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壹、考察緣起
依據：台南縣政府八十九年二月十七日府民行字第０二四０七八號函規定辦理。

目的：

      (一)考察農田水利建設。
      (二)觀摩文物資產之保存。
      (三)考察都市規劃與市容綠化美化。
      (四)觀摩交通運輸發展。
      (五)參訪各名勝古蹟之旅遊景點之安排與設計

貳、考察行程

第一天（九十一年二月二十五日星期一）高雄→香港→青島（玉泉

　　　廣場、嶗山、棧橋）。

第二天（九十一年二月二十六日星期二）青島→觀光市區→青島。

第三天（九十一年二月二十七日星期三）青島→威海、劉公島→煙

台。

第四天（九十一年二月二十八日星期四）煙台→蓬萊閣→濰坊→淄

博。

第五天（九十一年三月一日星期五）淄博→濟南（觀光市區）、千佛

山、大明湖、趵突泉。

第六天（九十一年三月二日星期六）濟南→曲阜→泰安。

第七天（九十一年三月三日星期日）泰安→泰山→濟南。

第八天（九十一年三月四日星期一）濟南→青島→香港→高雄。

參、考察成員

團長：董主席輝祥。

團員：林代表慶隆。

      許王代表秀桃。

　　　王代表進喜。

　　　黃代表義明。

肆、前言

    打開地圖，中國的第二大動脈－黃河赫然醒目，它蜿蜒曲折、橫貫東西。不知自何時起，黃河在它的下游淤積起這塊令人垂羨的土地－山東。

    黃河文明的垂青、大地母親的恩賜，使古老的山東成了中華民族璀璨文化的薈萃之地，成了集優美山川之大成的風景勝地。在這片神奇的土地上，有令人嘆絕的名山大川、有歷朝歷代的古城遺跡，有聖哲先賢的舊跡故蹤……至於亭台樓閣、古剎名觀、奇石異卉、飛瀑名泉之類，則更是密若星羅。在那些風景名勝的山間水畔，流傳著許許多多美妙動人的神話傳說，不僅為秀麗的山川風物染上了一層神秘的色彩，也為遊人插上了一雙想像的翅膀。

    同時，山東也是中國東部沿海經濟較為發達的省份。省內現已形成門類齊全、具有相當規模和技術水平的工業體系，青島啤酒、煙台鐘錶、淄博陶瓷、威海地毯、利渤海爾冰箱等，廣泛享有盛譽，不少輕工、機械、化工產品已打入國際市場。山東的手工藝品生產歷史悠久、風格獨特，如抽紗、編織、貝雕等，也都揚名國際。

    有鑑於山東有如此多值得去觀摩參訪的城市或景點，本會於九十一年二月二十五號組成考察團，由董主席輝祥率團前往考察山東的考察農田水利建設、觀摩文物資產之保存、考察都市規劃與市容綠化美化以及觀摩交通運輸發展，並且參訪各名勝古蹟之旅遊景點之安排與設計，以從中獲取值得我們學習與仿效的經驗與範例。

伍、考察內容

一、高雄→香港→青島

青島

        青島是一個以輕紡工業、外貿港口、海洋科研和風景旅遊

為特色的海濱城市。其地理位置優越，自然條件良好，經濟腹

地開闊。它也是我國第一批開放的沿海城市之一，是我國為數

不多的計畫單列城市，享有相當於省一級的經濟管理權限。

        青島依山面海，資源豐富，工農業生產在全國佔有重要地

位。全市現已形成門類齊全的工業體系。輕紡工業歷史悠久，

基礎雄厚，技術先進。
另外，橡膠工業在全國名列第二，聲譽頗高。青島屬季風

大陸性氣候，夏無酷暑，冬無嚴寒，加以境內古蹟眾多，景色

秀麗，使他成為聞名中外的旅遊、避暑勝地。市區海濱和嶗山，

是國家的重點風景名勝。著名的旅遊景點沿海岸交替排列，錯

落有致。市內有海水浴場七處、夏季每日可容二十五萬人入浴。

新建的十個山頭公園風格迥異，秀色可餐。市府大力發展旅遊

事業，使青島成為一個佈局合理、特色鮮明的新型旅遊城市。
二、青島→觀光市區→青島

棧橋

        棧橋位於南青島灣，與市內最繁華的中山路相貫連，由海

岸前身延入海達四百四十米之多。它是我國著名的海上長廊，

素有「長虹遠引」之美譽。棧橋原為一座長兩百米的鐵木橋，是青島最早的裝卸碼頭，後來經廓修始成現狀。棧橋的旭日與晚霞，景致絢麗，於此觀海聽濤、垂釣賞月，更為賞心悅目、其樂無窮。

嶗山
嶗山山高一千一百三十三公尺，層巒疊嶂、群峰聳立，為中國東部沿海地區的一座名山山上泉澗密佈、水甘清洌，是為中外馳名的嶗山礦泉水。山之東南面臨滄海，雲氣離合、嵐光變幻，偶而可見海市蜃樓。嶗山亦是我國道教著名的道場之一，規模最大的當屬太清宮與太平宮。山上景點密佈，各有千秋，據稱有名可數的景點，竟達一百五十九處之多
三、青島→威海、劉公島→煙台

威海
威海歷史悠久，戰略地位十分重要，交通發達，港口水深港闊，終年不凍，是我國北方的著名良港。明朝即在此設衛，始稱威海衛。威海前臨碧波蕩漾的港灣，北枕縱橫盤亙的群山，峰巒崗阜連綿起伏。此外，這裡有眾多的溫泉，這些溫泉水溫高，內涵多種礦物質和微量放射性元素，既可健身爽體，又可療養袪病。威海市三面環海，氣候宜人，冬溫夏涼，是著名的避暑療養勝地；而且山光水色，景緻優美，眾多的名勝古蹟，亦令人心馳神往。
劉公島
        馳名中外的海防重鎮劉公島，是我國著名的古戰場之一。它和威海隔 海相對，戰略地位重要。威海港灣南北兩岸山勢險峻，蜿蜒而東，猶如兩條巨龍騰越於海面，劉公島則恰似一顆明珠置於港口中央，形成二龍戲珠之勢。凡親臨其境者，無不嘆其形勢顯要、鬼斧神工。

    劉公島為一海上孤山，主峰旗頂峰山高一百五十三米。清代北洋水師當年的砲台和旗杆石座等，至今猶存。在主峰南麓，座落著素負盛名的北洋水師提督衙門、水師學堂。追尋往事、瞻仰遺跡，甲午海戰的歷史教訓依然發人深省。緣於此，這兒的遊人總是長年絡繹不絕。
四、煙台→蓬萊閣→濰坊→淄博

煙台

    煙台歷史悠久，早在一萬年前就有人類居住於此，一百多年前即已闢為商埠，遂為國際貿易港口。煙台三面環海，海岸線漫長，氣候溫和，四季分明。背依群山，面對大海，山巒疊翠、碧波萬頃，風景甚為迷人。市區沿著風光旖旎的海岸東西展開，綿延約十五公里，形成一座狹長的帶狀城市。煙台的旅遊景點眾多，遍布全市鄉鎮。為適應旅遊業的發展，煙台市還開辦了烹調美食、釣魚、民俗和書法等專項旅遊活動，頗受觀光客歡迎。
蓬萊閣

    蓬萊閣素有「人間仙境」之稱，層樓重閣，掩映在蒼松翠柏之間，海水浩森、雲霧變幻，加以秦始皇訪仙求藥的歷史故事和八仙過海的神話傳說，更使它蒙上一層神秘的色彩。蓬萊閣乃是一個由廟宇和園林交錯的宏麗建築群，它主要由呂祖殿、三清殿、蓬萊閣、天後宮、龍王宮和彌陀寺等建築組成，主體建築蓬萊閣雄居丹崖之頂，處在眾興拱月的位置上。閣內古蹟文物眾多，景點名勝密佈，刻碑楹聯比比皆是，為遊人所嚮往。
濰坊

    濰坊境內有玲瓏緊湊的園林建築十笏園，有山東規模最大的石窟造像群駝山石窟，有因「壽」字刻石享有盛名的雲門山，也有舉世罕見的山旺古生物化石寶庫，還有風光秀麗、古蹟眾多的五蓮山等。近年來濰坊還每年舉辦國際風箏節，開展了石家莊民俗旅遊、書法旅遊等多種專項旅遊活動。市內的風箏博物館，係國內第一家風箏博物館，展示了各種中外風箏，以及風箏對人類科學進步和增進友誼的貢獻。
五、淄博→濟南(市區觀光)千佛山、大明湖、趵突泉

淄博

    淄博地處暖溫帶，屬半濕潤、半乾燥的大陸性氣候。淄博市臨淄區西北部，曾是春秋戰國時期馳名的齊國都城。如今昔日的宮闕樓台雖已蕩然無存，但歷歷在目的遺址，大量出土的文物，遍布的千秋古塚，仍可看出當時都城的雄偉瑰麗。此一故城已列為全國重點文物保護單位。除此以外，淄博還有清代著名文學家蒲松齡故居，及桓公台、殉碼坑、范泉、橋嶺前風景區等名勝古蹟。
濟南

濟南地處山東省中部，是中國著名的歷史文化名城。濟南的名稱始於漢代，自明代以來一直為山東省省會。濟南為全省政治、經濟、文化的中心，也是全國十六個中心城市之一。

    濟南氣候溫和，物產豐富，農業生產基礎雄厚，冶金、化工、石油、加工、電子、建材等工業皆具有相當規模，汽車、機械、紡織、造紙、塑料等則較為發達。濟南為我國東部地區的南北交通樞紐之一：京滬、膠濟鐵路在市區內交匯，公路交通四通八達，民航班機可通往全國各主要城市。

    此外，濟南有著豐富的旅遊資源，尤以各具丰姿的泉水聞名遐邇，自古享有「泉城」的美稱。與相鄰的泰山、曲阜連為一體，形成「一山一水一聖人」獨具特色的山東旅遊線。

    其中大明湖、趵突泉、千佛山為濟南三大名勝，市區內百餘處天然湧泉，串流於小巷庭院間，千姿百態、各呈風采。新落成的環城公園宛如一條銀鍊將趵突泉、黑虎泉、五龍潭、珍珠泉四大泉與大明湖串在一起，形成山河湖泉林相映成趣的優美景觀。歷代名人雅士在此留下了燦若群星的文化遺跡，為此興建的亭、堂、祠館等隨處可見。
千佛山


千佛山歷史悠久，傳說虞舜曾在山下耕田，又稱「舜耕山」。隋唐時期  當地佛教昌盛，山上寺廟林立，故稱「千佛山」。山高海拔二百八十五公尺，山上梵樓僧宇、花木蔥蘢，綠蔭如蓋、風光秀美。每年農曆三月初三及七夕、重陽等節日四方遊人紛至沓來，山上山下熱鬧非凡。
大明湖

大明湖歷史悠久，北魏時即享有盛名。湖水由多處泉水匯集而成，面積四十六點五公頃。湖水碧波蕩漾，湖岸楊柳染翠，湖中荷花飄香，亭台樓閣、名勝古蹟錯落點綴，婀娜風光美不勝收。清人劉鶚的詠湖佳句「四面荷花三面柳，一城山色半城湖」，至今仍膾炙人口。此外，附近還有鐵公祠、小滄浪等名勝景點，供遊客遊覽觀賞。
趵突泉
趵突泉為濟南七十二泉之冠，被譽為「天下第一泉」。泉池周圍廊橋坊 碑、亭閣垂柳，環境優雅。泉北有建於宋代的爍源堂，傳說是奉祀虞舜和皇娥、女英的處所，後院壁上嵌有二十餘塊歷代刻石。西南有建於明代的觀瀾亭。位於泉池以東的漱玉泉畔，有宋代女詞人李清照的紀念堂。附近還有供遊人飲茶小憩和臨窗賞泉的蓬萊茶社，據說用趵突泉水泡的茶，味道格外香醇。

六、濟南→曲阜→泰安

曲阜

曲阜是我國古代偉大的教育家、思想家孔子的故里，有聞名中外的三孔 （孔廟、孔府、孔林）及其他大量珍貴的歷史文物。其中孔廟為歷代君王祭祀孔子的地方，它經過歷代帝王重修、擴建無數次，使之成為與北京故宮、承德避暑山莊並稱的中國三大古建築群。廟內建築多以琉璃瓦覆頂、飛簷斗拱，雕樑畫棟、宏偉壯觀。四周則圍以高牆，配以門坊、角樓，蒼松翠柏掩映黃瓦紅桓，其規模之大、氣勢之雄，在國內外久負盛名。
七、泰安→泰山→濟南

泰安
        泰山旅遊區主要在泰安市境內，泰安因泰山而蜚聲海內外。泰安市歷史悠久，古蹟文物眾多。城北的泰山，巍峨挺拔，景色秀麗，名勝古蹟目不暇給。城西北的岱廟，創建於秦漢，是歷代王朝祭祀「泰山神」的地方，其建築之恢弘，古蹟之眾多，令人嘆為觀止。
泰山

    泰山向有「五嶽獨尊」之盛名。由於泰山雄居祖國東方，而古人以東方為萬物交替的象徵；幾千年來，這裡又一直是我國人口最稠密、經濟最繁榮、交通最便利、文化最昌盛的地區之一，因此獲得「獨尊」之稱譽。

    古代帝王登基之初，或外出巡狩，或遇太平歲月，或抱有某種政治目的，常常巡幸泰山，於此祭告天地，給泰山留下了難以數計的文物遺跡。如今的泰山，行宮、神廟錯落有致，碑刻、石雕比比皆是；亭台樓閣，星羅棋佈，更使得泰山威名遠播。

     泰山風景優雅而雄偉壯麗。山勢拔地通天，氣勢磅礡，奇松怪柏各呈異采，飛瀑名泉巧點成韻，山光水色令人流連忘返。聯合國教科文組織於1987年已將其列為世界自然保護遺產。

八、濟南→青島→香港→高雄
         最後我們由濟南搭乘豪華客車抵青島國際機場，經香港返回國門高雄小港機場。

陸、考察心得
一、先進的農田水利建設
        山東省是中國重要的農業區，近年來農業發展很快，已成為中國的糧 食、棉花、油料、畜產品、水產品和果品的重要生產基地。為了科技興農，全省已建立起初具規模的農業科研、技術推廣服務體系。

    此外，山東的農田水利建設已經有一定的基礎，對主要河道均已進行全面規劃、綜合治理，並修建大量農田水利工程，使防洪排澇抗旱及灌溉能力顯著加強。山東地處黃河下游，黃河是世界上含沙量最大的河流，每年有四億噸泥沙淤積在河道裡，河床逐年增高，水位高出兩岸地面八公尺左右，有「地上懸河」之稱。中共政府為了防衛超標準洪水，開闢了北金堤滯洪區和東平湖滯洪區，以及齊河、墾利展寬區，以提高防衛洪水的能力。

    山東的農田水利除了治水之外，另外一個重點則是放在改土為中心，以建設高產穩產田為目標。在丘陵區的重點是深翻整平土地，建設水平梯田，充分利用地表水，大力發展水庫灌溉區和引河灌溉區，積極推廣噴灌、滴灌等先進技術，擴大有效灌溉面積。同時，種植草皮樹木，做好水土保持。在平原的重點是打機井，，合理開發地下水。在黃氾平原的重點是排澇改鹼，整平土地，積極引黃灌溉。
二、豐富的旅遊資源

    山東省的旅遊資源豐富，無論是自然景觀還是人文景觀，都有其特色及優勢。就自然景觀而言，巍巍泰山，獨尊五嶽；滔滔黃河，奔洩魯西北而東流入海；三面環海，風光旖旎；微山湖的滿湖荷花、曹州的牡丹、棗莊的石榴園，吸引許多遊客。從文化景觀而言，山東古稱齊魯，是中國古文化發展最早的地方，名勝古蹟薈萃，歷史文物眾多，千百年來，帝王的行跡接踵而至，詩人墨客紛至沓來，留下了大量的文物古蹟。另外，省內還有泰山嶗山和膠東半島海濱等三個名勝風景區，旅遊資源相當可觀。
三、計畫性的市區規劃

    有「東方巴黎（瑞士）」之稱的青島，究竟是如何婀娜窈窕呢？早在德國日本強佔青島時，就已注意到市區規劃，刻意要求顧及市容觀瞻與整體美感。因此，放眼整個市區，寬廣的馬路平坦鋪展，道路兩旁整齊排列著法國梧桐，綠蔭夾道；再加上奼紫嫣紅的花木點綴其間，視覺清爽而亮麗，街景如畫，無怪乎贏得我國「最美麗都市」的讚譽。此外，由於曾淪為殖民地的緣故，留下了炫麗多姿各具特色的建築，如古希臘的廊柱式、西歐的歌德式、歐洲的古堡式、義大利的巴洛克式以及各種摩登主義的建築，配上中國傳統的廟宇式殿堂，使得市區呈現強烈的異國情調，有如萬國建築風格的博覽城。
四、完善的交通運輸網路

    山東人有云「無路金成鐵、路通鐵成金」「若要富、先修路」，當中國到處還在驚呼交通是一個「瓶頸」的時候，山東早已先行一步了。「三縱三橫一環」的現代化公路網工程，沿渤海灣環黃海，煙台、青島、威海等著名港口城市，與正在崛起的龍口、日照等新的港口城市，將由這條大動脈貫通起來。九三年通車的「黃金之路」－濟青高速公路橫貫山東半島，它的建成使濟南至青島只需三個多小時，運輸能力大大增強。鐵路方面，山東鐵路由過去南北東西各一條線的「丁」字結構，逐步向西南、東南和魯北延伸的「井」字形骨架，使內陸和沿海、城市與鄉村、發達地區和後進地區的聯繫更密切。在航空方面，山東已擁有六個機場，其中濟南、青島國際機場已正式啟用。海上有二十五個港口，吞吐能力達八千多萬噸，其中已有七個港口對外開放。陸上、空中、海上三位一體，將山東與廣闊的內陸、遙遠的世界緊密聯繫在一起了。
柒、建議事項
一、研發具經濟競爭力的農業科技

    山東歷來就是中國重要的溫帶水果產區。其中最有名的煙台蘋果早在一百多年前就已開始栽種，以皮薄肉細、汁多如蜜且容易保存而聞名，現已分佈各地。全省現有兩百多個蘋果品種，近年又從外國引進了果品先進栽培技術及新品種，並淘汰了不適合的品種。反觀國內，雖然工商業突飛猛進，但農業卻如末日產業般不受重視。要知道精進工業的基礎乃在於紮實的農業為後盾。而農業並不是指一味地栽種傳統的糧食作物，而是應該要發展具經濟效益的精緻農業，山東培育煙台蘋果便是一個值得借鏡的例子。
二、健全水利建設與水土保持
要有好的農業發展，水利建設更是不可或缺的一環。台灣雖地處亞熱帶，且又四面環海，雨量豐沛自然不在話下。但是由於降雨季節集中，因此限水缺水時有所聞，前一陣子甚至由於旱災迫使某些農地遭受休耕的命運。諷刺的是，等雨季一到，颱風一來，卻又處處鬧水災、土石流，造成人民生命財產的威脅與損失。去年夏天水淹兩直轄市及桃芝颱風重創中部地區的新聞相信大家還記憶猶新吧！因此，如何充實水利建設及做好水土保持，避免山坡地濫墾濫栽，對台灣而言是當前最重要的課題。而山東境內治理黃河的經驗，正可做為我們參考的最佳範例。黃河由於含沙量極高，自古以來氾濫無數，但中共為了避免歷史重演，投資了16.1億的經費，對山東兩岸的堤防進行了三次大規模的整修。另外，還在魯中和膠東地區修建水庫，蓄水調洪，興利灌溉，藉此可以控制山丘地區中大型河道和主要支流，發揮攔蓄調節洪水的作用，這些都是值得我們學習的地方。
三、充實開發旅遊資源
    隨著對外交往的不斷擴大，山東的旅遊業呈現出前所未有的發展勢 頭。旅遊服務業已成龍配套，初步形成吃、住、行、遊、購的綜合接待能力，隨時可為遊客提供最佳的服務。為了適應遊客的廣泛興趣和需求，山東各旅遊部門充分發揮當地的旅遊資源優勢，開展了豐富多彩且具有地方特色的專項旅遊活動，諸如孔子誕辰故里遊、濰坊國際風箏節、國際登泰山活動、烹飪旅遊、考古旅遊等等。這些項目形式新穎、內容豐富，受到海內外旅行團體的普遍歡迎。除此之外山東還開闢了四十多條旅遊路線，溝通了同省外旅遊城市和旅遊點的聯繫；還同海外一百多個國家和替區的旅行社和旅遊組織，建立了廣泛的業務聯繫。旅遊號稱無煙囪的工業，具有環保、宣揚國家文化及無條件賺取外匯等多項其他產業無法比擬的優點。台灣在發展觀光業方面也十分具有潛力，具有許多世界聞名的觀光景點。政府應該加強旅遊相關事業的發展，重新規劃著名景點以及周邊的建設，並且積極開發新的旅遊景點，方能使旅遊事業開創新的局面。
四、推廣進行都市美化綠化工作
        濟南以古蹟名勝著稱，青島則以公園數目之多，聞名全國。環遊市區，觸目盡是花團錦簇、綠意盎然的公園，「花園都市」令名得來不虛，如「中山」（第一）、「觀象山」、「魯迅」、「棧橋」等處最負盛名。公園有「都市之肺」的稱號。一個高度發展的城市，難免由於工業生產或交通工具的緣故，因此有空氣污染的弊病。但青島市由於擁有傲人的市區綠化建設，所以市內空氣品質並不因而惡化，反而出奇的清新宜人。而國內幾個主要的城市，市區的空氣品質往往不敢叫人恭維。若是能在都市的綠化工作上下一番功夫，且在都市計畫中增加公園綠地的面積比例的話，相信一定會有卓著的成效與改進的。
五、發展具國際觀的地方特色產業

    這次參觀的城市中，濰坊是個令人印象深刻的都市：雖然靠山，但礦產資源不豐；雖然臨海，卻無良港出入，在舉國上下都在大力尋找經濟突破口，發展外向型經濟的時候，如何引進外資，走向世界，也成為。濰坊不得不考慮的課題。

    歷史，往往由微小的契機引發。1983年在上海舉行的中外風箏放飛表演賽上，濰坊風箏的精湛表演，引起了西雅圖是風箏協會主席的極大興趣，隨後他專程訪問了濰坊，並建議在濰坊舉辦國際性的風箏會。1984年的四月一日，首屆濰坊國際風箏會開幕，來自十一個國家和地區的十七個風箏代表隊參加了大會，國內外媒體播發了三百多篇的新聞稿，報導了風箏會的盛況，一夕之間，風箏成了濰坊的代名詞，濰坊被人認為是「世界風箏之都」。這個過去鮮為人知的小城市開始聲名鵲起，揚名海外。此後，國際風箏會每年一次，至今已舉辦了十多年。

    然而，風箏會交流的不僅是文化，它也成為濰坊對外開放、發展經濟的契機。各行各業在風箏會的期間，都紛紛舉辦交易會，開展經濟交往，洽談生意，收集資訊，引進技術資金的物資，開啟國際市場。濰坊以風箏為媒，與美、日、義、法等五十餘個國家盡力了長期的經濟貿易關係，並已開始向海外投資。此外，為了配合風箏會的需要，濰坊投入了大量的財力物力去改善基礎建設，公路網遍佈全境，航空也已開通固定航班，為全市經濟發展創造了一個良好的環境。

    濰坊值得我們去效法的，在於率先發現並大力開發了一種「中介資源」，實現了風箏文化與經濟的結合，推動了地區經濟的發展和多項事業的繁榮，走出了一條把經濟優勢轉化為市場優勢的有效途徑。台灣的電子產業，也正如濰坊的風箏產業，牽引出一座欣欣向榮、御風而行的大城市！
捌、結語

    山東地處華北，開發歷史悠久，境內有名山大川、平原沃野，自然資源豐富，向以物華天寶、人傑地靈著稱於世。早在四、五十萬年前，就有古人類在此生存和繁衍，為中國古代文化發祥地之一。今日的山東，是中國東部重要的交通要道，也是糧、棉、油料、畜產、水產和果品的重要生產基地，素有「北方棉糧之庫」、「溫帶水果之鄉」以及「世界三大菜園」之譽，工商業更形發達身為「孔夢之鄉」，民風純厚，粗獷爽直且崇尚節義，兩千多年來孕育出孫武、諸葛亮、王羲之、李清照等等無數知名人物。山東梆子、各式曲藝、濰坊風箏和年畫，更充分表現了山東悠久的文化傳統和豐富的藝術才華。巍巍泰山、泉城濟南、蓬萊仙境、花園城市青島，美麗的自然景觀和眾多的文物古蹟巧妙地融合在一起，形成了獨特的齊魯風光。

    古人云：「讀萬卷書、行萬里路」。本會藉由此次的考察活動，盡覽山東的地方風情及各項建設，並從中獲取許多寶貴的經驗與知識，若能將這些心得及建議帶回國內，以做為未來國家政策與建設上參考之用，相信對於國家的將來有著正面且積極的幫助，也才不枉費出國考察的活動與意義！

玖、圖片資料
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青島市區
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青島海濱
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青島第一海水浴場
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煙台市區
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嶗山
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蓬萊閣
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濰坊的風箏
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千佛山
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泉城濟南
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大明湖(1)
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大明湖(2)
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大明湖(3)
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孔林入口
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孔廟前的城牆
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杏壇
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泰山頂上的石碑(1)
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泰山頂上的石碑(2)
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南天門(1)
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南天門(2)
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岱廟
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