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危險物品法規與實務之專題研究及相關災害之預防及處理壹、目的：
國內各縣市消防局於民國87年7月1日陸續從原有警察機關中之消防隊分隸成立消防局，在整體消防體制及各項相關法令漸趨完整之下，落實危險物品管理及相關災害之處理為近年來之努力方向及目標。舉例而言，近年來積極研修(訂)相關諸多危險物品管理法令，為落實危險物品管理不遺餘力；另「災害防救法」於民國89年7月19日公佈實施以後，除擴大了消防機關執行救災類別的範圍和要求立即反應的機動性外，更確定各項災害發生之主管機關權責分屬。

綜觀國內近年來核、生、化災害事故統計分析結果，消防同仁出勤務頻率最高者為一、危害性化學品災害事故，如國內近年來發生的重大災害案例，其中較嚴重的有：民國90年5月18日新竹工業區福國化工爆炸案(112人傷亡)、民國92年4月3日台中港區丙烯晴槽車洩漏案(108人受傷)、民國92年11月22日嘉太工業區三元化工爆炸案(32人受傷)等。二、其次為生物性災害事故(如民國92年SARS事故)。三，最後才是化學戰劑或核子災害事故等。横觀國際法令及實務等研究趨勢，對於生物性災害、恐怖份子化學戰劑攻擊及核子相關災害的類型與事故有日漸重視之趨勢，如：美國九一一恐怖份子炭疽熱攻擊、東京地鐵沙林毒氣攻擊與車諾比核電廠事故等。

現今台灣社會環境，危險物品之複雜性及對人民社會的影響性與日俱增，及對本於地球只有一個，共同維護全世界生存環境之保護不分國際人人有責之環保議題逐日成長，在一、國內積極推動各項法令與實務：如近年來積極研修(訂)相關危險物品法如「爆竹煙火管理條例」及其相關子法、修正「公共危險物品及可燃性高壓氣體設置標準暨安全管理辦法」及於「各類場所消防安全設備設置標準」增列「危險物品」專篇…等逐步頒布，可謂相關預防管理法令已趨完整；及二、強化各方的管理與處理能力：如「災害防救法」之頒布、HAZMAT標準作業程序之純熟運用，相關化學災害教育訓練、各類災害之模擬演習…等持續推動之際，個人有幸獲得行政院人事行政局之出國專題研究機會，前往英國實施「危險物品法規與實務之專題研究及相關災害之預防及處理」專題研究，實地學習並瞭解國外(英國)對此些方面的思考方向及相關法令作法，將之整理成此份報告，提供國內消防專業人員思量檢視未來努力之際，期能對於相關之災前管理及救災能力和反應機制提供參考方向，期為人民社會盡一份棉薄心力。

貳、過程:

一、定點研究經過

本次研究，係經安排至英國消防學院（The Fire Service College），實施為期六個月之研究。

該校地理位置位於英格蘭中心科茲瓦爾斯(Cotswolds)地區，該地區是以雅緻、恬靜的英國鄉村景色著稱，該校之於消防研究及教育領域名聞遐邇，550英畝訓練場地，室內訓練課程設計完整，室外訓練場地包含各類災害模擬場景，設備完善於世界首屈一指，提供該校受訓學生安全之實際操作練習之場地。筆者於參與課程訓練之際，亦親自體驗並參與危險物品災害事件模擬之應變。

前三個月期間—亦即自民國94年3月至6月初，於該校收集危險物品相關資料，研讀相關法令、書籍及雜誌等，並與危險物品系上相關課程指導教授會談，對英國與危險物品之相關法令、規定、管理及相關災害之應變、處理等試圖概括之了解。於第4個月起為期5個星期時間，參與該校辦理之危險物品及環境保護（Hazardous Material and Environment Protection）課程，課程內容大致包括危險物品基本知識及分類、相關資料取得、科學家及專家資源、法令規定、相關災害應變、危害處置、相關機關合作、於訓練場地實際穿著化學防護衣及空氣呼吸器實際演練…等等，習得英國制度稍微完整之概念。

二、觀摩實習經過

　　於危險物品及環境保護課程結束後，經由英國消防學院的協助，安排於7月11日起一週時間，至倫敦消防局參訪該局消防博物館、訓練中心(Training Center)、火災調查部門(Fire Investigation Unit)、危險物品與環境保護部門(HMEP)、指揮中心(Command Mobilizing Centre)、資源管理中心(Resource Management Centre)，以及蘭貝斯(Lambeth) 與史達佛得(Stratford) 兩個消防分隊。蒐集該局相關災害管理及運作相關資料後，返回英國消防學院研究並整理所收集之相關資料。最後，於8月22日起，至位於蘇格蘭愛丁堡的羅先和伯得消防局，參訪該局消防博物館、位於該局利博頓消防分隊(Liberton Fire Station)的指揮支援車(Command Support Unit)以及化學危險物質鑑定儀器(Hazmat ID)、位於紐克萊厚消防分隊(Newcraighall Fire Station)的大規模除污裝備、指揮中心(Control room)等，於研究期限結束時，完成此份報告。

參﹑定點研究具體成果及過程心得：

一、國外危險物品使用情形：

眾所皆知，「英國」是以「工」字出頭，在十八世紀末時，歐洲發生了令全世界經濟翻天覆地的工業革命，由英國人瓦特發明蒸汽機帶動，並將機械運用於生產程序上，使得工業生產進入新時代。因此於西元1760年以前屬農業社會的英國，由於西元1750年至1850年的工業革命，使得在1820年起，英國主要財富轉為來自製造業。尤其是維多利亞女王執政的30年間—西元1837至1867年，為其最強盛時期；另外，英國又是第一個實施工業化的國家，早在西元1851年當各國大部分人口仍然事農之時，英國已有將近四成三人口從事工業、貿易的工作。

現今英國共有23萬高技術人員受雇於化學工業界，佔百分之二的國內生產總值，以及百分之十的製造業總額。所謂化學工業的產品是許多製造業的基礎，包含如：油漆塗料、藥品、肥料、殺蟲劑、除草劑、動物健康產品、水處理物質、顏料、人造纖維、清潔洗淨劑、消毒劑、磨光粉、化妝美容用品…等等。

根據英國化學工業協會(Chemical Industry Association)的網站資料，在英國，這個協會會員每年運輸了3千3百萬噸化學物品，超過一半以上是以道路運輸，其餘的部分則主要以海洋運輸及管路運輸。另一份資料則顯示，估計在英國大略有16000槽車在道路上奔馳，在這些槽車之中，大略有近百分之二十的比例為危險物品，數量大概為3000左右。可見化學物品、危險物品在英國使用、製造及運輸程度，因此，為維護健康、安全以及環保，多年來許多有效的管理體系並普遍施行於相關場所場合，對於相關意外事故的預防管理因應處理，亦有一套完整的系統，將於以下詳述。

二、危險物品之管理現況：在英國，大量的管理法令規章在近20年來頒布實施，對於控制危險物品的生產、儲存、運輸以及使用等予以規定，基本而言，此項基本原則包含有：

· 申報(Notification)：若有新的化學物質被創造出來，即需依照相關規定通報，以確保消防單位以及相關主管機關知悉此新化學物質的存在、物理化性質、生產過程以及現存的狀況，知悉將來有可能面對的化學物質危險物品；有必要時亦需讓社會大眾知悉潛在的危害以及緊急事故發生時的準備工作。

· 標示(Labeling and Placarding)：這項原則目的是要求所有使用、處理、儲存、運輸等危險物品之容器皆有標示以提供相關安全訊息。在建築物儲有危險物品規定的量以上者，必須適用申報、標示等的法令規定，依其規定辦理。

· 危機評估(Assessment)：這個原則在對所有與化學物質/危險物品的使用、儲存、製造等過程中的危機或潛在的危險性預做評估，並告知消防單位等相關機關。

· 危機計畫(Risk Planning)：這項原則乃在要求所有與緊急事件管理相關的人，都預先考量可能發生的意外事件，並事先計畫屆時的應變措施。危機計畫是建立在前項「評估」之上，換句話說，也就是評估危機及潛在危險性後，思量吾人應採用的應變對策而預作計畫，以免意外事故發生之時手忙腳亂無所適從。

· 訓練(Training)：這個原則是為了要確保所有與製造、處理、使用及運輸危險物品相關的人，都受到適當及充份的訓練，這項訓練需包含安全處理等程序、認知潛在危險及若有意外事故發生之時他們必須做什麼事、該怎麼做…等等事項。

· 地方控制計畫(Local Planning Control)：這項計畫的原則，是對於現有危險物品儲存或使用等的場所之增建或再建實施嚴格的控管、對於即將興建的新場所建議合適的地點、各項相關的安全的考量。

· 以下為幾個英國重要管理之現況及相關規定：

  (一)英國農用化學品標準檢查方案(British Agrochemicals Standards Inspection Scheme)：這是一個英國政府於1978年為評估殺蟲劑等工廠之儲存、運輸及稱職員工等標準，要求設置的獨立機關。這個方案由如英國農業協會(British Agrochemicals Association)、國家農民聯合會(National Farmers Union)、批發商…等代表所組成並每年4次聚會。這個方案由農漁食物部(Ministry of Agriculture, Fisheries and Food)及健康安全委員會(Health and Safety Executive)所監督(observe)。在這個方案之下農用化學品場所依所在地點的附近環境如是否臨河流流域…等分為A、B、C、D等四種等級，並涵蓋了以下規定：場所位置、儲存地點、防禦及安全措施、產品儲存場所要求、損壞的產品及處理的規定、安全運輸的規定，以及場所內、場所外緊急事故的應變程序計畫等。

(二)生物危害物質(Biohazards)相關管理規定：這類危險可能存在於醫院、實驗室、大學、獸醫實驗室、醫藥實驗室、政府機構(Government Establishment)、隔離養狗場(Quarantine Kennels)、農場等。世界衛生組織(World Health Organization)，美國(the United States)以及英國皆建立有微生物的分類指導方針，基本而言，依是否引起人類疾病或危害現場工作人員及其嚴重性、是否會傳播於整個人類社群之間、有否醫療治癒的可能性等區分為1、2、3、4類，其中以第4類最為嚴重。依控制對健康有害物質規章1999(Control of Substances Hazardous to Health)的規定,對於特定生物危害物質的使用、儲存或運輸，都要提前告知健康安全委員會(HSE)，之後這項危害特性資料會送到該管的消防局，這樣一來，消防單位也將認知相關危害的存在。至於第四類危險物品的運輸，除了緊急的診斷目的、場所內的運輸之外，皆須於30天前告知健康安全委員會。對於生物危害物質的郵寄，有相當嚴格的規定：第4類的物質不得郵寄，這類物質的運輸須特殊安排。其他分類的生物危害物質則分別需符合聯合國602包裝規定、符合危險物品規章IATA Dangerous Good…等之規定。

(三)爆炸物(Explosives)相關規定：

1、爆炸物受到健康安全委員會(HSE)的嚴格控管，由消防單位檢查(inspect)這些場所並為預防計畫預作準備。

2、在英國爆炸物的用途除了眾所皆知的軍事用途之外，民間的使用也一直在增長，如：清除農場樹木的殘幹、礦場、挖掘隧道、為插杆用在地上所掘洞(post-hole digging)、鋼鐵的表面硬化(surface hardening of steel)以及煙火秀等。

3、爆炸物的製造、儲存、供應以及使用等，都有相關法令嚴格要求，英國對於爆炸物分類、包裝、標示以及運輸規定，基本是由「橘皮書(Orange Book)」--也就是聯合國的危險物品運輸建議而來(Recommendations on the Transport of Dangerous Goods)。與消防單位相關之規定有：爆炸物法令1875和1923(The Explosives Act)、爆炸物的分類與標示規定1983(The Classification and Labeling of Explosives Regulations)、爆炸物道路運輸規定1996(The Carriage of Explosives by Road Regulations)。

4、以上規定，基本上對於下列部分予以規定：

  (1)限制了某些類別的爆炸物運輸。

  (2)應選用合適車輛或飛機的容器，並施以總量的限制。

  (3)確保混合的爆炸物能安全的運輸(對於不同分類的爆炸物，不相容者嚴格禁止混合運輸)。

  (4)運輸車輛應有確實符合規定的標示。

  (5)應確實隨車攜帶運輸物的詳細書面資料。

  (6)確保司機及隨員受到合格的訓練與指導。

  (7)限制運輸的期間(Duration)。

  (8)監視控管運輸的車輛。

  (9)其他。

(四)危險物品運輸管理規定：

    1、化學安全CHEMSAFE這是一個由國家化學緊急中心NCEC所支持的一個英國化學工業應變方案計畫，提供任何化學產品運輸緊急事故的迅速專家建議及支援。其概念為，當事故發生時，化學安全CHEMSAFE第一反應立即啟動，如果因無法聯繫上該公司或任何原因無法啟動，甚至是需更多的資訊、資源時，國家化學緊急中心NCEC再介入協助。這個計畫的是由化學工業協會(Chemical Industries Association)成員所組成，這個計畫運作方式包含三個等級：一、由發生事故之公司提供電話資詢及建議；二、由發生事故公司派人到現場提供建議或提供特殊處理裝備器材；三、其他較具規模及擁有較多資源的公司(不管事故是否涉及該公司)，若其對發生的事故有相關的專業知識及特殊處理裝備器材者即提供到達現場的支援。這個計畫適用於所有的化學物質，不單是那些被分類為「危險物品」的物質。這項計畫處理的發生事故範圍，基本上只及於發生於「地面」上的事故，包含碼頭、港灣、及機場等，但發生於海上的船舶意外事故則不在適用範圍之內。

    2、供應者之危險物品運輸資訊：對於運輸的危險化學物質，供應者需提供接受者有關產品的資訊，以儘可能提供其有關該化學物質使用的安全，供應資訊的方式包含以下二種：一、安全資料卡(Safety data sheet)，以及供應品的標示(Supply Label)。健康安全委全會HSE有一部關於「供應者之危險資訊及包裝規定CHIP(Chemicals hazard informations and packaging for supply)。在這個規定裡，要求「供應者」應：一、確認他們所提供化學品的潛在的危險；二、將化學品潛在的危險提供給他們的客戶；三、將化學品安全地包裝。大部分的化學品皆適用這部規定，然而，也有部分化學品不在這個規定裡的，比如說，某些特別的化學品如醫藥用或化妝品等，則有另外的法規予以規定。

    3、危險物品運輸管理：相較於「供應者之危險資訊及包裝規定CHIP」規定「供應者supply」相關作為，有多部規定「運輸」之相關規定。一般而言英國採用的規定與聯合國相關規定相同。也就是說皆根本於「橘皮書(Orange Book)」--也就是聯合國的危險物品運輸建議(Recommendations on the Transport of Dangerous Goods)，些微修正並輔以其他較詳細之規定，相關規定如下：

     (1)道路、鐵路運輸危險物品(分類、包裝以及標示)規定(The Carriage of Dangerous Goods by Road and Rail(Classification, Packaging and Labeling)regulations)。

    (2)由國際海事協會(International Maritime Organization)所編寫出版的國際海事危險物品法規(International Maritime Dangerous Goods Code)。

    (3)港區危險物質規定1987(Dangerous Substances in Harbor Areas)。

    (4)有關國際危險物品道路運輸歐洲協定ADR( The European Agreement concernign the International Carriage of Dangerous Goods by Road)。

    (5)由健康安全委員會(HSE)諮詢運輸司(Department of Transport)而制定的多部道路運輸危險物品規定。

    (6)危險物品道路運輸規定1996（The Carriage of Dangerous Goods by Road Regulations）。危險物品道路運輸（司機訓練）規定1996(The Carriage of Dangerous Goods by Road (Driver Training)Regulations。輻射物質道路運輸法令(The Radioactive Substances (Carriage by road) regulations) 

    (7)鐵路運輸危險物品之國際規定(International Regulations concernign the Carriage of Dangerous Goods by Rail)。

(8)鐵路運輸危險物品規定1996(Carriage of Dangerous Goods by Rail Regulations)—適用於整個英國鐵路網、倫敦地下鐵、大都會鐵路系統、傳統小火車，以及連通港區工廠軍事地礦區之鐵路。對於輻射物質運輸另有一個鐵路運輸輻射物質及包裝標示規定1996(Packaging, Labeling and Carriage of Radioactive Material by Rail Regulations)。

    (9)由國際運輸協會(International Air Transport Association)所出版的限制性物品規定(Restricted Articles Regulations)。

     (10)國際民航組織規定—由聯合國，國際民用航空組織(The International Civil Aviation Organization)所訂定的準則；由國際民航大會(The Convention on International Civil Aviation )所訂的國際協議/標準(International Agreement/Standard)；國際民航組織技術指南(Technical Instructions)；與國際民航運輸協會IATA(The International Aviation Transportation Association)危險物品規定。在英國另有兩個補充的法令：一、航空法令1995(The Air Navigation Order)—這是制定空中運輸危險物品的法源根據。二、航空(危險物品)規定1994(The Air Navigation (Dangerous Goods )Regulations)—這個規定包含了航運的要求事項以及航空公司應遵守的規定。 

  (五)其他重要法令規定：如石油法(The Petroleum Consolidation Act)、輻射物質法令(The Radioactive Substances Act 1964)、工作健康安全法令(The Health and Safety at Work Act)、防止污染法令(The Prevention of Pollution Act)、居家與規劃法令(The Housing and Planning Act)、危險物品計畫法令(Planning Hazardous Substances Act)、水資源法令(The Water Resources Act)，另控制重大危險法令(The Control of Major Hazard Regulations 1999)另於後三、災害相關法令之法令、趨勢與預防章節裡詳述。對於危險物品等化學物質製造、儲存、處理等場所等所要求的相關建築設計、消防安全設備，基本是歸屬於另一個大領域—建築規定(Building Regulations)裡頭，對於該類場所之消防安全設備設置要求及相關規定，主要如下：一、對於現存的建築物，適用：火災預防法令1971現存場所(工廠、辦公室、商場及鐵路用途)火災預防消防認證指南(Fire Precautions Act 1971 Guide to Fire Precautions in Existing Places of Work That Require A Fire Certificate—Factories, Offices, Shops, and Railway Premises)。二、對於新建場所，則主要適用：建築法規2000消防安全認證B(The Building Regulations 2000 Fire Safety—Approved Document B)，因為此領域在英國，區分於「建築」項下，為另一個很大的研究領域，另有人員出國專題研究，不適合在此詳述，故在此僅略提。

三、災害相關法令之法規、趨勢與預防： 

以下為一些在英國消防單位對於處理相關危險物品等災害時，主要法源依據、為控制重大危險事故相關場所應遵守之相關法規、以及在英國所需負之環保責任：

(一)消防與援救法令2004(Fire and Rescue Act 2004)：消防與援救法令2004於2004年10月1日正式施行，取代了實施了約50年的消防服務法令(Fire Service Act 1947)，內容除對現行消防人員退休金制度、規定對於特殊的服務收費的方式外，更重要的是對於消防人員工作的實際執行細節：2004/2005年英國消防及救援架構(Fire and Rescue National Framework)， 賦予法令的根據。該部新頒佈實施的法令，較以往更著重於火災「預防」的部分，新的法令亦給了消防人員更多更廣的任務，簡而言之，在打火的責任之餘，必須實施意外事故的救援如交通事故、應變天然災害如洪水及化學災害及恐怖主義的威脅…等等。於該部法令第九部分(section 9)詳細列出了：除了火災以及道路交通事故之外，消防人員有責任應變其他的緊急事故(Emergency)，努力的方向包含如事前的計畫、訓練、裝備…等。如在化學、生物、幅射或核災(CBRN：Chemical、Biological、Radiation、Nuclear)之後的調度大規模除污裝備(Mass Decontamination Equipment)即為一例。

(二)國內突發事件法令(Civil Contingencies Act 2004)：大型的危險物品事故亦被定義為化學生物輻射核子事故CBRN Incident，這類大型的事故，在英國的應變體系規定於「國內突發事件法令」之下。這個法令，是基於2000年英國國內發生多起燃油危機以及嚴重的洪水泛濫，由副首相宣佈檢討現行緊急計劃準備工作，因而促成的這個2004年公佈實施的法令。這個法令主要分為兩個部分，第一個部分建立了英國國內地方層級的國內保護架構，在這個架構之下，將消防單位涵蓋在緊急服務類別之下而與其他相關組織共同合作應變重大事故災害。第二個部分，規定了英國緊急命令(UK Emergency Powers) 使用在處理重大緊急事故之時，可以制定特別的緊時法令，這個部分取代了先前的緊急權限法令(the Emergency Powers Act 1920)—此法令在公布後84年之間共使用了12次。在實際的運作上，地方性的應變人員分為二類如下表：
第一類

	地方權責單位

所有主要的地方單位

政府機關

環境部門

蘇格蘭環保單位

海岸巡防單位
	緊急事故處理單位

警察機關

英國交通警察

北愛爾蘭警察

消防機關

救護醫療機關
	醫療體系

初期醫療照護機構

健保單位

急診醫療單位(醫院)

基金照護機構

地方健康委員會(威爾斯)

威爾斯其他提供大眾健康的醫療單位

健康委員會（蘇格蘭）


上述單位的權責包括：評估地方可能的潛在危害並做應變計畫；實施緊急應變計畫；實施企業永續經營管理協定；實施資訊公開協定，讓民眾了解民生保護的相關措施，同時確保緊急事故時民眾接收到警告並告知應採取的防護作為；與其他地方第一線應變人員資訊共享以強化機關間的協助合作；為企業及公益機構提供建議與協助。
第二類

	公用事業

電力

瓦斯

民生用水

電信業者
	交通

聯營鐵路

民營鐵路（包括客運與貨運）

倫敦交通系統

倫敦地鐵

機場

港口

高速公路局
	政府

健康與安全行政單位

健康機構

一般民眾服務單位 (蘇格蘭)


第二類應變人員提供第一類單位所需的相關資訊並配合執行。

(三)控制重大危險法令CIMAH(The Control of Major Hazard Regulations 1999)：

1、這個法規於1999年4月1日起施行，前身為控制工業重大危險事故法規1984(the Control of Industrial Major Accident Hazards Regulations 1984)，這個法規的主管機關：在英格蘭及威爾斯地區為健康安全委員會(HSE)及環保機關(Environment Agency)，在蘇格蘭地區則為健康安全委員會及蘇格蘭環境保護機關(Scotland Environment Protection Agency)。

2、這項法規：

  (1)簡化這項法令適用場所的標準。

  (2)移除某些例外的適用，如核子裝置的化學危害、爆炸等。

  (3)特別重視及強調安全有效的管理系統。

  (4)規定某些法定機關的相關職責。

3、適用該法規的場所，又依危險量的多寡分為兩類：高度(Top Tier)及低度(Low Tier)場所。

  (1)高度危險(Top Tier)場所應有之責任：場所管理人應申報書面安全報告；在建造高度危險場所之前應提報相關資訊給主管機關，在建造安全關鍵之部分前，應得到主管機關的准許，這是為了確保在設計階段就充份考量場所的安全；緊急應變計畫，需實施場所內(on-site)及場所外(off-site)之測試 (test)、場所管理人必須提供社會大眾相關的安全訊息，這項安全訊息將由地方主管機關提供給社會大眾。

  (2)低度危險(Low Tier)場所應有之責任：場所管理人應申報主管機關場所等相關資訊(以往控制工業重大危險事故法令1984儘規定高度場所需申報)、申報對象為地方主管機關而該機關會將相關資訊送環保機關、場所管理人需做「所有需要的措施」以防止重大事故之發生；最重要的，是預備「預防重大事故方針」(Major Accident Prevention Policy)，「安全管理系統」為這項方針的要點。

4、其施行的目的在於：維護生命、預防危害的增長、減緩損失、保護環境、保護財產及商業損失、減少犯罪調查等詢問的困難、告知社會大眾、提升自我保護及回復的能力、盡快回復正常的狀況、檢視應變並從中學習、從適當的控制方法中學習…等。

(四)場所申報及標明法令(Notification and Marking of Sites Regulations)及申報處理危險物品設備法令(Notification of Installations Handling Hazardous Substances Regulations)，此二法令適用於COMAH法令之外場所：

    1、場所申報及標明法令：

(1)這個法令於1990年9月1日起開始實施，其目的在於補充、配合1982年版的申報處理危險物品設備法令。在場所申報及標明法令之下，任何場所其在任何時間處理25噸以上的危險物質(Dangerous Substance)(25噸為一般性之量，不同物質有不同量之要求)，這個場所的管理人必須向主管機關申報。對於現存的場所若符合該要件則須於1990年10月1日前申報。該主管機關包含：健康安全委員會(Health and Safety  Executive)或地方主管機關。

     (2)應申報事項：申報人的姓名及地址、場所地址、對於場所對於本質上的一般描述、危險物質分類的清單、若該危險物品將超過規定之量則告知該日期…等。另中止或暫時中止、減少或暫時減少、及危險物質的改變等都必須申報主管機關。

     (3)標示：清楚的安全標示使得消防人員在緊急狀況時知道那裡有危險物質(Dangerous Substances)、那裡的危險物質的量超過規定之量、標示包含符號及文字、當某地方儲存兩種以上不同種類的危險物質時應標示驚嘆符號及危險物品字樣、標示於危險物質儲存地點或附近、該標示板應保持清潔可見…等。

    2、申報處理危險物質設備法令：此法令於1993年1月1日起施行。

      (1)此法令適用的場所開始使用之三個月前，所有人應申報健康安全委員會(HSE)下列事項：場所的名稱及地址、申報人的姓名及地址、場所附近五百公尺的資料、開始生產的日期、製造過程一般性的描述、含蓋這個地區之計畫機關名稱與地址、儲存於場所內危險物質的名稱及量…等。

      (2)特別注意的是該危險物質量的計算，還需計入該場所500公尺內輸送管路內的量、該場所500公尺內其他場所相關物質的量、500公尺內用於儲存之船艦、車輛及飛機…等。

      (3)危險物質的量增加、減少或停止使用生產等皆須告知健康安全委員會(HSE)。

     (五)其他重要申報、使用、製造處理及儲存規定：新物質申報規定(The Notification of New Substances Regulations)、申報設置處理危險物品規定(The Notification of Installations Handling Hazardous Substances Regulations)、爆炸物分類及標示規定(The Classification and Labeling of Explosives regulations)、危險物品分類包裝及標示法令(The Classification , Packaging and Labeling of Dangerous Substances Regulations)、受傷疾病及危險物故報告規定(The Reporting of Injuries , Diseases and Dangerous Occurrences Regulations)、控制殺蟲劑規定(The Control of Pesticides regulation)、控制有害健康物質規定(The Control of Substances Hazardous to Health Regulation)、爆炸控制規定(The Control of Explosives Regulations)、危險物質通報及標示規定（The Dangerous Substances (Notification and Marking of Sites)）。

(六)環境保護責任及相關規定—近年來的重點事項，換言之，在環保人人有責的下，消防人員亦有預防環境危害之責任：

         1、攔蓄控制或用水稀釋沖於水溝(Contain or Dilute)?

(1)目前在英國，對於化學物質洩露(Spill)的處理方式主要可分為兩種，一為攔蓄控制(Contain)—也就是用器具將洩露的化學物質裝起來，另一種方式則為稀釋(Dilute)—即用大量的水將化學物質稀釋沖於水溝。

(2)如果洩露是發生於工廠或專門儲存的場所裡面(On-site)，那麼事前的緊急應變計畫就會包含有針對各項物質相關處理的方式細節，這可能會包括中和(Neutralization)、吸附(Absorption)、或是計畫中會有水道的圖並述明於緊急事故發生時應於何處堵塞水道等。如果該事故是發生於廠所外(Off-Site)，譬如說是在運輸當中發生的事故，那麼緊急應變代碼(EAC)或英國的道路/鐵路油槽車上的標示牌(Playcard)將提供該以攔蓄控制或用水稀釋沖於水溝的訊息。另外，運輸緊急資訊(Transport Emergency Information)及化學物質資料庫CHEMDATA也會提供相關訊息。

2、環保包(Drag Bag)：

(1)由於在英國十分重視環保議題，也因為在事故當時第一也是主要反應機關人員—也就是消防人員的處理方式的決定，往往重大的影響的後續環境受到的衝擊，為確保所有消防單位都有相關環保的器材以方便執行任務及處理時立即的使用，英國的環保單位採購了大量的環保包(Drag Bag)免費提供給所有消防單位使用，因此，所有消防車上都有一套環保包。

(2)環保包主要包含了基本的處理器材如：裂縫密封黏土Leak Sealing Paste、排水管密封器材Drain Sealers、聚乙烯堤索Poly booms、吸附墊或堤索Absorbent Pads and Booms、塑膠袋Plastic Bags 及密封膠帶Sealing Tape等，當然各地的消防局也會依各自地區的特性增添需要的器具用品。

          3、消防廢水及化學溢流(Fire Water and Chemical Runoff)是現今重要思量的要點，舉例而言，當我們撲滅火災或是處理化災事故(如用泡沫覆蓋化學物質以防止可燃蒸氣的揮發)，不管是用水、或用泡沫(無疑的使用泡沫對於環境的影響較大於水)，處理之後的消防廢水及化學溢流到那裡去了?進入了環境之中必定影響自然環境。因此，在英國有許多相關直接或間接地規定，明白指出消防人員應防止污染環境，如：健康安全委員會1995年的指導注意事項(Guidance Note EH70)—對於「控制重大危險法令CIMAH」場所的消防廢水應控制以保護環境免於受害。環保局於1999年出版的「管理消防廢水及重大溢流」(Managing Fire Water and Major Spillages)，防止污染方針提及：對於溢流控制以及消防廢水的污染防制方式…等。

4、在英國，消防與援救法令2004(Fire and Rescue Act 2004)，及水資源法令1991(Water Resources Act 1991)、環境保護法令1995(Environment Protection Act 1995)，分別列明了消防，及所有人應做到環境保護，其他相關重要規定如下：水工業法1991、水法1990、污染管制法1974—第二部(蘇格蘭)、水法1972(北愛爾蘭)、石油統一法1928及其相關法定文件。

四、相關災害之應變與處理：

(一)指揮體系：在英國，指揮體系分為以下三個層級：

金（Gold）：決策；

銀（Silver）：執行；

銅（Bronze）：第一線救災

以英國首都倫敦為例，一旦發生重大事故時倫敦地方行政首長就會被指派擔任倫敦地方金（Gold）層級指揮救災（London Local Authority Gold），代表倫敦32個區行使指揮權，同時成立決策協調中心SCC（The Strategic Coordination Centre)，每單位金（Gold）層級及其幕僚進駐SCC，彼此分享資訊及討論搶救策略。

(二)災害指揮模式(Incident Command Model)
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亦即當到達災害現場之時，第一步先收集相關資訊：一、什麼樣的災害事件?二、目前有什麼樣的資源可以應用?三、有什麼相關的危害及安全考量?

綜合考量之後，第二步設定目標，並擬定先後順序，如消防人員之安危?人命之救助?滅火?環境保護?…等等。再依目標設定行動計劃。

傳達、行動及控制之後，對於結果實施評估，檢視是否達到設定之目標?思量過程中的資訊後，是否再修正或訂下一個目標。

(三)危險物品顧問/官員(Hazmat Advisor)：於英國各地消防局皆設有危險物品顧問/官員(Hazmat Advisor)，當危險物品災害事故發生，現場指揮官需要顧問危險物品顧問/官員之協助時，該顧問就會被派遣到事故現場、行動控制中心(Mobilizing control centre) ，亦或是現場與中心各一位。於災害現場的所有決定皆由指揮官所做，但該指揮會將危險物品顧問/官員之建議列入重要考量。在上揭危險物品顧問/官員到達現場的途中，他(她)已開始思量到達時會被問即的建議，一般而言，這些建議包含有：資訊收集、風險評估、分析化學危害、所需化學防護裝備等級、除污、滅火物質之選用、是否撤離附近民眾、污染控制、與其他專家聯繫、煙霧的預期、行動程序與戰術、行動程序中的變化、就現有條件資源做思量、其他。簡而言之，該角色亦在於收集及詮釋化學災害相關資訊並提供建議給現場指揮官。

(四)災害之應變與處理原則架構—化學災害事故—以危險物品官員/顧問角度思考：
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    1、災害事故(Incident)：

     (1)事故型態：道路、船舶、鐵路、飛機、建築物?洩露、溢出的化學圓筒?

     (2)是否為消防人員應處理之事件：對生命或環境有所危害，則繼續處理，若無，則交給應負責之單位。

     (3)進駐於上風處。

     (4)什麼樣的物質、多少量、會否更進一步反應、該物質物理化性質、事件發生的時間、天氣的影響。

     (5)其他。

    2、危害(Hazard)：

     (1)火災(可燃物?閃火點?)、爆炸(爆炸界限)、是否融於水、蒸氣密度(比空氣輕亦或是比空氣重?)、有毒否、是否腐蝕性、窒息性、麻醉性、海洋或水域污染(生物需氧量BOD、化學需氧量COD?)、氧化物、生物危害、有無輻射?…等。

     (2)於英國，化學物質危害及其他相關資訊，消防單位皆使用國家化學緊急中心(National Chemical Emergency Centre)製作的一套資料庫名為CHEMDATA，該系統使用於化學災害事故中極為有用及便利。該資料庫提供化學物質之：名稱、物理化性質、運輸相關適用法令、建議化學防護裝備等級、危害、預防危害措施之建議、滅火之建議、除污、環境保護之措施、緊急救護、相關製造之公司資訊、緊急應變代碼、危害物質編號、運輸資料卡、美國NFPA之相關資訊…等。

      (3)其他。

    3、風險(Risk)：

      (1)事故現場有否受困受傷之人?

      (2)消防人員及相關現場處理之人員會否受到危害?

      (3)附近住戶或民眾會否受到危害?

      (4)附近環境會否受污染?

      (5)其他。

    4、收集相關資訊(Information Retrieval)：

      (1)目擊者、司機、在場的員工等。

      (2)建築物、車輛或包裝上的標示牌。

      (3)運輸卡(Tremcard)等。

      (4)化學物質資料庫(Chemdata)。

      (5)風險評估卡(Model rist cards)、戰術資訊計劃(規定於消防法令Fire Service Act內)。

      (6)北美應變指南(ERG2004)。

      (7)防護計畫、戰術計畫(Site Specific Plans/ Tactical Plans)。

      (8)監視錄影帶(CCTV/security Video)。

      (9)相關物質辨識及濃度測量儀器等。

      (10)其他。

    5、聯繫相關單位(Liaison)：

     (1)警察：協助現場封鎖及交通管制…等事宜。

     (2)救護車單位：協助傷者救護及後送事宜。備註：英國之消防與救護為兩個不同之單位。

     (3)地方機關、緊急計劃單位Emergency Planning Unit：公路單位、協助附近民眾撤離及相關臨時安置場所…等事宜。

     (4)環保單位：提供附近水道及排水系統、環境保護、消防廢水處理相關資訊。

     (5)物品/場所等相關所有者及交付運輸者。

     (6)化學物質建議專家Chemsafe。

     (7)媒體：告知民眾相關事宜以及如撤離…等。

     (8)天氣預測及風向預測機構Chemmet：預知天氣變化對事故之影響、火災之煙或化學物質之蒸氣飄向何方以告知下風民眾撤離…等。

     (9)事故主管機關HSE。

     (10)其他：依不同事故依需要通知相關單位。

    6、行動、控制(Control Measures)：

     (1)現場封鎖設定警戒區域：初期距離以化學事故為250公尺、爆炸事故以600公尺，或是參考北美應變指南2004年版本附註之警戒距離。

     (2)考慮執行任務人員的數量：是否需要支援?或特別危險之事故處理考慮最小執行任務人數以降低風險。

     (3)合適之化學防護裝備。

     (4)戰術/任務之執行步驟：緊急人命搜救?熄滅現場所有火源?或相關應變之執行…等(參考緊急應變代碼EAC及化學資料庫CHEMDATA等)。

     (5)在人員穿著防護衣/執行任務之前，清楚告知其相關訊息：如應執行之任務步驟、相關的危害風險…等。

     (6)合適滅火物質之選用：若涉及火災時。

     (7)對於洩露的物質考慮以攔蓄控制(Contain/Damming etc)或用水稀釋(dilute)沖於水溝(考慮有無環境污染)?中和?甚或是讓該物質繼續燒完會比較有利?

     (8)視現場狀況做相關之應變。

     (9)除污。

     (9)其他。

(10)應變執行至結事緊急之階段，評估現場已安全(如無生命威脅、現場已控制不會再行惡化…等)，交付相關善後單位。

    7、結束事故/事後醫療照護(Close the Incident/ Medical Aftercare)：

     (1)參與事故的人員若不舒服，建議其相關事宜。

     (2)標示的腕帶(Notification Wrist Bands)。

     (3)將執行任務的人員其曝露/吸入危害物質之量，告知該員之家庭醫生(GP)、載入其服務單位之個人紀錄卡(Personal Record File)。

     (4)告訴職業健康(Occupational Health)及健康安全(Health and Safety)等單位。

     (5)後續之醫療或健康檢查。

     (6)執行任務人員報告執行情形：消防單位內及相關協助單位。

(7)檢討任務執行過程：。

     (8)受污染之消防防護裝備、器具之處理。

     (9)法定程序。

     (10)消耗物品之補充。

     (11)報告。

     (12)其他。

(四)災害之應變與處理—輻射災害事故—以危險物品官員/顧問角度思考(災害之應變與處理原則架構與化學災害事故同)：

    1、災害事故(Incident)：

     (1)駐於上風上坡處，初步採45公尺警戒區域。

     (2)與現場指揮官聯繫。

     (3)是什麼樣物質的事故、物理型態為固液或氣體、物理化性質、有多少量、會否反應、確認正確等級的化學防護裝備、緊急應變代碼、特殊防護裝備、滅火物質。

     (4)無線電傳送訊息「懷疑涉及輻射事故」或「確認輻射事故」。

(5)其他。

    2、危害(Hazard)：

     (1)輻射(輻射污染危害?或為輻射線危害?)

     (2)輻射型態：阿法、貝塔、加馬，或中子?

     (3)來源強度(Source strength)、反應性、半衰期。

     (4)密封或非密封(seled or unseled)的輻射物質—決定有無輻射污染危害?有掩蔽或無掩蔽(Shielded or unshielded)—決定有無輻射線危害?

     (5)次要危險(Secondary Hazard)—如是否涉及火災、交通意外事故?

     (6)其他。

    3、風險(Risk)：

      (1)事故現場有否受困受傷之人?

      (2)消防人員及相關現場處理之人員會否受到危害?

      (3)附近住戶或民眾會否受到危害?

      (4)附近環境會否受污染?

      (5)其他。

    4、收集相關資訊(Information Retrieval)：

      (1)目擊者、司機、在場的員工等。

      (2)建築物、車輛或包裝上的標示牌。另運輸另外的資訊—防火標示牌(Fireproof Sigh)、運送證明(Shipper/consigners certficate)等。

      (3)輻射保護監督人(Radiation Protection Supervisor)、輻射保護顧問(Radiation Protection Advisor)、涉及輻射物質運送的工業所加入的組織RADSADE、處理輻射事故的國家組織NAIR。

      (4)化學物質資料庫(Chemdata)。

      (5)風險評估卡(Model rist cards)、戰術資訊計劃。

      (6)包裝的型式(A型、B型(較為堅固的)等不同等級，或其他)。

      (7)防護計畫、戰術計畫(Site Specific Plans/ Tactical Plans)。

      (8)運輸指數(Transport Index)：用以測量及得知包裝是否破損。

      (9)相關輻射物質辨識及強度測量儀器(個人計量儀量Personal Dosimeter、測量儀器Survey Meter、污染計量儀表Contamination Meter)。

      (10)其他。

    5、聯繫相關單位(Liaison)：

     (1)警察：協助現場封鎖及交通管制…等事宜。

     (2)救護車單位：協助傷者救護及後送事宜。備註：英國之消防與救護為兩個不同之單位。

     (3)地方機關、緊急計劃單位Emergency Planning Unit：公路單位、協助附近民眾撤離及相關臨時安置場所…等事宜。

     (4)環保單位：提供附近水道及排水系統、環境保護、消防廢水處理相關資訊。

     (5)物品/場所等相關所有者及交付運輸者。

     (6)輻射物質運送的工業所加入的組織RADSADE、處理輻射事故的國家組織NAIR。

     (7)媒體：告知民眾相關事宜以及如撤離…等。

     (8)天氣預測及風向預測機構Chemmet：預知天氣變化對事故之影響、火災之煙或化學物質之蒸氣飄向何方以告知下風民眾撤離…等。

     (9)其他：依不同事故依需要通知相關單位。

    6、行動、控制(Control Measures)：謹記三個重要的關鍵原則：第一，考量我們需否介入處理(Justification)；第二，適當可行的最小考量(As Low As Reasonable Practicable)—如時間、距離、掩蔽等影響因素；第三，每個執行任務的人員不可超過規定的輻射量(消防人員為一年之內不可超過20希沃特(SV)，若為女性的消防人員，另需注意13星期之內不可超過13希沃特(SV))。

     (1)現場封鎖設定警戒區域(Cordon)、設定限制區域(Restricted Area)—嚴禁飲食、抽煙等。

     (2)考慮執行任務人員的數量：考慮最小執行任務人數以降低風險，每一組執行任務人員以三人一組(各帶個人輻射計量儀器)，二位執行任務，另一位小隊長手拿輻射強度測量儀器最早進入現場最後出來。

     (3)思考合適之化學防護裝備等級。

     (4)戰術/任務之執行步驟：緊急人命搜救?熄滅現場所有火源?或相關應變之執行…等。

     (5)在人員穿著防護衣/執行任務之前，清楚告知其相關訊息：如應執行之任務步驟、相關的危害風險、能否選擇輻射線迴避路線…等。

     (6)合適滅火物質之選用：若涉及火災時。

     (7)對於洩露的物質考慮以攔蓄控制(Contain/Damming etc)或用水稀釋(dilute)沖於水溝(考慮有無環境污染)?

     (8)視現場狀況做相關之應變。

     (9)除污。

     (9)其他。

(10)應變執行至結事緊急之階段，評估現場已安全(如無生命威脅、現場已控制不會再行惡化…等)，交付相關善後單位。

    7、結束事故/事後醫療照護(Close the Incident/ Medical Aftercare)：

     (1)參與事故的人員若不舒服，建議其相關事宜。

     (2)標示的腕帶(Notification Wrist Bands)、受輻射污染者病房區(因其身上輻射物質會放射輻射線持續造成輻射線危害)。

     (3)將執行任務的人員其接受輻射線之量，告知該員之家庭醫生(GP)、載入其服務單位之個人紀錄卡(Personal Record File)。

     (4)告訴職業健康(Occupational Health)及健康安全(Health and Safety)等單位。

     (5)後續之醫療或健康檢查。

     (6)執行任務人員報告執行情形：消防單位內及相關協助單位、檢討任務執行過程。

(7)個人接受15希沃特(SV)以上的輻射線者，需接受健康安全委員會(HSE)的調查。

     (8)受污染之消防防護裝備、器具之處理。

     (9)法定程序。

     (10)消耗物品之補充。

     (11)報告。

     (12)其他。

肆、觀摩實習過程心得：

本次觀摩實習對象有倫敦消防局(London Fire Brigade)以及羅先和伯得消防局(Lothian and Border Fire and Rescue Service)等，以下就各機關學校公司所觀摩的感想詳述如下：

1、 倫敦市消防局(London Fire Brigade)：

(一)簡介：倫敦市消防局為世界第三大的消防局，約有7,000位員工，其中包括5,850位外勤消防人員，共有112位消防分隊包括一個在泰晤士河上的水上消防分隊，共有170輛消防車及63輛特殊車輛，2005年度預算為英磅403.4萬（約225億新台幣）。勤務分四班（二日班、二夜班、四輪休），平均一天至少850位消防人員執勤。尤於倫敦市消防局在保護倫敦市民免於恐怖攻擊扮演特殊重要角色，尤其美國911之後就密切與市長辦公室、市議會及其他緊急救災單位保持密切聯繫與溝通，並不斷購買新式的救災車輛及裝備，車輛及裝備主要來自於三方面：

1、來自市長及市議會核定的預算。

2、英國政府集中採購用於大規模除污的特殊車輛（Incident Response Unit），其中十部配發給倫敦市消防局。

3、英國政府於2002年核定£2萬（約1億新台幣）特別預算用於充實消防車輛上的裝備，未來仍有其他特別預算用來採購救災車輛及裝備。

除了一般救災部門外，另於2004年成立跨單位災害初期評估小組MAIAT (a multi-agency initial assessment team)，基地設於消防局局本部，成員由倫敦救護車局（LAS）、倫敦市警察局（MPS）、市區警察局（CLP）、消防局（LFB）、健康保護局（HPA）所組成，共同工作及訓練12個月，24小時運作，能在15分鐘內到達災害現場，一旦發生疑似CBRN （Chemical, Biological, Radiological and Nuclear）災害時，能迅速完成現場評估，將災害現場可能對民眾及搶救人員的危害降至最低，每次災害至少八位MAIAT人員到場，到達現場時每單位各有一位人員共三位穿著適當裝備進入熱區（Hot zone）進行評估，完成後撤離災害現場並將狀況回報指揮官並提供相關建議，此外發生涉及HAZMAT事故或其他非CBRN災害時也會視情況到場支援現場指揮官。

(二)該局目前訓練有62位危險物品與環境官員(Hazmat and Environment  Officers)，當發生之災害涉及有危險物品時，現場指揮官若認為需要危險物品與環境官員的協助時，距離災害現場最近的一位就會被派遣到災害現場；該局每三個月會辦理乙次研討會，內容包含有新裝備之介紹、許多與危險物品及環境保護相關之新議題，所有危險物品及環境官員皆需參加，以維持並更新該官員們對於所擔任職責所需的知識與能力。危險物品官員在英國其他部分消防局又稱危險物品顧問(Hazmat Advisor)，其主要職責，在於：

1、 向現場指揮官建議所有與化學災害事故相關之考慮與事物。

2、 建議所有與化學災害相關之事務並協助監督任務的執行。

3、 蒐集與該化學災害事故相關的資源。

4、 建議合適的化學防護裝備等級(有時可能需要諮詢後述之科學顧問)。

5、 親自指導除污任務。

6、 建議環境保護措施及污染的控制。

7、 其他。

8、 一般而言，危險物品與環境官員負責化學災害事故現場命令中有關危險物品的部分。

(三)該局與Castella Stauges訂有合約關係，該公司提供科學顧問(Scientific Advisers)群，係由6位有資格的科學家所組成，每天各有1位科學家待命，每24小時換班，當倫敦境內發生了災害涉及有危險物品而需科學顧問協助之時，消防人員可以電話向其諮詢，亦可要求其於30分鐘內到達現場提供協助，其主職責在於：

1、 協助現場指揮官做化學災害事故行動之決定。

2、 提供化學物質物理化性質、該化學物質與滅火物質如水及泡沫等之反應、對於某些化學物質應如何中和。

3、 建議執行任務的消防人員應著何種等級的化學防護裝備。

4、 建議如何處理化學物質的洩露。

5、 除污之建議以及化學防護裝備是否除污完全。

6、 當事故現場涉及有輻射物質時，科學顧問就擔任輻射保護顧問(Radiation Protection Advisor)的角色. 

(四)該局自建有CIRUS化學資料庫系統(類似化學資料庫Chemdata)，在其主選單之下，可以查詢下列資訊：

1、 化學物質查詢(Chemical Enquiry)：藉由輸入化學物質全名或部分名稱、化學物質聯合國編號，可查詢該物質物理性質、災害之應變及除污處理方式、別名、急救護理、環境保護資料…等等。

2、 公司查詢(Company Enquiry)：藉由輸入公司名稱，可查詢該公司地址、電話、傳真、電子郵件地址等等資料以方便聯繫。

3、 歐規數字危害分類(ADR Information)：如20代表惰性氣體(Inert Gas)

4、 緊急處理代碼(EAC Information)：如2代表物質涉及火災時，應使用水霧(Fine Spray)，E則考慮是否需將附近民眾撒離。

5、 化學防護裝備等級(APP Information)：如是否穿著氣密化學防護衣(GTS)、液密化學防護衣(LTS)及是否使用防凍、耐熱等等之裝備。

6、 一般環境保護資訊(General Environment Information)。 

(五)該局去年度(2004年5月1日至2005年4月30日)共處理2159件於初期疑似涉及危險物品之災害，其中共有991件災害後續經確認涉及危險物品。

1、 該991件災害之中，有553件發生於運輸過程(In Transit)、78件發生於開放場地(On Open Ground)、495件發生於公共場所(Public Areas)、126件發生於商業場所(Commercial Property)以及149件發生於私人場所(Private Property)

2、 該991件災害之中，有136件使用空氣呼吸器及手套，49件使用氣密式化學防護衣Gas Tight Suits，而各種不同等級的防護裝備亦在不同的任務執行中使用。因所有倫敦消防局之消防車(Pumping Appliances)皆配備有氣密式化學防護衣，因此第一批到達現場的消防人員節省許多等待的時間。

3、 於991件災害之中，共有72件有危險物品及環境官員到達現場協助，其比例佔所有事故之6.16%。於事故中共有48件科學顧問(Scientific Advisor) 到達現場協助及有24件提供諮詢，其比例亦為6.16%。經與該局危險物品與環境保護官員Trevor Sumner確認，由於某些事故實際上並非涉及危險物品，而有些化學災害現場事故輕微，亦或是第一批到達現場之消防人員即已迅速處理完畢的案例，危險物品及環環官員就不會被要求到現場協助。只有經危險物品及環境官員建議，並由現場指揮官之請求，科學顧問才須到達現場。

二、羅先和伯得消防局(Lothian and Borders Fire and Rescue Service)：

  (一)簡介：羅先和伯得消防局(Lothian and Borders Fire and Rescue Service)地理位置位於蘇格蘭首都愛丁堡，由愛丁堡威瓦利(Waverley)火車站走約10分鐘即可到達，交通便利。該局服務約2500英里平方的英格蘭西南部地區約890000居住或工作的人口，全職、半時以及指揮中心消防人員(wholetime, retained, and control uniformed staff)數量共計有1091位，擁有36個消防分隊，勤務制度將人員分成4班，勤務分四班（二日班、二夜班、四輪休）。去年度共計處理24094件意外事故，平均每天處理66件，由該局指揮中心接獲報案到派遣消防人員到事故現場平均為56秒鐘。於化學事故方面，2003至2004年共計處理20件，2004至2005年共計處理15件化學事故。

  (二)該局為使所有第一線的出勤消防人員皆能處理危險物品事故，該局所有的消防車皆配有氣密式化學防護衣以及除污淋浴設備(消防人員使用)。另外，該局擁有一部指揮車(Command Support Unit)以及事故支援車(Incident Support Unit)；指揮車上除了擁有所有與指揮、聯繫相關器材之外，並配有化學物質資料庫(CHEMDATA)電腦查詢系統，以及一組高科技化學物質辨識儀器(Hazmat ID)；事故支援車上，配備有各式各樣事故處理器具，以及更多的化學防護衣等裝備。該局消防官員David以及Alex並提及該局有將於今(民國94)年10月份購置一台「結合火災調查與新量度事故技術支援車」(Combined Vehicle Responding to Requests for Fire Investigation and Incidents requiring New Dimension Technical Support)，目的是在於結合火災調查及新量度事故(化學生化幅射及核子Chemical Biological Radiation and Nuclear事故，危險物品事故亦包含於其中)技術支援，並編制12名消防人員負責這樣的職責；另為了決定這部車輛(Unit) 的置放地點，該局分析了由西元1999年10月至2002年9月，進行火災調查的事故地點，以及危險物品事故發生的地點，進而決定該局轄內新橋地區(Newbridge)。

(三)危險物品官員及化學災害事故：該局共有危險物品與環境保護官員共計20位，是由助理地區官員(Assistance Divisional Officer)階級以上的消防官員，經英國消防學院5個月的危險物品及環境保護的課程受訓並經測驗及格後所擔任。當有化學災害事故的發生時，將由指揮中心派遣當日在勤、離災害現場最近的危險物品及環境保護官員到事故現場。

  (四)作業程序架構(Framework operational Procedure)與專家資源：在事故的指揮與控制處理上(command and control)，該局依照國家指導方針(national guidance)修訂適用於該局的指導方針，在處理各項災害事故等如危險物品災害等，訂有作業程度架構及作業計畫(Operations Planning)。在處理化學/危險物品災害時，由於該局與City of Edinburgh 這個政府組織訂有協議(agreement)，因此，該組織將提供事故相關技術支援包含透過電話的諮詢、到事故現場協助以及提供相關處理的設備…等專家資源協助。 

伍﹑建議

1、 訓練並規劃運用危險物品官員(HAZMAT Advisor/ Officer)：一般而言，小型危險物品意外事故，如化學物質少量洩露、低危險事故…等，所需一般之危險物品知識及相關裝備物件足夠，則第一批到達現場之消防人員，即可迅速處理完畢。然而，若是遇到大規模的化學意外事故，現場情形較一般意外事故複雜，因所需收集現場事故情況管道更多，而化學物質之危害及可能發生之反應難以掌控，往往需聯繫相關專家資源請其提供協助，另外，又因涉及的相關合作聯繫機關眾多，現場指揮官在掌控及分析所有現場狀況時，很可能心有餘而力不足。在此情況之下，指派危險物品顧問/官員予以協助，負責分析解讀由物主及化學專家等收集的資料，考量現場意外事故發生情形，提供現場指揮官行動建議，並負責與危險物品意外事故相關機關聯繫溝通，如此一來必定減輕現場指揮官之工作複雜性，而更有能力從容掌控及管理所有現場狀況顧及所有層面。

2、 加強環境保護概念並加強與環保單位合作以達環境保護之目的：地球只有一個，保護生活環境人人有責，在各種化學災害事故之中，消防人員扮演著第一反應者的角色，在人命搶救考量等重要安全考慮因素之外，對於環境保護措施上，如考量洩露物質是否應攔蓄控制等而非用水稀釋沖於水溝河流而影響生物需氧量(Biological Oxygen Demand)或化學需氧量(Chemical Oxygen Demand)、消防廢水及泡沫考量使用聚乙烯堤索(Poly Boom)或堵塞排水道等等的方式並經處理後再排入河流等大自然中，以減少對環境的衝擊，與環保單位充份合份以達環境保護之目的。

3、 大規模除污設備Mass Decontamination：在東京地鐵沙林神經毒氣事件、美國九一一世貿大樓攻擊事件之後，以至今年(民國94)年7月份於英國倫敦發生的兩天各四起的公車地鐵自殺炸彈事件、同月份於埃及發生的休閒旅遊中心爆炸事件，我們逐漸發覺這個世界已經改變不似以往，使用大規模武器的恐怖攻擊已被全世界視為潛在的威脅。從這兩三年以來在英國的許多討論會上可以發現，對群眾除污能力及大規模的除污設備為會議的討論重點之一，在這裡，消防單位已不單只考量自身除污設備的需求，更被賦予了萬一受到攻擊事件，消防單位有為社會大眾除污的新責任。為有能力應對大規模化學攻擊等事件，英國政府近年來投注大量經費人力，分析研究並設計相關的裝備知識課程後，因而大規模除污設備的出現，並於英國消防學院開設大規模除污設備的課程。大規模除污設備的設計為迅速為大量民眾除污為考量，溫水除污設計(控制水溫不過高以免皮膚毛孔張開而吸收化學物質)，設計概念為經研究發現，在當受到污染的人，在擦拭口鼻脫掉衣服之後已去除約百分之八十的污染，在經過大規模的除污設備後，基本上可再除去約百分之八十的污染。每一組大規模除污設備設計為每小時可除污200人(設計數值，惟仍會受現場執行順利程度可能速率稍減)，目前在英國依地方特性不同，由中央政府配發各消防局數量不等的大規模除污設備。所以，在此建議，我們國內亦需分析類似事件發生的可能性，評估自身應變的能力並考量購置大規模除污設備。

4、 參考國外特殊救災器材並運用於國內環境：在今年七月份倫敦爆炸恐怖攻擊中傷亡最嚴重的是King's Cross車站，有21人在這場爆炸中當場喪生，主要原因是線為單孔單向通車，因此爆炸時產生的威力最大，造成人員及車廂嚴重損害，同時由於該路線離地面深度達21.3公尺，爆炸地點離最近的Russell Square車站距離457公尺，加上高溫與濃煙造成搶救上的困難。由於倫敦市主要交通以地鐵為主，全市共有275個地鐵站，隧道長度長達181公里，因此副首相辦公室及倫敦市消防局也針對地鐵災害特性採購部分救災器材，在爆炸中為了進入長距離隧道，所有搶救人員均配戴長時效空氣呼吸器EDBA (Extended Duration Breathing Apparatus)，提供救災人員長達一小時的工作時間，另外爆炸事故發生前四個月消防局採購了緊急電動軌道車（Emergency Trolley），適用於火車及地鐵軌道，在處理King's Cross事故時該項器材從Russell Square車站進入爆炸車廂地點僅需三分鐘，同時能運送救災器材及人員，提高搶救效率，當地媒體也大幅報導。思量國內運輸環境，隧道及地下捷運及鐵路運輸系統綿密，有必要考量購買並運用上述特殊救災器材，尤其在危險物品等意外災害事故發生時，這些器材可以提供消防人員迅速反應處理，並減少受到污染等危害的等級及機率。

（裝釘線）
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