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(出國類別：考察)

陪同呂副總統參訪南太友邦（安邦之旅）

行政院衛生署出國報告書

服務機關：行政院衛生署

出國人職稱/姓名：王秀紅副署長

出國地區：馬紹爾群島共和國、諾魯、索羅門群島
出國期間：97年1月28日至2月2日

報告日期：97年2月4日

摘要

2008年1月28日至2月2日，本署王秀紅副署長陪同呂副總統，前往南太友邦進行「安邦之旅」，先後參訪馬紹爾群島、諾魯、索羅門群島等友邦，並與友邦新任衛生部長就未來雙邊衛生合作交流，進行對談。
在馬紹爾群島方面，本署已於2007年4月，派遣常駐醫療團前往馬國，並成立「駐馬紹爾群島台灣衛生中心」，提供醫療及公共衛生服務。馬國糖尿病盛行率相當高，然而由於缺乏公共衛生管理及衛生教育之概念，對於已經篩檢出患有糖尿病之病患，醫院並未進行有效的個案追蹤管理，所以未來「台灣衛生中心」可協助馬國加強此一方面的管理，並針對馬國需求，發展適切當地之衛生教育教材、醫事人員專業訓練以及公共衛生計畫，以進一步提升馬國之醫療環境水準。

在諾魯方面，諾魯衛生部共提出：(一)病童骨髓移植醫療服務、(二)提供砂眼治療用藥、(三)子宮頸癌疫苗以及(四) on-line醫療諮詢服務等四項需求。有關諾魯所提出之第（一）項及第（四）項需求，本署建議可先洽詢國內醫療院所，尋求適切的可行方案。至於第（二）項需求，本署建議可透過醫藥品之援助，提供諾魯國內患者治療砂眼之醫藥品。有關諾魯所提出第（三）項需求，提供HPV疫苗乙節，考量目前疫苗成效尚未有一完整之評估，我國國內亦未執行全面性施打，故在目前之狀況下，不建議提供。王副署長已當面向諾魯衛生部提出此一看法，衛生部Mathew部長亦欣然接受，表示瞭解。

在索羅門群島方面，索國在疾病診斷上，因缺乏實驗室診斷設備，檢體都必須送往澳洲檢驗，曠日費時，尤其該國婦女之子宮頸癌發生率高，婦女經常應延遲的檢體檢驗及診斷，招致死亡。因此，該國總理希望我國能協助該國建置實驗室診斷相關設備。本署已於2007年10月派遣常駐醫療團前往索國，並在索國成立之「駐索羅門群島台灣衛生中心」，其中一個工作項目，即是協助索國中央醫院，建構結核病診斷及治療的實驗室，以提升醫院在結核病方面的診療能力。至於，有關子宮頸癌檢驗檢體的設備，本署將與醫療團進一步研議可行性。

1、 國家：馬紹爾群島共和國
1、 目前與我國雙邊衛生合作重點：
（1） 派遣常駐醫療團隊：本署已於2007年4月，派遣由本署臺北醫院彭彥婷護理師及二名醫療替代役所組成之常駐醫療團，前往馬國提供醫療及公共衛生服務，並成立「駐馬紹爾群島台灣衛生中心」，該常駐醫療團計畫於2008年仍持續辦理中，目前中心人員為徐子玲專案管理師，醫療替代役呂學哲先生，盧佑群先生共3人。目前有關簽署「駐馬紹爾群島台灣衛生中心瞭解備忘錄」乙事，於訪問團參訪時之晚宴上，王副署長與該國衛生部長提及此事，因為她是新上任不太瞭解此事不過已承諾願意盡快簽署此備忘錄，本署國合處將持續與馬國衛生部聯繫，促請馬國衛生部協助推動本案。
（2） 2007年7月，由台灣衛生中心與馬國馬久羅醫院共同舉辦基礎護理研習課程，以該院護理人員為培訓對象，以提升當地護理人員對之臨床專業知識及公共衛生教育技能，共計約60名醫護人員參與。
（3） 2007年10月，本署委託本署桃園醫院辦理「馬紹爾群島義肢技師代訓課程」，協助代訓兩名分別來自馬國馬久羅醫院及瓜佳蓮醫院的義肢技師，進行3個月的訓練課程。
2、 友邦所提出之要求：
此次王副署長陪同呂副總統前往馬國參訪，在醫療衛生議題方面，馬國衛生部並無提出特殊需求。但是經進一步瞭解，馬國糖尿病盛行率相當高，醫院及醫療從業人員因為缺乏公共衛生管理及衛生教育之概念，對於已經篩檢出來的病患，並未進行有效的個案追蹤管理，所以可協助馬國加強此一方面的管理。
3、 建議：

目前本署派遣常駐醫療團，在馬國成立之「台灣衛生中心」，即是針對馬國需求，發展適切當地之衛生教育教材、醫事人員專業訓練，並協助進行公共衛生計畫。故建議可持續推動台灣衛生中心之工作，以進一步提升馬國之醫療環境水準。

2、 國家：諾魯共和國

1、 目前與我國雙邊衛生合作重點：
（1） 2006年8月1日至22日，本署辦理「友邦國家護理人員培訓計畫」，諾魯高階護理人員Ms. Gano Melipa Mwareow以及Ms. Eva Maree Gadabu，分別於署立台北醫院以及中山醫學大學附設醫院受訓。
（2） 2006年10月9日至10月22日，以及2007年7月13日至7月24日，彰化秀傳紀念醫院接受財團法人國際合作發展基金會之委託，前往諾魯提供巡迴醫療服務。服務科別包括牙科、耳鼻喉科、婦產科、小兒科、內科等。
2、 友邦所提出之要求：諾魯新任衛生部長Mathew Batsiua與王副署長會面時，提出4項要求，
（1） 諾魯目前有一名12歲的小孩，罹患再生性不良貧血(idiopathic aplastic anaemia)，之前在澳洲接受化學治療，成效不彰，澳洲醫院建議採取骨髓移植的治療方式。諾魯政府請我國資助該病童在澳洲進行骨髓移植所需之費用（澳幣250,000元，折合新台幣7,267,500元），或是提供醫療協助，讓該病童來台進行骨髓移植手術。諾魯政府願意負擔該病童及隨行家人來台治療之差旅費用。
（2） 諾魯國內砂眼盛行率高，Mathew部長希望我國能協助提供相關medical supply防治。
（3） Mathew部長表示，希望我國能提供子宮頸癌疫苗（HPV疫苗），供該國人民施打。
（4） 諾魯因為國內經濟狀況不佳，以致醫療資源缺乏， Mathew部長希望我國能協助提供on-line醫療諮詢服務。
3、 建議：

（1） 有關諾魯所提出之第（一）項及第（四）項需求，我國會先洽詢國內醫療院所，作可行性評估，尤其是第（一）項有關骨髓移植治療，本署將會洽詢聯繫國內具骨髓移植經驗之醫療院所，尋求適切的可行方案。同時本署亦建議諾魯衛生部透過正式外交管道，提出相關需求。
（2） 有關諾魯所提出之第（二）項需求，建議可透過醫藥品之援助，提供給諾魯國內患者以治療砂眼。
（3） 有關諾魯所提出第（三）項需求，提供HPV疫苗乙節，考量目前疫苗成效尚未有一完整之評估，我國國內亦未執行全面性施打，故在目前之狀況下，不建議提供。王副署長已當面向Mathew部長提出此一看法，Mathew部長亦欣然接受，表示瞭解。
3、 國家：索羅門群島

1、 目前與我國雙邊衛生合作重點：

（1） 2005及2006年，本署辦理「與南島及亞太地區國家締結姊妹醫院試辦計畫」，補助高雄醫學大學附設中和紀念醫院與索羅門群島中央醫院締結姊妹醫院，具體工作成果包括：提供短期醫療服務、捐贈醫療器材、辦理糖尿病防治種子教師計畫，並協助規劃索國中央醫院第三期及第四期工程計畫。

（2） 2006年9月4日至29日，高雄醫學大學附設中和紀念醫院派遣麻醉科盧奕丞主治醫師至索國中央醫院提供支援，並進行該院麻醉技術能力考察與評估。
（3） 2006年12月，台中榮民總醫院派遣麻醉科陸翔寧主任前往索國支援麻醉醫師人力二週，並且協助當地麻醉科進行醫學臨床人員培訓。

（4） 2007年4月2日，索國發生規模8.1強烈地震並引發海嘯， 台灣國際醫衛行動團隊(TaiwanIHA)立即組成醫療隊，並攜帶200公斤醫療物資，前往索國提供醫療援助，為第一個抵達該島救援之國際醫療團隊。
（5） 2007年10月，本署委託本署新竹醫院派遣索羅門群島常駐醫療團，由主治醫師、護理師、以及住院醫師各乙名組成，前往索國提供醫療服務及執行公共衛生計畫。
2、 友邦所提出之要求：

索國新任衛生部長Johnson Koli表示，該國肺結核、糖尿病、瘧疾等疾病盛行，在疾病診斷上，因缺乏實驗室診斷設備，檢體都必須送往澳洲檢驗，尤其是子宮頸癌診斷檢體，曠日費時(約需時兩個月)，所以希望我國能協助該國建置實驗室診斷相關設備。
3、 建議：

目前本署派遣常駐醫療團，在索國成立之「駐索羅門群島台灣衛生中心」，其中一個工作項目，即是協助索國中央醫院，建構結核病診斷及治療的實驗室，以提升醫院在結核病方面的診療能力，本署將會持續推動該項工作之進行。
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