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摘  要

此次赴美進修主要內容為幹細胞相關之研究以及排尿功能障礙之生理及藥理之研究。

職於美國進修期間有幸承蒙美國賓州匹茲堡大學肌肉衍生幹細胞之先趨大師Dr. Chancellor教授及Dr. Huard 教授之指導並提供幹細胞研究之良好環境; 職同時承蒙藥理學大師Dr. de Groat 教授親自指導排尿功能障礙之生理及藥理學研究，獲益良多。

職於進修期間兢兢業業，全力以赴，今年5月於美國泌尿科年會暨國際學術大會中發表5篇論文，並獲得年度最佳論文獎之榮譽，另有二篇論文獲選為該領域前三名之論文。撰寫論文方面，目前已發表SCI論文1篇，另有數篇論文投稿SCI雜誌審查中。

幹細胞之研究目前為極熱門而先進之題材，全球醫學中心及著名研究機構均將此項目列為重點計畫，在泌尿科的應用方面，幹細胞可應用於尿道及膀胱之重建，用於治療尿失禁及膀胱肌肉收縮之障礙，並有修補其它泌尿生殖器官之潛能。

    膀胱功能障礙及尿失禁的病人有日漸增多的趨勢，若能加強幹細胞研究工作之發展，並結合膀胱功能障礙之研究，將有助於治療此一現代人之痼疾，此一研究方向極具發展潛力及臨床應用價值，值得有關單位大力支持。
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正  文

目的:

此次赴美進修主要內容為幹細胞相關之研究以及排尿功能障礙之生理及藥理之研究。

過程:

職於美國進修期間有幸承蒙美國匹茲堡大學肌肉衍生幹細胞之先趨大師Dr. Chancellor教授及Dr. Huard 教授之指導及提供幹細胞研究之良好環境，於第一年研究期間即有良好之初步成果，進而邀請職繼續從事第二年之研究工作，並提供獎學金，以期有更深入之研究成果，並承蒙輔導會及台北榮總各級長官之支持並同意以留職停薪方式延長進修一年。

Dr. de Groat教授為美國 NIH膀胱功能研究發展會議之主持人，治學嚴謹，於學界頗負盛名，職同時承蒙藥理學大師

Dr. de Groat 教授親自指導排尿功能障礙之生理及藥理學研究，獲益良多。

職於進修期間全力以赴，不敢稍有懈怠，深恐時間不足

所幸不負長官期望，已完成以下研究主題:
(一) 由肌肉衍生幹細胞能否使小腸黏膜下組織 (small intestinal submucosa) 更具包容性而更適用於膀胱及尿道重建術。
     (二) 肌肉衍生幹細胞長入小腸黏膜下組織後的生理特性及收縮能力之探討。
     (三) 肌肉衍生幹細胞於體外acetylcholine receptor表現之研究。
(四) 新型C纖維傳入神經抑制劑對於老鼠膀胱功能的影響。
(五) 脊髓損傷之老鼠排尿功能障礙及其藥理研究。
(六) Vallinoid receptor 於排尿功能障礙所扮演之角色。

職於今年5月於美國泌尿科醫學會(American Urological Association)年會暨國際學術大會中發表5篇論文，並獲得年度最佳論文獎之榮譽，另有二篇論文獲選為該領域前三名之論文;另於去年11月參加美國神經科學學會(Neuroscience Society)年會，並於去年及今年9月美國下肢癱瘓學會(American Paraplegia Society)年會，分別發表論文。

撰寫論文方面，職於美國進修兩年期間已發表SCI論文1篇，另有數篇論文投稿SCI雜誌審查中，內容均為幹細胞及膀胱功能障礙有關之題材。

心得:

幹細胞之研究目前為極熱門而先進之題材，全球醫學中心及著名研究機構均將此項目列為重點計畫，幹細胞之來源有由骨骼肌、胚胎及骨髓衍生而來﹔胚胎來源之幹細胞受限於道德考量及法律規範，未來有研發限制及困難，骨髓來源之幹細胞取得時頗具侵犯性，臨床應用上亦有其限制，唯肌肉衍生之幹細胞不受上述條件之限制，頗具發展潛力，目前已越來越受到重視。

幹細胞具備多重分化潛能、自我更新及增殖之特性，臨床上之應用極為廣泛，可用於各類器官損傷之修補及功能障礙之調整，在泌尿科的應用方面，幹細胞可應用於尿道及膀胱之重建，用於治療尿失禁及膀胱肌肉收縮之障礙，並有修補其它泌尿生殖器官之潛能。此外，由於幹細胞之來源為自體本身，若用於器官的重建不會產生排斥作用，值得吾人全力研發。

建議:

    由於社會及生活型態的變遷以及諱疾忌醫觀念之逐漸破除，膀胱功能障礙及尿失禁的病人有日漸增多的趨勢，若能加強幹細胞研究工作之發展，並結合膀胱功能障礙之研究，將有助於治療此一現代人之痼疾，嘉惠病患並增進其生活品質，此一研究方向極具發展潛力及臨床應用價值，值得有關單位大力支持。
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