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壹、研究摘要

以美國紐約大都會博物館為觀察重點，探討展覽設計相關的五個面向：宣傳廣告、導引指標、服務性設施、展覽說明以及展品陳設各方面。首先，考慮博物館的設計如何透過觀眾的行為，吸引觀眾的注意，樂意進入博物館參觀。第二，提供觀眾清晰易懂的參觀指標，減少觀眾的陌生感，輕易找到想要參觀的陳列室和服務區。第三，在參觀進行時，設計者站在觀眾的角度，設計服務性的設施，使觀眾能輕鬆愉快的欣賞作品。第四，對於展覽說明的製作，讓展覽說明的文字不造成閱讀的負擔，進而要求展覽的說明和展覽的內容相配合，觀眾在輕鬆的閱讀中得到豐富的知識。第五，對於觀眾與展品之間的關係，在展品安全的前提下，也儘量拉近彼此的距離，讓參觀博物館成為一種享受。在了解美國博物館之後，進而反省國內博物館的展覽設計，儘管觀眾的參觀水準不如歐美，但作為一個展覽設計者，基於對觀眾的尊重和對社會教育的責任，應以漸進互動的方式，增加人性化的展覽設計，以營造享受博物館展覽的風氣。

貳、正文

一、研究目的

我國地大物博，歷史悠久，擁有無數豐富精美之文物，尤其故宮博物院所藏珍品，更屬人間至寶，與世界一級博物館典藏相比，毫不遜色。然而世界各大博物館為吸引遊客參觀，其典藏品之擺設、空間設計，以及對遊客之接待，動線之規劃等各方面，都不斷在進步，其中有許多新觀念和新做法頗值得我國博物館工作者研究參考。

紐約為美國的經濟文化第一大城，而曼哈頓區商業文化發達，是紐約五大區域的中心，在本區博物館和美術館等展覽機構至少有八十四所之多，在歷史文物類的博物館中又以大都會博物館為其中的翹楚之一，因此本文以紐約大都會博物館為考察重點，旁及於周邊其他的博物館。透過對美國博物館的觀察，反思國內的狀況，在不同的文化背景下，期望能對展覽設計者未來的走向，提供一個思考的面向。
二、參訪內容

1、宣傳廣告

展覽本來就是一種商品，即使展覽的內容非常具有深度，但是如果缺乏有計劃性的宣傳，終究不能為人所知，就失去展覽的主要目的。

紐約人潮聚集，同時展覽活動十分頻繁，為了吸引觀眾參觀展覽，不論是宣傳廣告品的散發，或是展場周遭之大型海報、看板，及街頭的布旗等，都是宣傳的重點。

為宣傳博物館展覽而印製的小冊子，在館內或各地都可以輕易取得（附件1）。除此之外，宣傳廣告點的設置，則更為主動的吸引人們親近博物館。在紐約市洛克斐勒中心-人潮聚集的市中心，特別設置博物館的禮品專賣店。店內不僅供應各式精美的複製品，同時提供展覽的訊息，人們被精緻講究的商店所吸引，走入店內，自然對展覽產生好奇，成為重要觀眾來源。

沿第五大道博物館周邊，不論是街道的燈桿，甚至特意樹立海報架張掛當季展覽的各式海報，人們一走到這條街，自然會注意到美麗炫目四處飄揚的布旗，有興趣的人絕對不易錯過重要的展覽（圖1）。

在博物館的正面入口上方特別設置大型展覽標題海報，顏色鮮豔，依展覽的規模大小懸掛大小不同的海報，彼此配合協調，同時成為建築物的裝飾，在人潮相映下，為博物館增添許多熱鬧的氣氛（圖2）（圖3）。

2、導引指標

a.參觀動線的指標：
由於大都會博物館的展覽廳多達二百多間，主要入口有三個，陳列室作中軸對稱（附件2），觀眾置身館中，如果沒有清晰的指引，參觀者不易找到希望參觀的展覽，參觀動線的指引對該館可說非常重要。

進入大廳的正面入口，就在走道旁的列柱下，明顯的排列著當季重要展覽的海報架（圖4、5），同時海報下有平面圖，平面圖上清楚的畫出行進的路線（圖6），觀眾可以很容易找到要去的陳列室。

同時在觀眾行進的路途中，每隔約數十公尺，尤其是轉角、樓梯口，樹立和入口相同的海報指標，十分善體人意（圖7）。到達展室不遠處的指標不加平面圖，以文字顯示直行即可到達（圖8）。再往前行，就在展覽室的門口（圖9），出現一張展覽海報，在遙遠的尋找陳列室的過程中，觀眾可以很安心知道自己沒有走錯路，一定會找到陳列室。

b.展場配置平面圖：

平面圖和參觀動線指標有相同的功能，後者主要針對大型展覽而設計，平面圖則廣泛針對館內所有的展覽作說明，同時將館內的展覽依項目作成目錄，觀眾可以依興趣所在，對照平面圖，找到希望觀賞的展覽（附件2）。觀察參觀的人們，也非常普遍的運用此平面圖作為參觀的重要參考資料（圖10）。
c.導覽服務告示牌：

導覽服務的的集合區就設在次要入口的必經之路上。導覽的場次很多，母語導覽每天有二十場，各針對不同的展覽主題（附件3）。同時也提供其他八種不同語言的導覽，每場參加者十分踴躍，平均有二十人左右。附帶一提的是，亞洲語系有日語及韓語，可惜是沒有中文，十分耐人尋味。導覽服務的告示牌從很遠就可以看到「TOURS」的大字標題告示，靠近時在主要告示牌下方有三個文字較小的佈告板，詳細的說明導覽的時間及內容（圖11、12）。大廳同時提供付費語音導覽，可以自由按鍵選擇解說內容，十分方便（圖13），而且在特展的入口前會設置付費語音導覽服務，非常受到觀眾的歡迎（附件4）。

d.以展品作為引導的工具：

參觀的指標以說明性為目的，在手法上以文字、圖案為主，希望指點觀眾能快速的找到想去的地方。但是出乎常理之外，就在中國藝術部門書畫區的展場中，有一間很小的空間，壁面陳列著轎瓶和瓷器（圖14），同時距離壁面十五公分處，裝設不反光玻璃，不僅兼顧視覺的享受，同時，維護文物安全。在櫃內壁上有一方標示牌，上面說明「Chinese Decorative Art Galleries」（電梯可通往三樓中國裝飾藝術陳列室）（圖15），原來這是一個通往三樓陳列室的電梯，原本作為交通工具的電梯，卻在設計者的巧妙策畫下，和展場合而為一，讓觀眾的參觀不留下一丁點的空白，真是令人感動！同時電梯內展室的材質和三樓配合，有如三樓陳列室的前言，在二樓和三樓展示的銜接上，無疑非常成功。

中國藝術部門二樓書畫區通往三樓裝飾藝術區，除了精心設計的電梯展示室之外，同時有一個專用的樓梯。樓梯的把手採用高級的紅木，順著曲折而上的紅木把手，就在樓梯盡頭的牆面上，懸掛著一件紅木鑲雲南大理石片的飾板，飾板上的大理石片有二，作幾何形，上圓下方，古色古香，不僅用作美化樓梯，而且由於三樓的陳列室也是以紅木為裝潢的主要材料，因此具有引導觀眾繼續參觀的作用（圖16）。
3、服務性設施

a.大廳：

進入博物館的大門，首先跨入的就是大廳，大廳是一個從戶外進入室內的過渡性空間，同時囊括博物館大部份的服務設施，因此需要很大的空間。大都會的大廳面積廣大，約八八四平方公尺，從（圖17）可以看出場地的寬敞，而當假日時，人潮洶湧（圖18），此時大廳即具有調節參觀人口流量的作用。

b.服務台：

服務台也位在大廳之中，服務台的功能，主要是提供觀眾各類資訊，包括口頭的詢問和平面宣傳品的取得。幾乎每一個進入博物館的觀眾都會使用服務台，因此服務台的設計應該是平易近人，又由於使用者眾多，還必須考慮觀眾動線的安排。大都會博物館的服務台安排在主入口中軸線兩側，一個服務台是英語服務，另一個則是其他的語言的服務，服務台週邊陳列各種參觀資訊，方便拿取，同時作為八邊形的服務台，觀眾很容易找到所需的資訊（圖19）。

c.休憩坐椅：

在服務台附近，設置遊客休憩坐椅區（圖20），方便遊客在取得資料後閱讀，也可以坐下來休息或等人，是非常貼心的設計，尤其在大型博物館更有此需要。

d.衣帽寄存：

衣帽間的寄存和取用為單一動線，使用者排隊時井然有序，服務人員也可以快速處理（圖21）。

e.售票服務：

售票處約共有八個櫃台（圖22），設建議票價，然人人均可依意願給付票價，服務人員一律平等的發給收據及准予入場牌（附件5）。

f.閱讀環境：

展覽室內陳設的閱讀區：在展覽室中除了展品的欣賞和壁面短篇的說明文字之外，為了要提供觀眾隨手可得的完整資料，部份展覽室內設置閱讀區，區內有專用的桌椅（圖23），桌面傾斜成適合閱讀的角度，桌上放置數本展覽圖錄，觀眾可以坐在舒服的椅子上，輕鬆閱讀資料，把家庭的氣氛帶入展場，實在令人羡慕！

4、展覽說明

a.展覽標題：

常設性的展覽通常在入口門楣上標示，如（圖24）。特展如（圖25），在展場入口處，安排了一個完整的壁面，將展覽主標題放在上面，簡潔大方，沿著標題牆面迂迴進入展場，設計的主調和展品的性質十分一致。又如（圖26）兩位畫家的素描展，入口標題字的配色設計上，以對比的兩個顏色突出展品的特質，同時在標題字兩側安排兩幅作品放大圖，在介紹作品的同時和標題底板色相對比，十分搶眼。

b.展覽總說明：

展覽總說明主要在介紹展覽的內容，通常以文字為主，重點也在文章的內容，因此設計在使清晰易讀，由於觀眾停留時間不會太長，因此文字不宜太長，亦以易讀為原則，同時排版行間宜寬鬆，必要時也可配圖，以（圖27）為例，由於展品來自歐洲的山區，故附圖說明展品的來源，此說明板和展品距離近，因此通常底板色彩儘量與整體牆面的色彩接近，以免分散觀眾對展品和文字的注意。

c.展品小說明：

為了進一步了解單件或一類作品，通常在展品附近會設置小說明，小說明以不妨礙欣賞展品為原則，以（圖28）為例，說明卡的長度超過畫心的一半，並非理想的尺寸，不過紙板的底色和牆面同色系，可以勉強接受。說明卡的右下側有一個小小的語音導覽的標誌，標示明顯，不易忽略。
5、展品陳設

展品陳設以展品安全為最高指導原則，其次再考慮突出展品，不影響觀眾對展品的注意力，同時展示時如能根據展品原來使用的方式展覽，更能使觀眾一眼就瞭解展品的用途。

a.展品裝置

展品包括平面和立體兩類的作品，畫作的懸掛有兩種：第一類，畫框上有五金料可直接固定至牆面，另一類，畫框上有吊環連接吊索，懸掛在牆面頂端。前者展品密接壁面，沒有幌動之慮，同時畫作不前傾，減少燈光投射畫面所造成的陰影，而且畫框的周邊沒有干擾的物件（圖28、29）。後者以銅為索，通常用來懸掛較重的畫作，雖然會幌動，但承受力較強，缺點是會前傾，銅索需每次更換，為了避免視覺干擾，常會刷成和牆面相同顏色的漆。（圖30）

有些特殊的例子，如（圖31）為了展示作品的兩面，特別設計類似插屏的金屬槽，再將作品連畫框固定在金屬槽中，不但安全，同時造型簡潔。

立體作品方面，（圖32）作品底面積小，沿器壁邊緣以金屬針插入台面，對視覺的干擾不大，但並不適合處於地震帶的台灣。（圖33）埃及藝術區的一件米色石瓶，以金屬座增加小瓶的底面，再以金屬棒扣住瓶頸，安全上沒問題，質材的選用也很適宜。

（圖34）是一件石製浮雕，在壁面裝置L型金屬鉤，分別固定在作品的下方及左右兩側，金屬鉤和作品間有薄織品的軟墊，是一種常用的陳設方式。瓷盤懸吊在櫃內的壁面上，在盤下方兩點以金屬棒彎曲迴鉤在盤緣，也是一個可供參考的例子（圖35）。重量重且體積大的石雕作品，除了左右兩側固定之外，下側以L型角鋼支撐全器的重量。（圖36）

體積小，件數多，同時適合成組展示的作品（圖37、38），以細小的金屬針沿器邊插入底板固定，這種固定方式比釣魚線容易施工，而且重量輕，如果展品沒有孔的話，很適合以此法處理。

（圖39）在一個展示櫃中參考物品原來使用的情形加以懸掛，不僅可以增加展品的可看性，而且不需借助文字就可以使觀眾了解物品的用途，展示陳設的本身能和展品的結合，無疑是一項理想的狀況。

b.展場圍籬：

展品不使用圍籬是最理想的狀況，（圖40）的歐洲繪畫館，即使牆上的油畫極為珍貴，當觀眾的水準足夠高，在安全無虞的情況下，館方不加圍籬採開放形式展出，方便觀眾近距離欣賞畫作。當然在部份特殊情況下，也有選擇性加上圍籬的例子，（圖41）維梅爾的特展中，少部份作品加上圍籬，但在視覺上並不美觀。

展場圍籬主要是為了保護展品安全，但是站在拉近觀眾和展品距離的考量，二者實為互相衝突，高大明顯的圍籬會讓觀眾和展品之間產生相隔離、相對抗之感，同時使觀眾感覺受到拒絕，干擾欣賞作品的視線，同時也會破壞整個展場的和諧；隱形、暗示性的圍籬實有其必要性。

大型雕塑作品，由於各自獨立又共同成組，一方面為了表示作品成組的關係，同時也為了避免觀眾誤入展品之間，圍籬就變成非常需要。以（圖42、43）的作品為例，設計者選擇和台座相同的材質，使二者不突兀，同時圍籬將台座的面積加大，拉大和觀眾的距離，卻不加高台座成為真正的高籬，使台座和圍籬合而為一，界線明顯卻不起眼，表現出高明的基座設計。比較該館的另一陳設（圖44），在大型石雕周邊圍繞一圈帶狀金屬，質材上十分突兀，效果不佳。

埃及廳的通道上，圍籬高約六十公分（圖45），在視覺上並未造成太難看的效果，但是因為通道的一頭是洗手間，許多人順便就坐在圍籬上等候，沒想到圍籬會有意想不到的功用！

c.櫥窗玻璃：

由於中國書畫顏色偏黃偏暗，為了使觀眾能清楚欣賞作品，中國藝術部門特別用心花費較平常高十倍的價格，裝設不反光玻璃（圖46），該館其他部門也少使用不反光玻璃，比較起其他博物館的效果，如紐約公共圖畫館展覽室的展櫃上映出的天花板（圖47），可以很清楚的看出來二者之間的差異。

三、研究心得與省思

在我國，博物館是屬於社會教育的性質，通常民眾參觀博物館的態度，是以朝聖、學習的心境而去參訪的。因此，遊覽博物館，便在心理上產生了一些壓力。但是，在美國，大多數民眾認為，上博物館是一件很輕鬆愉快的事，而且博物館事業的經營者，也主張把博物館設計得大眾化，讓參觀博物館成為愉快的休閒活動。因此在展覽的設計上，除了展品安排的基本需求之外，同時考慮觀眾的行為和需求，如（圖48）在展覽的同時，更準備一張椅子，讓看展覽變成一種享受。又如（圖49）在素描作品的壁面下，設計約二十五公分扶臂，觀眾可以將手擱在伸出的板面上，這些貼心的設計就是源於對博物館觀念的改變。

服務性空間的注重也是基於對觀眾的尊重。大都會的大廳和服務台即使在假日仍足以提供民眾的需求，讓人們不覺得擁擠得難以忍受。在展覽廳間設置中庭，不僅可以歇腿，不時引進的外面景色，也可以轉換觀眾的心情。普林斯頓美術館的陳列室打破室內的界線，將戶外的景緻經由觀景窗引入觀眾眼簾，使看展覽的心情更加舒暢。

從展覽設計的角度，設計者不斷從觀眾的角度思考，尊重觀眾，例如避免圍籬的設置、提供人性化的設施供觀眾使用，但是面對台灣目前參觀的水準，觀眾無視於應該保護作品，也無視於愛護設施，例如故宮在八、九年前的莫內特展首開展品不放入陳列櫃內的展覽方式，不過為維護展品安全仍以圍籬保持觀眾與展品的距離，即使如此，觀眾侵犯展品安全的事件仍層出不窮，最近的「花樣年華-法國繪畫三百年展」仍設圍籬，但高度降低，以不影響視覺為考慮，雖然跨越圍籬的情形仍然存在，但是我們希望在不斷的互動中，使觀眾學習尊重展品、尊重自己，逐漸增加國內博物館在展覽設計中對人性的考量。
四、改善建議

增加服務性空間：隨著博物館觀念的改變，過去以靜態展示為主要功能的想法，已逐漸讓位給以服務為導向的需求，觀眾不是到博物館中朝聖，也不是到博物館上課，博物館的展覽設計者必須為觀眾的行為作考量，增加服務性的空間，例如，增加博物館大廳的面積，設置親切的服務台以及展廳間的過渡性休息空間，都是目前應該增加的部份。

增加服務性的設備：展場不再只是展品的陳列，方便閱讀的桌椅，櫃外的擱手板都是貼心的服務。

建立服務的觀念：展覽設計觀念的改變是基於對觀眾服務的心態，觀眾進入博物館會接觸到展覽的設計，更會直接接觸到博物館的服務人員，而且人與人之間的印象更為直接也更具影響力，為了達到真正以服務為目的的博物館，博物館的專業訓練課程中，應該時常加入新的觀念，使館內的工作人員從上至下均時時以此自我警悌。

賣場的改善：賣場不僅是商業交易進行的場所，更要注重賣場的佈置，展現相當於展場的藝術水平，並且兼具提供展覽訊息及吸引參觀群眾的任務。
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參、附錄
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