出席「國際博物館協會二00一年大會」出國報告

1、 前言
一個領域要稱得上是「專業」，是不是具有同行組成的「專業組織」是評判的標準之一。公眾博物館的發展至今已有近兩百年的歷史，許多國家的博物館界都已成立博物館協會或學會的專業組織，國內也成立了中華民國博物館學會，以促進博物館專業的認同與發展。而在國際間也有許多跨國性的博物館組織，其中國際博物館協會（International Council Of Museums，簡稱ICOM）可說是博物館界最重要的國際組織，其三年一次的會員大會提供各國博物館人相互瞭解、專業連繫及博物館交流的機會，是博物館界的一大盛事。

    上屆1998年在澳洲墨爾本舉行的第十九屆ICOM大會，本館首次派員參加。會中，本館代表主動結識前ICOM主席，印度加爾各答科學中心館長Dr. Saroj Ghose (President of ICOM and Chairman of Science City, Calcutta, India)、北京中國科學技術館李象益前館長(前ICOM科學與科技委員會副主席) 、英國曼徹斯特科學工業博物館館長 Dr. Patrick Greene (The Museum of Science and Industry in Manchester) 、德國手工及技術博物館館長Dr. Michael Dauskardt (Landesmuseum fűr Handwerk und Technik ) (前ICOM科學與科技委員會新舊任主席)等各國博物館界人士。會後本館陸續與國外博物館界的交流活動，例如Dr. Saroj Ghose到館訪問，並邀請本館派員參加在印度舉行之第二屆世界科學中心會議（Science Center World Congress）；經北京科技館居中協助促成本館舉辦兩岸科技博物館學術交流研討會；邀請前ICOM-CIMUSET委員會前主席Dr. Patrick Greene來台參加科學桂冠科教願景國際學術研討會等，都直接或間接與本館上次派員出席ICOM會員大會有關。可見，本館派員參加這項會議確有實效，亦見其必要性。

    本次大會本館難得再有機會派員出席，相信對於增進本館與國際博物館界之相互瞭解與交流將有一定助益。茲將本次出席大會計畫、活動概況及心得與建議，臚列於后。

圖 一 本屆大會Logo

圖 二 會議中心所在西班牙廣場一景 （王啟祥 攝）
貳、實施計畫

  一、目標

(1) 參加相關研討會議吸取博物館經營管理之觀念與經驗。
(2) 參加相關展示、參觀及聯誼活動，經營國際館際合作關係。
(3) 結識博物館界知名專家學者，促進人員及資訊交流。
(4) 參觀鄰近博物館，吸取他館經營管理經驗。
二、會議主題

    管理變革：博物館面對經濟與社會挑戰（Managing Change：The Museum Facing Economic and Social Challenges）。
三、時間

   九十年年七月一日（週日）至七月七日（週六），共七日。

四、地點

   西班牙，巴賽隆納（Barcelona, Spain）

五、大會活動方式

  專題演講、專業委員會分組研討、經驗分享（Market of Ideas）、公開論壇、博物館相關機構及廠商展覽會、文化參觀活動。

六、出席人員

科技教育組于瑞珍主任、王啟祥助理研究員。

7、 預定行程

日期/星期
會議內容

6/29日(週五)
去程(高雄-香港-巴黎-巴塞隆納)

6/30日(週六)
報到領取會議資料、準備日

7/1日(週日)
開幕式、展覽會、專題演講、歡迎晚會

7/2日(週一)
專業委員會會議、參觀活動、專題研討、公開論壇

7/3日(週二)
專業委員會會議、參觀活動、專題研討、公開論壇

7/4日(週三)
專業委員會會議、參觀活動、專題研討、公開論壇

7/5日(週四)
文化參觀活動

7/6日(週五)
全體會員大會、閉幕式、回程（巴塞隆納-巴黎-香港-高雄）

7/7日(週六)
抵達

八、經費預估
   由年度預算國外旅費80,000元支應交通費，另簽證、保險及生活費等不足數由出國人員自理，各項目及金額預估如下表。

項目
說明
金額

1.交通費
機票:高雄至巴賽隆納來回經濟艙

40,000元*2
80,000

2.簽證費
1200元*2
2,400

3.保險費
1,000元*2=3,000
 2,000

4.生活費
U$221/日*33.5*9日*2人*0.4折

(不含住宿)
53,305

總計

137,705

九、事前準備工作

(一)研擬出席年會實施計畫。

(二)向大會主辦單位報名、註冊。

(三)辦理機票、簽證、保險、住宿等出國手續。

(四)準備參加會議宣傳資料、物品。
圖 三 會場巴賽隆納會議中心（王啟祥 攝）
參、大會活動概況

1、 會前活動：6月29日(週五)舉行第61次諮詢委員會議(Advisory Committee)。6月30日(週六)舉行第98次執行委員會議(Executive Council)、參加人員可先於本日報到領取資料、另有CIDOC、CIMAM、ICTOP等部份國際專業委員會會議。

2、 報到：參加會員依姓氏英文字母分開報到。

圖 四  現場報到情況（王啟祥 攝）

圖 五  本館參加人員報到後攝於會場

圖 六  與會人員參閱本館簡介（王啟祥 攝）

3、 開幕式：由ICOM 主席Jacques Perot（圖八中）、地主國ICOM西班牙國家委員會（ICOM-CE）主席Rafael Feria（圖八左）及本屆年會籌辦委員會主席Frederic-Pau Verrié（圖八右）三位共同主持。 
圖 七 開幕前會場一景（王啟祥 攝）

圖 八 開幕式（王啟祥 攝）

4、 專題演講

  本次年會共安排四場專題演講，分別為：

(1) 加泰隆尼亞空中大學教授Dr. Manuel Castells 主講「資訊時代的博物館」（Museums in the Information Age），分析網路社會中空間、時間與文化的轉變。主要觀點為在資訊時代文化的呈現受到全球化網路溝通、本土文化認同、電子超文本形式等影響，導致文化呈現的個別化、意義片斷化及溝通障礙，博物館應扮演意義的連結者與文化斷裂的橋樑角色。

(2) 曾任ICOM秘書長及洛杉磯蓋堤保存中心主任的Dr. Luis Monreal主講「二十一世紀的博物館－從危機到成功」（Museums for the 21st Century：from Crisis to Success）。主要觀點為歐洲與美洲發展出兩種不同形態的博物館，歐洲大部份博物館為主要公部門所支助，致力於尋求經濟來源的多元化與管理的現代化；而美洲的博物館大多為私部門所支助，也在新環境中尋求調適他們一向自豪的觀眾服務的傳統。

(3) 現任法國國立博物館聯盟執行長Philippe Durey主講「博物館經濟資源的運用－法國國立博物館聯盟的例子，在商業行銷與文化價值之間」（An Example of How to Pool the Economic Resources of Museums: The Réunion des musées nationax, Halfway Between Commercial Marketing and Cultural Values）。該聯盟於1895年原為法國國立博物館購買藝術品而設立，其經濟來源為各博物館門票收入，並使用於博物館文物的購置、觀眾服務與特展。該聯盟也出版目錄、海報、明信片、CD等副產品在賣店銷售，每年約有5億五千萬法郎之營收。近年來，該聯盟在營利與其文化責任也受到質疑。不過該聯盟的經驗可提供博物館間聯盟之參考。

(4) 肯亞國立博物館館長Dr. George H. O. Abungu主講「博物館：對話或對抗的場所」（Museums：Arenas for Dialogue or Confrontation）。內容為近幾十年來非洲博物館的發展與改變，包括博物館角色的轉變，協助宣傳藝術與手工藝，以及博物館經營與社區合作的趨勢。

   圖 九 Dr. Luis Monreal進行專題演講（王啟祥 攝）

   圖 十 美國博物館協會主席Edward Able（圖左二）、前英國萊斯特大學博物館學研究所教授Kevin Moore（圖左一） 參與公開論壇（王啟祥 攝）

5、 展覽會(Trade and Institutional Fair)

      大會期間在會議中心同時舉辦博物館與文化機構、博物館相關廠商的展覽會。總計有53個攤位，其中18家為博物館或文化機構，主要為主辦國西班牙較知名的博物館，包括普拉多美術館、哥雅美術館、達利博物館、加泰隆尼亞歷史博物館、加泰隆尼亞科學與技術博物館等。另外的35個攤位為廠商，包括國際知名的展示設計、蒐藏系統公司、行銷公司等，如Museums & Galleries Marketing Limited、Ke Software Pty Ltd、Acoustiguide、LORD Cultural Resources Planning & Management Inc等，其中約有半數來自西班牙當地，趁地利之便爭取商機。

圖十一  參展廠商之一（王啟祥 攝）

圖十二  加泰隆尼亞科學與技術博物館攤位（王啟祥 攝）

圖十三  哥雅美術館攤位  （王啟祥 攝）

6、 大會歡迎活動

(一)迎賓晚會(Welcome Reception)

     七月一日（週日）大會首日晚間八時，於會議中心旁國立加泰隆尼亞美術館（Museu Nacional d’Art de Catalunya，MNAC）舉行簡單的餐會，由ICOM主席Jacques Perot 向與會代表致歡迎之意，並開放美術館供與會人員參觀。該美術館以羅馬時代的藝術品及壁畫及雕塑著稱，許多珍貴的中古時期壁畫在館內重現，令人印象深刻。

圖十四 國內參加本次大會人員在迎賓晚會前合影，圖後為會場國立加泰隆尼亞美術館

   圖十五 本館人員於迎賓晚會與會員合影，圖中為本屆 CIMUSET委員會活動主辦人Jaume Matamala主任，另兩位為巴西籍學者。

(二)大會晚宴（Gala Dinner）

  七月四日（週三）晚上九時三十分大會在巴賽隆納市區著名的西班牙村（Spanish Village）舉行盛大的歡迎晚餐會。西班牙村位於會議中心附近蒙糾伊山丘上（Montjuic），原為西元1929年世界博覽會時興建，其特色是村內房舍分採西班牙境內各地建築特色來興建，所以在村內可以看到西班牙各地不同的建築型式與風格，故名為西班牙村。晚會時間依當地作息在晚間九時三十分開始，於午夜結束，對許多與會者而言是項新的體驗。大會除了提供具有西班牙特色與風味的自助餐點外，另有傳統音樂與舞蹈表演，營造西班牙式的浪漫與熱情。

圖十六 晚宴地點西班牙村入口（王啟祥 攝）
圖十七 西班牙村內一景（王啟祥 攝）
圖十八 晚宴一景（王啟祥 攝）
7、 國際專業委員會活動

ICOM目前共有28個國際專業委員會，在大會期間個別或幾個委員會共同進行分組研討。由於同時舉行之分組研討會議相當多，本館援例以參加科學與科技委員會（CIMUSET）之討論及活動為主。本屆大會CIMUSET的活動由加泰隆尼亞科學與技術博物館（Museu de la Ciéncia i de la Técnica de Catalunya）Jaume Matamala主任協調辦理，依據本屆大會研討主題，發表的論文內容包含該館館長Eusebi Casanelles發表「加泰隆尼亞技術博物館網絡的經營」（The management of a network of technical museums in Catalonia）、德國慕尼黑德意志博物館Dr. Gunther Knerr發表「品質經營制度」（Quality Management System）、維也納科技博物館Peter Donhauser發表「維也納科技博物館面臨的新挑戰」（Managing Changes: Facing the New Chalenges in Vienna’s Museum of Technology）、捷克布拉格國立技術博物館館長Ivo Janousek發表「科學的新時代與博物館的角色」（New Age of Science and the Role of Museum）、斯洛伐尼亞技術博物館館長Dr. Orest Jarh 發表「技術博物館在增進國家認同的角色」（The Role of a Technical Museum in Raising National Identity）等，並安排參觀加泰隆尼亞科學與技術博物館及巴賽隆納海洋博物館。最後並選舉CIMUSET下屆主席，由加拿大國立科學工藝博物館Dr. Paul Donahue當選。

圖十九 CIMUSET分組研討會，感謝即將卸任的主席德國手工及技術博物館館長Dr. Michael Dauskardt（圖左）（王啟祥 攝）

圖二十 本館人員與新任CIMUSET主席加拿大科學工藝博物館Dr. Paul Donahue 於會後合影

8、 參觀活動

    此次利用部份研討時間、夜間及全體參觀日（七月五日，Day out）參加幾項參觀活動，分別簡介如下。

(1) 巴賽隆納中古建築（Medieval Barcelona）

主要參觀巴賽隆納市區哥德廣場（Gothic quarter）、古羅馬城牆遺址、中古世紀教堂。

圖二十一 古羅馬城牆遺址（王啟祥 攝）

圖二十二 中古世紀教堂（王啟祥 攝）

(2) 高第建築（Gaudi’s Barcelona）

參觀巴賽隆納市區內由著名的建築師高第（1852-1926）所設計的建築，包括米拉公寓（Casa Mila）、聖家堂（Sagrada Famila）及位於奎爾公園的高第博物館。

圖二十三 米拉公寓外觀 （王啟祥 攝）

圖二十四  聖家堂（王啟祥 攝）

(3) 酒博物館（Vilafranca del Penedés and Sant Sadurni d’Anoia）

參觀位於巴塞隆納附近的Vilafranca小城，此地區為加泰隆尼亞省主要產酒區。其中酒博物館為十四世紀酒莊整建，保存著過去製酒的器具與文化。

圖二十五 酒博物館內一景，中為香港文化與休閒署助理署長Tony Ma （王啟祥 攝）

圖二十六 儲酒陶瓶展示（王啟祥 攝）

圖二十七 製酒器具與各式模型（王啟祥 攝）

(4) 普拉多美術館

七月五日在全體參觀日，本館人員與韓國籍張仁卿館長、李東莞先生、香港文化與休閒署助理署長Tony Ma、劍橋考古博物館學研研究所博士班學生Lina等友人，一行十餘人，由巴塞隆納飛至馬德里參觀普拉多美術館，由於大會安排接機之延誤，一行人僅能利用約二個小時參觀該館，在導覽人員解說下參觀西班牙著名畫家委拉斯奎茲（Diego Velazquez，1599-1660）、葛雷科（El Greco，1541-1614）、慕里歐（Bartolome Murillo，1617-1682）、哥雅（Francisco Goya，1746-1828）等人的作品。

圖二十八 普拉多美術館外觀一景（王啟祥 攝）

圖二十九 內部展示廳（王啟祥 攝）

圖三十  委拉斯奎茲著名的仕女圖（王啟祥 攝）

肆、心得與建議
  綜觀本次會員大會活動之安排與實施，個人有以下幾項心得與感想。

1、 關於大會的籌備與實施

(1) 主辦單位對於報名、報到、活動安排、問題處理顯得紊亂與缺乏效率。例如報名表繳交之後，確認不清楚，參加人員不知報名是否有問題；大會行程有所更動也未事先通知，幾乎所有報名人員都需現場確認自己參加那些活動；對於疑問查詢不是許久才回覆，就是石沉大海。以報名費收據為例，現場不發給收據，經參加人員要求後留下連繫資料，答案是會後補寄發，結果時過三個月，未見任何消息，發了email也無回應。

(2) 此次大會依慣例同一時間有國際專業委員會、附屬組織之分組研討，以及公開論壇等活動在進行，但研討地點分散於會議中心及鄰近的旅館或相關機構，與會人員如果想要多蒐集資料，或多參加不同的討論，需在各會場間疲於奔命，非常不便與勞累。

(3) 會議及活動時間延遲，時間掌握不佳。此次各項活動包含開幕式、公開論壇、參觀活動、班機時間等，遲到三十分鐘是正常的事，而且活動時間也常未依既定安排進行。以參觀活動為例，延遲出發又為趕原定時間結束，中間的參觀時間縮減，影響參觀的品質與興緻。

2、 關於大會主題內容之研討

(1) 大會安排公開論壇及專題講演提出一些影響博物館之重要挑戰與趨勢，包含政府補助縮減、現代社會的複雜性與不確定性、民族主義及全球化導致的多元社會結構等，屬於比較理論性、觀念性的呼籲或探討。

(2) 在國際專業委員會中針對博物館所面對的經濟與社會挑戰，提出比較具體的案例與經驗分享，幾篇論文多從組織改造及組織重新定位的角度來因應。例如在科學與科技專業委員會（CIMUSET）中地主國西班牙加泰隆尼亞省技術博物館（Technical Museums in Catalonia），就以網絡組織（network organization）管理方式，將省內的科學博物館聯合起來，建立各地科學博物館不同的主題與特色，彼此不相互隸屬，但透過合作計畫的方式，發揮博物館的功能與價值。

3、 關於參觀活動之感想

此次大會安排參觀巴賽隆納地區幾個較具特色的文化資產，包括高第的建築（米拉公寓、聖家堂、自由之家、奎爾公園）、中古世紀建築遺址、百年酒莊改建的博物館等。

參觀之後一則羨慕，一則感歎。對於他們有這麼多的歷史文物可以並得以保存下來，作為吸引全球觀光客，發展文化觀光事業；作為歷史文化教材，建立本土文化的認同；提供休閒娛樂場提昇生活品質。由他們的經驗可以瞭解文化產業的發展，需要有資源，而文化資產的保存與發展則要有長遠理想、遠見及格局的個人、制度與政府。以高第設計、興建聖家堂為例，聖家堂自西元十九世紀末開始建造，迄今已逾百年，目前仍繼續在興建中。據解說員所說巴賽隆納當局並不急著完成這項「跨世紀工程」，預計還要再花一、二十年時間才來完成。其實以現代技術聖家堂要在一、二年內完成相信並不困難，不過他們寧可精雕細琢，不計時間與成本來完成這項偉大的建築。由這個例子，可以看到高第的理想與堅持，巴賽隆納政府的格局與遠見，實在令人敬佩。

4、 關於與國外博物館友誼與合作

   ICOM成立的宗旨是為了全球博物館界能夠進行國際瞭解、專業連繫及博物館交流。參加本次大會有以下成果與建議。
(1) 關於國外館所及專家學者合作關係之建立

    本次大會參加人數近二千人，有緣結識博物館界的同行，會議期間大家彼此交換經驗與討論，頗覺愉快。其中比較重要的包括美國博物館協會（American Association of Museums，AAM）主席Edward Able、下屆大會主辦國ICOM韓國委員會金秉模主席、前英國萊斯特大學博物館學研究所教授Kevin Moore、CIMUSET下屆主席Dr. Paul Donahue等，為後續交流建立基礎。本館連續參加了上屆與今年的大會，依過去經驗大會安排的活動及行程非常的多與緊湊，幾天下來確實勞累，不過以開放、主動的態度勇於與國外博物館同行相互瞭解、建立友誼，確有助於後續與國外的交流與合作，同時亦有助於開擴視野、增長經驗與觀念之更新。所謂見面三分情，出席會議面對面的溝通，效果自非其他媒體方式可比擬。
(2) 關於與國外館所合作之建議

    ICOM會員大會一個很重要的特色當然就是來自一百四十個國家的博物館人齊聚一堂，而且歷屆大會主辦國與城市都有相當知名的博物館，這樣的場合非常適合與當地博物館，以及來自世界各地的博物館面對面洽談締結姐妹館與其他實質的合作計畫。如果在會議之前可以先透過書面或網路方式作初步的接洽，再於大會期間進行細部的討論，甚至簽約，更能擴展與國外博物館界的交流與合作。

(3) 關於派員積極參與相關國際專業委員會或附屬組織活動之建議

   ICOM專業連繫與交流的目標主要是透過國際專業委員會的計畫來落實，因此如果要加強與各國博物館之間的交流，積極參加幾個重要的國際專業委員會是非常必要的，例如科學與科技委員會（CIMUSET）、教育與文化委員會（CECA）、博物館學委員會（ICOFOM）等。本次大會參加了一場博物館學委員會的分組討論，從會中的發言與互動可以發現參與者都是很熟悉的朋友，可見他們都非常的投入，平時也有連繫與合作。本館雖已申請為上述委員會會員，不過參與程度應再加強。

5、 關於申請ICOM臺灣國家委員會

國家委員會是ICOM與各會員之間的橋樑，有關ICOM會員之申請及權益等，依ICOM章程規定都須透過各國ICOM國家委員會來辦理，各國ICOM會員數超過五個便可申請成立該國ICOM國家委員會。國內目前已約有二十個ICOM的機構或個人會員，不過尚未成立國家委員會，難免影響國內會員履行義務與享受應有權利。只是依ICOM章程規定申請成立國家委員會的國家需為聯合國或國際法庭或國際原子能總署之會員，臺灣目前尚無申請資格。不過這應是國內博物館界未來值得努力的方向，對於臺灣博物館事業的發展歷史與實質助益，都會有相當的意義與價值。
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