行政院及所屬機關出國報告

〈出國類別：考察〉

九十年度赴海外馬來西亞〈東馬地區〉及汶萊辦

  理僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會

                  出國報告

                    服務機關：國立僑生大學先修班

                    出國人職稱：副教授兼學生事務處主任

                                 姓    名：李健美

                                 出國地區：東馬來西亞、汶萊地區

                                 出國期間：90年7月15~22日

                                 報告日期：90年9月26日

國立僑生大學先修班九十年度赴海外馬來西亞〈東馬地區〉、汶萊辦理僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會事宜出國報告

                       摘     要 

我國政府自四十年代有計畫的辦理僑生教育以來，已有十四萬餘名僑生回國升學，其中大專院校畢業生有七萬餘人，遍布海外各角落，為我國與世界各地區交流之橋樑。而每三位大專畢業僑生，就有一人以上先經本校之培育、洗禮，近年來由於本校秉持追求卓越的辦學理念，致力提升教學品質，視學生如子弟，給予完善的生活輔導及溫馨的學習情境，營造師生雙贏的優質教育，因而入校僑生止降回升，最近三年均在千人以上，成果豐碩。

    而最具體之成效，則是馬來西亞地區僑生春季班，自八十七學年度開辦第一屆以來，本年已邁入第四屆，預定自十月十五日起至十一月三十日展開新學年度受理申請工作。為更有效推展本屆招生工作，並能與馬來西亞當地僑界/教充分溝通，以深入瞭解其對本校辦理春季班之反應及需要，本校邀請教育部僑民教育委員會高主任委員崇雲擔任本團團長，率領學務處李主任健美，黃組員士玲等一行三人於本〈九十〉年七月十五日至七月二十二日前往馬來西亞沙巴、砂撈越等東馬地區及汶萊辦理僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會，並應馬來西亞留台校友會聯合總會之邀請，參加該會在吉隆坡金馬宮隆重舉行的「2001文華之夜」盛會，與來自世界各地的留台人齊聚交流，為此行劃下溫馨圓滿的句點 。

    一、宣導及說明會目的

    馬來西亞是個多元種族的國家（人口二千二百多萬人），也是海外華裔最多的國家（五百五十餘萬人，約佔24%），同時也是海峽兩岸以外最大的華文中心，歷年來直接回國升學或至先本校就讀之僑生人數，該地區僑生均占大宗，然而，由於近來大陸、新加坡及歐美等國家提供相當優渥之條件（含獎助學金、助學貸款、學費低廉、畢業後工作薪資優渥有保障，以及雙聯課程等），吸引馬國學生前往升學或參與雙聯課程，導致馬國回國升學僑生遽減，造成我國僑教之隱憂，而本校尤其首當其衝。

 而馬來西亞僑生春季班乃我國政府積極回應馬來西亞留台校友聯合總會之建議，配合馬國僑界特別需求而首創之學制，於八十八年開辦至今已辦理三屆，對於振興僑教，鼓勵馬國僑生回台升學，確實有其特殊功能，既及時力挽馬國僑生回國升學人數下滑現象，亦顯示我國政府僑教政策具有機動、彈性之競爭力。為更有效推展春季班之續辦，體現行動僑教的精神，於第四屆（九十學年度）招生之前，前往東馬地區，深入瞭解當地對本班辦理春季班之反應及需要，以落實春季班開班之原意，並期增加招收新生。因地緣之便，此行亦安排至相鄰的汶萊辦理宣導說明，以期吸引更多僑生回國升學，更加落實僑教政策。

本次宣導說明會，除宣導春季班招生及有關就學分發等事宜外，同時並就我國政府對僑教政策之推動，以及本校辦理僑教之成效，一一作詳盡說明。此外藉由宣導，充分與僑界進行雙向交流，除讓僑校及僑生瞭解台灣優異的升學環境外，並掌握了僑生最新之升學意願及動向，以隨時調整招生策略；另一方面，將僑界反映之意見，提供國內僑教主管單位參考，使僑教政策更為務實、正確。

二、日程表

    九十年七月十五日出發，七月二十二日返國，共計八天，詳細行程表如下表：

 城  巿

CITY

日期
DATE
星期
WEEK
班機
FLY.NO
時間
TIME
等級
CAS.
機位
STU.
電腦代號
CODE

TAIPE台北
離
July15
 日
MH069
8:00
C&S
OK
R2QYD4

KOTA KINABALU沙巴
到
July15
 日

11:15
飛行3小時15分


*七月十六曰〈一〉僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會


離
July17
二
MH739
13:40
C&S
OK
R2QYD4

BANDAR SERI BEGAW汶萊
到
July17
二

14:15
飛行35分


*七月十八曰〈三〉僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會


離
July19
四
BI853
8:35
C&S
OK
R2QYD4

KUNCHING古晉
到
July19
四

9:40
飛行1小時40分


*七月二十曰〈五〉僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會


離
July20
五
MH2527
19:20
C&S
OK
R2QYD4

KUALA LUMPUR

吉隆坡
到
July20
五

21:00
飛行1小時40分


*七月二十一曰〈六〉拜會馬來西亞留台聯總及參加「文華之夜」活動


離
July22
日
MH094
15:15
C&S
OK
R2QYD4

TAIPE台北
到
July22
日

19:55
飛行4小時30分

三、參與人員名單

職稱
姓名
性別
服務單位及職稱
備註〈聯絡電話〉

團長
高崇雲
男
教育部僑民教育委員會

主任委員
02-23565766

團員
李健美
女
國立僑生大學先修班

學務主任
02-26016241分機213

團員
黃士玲
女
國立僑生大學先修班

學務處組員
02-23565769

四、海外宣導旅運費

〈1〉 生活費1.（128*2+224*2+110*1+106*2+106*0.4）*2*35.18（美金匯率）

          （高崇雲、李健美 15~22日） 

                 2.（128*2+224*2+110*1+110*0.4*）*1*35.18（美金匯率）
                      （黃士玲 15~20日）
                                                          共計 105,356

    〈二〉交通費（機票）33,000+28,000+21,400                    共計 82,400

    〈三〉辦公費〈含手續費、保險費、禮品及交際費〉             共計46,850

                                                               合計234,606

五、說明會程序
 宣導說明會之時間及埸地，係洽請馬來西亞沙巴、砂撈越留台同學會之各分會（亞庇、古晉）、駐汶萊台北經濟文化辦事處、汶萊留台同學會等單位安排，並邀集當地僑領、僑校校長、校董、師生、僑生家長及有關人士出席與會。

說明會進行方式，以介紹我國政府僑教政策、本校現況及春季班相關事宜，並與與會人員廣泛交換意見，且就與會人員之疑問提供解釋，每場說明會時間約2小時。

程序
主持人
主要內容
時間

說明會開始
駐外代表處或僑校校長或留台同學會
致歡迎辭

介紹與會人員
10分


高主委崇雲
1.感謝協助安排說明會

2.表達歡迎回台升學之意

3.說明來訪目的

4.介紹宣導團成員
10分

宣導說明
高主委崇雲
1.宣導我國僑教政策及未來展

 望

2.僑生教育輔導措施（獎助學

 金、課業輔導、國內生活現

 況等）
40分


李主任健美
黃組員士玲
1.說明國立僑生大學先修班現

  階段發展概況及招生情形

2.宣導國立僑生大學先修班招

  收九十學年度馬來西亞春

  季班僑生回國升學政策及

  成效

3.申請作業程序
40分

意見交換
高主委崇雲
自由發問，統一作答或由相關
業務主管團員一一回答
15

說明會結束
駐外單位代表或僑校校長或留台同學會
致謝詞
5

六、紀要與心得

七月十五日（星期日）：

上午抵達沙巴首府亞庇，沙巴留台同學會劉總會長恭豪、張秘書長陽保、

亞庇分會黃主席可興 … 等留台校友會幹部在機場熱烈迎接我們，隨後驅
車前往餐廳。餐會上與留台菁英歡敘交流，並先行了解當地僑情背景及說明會行程，以豫而安則立。

下午參訪當地學生千人規模的崇正獨立中學，適值有多所外國學府假該校禮堂舉行大學博覽會，其積極招生的企圖心實惕勵我們應不斷提升競爭力，因應世界潮流及僑界需求機動調整政策，俾能續創佳績。隨後參觀沙巴大學，其校地廣大，校舍新穎，見證了馬國提升高等教育硬體設施的努力與企圖心。

七月十六日（星期一）：

亞庇留台同學會特別安排前往位於亞庇巿郊的吧巴、保佛二所獨立中學舉辦僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會，兩校校園迷你而溫馨，學生純樸上進，而吧巴中學卓校長玉昭及保佛中學彭校長鼎星均是分別畢業於國內政大、師大的傑出留台校友，他們不計名利，奉獻僑教，其精神毅力，令人感佩。說明會上雙方充分溝通，互動良好，有關回台升學之種種問題，均一一給予詳盡答覆，而可喜之事是與會者已有幾位學生決定回國升學。

七月十七日（星期二）：

告別亞庇，來到汶萊，受到駐汶萊台北經濟文化辦事處朱代表浙川伉儷、

汶萊留台同學會陳主席兆鵬及林副主席文華等幹部熱誠迎接。由於此乃第一次與汶萊留台同學會之接觸，故藉此機會充分溝通，並提供有關我國僑教政策諸多德政之資訊，以鼓勵更多僑生回國升學。另，此時適逢當地歡慶國王華誕，主要大街張燈結綵，夜景耀眼燦爛，實令人大開眼界。

七月十八日（星期三）：

上午參觀巿區及建設，感受當地的風土民情。

下午假中華中學舉行僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會，會場座無虛席，互動熱烈，會後校方並安排觀賞學校幻燈簡介及與學校董事會及老師座談，進行意見交流。

晚上朱代表宴請我們與留台同學會、僑界代表餐敘，席間得知在座多人均是本校結業的校友，頓時宛如舉辦校友會，大家暢談校園往事的點點滴滴，彷彿歷歷在目，現場氣氛融洽愉快。

七月十九日（星期四）：

抵達砂撈越首府古晉機場，砂勞越留台同學會楊會長忠憲、古晉分會許主席永藩夫婦、沈副主席國成等人親切招呼，再次感受當地留台同學會的熱情接待，隨即前往禮貌拜會南巿華人巿長田承凱先生，並由田市長主持與古晉中華第一、第三、第四中學、古晉中華中學等諸校之校董會代表、校長及師長舉行座談。

下午參訪古晉中華中學，該校雖已轉型為接受馬國政府津貼的改良式學校，每星期仍排有四小時華文教育課程，因此就連該校馬來族小孩，亦能將華語朗朗上口。由於此類改良式學校間數占絕大多數，學生來台升學人數潛力很大，藉此與校長、華文老師座談的時機，鼓勵此類型學校中學應屆畢業生來台升學，特別是本屆春季班已應留台聯總之建議，並經教育部及海外聯招會等相關單位之認可，擴大開放給持有SPM預考（模擬考）成績者報名；而若怕中文程度欠佳，則先就讀本校更是明智之舉。

七月二十日〈星期五〉

    早上由許會長及數位留台校友陪同參觀古晉市政建設，下午則在古晉中華第一中學聯合舉辦第四場僑教政策宣導及僑生回國升學輔導說明會。此場說明會不但與會人數最多，也最熱烈，會中師生均提出若干有關回國升學之切身之問題，亦都給予適切之答覆。

七月二十一日〈星期六〉

    白天與來自馬國各地區及鄰近國家之留台校友會之會長、副會長、吉隆坡台北學校校長暨駐馬來西亞台北經濟文化辦事處秘書交換僑教意見，同時並參觀吉隆坡之市容。是晚應邀參加馬來西亞留台校友會之年度盛會--「文華之夜」，不但規模宏大（約六百餘人參加），且場面熱絡，晚會中並特別介紹本校春季班成立之過程及成果。由於親睹我國多年僑教耕耘之碩果，更加體會到僑教之重要性，及續創僑教新猷之必要性，俾能嘉惠更多僑生，進而間接促進我國外交及經貿之推動及發展。

七月二十二日〈星期日〉

    搭機返台。

本團此行在教育部僑民教育委員會高主任委員崇雲帶領下，於上述亞庇、汶萊、古晉等地辦理四場說明會，並與當地華校校長、校董、輔導老師、留台校友座談，出席人員甚為踴躍，宣導人員也一一提供滿意答覆，而達到雙向交流的目的，在此要感謝馬來西亞沙巴、砂撈越留台同學會暨亞庇、古晉分會、駐汶萊台北經濟文化辦事處、汶萊留台同學會暨有關僑校之全力配合及熱情接待，使宣導說明會得以圓滿達成，並帶給本團團員充滿感心的回憶。

在各埸說明會暨座談會中，高主委崇雲宣導我國僑教政策，表達政府熱誠歡迎僑生回國升學之意，對回國僑生之照顧提供多項優惠措施，如接機、優先分配宿舍、清寒僑生工費、各項獎助學金、工讀金、急難救助金等等，條件優厚。李學務主任健美及黃組員士玲說明僑大先修班現階段發展現況及春季班招生情形，並講解僑生回國升學手續及在台學習細節。每場均充分與與會人員廣泛交換意見，且就與會人員之疑問提供解釋；而從學生專注聆聽、興趣盎然的神情中，我們更看到了僑界未來的希望。事後馬來西亞、汶萊等當地的報紙均刊登本次宣導說明會相關資訊，對本團此次宣導表示肯定與支持。

其次，此一週來之說明會行程，均多承蒙當地留台同學會會長或幹部的妥善安排與熱情接待，隆誼厚意，永銘於心。他們有部分是本校結業生，當年自國內大學畢業返回僑居地，經過多年的努力奮鬥，於今人人事業有成，對僑居國經濟建設，貢獻甚鉅，允為今日僑社精英。而身為僑大師長，更有「遍栽桃李、寰宇芬芳」的成就感與喜悅心。

最後，未到東馬前，常常聽到僑生述說家鄉的美好，今日有機會造訪，映證百聞不如一見，亞庇、汶萊、古晉、吉隆坡等地綠樹成蔭，宛如身處都巿叢林中，地靈而人傑，因此馬來西亞僑生表現傑出也是其出有因。此外在古晉並看到一則政府公告，馬國規定升格為巿的標準是要花木扶疏，而且古晉人口採低密度居住政策，不鼓勵興建高樓大廈，地廣人稀，空氣清新，心情也舒暢。此對於我國向以人口數做為升格巿的標準之規定，或許可做參考的標的。
七、建議

〈一〉東馬地區僑校普遍面臨最大難題是專業（技職類科）師資之不足與電腦軟體之欠缺，而汶萊地區殷求幼教師資，因此希望能有適當管道提供協助，以提高教師素質，建請主管單位可考量辦理期間較長〈為時約一個月至三個月〉的教師研習營，培訓種子教師，或者派遣國內電腦及技術學院專家至當地巡迴各校指導。
〈二〉當地僑校派遣教師來台接受技職專業訓練，有時一期學成後

      有志續予研習進階課程，希望有關單位能考量其回國深造機

      會不易，酌情予以延長居留期限。

〈三〉古晉第一、三、四中學已開始進行多媒體教學，但軟體資料

      部分甚為缺乏，當地僅一家廠商販售，惟價格高昂，希望能

      獲台灣廠商贈送。

〈四〉建請對於就讀東馬地區遍遠僑校學生，能優先考量給予清寒公費。

〈五〉馬來西亞獨中（僑校）共有六十所，而東馬地區之獨中共二十三所（約佔38%），當地僑教/界咸盼不要忽略對其之關愛，故亦建請有關單位於推展僑教政策時，不要獨厚西馬。

關鍵字：僑教政策宣導、僑生回國升學輔導說明會、馬來西亞春季班、馬來西亞留台校友會聯合總會、汶萊留台同學會、「文華之夜」
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