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內容摘要：（二百至三百字）

本次出差為配合長運輪第四次特檢塢修監工。

長運輪應於90年2月實施塢修，因狀況不錯及運費仍處高檔，故延期半年進塢，以提高營運利益。

長運輪自90年8月29日由高雄港卸貨完畢後駛往新加坡，9月5日下午抵新加坡，6日施行清艙作業，惟當日晚上即發生工安事故； 9月10日決定停止原廠商施工契約並由開標時次低標廠商繼續施工；於9月16日取得港務局認可証明後，9月17日中午進入JSL船廠，開始進行塢修。

本輪原訂於十月二日復航，後因實際施工之甲板及管線除銹面積較原預估為大，故延至十月五日出海試車後，於當日晚間復航，塢修期間十七天，仍能配合預定之提油計劃。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report.gsn.gov.tw）

目的：

本次出差為配合長運輪第四次（船齡二十年）特檢塢修監工。

一般言之，塢修除了將平日船上無法保養或實施之測試，必須利用塢修較長期間及船廠設備檢測，另需配合驗船協會要求，做必要之檢查及檢驗；而本次塢修除上述要求外，另為配合目前大部分油公司要求，船齡超過二十年之油輪，需有驗船協會對該輪之船體評估等級二級以上方接受到港提油；故對在塢修項目中，需達到較一般等級嚴格，方可達成任務。
過程：

原驗船協會紀錄中，應再90年2月實施塢修，因本輪機械狀況情形不錯，而市場運費仍處高檔，故向驗船協會申請延期半年進塢，以提高營運利益。

長運輪自90年8月29日由高雄港卸貨完畢後啟程駛往新加坡，途中實施洗艙及換氣（Gas Free）。

9月5日下午長運輪抵新加坡錨泊於港區水域內，當日邀請登錄合格之清艙廠家上船勘驗現場並立即舉行開標手續，由得標廠家(Ferns & Kris)於隔日下午登輪預備開始施行清艙作業，惟當日晚上即發生工安事故（二工作人員於艙內昏倒），經急救後無礙；因已通知新加坡政府當局，於隔日立刻停工靜候調查；至9月10日決定停止原廠商施工契約並由開標時次低標廠商（Corroline）繼續施工（詳見監工日報表）；於9月16日取得港務局認可之除氣作業証明後，9月17日中午進入JSL船廠，開始進行塢修。至90年10月5日出海試車，同日晚間復航；職於隔日返國。

長運輪此次塢修之重點在於主甲板面及甲板舟羲 品（Fitting）之水刀除銹及更換耐久性油漆，修復原船級協會紀錄於90年6月隨輪檢查之水艙及貨艙結構缺點外，主要工程尚包含惰氣管線局部換新、惰氣隔離閥換新及真空洩壓閥大修、甲板PV Breaker新製換新、各貨艙液位計校正、吃水計修理校正、甲板機械大修及基座新製、左右吊桿滑輪及鋼纜換新及測試、左右救生艇測試、外板及船底之塗裝、航儀之修理、校正及測試、手提滅火器檢測、各通氣帽之換新以及各部位之鐵工工程等等；至於機艙部之修理工作則包含各熱交換器之清潔、部分海水管線換新、部分海水閥換新、海底閥大修、鍋爐及節熱器及其閥件屬件大修、機艙吊車檢修及測試、主機過給機大修、部分獨立櫃結構換新等等。

本輪原訂於十月二日復航（預估工期十五日），後因實際施工之甲板及管線除銹面積較原預估為大，故延至十月五日出海試車後，於當日晚間復航，塢修期間十七天，仍能配合預定之提油計劃。

心得：

本次塢修如上面所提及，係以主甲板面塗裝為主，故整個塢修期，係以此主項目為主軸，其餘項目皆為同時間施工，與總工期無衝突。惟本案原估計之修船期間為十五日，當時主要考量係依廠商之最高施工產能規劃，而塗裝工作最易受到天候影響之因素並未事先考量實為一大失誤；經實際現場評估，如能延長約五日則其塗裝效果將大大改善；本塢修工期能未影響至後續提油日程及驗船協會對本輪之船體評估第二級亦獲通過，實有賴於監修工程師於最後階段（4天）以24小時待命及降低品質情形至勉強接受方式下方能達成。故日後再有類似塢修工程內容時，工期之預估宜酌加延長，以取得應有之品質。

另針對塢修期間現場工程師人數派遣問題，強烈要求應有二位工程師負責（清艙期間一人即可），按塢修案金額一般約在新台幣二千萬至五千萬之間，工程項目林林總總，一位工程師每日需面對會議、協調、現場勘驗、工程交驗、臨時追加項目確認、各種文書準備等等，時間分配根本不足，如何能要求有良好品質？期待日後能改善。
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