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1. 目的

由於公眾電話網路解除管制，通信市場形成自由競爭的環境。在自由競爭環境下，電信公司必須以創新及區隔化(Differentiated)方式，提供加值服務，俾以滿足市場的需求，並增裕電信公司營收，故應用智慧型網路技術，成為勢所必然。

IN是在PSTN/PLMN網路上發展加值服務依賴的技術，IN的理念在使網路的模元化，資訊使用被稱為INAP的SS7規約在不同實體間傳遞。在IN的模式中，傳統的交換機作為服務交換點(SSP; Service Switching Point)，幾個新的實體被推出---服務控制點(SCP; Service Control Point)及智慧型占市週邊設備(Intelligent Peripheral)。SCP基本上告知SSP作什麼，IP則為執行如播放語音或收集所撥數字。

IN現行模式將保有長久及繁榮的未來；無論如何，IN為延續PSTN/PLMN的一種技術及一種理念。事實上，它是促動明日網路與現階段網路互運的一種架構，而這是新網路成功及成長的關鍵。一些新網路的模式是IN架構及理念的一種演進。

本次在法國Alcatel公司實習，謝謝該公司提供的實習機會。

2. 過程

職等奉中華電信公司信人二字第90A3002221號函核派赴法國及捷克實習IN-VPN及IP整合技術，出國天數共14天，行程如下：

90年10月13～14日 台北～巴黎

90月10月15～19日 巴黎Alcatel公司實習

實習IN-VPN & IP Convergence Technology

90年10月20, 21日  巴黎～布拉格，行程及例假日

90年10月22～24日  參加Alcatel公司實習

實習IN Technology in the Next Generation Network
90年10月2５～2６日  德國～台北

3. 心得

3.1    電信經營環境的演變

公元2000年前，所有主要的電信市場將開放自由化，網路和服務均將面臨更多的競爭，既有電信公司及新進電信公司雙方均須界定他們的需求及如何對抗激烈的競爭。競爭的結果將造成價格及利潤的降低，電信公司因此被迫區隔市場或重塑它們的生意方向。

公眾電話網路在解除管制，通信市場形成自由競爭的結果，根據德國Siemens公司有關歐洲地區營收調查資料如圖一顯示，公眾電話網路提供之傳統語音(POT)等基本服務(Basic Services)，所佔營收比率逐年下降，而加值服務(Value-Added Services)營收則呈逐年增加趨勢。
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面對基本服務營收下降，如何採取贏的策略，已成為電信公司探討的主題。

3.1.1  基本服務遭遇的問題

分析造成基本服務營收比重下降的原因，主要有以下三項：
(1)  市場飽和

傳統語音市場已趨飽和，根據德國Siemens公司報告，語音成長有限，僅約5%，市場已趨飽和；而數據服務的成長非常快速，如圖二所示。


圖二：數據訊務較語音及電話訊務快速提升

(2)  競爭加劇

語音市場除固定通信業者及行動電話業者外，新增業者及其他如CLEC(Competitive Local Exchange Carrier)、ISP(Internet Service Provider)等也紛紛利用VoIP(Voice over IP)提供語音服務。另外，一些替代性服務如E-mail等通信媒體亦加入市場，導致競爭非常激烈，對傳統語音市場造成嚴重的威脅。

(3)  價格浸蝕

由於市場競爭激烈，導致削價競爭，價格遭受浸蝕，利潤微薄，營收短少。
3.1.2  推出新服務成為贏的策略

積極推出新服務成為贏的策略，俾因應市場的需求。因此，建立一個具有彈性，可迅速提供服務的公眾網路，提供加值服務及開發新市場，應屬當務之急。未來，除順應市場發展趨勢，發揮語音及數據網路整合綜效(Synergy)，開發語音及數據整合服務外，對於語音市場如何提供創新(Innovation)及開發加值(Value-added)服務，拓展語音市場營收來源，勢所難免。

(1) 提供新機能

發展創新及區隔化等具有產值的服務機能，提供高附加價值服務。
(2) 開發新市場

保有既有客戶，開發新客戶，擴大客戶層，針對大眾及小眾需求，開發新市場。
3.2 IN
智慧型網路是一個被普遍接受，應用在PSTN/PLMN網路架構觀念。其目的在增強網路的處理能力，使得網路連接運作可以被控制得比以往更有彈性，具備迅速因應市場服務需求之能力。由於更多的新服務需求和服務便利性受到重視，因而必須增加網路運轉所需的數據及其廣泛控制資訊的能力，此等能力的增強，倘若僅對某一服務個別解決，將造成網路更為複雜和不可控制。最好的方法是創造一個統一的新服務基礎，亦即建構一個共用的服務平台(Platform)，這就是智慧型網路架構建立之立基所在。

換句話說，智慧型網路並不是實體上的新網路系統，而是一種強化技術，以現有公眾電話網路為基礎，在網路中裝設具有大容量資料儲存與處理能力的智慧型節點(Intelligent Node)，集中儲存服務邏輯資料，並經由電話網路交換傳送和標準信號系統溝通聯絡的整合應用，增強了網路的處理能力。由於公眾電話網路數位化的完成，未來利用IN技術結合固定電信、行動通信、寬頻網路，逐步實現整合語音及數據的多媒體通信環境，提供個人化、多樣化及可移動性(Mobility)的通信服務。

3.2.1  IN的理念

傳統上，電信網路(Telecom)包括：公眾交換電話網路(PSTN; Poblic Switching Telephone Network)及公眾陸地行動網路(PLMN; Poblic Land Mobile Network)等均由交換機組成。而交換機則為包含呼叫處理、服務功能、電路交換、客戶資料庫等等整體(monoliyhic)功能所組成，構造非常複雜，因此交換機僅有少數的知名公司製造。電信公司對於這些交換機必須投入鉅資建置及維運管理。同時在這種平台上推出新服務需要漫長的過程，每一部交換機增加新功能，必須進行軟硬體升版，不斷地測試，經年累月的建置過程，導致對於新服務的開發、新服務上市時效、成本及維運管理等不具彈性，耗費不貲時間及金錢。

IN的理念改變了我們對於電信網路的思考方式，主要強調以下兩種性質：

a. 元件的模元化(Modulization)
b. 服務獨立(Service Independent)

3.2.2  模元化元件(Modulized Function Element)
智慧型網路使用多種系統元件(System component)組成智慧型網路架構式平台(Platform)，整體設計採用模元化觀念，將軟硬體包括元件及應用機能模元化。每一個系統元件均含有具備特定功能的功能元件(Functional Entity)，而每個功能元件本身是個不可再分割的功能個體。每個服務機能(Service Features)為通用呼叫處理能力(Generic Call Processing Capabilities)，這些通用呼叫處理能力基本上是由一些服務獨立組塊(Service Independent Building Block ;SIB)加以邏輯組合而成。造成智慧型網路各系統元件，相互之間經由標準信號系統或介面的溝通連繫，完成智慧型網路的整體功能，提供IN服務，其組成元件如圖四所示。

3.2.2.1 基本元件

IN的基本元件主要有：SSP、SCP、SMP、STP及IP等分別說明如下：

(1) 服務交換點(Service Switching Point)

SSP是一個具備一般交換功能 (Switching Function) 及IN服務呼叫(Service Call)處理能力的數位交換系統(Digital Switching System)，為公眾電話網路進出智慧型網路點，與SCP交換資訊，處理IN呼叫。

SSP的主要功能有以下各項：

a. ＩＮ服務激發功能(Trigger Function)：根據用戶撥號，識別ｌＮ呼叫。

b. 對SCP提出查詢(Queries)：收集和證實ＩＮ呼叫撥號數字後，向SCP進行查詢。

c. 處理SCP的回應(Responses)：在收到SCP的回應後，進行下列步驟：

(a) 將呼叫迂迴至指定的目的地。

(b) 要求播放信號音(Tone)或語音宣告(Announcement)。

(c) 監視和報告被叫用戶忙線(Busy)或無應答(No Answer)等類事件。

d. 處理SCP的請求(Request)：在SCP話務擁擠(Traffic Congestion)情況之下，SCP請求SSP限制呼叫查詢次數。

e. 提供標準的訊息宣告：根據激發(Triger)的需求和進行中的呼叫狀態，SSP對呼叫做出一個標準信號或一個標準訊息宣告的反應。

f. 對SCP事件訊息的傳送：根據SCP的指示，SSP可被要求監視和報告「用戶應答」或「呼叫結束」事件。

g. 計費和統計數據的傳送：SSP能對帳務系統(Billing System)傳送計帳所需的計費數據和對SMS、COM傳送統計所需數據。
收集統計數據：SSP收集與呼叫進行無關的統計數據，將這些數據傳送至集中維運系統(COM)和集中網管系統(CNM)。

(2) 服務控制點(Service Control Point)

服務控制點為一個即時而且高可靠度的網路資料庫，儲存服務邏輯資料，依據SSP的查詢請求，產生服務相關的回應。

SCP可依個別服務的特性，採成對（Mated Pairs）或獨立（Stand alone）方式裝設：

a. 成對方式：所謂成對方式乃使用兩個SCP，每一個SCP收容相同的服務邏輯資料。此一方式主要是基於可靠性之考慮，當一個SCP故障時，另一個SCP可承擔另一個SCP的工作；至於平常則採工作分擔方式處理呼叫。基本上，兩個SCP置於不同的地點。

b. 獨立方式：亦即只使用一個SCP，獨立處理呼叫。

(3) 服務管理點(Service Management Point)

SMS是一個非即時性資料庫，集中管理ＩＮ服務和ＩＮ元件。其主要功能有：
a. 用以設定及更改呼叫迂迴計畫。

b. 對上述設定及更改加以校對。

c. 將呼叫迂迴計畫及其他資料載入相關之SSP。

d. 管理部分SSP的資料。

e. 提供計費資料給帳務中心，計費資料包括服務訂戶(Service Subscriber)使用SMS變更記錄的費用。

(4) 智慧型週邊設備(Intelligent Peripheral)

ＩＰ負責提供語音截答、語音儲存和數字接收等週邊功能。當呼叫接續過程中需要語音宣示時，SCP將指示SSP送出語音，引導發話者輸入數字信號，正確使用服務；除外，並收集及處理數字信號。ＩＰ的主要功能包含有：

a. 收集發話者所撥的複頻信號(DTMF; Dual Tone Multi-Frequency)。

b. 可以儲存多種不同的錄音。

c. 可以播放用戶需要的錄音服務。
(5) 信號轉送點(Signalling Transfer Point)

STP負責SSP與SCP或其他SSP間之信號（非語音）轉送工作。
a. 具有國際電信聯合會通信標準部門（ITU-T）建議之第七號信號系統（NO.7Signaling System; SS7）信息傳送部（Message Transfer Part; MTP）第一階（Level-1）至第三階（Level-3）的功能。

b. 執行通用編碼轉換GTT(Global Title Translation)功能：通用編碼由撥碼(Dialed Digits)或其他形式之地址資料所構成，提供信號網路執行通用編碼轉換之參考。執行通用編碼轉換之目的在決定應向那一個SCP送出資料庫查詢(Database Query)訊息。
3.2.2.2  服務機能及服務
智慧型網路定義了電信網路服務控制架構，在網路中裝設具有大容量資料儲存能力的智慧型節點(Intelligent Node)，促成網路的智慧化，俾以支持多樣化的電信服務。此外，ＩＮ架構的網路元件和服務功能都採用模組化設計，使得網路對於新技術的引進和新服務的推出擁有彈性因應能力，可迅速滿足電信用戶對於新通信服務的需求。
所謂服務機能(Service Features)就是通用呼叫處理能力(Generic Call Processing Capabilities)，這些通用呼叫處理能力基本上是由一些服務獨立組塊(Service Independent Building Block ;SIB)加以邏輯組合而成，為構成一個完整服務的基本要素。將服務機能一種或多種加以變化組合，並經由IN網路各系統元件的執行，即形成各種不同的服務。此種服務的彈性組合方式，可以滿足服務用戶的個別需求。
(1) 服務機能
依據ITU-T CS-1公佈之服務機能說明如下：

a. 發話用戶區域迂迴(Routing by CSG(Calling Subscriber Geography))
b. 呼叫阻止(Call Barring)
c. 發話者電話號碼迂迴(Routing by CLI(Calling Line Identify))
d. 用戶群迂迴(Routing by CUG(Closed User Group)
e. 地理區域迂迴(Routing by GEO(Geography))
f. 服務阻止(Service Blocking)
g. 每日時間迂迴(Routing by Time of Day)
h. 每週日期迂迴(Routing by Day of The Week)
i. 每年日期迂迴(Routing by Day of Year)
j. 假日迂迴(Routing by Holiday)
k. 呼叫分配(Call Allocator)
l. 終接播音(Terminating Announcements)
m. 呼叫提示(Call Prompter)
n. 終點忙線迂迴(Alternate Destination on Busy ;ADOB）

o. 先進型轉換(Advanced Diversion)
p. 移動迂迴(Mobility Routing; MRU)
q. 個人號碼更新(Personal Number Update; PNUT)
r. 遠端迂迴起動(Remote Activation Routing ;RAR)
s. 呼叫等候(Call Queuing)
t. 控制迂迴(Command Routing)
u. 路徑訂定控制服務能力(Routing Control Service Capability)
v. 用戶確認(User Authentication; UAUT)
w. 用戶登錄(User Registration ; UREG)
x. 彈性發話授權(Flexible Origination Authorisation ; FOA）

y. 多重終端地址登錄(Multiple Terminal Address Registration)
(2) 服務
IN服務由服務機能組成，並由網路元件加以執行，允許服務用戶使用一個接取碼(Access Code)接取智慧型網路，利用智慧型網路資料庫(SCP)儲存的一組由IN各服務機能組合而成的呼叫迂迴計畫，或稱服務邏輯，進行多樣化的電話服務。此種使用一個接取碼(Access Code)接取服務的方式，稱為先進型服務(Advanced Services)。

依據ITU-T CS-1公佈之服務機能說明如下：

a. 先進型受話方付費服務(Advanced Freephone Services; AFP)
b. 信用式電話服務(Credit Telephone Service ;CTS)

c. 電話投票(Televoting; TV)
d. 大量呼叫服務(Mass Calling Service; MCS)
e. 個人號碼服務(Personal Number Service; PN)
f. 虛擬專用網路(Virtual Private Network; VPN)
3.2.3   信號網路
而每個功能元件本身是個不可再分割的功能個體，造成智慧型網路各系統元件的功能獨立，相互之間經由標準信號系統或介面的溝通連繫，根據儲存於服務控制點的服務邏輯(Service Logic)，完成智慧型網路的整體功能，提供IN服務

採用第七號信號系統(SS7)信號方式(Signaling)為公眾電話網路兩個交換局(Switching Unit)或兩個網路元件之間互換呼叫處理資訊的方法，而第七號信號系統為ITU-T所建議的一種訊息導向(Message-Oriented)信號系統，具備完善之信號能力及網路管理功能，能確保信號資訊在信號網路中正確可靠地被傳送。
SS7架構係參考開放系統互動(Open System Interaction; OSI)參考模式演進而來，使用共通道信號(Common Channel Signaling; CCS)方式。共通道信號方式與傳統信號方式的主要不同點在於傳送信號訊息的路徑與傳送語音的路徑分離，這些信號訊息路徑稱作信號鏈路(Signaling Link)。

ＳＳ７的目的：
(1) 提供一個具備國際標準數位通信網路之信號系統，以配合儲存程式控制(Stored Program Control; SPC)交換機之運作環境。

(2) 符合目前及未來電信網路所需呼叫控制、遠端控制及維護管理信號交易的需求。

(3) 提供一個可靠的信號資訊傳送方式，確保信號資訊傳送過程之正確順序，不遺漏或不重覆等情況。

3.2.4   服務獨立(Service Independent)
IN改變了我們對於電信網路的思考方式，某種程度上，網路提供的服務從網路架構或傳送網路上分離，形成服務獨立(Service Independent)的網路架構；因此，服務的建置與傳送網路無關，新服務的增加，不受傳送網路的影響。

換言之，IN使用標準信號網路，即第七號信號系統(SS7)信號系統，作為公眾電話網路兩個交換局(Switching Unit)或兩個網路元件之間互換呼叫處理資訊的方法。而第七號信號系統為ITU-T所建議的一種訊息導向(Message-Oriented)信號系統(Signaling System)，具備完善之信號能力及網路管理功能，能確保信號資訊在信號網路中正確可靠地被傳送。連接各元件。各元件依其功能，並配合信號網路的應用，形成信號層(Signaling Layer)及傳送層(Transport Layer)兩階的網路構造如圖五所示。 


SS7定義連接導向(Connection-oriented)及非連接導向(Connectionless)兩程訊息連接方式。傳送層使用連接導向(Connection-oriented)訊息方式，即ISUP(ISDN User Part)，俾以建立電路路徑(Circuit path)。信號層使用非連接導向(Connectionless)訊息方式，即INAP(IN Application Part)，透過元件間的交易(Tranaction)，傳送服務機能有關訊息。

IN模式的成功有幾個理由，電信公司可建置SSPs，或修改現有交換機使具有INAP功能。當建置新的服務時，核心網路不須要汰換或重新升版，因此可節省大量的時間及金錢，其在當今高度競爭市場中屬於關鍵因素。SCP及IP相較於SSP，屬於較小且具專用功能的設備，這使得較小的製造商集中於專業領域，不須投注鉅大的資源發展交換機，電信廠商於採購設備時擁有較大的選擇，及降低採購價格。

3.3   IN在PLMN的應用

本公司現有行動網路用戶超逾700萬的規模，這裡存在著IN產品及服務的巨大市場。IN設備製造商不斷擴展以符合網路需求，電信公司則將維持現有網路營運，新的網路尚處於嬰兒期。在用戶成長趨近飽和，平均客戶貢獻度(ARPU)下降下，無論如何，在現階段網路演進過程中，IN可以扮演一個重要的角色，利用IN技術，開發加值服務，增裕營收。

以下將報告利用IN-VPN結合行動電話開發MVPN的技術應用。

傳統上，電信網路(Telecom)包括：公眾交換電話網路(PSTN; Poblic Switching Telephone Network)及公眾陸地行動網路(PLMN; Poblic Land Mobile Network)等均由交換機組成。而交換機則為包含呼叫處理、服務功能、電路交換、客戶資料庫等等整體(monoliyhic)功能所組成，構造非常複雜，因此交換機僅有少數的知名公司製造。電信公司對於這些交換機必須投入鉅資建置及維運管理。同時在這種平台上推出新服務需要漫長的過程，每一部交換機增加新功能，必須進行軟硬體升版，不斷地測試，經年累月的建置過程，導致對於新服務的開發、新服務上市時效、成本及維運管理等不具彈性，耗費不貲時間及金錢。

3.3.1 VPN技術

VPN(Virtual Private Network)為 ITU-T CS-1定義的IN服務之一。所謂『虛擬專用網路』即企業、政府機關、法人機構等團體，毋需擁有私人專用網路(Private Network)設備，可以共享公眾網路資源方式，擁有私人專用網路(Private Network; PN) 相同的利益。傳統上，私人網路必須使用私人所有或租用之專線及專用交換設備(PBX)，構建成私人專用網路，由於智慧型網路(Intelligent Network; IN)技術的發展，應用智慧型網路技術可以軟體設定方法在公眾電話網路(Public Switching Telephone Network; PSTN)上設定虛擬專用網路，其示意圖如圖六所示。
VPN具有下列特性：

(1) 為利用智慧型網路技術提供的加值型服務。

(2) 由軟體設定的網路(Software Defined Network)。

(3) 在公眾電話網路上提供私人網路功能，客戶毋須擁有私人網路設備。
(4) 可因應每一用戶的不同需求，提供客戶化服務(Customized)。

(5) 可利用公眾網路資源，開發委外服務(Outsourcing services)。

(6) 客戶缺乏網路規劃、管理和維運的能力，提供客戶委外服務(Outsourcing)，利用VPN共享公眾網路資源方式，擁有專用網路功能，並專心本身的核心業務(Core business)。

3.3.2    MVPN---Mobility結合IN-VPN的應用

3.3.2.1 市場需求狀況

根據Jacklyn Easton所著「 Going Wireless: Transform Your Business with Mobile Technology」一書在『行動電話解救了辦公室』章中描述，客戶有下列需求，以提升工作效率：

(1) 行動電話解救了辦公室，員工可在建築物裡四處移動，或離開辦公室後，還能夠處理公務電話。

(2) 打電話到大企業裡，第一次就能夠找到人的機率大約僅在30～35% ，安裝了無線PBX系統後，平均值直衝到90%。

(3) Hayfield肉品公司安裝了無線PBX系統之後，第一通電話就完成訂貨的比例增加了將近200% 。

(4) Biggs Hypermarket安裝了無線PBX系統， 服務所及範圍包括十六萬五千平方呎， 三十四個部門， 顧客在線上等待的時間急遽降低， 全公司275位員工， 每人都擁有自己的無線手機， 顧客打電話進來時，員工無需放下手上工作， 走過漫長走廊才能回應電話。

(5) 伊利諾州Costco量販店賣場經理發現，當他正在準備驗收貨品時，現場突然停電，但他還可以和其他經理聯繫，協助指引顧客在一片黑暗中找到出口。

(6) 使用Wireless 無線PBX技術費用比起Wire PBX高上25%左右。

(7) Ascendent WirelessConnect系統，為一行動電話/PBX整合系統，使行動電話具有企業電話總機的功能，編配分機號碼，利用分機通話，就如同在公司裡使用個人分機一樣便利，享有wireless PBX系統的功能，這將是自從行動電話發明以來，最能解放美國企業生產力的發明。

(8) 行動電話/PBX整合系統專用網路，可用在生產事業、配送/倉儲業、汽車銷售、 以及大型零售事業。

(9) 企業的行動工作者配備行動分機，甚至不需要配備實體電話機， 因為他們根本不會進入辦公室。這表示，這些工作者僅僅透過行動電話與辦公室聯繫。

(10) 行動電話/PBX整合系統專用網路非常適合那些占地遼闊，或上下連結好幾個樓層的公司；辦公室可以涵蓋整個工業區或賣場， 對於那些需要到處移動的員工， 隨時能夠接到電話。

(11) 當行動電話帶來生產力時，將形成一股潮流，讓行動電話變成不可或缺的工具： 技術使夢想成真，所以人們開始期望在任何地方(anywhere)都能夠聯繫到工作伙伴。
3.3.2.2  市場趨勢

根據上述需求描述，彙總市場有下列需求：

(1) 滿足客戶M化需求，提升工作效率及生產力。

客戶工作需要隨處移動，但無論何時(Anytime)、何地(Anywhere)，皆可接聽電話，處理公務，提升工作效率及生產力。

(2) 客戶可以共享公眾網路資源方式，降低營運成本。

共享公眾網路資源，以虛擬方式，滿足通信需求，節省通信成本。

(3) 客戶可專注核心事業，非專長部分委外。

客戶缺乏網路規劃、管理和維運的能力，提供客戶委外服務(Outsourcing)，利用VPN，以虛擬方式，共享公眾網路資源，擁有專用網路滿足通信需求，客戶可專心本身的核心業務(Core business)。

3.3.2.3  MVPN服務開創新的營收來源

利用MVPN服務，創造語音網路附加價值，增裕語音部分的營收。

(1) 它是一項加值服務(Value-added Service)。
它是一項使用IN技術及結合行動電話Mobility功能所開發的加值服務，將客戶專用網路內部話務（Traffic）轉接至行動電話網路，創造行動電話網路訊務，增加營收。

(2)　它是一項共享公眾網路資源及委外服務的新商業模式。(New business model that focus on sharing and outsourcing network resource)。

以共享公眾網路資源方式，提供客戶委外服務，轉接客戶專用網路內部話務，增加服務事業的營收。

3.3.2.4  MVPN的技術應用

MVPN由下列的技術應用，整合而成的一項服務。

(1) 結合行動電話M化(Mobility, Location)本質及智慧型網路VPN技術構成：(MVPN = M + VPN)。

(2) 移動功能 (Mobility) ：客戶可四處移動，隨時隨地可以接聽電話。

(3) 位置功能(Location) ： 以Cell ID定位特區或手持設備所在位置。

(4) 虛擬專用網路功能功能(Virtual Private Network) ：客戶毋須擁有專用網路設備，可以共享網路資源方式，擁有專用網路的通信功能。

3.3.2.5  MVPN服務

MVPN服務提供客戶之PABX專用網路與行動電話整合功能，當PABX分機無應答時，轉接行動電話，其結構如圖八所示。其具備如下特性：

(1) 電話轉接到一個廣域範圍，提供客戶Anywhere通話功能，員工可在建築物裡四處移動，或離開辦公室後，還能夠處理公務電話。

(2) 為一行動電話/PABX整合系統，使行動電話具有企業電話總機的功能，編配分機號碼，利用分機通話，就如同在公司裡使用個人分機一樣便利。


3.3.2.6 Zone-based MVPN服務

Zone-based MVPN服務替代Wireless PABX，提供特區內無線行動分機功能，可供工廠、賣場、辦公室及校園使用如圖九所示。


Zone-based MVPN與MVPN兩者最大區別，在於特區範圍的定位；換句話說，MVPN乃對於廣域範圍(Wide Area)的電話轉接。而Zone-based MVPN則限定在特定區域(Zone)內的電話轉接。

現階段Zone-based MVPN對於Zone的定位使用行動電話Cell-ID，一個Zone可能僅含一個Cell如圖十所示，或數個Cell組成如圖十一所示，Cell可為相鄰Cell如圖十一所示，或不同區Cell如圖十二所示。





Zone-based MVPN具備如下特性：

(1) 在特區內替代Wireless PABX，提供行動電話分機功能。

(2) 服務範圍包括占地遼闊，或上下連結好幾個樓層的廣大工廠或賣場，每人都擁有自己的行動手機，隨時隨地接聽電話。

(3) 為一行動電話/PABX整合系統，使行動電話具有企業電話總機的功能，編配分機號碼，利用分機通話，就如同在公司裡使用個人分機一樣便利，享有wireless PBX系統的功能。

3.4   IN-VPN & IP Convergence Technology
3.4.1  未來IN的發展

IN的理念改變了我們對於電信網路的思考方式，其具備模元化元件及服務獨立的特性，與新世代網路(Next Generation Network; NGN)觀念一致。其採用訊息導向(Message-Oriented)信號系統(Signaling System)，構建成信號層(Signaling Layer)及傳送層(Transport Layer)的兩階網路架構，形成與NGN整合的基礎。

IN模式將保有長久及繁榮的未來，成為延續PLMN/PSTN的一種技術及一種理念。事實上，它是促動明日網路與現階段網路互運的一種架構，而這是新網路成功及成長的關鍵，一些新網路的模式是IN架構及理念的一種演進。

3.4.2 Softswitch
Softswitch在網路電話(Voice over IP; VoIP)中扮演著連接控制及通話控制的角色，其主要功能就是控制媒體閘道，連結PSTN/PLMN，並提供網路管理與應用服務等功能。此外，Softswitch的功能在傳輸、控制、及服務應用互相獨立，故在進行軟硬體昇級和擴充時能不受影響，具有彈性化及模組化的效能。

Softswitch具有開放性網路接取的軟體模組，將電路交換(Circuit Switch)分成幾個不同的架構層如圖十三所示。



3.4.3   IN-VPN & IP convergence
Softswitch之系統架構由ISC協會(International Softswitch Consortium)所制定，由於Softswitch可在不同網路系統下運作，且能支援各種標準通訊協定，如：H.323、MGCP、MEGACO/H.248、SIP、MPLS、SIGTRAN，因此可滿足未來VoIP與PLMN(Poblic Land Mobile Network)整合上的需求。

Softswitch具有開放性網路接取的軟體模組，將電路交換(Circuit Switch)分成幾個不同的架構層，而不同的網路架構層的設備藉由開放式標準協定彼此溝通，圖十四為Softswitch的系統架構圖，Softswitch系統主要下列設備組成：


(1) 媒體閘道控制協定(MGCP; Media Gateway Control Protocol)
已被VoIP市場廣泛接受及使用。閘道控制協定(GCP; Gateway Control Protocol)技術對於IP Telephony閘道控制非常重要，它使傳統電話網路(PSTN)得以與IP網路相互連結，擴大了語音傳輸在IP上的應用。以往必須將資料傳輸及語音的系統分開，但閘道控制則讓使用者可在一台終端設備上傳送或接收不同形式的訊息，例如電子郵件、傳真或語音。

(2) 閘道控制協定器由信號閘道器(SG)及媒體閘道器(MG)所組成，各自負責不同的功能。
a. 信號閘道器(Signaling Gateway; SG)：負責PSTN網路中信號至媒體的閘道控制器。
b. 媒體閘道器(Media Gateway; MG)：用於傳遞資訊流。
c. 閘道控制協定器(Media Gateway Controller; MGC)：由信號閘道器(SG)及媒體閘道器(MG)所組成，各自負責不同的功能。

(3) Megaco(H.248)由ITU-T及IETF共同發展制定，為更進一步增進IP Telephony效能的協定。

(4) MGCP/Megaco是一種主從式的協定，它負責管理所有新VoIP功能使呼叫管理變得更有智慧，且幫助媒體閘道控制器(MGC)與媒體閘道器(MG)的溝通及控制之用。

(5) SIGTRAN(Signaling Transport)是一個VoIP的通訊協定，它允許PSTN及ISDN的網路流量跑在IP網路上。
傳輸過程中多個不同的通訊協定及調適層被使用，包括：

a. Stream Control Transmission Protocol(SCTP)
b. MTP Level 3 User Adaptation(M3UA)：用來連結SS7上MTP3的介面。

c. MTP Level 2 User Adaptation(M2UA)
d. ISDN User Adaptation(IUA)：用來連結ISDN的ISUP與MGC的介面。

3.5    IN的未來---IN在IP網路

隨著新世代網路(NGN)的發展，一些新的規約(Protocol)進入市場，電信產業正在進行一項革命，不僅是技術(Technology)，而且是方法(Methodology)。對電信經營者來說，發生太快，而備感壓力，很難決定實際上將如何演變。

為了解IN的未來，亦即IN未來在IP網路的發展，我們需要檢測一此新的規約如SIP(Session Initiation Protocol)及SIGTRAN(攜帶SS7 over IP的規約)組合所帶來的衝擊。

IN的理念將依靠SIP，SIP是一種簡單及具有IN特性網路(Web)的結合，現階段我們須要在PLMN/PSTN上增加服務，而一個新網路的出現須要與其互運，達成此一目標的方法，很多必須依賴IN。IN的元件SCP及IP可以放置於IP網路中，從事一些新網路的特性及技術，如圖十五所示。

SSP有IN 刺發時(trigger)時，指向SCP；SCP可以為一個Softswitch部分，將呼叫迂迴經由閘道(gateway)至一個建置於IP網路上的智慧型週邊節點(IP)。其亦可使用號碼翻譯轉換到一個SIP位置，將呼叫迂迴至SIP用戶。實際的語音呼叫並未離開PSTN，但是呼叫使用INAP、M3UA(屬於SIGTRAN套裝組合部分)的及SIP找出終端。Intelligent Networking將扮演通用SS7網路及IP-Internet二個網路連接開拓的關鍵角色。
4.    結論及建議

台灣這幾年來行動電話蓬勃發展，客戶Penetration高居世界首位，但快速成長的結果，造成市場飽和，價格競爭，每位用戶平均供献度(ARPU)下降。

面臨新舊技術演進之交，新世代網路(The Next Generation Network)及第三代行動網路(WCDMA)的發展，對電信經營者來說，發生太快，而備感壓力，很難決定實際上將如何演變。傳統PLMN/PSTN網路服務發展應否賡續等，確為必須面對的堅難課題。
IN是在PSTN/PLMN網路上發展加值服務依賴的技術，IN的理念在使網路的模元化，資訊使用被稱為INAP的SS7規約在不同實體間傳遞，信號層(Signaling Layer)與傳送層(Transport Layer)的分離，構建成服務獨立(Service Independent)的網路架構，形同新世代網路的發展觀念。
IN模式將保有長久及繁榮的未來，成為延續PSTN/PLMN的一種技術及一種理念，為明日網路與現階段網路互運的一種架構，而這是新網路成功及成長的關鍵。為了市場需求及企業永續發展，賡續發展IN，並注意與新技術的契合，為今後發展的必備因素。
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	A winning strategy- Aggressively push new services





圖一：歐洲地區營收調查資料(Source: Siemens Marketing)
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圖三：智慧型網路的基本架構圖
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圖四：IN架構及組成元件
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圖十一：一個Zone由數個相鄰Cell組成





圖九：Zone-based MVPN架構圖





圖十二：不相鄰數個Cell組成一個Zone





圖十：相鄰數個Cell組成一個Zone





圖十：一個Zone可能僅含一個Cell
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圖八：MVPN結構圖
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圖十五：推動IN實體進入IP世界
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圖五：IN網路由傳送層(Transport layer)及信號層(Signallnglayer)構成





圖七：VPN示意圖
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圖十四：Softswitch之系統架構圖，PLMN & IP convergence
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圖十三：Softswitch將電路交換(Circuit Switch)分成幾個不同的架構層，電路交換與Softswitch之對照圖
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