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內容摘要：多年來我旅外僑胞經常於國外舉辦各種有關台灣文化之展覽、演出、座談演講、電影放映等活動，一方面藉此凝聚海外僑社之向心力，一方面也藉此與祖國台灣保持往來聯繫，讓文化的血緣能因這條文化交流的長河，而繼續綿延不斷，創新發展。

為鼓勵我國旅美加地區文化團體及文化界人士推廣台灣文化，促進國際文化交流，爰應台灣人聯合基金會及台加文化協會之邀請，赴美國洛杉磯參加台灣人聯合基金會所舉辦之台灣文化之夜，並於會中主講「漫話台灣史—二十世紀初期的一場大革命」，接續赴加拿大溫哥華，參加由台加文化協會舉辦之「二○○一年台灣文化節」，活動，並參與相關記者會，與僑界媒體及藝文界人士會談，協調溝通未來在海外推廣台灣文化活動之可行性，以加強我國文化交流之深度及廣度，拓展我國外交空間，提昇台灣之文化地位。
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壹、目的

多年來我旅外僑胞經常於國外舉辦各種有關台灣文化之展覽、演出、座談演講、電影放映等活動，一方面藉此保存推展台灣文化，一方面也藉此凝聚海外僑社之向心力，並慰思鄉之情懷，而其中最重要者，是能藉此與祖國台灣保持往來聯繫，讓文化的血緣能因這條文化交流的長河，而繼續綿延不斷，創新發展。

過去北美地區各種僑社或文化團體所辦理之文化活動甚多，其中每年五月在美國舉辦之「台灣傳統週」，是最普遍、最為全國性的活動，此時美國各城市僑社均相繼邀請台灣藝術團隊前往演出，無論是傳統民俗藝術或當代精緻藝術，均能呈現台灣文化藝術風貌；除「台灣傳統週」外，有些台灣僑胞組成之文化團體亦辦理台灣文化節、台灣文化之夜等活動，內容包括人文與藝術層面，甚能反映台灣多元文化之特色。

為鼓勵我國旅美加地區文化團體及文化界人士推廣台灣文化，促進國際文化交流，爰應台灣人聯合基金會及台加文化協會之邀請，赴美國洛杉磯參加台灣人聯合基金會所舉辦之台灣文化之夜，並於會中主講「漫話台灣史—二十世紀初期的一場大革命」，接續赴加拿大溫哥華，參加由台加文化協會舉辦之「二○○一年台灣文化節」，於開幕式致詞，同時參與各項活動。

此次考察期間並特別參與相關記者會，與僑界媒體及藝文界人士會談，協調溝通未來在海外推廣台灣文化活動之可行性，以加強我國文化交流之深度及廣度，拓展我國外交空間，提昇台灣之文化地位。

貳、行程
九月一日星期六

台灣

· 搭乘長榮BR12離華赴美國洛杉磯。

    駐洛杉磯台北經濟文化辦事處龔中誠副處長及廖文哲秘書、台灣人聯合基金會林副董事長於機場接機。

· 舉行記者招待會（欣園餐廳）。

  由主講人、表演團體出席記者會。

九月二日星期日

洛杉磯

上午行程

· 參觀The Getty Center Center 美術館。

下午行程

  ＊參加台美文學論壇。

  ＊參加台灣人聯合基金會第十五屆台灣文化之夜，演講講題為「漫話台灣史—二十世紀初期的一場大革命」。

九月三日星期一

洛杉磯

  ＊參觀洛杉磯地區文化設施。

九月四日星期二

舊金山

· 搭乘UA2024，洛杉磯－舊金山。

 由廖文哲秘書至旅館接送、龔中誠副處長於機場行
九月五日星期三

舊金山

   ＊搭乘UA2258舊金山－波特蘭。

九月六日星期四

   ＊波特蘭轉機

九月七日星期五

溫哥華

上午行程

  ＊搭乘UA3426，波特蘭－溫哥華。

  ＊參加「二○○一年台灣文化節」開幕典禮並致詞。

  地點：溫哥華萬國廣場（Plaza of Nations）。

  主題：台灣的文化廟會（傳統戲曲－布袋戲、歌仔戲、八家將等）。

· 開幕茶會、表演團體簡介。

    與本地政府官員交流或地方社團代表見面。

下午行程

  ＊參觀溫哥華美術館。

  ＊參加台灣文化節募款餐會。

九月七日星期五

溫哥華

  ＊搭乘BR9離開溫哥華。

參、參與「漫話台灣史—第十五屆台灣文化之夜」的觀察

第十五屆台灣文化之夜於九月二日在蒙地貝婁啞砲鄉村俱樂部（Quiet Cannon country Club，Montebello）舉行，由台灣人聯合基金會（TUF）主辦，由於主題演講為「漫話台灣史—二十世紀初期的一場大革命」，因此活動訂名為「漫話台灣史—第十五屆台灣文化之夜」。

本項活動自下午兩點即展開，分別有台美文學論壇（由陳芳銘醫師主持，鄭炯明醫師講「一個詩人的文學參與」、彭瑞金教授講「二十一世紀台灣文學展望」、杜國清教授講「台灣文學研究在美國」）、短劇、獨唱、合唱等，最後由主題演講「漫話台灣史—二十世紀初期的一場大革命」壓軸，為活動畫下完美的句點。

此次「台灣文化之夜」有約六百人參與，包括加州平稅委員會主席江俊輝、加州華裔眾議員趙美心、南加州地區各台灣人社團領袖等等，另外，美國總統布希、加州州長戴維斯、南加州西裔眾議員索麗絲等人皆親筆來函祝賀，堪稱冠蓋雲集，為台美華僑界盛事。

此次，筆者主題演講「漫話台灣史—二十世紀初期的一場大革命」，主要內容摘錄如下：

【目前的台灣史的敘述，即使是時間連貫數百年的通史敘述，也存在著前後敘述內容主題不同，價值判斷基準不同的明顯斷裂現象。例如，在1895年之後的日本時代史的敘述當中，最經常看到的（其實也是幾乎唯一的一種）敘述脈絡是：乙未割台之役、台灣民主國、六三法體制、武裝抗日、…。而且，對於這些史事的評斷方式，也多採取批判的立場。這種情況如果對照1895年以前的歷史敘述，便會令人有「隔世之感」。

在1895年之前（即清朝時代）被當成具有負面印象的反亂、叛變的歷史現象，同樣的發生在1895年之後（即日本時代）時，卻一變而被賦以正面的意義。1896年以後的六三法體制，被當成總督獨裁加以批判的同時，卻沒有人意識到1895年前半年的唐景崧是不是更獨裁呢？台灣史的敘述的確需要更貫時性地來關照。

也就是說，在理解日本統治時期的時候，「到底日本政府是自清國手中獲得了什麼樣的台灣？即日本殖民政府來台當時所要面對的是什麼樣的台灣社會？」這樣的問題，便與「日本殖民政府是個什麼樣的統治者？台灣社會如何面對日本殖民政府的統治？經過日本殖民政府的統治之後，台灣社會如何地改變了？」這些問題一樣重要，應該被同時考慮。

如果這樣地來看1895年至1920年代之間的二十年日本統治時期，我們便可以發現台灣是發生了一次空前的大變革。這個大變革可以簡單地這樣說：日本自清國接收的，並不是一個「政府」，而是一個「社會」，而且是一個尚未被「馴化」的社會。因此，日本必須在這個「社會」上建立政府（state-building）。這個時期日本殖民政府，在台灣這個「社會」之上建立了一個龐大的從中央一直達到地方末端的行政體系。建立這個行政體系的目的，在於使政令可以快速、均質、有效的傳達到台灣「社會」的每一個角落。原本因清帝國統治的「小政府」性格而造成的分斷、但武裝化的社會，便在這種過程中被近代「政府」所「征服」、「綏靖」和「收編」。

為了在台灣獲取經濟利益，日本殖民政府必須對台灣社會做各種矢內原忠雄稱之為「資本主義化的基礎工程」建設，即統一度量衡、興築公路、鐵路、港灣、確立近代土地所有權、介入裁判交易規則。建立起政府之後，日本也必須講究支配的持續穩定和經濟利潤的增長。對於支配的持續穩定，台灣總督輔從兩個方面著手，一是建立一個綿密的警察系統，以警察遂行大部分在日本內地由一般文官執行的政務，一是以報紙與教育進行民眾教化。這種近代的統治和教育投資，固然維繫了殖民統治，但也因此形成了一個「政治（被支配）共同體」，為殖民地民族主義做出了基礎。在追求經濟利潤的成長方面，則必須不斷增加台灣的產出（尤其是農業生產），這些都成為以後的「殖民地遺產」。】

肆、參與「台灣文化節」的觀察

二○○二年「台灣文化節」於九月六日至八日假加拿大溫哥華市萬國廣場舉行，活動內容有傳統廟會、台灣民俗技藝匯展、台灣及世界美食、台灣民俗遊戲及童玩、廟會青少年才藝大賽等，多采多姿，當地中文電視台並配合播出一系列有關台灣作曲家及演奏家的音樂會節目，堪稱當地文化盛會。

本次榮幸獲邀參加二○○二年「台灣文化節」，並於開幕式致詞，綜合本次活動有下列重點：

一、特色：

由於二○○○年台灣文化節在媒體宣傳的成功，今年更能掌握過去的策劃經驗，並集合多個本地社團組織共同參與，綜觀本次活動的特色有：
(一)活動主題：透過『廟會』的主題，讓加國友人強烈感受台灣廟會熱鬧的景象，現場表演及示範的設計也讓台灣傳統藝術得以發揮，除展現東方嘉年華會的盛況外，也將台灣生活文化的面向呈現出來。

(二)著重宣傳：透過媒體組的積極努力，此次在宣傳上有了前所未有的成功，英文電視台、電台及報紙、法文電台、中文電台、電視及報紙，各有配合活動設計的報導，使得前來參與的人數遠遠超過以往的紀錄，高達一萬五千人。
(三)環保概念：為表示台灣人社區也同樣關懷地球環保問題，在所有文宣及廣告中，鼓勵參與者攜帶餐具及購物袋，保護社會資源及避免浪費。

(四)回饋社會：以活動第二天中的四個小時計數，提供相對數額的捐款給溫哥華的圖書館，以表示台僑社區對本地文化界的重視，以達拋磚引玉的效果。

(五)結合僑團：本年的文化節參與社團數目創歷年最多，計有慈濟功德會加拿大分會、溫哥華佛光山講堂、法鼓山文教基金會溫哥華分會及ADMIT (All Democracy Must Include) Foundation 等四個社團組織參與策劃、展示及表演，另外還有六個大專學生社團共同參與遊戲的策劃與執行，經過無數的會議及工作，呈現的不僅是文化的推廣與傳承，更有團結僑團的積極意義。
(六)戶外活動：由於主題的特殊性，今年特別辦理戶外活動，除了維護廟會的原始風貌，也因為天氣配合，達到歷年參與人數最多的紀錄。

(七)台灣小吃：首次推出現場台灣傳統小吃熱食項目，受到廣大的迴響，許多人為了美食而來參與活動，但經由美食，間接促成來賓認識台灣文化，也不失為意外收穫。
(八)兒童活動：大幅增加兒童遊戲項目，讓文化活動也成為孩童的樂園，讓年輕一代感受台灣廟會的文化氣息。

(九)卡拉OK歌唱大賽：首次以年輕人為主的卡拉OK歌唱大賽，為第二天晚上的活動帶來人潮，學生們紛紛為參賽者加油打氣，現場氣氛熱鬧非凡，藉此吸引青少年的到訪，為白天已退去的人潮再創高峰。

(十)年輕人參與：邀請台加大專學生聯誼會的幹部做現場及遊戲部分的主持人，讓年輕人有機會參與及主持文化活動，他們均表現優異，深獲來賓好評，成為文化傳承的另一成功案例。
二、邀請參與單位反映：
此次受邀表演之個人及單位很多，因此採用分組負責方式，對於每一個表演個人及團體均有專人負責招待，對此所有受邀團體均感滿意，其重要意見大致如下：

（一）林茂賢教授：

林教授長期致力於維護台灣民俗文化，此次特聘他為活動顧問，特地道溫哥華主持兩場文化座談，林教授對於海外有人如此推廣台灣文化深感贊同，也同意以後會幫忙協助台灣文化節的舉辦。

（二）薪傳歌仔戲團：

雖然節目安排緊湊，但尚能顧及表演活動之順暢及流程，對於主辦單位的熱情招待甚為滿意。

（三）台北民族樂團：

大致滿意主辦單位的安排，但希望能多一點時間彩排，以應付節目中間的變化。

（四）巧宛然掌中戲團：

對於整個活動的安排非常滿意，孩子們在休息時間穿梭各個攤位，看民俗工藝或是玩遊戲，活潑可愛。

（五）中華民俗工藝協會：

對於主辦單位的熱情招待深感滿意，也表示再次到訪參加演出的意願，但是建議攤位的設計，應更為寬廣，另外，也需要安排中間休息時間。

（六）慈濟功德會加拿大分會環保組：

首次以單位名義參加，對於能夠有機會推廣環保概念，表示滿意。

（七）國際佛光會溫哥華協會：

對於活動的成功相當高興，願意再次攜手合作，推廣台灣文化。

（八）法鼓山文教基金會：

非常滿意能夠參與活動，參與下次活動的意願極高。

三、售票情形及觀眾人數:
（一）三天活動計有一萬五千人參加。
（二）現場售票約近七千人次。
（三）為此次活動舉辦的募款晚會有二百人參與，為活動共襄盛舉。

四、輿論報導摘要：
（一）對於民俗藝人精湛的手藝，是媒體爭相報導的項目之一。

（二）本地電視台及電台雖對於歌仔戲及布袋戲的瞭解程度不夠，但是對於其表演的形式、服裝及演技，深表佩服。

（三）傳統民俗音樂的演奏，深獲大家喜愛。

（四）加拿大國家電視公司的現場轉播節目將活動帶入主流社會的生活，也為活動帶來許多人潮。

（五）本地城市電視中文台於九月八日播出『城市妙聽聞』，將活動做完整報導，讓許多人雖無法親自參與，也能透過電視轉播完整觀賞。另外，在九月七日的晚間新聞也對活動做大幅報導，是宣傳成功的另一重要關鍵。
五、當地藝文界之評價：
（一）相對於以往台灣文化節，此次所凝結的旺盛人氣，最令人稱讚。

（二）現場活動雖然熱鬧，但在文藝方面需要再做加強。

（三）節目分動態及靜態兩種，又以動態為主，除舞台上的表演節目，舞台兩側亦有遊戲及示範表演區，讓整個節目安排，豐富多元，充滿節慶歡樂氣氛。

（四）募款晚會的表演節目，深得參與者的喜好，有人甚至感動落淚，對於表演者實是一大鼓勵。

（五）對於新聞局所提供的廟會文化攝影展覽深感滿意，但多項有關台灣的資料，如能贈閱到訪的訪客或外賓，應是更好的文化宣揚。

（六）ADMIT基金會自製的廟會影片及資料展，深受好評，透過加國友人的宣導，深獲本地人對台灣文化的贊同。
伍、心得及感想

一、「台灣文化節」連續三年入圍「加拿大傑出活動獎」中之「最佳文化活動獎」，成功地擔任台灣與加拿大的文化親善大使，也提昇台僑在加拿大社會參與的形象，值得推崇。

二、 Getty Center 美術館位於洛杉磯郊區，由美國石油鉅子保羅、蓋蒂（J. Paul Getty）的基金會所建造，1996年起開放參觀，整個美術館坐落於半山腰，訪客必須停車於該館專設停車場，續搭乘電聯車上山至美術館，豐富的館藏分置於五棟獨立的展示館中，其建築設計模仿古代羅馬海濱別墅，有庭園、噴水池、迴廊，使得亟具現代感的建築中，增添幾許古典色彩，而散佈各區的流水噴泉，更為炎夏乾燥的洛杉磯，平添清涼氣息，而隨處可見的休息區，更讓疲憊的旅客可以隨時休憩一下，再重新出發，足見其以人為本的規劃原則，非常人性化。

三、「台美文學論壇」是旅居南加州的台灣同鄉會，在第十五屆「台灣文化之夜」創新成立的文化團體，由「台灣人聯合基金會」主辦，負責接生的是正式婦產科醫生，是作家也是畫家的陳芳銘醫師。陳醫師多才多藝，旅居美國二十六年，已接生過七千多個美國人，但他說都比不上接生台美文學論壇的喜悅。他也算是一個文化癡人，繁忙的醫務生涯，並沒有磨損他對文學、繪畫的喜好，總要抽空創作，更癡的是，他還想私淑楊逵「壓不扁的玫瑰」精神，在海外推廣台灣文學─「介紹台灣文學給海外的台灣人以及關心台灣的世界友人」。

四、「台灣文化之夜」是南加州台灣同鄉和台灣母體文化連結的一項重要文化傳統，經過十五年之後，比較明顯的變化就是世代交替的年輕化，像本屆主事的郭慈安會長，都是七○年代來美的年輕一代，第二代台美人擔綱演出的，混雜英語、台語的短劇……都透露這個「傳統」內涵正隨客觀條件而遞變，以及如何應變的訊息。

五、美國社會是個真正包容多元文化的移民社會，各民族可自由保存並展現自己的文化，沒有母體文化的移民，就像沒有嫁衣的新娘，台灣也是多元移民的社會，如果各個加入台灣社會的「族群」，也能以嫁入台灣的心情，帶著他們自己的文化，融入台灣社會，大家共同在這塊土地上灌溉，讓台灣的文化有如繁花緊簇，萬紫千紅。

陸、建議

一、目前許多海外僑胞飲水思源，以無比的熱忱在僑居地辦理類似「台灣文化節」「台灣文化之夜」的活動，他們群策群力，結合當地各種資源，邀請台灣文化藝術團體參與，來推介台灣文化藝術，以少數的經費達到最高的效果，實值得稱讚，目前文建會推動國際文化交流，這些熱忱的海外文化團體應該予以借重，借力使力，來達成交流的目的。

二、「台灣文化節」因籌募基金不足，規劃的少數活動沒有如期舉行，甚為遺憾，但是海外僑社辦理類似經費高達新台幣兩百多萬元的活動，本就募款不易，建議未來活動計畫可配合經費，適當規劃，如果預算不足，可分年規劃主題，成為系列計畫，如此仍能累積成果，避免人少錢少的窘境。

三、此次台灣文化節活動，有文建會經費贊助，有新聞局提供廟會文化攝影展，有僑委會主管之海外僑社活動，可說是跨部會之大型文化節慶，作多元文化呈現，建議未來海外文化活動可依此模式規劃，以整合資源，提昇活動效益。

四、國內目前許多企業也成立基金會，但願意斥資興建博物館、美術館，捐出收藏品者不多，未來若能有更多企業願以基金會形式投注文化事業，如The Getty Center之興建，讓台灣有更多文化設施供民眾參觀，也兼具文化資產保存及研究功能，則政府與民間共同合作，台灣的文化建設將能事半功倍，有長足發展。

五、此次台灣文化之夜有華裔眾議員及相關美國政府官員參與，並有美國總統布希及眾議員等重要政治人物之親筆賀函，藉由類似文化藝術活動，與美國政治界加強聯繫溝通，提昇台灣之能見度，此種模式值得其他海外活動參考，以促進國民外交。

柒、附錄
一、「台灣文化之夜」重要簡報及貴賓親筆賀函

二、活動照片集錦
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