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摘要

第六屆亞太經濟合作能源工作小組能礦探採專家小組（APEC-EWG Expert Group on Minerals and Energy Exploration and Development, 簡稱GEMEED）年會暨第四屆環境合作分組(Environmental Cooperation Workshop(ECOW2001))會於90年10月15日至16日於墨西哥、亞加普科舉行。會議項目包括（一）15日第四屆環境合作分組會研討會，由能礦探採專家小組主席Mr. Tomas Astorga及及環境合作分組主席Mr. Shoji Kusuda共同主持。（二）16日第六屆能礦探採專家小組年會，由能礦探採專家小組主席Mr. Tomas Astorga及墨西哥國礦業促進局局長Mr. Abel Abarca Ayala共同主持。

本屆會議出席之會員體包括我國、澳洲、加拿大、智利、日本、韓國、墨西哥、巴布亞新幾內亞、中共及美國等十個會員體，計40人與會（含秘書處2人），實際出席者30人。

參與本項會議除瞭解各會員體間有關礦業發展之現況外，經由各項計畫之配合參與與聯繫，更有助於各項礦業新知、技術與經驗等資訊之交流與分享，對掌握世界礦業發展新趨勢，助益甚大。

鑑於藉由生產者與消費者間之研討交流與合作，期以達成礦業發展與環境保護二者間之平衡，使礦業得以永續經營已漸成為各國礦業開發之共識，且參與本身即代表我國之存在及國力，建議我仍應繼續參與能礦探採專家小組所召開之年會及研討會。另本項會議係各會員體間輪流舉辦，截至目前為止已有智利、澳洲、韓國、日本、加拿大、泰國、美國及墨西哥等8個會員體舉辦過，其中智利、澳洲各舉辦2次，美國將在2002年5月再舉辦1次。中共已爭取主辦2002年第七屆能礦探採專家小組會並獲得支持，我似即將有接辦未來2003-2005年其中一年之會議之壓力。宜儘早評估可行性及經費、與方式。

能礦探採小組之能礦資料庫建置第三期已完成。會中已決定由智利、澳洲繼續提供往常之協助外，並徵求各會員體捐助經會。惟會中各會員體代表並無人作相關之回應與承諾。
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出席第六屆APEC-EWG能礦探採專家小組年會暨第四屆環境合作研習會

會議報告
壹、會議名稱：第六屆亞太經濟合作能源工作小組能礦探採專家小組年會（APEC-EWG Expert Group on Minerals and Energy Exploration and Development （簡稱GEMEED））暨第四屆環境合作分組（Environmental Cooperation Workshop）2001研習會會議。

貳、會議時間：90年10月15日至16日。

參、會議地點：墨西哥、亞加普科，美洲假日旅館(Fiesta Americana Hotel)

肆、各會員體與會代表：

本屆年會出席者包括我國、澳洲、加拿大、智利、日本、韓國、墨西哥、巴布亞新幾內亞、中共及美國等十個會員體，計40人與會（含秘書處2人），實際出席者30人。（會議出席人員名單如附件一）。

伍、會議主席：Mr. Tomas Astorga 能礦探採專家小組主席
              Dr. Salvador Oritz 共同主席，墨西哥經濟部礦業活動總監
Mr. Abel Abarca Ayala共同主席，墨西哥礦業促進局局長
Mr. Shoji Kusuda 環境合作分組主席
6、 我國出席人員：經濟部礦業司專門委員陳逸偵。

7、 會議議程：

90年10月15日（星期一）

第四屆環境合作分組研習會議：永續發展國際對話之趨勢

 8:00  報到註冊

 9:00  開幕式

 9:15  Dr. Salvador Oritz，墨西哥經濟部礦業活動總監致開幕辭 
 9:30  議題一：礦業與永續發展：全球活動

12:00  午餐 

14:00  議題二：亞太區域之礦場關閉方式與執行

17:30  致閉幕辭
18:00  晚宴

90年10月16日（星期二）

第六屆亞太經濟合作能源工作小組能礦探採專家小組年會

 8:30  報到註冊

 9:00  年會開幕

 9:15  墨西哥礦業促進局局長Mr. Abel Abarca Ayala，致開幕辭 

 9:30  年會會議

13:30  午餐

15:00  年會會議

16:00  會員體志願報告

18:00  其他事項

18:15  下次會議安排

18:20  會議紀錄確認

19:00  閉幕

（會議議程如附件二）

8、 重要討論及決議事項

1、 環境合作分組會議
（1） 美國、加拿大、墨西哥等會員體代表及金屬礦業活動與永續發展小組組長報告各會員體礦業活動與永續發展，智利、日本、墨西哥、美國、中共等會員體代表報告各會員體礦場關閉方式與執行情形，並提出相關建議，經由討論各會員體相互分享經驗。

（2） 美國代表認為新e世代年輕人完全未參與礦業相關之生產與製造，不了解礦業活動與其生活及永續發展之種種關係，為讓新e世代年輕人了解，已有一位美國礦業人獨資首次自行拍攝「銅和生活關係」之礦業活動與永續發展影片在小學放映，已引起很大迴響，計劃再拍攝新片，但其他礦業公司仍袖手旁觀。建議礦業部門需作公關，以增進社會大眾之了解。與會各會員體代表咸認有此需要。

（3） 主席總結1.礦業是非常複雜的一種人類經濟活動。2.在文明發展史上礦業開發有許多階段供人類使用，提昇人類生活及品質。3.可以提議與相關議題相連及邀請非政府組織（NGO）參與以增進相互了解，減少不必要的抗爭。4.以墨西哥的Panole 礦業公司取得ISO14000為例，私人公司如有永續發展之觀念，即便尚無政府法令規定也能做好環境保護的工作。5. 環境保護只是礦業開發過程中之一環。以上可以在次日提議變成建議或提案。
二、第六屆APEC/GEMEED能礦探採專家小組年會會議

（一）秘書處報告GEMEED於2000-2001年之活動情形，經與會會員體代表認可。

（二）新的能礦探採專家小組委託條款（TERMS OF REFERENCE（TOF））其文字業於今年5月的虛擬會議認可（會議紀錄如附件四），並經會中討論已作部分文字修正經與會會員體代表認可。將由主席提能源工作分組（Energy Working Group（EWG））認可。

      各會員體代表應向其EWG代表簡報新TERMS OF REFERENCE 。（會議紀錄如附件五）

（4） 執行中之合作計劃                                  -

1. 能礦資料庫分組部分：

能礦資料庫第三期計畫APEC Network of Minerals and Energy Data（ANMED）之網站現況、新技術計劃、新管理計劃受委辦者已分送各會員體。 各會員體一致同意下列之決定：

（1） 認可新管理計劃之方案A包括現在網址之操作，加上提供新消息服務之訂閱暨來自服務提供者與相關團體（如專門職業協會、跨國銀行）之廣告。

（2） ANMED管理分組將包括ANMED推動委員會現有成員：澳洲（主席）、智利、日本、韓國、加拿大。
（3） APEC會員體ANMED交涉者將提供為各會員體內有希望之廣告者交涉細節給ANMED受委辦者。與潛在廣告者接洽之形式將由管理分組同意。各會員體將也要提供額外之網站之地址以便能與ANMED搜尋引擎連結。

（4） 澳洲與智利將維持以同樣方式支持ANMED計劃。

（5） 一個ANMED秘書處將包括在合約中，以提供對會員體接觸之支持、在APEC可接受形式下管理與廣告者之關係及財務事宜。

（6） 一個為跨國公司提供服務者之額外廣告項目將包括在內，依廣告之種類及水準將會有不同的收費。

（7） 在ANMED第三期計畫擴充完成後，應向APEC申請補助款，以提供ANMED商業化之低水準之協助。申請案將於2002年3月展開。

2.環境合作分組部分：

日本提供該分組已進行活動之檢討，其中有2項將在東京及北美分別舉行之生命週期評估研討會，因與UNEP/SETAC有關值得注意。

美國提議主辦ECOW 2002，所有會員體支持該項提議，其研討會概要如下：

時間：2002年5月下旬  

地點：美國、阿拉斯加、安克拉治

技術參觀：暫定紅狗礦

詳細計劃將依美國及日本所給資料由秘書處提供所有會員體。

環境合作分組主席建議美國在會前3個月事先將詳細計劃提供所有會員體以作準備及相關之安排。

環境合作分組紀錄摘要附如後。

3.EWG 07/2001 亞太經合會地區內影響金屬及能源礦物需求因素調查：智利介紹其銅委員會所作研究。

（5） GEMEED議事新主題

1. 礦業與可永續性：RIO+10議事之挑戰：智利簡報礦業與永續性之提議，會員體代表就其不同看法提出辯論，並討論有需要一個關於永續性原則之聲明。

   代表同意組成一個工作小組起草作業文件，澳洲、智利、加拿大、美國表示有興趣參與小組，秘書處將提供支援。

2. GEMEED Ministrial  Meeting：智利簡報在Ministrial  Meeting 中有關礦業之提議。其概念獲得普遍支持，但有些問題被提出，智利被要求再斟酌其提議內容後再成給代表們。

（6） 礦物及能源探勘與開發課題

會員體志願性提出報告包括我國、澳洲、加拿大、智      利、日本、墨西哥、巴布亞新幾內亞、及中共等8個會員體，其中除墨西哥外均有附報告。

（7） 其他事項

      加拿大提供下屆世界礦業部長論壇2002年3月13-15日在加拿大多倫多舉行初步消息。

      智利宣佈一個礦業環境議程回顧之國際研討會將於2002年5月初在智利聖迪牙哥舉行。   
（8） 下次會議時間及地點：中共提議主辦下次能礦探採專家小組（GEMEED）會議預定於2002年9月或10月於大陸北京舉行。會員體代表樂於接受中共的提議。

（9） 會議紀錄確認：本次會議紀錄經與會會員體代表確認。代表們相墨西哥政府主辦此次會議表示感謝。

玖、中共及香港與會情形

一、此次會議中共派員與會。與會代表為

1.鍾自然

國土資源部規劃司副司長

2.楊學軍

國土資源部國際合作與科技司副處長

二、香港未派員與會。

拾、我國應配合辦理之工作及分工

一、各會員體代表應向其EWG代表簡報新TERMS OF REFERENCE 。

二、能礦資料庫建置計畫：APEC會員體ANMED交涉者將提供為各會員體內有希望之廣告者交涉細節給ANMED受委辦者。與潛在廣告者接洽之形式將由管理分組同意。各會員體將也要提供額外之網站之地址以便能與ANMED搜尋引擎連結。

三、未來與本次會議相關之會議

（一）第五屆環境合作研討會（ECOW 2002）訂於2002年5月下旬於美國、阿拉斯加、安克拉治舉行，

（二）第七屆能礦探採專家小組（GEMEED）年會議預定於2002年9月或10月於大陸北京舉行。第五屆能礦探採專家小組年會會議預定於2000年十月於美國拉斯維加斯舉行。

（三）下屆世界礦業部長論壇2002年3月13-15日在加拿大多倫多舉行。

（四）智利宣佈一個礦業環境議程回顧之國際研討會將於2002年5月初在智利聖迪牙哥舉行。
四、我相關政府單位應配合辦理事項

（一）向我EWG代表簡報新TERMS OF REFERENCE 後回覆APEC_EWG能礦探採專家小組。

（二）配合APEC能礦資料庫之建置，經濟部礦業司將函請相關單位，包括經濟部能源會、經濟部中央地質調查所、經濟部礦務局及工研院能資所等，提供並更新相關網站網址及函詢相關公司在ANMED網站刊登收費廣告之意願。

（三）已上網之資料亦需各提供機關定期維護更新網站資料，以確保資料之正確性。

（四）提供額外之網站之地址以便能與ANMED搜尋引擎連結。

五、我民間、學術單位應配合辦理事項

請能資所配合辦理第三項相關事項外，尚無民間及學術單位應配合辦理事項。

拾壹、雙邊會談情形：無。

拾貳、檢討與建議

1、 能礦探採專家小組每年召開兩次會議，分別為四月之年會及十月之礦業永續發展環境合作研習會，近年已改為十月之年會及五月之礦業永續發展環境合作研習會。

1. 兩項會議皆包含環境合作分組會議及能礦資料庫指導會議，以檢討各項工作計畫之進度。澳洲、加拿大、智利、美國等礦產品生產輸出國家，以及日本、韓國、等礦產品消費輸入國皆積極參與本專家小組活動，除我國外並輪流主辦年會或研習會。

2. 在國際化之大環境下，該等國家藉由積極參與國際事務之努力，以期掌握全球影響礦業活動之變化趨勢，建立生產消費雙方合作機制，降低礦業開發對人類活動之負面意義，並相對提昇其正面效益。我國在亞太地區為重要之礦產輸入國，而參與國際會議本身即代表我國之存在及國力，建議我仍應繼續參與本小組所召開之年會及研習會。

3. 另本項會議係各會員體間輪流舉辦，截至目前為止已有智利、澳洲、韓國、日本、加拿大、泰國、美國及墨西哥等8個會員體舉辦過，其中智利、澳洲各舉辦2次，美國將在2002年5月再舉辦1次。中共已好幾屆未派員出席會議，本次派員出席即爭取主辦2002年第七屆能礦探採專家小組年會並獲得支持，我似即將有接辦未來2003-2005年其中一年之會議之壓力。宜儘早評估可行性及經費、與方式。

4. 本次年會在墨西哥，太平洋西岸只有我國、澳洲、加拿大、智利、日本、韓國、巴布亞新幾內亞、及中共等五個會員體參加，其中巴布亞新幾內亞接受世界銀行國際開發基金（WBIDF）補助成行。另澳洲於1999年10月於澳洲凱因斯舉行第三屆環境合作研習會（ECOW’99）對開發中會員體之出席者AusAID予以措施，以提高渠等出席此會議之意願，增進各會員體間之交流及擴大會議之效益。藉此補助措施，除回饋及善盡國際社會責任外，尚可建立與受補助會員體間長遠之影響力。對未來國際性議題之發展，將有助於獲取渠等之配合與支持。倘我爭取主辦，澳洲之作法實值得我國參考。

2、 能礦資料庫之建置已進入第三期，建置已完成。資料庫之建置與網站連結，可達成各會員體間及非會員體資訊共享，共利之目的。惟如何操作管理與維持下去為本次會重要議題。會中雖已決定由智利、澳洲繼續提供往常之協助外，並徵求各會員體捐助經會。惟會中各會員體代表並無人作相關之回應與承諾。倘我在APEC相關活動經會下仍有部份經會可以運用，建議我國似可考慮予以有限度定額經費支援，增加我國在APEC相關活動之彰顯力與助力。

3、 礦業永續經營已成為國際礦業開發者之共識，藉由生產者與消費者之研討交流與合作，期以達成經濟發展與環境保護二者間之平衡。而我國政府目前以永續發展為藍圖推動國家建設，未來似也可考慮單獨主辦礦探採小組之環境合作分組研習會。
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