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出席國際太空聯盟第五十二屆年會  報告書

1、 前言

國際太空聯盟（International Astronautical Federation簡稱IAF）係由阿根廷、奧地利、法、德、義、西班牙、瑞典、瑞士、英、美等十國有關協會共同發起，於一九五一年九月四日在英國倫敦正式成立，其總部設立於法國巴黎；其組織章程明定為一非政府性及非營利性之國際科學組織，旨在拓展對太空之研究，俾其資源之應用與發展有益全體人類。

國際太空聯盟係由來自全球四十五國一百六十一個太空航空學會及學術團體、機構所聯合組成，其會員區分為：

（1） 國家會員：具有二十五位以上會員之太空學會皆可申請加入IAF成為會員。惟任何一國家參家之國家會員中僅有一個國家會員在IAF代表大會上具有投票權，此具投票權之國家會員通稱為Voting Member，即所謂「一國一票」原則；如每美國雖有二十二個會員加入，但僅有一個投票代表會員。

（2） 學術機構會員：屬於大學、學院、研究機構及有關公司者。

（3） 附屬會員：屬於國際機構及團體者。

我國自民國四十七年六月二十二日成立中國太空航行學會（The Astronautical Society of The Republic OF China），於同年八月首次派員參與荷蘭阿姆斯特丹舉行之第九屆國際太空聯盟年會並以英文名稱加入成為會員，代表中華民國享有投票權。惟至民國六十九年東京舉行之第三十一屆年會通過大中共宇航（China Society of Astronautics，CSA）加入並將投票權一併移轉予中共宇航，我國於七十年亦更名為中國航空太空學會（The Aeronautics Society, Taiwan），自此即無投票權。

國際太空聯盟每年輪流於會員所屬國舉行年會一次，本屆於法國土魯斯（歐洲航空太空活動核心）召開，係此聯盟第四次於法國舉辦年會（前曾分別於一九四九年、一九六三年及一九八二年於巴黎舉辦）。本次第五十二屆年會係由該聯盟、國際太空航行員協會（International Academy of Astronautic, IAA）及國際太空法協會（International institute of Space Law, IISW）共同籌劃。明年該聯盟等將與國際科學聯盟委員會太空研究小組（Committee on Space Research of the International Council of Scientific Union, ICSU）擴大籌劃於美國休士頓舉行第二屆全球太空會議。

2、 會議過程

本屆年會約近二千人與會，會議主要內容與活動包括論壇性質之座談會（Plenary Events）、技術研討會（Technical Sessions）和航空產品貿易展覽及多項社交活動。其主要過程如下：

1、 論壇部分：本屆年會共有十場次「論壇」，其主題如下：

１太空對於環境科學、全球變化之監控和減輕自然災害的貢獻（The Contribution from Space to Environmental Sciences, Global Change Monitoring and Natural Hazards Mitigation）。

２2001：太空商業的長征－新千禧年獲利市場（2001：A Space Business Odyssey－Profitable Markets in the New Millennium）。
３小型機具探查的新紀元（A New Era for Small Bodies Explo）

４無線電用電波管理的新視野（A Fresh Look on Spectrum Management）

５歐洲太空監管的展望（Toward a European Policy for Space）

６未來太空發射服務之發展（Launch Services Evolution in the Coming Years）

７符合次個千禧年的太空需求及教育（Meeting the Needs of Space and Education for the Next Millennium）

８太空和資訊技術－從數位分歧到數位聯繫（Space & Information Technology－From Digital Divide to Digital Bridge）

９太空站之生活方式及工作（Living and Working on the Space Station）

１０衛星航空於歐洲的未來（The Future of Satellite Navigation in Europe）

2、 技術研討會部分：

本次第五十二屆年會係由該聯盟（IAA）、國際太空航行員協會（IAA）及國際太空法協會（IISW）共同籌劃。會議期間聯盟及各協會同時舉辦計一百餘場技術（或學術）研討會，發表九百餘篇之研究報告。本局代表主要係參加國際太空法協會所主辦之第四十四屆太空法學術研討會議，此次研討會議分別就太空協定新生問題之說明及應用（Emerging Issues of Interpretation and Application of Space Treaties）、衛星通訊新生之法律問題（Emerging Legal Issues in Satellite Telecommunications）、高品質遙感商業用所衍生之法律問題（Legal Issues Arising from the Commercial Availability of High Quality Remote Sensing Imagery）、其他法律問題（Other Legal matters）等四項主題進行研討。不論關於私有化程序的建議與結果和經濟法問題、商業發射的管理：與國家組織之不同、國家太空活動之責任、外太空協定及國家責任－觀念之變遷、太空物體的法定涵意及國家責任、高品質太空遙感及人權、軍方使用商業遙感資訊、太空殘骸之定義、有關太空殘骸狀態之回顧及未來之蘊涵、歐洲太空總署對保險之新建議以及數位分享和太空法等等相關法律問題，均有專人自不同層面角度予以分析解說，更給予與會者於每位演講者報告後就研究報告內容互相討論意見溝通之機會。茲將部分研究報告檢簡述如下(詳如附件)：

(1) 2001年研究主題：私有化工作團體就於國際太空法重要性之結論與建議（’PROJECT 2001’：CONCLUSIONS AND RECOMMENTATION OF THE  ‘WORKING GROUP ON PRIVATISATION’ WITH REGARD TO ISSUES OF INTERNATIONAL SPACE LAW）：本文係外太空商業使用之法律體制、私有化範疇略為闡述，並就外太空協定闡述有關於太空商業使用時其國家應負之義務及責任及私人團體外太空開拓行為及專用等事項。

(2) 商業發射的管理：與國家組織之不同（THE REGULATION OF COMMERCIAL SPACE LAUNCHES: THE DIFFERENCES BETWEEN THE NATIONAL SYSTEMS）：太空商業工業因為新的競爭者加入已為大家接受的發射服務市場而進入新時期，本文係就美國、蘇聯、南非、瑞典、英國、澳洲等國就其商業發射服務之管理（如其管理組織法制體系、組織程序、各地地方特色、行政管理組織、工業體制、對外政策、對不同國家或貿易團體的經濟目的等方面）相異處予以分析比較。

(3)  太空物體的法律概念及國家責任（LEGAL CONCEPT OF SPACE OBJECT AND STATE RESPONSIBILITY）：本文略述太空物體定義（指為執行太空活動而部署於太空之人造製品、器械、裝置，不管此物體建立或配置於地面、太空站或天上物體）、就太空物體或其構成部分引起損失之責任、並建議就太空物體依國際民航組織（ICAO）之方式於太空物體上為識別證並為登記。

(4) 全球管理階層就國際通信和太空之新對話（THE NEW GLOBAL GOVERNANCE DIALOGUE ON INTERNATIONAL COMMUNICATIONS AND OUTER SPACE）：太空係全球的最後邊境，並不屬於任何國家，其發展須大量金融投資須確保用於全人類及益於全體人類，而不是為了少數的投資股東，惟有在新千禧年未來新世代重視並舉行新統治階層對話，始能變更地球之現況，使全球彼此更加瞭解減少衝突。

(5) 歐洲有關電信之管理（Europeab Regulator for Telecommunication：the Need for a Change）：本文就歐洲地區衛星通信自由化之管理、歐洲委員會論點之趨勢並針對歐洲寬鬆的技術標準、寬鬆的頻率分配、寬鬆執照及代理機構等引起之問題予以說明。
(6) 軍方使用商業遙感資料（MILITARY USE OF COMMERCIAL REMOTE SENSING DATA）：針對軍方獲得遙感資料之方式（如使用自有設備、直接使用部分商業用遙感設備及僅由商業遙感設備機構獲取資料並無操作）予以說明，併闡述軍方使用商業遙感資料之用途限制於為和平任務之用，以避免侵害人權（HUMAN RIGHT）。
(7) 太空殘骸之定義（DEFINITION OF SPACE DEBRIS）：本文係就太空殘骸之分布區域予簡述，並建議應於太空法中予定義並就減緩和防止太空殘骸增加予以規定。
(8) 軌道上殘骸減少之法律規範（LEGAL STANDARDS FOR ORBITAL DEBRIS MITIGATION：A WAY FORWARD）：本文簡述IADC（Inter-Agency Space Debris Coordination Committee）及STSC（Scientific and Technical Subcommittee）等有關減少太空殘骸之建議，雖然達成此指導方針既不容易且所費不眥，但為避免太空殘骸引起損害，各國仍應致力於減少太空殘骸。
(9) 太空法有關獨立的殖民地和環境保護（AUTONOMOUS SETTLEMENTS AND ENVIRONMENTAL PROTECION IN THE LAW OF OUTER S PACE）：本文係外太空∣人類新殖民地之開拓及其環境保護之法律約束層面探討。
(10) 獨立的多邊團隊和他們對於顧客及工作之影響：國際太空法的新貢獻（Autonomous Multiateral Teams & Their Impact on Custom & Practice: New Contributions to Public International Space Law）：本文係對太空多邊團隊加以簡介（如International Space Station , ISS）並就其成立之影響及和國際太空法之關聯予以說明。
(11) 巴西立法機關對於巴西和美國就ALCANTARA 太空中心之技術及防護協定所為之討論（THE DISCUSSION IN THE BRAZILIAN NATIONAL CONGRESS OF THE BRAZIL-USAAGREEMENT ON TECHNOLOGY SAFEGUARDS RELATING TO THE USE OF ALCANTARA SPACEPORT）。

3、 航空產品貿易展覽會部分：

今年展覽會計有來自法、英、美、德、日、瑞典、荷、澳洲、西班牙、葡萄牙等國五十個世界知名廠商、機構參展。

3、 心得與建議

    本局代表僅係隸屬於中國航空太空學會團體會員代表之一，故能逢二００一年在法國土魯斯所舉辦之第五十二屆國際太空聯盟年會，如此千人盛會，世界菁英齊聚一堂彼此互相交流，藉此掌握世界先進國家太空衛星科技發展現況及未來趨勢，並參與航空太空法之法律學術研討會，因而對各國為航空太空科技及法律之建立留下深刻印象，而有所感想與建議：

1、 國際會議之參與，除專業知識之探討外，活絡聯繫會員彼此情感亦為重要工作之一。國際太空聯盟年會迄今已舉辦五十二屆，不但會議議程之安排、進行之方式深具條理，更於例行開、閉幕酒會外，精心安排音樂會、參觀旅遊等多項社交活動，使會員暨會員眷屬得藉此年度盛會，充分達到聯誼之效果，除使會議得於和諧氣氛中完滿完成，亦使會員間更形熟稔，有助於往後業務聯繫。

2、 建議擴大參與層面：本次會議前夕，適逢美國九一一遭受恐怖攻擊，全世界處於惶恐不安之際，我國參團人數由往年將近二十人縮減至五人（行政院國家太空計畫室、空軍代表及本局代表），就我國發展航空太空產業不具助力；反觀大陸近百人之參團代表（航空宇天學會代表、學術單位、學生及政府單位），對於爭取我國於此國際團體之權益方面亦顯薄弱。另歷屆年會對於衛星通訊之技術、法律層面多所著墨，就我國現今致力發展衛星行動通訊產業而言，實具相當之助益，故建議我國發展衛星通訊之電信業者、管理機關參與此年會藉此吸取相關之新知，以加強我國太空產業之研發。

3、 加強組織成效：我國代表團因經費財源短缺，成員過少，本年會各種研討會內容豐富致成員窮於分赴與會，對於航空太空新知之蒐集力有未逮，故期政府能多予支持增加參與名額，並於出國前做好團員整合分工，以利在參與過程中能握世界先進國家太空衛星科技及未來航空太空之發展，俾提昇我國航空太空知識，進而開創研究之風。

4、 附件（太空法相關研究報告）

