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為因應時代新潮流與健全九年一貫數學與科學教育領域之發展，並參卓本部科學教育指導委員會（以下簡稱科指會）主任委員李遠哲院長建議，加強吸取世界科學教育改革浪潮中先進國家之經驗與教訓，以作為國內研究改進科學教育與相關政策規劃之參考。科指會經半年的籌畫與聯繫，由本部曾部長與科指會執行秘書方泰山教授代表我國參加本年度在墨西哥舉辦之科學教育改革會議。

本次年會在美國科學院與其附屬教育資料中心協助下，結合歐洲(瑞典、法國、丹麥、瑞士)，美洲(加拿大、美國)，拉丁美洲(墨西哥、巴西、委內瑞拉、智利、哥斯大黎加)，亞洲(中華民國台灣、馬來西亞、中華人民共合國)共十四個國家的科學院、教育部高層、科學及教育學者、工商企業界，與各國學者專家在本（九十）年九月十日至十二日齊聚墨西哥蒙特利城，共同尋求挑戰焦點的國際科學教育研討會。
出席墨西哥「二００一年

美墨國際科學年會」活動報告
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1、 科教年會源起與目的
為因應時代新潮流與九年一貫「數學與科學教育」領域之健全發展。本部科學教育指導委員會（以下簡稱科指會）主任委員李遠哲院長曾建言，應加強吸取世界科學教育改革浪潮中先進國家之經驗與教訓，以作為國內研究改進科學教育與相關政策規劃之參考。本年度於墨西哥舉辦之科學教育改革會議，由本部曾部長與科指會執行秘書方泰山教授代表我國出席。

「二００一年美墨國際科學年會」係由美墨科學基金會 (The United States-Mexico Foundation for Science) 結合美國、墨西哥科學家共同合作發起，該基金會創始於一九九二年，其主旨在於透過國際間經驗分享與學術交流計畫，促進國際合作，其研究範圍包括健康保健，農業發展、環境資源保護，以及科學教育相關議題。

本次年會在美國科學院與其附屬教育資料中心協助下，結合歐洲(瑞典、法國、丹麥、瑞士)，美洲(加拿大、美國)，拉丁美洲(墨西哥、巴西、委內瑞拉、智利、哥斯大黎加)，亞洲(中華民國台灣、馬來西亞、中華人民共合國)共十四個國家的科學院、教育部高層、科學及教育學者、工商企業界，在本（九十）年九月十日至十二日與各國學者專家齊聚墨西哥蒙特利城，舉行盛大規模的國際科學教育研討會，以尋求共同焦點。
2、 會議過程與特色

九十年九月十日

本次大會在九月十日傍晚迎賓晚宴揭開序幕，由地主國省長凱納克來先生(Fernando Canales Claryond)、美墨基金會總理路德明先生(Pablo Rudomin) 與執行長費南杜先生(Guillermo Fernandez) 聯合主持開幕儀式。於晚宴中，主席一一介紹來自各國與會人士，並說明大會源起及美墨科學基金會之組織與任務。

九十年九月十一日

國際年會於十一日正式開始，在墨西哥官方代表瑞耶達梅(Dr. Reyes Tamez)分享地主國科學教育推展成果後，大會討論重點如下：
(1) 科學教育教學共識－課程目標探討

大會除討論各國科教課程目標，探討如何提升學習成果之外, 美國科學院亦分享其最新研發之科教課程理念，並邀請現場與會人士親身體驗”以探求為中心，動手做” (Guided Inquiry – Centered Science Learning and Teaching )之科學教育。

(2) 科學教育課程設計之理論背景與相關研究

科學教育課程設計以學習理論為出發點，尤以認知科學研究成果為基礎，探究認知學習如何啟動學生學習機制與促進學習成效。曾部長在會中以中華民國教育部部長以及中央研究院院士（Minister of Education, Republic of China, and Fellow, Academia Sinica）的身分，發表「Four Spaces of Network Learning Models：Conceptualization and Application」，就我國科學教育現況及改革作一專題演講。身為一名國際知名的認知心理學研究者，曾部長與在場人士分享他如何回國任教後且擔任教育部長一職並應用心理學之專業從事教育改革之歷程，並介紹亞卓市（Educity）及台灣教育改革的現況，獲得與會學者高度的讚賞與喝采，與會學者對於台灣的科技教育走在時代尖端更是印象深刻。對於其他與會國家將教育理論落實在教育實際操作層面（implementation of hands-on）的具體成果，也深感可作為台灣的借鏡。例如，由美國Smithsonian Institute 發展的理論，經由與我國學制相似的瑞典將其改進修正而有具體的成果，另外，墨西哥也有這方面的改革經驗與成果發表。

九十年九月十二日

研討會於十二日進入最後一天，雖美國於當日發生九一一恐怖事件，年會舉行並不受影響。大會延續課程目標與理論研究之議題，進一步提出各項相關研究成果：

(一) “以探求為中心，動手做”之科學教育

大會就美國科學院提出之”以探求為中心，動手做” (Guided Inquiry – Centered Science Learning and Teaching )之科學教育，提出其八年來追蹤研究，與課程實施成效之評量結果。該課程教材雖尚在持續評估中，卻已廣收美國學生與教師的好評，並逐年獲得許多中小學校採用。大會中，代表瑞典皇家科學院(The Royal Swedish Academy)之學者專家特別分享他們採用本套課程之過程與成果，並說明瑞典如何依課程的目標及特色需求，將此課程納入當地學校科學教育課程實施。

(二)科學教育師資培育

本研討會並針對科教師資培育的問題，開設討論論壇，並搭配錄影帶講解與各國教材展示，促進與會國家代表與專家提供經驗分享。

(3) 科學家的角色

最後，大會討論到科學家與科技專業人士應扮演的角色，以推廣普及社區科學教育，達到落實終生學習的目標。

3、 會後結論

本次國際科學年會揭示中小學科學教育課程重點應在於強調「動手做」之概念、以及重視學生與教師互動之課程發展。以墨西哥與美國國家科學院發展之科教計畫為例，此計畫以十五年時間規劃執行與持續追蹤，不僅獲瑞典納入科教課程教學，另有南美洲國家著手相關研究。為使國內科學教育學者專家與關心科教人士充分體會「動手做」之科學教育，本部科學教育指導委員會特於本年十月二十三日至二十四日規劃「國際科學教育研討會」，邀請該計畫學者代表至台灣分享科學教育新思潮，並針對數理課程與教材發展新策略與實務進行交流。

4、 附件

(一) 大會邀請函
(二) 本部新聞稿
(三) 大會主辦單位簡介

(四) 大會議程

(五) 活動照片
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