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壹、緣  起

臺灣省文獻委員會是中華民國臺灣省政府所屬機關，職司採集、整理有關臺灣史之檔案、文獻、民俗文物，並編輯出版臺灣史相關之圖書期刊。近年來因為收藏有數量龐大之日治時期檔案史料，而廣為國內外研究臺灣、日本近代、現代史之學者、專家所注目。其中「臺灣總督府檔案」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」、「臺灣拓殖株式會社文書」，俗稱省文獻會「鎮會三寶」。這是近乎完整保留的唯一日本殖民統治臺灣第一手史料。

這三大類日據時期檔案年代久遠，最早者距今已有一百零六年的歷史。復以省文獻會在接收「臺灣總督府檔案」這批歷史資料前後，該項檔案共歷經多次搬遷，始安置於今日省文獻會臺灣文獻史料館四樓具保持恆溫恆濕設備書庫內。其間遭蟲蝕、水漬、紙張自然劣化者不少，須加以修復，否則實不堪利用。對此，省文獻會曾訂定長期「裱褙及整裝臺灣總督府檔案計劃」。而這些日據時期檔案提供學者專家利用最直接有效辦法，自是以提供原本這種方式最佳。然考慮大多係舉世孤本，復以多年來歷經多次搬遷或者保存環境欠佳，實不堪以此種方式提供利用。

最先考慮的提供利用替代方案是製作微縮影捲，時間是在民國六十八年到七十五年。及至民國八十二年，面對各方要求，因應資訊科技進步，訂定「日據時期檔案製作光碟計畫」，預定以十五年為期，將「臺灣總督府檔案」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」、「臺灣拓殖株式會社文書」，完全製作成光碟並開發資料庫系統及建立目錄索引檔，以提供各界人士利用。計劃前三年，第一年完成「臺灣拓殖株式會社」一千捲的光碟、微捲、影印本。第二年完成剩餘二千捲「臺灣拓殖株式會社」的光碟、影印本作業，並附帶製作多捲「臺灣拓殖株式會社」相關圖書的光碟；第三年製作「臺灣總督府公文類纂」二千卷光碟及影印本一千卷。在這一階段採用拆捲製作方式，卻面臨光碟製作技術仍未成熟，且因係日文檔案，目錄的文字檔處理困難，以致於在第一千捲「臺拓文書」光碟製作上出現檢索問題，未能通過驗收，以及文字檔錯誤不少等的問題。而拆解檔案引發的問題也在此時出現了。

民國八十六年本會積極檢討十五年長期計劃，為儘速完成光碟製作計劃，乃和中研院計算中心、臺灣史研究所籌備處、近代史研究所、中山人文社會科學研究所、經濟學研究所共同簽訂學術合作協議書，預計以五年時間，並且採彩色影像檔完成製作所有「臺灣總督府檔案」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」的光碟化作業。另外，為發揮這批檔案最大效用，在此之前本會亦訂定長期的臺灣總督府檔案翻譯研究計劃，聘請研究員從事檔案翻譯、研究相關業務，並且和日本中京大學社會科學研究所共同合作編纂完整的「臺灣總督府文書目錄」，這項作業已持續進行二十年之久。

對於省文獻會多年對於這批日據時期檔案的辛勞管理，以及順應時代潮流，開風氣之先，大規模製作光碟的作法，中京大學社會科學研究所教授檜山幸夫先生，都一一了然在胸，曾表示日本國內學者、專家、亟欲知曉省文獻會多次推行「臺灣總督府檔案」數位化相關計劃上，遇有何種問題？是如何解決？以及較之日本檔案館還早製作光碟，是否有遇上技術上困難點？日後日本學者、專家如何利用等事項，這些都是日本學者、專家所欲瞭解的問題。在去〈2000〉年九月，檜山幸夫教授通知本會，日本東亞細亞近代史學會，將請楊主委以特別演講方式發表這方面論文，希望能在翌年四月底之前提交論文。同時也說明，現階段為持續編纂出版「臺灣總督府文書目錄」，將試著向「日本財團」申請經費補助。

十月十九日，中京大學社會科學研究所所長佐保雅子女士、檜山幸夫教授、栗原純教授、廣瀨順晧教授四人和省府莊碩漢副主席、省府委員陳鏡潭先生、省文獻會楊主任委員在總統府拜會陳水扁總統，呈獻共同研究成果「臺灣總督府文書目錄」後，檜山幸夫教授、栗原純教授、廣瀨順晧教授，即對於「日本財團」的性質作了簡略的說明，明瞭該財團是以日本全國各地快艇競賽部分贏餘作為基金，從事日本國內外多種交流、福利性業務，但是「日本財團」並未對大學、政府機關進行補助，只給與民間組成之團體補助費。中京大學社會科學研究所乃直接和我國立臺灣師範大學歷史系吳文星教授協商，籌組「臺灣歷史史料研究會」，將來經費直接撥給該研究會使用。籌組目的在於建立有助於日據時期臺灣史研究之基礎性作業，故其主要從事工作項目為：〈一〉製作臺灣總督府行政文書目錄；〈二〉調查在日本臺灣關係史料、製作報告書；〈三〉調查、編纂臺灣總督府關係重要史料；〈四〉協助臺灣歷史史料之保存、修復；〈五〉在臺灣定期辦理臺灣總督府行政文書等之講習會培育臺灣年輕一代研究人員。檜山教授等並說明，在向「日本財團」提出之申請書中，為能將檔案編目技術轉移國內，其會員除省文獻會研究員外，尚包括日本、臺灣學者、專家約五十至六十人，會長由我國吳文星教授擔任。申請期間，吳文星教授適在日本，曾赴該財團進行說明。當時檜山教授等人即已表示，視進展情況取得該財團下一年度補助的可能性相當高。

至本〈二○○一〉年二月，檜山幸夫教授及師大吳文星教授告知「臺灣歷史史料研究會」向「日本財團」提出的經費補助申請案業經審查通過。同時檜山幸夫教授並說明，東亞細亞近代史學會會長名義的邀請函可於三月時寄發，屆時並將安排參觀日本具代表性的宮內廳書陵部、東洋文庫，並安排拜會日本財團本部、日本交流協會東京本部、臺北駐日經濟文化代表處等單位。三月底，接到東亞細亞近代史學會會長大篤四郎正式邀請函，邀請參加在六月二十九日到七月二日在早稻田大學大隈講堂舉行的第六次研究大會，並發表專題演說。五月中旬，臺灣歷史史料研究會在日本方面的代表人─東京女子大學栗原純教授來函表示，希望在六月二十九日舉行「臺灣歷史史料研究會」從事各項事業之事前協商會議，俾使「編纂臺灣總督府文書目錄」、「蒐集在日本日據時期臺灣史料」、「舉辦第一次臺灣總督府檔案講習會」、「編纂日據時期臺灣史資料集」等工作順利進行。於是由陳研究員文添擔任翻譯人員並檢具相關文件資料，簽報省府核定。至六月一日，經省府核准，乃於六月二十七日搭乘國泰CX450班機赴東京，預定七月三日下午搭乘同為國泰航空CX451班機回臺北。

貳、參觀皇居內宮內廳書陵部

九十年六月二十八日由所住飯店出發，會同師大吳文星教授、中京大學社科所檜山幸夫教授、東山京子小姐，搭地下鐵赴宮內廳書陵部。宮內廳書陵部位在皇居之內，現在的皇居所指的是日本天皇依日本國憲法執行各項公務、辦理傳統祭儀及和家族居住的地方。皇居之築城，最早可追溯自日本長祿元〈西元一四五七〉年，上杉家家臣太田道灌興建此城壘，當時開鑿之護城濠，現在仍名為道灌濠。天正十八〈西元一五九○〉年，德川家康被任命為征夷大將軍，設置江戶幕府，將軍居城即設在此處，名江戶城。共傳十五代，期間長達二百七十八年。及至第十五代將軍德川慶喜奉還版籍，歸政天皇，明治天皇乃於明治元〈一八六八〉年十月進入江戶城，將此處作為皇居，改稱東京城。一八七三年皇居遭罹回祿，一八八八年始完成新宮殿。歷代統治臺灣的總督，由天皇親自任命的親任式，都是在這宮殿舉行。但這宮殿業已在日本戰敗當年〈昭和二十，一九四五〉年五月二十五日，遭美軍空襲燒毀。據說當時的昭和天皇不只痛惜和父祖淵源深厚，也留有諸多父祖紀念物的宮殿被燒毀，亦害怕這宮殿大火會延燒到皇居內祭拜天皇家祖神─天照大神的宮中三殿，因為如此乃是暗示著日本國家的毀滅，對於日本國民心理上的打擊不難想像。而這位已故的昭和天皇，既已簽署對英美作戰的詔書，儘管有諸多為他脫罪的說辭，但是讓數百萬國民因戰爭而喪失寶貴的生命之後，卻不僅不須如其諸多部下一般，被以戰爭犯罪者身分起訴，亦不須退位，更繼續擔任虛位元首的天皇四十餘年，這在在都實屬異數。

皇居自德川家康在西元一五九○年定為居城以來，以迄一九四五年八月日本無條件投降止，都是日本實質上的最高權力中心。不少影響日本近現代史發展的事件，即以此地為舞臺進行演出，自然的在此處演出以人為中心的歷史悲喜劇，不幸者就犧牲了尊貴的生命。一八六○年三月三日，保守派代表人物，主張開國佐幕的江戶幕府大老井伊直弼，被水戶〈今日本茨城縣〉脫藩藩士刺殺於今皇居的櫻田門外，增長尊王攘夷派的聲勢，敲響了德川幕府的喪鐘。而在七十二年後的一九三二年一月八日，同樣在這櫻田門外，昭和天皇被朝鮮工人投擲手榴彈，因而間接加速了中日兩國在上海的衝突。其原因可追溯自上一年即一九三一年九月十八日，在東北地方由關東軍發起瀋陽事變〈即日本所稱之滿州事變〉後，關東軍誘使朝鮮軍司令官林銑二郎未得日本中央許可，獨斷出兵吉林，至十一月已控制東三省。事變主導者之一的關東軍參謀板桓征四郎，為轉移各國對東北地方的注意，乃給與日本駐上海公使館所屬武官田中隆吉金錢，要其在上海引發動亂。田中氏透過男裝麗人川島芳子，收買中國無賴，攻擊日本僧人，引發中日紛爭。而在發生日僧人被毆事件之前，在上海的「民國日報」報導日天皇被丟手榴彈新聞的標題寫「不幸僅炸副車，凶手即被逮捕」。遂致事態更為險惡，一九三二年一月二十八日，日本海軍陸戰隊和中國第十九軍發生衝突，引起中日兩國大規模戰事，直至五月始由英國調停簽訂停戰協定。但是在日軍羽翼之下，滿州國於是年三月一日終告成立，板垣的策謀可說是成功了。但是「滿州國」在戰後瓦解，已晉升陸軍大將，也當過陸軍大臣的板垣征四郎，在東京大審時，被以「戰犯」身分，送上了絞首架上。

而影響現代日本最重大決策，當屬一九四五年八月，昭和天皇無條件向盟軍投降的決定。一九四五年七月二十六日，以美、英、中三國名義共同發表波茨坦宣言，宣示解除日本武裝、去除軍國主義勢力、處罰戰犯、建立民主責任政府前占領日本領土、限制日本領土等，對於天皇地位、國家體制全未提及。八月六日原子彈投下廣島，八月九日深夜就在宮中舉行「御前會議」，在翌日清晨二時天皇陳述停戰意向，決定投降。接著舉行內閣會議決定以不變更國家體制為條件，接受波茨坦宣言。美方回答並不明確，認為日本國政府形態，應由日本國民自由表達的意志來做決定。此舉激起陸軍軍人反感，為平息陸軍強硬派反對聲浪，在八月十四日又在宮中舉行「御前會議」，昭和天皇再次表明決定接受波茨坦宣言。

這天晚上天皇錄下停戰詔書，準備翌日向在外軍隊、國民及本國內軍民宣布停戰。陸軍少壯軍人準備伺機發動政變，射殺了反對的森赳近衛師團長，因陸軍參謀總長梅津美治郎不同意，政變流產。事件發生後，陸軍大臣於「終戰詔書」簽名後切腹自盡。當時的日本東部軍司令官田中靜壹亦在數日後引責切腹自殺；欲引發政變的少壯軍人亦都以切腹或手槍結束自己的生命。而現在日本駐北京大使阿南惟茂，則是當年切腹自殺的陸軍大臣─阿南惟幾尚未就學的第六個兒子。

沿著皇居外圍，檜山教授並述說，戰前日本陸軍在東京設有第一、近衛兩師團，一八九五年隨第一任臺灣總督樺山資紀來臺，卻因病死亡的皇族師團長─北白川宮能久親王，其在東京近衛師團本部，現在已改為東京都警視廳所屬警察機動隊本部，而這些警察機動隊，在五、六十年代鎮壓反政府運動、學生運動，有著卓越的績效。一行人來到皇居入口處，因事先已有申報，並且由宮內廳書陵部岩壁義光先生帶領，向女警申請、登記並在胸前配證明才得以進入皇居之內。

日本在二次大戰之前有關皇室的業務，自明治維新之後，都由宮內省掌理。戰前的日本採皇室自律原則，皇室經費和國家預算是分開的，宮內大臣亦和國家行政業務屬不同之系統，其職責在輔弼天皇、監督宮內職員、監督華族及朝鮮貴族等。戰後皇室財產大部分歸國有，皇室經費亦由國庫支出，一九四九年六月起，有關皇室的業務，改由權限、規模大為縮小的宮內廳掌理。宮內廳內部設有宮內廳長官官房、侍從職、東宮職、式部職、書陵部、管理部。宮內廳另在奈良設有正倉院事務所、栃木縣設有御料牧場、京都御所處設有京都事務所。

宮內廳書陵部置部長一人，下設圖書課、編修課、陵墓課三課。另外在東京都的多摩、京都府桃山、月輪、奈良縣的畝傍、大阪府古市共五個地方，設有陵墓監區事務所。陵墓課、各監區事務所自是為管理皇家陵墓而設立。雖然明治初年，由官方決定散在各地陵墓是那個天皇、皇后、皇子、皇女的墳墓，其真實性頗有疑問，以及近年來，因都市發展、環境保護以及學術研究之所需，開放宮內廳管理陵墓供參觀、研究呼聲頗高，宮內廳仍堅持是埋葬皇室相關人員的陵墓，不可能加以開放，這應是短期內不可能改變的政策。編修課主要從事編修天皇實錄及進行皇室制度的調查。而和外部的公文往返、檔案、圖書之保存、修護、提供利用則都由圖書課主管。

宮內廳書陵部圖書課收藏之檔案，除了宮內廳前身之宮內省文書外，尚包括明治時期設立於日本皇宮內之內大臣、內大臣府、宮中顧問官之相關文書。內大臣、內大臣府、宮中顧問官已在戰後的一九四五年十一月二十二日廢止。其中之內大臣保管國璽、御璽，為天皇側近人士，昭和時代，在內閣更迭時，更參與推荐後繼首相人選。宮中顧問官是對皇室典禮、儀式提供諮詢意見。但並未聽聞有相關文書留存。至所謂內大臣府文書，依資料顯示，在明治天皇逝世後，原在其身旁的文件乃發交內大臣府保管，之後轉交宮內省保管文書之圖書寮保存迄今。文書內容是明治時期政府高等官員提報天皇之上奏書、報告書、意見書、建言書，以及個別行政機關提出之報告書、參考文件等。其範圍包括了內政、財政、外交、軍事等諸多層面，是研究政治史、思想史等極為珍貴的文書資料。但一如天皇手邊資料一向不公開的事例一般，只曾提供編纂明治天皇紀，以及國立國會圖書館等舉辦國家性的展示時，選擇性的提出部份資料供展出而已。

現由宮內廳書陵部圖書課收藏原宮內省文書，因戰後機構大改革以及諸多皇室財產改歸國家所有或獨立運作，各相關公文書即行辦理移交，故已非全貌。但宮內省文書，自明治中期起，即採行原公文書集中編纂、保管、利用的原則，從明治初年到戰爭結束的一九四五年，總數多達二萬八千卷以上的檔案卷冊，井然有序的留存下來，自成一完整文書體系。

至於宮內省文書的內容，可區分為有關天皇家日常私家生活之內廷文書，以及執行公務有關之行政文書。行政文書可再區分為有關皇統譜文書、皇室令、省令、告示、訓令文書、天皇皇后皇太子赴各地文書、恩賜文書、位階敘勳授爵位文書、儀式文書、和外國交往文書、陵墓管理文書、土地建築文書、御料地文書、有關預算會計人事文書。

宮內省文書之利用，除了現宮內廳人員因行政參考之需，以及編纂各有關記錄時可以利用外，各公家機關以及學術界人士、一般人員亦可申請利用。但因受閱覽空間所限，每天僅允許六人進入圖書課閱覽室閱覽所需資料，且須事先提出申請，經通知許可後始可進入。而且所提供准許閱覽的目錄是以不損及相關機關人員名譽或私德者為限。宮內廳書陵部收藏文書資料僅部份製作成微縮影捲提供利用，可以將整卷文書內容全數印出，並未有最多僅能印三分之一的限制。對於准許閱覽，但尚未製作成微縮影捲者，則圖書課提供原卷供閱，若有需要閱覽者允許整卷拍攝照片，也並不加以設限。但利用者自然須提供所需之經費。

承宮內廳書陵部圖書課人員岩壁義光先生事前代為聯繫，參觀之處除修復室之外，並得以參觀收藏歷代皇室珍藏文物之書庫。書庫內部並不明亮，但防塵、防止異物進入之措施極為徹底，連窗戶都是有三層防止外物進入的裝置。因此處乃是傳說中我國志士蔡智諶先生，偷偷進入抄寫首相田中義一向天皇提出充滿侵略中國意圖的「田中奏摺」所在地，乃委婉詢問此處是否曾失竊物品，亦或有小偷、強盜進入之記錄，並且詢問戰前陸海軍上奏天皇之奏章現在保管情況如何等問題？相關人員的回答是：迄未有物品遺失或被偷盜之記錄。睽之眼前所見情況應屬可信。至於戰前屬於天皇職權之國政，以及以陸海軍元帥身分批閱有關軍事方面的文書，都是提交原文書之機構，將文書置放加鎖箱子送交宮內省，由宮內省人員視情況蓋天皇御印，必要者送天皇以毛筆署名，須加蓋國璽、御璽之文件由侍從蓋印，再送回內閣、陸海軍省，宮內省並未保存，而且件名、內容亦未留下記錄，故上奏文書內容現已無從查考。宮內廳書陵部另一特色是擁有專家評價極高的文書修復人員。
吾等一行人進入書陵部修護室，首先就被工作現場那種難以以文字、語言說明嚴肅、敬業的氣氛所震懾。除了現場向吾等進行說明，負責修護業務的主任研究官尾田明宏先生外，每一位裱褙修護人員都是盤腿坐在工作桌前，利用各種工具進行修復工作。現場工作人員，除非絕對必要，工作時並不交談。尾田先生表示，書陵部進用的修護人員都不問以往學經歷為何？因為他們所要的是技術人員。一般情形是從中學畢業後，即試著讓其從事這方面的工作，觀察工作成效外，也注重個人在這方面的天份、性格是否適合從事這一工作？經過重重考核之後，才能進入這官內廳書陵部從事修復、裱褙的業務。尾田先生說明，在中途離開修復、裱褙工作者，其人數非常之多，在在可見嚴格、不講情面，只重個人技術及工作人員性格、績效的一面。各工作人員依其職位，其所分配的位置也有所不同，很明顯的古來前後輩、師兄、師弟的關係，在這古色蒼然的宮內廳書陵部修護室，仍儼然存在著。尾田先生也說明修護所須用紙，都是和特約業者約定提供，所需用具都是個人自行製作或購市販用品，再自行整修成最合自身使用的工具。他並就現場正修護中的古文書作說明，該古文書是日本平安時代〈西元七九四─一一八六〉前期九條大臣〈等同現在內閣總理大臣〉以毛筆書寫的日記。以年代久遠，很多部分都已破損不堪，而且有些文字適在摺痕之處，如何修復、復原這困難工作，就必須由資深人員，依據破損狀況，按照自身的構想，作最佳的修理了。在這時候，修復人員除了修習的技術外，也要有敏銳，而且是瞬間判斷力，絕不能墨守成規。萬一失敗是絕對不可能再做補救的。也因為如此，所以進用人員才如此嚴格吧！

另外他也舉出正在拆頁整理中的舊籍作說明，該舊籍受損輕微，之所以將之拆開，是因在日本平安時代，紙仍屬貴重物品，故多有重複使用情形，亦即先在紙的一面書寫後，後來再利用另外一面書寫。所以拆開之後，可發現極可能是另一部作品或貴重資料。

在參觀過文書、古籍修復場所後，轉往收藏圖書、文物的書庫參觀，日本皇室歷史既久，保存貴重文物實不可勝數。書庫入口為完全隔塵，窗戶本身就有三層的防塵防止異物侵入構造。參觀人員都必須脫下鞋子始可入內，入內可嗅到淡淡書卷味道，書架上盡是以木盒包裝甚或外再以高級布料包裹的圖書、文物，數量不知凡幾。書庫入口的古老、厚重鐵門，在在顯示主事人員對內藏書物的重視與關心，卻也惋惜如此眾多貴重資料，死藏書庫之中，未能提供更多數人員利用，未免美中不足。而傳言中蔡智諶先生即是在此處抄錄「田中上奏文」，觀諸實際情況，考量戰前宮內省人員編制較之戰後宮內廳充裕許多，要潛入皇室書庫抄錄數夜，理論上實有諸多疑點待解。
參、參加東亞細亞近代史學會大會

九十年六月三十日晨起即趕赴在早稻田大學參加東亞細亞近代史學會第六次研究大會。研究大會舉辦地點是早稻田大學代表性建築物─大隈講堂。大隈講堂是為紀念早稻田大學創辦人大隈重信而建的。大隈重信是日本近代史上爭議人物，和臺灣亦有相當淵源。他一八三八年出生於今日本九州佐賀縣，幼時修漢文，接著到長崎學習荷蘭文、英文吸收這方面知識，有英才之譽。明治維新後，被徵選入明治政府，先是從事外交工作，後來改從事會計業務，任參議、大藏卿諸職。

及屏東牡丹社事件發生，一八七四年日軍侵臺時，他兼任臺灣蕃地事務局長官。

一八七七年西鄉隆盛率鹿兒島武士北上，發生西南戰爭時，他兼任征討費總理事物局長官，負責明治前期財政上重要問題。一八八一年因和明治政府內出身之今山口、鹿兒島縣高官，在憲法、財政上意見嚴重對立，乃辭職下野。一八八二年組織立憲改進黨，任黨總理。一八八八年，在黑田清隆內閣擔任外務大臣，準備修改和外國訂立的不平等條約。一八八九年十月，被出身福岡右翼團體─玄洋社人員，投炸藥攻擊失去一條右腿，乃辭外務大臣職。一八九六年松方正義內閣時再任外務大臣並兼農商務大臣。一八九八年六月受命組閣，是即第一次大隈內閣，又稱隈板內閣〈即大隈重信、板垣退助合組內閣之謂〉，四個月後即辭職。

一九○七年離開政黨總理之職，改任早稻田大學總長，從事多方面的文化運動工作。一九一四年受命組成第二次大隈內閣。這內閣決定參加第一次世界大戰，並且在一九一五年因外務大臣加藤高明強烈要求，向中國提出惡名昭彰的二十一條要求，翌年十月辭職，一九二二年一月死於東京。
早稻田大學的前身名稱是東京專門學校，是當時在野的大隈重信領銜在一八八二年十月所設立，到一九○二年九月改稱早稻田大學。現在學生人數五萬人以上，除未設醫學部外，為擁有文、法、商、政經、理工諸學部及各種研究所的綜合性大學。創辦人大隈重信的文書，現在即由早稻田大學圖書館收藏。主要可區分為一、官方機關文書。二、日文書信。三、外文書信三類。三樣合計有一萬二千二百四十一件，但因其中有頗多係以數冊或數卷作為一件計算，故其數量實甚為龐大。早稻田大學已作了整理，出版了「大隈文書目錄」、「補遺」，且也選擇性復刻、出版部分大隈文書內容。

舉辦本次研究大會的東亞細亞近代史學會，其成立之目的，在於從各種角度研究及廣讓一般人民知曉東亞細亞地區的近代史。為達成上項成立學會之目的，乃從事〈一〉編輯、發行學會會誌及其他刊物；〈二〉舉辦大會、例行會、演講會等。本次舉行是第六次研究大會，會場借用早大大隈講堂，在進入大隈講堂入口處，辦理報到手續時，接待人員之一的岡本真希子小姐，即前來表示，預定在本年九月和早稻田大學正在整理岡松參次郎文書的淺古弘副教授，來省文獻會查閱岡松氏在總督府任職時期的相關史料。進入會場發現原通知之發表人有了變動，依大會提供資料顯示，第一天即六月三十日早上十時起各篇發表論文名稱、發表人姓名、職稱如次：

一、自由發表論文

1.有關殖民地臺灣媒體用語之多重構造

李承機〈東京大學博士班學生〉

2.戰前期東亞細亞資訊之收存經過─以舊高商藏書形成過程為中心─

金丸裕一〈立命館大學經濟學部副教授〉

3.日韓漁業問題及其歷史背景

藤井賢二〈兵庫教育大學碩士班學生〉

二、歷史史料專題演講

1.有關馬來西亞日本軍政期間之史料現狀及課題

安藤正人〈國立國文學資料館教授〉

2.韓國公文書保存狀況

金炫榮〈大阪韓國綜合教育院院長〉

3.臺灣總督府文書現狀及將來構想

楊正寬〈臺灣省文獻委員會主任委員〉

4.國史研究中舊日本殖民地時代的問題及對策─臺灣總督府文書之活用及人材培育

吳文星〈國立臺灣師範大學教授〉

接續以上七位的報告後，才是這第六次研究大會的專題報告，此次專題報告的題目是「滿州事變前後的東亞細亞世界─國際環境和國內社會的變化」。發表人有來自美國哈佛大學、中國大陸北京大學、南開大學、我國中央研究院、日本京都大學、韓國延邊大學的知名學者六人發表論文六篇。第一天發表三篇，主持人為早稻田大學教授小林英夫先生。小林教授在數年前，曾在日本國會議員率領下，和日本、韓國學者來省文獻會查閱第一次大戰後，日本取得德國發行之馬克債券，其在臺灣發行、處理的過程，以及舊臺灣人日本兵各項補償問題的相關資料。當時省文獻會以本件係經我國外交部聯繫，且攸關諸多國人權益，乃給與全面之協助。因為「臺灣總督府檔案」昭和時期保存數量不多，僅在州報有馬克債券之記載而已，並未發現有突破性的資料。時過境遷，小林教授也由駒澤大學轉來早稻田大學任職了。

1. 在小林教授開場白之後，依次發表論文如次：

2. 滿州事變前後國民政府之對日、對東北政策

黃自進〈中研院近史所副研究員〉

3. 滿州事變前後之日中關係

宋成有〈北京大學歷史系教授〉

4. 滿州事變時之國際輿論

入江昭〈哈佛大學歷史學院教授〉

在這三位學者發表論文後，第一天研究發表會即告結束。

1. 翌日有關本次研究大會主題之第二場次按時在早上十時舉行，接續上一日有三位受邀人員發表論文：

2. 滿州事變前後在滿朝鮮人問題

孫春日〈延邊大學民族研究院副院長〉

3. 滿州事變前後中國經濟、社會之變化

王玉茹〈南開大學經濟系教授〉

4. 滿州事變前後日本國內社會之變化

山室信一〈京都大學人文科學研究所教授〉

之後，接著就是舉辦綜合討論大會，結束這些研究大會。

此次本會應邀發表者乃是國內外學者都頗為關心之「臺灣總督府檔案現狀及將來構想」，發表時，先就「臺灣總督府檔案」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」、「臺灣拓殖株式會社文書」這三項檔案的性質進行說明。其次就省文獻會整理、提供利用概況，歷年來加強檔案之翻譯研究情形、修復、裱褙的計畫及辦理情形、和日本中京大學社會科學研究所合作編纂完整「臺灣總督府文書目錄」情形，做了簡要陳述。事後才發現已顯然超過了原來預定發表時間，但因為大多數出席人員，係初次耳聞臺灣總督府相關檔案狀況，對此項發表興趣頗深。此次也受到主辦當局委託，帶了已製作完成之光碟二片準備提供與會人員實際操作。卻很遺憾的，須有適合該光碟之操作程式始可讀出內容，幾經努力最終仍不得不向與會人員說聲抱歉。所幸另行攜帶和中央研究院合作製造的彩色光碟〈供展示用〉，可以在現場操作，讓與會人士可以藉以瞭解「臺灣總督府檔案公文類纂」之概況。

至於此次研究大會的主題，是屬於一九三一年發生的滿州事變〈即我國所稱之瀋陽事變〉，最後面六篇論文所論述的都是有關此一事變的研究專文。京都大學人文科學研究所的山室信一教授提出之「滿州事變前後日本國內社會之變化」報告要旨中，提出數項研究歷史者，以及要從歷史中學得教訓者，須加重視的觀點。第一項是為何原本對

「滿州」並不關心的日本人在事變後竟成為熱烈的支持者？第二項是引發滿州事變者，有意將國家發展方向先轉為對外尋求發展，造成實際績效，然後視情況斷行國內改革。第三項是一般認為滿州事變之後，日本悍然退出國際聯盟走上孤立之路。而在實際情況上則是，日本外交轉向東南亞和歐洲，並推展國際文化交流。第四項是因滿州事變形成的政軍關係和滿州國的實際狀況，嚴重扭曲了日本社會原有之政治體制。為解決國內問題，乃在國外製造難題而後尋求政治解決，在嗣後的日本政治發展上幾成慣例。此種本末倒置的政治方針，加上駐外軍隊生事，滋生尾大不掉弊害，終致引起「盧溝橋事件」而一發不可收拾。

而回顧當時的歷史，日本駐外軍─關東軍自須負最大責任，卻發覺繼因炸死張作霖事件處理不當而下臺之田中義一內閣之後，在一九二九年七月成立的濱口雄幸內閣，啟用的外相是在尊重中國主權，不干涉內政下，維護日本權益的幣原喜重郎。翌年中日締結關稅協定，承認中國關稅自主，並在廢除領事裁判權上的交涉也已有進展，中日關係好轉。但在日本在華權益上則明顯對立，日本在一九○六年的日俄戰爭和約上，取得南滿鐵路經營權及沿路土地、駐兵權利。在民國十七年底，中國形式上完成統一，中國的外交部長王正廷曾發表日後外交方向，第一期回復關稅自主、第二期廢除領事裁判權、第三期收回租界、第四期收回租借地、第五期收回外國經營鐵路特權。王正廷部長明白向日代理公使重光葵表示，日後預定收回鐵路之中，滿鐵亦包括在內，嚴重刺激日本外交當局。我方興建和滿鐵平行線的營運、葫蘆島的築港使滿鐵營運大受影響。在滿州的排日運動，也迫使諸多日本人結束在該地的事業而回國，在此種情勢下，又遭逢日本國內經濟不景氣，不滿倫敦裁軍交涉，關東軍在某一程度取得中央軍方支持下，發動震驚中外的這一大事件，影響至深且鉅。日本陷入十五年戰爭泥沼，中國也被迫從事抗戰。而原東北地區最高實力者─張學良則背揹「不抵抗將軍」的黑鍋達數十年之久。

滿州事變的原因應屬錯綜複雜，除了證明軍人是軍事專門人員，視野較狹窄，必須在整個決策體制內，遵從就各層面考慮所作的決定，否則不受拘束的軍隊，引發的效應，其所付出的代價是太大了。另外，它也顯示急功近利的外交，縱有民意為後盾，其效果仍是難以期待的。另外也說明國家向外伸展勢力，最易取得人民認同，但名不正言不順的結果，最後結果自非人民之福。只是以藉對外的爭端，解決國內問題，或是改變國民注意方向，似乎仍是政客們的常套手段，這是生為現代人所必須注意的。

肆、訪問國立國會圖書館分室─東洋文庫

七月一日為星期日，原為東洋文庫休館日，但經廣瀨順晧教授事前代為交涉，得以在是日下午赴該文庫進行拜訪。

東洋文庫成立的起源，是在日本大正六〈一九一七〉年，當時的三菱合資會社的總裁岩崎久彌氏，由中華民國總統府顧問澳洲人摩里遜先生處，購買其藏書，設置東洋學專門圖書館及研究所。摩里遜氏原為倫敦泰晤士報派駐中國之特派員，一九一一年的辛亥革命之後，擔任中華民國總統府政治顧問。在中國期間，蒐集數量龐大和中國有關的歐文書籍。岩崎氏購入摩里遜氏藏書之後，為建立研究基礎資料，乃再盡力購買漢文圖書，收藏圖書範圍擴及整個亞洲地區。到了大正十三〈一九二四〉年，在今日東洋文庫所在地〈日本東京都文京區〉，設立財團法人東洋文庫。內設圖書部及研究部，是日本最早收藏東洋學方面的專門圖書館及研究所。在東洋文庫成立之後，其業務主要從事充實東洋學關係圖書、出版日本學者的研究業績，以宣導有關東洋學知識，並且透過國際性交流，建立了廣大研究人脈網，對世界性東洋學的發展，有極大貢獻。及至第二次大戰結束後，面臨原提供經費母體─三菱財團被占領軍命令解散，經營難以為續的困境。昭和二十三〈一九四八〉年，以同意國立國會圖書館支部附設於東洋文庫內方式，東洋文庫藏書才得以再次開放供閱覽。日本文部省也認定東洋文庫為民間學術研究機關，給與補助；日本民間及國外機構，也給與該文庫甚多捐贈款，該文庫乃得順利持續營運。

昭和三十六〈一九六一〉年，因聯合國教科文組織之要求，附設東亞細亞文化研究中心，在文部省〈現已改為文部科學省〉補助下，以調查、研究東亞文化為事業中心，進行活動，並且也參與聯合國教科文組織編纂「中央亞細亞文明史」系列叢書之作業。在一九九四年四月，法國國立遠東學院亦著眼於東洋文庫豐富資料收藏及研究能力，將該學院的東京分部設於東洋文庫內。另外，在一般性財團的贊助方面，一九五三年在哈佛燕京財團補助下，東洋文庫成立了東方學研究日本委員會。隔年的一九五四年，在洛克菲勒財團等之支援下，成立了近代中國研究委員會。一九五八年四月成立東洋學聯絡委員會，以推展東洋文庫作為共同利用設施之機能，並分次招聘外籍歐美東洋學者七人為名譽研究員。

現階段東洋文庫是以由理事、監事、評議員、理事長為成員組成之理事會、評議員會，決定東洋文庫的各種營運上諸重要事項。而在營運上的具體性問題，則由研究部、圖書部、總務部及聯合國教科文組織東亞細亞研究中心所長組成之部長會進行處理。東洋文庫的正式職員並不多，只有三十五名而已，其人員之配屬，除理事長一人外，在研究部有四人、圖書部十二人。聯合國教科文組織東亞細亞文化研究中心九名、總務部九名。圖書部人員十二人之中，有八名係屬國立國會圖書館支部東洋文庫之職員。

東洋文庫內業務之區分，研究部辦理各項調查研究、選定欲蒐集資料，並將研究成果出版、發行，東洋文庫本身之宣導活動亦屬研究部業務之一環。圖書部辦理資料之蒐集、整理、保存及提供閱覽。而總務部則從事庶務、會計、對外各項交涉等業務。至於聯合國教科文組織東亞細亞文化研究中心主要扮演資料中心提供諮詢的角色。東洋文庫的營運經費來源主要可區分為一、國家補助款；二、本身財產收入；三、東洋文庫維持會等所提供經費。東洋文庫維持會成員有三十八家，絕大多數是戰後三菱財團被解散後，由財團分出來之原三菱集團事業機構。惟因日本整體經濟情況不佳已持續多年，導致對東洋文庫提供支助款數目有遞減趨勢，故現今東洋文庫在整體營運上頗有捉襟見肘之感。

東洋文庫現有藏書多達八十萬冊以上，有關亞洲研究圖書數量之多與完整，舉世尚無出其右者。除一般圖書外，東洋文庫亦以攝影方式，取得世界各地圖書館、文書館收藏有關亞洲關係之古文書、古紀錄等等，以提供研究者利用。例如東洋文庫即以攝影方式，取得大英圖書館收藏「斯坦因」由敦煌取去之敦煌文書、巴黎國立圖書館收藏「貝利奧」帶走之敦煌文書、中國圖書館收藏敦煌抄寫經文。甚至葡萄牙亞斯達王宮圖書館收藏「亞洲耶穌會教士書簡集」，也同樣以此方式取得提供利用。東洋文庫本身進行的研究活動，現階段是區分為中國研究、東北亞研究、中亞回教西藏研究、印度東南亞研究、日本研究五個研就部門，再於中國研究部門下設東亞考古學研究委員會、古代史研究委員會、唐代史研究委員會、宋代史研究委員會、明代史研究委員會、近代中國研究委員會。東北亞研究部門下設清代史研究委員會、朝鮮研究委員會。中亞回教西藏研究部門下分中亞回教研究委員會、西藏研究委員會。印度東南亞研究部門和日本研究部門則只分別設有南方史研究委員會、日本研究委員會而已。

東洋文庫亦接受補助，進行特別研究，依記錄顯示，曾接受文部省科學研究費補助，進行過「利用古波斯文抄本之蒙古帝國各王家之綜合研究」。利用三菱財團研究補助經費，進行「滿州語文獻綜合研究」及「中東伊斯蘭世界政治權力和宗教關係」兩項專題性研究。現在則正在進行東洋文庫電腦化計畫，以建立東洋學綜合資訊系統，所需費用業已取得文部省科學研究費的資助。

東洋文庫本身之研究體制亦有其特色。文庫本身編制內研究人員只有四名，但是經審核通過准許以東洋文庫研究員名義，在日本國內外進行自身之研究者在三十位以上。其中編制內研究員本庄佐和子女士，曾來省文獻會查閱日據時期檔案，以進行福建相關之研究。

伍、參觀外交史料館

七月二日，赴日本外交史料館。該館位在日本東京都港區，主要是為辦理外交史料之管理、保存、展示及公開的業務，除提供日本國內外研究者正確史料之外，並進行日本外交文書之編纂、發行，以有助日本國民理解日本的外交為目的，在昭和四十六年〈西元一九七一年〉正式設立，為一附屬日本外務省的機構。該館收藏之外交關係檔案，包括日本德川幕府時代末期的外交記錄「通信全覽」、「續通信全覽」，以及日本明治時代到昭和二十年〈西元一八六八年至一九四五年〉第二次世界大戰結束之外交活動記錄，日本人稱之為「外務省記錄」，還有條約相關文件〈包括到任國書、元首親筆信函〉這三大類。此次赴該館查閱明治二十八年到昭和二十年間和臺灣總督府有關之資料，自然是屬於第二項的「外務省記錄」。

考之日本外務省，在設立未久的明治三年即體認外交活動記錄文書的重要性，而設立編纂外交文書的部門，利用外務省獨自的分類法，將業務上辦結之外交方面公函、電信、契約書、記錄簿冊等，依據事件或事項之區別編纂成卷。從外務省創立以迄日本戰敗共近八十年間，現在保存有四萬八千卷「外務省記錄」。其中，明治、大正期約二萬二千卷，是採用第一門政治、第二門條約、第三門通商、第四門司法及警察、第五門軍事、第六門人事、第七門文書及圖書、第八門會計進行分類，總稱之為「舊記錄」；昭和二十年之昭和前期外務省記錄約二萬六千卷，採

Ａ門政治、外交

Ｂ門條約、協定、國際會議

Ｃ門軍事，Ｄ門司法、警察

Ｅ門財政、經濟、產業、貿易

Ｆ門交通、通信

Ｇ門都市、港灣、土木、建築、土地、建物

Ｈ門東方文化事業

Ｉ門文化、宗教、衛生、勞動及社會問題

Ｊ門移民、旅券

Ｋ門內外地人外國人在留、旅行及保護、取締

Ｌ門元首、皇室、賞勳、儀札

Ｍ門官制、官職，Ｎ門文書、圖書

Ｏ門會計

Ｚ門先例及雜

Ｐ到Ｙ之間未設定門，是考慮有必要將設大項目的問題，而預留的。

門之下再分為類、項、目，如臺灣拓殖株式會社即分類為Ｅ門２類２項１目，冊數有二冊。除分類問題外，另須注意「外務省記錄」是依事件、事項別進行編纂，而非依地域、國別、人別進行編纂， 而且若是事件經過之關係記錄文書內容多方面化時，事件基本記錄文書合為總冊編纂，其他作為分卷編纂，如屬於Ａ門政治外交第五類帝國內政第三項第０目第３號總冊臺灣關係雜件有一卷，另外有臺灣地方制度之概要，在外臺灣人事情關係、保護及取締關係、臺灣人發行之新聞、雜誌及其他物關係、建言及陳情關係共五卷是其分卷。

日本外務省很早即已認識外交史料的重要性，同時對本項外務省記錄的保存，也極為費心，在大正時期即建立具有防火、防災設備的鋼筋水泥四層的書庫，所以在關東大地震之時，外務省記錄幾未受到損失，第二次大戰期間，這批龐大的外交文書疏散到埼玉縣、神奈川縣數處倉庫，所以得免受到空襲之災害。

然而現存的外務省記錄，卻也曾受到數次災害，損失相當數量外交文書。其中最嚴重的是昭和十七年的火災及昭和二十年五月到八月間的美軍大空襲，雖書庫內文書未受損，但業務需要而由外務省內各局課借出的諸多文書，以及仍保留各局課內，未移交文書課保管的重要文書，皆受到無可挽回的損害。另外，到了戰爭末期，外務省當局，為恐外務省記錄變成國家犯罪的記錄，有意加以人為的破壞，這項銷毀外交文書作業，在戰爭結束前即已開始，銷毀的外交史料以Ａ門內對中國關係及Ｂ門通商條約關係的記錄為最多。另外，在戰爭結束後的昭和二十一年二月，美國華盛頓資料中心〈Washington Document Center〉接收部份外交文書，東京大審之時，也曾扣押一部份外交記錄，也造成本項記錄文書的散失，幸而留存有所謂「松本記錄」，略可補足這方面的缺憾。

「松本記錄」是已故日本眾議院議員松本忠雄所遺留下來的日本重要外交史料檔案之一。松本忠雄從昭和八年到昭和十二年六月間擔任外務省參與官，之後一直到昭和十四年一月都出任外務省政務次官；這一段期間他從保管「外務省記錄」的記錄室中借出外交史料，由其本人用毛筆抄寫或由秘書人員抄寫的外交史料，包含明治、大正、昭和三個時代共約三百冊。這是彌補昭和十七年外務省火災及戰爭結束後自行銷毀原外務省記錄的最重要抄本史料，尤其是有關中國方面的記錄，其重要性更高。

松本氏之所以特別重視中國方面記錄，應和他出身日本設在上海市的東亞同文書院有極深關係。他對當時的中國有相當瞭解，性好調查蒐集，藏書有數萬卷之多。他是日本長野縣人，出生於明治二十年〈西元一八八七年〉，二十二歲畢業於東亞同文書院；大正十三年當選眾議院議員，並出任首相加藤高明的秘書。在這以後，在曾任臺灣總督的伊澤多喜男為東京市長時，松本氏在其下當助役〈副市長〉，昭和三年〈西元一九二八年〉再度當選眾議員，八年任外務參與官，十二年為外務政務次官，一直到十四年一月，松本記錄即係任職外務省時留下的記錄。他的著作不少，最有名的是昭和十七年完成之「近世日本外交史研究」，是利用外務省記錄，內容頗豐的著作。

戰後，松本氏任英文報「日本時報」社長，昭和二十二年七月逝世。外務省派員赴鎌倉市松本家書庫調查約三百冊之「外務省記錄」抄本，由於松本出自外務省，故遺族即將記錄捐贈外務省，是今日留存在外交史料館之「松本記錄」之由來。而松本氏一生辛苦蒐集的數萬冊圖書，則因外務省人員尚無時間整理，即由聞風而至的東京都立大學相關人員到松本家處進行調查、收購，現在東京都立大學圖書館中「松本文庫」即是原松本氏藏書；據說當中尚留存有若干原「外務省記錄」抄本。日本學術、文書機構人員重視檔案、個人藏書，一得消息即儘速爭取並設法取得之積極性，於此事即可見一斑。

欲利用外交史料館，須於入口處填寫申請單後進入閱覽室，依據日本原書房編印之外交史料館所藏外務省記錄總目錄〈共三冊〉，以及外交史料管人員新製作近來始公開之目錄。先查閱文書號碼，據以填寫申請單，提交輪值該館事務官，一次最多可借閱五卷，昭和二十年以前者，皆以原卷提供利用，戰爭結束後開放之外交文書，則必須利用微縮影捲。對於為何年代久遠外交文書提供原本供閱，年代較新者反而須利用微縮影捲頗為不解？詢之輪值人員，所得答案竟是限於經費，聞之頗感驚訝！而該館事務官白石氏亦表示，該館保存這重要史料的書庫情況甚差，為免貽笑外人，所以不讓外人參觀，在先進國的日本，何以世界知名的史料館仍會受限經費，頗出意料之外。而本次赴外交史料館，主要是查閱明治、大正、昭和二十年之前，有關臺灣總督府業務之內容，以及外務省和臺灣總督府間往來文書。然因如前面已提及，外務省記錄，係依事件、事項彙整成卷，而非以個人別或國別、地方別裝訂，欲查閱相關報告，必須從事件、事項上著手，所幸本會採集利用史料已有經驗，數年前亦有購入該館收藏之史料目錄，行前得以做好準備工作。在外交史料館中閱讀史料包括臺灣籍民問題、華南領事和總督府直接通訊、廈門事件、臺灣拓殖株式會社關係、海南島、南沙、西沙群島關係。

外務省外交史料館收藏有關臺灣關係之史料不在少數，例如「臺灣總督府公文類纂」主要是民政相關業務檔案集錄，有關軍事方面檔案屬極少數，但是軍事引起的外交交涉過程，在外交史料館中就留有豐富之資料。如一八九五年十月，劉永福見勢不可為故乘英船離開臺灣赴廈門，屬樺山資紀總督麾下的日本常備艦隊緊急派出軍艦「八重山」，在廈門外海攔截、搜索英船「塞爾斯號」，惟並無所獲，不得已放行。如此卻引起重大外交問題，英駐日公使薩道義提出嚴重抗議，外務省詢問事態經過，總督府海軍局長角田秀松附上詳盡調查，包括詢問常備艦隊司令長官有地品之允的答辯書等，呈報樺山總督，樺山總督再整卷函送外務省，最後是該常備艦隊司令長官離開現役軍職。這些往返文書都留存外交史料館內，而現留存之臺灣總督府檔案之內，完全未保存。之所以如此，可能是因為日本戰敗後，臺灣軍司令部將所有保存的陸海軍檔案資料燒毀，致未能留存。若欲充實日據時期之臺灣史料，外交史料館是必須前往蒐集的文書收藏館舍。不惟如此，該館收藏中日交涉史料非常多，也許有不少已經在戰爭結束後，被有意燒燬，但館內人員表示，外務省業務主辦局、部，常有將副本送交其他相關局、部情事，只是搜尋耗時而已。故若從事中國、日本近現代史研究者，實應多加利用這外交史料館。

陸、拜會日本財團等單位

「日本財團」和「日本船舶振興會」是相同的財團法人，向日本政府登記名稱是「日本船舶振興會」，一般通稱為「日本財團」。其財源來自日本全國各地方自治團體舉辦快艇競賽收入的百分之三點三，繳交日本財團作為從事〈一〉海洋船舶事業，〈二〉公益、福祇事業，〈三〉義務性支援事業，〈四〉協助海外援助事業。這四項事業的經費依資料顯示，日本財團二○○○年度的事業費總額三四八億五千萬圓，其中運用於海洋船舶事業有一三三億六千萬圓；公益福祇事業一四五億圓；義務支援事業十三億一千萬圓；協助海外援助事業五十六億五千萬圓。第四項的協助海外援助事業約占總額的百分之十六點二，該財團即係利用此第四項經費補助由我國師大吳文星教授為會長的「臺灣歷史史料研究會」，以持續進行「臺灣總督府文書目錄」之編纂，並且進行編印日據時期史料集、總督府檔案講習會等等事業。

「日本財團」大樓位在東京虎之門附近，應是一九二四年已故昭和天皇為攝政皇太子時，遭名為難波大助以手槍襲擊未成之處。因日本財團會長曾野綾子女士適在國外，乃由主辦人玉澤正德先生代表接見。會面後乃詳細向其說明當年簽訂學術合作協議書並未有文獻會配合經費之條文，故在預算經費項目上並未列有此項費目，現階段要編列勢屬不可能。然而「臺灣總督府文書目錄」內容詳盡，且查閱極為方便，國內學術界對於全套出版期待甚殷，希望能繼續玉成此一有意義事業，並且邀請該財團在本年八月份到本會，現場查看中京大學學術訪問團來本會從事編纂目錄等各項作業，若時間方便也請配合參加八月十五、十六日兩天，在省文獻會舉行之「第三屆臺灣總督府公文類纂學術研討會」，玉澤先生表示將儘量配合學術研討會舉行日期來臺灣，吾等經長談之後才告辭。

接著在東京地鐵車站選擇一較僻靜地點，由檜山幸夫教授、栗原純教授、廣瀨順晧教授、東山京子小姐，和來自臺灣的楊正寬主任委員、吳文星教授、陳文添研究員，就日後業務之進行作協商。首先以向日本財團申請經費，係以每年度出版目錄三卷為基礎。要達成此一目標實相當艱難，故希望省文獻會能夠盡全力配合作業。另外，第一屆「臺灣總督府檔案講習會」，預定在八月二十七日到二十九日，由省文獻會和「臺灣歷史史料研究會」共同舉辦，故須先向國內各大學研究歷史等之研究所發函通知，以招募研究所在學生以上人員參加，希望省文獻會儘速著手，楊主委鑒於該項講習會對本會及臺灣史學界大有裨益，因此當場都給與肯定的承諾，讓日方人員安心。

最後的預定日程是拜會臺北駐日經濟文化代表處以及日本交流協會東京本部，都只是禮貌性之拜會而已。但我國駐日羅福全代表侃侃而談日臺間的關係，流利無匹的日本語、廣博的歷史知識，一行人都留下深刻印象。至於日本交流協會東京本部理事長，原為該協會臺北事務所所長，任內曾協助省文獻會派員二人赴國立國會圖書館瞭解文書修復之理論與實際修復狀況。臺灣九二一大地震時，亦撥款資助檜山教授暨國立國文學資料館青木睦技術官等四人來省文獻會瞭解實際受災情形。會談期間也曾表明，不管是省文獻會或中京大學學術訪問團，若有需要該協會之處，當即會提供必要資助，盛情感人。

柒、後  記

七月四日回臺灣後，會內即進行中京大學學術訪問團的各項配合作業，並通知國內大學歷史所等及中研院相關機構派員參加第一屆「臺灣總督府檔案講習會」。七月二十五日，該訪問團部份成員抵達臺北，拜會相關人士。因七月底颱風來襲，迄八月一日始到達省文獻會，在國內學者、專家暨省文獻會相關人員合作協助下進行編纂「臺灣總督府文書目錄」作業。

八月十五日第三屆「臺灣總督府公文類纂學術研討會暨展示活動」分別在省文獻會文獻史料館、史蹟源流館舉行。「日本財團」的玉澤正德先生也依先前的約定，準時參與此一盛會，目睹研討會規模之盛大及本會收藏檔案之富，以及能夠預留日後發展的廣大空間，對本會具前瞻性作法贊嘆不已。自然的也親眼看到目錄編纂的艱辛歷程。到了八月二十七日，預定舉行的第一屆臺灣總督府檔案講習會，也如期在臺灣文獻史料館二樓簡報室舉行。迄二十九日講習會閉幕典禮時，扣除中途離席者，全程參與人員有二十二人取得結業證書，分別由文獻會楊正寬主任委員暨日本栗原純教授頒發之。而中京大學學術訪問團則遲至日本各大學即將開學之九月六日始離開文獻會。

九月十九日，原在早稻田大學大隈講堂處，說明將在九月來省文獻會查閱岡松參次郎相關檔案的岡本真希子小姐，果然在這一天和早稻田大學法學部淺古弘副教授、岡松參次郎孫女及一位我國學者同行來到本會，以查閱岡松氏相關檔案。

岡松參太郎為臺灣總督府首任民政長官後藤新平的主要謀士。父親為德川幕府末期熊本藩〈前日本首相細川護熙即出身此藩主家系〉藩士，本人於明治四〈一八七一〉年出生熊本城，一八九四年自今東大前身之帝國大學法科大學英法科畢業。是年九月即在今早稻田大學前身之東京專門學校講授證據法，翌年度亦在今東京中央大學前身之東京法學院教授民法。一八九六年和後來來臺的織田萬等人赴德法義三國研究民法、國際私法。一八九九年八月回國後，進入京都帝國大學新設立的法科大學，擔任講授民法的教授。

一九○○年因臺灣總督府民政長官後藤新平的強力邀請，並和京都帝大總長談判之後，京大才同意岡松氏來臺灣擔任臨時臺灣土地調查局囑託〈聘任人員〉。一九○一年他取得法學博士，同年擔任臨時臺灣舊慣調查會委員，以第一部部長身分，從事臺灣法制方面的舊慣調查。「臺灣私法」十三冊即為調查資料彙整而成之報告書。一九○五年兼任從事臺灣農工商經濟狀況調查的第二部部長，在其任內完成編纂「臺灣糖業舊慣一斑」。到一九○六年日俄戰爭結束後，日本取得南滿州鐵道經營權，臺灣總督府民政長官後藤新平，在這年十一月出任首任滿鐵總裁，帶走諸多臺灣總督府內人員，岡松氏亦在次年擔任滿鐵理事，被聘為法律調查委員會的委員，一九○九年擔任第三部部長，業務上主要是依據舊慣主導法案之草擬、審議。至一九○八年年底以迄一九一三年兼任滿鐵東亞經濟調查局長，一九一四年離開滿鐵，一九二一年年底底病故，得年五十一歲。

有關岡松參太郎文書，依據淺古弘副教授提供之資料顯示，是在一九九九年春天，由岡松氏後人捐贈早稻田大學圖書館，共有二百七十八箱之多，其中混有參太郎之父─岡松甕谷圖書、文書資料在內，但絕大部份是參太郎遺留之資料。早稻田大學預定以三到四年的時間，整理這些資料。岡松參太郎文書，主要可區分為九類：

第一類是信函類，共有約四百五十件，以和法學者、臺灣舊慣調查會、滿鐵關係人員的信函為最多。這一部分早大最近取得岡松親族後人損贈岡松氏和後藤新平間往來信件，可作為補充。

第二類是留學關係資料，包括文部省人事通知書、留學生須知、德國民法、物權法方面的筆記、成績單等。

第三類是擔任明治末期、大正前期法律調查委員時的記錄。

第四類是臺灣關係資料，內含「事業計畫文件」、「法律第六十三號意見書」、「臺灣統治法」、「有關臺灣制度意見書」等等攸關臺灣統治政策的資料。另外還有有關臨時臺灣舊慣調查會各年度預算書、人事組織這些機構組織、營運的資料。不唯如此，尚有「臺灣民事令案」、「臺灣刑事令案」、「臺灣親族相續令案」〈按：即繼承法案〉、「胎權令草案理由」等臺灣總督府立法關係的紀錄資料，屬岡松文書最完整部份。

第五類是滿鐵關係資料包括「南滿鐵道會社之性質」、「事業計畫之大要」、「事業計畫說明書」、「設立培養對俄國所需人才機構意見書」、「意見書原稿」等滿鐵設立初期之政策意見書。

第六類是岡松氏名著「法律行為論」等著作原稿及校對修改稿等，可見其推敲經過。另外也有未公開發表之原稿「法律權利及法律組織」、「捐贈」、「法學研究法」、「再犯論」、「刑法修正論之缺點─第十二項」。

第七類為學生時代及擔任法學教師時的筆記。

第八類為大學教師時期、擔任日本學士院院士關係資料。有擔任大學教師時的法學方面討論題綱、「對京都大學意見書」、「東京大學經濟學教授法改良意見」等大學改革關係之資料及「推薦授與法學博士人員理由書抄本」等。

第九類歸納為其他類，包括由後藤新平提出之「設立大調查機構之擬議」、「設立東洋銀行論」之原稿，顯然是受後藤氏之託寫成者，可見兩人關係之密切。另有受委託之事件鑑定書、大正初年批評時局之彙編「時論集」等。

以上這些資料之中，和臺灣關係最為密切的自屬第四項。本會收藏之日據時期最基本統治史料「臺灣總督府公文類纂」之中，除了岡松氏人事資料、相關組織編制〈官制〉外，有關臨時臺灣舊慣調查會的檔案資料並不多。原因經查詢淺古弘副教授、岡本真希子小姐，竟而得知岡松文書之中的臺灣關係史料，很多是應該由總督府收藏的檔案資料，不管是用紙、內容格式，都和總督府公文類纂的內容並無二致。易言之，原應該交由總督官房文書課保存的檔案，岡松參太郎因業務之便，自行攜帶回國作為個人文件，至今始見天日。這種情況似乎也不是特例，收藏於日本岩手縣水澤市的後藤新平文書，即有甚多一樣應由總督府保存之檔案，亦被後藤氏帶回日本。在本州最南端山口縣文書館收藏之曾任澎湖廳長高津慎氏的資料，也有此種狀況。這些資料亟應設法取得，以充實收藏之日據時期史料。淺古弘副教授表示，岡松文書現正進行修復、整理、製作目錄之中，在不久的將來即將製作微縮影捲，加以公開。

捌、建議事項

一、省文獻會應建立完整檔案研究體制：

省文獻會收藏有日據時期「臺灣總督府公文類纂」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」、「臺灣拓殖株式會社文書」三種貴重檔案外，亦先後取得「生產事業管理委員會檔案」、「行政長官公署時期檔案」；省府精簡前省府所屬機關、學校、事業單位民國五十七年之前永久保存檔案、歷年各機關選送已逾保存期限檔案，其數甚夥。除必須妥為收藏、整理、修復並製作光碟或複印本等提供需要者利用外，應利用本身擁有之優越條件，建立省文獻會本身之研究體制。

二、檔案宜採分散式及專業分工之管理：

行政檔案之集中保管，就利用者而言自屬便利，然就行政機關每日都有新檔案產生這點而言，絕非單一之機關可以完善處理繁瑣而又源源不絕的檔案。故允宜作一適宜之分工。以日本為例，原中央機關公文書，應統一由國立公文書館收藏，卻仍允許外務省、大藏省、防衛廳擁有收藏本身檔案的資料館。值茲檔案局已正式成立，該局宜在強力行政支援下，進行全面性收集中央各機關已逾三十年保存之永久保存檔案，做好這方面的整理、提供利用業務。至於省文獻會則必須在現有基礎上，設法成為研究日據時期臺灣史以及臺灣戰後建設發展經過的資料中心。

三、擬定完整計畫赴日取得日據時期臺灣史料：

日據時期之總督府官吏，常有將屬於官方之文書，因業務之便自行攜帶回國之例，如本報告提及之岡松參次郎，以及岡松氏之上司後藤新平，依已公開之後藤新平文書目錄，其中原應交官房文書課保管之文件不在少數。而在山口縣之高津慎文書，依檜山幸夫教授在省文獻會發表論文顯示亦有此現象。而在外交史料館、防衛廳戰史研究室內亦都應該有總督府檔案未收錄之軍事、外交關係等檔案，此類公私文書，在建構完整日據臺灣史上，都是必須設法取得之資料。
四、建立文書、文物保存修復機制：

本次參觀宮內廳書陵部文書修復部門，深感日本文物保存技術有其優秀、獨特的一面。如宮內廳書陵部文書修復體制之建立，雖非現階段省文獻會所能效法，但對於省文獻會收藏之日治時期檔案、諸多省府移交原總督府使用餐具、漆器等物品，如要做好維護、保存作業，允宜招請日本方面專才人員，來省文獻會實地瞭解情況，因地制宜，設法作好保存工作，或設法派遣管理人員赴日研習相關知識。
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