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摘要

赴台灣土地銀行洛杉磯分行駐勤並實習海外分行有關國際金融、外匯操作、授信實務、法規遵循等業務。內容重點壹、 前言 貳、本地經濟金融環境及監管體系 一、經濟環境 二、金融環境 三、監管體系 參、洛杉磯分行概述 一、成立沿革 二、營業項目 三、人員配置情形 四、營運概況 肆、實習過程 一、會計業務 二、資訊系統業務 三、進出口匯兌業務 四、存款業務 五、資金交易業務 六、法規遵循與覆審 七、放款業務 伍、實習心得 一、會計業務 二、資訊系統業務 三、進出口匯兌業務 四、存款業務 五、IBF業務 六、資金交易業務 七、法規遵循與覆審 八、放款業務 陸、結論與建議
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1、 前言

為配合政府推行金融自由化國際化政策，本行在民國八十六年九月於美國洛杉磯設立第一家海外分行，以提供客戶更佳之銀行服務，並拓展本行金融領域。從此各項業務有了更進一步的視野。海外分行起步雖較同業為晚，但在各級長官的旺盛企圖心下，正迎頭趕上先行的同業。洛杉磯分行成立三年半，各項業務蒸蒸日上，而人才培訓也積極展開，本行陸續發布籌設香港、上海辦事處與新加坡分行，洛杉磯分行成為開疆闢土的基地，為本行進軍國際奠定基礎，並培育更多海外分行儲備人才。

此次有幸能被選派至洛杉磯分行進行為期二個月的實習，正值國內景氣低迷，銀行逾放比率攀升之際。國內銀行業界因為競爭白熱化，已面臨不得不進步求生存的地步。此刻更深感責任重大，不能浪費寶貴的資源。洛杉磯分行的同仁個個具有國際金融專業能力，又都能悉心指導，生活上更是無微不至的照顧。因此，才能順利地完成二個月之實習。此行收獲甚豐，除了學習美國當地之金融法規與制度及銀行業務外。在生活上，也實際體驗到美國的社會文化與制度及各項經濟活動等，對未來從事海外分行業務有很大的幫助。

此次實習期間，承蒙 陳經理敏彥、林副理文濱、諸位派駐襄理及洛杉磯本地同仁在業務上悉心的指導，及生活上妥善的安排與照顧，使職能學得些許海外分行實務，順利地完成二個月之實習，在此，特致上最誠摯的感謝。

貳、本地金融環境及監管體系
一、金融環境

南加州地區（以Los Angeles County及Orange County為主外，尚包括Riverside County、Ventura County，San Bernardino，和San Diego County），為華人匯集之地，商機旺盛，尤以洛杉磯為最;有鑑於此，本國同業陸續在此競設分行迄至2000年十二月底為止已有十三家（含本分行），與本地華資社區銀行(約26家)共分華人金融市場業務。本國銀行皆屬批發性銀行，限於法令規定，除外國人和境外存款外，僅能吸收本地居民10萬美元以上之存款。主要業務偏重於對中、大型企業之貸款、外匯業務及國際金融業務，這與華資社區銀行經營之零售性業務，兩者之問稍有部份市場區隔，惟近年來華資銀行相互競價波及批發性市場，業務競爭日益激烈。此外，在大型美國主流銀行及外國銀行如亞洲各國銀行的夾擊下，本國海外銀行的業務經營倍感艱辛。儘管如此，本行為推行金融國際化政策，並加強服務本行客戶及華僑，乃於1997年的第三季成立洛杉磯分行。進入市場雖較晚，然開業三年以來，本行仍以穩健的步伐，戮力突破業務競爭瓶頸，積極尋求商機，審慎篩選客戶。近兩年已能創造盈餘。 
二、監管體系

美國金融管理制度係屬多重管理制度，且相當嚴謹，監管機關有:

聯邦準備銀行(THE FEDERAL RESERVE BANK;FRB)

聯邦存款保險公司(FEDERAL DEPOSIT INSURANCE CORPORATION ;FDIC)

金融管理局(OFFICE OF THE COMPTROLLER OF THE CURRENCY;OCC )

儲貸監理機構(OFFICE OF THRIFT SUPERVISION;OTS)

州銀行局(STATE BANKING DEPARTMENT)

金融機構基本上分為聯邦註冊立案銀行及州政府註冊立案銀行，前者接受聯邦準備銀行、金融管理局、聯邦存款保險公司之監管，後者除接受州銀行局的監管外聯邦準備銀行亦享有檢查權。檢查方式分報表查核及實地查核二種。檢查重點為資產品質、作業控管、風險管理、法規遵循、流動性及資金管理、盈餘等。

本行為批發性銀行，依照規定必須接受FRB及加州銀行局之監管。在正常情況下，聯邦準備銀行及州銀行局每二年會進行一次例行性之業務檢查工作，但通常都是錯開輪流的，每年例行檢查一次，每次檢查時間三週（去年起已改為二週），如在檢查中發現有嚴重缺失時可能會實施專案查核。三年前受亞洲地區金融危機及日韓金融業相繼倒閉的影響，金融當局已提高警覺，對於在美國的外國銀行，尤其是來自亞洲的銀行，金融檢查將趨於嚴格，並對過於膨脹的企業授信列為稽核重點，以防止逾期放款及呆帳的發生。

洛杉磯分行開業近四年來，期間除完成各項作業手冊制定及修改使其成為制度化管理的有效工具，建立紮實基礎外，更注重風險管理及資產品質。這段期間歷經兩次(分別於1998年2月及2000年1月)加州金融局及兩次(1999年3月及2001年2月)聯邦準備銀行的業務檢查;在這四次接受美國政府有關金融主管機構執行之業務檢查中，洛杉磯分行皆獲得相當良好之評價，尤其是連續三年(1999年3月、2000年1月及2001年2月)的金融檢查中，其資產品質皆被評列為第一等級殊屬難得外，法規遵循在2001年的檢查中也已獲評為第一等級。其他項目如作業控管、風險管理與資金管理等也皆有滿意的評等。
參、洛行簡介

一、成立沿革

1.1994年10月26日獲財政部核准同意在洛杉磯設立分行。

2.1996年4月26日獲美國加州政府金融局核准設立。

3.1997年2月24日獲聯邦準備銀行理事會核准。

4.1997年7月3日派赴人員分批進駐洛杉磯籌備。

5.1997年9月18日正式開業營運。

二、營業項目

1.存款業務:支票存款及定期存款。

2.放款業務:一般商業放款、不動產抵押貸款、建築融資、   貿易融資、國際聯貸等。

3.外匯業務:進口信用狀開發、信用狀通知、出口押匯、出口託收

4.匯兌業務:電匯、票匯等匯出、匯入業務。

5.國際金融業務:同業間貨幣市場之拆借、拆放、外匯交易、

買賣有價證券等。

三、人員配置情形

洛杉磯分行國內派駐人員依據政院所屬金融機構派駐海外服務人員人事管理辦法之相關規定及本行各項人事規定辦理。當地約雇人員則參照當地金融同業慣例及相關之就業法規另行訂定國外僱用人員人事管理規則規範之。現有國內派駐人員七名、當地約僱人員七名，合計十四人。經、副理作風開明，制度化的休假代理，員工的生活、福利、保險等照顧甚為週詳。行員各有專長，整體工作能力強。

四、營運概況

1.資金來源：

資本金１千萬元，支票存款及定期存款合計９百萬元，同業拆借１億８千萬元（大部份為１－６個月期資金）。

表外部份無資金需求，大部份為應收保證等對沖科目。

2、資金用途：

放款１億３千５百萬元，購買有價證券７千９百萬元。每年平均盈餘１３０萬元，每月平均盈餘約１５萬元。
肆、實習過程
一、會計業務:為期二週，實習會計日常帳務作業及呈報當地金融主管機關及總行之日報、週報、月報、年報等各項報表之製作。研習相關的金融檢查項目等。

二、資訊系統業務:熟悉分行所使用的電腦系統，如SWIFT、ARESBANK及FEDWIRE等三種電腦作業系統，認識系統架構，實習端末交易操作。
三、進出口匯兌業務:為期一週，實習進出口業務有關的信用狀開狀、到單、審單、匯出匯款、匯入匯款及出口託收等交易之操作，相關資金交易之交割及電文之傳送等業務。

四、存款業務:為期一週，實習定存、支存之各項交易操作，了解與存款有關之法規限制，各種存款報表之製作及電腦存款系統之操作。

五、資金交易:為期一週，實習銀行同業間資金拆借交易、同存帳戶，認識美聯社端末機之各項金融財務資訊，了解當地貨幣市場及資本市場之操作情形。

六、法規遵循與覆審:為期一天，了解美國當地金融法令規章中與分行業務相關的重點。認識法規遵循專員之日常任務及覆審角色之功能，俾使業務推動時，不致於誤觸當地法令。

七、放款業務:為期四週，實習徵授信流程、放款文件約據的製作、徵授信軟體的操作、徵信資料之蒐集、聯貸案件、網路資訊之利用及各項放款相關表報之製作。

伍、實習心得

一、會計業務

洛杉磯分行會計係一獨立系統，電腦系統規劃大致完善，因雜幣牽涉更多人力、物力，在考量營業成本與效率下，目前暫以美金單一幣別承作各項業務。帳務依據當地規定分成本地銀行DBU及境外金融IBF兩部份。會計人員每日負責審核及整理各項交易、憑證、日結單，作每日日結帳務，並列印IBF、BRANCH及合併等日計報表及資金狀況變動表，填製業務日報傳報國外部；依據存放FED及UBOC等同業之對帳單作銀行調節表，據以勾稽覆核各項交易並追蹤未達帳；每週填製週報FR2900、FR2951彙報FRB，其用以觀察分行與總行之互動關係。另依美國聯邦準備銀行規定每月底應填送FORM BL-1、FORM BL-2、FRBC等報表為其收集各外商銀行資金流動之重要參考。每季末應填送FFIEC002報表（即資產負債報告表又稱CALL REPORT）將資產負債依其性質填列，此報表為FRB查核各銀行資產負債管理之重要依據。茲將常用會計報表列示如下：

DAILY REPORTS：
1.DETAIL LEDGER BALANCE DAILY REPORT (AC4020)

2.COMBINE DAILY MOVEMENT REPORT (AC4610)

3.DAILY MOVEMENT REPORT (AC4620)

4.DAILY JOURNAL LIST (AC9860)

5.BUSINESS DAILY REPORT (ACP100)

6.DETAIL LEDGER BALANCE REPORT (AC5655)

7.LEDGER BALANCE REPORT (AC5656)

MONTHLY REPORTS：
1.BALANCE SHEET (AC650)

2.PROFIT/LOSS STATEMENT (AC5651)
3.AVERAGE BALANCE SHEET (AC5652)

4.BUSINESS EXPENSES REPORT (AC5653)(MONTHLY BALANCE)

5.BUSINESS EXPENSES REPORT (AC5654)(YEAR TO DATE BALANCE)

6.LEDGER BALANCE REPORT (AC5657)

MONTHLY/QUARTERLY REPORTS：
1.BALANCE SHEET (AC5650)

2.PROFIT/LOSS STATEMENT (AC5651)
至於年底之報表有REPORT OF INCOME為基底損益分析表。

二、資訊系統業務

洛杉磯分行所使用的電腦系統分為四種，SWIFT、ARESBANK、UBOC及FEDLINE。其中FEDLINE系統為美國境內資金調撥系統如同國內的金融資訊中心系統，有其一套完整嚴密的控管程序，確保美國境內每日繁忙的通匯作業安全順暢。UBOC系統係本行與同存行加州銀行間之資金轉帳系統。SWIFT為環球銀行財務電信協會連線系統，透過標準化之電文規格及電文格式，進行全球各銀行間相互傳遞訊息、調撥資金、顧客匯款、開發信用狀、外匯交易、債券買賣等訊息交換之通訊作業。目前設有一Swift Alliance Entry Server主機連接SWIFT網路，每日收發電文，再經由一台PC介面轉介資訊進入ARESBANK作業系統，不但節省人力，而且自動轉換可減少人為鍵入之錯誤。至於ARESBANK BANKING系統係由資通電腦公司開發的業務作業平台，使用Alpha300主機及OPEN VMS作業系統。此套系統包含匯兌、進、出口業務、交易、交割、定期存款、存同帳務及會計帳務等15套作業模組。操作順暢穩定，有助於洛杉磯分行業務之推展。

在電腦軟、硬體之管理、更新、維護上，除資通電腦公司外，另委託當地的COMPAQ負責硬體維修，且本行設有維護工程人員一人，主管王襄理，及主控林副理各一人。對於每日有關資料備份、設備環境維護、操作管理、資料輸出入的管理、安全管理等，均訂有詳細分工責任。對於災害之復原計劃、安全控管，軟硬體備援系統、緊急應變計劃，無論軟硬體，均有具體的執行步驟及安全存放場所。
三、進出口匯兌業務

1.匯出：檢視申請書是否清楚完整，登錄、核章、扣款後作帳同時產生SWIFT電文。在此極少以信匯及票匯方式承作。

2.匯入：檢視匯入電文是否清楚完整，作通知登錄，受益人為他行時須以轉帳匯出，繕製SWIFT電文或FEDWIRE電文 

3.進口：以信用狀交易、託收為主，美國之遠期信用狀並無類似我國的買方遠期信用狀匯票以即期方式處理的情形。進口客戶開狀前應先申請進口額度或T/R Loan，到單時由T/R Loan撥款償還信用狀項下款項。T/R Loan屬短期週轉金，期限有90天、120天、最長不得超過180天。信用狀手續費高於國內。

4.出口：信用狀通知、求償、押匯、託收等，美國當地之出口業務與國內出口押匯之墊款性質稍有不同，其為買斷行為，客戶須先申請押匯額度，一般均以出口託收方式處理即俟開狀行撥入款項再行付款予客戶（G.N.Form）。若L/C規定本行為求償行時（R.E.Form）則先行扣總行帳後付款，故均無出押息產生。客戶若欲於押匯時立即取得款項，則先行以出口週轉金（應事先取得額度）撥付，俟開狀行付款後再予以沖還。

四、存款業務

洛杉磯分行為一批發性銀行，僅能收受10萬美元以上之存款。目前吸收較大額的定期存款及交易性的支票存款，總額尚不及總資產的5﹪。有待爭取我國央行轉存款及軍政機關存款充實資金來源。
五、IBF業務

美國法令規定自1981年起，美國境內之存款機構、外國銀行在美國分行(BRANCH)及代理行(AGENCY)均得申請設立IBF (INTERNATIOAL BANKING FACILITIES) 辦理境外金融業務，相當於我國之OBU。經由此業務之設立，美國境內機構可直接與外國居民及外國金融機構進行交易，不受聯邦法定凖備及利率上限存款保險頂法令之限制。主要目地為促使境外之美元回流至美國本土。IBF帳務必須獨立於其母機構外，當申請設立之時，書面敘明願遵守IBF之相關規定，其中包括資金來源及運用之限制。

洛杉磯分行與國內同業間之資金拆放、債券投資、外匯交易等國際金融業務，大都以IBF形式列帳。
六、資金交易
洛杉磯與舊金山因與紐約有三小時時差，兩地堪稱美國西岸的金融中心。通常，洛杉磯地區的交易員在清晨六點鐘就得進入交易室，這時紐約地區正好早上九點剛開盤，而歐洲地區也正值下午盤，整個市場比較活絡，較容易找到理想的交易對手，也較有機會敲到合理的價格。交易室的業務不外乎活動於外匯市場、貨幣市場、資本市場與衍生性金融商品市場等。目前本行因各項承作業務，如進出口、匯款、放款、債券投資和L/C項下求償等商業性之資金流入與流出造成銀行部位之不平，而必須至市場尋找交易對手軋平貨幣市場部位。至於投機性的衍生性金融商品市場因風險太大，目前未承作。洛杉磯分行設一交易室，置一美聯社金融資訊端末機。交易員由劉仁忠襄理擔任，也可透過 Broker 專線詢問市場行情。目前考量帳務複雜性及人力成本等因素暫未承作美金以外幣別。又本行存款有限，主要業務又以放款為主， 故大部份操作以向同業拆借美金為主。拆借期間以隔夜及一個月為主，以配合放款之資金需求時段。資金運用以購買債券及票券為主。依照美國財務會計標準局FASB(Financial Accounting Standard Board)頒佈之115號財務會計準則規定，將買入之債券分為三類:

1.持有至到期日者（Held to Maturity）： 持有者必須有明確之意圖(Positive Intent)及有能力將債券持有至到期日。

2.經常交易者(Trading)： 凡買入或持有債券之主要目的在於短期內出售者。經常交易係指積極頻繁之買賣活動，主要乃賺取買賣價差。

3.備供出售者(Available for Sale)： 凡非屬於上述二類者，均歸屬於備供出售者。

買入債券一旦歸屬於「持有至到期日者」後，不能因利率、市場價格、資金來源、流動性需求和外匯風險等變動因素，而於到期日前處分或轉列其他類。除非有特殊事故，如發行機構之嚴重信用惡化，該債券免稅狀況之改變，投資限額法令之修改，或可贖回債券於到期日前發行機構贖回債券。債券之評價分別為：

 1.持有至到期日者：按成本法，攤銷折、溢價

 2.經常交易者：按公平價值法，未實現持有損益列入損益表

 3.備供出售者：按公平價值法，未實現持有損益列入股東權益項下。

洛行由於其資金多從貨幣市場拆借而來，交易員須時時注意國際貨幣市場利率動向以求降低資金成本，並讓資金作最有效運用。考量原則為流動性、資金收益性及資產安全性。在同業間拆款市場操作，為獲取最高利益。資金管理者通常採用之策略約有：

 1.運用期差操作(Gapping)：乃是預期利率之可能走向(Movement)及波動(Fluctuation)，而作資金存放與借入結構及長短期期別之不同組合，以求從中獲利。如何籌措資金滿足需要，如何運用資金孳息，對銀行之管收影響至鉅。               2.運用套利操作(Arbitrage)： 利用市場之地理區隔，進行買低賣高之套利操作。銀行在拆款市場中之操作，不外是想吸收低利率資金再轉手以高利率拆放，以求取其間之利息差異。而交易員在從事資金交易時應注意市場間利率不均衡之情形，因當今市場通訊之迅捷、情報之靈通、以及市場參與者爭相操作，兩地利差將很快的縮小和消失，套利之機會因而減少。市場之參與者，如何利用進步的通訊設施，得到即時的訊息，靈敏的反應，才能獲得較高的利潤。
洛行能在成立第二年就產生盈餘，在同業間可算是個異數，而其中有將近三分之一的盈餘是交易部門操作債券所得。交易室主管劉仁忠襄理更是居功厥偉，平日除負責行內資金調度，並進行債券投資，為本行增加不少收入來源。

另外，本行對三大市場依交易對象、國家別而訂定本行對金融同業最高信用額度表，以避免信用集中單一對象之風險。

七、法規遵循與覆審

目前設置一位法規遵循專員，其主要任務為負責相關業務手冊之制定、授信案件的覆審及法令之諮詢，並隨時依據當地金融相關法令之變更檢討修正分行之各項業務規章及作業細節，俾使業務推動時，不致於抵觸當地法令。平時負責教導同仁相關法令應注意事項，並兼法規諮詢專員。參與放款審議小組會議，適時提出相關專業法令見解，並負責放款覆審工作。不定期提出作業上各項疏失共同檢討改進，確實負起法規遵循及覆審之職責。

   洛杉磯分行係加州金融局註冊之銀行，受聯邦法令及加州當地金融相關法令之規範，同時應受聯邦準備銀行及加州金融局之金檢。美國之金融相關法令相當嚴謹，種類繁多，茲列舉如下：

AFFILIATE TRANSACTIONS（聯屬企業間交易）：規範對於企業內部貸款條件不得優於與其他企業交易之條件。

AMERICANS WITH DISABILITIES ACT（殘障人士保護法案）：規範企業工作場所、設施應考量殘障人士之設計。
ANTI-BOYCOTT REGULATIONS（反抵制條款）
ANTI-TRUST ISSUES（反托拉斯法案）：此法案於銀行合併時引用。

ASSET MAINTENANCE REGULATIONS：資產維護條款

BANK BRIBERY ACT

BANK SECRECY ACT（銀行秘密法案）：為防制洗錢而設立，要求金融機構應保存應行紀錄之交易，並應提報主管當局有關貨幣及國外交易的活動。內容包括：

1.貨幣交易報告(CURRENCY TRANSACTION REPORTS)

2.交易事項之變造(STRUCTURED TRANSACTIONS)

      3.1986年洗錢管制法案(MONEY LAUNDERING CONTROL ACT OF 1986)

4.允許免除報告事項

CAPITAL REQUIREMENT；RISK BASED CAPITAL（資本及風險性資本規範）：本法適用於參加存款保險之銀行。

COMMUNITY REINVESTMENT ACT（社區再投資法案）：凡吸收當地存款之銀行必須回饋投資當地之公共建設，參與當地活動並配合當地資金需求。須以統計表佐證提供予查核。
CORPORATE POLICIES AND PROCEDURES （企業政策及程序）、CREDIT EXAMINATIONS（信用評估）、CREDIT POLICY（授信政策）CREDIT SCORING SYSTEM（信用評等制度）：此四項均屬聯邦準備銀行基本查核項目。

CONSUMER LENDING（消費者相關借貸法案）

ELECTRONIC FUNDS TRANSFER REGULATION E（電子資金轉帳規則E）：規範使用電話語音、ATM等電子轉帳作業。
EQUAL CREDIT OPPORTUNITY ACT（REGULATION B）（融資機會均等法案）：銀行在有關授信的交易中，不得以借款人之種族、膚色、宗教、原始國籍、性別、婚姻狀況、年齡等條件而有差別待遇。

EXPEDITED FUNDS AVAILABILITY ACT（REGULATION CC）

FAIR CREDIT REPORTING ACT
FDIC IMPROVEMENT ACT：規定銀行必須向主管機關報告其內部控制是否健全。本法案係因八十年代中諸多儲貸協會之成員倒閉才訂立的法案。
FEDERAL REGISTER DISTRIBUTION：負責發佈所有美國聯邦的法律，諸如法案、規則、提案等，均經由此系統以網路、刊物、書籍等方式公佈。
FEDERAL SENTENCING GUIDELINES （聯邦判決準則）：規定最高最低罪刑、罰鍰等判決有關事項。
GENERAL ACCOUNTING PRINCIPLE（一般公認會計原則）：以財務會計準則（FASB）為最高原則，AICPA為參考。
FIDUCIARY ACTIVITIES & FIDUCIARY RESPONSIBILITY：信託活動及業務相關法規。

FLOOD DISASTER PROTECTION ACT（水患保護法）：對於水災氾濫區或是即將被劃入全國水災保險計劃之地區內的擔保品必須加保水災險，否則不得承作、展期、增加額度。

INFORMATION SECURITY ELECTIONIC AND NON-ELECTRONIC：資訊安全相關規定。本規定經常被單獨列為專案檢查項目。

INSIDE LOAN（REGULATION O）：內部關係人貸款之規範。

INTERNAL CONTROL STANDARDS：內部控制標準。

INTERNATIONAL BANKING FACILITY（IBF）

INTERSTATE BANKING LAW（州際銀行法）：為州與州間共同立法，規範不同州間之銀行跨州經營。
GRAMM-LEACH-BLILEY ACT（ RIGHT TO FINANCIAL PRIVACY）：消費者資訊保護。 
LOANS TO EXECUTIVE OFFICERS (REGULATION O)：對於銀行內部有權決策者之貸款，其條件不得優於一般申請案，同時要經董事會核准。
TRUTH IN SAVING ACT（REGULATION D）

八、放款業務

放款一般原則為考量安全性、收益性、且合乎美國各項金融法規及總行放款規範。

依當地法令規定不可以對不同的種族、宗教、性別、已婚與否作歧視性放款。洛杉磯分行服務之對象除了聯貸案件以外，一般以洛杉磯郡信用良好之個人及企業為主。借款人地區超出此範圍時，一般為總、分行客戶或為其所轉借介客戶。目前客戶大都為當地的華僑企業或華人、國內公司在美國設立之分公司、子公司。聯貸案的對象以美國上市公司居多，另有台塑、南亞等國內知名企業。

放款種類有一般工商企業放款、商業不動產抵押放款、不動產建築融資、美國地區聯貸、進口開發信用狀、華僑信用保證案件等。目前LA分行放款業務中85%為聯貸、15%為當地中小企業放款。至於個人非商業性放款因礙於規定，目前尚不能承作。

（一）.本地企業放款:

設立於本地之台資銀行，營運重點多集中在授信與外匯業務，惟本行外匯客源不多，國內轉介來本分行之案件也少，手續費收入有限。因此從事授信業務為本行洛杉磯分行主要獲利來源。雖然台資銀行(經營批發性業務)與華資銀行(零售性業務)相互競爭激烈，本分行在債權得以確保及維持合理利潤前提下，授信政策除尋求優良之大型聯合貸款市場(聯合貸款可區隔市場競爭，風險性較低且管理較便利，也頗能配合本行資金調度)外，也積極開發不動產金融市場，及本世紀最富開發潛力之新科技產業授信。
（二）.放款流程

1.受理申請：若放款主管認為可行即呈報經理，否則應30天內通知申請人並說明不能接受之原因。經理檢視放款案件是否符合本行放款政策及規定。

2.徵信調查：美國的授信原則，信用評估等與我國極為類似，但卻更著重分工及專業導向，如徵信有鑑價公司，設定抵押權有產權公司(Title Insurance Company)，環境評估如洪水區的調查等均有專業人員辦理，銀行放款人員即透過上述專業人員的報告來評估是否接受放款申請。授信人員不直接介入徵信調查工作，大部份委由徵信公司收集資料，做成書面報告，以網路、傳真或郵寄方式送交授信部門。放款人員再依據該徵信公司資料及本行蒐集之資料綜合加以評定借款人之信用及財務狀況，作為核貸之參考。徵信公司之費用由借款申請人負擔。 

個人之信用:目前美國民間已建立一完整的全國連線徵信系統，透過徵信公司提供之徵信軟體可以方便的取得放款客戶信用資料。本行原由TRW INFORMATION SYSTEMS GROUP 作個人信用調查，目前則委由EXPERIAN查詢個人客戶信用狀況。

企業客戶:由世界知名的企業徵信公司D&B(Dun & BRADSTREET BUSINESS CREDIT SERVICES)作公司法人借款戶之徵信工作。

美國銀行實務上，很少由徵信人員自行辦理估價，除非銀行規模較大，自設估價部門外，大都委由估價公司辦理估價，銀行放款人員參考估價公司的估價報告，斟酌決定房地產的價格，做為放款的依據。洛杉磯分行目前委由NATIONAL SECURITY APPRAISAL CO., INC.作估價報告。而美國的不動產估價制度甚為完善，擬另節敘述。

3.授信審核：放款部門彙整製作各項放款文件，整理完整並摘列重點分交由各授信審議小組成員審閱。召開放款審議小組會議審查徵授信報告，並由法規遵循專員審查有無違反當地法令及貸款條件等。放款審議小組由副理、法規遵循專員及各部門主管組成，於每筆放款案件在經理批准前開會。其任務是對放款有關流程、與客戶協商之建議及對申請案作初步的准駁。並可在會議中選派適合的徵信人員、法律諮詢及其他專業服務人員，Loan Officer不可建議這些選擇。會議紀錄由法規遵循專員準備，法規遵循專員無投票權。

4.核定准駁：審議小組審核通過後，即如果超過經理權限則請總行相關部室依各級主管權限審查及核定。

5.通知授信申請人：案件一經核准，應即寄送借保人通知書、投保通知書、提供擔保同意書等，通知借保人辦理簽約對保手續。拒貸案件作成「拒貸通知書」並敘明理由答覆申請人。

6.準備放款約據：

（1）.準備放款約據：美國法律與國內不同，自然人的權利與義務和法人的組織均與國內不同。銀行處理授信簽約案件均作成書面的方式來表達承諾的具體內容，以確保債權。由於美國聯邦與州之法律不一，為了日後之認定與訴訟的方便，各金融機構均設計一套貸款文件，依不同性質與不同借款人之情況，使用不同約據。在美國銀行放款實務中，大部份使用CFI公司(CFI Bankers Service Group Incorporate)之電腦套裝軟體Laser Pro Loan Application Processing System，所有放款約據均可由CFI軟體操作列印。有關適用聯邦或各州的法律，均由該公司律師團負責設計，如有修正情況會以郵寄磁片方式隨時更新程式。CFI所設計的放款約據保有鉅額保險，凡貸款約據發生之錯是起因於CFI，致使貸款債權發生損失，可要求該公司賠償。對審核人員及放款承辦人員均感方便與安全。CFI公司並對使用人員免費培訓及售後服務，從長期的觀點來衡量，可以節省不少人力及財力。

（2）.放款約據的種類：比較重要者如下列所述：

借款同意書（Loan Agreement）：詳細規定借貸雙方義務及契約用語之定義，本契約需由全體借保人親簽。

借據（Promissory Note）:為放款約據主要之債權憑證，其中載明金額、利率、到期日及相關之條件。

借保人通知書（Notice to Cosigner）：相當於國內的放款約定書，須由各個借保人個別親簽一份。

公司借款協議書（Corporate Resolution to Borrow）:為公司借款之必要文件，需由總經理及秘書簽約。

撥款確認授權書（Disbursement Request and Authorization）借戶確認撥款之條件。

商業保證（Commercial Guaranty）：為公司代表人以個人名義為公司借款保證，為商業貸款必要文件。

第三者提供擔保品同意書（Third Party Pledge Agreement）:為第三者提供擔保品(動產或不動產)時，所需徵取之必要文件。

投保通知書（Notice of Insurance Requirements）：通知擔保品提供人投保。

提供保險同意書（Agreement to Provide Insurance）:借戶提供擔保品時，同意投保保險。

商業質押同意書（Commercial Pledge Agreement）借戶提供保證銀行開出之擔保信用狀(Standby L/C)等為擔保時，所需徵取之必要文件。

信託契據（Deed of Trust）：借貸雙方及信託公司共同簽署，委託人（擔保品提供人）轉讓所提供押品之處分權予受託公司，其中包含委託人擁有押品之權利、名義及租金等、處分不動產須以貸款銀行之利益為考量。該文件需經公證人簽章及正式登記方生效力。

租金轉讓書（Assignment of Rents）以不動產為擔保時，債權人為加強債權保障，對不動產可能產生的租金，亦要求借戶一併轉讓。該文件需經公證人簽章及正式登記方生效力。

危險物質保證及補償書（Hazardous Substances Certificate and Indemnity）：擔保物提供人同意使用擔保品不得產生、排放危險物質，以及相關的補償條款。

水患地區標示（Standard Flood Hazard Determination）：由此標示判斷是否該押品位於水患保護區內。

借款確認通知書（Notice of Final Agreement）：所有放款手續均辦妥時，尚要最後向所有借保人發出最終借款條件、內容之確認。 

7.簽約及對保：

（1）.簽約：放款人員於申請案件獲准後，應調查借款人之權利能力與行為能力，其簽約之行為是否能發生法律效力，也就是一般人稱之為法律審查。

（2）.對保：在美國銀行放款實務中並無對保手續，對於借、保人在授信之前簽署之放款約據，要送交政府登記(Recording)的文件之對保手續係以公證人(Public Notary)取代。如果牽涉到買賣交易之中間人則以公證公司(Escrow Company)為之。這項制度在國內應是十分陌生，因此凡在美國辦理放款業務者，均應熟悉這兩項制度。對房地產產權的調查可由地契初步報告書(Preliminary Report)中瞭解該房地產所有權轉移，抵押及稅務之狀況。通常產權保險公司(Title Insurance Company)會提供該報告書給買賣雙方及借款人參考。
公證人(Public Notary)

公證人乃是依法取得公證人執照的自然人，只要是加州合法居民，可以向州政府申請，需通過考試方可取得，公證人主要的工作是在法定的文件上(statutory documents)，證明該文件確為符合本人的身分之親簽。房地產買賣的信託佔有（Deed of Trust）或房地契（Grand Deed）等文件簽署人的簽字，必須公證人公證簽章，方為產權保險公司接受，再送交郡政府進行登記。

公證公司（Escrow Company）
公證公司是依法取得公證業務之營業執照的法人組織。加州的公證公司在房地產交易中扮演十分重要的角色，因為公證公司的營業執照審查嚴格，取得不易，而且政府有關部門經常臨檢，如發現違規情形，立即勒令停業。因此，公證公司的信用頗受當地人士的信賴，而且公證公司對每個案件均投有巨額的保險，使得買賣雙方都十分信任。公證公司最主要的工作是成為買賣雙方的忠實橋樑，嚴格執行雙方約定的條件，公平劃分雙分的借貸關係，使所有交易在公平安全的情況下完成。

8.不動產抵押權設定
在美國不動產抵押權，亦類似國內由債務人或第三人提供擔保之不動產，以不移轉方式佔有，做為債務人不履行約定時抵償其借款本息之用。美國之不動產抵押權設定登記，係由債權人將設定文件委請不動產所有權保險公司(Title Insurance Company) 將有關資料（地契初步報告(Preliminary Report)其中詳述有關所有權及抵押登記）向郡政府辦理登記，完成抵押手續。再由不動產所有權保險公司發給債權人所有權保險證。不動產所有權保險公司對所有權轉移、抵押、稅務等均經詳細查對，確保債權人之抵押權。因此，房地產重複抵押的情形，在本地極少發生。不動產所有權保險公司對所有權的轉移、抵押均有詳細記錄，為維護公司信譽，凡送至郡政府辦理登記之文件，均經嚴格查對，極少遭郡政府登記機關退件，且不動產所有權保險公司發出保險證後，抵押權登記之風險皆由不動產所有權保險公司承擔，日後郡政府登記之文件若有瑕疵，對債權人抵押權之確保並無影響。又因美國郡政府登記機關受理抵押權設定文件登記後，往往需要一個月以上的時間，方能辦妥寄出原登記文件。因此加州地區銀行或授信同業，為節省時間，爭取客戶，均於不動產所有權保險公司向郡政府申辦抵押權登記，以電話通知銀行或授信機構後，即行撥付貸款。

抵押權人依信託同意契（Deed of Trust）之順序，就其所設定金額享有先順位受償權。抵押權設定金額如超過不動產拍賣所得之金額，就超過部份固無優先受償權(債權仍然存在)但為保全債權人，不論所徵取不動產估價如何，亦不論抵押權順位如何，將全部債權額登記為抵押權金額，仍有實益。蓋因該不動產嗣後可能因價格上漲而足以清償全部債權人。因此，若設定當時未將全部債權額登記為抵押權金額，即使嗣後不動產上漲而足以清償全部債權，該部份未包括在抵押權範圍內之債權，僅能以普通債權追償，而有無法獲償之虞也。依據加州法律，Deed of Trust的設立必須有一債權基礎始為有效。該債權在放款實務上通常以本票(Promissory Note)的形式出現，如抵押權設定金額與Promissory Note所記載之金額不一致，於日後執行上恐有困難及疑義產生，會影響債權之實行。因此Deed of trust所設定的金額應與Promissory Note所記載之金額必需一致，以確保債權。
9.放款訂價：

一般以美國的基本放款利率(Prime Rate)加碼訂定利率。手續費收入(Loan Fee)大約為1%-1.5%於撥款時收取。利息收入及手續費收入為洛杉磯分行的主要收入來源。

10.保險：

先寄投保通知書通知擔保品提供人投保，次提供保險同意書以便投保保險。投保金額可以包含本金及利息，但以該建物之重置成本為上限。

11.撥款、轉帳或簽發文件：

借戶確認撥款並簽署撥款確認授權書及最終借款確認通知書後，所有放款手續均辦妥時，即進行款項的撥付作業。

以上為整個放款流程，放出後仍要定期追蹤檢查客戶財務狀況，定期評估，以確保放款品質。

12.放款清單(Loan Checklist）
放款約據種類、放款手續全部完成後，放款人員應將所有放款約據及徵取之擔保品登記等文件，彙總有關文件在放款清單中逐項清點，發現疏漏之處，應立即補齊。放款清單與有關文件符合後，送請主管覆核，主管人員亦應以放款清單逐項清點，並將重要文件另行保管。

（三）.不動產估價制度

美國國會和加州議會在1991年分別制訂法令，規定不動產估價員必須取得執照，聯邦和州法於1992年12月21日生效。不動產估價員過去不需要執照，成員難免良莠不齊。美國儲貸會出現倒閉風潮，部份原因是儲貸會在承接放款時，房地產價格被估價員高估，使得儲貸會遭遇巨大損失。因此，房地產估價將直接影響銀行貸款的安全性，放款承辦人員應依照銀行指定的估價公司或估價員從事估價工作，銀行主管對指定的估價公司或估價員亦應定期評估其能力及信用。
自1992年開始商業銀行指定估價員，應有估價員執照方予認定，根據加州法律，房地產估價員有三類，最基本的是執照估價員(License Appraiser)，只能做一百萬元以下住家的估價工作，第二種是核可住宅估價員(Certified Residential Appraiser)，不受到住宅價值的限制，最高級的一類是核可通用估價員（Certified General Appraiser）對於住家、商業、土地等均可估價。
不動產估價(Real Estate Appraisal)是估計不動產本身的價值，做為借款人放款抵押時的依據。估價的方法(Approaches’有下列三種:
（1）.成本估價法( The Cost Approach to Value): 估價者利用所有可支持的資料估計標的建物的重置成本及各種形式的折舊（包含物理性質、功能及外觀的退化等）它先估計鄰近類似土地的價格，然後加上建築成本，人工費用，所得整個房地產的重置成本，再減去適當的折舊，會獲得接近事實的成本價格。

（2）.所得法或收益還原法(The Income Capitalization Approach): 將房地產的預期收入資本化轉換為房地產之估價。此乃假設投資者之原始動機即是因擁有資產而預期未來的收益。以持有期間之淨收入及原始投資重置成本再加上房地產再出售時之增值或減去貶值，而獲得接近事實的收入價格。

（3）.市場或市價比較法（The Sales Comparison Approach）：是將所欲估價的房地產與相似之房地產做一個比較，故必須尋找標的附近最近成交的房地產，必要時需作適當的分析比較標的押品與參考房地產之特性，以它被售出的價格作為該房地產估價的參考，通常採樣在三個類似房地產以上，再取其平均值，會獲得接近事實的市場價格。

估價時依不同房地產的性質，採取不同的估價法，其最終的目的，是在獲得接近事實的價格。

擔保品估價作業必須符合鑑價基金會(Appraisal Foundation)所提供金融管理局(Office of the Comptroller of the Currency)有關專業估價統一慣例(Uniform Standards of Professional Appraisal Practice)之規定。一般均作先行作一些必要的假設，以上述三種方法分別估價，最終再依業者之調查 分析及經驗作出最適合之擔保品估值，提供予銀行。本行目前委由如NATIONAL SECURITY APPRAISAL CO 等估價公司辦理擔保品估價作業。
估價報告(Appraisal Report)是抵押放款審核的依據，在實務上，估價報告大致分為下列三種:
1、住宅估價報告(Residential Appraisal Report)：對住宅進行評估，依不同住宅性質，採用不同的方法來估價，獲得最接近專實之價格。
2、商業不動產估價報告(Commercial Property Appraisal Report)：對倉庫、辦公大樓、工廠、旅館、購物中心等商業用途不動產進行評估，大都採用市價比較、所得、成本三種估價法予以綜合分析，獲得最接近事實之價格。

3、土地估價報告(Vacant Land AppraiSa1 Report)：對土地進行評估，大都採用成本估價法或市價比較法，獲得最接近事實之價格。
美國地區之不動產擔保放款，除應依規辦理鑑價等手續外，另有關環境保護問題，不但是該不動產所有人所關心，更為銀行評估是否核貸之準據。美國環境保護法案(Comprehensive Environmental Response Compensation and Liability ACT)簡稱為「CERCLA」，係於1980年訂定並由國會通過，另於1992年制定有關貸款者之責任限制(EPA'S New Lender Liability Rule)目前有關環保方面尤以有關危險品諸如石棉(Asbestos)、毒性物質（Toxic Substance）及水污染（water Pollution）等，在聯邦、各地州政府及各郡.三個單位均有層層的法規，做各種不同的管制，並由各地的環境保護局(EPA)依法執行。茲將美國環保法案銀行業應注意之事項略述如後：

借款人以其所擁有之土地擬定一個開發計劃向貸款銀行申貸時，貸款銀行應注意土地所有業主之歷史，該土地是否曾為危險物貯藏區(Hazardous Materials storage area)或其地下是否有貯藏槽(Storage tank)而存有石油污染物(Petroleum contamination)等。土壤分析報告應注意土壤中是否含有有毒物質(Toxic substances)、碳化氫(Hydrocarbon)、和水污染物等物質。如果提供借款之土地內含有湖泊時，除了做土壤分析外，還要做水質的分析。政府批准的建築許可文件(Construction Permit)並不是代表該土地沒有污染，只是證明建物不是在斷層上，其土壤適合承受建築物而已，進一步之土壤分析仍需要由專家來執行。一項有價值的抵押物常因含有污染物而失去其市場價值。有關各項殘留污染物之清除，當借款人無能力再付清除費用之義務時，貸款銀行有可能要承擔該項義務。當一筆曾遭受污染過的土地在經由法院的拍賣時，貸款銀行要像業主一樣負有清除污染的義務。綜觀上述規定，可知銀行在辦理不動產擔保授信時，就有可能牽涉環境污染的擔保物，應該就各級政府法律及就該土地上之污染物等清除成本詳細評估考慮，並向有關專家諮詢，以減輕授信風險，確保銀行債權。

（四）.不動產抵押權之實行
美國銀行實務中，為擔保債務而就不動產設定抵押權，分有二種不同形式，其一是抵押權(Mortgage)，另一種是信託契(Deed of Trust)，常因各州法律不同，採取不同的形式，由於前者Mortgage在不動產抵押權之實行時，必須經由法院判決，始得實行不動產抵押權，較少採用，但東部地區比較頃向採行Mortgage，後者Deed of Trust之實行不動產抵押權，不需經由法院判決，可經由一定程序實行抵押權，在實務上比較受到保障。在加州一般以Deed of Trust為之，債務人將其所有不動產提供擔保，設立Deed of Trust，以債權人為受益人。債權人通常指定其律師或產權保險公司（Title Insurance Company）擔任受託人(Trustee)，因律師收費較高，一般實務上都是指定產權保險公司擔當受託人。當債務人不履行債務時，債權人即得指示受託人對提供擔保的不動產依一定程序實行抵押權，也就是對該不動產進行查封（Foreclosure）程序以抵償債權及其他費用。查封程序分為:1.非法院判決之查封（Non-Judicial Foreclosure又稱Private Foreclosure）：本項程序較迅速且花費較少，惟如拍賣所得不足清償債權時，無法取得債權不足額之判決(Deficient Judgment)。2.法院判決之查封(Judicial Foreclosure)：本項程序須經由律師至法院申請判決後，再實行不動產抵押權，不但曠日廢時而且花費較多，但唯一的好處是可取得債權不足額之判決，以利對尚有其他財產之債權人繼續追討。法院判決之查封須委託律師經法院訴訟程序進行，屬於法律程序。債權人在債務人不履行債務時，債權人即指示受託人對提供擔保之不動產進行拍賣程序。在美國執行查封拍賣程序者也有專門之T．D．Service Company，負責所有拍賣程序，依債權金額計收。如果債權人委託T．D．Service Company辦理查封拍賣程序時，可將受託人(Trustee)名稱改為所委託的T．D．Service Company。美國專責查封拍賣的公司不少，而且有律師團做顧問諮詢，可節省債權人許多時間與金錢。受託人執行Non-Judical Foreclosure的程序如下:
（1）.發送不付款通知書（Notice of Default）給債務人及經登記要求給予通知的第三人，該第三人通常是其他債務人，該項通知須向郡政府辦理登記。通常在登記上述通知書前，都會先以存證信函告知借戶嚴重延滯付款之情形。

（2）.經登記三個月法定期限屆滿後，債務人仍未清償債務時，受託人可發送拍賣通知書（Notice Of Sale），該項拍賣通知亦須向郡政府辦理登記。

（3）.執行拍賣：拍賣通知須貼在被執行之不動產上或拍賣地點之法院的佈告欄內。拍賣通知經登記屆滿三星期後可執行拍賣，債務人有權在拍賣前五天恢復原貸款條件(Reinstate Loan)。債務人也可在拍賣前一秒鐘償付欠款停止拍賣（Pay Off and Stop Auction）。拍賣必須在指定法院或不動產所在地舉行。（4）.拍賣所得價金，依據下列次序分配： 1.執行拍賣所生之費用。2.政府機構之欠稅。3.償還拍賣人之債權。4.依順位償還後順位之擔保債權。5.如有剩餘，歸還債務人。

實行Deed of Trust不動產抵押權時，亦分有先後次序如1stDeed,2ndDeed,3rdDeed等。在美國銀行實務的2ndDeed與國內第二順位設定義意相同，但所受保障卻完全不同，在國內第一順位拍賣之後，其後順立仍然存在。但是依美國Deed of Trust之拍賣規定，其前順位Deed of Trust的債權人執行拍賣的結果，會使後順位之Deed of Trust被塗銷(Release)，因此後順位債權人有權在拍買日五天之前清償債務人，所積欠前順位債權人的債務，恢復原貸款條件，(Reinstate Loan)，或者付清(Payoff)該整筆債務，然後將代為清償的金額計入原受不動產擔保的債權範圍之內。

（五）.聯合貸款(Syndication Loan)
聯合貸款是指兩個或兩個以上的金融機構，使用相同的文件對同一債務人訂定由相同條款及條件所構成的契約，並選定共同代理機構以管理該契約相關事宜。多半是因為授信金額過於龐大，並非單獨一家銀行有能力提供融資，或銀行不願承擔風險者，因此需要以聯合貸款的方式來完成。

本行洛杉磯分行之放款業務，除了一般商業放款外，大多是聯貸及參貸案佔洛行放款85﹪可說是目前洛行主要收入來源，而其在本行所扮演角色也會愈來愈重，亦是本行朝向國際化所應了解及重視的。在美國的國際聯貸有初級市場及次級市場，聯貸銀行會將聯貸案在次級市場上拋售，而本行洛杉磯分行則在市場上慎選購買品質好的聯貸案件，以賺取手續費及利差。而金融檢查亦會檢視該分行目前之資產組合，放款案件是否過度集中於某一行業。因此在次級市場所出售之聯貸案件並非全都是公司經營轉壞或前景看淡之產業。聯貸的融資對象均為大型的投資計劃，如公共工程、大型工商綜合區、電廠、石化、積體電路、鋼鐵、電訊事業等。聯合貸款之優點有:
1.聯合貸款可使承貸銀行分散風險，避免過份集中風險於單一借款人或單一貸款案，可擴展其他貸放對象。

2.對巨額貸款技巧較不純熱的承貸銀行，可經由聯合貸款，直接獲得放款技巧純熟之銀行對市場及信用所作的評估及判斷的經驗。

3.銀行團各成員合作以加強徵信的功效、保持抵押品完整性，並有足夠規模可以聘請專家作專業的分析。

4.借款人可預期經由聯合貸款獲得較多的資金，可免去一連串個別借款之不確定性或受制於單一銀行。

5.聯合貸款可省略許多麻煩，借戶只須陳述一次財務狀況、摘要。其他承貸銀行也可由主辦行一次獲得評估與判斷。如果專家推銷其貸款或法律費用，只須介入市場一次，付費也只付一次，避免許多時間及金錢的耗費。

6.借款人可以鉅額融資的優勢取得較低利率、抵押品不必分散、提高借款人的地位以及獲得銀行對投資計劃的免費審核。

然而，聯合貸款也有其缺點:
1.因聯合貸款融資條件係經各參貸銀行共同協定，本行資金的自主及機動性會因而受阻。

2.辦理聯合貸款因手績繁瑣，往往緩不濟急，叉可能因少數一兩家銀行意見分歧，而使借款人無法及時獲得資金融通。

3.若貸款屆期不能收回，各參貸銀行為確保債權依法訴追，又得召集債權銀行會商以謀對策，如此可能因拖延時日、而喪失先機。

正因為聯合貸款有以上缺點，因此主辦銀行的選擇及貸款合約的擬定，即成為國際聯合貸款案能否成功的最重要關鍵。

在聯合貸款案中，銀行所付出的成本有：1.銀行資金成本2.管理及營業費用3.風險報酬4.準備金的要求。而銀行所獲得的報酬有:1.利潤2.相關之佣金3.利率之外的手續費。

聯貸可依其是否經分貸程序而分為下列二種型態:
1.俱樂部貸款（Club Loan）：不經分貸程序之聯貸，就是由少數幾家銀行共同分攤整筆貸款之資金，而不另行公開募集參貸行參與貸款。此種方式常見於在市場情況不明，多數銀行不願提供貸款，或是金額較小之貸款，在美國最為普遍。

2.銀行團貸款（Consortium Loan）：金額龐大而由各種層次與規模不同的銀行分別承擔不同金額者。

一般而言，可根據承諾或承銷的金額大小，將聯貸中的各個銀行分成不同的層次。例如主辦行（Lead Manager）、協辦行(Co-manager)、參貸行（Participant）及所謂的代理行（Agent）等角色，主辦行為接受借款人委託代為招募籌組銀行團之銀行。代理行(Agent)為在聯貸契約簽定後，代表銀行團綜理聯貸有關事宜之銀行，通常由主辦行或其分支機構擔任。在聯貸過程中，主辦行與代理行負有居間協調、平衡借貸雙方利益之職責，居於銀行團聯貸成功與否之關鍵地位。茲將兩者分述如下：

1、 主辦行

1.主要職責：

＊與借款人洽商貸款條件。

＊分析借款人之財務與信用狀況、投資計劃(包括技術、市場與財務分析)及該國之國際收支、進出口狀況等有關資料。

＊依據分析資料與貸款條件編寫說明書，提供予可能參與貸款之銀行參考。

＊籌組聯貸之經理團及銀行團。

＊研擬聯貸契約，並召開聯貸會議協商契約條款。

＊籌備及辦理簽約事宜。

關於前述各點，主辦付分送各銀行參考之資料，如事後發現有不完備或不真實之情形，引起爭議甚多。根據美國1933年之證券法(Securities Act of 1933)及1934年之證券交易法(Securities Exchange Act of 1934)之規定，投資大眾購買新發行證券以後，倘因申報書與公開說明書所記載之事實不夠完全或不夠正確，而遭受損失時，可依法要求賠償。前幾年發生一Colocotronis聯貸案事件，參貸行即引用上述證券法之規定，於借款人破產後，向法院起訴，其中參貸行指控主辦行之失責事項包括：1.違反參貸合約(Participation Agreements)。2.違反參貸行之所託。3.對於重大事實(Material facts)未真實揭露，包括對於現金短缺、財務紀錄零亂、未將應付未付貨款及有關風險完全公開……等，致主辦行研判勝訴無望，而與參貸行庭外和解。此一事件產生對銀行重大之啟示，即貸款銀行及其律師必須重新檢討和思考多銀行融資之結構，以及主辦行、經理行、參貸行及代理行間所扮演之角色與所處之地位問題。同時主辦行募集參貸行之行為如同發行證券，而另須遵循證券法有關規定，因此主辦行通常要求在貸款契約及參貸合約內加入保護條款(Protective Clauses)，其內容包括所謂的"Coloctronis Memorial Clause"，表明任一銀行所作同意參貸一事，係其自行對貸案獨立判斷分析而作之決定，並非依賴主辦行。

2.主辦聯貸案之作業流程

主辦聯貸案之作業流程可分為委託書前(Pre-Mandate)、委託書後(Post-Mandate)、簽約(Closing)及簽約後(Post-Closing)等四個階段，各階段應注意的重點如下：

（1）委託書前階段

借款人賦予主辦行代為籌組聯貸銀行團權利之書面文件即為「委託書」，屬借貸雙方協議的契約，在委託成立之後，除非雙方同意，其內容及所依據之貸款提案即不得再行更改，借款人亦不得與其他銀行進行洽商。本階段的工作重點包括：

＊確實查證借款人之貸款需求。

· 請示放審會(Credit Committee)，並取得爭取主辦許可。

· 製作並交付報價給借款人參與競標。

爭取委託書後與借款人協議聯貸策略。提案銀行需瞭解借款人的營運狀況、資金需求、貸款用途及可接受的貸款條件，並需瞭解聯貸市場的資金、利率及參貸意願等狀況，期能爭取客戶委託聯貸案，故本階段應注意的關鍵為：

a.合理的定價策略－聯貸提案中的授信金額、還款方式、擔保品提供及約束條件(Covenants)等均會影響借款人指派主辦行的意願，惟借款人大多考量價格因素(包含利率及各項費率)。但若競標銀行為取得委託書，不惜以低價得標，尤其在大額借款金額、資金緊悄致利率揚升、參貸行無利可圖，致參貸意願低落的情況下，得標銀行必須承擔聯貸失敗的風險，不可不慎。

b.與借款人或與同業維持良好往來關係－有時由於借款人除了考慮攸關籌資成本的聯貸訂價外，亦會考慮主辦行於聯貸領域的專業知識、財務規劃能力、是否能順利籌組聯貸銀行團並配合借款人融資計畫之用款時效等問題，使得銀行可省略參與競標的冗長流程，就能順利取得借款人聯貸的主辦委託。

（2）.委託書後階段

本階段的工作重點包括：

＊根據融資計畫書、徵信報告及技術評估等相關資料編製聯貸說明書(Information Memorandum)。

＊寄發邀請函與聯貸說明書給參貸行。

＊召開聯貸會議，討論該計畫之可行性並敲定聯貸條件。

＊取得所有參貸行之承諾書，並完成聯貸銀行團之籌組及額度分配。

＊委請律師研擬簽約文件，並與所有參貸行確定簽約文件內容。

籌組聯貸銀行團並完成額度的分配為本階段工作重點，聯貸架構既要針對借款人的資金需求、信用及風險評等作合理分析，同時聯貸金額、存續期間、還本方式、定價、貸款種類、擔保品、承諾條款及適用準據法等授信條件亦應妥善設計，此與提昇參貸銀行之參貸意願，及主辦行與借款人協議的聯貸策略息息相關。惟在一旦取得各參貸行的初步參貸意願及額度承諾之後，主辦行就必須積極掌握參貸行的回覆時效，以便促使各參貸行在最短時間內完成授信提案的相關程序，以滿足借款人融資計畫的資金需求並降低主辦行包銷承諾的責任風險。通常參貸回覆時限若無異常情況發生，多控制在四至六週。

聯貸案所需的時間取決於案件的複雜性、金額大小及借款人、參貸行是否為市場常客(對新借款人需花較長時間徵信，此外新參貸行對聯貸流程亦可能尚不熟稔而需較長時間的提案)，在本階段主辦行必須回答參貸行提出的各種問題，並盡力提供所有聯貸案的相關資訊，因此頗為耗時。聯貸合約涵括聯貸的內容、條件及作業管理規定，主要是明白規範借款人及聯貸銀行對該件聯貸案之權利義務，因此委請具經驗之法律顧問研擬聯貸合約是相當重要的。

(3)簽約階段

本階段的工作重點包括：

· 各聯貸行共同簽訂「聯貸銀行合約」。

· 借款人與聯貸行簽訂「聯貸放款合約」。

· 訂約會場之佈置、座位安排及媒體公開宣傳等。

簽約儀式前主辦行應完成行政上的所有細節工作，包括取得所參貸行有須填入契約書上的名稱地址、電話、傳真、印製宣傳上的機構名稱、未來收款使用帳戶等資料，如參貸行於簽約儀式中缺席，另須取得其簽約授權書。而欲順利完成簽約儀式，對簽約會場的佈置及座位安排、致詞、簽字程序說明、簽約紀念品的準備、公開宣傳的安排事宜均須籌劃完備。

(4)簽約後階段

本階段的工作重點包括：

· 按契約規定對借款人及參貸行執行各項款項收付及通知等工作。

· 對借款人及其融資計畫定期辦理追蹤考核。
· 如借款人違約或計畫發生變故時，應立即召開聯貸會議採取保全措施。
一般聯貸案簽約後之貸款行政、手續及作業管理工作多交由「代理銀行」(Agent Bank)綜理，在聯貸案存續期間它將與借款人維持密切的聯繫關係。通常為主辦行即持續擔任代理銀行管理的後續事項。

乙、代理行

1.主要職責

所謂「代理行」(Agent.，叉有稱「管理銀行」，代理行或管理銀行，係受聯貸銀行團之委託，於貸款存續期間擔任管理者，其主要業務範圍即是管理聯貸案簽約後的行政、作業事項，諸如計算利息、收取還款、撥付貸款、分配償還款及費用收入、決定利率基礎等，同時須與借款人維持密切往來，俾利瞭解借款人最新、最正確的財務及營運狀況，一旦發生重大變化應立即通知參貸行，以及時採取債權確保措施。其主要之職責包括：

＊依據聯貸契約之動支條款，審核借款人之撥款請求。

＊通知各參貸銀行應攤金額、動支日期及繳款方式。

＊借款存續期問，借款之動支、還款、繳付利息、承諾費等款項之統籌轉撥。

＊通知各參貸銀行與借款人有關利息、期限及利率。

＊計算及通知借款人支付各項費用及還本付息事項。

＊督促借款人履行聯貸契約所約定之其他承諾或擔保義務。

＊監督借款人有無違約之情事發生，若發生違約行為將依據聯貸銀行團之決議為保全或訴訟之行為。

＊召開及主持貸款期間聯貸銀行團之會議。

2．業務應注意事項

凡參加聯貸擔任代理行者，必須明瞭代理行之工作內容、所面對之風險及應以何種方式來面對參貸銀行，以免導致參貸銀行之指責，甚至負擔賠償責任。茲就代理行管理聯貸事務應有之基本原則與注意事項分述如下：

（1）.注意責任－管理銀行受全體參貸行之委任，處理後續聯貸事宜，並且收取管理費(Agency fee)，則參貸銀行要以各種程度之注意義務，要求管理銀行履行。就注意義務之輕重程度分為三種，一為重大過失之注意，次之為具體處理自己事務之同一注意過失，另一為善良管理人之注意過失。

（2）.充分揭露－代理行為借款人與全體參貸行間之橋樑，對於所獲悉借款人之訊息，諸如借款人之財務，應完全提供予全體參貸銀行之參考，以便評估是否將調整借款人信用並對聯合貸款造成之後果。當代理行在充分揭露時，亦應注意保守密秘之約定，應謀二者間之平衡。
（3）.遵守法約規定－遵守聯貸合約土規定之事務，係管理銀行最基本之責任，至於法令之遵守，除相關金融法規外，尚涉及公司法、有價證券交易法、物權法、公平交易法、營業秘密法等等，其困難度遠較遵守聯貸合約土規定為甚，此等事項除代理行內部專業人才外，更須要借重專業之律師顧問之協助．。
（4）.公平原則－代理行受全體參貸行之委任，代表全體參貸行行使權利，其對全體參貸行應本於公平之態度，不可偏跛於某一參貸行，亦不可為代理行自己之利益，而違背受任之使命。

（5）.利益衝突之迴避－對全體參貸行之利益，代理行必須公平處理聯貸事務，而代理行本身除於本聯貸案中參貸外，亦可能與同一借款人另有其他之貸款案，此時，該其他之貸款案將有可能因為聯貸案之違約所導致之提前清償(acceleration)而受到波及並發生損失，因而代理行與其他銀行團之成員間將有可能因此產生利益衝突。此時，因本身處於雙方利益衝突之立場，其自不能公正執行管理銀行之工作，並不宜擔任代理行，以避免造成與自己角色衝突之情況發生。如於擔任之初無利益衝突，而於聯貸結束前，如有發生該等利益衝突情事，則須得到其他參貸行，或全體或過半數之同意後，始得繼續擔任，否則應辭去代理行之工作，而由全體參貸行另行選任。

3．代理行之權利義務

（1）選任及權限(Appointment and Powers)：代理行由全體參貸付選任，代表全體參貸行行使聯貸合約或其他貸款文件上之權利，此項授權參貸銀行不可以任意撤回。

（2）責任之限制(Limitation on Agent's Liability)：代理行所負之注意義務，其具體內容得以條款先行規範，如聯貸合約及其他文件內之引證，對於聯貸合約、本票及保證書之真偽性、有效性或執行效果，對借款人之任何違約或違約之可能性，代理行均不負任何責任。

（3）與一般參貸行相同之權利義務(Right as a Bank)：參貸銀行擔任代理行後，並不影響其原先參貸銀行之權利義務，其仍得與借款人有其他業務上之往來。

（4）獨立信用評定(Independent Credit Analysis)：對於借款人信用之評定，每一參貸行完全依據自己對相關文件及資料之查核，予以認定，而不涉及管理銀行或其他銀行。

（5）代理行之補償(Reimbursement)：各參貸銀行對於代理行為準備或執行管理工作所支出之金額(包括任何損失、罰金、訴訟、支出等)或替借款人代墊之費用或支出無法收取時，由各參貸行依參貸比例分攤。

（6）違約之通知(Notice of Default)：代理行接收到借款人違約之通知後，應迅速通知各參貸行，在未收到大多數參貸行之指示前，代理行可以基於全體參貸行之利益，採取或不採取任何行動。

（7）代理行之辭任(Resignation of the Agent)：代理行存於任何時間主動辭職，關於繼任銀行(Successor Agent)，則由多數銀行決議指定，如於一期間內無法達成決議，原代理行於詢問借款人之意見後，得代表全體參貸行指定繼任銀行。繼任銀行於接受指定後，將承受原管理銀行之權力、權利、責任及義務，而原代理行將免除其責任。在美國有關於代理行之條款各州之法律規定不一，有些須明確載明一定內容，要求聯貸合約中必須規定一定之條款。
4．代理行之風險:
（1）執行風險(Operational Risk)：代理行必須承擔對契約之審閱，如有疏忽，對所執行工作之可行性錯誤評估，導致對其所承諾之工作，例如:財務報告、促使借款人遵守積極或消極承諾約款、揭露重要訊息、擔保品之維護、稅捐之預扣、撥貸先決條件之滿足、違約之捨棄及契約修正之進行等無法順利推展。

（2）營業風險(Business Risk)：不稱職之代理行，不僅影響該筆聯貸案，必將損害於該銀行之名譽，並且造成該銀行人力及財力上之浪費。

（3）法律風險(Legal Risk)：代理行必須承擔包括錯誤陳述、未能提供充分資訊、違背契約規定、違背注意義務、觸犯利益衝突、違反法律規定等所產生之法律賠償責任。

除了聯合貸款(Syndicated Loan)外，另一類似型態之貸款為Participated Loan，兩者均是由多數金融機構參與之貸款，但Participated Loan，只有主辦行是貸款之當事人，Participants並未與借款人直接發生借貸關係，通常Participants於事先或主辦行完成貸款程序後，向主辦行承諾買取或買取一定比例之貸款，參貸行與主辦行間成立分貸合約(Participation Agreement)，但主辦行仍是貸款合約及擔保品之權利人，由於主辦行基於不願將借款曝光，或不願意對Participant負更大之注意義務，更不願意揭露與借款人間之關係，往往拒絕Participants之保障權益要求，Participants不得對借款人主張權利，如借款人或主辦行發生無法清償或破產時，Participants將承擔較大的風險。
在主辦行發生破產或貸款不獲償還時，參貸行對主辦行所提之主張：

＊參貸行要求主辦行將貸款之利息及所有之擔保品及保證賣給參貸行。

＊如果主辦行保證參貸行之損失時，可由參貸行貸款給主辦行，此時參貸行必須填ucc財務聲明書，以保障其貸給主辦行之貸款利息。

＊由主辦行與參貸行共同投資Joint Venture)，但主辦行須負信託之責任。主辮行與參貸行的信託關係，也就是賦加以主辦行高度信託責任
伍、結論與建議

洛杉磯分行已進入中期穩定成長型態。如何因應高科技時代來臨之挑戰，作為發展本行未來經營策略之參考。洛杉磯分行開業迄今已逾三載，主要營業項目為:存款、放款、外匯、匯兌及國際金融等業務。分行營運狀況佳。在開業第二年即已轉虧為盈，八十九年度全年盈餘。八十八年七月至八十九年十二月，計達一百三十二萬五千美元。由於洛杉磯之台資銀行均以授信及外匯業務為經營重點，尤其是以美國國內聯合貸款為主．該分行將積極開發不動產金融市本行為因應金融國際化之趨勢．拓展國際金融業務，及提供海外台商的融資服務。

二個月的實習內容充實，但時間倉促，所學畢竟有限，僅提出個人些微建議，供本行同仁參考：
· 強化各項作業能力: 深入了解美國各項金融管理法規及經濟金融環境，派員參加各項訓練，充實知識技能。依美國聯邦準備銀行及加州金融局業務檢查為基礎，強化各項作業規定，使更臻於完善。另外，商業性不動產之鑑價目前以鑑價公司為主，本行可藉由培養自行在當地估價的經驗能力，強化不動產估價的能力。積極的參與國際聯貸，增加本行在這方面之經驗並藉以提高國際知名度。
· 放款業務：
1. 積極開發不動產金融市場－由於目前在洛杉磯之國內同業，授信業務以聯合貸款、營業用房屋貸款以及進出口融資所佔比率較高，對於建築融資則較審慎，承作件數極少。加州地區休閒不動產市場發展穩定，商機良好，本行為不動產專業銀行，不動產專業貸款之經驗豐富，可主動邀請本地之建築商、房地產仲介業者舉行座談，藉以了解加州房地產市場概況及其趨勢。並積極參與當地不動產市場，尋求與當地業者、建築商會合作的機會，逐漸拓展洛行在當地的不動產放款。

2. 積極參與並慎選優良聯貸案件，除授信案件本身品質外，並著重價格成本之考量，期使資產品質與獲利能力皆達相當水準。增加聯貸保證業務，並可朝聯貸案之co-lead manager角色進而成為lead manager等聯貸協辦行地位，逐漸增進本行之聯貸知識及能力。積極尋求與本地金融同業策略聯盟的機會，另外，積極與本地金融同業共同合作，爭取主辦不動產開發、建築融資之承作機會

3. 增加新興產業貸款：洛杉磯分行於生物科技、網際網路通訊等產業之承作案件較少。鑑於這些產業之將來發展較為良好，可再增加這方面的貸款。

4. 積極開拓外州市場業務拓展市場。

· 外匯業務：外匯業務之推展，需爭取外指單位之進出口及匯兌業務，培養合作默契。除繼續對國內聯行外匯代理之服務外，可加強與本地台商往來，增加進出口及匯兌業務承作機會。

· 存款業務：存款之吸收雖受限制，可吸收大額之定期存款，以充裕資金。或請總行協助爭取有關機構如央行及駐外單位將資金存放本行。

· 國際金融業務方面：除外匯市場因成本、時差及電腦配備諸多因素尚不考慮承作外，可在兼顧安全、流動與利潤性原則下，從事債、票券等有價證券投資買賣及妥善作資金存出調度，增加資本市場及貨幣市場業務，盡力創造利潤。
· 內部管理方面：目前的員額仍不足，組織架構尚不足以達到責任區分要求及職務分工的原則。故每位同仁必須熟悉多項業務，如存款人員須兼交易室帳務工作，會計人員兼電腦系統維護工作。工作輪調制度因人員少較難落實。授信覆審地位尚無法完全獨立，降低了風險管理的功能。

美國最大的能源公司安隆（ENRON）去年宣告破產，引發企業界財報不實的疑雲，其外部財報稽核業者－安達信會計事務所坦承虛報獲利長達四年半。接著相繼有IBM、QUOST COMMUNICATION、TYCO、RCLIANT ENERGY、WORLD COMMUNICATION等公司相繼遭FED約談。財務會計準則委員會（FASB）及證管會（SEC）正積極的改革美國的會計原則，使財報能充分揭露與認列企業所有可能的資產與負債並包含衍生性商品。在安隆事件中，最大受害者金融業者，本國同業亦無法倖免。治本之道仍必須是從企業經營的各個角度切入，憑徵授信人員平日多加努力，研究分析放款對象及產業動態，作好授信前的評估及授信後的追蹤，才能降低此種人為的風險。又洛杉磯分行目前放款餘額僅一億多美元，戶數約二十幾戶，若遭遇類似的案件而造成逾期放款，勢必使分行之逾放比率瞬間升高，將會影響分行海外之評等，進而影響其籌資的能力與成本。因此，除了慎選放款對象以外，可以增加放款戶數及放款總餘額，擴大放款基礎來分散此類風險。
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