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壹、前言

一、考察緣起

本部為加強與駐外單位間之協調聯繫，瞭解駐外機構人力配置、運用及人事業務執行情形，發掘各駐外單位之人事問題；並蒐集各駐在國當地政府勞工法令，以作為本部研擬訂定當地雇員僱用條件之參考，每年均編列出國考察計畫，以實地瞭解問題，作為本部研擬駐外經濟商務機構人事業務之參考。

本（90）年適   奉示檢討本部駐外機構整併與裁撤事宜，爰經調整原編列出國計畫，改赴德國、義大利等擬裁撤單位地區，實際瞭解駐處之相關反應意見。另適逢我將於91年1月正式加入世界貿易組織，爰經規劃併同考察駐日內瓦分處蒐集各國駐世界貿易組織之相關人事管理資料，及初期我國館舍之規劃情形，以作為我規劃代表團人員派遣等人事作業參考。

二、考察任務

本次考察主要任務有四：

（一）考察我駐德國、瑞士、義大利等國商務單位人力配置、及各該國勞工管理相關法令以作為雇員僱用管理參考。

（二）瞭解德國漢堡地區、義大利米蘭地區駐外商務單位擬裁撤後，駐處業務及人員之影響與反應。

（三）蒐集各國派駐世界貿易組織代表團之相關資料及代表團運作模式，以作為規劃我代表團人員進駐參考。

（四）考察駐柏林、羅馬2單位部派職員人力配置情形，以配合規劃日後漢堡、米蘭裁撤後，人員調整移撥參考。

此次考察行程自90年12月11日至12月21日止，共計11日。
貳、考察德國

一、中德雙邊重要經貿往來及現況

依據統計2000年我國與德國雙邊貿易總額為104億3020萬美元，較1999年增加11.1%。我對德國出口48億8790萬美元，成長19.9%，我國自德國進口55億4230萬美元，增加4.3%，進出口相抵我國有6億5440萬美元的貿易逆差值。2000年中德貿易總值約占我國與歐洲貿易總值之24.4%，德國為我國在歐洲地區第一大貿易伙伴，僅次於美國、日本、香港、新加坡，為我國第五大貿易伙伴。相對地，我國為德國第23大出口國、第21大進口國、第28大貿易伙伴。

中德二國雙邊經貿關係密切，重要雙邊經貿交流活動如下：

（一）中德經濟部長會議
自1992年起中德定期舉行經濟部長會議，數年來已建立高層對話管道，成為雙方制度化之重要溝通機制，迄今已舉行8次，目前駐德經濟組正積極推對第九屆中德經濟部長會議之舉行。

（二）中德民間經濟合作會議

中歐貿易促進會與德國企業台灣委員會於1988年舉行第一屆會議，該項會議已舉行4屆，除專題演講外、並依產業別進行分組討論，建立雙方業者密切合作之關係，並共創商機。

（三）中德技術合作計畫

中德技術合作計畫自1961年開始，德方提供選派人員赴德研習機會，相關費用最初係由德方負擔，研習時間為數個月至1、2年不等，自1994年起，由我國每年自費自提項目薦送人選赴德研習。研習人員返國後將其所學貢獻於工作崗位上，除對國家經濟發展有相當貢獻外，亦對德國技術之引進有相當實質之影響。

（四）中德紡品配額雙邊管制協議
1985年我方與德國聯邦經濟局首開中德紡織品雙邊管制電腦連線業務，其後德國並就此一模式繼續與香港、韓國、中國大陸建立連線作業，該系統迄今運作良好。

（五）與我國重要經貿問題

包括籲請德國繼續支持我國成為OECD競爭法與政策委員會觀察員、推動中德簽訂避免雙重課稅協定與投資保障協定、加強中小企業合作及推動籌組中德綜合性高科技研討會於2002年在台北召開等。

二、駐德國地區經貿單位人事概況

基於德國為我國在歐洲地區之重要經貿關係伙伴，且德國面積廣大又位處歐洲中心，因此我國早期及依地理區分，於德國北（漢堡）、中（法蘭克福）、南（斯圖加）三地，分別設立經貿單位，並依其地理特性與任務，發揮功能。後因兩德統一，為配合外交部政策，我駐德國代表處館處遷移至德國首都柏林，爰以調整本部駐外商務單位配置，原設於法蘭克福之經濟組，隨代表處遷移至柏林辦事，另原設於斯圖加之駐斯圖加辦事處，改置於駐慕尼黑辦事處成立商務組，並北遷至原法蘭克福辦公原址服務。綜此，現今我於德國計有駐漢堡辦事處商務組、駐慕尼黑辦事處商務組（法蘭克福）及駐德國代表處經濟組（柏林）等三處，各單位配置人力如下：

（一）駐德國代表處經濟組：計配置組長1人、秘書3人、雇員2人。

（二）駐駐慕尼黑辦事處商務組（法蘭克福）：僅配置組長1人、雇員2人。

（三）駐漢堡辦事處商務組：配置組長1人、雇員1人。

另為有效運用駐外資源，本部前於90年7月起開始檢討本部與外貿協會駐外單位之裁撤、整併與合署辦公事宜，經檢討並簽奉核定擬將德國地區之駐漢堡辦事處商務組予以裁撤，並於91年6月底前完成裁撤等關事宜。

三、考察心得與建議事項

（一）由於駐漢堡商務組經檢討將於91年6月底裁撤，其原所轄業務將由貿協駐杜塞道夫辦事處及本部駐德經濟組兼管，在駐德經濟組現有人力尚可應付目前業務需要，日後若轄區擴大後，建請同意增加該組雇員員額1名。

（二）該組秘書同仁平日工作表現積極主動，尤其在推動召開中德經濟部長會議上努力以赴，表現優異，楊組長建議於同仁升遷上能優予考量，以鼓舞士氣。

（三）駐德代表處搬遷柏林辦公後，經濟組亦配合政策遷入合署辦公，由於代表處完整規劃，使經濟組每一位同仁都可獲得充足之辦公空間，有利於同仁平日推動業務。

（四）經濟組楊組長將屆滿6年任期，依規定應於91年7月調部服務，惟因駐漢堡商務組將於91年6月底完成裁撤，為順利完成業務移交及日後業務推動，楊組長建議如能延後至91年12月始調動，將更有利於業務銜接。
參、考察瑞士

我國推動加入ＷＴＯ之工作，經多年之努力，終於90年11月卡達部長會議中通過，於2002年1月1日起正式成為ＷＴＯ第144個會員國，在入會的過程中，由於不能掌握之政治因素干擾，在入會之作業上，國內及國外，一直都是採取時臨時性之任務編組方式進行，多年來均未觸及正式編制之決策，及至89年初我入會案之主客觀條件趨於成熟時，國內始加緊腳步，研擬我駐ＷＴＯ代表團之組織規劃事宜。

一、各國派駐ＷＴＯ代表團之法令依據

各國由於體制不同，其派駐ＷＴＯ代表團成員之國內主管機關亦有不同。目前大部分會員雖仍由其駐聯合國歐洲總部之大使銜常任代表兼任駐ＷＴＯ之常任代表，惟由於ＷＴＯ之業務及相關貿易議題專業性之程度甚高，因此部分會員亦先後於駐聯合國暨各國際組織之常設代表團之外，另設置駐世界貿易組織常設代表團，並由經貿部門派遣常任代表及團員，經費預算單獨編列，此一情況有增長趨勢。

設置駐外經貿單位所涉及之法令規定包括外交部組織法、駐外使領館組織條例、經濟部組織法及貿易法，而ＷＴＯ涉及之議題廣泛，恐非單一部會足以涵蓋，主管機關之界定不易。惟不論主管機關屬何部會，首要之顧慮在於維持未來代表團與國內技術幕僚及決策主管有一直接快速之溝通管道，亦即設立代表團除組織及員額外，國內外之作業亦須密切配合，方足以確保我國在國際多邊經貿談判之最大權益。

二、ＷＴＯ代表團之主要業務

依據ＷＴＯ設立協定之規定，ＷＴＯ之主要業務在於執行及管理所屬各項多邊及複邊貿易協定；並作為會員間針對前述協定進行討論與談判之論壇。此外，ＷＴＯ掌理有關貿易爭端之裁決與執行，並定期檢討各會員國之貿易體制。因ＷＴＯ所掌理事項範圍廣泛，因此各國國內之業務主管機構均涉及數個部會，但不論貨品貿易、服務業貿易、與貿易相關之智慧財產權或貿易與環境等議題，ＷＴＯ所討論及規範之重點均在於各項議題所涉及，或可能衍生之貿易效果。各會員國在ＷＴＯ之權利義務，主要亦係以貿易利益為關切點。

代表團之主要業務包括：出席ＷＴＯ之正式及非正式會議，研提及解說相關議題之國家立場，參與多邊、雙邊之討論、諮商，辦理通知及辦理國內主管機關指示事項等。

三、各國設置ＷＴＯ代表團之體例

瑞士政府與ＷＴＯ於1995年5月7日訂有「總部協議（Headquarters Agreement）」，其中規定ＷＴＯ會員得派遣駐ＷＴＯ常設代表團駐ＷＴＯ總部所在地（日內瓦），有關代表團之設置及特權豁免等應依據國際慣例，或比照適用聯合國1961年4月18日有關外交關係之維也納公約之規定。

各國辦理ＷＴＯ業務代表團依是否專設或兼辦，有3種成例：

（一）由駐聯合國暨各國際組織常設代表團兼辦ＷＴＯ業務，如日本、南非、韓國、菲律賓、馬來西亞、新加坡、印尼、紐西蘭、加拿大及中共等，皆採行此方式。由駐聯合國暨各國際組織常設代表團兼辦ＷＴＯ業務之大部分國家，通常由其駐聯合國之大使銜常任代表兼任駐ＷＴＯ之常任代表，惟實際上，ＷＴＯ之例行性業務一般均由副代表率領代表團部分團員辦理。亦有部分國家（如韓國、印尼等）在駐聯合國大使外，另加派一位大使銜常任代表（亦即該代表團同時派有2位以上之大使），率領部分團員，專門辦理ＷＴＯ業務。

（二）由專設之駐ＷＴＯ常設代表團負責，如美國、澳大利亞、法國、泰國、瑞士、瑞典、奧地利、印度、土耳其、泰國、墨西哥、哥斯大黎加、智利、厄瓜多爾、宏都拉斯、烏拉圭及香港等。美國、瑞士、澳大利亞、土耳其、泰國、哥斯大黎加、智利等國，於駐聯合國暨各國際組織之常設代表團之外，另設有駐世界貿易組織常設代表團，其代表團與駐聯合國代表團分立而不相統屬，且另訂定法律，由經貿部門特派常任代表及團員，經費預算亦單獨編列，此一情況在各國代表團間有日愈增長之趨勢。

（三）由駐歐洲各國（包括瑞士、比利時、德國、英國等）之使領館兼辦，如若干非洲及中南美洲國家。

四、各國代表團之規模

各國負責ＷＴＯ業務之代表團人數，因各國情況不同，規模互異。日本、韓國及泰國代表團因語言及工作文化之需求，辦理ＷＴＯ業務之人數均在20人左右，屬於規模較大之國家；美國及加拿大代表團雖無語言之障礙，但對所有ＷＴＯ議題均有關切，因此人數亦在10人左右，屬中等規模之國家；澳洲及紐西蘭代表團則因其與主管機關配合良好，主管機關可為代表團提供堅強之後勤支援，包括經常由首都派員出席會議、及時提供相關議題之研究成果與國家立場等，因此代表團人數僅5人左右。香港代表團在語言上較無問題，本身之經貿體制亦相當自由，僅選擇性地對反傾銷、補貼、服務業、紡品及國際收支平衡委員會等重點業務，深入參與，因此其代表團人數雖僅6人，但在ＷＴＯ中仍相當活躍。至於新加坡、菲律賓、馬來西亞、印尼等東協國家，由於東協在多數ＷＴＯ議題上採一致立場，且因泰國代表團規模龐大，可提供必要之支援，因此泰國以外之東協國家代表團中，負責辦理ＷＴＯ業務之人員一般約在5人以下。

五、各國代表團之派遣機關

代表團之國內業務主管機關，及成員之派遣單位，亦因各國體制不同而無定規。美國駐ＷＴＯ代表團之主管機關及派出單位均為貿易代表署（ＵＳＴＲ），但亦配有兩名農業部人員，及一名商務部專利商標局借調ＵＳＴＲ之人員負責智慧財產權議題。

加拿大、澳洲及紐西蘭等國之對外貿易業務係屬外交暨貿易部主管，ＷＴＯ業務雖係由駐聯合國代表團兼辦，但所有成員均由外交暨貿易部派遣。

日本依其政治體制，所有涉外事務均統一由外務省主管，其代表團成員係以由外務省派出者為主流，另有通產省、大藏省及農林省之人員配屬其間。韓國代表團之中，外交部、財政暨經濟部及貿易工業部所派人員約各佔1/3，另司法部及農林水產部亦派員參與。

泰國仿照ＵＳＴＲ之建制，在副總理辦公室下以任務編組方式設立貿易代表署，其成員以商務部人員為主，另借調各相關部會之人員。該貿易代表署為泰國駐ＷＴＯ代表團之業務主管機關。因此代表團之成員係以商務部派任為主，配置數名外交部人員，至於其代表人選則係由商務部薦請內閣派任。

六、我國設團之考慮因素

ＷＴＯ係處理國際多邊經貿業務之專門機構，狹義而言，主管機關可依本部組織法第32條之規定，由本部主管設置代表團業務；惟廣義言，對外經貿事務亦屬涉外事務，因此依外交組織法第1條及6條之規定，外交部亦為當然主管機關；另依據現行法令之規定，駐外使領館分類中並不包括派駐國際組織之駐外機構（代表團），且其業務內容亦不包括多邊業務，因此嚴格而言，駐外使領館組織條例亦不適用於未來設處之需。

在代表及館員之派任方面，依駐外經濟商務機構組織規程第3條之規定，本部駐外經濟商務機構最高僅能設置經濟參事，如我方代表層級定位於特任官，則此一規定將不符合未來代表團須設置常任代表之需，惟代表以下之館員，依前述規程，本部似可依權責指派。

民國81年瑞士政府同意我設置駐ＷＴＯ觀察員代表團前，曾與我有一諒解，即我代表團只能從事ＷＴＯ相關業務，因此未來代表處之業務重點仍將以辦理ＷＴＯ相關業務為原則。瑞士政府對我代表團之員額，表面上並無數量之限制，惟依過去之經驗，瑞士政府當會考量我方之實際需求，及比較與我情況類似或利害關係國家之情況，酌予同意。如我代表團員額甚眾，瑞士政府為恐我方從事ＷＴＯ以外業務，亦可依據維也納外交領事公約之規定（即：駐在國政府如認為代表團之員額超過合理範圍，得要求該代表團減少員額），要求我方縮減員額。

未來我駐ＷＴＯ代表團之規模大小，除可能面臨瑞士政府無形之限制外，最重者亦決定於代表團與國內主管機關間之運作、互動關係，亦即：運作良好，支援充份，則可維持一精簡之代表團，否則代表團人數將須大幅增加。就成員背景而言，由於代表團之主要工作係執行ＷＴＯ相關事務，因此，代表團成員須具經貿專業背景及語言能力，始克遂行相關任務。

七、考察心得與建議事項

（一）依奉核定之我駐ＷＴＯ代表團組織規程，代表團有關業務之主管機關為本部，有關政治及外交業務之主管機關為外交部，代表團通報國內之公文需副知另一主管機關。如此之雙主管機關設計，或有必要之考量因素，惟就ＷＴＯ業務之專業性、獨立性及其時效性，代表團要處理之業務龐大，且常需在時間限制之壓力下完成，雙主管機關之設計，將影響行政效率，似有必要再加審慎考量。

（二）依組織規程規定代表團分業務、聯絡及行政3組，每1組各有其不同職掌，分組辦事，因ＷＴＯ業務之專業性高，每一同仁均負責不同之專業議題，分組辦事將形成拉長管理階層，影響時效，建議採不分組辦事，每位同仁各依其專業議題，向代表、副代表負責，如此，可增加人力 充分運用與爭取更高時效。

（三）就我代表團館舍問題，ＷＴＯ代表團為我近年來重返國際社會之第1個參與國際組織之代表團，且其屬經貿議題性質之常設性國際組織，為利代表團團務正常運作，長遠規劃應以自購土地，自建館舍，以應日後日益增加之業務及人員之進駐。

（四）在我於91年1月1日正式成為會員國後，有關代表團人員之派遣進駐事宜，建議應分二階段完成，初期因受限於辦公處所及參酌其他各國派駐人員情形，初期階段應以不超過人為最高限，最適員額應維持在12至16人之規模，並應以經貿單位人員為主體，儘量單純派駐機關及成員之屬性，以免因政治因素造成不必要之困擾。

肆、考察義大利

一、中義雙邊重要經貿往來及現況

義大利為世界7大工業國之一，政、經實力雄厚，科技、設計與製造能力獨步全球，依據海關統計2000年我國與義大利雙邊貿易總額為28億7580萬美元，較1999年成長6.7%。我對義大利出口14億8442萬美元，成長11.9%，我國自義大利進口13億9138萬美元，增加6.3%，進出口相抵我國享有9304萬美元的貿易順差值。雙邊貿易總額占我國與歐聯國玅易總額之6.7%，居第5位。

義大利由於與中國大陸關係密切，在政治上對我較不友好，但民間經貿交流活動，近幾年來日益活絡，由於中義二國經濟多以中小企業為主，重疊性不高，彼此都有意發展對方所在之亞洲或歐洲市場，目前雙邊較重要之經貿交流活動包括：民間商會姐妹會之締結與互訪、中義工商會議之召開與組團參加商展、洽促義國衛生部官員以書面表達支持我國成為PIC/S會員國，並積極洽促義國基於平等互惠原則同意以我國駕照換領義國駕照，俾利商務之推展、促請義國與我國廣泛簽述避免雙重課稅協議及技術合作協議，以增進雙邊經貿投資合作關係。

二、駐義大利地區經貿單位人事概況

義大利由於長期與中共友好關係，因此在我退出聯合國後，為發展二國間之經貿關係，我國僅能以遠東貿易公司名義，於其工商城市米蘭地區設立駐義大利遠東貿易中心，以專責2國經貿業務，及兼辦我旅義僑民之僑務、領務工作。及至近年2國關係日益改善，我於其政治首都羅馬成立代表處，本部亦配合於代表處內設立經濟組，各單位配置人力如下：

（一）駐義大利代表處經濟組：計配置組長1人、秘書1人、雇員1人。

（二）駐義大利遠貿中心：配置主任1人、秘書1人、雇員2人。

另為有效運用駐外資源，本部前於90年7月起開始檢討本部與外貿協會駐外單位之裁撤、整併與合署辦公事宜，經檢討後，因駐義大利遠貿中心之階段性功能完成，且其原兼辦之僑務、領務等工作應回歸其他相關機關辦理，爰經簽奉核定擬將其裁撤，並於91年6月底前完成裁撤等關事宜。

三、考察心得與建議事項

（一）駐義大利遠貿中心將於91年6月底完成裁撤，該中心現有職員中，張主任阿獎外派服務未滿6年，黃秘書翠娟到任尚未滿1年，其裁撤後，原轄區劃歸駐義大利經濟組負責，爰有關職員之調整，建議黃秘書專案改調駐義大利經濟組，張主任配合91年第2梯次駐區通盤調整。

（二）至米蘭地區雇員部分依張主任表示，現有2位雇員工作努力，表現稱職，且該2員均表示如裁撤後可配合至羅馬服務，另駐義大利經濟組林組長亦表示，經濟組於承接米蘭之業務後，因義大利為特殊語文地區，依其需求應優先給1名雇員，以利業務推動，爰於裁撤後如經費許可下，將盡力協調將現有米蘭地區之2位雇員轉介至羅馬續予僱用。

（三）另駐義大利經濟組表示，目前該組現有人力為本部駐G7(美、日、德、英、法、義、加)單位中人力最少單位，義語為特殊語言，義國英語又不普及，同仁工作及生活即必須投入更大心力，並設法研習當地語言，工作壓力實較其他單位為重，另義大利GDP全球排名第6位，人口眾多且所得高，國內巿場可觀，故為我商積極開發之巿場，貿易機會查詢工作量大，要求解決貿易糾紛案件亦在增多；羅馬為國際城巿，國際會議多在此舉辦，且有華航直飛，國內公民營機構及政府單位之訪賓甚多，須本組安排及協助參訪業務量亦較其他地區為多；另本組被本部投資業務處選為建置「駐外單位投資與技術移轉資訊系統」單位，相關建置、維護及更新之工作，非本組目前人力以能負擔；為因應本部駐米蘭之遠東貿易中心裁撤及駐馬其頓經參處撤館後，本組轄區擴大全義及阿爾巴尼亞，業務量勢將激增，如不增加人員，實難兼顧新增之工作，爰建請優予考慮增派商務人員及增加乙類雇員1名，以利業務之推動。

（四）經濟組雇員工作內容包羅萬象，工作量較外交部領務收件或接電話應答之雇員為重，如非特殊自我要求高者，工作一段期間即因工作量及工資不相稱而倦勤，故以目前平頭式之雇員薪資結構恐難維持有經驗且優秀之雇員續留本組工作，爰建議是否考量予准設立經濟組雇員專業津貼，金額無須太高，約在100~200美元間，能與其他單位雇員區隔即可，相信即可提高士氣並及吸收優秀人才為本組所用。

（五）另經濟組表示，目前該組雇員於核薪上，常因本代表處聘請之勞工顧問所核算之薪資與本部依外交部修訂之「駐義大利代表處雇員薪資標準表」所核定之薪資有所差異，經常須函報說明解釋，造成該組須花費許多文書作業時間，有必要予以簡化，經詢本處外交部同仁，代表處雇員薪也經常發生與原核定薪不同問題，惟因係處聘勞工顧問計算，如無需再由國內撥補，外交部均不會要求說明，以簡化程序，該組謹建請本部基於信任外館及當地勞工會計顧問，無須事事函報說明，讓外館有較多時間用於日常業務推展上。

（六）米蘭為國際知名都巿，義大利經濟心臟所在，因跨國企業雲集，商機較多，我旅義台商及台商組織均集中於此，米蘭每年均舉辦多項國際性重要展覽，國內外廠商絡繹於途，為協助我商拓展商機及急難時排解，則非目前本組人力及經費能力所能顧及，故有必要在米蘭留駐貿易推廣人員，且目前外貿協會駐米蘭設計中心已有現成館舍及設備，貿協似考慮可加派貿易推廣人員進駐，以中義貿易比重及藉米蘭商展向外擴展之效應，貿協於此增派人員之成效將可立竿見影。

伍、建議事項處理

本次考察我駐德、瑞、義等3國商務單位所作之建議，其中，

一、駐德國經濟組建議部分：

增加該組雇員員額1名、同仁表現優異，建請於同仁升遷上能優予考量、經濟組楊組長因駐漢堡商務組將裁撤，建議能延後至91年12月始調部服務一等事，將錄案於辦理各該項業務時併案反映與考量。

二、駐日內瓦分處建議部分

（一）有關我駐ＷＴＯ代表團詛 規程雙主管機關部分，因該組織規程於考試院備查時，該院附代意見略以應於代表團正式成立後6個月內重立法在案，爰本節擬於草擬該代表團組織條例時協調外交部作適當之處理。

（二）至於分組辦事影響時效部分，業於91年1月第4次修正代表團組織規程時，採納檢討意見，該代表團採扁平式組織設計，不再分組。

（三）另有關我代表團自購土地、自建館舍部分，擬另案將相關資料函外交部酌辦。

（四）有關代表團人員分二階段派遣，初期人數以不超過16人之規模部分，並目前各機關派員數業奉行政院核定，初期派員數為16人，各部會派員數加計代表共15人，另1員額由代表抵任後再視實際需要，由代表統一運用。

三、駐義大利經濟組建議部分：

（一）駐義大利遠貿中心裁撤後，該中心職員之調整事宜，已納入本部裁撤案人員處理中辦理，黃秘書改調駐義大利經濟組，張主任配合91年第2梯次駐區通盤調整。至雇員轉介經濟組服務部分，將錄案協調經濟組辦理。

（二）另駐義大利經濟組建請優予考慮增派商務人員及增加乙類雇員1名，以利業務之推動部分，已納入米蘭裁併案中考量。

（三）經濟組建議雇員給與雇員專業津貼，及其核銷程序部分，將錄案協調外交部及本部貿易局會計室辦理。

（四）至建議米蘭外貿協會考慮加派貿易推廣人員進駐部分，將意見另案轉知外貿協會參考。
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