行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書

（出國類別：出席會議）

出席2001年美洲核能協會（ANS）冬季年會、太平洋核能理事會（PNC）及參訪雅卡山廢料處置場址

服務機關：原子能委員會

職稱：副局長     技士

姓名：吳瑞堯     顏志勳

出國地點：美國

出國期間：90年11月9日至90年11月22日

報告日期：91年2月22日

摘           要

本會放射性物料管理局吳副局長瑞堯與會內綜合計畫處國際事務科顏志勳技士赴美參加二○○一年美洲核能協會（American Nuclear Society，簡稱ANS）冬季年會，吳副局長順道代表核能聯會（NEST）主席（即本會胡前主任委員錦標）出席十一月十一日召開之太平洋核能理事會（Pacific Nuclear Council，簡稱PNC）會議。

會後赴拉斯維加斯，除前往雅卡山（Yucca Mountain）計畫展示館聽取簡報外，並實地參觀其高放射性廢料預定處置場址及實驗設備，另參訪美國能源部Yucca Mountain計畫辦公室，拜會Dr. William J. Boyle對廢料場址的選擇及民眾宣導的經驗交換意見。
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壹、目的

為積極參與主辦國際核能活動，提升我國國際社會地位，於出席本次太平洋核能理事會會議中，表達國內核能組織願意善盡國際核能組織成員之權利及善意，在核能聯會之主導下，爭取主辦二○○六年第十五屆太平洋盆地核能研討會。

另參加美洲核能協會冬季年會，該會為世界上核能的年度盛事，不僅是國際核能界產、官、學、研互相吸收經驗及技術的機會，並提供了核能安全研究與應用的現況及方向。

美洲核能協會召開期間，吳副局長瑞堯代表美洲核能協會中華民國總會（ANS-TS）蔡茂村理事長出席十一月十日之美洲核能協會國際晚宴，並代表蔡理事長以及ANS International Committee（IC）委員泰興公司劉光霽董事長出席ANS-IC於十一月十三日召開之委員會議，且代為發表ANS-TS之年度活動報告。

會後前往雅卡山（Yucca Mountaion）計畫參觀，以進一步瞭解美國規劃進度現況，有助於國內未來高放射廢料場址之選擇。

貳、行程

日期
行程
內容

11月09日（五）
台北→洛杉磯→雷諾
赴美

11月10日（六）
雷諾
ANS國際晚宴

11月11日（日）
雷諾
PNC年會、ANS晚宴

11月12日（一）
雷諾
ANS 2001冬季年會

11月13日（二）
雷諾
ANS 2001冬季年會

11月14日（三）
雷諾
ANS 2001冬季年會

11月15日（四）
雷諾
ANS 2001冬季年會

11月16日（五）
雷諾→拉斯維加斯
ANS-IC委員會議

11月17日（六）
拉斯維加斯
周末

11月18日（日）
拉斯維加斯
周末

11月19日（一）
拉斯維加斯
參觀Yucca Mountain高放射性廢料處置場址

11月20日（二）
拉斯維加斯→洛杉磯→台北
拜會Yucca Mountain計畫辦公室

11月21日（三）
洛杉磯→台北


11月22日（四）
抵台北


參、會議及參訪內容

一、出席太平洋核能理事會

一九七六年，美洲核能協會（ANS）聯合環太平洋地區之核能相關組織在夏威夷舉辦第一屆太平洋盆地核能研討會（Pacific Basin Nuclear Conference, PBNC）。之後，每兩年環太平洋地區便舉辦一次PBNC。一九八五年經ANS與韓國核能組織的提議，「太平洋盆地核能合作委員會」（PBNCC）應運而生。四年後，PBNCC經改組而成為太平洋核能理事會（Pacific Nuclear Council, PNC）。當時之創會會員包括美、加(2)、韓、日(2)、墨等五國共七個會員團體。我國核能聯會與大陸於一九九○年同時加入，澳洲核能協會於一九九一年加入。之後，美洲核能協會拉丁美洲分會與印尼核能學會相繼加入；一九九八年泰國核能學會與俄羅斯核能學會以觀察員身份成為PNC之新會員。PNC目前共有12個會員團體。

由於核能聯會之主席為PNC當然代表，目前由胡主席錦標擔任主席，我國於一九九二年即曾以核能聯會名義主辦第八屆PBNC，吳副局長瑞堯代表出席於十一月十一日召開之太平洋核能理事會會議，理事會主席王乃彥博士因其國內護照未通過無法出席，會議除做一般例行之會務報告外，另報告第十三屆及第十四屆太平洋盆地核能研討會之籌備進度，並公布主辦第十六屆PBNC之遴選辦法。

經向各國代表瞭解後，僅澳大利亞及我國有意爭取主辦第十六屆PBNC，但由於遴選辦法中提及自第十六屆PBNC起，主辦單位需提撥參加人數每人US$20作為PNC之經費。澳方及我方皆提出認為提撥之金額過大，以一個社團法人之財務能力來主辦PBNC，經費負擔已經很大，如再提撥上述金額，財源之取得較不易，故本次會議中並未正式提出爭取主辦會議的意願。

二、參加美洲核能協會冬季年會

1954年12月11日美洲核能協會（ANS）在美國華府之國家科學院內成立，結合來自核能工業界、教育界及政府部門之科技人員、師生及其他與核能相關之專業人士，共同致力於促進原子能科技的發展。ANS目前有個人會員約一萬三千名，團體會員約一千六百個。並於每年六月在美國不定點召開年會，十一月召開冬季會議，均舉辦大型研討活動。

本次美洲核能協會冬季年會於二○○一年十一月十一日至十五日假美國內華達州雷諾（Reno）市希爾頓飯店舉行。本次會議以「核能研究及發展」為大會研討主題，出席之人員眾多，分別來自於二十餘個國家，計約四百多位。

12日及13日上午是全體大會（Plenary Session），由會議籌備主席阿崗國家實驗室Leon Walters主持，並分兩天邀請共四位貴賓發表演說，內容除了關心核能之演進及未來規劃外，對於目前全球能源的運用分配及展望作出深入的探討。

另有兩個專業的議題會議：有效增進核能關鍵性的安全及加速器應用，會議共有十三個場地進行分組討論，議題有新燃料的研究及發展、環境影響、核能安全及健康、核能經濟的發展及工業趨勢、核能科學與技術、除役、用過燃料及廢料的管理、核電廠運轉經驗、零功率反應器及放射性應用、教育、政策及資訊公開等。

另外，大會亦安排自費的Technical Tour及人文方面的參訪活動，同時又有核能相關產業界及廠商的參展活動的配合，節目豐富多元。但由於主辦單位的參訪行程參加人員非常踴躍，所有活動於現場報名時都已額滿，致無法成行非常可惜。

三、參訪雅卡山計畫辦公室及廢料處置場址
參訪上午先至位於拉斯維加斯近郊的展示館聽取簡報，隨後前往處置場址，實地進入地道內參觀相關地下處置設施及規劃中雅卡山預定處置場的實驗設備。

隔日前往雅卡山計畫辦公室，拜會Dr. William Boyle針對廢料專業、廢料場址的建造、監督管制等各方面技術交換意見，並由Boyle引薦相關部門主管。

公共事務處處長Allen Mr. Benson簡報有關雅卡山計畫資訊公開化，介紹內容重點為在州內多處設置資訊站以公開資訊，並自1991年起即安排一般民眾、媒體或官員參觀雅卡山預定處置場址並免費接送，同時專人全程詳細介紹，所有經費及由美國能源部提供。另於2001年該計畫被推荐之過程中，期間利用多方管道（包括各地展示中心、信件、電子郵件、傳真等等）公開吸取各方之建議，以作為最後美國能源部考慮是否決定於該地區作為用過核燃料及高放射性廢料之處置場。

另由管制互動及政策發展部門之主管Ms. April Gil，針對雅卡山計畫與美國核管會管制上之互動及連繫作一簡要說明，使對相關行政法規有初步的瞭解。

肆、心得與建議

一、積極加強核能教育推展

主辦單位將歡迎晚宴與廠商參展結合，將晚宴地點設在會場中，使大家除了有認識其他國家與會人員的機會外，也能多停留於參展單位前瞭解業界的研究成果，使活動生色不少。此種作法如從主辦會議的角度去思考，可節省主辦單位之場地費用，可做為國內舉辦大型活動參考。

本次ANS年會中，特別為學生設計一套課程與小型研討會，顯示主辦單位之用心，透過課程、研討會及參展活動的結合，讓年輕一代提早參與核能活動，並使相關經驗得以傳承。反觀國內，由於國內環境變遷，核能教育逐漸不受重視，基於本會為核能安全管制的主管單位之立場，應更加努力擔負起核能教育的持續推展工作，舉辦各項活動，期使核能專業及教育宣導得以傳承。

二、加強核能資訊的公開及透明化

目前國內正在規劃低放射性廢料最終處置，雅卡山計畫自籌劃初期即隨時開放供大眾參觀、瞭解，並於各地設立資訊站，接收各方意見，同時各項宣導工作是持續、多元化且具有互動性的，讓外界有參與感及信任感，這點是國內推動各項建設所欠缺而必須學習的。國內的工程建設往往在即將完工時，才開始進行宣導及教育，與美國在規劃初期即有公開的資訊及宣導的作法不同，上述作法實可作為目前對於國內核能發電的宣導及國內在規劃核廢料最終處置場之參考。
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