出席亞太經濟合作（APEC）會議報告摘要表
1會議名稱
APEC電信暨資訊工作小組第二十四次會議(APEC TEL 24 Meeting)

2會議日期
90年9月17-21日

3會議地點
韓國濟州島(Jeju, Korea)

4出席經濟體別及秘書處人員姓名、職銜
計有十六個經濟體之代表、APEC秘書處計畫主任( Program Director)、一位觀察員(太平洋經濟合作理事會(PECC))、及四位賓客(亞太實驗室認證聯盟APLAC、亞太電信聯盟APT、亞洲大洋洲電子信息協會AOEMA及國際電信使用者團體INTUG)參加會議。

5會議主席及主導成員（Lead Shepherd）姓名、職銜
澳洲籍Mr. Richard Thwaites

6我國出席人員姓名、職銜
交通部電信總局
郭副處長清福

交通部電信總局
許簡任技正錫蘭

交通部電信總局
瞿科長嘯文

交通部電信總局
蔡科長炳煌
交通部郵電司
李技正明忠

交通部電信總局
梁技正伯州

交通部電信總局
盧專員美滿

行政院經濟建設委員會
莊簡任技正書彰

經濟部國貿局
楊技正健明

經濟部商業司
鄭研究員宜

國家高速電腦中心
葉副主任俊雄

國家高速電腦中心
許助理研究員瑞明
中華電信股份有限公司
歐副研究員崇明


遠傳電訊股份有限公司
喻副總經理芝蘭
遠傳電訊股份有限公司
方協理修忠

東森寬頻電信股份有線公司
周協理秀芳

7會議議程項目內容

一、議程之檢討與定案
二、開幕致詞
三、APEC報告事項：

(1) 第二、三屆資深官員會議

(2) e-APEC策略

(3) 預算管理委員會

(4) 檢討大阪行動綱領
四、PECC-APEC-企業/私人部門對話
五、指導分組新副召集人選任程序之討論
六、指導分組及專案小組會議及報告

(一)、商務便捷化指導分組
(二)、合作開發指導分組
(三)、人力資源開發指導分組

(四)、自由化指導分組

七、
討論/通過新計畫提案/排定優先順序
八、各經濟體報告最近監理政策發展

九、觀察員及賓客發言
十、討論下次會議-TEL第二十五次會議及第五屆電信暨資訊部長會議

十一、其他事項

十二、主席報告之檢討與定案

8重要討論及決議事項
1. 暫訂下列研討會與TEL25會議併同舉行：

電子安全研討會（一日）

開發技能研討會（半日）

電子商務法規研討會（兩日）

數位落差研討會（半日）

整合圓桌/法規架構研討會（一日）
電信設備相互承認協定專案小組會議（一日）
電信設備相互承認協定聯合委員會議（半日）
2. 調整指導分組副召集人之機制，得增列副召集人為二人。

3. 舉行指導分組召集人及副召集人之交接，接任情形如下：

(1) 
自由化指導分組：召集人-加拿大，副召集人-澳洲及印尼。

(2) 商務便捷化指導分組：召集人-日本，副召集人-韓國。

(3) 合作開發指導分組：召集人-泰國，副召集人-美國及俄羅斯。

(4) 人力資源開發指導分組：召集人-韓國，副召集人-馬來西亞及中華台北。
4. 電信暨資訊工作小組第25次會議預訂於2002年3月在越南河內市(Hanoi)舉行。
5. 同意澳門以賓客身分參與TEL活動

9中國大陸、香港之發言及提案情形
中國大陸在網際網路議題專案小組會議中提出報告，支持建立以成本為基礎之Internet服務國際段費用攤分模式。







10我國應配合辦理之工作與分工
A、共同推動之計畫
1. 持續推動電信自由化。
2. 擔任人力資源開發指導分組副召集人之一。
3. 參與數位落差(Digital Divide) 及網際網路議題專案小組(IITG)之研究活動。



4. 



5. 










B、相關會議
第五屆電信暨資訊部長會議預定於2002年5月27-31日在中國大陸舉辦。


C、政府機構應推動工作
議題一
持續推動電信自由化。
相關單位
交通部電信總局



議題二
鼓勵民間部門積極參與電信基礎建設。
相關單位
交通部電信總局、行政院國家資訊通信發展推動小組。


D其他民間機構應推動工作
議題三
積極參與電信基礎建設。
相關單位
電信業者

11是否召開協調會議推動
否

12備註：
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附件一：各國最近監理及政策發展報告

附件二：主席報告
APEC第二十四次電信暨資訊工作小組會議

1、 會議地點
韓國濟州島

2、 各經濟體與會員代表
共有十六個經濟體（澳大利亞、加拿大、中國大陸、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、菲律賓、俄羅斯、新加坡、中華台北、泰國、美國、越南）、APEC秘書處計畫主任、一位觀察員(太平洋經濟合作理事會PECC)、以及四位賓客(亞太實驗室認證聯盟APLAC、亞太電信聯盟APT、亞洲大洋洲電子信息協會AOEMA及國際電信使用者團體INTUG)之代表參與。

3、 會議主席
由澳洲國家資訊經濟辦公室(National Office for the Information Economy) Mr. Richard Thwaites擔任會議主席。
4、 大會

1、 會議議程
（一）、
議程之檢討與定案
（二）、
開幕致詞
（三）、
APEC報告事項：
1. 第二、三屆資深官員會議
2. e-APEC策略
3. 預算管理委員會
4. 檢討大阪行動綱領
（四）、
PECC-APEC-企業/私人部門對話
（五）、
指導分組新副召集人選任程序之討論

（六）、
指導分組及專案小組會議及報告
1. 商務便捷化指導分組
2. 合作開發指導分組
3. 人力資源開發指導分組
4. 自由化指導分組

（七）、
討論/通過新計畫提案/排定優先順序
（八）、
各經濟體報告最近監理政策發展

（九）、
觀察員及賓客發言
（十）、
討論下次會議-TEL第二十五次會議及第五屆電信暨資訊部長會議

（十一）、
其他事項

（十二）、
主席報告之檢討與定案

2、 開幕致詞

APEC電信暨資訊工作小組（以下簡稱TEL）第二十四次會議於2001年9月19日上午開幕，由韓國資訊通信部(MIC)部長Dr. Seungtaik Yang致歡迎詞。Y氏於致詞時強調資訊安全之重要性，並希望各會員經濟體加強政府角色，創造亞太地區對資訊技術之需求及加強各經濟體間之合作，以解決如網路犯罪等之資訊社會負面現象。

Mr. Richard Thwaites首先對於能擔任TEL主席表示榮幸，由於受到911恐怖攻擊事件之影響，致使數經濟體之代表無法與會，大會為在該事件中不幸喪生者靜默一分鐘致哀，並請美國與會代表代為轉達大會之哀悼與祝福之意。

主席指出本次會議之重要工作包括推選各指導分組之新副召集人、TEL致經濟領袖會議之成果報告定版、及擬訂第五屆電信暨資訊部長會議(TELMIN5)之議程等事項。

TEL已訂定數項重要政策原則，為TEL提供未來工作方向。主席請各經濟體在思考未來工作及其優先性時，應考慮實際之可行性。主席並表示TEL應思考目前及未來應如何改進以電子化方式推展TEL之工作，並徵求各經濟體提供改進意見。

3、 APEC報告事項
APEC秘書處計畫主任Mr. Chutintorn Gongsakdi對本次大會應進行之重要成果事項做概略性介紹：

--電子化APEC策略(e-APEC Strategy)
e-APEC之訂定主要在協助APEC經濟體迎接資訊通信技術之改革並為新經濟預作準備。e-APEC主席目前由中國大陸Mr. Chen Yin擔任。

--大阪行動綱領(OAA)之檢視

大阪行動綱領係於1995年所訂定，包含兩大部份，即貿易及投資自由化及便捷化，與經濟技術合作。檢視大阪行動綱領之目的在藉由修訂行動綱領，以促使APEC經濟體能於2010或2020年前達成全面自由化之目標，另一目的在使TEL提供成果報告列入APEC部長會議之共同宣言中。惟本次修訂之重點在於由TEL認可有關TEL之重要敘述，而非在於提供新資料。

另上海約章(Shanghai Accord)可能列為領袖宣言之附錄，以作為APEC 2001年成果事項之一。該約章將包括獲同意之數項倡議，藉以顯示APEC在促進貿易及投資自由化及便捷化(TILF)方面之重要性。

APEC秘書處計畫主任表示，APEC功能之發揮有賴於APEC各論壇之共同合作，才能獲致最佳的成果，希望各經濟體隨時與秘書處保持聯繫。

(1) 第二、三屆資深官員會議
APEC第13屆部長會議部長宣言重要事項 (telwg24/plen/11)

TEL主席表示，資深官員主席要求TEL對部長宣言中之電子化APEC (e-APEC)敘述提供修正意見。e-APEC主席Mr. Chen Yin向大會簡介e-APEC策略，該策略係提交APEC領袖會議之主要成果事項之一，策略目的在為新經濟訂定行動議程。大會針對該策略有關TEL之內容進行討論後，通過下列聲明，將由主席提交予資深官員會議主席：

「（部長）樂見TEL持續促進資訊通信技術之發展及市場之自由化，為亞太地區創造一個實現數位機會之環境，並尋求資訊基礎建設與網路之安全性。」

電子安全專案小組對領袖宣言之建議增列事項
有關領袖宣言，電子安全專案小組主席向大會提出其起草小組所擬訂之有關資訊安全建議敘述，經討論後，大會同意修訂並通過該敘述如下：

「領袖們同意採取措施保護境內資訊基礎建設與網路，並以網路為基礎進行合作。領袖們贊成由會員經濟體依聯合國大會第55/63號有關遏止非法使用資訊技術之決議事項採取行動，並將處理情形提交報告予APEC電信暨資訊部長們。領袖們呼籲持續進行電子認證工作，電子認證係保護資訊基礎建設與網路，以及支援全球電子商務之重要工具。鑑於資訊基礎建設與網路所受之威脅具有全球性，領袖們呼籲應與其他全球性論壇進行合作。」

(2) e-APEC策略

電子安全專案小組對e-APEC策略之建議修正事項(telwg24/plen/15)
電子安全專案小組主席向大會提出對「e-APEC策略」之建議修正內容，該內容獲大會同意，將送交e-APEC主席及副主席（由澳洲及美國擔任）參考。

檢視大阪行動行動綱領(telwg24/plen/20)

有關大版行動綱領之第一部份，主席請自由化指導分組負責檢視並擬訂未來工作事項，大會並討論大阪行動綱領第二部分（含共同活動/對話(Joint Activities/Dialogue)及附錄部分），經討論後，大會同意修改部分內容並將送交經濟及技術(EcoTech)次級委員會據以修改。

(3) 預算管理委員會

APEC秘書處計畫主任表示預算管理委員會(BMC)已同意本年經費補助上限訂為美金2百萬元，其中部份經費將供作APEC交流及拓展策略(APEC Communications and Outreach Strategy)所需。主席重申各指導分組應將擬申請APEC補助之計畫予以排定優先性。

美國表示已印送上海約章予大會參考，其中一項倡議係加速推行貿易政策，以促進Internet基礎建設、連結、內容及軟體業之發展。美國歡迎其他經濟體於本次會議期間提供有關該項倡議之意見。

4、 PECC-APEC-企業/私人部門對話
馬來西亞籍之Mr. Ramesh Nadarajah擔任太平洋經濟合作理事會(PECC)之代表，N氏表示馬來西亞目前擔任PECC對TEL之協調人，將繼上一任理事(Ms. Janet Pearce Stenzel)之後善盡職責，希望各經濟體對PECC在TEL之角色定位給予建議。主席表示TEL與PECC之合作關係向來重要且成果豐碩，TEL期待雙方之合作關係持續加強聯繫。

國際電信使用者團體(INTUG)自獲准以賓客身分出席APEC論壇以來，首次出席TEL會議，INTUG代表Mr. Ernie Newman表示INTUG係居於使用者之立場出席，希望未來能對TEL有所助益。

5、 指導分組新副召集人選任程序之討論
繼本次會議之後，TEL四個指導分組召集人將由下列經濟體擔任：

商務便捷化指導分組：日本 (Mr. Eiji Makiguchi)
合作開發指導分組：泰國 (Dr. Arnon Tubtiang)
人力資源開發指導分組：韓國 (Dr. Inuk Chung)
自由化指導分組：加拿大 (Ms. Kathy Fisher)

為保持指導分組之管理彈性，主席建議一個指導分組得選派一至二位副召集人，以避免因經濟體人事之變動致影響正、副召集人間之延續性，該建議獲各經濟體同意。本次大會選出指導分組新副召集人如下：

商務便捷化指導分組：韓國
合作開發指導分組：美國、俄羅斯
人力資源開發指導分組：馬來西亞、中華台北
自由化指導分組：澳洲、印尼
6、 討論/通過新計畫提案/排定優先工作

本次會議無申請APEC中央基金或TILF基金補助之計畫。

下列研討會要求與下一屆TEL會議(TEL25)併同舉行：

指導分組
研討會
日程

商務便捷化
電子安全專案小組
一日


電子商務法規研討會
二日

合作開發
第三次數位落差研討會
半日

人力資源開發
開發技能講習會
半日

自由化
整合圓桌/法規架構講習會
一日

自由化
MRA專案小組會議
一日


MRA聯合委員會
半日

7、 各經濟體報告最近監理政策發展
各經濟體提出電信監理及政策發展報告如附件一 (http://www.apectelwg.org及http://www.apectel24.org)。

8、 觀察員及賓客發言
太平洋經濟合作理事會(PECC)代表Mr. Ramesh Nadarajah強調，數位落差及電子安全兩大議題事項日趨急迫與重要，PECC將更積極參與TEL有關該兩大議題之活動。

亞洲大洋洲電子信息協會(AOEMA)表示最近提出一份有關電子商務最佳實作之報告，在該報告中AOEMA提出對未來如何促進電子商務發展之看法，可供TEL參考。

亞太電信聯盟(APT)表示，為促進區域合作，APT與TEL應加強雙方合作。

9、 討論下次會議-TEL第二十五次會議及第五屆電信暨資訊部長會議
TEL第25次會議預訂於2002年3月在越南河內市(Hanoi)舉行。
第五屆電信暨資訊部長會議(TELMIN5)預訂於2002年5月27-31日在中國大陸上海市舉行，會議主題為「善用數位機會以促進共同發展(Leveraging Digital Opportunities to Promote Common Development)」，中國大陸為該會議擬訂議題計有基礎建設發展、政策環境、人力資源及能力建置、加強區域合作等。

10、 其他事項

澳門申請以賓客身分參與TEL活動，獲大會同意。

11、 主席報告之檢討與定案
經檢討及通過之主席報告如附件二。（登載於網址http://www.apectel24.org/）。

5、 各指導分組會議及報告

(各指導分組會議文件登載於網址http://www.apectel24.org)
一、商務便捷化指導分組(Business Facilitation Steering Group, BFSG)
1.
議程檢閱和BFSG活動說明

本分組召集人表示本次會議有兩項涵蓋廣泛的報告，即由AOEMA所提出的E-Commerce Good Practice in the APEC Region以及澳洲所提的Study of User Requirements for the Integration of E-commerce System in the APEC Region，建議優先討論，盼分組成員善加利用。又電子商務已普遍流行，並漸成為企業的主流，本分組應探討對電子商務發展可扮演之角色。

2. BFSG相關議題討論

(1)加拿大報告OECD制定發展隱私權保護規範，值得本分組加以注意。

(2)加拿大報告BFSG可考慮與其他討論數位落差之國際性論壇加強交流，以掌握最新發展。
BFSG所進行的電子安全包含了IP網路整合和網際網路訊息傳達，以及互運性，其頻寬的擴展是有必要性的。

3. 相關計畫進展報告

(1) APEC區域電子商務有效措施(E-Commerce Good Practice in the APEC Region) (AOEMA) www.aoema.org/good.htm 

AOEMA於TEL22會議時倡議就電子商務的使用進行研究，以確認運用電子商務的各項障礙，並探討符合中小企業與微型企業的商業模式。AOEMA簡報其研究成果：

a. 中小企業使用電子商務所面臨的障礙，全球頗為一致，主要為：

-- 可信賴的基礎設施

-- 可行商業模式的知識與技術

-- 信任與信心

-- 語言問題

-- 電子交易安全

-- 法規議題

-- 可靠的支付系統

b. AOEMA並提供中小企業克服此等障礙的個案研究。

召集人讚揚AOEMA此項研究工作的成果，並鼓勵其繼續進行此一工作與個案研究，以作為此一領域之主要資源。

(2) 電子商務整合使用者需求面之研究(Study of User Requirements for the Integration of E-commerce System in the APEC Region)（Australia）

澳洲提出本項研究之簡報，包含電子商務之整合以及標準與技術之相關議題，涵蓋：

· 電子資料交換的重要性

· 謹慎處理公共金鑰基礎建設的相關議題

· 將保險議題納入考量

由於本項議題涵蓋範圍廣泛，難以一次就將所有相關領域做完整的更新，而且不同的族群有不同的需求。報告指出，應持續對社區自助的網路發展予以支持與協助，並建議ＡＰＥＣ會員體採取相關措施：

· 利用本報告所提出之架構，加強發展電子化政府以提供電子交易服務，增進國際合作以強化相互運作（interoperability）

· 應考量小型企業採行電子化企業的能力，技術的採用應考量成本、與現有系統的相容性。

· 鼓勵先進企業與技術提供者的參與

· 鼓勵獨立專家諮詢的技術評量

BFSG並同意：

· 繼續推動跨境相互運作有關工作，以支持本區域企業間電子商務之活動

· 將此份報告與AOEMA電子商務有效措施之報告，提供電子商務指導小組、電子金融交易工作小組、運輸工作小組、關務程序次級委員會等論壇參考。

· 研究加強互運議題的資訊共享，鼓勵獨立專家參與，支援會員體在互運程度的評估。

· 探討與其他國際論壇的合作方式。

(3) 電子安全專案小組（eSecurity Task Group）

本次專案小組會議著重討論基礎建設之安全議題，目標在將本議題納入今年領袖宣言中，並討論PKI基礎建設的互運以及如何克服不同法制系統的，本小組認為應加強與歐美在此議題上之合作。該專案小組建議進行下列三項工作：

a. BFSG同意建請APEC秘書處與亞洲公開金鑰基礎建設論壇(Asia PKI Forum)協商訂約，以在保護智慧財產權的前提下，促進雙方未發行文件之交流。

b. BFSG同意尋求資金支援，以發行該小組有關電子認證相關議題之報告文件。

c. 有關APEC PKI互運計畫，BFSG支持進行自願性參與的先導計畫，以測試不同發行機構，所發出之電子簽章的互通性，但僅就各會員體中有發行機構者先行試驗。

(4) Cybernet/INGECEP計畫- 日本

日本提出與消費者相關之INGECEP計畫的最終結果報告，並建議在發展電子化交易市集應一併考量(a). 消費者保護與仲裁，(b). 基礎建設，(c). 資訊共享與散播。下次會議將就B2B2C之模式提出進一步報告。

(5) B2B全球互運計畫（B2B Agent Project）- 韓國

本次ＴＥＬ會議前就B2B互運舉行一天之研討會，本項計畫之目標在提供中小企業參與跨境電子商務的機會。新加坡積極參與本項計畫，並鼓勵其他會員體以及中小企業的積極參與。報告指出跨境電子交易應特別注意建置成本與商業可行性。某些代表指出，政府在推動此等計畫可扮演之角色極其有限，同時亦難以提供資源，此類計畫應由民間主導。分組召集人認為，與私人部門維持對話仍有必要，可藉以探討推動此類跨境計畫有關法規或其他的障礙，並加以解決。

(6)電子商務認知程度研討會（E-commerce Awareness Seminar）- AOEMA

AOEMA說明本項計畫自ＴＥＬ12已開始執行，其目的在促使小型企業了解電子商務可能產生之衝擊，最近分別在泰國、韓國、斯里蘭卡舉辦過研討會，下次將於越南舉行。召集人強調這項議題的研討會有助於大家對電子商務的認知，尤其對小型企業更是優惠。

(7)電子商務能力建構（E-commerce Capability Building）- 泰國

泰國計畫於明（2002）年五月舉辦一場電子商務能力建構之研討會，已獲得TILF基金支助，歡迎各會員體積極參與。

(8)TEL網站計畫（TEL Website）- 韓國

韓國負責TEL網站的維護工作，網址已更新為www.apectelwg.org。網站內容涵蓋ＴＥＬ近年歷屆會議文件，並已將新近成立之網路議題專案小組（Internet Issues Task Force）納入，歡迎各會員體與此網站超連結。韓國說明將在訂出贊助原則，並諮詢監督委員會與各會員體連絡窗口後，尋求網站維護贊助。

(9) APEC法規指南（APEC Legal Guide）- 分組召集人

本網站（www.bakerinfo.com/apec）由美國Baker and McKenzie公司負責建置維護，除了APEC電子商務法規指南外，亦提供電子法令最新通知和其他電子商務相關法律條文資訊。網站上所有主題是集合各會員體相關法律議題做報導。會議召集人表示這些資訊對中小型企業幫助很大，促請各會員體經常提供與更新重要法律資訊。

 (10)中小企業資料庫（SME Database）- AOEMA

AOEMA提供中小企業最新進展報告，表示系統的維護係本計畫之最大挑戰，AOEMA樂意協助各會員體間中小企業資料庫的推廣。

(11)中小企業多語言國際貿易計畫（Multilingual International Trade Project）- AOEMA

AOEMA報告本項計畫執行進展，並示範“Reject and Return”作業流程。AOEMA與Cyber Tigers 公司正合作開發一套名為TigerTalk的解決方案，將於ＡＰＥＣ區域進行商業交易的流程的試驗計畫，呼籲各國中小企業積極參與此一計畫，俾能就SMEs之實際需要，發展作業軟體。

(12)政府之電子商務作法（E-Commerce in Government）- Korea

韓國就其政府推動電子化採購的情形提出個案研究報告，表示最大的挑戰在訓練政府官員使用此系統。香港指出，如果規定投標者必須先取得當地國的電子簽章，可能造成外國公司參與投標的困難，是否符合ＷＴＯ相關規範？韓國表示正進行研究補救方式，如開放外國公司申請國內的電子簽章或外國公司提示國際電子簽章。澳洲表示，這將是ＷＴＯ相關規範可能遭遇問題的冰山一角。

韓國並表示將於明年第二季在漢城召開電子化政府高階研討會，討論主題將包含：

a. 各國政策與最佳措施的經驗交流；

b. 電子化政府與貿易便捷化；

c. 電子化政府與透明性；

d. ＡＰＥＣ有關電子化政府之協調工作；

e. 電子化政府與與電子化ＡＰＥＣ（e-APEC Strategy）的執行。

(13)電子化政府討論文件—分組召集人

分組召集人提出討論文件，以探討本分組如何協助各會員體提升線上政府服務的能力，尤其在貿易相關之電子交易方面的服務。經討論後決議可著重下列工作：

a. 安全性議題，尤其是電子認證相關資訊的傳播；

b. 互運議題，包含政府流程與企業需要的整合；

c. 管理議題，包含發展電子化政府整合作業之相關技術；

d. 使用者議題，協助使用者利用ICT工具，取得政府網上服務。

分組成員建議應將BFSG相關工作予以整合，並表示目前還不宜推動電子化政府的行動計畫，寄望這項研討會將為此一領域之工作勾勒出宏觀的藍圖。韓國、澳洲、加拿大、日本與我國同意就本項研討會之討論議程提供建議。

4. 新計畫活動和未來預計舉辦之研討會

越南與澳洲將於下次ＴＥＬ會議期間共同舉辦一個二天的研討會，討論電子商務之法規相關議題，呼籲各會員體積極參與。
5. APEC相關活動

(1)
電子商務指導小組（ECSG加拿大共同主席）

ECSG加拿大共同主席Peter Ferguson報告在中國大陸大連舉辦的ECSG第四次會議情形，說明中共於該次會議中倡議成立ＡＰＥＣ電子商務企業聯盟，另ECSG將於下次會議時舉辦有關隱私權保護之論壇。又，ECSG將檢討更新1998年之ＡＰＥＣ電子商務行動藍圖。

(2)「轉化數位落差為數位機會」（中華台北）

我國於會中報告「轉化數位落差為數位機會」倡議案第一階段執行進展，與第二階段之執行構想，促請各會員體繼續予以支持，相關會議資料置於www.seminar.com.tw 。

6. 通知事項

(1) OECD有關TEL相關議題之討論（OECE discussions on TEL-related issues）-加拿大、澳洲

加拿大報告OECD正進行檢視更新隱私權與安全性指導原則，ＴＥＬ電子安全專案小組報告將送OECD，以加強此二國際論壇間之交流。又，公共金鑰基礎建設互運研究，將有助於指出電子交易有關之政策與法規障礙。

(2) ICANN政府諮詢委員會—澳洲

澳洲報告ICANN的討論進展，呼籲各會員體積極參與有關網域名稱之討論。

7. 未來BFSG優先工作項目

鑒於近來ＡＰＥＣ有關電子商務相關議題之討論極為熱絡，本分組成員建議BFSG應訂定優先工作項目。加拿大建議各會員體將其意見提供新任召集人日本Eiji Makiguchi，加以彙整供未來討論。

二、合作開發指導分組(Development Cooperation Steering Group, DCSG)
合作開發指導分組會議於9月19日至20日舉行，由我中華台北電信總局瞿科長嘯文及泰國Dr. Arnon Tubtiang分別擔任正副主席。
（1） 討論事項

1.  PECC-APEC對話
PECC代表重申TEL與PECC合作之重要性，並期待雙方加強合作關係，PECC亦表示私人部門參與TEL活動之目標已達成，將進一步尋求改進TEL與PECC之關係，PECC歡迎各經濟體提供有關PECC未來工作方向之建議，本指導分組將持續在合作開發領域與PECC進行合作。

2.  數位落差活動
請參見本指導分組報告附錄C。
3.  網際網路議題(IITG)

網際網路議題專案小組會議於9月17日舉辦，召集人表示在該會議中有多個經濟體提出報告，其中中國大陸報告有關以成本為基礎之Internet服務國際段電路費用攤分模式，韓國報告有關Internet國際訊務量之量測方式。中國大陸表示應改變目前Internet國際段電路之付費模式，並建立以成本為基礎之公平永續之收費安排方式。中國大陸強調收費之安排不能單由市場決定，政府部門亦應涉入。中國大陸歡迎其他經濟體以電子郵件方式提供對上述攤分模式之意見。本指導分組重申Internet議題之重要性，感謝IITG之努力，並將以合作開發為著眼點全力支持IITG之工作。

（2） 新計畫

亞太網路區格推行計畫(Project Proposal on Asia Pacific Grid Implementation Project)（telwg24/dcsg/11-韓國）
本計畫屬自費性質。亞太網路區格之定義係指一項基礎建設，將亞太地區之超電腦(super computers)、科學儀器、先進應用及專家等納入為單一區格系統中。計畫目的在加強亞太地區各測試基台間之合作、促進亞太地區使用現代化通信技術之研發團體進行相互間之合作、並消除各經濟體在技術及資訊資源方面之差異性。計畫分四部份，計有亞太高速電腦計算、數據、接取及應用之網路區格。計畫成果預計有亞太網路區格建設及業務之資訊服務、網路區格安全服務、及網路區格資源分配規劃等。上述成果將使參與之經濟體得以建立其國內之區格，並透過現有之測試基台網路提供連結相關系統之服務。計畫期間預計自2002年起迄至2006年止共計五年。本計畫在會中獲通過。

（3） 進行中計畫

資訊服務及知識轉移

(1)
APII合作中心計畫(APII Cooperation Center)（telwg24/dcsg/14-韓國）
本計畫目的在發展及進行與APII相關之計畫，並成為IT相關資訊及TEL文件及計畫之資料庫。APII合作中心目前所進行之計畫包括APII測試基台、電信技術遠距教學計畫、APEC TEL網路維護計畫、及人力資源發展計畫等。合作中心在2001年所進行之研究計畫計有APII測試基台發展方向研究、亞太地區數位落差現況研究及政策等，上述研究計畫之詳細資料登載於APII合作中心手冊及網址www.apiicc.org。

(2)
APII技術中心計畫(APII Technology Center)（telwg24/dcsg/07-日本）
APII技術中心計畫是日本通信試驗所非政府組織計畫之一部份，為APII測試基台計畫之核心。該中心目前正進行之計畫計有：與APII測試基台共同進行之研究計畫、IP無線用戶迴路縮短數位落差計畫、亞洲Internet資源列表計畫、及單向鏈路路由計畫等。

(3)開發及財務資源目錄計畫(Development and Financial Resources Catalog)（telwg24/dcsg/05-美國）
美國表示本計畫協調人已更新計畫網址連結，並已登錄有關Internet接取/數位落差之資訊。澳洲及中華台北已提供更新資料。韓國網站主持人已將本計畫目錄在網頁上之位置移至較顯明之位置。美國請其他經濟體（尤其是三個新加入之經濟體）提供更新資料。
(4)
頻譜政策與管理資料庫計畫(Spectrum Policy and Management Database)（telwg24/dcsg/06-美國）
美國表示已收到來自澳洲、加拿大、香港、新加坡、中華台北等經濟體之更新資料，美國請其他經濟體（特別是三個新加入之經濟體）提供更新資料。

(5)
跨國智慧卡電子商務計畫(Cross-Country Smart Card-Based Electronic Commerce Project)（telwg24/dcsg/03-新加坡）
本計畫主要在研究跨國安全電子商務系統之安全性，並探討採用智慧卡以支援電子商務交易之可行性。新加坡表示本計畫尚未開始進行。本計畫已成立一監督委員會，由澳洲、日本、韓國及新加坡組成。計畫招標書已傳送予各經濟體。

(6)生產及技術之虛擬環境計畫(Virtual Environments for Manufacturing and Technology, VEMET)（telwg24/dcsg/04-新加坡）
本計畫於本年八月份接獲APEC補助款，計畫尚未開始執行，仍在雛型設計階段。本計畫已成立一監督委員會，由澳洲、香港、新加坡組成。

調查，研析及個別研究

(7)
APEC區域測試基台（研究網路）及簡化商用網路分布最佳化計畫(Optimal Topology of Testbeds (research networks) and simplified Commercial Networks in APEC Region)（韓國）
韓國表示本計畫已獲得APEC經費補助。計畫目前尚在準備階段。韓國將於下次會議時報告本計畫進度。

研究合作

(8)
網際網路連結積極合作計畫(Active Partnership for Internet Connectivity Program) (PECC)

本計畫將建立一資料庫，以彙集由網際網路提供之產品(Internet-based products)、產品收受方之政府需求、及贊助商之意願等資料，作為合作交換中心之基礎，藉以尋求、發展及支援新合作關係。PECC表示本計畫尚在籌備階段，計畫進度將於下次會議時報告。

(9)
賣方資訊科技教育訓練憑證課程計畫(Vender-Supplied IT Education, Training and Certification Programs and Projects) (美國)
本計畫亦屬人力資源開發指導分組之計畫，將由該指導分組全權管理本計畫報告事宜。

測試基台服務
(10)
APII測試基台計畫(APII Test Bed Project)（telwg24/dcsg/12-韓國）
韓國報告本計畫之現行活動。自2001年8月起，韓國進行測試基台計畫之活動。APII測試基台以韓國先進研究網路(KOREN)作為韓國境內之骨幹網路，主要作為國際研究網路。目前在韓-日測試基台上進行有七項計畫。未來將進行之計畫包括建立韓國-中國大陸間之APII測試基台、與橫歐亞資訊網路(TEIN)計畫進行連結、及APII之有效建置。
(11)
APII互連及互運測試基台計畫(APII Test Bed Project for Interconnectivity and Interoperability)（telwg24/dcsg/08-日本）
日、韓已共同決定展延本計畫期間至2002年3月。APII合作中心、APII技術中心及亞洲其他委員會目前正共同進行建立新架構，以促進網路之互運及互連。

(12)
先進衛星測試基台計畫(Advanced Satellite Test-bed Project)（telwg24/dcsg/09-日本）

本計畫尚在建設階段。日本表示仍在尋求與其他經濟體共同進行試驗。日本每年皆舉辦有關先進衛星測試基台研討會。泰國請日本於下次會議時提供該研討會之相關資料。

（4） 其他事項

(1)
技術經濟模式計畫期末報告(Techno-Economic Modeling)（telwg24/dcsg/15-澳洲）
澳洲表示本計畫已結束。計畫之三項研討會舉辦情形皆已提供予歷次之TEL會議。計畫之期末報告已於2001年7月提交與計畫之監督委員會。期末報告之提交日期經預算管理委員會之許可曾兩度延期，目的在使計畫得標公司有充裕時間完成報告，以符合招標書之規定。
(2) IP用戶無線迴路縮短偏遠地區數位落差計畫(IP-based WLL for Bridging Digital Divide in Rural Area)（日本）

本計畫已被併入APII技術中心計畫中。日本表示將於下次會議提出APII架構計畫(APII framework project)，並邀請其他經濟體參與該計畫提案之擬訂。本指導分組歡迎該提案，並表示該提案應避免與其他計畫（如APII技術中心計畫、APII測試基台計畫等）重疊。

(3) 服務不足地區研討會(Proposal for DCSG Workshop on Under-Served Area at TEL25)（telwg24/dcsg/13-美國）
美國提議在TEL第25次會議時舉辦一探討服務不足地區之研討會，研討會主題為「藉由對技術之政策支持，以回應服務不足地區之需求」或類似之主題。美國認為TEL應採取與ITU開發部門類似之措施，探討如何回應服務不足地區對Internet服務之需求。該研討會與四個指導分組皆息息相關，但最適合於合作開發指導分組中提出。美國邀請有意願之經濟體協助研討會之籌備事宜。由於該研討會涉及Internet議題及普及服務，故應避免與自由化指導分組之工作重複，本指導分組建議研討會原主題改列為次標題，另以「第三次數位落差研討會」做為主標題。

（5） 總結

召集人總結會議結論如下：
(1)
通過韓國之亞太網路區格推行計畫，韓國邀請其他經濟體加入計畫之監督委員會。

(2) 本指導分組確認舉辦第三次數位落差研討會之必要性，並支持該研討會與TEL第25次會議併同舉行。

(3) 有關致領袖宣言之初步回應報告，請各經濟體於本年10月5日提供對該報告之修正意見。

(4) 本指導分組將成立一小組，透過電子郵件方式討論數位落差、行動藍圖草案並予以定案。表示欲加入該小組之經濟體計有加拿大、中國大陸、日本、韓國、泰國等。

三、人力資源開發指導分組(Human Resources Development Steering Group, HRDSG)

（一）開幕致詞

第24屆HRDSG會議於9月20日假韓國濟州島Shilla Hotel舉行。召集人首先歡迎經濟體代表與會，並鼓勵利用HRDSG會議的機會作為大學生指導及討論。

（二）採納會議議程

審查會議議程，並修正如下：

1. 將e-Security任務小組的未來訓練需求增列於第4項下

2. 將一些資訊項目增列於第6項下

3. 將選舉TEL25~TEL28新副召集人從議程中刪去，因將由團長會議選舉之。

（三）進度報告

1.
遠距教學策略性需求分析計畫(Distance Learning Strategic Needs analysis Project)（加拿大）

加拿大代表謹代表Dr. Jack Treuhaft報告此計畫之進展。已設計問卷表格來收集會員經濟體的需求及建議，並已針對此問卷結果進行澈底的分析。此需求包括訓練採用的語言，未來強調的重點方向，訓練方法等等；基於此問卷結果，將進一步開發遠距教學計畫。此報告在討論之後，就此結案。
2.
MRA訓練設計計畫(MRA Training Design Project)（加拿大及澳洲）

加拿大及澳洲提出MRA訓練設計的期未報告並簡報其內容及方法論，在討論之後，此計畫結案。

MRA訓練設計計畫已經收到補助金，目前將進行邀請招標書（RFP）。澳洲、加拿大、泰國及越南同意擔任該計畫招標審查委員會之委員，預期今年內簽約，2001年12月進行訓練教材之開發。可望於2002年第2季開始舉辦工作會及個別經濟體訓練。

3. APEC TEL網路互連訓練計畫(APEC TEL Interconnection Training Project)（澳洲）

在LSG分組完成互連資源計畫後，將會發出邀請招標書及指派推動者（facilitator）。此計畫將包含三天的訓練講習會及一天的追蹤（follow-up）會議，及以網路為主的資源及追蹤連絡名單。

4. 電子商務技能標準計畫(E-Commerce Skills Standard Project)（澳洲）

澳洲報告該計畫之研究部分正在進行，2001年9月的第一週舉辦講習會簡報其研究結果（findings），以決定電子商務技能標準的範圍及其架構。第二部分將包括在2002年初邀請參與之各經濟體電子商務專家協助撰寫電子商務技能標準。最後產出的時間為2002年5月，其將包含一般實施指引（general implementation guide）。第三部分將包括專家的支援以協助個別經濟體使用電子商務技能標準及指引。

5. 亞太卓越中心計畫(Centre of Excellence Asia & Pacific)（國際電聯會發展局）

ITU已舉辦幾項活動，包括在香港舉辦的技能短缺研討會，此計畫在於支持APEC TEL倡議以研究資訊技術及電信(IT&T)通訊技能短缺。研討會的詳細資料，含獨立監理者角色、競爭防衛、互連、頻譜管理、發照等皆登載於OFTA網站 http://www.ofta.gov.hk.。

EduPACT計畫正進行與PECC簽約，該計畫強調開發高階官員之IT知識的需求，及找出符合這些需求的方法。更詳細的資訊可上網站 http://www.pecc.org/edupact 查閱。

政策及法規訓練計畫已經完成。從收到的回饋表來看該計畫之執行非常成功。另一個類似的計畫可能於2001年10月展開。

今年11月底將在日本早稻田大學舉辦為期二週的“New trends in ITC for regulators and policy makers”工作會。

6. APEC TEL性別議題(APEC TEL Gender Issues)（加拿大、菲律賓）

因為計畫負責人未出席會議，所以沒有進展報告。
7.賣方訓練課程計畫（Vendor Training Project）（美國）
單一網站提供存取APEC所有經濟體有關IT教育訓練材料仍在雛形的階段，預計2001年10月完成。將正式請求所有經濟體提供IT教材。

8.太平洋聯盟之資訊技術教育(EduPACT)（PECC）

PECC代表報告最近的活動，包括成立APEC網路教育協會（Cyber Education Consortium），ICT訓練，遠距教學伙伴計畫。

9.結案的計畫

(1)
人力資源開發/管理資源分享資料庫建置計畫(HRD/HRM Resource Sharing Program)（韓國）

本計畫的目的在於促進APII之建置及藉著分享HRD資訊以減少會員經濟體間之數位落差。在APEC TEL第15次會議時，由韓國簡報一個初步的建置計畫，來建設HRD/HRM資料庫。當時HRDSG分組同意該項計畫並決定韓國及菲律賓共同進行此計畫。由於缺乏資料使得該計畫面臨困難，因此韓國提出結束該項計畫。

(2) 遠距教學策略性需求分析計畫(Distance Learning Strategic Needs Analysis Project)（加拿大）

基於問卷調查結果之分析，需要進一步設計遠距教學計畫，因此該計畫可以告一段落。

（四）其他指導分組提出之討論議題

e-Security任務小組簡報未來訓練之需求。該工作小組正在進行一些計畫，將會產生一些人力資源開發的需求。該任務小組刻正檢視有關電子商務的立法作業，發展PKI互連機制，及保護資訊基礎建設及網路的配套措施。一旦這些進行的計畫完成後，將會有開發訓練教材或訓練計畫的需求以協助政府官員及私人部門落實這些計畫。

該任務小組已發展一項計畫，並正與HRDSG分組洽商有關提供IT安全性訓練教材事宜，HDRSG分組正在負責該課程教材的取得（availability）。HRDSG會員表示樂意與其他指導分組共同開發其他計畫以推動APEC TEL的各項訓練工作。
（五）未來的活動及講習會

召集人簡介e-APEC策略，並蒐集會員的意見以提報TELMIN5會議。HRDSG分組建議在下一次TEL會議於越南河內召開時能夠舉辦一個研討會以報告此計畫、講習會及研討會申請程序。召集人與副召集人共同呼籲各經濟體提出各種新計畫，以增進區域經濟體發展能力建置（Human Capacity Building）；同時增進與其他指導分組的合作關係。

（六）通知事項

1.
E-business使用者需求(User Needs in E-Business)（澳洲）

澳洲簡報“APEC 電子交易：使用者需要什麼？”之報告，其中包含一個很有用的模型可用以評估電子商務倡議，來解決企業的需求及技術解決方案。

應注意依照機構的大小，大至大公司及政府部門、到中小企業，以至於微型企業（Micro-business）, 電子交易(e-business)解決方案有很大不同。就技能及訓練需求而言，主要的差異在於機構本身建置電子交易基礎建設或向第三者購買產品及服務的程度。假如企業要做跨境貿易的話，還得包括其他的司法、語言、文化等議題。在理想上，技能及訓練課程將涵蓋經濟體內及跨經濟體的大企業至小企業的開發者及學習者的需求。

2.人力資源開發計畫(Human Resource Development Program)（韓國）

在韓國資訊通部（MIC）的委託下，APII合作中心負責人力資源訓練及教育計畫的整體維護及運作，以訓練全世界開發中經濟體的電信專家。
此計畫從1998年開始，進行二項計畫，即國際電信人力資源訓練計畫及亞太電信社群訓練及研究考察計畫，另一個在1999年開始的計畫是下一代電信領袖團體計畫，詳細資訊請查閱APII合作中心網頁http://www.apiicc.org/at/ittp.html
3. APEC電信技術遠距教學計畫(APEC Distance Learning Project on Telecommunications Technology)（韓國）

該計畫提案是在第23次APEC TEL會議時由韓國提出的。在今年八月的BMC會議批准此計畫的補助經費一萬九千元美金。

韓國KTLC報告此計畫之規劃如下：

第一階段：課程及內容之開發（2002年1月至5月）
第二階段：遠距教學設計（2002年6月至7月）
第三階段：遠距教學服務提供（2002年8月至11月）
第四階段：評估作業（2002年12月至2003年1月）

所擬提供之先進電信技術課程，包括：IMT-2000及ATM技術。

4. APEC HCB會議（北京）

HRDSG召集人應APEC TEL秘書處的邀請出席APEC能力建置高階會議。該會議由中共及汶萊籌辦，並於2001年5月15日至16日在北京召開。

HRDSG召集人報告會議情形，該會議主要強調加強能力建置之重要性，它是亞太地區社會經濟發展的主要力量。有關能力建置的北京倡議已經提出，是APEC各會員經濟體未來工作方向之一。

（七）新召集人的安排

中共以代理召集人身份感謝會員經濟體2年來的合作與支持。並請繼續支持新召集人：韓國的Dr. Inuk Chung。Dr. Inuk Chung接任新HRDSG召集人職務，並請各會員經濟體對未來工作給予支持及協助。由於擔任副召集人的韓國代表晉升為召集人，副召集人一職出缺，將由團長會議指派新的副召集人。

澳洲代表對卸任的召集人馬教授表示感激，感謝其過去2年來在TEL會議之成就。
四、自由化指導分組(Liberalization Steering Group, LSG)
(一)議題確認

本分組會議於9月19日、20日召開，原召集人Ms. Irene Wu及副召集人Ms. Kathy Fisher皆因故無法出席本次自由化指導分組會議，改由美國Mr. Joseph Richardson暫代召集人。經簡短討論後，勉強通過於會議議程中再加入「檢討TEL對大阪行動綱領修正(Osaka Action Agenda update)之回應」。

(二)大阪行動綱領(Osaka Action Agenda)

檢討大阪行動綱領修正文字之議案主要係由美國於本次TEL大會中提出，認為大阪行動綱領在1995年經APEC經濟領袖們確認後，迄今已有數年，為反映時勢並帶領TEL邁向2005年，因此有必要修正大阪行動綱領內容，以作為TEL未來努力之目標。部分會員體(如日本、中國)對此提案原持反對立場，認為大阪行動綱領為1995年領袖們所確認，不宜再做修正，如確有必要應另擬新的行動綱領。惟在美國強勢主導下，大會爰將美國所撰擬之大阪行動綱領修正文字交付本分組討論；經過冗長且意見分歧的熱烈討論後，召集人決議就美國所提建議文字再酌作修正後，正式通過本檢討案。檢討後之大阪行動綱領修正文字將正式提交TEL大會確認。

(三)現況報告

1.
整合(Convergence)

1.1
監理架構計畫(Regulatory Structures Project)

澳洲首先感謝本計畫第一階段承包業者CPK Communications and the Conrad Group完成監理展望文件(Regulatory Outlook document)所付出的辛勞，該文件為後續的作業提供了一個良好的訊息基礎，並已於數星期前提供予各經濟體之連絡窗口。監理架構研討會則將於9月20日舉行，會中將介紹本計畫第二及第三階段之承包業者Telecommunications Management Group (TMG)人員與所有經濟體認識。澳洲隨後說明其提交之計畫執行報告，文件編號為TEL24/LSG/2。有關TMG公司完成之書面研究(desk study)報告亦將於研討會中分送予各與會代表。因應通訊產業之整合趨勢，澳洲鼓勵各經濟體踴躍參加該研討會，以發展及調整合宜之監理措施。

本計畫第一階段始於2001年1月，相關研究成果及彙編資料經由TEL23會議進一步討論及資料蒐集後，已獲得強化。第二階段將分析第一階段所蒐集之資料，以確認整合之過程與共同議題。第三階段將協同第二階段之執行，並發展出一組選擇方案，以協助經濟體建立單一監理機構來管理此整合之環境。

1.2
整合圓桌會議(Convergence Round Table)

本計畫主辦經濟體新加坡特別提及TEL23期間監理圓桌會議之成功，並提議在下次工作小組會議時(TEL25)再舉辦一場圓桌會議；同時說明在TEL25時召開圓桌會議將有助於第五次電信及資訊部長會議(TELMIN5)議題之發展，並提及為下次圓桌會議慎選議題之重要性。部分議題曾於TEL23時獲得確認，此外亦有經濟體建議將「整合對普及接取之影響」議題納入考量。爰此，自由化指導分組提議於TEL25舉辦一場圓桌會議，有關各經濟體出席代表之層級則待未來再作決定；各經濟體對該圓桌會議之議題擬提供建言者，須與新加坡之連絡窗口連繫。

1.3
簡報
韓國資訊通訊部(Ministry of Information and Communications) Mr. Lee Jae-Hyung及Mr. Lee Sang-Moo分別以"Korea Information Infrastructure (KII) and Broadband Service"及"A Proposal to Promote Mobile Internet Business"為題進行簡報。依Mr. Lee Jae-Hyung之報告，韓國發展寬頻服務之關鍵要素包括：「及早並持續推動KII之光纖網路」、「競爭的市場政策」、「1999~2005提供予業者建設高速接取網路的15億美元貸款」、「因教育、網路遊戲等帶動而不斷成長的網際網路需求」及「對合格之寬頻建築發給證書」等，至2001年5月底止韓國寬頻上網人口達589萬，佔總人口12%，家庭寬頻上網比例則達39%。

2.
電信設備相互承認協定(Mutual Recognition Arrangements, MRA)

MRA專案小組(Task Group)主席加拿大Mr. Andy Kwan因故無法出席。由Mr. Ian McAlester及Mr. Theo Polites分別報告MRA會議、MRA執行支援計畫(MAR Implementation Support Project)及MRA管理系統(MRA Management System)現況。數個經濟體則指出其在必要監理架構之建立上已有實質進展。

有關MRA訓練交遞計畫(MRA Training Delivery Project)之目標、狀況已進行討論，此計畫徵求投標者之作業將很快開始，首次訓練講習會預計於2002年初期開始舉辦。本專案小組成員強力贊同此計畫。

澳洲指出，缺乏財務上的支援已威脅MRA管理系統的持續發展。不過，前不久亞太實驗室認證聯盟(APLAC)資金已可以支用，且澳洲援助機構AusAID亦提供20萬澳幣協助，將可在最低程度上支援本計畫未來18個月運作的資金。專案小組成員被力勸在他們各自的經濟體內尋求贊助者，以確保該系統能達成全部的潛在目標。主席並提及，MRA無疑地是APEC及TEL的一個成功事蹟，他並鼓勵TEL經濟體成員及MRA專案小組成員共同尋求可行的方法，來包裝此成功經驗，以激勵在APEC及APEC經濟體間對此能有更多的重視及運用。

針對MRA體系下亞太實驗室認證聯盟之角色及供應商符合性聲明(Supplier’s Declaration of Conformity, SDoC)之運作，相關簡報已被提出。在本專案小組會議中，許多議題將提交予聯合委員會(Joint Committee)做更詳細的考量。

MRA專案小組提議在TEL25會期召開一整日的專案小組會議及半日的MRA聯合委員會議，自由化指導分組支持此提議。

3.
網路互連(Interconnection)

3.1
網路互連訓練計畫(Interconnection Training Project)

澳洲提出本計畫之現況報告(TEL24/LSG/5)，目前TILF資金已可動用，且本計畫將在現有網路資源計畫結束後伴隨推動者之選定後開始運作。澳洲提及，該報告指出本計畫之時程緊湊，其將提交APEC祕書處討論，惟希望推動者能在2001年11月底前任命。由於各方對講習會所提議題顯有高度興趣，澳洲促請有興趣之經濟體支持本項由HRD指導分組所管理的計畫，同時也鼓勵各經濟體選派最適當人員參與。本計畫包括三日的訓練講習會、一日的後續議程、一項網路為主之資源及後續與每一參與者之連繫。

3.2
網路互連資源計畫(Interconnection Resources Project)

澳洲報告Dr. Eric Ralph於9月18日領導網路互連計畫研討會的情形，該計畫目前已接近完成，正式書面報告為TEL24/LSG/7。階段1 (近期出版文獻與資料之分析)及階段2 (資訊表格之初步設計與解釋)已於先前完成；第3階段包括赴數個經濟體國內進行互連政策之討論，以及協助就未來方向發展各種選項，相關作業即將完成，一份詳述承包業者建議之政策報告已在會議中提出，內容包括就部分重要議題對APEC TEL經濟體所進行之調查研究。Dr. Ralph簡介其工作進度並回答相關問題，包括已完成之相關「流程圖」及「決策樹」將可協助APEC經濟體處理網路互連定價議題，期末報告則將在澳洲及監督委員會的協助下完成確認。

4.
無線商業服務(Wireless Commercial Services)

韓國資訊通訊部Mr. Noh Ik Park以"Current Status of 3G and Policy Direction in Korea"為題進行簡報。另就運用虛擬網路(virtual networks)作為促進無線通信市場競爭之選擇方案為主軸進行討論，惟提出相關文件的另兩位專家均未能出席本次TEL24會議。本指導分組同意在TEL25時繼續探討無線商業服務議題，同時也瞭解DCSG傾向考量針對服務不足地區之問題(無線通信將是議題之一)於TEL25會期辦理一場研習會，本指導分組支持此提議。
5.
網際網路發展(Internet Development)

來自FLAG Telecom的Mr. Owen Best簡報"Backhaul Markets in Asia"，其他原排定之演說者則未能出席本次TEL24會議。

韓國電信事業促進局(Telecommunications Business Promotion Bureau) Mr. Bo-Hwan Lee簡報"Local Loop Unbundling System (LLU) in Korea"， Mr. Richard Thwaites則簡介澳洲所提的"Unbundling the Local Loop)"報告(TEL24/LSG/12)，當中略述一系列的議題供自由化指導分組參考。此外，亦有經濟體提及LLU對消費者的重要性、LLU與網路互連原則的關連、LLU的探討宜持開放態度及監理決策對投資的影響等議題。

自由化指導分組同意持續檢視LLU議題，並一併考慮TEL24/ LSG/12文件所提要點及投資議題，同時贊成將本主題納入TEL25議程項目中。

6.
新提案
美國建議將"Organizational and decision-making issues in liberalized markets"議題在未來自由化指導分組中討論。本指導分組認同本議題應值得進一步宣導，並歡迎各經濟體在未來的LSG會議中就本主題提供簡報。

6、 研討會
(各研討會文件登載於網址http://www.apectel24.org/)
一、監理架構講習會(Regulatory Structures Workshop)
(一)第一階段成果檢討

本計畫第一階段作業已經完成，藉由與各經濟體討論及由所有經濟體提供資料的方式，計畫承包業者CPK Communications and the Conrad Group業已完成"APEC Regulatory Outlook: 2001"報告，並提供予各經濟體參考，同時亦已將報告置於網站(http://www.noie.gov.au/projects/international/APEC/RegOutlook/APECregulatoryOutlook.htm)供各界上網參閱。

本計畫第二及第三階段之承包業者為Telecommunications Management Group (TMG)，第二階段係透過分析政策、技術及監理政策對整合服務之遞送與接取之影響，以擴展第一階段之工作成果，第二階段書面研究(desk study)報告甫於日前完成，其中亦對第一階段成果進行檢討，其重點概述如下：

第一階段的計畫目標係為瞭解「如何協助經濟體們因應整合的趨勢」，因此第一階段被設計來蒐集及彙整合宜、相關之資料，以評析APEC區域內正運作中的活動與監理架構，其作法係將整合分為數個面向來探討，包括技術的整合、服務的整合、消費者認知的整合及企業間與企業內部的整合，並整理出四個主要議題供經濟體參考：

· 評析現有市場：考量市場動態、檢視既有業者、測定現行政策之影響。

· 加速消除市場障礙：採取有利市場成長之政策、使新進業者機會最佳化、鼓勵基礎建設之發展。

· 支持有利競爭之措施：重新檢視過去遺留下來的法規、促進更進一步自由化的機會。

· 加強公私部門間之對話：共同面對挑戰、鼓勵「產業主導」(Industry-led)式的努力，跳脫以「既有業者」為中心的思維模式。

本計畫第一階段完成報告之成果大致包括以下數個項目：

· 摘錄各經濟體進行中的相關作業。

· 概述各經濟體法制作業的概況。

· 簡介各經濟體電信及傳播市場的競爭概況。

· 描述各經濟體現有監理架構。

· 概論各經濟體因應整合所採取的相關活動。

· 說明各經濟體對外人投資的相關規定。

(二)第二階段成果簡介

第二階段書面研究報告除檢討分析第一階段之成果外，另就各經濟體應如何妥善因應通訊產業之整合趨勢，整理相關重點議題如下：

1.1
共同的主題與議題

· 發展政府監理政策的三個途徑

─ 依服務遞送的模式：即依服務下層之技術，例如依電信及廣播技術之差異，將其切割為不同產業。

─ 依服務的型態：無視技術的差異(即技術中立)，純依服務之本質或型態來訂定監理政策。

─ 依一般競爭政策：競爭政策的中心目標係為保障消費者的權益，並將重點擺在市場力量及服務提供主導業者。

· 因應整合之步驟

─ 立法：透過立法，新的監理架構(可能包括政府組織的調整)可以更有效地因應整合發展。
─ 監理更新：透過對陳年及既有法規的調整，以因應某些特定的整合問題。許多監理單位已建立定期檢討既有法規的制度。

─ 諮詢：為設計或定義政策，顧問公司應整合政府不同部門的意見，並依需要加入私部門的看法，協力完成相關作業。

─ 自我監理(Self Regulation)：在特定的整合議題上，產業是政策執行的基礎。此可透過指導方針的訂定，由產業自願來遵循。

· 共同的監理關注事項

─ 監理的彈性：隨著市場的變化及整合的發展，決策將變得更為複雜，監理機構除必須擁有充分的彈性以調整相關規定與決策外，應加強政府部門間橫向的連繫及決策的透明化。

─ 監理的架構：整合帶來新的或無法預料的問題，監理機構須採取必要措施，並持續檢討其組織架構及法規。

─ 過渡的期間：整合可能導致一段期間內，對市場中業者的監理處置發生不相稱的現象，同時監理機構亦應避免因所採取的暫時措施，而對消費者的利益產生不當影響。在介入市場或允許市場自由調整上，監理機構須妥善評估。

1.2
國際相關活動

· ITU：最近，ITU-T建立Study Group 16，以負責多媒體服務；而ITU-R亦組成一個聯合技術小組(Joint Technical Group 1-6-8-9)，成員包括Study Groups 1, 6, 8, 9，以處理陸上無線互動多媒體應用。此外，ITU亦持續參與IP電話的發展。

· EU：從過去的Green Paper on Convergence (1997)到近期提出的"Directive on Common Regulatory Framework for Electronic Communications Networks and Services (July 2001)"均係為因應整合之發展。而該Directive認為電信、傳播及資訊產業之整合，應由單一之監理架構來統籌管理。

· PTC：PTC於本年1月召開其年度會議，特別將整合列為會議之主軸，該會議之主題為"PTC2001: From Convergence to Emergence: Will the User Rule?"。
· OECD：已成立一工作小組"Working Party on Telecommunications and Information Services Policies"，以探討OECD成員國內所面臨的整合議題，並經由全面的分析後，提出應強化基礎建設之競爭、開放市場主導業者之網路元件及開放Cable網路之接取等結論。

· DOT Force：由G8主要工業化國家領導人所組織成立之Digital Opportunities Task Force，於2000年11月召開首次會議，並於本年5月提出一份報告"Digital Opportunities for All: Meeting the Challenge"。

(三)簡報

韓國資訊通訊部Mr. Chonghoon Park簡報"On Regulatory Reforms in the Korean Telecom Market"，將韓國推動監理改革的基本原則大致分為三點：廢除不必要的管制、修訂與改善監理措施及持續檢討。此外，韓國未來的努力方向可歸納為：

· 開放行動上網平台：2001年底。

· 市話及080電話之號碼可攜服務：2003年6月。

· 市話資費採價格上限管制：2002年底。

· 用戶迴路細分化：2001年秋季。

· KT民營化：2002年6月。其目標是100%民營化。

另外，印尼郵電局Mr. A. Ismail簡報"Indonesia's Initiatives on Telecomm Technology Convergence"，印尼現行監理制度中較特殊之處，係將有線電視網路上的PayTV及互動式電視服務歸為電信業中的多媒體服務(經我代表團成員現場發問澄清，其仍作此表示)，需取得執照方可提供服務。

二、電子安全專案小組會議(e-Security Task Group Meeting)
（一）關鍵基礎建設保護 (Critical Infrastructure Protection, CIP) 

早上的討論主題是關鍵基礎建設之保護。紐西蘭代表建議由紐西蘭為 IT 安全警戒 (IT Security Alert) 之義務尖兵，因為其時區領先亞太其他國家，所以可以有效地通知 APEC 其他會員國有關當日病毒網路攻擊等重大事件，讓會員國早數小時應變；獲得各會員國的贊同。
美國政府定義的關鍵基礎建設(CI) 包括通訊；這也包括網路建設。美國成立 CIP 專案小組， 首先針對 CI 可能面臨的威脅進行研究，發覺弱點之所在，然後進行補強。
加拿大代表表示，該國的 CI 已落後本世紀的挑戰，所以對未來可能面臨的攻擊造成的毀損，必須加緊補強。
美國、加拿大以及澳洲提出如何共享資訊系統安全性之情報的提案 (Information Sharing on the security of Information Systems)，提供本工作小組做為指引參考。
各會員國認為各國達成CIP 的合作方案會有效提昇各國的 CIP 水準及整合力。 911 恐怖事件也提醒各會員國CIP 之重要性。
透過 APEC網站提供各會員體 CIP 即時資訊是一可行方式，獲得與會代表的支持。至於如何有效利用該機制，會在下一次的 APEC TEL中繼續討論。
（二）PKI 互通議題
下午的議程以各國安全機制的互通性為主，尤其 PKI 是討論的焦點。PKI 的互通性，目前由亞太公開金鑰基礎建設論壇(Asia PKI Forum)主導。我國目前正與日本進行PKI 互通性的合作事宜。
香港針對 Tradelink 平台說明該貿易網的功能及互通性；該平台屬於泛亞電子商務聯盟，該聯盟也包括台灣的 Trade-Van， 目標在於提供安全的跨國交易以及 PKI 的相互承認， 最後到汎亞入口網站的設立。PKI 的相互承認：包括 CP的對應、憑證的CPS、 CA 的審驗等，這些都是我國 PKI 正在進行的主要工作，所以此次會議對我方非常具有價值。
由於 911 事件美國預備報告的 Bridge CA 被迫取消是一遺憾，但是行政院國家資訊通信發展推動小組(NICI) 於 10 月底將邀請美國 PKI 論壇主席到台演講交流。
加拿大的代表針對憑證政策對應提出提案，重點包括對不同的立法機關如何橋接，以提供電子簽章法的跨國有效性；該 提案會提交 OECD 以便獲得更廣泛的支持，最終的目的是達成貿易無障礙。
（三）電子化政府
會員國一致認為電子化政府是重要議題，各國也非常努力推行，同時提供私人企業和政府連線的準備。

（四）憑證中心鑑定議題

目前各國在憑證中心 (CA) 的建設都積極的展開，APEC TEL 針對各會員國進行調查，包括我國在內的八個會員國一開始便支持該項方案，各國的回應也在上屆會議中討論。
本屆則延續上次會議的討論，更新調查資料，對於我國和其他 PKI 的交流互通非常有幫助。

（五）E-Security 整合工作
加拿大設定架構進行憑證服務和鑑定，做為電子市集所需的信賴機制。

這項工作提供BFSG的安全架構準則。
（六）電子安全專案小組未來工作

立法架構 (legislative Framework)：必須瞭解各國 CA 如何進行簽章驗證，然後外國 CA才能在本國視為有法律效力，各國對發給國外 CA 執照一事必須達到共識，比如說發執照一事是否由政府主導或是委由民間企業進行？

達成互通性之首要步驟是瞭解各種互通性方法，同時交換各種實驗計畫和測試的結果。 
三、網際網路議題專案小組會議(Internet Issues Task Group Meeting)
網際網路專案小組(Internet Issue Task Group Meeting)會議於9月17日下午舉行，由澳洲籍Mr. Richard Thwaites擔任主席，本次會議共計提出六項簡報，並進行小組座談，重要事項分列如下：

 （一）首先由韓國Mr. Joon Won Lee以「亞太電訊組織(APT)研究小組之網際網路的發展」(Internet Related Activities in APT Study Groups)為題提出簡報。

Mr. Joon Won Lee為APT SG副召集人，針對APT組織現況提出概述，並對APT目前已完成及未來之研究計劃提出說明。並提出未來重要研究計畫-區域網際網路通信量之網路策略研究，希望各會員國代表能積極參與合作，集思廣益以促進資源分享，並作為未來規劃提升網際網路頻寬及網路接取時效率與降低網路接取成本之政策參考方針。

（二）美國Mr. Joseph Richardson以「2000年度美國國際基礎設施電信業者電路發展現況報告」( 2000 Year-End  Circuit Status Report For U.S Facilities-Based International Carriers)為題提出簡報。

Mr. Joseph Richardson 描述美國國際基礎設施電信業者電路發展現況，並提出相關發展數據及報表資料，包括1997年至2000年間美國之國際海纜電路、衛星電路、國際合作建設網路與美國國際網路業者電路建設之成長情況。

（三）紐西蘭Mr. Frank March以「太平洋島國之網際網路業務提供者」(Pacific Islands Internet Providers)為題提出簡報。

Mr. Frank March 描述太平洋島國網際網路業務之電信市場現況，並研析各島國相關發展數據及報表資料，包括太平洋各島國之網際網路上網普及率、網際網路頻寬供給、需求及成本費率等相關研析資料。
（四）泰國Mr. Somsak Sirpattanakul 以「泰國小型網際網路業者之營運現況」(Situation of Small ISPs in Thailand)為題提出簡報。

Mr. Somsak Sirpattanakul描述泰國小型網際網路業者之電信市場發展現況，並提出泰國小型網際網路業者面臨缺乏經濟頻寬來源之困境，未來將朝向降低營運成本及提升經濟規模等方式來解決。
（五）中國大陸Mr. Zhao Zengming以「建立新國際網際網路頻寬攤分成本計算模型」(Establish New International Settlement  Model for Internet Service Based on Cost)為題提出簡報。

Mr. Zhao Zengming首先針對不合理之國際網際網路頻寬收費協議對中國大陸之影響提出說明，要求建立新國際網際網路頻寬攤分成本計算模型，並於會議中提出三種攤分成本計算公式範例。

（六）韓國Mr. Sang Hoon Lee 以「國際網際網路通信量之測量方式」(Measurement tool on the International Internet Traffic)為題提出簡報。

Mr. Sang Hoon Lee首先附和中國大陸簡報中對於不合理之國際網際網路頻寬攤分費率之看法，並簡報韓國目前寬頻網際網路蓬勃發展之現況，針對不合理之國際網際網路頻寬攤分費率將對韓國造成不利之影響提出說明，且簡報國際網際網路頻寬攤分費率之建議計算方式，並建議APEC能針對國際網際網路頻寬攤分費率計算議題進行進一步探討並研究妥適之計算模式。

（七）綜合討論：

討論重點集中在國際網際網路頻寬成本攤分議題上，由於本項議題前幾次會議已經討論過，而本次會議又經中國大陸及韓國代表提出，希望能針對國際網際網路頻寬成本攤分機制，研究及評估可行計算方式，雖經各方熱烈討論，但各國與會代表與美國代表皆持對立不同意見，美方仍堅持應藉由商業協商方式，不同意強制訂定國際網際網路頻寬攤分成本計算模型或公式，雖經主席Mr. Richard Thwaites極力斡旋，仍然無法達成共識，未來將待下次會議再行討論。
四、數位落差講習會(Digital Divide Workshop)

本次數位落差研討會承續TEL23期間所辦理研討會之成果，繼續討論縮短數位落差之應有政策，以及TEL的可能合作方向。依據TEL所研提有關Internet Access, Digital Divide, Skills Shortages之其中報告，縮短數位落差之政策特性包含下列五項主題：

1. 領導架構（Leadership）--開創縮短數位落差之願景與執行架構；

2. 公私部門的合作（Partnerships）--包含企業界、教育界、社會機構與政府間的合作；

3. 政策一致性（Policy coherence）--一致性的政策以創造符合期望的經濟與社會環境；

4. 市場導向（Market focus）--發展帶來刺激投資的市場需求

5. 永續性（Sustainability）--確保服務的持續性。

韓國全國電腦化中心（National Computerization Agency）副總裁Dr. Hwang Jong-Sung 講演數位落差的趨勢與議題，強調市場本身無法解決數位落差的問題，必須透由政府與企業間的合作，包含國內與國際層次。

我國國際貿易局楊健明技正報告我國「轉化數位落差為數位機會」倡議案第一階段執行進展以及第二階段執行構想，各會員體對我國執行本項倡議第一階段之成果予以高度肯定，為ＡＰＥＣ縮短數位落差的工作提供正面的助力。

新加坡資訊通信發展管理局助理處長謝承良，簡報e-ASEAN之倡議架構與發展現況，目標在建立ASEAN涵蓋經濟、社會、政府三個領域的e-Space，推動方式係經由政策調和以及推動先導計畫，目前已訂定五項推動計畫，含資訊基礎建設（菲律賓主導）、電子商務（新加坡）、ＩＣＴ產品服務投資共同交易市場（印尼）、能力建構與電子化社會（泰國）、電子化政府（馬來西亞）。

中國大陸電信管理局副局長陳因，簡報大陸數位落差的現況以及解決此問題之原則與政策。渠並就e-APEC Strategy的內容提出說明，包含：強化市場結構與制度，基礎建設投資與技術發展，及人力資源建構。

韓國全國電腦化中心Dr. Cho Cheung Moon，簡報韓國縮短數位落差的決心與做法，韓國積極推動縮短數位落差之整體計畫，於本（2001）年一月十六日通過訂定「數位落差法」，計十三條文，明文訂定提供普遍化、無障礙的網路通路為政府的責任，並應確保低所得、偏遠地區、殘障人士、婦女皆能得到同樣的服務。韓國並訂定縮短數位落差五年執行計畫，自2002年起執行，每年預算三百萬美元。

OECD秘書處代表Mr. Dimitri Ypsilanti 強調政策一致性的重要，並特別指出消弭數位落差的做法不宜採取造成市場扭曲的措施，宜採取符合市場基礎的政策以促進基礎建設的投資，以擴大網際網路的服務範圍。

美方主席總結指出競爭、自由化、市場開放為創造Universal Access的原則，強調政府在市場功能未能發揮的領域應扮演積極的角色，並重申區域合作對解決數位落差問題的必要性。

五、中小企業資訊技術講習會(SME Information Technology Workshop)
中小企業資訊技術講習會於九月十八日上午舉行，由AOEMA的Mr. Michael Baker主持，會中主要討論如何增進中小企業對資訊技術及電子商務之瞭解。大家均認為在新經濟時代，電子商務已成為中小企業維持其全球競爭力的關鍵要素。中小企業必須體認網際網路的雄厚潛力，進而尋找出從中獲利的商業模式。

然而，中小企業在電子化過程中面臨下述障礙：對於非西方經濟體，語言及文化的差異為其在進行B2C及B2B貿易的關鍵問題；缺乏專業知識和技術的人員；有關線上交易安全之顧慮；有關法規、監理、租稅、消費者保護等議題的不確定性；電信基礎設施仍顯不足，且其資費太高；最後，許多中小企業當他們沒看到政府把電子商務放在施政的優先順序時，就會對政府產生信任危機，而在執行時就充滿不確定性。

因此，政府一定要有一個推動計畫，明確的列出全國性策略，將政府的服務上網，協調政府各部門、產業界和教育部門提供必需的支援。

六、電信設備相互承認協定專案小組會議(MRA Task Group Meeting)
本會議於9月18日舉行，MRA召集人Mr. Andrew Kwan因美國911事件致美、加飛機行程延誤不克出席，臨時由澳洲代表Mr. Ian McAlister代為主持會議，共有十三個經濟體四十三位代表參加。本次會議主要是延續討論APEC TEL MRA之執行成效、經驗分享並檢討上一次會議後各經濟體在執行MRA的現況及發展。

首先由各經濟體報告APEC電信設備符合性評鑑相互承認協定(APEC TEL MRA)第一階段(測試報告相互承認)執行時程，除韓國、日本將原承諾實施時程由1999年延至2001年年底以及中國大陸為配合2002年APEC第五屆電信暨資訊產業部長會議在上海舉辦，特將其承諾實施時程由2003年提前至2002年執行外，其他經濟體均維持原承諾實施時程順利進行中。其中已參與APEC TEL MRA第一階段的經濟體（澳洲、香港、新加坡及中華台北；加拿大及美國未出席）並進一步於會中分別報告其執行MRA測試實驗室認證、指派及相互交換認可測試實驗室名單之詳細狀況。接著循例由各經濟體報告自TEL23後，各經濟體技術法規更新的現況及發展。

MRA資訊管理系統(MRAMS)，由負責本系統建置之Colony Park Group公司Mr. Theodore Polites報告，因APLAC承諾之贊助基金延後提供及缺乏其他財務的支援，MRAMS系統於今年八月時停頓，目前APLAC贊助基金已提供並獲得AusAID A$200,000的經費支援，系統之基本運作將可維持十八個月，期望於今年十二月一日正式開放部份系統供各經濟體使用，為有效控管資料庫，主席請各經濟體提名資料庫登錄員並通知Mr. Polites。另為使本資料庫系統完整開放並能永續發展，急需各經濟體協助尋覓類似AusAID的產業機構提供後續的經費支援。

澳洲提出APEC TEL MRA推展計畫案的報告，已分別為電信產業及MRA符合性評鑑機構各研擬了一份TEL MRA 指引，可由網址mrams.com下載，此兩份指引主要在闡明APEC TEL MRA的性質及MRA可為產業所帶來的利基，如減少產品上市時程及驗證成本等，期能擴大APEC TEL MRA的執行成效。另經調查發現，目前仍有很大比例的產業及機構尚不知MRA為何物，有待參與MRA的各經濟體繼續努力推展。

加拿大與澳洲所共同主導的HRD MRA訓練計畫案，由澳洲提出其模組化設計的訓練計畫報告，所建議的訓練構想是舉辦區域性訓練講習會與個別經濟體的訓練輔導併行，並配合TEL會議舉行一場總結的訓練講習會，以竟其功，期使各經濟體能充分瞭解參與MRA的相關事項，如在法規命令上所必須作的改變、進行MRA的必要程序、技術架構、參與MRA的權利、義務以及MRA資訊管理系統等，以幫助各經濟體順利參與及執行APEC TEL MRA。本計畫案於本次TEL會議後即將進行招標作業，期於明年(2002年)第一季可舉行首次講習會，主席強調本計畫案對協助經濟體參與執行MRA的重要性，特呼籲所有經濟體能配合支援本計畫案之執行。

有關與CITEL及APT合作事宜，因MRA任務編組召集人Mr. Andrew Kwan缺席，無法提出有關其代表APEC TEL MRA任務編組與CITEL 討論雙方合作之正式報告，由澳洲Mr. Theodore Polites代為說明，據其瞭解CITEL對APEC TEL MRA活動表達了高度關切及合作意願。另APT亦表達相同意願，爰建議MRA任務編組能正式致函APT，以促進雙方在MRA的合作關係，擴大MRA 執行成效。

日本通訊產業協會(CIAJ) Mr. Toshikazu Tanida於會中針對供應商符合性聲明(Supplier’s Declaration of Conformity, SDoC)的發展作了專題報告，其報告及建議事項歸納如下:

1. 擴大運用SDoC，將可加速產品上市時程，降低成本以及達到最大市場規模。

2. 採用水平及最小的法規設計將有助於技術的創新與技術匯流的形成。

3. 以競爭法及消費者保護法等來提供及保障產業健全經營的環境。

4. SDoC 可排除產品上市強制性的第三者介入或障礙。

至於在MRA條款中是否應加入運用SDoC乙事，經充分討論後，意見仍然分歧，有經濟體建議將SDoC列為MRA第三階段，澳洲則對修正MRA條款以納入SDoC的必要性持懷疑立場，認為目前已有經濟體採用SDoC 作為符合性評鑑工具，同時MRA條款在第一階段的程序中已將SDoC納入，甚至某些經濟體已無進入第二階段的必要，更遑論第三階段。另因本次會議北美及南美的經濟體均未能出席表達其觀點及經驗，會議遂決議再將SDoC議題納入下一次MRA專案推動小組會議中討論。

MRA任務編組決議向LSG建議於APEC TEL 25大會前(星期二)，安排為期一天的MRA專案推動小組會議，並規劃於APEC TEL 25會期中擇日舉行第三次的MRA聯合委員會，以持續討論MRA第一、二階段程序的執行，由於APEC TEL MRA的執行已進入實質工作層次，有關爭議問題的討論，必須形成共識後始能順利推展，主席再次呼籲所有經濟體的監理機關及指派權責機關均能指派代表與會。

七、網路互連資源講習會(Interconnection Resources Workshop)
網路互連資源講習會於9月18日下午舉行，由澳洲籍Mr. Eric Ralph針對LSG委託之計劃案-提出「網路互連資源計劃」（Interconnection Resources Project）研究報告，並與相關與會人員座談及交換意見。
Mr. Eric Ralph 為 Network Economics Consulting Group Ltd. (NECG)負責人，該公司刻正受理LSG委託「網路互連資源計劃」研究案，第一、二階段之現況文件與數據資料研析已完成，目前正進行第三階段徵詢各界意見以擬定未來網路互連資源規劃政策方案，Mr. Eric Ralph希藉由本次研習會向各經濟體報告研究案內容，並彙整各界意見。

Mr. Eric Ralph 於會中報告，提出網路互連的相關問題及一些相當簡單快速地建立過渡性管制互連費用的方法，希望藉由本研究案幫助目前正規劃網路互連訂價機制的國家，去設計網路互連費用並鼓勵幫助其加速偏遠地區基礎建設發展。並建議管制者所制定之規範應有事實之根據與理論，應謹慎及盡量簡單而不犧牲管理者之目標。

認為網路互連是藉由獨立作業的電信網路連結而使他們網路連貫的整體程序。並探討網路擁有者應如何因應其網路的連結、允許其他業者接取而產生補償費用與接取他人網路的價格應如何設定之議題。

並提出兩種不同網路互連接取方式之概念：（1）單向網路互連（one-way interconnection）及（2）雙向網路互連（two-way interconnection），並針對此兩種不同網路互連接取方式進行優缺點評估。

（1）單向網路互連（one-way interconnection）：一電信提供者希望提供一呼叫通信但卻沒有擁有自己之發話端及受話端網路。這種無接取網路之電信提供者需藉由其他業者的用戶接取網路來達成呼叫或被呼叫部份所需要的互連即稱為單向網路互連。

（2）雙向網路互連（two-way interconnection）：係指用戶接取網路提供業者提供其用戶呼叫通信，須經本身發端接取網路與其他業者之受話端接取網路間之網路互連。

而此兩種網路互連最主要係依據是否擁有用戶接取網路或市話交換網路作為分類。長途、國際網路業者因未提供發收端之用戶接取網路而只作長途、國際通信傳輸，故長途、國際網路業者需向接取網路提供者取得發收端之網路接取，故歸類為單向網路互連；而市話業者與行動電話業者間因擁有個別發收端用戶接取網路而衍生雙向網路互連。

Mr. Eric Ralph傾向以歐美國家之國際長途網路業者角度提出依單向網路互連方式進行網路互連協商，將會較為容易及有效率；但我國與其他與會人員皆提出目前長途、國際、行動電話業者及既有市話業者皆已存在之雙向網路互連議題，仍應解決，而非僅單純之單向網路互連方式可解決，而Mr. Eric Ralph將考量與會人員意見，並列入下次期終報告之參考。

八、電信設備相互承認協定聯合委員會(MRA Joint committee Meeting)

本委員會於9月20日下午舉行，由聯合委員會主席澳洲代表Mr. Ian McAlister主持會議，共有十一個經濟體二十四位代表參加。本次會議主要是討論APEC TEL MRA執行中所遭遇到的問題並排解爭議。

首先主席要求提報各經濟體參與聯合委員會的成員名單，依聯合委員會參考文件規定聯合委員會成員係由各參與MRA經濟體的監理機關、指派機關、認證機構、符合性評鑑機構及亞太實驗室認證聯盟(APLAC)代表組成，我國遂於會中提報了交通部電信總局許錫蘭簡任技正及中華民國實驗室認證體系周念陵組長為聯合委員會中華台北代表。

另有關美國提議參與MRA應以互相換文方式通知參與MRA的各經濟體，其透過MRA召集人所草擬之換文信件在會中引發廣泛討論，爭議不少且其必要性亦遭到嚴重質疑，甚至認為與MRA條款的精神不符，與會代表普遍認為該信件僅可作為各經濟體參考運用的一個範本而已，且不宜取代在MRA條款中規定參與MRA經濟體應於參與MRA六個月前檢附該經濟體技術法規一覽表致函APEC TEL主席表達參與MRA之意願信箋。另APLAC代表對信件草案內容中有關訓練需求部份，提出在第一階段並不適用的意見。最後主席裁示因北美及南美代表缺席無法達成共識始停止本議題的討論，交付下一次會議再予討論。

APLAC提出有關主管機關對MRA CABs及認證機構之信心疑慮問題，請聯合委員會討論。在MRA的環境下，認證機構對實驗室認證一般係採多種標準多種測試同時進行方式，當經濟體標準廢止或技術規範修正替換，新標準所適用的範圍及測試方法與程序已與原標準有實質上的不同時，顯然當初認證機構所認證的標準過時，但供應商常不知標準已過時，仍要求實驗室用已過時之標準進行測試，出具測試報告。準此，如何使實驗室及認證機構及早獲知最新資訊，俾使實驗室能依實質的改變建立新的標準作業程序書並據以進行相關測試；認證機構則可依實質改變情形來判斷CABs是否須再評鑑並及時更新其認證領域標準。已成為目前APEC TEL MRA執行中所急待解決的一項課題。經討論後，香港認為將來MRAMS正式運作後，當經濟體標準廢止或技術規範修正替換時，請MRAMS自動email 通知各經濟體聯絡窗口轉知MRA CABs及認證機構，將會是解決此問題的可行方案之一。

另新加坡提問有關行動電話電磁波輻射暴露的測試是否亦涵括在APEC TEL MRA的測試領域範圍，經主席答復，APEC TEL MRA將產品範圍界定為電信終端設備及其他電信法規所列管之電信設備，測試領域也明確界定應包括與電信設備相關之網路介面、電磁相容（EMC）與電氣安全等三項，且依照MRA條款的規定，參與MRA的各經濟體應將該經濟體電信法規所列管之技術法規提報於附件一內。因此，只要在附件一技術法規所規範的項目，均屬MRA範疇，電磁波輻射暴露的測試自然應涵括在MRA測試領域內。

主席提及LSG充分認知MRA的重要性，希望參與MRA的各經濟體能提供因MRA所衍生的一些實質利益資料，如經濟成長、市場接取及消費者受益等衡量指標資訊，以助MRA的推廣，擴大MRA 執行成效。

最後，為能落實MRA之執行，聯合委員會仍建議LSG提請大會於TEL25會期中擇日安排半天的聯合委員會會議，賡續討論一些MRA爭議性的議題。另委員會並建議能藉助MRAMS，利用電子通訊的方式，來縮短議題討論的時間，並尋求更快、更有效率的解決方案。

7、 漢城考察及訪問心得 

ＡＰＥＣ各經濟體應韓國之邀請，於9月22日順道參加漢城之CDMA 2000參觀活動。

韓國IMT-2000發照策略，核發三張3G行動通信執照，是為了避免重複及過度的投資於第三代行動通信。有關3G技術標準：採技術中立，由業者自己決定。原先韓國政府選擇Cdma2000以保持CDMA領先技術，但韓國電信公司及所有電信業者均打算採用W-CDMA，主要的考量是相容性，國際漫遊及QOS、市場規模等問題。不過，ITU已規劃800MHz頻段讓2G系統昇級至3G系統。
LGIC為屬融合研發、製造及營運事業為一體，具有上下游垂直整合功效之公司，尤其對於通信技術之研發，從其研發策略及旺盛之企圖心即可窺知一二，例如：該公司對於3G系統之技術，即以市場導向考量其國內外市場之發展需要，採同時開發之策略；亦即就現有之技術標準－W-CDMA與cdma 2000兩種，採用公共平台（Common  Platform）策略，在W-CDMA方面採用DS GSM－MAP標準，及cdma 2000方面採用MC ANSI－41標準；而此兩種標準間保留了共用相通之特性功能，在研發中將可避免重新設計，大幅提升研發能力與節省研發之時間，並同時快速推出產品，滿足市場之需求。

另外LGIC除了致力於2.5G、3G之研發外，對下一代網路（Next Generation Network，NGN），業已設定具體之發展目標，預計2001年將可完成第一階段之商業化系統，2002年將進入第二階段之商業化系統，此實足表現韓國在3G未來通信科技之企圖心，不容忽視。更重要的是，新科技之開發，標準化之參與與制定，亦為成功之關鍵因素之一，故舉凡ITＵ、3ＧPP、3GPP2、TIA、ARIB、TTA等各種世界標準組織皆積極參與制訂及討論。

LGIC著重長期投資研發，其研發人力為公司總員工數的40%，研發經費投入為其總營業額的13%，可見通信科技之研發，人才與經費之投入將是最重要之因素；而且LGIC公司號稱IMT-2000之系統開發將是其未來事業之重心，可見韓國對2000年後之未來通信市場已肯定地勾劃出其明確之遠景。
8、 感想與建議

1、 近兩年來，韓國寬頻網路突飛猛進發展，以黑馬之姿態躍昇為寬頻網路應用大國，韓國上網人口至2001年7月已突破2200萬，上網普及率逼近50%，相關推動工作之進展頗值我方注意：

（1） 寬頻網路：1999年底，韓國投入大量資金積極建設寬頻網路，目前約已有七百萬人係利用寬頻上網，每月無線上網費率22至33美元（flat rate），是以，2001年4月美國McConnell International電子化成熟度評估公司，將韓國Conectivity之評估燈號從黃燈升級為綠燈。
（2） 無線傳輸：韓國自1996年積極發展無線傳輸，目前使用人口二千八百萬人，達總人口的56％， LG、SK等電信服務公司皆積極發展無線傳輸服務業務，目前CD MA（Code Division Multiple Access）的使用者已達一百萬人。三星公司積極發展無線傳輸系統設備，Ｒ＆Ｄ工程師即有1,200人，正與日本、中共、美洲、澳洲洽談策略聯盟，豪言將成為CDMA之世界領導者。三星公司已於今年八月推出帶攝影機之手機。

（3） e-Korea：韓國積極推動建立e-Korea，目標在建立世界級的資訊基礎建設，帶動ICT與電信產業，並提高整體產業競爭力，於明年底達到一千萬數位簽章使用者的目標。韓國對於電子化政府之相關議題更是積極，並將爭取於明年中主辦APEC e-Government High Level Symposium。

韓國寬頻網路發展之所以如此快速興起，除可歸功於韓國政府一連串的努力推動外，韓國電信及網路相關業者亦扮演相當重要角色，促使韓國寬頻網路建設之普及與完備，而其寬頻網路內涵亦更加豐富、多樣且實惠，故吸引其消費者與企業踴躍使用其寬頻網路。由韓國寬頻網路發展成功經驗來看，韓國政府的擘畫經營與行事魄力為相當重要之推動力量，其電信市場相關因應政策及鼓勵措施都是我國所必須加緊腳步努力學習與借鏡。
2、 我國在關鍵基礎建設保護(CIP) 明顯努力不夠，缺乏專業單位以及假想攻擊測試；尤其對安全通報更是欠缺，我們應加強自身的 CIP然後推動與國外之合作。國家等級的 CIP 應仿傚美國和加拿大的經驗，結合產官學界的資訊安全專家，集思廣義、共同打造，誠屬專業分工之項目。我國應調整 CIP 的建設，而非只委由某單位進行研究，以免有失原意。

我方應支持亞太公開金鑰基礎建設論壇(Asia PKI Forum)之互通性工作，早日促成 PKI 之跨國互通。
3、 由於電子商務技術發展迅速，因此討論各種推動計畫時，須先界定政府的角色，避免造成對標準與技術的採用以及平台建立的涵蓋範圍予以過多的行政主導。政府面對電子商務的角色主要著重在二方面，其一為建立民眾與政府間之溝通平台，其二為催化資訊的流通。一般而言，開放性系統被視為發展的趨勢，然而系統間的整合有各種不同標準，相互認證方法亦有多項解決方案，各有利弊，尚未有一致的結論。為催化資訊的流通，企業間的溝通平台宜由企業界自行主導建立，並保留其與政府平台相互通信的可能性。

4、 本次電信暨資訊工作小組會議因受美國航班縮減等影響，許多經濟體代表及研習會報告者均未能如期出席會議，使得某些分組會議及研習會出席人員寥寥可數，會議的討論氣氛亦明顯較過去冷清；但主辦本次會議之經濟體韓國仍充分展現其積極參與及宣揚國威的強烈企圖心，不僅特別再舉辦e-Kroea Forum及cdma2000 tour，另在某些分組會議及研習會上亦把握各種機會報告韓國發展寬頻網路的成就，確讓與會者留下深刻的印象。惟韓國似乎忽略了各會場的事務支援工作，常發生簡報者須自行連接與調整電腦及投影機等設備，並由其遞送麥克風予臺下發問者之情形，顯為韓國主辦本次國際會議美中不足之處。上揭優、缺點，應值得我方相關人員借鏡及參考。
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