石博士出國報告90加拿大

參觀美加光電有關研究機構

90年10月20日至28日
    此行應邀到加拿大魁北克市號稱加國光學城(optic city)的魁北克大學及國家光學中心(NIO)參訪並演講，回程經美了解喬治理工學院 (Georgia Tech Univ.)在光電生物晶片(biooptical sensor)之研發及光電在環保應用之感測技術，作為我國規劃研究此應用之現況參考。 
   首先到 Laval大學的光學、光子與雷射中心簡稱COPL及CIPI即Canadian Institute for Photonics Innovation 加國光電創新研究中心，由Prof. Real Vallee、Prof. S. L. Chen及行政處長Mr. M. Dennis接待，大家對光電發展做一般性的意見交換，他們亦知道台灣光電做得很好，想多了解台灣光電成功的經驗，亦問了台灣光電與大陸間的互動關係，就此我做了簡報，簡報後他們一致鼓掌，說是Excellent talk & presentation! 對方亦相應作了介紹。CIPI中心的目的：

1) 建立全國性光電研究網路

2) 提高加國世界級研究

3) 鼓勵年輕學者留下研讀及工作以防人才外流

4) 提供每年一千人之光電人才訓練

5) 加速光電研究技轉及進入市場

6) 促進光電在民生應用如疾病及環保等

7) 與產業界合作、訓練、提高就業率

以上數項，光電小組都有做到或建議相關單位執行。

    至於COPL研究的重點方向以基礎學術為主，有以下幾個方向：1)光通訊及量測，2)雷射與波導光學，3)影像科學，4)超快及強光雷射，5)光學材料。而光學材料中有：液晶體及元件、光子晶體、高分子光纖、光學與全相記錄材料、相變與半導體材料、光高分子等。該中心以強光雷射出名，高輸出功率達 2TW=2*1012 W，具self-focusing 功能。而CIPI之研究領域較與工業界的議題契合，如：1)光電元件工程，2)光資訊技術，3)超快光子技術，4)精密光電量測，5)光電奈米技術。

     CIPI以網路的方式，結合了全加20個大學，62位教授，50個公司及10多個政府研發機購，1999年~2005年共2400萬加幣的研發經費，這是一種創新方式，結合各單位最好的人才，研究共同議題，可節省太多overhead，此CIPI人員只有個位數，正式運作亦沒幾年，希望能成為一個好模式。

    接下來的行程是參訪魁北克省政府成立的創投公司叫Innovatech。成立於1993年，專門協助創業者在高科技財務上之須要。他們有經驗的技術及財務專家與國際第一流的學者共同評估申請案的品質及其技術。特別強調下列四種技術:

1) 光學與光電

2) 資訊與電訊技術

3) 生技與生命科學

4) 工業技術

Innovatech從育成開始贊助25萬投轉費，到第一輪的創業基金，到第二輪最高500萬投資，並有其它商業發展的配套，申請者在計畫中須提出1)技術的優勢比較2)技術本身的品質3)市場之潛力4)計畫之可行性5)發展策略6)團隊的品質。這個組織從高科技研發到公司成立所需要的政府一切協助及配套都完整無缺。所謂造就優良的投資環境，是必要的一環。

    接下來的安棑是這次訪問的重點─NIO ，National institute與optic國家光學研究中心。NIO當初的構想，是由於Laval大學及Quebec市集中了全加一半的光電人材，經過密集評估討論，終於正式被選為NIO之設置地點，位在魁北克之高科技園區中。該機構於1985年設置，1988年運作，為一非營利機構之財團法人，採會員制，原為政府成立之研究單位，近年轉型較偏向替民間服務，董事會2/3是業界代表，其他為學者及政府代表。每一年服務100多家公司，並與美國，歐洲及日本之企業關係密切，到目前已累計1500個合約，定成23個joint venture。去年會計年度達到3000多萬加幣的營收，並參與10個國家的合作計畫。NIO目前的研發領域主要在1)雷射系統技術2)光電子與波導光學3)數位及光學系統4)光子材料與其處理等。每個領域中有多個子領域如雷射系統，技術部份主要在主動影像系統、光學雷達、雷射在環保之感測與污染源光譜分析、雷射之顯微處理與加工。可做所為目的在於成為光學與光電研發之領導者，促進國家的經濟繁榮，協助企業增加其競爭力。
    美國部份因為本組正探討並規劃光電在生物醫學與環保生態應用之研究，故來此訪問獲得美國DARPA經費資助以研究生物晶片及生化感測器之著名大學。該項技術後來獲肯定而技轉移出成立公司，名叫Photonic sensor，而原來之專家及教授prof. Hartman亦跟著轉出。上次看到他時還是大學的學者，現在則是公司的創辦者及負責人之一，由於此時較敏感，正逢美國911事件後一個月，即十月中旬，加以此公司頗受媒體注意，經常有記者及政府單位人員探詢有關細菌戰，如炭疽熱病毒之防患知識等。他們認為政府應會有更多支持，而且現在又正是熱門話題，所以公司比以前更忙碌。此公司成立不久，即獲該州1998年最佳創意技術獎公司B&TA。該獎項是頒發予在技術上須被認定有具大影響，且被學校選出於半世紀中最有革新創意之研究成果。此技術是26項技術中之一，名為積體光學晶片。此公司宗旨非常簡單及專注，只開發及製作光學晶片在生物及化學之應用，這個市場有近600億美金，特別是在基因研究、臨床診斷、食品安全、工業製程及處理、污染偵測、生化武器戰之監控等。這方面的須求特別是在須求點上(point of need)，要求的功能一是立即回報，另一是更低的價錢。現有之偵測技術或其他形成之技術能回應此一答案都仍太遙遠。大部份受限於速度太慢及昂貴的樣品搜尋以及離偵測站太遠等問題。而此公司之光生物晶片技術可不須昂貴之分析儀如Chromatographs、fluorescence光譜儀及技術人員之操作。其實，整個實驗裝置就被此光生物晶片取代，即我們稱的(lab. on a chip)晶片實驗室。

    積體光學技術開發出的光學晶片，可以直接、現時地快速偵測化學、生物之分子成份，不管是氣體或液體，整個系統可做在一個掌上型電腦之大小，並同時偵測不同的物質。如有機溶液、有毒氣體、金屬、殺蟲劑、蛋白質、DNA、及黴菌。此光學晶片發明人就是接待本人公司創辦人之一，Hartman教授。此一技術亦取其名命之即Hartman Interferometer，當時他執教於Georgia Tech. 大學，並申請了專利。這些應用是中、長程目標，目前已用於水質的監控、基因及DNA排序等，將來在生醫市場龐大，如醫院診所驗血一項就是。由於應用太廣，須要focus。並認定光學能與CMOS技術結合，取二者之長將有具大的優點及好處。由於911過後不久，所以我們談到了炭疽熱(Antrax)病毒為恐怖份子所用的事。比較上來講，化學戰較容易應付，生物戰比較困難。

    簡單的總結，光電在加拿大，已是被視為國家重點的發展項目，各型單位的成立及設置無非替有利於光電整體環境著想。把環境做好，誘因有了，人材、資金就容易到位，研究方向如內文中已提到可作參考。而奈米光電，多分子光電更是要注意的領域。至於光學晶片是結合了生物及光學的最好典範及應用。
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