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(出國類別：短期研習)

關係企業之財務監控

服務機關：中部辦公室

出 國 人  職    稱：科  員

姓    名：劉時銘

出國地點：英國

出國日期：90.6.1～90.10.20

報告日期：90.11.30
行政院及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：關係企業之財務監控

出國計劃主辦機關：經濟部

聯 絡 人：王姿人

電    話：(02)23212200-557

出國人員姓    名：劉時銘

機    關：經濟部中部辦公室

職    稱：科員

電    話：(049)2359171-3202

出國期間：90.6.1～90.10.20

出國地區：英國

報告日期：90.11.30

內容摘要：進入二十一世紀，世界地球村概念，使得資本主義變得更加具有彈性，悠遊於各國之間，跨國關係企業以不同的面目展現在不同國度裡，影響了各國的經濟秩序，因此各國對於跨國關係企業既愛又怕，尤其在近幾年發生的區域性金融風暴，顯示跨國關係企業對財金秩序的衝擊力有多大，為了迎接WTO新世代的來臨，各國雖然鬆綁了許多關係企業的束縛，但是對於如何有效積極地做好管理跨國企業之財務監控，須從擬訂符合潮流的關係企業法規，健全國內會計制度，引導國內會審計原則和國際相接軌，靈活運用稅務、投資法規，做好關係企業之財務監控。

正   文

六月二日從抵達英國後，即展開拜訪費倫律師事務所主持人－華勒先生，探討英國公司法、有關公司合併、少數股東保護、跨國公司、會計、稅務處理等問題，為了進一步了解其實務案例，亦前往其在倫敦曼徹斯特、伯明罕等地之分支機構，就實務問題進行深入了解，之後前往位於倫敦市中心之DFM會計師事務所拜會其經理米勒先生。米勒先生是巴基斯坦裔人，其主持以中小企業稅務為主，經他介紹下，轉往其分支機構再研討跨國企業之會計、稅務、投資等方面的問題，並獲取當今最新的公司法、會審計原則、稅務法規資料，其間亦出席英國會計師協會ACC在曼徹斯特舉辦的數場研討會，如中小企業會計處理：最新會計、審計原則探討等；其它時間裡，則回原四年前來英艾塞克斯大學會計與財務管理研究所搜尋相關期刊，並在學校書局購買幾本跨國企業、全球資本化等書籍；而在拜會我國駐英代表處人員對談裡，其提出在歐廠商曾面臨跨國企業稅務處理不熟悉的困境，和在轉撥計價之單據收集、使用方面所產生之疑問，因此利用參加此ACC之研討會裡及拜訪會計師事務所機會中，用心探索，逐漸有了答案。
在加入WTO後，全球經濟遊戲規則大幅改變，在各國陸陸續續「入世」之後，外商相對地解脫不少經營上的束縛，跨國企業為了取得競爭優勢，通常須「量」變與「質」變。就「量」變來說，為達經濟規模，企業須不斷地成長，透過增資、合併、購併，則公司在財務資本、業務、人事達最適規模時，則面對WTO遊戲規則，將立於不敗之地；在「質」變來說，就是要「轉型」與「升級」，大家都知道WTO對農業衝擊大，於是農業觀光化，是大家皆知之事，可是將農業輸出「農產品」轉型成輸出「農業科技」之跨國企業化經營方式，就是一個例子；而為應運WTO將帶來跨國企業能進出國內、外順暢，並促進國內經濟成長，維持金融秩序穩定，我想財經主管機關已緊鑼密鼓在準備中，如公司法已於九十年十一月正式通過修訂公司法達二百多條，對於工商登記簡化作了大幅變革，惟對外國公司設於本國之子公司，雖屬本國公司，惟關係企業專章，對於外國控制公司是否須編製關係企業合併營業報告書及合併財務報表，從屬公司是否須編製關係報告書似無法可管，另對從屬公司少數股東及債權人之保護，似乎亦排除外國公司之適用，跨國企業之財務、業務監控似有了些漏洞，另在國際公認會計原則，如何和國內財務會計準則公報接軌，國際稅法、公平交易法、證券交易法等法令和國內法規相調適案，是跨國企業財務、業務監控之重要基石。
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