中加高教合作的新展望－
「第七屆中加高等教育會議」紀實
李振清
1.「中加高等教育會議」的學術外交與多元功能

雖然加拿大和台灣之間沒有正式之外交關係﹐可是建立在國際學術外交基礎上的實質「加拿大〜台灣」關係﹐卻彌補了這一方面的缺陷。公元2000年﹐我國駐加拿大新任代表陳東璧博士赴渥太華(Ottawa, Canada)之前﹐他來教育部國際文教處跟本人討論中加高教合作的新願景。本人知無不言﹐言無不盡的提供給陳東璧代表一切個人有關加拿大學術界的資料與人際關係資訊。出身學術界與國際法學界的陳東璧代表慨然對我說，這些加拿大學術與教育界的關係非常重要。他到加拿大後將好好地藉此資料用以推動「加拿大〜台灣」的政治外交關係。緊接著，「第七屆中加高等教育會議」於溫哥華的英屬哥倫比亞大學(University of British Columbia, Vancouver)舉行。本人透過駐加文化組陳樹坤組長代邀陳東璧代表與會。會議的性質與功能，對「加拿大〜台灣」關係之提昇，助益至大。

就在教育部國際文教與國立台灣大學全力準備我方的參與工作之際，國際間的正經文教活動也方興為艾。麻省理工學院(MIT) 教授萊斯特.梭羅(Lester C. Thurow)著作《知識經濟時代》(Building Wealth: The New Rules for Individuals, Companies and Nations in a Knowledge-Based Economy)，帶給現代人一項新啟示﹐喚醒人們對知識經濟所凸顯的契機與轉機之體認。（參見拙著：「知識經濟凸顯的契機與轉機：《知識經濟時代》帶給現代人的新啟示」）。

《知識經濟時代》與在溫哥華英屬哥倫比亞大學舉行的「第七屆中加高等教育會議」有密切之時代關係。對教育部跟國內各大學亦有關連。
個人的海外經驗與本屆中加高等教育會議有密切之關係。二十年來﹐我因學術研究與工作的關係﹐幾乎跑遍了整個世界、走訪了全球各地的高等學府﹐也常在世界各地聆聽經濟學家與社會學者們對人類歷史變遷的探討與分析。在參與一系列國際會議與國內外參訪中﹐心中老是不停地揣摩著總體教育(Holistic Education)所孕育出的知識體系之爆發力﹐及其對現代社會發展的巨大影響。有時﹐我會靜靜地思索著古今社會與歷代王朝的興衰軌跡。我也常慨嘆著人類史上的潮起潮落﹐而深感參與國際教育與學術會議之重要。等到細讀了Lester C. Thurow所著、齊思賢翻譯的《知識經濟時代》(Building Wealth: The New Rules for Individuals, Companies and Nations in a Knowledge-Based Economy)一書﹐及中、英報章雜誌上眾多的討論後﹐心中始恍然大悟。知識不但是力量(Knowledge is power.)﹐知識更是經濟發展的主要驅動力(Driving force)。而當去(2000)年三月我有幸跟梭羅教授、台積電張忠謀先生及行政院賴副院長英照等一代菁英﹐面對面地討論經濟發展與高等教育的前瞻後﹐更深深感受到《知識經濟時代》的完整內涵所帶給現代知識份子的絕對啟示：「知識經濟」理論為人類掀開了二十一世紀的富國之道﹐也是帶引人類走向優質人文素養與美善世界的明燈。」這種推斷，在我國教育部於今(2001)年十二月十五、十六日舉行了「2001年教育改革之檢討與改進會議」後，更凸顯了《知識經濟時代》書中的呼籲對當代台灣全民社會的急迫性。處於全球經濟衰退期的知識份子與政府行政官員，面對著未來世界的不確定性，人人應積極地自《知識經濟時代》中吸取寶貴經驗所累積的無上智慧。

我就以此論點做為「第七屆中加高等教育會議」論文的主軸之一。

2.「大學追求卓越」、促進國際交流合作與提高大學國際競爭能力

其次, 在與國立台彎大學積極準備與規劃「第七屆中加高等教育會議」時，國內正也熱烈討論「二○○一教育改革與檢討―「大學追求卓越」、加強提升大學水準。其討論主題為促進國際交流合作，提高大學國際競爭能力。「第七屆中加高等教育會議」正也鎖定這項議題，討論重點也跟國內至為相近，包括：

2.1強化教學、研究與服務之品質，落實交換教授與研究人員之學術交流績效，吸引優秀外籍學生來校留學。

我國大學多數尚未達到世界一流水準。與世界知名大學相較，我國大學外籍學生人數在學生總人數所占比例甚低。一個國家外籍學生所占比例多寡，通常也是國力強大與否的一個指標。大學教學、研究與服務之品質，影響本國以及外國學生入學之意願。強化品質當可提高大學競爭能力。交換教授與研究人員之學術交流，在增進相互間之瞭解，吸收對方之長處，亦可促進學生留學意願。

2.2加強國際化的學習環境，開設以英語教學之課程，藉以跟世界名校進行學術接軌。

英語為國際學術最通用的語言。在各項科學領域，重要著作亦多使用英語。非英語系國家為了加強教育國際化，近來漸漸在大學開設以英語教學之課程。以法國為例，儘管一向認為法語亦為國際語言，但是為了吸引優秀非法語系學生前往留學，目前已有多所大學開設多項以英語教學之碩士或專業課程。

我國大學理、工、醫、農各科系採用之教科書，多為美國大學所使用者，或用原文或用中文譯本。大學畢業生前往英語系國家攻讀碩、博士學位時，大都容易銜接。文學、商學、社會科學、法學等學門，亦有若干課程情況相同。我國大學教師多曾在英語系國家深造，大學校院多少有能力開設以英語教學之課程。

2.3鼓勵教師與研究生積極研究、出版，並參與國際學術會議。

大學為一教學及研究機構。不注重研究的大學，無法成為一流的大學。研究本為教師與研究生的工作，然而並未廣泛在大學蔚成風氣。大學亟需鼓勵教師帶領研究生積極研究、出版研究成果、在重要學術期刊發表論文、參與國際學術會議。

教育部訂有「補助國內學術及文教團體暨各校教師及博士班研究生出席國際會議處理要點」。

2.4籌設基金以便推廣多元化之國際學術交流。

為面對進入「世界貿易組織」之後的挑戰，國內各公私立大學宜籌設基金，共同成立高等教育國際合作交流機構，團結各校力量並整合資源，以謀共同發展。世界上不少先進國家都有類似機構。以商業策略及服務觀念，結合高等教育機構，從事教育事務之「輸入」與「輸出」：為外國學生創造有利之留學條件並提供服務、支援學校參與國際教育活動、提供經驗與技術等。

2.5落實各校與國外大學推動國際合作

歐美大學在國內或國際上進行學術合作時，常有聯合開設學程或建立雙聯學制之制度。方便學生就學，以及完成學程後之升學與就業。國內校際間較少聯合開設學程。但現在已有外籍留華學生可以同時獲得建立合作關係的國外學校與國內學校之雙重學位。這對吸引優秀外籍生來校留學頗有助益。「第七屆中加高等教育會議」之延續，將對本項工作有助益。

3. 在溫哥華回顧先前的中加高教會議

闊別了充滿地氣與靈氣的溫哥華六年之後，如今又回到了落葉滿秋山，處處秋色彩繪的溫哥華，我心中感到非常的興奮、愉快，走在具有歐洲色彩的Robson Borrard的街上，一邊欣賞著高水準的文化與藝術，一邊在秋風中回味著一九九○年我在溫哥華建立起的學術友誼跟溫暖的感情，這種甜蜜的回憶，加上加拿大好朋友們的熱烈歡迎，讓我深深感覺到回到溫哥華真好。
六年不見，溫哥華風光明媚依舊，半島邊的史丹利海灣及處處景色優美的公園，永遠那麼吸引人，難怪全世界各地的文人雅士，經常聚集在溫哥華，欣賞這人間的仙境。此行回到溫哥華，目的是偕同國內四位大學校長還有一些資深的教授們，到溫哥華英屬哥倫比亞大學參加第七屆中加高教會議，這項由加拿大各大學在一九九○年發起的中加高等教育會議，於一九九○年舉辦第一屆會議的時候，加拿大與台灣的知名大學的校長們聚集一堂，在風光明媚的卡加利(Calgary)山區Kananaskis熱烈討論邁向二十一世紀時的加拿大跟台灣高等教育合作的新展望。回顧十一年前(1991)，當第一屆中加高教會議舉行的時候，來自台灣的國立台灣大學校長孫震、清華大學校長劉兆玄、東海大學校長梅可望、中山大學校長林基源、清華大學人文學院的院長李亦園，還有其他很多的學者和加拿大知名大學校長，共同熱烈討論二十一世紀台灣所扮演的重要地位以及在太平洋沿岸的加拿大各大學，應如何跟台灣的高等學府建立嶄新的學術合作關係，以便開拓一項未來涵蓋中國大陸、香港、新加坡、各亞太及東南亞國家的前瞻性學術合作計劃。

這項具前瞻性的中加高教合作計劃，從一九九一年持續至今，每隔一至二年就分別在加拿大跟台灣各地舉行會議，邀集所有高等教育界各專家學者們聚集一堂，共同討論中加兩國師生的交流跟學術合作。十一年前的這項前瞻性的規劃，成就了今日兩國日漸密切的交流與合作。兩年前在新竹的交通大學順利結束了第六屆的中加高教會議之後，中加雙方共同決議在公元二○○○年在加拿大舉行第七屆中加高教會議。可惜由於全球經濟景氣走向低迷，使得加拿大各高等學府的經費也受到衝擊，原訂公元二千年的中加高教會議，也因之延至二○○一年，英屬哥倫比亞大學(University of British Columbia)的校長Martha C. Piper自告奮勇，承擔起籌辦第七屆的中加高教會議的使命。當然筆者跟英屬哥倫比亞大學校長、前任校長跟其他的教授都非常熟悉，這種友誼的延續也對這次在溫哥華舉辦這項會議有直接跟間接的幫助。

4. 在溫哥華中加高教會議的國際盛會

十一月十一日台灣代表我國高等教育界的二十三位教授及國立台灣大學校長陳維昭、國立政治大學校長鄭瑞誠、中正大學校長羅仁權、以及東海大學校長王亢沛隨同國內知名的教授們，啟程赴溫哥華參加會議。十一月十二日中午，會議正式開幕。

由於連同加方的校長和學者總計僅約五十人，所以大家都有充份的討論時間。開幕式是由英屬哥倫比亞大學校長Martha C. Piper博士主持。Martha Piper對於能承擔舉辦第七屆中加高教會議的任務，感到非常的興奮。因為英屬哥倫比亞大學是全加拿大八十七所大學之中，唯一緊臨著太平洋海岸的一所最大的國際性重點大學，而且與東亞各國的關係非常的密切，跟台灣的關係尤然。Martha Piper校長特別強調，兩度台灣參方之旅，對台灣學術跟高等教育的發展，留下深刻印象。他尤其對台灣能夠傳承經典的中國文化，印象深刻，也使他感到英屬哥倫比亞大學，必須承擔推動加拿大跟台灣教育學術與文化交流的使命。他更相信這種使命不但會促進兩國之間的關係，同時會帶動亞洲地區多元化的關係。正因如此，他熱誠的歡迎台灣的高等學府代表團到溫哥華來參加這個會議。Martha C. Piper校長感人的演說，讓每一位與會的中加學人留下極為深刻的印象。（參見本集的Opening Remarks, P. 33）

Martha Piper校長演講結束之後，台灣大學校長陳維昭博士接著演說。身為台灣高等教育龍頭的台大陳校長，對於英屬哥倫比亞大學的學術研究跟國際地位非常的推崇，而其眼見台灣快速的走向二十一世紀國際化的境界，更深深感受到國際交流不可偏廢的壓力。因此他認為透過中加高等教育的師生交流可以直接帶動台灣的大學生培養起一種國際的宏觀。而今日台灣的大學生，生活在物質富裕的環境，學術卻走向低迷的退步。因此陳校長除了在台灣大聲疾呼推動教育國際化，讓師生邁向國際學術研究殿堂之外，他也特別珍惜這一次的務實的中加高等教育學術合作跟交流的落實。

兩位校長演講結束之後，為了爭取時間，本人即發表報告。主題即就推動國際化教育以及雙邊合作，一邊帶動全球學術合作交流，以便在知識經濟時代裡頭獲致雙贏的境界。

5. 教育部的中加高教會議貢獻
筆者利用在台北詳細準備好的PowerPoint資料，從二十到二十一世紀交替之間，所發生的世界經濟景氣低迷的危機，追溯到一九八二年美國加州大學前任總校長David Gardner領導的研究小組，針對教育發展與國家發展的關係作了一歷史性的教育文獻－“危急存亡之中的國家”(A Nation at Risk)。從A Nation at Risk公諸於世後，美國的高等教育即配合時代的需求，進行著全國高等教育改革。如今美國的高等教育之所以成為全世界品質、研究、師資跟成果最好的國家，可說是其來有自。

筆者接著又舉一九九九年在智利舉辦的亞太經濟合作教育論壇會議(APEC Education Forum)為例。那次會議的主題為The Relationship Between Education Reform and a Changing Economy；會議由筆者會同智利教育部部長Jose Pablo Arelleno博士開場。其他二十一個國家的代表們熱烈參與。大家一致認為，傑出的國家經濟發展，必須建立在高等教育的發展基礎之上。

由二十一世紀高等教育發展的趨勢，筆著談到了資訊科技、知識經濟、教育國際化、師生培訓、教學研究與服務等，做為高等教育品質核心的信條。能夠符合這種高等教育發展的國家，他的經濟才能發展，也惟有如此，MIT麻省理工學院教授Lester Thurow所倡導的知識經濟 (Knowledge-Based Economy)才能落實。

藉此機會，筆者也向加拿大各大學校長及學者們報告，台灣正進行一項空前的教育改革。其中十二項教改方案，大都側重在高等教育的發展。

二○○一年七月所頒布的大學教育政策白皮書，開宗明義地揭櫫了五項信條：研究學術、探索真理；大學自主、學術自由；追求卓越、提昇品質；結合社區、善盡責任；邁向國際、學術輸出。這五項教育改革的信條跟美國、歐洲、新加坡、日本、韓國、德國、法國、瑞典等國家所追求的高等教育目標，可說毫無二致。綜觀過去五十年來台灣學生留學全世界，尤其是美國，各驗證一人才外流轉變為人才回流的事實，最終也造就了台灣的繁榮、經濟的活絡及國際地位的提昇。假如沒有國際化交流推動，這些發展是不可能實現的。

公元一九九五年二月二十一日的紐約時報，以訪問本人跟韓國日本等東南亞國家學者的資料刊載了一篇省世的好文章︰In New Brain Drain, Skill Asians Are Leaving U.S. for High-Tech Homelands。同一天，波世頓基督教科學建言報(Christian Science Monitor)及加州汐谷聖荷西水仙報(San Jose Mercury News)也刊載此重要文章，說明並驗證台灣交易發展所帶動經濟政治發展的事實和典範。

最後筆者以公元二○○○年亞太經濟合作會議教育部部長會議所揭櫫的邁向二十一世紀學習型社會，以及推動高等教育國際化的主題為結語，來鼓勵跟加拿大進一步推動高等教育合作與交流的必要性，本人的呼籲普遍受到與會中加學者的一致認同。

6. 加拿大學者的觀點
在本人以台灣的高等教育發展為主題，配合當前全球各國推動高等教育國際化的現狀在做為陳述之後，加拿大協同大學(Concordia University)的文學院院長Martin Singer也接著從加拿大高等教育發展的角度來探討教育國際化跟經濟發展的優勢跟危機。當然加拿大高等教育發展和台灣的趨勢不同，因為國情、文化跟社會發展有很大的區別，加上加拿大的國民福利制度耗費國家大量的財政，所以近十年來加拿大經濟發展充滿了不定性(Uncertainty)。而當加拿大在追求教育國際化推動國際學術交流與合作的同時，他們又面臨了另外一項嚴重障礙，那就是加拿大沒有一個全國性的政府機構來負責推動這項國際性的交流與合作，所以很多大學跟學界的朋友們或是領導人經常有一種力不從心的感覺。Martin Singer完全肯定高等教育，尤其認為國際合作為導向的高等教育合作，是加拿大將來必走的一條重要的路途。這種現象，不僅是台灣，而且也可以從美國正在推動的國際化教育跟政策可以得到印證。

十月十二日下午的第二場報告由英屬哥倫比亞大學的教授John Helliwell提出。其就台灣、加拿大、及全球其他國家經濟的發展現況與教育發展的關係，做進一步的探討。他的觀點和協同大學Martin Singer的觀點極為一致。

下午四點半，整個一天的討論結束之後，所有與會的中加兩國人士，也深入就問題詢答,多方討論。大家知無不言言無不盡，就兩國教育文化的異同，而共同展望合作的願景。
7.  中加校長高階會談
五點半之後，所有的與會學者兵分兩路，一部份的學者就被導引去參觀英屬哥倫比亞大學著名的人類博物館(Museum of Anthropology)；台灣大學校長陳維昭、政治大學校長鄭瑞誠、中正大學校長羅仁權、以及東海大學校長王亢沛跟筆者，則由英屬哥倫比亞大學國際學者顧問室的主任Larry Sproul邀請至Martha C. Piper校長的官邸會議室進行高階深入的討論。

Martha c. Piper官邸的會議室俯看著史丹利海灣，風景非常優美；這間會議室也是一九九六年俄國葉爾欽總統和美國總統柯林頓舉行高階會議的場所。我們應邀在這充滿著歷史性的會議室，共同討論台大、政大、中正、東海以及台灣各大學的現況、未來發展，及心得和計劃。大家討論的非常熱烈，也非常愉快。啟發的靈思，讓人有一種欲罷不能的感覺。

小型討論會之後，Martha C. Piper邀請所有與會的中加學者，在官邸的餐廳聚集一堂，享受她親自設計的的精美晚餐。

8. 加拿大新任駐台北辦事處的處長Ted Lipman的演說

這濱海會議室的精美晚餐中，最難得的是加拿大新任駐台北辦事處的處長Ted Lipman（黎益恩）也應邀前來參加。Martha Piper在餐會中親自介紹了Ted Lipman，而Ted Lipman也發表了一篇感性的演說。這位加拿大新派任駐台北的代表，曾經在一九八○年代，於台北國立師範大學國語中心學習中文，他不但中文流利，還在師大體育系學中國功夫。這位曾經派駐過北京、上海的外交官，利用這個機會向台灣前來與會的四位大學校長和學者們，闡述他在台灣的寶貴經驗。由於他個人親身的經驗，終對台灣的政治、經濟、文化發展非常熟悉。甫上任駐台北代表的Ted Lipman中文名字叫黎義恩，他特別強調，台灣對加拿大的重要，尤其是高等教育合作更是加拿大本身應該積極推動的重要國性項目，因此他到台北之後將繼續的推動兩國之間的交流和合作。他特別強調的是加拿大和台灣的關係，將來也可以延伸到三國之間的關係，也就是加拿大、台灣與中國，甚至是香港、澳門以及東南亞各國的關係建立；台灣在其中是一個重要的聚點。黎義恩以大使級擔任駐華代表的身份闡述了這一段加拿大和台灣的重要實質關係，可以說意義非常深遠，我們期待將來兩國之間的關係也會因為黎義恩代表的努力而不斷的促進兩國之間的學術文化交流，同時也提昇台灣跟加拿大之間更密切的關係。

演講之後筆者以前任師大國語中心主任的身份，跟黎義恩代表又深入的討論一些學術與國際教育問題。黎代表特別敘說親切的回憶及在師大國語中心的經驗。假如沒有到師大國語中心的學習跟歷練，跟人生的重要的學習之旅，他今天不可能擔任這麼重要的工作和職位。在旁邊的聽得津津有味的Martha Piper校長也感到非常的欣慰，因為正是Martha Piper校長的安排，促成第七屆中加高等教育會議在溫哥華英屬哥倫比亞大學校區舉行，我們才能真正的他鄉遇故知。此時內心的感動跟興奮，可說是筆墨所無法形容的。
9. 高潮迭起的中加高教會議

第二天大清早，校方就邀集所有的與會學者在大學的教授俱樂部早餐。教授俱樂部的地點，俯看史丹利海灣。在濃濃的晨霧之中，更顯出溫哥華之美。楓紅滿地的加拿大校園，令台灣來的學者跟校長們，非常的羨慕。

九點開始我們又進行了討論四項主題：環球化中的政治、國際合作、社會發展的前瞻及可能面臨的危機。

加方的英屬哥倫比亞大學國際關係研究所的所長Brian L. Job、卡加立大學國際管理中心主任張加恩(Philip C. Chang)以及英屬哥倫比亞大學教育研究中心的教授Kogila Moodley三人就這項主題深入廣泛的探討，接著由中加兩方的學者發表意見討論。我國各大學的教授們有備而來，針對這次的各項主題，每位教授都逐一的發表他們的意見。與會的學者共分三組參與評論。社會組︰呂寶靜、陳東升、鄭麗珍、蔡瑞明；經濟組︰翁永和、朱家祥、許振明、林建甫、郭欣平；政治組︰鄧中堅、嚴震生、明居正。工作人員蔡素女、郭芠、林映秀三人也都表現至為出色。

筆者也針對其中一節，關於加拿大和台灣未來合作的遠景和方向，發表意見。我們的共識為，不管是在太平洋彼岸的加拿大或者是台灣，都必須在高等教育的發展上，穩定地循著國際化合作跟學術交流的方向，才能有效提昇兩國的高等教育境界。面對著美國高等教育的快速發展跟國際地位，加拿大當然與美國的情況相同，與台灣有多方面的合作。同時也盼望更多優秀的學生，前往加拿大深造。

中加高等教育會議的閉幕典禮，由中加兩國的校長分別就這兩天的議題，提出他們的看法和定向。

台灣大學陳校長、政治大學鄭校長、中正大學羅校長、以及東海大學王校長都分別的提出具體的看法。他們明確地表示，希望有更多的台灣學生前來加拿大各知名大學深造，也呼籲有更多的加拿大學生前往台灣研究中國語文。同時當台灣各大學在慢慢的倡導以英語開設國際課程的時候，將來有更多的加拿大學生能夠到台灣，與台灣的學生以英語進行課程的研修。學分亦可以彈性的轉移到台灣的各大學。這一種透過高等教育水準的提昇，以便建構二十一世紀國際人才培訓的觀念，正好與最近兩次國際性的高階會議所提出的主題，不謀而合。這兩次會議其一是在北京所舉行的亞太經合會(APEC)「人才能力建構高階會議」(APEC High Level Human Capacity Building Meeting)。其中倡導二十一世紀願景的規劃。其二為今年九月，日本熊本縣所舉行的APEC人力資源發展部長會議。
在日本的部長級會議中，出身溫哥華的自加拿大人力資源發展部長C. Weimman特別強調，假如沒過第一次會議所提出的國際高等教育合作交流與人才建構的機制的話，加拿大未來的經濟必會持續滑落。可見在當今知識面對著環球社會跟經濟的變遷，大家都對國際化高等教育非常重視。這就是我們平常所說的「君子所見略同」。

第七屆的中加高教會議終於在溫哥華暮色蒼茫的黃昏之中，圓滿地結束了。

10.
感謝晚宴與賦歸

十月十三日晚間，我國駐加拿大代表陳東壁博士，特地專程從首都渥太華趕來參加這項盛會。他不但參加了第一天的會議，同時也在晚會之中感謝中加兩國學者對於共同議題研究的深切，同時也期待著國際學術交流機制能夠促進中加兩國更燦爛的合作願景。這次會議從旁出力最多的除了英屬哥倫比亞的校長跟全體教授同仁之外，我們台灣駐加拿大和溫哥華代表處跟辦事處的同仁花費了很多的心力，以兩年的時間從旁促成這次意義深遠的會議。其中駐加拿大文化組組長陳樹坤參事、歐淑芬秘書、駐溫哥華文化組組長李蜀鄭、陳寶鈴秘書等出力極多。還有，因駐溫哥華台北經濟文化辦事處的處長秦日新的熱心協助，配合教育部國際文教處的運籌維幄，及國立台灣大學國際交流中心邱錦榮教授跟同仁們的多方辛苦籌劃、配合，都是促成第七屆中加高等教育會議成功圓滿的主因。我們特地向所有與會的人員、校長以及籌備的工作人員，表示萬分的感激。

十月十四日所有與會的台灣學者們由教育部駐溫哥華文化組的安排從事一天的賞鮭旅遊，但筆者因為公務在身，大清早就必須從溫哥華趕回台北，以便處理堆積如山的公務。在從溫哥華飛回台北的途中，整個腦子裡面所想到的除了這次會議的精采活動跟討論之外，美麗的回憶仍然浮現著溫哥華楓紅滿地的英屬哥倫比亞大學校園，以及史丹利海灣寧靜的海水跟高山上迷人的山嵐，真希望這次的會議跟這趟難忘的旅程能為往後更多的中加高教會議帶來繁盛的榮景。
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