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出席大陸「浙江省圖書館學會第八次學術研討會」報告

摘             要

    大陸浙江省圖書館學會2001年學術年會暨第八次學術研討會於2001年11月5日至8日於杭州浙江圖書館舉行，本館指派筆者代表出席，並於會中發表我國近一年之圖書館事業概況之論文報告。
    會後並參觀浙江圖書館、浙江大學圖書館、紹興圖書館、寧波天一閣藏書樓、湖州嘉業藏書樓等圖書相關單位。
    浙江自古文風鼎盛，以藏書家和藏書樓之多而聞名，中國現存的最古老藏書樓---天一閣及最後一座藏書樓---嘉業堂皆位於浙省境內；此外，乾隆皇帝所修四庫全書之江南三閣之一---文瀾閣四庫全書，目前亦置於浙江圖書館，為浙圖的鎮館之寶；故筆者除參與以「文化大省建設中的圖書館現代化」為主題的學術研討會，聆聽一些較先進的有關圖書館事業或技術方面的論文外，亦得以參觀較古老的典籍、藏書樓建築等，可謂新舊輝映，並見證了圖書事業發展史上的一條軌跡。

                                    

出席大陸「浙江省圖書館學會第八次學術研討會」報告
1、 前言

    浙江省圖書館學會成立至今已20多年，為促進圖書館事業的發展與圖書館工作人員的學術交流，之前曾舉辦過7次的學術研討會；2001年春天，學會決定在11月舉辦第八次全省性的學術研討會，並以「文化大省建設中的圖書館現代化」為總主題，下分「文獻資訊資源的共建與共享」、「數位圖書館建設和網路環境下的資訊服務」、「傳統圖書館向數位圖書館轉型時期的圖書館工作」、

「現代化圖書館的專業隊伍建設」、「圖書館管理體制的改革」、「圖書館社會教育職能的發展」、「圖書館古籍與地方文獻的研究與發展」、「轉型期圖書館理論研究」、「城鎮化建設中的基層圖書館發展」、「高職院校的圖書館建設」、「圖書館建築與環境藝術」等11個分主題，向全省各級圖書館員展開徵求學術論文。
    經全省圖書館工作人員的熱烈參與，共收到論文242篇，再經評選遴選出76篇於研討會中發表並編印論文集。

    此研討會於11月5-8日在杭州浙江圖書館舉行，共計有來自浙省各地圖書館代表兩百餘人參加。浙江省圖書館學會為增進與會者與省外及海外圖書館學者與從業人員之經驗交流，亦邀請八位從外省及臺灣、香港、美國來的學者及圖書館從業人員發表專題論文報告，此項行程安排於大會之第二天，即11月6日整天；筆者即為由臺灣前往之代表之一，另一位為政治大學圖書館林呈潢館長。此外，大會也於會場之外，舉辦各種資訊產品展覽。

2、 研討會記實

    省外及海外學者專家之論文報告於11月6日開幕式後展開，計有以下論文發表：

1. 李華偉（美國，OCLC訪問學者）、董小英（北京大學光華管理學院教授）

     「知識管理：圖書館的新趨勢」

2. 來新夏 （天津南開大學教授 ） 

         「地方文獻的搜集與整理」
    3. 范并思（上海華東師範大學教授）

      「西方圖書館學的發展與變革」
4. 林呈潢 （臺灣，國立政治大學圖書館館長）

       「從CONCERT談臺灣地區數位化圖書館的合作發展」

5. 王錫璋（臺灣，國家圖書館參考組編審兼代主任）

        「近一年臺灣圖書館事業概況」

                                    

6. 簡志妍 （香港，嶺南大學資訊服務部主任）

       「嶺南大學數位圖書館的開拓、發展與前瞻」

7. 張曉林  （四川大學教授）

        「數位資訊環境下的圖書資訊服務」

    上述論文內容對我國經常參加各項圖書館學術研討會之圖書館從業人員而言，大致亦皆涉獵過，並非有太多的新意或創知；唯幾位大陸學者口才犀利，

令人印象深刻。筆者之論文，大致以在＜中華民國九十年圖書館年鑑＞ 所撰寫之「圖書館事業綜述」一文為藍本，向與會之大陸同道報告國內近一年多來圖書館事業發展之狀況；其中，他們最感興趣的是我國圖書館法的通過。大陸目前尚無圖書館法，故在此次研討會所印行的論文集中，即有一篇溫州大學圖書館何川宏館員所寫的「論我國圖書館立法的必要性」；大陸國家圖書館張雅芳副館長亦向筆者言及他們也在計畫訂定圖書館法之中。因此，筆者所帶去的十幾份圖書館法小冊子，在會後均被索取一空。
    筆者及其他七位外賓因參觀或返回工作崗位之因素，並未參加次日浙省各地圖書館從業人員之論文發表會，唯夜晚在旅房大致翻閱這本論文集，頗覺大陸圖書館員撰寫論文之風氣很不錯，一省之內即能徵收到242篇論文，再從中遴選76篇編成論文集。據聞，大陸圖書館研究館員之升等，不似本館專業館員之升等，要有專門之學術著作，並經嚴苛之內審、外審等程序，他們只須寫幾篇學術文章，通過機關考評即可；這是大陸圖書館員升遷之路較寬廣之處，也造成平日多寫短篇論文之原因；而本館比照教育人員之升等制度，事實上對館員太過嚴苛，

蓋館員日常即忙於繁重之圖書館業務，較無暇空皓首窮經專力於大部冊之學術專著，故升等之路經常漫長而遙遠，影響士氣頗著。
3、 參觀浙江圖書館、浙江大學圖書館、紹興圖書館

1、 浙江圖書館

    浙江圖書館應是中國最早的近代公共圖書館，其前身是1900年創辦的「杭州藏書樓」，1903年更名為「浙江藏書樓」；此藏書樓雖不具圖書館的名稱，但已反映新式公共圖書館的特性；1912年初，正式確立浙江圖書館之名。

    浙圖目前的總館位於杭州市曙光路，1998年12月才落成開放，新館建築面積三萬四千平方公尺，閱覽席位1670席；另有孤山路、大學路、和南潯嘉業藏書樓等三處館舍，全部面積達四萬五千平方公尺，館藏各類文獻450萬冊（件）。
    浙圖共市設置12個部門， 包括：採編部、流通部、教學研究部、地方文獻部、

                                    

古籍部、技術服務中心、資訊開發中心、物業管理部、辦公室、財務部、保衛部、經濟發展中心等；1997年起，亦相繼成立一些跨部門的組織，如：讀者工作委員會、自動話網路建設委員會、學術委員會等；1999年底的統計，全館正式職工為209人。

    若從組織來看，相當於國內總務或行政單位的部門，似乎佔了不少比率，如物業管理部（掌電話總機、餐廳、內外勤、倉庫等）；辦公室（下設秘書、檔案、人事勞資、駕駛、嘉業堂藏書樓管理等）；財務部（會計、出納）；保衛部（下設內勤、監控、門崗、巡邏等）；當然，還有大陸各機關流行的創收單位－－經濟發展中心（包括文瀾書畫社、書店、招待所、會議廳、販賣部、存物櫃的經營）；所以整個組織，業務單位僅佔一半。此外，黨團工會的存在，亦為共產社會之特色，浙圖也有共產黨總支部，故館員幹部的名片上，常多了一些「常委」、「書記」

的名稱，這可能是我們較不會習慣的。

    就業務部門而言，浙圖的特色是古籍文獻的蒐藏得天獨厚，以省級圖書館而言，應是數一數二的。目前，浙圖已有善本圖書15萬冊，最著名的蒐藏自然是嘉業堂藏書（下一篇章另敘）以及鎮館之寶的文瀾閣四庫全書。此外，浙圖古籍部（位於孤山路館舍）收納的範圍比我們一般認定的古籍寬廣些，1949年以前的古籍、金石拓片、名人手札、期刊、報紙、與圖、及一些特藏地方資料均納入古籍部之蒐藏，故藏書共計有120萬冊左右；然而，維護設施並不理想，似乎

仍缺乏恆溫、恆濕之空調設備。

    設置地方文獻部，重視省內各縣鄉鎮地方文獻的蒐集亦為浙圖的特色；據地方文獻部之館員言，他們一年當中有近三個月的時間須出差到全省各地，訪問各機構、單位並蒐集地方文獻。

    剛落成不久的新總館，位於杭州的文教區，建築新穎，設備現代化，四周草坪、綠化設計良好，最重要者為留有爾後可擴建之空地，此為資訊出版氾濫成災
的時代，蓋館舍不得不有的遠見。

2、 浙江大學圖書館

    現今之浙江大學係由原浙江大學、杭州大學、浙江農業大學、浙江醫科大學於1998年9月合併成立的，原四校之圖書館也相應合併成了統一的浙江大學圖書館。

    目前浙江大學圖書館有五個分館：玉泉校區（科技）分館、西溪校區（文理）分館、華家池校區（農業）分館、湖濱校區（醫學）分館、之江校區分館等；總館辦公室設在玉泉校區，亦即我們參觀之館。

    浙大圖書館設：辦公室、採訪中心、編目中心、系統維護中心、資訊服務中心、流通部、期刊部、咨詢部、查新部、電子部、技術部、閱覽部和古籍部及五個分館等；現有職工372人。

    浙大圖書館五座館舍總建築面積達6萬平方公尺，全校藏書（刊）近百萬種，

                                    

502萬冊，藏書在大陸而言，算是規模較大，且學科覆蓋範圍最全的綜合性大學之一。在電子化設備方面，亦擁有各項網路資訊管理系統。

    唯缺點是館舍老舊，無法配合許多新資訊設備的整合布置，故令參觀者需東繞西折的走不少樓層。浙大目前正計畫改建圖書館，屆時在空調、經費、人才、組織體制方面或可獲得革新。

3、 紹興圖書館

    紹興圖書館的前身是1902年徐樹蘭先生所創建的古越藏書樓，也是以廣開民智，造就人才，准許一般民眾入內閱覽的公共藏書樓，與舊式私人藏書樓之宗旨不同。1958年，古越藏書樓改組為「魯迅圖書館」，1983年「魯迅圖書館」升格為紹興市（地）館；1999年改建為一擁有一萬三千平方公尺的新館，並正式使用「紹興圖書館」之新館名。

    紹興圖書館建築外觀喻示著紹興古越文化的人文歷史內涵，呈現了地方圖書館應有的特色；新館空間設計採用形式多樣、功能各異、書人融合、自然成趣的全開放格局，包括有會議廳、圖書借閱室、地方文獻室、報刊閱覽室、網路閱覽室、古籍查閱室、少兒圖書館等各閱覽室；可容納100萬冊藏書，閱覽座位1000席。
    雖是縣市級圖書館，但亦配置先進的電腦網路系統，令人印象深刻的是已將紹興著名的地方特色及景觀---水鄉及橋樑做成數位化資料庫之內容，可供網路上查檢利用。

肆、天一、嘉業書鄉行

    浙江自古文風鼎盛，其實正是以藏書家和藏書樓之多聞名。據大陸學者統計，中國自古代到現代的藏書家4715人中，浙籍的就佔了1062人；而浙江目前還保留了許多過去的藏書樓，特別是建於明朝嘉靖年間的寧波范氏天一閣—─這是我國現存最早的藏書樓；另外，民國時期，湖州 (吳興) 劉承幹所建的嘉業藏書樓，則是中國最後一座藏書樓，也是私人藏書樓史上的絕唱。──這兩座分別位於浙東、浙西，展現我國私人藏書文化特色的藏書樓，在浙圖的安排下，都能在這次行程中得以參觀，算是很幸運了。事實上，去寧波途中，我們也順便參觀了紹興圖書館，而紹興圖書館的前身，也是1902年徐樹蘭創立的「古越藏書樓」，只是它是對公家開放的藏書樓，因此已具有現代公共圖書館的性質了。而我們開會的浙江圖書館，其前身也是1900年創立的「杭州藏書樓」，(1903年更名為「浙江藏書樓」)，更是中國最早近代公共圖書館的淵源；因此，無論私人藏書樓或公共圖書館，浙江在我國圖書文化事業史上，都有舉足輕重的地位。還有，不要忘記，清高宗乾隆皇帝下令

                                    

修四庫全書，繕寫了七部，分置內庭四閣及江南三閣，其中之一就是置於杭州西湖旁的文瀾閣；文瀾閣四庫全書經太平天國兵火毀損泰半，係經杭州藏書家丁丙、丁申兄弟等費時十餘年搶救、補抄，才恢復舊觀，現亦移藏於隔鄰之浙江圖書館孤山分館之「青白山居」館舍，與浙圖古籍部構成整個圖書館之特藏精華，而四庫全書更成為浙圖鎮館之寶。我們亦曾利用半天之暇前往「青白山居」去看文瀾閣四庫全書，當管理人員從書櫃裏捧出了幾冊四庫全書，讓我們戴著白手套輕撫這些歷盡戰火、搬遷的古籍，窗外孤山之下，正是千古以來即是波光瀲灩的西湖，彷彿山水名勝，蘊藉了浙省的人文薈萃，才使得浙江有如此多的藏書盛事。

※             ※                    ※          ※                                                 
    天一閣是早已久仰其名的，在台北e-mail 給浙圖副館長王效良先生時，便表明希望在會餘能去參觀一下，而且列為第一優先；王副館長也爽快地答應了。出發前，我則先把同事蔡佩玲小姐以前在台大圖書館研究所的碩士論文《天一閣研究》大致翻閱一遍；──她這本書大概是台灣唯一有關天一閣的專著了，只是寫於十多年前兩岸尚未交流之時，目前不知有多大變化？此外，余秋雨《文化苦旅》中也有一篇《風雨天一閣》，但是敘述的場景似乎也在8、9年之前了。

    幸運的是，我們到寧波時，天氣良好，不致像余秋雨那樣在風雨中感嘆藏書樓的過往舊事和往事如煙。然則，天一閣的確稍有改變了，1986年起，它已成為全國重點文化保護單位的「天一閣博物館」，而且多年來一直踵事增華地擴增其餘設施，現在不僅只是以天一閣為核心的藏書區(含東明草堂、范氏故居、尊經閣、明州碑林、千晉齋等)，還包括園林休閒區和陳列展覽區了，一般遊客除了不能登樓閱書外，其他大概都可以參觀了。然而就是房舍建築多了，多多少少也會讓遊客失去了焦點甚至於引起一些誤會。例如，真正的天一閣，在四百多年前范欽剛建時是叫「寶書樓」，為一幢二層木構六間重樓，後來范氏依據周易「天一生水，地六成之」的說法，改名「天一閣」，取以水別火，希望閣樓得免於火厄。若以我們對「閣」這個字的體認，其實旁邊那座1935年才移建於此的「尊經閣」，更會讓人以為那才是天一閣；因為那三檐三層歇山琉璃瓦頂的「尊經閣」，才比較有「閣​」的樣子呢！所以據說有一般旅遊團到此參觀，導遊常指著「尊經閣」告訴團員：「這就是天一閣──我國現存最古的藏書樓……」，而團員們也猛點頭哩！

    當然，在浙圖的介紹之下，我們一行人倒被當作專業人士，不僅天一閣館長及高級職員親自接待，還帶我們登樓看書。閱讀過蔡小姐的著作及余秋雨的那篇文章，知道天一閣過去是以管理及門禁森嚴，且在外在建築及環境安排等保護措施(如防火、防蠹、防潮)做了相當費心布置，以致於連後來乾隆皇帝建四庫七閣，也下令要以天一閣為典範。至今我們登樓，終於也領教到這些殘留的嚴苛規矩，像天一閣嚴禁煙酒、燈火，所以到現在也沒裝設電燈，館長還得帶著手電筒陪我們摸黑爬樓梯，到了二樓寶書樓，透過窗外的光線，我們才看到各間成排成列，以「日月星辰溫良恭儉讓仁義禮智信……」等順序編號的書櫥。

    館長一一打開書櫥，讓我們儘量能看到櫥中躺著的灰樸樸的線裝書；一行人頗為慨然，──明嘉靖四十年，兵部右侍郎范欽在寧波月湖之西創建了天一閣藏書樓，立下了「代不分書，書不離閣」的嚴密封鎖政策，不僅不輕易示人，甚至於連為一睹藏書而委身嫁給范氏子弟范邦柱的錢繡云，竟然還是因屬於女流之輩而不能登樓，以致於鬱鬱而死，當然，熟悉天一閣歷史的人都知道，縱令管理制度多麼嚴苛，經過3、4百年來，天一閣終歸無力抵禦外在環境的變化和戰火、災害的侵襲，天一閣藏書自然散佚，損失頗多；所幸收歸公有單位後，有關部門還十分重視去搜集過去散佚的原天一閣藏書，並接受寧波地方許多藏書家的捐贈，使得目前天一閣藏書已有30萬卷，已比范氏原建時多了4.5倍了──這些線裝書即使只開了幾個書櫥，也真叫人嘆為觀止了，我還沒有一口氣看過這一堆一堆如方陣排列的線裝典籍呢！雖然，它們未必是所謂的善本，但至少，浙省的人文薈萃，還是會因其而延續發揚罷！

※                    ※                   ※                 ※
    從寧波回到杭州，第二天，浙圖的公務車又載我們往西前往兩個小時車程的湖州市(舊名吳興)南潯小鎮的嘉業藏書樓。嘉業藏書樓是清季民初吳興繼承祖父經商致富的劉承幹所構建的私人藏書樓，他自1910年起，即投入蒐書、藏書及刻書的事業，1920年在家鄉南潯小蓮庄旁邊建了嘉業堂典藏其圖書，自此搜羅舊籍圖書歷時20年，全盛時期藏書達23000餘部，60萬卷，堪稱民國藏書第一人；它是中國私人藏書樓史上的絕唱，卻也是20世紀藏書文化史中的一個重要里程碑。對於這個藏書樓，我特別對它有點情懷，因為我服務的台北國家圖書館(前身是中央圖書館)，有1200部明刊善本圖書，便是在民國30年大陸時期從嘉業堂收購的；當時因抗日戰爭，江南一些藏書家迫於戰火及生活所需，不得已出售許多先人遺籍，大批珍善本古書逐漸流入滬肆，而劉承幹原本即是一介書生，不會理財，在此時亦因家道中落，不得已出售大批圖書，在日本人亦相當覬覦其藏書之際，幸當時淪陷區一些關心文獻流落的學者如鄭振鐸、張壽鏞等與中央圖書館館長蔣復璁組成「文獻保存同志會」，在淪陷區秘密搜購善本古籍；嘉業藏書樓欲出售的善本圖書，亦在他們爭取之中，以免流入日人之手。經「文獻保存同志會」予柔弱寡斷的劉承幹曉以大義，並再三折衝議價，終得以25000元購得其最重要的明刊本1200餘種，抄校本36種。這段古籍搜購秘辛，幾已成為現在國家圖書館的重要檔案，而這批書也構成國家圖書館特藏部門善本書的主力。

    所以，我到嘉業堂，其實也有點忐忑不安；我當然知道60年前從這裏收購的1000多種明刊本，還完好地蒐藏在特藏書庫中，但假如嘉業堂管理人員問起我這批書別來可否安好？我其實是還沒見過的，很慚愧，我都只是見到那一櫥專供展示的線裝書而已。

    好在到了『萬卷琳瑯嘉業堂，鷓鴣溪上小蓮庄』的藏書樓後，管理人員只給我看了幾個空箱子，說以前這裏面的書都跑到你們圖書館去了。──想來古代藏書家，大概也是跟現代的骨董或藝品蒐藏家一樣，搜搜賣賣，此散彼聚的，只有藏諸於公家，才會有個永恒的歸宿罷！

    嘉業藏書樓規模更大於天一閣，光說外面有一河道環繞，以一衣帶水代替圍牆，可能就比天一閣以挖池蓄水來防火氣魄許多。樓旁更有花木扶疏的花園、蓮池、假山、亭閣，顯示舊日富豪之家的氣派猶存；嘉業堂隔鄰還有劉氏家廟及休憩之地小蓮庄，更有江南亭園之勝。

    而藏書樓本身又顯示了劉氏家族不僅是富商，也是書香世家。書樓是呈口字形回廊式兩層建築，各齋室，各樓層皆滿飾畫屏、楹聯，其中自然以遜清皇帝溥儀頒給他的「欽若嘉業」御書匾額一塊(這也是他把這個藏書樓取名為「嘉業」的關係)最具歷史意味。書樓中當然盡是書櫥、書箱(有些是專門為不同部冊量身訂做的書箱，所以格式、大小不一，也到處有桌椅可供閱讀(可見嘉業藏書樓已不像天一閣嚴格管制人登樓了)。書櫥皆頂天立地，幾乎高至天花板，故我走過每一間室，放眼望去，皆是平躺的線裝書，像書海似的線裝書，也難怪我回去之後，連做夢都夢見線裝書在飛揚了。

    劉承幹也刻書、印書，所以我們也見到嘉業堂留存的許多以前印書的板片，成排成列的。想到以前印書的工具如此佔空間，要是以現在的資訊生產量而言，不知要耗費多少木材？據說劉承幹刻書以叢書為主，一生刻印了184種圖書；說起來刻印圖書比蒐藏圖書更具保存、傳播文化價值的，因為透過刻書、印書，書籍才能化身千百，以公諸天下後世；論起這點，劉氏當比范氏更具眼光。當然，時至民國，劉承幹也不像范欽一樣閉鎖，他至少已對部份文人學子開放借抄、閱覽，所以事實上也在散播知識，只是畢竟是私人藏書樓，還不能像古越藏書樓、杭州藏書樓等轉化成公共圖書館提供較公開的服務。即使是大陸淪陷後，劉承幹在1957年將藏書樓捐給中共政府(想來也是迫於當時中共土改政策，地主藏書文物均須由政府接收的時勢，無奈之下的決定罷！)，由浙江圖書館代管，但藏書樓已成為文物重點保護單位，一般遊客也是不能隨便上樓看書，只能在樓下天井及四周庭園遊覽參觀。嘉業堂藏書歷經30年代精華散出，風光不再，但還留有10000多部，11萬多冊的線裝圖書，在「量」的方面比我們圖書館也差不了多少了；而且書樓建築、設施及刻書板片均還能留存，算是「書」的博物館，也不為過；我們還看到配有民國初期滅火噴水機的消防室，以當時私人藏書室，有此設備，亦屬難得了。比較遺憾的是，嘉業堂既已為文化遊覽區了，可惜公用廁所還是保留舊貌似的，我到大陸第一次領教到過去一直聽說的無門、水溝式的廁所，竟然就是在嘉業堂。

※             ※                   ※           ※
    現存最古及最近的私人藏書樓，在兩天之中分別得以拜訪參觀，若再加上其他時間去看的浙圖古籍部及文瀾閣四庫全書，這3、4天真算是一趟古籍之旅。比較不了解的是，這些線裝藏書多已列為重點保護文物，不做正式的公開閱覽，卻在維護上還是以採用自然通風等方式為主，不像我們圖書館將圖書置於恆溫、恆濕的中央空調房室中，以維持紙質的長久；另一方面，我們也將其內容拍成微卷或複印，現在更忙著要將其電子數位化，以便利以後在網路上的流傳，這點或許是我們走的較先進些。藏書樓的書既歸諸公家，公家的確須費點心在維護及將這些古書內容傳播出去，才比較有意義些。

即使不說知識的傳播，只論典藏，私人藏書樓以前對保存書籍文化確有貢獻，但自劉承幹之後，畢竟已算洗盡風華了；今人多已家居窄小，已鮮能大量聚書，即使聚書，子孫未必能繼續承接，藏書的責任已由社會的圖書館承擔起來，天一閣和嘉業藏書閣，算是我國藏書事業史上的兩顆明珠，但畢竟歷盡滄桑，光芒漸失，要將其重新閃耀其熠熠光彩，或許要如大陸學者來新夏教授所說的，要結合「藏」、「用」，且要以「用」為主，發揮其蘊藏的資料價值罷！
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附錄：活動照片集錦


服務機關：國家圖書館


出國人員：姓名／王錫璋


          職稱／編審


出國地點：大陸杭州


出國日期：90年11月4日至11月10日


報告日期：91年1月10日
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