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第一篇  研究目的與經過

第一章  研究目的

城市外交對我國的重要性

全球化已成為世界局勢的大潮流，在全球化的發展趨勢下，城市外交的重要性日益明顯。現任陳水扁總統在擔任台北市長期間，提出「城市外交」一詞，並積極拓展與我國無邦交國家重要城市的友好關係之後，國內各界紛紛對城市外交趨之若鶩，尤其我方在正式外交管道仍處處受中共擎制之下，城市外交可以彌補正規外交的不足，無疑地成為突破封鎖的「第二軌道」，國際對話的重要代言人。此外，城市外交還有助於拓展商機，擴大市民的國際視野，提升城市競爭力，其重要性不可言喻。

網際網路的蓬勃，加速全球化的潮流，更推動了城市外交的發展

城市外交係以城市為主體，從事城市間的交流合作。城市外交可說是全球化時代的必然現象之一，而資訊革命對全球化現象而言更是功不可沒。二十世紀最大的變革是電腦發明，其所引發網際網路發展趨勢，影響了全球社區、城市、國家間的機制，形成全球無疆界的趨勢，已大幅縮短世界城市間的距離，更使得城市與城市間的交流與合作，乃超越國界而頻繁密切，城市交流已成不可避免的趨勢。

既然城市外交日愈重要，且它與科技的高度發展密不可分，而如何去發掘與善用科技資源，俾促進城市外交便是一重要課題。網

際網路有其高度優勢，它的優勢包括高速度、多元化、成本低、普遍性、互動性、透明化、利於研究等特性，在在使其成為促進城市外交之最佳利器。

網際網路策略係促進城市外交一重要課題

本研究以探討如何運用網際網路策略行銷城市為主要內容，深入瞭解美國西雅圖市政府與民間運用網際網路策略，成功行銷都市的作法。本研究肯定運用網際網路係推動城市外交的有效方法，希望藉由分析整理其他城市的網路策略成功經驗，對如何建構符合高雄市城市外交運作模式的網際網路策略、平台設計提出建議。而該市政府的角色與民間機構的協力合作關係，亦可供城市未來努力方向的借鏡。
第二章  研究經過

本研究期間自九十年六月十八日起至九十年八月三十日止，約二個半月。研究計畫以四個項目分別執行，茲分述如後：

華盛頓大學國際政策協會網路研究中心（The Center for Internet Studies, Institute for International Policy, University of Washington）

自6月18日起至8月30日止。華盛頓大學每年皆有數以百計、不同國家、不同專業範籌的訪問學者蒞該校從事研究。本研究考量研究主題，擇定該校國際政策協會網路研究中心協助執行研究計畫。該中心於1999年設立，宗旨以研究網際網路對全球經濟、政治、社會的影響與衝擊為主，常參與或主辦相關議題之學術研討會和國際性會議，亦為美國華盛頓州及全國知名的網路策略諮詢智庫。該中心同時設有訪問研究員計畫，旨在提供國外政府公務人員、學者及企業人士從事網際網路相關議題之研究，師資優良，經驗豐富。其提供之協助內容包括：
1、 定期的授課與諮詢。 

2、 提供研究相關書籍、資料等諮詢及建議。

3、 安排與研究相關的大西雅圖地區機構專業人士進行訪談。

4、 協助研究資料的蒐集。

華盛頓大學傳播系之「公共關係與社會」課程（”Public Relations & Society”, School of Communication, University of Washington）

自6月18日起至8月17日止。該課程共四十小時，主要探討美國在媒體、政府、社會團體事務中的公共關係重要議題、策略，以及公關人員所扮演的角色。研究範圍包括媒體關係、社區關係、消費者關係、勞工關係、員工關係、政府公共關係、國際公共關係，民意研究、危機溝通研究等。

專業人士訪談

透過華盛頓大學國際政策協會網路研究中心的安排，本研究與下列專業人士進行訪談：

1、 大西雅圖貿易發展聯盟（Trade Development Alliance of Greater Seattle）：7月23日與該聯盟 Ms. Kristi Beattie 進行訪談， 訪談內容包括該聯盟的網路行銷策略、區域合作議題及其他行銷策略等。

2、 西雅圖市政府（City of Seattle）：8月1日與該市政府資訊處處長 Ms. Rona Zevin 進行訪談， 訪談內容包括該市之城市行銷網路策略、網站設計、網站評估及結合民間網路資源等議題。

3、 西雅圖市政府（City of Seattle）：8月10日與該市政府之政府關係室國際計畫專員 Ms. Tsering C. Yuthok及西雅圖—高雄姊妹市協會會長 Mr. Al Yuen進行訪談， 訪談內容包括該市姊妹市交流計畫與姊妹市協會推動城市外交執行策略。

觀摩實習訪問

自8月18日至25日止。在美國波特蘭市政府市長辦公室國際關係處實習，由該市國際關係處主任Ms. Phyllis Oster指導並規畫相關實習內容，行程共八日，包括參與該市政府國際關係處實際工作、參加該市政府各項市政會議、與該市波特蘭—高雄姊妹市協會委員會晤、深入瞭解日本花園、國際學校、中國古典花園等非營利組織與該市政府合作情況、該市網路策略、該市姊妹市協會推動城市外交與辦理大型國際活動過程等。

研究經過與研究目的之配合

在華盛頓大學國際政策協會網路研究中心研習期間，規畫城市行銷之網際網路策略為本研究主要研究方向，藉由訪談成果與該中心協助資料搜尋，深入瞭解美國西雅圖市政府的大西雅圖網際網路行銷策略、該國政府的角色與民間機構之協力合作關係，分析整理它的成功經驗，期使可供本市未來努力方向之借鏡。而該中心對高雄市政府網站之評估報告亦具參考價值。

專業人員在城市外交策略中佔重要的一環，選讀華盛頓大學傳播系之「公共關係與社會」課程，更加深對公共關係重要議題、策略、危機處理，以及公關專業人員所扮演的角色之認識，對涉外人員專業素養的提升頗有助益。

在波特蘭市政府市長辦公室國際關係處觀摩實習訪問過程中，對該市推動城市外交的實際運作過程及該市非營利組織與該市政府合作情形有深入的瞭解，同時與該市波特蘭—高雄姊妹市協會委員會晤，交換彼此心得並增進兩市姊妹情誼。
第二篇  研究心得與建議
前言

陳總統在89年5月20日的就職演說中曾強調兩點：人群外交及非政府組織。說明了一個城市與城市的關係可以拓展到一個國家的層次，此亦意謂著城市世紀的來臨。21世紀是一個全球化的時代，再加以電腦、通訊等尖端科技的突飛猛進，已大幅縮短世界城市間的距離，更使得城市間的交流與合作，乃超越國界而頻繁密切，城市交流已成不可避免的趨勢。

城市外交與網際網路的蓬勃發展密不可分，網際網路因高度優勢與特性，使其成為促進城市外交的最佳利器。而如何去發掘與善用其優勢與特性，俾促進城市外交便是一重要課題。本文以探討如何運用網際網路策略以行銷城市為主要內容，深入瞭解美國西雅圖等城市政府與民間運用網際網路策略，成功行銷都市的作法，同時對高雄市城市外交的網際網路策略提出建議。內容共分為四章：

第一章係探討網際網路與城市外交的關聯性，分述城市外交的意涵、網際網路的衝擊及兩者的相互關係；第二章則以美國西雅圖市為例，介紹城市行銷之網際網路策略；第三章分析運用網際網路策略促進城市外交的限制，並介紹其他促進城市外交策略；第四章以對業務改進之建議事項為主要內容，包括華盛頓大學國際政策協會網路研究中心（The Center for Internet Studies, Institute for International Policy, University of Washington）對高雄市政府網站之評估報告，及研擬本市未來努力方向等。
第一章  網際網路與城市外交
第一節  城市外交的意涵

國立政治大學外交系李登科教授在其發表的「全球化與城市外交」
一文中對城市外交的意義、特點及資源有精闢的闡述與分析，茲分述如後：

城市外交的意義與特點

城市外交的定義為何？到現在仍無定論。根據一般的看法，城市外交係以城市為主體，從事城市間經貿，學術文化、乃至政治層面的交流合作。易言之，「城市間的國際合作」與「城市行銷」均是城市外交重要的一環。其特點如下：

1、 由於城市外交的主要內涵並不涉及軍事安全、外交等敏感度高的議題，較不會受到國際政治外交上的干擾。

2、 城市外交係以地方政府為主體，交往的對象也以地方政府為主。

3、 城市外交的資源限於城市的人力物力。

4、 城市外交仍未建立一定的模式。

城市外交的資源

城市外交的資源有下列三種：

1、 城市政府部門的資源
一般而言，城市政府的資源包括各市政府直屬或附屬機構、市政府本身的預算、以及市議會本身的人力物力資源等。

2、 城市民間部門之資源
主要的民間部門資源包括私人企業、藝文團體、慈善組織、宗教團體、學術團體、以及傳播界等等。

3、 中央政府的資源
例如中央政府在國外設有大使館或代表處，均可協助城市進行外交活動。

城市外交對我國的重要性

我國的政治環境特殊，長久以來在中共的國際打壓之下，我方以務實外交力求生存空間，城市外交是貫徹務實外交的新思維，對我國的重要性不在話下。

1、 彌補正式外交的不足
在中共強力的打壓與阻撓之下，我國的外交環境十分艱困，在這方面，城市外交恰可成為一個輔助正式外交的重要途徑，因為推動城市外交並不需要有正式的邦交關係。更值得重視的是，在歐美各民主國家，大城市的市長往往也是當地的重要人物。透過城市外交，我國能與這些外國政要建立友誼。

2、 有助於拓展商機
各國的城市，特別是重要的城市幾乎都是該國的經貿活動的主要據點。因此，藉著推動城市外交，增進城市間的瞭解與合作，其實亦有助於拓展商機。

3、 有助於擴大城市居民的國際視野
由於城市外交的對象是外國城市，與這些外國城市加強友好合作關係，市民的國際視野自然也就相對地擴大。

第二節  網際網路的衝擊

網際網路的崛起與蓬勃

二十世紀最大的變革是電腦發明，其所引發網際網路發展趨勢，已產生了資訊革命，更影響了全球社區、城市、國家間的機制，形成全球無疆界化的趨勢。網際網路大約在1980年崛起，最初係在美國一項政府計畫中因應核武通訊而使用，直到1989年才開始被廣泛地設計使用在其他範籌。網際網路自此對全球產業、經濟、政治、社會的衝擊與影響無遠弗屆，更成為地球村每個村民日常生活的一部份。以發明者美國為例，其蓬勃發展可由下列數據窺其一二：

· 1999年，美國全年網路經濟成長68%，其金額佔美國全年經濟成長總金額的一半。

· 1999年統計指出，美國人透過網路購物金額達20兆美元，每人平均每週在網路上花8小時，電子郵件發件數約普通郵件的3倍，上網人數每95天增加一倍，單就美國，平均每天增加200萬網頁。

· 1999年全美上網人數為1億，2000年增為1億4千萬人。

網際網路的傳達媒介

目前網際網路最常被使用的傳達媒介有兩種，電子郵件及網站。

1、 電子郵件（E-mail）

美國在1999年即有一項統計指出，美國人當年電子郵件發件數約普通郵件的3倍。電子郵件儼然已成為全球各機關組織、公司行號內部與對外最普遍的溝通工具。它的快速、便利、省錢與立即回饋等特質，對內大大改善組織的溝通體質，從而提升組織的行政效率；對外則能零時差地全球各地的人直接溝通聯繫，增進工作效能。政府機關及其他相關單位開始用電子郵件即時發送新聞稿，許多公司也會透過電子郵件為其商品大作廣告，亦是商機無限。

2、 網站（Web Site）
網站的蓬勃發展亦是不容忽視。網站勾勒一個機關組織或公司行號的基本輪廓，給予個人或單位極大的自主性與彈性，用以宣導理念、廣告產品等最有力的傳達工具。網站的基本類型依建構宗旨而言大體可分為三種類型（Models）：

(1) 存在類型（Presence model）：此類網站以存在為其基本建構宗旨，以作為宣導工具為多，例如中華民國世界和平婦女會網站。
(2) 資訊類型（Information model）：此類網站猶如資料庫，擁有大量資料及新聞資訊，內容包羅萬象，呈現一個單位的廣博性。例如雅虎站（Yahoo.com）。
(3) 電子商務類型（E-commerce model）：此類網站以促進商機為建構宗旨，內容以產品介紹及廣告為主，亞馬松書籍網站（Amazon.com）便是一例。

第三節  網際網路的特性與城市行銷

瞭解網際網路的傳達媒介後，網際網路的特性便呼之欲出。而它的特性在行銷城市過程中佔有極大的優勢，它的高速度、多元化、成本低、普遍性、互動性、透明化、利於研究等高度優勢，在在使其成為促進城市外交的最佳利器。

1、 高速度
網際網路的傳訊速度，如同照相機”快照”般，全世界均可零時差、同步地接收到訊息，網站上常見的”最新消息”的設置便是一例，郵寄或發送城市行銷相關文文宣之傳統方式簡直望塵莫及。且網際網路資訊可隨時更新，提升行銷速率。

2、 多元化
比起傳統提供資訊方式，網際網路所能提供的資訊更顯得龐雜與多元化，尤其是網站資訊，可謂一個組織的側寫，舉凡組織單位介紹，功能說明、活動介紹、歷年事蹟、新聞稿等文字或照片均可納入，內容包羅萬象，資訊易於更新，大大提升行銷項目的廣度與深度。

3、 成本低
城市行銷工作須有經費作後盾。傳統的行銷方式，如文宣印刷及靜態、動態廣告皆成本不貲，而網際網路資訊隨時可得，並可隨時更新，相對之下成本更顯得低廉。

4、 普遍性
據統計指出，截至2000年全球上網人數約有1億2千8百萬人，而且不僅上網人數及網站均持續增加，上網者年齡層也不斷在擴大當中
。際網際網路的蓬勃發展，儼然已融入個人日常生活的一部分，它的普遍性擴大了城市行銷的對象。

5、 互動性
溝通是行銷過程重要的一環。網際網路的行銷方式與傳統方式最大的不同之一，便是網際網路可透過回饋（feedback）工具的設計，提高互動性。例如網站上E-mail意見箱、聊天

室等溝通工具的設置，城市行銷人員可參考這些正反意見，對活動及行銷策略加以評估，俾作適當調整。

6、 透明化

地方政府的清簾與效能，常是吸引外來投資最大的誘因。城市如大力運用網際網建構政府電子服務，例如宣導投資利多政策、執行線上採購招標業務，使市政更加公開、透明化，充分展現政府效能，增進城市競爭力。

7、 利於研究

研擬及評估城市行銷策略均不能缺少研究，無論是對外相關資訊之獲得，或是對內評估行銷資訊的擇取，網際網路的快速、省錢、準確性及易於操作等特質，使其成為研究的最佳工具。
第二章  城市行銷網際網路策略

在探討如何運用網際網路促進城市外交此一課題，即是研究城市外交之網際網路策略是否存在。城市行銷是城市外交的前哨，唯有先將城市透過科學化、系統化、技巧化的行銷策略成功地將城市行銷出去，讓全球都知道它的存在，肯定它的價值，才有城市外交的種種可能。如以城市行銷的觀點論之，城市外交的網際網路策略確實有脈絡可尋。

城市行銷的網際網路策略包括兩大項目：一是網站策略；二是結合其他網路資源策略。

第一節  網站策略

目前世界網際網路至少超過一百萬個網站，天天推陳出新，令人目不暇給，眼花撩亂。網站是一個組織機構的門面，如何建構與經營一個助於城市行銷的網站，是首要的課題。

美國西雅圖市政府之行銷網站策略

美國西雅圖市政府的網站策略多年來備受推崇，西雅圖市政府網站亦同時榮獲2000年政府科技雜誌（Government Technology Magazine）及數位政府中心（Center for Digital Government）兩個單位評比之最佳美國地方政府網站。西雅圖市政府網站自1994年掛牌開始，截至目前共經歷設計上四次大幅度的更新，現今該網站擁有38,000文件，單單去年使用人次超過4百萬人（User Sessions），共流灠約2億網頁。使用人次中非美國本土人數佔8.5%，來自其他85個國家。今以城市行銷的論點，茲將該市的網站策略
，依據網站目標、網站內容、設計風格、網站評估等要項分別說明如後：
1、 確立網站目標
網站目標與網站內容相因而生，在決定網站內容之前須先確立網站目標。西雅圖市政府將其網站定位為市政府及社區的”入口”（Portal），且是24小時的市政府。它的目標包括下列四點：

(1) 方便使用，利於資料搜尋，使其成為西雅圖社區資訊的中心資源，從而增進市民對市政決策的參與程度。

(2) 提升城市的核心價值，展現政策的內容與優先次序。

(3) 以觀光與投資為重點，向全球行銷西雅圖的豐富資源。

(4) 強化居民接觸該網站的興趣，擴大行銷層面與對象。

2、 規畫網站內容
根據網站目標，西雅圖市政府網站內容規畫包括充實的資料庫、顧客導向、動態性內容、互動與回饋機制、電子化政府等五項重點，茲分述如後：

(1) 充實的資料庫

為使西雅圖市政府網站成為西雅圖社區資訊的中心資源，除確立及協助市政府各部門建構網站之外，該網站與一些民間組織簽訂合作夥伴關係，共同規畫網站內容，例如大西雅圖貿易發展聯盟（Trade Development Alliance of Greater Seattle）等。同時該網站依相關內容需要，與社區或其他城市相關組織網站連結，使市政資料更臻完備，便於市民搜尋到所需的資料。

(2) 顧客導向

配合該網站目標，網站內容鎖定市民、商人及遊客為主要行銷對象，並針對其特殊需求加以規畫，同時建構多種語言版本提升服務效能。例如，該網站與觀光局、大西雅圖貿易發展聯盟等民間組織簽訂合作夥伴關係，對於觀光資源及投資環境有十分詳實的網頁介紹。就網站建構多種語言版本而言，市府網站本身已建構西班牙文、法文、日文、中文等四種外國語文版本，而大西雅圖貿易發展聯盟網站上更放置了十三種外國語文版本。
(3) 動態性內容

為強化民眾接觸該網站的興趣，該網站力求各部門捨棄敘述性內容，而以動態性內容為主，如各單位不以過多文字篇幅敘述活動內容，而改以活動財務報告呈現即是一例。再者，首頁的「城市精彩報導」（City Highlights）內容以城市最新活動消息與及時新聞為主，而且不斷更新。以西雅圖主辦1999年世界貿易組織（WTO）活動為例，該網站除提供相關資訊及相關人員聯絡資料供查詢參考之外，同時呈現每天、每小時WTO活動介紹與動態，並加以地圖配合說明移動性，單就活動期間一星期的上網人次就比過去一整個月還多，同時，該網站湧入好幾萬封E-mail表達意見。
(4) 互動與回饋機制

網站內容如設有互動與回饋機制，一方面不僅激發民眾接觸該網站的興趣，擴大行銷層面與對象；另一方面亦有助於雙向溝通，作為市政及網站改進之參考。該網站除設有一般市府部門均會設置的市長、首長E-mail意見信箱之外，每個部門所有職員的E-mail地址、電話及簡單職掌介紹亦作系統性地呈現，方便使用者針對個人特殊需求直接與之洽談。此外，首頁上亦開闢了使用者對該網站的意見調查，作為網站評估參考。又如該網站1998年開始現場轉播公聽會及市議會開會與質詢實況，市民在觀賞轉播的同時，可隨時寄E-mail發表意見，現場並同步呈現觀眾想法。該網站希望未來能現場轉播更多的國際性活動與會議，加速城市行銷。
(5) 電子化政府

一個電子化的政府，能為城市的競爭力加分，亦是城市行銷的基礎工程之一。該網站除各部門所提供的便民資訊外，所有市民洽公需用的表格多數均能下載，甚或線上傳送，停車費繳交及法院傳票可直接在網路上完成作業。

3、 網站設計風格
西雅圖市政府網站以簡單操作、方便使用、利於搜尋資料為主要設計目標。

(1) 首頁建構導覽桿（Navigation Bar）
首頁是網站的門面，均以放置重要訊息為主。值得一提的是，前述該網站鎖定市民、商人及遊客為主要行銷對象，該網站首頁左邊即分別針對這些「顧客」建構導覽桿，如「城市居民」（Living In Seattle）、「城市經商」（Doing Business）及「城市遊客」（Visiting Seattle）等三大類。使用者常對市政府各部門職掌混淆不清，以行銷對象作簡易分類，可讓使用者操作更簡單、更快搜尋到所需的資訊，同時也清楚地表達該市行銷策略的重點。

(2) 導覽桿下設入口（Portal）
以城市遊客導覽桿為例，下設「藝文娛樂」、「運動消遣」、「旅遊觀光」、「人口或各項統計資料」、「四種外國語網路版本」、「更多主題」等六個入口，每個入口主題一目瞭然，更針對城市遊客國際性之特質，提供所需資料及外國語文版本。
(3) 強力搜尋引擎
除了導覽桿及入口的設計，首頁並設有搜尋引擎，只要輸入關鍵字串、性名或問題，搜尋引擎將可協助搜尋該網站所提供的每筆資料。

(4) 視覺效果及技巧
第三代的網站設計以實用為主，畫面均力求簡潔、乾淨，避免過於炫爛、華麗、花俏的設計，以佔據通訊的頻寬，如此使用者方能簡易操作、節省時間。該網站因為導覽桿及入口的設計，加以顏色運用簡單、協調，確實達到簡單大方、賞心悅目、兼具系統條理的視覺效果，又因文字由左至右的順序特性，重要資訊均放置畫面左邊。

4、 配合評估更新網站
網站評估對一個網站的效能具指標性的意義。西雅圖市政府網站尤其重視網站評估，西雅圖市政府網站以使用人次及網頁流灠頁數等多樣工具自我評估，並依據前述互動與回饋機制的設計，隨時更新、強化網站內容，以期配合使用者的需求，發揮最大的行銷效能。

(1) 點閱次數（Hits）
點閱次數是常用的網站使用評估方式。在1999年至2000年間，該網站的點閱次數呈驚人成長。1999年每月平均約270萬次，2000年每月則超越700萬次。

(2) 使用人次（User Sessions）

即進入該網站人數的總和。1999年該網站每月平均11萬7000人次，同樣地，2000年每月平均已超過34萬2000人次，呈倍數成長。
(3) 網頁流灠頁數（Page Views）

亦即計算使用人次所流灠網頁的總數量。1999年該網站每月平均63萬8000頁，2000年每月平均頁數已激增160萬頁。由上述三種測量工具結果顯示，網站的行銷效能不僅驚人，隨著時間的推近，更呈倍數以上成長。
(4) 首頁除外的十大熱門網頁（Top Pages）

由2000年12月的統計資料顯示，城市遊客的導覽桿為十大之最，其次是工作、交通、觀光等。該網站依據此項評估結果，特別強化熱門網頁的資料，尤其是城市遊客導覽桿及下設各入口的網頁內容。
(5) 首頁的網站意見調查（User Survey）
該調查以新使用者為對象，使用者對該網站的其他連結持續給予建議。在2000年11月，一項對希望網站新增內容的調查顯示，使用者中84%對地圖及地理資料的搜尋最感興趣，82%希望增多會議或文化活動資料的搜尋，80%希望看到更多藝文資訊。
(6) 其他意見調查
在2000年11月另一項超過1000戶的抽樣調查顯示，該網站的使用者上網原因，83%是為了搜尋市政服務資訊， 68%僅是好奇流灠，51%則為了搜尋人員姓名、電話等連繫資料。所有受訪使用者中有85%找到所需資料。

5、 其他要項

網站外部行銷與網站維護亦是該網站策略重要的一環。
(1) 網站外部行銷

網站除內部行銷內容設計之外，尚須仰賴外部行銷，將網址的訊息強力放送出去。該網站不僅委託當地電視或廣播頻道不時宣傳該網站的網址，西雅圖市區公車亦多有該網站網址的大幅平面廣告，標榜「不會塞車的市政府」，同時該網站亦製作同款式的廣告貼紙，發送民眾張貼在車上廣為宣傳，加深印象。
(2) 網站維護

網站維護係網站策略的後援系統，是持續性的工作。網站因內含文件數量龐大，伺服器環境變得十分複雜。該網站設有測試平台，供佈署新增網頁前設計與測試之用。同時，該網站依據不同網路施用功能，分設伺服器，降低故障發生的頻率及減少維修的時間。
西雅圖市政府網站近期努力方向

西雅圖市政府網站策略由該市府資訊處七人小組負責執行。該網站今年努力方向仍以顧客導向、簡易操作、配合評估經常更新內容、易於快速搜尋到所需資料、減少文書作業與增加線上操作為中心目標。其積極作法如下：

1、 確使市府各部門的網站與該網站在設計上同調，提供有用、可用並以重要訊息為主，內容經常更新，且注意網站維護。

2、 各項網站評估資料顯示，使用者對地圖指引需求殷切，該網站將與市府公用事業處及民間地理協會合作，並鑽研網路科技技巧，期於今年內在該網站上對地圖作更大篇幅的擴充與使用上的突破。

3、 擬另成立網站管理小組，成員除該網站策略七人小組與市府各部門網站負責人員外，將邀請民間組織經貿、科技等專家學者參加，共同協立促進該網站的更新與發展。

4、 前述該網站現場轉播公聽會及市議會開會與質詢實況，市民觀賞同時可隨時寄E-mail發表意見。該網站希望未來能擴大運用，現場轉播更多的國際性活動與會議，研發科技技術，期以呈現更多互動畫面，加速城市行銷。
第二節  結合其他網路資源策略

除網站策略外，結合其他網路資源策略也是美國西雅圖市城市行銷之重要網際網路策略之一。所謂結合其他網路資源策略，一是官方網站與民間網站連結；二是區域性網路資源聯盟。

官方網站與民間網站連結
前述西雅圖市政府網站為充實本身網站內容，而與民間組織合作或網站連結即是一例。結合民間非政府組織網路資源的方式，最大的功用便是豐富本身網站內容，使該網站成功地成為西雅圖社區資訊的中心資源，使用者可更輕易找到所需資料，僅管對該項資料的出處毫無所知。該網站結合民間組織網路資源的方式有兩種：

1、 簽訂合作夥伴關係

目前該網站與一些指標性民間組織簽訂合作夥伴關係，不僅那些民間組織網站常駐官方網站當中，官方與該民間組織亦會定期開會作網路評估並檢討網路策略。其中較知名的指標性民間組織，例如西雅圖—景郡會議暨觀光局（Seattle-King County Convention & Visitors Bureau）、大西雅圖貿易發展聯盟（Trade Development Alliance of Greater Seattle）、犯罪防治組織（Crime-Stoppers）及其他社區內的非利益團體。

2、 網站連結

為使網站資料更臻完備，該網站依相關內容需要與社區或其他城市相關民間組織網站連結，例如歷史協會、地理協會等。平均每星期該網站都會接到社區內2至3個民間團體請求與之連結，而首頁的網站意見調查中，使用者對該網站的其他連結亦持續給予建議。基本上，該網站係依據網站評估結果來決定與之連結的相關網站，也就是顧客導向。例如遊客與商業投資所需資訊，均是該網站樂意與之連結的網站。
區域性網路資源聯盟

在西雅圖市的大西雅圖貿易發展聯盟（Trade Development Alliance of Greater Seattle）係一個區域性合作的最佳典範
。該聯盟獲六個具政府、商業、勞工色彩的機構贊助成立至今10年，致力提升大西雅圖地區為北美洲首屈一指的國際貿易中心。六個機構包括西雅圖市政府（City of Seattle）、西雅圖港（Port of Seattle）、景郡府大都會（Metropolitan King County Government）、史諾荷米斯郡府（Snohomish County Government）、愛華列市政府（City of Everett）及大西雅圖商會（Greater Seattle Chamber of Commerce）形成一個大西雅圖區域。該聯盟屬非營利組織，採會員年費制，六個機構包括市長、郡長等19個代表組成該聯盟的理事，並擁有涵括公司、醫院及教育團體在內共175間公司會員。經濟的力量超越地理的界限，唯有區域性合作，才能在面對全球化經濟的衝擊時，提升區域的競爭力。

該聯盟的區域性，也帶動了區域性網路資源聯盟，無形中更加速大西雅圖區域所有的城市行銷工作。茲將該聯盟的網站策略有助於城市行銷部份敘述如下：

1、 為充實本身網站內容，該網站與許多相關組織網站，提供豐富的資料俾供查詢。且該網站設有會員搜尋功能，並與該會員公司的網站連結。

2、 國際貿易是該聯盟的中心工作，該網站需配合國際性建構多種語言版本，目前的網站上已建構中、西、法、日、韓、葡、泰、越、印、馬來西亞等十三種外國語文版本。
3、 該網站於首頁開闢「國際新聞」園地，每週放置3-4件大西雅圖區域的重要新聞訊息，該網頁經評估是最熱門的流灠網頁。同時該網站亦設有「國際日曆」（International Calendar），記錄了該區域所有的國際性活動，使用者並可按日期搜尋。

第三章  網際網路對推動城市外交所面臨的限制

前述網際網路的特性，以及西雅圖市行銷網站的成功例子，讓我們相信城市網際網路策略確為促進城市外交的重要課題。然而網際網路策略並非城市行銷的唯一途徑，亦無法單獨存在，它與城市本身密不可分，也就是產品與行銷之間的相互關係。推銷員的角色也佔有一環，推銷員的多寡與專業素質高低，多少影響產品銷售的業績。另一方面，全球化與網際網路縮短了城市與城市、人與人間的距離，但吾人常因「科技掛帥、市場為先」的單面向理性，忽略了人與人之間多元互動，多元學習的崇高人文本質。本章將討論網際網路對推動城市外交所面臨的限制，並列舉其他促進城市外交之傳統作法以為呼應。
第一節  網際網路策略的限制
城市軟硬體基礎建設的配合與城市特色的建立

城市網站是一個城市的門面與快照，可以呈現一個城市絢爛的外表、氣質與深刻的內涵。運用網際網路推動城市外交所面臨的限制之一是如何面對「城市沒有賣點」的窘境。如果一個城市在軟硬體基礎建設上毫無斬獲，亦未能依據城市的天賦條件建立特色，又怎能期盼運用網際網路策略成功地行銷城市呢？

在執行城市行銷的網際網路策略之前，須有城市軟硬體基礎建設的配合；而城市的軟硬體基礎建設，亦需與城市特色相輝映。在城市的硬體基礎建設方面，諸如電子政府設備、四通八達的交通運輸網、現代化都會設施、科技園區、國際性活動場地等等；而城市的軟體基礎建設方面，誠如電子政府效能與廉正形象、政府投資利多措施、良好的社會治安、豐富的觀光資源、市民接觸網路的普及化、人文關懷、英文路名地圖等等，均需在執行網路策略以前集合所有行銷誘因，提升城市國際競爭力，城市外交方有揮灑空間。職是之故，打造一個軟硬體基礎建設與特色均備的城市，是行銷城市網際網路策略的先決條件。

網路專業人力的支援

人力的多寡與良窳向來是執行計畫成功的關鍵，城市網際網路策略也不例外。城市網際網路策略所涵蓋的工作內容包括設立網站目標、規畫與建構網站內容、網站設計、網站評估研究、網站行銷、網站更新與網站維護等，不僅工作性質極具專業，內容包羅萬象，且由於是持續性的工作，工作量更是驚人。地方政府業務龐雜，性質特殊，再以網路科技日新又新，如何成功執行城市網際網路策略，專業又豐沛的人力後援系統尤具難度。
缺乏人與人之間真實互動的情感交流

城市的網際網路策略雖能建構彼此互動的管道，但畢竟是人與機器的交往，就交往品質與深度而言，相較於人與人之間面對面的交往，真實互動的情感交流，網際網路策略立即面臨了另一層限制。舉例而言，城市之間的互訪活動，即使在資訊發達的今天，仍未見式微，因為唯有面對面的多元互動與深度交往，方使城市間的友誼更為鞏固。

無法親身體驗地方人文風俗的衝擊

城市的網際網路策略固然能展現城市的丰采與精華，惟就地方人文與文化而言，單就螢幕上的視覺認識，缺少親身體驗，實難以瞭解其精粹與奧妙之處。有鑑於此，城市常藉由舉辦具地方特色的人文活動，廣邀國際其他城市的參與，俾其親身體驗文化的衝擊，留下深刻印象，進而加速城市行銷。

第二節  其他促進城市外交策略的呼應

鑒於網際網路對推動城市外交面臨上述的限制，謹列舉其他促進城市外交之傳統作法以為呼應。

締結姊妹市或與其他城市建立夥伴關係
與外國城市締結姊妹市或建立夥伴關係，可說是最常見的外交策略，通常均有官方文件或聲明作後盾。但值得注意的是，未來城市間如何落實雙方的書面協議。就締結姊妹市而言，姊妹市的數量並非衡量姊妹市活動的唯一指標，是否能夠透過締結姊妹市協定，達到促進雙方友好合作關係的目的才是重要的。這樣的目的，經由兩城市建立夥伴關係也可以達到，藉由兩城市的頻繁交往，透過兩城市地方政府、企業界及市民社會組織間的共同參與，積極增進雙方在經濟、文化、教育與其他方面的相互瞭解及合作關係。城市與城市之間的國際協力合作計畫可以為人民創造出最多樣的活動。

參與國際性組織及主辦、參與國際性會議與活動

參與以城市為主體的國際組織，或舉辦相關國際性會議與活動，是城市推動外交的重要策略之一。迄目前為止，「國際地方政府聯合會（IULA）」無疑地是以城市為主體所組成的一個相當重要的國際組織。至於各國城市主辦的國際性活動則日益增多，譬如台北市政府在1994年至1998年之間，即曾主辦五次國際性會議，而高雄市所舉辦的國際港灣城市會議及將來的國際貨櫃節，均邀請與活動性質相關的外國城市派遣代表團參加，增加主辦城市國際能見度，促進城市行銷。

加強交流互訪活動

推動城市間的互訪活動，亦是常見的城市外交活動。這些訪問可能是由市長帶隊，也可能是由議會首長帶隊。此外，城市政府所轄的機關學校，甚至民間團體，亦可在政府的支持或贊助之下，組成代表團往訪或進行表演。加強學習性質的互訪是未來重要的趨勢，彼此間透過相互的交流考察，吸收彼此的優點長處，作為自身改進的標準，達到雙贏的境界。

第四章  對業務改進之建議事項
網際網路已為地球村的不同村落創造了共同的溝通方式，它的國際性是城市行銷工作中無法忽視的要項。全世界網際網路的蓬勃，加速全球化的潮流，更推動了城市外交的發展。本研究肯定運用網際網路係推動城市外交的有效方法，它的高速度、多元化、成本低、普遍性、互動性、透明化、利於研究等優勢，在西雅圖市的網站策略的成功經驗中顯露無遺，以及該市結合政府與民間網路資源合力行銷城市的作法，均可供高雄市未來努力方向的借鏡。

高雄市是一個擁有良好發展體質與潛力的城市，不僅是全國最大的工商業重鎮，也是南台灣的建設中心。高雄港條件優越，腹地深廣，是全世界第三大貨櫃港。再加上已經動工的都會大眾捷運系統，多功能經貿園區正在積極對外招商，以及即將完成的高雄軟體科技園區等城市基礎建設，都將帶動城市的全面改造工程。面對日益激烈的城市競爭，高雄市應好好掌握此一新契機，多多利用網際網路的特性，慎思規畫城市行銷的網際網路策略。

第一節  對高雄市政府網站的評估
茲將美國華盛頓大學網路研究中心於90年8月28日對高雄市政府網站所作的評估報告內容（Evaluation of Kaohsiung City Government Website By University of Washington Center for Internet Studies）
詳譯如後：

前言

網站評估原就是一個主觀的過程，由於評估者所好的差異，自有不同的分析結果。其次，網站評估需有各類專家針對不同範籌（例如技術、行銷、統合操作等）的網頁內容共同投注心力，多位專家或機構的參與是必要的。再者，由於網路科技的發展日新月異，多數機構的網站管理小組，亦作經常性的評估工作。

綜合意見

本中心對貴市的網站評估以中、英文版的網站首頁內容為主。今年以來貴市中、英文版網站已作多次更新，網站更新是建構一個活絡的城市網站重要指標之一。

網站的重要性
本中心相信網站是一個機構面對世界的顏面，它代表機構，更像一面鏡子能反映一個機構的本質與精隨，也包括價值、個性、代表性及其他該機構視為重要的項目。

視覺感受

「視覺感受」對網站設計而言是非常重要的項目。即使尚未深入流灠其他內容，使用者常根據對於進入網站後的直接視覺感受建立對貴市的第一印象。「視覺感受」在整個網站內容須有一致性，除網頁外，甚或城市文宣、電視廣告也能如同建立商標般有一致的視覺感受。

當貴市網站在建構多種語言版本時，尤須多加注意在視覺感受上的一致性。然面對不同文化常需訴諸個別技巧，能引起台灣人興緻的設計花招，對美國人而言，未必具有同樣的效果，因此如何在文化差異上取得平衡點確為一大挑戰，一方面要在網站各種語言版本力求建立商標般的一致性，另一方面也要顧及不同的文化品味與需求。

網站導覽

為方便使用者流灠網站，網站設計上常須以水平與垂直導覽項目合併應用。紐約市政府網站即是一例，效果突出。http://www.nyc.gov/
紐約市政府網站的水平導覽項目位於網頁上方，引導使用者進入網站核心（如市長室、市府服務項目、市政新聞、城市特色等）。垂直導覽項目則是核心項目的延伸，如府內各單位的介紹。

大部分網站的導覽鈕均應用JAVA或ACT1VE X等技巧，以保持網頁的動態效果。 
首頁

首頁是網站良寙的重要指標之一。首頁的基本功能猶如提供使用者一張網站的"快照"，藉以傳達網站的重要訊息，不僅要展示清楚的導覽設計，更要呈現一個組織的動態性。首頁是網站的鎂光聚焦點，下列網站均善於應用其特性，運用首頁設計，展現及篩選該網站的精彩部分：

美國西雅圖市政府 www.cityofseattle.net
美國紐約市政府 www.nyc.gov
美國白宮 www.whitehouse.gov
美國華盛頓大學網路研究中心 www.cis.washington.edu
顧客

市政府網站針對不同使用對象的需求配合設計內容是必要的。多數市府網站均將其顧客加以分類，例如市民、商人及遊客等類。惟僅依顧客分類設計網站導覽是危險的，因為在資料搜尋過程中，顧客群有重疊的可能性（如市民與遊客同時需要城市最新活動訊息）。一個好的政府網站會同時運用兩種導覽設計，一係依據業務性質（如服務項目或各單位），一則按顧客分類。在顧客分類導覽系統下，每位使用者應能快速找到所需資料，舉例來說，商人應能及時且輕易地找到從商許可資訊、稅率及其他相關資料。

服務

越來越多個人或公司，包括本地與國外，要求城市網站上的電子政府服務。電子政府不僅為本地市民提供更有效率的線上政府服務，亦能向國外人士或公司證明該城市的進步與投資潛力。舉例如下：

美國加州車輛局之車輛註冊更新 www.dmv.ca.gov/online/vrir/vr_top2.htm
美國華盛頓州稅務局之商業許可證申請 http://dor.wa.gov/index.asp?prd
美國財政局報稅電子檔案

http://www.irs.gov/elec_svs/index.html
掌握科技脈動
成功的網站在設計上總能應用最尖端網站設計技術，推陳出新，以符合科技潮流。在掌握科技脈動的同時，力求組織全盤形象與商標的一致性亦是必要的。在日本有100年歷史的電通廣告公司（www.dentsu.com），它的英文網站充滿活力，公司形象鮮明（值得注意的是，其日文網站在設計上卻未用同樣的技巧，令人不解）。

多媒體網路科技

在網站設計上運用多媒體網路科技，亦能塑造一個機關組織掌握科技脈動的進步形象。

1、 串流視訊

串流視訊（或串流影像）是展示一個城市投資與旅遊資源的有效方法。串流視訊可選用Real Networks和Microsoft兩種程式，並應用檔案持續下載的影像處理技術格式，可以在網路上即時播放經過壓縮的影像。高雄市可參考應用在交通現況播放或在著名景點放置網路攝影機，或即時放送城市重要活動，相信必能吸引民眾的目光。電視頻道亦可移至網站中，讓市民及國外使用者便於觀賞。

美國紐約市政府網站的交通網網頁的例子值得參考。網路上交通時況轉播不僅讓通勤市民受惠，也受到有心一窺城市真實面貌的外來遊客的歡迎。

2、 閃燈效果

閃燈效果在許多網站上被普遍運用。日本電通廣告公司的網站上大幅充斥閃燈效果（一般不作如此建議），高雄市政府中英文網站的首頁及網站部分內容亦同樣大量使用此種設計技巧。

結語

建構與維護一個資訊性及動態性的網站，需要投注大量不同層級的人力。以市政府為例，人力資源包括來自組織之資訊中心的資深決策人員與一般技術人員。第一步可先成立網站小組，召集民間產業界的管理者與專業技術人員共同參與，再進一步由各行各業人士研商成功的城市網站策略。

為高雄市建構一個行銷網站有其實質報酬且影響深遠。城市若擁有一個成功的網站，不僅能改善市民的生活品質，同時增進市民與外地人創業方面更大的便利性，吸引外來遊客，更能全面提升城市形象。網際網路猶如城市面對世界的窗口，是城市活動中不可或缺的環節。本中心謹藉由今夏的邱員研究生將網站的重要性及其他網站策略等相關訊息提供  貴市參考。
第二節  高雄市未來努力方向

針對如何建構符合高雄市城市外交運作模式的網際網路策略與平台設計，個人提出以下五項建議並逐項分述如後：

1、 建構一個城市行銷的市府網站。

2、 與民間社會共同編造城市之全球資訊網。
3、 打造城市特色，提升城市競爭力。
4、 傳統城市外交模式結合網路科技。
5、 加強國際事務人員網路及研究能力。
建構一個城市行銷的市府網站

1、 操作簡單、使用方便的設計方向

操作簡單、使用方便的設計方向應是使用網站策略行銷城市的基礎要件，網站一旦好用，方能成為行銷的利器，增加及擴大行銷對象。

(1) 首頁與網站導覽

首頁是網站良寙的重要指標之一，不僅要展示清楚的導覽設計，亦能聚焦及篩選該網站的精彩部分。為方便使用者流灠網站，市府網站導覽設計上以水平與垂直導覽項目合併應用為宜。水平導覽項目引導使用者進入網站核心，如市民、遊客、商人、市政新聞等，垂直導覽項目則是核心項目的延伸，如府內各單位的介紹。

(2) 視覺感受

網站設計亦應以實用為主，畫面簡單大方，顏色淨化協調，過於花俏的設計（例如閃燈效果），會佔據通訊的頻寬，增加使用時間。在視覺效果上，因水平文字由左至右的順序特性，重要資訊放置畫面左邊。視覺感受在整個網站內容須有一致性，包括在多種語言版本的網站上。除網頁外，甚或城市文宣、電視廣告也能如同建立商標般有一致的視覺感受。

(3) 效率與效能

能夠快速搜尋到所需資料，發揮網站的效率與效能，是提高網站使用率的基本要件。在技巧上，市府網站應確保每項連結都是「活路」又不費時，輔以「強力」搜尋引擎，協助尋找該網站內容。另外，網站維護是網站效率與效能的後援系統，不僅是持續性的工作，更要設法減低故障率，及減少維修所需的時間。

2、 顧客導向，並鎖定主要行銷對象：

為加速城市行銷，市政府網站應針對不同使用對象的需求配合設計內容，亦即顧客導向。網站可將其顧客加以分類，例如市民、商人及遊客等，再針對其特殊需求規畫顧客導向的網站內容。例如在首頁將不同顧客加以分類、規畫不同入口，俾使用者一進入本市府網站即能找到確切的入口，快速搜尋到所需資料。尤有甚者，市府網站可依據城市行銷內容的優先次序與網站評估結果，鎖定主要行銷對象，放置於首頁顯眼處，並加強該主要行銷對象入口的內容。惟考慮顧客群有重疊的可能性，網站可同時運用兩種導覽設計，一係依顧客分類（如市民、遊客），一則按係依據業務性質（如服務項目或各單位），強化導覽功能。

3、 建立資料庫，提供電子政府服務

與民間網站連結最大的功用便是可豐富本身網站內容，使用者將更輕易找到所需資料，僅管對該項資料的出處毫無所知。市府網站可參照西雅圖市政府網站作法，或與民間指標性組織簽訂合作夥伴關係，讓那些民間組織網站常駐官方網站當中，雙方並定期評估及檢討網路策略；或依據相關內容或網站評估，多與民間網站直接連結，使市政資料更臻完備，讓本市府網站成為名符其實的大高雄社區資訊的中心資源。同時本身或鼓勵民間組織網站建構多種語言版本，提升國際服務效能。

此外，市府網站應多加強電子政府服務效能，因為電子政府服務不僅讓本地市民受惠，亦能全面提升城市形象，向國外人士或公司證明城市的進步及良好的政治與投資環境。由美國布朗大學（Brown University）今年夏天一項對全球196個國家共計2,288個政府網站的線上電子政府服務效能評比報告指出，台灣以提供65%線上服務名列第一，殊堪嘉許，對台灣進步的國際形象有正面的影響。

4、 動態性內容，增進互動與回饋

本市府網站應力求各部門捨棄過多文字篇幅的敘述性內容，而以動態性內容為主，提高使用者接觸該網站的興趣。在互動與回饋機制方面，應以助於雙向溝通為內容規畫考量，例如除現有的市長、各部門首長E-mail意見信箱之外，每個部門所有職員的E-mail地址、電話及簡單職掌介紹亦應作系統性地呈現，方便使用者針對個人特殊需求直接與之洽談。現場轉播市議會開會與質詢實況或國際性活動與會議實況，並設計開放市民觀賞同時可隨時寄E-mail發表意見，亦可增加互動性與活潑性。此外，市府網站在設計上若能掌握科技的脈動，應用最尖端網站設計技術，亦能塑造一個城市的進步形象。例如運用多媒體網路科技，串流視訊（或串流影像）是展示一個城市投資與旅遊資源的有效方法，本市可參考應用在交通現況播放或在著名景點放置網路攝影機，或即時放送城市重要活動，活潑真實地呈現城市面貌。

5、 強化網站評估，配合需求更新

網站評估對一個網站的效能具指標性的意義，市府尤應重視網站評估，並依據評估結果，確實隨時更新、強化網站內容，以期配合使用者的需求，發揮最大的行銷效能。以城市地圖為例，在美國西雅圖市各項網站評估資料顯示，使用者對地圖指引需求殷切，市府本身或與民間地理協會等相關組織合作，在市府網站上應多多加強城市地圖的建構，並鑽研網路科技技巧，不斷擴充篇幅與技術突破，提升城市生活的便利性。網站評估工具除了一般常用的使用人次、流灠網頁頁數、熱門網頁以外，首頁上亦可開闢使用者對該網站的意見調查，或辦理其他意見調查，如該網站使用者上網原因等，作為網站評估及改進更新參考。

6、 政府與民間共組網站管理小組

建構與維護一個資訊性及動態性的網站，需要投注大量不同層級的人力。市府網站可考慮成立網站小組，成員包括市府資訊中心負責人員、策略人員，並召集民間經貿、科技等專家學者及產業界的專業技術人員共同參與，共同研擬城市行銷網站策略，並定期作網路評估與檢討，合力促進市府網站的更新與發展。
與民間社會共同編織城市的全球資訊網

亞太事務公共論壇（APPAF）執行長吳英明教授一直致力提倡民間參與及區域性合作對城市外交的重要性。他曾指出一個國家真正的生命力及競爭力，除了需要有企業性政府的努力外，最主要的是要有獨立自主多元活潑的民間社會。我國政府必須積極培養民間經營國際事務的能力，並擅於開發民間潛能主動形成協力夥伴。國家外交的內涵若無民間社會多元、普遍、自然的參與，必是枯燥而無永續性。若能把握區域及全球變遷的趨勢而能加以整合，就能營造出策略性的「整合性優勢」
。

1、 鼓勵民間參與國際事務，開啟資源網路

在要求民間大力參與國際事務之前，首應重視市民國際視野與態度的培養。美國之所以有如此生氣蓬勃的民間社會，乃由於志工精神與國際視野早已深耕每位市民的心中。政府在這方面除應多加宣導之外，還需有配套措施激發市民參與國際事務的興趣。以目前本市成立的十個姊妹市協會為例，如能鼓勵他們建構網站，以研擬年度活動計畫、定期開會或舉辦活動等配套措施強化各協會參與國際事務的熱誠，使他們成為活絡民間社會參與精神的生力軍，一旦越來越多的民間國際事務相關組織成立，無形中將豐富城市之網路資訊網，帶動城市行銷。

2、 鼓勵民間成立區域性組織，帶動區域性網路的建構

吳教授所說的「整合性優勢」就是指區域性合作。目前國土重畫南部七縣市的縣市合併議題，或是每年舉行的高高屏縣市長高峰會，均肯定區域性合作的必要與價值。而區域性合作不僅可運用網際網路方式，其所需面臨的政治議題與阻力比任何方式都來得簡易。高雄市政府可先從鼓勵民間成立區域性組織踏出第一步，跨出行政的區域，跨出領域的限制，帶動區域性網路資源建構的發展，無形中將加速大高雄地區所有的城市行銷工作。

傳統城市外交模式結合網路科技

傳統的外交模式仍佔據目前城市推動城市外交工作的大部份，例如締結姊妹市或夥伴城市、參與國際性組織、主辦或參加國際性會議與活動，以及城市交流互訪活動等等。市府宜多考慮將這些傳統的外交模式結合網路科技，不僅更能樽節經費，節省時間與人力，減少出國次數，也較能避開中共在國際上的阻撓。

誠如鼓勵姊妹市或夥辦城市之間平日多以電子郵件互通有無，電子郵件的快速、便利、省錢等特質，能零時差地全球各地的人直接溝通聯繫，增進工作效能。市府亦可將其商機或最新宣導資訊，以電子郵件方式（可含影音）隨時主動大量寄發世界各大城市政府單位爭取支持。此外，舉辦網路虛擬國際會議也是一例。1996年的世界資訊博覽會，曾將各項議題搬上網路，廣邀世界各大城市相關人士參與討論及意見交流，文字、影音、線上即時均可。而運用多媒體網路科技，利用串流視訊，即時轉播及放送城市重要節慶或活動，與傳統的電視轉播相比較，將更能增進城市的國際能見度，促進城市行銷。

專業人力的後援，加強涉外人員網路能力

人力的多寡與良窳向來是執行計畫成功的關鍵，行銷城市網際網路策略也不例外。地方政府業務龐雜，內容包羅萬象，工作性質不僅專業且具持續性。再以網路科技日新又新，唯有專業又豐沛的人力作為後援，執行行銷城市網際網路策略方能成功機會。
涉外人員的素質與能力也是推動城市外交工作的重要關鍵。上述涉外人員包括市府推動城市外交工作者與民間社會之國際事務人員等。傳統上，國際事務人員的能力首重外語能力，面對網際網路錯綜複雜的今日社會，這樣的說法顯有欠缺。今日的涉外人員難與網際網路脫離關係，同時，涉外人員在研擬及評估城市行銷策略時均不能缺少研究，無論是對外相關資訊之獲得，或是對內評估行銷資訊的擇取，網際網路的快速、省錢、準確性及易於操作等特質，使其成為研究的最佳工具。

打造城市特色，提升城市競爭力

城市網站是一個城市面對世界的門面，前面曾提及運用網際網路推動城市外交所面臨的限制之一是如何面對「城市沒有賣點」的窘境。因此，在執行城市行銷的網際網路策略之前，須有城市軟硬體基礎建設的配合；而城市的軟硬體基礎建設，亦需與城市特色相輝映。

高雄港是高雄市的天賦條件，未來「市港合一」之後，將影響高雄市港整體規畫建設，也肯定帶動南台灣的整體發展。目前都會大眾捷運系統已經動工，高雄軟體科技園區也將為高雄市創造商機，再加上焚化爐、工商展覽中心、音樂館以及即將誕生的高雄巨蛋，這些城市硬體基礎建設，賦予城市一個新的風貌。城市的改造工程還包括城市的軟體基礎建設與政策的配合，諸如廉能的政治風氣、電子政府效能、政府投資利多措施、良好的社會治安、開發觀光資源、落實社會福利、人文關懷、英文路名地圖等等，均需在執行網路策略以前集合所有行銷誘因，提升城市國際競爭力，打造高雄市成為一個兼具科技發展、工商繁榮及文化藝術內涵的現代化國際都市。
結語：世界放進來，高雄走出去

城市行銷是城市外交的前哨，唯有先將城市透過科學化、系統化、技巧化的行銷策略，成功地將城市行銷出去，增加城市的國際知名度與能見度，才有城市外交的種種可能。網際網路本身即具有國際性，運用網際網路策略無疑能為城市的行銷工作加分，換句話說，運用網際網路推動城市外交之可行性，顯然有一個是無庸置疑、值得肯定的答案。

高雄市正處在城市的全面改造工程階段，潛力無限，蓄勢待發，更應好好掌握此一新契機，慎思規畫城市行銷的網際網路策略。市府可先從建構一個促進城市行銷的市府網站做起，同時鼓勵高雄市本身或與跨縣市的民間社會成立與國際事務性質相關的組織社團，這股由民間組織社團所衍生的城市民間網路資源與區域性網路資源，無形中將豐富高雄市的全球網路資訊網，全面帶動城市行銷。此外，在傳統的城市外交模式中充分運用網路科技是事半功倍、符合時代潮流的作法，惟大肆應用網路科技的背後，尚需專業又豐沛的網路人力支援，方能增加策略的成功機會。

網際網路對全球產業、經濟、政治、社會的衝擊與影響無遠弗屆，美國一家商業週刊中有一篇文章如此形容：「21世紀，地球即將覆上一層電子皮膚，而網際網路則猶如建構這層皮膚的膺架，負責支撐與傳輸地球上種種訊息與感受…...」
。全世界網際網路的蓬勃，加速全球化的潮流，更推動了城市外交的發展。在世界網路科技發達的今天，高雄市如能「借力使力」，為傳統的城市外交行為模式注入新血，加強網際網路行銷城市策略，城市將得以無限廣闊與延展，並與全球同時邁步。
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