赴巴拉圭建立國際行銷、推展工業合作

投資考察出國報告
     本訪問團由本（加工出口區管理處）處第三組許副組長丁鑫率領，於九十年十一月十一日啟程，廿三日返回，團員包括國際行銷公司股東（為各事業之負責人或主要業務人員）及其他相關產業之協力廠商等，共十六人（原有二十人因出國或個人因素無法同行，惟已將其行業產品列入），（團員名單詳如附件一）。此行主要目的為拓展貿易、洽商工業合作，吸引台商回台植根。重點工作則在於：協助巴國政府藉工業合作導入台灣經驗、一流之技術及人才，促使巴國能與台灣經由密切合作之關係，而能帶動民生工業發展，並在台灣業界之投資下，漸次拓展國際貿易，在國際市場能爭一席之地，並藉此步向國際化！另當地台商亦非常期待台灣之業界能與其充份合作，將技術、經營管理經驗、關鍵零組件、整廠輸出之能力導入，積極協助僑地台商轉型為製造業，因台商在當地經營貿易業多年後，已面臨營業萎縮困境，若雙方能合作，善用其對當地行銷管道、及熟悉當地獎勵投資法令文化背景、風俗民情、市場商機等優勢，結合本國內製造業一流之經驗及技術條件，將能創造全面雙贏局面！僑界台商亦可藉與台灣合作注入之能力，快速提昇其競爭力。本團此行讓雙方廠商當面洽談目標明確合作意願甚高，可說成果豐碩。

    本訪問團在巴西聖保羅（十一月十三日）經由貿易協會駐巴西台灣貿易中心袁嗣洋主任及裘汝鈞專員等同仁協助，並拜會當地鑄造公會辦理一場說明會（行程詳如附件二），介紹南錐共同市場之利基及其潛在商機及工業合作及專業國際行銷公司等。會後即進行分組個別洽談。參加該場說明會之人數頗多，會場氣氛良好，反應熱烈，當地工商企業，與台商均蒞臨會場，表達歡迎之意，並當場表示，期待能有進一步合作之機會。亦有人表示將於近期內，來台進一步實地瞭解洽商相關合作細節，於巴西當地最有商機可合作之行業為汽車零配件及石材、木材製造業、皮革製品業、本團團員均分別與相關行業之業者洽談，並建立合作之意願，本處將續予輔導及服務，期能進一步促成實質之投資合作案！

    離開聖保羅下榻福斯市，該市工商局長為本團簡介福斯市概況及新近規劃工業區計劃，並與東方市在巴台商舉行洽談，總共約五十人出席，熱烈討論投資合作事宜。

    在東方市除考察東方市區市場外，並前往東方市工業區聽取施董事長簡報工業區現況及未來計劃，實際參觀園區與園區廠商座談，該區為一設施完善工業區如能排除投資障礙，克服目前所遭遇的困境，則來此地投資或工業合作設廠應有很大商機與市場。

    此次五金手工具、螺絲、機械、流體傳動業、鑄造業、機車等家國際行銷公司均派代表參團，該六家國際行銷公司對未來在中南美洲發展業務，充滿信心，尤其將進軍南錐共市之據點設在巴拉圭，更是在考察後，咸認非此莫屬了。因巴國在南錐共市四國中為最小國，地處南錐共市之心臟地帶，地理位置上佔盡優勢。更擁有二億一千萬消費人口之廣大市場潛力，未來南錐共市更將與整個美洲及歐盟成立自由貿易區，身為南錐共市一員之巴國，其商機將更形擴大。且其天然資源豐富（大豆、棉花、蔬果、木材、肉類、皮革）。近來國內很多企業都在尋求合作之區域，巴國是很適合之地方。巴國有資源、銷售經驗、但缺少製造、研發之技術。結合巴國之資源、土地、加上台灣之技術、資金、作為生產基地，由此進入南錐共市。在巴國設廠擁有比在巴西更多贏的條件，一來巴國政府非常歡迎台灣企業界、二來其願意儘量配合改善投資環境來促成彼此之合作。兩國企業若能密切合作，充分利用對方之優勢，將有助於台灣企業開拓此一廣大市場，並使巴拉圭順利轉型為南錐共市的生產及轉運中心。

    離開東方市前往巴國首都亞松森，除接受我大使館顏大使設宴款待得與巴國政要（企劃部長、工商部、外交部農業部官員）及企業界領袖溝通會見機會至為感謝外，更在中華會館曹理事長及台商會陳副會長安排下與當地台商舉行洽談（約四十人參加）。

    十九日上午於住宿旅館會議廳聽取巴拉圭出口及投資促進局有關巴國投資環境簡報。下午並由企劃部長梅耶親自為本團作巴拉圭經濟發展現況及未來發展簡報，據渠指出：巴拉圭目前雖然面臨經濟危機，但其具備優秀之地理條件和豐富天然資源，如能引進台灣農工業之技術和資金並與台灣產業進行策略聯盟，將能充分發揮兩國優勢共創雙贏之局面。梅耶部長亦表示：近年來巴拉圭經濟面臨嚴重的衰退，政府為了化危機為轉機，除積極進行政府改造，加強基礎建設，並頒布許多獎勵投資法令，致力改善投資環境。未來的經濟發展政策是以農業加工和旅遊觀光為主軸，但由於巴拉圭在相關技術及資金上都十分缺乏，必須借重他國的經驗與協助，因此很希望台灣能到巴拉圭投資並轉移技術。

    二十日前往拜會巴拉圭企業發展及合作中心由該中心安排參觀巴商企業（螺絲、五金手工具及機車組裝廠等），下午拜會巴國國家競爭策略委員會該會介紹巴國重要廠商與本團進行洽談（皮革、鞋類、蔬果、農產品出口事宜）。

    人類所有的經濟活動源於需求與供給，在競爭愈來愈激烈的國際市場，國家經濟活動走上全球化、自由化、及國際化是必然的趨勢。且欲在競爭劇烈的全球市場中生存，工業化是開發中國家必走的路。開發中國家，工業基礎薄弱，各項工業、尤其是民生工業亟待開發，政府並訂頒各項獎勵輔導措施，充滿商機。台灣擁有堅實的製造能力，一流的經營管理人才，技術水準高，國際行銷通路順暢；但是目前台灣有許多民生工業，因工資多年來持續上漲，土地成本節節攀高，產業界為了生存彼此惡性削價競爭，到後來競爭力愈趨薄弱，中小企業尤以為甚。於是紛紛到東南亞、大陸等地區設廠，造成台灣產業外移、失業率上升；競爭力逐漸喪失，經濟蕭條。

    以前經濟活絡時，台商單打獨鬥仍有利潤空間，現彼此為了生存，拼得死去活來，產業界如此惡性循環長期下來，終非國家之福，人民之幸。現本處在周處長大力推動將產業界加工前之研發設計，加工後之行銷，用國際運籌之觀點，向全球佈局。以同業整體之力量代替單打獨鬥，即是化零為整，自創台灣品牌，免去長期替他國代工之夢魘。將長期中間合理之利潤能藉國際行銷之推動實行，留在台灣，如此一來，將可促使出走之產業植根回來，再次展現經濟之榮景。

    國際行際公司之成立將搭配與各開發中國家作工業合作之媒合，把台灣的工廠規劃、經營、管理及生產之技術能力與人才、關鍵零組件、機器設備等，藉工業合作之方式，協助工業剛起步之開發中國家發展工業，為我國爭取最大商機，替台灣中小企業開拓一條寬廣、永續經營之路。雙方合作，互惠互利，達到雙贏之結果，可說完全符合供需定律及比較利益原則，本訪問團所到之處，深受當地各界及巴國政府當局之重視並獲熱烈回應，即為明証。

    本處於今年（九十）初，即積極推動跨國工業合作及協助廠商設立專業國際行銷公司等工作，由於方向正確，目標明確，普獲國內外工商企業界之認同與支持，反應熱烈，並熱誠參與，在短短七個月內，跨國工業合作之案件已逾一百多件，經審查通過核淮設立之專業國際行銷公司已有七家，預計到年底，將達十家以上，成效裴然，對台灣經濟發展，尤其對台灣中小企業及海外台商之永續經營與發展，有不可磨滅之貢獻。

    本處此次之經貿訪問團在巴西及巴拉圭得大使館、顏大使、余正民參事、經參處、黃少君秘書、劉秘書、新參處、朱盛鴻秘書、黃進盛秘書、東方市總領事館黃榮國總領事、亞松森台灣貿易中心陳國志主任、巴拉圭台灣商會、李復興會長、陳彥璋會長、東方市亞松森中華會館、李榮卿理事長、曹永勝理事長、東方公司施君謀董事長、中國信託銀行巴拉圭胡師功總經理及僑界多位友人協助能與當地政、企業界與台商等洽談及參觀訪問，在此致上崇高敬意與謝意。尤其在巴拉圭更受到巴國政府之重視及禮遇，當地媒體亦大幅報導。訪問後，共攜回約卅多件工業合作案（詳如附件三）。咸盼本處能在不久將來，能積極推動促成合作案，早日實現當地台商迅速轉型提升工業水準，進軍南錐共同市場。

    二十一日返國前夕前往大使館拜會顏大使並報告考察心得（詳如附件四），此行除考察當地投資環境外，當地台商亦希望國內業者能提供技術上的協助。本團期望能為團員取得商機或工業合作機會，以提供技術與供應原物料及關鍵零組件或整廠輸出，與當地業界進行工業合作。除此之外並藉此機會，向當地台商介紹加工出口區，吸引其回國植根，永續經營。

加工區為帶動廠商建立全球運籌業務，已在周處長嚴積極推動之下，

將台灣產業界加工前之研發、設計及加工之後之行銷，建立共同品牌，以加工區作據點。用國際運籌之觀點向全球佈局，希望能整合業界之技術、經驗、研發、行銷等之能力，化零為整，讓台商彼此不再惡性削價競爭。能以整體力量，加上政府資源之投入（經濟部加工出口區參予各行銷公司２０％之股份），另如融資貸款、人才培育、研發技術之輔導及協助，政府駐海外各據點資源之結合及運用。能積極將台灣一流的技術水準及經驗豐富的人才，全面整合後，向國際市場進展。期盼藉與世界各國建立工業合作關係後，能達到全面雙贏。加工區為帶動廠商建立全球運籌業務，今後將陸續組團赴開發中國家，積極與各國建立合作之關係。如此，除了可贏得國際友誼外，對已邦交之國家，更可藉此強化邦交，鞏固邦誼！

   此次較重要之工業合作有：

1. 鑄造業（汽車零配件內之鎂合金、鋁合、精密鑄造等技        
    術之合作）。

      2.皮革業：ｐｖｃ 加工技術（可將原初牛皮經過熱理等製

                程變成優質皮），巴拉圭仍未有此方面之技術，

                本處協助推動之國際行銷公司有股東在美國之

                公司有此能力及經驗，並與巴國建立合作之意

                願。
      3.食品加工業：養豬技術及肉品加工製造等。（當地巴國

                    業者及ＡＢＣ報【巴國發行量最多之報】

                    社社長其關係企業有非常濃厚之興趣，並

                    透過農技團傅團長之引薦安排雙方初步已

                    洽談）。

      4.五金手工具業：巴國台商佛光協會宋會長將與該國際行

                      銷公司長期建立代理經銷之關係。
        5.其他如螺絲、鞋類、洗髮精、木工機械、化妝品、千斤頂、

          汽機車零組件等均有具體合作對象正進一步洽談中。

        6.仍需媒合之產業：模具、鍛造、小家電、機車零組件、流體
                          傳動（空、油壓機，沈水泵浦、塑膠、模

                          具、石材、機械等技術合作），以上各行

                          業均係於巴國有很大之發展空間，商機無

                          窮，是本處要加強之重點行業。

    下列各點係巴國政府與中華民國政府建立工業合作，以達永續發展之具體建議事項：

1、 請巴國政府亦參予投資。將巴國產業較急需之重點事業，列入
    優先考量。

        （一）食品加工業：（如：大豆食用油、豆渣可養豬，帶動

                    食品加工業、肉品加工業）

  （二）棉花：（如：紡織業、成衣加工製造業【襪子】、寢

              具業【棉被、床罩、】）

  （三）皮革製品業：（台灣有技術可協助巴國政府，將初牛皮以

                    加熱之技術提昇為優質皮革，）可加工自創

                    品牌製成皮包、皮鞋、皮件製品等。

  （四）水果加工業：巴國有豐富之農產品，可加許多水果加工製
                    造成果汁、水果罐頭食品、脫水水果乾、蜜

                    餞等。

    （五）木材加工業：可就近取材，將木材加工製成傢俱、辦公傢

                      俱等。

2、 巴國有豐富資源，台灣有純熟製造機器設備與人才，如能密切配合，必可達到雙贏地步。建請外交部能與巴國政府協商，由我國政府將台灣一流之技術、經驗、KNOW、等各專業領域作全面性整合，巴國亦可將較迫切性之民生工業方面之需求面作整合，或由巴國政府亦參予投資，將工廠設在東方市東方工業區，一來可善用現有資源、二來可帶動工業區廠商之進駐率，提昇巴國工業之發展及培育其工業建設之人才，如此巴國政府在經濟起飛之路上，一路將有台灣這個友好國家，陪同其穩紮穩打的走向國際化之康莊大道！

3、 巴國與我國加強經貿合作關係，藉由工業合作，帶動民工生業
     之發展，如此先由基礎工業開始發展，亦可帶動金融相關行業、  

        漸次發展較重要之工業，如：機車、汽車、電子產品、小家電

        業、農業機械業、五金手工具業、螺絲業、鍛造業、鑄造業、

        衛浴設備業等。巴國政府在我政府積極配合及協助推動之下，

        必能活絡其經濟發展，隨同台灣之步履一起向國際化起飛！

本處在籌組及推動國際行銷公司成立之過程中，承外交部暨許多駐外單位之全力配合及協助，國內亦有很多的相關單位給予許多的資源齊力推展，本處對各方鼎力襄助之情，銘感五內，今後將倍加努力，為我國之產業注入更活絡之生機，請各界續予鼓勵及支持，因為每一份參予之熱忱均是我們邁向前去的原動力及永遠的信靠，再次的感謝，因為有了您，我們能風雨生信心，朝這條又新又寬的路一直走下去，久久長長！  
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