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            第一章  前言
    運輸為實業之母，便捷的運輸系統是促進經濟成長的首要條件，以往完成的中山高速公路、北二高，締造了高度的經濟成長。而隨著經濟發展，車輛大幅增加，大眾要求服務水準的日益提高，影響所及，使既有的內陸運輸系統漸趨飽和，而運輸問題的改善，自然就成為民眾最關心的問題之一。台灣地區目前客貨運輸係以公路為主，尤其是城際間高快速公路為台灣交通運輸幹線，且公路因其可及性高，與地方民眾日常生活關係密切，故公路建設與管理，為一項重要運輸施政。

    台灣地區西部走廊高速公路及快速公路陸續完工通車，高快速公路網亦逐步形成，未來在管理、維護上將成重點，而因日本的公路，無論在建設或管理、維護上，均屬先進，相關經驗可作為本司推動公路管理業務之參考，爰擬予派員考察日本高快速公路系統管理策略。

         第二章  考察行程表
    本次赴日本考察高快速公路系統管理策略，原計畫行程為十天，概算六萬九千元，惟經審議結果考察經費刪減為三萬三千元，故行程須予縮減，不足部分並自行負擔。考察計畫經奉准自九十年十一月十四日至十一月十八日止，總計行程五天，主要行程略敘如下表：

  月
  日
星期
起訖地點
工作紀要

 十一
十四
 三
台北—東京
去程

 十一
十五
 四
東京
拜會日本道路公團試驗研究所

 十一
十六
 五
東京
考察東京都外環高速公路、東京灣海底隧道公路等公路

 十一
十七
 六
東京—神奈川
考察東名高速公路

 十一
十八
 日
東京—台北
返程

       第三章  考察工作概要
一、日本概況

    日本位於亞洲東北部，由北海道、本洲、四國、九州四大島及周圍約4萬個小島組成，國土狹長，自東北向西南呈弧狀分布。全國面積37.78萬平方公里，其中最大的是本州島，為22.74萬平方萬公里，日本人口1.26億人。日本位處地質構造活動帶上，火山多，地震多，地勢起伏，海岸曲折，河流短促，多呈輻射狀流向海洋，地形與台灣相近。有關日本道路現況如下：

        高速自動車國道      6,666公里

        一般國道           5,3628公里

        都道府縣道        127,911公里

        市町村道          968,430公里

   （以上除高速自動車國道為平成十二年資料外，餘為平成十年資料）

    高速國道為依高速自動車國道法規劃連接政治上、經濟上、文化上等重要地區的高速公路網；一般國道為連接政治上、經濟上、文化上等重要地區或連絡人口十萬人以上都市、重要港灣、重要機場等幹道路網；都道府縣道為連接主要地、主要港、主要停車場、主要觀光地間之聯絡道路，或主要地與國道的連絡道路；市町村道為住民生活上直接使用道路。

    公路運輸以平成十一年統計，輸送人員約為620億人次佔全部運輸工具比例73.9％（其中8.2％為大客車、65.7％
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圖一  日本國旅客運輸各類運輸工具分擔比例

圖二日本國貨物運輸各類運輸工具分擔比例

為小客車），換算延人公里為9,555億人公里，佔全部運輸工具比例67.1％（其中6.2％為大客車、60.9％為小客車）；輸送貨物約為58.6億噸佔全部運輸工具比例91％，換算延噸公里為3071億噸公里佔全部運輸工具比例54.8％。

二、高速公路建設程序

    日本國法定規劃高速公路網長度約11,520公里，而為開發建設高速公路，訂有道路法、高速自動車國道法、國土開發幹線自動車道建設法、道路整備特別措置法等法律。

    依國土開發幹線自動車道建設法規定，高速公路網經基礎調查後，擬訂基本計畫（包括：路線區間、主要經過地、車道數標準、設計速度等）並已公告者，計有10,607公里；依高速自動車國道法經內閣議決（路線名、起終點、主要經過地），並擬訂整備計畫（包括：經過市町村名、車道數、設計速度、連結設施及位置、建設經費、其他必要事項等）經審議通過者，計有9,342公里；上述均屬計畫階段，實際上平成十二年（2000年）止，依道路整備特別措置法執行建設完成、營運中的國道高速公路計有 6,666公里。

三、國土交通省

    日本國為精簡行政組織、增加行政效率，於平成十二年（2000年）將建設省、交通省、國土廳、北海道開發局等原直屬內閣的四個省廳整併成為國土交通省，管理組織包括大臣官房、總合政策局（含觀光、情報管理）、國土計畫局、都市地域整備局、土地水資源局、河川局、道路局、住宅局、鐵道局、自動車交通局、海事局、港灣局、航空局、北海道局、國土交通政策研究所及地方整備局、運輸局、航空局等。

    道路局組織包括總務課（基本政策、道路公團組織管理）、路政課（法令案作成及道路利用、共同管道）、道路交通管理課、企劃課（經濟調查、防災對策）、高速國道課、國道課（一般國道）、地方道‧環境課、有料道路課（高速國道以外之收費公路）。

    地方整備局組織則包括企劃部、建政部（都市、住宅）、河川部、道路部（路政課、道路計畫課、道路工事課、道路管理課、交通對策課、機械課及各路執行工程之工事事務所）、港灣空港部、營繕部、用地部。

四、日本道路公團

    日本政府有鑑於車輛大幅增加，道路需求激增，為有效率建設高速自動車國道，在昭和三十一年（1956年），成立日本道路公團專責11,520公里規劃國道高速公路網的建設與管理，並協助收費一般國道的建設與管理（約950公里），目前完成、營運中的國道高速公路計有 6,666公里，興建中的國道高速公路約有 2,400公里。

    日本道路公團下設有七個分社、三個建設局、四個管理局及一個試驗研究所、一個綜合研究所，三個建設局下亦設置八個技術事務所及七十六個工事事務所，四個管理局下則設置九十八個管理事務所（相當於我國工務段），現有人員約八千九百餘人，建設管理預算約五兆三千八百餘億元，收入支出分配如下圖：
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外，尚有建設都市高速道路的「首都高速道路公團」、「阪神高速道路公團」及「指定都市（名古屋、福岡、北九州）高速道路公團」，一般收費公路、收費橋梁（一般國道、都道府縣道、市町村道）的「地方道路公社」。
五、東京都外環高速公路
    日本東京都除由首都高速道路公團建設管理都心環狀高速道路外，另規劃三環狀九放射的高速道路，並正逐年由日本道路公團建設中。
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六、東京灣海底隧道公路

    東京灣西側為神奈川縣，東側為千葉縣，由神奈川縣的川崎市（北臨東京都的羽田空港）至千葉縣的木更津市陸地上約距離100公里，日本政府為縮短其間之距離，於平成元年著手興建這條海底隧道，於平成九年十二月十八日完成啟用，並編為409國道。

    東京灣海底隧道公路全長15.1公里，其中9.5公里為海底隧道、0.3公里長為進隧道段、4.4公里為海上橋梁段（木更津市端）；全線雙向四車道布設，設計速度80km/h，造價為一兆四千四百Ｏ九億日圓。該路的興建有諸多創新公法及設施，如：採用世界最大的隧道鑽掘機（直徑14.14公尺）、隧道水下六十公尺、排換氣豎井外徑九十八公尺、深七十五公尺…。當乘飛機抵達東京前，看到東京灣上有座帆船翼、有座快輪，不要誤會，帆船翼為排換氣豎井，快輪為木更津人工島，即木更津端進隧道段。

七、東名高速公路

    東名高速公路自東京至小牧全長347公里，於昭和37年（1962年）定線，昭和43、44（1969）年間完成闢建，原設計東京至厚木段長35公里，設置雙向六車道，其餘厚木至小牧段為雙向四車道，因交通輛成長，已將厚木至御殿場段（49公里）拓寬成雙向六車道。另東名高速公路347公里中，橋梁51.5公里佔14.9％、隧道17.5公里佔5％。

    東名高速公路現亦正發展ＥＴＣ，筆者考察時，日本道路公團已預定於十一月三十日啟用。

    東名高速公路東京至三τ日段長251.3公里，屬日本道路公團東京第一管理局管理維護路段，其相關管理維護策略，詳如附錄。

八、日本道路經費負擔補助原則

    日本道路管理維護權責，除高速國道及收費公路由各管理之道路公團負責外，其餘原則為

        國道（指定區間內）       國土交通省負責

        國道（指定區間外）       都道府縣負責

        都道府縣道               都道府縣負責

        市町村道                 市町村負責

    國庫對於都道府縣相關道路的新設、改築、維護、管理等，均有補助，如一般國道的新設，國土交通省大臣（部長）核定者，國庫補助三分之二，都道府縣知事核定者，國庫補助二分之一，詳細如附件。

九、高速自動車國道交流道設置原則

    日本高速自動車國道原則上都市人口在十萬人以下，交流道設置一處，人口在十萬～三十萬人，交流道設置一～二處，人口在三十萬～五十萬人，交流道設置二～三處，人口在五十萬人以上，交流道設置三處。交流道設置標準間距則為：大都市周邊、主要工業地域5～10公里，小都市、平原區15～25公里，地方村落、山間20～30公里。另設置位置亦考量重要港灣、飛行場、國際觀光重要地、主要道路交會等因素。

十、高速道路橋梁新技術開發

    日本道路公團新近研發橋梁技術，包括：外施預力橋梁結構、波浪型剛腹版、預力斜張橋、場鑄節塊吊裝、鋼桁橋、鋼桁預力橋、輕鋼桁橋、鋼管複合構造、自動化基礎開挖、合成鋼管基礎、床版增厚、塗膜劣化診斷、點檢量測、耐久性檢驗、水壓檢驗等等施工、維護、檢測的新技術，詳如附件。

第4章 心得與建議

1、 日本高速國道建設係有計畫、有構想的推動，如東京都外環高速公路，即規劃三環狀九放射的高速道路，並逐年建設；而自名神高速公路（東名高速公路南端接續）昭和38年七月十六日（1963年）首段高速公路通車後，不到四十年時間，高速國道已達六千餘公里，且尚有二千餘公里按計畫興建中。而各項建設經費來源主要為收費，雖然費率偏高（以小型車為例費率19.68日圓/km＋150日圓，約為我國五倍），惟使用者付費觀念為日本國人接受，故對高速國道建設之推動有相當的助益。

2、 東名高速公路為日本境內最重要的高速國道，其地位如同我國的中山高速公路，因交通量大（日平均交通量十二萬輛以上），已朝交控智慧化推動，提升服務品質，頗獲用路人好評。我國的高速公路仍須努力。

3、 東京灣海底隧道公路的建設，除在時間節省上發揮效益外，如同日本其他跨海大橋（明石大橋、瀨戶大橋），對於發展觀光、開發新技術等，亦顯具體效益，可為參考。

4、 日本高速自動車國道基本計畫並已公告後，即逐年推動建設，國土開發亦即配合交通建設辦理，高速國道的交流道，均在規劃初期，甚少有完成後再增設交流道情形，反觀我國增設交流道不斷，造成高速公路行車效率大受影響，建議未來對於增設交流道能更審慎為之。

附錄  考察照片與相關資料
日本道路建設補助經費比例一覽表（一）

日本道路建設補助經費比例一覽表（二）
日本道路建設補助經費比例一覽表（三）
日本道路建設補助經費比例一覽表（四）
東京都及鄰近地圖

東名高速公路相關管理維護策略（一）

東名高速公路相關管理維護策略（二）

東名高速公路相關管理維護策略（三）

東名高速公路相關管理維護策略（四）

東名高速公路施工改道宣導資料（一）

東名高速公路施工改道宣導資料（二）

高速國道灣岸線宣導資料

東京灣海底隧道公路

東京灣海底隧道公路木更津人工島各層配置

日本道路公團試驗研究所鋪築試驗機

高速道路橋梁新技術開發（一）

高速道路橋梁新技術開發（二）

高速道路橋梁新技術開發（三）

高速道路橋梁新技術開發（四）

高速道路橋梁新技術開發（四）

高速道路橋梁新技術開發（五）

高速道路橋梁新技術開發（六）

高速道路橋梁新技術開發（七）

高速道路橋梁新技術開發（八）

東名高速公路資訊顯示（行車時間預估）

東名高速公路資訊顯示（休息站停車位）

東名高速公路資訊顯示（匝道入口前顯示塞車路段及長度）

東名高速公路防眩版

東名高速公路電子收費車道預定於十一月三十日啟用

東京都都心高速公路資訊顯示

東京都都心高速公路有線電視資訊顯示

東京車站觀光資訊（提供全國各風景地點旅行建議、住宿旅館參考資料、鐵路班車時刻等等，經查詢後可列印參考）
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