行政院所屬各機關因公出國報告書
(出國類別：研究)

赴日、美研習有關「農業金融業務」

報告書

服務機關：台灣土地銀行專業金融部

出 國 人：職    稱：辦事員

 　　　　 姓    名：趙  望

出國地點：日本東京、美國洛杉磯

出國期間：９０．１１．１１－９０．１２．１０

報告日期：９１．０３．０６

摘      要

  職有幸蒙長官厚愛於民國九十年十一月十一日至九十年十二月十日奉派赴日、美研習「農業金融業務」，為期三十天，本次研習計劃首先走訪日本第一勸業銀行外，還順道參觀日本滋賀銀行，在研習期間，接待人員準備之行程及簡報內容都相當完整及充實，而且服務態度之親切感及舒適感更令我深感敬佩，對第一次到日本參訪的我除了在專業知識上之學習受益良多外，對於他們的人文環境及文化風俗更留下極深刻並且美好的印象；接著轉往美國參觀加州首府農業機關，美國是世界第一貿易國，歷年進出口排行榜均名列世界首位，農業更是美國排名第六大出口產業，有許多農業貸款經驗值本行參考，職於研習期間儘力收集美、日有關農業資料，對尚未涉獵農貸業務的我有一個非常難得的學習機會，也非常感謝長官給予本人研習的機會，由於研習時間短促，無法深入了解各項問題，僅將本人就「農業金融業務」中有關日、美兩國之農業金融體系及重要之政策性貸款所收集之資料加以彙總整理，並提出個人之心得簡略報告如後，惟因職才疏學淺，如有疏漏之處，尚祈各級長官及先進不吝批評指教。
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壹、研習目的

　　農業為一個國家的基礎產業，除有促進經濟發展的功能外，亦具有確保糧食安全、維護環境資源等非經濟功能。在台灣經濟發展過程中，農業提供了工商部門所需的生產原料、生產要素與產品市場，並累積了適時的外匯，使得整體經濟得以快速成長。農業所具有的社會、文化、政治等非經濟功能是無法令人忽視與否定，且隨著時代環境的變遷而有與日俱增的趨勢。幾乎世界上每一個國家，或多或少都嘗試以各種不同的政策措施對其農業部門加以干預，且大多是為了保護或支持其農業部門，以促進其農業發展及農民福利。農業生產的成長端賴勞動生產力的增加、資本的累積與技術的進步，並且以資本形成為手段，藉以加速農業發展。而促進資本形成則有賴農業金融支持，因此，一般認為農業金融領導農業發展，農業發展仰賴充足農業金融則是藉以維護其農業部門發展的常見有利的政策工具。　

由於農業金融政策的執行必須透過農業金融體系，農業金融體制是否健全將直接影響農業金融政策的執行效果。尤其在我國加入WTO之後，為因應國內外政經環境的急遽變化，農業金融政策實有必要重新檢討並調整其未來走向，俾能順利完成未來的階段性任務。因此，藉這了解日本與美國農業金融體系之結構及運作情形，使我國建立一套更為完善的農業金融體系。
貳、研習過程及內容
  職本次奉派赴日、美研習「農業金融業務」，為期共計三十天，本次研習計劃首先走訪日本第一勸業銀行外，還順道參觀日本滋賀銀行，接著轉往美國參觀加州首府農業機關，職於研習期間儘力收集美、日有關農業資料，由於研習時間短促，無法深入了解各項問題，僅將本人就「農業金融業務」中有關日、美兩國之農業金融體系及重要之政策性貸款所收集之資料加以彙總整理，茲將研習內容分為「日本農業金融體系」、「美國農業金融體系」、「我國農業金融體系與日本、美國農業金融體系之比較」及「建全農業金融體系之重要性」四個部分簡略報告如後。
一、日本農業金融體系

　　日本是一個島國，在天然資源及農業發展條件都不是很優厚之情形下，日本政府極力介入其農業部門，以各項政策協助其農業發展，而精心設計的農業金融體系與農業金融政策則是促進其農業發展目標達成的有效工具。完整緊密的農業金融特性值得我國參考學習，尤其是日本以農民組織為基礎的農業系統金融體系，更是我國應該思考如何改善國內農業金融體系時，可以作為借鏡的參考模式之一。

　　專業與分工是日本農業金融體系的特色之一，日本政府依資金用途之區別，透過各種專業立法，設立各種專業金融機構，也提供資金直接融通或以利息補貼方式引導資金的流向，以彌補市場機能之不足，由於農林漁業資金需求受農林漁業產業特性之影響，具有季節性、地域性以及週轉慢、風險高、擔保少、徵信難等特性，因此日本政府建立一套完整的農業金融體系促成其農業政策目標之達成。

　　日本的整體農業金融體系基本上可以分為「農業系統金融體系」與「農業制度金融體系」兩個體系，茲分別簡述如下：

（一）農業系統金融體系：

　　農業系統金融體系乃由農、漁民及農、漁民團體出資入股的合作金融體系，它包括中央之農林中央金庫，都、道、府、縣之信農連，市、町、村之農協等三級，農林中央金庫係為日本農業金融體系的最高層機構，以作為農林水產協同組合與其連合會最高層資金融通中心，主要負責農業金融系統中各單位的資金供需協調。其內部組織可分為決議機關、執行機關、監察機關、及審議委員會等，業務範圍包括提供出資團體所需之貸放資金、票據貼現、透支及放款，並接受出資團體、公共團體及不以營利為目的之法人團體存款等。資金來源為存款、發行農林債券等，尤以農協、信農連轉存之存款為主，資金運用於購買有價證券、短期同業拆放、對出資團體放款等。盈餘依照出資額、貸款利息、轉存利息分配給其會員單位。主管機關為農林水產省（農業部）及大藏省（財政部）。信農連為專業之農業金融機構，由所屬區域內的農協出資組成，即區域內之農協為其會員，負責協調個農協及各類事業連合會之資金供需。主管機關與農林中央金庫同為農林水產省（農業部）及大藏省（財政部）。主要業務為接受會員餘裕資金轉存、對農協、農業相關機關及地方公共團體予以資金融通、為農林中金及政府機關之代理金融機構及指導農協相關業務等。資金來源主要為農協轉存款、借入款及農林公庫委託代放款，並可將運用之資金轉存於農林中金或放款。盈餘除須提撥法定準備及公積外，依出資額及轉存額分配與會員。目前日本完成修訂農業協同組合法，將農林中央金庫、農協信用事業、農業信用保證基金聯合會等農業金融機關整合成單一性之農業金融機構，農協經合併後，業務可跨級向農林中金往來，倒致信農連有逐漸虛集級化的現象。農協依業務性質不同可區分為「專門農協」與「綜合農協」，其中「專門農協」是由經營養蠶、種植花卉、酪農及畜牧等的專業農民為了利於販賣所組成；而「綜合農協」係由會員共同出資認股組成，盈餘分配予會員，性質近似於我國基層農會，經營綜合性業務，如信貸、儲金等業務及互助、保險、運銷、推廣事業、販賣、購買、醫療等，業務重心在於信用及保險事業。由於其他部門多處於虧損，須由信用部門及保險部門彌補，因此保險及信用為農協經營得以維持的主要部門 。

日本農業系統金融體系是政府運用專業立法的手段，以順應世界潮流，提升基層農業金融競爭力為目標，而由原本之三級制體系逐漸轉型為兩級制的架構，由農協運用其地理及人際上的優勢，吸收農村充裕的資金，再轉存至信農連或農林中金投入農業或非農業的相關部門賺取資金，利潤盈餘以利息、股利或獎金的方式回饋給信農連或農協，輔以政府政策性的融通貸款與補貼，進而輔導協助農村發展事業，充分發揮調節農業資金供需的供能，彼此互利共生、共存、共榮。

（二）農業制度金融體系

  　　日本之農業金融中，以政策性農貸為核心所組成的融資體系，叫「制度金融體系」，此類金融，係由中央或地方政府提供融資資金推動辦理；另外，則由民間金融機構提供貸款資金，而由政府補貼利息差額予出資之金融機構。另外，亦藉由「農業信用保證保險制度」的施行，以保障農貸機關的債權，而與農業系統金融、農業制度金融構成整體農業金融體制。

  日本之政策性農業專案貸款包羅萬象。可分為：農林漁業金融公庫資金、農業近代化資金、天災資金、就農支援資金、農業振興資金及其他如：就農獎學金、新規就農者研修資金、新規就農者育成資金等多項貸款。其特性為貸款種類多，各種貸款之貸款條件、貸款對象、貸款利率、資金來源、貸款用途均有差異，而且貸款期限長多以3年至30年者較多，屬於農林漁業金融公庫資金貸款之林業基盤整備資金貸款更長達55年，貸款之本金償還寬緩期限長，大多以1年至10年居多，農林漁業金融公庫資金貸款之林業基盤整備資金貸款更長達35年。由於我國農業發展之情況與日本類似，茲就較重要之政策性專案農業專案貸款之主要內容簡述於後。

1.農林漁業金融公庫資金貸款

　　　　農林漁業金融公庫為政府之金融機構，貸款均配合農、林、漁、牧及金融政策而推動。儘管農、林、漁、牧業之經營利潤低，投資後收回利益之期間長，公庫之貸款利率普遍均低且期限長，公庫主要係透過財政投融資計畫向中央政府借郵政儲金、福利年金、國民年金、郵政人壽保險、政府保證債券及借款等資金，以辦理貸款。另外，亦利用借款人償還之貸款資金，再辦理貸款，其貸款係由分行直接貸放或委託信農連等金融機構辦理；以種類來分可分為農業、林業、漁業及加工流通，農業包括土地改良、農地之購買、租地、農場環境之改良、園藝設施之設置等，計有：農業經營基盤強化基金、購買農地、自作農維持資金、農業經營基盤整備基金等貸款，林業包括造林、林路之興修、林業機械之購買及使經營穩定所需之資金，計有：林業基盤整備資金、森林整備活性化資金、農林漁業施設資金等貸款，漁業包括漁港之興建漁場之改良、漁船之建造、漁具之購買等所需資金，計有：漁業基盤整備資金、沿岸漁業構造改善事業推進資金等貸款，加工流通包括加工設備之建造、產地運銷設備之建造等所需資金，計有：乳業設施資金、新規用途事業等資金貸款。

2.農業經營基盤強化資金貸款

　　由上所述，農業經營基盤強化資金貸款為公庫貸款之一種，日本在平成6年（西元1994年）推出此種貸款在當時極為出名，它是屬於長期資金貸款，又稱為Super L 貸款，L乃取英文字Long（長期）之第一個字母與稍後要介紹之農業經營改良促進資金貸款（又稱為Super S 貸款），合稱為經營體育成總合融資制度貸款。農業經營基盤強化資金貸款之貸款對象為農林中央金庫、信農連、農協等組成之特別融資制度推進會議認可之農民，貸款之用途極為廣泛，舉凡有形的農用資財取得或無形的權利使用及改善財務之借新還舊皆包含其中；且為振興農業、貸款對象不限於農民，法人亦為貸款對象。究其目的為：使農民因借得長期且低利率之貸款資金而得以改善其農業經營品質，增加收入，減少日本目前農業人口流失，勞動力老化之現象。本貸款期限頗長，甚至可達25年，實為一般少見，而其利率亦極為優惠，本貸款資金來源係由國家籌措，長期且採固定低利率，貸款之條件就相對較為嚴謹，須有被認可之經營計畫提出後，再經地方農協、政府機關之通過後才能准貸，而事後仍須接受輔導。

3.農業經營改良促進資金貸款

　　農業經營改良促進資金貸款是屬於短期週轉金貸款，又稱為Super S 貸款，S乃取英文字Short（短期）之第一個字母，本貸款與農業經營基盤強化資金貸款（Super L 貸款）合稱為經營體育成總合融資制度貸款（Super 總合資金制度貸款）。農民從事農業經營時，常向農協等金融機構申借週轉資金貸款。為使農業經營有效且穩健，設計一個制度提供比一般商業銀行貸款利率低之週轉資金貸款，乃極為重要，日本政府有鑒於此，於平成6年（西元1994年），以貸低利率週轉資金貸款資金予農業經營改善計畫經市、丁、村長等認可之農民，貸款用途為達成農業經營改善計畫所必要之一般營運週轉金，例如肉用、肥料費、飼料費及工資小農具等營農用備品、消耗品等之透購入費、生產技術、經營管理技術之研修費等，貸款期限則為農業經營改善計畫期間內，貸款利率則為浮動制。

4.就農支援資金貸款

　　一般專案農業貸款，多是提供農民於從事農業經營時用，而就農支援資金貸款是一種農民於從事農業經營前可以加以利用的貸款，為發展農業，培養優秀之新從事於農業經營者，為極重要之課題。因此於平成7年（西元1995年）設置無利息之就農支援資金貸款，本貸款由中央出資三分之二，都、道、府、縣出資三分之一，係供十八歲以上未滿四十歲農業經營計畫經都道府縣知事認可之青年申請。其種類分為就農研修資金及就農準備資金兩種，就農研修資金其用途係為青年人習得農業技術、管理方法等所需之研修經費，而就農準備資金係為調查農業經營場所之旅費及住宿費、遷居至農業經營場所、資格取得等準備從事農業經營所必要之經費。

綜合而言，日本政府基於一般金融機構難以有效融通農業生產之資金需求，以及為達農業政策之各項目標亦需政府資金融通計畫之配合等考量，乃透過立法，以中央與地方政府財政資金直接融通，或透過農業系統金融體系及民間金融機構資金貸放再予以補貼利息差額方式，提供農業系統金融體系與銀行等一般金融機構所無法提供之農業部門所需的「長期低利」資金，以達成其政策目的。

二、美國農業金融體系

  美國的農業金融體系大概可分為五大類：（一）商業銀行所提供的農業貸款系統，以短期農業貸款為主，為提供美國農民信用的主要來源，放款所佔的比例有逐年增加的趨勢。（二）農業信用管理局（Farm Credit Administration，FCA）所管轄的農業信用系統（Farm Credit System, FCS），為第二大農業放款機構，包括區域性農業銀行與地方信用協會，屬於借款農民擁有的合作金融組織。主要提供中長期農業貸款，其農業貸款佔所有農貸比例約為四分之一，但有逐年下降之趨勢。（三）聯邦政府農貸機構的農業信用管理局與商品信用公司，又稱為農業服務局（Farm Service Agency，FSA），為第三大農業放款機構，佔農業放款之比例不及十分之一，且逐年陸續下降中。（四）人壽保險公司，佔農業放款比例長期保持在六％與七％左右。（五）個人及其它，約占五分之一以上的農業放款，並有逐年緩步上升之趨勢（圖表一、二）。

　　以下就美國農業金融體系中佔最重要農業放款地位的一般商業銀行及農業信用系統與從事政策性貸款的農業服務機構，分別簡述之。

（一）商業銀行

　　美國商業銀行體系並無設立專職的農業金融機構，根據聯邦準備制度理事會（Board of Governors of the Federal Reserve System, FRB）的分法，主要以一般商業銀行的農業放款比率達全部銀行農業放款比率的平均數以上，即成為農業銀行。以2000年為例，只要是農業放款百分比超過15.39％的商業銀行，即可被歸為農業銀行。商業銀行體系將農業貸款視為眾多商品之一，商品的經營及行銷策略完全比照一般商品的模式，利率由市場的供需決定，資金來源為銀行本身所有之資金，政府不補助或干預其貸放事務，亦不給予任何的優惠措施。商業銀行在辦理農業放款中，以中短期的非不動產放款為主，但銀行為推展放款業務，與農民約定在一定的「信用額度」內，需要資金時可隨時動支。但銀行僅對具擔保品或票據等放款回收有把握的申貸案件核貸，給予融資。在美國商業銀行長期以來在不動產市場佔有極大的市場佔有率，在非不動產農貸市場中的農貸業務，主要是予以農民農業經營上需求之短期生產資金為首，中期資金次之，第三則為長期性不動產放款。而在不動產農貸市場中，以前商業銀行的放款意願並不高，因此市場中之放款均屬長期，不符合商業銀行經營的原則；近十年來商業銀行在不動產市場的佔有率卻持續增加，甚至有凌駕長久以來一直居不動產放款市場重要地位的農業信用系統之上。另Bard, Barry, and Ellinger探討商業銀行結構之不同，對農業放款行為，特別是農業放款額度與利率之影響。小規模銀行由於本身資金有限，且礙於法令無法跨州設立營業據點，無法吸收更多存款以充裕銀行可貸資金，因此其農業放款能力頗受限制。為了解決資金不足的問題，商業銀行則可運用聯行制度（correspondent bank relationships）、銀行控股公司（bank holding companies）、連鎖銀行（chain banking）、季節性特案融資（seasonal borrowing privilege）、同業拆款（borrowing from other banks）及與其他放款機構合作貸放等方式增強放款的能力。

（二）農業信用系統

　　美國聯邦政府為提供美國從事農、林、漁、牧等相關行業及人員一個可靠且低成本的融資管道，立法成立了農業信用系統（Farm Credit System, FCS），美國始具有專業的農業金融機構。FCS體系內的農業信用銀行為民營，但以促進公益為目標，因此政府協助其資金募集，並給予低利貸款、補貼等優惠政策，但必須受政府的督導。

　　農業信用系統由農業信用管理局（Farm Credit Administration，FCA）監督管理並制定規章，系統下設置了農業信用委員會（Farm Credit Council）作為全國農業信用系統貿易協會，以爭取農業信用系統之利益為主要任務；美國農業信用系統可概分為：專門辦理長期農業放款之農業信用銀行（Farm Credit Bank，FCB；Agricultural Credit Bank，ACB）、專門辦理不動產及中短期農業放款之農業信用合作社（Agricultured Credit Association，ACA）及全國性合作銀行（Bank for Cooperatives，BC）（圖三）。此一系統的業務內容為辦理貸款業務但不包含吸收存款，其營運資金來源為股本、盈餘公積及發行債券，並將資金運用於農業相關之放款。放款對象為農家主、農業有關企業、農產品生產者及農產品合作社等機關。

　　農業信用管理局並結合聯邦農業信用銀行資金公司（Federal Farm Credit Bank Funding Corporation，FC）、農業信用租賃服務公司（Farm Credit Leasing Service Corporation，FLC）及聯邦農業抵押擔保公司（Agriculture Mortgage Corporation Farmer, FAMC）負責信用系統內資金之籌措、提供農用器材設備給農民及提供農業實質資產的二級市場與農村房屋抵押等。另外設立了過渡性的農業信用系統財務援助公司（FCS Financial Assistance Corporation）及農業信用系統保險公司（FCS Insurance Corporation）；前者是為暫時性的機構以提供資金援助農業信用系統中發生財務困難的機關，後者是為了確保農業信用系統貸放之資金可如期回收取得利息，為籌募資金所發行的證券本息能夠支付以保障投資人，以達到農業信用系統的永續經營而設立。

（三）農業服務局

聯邦政府為了協助解決無法向一般金融或個人貸款者申請貸款之農民的資金融通問題，設置農家信用管理局，負責提供信用能力薄弱之農民的資金融通。此外，另設有商品信用公司，負責穩定農產品價格並保障農民收益。因此，農家信用管理局與商品信用公司則合稱為農業服務局（Farm Service Agency，FSA）。農業服務局主要功能是透過放款輔導、利息補貼、與政府贈與的方式，協助農民取得營運資金。其承作的方式可分為直接放款（direct loans）與保證放款（guaranteed loans）兩類，前者由聯邦政府提撥資金，以低利直接貸予借款者，放款種類以農場所有權購置放款（Farm Ownership Loans）、農業經營放款（Operating Loans）以及災害緊急放款（Emergency Loans）為主要項目；後者則由一般商業銀行辦理農業放款，再由農業服務機構給予最高達95％的保證，即經過保證的放款若發生逾期而無法清償時，由農業服務機構給予經辦金融機構放款本金與應付利息最高達95％的給付。保證放款以以農場所有權購置放款（Farm Ownership Loans）與農業經營放款（Operating Loans）為主，確不包含災害緊急放款（Emergency Loans）。目前農業服務機構以保證放款方式運作的農業放款佔絕大多數。

　　由上所述美國農業金融體系中佔最重要農業放款地位的正是一般商業銀行，且其重要性有與日俱增之趨勢。至於由政府主導的機構如農業信用管理局，主要係針對擔保能力不足的貧農、佃農或新農民，以利息補貼或保證放款方式，協助這些無法向一般金融或個人貸款者申請貸款之農民取得營運資金；或如商品信用公司，透過放款輔導與政府贈與的方式，具有穩定農產品價格並保障農民收益的功能。

三、我國農業金融體系與日本、美國農業金融體系之比較

　　臺灣的農業金融體系，係以中央銀行農業金融策劃委員會為最高決策機構，而實際辦理農業金融的機構一向採取多軌制，一為農、漁民團體所經營的鄉鎮市區農、漁會信用部與本行、臺灣省合作金庫銀行及現已民營化之農民銀行構成了類似日本之農業系統金融體系與「農業制度金融體系」，另一為行政院農業委員會、臺灣省煙酒公賣局、臺灣省糖業公司等政府公營事業機關辦理政策專案農貸與農信保制度則可視為類似日本之農業制度金融體系，此外，臺灣、第一等商業銀行亦兼辦農業金融業務，形成專業、商業銀行及政府機關與公營事業機構相容並存之特殊農業金融體系，惟實際上則以本行、臺灣省合作金庫銀行、農民銀行等三家農業銀行及設有信用部之二八七家農會、二七家漁會為整個農業金融體系主要機構。

以下茲就臺灣、美國與日本農業金融體系之異同作一比較。

（一）農業金融體系組織架構不同

    我國農業金融體系由農漁會信用部與農民銀行、合作金庫與本行三家農業行庫組成，非採股金制，因此農民、農漁會信用部與農業行庫之間並無出資入股或隸屬關係。且農會信用部僅設於基層農會，各農會信用部間彼此獨立，沒有橫向之支援與聯繫。至於三農業行庫提供農漁會部的援助，僅限於年度所獲純益之固定比例撥予農漁會作為事業推廣及業務輔導之費用。總之，臺灣農業金融體系缺乏垂直整合及平行相互支援體系。

    美國則無單一組織從事農業貸款事業，由商業銀行、農業信用系統、農業服務機關、人壽保險公司與個人及其他分擔農業金融，其中商業銀行佔農業貸款總額比例最高。

    日本農業系統金融體系則是由農協、信農連及農林中金所組成，採股金制，各階層間由下而上出資認股。故日本的農業金融體系垂直組織與平行組織間的關聯互通程度高於我國農業金融體系，如有一組織面臨財務、餘裕資金轉存等問題時，日本組織的機動性與意願皆勝於我國。

（二）農業金融體系業務整合有異

    臺灣農漁會信用部與三農業行庫的業務重疊性高，在業務上互相競爭，兩者分屬不同系統，無垂直整合之功能。

    美國從事農業貸款事業的五類金融機構中，只有農業信用系統內各銀行業務有相互整合之功能。農業信用系統內的財務援助公司可支援系統內發生財務困難的金融機構；農業信用系統的保險公司則為確保系統貸放資金安全、系統能永續經營而設；而農業信用銀行資金公司則負責系統內資金籌措。農業信用系統內各銀行或公司之間無隸屬的關係，但財務協助與促進系統穩定上具依存關係。此外，農業服務機關與一般商業銀行間，亦存在經營農業保證貸款的業務合作關係。

    日本三級制農業金融機構之間業務具有互補性，各階層間相互協助並透過股金制強化相互依存的同屬感，因此，日本農業金融體系的業務垂直整合功能最高。

（三）農會組織屬性的差異

    臺灣農會信用部為農會其他部門資金的主要提供者，以其盈餘彌補其他部門的虧損。

    美國農業金融機構則僅單純扮演農業資金調節角色，並不需負擔輔佐農業其他部門生存的責任。

    日本農協除信用與共濟部門尚有盈餘外，其他部門亦經營不善，因此信用部門亦是協助農會維持經營的主力。

（四）穩定農業金融體系的資金支援單位不同

    相較於日本與美國，缺乏資金融通與援助的專責上級單位。農會信用部的資金融通機構本為三家農業行庫，但三家農業行庫與農會信用部並無隸屬關係，政府亦無給予補貼，因此配合農會資金融通的意願不高。另外，三家農業行庫本身的資本或盈餘，根本不足以負擔起農漁會信用部的虧損，仍有賴一般金融機構的支援。因此，台灣農業金融體系欠缺保護網，體系之穩定性較弱。

    日本的農林中央金庫為農業金融體系的中央銀行，而美國農業信用系統亦有財務援助公司，兩者皆有專責支援農業金融機構之單位，有助穩定農業金融體系。

四、建全農業金融體系之重要性

　　由於我國農漁會信用部與三農業行庫之間的關係，無彼此間出資入股的緊密關係，彼此間欠缺像日本農業金融體系所存在的那種歸屬感。在缺乏農漁會信用部自有的上層資金融通機構之情況下，我國雖然表面上仍具有二階段農業系統金融架構，卻無法充分發揮階段間的整合依存效果，因此影響了各地區農業資金的有效融通運用，限制了農業系統金融的發展及應該發揮之功能。

　　所以我國要建構完整健全之農業金融體系，確實有其迫切性及必要性。茲就下列幾項理由簡述之。

（1） 目前我國之農業金融體系，三農業行庫負有辦理對信用部融資及業務輔導之責，然而三農業行庫之一，中國農民銀行已民營化，其所扮演的農業金融角色將逐漸淡化，而且本行與合作金庫亦有公司化及民營化之趨勢，原本即不甚健全的我國農業金融體系將因而更為殘缺不全。因此，有必要未雨籌繆，及早成立可取代並強化原先由三農業行庫所扮演的農業金融角色的專責農業金融機構，以免我國農業金融體系因三行庫經營體質的改變而瓦解。

（2） 農漁會信用部在我國現行金融體系下，由於缺乏其自有之上層資金融通中心積極接受各地農漁會餘裕資金之轉存，並對資金不足之農漁會進行融資，因此整個農業金融體系呈扁平狀，各信用部之間既缺乏橫向水平聯繫，且無上層組織進行縱向垂直結合。若成立以推展農業金融、調節農漁會資金、輔導農漁會信用事業、協助農業發展並安定基層農漁會金融為宗旨的上層農業金融機構，將有助於改善整體農業金融體系結構之完整性，且能促進體系內基層農業金融機構之經營環境與競爭條件。

（3） 健全農業金融體系是農業金融改革過程中極為重要的一個環節，除了成立上層農業金融機構可以使我國農業金融體系更為完整健全，亦需其他方面的改革措施加以配合才能順利達成改革目標。諸如：農漁會法及相關法規的修訂以加強法制管理、股金制的恢復以強化信用部財務結構及會員向心力、農會選聘制度的檢討及改善以強化權能制衡機制、農漁會合併的促成以提昇競爭力及經營體質，以及加強政策性農業貸款以引導資金配合農業政策之推行等措施，均是與成立上層農業金融機構、健全農業金融體系組織可以並行推動而不互相衝突的農業金融改革措施。實際上，成立上層農業金融機構對於上述許多改革措施均有正面的促成效果。

（4） 由於農業金融為促進農業發展、改善農村建設、提昇農民福址與所得的有利政策工具，因此美國、日本等不少國家均建構了完整的農業金融體系藉以協助其農業及整體經濟的平衡發展。由前所述得知日本國情與我國較為接近，其重視農業的作法一向為國際社會所公認。而美國為全球所認同的高度崇尚市場經濟的國家，其對農業金融所做的努力與投入亦不亞於日本作法。對於農業經營條件惡劣，但仍能體認農業的重要性而力圖對國內農業部門有所協助的我國，農業金融即為政府可以效法國外先進國家，且仍有廣大空間可以放手推行的領域，因此建立完整健全的農業金融體系正是刻不容緩的政策推動方向。

（5） 在我國加入WTO之後，為因應國內外政經環境的急遽變化，農業金融政策實有必要重新檢討並調整其未來走向，俾能順利完成未來的階段性任務。由於農業金融政策的執行必須透過農業金融體系，農業金融體制是否健全將直接影響農業金融政策的執行效果。因此，我國實有必要在目前體制基礎上持續改善，並建立一套更為完善的農業金融體系。

參、心得與建議

  農業是一個國家的基礎產業，為了國家整體經濟平衡發展，也為了國家永續發展與長遠利益，農業是許多國家不願意也不會主動放棄的部門，為了農業發展，農業金融即為促進農業資本累積運用效率、達成提高農業生產經營效率、促進農村建設與農業發展提高農民生活環境品質與福利水準等政策目標最有利的政策工具之一，正因為如此，像日本及美國等先進國家選擇了「農業金融」與「一般金融」不同的金融政策，建構了完整的農業金融體系，台灣現行的農業金融體系是源自日本的農業金融體系，為要建構台灣完整的農業金融體系，短期內可借鏡日本農業系統金融體系，作系統內組織的調整因應，提供絕大部分的農業資金融通，成為農業金融體系組織架構之構成主幹，但以長期發展的驅勢來看則應該借鏡美國之農業金融體系，讓系統性農業金融回歸市場經濟，朝一般金融體系發展，另外搭配政策性金融措施給予保證與補貼。

    另外農業金融的融資功能及作業效率是促進農業知識產業發展的重要利器，因此建議修正農業金融融資相關規定，放寬融資擔保條件，強化農業信用保證之機制與功能，擴大保證對象，針對擔保能力不足的農業產業經營者，以利息補貼或保證放款方式，獲得充裕基金之規模，才能協助農業產業經營者取得經營資金。

    再者，日本政策性農業貸款包羅萬有，其貸款利率遠較一般貸款利率為低，對經辦機構採利息補貼方式辦理。而其利息補貼除由中央政府負擔外，地方政府亦相對負擔，中央與地方同為農業努力。其中值得參考的為日本政策性農業貸款中之就農支援資金貸款之政策性專案長期低利率農業貸款，目前我國雖有「輔導農村青年創業與改進農業經營專案貸款」，提供有志留在農村之青年從事農業生產、運銷等創業及擴充所需之資金或週轉金，但建議政府可再推出類似日本就農支援資金貸款以供青年於從事農業經營前習得農業技術及經營方法，增進農業經營專業技能。

    最後，由於台灣農業已加入WTO，未來四年是台灣農業及農會發展的關鍵時刻，為紓緩市場開放之衝擊，外向型的挑戰必須面對，而且知識經濟的時代已經來臨，因此為台灣農業加油，農委會目前正推動農業策略聯盟，以整合我國農業既有之競爭優勢與核心技術，透過同業與異業聯盟，有效整合農業知識、文化、旅遊等資源，使農業得以升級成具競爭力之產業，休閒農業是台灣未來農業轉型的一項重要經濟活動，它結合農業之生產、生態與生活的三生活動，是藉由發展農業休閒事業帶動具有地方特色農業相關產業，繁榮地方經濟，並且成為農業永續發展的一項不錯選擇，在此時農業金融的融資供能及作業效率更是舉扮演著舉足輕重的角色，農業金融體制也將直接影響農業金融政策的執行效果。因此，我國實有必要建立一套更為完善的農業金融體系。
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