摘要
此次與Dr. Luis的討論得知該國在水產生物技術有關基因的操作及應用是相當先進的，筆者就國內媒體的報導「加拿大的基因轉殖鮭魚已達產業化及商業化的地步，將於短期內獲得該國的許可，並外銷至臺灣」的事件，詢問Dr. Luis，他的回答是加拿大在水產方面的基因操作研究，如基因轉殖等已俱備相當的技術基礎，且不輸於其他地區，但對於基因改良的所謂基改衍生有機體（genetic modified organism；GMO）在該國也是受到質疑的，所以目前動植物方面利用這些新興的尖端科技規範是很嚴格的，雖然基因轉殖鮭魚已是所謂GMO，疑慮已經造成了，但這不重要，重要的是在研究的過程中相關技術的建立如基因操作技術、基因功能的驗證技術、目地基因的檢測、基因的遺傳及遺傳的穩定性等的解析，因為這些是未來無論在醫學或生技產業上的基礎，所以重點在技術的建立與整合，而不是這些技術的結果(GMO)。
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1、 考察經過
於當地時間12月8日早上8點抵達溫哥華國際機場，由Dr. Luis Afonsor接機後至UBC（the University of British Columbia）大學招待所S.T college辦理住宿登記，下午了解該招待所的作息時間及整理行李，因Dr. Iwama 為現任的IMB （the Institute for Marine Biology）的所長，而他的實驗室在溫哥華UBC大學的農業學院，現由Dr. Luis 負責，所以由Dr. Luis Afonsor接待筆者。

12月9日上午熟悉所要拜訪的實驗室地點及位置，在UBC大學裏水產養殖系屬於農業學院。下午與農業學院的水產養殖實驗室的主持人Dr. Luis見面，並討論未來幾天的工作及行程，了解該實驗室正在進行的研究：有魚類的營養、免疫激活物質、魚類緊迫生理、魚體內被緊迫因子所誘導的物質探討及嚐試找尋緊迫標幟物質等研究，了解魚類對負面環境的感受、適應及排除的能力作為日後養殖改善的參考。
12月10日詢問Dr. Luis有關基因轉殖鮭的現況，他說目前加拿大所養殖的魚類以虹鱒和鮭魚為主，而從事有關遺傳工程的研究也以鮭魚為主，主要因鮭魚體型較大，且適於大規模的海面養殖，符合經濟效益，所以有關的研究，幾乎都以鮭魚為主，即以鮭魚為材料對外源基因的轉殖、表現、遺傳、外源基因遺傳的穩定性及相關的內分泌生理生化問題進行深入的探討，但僅止於研究而已，並沒有如台灣的報紙所報導「加拿大將有基因轉殖鮭魚上市」，他說加拿大也有GMO的問題，且民間的反對聲音相當高，但遺傳基因轉殖動植物的研究沒有因這些原因而停止，反而積極的投入相關的研究，這些可以從該實驗團隊的數位博士班研究生及四位博士後研究員都在從事蛋白質及的研究及相關的疾病防禦機制得知，雖然不是所謂的抗菌蛋白，但這些緊迫性功能性基因的表現是維持魚類生化及生理的恒定基礎，從這樣的觀念來探討，以降低魚體因逆境導致體內產生的負面蛋白，導致體內代謝失衡，影響魚體健康，因此，若能維持體內這些因逆境所導致的負面蛋白的平衡及正常的防禦機制、同化及異化作用的平衡，進而促進成長，也可達到抵抗疾病的效果，是一可行的方法。

加拿大的養殖現況，他們也存在著魚病的問題，有病毒、細菌及寄生蟲等如infectious salmon necrosis virus，ISNV、furunculosis及sea lice等，在病毒方面，他們以發展疫苗來達到效果，在寄生蟲方面他們嚐試發展疫苗來阻隔寄生蟲與宿主間的親和力，以影響寄生蟲對宿主的附著達到防治的效果，使用疫苗在寄生蟲似乎非常值得我國借鏡的觀念，篩選蟲體的特定蛋白質片段來生產疫苗原理並不難，但要篩選出適當的片段則須有些分子操作技術、蛋白質的分離技術、建立相關的寄生蟲蛋白質序列的資料庫及寄生蟲的繁養殖方法，這些須靠時間及資料的累積，雖然我國在生物技術的研究方面並不比加拿大差，但在資料的累積上卻不如加拿大有系統的收集，所以在研究上，加拿大在整體的提昇看起較為具體，反觀國內所有的研究幾乎是分散的方式在進行，某些主題我們相當的先進有些卻不甚理想，因此，在相對地互相抵消的情形下，結果自然不如預期，雖然我們可利用別人所建立的基因及蛋白質序列資料庫，但這些資料庫並不一定適用於我國的養殖種類，而須從頭自行逐一建立，這是無法假借他人之手的，或許會讓人覺得浪費時間，但加拿大也是這樣建立起來的，有鑑於此，我們也應該及早進行，況且在有關魚類的寄生蟲疾病在我國也是一大課題。另一方面的研究主題即對三倍體虹鱒的熱蛋白質（heat shock protein, Hsp）的研究，眾所周知Hsp是屬於緊迫蛋白，因此利用Hsp來了解這些魚類的對逆境生理的反應，期望了解這些魚類對逆境的感受，目前已知三倍體虹鱒對逆境的耐受力不如二倍體虹鱒，所以Hsp在這兩種的魚類是有差異的，推測可能因三倍體虹鱒的體細胞較大，相對地個體體積增加， Hsp的誘導受到體積增大的影響，作用的時間相對較慢，導致兩型鱒魚對逆境的耐受力有差異，這樣的觀念我們應當可衍用，因為我們也正在發展三倍體的九孔、牡蠣及魚類的研究，未來也會面臨同樣的問題。

由Dr. Luis介紹認識另一位研究人員Dr. Carols，並詢問有關的魚類營養的研究，他正從事免疫激活物質的研究，他所用的免疫激活物質是從葡萄子所純化而來的，據了解該物質的抗氧化能力優於維生素C及維生素E，可清除體內的自由基，可算是一種健康保健葯品或食品之類的東西，在國內有人將其添加於化妝品作為皮膚的保養品，就健康概念而言，算是不錯的添加品，但使用在葯品使用上該物須要純物規範嚴格，不過使用在魚蝦貝類的飼料添加物，不須純物，又可提昇飼養對象的品質及免疫力以增加疾病的抵抗力。就來源的原料而言，我國有葡萄的種植，姑且不論產量是否足夠作為該項用途，但至少提供了葡萄廢棄物新的用途，增加了葡萄的附加價值。
12月14日參觀他們的實驗室、養殖設施及保溫設備等，他們的實驗設備並不如想像中新穎與先進，卻是該有的都有，儀器設備的連貫性完整，其中有些設備若在我國可能早就報廢了，但他們卻仍在使用，有些實驗室雖然老舊，實驗檯類似早期我國的廚房的流理台，在我國連學校都已經看不到這樣子的設備了，甚至還有木桌的存在，在這樣的設備下實驗室設備歷經數十年，所作的研究從生態、形態、生物、生理、生化、分生及基因的研究，這由外而內、由調查資料的蒐集、應用研究、基礎研究到尖端應用科技，由淺入深的研究深度，並不因設備老舊而打折，當然他們也有設備新穎先進的儀器設備及實驗室進行基因及蛋白質定量、定性研究。養殖設施因屬試驗的設備並不大，但講求實用與方便性，因此都使用玻璃纖維粗粗大大的看起來並不精緻，但可依空間地形而改變其結構具有相當大的彈性，且所有的注排水管都採明管的方式整齊排列，加溫設備是採銅管熱水加溫，不像我們都以電力加熱。
12月15日於當地時間13：00搭機離開溫哥華，晚上6點抵達桃園機場
二、考察心得
此次參訪的感想是在研究設備的新穎上我們優於加拿大，但設備的完整上卻不如人家，雖然人家的設備老舊但可用，且樣樣俱全，且基礎研究確實，從這方面可了解，他們的研究整體規劃完整，整合時不會有太大的落差，而我們則是某些方面具相當的程度，某些方面又不如預期以致在研究的整合上會有落差。

此次與Dr. Luis的討論得知該國在水產生物技術有關基因的操作及應用在動物的研究是採「備而不用」的態度。
研究人員方面對科技新知態度不同，容易接受新知，應用於自已的研究領域，而我們則有排斥要不然就是撿便宜的心態，儘想等待別人發展到差不多時，再加以修改衍用，這些在我和外國人討論時有人這樣的抱怨，試想花時間去修改這些方法並不一定比自行發展來得快，況且因為智慧財產權的問題，過去以此方法而衍生來的技術，可能會因智財權的規範而無法再使用。
三、建議事項
生物技術是綜合的科技，由不同的學門技術所組合而成的，而所謂的生物技術即是所有關於生物學門的課目及技術總合，所以在這眾多的相關生物學門中取不同的學門課目組合，即可產生一套的生物技術，例如，由分子生物學、細菌學、病毒學、胚胎學、生殖生理、免疫學、細胞學及生物化學等組合即是目前主流的生物技術科技，另由分子生物學、基因遺傳學及資訊學組合成所謂的生物資訊學門等等，以此類推就有各式各樣種類相當多的生物技術，因此這些生物技術的應用範圍很廣但對適用對象卻很窄。生物技術的發展是因材料來組合適用的技術，也就是為材料而量身打造的綜合技術，因此，在加拿大是以鮭魚為發展對象，不像我國所要發展的對象都很難抉擇。
假如，以吳郭魚作為全程發展生物技術的模型為例，吳郭魚的未來性如何，設想以生物科技的研究經費來從事吳郭魚的研究，除非吳郭魚另有高的附加價值，否則其投資成本似乎太高了，況且在吳郭魚相關技術即使研究相當的成功，並不表示可將此技術全盤的套用在其他的魚類上，這樣龐大的生物技術研究的投資，是不允許一再的重覆的，因此，慎選技術的共通性種類是相當大的課題。

  水產養殖的研究特性是屬於區域性的研究，不同於畜產動物的研究，幾乎全世界的國家都有畜牧業的發展，水產養殖產業並不如畜牧業，而台灣應用這些相關技術也都由生物醫學及畜牧業發達的先進國家的技術所衍生而來，這些先驅研究關鍵的技術及智慧財產權都在歐美的科技大國，所以研究材料及技術都有智慧財產權及專利權的問題，除非和擁有所權的國家或團體達成協議，否則未來會有相當的限制，因此應注意在學習他國的先進技術之前，先想想所使用的研究材料，以免只是在為別人發展而已，否則往後被科技殖民的危機相當高。在腦力的競爭上，創意是賣點但也須有所保留，以免到頭來他國只要一枝筆一張紙，即可剝奪所有的努力，世界上沒有任何的國家會花錢來培養自已的競爭者，所以須發展自主的科技來配合本土的材料。
現在的科學研究講求效率，避免作無謂的資源浪費，尤其是生物科技可說是錢坑，能應用別人的研究成果或資料庫當然是最好的，若不能時須嚐試自行發展自已特色的研究，研究不一定要流行，但在花了龐大的研究經費後，其實用性如何無法預測，但研究必須確實，因現在無法使用，不代表未來也不能用，現在的基因科技不也是百年前從事科學者的資料累積而來的，也就是沒有百年前奠下的基礎就沒有近五十年的快速發展。
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