澳洲香蕉產業經營考察報告

壹、計劃緣起與定位

台灣糖業萎縮，再加上進入WTO後，糖業將開放進口，原種蔗地有釋出利用的問題，除提供造林外，一般工商土地開發和溫室栽種之面積相對並不十分龐大，極需尋找第二經濟替代作物，以消化多餘土地。

香蕉產業原在台灣外銷上佔有極大比重，唯近年來因小農化耕作，除供應內銷外，生產成本及品質不若集團經營之菲律賓，日本外銷市場逐年為菲蕉所取代；且因台灣內銷市場買手強時，影響外銷量，造成外銷供貨不穩，買方在貨源不確定下，無法開拓新市場。台糖公司土地面積大而集中，適合集約企業化經營，可集中全力供應外銷貨源，有利日本外銷市場之拓銷。但在人力資源成本相對高於菲律賓及外銷貨源品質無法提昇和菲蕉抗衡之下，機械化和自動化作業的引進，成為重建外銷日本市場的不二法門。而澳洲人口稀少，土地面積大，香蕉生產早己高程度機械化和自動化，值供台糖借鏡。

貳、參訪地點及對象

1、 昆士蘭州基礎產業部（DPI）轄下位於印尼斯菲（Innisfail）西南方10公里之南約翰市研究站
計劃主持人：羅伯威廉先生
雙方技術、資訊交流，以及昆省香蕉病害防檢介紹。並由威廉先生全程協助全部參訪行程。

2、 MacKay（馬凱） family banana farm
    位於托梨（Tully）郊區，為MacKayMacKay and Bolinda Estates公司三大主要家族企業：香蕉、甘蔗、肉牛等之首要產業，也是澳洲及昆士蘭省最大的香蕉生產戶，生產面積有約700公頃，年產量17,000,000公斤，佔所有消費市場20%之產量。
    馬凱在香蕉生產技術方面，強調環境保護，所應用的現代化科技為澳洲及昆士蘭省之冠。田間作業除採收外己全部機械化。在田間病蟲害防治方面己使用整体防治管理系統（IPM），以減少葯物之使用量，並己導入先進之全球定位系統(GPS)來做更精確之空中噴葯，以防治菌害。田間灌溉採滴灌兼施肥系統（Fertigation）。
    在採收後處理方面，由田間以曳引機拖曳果房搬運拖車（子母車，類似公司早期背載式拖車方式，故田間和包場都有轉裝台）搬運至集貨場。子車可直接利用軌道接駁至至包裝處理作業或利用轉裝台設有之緩衝區，以便吸納尖峰期之進貨。
     包裝處理採整房進場，利用套索及氣壓式吊掛果房至運輸鏈條上之掛鉤，經清水噴洗進行初期去雜作業，再牽引至水池旁，由工人以刀子分把、修把（原為氣壓式分把，但疑因果把硬度不一，修把不易而棄置不用）。分把後立即放入水池進行消毒，清洗，去汁作業，為防止香蕉下沉，浸水過久產生病害，水池中香蕉之輸送流動，以彈性塑膠輸送帶輸送，工人並在旁進行選別，剔除不良香蕉。消毒清洗後之香蕉再以噴水沖洗回收部氯水，香蕉再進入第二道水池清洗，並由輸送帶以傾斜方式浮出水面，瀝乾部份水份再至包裝區分級、稱重、裝箱。裝箱後之成品先經由輸送帶送至電子秤進行品管，不足或過量之裝箱（低於13.5公斤或高於13.75公斤）移至另一條輸送帶，再由工人重新包裝，再回原先輸送線；成品再輸送至箱子檢驗區，進行最後箱子外觀審查，箱子膠合不足部份進行補強；再將成品送至油壓式堆棧區將成品堆疊，每層8箱共九層。馬凱公司目前己將堆疊作業改成自動化機械臂作業共三條線，原油壓式堆棧區僅為備用線。
值得一提的是紙箱及紙箱蓋之摺裝己全自動化，並以輸送帶分送至六條稱重、包裝作業區。

3、 Leahy’s banana farm
農戶：Patrick and Ellen Leahy先生
    Leachy先生擁有40公頃蕉園，每公頃每年可生產carvendish（類同北蕉）3000至4000箱，每箱13公斤，每箱可賣13澳元（四年平均價格），每公頃年毛收益約在75萬元台幣，每公頃年毛利約為9萬元。
   集貨場面積為30米長、22米寬，他表示空間略嫌不足。田間採收後以曳引機拖曳拖車進場，拖車可以利用曳引機之油壓系統頂起，方便吊掛整房進場香蕉。
    集貨場使用，二名包裝作業員、二名分級、選別、一名堆箱、一名分把，共6名作業員。每日可處理1000箱。


4、 Blanch’s spray plane
經營者：Blanch先生
     擁有兩架飛機，由農戶提供葯劑，於清晨利用飛機輔以GPS系統做低空噴葯在蕉葉上部，每公頃收費為20澳幣。目前契約面積約為2000公頃。蕉園年需做空中噴葯25次。

5、 Peter Brighton farm
農戶：Peter
     擁有土地25公頃，以每一人管理作業三公頃。主要參觀該農戶之簡易集貨包裝場。使用包裝轉輪系統（Packing wheel system），4.5米直徑之轉盤由數排分隔之中空金屬管做成同心圓所圍成，以馬達驅動；轉盤分上、下層，可以做分級處理。轉盤之進貨端設有噴水噴管做清潔處理，另一端做分把和包裝作業。使用八名作業員（含二名包裝作業員），每日可處理640箱。
6、 Ken Barnes banana farm
農戶：Peter Barnes
 停留時間短，經營公頃數不明，但規模不大。栽培主要品種為Lady finger（類同呂宋蕉、芭蕉）。集貨包裝場設備採用包裝轉輪系統，但整房進場和吊掛之軌道採可升降式，可以下降高度方便吊掛果房，再上升，不必借由人力負荷或曳引機以液壓升降果房搬運柂車。不過是項升降機構之方式，只能人力手動，不能利用馬達驅動鏈條式之運作。
7、 昆士蘭州基礎產業部（DPI）轄下位於布里斯本（Brisbane）北方75公里之馬酪奇鹿（Maroochyrode）園藝服務所
所長：Michael Smith博士
香蕉計劃主持人：Roger Broadley博士
    Michael Smith博士1983年建立組培研究室，1986年正式進入商業性運轉，被譽為澳洲組培之父。主要組培為鳳梨和薑等兩種，但因為Carvandish品種香蕉在此地區因黃葉病嚴重（366農戶有160戶感染很嚴重），也以生物技術進行基因改造及抗病之研究。
    香蕉研究主要負責人為Roger Broadley博士，主要以Lady finger 品種主軸。（談話主要涉及品種特性及病害肥培等，內文略，若需要再補入）

8、 褔爾摩莎蘭園（Formosa Orchid Nursery）
接待者：王俊傑先生
主要生產蝴蝶蘭切花，蘭苗由台灣一心蘭園進口瓶苗，每次約進口2000瓶，每瓶FOB中正機場價格為110台幣/瓶，另需要每次約20萬元台幣的空運、通關和檢疫等費用。植株從出瓶至開花出售約需2.5年。。溫室佔地約2000平方米，設有內外遮蔭網和保溫網及濕牆-風扇之通風設備。溫室內約有十萬苗，並己開始試養文心蘭苗。但整体栽培和花調技術不及本公司。
    蝴蝶蘭除銷售布里斯本外，並空運雪梨（sydney），每公斤運費在2~3澳元，每株開花株售價15元澳幣（其中花市抽2元）。

9、 Carbrook Flowers
座落於109 COORANG ROAD, CARBROOK, QEENSLAND. 是由Wisse家族在13年前立經營迄今。土地面積約3,532公頃。土地物可分為
(一)居住建物：有一家庭住宅，擁有三間臥房和書房、正式休息室（formal lounge）、起居室、盬水池、室外休閒區等。
(二)商業運轉設施：主要為切花生產，雇用兩名全職工人生產滿天星(Gypsophila)、Stock(紫羅蘭)、鐘草屬桔梗科(Trachelium)、大理花 (Delphinium)和翠菊(Asters)。面積則有佔地7500平方米連棟式圓弧型高跨距塑膠布自然通風溫室（內分三棟，每棟四區共十二區）；2000平方米露天栽培園地；小苗繁殖溫室；和工作、包裝儲藏室。地上有生態保區，小溪通過，並建有蓄水池及雨水收集槽，不虞缺水困乏。溫室己引進荷蘭Priva電腦環境控制系統，可做調整、控制、設定、更新和讀取任何灌溉(部份己採水耕)、加溫/降低（自然通風式開啟或關閉捲動塑膠布）、和照明（日長、日短調整）設備。
    經營者己將經營項目條列以Carbrook Flowers註卌於Yellow Pages和Flowers Register上，以招徠批發商訂貨。
    2000年之毛收益為255,942澳元，毛淨利為88,610澳元；2001年之毛收益為198,079澳元，毛淨利為70,922澳元。經營者有意讓售，委託仲介業者開價650,000澳元。本公司如有意透展海外據點，則依其耕作方式，溫室需做修改以適應蝴蝶蘭栽培環境。又因布里斯本人口僅約百萬，經營型態若全數投入生產蝴蝶蘭盆花，市場胃納有待考量。向南之雪梨和墨爾本拓展市場是否合適？有待更進一步和更多資料分析。


參、澳洲香蕉產銷情形

1、 產
澳洲香蕉產業之生產面積約在13,000~14,000公頃，其中昆士蘭省佔有70%。主要產地為昆士蘭北邊的熱帶雨林區，以緯度來看大部份集中於南緯17度到19度之間，地理位置則介於印尼斯菲（Innisfail）北方的旁比達(Babida)至南方的卡威(Cardwell)的海岸線，不過有逐年向內地乾燥熱帶地區延伸的趨勢。此地區生產蕉園約9800公頃，有9500公頃種植Carvandish品種，約300公頃種植Lady Finger品種。
    昆省布里斯本附近亞熱帶地區介於南緯27度（Nambour Station）至31度（Coff Harbour）之間，約有1200公頃生產香蕉，主要品種仍為Carvandish和少量的Lady Finger。因地區性黃葉病（Panama）嚴重，農政單位己鼓勵農戶向南及北邊種植。
    其餘散見於澳洲北邊之達爾文（Darwin）和西邊的庫奴努拉（Kununurra），但因水資源之限制，均無法和昆省之規模相比。以單戶面積來說，昆省香蕉農戶約600戶，但凱因斯（Cairns）附近30農戶生產面積大，水源豐富，機械化程度高，就己佔所有產量之50%。即大面積生產，有利機械化和自動化，可降低成本、提高外觀品質。
    單位產量方面，有灌溉水的Cavendish蕉園每公頃年產量介於1800至3000箱之間。因管理實務、種植密度、耕種年齡（留宿）、病蟲害和季節性氣候變化影響。，平均產量約為2,500箱/公頃，生產成本約為25000~30000澳元/公頃，即每,生產成本為10~12澳元/13公斤箱。
     上述成本僅指變動成本部份（栽培和行銷費用），並不包括固定成本。昆省DPI以十八公頃來運轉十二公頃之蕉園生產估算聯邦稅、地方稅、折舊、借貸租金利息償付、固定工人薪資等約需320000，即每公頃每箱尚需加上10.7澳元之固定費用。換言之生產面積小不利固定費用之攤轉，不見得有利可圖


2、 銷
   澳洲香蕉主要以內銷國內為主，外銷非常有限。85%的昆省香蕉主要銷往三大都會區：雪梨、黑爾本和布里斯本。
    銷售的通路主要有三：（一）由個別農戶或共同運銷至上述城市之生產處理市場（二）直接售至上述城市之連鎖店（三）本地販售。催熟的階段並不在農戶端作業。
    銷售價格變動起伏大，每箱在5~15澳元間波動，以2500箱/公頃之產量和11澳元/箱的變動成本計算，收益在虧損15,000/公頃和盈餘10,000澳元/公頃之間（不包含固定費用）。參訪期間農戶的說法則為平均單位公頃有5,000澳元的收益，也是不含固定費用的說法。
3、 植蕉利潤
一般蕉農所談利潤並不涉及固定成本。昆省DPI假設
（一）年產量2200箱/公頃
（二）每箱重13公斤
（三）種植密度為1800株/公頃，寬窄行種植
（四）平均售價為11.7澳元/箱
（五）固定性工人為兩人
進行成本分析，結果顯示需要11.33澳元/箱才能攤平變動費用。即每公頃利潤在不包括固定費用下為814澳元/公頃。因此農戶所賴以生計者，小面積者為自己的工資部份，大面積栽培者則為固定投資設備費用之降低和面積大總利潤大。

4、 澳洲香蕉栽培技術
（略，依需要補注）
5、 對台灣香蕉降低生產成本，提高品質之建議：
（一）田間栽培管理方面
1.有別一般台灣蕉農，採集團化大面積經營，初期以30公頃為先導作業，依進程逐漸發至700~800公頃（以每公頃3500~4000箱、每箱12,6公斤、每公斤12元計）預計佔青果合作社600萬箱年外銷量之50%，年毛收益約為四億。
2.因為大面積經營、機械化加大行株距，單位面積株數相對減少，公司應著重於單位生產蕉量成本之降低，而非單位面積生產量。
3.暫以祟蘭農場為先驅試作農場，因應機械化應採寬窄行、千鳥式種植。
4.香蕉對殺草劑敏感，採機械除草及抑草蓆並用方式。希望能有研究人員找出適當之萌後殺草劑。此外由於蕉苗價格多年來一直未能反應真正成本，為壓低生產費用，採放置密度較高之馴化，蕉苗很小，在田間栽種初期因生長勢較緩慢，不利初期防草。長遠之計宜建立自有苗圃，可得較大之苗株，可縮短苗田間年期，有利田間種植、栽培及防草。
5.台糖公司投入香蕉生產，初期設定為青果合作社之主要成員。但公司為公營機構，有關政府補貼一般蕉農之蕉苗費用（每株5元）和災損補助是否一体適用於台糖，應著手進行瞭解。即和青果合作社權利與義務的釐清和確定，如果淪為盡義務而無權益之生產合作体，這對以大筆資金投入做為扮演火車頭角色的台糖，就風險性而言並不公平。
（二）機械化及自動化方面
1.先期30公頃作業試作階段因應機械化對策：
（1）田間整地利用台糖現有農機具為之
（2）田間噴葯採鼓風式噴葯機，請香蕉研究所借用。
（3）田間殺草控制和採收避免擦傷為香蕉產業成功之主要兩大因子，因此引進澳洲果房搬運車和採收後處理廠房設備應著手進行，廠房先借用香蕉研究所在西海豐的集貨場，清洗包裝先以一條作業來規劃。先由澳洲直接引進一套（含果房搬運拖車），擬請中正基金會「香蕉生產改進小組」建議農委會專款補助，做為國內大規模機械化香蕉生產先導試驗之試範點。
（4）黃葉病也是另一影響香蕉生產之主要因子，但第一年問題少且不留宿，設定少於5%以下，設定田間灌溉以溝灌來做灌溉。而黃葉病嚴謹防治方法請香蕉研究所提供技術協助指導。
（5）配合機械化作業套袋機必需進口，此機械除可取代人工套袋外，並可以用來將香蕉植株綁上柱子和抽花房(bell)時之灑粉劑作業。擬請中正基金會「香蕉生產改進小組」一併建議農委會專款補助，做為國內大規模機械化香蕉生產先導試驗之試範機具。
（二）中期發展作業階段因應機械化對策：
    先以300公頃做為規劃基準，積極尋找適地農場，重新以先驅試作之經驗規劃本土化之機械與引進自動化摺箱作業系統和自動秤量品管系統。

