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摘     要

此次訓練課程是由Landmark Graphic Corp.馬來西亞分公司所開辦，出國研習目的即是學習「EarthCube and Advanced Volume Interpretation」應用軟體之理論基礎及操作，期能應用在目前台灣陸上所蒐集的三維震波測勘資料。三維震波測勘是目前世界上油氣探勘的趨勢，可想見未來的三維震測資料量將愈來愈多，解釋系統就不再是紙上作業所能應付，「工欲善其事，必先利其器」，解釋軟體的改良，應可提升解釋品質，使探勘技術更上層樓。九十一年度測勘處將引進EarthCube解釋應用軟體，立刻可應用在海域早期的CBE和CFC，以及目前正在施測的鐵砧山三維震測資料，相信對油氣探勘必有相當大的幫助。EarthCube是Landmark Graphic 公司在1998年所開發的三維震測解釋和展示的應用軟體，而Advanced Volume Interpretation（以下簡稱AVI）則是配套的進階解釋工具，可以將目標層從整個三維震測資料立體方塊中快速地萃取出來，顯現其立體的分佈形貌。
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「EarthCube and Advanced Volume Interpretation應用軟體」研習報告

林香珍

中國石油股份有限公司
一、目的
陸上三維震測工作甫於民國八十九年選在鐵砧山礦場中南段開始施測，並且由中油公司臺探總處震測隊自行規劃設計及完成現場工作。測勘處目前擁有的三維震測解釋軟體是Landmark seiswork 3D，可做時間切面的展示、反射層和斷層面的追跡解釋和等時間線的繪製。Landmark Graphic Corp.在1998年新研發了三維震測綜合解釋軟體「EarthCube and Advanced Volume Interpretation」，它的功能更多樣，測勘處預計九十一年度將引進，筆者此行目的即是學習這套解釋軟體的理論基礎及操作，期望軟體引進後，能儘快地應用在三維探勘資料上，以提高解釋品質及探勘成功率。

二、過程

上課時間是2001年11月19日至11月23日共五天,講師是黃雁羚女士，因為這是臨時加開的班別，參加學員者只有兩人，另一位是汶來大學地質系教授，因小班制，學員都可親自操作電腦，上課方式也相當開放，隨時發問隨時討論，學習效果相當好。EarthCube和AVI各用兩天時間學習，第五天則進行習題練習，實際操作後對整個作業流程有更明確的觀念。

EarthCube具有三維震測解釋的一般功能，如Zap和Fzap，另外它還有其他特殊的功能，包括Opacity volume interpretation、Rave data interpretation、Voxbody interpretation及Wellbore interpretation。這些功能可以讓目標層在三維震測資料中很快速的被解析出來。它是利用目標層的震波特性例如強振幅或低頻，使用Opacity volume interpretation功能設定透光（opacity）參數，目標層的分佈情形就會顯現出來。範例中有河道砂的例子，該砂層的形貌在三維立體方塊中會被保留下來，而其他資料則被透視而隱形，進而再做追跡，即可完成河道砂的解釋工作。Rave data interpretation是結合Poststack processing analysis、Rave和EarthCube三個程式進行分析，先以Poststack processing analysis做目標層的特性分析，如振幅、頻寬和頻率，再以Rave做成座標分佈圖，可以此資料作篩選工作，只留下高振幅低頻寬和低頻率的資料，再以EarthCube展示資料的三維分佈情形。

AVI這部分的應用軟體是和EarthCube配合使用，主要功能包括Body Label、Body Track、Shape Cut和Math，它是利用EarthCube解釋之後的voxbody再繼續做進階的追跡，找出遺漏掉的部分，去除無意義的雜點，最後標示出真正目標層的分佈。

除了三維測勘外EarthCube and AVI也可應用在四維探勘，同一油氣田兩次不同時間的三維資料，經過Math運算及展示，可以了解哪一地塊的油氣已被生產，而哪些部分尚未被開採，可作為開發井設計的參考。

三、心得
EarthCube and AVI都是很容易操作且功能強的軟體，三維震測資料利用這套軟體解釋，除了目標層的追跡、時間構造圖或斷層面都可做三維立體成像，另外還可套叠上其他資料如地理資料、井下地層資料或電測曲線等，有利於看出其相關性及對比工作的進行。

上課使用的軟體屬於1999年的版本，在操作上有一些小瑕疵，而Landmark 公司目前已經針對這些缺點進行改良，且有2000年的新版本，未來測勘處購買的軟體應該是新版本，使用者在操作上會更得心應手。

台灣陸上震測資料目前仍以二維震測線為主，對EarthCube來說算是一項限制，因為它只能應用在三維震測資料。牟顧問曾建議未來在平原區測勘，盡量使用三維測勘以提高解析度，筆者相當認同這個想法，因為三維測勘是全球探勘趨勢，且它在許多老油氣田成功地增加新的發現量，期望它能為台灣陸上探勘帶來第二春。

四、建議

1.牟敦堅顧問對台灣陸上探勘提出幾個具油氣潛能的好景區，其中有北港高區的生物礁，因為生物礁的震波反射特性相當特別，且分佈不連續，如果有三維震測資料，以EarthCube and AVI來作解釋就非常適當，只要以生物礁的反射特性為種子，即可追跡出生物礁的分佈形貌。

2.此訓練課程的講師是黃雁羚小姐來自中國，在語言溝通上完全無障礙，所以在學習過程中遇有任何疑難或專有名詞的解釋時，都能得到很詳盡的答覆。未來如果公司也舉辦Landmark相關軟體的訓練課程時，建議可指定該名講師來授課，對學員的學習成效必定會有相當程度的提昇。
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