赴日考察電力器材供應練管理及網路運作

壹：東京電力公司

東京電力公司為全世界最大民營電力公司，自1951年創立迄今已50年歷史，供電範圍主要以關東地區為主，因該地區係日本主要經貿政治中心，產值約佔全國之40％，基於該區域之重要性，故該公司被日本政府責以提供穩定、充裕電源。該公司亦以此自許，其整體經營績效從停電次數（0.18次）、停電時間（4分鐘）等年度表現皆為世界第一。可充分證明該公司確已達成日本政府賦予之任務。
 日本政府為積極提振經濟，自2000年3月起實施電力自由化方案，初期開放20,000伏特以上高壓用戶得自由選擇供電來源並委由各地電力公司代輸，以東電言，約30％以上電力銷售已面臨日本地區其他電力公司之競爭壓力，故2000年10月該公司電價調低5.32％因應，近幾年東電不斷尋求全世界質優價廉電力器材供應並利用資訊科技積極改善作業，皆爰於因應競爭積極提昇經營績效之之各項努力。

僅以附圖比較東京電力公司與本公司各項營運表現 

東京電力採購作業簡介：

東電係由資材部（Material ＆ Procurement Department）統籌全公司電力器材、機組設備、零組件、工程及勞務之採購。資材部包括Material Purchasing, Machinery Purchasing, Construction Contract, Consignment Contract, Material Planning, Inventory Supply ＆ Control, International Procurement, System Management等八個部門。其中Material planning負責全公司材料供給需求計畫之彙總與執行，藉由公司內部網路與各需求單位連線並由各單位自行輸入未來一年各項材料需求數量、時間及交貨地點後，由該部門統籌全公司總需求，並於每年年底前將未來一年全公司對各類電力器材之需求情形置於WWW網路上，該資訊包含需求地點、數量、時間及及預定採購日期，以吸引各已登錄之合格廠商準備投標或洽詢相關事宜。另其他有興趣之公司亦可上網索取相關器材規範，經申請、審查合格後列為合格廠商。該合格廠商名單係列於Wed EDI上，東電於採購時則直接經由EDI請各合格廠商報價，得標廠商需負責將器材運送至合約指定地點。驗收由各用料單位自行負責但以點收數量為主，惟廠商需逐案提供出廠測試合格之報告。各單位用料時發現廠商所交器材有瑕疵得通知廠商停止交貨直至廠商有效改善並經東電技術單位及用料單位確認後才得以繼續交貨。Inventory Supply ＆ Control負責全公司材料、設備及備品庫存之監控，其中部分備品因係廠商統包電廠維護所自備，東電僅支付部分資金成本費用而不列入庫存。資材部對各單位庫存器材之監控包括周轉率、材料計畫與實際使用之差異及各項材料庫存時間異常等，該監控資料列入整體績效考核之一，因其優劣影響公司整體營運甚巨，東電高層甚為重視，故各單位對用料計畫之訂定莫不戰戰兢兢，無不全力以赴。各單位於每年用料計畫提出後仍可隨時修改兩個月後之預定用料量，惟因各單位計畫執行能力甚佳，故少有變動者。上述兩部門係東電材料管理主要之執行部門，於執行過程中對整體制度與實際作業之差異均定期檢討並據以調整相關制度以為因應，並由Supply Managemen於資訊系統做即時之修訂，以配合全公司各單位作業之需。東京電力公司為因應電力自由化之競爭，International Procurement自1999年起大力廣徵全世界質優價廉之電力器材供應，並不斷地派員到全世界各處察看供應廠商生產設備並檢驗品質以建立策略聯盟關係，目前該部門所建立國外之合格廠商已高達六百二十家，對電力器材成本之降低貢獻卓著。

東電採購作業利用電腦資訊分為Procurement Home Page、Web EDI及E-marketplace等三個層面，茲分別敘述如下：
1、 Procurement Home Page：

東電隨時於其網站公開主要電力器材規格並徵求有意願之國內外廠商申請審查。廠商皆可藉由網路申請並提供產品規格、品管制度、參考價格、以往銷售實績、售後服務及財務證明經登錄相關資料後由東電查核，審核合格後另召開技術審查會議，由東電依申請文件做現場綜合查證並於樣品之定型試驗合格後將該廠商登錄為合格廠商。Aluminum power cables,  22kV XLPE cable,  Power poles,  pole transformers等器材，廠商需完全接受東電所定之器材規格，惟Turbine-related equipment,  Transformers for power transmission,  Gas insulated switchgears等器材，廠商可對東電之器材規格另提供建議，但需經東電技術部門，會同評鑑並經查廠合格以後，方可列為合格廠商。此制度協助東電公司不斷提升其機組設備功能，殊值為本公司參考。另東電亦接受廠商對其新機組設備之推荐及採購建議，廠商可依上述程序先行登錄，俟東電系統重行設計時另行邀請參與採購。東電公司資材部於每年年度開始前兩個月彙總全公司用料需求後於網路公開相關資訊，俾各合格廠商事先掌握資訊擬定年度生產計畫以有效降低成本並直接回饋於報價上。對於文書、辦公、電腦等用品目前並未建立合格廠商名單，但仍由資材部門藉由本系統作業統籌採購，每年可節省可觀人事成本。

2、 Web EDI：

藉由上述登錄合格之廠商皆納入東電Web EDI系統，東電成立採購案件後即可透過EDI邀請各登錄合格之廠商投標，嗣後之廠商報價、議價、決標、簽約等手續均透過EDI完成。合約執行中之任何文件交換均建立EDI之溝通管道，東電公司之每年採購案件高達四萬件，絕大多數均由其內部資訊系統依上述方式作業，故該部門以一百三十人完成如此大量的合約，事實上，絕大多數均以電腦自動湊合，管理人員僅負責例外管理或重要案件之管控。東電公司器材採購並不以最低標為得標原則，舉凡品質、效率、耐久性、售後服務及交期等皆為決定得標之重要條件。合約訂定後其執行皆由各用料單位辦理，交貨、驗收、付款及廠商考核等文書作業皆自動於資訊系統登錄、執行並自動統計分析。

三、E-marketplace：
東電利用民間公司創建之各種E-marketplace將舊設備、淘汰器材拍賣，並採購可由型錄選取之通用物品，如辦公設備、電腦等，每年採購金額高達五千億日幣。查E-marketplace在日本尚屬萌芽期，因未達經濟規模故需容納各類物品以迅速擴大市場，故目前尚無法建立專業市集，惟據聞新加坡電力業者有意聯合全世界主要電力公司創立E-marketplace，並以舊設備之標售、購買、電力器材之集中採購及資訊交換等為主，期藉由全世界電力公司之大量聯合採購壓低成本，東電基於擴大供應及降低成本之考量對該方案甚為重視，積極回應各相關建議，惟現仍屬規劃階段，迄未上線作業。

總括上述說明，東電公司利用電腦資訊科技提供透明化之採購作業增加供應廠商間之競爭，積極有效降低各項交易成本，依其統計2000年採購成本藉由網路作業大約降低30％，作業效率則提升10％，對其自由化競爭之貢獻卓著。東電International procurement 部門專職國外廠商之開發，曾多次派員赴本公司拜訪並積極要求本公司提供各類器材之合格廠商名單，俾其實地參訪評鑑後列為合格廠商名單，相對於本公司受限於公營事業身份，僅以公開招標及最低價為決標原則，其對採購績效之影響實甚值深思並為本公司民營化後制度重建之參考。

貳、 日本NGK INSULATORS, LTD

該公司係全世界最大之礙子生產公司，總公司位於日本名古屋，全部員工約四千人，全年營業額約三十億美金，產品內容主要分為POWER BUSINESS（19.9％）、CERAMIC PRODUCTS BUSINESS（17.4％）、ENGINEERING BUSINESS（22.9％）、ELECTRONICS BUSINESS（23.6％）、CASTING BUSINESS（16.2％）等五部分。與本公司往來密切即為其Power Business部門，目前本公司各類礙子大部分為該公司所供應，故為瞭解其產製及品質狀況，故特拜訪其位於名古屋附近之小牧工廠，該工廠係採全自動化生產設備，從陶石、黏土及常石等原料之粉碎、微調、脫鐵到成型、施釉、高溫燃燒、組立、檢測及品管包裝等皆由自動化機器所完成，全場區約十一萬平方公尺建物，含10吋、11吋及12 5/8吋等三條不同規格之礙子生產線僅需三百五十名員工，可見其自動化之徹底。該公司礙子原料幾全為日本所生產，故近期美元對日幣升值並不影響其生產成本。該公司對外之美元報價應有近似幅度之減價空間。

於拜訪期間，適值該公司正大力推動ERP（Enterprise Resource Planning）計畫，該計畫係自1998年即開始有計畫的執行。預定2002年完成全部ERP規劃及開發，並自2003年二月起全公司全面執行。茲分別說明其執行情形如下：

一、作業再造：

ERP 係模組化之軟體，依企業管理功能劃分為材料、財務、會計、生產、行銷及顧客服務等大類，各大類再依流程分析細分為不同區塊模組，基本上各區塊模組業經專業規劃人員設計為最佳典範（Best Paradigm），故各導入ERP之公司初期均需依賴熟稔ERP模組之企管公司進行作業再造，俾於最少外掛程式之情況下儘速完成ERP之規劃並有效執行。NGK公司為推動ERP計畫自1998年起開始執行作業再造，該公司原採購表格48種，採購部門分散為二十六個單位，於一年內即整合為三種採購表格並集中由三個採購部門執行，自2000年起更進一步整合為一個表單及兩個採購部門，亦即該公司採購作業由原來分散採購改為集中採購，其主要工具即為利用網路科技所提供之同步、即時處理功能並將流程依ERP提供之系統模組重新設計之初期效果。
二、ERP規劃階段：

自2000年起，開始對ERP之各項模組進行對應之執行作業及系統開發，全面進入ERP之規劃執行階段，另對於建立各項策略性的採購計畫則更積極進行，其採取的步驟為1.集中採購。2.減少供應商數量。3.建立全公司之作業標準及制度規章。推動重點以減少供應商數量及作業簡單化、標準化為主，茲分別說明如下：

（1） 供應商數量之減少：藉由單項備品之整合、商社機能之活用及策略供應廠商之開發，將原三千家供應商減為一千家。

（2） 業務的簡化：藉由訂單的整合、原材料的合併、網路科技之應用及資訊系統之開發達成簡化作業的目標。

3、 推動階段：

因應ERP之執行，2002年該公司將持續推動利潤中心制度、革新採購方式及減少作業人員等，該公司主管業務副總經理並代表總經理於內部網路公開宣達推動ERP之各項計畫及必需達成之決心。
NGK公司為東電之重要供應廠商亦為技術合作廠商，自1995年起東電以保障500部訂單之方式委請NGK開發NAS電池，該設備類似抽蓄電力，係利用離峰時間充電後於尖峰時發電，每部電池容量可達500kW，可多部電池並聯提供大量電力，該設備目前因屬新開發階段迄未大量生產，故電池單價及發電成本仍偏高，惟本設備東電及NGK均甚為重視，未來大量生產成本更形降低後，將取代部分抽蓄電力，各大電力用戶亦可俟機採購列為尖峰供電設備之一。
參、考察心得
1、 東電及NGK公司自1997年起利用逐步流行之網路科技全面改變企業運作模式，提昇辦事效率。全公司面對競爭，勇於接受改變開創新局之決心令人印象深刻。
2、 東電公司之材料管理，集中由資材部依全公司經營策略每年訂定公司目標，再細分為各單位目標後交由各單位執行並自行管控。各單位自行研擬年度需求計畫並依該計畫洽總公司請購，總公司資材部彙總全公司需求後負責採購並如期供應，庫存量由各單位自行管控，惟需符合公司年週轉率目標，其執行績效與單位成績、員工獎金息息相關，故大家莫不全力以赴，東電公司視材料庫存如同現金之積壓，為影響營運績效之重要指標，公司高層對材料管理之重視，將成本觀念深植員工內心並融入企業文化，均為提高經營績效之重要原因。
3、 NGK公司推動ERP之程序及相關經驗，殊值本公司參考。自2000年起本公司資訊處即大力推動ERP，並由財務處、會計處及材料處等單位提供作業需求，俾為開發本公司ERP之依據，惟依前述，ERP係依最佳流程典範之模組化軟體，本公司未經流程再造即依既有流程套入ERP將無法與其模組接軌而需大量外掛程式，將導致開發成本大幅增加且無法達成本公司導入ERP之目標。另ERP係整合材料、財務、會計、生產、行銷及顧客服務之軟體，本公司開發初期以財務、會計及材料為限，而將其餘列為未來開發目標，惟在初期大量外掛程式之情況下，未來之開發成本將更為昂貴，且與利用ERP最佳典範流程提昇經營績效之目標不符。
