行政院及所屬各機關出國報告

（出國類別：考察）

「馬雅文明展」選件及考察出國報告

              服務機關：國立歷史博物館

出國人    職    稱：主任    導覽員

          姓    名：林泊佑  郭暉妙

出國地區：瓜地馬拉

              出國期間：民國九十年十一月二日至十日

              報告日期：民國九十一年一月二十八日

壹、前言
此次出差首要任務為在瓜地馬拉國立考古暨人類學博物館進行選件事宜，另參觀及考察瓜地馬拉的安地瓜古城、提卡爾馬雅遺跡；另外，拜會瓜國文化暨體育部部長、展覽委員會及我國駐瓜地馬拉大使館，進行交換意見及討論展覽籌備工作等相關事宜。

一、選件：十一月五日早上、六日全天及七日早上均在國立考古暨人類學博物館庫房進行選件工作；總計已挑選出囊括馬雅文明前古典期、古典期及後古典期一百五十五件作品，大體上將以宗教篇、藝術篇及生活篇此三大主題來呈現作品。大型作品約有四件。

二、參觀考察點之一（十一月三日）：安地瓜（Antigua）。安地瓜曾為瓜地馬拉王國的京城長達二百三十二年。然而因地震之故而被迫遷都。不過，安地瓜可以說是中美洲殖民文化的發源地，而且早在一五三五年就在此創立了中美洲第一所學校，中美洲第一家報紙也於一七二九年在此誕生。雖然安地瓜的繁榮已不再，但今日斷垣殘壁的遺跡仍保存得很完整，多家旅館、餐廳的佈置也深具風格，現為瓜國重要的觀光地點之一。

三、參觀考察點之二（十一月四日）：提卡爾（Tikal）。提卡爾位於瓜地馬拉北碇省（Petén），由瓜地馬拉市搭機前往北碇機場約一小時，之後再花約一小時的車程進入提卡爾遺址區。提卡爾可謂世界上最大的馬雅文明考古遺址之一，為一熱帶雨林區。在此，我們欣賞到古代馬雅人精心規劃的廣場、高聳壯觀的金字塔建築及宮殿，這裡也挖掘出富有雕刻紋飾或多彩的陶器、充分表現雕刻技術及藝術水準的石碑、複雜精確的天文曆法及文字系統等文物，充分流露出馬雅人高度的文化水平。

此行讓本館館員有機會一窺瓜國考古暨人類學博物館之運作情形及欣賞到他們豐富的收藏品。此外，展示大廳也頗具規劃、內容詳細，並了解到瓜國對遺跡保存的重視。

貳、瓜地馬拉簡介
瓜地馬拉是中美洲最北部的國家且融合多國文化色彩，從戰略地點來看，它位於美洲的中心，四周有大西洋與太平洋的圍繞，北與墨西哥接壤，東南有一小角濱加勒比海。全國面積雖有十萬八千多平方公里，但真正適宜人居的地方卻少之又少。

瓜地馬拉是中南美各國中，印地安人口最多的一個國家，古代瓜地馬拉為馬雅帝國的中心地區，今日的瓜地馬拉人大多有馬雅血統；雖然中世紀時代，瓜地馬拉亦曾為西班牙所佔領，但印地安退居山谷村落，仍保存自己的語言文化，因此受西班牙影響不若其他中南美國家強烈。

在一千二百萬的人口之中，將近六成的人口是屬於古老馬雅文化體系的後代。其餘的人口，大部分屬於西班牙後裔或當地稱為ladina這種西班牙人與印地安人的混血。除此之外，還有兩支少數民族：來自北墨西哥的移民—辛卡族及以前英國及西班牙人奴隸的後代—加麗佛納族。

馬雅人的起源可追溯至西元前約二千年，他們在新大陸創造了最進步的文明。在他們最耀眼的時期，或者說..古典時期，也就是在西元二○○至一○○○年之間，他們發展了輝煌的科學及藝術，建造了巨大的建築物、城市規劃及在陶器上作畫、雕琢玉器等等這些藝術層面上都有著精緻的表現。馬雅人也發展出一套複雜的象形文字系統，它的內容，直至今日，都還呈現在法典上、石頭上、繪畫上及陶器上，訴說著歷史事件及永恆地紀錄著他們進步的天文知識。

從西元十世紀開始，馬雅文明失去了它的統一性及遭遇了頹廢的階段，不同的族群為了爭奪土地及掌控人民，發生了一段長時間的戰亂。大的城市都拋棄了，人們被迫找尋新的地方開始新的生活。這段人民重新組織的時期稱為後古典時期，從西元一○○○年至一五二四年，馬雅人的語言及文化也都因此而分歧了。所以，不同的族群在西元十六世紀面臨了西班牙人的征服與殖民，其中包括了基切族、卡克其格雷斯族、蘇都伊雷斯族、馬梅斯族等等。

殖民時代促使了古老馬雅人的子孫與歐洲人文化上的結合，這個現象即使到西元十九世紀爆發了脫離西班牙統治的獨立戰爭之後都沒有改變，並且一直持續到今日，使得瓜地馬拉人民在文化的本體上留下了獨特的特性。

今日的瓜地馬拉是一個混雜著多種文化的國家。目前來自古老馬雅的後裔被稱為當代馬雅人。二十四種文化分享了這片富庶土地上的天然資源，為了克服落後的現象，瓜地馬拉內部的武力戰亂持續了三十六年之久，於一九九六年結束，造成了超過二十萬人次的種族屠殺及滅絕，因為大部分的現代馬雅人希望建立一個比較公平的社會。目前由戰亂往民主政治發展的過渡時期，稱為「和平的過程」，它的目標在於解決社會經濟、政治的問題，而這也正是戰亂的起源。也就是說，在建立真正的民主政治之時，同時也要建立不同族群間文化上的和平相處。

瓜地馬拉自一八二一年宣告脫離西班牙而獨立之後，前四任總統多採軍事獨裁，致使憲法日變，內亂不斷，直至一八七三年百利阿總統就任，大事改革，國家方才漸上坦途，一九五○年代又歷經一次革命，政權轉由文人政府所掌，國事在近三十年來，長足展進，並以咖啡外銷而獲得大量外匯，改進民生。

參、瓜地馬拉國立考古暨人類學博物館簡介

一、歷史前身： 

西元一七九六年，在西班牙國王卡洛斯四世的發起下，它是第一座瓜地馬拉的博物館，但只維持了五年。一八三一年，一個名為「社會經濟國家之友」的私立機構下重新開放，從一八六五年成了第一個國立博物館。一八八一年，所有權移轉到瓜地馬拉的聖卡洛斯大學。直到一八九七年，它恢復了國立博物館的等級並且搬移至一處很漂亮的宮殿。但這宮殿在一九一七及一九一八年的大地震被摧毀了。

直到一九三一年建立了國立考古暨人類學博物館。一九三一年，建立了現在我們看到的國立考古暨人類學博物館。它第一個地點是在一處動物園內，並從一九四八年起，它成了一所具有新殖民風格的美麗建築物。

國立考古暨人類學博物館是瓜地馬拉境內最重要且最值得參觀的博物館，隸屬於文化暨體育部。文化暨體育部所扮演的角色就是：提倡寬容、協調不同文化的和諧共處，尊重差異性及尋求彼此之間的相同點。而文化暨體育部內部的組成也是多文化的，在瓜國的歷史上，首次產生了來自馬雅血統的部長及次長。

國立考古暨人類學博物館已經成立了七十年之久並且主要的收藏為古老的馬雅文明文物，這些文物非常特別：由於瓜國的法律條文擔保了這些考古計劃，並且將文物交予國立博物館，禁止商業行為。除此之外，館內擁有最完整的十九世紀與二十世紀的馬雅文化的織品收藏。

二、以考古學為角度呈現的展覽

對於馬雅文明的呈現，國立考古暨人類學博物館以三個考古分期來展示：前古典時期（西元前一八○○年至西元二○○年）、古典時期（西元二○○至一○○○年）及後古典時期（西元一○○○至一五二四年），即使刪除了名稱、日期、地點及歷史事件，透過對象形文字的了解及從發現的遺跡、繪畫、容器上的文字，也都可以了解作品的時代。

以考古角度來看展覽，古代的馬雅人的工藝表現進步，以及建造了令人驚嘆的建築物及城市規劃，我們無法想像他們具有數學上零的觀念，以及懂得預測大自然現象，例如在一百年前就預測了日蝕的發生。在醫學上，他們擁有進步的頭骨切割術及牙齒鑲嵌術，而且透過水路及陸路與墨西哥及中美洲地區進行商業交易。人們也發展歌唱、跳舞、詩歌，懷有信仰及和諧地與大自然共存。戰爭與奴隸的獻祭是為了平衡宇宙的生態。他們建立了一個千年歷史與文化的綜合體，充滿了活力與變化。

國立考古暨人類學博物館的展覽並沒有適當解釋出馬雅文明發展的過程，例如它為何在古典時期的衰敗，也無法理解為何在後古典時期產生這麼多個不同的馬雅文化及他們如何面對戰爭及西班牙的入侵。顯然地，它隱藏了個人生命與團體之間的關聯性。

三、以人類學為角度呈現的展覽

在以人類學為主題的展示方面，我們發現到它不與考古有任何關聯，它存在著過去與現代之間的空洞。如果排除五百年的殖民時期及獨立運動的歷史，我們無法理解現代馬雅人的歷史與文化，因為這段時期造就了古代與現代馬雅人之間的差異。關於馬雅，現在已不再以考古的角度來看待這個文明，而是以少數奇異的印地安人文化來討論，雖然實際上現代馬雅人佔了瓜國大部份的人口。

現代馬雅人的表現方式是暫時性的，不帶人性化，雖然如同古代的馬雅人是製作文物的先驅，但卻缺乏表現古代馬雅人的進步。他們已經失去馬雅人的歷史文化。如今呈現的只是馬雅人利用材料製作產品過程的延續。一個五百年的缺口已經看不到過去與現代的關聯性。

以人類學為角度的展示中，呈現現代馬雅人每日的活動，像是舞蹈、市集、捕魚及陶器製作，這些呈現再一次以不切實際的樣子來表現。

傳統上認為瓜地馬拉的歷史應從西班牙人的入侵開始算起，不應包括馬雅人的歷史。所以，瓜地馬拉的殖民博物館裡所展示的就只侷限於殖民時期的歷史，而國立歷史博物館則展示獨立運動時期的歷史，這兩所博物館避開了所有與印地安文化有關的題材，不管是從考古、人類學、民俗學與歷史的角度上來看。雖然在西班牙人入侵時代存在不少馬雅人寫下的歷史文件，例如波波虎這本書或古代基切人的神書及許多殖民時期印地安人及西班牙人的編年史，這些數不盡的資料其實都提供了不少有關馬雅人的資訊。

四、國立考古暨人類學博物館的新觀念
瓜地馬拉文化暨體育部在二○○一及二○○二年為國立考古暨人類學博物館制定新計劃，為了這個計劃，已經籌備了委員會，在博物館館長的協調下，由不同領域的專家組成。近來已對博物館作出了診斷、批評，目前仍在對新計劃作討論。

國立考古暨人類學博物館，根據它在社會上的功能，可能會改名為國立人類暨歷史博物館或國立文化博物館，當然這也改變了它的目標。新的目標如下：

（一）參與國家運動並根據和平協約，建立一個多元文化又民主的瓜地馬拉，支持建立國家的統一性，這兩項建立互相的知識，容忍、尊重及不同馬雅後裔之間的協調。

（二）選擇、保存及對藝術展品、文件及文物的解釋，最好能夠對大眾解釋在瓜地馬拉境內不同文化的歷史發展，藉由不同時期的發展甚至到現代。

（三）促進提昇在瓜地馬拉歷史中不同文化的討論，學習思考及自我檢視，這些都是為建立一個新瓜地馬拉國家具有價值的方法。

為了完成以上的目標，必需改變、調整舊的制度、觀念來因應社會的需求。委員會目前執行以下五個範圍：

（一）新觀念：符合瓜地馬拉社會的教育需求並使它更完善。

（二）與社區的新關係：讓過去與現代的人相互影響，讓博物館提供在物質上與心靈上的支持。

（三）新博物館學與新的博物館：因應新觀念，呈現最好的敘述性展覽，除了提供娛樂功能，還要教導民眾有關瓜地馬拉的歷史、藝術的表現，不管是物質上或精神上及從過去到現代之間的關係與歷史。

（四）新行政：將博物館變成一個獨立的單位，有效率地運作並且有能力運用人力及物質資源。

（五）新設計：實行一個建築計劃的工程，將博物館變成文化公園。在這個範圍內將會建立一些新大樓，包括現在的博物館及週邊的建築物。大部分是古老的建築或是在二十世紀中葉已不再使用的建築物。它的想法在於對這些建築物群給予一致性，加以重建他們。新的文化公園佔有廣大的綠色空間及包含一個美麗的露天電影院，這些目前都是被廢棄的。

五、結論
文化暨體育部面對瓜地馬拉邁向民主化過程的社會教育需求，需要擁有一個適當且長遠的計劃。其中最優先且最重要的就是對國家博物館的再改造。二○○一年，國立考古暨人類學博物館已成了計劃的先鋒。它的內容在所有重要的國立博物館中也是最重要的。

在國立考古暨人類學博物館改造的過程中，將使這個單位轉變成無法估計的財富資源。它所傳達的新訊息幫助對國家多元文化的整合及建立國家的整體性，及對彼此差異性的尊重。

由於內部的武力衝突，瓜地馬拉人最近曾面臨種族滅絕的問題，我們深信博物館可以提供給人們一個意識：就是我們是生活在不同文化的世界裡，對生活方式、信仰及種族的認知、尊重是打倒互不相容及暴力最好的措施。我們相信世界上的博物館都可以貢獻力量去打造一個更有教育、更自由、更彼此尊重及更幸福的社會。

肆、古城安地瓜簡介

安地瓜原名為SANTIAGO DE GUATEMALA，她曾經是瓜地馬拉王國REINO Y AUDIENCIA DE GUATEMALA的京城凡二百二十三年（一五四三~一七七六），這段期間內，安地瓜是整個中美洲政治、軍事、宗教及文化之中心，因為當時的瓜地馬拉王國包括今日的瓜地馬拉、宏都拉斯、薩爾瓦多、尼加拉瓜、哥斯大黎加等五國及墨西哥南部的一部份。

一七七三年七月二十九日，安地瓜遭遇到歷史上稱之為SANTA MARTA的大地震，一場浩劫摧毀了二百多年的經營，斷垣殘壁迫使在三年後（一七七六）遷都NUEVA GUATEMALA DE LA ASUNCIÓN，也就是今日的瓜地馬拉市，而被毀的舊都被稱為ANTIGUA DE GUATEMALA，簡稱為ANTIGUA，這就是安地瓜名稱的由來。

安地瓜海拔一千五百三十公尺，四週被群山屏障，最有名的是三座火山，南面叫做水火山（VOLCÁN DE AGUA）海拔三千七百五十公尺，西面有兩座火山，一座叫火火山（VOLCÁN DE FUEGO）海拔三千八百公尺，另一座ACATENANGO海拔三千九百六十公尺，比玉山還高。由於被群山懷抱，所以氣候適宜，平均溫度總在18C~22C之間。安地瓜現有二萬五千居民，部分以傳統手工藝如陶藝、紡織、木工、家具及製鞋等為業。

安地瓜可以說是中美洲殖民文化的發源地，在此，一五三五年創立了中美洲第一所學校，一六七六年聖卡洛斯大學（Universidad de San Carlos）的創建，是為拉丁美洲三所古老大學之一。中美洲第一家報紙LA GACETA DE GUATEMALA早在一七二九年十一月出版。

瓜地馬拉的聖卡洛斯大學於一六七六年創建，是為拉丁美洲三所古老大學之一。該校之歷史由來：Francisco Marroquín（馬絡京）主教鑒於征服者之子弟在此區有接受高等教育之需要，和聖多明哥教會達成協議，在聖多明尼哥修道院內成立Santo Tomás de Aquino學校。用拉丁文授與哲學、神學、醫藥及宗教法規等課程。
一六四六年一位善心人士提供Santo Tomás de Aquino學校的捐款，贊助獲得西班牙王室及羅馬教皇認可五個科目之大學課程，並於一六七六年一月三十一日西班牙國王卡洛斯二世正式頒佈王室許可證件。一六八一年正式教授大學課程，首批有七十位學生，課程內容包括神學、藝術、拉丁文、法律、醫學及當地原住民語文。羅馬教皇伊諾森西奧十一世（Inocencio XI）於一六八七年六月十八日同意在瓜地馬拉設立聖卡洛斯西班牙王室及羅馬教皇大學，與王室及教皇已在西班牙、墨西哥及秘魯成立之大學享有相同權力暨特權，及與西班牙Salamanca大學享有同樣的權利與自由。
一七五一年大地震後，位於聖多明哥修道院內之大學建築物被震垮，Tridetino學校校長捐贈數棟房屋作為建設聖卡洛斯西班牙王室及羅馬教皇大學之校地（該校現址），校園建築為當時最優美之建築物之一，擁有拱形迴廊及多線條混合拱門。
一七七三年安地瓜市再度發生地震，該校建築物受到輕微損壞。當時該城許多建築物被震垮成廢墟，該校提供場地存放大教堂許多藝術品。學校當局並反對該校隨首都遷往Ermita谷（現瓜地馬拉市），一直在原地授課直到一七七五年被迫遷移止。
十九世紀聖卡洛斯大學在安地瓜市之原址，充當公立學校及圖書館。目前正門於一八三二年完工，為獨立時期之象徵，尤其五座火山代表五個中美洲國家（瓜地馬拉、薩爾瓦多、宏都拉斯、尼加拉瓜及哥斯大黎加）。
二十世紀初期安地瓜市之校地作為市政博物館，並於一九三七年從瓜國各地運來各種藝術品作為充實該館成立殖民博物館之用。
天主教是西班牙征服殖民地，除了武力之外的另一種手段。安地瓜當年共有三十八所大教堂，十五間小教堂，不計其數的修道神壇。如今俱往矣，但是安地瓜至今仍瀰漫了濃厚的宗教氣息。宗教的虔誠，表現在復活節（SEMANA SANTA）重演耶穌受難與復活的節目上，也吸引了中美洲甚至世界各地蜂擁而至的觀光客。

而安地瓜的大教堂，主體建築係於一六八○年十一月六日第三次整建竣工。大教堂第一次建於Almolonga（位於今日San Miguel Escobar市），第二次建於一五四二年（現址）。當時在瓜國已有許多建築物擁有圓屋頂及磚式拱頂，出人意外的大教堂是十七世紀中葉拉丁美洲主要教堂中最質樸的建築之一。事實上，大教堂由簡易水泥工程完工，建築物處處顯得斑駁、搖搖欲墬，因此決定全部拆除重建。

一六六九年開始重建，歷時十一年（一六八○）竣工，主要建築物均以石頭為地基，為安地瓜宏偉的建築之開端，象徵建築業之欣欣向榮。大教堂顯示巴洛克堅實、有趣之風格，以緬懷文藝復興時期。

大教堂內部建築之藝術工程令人印象深刻，莊嚴教堂內部擁有天使雕像、拱頂之西班牙王室及羅馬教皇徽章、盾牌，以及用珍珠、象牙、金、銀鑲造之器具、宗教人物、繪畫等。

此外，大教堂更是殖民時期瓜地馬拉音樂中心。殖民時期音樂在日常生活中，扮演主導之地位。早期傳教士傳授教義外，並教導原住民複式音樂，不僅在歌唱、樂器演奏，而且在作曲方面，均顯示出原住民的音樂天分。

大教堂之建築物經歷一六八九及一七一七年之地震，使部分牆壁及樑柱，嚴重受損。東北邊角落四個房舍之鐘樓也被摧毀。一七七三年之地震，嚴重毀壞了大教堂，最後不得已棄置，於一七七五年在瓜地馬拉市另建大教堂。

安地瓜大教堂附近之居民對大教堂之修復有濃厚之興趣，並於一八一三年申請修復許可，一八二一年瓜地馬拉獨立後，大教堂內不知彌撒教堂修復完工，其餘修復工程十九世紀末開始進行。

一九七六年二月之大地震，再一次嚴重毀壞了安地瓜大教堂，大教堂部分建築物坍塌、拱門及圓屋頂均嚴重裂開，正門之聖母像頭部斷裂等。至一九八五年獲得保護瓜地馬拉安地瓜國家委員會、政府資金及個人捐款等，進行修復工作，大教堂正面外觀、聖母像頭部及部分建築物已修復。

大教堂最吸引人注意的是位於內院南面底下之墓穴。雖然有許多人錯誤認為墓穴是修道院對外聯絡之溝通管道，但實際上墓穴之圓頂裡埋葬許多忠誠修道士。另在王室小教堂底下，找到一處墓穴，今日許多信徒下到該處做祈禱，佈滿蠟燭（不同顏色之蠟燭代表不同之意函）、鮮花祈求耶穌基督賜福。

安地瓜的繁榮雖然毀於地震，但是大部分的遺蹟保存很完整，市容仍保持當年的風貌，由此後人彷彿得以置身於殖民地時代的中美洲首善之地，在古蹟保護方面很值得學習。

一九四四年，瓜地馬拉國會就立法宣布安地瓜城為國家紀念物，一九五八年再次宣布安地瓜城為光榮退休城市（CIUDAD EMERITA）。一九六五年，美洲地理暨歷史大會命其為美洲紀念城市，一九六九年瓜地馬拉國會通過安地瓜保護法，成立專責機構。一九七九年，聯合國教科文組織宣布安地瓜為全人類的文化資產。

伍、提卡爾(TIKAL)遺址簡介
提卡爾位於今日瓜地馬拉北碇省北部的熱帶雨林中，是世界上最大的考古遺址之一。這一遺址曾經是馬雅文明盛期，南部低地最大的宗教中心，也是當時最大的城市。

提卡爾文明是馬雅歷史的前古典時代中期(MIDDLE PRECLASSIC PERIOD， 西元前九○○~三○○年之間)開始萌芽的。如同馬雅南部低地的其他城市與宗教中心一樣，提卡爾初期只是小村落的型態，以後才漸漸擴大發展，到前古典時代晚期(LATE PRECLASSIC PERIOD，西元前三○○年~西元三○○年之間)，已擴展成為一個擁有金字塔神殿建築的頗具規模的宗教中心；而到了古典時代(CLASSICAL PERIOD，西元三○○~九○○年)，隨著馬雅文明的進入全盛期，提卡爾以臻至其黃金時代。在此時期，經規劃的廣場、高聳壯觀的金字塔建築及宮殿等一個個被建造起來，馬雅文明的重要特徵，如特殊的形聲象形文字，複雜精確的天文曆法，進步的計數系統，以及充分表現雕刻技術與藝術水準的石碑，富有雕刻紋飾或多彩的陶器等都蓬勃地出現。在古典時代的晚期(約西元七○○~八○○年)，提卡爾發展成為馬雅地區最大的宗教及交易中心，而居於南部低地的領導地位。其人口總數曾高達十萬人，儼然是整個馬雅地區的最大城市。

但是，提卡爾發展到其高峰之後，大約在西元八○○年以後，城市內的人口卻逐漸大批減少，藝術也開始衰退；很快地，社會上的統治、貴族等上層階級消失了，只留下來部分平民仍生活其間；而到了西元九○○年以後，連這些住民也突然地消失了。到這時候，提卡爾就像馬雅其他南部地區的城市、宗教中心一樣，不明原因地被棄置而荒廢。換言之，提卡爾隨著馬雅文明的滅亡而被森林覆蓋了五百年以上，在十七世紀末了才被西班牙人發現而重新揭露出來。

北碇省的大片熱帶雨林中，蘊藏著多處馬雅文明遺址，提卡爾是其中規模最大且最著名的一處。它雖無明確界限，但在周圍六○平方公里內分布有許多大大小小的遺址，其中有十六平方公里密集雄偉壯麗的建築物，是提卡爾的中心部分(CENTRAL TIKAL)，也是當時祭祀和行政管理的中心。

    提卡爾的學術調查開始於一八四八年，最有名的工作有英國人A.P. MAUDSLAY在二十世紀前半所作的調查以及美國賓州大學博物館自一九五六年開始進行前後達11年之久的大規模發掘，共測到三千處以上的建築碑，包括大大小小的廣場、金字塔神殿、宮殿、住屋等；二百座以上的石造紀念碑；十萬多件的祭祀用具及裝飾配件；並採到上百萬的陶片。提卡爾的歷史從而獲得若干程度的解明。

    提卡爾建築的空間配置，如同其他的馬雅城市或宗教中心所具的特色一樣，是以一個個的廣場為中心，金字塔神殿、宮殿或住屋則大都面對廣場或環繞廣場而建，因而形成一個個的廣場聚落。提卡爾大大小小的廣場聚落多得不可勝數，而越近中央者規模越大也越集中，其間規模較大的主要廣場聚落共有九處(A群至I群)，彼此各具有石造道路相通，並可通達中央廣場。

    提卡爾之被認為是古典馬雅的最大城市，不只因其佔地廣大，而且因其多而高聳壯觀的金字塔神殿建築。提卡爾的大型金字塔至少有十座，其中最重要的有六座(經編號為神殿I-VI)，大都建於西元第八世紀。就目前所知，神殿I的底邊長五十公尺、寬三十四公尺，是建立在九層金字塔基壇之上，自金字塔基部至神殿屋頂裝飾之頂端總高五十四公尺。據研究，這是屬於某一統治者(暫稱為統治者A，為該神殿橫楣刻文所述的主角)所有。由於墓葬多出現金字塔內部的基層，學者因此認為，金字塔的九層結構是表徵馬雅信仰中的九層地獄(即冥世)。亡故的統治者經升越這九層地獄，得以進入天堂被加冕(在馬雅的信仰裡，地獄有九層：天堂則共有十三層，其中最底層為現世。天堂與地獄的各層各有一管理者管轄其事)。

    神殿II建立在三層的金字塔之上，全高約四十公尺。它的正面向東，隔著中央廣場與神殿I相對，至今尚無墓葬發現，但由殘留的木楣上的雕刻紀錄，可知此神殿屬於一女性所有，而且可能就是統治者A的妻子所有。

    神殿I與神殿II之間的中央廣場是提卡爾中心部分的核心。在此有成對排列複雜精緻雕刻的石碑及祭壇。其周圍有中央及南、北衛城，東、西廣場，球場以及由神殿III所構成的一區。

    神殿III、VI、V也都分別建在九層的金字塔之上，而與神殿I有許多相同之處，其中又以神殿IV相同處最多。神殿IV是提卡爾最高大的金字塔神殿，全高約七十公尺。

    它座落於遺址的西邊，面向神殿I與神殿II。該神殿的兩個木楣上出現有與神殿I相同的雕飾，一般認為是統治者A之子—統治者B所有。神殿III座落於神殿II之西南，亦面向神殿I與神殿II；比神殿IV小，但比神殿I大。一般認為是統治者B之子—統治者C所有。神殿V座落於遺址的南邊，正面向北，亦對著神殿I與神殿II，它比神殿II大，但比神殿III、IV都小，其建造年代可能與神殿IV同期。目前尚無資料可以確知它的擁有者。

神殿Ⅳ，又稱銘經殿（TEMPLE OF INSCRIPTIÓN），座落於遺址的東南角，是比較特殊的一座。其金字塔的層數較少，並且沒有帶雕飾的木楣，但在神殿的屋脊上卻出現有雕飾的長經文。這一長經文事由一八六塊石板雕文所組成，每塊雕文各高約六十公分，寬約九十公分。首先在石板表面雕上經文的輪廓後，敷上灰泥再雕細節，最後上紅彩而成。一般認為神殿Ⅵ屬於統治者B之子​統治者BC所有。其建造的年代比神殿III早。

有學者認為提卡爾的這六座金字塔神殿的空間配置及其面向的意義，其反應當時統治階層的家族結構。不闊，詳細的情形卻需要有更多資料與更進一步的研究才能明瞭。

在北衛城（NORTH ACROPOLIS）的大規模基壇上共有十五座大小金字塔神殿聚集；在中央衛城（CENTRAL ACROPOLIS）則有由許多小房間構成的長方形建築物包圍的五個中庭之建築物，故有”宮殿”之稱。在東方廣場的四角落則有長方形建築，故而被稱為「市場」。

有很多人認為提卡爾中心部分的周圍沒有密集的一般人民居住的場所，是故不合於一般概念的都市條件。這一問題就如提卡爾的突然滅亡的原因一樣，仍充滿議論而無定案。

陸、展覽宗旨與背景
一九九九年五月上旬，黃館長光男參訪了馬雅文化的原鄉，經由駐外大使館的精心安排下，訪問了巴拿馬、哥斯大黎加、薩爾瓦多、宏都拉斯與瓜地馬拉五國，加強了本館與中美洲諸國間文化藝術的交流。瓜地馬拉的首都建設與一般道路的規劃優良進步，顯然瓜國的財經尚算進步。國立考古暨人類學博物館的藏品豐富，展示規模精緻，呈現水準頗高。另外，瓜地馬拉的古城保存極為完整，是研究、觀光之上乘去處。

本館也曾於二○○○年三月，與宏都拉斯及瓜地馬拉駐台大使館合作，舉辦了一場馬雅古文明的演講。來自宏都拉斯的學者—法斯葛耶（Ricardo Agurcia Fasquelle）及瓜地馬拉的學者瓦德斯（Juan Antonio Valdés）均為頂尖級的馬雅考古專家。二位專家的演講吸引了百多名聽眾，獲得熱烈的響應。

二○○○年九月至十二月，本館隆重地舉辦了「中華文物—中美洲巡迴展」，在經費的考量之下，先進行了三個國家的巡迴展，先後赴哥斯大黎加、薩爾瓦多及瓜地馬拉展出本館館藏品—清代及民國的書畫扇面、玉器及竹木類展品。此次展出受到三國熱烈的迴響，三國的媒體、報紙均有大篇幅的報導，令人在高興之餘，更感受到文化外交的重要性。黃副館長永川更在赴瓜地馬拉參加開幕典禮之時，已適時地提及本館舉辦「馬雅文明展」之高度意願，並邀請瓜地馬拉自然遺跡委員會主席及國立考古暨人類學博物館館長來台實際了解本館場地狀況及具體洽談相關事宜。

自二○○○年十二月開始，本館陸續舉辦「秦文化—兵馬俑」特展，之後又向法國羅浮宮商借「美索不達米亞」文物展出，以一系列的世界古文明的展覽教育社會大眾。雖說馬雅古文明不列在世界四大古文明中，但其高度的文化水平及神秘性卻是後人極為感興趣的焦點。二○○一年七月二十二至二十九日期間，本館邀請瓜地馬拉自然遺跡委員會主席帝亞斯與國立考古暨人類學博物館館長莫斯科索訪華，他們紛紛表示願意極力配合促成展覽的完成。

提到神秘的馬雅文化，瓜地馬拉可謂馬雅文明的搖籃，在瓜國，最古老的馬雅城市可追溯至前古典時期，通常這些城市都建立在雨水豐沛的叢林裡、溫暖的海岸口邊甚至氣候嚴酷的高原上。然而，馬雅文明的黃金時代是在古典時期。這段時間建立了巨大的金字塔神殿，宮殿、賽球競技場及建築物與建築物之間相互通往的寬廣階梯。在瓜國北部的北碇（Petén）省就發現了一座古城—提卡爾（Tikal），提卡爾融合了人文歷史與自然生態，反映了當年的盛況，可謂黃金時代最具代表的城市之一。這段時期，文字系統及天文曆法等科學研究均頗有成就。在陶器的表現上，也以多彩的複雜圖案來裝飾，也製作了不少美麗豪華奢侈的物品。提卡爾在一九七九年被聯合國教科文組織列為世界自然與文化瑰寶，與當地政府共同進行保護。

消失於熱帶雨林的馬雅文明係世界重要的古文明之一，遺留下的廢墟和文物構成了一連串的神秘，迄今仍為考古學家、人類學家、歷史學家致力研究與探索的目標之一；因為馬雅文化中，不論在建築、雕刻、曆法、天文、圖像等都極具研究及展出的價值。本館目前極力籌措的「馬雅文明展」，主要目的不在於強調馬雅文物真跡的展現，而是藉由展覽，引發大眾對人類文明的省思。並於展覽結束後與民眾一起分享展覽成果、分析優缺點，加以檢討並作為日後改進的方向等。

此次展示擬以馬雅的歷史地理、宗教、藝術、生活及現代馬雅為五大主軸來

加以規劃。在相關推廣活動方面，針對馬雅文明的文化、藝術、生活、觀念等主題舉辦座談會、週末專題演講三至五場；另外，教師研習營、文化大使、導覽員與義工培訓計劃，希望藉由他們深入淺出的導覽中，達到幫助民眾了解馬雅文化的目的，並鼓勵親朋好友參觀展覽及各項推廣活動，深具拋磚引玉的效果。除此之外，本館例行性的假日活動，例如親子活動、音樂會、有獎徵答等深具趣味性，讓社會大眾在週末假期安排一場有趣又知性的活動。本館也將積極聯繫各中小學安排學生團體或校長前來參觀，加強對世界古文明的認知。

