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摘    要


行政院新聞局「英文台北紀事報」於民國九十年六月二十三日至七月六日派員至英國及愛爾蘭進行年度海外採訪計畫。

此計畫共分三部分，第一部分為配合財政部海外招商活動之報導。記者除至倫敦參加「台灣投資論壇」，聆聽官員、業者與當地基金經理人之座談外，亦採訪當地金融專業人員，了解其對台灣金融市場之觀察。

第二部分為報導英國兩位師承法鼓山聖嚴法師之佛教徒。聖嚴法師身為禪宗傳人，是當代少數以禪宗法門教導佛法之高僧，其與英國弟子的因緣，使正統禪學於歐洲得以發揚。

第三部分為台灣與愛爾蘭經濟發展之比較分析。台灣與愛爾蘭的經濟發展與國家遠景有相同之處，也同樣面臨內部轉型與國際競爭等挑戰，愛爾蘭的經驗與政府策略可為台灣借鏡。


此採訪報告書針對這三項計畫的內容、過程與結果，分別作了以下的歸納。
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1、 訪財政部至歐洲招商計畫

(1) 目的

財政部為配合政府之策略性招商計畫，引進國際金融專業機構之資金，於六月二十四日至七月五日期間，由顏部長慶章親自率證期會、金融局、保險司等單位之官員，及台灣證券交易所、台灣期貨交易所、證券商公會代表，至歐洲主要城市召開數場投資說明會。

共襄盛舉的亦有國內金融、高科技產業精英，例如富邦產險董事長蔡明忠、廣達電子董事長林百里等。代表團向國際投資法人介紹台灣產業及金融市場之現況與前景，並加強雙方之瞭解與互動，以增進來台投資案及在台投資金額，達到刺激國內景氣之目的。

為記錄本次活動，配合宣傳台灣金融改革的成果，並瞭解國際財經專業人士對台灣經濟的觀察及建言，新聞局「英文台北紀事報」特派記者隨赴代表團行程之首站─英國倫敦─實地採訪報導。

(2)  過程

前往英國倫敦之前：聯繫財政部證券暨期貨管理委員會第八組林組長英哲，獲得行程簡介及相關資訊。商請美國國際集團(AIG International)駐倫敦經濟分析師Anders Faergemann 代為安排與該集團資深顧問Sir Alan Walters 之專訪。

六月二十三日(星期六)：當地時間上午五時抵達倫敦，由駐英代表處新聞組黃秘書炎霖接機。

六月二十四日(星期日)：準備採訪事宜，中午與倫敦證交所分析師Clive Davidson 和JP摩根大通銀行交易員Muge Eksi餐敘。

六月二十五日(星期一)：上午九時至Landmark Hotel參加「台灣投資論壇」，會中顏部長發表專題演講，金融及高科技業者與當地基金經理人舉行座談。期間並專訪建弘證券駐倫敦李經理瑞蘭。

六月二十六日(星期二)：上午十時至駐英新聞處拜會蔡主任仲禮。下午一時至AIG專訪Sir Alan Walters。

(3) 心得


「台灣投資論壇」為首度由財政部規劃之海外招商活動，此行雖為我國之創舉，其他地區之金融市場亦已進行相同的行動。因市場間競爭激烈，各國無不提供最完善的服務，及最開放的投資環境，以吸引國際投資人的青睞。

這次活動有兩項特色。首先，顏部長與國際金融機構之主管和基金經理人充分交流，不僅親自擔保了台灣金融市場的品質，更可深入了解投資人的需求。其次，產業界高層的熱烈參與，除了顯示對政府積極作為的肯定與支持，並詳實介紹台灣產業於國際，並與基金經理人作一對一的溝通，使其對投資標的有完整的認識。

台灣股市於1980年代初期開放外國法人投資，外資佔市場的比重有逐漸上升之勢，由1991年僅有0.1% 增加至今年的8% 以上。外國法人的投資依據為專業分析，外資的動向遂成國內投資人的指標，因此對台灣股市有強大的影響力。今政府主動與優質國際金融機構接觸，將理性操作的投資基金導入國內，有助於穩定國內金融市場並健全其結構。

台灣金融業的發展與外商金融機構有密不可分的關係，許多政策改革源自於外商的建議，金融產品的創新也由於外商的引進。如今，全球投資人均關注中國大陸市場的發展，台灣的金融產業也應在此趨勢中扮演積極的角色。

金融分析師指出，台灣的產業確實是很好的投資標的。不僅高科技業具有全球競爭優勢，績優的傳統產業也因轉型、或於大陸市場策略性佈局，而吸引投資人的注意。因為中國大陸法治與金融體系尚未健全，外資對投資其金融市場仍有疑慮，所以樂於改變策略，以台灣股市中所謂的「中國概念股」為投資標的。


此外，台灣業者也提到，在兩岸關係不確定下，不論是製造業或金融服務業於大陸拓展時，也需要與外資形成策略聯盟，藉國際力量降低台灣產業的政治性風險。國際機構以其資金，配合台灣業者於大陸市場上的優勢，將是雙贏的策略。

(4) 建議

﹝1﹞

政府致力於金融市場的開放已行之有年，尤其為了加入世貿組織，近來更加緊金融改革的腳步。大體而言，國際投資公司除了必須申請成為「合格外資投資法人」(Qualified Foreign Institutional Investor)以外，並無嚴苛限制。而QFII 的設計主要是為了管制大陸資金，申請的程序對國際金融機構應不至造成太多困擾。


然而，國外投資人仍舉出兩點應加以改進之處。一是以「國家安定基金」進入股市護盤的制度，干擾了市場自行調節的機制，其使用之時機和規模應更加嚴謹規範。另外，股市漲跌幅的限制，常造成國際投資法人操作基金時的障礙，因此，有必要依國際股市之慣例加以修改。

﹝2﹞


此次「台灣投資論壇」是委託「瑞士信貸第一波士頓銀行」主辦，該銀行事後遭北京政府無理打壓，於大陸市場喪失某些商機，是一缺憾。

據與會的我國駐英經貿以及銀行駐外人員的觀察，到場聆聽座談會者有半數以上是台灣人，往後類似活動可更廣泛地邀請國際人士。台灣駐外之外交、經貿人員長期經營國際人脈，舉辦類似大型活動時應多加倚重其資源。

﹝3﹞

國際基金經理人投資台灣股市時多需委託台灣券商，因此，為充分服務投資人，台灣券商有必要設立駐外辦公室。但以英國來說，目前僅有建弘與日盛兩家券商進駐。為吸引外資進入台灣市場，政府應鼓勵並協助台灣金融機構括展海外業務，台灣加入世貿組織後，更應加強國內金融機構的國際視野，促進其與國際金融機構結盟。

二、報導禪學於英國發展概況

(1) 目的

基督教信仰將世界的形成與人生的際遇歸諸於造物者的意志，而此觀點因科學的發展遭受到相當大的質疑。因此，許多歐美知識份子轉而對東方的佛教理論感到興趣，藉由內省了悟生命的價值。

英國布利斯托大學生物系教授Dr. John Crook即為其中之一。Dr. Crook曾經接觸過許多不同的法門，在閱讀聖嚴法師的著作後，至法師紐約的道場學習禪修，才感到自己與法師傳授的方法──「默照禪」與「參話頭」──最為相印。

一九八九年，法師受Dr. Crook邀請至英國指導禪七，為現代中國禪師弘法歐洲之第一人。經過多年觀察，法師認可Dr. Crook對佛法的體悟和穩定的心性，授權其於英國帶領禪修，更於一九九三年破例傳法脈予Dr. Crook，使其以西方非出家人之身份，成為禪宗臨濟法脈的第五十八世傳人。

一九九七年，Dr. Crook 與在曼徹斯特執業的醫師Dr. Simon Child (現亦已認可為法脈繼承人)以及其他英國修禪者，成立了西方禪學會 (Western Ch’an Fellowship)，於英國及歐洲各地弘揚佛法，傳播聖嚴法師之思想。近來，該禪學會受到歐洲佛教界的高度肯定，聖嚴法師之四本英譯禪書逐漸受到重視，中國禪宗思想也得以發揚。

為深入報導中國禪宗融入英國社會之過程與發展，「台北紀事報」特派員前往布利斯托及曼徹斯特專訪Dr. Crook 及 Dr. Child，以瞭解其對禪宗的體悟與推動禪學之努力。

(2) 過程

前往英國之前：聯繫Dr. John Crook 及 Dr. Simon Child安排採訪事宜。至北投農禪寺拜會果醒及果賢法師，並至法鼓文化出版社蒐集資料。

六月二十七日(星期三)：自倫敦出發抵達布利斯托。

六月二十八日(星期四)：上午十一時採訪Dr. John Crook。

六月二十九日(星期五)：自布利斯托出發抵達曼徹斯特。

六月三十日(星期六)：下午一時採訪Dr. Simon Child。

(3) 心得

Dr. John Crook 本身是一科學家任教於布利斯托大學，他所發起的禪學社一開始是由有科學背景的同事所組成，漸漸地，許多心理學相關人士、醫療人員、律師等不同專業者也陸續加入。由於不是出生於佛教文化，而是受崇尚科學理性的西方文化影響，學員們的出發點不是信仰佛教，而在學習禪法。

Dr. Simon Child以自己為例，說明其學禪動機使於「好奇」，願意不存偏見地嘗試禪修。在過程中有了一點點體會後，相對地對禪法產生了些許信心。藉著這份信心，他又進一步嘗試，得到新的體悟和更多一分信心。所以他對禪的信仰非出於迷信，而是根基於切身經驗的印證。

對Dr. John Crook和Dr. Simon Child來說佛教不是宗教，而是一種生活態度。與其他宗教相同，佛教教人慈善，但與其他宗教不同的是，佛教更啟發人的智慧。因此，受科學訓練的他們，在質疑歐美宗教的同時，確能接受佛教義理。

禪學一開始是由日本學者引入西方，日本禪有嚴謹的禪坐法門，卻不重對佛法義理的深入闡揚。當日本禪傳入西方後，有些日本禪師的西方弟子，在只知其然而不知其所以然的狀況下，誤導了後來的學員；又有一部分禪修者，因為沒有受戒律的規範而行為不檢。

這些問題間接地反映出禪宗制度中師徒傳承之可貴與重要。聖嚴法師師承臨濟與曹洞二宗，對禪法和佛法有深刻研究，屬當代最重要的禪師之一。Dr. John Crook 和Dr. Simon Child受到聖嚴法師的認可，成為禪宗的傳人，其主持的禪學社以及發表的佛學論文，對歐洲禪學有正本清源的作用。

不僅如此，他們對現代禪學的發展也有貢獻。因為東西文化的差異，Dr. John Crook將佛教的「參話頭」與心理學的方法相結合，以適應西方禪修者的需要。除了在英國和歐洲，他獲得聖嚴法師的允許，將在法師紐約的道場以此方法帶領禪修。

(4) 建議

﹝1﹞

雖然佛教禪宗發展於中國，佛教本身確是萌芽於印度的外來思想，傳入中國後與當地文化兼容並蓄。Dr. Simon Child在訪談中強調，佛法以各種形式存在，是屬於所有人的，傳授佛法於歐美國家並不等同於傳播中華文化。從事國際文宣工作，除了抱持以文化交流而非推銷文化為目的外，可以多觀察自己的文化中有那些四海皆準的本質，以這些元素作為文化之間對話的國際語言。

﹝2﹞

文化和思想好似有機體，會彼此激盪而產生演進的動力。東方社會自從受西方科學文明影響，對精神生活的觀照也有不足，近來又有崇尚物質與迷信等極端現象。Dr. John Crook和Dr. Simon Child以西方人慣有的理性態度禪修十多年，除了對佛法提出見解，也發展新的方法帶領禪修；東方人在試圖結合現實與精神生活時，也可以從這兩位修行人的觀點和方法中找到靈感。

三、比較台灣與愛爾蘭之經濟發展策略

(1) 目的

我政府近年來倡議之經建計畫，不論是「亞太營運中心」或是「全球運籌中心」，其目的是將台灣經濟的發展與國際經貿結構接軌，其策略在於發展重點產業、改進公共建設，並吸引國際投資。為達到政策目標，許多學者均建議，台灣可從愛爾蘭經驗中學習。

一九八O年代末期，愛爾蘭外債高築，通膨壓力大，失業率居高不下，經濟成長遲緩。一九八七年起，愛爾蘭政府大刀闊斧從事財政改革，促進勞資協商，提供優惠措施吸引投資。政府的決心與實在的作為，使投資人信心大增。如今，愛爾蘭借力使力，好幾百家於當地投資的國際銀行與跨國公司，成為推展經濟之重要基礎。統計資料證明，愛爾蘭有將近百分之七十以上的出口，為外資所投資生產的商品與勞務。

過去三十年重視教育的結果，使愛爾蘭得以順利發展高科技及知識經濟產業。過去十年，愛爾蘭的平均經濟成長率高達百分之九，出口平均成長率達百分之十五以上。在去年，由於美國公司於當地設廠，愛爾蘭更成為全球電腦軟體第一大出口國。傳統上，愛爾蘭屬於一移民社會，但近年來，外移人口大量回流，歐洲大陸的勞動力也湧向該島國，惟當地的勞動需求仍高，失業率屬歐盟中最低的幾個國家之一。

為深入瞭解愛爾蘭經濟發展之策略及成果，「台北紀事報」特派員前往都柏林，採訪當地經濟學者及政府經貿官員，並就台灣與愛爾蘭之投資條件和經濟發展作比較性的分析及報導。

(2) 過程

前往愛爾蘭之前：聯絡愛爾蘭駐台投資貿易促進會主任Brian Cogan，商請代為安排拜會愛爾蘭政府經貿單位。聯繫都柏林三一學院商學系講師吳文景女士，請其安排採訪商學院教授事宜。自行聯繫三一學院經濟學系Prof. Kevin O'Rourke，以及都柏林大學經濟系教授Dr. Frank Barry。

七月一日(星期日)：自英國曼徹斯特出發前往愛爾蘭都柏林，由駐愛爾蘭辦事處于組長德勝接機，蔡秘書振發接待，並應允代為安排採訪當地廠商。

七月二日(星期一)：上午九時採訪政府智庫Forfás 政策研究員Mr. Declan Hughes。上午十一時三十分採訪經貿部長之特別顧問Mr. John O'Brien。

七月三日(星期二)：上午十一時採訪三一商學系Dr. Louis Brennan。

七月四日(星期三)：上午十一時採訪三一經濟系Prof. Kevin O'Rourke。下午五時採訪台商BizLink Technology Ltd. 經理Mr. Lin Cheng-tem。

七月五日(星期四)：上午十一時採訪三一商學系Mr. Patrick McCabe。下午二時三十分採訪系主任Prof. John Murray。五時採訪都柏林大學經濟系Dr. Frank Barry。

七月六日(星期五)：上午九時由駐愛爾蘭代表處商務專員董樹偉先生陪同，至Citywest工業區採訪美商Xilinx(智霖科技)之財務總經理Director Padraic Minton及技術服務部經理Mr. Martin Smith。

(3) 心得

與台灣相同，愛爾蘭的市場內需有限，必須拓展貿易，因此，加入歐洲共同市場是這海島國家經濟得以發展之首因。與歐洲市場的密切關係，除了嘉惠本身的出口產業外，來自歐洲地區以外的企業，也將愛爾蘭視為進入歐洲的入口，進而提升愛爾蘭於歐洲經濟區域的策略性地位。

在勞動市場方面，幾點因素促進了愛爾蘭的發展。愛爾蘭於1987年之前經濟十分落後，人口大量外移，不過，其政府於一九八七年起倡導「社會夥伴」方案，促進了勞、資、政府三方的溝通，以承諾減稅交換勞方對工資上漲的需求。與鄰國如英、法、北歐比較，愛爾蘭的工資水準相對較低，因此吸引大量外資進入。雖然工資水準較低，不過因政府部門與教會團體長期注重教育，愛爾蘭的勞工素質卻相當高。

嚴格說來，愛爾蘭並未經歷傳統上由農業、勞力密集工業，到資本密集工業的工業化過程，九十年代技術密集產業的發展，主要受美國高科技製造業和網路相關產業的帶動。由於以往工業化程度不高，漸被淘汰的傳統產業對經濟的影響並不大，未引發嚴重的勞工市場結構性失衡，反而是新的勞動需求造成移民的回歸，以及外籍勞動力的引進。

除了工資低是吸引外資進入該國的因素外，愛爾蘭政府對企業課徵的營業所得稅稅率僅有百分之十，相較於其他歐盟國家平均百分之二十以上的稅率，許多公司的歐洲總部因此選擇設於愛爾蘭。愛爾蘭的低稅率尤其吸引金融控股公司、投資信託公司和創投基金公司，造成雖倫敦與法蘭克福為主要金融交易市場，金融機構卻在都柏林形成群聚的狀況，使愛爾蘭的金融服務業得以發達。

另外，政府於一九八O年代末期開始整頓國家財政，將赤字及外債問題交由非公務體系的公正人士及專家處理。自八O年代中期以來，赤字佔GDP的比重已由百分之一百二十降至百分之四十，低於歐盟標準的百分之六十，大大提升了人民與投資人的信心。

愛爾蘭屬內閣制國家，首相及內閣部長由國會議員擔任，所以非常倚重全職的資深顧問輔導決策。不僅首相與部長擁有專屬顧問，於內閣外亦設有Forfás為規劃經濟政策的諮詢機構，其功能類似於台灣的「經建會」但具半官方色彩，有不同的研究小組(如Enterprise and Trade Policy Division 和Science Technology and Innovation Division等)負責各種政策議題。Forfás非常重視政策檢討，近來正著手新一波的檢討與規劃(例如金融監理的統合)，欲再度改進政府組織的運作，使其更符合時代新需求。

Forfás成立於一九九四年，其與內閣部會的分工，是參考了各國政府體制後所設計的，除了是諮詢機構外，又具有類似我國行政院政務委員的功能，能協調各部會的決議並推動政策。企業化的經營使隸屬於Forfás下的工作小組(如Industrial Development Agency和Enterprises Ireland等)運作非常有彈性，彼此共享人員、資訊及其他資源，執行吸引外資、服務外商、輔導本國企業、促進產業研發、鼓勵對外貿易及協助對外投資等政策。

愛爾蘭九O年代的經濟奇蹟並不能保證持續的經濟榮景，隨國際經濟局勢的改變，愛爾蘭也面對新的挑戰。首先，東歐的開放將可能造成愛爾蘭優勢的喪失。東歐除了工資低外，過去國防工業的發達也造就素質不差的勞工，而其本身亦為不小的市場，若其投資環境及政府政策得以改善，又加上愛爾蘭勞工對提高工資的需求漸高，東歐之於愛爾蘭的影響將有如中國大陸之於台灣。

再者，愛爾蘭雖經過躍進式的經濟發展，如今具高附加價值的金融服務、電訊服務、電子製造、軟體業與製藥業已為主要產業，但其運用的科技多由外商引進，本國的研發活動其實還不比台灣發達。不過愛爾蘭政府近來已加強產業與學界的合作，希望能建立世界級的研究機構；而外商也紛紛於愛爾蘭建立研發部門，對在當地的事業運作進行升級。

愛爾蘭並沒有建立多少自有的國際品牌，但愛爾蘭學界與業界倒不擔心，聲稱跨國企業的經營模式已降低了產品國籍的象徵意義，重點是大部分愛爾蘭產品與企業運作均獲得如ISO等國際認證，並強調將愛爾蘭建設為有競爭力的「品牌」才是首要之務。不過，愛爾蘭對外資與外貿的依存度很高，使其經濟受國際景氣影響甚深，學者也認為未來在加強推動貿易、吸引外資與對外投資時應更強調分散市場以降低風險。

(4) 建議

﹝1﹞


台灣對產業、廠商與人才的輔導計劃或管理法令散置於不同的政府單位中。互不隸屬卻又相關的部門間，常因為複雜的組織結構而無法迅速有效地協調，許多政策也因此缺乏宏觀性的規劃。例如電訊市場的開放已規劃多年，但教育部門和職訓單位對相關人才培養卻缺乏同步規劃，如今電訊市場已開放，業界卻面對技術人才不足之窘況。

相對的，愛爾蘭政府屬扁平式的組織型態，對經濟事務的管理有效而確實。其「企業、貿易暨就業部」(相對我國的經濟部)人員規模不大，但卻統合所有經濟與勞工等事務的決策，畢竟，貿易與就業的創造來自於企業投資，三者應屬同一機關主管。

另外，愛爾蘭政權長期是以聯合政府的型式組成，不同政黨雖偏好不同的政策議題，Forfás的專業性卻不受政黨輪替或重組所影響，其與經濟部決策單位之區隔，亦確保行政中立的特性。在如此的分工下，國家長期發展計畫得以連貫；公共行政的內容，也由官僚式的規範轉型為以便民興利為主的服務。

台灣在實行政黨政治、經歷政黨輪替之同時，有必要重新定位公務部門的角色，並釐清其與政權擁有者之關係。建議台灣在規劃政府改造時，可以深入研究愛爾蘭(或其它中小型且經濟發達之國家)的政府運作，以見賢思齊。

﹝2﹞

愛爾蘭的服務業於八O年代末的規模並不大，但因為歐盟的形成，愛爾蘭發展服務業的策略，即定位在跨國服務上。除了先前提到的國際金融服務，通訊服務又是另一例子。由於政府重視光纖網路的基礎建設，使通訊成本低廉，再加上充沛的外語人才，愛爾蘭已成為跨國企業設立全球話務中心的最佳地點；許多航空公司、金融機構或電腦軟、硬體供應商即由愛爾蘭的話務中心提供消費者線上服務。另外，由於軟體業的發達，軟體服務業也多以愛爾蘭作為服務歐洲市場(甚至包括中東地區)的基地。

台灣的服務業佔國內生產毛額已達百分六十五以上，但其內容多以國內市場的服務為主，如今台灣加入世貿組織，國際企業將對本地業主造成衝擊，但也可能是國內服務業整體發展的契機。近來業界與學術界均提出以中國大陸市場為腹地，並與國際企業合作，發展跨國的法律、金融和資訊管理服務。對於業界所形成的策略，政府必須提出法規調整及人才培育等配合措施，以促成台灣服務業的國際佈局。

﹝3﹞

由於過去人口外移和天主教國家出生率高等原因，愛爾蘭現在擁有歐洲最年輕的人口結構，但政府已開始為未來人口老化與社會福利等問題構思對策。此外，愛爾蘭將逐漸成為歐盟補貼政策的支出國而非受益國，大部分基礎建設將由本國負擔，同時民眾對社會福利的要求升高，因此，政府財政必須再作調整以因應之。

愛爾蘭經貿部長之顧問John O'Brien在與「台北紀事報」的訪談中表示，由於該政府對於一九八O年代的財政赤字與高額外債餘悸猶存，對政府財務的規畫特別重視。不過他亦提到，愛爾蘭政府將延續低稅賦政策以刺激經濟發展，不以提高稅率來增加財源，而以擴大稅基來充實國庫。

台灣對企業課徵的營利所得稅率有許多不同的優惠名目，但最高可課以百分之二十五的稅率，雖比其他先進國為低，但與東南亞或中國大陸比，可能不具競爭力。從國際競爭的角度言，類似的稅賦尚有調整的空間。但是台灣的租稅負擔佔國內生產毛額卻只有百分之十四，遠低於其他國家。所以，台灣租稅政策的調整不能僅考慮稅率的調降，而必須全面檢討稅制結構以符合社會公平。同時，雖然台灣沒有赤字與外債問題，有資格提高政府舉債上限，但必須以愛爾蘭過去的經驗為警惕，將政府財政規畫歸於專業，重視學者專家的意見。

﹝4﹞


不同於愛爾蘭，台灣產業有能力創造出國際性品牌，如宏碁、巨大甚至是台積電的代工專業，有許多企業家更積極主張，將大陸作為培養台灣品牌的市場，提高台灣產品的附加價值後，進而進軍世界市場。不過，以愛爾蘭的例子看來，將國家建設成為最佳投資地的「品牌」亦相當重要，其中除了牽涉到人力資源、硬體建設、社會秩序等條件的升級外，政府服務的提昇更是關鍵。


愛爾蘭Forfás下的Industrial Development Agency為吸引外資、服務外商而常駐於海外的辦事處，是各國少有的專門機構。台灣除了辦理海外招商活動外，也可考慮付予半官方的外貿協會更多的功能，不僅拓展貿易，更可積極爭取外來投資。

﹝5﹞


愛爾蘭與台灣的經貿交流不深，個人判斷是因為在跨國企業的佈局中，兩地的功能沒有互補性；愛爾蘭針對歐洲市場提供產品、勞務，而台灣以美國和中國大陸為主要產品出口對象。愛爾蘭政府於一九九九年時為了拓展經貿領域，提出了經營亞洲市場的長程計畫，其中的重點一是與日、韓建立產業合作關係，二是與香港和新加坡的金融市場和區域運籌體系接軌，三是開拓大陸市場，而台灣並未被列入策略規畫中。經貿部的O'Brien解釋，雖愛爾蘭經濟發展迅速，但畢竟是小型國家，有一定限度的經濟實力，所以政府在規劃策略時只能針對重點。


因為距離遙遠，台灣企業對歐洲市場著墨不深，與英國和荷蘭有較多的經貿往來，但也僅於個別投資案。台商在愛爾蘭設廠者嚴格的說只有鴻海集團，這顯示台灣與愛爾蘭對彼此而言，均不能構成對外經貿策略上的重要夥伴，也因此，台灣政府與研究單位對愛爾蘭的了解不多。不過，就經濟規模與未來的發展策略而言，愛爾蘭與台灣有許多相似之處，愛爾蘭的經濟改革和經貿政策值得台灣相關單位更深入的探討。

4、 附文

謹檢附已於八、九月份「英文台北紀事報」刊登的四篇專題報導，併請

鈞參。
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