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壹、研修行程表 
貳、目的

護理人員法於民國八十九年十一月八日  修正，增訂第七條之一，明定護理師經完成專科護理師訓練，並經中央主管機關甄審合格者，得請領專科護理師證書。至此，專科護理師制度正式納入法制明文規範，而國內部分醫院亦早於該法修正施行前，即已試辦推動專科護理師制度，美國在華醫藥促進局為促進國內護理界對國外專科護理師制度之規劃有所認識，亦提供王郭煥煒女士獎學金，獎助國內護理人員出國考察該制度，2001年亦提供六名名額部分補助赴美國紐約考察其專科護理師制度發展情形．本人亦獲甄選參加此一考察團，本次行程之目的如下：

一、參觀紐約市專科護理師制度執行現況。

二、瞭解紐約市專科護理師制度相關規範。

三、比較國內專科護理師制度與紐約市專科護理師制度之差異。
參、摘要

在美國，專科護理師制度隨著時代的演進而發揮其不同的角色功能，而目前其專科護理師制度已發展至所謂的進階執業護理師（Advanced practice nurse）的階段，即該進階執業護理師的名詞可相當廣泛地包括執業護理師（Nurse Practitioners）、合格的護士助產士（CNM ; Certified nurse-midwives）、麻醉護士（CRNA ; Nurse anesthetists）及專科臨床護理師（CNS ; Clinical specialists）等護理專業人員；他們於臨床上扮演著獨立、合作性的健康照護者身分，亦即於臨床上他們可以扮演著顧問、行政者、研究者或教育者的功能。

以執業護理師（Nurse Practitioners）為例，他們可於不同的專科領域執業，如家庭、成人、小兒科、老人科、婦女衛生（women’s Health）、學校衛生（school health）、職業衛生、心理衛生（mental health）、急診及急性照護（emergency and acute care）。其主要特色即在於他們可以評估及處理有關醫療及護理方面的問題（medical and nursing problems），故他們可以詢問病史（taking histories）、理學檢查（conducting physical examination）、開具醫囑處方（ordering）、病情診斷及檢驗判讀（performing and interpreting appropriate diagnostic and laboratory tests）、處方藥物（prescription of pharmacological agents, treatments and nonpharmacological therapies for the management of the conditions which they diagnose）等。在基層醫療及一般的急性醫療照護，執業護理師可於門診、急性及長期照護單位工作，提供一般護理服務、醫療服務給個人、家庭及團體。

在執業護理師的養成教育方面，基本上是要經由碩士學制的養成及至少五百小時的臨床實習訓練，方得具備執業護理師的資格，其養成訓練課程包括（一）一般核心課程如：研究方法學、護理理論、倫理學、組織學、人類科學、健康政策、健康照護系統、健康照護財務；（二）執業護理師專業課程則包括進階健康評估、進階藥理學、進階生理病理學、健康促進及疾病預防、以社區為基礎的執業學科、專業角色發展、家庭理論、生長發育學、臨床決策學及其他課程；（三）執業領域中專業角色發展；（四）健康與疾病的診斷與管理。而其養成教育的評估則由全國性執業護理師團體（National Organization of Nurse Practitioner Faculties）定期予以評值，其評值項目不只包括課程內容，亦包括師資、臨床實習資源、甚或執業護理師於碩士畢業一年及第五年後的成果評值（包括考照合格率、於該專科領域的地位、工作的滿意度、對於成為NP的满意度等等）。

執業護理師可否開具處方、醫囑、理學檢查等醫療行為，其實是因各州規定而異，以紐約州為例，允許執業護理師執行上開所述之醫療業務（包含部分管制藥品的處方），於實際作業上，執業護理師尚須與受聘僱之醫院、合作之醫師等共三方簽署一份有關照人照護的責任聲明書，依該聲明書所敘內容範圍，執業護理師方得從事某些業務、參加醫療責任保險，並須定期（至少一年一次）接受合作醫師的審核。至於其他各州的情況則不一，有的則須在醫師監督之下執行業務，如加州、佛羅里達州；有則由當地的護理團體定其執業範圍而不須醫師的合作或監督，如德州、奧勒岡州。各州的規定不一，其實與各州的醫療資源、保險制度有關，尤其近年來，管理式照護制度之興起，執業護理師自有其發展的空間，而其間專業團體的角力（如醫師團體與護理團體於政策上的影響）亦為重要因素。但不管其執業範圍與我國現行制度之差別多大，執業護理師團體也訂定相關稽核制度，自養成教育至執業過程中，皆有一定的考核機制，以確保其成員的素質。

肆、研修內容

伍、研修心得與建議

由於美國為一聯邦制國家，故各州對於專科護理師制度之規劃與管理並不一致，以此次參訪的紐約市為例，其執業護理師（ＮＰ）除其護理專業角色外，亦扮演部分第一線醫師的功能，此制度之發展實與其健康保險制度有極大的相關，藉由執業護理師之功能規劃，減輕醫師的工作負擔與保險給付之支出，惟該制度之實施，其相關的配套機制，如明確分工項目（區分醫師與執業護理師的業務範圍），醫院、醫師與護理人員間的契約訂定，良好的轉介制度，執業護理師培訓課程的設計等，亦應加以注意，才能使醫療服務的提供維持一定品質，且不會牴觸各專業人員間業務權責的運作。

在台灣此制度之推展，建議考量規劃因素：

一、強調終身學習繼續教育：其範圍可包括

（一）學校教育制度之檢討改革

（二）各專科護理人才培育

（三）終身護理教育

二、了解現況並預測規劃未來人力需求

前提：我們是為了加強訓練有能力及合標準的專科護理師來服務社會。

（一）目前應該做什麼：

１．培育有能力及合標準的師資（臨床及理論）：現在培育合標準的師資，也是在培育未來的好師資。否則，只是量的增加，將會惡化護理服務品質，進而影響全面醫療服務品質。

２．跨院際的合作：建立主訓練醫院及建教合作醫院的角色及配合功能

３．建立人力需求資料庫：除了社經環境等結構性因素外，影響民眾需求（Demand）改變的因素，亦應加緊探討，以求建立人力需求（運用）推估常模，避免浪費社會資源。

４．緊實紮根的培育計畫：包括專科護理師訓練課程綱要、專科護理師訓練機構認定標準。

審慎隨時代演進，而調整確立專科護理師角色功能，應該是較具彈性且可被接受的方向。

陸、附件
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