1、 MIDEM 簡介：

MIDEM 是法文MARCHE INTERNATIONAL DU DISQUE, DE L’EDITION MUSICALE ET DE LA VIDEO MUSIQUE的縮寫，直譯成英文是INTERNATIONAL RECORD, MUSIC PUBLISHING AND VEDIO MUSIC MARKET（國際唱片、音樂出版及影像音樂展）。MIDEM是世界唱片音樂工業最大的交易展場，也是全球音樂界的年度盛事，其重要性如同圖書出版界的法蘭克福書展、電影界的坎城影展，是全球唱片業者與音樂工作者矚目的焦點。

MIDEM唱片展創立於一九六七年，當時僅有十一個國家，三百四十九個廠商參展，當初成立的目的是為因應唱片工業發達後，唱片公司亟需一個能夠集合世界各地唱片製作商和代理商的密集聚會場所，以便將數個月，甚至數年才可能達到的全球交易與交流，作最有效的發揮，達到貨暢其流的目的。舉辦三十六屆以來，MIDEM已成為全球音樂界年度盛會，來自各地的音樂機構、唱片公司、音樂工作者，莫不卯足全力來自我推銷。

雖然MIDEM是一個純商業性質的音樂交易展場，買賣唱片版權是其主要功能，但是隨著音樂世界的多元化，MIDEM也發展出許多周邊功能，例如主辦單位於展覽期間策劃許多研討會、座談會及演講等活動，提供業者交換業界經驗與學習的良好場所。此外，大會還提供參展國家與廠商「SHOWCASE」，讓業者可以將自己的音樂團體或藝人帶到現場表演，是新人曝光、造勢的絕佳機會。

2、 本屆MIDEM活動概況

（一）展覽規模

本屆展期自九十一年元月二十日至二十四日，共有來自九十四個國家，三千九百七十五家公司，超過九千人報名參展，會場共設有三百二十八個攤位，全部展出面積達九千六百七十一平方公尺。今年雖然參展國家與參展公司的數目都較往年略有增加，但是攤位的數目卻顯著減少（以往數年均超過四百個攤位）。至於各項周邊活動仍是非常熱絡，展覽期間共舉辦三十七場演唱會，二十五場座談會，參與之藝人達千人，講座人士有一百三十人，來自各國的媒體記者也有七百五十人，由這些統計數目可見現場交流之頻繁與活動之密集。

本屆首次參展國家有中國大陸、哥斯大黎加、模里西斯、南斯拉夫、斯洛伐克、迦納及巴勒斯坦等七國，中國大陸未若眾所預期的，以大規模國家館參展，僅以個別公司名義分租兩個攤位，參展廠商多為原本台灣或東南亞業者，後來移往大陸發展者，鮮有當地本土業者，可能是因為中國大陸的唱片市場尚未成熟，本土業者對MIDEM展尚不熟悉之故，此行探路意味濃厚；而斯洛伐克雖為首次設館，由全國九個團體聯合參展，展出作品高達二千八百種，涵括通俗、古典及爵士各層面，充分展現該國豐富之人文藝術特色，成為大會矚目焦點之一。

（二）展覽重要統計數據

１、設有攤位之參展公司家數最多之五個國家
國家
法國
英國
德國
比利時
荷蘭

設攤之公司數
283
255
182
121
114

２、參展公司家數最多之十個國家

國家


英國
美國
法國
德國
義大利
荷蘭
西班牙
比利時
加拿大
日本

參展公司數
733
527
508
347
196
163
146
138
136
89

3、 全球各大洲總參展公司統計

洲名
歐洲


美洲
亞洲
大洋洲
中東
非洲

參展公司家數
2,836
760
229
66
46
38

三、本局參展概況

（1） 本局參展緣起：

我國唱片業者在十餘年前就開始以不設攤位的方式個別前往參加MIDEM展，但因勢單力孤，成效有限，而且無法塑造台灣唱片界的整體形象。有鑑於此，本局自八十四年開始編列預算，輔導唱片業者組團前往並以國家館之方式參展。自從以國家館的方式參展後，不只成功了減輕業者在行政及庶務上之負擔，更藉由國家館的整體聲勢以及歷年來精心規劃的參展主題，提昇了我國在參展會場的能見度，隨團前往參展的業者逐年增多。

（2） 本屆辦理情形：

本局為運用民間專業資源，歷年參展籌辦事宜均委由民間業者辦理，本屆以公開徵求企劃案之方式，經評選後交由華威葛瑞廣告股份有限公司承辦，承租攤位面積為十個單位（每單位為一乘三公尺），本屆為該公司第二次承辦本項活動。

     自本局組團參展以來，業者隨團參展人數逐年增加，八十四年首次組團時僅七家參展，到了八十七年首次超過二十家，今年共有二十二家業者，四十三人隨團參展，創下歷年來隨團參展人數最多的紀錄，參展廠商除一家為專務唱片版權之法律事務所外，餘多為本土獨立唱片業者。由本屆參與之熱烈可見業者對MIDEM之重視與參展之需求，也顯示業者在不景氣中仍然力求突破困境的決心與戰鬥力。

（3） 參展主題與特色：

   本屆參展主題定為「FOR MORE SOUNDS」，取其與「FORMOSANS」發音之類似，除傳達台灣是歡迎多元音樂文化匯集的美麗寶島之訊息外，更符合MIDEM融合全球各類型音樂的深刻意涵。此外，在會場攤位佈置上，運用原住民風格的設計，以大型的噴墨彩色輸出方式，背景色彩則利用鮮黃色及土黃色來呈現泥土的氣息，圖中並以原住民圍繞「TAIWAN」字樣來表達民族融合的感覺，整個構圖，展現台灣的民族風味與文化。

4、 觀察心得

（1） 本屆參展廠商與國家數目略有增加，設攤數目卻減少約百分之二十，透露出以下訊息：

1、 全球經濟不景氣，業者消費支出意願降低。由於MIDEM攤位租金及其他周邊費用遠較其他世界性展覽為高，復以全球經濟不景氣，唱片業受網路使用、消費習慣改變及盜版等影響，全球市場有萎縮之現象，銷售業績普遍下滑，業者參展明顯以樽節經費為考量，有的合併設攤，有的參加卻不設攤，因此攤位顯著減少。不過就現場參與廠商數目之多以及交易活動熱烈的情形觀察，全球唱片業界仍有旺盛之活動力與商業需求，MIDEM本身的確具備強烈之商業與交流功能。

2、 交易形式漸漸改變。由於網路使用之便捷，無論版權買賣、商品交易、產品介紹、搜尋等工作，均可透過網路進行，廠商交易模式於焉改變，預料日後實地參展之必要性勢將逐漸降低。然如前所述，MIDEM舉辦多年以來，已朝多元化發展，其功能不再侷限於商業交易，且以規模取勝，能便利參展者將時間作最有效率之運用，此應為MIDEM仍能維持相當人氣之原因。

3、 其他國際唱片展重要性增加。每年全球各地有許多規模不一、目的不同之唱片展，MIDEM目前雖居龍頭地位，但隨著其他性質接近之唱片展聲勢日益上漲，必將造成資源轉移現象。例如每年八月間於德國舉辦之POPKOMM唱片展，可能因氣候較佳及費用較低等因素，自一九八九年開辦以來，參展廠商家數由最初之十八家增加到二００一年之八三八家，參訪人數從一，二五六人增為一六，九二二人，人氣直線上升，日後或將對MIDEM造成資源排擠的現象。

（2） 盜版為全球議題，持續是國際業者關注之焦點：

本屆三月間美國葛萊美獎頒獎典禮上，主持人在全球觀眾面前嚴辭抨擊盜版，令人印象深刻，這也凸顯盜版問題對全球唱片業者之威脅。本屆MIDEM對此議題亦舉辦多場座談會，主題從如何與新媒體科技並存，到如何建立有效、簡便之版權管理機制，業者參與情形相當踴躍，討論熱烈，反映此一議題受國際業者重視之程度。

（3） 日本及中、東歐市場頗受重視：

本屆座談會特別就日本及中、東歐市場有深入之探討，該兩地區業者所設攤位亦吸引大量人潮，顯見國際業者對該市場之興趣。日本市場之所以吸引歐美人士原因不外：１、日本盜版情況不嚴重；２、日本每年唱片市場銷售額達六十億美元以上；３、日本人民對外來文化接受度與模仿性較高。以二０００年而言，外國音樂在日本即佔有百分之二十五之市場，無怪乎受國際唱片業者重視。另就中、東歐市場而言，自共產主義解體後，當地商業活動急速發展，唱片業也隨之蓬勃發展，自然成為國際注目之新興市場。

（4） 網路雖然泡沫化，但電子及網路科技所衍生之市場改變與商機仍為重要議題：

前兩屆MIDEM展場內林立之新興網路音樂服務公司，今年已幾乎銷聲匿跡，反映全球網路泡沫化現象，然而網路相關議題仍為本屆MIDEM會期中熱門話題，主要議題包括：１、如何結合網路資源創造商機；２、新科技音樂傳輸媒介之介紹與應用，從SET-

TOP BOXES到MP3 PLAYERS，從PDA到CELL PHONE等等；３、唱片業者在E世代音樂革命（E-

MUSIC REVOLUTION）之生存之道。

（5） 新興HIP HOP曲風漸蔚風潮，首度成為MIDEM座談議題：

HIP HOP為歐美新興曲風，其曲風特質與地區流行語彙與文化息息相關，因此，如何藉由整合地域媒體及培養當地藝人，俾能突破語言與文化障礙，遂成為推廣此一樂風之重要課題。本屆MIDEM以「PACKAGING HIP HOP FOR A GOLBAL ECONOMY：CHALLENGES AND SOLUTIONS」為題，首度舉辦相關座談，吸引眾多業者參與，其中阿爾及利亞、匈牙利及芝加哥等地均有業者專程為此而來，顯示此一新興樂風漸受國際業者重視。

（6） 電子音樂專區（ELECTRONIC VILLAGE）展現其廣大之國際市場潛力：

本屆MIDEM展場設有電子音樂專區，集合全球主要電子音樂品牌（LABLE）、播放媒體、藝人及DJ，區內設有試聽間、私人會談室、交誼廳、並備有專屬服務人員，還有DJ現場表演時段，本屆新增參展者達二五０人，場面之熱鬧可想而知。該區集展覽、表演、交流與交易功能於一，成為會場熱力放送之中心，亦展現其雄厚之國際市場潛力。

（7） 韓國業者聲勢浩大，引人注目：

本屆韓國國家館承襲往年風格，攤位展場廣闊，陳設布置氣派，為亞洲各國中最突出者。此外，韓國於一月二十一日晚間首度在希爾頓飯店舉辦韓國音樂之夜晚會：EAST MEETS WEST，表演韓國傳統樂曲、古典樂、爵士樂等作品，並介紹藝人及作曲家，場面相當盛大。MIDEM各項活動一向都是歐美音樂之天下，韓國此次大手筆投入，顯見其建立國際形象及凸顯其音樂文化之旺盛企圖心。然美中不足的是，當晚觀眾不夠踴躍，原因或為媒體宣傳不足，或為東方音樂在MIDEM本為弱勢文化，或為MIDEM活動太多分散焦點所致，不過韓國的努力確有值得我們深省之處。

5、 活動檢討與建議

本屆組團參展雖圓滿達成任務，參展廠商亦獲致相當商業成果，然就籌辦方式、台灣館之設置及參展效益而言，仍有值得加強或改善之處，茲就本次實地參訪心得，謹提改進建議如下：

（1） 徵選委辦單位時應以唱片業者為優先考量，並鼓勵業者參與籌辦：

承辦參展案之廠商，除了要妥善安排招商、旅運、攤位設置、與主辦單位聯繫等庶務行政工作外，還必須能夠瞭解國內之音樂產業特色及業者需求，方能將文宣內容方向、展期活動安排及攤位布置陳設作一統合性之規劃，以便在幫助業者進行交易的同時，還能夠達到吸引國際人士注意以及形象傳達之目的。

本次承辦廠商華威公司因屬公關公司，對於行政及庶務事項或能勝任，但對唱片產業及業者需求則無法完全掌握，因此在整體參展活動規劃上，未盡符合本案之音樂與交易之本質，例如１、攤位布置維持刻板之桌、椅、櫃擺設方式，無法展示產業特色，在眾多現代化攤位中，顯得黯淡；２、文宣品設計不便查閱，現場亦無電腦化或目錄功能之簡便資訊提供方式；３、現場服務人員音樂專業不夠，不足以因應現場各國唱片業者之詢問，更無法為業者作穿針引線之工作。這都是因為承辦廠商對產業瞭解不足與認同不夠所致，是以，若能在徵選承辦廠商時，以唱片業者作為優先考量，當能有所改善。惟國內有興趣參加MIDEM展的業者多為獨立品牌，屬中小型公司，受限於公司規模與人力，有能力承辦本案之廠商並不多，例如本屆辦理公開招標時，即無業者送案，因此，本局對於有能力及興趣承辦之廠商應多予鼓勵，甚或主動洽詢籌辦意願。

（2） 對於有意願帶產品出展或藝人表演之業者應給予實質之協助：

根據主辦單位之統計資料顯示，基於地利之便與全球音樂市場之生態，無論在質與量方面，MIDEM仍以歐美之音樂業者為參展主流。多數台灣業者參展目的仍在於引進西方各類行音樂，台灣獨立品牌中具行銷國際市場之能力與企圖心者仍屬少數。如果能夠在以西方業者為主體之展場上，主動帶出我國產品與藝人並獲得青睞，當有助於提升我國業界形象及開拓國際市場。故為鼓勵台灣業者嘗試角色之轉變，由買方市場逐步跨入賣方市場，日後在規劃參展活動時，對於有意願帶產品出展或藝人表演之業者，或應給予特別安排與實質之協助，以發揮鼓勵與催化之作用。

（3） 多元規劃參展方式，擴大參展效益與國際宣傳功能：

MIDEM是國際唱片界的盛會，不但具有強大的商業功能，更是進行國際宣傳、建立國家形象的絕佳場合。故為擴大參展效益，未來參展活動之規劃或可朝下列方向進行：

１、積極規劃會展表演節目，爭取國際曝光機會：MIDEM展期中會安排規模與型態不一之CONCERT 或SHOWCASE，是各國業者爭取曝光之兵家必爭之地，可惜我國業者多扮演觀眾之角色，未能利用MIDEM週邊活動之宣傳功能。據瞭解，該等節目有的是業者花大錢投資，有的卻是MIDEM主辦單位為使會展活動熱烈而主動安排的，是以，若我國能預先規劃具特色之表演節目，引起主辦單位之興趣，或能在最低預算內爭取藝人或作品曝光之機會，同時達到國際文宣之目的。

２、展場攤位應多元化運用：目前我國攤位僅作為交易場所，功能單一，若能於攤位內規劃其他動態節目，例如酒會、小型表演節目，並將活動時間表預先交由MIDEM主辦單位刊登於DAILY NEWSLETTER，當能吸引國際人士主動前來，讓攤位場地發揮多元功能，達到文宣效果，並使攤位租金發揮最大經濟效益。

３、運用視聽媒體或電腦進行動態文宣：在MIDEM熙來攘往的人潮中，傳統之印刷宣傳品已無法吸引眾人目光，尤其印刷宣傳品數量不易掌握，運送攜帶困難，若能運用視聽媒體，預先製作影片於現場播放，再輔以電腦資訊（MIDEM大會可租借器材），不僅能提供更完整、大量及快速之訊息，更能發揮宣傳、資訊及娛樂三合一之功能，有助於吸引人潮駐留，擴大參展之商業及文宣效益。

（4） 整合民間企業資源，籌募參展經費：

MIDEM仗著規模與知名度之優勢，參展各項費用向來偏高，在本局預算有限之情形下，若要進行大規模之突破，勢必增加參展經費。由於MIDEM已發展成為多元功能之國際展覽，且音樂是大眾參與之日常生活娛樂，因此，MIDEM除有唱片交易機能外，尚應隱含旅運、觀光等商機，如果能夠整合民間資源，如與觀光飯店、航空公司、旅行業者合作，在規劃參展活動時妥善策劃結合方式，當能擴大參與面並使經費更為寬裕。

（5） 其他重要國際唱片展發展方向值得留意：

雖然MIDEM是最重要的國際唱片展，但為因應各種不同的唱片業者需求，全球尚有多種性質之國際性音樂商業展。綜合性的如法國的MIDEM唱片展，美國的AFM唱片展為最重要；非主流研討性唱片展例如歐洲WOMEX唱片展、西班牙STRICTLY MUNDIAL唱片展；偏流行類音樂唱片展例如德國的POPKOMM唱片展。鑒於各種國際唱片展目的不同，風格迴異，且影響力漸增，短期內雖以參加MIDEM展最俱有價值，不過其他重要唱片展之發展與動向亦值得注意，俾能掌握正確參展目標，使本局組團參加國際性唱片展之任務，發揮最大效益。
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