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壹、活動背景

國際會議協會（International Congress and Convention Association  簡稱ICCA）成立於一九六三年，目前全球有超過六百名之會員，遍佈世界七十餘國，其宗旨為：(一)促進會員間之合作及資訊經驗交流(二)推廣國際會議產業之專業技術(三)協助會員培養專業會議人才(四)提升國際會議品質。ICCA源自歐洲國家，由於亞太地區、拉丁美洲、北美、東歐、非洲等地區的業者紛紛加入，而逐漸成為舉足輕重的國際組織。

該協會依會員背景及產業特性，區分會員為九類，分別為：A類：會議旅行社，B類：航空公司，C類：會議展覽籌組顧問公司，D類：觀光會議局，E類：會議週邊服務業，F類：旅館類，G類：會議展覽中心，H類：會議產業協會，I類：與會議相關不屬前類之榮譽會員，其中以G類會員人數佔總數近三分之一，規模最大；目前除總部設在荷蘭外，另分別在馬來西亞吉隆坡成立亞太分處（Asia Pacific Regional Office）及在烏拉圭成立美洲分處，目前台灣僅有三家ICCA會員，分別為觀光局、中華民國對外貿易發展協會及集思國際會議顧問有限公司。

ICCA全球設有十七個國家(地區)分會，台灣分會主席由中華民國對外貿易發展協會主任兼任。第四十屆年會暨第五次大會於上（二○○一）年十一月三日至七日假墨西哥坎昆市(CANCUN)舉行，會期五天，受到九一一影響，此次出席人數較前幾屆少，共有四十九個國家，三百二十五位代表參加，本局由劉副組長文越代表出席，中華民國對外貿易發展協會則由李主任金安代表出席。

貳、年會活動紀要

(1) 開幕典禮簡單隆重，由ICCA理事長Mrs. Tuula Lindberg致辭，正式揭開大會序幕，並邀請墨西哥前旅遊部長、現任世界旅遊組織（WTO）榮譽祕書長兼特任大使Mr. Antonio Enriquez Savignac擔任貴賓並發表演說。
(2) 大會決議事項：
1. 全體與會人員起立為美國九一一事件罹難人員默哀一分鐘。

2. 上屆於香港舉行之第三十九屆年會會議紀錄准予備查。

3. 通過二○○○年財務稽核報告。

4. 通過二○○一年工作報告。

5. 通過二○○二年工作計畫及預算。

6. 通過開除阿根廷航空等七個會員會籍(因未繳會費)。

7. 通過Mrs. Patrcia Fisch擔任E類會員會議主席。

8. 選出Mr. Peter Brokenbshire，Mr.Olivier Lepine，Mr.Christian Mutschlechner遞補第 四十屆理事會理事職缺。

9. 通過會費調高三．二%（由每年二二○○歐元調高為二二七○歐元）。

10. 頒發會員入會二十年(七家)及三十年(二家)獎狀。

11. 宣布二○○三年年會地點在​韓國釜山。（二００二年會在丹麥舉行）

(三)D類會員（觀光會議局）會議議程：

1. 就美國九一一事件對會議產業之影響交換意見。

2. 在日內瓦及香港舉行之會議紀錄准予備查。

3. 介紹新會員。

4. 介紹二○○二年、二○○三年即將舉辦之研習班。

5. 通過二○○二年D類會員活動計畫及預算。

參、專題演講及教育訓練：

由相關專家、學者就下列議題進行分組或混合式討論及意見交換：

1.會議產業的危機。

2.如何提高外包業務之品質及收益。

3.與社區關係良窳之重要性。

4.如何克服工作人員之情緒反應。

5.給付佣金績效是否較好面面觀。

6. 何種策略聯盟較有利。

7. 與航空公司合作關係之增強。

8. ICCA工作機會資料庫。

9. ICCA會員員工交換計畫。

10. ICCA應否接受個人會員之檢討。

肆、感想與建議：

今年墨西哥主辦ICCA年會相當用心，事先準備工作完善，舉凡先期宣傳，報名作業等工作條理分明，井然有序，負責承辦工作人員素質好、效率高，大會資料袋頗具實用性，節目安排緊湊。而本屆出席人員素質亦佳，經驗交流、意見交換，頗具成效。

另一值得一提的是，由於墨西哥將擔任二００二年
APEC主辦國，故全國上下無不卯足了勁，大肆宣傳。此次墨西哥坎昆市政府全力支持推展會議產業，對本次年會之召開大力協助、全力以赴，令人印象極為深刻。

鑒於第四十屆ICCA年會係在九一一後舉行，各國（尤其是歐美）無不挖空心思，各出奇招，藉由各項會議之進行及附設攤位之展示，努力促銷自己優勢所在，以期贏得他國代表之青睞，獲得在會議產業上之商機。而各與會代表亦藉走動參觀之機會，知己知彼，不僅提高自己所欠所聞，增加競爭力，也強化了對會議產業的更進一步認知與期許。

另外，此次會議各項表決皆採電子計票器執行統計及票決工作，議事效率提高，深受與會代表肯定，值得我國會會議產業業者學習。

值此會議產業日趨重要之際，我國只偶在國際會議市場上，舉辦一、二次大型會議，顯然屢有佳績，但整體而言，質、量皆嫌不夠，此節，政府相關單位應予重梘，善加利用此一產業市場以提高國家知名度，庶讓「中華民國—台灣」能在世界會議產業上占有一定之地位才是。

此外，值得警惕的是，ICCA認為中國大陸頗具潛力，中國大陸亦有多位會員，處處顯示ICCA對大陸之重視，故如何面對挑戰，不受漠視，殆為今後努力之方向。
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