1、 前言

美洲旅遊協會（American Society of Travel Agents，ASTA）成立於一九一三年，目前擁有二萬六千個以上之會員，會員涵蓋旅行業、旅館業及航空業、郵輪、鐵路、公路等運輸業者，會員分布雖以美洲地區為主，但目前已擴展至全球，舉凡世界主要旅遊相關業者，多數均為其會員，故該組織對旅遊業之影響力既深且廣，歷年在旅遊業發生之重大事件上，扮演舉足輕重之角色，我國於一九八○年八月加入該組織，會員名稱為中華台北（Chinese Taipei），並於民國七十九年成立ASTA中華民國分會，會長為勝興旅行社董事長施啟勝先生。
依據協會慣例，每年世界大會分別輪流於美國本土及國外舉辦，第七十屆年會係於美國內華達州拉斯維加斯市舉行，第七十一屆世界年會原訂於二○○一年十一月六日至十一日假西班牙塞維爾（Seville）舉行，惟因二○○一年九月十一日於美國本土發生之「九一一恐怖攻擊事件」及後續衍生相關事件重創美國旅遊業，尤以恐怖攻擊事件發生地紐約市觀光業受創最深，協會及會員為表示旅遊業界對紐約市觀光事業之支持，乃於九月下旬決定將本屆大會改於十一月四日至七日假美國紐約市舉行。
「九一一恐怖攻擊事件」發生於美國九月十一日紐約當地時間上午八時五十分，紐約市著名地標建築物「世界貿易中心」雙子星大廈南棟首先遭美國航空公司客機撞擊，約十分鐘後，北棟繼而遭受另一架客機撞擊，其後五角大廈、國務院、國會山莊分傳遭自殺式飛機、汽車炸彈攻擊，兩架撞擊世貿大樓客機機組員及乘客共156人，另八架遭挾持民航客機，有四架墜毀，數百人死傷，此一恐怖攻擊事件，震驚全球，非但對美國本土航空運輸、旅遊業產生立即且重大之影響，且期間謠言紛傳，洛杉磯可能成為下一個遭受攻擊之城市，除美國外，各國國際機場亦如臨大敵，嚴格執行乘客及行李之通關檢查。繼之，全美各地知名媒體機構員工，傳出經由不明郵件感染炭疽熱病例，美國於台北時間十月八日凌晨對窩藏恐怖攻擊事件主嫌賓拉登（Bin Laden）之阿富汗採取報復攻擊，美阿戰爭爆發，全球旅客因恐懼飛機攻擊事件再發生，普遍降低出國旅遊意願，更使各國赴美觀光旅客人數大幅下滑。

本項出席第七十一屆美洲旅遊協會世界大會計畫，原定派員乙名，出國期間十天，本局亦依大會籌備單位通知，完成各項報名、訂房、機位安排事宜，惟於九月下旬獲悉大會將變更會議地點，改於美國紐約舉行，乃依程序於九十年十月十一日陳請交通部同意變更出差地點及天數（原定行程十天改為九天），並奉交通部交人字第060147號函核准，奉派人員乃依核定期間赴美出席會議。

另值得一提的是，ASTA世界年會，中華民國分會其他航空、觀光旅館、旅行業會員，每年均援例派員參加年會及會議期間所辦理之商展，本年一則以國內旅遊市場景氣不佳，另以美阿戰爭爆發，搭機赴美之安全性及於美國本土接二連三發生之炭疽熱病例，令美國民眾咸感恐慌與焦慮外，亦使原擬赴美參加會議之業界代表卻步，致本年台灣地區僅本局代表參與本次會議，此行承駐紐約辦事處趙主任光訓、李秘書國奎事前提供相關資訊及會議期間多方協助，特別在此表達感謝之意。另因行程匆忙，不克前往駐處瞭解業務推動情形，誠屬遺憾，但經由趙主任及李秘書說明，仍可知悉紐約辦事處在九一一恐怖攻擊事件後及炭疽病例頻傳之際，推廣台灣觀光事業，所遭遇之困境與身心承受之壓力，在此亦要一併對趙主任、李秘書之辛勞，表達感佩之意。

貳、行程與議程 

  十一月二日  22：20          台北啟程

  十一月三日                  西雅圖－紐澤西（紐華克機場）

  十一月四日  09：00          報到（全天）  

10：30－15：45   教育研討會 

16：00－19：30   大會開幕式 

20：00           開幕晚宴（自由報名參加）

十一月五日 08：00－09：00   早  餐

           08：30－10：30   教育研討會

10：30－12：30   大  會

13：30－17：30   商  展

18：00           紅、白、藍自由旅遊晚宴

十一月六日 08：00－09：00   早  餐

           08：45－10：00   教育、產品、科技研討會

10：00－13：30   商  展

14：00－16：00   大會閉幕式

19：30           明年年會主辦單位（夏威夷）邀請活動

十一月七日  09：00          參訪紐約市區
參、會議及各項活動參加情形

1、 教育、產品研討會

本次出席會議代表充分把握時間參加各項教育及產品研討會，總計參與四場研討會，研討會雖係多數針對私部門之企業經營及管理者所設計之課程，但其理念與方法，仍有值得公部門參考之價值，爰將其參與情形及心得說明如後：

（一）藉重新改造使公司經營方式獲益／Profiting By Re- Engineering The Way You Run Your Agency（主講者：Mr. Richard M. Copland, Certify Travel Consultant, CTC）

       1.重新審視並建立企業經營計畫：

為達增加公司利潤之目的，需建立具備完整策略之經營計畫，計畫中須包含明確之目標（完成目標之時間表、達成目標之評估方法）、市場區隔（定位自己之專長領域）、競爭者分析（分析競爭者之優、劣勢；利用競爭優勢打擊對手）、經費預估、擴大行銷計畫。

       2.員工生產力：應就員工所產生之佣金收入與其支出比較；決定對員工與自己雙贏的策略，以改善員工生產力；設定與監控合理的生產目標；依據員工表現，支付酬勞。

       3.降低信賴風險：接受支票、信用卡、未立書面之契約、未對客戶提供充分資訊與預警、未投保保險…等均將提高企業營運風險，應儘量避免。

        4.檢視行銷方式：應重視員工教育訓練、建立以客戶為導向之行銷、行銷「經驗」…。　

  （二）獲認證旅行業協會正在前進：五個決定性的步驟，以確保成功的未來／ICTA’s （Institute of Certified Travel Agents）Moving Forward: 5 Critical Steps to Ensure a Successful Future（主講者：Mr. Jack E. Mannix, CTC）

1. 五件必須做的事：立即行動、相信自己及產業、聰明行銷、銷售正確的產品、為未來奠定基礎。

2. 立即採取行動：確保資金適度流通、關心並保有最好的員工、維護品質及服務形象、對顧客更貼心。

3. 相信自己及產業：應相信自己及產業狀況愈來愈好、更訂經營計劃、刺激顧客消費動機。

4. 聰明行銷：確認顧客（充分掌握顧客背景及消費習性）、主動並經常保持與顧客間之連繫…。

5. 銷售正確的產品：分析並正確定位行銷之產品、與其他市場作明確區隔…。
  （三）國際航空與旅行業聯網影片首映／IATAN’s （The International Airlines Travel Agent Network）Video Premier：Latin America Made Easy

此影片首映拍攝方式與一般旅遊推廣影片不同，採取新聞性採訪報導方式進行，將中南美洲各國之觀光資源、旅遊應注意事項做完整又有系統的詳盡介紹，會場並有拉丁曲風音樂現場演奏及美食供應，吸引一百餘位旅遊相關業者參與，對拉丁美洲旅遊市場相關問題，亦進行熱烈之討論，此項首映會參與人數，幾為所有教育研討會參與人數最多者，反應甚為熱烈。

    （四）紐約市旅遊產品行銷研討會／Paint The Town Red, White and Blue
               為瞭解紐約市在遭受九一一恐怖攻擊事件、炭疽病、美阿戰爭等多重影響之下，如何在觀光推廣上振衰起蔽，特別參加此項研討會。

                此項研討會主要係由紐約市政府轄下之會議及觀光局（Convention & Visitors Bureau, New York City & Company）策劃，結合博物館、旅館、餐飲業、百老匯等業者，推出「紅」、「白」、「藍」色三種不同基本價位之套裝遊程，各顏色遊程又區分為一、二、四夜等三種，以中等價位之「白色」雙人二夜行程而言，每人僅292美元，三人二夜則每人為272美元，較諸單人行程436美元，便宜甚多，行程內容則包含二夜旅館住宿、稅金、百老匯表演、捐贈世貿雙子星大廈基金、一晚宴禮券、紐約市環狀觀光遊程、自動停車折價券及紐約自由之旅通行券。    

2、 大會開幕式

        大會開幕式於十一月四日下午四時舉行，首先由大會主 席Mr. Ralph Ferrara致歡迎詞，感謝所有會員及西班牙分會，在紐約市面臨困境之此時表達支持，並為在恐怖攻擊事件中罹難及因救災而死難之消防人員致哀，並提及紐約市將推出套裝遊程推廣此大蘋果（紐約向來即有Big Apple之稱），希望所有旅遊業者均能協助推廣紐約。繼之，分由紐約市會議及觀光局Ｍs. Cristine 及ASTA總裁兼執行長暨旅遊認證顧問公司（Certify Travel Consultant, CTC）總裁 Mr. Richard M. Copland致詞，尤以C氏致詞，說明本屆年會歷經二年籌備，於九月間已大致就緒，九一一事件發生，為表達所有分會對紐約市之支持，大會籌備委員會於極短時間內，克服一切困難，將第七十一屆大會移師紐約舉行，除感謝原主辦國西班牙的全力支持，也請所有旅遊同業向顧客推薦西班牙塞維爾，此外，ASTA也將推出一系列以「Travel is the best way to help America moving」為名之活動，致詞中並同時播出紐約市長Mr. Rudolph W. Jiuliani錄影致詞（大會期間適逢紐約市長改選，市長因之不克前來），朱利安尼市長特別邀請所有ASTA會員至紐約乃至全美旅遊，以協助紐約及美國儘速在創傷中復甦，因為「Something good is always comes out from a disaster」。
          從開幕式中所有出席來賓之致詞中，可以感受到美國人民，尤以紐約市民，對此恐怖攻擊事件之悲憤譴責、對救災人員犧牲奉獻之動容、對產業團結之期待…等所釋出的強大向心力。美國民眾向來崇尚民主自由，因此言論觀點也極端不同，但此次事件對社會秩序、全國經濟、人民心靈造成的傷害，促使美國人民空前團結，從街道上到處飄揚之國旗、商店內所有飾品、生活用品全都加印國旗或印製「I Love New York」等字眼可以看出。大會開幕式會場亦無花俏裝點，全場除ASTA會徽外，即是二幅巨幅美國國旗，及藉紐約自由女神圖像宣示旅遊之自由應受保障的「Travel Freedom」字樣外，突顯莊嚴隆重之氣氛。

          會中並頒發「The Travel Hall of Fame Award」獎項，以表揚相關業者及人員之貢獻，獲獎者為：Mr. Joel Abels, Mr. Lord Colin Marshall二位。

3、 大會

           大會於十一月五日上午十時三十分舉行，邀請前美國第一夫人芭芭拉．布希等人演講，茲略述如下：

（一）主講者：前美國第一夫人－芭芭拉．布希（Mrs. Barbara Bush）

          芭芭拉向來予人極具親和力之印象，無論在扮演第一夫人角色，亦或成為現任美國總統母親的角色上，仍不改其幽默風趣本性，渠目前協助世貿雙塔基金會募款，並極推動各項防治毒品、未成年墮胎、犯罪預防等公益活動，演講中以話家常方式，談及旅遊、家庭、家人及基金會等，強調家庭、與子女教育是社會穩定的重要力量，言談幽默風趣，並時有發人深醒之警語，如：「No matter when and how, the family is always our first priority」、「Our children must comes first」、「You make your living as what you earn；You make your life as what you give」…等，屢獲得全場與會人士熱烈掌聲。

（二）演講者：主要為介紹渠等公司發展概況。
1. 華特．迪士尼旅遊公司／總裁－藍迪．葛菲爾（Mr. Randy A. Garfield）

2. 索爾媒體公司／路易斯．德歐莫（Mr. Luis del Olmo）

（三）頒獎：頒發「Travel Agent of the Year」、「The Allied Member」…等獎項，獲獎者分別為：Mr.Bernice Rosmarin，CTC、Imad Khalidi, Auto Europe。

四、商展

    大會期間之商展於十一月五日下午一時三十分至五時三十分及六日上午十時至下午一時舉行，僅開放參展廠商及業者入場參觀及進行交易，本局駐紐約辦事處原已報奉局內同意參加本項商展，因行政程序不及完成，卒未克參加，惟本局代表仍取得進場參觀機會，其中夏威夷因將承辦二○○二年第七十二屆年會，在展場中有大規模攤位，此外，鄰近之香港（將主辦二○○四年年會）、泰國等亦參加此項展覽，吸引大批業者參觀。

    另於商展中巧遇本年六月間參加由本局主辦之第四十屆亞洲旅遊行銷協會（Asia Travel Marketing Association，ATMA）年會之韓國政府會員代表Ｍr. Yong-Ku Hwang，渠表示韓國此次為爭取主辦二○○七年第七十七屆ASTA年會在韓國濟洲島舉行，除韓國國家觀光組織（Korea National Tourism Organization，KNTO）首長親自前來，該組織派駐全美各地之四位觀光推廣代表亦全數與會；據悉韓國目前亦極力爭取主辦國際會議協會（International Congress and Convention Association，ICCA）年會，韓國為亞洲地區我國主要觀光競爭國，該國多角度拓展觀光市場之積極與競爭力，不容忽視，此點亦頗值我國學習。

五、「紅、白、藍自由旅遊」晚宴：

此晚宴命名「紅、白、藍」，其意義乃以美國國旗上之紅、白、藍三種顏色，象徵美國崇尚自由之精神，不會為恐怖份子所擊垮，並宣示及呼籲全美乃至全球民眾，不畏恐怖份子之威嚇，重新展開旅遊活動，使美國也使世界重新動起來。

六、大會閉幕式
（1） 頒獎：

頒發「International Travel Agent of the Year」、「Travel Hall of Fame」、「The Environmental Award」、「Lifetime Achievement Award」等獎項，獲獎者分別為：Mr. Gastone Colloridi、Mr. Joel Abels, Lord Colin Marshall、The Lodge at Chaa Creek，Adventure Center, Rainforest Reserve and Spa、Mr. Darl Trasher。
（2） ASTA新任職官宣誓就職：

計有「Outgoing Officer」、「Outgoing Chapter President」、「Outgoing International Chapter President」、「Incoming Area Director」、「Incoming Chapter President」、「Incoming International Chapter President」等職務之職官宣誓就職。

（3） ASTA七十年回顧影片：

回顧七十年來ASTA在全球觀光業發生重大事件中所扮演結合業者力量、爭取權益之角色，也成就今日ASTA組織之龐大與功能之茁壯。

（4） 企業領袖時間：

邀請嘉年華郵輪（Carnival Cruise Line）、美國鐵路公司（Amtrak）、大陸航空公司（Continental Airline）、塔克公司Tauk World Discovery高階主管就該企業經營模式、發展方向、如何支持美國旅遊產業發展以加速美國復甦…等發表看法，並接受與會者發問。

七、紐約市區參訪行程：

        依主辦單位之安排，十一月七日會後旅遊，謹旅行業者得以參加全天之Agent Tour，其餘與會代表僅能參加半天之City Tour，本次與會代表獲美國當地業者協助得以參加全天行程，分別參觀紐約市最具歷史意義規模最大之Macy百貨公司，百貨公司並特別安排小型Fashion Show以協助旅行業了解該公司各知名品牌服飾分布及最新流行趨勢；參觀紐約最著名的表演殿堂「林肯中心」，除參觀樂團練習情形，亦安排知名女歌手現場演唱及接受訪團成員詢問；下午則搭乘郵輪沿Hudson River參觀欣賞沿岸風光及憑弔世貿大樓遺址，船隻行經世貿大樓下風處，仍飄來陣陣強烈焚燒後之焦土味，更令人感懷之情，油然而生。

肆、感想與建議

1、 危機即是轉機，化危機為契機：
       本次美國因九一一恐怖攻擊事件造成美國及全球經濟嚴重衰退，旅遊相關產業受創尤深，事件發生之紐約市除極力爭取大型國際性活動在此舉行外，全市觀光相關業者更是團結一致，不論是百老匯演藝人員、運輸業者、旅館、旅行業，迅速共同推出促銷計畫，刺激旅客消費意願，此點對於國內Inbound 相關觀光產業甚具啟示作用，無論是民國八十八年的九二一大地震或今年接二連三因颱風產生的水災，都使我觀光事業嚴重受創，美國九一一恐怖攻擊事件發生後，來華觀光市場亦同遭影響，本局原定較去（八十九）年成長10%的成長率，因此向下修正為0.15%，相較亞洲鄰近國家及香港等地，修正成長目標為負成長，狀況雖仍屬較佳，惟本局在本（九十）年十一月及十二月初配合「九十年度國際觀光宣傳推廣計畫」，赴新加坡、香港、日本等主要來華觀光客源市場推廣，業者參與情形並不踴躍，本局今年參與之海外各項旅展亦然，如何整合觀光相關業者資源，發揮最大力量，仍是本局值得努力的目標。

2、 利用國際會議及展覽，凸顯台灣形象：

       本次年會中牙買加觀光局全程贊助與會代表上、下午之午茶、點心及會議期間早點，會場中亦佈置大量宣傳品及攤位，頗受矚目，此種做法之宣傳效果甚佳，我國今年首度設計推廣台灣觀光之新形象識別體系「Taiwan—Touch Your Heart」，應可利用參與各項國際會議及展覽期間，製造話題、規劃配套遊程，以凸顯台灣觀光事業新形象及吸引國際旅遊業界之目光與投入台灣觀光市場之興趣。

3、 辦理台灣推廣影片首映會，擴大宣傳效果：

       借鏡此次拉丁美洲於ASTA年會教育行銷研討會中推出推廣影片首映所獲得之熱烈迴響，本局於「九十年國際觀光宣傳推廣計畫」中製作之台灣觀光宣傳推廣影帶，即將於十二月底完成，應可參考IATAN 作法，擴大於日本、香港、新加坡等重點推廣市場同步辦理首映會，相信可吸引重點行銷市場相關業者之注意，擴大宣傳之加乘效果。

伍、附件

1、 出席會議代表名錄。
2、 美洲旅遊協會第七十一屆大會議程。

3、 教育及商品研討會課程表。

4、 紐約市自由之旅套裝遊程。（Paint The Town Red, White & Blue/ New York City Freedom Package）。

5、 紐約市區考察行程表。

6、 出席會議及各項活動照片。
PAGE  
16

