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二０

 = 0 \* DBCHAR ０一年十一月二十九日（星期四）至十二月一日（星期六）假東京BIGSITE展示場舉辦之「日本國際觀光會議暨旅展」（International Congress and Travel Mart），每兩年舉辦一次，今年值第十三屆舉辦，由「日本旅行業協會」（Japan Association of Travel Agents簡稱 JATA）主辦。日本自一九六四年開放國際觀光以來，出國人數逐年增加，日本旅行業者與外國業者之交往愈趨熱絡。是故，日本旅行業協會為了使外國旅行業界瞭解每年出國人數已超過千萬的廣大日本市場和日本旅遊業之狀況，以及為促進雙方業者相互溝通並共同解決問題，乃於一九七七年十一月在東京舉辦首屆日本國際觀光會議並同時舉行旅展以提供業者第一手旅遊資料及洽談業務的場所。

美國九一一恐怖事件後，全球觀光市場處於低迷之際，參展各國暨觀光事務機構無不想極力招攬旅客，本次，我國參加本項展覽參展團共計有二十八個單位，五十九人。

貳、參展目的與方式及效益評估

1、 參展目的與方式

本局歷屆參加本項旅展之主要目的，除對參觀業者、媒體及民眾介紹並提供最新旅遊資訊外，並藉由具有特色之攤位佈置及豐富內容之表演活動，吸引參觀民眾及媒體注意，藉以增加我國曝光率，並對我國參展業者提供協助與支援，以爭取商機。

由於日本佔來台旅客人數之第一位，為我國最重要觀光市場。本局為加強對日觀光宣傳，九十年度招商委請國際廣告公司，針對日本市場研擬出各項推廣方案。此次我國參展攤位依據市場行銷主題，以最新標誌、標語（TAIWAN, TOUCH YOUR HEART ）佈置攤位及表演活動，並刊登廣告、舉辦推廣說明會暨感謝酒會等，整體展現我國推廣形象。
2、 配合參展之宣傳及達成效果評估

為加強參展宣傳效益，本局除配合旅展大會會刊刊登跨頁廣告，代表團並於十一月二十八日抵達東京當晚，隨即舉辦推廣說明會暨感謝酒會，媒體與業者參與踴躍，計有一三0人參加。此外，旅展期間我國攤位豐富表演內容，吸引大批參觀人潮及媒體關注，十一月二十九日即有「日本電視台」、「NHK電視台」、「旅行電視台（有線）」、「東京電視台」等媒體來採訪，當晚「東京電視台」播出JATA報導特輯，內容僅報導夏威夷、關島、紐西蘭、台灣等少數地區，台灣部分除秀出書畫、琴藝表演外，主持人大聲說道：「台灣小籠包，好吃」！令人印象深刻，宣傳效果十足，造成隨後二天參觀人潮不斷。

由於獲悉十一月三十日晚上，日本電視台「News－Plus 1」新聞報導節目，將前往東京「台灣海鮮餐廳」報導台灣料理，我國參展團員亦自動前往用餐配合宣傳，由團長假日旅行社王董事長振銘及團員介紹台灣料理精華（該節目業已於九十年十二月十一日下午六時二十分播放）。

5、 旅展活動情形

5、 大會展出情形

本次計有參展國家地區九十個，參展單位（含國家）二五八個，攤位共六三0個。旅展期間，二十九日僅開放給旅行業者及媒體，提供業務洽談，約有超過一萬人之業者參與，三十日起開放給一般民眾參觀，三天共有六一、五七四人次參觀，其中，業者及媒體達三0、六六六人次。

5、 我國參展團規模

我國係以「台灣觀光協會」名義參展，邀請旅館業、旅遊業界、藝品店、餐飲界等二十八個單位共五十九人組成代表團赴日。由假日旅行社王董事長振銘任團長、新亞旅行社張副董事長政美任副團長，台灣觀光協會會長嚴會長長壽任名譽團長、本局則由國際組徐世榮、張莉瑛及駐東京辦事處人員參加。

本屆展覽，本局聯合中華、長榮兩航空公司共同租用十二個攤位（本局佔八個攤位）聯合參展，面積共一０八平方公尺，為歷屆參加本項展覽面積最大者。攤位呈長方形，兩端各提供不同表演活動。一端由知名書畫家徐永進老師與音樂家林谷珍老師所率「望月小集」成員擔綱演出，茶藝家張秀玲小姐現場配合泡茶，展現「書畫（茶）與音樂的對話」單元；另一端則有風行日本年輕人之珍珠奶茶及由鼎泰豐餐館廚師現場蒸製小籠包，提供參觀者試吃，此外，展館中央更設有腳底按摩健康體驗區等多樣活動穿插演出。由於我國攤位豐富的展演內容及優雅的音樂茶藝表演，有別於其他攤位以吵雜音量之造勢方式，十一月二十九日展出首日，一登場即大為轟動，人潮不斷、興致盎然，人龍層層包圍攤位，索取台灣相關旅遊資料者十分踴躍，旅展第二日即出現文宣資料用罄現象，本局駐東京辦事處隨即緊急補充，展出最後一日上午，我國參展團業者攜帶之各項宣傳資料均已完全用罄，比較往年文宣分送情形，參觀民眾對我國興趣顯然大增。

肆、感想與建議

今年全球旅行業因經濟不景氣，又逢美國九一一事件、阿富汗戰爭之影響，有如雪上加霜，自十月之後，業者均大歎「度小月」。美國為本次觀光業不景氣中受害最深者，因此，重振旅遊業務之企圖心也最強。從夏威夷、關島至全美各州所租用攤位占全部攤位四分之一。全球參展旅行業者亦無不挖空心思，各出奇招、爭奇鬥豔，藉以吸引更多的業者和潛在的旅客前往旅遊。

由於日本為我國最大之旅遊市場，因此，日本JATA旅展益形重要。在此眾強環伺之下，我國配合行銷主題以另類方式企劃攤位造型、精心安排節目內容，突顯台灣特色，並配合辦理推廣說明會暨感謝酒會及刊登廣告等一系列推廣策略，始能獲得無數電視媒體注意，為我國爭取許多宣傳的機會，獲得極大回嚮。此外，參展團陣容龐大，無論接待業者或分發資料均親切、努力以赴，來客讚譽有加，本屆索取文宣者以年輕人、女性占多數，宣傳層面及效益可期。為能惟持並繼續開發我國最大市場，建請往後辦理參展活動，均比照本次方式及規模，以獲得最佳宣傳效益。

伍、展覽相關資料暨照片說明

1、 展覽資訊暨展示會場攤位位置圖

2、 參展名單

3、 照片說明

(1) 推廣說明會暨感謝酒會

(2) 我國參展團員暨攤位服務台

(3) 電視媒體報導「鼎泰豐」小籠包試吃活動

(4) 媒體採訪「書畫（茶）與音樂的對話」單元

(5) 參觀民眾排隊等待「珍珠奶茶」試喝

(6) 我國在大會舞台表演節目

(7) 團員配合日本電視台「News－Plus 1」

新聞報導節目，宣傳台灣美食

