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摘要

日本情報處理裝置等電波障害自主規制協議會(VCCI)為增進各國對於電磁相容檢驗之相互瞭解，特於九十一年二月廿二日舉辦電磁相容技術論壇會議，邀請我國、美國、歐盟、泰國、馬來西亞等國發表最新之電磁相容法規，並為未來新的檢驗方式—11SDoC(一個標準、一次測試及供應商符合性聲明)交換彼此作法及意見。另本局電磁相容指定試驗室雖已開放日本試驗室申請評鑑，惟須符合經日本實驗室認證體系認證且與本局有合作實績兩基本條件者始得申請。鑑於我國已加入WTO，且日方對此特別要求亦不斷提出質疑，故藉赴日出席會議之便與VCCI實驗室認證部門討論日本電磁相容試驗室申請本局指定試驗室事宜。
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壹、前言

資訊類產品之電磁相容性(EMC)管制，在日本非由政府強制運作，而係由其民間組織—日本情報處理裝置等電波障害自主規制協議會(VCCI)建立一管理制度，以會員方式受理國內外廠商及試驗室之申請，核發產品標誌，俾供廠商登錄之產品於日本市場銷售使用。VCCI標誌雖名為自願性，但未貼有該標誌之產品很難為日本消費者所接受。該組織國外會員數以美國最多，我國次之。

VCCI除制定EMC檢測技術規範及登錄產品外，另設有一實驗室認證部門VLAC依ISO∕IEC17025認證EMC試驗室。VLAC自2000年1月運作以來，僅認證14家試驗室，認證家數不多原因主要係取得認證資格對日本試驗室而言，並無積極之作用。日本另一EMC試驗室認證機構為JAB，取得其認證之試驗室數更少。

本局考量EMC檢測之需求日增，為充分利用資源，並促進國際驗證合作，自八十八年起陸續開放美國、歐盟、新加坡、日本、以色列等國家地區之EMC試驗室申請本局指定試驗室之認可。其中，美國已與我簽署電磁相容性檢驗相互承認協定(EMC MRA)，歐盟及以色列對我EMC檢驗報告未設限，新加坡則尚未管制EMC，故本局同意歐、以、星之EMC試驗室提出認可申請後，本局即派員前往評鑑。惟日本因主政機關退却且近年來產品驗證相關法令更動甚鉅，歷經三屆中日經貿會議協商後雙方同意，經日本實驗室認證機構認證且與本局有合作實績之試驗室得申請本局指定試驗室之認可。

對於資訊類產品EMC之檢驗方式，各國情形差異很大。美國及歐盟採自我宣告(DoC)方式，我國除電腦零組件已實施DoC外，其餘須型式認可或驗證登錄，而泰國及馬來西亞現正計劃列管中。VCCI為增進上述國家地區EMC檢驗之相互瞭解，同時讓其會員有機會提出自身所關切之問題，乃舉辦2002年國際電磁相容技術論壇會議，由受邀國發表其最新之EMC法規，並對未來新的檢驗方式—11SDoC(一個標準、一次測試、供應商符合性聲明)交換彼此作法及意見。

由於日本EMC試驗室急欲瞭解所謂與本局有合作實績究係何指，VLAC即趁本局人員出席VCCI國際會議之便，代表日本試驗室與本局討論如何認定合作實績。另已取得本局認可之Tokin EMC試驗室則希望與本局討論是否可擴大被認可領域至資訊產品以外之範圍。

貳、出國行程

二月二十一日    啟程赴日、與VCCI∕VLAC討論申請本局EMC指定試
驗室事宜

二月二十二日    出席VCCI 2002年國際電磁相容技術論壇會議 
二月二十三日    與日本Tokin EMC試驗室研討擴大認可領域範圍事宜

二月二十四日    返國

叁、VCCI 2002年國際電磁相容技術論壇會議

一、會議概況

本次會議於二月二十一日下午一時假東京聯合國大學舉行，出席業者約三百人，國內有律安科技及昌茂企業兩公司與會，VCCI執行董事Mr. Haruyoshi Nagasawa擔任會議主席。會議分兩階段進行，第一階段由日、歐、美、我國、泰、馬各就其本國之EMC法規制度作三十分鐘之簡報並回答聽眾問題；第二階段為專題討論，主題為：EMC邁向11SDoC之里程，由美國代表Mr. H. R. Hofmann主持，採自由發言方式交換意見。全部會議於下午五時三十分圓滿結束。

二、我國報告部分

由唐技士永奇報告「我國EMC檢驗制度」，介紹本局現行三種檢驗方式
—型式認可、驗證登錄及符合性聲明(DoC)之申請程序、測試規定、費用、檢驗標識以及商品通關流程，詳如附件一。

席間廠商提問及本局答覆如下：

(一) 請特別說明BSMI新的檢驗規定及未來作法。

新檢驗規定係配合新的商品檢驗法而修改。在EMC方面，電磁相容管理辦法已為商品型式認可管理辦法所取代；驗證登錄辦法已放寬部分規定，包括申請人、標識、證書延展及授權使用等；另外也增加了符合性聲明(DoC)，使我國商品檢驗更能順應國際作法。
舊的EMC檢磁標識，可使用至2004年1月10止，惟屬於逐批檢驗方式之型式認可，2003年起是否即不再適用，預定於本年六月底前檢討定案。

(二) 有無檢驗電磁耐受性之計畫？對於該項檢驗之看法？
本局去年曾針對市場上多種品牌之家電產品進行電磁耐受性之試驗研究，將與業者溝通，並瞭解試驗室之檢測能力及管制可能帶來之問題後，探討施檢之必要性。目前本局正建立汽車電磁耐受性之檢測技術，以備我國未來管制所需。

(三) 是否有下一步針對其他產品採行DoC之計畫？(ITI APRN)

本局實施符合性聲明僅一個月左右，尚看不出市場上商品是否遵守檢驗規定，但本局會展開市場檢查及調查。初期符合性聲明僅小範圍實施，即考量若不守法廠商利用符合性聲明之便利性而違反檢驗規定，勢將危及消費者安全。預計半年後將視實施成效再檢討是否擴大採行範圍。

(四) 業界流傳BSMI已全面接受日本EMC試驗室之報告，是否為真？(ITI APRN)

本局現僅接受日本五所EMC試驗室所發之測試報告，該等試驗室被認可之條件為業經日本實驗室認證機構認證且與本局有合作實績，此為2000年中日經貿會議之議決。

(五) BSMI自91年1月18日起對電腦零組件實施DoC檢驗，無充分之預告，應有緩衝時間。(Canon)

因檢驗方式自較嚴格之型式認可或驗證登錄改為較寬鬆之自我宣告，係屬法規鬆綁，且原先申請證書所檢送之技術文件，廠商毋庸再製作，而舊有之檢磁標識或驗證登錄標識可再繼續使用兩年，廠商為因應新檢驗方式所需準備者，僅簽具符合性聲明書而已，故不認為需要緩衝時間。

(六) BSMI認可國外指定試驗室之法源依據為何？中美EMC MRA有何實質利益？(IBM)

本局「商品檢驗指定試驗室認可管理辦法」中規定有申請認可之試驗室應具備之資格，以國外試驗室言，須為經本局參考國際作法，依地區、檢測領域等之需要，公告同意開放之國家地區之試驗室始得申請。

中美間能簽署EMC MRA，主要因我國與美國之電磁相容管理制度相似，係雙方主管機關努力協商之成果。相互接受試驗報告後，可使雙方銷往對方之產品免於重複測試，加速產品上市速度，有利商機之爭取。

三、各國報告部分

日本—

由VCCI執行董事Mr. Haruyoshi Nagasawa報告「VCCI之現在與未來」。VCCI專責資訊類產品之符合性評鑑，屬自願性。現行作法為廠商將樣品送至已向VCCI 登錄之試驗室測試，取得測試報告後即送VCCI核備，並經自我宣告而完成符合性評鑑程序。VCCI會自報告存檔中選樣以執行市場抽測工作。

日本為因應2002年1月生效之日–歐MRA，特立法訂定指定試驗室(DTL)制度，由政府辦理符合性評鑑機構(CAB)之認證與指定。於EMC領域，有關CAB之評估機構(Evaluation Organization)可能交由VLAC擔任，亦即EMC試驗室欲申請成為MRA之CAB時，須同時向經貿工業部(METI)及VLAC提出申請，VLAC將評估報告送交METI後，METI再給試驗室予CAB之認證及指定，同時將CAB名單通知歐盟。

未來，VCCI將致力於制度之改善，包括以試驗室認證取代試驗室登錄、加強市場監督、改進測試報告內容等，並以MRA、由認證試驗室執行測試以及市場監督三者作為邁向11SDoC之基礎。

歐盟—
由德國HP公司經理Mr. Rainer Gehrmann報告「歐盟EMC法規制度之現在與未來」。在過去15至20年前，歐盟之EMC法規制度為各國有各國之標準、法規及標示規定，普遍著重於產品之初始符合性，而非後續之市場管理，致造成行政作業繁雜、成本增加、新科技延遲上市等不利於製造商及消費者之因素。

1992年EMC 指令(89∕336∕EEC)生效，產品符合標準者即視為符合指令之基本要求。測試可於任一試驗室執行，製造商依ISO17051製作技術文件，供應商則負責簽具符合性聲明書及貼用CE標示。配合此一制度，歐盟採取下列一致之後市場監督：

–係以不守法業者為對象，對抱怨案件加以警示或隨機抽查，可能僅檢視產品和聲明書之內容，或進一步檢查測試報告，或再測試產品。如產品不合規定，則予處罰，並由供應商支付相關之費用。

–如某一產品被某歐盟會員國主管機關發現不符合規定，則全歐盟會對該產品發出禁售令。

–電腦雜誌如發現不合規定產品，會給予壞評並引致主管部門之關切。

在SDoC格式上，歐盟將儘可能依ISO Guide 22 (即將成為ISO17050)統一規定，SDoC內容包括產品名稱與型號、符合之法規與標準、聲明人及其他相關資訊。至於11SDoC，一個標準不太容易，少數EN標準可能仍將保留修整部分，即使如此，歐盟仍會以「一張證書，全球接受」為目標。

依歐盟製造商之觀點，要求試驗室須經認證、要求簽訂MRA以及原產地之規定，皆為推動貿易自由化之障礙，應以鬆綁法規來改善制度，而非侷限於雙邊協定來保護現行之作法。

美國—
由甫自AT&T∕Lucent科技之Bell試驗室部門退休之Mr. H. R. Hofmann主講「美國EMC情勢」。近五年來，EMC在美國已成為一相當成熟之產業，主管機關美國聯邦通訊委員會(FCC)已將產品之認可申請及管理等例行作業交由民間去做，如建置通信驗證機構(TCB)。同時，FCC也逐步採用國際標準，而對電磁耐受性之要求，與日本類似，由公司間以合約規範，政府未強制管制。

FCC對於EMC之認可，有三種主要方式：DoC、驗證(Certification)及查證(Verification)，三種方式皆允許與美國政府或美國之認證機構有相互承認關係之他國認證機構所認可之試驗室執行EMC測試並為FCC所承認。“DoC”和“驗證”適用於個人電腦及其零組件或周邊產品，驗證之測試須在經NVLAP或A2LA認證之試驗室進行，並由TCB發證，FCC不再發證。取得驗證之產品須有產品標示。DoC之測試，廠商可選擇在任一(經認證)試驗室進行，DoC聲明書內必須載明義務人，產品則除DoC標誌外，一樣須有產品標示。至於查證，未要求測試須由經認證之試驗室執行，產品也無須做個別之符合性聲明，僅需依FCC之規定標示即可，適用之產品為廣播、電視接收機。

在標準方面，ANSI C63.4 2000∕2001版正取代1992年版，ANSI C63.4–2001在量測程序上很接近1994年版之CISPR 22。製造商可依據CISPR 22–1997有關傳導和輻射干擾之量測程序和限制值，但不能將FCC和CISPR兩種標準配對混用。再者，傳導量測所用之頻率下限，須降至CISPR之150kHz，而非FCC之450kHz。當採用CISPR 22標準時，FCC特別針對通訊埠部分排除標準中有關傳導干擾限制值之要求。

現今非軍方之電磁耐受性規定，僅有通信領域而已，相關要求最早係由Bell實驗室所發展，現已成為Telcordia GR-1089規範，在美國銷售通信產品幾乎都必須證明能符合該規範。許多公司要求測試試驗室必須經過認證，不接受廠商自己之測試數據。

過去二十年來，美國之EMC活動曾蓬勃發展，但現在已緩和下來，很少有新建之EMC試驗室，原因為全球經濟不景氣，同時也少有新的EMC法規。FCC可能會專注於10GHz以上之領域，也會增加市場監督作業，針對較容易之目標下手，例如大型電腦展，市場購樣檢驗已許久未做。經濟壓力導致產品必須國際化，製造商應瞭解全球EMC之趨勢，以免對他國實施之新標準渾然不知，故美國製造商支持採用CISPR標準，也較積極參與標準工作。漸進採用國際標準和廣泛認可測試報告，代表正逐步實踐11SDoC之理念。即使這種步伐有如冰河移動般的慢，然以過去二十年來EMC進展之大來看，樂觀估計11SDoC在未來十年內可望成為主流。

泰國—

由泰國工業標準學會(TISI)之Mr. Ekaraj Sookmi報告「泰國EMC法規制度」。泰國工業標準(TIS)約2400種，配合有自願性及強制性之標誌。強制性標誌分品質、安全、EMC及環境四種，除品質及安全標誌各有67項及7項產品可適用外，EMC及環境標誌皆尚未開始實施。

TISI之發證制度以樣品測試及品管稽核為主，樣品測試係於工廠取樣後，再送至其他試驗室測試。對進口產品，將承認國外與泰國簽有相互承認協定且經實驗室認證機構認證之試驗室所發之測試報告，至品管則採文件審查。

EMC相關標準，目前有25種基本標準及2種產品標準(TIS 1955–2542及TIS 1956–2542)，2種產品標準分別對應於CISPR 15及CISPR 22，另有2種產品標準尚在草案階段(對應於CISPR 11及CISPR 14)。TISI已建議該國先依TIS 1956–2542實施個人電腦之EMC管制。

馬來西亞—
由SIRIM QAS Sendirian Berhand公司之Mr. Abdul Ghani Zainal Abidin報告「馬來西亞EMC驗證」。SIRIM為馬國主要之產品驗證機構，自1998年開始提供EMC測試之服務，目前有34種EMC標準，19種草案，涵蓋範圍包括家電、燈具、音響影視類、資訊類及火災警示器等產品。

SIRIM已向該國主管機關提出EMC驗證計畫案，驗證要件包括：產品須先符合安規、由經認證或認可之試驗室測試、技術資料、符合性聲明書、符合性評估、工廠檢查及貼用EMC標誌。其中，工廠檢查評鑑時查看進料檢驗、製程中檢驗、顧客抱怨及設計與製程管制等四項品質系統要項，工廠追查時則再增加工廠取樣、市場取樣以及EMC標誌使用情況之監視。

三、11SDoC專題討論

資訊類產品由於具有研發快速、生命週期短之特性，故對於產品上市前之符合性評鑑程序，特別在意其速度。為避免產品重複測試及經冗長之驗證，APEC SCSC共同行動計畫即倡議，資訊科技類產品之安規及EMC檢驗宜採11SDoC(One Standard, One Test, Supplier’s Declaration of Conformity)之方式，其理念為

一個標準：IEC 60950(安規)、CISPR 22(EMC)或相同之國家標準。

一次測試：接受位於任一地區，透過相互承認或屬IECEE CB Scheme會員，經依ISO/IEC Guide 58運作之實驗室認證機構認可而符合ISO/IEC 17025之試驗室所發之測試報告。

供應商符合性聲明：

依ISO/IEC Guide 22簽具符合性聲明，並備妥符合性文件(如產品之描述、測試報告等)，以作為聲明之基礎並便於主管機關查核之用。產品是否符合法規要求則採後市場監督方式管理。

討論會先由各國代表自由發言，歐盟因其現行作法已甚接近11SDoC之理念，故對未來11SDoC之實施效果持正面之評價與看法。美國認為各國政府因管理範籌不同，欲要求各國對某項事務採取相同之管制程序確實不易。對於尚未開始實施EMC檢驗之泰國及馬來西亞，會議主持人建請該兩國儘量參考其他國家較寬鬆之作法，如DoC。我國則表示，一般認為BSMI法規甚嚴純屬誤解，BSMI為順應國際潮流，於商品檢驗法新增DoC法源後，很快即將DoC應用於電腦零組件之檢驗，目前先小範圍實施，如成效良好將再擴大實施範圍。BSMI贊成11SDoC之理念，且為努力之目標，惟考量我國消費者習性及業者守法心態，必須審慎規劃，循序漸進。

業者發言部分，IBM公司認為會快速推動11SDoC，主要係市場前管理之效果亦不佳之原因，同時質疑，如果廠商已依國際標準測試產品，則在11SDoC之下為何仍要再測試產品。富士通公司強調，如僅為了百分之五不守法之業者而採取較繁瑣之驗證程序，係過度管理。Symbol公司則別具創見的呼籲，應非僅“1-1SDoC”而已，應“1-1-1SDoC”，亦即應再增加“一種標誌”之規定，以減少廠商必須分別印製各國法規所規定之標誌之苦。

會議主持人總結，各國皆致力於鬆綁法規，但邁向11SDoC需要時間，已看得出11SDoC正逐步散撥的發展開來。
肆、討論EMC指定試驗室事宜

一、與VCCI/VLAC討論

時間：二月廿一日下午五時至六時三十分

地點：下榻旅館

日方參與討論人員：

VCCI執行董事Mr. Haruyoshi Nagasawa
VCCI國際專門委員會主席Mr. Akihisa Sakurai

VLAC執行長Mr. Shogo Usuda

日本EMC試驗室欲申請成為本局指定試驗室時，須先符合下列兩條件：

(1) 業經日本實驗室認證機構認證

(2) 與BSMI有合作實績

有關第二條件，本局曾認定檢測合作(JQA、JET)及共同辦理EMC檢驗說明會(Tokin)兩例，現VLAC急欲瞭解所謂合作實績應如何認定。經雙方充分交換意見後獲致如下共識：

(1) BSMI對合作實績之認定具有彈性，請日本試驗室提出與BSMI曾有過之任何合作事實，例如訓練，或擬進行者，BSMI將個別討論後認定。

(2) 除經VLAC認證者外，經JAB認證之試驗室亦符合第一條件，皆有成為BSMI指定試驗室之可能。

(3) Akzo試驗室曾參與BSMI EMC試驗室之建置，可準備相關資料後向BSMI提出指定試驗室之申請。

二、與Tokin EMC試驗室討論

時間：二月廿三日上午十時至十二時三十分

地點：Tokin川崎試驗室

日方參與討論人員：

計測部經理Mr. Motoji Nakai

系統事業部經理遠藤勇一

EMC技術中心李嘯河

日本Tokin公司已有二家試驗室於九十年八月經本局評鑑認可為指定試驗室，認可範圍為資訊類產品，不包括本局自八十九年七月起列檢EMC之音響、家電類產品。Tokin為爭取就近服務日本廠商機會，希望本局擴大其指定試驗室之認可範圍。本局人員藉機瞭解該試驗室之檢測技術及發展近況後，詳予說明：

(1) 開放日本資訊類產品EMC指定試驗室經過及與VLAC討論結果。

(2) 有關擴大認可範圍至音響、家電產品一事，因日本部分電氣產品亦有EMC管制規定，將待妥善處理資訊類產品EMC試驗室申請條件問題後，再併同電氣安規測試報告之相互承認事宜，與日方進行整體性之諮商。

伍、心得與建議

1、 本局是否接受日本EMC試驗室之測試報告，相較於對待其他國家地區之作法，一直是具爭議性之問題，及至二ΟΟΟ年中日經貿會議議決，初步有條件開放日本試驗室申請本局指定試驗室之認可，迄今已有五家試驗室取得認可。惟我國已加入WTO，單獨對日設立額外申請條件似顯牽強，日方對此亦不斷提出質疑。基於日本資訊產品之EMC檢驗非為強制性質，且我資訊產品輸日未受特別限制，應可依相關規定實地評鑑其試驗室後即予認可，擬俟日方於中日經貿會議中提案討論。有關與日本之檢驗合作，本局更樂見相互承認試驗報告，已多次建議日方由雙方主管機關就電氣產品同時洽談EMC及安規兩檢測領域試驗報告之相互承認。

2、 依國際規範運作符合性評鑑程序，已成為國際間推動貿易自由化、便捷化必然採行之步驟。為依循國際上產品驗證及採用國際標準之作法，本局經常面臨廠商提出本局應直接承認國外測試報告之要求。對於承認他國符合性評鑑結果的問題，本局立場一向為須平等互惠，基本政策為須在我國認證制度架構下或簽署多邊協定、相互承認協定。惟MRA進展相當不易，有待各國彼此之互信及相互尊重。基於互惠原則，本局向來積極與其他國家洽簽MRA，如美國、加拿大、紐西蘭、新加坡、歐盟等，雖成果有限，但仍持續推動中。

3、 美國資訊科技工業委員會(ITIC)為推動APEC/SCSC之資訊科技貿易便捷化計畫，曾接受APEC CTI經費補助嘗試建立DeclareNet網站，以協助檢驗主管機關採行11SDoC，結果因願正式加入該網站之國家甚少，終而中止。事實上，11SDoC之實施涉及檢驗法規，須考量之因素很多，與有無推動工具並無直接關聯。即使同為SDoC，各國之作法也不盡相同，例如試驗室是否須經第三者認證，在我國商品檢驗法有規定須為經本局認可之指定試驗室，澳洲則為視產品而定。現今ITI推動11SDoC之策略，已改採量身定做方式，即依各國情況之不同，各別予以鼓吹及協助。APEC工作計畫中，已訂有迄2005年(已開發國家)及2008年(開發中國家)時產品安規及EMC均將採行11SDoC之目標，因應此情勢，本局將加速資訊科技類產品安規檢驗之規劃，並視主客觀情勢變化適時檢討採行11SDoC之可行性。

行政院研考會／省（市）研考會編號欄
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