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訪問馬來西亞與新加坡客屬團體報告

1、 訪問緣起

據估計全世界約有一億二千多萬客家人，主要分布在亞洲、美洲、歐洲、非洲，其中又以東南亞國家如：日本、馬來西亞、新加坡、香港、印尼等國最多，馬來西亞與新加坡是亞洲極具發展潛力的國家。而馬來西亞在吉隆坡、沙巴等地客屬僑胞不少，尤其沙巴地區的客家人占當地華人總人口比例超過百分之七十，是馬國客家人比例最高的一個城市，客家人在當地政經、文教、社會福利方面貢獻卓越，在當地華人社群中具有舉足輕重的地位，推展海內外客家事務合作及交流，建設台灣成為世界客家文化中心，是本會成立的重要任務之一，允有必要儘速前往該國，以宣示政府成立本會之用意，並與當地相關客屬團體建立關係，作為推動本會海外客家業務之據點；另新加坡亦為海外客屬華僑社群相當活躍之地區，曾被譽為亞洲四小龍，更被稱作智慧型經濟發展的國家，其行政效率之高更是舉世稱著，曾連續五年得到世界第一，不但該國國民引以為傲，更是許多國家學習的楷模，尤其當地客家人艱辛創業奮鬥的過程，頗受稱道，因此順道前往訪問當地客屬相關團體。另，位於馬來西亞沙巴地區之亞細安客屬公會聯合總會，在泰國、緬甸、印尼、菲律賓、越南、文萊等十一個國家均為其團體會員，該會為籌辦九十一年五月中旬於該市舉辦之第三屆懇親大會，特於本（九十）年十一月底先邀集各國所屬團體舉行協商聯誼活動，此適為本會宣導成立任務表達政府關心之極佳時機，爰報請行政院核准前往訪問考察。

貳、訪問人員及行程

礙於年度預算，本會僅派鍾副主任委員福山率同文教處鍾處長萬梅、主管海外客屬業務的綜合處黃副處長崇烈三人前往。行程如下：
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參、訪問見聞與觀感

    民國九十年十一月二十六日上午十時，訪問位於吉隆坡市郊的馬來西亞客家公會聯合會，受到該會大馬客聯署理會長拿督吳德芳先生及副秘書長蔡維、董事熊遠賓、理事劉亮琪、婦女組理事劉惠英、隆雪客總理事李德英等人的熱烈歡迎（如附錄照片及剪報）。

    拿督吳德芳先生在致歡迎詞及介紹該會與會人員時，特別指出：馬來西亞有六百萬華人，其中客家人占百分之二十五，約一百五十一萬人，總會現有六十五個屬分會。他誠摯的呼籲：面對國際化的今日，應本分工合作的精神團結客屬較多的國家，進行分工策略合作機制，例如新加坡商業發達國際貿易興盛，可以其作為商務中心，台灣資訊人才多能力強產值盛，在世界上占有一席之地，可做為資訊中心，中國大陸古文物多，尚未遭致大量破壞，可在傳統文物保存方面下工夫，馬來西亞資源豐富氣候佳，可做為中介橋樑，如此才能發揮特色贏得雙贏甚至多贏；他盛讚台灣近年來對尊重多元文化，以及促進族群和諧所做的努力。他更指出：台灣客家音樂、戲劇、語文人才很多，在政府（行政院客家委員會，以下簡稱本會）有計畫的支持贊助下，如再邁進一步得到世界各國客屬團體的支持，不出幾年對促進國際交流、增進鄉親情誼、甚至經濟貿易方面，都會有很大的發展空間。

   會中，本訪問團團長鍾副主任委員福山以客家話做三十分鐘的專題演講，報告此行目的與本會成立的經過、職掌及未來發展，與會者深受感動。渠略謂：台灣在過去五、六十年，由於政府大力推動國語政策，學校不僅沒有開設客語教學課程，而且禁止學生在校講客語，講客家話的同學被抓到要受罰--罰站，在社會上做事講國語、閩南語最吃香，講客家話的人往往被人「另眼相看」，他以年輕時從故鄉苗栗到台北任職的經驗為例佐證說：有位長輩曾諄諄告誡「到台北任職最好少講客家話，否則會被人看不起、會被人貼標籤」。因此，那時候公共領域或私人部門一句客家話都聽不到，長久以來客家話嚴重消失，因而產生客家族群認同的嚴重危機，造成客家文化的急速萎縮，以及都市客家隱形人的遽增，客家文化面臨了前所未有的危機與挑戰，有識之士莫不引以為憂。所幸，民國七十七年（1988年）「還我母語」及文化重建運動，喚起了客家主體意識，也為客家母語及客家文化帶來了轉機。其後，政府機關、學術團體、客家民間社團如雨後春筍般的召開大大小小的客家座談會、研討會，形成一股風潮，客家之「聲」此起彼落，客家活動開始受到重視。民國八十九年總統大選時，各政黨、各參選人的政見，都主張在中央政府要成立客家專責機關，來統籌推動客家事務。民國八十九年五月二十日總統陳水扁先生就職後，於新政府才成立一年多，即於民國九十年六月十四日便成立部會級的「行政院客家委員會」。   

本會置主任委員一人，副主任委員二人、主任秘書一人、下設企劃、文教、綜合三處，以及人事、會計兩室，職員總編制最高七十三人，另置無給職的委員二十一至二十七人，由主任委員提請行政院長聘派，出席委員會議。現任主任委員為名律師范光群先生，新竹縣關西人，尊翁范朝燈先生為地方耆老，子女十人皆博碩士事業有成。范主任委員極具使命感，對於復甦客家語言、弘揚客家文化、建構台灣成為世界客家文化中心充滿信心。他常以「做客家人為榮、做客家人為傲」勉勵同仁，並以「以客為尊、民主化、去官僚、高效率」來提醒所屬，期望經由本會的努力，做出成果帶動客家人站出來、向前行。是以，在成立未久只進用一、二十位人員的情況下，便大膽的決定在十一月十一日假總統府前廣場舉辦「族群和諧˙客家心願」活動，邀請客家社團、客家鄉親以及其他族群人士參加，吸引了將近十萬人齊聚總統府前廣場，可說是熱鬧非凡，陳總統水扁先生及行政院張院長俊雄先生都應邀參加並致詞宣揚政府的客家政策，陳總統說他是福建詔安客家人，客家人是台灣的主人，客家人不是「人客」，張院長也說客家人就是台灣人，客家文化就是台灣文化，上述宣示對客家鄉親來說是極大的鼓勵。

在憲法增修條文第十條「國家肯定多元文化」的基本國策下，政府將更重視客家文化的發展，本會肩負客家文化傳承和發揚的責任，今後，將加強國外客屬團體的聯繫與交流，希望貴我兩國在客家事務的合作上，有更多的合作與交流機會，締造豐碩的成果。

會中，與會人員就推展客家語言、客家文化、海外客屬團體交流方面交換經驗與心得，分由鍾處長萬梅及黃副處長崇烈說明，雙方咸認在做法上有很多的共識，收穫良多。

十一月二十八日上午九時二十五分許，由吉隆坡飛抵沙巴，沙巴位於東馬來西亞，原名不叫沙巴，應叫「北婆羅洲」，位於世界第三大島--婆羅洲島的北部，該州人口兩百四十四多萬人，面積兩萬九千三百八十八平方哩（約七十二萬五千平方公里），為台灣的二十二點五倍，海岸線長一千四百四十公里，有三十多個族群，使用超過八十種方言，可說是亞太地區文化的大溶爐；沙巴是馬來西亞第二大城市，屬熱帶氣候區，一年四季雖如夏日，但不酷熱，每年十一月至次年二月為雨季，因其位於颱風帶下，所以終年沒有颱風和地震，是一座極待開發的處女城。

目前台灣有三家航空公司飛航其間，溫煦的陽光、如茵的碧草、翠綠的老樹、夏日的風情、明媚的景緻，吸引了大批的觀光客和愛好打高爾夫球的人士前往，從台灣直飛沙巴僅需三個多小時，在交通工具如此便捷的今日，台灣與沙巴兩地，可謂天涯若毗鄰，近在咫尺；據沙巴及納閩客家公會聯合會會長甲必丹鄧福恩先生告稱：民國九十年一至六月從台灣到沙巴的旅客，高達五萬八千多人可為印證。

沙巴首府亞庇市，又名「哥打京納巴魯」，二次大戰期間曾遭日軍轟炸四處起火，因此，「亞庇」就馬來語來說蘊涵著「火」的意味。現有華人三十四萬多人，其中二十四萬人是客家人，約占當地華人總人數的百分之七十，不僅如此，百分之九十以上的人（含客家媳婦）聽得懂客家話，換言之，凡從事大型貿易或小本雜貨店生意的人，如果聽不懂客家話根本無法經營，足見客家話在當地的重要性，這也是本團本次訪問該城市的原因之一。

城內以州清真寺、水上人家、州博物館、神山（四千一百零四公尺，東南亞第一高峰）及沙巴基金局大廈（三十層）最為有名，另距離山打根二十餘公里處，有一座「西必落人猿保護中心」是全世界最大的人猿保護中心。

客家先民約自一八六０年代就由中國陸續南遷至沙巴、山打根一帶，以惠州人居多，客家人在當地組織社團約有一百一十多年的歷史，沙巴客家公會一八八六年創辦，一九五九年籌備興建會館、次年六月二十五日落成，一九九六年又興建大會堂、一九九八年五月二十日落成啟用，大會堂係該會精神堡壘之一。該公會宗旨對內而言，係致力於為客屬鄉親謀福利，宏揚客家文化為主，對外則以增進客家社團的交流，重建客家人信心為目的。因此，透過電腦網頁、基金會刊物、客家文化資料中心資料的蒐集出版，以及辦理文化活動為客家鄉親提供服務。目前，有山打根、亞庇、斗湖、保佛、丹南、斗亞蘭、古遼、拿篤、吧巴、根第咬、蘭瑠、納閩等十二個屬會客家公會，會員二萬多人。由於當地客家人在政經、文教、社會福利方面貢獻卓著，因此第十屆世界客家懇親大會於一九九０年選在沙巴市舉行。

由於鄧會長福恩先生先前因公赴吉隆坡，他對本團的到訪極為重視，為表示誠摯歡迎之意，特別從吉隆坡趕回沙巴，所以拜會當日鄧會長和本團搭乘同班機，下機時受到總會秘書長何岱諸先生、署理會長陳賜來先生、山打根公會第一副理事長張漢明先生及理事李丁來先生、湯建華先生等十餘人的熱烈歡迎 。

下午二時，拜會沙巴及那閩客家公會聯合總會，會長甲必丹鄧福恩先生率理監事二十餘人，向本訪問團簡報並交換意見（如附照片及當地報紙新聞）。因渠於本（九十）年十月前來台灣訪問，對台灣各項政經發展印象深刻，同時對政府重視客家文化，能於行政院下成立部會級的客家委員會，盛讚有加，認為陳總統、張院長能排除萬難成立客家的專責單位，至表敬佩，期望本會能為客家文化的保存與發揚做出貢獻。該會理監事二十七人，其中九人畢業於台灣的大學校院，對台灣教育的進步頗為讚揚，言談間似乎感受到鄧會長對台灣格外的熱愛。拜會後特趨車前往客家文物館及大會堂參觀，文物館占地三、四十坪，蒐集客家服裝、農具、日常用品等百餘件文物，惟規模有待充實，大會堂則可容納二、三千人類似我國高國中禮堂之類的建築，是當地客家慶典及重要活動或大型演講的聚會場所，具精神象徵。另值得一提的是，客家人在山打根不但照顧當地客家人的福利及發揚客家文化，同時也熱心辦教育，在山打根有十所華文中小學，其中九所是客家人發起或獨資辦的，唯一的一所獨立中學也是客家人創辦的。此外，山打根客家公會的「客家文化資料中心」也頗有可觀之處，因為山打根客家公會成立已有一百一十五年歷史，渠等鑒於公會成立過程的艱辛、客家人奮鬥感人事蹟，以及優良的客家文化，都是華人社會及客家社團寶貴而具代表性的歷史資產，因此特別成立「客家文化資料中心」，地址在山打根客家公會市區大樓四樓，為有效經營中心之運作，該公會特設「客家文化資料中心管理委員會」負責相關業務的推動，中心於二００一年六月曾舉辦大型文化節活動，藉以提醒客家人應對客家文化加以重視，頗受好評；該中心有六個目標，分別是成為全球客家社團聯絡中心之一、做為全球客家文化交流中心之一、成為東馬首要客家文化資料中心、成為山打根華人社團的研究中心、成為山打根民間圖書資料中心、成為山打根社會教育倡導中心，願景十分遠大，中心採會員制對外開放，提供借閱圖書、查閱史料、舉辦文化講座、對推動閱讀帶動研究風氣，以及倡導終身學習觀念，有其貢獻，目前已向新加坡南洋客屬總會、新加坡客屬崇正總會、以及大馬客聯等客屬團體徵求文物史料中。

十一月二十九日上午九時三十分許，訪問新加坡南洋客屬總會，該總會是新加坡七大社團之一，有二十八個屬會，（最早的屬會是會州會館成立於一百八十二年前）。總會會館於一九二三年五月發起籌備，一九二六年春開工興建，一九二八年冬落成，一九二九年啟用至今已有七十二年的歷史。該總會係以聯絡客族感情、促進工商發展、舉辦慈善、教育、公益事業為宗旨。會員分為機關團體、公司行號及個人三種，新加坡前總理李光耀先生（按新加坡係一九六三年脫離馬來西亞而獨立）曾受聘為終身名譽顧問、財政部長胡賜道先生亦曾受聘為名譽顧問，足見該總會在當地聲譽卓著。

總會會長劉再光先生在致歡迎詞說：新加坡的客家人占新加坡總人口的百分之八，約二十六萬人，但是客家人在新加坡建國的過程中，扮演了極重要的角色，李光耀資政就是活生生的一個例子，此外，現今或前任領袖如：吳作棟先生、李顯榮先生及吳慶瑞先生都是。總會組織健全，當日除劉會長再光外、楊副會長双標、鍾前會長卓才、河總務南光、文物股何主任炳彪、以及黃安嶸、劉智評、揚國寶理監事等十餘人參加座談會，會中充分感受到他們對客家文化的強烈認同感。 

肆、訪問心得

1、 應弘揚客家精神

翻開客家歷史，客家先民受到戰爭、災難、荒災、派系等因素的影響，不論是台灣或世界其他地區，早期的客家同胞，無不遷徙流離披荊斬棘千辛萬苦，度過重重難關始能立足於當地社會開創事業，換言之，環境的險惡打擊不了客家先民堅忍不拔的毅力，人情的事故阻撓不了客家同胞奮發向上的心志，因此，威武不屈的正直精神處處可見，樸實無華的簡樸作風時時流露，誠如馬來西亞拿督槽志雄先生曾說：近代在大馬政壇有超過百分之三十的客家人及華人當國會州議員，同時在亞洲政商界，也出現許多具有影響力的客籍風雲人物，這或許與客家人講究氣節果斷及忠義精神有關，此話或許是最好的註解。南洋總會劉會長再光於當日座談會結語中語氣鏗鏘的表示：新加坡立國三十餘年，初期建設落後人民生活窮困，可是三十年後大廈林立，高層大樓足以媲美美國的五角大廈，國民所得提昇，經濟成長居亞洲四小龍之首，新加坡雖然地小卻五臟俱全，這些是客家人的功勞，他更指出全世界的客家人很了不起，認真打拼勤奮鬥，沒錢的人辛苦工作後變成有錢的人真不少，他呼籲大家應該弘揚優良的客家精神。

時代變遷社會改變，在在衝擊著客家精神。再者，青少年受到次文化的影響，崇洋媚外者有之，放蕩形骸者有之，視客家勤儉、正直、樸實、硬直（堅守原則）的優良精神於不顧者有之，有識之士大聲疾呼欲力挽狂瀾「去蕪存菁」。因此，在家庭中長輩若能以身作則力行實踐，則可收潛移默化之功，在學校透過教學並加以落實，則有春風化雨之效，在社會落實心靈改革身體力行，則有振衰起蔽之勢，此不失為保存優良客家精神有效的方法。

2、 應健全客屬組織

組織是傳達意志力、凝聚向心力、勵行戰鬥力的單位，組織的健全與否攸關組織的發展與成敗，本次訪問看到馬來西亞及新加坡兩國客屬總會組織相當健全，無論是組織規程、人事運作、經費捐贈、文史資料都有紀錄可稽，尤其總會會長、主任、理監事等幹部級人物，都是出錢出力熱心奉獻之人，渠等想為客屬同胞奉獻的使命感，令人佩服，就以本次拜訪的三個客屬總會而言，當日組織幹部幾乎放下本身（本職）工作，到機場接機歡迎，到會館參與簡報及研討，除充分表示對本團訪問的重視之外，更反映了對該社團組織高度的認同，對自身角色扮演的強烈認知，以及對工作推動的高度參與。難能可貴的是當地的客家總會及各地分會，並沒有受到政府在人事、設備經費的任何補助下，仍能自力更生發展業務，此乃組織健全、號召力強有以致之。反觀我國在中央政府成立了行政院客家委員會，台北市政府即將成立台北市客家事務委員會，屏東縣政府也已成立客家事務局，其他如高雄、新竹、苗栗等縣市政府亦考慮籌設，其餘縣市也均由相關局處指派人員辦理客家事務，表示政府對客家事務的日益重視。然國內客家社團組織健全且依照章程，辦理幹部改選或舉辦活動表現優良者有之，僅有登記之名未有運作或未辦活動者有之，今後實應加強協助此種社團使其組織健全運作正常，本會（行政院客家委員會）已將客家社團輔導工作列入業務規範，今後應配合社團主管機關以及縣市政府加強推動，此外，對於社團推展客家藝文活動也訂有獎補助要點，相信今後對於健全國內客家社團活動方面會有所助益。

3、 應加強文化傳承

從文化學的觀點言，文化是人類生活經驗的累積，也是先民智慧的結晶，客家文化淵遠流長普受世人重視，傳承並發揚客家優良文化，實為當前重要的課題。不論是台灣、馬來西亞或新加坡，客家社團對客家文化的保存都寄予相當的關注，深覺有文化消失的危機感。馬來西亞雖是馬來語、印度語、華語、客語都通用，但以講馬來語者（國語）居多，客語消失的危機已被認為是不可忽視的一環；新加坡的客家人僅占總人口的百分之八為數不多，加以年輕一輩說客語的頻率漸漸減少也有隱憂的現象；咱們台灣由於過去五、六十年來政府大力推動國語政策，以至於客語未受到應有的重視，導致客語流失的嚴重危機，復甦客語業已成為當前本會及關心客語發展人士，感到最迫切應加速推動的工作。因此，本會已積極研擬中長程施政計畫，將客語復甦列為最優先推動的項目，冀望從家庭、學校、社會，尤其是公共領域方面如：國會、政府機關、公共場所、公司行號等多角度、多面向切入，希望短期間內先達到客語聽說普及化的程度。

此外，該二國雖是多種族、多語言的國家，但族群相當和諧，鮮有種族歧視及種族衝突事件的發生，值得國人重視與學習。箇中原因之一是培養人民對多元文化的尊重與重視文化資產的保存，前已言之，馬來西亞亞庇市的原住民博物館，就蒐藏許多當地原住民的文物供覽，新加坡聖陶沙的蠟像館，透過蠟像雕塑展現新加坡建國過程，將過去、現在、未來的立國、建國精神展現無遺，對激發民眾緬懷過去發思古幽情，策勵來茲前瞻願景恢弘心願功不可沒。本會正研擬中長程計畫，已將客家文化園區、客家博物館、圖書館的興建列入其中，屆時將客家發源的艱辛過程及豐碩成果，乃至未來願景一一呈現，不但可光大客家族群文化，對促進族群和諧共存共榮將有極大的助益。

4、 應擴大客家交流

因著交通的發達、網路的暢通，地球村已然形成，二十一世紀已是國際化的世紀。面對訊息萬變的國際社會，掌握訊息已是掌握權利的要素之一，因此，客家鄉親的聯繫與協調益形重要。誠如馬來西亞謝富理博士所說：分布在世界各地的客家人，應該以「更大的經濟與文化合作」為前提，大家全力合作帶來更大的成果。拿督吳德芳先生一再強調：二十一世紀是全球化的世紀，這正是全球客家鄉親在本世紀必須面對的挑戰課題，唯有大家集思廣益加強聯繫增進瞭解外，亦應開拓全球客屬團體之文化、經濟、貿易投資等方面的發展，以提高客屬鄉親在世界各地的經濟、社會和文化地位。

誠然全世界約有一億二千多萬客家人，分布在世界各地，客家鄉親在該國事業有成，成為企業領袖，或在政界占有舉足輕重地位，成為意見領袖者不乏其人。渠等成功的經驗可供國內相關社團人士借鏡，因此，藉參訪、座談、研討增進瞭解極其必要。世界客屬總會及台灣世界客屬總會在客家文化交流方面過去有其卓越成就，對敦睦邦交增進客屬情誼有其貢獻。近年來亞細安國家鑒於人民外交互訪頻繁，區域經貿合作關係良好，為加強聯繫擴大交流，特於公元二０００年四月二十日成立「亞細安客屬總會聯合總會」（章程如附錄），該總會將於本（九十一）年五月十七至十九日在馬來西亞亞庇市辦理「亞細安客屬第三屆懇親大會」，將有十餘國家客家團體派員參加。「海外客家事務合作及交流事項」係本會組織條例第三條第八款所明定，為推展海外客家事務，增進客屬團體業務交流，屆時若能組團派員參加，對增進邦誼增加我國之能見度，以及對客家社團的發展應有其正面意義。

5、 應紮根客家研究

受訪的馬來西亞客家公會聯合會、沙巴及納閩客家公會聯合總會以及新加坡南洋客屬總會，都一致認為客家學的研究應該加強，尤其認為日本學者對山打根客家文化的研究相當有興趣，建請大家應加強客家學的研究，否則在學術研究上將落於人後。目前大陸方面對客家文物的蒐藏相當重視，也有心發展成為世界客家資料中心的企圖，渠等認為台灣科技發達、交通便利、經濟繁榮、教育普及、國民生活水準高，發展成為世界客家研究中心是指日可待，但條件之一就是要對客家學的研究下工夫；國內學者也是本會委員陳運棟先生，在其所著客家學研究導論一書中指出，客家學的研究領域可包括：客家族群發展史之研究、客家文化之研究、客家民俗之研究、客家地區之區域研究、客家語言之研究、客家人口分布之研究、客家地區之社會學調查研究、客家地區之人類學研究、客家地區之經濟學研究、客家族群意識研究、客家地區之民間文學之蒐集整理及與其他地區之比較研究等，內容十分廣泛，是一項龐大而又複雜的系統工程。然目前海峽兩岸都還沒有真正的客家大學的設立，倘若台灣能早日設立義民大學（客家大學之類，名稱暫定）從事上述客家學的深度研究，不但將較中國大陸捷足登先領先一籌，而且在世界上也可居於主導之地位。

伍、建議事項

一、本訪問團訪問馬來西亞沙巴及納閩客家公會聯合會時，該會建請政府於沙巴當地設立簽證辦事（聯絡）處。其意謂：馬來西亞沙巴與吉隆坡位於不同島嶼，沙巴地區：沙巴華人人口數約三十四萬，其中客家人約二十四萬人，占當地華人人口數百分之七十，且與我國交流頻繁，惟當地華人簽證手續均須前往吉隆坡辦理，曠日費時，極為不便，是以建請政府於沙巴當地設立簽證辦事（聯絡）處，以為便民。

為爭取時效本案經本會於本（九十年）十二月十一日台（90）客會綜字第一九六三號函請外交部卓處，並副知該公會在案。

二、建議派員參加亞細安客屬總會第三屆懇親大會：查亞細安客屬總會之宗旨有二，一是加強亞細安諸國客屬鄉親在文化、技術、經濟和旅遊等方面之聯繫和合作；二是聯誼。其會員分為三種：一是基本會員，凡亞細安國家之客屬團體皆可申請，惟以國為單位；二是普通會員：凡亞細安國家客屬團體皆可申請；三是附屬會員：凡非亞細安地區之客屬團體皆可申請。

陳總統水扁先生及行政院張院長俊雄先生一再呼籲國人要走出去，要多參與國際社會。而參加非政府組織（ non--governmental  organization）係踐履上述政策方式之一，方今，加入國際組織如聯合國之類的機構尚有困難，若由民間社團加入國際性非正式組織或團體，用茲宣導國政、敦睦邦交、聯繫情誼或交換資訊較屬可行。我國雖非亞細安國家組織，但若申請加入該會為附屬會員，第一年之入會費及年金每一客屬社團僅需繳新台幣五、六千元，其後每年只需繳交年金新台幣約一千五百元，不但可參加該會年會會中有發言權，平日亦可藉聯繫交換資訊商情，對開展非政府組織（ non--governmental  organization）間的聯繫將有極大幫助。爰建議由本會主導就國內較具規模、績效佳的客家社團遴薦十餘人，參加九十一年五月十七日至十九日，在沙巴舉行的亞細安客屬公會第三屆懇親大會。 
陸、結語

本次訪問馬來西亞及新加坡客屬團體收穫甚豐，深覺他們社團組織健全，幹部對社團具有高度的忠誠度，個個有理想、有抱負想為社團奉獻心力，傳遞客家精神於不墜的使命感。

身處競爭激烈的國際社會，不進則退，方今，國內教育普及、資訊發達、人力素質較中國大陸高，占有優勢，我們應當加緊腳步建構台灣成為世界客家研究中心；再者，義民大學應早日設立俾培養人才，從事客家學術的研究。又國內客家文化園區的興建為 陳總統競選政見之一，其興建應有特色，始有助於客家文化的保存與傳承。

客家語言的復甦與傳承，不僅是台灣客家同胞認為最迫切，要立即從事的工作，也是世界客屬團體一致呼籲要重視的課題；本會肩負客家語言復甦與傳承的重責大任，應結合教育機關、學校、社團、傳播媒體、學者專家、熱心人力共同推動，始克有成。欣見本會研擬之中長程計畫已將之列為首要項目。 

政府對客家的重視與日俱增，客家社團、客家同胞應有此體認，換言之，唯有攜手合作才能締造佳績。

柒、附錄

附錄一：亞細安客屬公會聯合總會章程

第一章 名稱：本會定名為「亞細安客屬公會聯合總會」

第二章 宗旨：一、加強亞細安諸國客屬鄉親在文化、技術、經濟

二、本會純屬聯誼性之團體。

第三章 會員：本會會員分下列三種

一、凡亞細安國家之客屬團體皆可申請基本會員（以國為單位）。

二、凡亞細安國家之客屬團體皆可申請為普通會員

三、凡非亞細安國家之客屬團體可申請為附屬會員
第四章 組織：

（一）本會以基本會員大會為最高權利機構，基本大會會員休會期間由常委會代執行職權。

（二）本會可聘請下列人士為：

甲、榮譽主席（捐獻美金三萬元以上者）

乙、名譽主席（捐獻美金二萬元以上者）

丙、榮譽顧問（捐獻美金一萬元以上者）

丁、名譽顧問（捐獻美金五千元以上者）

以上各職位可由客屬之親友擔任

以上各職位凡屬亞細安各國之人士享有普通會員之權責，並可享有本會之所有活動資訊和會務動態文件等。非亞細安之客屬人士與非亞細安非客屬人士只有發言權。

（一）會務顧問：創會人（捐獻美金一千元以上者）只限創會期間各屬會（以國為單位，每個國家只限一位）之首席代表，並享有投票與被選權

（二）歷屆卸任之主席（由會員大會委任為會務顧問，享有普通會員之權利）。

（三）由會員大會推選出常務委員會如下：

（甲）基本會員大會由各國首席代表選出主席、屬理主席及副主席職位

（乙）秘書長、財政責由主席委任

（丙）常務委員由基本會員和普通會員中選出：

基本會員：每個基本會員國選出不超過三位

普通會員：每個普通會員選出不超過五位

（四）常務委員會各職位之職權如下：

1、主席一人：（甲）執行及辦理大會議決案

（乙）會員大會之當然主席及主持常務會議

（丙）對外代表大會

2、署理主席一人：協助主席處理一切事務，當主席缺席時代理其職權

3、副主席人數視基本會員而定：協助主席處理一切會務，當主席、署理主席缺席時代理執行他們之職權

4、秘書長一人： （甲）處理一切會務

（乙）以書面向大會、常務會議之會議報告

（丙）掌管印章及簽署來往文件 

（丁）照章程由主席委任

副秘書長一人：由基本屬會推薦一位，協助秘書長聯絡和協調工作

5、正副財物各一人：

 （甲）辦理本會一切財務事宜

（乙）以書面向大會、常務會議呈報財務狀況

（丙）簽署本匯之銀行支票及財政文件

（丁）照章程由主席委任

6、委員：協助處理一切事務

7、審核：由大會委任合格之會計公司

（五）任期：兩年一任，除主席不能連任兩屆之外，其他職位皆可連選連任（所有職位不受各屬會改選所產生的人事變動，直到任期屆滿為止）

第五章 經費與權益：

一、入會基金：基本會員美金五百元、普通會員美金三百元、附屬會員美金一百元

二、年捐：基本會員美金五百元、普通會員美金三百元、附屬會員美金五十元

三、每個基本會員，再會員大會時只以一票計算，每會可委任三位代表（即一位首席代表、一位及無人數限制的列席者）

四、甲、基本會員：有發言、投票、被選舉的權利

乙、普通會員：有發言、投票、被選舉權只限於委任的職位

丙、附屬會員：有發言權，但無投票與被選舉權，但享有會員之同等權益

丁、列席者：無發言權及其他權益

第六章 會議

一、基本會員大會每年一次（在各國輪換舉行）合法人數為基本會員之半數

二、常務會議每年至少三次（會員大會前後後召開一次常務會議，其他會議在各國輪

換召開（合法人數為常務委員會之三分之一）

三、懇親大會可在基本大會同時舉辦

第七章 章程

一、章程如須修改或增減，須交由章程小組研究後呈常務會議通過，在呈交會員大會通過後方有效

二、章程如有不足之處，常務可設立小組研究後呈常務會議通過，在呈交會員大會通過後方有效

三、章程之解釋權由主席團決定

第八章 秘書處

設秘書處處理相關業務

第九章 基金

       一、本會之基金不可動用只能以母金所得之利息作為行政費或購置不動產以達到會

           會的目的（基金是指第四章所捐的之款項）

二、經費不足時可向熱心人士募捐

三、本會為非牟利機構

附錄二、訪問國當地報導

附錄三：訪問活動照片

鍾副主任委員福山專題演講本會成立經過

馬來西亞客家公會聯合會拿都吳德芳先生致贈銀盤

鍾處長萬梅報告推動客家語言情形

訪問團與鄧會長福恩及幹部於座談會後合影

鍾副主任委員福山等人參觀客家文物館

訪問團與鄧會長福恩等人參觀大會堂後合影

鍾副主任委員福山於南洋客屬總會專題演講

新加坡南洋客屬總會劉會長再光致贈錦旗

訪問團與新加坡南洋客屬總會幹部座談

訪問團與劉會長再光及幹部於座談會後合影
訪問馬來西亞與新加坡客屬團體報告








出國人員


服務機關：行政院客家委員會


職稱姓名：副主任委員 鍾福山


          處      長 鍾萬梅


          副  處  長 黃崇烈


出國地區：馬來西亞與新加坡


出國日期：九十年十一月二十五日


報告日期：九十年十二月三十一日
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