主旨：檢陳『出席太平洋區通信者高階會議年初會議( PPM 2002)暨太平洋電信會年會（PTC 2002）摘要報告』詳如附件，請 鑒核。

說明：

一、本屆太平洋區通信者高階會議 (PPM 2002)由美國Concert主辦，九十一年一月九日至十一日在美國夏威夷舉行，共有泰國CAT、中華民國CHT、美國Concert（成員含美國AT&T及英國BT）、印尼INDOSAT 、日本KDDI、韓國KT、菲律賓PLDT、澳洲/香港Reach、新加坡SingTel、馬來西亞TM及紐西蘭TNZL等十三國或地區的第一家電信公司(Incumbent Carriers)五十二位代表出席會議。
二、PPM會議早期主要由AT&T主導，目的在使各會員調降攤分費率，減少美國 Carrier攤支之赤字。隨著FCC Benchmark之實施，以及各國電信自由化之影響，攤分費率已下降甚多，AT&T已順遂其目的，故近年來PPM會議不若往年盛況，許多會員高階主管均未與會，Singtel乃建議應考慮邀請大陸CT加入PPM，以加強亞洲各國電信公司之緊密合作關係，符合各會員之實質利益。部分會員對此建議表示歡迎，部分會員則傾向維持現況，另有些會員則建議擴大參與層面，讓印度、越南也能參加。我方則表示邀大陸與會事涉敏感，必須回國後向總公司請示再回報，致本案緩議，將另擇期召開Conference 會議，邀請各會員高階主管研商新 Carrier入會與PPM未來發展方向等議題。

    鑑於PPM會議對會員間國際業務之合作、攤分費率之協商、電路品質之提昇等有實質的助益，且會員名稱以公司名稱代替國名，較不涉政治議題，故若多數決定同意大陸CT入會，本分公司擬建議服從多數決。

三、根據美國AT&T及韓國KT在PPM的專題報導：

１．我國Internet Users列名TOP 10 之第九名（Source ：ITU）；並預測未來 Internet Content最大輸出國，將不是目前排名第一的美國，而是TOP 10中的亞洲國家（Rank 2：Japan；Rank 3：China；Rank 4：Korea；Rank 9 ：Taiwan之一）；特別指出中國CT最近如美國Carriers一樣要求與其Peering的Carriers，需出全電路，或需平衡訊務才開電路的情形，可為見證。

2． 我國Mobile Penetration Rate高居TOP 10之冠（Source : Global Mobile報導我國為78%；AT&T報導我國為93% ；我方報導我國主計處資料為95.2%）。

四、本年第二十四屆PTC 年會（PTC 2002）於九十一年一月十三日至十七日在美國夏威夷舉行，今年主題為“新一代的通訊：Making IT Work“，除年會、專題討論外並有展覽。本屆年會PTC邀請中國大陸入會，並同意中共將我國國名改以“ Chinese Taipei“ 取代“ Republic of China“ 或“ Taiwan“。因此，今年我國電信總局未派代表出席。本公司與其他三家固網業者、大哥大業者、ISR、IDC、私有海纜業者及廠商則派有代表參與。

五、本分公司利用PTC會議，與各國Carrier舉行雙邊會議，洽談之Carrier包括：
AT&T、Wolrdcom、Sprint、Qwest、NTTCom、CT、C2C、AGC、NWT(HK)、Williams、BT、DACOM、Digi、ETPI、Aleron、Smart、Primus、KT、TTN、NEC、三菱、SEACN等。討論議題包括：IP Transit、話務綁量、攤分費率、IDC Colo、Cable Capacity 、Advanced Data Resale(ADR)、AAN籌建計畫、VOIP業務合作、Internet Peering、轉接話務、IPLC及OSS合作，建立國際電話直達電路等。

     六、綜觀本次PTC會議大多數Carrier均於事先訂房並改裝為會議室，俾方便與其他Carrier洽商業務。反觀我方由於報名較晚來不及訂房，所下榻旅館在Holiday Inn而非PTC各Carrier集中之Hilton Hotel ，必須來回奔波到各Carrier之房間開會，或利用Hilton Hotel之Lobby 大廳、走道等開會，十分不便，建議人事處核准以後之PTC及GTM會議，我方應可租用一間具有小套房及小客廳之房間，俾一舉兩用，白天當會議室使用，晚上則可供休宿，減少開會同仁往返奔波之苦。
      七、WorldCom 為便於掌控UUNET，將於近日宣佈將UUNET更名為WINS（WorldCom Internet Service） 。 

      八、由於受AAN計畫展延的影響，本公司經APCN 2轉往美國的訊務，需要有日美間海纜的容量。目前本公司在Japan-US海纜的容量，只夠滿足至年底的需求，因此，藉由PPM、PTC雙邊會議，已與AT&T、Reach、WorldCom等相關Carriers洽詢採購事宜。
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