目的：

　　職前往美國維吉尼亞州協大學短期進修，主要進修目的為認識國際生產教育課程之規劃、現況和學術交流、精進婦嬰照護與生產教育之教學、研究與臨床服務。基於臨床服務及教學、研究之經驗，深感生產教育不但須廣泛推廣，使更多的準父母能獲得更好的待產與生產的經驗及臨床照護品質，更須培育具有國際認證的生產教育師資，讓本國的生產教育課程能兼具本土化與國際化。故此行除修習婦嬰護理婦女健康特殊議題之課程外，更積極參與跨國際之生產教育師資訓練課程的籌劃。

過程

　　懷著感恩的心情，帶著長官、同事及家人的祝福前往美國維吉尼亞州協大學短期進修。由於適逢美國911事件未逾月，故搭機前往目的地期間，可謂關卡重重、危機四伏，但此次進修機會實屬難得，故而毅然堅持初衷，向距離華盛頓及紐約車程不到數小時的維吉尼亞州列治文市這個州政府所在地前進，幸而一切平安順利地抵達，隨即火速和Dr.

Humenick教授會面討論進修之相關事宜。

　　在此進修期間，參與該學院與學系每月固定的會務與重要議題之討論與分享，與學系同仁共同完成電腦網路生產教育課程之設置、參與他們的研究和擔任生產教育師資訓練課程之授課，並實地參訪其附設醫院的婦女健康中心（Women’s Health Center）與產科相關單位，獲益匪淺。

　　許多人一聽到拉梅茲（Lamaze）這個名詞的主觀印象是－－它是一種生產減痛法，此觀念其實並不盡然正確。國際拉梅茲學會特別強調拉梅茲（Lamaze）是理念（Philosophy），卻不僅是一種減痛的方法(Method)而已。拉梅茲理念強調生產是正常、自然且健康的，藉由生產教育課程，讓準父母們能將內在的智慧與潛能充分發揮，可以充滿自信地面臨待產、生產的過程，於面臨生產不致驚惶失措，如此，不僅能增加對生產的自我控制感，更能擁有較正向的生產經驗。

然而，懷孕、待產的經驗因文化而有所差異，故需配合考量國人對此之需求，建立一套本土化之生產教育課程，並培養具國際認證之師資以躋身國際，並增進彼此之學術與文化交流。

　　在此訓練期間，並實地參訪維吉尼亞州協大學附設醫院的婦女健康部門，溫馨與人性化的環境令人印象十分深刻，一踏入該部門，映入眼簾的是擺設高雅、清新的接待室，備有電視、沙發、供閱覽的書籍與兒童遊戲區等設施，令人感到無比溫馨，在此區設有服務人員帶領待產婦女及家屬進入產房待產，產房內是「待產－生產－恢復室」（LDR）或「待產－生產－恢復－產後」（LDRP）的照護模式，強調親子間的早期接觸，儘早母乳哺育等措施，護理人員同時照顧媽媽與嬰兒（mother-infant care），如此可以更瞭解其親子互動，提供更立即且有效的護理。

心得

    此次能赴美短期進修實屬難得之機會，故十分珍惜並全力以赴。

在美期間，除參與婦嬰護理學系之研究工作、建置拉梅茲生產教育師

資網路課程，更積極和拉梅茲學會聯繫創辦國際拉梅茲生產教育訓練

課程在台灣舉行之相關事宜，得到該學會高度之肯定，預期在近年內

能有所建樹。

     而人性化的護理照護模式，亦令人印象深刻！母嬰親善政策的推

廣，從硬體設施到軟體規劃均十分落實地呈現以家庭為中心之婦嬰護

理照護模式（Family- Center Maternity Care）。在此受訓期間，亦備受

尊重與肯定，教授們尊重專業、步步踏實與求真的精神，亦令人為之

深深感動，實為吾之典範。

建議

     推廣國際拉梅茲生產教育師資訓練培訓課程！此為一完整全方

位的課程設計，擬聘請國際拉梅茲專家來台提供生產教育者所需之知

識與技巧，可在台灣本地接受國際高品質之生產教育訓練課程，不須

遠赴國外，可減少旅途往返之辛勞，亦不影響工作。課程訓練時程包

括參加四天研習會及接受國際拉梅茲認証之生產教育專家約一年時

間的臨床實務訓練指導，合格後，即具備拉梅茲國際生產教育鑑定考

試資格，通過認證考試後即成為國際拉梅茲認證之生產教育專家。期

盼能獲得各界支持，儘早完成國內邁向二十一世紀國際生產教育專家

培訓計畫，並拓展生產教育課程網路化，藉此培育更多的生產教育專

家，提供準父母們以家庭為中心之護理照護，讓社會更溫馨美滿！
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