中美合作計畫—石化業廢水處理技術
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摘  要

本次考察係在瞭解美國石化業廢水處理技術，配合國內對逕流廢水管制之起步，考察美國石化業之事業廢水管制及逕流廢水管制之制度及實務，據以推動我國之管理規定，並蒐集處理技術資訊，協助廠商採取防止逕流廢水污染之必要措施，符合政府管理目標。

一、逕流廢水之管理：

其主要制度為許可管理，逕流廢水之管理屬NPDES STORM WATER PROGRAM：

（一）第一階段（11/1990起）管制之適用對象如下：服務十萬人口或以上之中、大型都市下水道系統；十一類之工業活動，包括擾動面積達五英畝或以上之工事活動。

第二階段（12/1999起）管制之適用對象如下：小規模MS4s；擾動面積介於一--五英畝之工事活動。

（二）MSGP許可之申請：EPA依產業特性規劃二十九類之污染逕流控制，業者最多可選擇其適用之三種於許可申請中，並據以執行其「逕流污染控制計畫」（SWPPP），尚包括逕流水質監測及控制效果評估。SWPPP需放置於工廠內供民眾參考不需繳交給EPA，惟其需要資料或認為需檢討時，得要求業者辦理。

二、舊金山灣區石化業廢水管制

美國石化業廢水處理設施排放標準管制，主要是依據清水法（Clean Water Act）所參考的處理技術加以規範訂立，並包括水質排放限值標準（Water Quality Criteria），與各州、地區之流域管理計畫等。

其中灣區石化業廢水管制因灣區之排放標準日趨嚴格，參觀廠已採行活性炭高級處理技術以去除放流水毒性，並因保育灣區之特有魚種，針對硒之管制嚴格並要求進行魚毒試驗。

行 程

8/20（星期一）台北—舊金山

8/21（星期二）拜訪East Bay Municipal Utility District

8/22（星期三）參訪石油煉製化工廠

8/23（星期四）拜訪美國環保署第九分署

8/24（星期五）拜訪Black & Veatch廢水處理技術顧問公司

8/25-26（星期五、六）舊金山—台北

報 告

壹、前言

本計畫為中美環保技術合作協定年度計畫第五年執行計畫。計畫主題為考察石化業廢水處理技術及逕流廢水管制制度。自九十年八月二十日（星期一）至八月二十六日止，共計七日。參訪行程包括拜會美國環保署第九分署，參訪污水處理廠、石化業工廠及廢水處理技術顧問公司。考察美國石化業之事業廢水管制及逕流廢水管制之制度及實務，據以推動我國之管理規定，蒐集新處理技術資訊協助廠商符合政府管理目標。

貳、心得與建議

一、本次考察印象最深刻的部分，是對於美國水污染管理工作的推動上，其逐一立定目標後的推動、修正繼而落實的做法，感受到一個先進國家執行政策的任事態度。美國水污染之管理主要制度為排放許可制度，初始係以點污染源為主，而後基於管理上之污染削減已達穩定，逐漸著重非點源之污染管理，爰引許多的數據分析，研析可行的管理重點，逐步推行、逐步修正並逐步擴大管理。

二、我國水污染防治法中針對點源之排放許可管理，係參考美國制度所研訂，然我國制度於管理設計上，工廠管理的推行上，人民對於環境意識上及政府執行稽查公權力上，等種種因素，以致未能完全發揮許可制度應有的功能。現有關點源污染之削減亦趨近於穩定，但仍應朝整體制度修正和提昇管理功能部分著手改善。

三、國內水污染管理，因污水下水道系統未能普及之故，其執行艱辛與成效不能相輔相成外，因地區特性及稽查取締不易，亦使政策或制度研擬之困難度增加。有關非點源管理部分，順應國際潮流下，國內水污染管理亦開始重視逕流廢水污染，並依初期研究報告指出，在工業區廢水初期沖刷顯示，每次降雨最初流出6—8mm逕流中之污染量約佔總負荷量的60%以上，若累積10mm約流出80%以上之污染量，據此，本署亦開始著手針對石化業、化工業、遊樂園區、貯煤廠及設置有貯煤廠之個別事業規劃廠區逕流廢水污染管理，規劃草案已逐漸成形並與個目的事業主管機關及業界工會代表幾度討論、修正、協商，擬推動之際，深感政策擬定之研究數據支援不足，期賴執行後能不斷的檢視、檢討、再修正。相較於美國點源、非點源管理執行之初，係以中、大型都市下水道系統為實施對象，其管理目標單純，使的管理機制設計較為精密、嚴謹，國內實應加速污水下水道系統之建設，將可發揮水污染管理之最大效益。

四、舊金山灣區某石油化學煉製廠重金屬之污染管制限值及達成值摘列如下（管制限值/達成值），銅10.96/3.7、鋅204.08/58、鉛33.30/5.6、鎳65.00/7.1、銀不得檢岀/2.3、砷不得檢岀/36、硒50.00/5、鎘11.02/9.3、鉻不得檢岀/50、汞0.075/0.025，其中值得一提的是，排放水質除規範重金屬含量外，並搭配以當地二種魚種進行四天的生物魚毒試驗，驗證管制之結果，該項管理因應當地（彎區）環境保護目的，所為之加嚴管制，極具管理特色，未來國內之管理，亦應朝向有選擇性的執行部分加嚴管理，例如針對特定對象如高科技產業、含重金屬污染產業等重新檢討、規範較嚴制度或管理設計，較為快速可行。

