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1.緣起

GOLAR MAZO 輪為本公司與OSPREY MARINETIME 公司(目前該公司已為FRONTLINE 購併更名為GOLAR MANAGEMENT Ltd.,)合資成立之FARAWAY(華威)公司，於1998在日本長崎三菱造船廠建造，於2000年元月七日正式交船。

該輪為本公司首艘與國外公司合資建造並共同管理之船隻，亦為本公司所有首艘液化天然氣裝載船，專營印尼BONTANG 及永安航線。

自2000年首航迄今，該輪營運已滿兩年，完成55個航次運送任務，依造船合約該輪需於交船後30個月內進塢檢查，除已發現及提出之保固工程外主要為檢查水線下部份之情況。衡量買方需求並徵得租方同意，決定於本(2002)年三月底至四月中旬進行本輪的保固塢檢工程。

為此該輪之主辦工程師Mr. Johan Lillieskold，曾於2001年11月16日至26日隨輪一航次，準備此次塢修各項工程規範。
為瞭解該輪保固進塢各項工程的內容，現場瞭解國外公司對塢修規範的製作方式及目前該輪作業情況，於收到該輪之塢修規範後，隨輪一航次，實地瞭解船上各項設備及作業情況。
2.過程

元月二十九日自永安港登輪，三十日晨開航，開始本次隨輪行程。

元月二十九日至二月五日由永安駛往印尼BONTANG港。

二月五日至六日裝載作業。

二月六日至九日由BONTANG駛往永安。

二月九日下午開始卸載作業。
3.塢修規範

本輪之塢修規範由基本資料，投標說明及修理規範等三部份構成。

修理規範共計268頁(不含所附之圖面及規格資料)。主要分為兩部份
非報價項目

(1.) Particular.  相關船體及主機、電機設備及通訊聯絡號碼。

(2.) General Condition. : 一般條款，如單項工程的追加減，施工中使用的消耗性材料等級，逾期罰款，船廠下包商管理，每日會議等。
報價項目:
(1.) General Condition. (GC): 

如塢費，碼頭費，拖船及領港，繫泊試車，冷卻水，電源，舷梯，安全巡更員等

(2.) Ventilation, Heating and Air condition (AC):

各通風用風扇馬達等，如機艙送風扇、排風扇。
(3.) Winches, Windlass, Mooring System (AM)

所有繫泊設備，纜繩，錨機，錨鍊及錨鍊艙。

(4.) Automation/Sensors/Alarm System (AU)

鍋爐控制系統，食物冷凍庫溫度偵測器，中央警報及監視系統。

(5.) Ballast and Bilge system( BB): 壓艙水泵及馬達。

(6.) Boiler (BO):  鍋爐本體，節熱器，附屬閥，鼓風機及馬達等。

(7.) Cargo Equipment (CE) : 貨管吊車，貨艙，安全閥等。

(8.) Cargo Instrumentation (CI) : 

貨艙監測及傳送係統，液位計及傳送器，獨立電容式液位偵測器。

(9.) Crew lift / Gangways / Pilot equipment / Walkways (CL)

舷梯、纜繩，人員及貨物升降機。

(10.) Condensate and Feedwater system. (CN) : 
冷凝水，給水系統，管閥，泵及馬達。
(11.) Cargo pump / Spray pump (CO) : 貨泵及噴灑泵及馬達。

(12.) Cargo Compressor (CP) : 高、低容量貨氣壓縮機保養檢查。

(13.) Cooling Water systems ( CW): 通海閥及循環海水泵檢查。

(14.) Electrical Distribution System (ED) :

電力接線盒，配電盤及群起動盤保養。

(15.) Fire Fighting Equipment (FF): 消防水噴灑泵及馬達保養檢查。

(16.) Fuel Oil System (FO) : 燃油黏度控制器檢修及管路改裝。

(17.) Turbo and Diesel Alternators (GE):  渦輪發電機拆檢
(18.) Hull / Deck & Accommodation (HA) :

燃油艙，水尺計，船體結構，船體防蝕設備，船體檢查等。
(19.) Lifesaving and protection Equipment (LP):

救生艇檢修/檢查，救生艇用艇艏纜固定環加裝。

(20.) Lub. oil system (LO):  主機輔助滑油泵保養。

(21.) Main Turbine System(ME) : 

高低壓渦輪機、主冷凝器、冷凝器真空泵，主機蒸汽操控閥檢驗。

(22.) Manouvering Machinery (MM): 舵及舵機馬達保養檢查。

(23.) Nautical Equipment (NE) : 電螺經移位，Echo sounder，Electromagnetic Log.，Doppler Speed Log 等保養

(24.) Nitrogen Tanks (NI) : N2 產生器用空氣壓縮機修理。

(25.) Radio and communication Equipment (RC) : 

INMARSAT satellite communication B 保養
(26.) Transmission and foils (TF) : 艉軸封及軸承

(27.) Ships paint and grit (SP) : 船體油漆
(28.) Steam, Primary Full Pressure and Reduced Pressure System (ST): 主渦輪軸封旁通管加裝。疏水排放閥，蒸汽抽出系統閥檢驗。

(29.) Survey / Class (SV) : 中期檢驗。

4. 船上日常作業

不同於首航，兩年後的船上，感覺船員就忙碌多了，必竟運轉了兩年，該作的保養修理陸續產生。

但主要工作，如機艙輪機員及甲板船副，Cargo engineer，電機師等，均依照計劃保養系統進行各項保養，偶而亦會有不可預期的故障產生，如造水機淡水泵馬達轉子軸變形致馬達損壞，但問原因無人知道(判斷可能為三個月前保養時，更換軸承不當致軸輕微變形)，但船上卻有一組新馬達，連負責管理之三管亦覺奇怪怎會有這個馬達備品，因在正常情況下馬達應不致於需要備品供換新用。

另二號氮氣製造機的空氣壓縮機亦一直不正常，經電機師、Cargo engineer合力檢查兩、三天仍無法順利運轉。

甲板部除船副個人負責保養裝備外，水手主要工作為除銹油漆，且集中於繫泊時油漆損傷部份，但感覺上乙級船員工作態度較為被動，致感覺上保養工作雖持續進行，但部份區域銹跡亦逐漸出現。

本輪最另人印像深刻仍為安全管理。登輪第二天，副安全官三副(澳州人)，即對所有新上船人員共三人，依公司程序書規定，說明船上安全注意事項及規定，同時於周六進行救生滅火操演，此次操演科目為住艙失火，由大副擔任指揮官及主講者，三副擔任助教。由裝備準備開始至完成滅火，逐步進行。

5. 操作性能

本輪自元月30日晨離開永安原計劃於三日晨抵裝港BONTANG，四日靠港裝貨五日晨開航九日晨抵永安，因賣方岸上輸送問題，租船人於二月一日下午要求船長以最慢速駛往裝貨港，為此船長於1800時減速至30 RPM. 約 6Kts.

後因附近小島較多，船長考慮安全因素改為0600-1800停車，夜間則以12kts速度航行。最後準時於五日零時抵達。

耗油及BOG

輕載航程往BONTAN:  16 KTS航行，每日耗油約95 M/T.(F.47 +G.48)M/T.
減速航行 平均船速約6 KTS 每日耗油約 50 M/T.(F.12+G.38) M/T.

重載航程  2月 6日 至9 日 船速 18.2KTS，耗油約155M/T. (85 +70) M/T. 

裝貨港(BONTANG) 
2月4日2300至6日0530約耗燃油 15 M/T. LNG GAS: 29 M/T.
卸貨港 (永安港)   2月9 日 至 10日 25 小時，耗油約40M/T. 
Hell Management : 本輪自元月30日晨卸載完成，船上留存約318 立方米 用於保持艙內溫度之LNG，赤道環溫度攝氏負145度。至第四天二月三日中午尚存136 立方米，赤道環溫度攝氏負113度(正常航行時間)。依租船人要求延至第六天二月五日開始裝貨前尚存32 立方米，赤道環溫度攝氏負104度。

滿載時每日最大 BOG 量約 136 M3 (0.1%.)，用於鍋爐燃燒。

6.結論
本次隨輪主要目的在瞭解三月塢修工程內容及國外船公司對於塢修規範的製作方式。該輪塢修規範半年前即由船上提出，同時開始準備塢修所需各項配件。主辦工程師先行編列預算之後隨輪就塢修工程內容與船方作確認，返回辦公室後作最後整理，隨後將該規範送各船廠邀請報價，再依各船廠所開條件加上以往對各該船廠的經驗決定施工廠家。(如附件二、三)
對於塢修工程GML 與 本公司最大不同點如下:


本公司
GML

預算編列
前一年度
前一年度 (以此為決算目標)。

原始規範提出/時間
船方/ 三 – 四個月。

(大部份輪機長/大副，均於接到準備通知後，才開始準備，往往抄襲上次內容略加修改。)
船方 / 半年。(GML 要求自上次塢修完成起即為下次塢修開始,輪機長資料庫中隨時登錄下次塢修工作)。

規範核對
辦公室
隨輪 / 四個月前 / 約10天

(避免工單內容有所遺漏。)

規範完成
1.5 個月前
三個月前 (隨輪後 1-1.5個月)

規範內容
無制式內容,未統一
有標準格式。除標題外，含12項，同時為便於管理，各項目以會計編碼分類。

招標
公開招標
3-4家 邀標(選擇性)
(可預先排除不適合之廠家)

報價
總價。

(結算以廠商報價為標準。)
部份總價，部份單價。

(參考廠商報價加上自估可能追加比例，以預算為工程費上限。)

決標

價格最低。

(較經濟)
價格及工期最合理及以往合作經驗。合理之價格及工期，可避免工程進行中及事後議價時，不必要之爭議。

料配件準備
部份廠供，部份自供。

(較經濟)
原則上全部船供。

(減少工程費用中不可預測的範圍同時可確保材料品質。)

工程項目
一般以(1)檢驗項目
      (2)經驗上可能發生問

         題的設備

      (3)廠商要求的保養項

         目為主。
除與本公司相同之原則外，許多項目以預防性觀點進行.如

所有MOORING WIRE 送廠剪斷調頭重插環眼。
艉軸後軸封換新(一般五年)目前並未發現異常。
錨練鬆出調頭等。

施工人員
全部交由船廠統包
除一般工作外，均自行安排原廠(授權)技師擔任監督，船廠提供必要之技工。

或許由於公司的背景不同，對於塢修之進行感覺上GML 即有較佳彈性，但本公司因礙於法令之限制，致無法面面俱到，往往事倍工半，無法達到預期目標。

在一般日常管理上，甲級船員往往有較佳之工作熱誠，但乙級船員，則感覺上較缺乏積極主動的工作熱誠。

本輪與本公司船隊相較，因各種相關作業程序較本公司完整，但因航程較短，部份程序亦有便宜行事的情形。

