公務出國報告提要

報告名稱：離島地區之經營建設模式與旅遊型態

主辦機關：交通部觀光局

聯絡人/電話：02-24991115轉103

出國人員：劉玉祥觀光局東北角管理處技正

出國類別：考察

出國地區：美國帛琉

出國期間：90年12月11日-民國90年12月22日

報告日期：民國91年07月20日

分類號/目：H9/觀光　H9/觀光

關鍵詞：經營建設模式與旅遊型態

內容摘要：近年來，國人出國觀光常有機會參與國外海域遊憩活動，目前國人對海域遊憩活動之喜愛之程度有明顯增加之趨勢，職奉派考察美國及帛琉之海域遊憩管理規劃，擬以遊憩體驗之方式，感受美國及帛琉整體海域遊憩環境優勢之所在，並記述其內涵，其作為國內各風景區規劃、整建、塑造、展現整體環境特色之參考。
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說明：

1、 出國計畫主辦機關及層轉機關時，不需要填寫「層轉機關審核意見」

各機關可依需要自行增列審核項目內容，出國報告審核完畢本表請自行保存。審核作業應於出國報告提出二個月內完成。

2、 壹、緣起
近年來隨著國內經濟蓬勃發展，國民所得與生活水準日益提高及解嚴後，旅遊活動空間的擴大，國民旅遊型態已由傳統陸域逐步向海域拓展，現有國內觀光遊憩設施已無法滿足國民旅遊之強烈需求，近年來政府觀光主管機關有鑑於此壹風尚及台灣地區位處四面環海有利條件，即努力推動觀光遊憩活動海洋化，如龜山島之開放於國人引頸期盼下，終於在八十九年八月正式開放供遊客登島休憩旅遊活動，惟其離島之經營管理等各項經驗，並尚未建立一套完整之模式。

自民國七十六年解除戒嚴以來，海域遊憩活動更為熱絡，為配合各項海域活動推展，政府主管部門相繼修正「娛樂漁業管理辦法」，及「遊艇管理辦法」因該項活動屬萌芽階段，致許多活動在推動上多少出現瓶頸，加上問題出現時輿論界及民代等相繼要求相關單位立竿見影，將法令制度面檢討，惟並無法有效將徵結問題徹底解決，同時民間業者為突破困境，已先行起跑。職奉派考察夏威夷及帛琉等國家離島地區之經營建設模式與旅遊型態業務，以實際體驗該兩國不同遊憩環境之差別，並將別人的優點吸取，盼能為國內各風景據點之經營模式與旅遊型態之參考。
貳、考察行程

九十年

十二月十一日（星期二）桃園中正機場→夏威夷

十二月十二日（星期三）

十二月十三日（星期四）

十二月十四日（星期五）

十二月十五日（星期六）

十二月十六日（星期日）夏威夷→桃園中正機場

十二月十七日（星期一）桃園中正機場→帛琉

十二月十八日（星期二）

十二月十九日（星期三）

十二月二十日（星期四）

十二月二十一日（星期五）

十二月二十二日（星期六）帛琉→桃園中正機場
參、夏威夷海域與離島地區之經營建設模式與

旅遊型態概述

· 夏威夷州概述

1、該州首都為檀香鄉山市（Honolulu）於西元一九五九年美國始正式宣佈成立州政府，主要包括茂宜島、（Maui Island））歐胡島（Oahu Island） 、大島 Big Island） 、可愛島（Kauai Island） 、莫洛凱島（Molokai Island） 拉奈島（Lanai Island） 尼豪島（Niihau Island） 、卡胡拉威島（Kahoolawe Island）等八座大山群島，面積約６５００平方英里，人口約１１５萬人，主要語言為英語，文化梢屬太平洋上的波里尼西亞文化，島上居民主要財源收入為觀光客之服務業。

歐胡島（Oahu Island又稱Homnolulu）面積約６００平方英里是該州地第三大島，人口最多約８７萬人，島上大部分日常生活用品都需靠進口，且日本血緣後裔經商者眾，故物價略高。

該島因有獨特沙灘且風景優美加上氣候宜人，是人間渡假天堂，島上大交通分為租賃及公共汽車（叮噹車）二種，搭通車繞一州只要US$1元，每天早上８點３０分至下午６點３０分約每２０分鐘開一班，可說相當便捷。

2、恐龍灣（Hanauma Bay）－該灣為一天然港灣，海底珊瑚礁與魚類資源相當豐富，且沙灘砂質相單細軟設合遊客從事日光浴活動，同時海水透視度佳，對愛好浮潛及觀賞海中漁類與景觀的戲水都可說是最佳天堂去處，惟該區規劃為海洋生物保護區。

3、 威基基水族館（Waikiki Aguarium）－館內最盛名的鯨豚（Whplpnin）是世界上獨有的，同時海獅、海豹等精采表演與珊瑚礁館，另外有一池人造波浪池，池中飼養許多海龜等供人觸摸相當吸引人群。

4、 威基基海灘（Waikiki Beachr）－為市中心邊之人造白色沙灘，因距觀光飯店近且商業中心集中，吸引許多遊客至此從事水上活動，沙灘每隔３００~５００公尺即有設有警戒瞭望台，並派有義工警戒人員，注意遊客水中活動安全。

珍珠港（Pearl Harbor）-為紀念１９４１年第二次世界大戰日本偷襲該港致喪生千餘名年輕人盛名，同時設有遊客中心，並有派駐解說服務員，遊客進入禁止攜行餐飲，中心內大多展示當年抗日之遺物及圖片說明與紀錄片觀賞。

5、 檀香山市區(HONOLULU)

市區有著的皇宮lloani Palace, 州政府State Capital, 中國城China Town , 是一個政治，、經、文化中心，距市中心約十分鐘車程有太平洋亞家軍人公墓（punchbowl）。

6、 亞特蘭堤號潛水艇（Attantis Submarincs）, 先搭乘遊艇約十分鐘即可接駁至潛水艇上，水下約一百英呎的水中，從玻璃窗可見許多的珊瑚與海洋生物，同時可見到第二次世界大戰墜毀之飛機與船隻之殘體。

7、 大島（Hawaiis）一日遊

該是夏威夷群島其它島嶼加起來的二倍大面積，島上居住人口約13萬人，有五座巨大的火山經年長期噴發所形成屬活火山，島山自然景觀資源豊沛，例如有：火山、瀑布、海灘、苗圃…等。

8、彩虹瀑布（Rainbow Fall）
上游至溪底高差約120公尺，溪底及岸邊為天然溪石連成一體，當水降入溪底時，煙霧裊裊加上彩虹相互輝映，景色別有風味，彷來到仙境。

8、 火山公園(Hawaii Volcano National Park)

公園內有遊客中心(Visiter Center)可觀有關火山形成及爆發經過，另有蒸氣洞口(Steam Vent)之地熱形在此可脫鞋子享受腳底蒸療，及火山瞭望台(Halemaumau Overlook)可直接目視火山流溢出來的硫磺煙霧，火山岩洞(Thurston Lava Tube)是以前火山爆斷後岩漿流出之山洞，實際體驗礦化後之岩層面。

9、 派克牧場(Parker Ranch)

10、 位於大島之北側之山底，是全美國第二大牧場，整片大草原一望無際遠端有如連天之際，一片綠油油彷如沐浴於草原中。

11、 黑砂海灘(Black Sand Beach)
距機場約30分鐘，路程之南側海灘，是處經過長久以來火山熔化流下來形成的自然景若令世界獨一無二，岸邊設有許多座木造涼亭供遊客觀賞奇景。

12、 Waipio山谷，位於機場北側，是夏威夷古代國王的故鄉，許多人物「國王山谷」(Valley of the Kings)，斷崖般的險峭地形，圍繞一片草木形成秀麗的美景。

13、 希洛市(Hilo)是大島之首都屬歷史悠久的紀城市，街道週邊即有多座小型撠物館，較具規模的為(Lyman Mission House and Museum)展示屬古物。

*景點推薦

第一站

夏威夷皇家購物中心（Royal Haeaiian Shopping Center）這裡是購票處起站，這裡有１５０多家商店和餐廳，尤其是瘋狂T恤都是獨一無二的，相當特別，中央廣場上，不定時有夏威夷舞蹈、樂器等現場表演。

傳奇夜總會（Legnd In Coneert）可賭美國所有超級巨星風采的精采模仿秀！有麥克傑克遜、貓王、瑪丹那、The Blue Brothers每晚兩場。

第二站

柯達呼拉秀（Kodak Hula Show）每週二到週四上午十點，再威基基路天劇場（Waikiki Shell）有草裙舞表演，免費入場。檀香山動物園（Hononlulu Zoo）這個動物園最大特色在逾期佔地40公畝熱帶植物林，和超過２０００種的熱帶稀有類鳥類，以及許許多多的熱奇特動物。

第三站

第一站的硬石餐廳（HardRock Café）可享受美式餐點、收集 HardRock T恤。

第四站

茂宜潛水珠寶展示中心（Maui Divers Jewelry Dwsign Center）乘客可免費參加３０分鐘的導覽，包括珠寶設計、製造過程等，特別是下窩宜茂宜島特產黑珊瑚，喜歡的話還可以選購回家，在此並可享用下為宜最著名的kona咖啡、香檳或蛋糕、松餅。

第五站

檀香山藝術學會(Honolulu Academy of Arts)在這裏可以欣賞到來自世界各地三十多家畫廊的藝術品、傢俱和陶瓷製品，此外，定期舉辦的學術演講及音樂會也值得前往欣賞。

第六站

依奧拉尼皇宮(olani Palace)這是美國境內唯一皇宮，於1882年落成，可謂夏威扶夷當代最具代表性的歷史建築。若欲進入參觀請先預約，但五歲以下兒童謝絕進入。

第七站

夏威夷海上中心(Hawaii Maritime Center)欣賞夏威東扶夷古代的找捕鯨船，玻里尼西亞的探險船、沖浪板，和夏威夷曘最具歷史性的巡遊艇。阿囉哈塔商場(Aloha Tower Marketplace)以各式的精品、主題商站站店、花園餐廳、即興表演…著名，是歐胡島最熱睞鬧的地方之一。落日巡航(Sunset Cruise)在6號、7號碼頭附近有許多大型郵輪，可在甲板上享受一頓注浪漫的晚餐，以及欣賞威基基海面上的夕陽餘輝，或是占點點星光。萬家燈火，夏威夷的美，只有親自前來感受，才能體會。

第八站

鳳梨園(Dole Cannery Square)除了可以免費盡情暢飲新鮮的鳳梨汁外，The Pineapple Story  Multi-media show將帶遊客進入歷史看看過去的夏威夷。

第九站

希羅哈帝時裝廠(Hilo Hattie)是全夏威夷最大的傳統服飾製造廠! Hilo Hattie最吸引人的地方，在於它是全世界最大的夏威夷服飾製造廠，除了可以參觀傳統服飾的製造過程，還可買到價格合理的阿囉哈衫、太陽裙、珠寶及琳琅滿目的紀念品。

第十站

畢紹玻博物館(Bishop Museum Planetarium)此博物館已有一百零五年的歷史，是大洋洲內最具規模的博物館之一。展示夏威夷皇家傳家寶…一種用羽毛編製的斗篷，這是象徵王室的標誌，其中最珍貴的一件，是取自捕鳥世家八代，也就是二百年來所搜捕累積的羽毛而織成。現在這些鳥類也大多絕跡了。其它還有大洋洲各國傳統手工藝品，並現場製作，還有傳統舞蹈表演。
檀香山藝術學會在這裏可以欣賞到來自世界各地三十多家畫廊的藝術品、傢俱和陶瓷製品，此外，定期舉辦的學術演講及音樂會也值得前往欣賞。

第十一站

植物園和亞洲中心中種有許多熱帶及稀有或是瀕臨絕種的植物，加起來的總樹齡有140年之久。

第十二站

中國城十九世紀中葉，由於夏威夷糖業和鳳梨工業的發展，勞工供不應求，一艘名叫Thetis的商船載來第一批華工。當時每天工資僅三元，簽約五年合同，這些華工期滿之後，其中約有半數留下來，娶當地女子為妻，成為夏威夷的永久居民，集中居住在檀香山人街矮小的二層樓，樓上住家、樓下做生意，靠著中國人克勤克儉的精神，現在的中國人在社會上地位抬頭，多已遷出舊居，住進中上等的住宅區，因此現在的唐人街，多半居住著菲律賓人和越南人。

景點推薦

第十三站

卡美哈美哈國王銅像和傳教士紀念管館(Statue/Mission Houses Museum)18世紀時卡美哈美哈國王統一了夏威夷島，並創造了至今深深為當地人民懷念的「夏威夷王室和平時代」，金碧輝煌的銅像展現了卡美哈美哈國王的英姿；建於1822年的傳教士紀念館是夏威夷最古老的建築之一。

第十四站 

美食街(Restaurant Row)遊到這兒，從美洲、歐洲到亞洲，從速食店到五星級餐廳，美食街上的餐廳可以滿足各種老饕的要求。

第十五站

凱偉洛號港口(Kewalo Boat Harbor)“Kewalo”的意思是「靠岸港」，除了是夏威夷捕魚業的中心之外，還聚集了出租小船、潛水艇，一邊用餐、一邊觀賞日落的落日巡航及可以到水中世界探險的Nautilus 小船，使凱偉洛號港口不論是白天或晚上都是熱鬧非凡。

第十六站

渥得市場(Ward warehouse)與第十七站的渥得中心(Ward -Centre)連成「渥得購物特區」，市場內的Ward Farmers Market陳列島上所產出的各種新鮮水果、海鮮及肉類。

第十七站

渥得中心(Ward Centre)由於臨近Kewalo Boat港，這裏的海鮮特別有名。此外，世界各地傳統道地美食的餐廳也在此林立；中心裏面的店專賣名牌服飾、配件的零碼品，價格多為市價的一半不到。還有Sports Authority，這將是遊客見過最大的體育服飾用品專賣店！

第十八站

Ala Moana購物中心(Ala Moana Shopping Center) Ala Moana是全世界最大開放式空間的購物中心，有二百多間商店和餐廳。夏威夷由於許多日常生活用品都仰賴進口，因此一般物價都比美國本土高出一些；但比較而言，當地的世界名牌精品，例如Louis Vuitton、 Christine Dior、 Geoigio Armani這類商品，仍比台灣便宜不少。
第十九站

激光射俱樂部(Ultrazone)這是一種身歷其境的最新雷射射擊遊戲，耗七十五萬美金。(身高需至少40英寸以上)

第二十站

希爾頓夏威夷渡假村(Hilton Hawaiian Village)經過二年半的重建，耗資100億美金，希爾頓夏威夷渡假村重新塑造成為相當具有熱帶風味飯店。希爾頓店依傍著希爾頓湖，湖中還有一個人造小島，精品店餐廳……等林立。即使不在此住宿，也可進來感受一下。

潛水艇之旅(Atlantis Adventures)亞特蘭提斯號提供以下服務：到潛航地點來回交通船，並欣賞舉世聞名的威基基海岸線；接著搭乘潛水艇，並有專家解說，觀看巨大沉船、人工珊瑚建造工程、及居住其間之海洋之物。享受夏威夷海底自然世界的奇異經驗。
· 建議行程：大島二日遊

第一天：上午從柯納市(Kona)出發，前往東南邊的火山國家公園，可在園內Volcano House餐廳用餐。出了國家公園往西走，回程往柯納市的這段公路，一邊是蒼翠的山丘，一邊是蔚監的海岸美景。

第二天：從柯納市往北到Waikoloa的凱悅飯店(Hyatt Regeney Waikoloa)飯店內金碧輝煌的裝璜，噴泉、馬車、小船都令人嘆為觀止。沿著十九號公路，可抵達派克教場或Waipio山谷。下午向東北邊前往Akaka Falls瀑布以及希洛市，沉浸老鎮的古樸景緻。

· 建議行程：大島二日遊

第一天：上午從柯納市(Kona)出發，前往東南邊的火山國家公園，可在園內Volcano House餐廳用餐。出了國家公園往西走，回程往柯納市的這段公路，一邊是蒼翠的山丘，一邊是蔚監的海岸美景。

第二天：從柯納市往北到Waikoloa的凱悅飯店(Hyatt Regeney Waikoloa)飯店內金碧輝煌的裝璜，噴泉、馬車、小船都令人嘆為觀止。沿著十九號公路，可抵達派克教場或Waipio山谷。下午向東北邊前往Akaka Falls瀑布以及希洛市，沉浸老鎮的古樸景緻。

肆、帛琉海域與離島地區之經營建設模式
與旅遊型態概述
· 帛琉概述
該國位於台灣東南方的約1500哩，於1994年與正式獨立，人口不到二萬人，首府為柯格(KOROR)，整個國家由三百多個島嶼組成，其中只有八個島有人居住，在第一次世界大戰期間，由日本人接管之群島，第二次世界大戰以後併為美國太平洋諸島託管地，因有獨特的氣候加上外國各島嶼包圍，故水面風平浪靜之天然景觀，加上海域中之漁貝、海底奇觀…等豊富資源，相當值得讓旅客到此一遊，從事水域之旅，惟因尚屬開發中之國家，且又需搭船至各島嶼從事遊憩各項設施及交通工具均不是很先進，因此較適宜中年以下年齡層觀光，較具吸引力，為重要旅遊考察據點：

1、 洛克群島(ROCK ISLANDS)

搭乘改造之膠划(俗稱黑金剛)約八十分鐘抵達，整個水域清徹見底，幾乎無受污染，海域生態相當豊富，加上人煙稀少及茂盛的森林景觀相當優美，島上西側又有一大片沙灘。

1、細軟的白砂加上少許珊瑚踩在腳底下相當舒適，為了配合浮潛之勤前教育，在此有專人訓練浮潛教學，以利接下來的水域活動之準備。

2、 玫瑰珊瑚保護區浮潛

穿著簡易的浮潛動備，浮於水面上於清晰的水域中約2~8公尺的水中可見五顏六色的軟、硬珊瑚，及可觀賞到穿梭於珊瑚中的熱帶漁匯逐，非常值得讓人味無窮。

3、白色長沙灘

位於島與島中央綿延約三公里長之細白沙灘，至此處時可將船速度放慢，可發現沙灘將海面一分為二的獨特景色甚為奇觀。

4、山中湖

因島嶼與島嶼重重相隔不到三百公尺，形如山中之湖，第二次世界大戰時日軍有數架戰機及船隻遭砲擊沉沒於此，利用浮潛可清楚見到遺蹤，深具歷史教材之意義。

5、牛奶水域

屬礦物性呈乳白色之水質，整個水域面積約四公煩，到此水域區可享受天然SPA。

6、水母湖

係位於高山中的湖泊，平靜無波的水域為世界上獨一無二的浮潛探密，於每有陽光時段水母即浮出水面，或淺水位中與遊客共舞。

７、泛太平洋渡假村Palau Pacific Resort

近年來帛琉吸引了無數遊客渡假，PPR因設備擁有國際五星級之品質服務，且飯店內裝潢及擺設，都有濃厚的帛琉當地特色，且位於海邊之沙灘邊，又可作日光浴，且各項建設物以生態施工方式處理，頗讓遊客讚許。

８、海豚阿威水上俱樂部

距首府柯格Koror車程約十分鐘，屬公司組織之海水活動之水域，可從事水上摩托車、滑水漢堡、香蕉船，水上腳踏車的遊樂活動，惟遊客下水從事活動前，需立切結，若發生意外不負擔任何賠償責任，因此建議遊客需注意本身安全。

伍、台灣海域遊憩態現況

台灣地區隨著海岸遊憩活動之開放，對於這些活動項目，活動的特質、活動的方式，其面臨的問題，主管機關應有研擬一套因應對策，並有系統的加強其管理制度。

位據內政部頒訂之「台灣地區整體海岸管理計畫」之定義，其包括濱海陸地及近岸海域，劃定原則規定如下：

1. 濱海陸地：以平均海水面至最近海岸之山稜線，或至地形、植被有顯著變化之處，或至濱海主要公路、行政區界、溝渠、地籍產權界限明確之處為界。

2. 近岸海域：以平均海水面至等深線30公尺，或平均海水面向海6公里處，取其距離較長都為界，但以不超過領海範圍為限。

(1) 近岸海域遊憩活動

依據「台灣地區近岸海域遊憩活動管理辦法」，係指在近岸水面或水中從事游泳、滑水、潛水、衝浪、岸釣、操作乘騎各類浮具或其他有益身心之遊憩活動。

(2) 海域遊憩活動

海域遊憩活動係指依「台灣地區近岸海域遊憩活動管理辦法」所定義之近岸活動，及於海上從事遊輪、船舶、海釣之遊憩活動。

(3) 娛樂漁業

「娛樂漁業管理辦法」所稱係指供漁船，供以娛樂為目的者，在水上採捕水產動植物或觀光之漁業。前項所稱觀光，係指乘客搭漁船參觀漁撈作業或海洋生物及生態之休閒活動。

(4) 遊艇活動

依據「遊艇管理辦法」用詞定義，遊艇指從事遊樂活動之船舶。而遊艇活動指使用遊艇在水面、水中從事遊覽、駛帆、駕船、滑水、船釣、船潛、拖曳傘及其他遊樂、休閒活動。

(5) 遊憩基地港

遊憩基地港乃於各類港口中，除提供原港口用途外，尚有充足腹地與遊憩用碼頭，登供一休憩活動空間之港埠。

現行海上觀光現況，以農委會所頒佈之「娛樂管理辦法」，漁船可經營樂漁業作為營業用途，以搭載乘客觀賞漁撈作業或海洋生物及生態之休閒活動為主，若欲跨越所屬轄區進出或停泊，可先行協調各港口主管機關同意而進出或停泊，勢必需進行跨縣市協調，且僅能以五十頓以下之船舶經營。然目前已營運之娛樂漁船，多為設備簡陋與老舊之漁船，對於長程航行於海上之遊程無法提供遊客舒適遊覽環境。未來建議應加強樂漁船之設備與安全檢查，俾能提供合法與高品質之服務。

依交通部對於海上觀光之船舶認定，乃以客船為航政事業之範圍，需以「航業法」、「客船管理規則」、「小船管理規則」之規定，成立船舶運送業或載客小船經營業申辦航線之經營。交通部曾核准花蓮、高雄港務局管轄區域，曾經從事娛樂漁業之漁船，經航政機關輔導依「船舶運送業及船舶出租業都管理規則」或「小船管理規則」規定，改成立船舶運送業者或小船經營者經營，其經營之客船業務，與海上遊覽性質相類似，如蘭嶼-綠島、小琉球、東海岸、澎湖龜山島等，成為合法之海上觀光業者。

陸、考察感想與建議
遊憩活動海洋化應有明確定位，為加強拖對海域活動之推動未來努力之方向建議如下：
1． 漁業資源應有完善的管理，如漁民使用網目捕魚應有一定的規範，讓一些較小體型魚類有生長空間，以利遊客觀賞。
2． 全面檢討現有漁港使用情況，小漁港景將較無漁業經濟效益之港整合工海域遊憩活船隻共用或專用。
3． 供海域活動範圍國內之海氣象特性，除應建立完整調查報告外，應設有區域性海象之別站，即時預報以維護遊客性命安危。
4． 『水域遊憩活動管動管理辦法』應速完成立法，以利管理機關遵循。

系統識別號：C09100717
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