參加「二○○一年馬德里國際電腦展(SIMO TCI 2001)」

出國報告

一、前言

我國電子資訊工業歷經廿年的發展歷程，已居全球電子資訊市場舉足輕重的地位，不但締造了全球產值第三位的資訊硬體工作之佳績，零組件及半導體工業也創造了全球第四位之供給重地，我國之資訊產品主要以外銷為主，由於擁有快速的生產因應機制及完整的產業聚落，使得Compaq、HP、IBM、Dell、Intel、NEC等國際大廠紛紛來台採購，除了美系廠商持續以往的採購擴外，歐洲、日本廠商為提昇競爭力，也加速來台採購形成主要成長動力。


在資訊、通訊、消費性產品的快速整合趨勢下，資訊家電乃結合資訊、通訊、消費性電子、光電、半導體、軟體等整合技術，與過去各個產業，獨立之技術大不同，是立足於過去之產業基礎所發展出來新興工業。因此必須建構完整的上、下游之產業體系，充分利用資源，並結合品牌、銷售通路才能開拓未來的潛在市場機會。


雖然時值全球高科技產業比較寒冬之際，在供給、需求與服務體系的全面構建上，全方位地投入積極佈署，輔以耐心的去備戰，因此對於前未曾前往參加大型國際性電腦展應積極參與卡位，以隨時迎接起飛時點的萬全準備。

二、展出時間及地點：
第四十一屆2001年馬德里國際電腦展（SIMO TCI 2001）於十一月六日至十一日在西班牙馬德里盛大展出。
三、展覽概要：



主辦單位稱該展為歐洲第三大電腦展，且定位該展為聯結歐洲與拉丁美洲之專業資訊科技商務展覽。本屆展覽淨面積達60,000平方米（共九館），較去年之58,000平方米微幅成長。來自全球854家廠商報名參展，其中包括74家外商；據了解受到不景氣及九一一事件影響，約有一成廠商取消參展。六天之展期計吸引266,533人次到場參觀（含超過20萬人次之專業買主）。



本展是西歐地區重要電腦商展之一，參展廠商約九成為西班牙商，一成的外商也多為美歐日等跨國大型軟硬體集團；因大會將所有由西國分公司或代理商報名參展之外商皆列入本國廠商，因此實際上外商家數應多於大會統計數字。買主多來自西班牙，其次為西歐、南歐其他國家及少數之北非廠商；除少數大型貿易商外，多數買主皆為中小型買主，且不諳英文。



本屆主要展覽主題包括資訊科技（24,924平方米）、商用軟體（13,427平方米）、通訊科技（15,779平方米）及電子商務（5,000平方米）等領域，其他尚有娛樂科技、辦公室自動化、Mac專區及Autodesk專區等。與上屆各主題之展覽面積相較，除了電子商務持平外，其他各主題之面積皆有成長，尤以通訊領域之成長65%最為突出。



在四個硬體館內，從電腦零組件、系統、週邊，無線通訊裝置到網路設備等一應俱全，惟除了3G手機及相關通訊服務外，多為量產型產品，鮮少全新產品發表。台商為硬體生產大國，卻僅見精英、宏碁、友立、合勤等少數品牌大廠參展。在74家外商當中，台灣首度由外貿協會籌組之團體館就佔了10家，分別是錸立康科技、鎧豐科技、競捷實業、富欣實業、昌碩科技、泓恩企業、冠韜國際、隆泰興實業、玄茂科技以及南京資訊。



本屆展覽一系列研討會，議題相當前衛，包括了「個人與科技：保持聯結（Individuals and Technology: Continually Connected）」、「數位生活風格（The Digital Life-Style）」以及「新科技應用下之新企業概念（Technology Applications Within the Company: Towards a New Concept of Company）」等三大主題，完整涵蓋了個人與企業領域。此外，微軟亦領軍主辦一場盛大的「西班牙電子書研討會」，結合了西班牙重要的出版社、書店及相關服務提供者，向大眾展示即將在西國問世之電子書技術、產品與服務。

四、國內廠商參加情形



外貿協會首次籌組之團體館(Taiwan館)，分別是錸立康科技、鎧豐科技、競捷實業、富欣實業、昌碩科技、泓恩企業、冠韜國際、隆泰興實業、玄茂科技以及南京資訊(詳參展名單)，共計有十一攤位(含貿協計112平方米)。展出產品包括CPU COOLER FAN、散熱片、散熱裝置設計、插座、連接器、不中斷電源裝置、電源穩壓器、變頻器、麵包板、連結器、電腦用電線組合、工具、虎頭鉗、 排線、 電子線、專業工業電腦(IPC)，工業主機板(SBC)、BOOK-sized PC等。



據外貿協會統計展期間至我展場洽談買主計761人，現場交易金額計180萬美元，後續交易金額預計975萬美元。
五、本次展覽特色



軟體及電子商務廠商參展踴躍，為本展一大特色。硬體與軟體廠商參展面積比例約為4:3，足證本地軟體及相關服務市場之蓬勃商機。會場內除少數大型軟體商之外，多數參展軟體商皆為小攤位之西班牙本地中小型業者，展示其西文產品與解決方案。台商方面，僅見趨勢科技設有攤位。



本屆展覽大會首度設立之網路線上虛擬展覽(www.simovirtual.com)，其功能相當多元。買主除了可線上預約登記外，亦能線上搜尋所有參展廠商之攤位位置及產品詳細資訊，或查看研討會訊息。比較特殊的是它有「個人時程日誌」之設計，幫助買主自行安排參訪行程，甚至可主動幫買主預約拜訪某參展廠商。此外，許多實用資訊亦可下載到PDA內，包括展覽新聞、促銷活動、上屆展覽相關資訊、及馬德里食宿休閒旅遊指南等等。

六、觀感及建議


Taiwan館由貿協統一規劃、設計及裝潢，活潑「Taiwan」字樣鮮明有朝氣。貿協並在於其攤位上提供我參展廠商名錄及商品簡介；Taiwan Trade網站宣傳資料；2002年台北主要展覽簡介、貿易風禮品、醫療器材、運動器材型錄及小太陽、便利貼等宣傳品，頗受當地參觀者青睞。另貿協為便利我參展廠商與當地業者之溝通，特聘請西文翻譯一名協助商談，參展業者對該名翻譯配合十分滿意。


又本次駐西班牙代表處歐代表鴻鍊、經濟組鄭參事振裁、馬德里台灣貿易中心王主任安民、王專員秋云等到機場接機，參展廠商對此高規格接待，皆表示這是頭一遭如此被重視，十分振奮。在展覽期間鄭參事及王主任每天皆到展場與參展廠商訪談，常常當場就客串起翻譯協助業者解除燃眉之急，廠商們對渠等協助非常感謝且留下深刻印象。


西班牙治安差是眾所皆知的事，身在其中總會令人草木皆兵，由於不斷有旅客被搶的消息，使得大家神精緊繃，嚴陣以待，這是美中不足的地方。


雖然，這是貿協第一次籌團參加馬德里電腦展，參展廠商幾乎也是第一次來此參展，但各廠商都有所斬獲，紛紛要求貿協下屆還要組團來參展。以下幾點若能改進，將可能更能吸引業者參團；

(一)因本屆是首次組團參展，因而大會分配予Taiwan館位置不太理想，建議下屆我方主辦單位應可向大會積極爭取理想位置。

(二)本屆展覽許多國際大廠如Microsoft、NEC、Panasonic、Camon、JVC、Fujifilm、LG參展除展場面積大、展區設計出色外，並有表演節目及贈送小紀念品來吸引人潮，效果似乎不錯。由於我參展業者大多屬中小企業，財力上無法與國際大廠相比，個別廠商單獨推出類似促銷活動有困難，建議貿協在規劃Taiwan 館時，似可考量設計動態促銷活動吸引人潮，加深印象，提高Taiwan館知名度。

(三)另本次參展廠商共同面臨的困難為語言障礙，因當地廠商通曉英文者不多，致雙方溝通不順暢。下屆參展時，於組團會議時似應將此情況予以說明，以便共同研商相關因應方案，增進參展效益。
	


圖一：展場大門

	


圖二：外貿協會服務攤位
	


圖三：參展廠商(一)

	


圖四：參展廠商(二)

	


圖五：Microsoft展場

	


圖六：Panasonic展場
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