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壹、重要活動日程

（一）課程規畫情形交流

· 91/1/19日抵美。

· 91/1/24日及1/25日赴Massachusetts Institute of Technology。
洽談人員：Prof. David Miller／Prof. H.T. Kung。

· 91/1/31日及2/1前往Texas A&M University。

洽談單位：航空系。

· 91/2/18日至2/22日前往Duke University。

洽談單位：機械系。

· 91/2/23日返台。

貳、摘要與目的

此次赴美，主要目的有三：

（一）赴Massachusetts Institute of Technology洽談航空系課程規劃相關問題，並順道拜訪孔祥重教授與其討論台灣通訊網路現況。

（二）赴Texas A&M University討論航空系實驗中心之運作模式及視訊設備相關連線測試。

（三）赴Duke University討論研究合作事項。

參、過程

1、 1/24 ~ 1/25 （Massachusetts Institute of Technology）：

(a) 此次與Massachusetts Institute of Technology Prof. David Miller洽談航空系之課程規劃情形，其課程規劃屬任務導向（Mission Oriented），例如，此系自大三起即有Unified Class，亦即一學期一門課，計八學分，此門課由三至五位教授共同開課，每位教授之專修各不相同，諸如電磁結構、流力等，而每位教授皆僅教導學生基本知識，以訓練學生為multiple discipline。此種教學方式所衍生問題有二：一為每位教師因習慣不同，皆使用不同的數學符號，而整合統一各個教師之數學符號，實為一具相當困難度的大工程；二為每位教師一起坐下來討論的機會相當少，而可以一起討論的時間也不容易安排。針對這兩個問題，Massachusetts Institute of Technology因應的改良對策為先行訂定清楚各任務，再著手進行整合。例如針對衛星設計課程，先行明確定義其任務，如此，即可瞭解須修習何種課程，諸如電路、通訊、結構、熱傳導、控制等相關課程，從而得知應由那些教師來擔任教學重任。此外，這些教師對任務亦有相當的瞭解，所教導的基本知識皆會與衛星設計相關。其衛星設計課程共持續三個學期，計24個學分，第一學期以教授基本課程為主，各個教授會相當辛苦，但可使學生對Preliminary Design Review（PDR，初步設計評估）有相當的瞭解；第二學期一半時間教課、一半時間由學生自行討論設計之相關問題，其目標為Critical Design Review（嚴格設計評估）。第三學期則由學生自行動手設計及組裝整個衛星。此等任務導向課程設計非常務實，以衛星設計課程來說，學生自完全無任何background，到第三學期結束已可自行設計組裝衛星，學生接受此等訓練後，即可立刻開始工作，而不須至公司後再重新接受培訓。Massachusetts Institute of Technology這樣的任務導向課程是由政府與業界合資參與規劃及付諸執行。任務導向課程仍有其缺點，因為注重在實際之動手及操作，所以理論的訓練相對較缺乏，究應由一般大學或科技大學實行，仍是個問題。不過，Massachusetts Institute of Technology航空系能開成這種任務導向課程，其先決條件是其系上教師有充分之自由度及自主權，且系主任有權規劃全系之課程。反觀台灣之大學教育系統，系主任規劃課程之權則有限，而教師之授課自由及自主權仍受限許多，實應改良充分授權，讓系主任及教師有充分的自主權及自由度，使其自由發揮。以達到每位教師皆可傳授其最專長的領域。

(b) 1/25：

藉此次於Massachusetts Institute of Technology之機會，特別與孔祥重教授討論台灣通訊網路之進度。孔教授目前為新加坡iHPC之諮議委員會主任委員，其允諾可幫助本中心與新加坡iHPC增強互動，以達到互補合作。孔教授非常清楚iHPC對業務之運作情形，其特別提及iHPC於行政、會計等之自由度較本中心高很多；同時也相當瞭解台灣政府單位運作情形，其認為本中心應朝向data center或knowledge management center進行。並希望可擇日帶魏主委哲和前往參觀新加坡iHPC，以了解其發展情形。

另外，也藉這個機會邀請孔祥重教授擔任本中心諮詢委員會委員。

2、 1/31 ~ 2/1（Texas A & M University）：

拜訪Texas A & M University航空系，洽談主題有二，一為航空系實驗中心之運作，二為視訊教學。

德州之州立科學委員會可提供德州學校教授研究經費，因為有此項經費，學校教師得以申請聯邦及州立基金，以供教學研究之用。也就是有這樣的基金經費來源，　　　Texas A & M University航空系得以成立航空實驗中心，其主要任務為負責銷售由學校教師研究出真正有商機的產品，而這是一般學校之實驗中心不從事的行為。此種運作模式的好處是所有中心成員（包含職員、研究員及工程師）之經費來源，即由德州州立科學委員會及教授申請來之計畫資金所提供。中心之研究員以及工程師皆自業界聘請，研發經驗豐富，而學生與這些研究員及工程師合作開發產品，必定是較實際、有用的產品。航空系教授本身之薪資不是此中心支付，而是由學校支付，教授之角色即為指導學生；而實驗中心則負責提供廠房、相關實驗及製造設備以及所有製造產品必要之prototype。而學校各系即可透過此實驗中心與產官學界互動及聯繫。

視訊方面，航空系上之任何一部個人電腦，外加一台web camera，即可透過TANet2直接與本中心做視訊會議，而不須再用MCU或其他設備。經過此次在Texas A & M University與本中心連線測試，結果顯示TANet2的線路經重新向台灣固網採購、重整過後，品質佳可供做視訊會議之用，頻寬沒有問題，

三、2/18 ~ 2/22（Duke University）：

拜訪Duke University機械系，洽談主題為討論研究合作事項，主要是針對計算流體力學如何用最簡單的系統識別辦法來做流體模擬。

肆、心得與建議
國內大學之課程偏向傳統的規劃，而Massachusetts Institute of Technology航空系所採用任務導向之課程規劃，有助於學生非常務實性地學習，於在學期間即可針對各種任務進行學習，畢業後進入社會之際，所學之專長即可立即運用於職場，企業不須再針對新人給予在職訓練或是on-job training，對於企業或是社會新鮮人而言，是一種雙贏的結果：對企業而言，不須再另行花費時間及金錢給予新人訓練，即可有效進行人員之運用；對社會新鮮人而言，畢業後即可立刻發揮學校所學，是一種務實之表現。此種任務導向課程值得國內大學參考、學習，可以培育實務人才，學生畢業後即可將所學專長貢獻社會，國內大學可視各系所之特性，彈性運用此種任務導向課程規劃，相信對國人培育人才而言，應有相當之助益。

此外，國內大學教師之自主權，亦是值得重視的部份，國內大學教師之自主權向來受到極大之限制，以致於教師們無法針對其所長，以傳授于學生最專業之知識，建議國內大學應付于教師們更多之自主權，以使教師們充分發揮其專長，教導學生更專精之知識及實務之經驗。

Texas A & M University航空系因為有德州州立科學委員會之經費協助，得以成立航空實驗中心，而由此航空實驗中心之運作，學校教授得以帶領學生開發具商機之產品，這種模式讓學生在校時即有開發產品之實務經驗，同時透過航空實驗中心研究員及工程師實際豐富經驗之指導，使學生更具有產業宏觀及行銷眼光，所開發之產品更可傾向具商機、實用之方向發展。而透過此實驗中心，學校與業界得以互相溝通，學校更得以具產業觀，較可以開放之心態來教學，不致於太故步自封。此種模式亦是值得國內所效法，期望政府亦可仿效成立此等科學委員會，與學校結合，以培育更多實務性人才。

此外，Texas A & M University航空系之視訊設備，也是我們看齊的部份，未來希望本中心可以做到每部個人電腦外加pc camera連上TANet2即可做視訊會議，如此，可節省人員出差之時間及差旅費用之支出，以達到更有效率的開會方式。
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