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摘要

    基於部門及國家的需要，於2002年6月份於國立陽明大學臨床醫學研究所獲得博士學位後，隨即奉派出國，主攻男性荷爾蒙接受器在女性生育器宮所扮演的角色。研究單位是由男性荷爾蒙接受器的發現者及專利所有權擁有者張傳祥教授所帶領的團隊，位於美國紐約州的羅徹斯特大學，在張教授的指導下，從事男性荷爾蒙接受器剔除雌鼠的生育能力研究，回國前，男性素荷爾蒙接受器剔除雌鼠的生育力，已做一番整理以及投稿出去，期望有一個好的結果。

    而對國外實驗室擁有大量的資源及延攬世界一流學者共同創作，心想國內研究環境萬萬不及，唯有更加倍的努力，以智力工作努力來填補外在硬體及軟體設備的不足。

    總之，在這一年之中，對於國外實驗室的運作方式有很深的感觸，欲取人之長截己之短，期能再創個人高峰，併為國內研究貢獻一己之力。

正文

目的

    鑑於生物科技的日行千里，深覺有進一步在分子生物上的研讀，故於民國88年進入國立陽明大學臨床醫學研究所就讀，歷經三年時間，於民國91年6月獲得博士學位。部門為進一步使得部內研究乃以與國外接軌，就在男性素接受器的發現者及專利權所有者美國羅徹斯特大學張傳祥教授的支持下，赴美為期一年的博士後研究，期能將國內所學與國外一流學府做進一步學術交流，以截長補短為部門及國內研究盡一份心力。

過程

    91年7月17日看完最後一天的門診，從早上、下午到晚上直到10點才結束，後7月18日搭乘上午9點的飛機飛往美國，第一站抵達美國底特律市，因為中途遇暴風圈導致飛機嚴重誤時，到底特律市已無飛機可搭，只好花了70塊美金在底特律住了一晚，隔日才轉機到羅徹斯特去，接機者是一位長庚醫院的腫瘤科醫師─徐醫師，其升上主治醫師後，赴美接受博士訓練，目前為四年級，徐醫師非常地親切熱誠，安排住宿、家俱及身份證明，然後進行我的實驗室生涯。我有二個主要的題目，一為男性素接受器在卵巢癌細胞的角色，另外題目為男性素接受器剔除後對雌鼠生育力的影響。

    美國的實驗室環境比起國內真的是奢侈多了，像買試劑、買材料、二次水均輕易拿到，且效率極佳，實驗室規模頗大，有十多位研究生，超過二十位以上的博士後研究，有四個助理教授，工作上大多數同事都非常認真，老師也非常的認真，每天均到實驗室，也督促大家的實驗進步，每週兩次的研究報告，因為人數眾多，所以每兩週需上台做報告，上台做報告的震憾教育，直覺國內的老師實在太好，在美國學生有時上台報告十分狼狽，電得很凶，有時所有實驗結果、假設會被批評的一文不值，對老師們能在國外環境生存下去且做得非常突出，真是打從心裡萬分敬佩。

    剛開始，個人因為不純熟，也不熟悉實驗方法、實驗環境，所以也頗為辛苦，每天從早忙到晚，也不見得有何成果發現，前半年主要從事分子生物的研究，主要是卵巢癌中男性素接受器及男性素接器來幫助因子的相互關係，後半年主要從事雌鼠生育能力的檢定，從配種、選種到治療、解剖、組織處理、切片、染色均一手包辦，由過程中也深深了解在國內研究所所學的真的非常非常的重要，事實上台灣的教育真的不比美國差，只可惜我們的軟硬體真的差人一大截，比如在學校中所有當期，即時的期刊，我們都很快立即從網路獲得而且是全文資料，反觀國內環境，這常常比不上，所有最新的訊息在台灣至少有一到兩個月的延遲，所以有時要跟上〝世界的主流〞相當的困難，這是很深的感觸。
後半年主要從事雌鼠生育能力的檢定從配種、篩檢、藥物排卵刺激及卵泡收集、組織處理、切片染色以及分子生物的研究，完全一手包辦，每日清晨六點不到即到實驗室工作，一直到夜晚九點、十點才拖著疲憊的身軀回家，經過一年慘淡的經營下，我們發現男性荷爾蒙接受器的雌鼠的重要性，遠比我們以前的認知為大，因為失去男性荷爾蒙接受器的雌鼠，其生育能力大幅降低，而且很早就進入卵巢衰竭的時期。詳細研究其機轉，其可能性包括： eq \o\ac(○,1)卵巢的濾泡發育過程出現瑕疵，導致存在大量不成熟且退化性的濾泡，以及少有成熟濾泡的發現及黃體形成缺陷 eq \o\ac(○,2)所排出卵泡的結構也異常，導玫卵泡存活降低，受精力不佳 eq \o\ac(○,3)子宮的發育及成熟也受到干擾，進一步造成缺乏男性素接受器雌鼠的所生育能力大幅下降
    回國前，男性素荷爾蒙接受器剔除雌鼠的生育力，已做一番整理以及投稿出去，期望有一個好的結果。

心得

    美國的居住環境好的無庸置疑，地廣人稀，戶戶有庭院，有翠地、有花草，對幼兒的照顧無微不至，對於殘障人士的保障也極佳，不得不佩服他們對人類的尊重，尤其是弱勢族群，開車的禮讓也遠比台灣好，我想這是環境使然，當然與教育也有關係，另外美國極重視家庭，照顧小孩是父母雙方共同負擔，對小孩多予以正面鼓勵，養成其樂天進取的觀念，雖然在聰明才智感覺其未必比得上東方人，不過唯有讀書高這個觀念並不是很明顯，反倒比較像極為功利主義的社會，只要能賺錢即可，不過，美國人的消費觀念及儲蓄觀念真的大大與國人不同，不知何者為優，何者為劣。

    在美國實驗室一年發覺大陸人很多，普遍上較台灣去的同學認真，這個狀況在最近數年中可能愈來愈嚴重，美國人工作態度非常認真，但無加班觀念(過勞)，這也是與國人大為不同。

建議

    國內應整合資源，對抗美國的大規模作戰，比如來說，全文文獻的取得，國內真有待加強，每個醫院、每個學校都付錢訂雜誌，但是每個單位所擁有的期刊卻有限，應統籌所有經費建立國家型網路圖書館，集中所有資源，讓世界立即的訊息、研究能輕易獲得，這樣國內才有萬能趕上瞬息萬變的科學進展。
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