壹、前言及目的

由於航空交通的發達，加上我國正式加入世界貿易組織後，需逐年開放國內市場，農畜產品進口種類、數量及旅客攜帶動植物產品入境之情形與日俱增，加上財政部時實施快速通關政策以來，海關人員對入境旅客之行李較少查驗，為避免因而造成檢疫之漏洞，加強對國外疫病害蟲之檢疫把關愈形重要。

為確保我國農業生產環境安全，避免海外動植物疫病害蟲傳入，造成經濟上重大的損失，總局參照美、加、紐、澳等檢疫先進國家在港口、機場設立檢疫犬制度，特籌畫自美引進檢疫犬，以建立完整的檢疫犬偵測制度，強化動植物檢疫攔截功能。九十一年起規劃派員赴美國佛羅里達州奧蘭多美國農業部檢疫犬訓練中心，接受為期十週之領犬員訓練，並首度引進三組檢疫犬組。新竹分局配置二組檢疫犬組，協助執行中正國際機場入境旅客行李之偵測勤務；高雄分局配置一組檢疫犬組，協助執行高雄國際機場入境旅客行李之偵測勤務，並規劃檢疫犬相關設備與作業方法，以期維護檢疫犬之效能及達成防堵疫病蟲害入侵之目標。

貳、訓練行程及內容  

三月二十四日  14:00搭乘UA-844從中正機場啟程於當地時間08:00抵達美國SAN FANCISCO, 11：50搭乘UA-1270轉機經DENVER於21:10抵達訓練目的地佛羅里達州奧蘭多(ORLANDO)。

三月二十五日  整理及研習受訓相關資料。
※第一週       課程介紹與訓練原理講解。     

三月二十六日  上午參觀農業部檢疫犬訓練中心與熟悉環境。
下午由專任訓練師Mr.Micheal. L. Smith講授課程大綱。

三月二十七日  訓練師講授犬之健康與急救、身體構造與健康、清潔與犬舍管理。

三月二十八日  訓練師講授犬之緊急救護、行為介紹、行為訓練、行為問題及解決。

三月二十九日  課程測驗
訓練師講授犬隻照顧與健康檢查。

三月三十日    例假

三月三十一日  例假

※第二週      分派搭配犬隻及練習領犬偵測行李箱之技巧。
四月一日      課程測驗
分派搭配犬隻：

張技正翊鴻 檢疫犬為Jake。

韋技正樑才 檢疫犬為Dalton。
陳技士晟鐘 檢疫犬為Lucas。
四月二日      犬舍清洗與操作。

領犬偵測基本訓練：將五種標的物（柑桔Citrus、檬果Mango、梨Pear、及豬Pork、牛肉Beef製品）混合放於紙箱或行李內，訓練檢疫犬嗅聞到上述標的物紙箱或行李時須靠近坐下。
Clicker Train：Leash Control、Commands、How To Present / Timing、How To Walk。
四月三日      領犬偵測基本訓練
              犬隻照顧與洗澡（Grooming and Bathing）。

四月四日      犬舍整體衛生消毒（Sanitation）操作，

領犬偵測基本訓練：五種標的物混合及單一放於紙箱及行李箱內進行訓練。
訓練師講解每週之評估測驗方式及相關表格。

四月五日      領犬偵測基本訓練

              前往中國及越南雜貨店購買類似入境旅客攜帶頻率高之非標的物，以供模擬訓練用。並清除非標的物行李箱內之腐壞食品如麵包（Bread）、起司（Cheese）等（每週一次）。

              清洗訓練教室之暫置犬籠（Crate）及運輸車輛上之犬籠（每週一次）。

四月六日      例假
四月七日      例假
※第三週      進行領犬偵測基本訓練。
四月八日      至訓練教室進行領犬偵測基本訓練。

四月九日      至訓練教室進行領犬偵測基本訓練（增加偵測行李推車之訓練）。
              訓練師講解相關設施之需求。
四月十日      至訓練教室進行領犬偵測基本訓練。
與訓練師討論我國機場之檢疫作業情形，訓練師並講解領犬偵測操作之流程與注意事項；另因我國檢疫人員對入境旅客之行李無開箱檢查之權力，訓練師表示會因此影響檢疫犬執行之成效，故希望向我國反應並設法改善此缺點。

四月十一日    犬舍整體衛生消毒（Sanitation）操作。

至訓練教室進行領犬偵測基本訓練。

四月十二日    至訓練教室進行領犬偵測基本訓練。

              錄影帶教學：關島應用檢疫犬隊（Beagle Brigade）偵測出口貨物中藏匿之樹蛇（Brown Tree Snake），防止樹蛇蔓延美國其他地區。

              清理行李箱及清洗犬籠（Crate）。
四月十三日    例假
四月十四日    例假

※第四週      進行相關各項領犬偵測訓練。 
四月十五日    至訓練教室進行（No tags）Bags、Tap back（leash）、Carts等領犬偵測訓練。
四月十六日    至訓練教室進行行李推車（Carts）、無標的物之操作（Blank exercise）、詢問旅客方式（question passengers）及保護犬隻安全（Tuck tail、Protect your dog『safety』）等領犬偵測相關訓練，中午參觀其他將結業之學員於機場之領犬實作，下午由另一訓練師Mrs.Monica講解Problem Solving。
四月十七日    至訓練教室進行進行等領犬偵測訓練。

四月十八日    至訓練教室進行相關各項領犬偵測訓練，訓練師說明檢疫犬需適應六個月以後方能增加新的標的物味道訓練。
四月十九日    至訓練教室進行相關各項領犬偵測訓練並清理行李箱及清洗犬籠（Crate）。
四月二十日    例假
四月二十一日  例假

※第五週      模擬機場檢查時旅客攜帶檢疫物之相關訓練。
四月二十二日  至訓練教室進行領犬偵測訓練，模擬機場檢查時旅客

如攜帶水果肉類之詢問及相關訓練。 

四月二十三日  至訓練教室進行領犬偵測訓練，模擬旅客於機場攜帶

水果肉類之相關訓練。
四月二十四日  至訓練教室進行依各種標的物依照重量或數量分成低、中、高濃度，進行領犬偵測訓練。
四月二十五日  犬舍整體衛生消毒（Sanitation）操作。

至訓練教室進行領犬偵查訓練，下午參觀其他邊界（Border）檢疫站之學生領犬於車輛上偵測實作。
四月二十六日  至訓練教室進行領犬偵測訓練。
四月二十七日  例假
四月二十八日  例假

※第六週      奧蘭多機場國內線進行實際偵測操作 
四月二十九日  至訓練教室整理行李及進行領犬偵測訓練。

四月三十日    上午至奧蘭多機場國內線進行實際偵測操作，下午
至訓練教室進行領犬偵測訓練。
五月一日      上午於訓練中心準備犬隻返國檢疫資料，下午至訓練教室進行犬隻Speed Trials（反應速度訓練）。
五月二日      上午犬舍整體衛生消毒（Sanitation）操作，另訓練中心接待高中學生參訪，訓練師安排示範檢疫犬偵測行李方法，下午至奧蘭多機場國內線進行實際偵測操作。

五月三日      上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線參訪檢疫流程並進行實際偵測操作。

五月四日      例假

五月五日      例假

※第七週      奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月六日      上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月七日      至訓練教室進行領犬模擬測驗（Mock）。

五月八日      上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月九日      至訓練教室進行領犬模擬測驗（Mock）。

五月十日      上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月十一日    例假
五月十二日    例假

※第八週     奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月十三日    上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作及了解在機場作業相關注意事項。

五月十四日    上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，並作標的物之區別訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月十五日    上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，並作標的物之區別訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月十六日    上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月十七日    上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午在訓練中心模擬行李偵測訓練操作。

五月十八日    例假
五月十九日    例假

※第九週     奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作及相關訓練。

五月二十日    上午在訓練中心由訓練師Mrs.Monica 示範郵包偵測訓練，下午模擬行李偵測訓練。

五月二十一日  上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月二十二日  上午犬舍整體衛生消毒（Sanitation）操作，至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。

五月二十三日  上午在訓練中心模擬行李偵測訓練，下午至Apoka  Police  Station 參觀警犬示範模擬訓練。

五月二十四日  上午至訓練教室進行領犬偵測訓練，下午至奧蘭多機場國際線進行實際偵測操作。
五月二十五日  例假
五月二十六日  例假
五月二十七日  例假

※第十週     結訓測驗及結業典禮。

五月二十八日  結訓測驗。

五月二十九日  Proficiency Train 及清理訓練教室。

五月三十日    結業典禮。

五月三十一日  整理資料與安排犬隻返國事宜。

六月一日      搭乘UA-275從ORLANDO啟程至SAN FANCISCO 
轉機。
六月二日      搭乘UA-845從SAN FANCISCO啟程,於17:50

抵達中正機場返回國門。
參、訓練及研習內容

1、 訓練課程之安排及測驗

            美國檢疫犬訓練中心之訓練課程為期十週（如附錄一），可分成室內課程研習、檢疫犬及搭配領犬人員於訓練教室之基本訓練與於機場之偵測訓練三部份，本班之專任訓練師為Mr.Micheal. L. Smith。訓練師會帶領另一頭備用犬進行作業示範，各週之進度與領犬技巧由訓練師進行評分並討論分析，結訓前須通過於訓練教室進行之偵測測驗，訓練師會預備十五個裝低、中、高濃度的五種標的物之行李，測驗前規劃分配於六次偵測操作中，學員須於未知標的物位置情況下操作，與搭配之檢疫犬能檢查找出十二個以上之標的物行李方為合格，我國之三組檢疫犬組經實際測驗皆超過上述標準。

二、課程研習內容大要

  1、犬之健康及急救

A. First Aid

a. Breathing

b. Bleeding

c. Shock

d. Fracture

e. Poisoning

f. Overheating

g. Bloat

h. Snakebite

B、犬之病毒性疾病（Viral disease）

a、Rabies

b、Canine distemper

c、Canine hepatitis

d、Parvo virus

c、Canine infectious tracheobronchitis

d、Corona virus 

        C、犬之細菌性疾病（Bacterial disease）

a、Lyme disease

b、Leptospirosis

D、犬之病徵（Symptoms）

  a、Vomiting

b、Diarrhea

c、Lethargy

d、Coughing

e、Stiffness

f、Loss of appetite

g、Discharge

      E、犬之內寄生蟲（Internal Parasites）

a、Heartworm

b、Hookworm

c、Roundworm

d、Whipworm

e、Tapeworm

f、Giardia

F、犬之外寄生蟲（External Parasites）

a、Lice

b、Mites

c、Fleas

d、Ticks

e、Mosquitoes

    2、犬隻之照料及犬舍整理

     A、犬隻之照料（Maintaining Dog）

a、犬隻日常檢查：

眼、鼻、耳、嘴、毛髮、腿與腳、肛門等之檢查。

       b、日常美容（Grooming）：

梳洗毛髮、清潔耳朵、修剪指甲、肛門腺液（anal glands）之排出及洗澡。

       c、餵食（Feeding）：每日下午餵食一次

       d、藥物之使用Medicating：(Delivering medications)

          Topical、Ear、Eye、Oral Tablets、Oral Liquids.

    B、犬舍之維護Maintaining Kennel

       a、犬舍之日常檢查（Inspection）：

         1.犬之排洩物（Stool、Vomit、Blood.）

         2.有無其它害蟲Invaders (Insects、Rodents or Reptiles，or evidence of these animals).

         3.犬舍之設備維護與安全檢查

       b、犬舍之清潔及消毒（Sanitation）：

犬舍每日早上須清洗一次，每週須消毒一次。

3、犬隻所需之飼料

工作犬隻與運動員一樣須供給其適當之食物以維持其最佳之體能及健康狀況，訓練中心建議以富含高脂肪及蛋白質之固體顆粒飼料為佳，且依犬隻之體形大小來訂定適當之飼料量。 

4、犬隻之行為（Behavior）

A. 行為之定義：Observable and measurable responses to changes in an animal’s internal and external environment.

B. 犬之基本需要：空氣、水、食物、追逐及獵捕（Prey capture and kill）、社會群聚性（Social）、避免痛覺（Pain avoidance）。

C. 犬之基本感覺（Senses）：味覺（Olfactory）、視覺（Visual）、聽覺（Auditory）。.

D. 味覺之定義：The reception and perception of odor. The odor is received on scent receptors。
感應味覺可分成四個步驟：

1. Stimulus

2. Reception

3. Perception

4. Recovery Time

E. 影響感覺之因子：受外界之影響而分心（Distractions）、疲勞（Fatigue）、有妨礙之味道（Noxious odors）、疾病（Disease）及年齡（Age）。

F. 偵測訓練之術語（Detection Terminology）

1. Absolute Threshold：Detect smallest amount of relevant odor。

2. Threshold Shift：Moves toward strongest odor。

3. Just Noticeable Difference : Recognizes smallest difference between two stimuli。

4. Saturation Point：Pin point on source Target。

5. Recovery Time：Allow receptors to clear。 

G. 獎賞（Reward）

1. Primary Reward：Food（Variety is the spice of life）.

2. Secondary Reward：Verbal praise、Physical praise、Other

H. 偵測效能（Proficiency）之訓練Training：

1. Training cycle is determined by the dog.

2. To maintain peak proficiency.

3. To introduce new task or areas.

4. To increase dog’s sensitivity.

5. To correct deficiencies.

I. 領犬員應備之特性（Handle Traits）：Patience、Consistency、Positive attitude、Leash(voice and timing)、Pace、Avoiding cues、Letting the dog work、Assisting when necessary.

J. 領犬員常見之疏失（Common Handler Errors）：

1. Excessive eye contact.

2. Excessive hand presentations.

3. Excessive verbal cues.

4. Pace.

5. Leash control.

6. Incomplete search pattern.

7. Inadequate praise.

8. Too little confidence in dog.

K. 訓練之時效掌握（Timing）：

1. Timing is truly ”everything” in conditioning.

2. Dogs learn by association and repetition.

3. Reinforcement must be timed properly to be associated with the response.  

三、檢疫犬及搭配領犬人員基本訓練

於第一週之課程研習研習後，訓練師隨即分配各學員

搭配之犬隻，張技正翊鴻之檢疫犬為Jake、韋技正樑才之檢疫犬為Dalton、陳技士晟鐘之檢疫犬為Lucas。學員須依照訓練師教授之口令（Commands、如附錄二）與示範之領犬技巧，於專用訓練教室進行領犬偵測基本訓練：

偵測操作前（至少一小時）先將各種標的物依照重量或數量分成低、中、高濃度（Concentration），分別置於標的物行李箱備用；另準備非標的物如衣服，餅乾、糖果等裝入非標的物之行李箱（約30-40個）備用。模擬偵測時先將非標的物行李箱置於地板上並排列成各式之形狀，再將標的物行李箱（一般2-6個）混入其中，每一濃度之標的物為一個試驗（Trial），每日之訓練以30個試驗（Trial）為原則，訓練時輪流領犬操作，並予以登記反應結果或攝影，每一種排列形式每組來回偵測二次即須重新排列與更換試驗（Trial），有時須安排一至二次之空白（Blank）偵測，可讓犬隻明白並非每次偵測皆可發現標的物。另外亦安排對犬之服從性（Obedience）訓練，可幫助領犬偵測時可以有充分之行為控制（如延長其坐下之時間），每週分析各學員之優缺點，並針對犬隻之特性加以補強訓練，犬隻對於標的物之偵測正確度亦隨領犬員之進步而增加，學員能得心應手後，則增加練習詢問旅客方式與對犬隻之安全保護（如以腳掌內側保護其尾巴），至訓練第五週可完成上述相關要求。 

四、檢疫犬組於機場偵測訓練
安排第六週至第九週訓練學員於奧蘭多國際機場進行實際面對旅客之偵測訓練，由於每天之國際入境班機僅四至五個班次，且集中於下午，故上午安排於訓練教室訓練，下午再至機場實際操作，訓練師亦會準備數個標的物行李箱混入旅客之行李當中供偵測之用，如檢疫犬對旅客之行李箱有反應時，即可當面詢問旅客並要求其打開行李接受檢查，若發現標的物則予以沒收，並於海關入境申請表上標示農業部之縮寫（A），該旅客之行李則須再經過X光檢查。由於犬隻對機場境較為陌生，會因此分心而嗅聞地毯或其它物品之味道，約須經過二個星期之適應期後才會表現較為正常，學員與其搭配之檢疫犬能於這段期間獲得實際領犬偵測操作之經驗，且增加犬組之默契與能力。

肆、檢疫犬返國後之在職訓練

美國檢疫犬訓練中心為我國代訓之檢疫犬係以偵測豬肉及牛肉加工品、檬果、梨及柑桔等五種為標的（Target）檢疫物，檢疫犬返國初期依規定須先經三週之隔離檢疫，並需時間適應本國環境，故隔離後之三至六個月，將持續複習偵測此五種檢疫標的物，並以適應本國機場檢查作業環境為訓練重點，俟適應環境及補強訓練之後，其偵測能力可回升至原來水準，若犬隻之適應不良或訓練方法上有相關問題，則儘速以電子郵件向美國檢疫犬訓練中心請教協助解決。

為增加檢疫犬對其他檢疫物之偵測能力，應持續相關在職訓練，領犬檢疫員將以檢疫犬訓練中心教授的相關訓練原理，訓練檢疫犬嗅聞其他標的（Target）農畜產品的氣味，且以我國機場入境旅客經常攜帶之相關動植物產品為優先訓練標的物，讓其能逐步增加嗅聞農畜產品項目的能力，所有在職訓練課程均須記錄相關訓練成果，並藉以增進訓練知識及技巧。

伍、建議

一、建請總局規畫設計領犬員與檢疫犬值勤時之制服（如本局徽章），有利於檢疫犬隊值勤時適當宣導檢疫業務。

二、因我國檢疫人員對入境旅客之行李並無主動開箱檢查之權力，訓練師表示會因此影響檢疫犬執行之成效，故旅客不願意配合打開行李檢查時須請海關人員協助行李檢查，以維持檢疫犬之工作效能。

三、美國農業部檢疫犬訓練中心訓練師建議檢疫犬之工作班機時間安排最多約四小時值勤，若工作時間過長會導致犬隻因此而厭倦工作。

四、每一隻檢疫犬應配有獨立之運輸車輛，以避免發生疾病時互相傳染，並能因應緊急狀況時使用。

五、由於美國日常生活消費高，加上我國修訂長期出國差旅規定，致差旅費銳減影響訓練期間學員生活品質甚鉅，因此建請我國若再派員赴美受訓應與美國提前研商相關住宿及交通事宜，以保障我方受訓學員之生活品質與學習效果。
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