赴澳洲南澳省首府阿德雷德參加世界資訊科技暨服務業聯盟

2002年世界資訊科技大會會議報告書

1、 前言

一九八○年代初期APPLEⅡ電腦所帶動的電腦革命，隨著電子科技的一日千里、個人電腦的普及、網路通信結構的改進以及全球資訊網的風行，資訊與通信科技的發展和應用，對於人類社會及經濟生活產生無比深遠的影響。時至廿一世紀，許多大型企業、金融機構、政府機關以及各軍事單位都相繼採用電腦資訊化作業，以減少人力、物力、財力之投資與維護，諸多重要的資料都儲存在電腦中並利用電腦通訊網路來傳遞，「資訊」乃成為國家最重要資源之一，資訊與網路的運用亦是國力的表徵。

資訊科技日新月異，資訊應用不斷推陳出新，面臨國際化的競爭趨勢，資訊業者處於空前複雜的產業環境當中，對於產品趨勢、市場商機、技術引進等需求的掌握，已成為業者生存的關鍵。而我政府自八十七年度起參酌歐美日各國的經驗與作法，積極推動電子化政府，應用資訊網路新科技推展資訊上網、電子申辦服務、電子報稅、電子商務、電子採購、電子支付、電子資料庫及政府數位出版、公用資訊站（kiosk）等，以提昇行政效能、加強便民服務，提高國家競爭力。目前更結合各先進國家未來電子化政府的發展趨勢，推動智慧卡之應用、知識經濟發展、消除數位落差、維護資通安全、邁向知識管理等工作。「世界資訊科技大會」由「世界資訊科技暨服務業聯盟」主辦，每隔兩年舉辦一次，為全球資訊科技最高論壇，過去十二屆以來在歐、亞、美三洲舉辦，贏得「IT Olympics」之美譽，為瞭解先進國家資訊與網路科技應用情形及發展策略，汲取新觀念與技術，乃奉准參加本次國際會議。

2、 大會內容摘要

1、 大會之安排及議程

本次國際會議是由世界資訊科技暨服務業聯盟主辦，開會時間有三天，自二月二十七日至三月一日止，在澳洲南澳省首府阿德雷德舉行，議場設在ADELAIDE CONVENTION CENTRE。參加對象為該聯盟會員、資訊業界領袖、專家學者及各國政府主管人員，參加者計有來自四十餘國一千五百餘人。議程第一天從回顧IT在美國和世界經濟的重要性，細看企業趨勢，就現在和未來技術，預期IT的走向及生命週期；一個專家小組將針對資訊落差及西方在弭平這差距的責任加以探討。第二天討論IT在商業和我們做生意方式無比的威力，由一家主要通信媒體公司觀點來看無線技術、資訊安全、財經服務和電信對硬體的衝擊，專家小組將討論奈米技術、生物科技和光電等IT新領域。第三天討論IT在我們社區和生活方式的影響，及研討智慧財產權在網路空間（Cyber-space）的合法性，智慧轉移的社會衝擊，未來的新聞及娛樂服務如智慧社區。並特別針對以色列，探討全世界IT工業的發展策略。

大會採主題演講方式舉行，由與會者全體參加，會場旁另闢有資助廠商及政府機關擺設攤位，展示並介紹各家新產品及系統，供與會者於中場休息時觀摩。並於會前（二月二十六日）舉辦資訊科技商業論壇，給參與國際會議代表自由選擇專題參加。（附件一）

2、 資訊科技商業論壇主題及摘要

茲僅就參加之IT BUSINESS FORUM－“ UNDERSTANDING ASIA PACIFIC IT MARKETS”各主題摘述如下：

（1） 亞太地區的互聯網市場。由Bob Hayward（Gartner資深副總裁）主講。其首就亞太地區簡況作如下分析：

－澳大利亞：擁有很好的科技研發能力與發展環境，但較少被提及

－中國：市場機會最多的地方，但發展業務和獲利難度較大

－香港：受到上海的發展，經濟衰退和領導因素的影響

－印度：保持穩定的發展，但是有很多的問題

－印度尼西亞：低速發展高風險

－韓國：穩定的發展，廣闊的寬帶應用，經濟危機的後期影響

－馬來西亞：逐漸恢復，外來投資者信心仍沒有恢復

－菲律賓：基礎建設高速發展，腐敗和犯罪問題嚴重

－新加坡：地區的重點，依靠電子出口，缺少人力資源並受週邊地區影響

－台灣：保持增長，製造業中心，海峽兩岸問題對政治影響較大但對商業影響較小

最後Bob Hayward的結論：

－亞太地區並不是特別的，而是在一些方面與世界其他地方有所不同

－除了數十億的消費者和數百萬的公司，即使在比較發達的地區，電子時代仍然需要經過一定的發展才能到來

－日本和美國的衰退對地區影響很多

－中國和台灣加入WTO將影響馬來西亞、印度尼西亞、菲律賓和泰國

－日本，高技術的藍領階層和低技術的白領階層

－澳大利亞在吸收IT技術方面居領導地位，外界沒有預計到的廣闊IT市場

（2） 數位奧林匹克行動計畫－北京2008。由陳信祥博士主講。

中國大陸經濟保持持續增長，加入WTO後關稅大幅度下降，有更加寬鬆的IT市場准入條件。市場經濟指導市場競爭，將更有助於資訊產業發展，目前電信業平均年增長率28%，固定電話用戶1.4億，移動電話用戶9千萬，每千人持有8.9台電腦。

數位奧林匹克行動計畫，總計將投入300億人民幣的投資，集中在資訊科技建置，包括管道系統，無線電頻率管理系統，通訊、寬帶、信息系統，電子商務，知識管理系統。其主要目標和項目有IC卡和信用卡，安全系統，資訊基礎設施、技術和IT業，技術管理中心。

（3） 新加坡機會的召喚。由Lee Kwok Cheong（National Computer Systems Pte Ltd）主講。
新加坡是地區最主要的貿易集散中心之一，投資者的樂土，良好的商業環境，成熟的市場。在今後的發展重點將集中IT服務業，ERM，會計，人力資源，自動物流等軟體研發。開放的商業氛圍，自由貿易政策，預計在2002年中期以後IT業才能得到恢復，2002年的增長放緩但是IT服務業的發展將加速，市場規模有縮小但會更加成熟。政府提供“投資保證信用協議”，“新加坡和紐西蘭自由貿易協議”，“澳大利亞和新加坡信息和通訊合作”，“新加坡和澳大利亞自由貿易協議”。

（4） 印度尼西亞機會的召喚。由Toto Sugiri主講。

印度尼西亞有二億一千五百萬人口，三千多個島嶼，國民生產毛額（GDP） 700美金，且是通往澳大利亞、歐洲和亞洲的門戶。地區的少數民族問題雖帶來挑戰卻也提供了機會。印度尼西亞的自然資源仍然是經濟成長的主要動力，政府對IT業更加重視，對外資的限制減少，可與當地合作者聯合以克服困難。

（5） 香港的IT機會。由Peter Lo（香港科技和技術園區CEO）主講。

香港是全世界最自由的經濟體，國際金融中心，亞洲的通訊和運輸中心，通往中國大陸的門戶，公開透明的投資政策，對外資進入沒有政策法規的限制，簡單的低稅收系統。亞太地區最便宜的寬帶服務，257家互聯網服務供應商，260萬的用戶，寬帶覆蓋了所有辦公樓和95%的民房，正在建設的有數位港和科技園區。22公頃的香港科技園區，關注資訊和通訊技術、電子技術、生物科技和精密工程。中國是世界最大的通訊市場，而香港友好的商業環境和良好發展的基礎設施，將讓外國公司獲得大量的商業機會。

（6） 產業競爭力和IT基礎建設－Taiwan Inc.商業模式。由苗豐強（台灣神通電腦董事長）主講。

台灣之可以成為一個全球科技產業的整合者 (Business Integrator)，在於台灣在這過去二、三十年來對高科技產業的投入，已建立了強大的全球IT生產及行銷網絡，並且因為中國人民族性中蘊含強烈的創業精神，以及我們在IT工程領域長期並有計劃的培養專業人才，使得台灣今日成為「科技整合者」的角色，當之無愧。
台灣的IT大環境，在過去的全民及政府對IT產業的深耕，使得我們在科技產業的製造能力，在世界科技舞台上具有舉足輕重的地位。尤其近年來，台灣政府順應世界潮流，立法要求強化企業的透明度，使得我們的各項與企業相關的法令，都朝著與世界科技大國發展的速度同步邁進。政府在推動產業供應鏈的努力，使得科技產業的上下游，藉由e化的徹底落實，大幅提升了效率及品質，將國際間的競爭對手遠拋在後。政府的長期策略更在e化的政府，優質的電子化社會的理想中一一落實。
另外，台灣的IT產業資金來源豐沛，不但政府對產業的優惠措施完善，建全的資本市場及企業的集資能力，創投產業的發達、以及國外資金的募集能力，使得資金來源不虞匱乏。對IT產業的投資及成長有了絕對的影響力。以人才的培育一項來說，過去長期培養的高科技產業人才，已在各科技產業展現出實力，過去我們因為對科技教育的重視，培養出一批現今在國際上知名的科技人才及領袖，而今天，台灣對國際上的科技人才的招募，以及利用國際科技人才在各國做生產及研發，這種IT人才Outsourcing的能力，亦是台灣科技產業的實力之一。
全球的供應鏈網絡及利用標準化的Internet平台，更強化了台灣在製造及研發上的速度及實力。台灣有實力堅強的IT供應商以及供應聚落效應。在網路泡沫化後，台灣反而能充分利用網際網路的技術，大幅提升生產效力，掌握住軟硬體的設計及製造核心實力。
就地理位置來說，亞太地區已成為今日高科技業的發展舞台，就亞太各國對IT產業的研發及製造實力細分，台灣有全世界最強的主機板、監視器、繪圖卡、動態隨取記憶體(DRAM)、半導體、TFT/LCD、以及手機製造的實力。印度則擁有絕佳的軟體研發人才及環境，新加坡的電訊業則是不容小覷、日本及新加坡更擁有良好的通路行銷管理能力，香港則具有成為國際金融中心的優勢及條件，中國大陸更是擁有廣大的勞動人口及製造成本的優勢。若就語言來看，除了英文之外，中文則是世界上最多人口使用的語言，在各項資本、技術、以及IT基礎設施各項條件配合下，全世界目前仍無法看到像亞太地區擁有這樣豐沛IT生存條件的區域。 而其中台灣又佔盡了各項人才、技術、產品、製造、及地理位置的優勢，所以台灣發展成為「全球IT產業整合者」的角色，應有相當信心。
我們千萬不能因為擁有這種優勢而自滿，只有持續強化科技產業的三項最重要的核心競爭力才能讓Taiwan Inc.能夠永續生存，這三項要素就是－價值、可見度、及速度(Value, Visibility and Velocity)，也就是所謂的3V。
企業要如何增加自己的價值？就是要利用最佳的成本，生產具有競爭力及高附加價值的產品，在迅速變化的IT產業中，預測市場的需求已趕不及市場變化的速度，只有利用IT技術將預測轉化為即時的生產到交貨才能將庫存降到最低，有效控制成本，並完全掌握住市場的動態。這個想法說來容易，但在實際執行上則須要建構出完善的組織結構及工作流程，並將其完全導入e化，尤其在與上下游廠商的供應鏈整合上的完善與否，更可看出執行的成效，一但效益發揮，就算是供應商分散在各地，企業也能及時交貨到客戶手中。除此之外產業的垂直整合亦是一項提升企業價值的重要策略，由設計、開模、製造、到交貨，這個過程若是全部由企業內部所掌控，則效率必能提升，客戶滿意度也會大幅提升。
第二個要項就是可見度。企業領導人最擔心的就是無法掌握產業及科技的趨勢，不能掌握企業的未來，所以我最常倡導知識管理及分享，並且利用CRM (客戶關係管理), ERP(企業資源管理)及SCM(供應鏈管理)三合一的技術，來達成business process可見度的提高。我尤其強調利用科學算命為企業解讀未來，那也就是公司的企劃部門的職責所在。知識的累積及分享是企業管理的一項重點，知識是最容易貶值的產品，不能將知識的價值發揮，以及利用知識的累積來創新是無法在今日競爭激烈的環境中保持競爭優勢，知識的加值最有效的辦法就是與IT技術結合，並在組織中充分分享。
「速度是e時代決勝的關鍵所在。」全球的行銷通路網的建立是讓生產及製造的優勢能充分發揮的利器。在大部份的IT企業均講求Time to Market及設計到交貨的服務(Design to Delivery)的同時，結合金流、物流、以及即時的全球售後的維修及服務，才能讓企業完整的體現速度的價值，金融的e化，物流的e化等等都能夠大幅提昇企業以及產業的競爭力。台灣要維持Taiwan Inc.的競爭優勢，價值、可見度、及速度是不可或缺的成功關鍵要素。
3、 資訊科技大會摘要

大會活動在前美國總統柯林頓以「Globalization in 21st Century」為題的精彩演說揭開序幕。為期三天的演說包括未來IT生命週期剖析、數位落差的探討、IT技術新領域、未來IT產業的挑戰、世界各國IT發展策略等近三十場演說，主講者包括美國、日本、新加坡、澳洲等來自世界各地的科技菁英。茲擇要摘述如下：

（1） 廿一世紀全球化。由柯林頓（前美國總統）主講。

柯林頓表示經歷911事件，我們愈來愈可能在一個運作程序尚未完整的網路連結並受傷害，恐怖份子使用網際網路、噴射機當武器就讓人印象深刻，我們生活在相互依賴的世界，但尚未結合成一體，仍然充滿政治和社會分歧、環境的挑戰、政治和宗教的差異。我們現今面臨最大的挑戰是藉由延伸利益和縮減負擔建造一互助又整合的現代世界，並發展一願景，讓人們能珍惜並維護不同的宗教、政治和文化傳統，且視其為全球社會的一部份，假如那是我們必須要做的，科技就扮演達成兩者目的重要的角色。

科技使用有正反兩面，它可以創出致命病毒的疫苗，亦可用同樣技術發展致命病毒武器，網際網路可用於貧窮國家教育兒童和提供遠距醫療，它也能被恐怖份子用作網路通訊。柯林頓舉了幾個科技在締造更整合世界扮演正面角色的例子，首先提及在對抗恐怖份子方面，已經在阿富汗使用的黃蜂飛機，其巨大搜集資訊和武器攜帶能力的科技負載令人關注，科技在保護舊有社會免遭網路恐怖份子攻擊也扮演巨大角色，在這方面我們已投資很多，將會做得更多。次提及其任職總統時，FBI幹員運用一部三十高齡且未與其他執法機關連線電腦破除恐怖份子計畫攻擊荷蘭隧道、林肯隧道、洛杉磯機場及從洛杉磯起飛的飛機的行動，所挽救人命總合超過911事件，另與其他執法者合作，在千禧年週未，阻止恐怖份子從加拿大進入美國東北、西北各大城市放置炸彈；也阻止其在安曼、約旦和巴基斯坦基督教徒聚集地的一項大旅館爆炸計畫。

在延伸利益和縮減21世紀世界負擔，以增加伙伴減少恐怖份子方面，柯林頓從不同面向舉例說明，經濟面部份，他說在過去20年全球經濟已讓更多人從窮苦提升，這不僅是在富裕國家如此，窮困國家經由開放貿易及投資可以獲得平均5%以上的成長率，也可以保持封閉市場而得1%的成長率，當然全球經濟尚未解決世界所有貧困，世界上有一半的人每日所得低於$2.00，有十億的人生活在每日低於$1.00，而科技能加速從貧窮變遷的機會嗎？─特別是在發展中國家，答案是肯定的，以下就是幾個例子。

1. 在我任總統最後一年，我們開放美國市場予非洲國家、加勒比亞、越南、約旦，尤其是中國和台灣（兩者皆加WTO），在一些非洲國家我們從他們所採購的，每年增加1,000%。但假如你注意已開發世界與我們貿易的國家（從非洲到東亞到拉丁美洲），有大部份的人因為地理上的隔離或公司規模，而阻斷其參與全球經濟的能力，科技則可做到允許其在全球直接行銷，像APEC組織應該可以幫助已開發國家透過電話銷售或普遍增加使用IT技術帶領小公司進入全球經濟。

2. 美國一年提供二百萬元基金援助，供貧困國家小企業辦理小額借貸，在孟加拉Grameen銀行就將基金小額貸款優先於每一農莊置一支電話，也補貼婦女買電話，然後她們以電話行銷來付貸款，藉由電話也讓孟加拉偏遠鄉村的人得與其全世界的親戚連絡，在某種程度透過連繫會使人比較不會有文化被孤立的感覺，這是我們對全世界貧窮國家的每一個貧困村落所應做的。

3. 在2000年我們有千禧年借貸救濟方案-假如貧困國家允諾將救濟借貸用於健康、教育和經濟發展上，這樣做的結果好的令人暈倒，舉如在烏干達，他們拿救濟借款讓小學入學生加倍並且縮小班級規模，一年內就得到倍數效果。在宏都拉斯，他們將錢用於延長義務教育至九年，受益者增加15%，尚有22則類似這樣的故事。用科技做什麼事，可讓救濟借貸衝擊達最大？我想最該做的是把錢用於發展電訊能力，讓世界更多偏遠村落能使用網際網路，為這理由，我現在要說，應該有另一回的救濟借貸和優先的儲金去增加窮困國家舉國使用網際網路的能力，包括遠端戰爭中的村落。

於教育面，我們知道在先進社會科技對教育的好處是巨大的，但在發展中國家，學校每年額外增加10%經費，全世界尚且有十億孩童無學校可就讀。科技到底可做些什麼？以下有幾個例子。

1. 在非洲鄉村的一個學校，穿著漂亮制服的兒童正注視著牆上很舊的地圖，圖中迄今尚存的國家不到70個，對此我們能做些什麼呢？假如在那兒童幾無學校可讀的偏遠村落，我們有網際網路可連線和一部好印表機，那就能隨時處理教科書和地圖的問題，以極少非重要的先進科技可試著讓他們感覺與世界接軌，沒有因偏遠文化而疏遠。

2. 在美國特別是住於偏遠農村地區的人，透過網際網路上大學變得愈來愈普及，因此遠距教學及進修教育亦變得越普通；全世界有數百萬人能固定進行進修教育，假如他們有科技能力存取網際網路，而貧困國家亦可省下每年需增加的10%經費，科技讓我們有能力跨越時空，並散播教育的好處到開發中國家，那就會有更多的伙伴更少的恐怖份子。

在醫療保健方面，科技讓生物醫學、保健等相較於其他領域有更長足進步，舉如奈米技術的研究，讓我們發展超微診斷工具，當癌細胞發生初期即可進行分析，期望所有癌症都變得可治癒。在美國及全世界現在都可於實驗室發展複雜數位晶片，它能取代受損脊椎的運動神經，預期長期癱瘓的人嵌入晶片後有可能站立和行走。

全世界令人驚訝的事不時在發生，每年有一億的兒童死於可預防的疾病，並且每四人就有一人死於愛滋、TB、瘧疾或感染腹瀉相關的疾病，大多數小孩從未得到乾淨的水，每分鐘就有一個女人死於分娩。對此，科技能做什麼？首先，假如我們有遠距教學，就可確定在世界每一偏遠村落都能接獲有效防止愛滋病的節目。其次我們可立即送水至缺水嚴重的的地區（舉如：在大屠殺後，為儘可能的幫助和救助許多存活者，我們送進Rwanda的一種包裝水）。另透過遠距醫療網，即使在印度，亦能得到如美國高價醫生的服務。

柯林頓最後特別提到網際網路，他說網際網路科技創造一令人無法想像的人際關係模式，以他住於阿肯色州的年輕表弟為例，迄目前他從未離開美國過，但五年前的某一星期，他透過網際網路和澳洲的一個男子下棋，那就是說某事給了時空不同的概念。這是科技潛能橫貫文化、地理、政治甚至不同宗教的一個隱喻，網際網路不必然僅是恐怖份子互聯的首要工具，所以我要你好好的思考這件事，因為儘管先進科學和突飛猛進技術是大部分現代人所專注計議的，威脅我們進步最大的仍是人類最古老的惡魔，他們因跟我們不同種族而恐懼，由於這恐懼感，很容易就降低彼此信任、增生敵意、產生派別、增加殺戮理由。那是世界正在發生並處理的，是的，在中東獲得和平過程我們必須涉入作後續追蹤，是的，我們必須涉入許多面對面對談，但是我要指出一點，科技帶給我們的意義是促成異地人們的接觸，第二，如果他們擁有相同的條件情形，藉由處於同等地位而不再感受威脅的環境，在這世界他們就有能力傾聽、感受、開展，而不重蹈覆轍，假如我們活在一個注重人性差異遠甚於共同性的世界，那先前所說的將沒有一件做得到。但我們不是要人們放棄其差異性，恐怖份子相信他們擁有全部的真理，他們只相信一種人─能分享他們真理的人，他們相信唯一的社會─人們思考、行動皆一致的社會，假如這是我們擁有的唯一社會，將不會有科學或技術的進步，所以我要你作有意義的思考，未來幾年科技在人性根本共同面，創造全球化意識的幫助所扮演的角色，我們慶幸我們的差異性，並且使用我們的類型操控真實，但你也知道，我們正盡全力朝向更整合的世界裏更一致的存在。

（2） 未來IT生命週期。由Bob Hayward（Gartner資深副總裁）主講。

市場競爭逼迫和基本技術單位成本降低（如處理器、儲存器、頻寬），IT迅速的從幕後資源提供競爭優勢（如成本、時間、品質）到成為決策資源（如行銷、售賣、環境審視），是競爭必然和企業存活的要素，這改變仍在繼續進行；就在同時，企業擁有全部產品、服務和管道並必須服務到家的觀念，也迅速的被戰略伙伴、虛擬企業和整合價值連鎖所取代。新環境為IT投資產生新成功關鍵因素，它需要在一個動態商業和技術環境中運作，其逼使資訊基礎建設及應用架構增加更多彈性、可整合和可維護的需求。

現代人對電子網路包括電腦本身的需求都提高了，不但要求輕薄可攜性且更需多功，現今電腦業者面臨的挑戰，是為這麼多的需求尋求一個全面性的解決方案。而未來網路商機的發展，從個人電腦到車輛收藏家都是服務對象，所需求千奇百怪，這是電腦業者另一重要挑戰。

新技術走向與hype cycle模型（詳下圖）相符，每一種技術發展比例，由不同面向就多樣因素如市場壓力、人員因素和技術挑戰來定，圖上顯示每一技術在hype cycle上現行位置。企業何時採用新興技術是一關鍵決定，假如企業太早投入未成熟的技術，它將蒙受不必要的痛苦和昂貴的教訓，但行動延遲太久，又要冒讓競爭者占到有利條件而被拋在後頭的風險，這可藉由了解Gartner在1995年所提出新興技術的hype cycle模型來減輕決定風險，Hype Cycle圖描繪一項技術從高活躍期經過理想破滅期到最後穩定期的特有連續發展，由此圖可瞭解技術的關聯和角色。
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（3） 數位落差。參與者：Juliette Beck、Zeth Malele、Dr Carlos Braga。

網際網路變革希望連結世界進入和諧“地球村”，無可否認的，這遠景對我們某些人已成真；但世界上今天上網的家庭不到7%，有80%以上人口沒電話用，更有三十億人口一天生活費不到二元美金。1998年Top 10的經濟產業中，通訊佔全球86%的市場，這些低資本、立即化的合資產業將使數位落差更形嚴重，根據OECD在1998年的統計，全球19%人口卻佔有91%新專利權，未來十年的利益將流向第一世界的全球化公司，世界貿易聯盟同意TRIPS機制，確立了二十年智慧財產權專利保護，乍看似乎是美國高科技產業的勝利，這卻是轉移技術至開發中國家的障礙。回顧歷史，不禁要問，什麼樣才是我們想要的地球村。

Juliette Beck認為IT能開創兼顧社會和環保的經濟，但有幾個步驟要面對：

1. Go-Eco：IT應為長期使用設計而非廢棄性的，這可降減成本和廢棄物丟棄空間，每年有超過一億二千萬部電腦要處理，這電子廢棄物大多運到中國燒毀，釋放巨量的高化學毒素，僅3%回收再利用。歐洲已開發國家的回收行動，是未來趨勢，建立環保永續性的商業組織才有成長優勢。

2. Be Pro-Worker：以尊重和公平對待所有員工，要利益共享，讓每一工作者溶入IT製造，且有能力負擔並使用它。
3. Support grassroots globalization：密切注意開發中貧窮國家的需求，如Gremeen Bank在孟加拉專案小額貸款給窮人，現包含一令人印象深刻的長途電話公司和創新IT部門已在偏遠村落建立數千機動付費電話。
4. Support the open-source movement：印度使用Linux（open-source）軟體設計一可攜式網際網路設備，它以方言提供網際網路、email、小型銀行應用系統，售價僅二百美元，最主要的這設備的智慧財產權免費轉移，僅收很少的許可費用，因此它能以更公平的方式創新人們需要的技術。

（4） IT技術新領域。小組會議—Bob Bishop主持，參與者：Dr Stephen Younger、Dr Hiroaki Kitano、Dr Roger Brissenden、Proffessor Robert Clark。
主持人：

“IT新領域”小組將研討廿一世紀正推動的事件，今日最尖端的科技點出超級電腦達到極致、機器人的某些模仿行動將更勝人類、生物合成、太空旅行揭開宇宙新奧祕等將變成未來科技和工程學的主流。

量子計算和各種奈米科技將給予IT適當能量因應這些事發生，加上無限頻寬和普遍運用高度想像，最後將形成“Global Brain”。加入我們跟我們的專家探究巨觀的宇宙、微觀的人腦，IT在全數位廿一世紀人類事件領域的角色逐漸重要。

參與者：

1. 超級電腦和人類的努力（附件二）

世界面臨三大變革(1)在生物學—將提供實質改變人體的機會(2)在超級電腦—將改變我們使用機器幫助思考的方法(3)在社會—基於第一大變革審視我們自己及周遭世界。

自1945年我們有能力增強邏輯和數字運算執行達1 op/sec，以現代科技趨勢外推，保證未來十年內將快於1015 op/sec，人類成就沒有比這大的了。

超級電腦將帶動知識經濟降低產品發展成本和週期，國家安全亦將因自動智慧分析、精確攻擊目標嚇阻、限制使用核子武器而改觀，當計算速度實質變得無限快，我們研究科學的基本原則可能改變，二十年內，電腦（或許根本地新架構）將能創造人工意識、人造看護，或許是我們最特殊的成就。

所有這些機會皆伴隨允諾與危險，資訊科技的影響在人類努力下這僅是開端。

2. 機器人在廿一世紀
為娛樂、工作、社會象徵各種目的應用，現己有一系列機器人被造出，事實上，911事件後機器人即在Ground ZERO部署，從事搜救工作二個星期證明機器人技術在大型災難是有效用的。機器人用在娛樂和藝術媒體等不同領域，就如同時裝秀，沒啥挑戰性。

在Kitano Symbiotic Systems專案，我們基於各種設計和控制的新理論，發展能執行特殊動作的類人機器人。機器人杯專案始於1997年，全自主類人機器人發展小組的目標，在提昇機器人科技，擴大應用，於2050年能在足球與真人對抗贏得世界冠軍，超過3000個來自35個以上國家的研究員從事這專案，本專案將嚴重衝擊機器人和AI研究。

3. Chandra X-ray Observatory（附件三）
宇宙輻射線佔能源光譜很廣的範圍，當我們仰望天星，眼睛所見星光只是極小部份。Bob提及我與稱為Chandra X-ray Observatory的太空望遠鏡相關，Chandra是設計用來探獲星體和星系放射的X-rays，X-ray溫度越高時越強烈，所以藉由X-rays觀看，我們可探索宇宙最熱和最遠的地方。

（5） 未來IT產業的挑戰。由Naoyuki Akikusa（富士有限公司總裁）主講。

今天我們常聽到IT產業陷入不景氣，這也許是事實，我們對於網際網路和行動系統引領IT急速擴張太過樂觀。然而，我不相信IT產業在衰退中，相反的，我想這是一個過渡期，我相信我們正朝向一新的IT使用舞台，在這舞台IT將到處被使用，這也是一個介於現存系統和迅速新興新科技的調整期。經由新IT產品與服務強烈的需求影響，一旦這些科技創新更廣泛應用，我相信在IT發展這將是一波巨浪，也堅定的相信這將是未來的事實。

首先，讓我們回顧半導體科技的進展，它加強IT產業的基礎，最近三十年Moore’s定律被實用：每年成長60%，三年翻四翻，五年翻十翻。我期待未來十年我們繼續看到同樣速率的成長，當然，“加倍”的重要性不同於我們所說的1變成2或1000變2000，舉例來說，富士M-200主機有128M byte主記憶體，這在當時是很巨大的容量，在今天，即使最便宜的個人電腦就具有此記憶體，這是很驚人的進步。但假如詢及電腦結構或軟體是否有了基本改變，答案是‘沒有’，Terabyte記憶體電腦即將出現，但我們仍繼續使用現行的架構和軟體，一個完全不同的看法正是現在所需要的。
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上圖顯示光學通信速度發展曲線，我們可看到一個很熟悉的趨勢，但IT網路系統實際如何改變？假如我們繼續以相同模式處理，將無法獲取這技術進步全部優勢，我想這缺口就是現行“IT不景氣”的根本原因。
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讓我們就現行IT環境來審視你公司或客戶的系統在今天成什麼樣子？舉個實例，即使現代儲存系統是便宜可負擔的，但你還是僅能儲存一個月有價值交易資料在硬碟上？因為現用的應用系統是以COBOL撰寫，修改程式去容納五年的交易資料是很困難的？或者，當我們今天在家以每月僅3000日圓訂購8Mbps ADSL，而與你網路連接的分支機構仍在跑64Kbps或128Kbps，也許你的人事部門IT系統僅有文字資料而無像片；多少10年或20年遺留下來的系統仍在運作，而沒有提昇充實其應用程式的內涵？在這技術和創新皆能提供的年代，現行IT系統仍在記憶體、硬碟容量，通訊速度和CPU能力受侷限的假說下設計，真是沒道理。

鑑於技術創新是以指數提昇，另一方面，IT利用或應用僅是直線成長，導至技術發展和IT利用之缺口愈來愈廣，我認為現行IT不景氣主要理由是我們無法很快跨越這缺口。但我們應因此減緩科技創新腳步嗎？我認為“不”，我想是我們在如何利用這些創新，沒想出足夠的構想。假如我們放膽思考，我相信無限的可能就在前頭，身為IT服務提供者，我們要對這缺口負起責任，同時，它是一個好機會，顧客正期待我們提出跨越缺口的建議。

目前IT產業的挑戰在於實現應用上的突破，充分利用技術創新，舉一藉由整合不同學科技術在醫學領域創新應用的例子：富士與奇異公司在整合醫學資訊系統領域已結盟，其目標在結合富士的醫院資訊系統和奇異的醫藥影像資料庫系統，讓醫生能儲存、取得和分析CT及聲音影像，關於這是處理病人機密資料，需要高標準安全需求，富士先進科技都能滿足它。另一例子是合作工程，汽車製造業和零件製造商藉由多頻連繫使用3-D CAD軟體，結合產品設計工作，執行結果成效較以前為佳，為求這工作順暢，網路傳輸能力要求100Mbps以上，今天在技術和經濟二者都是可能的，我們必須提出更多類此的創新建議。同樣的，我們必須創出新且豐富的影像及錄影應用來提昇e-Learning，這將使e-Learning如臨實境一樣。

我們必須改變思惟方式，去實現應用面突破，達到下一階IT發展，我們慣於考慮太多CPU、網路及儲存器的成本和限制，乃致犧牲由於應用突破必然的資訊分布、軟體生產力和系統可靠性等利益，舉如，一致的概念對軟體生產力是很重要的，我們也了解甚久並已嘗試去做，但組合系統的無效率和低於預期的執行效能仍是必然，所以，這方面努力並未真正起步。

不論如何，今天我們負擔得起強大CPU的價格，並能很經濟的利用其提昇軟體生產力，實際上，我們發現用過剩的硬體去確保系統可靠性比發展復原軟體要便宜得多，未來假如XML成為資料傳輸標準，系統合作和資料傳輸的生產力將大幅提高，例如，我們可以將XML處理程序或耗時應用程式燒錄於系統晶片，這是一個強迫我們扔掉傳統思惟的時代。

其次，讓我們看看服務組織將如何改變？各國情況或有不同，但在日本主要的IT服務業皆已系統整合或以顧客導向發展系統，並在成長中；各種工作都以積體電路為核心，依我的觀點，IT服務業成長的關鍵在如何將它轉成產品，換言之，對IT服務提供者，積體電路的目標是要有助於商業的系統維修、網路監控、資料儲存、訓練/教育等等，我們能為所有應用軟體生命週期發展服務，並能如產品一樣提供；感謝高速網路，透過網路提供服務更能達到快速傳送及成本競爭，富士在日本開闢服務產品，並從其回收商業利益，像積體電路般的專業服務產生更高利益是很顯著的，而大量的發展工作是需要的；在一個成熟的商業組織當每一個別服務領域是專業的、特殊的，IT服務產業的基礎將更穩固，我相信去了解IT應用的新舞台也是必需的，另外，隨著IT更進一步普及，將有其他產業帶著不同型態的技術加入，如網路應用更徹底，安全產業、系統監控和維護等自然進入市場，教育企業亦將進入IT訓練領域，他們可能變成可怕的對手，也可能是好伙伴，就像教育企業和IT服務公司合作，可能出現很有競爭力的“教育服務公司”，換句話說，我們必須敏感面對網路降低新加入者的障礙與使企業容易協調合作的事實。

在新一代IT應用上新的服務架構將是為何？更專業化將提高個別服務層級並擴展新的服務類別，不同行業的新角色將結合他們的技術和IT跟進，競爭和協調將更提昇服務等級，最後，所有新的服務將透過網路匯集，經由能快速存取先進服務的環境和“一次搞定”，最大的應用將被實現，這也決定IT產業的成長，事實上，富士已生產這種模組，利用網路結合現存提供不同服務的旅行業、政府機關、健康關係企業、保險業等等提供顧客單一窗口服務，這就是一個要實現應用突破，必需挑戰慣有觀點和利用許多不同領域的例子。
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下圖讓我想起佛教的“Mandala”，它包含圓、共同體和關聯的觀念，其精神在包容萬物，尊重每一個體的獨特性，並保持有秩序的宇宙，在本質上，它教導全世界和諧並和平共存，我認為IT服務產業正走向好的表徵，在這方面，我們不單是競爭，也尊重並擷取每一獨立個體的優點去提供顧客最好的服務。
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利用跨越電子設備、平台和服務的加值連鎖，富士提供全級距的整合能力，今後，將軟體燒成晶片或為網路服務嵌入功能函數，我認為加值連鎖能增強並扮演更重要角色。經由新思惟去聚集許多科技以達到應用面突破是必需的，我有信心，IT產業能跨越我稍早所提的缺口，如此做，由於更篷勃的電子商務，更有效率的電子化政府和更調和的社會，我們將創造一個新的IT領域指標。

（6） 世界各國IT發展策略。小組會議—Senator The Hon Richard Alston主持，參與者：David LIM Tik En、Risto Linturi、Dr Orna Berry（附件四）、Dan Flinter、Dr Tengku Mohd Azzman Shariffadeen。
主持人：

以色列的經驗反應出高度國防經費與強大軍事研究可以轉化到工業和商業部門，這模式讓你部門研究與開發的成長在以色列勢不可擋，也讓你在NASDAQ上，達到除加拿大外，以色列有最大量的非美洲公司的局面，這模式可否複製到別處？或僅是以色列經驗另一個獨一無二的例子。

參與者：

我想此模式能在其他國家複製，這競爭優勢理念在以色列應用到目前為止都很成功，為什麼我在這裡提出有人力資源但隔離在市場外的國家能複製，希望這些國家在這之後能採取進一步行動，以色列也期望能和其他國家一齊努力達到更大市場的目標。

主持人：

愛爾蘭以前是歐盟較貧乏的會員國，得到很多重要的補助，反之現在是歐盟淨捐贈者，愛爾蘭現在移向很低的企業稅率（10%），你想愛爾蘭要致力於什麼以達到起飛，俾不再必依賴歐盟補助，另一方面你能負擔得起維持極具誘惑的課稅制度嗎？

參與者：

在這課稅制度下，愛爾蘭採取非常務實的態度，如果你是一個小國，你必須訂出遊戲規則去取得一些競爭優勢，我們有的是10%稅率和資本收益稅（CGT）二項非常重要的措施，近來愛爾蘭降低CGT稅率從40%到20%，有一很有趣的結果是我們從三項來源增大了稅收。就前項而論，能否管理開發的智慧財產權和市場間的機制，對任何國家真的是大挑戰。

愛爾蘭無法為了發展中的技術提供開發技術，它必須有商業經濟利益，且要接合人類高度知識和市場間的關係，我想我們必須朝技術開發這方面創造長期競爭優勢，如果我們做得到，才能掌握我們的地位。

主持人：

馬來西亞一向視IT發展議題為大的社會議題，如此延伸，現在碰上國際化競爭、全球化和市場導向，你無疑是要更多商務，又或社會因素仍是唯一重要的。

參與者：

我們不需把它視為社會和經濟議題二者間的衝突，在過去，政府的介入已產生馬來西亞和世界最大的橡膠工業，而後我們再次透過政府推動棕櫚油工業， 在70年代我們吸引製造業公司到馬來西亞，與愛爾蘭經驗沒有不同，這是我們能協調和節制經濟與社會義務兩者之處。

我們仍是開發中國家，我們允許很多福利措施－如教育、健康、營養，但我們覺得在IT投資是重要基礎，沒人抱怨我們把錢花錯地方。

政府角色在取得策略議題上的領導地位，並且投資在正確地方，目前MSC由於吸收國家許多資源變成大議題，人民同意我們必須開創知識經濟，假如我們現在不開始，我們將落後，而這威脅對類同我們的國家是很真實的，所以我說它仍可能衝擊平衡。

3、 台北經驗分享

本次大會特別值得一提的是，台北市政府「台北網路新都計畫」（Taipei Cyber City Initiative），在與十五個來自澳洲、日本、德國、芬蘭、美國、南非等國政府提案競逐，獲得「世界資訊科技暨服務業聯盟」（WITSA）頒贈「全球資訊科技應用傑出貢獻獎－公共服務領域」獎項（Public Sector Global IT Excellence Award），以表彰台北市政府在推動電子化政府、資訊教學、電子化社區，以及資訊化便民服務等方面的成就。三月一日馬英九市長親臨會場受獎，並在會議中致詞，馬市長指出打造台北成為網路新都，是他市政白皮書重要施政項目，更是競選市長的重要承諾之一，三年來，市政府從便民服務出發，大力提倡「多用網路、少用馬路」，已完成市政資訊ADSL寬頻網路佈建，各機關均可透過網路進行公文電子交換、電子郵件以及資訊傳遞等業務。電子化政府方面更提供民眾網路申辦業務109項，及418種表單網路下載服務。另完成市政資料庫，提供免書證、免謄本單一窗口105項服務。

談到「網路新都計畫的構想」，馬英九指出，台北市擁有272平方公里土地、260多萬人口，要在有限的地理空間內大步邁出，建設台北市成為邁向廿一世紀具有競爭力的國際化都市，就必須打破以「地理空間」來建設臺北市的傳統想法，而以「網路空間」的理念來建設臺北「網路新都」－CyberCity，讓臺北市呈現新的網路都會面貌，並展現作為一個世界級首都的新氣勢與新格局。為了增進市民福祉、充實市民生活內涵，使臺北市成為全球最具競爭力的國際一流都會，必須結合民間資源，運用資訊科技，把市政各項資訊及服務搬上網路，讓市民透過網路跟政府、醫院、學校、社區及商家等連在一起，成為一個「捷而易」（JET 21）的市民網路，讓市民能生活得更好、更簡單、更有效率，使臺北成為亞洲地區最容易生活的城市之一。

為了實現建設台北網路新都的理念，由台北市政府資訊化推動委員會擬訂「臺北市政府推動網路新都綱要計畫」，這是一個四年計畫，在架構網路新都的理念上，分為三個層次：第一個層次是行政資訊化，就是將市政府的各項業務資訊化，以改善作業效率及提昇作業品質。第二個層次是電子化及網路化政府，透過網際網路重組作業流程，提供跨機關、單一窗口及免書證免謄本的服務。第三個層次是市民生活網，提供食衣住行育樂各種生活資訊，讓市民真正生活在一個資訊化、網路化的生活環境。目前台北市政府所轄436機關學校已全部進行公文電子交換，2002年1月電子公文交換量（含收發文）達廿萬件，市府職員擁有個人電腦比率已94%，預計2002年底達到一人一機的目標，另擁有電子信箱比例也達98%。全市435里均已建置專屬網站，達成率百之百；市立各級學校於2001年9月已達班班有電腦目標，學生人數與電腦人機比為10:1。市民申請使用免費電子信箱者187,147人次，迄2001年1月底更有189,143人次參加3小時免費上網訓練課程。各公共場所已設置超過380台公共資訊服務站，提供市民便利上網服務，預計2002年底達到設置800台之目標。

4、 會議心得

1、 在美國911恐怖事件發生之前，全球景氣循環正陷入經濟衰退的邊緣，而率先引領世界跨入網路通訊時代的美國經濟，則是遇到了前所未有的新困境，即以資訊科技（Information Technology；IT）產業為主的「新經濟」泡沫，在科技網路股票大幅重挫之後，已經撐大的泡沫隨之破滅，且這一泡沫破滅的影響遠遠大於經濟學家們原先的估計。然而，美國IT產業泡沫的破滅，是否將導致全球IT產業的發展與運用不景氣？以這幾年來在IT產業的帶動下，許多利用IT技術而提昇生產力的因素，包括生產銷售型態的革新，或是「企業模式」（Business Model）的創新等，並不會因為IT產業的泡沫化而消失來看，祇要依Naoyuki Akikusa所言，改變我們的思惟模式，去突破IT的應用面，應可脫離不景氣的泥沼。

2、 行政院研究發展考核委員會於去（九十）年七月在台北舉辦一場數位落差研討會，由於反應熱烈，乃於同年十二月假高雄國立中山大學再辦一場，可見資訊科技所衍生的數位落差在台灣已逐漸浮現，且已獲得國人的重視。依研考會分析，現在台灣地區的上網人口分布比例，東部跟西部有些許的落差，都市跟鄉村也有落差，我們跟其他國家不一樣的地方是我們的性別落差並不是很大，年齡是有些落差，教育程度也有部分的差距，個人收入跟弱勢團體這方面執行是落差形成的原因。是以在台灣要弭平數位落差，我認為只要面對問題，落實執行e化台灣的政策，應可達成，倒是“地球村”“全球化”觀念，是目前普世價值，在我們改善台灣的同時，國人能體認全球是一個生命共同體，也為全球那一天生活費不到二元美金的三十億人口，盡棉薄之力，是很重要的。
3、 報載名校的資訊、電機、資管等專業科技領域學生就業機會遠較文、法、商科系為佳，此勢必讓資訊相關科系成為大熱門，惟有志從事資訊領域的新鮮人要了解，工業時代變化很慢，適用的定律是愛因斯坦的E=MC2定律，你在學校學到的知識能讓你長久使用；而資訊時代，你掌握的資訊知識會很快過時，適用的定律是摩爾定律，為了跟上變化，每十八個月你的知識需要更新一次。因此，當學生時要充實基礎知識，不要盲目追求新科技知識，它也許很重要，但遠不及擁有快速學習、適應變化和掌握新資訊的能力重要；用人時也不要光看其精通何新科技技術，要看他有何基礎，是否隨時可“靈活”接受應用新科技。
4、 法務部長陳定南五月一日表示，政府將對企業展開反盜版執法行動，並以身作則，以新台幣一千多萬元的價格，向台灣微軟、台灣賽門鐵克增購概括大量授權的中文標準版應用軟體及防毒軟體，此舉引發諸多討論，並有讓台灣變成被高度殖民的國度聲音出現。近來各國試圖打破微軟在作業系統的獨霸地位，除了大陸積極推動Linux作業系統外，在歐洲有所謂「e-Europe」的國家型計畫，主要目的就是鼓勵自由軟體的使用，瑞典、比利時、德國、法國、英國、義大利及西班牙都在推動 Linux工程計畫，前文數位落差單元亦有印度的例子。我們是否也該開始反思，除了宣示保護智慧財產權的決心，也應積極扶植本土軟體產業，以擺脫國外軟體業的壟斷與牽制。
5、 結語

渥登費許對科技可以為我們的社會做什麼，提到七個標準：希望科技可以增加消費者的福祉、可以成為資訊和理念的聚寶盆、可以成為民族參與非常公平的一種工具、可以促進人際間的和諧還有互相的尊重、最重要的還有藝術的創造和分配上的平等。今天在台灣，從e化政府、企業電子商務的推動，縮短了時間與空間的距離，提供社會更多元化、多管道、便捷的電子化服務，也創造更多商機角度看，IT確實發揮了諸多正面功能，然而網際網路廣泛應用，資訊安全、智慧財產權、網路犯罪、數位落差等問題亦逐漸浮現。愛因斯坦說：“問題一樣，但今天答案不一樣”，如大家都能效法他的精神，隨時以開放、創新思惟去尋求答案，相信問題就能更快解決，“地球村”願景更能早日實現。

6、 附錄

附件一：資訊科技論壇及會議日程表

附件二：Supercomputing and the Human Endeavor

附件三：The Chandra X-ray Observatory
附件四：Israel-Industrial Science and Technology Policy
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		This is a rough image of what is happening in the IT industry.

		As I explained, technological innovation is advancing exponentially. On the other hand, the utilization or application of IT is only growing  in a linear way. As a result, the gap between technology development and IT utilization is getting wider and wider. I suppose that the main reason for the current IT slump is that we can not bridge this gap fast enough.

		Should we slow down the pace of technological innovation? I say “No”. I think that we are not coming up with enough ideas on how to take advantage of these innovations.

		But if we think more boldly, I believe infinite possibilities are ahead of us.

		As IT service providers, we bear responsibility for this gap. At the same time, it is a great opportunity.  Customers are looking to us for proposals that will bridge this gap.  
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		In addition, with the further diffusion of IT, there will be new entrants from other industries with different types of know-how.

		For example, with more thorough utilization of the network, the security industry could naturally enter markets such as system monitoring and maintenance. Likewise, educational enterprises could enter the IT training field.

		They could become formidable competitors, as well as good partners.

		If an educational enterprise were to team up with an IT service company, for instance, they could emerge as a very competitive “educational services company”. 

		In other words, we must be sensitive to the fact that the network lowers new entry barriers and facilitates business coordination. 
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		Looking at this chart, it reminded me of a “Mandala” in Buddhism. The Mandala contains the concepts of a circle, community, and connection. And its spirit is to embrace everything, to respect the  uniqueness of each other, and to keep an orderly cosmos. In essence, it teaches harmony and peaceful co-existence in the Universe.

		I think it well represents the IT services industry going forward. In this respect, we should not simply compete but also value and take advantage of each other’s unique strengths to provide excellent services to our customers.  
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Network Technology Roadmap
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		This chart shows the roadmap for optical communication speed.

		We can see a similar trend here. 

		But again, how has the IT system network actually changed? 

		Probably, we cannot take full advantage of this technological progress if we continue with the same pattern of usage. I think this sort of gap is the root cause of the current “IT slump”.
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