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一 、參加會議經過

Pan-Yellow-Sea International Workshop on Information Technologies For the Network Era於2002年3月6日至8日在日本九州大學舉行。本次會議是由Information Processing Society of Japan(IPSJ) Kyushu Branch Saga University及 Institute of Systems and Information Technologies /KYUSHU(ISIT)主辦，IEICE及日本IEEE協辦。這次會議分為下列十五個主題: 

IT Challenges 、Intelligent System、Internet 、XML、IT Challenges in Korea、Keynote Speech、Network Security、System Development、Database、

Web and Internet、Game Strategy、Image Processing、Knowledge Management and Educational Application、Robotics and Advanced Architecture、Searching。
此次研討會開幕是在三月六日，而研討會於三月七日正式開始，在三月七日

10：00~11：00由中央大學陳德懷教授演講“Intelligence in an e-Learning Society”，談到有關遠距教學是未來趨勢，可使學生跨國修學分以取得學位，且提出一些配套措施，使得利用遠距教學取得學位能十分公平且合理化，這場演講使我們收穫豐富。在七日下午2：00~3：30所討論的主題為IT Challenges in Korea，討論有關無線環境的架構，這些主題讓我們受益良多，也讓我們更可知道外國目前的技術，國內學術界可朝此方向發展，這將會改變目前有線的網路環境，提升國內的科技水準。

此次會議我們一共提出六篇論文參與研討，全部被安排在三月八日。我們的第一篇論文題目為“A Robust Image Right Protection System Against Rotation , Translation, Mirror, and Print-and-Scan Attacks”。第二篇論文題目為“Using Modified Discrete Wavelet Transformation and Patchwork to Design an Image Water-mark Robust against Rotation Attacks”，這兩篇論文的發表被安排在同一個session中。許多學者對於上述兩篇論文十分感興趣，並且引起所有與會者熱烈的討論，使本人收穫良多。
第三篇論文題目為“ Using Circular Shadow Image and Fixed Angle Segmentation for Visual Cryptography System”。此篇論文的報告得到在場與會者的熱烈討論，且得到許多人的讚賞及認同，在演講完後更有Institute of Information Sciences and Electronics ，Univeristy of Tsukuba 的Hanxiong Chen教授表示想與我們合作，將本篇論文的技術用於他們學校的實驗室內，更有許多學者留下他們的名片及e-mail，以便未來的交流。

第四篇論文題目為“A New Tampered Detection Method for Print-and-Scan Images based upon Reed-Solomon and Chain Codes”。此篇論文談到有關掃描後的影像進行竄改偵測的方法，許多日本的學者對於這篇論文十分感興趣。第五篇論文題目為“ Using segmentation Feature of Characters for Content-Based Retrieval System of Chinese Document Images.”， 最後一篇論文題目為“A Content-based Keyword Search Engine for English Image Document using Feature of Horizontal segmentation in Characters”。 這兩篇論文分別談到中文文件影像搜尋及英文文件影像搜尋，許多學者對於我們的研究成果給與許多讚賞及引起他們的興趣。

在這次的研討會中，所有參與的專家學者都是來自亞洲各教育界，各個領域的尖端人物，因此參與此次的研討會，可以得到許多新知，也可更容易地掌握科技技術的脈動。因此他們的建議與問題很可能都是未來重要的研究方向。

二、與會心得

   在這次研討會中，我們總共有六篇論文要發表，全部被分排在三月八日當天，我們除了在演講中努力表現出我們的研究成果的貢獻外，同時也聽取許多學者給我們的寶貴的建議，許多學者也對我們的成果十分讚賞；除了之外，我們亦參加了其他的sessions，因而吸收了許多知識，收穫十分的豐富。在八日10：45 ~ 12：15 演講的主題為“Reducing E-mail Size using Web”，這篇演講是由日本Kyushu University三位學者，分別為NOMURA Yoshinari，YANO Daisuke 及 TANIGUCHI  Hideo所提出，談到如何將E-mail體積縮小。他們提出的方法為，若信件有附加檔案，則不將附加檔案寄出去，只寄主旨及信件內容。若收件者若想要取得附加檔案，則再由伺服端取得附加檔案，如此可有效減少E-mail傳送的體積。我們聽完此場演講，想到更可減少E-mail體積的方法，就是先傳主旨給收件者，若收件者對該信件有興趣，再傳送信件者為誰，再傳送信件內容，若對附加檔有興趣則可利用漸近式傳輸的觀念，將E-mail傳輸分為好幾個階段，利用漸近式的傳遞E-mail方式，如此能夠減少E-mail的體積。靜宜大學何英治教授更提出，E-mail傳遞時會有一些情況，在寄信和回信之間，E-mail體積會愈來愈龐大，因此若能把寄信人的原信內容刪除,只寄回信人的部份，如此就能夠減少E-mail體積；至於如何在收信端將原信內容自動填回，這是一個值得研究的問題。另一篇有趣的報告為 “利用使用者使用模式做使用者身份確認”，因為每一位使用者上網的使用模式、過程記錄都不同，若應用在遠距教學上，系統如何偵測使用者是否合法，我們應如何防範不正當的使用呢?這篇報告所用的方法是利用使用者上網的過程記錄，再進行使用者身份確認的動作，將可有效的解決上述的問題。
由本次研討會的參與，讓我們在學術上獲得了很多新的知識，認識了很多國際間知名的學者，同時更瞭解了國際間研究的現況，在學術交流上獲益良多。由於本次會議論文發表之篇數很多，而且主題含括相當地相當廣泛，故我們無法參加所有的sessions去聆聽每一場報告，非常可惜。

三、建議

此次會議在日本舉行，因此參加的人包括日本、韓國、中國大陸、新加坡及台灣各界的精英份子。這次由台灣發表的論文篇數達八篇，十分值得鼓勵。近年來由於教育部、國科會、及其相關單位對於學術研究重視及補助下，國內學術研究風氣漸開，我們非常榮幸的承蒙學校之贊助，參與此一國際學術盛會，深感榮幸。但我們認為，像如此重要的國際學術會議，我國學者如能多多發表論文，這對於我國的國際形象及地位都必定會有相當正面的幫助。基於學術國際性之考量，我們認為今後學校應更多多鼓勵與支持校內學者參與國際研討會，並在國內舉辦及贊助類似之活動，讓國內更多學者參與，以提升我國國際學術地位，及建立學術交流的暢通管道。

四、攜回資料名稱及內容

1. 大會論文集一冊(Proceedings of Pan-Yellow-Sea International Workshop on Information Technologies for Network Era)

2. 大會詳細議程
