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壹、考察摘要：

保安警察第三總隊職司進口貨櫃安全檢查任務，為因應事實需要，由職於本（九十一）年三月十八日啟程前往美國、加拿大等國考察貨櫃安檢技術業務，至三月二十七日結束返國，茲將考察心得及建議事項分述如左：

一、考察心得：

（一）美國、加拿大海關之主要任務在於防止毒品、槍械、爆裂物以貨櫃為工具走私進入其國內，其全力查緝危安物品可謂雷厲風行，不遺餘力，尤以美國自發生九一一事件後，對運輸暨機場、港口進出之貨物人員特別加強查察。

（二）美加兩國皆屬低關稅國家，海關檢查方式，係採取抽核與集中兩種查驗方式，與我國作法類似，雖其抽驗比率偏低，惟一旦查出有走私不法情事，即移送法辦予以重罰。

（三）美加兩國港口安檢均配置新型科學儀器輔助檢查，以輔助安檢人力之不足、掃除人力檢查之死角，並提昇檢查效果。

（四）美加兩國貨櫃業業者均有獨特完整嚴密的管理制度，與我國略有不同，雖國內目前部分貨櫃儲運站已採「自主化管理」，惟美加貨櫃站儲運業者管理制度，尚足堪為我國貨櫃場業者之借鏡。

（五）美加兩國對貨櫃查驗均不派員隨櫃押運，與我國實施進口貨櫃落地追蹤檢查之作法略有不同。

綜觀美加兩國貨櫃「通關查驗」、「管理方式」均以電腦化、科學化、資訊化，有效管理分析儲存，並輔以高科技儀器輔助人工檢查，上述作法均足為我國借鏡。

二、建議事項：

（一）購置安檢科技儀器：以科技儀器輔助人工檢查，除可節省人力外，並可消除人力查驗之死角，以為世界潮流趨勢，目前美加兩國安檢作業均配置新型科學檢查儀器來輔助貨櫃檢查工作，我國可考量因應檢查之需要酌量採購

（二）成立專責情報諮詢中心：槍械、毒品、爆裂物品體積小，易藏匿於貨櫃中，以往緝獲重大貨櫃走私案件，多賴情報運用，目前查緝單位僅管包含各層面之不同單位，但因各單位各有隸屬，事權不一，在任務執行上各自為政，無法分工合作，以致事倍功半，甚至難免產生漏洞，建議成立跨部會專責情報諮詢中心，將蒐集之情報集中，分析篩選後，再傳送給相關部門，並建立私梟、毒犯個人基本資料檔及犯罪模式與破獲案例資料，相互通報連繫，在未建立統合式情報諮詢中心之前，建議先行修正海關緝私條例、國家安全法，明文規定建構海關與警察間資訊、情報交換管道，（類似在九一一恐怖事件發生後美國國會訂定一個新法案「航空暨運輸安全法」在此法律規定下，對於任何會影響飛航安全或機場安全維護情報事宜，運輸安全署有義務提供情報給美國聯邦各情治機關）使雙方由於互相交換「資訊」、「情資」進而相互合作共同打擊走私犯罪。

（三）資訊電腦化：在科技日新月異時代，各項基本資料，統計分析均應朝向電腦化管理，以達「減少人力，事半功倍」之效，並與港務局、海關等相關單位連線，使各單位依業務、任務需求均能隨時掌握瞭解港區船舶，貨櫃等動態及進口廠商相關資料，「達到資料集中資訊分享」之目的。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http：//report.gsn.gov.tw）
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本文第一部分乃敘明考察之目的：保安警察第三總隊職司進口貨櫃安全檢查任務，實有必要了解先進國家如何以高科技儀器及相關行政作為輔助檢查之防制走私策略，吸收經驗與提昇執檢技巧，以彌補我國安檢查緝方式之不足，達到截走私於關口之目的。

本文第二部分為考察行程之安排：考察期間為期十天自九十一年三月十八日至二十七日結束返國，前往美國、加拿大等國家，考察期間均由長榮航空公司、長榮海運公司安排拜訪被考察國家之港口之負責單位、人員與查緝單位、人員。

本文第三部分為考察紀要：考察地區包括美國洛杉磯港、舊金山港、加拿大溫哥華港。

美國洛杉磯港目前使用〞MTANB〝全自動海港管理系統，將全部航運動態、貨櫃儲裝流程等相關資料，全部以電腦儲存，隨時提供使用者最新狀況，並與美國其他港口連線作業嚴密管制。該港查驗貨櫃方式為：對新貨主、不良紀錄貨主、不良紀錄出口國暨有嫌疑啟運港口，或有情報者均予拆櫃檢查；其他則一律放行。另為防止禁運物（毒品）走私入境，採以先進科技儀器輔助檢查。

美國舊金山港由於其進口貨品以亞洲國家為最大宗，故美國海關非常重視該港之貨櫃安全檢查，海關查驗之主要目的：A查緝非法走私，B防止毒品、槍械、爆裂物進入美國本土，為達成上述任務，因此港口相關單位對港灣管理、貨櫃作業規畫與運輸追蹤、安檢設備更新與計畫，無不隨時檢討，作成「貨櫃檢查實施辦法及毒品查緝成果報告」，以研究規畫未來十年至十五年「港灣安全及作業方式」，其作法可提供我國規畫港灣安全及貨櫃安檢之參考。

加拿大溫哥華港是加拿大西岸的主要港口，其貨櫃檢查由海關負責，全部採電腦化管理，貨櫃檢查採誠實申報，以電腦追蹤，由於加國為低關稅國家，海關查驗非僅以抽稅為主，以查緝危禁品為其重點，對進口貨櫃係採抽驗制度，另對不良紀錄之貨主、新貨主，不良紀錄之進口國，均採開櫃查驗，以防止毒品以貨櫃為工具走私進入加國。

本文第四部分乃論述考察心得：（一）美加兩國海關之主要任務在於防止毒品、槍械、爆裂物進入美國本土，其全力查緝海洛因等毒品之作為可謂雷厲風行，不遺餘力。（二）美加兩國多屬於低關稅國家，海關檢查，係採抽核與集中查驗兩種方式並行，雖然抽驗比率偏低，惟一旦查出有走私不法情事，即移送法辦並予以重罰。（三）美加兩國各港口安檢均配置新型科學儀器輔助檢查，以輔助安檢人力之不足，掃除人為檢查之死角，並增加查驗之效果。（四）美加兩國海關等查緝單位應用緝毒犬協助查緝毒品，已行之多年，確具嚇阻效果。

本文第五部分乃建議事項，經考察結果建議下列意見：

1、 購置安檢科技儀器。二、成立專責情報諮詢中心。三、資訊電腦化等三項建議，達到落實杜絕以貨櫃為工具夾帶危安（禁）物品走私入境。

本文第六部分乃此次出國考察安檢緝私業務，體會「以科技輔助人力檢查」，及「電腦管理」為當今世界之潮流，參觀國家之查驗人員咸認以「科技儀器輔助檢查」，以「電腦管理相關資訊」可降低人為檢查之疏失，掃除人為檢查之死角，為落實進口貨櫃安全檢查措施最有效之途徑之一。國家安全重於一切，本總隊在杜絕走私，查緝危安（禁）物品工作任務上，仍在「快速通關」、「便民」與「安全」三項工作目標上求得平衡，達成工作任務。
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壹、前言－考察目的

近年來國內經濟成長快速，貨櫃進口量與日俱增，政府為迎合自由貿易潮流，除已於九十年底加入WTO外，並逐年降低關稅，開放多種管制物品進口，如此一來傳統之偷（逃）漏關稅走私行為，即無利可圖，私梟必將鋌而走險，轉以走私毒品、槍械等危安（禁）物品進入國內，以獲取暴利，以致危安物品走私進口數量遽增，造成毒品、槍械氾濫於社會嚴重影響國內社會治安。

貨櫃因具有容積大，隱密性高、不易檢查之特性。極易為私梟作為走私違安（禁）物品之工具，本總隊職司進口貨櫃安全檢查任務，為有效防杜危安物品走私進入國內，實有必要了解先進國家如何以高科技儀器及相關行政作為輔助檢查之防制策略，吸取經驗與執檢技巧，期能借他山之石攻錯，彌補我國安檢查緝方式之不足，達到截走私於關口之目的。

2001年九月十一日美國發生舉世震驚之「九一一」事件，發生事件之後美國政府非常重視運輸及機場港口之安全檢查工作，於2001年十一月十九日美國國會通過新法「航空暨運輸安全法」對機場港口及其運輸物品、進出人員、工作人員之安全檢查更行嚴謹。

本總隊稟於當前查緝槍械、毒品走私責任之重大，並因應事實需要，由職於本（九十一）年三月十八日啟程前往美國、加拿大等國考察貨櫃安檢技術業務，至三月二十七日為期十天結束返國，茲謹將參觀訪問所得及綜合搜集之資料加以列述，以供參考。

1、 行程安排

此次職奉派出國考察，前往之國家計有美國、加拿大，其參觀活動係委請長榮航空公司、長榮海運公司等，由該二公司之駐外單位代為安排。

2、 考察紀要

1、 美國洛杉磯港與長灘港：

洛杉磯港在洛杉磯的正南方，濱太平洋與長灘港航道相連，有如我國高雄港之第一航道入口為洛杉磯港，第二航道入口則為長灘港，此二港務局獨立作業，此次參訪以洛杉磯港為主。

洛杉磯港吞吐量為美國西岸最大港之一，其轉運旅客每年約九十萬人，依其拓展計畫二十五年後洛杉磯港之吞吐量將擴展一倍。洛杉磯目前使用〝MTANB〞全自動海港管理系統，將全部航運動態、貨櫃儲裝流程等相關資料，全部以電腦儲存，隨時提供使用者最新狀況，並與美國其他港口連線作業嚴密管制。該港查驗貨櫃方式為：對新貨主、不良紀錄貨主、不良紀錄出口國暨有嫌疑啟運港口，或有情報者均予拆櫃檢查；對有嫌疑之貨櫃亦可採臨檢方式為之，其他一律放行。另為防止危禁物品（毒品、槍械、爆裂物）走私入境，採以先進科技儀器輔助檢查。

（1） 洛杉磯港口貨櫃安檢作業：

洛杉磯港為美國重要港口之一，加州亦是多族裔所在地，貿易商業繁榮，是美國重要稅收來源之地，進口貨物繁雜，主要以亞洲國家貨品為主，因此美國海關非常重視本地的貨櫃安檢工作，主要為1.查緝非法走私2.防止毒品輸入美國本土，因此；該港相關單位對於港灣的管理、貨櫃作業規劃與運輸追蹤、安檢設備的更新與計劃，無不隨時檢討，並每年作成「最新貨櫃檢查實施辦法及毒品查緝成果報告」，以研究規劃未來「港灣安全及安檢作業方式」，此種作法可提供我國港灣安全及貨櫃安檢規劃的參考。

（2） 貨櫃安全檢查儀器設備佈置概述：

洛杉磯港口設置大型X光檢查儀，美國海關經長期思考基於實際作業需求與工作效率，作出以下設置的參考重點：

1.固定式與機動性的效能發揮

2.嚇阻效力的範圍

3.每天貨櫃檢查數量

4.儀器操作便利性

5.貨櫃檢查通關作業時間

6.人事調度分佈

7.儀器安全可靠度

8.社會經濟最大效益準則

因此；美國海關及美國毒品管制局與美國FAA，在貨櫃檢查儀設計與分佈上，皆採行「機動性高移動速度快的檢查設備，為美國港口貨櫃安檢主要儀器」，基於此種原則；該港口貨櫃安全檢查儀大致分為兩種a.半固定式X光貨櫃檢查儀b.機動式整車貨櫃檢查儀由於近

     年來科技日進千里，檢查系統日益精密，美國海關大量採購「機動式貨櫃檢查儀」為其主要方向，其理由是：

1.貨櫃檢查方式由出關口後查驗，改為碼頭邊進行，如此能更有效杜絕走私掉包的現象發生，其效力更大於固定式檢查儀「呆頭鵝式」的檢查效能。
2.X光檢查儀或Gamma光檢查儀的技術愈來愈成   

     熟，其安全性愈來愈好，對人員及環境的安全性得加以控制。

3.固定式檢查儀投資成本效益過於龐大，以一

套固定式檢查儀成本，大約可購買6部機動式貨櫃檢查儀。

4.科技的發展，機動式貨櫃檢查儀，已有能力穿透一般滿櫃之貨櫃，滿足貨櫃檢查之需求。

5.固定式檢查儀投資成本及周邊投資太高，已 

不符成本回收的原則。

1、 貨櫃檢查儀分佈介紹

1.八台SAIC公司車載機動式Gamma－Ray檢查儀。

2.一台ARACOR Eagle大型移動式X光貨櫃檢查儀。

3.一台AS＆E半固定式X－Ray貨櫃檢查儀。

2、 檢查儀器工作分佈現況：

美國海關以SAIC八台貨櫃檢查儀、ARACOR一台機動式貨櫃檢查儀執行碼頭船邊卸貨即檢查的掃描作業，高滿載或高密度之貨櫃以ARACOR六百萬X－Ray能量檢查儀為主要工作，其餘半滿或滿載低密度貨櫃以SAIC Mobile VACIS檢查儀為主，任務執行範圍從碼頭船邊一直到每個貨櫃存放地點。美國海關以十台「半固定及機動型」貨櫃檢查儀，對洛杉磯港口採網狀檢查系統布置，由於其檢查能力採散佈方式，且其掃描速度快、機動能力強、操作範圍小，除針對情報線索或特定對象檢查外，每一個下船的貨櫃皆有可能成為檢查對象。如此作法，可由以往「點」的檢查作業方式，改進成為以「面」作業方式，大幅提昇美國海關查緝走私貨品及查緝毒品的能力，對於貨櫃安全、增加國家稅收有更大助益，此種作法，足為本國貨櫃安全檢查作業很好的借鏡。

二、 美國舊金山港

（1） 舊金山港位於美國西部中央，為美西出入亞洲貨物之主要轉運口岸，舊金山港入口狹窄，內灣很大，其真正的碼頭設施位於奧克蘭市，亦稱奧克蘭港，有外港及內港兩部分，其外港分屬世界各大航運公司之專用碼頭，僅少數碼頭為共用碼頭。

（2） 奧克蘭港長三0.六公里佔地二七五公頃，港務設施全部以電腦化管理，貨櫃進出口之管制均由海關管理，全部電腦化，採誠實申報，以電腦追蹤，對於進口整裝貨櫃之貨物經核定為應查驗者，即由業者拖至指定地點查驗，另設有類似我國機動隊的特別查緝隊之編制，其亦可對可疑貨櫃實施檢查，二者可同時檢查，亦可先後檢查。

（3） 舊金山港口海運貨櫃安檢作業

舊金山港乃美西重要進出口港，亦屬較早開發之港口，其進出口量佔有相當地位，從亞洲地區進口產品以大宗物質及電子機械等高科技產品為主要項目，由於進口地區為亞洲，因此美國海關對以貨櫃為工具走私違禁品之檢查更形嚴謹，海關查驗主要目的如下：1.增加國家稅收2.防止槍械、毒品、爆裂物進入美國3.查緝非法走私偷渡4.防範任何恐怖活動

（四）貨櫃安全檢查儀器設備佈置概述

舊金山港口貨櫃檢查儀主要以機動式檢查儀為主，在美國海關基於實際作業需求與要求效率之下，作出以下設備設置參考重點：

1. 固定式與機動式的效能發揮

2. 嚇阻效力的範圍

3. 每天貨櫃檢查數量

4. 儀器操作便利性

5. 貨櫃檢查通關作業時間

6. 人事調度分佈考量

7. 儀器安全可靠度考量

8. 社會經濟最大效益準則

基於上述考量，舊金山港口採取完全電腦化貨櫃管理系統，輔以各種機動式貨櫃檢查系統及有效之管理體系，以達到最精密、最有效之檢查效果，茲將其作法分述如下：

A貨櫃電腦化管理系統：

a. 貨櫃進出均需由電腦管理系統控制，主要用於確認貨櫃儲放位置，號碼、提單、貨物內容、進出口地區、航運經過區域、貨主報關相關資料，由此可以執行有效之抽檢及防杜不法於未然。

b. 所有報關提貨人員皆需經由合法授權，始可進入關區提存貨物，人員必需佩帶身份證件，於進入關口時須經由紅外線識別掃描，將資料儲存電腦管制存檔。

c. 貨櫃位置如有臨時更動的情況，事先需通報，經由授權後，始可異動。

d. 貨櫃準備裝上貨櫃船時，必須經專人確認所有交運貨櫃之資料是否完全相符後，回報貨櫃管理中心電腦存檔。

        B機動式貨櫃檢查系統

a. 檢查系統機動性高、移動速度快為其優點，目前美國港口貨櫃安檢主要儀器，如SAIC公司車載機動式Gamma-Ray檢查儀、PERKIN ELMER公司X光檢查儀、AS＆E公司X光檢查儀。

b. 貨櫃檢查方式由以往在出關口檢查改在碼頭邊進行，如此能更有效杜絕走私掉包的現象發生。

c. 設備之使用需完全確保使用者安全無慮。

d. 設備投資需考量成本效益，及所達成之嚇阻性。

        C有效之管理體系

a. 改變僵化之作業流程，減少漏洞產生。

b. 彈性檢驗地點、時間、方式。

c. 隨時檢討執行落實。

d. 執行技巧訓練。

e. 因應不同之挑戰，隨時引進新觀念及新作業程序。

三、加拿大溫哥華港

（一）溫哥華港為加拿大西岸，接近美國之第一大港，因位於墨西哥暖流迴流處，為北方國家少有之溫水港，是加拿大西岸主要的吞吐港，溫哥華港碼頭分為五部分：1.貨櫃碼頭2.大宗穀物碼頭3.煤炭碼頭4.散裝貨物碼頭暨5.旅遊碼頭，其中貨櫃碼頭僅有三處，以位於外港之代爾他貨櫃場為最大，至於內港則有深特貨櫃場及萬特貨櫃場二處。

(二)貨櫃檢查由海關負責，全部電腦化，採誠實申報以電腦追蹤，由於加國為低稅率國家，海關查驗非僅以收稅為主，而以查緝危禁品為其重點，其對進口貨櫃係採抽驗制度，其抽中查驗率約為三．五％～六％，另對不良紀錄之貨主、新貨主，不良紀錄之進口國，均採開櫃查驗，以防止毒品以貨櫃為工具走私進入加國，危害其國民。

（三）貨櫃交運管制：

      １貨櫃車交運貨櫃作業管制：區分為a.櫃車管理b.貨卡車管理，其作法如下：

           A所有存提人員皆須經由合法授權始可進入關區提存貨物，人員必須佩帶身份證件，於入關口由保全人員確認並經過紅外線識別掃描進入電腦管制。

B貨櫃車必須明白標示公司名稱、櫃號於貨櫃車明顯處，貨櫃車公司必須配合海關「港口貨櫃電子識別管理系統」之作業，貨櫃必須配有「電子識別系統」，便於追蹤貨櫃位置；有如GPRS系統，貨櫃經由港務單位中央電腦指定貨櫃存放位置，再經由工作人員到場確認貨櫃車所有身份證件。

C貨櫃位置如有臨時更動情形，須事先通報管理中心，經由管理中心授權後，始可更動。

D貨櫃準備裝上貨櫃船時，必須經由專人確認所有裝運之貨櫃，其資料是否完全相符，回報貨櫃管理中心電腦存查。

E貨櫃文件管理中心及電腦中心，採「眼睛視網膜辨識系統」，其他人員進出需經管理中心合法授權及紀錄。

F文件運送須有專責保全人員隨護。

G貨櫃進入關口後，由進關至置放位置均需受到CCTV監控系統之監控及管理紀錄。

H貨櫃車駕駛人員於交運貨櫃完成後，必須簽字確認其所交運貨櫃無誤，管理人員必須核對確認封條是否黏貼完整，文件是否完全符合。

       ２貨櫃接收作業：

            A貨櫃車入關時，必須提示所有相關文件及身份證件。

            B貨櫃車駕駛人之身份證件及公司名稱必須標示在所有運輸設備及貨櫃上。

            C交運文件例如：大、小提單文件，必須完整、封條號碼必須確認無誤並檢查封條是否完整，有無被破壞跡象。

            D貨櫃交運時，接收人員必須再次確認所有接收文件是否正確，並以無線電通報作業管制中心，簽字確認。

（四）貨櫃安全檢查作業：貨櫃安檢作業分為三個等級1.低度危險級2.中度危險級3.高度危險級

１低度危險級：指一般的貨櫃檢查方式，為達到最基本的貨櫃安全檢查標準，配有下列儀器輔助查驗：

A手提式無線傳輸閉路監視系統。

B無線電通信裝備。

C手提式數位X光檢查設備。

D金屬探測器。

E簡易型光纖檢查器。

F搜查用反射鏡。

G可延長式CCD攝影機（含光源）。

H手提式毒品爆炸物偵檢器。

I手握式加馬射源夾層偵檢器。

J小型雷射測距儀。

K強光手電筒。

L輻射偵檢器。

M車載加馬射源檢查車。

Ｎ緝毒犬。

２中度危險級指具有危險疑慮之貨櫃，其檢查方式為：

Ａ貨櫃送往指定X光或SAIC加馬射源哨站式貨櫃檢查站，先行貨櫃掃描作業。

B貨櫃在行經哨站式貨櫃檢查系統時除閉路監控系統紀錄全程檢查情形外，並經由閉路監控系統紀錄貨櫃車號及貨櫃櫃號，同時傳送中央控制中心管制，貨櫃上必須有電子身份辨識系統，以利中央控制中心追蹤管理。

C如有再檢查需要，將貨櫃送往第二套3＆6MEV／X光貨櫃檢查系統檢驗。

D該港預備再增購兩套車載式貨櫃檢查系統，以增加其對中度危險級貨櫃機動檢查能力。

在此區域範圍內貨櫃安檢作業，除基本檢查儀器外，以大量採用機動式檢查設備為發展方向，其機動式檢查貨櫃之優點為：具有高度的機動性，使具有危險疑慮的貨櫃隨時有被檢查之可能，另可使私梟無法掌握檢查時間、地點，如此可嚇阻私梟投機心理，達到有效檢查之目的。

３高度危險級：指其高危險或高價值之海運貨櫃之檢查，此區貨櫃必須防止貨櫃被竊盜，而且必須防止犯罪發生，因此；除上述低、中危險區之監控、檢查設施外，尚有：

    A人員進出需通過生物檢測設備。

    B港區並設有水底雷達設施。

    C二部6MEV／X光檢查設備。

    D三套車載式貨櫃檢查系統。

    E長程日夜兩用監控系統。

    F個人熱像觀察系統。

    G毒品分析系統

    H微波檢查系統。

    I贓車查緝比對系統。

    J每一出入關口均設置哨站式加馬射源檢查系統。

肆、考察觀感與心得：

（一）美國、加拿大海關之主要任務在於防止毒品、槍械、爆裂物以貨櫃為工具走私進入其國內，其全力查緝危安物品可謂雷厲風行，不遺餘力，尤以美國自發生九一一事件後，對運輸暨機場、港口進出之貨物人員加強查察。

（二）美加兩國都屬低關稅國家，海關檢查方式，係採取抽核與集中兩種查驗方式，與我國作法類似，雖其抽驗比率偏低，惟一旦查出有走私不法情事，即移送法辦予以重罰。

（三）美加兩國港口安檢均配置新型科學儀器輔助檢查，以輔助安檢人力之不足、掃除人力檢查之死角，並增加檢查效果。

（四）美加兩國貨櫃業業者均有獨特完整嚴密的管理制度，與我國略有不同，雖國內目前部分貨櫃儲運站採自主化管理，惟美加業者貨櫃業者管理制度，足堪為我國貨櫃場業者之借鏡。

（五）美加兩國對貨櫃查驗均不派員隨櫃押運，與我國實施進口貨櫃落地追蹤檢查之作法略有不同。

綜觀美加兩國，貨櫃通關查驗管理均以電腦化、科學化、資訊化，管理分析儲存，以高科技儀器輔助人工檢查，均足為我國借鏡。

伍、建議事項：

（一）購置安檢科技儀器：以科技儀器輔助人工檢查之不足，消除人力查驗之死角，已為世界潮流趨勢，目前美加兩國安檢作業均配置新型科學檢查儀器來輔助檢查工作之進行，我國可考量因應檢查之需要酌量採購

（二）成立專責情報諮詢中心：槍械、毒品、爆裂物品體積小，易藏匿於貨櫃中，以往緝獲重大貨櫃走私案件，多賴情報運用，目前查緝單位僅管包含各層面之不同單位，但因各單位各有隸屬，事權不一，在任務執行上各自為政，無法分工合作，事倍功半，甚至難免產生漏洞，建議成立跨部會專責情報諮詢中心，將蒐集之情報集中，分析篩選後，再傳送給相關部門，並建立私梟、毒犯個人基本資料檔及犯罪模式與破獲案例資料，相互通報連繫，在未建立統合式情報諮詢中心之前，建議先行修正海關緝私條例、暨國家安全法，明文規定建構「海關」與「警察」兩單位間之資訊、情報交換管道，（類似在九一一恐怖事件發生後美國國會訂定一個新法案「航空暨運輸安全法」在此法律規定下，對於任何會影響飛航安全或機場安全維護情報事宜，運輸安全署有義務提供情報給美國聯邦各情治機關）使雙方由於互相交換情資進而相互合作共同打擊走私犯罪。

（三）資訊電腦化：在科技日新月異時代，各項基本資料，統計分析均應朝向電腦化管理，以達「減少人力，事半功倍」之效，並與港務局、海關等相關單位連線，使各單位依業務、任務需求均能隨時掌握瞭解港區船舶，貨櫃等動態及進口廠商相關資料，達到「資料集中資訊分享」之目的。

陸、結論：

一、本次奉命出國考察安檢技術業務，深深體會「以科技輔助人力檢查」，及「電腦管理」為當今世界之潮流，經訪談被參觀國家之查驗人員咸認為以「科技儀器輔助檢查」，「電腦科技有效管理」之作法，可降低人為檢查之疏失，掃除人為檢查之死角，為落實進口貨櫃安全檢查措施最有效途徑之一。蓋以「科技儀器輔助檢查」，已「電腦科技有效管理」，除能有效防杜進口貨櫃夾藏毒品、槍械、彈藥及違安（禁）物品入境外，並可加速貨櫃（物）通關，減少業者營運成本，增加政府稅收，提昇國家競爭力。

2、 國家安全重於一切，邇來國內毒品、槍枝走私情形日益嚴重，為有效防杜危安物品走私進口，以確保社會安寧，本總隊員警除應落實各項安檢勤務，全心全力投入違安（禁）物品之查緝工作，以杜絕歹徒不法走私外，更須積極研究查緝技巧，俾使「快速通關」、「便民」與「安全」三項工作目標能求得平衡。此次有機會赴美國、加拿大等國考察貨櫃安檢制度，親眼目睹以科技儀器輔助檢查及電腦管理之操作情形，確實增廣見聞，獲益良多，謹提出個人所見，作為改進現行安檢制度之參考，冀求將來能對我國安檢工作之推展有所貢獻。
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