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壹、緣起

紐西蘭於九十年提出「世界貿易組織技術性貿易障礙（以下簡稱TBT）協定及食品衛生檢驗與動植物檢疫措施（以下簡稱SPS）協定國家查詢單位能力建構計畫」，申請APEC貿易暨投資自由化及便捷化（TILF）經費補助，獲各會員支持，爰此，紐西蘭於本（九十一）年二月撰寫有關WTO TBT/SPS通知文件主管機關及國家查詢單位手冊並於五月在秘魯（5/22-5/24）及泰國（5/29-5/31）各舉辦一場「ＷＴＯ技術性貿易障礙協定及食品衛生檢驗與動植物檢疫措」研討會，邀請WTO及APEC之各會員體就近與會，我國行政院衛生署食品衛生處、經濟部標準檢驗局及農委會動植物防疫檢疫局等業務相關主管單位均派員與會。

貳、行程及工作紀要

五月二十八日（週二）
自台北搭機前往泰國曼谷

五月二十九日（週三）
報到後研討會課程隨即展開

五月三十日（週四）

延續研討內容與經驗分享

五月三十一日（週五）
延續研討內容與綜合討論

六月一日（週六）


自曼谷搭機返國

參、研習內容

1、 WTO背景介紹：

WTO的前身為關稅暨貿易總協定GATT（General Agreement on Tariffs and Trade），由於當時各國間主要貿易障礙為關稅，故GATT主要討論如何降低關稅，以促進貿易之進行，在歷經多回合談判，關稅已大幅下降後，卻發現有越來越多國家採取非關稅措施以保護其國內產業，形成另一種貿易障礙，於是在東京回合談判（1973-1979）各會員體就如何規範政府採行非關稅措施進行討論，而有GATT標準規範（GATT Standards Code）之產生，此即技術性貿易障礙協定之前身。

2、 TBT協定介紹：

TBT協定共有十五款條文及三個附錄，涵蓋範圍包括所有工業及農業產品，但不適用衛生及檢疫措施（此部分由SPS協定規範）、與服務有關之法規及標準（此部分由GATS規範）及政府採購物品（此部分由政府採購協定規範）。
TBT協定之主要原則為不歧視原則、避免不必要之貿易障礙、調和、同等性、相互承認及透明化，其中透明化原則主要涵括提出通知文件、發行刊物、設置查詢單位、資訊交換程序及召開TBT委員會。
國際標準在TBT協定的地位非常崇高，惟協定並未就國際標準作定義，而各會員對國際標準制定機構之看法不一，爰此，TBT委員會就國際標準、指南及建議之發展程序作出原則性決定，即該標準之發展過程只要符合透明化、公開、公正及共識決即可視為國際標準。

3、 SPS協定介紹：

SPS協定共有十四款條文及三個附件，主要係規範各會員為保護人類、動植物生命或健康，可採取或執行之必要措施。SPS協定之主要原則與TBT協定大致相同，但各國依據協定內容訂定其相關規定時，必須有風險評估與管理之概念，因為有貿易就會有引進危害人類、動植物生命或健康之風險，若要求達到零風險則無貿易。

SPS協定所稱之國際標準、準則與建議主要係指食品標準委員會（CODEX）、國際畜疫會（OIE）及國際植物保護公約（IPPC）秘書處等國際組織所研定之相關規範，以及由對所有會員開放入會申請的其他相關國際組織所頒布而為委員會承認的適當標準、準則與建議。

4、 有關TBT/SPS協定之國家查詢單位及通知文件主管機關之實際情況及運作方式、經驗分享

（一）設想TBT/SPS查詢單位之工作內容，應包括下列各項：

1. 處理其他會員或本國人所提出提供資訊之要求：

每一個查詢均應紀錄且追蹤至完成，查詢單位如無法直接答復，應請適當機構提供答復。查詢單位應能取得現行及發展中標準之目錄及資料庫，並應訂閱法規及其相關活動，並應與法規研擬者、發展標準者及符合評鑑組織保持連繫。

2. 處理其他會員所發出之通知文件：

包括檢視WTO網站、下載、分析及處理新通知文件及通知相關單位，並依據國別及主題予以分析，同時持有一份以產品別為基礎之有興趣人員及組織之名單及一份對特定出口市場有興趣之機構名單據以分發通知文件。
3. 處理本國人索取通知文件之相關文件之要求

儘可能使用電子郵件索取相關文件，若無則可使用傳真或信函，在某些情況下亦可使用電話向其他會員之通知文件主管機關索取相關文件。另各會員將相關文件置於網站上供下載有增加的趨勢。

4.
對其他會員之通知文件提出意見

在意見提出前須達成國家內之共識，而達成這個共識之職責可由TBT/SPS查詢單位擔任，惟大部分由負責貿易政策或促進貿易之中央政府機構負責。

5.
產生通知文件：

步驟一、注意是否有需提出通知之需求，可透過下列途徑協助瞭解：訂閱立法議程、訂閱地方、區域或州政府聯合雜誌月刊、訂閱研究機構刊物、注意國家新聞媒體及與立法者網站連結。一旦發現可能造成技術性貿易障礙時，則必須分析是項議題究屬TBT或SPS（詳見附件三之附錄B），並與立法者討論是否將TBT或SPS協定列入考慮，並決定該措施是否需作通知，附件三之附錄C可提供如何判別之協助（詳附圖一）。

步驟二、上WTO網站下載TBT/SPS最新通知文件格式並據以草擬通知。

步驟三、向WTO秘書處提出通知文件。

會員擬制定之SPS相關法規若高於相關國際標準或無相關國際標準，且可能顯著影響其他會員之貿易時，制定法規之單位需提出一般通知文件，且應容許其他會員有合理的時間提出書面意見或討論，並將該等意見與討論結果列入考量。惟若有健康保護之緊急問題發生或迫近發生時，會員在必要條件下得提出緊急通知並立即執行。若評估結果無法判定是否要提出通知文件時，則以提出為宜。

依據2001年11月在中東卡達首府杜哈舉行的第四屆世界貿易組織部長級會議達成之決議，SPS協定第10條第2項有關「宜給予開發中會員較長的遵循緩衝時程」及附錄B第2段有關「會員應在某一檢驗或防檢疫法規之公布與生效日期間給予一段合理的緩衝時間，以使出口會員，尤其是開發中國家會員…」條文中，針對開發中國家所指之緩衝時程（間），至少為六個月（附件四）。

6.
處理其他會員所提索取通知文件相關文件之答復：

通常應在五個工作天內完成，若無法在上述期間完成，則應答復何時可提供是項資料。

7.
其他會員所提通知文件意見之處理：

查詢單位應立刻將該等意見轉送立法者或符合評鑑發展者。

8.
向上級單位提出報告：

報告內容含括國內發出通知文件、其他會員所提出索取相關文件要求、要求延長評論期、其他會員對國內發出通知文件所提意見、要求提供法規、標準或驗證制度資訊、所收到通知文件（依國別）、本國人提出索取其他會員發出通知文件之相關文件要求及對其他會員通知文件提出意見等之件數。

9. 宣導工作：

由於相關政府部門人員流動率高及業務調整等原因，查詢單位必須每兩年舉辦研討會，以利相關人員瞭解協定內容及其所應負擔之義務。

10.就TBT/SPS議題不斷增加知識：

可透過定期瀏覽WTO網站，特別是線上文件，以瞭解與TBT/SPS有關政策及程序之變動。

（二）各國經驗分享

1.
紐西蘭

由紐西蘭標準機構（Standards New Zealand）擔任TBT查詢單位／通知文件主管機關，為非政府機構，係受政府委託辦理是項業務。SPS查詢單位／通知文件主管機關則設置於紐西蘭農漁部生物安全署下，由專人負責相關事務之運作（詳如附件三3.1.2）。

2.
泰國

由TISI（Thai Industrial Standards Institute）擔任TBT及SPS查詢單位及通知文件主管機關，該機構係政府機構，主要業務為國家標準之制定、產品驗證、實驗室認證及參與國際／區域性組織及計畫。該國並就TBT及SPS分別設立國家委員會。

TBT國家委員會成員包含工業部、公共衛生部、農業及合作部、商業部、交通及通信部、科技環境部、泰國貿易局等政府部門與泰國工業聯盟等業界及民間團體。WTO為政府間論壇，業者僅能透過政府代表發言，這也是其設立國家委員會之目的。

SPS國家委員會則由工業部、公共衛生部、農業及合作部、商業部、科技環境部、泰國貿易局等政府部門與泰國工業聯盟等業界及民間團體組成，每個月召開一次會議，必要時加開會議，以共同審閱他國通知文件內容是否對貿易造成衝擊。

3.
馬來西亞

由SIRIM Berhad擔任TBT查詢單位及其國家TBT次級委員會（National Sub-Committee, 簡稱NSC）秘書處。SIRIM為國營公司，其主要任務為透過技術及品質提高其顧客之競爭力及滿足利益相關團體之需求。

NSC成員包括，政府相關部門、法規制定機構及國家貿易及工業公會，其任務如下：

(1)
檢視TBT協定中有關TBT查詢單位之運作及管理。

(2)
就出口及國內貿易障礙議題／標準進行檢視及行動。

(3)
協調其他部會對WTO通知文件之回應。

(4)
協調馬來西亞擬向WTO發出之通知文件。

馬來西亞就其他會員所發出之通知文件及自行發出之通知文件之處理各有一套國家系統，運作如附圖二、三。

4.
日本

由外務省（Ministry of Foreign Affairs, MOFA）及日本對外貿易協會（Japan External Trade Organizations, JETRO）二單位共同擔任TBT/SPS查詢單位。

MOFA負責領域：擔任藥品、化粧品、醫療器材、食品、食品添加物、通信設備、汽車、船舶、航空器及鐵路設備（不含已由JETRO負責部分）。

MOFA亦為TBT通知文件主管機關及SPS查詢單位／通知文件主管機關。

JETRO負責領域：電氣設備、瓦斯器具、度量衡器、食品、食品添加物、與日本工業標準（Japanese Industrial Standards, JIS）有關之醫療器材、汽車、船舶、航空器及鐵路設備。

JETRO其他與TBT/SPS有關之職責：發布日本擬議中之TBT/SPS法規公告在其刊物（JETRO Daily）；透過其網站及刊物傳送日本有關TBT/SPS相關法規之資訊；透過其網站及刊物傳送其他WTO會員所發出之TBT/SPS通知文件及相關資訊。

JETRO網站亦蒐集所有該國與TBT/SPS相關之標準及法規（含內容，且大部分均有英譯版）。

肆、討論結果及建議事項：

一、由於部分會員在其通知文件評論截止日欄僅填寫發出通知後六十日，本研討會達成共識，建議請紐西蘭政府在TBT委員會上提案，請秘書處於收到通知文件後，自動計算評論截止日，並填上確切日期。

二、建議我國國際經貿事務專案小組TBT工作分組能邀請業界代表參與運作，俾將業者意見納入考量。

三、藉由課程介紹與討論，除可更進一步了解相關國際規範外，亦可與他國代表交換意見，了解其運作模式，並建立溝通管道，作為我國日後TBT/SPS查詢單位及通知文件主管機關運作模式改進之參考，爾後類似國際會議均應盡量派員與會。

四、大陸TBT與SPS咨詢中心（查詢單位）均設置於國家質量檢驗檢疫標準法規研究中心下，主任底下除設有副主任外，各有七至八個工作人員，除答覆其他WTO會員的諮詢並代表政府機關、企業及個人向其他會員提出諮詢外，還負有研究國際標準和法規之責（相關簡介如附件五）。香港、澳門及其他與會各國亦均設有TBT與SPS專責查詢單位及通知文件主管機關。為提升我國SPS查詢單位與通知機關之功能，實有必要仿效其他會員設置專責單位、人員及網站，加強相關國際規範之研究、分析及與國內外各相關單位之溝通協調。

附圖一、是否需作通知？（APEC Symposium Notes Annex C）








附圖二、馬來西亞對其他會員所發出之通知文件國家協調系統














附圖三、馬來西亞自行發出之通知文件國家協調系統
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