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出席「二OO二年六月WTO服務貿易理事會暨附屬機構相關會議」出國報告書
1、 時間：91年6月3日至6日
2、 地點：瑞士日內瓦
3、 我國出席人員：經濟部國際貿易局科長張毅凱
4、 行程：

1、 六月三日上午九時三十分  服務貿易規則工作小組

2、 六月三日下午三時        特定承諾委員會

3、 六月四日上午九時三十分  國內規章工作小組

4、 六月四日下午三時        金融服務貿易委員會

5、 六月五日上午十時        服務貿易理事會

6、 六月五日下午三時        服務貿易理事會特別會

議

7、 六月六日上午十時        服務貿易理事會特別會

議

5、 會議討論情形
一、服務貿易規則工作小組：（九十一年六月三日上午，WTO/AIR/1803）

（一）主要在討論如何依據服務貿易總協定（GATS）第十條之規定，建立服務貿易緊急防衛措施（ESM）。主席首先請各會員先就歐盟所提之「緊急防衛措施之模式適用（Modal Application of an Emergency Safeguard Measure）」(S/WPGR/W/38)
，及澳洲所提之「採用核心機制暫時收回或修正承諾」（Job (02)/8)
兩項提案提供相關建議。另主席並提出水平式（Horizontal）、承諾表式（Scheduled）、共識型（Consensus-Based）及依據GATS第二十一條（承諾表之修正）所採行之非明確型等四類ESM(Job (02)/43))
，請各會員就其共通點與差異性進行討論。

（二）歐盟就其提案首先強調，該提案並未改變歐盟向來對緊急防衛措施之需要性（Desirability）與可行性（Feasibility）之一貫立場，但亦不宜被解讀為歐盟已完全同意接受建立服務貿易之緊急防衛措施。歐盟以貨品貿易之防衛措施為例，認為就觀念上而言，防衛措施主要應用於跨國境供應之外國貨品，以保護國內相關產業，類似服務貿易之供給模式一（跨國提供服務）。且去年雖然各會員對本議題之結論為：不可能對外國已成立之供給者（Foreign Established Service-FES）（亦即模式三）採用ESM，但此並不表示會員們對其他三個供給模式就完全沒有疑慮。歐盟因而提出本提案，試圖針對服務供給之四個不同模式發展出一體適用之ESM。其提案之初步結論為：一、發展一體適用之ESM似有困難（原因：模式一、二不易作區格；未反映實際具跨模式型態之供給模式，僅對其單一模式實施ESM，將造成貿易扭曲；模式四與模式一、三無法完全區隔）。二、部分問題特質非僅單一模式才有（諸如：實施ESM之正當情況、實施調查、通知WTO、諮商、補償機制、損害程度、國內產業之定義）。三、部分問題之要件卻又須針對特定模式解決（諸如：衡量服務供給增加與否之標準與指標）。針對此結論，烏拉圭等開發中國家紛紛質疑歐盟是否真心支持自己之提案，設立以貨品貿易之防衛協定為參考基礎，且類似「水平」式之ESM，故而要求歐盟進一步說明其認為實施ESM之技術上可能面臨之困難何在？以便各會員進一步討論。

（三）有關澳洲所提之「核心機制」，係指會員國得暫時中止或修訂其生效至少已一年的特定承諾，以救濟其遭受損害或困難之特定服務部門或供給形式。這樣的構想與GATS第十條第二項規定相仿。由於澳洲對於會員國是否享有得採取緊急防衛措施之絕對權利，抱持開放討論的態度，故在「核心機制」中臚列了兩個可行模型（Model）：模型一假設沒有這樣的絕對權利，模型二則假設有。惟無論是模型一或模型二均要求欲採行防衛措施之會員國需向服務貿易理事會證明其採取該行動之正當理由（showing just cause）。此點亦與GATS第十條第二項之設計相當。換言之，模型一是審查加許可的程序，類似WTO協定第九條之請求豁免程序。模型二由於肯定採行防衛措施之絕對權利，故並不以理事會之許可為要件，僅設計了一些監督平衡機制，譬如要求會員國向理事會提出通知及正當理由之報告，配合理事會為審酌個案所成立之專案小組（ad hoc task force），完成適當說明及諮商程序。由於開發中國家普遍支持防衛機制，故偏好模型二，認為模型一不過是一種豁免，不能算是緊急防衛；反之，已開發國家如美國等則普遍偏好模型一，當然就認為較嚴格之要求對於市場開放負面影響不小的緊急防衛機制有其必要。針對各國之關切，澳洲進一步提出：本案仍宜優先探討緊急防衛措施之需要性（Desirability）與可行性（Feasibility），並建議實施ESM之國家宜將公眾利益與消費者利益納入考量及ESM之實施期限不宜超過兩年，以避免產生補償之問題、增設日落條款（Phase-Out Plan）、補強透明化與損害調查之機制等各項措施。澳洲最後並表示，將與各會員共同合作，進一步修正其提案內容，設法於上述模型一、二中取得一平衡點。古巴及中國大陸等開發中國家表示贊同，並再度重申支持模型二，另亦提醒注意納入特殊及差別待遇（S＆D）之問題，以給予開發中國家必要之特別考量。瑞士隨即回應，GATS已納入S＆D之精神，但在執行相關措施時宜注意避免歧視待遇。主席於結論時則籲請各會員針對此議題宜以更寬廣之視野，而不要單純站在自我立場，以便取得協商共識。
（四）本會議另原訂討論有關補貼（Subsidy）及政府採購（Government Procurement）兩議題，因時間不足未能進行。故延至六月四日於金融服務貿易委員會結束後討論。該二議題目前仍無重大進展，討論重點仍為程序問題。初步決議將依智利及韓國之建議，成立一Work Program，並彙整一份Background Paper，俾便草擬向第五屆部長會議提交之進展報告。

二、特定承諾委員會（九十一年六月三日下午，WTO/AIR/1802）

（一）本討論包括分類（Classification）、將新承諾納入會員承諾表（Incorporation of New Commitments Into Members’ Schedules ），及依GATS第十八條填寫附加承諾（Approaches to the Scheduling of Additional Commitments Under Article XVIII of GATS）等三項議題(S/CSC/M/22)
。

（二）分類議題：澳洲提議將法律服務業作更細緻之分類。建議將法律種類分為本國法、第三國法、國際法，及所在國法等四大類，同時允許將諮詢（Advisory）及法務代表（Representational）等服務納入，並個別給予不同之分類代號，此更細緻之分類將賦予更多的彈性，促使會員對此行業願意進行市場開放之承諾(S/CSC/W/32)
。阿根廷則代表南方共同體（MERCOSUR）提議，由於實務上無法區隔，建議將郵政（Postal-CPC 7511）及專差（Courier-CPC 7512）合併為郵政服務（Postal-CPC 7511）單一一項(S/CSS/W/108)
。委內瑞拉及歐盟則為促進談判之透明化，提議就環保服務及能源服務之分類作進一步確認。由於分類問題此起彼落，不易獲取共識，香港乃提議洽請秘書處彙整會員所有有關分類提案之摘要文件（Compendient），俾供會員參用，及時於明年三月底之前提出初始回應清單（Initial Offer），以免產生不必要之爭議。泰國、歐盟及墨西哥等各國對香港提議馬上呼應支持，主席表示將與各會員進一步討論細節後確定該摘要之格式與內容。

（三）將新承諾納入會員承諾表：本議題於2000年7月14至15日服務貿易理事會特別會議中提及，惟經2001年服務貿易理事會簡短討論後即予以保留。主要可歸納為兩種可行方式：一為以增加或補充文件於現行承諾表；一為將現行承諾表合併納入（Consolidated）提出新的承諾表。為方便判讀，及確保法定效力，各會員對採用Consolidated的方式已漸取得共識，秘書處特別為此提出一說明文件，對其實施之細節及清單格式作建議，但由於時間匆促，會員不及事先審閱，主席裁示請會員們於六月二十七日之非正式會議中進一步表示看法，並提改進建議。職等就本議題首度發言指出，我方對Consolidated的方式初步表示支持，惟提醒會員們，在新回合談判中，若其對市場開放所作之承諾清單越能展現進一步自由化之精神，並確保新舊承諾間之連貫性（Coherence），則越能落實其執行之成果。主席對我方建議表示贊同。

（四）依GATS第十八條填寫附加承諾：本議題係由香港於三月理事會時提案，其目的在幫助各會員瞭解如何將附加承諾列於承諾表中。香港提案包含三項可能要件：一為現行承諾表附加承諾格式；二為參考歷史文件，包含如何形成該文件之背景；三為摘要說明前幾回合談判中所提出附加承諾納入承諾表之建議。本提案旨在於提供教導之功用，並無意達成任何其他目的。秘書處原先同意於本會議中提供一背景資料供參，惟作業時間不及，將一併於六月二十七日之非正式會議中提交該背景資料，以供會員們進一步表示看法，並提供意見。

三、國內規章工作小組（九十一年六月四日上午，WTO/AIR/1808）

（一）本工作小組工作目標係「根據GATS第六條第四項規定，發展得以確保發照條件與程序，技術標準，及資格條件與程序不會構成服務貿易不必要障礙的任何必要規範。本次開會討論之重點在採用專注於實例檢視（Focused Approach）之方式，以便確認：如何制訂規範準則（Regulatory Disciplines），及制訂專業服務規範準則（Disciplines for Professional Services）。

（二）如何制訂規範準則部分：主席建議以下三項工作要項：
1、先檢視何類準則係屬GATS第六條第四項規範？何類準則係屬GATS第十六、十七條規範？並以「引用GATS第六條第四項所含準則項目實例」（JOB(02)/20
）所列之相關實例為討論基礎，促請會員繼續協助提供更多實際案例。其做法上係先確認是否屬GATS第十六及十七條規範？若不是，是否屬GATS第二、三、八或九條規範？若都不是，再進行確認，是否屬GATS第六條第四項規範？

2、檢視應受到GATS第六條第四項規範措施之案例清單(JOB(01)/62)，惟此份文件所列舉之項目並不包括受到會計原則或GATS第十六、第十七條規範之措施。包括其與一般議題（General Issues）、必要性（Necessity）、透明化（Transparency）、同等性（Equivalence）、及國際標準（International Standard）之關聯性。

3、主席特別設定了Benchmark，籲請各會員於2003年3月前能就國內規章之相關要件達成初步共識，並配合新回合服務貿易談判之時程（Timetable），於2005年1月1日完成GATS第六條第四項規範制訂之相關談判。本節各會員多表示將全力配合主席建議之Benchmark及Timetable，加速完成國內規章之相關談判。

（三）如何制訂專業服務規範準則部分：

1、此工作之重點在探討是否得將「會計部門國內規章規範」（Accountancy Discipline）適用到其他專業服務，以產生專業服務之一般規範。國內規章小組一方面透過各會員在自願性基礎上，諮詢其國內專業服務團體「會計部門國內規章規範」適用於其他部門之可能性與適當性；另一方面則向國際組織洽詢「會計部門國內規章規範」適用於其專業服務團體之可能性與適當性。依GATS第六條第五項之註腳規定，該國際組織必須對至少所有WTO會員開放。

2、主席建議，國內專業服務團體之諮詢期限為2002年11月30日。各會員完成國內諮詢程序後，秘書處方得進行諮詢國際專業服務組織之工作。國內規章工作小組得同步對綜合報告（Synthesis Paper）進行檢視，以協助未進行諮詢工作之會員儘速展開諮詢工作。主席另提議並獲會員同意，將促請秘書處彙整並分送所有國內規章相關正式與非正式會議文件，以便一般規範與專業服務規範之工作進展。

3、本節因有利我國參與國際專業組織及完成必要國內諮詢之時限考量，職等特別要求發言，先行確認秘書處是否確實依GATS第六條第五項之註腳規定，選擇必要之國際組織進行諮詢。另請秘書處說明各會員目前進行國內諮詢工作之進展情形，由於本節我國似尚未展開相關工作，職等乃請求，是否可對新入會國之國內諮商完成時限特別予以寬限。秘書處回應確認將確實依GATS第六條第五項之註腳規定，選擇必要之國際組織進行諮詢，惟對新會員完成國內諮詢工作未加說明。

四、金融服務貿易委員會（六月四日下午，WTO/AIR/1809）

（一）本會議之討論事項主要包括：各會員接受GATS第五議定書情形、金融服務業技術性議題、金融服務貿易之最新發展，及中華人民共和國入會議定書第十八條的準備情形等四項議題（WTO/AIR/1809）
。

（二）各會員接受GATS第五議定書情形：主席特別請巴西、牙買加、菲律賓、波蘭、烏拉圭、波利維亞及多明尼加等7個尚未接受GATS第五議定書之會員報告，其國內批准接受GATS第五議定書之立法進度。多明尼加報告其已成國內批准程序，惟尚未對WTO進行通知。烏拉圭等其他6個尚在進行國內批准程序中（S/FIN/M/34）
。本次會議並無任何會員報告其已完成國內批准程序，主席及其他發言會員乃鼓勵巴西等七個會員儘速完成其國內立法進度。
（三）金融服務業技術性議題：泰國於會中洽請加拿大對金融服務業之相關定義與分類提供說明；並請瑞士就E-finance之分類及相關技術問題提供說明（Job(02)/47）
。泰國感謝加、瑞在雙邊機制下提供泰方必要之技術問題澄清，並盼此雙邊工作可進一步提升為多邊架構。
（四）金融服務貿易之最新發展：在本年三月間例會時，美國代表團曾就金融改革之GLB法提出簡報，強調法案中之透明化及Prior Comment（即透過聯邦公報先聽取各方意見作為立法依據之過程）之精神，該一報告引起甚多討論，加拿大爰於本次會議中表示其首都已授權於七月例會中就該國之Prior Comment程序作簡報。美國副助理貿易代表Mr. Peter Collins（Deputy Assistant  USTR）表示歡迎加拿大及其他會員就各自之國內金融改革進展，尤其是法案制訂透明化提出Case Study。我團翁參事隨即發言，我國去年所進行之多項金融改革，增加或修訂立法之重要精神為透明化（Transparency），我國之經驗應可為其他會員之借鏡。蓋透明化固然可取，有時對行政主管機關而言執行並不容易，因其可能減損其權威，但透明化乃金融穩定及成長之必要條件，監理者最終仍需走上此途。故我國樂於下次例會提出Case Study供各會員參考，主席裁示，樂於聽到我方將於下次例會提出相關簡報。
（五）中華人民共和國入會議定書第十八條的準備情形（過渡期檢視機制）：

1、背景說明：WTO相關次級機構，在中國大陸入會日起一年內，應依其入會議定書第十八條之相關規定，檢視中國大陸入會承諾之履行狀況。中國大陸應對上述各個WTO次級機構為進行其檢視工作所提之各項問題提供相關回應資料。同時，中國大陸亦可就其入會議定書第十七條所訂之保留事項，或任何其他WTO會員於本議定書中要求中國大陸所做之特別承諾，向各WTO次級機構提出相關問題。各WTO次級機構應將其檢視結果，即時向依WTO協定第四條第五項所成立之有關委員會提出報告，如有可能，亦應隨即向總理事會提出報告。總理事會應在中國大陸入會日起一年內及依本條第四項所規定之期間內，檢視其執行WTO協定及本議定書內容的情形。總理事會可向中國大陸或其他WTO會員提出各方面建議。本項過渡期檢視所作之裁量應依據WTO協定或任何複邊貿易協定會員（包括中國大陸）權利義務上的公正立意，且不應對諮商結果、WTO協定相關條文，或本議定書條款預作結論或預設立場。本項檢視工作應於中國大陸入會日起八年內每年進行一次，而進行最終總檢視的時間，則應以入會日起第十年，或總理事會另決定之日期，選擇兩者較早者為實施日期。
2、各國建議：美國提議在今年十一月對中國大陸進行檢視時，可採用九十天（通知期限）、六十天（各關切會員提問期限）、三十天（中國大陸回答期限）方法，進行本項過渡期檢視工作；加拿大則特別指出將對中國大陸之人民幣營業規定、保險及基金管理進行承諾履行檢視；歐盟亦表態將積極參與。
3、中國大陸回應：對美、加、歐盟之要求表示不滿，並特別聲明本項檢視係於總理事會下每年進行一次，不得對中方提出超出中國入會議定書第十八條規範範圍之要求，且在本委員會中僅宜對相關程序問題（Preparation Procedure）進行討論，烏拉圭、墨西哥等國隨即回應支持。主席結論將於適當時機，就相關進行檢視之程序問題諮詢服務貿易理事會。本節我方是否亦配合相關關切國家積極參與宜作政策性決定。

（六）下次會議重點：將邀請IMF於七月二十二日委員會召開期間進行金融業評估方案（Fund/Bank Financial Sector Assessment Program-FASP）之簡報，向會員介紹FASP之定義、其研究結果之用途、IMF與世界銀行如何與其他金融組織進行作業聯繫等相關議題。
五、服務貿易理事會（六月五日上午，WTO/AIR/1810）

（一）本次會議討論議題包括：MFN豁免之終止、減少及修正之程序、GATS條文技術性檢討、電信費率瞭解書之檢討、巴布亞紐幾內亞接受第四議定書、依據GATS第三條第三項、第七條第四項，及第五條第七項進行通知案、中華人民共和國承諾履行情形（美國提案），中華人民共和國入會議定書第十八條的準備情形等七項議題（過渡期檢視機制）。
（二）MFN豁免之終止、減少及修正之程序：繼2002年3月服務貿易理事會例行會議之後，茲因本項議題分為2部分，(1)減少或修正部分，會員對於此部分內容無異議，(2)終止部分，依據GATS豁免第2條最惠國待遇之附件第5段，「免除會員就本協定第二條第1項義務有關特定措施之豁免，於所定豁免終止日終止」，會員對於列入最惠國待遇豁免表行業若無特定終止日，或欲提前終止，是否還適用，及是否要將本議題分為終止及減少或修正兩種程序分別進行討論，仍有意見。WTO秘書處因而對於終止、減少或修正最惠國待遇豁免之程序，為理事會準備2份修正版本之文件，(1) 終止、減少或修正最惠國待遇豁免之程序草案(S/C/W/202/Rev.2)
及(2) [終止、減少及]修正最惠國待遇豁免之程序決議草案(S/C/W/203)
供會員討論。印度與韓國首先對第 (1)份文件部分修正後之第二段：「會員若欲依據GATS第二條規定終止其相關MFN豁免，必須先行通知理事會，該通知內容必須包含終止之原因，及終止生效日期等資訊」之文字表示已納入該國之關切；惟對第四段第三句之兩個選項（「A member may not object on grounds of loss of any preferential treatment resulting from the proposed modifications.」及「A member shall not cite loss of preferential treatment as the basis for objection」）表示不解，請求進一步說明，美國代表與主席說明第二選項之文字較淺顯明確，秘書處乃再確認各會員無疑慮後正式採認通過S/C/W/202/Rev.2文件。

（三）GATS條文技術性檢討：雖然各會員對GATS條文進行技術性檢討工作最後的成果如何執行，有不少關切，但為改善GATS之明確性（Clarity）與法律一致性（Legal Consistency），普遍認為只要不影響GATS 之架構及已經列入承諾表之承諾，此工作仍應持續。鑒於此共識，澳洲於本次理事會乃結合歐盟、香港、日本、挪威及瑞士提出GATS條文技術性檢討之相關提案，主席請各會員對此提案進行討論。其中香港重申，GATS第十六條與第十七條對市場進入與國民待遇限制之相關規定有部份條件重疊，惟若會員在其特定承諾表之市場進入限制為不予承諾，但國民待遇限制卻為無限制，則將使其執行發生承諾不明之窘境，因此建議可採用在特定承諾表加註腳澄清，或藉修正GATS第二十條第二項之方式加以改正。加拿大與瑞士對香港之建議表示支持，並籲請主席加速此項工作之推展。
（四）電信費率瞭解書之檢討：澳洲首先重申，本案原訂希望於2002年3月盤點時完成此項檢討，並澄清各國對電信管理之權利不會因為終止電信費率瞭解書而被剝奪，促請各國仔細思考為什麼要繼續保留這種未反映實際成本而又令人不滿意之電信費率安排？又為何要將之長期排除於GATS之外？美國隨即回應支持籲請各會員（尤以開發中國家為訴求對象）應思考，除本電信費率瞭解書外，是否有其他替代方案解決此問題。我國與會代表依交通部電信總局預擬立場發言回應，我國目前對於國際攤分費率並無管制，僅規定若他國非屬世界貿易組織成員或僅有一家國際電信業者時，應符合回饋話務比例及平行攤分費率原則，且攤分費率由國內固網經營者共同選派代表與他國電信業者協商之或依現行之攤分費率辦理。若他國屬世界貿易組織成員且有二家以上國際電信業者時，由經營者與他國電信業者協商之。建議各國加速開放市場競爭，以期藉由市場力量促使國際攤分費率儘早回歸成本計價。此外，若經檢討，各國均有超過50%之國際話務脫離現有攤分制度（例如經由internet），則建議不再繼續維持現行攤分制度。美方對我方意見表示有興趣進一步了解，日本亦與我方約定舉行雙邊會議就此議題交換意見。
（五）巴布亞紐幾內亞接受第四議定書、依據GATS第三條第三項、第七條第四項，及第五條第七項進行通知案：本案各會員均無異議，主席決論分予採認（Adopted）及列入紀錄（Take Note）。
（六）中華人民共和國（PRC）承諾履行情形（美國提案）：美國表示曾於今年三月十九日之理事會中，提案促請中方就其保險服務業在入會後反而限制非壽險(None-life Insurance)設立分公司，國內法令欠缺透明化，限制非壽險執照之數量；快遞服務業方面，對於原來設立之快遞公司，入會後反而採取一年一次審核執照之國內法規，有違入會承諾等相關情形提出說明並採取必要改進措施。加拿大、歐聯、日本及瑞士紛紛發言，針對中共有違其保險、快遞及電信入會服務承諾部份，亦表示關切，將偕同美國等會員共同要求與PRC進行雙邊諮商。中方發言表示，注意到各會員所提意見，然此節因未獲首都指示，不便馬上回應，惟將與美方在雙邊架構下就本案進行談判，以化解歧見。

（七）中華人民共和國入會議定書第十八條的準備情形（過渡期檢視機制）：本節繼金融服務委員會之討論後，再度於本理事會中被提出討論。美方與中方仍各自表述，立場鮮明對立。歐盟、加拿大等已開發國家仍持續配合美方向中方施壓，中方鑒於昨日之經驗，顯已採預防措施，動員包括古巴、吉布地、巴基斯坦、烏拉圭等開發中友邦於今日會中平衡發言。美國最後力促主席應儘速諮詢會員，以便達成共識。瑞士、墨西哥、烏拉圭、韓國等國則表態欲參與該諮詢。
六、服務貿易理事會特別會議（六月五日下午至六月六日上午，WTO/AIR/1814）

（一）本會議討論事項包括服務貿易評估、自發性自由化之處理、低度開發國家特殊待遇處理模式、附屬機構工作、有關GATS第十九條談判提案、初始要求之提交-主席所作之陳述、未來工作事項等。

（二）服務貿易評估：巴基斯坦首先發言，請主席確實依據GATS序言所述目標及第4條增進開發中會員之參與等內容，促請會員做出結論，俾進行進一步之服務貿易談判工作。按，此項工作係應GATS第十九條談判而生，GATS 第十九條第三項規定談判準則及程序建立時應進行貿易評估。在服務貿易理事會特別會議中，主張此議題重要性者通常為開發中國家，用以平衡要求其開放市場的談判壓力（不少開發中國家認為除非評估的結果證明開發中國家的確受惠，否則不應要求其進一步開放市場）。巴國發言後，委內瑞拉、古巴、奈及利亞、辛巴威等開發中國家立即回應支持。加拿大則向會員介紹其於今年三月辦理研討會中提出各國辦理服務貿易評估之建議進行方式。澳洲則表示，依據談判準則之指示，秘書處有責向開發中國家提供必要技術援助，以便協助其進行服務貿易評估，遂請秘書處提出說明。美國與歐盟對巴國提案表示將進一步了解內容後作出回應。

（三）自發性自由化之處理：主席特就本案對會員說明最新進展。據告，本案經多次討論，實質議題已逐漸擴張，包括：新入會國之入會承諾可否作為自發性自由化之記點基礎、處理模式之範圍、與貨品貿易談判減讓之關係等。並說明自發性自由化具有防衛觀（Defensive）與攻擊觀（Offensive）兩面特質。由於本案甫於五月底非正式會議中進行過討論，各會員對上述實質議題之意見仍有待整合，主席乃促請會員於日後以該非正式會議之結論草案為基礎（Job(02)/35/Rev.1）
，進行諮商協調。

（四）低度開發國家（LDCs）特殊待遇處理模式：烏干達代表低度開發國家提交「依據GATS第十九條第三項之提案：依第四條第三項辦理低度開發國家特殊處理模式」文件（Job(02)/30）
。塞內加爾、吉布地、摩洛哥、尚比亞等開發國紛表支持。加拿大建議各國在新回合市場開放談判中對LDCs給予特殊待遇。美國、歐盟、瑞士、挪威等國則表示歡迎相關提案，且將積極（Constructively）參與。主席結論：將於下次會中進一步討論，並請LDCs再與各會員協商以進一步強化提案內容。塞內加爾則促請主席宜親自主導協調諮詢，並以多邊方式進行，主席同意接受其建議。

（五）附屬機構工作：主席分別洽請服務貿易規則工作小組、特定承諾委員會、國內規章工作小組及金融服務貿易委員會等各附屬機構主席對本次會議之相關工作進展作簡報，並徵詢各會員對於關切點議題是否已完全納入，會員們一致表示無異議。

（六）有關GATS第十九條談判提案：主席首先說明本節共計有古巴（觀光與旅遊相關服務業（TN/S/W/1）
、電信服務業（TN/S/W/2）
、環保服務業（S/CSS/W/142）
、金融服務業（S/CSS/W/143）
、能源服務業（S/CSS/W/144）
、營建與相關工程服務業（S/CSS/W/145）
）、日本（教育服務業（S/CSS/W/137）
）、哥斯大黎加（航空器修理與維修服務業（S/CSS/W/138）
）、南方經濟共同體（經濟需求測試（S/CSS/W/139）
），及印度（電腦及相關服務業（S/CSS/W/141）
）等共計五國提出十篇談判提案，並請各會員對提案內容表示意見。巴貝多、多明尼加、巴基斯坦等許多開發中國家紛紛表示關切並支持古巴所提之談判提案立場。例如：古巴於觀光與旅遊相關服務業談判提案中提出，為促進自由化，須先撤除歧視措施。諸如美國對古巴實施長達四十年之歧視措施，即已造成160億美元之損失；依據GATS第四條，透過特定承諾之談判，促進開發中國家參與，並促進進一步自由化；依據GATS第十九條，優予考量開發中國家之國家政策目標，以便達成漸進式自由化。該等類似論調，於上述多數開發中國家之談判提案中曾多次出現。會員另一關切重點為南方經濟共同體所提之經濟需求測試（Economic Needs Test-ENT），該談判提案述及，依據WTO、UNCTAD，及OECD對九十個會員所作之統計顯示，其承諾表中總計約含253個ENT要求，其中供給模式三中約計156個ENT，供給模式四中約計45個ENT。模式三中大多數之ENT（146個）係規定於特定產業部門；模式四中大多數之ENT（39個）則係屬水平限制，此現象使得觀光、配銷、專業服務、通信、金融服務等行業受到嚴重影響。而且要求進行ENT之國家似有出現集中於少數已開發國家之現象，南方經濟共同體因而主張，請已開發國家依據GATS第四條（增加開發中國家參與），與談判準則之相關規定，對於開發中國家有興趣之服務業部門，撤除其原有ENT之要求。此類「南北對立」之談判立場在許多談判提案中屢見不鮮，我國何時將參與研提此類文件？選擇提案服務業部門及相關立場為何？可能結盟對象又在哪？都是值得思考的問題。

（七）初始要求之提交-主席所作之陳述：本節主席主要在對各會員於今年提交初始要求清單（Initial request）之程序作說明。據表示，會員須於今年六月三十日前提交初始清單，其格式為簡易書信格式（Simple letter form）即可。內容提列應依序為確認要求增加承諾之產業部門、取消市場開放與最惠國待遇之限制，及取消最惠國待遇豁免清單項目。要求清單提送之過程應純屬雙邊性質（Purely bilateral），秘書處一般不會介入，惟若會員請求技術援助，秘書處將視需要提供必要協助。職於會後私下探詢美國、日本代表，今年六月三十日後是否可增加要求國別與業別，美方首先表示，應無確定答案，惟引述Doha Development Agenda部長宣言，說明既為’初始’（Initial），只要談判對手國同意接受（Trade partner reserves the right），一般應該不會有問題。

（八）未來工作事項：主席強調，今年六月三十日會員提交市場開放初始要求清單後，服務貿易理事會之工作重點將轉為雙邊談判。有鑒於此，理事會七月份之例會時間將規劃自七月十五日起，為期二個禮拜，且各項會議將穿插間隔召開，以便會員進行市場開放雙邊談判。加拿大等部份會員擔心屆時該國若有專家欲配合出席談判，由於時間有限，且出差費用昂貴，可否請秘書處將雙邊會議之時間濃縮於一週內，秘書處表示，各國需求不同，將於兩週內諮詢各國意見，確定會議議程。

捌：檢討與建議

一、經濟部國際貿易局之功能與任務：

（一）行政院經濟建設委員會依據該會簽奉行政院核定，於本（九十一）年五月一日起由本局承接未來我國處理服務業涉外事務之協調彙整相關事務。將由本局擔任我國在「參與國際經貿事務專案小組」以及「參與國際經貿事務策略小組」架構下處理服務業涉外事務之協調彙整機關，及我國在ＷＴＯ架構下服務業之總聯絡查詢點。鑒於我國參與國際經貿事務專案小組項下之「服務貿易工作分組」甫移由本局主政，為確保該工作分組繼續發揮功效，本局業已簽奉核定由本局吳局長擔任該工作分組之召集人。

（二）未來本局負責服務業涉外事務之協調彙整業務包括：

1、監督國內相關單位確實履行我入會過程中對於服務業所作之承諾，

2、協調相關單位參與ＷＴＯ新回合服務業的談判，

3、辦理ＡＰＥＣ架構下有關服務業貿易之議題，

4、彙辦我與主要貿易對手國簽署自由貿易協定中有關服務業市場開放之立場，

5、研提我與ＷＴＯ其他入會國雙邊談判涉及服務業市場開放之清單，

6、配合國內服務業相關單位與業者進行宣導之相關工作。

（三）攻擊甚於防禦：本次CTS會議之相關議題中，服務貿易理事會對中華人民共和國承諾履行情形（美國提案），及中華人民共和國入會議定書第十八條的準備情形等議題（過渡期檢視機制）甚為關切，該等議題對中華人民共和國多少造成壓力與牽絆。反觀我國，初步各國對我國入會較具正面觀感，我國應把握時機，積極行使會員權益，參與新回合進一步自由化之市場開放談判。各服務業主管機關首先需調整心態，我國已非處入會談判之階段，宜積極整合並提昇業者參與，共同排除國外服務業市場障礙，開拓國外之市場。並應加強相關學者、專家參與研提水平內建議題之因應立場。惟或許因我國內產業多以中小型代工工廠為主，至相關服務業者對開拓國外市場之興致缺缺，故如何提昇業者之參與程度，並確認我國新回合談判之談判目標，實為本局未來宣導及工作之重點。
（四）至於要求清單內容與我國各服務業市場開放程度不必然相關連，只要是屬於市場障礙即可要求，因我國入會案時曾面臨菲律賓、馬來西亞等國要求開放市場，而該二國家開放程度卻不如我國。我國應確實把握六月三十日提交要求清單之機會，倘我國因國內業者尚對國外市場無興趣，而不提交要求清單，即喪失向各國要求市場開放之機會。至九十二年三月底對各國要求開放清單作出回應時，我國將可能喪失談判籌碼。屆時我國倘不敵各國壓力，而開放國內電信市場時，而我國卻又未對他國提出市場開放之要求，則主管機關將面臨國內立法部門及產業界之指責。
二、我常駐世界貿易組織代表團之功能與任務：

（一）我國頃於今年一月一日正式成為WTO之會員，首任常駐世界貿易組織代表團顏常任代表慶章並已於三月上旬向WTO秘書處秘書長Mike Moore呈遞到任書，團務業已如火如荼展開。為因應現階段業務之增長，該代表團國內派任人員將陸續增派至十四名。其初期有關服務貿易之工作重點宜著重積極參與內建之多邊議題。尤其以各項服務貿易理事會與其各附屬機構之相關「非正式會議」為主，以彌補國內主政機關資訊不足之憾；另，理事會例會期間，不時可見各國於會場中「合縱連橫」，以確保其利益。此類「立場結盟」之工作應較易於日內瓦就近與各國代表團共謀合作之可行性，適合由我常駐代表團主政推展。

（二）為積極參與「服務貿易理事會」及其各附屬機構之相關活動，建議我常駐代表團之各議題主管同仁應盡量爭取出任相關會議之主席職務，以確實掌握各項議題進展，並確保我國利益。
三、談判團組成之相關原則：

（一）WTO服務貿易理事會七月份之例會時間將規劃自七月十五日起，繼續召開為期二週，且各項會議將穿插間隔召開，以便會員進行市場開放之進一步自由化雙邊談判。

（二）為便我常駐世界貿易組織代表團作業，建議先請我代表團及各駐外館就近了解各國屆時組團之規模與團員組成情形，俾供本局決定日後組團出席會議及參與雙邊諮商之參考。

（三）本局擔任新回合談判之總責單位：為因應談判之需，本局應負責決定提交市場開放要求清單之國家及產業別。各服務業主管機關則對相關技術性議題及市場開放程度進行把關。
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