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出席馬來西亞檳城留台同學會「文華之夜」慶典暨

訪視檳城臺灣僑校報告摘要
四十五年來，馬國留台同學超過三萬餘人，一年一度的「文華之夜」慶典乃是留台人的盛事。「文華之夜」名符其實為留台同學每年一度的大團圓，來自全馬各地的留台同學聚集一堂，互相交流，蔚為留台人一項傳統活動。

本次應馬來西亞檳城留台同學會之邀，於九十年十二月一日起至三日止共計三日，由教育部曾部長志朗率領僑教會主任委員高崇雲、部長室教官何能裕等三人，前往檳城參加留台同學會舉辦之「文華之夜」盛會，訪視檳城臺灣僑校，並與馬來西亞檳州首席部長許子根會談。

本次出訪目的有三：(一)參加檳城留台同學會「文華之夜」盛會，表揚留台同學會致力海外僑教及國民外交之努力，並加強與留台同學會之交流，協助拓展中馬經貿文教關係；(二)訪視檳城台灣僑校，瞭解該所海外台北學校營運狀況並協助解決各項問題；(三)與馬來西亞檳州首席部長許子根會晤協商加強中馬間文教交流事宜。

建議事項：(一)我國政府相關部門宜提供更多的獎助學金並加強執行「擴大招收華裔子弟返國升學專案」，俾增加我國對東南亞等海外地域之影響力；(二)強化我國與馬來西亞留台校友會及台商協會之間的聯繫，並且提供當地僑校必要的協助，使中馬兩國文教經貿方面的交流更形緊密；(三)對於檳城臺灣僑校之發展，應予高度支持，並酌予增加補助該校之教學設備經費，除協助解決其師資聘用及來源等問題外，並提供教材、教具及圖書；(四)推動東南亞技職教育聯盟，邀請各國相關人士來華訪問，鼓勵國內技職院校南下設置專班；(五)加強南島文化之研究，舉辦東南亞學術研討會，整合東南亞地域各國文教資源共同發展。

目  次

一、前  言
1

二、目  的
4

三、行  程
5

四、心  得
8

五、建  議
10

六、附   錄
13

出席馬來西亞檳城留台同學會「文華之夜」慶典暨

訪視檳城臺灣僑校報告

一、前言

    馬來西亞是多元種族的國家，總人口約二千三百多萬人，其中馬來人約一千三百餘萬人，華人五百六十餘萬人，印度人約一百六十餘萬人，華人約佔百分之二十四。馬來西亞為單一國籍制，各種族均屬馬來西亞國民，馬來語為國語，而英語、華語皆可通用。

    馬來西亞憲法規定馬國為君主立憲之聯邦，最高元首為國王，由九個州世襲之蘇丹投票選出，輪流擔任。現任最高元首蘇丹沙拉胡丁陛下，為雪蘭莪州蘇丹，是在一九九九年二月四日由九位世襲蘇丹投票選出，同年四月二十六日正式就任第十一任最高元首；副元首為丁加奴蘇丹米占再納阿比汀。馬國國會於一九九三年三月九日以壓倒性多數票通過憲法修正案，取消馬國九個州蘇丹之司法豁免權，新通過之法案於前最高元首雅斯蘭給予形式上同意後正式成為法律。馬國採責任內閣制，內閣由首相府及閣員組成，設首相、副首相各一人，下分設內政、外交、國防、財政、貿工等二十四部。
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    一九九九年十一月廿九日，馬國舉行第十屆全國大選，在全國一九三國會議席中，執政之「國陣」共獲一四八席，較第九屆(一九九五年四月二十五日)減少十四席，「替陣」則獲四十五席。此次大選競爭激烈，「國陣」得票率較上屆略降，惟仍超過三分之二多數勝選。馬國第九屆全國大選，在全國一九二國會議席中，執政之「國陣」共一六二席，則較前屆(一九九0年)多出二十二席，得票率為百分之八十五，各反對黨則共獲三十席。

    此外，「國陣」於第九屆及第十屆共提名三九四人角逐三九四州議席，得票率均在三分之二以上，大選結果顯示馬哈迪領導之「國陣」均獲全國絕大多數人民支持，政權基礎穩固，馬哈迪並獲任為首相。

    華人在廿三個政府部門中獲配有四位部長及六位副部長，國會方面其上議院議長及下議院副議長亦為華人，尚符合人口比例，但在政治實權上實遠遜馬來人，此外，華人在馬國現況下努力方向為致力經濟發展及保存華教。此次與曾部長志朗會晤者為檳城首席部長許子根博士，其地位及實力較中央部會華人首長猶有過之。

    自一八一九年第一所華文小學在檳城成立後，馬來西亞華文教育發展迅速，現有一千二百八十多所小學及六十餘所獨立中學。華校畢業生進入馬國大專院校不易，故渠等多留學他國或來台進修。目前馬國留台學生畢業人數累計已達三萬餘人。馬國政府原不承認留台學生之文憑與資格，然因彼等學成返馬後皆能迅速融入及回饋社會，係一群學有專長社會精英，對該國經濟發展貢獻良多；馬政府乃於一九九五年三月，正式承認我國台大醫學院等七所大學牙科學位，以及八所大學醫學院之醫科學位，其後並陸續宣佈承認高雄醫藥學院等校藥學系學位，此屬中馬文教關係上之一項突破。

    馬國政府為吸引我廠商赴馬投資並解決其子女教育問題，於一九九O年三月准許我在旅馬投資廠商協會架構下設立「檳城台灣僑校」及「吉隆坡中華台北學校」，該二校分別於一九九一年三月及九月正式開課，均設立小學、國中及高中三部，採用國內相同教材。經費來源除學費外，我國教育部及相關單位均有補助。教育部為擴大招收海外華裔子弟來台升學已擬訂九項計畫，其中一項為推動台灣各大學與馬來西亞華文教育體系高級學府「新紀元學院」、「南方學院」、「韓江學院」等合作試辦雙聯學制，以期增加馬國學生來台就讀。

    馬國政府努力塑造以馬來文化為基礎的國家文化，推行「國民教育政策」，重視馬來語的普及教育。但近年來由於我國經濟發展，中國大陸亦施行開放政策，華文的價值日益提高，目前已有五萬五千名馬來、印度裔及其他種族學生在華文小學就讀，政府高官學習華文亦大有人在。

    馬國督導及爭取華文教育的主要機構是「馬來西亞華校教師會總會」(簡稱「教總」)及「馬來西亞華校董事聯合會總會」(簡稱「董總」)。

    四十五年來，馬國留台同學超過三萬餘人，為採取有效步驟向政府爭取學位獲得承認及共同權益，於一九七四年七月十六日成立馬來西亞留台校友聯合總會(簡稱留台聯總)，各隸屬會陸續成立，共計有二十三個之多。

    一年一度的「文華之夜」慶典乃是留台人的盛事。吉隆坡之留台聯總「文華之夜」席開一百多桌，最為盛事，其次為檳城留台校友會之「文華之夜」，亦有八十桌之規模，名符其實為留台同學每年一度的大團圓，來自全馬各地的留台同學聚集一堂，互相交流，蔚為留台人一項傳統活動。

    本次應馬來西亞檳城留台同學會之邀，於九十年十二月一日起至三日止共計三日，由教育部曾部長志朗率領僑教會主任委員高崇雲、部長室教官何能裕等三人，前往檳城參加留台同學會舉辦之「文華之夜」盛會，除訪視檳城臺灣僑校外，並與檳州首席部長許子根會晤。

    檳城臺灣僑校是一所由國小至高中的學校，上課按國內課程標準制訂，教材與國內相同，畢業學生可返國升讀其銜接學校。目前該校在校班級十二班，學生人數一六五人，校地、校舍、設備及軟、硬體設備方面尚具規模，校務推動已上軌道。

二、目的

(1) 參加檳城留台同學會「文華之夜」盛會，表揚留台同學會致力海外僑教及國民外交之努力，並加強與留台同學會之交流，協助拓展中馬經貿文化關係

(2) 訪視檳城台灣僑校，瞭解該所海外台北學校營運狀況並協助解決各項問題

(3) 與馬來西亞檳州首席部長許子根會晤協商加強中馬間文教交流事宜。

三、行程

曾部長志朗於十二月一日應馬來西亞檳城留台同學會的熱誠邀請，於當天在台北投票選舉立法委員後，率同僑民教育委員會主任委員高崇雲、何能裕教官一行三人搭機前往檳城，出席該會當地晚間七時三十分於貴都酒店舉行的二十五週年銀禧紀念暨文華之夜慶典。曾部長於同日在新加坡機場與我國駐新歐陽代表瑞雄會談中星文教交流事宜後，轉機在下午四時抵檳城。

檳城留台同學會是由當地留學我國大專院校校友所組成的團體，於一九七六年三月十六日成立，現有會員約八百名，係我國在東南亞各國人數最多，且最具有影響力之僑教組織之一。該會每年年底舉辦的「文華週」慶典是一年一度的傳統盛事，整個活動的高潮在「文華之夜」，此次為慶祝成立二十五週年擴大舉辦，計有來自全馬各地及鄰國的留台同學或校友會代表齊聚一堂，並邀請當地行政首長、議員、政界、華社、台商領袖參與盛會，典禮隆重盛大而且具國際性，藉此凝聚華人在東南亞各國間團結之意志。該會一向以宣揚中華文化及促進中馬兩地的經濟文化交流為己任，此次特邀曾部長蒞臨，曾部長為該晚會最受禮遇之貴賓，他應邀致詞的重點內容如次：
教育部最近計劃將台灣各大學、研究院所進行的研究與馬國等東南亞國家的大專院校結合，並在未來提供更多的獎學金，以便雙方人民互相往返學習彼此的科學技術。

曾部長表示，這包括馬國人民到台灣學習光電子、奈米极微物質工程、生物科技、資訊等，而台灣人民也可以到馬國來學習各種不同的科研工程。

他強調，東南亞海域各國在往後幾年在科學和學術上將有一番新作為，以將有關區域整合為一體。

他希望能與檳州政府攜手合作，提升東南亞海域各國的實力和競爭力，在馬國則有賴於留台同學會每位校友的推動，以便在各個領域可以發揮所長。

他說，中華民國政府打算把台灣各大學及研究院所進行的研究與馬國等東南亞國家的大專院校結合，是基於中馬兩國人民和政府對於共同文化和語言都有特別的情感，教育部將盡最大的努力來保存這種文化特色，為彼此祖先所傳承的文化留下最珍貴的記憶。

曾部長於十二月二日上午與丹斯里許子根檳州首席部長會晤，雙方會談有關中馬文教交流問題，曾部長表示我國基礎科學方面表現極為優異，中央研究院李遠哲院長尤其貢獻最大，台灣在生命科技、光電產品等方面大幅領先，可以協助東南亞各國尤其是馬國在此一領域上的發展。我國正推動南島文化如鄭和下南洋之研究、海上嘉年華活動及亞太技職教育聯盟，與馬國進行師生的交換應為可行之途徑，結合中馬兩海洋國家間文化、體育與教育是我們的目標。協助馬國技職專校的建置，融合東方管理的經驗及西方管理的理論是最新的創意，希望許部長能協同積極參與並推動。許部長同意曾部長的建議，並表示感謝曾部長對馬國的友好與支持，許部長極願立即開始與中華民國展開全面雙向合作，並將於近期提出新的計劃。曾部長與許部長會談兩小時，獲得多項具體協議。

曾部長於十二月二日中午出席台商家庭日聚會並與台商協會理事座談，曾部長慰勉這些在海外推展我國商務的前鋒，曾部長表示，台商們不僅拓展我國的商務，而且促進了我國的國民外交，對國家的貢獻是有目共睹的，曾部長溫馨的致詞獲得了百餘位台商及台商家庭成員熱烈的讚賞。

曾部長隨後前往馬來西亞創價協會會所聆聽白鳥合唱團演唱最精彩的代表歌曲後表示中華民國創價協會是公益性團體，對文化教育的國際化盡心盡力，應該肯定。而合唱團員遠自台灣來到馬國，為當地僑教募款，是一項極具愛心的行為，值得嘉獎，曾部長幽默風趣的談話，引起了白鳥合唱團成員一陣陣的歡呼。

曾部長於十二月三日上午訪視檳城台灣僑校，該校為教育部所輔導之東南亞六所海外台北學校之一，創立於一九九一年二月，是海外第一所成立的台北學校，現行校址曾是   國父孫中山先生於海外行館之一，校園清幽雅致，鬧中取靜，辦學績效卓著。發起人及創校人為拿督溫世仁先生─英業達集團副董事長，而現任董事長呂峟萱女士為溫世仁先生的賢內助，熱心公益，是極為傑出的女董事長。經過十一年慘澹經營，已使該校成為海外知名學校，其學制完全比照國內教育，從小學一年級至高中三年級，共分十二年級十二班，為規模完整之中小學，課程方面則完全與國內同步，歷年畢業生素質極佳，參加國內高中、大專聯考有百分之百升學率。

曾部長視察學校軟硬體設施後，與校長、教職員及董事代表座談，曾部長表示該校麻雀雖小五臟俱全，復以表現良好，實在值得鼓勵與嘉獎。曾部長並且提及今後將強化對該校的支持與輔導。

曾部長並且於上午十一時前往英業達公司參觀電腦科技生產線，該公司占地五萬平方公尺，員工一五○○人，每年營業額二億美金以上，主要為資訊電子產品，為台商在檳城投資最具規模者。隨後於下午一時搭機兼程返國。

四、心得

(1) 檳城留台同學會2001「文華之夜」於十二月一日晚上七時假檳城貴都酒店舉行，出席的貴賓除教育部曾部長志朗、僑教會高崇雲主任委員、何能裕教官外，僑務委員會李時昌主任亦受邀出席，此外，馬來西亞檳城首席部長許子根、檳州華人大會堂主席拿督行政議員杜乾煥博士、拿督江真誠博士、行政議員駱福漢醫師、丁福南醫師、我國駐馬來西亞台北經濟文化辦事處黃代表演鈔、世界留台校友會聯合總會總會長陳華清、馬來西亞留台校友會聯合總會署理總會長陳志成、馬來西亞留台校友會聯合總會副總會長鄭有億及留台校友八百餘人均應邀出席，場面盛大而隆重。「文華之夜」盛會首先由日新獨立中學表演的二十四節令迎賓鼓揭開序幕，緊接著一連串中國式的才藝表演，會中教育部曾部長志朗、馬國檳州首席部長許子根均應邀致詞，並頒獎予致力留台事務有功人員，盛會於晚間十一時圓滿結束，氣氛熱烈而融洽，充分顯現留台人的團結與我國僑民教育之成功。

(2) 曾部長志朗與檳州首席部長許子根就中馬間文教合作事項坦誠交換意見，相談甚歡。曾部長所主張之「推動亞太技職聯盟」、「加強南島文化研究」及「整合東南亞各國文教資源共同發展」的理念均獲許部長的肯定與贊同，許部長並表示將及立即展開合作行動。兩位部長的懇談已為中馬文教之交流開創一項新的契機。

(3) 檳城台灣僑校為東南亞六所海外台北學校之一，招收之學生多為台商子弟。當日之訪視由該校校長邵啟民負責簡報並由董事長呂峟萱親自引導參觀該校教學活動，該校認真辦學令人印象深刻。對於身處異地之台商子弟學校，各項資源均較國內貧乏之狀況有更進一步的瞭解，曾部長認為檳城台校在海外僑教扮演了一個重要的角色，他並指示僑教會應予該校更多的協助，包括，提供新的教育方式及增加提供圖書等。一旦替代役役男能獲得行政院核定派外支援海外台校的師資，則將大大有助於各校的發展。

(4) 曾部長此行不僅慰問了僑胞及台商，視察了台灣僑校及台商協會的業務，而且會晤了當地政僑界領袖，促進了中馬兩國文教的交流，同時更宣揚了教改延伸海外成立學術聯盟的理念，圓滿順利達成了預期的目標。
五、建議

(1) 擴大招收華裔子弟，獎勵優秀青年返台升學。馬來西亞青年除可留學歐美外，近期又受到新加坡資助大量獎學金及中國大陸學界前往宣導招生的影響，返台升學亦有日趨減少的跡象。為吸引馬國華裔優秀子弟返國攻讀，我國政府相關部門宜提供更多的獎助學金，並且宜另訂相關法規，放寬高科技學系畢業僑生留台工作之限制，協助國內產業升級。

(2) 加強與馬國華裔文教界間之聯繫：近年來由於中國大陸實施開放政策，台商轉赴大陸投資者日眾，而大陸當局亦加強僑務與僑教工作，積極爭取海外僑生赴大陸就學，據留台協會人士表示大陸方面不僅邀訪董教總核心幹部，並且由北大等學校校長、教授等前往馬國宣導招生事宜，與我國在海外僑教與僑務上形成競爭態勢。惟馬來西亞留台校友會聯合總會及各地留台分會均大力支持我國，且不斷加強返台升學之專案宣導，故馬來西亞僑生目前仍以返回國內升學為主要目標，且心向我國。為使我國與馬來西亞當地華人持續合作，允宜加強我國與馬來西亞留台校友會及台商協會之間的聯繫，並且提供當地僑校必要的協助，包含培訓師資、提供教材等工作，以期拓展我國之僑教理念。

(3) 檳城台灣僑校為第一所海外台北學校，辦校績效良好，學生均有機會接觸異國文化與習俗，對於促進國際觀拓展視野有極大的幫助。為使其校務能蓬勃發展，提昇該校之教學理念，我國應酌予增加補助該校之教學設備經費，學校亦應本樽節使用之原則，使補助經費發揮到最高效用。對於該校師資之聘用及來源，我國應儘速協助建立制度並解決相關問題，替代役役男前往協助教學應為最佳方式，而大量購增圖書教材及教具，亦為可行之途徑。

(4) 透過中馬部會首長高層次的會晤及討論，解決雙方學位相互承認問題，並推動區域性的聯合組織，例如亞太技職教育聯盟，來達到雙贏的策略。中馬兩國的合作由文教為基礎，以各項配套措施，例如我國技職院校前往馬國開設專班作為進行的方式，應為最佳的選擇。

(5) 多年來我國實施南進政策，雖有一定成果，惟仍未見創新與突破，這是因為我國對東南亞尚未進行大規模的研究使然，釜底抽薪之道應為加強南島文化的研究，包括進行對佛教、回教等學術討論的瞭解，故此，舉辦東南亞學術研討會，整合東南亞各地域文教的資源與合作等，當能使我國拓展更大的空間。

六、附錄
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