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一、重要活動日程

（一）3月10日報到註冊與參加會議開幕歡迎酒會

（二）3月11-12日Inaugural PRAGMA Meeting
二、摘要

（1） 開始3月10日(簡述考察重要活動內容)

· 報到註冊

· 參加開幕歡迎酒會，會中『加州電信與資訊技術學院(CAIT2)』院長 Larry Smarr致詞並給演講，『國家顯微鏡與影像成像研究中心(NCMIR)』主任Mark Ellisman與『聖地牙哥超級電腦中心(SDSC)』主任Franc Berman分別致辭

(二) 開始3月11日

· Inaugural PRAGMA Workshop正式開幕式

· SDSC介紹此一新的國際會議的目的與形式

· 各國含地主國介紹其格網計算相關之應用發展或規劃

· 與由國合處楊啟航處長與駐美科技組陳耀南組長所帶領的代表團互動

(三) 結束3月12日

· 各國介紹其格網計算相關之應用發展或規劃

· 分組討論

· 整合意見並達成行動方案

壹、目的

『環太平洋應用與格網中介體國際會議(Pacific Rim Applications and Grid Middleware Assembly, PRAGMA)』是由聖地牙哥超級電腦中心(San Diego Supercomputing Center, SDSC)為主所推展，用以整合有關環太平圈國家在格網計算(Grid Computing)方面之應用發展。該會議由美國國家科學基金會(NSF)重點支持，與同為NSF重點計畫『兆元格網(TeraGrid)』相互配合，進行下一代計算平台的研發。格網計算(Grid Computing)為繼網際網路後，公認為最好的資源整合計算概念，其利用分散各地的計算資源，進行整合與資源分享，有別於傳統分散式計算，特別強調大量的資料量的儲存與整合，高效能計算與網路的需求，介面整合等等；由於其資料與計算量之大，往往需要研究單位結盟，不單分享計算資源，亦分享各自擁有的知識與資料。全球各政府與研究單位已大量地投入格網計算的研發，並紛紛進行國內與跨國的國際聯盟，亞洲原有日本工研院高速電腦中心主導的亞太格網論壇(ApGrid )，PRAGMA為國際研究單位在格網計算上的結盟，以達分享之目的與ApGrid類似，然其由美國NSF 直接重點支持，並由美國高速計算方面之重點國家實驗室直接主導，我國的參加能直接參與美國國家級格網計算發展之決策核心，並與亞太各國高速計算方面之主導單位進行良性互動與交流，同時亦加速我在此一方面的技術發展。PRAGMA之相關詳細資料可於http://pragma.ucsd.edu中查詢。
貳、過程

此次會議參加者約有50位，皆為來自美、澳、日、台、中、新、馬、泰等國之高速計算方面的主導者與決策者，美國含NSF代表William Chang，我國除國家高速電腦中心之技術方面代表外，還有國合處楊啟航處長與國科會駐美科技組陳耀南組長所帶領的代表團參加，引起主辦單位與NSF的高度重視，兩天的會議所決議已具體影響到國家高速計算方面的研發走向與規劃，其過程分述如下：

(一)3月10日

· 報到註冊

· 參加開幕歡迎酒會，會中『加州電信與資訊技術學院(CAIT2)』院長 Larry Smarr致詞並給演講

Larry Smarr 原為NCSA之前主任，在其任內曾開啟開發Mosaic網路瀏覽器的開發與推廣，其延伸的公司即為現在的網景(Netscape)，並開啟網際網路與新經濟時代的來臨，居功厥偉，Larry Smarr介紹其學院之願景與目的，特別提到無線通信的網際網路，建議未來世界是人手一個簡易Palm set，並用無線通信上網使用所有可能計算資源，包含超級電腦，該學院並於加州大學聖地牙哥分校設置Campus Wireless Network之Testbed，使學生無處不可接受資訊與教育。

· 『國家顯微鏡與影像成像研究中心(NCMIR)』主任Mark Ellisman致辭

Ellisman教授是著名的顯微鏡與生物影像的學者，依據其說法其早期在分散式系統上的研究已是格網的基本架構，而其目前所領導的Telescience亦在國際學術上居馬首是瞻的地位，亦從其早期系統研發上衍生出來。

· 『聖地牙哥超級電腦中心(SDSC)』主任Franc Berman致辭

(二) 3月11日

· Inaugural PRAGMA Workshop正式開幕式

主要由SDSC、NCSA、CALIT2與NSF致詞，並由PRAGMA發起者Peter Arzberger教授說明發起草案，各國代表並於休息時間合照(如附圖所示)。

· SDSC介紹此一新的國際會議的目的與形式

此一國際會議再提供一個在亞太地區之格網計算方面之專家學者能有一個聚集

討論合作與技術經驗交換之平台，從另一角度看，其實也是成立一個虛擬的格

網計算亞太學院，但其重點置於『格網的實際應用』，因為有應用有需求才能

永續發展，亞太地區文化種族差異性很大，應用上各有特色，且特別專長於對

資訊科技，如此恰提供一個多樣且優良的格網計算應用與研發的環境。

· 各國含地主國介紹其格網計算相關之應用發展或規劃

首先由美國介紹，有Maxine Brown所組織的iGrid，此會議兩年一次，中心自1998年開始參加，至今年已是第三次，今年九月會在荷蘭舉辦，iGrid以應用為主，中心已參與司圖佳特超級電腦中心合作的展示，中心自己並有個別之應用展示項目，Maxine並表示希望PRAGMA能參與iGrid展示。之後簡短的討論資源的分享與格網系統目前發展的障礙，同時也釐清PRAGMA與其他計畫或組織的關係，如TeraGrid, ApGrid 與GGF （Global Grid Forum）。再來之應用由NCMIR助理主任Dr. Maryanne Martone與大阪大學Prof. Shimojo Shinji介紹Remote Telescience、SDSC研究員Dr.Henri Casanova介紹格網計算之中介體發展，最後介紹由UCSD與CALIT2合作之數位基因體醫學計畫。

各國代表亦分做介紹，其中還包括介紹各研發單位之計算資源與規劃，依此交

流瞭解彼此合作之範疇與共同的興趣。會終由TeraGrid的計畫執行長Phil

Papadopoulos做總結。

· 與由國合處楊啟航處長與駐美科技組陳耀南組長所帶領的代表團們互動

高速電腦中心亦藉此機會與代表團們說明此一重要的全球性發展行動，代表團們且有機會再一次與美國政府單位NSF之代表交流。

(三) 3月12日

· 各國介紹其格網計算相關之應用發展或規劃

第二天接續昨日之討論結果，首先進行回顧性的說明，並對各國網路發展狀態進行討論，其中包括日本工研院計算中心主任Dr. Satoshi Sekigushi概述以日本為中心的亞太網路，NSF支持的Transpac由Rick Mcmullen概述美國網路並由Ronn Ritke概述網路監控之議題。

· 分組討論

分組討論分兩組，分別由中心林芳邦博士與SDSC之Dr. Mason Katz主持資源(Resource)方面的議題討論以及SDSC Dr. Henri Casanova與Dr. Arun Krishnan進行格網軟體(Grid Software)方面之討論。會中對中心而言最重要的決議是與NCMIR、大阪大學在iGrid合作展出Telescience，中心負責科學視算部分。

· 整合意見並達成行動方案

會議最終由Dr. Phil Papadopoulos整合分組意見，並直接制訂行動方案，以為各國協調發展之準則，行動方案之詳細規劃可參考http://pragma.ucsd.edu。

參、心得
(一)此次國際會議由一個構想到組織成型，由2001年約9月開始至實質會議行程，行動方案的制訂與付諸實踐，其過程與結果上實質的參與與學習彌足珍貴，可作為我未來國際大型科技發展上的一個典範。

(二)介紹此一重要發展與我國科技決策者，使我國資訊科技在未來規劃上能走在國際潮流中，並具有前瞻性。
(三)此與亞太地區高效能計算之各國國家級之規劃與執行單位，藉此聯盟，除進行技術與經驗之交流，亦能有效達成實質科技外交之成效。
(四)本次參與亦加深與美國NSF之關係，並於日後與其官方代表在資訊科技上進行更密切的交流，同時得知美國可能增加在亞太地區建置Teraport之計畫，台灣以其優越的地理位置與發達的資訊科技，極有機會爭取到成為亞太資訊交換中心之一。
(五)爭取到與SDSC, Osaka University一流科學家合作進行Telescience在iGrid上之展出。

肆、建議
此次會議造成日後國家在高速計算上發展很大的影響，分析其成功的原因在於該會議的議題原已知為全球資訊科技發展重點，而該會議能將產官學的主要決策者與技術發展規劃者聚集一起討論，求參與者的質而非量，起結論當下形成行動方案，直接付諸實行，其影響是可預期的，這樣一個模式可提供非常值得國內在某些重要科技發展議題上的參考。另外，也再一次認知到以台灣資源匱乏的情況下，國際化的發展才是長遠永續經營的方向。
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