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國立高雄大學王仁宏校長出訪澳洲新英格蘭大學(UNE)

暨參加國際大學校長協會(IAUP)於

澳洲雪梨舉行之第十三屆參年度大會

（民國91年6月19日至28日）
壹、目的


本校自民國八十九年二月一日奉准掛牌成立之後，即與澳洲新英格蘭大學（The University of New England）建立姊妹校關係。該校校長Ingrid Moses教授，早在本校仍為籌備處之時，即曾前來高雄拜訪王仁宏校長（當時的籌備處主任）。雙方交換辦學心得及願景，相談甚歡。因此，在本校掛牌後，兩校隨即於同年四月十八日以中英文簽署「學術交流合作備忘錄」（詳附件一）。此後二方時有書信往來，新英格蘭大學亦時常邀請本校校長或其他教授赴澳參加學術交流之活動。惟本校創立伊始，百事繁忙。雖有強烈意願派員前往澳洲拜訪該校，卻因受限於預算及工作時程，始終不得成行。

本校成立後招生屆滿二週年，設立之系所已由創始之六系增為十二個學系，而自今（九十一）年八月起，本校又將增設四系二所。在本校教學研究之能量逐漸擴充之時，王校長以為擴展對外關係，建立實質性的國際學術交流計畫之時刻，應已到來。適逢新英格蘭大學校長Moses教授，即將於本年六月份於澳洲雪梨召開的三年一度的國際大學校長協會（International Association of University Presidents - IAUP）之大會（該協會之章程的最後草案，詳附件二）中，正式接任主席。另鑑於Moses教授，早在三年前拜訪王校長時，即提出敬邀本校參加此一盛會並參訪UNE之要約，王校長遂決定利用此一機會，赴澳從事一趟學術交流之旅。不但可親自參觀新英格蘭大學，瞭解該校各項設施及研究教學狀況，更可為本校獨創之亞太工商管理學系，邀集適當的外國教授及外籍學生，在最近的未來往赴本校教學及求學。本校另一特色，為運動健康休閒學系，該系之概念來自經濟高度發展而重視國民健康休閒的先進國家。澳洲在此，誠為適當之觀摩所在。不論是（水上、陸上）運動休閒之硬體設施，或是教學運動之風氣及習慣，均十分值得本校吸收經驗。再者，國際大學校長會議，為各國名校校長共聚一堂的寶貴時機，本校倘能利用此一機會，宣傳本校建校理念，並適時邀請國際知名且適當的學者前來本校從事教學研究工作，當可提升本校之國內外競爭力。值此中華民國加入世界貿易組織，即將面對包括大學教育國際化挑戰的同時，提升本校之競爭力，不但為適當之舉，更為必要之作為。


基於上述考慮，王校長在得到教育部批准後，遂率領本校負責國際學術交流的高聖惕助理教授，踏上這一次訪澳的旅程。

貳、過程（逐日紀要）

1.六月十九日（星期三）【16時35分飛香港轉機飛往澳洲雪梨（悉尼Sydney）】
2.
六月二十日（星期四）【清晨6時5分抵達雪梨，於8時45分轉機飛行50餘分鐘後抵達阿米戴爾（Armidale），訪問新英格蘭大學（UNE）】

UNE負責研究及國際事務之副校長史都達教授（Pro-Vice Chancellor, Professor Brian Stoddart）前來接機，住進該校安排的旅館Lindsay House，稍事休息之後，即前往UNE校區參觀。

史都達副校長沿途介紹各學院及學生宿舍，並於午餐時與王校長深入交換意見。王校長表示：一、本校學生於暑假時期希能前往UNE學習英文，故學生住宿及運動休閒設施為本校之關切事項。二、本校亞太工商管理系為雙語教學，學生包括僑生及外籍生，具有UNE學籍者，歡迎前往本校就讀。三、本校將設立亞洲語文學系，希UNE派遣訪問學者擔任教授東南亞語文之工作；此外亞太學院歡迎澳洲教授前來客座教學，而我國國科會可提供知名學者前來台灣之費用。史都達副校長表歡迎，希進一步商談細節，包括學分由兩國教育部相互承認之事項。渠並探詢是否本校可提供中文學習課程，王校長則表可協助提供該校來台之學生在高雄學習中文之課程，並建議UNE派來本校暑修之學生（及澳洲之業界人士），除學習中文外，尤應結識台灣之企業工業界人士，特別與台澳有經貿關係者。為此，本校樂於提供管道。

午餐後，史都達副校長引導王校長前往該校之學術副校長奧柏利（Professor Randall Albury）辦公室，雙方除就午餐商談之事交換意見外，並觸及「台、澳、中」三方合作之議題，王校長指出，應由UNE及高雄大學設立共同學程，高大及UNE彼此承認學分，尤其我方可承認之學分包括我方派出之教師在海外授課之學分以及在我方校園上課的學分，將來可擴及中國大陸的學生。短期內，在台灣教育部尚未同意承認UNE學分之前，學生可利用高大之校園，接受UNE派遣至高大之訪問學者（必須為國際知名者）教授之課程，該課程因為受到UNE承認，學生日後便有動機前往澳洲完成UNE之學位。另UNE之學生，則在此合作架構下，可前來高大接受亞太系之雙語教學課程、本校代為安排之中文課程，以及認識台灣企業界之課程。

奧柏利副校長並請教王校長有關兩岸學術交流之意見。王校長指出，在中國大陸進入世界貿易組織後，將有大規模的初級勞工失業之問題，必須給予此類勞工進階之職業教育，以便將其再度納入職場。台灣的高等教育機構（包括大學及科技大學）需要把握此機會，提供大陸此項職業訓練服務。UNE與高大之合作亦可在此，高大在管理、行銷、資訊及生物科技方面，以及應用科學方面的人力，可作為雙方交流之支援力量與資源。

奧柏利副校長並請教王校長有關大學保持學術品質標準及評鑑之意見。王校長指出渠曾受香港學術評審局（Council for Academic Accredidation）邀請，評鑑私立嶺南學院，判斷可否昇級為香港政府承認之大學院校的經驗。王校長認為香港之學術水平頗高；評審制度屬良好的英國制度，近年亦常來台灣參考屬於美國制的台灣評鑑制度，所以不妨請教該局。

與奧柏利副校長會談後，史都達副校長之助理Ms. Carmel Authur開車載王校長一行參觀UNE校園之運動健身設施，王校長詳細觀察各項設備，訪談於健身大樓工作之人員，並索取相關之體育性學生社團之簡介（詳附件三），以作為本校運健休中心未來興建之參考。一行人隨後參觀Armidale市著名的民俗藝術博物館後，即返回旅館。晚餐則由UNE德裔校長Professor Ingrid Moses設宴款待，在座者除史都達副校長伉儷外，尚有該校文學院（Faculty of Arts）院長Professor Michael Macklin，以及教育、健康及職業研究學院（Faculty of Education, Health & Professional Studies）的院長Professor Rod Gerber（原為參議員），共七人，相談甚歡。王校長感謝Moses校長之款待，並邀請UNE再度造訪高大，加深彼此之合作關係。

3.
六月二十一日（星期五）【續訪新英格蘭大學；傍晚抵達雪梨（Sydney）】

上午，史都達副校長之助理開車載王校長一行參觀UNE學生宿舍，選擇該校支援國際學術交流的Mary White College實地訪視。由該院之主管（Principal）韓森先生（Mr. Nick Hanson）接待，韓森先生除詳細介紹UNE外籍學生住宿制度外，並引導王校長一行參觀渠主管之宿舍的整體環境，並參觀豪華型及標準型外籍暑修短期班單身學生宿舍各一間。前者（有單獨衛浴設備）月租金換算台幣約為三萬元，後者（衛浴設備須與隔壁共用）約為一萬五千元。均較本校宿舍昂貴，住宿生欲使用UNE健身設施者，另須繳費。綜觀該宿舍整體環境，缺少休閒設施，加上月租費偏高，對於台灣學生之吸引力恐怕不大。

隨後，王校長一行參觀設置於UNE校區內的動物基因及養殖中心（Animal Genetics & Breeding Unit），由德裔中心主任葛雷色博士（Dr. Hans-Ulrich Graser）負責接待。該中心係由澳洲新南威爾斯省（NSW）農業部及UNE共同設立之研究機構。研究重點在於動物的肉（牛、羊、豬）及毛（羊）二大部分，目的在於改善肉質及毛之纖維質，而使用超音波及數學統計之方法。王校長表示本校理學院內將成立之統計研究所以及經濟管理學院今夏將成立的資訊管理研究所，其教學研究內涵，與該中心最有相關，希望將來有合作之機會，王校長並介紹本校其他相關科系之國際學術交流狀況，包括本校生命科學系可能與大陸學者從事之蛋白質及中醫草藥基因研究等合作研究計畫。


隨後，王校長一行參觀設置於UNE校區內的亞洲研究中心（Asia Center），由負責該中心研究及國際事務的副主任麥特卡非教授（Professor Ian Metcalfe）以及印度裔經濟史教授考爾教授（Professor Amarjit Kaur）接待。二位（為夫妻）教授欣見本校與UNE業已定有交流之解釋備忘錄，強烈希望本校與該中心就具體事項進行交流。考爾教授表示渠為知名教授，研究外籍移民從事勞動工作（如在台之菲勞）著有成績，可利用渠之關係邀請國際知名學者前來台灣參加相關之國際學術研討會，惟須本校贊助渠及夫婿之來回機票。王校長表示將考慮此項提議。午餐由二位教授作東。


午餐會談後，王校長一行返回旅館，再前往機場搭機前往雪梨，傍晚抵達，當晚並未安排任何工作行程。

4.
六月二十二日（星期六）【參觀雪梨南部之臥龍岡大學（University of Wollongong）】


臥龍岡大學位於雪梨市南方，為澳洲之新興著名大學，以理工科目見長，並獲選為二○○一年澳洲全國十大名校之一，值得就近參訪。適逢王校長之舊識，任職於屏東永達技術學院機械工程系的鄒國益教授，榮獲國科會補助出國短期進修，於臥龍岡大學進行訪問研究。鄒教授欣聞王校長訪澳，遂擔任一行人參訪該大學之嚮導。由渠擔任司機，上午自雪梨啟程，約於中午時刻抵達。一行人除參觀該校校園、植物園、各項運動場、學生書店外，並仔細觀察該校之運動休閒大樓，適逢該校進行學期末考試，游泳池因而關閉，但仍能自池外之高地觀察。而運動休閒大樓木質的地板鋪上塑膠地毯後，即轉便成一大型之試場，可供數百人同時考試。相較於UNE之一望無際之開放式校區，臥龍岡大學在校園規劃、硬體建設、學生宿舍及運動休閒區之距離等方面，顯較UNE為佳。一行人途經鄒教授初抵臥龍岡大學時住宿之學人宿舍，為三房二廳之公寓，月租費約新台幣一萬五千元，各項傢具一應俱全，地點距離校內各項相關設施大樓皆步行可達，雖較高大之職務宿舍更為昂貴，然與UNE相比，已可謂天堂。王校長並參觀鄒教授位於該校機械系館中的辦公室，在與鄒教授交換意見後，認為高大之理工各科系，應可與臥龍岡大學尋求交流合作之機會。一行人在校園漫步，細細品味，直至傍晚始返回雪梨，未有其他活動。

5.
六月二十三日（星期日）【受邀參加國際大學校長協會IAUP執行委員會之接待酒會】


UNE校長Professor Ingrid Moses，即將就任IAUP自公元二○○二年至二○○五年的主席，邀請王校長參加執行委員會（執委會之近三年工作報告，詳附件四）之接待酒會，使本校得以能在本次IAUP正式大會開會之前，近距離地與執委會之成員進行交流，宣傳本校之創校理念。酒會參加之人士不多，包括Professor Ingrid Moses及其夫婿；IAUP即將卸任的主席，來自丹麥的Sven Caspersen教授；IAUP新就任的秘書長James McWha教授（渠原為紐西蘭Massy大學之校長，自二○○二年八月起接任澳洲Adelaide大學的校長）；IAUP新就任的財務長，Denis Bradley教授（渠為澳洲的南澳大利亞大學之校長）；前中國復旦大學校長，甫接任英國諾丁罕大學校長的楊福家教授。酒會歷時二小時，為本校在接下來的會議中進行校際交換意見，奠定了良好的基礎。

6.
六月二十四日（星期一）【與UNE國際學院院長會談，參加第十三屆IAUP大會之接待酒會】


藉由UNE副校長史都達教授的介紹，王校長認識了UNE國際學院院長祝敏申博士（Dr. Minshen Zhu）。祝博士早年畢業於中國上海的復旦大學，一九八四年獲得澳洲的國立澳大利亞大學的獎學金，於一九八九年得到博士。隨後曾在哈佛大學及柏克萊大學從事短暫的學術研究工作，之後定居澳洲從商，於二○○一年開始從事教育事業。憑藉渠在復旦大學就學時建立的同學關係，與UNE合作，在雪梨成立了UNE國際學院（UNE International Academy），擔任訓練自中國大陸赴UNE留學者（主要來自復旦大學及西安交通大學）英文能力的工作；未來希望將UNE帶進中國大陸，廣泛地吸收內地學生。祝博士伉儷以午宴招待王校長一行，並由史都達副校長作陪，對於台、澳、中三邊合作關係，有了深入的討論。王校長建議祝博士不應僅重視語言教學，應該強調理工應用方面的課程訓練（包括電腦的測試、封裝等方面之技術），因為在可見的未來，那才是中國大陸的需要。而UNE應找台灣的大學進入大陸，提供以中文教學的進階訓練，如此中國大陸未來失業之勞工可以輕易地獲取知識以及台灣的經驗，獲得技術之提升及再度就業的機會。王校長並指出，在觀察過UNE的校園及雪梨的生活環境之後，中國人或是台灣人，準備至澳洲留學者，在考量各種（包括成本及生活環境）因素之後，應該會偏好在高雄大學渡過學習之時光，因為本校之環境，更適合離鄉背井的學生，在生活機能上，更能令人接受。王校長並私下建議祝博士，前進大陸，不應只找UNE，也應與澳洲其他在工程方面見長的學校合作。祝博士與王校長相談甚歡，並致贈校長渠之博士論文一巨冊。雙方允諾保持連絡，祝博士答應在未來的計畫中將高大納入其中，如果進入大陸後確需職業之訓練，當與高大合作。惟現今尚未擬好一個十分清楚的藍圖，無法提出明確的合作計畫，當渠對於未來之發展計畫有了清楚的頭緒後，將進一步與高大做細部之協調溝通。 

傍晚，王校長一行參加IAUP為所有參加第十三屆世界大學校長會議的代表所準備的歡迎酒會，廣泛地與各國大學之校長初步交換合作交流之意見，探詢各校之優點及需求，以為接下來數天中繼續深入洽談定下基礎。

7.
六月二十五日（星期二）【參加IAUP大會第一天會議】


三年一度的第十三屆世界大學校長會議，在即將就任主席的UNE校長Ingrid Moses教授的主持下，隆重開幕。Moses教授提出「學術價值（Academic Values）、國家願景（National Dreams）、全球現實（Global Realities）」作為本次大會討論的總目標，渠將所有與會代表所來自國家的國旗均予放置於講台之上，我青天白日滿地紅的國旗更是擺在正中間。雖大會於室內舉行，無旗海飄揚之美，對在國際間飽受矮化之苦的國人來說，確也滿足了心裡對於公平的渴望。


澳洲新南威爾斯省的省長（Premier of New South Wales）卡爾先生（Mr. Robert J. Carr）蒞臨大會致詞，渠對與會代表介紹澳洲政府之制度，為聯邦國家，有成文憲法，兼備英美制度之優點。並介紹澳洲政府發展之過程，係保留英王作為象徵性的元首。澳洲作為區域性的大國，如何地自我定位，以及以日本及韓國作為兩大貿易夥伴等等。


即將卸任的IAUP主席Sven Caspersen教授接著致詞，渠回顧三年前IAUP大會於比利時首都布魯賽爾召開，接掌主席。三年來，召開超過二十五場國際研討會，旨在彰顯大學在國際社會之角色。滿足「學術品質」及「社會責任」二大內在及外在的要求。強調應教育大學生成為心智及情感上皆成熟的社會份子。IAUP應採取積極之立場，影響世界上所有的大學。主張大學對於社會之責任，抗拒「學術商品化」的趨勢。學術品質的定義，即在於教導學生如何學習，以及如何克盡社會責任二大部分。



澳洲大學校長協會（The Australian Vice-Chancellors’ Committee - AVCC）的主席，同時也是澳洲西澳大利亞大學（University of Western Australia）的校長，席魯德教授（Professor Deryck Schreuder）藉著致詞，作為歷史學家的他，強調教育對於社會的潛在影響力，當前澳洲一共三十九所大學，各具其不同之功能及角色，愈來愈強調研究工作，而大學向外募款，佔預算比例已達百分之二十七，為澳洲大學面臨的一大挑戰及限制。國際學生之比例在澳洲大學日漸加增，但仍然強調大學之品質，以及如何將大學內的資源能量轉化為貢獻社會的力量。大學必須回應社會之需求，而不減損自身的學術核心價值。「成人教育」、「增進研究能量」、「強化澳洲大學在全球大學中的學術地位」、以及「提升政府對於教育之投資」為該協會四大工作目標。此外，澳洲大學亦應強調對於入學人數之控管，以及加強對於國際教育上的貢獻。大學應產生新的知識，也就是基礎知識。澳洲向來有一個獨特的議題，即為「（原住民及外來者間的）妥協」，這也是大學內的重要議題。


在茶會休息中，王校長除將渠所撰寫之有關「台灣教育改革及未來高等教育」之文件（詳附件五）置於放置各校簡介之茶几上外，另與臥龍岡大學校長邵頓教授（Professor Gerard Sutton）有愉快的談話。王校長對於日前造訪的臥龍岡大學讚譽有加，而邵頓校長則敬邀王校長再度造訪，雙方表示探詢合作交流方向之意願。 


在由臥龍岡大學校長邵頓教授主持的第二場會議中，聯合國教科文組織（UNESCO）主管教育的副主席（Assistant Director-General for Education）丹尼爾爵士（Sir John Daniel）發表演說，暢論「普及基本教育」，作為教科文組織的目標。鼓勵大學校長將自身之經驗適用到社會。渠談論全球化的影響，以及援引普遍性人權宣言第二十六條第一項，敘述國際組織及國際性會議對於普及教育所造成的影響。丹尼爾爵士請大家注意，國家的願景，雖然為國家進步之原動力，但也造成了人類的浩劫。因此，大學之目標，不應必然地侷限於國家發展的目標框架之中。「入學管道」、「學術品質」、以及「成本」，為大學面臨的三大挑戰。而「科技」可能是提升前二者，而降低第三者的關鍵。大學應強調思考及對話。將「學習」與「共存」並列為重點。大學亦應影響世界，協助解決世界上的衝突，而非鼓勵衝突。

接著，由丹麥前教育部長，現任國會議員的Margrethe Vestager女士發表演講。她以政治家的身分，提醒與會代表，大學應瞭解發展的方向，以及如何發展之道。「教育的全球化」已為必然之趨勢。教育不再是手段，已成為目的，旨在使個人不同於以往。大學面臨的挑戰，是如何避免遭到「全球化趨勢」的傷害。大學是知識創造之處，而就業市場則需要具有學術知識背景的人力。大學內應鼓勵意見交流及辯論。就政治家而言，「秩序」及「失序」是一大兩難之處。「維護傳統」及「創新」則係另一兩難。而就丹麥而言，教育制度改革的重點，在於建立「學位制度」及「在職教育」雙軌並行之制度。而在面對「國家目標」及「全球化」的衝突，以及國內不同目標互相角逐的緊張關係之中，大學仍應保持或獲得最大的自主權，可自行決定「教學」及「研究」之內容。「商業化」不但不值得支持，反而應加以提防，大學教育不應淪於商品。至於學術能力之內涵，不只在證明假定為真，亦包括證明假設為偽之能力。在渠演講之後，開放聽眾席提供問題。一位來自印度的教授提出目前青少年自殺率達到百分之七，故而詢問講者大學應如何處理此項問題。Margrethe Vestager女士答稱，大學應思考青少年自殺率，暴力行為增加之原因，鼓勵學生增加與家長間之溝通。「人際關係」亦應為大學教育之內容。

在諸演講者發表演說之同時，王校長察覺一不尋常之現象。原本在開幕時與所有其他國旗並列的青天白日滿地紅國旗，居然不知去向。 王校長研判，應為中共代表施加壓力所致。遂指示高聖惕助理教授於午餐時間向大會主席Moses教授探詢原委。上策係要求放回我國國旗，下策則為撤除所有之國旗。高助理教授詢問之下，獲告主辦單位係礙於中共代表之抗議，於是在上午中場休息時分將講台上各國國旗更換位置，趁混亂時偷偷移除我國國旗。在我方表達不能接受之立場後，Moses主席表示將要撤除所有之國旗以示公平。由於下午係採分組討論方式，不使用大型講堂，無從確認是否大會信守承諾，移除所有國旗，王校長遂思考備案，在明天使用大型講堂時，倘若情況並無改善，應採何種立場及說詞抗議之。奉王校長指示，高助理教授遂進行草擬致大會主席之抗議信函，備而不用，靜待發展。

下午會議進行之方式，採分組討論，分成三組，於三間小型會議室，同時進行之。題目分別為「今日的學生，明日的領袖」、「國家願景及大學發展」、及「全球化與大學之責任」。王校長思考本校之創立目的，原在於支援政府之政策，因此高大的發展與學術自由的發展，相當程度地符合第二組的議題，因此認為參加第二組之討論，應最能吸收相關卓見，以供思考本校未來方向參考。一行人遂參加第二主題之討論。

第二主題的第一場討論，係由美國Western Connecticut State University 的校長James Roach博士主持。首先發言者，為加拿大創新基金會(Canada Foundation for Innovation)的總裁(President & CEO)，David Strangway博士。渠之發言重點在於介紹加拿大創新基金會。此基金會之成立，係為研究之目的。由於加國政府太強調大學內研究經費之投入，加國大學的商業化，要向美國看齊，該基金會才支援加國大學百分之四十的研究經費。要求各大學將各自的研究方向及成果予以出版，看誰的研究計畫較好，誰就取得研究經費。該基金會投入之研究經費，百分之四十五係為自然科會及工程之研究。百分之三十五則為健康之研究，其餘的百分之二十則提供人文社會科學的研究。加拿大政府不似澳洲政府訂有具體研究方向。然而對於健康研究及水質研究，似乎為加國之重點。目前加國政府對於研究經費之支出，限於國內之計畫。但就特定項目上，也有出現資金投到美國及歐洲國家的情況。

第二位演講者，為馬來西亞的馬來亞大學校長Anuar Zaini Md Zain教授。講演內容顯示馬來西亞之大學係密切配合政府政策，對於政府有很大的責任，即便是為了國家目標而逮捕學生，也在所不惜。與會人士，私下均表不敢苟同。

在下午茶休息時間過後，開始討論「全球性議題（Global Issues Sessions）」。王校長參加「衝突之解決與和平（Conflict Resolution & Peace）」小組由美國賓州的Holy Family College的校長，Francesca Onley博士主持。她介紹的第一位講者，為德國學者，現正於日本聯合國大學（The United Nations University）擔任教務主管（Academic Program Officer）的Albrecht Schnabel博士。他的講演內容在強調「避免衝突」。大學扮演教育權威者的角色，「避免衝突」應為大學教育之目的之一。其實「避免衝突」之工作，應在不同層次之中致力，如區域性及全球性之層次。美國九一一事件是一件極具教育意義的事件。倘若人類的冤屈得以抒發，就可避免衝突。到目前為止，對於衝突的處理，都是事後的，被動的。吾人應建立事前性，預防性的積極機制，以消除爭端，必須從事研究，發掘方法。而由大學提出構想，供各界批評。


第二位演講者，為L. Eudora Pettigrew博士（Chair, IPUA/UN Commission on Disarmament Education, Conflict Resolution & Peace），她在演講中強調，經濟成長與發展二大議題，應同時加以重視。所謂「經濟成長」，指使用稀少的自然資源；而所謂「發展」，則指使用已開發的資源。許多發展中的國家均表示對於全球化發展趨勢的關切及憂慮。然而民主制度，才是防止爭端的最有效制度。大學應如何協助降低衝突？大學願意協助政府政策，從事和平之研究嗎？這是值得關心的問題。種族、性別、宗教上的不平等待遇，是造成戰爭的主要原因。對於自然資源開發的政治上的控制，也是造成衝突的原因之一。大眾並未獲得足夠資訊，了解全球各地衝突發生之原因。學術機構應該扮演教育政治人物之角色。


結束了下午的討論後，大會安排各代表前往雪梨市政廳（Sydney Town Hall）晚宴。由新南威爾斯省省長（Governor of New South Wales）巴席爾教授（Her Excellency Professor Marie Bashir）致歡迎詞，並由坎培拉大學前任校長愛特金教授（Professor Don Aitkin）發表演說。王校長與澳門大學（University of Macau）副校長黃亞鈞教授、波蘭貿易大學（University of Trade）校長Slawomir Owczarski教授、以及UNE副校長史都達教授等共坐一桌，暢談本校國際學術交流合作之要點，並欣賞管風琴雄渾優美的演奏。

8.
六月二十六日（星期三）【參加IAUP大會第二天會議】


大會進入第二天的議程，上午第一場為全體出席之會議，由Edith Cowan 大學校長波羅教授（Professor Millicent Poole）擔任主席。並由澳洲高等法院法官Michael Kirby先生、位於日本的聯合國大學的校長，金克爾博士（Dr. Hans van Ginkel）、以及巴西坎第多．曼德斯大學（Universidade Candido Mendes）校長Candido Antonio Mendes教授分別發表演說。王校長預料之事果然發生，大會主席Moses教授昨日中午撤除所有與會代表的國旗之承諾並未實現，本日會場仍然出現各國國旗懸掛，獨漏我國的情況。王校長於是確定致大會抗議信函之內容，略以：我代表在開會前並未要求需懸掛各國國旗，大會自做主張，在懸掛各國國旗之後，再單獨將我國國旗撤除，係對於我代表之不尊重。當此情況，我方雖處於受屈辱之情況，仍然願意繼續參加此一純屬學術性而非政治性會議，惟我方鄭重要求大會採取適當之補救措施，同時將我方之信函列入記錄（如附件六）。


全體會議後，進行短暫休息，我方在不得面見大會主席Moses教授的情況下，於是接洽UNE副校長史都達教授，要求渠轉達我方意向給Moses校長。


上午第二場會議，再度採取分組進行方式，本校仍參加「國家願景與大學發展」之主題討論會。由葡萄牙之多明厚大學（Universidade Do Minho, Braga）名譽校長山道士教授（Professor Sergio Machado dos Santos）主持。會議呈現有氣無力之狀況，三名演講者，在會議開始後的十五分鐘，只到了二位。主席只能宣佈開始，第一位演講者，為在澳洲教育、科學、及訓練的國協事務機關（Australian Commonwealth Department of Education, Science & Training）中主管國內事務（National Group）的科長（Group Manager）Michael Gallagher先生。渠暢談服務機關工作的五大目標。一為擴大澳洲學術之能量；二為滿足澳洲對外貿易之需要；三為使澳洲有能力參加國際事務；四為擴大澳洲學術機構對於全球事務之瞭解；五為增加澳洲對外國學生教育資源及勞務之提供。澳洲大學對於來自外國留學生的教育，有愈來愈重要的趨勢。這也是全球對於外國學生接受教育之需要大幅增加的宏觀局勢下的具體例證。中國前來澳洲留學的學生，佔澳洲大學接受外來學生的最大比例。英國預定在公元二○○五年搶到全球各國出外留學學生的百分之二十五。而就澳洲而言，其願景則在搶到百分之四的學生。此為該機關致力的目標。當然，隨著外國學生進入澳洲的大學，使得澳洲開始反省是否本國教育環境遭到破壞的問題。


由於第二位演講者，俄羅斯國立航空科技大學（Ufa State Aviation Technical University, Ufa, Russia）的校長庫斯莫夫教授（Professor Salavat Kusimov）缺席，主席於是有請第三位演講者，來自斯里蘭卡University of Moratuwa的校長Professor Dayantha Wijeyesekera發表演講。渠發言重點在於國家應藉由建立大學來達到建國之目標。斯里蘭卡的情況是，該國國人每年送子弟出國讀書的花費，是政府花費在建設及維護本國學校的四倍的金錢支出。倘若政府願意正視此種外匯大量流失的情況，而思改進之道，那麼展現決心，給予本國學校及大學更多的資源，將大學辦好，那麼就可以留住外匯、留住人才、留住人心，而達到「建國」的目標。Wijeyesekera校長坦承，自己貴為大學校長，自己的小孩仍不能免俗，而遠赴澳洲接受大學教育。對於渠之發言，在場多位大學校長，尤其是來自印度及孟加拉的校長，均發言表示佩服及贊成。渠發言時間雖短，其內容之啟發性，可列為本此會議之最，非常值得我國國人深思。


中午，王校長一行與UNE副校長史都達教授共進午餐，對其表達，倘若該校校長，也就是本次大會主席Moses教授，再不對於國旗乙事採取補救措施，我方將毫無選擇，被迫地提出書面抗議。於是史都達教授緊急以手機與大會工作人員連絡，終於得到訊息，將在下午會議進行前，移除所有國旗。史都達教授並表示，對於此次將我國國旗移除之事，大會係受到前中國復旦大學校長，甫接任英國諾丁罕大學校長的楊福家教授的抗議及堅持所致。


用完午餐，王校長一行回到會場，觀察大會之會場，已然撤除所有之國旗，問題不了自了，於是我方決定不必在當場遞交抗議信函給大會。


下午的分組討論時間，王校長一行仍然參加「國家願景及大學發展」的小組。由智利Universidad de Vina Del Mar的校長馬丹教授（Professor Bakham Madain）主持。第一位演講者為來自印尼的愛藍加大學（Airlangga University）的校長Puruhito教授。這為來自開發中國家的大學校長，所提及的事項是大學面臨的挑戰，包括教員薪水問題、永續發展問題、募款問題、幣值問題、政治外交問題、學位學分之相互承認問題等等。而決定大學表現的因素，在於管理、是否特定學科符合社會需要、學科本身的權威性等等。第二位演講者，為來自印度的尼赫魯科技大學（Jawaharlal Nehru Technological University）的校長瑞迪博士（Dr. Velakala Venkatarami Reddy）。講題內容為國家對於大學扮演的幾項角色。一為國家大幅增加大學的數目；二為一開始政府完全負責大學之財源，後來政府趨向被動，提供的財源愈來愈少，因此大學需要自籌財源，現今大學校長募款的能力是最重要的；三為大學提供的服務（包括入學的人數及教學的品質；正式、非正式、及短期職業訓練等類型之教育；符合工商業需求的課程；提升社會水平的課程；校內校外的網路教學）；四為大學應與相關工商業合作；五為大學資源取得之處（包括工商業；將大學部份民營化；資源分享；人力資源之分享；與研究機構合作；大學與商業之互動；大學自定課程自籌財源）；六為大學表現如何衡量（包括與各機關之合作情形；研究；學生表現等等）。


下午部份的討論會結束後，稍事休息，主辦單位將與會代表載往新南威爾斯藝廊（The Art Gallery of New South Wales）參觀。現場由新南威爾斯省政府的教育及訓練部（New South Wales Minister for Education & Training）部長瓦德金先生（Mr. John Watkins）致詞歡迎。參觀暨酒會費時二小時。其後，部份代表（包括王校長一行）參加大會準備的晚宴，搭乘遊艇遊覽雪梨港夜色風光。

在遊艇之中，大會主席Moses教授坐到王校長之旁表達歉意。理由略以中共代表由楊福家教授帶頭向大會抗議，表示倘若不撤除我國國旗，那麼中國三十一名代表（數目為全體參加者的十分之一）將集體退席（大會參加者名單，詳附件七）。主席為大局計，別無選擇，只得從命。Moses主席並表示她其實在製作與會代表名單時，已將台灣特別列於China P. R. 之外，並未比照香港及澳門，即考慮到台灣的特殊性。王校長表示，本次大學校長會議為非政治性會議，與會人員並不代表國家，而是代表大學。應大陸要求，單獨撤除我國國旗，而未將大陸舉動通知我方，且未徵詢我方之意見，顯然未尊重我方，有侮辱之意，對於我方帶來的傷害極大，尤其是在撤除國旗之前，主辦單位對我方居然未發一詞，既未尋求諒解，又無解釋言辭，更無預告性通知。主席貴為世界大學校長協會的領袖，且為為德裔知名學者，偷偷地移除我方國旗，豈是德國人之作風？王校長以優雅德語向主席表達抗議及遺憾後，主席終於只好鄭重道歉。

9.
六月二十七日（星期四）【參加IAUP大會第三天會議；參觀雪梨大學】


大會最後一天為總結報告的時間，我方兩天來參加的「國家願景及大學發展」小組，由來自英國的里茲都會大學（Leeds Metropolitan University）的校長瓦格那教授（Professor Leslie Wagner）主持，渠將所有討論之重點分類簡述之。第一，就大學的研究工作而論，大學係徘徊於「學術自主（學術自由）」及「國家發展目標」兩大極端之間；第二，就進入大學之方法（管道）而論，大學亦游移於「實現國家目標」及「獎勵個人先前學術表現」二者之間；第三，就學術品質而論，大學應該在乎標準，然而政府每每將自身之評量標準強加在諸大學之上，致使現代人愈來愈不相信大學內的學術專業；第四，就大學的國際合作工作而言，開發中國家普遍面臨的問題是，送學生，甚至是送大學中的教師出國進修後，回國的人數比率係微乎其微。而大學間的國際學術合作，可能受到政治因素的影響。比如說，美國九一一事件之後，來自某些國家的學生就被禁止入學。第五，就募款之議題而論，款項數目大小，是很大的問題。斯里蘭卡曾提出一報告，說明成立更多的私立大學，更能達到協助私人企業的目的，然而，如此做真的能達到國家的目標嗎？第六，就大學的結構來說，聯邦國家的聯邦政府不管大學經費的問題，顯釋出大學架構的自主性，正逐漸消失中；第七，就大學對於政府提出的批評及建議而言，大部分政府，不管是民主政府，或是不民主的政府，皆不歡迎批評的言辭。只有明智的政府才會考量；第八、對於所謂「政府與大學間的互信」問題，事實上，兩者間的互信，是愈來愈薄弱了。

分組總結報告之後，大會將數天來各位講者之講稿錄製成光碟片，並分送各代表（光碟資料列印紙本，詳附件八）大會將所有參加者分成五組，帶往五個不同大學參觀，分別是雪梨大學（The University of Sydney）、新南威爾斯大學（The University of New South Wales）、位於雪梨的科技大學（The University of Technology, Sydney）、澳大利亞天主教大學的雪梨校區（The Australian Catholic University, Sydney Campus）、以及澳洲科技園區（The Australian Technology Park）。鑑於雪梨大學之學術地位居澳洲大學之牛耳，並且此次會議該大學並未派人參加，致使本校尚未得到該校之訊息，因此王校長決定參觀雪梨大學。


遊覽車將一行人載至雪梨大學之後，首先前往該校歷史最老的「大廳（Great Hall）」參觀，其為禮堂（或教堂式）建築，為校區中首先興建的古蹟。眾人在聽取副校長的歡迎詞之後，即前往總圖書館（Main Library）及大學博物館參觀。雪梨大學圖書館特地安排了東亞圖書中心（East Asian Collection）的圖書館員，帶領大家參觀該中心。該中心目前有十一萬冊藏書，為澳洲排名第三的東亞專門圖書館（第一名為澳洲國家圖書館的東亞藏書中心；第二名為國立澳大利亞大學）。主要藏書為中文、日文及韓文書籍與期刊。重點在於文學、歷史、哲學、宗教、考古學、人類學、及藝術書刊之收藏。該圖書館並不以收藏科學之書刊為目的，唯一之例外係針灸方面的書籍。在參觀過總圖書館後，一行人前往大學博物館參觀，該博物館該日主要之陳列品為古埃及之文物。之後，由雪梨大學副校長邀請大家共進午餐。王校長與雪梨大學醫學院牙醫系的系主任Keith S. Lester教授同桌。彼此交換國際學術交流及合作的看法。


參觀雪梨大學之後，稍事休息，所有參加大會之人士前往雪梨歌劇院參加本次大會的閉幕式。這次舞台上再也不插各代表國旗幟，無人覺得不妥。大會閉幕式由IAUP秘書長James McWha教授主持。英國女王派任的澳大利亞總督（Governor-General of The Commonwealth of Australia）侯林沃斯博士（His Excellency The Right Reverend Dr. Peter Hollingworth）致詞。再由昨日經過國際校長協會正式選舉確認，接任正式主席的UNE校長Moses教授致就任答謝演說。演說之完畢，與會代表稍事休息之後，隨即回到座位，欣賞歌劇Iolanthe，節目精彩答最高點。至此為本屆世界大學校長會議，劃下了一個還算華麗的據點。

10.
六月二十八日（星期五）【清晨7時40分飛香港，於15時抵達香港，在轉機回台，於18時抵達中正機場】

參、心得及建議


本次大學校長會議與會代表所提出的共同憂慮，是大學教育的「商品化」及學術標準的低落化。背後的原因，是存在於各國政府對於大學經費支出的縮減化。大學為求生存，必須自籌財源，針對一般大眾的需要，規劃教學課程之內涵，可能導致忽略基礎教育及基礎研究。另一方面，由於大學持續地依賴政府的財源，政府要求大學對待給付的，是大學必須將「國家目標」定為研究及教學的指導方針。就此，可能危害大學的學術自主權。


如果吾人將第二個限制，視為大學先天的限制，那麼第一個原因，就是大學面臨的後天限制。大學在面對這二個限制的情況下，本來就不可能享有絕對的學術自主權，應該思考的是，如何在這先天及後天的限制之下，持續生存及發展，並提升學術水平。

思考這項問題的同時，吾人必須瞭解，除了國內先天及後天環境的限制外，當今的大學還面對著來自於國際的壓力及挑戰，隨著世界各國紛紛加入世界貿易組織，逐漸開放國內教育的市場；而「全球化」的趨勢，使得有獨立思考的個人及學子，要尋找一個可以使其成為「國際人」的大學教育環境，使其獲得更高的「國際競爭力」。因此，三至五年的大學教育，不限於在一個學校中接受，而出現交換外籍學生的現象。大學間的國際合作，因此成為必然的趨勢。

台灣的大學，或是位居高雄的國立高雄大學，應該如何標出自身的位置，而在上述所有的限制中，展現存在的意義呢？

出身於台灣的所有學子，思考接受高等教育的場所，或早或晚，均將脫離「限於台灣地區的大學」的窠臼。而台灣的大學，作為一個教學勞務的供應者，哪裡還能將其提供服務的能力，侷限於配合台灣學子的需求。台灣的大學，或是國立高雄大學，所提供的教學服務，銷售的市場在哪裡？顧客又在哪裡？其實就是本校的未來生存所寄。

表現於書面資料的統計數字，以及本次大學校長會議中我國所得到的待遇，均指出一項事實，那就是中國大陸的學子，是國際間各大學提供高等教育勞務的不可得罪的最大宗顧客，也是各國大學競相追逐爭取的對象。一位自大陸來訪本校的教授曾經說過一句話：「大陸的市場，是多層次的市場。舉例而言，一部過時的電腦，在台灣的市場上是廢物，而在大陸的某一個市場中，則能找到買主。」王校長在與UNE的國際學院院長祝敏申博士會談時，也曾指出中國大陸因加入世貿而失業的勞工，需要接受職業教育，而他們無法接受英文教學，故而成為台灣學校可以爭取的重要顧客。除了這類無法離開中國大陸的「草根顧客群」外，尚有一大批通外文，準備出國留學兼移民的大陸學子，是外國大學甚至是外國政府主要覬覦的對象。這也就是UNE所以與祝敏申博士合作，容許其使用UNE的名號的原因，因其與上海復旦大學及其他大學有特殊關係，可為UNE招攬優質的大陸留學生。瞭解了大陸市場的多層次性之後，台灣的大學，或是任何外國的大學，只要明白自身的優點及能力，以及大陸特定客源之所在，均有提供教學服務的機會及去處。

相較於大陸外流的學子，來自台灣的青年人，近年來因為種種主客觀因素，呈現「重遊學而輕留學」，及「寧可赴大陸留學，也不願赴歐美留學（因為英文能力普遍低落）」的趨勢，這也成為外國大學愈來愈不重視台灣的原因。

在包括澳洲的先進國家的大學爭相提供服務給來自大陸的留學生時，同文同種而財務困窘的台灣的大學，可以也必須利用這樣一個趨勢，結合外國大學，成為對於大陸學生提供教學服務的一份子。至於如何架構自身在此一整體教學勞務中的地位，則需要深入的思考以及對於所有因素徹底的瞭解。就此，王校長於六月二十日與UNE學術副校長奧柏利教授的談話，所謂的「台、澳、中」的三角關係，當可提供許多靈感。

同時，爭取國際教學勞務供應市場中顧客的這一場戰爭之中，我方應該效法英國及澳洲，積極地訂出目標。正如在澳洲教育、科學、及訓練的國協事務機關中主管國內事務的Michael Gallagher科長於六月二十六日所說的，英國預定在公元二○○五年搶到全球各國出外留學學生的百分之二十五。而就澳洲而言，其願景則在搶到百分之四的學生。此為該機關致力的目標。

前面所提的有關台灣的大學應如何透過國際學術合作，而進入國際學術服務市場的討論，並不意味台灣的大學將忽視對於台灣本土年輕學子提供教學服務的角色。相反的，當台灣的大學納入國際學術勞務供應者的整體架構中的時候，也就是台灣的大學自我提升「國際競爭力」的時候。生長在台灣的青年學子，看到此種狀況，會更願意留在台灣接受部份或全部的大學教育，而非選擇離開台灣。這也就牽涉到吾人參加此次大學校長會議的第二個心得。那就是如同斯里蘭卡大學校長在六月二十六日上午發言所說的，政府辦好大學教育，增加對於大學的投資，可以有數倍的回收，因為大學程度提升之後，可以吸引國人將子女留在國內接受大學教育，而留住數倍於教育建設成本的寶貴外匯，而達到建國的目的。雖然台灣不同於斯里蘭卡，在經濟建設上遠遠超過斯國，然而該國大學校長的意見，同樣值得國人深思。再就澳洲大學來說，澳洲大學共僅三十四所，各校學生的數目，多在三、四萬人之間，反觀台灣的大學數目超過一百七十所，各校學生的數目，卻只有澳洲大學的三分之一。此一情況，正如王校長的觀察，確有資源浪費的情況，值得反省。

PAGE  
20

