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摘 要

本次赴日考察『第三代行動通信技術和無線IP網路服務之發展暨應用現況』，參訪對象包括日本野村總合研究所（Nomura Research Institute）、Seiko Instruments Inc.（精工儀器）公司、DWANGO (多玩國)公司、Xing公司、Mitsui (三井物產)公司、NEC公司以及J-Phone公司，行程中也參觀了在東京世貿中心舉行之日本無線電信展。本報告第三章首先描述本團聽取各家參訪公司之簡報概要以及討論心得，第四章則依據參訪心得提出行動內容服務發展趨勢之綜合分析，並於第五章中對本公司未來發展行動內容服務提出建議。
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1. 目的
本公司已在91年初經由競標取得第三代行動通信執照，目前正積極進行網路建置與服務引進規劃等各項工作。第三代行動通信最大特色，在於具有高速分封（Packet）數據傳輸功能，可以提供各類非語音加值服務。對於行動語音服務已經飽和的國內市場，非語音加值服務將是所有業者積極拓展的方向，也是本公司未來增加行動通信營收之主要來源。由於日本是全球最早提供WCDMA第三代行動通信服務的國家，同時也是行動加值服務發展最為先進的地區，因此本次組團出國選擇以日本為考察地點，希望藉由實地了解日本行動通信服務發展現況，吸收其成功發展之經驗，作為本公司研擬相關發展策略之參考。
2. 行程
本次考察參訪對象，涵蓋了行動通信網路經營者、各類加值服務內容提供者以及系統設備與手機製造商，另外行程中也包含了參觀日本無線通信展。詳細參訪過程如下：

	日    期
	地    點
	行       程

	91/7/14 
	台北 – 日本東京
	去程

	91/7/15
	日本東京
	赴SII 及 Dwango 公司參觀與討論(Content Providers)

	91/7/16
	日本東京
	赴Xing 公司參觀與討論(Content Providers)

	91/7/17
	日本東京
	赴J-Phone公司及野村研究所參觀與討論(電信網路經營業者)

	91/7/18
	日本東京
	赴NEC 總部, NEC ABIKO 工廠參觀及討論(手機及系統設備製造商)

	91/7/19


	日本東京


	赴Mitsui Bussan公司參觀及討論(Content Provider)。下午參觀2002日本無線電展覽。

	91/7/20
	日本柬京 – 台北
	回程


3. 參訪概要與心得

3.1. 顧問公司-- NRI(野村總合研究所)
本次考察活動中，有關參訪J-Phone公司之行程承蒙野村綜合研究所（Nomura Research Institute）協助安排。野村綜合研究所為日本最負盛名之顧問公司，主要業務包括提供客戶有關人事及組織管理等諮詢顧問工作，以及產業、社會、經濟等各領域之研究、諮詢與顧問服務等。目前該公司擁有約400名專業顧問，其中從事行動通信業務之顧問約有60人左右。野村綜合研究所對日本當地以及全球行動通信市場均有深入研究，交通部電信總局於研擬我國第三代行動通信業務開放政策時，便曾委託該公司針對我國執照價格進行研究評估。因此，在本次考察行程中，也安排前往野村綜合研究所進行拜訪，聽取該公司對日本行動通信市場現況之簡報以及討論。NRI台北分公司研究員周瓊閔小姐，在本團參訪J-Phone公司以及NRI公司過程中擔任即席翻譯，對增進本次考察成效幫助極大。有關NRI公司介紹日本行動通信市場現況以及行動電子商務之概述如下。

日本行動電話市場概況：

· 截至2002年3月止，日本15 ~ 59歲人口之行動電話普及率約有8成，目前用戶數的成長已經明顯呈現趨緩現象。

· 目前在所有行動用戶中，3/4以上的手機具有上網功能。整體用戶中有超過7成利用手機上網，而 10~30歲年齡層的用戶中，則超過8成以上的用戶利用手機上網。
· 由於行動電話用戶成長趨緩，因此目前手機廠商出貨量的80%屬於換機需求。
· 以往的換機需求主要來自於手機製造商提供多樣化的手機功能。現在的換機需求則由行動電話經營者所主導，利用新的服務平台來吸引用戶。未來利用平台提供各種新興服務的內容提供者(Content Provider)，將逐漸扮演重要的角色。

日本Mobile Commerce市場及相關技術發展：
· NTT DoCoMo 之i-mode服務，其全部Official Sites 之Content Providers年總收入約400億日元(二年前之統計)。DoCoMo公司對於Contents使用費收取9%之帳務處理費。

· 利用Java手機作為行動電子商務（Mobile E-Commerce）之工具，將可以提供娛樂類(例如Game、Ticket、LBS)、安全類(例如Key、ID、Password)以及個人化機能(例如通訊錄、日程表)等各類應用。

· 日本目前正針對第三代行動通信發展日規IC卡（UIM 卡），未來將裝載在DoCoMo與J-Phone之手機內（KDDI未強制規定）。由於UIM卡的記憶體空間擴大，將可以承載各種應用軟體。

· NRI分析認為，將IC卡裝置在行動電話手機中，將有助於IC卡應用之普及。由於IC卡之CPU運算能力不斷增強，記憶體容量不斷增加，未來再結合PKI驗證技術以及無線接取界面（如紅外線、Bluetooth等），將可以用來發展各類型行動電子商務，如：

· 金融：Cash Card/Debit Card、Credit Card、電子錢包。

· 交通：定期月票、預付卡。（JR東日本正計畫於2005年左右於行動電話中插入IC卡）

· 娛樂：音樂會門票、球賽門票、娛樂設施使用券。

· 購物：會員卡、Coupon/Point Card。

· 行政：駕照、戶口名簿、各類身分證明文件。

從日本Operator動向看行動電話發展趨勢：

· 圖一所示為日本3G電信服務之時程表。

· DoCoMo之3G策略：
· 3G人口涵蓋率

· 2001年10月：22%（東京．山手線內）

· 2002年4月：60%

· 2003年4月：90%

· 2004年4月：97%

· 3G手機預定出貨量：Total(單位：千台)

· 到2002年3月止：150 (但實際僅為50,000台左右)

· 到2003年3月止：1,500

· 到2004年3月止：7,000

· 到2005年3月止：15,000

· 到2006年3月止：25,000

· 預估2006年3月，3G手機出貨量將超越2G手機出貨量。

· 2004年開始2G手機出貨量將逐漸減少。

· 預期人口涵蓋若未超過90%，3G手機銷售量拓展將較為困難。
· 今後2年內仍將強化既有2G服務，但NTT DoCOMo並不認為這會造成2G與3G間的衝突。

· 就i-mode服務型態來看，為3G量身訂做的服務內容並不會在這幾年產生。

· 由於3G的傳輸速度並不穩定以及Packet單價的因素，因此現階段無法考量音樂及影像串流服務。

· 對2G來說，目前3G的優勢並不明顯。

· KDDI 之3G策略：
· Cdma2000 1X (DL 144kbps、UL64kbps)

· 2002年4月，在關東、中部、關西地區的人口涵蓋率約達70%。

· 2002年上半年，關東、中部、關西地區的人口涵蓋率約達90%，全國約達85%。2002年底，全國涵蓋率約達90%。

· 由於從cdmaOne系統轉換較為容易，所以KDDI有可能提早擴大涵蓋範圍。

· 第一年出貨計畫量為700萬台。

· 1X EV-DO （Max 2.4 Mbps）

· 系統仍在測試中，計劃在2003年初開始提供服務。

· 預計採用韓國SK Telecom的計費方式。

· 該公司過去雖然推出了許多好產品，但因宣傳及行銷上的失敗使得銷售情況不佳，現已開始加強其在行銷上的努力。

· 相對於DoCoMo以及J-Phone，KDDI au具有結合固網與行動電話的Onestop seamless service經營模式之優勢，該公司內部也積極朝此模式進行內部重整。

· J-phone公司之3G策略：
· Testing Service

· 6月30日起在東京地區開始進行Testing Service。

· 除了語音以及數據服務外，也透過USIM提供與GSM之漫遊服務。

· Testing Service期間半年，經過用戶意見之調整後，預計於2002年12月開始正式推出服務。

· Testing Service的用戶數設定為2,000人，對象除了關係企業外，也在網站上招募一般用戶。

· 正式開放服務

· 正式開放服務的地區預計將涵蓋首都圈以及全國各大都市，人口涵蓋率約為6成。

· 計畫在2003年將涵蓋率擴大至9成左右，用戶數目標為200萬人。

· J-Phone極有可能在今年將公司名稱變更為Vodafone。

· 配合3G的推出時程，J-Phone目前同步在進行其通路之再建置。
圖一：



3.2. 行動通信內容服務業者

3.2.1. Seiko Instruments Inc.（精工儀器）公司

SII公司前身為 Daini Seikosha Co., Ltd.，創立於1937年，屬於日本精工集團（Seiko Group）之一，公司初期產品以手錶為主。SII現在不僅已是全球著名的鐘錶公司，同時更發展成四大主要產品部門，包括電子元件部門（生產IC、LCD等）、消費產品部門（生產電子錶、電子字典、PHS行動電話PC卡等）、資訊設備及系統部門（生產彩色印表機、PDA、網路伺服器、無線信用卡驗證系統等）、工業用產品部門（生產工業組裝機器人、無塵室機器人、掃描離子顯微鏡等）。該公司2003年售貨營收目標將達4仟五佰億日元，營運收入（Operating Income）目標為4佰五十億日元。隨著科技的進步以及網際網路與行動通信的發展趨勢，SII未來發展的策略重點，將朝向柰米技術(Nano-technology)以及行動網際網路創新技術(Mobile Internet Innovator)兩大方向上發展。尤其SII公司研發中之Wearable Personal Gateway(WPGs)產品，將手錶與行動手機緊密結合，SII 公司認為未來此產品將成為人們日常生活中不可或缺的工具。
SII公司為跨足行動網際網路業務，嘗試各類不同電子商業（e-Business）領域，其中之一便是提供日本各家行動通信業者內容（Contents）服務，SII公司扮演Information Provider的角色(即Content Aggregator)，負責經營Web Server，並與各類Content Providers合作，分別提供i-Mode、J-Phone以及KDDI客戶手機上網服務。有關SII之簡報以及與考察人員討論之內容概述如下︰

日本行動上網市場現況：
· 2002年5月底日本行動電話總用戶數為7,019萬（日本人口約12,729萬人），整體普及率約為55%。其中NTT DoCoMo市佔率約為58.7%，KDDI市佔率約為23.4%(包含au以及Tu-Ka)，J-Phone市佔率則為17.9%。

· 2002年5月底日本具有上網功能之手機數約有5,371萬支，NTT DoCoMo 之i-Mode手機佔61.4%，J-Phone 之J-Sky手機佔19.5%，KDDI之EzWeb手機佔19.1%。 其中i-Mode與J-Sky瀏覽器採用HTML，而EzWeb則採用WAP 2.0。

· 日本行動上網市場仍以2G與2.5G技術為主（PDC、cdmaOne、cdma2000-1x）。其中KDDI之cdma2000-1x雖然傳輸速率較高（可達下行144Kbps、上行64Kbps），但過去因內容服務較少，且在行銷、宣傳方面失敗，因此比較不受市場歡迎。J-Phone之Contents在女性市場具有一定吸引力，市場正快速發展中。

· NTT DoCoMo 之FOMA推廣不如預期，除了手機本身在外型、待機時間方面不如PDC手機外，主要是用戶利用PDC手機便可以享受i-Mode所有的服務，因此沒有花較高價錢改用FOMA手機的誘因，而Contents業者目前也還沒有特別針對3G發展具有足夠吸引力之行動寬頻服務。

· 在PHS方面，目前日本三家業者(NTT DoCoMo、DDI Pocket與Astel)總計客戶數約有570萬，其中DDI Pocket 主要鎖定個人電腦無線數據卡為目標市場，以51.6%之市佔率領先其他兩家業者。現在各家PHS業者都沒有明顯的行銷動作。

i-Mode服務現況：

· i-mode 服務具有操作容易（單一按鍵）以及可設定個人化目錄（my menu）等特色。目前i-Mode每個用戶平均每天接收 5.1封以及發送4封e-mail，每人每天平均上網瀏覽9.1個網頁，年齡層集中在25歲左右。
· i-mode 服務已經過了高速成長期，客戶數成長速率明顯趨緩，目前客戶數接近3,300萬。

· i-mode的non-official 網站共有54,000餘個，而official網站約有3,000個（其中2,000要付費、1,000免費），類似SII 公司之Information Provider(IP)則大約有500家。
· i-mode的網站排行（營收），第1名為鈴聲（Ring tone）下載類，第2名為待機畫面 (Image) 下載類，第3名為占卜類。現在最受歡迎的Ring tone網站有約30萬會員，每月營收接近4億日幣。
· 成為i-mode official 網站的好處：
· 客戶直接點選即可連結，不需要輸入URL(網址)。
· NTT DoCoMo 替Information Provider向客戶收款。

· i-mode non-official 網站：
· 一般都是免費網站。

· 因為客戶必須輸入URL之後才能連結到網站，所以很難吸引跟Official 網站一樣的客戶數。

· i-mode客戶必須支付之各項費用包括：

· 行動電話基本費（Basic charge）：￥3,000(/month)

· i-mode服務基本費（i-mode basic fee）：￥300(/month)

· 資料傳輸費（Data transaction fee）：￥0.3(/128 Byte)

· i-mode資訊費（i-mode information fee）：￥0-300(/month/site)

NTT DoCoMo與Informator Provider之合作模式：

· Information Provider負責的工作為：

· 與NTT DoCoMo進行洽談。

· 內容(Contents)。

· 網站之維護。

因此Information Provider扮演多重角色，包括：

· Sales：向NTT DoCoMo方面推銷內容，也向內容供應者方面推銷 ”i-mode Business Plans”。

· Planner：內容規劃。

· Contents Provider：內容蒐集或創作。

· System Engineer：系統開發、伺服器維護、內容管理之技術諮詢。

· Operator：內容更新、客服座席。

· 想要成為i-mode 的official網站，必須經由以下審查程序：

(1) 由Information Provider向NTT DoCoMo遞交企劃書。

(2) 由NTT DoCoMo進行初審，企劃書必須作Presentation，約需一個月進行討論修改。

(3) 初審通過後，企劃書發交九個區域性NTT DoCoMo 公司進行第二次審查（僅書面審查），必須九個成員全數同意才算通過，否則即退件。

(4) 第二次審查通過後，由NTT DoCoMo 總公司進行最後審查。

(5) 全部審查通過後，交由九個區域性NTT DoCoMo 公司之一負責上線相關事宜。

· Official 網站企劃書審核重點包括下列三項：

· 內容是否具獨特性(Unique)與原創性(Original)

· 內容是否能持續更新(Continuously renewed)

· 內容是否有趣味性(Fun)/實用性(Useful)

· i-mode official 網站審查通過的門檻極高，平均每一仟份企劃書僅有約20份可以獲得通過(0.2%)，因此各家IP都把企劃書撰寫技巧視為重要的Know-how。

· i-mode 之official網站由NTT DoCoMo負責收費，並收取9% 之手續費。雖然NTT DoCoMo僅獲得內容營收（資訊費）之9%，但Air time等營收全歸其所有，據SII公司表示，NTT DoCoMo獲得的營收約為內容營收的10倍。
· 依據SII公司表示，內容服務營收經扣除DoCOMo手續費後，由該公司與合作之Content Provider互相拆帳，SII比率約為30~55%，視個案而定。

3.2.2.  DWANGO (多玩國)公司

DWANGO公司成立於1997年8月， 其前身為美國AVS網路遊戲系統開發公司，其主要業務為遊戲平台與遊戲軟體之開發。DWANGO公司是日本唯一提供遊戲平台的業者，許多遊戲公司包括著名之Sega都採用其平台，該公司今年也向Sony公司提供網路遊戲計畫，己列入執行考量。該公司同時也是NTT DoCoMo之Official 網站經營者之一，其1999年10月所推出之「釣魚王」手機遊戲，目前客戶數約有十萬，是i-mode上最受歡迎的遊戲之一。此外，該公司所提供之圍棋遊戲，聘請日本出名之年輕女棋士為代言人，吸引大約9,000名客戶，號稱為世界上最大之圍棋網站。有關與DWANGO討論之概述如下：

· 日本PC線上遊戲不甚流行，網路遊戲轉上TV之作法亦不普遍。
· 手機遊戲軟體均是以Java語言撰寫。NTT DoCoMo、J-Phone與KDDI針對Java應用都制定其自己的API Extension界面，由手機製造業者安裝在手機上，遊戲業者開發軟體時，可以利用這些界面表現出某些特殊功能。

· 手機遊戲大部分為下載型態，用戶下載軟體後在手機上進行遊戲，一般程式大小約為30 kbytes，下載時間約60秒內。
· 手機 on-line game 因須利用太多之Air time，其費用甚高，因此較難獲得用戶接受。

· 該公司認為PDA是屬於商業用途，多為商務人士使用，而且在PDA上提供遊戲與一般遊戲機相當類似，因此針對PDA發展遊戲的機會不大。

3.2.3. Xing公司
Xing公司原來主要任務是生產內建歌曲之Karaoke Box，銷售對象為卡拉OK營業場所以及CATV公司等。日本全國Karaoke Box約有36萬用戶，Xing約佔15%，其Box內含有35,000首歌曲可播放，但日本業務用之Karaoke市場於1997年便己呈飽和狀態。該公司1999年2月開始提供手機Ring tone，只與NTT DoCoMo一家業者合作，現在是i-Mode第一名的Ring tone 供應商，有6百萬用戶註冊。另外Xing也供應手機卡拉OK以及動畫下載，其2000年之營收為30億日幣，2001年增加到60億。有關與Xing討論之概述如下：

· 目前DoCoMo的Official sites有數千家，其中有60家提供與聲音有關的服務，但i-mode 之營收有65%皆來自於此。
· 歌曲使用權是向AMEI取得。對於鈴聲下載服務部份，客戶每下載一首歌曲必須支付￥4.5給AMEI，卡拉OK服務部份則必須按全部歌曲數目按月繳交基本權利金。
· 用戶可下載多首歌曲的Ring tone儲存在手機內（卡拉OK服務只能儲存一首歌曲重複播放）。月租費￥300元，可下載12首歌曲。

· 歌曲製作是一個長期性工作，製作一首新歌曲必須和系統經營者及手機製造廠商作整合測試約半年之時間。因要配合各型手機以及不同和絃(8、16、24、32、40階)，故一首歌曲須製作約20種以上的格式。當一種更多階和絃手機出現，全部歌曲都必須全部製作一遍，相當費時。

· Xing有意開發日本以外的市場，但主要困難在於歌曲之權利及license問題難解決。
3.2.4. Mitsui (三井物產)公司

三井物產公司是i-mode最主要的地圖資訊服務提供者，其行動網際網路業務部門(Mobile Internet Business Dept)重要的業務包括：

· i-mode 地圖銷售服務(i-mode map distribution service)
· 經營i-mode之「i Map Fan」全國地圖網站，月租費￥300/month，目前擁有15萬會員。

· 2001 年1月開始提供Java應用程式，地圖捲動時較為平順。

· 去年共銷售地圖資訊給Car Navi. 200萬套。

· i-mode Official網站有半數以上均直接連接地圖資訊。

· 與NTT DoCoMo合資成立Location Agent公司
· 合資股東除NTT DoCoMo(59%)與Mitsui(14%)外，還包括NEC(14%)、NTT ME(10%)、Seiko Epson(2%)以及Kokusai Kogyo(1%)。

· Location Agent公司主要業務：

· 採用DLP平台(DoCoMo Location Platform)，提供處理位置辨識要求(Location Recognition Request)之標準界面伺服器。

· 提供Middleware 伺服器給ASP業者開發各類應用服務。

· 行銷位置資訊服務(Location Infromation Service)。

· 2001年11月開始，DoCoMo要求i-mode服務皆使用DLP平台。DLP為DoCoMo召集220 家業者合訂之標準，對管理及準確度等皆有助益。
· 與日本觀光協會合作觀光內容業務(Sightseeing contents Business with Japan Tourist Association)

· 建立全國觀光資訊中心。

· 替各地方政府架設觀光網站。

· 在北海道地區銷售超過160,000套觀光內容（用XML寫成），安裝在各類元件上（如PDA、汽車導航系統等）。

· 三井物產是DoCoMo最主要的業務合作協調者(Coordiator)

· 協助NTT DoCoMo與各單位或團體進行合作，目前已成立之組織包括：

· DoCoMo Mobile Forum for Health care & Walfare

· DoCoMo Location Platform Consortium

· IT Navigation System Association

· Sightseeing GIS Promotion Consortium

· Windows CE for Automotive Forum

· 開發多媒體Telematics服務(Telematics for multimedia use)

· 與通信業者、汽車製造商、導航設備製造商、電子設備製造商等組成Consortium，提供客戶Telematics服務。

· 與汽車製造商、導航設備製造商共同生產銷售Telematics 終端設備。
3.3. 行動通信業者– J-Phone
J-Phone是日本三大行動通信業者之一，公司成立於1994年4月，員工總人數約3,100人，英國伏得風（Vodafone）持有65%之股權，目前J-Phone經營PDC系統，預定於今年（2002）底開始提供WCDMA第三代行動通信服務。有關訪問J-phone公司概述如下：

J-Phone營運現況方面：

· J-Phone目前之營收分布狀況如下︰


· 該公司客戶中雖然有超過85%的手機具有上網功能，但大部分仍只是使用語音功能。

· 該公司以J-Sky作為行動加值服務品牌，手機瀏覽器使用HTML。J-Sky內容服務資訊費之88% 歸Information Provider。目前J-Phone共有847 Information Providers ，提供1,205 official 網站。
· J-Phone於2001年6月推出Java服務，提供3D卡通動畫下載等。手機使用標準Java VM，除內建部份Java應用程式外，下載之Java程式最大可達100KB。截至2002年7月，已經有82個Content Providers經營161 個Java網站，提供700種以上的應用以及服務。
· J-Phone不久前推出sha-mail/movie sha-mail服務，使用者可用手機附屬照相機拍照或錄製5秒長度影片互相傳送(網路下鏈傳輸速率為28.8Kbps)，市場反應極為熱烈。該公司即將推出附加SD卡的手機以擴增記憶體容量。
· 該公司推動加值服務之作法，是與內容廠商共同共同制訂Service Spec. ，同時創造良好之環境給合作業者，以利雙方共存共榮。
第三代行動通信方面：

· J-Phone第三代行動通信系統原定於今年7月開始推出，但已宣佈延後至今年底，目前正在測試各型手機。J-Phone 3G服務開放初期將在東京都地區建立600座基地台進行試用，明年底將於50萬人口以上都會區架設基地台3,500座。
· J-Phone公司3G系統採用的是符合3GPP標準之WCDMA技術，相較於NTT DoCoMo系統更能與全球接軌。

· J-Phone基於商業談判上的考量，其第三代行動通信系統採取多家供應商（Multi-vendor）策略，將分區由 Erisson、Nokia以及NEC三家廠商提供設備。
· J-Phone表示該公司過去在全球漫遊方面沒有經驗，因此希望能夠與中華電信合作並學習。
3.4. 手機及系統設備製造業者– NEC

NEC創立於 1899年，至今已經有超過百歲以上的歷史，目前是由三個公司（Companies）所組成，分別是NEC Solutions、NEC Networks以及NEC Electron Devices，員工總人數為141,909人。該公司2002會計年度總營業額為￥5,101 Bil (US$ 38.4 Bil)，淨虧損￥31.2 Bil (US$ 2.4 Bil)。現在NEC在日本2G/2.5G手機市場佔有率第一，也是第一個提供3G (FOMA)手機的公司，同時NEC在日本、台灣、德國、比利時、荷蘭以及法國等市場分別提供i-mode多媒體服務平台以及手機。在3G網路部份，NEC是NTT DoCoMo以及J-Phone的整體設備（包括UTRAN、Core Network）供應商。

未來NEC經營之基本策略為：

· 事業經營要對即將到來之”I Society”時代做出貢獻。

· 鎖定”行動(Mobile)”以及” 寬頻(Broadband)”兩大主流方向，集中資源加強核心網路(Core Network)業務。目標是成為能夠快速反應市場趨勢，在”行動”與”寬頻”兩個領域成為世界第一的公司。

本次考察除了拜會NEC總部聽取簡與討論外，當日下午並前往NEC位於Abiko 之研發中心，聽取NEC在3G與Mobile Internet之發展現況簡報，並參觀NEC行動加值服務之現場操作展示。有關參訪NEC公司總部之概述如下：

日本行動通信市場趨勢：

· 截至2002/6/2止，日本行動電話用戶總數(不含PHS)為70,708,600 (NTT DoCoMo佔 41,462,000; KDDI/au佔 12,691,900; Tu-ka 佔3,885,000; J-phone 佔12,669,700)，DoCoMO大幅領先，J-Phone與au爭第二名。

· 2002/6/2止日本全部行動上網用戶總數字為54,646,200 (i-mode/DoCoMo 佔 33,493,000; J-sky/J-Phone佔10,645,300; EZweb/KDDI佔10,407,900)，i-mode大幅領先。J-Phone推出sha-mail後客戶大增，市場佔有率成為第二名，惟今年出KDDI亦推出同類型之手機加照相機功能後客戶亦急遽增加中。

· 近兩年DoCoMo之語音ARPU皆快速下降，惟i-mode之ARPU快速上升中。
· NEC認為i-mode的優勢包括︰

· Friendly Protocol / Open Architecture

· Huge Contents Site

· Low expensive charging / Packet Based Billing

· Easy operate Terminal / Color & Large Display

· Huge Number of Subscriber / Brand Image

· NEC認為行動上網在3G時代將會統一成為WAP-NG（Next Generation）標準，TCP/IP與HTTP將會成為行動網路以及固定網 路共同採用的通信協定標準，使用的語言則是XHTML。

· i-mode服務由NTT DoCoMo代為收費之方式具有下列好處：

· 對客戶而言，繳費方式簡單。

· 對Content Providers 而言，代收機制很有效率。

· 對DoCoMo來說，可以增加不同類型的客戶。

NEC在3G之發展現況：

· NEC在3G網路系統部份是與Siemens共同合作，1999年10月雙方共同成立”mobisphere”公司，共同合作3G系統設備之研發。不過雙方在手機部份仍是互相競爭的對手。

· NEC已經跟和記黃埔簽約提供英國地區的WCDMA設備，其他進行試用計畫的行動業者包括TIM(義大利)、摩納哥電信以及英國電信。

· NEC是唯一提供NTT DoCoMo 3G系統全套設備的公司，有關DoCoMo 3G系統各部份設備之供應分配如下︰

· Node-B：NEC、Panasonic、Ericsson、Fujitsu、Lucent

· RNC：NEC、Fujitsu、Lucent

· CN：NEC、Fujitsu

· UE：NEC、Panasonic、Fujitsu、Mitsubishi、Sharp

· MPE(Codec Conversion)：NEC、Lucent、Fujitsu

· NEC在行動手機業務之策略，海外部份將鎖定在GPRS & 3G行動上網市場，在日本本土市場則將力保其在PDC & 3G 市場的領先地位。由於日本i-mode 以及 3G 服務均領先全世界，NEC將把在i-mode以及3G上的相關經驗與技術(例如Java、Music、Video等)移轉到海外GPRS & 3G市場，成為全球領導廠商。

· 在GSM/GPRS手機方面，NEC今年底將推出4,096色雙螢幕之NEC222手機，明年初將推出6萬5仟色，內建相機、紅外線傳輸、USB界面，同時支援Java與MMS之NEC525手機。

· 在3G手機方面，NEC於1999年首度在Telecom’99展示3G雛型手機，預定在2002年底將完成GSM/3G雙模測試手機，同時計畫在2003年推出雙模影像電話(Dual-mode Videophone) 

參訪Abiko 研發中心瞭解NEC Mobile Internet Solutions︰
· NEC簡介其所研發之行動網際網路平台（VS-7800），此平台包括一系列設備如WAP proxy gateway、Portal 伺服器、郵件伺服器、系統管理伺服器、內容管理伺服器等，可讓行動業者快速地開展其行動上網業務。

· NEC簡介其行動影音串流(Streaming)技術，並利用WLAN(802.11b)與PDA現場展示PV-Player之串流影音品質。

· NEC簡介其VS-7830標示語言內容轉換閘道器（Markup Language Contents Conversion Gateway），此閘道器可提供WML, HDML, HTML, CHTML, xHTML-MP, MML(J-sky)等標示語言之快速轉換，現場並利用手機連接至中華電信首頁。

· NEC另外也介紹其他各種行動上網伺服器設備，包括：VS-7810行動數位著作權管理系統(MDRM)、VS-7910影音內容目錄 (Video Contents Summarization) 系統、VS-7820整合廣告系統（Total Recommendation System）、VS-7850位置資訊服務（Location Information Service）系統、VS-7840行動個人化資訊傳送系統(Mobile Personalized Information Delivery System)、MMS伺服器、Java 配送伺服器（Java Distribution System）等。
3.5. 參觀日本無線通信展

本次考察利用最後半天的時間前往東京世貿中心參觀無線通信展，本展覽規模較國內電信展小，值得一提的幾點包括︰

· 日本無線通信展與其他國家最大的不同，在於會場全是日本廠商天下，看不到全世界前幾大手機廠商參展（如Nokia、Ericsson、Motorola等）

· 不論是PDC、cdma2000或3G手機，大部分都屬折疊式，已經成為日本手機市場主流。

· 手機已經有64和絃出現，大型螢幕則有65,536色，影像表現效果相當好。

· FOMA 手機一般重量約在150g上下，仍較PDC手機（一般為99g ~ 105g）重約50%。

· 會場有一些WLAN展示攤位，但不太吸引人群。

· 展示會場上沒有PHS攤位。

4. 綜合分析

4.1. 日本行動加值服務成功原因分析

雖然日本行動電話的整體普及率僅大約55%，尚不及同屬亞洲的台灣、香港以及新加坡等地區，然而在本次考察過程中，所有團員對於日本行動上網之普及均覺得印象深刻。尤其是日本的年輕族群，不論在地鐵車廂、餐廳、公共場所休息區，甚至是在候車或等紅燈時的須臾片刻，隨時都可以發現有人眼睛盯著手機螢幕、用單手或雙手操作著按鍵，聚精會神地上網、收發郵件或玩電動遊戲，比把手機貼近耳朵講電話的人還普遍。手機在日本似乎已經成為獲取資訊以及排遣寂寞的重要工具，功能上已經遠超過單純通訊用途。

日本i-mode的成功經驗，國內外已經有相當多的探討文章，可以歸納出來的因素很多。經過本次實地觀察日本行動通信使用狀況，以及直接從考察對象所獲得的資訊，僅就以下兩點進行探討：

(1) 行動通信業者的主導角色

日本市面上手機沒有單獨販售的情況，都是三大行動網路業者依據其專屬服務搭配銷售，機身上所出現的是行動網路業者的品牌，看不到手機製造商的商標。例如DoCoMo 所推出的最新i-mode 504i手機，只能從編號N504i得知為NEC製造、F504i為Fujitsu製造、而P504i則為Panasonic製造。

日本行動通信業者主導市場的角色有兩個方面，其一是表現在各種軟體、硬體、服務等規格的制定上，其二則是表現在與內容業者的業務合作模式（Business Model）上。在規格制定方面，通常由行動通信業者邀集手機廠商以及內容業者共同討論研擬，且在手機開發與測試的過程中三方彼此合作密切。行動通信業者依照手機開發的難易程度，向手機廠商承諾一定數額（通常在20萬支以上）的採購量，藉以分擔其風險。經由這種程序所開發出來的產品，在系統平台、手機、內容服務各方面都能達到緊密結合的效果。

在與內容業者的業務合作模式方面，行動通信網路業者對於Official網站建立了嚴格的審查制度，而每個內容業者也都把成為Official網站視為重要成就。內容業者一旦成了Official網站，客戶從手機連結其網站非常方便，而且行動網路業者利用其廣大客戶群從事行銷、收費等工作，提升了內容業者的競爭力，而行動網路業者只從資訊費中抽取手續費佣金（9% ~ 12%）。這種的合作模式，客戶享受了高品質的內容服務，內容業者賺取了資訊費且免除了收費等煩瑣工作，而行動業者則賺取了通信費以及手續費，可說是三贏的局面。

(2) 雄厚的產業技術基礎

日本的行動通信過去完全自成一系，包括目前提供i-mode服務的主流PDC系統，以及數年前曾經盛極一時的PHS，不論是在頻譜指配或是技術規格方面，都沒有和世界標準接軌。日本所以有條件採取此種作法，有兩個最重要的憑藉，其一是本身1.2億人口的市場規模夠大，其二便是有國內雄厚的通信產業技術作為基礎，足以支持從核心網路到手機等一系列產品的研發與製造。從本次考察中可以發現，在日本手機市場，看不到前三大品牌Nokia、Ericsson以及Motorola的蹤影，展示架上只有本土廠商如NEC、Panasonic、Fujitsu、Mitsubishi、Sharp等，接受DoCoMo、KDDI與J-Phone所訂製的專屬手機。而日本廠商所生產的PDC行動上網手機，不論是外型或功能，目前任何GSM/GPRS手機大概都無法與其匹敵。尤其在兼顧手機外型大小以及螢幕尺寸之間，日本廠商似乎也已經摸索出一個黃金平衡點，所以市面上的手機外觀相似性頗高。

在行動通信逐漸進入以加值服務為重點的時代，日本現在已經藉著PDC的i-mode平台以及cdmaOne平台，加緊內容產業的佈局工作，而且有了成果，至少領先其他國家1~2年。從高達40階以上的音樂歌曲下載、圖片/短片(Video clips)訊息、地圖服務、Java卡通動畫、遊戲以及其他各類上網應用，日本已經奠定向國際市場進軍行動內容產業的雄厚基礎。

4.2. 行動通信內容服務發展方向探討

根據本次拜訪日本行動加值業者之討論結果，歸納未來在一般消費市場，行動通信內容服務可能的發展趨勢，值得本公司推廣GPRS/3G服務時之參考：

(1) 手機傳輸速率並不是重要成功因素。i-mode速率近期才提升至28.8Kbps，而KDDI的cdma20001X系統雖然速率高達144Kbps，但在爭取客戶上過去並未取得優勢。

(2) 即使在已經推出3G 服務的日本市場，針對3G高速傳輸特性所開發的加值服務至今仍未出現，而加值業者也不太熱衷。 

(3) 手機螢幕大型化以及彩色化已經成為趨勢，i-mode手機螢幕色彩現在已經推升到65,536色。內建照相機或錄影機，可以傳送照片或短片的手機很受市場歡迎。

(4) 來電鈴聲、音樂與待機畫面下載，未來仍將是客戶最常使用的服務。

(5) Music以及Video 串流（Streaming）服務因為價格因素，在短期內仍看不到市場需求。

(6) Java應用軟體愈來愈普遍，未來將成為手機軟體環境的主流。

(7) 行動網路業者、內容業者、手機製造商之間，互相密切結合推出差異化服務，是行動通信進入加值服務時代的重要趨勢。

4.3. PHS之展望
日本PHS在1997年9月用戶數曾一度達到700萬，其後便逐漸下降，近兩年用戶數約維持在570萬上下，其中DDI Pocket擁有294.4萬客戶（市佔率51.6%）為最大業者，其次是DoCoMo的190.7萬（市佔率33.4%）以及Astel的85.7萬(市佔率15.0%)。本次考察雖沒有安排PHS相關時程，但隨著考察之便也順道觀察以及探詢PHS狀況。

在東京市面上，現在幾乎已經看不到販售PHS手機的店面，而地鐵站、車廂內等處，只見到處貼滿了i-mode以及J-Sky 等行動上網廣告，也見不到PHS蹤影。從商業角度來看，在行動電話的強勢競爭下，PHS已經很難再引起一般顧客的興趣，所以業者也不願意多花成本在業務以及行銷上，如此惡性循環的結果，PHS在日本恐怕已經很難有翻身的機會。再者，當i-mode、EzWeb、J-Sky等內容服務愈來愈豐富，PDC、cdma2000甚至3G系統速率愈來愈高、涵蓋率愈來愈好時，原本涵蓋率就不佳的PHS系統，在業者不願意擴建基地台的情形下，將愈難在市場上生存。

5. 建議

有關本次考察之綜合建議如下：

· 建立內容廠商審查制度

隨著新型GPRS手機陸續推出，國內內容廠商預期將會愈來愈多，如何選擇優良內容將是一個重要課題。本公司雖不若DoCoMo強勢，但客戶基礎是最大籌碼。建議本公司學習DoCoMo做法，儘速建立一套合宜的內容廠商審查制度與流程，以期達到以下目的：

· 依據各種內容類型，建立其上架以及下架之客觀標準，確保內容品質。

· 使內容廠商接洽業務時有固定窗口與程序，提高作業效率。

· 避免內容廠商尋覓各種非正常管道接洽，造成本公司困擾。

· 培養並累積相關審查人員的經驗。

· 加強與手機廠商合作

日本各家業者之手機與內容服務均緊密結合，而且各家互不相容。由於未來行動通信走差異化競爭將是不可避免的趨勢，建議本公司提早佈局，加強與手機業者在產品研發方面之合作。尤其目前全球各大手機品牌委託國內製造的比例很高，而且已經從OEM進入到ODM，國內廠商逐漸有能力依據服務需求來設計生產特定規格手機。（依NEC估計，承諾採購數量一般只要達到20萬支以上便具有經濟規模）。

· 加強來電鈴聲、音樂與待機畫面內容，並加速建立JAVA服務平台

來電鈴聲(含音樂)與待機畫面下載分別是i-mode服務營收排行的第一、二名，約60家的業者營收佔i-mode服務總營收之65% (I-mode official site 業者共有3,000餘家)，可見鈴聲與畫面下載服務受歡迎的程度。隨著今年具有高階和絃以及彩色大螢幕GPRS手機陸續出現，本公司應積極加強圖鈴下載服務內容。

另外，i-mode手機的音樂播放軟體、地圖搜尋引擎、遊戲軟體、卡通動畫等，都是利用Java語言撰寫，有些預先內建在手機內，大部份則由網路平台下載，Java的應用已經愈來愈廣泛。DoCoMo、J-Phone以及KDDI三家業者針對Java應用都自行制定其MIDP Extension功能界面，讓Java軟體業者能夠開發特殊功能，作法值得本公司參考。

· 3G設備投資仍應謹慎檢討

FOMA在日本推廣情況不如預期，除了系統、手機較不成熟的原因外，最重要的是i-mode所有服務利用PDC（速率僅28.8Kbps）便完全能夠享受，真正3G的應用服務還沒有出現。本公司在兼顧國內新進業者提早開放cdma2000 1x 競爭的壓力下，建議妥善規劃利用3G開放前之系統試用期間，以達到廣告以及系統測試的效果，並依照試用結果檢討後續投資策略（日本J-Phone採類似的試用策略，試用對象包括公司員工以及對外招募，將有2,000人參與）。
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