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7會議議程項目內容

1、 開幕致詞

2、 議程之檢討與定案
3、 APEC秘書處報告

4、 PECC-APEC-企業/私人部門對話
5、 指導分組及專案小組會議及報告

(一)、商務便捷化指導分組
(二)、合作開發指導分組
(三)、人力資源開發指導分組

(四)、自由化指導分組

6、 討論/通過新計畫提案/排定優先順序
7、 各經濟體報告最近監理政策發展

8、 資深官員會議報告

9、 觀察員及賓客發言
10、 討論下次會議-TEL第二十六次會議

十一、其他事項

十二、主席報告之檢討與定案

8重要討論及決議事項
1. 暫訂下列研討會與TEL26會議併同舉行：

電信設備相互承認協定聯合委員會議（半日）

電信設備相互承認協定專案小組會議（一日）
WTO講習會(一日)

電子安全專案小組反恐講習會(二天)

ESSI/APEC聯合會議(二天)

電子安全專案小組會議(一天)




1. 電信暨資訊工作小組第26次會議預訂於2002年8月19-23日在莫斯科舉行。

2. ITU之賓客身份將延至2004年底。

9中國大陸、香港之發言及提案情形
大陸於IITG會中提議建立以成本為基礎之新國際攤分模式，認為政府應在網際網路收費制度方面扮演更積極之角色，並建議將低度開發經濟體之利益納入考量。







10我國應配合辦理之工作與分工
A、共同推動之計畫
1. 持續推動電信自由化。
2. 擔任人力資源開發指導分組副召集人之一。
3. 參與數位落差(Digital Divide) 及網際網路議題專案小組(IITG)之研究活動。



4. 



5. 










B、相關會議
第五屆電信暨資訊部長會議預定於2002年5月27-31日在中國大陸舉辦。


C、政府機構應推動工作
議題一
持續推動電信自由化。
相關單位
交通部電信總局



議題二
鼓勵民間部門積極參與電信基礎建設。
相關單位
交通部電信總局、行政院國家資訊通信發展推動小組。


D其他民間機構應推動工作
議題三
積極參與電信基礎建設。
相關單位
電信業者

11是否召開協調會議推動
否

12備註：
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APEC第二十五次電信暨資訊工作小組會議暨相關會議

1、 會議地點
越南河內

2、 會議主席
由澳洲國家資訊經濟辦公室(National Office for the Information Economy) Mr. Richard Thwaites擔任會議主席。
3、 各經濟體與會員代表
共有十九個經濟體（澳洲、汶萊、加拿大、中國大陸、中國香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、秘魯、菲律賓、俄羅斯、新加坡、中華台北、泰國、美國、越南）、APEC秘書處計畫主任、一位觀察員(太平洋經濟合作理事會PECC)、以及五位賓客(GTAC、國際電聯會ITU、亞洲大洋洲電子信息協會AOEMA、國際電信使用者協會INTUG以及澳門)之代表參與。

4、 專案小組會議及研討會

1、 電子安全專案小組會議(e-Security Task Group Meeting)
1. 網路安全與網路犯罪趨勢及威脅（美國）
美國司法部Mr. Richard說明美國已建立一套保護國家資訊之基礎架構，這一套架構除了針對實體安全保護外，對於網路虛擬安全的保護也併入規範。
去（2001）年10月，美國國會通過一項「美國愛國條款（USA PATRIOT Act）」，此條款之通過對於資訊基礎架構之保護更具規範，其中包含了三個重點：
· 提高資訊基礎架構犯罪者之罰鍰

· 法律工具的現代化可以作為提供政府部門於蒐集犯罪證據的良好用途

· 加強政府部門處理資訊安全犯罪與威脅的能力
美國總統目前已成立國家安全協調會辦公室及重要基礎建設保護委員會，同時也將持續尋求國際夥伴的合作與支持。
2. 安全資訊基礎建設、網際網路、系統標準、政策的使用（日本）
日本經濟產業省（METI）報告其資訊科技推動安全中心（Information Technology Promotion Agency’s Security Center）的各項功能及角色，部門包括規劃部、電腦病毒防禦部、密碼學部門、安全評估計畫部等。另外，資訊安全相關的指導方針已完成，包括資訊系統安全指導方針（1997年最後修正版）、系統稽核指導方針（1996最後修正版）、電腦病毒防禦指導方針（1990年開始進行）、未經授權電腦存取防禦指導方針（1996年開始進行）。
METI提供幾項數據說明，包括美國2000年安全事件高達21,756件，日本為2,232件；電腦病毒入侵事件，日本則高達11,109件。更多相關資訊安全/政策資訊可參考：http://www.meti.go.jp/policy/netsecurity/
3. 資訊安全技巧評量結果說明（日本）

日本資訊科技技術人員檢定中心（Japan Information Technology Engineers Examination Center, JITEC）負責檢定考試資料準備；另一個資訊科技中央研究院（Central Academy of Information Technology, CAIT）負責JITEC檢定內容中技能標準設計。這一項檢定測驗是希望能建立IT人員應具備的之事務技能，多數公司均推薦員工進行這項檢定測試，做為IT人員技能的證明。
泰國、菲律賓和韓國在去年ASEAN部長級會議表示對此鑑定有極高的興趣，日本計畫與這些國家合作，結合各國不同內容標準，設計出一份共通的英文指導版本，提供亞洲其他有興趣的經濟體參考。

日本提出目前資訊安全方面的障礙有：
· 網路世界虛擬犯罪增加

· 資訊安全人力資源需求增加

· 專業人員和技術人員不足

· 缺乏尋求合格專業人員管道

· 優秀技術人員訓練困難

日本政府在面對這項挑戰同時，也有幾項因應之道，包括加強人才培訓對抗高科技犯罪、防禦相關部門邀請美國專家進行演講與教育訓練、資訊安全整體架構提昇，如增加技能檢定科目/範圍、通訊技術人員執照檢定等。
4. 各經濟體現況

· 韓國於2001年電腦駭客入侵情形嚴重，高達5,333件；而病毒入侵事件減少，從2000年的572減少到2001年的194件，將會持續加強防禦措施。另外針對今年即將舉行的世界盃足球賽相關安全計畫亦在進行中，希望尋求與其他國家/組織共同合作關係。

· 越南說明目前電子商務安全領域發展情況並非良好，越南政府已積極加強電子商務安全環境，計畫於電子商務相關法律條款中增加或修改安全條文，並提供民眾、企業、及政府單位員工更多資訊安全方面的教育訓練。另外也將開始建立相關法律文件，如電子簽章法、智慧財產權、個人隱私保護等。

· 澳洲The National Office for the Information Economy, NOIE為一資訊安全整合單位，對於境內活動及各國合作相當積極，尤其在商業及政府單位的資訊安全認知提昇上更是列為優先進行的工作。其第一個商業/政府基礎建設保護小組已於近期成立。

· 汶萊目前將重點放在電子化政府的發展，利用建立電子化政府的資訊政策和資訊安全，做為未來其他領域安全發展的基礎。其國家安全回應小組（National Security Response Team）即將成立。
· 加拿大說明近期在安全方面提出的幾項立法倡議，內容包含了C36恐怖主義和國家安全事件、C42行政機構緊急處理能力，及C44提供美國飛航旅客資料等相關安全法律條款。

· 印尼指出資訊安全在國家資訊架構中佔有重要地位。政府已草擬出數位簽章法，其他相關電子交易有關的法律條款亦在研擬當中。

· 中華台北說明其電子簽章法已於2001年10月通過。目前亦積極參與安全相關的組織，如Asia PKI Forum，同時將與日本、大陸及其他Asia PKI Forum會員國進行PKI跨國交互認證實驗測試計畫合作。

· 泰國新的電子交易和簽章法將於今（2002）年4月正式施行，其他相關法規亦於草擬當中。泰國目前為eASEAN工作小組主席，希望有機會與APEC TEL電子安全專案小組（eSTG）合作。有關資訊安全標準互通指導方針目前正由NECTEC和其他組織草擬中，最後版本將公佈于大家參考。
5. 新計畫提案（美國）

美國提議於APEC TEL第26次會議同時舉辦一場兩天的研討會，主題著重於網路犯罪法律與因應之道、網路恐怖主義、對抗恐怖組織之國際合作模式，網路行為道德等，藉以協助APEC經濟體於安全方面訓練。

6. 歐洲EESSI組織認證信賴機制現況（EESSI）

歐洲電子簽章標準組織（European Electronic Signature Standardization Initiative, EESSI）由歐洲幾個資訊安全標準相關組織共同組成，主要工作致力於國際間認證政策和相關標準的整合，建立安全電子簽章法律架構環境。在技術標準建立的過程如下：
· 1999
確定標準需求

· 2000
支援Dir.99/93執行的規格需求建立

· 2001
根據電子簽章法使用狀況與市場需求提出規格

· 2002
將成立專案小組進行相關工作，包括定義需求、建立TSL標準、確認指導方針文件、標準規範之執行等。同時將邀請電子安全專案小組共同參與今年度工作。

主席說明EESSI與eSTG兩個小組若能與PKI Forum相互合作，將帶動更多國家使用PKI，進而達到全球性互通。

7. 日本/韓國/新加坡三國PKI互通測試計畫（韓國）

日本/韓國/新加坡三國共同進行CA to CA互通實驗測試，三國利用交互認證模式（Cross Certification）及相互承認模式（Cross Recognition Model）進行這項測試。
在應用方面的測試，三國選擇電子採購系統及電子投標系統進行模擬應用測試。第一階段進行相當順利，惟部份憑證概況（Certificate Profile）有所不同，尚未找出解決方式。第一階段測試成果報告將於Asia PKI Forum互通小組提出，並即將進行第二階段PKI Library層面及商業應用層面之測試。

8. 隱私權和PKI（澳洲）
澳洲聯邦隱私權委員會於2001年12月發表PKI技術使用及數位認證使用指導方針，此指導方針可參考http://www.privacy.gov.au/news/media/01_14.html
9. 各經濟體現況

· 香港說明泛亞電子商務協盟（Pan Asian e-Commerce Alliance）已進行各會員國CA/CPS相互承認（Mutual recognition）標準的比較，目前會員國包括大陸、香港、日本、韓國、新加坡和中華台北，計畫於今年5月完成跨國電子交易先導測試。

· 加拿大成立一個驗證原則工作小組（Authentication Principles WG），由於加拿大並無核可驗證機制，此驗證小組將可解決市場上安全認證問題。

· 日本與新加坡於去年簽署無限制貿易協議，其中包含PKI承認問題，亦即鑑定合格的CA可以在其他國家予以承認，且不須再經過一次的鑑定。這項協議已經國會同意通過。

· 中華台北說明電子化政府計畫從1997年即開始進行，政府憑證中心已建立完成，目前正規劃建立Root CA作為政府上CA的管理。另外全國PKI架構及跨國互通機制目前亦正在規劃當中。

· 澳門政府郵政單位今年將完成CA建置。

2、 電信設備相互承認協定專案小組會議(MRA Task Force Meeting)

· 本會議於3月11日舉行，由MRA召集人Mr. Andrew Kwan主持，共有十四個經濟體(包含以賓客身分與會的澳門)三十七位代表參加。本次會議主要是延續討論APEC TEL MRA之執行成效、經驗分享、檢討上一次會議後各經濟體在執行MRA的現況及發展並對供應商符合性聲明(Supplier’s Declaration of Conformity, SDoC)及調和電信標準兩項新議題進行初步的意見交流。

· 首先由各經濟體報告APEC電信設備符合性評鑑相互承認協定(APEC TEL MRA)第一階段(測試報告相互承認)執行時程，除汶萊因其法規修改時程延誤及符合性評鑑架構尚待建置，將原承諾實施時程由2001年延至2003年12月執行外，其他經濟體大致維持原承諾實施時程順利進行中。其中已參與APEC TEL MRA第一階段的經濟體（澳洲、加拿大、日本、韓國、新加坡、中華台北及美國；香港未出席）並進一步於會中分別報告其執行MRA測試實驗室認證、指派及相互交換認可測試實驗室名單之詳細狀況。至於第二階段(設備驗證之相互承認) 實施時程，有加拿大、香港、新加坡、中華台北及美國等五個經濟體已表態參與，茲將各經濟體在會中所表述之實施時程彙整如下。接著即循例由各經濟體報告自TEL24後，各經濟體技術法規更新的現況及發展。

      「電信設備符合性評鑑相互承認協定」經濟體實施時程表
經濟體
測試報告之相互承認
（階段I）
設備驗證之相互承認
（階段II）

澳洲
已實施
可接受供應商宣告文件；澳洲政府不需設備驗證

汶萊
2003年12月
未定

加拿大
已實施
已實施

中國大陸
終端設備：2002年
未定

香港
已實施
已實施

印尼
2003年
2005年

日本
2001年12月
2002年第一季

韓國
2001年年初
未定

馬來西亞
2003年
2003年

墨西哥
2001年6月
未定

紐西蘭
2002年
未定

巴布亞新幾內亞
2002年12月
2004年

秘魯
2000年4月
未定

菲律賓
2005年
2006年

新加坡
已實施
已實施

中華台北
已實施
已實施

泰國
2004年
2006年

美國
已實施
已實施

越南
2003年第三季
未定

· 會中有不少規劃參與MRA第一階段的經濟體表達希望能獲得技術上的支援，主席告知由加拿大與澳洲共同所主導的HRD MRA訓練計畫案，將在不久舉行首次講習會，並擬將計畫持續至2003年6月，其訓練之宗旨即為使各經濟體能充分瞭解參與MRA的相關事項，如在法規命令上所必須作的改變、進行MRA的必要程序、技術架構、參與MRA的權利、義務以及MRA資訊管理系統等，應足以幫助各經濟體順利參與及執行APEC TEL MRA，主席並再度強調本計畫案對協助經濟體參與執行MRA的重要性，特呼籲所有經濟體能善加利用並予以支持。

· 會前分送予各經濟體的「APEC TEL MRA指引及管理工具」文件，多數經濟體均表示其對執行MRA是一非常有用的工具，MRA任務編組決議維持本份文件，並適時加入一些澄清文字，俾作為任務編組未來修訂APEC TEL MRA內容之參考。

· MRA資訊管理系統(MRAMS)，由負責本系統建置之Colony Park Group公司Mr. Theodore Polites報告，MRAMS系統將於TEL25後正式運作供各經濟體登錄使用，為有效控管資料庫，主席請各經濟體提名資料庫登錄員並通知Mr. Polites。目前該系統雖先後獲得APLAC、澳洲AusAID及加拿大工業部等單位的贊助提供部分經費支援，但為使本資料庫系統完整開放並能永續發展，仍需各經濟體協助尋覓贊助者提供長期的經費支援。

· 有關與CITEL及APT合作事宜，MRA任務編組召集人Mr. Andrew Kwan報告，任務編組已與CITEL PCC.1建立聯絡管道，CITEL對APEC TEL MRA活動表達了高度關切及合作意願，但美洲在MRA的執行進度相當緩慢，遠落後於APEC TEL MRA，因此當下階段與CITEL PCC.1間實無積極聯絡之必要。

· 另有關美國提議參與MRA應以互相換文方式通知參與MRA的各經濟體，其透過MRA召集人所草擬之換文信件再度在會中引發廣泛討論，其必要性爭議不少，與會代表普遍認為該信件僅可作為各經濟體參考運用的一個範本，不宜取代在MRA條款中規定參與MRA經濟體應於參與MRA六個月前檢附該經濟體技術法規一覽表致函APEC TEL主席表達參與MRA之意願信箋。另信件草案內容中有關訓練需求部分，多數經濟體認為在第一階段並不適用，該段文字經美國同意予以刪除後，結束此項爭議性頗高的議題。

· 另因現行APEC TEL MRA條款內，未對各經濟體指派之符合性評鑑機構的認可程序加以律定，建議成立工作小組對APEC TEL MRA之內容作必要之增修。

· 隨著APEC TEL MRA實質的推展，執行第一階段所衍生的一些問題逐一浮現，如測試報告及驗證證明書使用語言以及技術法規變更時的通知方式等問題，MRA任務編組決議納入MRA聯合委員會之議程中討論。

· 有關供應商符合性聲明(Supplier’s Declaration of Conformity, SDoC)、調和電信標準及執行MRA效益分析之研究三項新議題，經各經濟體簡短的意見交換後，MRA任務編組決議將上述三項議題納入下一次MRA專案推動小組會議中再予深入討論。

· MRA任務編組決議向LSG建議於APEC TEL 26大會前(第一天)，安排為期一天的MRA專案推動小組會議，並規劃半天的MRA聯合委員會，以持續討論MRA第一、二階段程序的執行，由於APEC TEL MRA的執行已進入實質工作層次，有關爭議問題的討論，必須形成共識後始能順利推展，主席再次呼籲所有經濟體的監理機關及指派權責機關均能指派代表與會。

3、 MRA聯合委員會(MRA Joint Committee)
· 本委員會於3月14日下午舉行，由聯合委員會主席澳洲代表Mr. Ian McAlister主持會議，共有十二個經濟體二十六位代表參加。本次會議主要是延續討論APEC TEL MRA執行中所遭遇到的問題並排解爭議。

· 首先主席要求各經濟體更新參與聯合委員會的成員名單，依聯合委員會參考文件規定聯合委員會成員係由各參與MRA經濟體的監理機關、指派機關、認證機構、符合性評鑑機構及亞太實驗室認證聯盟(APLAC)代表組成，我國仍維持上次會中所提報之交通部電信總局許錫蘭簡任技正及中華民國實驗室認證體系周念陵組長為聯合委員會中華台北代表。

· MRA任務編組交付本次MRA聯合委員會討論之議題有以下七項:

1. 經濟體認證評審員的分享

2. 技術法規變更時的通知

3. 監理機關對APLAC MRA的接受度

4. MRA第一階段及第二階段之經驗分享

5. 符合性評鑑機構之監督管理

6. 測試報告使用語言

7. MRA效益研究

· 由於各經濟體的電信技術法規互異，對測試實驗室及驗證機構之認證要求也不相同，通常各經濟體僅熟悉其本身經濟體內的技術法規及其對符合性評鑑機構的特殊認證要求，因此美國代表Mr. Art Wall建議各經濟體能提出熟悉本身經濟體技術法規的認證合格評審員名單，以建立APEC TEL MRA認證評審員人才庫，俾使各經濟體得配合MRA的推展，適時視需要選用合格評審員。

· 同樣地，有關技術法規變更時的通知問題亦是由美國代表Mr. Art Wall提出，其強烈要求各經濟體於標準、技術規範廢止或修正替換時，必須通知其他經濟體，除應敘明是由那一個經濟體的那一個機關或機構所制定或修訂那一項標準或技術規範外，並應對制定、修訂的內容、目的、程序、生效日期、強制執法時間及允許的緩衝時間等一併闡述。因電信科技日新月異，電信技術標準或技術規範必然要與時俱進，不斷配合科技的進步而變更，未來在這方面各經濟體均須投注不少心力，以符合APEC TEL MRA及WTO TBT所規定的通知義務，尤其是對非英語系的國家，更是要特別留意遵守，同時將必須付出雙倍的心力來完成其所必要之程序。

· 有些監理機關(主要為美國)對APLAC MRA CABs及認證機構之信心疑慮問題，因APLAC未克出席本次會議，美國FCC代表Mr. Art Wall建議下一次會議能邀請APLAC出席並就其在信心建立方面有關的措施及作法提出專題報告。

· 有關MRA第一階段及第二階段之經驗分享，因本次會議時間不夠，美國FCC代表Mr. Art Wall同意於下一次會議時再就美國的經驗提出專題報告。

· 有關符合性評鑑機構之監督管理，美國NIST代表Dr. Joe Dhillon表示符合性評鑑機構之監督管理是指派權責機關的責任，應隨時監督符合性評鑑機構是否確實掌握其已獲認證領域電信技術法規的更迭情況，同時符合性評鑑機構名稱、地址、聯絡人員、測試或驗證人員有變更時，均應及時通知指派權責機關作必要之追蹤評鑑，有關符合性評鑑機構新進入員的訓練更應對其訓練計畫內容及方式加以考核，如此MRA符合性評鑑機構間才能有較高程度的一致性，始能提昇各經濟體監理機關對CABs所作符合性評鑑結果的信心。對本項議題，美國FCC代表Mr. Art Wall表示擬於下一次會議時，就FCC對其16個TCBs稽核所得之結果資訊提出報告供各經濟體參考。

· 有關測試報告語言問題，與會經濟體熱烈討論後，達成初步共識，除MRA雙方經濟體均同意使用共通語言(如英文)外，出口國符合性評鑑機構出具之測試報告應以進口國使用之官方語言為原則。另各經濟體權責主管機關僅能針對其境內之符合性評鑑機構進行指派，不得對境外之符合性評鑑機構進行指派。

· 有關LSG希望參與MRA的各經濟體能提供因MRA所衍生的一些實質利益資料，如經濟成長、市場接取及消費者受益等衡量指標資訊，以助MRA的推廣，擴大MRA 執行成效乙案，美國NIST代表Dr. Joe Dhillon 及日本通訊產業協會(CIAJ) Mr. Toshikazu Tanida同意於下一次會議時針對MRA效益研究提出專題報告。

· 另澳洲提出MRA管理系統啟用推展及促進資料上載兩計畫案的報告，兩計畫案主要目的是想藉助MRAMS，擴大APEC TEL MRA 執行成效，主席特別呼籲各經濟體能給與支持，俾利提交TEL大會申請中央基金各US$20,000之經費補助。

· 最後，為能落實MRA之執行，聯合委員會仍建議LSG提請大會於TEL26會期中擇日安排半天的聯合委員會會議，賡續討論MRA爭議性的議題。

4、 網際網路議題專案小組會議
針對TELMIN5報告之草擬，大陸及墨西哥分別提出書面建議，其中大陸主張於報告中明列政府應在網際網路收費制度方面扮演更積極之角色，並應考量低度開發經濟體之利益以防網際網路朝單極化發展。惟單極化發展說法遭美國代表反駁，終未列入。

許多經濟體表示亞太開發中經濟體目前仍須忍受不公平的網際網路攤分費率制度，然而，其他經濟體不同意目前的收費制度有礙APEC地區網際網路發展的說法。

大陸提議將工作重點放在建立以成本為基礎之新國際攤分模式，韓國則提出一研發計畫，為公平收費制度開發一分析國內外網際網路訊務特色之量測系統，獲得大部分經濟體的支持。會中電信總局王處長碧蓮亦適時發言表示支持。

澳洲簡報坎昆宣言ICAIS各項行動計畫之執行進度，討論修正後之版本提送DCSG續作討論。

美國代表提供一份OECD秘書處所準備有關網際網路訊務交換及End-to-End國際電信競爭發展之文件(2001年12月，詳見http://www.oecd.org/sti/telecom)供會員參考，並強調該報告的結論中提到自由化的結果使網際網路骨幹市場之競爭日益劇烈，電信業者提供基礎建設及end-to-end服務的能力亦逐漸提升，由於傳輸服務競爭力之提升，使得傳輸服務的價格下降，Peering 的普遍使用亦使網際網路的層級性日益模糊，消費者與企業用戶之網際網路接取成本大幅下降，OECD報告目前的安排給予骨幹市場開發相當的誘因，並且提供若干不同的事業模式選擇，另外美國市場相當競爭，網際網路以美國為中心的情形亦逐漸緩和，亞太市場正順應世界潮流而發展，如此於市場機制外加諸之任何外力都將可能使原有透過商業模式解決遭遇問題的誘因因之喪失。

5、 數位落差講習會
DCSG於APEC會期2002年3月12日以滿足服務不足地區之需求為題舉辦數位落差第三次講習會，會議由美國代表Mr. Joseph Richardson主持，越南郵電局國際合作處多邊合作組組長Mr. To Chi Thanh發表專題演講，介紹越南縮短數位落差之作法。

該講習會共分三大部分，首先檢視數位服務落後地區技術，美國Hughes Network Systems公司代表Mr. Keith Bernard報告寬頻衛星發展。日本KDDI研究實驗室董事長Mr. Tohru Asami提出有關利用無線網路解決數位落差的可能解決方案。我中華電信公司電信訓練所曹所長善信亦報告我國在鄉村地區佈建窄頻及寬頻網路的作法，透過公用資訊站、微波、衛星技術之利用、ADSL寬頻上網服務之提供、及多媒體遠距教學(如技術生計資源中心)成功地縮短城鄉數位落差。

繼而討論數位服務落後地區網路佈建所需之配套政策及監理機制，泰國NECTEC/NSTDA電子商務資源中心主任Dr. Somunk Keretho簡報泰國在鄉村地區IT策略發展方面的經驗，亞洲大洋洲電子信息協會(AOEMA)執行長Mr. Michael Baker簡報AOEMA在菲律賓的經驗。

最後評估引進資通科技對數位服務落後地區的經濟影響，美國商務部全國電信資訊管理局Ms. Diane Steinour報告亞太地區婦女上網情形。

總結而言，透過高科技網路的佈建，配合政策環境及計畫的支持，數位落差是可以彌平的，而且滿足落後地區這方面需求對總體經濟成長及生活品質改善極具重要性。

相關簡報資料詳見APEC TEL網站 (http://www.apectelwg.org)。

6、 整合圓桌及監理架構講習會

會議由澳洲Mr. Colin Oliver主持，越南郵電局局長Mr. Tran Duc Lai先致開幕詞，特別提到科技匯流， 目前電信、媒體和資訊科技等產業正致力朝跨產品及跨平台發展。隨著通訊平台之跨國際發展，整合及全球化議題引發監理的改革，然而對於現存監理架構因應匯流環境之能力仍有爭議，故舉辦此次講習會，旨在調和各產業之監理方式及監管獨立。

監理圓桌會議之計畫主持人新加坡資訊通信發展局的Mr. Cheah Sin Liang重申TELMIN4坎昆宣言部長所作擴大匯流政策及所面臨監管挑戰相關主題之對話。本次監理者圓桌會議與監管架構講習會合併舉辦，希藉此聽取監理者對監管架構計畫及監理方式及架構報告之研究成果提供意見，以收綜效。監管架構計畫主持人Mr. Colin Oliver亦概述該計畫之進展，並邀請電信管理小組(TMG)簡報其研究成果。

TMG簡報第二期之研究計畫已於2002年1月7日完成，並將報告書發送各會員，第三期的目標在研擬供經濟體擬訂匯流政策時可茲參考之多種監管模式，並擬具匯流藍圖(含七大原則)，除藍圖之外，其他報告可能著重於資源需求、產業合作及規管之一致性。至於監管分析報告草案訂於2002年4月提出，5月發送修正版，並於TELMIN5會議中提交進度報告，期末報告將訂於2002年6月提報。

小組討論

第一組：匯流趨勢

· 汶萊通訊部的Mr. Abdul Mutalib Yusof簡報該國資通科技之發展計畫。

· Verizon公司的Mrs. Kelly Gannon從國際企業的角度探討匯流議題。

· INTUG的Mr. Ewan Sutherland從使用者的立場來談匯流的發展。

第二組：匯流管理之準備

· Cofetel公司的Mr. Ricardo Rodriguez簡報墨西哥因應匯流趨勢改組監理架構的影響與發展。

· OFTA的Mr. Tony Wong報告香港在匯流世紀的新監理架構。

· 馬來西亞通訊及多媒體委員會的Miss Zaheeda Ariff介紹該國因應匯流之監理作法

第三組：匯流及產品規範

· 加拿大工業部的Mr. Andy Kwan從監理者角度探討MRA的影響以及未來MRA的可能發展。

· 澳洲通訊局(ACA)的Mr. Ian McAlister報告該局在解決澳洲匯流問題所扮演的角色。

· 美國FCC的Mr. Art Wall介紹該委員會的工作內容、CA計畫、以及獨立電信驗證機構的規範。

多數看法認為會員體之匯流形式各異，儘管欲建立一用全體會員體的共通模式是不可能的，可擬訂一套匯流指導原則，而第三期的工作重點即在此。例如，超級監理者之角色有助有效競爭架構的建立。隨著電信公司朝廣播等其他市場發展，監理者所要做的應該是想辦法因應而非走向禁止一途。

部分會員體採技術中立方式來管理匯流，交由市場來決定標準。有的經濟體亦要求舉辦訓練講習會，介紹產品規範及MRA標準。ITU、HRDSG、以及APT之ASTAP小組皆有有相關課程提供。

另就第三期工作之主要原則進行檢討，會中強調對於現行監理規則是否適合於匯流環境繼續沿用之評估應謹慎為之，儘管監理者政策之擬訂應有彈性，須注意透明化以及監理者常月限於現有法律架構。因此擬訂法規架構時彈性即為一重要標準，以確保監理者角色之彈性。

解除市場管制應同時制定促進競爭規範，尤其單一服務之既有業者在匯流服務市場不一定享有同樣市場領導地位，監理者應按個別情形給予監理，並於市場競爭發展成熟時逐步減少管制。

內容之倫理規範及文化層面應與技術規範分別處理，在這方面，部分會員體係由不同部門分別掌理內容及技術。

會中並討論監理方式報告所強調之未來行動計畫：

· 匯流藍圖計畫

· 資源與條件計畫

· 監理單位與產業之參與計畫

· 監理一致性計畫

部分會員體並於會中建議就解決普及服務及接取另提計畫案。

5、 大會及指導分組會議

1、 會議議程
詳http://www.apectelwg.org/apec/chair/chair.html (Chair's Report/01 Annexe A)
2、 開幕致詞

APEC電信暨資訊工作小組（以下簡稱TEL）第二十五次會議於2002年3月13日上午開幕，由越南郵電局(DGPT)秘書長(Secretary General) Dr. Mai Liem Truc致歡迎詞。T氏於致詞時表示此次會議有兩大目標：即讓各會員體能同享TEL努力之成果以及滿足各會員體在資訊通信服務普及接取與資訊科技能力培養方面之需求，前者T氏力促TEL討論出最佳發展模式並推廣之，後者則強調政府、企業及社群合作之重要。

TEL主席感謝T氏以及會議之主辦單位DGPT之熱情款待，並歡迎澳門首次以賓客身份參加TEL會議。此外並肯定電子商務法規架構、數位落差、監理架構與匯流、以及電子安全等研討會之召開，本次TEL會議主要係為2002年5月在上海舉行之部長會議作準備，而準備重點在落實及成果報告，TEL已大致訂出高層政策及協議，惟尚須向部長作成果報告，好讓部長們瞭解我們努力的成果並對未來工作計畫給予進一步指示。

3、 APEC秘書處報告事項
APEC秘書處計畫主任Mr. Chutintorn Gongsakdi對TEL相關之APEC議題做一概述，並指出APEC已成立十年，該是提出實質利益的時侯。2002年的主辦國墨西哥將下列各項列為會議主題及重點：

· 推動有關促進經濟成長及新經濟之貿易、投資、及財政政策

· 持續培養能力，尤其強調中小企業及微小企業能力之培養

· 鼓勵青年及婦女之參與、加強宣導全球化的好處及提升APEC之功能

2001年上海領袖會議所提出之三項要點為領袖反恐怖聲明、上海約章、及電子化APEC策略。Mr. Gongsakdi表示TEL已將電子安全列為領袖會議及部長會議之優先討論事項，TEL將於下次領袖會議報告落實領袖反恐宣言之具體步驟。

上海約章擬擴大APEC於2010/2020前達成自由貿易與投資的願景，大阪行動綱領提供實現2010/2020目標之藍圖，故TEL負有檢視大阪行動綱領之任務，以反應全球經濟變遷，尤其是新經濟之發展。修訂大阪行動綱領第一篇自由化及第二篇經濟技術合作部分的工作將分由貿易暨投資委員會及經濟技術推動委員會負責。

TEL亦須報告落實APEC電子化策略的工作計畫，並作為APEC向外發展之策略，列出擴大社群之首要倡議及成果，該報告並將送相關團體參考。

出席上海會議之領袖們同意Pathfinder方式之採行，由於APEC經濟體自由貿易及投資的第一個目標應於2010年達成，而若干地區之進度不夠快，故同意採行Pathfinder方式，讓有能力達成茂物宣言目標的經濟體先行推動，亦即默許會員體對原則同意的合作協議，在推動上可依各自的腳步進度。

Mr. Gongsakdi繼而報告2002年3月墨西哥聯合論壇會議之成果，APEC近十年大幅成長，故有必要針對內部流程著手改善。為此，貿易及國外事務資深官員今年試辦聯合論壇及檢視APEC秘書處之角色，考慮是否設立專職之秘書處或僅就現制加以強化，並研究秘書處如何透過非政策及例行性事項直接報告的方式減輕如TEL等論壇之負擔。

APEC秘書處現正籌組一通訊小組支援論壇的工作，以期更能推展TEL之工作及成果。

Mr. Gongsakdi報告2002年尋求補助及執行之新計畫必須於2002年3月18日前送預算管理委員會以便於4月10-11日委員會中討論，由於該截止日與TEL會議日期太近，建議延一個星期。此外應HRDSG的要求，APEC秘書處的Mr. Geoffrey Woodhead將於TEL會議舉辦一場計畫發展研習會。

最後，Mr. Gongsakdi強調計畫案若有需要，他非常樂於提供協助，尤其最好是在計畫研擬初期即洽秘書處。

主席感謝Mr. Gongsakdi的報告並表示由於自費計畫很多，目前送預算管理委員會審核的TEL計畫並不多，若TEL提出好計畫，則申請APEC補助獲得通過的機率很大，並鼓勵經濟體代表們研提計畫應及早告訴計畫主任、合作對象以及大家。

關於APEC 報告制度，主席表示主席辦公室處理大部分致APEC論壇之TEL報告並負責維護更新TEL計畫之資料庫，力促會員對主席辦公室的詢問能予以快速回應。

主席表示由於無法親自出席2002年3月1日在墨西哥舉行之聯合論壇會議，乃由副主席-墨西哥團長Ricardo Rodriguez代理報告。

在2002年4月底前，請各會員體及相關論壇對美國草擬之APEC 電子化策略矩陣提供意見。

墨西哥將於2002年7月18-19日舉辦微小企業之高層會議，從而促進亞太地區微小企業發展並學習其他會員體在這方面的專業，這將成為領會議之主要議題之一，而TEL可分享我們在微小企業使用電信及資訊通信科技方面的經驗。

經濟基礎建設工作小組建議TEL可針對監理架構及投資瓶頸基礎建設之指定等題目作報告。

至於管理議題，若干論壇表示有興趣利用TEL資料庫來補充報告。

主席要求BFSG重視墨西哥所提之微小企業議題，表示這不只是一個發展議題也是一個商業便捷化議題，BFSG 召集人回應目前BFSG所進行之計畫許多即與該議題相關。

主席宣稱將致函各會員體貿易部，請各經濟體對APEC電子化策略矩陣作出回應，並請TEL參與意見，主席辦公室彙整後將送各會員體聯絡人，至於送其他APEC論壇之報告，由於內容大致相同故不擬全數發送。

4、 有關坎昆宣言配合事項電信暨資訊工作小組活動表

主席要求各指導分組和專案小組根據該表檢視自上次電信部長會議以來(TELMIN4至TELMIN5) 之各項活動，須標明己執行完畢之計畫以及目前正在執行之各項計畫的進度報告，至於擬於TELMIN5提出之計畫則不列入，該更新資料將送SOM I討論，定稿後再送SOM II，並作為TELMIN5部長及資深官員審核之文件之一。
該列表係紀錄自TELMIN4以來之各項活動，包括已完成及現行活動之現況報告，故擬於TELMIN5提出之新倡議不須列入，本文件將送TELMIN5之部長及資深官員審核。

有關IITG議題，主席表示IITG須向SOM I作報告，並指示各指導分組應將網際網路議題納入其工作範疇，IITG代主席Mr. Rodriguez要求各指導分組亦向SOM I提出相關報告。

5、 PECC-APEC對話

該對話係以"普及服務義務：私人部門之機會"為題，會議由汶萊國家委員會PECC會員Ms. Fauziah Dato Talib主持，日本、越南、澳洲、泰國分別提出報告，詳http://www.apectelwg.org/ .

韓國宣佈電子化政府高峰座談會將於2002年7月在漢城舉行，該會議旨在分享APEC各經濟體在電子化政府方面之經驗，並力促會員指派高層經濟代表出席會議，亦邀請TEL派代表參加，參與文件草擬之工作。

6、 各指導分組會議
（1） 商務便捷化指導分組(Business Facilitate Steering Group, BFSG)
1. 電子商務法律研習營（澳洲/越南）

電子商務法律研習會於3月8~9日隨同APEC會議舉行，主題涵蓋了跨國電子交易法律觀點探討，各參與人員反應熱烈，期望在下次APEC會議中能再次舉辦相關研習會，瞭解各國現況。

2. 電子化政府

· 電子化政府推動相關議題（主席）

主席提出四點需考慮事項：
· 為瞭解APEC各經濟體電子化政府推動情形，電信工作小組計畫開始進行每個經濟體現況評估與調查。
· 電信工作小組將於部長級會議提出此項委任工作，作為往後兩年的活動項目之一。
· 電信工作小組將持續與各經濟體電子化政府建立交流管道，蒐集政策、技術、法律、使用道德等層面的資訊。
· 電信工作小組將尋求電子化政府使用者如企業或民眾反應，及相關活動參與者反應，做為未來推動電子化政府參考方向。
· GBDe活動和建議報告（日本）

全球企業電子商務對話（Global Business Dialogue on e-Commerce, GBDe）會議為一企業為主所組成的全球性組織，現階段有60家以上不同產業企業參與，積極與其他國際組織如APEC、ASEAN、EU、G8、OECD、W3C、WTO等共同合作，希望協助政府單位、私營企業及民眾在電子商務領域之國際化發展，促進更多國際貿易。
GBDe轄下共計9個工作小組，電子化政府工作小組為其中一部份，主要任務為提供政府在電子化政府發展上之建議、以企業角度提出相關建言、建立超過20個國家以上的電子化政府資料庫，提供一個全球化多功能的服務。
GBDe電子化政府工作小組企業會員對電子化政府所扮演的角色提出幾點建議：
· 政府應提供企業及民眾高效率、高品質的公共服務

· 電子化政府應有扮演資訊工具媒介的功能

· 政府應提供任何造成資訊科技障礙的因應對策

· 電子化政府應協助產業善用數位工具，享有電子化政府提供的真正利益

· 電子化政府的應用應作為業界資訊科技發展的領導

· 電子化政府整合計畫（印尼）
印尼提出正在進行之電子化政府整合計畫，希望將公共服務、線上學習及電子商業包括中小企業支各項服務共同整合，這些服務將利用智慧ID卡、個人ID卡、網路安全工具及電子交易工具來進行整合。

· B2B電子交易市集計畫（韓國）

此項計畫將建立國際互通之需求規格，利用實際互通之全球性交易市集基礎架構環境之建立，解決國內與國際間電子商業交易之互通機制。
此計畫預計花費三年完成，第一階段完成儲存庫架構建立、規格和系統建立（包括相互承認、目錄規格、語言互通等）、儲存庫系統規格建立、付款系統及資訊交換方式研究；第二階段完成相關商業規格及系統建立（包括下單、訂購、付款、運送等）、儲存庫和交易市集間介面交換系統建立、國際間運送及付款系統之相互運作機制；第三階段為儲存庫統內容的建立及最後結果報告。
目前參與國家包括韓國、中華台北、新加坡和澳洲，泰國同時表達參與意願，中華台北說明已與韓國針對此會議進行多次先前討論，希望找出合作模式，同時歡迎各經濟體加入此計畫。

· 電信工作小組網站說明（韓國）

由APEC支持的電信工作小組網站經費補助截至今年1月份為止，為維護網站內容及管理，有必要尋求贊助方式來維持。AOEMA建議所有經濟體都應負起網站維護及推廣的責任。香港建議應考慮每個參與的贊助商都要有一致的規範，避免不同的廣告內容。韓國將彙整各經濟體提出之意見，並將於第26次會議中討論。

· APEC電子化政府高層座談會規劃（韓國）

韓國預計於7月2~5日以APEC名義舉辦一場電子化政府高層座談會，邀請APEC經濟體成員及相關組織成員參加。會議主題以電子化政府為主，並於部長級和首長級會議中提出座談會結果策略報告。在7月份會議舉辦前將針對4個不同主題成立4個工作規劃小組，韓國邀請每一個經濟體至少參與1個工作規劃小組，以電子郵件方式進行討論，俾利規劃出完備的活動。

主席建議各經濟體若欲以APEC名義舉辦活動，需事先提報大會徵求同意及支持，同時需為相關主題內容。另外，此類活動應以邀請方式鼓勵經濟體參與，而非強迫式要求經濟體參與。會中同意韓國舉辦這次活動歡迎各經濟體針對此座談會提出建議。

（2） 合作開發指導分組 (Development Cooperation Steering Group, DCSG) 

召集人： Dr. Arnon Tubtiang (泰國)

副召集人： Ms. Diane Steinour (美國)。
1.  討論事項

(1)  數位落差活動

a.  數位落差講習會
內容詳P20。
b.  修訂數位落差行動藍圖
內容詳http://www.apectelwg.org/apec/chair/chair.html (Chair's Report/01 Annexe D/Attachment D)。

c.  持續觀察網際網路接取情形

為落實數位落差藍圖，美國整理出2001提報SOM II及SOM III之線上統計資料，並要求專案辦理，另為達成領袖所指示APEC地區上網人口於2005年前成長二倍以2010年前追求網際網路普及化(以個人或社群為對象)之目標，DCSG決議持續觀察網際網路接取情形。此外，遵照APEC有關追蹤性別資料之指示，DCSG已開始蒐集婦女上網情形之資料。

(2)  網際網路議題(IITG)

a.  檢視DCSG之網際網路發展活動

副召集人提出一份IITG擬送TEL討論之文件，其中摘要自TEL22至TEL24為配合TELMIN4部長對網際網路發展及ICAIS指示所訂之工作主題及項目，經討論DCSG共計提出九大工作要點以及六個進行中或新提的計畫，DCSG已將相關資料送交IITG以納入其對TELSOM/TELMIN5之報告中。

2.  新計畫

(1)  利用IP無線用戶迴路縮短鄉村地區數位落差(日本)

此一自費計畫已併入APII技術中心計畫。日本簡報計畫調查之主旨在於調查開發中國家鄉村地區社區高速網路基礎建設永續經營之可能性，並以消費者無線區域網路設備為基礎，由自願者負責經營該無線網路，本計畫經分組及大會通過將自2002年5月1日起實施。

(2)  APII IPv6研發測試基台計畫(日本)

日本簡要說明此自費計畫之目的，擬設立APII-IPv6研發測試基台、培養IPv6技術及資訊分享之研究人員及工程人員、提供APEC TEL會員有關下一代網際網路(IPv6)技術資料、建立亞太地區之單一IPv6技術標準並加速於2005年前將IPv4轉換為IPv6。會議順利獲得通過，一年將舉辦一或二次講習會，日本及加拿大將就相關細節進行討論。本計畫後經大會無異議通過。

(3)  網際網路訊務量量測及分析計畫(韓國)

針對TELMIN4之坎昆宣言韓國提出一個新的研究計畫，旨在運用一新的網際網路量測及分析系統，統計並發送訊務量量測及分析的結果，DCSG原則同意此計畫，惟文字有爭議，經各方協調定案後獲大會通過。召集人並要求將此計畫列為優先計畫。

3.  進行中之計畫

  資訊服務及知識轉移

(1)  APII合作中心 (韓國)

韓國就APII合作中心之進展作一報告，目前該中心所進行有關APEC之計畫主要包括合作開發指導分組之APII測試基台計畫、人力資源開發搘指導分組之電信技術遠距教學計畫、以及商務便捷化指導分組之APEC TEL網站維護計畫。其他尚有人力資源開發計畫，例如旨在縮短數位落差之訓計畫。相關資料詳見http://www.apiicc.org/。

(2)  APII技術中心 (日本)
日本表示APII技術中心目前擬變高階IPv6技術之內容與實驗，目前之重點計畫包括亞洲網際網路資源表列(APII-TC)、單向Link-Routing (UDLR)及網際網路裝置控制協定、NADIA計畫等。

(3)  開發及財務資源目錄計畫 (美國)
美國檢視計畫之進度，該資源目錄主要係提供有關政府機關及私人部門促進電信及網際網路基礎建設、設備佈建、及/或創造數位機會之相關政策資訊，美國要求於每次TEL會議更新資料，日本及新加坡已提供補充資料，而澳洲、加拿大、中華台北及美國則確認目前資料不變，更新後之資料將登載於TEL之網站上(http://www.apectelwg.org/)。
(4)  頻譜政策及管理資料庫 (美國)

該網路資料庫係掛於TEL網站，提供有關經濟體政策與無線、衛星業務發照環境之資訊。其中部分更直接連接該經濟體之線上頻率分配表。美國計畫主持人要求於每次TEL會議更新資料，澳洲、加拿大、日本、紐西蘭、秘魯、中華台北及美國之資料均已收到，更新後之資料將登載於TEL之網站上。

(5)  跨國智慧卡電子商務安全計畫 (新加坡)

新加坡提出計畫進度報告，由澳洲、日本、韓國及新加坡所組成之監督委員會已於2001年12月委託PrivyLink國際公司負責此計畫，整個計畫自2002年1月開始執行，而調查回收期限則往後延至2002年5月，調查問卷已設計完成將於三月底發送各計畫參與成員，並將縮短第二階段之時程以順利按原訂時程在2002年12月向APEC秘書處提出期終報告。

(6)  生產及技術之虛擬環境計畫 (新加坡)

此計畫係利用生產及技術之虛擬環境(VEMAT)概念讓更多聽眾得以分享技術，使得專用機等昂貴的資源能透過網際網路進行分享，因而降低資本投資，而促成組織間及合作單位間資源共享合作訓練。新加坡報告目前網站、攝影機及部分遠端作業模組已經完成並進行測試，課程及排程模組現正設計中，預計2002年底可完成。

(7)  亞太網路區格推動計畫 (韓國)

計畫進度由韓國作報告，提及臨時委員會成員包括澳洲、加拿大、中國大陸、日本、及新加坡。韓國介紹亞太網路區格網頁之網址設在http://apgrid.apectelwg.org/，作為新科技資訊傳布、諮詢及溝通之管道，並將在漢城舉辦GFK講習會。

  調查、研析及個別研究

(8)  APEC區域測試基台及簡化商用網路

韓國表示由於簽約程序的遲延，迄今未簽，計畫時程須變更，原來US$18,910的預算亦拆為二部分，即US$17,110之一般成本及US$1,800之差旅費，並已經APEC秘書處核可。韓國要求每個經濟體推薦人選一人負責提供本計畫相關資訊。

  研究合作

(9)  網際網路連接積極合作計畫 (PECC)
澳洲PECC之代表報告PECC於2002年1月檢討目前計畫的架構，考量經濟衰退及擴大民間參與以確保計畫之順利推動的必要，PECC表示正謀變更該計畫之執行辦法，未來定案後將作進一步報告。

  測試基台服務

(10)  APII測試基台計畫 (韓國)

韓國報告APII測試基台計畫目前進行之計畫，APII測試基台計畫與跨歐亞資訊網路(TEIN)的直接鏈路於2001年12月啟用，原計劃於2001年結束之星韓APII測試基台將延長至2003年，韓國、日本及新加坡原則達成協議共同設立一多邊組織推動APII測試基台計畫。

(11)  APII互連及互運測試基台計畫 (日本)

日本報告APII互連及互運測試基台計畫第一階段工作順利完成，其簡報內容包括APEC會員體已形成一緊密的人力網，國際ATM之互連及互運的完成並為TELMIN3新加坡國際寬頻資料傳輸之開端，對其他方面的影響，例如來自美國的TRANSPAC及歐洲的TEIN，以及新系統及新技術如數位影像傳輸、UDLR(依RFC3007標準)的研發成果。日本特向每位經濟體的協助。

(12)  先進衛星測試基台計畫 (日本)

日本已進行實驗通訊衛星WINDS之研發，簡報日本於2002年2月19-20日在Tsukuba市所舉辦之第三屆先進衛星通信國際論壇有關WINDS之重要技術發展，該論壇不僅就各種應用的重要性及期望交換意見，並對特定實驗計畫之草擬作出貢獻。其中還針對「使用WINDS進行國際合作及應用發展」主題安排小組討論，關於如何設立有效合作實驗系統，小組成員大多同意連接亞太地區之各實驗網路並在每一應用實驗領域成立專家小組，未來之計畫將包括WINDS發展、生產飛機模組以及每年定期舉辦國際論壇，鼓勵WINDS進一步之研發。
4.  電信資深官員會議之準備

(1)  檢討電信工作小組活動表

(2)  檢送TELSOM之相關文件

DCSG提交大會有關該分組之TEL活動矩陣更新資料及數位落差行動藍圖，均獲大會採認。
5.  其他

(1)  新的講習會及計畫提案
經過本次DCSG會議及數位落差講習會之討論，與會人員認為有必要就新技術作進一步討論(以決策者能瞭解之內容為討論範圍)，由於DCSG著重於將IPv4轉換為IPv6，在召集人提議下於TEL26議程中增列有關下一代科技及應用(一般程度)之新議題，以刺激資訊交流，指出新科技及應用對各國/區域政策和監理發展之影響。召集人建議DCSG邀請科技專家參加分組會議並作簡報，請日本的Dr. Shin-ichi Nagakawa擔任主持人，加拿大之Eric Tsang及副召集人則從旁協助敲定討論主題及擬邀專家。

(2)  與其他多邊組織之資訊交換

· ITU開發部門有關網際網路發展之研究問題

美國表示ITU於2002年1月提出ITU-D問卷13/1期末報告：促進開發中國家網際網路之使用及基礎建設，並將於2002年3月世界電信開發會議中檢討之，以廣納建言，協助政府官員及其他政策決策者擬定有關促進開發中國家及低度開發國家有關網際網路基礎建設發展之電信法規及政策。該報告係提供有關網際網路接取基礎建設、獨立監理決策、電信服務競爭環境、電信發照制度、電信服務網路互連、電信服務普及接取、以及網際網路服務接取等方面之指導原則，列出約十二種相關技術，提出投資網際網路建設前應考量之三大議題：即互運性、可量測性、經營/維護/行政管理，亦建議能力培養的改善之道，尤其在科技專業方面，報告中並註明相關網址及資料來源。

（3） 人力資源開發合作指導分組(Human Resource Development Steering Group, HRDSG)

召集人： Dr. Inuk Chung (韓國)

副召集人： 曹所長善信 (我國)。
1.開幕式
三月十四日在越南河內的Melia Hotel舉行人力資源發展推動小組會議。開幕典禮上新任召集人---來自韓國KISDI的高級研究員Dr. Inuk Chung先簡短致開幕辭，介紹新任的副召集人---來自中華台北的曹善信先生，並感謝前任召集人---Ma Yan教授。希望小組成員繼續支持小組各項活動。接著審查議程草案。
2.審查及通過議程
議程草案經審查討論後，修訂如下：1.在議程第8項：其他事項加入來自日本的報告：Information of SOI-Asia project for Bridging Digital Divide in Asia-Pacific Area。2.增加由Ma教授代Obi教授發表的the e-University for e-Government。及3.討論由加拿大提案的研討會：Overview of Ipv6：Bridging the Digital Divide。

3.計畫進度及狀況報告
　1)　APEC TEL網路互連訓練計畫：澳洲
(APEC TEL Interconnection Training Project)

澳洲對這個計畫做進度報告。該計畫將協助APEC會員體發展有效的互連協定，以促進電信服務市場發展。澳洲扼要說明這個計畫各階段及結果，請會員體能夠參與，將安排訓練課程，聘請講師，建立網站，三月底撰寫完成報告，四月底開放網站。

針對政府高級官員及各產業決策人士的訓練課程將在2002年五月至六月間舉辦。結案報告訂於2002年9月底向計畫督導委員會及APEC秘書處提出。澳洲徵詢訓練的時間與地點，泰國表示有興趣舉辦其中的研討會，但要求進一步討論。

　2)　電子商務技能標準計畫：澳洲

(E-Commerce Skills Standard Project)

因為電子商務科技及商業環境快速擴張，須要全球性技能標準及架構。本計畫乃為達此目的，由澳洲自籌經費，菲律賓、中國大陸、印尼及其他經濟體參與。為提供電子商務的架構和基準，五月將舉辦一場跨產、官、學的研討會。泰國、越南和PNG已表示有興趣參加。歡迎財務支援及進一步參與。

　3)　MRA-HRD訓練設計計畫及訓練實施計畫：加拿大
(MRA-HRD Training Design Project and Training Delivery Projet)

這兩個計畫互相關聯，由加拿大提出進度報告。MRA-HRD訓練設計計畫已完成，並向TEL 23提出完成報告。訓練實施專案則將進入徵求企劃書的階段。

　4)　APEC遠距教學示範計畫

(APEC Distance Learning Pilot Project)
以及

  5)　遠距教學訓練課程計畫：加拿大

(Distance Learning Training Course Project)

這是APEC各種計畫中首先發展出線上訓練課程的計畫，兩個計畫皆已完成。

　6)　遠距教學策略性需求分析計畫：加拿大(完成報告)
(Distance Learning Strategic Needs Analysis Project)

這個計畫早已完成，並預定向TEL 24提交完成報告，但由於911事件而致現在向TEL 25提交。這個計畫的目標包括分析線上教學需求，制定一些策略以滿足需求，並籍此討論，選擇出最佳策略。

加拿大認為提出人力資源發展需求的機制之一是研討會的提案，而大部分的研討會是由推動小組、任務小組或其他小組辦理，非由HRDSG所辦理。還報告了較偏好的訓練方法及未來HRDSG應專注的主題：如未來產業融合、互連的問題、數位落差的問題，這些是前三個最重要的課題。

另外提出策略的建議。第一是請HRDSG會同其他推動小組建立各類計畫領域的優先順序表，第二是HRDSG應經常舉行研討會以撰寫企劃書，第三是HRDSG設立計畫發展委員會，就各類計畫的優先順序等推動研擬企劃書。第四、第五、第六是辦理兩天以上的區域性研討會，處理優先的計畫，設立線上教學的次委員會，以協助電信專業人員取得現有課程及確認新課程，並能與TEL主席及推動小組召集人一起密切為TEL的研討會作預備工作。

HRDSD感謝加拿大完整的報告及策略的建議。根據策略建議，加拿大、澳洲、中國大陸、及泰國願意參加計畫發展次委員會，而香港，中國、澳洲、中國大陸及ITU願意參加線上教學次委員會。新加坡可能會參加其中之一的次委員會。

　　　
　7)　亞太卓越中心計畫：ITU-D

(Centre of Excellence-Asia & Pacific)

這個報告扼要敘述A&P卓越中心的背景、推動小組及使命願景。介紹了幾個完成的及進行中的計畫，以及2002年要推動的計畫。有兩個為計畫找尋資金的提案，尋求APEC TEL共同努力---訓練個案研討／電子化教學的講師，及與大學合作訓練電子化政府。但是，為觀察員找尋資金的程序受到HRDSG的關切，而討論出必須偕同會員體一起提出企劃案。

　8)　電信科技APEC遠距教學計畫：韓國
(APEC Distance Learning Project on Telecommunication Technology)

本計畫在澳洲坎培拉的第23次會議上提出申請1萬9千美元的APEC基金，在2001年七月由BMC批准。其審查人是APII Cooperation Center和契約商---the KT HRD Center。APEC秘書處及契約商在2001年12月11日簽約。韓國將開辦高速資訊網路科技及IMT-2000科技的課程。2002年1月至4月由8個中小企業撰寫教材大綱。

　9)　人力資源發展計畫：韓國
(Human Resource Development Program)

韓國報告了三個自資的人力資源發展計畫的進度：“國際電信人力資源訓練計畫”、“APT學習訪問及訓練計畫”及“下一代電信領袖培育計畫”。這些計畫的目標包括：與行動電信有關的科技及政策的經驗交流、分享，新興的電子商務經濟體系的應用方法。APEC會員體大約有276人參與這個計畫。

　10)　利用e-Learning橋接數位落差：新加坡
(Utilizing e-Learning to Bridge the Digital Divide))

新加坡表示在先前已報告過。
　11)　廠商訓練計畫：美國
(Vendor Training Program)

資料送達，但未報告。
　12)　新建教合作：日本PECC

(New Govt-Univ-Industry Collaboration)

日本PECC未出席會議，由Ma Yan教授代表報告。根據文件，這個報告將提交下次TEL會議作為計畫提案。
　13)　APEC TEL兩性議題：加拿大、菲律賓

加拿大報告本篇近似專案計畫，但尚在進行更深入的工作。
4. TELMIN 5的工作
　1)　審查HRDSG計畫及活動

根據TEL WG主席的資料， HRDSG審查清單上的計畫及活動狀態。召集人建議：不但要了解其現狀，並要推算出為TELMIN 5的活動投入多少。會員體仔細的確認各個專案的性質狀態，召集人再據此修訂文件。
　2)　審查TEL活動表及HRDSG的新工作

經HRDSG同意，召集人將更新TEL的活動表，這個活表是根據TELNIN 4的Cancun Declaration為即將到來的TELMIN 5而作。根據4.1的審訂修正，HRDSG確認各計畫、活動的現況及執行的進度。
5. 討論其他推動小組對HRDSG提出的問題
Ma Yan教授提出希望在蒐集網路收費及使用方法的資料時，HRDSG能夠與IITG合作。
電子安全工作小組的Steve Orlowski先生做如下報告，並要求HRDSG的合作。
　1)　關鍵資訊保護意識：培育要件

(Critical Information Protection Awareness：Raising and Education Requirements)

這個計畫的目的是指出資訊通訊科技(ICT)及商業專才的教育日增，但欠缺資訊保護的技能及意識。這是美國及澳洲的聯合計畫，為APEC會員體提供電腦倫理／行為意識、文獻、訓練、教育等教材，適用於高中至研究所程度的課程。實施以來，有1,500個人造訪這個網站，218個人下載資料。
　2)　什麼是資訊科技工程師測驗？

(What is the Information Technology Engineers Examination?)

資訊技術工程師測驗創始於1969年，是為了養成軟體工程師並傳播資訊技術的知識及技能。1970年成為全國性的測驗。這個測驗的目標是培養資訊技術工程師的能力，並評量其知識及技能。每年有80萬人參加測驗，人數在增加中。

有些亞洲會員體，特別是泰國、菲律賓、韓國對這個測驗非常有興趣。ESTG提議各會員體提供其國內資訊安全技能鑑定系統的細節。
　3)　資訊技術安全的人力資源發展
(Human Resource Development in IT Security)

日本報告資訊技術安全人力資源發展目前的問題，及日本政府的努力。日本政府派高級資訊技術安全專家及人事人員至美國受訓，並承認具相似系統的國外甄審制度。
6. TEL 25的活動及研討會
　1)　計畫發展研討會：APEC秘書處
(The Project Development Workshop)

三月十三日由APEC秘書處辦理的這個研討會，是在TEL 24時，HRDSG為教導TEL會員而提議辦理。APEC秘書處的財務主任Geoffery Woodhead就撰寫專案企劃書以及向APEC申請資金的程序做報告。召集人指出這個研討會有助於TEL會員瞭解作業手續。
7.資訊項目
　1)　郵政電信技術學院對郵電人力資源發展的使命：越南

(PTIT with the mission of HRD for Post and Telecommunications Sector)
越南郵政電信技術學院(PTIT)的Mai Khanh Nam先生報告PTIT的功能、教育及訓練課程、研究發展及國際合作，並介紹Waseda大學與PTIT間的遠距教學專案，越南郵電的遠距教學計畫，大學與研究所的國際合作專案。
　2)　
印尼人力資源發展策略性方法實施E-learning：TELKOM

(E-learning Implementation as a strategic Solution to Indonesian Human Resource Development)
印尼提交本篇作參考資料。
　3)　建構資訊通訊科技人才並加強人力資源交流：APEC HRDWG

(Human Capacity Building for Workforce in the Field of Information Communications Technology and the Facilitation of Human Resource Exchanges)
APEC人力資源開發指導分組(HRDWG)首席指導，Jeong-taik Lee博士發表本篇論文。他指出：在ICT的領域中，建立高品質、可調整的人力資本與聯結人力及教育市場，非常重要，並指出APEC的領袖及部長很強調論壇的重要性。他建議HRDWG與TELWG之間與其他論壇能有聯合計畫，並希望獲得二者的支持。

HRDSG的會員體瞭解APEC各工作小組間水平合作的重要性，儘管此聯合計畫有其功用，但有些會員體對於TELWG及HRDSG對此計畫能給予多少實質支持，及聯合計畫的手續非常關切。決定對這個可能的合作再作考慮。

後來在TEL大會中HRDSG召集人特別將此議題提請討論，TEL主席肯定TEL與其他工作小組合作之必要性，建議TEL與Dr. Lee就此計畫持續保持連繫，並於該案經HRDSG斟酌後進一步蒐集資訊，以示對該APEC跨小組計畫之支持。

8.其他事務
　1)　召集人的安排

召集人宣佈：已由指定會員體提名第二位副召集人，待確定提名人選後會再作宣佈。
　2)　
來自為橋接亞太地區數位落差的SOI-Asia計畫的資訊：日本

(Information of SOI-Asia project for Bridging Digital Divide in Asia-Pacific Area)

由來自日本CRL的Shin-ichi Nakagawa博士報告。這個計畫運用網路及數位技術於較高級的教育發展。日本的許多組織及泰國、緬甸、印尼及馬來西亞的大學都參與了。利用UDAR技術為遠距教學提供很便宜的環境。會員體認為這是個很實用的計畫。
　3)　為電子化政府而辦的電子化大學觀念：Ma Yan教授代表T. Obi教授

(Concept of the e-University for e-Government)

由中國大陸的Ma Yan教授發表。本篇與Obi教授的“新建教合作”有密切相關。在電子化大學中的觀念，面授課程可用當地語言，以能有較佳效果。本篇可成為計畫企劃書，並於下次TEL會中提案。
　4)　 Ipv6綜論研討會─縮短數位落差：加拿大
(Project proposal for a Workshop Overview of IPv6：Bridging the digital Divide)

加拿大的這個提案，提醒大家注意IPv6的議題，希望能在TEL 27先開個研討會。加拿大指出：現在的IPv4有其限制，IP位址不夠，將危害橋接數位落差的努力。APEC會員體的政策制定者、立法者、及決策者應該去瞭解這個問題的變化情況。這個提案希望能為APEC代表及其他有興趣團體舉辦研討會，已得到日本、中國大陸、中華台北、泰國、加拿大的支持，並申請兩萬美元APEC中央基金。

HRDSG支持這個想法，並保證在大會提出這個提案討論。
9.
向TEL提出人力資源發展報告：優先順序及建議摘要

HRDSG在會議中討論議程及提案，決定推薦加拿大所提之Ipv6綜論研討會─縮短數位落差計畫向大會申請APEC基金。該案後經大會通過。

（4） 自由化指導分組(LSG)

召集人：Ms. Kathy Fisher (加拿大)

副召集人：Mr. Colin Oliver (澳洲)
1.
現況報告

監理架構計畫：

澳洲計畫主持人表示該計畫目前按計畫實施中，預計2002年4月提出監理分析報告草案，5月修正後發送各成員並撰擬進度報告送資深官員會議，6月完成計畫。會中就監理報告(Regulatory Options Report)所提出之未來作法進行討論，認為仍有待修正並將於TEL26作進一步討論。

監理者圓桌會議：

新加坡報告3月12日舉行之監理架構講習會/監理者圓桌會議辦理情形，隨後討論未來圓桌會議的主題及時間，通過下次會議將於TEL27會期召開，並歡迎各會員體於2002年4月14日前提供會議主題建議。

電信設備相互承認協定(MRA)
電信設備相互協定專案小組主席Mr. Andy Kwan就3月12日會議作簡報，表示已有十個經濟體執行第一階段MRA，且多成效卓著，2002年底，將另有四經濟體加入。至於參加第二階段MRA之經濟體有五。主席還提到己與CITEL PCC.1建立聯絡管道，惟由於美洲MRA之執行落後TEL MRA，故目前無與PCC.1積極聯絡之必要。

Mr. Kwan請LSG向大會建議於TEL26會前舉辦一天的MRA專案小組會議，在TEL26 LSG會後舉辦半天的會議。

MRA執行計畫

繼MRA推動支援計畫完成之後，HRDSG現正進行MRA訓練計畫。

MRA管理系統

澳洲Colony Park Group 負責此計畫之Mr. Theo Polites應邀作進度報告，該系統將於TEL會後正式開始運作。而Registrar之指派及協助各經濟體另尋贊助單位以確保系統之持續運作皆為目前之主要議題。

MRA聯合委員會通過二提案來支持MRA管理系統，LSG擬向中央基金申請補助資料負載設施及MRA管理系統推廣計畫各US20,000 (資料詳http://www.apectelwg.org/)。經大會通過該二提案將列為特急件優先於2002年4月預算管理委員會會中提出。

網路互連資源計畫

澳洲報告該計畫己全部完成，計畫報告內容包括調查結果、問卷調查、期末報告及流程表詳見http://www.necg.com.au/pappub_apec.shtml。
網路互連訓練計畫

澳洲報告本計畫招標文件廣告已於2002年2月發出，截止日為2002年3月18日，澳洲並徵詢LSG有關訓練講習會議時程地點之建議。

用戶迴路之細分化

澳洲邀請其他APEC會員提供個別在用戶迴路細分化之經驗，Mr. Ewan Sutherland提供歐洲在這方面的經驗及相關背景資料。日本表示擬於TEL26提出報告，說明日本用戶迴路接取之競爭情形。

無線商業服務(WCS)

有關WCS投資、佈建發照政策之討論內容報告已發出徵詢各經濟體意見。美國表示在3月12日的數位落差及整合講習會中對無線科技及其網路佈建討論頗多，有鑒於此，美國建議LSG持續討論無線商務發照及政策與會員體之發展議題，Mr. Hiroaki Kimura亦簡報日本無線執照資訊及頻譜使用情形。在往後之LSG會議中歡迎APEC會員多分享頻譜分配之相關經驗。

自由化市場之組織決策

美國FCC之Ms. Anita Dey簡報監管透明化措施，未來亦歡迎其他會員體簡報其決策機制。

電信服務業完全自由化要件參考表之檢討

澳洲簡介其提案，計畫目的係檢討1996所訂目標之執行進展以評估該參考表之範圍是否夠大而將電信服務業所面臨之主要議題皆囊括在內，以及各要件作為自由化市場指標的適當性，並提出調整或新措施建議。討論重點在於時間及與其他計畫之關聯，包括與監理方式報告(Regulatory Options Report)所提未來行動作法以及WTO/GATS談判計畫的關聯，此計畫獲LSG支持，並擬向TILF詢US$120,075之補助。監督委員會成員包括澳洲、加拿大、新加坡、美國、及香港。

經LSG及大會討論通過，本案將向TILF提出補助申請並於2003年執行。

WTO/GATS談判

澳洲提出WTO支持方案，協助APEC TEL會員透過WTO服務談判爭取利益並考慮採取行動支持APEC會員參與WTO程序。該提案擬於TEL26辦理講習會並由會員於LSG會上提出對GATS之自願性成果報告，此外亦表示有必要彙整APEC會員體之WTO承諾及執行進度。澳洲、加拿大、日本、美國及香港皆同意協助新加坡辦理此講習會。

經LSG及大會討論本案業經通過。

其他

配合主席指示檢討自坎昆宣言以來LSG相關計畫之進展報告。

集體行動

檢討並採認新版之集體行動(詳http://www.apectelwg.org/apec/chair/chair.html (Chair's Report/02  Annexe F / Attachment C)。

7、 電信資深官員會議 (Senior Official Meeting, TELSOM 1)
(一)議程確認

本次資深官員會議於3月15日召開，由中國大陸信息產業部前外事司司長劉彩主持，會議目的在討論「第五屆ＡＰＥＣ電信暨資訊專業部長會議（TELMIN 5）」的相關籌備事宜，會議首先通過本次會議之議程。

(二)TELMIN 5會議主題及主要議題

ＡＰＥＣ第五屆電信暨資訊專業部長會議將由中國主辦，會議主題設定為「善用數位機會以促進共同發展（Leveraging Digital Opportunities to Promote Common Development）」，主要議題包括「資訊通信基礎建設」、「電信政策與市場監理」、「資訊通信與網路安全」及「人力資源能力建構」，另將安排一項「產學官三方對談」議程，由部長們、產業領導階層及學者進行高層級的對話，以探討「縮小數位落差」之相關政策、法規、教育訓練、人力資源等事項。

各項議程除三方對談將安排八人（四位部長、一位學者、三位產業人士）進行專題演講外，餘議程將各安排四位部長進行專題演講，每人演講時間約八分鐘，剩餘時間則將開放供自由討論。主辦單位將透過電子郵件請各經濟體就擬演講之議題填寫優先次序調查表。

(三) TELMIN 5會議時間及地點

ＡＰＥＣ第五屆電信暨資訊專業部長會議定於5月29-31日於上海市香格里拉飯店（Shangrila Hotel）舉辦，並將併行於5月27-28日召開第二次資深官員會議（TELSOM 2），以討論TELMIN 5的最後準備工作，包括確認「部長宣言」、「行動方案」、「會議議程」等草案，以及部長會議相關安排與其它可能議題。

(四) TELMIN 5會議之其他相關安排

1.
部長們會議之餘的主要社交活動：

1.1
5月28日非正式部長晚宴（Informal Dinner for Ministers）

1.2
5月29日部長及產業領袖午餐（Minister-Industry Leaders’ Lunch）

2.
雙邊會談：

2.1
目前安排供雙邊會談時間為5月27日16:30~18:00、28日09:00~18:00及30日15:30~18:30。

2.2
主辦單位將提供四間會議室供經濟體登記使用。

3.
住宿飯店（三間飯店供選擇，透過主辦單位辦理住房將可享折扣）：

3.1
香格里拉飯店（Shangrila Hotel）：五星級

3.2
上海金茂凱悅飯店（Grand Hyatt Hotel）：五星級
3.3
上海通貿飯店（為中國電信集團上海市電信公司所有）：約四星級（中國資深官員建議媒體工作者住宿本飯店）
機場與飯店間將安排免費巴士接送。
4.
禮遇事項：

4.1
部長禮遇：主辦單位將提供各經濟體部長會議代表團團長一間商務套房（suite）、一部車、一位專屬連絡官、一間辦公室、一支手機

4.2
其他禮遇：主辦單位將提供各經濟體資深官員代表團領隊一間標準房（standard）、其他人員一張電話卡

5.
參團人數：各經濟體參團人數將不設限。

(五) 討論「上海宣言」及「行動方案」草案之內容

針對中國所提出之「上海宣言」及「行動方案」草案內容，約有半數經濟體提出修正意見，包括宜再加入「性別認知」、「電子化政府」等相關議題，並加強「網路安全」、「電子商務」及「基礎建設」等議題之內容，同時宜與「坎昆宣言」、「WTO」作適度連結，而TEL所推動之相關工作與成就亦應被適度地反映出來。

中國表示，各經濟體倘對「上海宣言」、「行動方案」及「會議議程」草案之內容仍有意見，宜在二週內提出，修正後版本則預計於四個星期後分送各經濟體之連絡窗口。

8、 討論/通過新計畫提案/排定優先工作

新計畫提案

指導分組
計畫
金額
經費來源

LSG
電信服務業完全自由化要件參考表之檢討(澳洲)
$120,075
TILF

(MRA TF)
MRA Dataloading (澳洲)
US$20,000
中央基金(四月)

(MRA TF)
MRA 管理系統推展計畫(澳洲)
US$20,000
中央基金(四月)

HRDSG
IPv6 綜覽(加拿大)
US$17,000
中央基金(四月)

DCSG
利用IP無線用戶迴路縮短鄉村地區數位落差(日本)
自費
自費


IPv6測試基台(日本)
自費
自費


網際網路訊務量量測及分析計畫(韓國)
US$115,000
中央基金

BFSG
APEC鄉村地區中小企業電子商務策略(日本/AOEMA)
US$19,000
中央基金(七月)


今日網際網路社會自保計畫(日本/AOEMA)
自費
自費

(eSTG)
電子認證資源公告計畫
US$10,00
中央基金(四月)

而其中三項計畫：1) 電子認證資源公告計畫2) MRA管理系統啟用推展計畫3) MRA管理系統資料上載促進計畫列為優先項目，將於預算管理委員會2002年4月會議討論。

主席表示日本及加拿大分別透過DCSG及HRDSG提出IPv6相關計畫案，前者係自費，後者則擬於預算管理委員會八月會議中提出申請中央基金補助，兩案皆計劃自2003年3月開始執行。主席並請二分組主席分別說明以確認二計畫無重疊之處。

HRDSG召集人解釋加拿大所提計畫係於2003年TEL27會前舉辦IPv6講習會，旨在協助決策者及監理者瞭解新技術發展之意涵。DCSG召集人解釋日本所提計畫則係研究案，對象不同，將以工程師為對象，二者係互補關係，無重疊之虞，故皆獲大會通過。

主席表示七月預算管理委員會計畫之優先順序將由主席辦公室於會中排定。

APEC秘書處計畫主任表示擬送四月預算管理委員會審查之特急件截止日原訂四月十八日，由於TEL會議甫通過三計畫案，作業不及，建議主席向APEC秘書處財務主任要求往後延一星期。

不過，Mr. Gongsakdi表示仍有可能根據TELMIN5之結果再提計畫。

有關TEL26相關研討會/講習會之時程安排如下：

指導分組
會議
所需時程

LSG
MRA聯合委員會
半天(TEL會前)


MRA專案小組會議
一天(TEL會後)


WTO講習會
一天

BFSG
eSTG反恐講習會
二天


ESSI/APEC聯合會議
二天


eSTG會議
一天

9、 各會員體/觀察員/賓客之監理政策報告

主席首先邀請第一次參加APEC會議之賓客澳門簡報其最近電信發展，各經濟體陸續提出電信監理及政策發展報告詳http://www.apectelwg.org/apec/atwg/previous.html/。隨後開放觀察員及賓客發言，太平洋經濟合作理事會、AOEMA、國際電信使用者團體及國際電信聯盟(ITU)陸續報告，ITU並表示已接受TEL邀請，於2004年底前繼續以賓客身份參加TEL會議。

10、 討論下次會議-TEL26

俄羅斯團長報告下次TEL會議之規劃[情形，TEL26將於2002年8月19-23日在莫斯科舉行，會議由電信資訊部主辦。鑒於ITU大會將於九月初召開，故此次TEL會議較往常稍提前，人數預訂約300-350，並將架設TEL26網站。

6、 感想與建議

1、 本次工作小組會議，各經濟體提報書面資料（包括自願提報之國情報告）之情形不若以往踴躍，且除網際網路國際頻寬成本、電子安全等議題有較熱烈的討論外，部分分組會議的討論則顯得相當冷淡，是否係因部分議題已漸失其時效性或重要性？或TEL工作小組運作之機制值得檢討改善？此等相關問題，值得本工作小組之相關成員加以注意並協調改進，俾有效發揮TEL促進區域間資訊通信產業發展之功能。

2、 APEC為宣傳各國境內發展狀況之良好管道，各經濟體均利用此一管道報告說明其現況、未來發展方向及與其他國家合作計畫，我國應建立單一及固定窗口與APEC不同工作小組保持密切聯繫，俾適時切入合作機會，一方面可隨時追蹤國際發展狀況，另一方面則可促進我國國際地位的提昇，而不致被邊緣化。以電子商務為例，我國電子商務發展已相當成熟，發展腳步亦不落人後，宜藉由APEC管道說明國內現況，使各經濟體對我國電子商務或資訊科技發展有更進一步瞭解。建議國內宜設固定電子商務對口單位，持續積極參與TEL合作計畫及研擬計畫提案，俾與國際發展接軌。
3、  PKI議題為此次電子安全專案小組會議討論重點之一，不難發現各經濟體對於網路安全PKI機制運用已愈加重視，再加上利用網路進行國際貿易活動日趨頻繁，跨國交互認證問題儼然成為目前各經濟體相當關切的課題。安全性的考量一直是所有網路使用者所關切且卻步不前的主因之一，一套完整的跨國認證機制，是推動國際電子商業發展與減少貿易障礙之根本要件。在全球各國及組織逐漸重視安全議題的同時，我國應積極規劃安全及可信賴的網路環境，而從APEC近年來資訊安全討論的議題方向，多著重於利用PKI架構作為電子交易、資料傳輸及交互認證等應用的安全機制，由此可見PKI這項基本架構被視為是擴展全球電子商務市場及電子化政府服務的根本要素。

我國於去（2001）年加入Asia PKI Forum組織並成立亞洲公開金鑰基礎建設論壇中華台北推動委員會（以下簡稱PKI中華台北推動委員會）為跨入國際資訊安全領域的一大助力。該組織又積極與APEC、EESSI、e-ASEAN、PAA等組織有密切的交流管道與合作關係，促使我國更進一步與國際組織接軌，增加與其他國際組織的接觸機會。再者，PKI中華台北推動委員會正積極與Asia PKI Forum會員國進行跨國交互認證測試，將針對技術、法律、應用等層面進行研究及測試，有助於我國達到全球跨國性PKI互通之目標，為國內產業帶來更多貿易商機。該實驗測試結果除了於Asia PKI Forum會議報告外，亦將派遣測試計畫成員於全球各資訊安全領域之國際組織會議中提出說明，更可提昇我國於國際會議中之能見度與國際地位。因此，積極參與類似國際組織之各項合作計畫實有其必要性。
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