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內容摘要:

我國石油業因應自由化政策已全面開放，對於全球石油業之發展有必要予以重視。

為瞭解全球石油市場發展趨勢及美國境內大石油公司之企業發展、政府部門之石油及環保政策，藉由聯合技術協助委員會九十一年度為期三週的研習訓練計畫，於九十一年六月六日至二十六日赴美國政府機關包括能源部（DOE）、環保署(EPA)、加州水質管理控制局、專業與學術研究機構包括CERA（劍橋能源研究顧問公司）、DRI-WEFA（全球最大之能源經濟預測機構）、ESAI（美國能源安全分析顧問公司）、加州柏克萊大學勞倫斯國家實驗室、夏威夷大學東西中心、FACTS公司及能源產業界包括API（美國石油學會）、HESS能源貿易公司、殼牌石油公司加州Martinez煉油廠參訪，其研究主題包括掌握全球石油市場發展趨勢、瞭解美國政府部門石油供給安全與環保政策及蒐集美國產業界因應MTBE減量策略所採行之對策等資料。本次實習心得為因應21世紀詭譎多變的國際情勢，應密切注意全球石油市場發展趨勢，並汲取先進國家儲油經驗，確保國家石油供給安全，另應加強推動潔淨油品品質政策並持續蒐集先進國家MTBE減量策略，以作為我國在兼顧自由、環保及安全的前提下，擬訂我國石油政策之重要參考。
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壹、前言

我國石油業因應自由化政策已全面開放，對於全球石油業之發展有必要予以重視。

為瞭解全球石油市場發展趨勢及美國境內大石油公司之企業發展、政府部門之石油及環保政策，藉由聯合技術協助委員會九十一年度為期三週的研習訓練計畫，於九十一年六月六日至二十六日赴美國政府機關包括能源部（DOE）、環保署(EPA)、加州水質管理控制局、學術研究機構包括CERA（劍橋能源研究顧問公司）、DRI-WEFA（全球最大之能源經濟預測機構）、ESAI（美國能源安全分析顧問公司）、加州柏克萊大學勞倫斯國家實驗室、夏威夷大學東西文化中心、FACTS公司及能源產業界包括API（美國石油學會）、HESS能源貿易公司、殼牌石油公司加州Martinez煉油廠參訪，其研究主題包括掌握全球石油市場發展趨勢、瞭解美國政府部門石油供給安全與環保政策及蒐集美國產業界因應MTBE減量策略所採行之對策等資料，以作為擬訂我國石油政策之重要參考。

為有效達成此次之出國研習目的，在出國之前即事先收集相關完整資訊，研擬相關問題，俾取得所需之相關資料，另亦透過個人製作之台灣石油產業簡報資料，在訪問拜會時供與會人員瞭解台灣石油市場開放現況，提供外人來台投資機會。此外，為感謝受訪單位之接待，個人事前則準備本會（經濟部能源委員會）出版之「台灣地區能源簡介」、「能源統計手冊」及富有本國色彩之紀念品，於訪問時贈送與會人員，以表謝意。
貳、訪問行程

本次研習係透過國內外相關人士之推薦與協助，經由一個月電子郵件往返，終於安排於九十一年六月六日至六月二十六日為期四週之赴美研習行程，行程安排如下：

月
日
星期
地區
訪問單位
會見人士

6
6
四
紐約
17:05 搭乘中華航空班機起程赴美 

6
7
五
紐約
拜會 Hess 能源貿易公司
Mr. Stephen Hendel

Mr. Stephen M. Semlitz

6
8
六
紐約
假日(整理資料)

6
9
日
波士頓
12:03pm搭乘火車自紐約前往波士頓

6
10
一
波士頓
拜會CERA

(劍橋能源研究顧問公司)
Mrs. Christine M.  Stackpole

Mr. Curtis M. Hyatt

Mr. Masaatsu Koyana

Mr. Chia-Kai Liu

6
11
二
波士頓
拜會DRI-WEFA

(A Grobal insight Company)
 Mr. Michael C. Lynch

 Mr. Bruce Cavella

 Mr. Junya Tanizaki 

6
12
三
波士頓
拜會ESAI

(能源安全分析顧問公司)
 Mrs. Sarah A, Emerson

 Mr. Aaron Brady




華盛頓
14:00 搭乘美國聯合航空班機至華盛頓

6
13
四
華盛頓
拜會API

(美國石油學會)
Mr. Edward D. Porter

Mrs. Rayola S. Dougher

6
14
五
華盛頓
拜會 USDOE

(美國能源部)
Mrs Lynnette H. le Mat

Mr. James E. Hart

Mr. Dan Butler

6
15
六
華盛頓
假日(整理資料)

6
16
日
華盛頓
假日(整理資料)

6
17
一
華盛頓
拜會 USEPA

（美國環保署）
 Mr. Jentai Yang

Mr. Mike Shields




休士頓
15:45 搭乘美國大陸航空班機至休士頓

6
18
二
休士頓
 拜會Opicoil America公司
 Mr. Chin-Hsien Chang

 Mr. Bill Y.W. Lin

 Mr. Toney Chien

6
19
三
舊金山
11:55 am 搭乘美國大陸航空班機至舊金山

6
20
四
舊金山
加州柏克萊大學勞倫斯國家實驗室

Mr. David Fridley



6
21
五
舊金山
1. 拜會加州水質管理局

2. 參訪加州殼牌Martinez

 煉油廠
Mr. Chuck Headlee

Mr. Keyvan Moghbel

Mr. D.E. (Dan) Glaze

6
22
六
檀香山
9:00 搭乘美國航空班機前往夏威夷檀香山

6
23
日
檀香山
假日（整理資料）

6
24
一
檀香山
1.夏威夷大學東西中心
2.FACTS顧問公司（Fasharaki Associates Consulting & Technical Services, Inc.）


Mr. Fereidun Fesharaki

Mr. Kang Wu

Mr. Hassaan S. Vohidy

Mr. Robert R. Smith

Mrs. Tomoko Hosoe

6
25
三
檀香山
9:30 搭乘中華航空班機返回台北

6
26
四
台北


參、研習經過

本人依據研究主題提報計畫執行書，於出國前先行洽妥欲參訪拜會之美國政府部門、學術單位及石油產業等相關機構，聯繫完善，俾得以順利完成本次參訪行程，於此僅將主要訪問單位及其經過概述如下：

  一、政府機構：
(一)美國能源部（USDOE）
美國能源部為美國最高能源管理機構，成立於1977年，目前員工一萬八千人，此次拜會能源部之主題，主要係針對能源政策規劃、能源統計資訊及石油供給安全等課題進行瞭解，美國能源部由戰備儲油（SPR）組組長負責接待，並邀請國際能源政策組之資深顧問Mr. James E. Hart 就國際能源政策與石油供給安全提出具體看法，能源資訊局（EIA）代表Mr.Dan Butler則介紹該局出版之多項能源統計資訊刊物，並解說能源預測模型與全球油市預測結果。另戰備儲油組Mrs.Lynnette H.le Mat 則簡報現行美國戰備儲油(SPR)之現況，本次參訪透過彼此意見之交換，可進一步瞭解美國能源統計、能源政策及石油供應安全策略。
(二)美國環保署（USEPA）
美國環保署為美國最高環境保護機構，各州政府則設有環保局，此次拜會目的在於瞭解油品品質的環保政策，及詢問聯邦政府針對美國境內各州政府實施MTBE減量策略之看法。基於時間限制，與美國環保署楊仁泰博士會面，並採視訊會議方式，與該署交通與空氣品質處Mr. Mike Shields 以電話討論與石油業相關之環保課題。
(三)加州水質管理局
     加州水質管理局係隸屬於加州州政府環保局之區域性環保機構，座落於加州奧克蘭市內，員工一百餘人，負責舊金灣區水源管制，並監督管理灣區五家煉油廠之污水管理。此次，拜會目的係針對全美第一個宣佈禁用MTBE之州政府環保機構，蒐集禁用MTBE之緣由，瞭解加州境內石油產業之因應措施。該局特邀請其曾任職於雪弗龍石油公司之專業工程師詳細解說MTBE污染水源情形及其禁用之相關問題。
二、學術機構：
(一)劍橋能源研究顧問公司(CERA)

      劍橋能源經濟研究顧問公司( Cambridge Energy Research Associates)係世界大型能源研究機構之一，總部位於英國劍橋，在北美州、拉丁美洲、歐洲及亞洲皆設有分支機構，全球共計有220位專業研究人員從事於能源市場、產業動態、能源科技、能源經濟與能源政治之研究。美國境內分會則分佈於麻州、華盛頓特區、奧克蘭等地。本次係參訪位於麻州波士頓地區的劍橋能源研究顧問公司分支機構，由四位專家與研習者召開小型討論會，並由二位專業研究人員分別就美國石油業發展、清潔燃料策略與能源供應安全課題提出報告，目前美國石油產業正處於併購風潮，繼EXXON MOBIL兩家大石油公司首先購併為全球最大石油公司後，美國境內之Phillips 與Conoco已於2001年11月提出購併計畫，目前尚在聯邦政府之聯邦貿易委員會審理當中，預計該兩家公司購併後，將成為美國第三大及全球第六大油氣公司，目前全球十大石油公司約70％為石油煉製公司，故小型石油貿易或銷售公司勢將為上游煉油公司所購併。此外，該機構研究人員亦針對台灣地區油品自由化後之石油市場發展趨勢提出專題報告，雙方意見交流，討論熱烈，獲益不少。
(二)DRI-WEFA公司
DRI與WEFA公司原為國際知名統計分析與經濟預測機構，2001年DRI與WEFA購併為一DRI-WEFA公司後，成為世界最大之經濟分析預測機構，美國境內分別於芝加哥、洛杉機、賓州、華盛頓特區、紐約、舊金山及波士頓地區設有辦公處所，本次拜會該公司位於波士頓地區之辦公處所，與知名國際石油專家Mr. Michael C.Lynch 會晤，專訪其對國際油市之看法，並獲悉其對OPEC未來之角色定位提出新的見解，獲益良多。
(三)美國能源安全分析顧問公司(ESAI)

      美國能源安全分析顧問公司係美國境內有名之油價預測機構，該公司位於麻州 Wakefield，總計有十五位研究人員專業於能源之分析，各研究人員按地區別及功能性分工專業於石油、天然氣及電力之分析與預測工作。此次參訪目的在於瞭解石油價格之預測模式，該公司執行編輯Mrs. Sarah A, Enerson專題分析未來五年油價走勢並解說該公司油價預測模式如下：

      第一步：蒐集世界各權威且知名油價預測機構如IEA,EIA等蒐集之資料及預測結果等相關資訊。
      第二步：考量各國政經局勢。

      第三步：建立市場分析包括各國油品市場之供需行為模式。
      依據以上步驟完成資料建構後，再推測未來油價走勢，預估WTI（美國西德州中級原油）名目價格將於2010年達至每桶25美元，2020年則升至每桶30美元。
(四)加州柏克萊大學勞倫斯國家實驗室 （Lawrence Berkeley National Laboratory）
勞倫斯柏克萊國家實驗室設於柏克萊加州大學校區，由美國能源部資助成立之研究機構，研究人員約4,000人，其中包括1,000位科學家、1,000位研究生與博士後研究員及超過1,500人以上的技術人員。本實驗室進行許多與環境有關的能源問題研究，本次拜會Dr.David Fridley 以瞭解其研究石油煉製技術與油品品質改善技術之發展情形。
 (五)夏威夷大學東西中心（East-West Center）
夏威夷大學東西中心座落於檀香山夏威夷大學校區內，為一非營利性的學術研究機構，研究人員約一百餘人，專業於亞太地區政治、經濟及社會問題之研究，該中心主要資金來源除由美國國會支助外，另透過私人機構或其他亞太地區國家之捐助支應，因此，經常藉由學術訓練、合作研究等交流活動，促進美國與亞太地區國家之關係，本次拜會的對象為該中心研究人員  Dr.Kang Wu，瞭解其研究亞太地區能源供需之心得。

(六)FACTS顧問公司

      Fesharaki Associates Consulting & Technical Services, Inc.(簡稱 FACTS顧問公司)，為一世界性之專業能源服務諮詢顧問公司，創辦人為曾擔任國際能源經濟學會會長的Dr. Fereidm Feshcraki，對亞太、中東地區之能源事務甚為瞭解，該公司提供石油業界具體之諮詢服務並定期提供統計分析報告，國際上知名大石油公司及美國能源部等機構均為其服務的對象。本次拜會該公司除蒐集亞太地區能源相關研究報告外，並與該公司研究人員進行二小時圓桌會議，討論台灣地區油品市場開放後，石油業發展趨勢。
三、石油產業

(一)美國石油學會(API)

美國石油學會係由美國主要石油業者所組成類似公會組織之民間單位，採會員制，並由石油業者捐助經費進行多項有關石油業之技術研發工作，也接受美國政府委託進行政策性之研究。本次拜會該學會Mr. Edward Poter主要係瞭解美國石油市場與全球油市之發展趨勢。
(二)Hess 能源貿易公司
Hess 能源貿易公司隸屬於Amerada Hess 石油公司集團之一份子，Amerada Hess 石油公司為世界大石油公司之一，亦為接受美國能源部辦理燃料油儲備之石油公司之一，該公司除經營上游油氣探勘、煉製及下游油品銷售業務外，另設有Hess 能源貿易公司從事能源期貨交易之買賣，本次拜會該公司位於紐約之能源貿易公司，瞭解其能源期貨買賣情形，並針對該美國戰備儲油問題進行意見交流。

(三)Shell（殼牌）石油公司加州Martinez煉油廠
Shell（殼牌）石油公司加州Martinez煉油廠設立於1915年，座落於舊金山北方30公里處，工廠面積1000英畝，員工人數850人，每日煉油產能15.5萬桶，主要從事於重油煉製，各項油品每日產量為汽油8.5萬桶，柴油1.3萬桶，航空燃油2.7萬桶，燃料油2.9萬桶，所產製油品係供應加州舊金山灣地區使用，該煉油廠耗水量甚大，每年需耗費近40億加侖之用量，惟該公司環保投資金額龐大，每年平均投資約5億美元改善環保製程，對於加州政府將禁用MTBE問題，則詳加配合，支持州政府政策。
(四)OPICOIL America公司
海外石油及投資公司（OPIC）於1979年6月在巴拿馬登記成立，百分之百由中油公司投資，該公司年產量5.1百萬桶石油及1173MMCM天然氣，在全球中東地區、德州、美國、新加坡、荷蘭等地均設有分公司，OPICOIL America Inc.( 簡稱OAI)公司為其美國分公司，係1989年5月在美國內華達州登記成立，專責海外石油及投資在美國所參加的菲利浦合作探勘業務，目前除Garden Bank 70 unit 及 Sonier #1 油田外，大部分開採成功的油田多已讓售獲利，1990年則併購哈佛可公司取得Badak 、Nilam、Pamagana、Mutiara、Semberach及Wailani等處油田， 其中位於印尼加里曼丹東部之山加山加礦區，面積達5.782平方公里，OAI擁有20％股權，發展潛力大，目前每日天然氣生產量為1.27bcf ，原油20,300桶，凝結油20,400桶，由於印尼油氣蘊藏豐富，科技進步已轉向深海探鑽，印尼深海領域有如處女地，探勘之功率極高，OPIC將視其為國外探勘重點之一。本此拜會OPICOIL America公司，係與該公司張總經理直賢、林副總經理以文及探採工程師會面，瞭解國際探勘發展及該公司海外探採業務。同時，「石油管理法」通過後，為貫徹掌握油源之能源政策目標，經濟部已訂定「石油基金獎勵石油及天然氣探勘申請作業要點」，並藉此機會轉知該公司可選擇適當油氣礦區辦理相關補助。            

肆、訪問心得
一、二十一世紀全球油市發展趨勢

1.非OPEC國家產油量將逐漸升高

2001年非OPEC國家產油量每日增產70萬桶，2002年預計將增產100萬桶，主要增產來源分布於前蘇聯FSU拉丁美洲及西非等地，分析其增產原因為探勘開發技術革新，減低成本負擔，及油藏地區蘊藏量遠高於預期，預計未來非OPEC國家原油持續增產將逐漸侵蝕OPEC國家之市場占有率。

2.亞太地區經濟成長將成為帶動全球石油需求的主要動力來源

美國能源部能源資訊局(EIA)估計，未來二十年間全球石油消費每年將以2.2%成長，其中工業國家將以1.7%成長，而石油消費占居35%的亞太地區之開發中國家每年將以3.7%成長，尤以中國大陸之石油需求以每年4.3%成長，最為迅速。預計中國大陸在經濟改革下，經濟將持續發展，並帶動石油需求增加，未來十年內即將凌駕日本，成為發展成為亞洲最大石油消費國，並成為世界第二大石油消費國，僅次於美國。

3.非傳統性石油將逐漸取代傳統性石油

隨著資源耗竭理論，石油蘊藏量將逐漸耗竭，而導致油價走高，進而也縮減傳統石油與非傳統石油間之價差。特別是拜科技進步之賜，非傳統性石油如油沙及重油等均將開採成功，並取代傳統性石油使用。美國能源部能源統計局(EIA)估計公元2002年約每日生產油沙或重油90萬桶，如油價持續走高，則20年後日產量將擴增為2200萬桶。目前該項油料主要分布於加拿大與委內瑞拉地區，其經濟開採成本為每桶23至25美元，與現行國際油價接近，未來應是很好的石油替代能源。
二、石油供應安全問題
1. 美國政府為因應油價短缺及油價高漲危機，建立戰備儲油制度
美國政府自1977年起，依據能源政策及節約法案(EPCA)開始成立戰備儲油（SPR），其成立目的為降低油源短缺的威脅及在IEA的規範下，善盡美國義務。美國戰備儲油之基地分佈在墨西哥灣附近的德州與路易斯安那州的天然鹽洞內，包括Bryan Mound（2.32億桶）,Big Hill(1.7億桶), West Hackberry(2.22億桶),Baton Choctnw（0.76億桶）等四個基地，最大儲存容量為7億桶，現行儲存量則為5.92億桶，相當於美國53天進口量，投資至今已達200億美元，每年預算編列約為1.58億美元，現場操作與管理人員計約1250人。
2.SPR釋油經驗
SPR除允許在500萬桶額度內，能源部有權試銷外，SPR釋油權為美國總統之權限之一，其釋出時機為油源嚴重中斷或油價高漲，有危急國家安全與經濟發展之虞時，由總統下令釋出戰備儲油，再由美國能源部依法釋出，通常釋出時間至少需15天。

總計釋油經驗如下：
(1)1991年1月：因應波灣戰爭沙漠風暴，緊急釋油1700萬桶。

(2)1985年及1990年8月：由能源部部長核准試銷110萬桶及400萬桶。
(3)1996年5月及2000年7月：因應地區性緊急缺油現象釋油，於1996年5月以SPR萬桶支應ARCO管線公司因油管阻塞而供油中斷之危機；2000年6月則各以SPR50萬桶協助CITGO與Conoco公司因碼頭封鎖之油源中斷危機，以避免二家煉油廠停工，並於解除危機後，要求該公司以換油方式補足。
(4)2000年10月：釋出SPR 2800萬桶，另釋出燃料油200萬桶，一年內以換油方式補足。
3.燃料油儲備：
除SPR以外，公元2000年美國能源政府規定成立東北地區家用燃料油儲備，以解決冬季燃油供應吃緊問題，但這些燃料用油不計算在美國SPR中。目前燃料油儲備為200萬桶，分別由美國能源部採契約方式委託民間石油公司代為儲存，該油料之釋出權亦是美國總統權限，並透過向民間出租之接收站釋出油料，所需時間約10天，較SPR為短。
 三、美國油品環保政策之演進
1. RFG汽油推動計畫

1970年美國國會通過「清潔空氣法案(Clean Air Act)」後，環保署為減輕空氣污染，推動RFG（Reformulated Gasoline）計畫，明定包括加州等十七州需強制使用RFG汽油，目前已進入第二階段計畫，其RFG汽油佔總汽油銷售量約為35％，1995年至1999年間總計減少排放VOC’s17%，Nox2%，毒性物質減少排放7%，第二階段RFG計畫自2000年1月起實施後，預計至2004年可減少排放VOC’s27%，Nox7%，毒性物質減少排放22%，顯示空氣品質之改善成效甚為顯著。

2.美國規劃2004年汽油含硫量降至30PPM，2006年柴油含硫量降至15PPM

由於美國地區車輛成長幅度遠高於人口成長，加上美國人民每年出外旅遊里程數達2兆公里，空氣品質受油料排放影響日益嚴重，美國環保署規劃至公元2004年汽油含硫量由目前的150ppm降至30ppm，相當於需將1.64億輛車消失於馬路上。在柴油方面，美國環保署則規劃至公元2006年柴油含硫量由目前的300ppm降至15ppm，估計總投資金額為5億美元，柴油每加侖成本則將增加0.05美元。

3.MTBE禁用問題尚不明朗
MTBE(甲基第三丁基醚)為增加汽油辛烷值及因應RFG汽油需要含氧量（2％）配方所增添於汽油之汽油添加劑，目前美國地區MTBE添加於汽油之比例約11％。

鑑於1999年7月美國環保署內之 Blue Ribbon Panel專家小組提出使用MTBE作為汽油含氧添加劑，已因油槽洩漏，造成地下水污染，危急人民飲用水安全，MTBE是否禁用問題始備受重視。美國環保署強調使用RFG汽油，確保空氣品質改善，無庸置疑，但亦同意對MTBE實施減量策略，並已在草擬之「毒性物質控制法」（草案）中明定限制MTBE使用量，預計2002年將納入環保署內部審理。目前仍在美國國會審議之「能源法案（Energy Bill）」有關汽油含氧量限制是否予以廢除、減量或維持及MTBE是否全面禁用問題，則預計將在2006年始明朗化。現階段各州州政府在聯邦政府規定汽油需符合含氧量之限制下，加州政府原訂於2003年禁用MTBE之規定已決定延後一年實施。
伍、建議事項

一、密切注意全球石油市場發展趨勢
邁向二十一世紀，全球石油市場供需已產生劇變，隨科技發展之提升，非OPEC國家中的西非及蘇俄裏海地區將擴大產能生產原油，但OPEC國家市場占有率則雖將式微，但仍有其舉足輕重的地位，其對全球油價之影響力仍不容忽視，尤其是2002年以後，卡特爾組織下的OPEC為了油元收入，以建立合理價格區間之機制，控制油價漲幅的作法，已與過去漫無目標決定油價的方式迴異，有助於穩定國際油價之走勢。另在石油需求方面，中國大陸在經濟發展強勁的支撐下，對石油需求量即將成為世界第二大石油消費國，並可能成為世界最大石油進口國，由於中國大陸自1993年起已成為石油淨進口國，油源主要來自於中東地區，因此，中國大陸當局為確保油源供給安全，則增加波斯灣地區石油業上游之投資計畫，並鼓勵阿拉伯國家至中國大陸從事石油業下游產業之投資，以建立雙方之和睦關係，惟中國大陸與中東地區之親密關係，將影響美國之政治考量，未來中國大陸、美國與中東國家間之三角政經關係，勢將成為左右國際油價走勢的主要因素。我國應密切關注中國大陸與美國及中東地區國家之關係，以掌握全球石油市場發展趨勢。
二、汲取先進國家儲油經驗，確保國家石油供給安全
我國「石油管理法」已於九十年十月十一日經總統公布施行，依據該法第二十四條第三項規定：政府應運用石油基金儲存石油，其儲存量在本法施行後第三年不低於前一年國內石油平均銷售量及使用量之三十天需要量。為進行政府儲油之規劃，美國透過天然的鹽洞儲備戰備石油的作法不適用我國，但其戰備儲油(SPR)釋出之實務經驗，則可供我國未來因應緊急時期釋出政府儲油之參考。

三、加強推動潔淨油品品質政策
因應環保意識高漲，積極引進及產製高品質之清潔油品並推廣運用，以減少使用油品對環境之污染惟我國推動之能源政策目標之一，現行我國環保署規定汽油含硫量為80ppm至180ppm，柴油含硫量則已降至0.035％，參考美國經驗，該國汽油含硫量將於2006年達至30ppm，柴油則將含硫量降至15ppm，我國油品品質改善仍有其很大的空間，建請引進美國產製技術，生產高品質，低污染的油品，供消費者消費。
四、持續蒐集先進國家MTBE減量策略

甲基第三丁基醚（MTBE）係作為增加汽油辛烷值之添加劑，在美國加州地區因油槽洩漏導致MTBE溶於地下水供人飲用發生污染後，加州州政府原明定於2003年禁用MTBE，後因汽油含氧量之規定，且評估以乙醇替代MTBE之成本龐大，現正評估延後一年實施，美國其他各州如紐約州、康乃狄克州等州政府雖陸續響應禁用MTBE作為汽油添加劑政策，但美國聯邦政府目前針對禁用MTBE問題尚無定論，估計將至2006年才會政策明朗化，未來是否仍強制汽油之含氧量規定，與禁用MTBE問題息息相關，並與禁用後替代品之成本投入亦存有密切之關係，我國針對MTBE是否減量問題，曾受到立法委員重視，現正由行政院環保署與經濟部分工執行MTBE風險性評估與替代品可行性研究，在先進國家如美國政策尚未明朗化之前，我國應密切持續蒐集先進國家MTBE減量策略，俾作為未來政策實施之參考。
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