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1、 緣起

我常駐WTO代表團本(91)年5月30日函稱，WTO農業委員會第31次正式例會訂於6月28日舉行，會中將審查我方提送之MA:1（有關我關稅配額管理制度之通知文件）、MA:3及MA:4（有關我實施特別防衛措施之通知文件）。鑒於我向WTO提交之通知文件均係由本局負責辦理；復由於本局亦擔任我入會承諾履行之協調工作，爰指派相關同仁與會。

我與會同仁另順道出席動植物防疫檢疫(SPS)委員會及與貿易有關之智慧財產權(TRIPS)理事會之相關會議，以瞭解相關會議之發展，俾利本局未來相關業務之推動。

2、 出席會議行程

6月24日至26日上午出席SPS委員會非正式會議及例會

6月26日下午及27日出席TRIPS理事會特別會議

6月28日出席農業委員會例會

參、參加動植物防疫檢疫委員會非正式會議及例會情形
本次非正式會議主要就防疫及檢疫措施中有關「同等效力」（equivalence）之定義、透明化等技術性議題進行討論，正式會議討論之議題主要包括：會員就其口蹄疫與狂牛病等疫病之防疫情形提出報告、會員對其他會員履行ＳＰＳ協定之情形提出詢問與關切、已開發國家如何協助開發中國家執行ＳＰＳ協定之技術援助等進行討論。其中，與我較具直接關聯性或值得我予以密切關注之議題包括：美方就我檢疫及非檢疫害蟲之規定與國際規範不一致之情形提出關切、美國關切中華人民共和國（ＰＲＣ）對基因食品進口、製造及標示之相關規定案及美國關切其輸銷日本核果因日方之火傷病檢疫措施遭限制案等，有關情形謹臚陳如后：

1、 美方就我檢疫及非檢疫害蟲之規定與國際規範不一致之情形提出關切案：本案美方過去曾分別由美國在台協會及美國貿易代表署致函農委會范主委及行政院林副院長，就我對自美國進口之蔬果所檢測出之非檢疫害蟲施以燻蒸或退運處理事表示關切。此次美方進一步透過其駐WTO代表團擬在WTO架構下向我提出關切；嗣經我與會代表於SPS委員會之例會前向美方溝通說明後，美方代表表示瞭解，隨後於例會中發言對我擬修改「植物檢疫法」，僅針對檢測出「檢疫害蟲」時方實施退運或燻蒸處理之回應表示歡迎與肯定，惟美方亦表示，盼我儘速完成本案相關修法程序。

2、 美國關切中華人民共和國（PRC）對基因食品進口、製造及標示之相關規定案：美國於會中對ＰＲＣ農業部於本（91）年1月7日公布一項基因產品之管理法規，要求基因食品之進口、製造須先取得許可，並規定基因產品皆須加以標示之規定表示關切。美方雖認為PRC有權就農業生技產品制定管理規範，惟認為相關規範訂定前應先進行風險評估，並在具有相關之科學證據下方可採行。美國除認為PRC該項法規在WTO架構下之法理基礎不足之外，並認為該項法規措施將對貿易造成重大影響，爰質疑PRC未依規定提出相關通知。美國之關切並獲得加拿大、紐西蘭及阿根廷之呼應；PRC代表則表示將把各會員之關切回報其國內。謹查，我立法院尤清委員日前曾與其他委員聯合提案擬制定「基因產品環境衛生保護法」，要求對基因產品之製造與輸入之事先許可、強制標示及課徵健康捐等訂定規範。鑒於尤委員所提法案與PRC本案之基因管理法規具有許多共同性，美國等WTO會員對PRC提出之質疑，包括：是否進行風險評估、是否具有科學論據，及是否依規定提出通知等，適可作為我主管單位在訂定相關法令規定之借鏡。

3、 美國關切其輸銷日本核果因火傷病（fire blight）檢疫措施遭限制案：謹按，本案美國已向WTO爭端解決機制提出控訴，我並決定申請成為該案之第三國（third party）。本（26）日會議舉行前，日本代表團曾向我方詢問我申請成為本案第三國之用意；我方則表示，我因非火傷病疫區，爰對日本所採火傷病防疫措施，及其在WTO架構下之適法性甚表關切。日方表示瞭解，並允於日內將其火傷病檢疫措施之相關資料提供我方參考。另在正式例會中，美方再次質疑日本該項檢疫措施並未有足夠之科學證據，美方之說法並獲得紐西蘭之呼應。惟日本則強調該項措施之採行具有科學根據，且符合ＳＰＳ協定之規範。

肆、參加TRIPS理事會特別會議情形

    會議主要之爭議焦點為TRIPS協定與公共衛生。該議題各方主要立場如下：

1、 美國

美國認為在TRIPS協定下之強制授權應屬例外情形，而不宜以常態視之。另在研議卡達部長有關TRIPS和公共衛生宣言第六段有關尋求潛在問題之解決方案時，應將下列因素納入考量：

(1) TRIPS理事會應蒐集有關可治療部長宣言中所提出困擾貧窮國家之疾病（如愛滋病、肺結核、瘧疾及其他傳染病）之現有藥品專利，以供會員瞭解問題所在，俾提出可行之解決方案。

(2) 認為在討論本案TRIPS與公共衛生議題時，TRIPS之義務僅在專利存在時方存在；故對開發中國家所提出之下列意見持反對立場：「相關解決方案應處理相關國家無藥品專利保護，惟需要取得公共衛生相關藥品，或某種特定藥品在國內生產不具經濟規模或過於昂貴之情況」。

(3) 卡達部長會議有關TRIPS協定與公共健康之宣言旨在解決公共健康問題，而宣言中第六段有關尋求潛在問題之解決方案亦僅限於藥品部門；故有關任何修改TRIPS協定之議，皆將影響烏拉圭回合協議減讓承諾之平衡性，而不應納入考慮。

(4) 部長宣言中所謂 “with insufficient or no manufacturing capacities in the pharmaceutical sector ”一辭，應僅限於無製藥能力之貧國，而不應包括已開發國家或具有製藥能力惟基於政策或經濟因素決定不製造特定藥品之國家。

(5) 前述解決方案不宜由營利事業團體執行。

(6) 為確保解決方案之有效執行，TRIPS理事會應監督該解決方案之個案執行情形。

2、 歐盟

歐盟認為TRIPS協定第31(f)條限制強制授權下製造之藥品出口，為TRIPS協定與公共衛生議題之癥結所在；爰提議在TRIPS協定第31條增列條款，列述可豁免31(f)款之例外情形，以使授權國家可委託其他國家製造所需之藥品，並回銷該授權國。

該項豁免條款訂定時，應述明下列事項：

(1) 依該款授權製造之產品，不得在製造國中流通，而須全數出口至被授權國；此外，該出口國並須制定相關法令規定以確保可前述條件之達成；

(2) 授權製造之產品僅可在授權國之國內銷售，不得自該授權國出口至其他國家；此外，該授權國並須制定相關法令規定以確保前述條件之達成；

(3) 所有WTO會員皆有義務防止相關產品進入其他市場。

在另一方面，由於該項豁免條款之最終目標為促使亟需相關藥品惟無法負擔其價格之民眾可以低價取得藥品，歐盟認為，為確保該目標之達成，應予相關藥品之專利持有人機會提供解決問題之方案。爰另提出下列建議：

(1) 相關會員在有意進行強制授權前，應立即通知相關醫藥品之專利持有人；在相關醫藥品未在授權國進行專利登記時，則應通知WTO。

(2) 專利持有人應在獲通知後之短期間內，提出以低價供應相關藥品之建議方案；

(3) 倘相關建議方案可符合相關會員之需求，該會員可決定不進行強制授權。
3、 開發中國家

(1) 在解讀卡達部長宣言第六段有關尋求潛在問題解決方案之意涵時，應參採該宣言整體內容之精神及TRIPS協定之彈性；是以，在研議宣言第六段有關尋求潛在問題之解決方案時，宜避免以狹隘之方式為之。

(2) 該項解決方案不應阻礙TRIPS協定有關技術移轉目標之達成；此係由於技術移轉對開發中國家提升製藥能力方面極為重要，其製藥能力提升後將可確保未來可取得在價格上可負擔之所需藥品。

(3) 由於任何WTO會員皆可能因製藥能力不足，而無法有效運用TRIPS協定下之強制授權條款。因此，TRIPS理事會所提出之解決方案不宜將特定類別之國家排除，尤其是開發中及低度開發國家應為該項解決方案之受益者。

(4) 此外，難以取得公共衛生相關藥品之問題並不獨存在於製藥能力不足之國家；因此，TRIPS理事會所提出之解決方案亦應處理相關國家無藥品專利保護，惟需要取得公共衛生相關藥品，或某種特定藥品在國內生產不具經濟規模或過於昂貴之情況。

(5) TRIPS理事會應就TRIPS協定第30條提出解釋，以便WTO會員有權在沒有專利持有人同意之情形下，授權第三國製造、銷售及出口與公共衛生相關之專利藥品，以解決另一國家之公共衛生需求。
伍、參加農業委員會例會

本次農業委員會例會討論我入會關稅配額及農產品特別防衛措施之相關通知文件，會議期間紐西蘭、澳洲及美國針對我入會文件所提議題及我方答覆立場分述如下：

1、 紐西蘭：

· 問題內容：請確認是否已針對東方梨、柚子、柿子、檳榔及乾金針等5項產品課徵額外關稅？每項產品受影響數量為何？

· 答覆情形：迄至2002年6月14日為止，我國已針對東方梨、柚子及柿子等3項產品課徵ＳＳＧ額外關稅。每項產品被課徵ＳＳＧ之數量分別為：東方梨1,222公噸、柚子60公噸及柿子15公噸；檳榔及乾金針則尚未課徵額外關稅。

· 問題內容：由於上述五項產品關稅配額尚未完全進口，紐國認為進口商應不會採配額外方式進口，因為必須同時支付配額外高關稅及ＳＳＧ額外關稅。

· 答覆情形：由於上述產品國內外價差較大，若干進口商在未能取得配額證的情形下，乃願意支付配額外高關稅及ＳＳＧ額外關稅，採配額外方式進口。

2、 澳洲：

· 問題內容：東方梨、柚子、柿子、檳榔及乾金針等5項產品消費量遞減的原因為何？

· 答覆情形：由於2000年國內經濟景況不佳，爰造成消費量減少。 

· 問題內容：台灣入會承諾中，液態乳產品之關稅配額為10,619公噸；然而，台灣將「液態乳」區分為「鮮乳」及「其他液態乳」兩類，其ＳＳＧ基準數量分別為11,141公噸及6,784公噸，此舉並不符合農業協定第五條規定，同時也違反台灣入會承諾。

· 答覆情形：由於「鮮乳」及「其他液態乳」係屬不同產品，且我國關稅減讓表中針對「鮮乳」及「其他液態乳」均註記有「ＳＳＧ」。因此，我國將「液態乳」區分為「鮮乳」及「其他液態乳」兩類據以計算ＳＳＧ基準數量，並未違反農業協定規定及我入會承諾。

　三、美國

· 問題內容：柚子、柿子、檳榔及乾金針等產品之基準數量為零，台灣是否依入會承諾針對上述產品採行關稅配額？此外，ＳＳＧ是否實施於配額內進口產品？

· 答覆情形：我國已針對上述產品採行關稅配額措施，此外，ＳＳＧ僅實施於配額外進口數量。
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