出席亞太經合會（APEC）第二屆觀光部長暨資深官會議報告
1、 前言

APEC觀光部長會議之舉辦係緣於一九九八年在馬來西亞APEC領袖會議時，韓國總統金大中指出，觀光產業在二十一世紀將對亞太地區之經濟發展與和平有所貢獻，乃提議召開APEC觀光部長會議，以探討亞太地區觀光業發展之方向與策略。該建議獲得與會領袖們一致認同，旋有二０
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 = 0 \* DBCHAR ０年在漢城召開之第一屆觀光部長會議，及共同簽署之觀光憲章。觀光部長會議旨在共同研討如何共同推展APEC地區之觀光發展，並訂每二年召開一次。
本年度（第二屆）觀光部長會議暨資深官員會議已於二００二年七月二日至六日假墨西哥曼薩尼尤市舉辦。此次會議由交通部林部長陵三率十五名代表與會，與會者計有來算二十個APEC經濟體之部長、代表及其隨行人員，及太平洋經濟合作會議（PECC）、世界旅遊及觀光委員會（WTTC）、亞太旅行協會（PATA）、世界觀光組織（WTO）等國際民間組織代表共一百多人（出席名單如附件一）。

本次觀光部長會議由墨國觀光部長Ms. NAVARRO女士擔任主席（開幕致辭稿附件二）。開幕式時出訪他國之墨國總統Vincente Fox以錄影帶發表開幕演說，另可利馬州州長Mr. Moreno以地主身份蒞臨大會致詞。

2、 行程與活動（議程如附件三）
七月一日 (星期一)　　　資深官員代表報到。
七月二日 (星期二)　 

　　      10:00            APEC永續觀光國際研究中心（AICST）臨時管理委員會議。

                       會議主席Mr. Ian Kean致辭並簡報AICST籌備情形。

七月二日 (星期二)　    

14:00         資深官員會議開幕。
                                 會議主席Mr. Juan Carlos Arnau致歡迎辭。

                           採納議程。

                           修正「部長宣言」及「部長公報」。

七月三日 (星期三)　　　
               9:00-20:00     第二屆觀光部長、觀察員及APEC 秘書處人員抵達並報到。
               19:00-21:00     墨西哥招待雞尾酒。
七月四日 (星期四)
               8:30 –14:15     轉赴 Navidad 島部長出遊 (部長們團體照)。
               16:00-6:30      第二屆觀光部長會議開幕式總統致開幕詞（ Karmina Palace 旅館）。
                17:00-18:00    工作會議一

會議主席致詞。

議程參採。

APEC秘書處報告。

觀光工作小組報告。
                18:15-19:30   工作會議二
三項未完成工作計畫及六項完成計畫成果報告。
                20:00-21:30   歡迎晚宴（ Las Hadas旅館）觀賞民俗芭蕾。
七月五日 (星期五)
                 9:00-10:15    工作會議三
繼續工作計畫成果報告。

個別行動及共同行動計畫。
                 10:30-11:30   工作會議四

未來工作計畫提報。
                 11:30-13:00    工作會議五

與民間團體對話。
                 14:30-15:30   工作會議六- 閉幕式

結論。

媒體公報。
                 15:30-16:30   新聞發布。
                 19:00-21:00   歡送晚宴Karmina Palace旅館Maya劇院。

七月六日 (星期六)
            9:00-16:00   技術參訪（Technical Tour）
                          參訪可利馬（Colima）省市區

3、 AICST會議暨第二屆資深官員會議情形

（1） 七月二日上午十時召開APEC永續觀光國際研究中心臨時管理委員會議（APEC International Centre for sustainable Tourism，Interim Management Committee, AICST, IMC），由澳洲籍執行長Ian Kean就本計畫構想及目前籌設情形提出簡報：

AICST經過十八個月之籌備，迄今已成立二個月，該中心之構想係在澳洲Griffith大學設立APEC永續觀光國際研究中心，目的在加強區域內觀光研究資源及資訊聯結，期提升區域內觀光產業水平、訓練與就業機會。

預計第一年募集30萬美元、第二年募集30萬美元、第四年募集40萬美元，由Griffith大學提供相對設施，如辦公房舍等俾供運用。

關於會員招募方面，預計第一 年為24會員、第二年44會員、第三年59會員。目前共有8個會員，包括5個APEC經濟體、一個大學、一個研究單位及一個協會。另有兩個單位已表達加入之意願。該中心期盼各經濟體踴躍參並加入成為會員；我國於九十一年六月撥付贊助基金5,000美元後，成為AICST正式成員。

（2） 下午二時召開資深官員會議：主要討論本屆觀光部長會議之進行程序（議程），經過逐項熱烈討論後，順利修正完成「部長會議議程」、「部長宣言」草案、「部長公報」草案。並決議第三屆觀光部長會議於2004年在智利舉辦，下（21）屆觀光工作小組會議於本（九十一）年十一月初在台北召開。
4、 第二屆觀光部長會議情形

本次會議計有三項主要議題：（一）聽取上屆觀光部長會議後觀光工作小組辦理九項工作計畫成果報告；（二）檢視各經濟體之個別行動計畫辦理情形；（三）討論未來之工作計畫：

（一）議題一：聽取九項工作計畫成果報告（參閱附件四）
    　　　上屆觀光部長會議後，觀光工作小組辦理之九項工作計畫分別為：

１、最佳觀光衛星帳之研究。

２、推動建立觀光研究網。

３、觀光發展障礙之研究。

４、建立APEC觀光資訊網。

５、中小觀光企業使用電子商務。

６、體能受限旅客出入觀光地區最佳實例。

７、觀光業永續發展訓練。

８、公、民營合夥執行永續觀光。

９、觀光技職標準第三期研究。

上述九項工作計畫，除建立觀光研究網乙案，因參與之經濟體未達目標而執行不理想外，餘均順利完成或接近完成階段。我國為表示對APEC計畫之支持，已率先捐款美金5,000元加入觀光研究網，此舉受澳洲主辦國之重視與感謝。另外，在此議題中，林部長發言對主辦「觀光發展障礙」計畫案之泰國及APEC秘書處同意在最後階段將我國納入研究對象，並將於七月下旬派專家來台從事研究乙事表示感謝。

(二)議題二：檢視各經濟體執行個別行動計畫之辦理情形

觀光憲章所揭示之四大政策目標訂有諸多工作事項，應由各經濟體自行提出解決措施，並依觀光工作小組之規定填報執行情形。本次會議共有十六個經濟體依規定填報資料，我國亦依限完成此項工作。

(三)議題三：未來工作計畫

為繼續執行觀光憲章所訂之目標，本次會議特就今後二年需要觀光工作小組辦理之四項工作計畫做提案討論。提案係由四位與會之部長做約十分鐘之演說再作討論，林部長於此次會議籌備期間即爭取到發言機會，就「鼓勵觀光產業進行積極有效之投資」乙案演說（參閱附件五），並獲美、澳、紐、星、墨等五個經濟體發言支持認同，順利將此案納入未來工作計畫。同時發言者另有印尼觀光部之Ardika部長、日本國土交通省森下博之次長，及墨國觀光部Ms. Navarro部長。題目分別為『建立中小觀光企業之經營能力』、『觀光旅遊安全』、『觀光滿意度之指標』。此次會議，依例發表公報及會議宣言（參閱附件六）。同時決議下次會議應於二○○四年在智利召開。

伍、雙邊會談

一、林部長藉出席觀光部長會議機會，與出席之二十個經濟體之觀光部長或代表共聚一堂，俟機與之交換意見，以建立友誼，並經安排與智利、新加坡、墨西哥、泰國、中國、印尼等六國舉行雙邊會談，謹將會談內容臚陳於后：

（1） 智利：七月三日下午四時三十分與智利之主管觀光首長（該國無觀光部）Oscar Santelices及該國外交部國際經濟關係局局長Mario Artaza會談半小時。林部長表達：１、預祝智利二００四年主辦APEC第三屆觀光部長會議順利進行；２、介紹我國「觀光客六年倍增計畫」背景及台灣之觀光資源；３、建議雙方派員互訪以加強經驗交流，並請對方參加本年十一月即將在台舉辦之第二十一屆觀光工作小組會議。對方說明三年前智利始開始重視觀光產業之發展，今年首度實施行銷策略計畫，預定將目前之一八０萬觀光客人數提升至二０一０年的三六０萬人次，盼我國能多提供經驗交流。

（2） 新加坡：七月三日下午五時三十分與新加坡旅遊局楊總裁啟龍以座談方式，向楊局長對新加坡與我國持續十二年舉辦中星觀光合作會議，將新加坡發展觀光之經驗提供予我國參考，表示感激。林部長並請教如何有效吸引星國人民來台觀光。楊局長表示星國人民對台灣已有相當認識，但由於市場競爭十分激烈，我國應持續加強在新加坡之觀光推廣與宣傳活動，始可奏效。

（3） 墨西哥：七月三日下午六時與墨國觀光部長Ms. Leticia Navarro Ochoa會談半小時，林部長首先對墨國成功舉辦本次觀光部長會議表達敬意，並向渠介紹我國「觀光客六年倍增計畫」。Navarro部長亦向林部長說明墨國之觀光發展概況，並將採取擴展客源市場政策，以分散目前市場過度集中在美國的現象。林部長趁機向渠表示墨國如能改善對我簽證手續，當可吸引更多之台灣觀光客，Navarro部長回應將慎重處理簽證簡化事宜。

（4） 泰國：七月四日下午三時三十分與泰國國務院所屬泰國觀光局局長Ms. Siriwan會談半小時。林部長提出泰國芭達雅觀光區開發成功經驗頗值我國參考；我國「觀光客六年倍增計畫」，及雙方合作推廣歐美觀光市場之構想（包括互相搭配遊程等）。S局長對雙方合作推廣構想表示認同，同時提議彼此鼓勵投資者到對方投資觀光設施。

（5） 中國：七月四日下午六時，林部長與中國國務院國家旅遊局局長何光暐會談半小時。在預料我方會議意圖情形下，何光暐先以較強勢口吻稱，雙方之來往問題在台灣方面。渠表示大陸對台商投資及台灣人赴大陸旅遊毫無限制，而我方對開放大陸人士到台灣旅遊則限制甚多，在金門之遊程包括金門戰史館作法，亦極不適當。渠並提出兩岸應早日實現三通，不然觀光可以先通。林部長隨即澄清我對大陸人士來台觀光已次第開放，如金、馬小三通及境外航運中心船隻通航到廈門、福州等，而金門的遊程安排我政府亦未作任何特殊之規定。林部長並提請（１）大陸將台灣列入大陸人士可以前往旅遊的國家，如此大陸人士才能前來台灣旅遊；（２）有關我境外航運中心船隻無法通航到上海乙節亦盼大陸及早開放，對此，何局長對前者未作回應，後者渠表示會將林部長意見轉達。會中，雙方均表示兩岸應多來往，何局長邀請林部長到大陸參訪，林部長告之原擬參加五月在上海舉行之資訊部長會議，惜因故未能成行，如何局長能適時提出邀請，當會前往大陸參訪。另林部長請何局長能派員來台參加今年十一月間在台舉辦之APEC觀光工作小組會議，何局長對此同意派員與會。此次會談，雙方是在一般交談對話中將實務問題做了對話，雖無具體結果，但雙方均知曉各自表達之課題，對話之目的已達。

(六)
印尼：七月五日下午三時三十分與印尼文化觀光部Ardika部長會談二十分鐘，林部長對於台灣到印尼旅遊產品削價競爭之情形表示關切之意。Ardika部長說明渠不願見到此種不當競爭，盼雙方政府能透過合作，共同約束不肖業者。彼並邀請林部長到巴里島實地考察當地觀光旅遊之情形，俾供研擬解決之道，林部長亦邀請渠能於今年美食展時來台參訪，彼此交流。
陸、心得與建議

一、此次出席觀光部長會議，具體體認「站起來、走出去」之積極總體外交作為之重要。林部長爭取到只供四位部長發表提案演說機會，使APEC各經濟體聽到來自台灣的聲音，達成提高我國在國際舞台之能見度之目的。

二、此次在APEC的架構下，努力設法安排與智利、新加坡、墨西哥、泰國、中國及印尼六國觀光部長或觀光首長舉行雙邊會談。除就觀光有關事務交換意見互動有不少收獲外，林部長與各國部長得以直接對話之舉，可以具體表達我國乃一具主權國家之立場。

三、此次與會，經幕僚人員努力溝通，使林部長得以與中國國家旅遊局何局長（部長級）對談，提出希望對方配合我方開放大陸人士來台旅遊事宜，雖一時難期有結果，但經雙方會談認識後，均表達相當程度善意。何局長表示將邀請林部長於明年八月昆明旅遊交易會時造訪大陸，林部亦將邀請渠再來台參訪。期望此善意能延續並促使對方能儘早將台灣列入大陸人士可前往旅行之國家

四、主辦第二十一屆觀光工作小組會議在台召開，除具積極參與國際活動之意義外，並可藉此使APEC各會員國之代表實地來台瞭解台灣之政經實況，尤其在政治上之國家地位為然。

五、本次與會，在與各國部長及代表們交流經驗中，得知各國均相當重視觀光產業之發展，且日本、韓國、智利等國亦與我國一樣有觀光客倍增之目標；如：日本之New Welcome Plan 21設定訪日觀光客數自二○○一年之四○○萬人次成長至八○○萬人次。韓國之推廣計畫預定自二○○一年之五○○萬人次成長至一、○○○萬人次。智利之觀光行銷策略計畫，擬自二○○一年之一八○萬人次增加到二○一○年之三六○萬人次。爰此，我國之「觀光客倍增計畫」實亟需積極推動，達成以觀光產業助益今後社經發展之目的。
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