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菲國計畫在北伊洛科斯(Ilocos Norte)省發展蔬果專業生產區，盼望我國能派員加以協助評估並提出建議。中華民國農業考察團由國立中興大學黃萬傳教授及高雄區農業改良場蔡永皞主任等二人組團，實地參訪其農業生產區。對於該省的積極做法，深覺具有潛力，值得敬佩。

一般而言，該省農業條件與我國南部地區相似，但基本設施缺乏，產量與品質不佳，價格高昂，不利外銷，因此建議以內銷為主，部分因乾旱生產，具有特色之產品，可以嚐試外銷，以謀取更大利益。其農產品產質不高原因，主要是品種不良、生產技術落後、及缺乏農村組訓等因素，建議中菲雙方未來可透過農業合作，取得相關之技術協助。
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　　一、考察團成員
　　二、活動照片

　　三、北伊洛科斯省發展蔬果生產計畫書(英文)
壹、前言
菲律賓總統羅慕斯胞妹於去年拜會行政院農業委員會時提出，菲國北伊洛科斯(Ilocos Norte)省發展蔬菜生產區計畫。該計畫將由該省馬可仕大學(MarianoMarcos State Umiversity)負責主導，除提供技術之外，將與該國地方政府配合，集合農民與生產合作社生產蔬菜，以供應內外銷市場。菲方表示該計畫有關預算經費已籌備妥當，且已於本年五月中旬開始執行。該計畫構想為中菲兩國地理位置接近，深盼我方能派遣具有經驗之專家學者，前往協助評估並提出建議，以使該項計畫得以順利進行。

貳、目的

　　依據菲國邀請實地前往該國北伊洛科斯(Ilocos Norte)省蔬菜發展計畫生產區，協助評估該區生產技術、農民組織、及市場銷售，並提出改進建議。
參、考察行程及活動
九十一年五月二十一日(星期二)
中午    搭遠航EF031班機離台北，抵菲國佬沃市
下午　　馬可仕大學(MMSU)簡報計畫執行情形

  菲國參加人員:
菲律賓駐台代表處代表Gen. Edgardo  V. Espinosa. 
      農業研究局 顧問 Dr. Santiago R. Obien

MMSU大學校長 Dr. Saturnino M. Ocampo, Jr.
      MMSU 蔬果研究部主任 Dr. Epifania O. Agustin

      MMSU 推廣部主任 Dr. Carmelo J. Esteban

      MMSU 研究員 Dr. Melvilyn Leano
      ARC 主任 Mr. Wilfredo B. Leano, ceso II
晚上     夜宿MMSU 宿舍

九十一年五月二十二日(星期三)

上午    參觀Magnuang和Tabug蔬菜生產區

        下午　　參觀Billoca和Quiling Norte蔬菜生產區
晚上    夜宿MMSU宿舍

九十一年五月二十三日(星期四)

上午    參訪ARC及MMSU示範農場in Bacarra,及Burgos
下午　　參訪Ilocos Norte省北方蔬菜生產區(Bungut)
晚上    北伊省農業官員Mr. Milton Pascua晚宴

夜宿Palazzo 旅館

九十一年五月二十四日(星期五)

上午    參觀MMSU校園及參訪Payao蔬菜生產區
中午　　參訪南伊省維根市(Vigan)蔬菜交易市場

下午    參加心得報告會議
(會議由MMSU副校長Dr. Heraldo L. Layaoen 主持)
晚上    夜宿Palazzo 旅館

九十一年五月二十五日(星期六)

上午    參觀MMSU水產學院及椰灣(NIPA)海灘
中午　　搭遠航EF032班機返回台北
肆、北伊洛科斯省農業地理環境
北伊洛科斯省位於菲律賓呂宋島西北角，處於東經120025”至120058”，北緯17048”至18029”。東側與Cagayan、Kalinga、及Apayao等省份連接，西側緊鄰南中國海，南邊與Ilocos Sur及Abra等省份相連，北邊與巴士海峽相鄰，距離我國高雄機場航程約45分鐘。全省分為1市22縣557鄉鎮，省府位於佬沃市，距離首都馬尼拉487公里。全省土地面積約34萬公頃，地勢略有起伏，但仍可耕種，農作物生產面積7萬公頃，主要作物為水稻、玉米、菸葉、蔬菜、豆類、及根莖類作物；畜牧及草原面積約16萬公頃；農畜業是該省的主要經濟產業。
全省總人口數約50萬人，其中約有18萬人從事農林業，農業生產力普遍低落。氣候型態，明顯可分為乾季及濕季，乾季由11月至隔年4月，濕季由5月至10月。濕季吹西南季風，時常造成降雨，且經常有颱風挾帶豪雨，農業損失很大，此期月平均降雨量144公厘，平均氣溫27.40C。境內主要河流有Laoag、Bacarra-Vintar、Badoc、Bolo、Quiaoit、Pasuquin、Pagudpud、Banban等八大流域，沖積面積幾乎涵蓋全省，東側及北側山區，甚至有山泉湧出，另外地面水源，有Paoay湖泊，面積約845公頃。因此不論地面水或地下水，水源貯量十分充足。灌溉水源由NIA　(National Irrigation Administration)及SWIP(Small Water Impounding Projects)兩個機構負責管理。7萬公頃耕地面積中，濕季約有60%可獲得灌溉水，而乾季僅15%面積可獲得灌溉水，由此可知其灌溉系統並不完善，平均作物耕作指數全年僅45%。
伍、考察心得與建議
中華民國農業考察團由國立中興大學行銷系教授黃萬傳及高雄區農業改良場旗南分場主任蔡永皞等二人組團，自2002年5月21日至25日，前往菲律賓呂宋島北伊洛科斯省實地參訪其相關農業生產區、合作社、產銷組織、集貨市場、農業學校。對於當地農業現況及該省政府發展蔬果產業的做法有綜合性的暸解及接觸，深覺其相關措施正確，並具發展眼光，頗受考察團員之敬佩，惟在經過綜合性討論及整體性體會後，本團團員提出如下之心得及建議，供中菲雙方執行政策之參考。
一、有關蔬果生產技術層面
(一)主要蔬果的產量與價格
北伊洛科斯省主要生產的蔬菜有蒜頭、甜椒、蕃茄、洋蔥、茄子、玉米、竹筍、苦瓜等作物。果樹作物有芒果、Tamarind、香蕉、香瓜、Cashew 、Duhat、 Camias、Carmay等，蔬菜作物平均公頃產量，蕃茄54噸、茄子44噸、苦瓜34噸、甜椒27噸、甜玉米10噸。平均每公斤農場價格(台幣)，蒜頭35元、甜椒20元、玉米15元、苦瓜11元、洋蔥11元、蕃茄5元、茄子5元。淨收益以甜椒及苦瓜較高，每公頃可達23~35萬元，對當地農民而言，屬於高經濟農作物。平均公頃產量及價格與我國相當，若農產品想要輸入我國，並不具價格優勢。因此建議農產品先以內銷為主，俟產品價格降低後再行外銷。
(二)主要蔬果的生產季節

蔬菜生產季節，主要以旱季為主，即當年10月至次年5月，濕季來臨(6月~9月)時，改種水稻，形成水稻與蔬菜輪作栽培的周年生產方式。此種生產模式與我國南部地區，夏作水稻之後種植旱作物極為相似。由於產季相同，農產品之間具有競爭性，更不利於外銷我國。因此建議，如欲外銷農產品，必需考量輸入國的需要，例如我國夏季蔬果較為缺乏，可以考慮發展夏季蔬果，但以該省的農業條件，可行性並不高。
(三)蔬果的田間作業與生育情形
蔬菜的田間作業，包括整地、播種、施肥、噴藥、及採收等工作，除極少數地區以機械替代之外，絕大部分地區仍以牛隻或人工進行，因此，大量的人工勞力投入農業生產，造成農業經營成本增加。因此建議引入資金，發展自動化與機械化，特別是人工投入量較多的播種及採收等工作。蔬菜生育期間，仍有病蟲害發生，顯示需要進一步藥劑防治，而作物養分缺乏情形並不嚴重，亦顯示肥培管理尚稱妥當。
(四)主要蔬果的種源與栽培品種

優良的栽培品種，對農產品品質及價格提升，有很大的影響。由田間觀察，該省的蔬菜品種混雜情形非常普遍，甚至於同一塊田，就有許多的變異品種。由此看出，其栽培品種，種子純度普遍不佳，大部分都是自行留種的地方品種。對育種者而言，可以進行種源的收集，有利於新品種產生，但對農產品分級包裝而言，卻十分不利。因此建議田間採用單一優良品種，提供農民需要，而政府機關或種子公司進行新品種選育。另外，我國有許多新育成的優良蔬果品種，雙方亦可透過農業合作協定，相互取得種源或新品種。
(五)蔬果的品質與競爭力

農產品的價格與品質，決定其市場的競爭力。由該省的數處消費市場，可以看出其蔬果產品的特色。一般而言，其蔬果的大小均比我國的蔬果為小，平均單果重或單株重很低，且外觀的差異性很大，加上沒有良好的分級包裝，因此品質上應不及我國的產品，可能引不起國人的消費興趣。然而有部分的蔬果產品，其品質甚佳具有特色，值得加以開發，例如蒜頭、芒果、苦瓜、玉米等。其蔬果品質良好的原因，主要是乾旱生產，在限水栽培下，農產品風味佳，貯藏性好。例如蒜頭，除風味良好外，其室溫下可貯藏一年以上，而芒果外觀良好，且糖度不遜於我國的芒果。品質特殊的另一原因可能是栽培品種，例如甜玉米及綠色小苦瓜，均具有地方特色。因此建議將上述產品，定位為外銷導向產品，並嘗試外銷。
二、有關市場行銷與農民組織層面

  (一)執行該計畫之基本原則
首先需考量該地區擬予種植果蔬之生產與運銷成本，不論是內銷或外銷均需考量此等成本，蓋成本高低攸關競爭力與獲取利潤之重要因素。其次，需考量果蔬的品質，前已述及，目前在該省所生產果菜之品質；然建議此一品質須以消費者偏好為導向，不同地區(國內或國外)之消費者對果菜之大小、色澤、鮮度及安全性，會有不同的需求。第三原則是考量適時性(timing)，除原本受到該省自然條件影響外，主要是考量適時性，即強調秩序運銷(orderly marketing)的理念與做法。

(二)執行該計畫之時程目標

由於菲國果蔬自給率(含生鮮與加工)僅30%左右，而且前已述及目前該省所生產果蔬之品質；因此，建議該計畫之執行，依時程概念，第一階段應以生產高品質果蔬為主要目標，即透過該計畫，能全面提升菲國果蔬的品質；第二階段以穩定與可靠地供應菲國境內之需求(含生鮮與加工)，即在品質提升之後，大量的生產以供應境內需求為主；第三階段才是以出口為導向，不論是外銷至台灣或東南亞其他國家。
(三)需考量競爭對象

在菲國境內，需考量其他省份所生產的果菜在成本、品質及適時性方面的競爭。在未來尋求外銷時，需考量來自中國大陸、泰國及台灣之競爭。

(四)農民組訓---成立產銷班

目前在該省已有少數村落成立“農村改革社區”，類似早期在台灣推動的農村綜合發展示範村。為了使該計畫具有執行效率，建議針對每項蔬果在不同地區組織產銷班，在透過產銷計畫可達成高品質、降低成本及增強議價能力。至於如何去籌組產銷班，建議MMSU派員來台學習，做為種子教師。

(五)其他建議

擬在種植蔬果的規劃區，重新配置灌溉系統，完善規劃輪作制度。此外，需事先瞭解農民參與意願，由MMSU做好市場資料與資訊的收集與分析。
陸、附件

一、考察團成員

黃萬傳  教授                國立中興大學 行銷系 

蔡永皞  副研究員兼分場主任  高雄區農業改良場 旗南分場
　　二、活動照片
一、考察團員參加農業生產示範班之情形
二、菲國ARC人員陪同考察團員參觀田間甜椒生產情形

三、團員參觀菲國山坡地灌溉用水源區
四、Dr. Obien在北伊洛科斯省北邊海灘與團員合照
五、北伊洛科斯省蔬菜生產計畫區作物生長情形
六、邊境市場販售之蔬果種類及包裝情形

七、蒜頭、洋蔥及加工農產品市售情形
八、茄子主要栽培品種及農產品包裝
　　
三、北伊洛科斯省發展蔬果生產計畫書
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