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1、 目 的

文建會（以下簡稱本會）駐外單位「駐紐約經濟文化辦事處中華新聞文化中心」於一九九一年八月十四日開幕營運，過去十一年的經營，已獲致許多有形無形的成果，僅就台北劇場及藝廊而言，十二年來共推出六十八檔不同主題的展覽，四百八十二場各類形式的表演，先後約有二十四萬五千人次參與各項活動，紐約時報、Back Stage、Time Out、A Magazine、Village Voice等專業報刊雜誌，美國三大電視網、公共電視網等電子媒體，以及華文世界日報、自由時報、星島日報等對於紐文中心推出的節目，也都迭有佳評，讚賞這些節目不僅融合傳統與創新，尤其許多節目都能突顯台灣多元文化特色，值得向國際社會大力推介。

「駐紐約經濟文化辦事處中華新聞文化中心」自二○○二年七月起，奉  行政院核定更名為「駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心」，由原來與教育部、行政院新聞局合署辦公，規劃經營文化教室、圖書館、劇場藝廊，轉為行政協調中心獨立運作，負責美、加地區藝文活動之接洽、聯繫、協調、規劃、統籌、推展等業務。

為讓海內外文化人士了解此一轉型，及政府重視國際文化交流之決心，乃訂於七月二日舉行「台北文化中心」開幕記者會，邀請國內外貴賓蒞臨，並特別敦請未來將與「台北文化中心」合作之藝文機構代表宣佈今明年之活動計畫，讓台灣文化藝術能跨出紐約地區，在美國及加拿大各地推展，以提昇台灣文化藝術在美國之能見度。

其次，本會輔導贊助雲門舞集參加美國麻州雅各之枕舞蹈節，演出「流浪者之歌」，乃特別前往參加其七月三日之首演及酒會，除鼓勵雲門舞集演出成功外，也藉此與雅各之枕舞蹈節洽談進一步之合作事宜。

另外，應第三十三屆美東台灣人夏令會及紐約同鄉會之邀請，前往作兩場專題演講，以「台灣文化容顏」為主題，除介紹台灣文化源流及多元文化特色外，並說明目前台灣文化建設現況及未來願景，讓海外僑胞也能了解國內文化發展方向，俾使海內外共同為台灣的文化建設而努力。

2、 行 程

陳主任委員赴美考察行程表
	日期
	  行程

	6/30（日）
	18:20搭乘長榮航空BR032班機離開台北

	6/30（日）
	23:00抵達紐約（EWR, Newark機場）

＊住宿：紐約  W Hotel

	7/1（一）
	勘查「台北文化中心」開幕記者會籌辦情形

接受媒體專訪
18:00-19:20夏立言大使晚宴

19:30前往Joyce Theater觀賞舞蹈節目
＊住宿：紐約W Hotel

	7/2（二）
	11:00「台北文化中心」開幕記者會

19:00-21:00紐約台灣同鄉會專題演講

＊地點：Taiwan Center

＊住宿：紐約W Hotel

	7/3（三）
	前往雅各之枕舞蹈節（Jacob's Pillow Dance Festival），拜會藝術總監Ella Baff，了解該藝術節的運作狀況與未來可能合作方向

20:00觀賞雲門舞集「流浪者之歌」的演出並參加演出後的Reception及致詞

＊住宿：Red Lion Inn  

	7/4（四）
	參訪麻州當代藝術博物館（Mass MoCA，全美第二大博物館，含括27棟建築物，係由舊電廠改裝而成）
＊住宿：Charles Hotel

	7/5（五）
	20:00-22:30出席「2002美東台灣人夏令會」音樂會並致詞

地點：Fine Art Center Concert Hall（University of Massachusetts, Amherst）
＊住宿：Campus Center Hotel

	7/6（六）
	9:40-11:00「2002美東台灣人夏令會」專題演講

會議地點：Lincoln Student Center
· 15 Cresent Road，Lexington, MA, 02421

	7/7-12
	休假五天

	7/11（四）
	23:59搭乘長榮航空BR031班機離開紐約（EWR）

	7/13（六）
	07:10抵達台北


參、活動紀要及觀察

活動重點：
七月一日：

視察「駐紐約經濟文化辦事處台北文化中心」開幕記者會籌備情形，包括確定致詞貴賓名單、媒體記者名單、流程、陳主任委員中英文致詞稿、中英文新聞稿、記者會會場佈置、致贈紀念品等事項，務使記者會圓滿順利進行。

在「駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心」接受星島日報里戈先生、世界日報甯瑋瑜小姐、自由時報陳國坤先生、明報張嘉宜小姐之採訪，說明未來「台北文化中心」之轉型，將積極與美國文化藝術機構、大學、非營利組織及經紀公司合作，跨出紐約地域之限制，在美國及加拿大各地辦理台灣文化藝術活動，與美加地區作更深、更廣的國際文化交流。

七月二日：
一、「駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心」開幕

「駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心」開幕記者會於七月二日上午十一時舉行，先由司儀黃專員千洵開場，歡迎大家蒞臨，接著由陳主任委員郁秀及貴賓分別致詞，致詞摘要分別如下：

陳主任委員郁秀：

文建會駐外單位「駐紐約台北經濟文化辦事處中華新聞文化中心」於一九九一年八月十四日開幕營運，過去十一年的經營，已獲致許多有形無形的成果，其成功不僅證明政府涉外單位攜手合作、統合資源的力量，也顯示以文化藝術交流為主導的工作，的確是增進國際了解、拓展國家生存空間的利器。

自今年七月起，文建會駐外單位更名為「駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心」，其改弦更張，代表台灣的文化交流工作，正式進入一個新的里程，文建會除感謝過去為紐文中心付出心血與關懷的中外友人外，也希望他們能一本初衷，繼續助「台北文化中心」一臂之力。

陳主任委員強調，以往，紐文中心規劃展演節目，因受限於台北劇場及藝廊現址，觀賞人數不夠多，在地區向度上也不夠普及，未來台北文化中心將跨出地域限制，跨出展演的文化交流項目，尋求與美國各個文化機構、大學院校、藝文團體和經紀公司合作，工作項目包括：廣為蒐集與研析各類藝文活動相關資料；與學術團體合作舉辦藝文研討座談或演講活動；與藝文機構合作舉辦精緻表演藝術、展覽、中書外譯、文學、文化資產、電影或紀錄片等各種活動，並協助國內團隊積極參與重要國際藝術節及展覽，讓台灣文化藝術能跨出紐約於美國及加拿大各地推展，以提昇台灣文化在美國之能見度。

夏大使立言：

肯定過去「駐紐約台北經濟文化辦事處中華新聞文化中心」之工作成果及績效，並祝「台北文化中心」轉型成功，業務蓬勃發展，成為我國與美加之間文化交流的橋樑。

外國貴賓宣佈與「台北文化中心」之合作計劃：

一、林肯中心製作人Jenneth Webster，宣佈今年邀請舞鈴少年、明年邀請漢唐樂府參加該中心戶外藝術節。

二、喬艾斯劇院節目部主任Martin Wechssler，宣佈明年二月邀請太古踏舞團赴該劇院演出一週。

三、表演藝術亞洲協會主任Rachel Cooper，宣佈十一月邀請小西園赴美演出。

四、布魯克林藝術中心公關副總裁 Jefferey Levine宣佈，

與亞洲協會合作，明年秋季邀請雲門舞集赴美參加下一波藝術節演出。

五、紐澤西表演藝術中心Baraka Sele小姐，宣佈秋季邀請優劇場赴美演出。

六、Lisa Booth 經紀公司總裁，宣佈秋季邀請優劇場赴美巡迴公演。

另外，視覺藝術方面，與舊金山中華文化基金會、舊金山大學、克里夫蘭美術館等，也都在協商合作辦理展覽及研討會，將台灣當代藝術推介到美國社會。

當天開幕記者會計有中外貴賓、藝文界人士及中外媒體記者約五十人出席，我駐紐約辦事處觀光局組張政源主任、新聞組易榮宗主任亦均到場道賀，記者會結束後，並備有茶點，讓出席貴賓藉此機會，彼此再寒喧聯誼，氣氛溫馨，活動約至下午一時結束。

二、紐約台灣同鄉會專題演講
晚間七時，陳主任委員應紐約台灣同鄉會之邀請，在法拉聖台灣會館作專題演講，以「台灣文化容顏」為主題，結合DVD播放及powerpoint簡報系統等電子媒體呈現，除介紹台灣文化源流、海島及多元文化特色外，並說明目前台灣文化建設現況及未來願景，讓海外僑胞也能了解國內文化發展方向，俾使海內外共同為台灣的文化建設而努力。

當天約有一百六十名關心台灣的海外僑胞參加，紐約台灣同鄉會會長黃靜枝女士、副會長許伯丕先生、紐約台灣會館理事長李汝城先生、張前院長俊雄之夫人朱阿英女士等人均出席聆聽，演講後僑胞熱切發言，針對台語文、少數族群文化、台灣文化發展等課題提出疑問或建言，陳主任委員均一一解答，陳主任委員並致贈台灣同鄉會本會出版品，如「台灣文化容顏」「世紀風華」「歷史建築百景專輯」「認識古蹟日導覽手冊」「繪畫台灣之美」「台灣古蹟之美」「大家來抓馬」「黃虎旗的故事－台灣民主歌」等書籍及DVD，以介紹台灣文化，許多僑胞對於這些出版品都愛不釋手，紛紛打聽如何購買，我們將準備好之目錄交給大會分送，未來如能藉由加強出版行銷，可說是推廣台灣文化成果最簡便、最有力的方式之一。
七月三日：
由紐約前往麻州貝克第（Becket），參加雅各之枕舞蹈節（Jacob’s Pillow Dance Festival），今年恰為該節七十週年紀念，陳主任委員特拜會該藝術節總監 Ella Baff 女士，了解該藝術節之運作狀況與未來可能合作之方向。

晚間八時整，觀賞雲門舞集演出「流浪者之歌」，「流浪者之歌」是由赫曼赫賽小說「流浪者之歌」改編而成，內容主要是西達多王子（即釋迦牟尼）求道的經過。「流浪者之歌」在海內外極受歡迎，之前已演出一六六場，此次到美國巡迴演出九場，已達一七五場，可說成績斐然。

「流浪者之歌」演出後，雅各之枕準備一個美國式的、豐盛的酒會，陳主任委員受邀在酒會中致詞，除感謝雲門舞集精采的演出，為國爭光外，也感謝雅各之枕舞蹈節邀請雲門舞集赴美演出，並希望未來有更多機會與該藝術節合作，讓美國及國際人士認識台灣優秀之藝術創作及演出。
首演場觀眾約四百五十人，座無虛席，觀眾對於雲門舞集的「流浪者之歌」，讚賞有加，舞者多次謝幕後，觀眾仍不捨離席，繼續看一名舞者在舞台上以舞蹈演出將黃金稻穀圈成一個個同心圓，直至最後一位舞者離席，觀眾才再度給予熱烈鼓掌，依依不捨地離去。可以說是極為成功的演出。

七月四日：
前往麻州北亞當斯（North Adams），參觀全美第二大博物館－麻州當代藝術博物館（MASS  MoCA），這是一座由舊電場改裝而成的博物館，全館佔地面積十三英畝，由二十七棟建築物組成，這些舊建築原是在1872年至1900年之間建造，原先是紡織廠，1942年由史普來格電廠（Sprague Electric Company）買下，經營變電廠。

1985年變電所結束經營後，贈成當地失業人口遽增、經濟衰退，當地政界及商界人士便尋求如何再利用這些閒置空間，本案經由一些當代藝術策展人的規劃及市長之同意，原本閒置的空間即成為當代視覺藝術及表演藝術的展演場，1999年麻州當代藝術博物館正式對民眾開放，吸引數十萬民眾前往觀賞，不僅成為觀光客的駐足點，也成為e化電子商務及數位媒體的中心之一，重新讓自己成為經濟發展的催化劑，建造理想與創意的未來。

該博物館由基金會經營，內設有紀念品販售部門、餐廳、置物箱、大衣間等等，其無障礙設施也一應俱全，有電梯上下各樓層，並備有輪椅及嬰兒車供民眾使用，館方提供導覽服務，每小時一次，導覽人員於每小時整點為民眾解說，均訓練有素，來龍去脈，娓娓道來，充分讓民眾能了解展品之來源及特色。

本次參觀因為時間有限，無法到每個展場參觀，但是對於館方就地取材，已印象深刻，例如，電廠之內部水電等各種管線，仍然保留，只是漆上白漆而已，但因展示空間很大，展品之間均有相當距離，並沒有造成視覺壓迫感，展場並置有椅子，供民眾隨時休息，可說是非常人性化的設計。

另外，博物館外面將原來變電所之大型不銹鋼桶權充作為大花盆，種上楓樹，垂掛在半空中，樹木成為倒栽蔥，但是樹幹及葉子均朝太陽奮力向上生長，成為特殊景觀，又是廢物利用的絕佳案例。

七月五日：

由北亞當斯到哈母赫斯特（Amherst）麻薩諸州大學，參加第三十三屆美東台灣人夏令會（2002 Taiwanese American Conference-East Coast），首先參加七月五日晚間八時舉行之夏令會音樂會，當天由旅美知名音樂家林昭亮、陳宏寬及范雅志擔綱演出，分別以小提琴、鋼琴、大提琴演奏李斯特之十四行敘事詩、馬思聰之牧歌、黃輔棠之阿里山之歌及舒曼之五首民歌小品等名曲。

陳主任委員在音樂會開始前，應邀致詞，除特別感謝美東台灣人同鄉會辦理此次夏令會之辛勞外，對於三位音樂家能在百忙中抽空，連袂在音樂會中演出更是讚賞，堪稱是一場難得的、不能錯過的音樂盛宴。

當天麻州大學音樂廳座無虛席，約有近一千名聽眾蒞臨，除參加夏令會之會員外，亦有媒體記者及外國友人到場聆聽，為一場極為成功的音樂會。

七月六日：
上午十點十分，陳主任委員應第三十三屆美東台灣人夏令會之邀請，在麻州大學林肯學生活動中心作專題演講，以「台灣文化容顏」為主題，結合DVD播放及powerpoint簡報系統等電子媒體呈現，除介紹台灣文化源流及多元文化特色外，並說明目前台灣文化建設現況及未來願景。

當天約有六百名夏令會會員參加，民進黨美東黨部主委許盛男、紐澤西台灣同鄉會會長蔡岳廷、夏令會召集人王振源等人均出席聆聽，陳主任委員並致贈台灣同鄉會本會出版品如「台灣文化容顏」「世紀風華」「歷史建築百景專輯」「認識古蹟日導覽手冊」「繪畫台灣之美」「台灣古蹟之美」「大家來抓馬」「黃虎旗的故事－台灣民主歌」等書籍及DVD，以介紹台灣文化，這些書籍在展示時，許多僑胞均不停翻閱，紛紛詢問如何購買，我們將準備好之目錄交給大會，請他們分發，希望藉由出版品搭起僑胞認識台灣文化的橋樑。
肆、心得及感想

一、「台北文化中心」之轉型及釋疑

「駐紐約台北經濟文化辦事處中華新聞文化中心」自本年七月起，更名為「駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心」，由原來與教育部、行政院新聞局合署辦公，轉為行政協調中心獨立運作，不再自營劇場、藝廊，而負責美、加地區藝文活動之接洽、聯繫、協調、規劃、統籌、推展等業務。

這種轉變曾引起許多國內外藝文界人士及僑胞之質疑，以為政府不重視國際文化交流，此次經由陳主任委員接受媒體採訪報導及主持「台北文化中心」開幕記者會，對外批露「台北文化中心」將轉型作更廣更深層的國際文化交流，「駐紐約台北經濟文化辦事處中華新聞文化中心」已完成階段性歷史任務，未來台灣文化藝術活動將透過「台北文化中心」與國外機構團體合作，在文化輸出之質與量上能夠提昇，同時與國際藝術接軌，與世界藝術發展同步。

種種措施不僅能突顯政府重視國際文化交流的決心，也能解開文化藝術界、僑胞及媒體之疑惑，讓政府施政能得到海內外民眾之認同。

二、雅各之枕舞蹈節

雅各之枕是一個非營利基金會，主要在推介各國舞蹈演出，同時也辦理展覽、演講、舞蹈訓練、藝術行政管理課程及舞蹈資料檔案整理等。

雅各之枕在1800年代原來是一個農莊及車站，1930年，現代舞先鋒Ted Shawn 和他太太Ruth St. Denis買下該地，開始經營舞蹈事業，後來他們夫妻離異，1933年Ted Shawn 找到八個男舞者繼續經營，除舞蹈創作，也開設舞蹈示範教學，奠定雅各之枕事業的基礎。

之後，Ted Shawn 團隊計在美國、加拿大、古巴、英格蘭等750城市巡迴演出1250場，由於Ted Shawn的努力，才得到民眾、媒體及教育家對舞蹈的認同，接受男舞蹈者是一個令人尊敬的職業，同時將雅各之枕現代化，成為舞蹈教學、演出及創作之重要據點所在。

雅各之枕經營並不順利，中間因財務危機幾度轉手，直至1941年，當地支持者才募款50000美金，組成雅各之枕舞蹈節委員會，1942年雅各之枕聘請Ted Shawn擔任藝術總監，當時雖值二次大戰期間，經濟不景氣，但喜愛藝術之民眾人們仍徒步或騎馬到位在山間，山路蜿蜒的雅各之枕來參加藝術節，觀賞各種各種芭蕾舞、現代舞及民俗舞蹈表演。

1942年美國第一個舞蹈劇場－泰德劇場（Ted Shawn Theatre）建造完成，是專為舞蹈而設計，其建築主要以原木為建才，與週遭穀倉及農舍相互協調、彼此輝映。

Ted Shawn一直擔任雅各之枕藝術總監，直至1972年他去世，之後雅各之枕藝術總監多次換人，經營也常出現瓶頸及大量赤字，但經過大家的努力，終於都能度過難關，繼續維持，目前是由Ella Baff 女士擔任藝術總監，她有冒險精神及宏觀視野，將帶領雅各之枕進入21世紀。

雅各之枕雖然與時代腳步同時邁進，但仍保留許多鄉村傳統，如節目將開始前，用手搖鐘聲提醒大家進場；在簡陋農舍準備餐點，顧客在帳棚下享受戶外飲食的樂趣；草皮與小石子路夾雜，在群山及森林環抱中，幽靜的舊式農莊，上演一齣齣來自世界各地最精采、最現代或最傳統的舞作，與山川共享，與精靈共舞。

三、美東台灣人夏令會

美東台灣人夏令會自1970年創辦至今，已有三十多年的歷史，是台灣僑胞最重要的一個聚會，每年由不同地區之台灣同鄉會主辦，今年由波士頓地區主辦，報名參加者有六百餘人，參加者為美東地區僑胞，包括紐澤西、紐約、佛羅里達、康乃狄克州等地。

本次夏令會計有四天，自七月四日至七月七日，大會安排之活動內容包括：專題演講、音樂會、民俗藝術表演、座談、台灣之夜及各種講座等，可說內容豐富而多元。

尤其難得的，很多家庭是全家報名，把在美國出生的第二代也帶來參加夏令會，一方面讓他們認識母國的台灣文化，一方面藉此機會認識許多同年的美國第二代朋友，彼此交換生活及求學經驗，交流聯誼，對他們而言，是非常好的社交及學習的活動。

伍、建 議

1、 多作溝通協調，爭取民眾認同

此次陳主任委員藉由接受記者採訪報導、召開記者會等方式，讓海外民眾及媒體了解政府對國際文化交流業務之政策及作法，不僅能解除過去大眾對政府措施之誤解，更進一步，還能讓媒體及文化界認同目前「台北文化中心」之角色及功能，是成功的一次考察，相信很多政府施政如能與民眾及媒體能多作協調溝通，必能得到大眾之認同，有助提昇政府施政績效。

二、海外亟須國內資訊，應加強提供資源

此次陳主任委員應邀作兩次專題演講，聽眾對於本會之出版品均愛不釋手，紛紛詢問要如何購買，顯見海外僑胞對於國內之資訊及出版品等需求孔急，期待殷切，目前本會出版品已加入政府出版品「國家書坊網路書店」之販售陣容，無論海內外，均可上網訂購書籍及影音出版品，建議本網站未來應加強出版品資訊流通、簡化購書流程、縮短寄書時間，讓海內外愛書人能得到最便捷的服務。

三、雅各之枕之經營範例

從前面雅各之枕的介紹，我們知道當初雅各之枕舞蹈藝術節委員會僅募得50000美金，折合台幣不到兩百萬元，以如此微薄的基金，來經營這種舞蹈藝術事業，並非易事，但是有委員會的支持、藝術總監的領導、民眾的參與、加上他們建立的口碑，雅各之枕也已走完超過半個世紀，回首來時路，雖然不時也有驚濤駭浪，但畢竟在美國及國際已建立其不可漠視的知名度，成為舞蹈教學、演出及創作的重鎮。

尤其雅各之枕位處山間，不僅是閒置空間（舊農場）再利用的範例，它也結合觀光事業，並與廣電媒體合作，以擴展自己的生存空間，與時俱進，歷久彌新。

目前國內正積極推動閒置空間再利用，卻總是面臨經營瓶頸，常需要政府資金輔助，以雅各之枕為例，其基金也不過新台幣一百多萬元，但他們卻能以民間力量，獨立經營長達超過半個世紀，值得國內學習及參考。

四、麻州當代藝術博物館之經營範例

該博物館總計有27棟工廠建築，經營至今，已有六棟建築已轉型為藝廊、劇院、排練場地、藝術創作及商業租賃場所，它已跳脫傳統博物館經營模式，綜合辦理各種展覽、表演、多媒體戲劇演出、影片放映、音樂會等多元藝術活動，也唯有這種多角化經營，才能使其隨著時代進步而提昇其功能，立於不敗之地。

該館策展也極為開放，展品並不限於美國藝術家之作品，例如目前他們正展出幾位維也納藝術家的作品，展覽名稱為「Uncommon Denominator－New Art From Vienna」。
目前文建會正積極推動閒置空間再利用，也推動各鄉鎮建置地方文化館，事實上，台灣各鄉鎮在農產、山水景觀、民俗、文化產業、藝術創作上均各有特色，每個地方文化館如能以自己的文化特長為立基，配合資訊科技及國家建設計畫，作多角化經營，參考MASS MoCA的經營策略及胸襟，則台灣文化館經營將前程似錦，未來將成為發展文化、觀光及產業的重要據點。

五、雲門演出的成功、為跨國合作奠定基礎

此次文建會輔導贊助雲門舞集參加「雅各之枕舞蹈藝術節」演出六場，觀眾約三千人，其精湛的演技及富有東方宗教哲思的意涵，讓國外觀眾讚賞不已，而演出場次及觀眾人數的增加，也大大提昇政府補助團隊出國的成本效益，未來類似模式將繼續積極推展，並尋求與美國其他的藝術節合作，拓展國內演藝團隊的國際演出空間。

六、同鄉會可資源共享、彼此合作，規劃藝文活動

美國各地同鄉會限於人力財力，很難個別辦理大型藝文活動，此次有同鄉會反映，政府若能給予輔導協助，他們可以購買一些台灣民俗藝術品，先在社區圖書館展覽，各地同鄉會購買的展品不一樣，彼此之間可以做交換展，日久之後，可以集結在一起，到市立或州立圖書館及博物館作巡迴展。

這是很好的建議，但未來在展品點交、運輸及管理上，可能會有實際執行的困難，因此，除此方案外，另一方式為，由政府準備類似「台灣文化百寶箱」成套展品，內容有布袋戲偶、雕塑、書畫、民俗工藝等，送給我駐美國各外館，台灣各同鄉會可在舉辦台灣傳統週或其他節慶活動時，向外館借展，以向美國社會展現台灣文化風貌。
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