
第二章　日本辦理土石流災害之概況
一、辦理土石流之目的

日本辦理土石流治理工作稱砂防（Erosion and Sediment control），日本70%為山地地形，下雨時河川上游土壤易受河川侵蝕，河川下游易帶來侵蝕物質之堆積，大致而言，土石流（砂防）治理技術，在集水區上游應用植生及坡地水土保持工程，下游則利用河川改善工程。

（一）為防制颱風、地方性豪大雨、地震與火山爆發而引起土石流冲蝕與沈積之災害，而辦理土石流治理工程，以保障人民生命財產之安全。

（二）辦理土石流整體計畫時係考慮地方歷史文化與自然特性，治理工程需活化地方社區發展，俾改善居民達到舒適生活環境與建構富足的社會。

（三）土石流防治工程需考慮人與自然之調和，以及生態與自然環境之一致性。

（四）土石流防災工程人員的任務

1、經由改善高山與河川之災害，從而恢復自然生機。

2、了解辦理土石流工程，是在創造一項新的歷史，這是本項工程人員的抱負。

3、目標係承續先人智慧與精神，於辦理土石流工程時，應調和溪流與河川之平衡。

4、目標為關注市民，以達到安全舒適生活，因而設計合宜人類生活的土石流治理工程。

5、目標為運用智慧與才智，以設計完善土石流治理工程，俾活化地方社區經濟與生活。

6、配合地方居民需求，共同鼓勵，來辦理土石流災害之處理工作。

7、目標為在控制中下游土石流淤問題後，應注重保育水與土石沈積物。

8、工程人員今後的職志為在既有土石流處理工程成就及理念之基礎上，發展未來新的治理技術。

二、相關政府機構組織（如圖1-1）
（一）中央政府
1、國土交通部主管全國國土計畫、土地及水資源、都市及區域計畫、河川、道路、住宅、鐵路、公路、海洋、航空等事務。有關土石流之治理隸屬於該部河川局之土石流科，下設土石流計畫課與保全課。

2、國土交通部有設在地方之直轄機關，為地方整備局，下設企劃科、建設科、河川科、道路科、港灣機場科、營建科、用地科等，有關土石流處理由河川科負責。

3、國土交通部所屬研究機構為國土技術政策綜合研究所，下設土石流研究室；另外獨立行政法人之土木研究所，下有土石管理研究室，辦理全國性土石災害之試驗、研究、策略事宜。

（二）地方政府（都道府縣）

有關土石流處理工作係由土木科土石流課負責，該課下設總務股、調查管理股、第一股、第二股、山崩股等五股。
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圖1-1　日本處理土石流行政組織

三、土石流災害處理程序

（一）流程


圖例：

計畫單位及預算機關
認可
（二）土石流災害處理工作及計畫，基本上係由地方居民向地方之都道府縣政府提出要求，再由都道府縣政府擬訂計畫項目及工程地點，適時呈中央的國土交通部審查，國土交通部針對計畫內容、預算與財務需求，向中央的財政部提出計畫之必要性、實施效果，再由財政部審查並協調以擬訂計畫預算，經內閣通過後，最後送呈國會審查，通過計畫預算後再循序交由地方政府執行。

（三）財務負擔

1、土石流災害方面

中央的國土交通部針對一般性土石流災害、火山爆發之土石流災害、重大災害等負擔三分之二之經費，地方負擔三分之一經費。

2、中央補助地方辦理土石流災害方面

辦理緊急性防災工程，由中央補助百分之五十五經費，一般防災工程由中央補助二分之一，屬於土石環境保育、豪雨之土石復舊計畫以及土石流災害之復舊工程均由中央補助三分之一。

四、土石流災害實況
（一）土石流災害型態有四種

1、陡坡地

日本地層陡峭而脆弱，屬於第三紀層為多，多斷層，復以每年六月的梅雨及七至九月的颱風豪雨是引起土石流災害主因，在二千公尺以上高山，河川更是流速快，冲蝕嚴重，因此造成很多土石流災害，在1991至2000年，十年間全國即發生958件土石流災害案件。（如圖1-1）

（二）火山爆發引起的火山灰

日本目前有86處活火山，占世界10%，其中25處在地下仍有火山活動，火山爆發會帶來岩漿流、泥流、土石流、煙霧、熱風流，若遇天雨，會將火山灰冲到山下或溪流中下游的人口集居地，而造成土地資源與人民生命財產之損害。

以最近發生的情形而言，日本在1991年6月發生長崎縣島原市的雲仙普賢岳火山爆發最為突然而嚴重，造成43人死亡。2000年3月在北海道珠山的虻田村發生火山災害，發生很嚴重泥流，流至附近河川造成河川堵塞、橋樑破壞、道路毀壞等災害。

（三）雪崩

日本北方陡峭破碎山坡，在寒冬積雪深厚時，負重增加易生崩塌，最近1997年5月10日秋田縣鹿角市發生雪崩，由於豪雪帶來山石崩落到河川，形成土石流，幸因及早及時疏散，並且原有興建之防砂堤發揮阻擋效果，才能減少土石流之災害。

（四）地震

日本為多地震地區，地震將地質震動及鬆動後，若有豪雨後易造成土石流問題，如1995年1月發生在兵庫縣西宮市的山坡土石流災害，倒塌土方約有1,500立方公尺，引起坡地附近社區受災。（台灣在1999年921地震之後10年間，應警省發生此項災害之可能性）。
五、解決土石流災害之對策

日本在130多年前即有土石流災變之發生，當時係砍伐森林所致，因此日本乃逐次制訂「河川法」、「森林法」、「土石流防災法」等相關法規以資肆應。而土石流流速甚快，可達每小時25至40公里之速度，如車行速度，又似海嘯（故又稱山之海嘯），土石流每每帶來大量大小不一的石頭，破壞力極強，每易造成人員傷亡及財產損害，以及土地資源之破壞等災害。其防治措施如下：

（一）建造硬體設施
1、適用一般地滑與崩塌

針對地震、豪雨使破碎岩層或陡坡地發生地滑與崩塌之情形者，其硬體設施如：

（1）排水工程

（2）橫向排水溝渠工程

（3）集水井工程
（4）隧道排水工程
（5）鋼管工程
（6）錨定工程
（7）地面路溝工程
2、適用火山爆發

針對火山爆發引起之火山泥流、熱流、熔岩流等火山屑，若加上雨季來臨時所帶來之土石流，其工程防治設施為：

（1）減少流速之攔砂堤
（2）導流堤

（3）開透式防制土砂堤

（4）沈積池
3、適用雪崩

積雪太多形成重力增加，若堆積在陡峭山坡或破碎岩層，尤其在冬季中期易發生大規模雪崩，每以發生在春季之機率較多，日本約有20%人口定居於積雪地區，大致有15,242社區，所以雪崩易造成生命財產災害，其防制工程有：

（1）防柵工程

（2）減少雪流流速工程

（3）防雪林

（4）雪崩防護牆壁

（二）軟體設施

1、制訂法規

（1）土石流災害防治法（2000年）

最早在1897年曾立法實施，西元2000年制訂本法，目的在防治陡坡地、土石流、地滑之災害，其配合相關法規，有災害對策基本法、都市計畫法、建築法、住宅金融公庫法等。

（2）森林法：辦理造林、育林、營林工作。
（3）河川法：辦理防水、引水、蓄水、淹水等工程。
（4）山崩預防法（1958年）：防治坡地災害。
（5）治山治水緊急措施法（1960年）：辦理災害防救及緊急處理工作。
2、計畫

（1）綜合土石流對策措施

（2）治水事業七年計畫

（3）防止山崩五年工程計畫

3、劃定警戒區域

（1）依照2000年土石流災害防治法之規定，依可能引起傷亡災害之嚴重程度而劃定(土石流災害警戒區（黃色標示），一般限制由市町村長負責管制行為；(特別警戒區（紅色標示），由都道府縣政府負責管理及核准，有關警戒區內劃設住宅區須特別核准，建築物結構須經審查，建築物遷移須經核准。
（2）於劃定黃色或紅色區域時，先由都道府縣政府作五年調查，再決定劃設範圍，其間並聽取市町村長意見，而市町村長需負責黃色區域經常性之警戒避難措施，紅色區域由都道府縣政府負責災害預防及管理業務。
4、預警制度
先由都道府縣政府標出警戒地區，其預警制度，係由政府設置預警警報鳴示系統，以及各種資訊通知系統，以便周知當地居民，如電話110號，用郵寄土石流預警資料，由義工負責各別通知，或請市民團體通知人民，亦建立經常巡邏制度等。

5、徵收工程受益費

工程受益費由工程設施受惠之下游地區之居民繳付，通常規定土石流防災設施之工程費負擔，其中中央負擔40%，地方負擔40%，居民負擔20%。若屬坡地地區之土石流防災設施，則財務負擔為中央占45%，地方占45%，當地居民占10%，一般而言，規定當地居民須繳付之負擔比率，不易徴收，實際上亦徵收不到，因此地方政府每每不申請居民應負擔之工程受益費。
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