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摘要：
積極醫療處理傷病野生動物是國家進步的象徵，對生態環境及稀有動物物種的保存都有積極正面意義。透過實地參訪先進國家的野生動物急救醫療單位，學習研究野生動物急救醫療運作模式可以快速提升國內處理傷病野生動物水準。美國維吉尼亞野生動物中心（The Wildlife Center of Virginia）處理傷病野生動物已有二十年的豐富經驗，對民眾、保育團體或政府單位送交的傷病野生動物已有一套完善運用模式；包括傷病野生動物第一時間的處置、動物在什麼狀況下要安樂死、動物野放前的復健訓練、無法野放動物的處理及野生動物活體的教育展示等等。

保護野生動物及重視生態環境已無國界之分，世界各國紛紛投入大量的人力與資金研究保護物種的多樣性，國內亦是。目前國內有十一個單位附設野生動物急救站提供傷病野生動物急救醫療處理，唯一不足的是，尚無類似國外野生動物中心（或猛禽中心）設有野生動物醫院、野放前復健訓練籠舍及公眾教育部門等單位的機構。國內各野生動物救傷單位都積極的進行野生動物急救醫療工作，但因人力、設備及訓練籠舍用地缺乏只做到前半段的急救醫療。故推動成立國內野生動物中心（或猛禽中心），可以解決上述之不足，更可以提供野生動物的科學性研究及稀有物種多樣性的保存。

透過參與國際組織與國際性合作，可以健全國內的野生動物救傷體系及豐富專業知識，並協助控制遷移性的野生動物所帶來的疫病。同時提供我國處理傷病野生動物的經驗與技能供國際參考，強化國家保育野生動物的積極形象。
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一、目的

國人對環境生態議題的重視日漸升高，野生動物的保育更是政府的施政重點，野生動物的急救醫療將成為保育野生動物重要工作之一，更是國家進步的象徵。觀摩學習先進國家野生動物急救醫療及野生動物中心之運作，可以直接吸取已成熟的經驗，健全國內野生動物急救醫療相關單位的建立與運作。

二、過程：
1.行前計畫：透過網際網路及國際野生動物救傷醫療資訊，取得美國野生動物救傷單位，再透過電子郵件和相關單位溝通與申請，最後選擇已有多年國際合作經驗的維吉尼亞野生動物中心（The Wildlife Center of Virginia）作為學習對象。（www.wildlifecenter.org）。

2.計畫執行：事前多次與該中心的獸醫室主任Jonathan Sleeman 獸醫師接洽討論前往該中心學習事宜，時間定於91年8月14日至91年8月29日止共計16天。學習重點在：1.野生動物急救醫療流程2.野放前之野放訓練及飼養3.無法野放動物之規劃（公眾教育） 4.野生動物醫院之建築及籠舍設計。

3.學習方式：動物醫療以跟診的方式進行，其他部分以實地觀察紀錄。

4.野生動物中心成立之起緣、現況與架構

1982年10月3日由EDWARD E.CLARK,JR等四位，對野生動物保育相同理念，所共同組成非營利事業的組織，主要醫療處理受傷生病的野生動物，協助野生動物成功回到野外，並推展野生動物保育工作。地點位於維吉尼亞州Waynesboro城，最初是由農場馬舍改建而來，經歷二十年的發展，目前有一個佔地5700平方英尺的野生動物醫院與辦公建築，復健籠舍超過五十間佔地面積超過十英畝。

維吉尼亞野生動物中心是一個非營利性的組織，提供野生動物醫療照顧不收取任何費用，目的為傷病野生動物能成功地回到野外。同時訓練傳授來自全美或世界各地的獸醫師、獸醫學生及野生動物工作人員的專業知識與技能。每一隻傷病動物都以單一個體的模式進行醫療照顧。目前該中心已成為全美最具領導地位的野生動物中心，以去年90年（2001）為例；該中心總共處理傷病野生動物3315隻，舉辦野生動物公眾教育共有604場次；542個集會、34場生態旅遊及28個參觀團體合計有107,000人，其中兒童有96,000人與成人11,000人。
該中心目前共有十五位領有薪資的工作人員；獸醫部門有四位，二位獸醫師及二位技術人員負責野生動物醫療工作。解說教育部門有四位，負責野生動物公眾教育規劃與推行。野生動物訓練飼養人員有四位，負責野生動物野放前訓練及飼養工作，以及三位行政人員負責野生動物電話聯繫與事務性工作。

三、心得：

1.野生動物醫院急救醫療動物流程及原則

 




2.野生動物之急救醫療

該中心野生動物醫療是以單一個體式醫療而非群體醫療，每一隻動物都透過詳細的健康檢查程序，仔細評估醫療方法及處理，急救處理後復原經評估能野放動物安排野放前復健訓練再經評估後野放，無法治癒或野放動物，如果無良好場所收容及照顧，應將動物以人道的方式安樂死，結束動物的痛苦及驚慌，減少醫療資源及人力的消耗。

3.野放前復健訓練

 （1）野放原則

傷病野生動物要回到野外之前必須經歷野放前訓練，再評估是否可以野放，以猛禽為例；主要以動作身體狀況、獵捕能力及飛行能力為主。

 （2）操作原則

身體生理狀況由獸醫師來評估，可透過各項醫學檢查來執行。飛行能力與獵捕技巧則須要由人員進行野放前復健訓練，觀察動物的飛行耐力、翅膀伸展狀況、停棲架時身體平衡能力等來評估。

4.無法野放動物之處理

野生動物中心處理的動物將以野放為目標，無法野放的動物將視個體狀況進行規劃處理，部分動物將規劃為公眾教育展示使用。

公眾教育展示主要分為靜態與動態兩種

（1） 靜態：對象主要是來到中心參訪的民眾與團體，以無法野放的動物區的動物為主角，所有參訪的團體都透過預約方式，並安排解說人員解說。

（2） 動態；以主動的方式將觸角積極地伸展到各個領域。最常到的地點是學校、社區、國家公園、其次為渡假山莊及公司大賣場。安排經訓練馴化的活體野生動物和民眾面對面近距離的接觸，解說員透過輕鬆文字介紹野生動物、野生動物的遭遇告訴民眾與我們可以對環境生態可以有那些積極作為。

5.志工之運用

該中心目前最少有20人以上的志工為該中心幫忙服務。志工人力運用在動物的飼養照顧、協助動物的野放前復健訓練、籠舍的維修建造、醫院的清潔消毒以及解說教育推廣等工作，減輕工作人員的工作量並提供志工奉獻及學習成長的環境。

6.辦理野生動物急救醫療、復健訓練等專業訓練

每年接受全美或海外對野生動物有興趣的獸醫學生到該中心學習如何處理野生動物，學習科目包括；野生動物專業醫療照顧、生病動物的醫療處理、人畜共通傳染病、人與野生動物的議題及環境法令問題。

7.野生動物國際醫療合作

野生動物無邊界，救助野生動物技能透過國際間的合作，幫助教導落後國家，協助提升相關的技術，有助於野生動物及環境保護的議題的全面推廣。

8.新學醫療技術

（1） 鳥類氣管灌洗術

（2） 爬蟲動物腸道切開術

（3） 鳥類眼球摘除術

（4） 鳥類禽掌炎護理包紮術

（5） 鳥類8字固定術

（6） 鳥類腿部骨折外固定術

9.實習重要紀錄

第1天 八月十四日：搭飛機由台灣至美國東岸維吉尼亞州野生動物中心。

第2天 八月十五日：處理病例，美國白頭鷹（Bald Eagle）第一腳趾骨折、嚴重脫水、細菌感染及消瘦，經該中心獸醫師判斷無法痊癒，施以安樂死結束動物生命。方法以過量巴比妥（Barbital）靜脈注射。

第3天 八月十六日：Screech owl 的眼球摘除。先將動物麻醉，插入氣管導管，以isoflurane 維持，以食道聽診器監控心跳。

第4天 八月十七日：美洲Black snake腹部腸道切開取出高爾夫球，氣體麻醉及以杜普樂擴大器監視心跳。

第5天 八月十八日：5隻松鼠落巢幼畜處理，經臨床檢查後稱重、輸液治療後放入保溫箱保溫，交由飼養人員灌食飼養。幼畜照顧重點在生長環境溫度及濕度的控制，人工食物的營養成份與餵食的次數。

第6天 八月十九日：討論野生動物安樂死的要件與決定時機。（Jonathan Sleeman獸醫師；無法治癒或野放動物，沒有適合的場所收容照顧，同時無法進行公眾教育、繁殖及研究試驗等時，動物將安樂死結束動物的痛苦及驚慌。）

第7天 八月二十日：野放前復健訓練。目的使野生動物回到野外之前恢復正常的身體功能與獵捕技巧。方法以人為的方式強迫或驅趕動物使動達到運動的目的，並觀察動物飛行耐力及獵捕技巧等作為野放的評估參考。

第8天 八月二十一日：活體野生動物的宣導教育。利用渡假山莊的活動場所，將經馴養無法野放的動物帶近人群，宣導保護野生動物與重視生態環境的重要。

第9天 八月二十二日：猛禽籠舍的建造，木造柵狀籠舍為主，分為醫療籠舍、調養籠舍及飛行訓練籠舍。（參考Erica A. Miller獸醫師所編Minimum Standards for Wildlife Rehabilitation 第三版第三章第20頁）

第10天 八月二十三日：猛禽血液學的檢查。血球分類及計數。

第11天 八月二十四日：猛禽血液學的檢查。膽鹼酯酵素可為農藥有機磷中毒的指標。

第12天 八月二十五日：野放美國紅尾鷹（Retail Hawk）。
第13天 八月二十六日：休息

第14天 八月二十七日：美國小型袋鼠外傷處理及狂犬病帶原之野生動物處理。

第15天 八月二十八日：病例回顧及野生動物醫院儀器設備之照相記錄。

第16天 八月二十九日：搭機回台灣。

四、建議：

1.成立國內野生動物中心：
整合野生動物急救醫療、野放訓練、飼養照顧及無法野生動物之公眾教育宣導為一體，發揮野生動物中心的完整功能，並健全國內各野生動物救傷醫療單位，建立良好的醫療體系，提供傷病野生動物後送醫療照顧場所，解決動物長期調養場地不足之問題。充足的硬體設施以及野生動物來源，將能提供更多動物科學性研究，例如飛行能力、物種遺傳及繁殖試驗等研究等等，能擴大野生動物研究領域及合作對象。

2.健全野生動物醫療流程：

國內至目前尚無像國際野生動物復健協會及國際野生動物復健會議（INTERNATIONAL WILDLIFE REHABILITATIONS ASSOCATION AND INTERNATIONAL WILDLIFE REHABILITATION COUNCIL ）制定相關野生動物醫療、野放訓練以及野放評估的標準程序等手冊與資訊。國內主管單位有必要制定一套完整野生動物救助醫療手冊，供各級政府組織及相關機構的野生動物急救醫療與工作人員參考。

3.志工之運用：

志工服務已是世界性的潮流，開發社會不同專才的人力資源是相關機關，未來的必須著手規劃的工作。在美國志願服務制度被社會大眾接受。國內野生動物救傷單位也可以規劃志工人力，運用在動物的飼養照顧、協助動物的野放訓練、籠舍的維修建造、醫院的清潔消毒以及解說教育的推廣上。志工的服勤不支領薪資，可以減輕人事費的負擔外志工同時可以是保護野生動物或自然環境的生力軍。

4.國際合作與持續派員出國學習觀摩

政府與民間機構積極參與野生動物保育，是國際趨勢也是國家進步的象徵。野生動物無國籍之分，野生動物帶來的疫病問題，需要國際合作的模式一起發覺問題與解決問題。故國內相關單位組織應積極參與國際野生動物急救醫療組織，快速提升國內野生動物醫療知識與技能，和國際同步。同時可以強化政府積極保育野生動物的功能與國際形象。

詳實紀錄拾獲地點、物種等資料
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