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摘要

此次進修計劃為『多元智能在傳統戲劇教學運用研究』，以參加哈佛大學教育研究所舉辦之【哈佛零計畫2002研習會】為主，參訪哈佛大學教研所教授與蒐集多元智能資料為輔。該研習七天之課程，學術兼備並提供許多時代尖端之教育與教學思考；專題研究及教學活動豐富、新穎，正可轉化運用於台灣目前教改及傳統戲劇之藝術與人文的教育上。另參訪哈佛大學之三所博物館及波士頓之美術館、伊莎貝拉博物館、喬治島舊城等多處文物展覽，對擁有美國最多所知名大學之文化重鎮（波士頓）更多認識。哈佛大學人文、藝術氣息濃厚、辦學認真，因此研習及參訪收穫頗豐，期望此報告能分享國內傳統戲劇及各類相關藝術教學運用。
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1、 目的

此次針對傳統戲劇教學之進修研究，目的在調整與豐富傳統戲劇教學模式，以因應新世紀的轉變及新世代對傳統戲劇的看法、了解及參與，企圖再創傳統戲劇新生命。

在調查研究中，主要計畫是參加美國哈佛大學教育研究所主辦〔哈佛零計畫2002研習會〕，期以該研究主題（亦是國內教改方向）「多元智能」（多元智能已連續三年列選為研習主題）之運用思考模式轉化成更豐富、多元的傳統戲劇傳續工作之教育與推廣。

〔哈佛零計畫〕在美國已進行近卅年，主要在研究和分析各種不同藝術教育之概念與過程及藝術與各學科之交叉學習與內容變化，包含教室、學校及其他教育文化機構之交流。擔任零計畫指導者近卅年之豪爾．迦納（Howard. Gardner）教授於一九八三年提出之「多元智能論」（Multiple Intelligences），近廿年來對全球教育界、文化藝術界影響無遠弗屆，國內九年一貫之教改主要目標亦以「多元智能」為藍本，可見「多元智能」之實效與廣泛內涵。由於「多元智能」所包含之語文、邏輯數學、空間、音樂、肢體運作、人際、內省等亦為戲劇及藝術教育所必備之整合性智能（參看附件一”戲劇工作分項與多元智能相關領域關係對照表”），且迦納教授於一九八五年結合美國藝術教育工作者共同開發、實驗教學而提出之「邁向藝術」等論述與教學方案，更是國內藝術教育可以遵循學習或轉化運用之有效教學模式（目前「邁向藝術」已研發有"邁向音樂"、"邁向視學藝術"等方案在美國多所學校實施，深獲美國文化界及藝術教育工作者之讚賞。因此，國內傳統戲劇教學若以「多元智能」作轉化運用，其效用應可更深入、透徹，達到推廣與傳續之實際效益。
二、過程

計畫執行者於哈佛零計畫2002研習會開幕前一天（7/26）深夜抵達哈佛，隨即於第二天（7/27）開始一連7天每天早上8:30至下午5:30的全時段研習（其中兩天甚至研習至晚上8:30，參看附件二 ”哈佛零計劃2002夏季研習”時間表）。研習課程內容學術兼備並提供許多時代尖端之教育與教學思考；專題研究及教學活動豐富、新穎，正可轉化運用於台灣目前教改及藝術教育上。

研習中並與多元智能創始者及哈佛零計畫兩位指導30年之教授Howard Gardner與 David Perkins 探討有關藝術教育之『邁向藝術』方案，有助於國內藝術教育之思想邁進。會後參訪哈佛大學所屬之三所藝術博物館及波士頓之美術館、伊莎貝拉博物館、喬治島舊城等多處文物展覽，對擁有美國最多所且知名大學之文化重鎮”波士頓”有更多認識。其中深感哈佛大學之人文、藝術氣息濃厚、教授教學謙遜熱誠，學校辦學認真，是其知名之因。

〔哈佛零計畫研習會〕因研習內容豐富，研究主題創新領導教育潮流，活動設計條理、清楚，行政人員處事敏捷、貼心，舉辦才屆七年已儼然成為國際性藝術專業教育研習會，此次（二００二年）計有廿二國人士與會，包括：愛爾蘭九人、西班牙六人、義大利五人、加拿大四人、日本三人、波多黎各三人、哥倫比亞二人、安哥拉二人、新加坡二人、英國二人、法國二人、澳洲二人、多明尼克一人、阿根廷一人、墨西哥一人、立陶宛一人、菲律賓一人、比利時一人、瑞典一人、印尼一人、台灣一人及美國一九二人（參看附件三 ”哈佛零計劃2002夏季研習” 學員名單），參與之各國學員計有二四三位，加上約五十位來自各國的專題教師，廿位分組帶領指導老師，廿五位行政人員，四十位學生助理，共計約三七八人共同研究討論目前藝術教育之新內容、新方向。藉著來自不同國家、領域之藝術教育工作者之學習分享，不論在學術理論或實際經驗上，皆獲益良多。

據知，筆者此次參加是歷年來第二位台灣代表，前次國內參與者張稚美教授是政大教育系畢業，美國南加州大學教育碩士、博士，加州聖荷西州立大學教育學院特殊教育系教授。目前是美國多元文化教研究中心教師業成長計畫主持人，並擔任台灣教育部補救多元智慧示範學校專案顧問。她以「多元智能論」在學校改革的研究頗多，其對「多元智能」之運用亦有許多期許，希望能帶領學生深入探討自己文化的精髓和現代科學。筆者此次在研習中的吸收學習，將表現於日後的教學及專文發表，而此次會中的交流討論實是在國際藝術教育界提供外國團體及人士了解台灣目前傳統藝術教育狀況並顯示出台灣對藝術教育交流之重視及實際行動。
三、心得

此次研習中，迦納教授一再重申智能（Intelligences）的運用，不在評斷人的聰明與笨，而是希望以正式與非正式的評估找出與學習者（或學生）適當且符合其性向與程度和課程，才能真正達到教育目的。以下是研習後心得：

（一）多元智能的運用
「多元智能」是提供教育工作者（或政府學校之官員及行政者）小心翼翼的看待每個人之不同，辨別與設定教育目標，才能發揮「多元智能」相互影響的優點（筆者按：每個人所具有之較強智能以不同模式之學習達到協助另一較弱之智能成長，如果學生語文寫作、表達較差，可藉"肢體運作"之演出或活動或其他該生較強之智能呈現來增強其自信，透過不同之表達方式，建立另一較弱智能之學習興趣與信心）。

（二）改變傳統思考模式
迦納非常鼓勵改變思考模式，如：當看到一件作品或想作某事時，腦海中出現一已知且可行之方式，則嘗試改變，運用另一方式去完成，則有助於「多元智能」之增強，亦提供解決問題之多元方向與方法。

（三）藝術活動與學習之重要
另外，他亦強調「零計畫」之研究起始之因為藝術，而藝術之活動與學習可協助一般學科的精進，迦納舉例：沒人敢說數學好可以成為音樂家，但音樂對數學的協助可見（筆者按：如坊間之胎教音樂，莫札特音樂讓胎兒更聰明；從小聽古典音樂增加數理認知等）。相對，藝術活動之參與和學習可提供各種認知及學科的進步，如戲劇活動有助於讀、唸、寫（Story Understanding）的能力。學習者可由自己喜歡（智能較高）之科目去找出另一科的關聯或可轉換之資源，以促成另一科目的進步。

零計畫另一指導者大衛．博金斯（David Perkins）教授提出之教學新觀點，發人省思，可運用在藝術教育或啟發上：

（一）認知的教學（Teaching For Understanding）
博金斯指出，"知識"（Knowledge）是"自由的"（born free），既"野性"（wilding）亦"嚴謹"（tame），而"認知"（或"了解"understanding），一如"野性的知識"（understanding as wild knowledge）。他強調"認知的教學"（Teaching For Understanding），必須開放如"野性"一般，具有任何開發的可能。因此，在「邁向藝術」之課程方案中，如何教導認知？如何確定教學方法夠"野性"、"夠正確"？答案則在"教導者即是野性之人"（Teachers as Wilder），教師必須能開發所有教學上之可能性，夠開放才能找到正確的教學目標與方法。
而教學方法上，他則提出幾項論點；

1、知識必須是非常具有活動性的（非一般傳統之抄寫當中去領悟學習）。

2、少數的學術題目（專注且慎選之題目內容）。

3、認知必須從"做"中學習（僅口頭上或自以為的了解而未親身體驗的"做"，決不是真正的認知）。
4、評估（在"做"過之後的評估，方式是多樣化的，如"認知的演出"，涵蓋層面廣泛，承認有關認知的各種方式的呈現：書面分析、研究報告、紀錄、演講、表演等方式皆可）。

（二）思考的具象呈現（Visible Thinking）
博金斯提出另一教學上的創見："讓思考具象呈現"（Making thinking visible）如何讓"思考"（意識化的思緒）亦能具體呈現實是令人意外，但他以幾項方式及問題讓此論述得以透過"看來"呈現"思考"，讓思考具象的方法是：

1、喚起思考，並給予思考空間。

2、企圖將思慮可以語言述說清楚。

3、學習在所研究的目標物所提示（或找出）的任何訊息。

4、學習"退一步"或"站在目標物"之後，以看清目標物的全貌。
依此，更清楚的模式是：

1、指定目標物的創作者之思考行為或向。

2、刺激有效的辯證。

3、讓學習者發問且回答問題。

4、給予思考的時間。

5、運用思考語言（如：假設、猜測、推論、虛構、疑問、摘要、原因、證明、要旨、目的、計畫、決定、範疇等各種思考上之暗示或明示）。

6、運用非常開放自由回答的問題來喚醒思考的各種可能方向。


他並透露"思考是可以透過問題揭露其神秘"，其"描繪學生之思考"的問題為：

1、 有時很難知什麼是真相，何種況會發生此情形？

2、 當無法發現真相時，你如何找出真相？

3、 何時是值得試著找出真相，而何時無需找出真相？

在各項目標物運用以上之問題時即可循綫描繪每個回答者之思路。另外，可藉三問題"描繪學生之了解"情形：

1、 有時很難知道你是否了解某事物時，何時會發出此狀況？

2、 當無法知道是否了解某事物時，你如何企圖了解？

3、 何時是值得了解某事？而何時則非？

縱觀以上教學新觀點，傳統戲劇的教學一如一般教育，必需更多元與開放，才能使戲劇發揮整合性藝術的功能與特性；藉多元的教學與發展使各行當（角色或工作）皆能有最優秀的表現或更有助於專才的選擇與確定；讓從事戲劇工作的各項專才因為得到其他智能的協助，使其專才有更大發揮空間。加強藝術與人文方面，尤其重視”認知”；真正的”了解”才能深入藝術，有深度的人文才使藝術更豐富。”思考的具象呈現” 是探討藝術、了解藝術及研究藝術家思考模式的重要方法，教師在教學過程中亦可利用上述的問題與方法得知學生的思考及認知情形，配合教學方案使學生的學習得以多元發揮。
四、建議

根據以上資料及專家學者論點以思考傳統戲劇教學，提供可能明顯助益的方法是：

（一）學校政府等相關行政單位觀念之改變
由於每位學生的資質（「多元智能」之強弱）不同，行政單位需更小心並信任專業者之安排與設計教學方案（藝術是較獨特的學習，不比一般學校的課程），給予最大自由與資源成就藝術教育目標。然而，教育目標不是僅在成果呈現（或演出）上，有的學生或許專長在邏輯分析（記錄與比對）、語文（文宣設計編劇）、人際和內省（宣傳行政或導演）等方面，而每次作品呈現或演出並看不到各層面的成果，故可由專案負責人帶領學生製作"作品過程記錄簿"，以呈現每個人在學習過程中之不同專長（智能）之表現。而評估方式則不在"作品"（演出）單一層面，才不致抹殺"沒有作品"的資質不同之學生的才能，儘管傳統藝術的表現大多在"成果"上，但畢竟戲劇藝術的呈現仍需其他編導、技術、行政、宣傳等工作的配合與合作。

（二）課程內容的設定與教學方式：
由於傳統戲劇的學習是因各人專長（智能）不同而各有分別（如：戲曲之編、導、演、音樂、服裝等等），除必須基本之技能學習（基本功）外，可增加此活動為主之教學方法，如：其他劇團之觀摩、各種不同類型演出作品觀摩與分析，或戲曲教學時觀賞描述該故事人物相關影帶、或到博物館針對當代之文物研究、討論等方法融入相關課程，達到多元教學、認知徹底之目標。
當然，各活動之設計應由專業或對「多元智能」相當了解或參考「邁向藝術」之課程研究者，針對教學內容特別設計並與該科目教師共同教學、相互學習，以豐富教學內容，啟發學生之了解與思考，因而更確切呈現其藝術創作。而教學時更要開放與鼓勵學生用甚至反向思考模式去看待各藝術創作，而非一成不變的答案或方法去運作產生作品。
（三）自由開放及多樣化的性向選擇
既然傳統戲劇具其獨特性（經由作品呈現學習效果）但亦多面向（所有智能專長之人可各自或合作呈現其專長之優點），故性向選擇與學習則必須自由開放及多樣性。傳統戲劇中之教學分類（戲曲中之生、旦、淨、丑及音樂、服裝、佈景道具、燈光…等類）較是一旦"定案"（按剛進校時性向、專長分科）後，則較難更改，雖亦有改科制度，但鮮有一再嘗試改科之可能（學校或家長因造成行政不便，或浪費學習時間等考量），此問題則需行政單位或學校認同並開放，以學生之專長、性向及志向細心耐心考量。更重要的是，傳統戲劇教學（尤其是戲曲學校）之課程內容仍多以呈現作品及演出為主，其他有關編、導、評論及學術理論研究為專業之訓練較少，若能再列理論分析等課程，除可增加學生投考、就讀意願及擴展學生學術理論，更有助於成就戲曲方面之編劇、導演、評論者及學術研究者之培養，而非如目前國內多由文"學而優則編"或"演而優則導"或文學方面之學者研究戲曲為專家之狀況而已，既有不同專長（智能）之學生入學，且經歷學戲過程及參與出之經驗後再專研學術理論，可更以專業、專向培養專才。

（四）傳統戲劇教師之在職進修
傳統戲劇教師的再學習對目前傳統戲劇教育來說或許較難，但所推廣傳統戲劇為職志及想改變目前傳統戲劇環境之教師而言，再學習之必要是不容忽視的。任何藝術不是天生就會，許多專長需經數十年研修磨練，或許有許多因素使傳統戲劇教師未能在職進修，但學習不同或相關教學方法，尤其對目前傳統戲劇教學環境中之較年輕師資是一強大資源，畢竟時代轉變及新世代年輕學子的環境，認知方式與價值觀皆不同於以往，傳延與推廣不再只是以"不斷演出"則可創造佳續。藉學習不同教學方案；不同思考模式之教學研究方法或舉辦不同教與學之活動才能"活化"傳統戲劇教學模式，甚至引領一般民眾與學生參與（一般人認為過於專業之訓練常令人望之卻步或學後無所發揮），在推廣上所碰見之瓶頸才得以寬闊。而在職進修之方式多多，為使跟上世界潮流與腳步，尤其向外國各相關研究藝術教育之團體借鏡學習，參加研習、研究皆是大有助益之可行方式，例如哈佛教育學院每年舉辦各種不同之藝術或教育之研習會，是拓展傳統戲劇及藝術教育工作者最佳選擇。
五、附錄

（一）計劃執行者楊雲玉參加【哈佛零計劃2002研習營】結業證明

（二）哈佛大學教育研究所  於8/28/02寄予計劃執行者楊雲玉之 【哈佛零計劃2002夏季研習營】41.5鐘點修業證明

（三）計劃執行者楊雲玉參加【哈佛零計畫2002研習會】活動照片簡報
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