出國報告名稱：國外採購業務推展及商情蒐集

報告人：溫新右
一、前言

自台灣加入WTO後，隨著全球化、自由化、民營化的浪潮，本公司面臨著空前的競爭壓力，如何增加產品的行銷，降低人事、物料的成本，便成為首要的課題，郭董事長更在九十一年經營目標年中業務檢討會中強調：「營運成本中有關人、事、物、時均要作檢討。」，所以，降低原、物料的採購成本是本處的職責，亦是首要的目標。

此次，職奉派就與業務有關的物料，赴美國參訪廠商，並蒐集相關商情，期望對本公司降低採購成本有些許助益。

二、行程概要

91.08.09~08.11：參訪Chevron公司（舊金山）

91.08.13~08.15：參訪American Meter Company、Kuster Company、Lubricating Specialties Co.（洛杉磯）

三、參訪廠商概況

（一）Chevron 公司

Chevron 公司是一全球性之能源公司，在美國其是以Chevron品牌行銷，在歐洲、拉丁美洲和西非是以Texaco品牌行銷，在亞洲、澳洲、部份中東和非洲是以Caltex品牌行銷，尚有其他品牌如Havoline、 Delo oils、Proformix、Techron搭配不同的產品在世界各地行銷，其分支機構及銷售據點高達25,000個，遍佈全球180個國家，員工共55,000人，而於西元2001年，其淨收入高達3.29億美元。 

其產品及服務範圍，可謂不勝枚舉，舉凡1. 汽油、柴油、航空汽油、潤滑油、（汽油、柴油）添加劑、（潤滑油）基礎油、石油化學品， 2.船舶用料（燃料油、潤滑油、冷凝劑等），3.技術及能源服務（煉製技術之製程研發與銷售、觸媒銷售）等皆是，該公司現今更將技術服務、技術支援、煉製技術之製程研發做為其核心事業，每年均投入數億美元，相對也有很高的獲利。

位於舊金山的Chevron 公司配置一座煉油廠，建立於西元1902年，主要係生產汽油、柴油、航空汽油、潤滑油、（汽油、柴油）添加劑、（潤滑油）基礎油，主要供應美國西部，其中（汽油、柴油）添加劑尚有部份產量可外銷，本公司向該公司採購的汽油添加劑及潤滑油添加劑亦是產於該廠。

據接待人員告知，上述項目中，該公司較具競爭力的產品計有（汽油、柴油、潤滑油）添加劑，而潤滑油基礎油產量僅足夠供其自行生產潤滑油用，觸媒部份非該廠產品，但據其了解，因觸媒品質佳，可能價格較高，如以本公司公開招標方式採購，則其甚難贏過競爭對手。

（二）American Meter Company

American Meter Company成立於西元1836年，總部位於賓夕法尼亞州，該公司成立的目的是為配合當時美國天然氣工業之成長。

經過近兩百年的努力，American Meter Company研發出各種有關天然氣工業的設備，其產品涵蓋整個有關天然氣計量、控制及資料管理設備系列。其用途從局部計量單一爐具的氣體消耗，到監控整個輸配氣系統，供應美國各重要能源工業及一般家庭用計量設備，各種用途準確、可靠而經濟的氣體計量。目前該公司已是美國天然氣設備最大製造廠之一，國內的分公司即多達十四處之多，其產品銷售更遍及全球，加拿大及英國亦設有子公司。

由於美國與墨西哥簽約自由貿易協定，American Meter Company為擴大市場及降低工資成本，於西元1998年在加州與墨西哥邊境的Calexico建立一工廠，專門生產工業用減壓器。這些減壓器係應用於高壓管線輸送必須之降壓設備。從其生產線之現代化及品質管制之嚴謹，不難窺見其能屹立百餘年而繼續壯大之原因。

據接待人員告知，除本公司外，大多數台灣的瓦斯公司及工業大廠，諸如台塑、中鋼等均採購使用該公司的產品，包括計量錶、減壓器、過濾器、遙讀系統、關斷閥、測試設備及相關儀器。而本公司以油品行銷事業部、液化天然氣事業部採購計量錶、遙讀系統、測試設備等為大宗，用於管線計量與輸儲監控。

由於American Meter Company具有優久的歷史，其產品相當完整、精良，亦有良好的研發技術及技術支援人力，應是本公司未來長期合作的好伙伴。

（三）Kuster Company

該公司係專門生產地下油田用的儀器製造廠，諸如電子式壓力計、溫度計、流量計、超高溫地質設備及相關附屬配件，目前也是世界領導品牌，有二十四個行銷據點遍佈世界各地。

地下油田用的儀器特點是在高壓（高達2,000kg/cm2）、高溫（高達300℃）及野外等惡劣的地質環境下，能夠精確地擷取相關的數據，供工程人員作為探勘與工程施工之參考，同時其必須具備精密、輕巧、易於安裝、攜帶及操作等特性，故其研發與生產皆需投入大批專業人力和大筆資金。

Kuster Company於西元1923年即在油氣工業提供服務，其前身H K Instrumnets，正式成立於西元1928年，西元1950年合併其他公司，改為V.E. Kuster Co. Inc.，西元1952年改名Kuster Company迄今，在業界服務已超過75年。多年來，其一直致力於設計與製造最佳的測量器具，提供全世界探勘和記錄數據，以用於發現及生產油氣產品。

Kuster Company團隊亦長期提供先進的設計與製造器具，以滿足客戶的特殊需求。西元1997年，其因此研發出KPLT（Kuster Product Logging Tool），此測量器具包含電子儀器、壓力計、溫度計、伽瑪射線計，為一具有高速、數據驅動，及自動比對之數據擷取系統，自推出以來，廣受業界採用。 

本公司台探總處近年即曾向該公司採購電子式地下油田用的儀器，包括壓力計和電子石英記憶式井底測溫測壓儀及相關附屬設備等，現用於監測鐵礦儲氣窖注產氣及觀測井。

（四）Lubricating Specialties Co.

Lubricating Specialties Co. 成立於西元1928年，該公司成立的目的是為生產油脂供應Pennzoil和Mobil二家公司，其後陸續擴展產品和市場，延伸至農業機械設備及工業機械設備之潤滑油（Lubricant Oil）與潤滑油脂（Lubricant Grease）。西元1993年，其更大筆投資以提昇生產能力，除原有的潤滑油脂製造，更跨足潤滑油添加劑的生產和儲存、軍用清潔劑的生產，及食品級白油的生產，整個企業版圖可說是大幅擴張。

今日位於洛杉磯的該公司已是美國西部最大且歷史最悠久的潤滑油與潤滑油脂生產、掺配者，其產品多達1,000種以上，光是該公司的Vernon廠即年產潤滑油脂2,500萬公斤。目前主要有六個事業群：1.混合及掺配初級商用機械及工業用潤滑油，2.潤滑油脂的生產，3.白油的生產及食品級潤滑油，4.軍用清潔劑的生產，5.光纖潤滑油脂的生產，6.油槽與倉儲管理。以上的每一項在美國業界均居於領先地位，成為領導品牌，另因產能具相當規模，價格頗具競爭力。

本公司潤滑油事業部自成立以來，經由煉研所的技術支援，積極努力的從事潤滑油與潤滑油脂的製造和銷售，拓展台灣市場的佔有率，其中引擎潤滑油、傳動軸潤滑油等原料，即透過公開招標，向Lubricating Specialties Co.採購。

四、心得與建議

（一）由於事先安排得宜，參訪過程中，皆能與各公司之相關承辦人員晤談，除瞭解該公司業務概況及產能，作為本公司採購參考外，大家也都有下列共識：1.網際網路是未來的行銷通路，亦是行銷利器，透過網際網路可即刻達成B2B (Business To Business)間之交易與服務，但網際網路畢竟僅是「虛擬實境」，若能再經由雙方人員面對面的溝通，將更易深入瞭解兩方之企業文化，應可更迅速促成彼此間更深一層的合作，因企業文化影響採購方式、採購成本至鉅，2.渠等明瞭本公司為公營事業機構，現行採購作業程序仍受政府採購法的約束，期盼未來民營化後，程序能夠簡化或更具彈性，諸如朝向一般的國際貿易作法，簡化商業條款；也可以傳真、電子郵件、網路網路，甚且視訊會議等方式辦理採購，職亦向其說明我國政府也在朝這個方向去做，其開發「政府採購電子領投標系統」即是一例，所以本公司未來民營化後，採購方式應是多元化的。

（二）此次參訪的各公司，目前均為本公司採購的對象，其樂意與本公司有業務來往，也願意日後協助本公司降低採購成本，尤其是Chevron公司現為本公司柴油清淨添加劑、汽油清淨添加劑的供應商，也曾參與潤滑油添加劑及RDS觸媒的投標，可惜價格略為高些，於公開招標中未能得標，其已表示意願，將努力檢討成本，期望下次投標時能得標，以擴大服務本公司。

（三）較具規模的民營公司，其採購作業程序均是蒐集資料、評估、慎選合乎其需要的協力廠商（即所謂的建立合格廠商名單），向其採購，雙方保持長久的往來，以共存共榮維繫彼此間的供應鍵關係。隨著本公司民營化的腳步接近，未來採購的模式應也是朝著相同的方向。故參訪廠商，可預先培養篩選廠商的能力，而目前公司正在進行開發的ERP(Enterprise Resource Planning)，先行做企業內部資源整合，將來可以擴大功能，與合格廠商雙邊建置相同系統，連結供應鍵，完成「e化採購」。

（四）最近幾年無論是科技或產業的快速變化，使人們發現透過交流與合作，可以使率先跨入者取得領先優勢，也可以創造出新的市場與需求來。故商情的蒐集，應是持續的、廣闊的、深入的。此次，職限於經費，僅能參訪美國的廠商，建議公司往後能繼續編列經費，讓採購同仁能赴歐洲、日本，甚至中國大陸了解相關的供應廠商，以有益於本公司降低採購成本。

（五）此次出訪目的順利達成，已依原訂計畫拜訪並瞭解排定之各公司，同時經由與相關承辦人員的深入晤談，彼此間均能明白雙方的需求，而成效將於未來在互助互利、共存共榮的前提下，讓兩方都能獲得最大利益。
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