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參加委內瑞拉西帕里亞礦區技術、經營及天然氣資產委員會議出國報告

一、前言

委內瑞拉西帕里亞礦區技術、經營及天然氣資產委員會議分別於2002年8月27日至29日在委內瑞拉卡拉卡斯市Conoco辦公大樓舉行。27日舉行Corocoro油田資產委員會議，會中討論主題包括Corocoro油田商業開發函及開發計畫並同意送至ICM核准、討論開發集團合約現況、討論與GOPE礦區聯合開發談判策略、報告CVP/MEM會議現況及Corocoro油田資產委員會職權。28日經營委員會(ICM)會議重要議程包括委國政經現況、Corocoro油田資產委員會報告、探勘委員會報告、Corocoro天然氣資產委員會報告、Corocoro油田第一期開發計畫基本設施執行現況及工程發包策略、鑽開發井計畫及其材料後勤補給計畫、財務委員會報告查帳、收支、加值型營業稅與2003年預算等事宜。29日天然氣資產委員會議主要報告天然氣資源評價及探勘潛能、簡報委外研究報告如由Penspen公司之有關管線之基本設施研究及由Wood Mckenzic所研究之委國天然氣市場調查和2002年工作現況及未來工作內容。

由Corocoro油田資產委員會會議所建議之事項，經經營委員會(ICM)會議討論後，完成最主要之工作為同意向管理公司董事會提出宣佈Corocoro油田商業開發及提出該油田開發計畫，同意開發集團合約之開發委員會程序和同意對與鄰近礦區(GOPE)聯合開發Corocoro油田之建議事項；另外，在Corocoro天然氣資產委員會討論技術服務合約的內容及支出情況，得到的共識是技術服務合約應在合作公司可接受的基礎上進行工作；而有關天然氣通知函將依礦區合約17.2節規定送至CVP，宣佈目前在Corocoro之天然氣為非商業性的，將保留權利談判一新的礦區合約，以達包括所有的天然氣、伴產氣及非伴產氣之商業開發；在討論中也注意到談判天然氣合約的過程可能是漫長的，並且會被高度政治性處理。

二、會議內容及結論

現將三天會議之主要議程內容及結論敘述如下：

(一)Corocoro油田資產委員會議( 8月27日)

1、簡介與議程

‧Evelyn Gonzalez將被提名為Conoco代表，並且擔任主席，此次因其休假由Glyn Jones代理主持會議。

‧本次是該委員會第一次會議，設立委員會的目的是將其視為討論會，並能將Corocoro油田的關鍵點作詳細的討論。

‧本次會議主要目的是同意Corocoro油田開發計畫、同意宣佈Corocoro油田商業開發之信函、同意開發集團合約之開發委員會程序及同意對與GOPE礦區聯合開發Corocoro油田之建議事項，並於次日送至ICM核准。

2、本次會議討論之主題及結果分述如下：
(1)職權

‧Conoco說明該委員會的設立是作為工作小組，有很多的技術決定在此層級完成。

‧Agip對其內容有意見，並作成建議提供委員會送至IC，並且Conoco重新提出職權文件給合作公司來贊同與選擇。

(2)Corocoro油田開發計畫

‧Agip建議一些小改變，包括重新分類鑽井相關費用，Conoco同意併入。

‧合作公司同意8/26版的開發計畫，並於次日送至ICM。

‧Conoco指出CVP審核該開發計畫時，可能要求修改，惟經營人表示會先徵求合作公司同意。

‧Conoco報告遵從礦區合約17.2節擬定天然氣通知信函草稿，該節允許GOPW之合作公司在談判新的礦區合約或其他形式的天然氣合約時，可保留天然氣權利5年時間。

‧通知函宣佈目前所有天然氣、伴產氣及非伴產氣，在現有的礦區合約條件下為非商業性。合作公司同意採用此通知函及建議在宣佈Corocoro油田商業開發之前一天送出。

‧Conoco說明與CVP就該油田開發計畫的討論正持續進行中。

(3)宣佈商業開發之信函
‧在內容完成確認後，其討論的中心在遞送至管理公司董事會之日期，Glyn Jones說明CVP要求延後原訂之9/4要宣佈之商業開發和送交開發計畫，他說明CVP正尋求其內部的預審，而在有關Corocoro油田開發資料正式遞送至管理公司董事會之前，希望能得到PDVSA董事會的一致意見。
‧CVP通知初期的延後應會得到Control Committee更順暢、更快速的批准。
‧經營人說明注意合約上的要求，60天是管理公司董事會的時限而另60天是Control Committee的時限；期待維持與CVP的善意，使委國當局的核准能容易迴避這些時限。

(4)開發集團合約之情況
‧Conoco說明集團合約將規範CVP成為伙伴關係，並依其參加比例負有未來支出的義務。
‧介紹開發委員會在未來決策結構及其程序，是經由礦區合約的”Annex K” 來修改。

‧各合作公司子公司的服務合約承攬，因在IPA已有規定，同意不再列入新的門檻限制，但要求要經由開發委員會核准。經營人同意在IPA的架構下，在其年度預算中提供詳細個別的TSA。
‧了解”Annex K”文件的一般地位尚未經由CVP覆審，並且可能會有一些進一步修改的結果。
(5)與GOPE礦區聯合開發Corocoro油田
‧Dave Hanley簡報GOPW邊界外的原油原地蘊藏的評估，討論確定對於”Sliver”斷層區塊及其小部份落在GOPE邊界附近之可能的採收因子及其與GOPE擁有者之談判策略。
‧David McDonald介紹聯合開發的商業原則，說明合作集團應承擔並合理的努力，以達到礦區聯合開發的目的。礦區合約進一步提供，只要決定生產分配的方法，就能得到開發計畫的贊同。
‧向合作集團委員會建議同意其尋求與GOPE擁有者Inelectra會談，並且討論一般商業性的聯合開發原則，同意合作集團不應與Inelectra討論真實的百分比但可以分享原始資料，及允許Inelectra明確陳述自己的解釋及結論。
‧經營人也提議與PDVSA之法定和其他代表召開非正式會議，並且為建議的聯合開發原則開始尋求支持。
(6)CVP/MEM會議狀況
‧Glyn Jones說明正持續與CVP進行技術會議，預定8/29召開另一場。雖然延後宣佈商業開發之日期，然CVP預審Corocoro的油田開發正以穩定的速度進行處理中。

‧除了向MEM簡報地球科學技術外，並且與CVP和MEM兩方面溝通。
(7)其他事項

‧Dave Hanely簡報最近在天然氣儲藏之研究，其研究集中在將生產的伴產氣注入80-2水砂層中，假如不能確認卸載天然氣的方法，就可能將天然氣注入此水砂層中，地質和油層模擬都支持此論點，應沒有問題。
‧Agip指出在義大利要得到注入伴產氣的允許是很困難的，並且支持進一步與委國當局者調查此事務。Conoco也確認此注意事項併入最近的工作。

(二)經營委員會(ICM)會議( 8月28日)

(1)簡介及議程
‧確認有關礦區合約17.2節的天然氣通知草稿信函。

‧2002/5/14之ICM會議記錄則覆審，且無評論或修改而批准認可。

‧很多進展向前推進，如開發計畫完成和同意宣佈商業開發。事實上，相關於評估計畫的所有活動已完成。

‧開發計畫和相關的宣佈商業開發已準備經由合作公司核准認可；CVP正進行預審開發計畫要件。

‧經營人經由MEM支持的態度而受到激勵，但其仍嚴格監督Conoco向前推進。

‧2003年探勘鑽井計畫編擬進行中，預計在夏季後期開始鑽探。

‧Conoco表示將繼續執行合作公司所核准之工作計畫與預算。

‧Glyn Jones表示本會主要目的，是批准開發計畫和宣佈商業開發函及其相關文件。
(2)委國現況

‧Glyn Jones提供一簡要的委國政治狀況回顧，表示在4月中旬事件後，狀況仍持續緊張，雖然在街頭上一般來說平靜，而Chavez政府的繼續執政關鍵在於軍方的支持。

‧反對者發表經由司法手段驅逐總統，但反對者持續不團結，無法推出共同支持人選。

‧在經營人之看法，近期的穩定較不可能的，合作公司必須持續學習如何處理及推展商務。

‧Sam Uthman回顧委國財政的狀況，2002前半年經濟力衰退達7.1%，委國幣值從今年至目前為止，相對於美元貶值85%，而通貨膨脹正快速提高，預期至今年底會達到約40%。

‧Conoco正在進行重新檢討Corocoro海域設置與新海洋與港口法之關係與影響，檢討結果將提供給各合作公司。

‧Glyn Jones表示委國新石油部長已被指派，並或將更換副部長， Control Committee成員將會更改。

‧石油法的修訂有待加強，本期國民會議各黨派似乎很缺乏協調或了解。

‧經營人表示，依CVP之財務能力要參加35%上限權益應有問題。

‧委國政府重視 Paria地區天然氣之開發生產。
(3)Corocoro油田資產委員會
‧覆審在前一日召開之油田資產委員會議的主要論點。
．合作公司針對Corocoro油田開發案通過以下事項：(1)宣佈商業開發，(2)開發計畫，(3)與GOPE礦區聯合開發應採策略，(4)遵照礦區合約條款17.2，函CVP表示申請保留Corocoro天然氣權利，及(5)開發委員會提名和決策程序。

(4)探勘委員會報告
‧Dave Hanley簡報預定9/5召開探勘委員會議之內容。

‧經營人提出二套2003－2004年的鑽探遠景，其一是僅GOPW的鑽探及其可能的探勘預算，其次是假設成功讓入GOPE地區的GOPW/GOPE組合計畫。經營人告知詳細的簡報將在9/5探勘委員會會中舉行。

‧經營人提出之該委員會之職權未獲同意，因OPIC及Agip表示應比照其他委員會之方式。

(5)天然氣資產委員會報告
‧Conoco表示將遵照核准的預算，繼續執行天然氣開發可行性研究等工作。

‧Conoco並表示委國天然氣市場及管線研究實際上已完成。

‧經營人表示持續與CVP和MEM非正式討論有關Corocoro天然氣開發潛能及如何與整體的區域計畫配合等議題。

(6)鑽井
‧探勘井：經營人表示Corocoro第二期探勘井計畫係以2003年8月初開鑽為規劃基礎。規畫兩個情況，一為包括GOPE之探勘目標，另一為未包括GOPE之探勘目標。並致力策劃包括探勘及開發井合併鑽井承包合約，俾節省費用努力。

‧開發井：Corocoro油田初期規劃鑽13口井，暫定開鑽日期為2004年的第一季，將包括5口生產井，5口注水井，2口注氣井及1口廢棄處理井。目前規畫是以不同鑽機執行探勘和開發井。
(7)陸上基地

‧經營人表示，先前使用之Guiria陸上基地，目前已出現費用昂貴及勞工和當地人民潛在不安的問題。經營人目前正就Guiria、Cumana及Boca de Uracoa等三個地點做最後評定。

(8)生產操作計畫

‧經營人表示，本案生產操作計畫團隊已經成立並開始運作，目前團隊的主要目標是向FEED(前端工程設計)作出貢獻，發展本案所需的操作和維護系統，操作人員資格選擇、僱用及訓練。團隊並投入電子通訊計畫研究，生產駁船，控制室與住艙平台的設計及生產最佳流程設計等相關工作。

(9)財務委員會報告

‧經營人說明前一天召開的財務委員會的主要決議事項。

‧經營人提供辦理加值稅退稅進度及結果，並提供最新狀況有關申請免除第二探勘作業及開發作業加值稅之要件。

‧財務委員會同意2003年新的母公司管理費之分配處理程序。2001年聯合查帳之異議帳已有進展，並且期待在年底之前結束。

(10)Conoco與Phillips合併後Paria的組織計畫

‧Phillips的John Hennon將成為ConocoPhillips董事長而Jerome Auzenne為商業開發經理。此次母公司合併，Paria團隊並未受負面影響，且將有一些補充人員來自於Phillips。

‧依據新的Paria組織計畫，人員補充正積極進行中，Paria團隊預計將僱用多員當地人員及各種外籍專家。

(11)合作集團委員會(IC)之計畫

‧Glyn Jones說明提出在10月下旬至Utah野外旅行的細節，已經送至合作公司。Opic已有回應而Conoco 要求Agip在未來幾天內回應。

(三) Corocoro天然氣資產委員會會議( 8月29日)

1、委員會設立目的

‧此會議為天然氣資產委員會首次會議。Glyn Jones表示隨著Corocoro第一期油田開發，在時間上值得考慮天然氣儲量的實現價值，因此IC同意天然氣資產委員會的設立。

‧該委員會將規劃GOPW天然氣開發策略，並且管理未來Corocoro的天然氣開發與銷售。

2、工作執行狀況

‧天然氣管線建構可行性研究：由委內瑞拉承包者Penspen完成，此可行性研究包括天然氣運送目的地Caripito及Guiiria之管線路線選擇、管線大小、成本及施工排程估計等。

結論：從Corocoro油田區域至陸上地點Caripito，其管線建構困難且成本高，複雜程度包括舖設在環境敏感且列為保護區之紅樹林沼澤上，會帶來相關的風險。

‧Wood MacKenzie委國天然氣市場研究：

結論：

(1)委內瑞拉天然氣不足，Corocoro天然氣應具開發潛能。

(2)預計供應國內市場天然氣價格可能低於出口的價格。

(3) PDVSA在委國可能是最佳的天然氣顧客。PDVSA為維持最大的原油產出，注入天然氣大約有2BCFD，是委國現今供應量的1/3。

‧基本設施研究：此研究由SPS、Penspen及Conoco完成，並且規劃3個潛力的天然氣生產速率，100MMCFD、200 MMCFD及350 MMCFD。100MMCFD是假設僅有伴產氣生產，200 MMCFD，是伴產氣和游離氣，而350 MMCFD是假設有更多的天然氣被發現並開發，並且包括一個增加的天然氣壓縮平台。

評估中的市場銷售者包括(1)管線經由Rio San Juan至Punta de Mata進入國內的網路中；(2)管線至Guiria 的Mariscal Sucre LNG工廠；(3)管線至千里達轉經Atlantic LNG工廠或Phoenix Park天然氣處理廠；(4) 選擇壓縮天然氣出口，包含Williams公司的技術及船隊運送壓縮天然氣至美國市場。

初步結論：(1)完成上述的選擇，為第二期開發之一部分。(2)另國內銷售選擇至Punta de Mata應有問題，因為管線長度、位置及環境。(3)Guiria因LNG操作的時機有非常不確定性。(4)千里達則有商業性和政治性的困難。(5)將在下次會議報告完成研究結果，並涵蓋每一個選擇包括成本及商業觀點。

3、天然氣保留開發問題

‧法定的體制問題包括伴產氣－Conoco法律顧問Van Wageningen說明天然氣通知函，將依礦區合約17.2節規定送至CVP，宣佈目前在Corocoro之天然氣為非商業性的，將保留權利談判一新的礦區合約，以達包括所有的天然氣、伴產氣及非伴產氣之商業開發。追求的條件包括天然氣法律的會計條件，20%的權利金和34%的稅額及自由進入市場的天然氣。在討論中注意到談判天然氣合約的過程可能是漫長的，並且會被高度政治性處理。

4、天然氣探勘潛能

‧Dave Hanley報告天然氣探勘潛能，確認五個主要的探勘目標，包含可能3.8TCF的非風險的伴產氣及非伴產氣。另外，Punta Sur East的構造可能更進一步有天然氣的潛能，現在正進行工作。確認在GOPW相關的天然氣探勘目標及好景區的振幅異常，包括Roncador和Jurel，具無風險的GIP約1-2TCF。

三、結論及建議

(一)Corocoro油田於1999年開始鑽探第一口井Corocoro 1X成功後，並經四口井佐證成功，經蘊藏量及經濟效益評估後決定宣佈商業開發及提交開發計畫，原定9月4日要遞送宣佈商業開發之信函，由於CVP正尋求其內部的預審，而在有關Corocoro油田開發資料正式遞送至管理公司董事會之前，希望能得到PDVSA董事會的一致意見，因此Conoco建議延後宣佈，但日期不會晚於2002年11月4日。

(二)宣佈商業開發後90天內，要正式提交開發計畫至管理公司董事會經其批准，然後再提交至控制委員會(Control committee)核准。

(三)合作公司針對Corocoro油田開發案通過以下事項：(1)宣佈商業開發，(2)開發計畫，(3)與GOPE礦區聯合開發應採策略(詳如附件一)，(4)遵照礦區合約條款17.2，函CVP表示申請保留Corocoro天然氣權利，及(5)開發委員會提名和決策程序(詳如附件二)。並整理本礦區各階層委員會職掌，如附件三。

(四)經營人與GOPE擁有者談判聯合開發合約時，要遵循” 聯合開發七原則” ，也提議與PVSA之法定和其他代表開非正式會議，並且為建議的聯合開發原則開始尋求支持。

(五)有關天然氣通知函將依礦區合約17.2節規定送至CVP，宣佈目前在Corocoro之天然氣為非商業性的，將保留權利談判一新的礦區合約，以達包括所有的天然氣、伴產氣及非伴產氣之商業開發。建議在宣佈Corocoro油田商業開發之前一天送出。

(六)設立各委員會的目的是將其視為討論會，並能將Corocoro油田的關鍵點作詳細的討論，其委員會管理階層如附件三。。

(七)知道PDVSA被運用作為委國政府的現金來源，因此 CVP之財務能力要參加35%的上限權益應有問題。

(八)進入開發階段就是為過去探勘結果實現價值的開始，由於經營人為國際知名且管理健全之油公司，對油田的各項評估，開發計畫的各項細節，談判的角度及立場，及努力以赴的態度都值得本公司學習與效法。

(九)冀望未來Corocoro油田正式進入開發生產及成功讓入東帕里亞礦區權益，業務量增加後，建議本公司派遣技術團隊進駐該國與經營人同步進行評估資料及研究，並互相切磋及學習大油公司優點，俾提昇本公司對中大型油田開發生產經營之能力。

附件一：聯合開發原則之內容敘述如下

1、GOPE的擁有者只能參加合併的Corocoro油田開發

GOPE的擁有者應只能分享與GOPW合併的油田開發，但不分享未來在Corocoro的天然氣開發，因為僅有存在地層中的油相延伸至GOPE。

2、建立參加者的最初百分比，不需要在未來重新決定

Corocoro的原油原地蘊藏在GOPE的百分比，經過對已存在資料的完整的技術性報告，並且經由Conoco及GOPW的伙伴們的解釋，GOPE的擁有者將會同意。資料將提供給GOPE的擁有者，假如需要設備的技術性覆審及充分時間讓第三者技術覆審，則預計9月提交開發計畫之前來覆審。在由經營人向GOPE的擁有者作初期的技術報告的30天內，GOPW和GOPE兩集團將尋求在OOIP(原始原油原地蘊藏)的百分比達到同意。假如在此期間內合約不能完成，則集團將接觸一國際油層工程公司尋求其協助，讓對方能同意最後的決定。合併的Corocoro油田原油原地蘊藏分配至GOPE的百分比應被同意，並且在開發之前固定百分比，及百分比不應受到未來的情況而重新決定。Conoco的OOIP估計其百分比的範圍在1.2% ~4.9%。

3、GOPE的擁有者支付探勘補償購買價格

GOPE的擁有者應支付GOPW集團過去探勘及佐證費用的比率，其比率為關於Corocoro油田發現區，相關的OOIP所談判的百分比，現今預估其費用總計大約164百萬美金，不含紅利或大約5至8百萬美金(將經由CVP的back-in而減少)。付款應使用美元並由Conoco指定收款銀行，在開發計畫經由Control Committee核准的5天內付款。有上述的付款才給予GOPE的擁有者有權利加入合併的Corocoro油田開發計畫。

4、GOPE的擁有者支付其參加百分比的開發投資額

GOPE的擁有者應支付其參加百分比而分攤的開發投資的支出，如同GOPW伙伴的花費，並且應被提供相同的預付款預算、AFE及Cash Call的通知函，視同GOPW的伙伴，依照進入GOPW和GOPE兩集團之間的礦區合併合約。

5、GOPE有權取得資料及參加會議作為無投票權的伙伴

給GOPE的通知函應遵循所同意的礦區合併合約(UA)。GOPE的擁有者應被邀請參加開發委員會會議(DCM)，但其得到的小權益，應有觀察員身分，而不應有決策或投票的資格。一旦GOPW伙伴核准AFE或預算，接著向GOPE Cash Call是結合在一起的，並且礦區合併合約的不履行規定和其他條件應運用。預估的第一期和第二期投資報告因資訊的目的，作為礦區合併合約的附件。對GOPE的第一期投資額為25百萬美元，第二期為25~35百萬美元。

6、GOPW經營人決定和分配GOPE所分享的操作利潤

根據達成的產量GOPW經營人應支付所有集團的權利金，並且決定相關的百分比分享操作利潤(權利金、操作支出、折舊及攤銷之後)，可分配至GOPE的擁有者。像此分享的操作利潤應支付給GOPE的擁有者，其將對相關的政府利潤稅(PEG)的計算負責及根據GOPE礦區合約來支付，和提出自己本身的稅款申報表，使用的資訊由GOPW的經營人提供。GOPE應有查帳(經由第三者)和仲裁的權利，及視同GOPW的伙伴們，在相同的慣例及時間體制下指揮任何的查帳。

7、GOPE宣佈商業開發及公佈開發計畫

當GOPW的投資者公佈其商業開發的宣佈，在同時有關於Corocoro發現區屬GOPE的的部分，GOPE的投資者將公佈其商業開發的宣佈。在宣佈商業開發的90天內，GOPE的投資者將提交Corocoro開發計畫的副本至管理公司董事會；但不管怎麼樣，其時間要與GOPW投資者提交Corocoro開發計畫至管理公司董事會相一致。對GOPW和GOPE的投資者在相同時間也應提交Corocoro開發計畫的副本至其個別的Control Committee，為了得到其個別的核准，在CVP公司同意的時間儘可能在時間上接近。對GOPW和GOPE兩者的投資者，在彼此好的信心下應維持公開的溝通及合作，而促進適時的往前走。

附件二：礦區合約”Annex K”(開發委員會提名和決策程序)之內容如下

代表：每一投資集團成員應有權利指定一位主要委員進入開發委員會，及一位代理委員在主要委員缺席時代理；兩位委員都不能參加時可書面授權代表團或代理人，並且有投票權。提名主要委員和代理人應以書面送達主席，每一投資集團可以更換其主要委員或代理委員，並且經由書面信函指定替換之人選送至主席。

投票權：對相關特定的發現區和開發區的相關事務，每一投資集團成員應有投票權，其投票權與集團成員參加礦區的權益比成適當比例。

主席：經營人之代表為當然之主席，當主席缺席時，主席的代理人應主持會議。主席應有能力準備會議議程、主持會議和宣佈休會，及隨後的會議議程項目及其他提議的所有結論。主席應包括任何委員在開會日期至少之前七天用書面提出的任何附加的項目，及應提供附加的項目的書面通知給所有委員，並且在兩個工作天內收到。
會議：開發委員會的會議應每季召開，日期由上次參加會議之委員決定之或由委員們及主席決定不開。依據任何委員的要求召開特別會議，至少前10天書面通知給委員們(除非此通知是棄權)包括所提之議程。有效決定的法定人數應是委員們的多數決投票。除非在決定中要求大多數決核准，如以下說明在此例子決定有效的法定人數應是委員們的66-2/3%的大多數決投票(在有關的會議不經由交付僅對出席的委員總計)，包括CVP的委員。在會議的投票計算應以書面紀錄，並且在會議宣佈散會之前由委員們簽署。

會議記錄：主席應對所有討論、提案、獲得之結論及由此所產生之結果完成精確且充分的會議記錄。會議記錄的書面草稿會後15天內送至每位委員。委員們有15天覆審、書面寫下評論及同意。在上述所說的15天的期間，在會議記錄的草稿上沒有提交書面的評論或同意，應被認為是贊同會議記錄草稿。假如有兩位委員以上挑戰會議記錄的正確性，除了投票紀錄不遵從其挑戰或改變，其部分會議記錄應可被修改。
多數決：開發委員會的所有決定，在任何會議以委員本人或代理人出席，採多數決的投票權，除非這些決定要求大多數決，如下列說明。
大多數決：下列決定應要求委員們至少66-2/3%的投票贊成(在有關的會議不經由交付僅對出席的委員總計)：

‧核准年度預算及其中的文件修正。

‧核准年度工作計劃及其中的文件修正。

‧核准在會計程序有規定或相關的AFE的類別含有總支出超過美金100萬元或與其相當之其他幣值之AFE (或相關的發現區可能由開發委員會委員們批准的其他門檻限制，其對有關的開發區以多數決投票，包括由CVP指定的委員)。開發委員會委員們特別對包括合約的價值大於500萬美金應被認為批准這類合約的取得同時也批准AFE，其經由礦區合約的條款4.4(a)(3)的要求。

‧批准臨時費用條款的的任何預算，如下列所說明的” 臨時費用條款”
‧批准任何文件修正以決定週期性銷售數量的機制或從任何發現區的相關開發區之生產招標程序，如在合約條款19.4之說明。

‧批准未列在會計程序2.1.1條款的任何Cash Call。

‧批准遵照會計程序2.1.5條款，經由集團成員代替現金而用現物的捐助，包括此類捐助的價值或此類捐助的指導手冊。

‧批准Cash Call程序的任何改變，其說明在會計程序2.2條款。 

‧批准遵照會計程序5.14條款，沒有列在會計程序5.1至5.13條款的支出或支出的類型。

對提名和決策程序之修正：任何對提名和決策程序之修正，應要求開發委員會的所有委員或其代理人的批准。

延期決定：在任何會議經由任何集團成員之提案的相關任何決定，因為更多的考慮而可能經由其他委員們延期，但不超過15天的期間，在最後應可採用電話會議投票或改為經由書面投票。

利益衝突與子公司合約：執行、修改或終止任何合約、或其他安排對購買、銷售、租賃或其他所得、處分或物品管理、或相關的開發服務、由或對經營人(其他同樣有能力者)，參加的投資者、CVP或任何他們的個別的子公司，包含總支出超過100萬美元或其相當者，應要求開發委員會的批准。經營人的代表、相關的參加投資者或CVP，看情況不應有投票的權利，而應計算決定是否要求完成多數決或具法定人數之出席，或參加有關這類合約的協調或其他安排。假如合約或其他安排包含總支出超過100萬美或其他幣值相當者，包含所有的經營人、參加投資者和CVP、或他們的個別的子公司，則此類合約或安排應要求無異議通過，並且所有代表可參加協議及應計算決定是否具法定人數之出席。

為了消除疑慮，經營人應有權限運用其子公司進入服務合約，為了促進開發計畫，只要這類服務合約的成本被反應在工作計劃及其預算中，便不需要尋求開發委員會的同意。假如超過而無法反應在工作計劃及其預算時，對於其子公司任何額外的服務合約，經營人應得到開發委員會的同意。

開發資金：假如它是下列情況雖沒有開發委員會的決定仍是有效的，不需要CVP代表的同意：

‧要求CVP出資金分攤開發支出，由在此開發區之CVP的參加權益的比例支出；或

‧要求CVP出資金支付沒有被反應在已批准的開發計畫，已批准的年度預算或其修正案，或建立在以下的”臨時費用規定”之文件說明的合理的臨時費用規定，或在緊急情況的需要，為了生命、健康、安全或環境的保存之任何開發支出。

臨時費用規定：因支出超過某數量時，如在任何年度預算經由更為合理的臨時費用的說明，或超出規定如操作合約6.3.2條款的說明，年度預算的修正案應被要求。 

代理人；經由書面同意協議電話會議活動：任何開發委員會的委員可經由電話會議參加會議。開發委員會可作出決定不需要經由委員們簽署書面同意，以持有足夠的比例的投票權，贊同在會中的相關事項。只要經由書面同意的這類行動的通知，在決定變成有效力的日期之前，至少前10天應被送至所有委員們。

經由書面聯繫的會議：代替上述會議，任何委員可提交任何要經開發委員會多數決的提案，給予每一委員正式的書面通知(如在操作合約的說明)說明提案的提交。每一位委員應傳達其投票決定，經由正式的通知函送至經營人，並且其他的委員們在下列期間之一，當接到提案之後：(1)48小時，在操作的例子包含位在開發區中鑽井平台的使用。(2)10天，在所有其他提案的例子。在所有其他提案的例子，在以上第(2)項，任何委員可經由正式的通知函送至其他委員們，在接到提案的5天期間，要求提案被決定，經由電話會議比經由書面聯繫的為佳。經營人應通知委員們投票結果，任何委員沒有及時傳達其投票決定，應被認為有投票給上述提案的贊成方。

經營人的權利與角色相對於開發委員會：在礦區合約條款13.1的認知下，當開發委員會已核准年度工作計劃和預算或AFE，看情況經營人應有權利和義務，作為經營人在上述的核准和開發的基礎上，處理計畫及執行所有核准的活動。開發委員會或其委員們，個別或集體地，不應有授權至監督、挑戰、投票、贊成或反對經營人的計畫或執行其所核准的每日活動，除非在操作合約或礦區合約有提供之外。

下屬委員會：開發委員會在任何時間可建立下屬委員會，更詳細談論任何主題，其是為了向開發委員會提出建議。

附件三：GOPW管理階層圖
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Financial SubComm.


(財務委員會)





Investors Committee(合作公司委員會)


(Investors Participation Agreement參與合約)





Explor. SubComm.


(探勘委員會)





Oil Asset SubComm.


(油田資產委員會)





Gas Asset SubComm.


(天然氣資產委員會)





Financial SubComm.


(財務委員會)





．CVP有2位委員，合作公司有2位委員。


．會前15天發會議通知，會後15天之前出報告


．核准開發計畫。





．CVP有2位委員，合作公司有3位委員。


．每季開會，會前15天發會議通知。


．核准開發計畫的技術觀點或其修正案，採多數決。





．每個開發集團成員有一位委員(合作集團+CVP)


．每季開會，特別會議則前10天發會議通知。


．對AFE大於1百萬美元、年度預算及工作計劃、PSQ原油市場的改變、臨時事件的預算，採66.7%的大多數決。





．合作集團3個成員，各有一位委員。


．每季開會，由經營人21天前通知；其他會議則15天。


．在控制委員會、管理公司董事會、開發委員會會議之前，決定合作公司的一般性地位。


．對宣佈商業開發函、開發計畫、增加20%預算、額外支出，需75%出席且採無異議之一致決。





註：


1、此圖由礦區合約、參與合約及將簽署之開發集團合約所建立。


2、在每季開發委員會會議之前，在合作公司委員會要先得到同意。


3、在開發委員會的下屬委員會在開會之前，在合作公司委員會的相同四個下屬委員會要先開會。





Development Committee(開發委員會)


 (Consortium Agreement開發集團合約)
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