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壹、前言
公共藝術是一種將藝術概念和民眾的共同生活空間結合在一起的藝術活動。換言之，是以藝術家所製作的作品來裝飾屬於共有的環境或景觀，藉以提昇，陶治或豐富人類的『心靈』。公共藝術品的設置可以塑造出城鄉新的意象，提昇環境品質，改變城鄉的視覺景觀。藉由藝術家參與設計，從藝術品的觀點銓釋藝術與環境的關係，共同達成藝術生活化的境界。並且能透過民眾的參與，使民眾更容易親近藝術，提高對藝術的了解，進而增進民眾的美學素養。
簡單地說，「公共藝術是指設置於公共空間的藝術品」，文建會定的「公共藝術設置辦法」中，公共藝術則指「以繪畫、書法、攝影、雕塑、工藝等技法製作之平面或立體藝術品、紀念碑柱、水景、戶外家具、垂吊造形、裝置藝術及其他利用各種技法、媒材製作之藝術創作。」公共藝術有時候也可算是一種公共設施，這從公共家具、噴泉水景來看，格外容易明瞭。公共藝術亦與其它公共設施一樣，介入公共建築或公共工程越早越好，以免建造物完成之後還要一再修改。
前項所稱藝術品，係指以繪畫、書法、攝影、雕塑、工藝等技法製作之平面或立體藝術品、本條例第九條所稱藝術品，係指繪畫、書法、攝影、雕塑、工藝等技法製作之平面或立體藝術品、紀念碑柱、水景、戶外家具、垂吊造形、裝置藝術及其他利用各種技法、媒材製作之藝術創作。
前項藝術品應設置於可供不特定或特定多數人觀賞之建築物或建築基地適當地點。
台灣目前對於公共藝術的定義大致參考美國的做法，學者們的意見可歸納於下列數點： 

1. 公共藝術要具有永久性，公共藝術要提昇環境品質。 

2. 公共藝術必須由各種專業人士協同合作﹐雕塑不是公共藝術的主流。 

3. 公共藝術是民眾參與的藝術創作，公共藝術必須大眾能接受。 

4. 公共藝術要配合當地文化背景、自然環境、社會活動。

主張公共藝術必須專為基地而設計，“being and circumstance”一書的作者艾文(r. irwin)曾將公共藝術的公共性分成四個等級：

1. 支配基地的公共藝術（site-dominant public art）

2. 調整基地的公共藝術（site-adjusted public art）

3. 具基地特性的公共藝術（site-specific public art）

4. 因基地而存在的公共藝術（site-conditioned public art）

可知過去國外也曾經有過不專為基地設計的公共藝術，或者使用現成的作品作為公共藝術﹐此即site-dominant。另外﹐一般談公共藝術都僅注意site-specific﹐其實更重要的是site-conditioned。
目前全世界實行公共藝術的國家有法國、美國、義大利、瑞典、西德、挪威、荷蘭、瑞士、丹麥、日本，其中丹麥的比例高達建築經費的2%。

以本次考察的法國巴黎及馬賽市的經驗為例，法國實施公共藝術比台灣早了四十年以上。其傳統可以追溯至17世紀的戶外雕塑的設置，至於百分之一的公共藝術預算法案則是在1951年正式通過，當時是針對各級學校校舍的興建，1972-81年則漸漸擴大到各類公共建築物。「都市景觀與現代藝術－法國新興市鎮範例」一書提到，法國大約自1960年起實施所謂「1%法」，法國文化部規定籌建新建築時，必須從建築預算中保留1% 的金額﹐用在裝飾建築的美術製作。這個規定強化了國家對於藝術創作的補助與鼓勵，同時導出國家介入藝術創作的新問題。
最值得一探的是巴黎市之「衛城」，由巴黎市歷史軸現延伸出來，廣大的人工地盤，極度現代化的規劃與設計與巴黎市歷史文化截然不同，區內的「大拱門」更成為巴黎市新地標之一。大拱門高約一百公尺、寬一百六十公尺，外觀以玻璃表飾，在此一高達三十五層樓、充滿實驗性質的未來派（Futuristic）建築中，每天約有十五萬人川流不息在此區工作，還有約兩萬人居住其中。

新凱旋門廣場提供的遊憩區、花園及陳列近百件出自世界各地，包括藝術大師米羅等知名藝術家之手的公共藝術作品，在規劃之初即已整合納入計畫中，儼然成為巴黎人漫步、夢想以及涵蓋表現當代文化吸引力之所在。

參訪的過程中特別針對法國的兩座高鐵車站（亞維濃車站Avignon station和馬賽車站 Marseille station）的公共性建築物，包括車站主體、廣場以及其週邊轉乘設施、停車場等大型開放空間的規劃設計理念、造型意象進行詳細的研討；車站建築物的本身造型就是一種公共藝術，站區廣場內的植被、水景也就是地景藝術的呈現；這些公共藝術形成的軌跡、經驗與執行方式，是本次考察的方向與重點。

貳、計畫考察行程及重點

一、法國巴黎（Paris）
拜會隸屬SNCF之AREP工程顧間公司總經理Mr. Eric DUSSIOT及建築師Mr. MOUTARD探討SNCF鐵路車站之建築設計個案；並由其建築師Michel MAILLARD導覽參觀都市週邊主要的巴黎北站車站、拉德芳斯轉運車站、里昂車站等；

參觀體驗都市主要中心區之廣場與大型建築物之開放空間：包括艾非爾鐵塔週邊之戰神公園廣場、傷兵院、軍事博物館、聖路易教堂；位於協和廣場與凱旋門軸線上之香榭麗舍大道區林立多處雕塑、水景及小型廣場；西堤島之聖母院、司法大樓及古監獄；以及蒙馬特區之聖心堂、小丘廣場、蒙馬特達利美術館等。

二、法國馬賽（Marseille）

由AREP建築開發公司導覽考察聖查斯車站(SNCF – Saint Charles station)的規劃、設計與建設；並由Corinne建築師事務所之主持建築師Corinne Vezzoni et associes導覽參觀馬賽公寓作品；另拜會馬賽市都市發展委員會運輸部門(CUM)，研討馬賽地區運輸系統轉運中心的規劃。

三、法國亞維濃（Avignon）

由AREP工程顧間公司之建築師Michel MAILLARD導覽考察亞維濃車站(SNCF –  Avignon TGV Station)及其週邊轉乘設施、停車場等；並參觀體驗位於車站近郊舊城區之大型廣場的開放空間。

四、西班牙巴塞隆納（Barcelona）

參觀體驗都市主要中心區之廣場與大型建築物之開放空間：包括從加太隆尼亞廣場至哥倫布紀念碑的軸線朗布拉（ramblas）大道、西班牙村、聖家堂、畢卡索博物館，以及奧運體育館、奎爾公園等多處具有獨特與創新巧思的雕塑和地標。
參、考察內容

一、亞維濃車站（Avignon station）

該車站係由隸屬SNCF公司的AREP建築公司進行設計，該公司承攬二個與亞維濃車站規劃設計相關的合約，其中一個是SNCF委託的「車站設計合約」、另一個為市政府委託的「車站地區規劃設計合約」。其規劃設計範圍及程序，包括當地人口調查、都市文理、運量估算，乃至車站及其附近的商業大樓、旅館、圖書館等建物的設計等；

另一方面也同時須要整合不同業主、土地所有者當地建築師與地方代表規劃的意見，本規劃案協商耗費將近四年，主要是在路線定線、車站中心位置、運量、車站量體大小推估以及設施設備的預留等課題上，業主與建築師看法並不完全一致。但彼此間卻有強烈的共識，在方案一確定後便開始著手施工，對於經費分擔、權益分配等則在工程進行期間才開始協商討論；由於當時建造的雛形和遠景已逐漸浮現，其協議過程便較容易達成共識，且此種作業模式也不致影響工程進度，建造期約兩年即告完成。以下分項說明該車站的設計概要：

1. （一）設計構想

1.在行經亞維濃皇宮大約二公里後；TGV列車在離地七公尺的高度抵達Courtine半島。在軌道層以下的位置，設置一土方堆置的台地。

2.這個車站位於兩列蓧懸木和柏樹的樹叢間，具有阻擋強風的作用。

3.除臨站區北側所設置的離站服務設施外，轉乘設施區設於南端；車站的週邊的環狀道路提供通往停車場、以及與車站到離站大廳的連繫功能。

4.北側的月台長的玻璃屏幕遮擋西北方向乾冷的強風；另一側，穿堂空間涵蓋了一半的月台，則以嵌玻璃的立面保護旅客。

5.相對於Durance河流處，有著高聳的凸窗，以及向上隆起的石材建築外牆，提供了旅客遮陽的屏障。而軌道的曲線線型和這個隆起的殼形石材外牆，共同圍塑出一個獨特的穿堂空間。

6.這種將車站至於自然環境中的設計決策，將被當作一種都市週邊地區設計的模式，並提供林蔭大道及廣場以連接車站與都市。
2. （二）基地區位及特性
圖1 亞維農車站基地位於兩河交界處

該基地區位距離舊城的車程約需五至十分鐘，月台一端的延伸線是在Rhone和Durance兩條河流匯集處；由於基地地下水很多，設計之初便捨棄大量開挖地下室，僅局部開挖作為空調機械設備空間，因此將大量停車場需求配置於地面廣場週邊。
圖2 車站基地配置圖

圖3車站通往地面停車場坡道

3. （三）造型意象

該車站造型的意象是”Like a train”，取自於宗教教皇宮廷屋頂的造型。建築物外牆以明亮的玻璃模矩塊狀構築，每一個模矩單元約十公分的伸縮縫隔開；且為因應路線線型和地形的變化，以電腦詳細計算微量尺寸以符合屋頂及牆面整體的線型，按照曲率切割調整每片玻璃窗的形狀和大小；牆面窗戶都是採用固定形式，屋頂部分才有可打開的單元，作為萬一發生火災時對外自然通風的路徑。
圖4車站牆面窗戶曲率與線型
圖5車站的戶外月台區

車站月台的設計型式，是另一個值得探討的課題，因為當地北側風雪較大，因此將辦公區及售票區的主體建物配置於南側，同時將北側往巴黎方向的月台區分為兩部分；為避免旅客受天候影響約三分之二面積設於室內，有寬敞的等候區及木質座椅、以及明確的標示系統，讓旅客有充足的緩衝時間辨識來車時刻和所搭乘車廂的位置，而且只須要在列車到達三至五分鐘前緩慢向戶外移動即可順利搭乘；另外在軌道對側是往馬賽方向的月台，由於該方向運量很小，因此只設計開放的戶外月台供旅客使用。

4. （四）車站運量及空間設備需求

車站開始營運十一個月以後，運量便從一百七十萬直接增加到二百二十萬人次。目前SNCF的辦公室、中央控制中心及簡餐店、小型販賣商店、展示通廊等均設於室內月台區的底層，沿著等候區線狀配置排列；隨行導覽的建築師，在參訪過程中不斷強調車站量體於規劃之初一直是相當引起爭議的課題，當時書報店也正在進行擴充工程；因此，未來站體空間恐將不敷使用，應該是這個車站最大的隱憂。

圖6 地面停車場區

圖7  出租停車場區

在車站的南、北兩側各有一處平面停車場的規劃，目前已由總共八百個停車位增設到一千八百個停車位，其中原五十個停車位規劃作為定期出租的停車區，附近許多有錢人經常搭乘TGV往返亞維農與其他城市間，再利用車站停車區駕駛私人汽車回到市區住所只須花費十分鐘左右，使得這種產品十分搶手，目前已經增設至一百一十個停車位；依據AREP公司的建築師稱，當地很多人們早已捨棄駕駛長途的私人汽車或是搭乘飛機，而逐漸習慣於乘坐TGV的便利與舒適感。它們已經開始因應規劃興建立體式停車場，以供應急速增加的旅客量及停車需求。

5. （五）車站廣場景觀與公共藝術
廣場的入口軸線上是一個造景的植生水池，軸線端點與舊城區的皇宮相對，設立一處象徵的大門（GATA），整個車站以「Green house」的設計手法與大自然融合；廣場側有八個汽車租賃公司，另外一側也正在規劃增設中，對於喜好到此處觀光的訪客使用洽租十分便利。
圖8  廣場的入口軸線上的造景水池（向車站方向）

圖9  廣場的入口軸線上的造景水池（向舊城區方向）

圖10 車站通廊上之公共藝術石材雕塑
除了車站站體本身巷一座大型公共藝術雕塑之外，車站站體內另有一公共藝術的石材雕塑，是基地開挖時所挖掘的石塊，設於通廊的一端，附近並設置若干木質的休憩等候座椅；該區域也同時作為展示畫廊之用。 

圖11 公共藝術石材雕塑的大樣

二、馬賽聖查爾車站 （Marseille Saint-Charlesn station）

圖12 聖查爾車站鳥瞰照片

馬賽聖查爾車站是馬賽市的主要車站，月台及入口大廳區約於一百年前開始興建，採斜屋頂挑高方式建造，屬於典型法國老站（端末站）配置型態。車站正前方為一大型草坪廣場及計程車臨時停靠區，站體兩側分別為計程車排班區集中長途巴士轉乘區。

圖13 聖查爾車站規劃與都市紋理

車站地面層共配置8月台14股道，其中4月台8股道供TGV車輛停靠，另4個月台為區域性普通列車停靠；地下層除整合建造二線的Metro外，同時亦建造約四層樓的地下立體停車場（約八百至一千二百個停車位）。

圖14 聖查爾車站機能分析圖

該市政當局為因應旅客的大幅成長，目前正由SNCF負責興建左側大樓，以提供旅客轉乘等候的空間，其上方並可作為對外出租之辦公、商業空間。值得一提的是大樓位於La Post 郵局的古老建築物旁，該古蹟建物已被列入整體規劃的保存計畫中，其興建的基地分別屬於SNCF、La Post 郵局以及馬賽市政府所有。

聖查爾車站正向立面

聖查爾車站側向立面

在考察訪談過程中特別詢問有關如何取得不同單位之土地使用權同意書乙節，該政府之作業模式一向採相互配合協調的方式，往往在規劃一開始就會先提供同意書讓工程得以先開始進行，然後在漫長的工程進行中，出資者、擁有土地的所有者也已逐漸看到清楚的藍圖，各方再就合理的經費分擔比例、建物分配比例等慢慢協商討論，取得共生共贏的合作模式。

三、巴黎拉德芳斯區（Paris La Defense Area）
1958年巴黎嚴重缺乏商務空間，政府決定開始二十世紀後半期最廣博的都市計畫行動，以滿足首都巴黎的商務辦公空間。EPAD（拉德芳斯區域開發公司Public Establishment for The Development of La Defense Region的縮寫，）於1958年9月9日成立，為了開發位於首都西端，包括Courbevoie、Manterra及Puteaux三個鎮面積750公頃土地（約1,850英畝） EPAD受理組成團隊執行此一偉大的任務，並且成功地達成。
圖15 拉德芳斯規劃分區圖
圖16  拉德芳斯全區建築物配置示意圖

拉德芳斯特區的規劃靈感出自於柯比意（Le Corbusier）的雅典憲章（Athens Charter）---"人車分道。雖然經歷各種政治及經濟的苦難及考驗，EPAD一直秉持原有的規劃理念--在合理密度下的辦公大樓及住宅都圍繞著寬大的人行廣場而建。在廣場的地下層則規劃為車站、商場、人行步道與停車場，另外1970年2月地鐵由拉德芳斯與Etoile(新凱旋門區)連結，兩地交通時間不到5分鐘，因此地鐵站四周形成小型的購物中心，以滿足此地區1萬2,000多名上班族所需，並且由SNCF車站有多線公車通往基地中央的許多大樓；再與端點的凱旋門（Arc de Triomple ）連結，剛開始新凱旋門雖然僅是商業中心，現在也成為與觀光的結合體；從位於頂層的瞭望區遠眺巴黎，將會發現一個全新的而且變化萬千的巴黎風貌。
圖17  拉德芳斯全區鳥瞰

圖18 由新凱旋門瞭望拉德芳斯軸線區

6. 【震撼的建築】

拉德芳斯區的成功很快地就展現出來，因為想在巴黎西側新開發區建立新總部的需求大量增加，正巧這一時期是辦公空間市場的黃金時代，造成拉德芳斯特區出現許多巨大建築案，每一個案子都包含好幾棟建築物，又屬於單一業主。 

圖19 新凱旋門及CNIT前廣場

拉德芳斯特區如今成為第三波國際公司總部的所在地，包括1983年的IBM歐洲總部、全錄公司總部、EIf總部。新功能的建築也陸續出現，旅館有Sofitel、Novotel、Ibis等、CNIT與Infomart的更新、Imax娛樂中心的圓頂…等一再顯示如展示及博覽會之新功能建築的需要，此外，工程與顧問公司亦出現並快速成長。拉德芳斯特區兩幢具紀念象徵的建築。 

第一幢就是法國國家工業技術中心CNIT,1958年和EPAD同時誕生，是拉德芳斯區最早的建築，設計者是Camelot de Mailly & Zehrfuss，他們成功地創出一個只有三個支撐點、每邊長218公尺的拱行建築，頂下所涵蓋的面積可把協和廣場罩住綽綽有餘。

圖20 新凱旋門右側的國家工業技術中心CNIT

第二幢就是新凱旋門(The Grande Arche)，設計者是丹麥建築師Johan Otto von Spreckelsen－哥本哈根皇家藝術學院教授，最後實際執行完成的建築師為保羅安德赫的建築師為保羅．安德賀（Paul Andreu），這幢建築物沒有「基座」，基座座落在平均排列的十二根基樁上面，完成之日無數的批評與讚美交織，如今這幢令人震撼的建築始終聳立在拉德芳斯特區的焦點，服膺商務生命的需要。

圖21 新凱旋門

以其獨特的簡單線條與中空立方體的設計，不僅為巨大的高塔建築建構而成的景色注入和諧力與凝聚力的美感，更使得它在眾多作品中脫穎而出，贏得法國密特朗之青睬而雀屏中選。

圖22新凱旋門懸吊的大型帆布

這個拱門是一座以三度空間挖空的立方體，由懸吊的行架撐起飄附著一朵象徵「雲」的白色帆布，中空部分寬七十公尺、高九十公尺，相當於香榭里榭大道（Avenue des Champs-Elysees）的寬度，並可將整個聖母院（包括其尖塔的部分）容納其中。按原建築師的規劃意念，大拱門示給世界開了一道「窗」，它正面的立牆上寫道：

設想一個敞開的立方體

Idea, An Open Cube 

一個面向世界的窗口
A Window To The World

它是希望的象徵
A Symbol Of Hope

未來
For The Future

人們將在此自由的相會
That All Men Can Meet Freely
7. 【獨特的運輸規劃】

1970年起區域快速鐵路(Regional Express Train簡稱RER)完成連結拉德芳斯特區與凱旋門地區，車程只要五分鐘，拉德芳斯特區共有18線公車、兩條鐵路、l號地下鐵的終點站、電車連接Val de Seine和Hauts de Seibe 商務中心。使大巴黎地區的運輸服務有著革命性的改變，並促使拉德芳斯特區的發展勇往直前。

有了巴黎公共運輸系統(Paris Public Transport System簡稱PATP)、法國鐵路(France Railways簡稱SNCF，使EPAD結合地方政府共同努力協助拉德芳斯特區順利地跨入21世紀。這樣多面的運輸服務使得每天輸送35萬人次的通勤者既方便又滿意。因此超過8成的人來拉德芳斯特區都利用公共運輸系統。

雖然如何設置新路線的可能性研究一直持續進行，但對駕車者的規劃並未忽視，拉德芳斯特別設置了鄰近個別目的地約2萬6,000個地下停車位、道路指標。從外環道開始清晰地引導駕駛人出入有數字編號的停車場，區內的道路網規劃則有A14及A86號道路。
8. 【精湛的藝術足跡】
拉德芳斯特區內除了CNIT及新凱旋門吸引了無數觀光客外，同時也讚賞EPAD設計公共空間上的藝術造詣，有如一座現代雕塑的露天博物館。多年來60幾件作品展示都出自藝術家之手，包括米羅(Miro)、Calper、Agam、Cesar等。而絕大多數的藝術家都和建築師及工程師密切配合，以確信設計作品都與場所完全和諧，使得拉德芳斯特區成為一個舉行慶典的最佳場所。簡述廣場上的當代雕刻作品如下：
· 巨人（Joan Miro 米羅）

· 怪物（Raymond Moretti莫雷第）
· 紀念碑（Louis Ernest Barrias 巴里亞斯）

· 雕刻牆（Guiro基荷）

· 水池（Takis）
· 換氣通風管（Raymond Moretti莫雷第）
· 大蟒蛇（Allaud）

· Two Fantasy Figures（Joan Miro 米羅）
圖23 Takis' Pool 

圖24 Takis' Pool 
本座Takis' Pool(1988)興建於1988年佔地2600㎡位於巴黎大軸線延伸至拉德豐斯之主要入口處，共有49座3.5m至9m高的燈具，由於拉德豐斯地區完全將地面留設為人行廣場，所有交通（包括各類車道、鐵路、快速道路等）在進入本地區時完全進入地下，這件作品所要表達的，正是這個地點的特殊交通背景，交錯閃爍著的交通號誌在水池倒影中，就像是呼應著地下的複雜交通。

圖25 MORETTI換氣通風管

這是一個高達32公尺的超大的換氣通風管，藝術家MORETTI成功地將令人嫌惡的換氣設備變不見，他用672個直徑2-30公分不等的玻璃纖維管子環繞此一巨型通風管，以19種繽紛色彩繪他們；整體造型像是四周高樓的其中一棟，通風管消失了，多了一棟圓形大樓。

圖26 The Serpent 
因民風之不同，本件作品位於拉德豐斯西南邊集合住宅群的中庭公園裡，運用大莽蛇律動沈潛的姿態，在社區公園兒童遊戲場的沙坑中創造豐富的姿態，可供小朋友攀爬遊戲。
作品之材料非常單純，主要運用磁磚馬賽克表現莽蛇的鱗片，相當寫實而逼真。只是，因民風之不同，這件作品對本地人而言恐怕將引起爭議。
圖27 Two Fantasy Figures
以米羅的作品放大而成的公共藝術，抽象中帶點具象的造型，配上彩度極高的色彩，樹立在寬闊的廣場上，有足夠的前景，再襯上單純潔淨的背景（無論是白色的建築物，或是藍藍的天空），視覺效果相當好。唯此種強調鮮豔色彩，以聚酯上漆之作品，一旦褪色則效果將大打折扣，保養與維護相當重要。

四、巴黎夏佑區凱旋門

另與拉德芳斯區在同一條東西軸線上，相距約5公里處的凱旋門也是另一項公共藝術的代表作；矗立於巴黎市中心戴高樂廣場（又名明星廣場）中央，是世界上最大的一座凱旋門。它是拿破侖為紀念1805年打敗俄奧聯軍於1806年下令修建的，拿破侖被推翻後，工程一度終止，波旁王朝被推翻後又重新復工，至1836年全部竣工，設計人為J.F.查爾格林（1739-1811）。

圖28 凱旋門

凱旋門高49.54公尺，寬44.82公尺，厚22.21公尺，門楣30面盾牌上都科畫有一場勝利戰役的名稱，四面有券門，中央券門高36.6公尺，寬14.6公尺，東側的簷壁裝飾描述法軍出征情形，西側則描述其凱旋而歸的故事。在凱旋門兩面門墩的牆面上，有四組以戰爭為題材的大型浮雕，是屬於新古典主義些許浪漫色彩的經典之作：“馬賽區”、“1810年的勝利”、“和平”和“抵抗” ，其中有些人物高達五六米﹔凱旋門正對香榭麗舍大街的一面是1920年11月11日設立的無名戰士墓；凱旋門的上部是一個博物館，陳列著反映拿破侖生平事跡的文獻資料。從凱旋門頂上可看到巴黎市最重要的軸線－香榭大道，以及以凱旋門為中心向四面八方呈放射狀伸展的十二條大道，其中有些以法國重要軍隊將領命名，諸如馬梭大道及佛許大道等。

五、香榭麗舍區及協和廣場

香榭大道早在1667年即起興建，當時造園家勒諾特為了拓展杜勒花園的視野而規劃了這條林蔭大道，從協和廣場到香榭麗舍圓環間的花園，自1838年建築師規劃以來幾乎沒有改變，大小皇宮座落於街道兩側，從克里梭廣場往傷兵院方向眺望，即可見到優雅的亞歷山大三世橋，此橋共有四根巨柱固定橋墩，為避免橋身遮蔽了香榭大道擊傷兵院紀念館的整體景觀，以設計精密的單跨距承載巨大的橋體拱圈，甚為富麗壯觀。

圖29 亞歷山大三世橋及廣場

圖30 亞歷山大三世橋墩細部

協和廣場共佔地8公頃，位於巴黎市中心圖勒里花園及香榭大道之間，該地區最早是展示路易十五國王雕像的廣場，是18世紀中期布里葉設計的作品，將這裡闢成一個開放式的八角形廣場，後來重新命名為協和廣場。

19世紀擴建時於廣場上矗立起一座來自埃及如克梭神殿33世紀的古方尖石碑，高二十三公尺，原是埃及路瑟爾的拉西美斯二世墳上的裝飾品，另有2座噴泉以及置於八個角落代表法國八大城市的雕像。

欣賞協和廣場的最好地方是站在方尖碑處，東往羅浮宮看有小凱旋門、貝聿銘的金字塔，南北向則有馬德蘭教堂與國會相對峙，西向香榭麗舍大道則有大凱旋門。法國國王路易十六二世於1793年在此備送上斷頭台，每到傍晚時分巴黎市街的街燈點起，整個協和廣場沉浸在如夢似幻的情境中，為巴黎著名的街景之一。

圖31 協和廣場的方尖碑         圖32 方尖碑的夜景

六、巴黎西提島聖母院
1163-1250年，法蘭西早期哥德建築的典型實例，它是法國建築史上的傑作，700餘年坐落在巴黎市中心賽納河中的小島上，是一座典型的哥德式教堂。建築的最大特點是高而尖，且由豎直的線條構成。正面有三重哥特式拱門，門上點著猶太和以色列的28位國王的全身像。院內外都裝飾著許多精美的雕刻：“欄杆上也分別飾有不同形象的魔鬼雕象，狀似奇禽異獸，據說這就是著名的“希魅爾”。

圖33 巴黎聖母院  向入口

圖34 遠眺巴黎聖母院圖         圖35 巴黎聖母院入口大門

圖36 巴黎聖母院西面與西向入口

圖37 聖母院西門正中的玫瑰窗

入口西向，前面廣場是市民的市集與節日活動中心，寬闊的廣場襯托出建築物的精緻與雄偉，廣場上有一座查理曼大帝（西元768年即位、西元800年封為皇帝）的雕像，廣場最前方坐落一座常80公尺的地下小教堂，期珍藏著比聖母院還早幾個世紀的高盧羅馬遺跡。沿聖母院左側至後方是一座以教皇命名的「若望二十三世廣場」，此處可清楚的見到精細的飛扶壁結構和雕刻；總主教所曾設於此處，於西元1831年暴動後被毀，後來一位巴黎市市長韓布托將這塊地買下，改建為公園；並於1845年餘廣場中央加蓋了哥德風格的「聖母泉」。

教堂平面寬約47公尺，深約125公尺，可容近萬人。東端有半圓形通廊。中廳很高，是側廊（高約9公尺）的三倍半。結構用柱墩承重，使柱墩之間可以全部開窗，並有尖券六分拱頂，飛扶壁等。正面是一對高約60公尺的塔樓，粗壯的墩子把立面縱分為三段，兩條水平向的雕飾又把三段連繫系起來，經由西北角隅385階的登塔石階，可見塔頂的吐火獸簷槽與簷槽排水口，是一項公共藝術雕塑的經典之作；兩塔正中的玫瑰窗（直徑13公尺）、尖券形窗，以及到處可見的垂直線條與小尖塔裝飾都是哥德建築的特色。這對塔樓與高達90公尺的尖塔，使遠近市民在狹窄的城市街道上舉目可見。

圖38 聖母院的南向立面               圖39 聖母院的飛扶壁

圖40 自聖母院塔頂眺望西向入口廣場
圖41 聖母院的尖塔裝飾            圖42 聖母院的尖塔裝飾

圖43 聖母院南側之若望三世廣場         圖44 廣場上的聖母泉
七、賽那河右岸的廣場空間

在巴黎市都市空間裏有許多公共性的廣場空間，有些是位於交通節點的開放空間，以拉丁區的聖米歇爾廣場、賽那河右岸的騎兵廣場為例；有些則是位於建築物圍塑的大型空間，也以賽那河右岸的梵登廣場為例，簡要說明如下：

9. 【聖米歇爾廣場】聖米歇爾廣場位於拉丁區，在1817年是巴黎公社的中心，1968年聖米些爾廣場則成為學生運動的地點，廣場上有一座大衛梧設計的噴泉、另有一座杜瑞雕刻的銅像敘述著聖米榭屠龍的故事。
圖46 聖米歇爾廣場           圖47 聖米榭屠龍的雕塑

10. 【騎兵廣場】

1685年路易十四麾下的拉菲亞德將軍命令造了一尊銅像將其立於交通要道上，好向所有巴黎人彰顯國王的威望，將其闢建成一塊廣場；大部分的建築物及街道均為蒙莎所設計，它成功的以廣場周邊的房子烘托了路易十四的塑像。

圖48  騎兵廣場

11. 【梵登廣場】

梵登廣場是一個八角形的廣場，是巴黎市區相當寬闊而氣派的廣場，該廣場之名來自於梵登公爵，廣場啟建前是一座富麗堂皇的官邸；1810年拿破崙決定在廣場中央豎立一支大柱以紀念其戰事，這之青銅大柱高44公尺，是拿破崙在戰役中將敵軍1250門大砲熔鑄而成；銅柱表面呈螺旋狀，飾以戰爭場面的浮雕，整根柱子是仿羅馬圓柱建造的。

圖49 梵登廣場

八、埃菲爾鐵塔區（Aifei’er Tieta，Eiffel Tower）和巴黎傷兵院

（一）巴黎埃菲爾鐵塔

位於法國巴黎市中心塞納河左岸的戰神廣場上，是1884年法國政府為慶祝1789年法國資產階級大革命一百周年，舉辦世界博覽會而建立起來的永久性紀念物。法國著名工程師居斯塔夫﹒埃菲設計的鐵塔方案在700多個競賽方案中脫穎而出，被評委會選中。該塔落成後便以設計者的名字命名為埃菲爾鐵塔。

圖50 埃菲爾鐵塔

鐵塔占地12.5公頃，高320.7公尺，重約7000噸，由18038個優質鋼鐵部件和250萬個鉚釘鉚接而成。底部有4個腿向外撐開，在地面上形成邊長為100公尺的正方形，塔腿分別由石砌礅座支承,地下有混凝土基礎。在塔身距地面57公尺、115公尺和276公尺處分別設有平台，距地300公尺處的第4座平台為一氣象站。自底部至塔頂的步梯共1711級踏步，另有4部升降機通向各層平台。1959年頂部增設廣播天線，塔增高到320米。

埃菲爾鐵塔於1887年11月26日動工，1889年3月31日竣工，歷時21個月。1889年以前，人類所造的建築物的高度從來沒有達到200公尺，埃菲爾鐵塔把人工建造物的高度一舉推進到300公尺,是近代建築工程史上的一項重大成就。它表明了19世紀後期結構科學和施工技術的長足進步，鐵塔的出現預示著採用金屬結構將會大大增加建築的高度。鐵塔建成時有許多人認為它破壞了巴黎的城市天際線而表示反對，但現在埃菲爾鐵塔的宏偉形象已經成為巴黎的象徵。

（二）巴黎傷兵院區

傷兵院之建築物由路易十四下令興建於1671年至1676年間，原為皇室的宅邸，後來改為安置傷兵及無家可歸的退役軍人，建築物的立面和諧而古典；路易十四為了紀念自己的戰績，於1667年由凡爾賽宮的建築師蒙莎興建這座中央鍍金的太陽王原頂教堂，也是拿破崙的棺塚所在，其設計靈感來自於蒙莎的一個計畫，期建造完成後與原有的傷兵院連成一體，成為法國17世紀的代表作；廣場花園是由德寇特於1704年所設計，園內陳列17到18世紀的銅管大砲，綠樹成蔭的廣場一直延伸至賽納河畔。

圖50 原頂教堂前廣場

傷兵院的兩翼建築是收藏字石器時代到二次世界大戰軍事史的「軍事博物館」；紀念館的正面長196公尺，窗飾為各式盔甲的造型，博物館的東側Turenne館收藏有1619年至1945年的各式旌旗，博物館的西側Oriental館展示包括中國、日本、印度等的武器和盔甲等；建築物所圍封的大型廣場稱為「榮譽庭」，主要作為閱兵之用，廣場南側矗立著拿破崙的雕像。

圖51 傷兵院後側廣場花園

圖52 軍事博物館立面

圖53 軍事博物館的榮譽庭

九、西班牙巴塞隆納（Barcelona）

圖54 巴塞隆納市區全貌

在西班牙巴塞隆那是僅次於馬德里的第二大都市，具有二千年歷史，是地中海重要港口之一，也是個有名的貿易港。位於卡達路尼亞(Catalunya)地區之中心地帶，該地區由巴塞隆那(Bercelona)、列利達省(Lerida)、黑羅那省(Gerona)與達拉哥那省(Tarragona)所共同組成，是西班牙首屈一指的工商業地區，屬地中海型氣候，四季如春。
當地除保留著中世紀時的舊市區外，亦開發出哥德形式的現代建築區，這種介於傳統及先進間的矛盾是巴賽隆納及其近二百萬人民最大的特色；憑著其商業及生產的原動力，一躍而發展成西班牙最現代的城市，獨立的過去及進步的現在相互輝映而成為巴賽隆納這個地中海城市一個特殊的二元化特性。作家VARGASLLOSA便曾經說過「世界上除了米蘭外沒有任何一個城市像巴賽隆納一樣講究派頭」。該城市的環境優美，擁有相當多的古跡遺產。其中傑出哥德式區，包括古老大教堂、古市政大樓、主教宮殿及富麗的卡塔羅尼亞自治政府宮殿等，此外還有才華出眾的建築師AntonioGaudi，於巴塞羅納建造了許多世界著名的建築物，其中有聖家大教堂、奎爾公園Guell、巴提洛之家Batllo、米拉之家Mila等；另外巴塞羅納也有很多博物館，如畢加索及卡塔羅尼亞藝術博物館，堪稱為「現代藝術建築之都」。

目前，它的街道及建築正面臨一個修復的階段，在服務及生活水平方面也力求質重於量，新修復的廣場引起世界其他各國的注意，許多運動或商業性及文化性的活動都在著個城市舉行；有關一些大型公共性建築物、廣場等開放性空間，以及一些獨特的雕塑作品，將在以下實際的參觀考察中被描述和介紹。

12. （一）舊城區港口的海洋水族俱樂部

圖55 舊城區港口全區鳥瞰

圖56 舊城區港口公共藝術造型

從猶太山區Montjuic一路往下延伸到港口，在以Placadela Pau為名的廣場裡有一處歌德式的建築海事博物館，同時這裡也是la Rambla的起點。巴賽隆納舊港口裡有全世界最大的海洋水族俱樂部，兼具休閒、娛樂、文化、科技於一身，附近有著許多令人驚喜的角落廣場及空間。

13. （二）奧運體育館及其馬拉松大門的雕塑

位於蒙就伊克之丘(Montjuich)在此丘陵之上，有個17世紀時所建的蒙就伊克城，從城上眺望市內及港口全景至為壯觀動人。運動博覽會及文化館等相關設備則建於一九二九世界博覽會之時，這裡也是一九九二年奧運的主要場地，可容納六萬民眾。

圖57 奧運體育館全景鳥瞰

展覽及博覽區中央有AvingudadeMariaCristina大道貫穿而過，二旁則各有展覽廳，是現代建築師PuigiCadafalch的作品。馬拉松大門的藝術雕刻作品世依處鮮豔醒目的地標。1929年所舉辦萬國博覽會時之各種建設，建築物均原狀保存至今。

圖58 奧運體育館馬拉松雕塑

圖59 奧運體育館燈光雕塑

圖60 奧林匹克村的魚型金屬雕塑

14. （三）西班牙村的大型廣場（Poble Espanyol）

西班牙村「Poble Espanyol」是個超過七十年歷史的民族藝術之村，村中的建築、角落及街道完全是比照西班牙不同地區的風格築成，包括著名的阿維拉城牆、塞維亞大教堂等，全都以縮小比例搬入村內，這裡隨處可見藝術家的工作坊及特色商店；寬闊的步道與周邊廣場相結合，並提供戶外的電扶梯可直達上方平台廣場；光彩絢爛的噴泉則是Buigas的作品。

圖61  西班牙村廣場上光彩絢爛的噴泉

圖62 西班牙村直達廣場的戶外電扶梯

圖63 西班牙村廣場上大型牌樓
展覽及博覽會區的頂端是國家宮殿，其中包含了卡泰隆尼亞國家藝術博物館，收藏有羅馬時期的作品，尤其是壁畫及歌德的珍藏，是屬一屬二的博物館，極具觀光價值。

圖64 西班牙村的展覽及博覽會區

15. （四）朗布拉園林大道（LA RAMBLAS）

圖65 LA RAMBLA街道與哥倫布紀念碑

巴賽隆納市的中心有一個大型的廣場區。這個廣場區被稱為「EIXAMPLE」或「ENSANCHE」（擴充區之意），代表巴賽隆納在西元一八六○年至西元一九三六年左右的成長。臨海有MONTIJUIC、巴賽隆納舊市區及LABARCELONETA矩形的海岸區；介於ELENSANCHE區及港口區之間，有一片狹長地區，區內街道呈現不規則分布，稱為「巴賽隆納舊市區」。區內的LA RAMBLA街是巴賽隆納最典型最賦盛名的街道

圖66 LA RAMBLA街現況

圖67 LA RAMBLA區  Reial 廣場

圖68 加泰隆尼亞廣場及Clara雕像

這條林蔭大道長達二公里，位於PLAZADECATALUNA（加泰隆尼亞廣場）與港口之間。。雖然LARAMBLA是一個個體，但它卻包含了五個不同的RAMBLAS及二個廣場。

16. （五）卡納勒特噴泉（CANALETES FOUNTAIN）

LARAMBLA的上半段稱為「RAMBLA DE CANALETES」。它是一個擁有很多座椅的廣場，是人們聚會聊天，談生活、政治及足球的好場所。位於大道右方的人行道旁有一個極為醒目的噴泉名為卡納勒特噴泉（CANALETES FOUNTAIN），終日泉源不斷許多人都會駐足喝口甘美的泉水，這是一座造型古典的綠色鐵鑄的噴泉，算是巴塞隆納最著名的地標之一。

圖69 卡納勒特噴泉

17. （六）米羅的碎石鋪路

在這一個RAMBLA及下一個RAMBLA間有一個小型的廣場叫「PLADELA BOQUERIA」，過去曾經是巴賽隆納市的市中心。由這兒向前走有一個西班牙畫家米羅（JOANMIRO）設計的碎石鋪路，十分具有特色。

圖70 米羅設計的碎石鋪路

在RAMBLADEL CENTRE與RAMBLADES ANTAMONICA之間，有另外一個小型的廣場叫做PLAZA DELTEATRE。由於PRINCIPAL THEATRE劇院位於這裡，所以廣場取名為「劇院廣場」；這裡也是朗布拉大道的中心點。

18. （七）哥倫布紀念碑

圖71哥倫布紀念碑與港口夜景

圖72 哥倫布紀念碑細部圖

朗不拉大道的最後一段，一值延伸到港邊，該區最重要的景點莫過於哥倫布紀念碑，高約51.3公尺，建於1886年，高高在上的哥倫布意氣風發雄才大略的正對著大海，一手霸氣的指著不可知的遠方；天氣晴朗時可登上紀念碑頂將整個程式及海洋盡收眼底。

19. （八）米拉之家

巴賽隆納最有名的建築：CasaMila（米拉之家），在當地則以「LaPedrera（採石場）」聞名（一九O六---一九O九）。這也是鼎鼎大名的建築師Antoni Gaudi的作品，在當時引起相當大的騷動，人們認為此建築若非出自惡魔之手就是瘋子所為。對許多人而言，它是所有現代建築中最具代表性的，也是二十世紀世界上最重要的建築之一；這座街角建築有別於一般以直角九十度的方式建蓋，而改採波浪型式的半圓弧形興建，為街角大樓豎立了一個完美的典範，但最突出的反而是屋頂上的幾支煙囪，似漫畫造型，很獨特吸引，建物外牆粗獷樸實，未加任何色彩雕飾，波浪起伏綿延的外貌，讓米拉之家看起來像是海市蜃樓一般。

圖73 米拉之家街景

圖74 米拉之家陽台及屋頂細部

20. （六）聖家堂

有關LaSagradaFamilia，是西班牙的偉大建築家安東尼‧高迪的作品，其地基部份由Villar於一八八二年開工，之後Gaudi接手於一八九一年完成。從那時開始到一九二六他去世為止，Gaudi已建蓋了新歌德式教堂的東面半圓形突出處，並且架構了這工程浩大的教堂設計藍圖。

圖75 聖家堂及廣場鳥瞰

圖76聖家堂的廣場

圖77聖家堂的立面

在他有生之年，卻只完成了三個鐘塔壁面其中的一個，就是象徵耶穌誕生「基督之誕生」的那一面。西側為「受難與死」象徵「耶穌受難」的壁面也於一九五O年完成，直至今日，建築師們還在為完成三面中最大的象徵「榮耀」的南側壁面及其上方的屋頂而努力。

在建築風格上聖家堂被歸類為新哥德式，但其狂亂奔放的建築手法，和極為繁複精采的雕刻，反到像是象徵主義的作品；建築物的本身就是一項公共藝術品的經典之作。

圖78尚待完工的聖家堂
（七）奎爾公園GUELL PARK

圖79 奎爾宮全景鳥瞰

GuellPark（奎爾宮），這個名氣響亮的公園出自Gaudi之手，位於Carmel山丘上，由此能眺望城市及海洋，擁有絕佳的視野。金融家EusebiGuell想在此蓋一座功能完善具有應是風貌的城市花園，也是社區型態最早的概念，當時Gaudi計畫在公園內興建市場、中央廣場及山坡小徑，預計能容納60戶人家，但之後真正完成的只有構想中的一小部份；雖無法成為理想中的住宅區但成為一座理想的公園則是當之無愧，Gaudi將公園與大自然的一草一木、一磚一石都巧妙地融合，由於獨特予創新的巧思，使得奎爾公園於1984年列為聯合國文教基金會的文化資產的保護品。

圖80 奎爾宮廣場的波浪座椅

圖81 奎爾宮百柱之廊

公園較低的部份其四週被牆圍住，而牆則是用五顏六色的瓷磚砌成，入口處的大門兩側是純Gaudi風格，有著七彩夢幻顏色屋頂的展覽館。穿越小廣場、走上奇特的街梯，旁邊有自大蛤蟆口中流洩出的噴泉。階梯最後是令人驚訝的「百柱之廊」（事實上只有八十根），天花板上可看到真正的拼貼畫，上頭鑲嵌著各式的物品：有盤子碎片、陶磁、玻璃和玻璃瓶等等；迴廊上方有個地區有波浪般邊緣的座椅，可謂是這個天才建築師另一項才華的表現。

廣場上方部份的內牆似乎啟源於棕梠樹樹幹的質感，最特別的是放置在公園中心的「ElLaberint」，是無數建築的聚集，外圍有樓梯、雕刻和其他十八至十九世紀的設備。還有以絲柏樹築成，供老年和年輕人嬉戲的迷宮。

圖82入口階梯上的馬賽克蜥蜴
肆、心得與建議

本次在法國所考察的建築物、廣場及大型開放空間等，主要位於巴黎市區的周邊，包括一些聖母院、埃菲爾鐵塔、傷兵院區、香榭麗舍區等既有的紀念性景觀建築物；位於交通節點上地標性公共建築及雕塑如協和廣場、聖米歇爾廣場、騎兵廣場、梵登廣場等；以及具有現代化建築代表作的拉德豐斯區，該廣場平台上設置著許多雕塑藝術，形成一個戶外巨型的藝術展示空間。

此外本次走訪考察了二個城市的TGV車站建築物，一為亞維濃市的亞維濃車站，一為法國南部馬賽市的聖查爾車站。亞維儂TGV車站為一完全新規劃的車站地區，擁有相當的腹地提供該站規劃轉乘區、停車場、大型景觀綠地與水池，其站區的配置模式相當類似於高鐵車站規劃的配置模式；而聖查爾車站則是屬於舊有車站的擴建，在既有建物周邊再行徵收購置土地，以增建辦公及商業的空間。

以下針對所見聞之規劃與設置內容進行評述，並提供作為高鐵建設車站規劃與公共藝術設置之參考。

一、法國巴黎拉德芳斯區規劃案的執行機制
拉德芳斯區域的規劃及開發的任務，是由EPAD（拉德芳斯區域開發公司Public Establishment for The Development of La Defense Region）於1958年組成團隊開始執行；EPAD是一個包括工業及商業專職的公部門，也是一個執行的工具，其工作範圍包括初期的都市計畫、興建必要的基礎設施、再將建築權出售給開發者，這也是EPAD唯一的財務來源。EPAD還處理將權利轉移給私人開發商之財務管理，最後EPAD要與地方政府密切合作以最佳的態度照顧居民的權利。EPAD是由18位委員所組成，委員來自中央及地方政府平均分配。
EPAD在法律上是一個創新的機構。一方面允許中央政府掌握都市計畫的主導權，另一方面也保障開發公司自主性，使土地的收購、基礎建設以及出售，具有必要的彈性。四十年後的今日，拉德芳斯特區有超過一千六百家公司及十五萬工作人員，已成為現代化的象徵及歐洲最卓越的商務辦公區。
二、法國巴黎拉德芳斯區規劃案的省思

在拉德方斯區，每座建築的體型、高度和色彩都不相同。有高190公尺的摩天辦公樓、跨度218公尺的拱形建築，有各種外牆裝飾，景觀多彩豐富。拉德芳斯的規劃建設在技術上有較高的水平，並有所創新，在一定程度上緩解了巴黎市中心區的擁塞狀況。但有人認為，德方斯區大量的高層建筑和大面積鋼筋混凝土平台造價貴，能耗大﹔大平台上的人行廣場、綠化設施等使用率不高，沒有發揮預期的作用。

本案規劃及執行經驗應可作為高鐵車站特定區計劃內附屬事業用地、產業專用區規劃開發的參考，值得更進一步深入研討其公私部門間的合作規定，及其財務規劃的機制。
三、法國公共藝術執行的政策
21. 【比例與經費】
法國的公共藝術施行多年，有相當完整的法案和條例，其百分比藝術經費的運用方式有兩種並存的系統，一種是由國家藝術造型中心所管轄的，主要是針對國有建築物、或是專題性的公共藝術設置案的經費支出，直接來自於國家的預算；另外一種是由地方的文化事務局所經手的設置案，預算則是來自於1983年所制定的預算分散地方的法案，國家將預算直接編列給各級地方政府
22. 【執行與管理】
執行的程序係依照各省縣市自行的規定，先由藝術造型評議會顧問提出建議案，再經由各地方政府所組成的委員會決議；1982年10月法國文化部正式成立兩個單位，專司全國公共藝術設置的執行管理，一是藝術造型評議會（Dé lé gation aux arts plastiques），甄選藝術家和審核公共藝術提案，另外一個是國家藝術造型中心（Centre national des arts plastiques），管理公共藝術委託製作的經費預算。
23. 【評選與監督】
1998年法國文化部另外再成立國家公共藝術委員會，它所扮演的即是監督和諮詢的角色，由藝術造型評議會代表主持，成員並包括評議會的行政人員、以及符合資格的外界專業人士，所有公共藝術的設置案都由藝術造型評議會的代表來裁決選定。此外，在作品設置的過程中，還會集合整個工程中所有涉及的有關單位，組成一個掌控委員會，來監督工程的進行，確保進度和經費符合當初所提出的設計與預算。
四、法國里昂德泰洛廣場計畫（Place des Terreaux）的省思
在八十年代中期，法國第二大城里昂市的市區人口急速增加，造成市區內的交通擁擠和阻塞的情形，市政府為了改善交通的流量、以及解決市區內的停車問題，在廣泛徵求民意之下，決定在市政府前的德泰洛廣場（Place des Terreaux）興建地下停車場。同時，為了顧及里昂市中心的古蹟景觀，並且不破壞這個位居市區心臟位置的廣場風貌，因此，在1988年12月由里昂城市共同體（這是法國的城鄉規劃行政機關，由一個大城市及其鄰近的市鎮組成）主持推出德泰洛廣場整建計劃的徵選比賽，並強調所有參選的公共藝術設置計劃案必須符合以上的要求。
當時法國建築師克里斯提昂 杜雷維（Christian Drevet）邀請藝術家丹尼爾 畢蘭（Daniel Buren）配合他的地下停車場設計構想，提出對德泰洛廣場地面景觀的整建規劃，參與徵選比賽。這個大型的整建計劃案提出之後，遭到許多當地在野黨人士的反對，遭到阻撓而擱置。
一直到1991年，里昂市政府認為這個計劃案勢在必行，因此，在眾多的參選設計案中，選定了丹尼爾 畢蘭和克里斯提昂 杜雷維的提案，並經由文化部藝術造型評議會裁決通過，而成為這項重要工程的執行者。
整個地下停車場的興建工程經費是來自於里昂城市共同體的預算，總工程費高達兩千五百萬法朗（約合新台幣一億四千萬），工程管理單位是羅納省和里昂市的公務局，工程執行單位是里斯提昂 杜雷維建築師事務所。整個工程依照當時的計劃提案進行，並於1994年順利完成。
畢蘭這件公共藝術作品的標題是「移轉-湧出：從一個噴泉到其他的」，作品完成之後，里昂市政府並每年編列預算，落實維修的工作，使得這件倍受贊譽的公共景觀設計得以永久如新。

五、給高鐵車站的規劃與公共藝術計劃的執行建議

目前國內公共藝術的相關法令，核心的規定有三：分別為文化藝術獎助條例、文化藝術獎助條例施行細則以及公共藝術設置辦法；由於高鐵沿線各車站及其相關轉乘設施佔地均約二十公頃左右，包括廣場、停車場、轉乘區等大型開放空間，因此在高鐵建設計劃高鐵興建營運合約4.3.2.8條規定：「乙方承諾依『文化藝術獎助條例』相關規定，在各車站設置公共藝術品」，以及經本部同意之高鐵車站設計規範第1.13.1及1.13.2條規定：「高鐵車站為重大公共工程，依『文化獎助藝術條例』及其施行細則之規定，應設置藝術品」及「高鐵車站公共藝術品之設置將由高鐵公司另案委託藝術家創作，設計顧問應配合所有相關介面之規劃與設計」等，均為執行本案的依據。
為提供公共藝術與建築工程結合的契機，並使所設置的公共藝術利於塑造整體環境特色，本局在高鐵車站專用區規劃之初即已將各車站公共藝術的設置構想及區位進行初步研析，並於台灣高鐵公司提送各車站專用區都市設計審議時另聘藝術相關專家與會期使公共藝術融入車站專用區之整體規劃。其目的即為了將公共藝術設置得以融合當地環境、車站主體建物造型；目前台灣高鐵公司已完成各車站公共藝術初步計畫，其中新竹車站最顯著之外觀特徵為一長約100米，寬70米，高26米之曲面屋頂，覆蓋於軌道及橢圓形車站主體之上，其曲面具有氣流導引作用，可減少西側廣場地面行人受當地知名新竹風之影響。此輕巧之屋頂為新竹車站塑造了一優美而又契合當地物理環境之建築形式，也為都市環境提供一獨特且具地方特色之地標建築意象。

另提出二項主題：一方面展現新竹地區傳統文化與高科技產業之相輔相成之特性，此兩道弧牆將邀請藝術家與建築師分別以〝傳統〞及〝未來〞為主題進行設計:

〝傳統之牆〞 ─ 位於大廳南側，將邀請客家籍或當地藝術家進行規劃設計，以木、石、磚、瓦等傳統素材表現新竹地方特色及客家文化意象。

〝未來之牆〞 ─ 位於大廳北側，將邀請玻璃藝術家以玻璃為主要素材進行表現未來意象之設計並宣揚新竹之傳統玻璃產業。橫跨於車站大廳中央之空橋不但成為可同時觀賞兩道〝主題牆〞之藝廊，在空間意象上也成為連結傳統與未來之象徵。
弧形車站屋頂下所覆蓋的是一橢圓形的車站量體，此量體的設計意象來自於中國傳統客家民居-圓樓；站體的本身就屬於地景藝術的一部份，目前正代表台灣參加義大利威尼斯建築雙年展。

惟因高鐵建設係為民間參與投資興建、營運後移轉政府之計畫，對其車站工程之興建，經查「文化藝術獎助條例」及其相關規定，並無明確規範。究係應將高速鐵路車站歸屬於「供公眾使用建築物」，或歸屬第九條第一項「公有建築物」、第三項之「政府重大公共工程」，須另依「公共藝術設置辦法」執行審議的程序與內容尚待釐清。但高鐵局將繼續以政府監督的立場，要求台灣高鐵公司依現階段完成的公共藝術設置計劃落實執行，期能將公共藝術品整合車站量體與站區整體的意象。

六、台灣公共藝術設置的經驗與省思

檢視前在台北市較著名的大型公共藝術案例，規模最大執行最完整的首推「捷運沿線車站的公共藝術案」，除此之外市府廣場也就是所謂信義計畫區也有一些零星的作品，原本市民大道也有一項大規模的公共藝術計畫，因經費與部分藝術家創作進度的因素規模縮小許多，所以比較完整的就屬敦化南北路上的「敦化大街廓公共藝術計畫案」。其他較著名的則如一些社區公園，如永康公園及師大公園。前二年聖誕前在仁愛圓環曾立了一座吳炫三的「新新希望」高12-14公尺，讓過往行人眼睛為之一亮，後來又拆至他處，據了解將是未來信義計畫區地標建物「國際金融大樓」的公共藝術品。

除了政府所設置的作品外，敦化路上還有一個特色，就是國際化企業特別多，許多著名的國際級企業總部都設在這附近，有的是延續他們在國外的文化習慣，有的則是凸顯企業文化，在辦公大樓腹地或開放空間，也有藝術品的認養或設置。

相對於法國巴黎捷運的文化特徵巴黎多數的捷運車站設計都會將當地特色融入其中，尤其車站裡的公共藝術創作，更是展現出新舊時代與無數藝術家們的設計心血，如：羅浮宮車站內“古埃及偉大雕像”、羅丹美術館站內“沈思者”、克里蒙梭站內“彩繪瓷磚壁畫”以及索邦大學站內“馬賽克鑲嵌藝術”，捷運車站的設計詮釋了藝術與文化的密合，有說明歷史之延續，有凸顯新藝術之創作，有傳統、有現代、有古典、有新潮，有保守、有激進，統合融合成和諧之美的捷運文化。

舉個例來說，在1981年，Richard Serra在美國曼哈頓法院到旁邊辦公大樓廣場所豎立的一座『傾斜之弧』為例，這是一座長120呎，高12呎的巨大鋼板，藝術性當然無庸質疑，但豎立之初，便引起該大樓一千多員工的強烈抗議，在社會也造成『民眾意識』『藝術專業』的激烈論戰，作品最後還是在民意的要求下於1989年拆除，是一件說明公共藝術與一般藝術創作很大不同的著名案例。

而以大巴黎區的建築為例，埃菲爾鐵塔建造完成時曾被認為是龐然怪物，詩人為輪舊寧繞道而行也不願意看到它，在1931年紐約帝國大廈完工前，它一直是世界最高的建築，該複雜的鋼筋結構視考量強風時塔身仍能穩定，塔身對稱優美，而今它已經成為巴黎的象徵，尤其是重新增設了照明設備後展現了前所未有的美麗造型。

因此我們必須瞭解到公共藝術的設置，決不是政府或藝術家的事情，每一個人都代表一個重要的意見，透過作品的討論與參與，公共藝術其實催生的是一個全民的公共美學運動。

七、給台灣在公共藝術問題上的建議

近年來『公共藝術』在政府的積極推動下，無論是社區更新重建，或新興工程建設好像都得加個『○○公共藝術計畫』才算完整。於是我們生活的公共空間中突然冒出了許多『公共藝術品』，姑且不談在學理上『公共藝術』、『景觀藝術』、『戶外雕塑』、『紀念物』、『環境藝術』在內容與創作特質上的不同，至少在我們身邊多了這些多樣多元的藝術品，豐富我們的視覺經驗，使我們重新注意自己生活的空間，就是我們的社會文化走向富裕的重要一步。

目前國內公共藝術常在建造物完成之後才開始設置，以致難以為基地量身定做，不易跟基地水乳交融。進一步來說，誠如國內著名的文化學者陳其南先生，在2000年11號的典藏雜誌所言：「......台灣建築絕大部分都已欠缺美感，.....缺乏協調性，如果再為了公共藝術而設置公共藝術，很可能造成令一次的景觀災難，.....也許設置公共藝術的法案將為我們的社會最有價值的東西，並不是到處氾濫出頭的雕塑品，而是全民對建築、空間和藝術品味的學習成果。」

什麼是公共藝術？公共藝術應同時具備「藝術性」與「公共性」二項特質。「藝術性」，表示其為透過藝術家概念的發想，所創造出獨一無二而無法被複製的事物；「公共性」，則意味這個作品不僅位於民眾所共享的公共空間，而且所傳達的意念與表現手法是多數人所認同的，甚至表示民眾某種程度的參與創作過程。當藝術成為公共之時當思考已經進入公共的領域，不是藝術家可以以狹隘的個人思維去創作藝術家的公共藝術..........公共藝術不是政客自我標榜的圖騰，公共藝術也不僅是藝術家天馬行空可以揮霍的殿堂，藝術進入公共環境因子 人的因子創作的概念都脫不了以上關係，因此公共藝術的公共性意涵，絕不是指是將一件藝術品放在指定的開放空間而已，而是關於社會平等、多元文化包容與民主參與的實踐。

公眾藝術在台灣是件新鮮事，推廣教育應該是工作重點之一。推廣非但具有讓大眾認識公眾藝術之功效，更積極的功能是促使生活藝術的傳播，加速『藝術生活化』。
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