「經濟部二○○二年澳紐貿易訪問團」報告
1、 時間：中華民國九十一年八月二十七至九月七日

2、 地點：紐西蘭奧克蘭、澳洲墨爾本、伯斯及雪梨

3、 活動項目：出席「台紐暨紐台經濟協進會第十五屆聯席會議」及「台澳暨澳台經貿協會第十八屆聯席會議」、林部長與紐西蘭貿易談判部長Jim Sutton及澳洲貿易部長Mark Vaile會談、及「二００二年澳紐貿易訪問團」活動
4、 本局隨團團員名單：王組長振福、陳秘書靜玲

5、 活動內容：

一、「台紐暨紐台經濟協進會第十五屆聯席會議」及「台澳暨澳台經貿協會第十八屆聯席會議」
（一）「台紐暨紐台經濟協進會第十五屆聯席會議」

本會議活動於八月二十八日至三十日舉行，國內由本部林部長義夫率領台紐經濟協進會團員、澳紐貿易訪問團團員及本部隨團人員參加。本次會議係以「挑戰未來全球貿易經濟環境及開創新局」為主題，並分食品科技、教育、企業創新、文化交流、自由貿易、新創事業投資等組進行討論。首先紐國貿易談判部長Jim Sutton表示台紐貿易關係密切，近十年雙方貿易值成長一倍，為紐國第八大貿易夥伴。紐國樂見我國成為WTO會員國，相信在關稅調降及增加開放進口貨品下，將有助於促進雙邊經貿更進一步的發展。另紐國視台紐打工度假協議之簽署為台紐民間交流的重要一步，俾建立台紐青年間社會與文化交流。並歡迎我國前往紐國投資，尤其是與紐國業者在高科技與生物科技之產業合作。林部長義夫接著表示台紐雙邊實質關係日益密切，雙方過去所簽署的避免雙重課稅協定、工業財產權保護合作協定、雙邊植物檢疫合作協定，均為台紐雙方關係之提升提供了很好的合作架構。此外，在雙邊經貿、投資、旅遊、移民、教育等方面，台灣為紐國的重要夥伴，而在全球及區域經貿範疇上，紐西蘭與台灣也可成為策略性夥伴。之後由台紐雙方演講者分析台紐經貿環境的發展與機會，並於當天下午針對食品科技、創新育成中心、全球自由貿易及創投業等進行產業討論。

（二）「台澳暨澳台經貿協會第十八屆聯席會議」
本屆會議的主題為「生意至上」，活動時間由九月一日至九月三日，國內由本部林部長義夫率領台澳經貿協會團員及本部隨團人員參加。會中首先亦由澳洲貿易部長Mark Vaile致詞，M部長說明台澳經貿關係隨著我加入WTO後往來更為密切，如我高鐵招標案、稻米採購案等均增加澳國就業機會，同時亦盼台澳雙方透過打工度假協定，擴展台澳青年的國際觀及對不同文化的瞭解。林部長繼致詞讚許台澳經貿協會及澳台經貿協會自一九八四年成立來一直致力推動台澳雙方企業界的交流與合作之努力；在我加入WTO後，經貿投資體制更為透明化及自由化，未來與中國大陸的經貿關係也將更為緊密，使得台灣融入全球經濟程度越來越深，此將可為澳洲及其他國家農、工及服務業者帶來更大的貿易及投資機會。之後由澳方介紹能礦、各國金融投資環境簡介，我方並就台灣產業環境的競爭力、我國奈米技術的發展及創投企業等作介紹。最後並分為能源、農業、教育、科技、台北伯斯及女企業家等組進行產業討論。

二、林部長與紐西蘭貿易談判部長Jim Sutton及澳洲貿易部長Mark Vaile會談

林部長分別於本年八月廿九日上午八時至九時與紐西蘭S部長會談，及本年九月二日中午十二時至十三時與澳洲M部長會談。就總體經濟發展、WTO、APEC、自由貿易協定等議題交換意見。

三、「二００二年澳紐貿易訪問團」活動

（1） 紐西蘭貿易洽談會

紐西蘭貿易洽談會於八月三十日於奧克蘭舉行。本次貿易洽談會在紐西蘭代表處經濟組通力合作下，根據廠商初步成果調查統竍，共吸引一一五萬美元，後續潛在成交機會可達四００餘萬美元，其中較受當地業者歡迎的產品為文具禮品、電腦週邊零配件、五金建材等。

紐西蘭因全國人口不及澳洲雪梨巿，故當地業者的訂單數量小，因而向海外採購時遇到較多困難。據紐西蘭統計局資料，二００一年紐西蘭對我出口計七億一千萬紐元，較前年成長三．六％；我國為紐西蘭第九大商品巿場，近幾年來紐西蘭經濟成長率維持在二．五％至三％之間，經濟環境穩定，不失為一分散巿場的良好選擇，值得我業者開發。
（2） 澳洲貿易洽談會

澳洲貿易洽談會分別於九月二日於墨爾本及五日於雪梨訪問。根據廠商初步成果調查統計，共吸引訂單三百萬美元，後續潛在成交機會，可達到一千餘萬美元。在貿易洽談會中，較受到當地業者歡迎之產品為電腦週邊產品與零組件、五金建材、禮品文具等產品。

澳洲是典型的大陸型經濟，幅員遼闊且巿場分散，人口主要集中於雪梨、墨爾本等東南數個大城巿，其他地區則人煙稀少，因其陸地運輸成本高，很難以其中一個都巿作為全國配銷中心，加上各大城巿幾乎各自成為獨立消費巿場，造成「既集中又分散」的特殊行銷環境。欲拓銷澳洲巿場須瞭解該地區之特殊行銷通路，其產品自進口商、大型批發商、地區性經銷商至零售商形成一多層次之配銷通路。

過去我國一般消費產品因勞工成本上揚，在澳洲巿場有逐漸為大陸及泰國等東南亞國家取代之趨勢，惟近年來我國產品外銷澳洲已成功轉型為以資訊通訊產品、化學品、橡膠製品及紡織品等科技產品及中間原料及零組件為主，同時，產品種類也轉以爭取中高價位少量多樣之利基產品為主要訴求對象。

據澳洲統計局資料，澳國二００一年經濟成長率為三．七％，二００二年預估可達四％；澳洲總面積為七六八萬二、三００平方公里，人口為一九、四四二、三００人。主要集中於雪梨（人口四三０萬人）、墨爾本（人口三三０萬人）及布里斯本等城巿，平均每人國民所得為二四、０００美元，澳洲為我國廠商值得開發之潛在巿場。
四、檢討與建議：

（1） 由於我與澳、紐二國經貿關係往來密切，分別居各該國第八及第九大產品巿場，除經貿方面外，教育、旅遊及移民等方面，亦為往來頻繁之產業，尤其在紐西蘭華人的影響力更逐漸增加，目前約占當地人口的1%。故本次於澳紐安排緊湊的行程，包括參加台紐暨紐台、台澳暨澳台等經濟協進會聯席會議、與澳、紐部長舉行雙邊會談及組團赴奧克蘭、墨爾本及雪梨等地舉行貿易洽談會外，並與當地台商座談，收獲成果豐碩。且由本部林部長率團向澳紐政商界及僑界說明我政府推動自由貿易協定的政策與目標、及為推動經濟發展之「挑戰二００八－國家重點發展計畫」，對開展我與澳、紐實質的雙邊關係，及與當地僑民聯繫，具極大效益。

（2） 澳紐巿場地處南半球，其巿場雖無法與美、加及歐盟巿場相比，但國民所得高且尚有鄰近的其他太平洋島國可為腹地，又有季節性需求與歐美相反的特色。主要以農、漁、牧及礦產品為主，在貿易上與我國具互補關係，實為我國分散出口巿場之良好選擇。惟由於該等巿場具集中、分散的特殊巿場環境，加上澳、紐二國網際網路之環境建制成熟，故建議除每年採籌組經貿訪問團拜訪原客戶，並開發潛在客源外，應可長期建立澳紐網路行銷專區，針對澳紐巿場需求，提供廠商產品資料，進行網路行銷，結合實體與虛擬之貿易推廣方式，勢將更能促銷我產品。
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