考察大陸高校博物館專業學系所和重點博物館之發展現況與其彼此互動關係

一、目的：

這次的考察是藉參加「海峽兩岸博物館交流研討會」到大連發表論文的機會，一併考察其高校博物館學之教學情形。

二、出國人員名單：徐純  國立台南藝術學院  博物館學研究所  副教授

三、過程：

8月16日              北京（北京大學考古文博學院文博系、中央民族大學歷史學院文博專業）

8月17日至8月18日   天津（南開大學歷史學院文物與博物館學系、天津自然博物館）

8月20日至8月21日   杭州（浙江大學歷史系文博專業、浙江博物館、中藥博
物館、杭州茶葉博物館）

8月22日至8月24日   上海（復旦大學文物與博物館學系、上海科技博物館、
上海博物館、上海自然史博物館）

參訪到北京大學考古文博學院文博系的宋向光教授、中央民族大學歷史學院文博專業的齊慧君教授、南開大學歷史學院與博物館學系的朱彥民等教授、復旦大學文物與博物館學系楊志剛等教授、浙江大學歷史系博物館專業的嚴建強教授。並在天津自然博物館與上海科技博物館做兩場演講。
四、心得：
這次的大陸之行收穫相當豐富，尤其親自在天津自然博物館與上海科技館做兩次講演，有難得的機會與他們館員對話，因此從側面更了解大陸博物館與博物館學教學之間的認識，尤其對它們教學單位的課程設計了解也更為深入，實在值得我們博物館所做更深切的反思。

先將以下五個系所的教學做簡單的介紹：

（一）北京  北京大學考古文博學院文博系：（有博物館）

由於大陸的博物館在10年前還僅偏於考古與文物的收藏，因此這一系教學的重點也在這方面，因為有考古系所以文物收藏的博物館教學也是全國第一。其中只有一位宋向光教授教博物館學方面的課程，但也大半僅偏重於理論與概論方面，其他有關西方博物館的源流與演變、現在的博物館實務、技術、理論與教學的情況都不甚了解，當然教學上也不如本校的博物館學研究所充實。對我所有關於美國博物館評量與團隊取向的展覽規劃方面的翻譯書籍相當有興趣，我已經請海洋生物館寄送一套給宋教授。同時也將本校網路上的博物館學翻譯資料也相告知，以便他們隨時可以應用，達到博物館人的「資源共享」、「集思廣益」的精神。另外也為教學上的交流，回校園之後編了一套講座的課程，做為日後教學交流可能性的基石。

（二）北京  中央民族大學歷史學院文博專業：（有博物館）

該校的文博專業是與文物局合作的在職培訓專科，有五位教授教博物館學的課程，也經常邀請博物館資深人士來開講座，例如中國歷史博物館的俞偉超教授等人，增加學生們對實務的了解。

（三）天津  南開大學歷史學院文物與博物館學系：（有博物館）

當天的座談會有該系七位教授參加，每位學者都詳細的說明各位教授的領域，是大陸目前博物館教學陣容最強的一個系，招收大學部學生與碩士班學生〈1984〉，教學方向有博物館學、物質文化史、古器物學；又於1998年開始招收博士研究所生，研究方向則定於古文字與古器物學、考古與博物館學、中國書畫與美術史的論述。該所是由歷史系的博物館學專業〈1980〉擴建而成的，2001年正式成立文物與博物館學系，設博物館學、文物與考古學、藝術史三個教研室，並擁有一個文物標本室、文博實驗室與南開大學博物館。專任教授有11位，雖然仍以考古文物的教授最多，但博物館學的兩位教授郭長虹、黃春雨卻涵養相當深厚。

另外校內的社會史研究中心在社會基礎方面的研究，更可以增加他們博物館學的厚度，這是博物館學系所開在綜合性大學的好處，當然也是本校所最缺乏的學術層面，可以與他們做教學的交換，他山之石是我們相當好的借鏡。其系主任朱彥民教授邀請我去該系開有關展覽系列的講座，我也將課程的大綱寄出，靜候交換教學的可能性與可行性。同時也請海洋生物館寄送我有關展覽翻譯的書以資參考。「南開學報」2001年的增刊是有關該系的專刊，幾乎所有教授都以其專業領域發表一篇論文。

（四）杭州  浙江大學歷史系文博專業（由該系發展了幾個地方博物館）

由浙江省博物館館長陳浩引見到該系的嚴建強教授，可見館與系間的關係密切。這兩個機構都是由毛昭晰教授創立，毛教授就是我們上述大陸博物館教學史80年代的啟動者，他一開始的方向就是延續40年代的社會學與社會教育方向，而採用社會人類學的正確取向，把生態博物館、社區博物館、產業文化館都集於這個學科之下，順利的完成浙江省博物館、中藥博物館（胡雪嚴故居）、茶葉博物館、張小泉剪刀博物館…，把社會人類學用簡單易懂的八個字表達給社區民眾，「因地制宜、因陋就簡」，所以在地方產業界起了相當的震撼與成功，衰弱的行業因而重振聲威，浙江大學歷史系的文博專業就謹守這個方向，為地方博物館栽培可立即使用的人才，例如浙江省博物館、中藥博物館（胡雪嚴故居）、茶葉博物館的館長都是該校的碩士畢業生、或專修班，達成我們一再提倡實務與理論各半的博物館學。

嚴建強教授可以說是毛教授的接班人，也是這些博物館專業人員的導師或同學，因此溝通容易。他專於西歐的哲學思想史，套到實際的博物館教學上不能沒有妥協，從他的著作「博物館的理論與實踐」就可以看出端倪來。當然他對本所的興趣也在這些翻譯的書籍，書與網路的資料也給他，希望有交流的機會。

（五）上海  復旦大學文物與博物館學系：（有博物館）

這個文物與博物館學系的主幹是文化資產的研究，是我們學校博研所與古研所的總和，他們自己有一個刊物「文化遺產研究」是他們的主軸，文物、考古與博物館學三線並行，當然陣容最強的是前二者，但由於資訊化工作的壓力，也使文物走向新博物館學的取向，主要與廠商合作開發全國通用的文物典藏系統，使該系的發展成為全國矚目的焦點。楊志剛系主任告訴我說，今年11月的全國考古會議中，他要以另一位教授開發的此系統向北大考古的傳統地位挑戰，以提昇學術領域的水準。這實在是我們台灣的博物館學術界應該努力的取向，實在令人佩服！

復旦大學文物與博物館學系成立於1984，從僅開課到有大學部、碩士班、與博士點的教學共走了10年。課程常因為應付實際博物館的需要而改變，因此從三年前就改為全部選修的課程，向博物館學的實務與理論挑戰，也向學術界傳統教學挑戰。這讓人明白亞當斯的那句話，博物館與民主政治的概念是緊密交織的，當然大陸這種由學術開始是正確的現象，因為我們不能想像博物館與民主政治的概念其一的發展與繁榮會少掉另一個：「博物館的繁榮是一個中型城市可以認為是它圓融民主的象徵」（Adams 1939: 16）。
其他心得：

（一）大陸博物館學高教簡史：

大陸的博物館學之教學起始相當早，除了十年文革所有文化事業的停頓之外，考古與文物博物館的成立經常是博物館學人才要求的最大聲音，當然也是學術界要以博物館學人才栽培來配合的腳步。1920-30年代就有留學歐美與日本的人士提倡，1936年上海市博物館公開招考高中生為博物館服務生，並不能算是專業訓練，卻首開風氣；1943年四川壁山國立社會教育學院開始辦博物館學教育，所以致使大陸的博物館學就歸在社會教育或社會學的正確方向；1948年北大文學院設博物館專修科，到1952年解放之後做過調整；50-60年代以蘇俄的唯一模式訓練博物館人，直至80年代政府才再度關注這個問題，也是大陸現在博物館學教育的主要趨勢。

（二）大陸博物館教學的特點：

1.有實際運作的博物館做實習：

博物館學教學的重點是理論與實習，所以大陸博物館學高教幾乎每個系自己都有一個實習的博物館，而且由學生實際操作，這是他們的實踐面，並不像其他文化機構唱高調，學術的健全大概更需要行政運作給他們留一些空間，沒有博物館的也會實際為其他博物館做展覽。

2.以社會學、社會史為學術取向：

我們此次考察的目的放在兩岸的比較上，反觀在台灣，至今國科會對博物館  學的研究申請案仍歸屬於藝術類別恐是我們台灣博物館界至今仍處於「懸崖奔馬」險境的主因，值得相關單位反思，因為學術方向的錯誤就會造成「一去不復返」的慘局。從這種博物館教學在開始方向的取捨，我們就可以多少了解今天大陸博物館可以不找外國人規劃，自己既使博物館學不是最強、博物館的成立都是「土法煉鋼」，也有自己文化的表現，我們說博物館是「文化載具」，此之謂也！一點都不假。

3.首開無必修課程的制度：

為因應各個博物館需求不同與博物館學的成熟時機，最強的兩個學校，復旦與南開，已經脫離傳統高教的約束，除了共同必修的政治課程（2學分）、英文（4學分）之外，所有關於的博物館學、文物、考古、哲學思想等相關課程都採哈佛大學社會學科修習的模式，全部改為選修，由學生自行決定他要去的博物館之性質的需求來選課，同時讓教師的學術領域也要隨著需求自求精進、不必要的課程與不夠格的教師也自我汰換。

中國大陸高校（高等教育學校）設有博物館學專業系所的學校共有30家：

北京地區有：

1. 北京大學考古文博學院文博系

2. 北京師範大學歷史系文博專業

3. 北京聯合大學歷史系文博學院

4. 中央民族大學歷史學院文博專業

上海地區有：

5. 復旦大學文物與博物館學系

6. 上海大學文物考古研究中心文博專業

湖南地區有：

7. 湖南大學岳麓書院文博專業

8. 湖南師範大學文博專業大專班

江蘇地區有：

9. 南京大學歷史系文博專業

10. 南京師範大學文物與博物館學系

天津

11. 南開大學歷史學院文物與博物館學系

12. 天津師範大學歷史學院文化資產專業

河南

13. 河南大學歷史學院文博系

14. 鄭州大學文博學院

15. 鄭州高等職業專修學院文博系

吉林

16. 吉林大學歷史學院文博系

湖北

17. 武漢大學人文學院考古與文物系

山西

18. 山西大學文博學院

浙江

19. 浙江大學歷史系文博專業

福建

20. 廈門大學歷史系文博專業

江西

21. 江西師範大學歷史系文博專業

安徽

22. 安徽大學歷史系文博專業

遼寧

23. 遼寧大學歷史系文博專業

廣東

24. 中山大學海南文博專業進修班

重慶

25. 西南師範大學歷史系文博專業

陜西

26. 西北大學文博學院

山東

27. 山東大學考古系文博專業

河北

28. 河北師範大學歷史系文博專業

廣西

29. 廣西師範大學歷史系文博專業

新疆

30. 新疆大學文博專業

（以上資料來自吉林大學博物館館長昝淑芹女士）

五、建議：

自從1985年11月聯合國博物館協會（在葡萄牙的里斯本所舉行的「第二次國際工作坊」）中，建立新博物館學的國際聯盟。「新博物館學」運動的基本哲學呈現於『魁北克宣言』（Declaration of Quebec）之後，世界的博物館起了一陣大革命，大陸因為是會員國，又是後殖民時代東方國家的主流，他們的博物館就趕上這一波的革命運動。同時，台灣在退出聯合國之後就與國際博物館協會失去聯繫，因此仍停在傳統博物館的形式也就不驚奇了！

等到我們的博物館隨著民主腳步進行時，才發現我們的博物館學已經落於世界新興趨勢之後。所以最要緊的是國科會可以盡快的，把博物館學方面的論文歸屬於社會學科的研究，尤其應該與文化研究、社會學、社會人類學等學科連起來，否則代表文化載具的台灣博物館將以「懸崖奔馬」之勢跳到古代的博物館墳墓中。
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