一、目的

透過各館人員的接待，得以深入參訪博物館內部蒐藏研究及展示教育之經營現況，了解大陸大學之博物館學專業科系教學之重點方向是否能配合博物館事業之需求而同步發展。以此作為本所未來教學規劃之參考，並試圖尋求本所與大陸相關單位合作及交流的可能性。

二、出國人員：葉貴玉

三、過程

    考察對象包括香港中文大學中國考古藝術研究中心、四川大學博物館、三星堆博物館、上海博物館及杭州一帶數個地方博物館，行程如下：

1.香港中文大學
參訪時間：91年7月21日至91年7月23日

接待人員：中國考古藝術研究中心主任鄧聰教授

2. 四川成都一帶

       參訪時間：91年7月23日至91年7月26日

接待人員：川大副校長、博物館館長暨歷史系教授 霍巍

3. 上海

       參訪時間：91年7月26日至91年7月28日

   接待人員：上海博物館研究員黃宣佩

4. 杭州一帶

參訪時間：91年7月28日至91年7月31日

接待人員：牟永抗研究員

四、心得
香港中文大學雖無考古系所，但由於鄧聰教授個人在藝術考古方面的專長受到企業贊助者的青睞，使該校得以成立藝術考古中心。十幾年來，在鄧教授的積極推動下，該中心不僅擁有香港地區最為完整而豐富的考古文物蒐藏及資料，其收藏研究範圍已自香港擴及大陸及東南亞。不僅於此，鄧先生的高度企圖心還表現於世界性的大型學術活動之舉辦，例如每年一度的國際學術研討會及大型特展之舉辦，同時不斷出版研究成果及研討會論文集，不僅快速地提高該校在學術上之國際地位，同時也帶動校內相關科系之教學與研究，使該校以精簡的人力（除兼任的主任外，另有三個助理）和在東亞藝術考古方面獨樹一幟。

香港中文大藝術考古中心的運作模式有許多值得本校借鏡之處。該中心並沒有來自考古或博物館學相關系所的奧援，校內現有的文物館與該中心雖在同一四合院，但實質上並沒有直接或密切的關係。只因有一熱愛香港的贊助者全力支持鄧聰教授的考古活動，加上校方的支持與配合，善於利用資源的鄧聰教授，以其充沛的活力和靈活的腦袋，使該中心具有香港其他大學所沒有的「香港地區考古文物」的豐富蒐藏（已整理登錄的至少有四千多件，其蒐藏庫已規劃在目前正在興建的博物館），並以持續的國際學術研討活動與極具有傳播功效的圖書出版，使該中心聲名遠播，從而建立起該校在東亞藝術考古領域的國際地位。同時，利用該中心尚稱充沛的經費（據說贊助者不但捐款大方，也完全信賴鄧教授，從不過問經費使用之細節問題），對外（如中國大陸、中南半島及南亞等）爭取合作研究的機會，使其蒐藏及研究範圍逐步由香港擴及東亞各地區。此一實例充分顯示「山不在大，有仙則靈」，藏品也不在多，只要具有地方特色的蒐藏及研究成果就能在地球村受到矚目。

該中心成功的經營方式足可為本校未來發展之參考。待其博物館興建完成，本所學生亦可以之為實習場所。另外，本校史評所古器物研究的師生與該中心的業務屬性最為相近，往後交流及合作的機會更多。該中心的蒐藏得以從零開始而發展至現有規模，對我們而言是一大激勵。本校所在地的台南縣為台灣歷史文化重地，近年來不斷挖掘的考古文物及遺址不計其數，目前仍四處流散。若本校有藝術考古系所成立，將因地利之便而大有可為。其結果亦將使本所、史評所及古物維護所的發展在文物收藏的配合下更具潛力。只要本校師生有人願意投入於此，相信在政府大力支持「本土化」的政策下，致力於台灣歷史文物的蒐藏研究將使本校與南台灣的特色密切結合並在「台灣藝術考古」迅速佔有一席之地。

四川大學在1915年就設有博物館，其歷史文化學院依專業領域分為歷史學、考古學及博物館學三個組。可見其在博物館學專業之發展起步甚早。但是在博物館新建大樓尚未完工之前，從其博物館展場燈光之昏暗、展示陳列之方式觀之，其博物館經營似乎仍未走出傳統窼臼。

設在歷史文化學院的博物館學專業，其課程規劃除了博物館學基礎、陳列展覽及文物保護技術之外，文物研究、田野考古及文史古蹟管理等都是重點課程。因為考古與歷史都是歷史類博物館從業人員應有的基本認知，所以成為該系的基礎訓練課程。其實出土文物在大陸固然普遍，近年來古生物在中國大陸各地的發現與挖掘更是一再引發國際矚目，各地的自然科學博物館也相繼成立，四川的自然博物館和自貢恐龍館也是名聞國際。但川大的課程規劃顯然仍固守傳統，並未針對當代博物館事業經營與管理的需要（如自然史博物館的人才培訓）提供相關課程。另外時下最受關注的博物館核心專業，諸如展示、教育及蒐藏管理等方面的理念發展與實務訓練，也未被列入課程規劃。反之，本所的課程規劃基本上並未把各博物館的學術專業（如考古、歷史或藝術鑑賞等）訓練列入考慮，一切課程純以「博物館學」為重。因此有人質疑本所學生若不認識文物或不懂藝術品而空有博物館理念是否足以在博物館勝任愉快。這是在課程規劃上本所必須多加思考的問題。

    在廣漢的三星堆博物館雖離成都有兩小時的車程，但是卻全年無休且天天門庭若市。它所吸引的是來自全球各地各個階層的遊客，川大學生並無特別受過博物館行銷或觀眾研究的訓練，但其畢業生經營三星堆博物館的行銷手法卻非常出色。絡繹不絕的觀眾表明了三星堆博物館不僅讓內行的學者叫好，同時也深受普羅大眾的喜愛。

三星堆為近百年來最重要的考古發現之一，其所出土的文物因特殊性而名聞遐邇。該館以獨特的博物館建築及優雅的庭園，透過極具現代感、世界一流的展示手法及完美的詮釋方式，充分展現出土古文物的內涵及神秘幽古之氛圍，讓參觀過的觀眾一致稱好並口耳相傳。如今的三星堆博物館已不只是巴蜀的榮耀，更是中國人的驕傲。將代表性文物送往世界各處巡迴展出，也是三星堆博物館的經營策略之一。據稱展品的出借費用每年高達七千萬人民幣，而該館一整年的營運所需也只要三千萬人民幣就足足有餘。

值得一提的是三星堆博物館的展示設計與製作全是由當地人完成的。令人驚訝的是它的展示設計和川大博物館（老館）的展示竟是出自同一人。可見一個有智慧、有藝術氣息的設計師不僅能充分掌握傳統的精隨，亦能隨著時代的脈動而脫胎換骨，讓展場的每一件文物都有最完美的呈現。三星堆博物館的展示設計讓我們看到了博物館專業素養的具體表現（包括蒐藏、研究所提供的內容及展場的文物保存措施）及展場設計的創造藝術表現。 建議將這個博物館籌畫過程，包括展示規劃之理念及設計製作經驗紀錄成冊，因為它就是博物館學最值得引介的活教材。

一出機場就直奔上海博物館（以下簡稱上博）的玉器蒐藏庫，地點是在館外的一棟舊建築；黃宣佩先生與蒐藏管理人員早已將我們想看的玉器提件，讓我們得以在下午四點庫房關閉前以最短的時間觀看較多藏品。由於古玉的無價與珍貴，庫房的門禁森嚴。但因同行的史評所黃翠梅老師是古玉研究者，因而得以受到特別的接待。我們七位隨行的師生也因而沾了光。第二天及第三天在上博的展場觀賞晉侯墓的玉器陪葬品，也在館方的特別許可下准予拍照。博物館對學校的教學或記者採訪通常都有特別待遇，但若無關係可能也很難爭取到，這點似乎中外皆然。

上博是中國博物館走向現代化的具體標誌，雖然開館不到十年，卻是大陸最有名的文物館之一。位居上海使其佔有地利之便，擁有重要考古文物及新穎的展示手法使其快速成為國際知名的歷史文物館。展場內熱誠的義工解說、嚴峻的警衛充分及賣店的各種服務充分展現該館在經營及管理策略不僅脫離共產制度的陰影，甚至已比在資本主義社會的博物館更勝一籌。值得玩味的是博物館管理及行銷在大陸的博物館學專業科系大多還未列入重點課程，但是各館基於經費籌措之需要，都能快速引進企業經營之理念。

在杭州一帶參觀了浙江省文物考古研究所、省博物館、陶瓷博物館及海鹽線博物館，有以下兩點發現。首先，無論是省級、市級或縣級博物館，每一個博物館都在近幾年快速地進行改建，只要有足夠的經費，新建築及展示在外觀上絕對走向現代化，且極具世界水準。但是蒐藏的庫房因為不對外，所以環境控制及管理制度往往並未跟著改善，經費較拮倨的地方博物館問題更是嚴重。因此其藏品的保存與維護大多不夠標準，不但無法達到恆溫恆濕的環境控制，就連登錄作業都未上軌道。第二，因地方出土文物應歸屬地方的理念已成共識，上述提及的每一個博物館，都擁有一些非常重要的文物蒐藏，握有重寶的博物館就如同擁有生金雞蛋的母雞。因此，雖然本身無研究能力也不太願意開放研究，基本上都有待價而沽的心態，結果可能因藏品外借展出而賺取一些經費，同時因很少研究者能拿出經費借出藏品研究，導致許多出土多年的文物無任何研究成果或相關資料發表。另外，雖擁有重要藏品（如良渚文化博物館，其古玉藏品在中國工藝美術史上具有劃時代的重要性），然館員雖有學術專業但卻缺乏經營理念，這樣的博物館也會在營運上面臨窘境。

五、建議

    每一次的大陸參訪，都會明顯地感受到彼岸在許多方面的快速改變。其成就令人不僅耳目一心而且頗為震撼。根據十天的參訪，我有下列幾點建議：

（一）博物館新建、整建或重建都應將決策者及執行者的心路歷程和籌畫經驗紀錄並整理出版，以供同業參考。

近年來大陸新建博物館數量激增，各級博物館不論是硬體建設或展場的內容及展示設計都有相當不錯的表現，加上各地出土文物豐富，因此各地博物館事業之興盛有如十年前台灣文化建設的風貌。值得一提的是許多博物館不僅在其蒐藏和展示獨具特色，更令人印象深刻則是其經營方式極有企業經營的理念，且在觀眾服務及各方面的管理都有可圈可點的表現。如果這些可貴的經驗，包括博物館新建、整建或重建時決策者及執行者的心路歷程和籌畫作業，能夠留下文字及圖像紀錄，並集結成冊，那中國的博物館專業知識就可能逐漸建立起來。

（2） 學博物館專業課程應因應當代博物館事業之需要而有所調整

相較於博物館的蓬勃發展，此次所參訪的四川大學歷史文化學院的博物館專業科系似乎仍固守傳統，並未因新時代的博物館業務需要而在課程規劃上有明顯的改變。博物館從大學所提供的人才主要還是偏重於具有考古及歷史背景，並具有文物的基本認知、修護技術或展示詮釋能力的人。此種注重學術專業的培訓和本所以開設博物館學課程為取向在理念上有極大的差異，也是本所在未來發展上值得討論的議題。

（三） 兩岸應密切交流已互補長短

    大陸各級博物館在現代化的發展過程，內部的蒐藏研究與外在的展示教育似乎並未同步發展。大部分的館都有令人讚嘆的新建築及亮麗的展示，但是蒐藏庫房設施及登錄作業還相當傳統，文物的蒐藏管理理念有待提昇。這方面正是希望本所師生未來與他們的交流最能發揮的部分。此次參訪雖未與任何單位簽署合作文件，但在每一個機構所接觸到的人都熱誠表示未來合作的可能性。

（四）大學博物館應發揚各校教學研究及當地特色

本校博物館之蒐藏發展應配合校內師生研究之方向，並應將鄰近地區可得之歷史文物納入蒐藏，從而結合地方資源以建立本校相關系所研究及博物館蒐藏之特色。
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