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呼吸台灣看見地平線─策劃辦理「第八屆威尼斯建築雙年展」台灣館暨考察瑞士、義大利相關文化設施 出國報告
陳主任委員郁秀於今〈九十一〉年九月一日至十日，前往瑞士、義大利兩國考察「第六屆瑞士國家博覽會」，主持「第八屆威尼斯建築雙年展」台灣館開幕典禮，並參加「威尼斯影展」相關頒獎活動，成果相當豐碩。謹提出以下摘要報告。
壹、瑞士經驗的借鏡
在抵達威尼斯參加建築雙年展之前，先前往瑞士考察第六屆瑞士國家博覽會，為六年國家發展計畫的台灣博覽會預作準備，初步決定明年十二月在華山藝文特區舉行主題博覽會，操兵演練思考博覽會內容與形式，二○○八年正式舉行臺灣博覽會，向全球各界展示臺灣多項產業的現況與未來發展。
對瑞士而言，國家舉行博覽會乃在號召全國人民共同思考未來方向，第六屆瑞士博覽會主要探討的便是，面對歐元統一後的新格局。四展區分散於三湖區四個城市，主題與內容涵括：「權利與自由」區的三座透明塔狀建築、十一個企業贊助展覽館；「短暫與永恆」區的十九世紀地方油畫展及瑞士當代精工藝術：「個人與宇宙」區一萬三千個噴嘴製造的人造雲與特殊設計的一百二十接泊船；及「自然與永恆」區。
展場對觀賞者而言或許有些凌亂，但耗時八年籌備，耗用三百三十億新台幣經費，其中五成來自民間企業，二成來自門票收入，其餘才由政府支出。此次展覽由五月展至十月，動員八千名人力。且不像歷屆提供直接的答案，而是以詼諧的方式讓觀眾在體驗娛樂後，自我醒思與想像。可惜的是，由於展場分布在各需一小時車程的四個城市舉辦，交通接駁上並不便利，整體觀光住宿整合度不夠，因此未如預期吸引一千萬人次參觀，目前為止只有四百萬人次，政府必須因此額外支應門票不足的部分。
台灣自一九三五年日治時期首度舉辦「始政四十週年──台灣博覽會」後，就再也沒有舉行過發揚國家特色及未來發展的台灣博覽會，如何以有創意的計劃吸引民間資源的投入是文建會明年籌辦會前會努力的方向，初步希望能以「台灣特色」為主題呈現，並納入文建會過去既有的社造年會，文化資產年會等範疇。

2、 關於威尼斯雙年展
威尼斯雙年展(La Biennale di venezia)首屆開辦於1895年，是由威尼斯政府策劃的國際藝術節。第一棟主展館 – 義大利館(原名為Pro Arte)位於綠園城堡內於同年完工，由義大利建築師Enrico Trevisanato設計，其新古典樣式的立面則為威尼斯藝術家Marius De Maria的作品。這至今已有百年歷史的國際展，期間曾因第一、二次世界大戰及1968年全歐的學生運動而中斷。1930年主辦單位從威尼斯市政府改為義大利政府支持的獨立機構，展覽的範疇開始擴張，音樂節、國際影展(也就是國人熟知的”威尼斯影展”)、國際戲劇節陸續開辦。
1973年威尼斯雙年展改組，隨之國際建築展開辦(1975)，目前威尼斯雙年展已有視覺藝術、音樂、舞蹈、建築、戲劇和電影六大領域，每一個藝術領域現已發展出自己獨立的運作及活動舉辦方式。也因每次活動帶來絡繹不絕的觀光人潮和蓬勃的藝術氣息，使得名為「雙年」藝術節的活動已不限於每兩年才舉辦一次。威尼斯雙年展是歐洲最盛大的藝術節，其亦與巴西聖保羅雙年展(The Bienal Internacional de Sao Paulo) 、德國卡塞爾文件展(Kassel Documenta)並列世界三大視覺藝術展。國際建築展開辦以來，每次展出前都由基金會聘請知名的建築師或評論家擔任策展人，依當時義大利或全球所關心的議題定出展覽主題，並邀請各國參展。今年策展人英國建築評論家 – Deyan Sudjic，著有豐富的建築評論作品，現亦為義大利著名設計類雜誌”Domus”的主編。他依豐富的評論背景，觀察世界建築的脈動提出了今年國際建築展的主題：NEXT。

參、世界的下一出口─臺灣
「第八屆威尼斯建築雙年展」台灣館展覽以「2050 VISION TAIWAN─NEXT EXIT」為主題，由文建會指導，國立台灣美術館承辦。自九十年六月起開始進行規劃，並於九十年十二月公開徵選參展建築團隊。爾後於九十一年三月經由評審初、複審查，推選出大元聯合建築師事務所的新竹高鐵站作品。經過一年來的籌備與開展前兩星期的日夜趕工，終於在九十一年九月六日假威尼斯聖馬可廣場旁的普里奇歐尼宮(Palazzo delle Prigioni)正式開幕展出，展期自九十一年九月八日開放民眾參觀起至十一月二十四日止。展出的作品，在精心燈光烘托下，新竹高鐵站模型猶如珠寶般璀璨發亮，徹底改變了威尼斯十四世紀普里奇歐尼宮舊監獄憂傷意象。姚仁喜建築師以高鐵將迅速改變台灣人的生活習慣甚至人生價值觀為創作理念，試圖呈現地域化的特色，並將新竹的風、客家文化以及玻璃，甚至台灣味，在普里奇歐尼宮中整體展現出來。這樣的理念，藉由鋪滿一千五百公斤的稻穀、玻璃地坪以及王家衛和姚仁喜所拍攝稍縱即逝的影像、林克華的燈光、將觀眾嵌入月台人群的多媒體攝影、英國OMD樂團與建築有關的樂曲「Architecture morality」（建築倫理）那種機械性又神秘的氛圍，共構成戲劇張力十足的場域。
九月六日開幕會典禮在普里奇歐尼宮的法官審判室中舉行，在充滿古典石材、雅緻木質傢俱和臺灣、義大利國旗的襯托下，會議氣氛顯得十分隆重。郁秀於會中指出，「二○五○願景台灣」呈現的「不只是一座車站，而是台灣的過去、現在與未來；不只是一個展覽，而是國家整體活力的表現」。同時亦強調找回自我的重要性，獲得滿場各界人士熱烈鼓掌回應。整體而言，本屆臺灣館展覽深獲各界嘉許，呈現了台灣當代建築最高水準，同時也跨出臺灣建築立足於國際舞台的一大步。

肆、臺灣建築的多元發聲
「2050願景台灣」（2050 VISION TAIWAN）蘊含著對過去的城市記憶與未來的環境期盼，文建會在二○○二年針對台灣未來的文化城市與藝術環境提出文化環境、科技與人文、動力台灣等三大主體計畫，希望藉由3D科技動畫、萬人上網平台與空間電腦圖解透視等技術來解釋文建會對未來的文化世界藍圖，而這種針對文化環境需求所提出的政策與威尼斯建築雙年展主題「 NEXT」的訴求相似，這不是巧合，是一項國際性的前衛文化藝術潮流與對未來世界的共同願景。

「NEXT」的策展精神在於強調作品的真實性遠大於幻想性、內在質感的訴求勝於建築師個人作品的表現方式，且作品須擁有如西班牙畢爾包的古根漢美術館、龐畢度藝術中心所散發出的衝擊力，是經過社會及哲學思辯而產生、會因建築風格的質地不同而受到矚目，作品的形式將持續影響至未來五年，並提供其他地方所沒有的經驗；這不僅展現出建築師或評論家的專業範圍，並透過設計、燈光、繪圖等展覽型態來涵蓋普羅大眾的現象，並結構成其他領域。這種前衛又具前瞻的策展理念，是將展覽訴求由原屬菁英位階的建築藝術，延展至大眾文化的實務精髓，而其品質與質感卻是絲毫未減的精緻設計理念與想像空間。

「普里奇歐尼宮」為威尼斯當地的一棟著名歷史建築物，展場空間共分為一大三小四個房間。因展場隔間不可隨意更動，故三個主要空間的主題安排為：月台劇場、車站建築、以及設計理念，最小的房間作為機房，放置劇場空間所需要的電腦及燈光控制系統設備。
    月台劇場空間是展覽的開場白，以表現車站空間中稍縱即逝且無常的情感。第一個展廳內，代表過去及現在的兩道月台分別由玻璃高架地板及木頭所做成，放置於空間的兩側；在大廳歷史悠久的拱形天花下，金屬圓管仿造拱形天花的曲線在空中畫出幾道弧線，除了牢牢的框出兩道月台之間的空間感外，一方面也成為劇場空間硬體機能架構的一部份。當參觀者進入二樓展場入口時，以一系列1：60的透明壓克力車站剖面模型將高鐵新竹車站分段剖析。參觀者再進入略暗的第二展廳時，會看見一系列光亮的車站形體漂浮在展場中。高鐵新竹車站最具設計代表的拱形屋頂也懸吊於展示廳的中央，展現如同舞者跳躍瞬間的動感及優雅。在玻璃高架地板上貼著新竹車站的平面線圖，與模型呼應。
    第三展場展出事務所其他五件作品，以木模型及作品細部照片表現，並且以黑白照片顯現建築物與人的互動關係，以呈現一個包容人們情感容器的建築，期待建築的創造，能克服人心的距離。
 回程路上，音樂響起，一排「NEXT TRAIN APPROCHING」的字樣在布幕上出現，對面月台上幢幢人影消失，而一連串的影像配合著節奏樂章開始奏出旅人們在車站瞬間的情感。快速的、無預警的，列車已通過，載走對面月台的旅客或彼此身旁的旅人；驀然回首的同時，參觀者是否看見自己的影像已重疊在月台側牆螢幕上車站來來往往的人群中。

5、 國際影展續放光彩
1、 威尼斯影展簡介

    一九三二年起於義大利威尼斯舉辦，與奧斯卡、柏林及坎城並列為世界四大影展之一，二次世界大戰期間曾停辦，一九四六年再度舉行。本影展特色側重人文精神，委員均為傑出之電影工作者，經費來自義大利政府，每年有超過一百部以上電影參展。主辦單位屬常設，現任主席為德哈登先生，前任柏林影展主席。

本（五十九）屆影展正式競賽項目為最佳劇情片「金獅獎」、最佳短片「銀獅獎」、評審團大獎、最佳男主角、最佳女主角、最佳青年演員、「非主流」最佳影片「聖馬科獎(San Marco Award)」、首部影片「路易狄勞倫獎(Luigi De Laurentiis Award)」等。另非競賽觀摩項目則包括「國際影評人週」（由義大利影評人協會評選）、「新領域」等單元。

2、 我國影片參展得獎紀錄

一九八九年　　「悲情城市」（侯孝賢導演）獲最佳影片「金獅獎」

一九九三年　　「月光少年」（余為彥導演）獲「國際影評人週最佳影片」獎

一九九四年　　「愛情萬歲」（蔡明亮導演）獲最佳影片「金獅獎」
二ＯＯ二年    「美麗時光」（張作驥導演）入圍「金獅獎」競賽

「夢幻部落」（鄭文堂導演）獲「國際影評人週最佳影片」獎
「狂舞憂鬱」（林泰洲導演）入圍「新領域」觀摩單元，並獲義大利未來電影學會「首部長片獎」

陸、會見歐洲文化界重要人士

此次出國期間與歐洲多位文化界重量級人士會晤，其中包括威尼斯雙年展大會秘書，就未來雙方如何繼續合作交換意；並會見威尼斯縣長，談及文化交流之可能性；與拉托維亞文化部部長碰面，該部長則表示希望台灣能在文化展演上對拉國提供資源協助；另會見法國文化部部長，雙方表達將繼續維持友好關係進行文化交流；葡萄牙文化部部長則呈現與台灣文化交流的意願；德國文化部長更明確表示除故宮文物將在德國展出，希望未來更能跨大到表演藝術的交流；最後並會見此次威尼斯影展的主席De Hadden，其除了表達對台灣文化事權統一的關心之外，更表示願意提供意見協助台灣電影工業的發展。整體而言此次威尼斯之行私下拜會之人事層級高且充滿善意，是一成功的文化外交出擊。

柒、綜合心得與建議

1、 文化無國界

歐洲已打破文化國界，整個歐洲已經一體表現，亞洲未來趨勢亦同，台灣必須洞悉並擅用此一趨勢。

2、 台灣未來的方向

(一) 台灣館應繼續在威尼斯普里奇歐尼宮（Palazzo delle Prigioni）展出，宣傳台灣。
(二) 鼓勵建築師個人受邀參加各式國際展覽，一方面增加台灣建築師的國際觀，一方面間接達到宣傳台灣的目的。
(三) 以與友好國共館的方式，參與各式國際展覽。跨國共館的呈現方式在歐洲已成為風潮，台灣當可跟進。

3、 以「國家博覽會」凝聚全民共識

瑞士和台灣擁有多元族群相同的特質，即便博覽會未如預期吸引到較多的國際人士參與，經費回收不平衡，但舉辦博覽會對瑞士全國凝聚向心力的確發生很大作用。臺灣也正處於未來發展方向的抉擇期，目前文建會已著手研擬博覽會規劃，並諮詢各部會意見，將邀約瑞士博覽會的策展人及執行者提供經驗，以玆借鏡。最終目標是要為二○○八年正式的「臺灣博覽會」暖身，以小型會前會經驗傳承給未來跨部會籌辦，讓國人了解並一同構思「臺灣博覽會」的意義與方向。 
四、積極籌備下屆威尼斯建築雙年展

在視覺藝術領域臺灣與國外接觸的經驗比建築多，但是如從現在開始積極參與，作更充分的準備是可以期待的。我們精彩的作品不怕人家來就怕別人沒看到。所以文建會預計成立資詢小組以推動事先的準備工作，使下屆建築雙年展展出更完美。精緻的藝術與通俗的文化是需要並行的。公部門與民間機構應該團結起來，共同收集一些建築師的意見，擬定實際操作的計劃。

5、 與世界建築展、雜誌社相關單位密切聯繫

首先，檢討這次的參展，由於大會公佈期主題的實踐太遲，使得各國事前的準備不夠長，有些當地的人脈未能建立有點可惜。經由陳主任委員郁秀向行政院報告這次的活動後，行政院覺得非常好，應該將人脈建立納入未來計劃中。因此，籌畫下屆威尼斯雙年展時，關於人脈的建立，應該有計劃並且有策略的去執行，可能執行的內容包括：未來是否可能透過民間的力量及建築師的協助來建立與國際間的關係，透過學術交流或舉辦國際性建築活動，於平時和策展人建立良好的關係、如何爭取臺灣的藝術家正式受邀參展、繼續保留普里奇歐尼宮的展場、爭取台灣館進入主展區的可能。
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