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1、 前言

行政院人事行政局（以下稱人事局）為增廣我國公務人員之國際視野，及擷取美國政府機關長處，並建立中美兩國政府及民營企業之友好關係，爰參考人事局辦理已逾二十年之中德公務人員交流互訪的模式，委請美國杜克大學協調並規劃九十一年度中、高層主管人員赴美訪問行程，訪美期間係自本（九十一）年六月二日至六月十二日止，共計十日。訪問方式以會議、論壇、座談會、研討會等多樣化活動形式舉行，內容包含實務與知性之對談、定點參訪及輔以學術性研討，以期有效達成訪問之目標。
由於本次赴美訪問團係屬首次創新訪問活動；且兼負建立我國政府機關中高層主管人員與美國聯邦、州、市政府、議會、第三部門及民營企業高層人員雙方日後交流互訪及長期友好關係等任務。因此，人事局相當重視本次訪問團成員之組成，團長特別委請人事局歐副局長育誠擔任，及主管全國中、高層公務人員訓練進修之考訓處陳處長烽堯擔任團秘書長外，團員另有人事局地方行政研習中心韓主任英俊、財政部國庫署周組長賢洋、行政院主計處蔡簡任編審美娜、人事局考訓處陳科長明忠及人事局地方研習中心蘇專員英才共七人。本訪問團於六月二日搭機啟程赴美，於六月十四日清晨返台，圓滿完成任務。

2、 訪問行程及內容
1、 六月三日（星期一）抵達北卡羅萊納州夏洛特市（Charlotte, NC）參觀市政建設

本訪問團於六月三日經由美國新紐澤西州紐華克機場轉機至北卡州夏洛特市，甫抵機場大廳，便見美國杜克大學政策暨組織管理專案計畫負責人涂主任碧桂、林博士倩蓉及Jim Veitch教授等三人熱烈迎接本團。該校以中型巴士接送本團前往北卡州夏洛特市安排住宿。

杜克大學安排的住宿地點係位於北卡州夏洛特市中心的Omni Charlotte Hotel，交通便利且鄰近美國銀行總部，涂主任首先向本團說明及介紹本次訪問行程，並進行意見交換，隨後即步行參觀夏洛特市政建設。
      晚間本團與駐亞特蘭大台北經濟文化辦事處田處長臺清共進晚餐，席間就有關當地駐外館所實際運作情形及相關人事制度措施交換意見。

二、六月四日（星期二）會見北卡州夏洛特麥可立市長（Pat McCrory）及拜會聯邦儲備銀行（Federal Reserve Bank）
北卡州夏洛特麥可立（Pat McCrory）市長知悉本團今日拜會在夏洛特的聯邦儲備銀行，特地前來該銀行與本團會面，由於他已蟬聯夏洛特市四屆的市長寶座，所以也是民主黨未來重量級的政治明星。麥可立市長於致詞時表示，他是代表夏洛特市全體市民對本團的蒞臨該市參訪，表示特別歡迎的意思，並且預祝本團參訪圓滿成功；本團團長歐副局長除感謝麥可立市長的前來接待外，並代表中華民國政府邀請他撥冗來台訪問，且已得到麥可立市長的正面回應，陪同本團的駐亞特蘭大辦事處田處長亦表示，將會積極協調安排後續的相關事宜。
隨後，本團就依既定的行程，拜會聯邦儲備銀行。聯邦儲備銀行亦即是美國的中央銀行，係於1913年經國會通過後成立，為美國金融體系提供較安全、較有彈性和較穩定的貨幣及財政制度的運作力量。該銀行對美國各地存款機構和政府部門所提供的服務，與美國各地的銀行和互助儲蓄銀行對美國各地的工商界和個人所提供的服務相類似。聯邦儲備銀行保有存款機構的現金並貸款給他們。每天他們管進管出所流通貨幣和銅板，同時並收集處理上百萬張的支票。他們也提供財政支票帳戶，發行和贖回政府公債，還要在其他方面扮演美國聯邦政府的財務代理人。他們監督並檢驗會員銀行的安全性及公正性。聯邦儲備銀行也參與美國聯邦儲備系統，後者的主要職責是訂定美國政府的貨幣政策。

聯邦儲備銀行的主要職責有四：

（1） 執行國家貨幣政策。

（2） 監督和規範銀行機構及保障客戶之信用權益。

（3） 維持財政系統穩定

（4） 對美國聯邦政府、社會大眾、財政機構及國外官方機構提供某種程度的金融服務。

美國聯邦儲備制度是一個兼具公立及私立、極權和分權的不尋常的混合體。其正式組織的最高層是位於美國首都華府的政府當局，全美有12個地區的聯邦儲備銀行，在法律上它們被定位為私立銀行，可是在功能上它們卻又被歸類為公家機關。各地區的聯邦儲備銀行就如同一般的商業銀行一樣，它們也有股東，就是這個制度中的成員，每個地區的聯邦儲備銀行都置有9名董事負責監管。
聯邦儲備銀行主要的收入來自政府債券，次要收入為依據1980年的貨幣控制法，向存款機構(depository institutions)所收取的服務費，不過聯邦儲備銀行非以營利為目的，每年均將扣除營運支出後的收入悉數交回財政部。依據法令，這個制度中的股東還包括Federal Open Market Committee及3個顧問協調會，這些成員加上其他的顧問及政策制定委員會為地區及私人參與這個制度的運作提供了額外的管道。
全美8,621家商業銀行中，大約五分之二的銀行屬於聯邦儲備銀行的體系，國家銀行必須為其成員；州政府特許的銀行如果符合某些條件也可以參加。這些會員銀行即為他們所在地區聯邦儲備銀行的股東，並至少持有該地區聯邦儲備銀行資本額百分之三的股票。

聯邦儲備銀行的服務對象，除了前開約3,400家的會員銀行之外，另外並為全美國總數約17,000家的其他存款機構提供支票存款及其他銀行業務相關的服務。這些所謂的存款機構是包括非會員銀行的商業銀行、儲蓄銀行、存款聯盟以及信用聯盟。雖然這些存款機構並非聯邦儲備制度的一部份，但是基於其銀行業務的特質，所以仍需受到聯邦儲備銀行許多重要制度的規範，其中包括儲備條件以及支付費用使用聯邦儲備銀行系統所提供的相關服務等。
散佈於美國12個地區的聯邦儲備銀行，每一家都負責全國一部分特定地區的相關金融服務業務，同時每一家在其區域內，又都置有分支的地方辦公室（例如夏洛特聯邦儲備銀行之於Richmond聯邦儲備銀行），以助於服務存款機構和大眾。這12個地區聯邦儲備銀行都是根據其總部的所在地而命名──Atlanta, Boston, Chicago ,Cleveland ,  Dallas , Kansas City, Minneapolis, New York, Philadelphia, Richmond , San Francisco 和St. Louis.

聯邦儲備銀行的組織架構和一般商業銀行相類似，主要的不同之處包括：
１聯邦儲備銀行非以營利為目的，係依經濟需求的評估訂出政策。聯邦儲備銀行向各存款機構所收取服務費用，係供聯邦儲備銀行用來支付的服務和提升效率的相關支出。聯邦儲備銀行在執行貨幣政策時，雖然從發行政府債券（securities）的過程中，確實獲取了若干實質的收入，不過依規定這些收入幾乎都進了美國聯邦政府財政部列為聯邦政府的歲入。例如說，1999年聯邦儲備銀行的總收入約有293億美元，其中約有254億美元，或說87%都進了財政部。

２會員銀行的股東並不擁有一般公司股東通常會擁有的權利。例如，會員銀行的股利被法律限制在他們投資額的6%之內，而且在每一家聯邦儲備銀行的9名董事中，他們只能推選6名。此外，尚有一個幾乎不可能會發生的狀況，那就是若有那麼一天聯邦儲備銀行被清算（liquidated），會員銀行的股東只能依他們股票同樣的價格分到儲備銀行的資產。
３董事會（Board of Governors）的執行在私人公司，習慣上，董事僅是執行監督權。而聯邦儲備銀行的董事，除了監督銀行運作的一般責任外，另外還有三項重要任務，那就是：第一，經由董事會的同意，他們可以訂定聯邦儲備銀行貸款給存款機構的折扣數；第二，經由董事會同意，他們可以選出聯邦儲備銀行的總裁，這些總裁是聯邦公開市場委員會的會員；第三，他們提供可以值得參考的「草根性」訊息包括商業、農業及財經情況給聯邦儲備銀行體系的官員。

董事會（Board of Governors）置有7名董事，每一位都代表不同的聯邦儲備區，由美國總統提名，經參議院同意後任命，任期14年，期滿不得續任。總統也從這7位董事中任命董事長和副董事長，任期4年，期滿可以連任。

董事會的職責包括監督聯邦儲備銀行的運作、制定法規、訂定合併申請的規章等、對折扣數的改變行使同意權、設定儲備條件及margin requirements。這7位董事亦為聯邦公開市場委員會（The Federal Open Market Committee）的委員。聯邦公開市場委員會是聯邦儲備銀行組織體系中最重要的貨幣政策制定者，因為它控制美國國家貨幣的成長，它也監督聯邦儲備銀行系統在國內債券市場(domestic securities markets)和外匯市場的運作。這項操作由被視為聯邦公開市場委員會的代理人紐約聯邦儲備銀行負責。
三個諮詢委員會－－the Federal Advisor Council, the Consumer Advisory Council, the Thrift Institutions Advisory Council－－對董事會就當前利率提出建議。這些委員會的委員是從12個地區聯邦儲備銀行中選人擔任，一年2至4次。各地區聯邦儲備銀行也都設有諮詢委員會，包括thrift institutions advisory committees, small business and agriculture advisory committees 以及operations advisory committees。此外，從所有聯邦儲備銀行來的官員在各委員會定期開會，討論共同關心的話題。
聯邦儲備銀行與美國財政部關係──代理國庫提供美國財政部的兌現戶頭，當美國政府利用支票或電子工具來支付對個人或組織的支出時，這些支出通常用現金或存款方式存在商業銀行或其他類似的機構。聯邦儲備銀行會即時的支付這些支出，並將這些支出從美國財政部的帳戶扣除。除此之外，美國財政部帳戶也會保留從其他商業銀行收來的稅收，當需要償還支出時，這些稅收會轉到聯邦儲備銀行。藉著聯邦儲備銀行的這套系統，在近幾年，美國聯邦政府已經存下許多錢，同時也提昇了美國聯邦政府對大眾的服務。美國聯邦政府最普遍的支出，像是社會福利支出、公務人員薪水等等，都是直接經由美國聯邦儲備銀行系統的電子設備來支出。
聯邦儲備銀行賣出、週轉同時也釋出美國聯邦政府所發行的債券；此外，也支付這些債券的利息。除此之外，亦協助美國財政部和其他聯邦政府，利用各種不同的方式，代理出售他們所發行的債券。聯邦儲備銀行會藉由一些相關聯邦代理的支出，收到美國財政部和相關聯邦代理的還款。

聯邦儲備銀行在貨幣機制中也扮演很重要的角色，提供了貨幣流進和流出的一個循環機制。當大眾需求更多的貨幣時，各存款機構就會降低他們在聯邦儲備銀行的帳戶，而取得更多貨幣。同樣的，當貨幣從大眾手中流回到各存款機構時，各存款機構就會提高他們在聯邦儲備銀行的帳戶。

美國財政部負責掌管和發行美國的紙幣和硬幣，通常在Bureau of Engraving、Printing facilities in Washington D.C、Fort Worth, Taxes、U.S Mint facilities in Philadelphia、San Francisco、Denver製造。然而，聯邦儲備銀行需負責流通新製造的貨幣以符合大眾的需求。這個系統也需負責銷毀已經無法再使用的貨幣。藉著美國聯邦政府的信用帳戶，聯邦儲備銀行從美國財政部「買進」新的紙鈔和銅板以取代他們銷毀的紙幣和繳回的銅板。
事實上，今天所有在美國及全世界流通的美鈔，包括紙幣和銅板都是聯邦儲備銀行的所發行。這些鈔票和銅板是由12個地區聯邦儲備銀行所共同擔保，同時百分之百地用政府債券、黃金憑證或其他特殊型態的資產來背書。

座談會：當前美國金融體制與經濟地位（與銀行主管進行研討）

主講人：Mr. Dan Bechter,他是Richmond 地區聯邦儲備銀行資深副總裁，在耶魯大學接受過完整教育的經濟學家，於1970年進入聯邦儲備銀行。身為該銀行的資深發言人，他專注於聯邦貨幣政策、銀行業務、支出制度政策。他現在亦為第五聯邦儲備區所有現金管理的資深副總裁。

他將聯邦儲備銀行的內部管理、外部溝通的情形提出說明，並從目前世界經濟發展上可窺得的全部遠景來探討美國現行的財政制度及經濟狀況，然後由本團成員提出問題，由該銀行列席相關人員解答，經綜合整理座談會內容如下：
（一）美國商業銀行最新發展的領域為：

1. 保險

2. 經濟人服務

3. 私人資產管理

（二）美國許多銀行都與外國銀行建立合作關係，亞洲保險市場基本上仍屬尚待開發階段。因此，擬以下列方式來拓展其業務：

1. 建立分公司

2. 透過代表銀行或合作銀行給予協助
（三）我國目前已有14家金融控股公司成立，於美國亦有金融控股公司之發展，目前經營者雖然均有美好的願景，但事實上經營結果未必均能真正的成功。

（4） 目前美國金融逾放比率，各家銀行不一，個別銀行必須提報，並予個別公布。

三、六月五日（星期三）拜會北卡生物科技中心(North Carolina Biotechnology Center)及北卡州公務員協會（North Carolina State Employees Association）
本團上午拜會北卡生物科技中心，該中心係於1981年由北卡羅萊納州議會主動提案設立，以促進該州長期經濟成長為出發點，原隸屬於州政府，其後為強化該中心運作彈性及超黨派之中立色彩，於1984年重新改組，定位為民間非營利組織性質，經費來源主要仰賴政府補助，早期幾占八成以上，隨各項投資漸次邁入回收高峰，政府補助所占比重近年已見下降，迄2001-2002年度，總預算規模為940萬美元，其中由州議會撥款補助520萬美元，約占55%，餘數則由該中心投資收益及其他財源挹注；目前員額配置計有45人。
為避免重複投置資源，提高資源使用效率，北卡生物科技中心不同於其他各州之類似組織，本身並不從事實驗研究，而係單純界定為催化產官學界在生物科技發展上進行良好互動之中介角色，藉由集結各方經驗與智慧將生物科技由創意層級轉化為商業產品，以達成提升北卡羅萊納州學術界與產業界研發能力、促進州內產業發展、宣導與普及生物科技教育、在生物科技由研發邁向商業化過程中建立相關群體間互利互惠之夥伴關係、締造北卡在生物科技產業及商品市場之領先地位等五項目標為宗旨。有關該中心之業務重點概述如下：
（一）強化大學研究發展：擁有堅強的大學研發團隊是發展生物科技產業的關鍵性因素，有鑒於此，生物科技中心設有五種獎助計畫，分別為協助大學招募傑出研究師資與購置精密設備、成立跨領域研發單位、資助新興專案研究、贊助研討會辦理經費等，獎助重點雖各有不同，然其最終目的均在增強北卡地區大學院校之研發能力，以及經由廣泛的交流活動建構動態之研究環境。1984至1999年間北卡生物科技中心在強化大學研發方面所投注之經費共計達4,200萬美元，其中資助新興專案研究350項，總補助金額在1,200萬美元以上，根據調查，
每1美元的原始投資，其後所吸引之州外資金流入高達15美元左右。
（二）協助企業發展：生物科技產業創立初期因經營回收風險高，往往不易自傳統融通管道取得所需資金，北卡生物科技中心遂在對其提供財務協助上扮演舉足輕重的角色，主要係透過專案貸款及1997年間成立的創投基金(資本額約3,000萬美元)。1984至1999年生物科技中心共計以630萬美元投資50家公司，對這些公司在獲取其他管道融資亦增添若干助力，根據統計上述50家公司後續取得之其他來源資金共達 3億600萬美元。除此之外，對於生物科技企業之技術評估、技術轉移、資金配置、策略聯盟、行銷策略、據點區位等提供協助或諮詢建議亦是重點所在。

（三）教育與訓練：主要包括推行生物科技教育課程 (K-12 Education Enrichment Program)及教學補助計畫。生物科技教育課程對象為中等及高中老師，全州目前約有1,000名老師接受此項課程，這批種子講師再傳授為數眾多的學生，使學習效果得以倍數速度擴散。教學補助計畫中的Education Enhancement Grants，係針對各級學校生物科技課程設計、實驗設備、招生、師資發展等予以補助，迄今已有80個核發個案，補助總額310萬美元；另一項名為K-12 Mini-Grants的新設補助計畫，則在鼓勵學校與非營利組織從事幼稚園至高中階段之教育訓練。生技中心同時亦與州社區學院聯手推動生物科技勞動力之訓練，招募失業、低薪或轉業工人，施以120小時之基礎訓練，以增加其在生技產業之就業機會。

上述之外，由於生物科技為一複雜且應用廣泛的新興產業，其發展帶有深刻社會意涵，常會引發爭議，因此，北卡生物科技中心在搭建不同群體間之對話平台，促使公共政策制定趨向理性與科學化，一向著力甚深；另外，提供資訊服務也是該中心重要的附加功能。

北卡羅萊納州擁有兩個大型科學研究園區、數所一流的大學、四所醫學院、健全的社區學院系統、豐饒的天然資源、積極進取的企業精神，搭配政府政策的長期支持，形成絕佳組合，在發展生物科技產業原即具有先天優勢。隨著北卡生技中心的創立，該州於1970年代萌芽的生物科技自此邁入新的里程碑。時至今日，北卡羅萊納州已與舊金山、波士頓、聖地牙哥、馬里蘭並列為全美前五大生物科技重鎮，而由於人工成本在北卡要較其餘四大都市相對為低，因此發展潛力更顯雄厚。目前全州共有143家生物科技公司，為北卡創造17,000個就業機會，每年營業收入25億美元，支付之員工薪資已達8.5億美元；若併計設於北卡之跨國性公司，目前全州約有32,000人受僱於生物科技業，薪資所得總計達16億美元，每年繳給州政府之個人所得稅超過1億美元。

由於生物科技已經成為我國下一階段產業發展重心，所以此次本團除考察北卡羅萊納州現況外，亦順便了解北卡州對我國發展生技業之看法。依負責接待之北卡生物科技中心R. Paul Wood 先生歸納，發展生物科技產業須具備所在地區大學強大的研發能力、技術移轉的系統、優質的勞動力、產業必要的基礎設施、良好的租稅政策等五項條件，市場主導固然重要，但政府力量介入輔導同樣不可或缺，經驗累積更需時間與耐心，北卡目前生技業卓然有成，但隱含其後的其實是長達40餘年的投注(北卡發展生技業最早可溯自1959年左右)。台灣人力素質優異，半導體及電子硬體處於世界領先地位，本身已具備跨足生物科技領域之利基，尤其生物科技產品有一截然不同於電子產品之處，在於其通常與人類希望長壽無病痛等永恆的追求有關，市場不易達到飽足點，因而商機無限、利潤可觀，如就此以一觀點而言，台灣發展生物科技產業只有〞 Must Be〞 一途，而非〞To Be or Not To Be〞(莎翁名句)之選擇。
本團下午拜會北卡州公務員協會，該協會係由六萬名現職及退休之公務員組成之團體，是美國最大非工會組織之公務員團體，成立宗旨在為保護及促進公務員之權益，包含待遇、健康照顧、退休及工作安全；此行聽取該協會簡報，並與該協會會長、副會長及秘書長進行研討與對話。

北卡公務員協會之成立宗旨在為北卡公務員及其家人爭取福利，其運作對北卡州的經濟發展發揮至關重要的作用，也促使州政府為納稅人提供更有效的服務。有史以來北卡州政府與員工之間關係並不十分協調，員工權益受到壓制，無論公私部門，均希望有協會組織來為員工爭取權益；員工的努力是州政府業務推展的動力，從而應有一種合理的機制使員工能得到公平合理的對待。

目前美國各州約有百分之六十是成立公務員工會，其餘百分之四十是成立公務員協會，公務員協會屬非營利性之遊說組織，美國北卡州有十二萬名公務人員，在美國五十個州中，是規模最小的，而北卡公務員協會於一九七九年完成立法使會員繳納的會費可以免稅之後，會員隨之大幅成長，目前有六萬名會員，為美國組織最大的公務員協會。若採工會型式，則必須於美國首都華府（Washington, D.C.）設置辦事處，導致支出增加，且各工會都可在北卡州設置分會，將會造成強烈卻又不必要的競爭，所以北卡州的公務員的選擇是捨工會而採協會的型態檢運作。

北卡公務員協會組織如下：
（一）會長：協會置會長一名，由會員選舉產生，任期一年，無給職，工作部門可提供帶薪假期，以利職務之遂行。

（二）副會長：二名（第一副會長、第二副會長各一名），由會員選舉產生，任期一年，無給職，工作部門可提供帶薪假期，以利職務之遂行。

（三）秘書長：為協會唯一有給職人員，專任，由董事會任命，薪給由董事會決定，應具法律專業知識、熟悉政府體制、並具管理才能。

（四）法律顧問：一人。

（五）會員：凡北卡州現職公務員與退休公務員均可自由參加，協會組織章程對會員身分並未做特別限制，州政府政務官亦可參加，但不得在協會中擔任領導職務。協會所爭取到的權益不分會員與否，由全體公務員共享。目前有六萬名會員，其中有一萬二千名至一萬三千名為退休公務員。

（六）代表大會：每年召開一次代表大會，約有一○○○人參加，議決主要工作事項，將決議送交董事會執行。

（七）董事會：董事會有五十八名成員，每年開會四次（每季一次），依據預算狀況，按議題之輕重緩急，排定具體工作日程。

會員若為在職公務員，每月繳交會費四美元，會員若為退休公務員，每月繳交會費二美元；協會亦可藉由強大的集團購買力，爭取廠商提供贊助。北卡公務員協會每年預算二五○萬至三○○萬美元，不接受政府任何形式的補助，以免造成會員誤解，亦可維持為公務員爭取權益的一貫立場。協會每年委託私人財務公司提出審計結果，向董事會、代表大會及秘書長提報，收支及財務狀況經代表大會討論並表決是否接受，亦即在財物方面僅需對全體會員負責，毋需對政府負責，不接受政府監督，亦不需對政府提出任何型式的報告。

有關該協會運作情形，代表大會為確定立場，每個提出的議題，均需先與會員充分溝通，使每位會員瞭解當前面臨的問題與環境，並徵詢會員的意見，決定主要工作事項交由董事會，考量預算狀況，按議題之輕重緩急，訂定具體的工作日程；協會於確定工作日程後，先行與行政部門進行對話與溝通，嘗試以行政方法解決問題，無法成功時再透過議會採取立法或修法的方式爭取權益；此時將責成遊說人員提供必要的資訊使議會瞭解何種做法對政府及員工都有好處，試圖團結員工，對議員形成壓力，透過立法，以保障員工的權益。這種做法目前已取得有限的成功，過去對員工壓制的法律，一部分已經修正完成。該協會的組織是按地理分區，區域劃分與議員選區相一致，目前係劃分為五十二個區，該協會於每個區約有會員二五○至三○○人不等，協會負起對議員監督的責任，如果有議員違背對本協會的承諾，協會將作成紀錄，向會員公開，以便透過民主機制的運作，對該區議員施加壓力，促成有效的變革。

美國公務員協會並無全國性聯盟組織，若成立全國性協會將使運作重點集中於全國性的重要議題，容易忽略會員需求之多元性與地區性，故不成立全國性之組織，但目前各州公務員協會已經建立默契，不定期舉辦非正式的聯誼活動，討論共同關心的議題，並進行經驗交流，所需費用由與會人員所屬組織自行負擔。

組織運作取得成功的首要條件，在於所從事的任何活動均能取得所有員工的認可與支持，也唯有如此才能使公務員團結起來，爭取應有的權益。

目前北卡法律禁止協會罷工及團體協議，北卡公務員協會刻正積極致力於此兩項權利之爭取。另協會強調地理上與職業上的多元化，以吸引各地區、各種公務員加入；協會與工會最大的差別在於工會享有罷工權，協會則無罷工權，北卡州公務員協會正研究如何促進允許協會發動罷工的立法。

北卡州公務員協會極重視對會員的健康照顧及訓練，在健康照顧方面，協會運用強大的集團購買力，爭取較優惠的人壽保險及其他相關產品，會員及其家人可享有較優渥的費率及條件；在訓練方面，州政府辦理與工作相關的訓練，協會則辦理領導才能訓練，如演說能力的培養等，並開設與生活相關的訓練課程。

四、六月六日（星期四）拜會北卡州立法局（NC State Legislature）及北卡州稅務處（NC State Department of Revenue）
本團拜會北卡州立法局，旨在了解北卡州政府之組織體制與運作概況，又恰逢北卡州政府與議會間因預算赤字問題激烈的衝突，更可藉由其運作模式，了解該體制下解決政治僵局的機制。
（一）北卡州政府組織架構

１州長

州長由選舉產生，任期四年，為北卡州最高行政首長，有任命部分內閣閣員（部長）及向州議會提出法案、預算案之權，自一九九九年起，州長對議會所通過之預算案及重要政策決議，享有否決權。

２副州長

副州長由選舉產生，任期四年，兼任州參議院議長，主持參議院會議，但僅止於維持會議程序之進行，不得參與表決。

３州內閣

北卡州內閣成員（部長），任期四年，州政府閣員中一部分由州長任命，屬政務職，如稅務部部長，另一部分由選舉產生，如州務卿、保險部部長、農業部長等。

４參議院及眾議院

州議會分參議院及眾議院，參議員及眾議員任期均為二年，依人口比例產生，採合議制方式運作，實行州之立法權，議會每週二、三、四開會，但必要時得於週一、週五加開院會，各分組委員會於上午召開，參議院及眾議院大會於下午召開。

參議員選舉係以人口比例決定每一選區之應選名額，每位參議員代表十五萬選民的民意，但各議員在參議院的權利與影響力並不相同，在參議院中，以最傳統的觀念，論資排輩，通常當選次數愈多、任期愈長，其地位也隨之提高，可在參議會各委員會中，擔任較為重要之委員會的領導職務；現任議員來自社會各階層，其中不乏有退休人員、律師、金融專家、房地產經紀人及教師，根據調查，選民並不重視候選人的專業才能及是否熟悉公部門運作，抑或具有法律知識、財務或農業等專長，重要在於是否能忠實且充分的反映民意。

議員助理僅部分時間工作，於議會休會期間不支薪，且大多數為已經退休的女性雇員，參眾兩院的議長可有六名助理，在參眾兩院中排名第三、第四名的議員，可有兩名助理，影響力較小的議員僅能有一位不具專業知識的秘書。議員於選區內如欲另設助理，則需自行給付薪資。目前亦有部分對政治有興趣的大學生自願擔任見習生，分攤議員助理的工作。
北卡州目前已有定期追蹤議會運作情形的組織，將討論的情形與投票的結果予以公布，藉由選民形成壓力，以達約束議員參政態度的目的。

５遊說人

「職業遊說人」，亦稱「政府關係代表」，在面對爭議性議題時，必需廣徵各方意見，並從不同角度分析該政策的利弊得失，提供議員最有用的資訊，當然人民也希望遊說人所提供的資訊能契合民意，充分反應人民的需求，因為議員必需對選民負責，而遊說人正扮演著州長與議會間磋商協調的關鍵角色。

內閣閣員，無論是由人民直選產生，抑或由州長直接認命，均需具有與任職部門相關的專業知識；反之，由於議員們缺乏專業知識，而各種法案又常涉及專業領域或公共政策的擬定，例如是否廢除死刑、抽煙、墮胎等議題，在在均需豐富的專業知能，始能做出正確的判斷，又北卡州在教育、民眾健康及交通設施領域的預算額均高達數十億美元，因此議員們必須在短時間內吸收大量的資訊，如何使議員們了解各領域的專業問題，並作出明智的抉擇，乃成為相當重要的課題。
州長之下有一批幕僚，包括經濟學家及專家學者，議員之下也有一批等量齊觀的工作人員，州長並設有遊說人，於議會中進行遊說，每位閣員最多可有二位遊說人於議會進行遊說，這些州長及閣員的遊說人都是政府雇員，州長與民選部長意見不一時，遊說人可發揮相當大的影響力，以解決政治僵局。

今（二○○二）年是北卡州自一九三○年經濟大蕭條以來，州政府財政最困難的一年，亦即州政府面臨過去幾十年來最大的預算赤字壓力，今年又是州議會大選年，使議員們在作決定時，存有許多的顧忌，所能採取的因應措施亦受到相當多的限制，目前正值議會會期，去年州議會制定預算總額為一百四十餘億美元，由於美國經濟景氣低迷，今年歲入僅有一百二十億美元，因而出現二十億的赤字；通常在選舉年，議員們不願增稅，使財源籌措更顯困難；要平衡預算，既無法開源，便只能節流，意即削減開支，各種壓力團體紛紛提出訴求，表示不能刪減與其有利害關係的預算，面對目前預算赤字問題，州長主張發行彩券是目前平衡預算唯一的解決之道，但議員們顧及選民的態度而持反對立場，雙方意見相左，甚至爆發相當罕見，幾近白熱化的衝突，雙方在各種論壇及報紙上展開激烈的公開辯論，但根據以往的經驗，許多的政治協議都是在私下協商的場合中達成的。

依規定，預算案於參議院通過後，送交眾議院審議，若參眾兩院意見不一致時，由兩院進行協商，協商完成，移請州長簽署公布後生效，整個預算制定過程約需兩個月。在一九九八年以前，州長與議會決議立場不同時，州長均需接受議會通過的所有法案，一九九九年立法賦予州長否決權，州長可以否決議會所通過的法案，但四年來州長未嘗動用否決權，面對今年州長與議會間激烈的衝突，各界都拭目以待，看州長是否動用否決權，但以目前情勢研判，州長仍會接受議會的決議，因為州長亦需顧及民意之所趨。

有關北卡州政府體制分析如次：

（1） 美國採聯邦體制，州政府猶如一小型國家，北卡州政府體制接近於總統制，州長與議會間權利分立並制衡，且州長享有否決權，以避免政治僵局的出現。

（2） 州長為最高行政首長，必須至議會備詢，而副州長兼任議長，主持議會，為各國現行政府體制中所罕見。
（3） 州內閣成員中，部分閣員為州長任命，部分閣員為民選，其區分與部會是否涉及專業領域並無必然關係，純為民主政治發展歷史下的產物。

（4） 強調並充分發揮遊說人的職能，以減少因政治立場不同而造成民主政治成本的損耗。

（5） 議員任期僅兩年，使每逢選舉年議員的立場為選民所牽制，造成議員普遍短線操作，短視近利。

隨後，本團拜會北卡州稅務處，該處隸屬於北卡州政府，執行稅法並徵收州稅。其願景是為創造一個以領導授權及先進技術提供顧客服務及增進員工之工作動機。該處之目標包括增加稅收、增進配合、改進對納稅人的服務、提供易於理解的訓練及發展、提升對內及對外的溝通技巧、實行品質管理及最佳的服務、發展並推行可行的商業計畫。

北卡州歲入、歲出情況如后附（截至6.30.2001年）

實務交流：北卡州政府顧客導向（與州稅務處人員對談）

主講人：Mr. Norris Tolson, 係北卡州政府稅務處的榮譽秘書，在北卡州政府服務多年經驗豐富，其於1998年1月被任命為北卡州政府交通處秘書，之前為該州政府商務部秘書。在此之前，其自1965年起任職於杜邦公司至1993年退休，之後並曾任北卡州州議員三年。
座談會談論話題歸納如下：

（1） Mr. Norris Tolson介紹自己既非稅務專家，亦非律師，只是退休的企業家，至於其他部門之主管或工作人員則是稅務專家，於北卡州政府，州長任命之部長均為政務官，絕大部分來自企業界，鮮少來自州政府的公務員。

（2） 除Mr. Norris Tolson外，尚有一位助理部長，負責納稅人聽證業務，五位助理部長管理20個處，另有一位立法代表負責向議員遊說。

（3） 該處有1,380位員工，一年經費7,830萬美元，所收取之稅課收入一年為183億美元。稅課收入主要來自個人所得稅、公司所得稅、銷售稅、燃料稅等，年度預算92%來自稅收。

（4） 稅務處為執行稅收之部門，制定稅法之責任在州議會。該處亦經常提供建議。
（5） 收取合理的稅收，提供良好之課稅服務，該處有責任對納稅人之要求提供即時、清晰、確實、易於理解及禮貌的回覆，此外，堅持專業品質及熱忱。
（6） 鼓勵團隊合作解決問題，認為最有價值之資產即是該處之職員。（教育納稅人遵守北卡州之稅法，為職員打造一個持續學習之環境，以提昇組織內高職業水準。）
（7） 該處面臨之挑戰之一，是新的技術水準，用人極為精簡，並加強稅收措施，計畫於二年內增加1.5億美元稅收，其方法並非以提高稅率行之，而係加強稅法之執行，方法是：
1. 加強催繳欠稅

2. 改善稽徵程序

3. 強化查稅系統

（八）電子商務化的工作計畫刻正積極推動中。

（九）稅務管理：

1. 教育納稅人：提供稅表、租稅規劃、填表說明，透過電視、會議等方式就新制度進行宣導。
2. 排解爭議：主要為自願報稅，先進行非正式協商，如不成則召開聽證會，如仍不成，則送稅收委員會，儘量避免上法院；經過處理，絕大多數爭議案件，皆可透過非正式協商的方式獲致解決。
3. 協調州議會對立法提出建議。
（十）對下年度稅收評估由州議會提出，先徵詢預算辦公室意見，再依個別稅目進行評估，北卡州法律規定，收支必須平衡，如有不足，其平衡之方式為：

1. 向基金借款

2. 向銀行貸款

3. 發行債券

五、六月七日至十日參觀杜克大學校園（Visit Duke Campus）、北卡州議會(Visit NC Capital)、杜克大學靈長類中心(Visit Duke Primate Center)及搭車前往華府

六、六月十一日（星期一）拜會美國聯邦會計總署(United States General Accounting Office)
美國聯邦會計總署(以下簡稱GAO)成立於1921年，為隸屬於國會之獨立、超黨派的機構，其使命在於評估政府政策與計畫之運作績效、審核各部門財務運用效率、稽察不法或不當行為，並提供正確、即時之資訊，以協助立法部門落實對行政體系之監督。聯邦會計長(Controller General)係由參眾議院、及兩黨人士組成之委員會提名，由總統任命，任期長達15年；加上所有工作幕僚均非政治任命，而係專精於計畫評估、審計、法律、經濟及其他相關領域之常設文官，使GAO之獨立性獲得進一步的保障。除位於華府的總署外，尚設有11個地區辦公室，現有人力約3,300人，其中三分之二配置在華府總部。
GAO自成立以來，其功能與定位歷經多次嬗變。第二次世界大戰之前，GAO主要重點置於查核政府部門支出的合法性與適當性，各地政府機構支出憑證均須送審；在憑證集中審計制度下，伴隨著政務膨脹，會計審計人力不斷擴充，1945年更因美國參戰國防支出激增，人力一度增至14,000人，卻仍感捉襟見肘。二次大戰後，GAO重新調整角色定位，廢除憑證送審制度，轉以檢討聯邦政府機構之財務控制與管理為重點，並同步精簡員額。1960年代，GAO因應國會監督之需，業務觸角延伸至能源政策、消費者保護、環境與經濟等領域；1974年，國會擴大GAO的評估 (evaluation) 功能，並賦予在預算編製與執行過程中承擔更大責任。GAO遂於1970年間開始招募自然科學家、精算師以及健康照護、公共政策、電腦方面的專才，以肆應本身業務重點之調移。近二十年來GAO復致力於強化政府財務管理，督促行政部門進行財報制度現代化、編造年度財務報表及提送審計，同時廣泛就各項潛在風險提出建議或預警，包括1980年間逐漸醞釀成形的儲貸機構信用危機、居高不下的聯邦財政赤字問題、1990年代末期日益凸顯的資訊安全課題等。昔日側重查帳的GAO，經過不斷提升層次，至今已蛻變成為對所有公共部門活動進行計畫評估、政策分析與財務審計的機構。

由於全球化加速進行，資訊科技影響力持續擴散，以及政府再造運動風起雲湧，各國所面臨之內、外在挑戰大同小異，GAO近年若干重要作為及其所提示之美國政務管理風險，均足堪國內借鏡，茲簡述如下：

1加強聯邦政府財務管理

為獲得聯邦政府各部會及時、正確之財務資訊，國會於1990年間陸續通過財務長法(Chief Financial Officer Act)及政府管理改革法(Government Management Reform Act)、聯邦財務管理改進法(Federal Financial Management Improvement)等相關法案，財務長法係規定聯邦政府24個主要部會(合計約占聯邦政府總預算98%)自1996會計年度起，決算除應依規定接受審計外，並應增列多項說明性之報表，1997年度起應彙整提出聯邦政府總決算。目前各部會財務審計係委由一般民間會計師執行，而聯邦政府總決算則由GAO負責加以審計。由於各部會多存有內部控制及會計處理上之缺失，至2000年度，GAO仍無法對聯邦政府總決算提出無保留意見(unqualified or clean opinion)，雖是如此，但在設有財務長的24個主要部會中，有18個獲得審計人員簽發無保留意見，較之四年前僅有6個部會，已有明顯的進步。

2公布高風險政務清單 (high risk list) ，2001年並首度將人力資源管理列入清單

自1990年起，GAO每兩年公布高風險政務清單，將容易導致舞弊、浪費、濫用或管理不當之政務列入，並提出詳盡之改進報告書供行政部門參考，其後持續追蹤辦理情形，以便決定是否自以後年度的高風險清單中移除或修正，隨同高風險清單公布的尚有各部會所面臨的管理缺失及施政計畫風險評估報告。此項清單一向獲得立法與行政部門高度重視，不僅成為推動政府管理改革的立法架構，聯邦政府預算管理局與總統辦公室對清單所列問題亦列為優先處理項目。1990年初次發布時僅列有8項，2001年則已大幅擴增至22項，且人力資源管理首度列入清單。

由於1993年迄今，美國聯邦政府雖已精簡了32萬名全職公務人力 (其中主要來自國防部之縮減) ，然因所採為全面性縮編與職缺凍結，而非由檢討組織目標著手，反而箝制具有新思維與新知識之人力注入官僚體系，且明顯對照於民間單位雷厲風行的管理改革，聯邦政府之人力資源規劃過於薄弱，工作效率低落現象在戰後嬰兒世代退休潮來臨後勢將更為凸顯。又隨著知識經濟時代的來臨，人才成為最關鍵的競爭因素，知識管理之重要性提高，根據一項對全美前兩百大企業的調查，82%企業已建立知識管理系統，50%編有知識管理預算及人員，27%設有知識長(Chief Knowledge Officer, CKO)一職；對於政府及非營利組織而言，人力通常構成支出之絕大部分，更直接影響服務效率，因此以往視員工為成本並極力壓縮的成見必須加以扭轉，導向視員工為資產、強調投資的策略性人力資源管理，並利用資訊科技融合知識管理的理念。GAO將之納入高風險政務清單，用意即在促使各界嚴正面對此一問題。

3 共同推動政府績效責任制度
美國國會鑒於長久以來聯邦政府管理階層未能明確掌握施政目標，績效衡量資訊付之闕如，依據各機關現有報告並無法考核經費運用效益與計畫執行成果，遂於1993年通過政府績效成果法(Government Performance and Results Act, GPRA)，期使政務管理由重視過程與投入，朝向強調成果與績效。GPRA規範各機關應提出「策略性計畫」(strategic plan)、「年度績效計畫」(annual performance plan)、「年度績效報告」(annual performance report)，亦即各機關藉由至少為期五年的長期願景與使命的規劃，落實於年度績效計畫與政策，在年度結束後提出績效報告，一方面檢視當年執行績效，另一方面回饋至下一年度之計畫，如此週而復始，構成政府績效責任制度，並由GAO與聯邦政府預算管理局、各部會檢察長(Inspector General)共同擔負推動之責。根據GPRA規定，聯邦政府各部會應於1997年底前首度提出1999年度策略性計畫及績效計畫，2000年3月底前提出1999年度績效報告。
政府績效責任制度雖然立意良善，有助於建構以成果為導向的管理機制，但是目前在執行面上仍有不少困難，例如目標設定清楚明確，相對不利政治操作，因而易使各機關之目標設定趨於含糊籠統；又績效管理必須仰賴客觀、可量化的指標，然而政府服務水準及施政計畫之產出有時並不容易尋得適當的衡量指標。值得一提的是，GAO並非直接對人民提供服務，而係屬於支援性質的機關，一般認為此類型機關較難取得可以量化之績效指標，但GAO卻打破刻板印象，發展出多項具體衡量指標，以2001年度而言，財務節省利益(financial benefits)達264億美元，相當於GAO每調查1美元，可以創造69美元回收利益；全年作成建議數1,563項、所提報告列有建議者(products with recommendations)占44%、四年前所作建議被採行比率為79%(間隔四年係因考量行政部門之執行落差)；各項報告準時對外提供之比率達95%；赴國會作證151次。
七、六月十一日（星期二）拜會IBM公司電子化政府部門（IBM Institute for Electronic Government）及美國州長協會（National Governors' Association）
IBM公司電子化政府部門，係負責協助各國推動政府電子化，經驗豐富，成效良好，堪稱執世界之牛耳，該部門對技術策略、經濟發展與教育、線上公民及商業服務與電子民主之公共政策議題等素有專長，並可協助各國政府及技術組織、學術及其他研究機關建立合作網路；此行不僅聽取該部門簡報、參觀電子化政府運作及網路視訊會議模擬演練，並與幕後推動者進行研討與對話。

IBM設有三個機構：電子化政府研究所、電子商務公部門行政長官中心及電子商務創新部門；「電子化政府研究所」從事自行研究及共同研究，範圍廣泛，具體項目包括保健、教育等等，「電子商務公部門行政長官中心」職司公部門領導階層電子商務策略研擬、實務演練及擬定電子商務計劃，「電子商務創新部門」負責幫助政府設立網站及在網站上提供各種服務。

現代化政府所面臨的壓力源自兩方面，其一是來自全球化潮流的外在壓力，其二是源自國內公民與企業的需求；全球化的旋風席捲世界各國，國與國的界線漸趨模糊，迫使各國政府必需以新的思維來重新檢視自身在整個國際社會的生存條件與價值，國際關係丕變使各級政府面臨前所未有的壓力，再則，因全球化時代的來臨，使企業及人民與國際事務發生密不可分的關係，亦促使其向行政部門施加壓力，要求更多元、更便捷、更快速的服務，這種壓力由上至下貫穿，無論是聯邦政府、州政府及地方政府均感受到這股莫之能禦的強大壓力。

現代化政府在考慮如何運用電子化提供服務及決策的同時亦需兼顧人民身體與財產的安全、智慧財產權、個人隱私權的保護，確保人民之工作機會、教育機會並兼顧經濟的健全與發展，易言之，政府是電子資訊技術的使用者，亦藉此項機制作出決策，並需帶動經濟的發展。電子商務政策的擬定需兼顧基礎建設、司法體制、知識產權、安全措施、保護消費者權益及人民的隱私權、數據式貿易與網路徵稅等面向。在快速便捷的網路世界中，要想促進經濟的發展必須致力於基礎建設、教育訓練、吸引資金、確保全球網路的暢通並兼顧人文關懷與休閒娛樂。

    本團下午拜會美國全國州長協會，該協會位於華府聯合車站（Union Station）附近，主要任務在協助美國五十州之州長，使其解決州和聯邦政府間之問題，協助其解決政策執行、策略挑戰與革新等相關問題，使各州能有更好的管理方針，具體而言，可以歸納如下：
（1） 提供各州州長迅速瞭解其他州類似狀況或問題之處理方式。

（2） 提供各種相關資訊，協助其決策與政策執行，使其更有具體成效。

（3） 提供最新之訊息，如各州或聯邦政府之新問題或新政策，使各州均能及早準備因應之道。
該協會係由各州州長相互各行推舉委員會之主席與副主席，通常副主席即為下屆委員會之主席，依例各委員會之主席與副主席係分屬不同之政黨，如此一來，民主、共和兩黨即可輪流擔任主席或副主席，此亦為州政府跨域管理之一深層實現，更特殊的是，通常州長協會各委員會之主席即為總統候選人之一，因其在協會中如果擔任委員會之主席且具有領導、協調與管理之能力，亦即顯示其已具有擔任全國最高領導人之才能。
該協會雖為非政府公部門之正式組織，且係志願參加，但自成立迄今各州州長皆全員參加，且每次開會時出席率都非常高。所以該協會實際上已充分做到執行州政府之跨域管理，是以，從該協會實質涵意去體認其任務，不僅涵蓋了中央與地方間縱向之協調，更促使各州政府彼此間橫向之溝通，且此一非政府組織之管理，是兼具公、私部門之性質。
八、六月十二日（星期二）參觀雙橡園（Visit Twin Oaks）、國家大教堂（National Cathedral）及華盛頓故居（Mount Vernon）並搭機返台 

參、訪問心得暨建議事項

本次赴美訪問期間，承蒙美國杜克大學之協助安排得有機會直接拜會美國聯邦、州、市政府、議會、第三部門及民營企業，謹將所獲致之心得暨建議事項歸納如下：

1、 本次活動參訪行程中涵蓋人事行政、公務員團體、資訊行政、財稅及主計等範疇，學術團體、立法部門、公務員團體及企業團體，並安排對談與互動，行程規劃完善，參與的團員均感獲益良多，又本次訪問團圓滿達成建立我國與美國聯邦、州、市政府、議會、第三部門及民營企業之友好關係，另為更增廣我國公務人員國際視野，擷取美國政府長處，並有利推展日後中美公務人員雙向交流互訪活動，實有必要賡續辦理。

2、 我國駐外單位囿於國際政治現實，推展外交工作所受限制頗多。惟本次訪問行程係由杜克大學居間協助安排，美國聯邦、州與市政府高層主管人員對本訪問團之到訪，均能親自出面接待，使我國駐外人員亦能藉此機會與美國各級政府高層人員建立關係，對於我國駐外單位外交工作之推展，具有相當之助益。
3、 美國聯邦政府因應知識時代來臨，對於中高階主管發展設計一套完整之制度，也就是對中高階主管必須具備之領導能力及管理能力等因不同層次，而有不同項目與內涵之能力培育，稱為「領導效能架構」（Leadership Effectiveness Framework），此項發展培育制度，值得我國未來推展中高層主管人員培育政策之重要參考。

4、 美國於1993年所通過之「政府績效成果法」(GPRA)，已自1999會計年度起正式施行，聯邦政府各部會均依該法之規範，研提「策略性計畫」(涵蓋期間為未來五年)、「年度績效計畫」及「年度績效報告」，其運作方式係由各機關作先導性之規劃建構組織之長期願景，再據以轉化為年度施政計畫及設定具體之績效目標，年度結束後即提出當年度之績效報告，檢視執行成效，再回饋修正下一個年度計畫，從而構成完整的政府績效責任制度。GPRA施行之後，美國聯邦政府各機關之使命、策略與目標得以緊密連結，而績效目標數量化更是美國聯邦政府效能管理上之一大躍進。反觀我國政府行政部門績效報告大多仍止於預算執行進度之表達，實有必要參酌美國GPRA之立法精神，建立成果導向之管理機制，以提高政府施政績效與服務品質。

5、 美國聯邦會計總署每兩年公布高風險政務清單，將容易導致舞弊、浪費、濫用或管理不當之政務列入，此舉具有聚焦作用，且可形成改革壓力，向受行政與立法部門高度重視。殊值注意之處，乃人力資源管理課題於2001年首度被列入清單，主因是美國聯邦政府以往精簡員額係採全面性縮編，而非配合組織目標來檢討，加上隨知識經濟時代的來臨，人才躍居關鍵競爭要素之發展趨勢明確，現有人力資源規劃將益顯薄弱。GAO建議應對人力資源進行策略性管理，擴大資訊科技之應用以及積極從事知識管理。

6、 北卡羅萊納州政府為求平衡財政，厲行員額精簡，其執行面配套完整，並非單純由經濟觀點出發，而係兼顧社會調適。州政府透過職業轉換中心、提供培訓機會與民間求職資訊，以及各項生活重建諮詢服務，包括失業期間之理財規劃、重新進行房貸談判之要點等，以減緩對被裁州政府員工之衝擊，以及協助其進行心理調適與再度投入就業市場。此外，為避免裁員過渡期間在職員工工作情緒與人際互動受到過劇之影響，對其心理輔導亦頗為重視。美國志願服務風氣興盛，非營利組織(Nonprofit Organization)發展蓬勃，已然成為政府與企業領域以外的第三勢力，對社會、政治與經濟運作產生深遠影響。此由本次拜會單位中之北卡生物科技中心、北卡州公務員協會與全國州長協會等三個非營利組織，在政策倡導、產業發展或提供組織成員利益上均扮演重要的角色，業已獲得相當之印證。非營利組織可以彌補政府或市場機能之不足，尤其隨著大而仁慈的政府思潮日漸式微，政府支出規模縮減之際，鼓勵參與志願服務與善用非營利組織，不僅有其必要性，亦是國際趨勢。

七、美國聯邦政府國家績效檢討（National Performance Review）小組（前副總統高爾擔任委員長），針對如何解除美國聯邦政府財政赤字，進行檢討並提出報告，計畫美國聯邦政府於未來五年內再精簡職員廿二萬二千人；北卡州政府亦正推動再造，在本（二○○二）年一至二月內業已精簡一千七百人（北卡州政府公務人員總數為十二萬人），但因執行精簡作業時未能兼顧業務之維持、轉型與推展，為精簡而精簡的結果，非但無法塑造「小而能」的政府，反而產生人力資源反淘汰及業務推動困難等後遺症；現時正值我國推動政府改造之際，如何在精簡人員的先決條件下，不僅能維持現有的政府功能，更要能日益擴展政府的功能，實現「小而能」的政府？以下幾項做法當可作為我國推動政府再造之參考：

（1） 辦理「專長轉換訓練」：美國北卡州政府實施工作轉換訓練，係採提供相關資訊為主，配合用人需求施訓，並且給予適當輔導，達到訓用合一，對人員之精簡與業務之推展均發揮相當程度的效果，可以作為我國此番政府改造工程中實施專長轉換訓練之參考。對因組織精簡、業務緊縮而移撥或調任的公務員，可規劃有系統的課程，密集施訓，使其得以在最短的期間內勝任新的業務；其次，對辦理退休、資遣的公務人員，可規劃辦理「退離生涯規劃講習」，或採前述美國施訓的模式，以提供相關資訊為主配合就業市場需求施訓，並給予適當輔導，使其退休後的生活得到妥適的安排，或在離開公務機關後能夠順利投入職場，避免造成社會負擔或產生社會問題。

（2） 推動政府業務委託民間辦理：面對要求政府組織精簡的強大呼聲中，應轉變過去「萬能政府」的迷失，建立「民間能做的、政府不做」的認知，惟行政業務委外後的控管，迨已成為最重要的課題，務求委外辦理的效果應比由政府辦理更好，並進一步建立「民間做得好的、政府不做」的信念。

（3） 號召退休公務人員，投入志工行列，參與公共事務：退休公務人員，若其健康狀況良好，願意投入志工行列，則其豐富的工作經驗實為一寶貴的資源，對退休人員而言，離開工作崗位後，若能過著有規律又有意義的生活，當可使其身心永保年輕；如訓練單位之學員服務工作，便可考慮號召退休公務人員擔任。
八、美國全力推動資訊基礎建設，建構適合電子商務發展的環境，達到高成長、高所得、低物價與低失業率的經濟奇蹟。美國哈佛大學世界經濟論壇（World Economic Forum）於今（二○○二）年二月公布網路成熟指數（Networked Readiness Index），我國電子化政府排名世界第七；在當前政府致力於建設綠色矽島，並且積極發展知識經濟之際，推動電子化政府乃為不可或缺的關鍵性工作。我國擁有豐沛的資訊工業基礎、良好的資訊教育體系、既有的電子化政府推動基礎、各界已建立共識等優勢，均為推動電子化政府的必要條件。然而另一方面，由於網路電子資訊傳播快速，任何應保密的資訊一旦流出，即無收回的可能，因此如何防範網路犯罪，確保網路安全，避免因電子化政府所衍生的個人身體、財產安全、隱私權及資訊安全的保護問題，均有待進一步積極加強並持續努力。

九、北卡州將參觀議會的議事運作，列入國小的公民教育課程中，使人民自小即接受民主的薰陶，充分落實民主教育，此行恰逢州政府與議會折衝期間，各利益團體為表達其立場，紛紛發動各種請願活動，但過程均相當平和，充分展現民主的素養與風度，當可作為我國推動民主教育之參考。

十、北卡公務員協會與我國公務人員協會之比較；兩者公務員均享有結社權及團體交涉權，且皆明文禁止罷工，然亦有不同之規定，茲臚述如下：

（1） 我國公務人員協會法之適用對象，為各級政府機關、公立學校、公營事業機構擔任組織法規所定編制內職務支領俸(薪)給之人員，但不包括政務人員、機關首長、副首長、軍職人員、公立學校教師及各級政府所經營之各類事業機構中，對經營政策負有主要決策責任以外之人員；北卡公務員協會採自由入會原則，州長及政務官均可加入協會，但不得於協會中擔任領導職務；二者適用對象雖同為公務員，但其範圍於行政法理上容有廣狹之別，故本文中對「NC State Employees Association」均譯為「北卡州公務員協會」，以資與我國「公務人員協會」有所區別。

（2） 我國公務人員協會組織分為「機關公務人員協會」及「全國公務人員協會」二級；美國並無聯邦公務員協會之設置。

（3） 我國公務人員協會法第三條明文規定公務人員協會具有法人資格，北卡州並無相關規定，北卡州公務員協會僅註冊為非營利性遊說組織。

（4） 我國公務人員協會法第五十條規定公務人員協會於不影響服務機關之公務並向機關首長報告後，得於上班時間召開理事會、監事會或進行協商、調解。代表公務人員協會進行協商、調解或列席爭議裁決委員會之公務人員，得請公假。理事長、理事及監事因辦理會務，得請公假，並明定公假時數上限。北卡公務員協會會長及副會長，其工作部門得提供帶薪假期，以利其協會工作之推動，然並無明確之法律授權。

4、 結 語

       本團赴美訪問之模式雖屬首創，但由於美國杜克大學精心設計、貼心安排，以及全體團員在團長歐副局長卓越領導之下，不論是拜會機關、參加研討座談會或是參觀等行程，每位團員所表現出來的，都是孜孜不倦、認真學習的精神與態度，使得本次訪問能夠圓滿達成任務，而且開啟了中美雙方公務人員交流之大門，我們期待未來人事局辦理之赴美訪問，能在此次既有的基礎上，更加發揚光大，並能持續推動中美兩國公務人員互訪的活動。
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