林副主任委員代表出席
美國韓越戰退伍軍人協會2002年年會訪問報告
91.8.20

1、 目的：

本會林文山副主任委員奉核定代表主任委員應美國韓越戰退伍軍人協會 (AMVETS) 李鮑斯基 (Joseph Lipowski) 之邀請，前往美國肯塔基州路易維爾市 (Louisville, Kentucky)  參加該會2002年全國年會，並順道訪問沿途之西雅圖榮光會、佛州奧蘭多市 (Orlando, Florida)之美國退伍軍人事務部退伍軍人之醫療門診處(VA Clinic, Orlando)及退伍軍人心理治療站 (Vet. Center, Orlando)，並就近檢視本會二十年前捐贈佛州理工學院興建之鐘塔。

本次訪問自八月九日啟程，於八月二十日按核定計畫完成全部項目返抵國門。

二、訪問過程：

(一)西雅圖榮光會

本次出國訪問首站抵達美國西岸，訪問設立於華盛頓州之西雅圖榮光會。

本會為落實服務旅居海外退伍袍澤及其眷屬，自民國六十三年起，開始在海外我退伍軍人較聚集城市，輔導成立榮光聯誼會，簡稱榮光會，迄今在全世界十七個國家，共成立有三十五所榮光會。榮光會設理監事會，由會員互選出理監事，再由理監事推選出理事長和監事長。榮光會活動主要為年節餐會，參與我政府駐外單位及當地之僑社活動，及榮光會會員間之探訪、關懷、連絡等等。本會限於預算，對榮光會除寄送榮光週刊及年曆外，僅能依各榮光會活動狀況及僑居地生活水準指數等，酌情於每年春節及榮民節前，提供活動補助費用。金額雖然微薄，但各榮光會對本會之關懷，則因而產生一特殊情愫。

本會每年均應邀並編列出國計劃，赴美國及世界退伍軍人協會大會所在地出席相關會議。其間，必順道探訪沿途之海外榮光會，以宣慰海外榮民，並擴大出國效用。

西雅圖榮光會成立於民國八十八年，目前共有會員近一百人。現任理事長由空軍機校畢業之朱效信先生擔任。居住此地區退伍袍澤多為完全退休人員，來此與子女共同生活。本會本次訪慰，為該會成立以來之第三次，令參加十日晚間餐會人員頗為興奮。餐會中部份與會人員係首度參加，不清楚本會榮光週刊寄送政策，故要求贈閱，經當場允諾，只要提供需要者之名單、地址，本會必如冊寄出。另有部份榮民認為榮民証之申請，要求以持有國民身份証為必要條件，實不合情理。特別爭論以榮民証僅在証明持有人曾在國軍光榮服畢一定年限，若堅持以國民身份証之採用為必要條件，則對曾服務完一定年限，卻未曾申請，而目前長居海外之榮民並不公平。

西雅圖榮光會成立時間雖不甚久，對會員及旅居該地袍澤之關懷服務則令人敬佩。本(91)年三月上旬，榮民吳奇為之女在西雅圖車禍受傷，情形嚴重，吳員在該市無任何親友可託付照顧及了解女兒傷勢處理情形，心中焦慮不已，經洽本會轉西雅圖榮光會就地協助，該會除立即先前往醫院探望，並來電復知救治處理情形外，更由榮光會女眷先予飲食營養照顧，隨後，又對趕往探親之吳員提供近一個月的交通、住宿協助，直到其女康復出院。對此義行，林副主委特別事先奉核定於訪慰該榮光會餐會中，分別頒發獎狀予參加救助之該榮光會理事等六人。

立法院顧崇廉委員甚為重視海外退伍軍人服務，亦同時來到西雅圖榮光會訪問，在餐會中對本會在服務榮民工作之用心，及海外榮光會多年來在僑社之忠貞愛國表現多所推崇。更與我政府駐西雅圖辦事處江國強處長異口同聲譽稱榮光會為僑社之根基，亦鼓勵榮光會應繼續支持僑社愛國活動。

另，榮光會餐敘中，並特別致贈本會感謝狀乙紙予旅居當地台商陳美君女士，以感謝其捐款贊助榮光會活動。

(二)參加美韓越戰退協2002年年會

美韓越戰退協 (AMVETS)  為美國第四大退伍軍人組織，會員人數約卅萬人，附設有AMVETS婦女會、子弟會等，原以曾參加二次大戰及韓越戰退伍軍人及其眷屬為基本入會資格，因警覺符合本類資格人數已日漸下降，乃自一九九五年起，重新設定，以凡曾參加美軍服役者，均得申請成為會員。會員有繳交會費之義務、參加會議之權利，並可申請提供權益維護之協助。

該協會成立迄今五十八年，設有全國總部，聘請退伍軍人及其眷屬擔任職員維持常態運作，總會設總會長，第一、二副總會長、法規會主任、財務長及牧師等職務，均由會員於年會中選出，並為無給職。另設有服務基金會，基金會設董事長一人，由會員選舉產生，聘有秘書長一人，負責基金會實際運作。基金會為全退協之基金籌募及管理單位，基金來源主要依賴其轄下所經營之廉價商店獲利及募款所得，基金主要支出項目則為子女教育獎學金及支援相關慈善活動。

該協會本年年會自八月十一日至十七日在肯塔基州路易維爾市之高特飯店(Galt House) 舉行，有各類會員共約二千人出席。本會應邀出席其開幕典禮，並分別對其大會及婦女會致詞。該協會與本會於一九九一年正式簽訂兄弟會盟約，每年年會均邀本會派員出席、致詞，並於大會開幕式中對我國旗、國歌與美國國旗、國歌同時致敬和演奏。我國退出聯合國以來，此種待遇維持廿年不變，令人深為感動。開幕大會專題演講由美國退伍軍人事務部普林西比部長擔任，普氏部長在大會儀式中，一如全體參加人員，對我國旗國歌致敬，並於其演講開始致意中，特別以林副主任委員官銜稱呼，在兩國微妙關係及中共壓力下，普氏部長此種尊重表示，著實令人感佩。

大會照例通過決議案，要求美國總統及國會加強與我關係，並遵守台灣關係法，售我必要防衛武器及軍備，並協助我國重返國際。本會林副主委在致詞中，除感謝該會歷年來對我之支持外，亦讚揚「九一一事件」中美國退伍軍人所表現之美國團結精神，並在對婦女會致詞中，藉該大會晚宴中所致贈之肯塔基州駿馬模型，讚美「責任、榮譽、國家」之美國人民信念，使恐怖暴徒無法藉「九一一事件」將美國摧毀，反而使得美國人更團結、更愛國，因此，深信美國將如駿馬一般挺立，繼續奔馳。林副主委之致詞，在婦女大會中數度獲得熱烈掌聲回應。

本會歷年參加該協會年會期間，均邀請歷年曾到我國訪問之男女總會長及重要幹部餐敘，以重溫往日情誼。今年之敘舊餐會選訂在Ｌ市之帝后餐廳舉行，約九十人出席，席間由國內攜往的兩瓶金門高梁酒充分發揮敘舊之誼，三小時的餐會中，歡笑、歌聲不絕於耳。此項敘舊餐會也因此成為本會參加該年會活動之重要指標，並為該會視為不可或缺之年會項目。

(三)訪問奧蘭多退伍軍人醫療門診處及心理治療站：

林副主任委員由本會海外連絡處宋處長陪同於出席AMVETS年會後，轉往奧蘭多市訪問美退伍軍人事務部轄下最大規模之奧蘭多退伍軍人醫療門診處(VA Clinic. Orlando)及奧市退伍軍人心理治療站(Vet. Center, Orlando)。

醫療服務為美國退伍軍人事務部三大任務之一，美國退伍軍人醫療單位共設有醫院、護理之家、安養中心、門診處及心理治療站等類別，並整併為廿二處退伍軍人事務部醫療中心，醫院、護理之家、安養中心三者通常結合設於人口較集中之大都會區內，門診處及心理治療中心則通常設於離前述醫療設施較遠之城鎮，以便利鄉居退伍軍人就近治療較輕微病症。

奧蘭多退伍軍人門診處原為美國海軍奧蘭多醫院，於一九九五年因海軍基地撤離，而交由退伍軍人事務部接管，並改為退伍軍人事務部門診處。由於其前身為海軍醫院，佔地面積達四十六公頃，原有設施完備，改隸後，除不設住院部門外，其餘各專科門診一應俱全，所以號稱全美最大退伍軍人門診處，每年門診量約為五萬人次，其診療能力除門診外，並能實施當日手術。除急診外，所有門診均實施預約制度，各科預約時間由四週至廿二週不等，候診時間似乎較長，但門診處另配有電話醫療服務及民間合約醫院看診等措施，所以受服務退伍軍人並無太多抱怨。前述電話醫療服務由門診處所編成之六個醫療小組。（每一小組均包含醫師、護理人員、社工人員及病人權益代表 (Ombudsman)，小組成員定期舉行會報，對所負責病人之病情作討論及評估）。對預約診病人亦先透過電話提供諮商，以緩和病人求診之焦急心情，並藉以舒緩醫護人員之門診負擔，以求提升服務效果。該門診處開診六年以來，雖區域內同時有其他可用民間醫療資源，但因服務人員態度及品質之考量，大部份區域內退伍軍人仍偏好使用此診療處。甚多求診病人亦一如我榮民醫院之退伍軍人心理，將來院求診視為是老友晤面之極佳場合。

退伍軍人心理問題治療(Mental Therapy)是美退伍軍人事務部醫療預算中之重大項目。對因酗酒、毒癮、性侵害及服役壓力等所造成之各種心理問題，在其醫療系統各類型診療所中均佔相當大比例，而為顧及偏遠地區之病症較輕微者之需要，美退伍軍人事務部也都搭配門診處所在城鎮設有心理治療站，聘任專業心理治療師對病人提供協談性治療，並遴用病情改善者擔任助理，配搭治療工作。

(四)檢視佛州理工學院內「中華民國鐘塔」：

本次出國案實施前三週接獲我政府外交部駐邁阿密辦事處來函，告知位於佛州墨爾本市之佛州理工學院行政大樓前之鐘塔，於民國六十八年由本會趙聚鈺前主任委員任內籌款捐建，其上刻有中華民國等字樣，其上之本會會徽及四面所貼大理石板均有斑剝現象，四面時鐘亦均失準，該校校方及中國同學會均盼本會能基於原始捐建單位及維護「中華民國」名銜建物立場，繼續籌款整修。林副主委一行趁訪奧蘭多之便，特別驅車前往該校現地檢視，發覺現況完全如同來函所述，並現場拍攝照片數張以供參考。

該校佔地廣大，建物多新穎美觀，鐘塔所在位置處於師生前往活動中心必經之地，鐘塔上中華民國字樣雖仍清晰可見，但色澤退袪，四邊大理石板亦用二條塑膠綑套固定，以防脫落，令人感覺寒傖、沒落。

3、 心得與建議

  (一)本會職司榮民榮眷照顧，基於預算及地域，無法給予旅居海外榮民眷完全同等照顧，輔導成立榮光會之政策可彌補此項缺憾。目前三十五所榮光會對轄內退伍袍澤均已產生相互關懷、連繫與照顧之原始規劃功能，對我駐外館處所推動之各項活動，更是基本支持隊伍，故此項政策應續予維持，並求更為精進。

(二)美韓越戰退協會員人數雖僅約卅萬，然其政治影響力仍不容小視，其歷年年會所通過對我決議案代表美國友人對我政府之支持聲音，應繼續維繫，並求擴張。

而其大會程序中，每年對我國歌國旗之致敬，尤其是目前外交環境中彌足珍貴者，我應繼續維持雙方互訪之良好傳統。尤其歷任美國總統均借重退伍軍人領袖擔任聯邦相關要職，本會與各大退協領導人之關係建立，則將成為兩國關係上之潛在助力。

(三)美國退伍軍人事務部為聯邦政府各部門中，人數、預算均為第二大規模之部會，其組織、管理做法在在均值得學習，本會歷次出席美各大退協年會之行，均視狀況要求退協對口單位安排參訪相關設施，一方面學習彼等特殊做法、理念，一方面也在無正式外交關係下，增加雙方官式接觸機會。據了解，此種訪問若由我單位逕行接洽安排，美國務院多持保留態度，但經由該國退協安排，則均順利進行，就此而言，本會與美各大退協之交往更有其必要。

(四)佛州理工學院鐘塔之檢視，雖是順道，卻瞭解該座鐘塔維修之價值，本會宜轉由榮工公司酌情考量提供協助。
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