出席旅遊暨觀光研究協會（TTRA）

第三十三屆年會暨研討會報告書
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壹、旅遊暨觀光研究協會簡介
　　旅遊暨觀光研究協會（Travel and Tourism Research Association簡稱TTRA）係由政府觀光單位、教育學術單位、研究諮詢單位、旅遊相關各業，共同參與組成之國際性觀光研究組織。成立於一九七○年，以致力於研究旅遊行銷計畫及發展，提高旅遊研究及效能為其宗旨的非營利機構。總部設於美國愛德華州首府Boise市，並設有網站http://www.ttra.com，會員來自世界各國，二○○○年計七四三位，均為個人會員，其背景為政府觀光單位者佔百分之三十，教育學術單位者佔百分之二十五，研究諮詢單位者佔百分之二十。該協會每年均於美國或加拿大地區擇一城市召開年會暨研討會，至今已屆三十三年，會員藉著年會溝通彼此意見，於研討會中提出研究心得，分享會友，同時吸收旅遊新知，交換行銷經驗。

　　該協會共有九個分會，除加拿大、歐洲分會外，均在美國境內，分別為夏威夷分會、德州分會、大美西分會、中南部分會、華盛頓特區分會、中部各州分會、東南部分會等，亞州地區因會員不多，尚未成立分會。

　　該協會雖為國際性組織，但因會員多來自美國、加拿大，且以個人名義參加，非以國家或機關名義入會，學生會員亦多為美加學校學生（亞洲各國留學生亦頗積極參與），無會籍、國籍問題。

貳、第卅三屆年會暨研討會概況

　　我國於一九七七年以「中華民國交通部觀光局」名義加入該協會為團體會員，一九九七年該協會改變會員結構，依權利義務不同而區分首要會員、標準會員及學生會員。交通部觀光局由蘇副局長成田及企劃組胡組長圭右代表入會為首要會員，接續本局在TTRA會籍。為獲取旅遊新知，廣泛搜集相關資料，觀光局每年均積極參與該協會活動，今年度遴派企劃組袁專員愷之及林科員佩君二人出席該項年會暨研討會。

　　旅遊暨觀光研究協會第卅三屆年會暨研討會於二○○二年六月二十三日至二十六日在美國維吉尼亞州Arlington市Marriott飯店舉行，為回應美國「九一一事件」對全球觀光產業及市場所造成的震撼與衝擊，特訂定本屆中心議題為「成功行銷在旅遊研究之利用」（Capitalizing on Travel Research for Marketing Success），期藉產、官、學界會員的集思廣益，共同面對「九一一事件」所帶來的挑戰。

　　年會期間除舉辦多場次研討會外，尚有二十一個研究單位提出研究專題，以海報架展示方式與會員共享研究成果。為協助非營利組織的TTRA增加財務收入，年會期間亦舉辦由會員提供特色紀念品的義賣展示，我國與會人員亦攜帶繪有原住民歌舞圖樣之精緻紀念瓷盤乙份共襄盛舉，並以三十五美元賣出。

　　明（二○○三）年TTRA第三十四屆年會預定於六月十五日至十八日在美國密蘇里州的聖路易市（St. Louis）舉行，該州觀光單位亦於本屆年會中極力展現各項觀光特色，以爭取會員參加。

參、年會暨研討會議程

　　出席人員於六月二十三日赴會場報到並領取開會資料，主辦單位於是日晩間假加拿大大使館舉辦歡迎晚會，讓與會人員自行交談以增進友誼。六月二十四日上午八時整大會以肅穆隆重之開幕儀式揭開本屆年會序幕，亦藉此為「九一一事件」追悼默哀。研討會為期三天，謹將議程臚列於後：

六月二十四日（星期一）

 9:00～10:30　開幕式及專題演講

Roger Dow（Senior Vice President, Marriott International）主講「全球行銷與消費倡議」。

11:00～12:30

　　　 Ａ組：Suzanne D. Cook（Travel Industry Association of America）主持「觀光與經濟」專題。

       B組：Kirsten Niemann（Virginia Tourism Corporation）主持「觀光廣告研究」專題。

       C組：Michael Kaylen（University of Missouri-Columbia）主持「觀光研究方法新觀點（1）」。

       D組：Magnus Bohlin（Dalarna University）主持「觀光、科技與網際網路（1）」專題。

14:00～15:30

Ａ組：
Jon Last（The Golf Digest Companies and Ed Sugar, Irwin Reasearch）主講「市場研究專題解析（1）」。

Ｂ組：
Christopher Kam（Hawaii Vistors & Convention Bureau）主持「911災難後觀光產業之復振與展望」專題。

Ｃ組：
Colleen May（Ohio Division of Travel and Tourism）主持「觀光市場範圍之研究（1）」專題。

D組：Neil Moisey（The University of Montana）主持「自然與生態旅遊」專題。

16:00～17:30

Douglas B. Baker（Deputy Assistant Secretary for Service Industries）主講「觀光安全與飛航學」。

六月二十五日（星期二）

8:00～9:00　Scott McDonald（Conde Nast Traveler）、Jon Last（The Golf Digest Companies）、Dawn Drew（National Geographic Traveler）and Mitch Lurin（Mendelsohn Media Research）共同主持「觀光市場行銷者、研究者與媒體關係新解」座談。

9:00～10:00　Tom Spencer（Vice President/Senior Practice Leader, Claritas Inc.）主講「從地理人口統計學談消費需求之創造」。

10:30～Noon

Ａ組：
Joe Black（West Virginia Division of Tourism）主持「網際網路研究趨勢」專題。

Ｂ組：
Joe Last（The Golf Digest Companies and Ed Sugar, Irwin Research）主講「市場研究專題解析」。

Ｃ組：
Rick Perdue（University of Colorado）主持「觀光研究方法新觀點（2）」專題。

Ｄ組：
Mark Okrant（Plymouth State College）主持「觀光之社會衝擊及住民態度研究」專題。

13:00～14:30

       A組：Frederick Smith（Pennsylvania Office of Tourism, Film, and Economic Development Marketing）主持「觀光立法衝擊」專題。

       B組：Colleen May（Ohio Division of Travel & Tourism）主持「觀光目的地之污名/烙印」專題。

       C組：Dan Erkkila（University of Minnesota, Tourism Center）主持「觀光、科技與網際網路（2）」專題。

       D組：Muzaffer D. Uysal（Virginia Tech）主持「觀光目的地觀光客人數決定性因素」專題。

15:00～17:00

       Bill Neal（SDR Consulting）主講「市場研究之於市場策略」。

六月二十六日（星期三）

 9:00～10:15　TTRA會務報告

10:45～12:15

Ａ組：Rich Carollo（Chicago Convention and Tourism Bureau）主持「會議中心與商務旅遊」專題。

Ｂ組：
Brian Richard（Mississippi Gaming Association）主持「觀光與經濟議題在國內旅遊方面之研究」專題。

Ｃ組：
Jim Bigley（Georgia Southern University）主持「觀光市場範圍之研究（2）」專題。

D組：Gene Brothers（North Carolina State University）主持「觀光規劃與展望」專題。

14:00～15:30

Ａ組：
Donna Larsen（Data Path Systems, Whitehorse, Yukon）主持「觀光市場、規劃及研究之國際、國內及聯邦統計研究」專題。

Ｂ組：
Mark Northington（Louisiana Office of Tourism）主持「媒體、立法者及觀光產業研究」專題。

Ｃ組：
Alan Mills（Virginia Commonwealth University）主持「觀光經驗」專題。

Ｄ組：
TTRA得獎作品發表

16:00～17:30　Michael Gehrisch（President of the International Association of Convention and Visitors Bureau）、George Cooley（Washington, DC Convention and Visitors Bureau）、Barbara Okamoto（Hawaii Visitors and Convention Bureau）、Ruth Nadler（NYC & Company） and Terry Jicinsky（LasVegas Convention/Visitors Authority）共同主講「後911時期之觀光發展策略」。

肆、研討會內容摘述

一、「生態旅遊者」與「生態旅遊」：來自斐濟的實證分享
根據國際生態旅遊協會的定義，「生態旅遊」係一種保護自然資源，尊重當地住民生活方式的「責任旅遊」，人們藉生態旅遊體驗原始未經雕琢的自然生態之美，並培養永續觀光的概念。

「生態旅遊」已成為發展最快速的觀光產業之一，自1997年以來，生態旅遊人口以每年10%至30%的幅度快速成長，並佔全球觀光消費的7%強。斐濟政府在1999年便已訂定發展生態旅遊之國家政策與指標，以強化當地之經濟發展、保存當地自然與文化資源。

本研究係以前往斐濟從事生態旅遊者為調查對象，並發現從事生態旅遊者多為教育及經濟收入較高之男性，並由生態旅遊者之動機陳述歸納從事生態旅遊之六大動機如下：

（1） 『冒險』（Adventure）：將生態旅遊視為一種具挑戰性的活動，能發展自我潛能，改善生理機能，體驗冒險精神。

（2） 『平靜』（Tranquility）：放慢生活腳步，遠離人群，體驗心靈靜謐。

（3） 『生態』（Eco）：追求與大自然環境深度融入之體驗，召喚對自然環境之責任意識，聆聽大自然無侷限之各種訊息。

（4） 『文化』（Culture）：認識當地特有文化、風俗、民情，學習多元文化。

（5） 『指引』（Guides）：與有相同生態意識及興趣者規劃生態遊程。

（6） 『家庭』（Family）：與家人朋友分享假期。

　　並將從事生態旅遊者分為四大類：

1. 「生態家庭旅遊者」（Eco-Family Travelers）：其從事生態旅遊之主要動機在於『生態』、『文化』和『家庭』，約佔從事生態旅遊人口的25%。

2. 「文化體驗者」（Culture Buffs）：體驗『文化』惟此類生態旅遊者之主要動機，約佔從事生態旅遊人口的20%。

3. 「生態旅遊家」（Eco-tourists）：係指以『生態』和『文化』為主要動機而從事生態旅遊者，其他動機均薄弱，此類約佔生態旅遊人口之21%。
4. 「折衷旅遊者」（Eclectic Travelers）：與前述六大動機之關聯性均強，約佔生態旅遊人口之19%。
本研究將提供生態旅遊之產品產製者及市場行銷者一重要參考架構，為創造生態旅遊市場新契機，除須發堀並維護當地具特色之生態及文化資源外，亦應研究並鎖定可吸引之生態旅遊者，藉各種解說服務之提供，召喚其對生態環境之責任意識，讓生態旅遊成為地球公民熱愛地球、尊重多元文化之新運動。

二、旅遊觀光業對新倫敦縣(New London County)經濟面之衝擊評估
康乃狄克州東南新倫敦縣(New London County)在1990年之前，為著名之「潛水艇之都」，擁有海軍潛艇基地及相關製造業工廠，1990年起，一連串的裁員與關廠，導致地區性的經濟問題。1992年後，賭場及相關零售業、服務業之興起，提供經濟復甦之機會。

Foxwoods及Mohegan Sun二處賭場分別於1992及1996成立，提供康乃狄克州東南部大量的就業機會。賭場雇用人員增加，製造業就業人數減少，而其他觀光相關行業之雇用人數維持不變，2000年該地區的就業人口較1992增加15%。

檢視1992至2000年，新倫敦縣主要產業之從業人員人數，服務業呈現大幅成長，製造業快速下降；至於觀光相關產業，從業人員數係以賭場相關產業為最多數；1998至2000年Mohegan Sun增加員額達20%，Foxwoods亦增加4%，至於原本為重要遊憩據點之「Mystic Seaport」及「Mystic Aquarium」從業人數減少7%及17%。

供給面----12個觀光產業之產出

12個觀光產業計提供48,153個工作機會 (佔全縣31%)，10億元雇員薪資，16億元之附加價值（佔全縣17%）。

需求面----以觀光客之消費額計算

1998年旅客於新倫敦縣消費額達23億美元，這些消費提供32,200個工作機會（佔全縣20%），6.9億美元之雇員薪資，12億美元之附加價值（佔全縣13%）。

由於供給面係以觀光產業之產出為基礎，包括供給當地居民消費及外來觀光客兩部分；需求面純粹以外來觀光客之消費額計算，較能代表觀光業對於新倫敦縣整體經濟之衝擊。
三、美國各州觀光單位網站調查

本調查於2000年進行，有效樣本數47，重要結果如下：

（1） 平均瀏覽次數達1650萬次，平均訪客654,819人。

（2） 網站提供之資訊種類多達16種，依序為地圖（78%）、出版品（78%）、網站運作單位之相關訊息（77%）、氣象（70%）及相關連結（68%）；提供比例較低的依序為工作機會（17%）、折價（22%）。

（3） 訪客最常點選之資訊為活動曆（93%）、住宿設施（93%）、景點（89%）。

（4） 超過1/2之網站（52%）提供住宿設施之線上訂位，其他項目之線上交易較為少見，未來計畫開辦之電子商務包括：線上購買景點之門票、活動之入場、會員活動、各州特產品、出版品及線上廣告。

（5） 網站設計、發展及維護機制：

1. 伺服器：32%之網站伺服器為自行管理，66%租用廠商伺服器。

2. 內容維護：66%自行維護，21%除自行維護，亦委外辦理。

3. 網站設計及系統維護：45%委外辦理，17%除自行維護，亦委外辦理。

4. 內容更新：47%之網站每日更新，48%每星期至每月更新。

5. 多媒體展示方式：85%提供靜態之圖片，53%提供地圖查詢功能，42%提供影片，30% 動態圖片 25%幻燈片展示。 

（六）網站最重要的目標：依序為塑造形象、市場研析、旅客服務、會員服務、線上交易。
網際網路已成為各州觀光單位重要的行銷工具，主要用於形象展現，並提供潛在遊客旅遊資訊，至於網站的其他功能，尚未發展完備，是未來努力之目標，例如網站提供會員服務功能，可增進雙方之良性關係發展。未來網站將不再以新奇為迎訴求，而是觀光市場行銷之利器；網站應如何發展，營造與旅客之最佳關係，將是未來研究之重點。

四、由高速公路電子告示牌至手機---新世代的旅遊資訊來源
觀光資訊及資訊傳播科技在過去十年發生了重大的改變，過去觀光單位花費相當大的預算在印製及郵寄旅遊指南，現在則依賴網路科技進行行銷。

駕車旅遊已蔚為風潮，旅客利用網際網路取得旅遊資訊，並進行旅遊計畫、預定機票及住宿等，已漸漸取代原有之計畫模式。網際網路已成為資訊來源之核心，需要瞭解旅行者在家中、路途中及到達目的地時如何藉由網際網路取得資料。

67%之受訪者在2001年曾駕車旅行，67%之旅行者在家中利用網際網路查詢資料，由網際網路獲得之各項資訊以交通資訊之比例為最高（72%），且有44%在過去一年中曾有網路消費行為。受訪者認為需要在路程中獲得的資訊為交通及施工狀況，在最近一次的旅行中使用科技產品以手機的比率最高(71%)，自行駕車行駛高速公路之旅行者中64%會注意電子告示牌顯示有關施工、意外及惡劣天候造成之交通狀況。

目前旅客多於家中取得網際網路旅行所需之相關資料，各州之觀光主管單位應建立以地圖為基礎之交通資訊，及行程中各項指南（如：最便捷的道路、景點、活動及飲食資訊），道路狀況除電子檔格式外，應有列印功能。在旅遊活動中手機己是非常普及之工具，觀光主管單位應建立傳送路況資訊至手機之功能；惟目前並非所有手機皆有上網功能，現階段至少應於高速公路上設立告示牌顯示路況。當手機上網功能普及後，告示牌應該顯示網址；為顧及無手機之遊客，高速公路、休息站及遊客中心等處，仍應設置電子告示牌。

新科技時代已來臨，發展觀光資訊科技對於觀光主管單位而言，具有行銷之意義，對交通主管單位而言，則有安全及管制交通流量之意義。更重要的是，許多科技產品如手機，已深入消費者之生活，消費者對於資訊快速供給之需求更為迫切；交通及觀光主管機關對於觀光客在家中、車上及路途中如何取得資訊需要更深入之瞭解。
伍、感想與建議

1、 本次第三十三屆年會，大會除精心規劃多面向之觀光主題於會中發表及研討，亦透過最新觀點之傳輸、溝通與研究，引領參與會員以新視野、新觀點邁向觀光新世紀，使與會者均感獲益匪淺。綜觀TTRA本屆年會議題之安排，除將911事件發生以來，全球觀光產業所可能面臨的瓶頸與挑戰規劃一系列主題予以探討外，更就全球觀光主流趨勢之變遷，規劃「觀光與生態」、「觀光與科技」、「觀光與媒體」及「觀光與網際網路」等議題於會中研討，在在突顯TTRA對觀光之責任感與敏感度。我國刻正推動之「2002生態旅遊年」、「建置台灣地區觀光衛星帳」及「旅遊資訊ｅ化服務」等相關政策，均為當前世界各國推動觀光產業之主流，期藉此次與會啟發觀光發展之新觀點，突破觀光推動之盲點。

2、 本次年會發表之研究報告多以各種調查方法就不同主題進行研析，舉凡電話調查、面對面訪談等，藉以深入探討如旅客動機、行為等議題，並利用統計方法找出關鍵因素及其效應，以為推動觀光策略研擬之參考。故建議我國政府應鼓勵相關觀光單位、遊憩業者、學術機構等，針對其不同需求與客群，嘗試以專業方法進行各種細部研究，並將研究成果暨方法透過類似TTRA辦理研討會方式提出，以作為擬訂國內外推廣及改善觀光產業相關政策之參考。

3、 觀光產業已成為我國重要之策略性產業，行政院更於今年五月核定「觀光客倍增計畫」為「挑戰2008：國家發展重點計畫」之第五項重點投資計畫，期藉國際觀光研討會議之積極參與，啟發國內觀光產業發展與推動之新靈感。

4、 TTRA年會暨研討會係以提供學術論文之發表與交流為目的，惟觀光局雖為該會首要會員，卻未曾有相關研究報告於會中發表，建議未來代表本局與會者，能適時於會中提出研究報告，除可增加參與度，亦可提升我國知名度。
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