1、 參訪目的

位處歐亞大陸板塊與太平洋菲律賓海板塊交界處的台灣，於八十八年九月二十一日發生瑞氏七點三地震，造成2,403人死亡。位處副熱帶季風區的台灣，每年平均受3.6次颱風侵襲。受地殼運動影響的台灣，地形陡峻、河川短促、加上山坡地大量開挖，遇颱風豪雨時常誘發土石流。因此災害管理與搶救成為重要課題，其中災時搶救效能的發揮須賴平時訓練得宜。為此，於八十九年七月三日三讀通過之災害防救法第十六條即明文規定：為處理重大災害搶救等應變事宜，內政部消防署應設訓練中心，爰此，本署所提「設立內政部消防署訓練中心三年中程計畫」於九十年十二月五日經行政院核准自本（九十一）年起分年建置完成。

由於本署訓練中心為國內首創，實需多方參考消防先進國家現有之建置與規劃，乃於六月十六日至二十八日派員前往新加坡、德國及英國考察消防訓練設施。

2、 行程

一、參與人員

黃能漢  內政部消防署綜合企劃組組長兼訓練中心主任

陳再通  內政部消防署訓練中心秘書

二、參訪行程

六月十六日    啟程前往新加坡

六月十七日    參訪新加坡民防學校

六月十八日    前往德國

六月十九日    參訪德國都市搜救隊訓練中心

六月二十日    參訪德國漢堡消防學校

六月二十一至二十三日  （星期六、日）

六月二十四日  啟程前往英國

六月二十五日至二十七日  參訪英國消防學院

六月二十八日  返程

參、參訪內容

一、新加坡民防學校

新加坡民防學校（Singapore Civil Defence Academy）於1999年三月二十六日正式開始營運，平均每年訓練5,293人次，且持續以百分之三十二持續增加，至今（九十一）年，年度訓練量將達到25,732人次。訓練對象不只消防人員，還擴及海軍、海巡、海事人員等，甚至接受海外都市搜救隊之訓練及民間、團體防火管理所需之滅火、消防安全訓練，及工業、危險物質災害之搶救救助及減災預防訓練。

該校佔地約九公頃，以約一億新加坡幣興建完成。以進行八大類訓練，分別為滅火訓練、體能訓練、組合團隊訓練、指揮人員訓練、專業技師人員訓練、職業養成訓練、消防安全及火災調查訓練、緊急應變規劃訓練。校內有行政部門、講師部門與後勤補給部門，以執行各種校務與訓練。

為實際操演各類火災之滅火、化學物質災害之處理，該校於校區內闢建訓練場區，內置各類訓練用模擬器，期以真實情況來訓練消防人員，俾其了解火場真實情境，並做出適切反應，以保障自身安全並達到滅火目的，同時免除學員分發後自行摸索之時間。

（一）訓練場

1、室內火災訓練：

因該校基地面積並不寬敞，故將各類室內火災（住宅火災、商店火災、工廠火災）綜合性規劃於一棟九層樓高之各類火災模擬大樓內。該樓高為37.575公尺，以鋼筋水泥築成主架構，內牆披覆防火磚，約可抵抗攝氏1000度高溫；分層規劃各類空間配置如客廳、酒吧、工廠儲存間等，內裝以瓦斯為燃料之火災模擬器，以模擬成各種室內火災。由於該樓係耐燃建築，而瓦斯燃燒之火災模擬器被安裝於固定位置，因此，為增加起火點之彈性調整，有時也會以鐵欄內裝木材，加以燃燒模擬火災型態。

樓內之火災模擬器係以電腦操控，乃於第一層樓規劃為中央控制中心，內置有火災生成控制儀表操作台及監視螢幕與操作手冊等。由受過訓練之專門人員作業。因設於一樓之正中，兼可監控二旁出入通道之人員進出。

二樓模擬成各類住宅內房間如客廳、廚房、臥室等，以木材燃燒模擬各種住宅火災情境；三樓起則以瓦斯為燃料，以鋼材製成各式家具用品或鋼瓶、儲存桶等，模擬成廚房、酒吧、KTV、高壓鋼瓶儲存所、室內閃燃等火災，進行滅火訓練。

因以瓦斯為燃料，所以每一模擬火災房間內都裝置瓦斯偵測器及溫度偵測器，以防瓦斯洩漏爆炸，或過度高溫損毀防火牆功能。另應火場內濃煙瀰漫之狀況，樓內也設有煙霧生成器，俾製造煙霧效果，因而樓內也架設有紅外線攝影機，以穿透煙霧觀察訓練情形及錄影。另為學員安全考量，所有模擬房間內設有緊急停止按鈕，於教官所使用遙控面板上也有緊急停止鈕，在中控中心也設有緊急控制停止鈕，於緊急狀況發生時，只要按下該鈕，則所有燃燒動作完全停止。

為配合教學，模擬火災的火勢可以加以操控大小，教官可拿起模擬器旁的遙控面板來控制火勢大小。或以用無線電向一樓中央控制中心人員要求調整火勢大小；但教官控制面板之火勢大小及停止指令是優於中控中心的，因現場教官對狀況之掌握是較中控中心的人為先為優。通常於開始起燃時，先由教官檢查現場就緒後，再用無線電通知一樓中控中心人員啟動該區之瓦斯及火源，如此方可防止不知情學員接近火源等，而造成學員受傷。

基於火災搶救與人命救助是互為搭配，該大樓外牆掛有各式梯子、繩索固定點、攀岩板等，練習各種救助動作。於大樓內樓梯間安置與人體同重之假人，訓練於火場中如何發現、背負受災者等救助作為。

2、空氣瓶呼吸訓練：

該訓練設備係以鋼網模組組合而成，堆構成各種爬道，設計成各種不同方向及障礙，同時再加上黑暗、煙霧、熱度、噪音等，以訓練學生在生理及心理壓力下以感官辦識方向，並進行搜救，同時需練習控制呼吸量，於完成爬道訓練後，消防人員所戴之380Bar空氣瓶之使用量不可超過270Bar。完成爬道後，學員隨即進入另一耐力訓練室，該室內置有爬樓梯、踩腳踏車、拉繩等體能訓練設備，每一學員需在三分鐘內拉20公斤重物31下，三分鐘內爬12層樓梯高…，之後再進行數學算術，以觀察是否依然頭腦清醒。為保障學員安全，於爬道中設有紅外線攝影機，熱及煙偵測器，以於緊急應變時啟動通風系統，將煙霧快速抽離，將鋼網模組拉開，即時將學員拉出。於訓練場旁設有控制台、空氣瓶放置與充填處所及小型教室，使訓練流程一貫化。

3、流動油料火災模擬器：

設計作為油類火災之基礎與進階滅火訓練用，訓練學生不可用水撲滅油類火災，而是使用9公斤之乾粉滅火器或二氧化碳滅火器滅火；基礎訓練為平面油料火災滅火，進階訓練則以二公尺高低差之流動燃油火災作為滅火訓練。

4、變電箱火災模擬器：

學習電器火災滅火用，內裝

有開關閥，便以訓練學員於

滅火前需先關閉開關。

5、液化石油運輸槽及儲存槽火災模擬器：

模擬液化石油儲存槽、槽車等發生之洩漏、火災等情境，訓練學員以不同路徑接近火場、如何關閉開關閥、團隊合作滅火、及防止BLEVE發生，另練習如何將旁已昏迷的工人救助出來。

6、液化石油及化學物質輸送管火災模擬器：

訓練學生進行立體火災滅火，為增加訓練之效益，教官可依課程設計增設開關閥數量於其上，以增加難度及真實性。

7、穀倉救助模擬器：

訓練進階的密閉空間救助，利用立坑救助技巧，架設A型架進行下降，將困於穀倉內民眾救出，由於穀倉內稻穀有如流砂效應，因此救助相當不易，需加以訓練，此外亦可將此比擬為陷入流砂之民眾救助。

8、工業火災模擬大樓：

為簡易的三層樓結構，於一層樓內置各種工廠用儲存槽或鋼瓶等，以訓練化學物質外洩等處理作為，如觀察風向、使用偵測器、穿戴防護衣、劃定警戒區等。二樓牆面有各類型開關閥，以訓練消防人員裝著防護衣時進行各種開關閥之關閉動作。並於三樓模擬化學物質火災情境，配合開關閥訓練與樓層別作組合型訓練。

9、汽車火災模擬器：

於鋼造模擬汽車之前方引擎、

後方車箱及乘坐處製造火及煙

之效果，訓練學生如何接近著

火之車輛，並研判救助之優先

順序，進行汽車火災滅火與救

助訓練。特別是車子的車頂及

門柱都可以被切割及更換，以

實際練習切割救助技巧。

10、交通事故搶救訓練區：

於場內劃出道路外，並架設相關交通設施例如公共汽車站、路燈、交通號誌等，及放置多輛汽車及摩托車，以不同方向撞擊成堆，或翻覆或撞進公共汽車站、撞上路燈、交通號誌等，以演練車禍大量傷患救助（護）。

11、倒塌建築物及坑道救助區：

利用四方型水泥坑道及水泥板，組合成各種房屋倒塌情境，及不同方向之坑道，以模擬地震與下水道等救助，訓練學員如何搭建支架、支撐、A型支架下降、坑道救助、破壞水泥牆、砂石挖掘、防止倒塌，使用生命探測器，及如何搜尋受災者及救出。除救助人員外、還可加入醫療人員、搜救犬等，進行綜合演練。如訓練醫療人員在狹小侷限空間施行急救技術，訓練搜救犬進行人命搜索。

其坑道設計成各種方向及角度，或下斜、或垂直、或平行，以訓練橫坑、立坑等救助技巧，於坑道內還也可灌入水，以增加挑戰性，但為顧及學員安全於坑道上挖有小孔，方便教官使用偵測器觀察學員，並於管道處設置向上開口，平時加蓋蓋上，若需要觀察學員或救出學員時可打開蓋子進行施救。

12、其他：

場內尚設有各種消防體能訓練區，作為消防人員基礎訓練與在職訓練之用，同時每二年於此進行消防人員體能測驗。另訓練場內因有油盤、各類瓦斯燃燒之火災模擬器，所以依據基地大小及視野範圍，分別設置二個控制塔，以無線電通知操作人員啟動火源，並同時監視訓練場內安全。另設有醫護室，由救護訓練之醫師緊急醫療處置訓練受傷之學員。
（二）後勤補給

於訓練場旁為各類車輛停放處，訓練場之後方及側邊設有車輛及器材維修房。

（三）教室

為應消防理論學習與技術演練，教室分為室內教室與室外教室。室外教室係配置於訓練場內，便於教官做技術演練時之講解。室內教室則依教學性質設有救護教室、火災實驗教室、通訊訓練教室、消防安全設備教室、電腦模擬教室等，另設多間一般電化教室，有些電化教室之地板作成高架地板，並成階梯式，方便學員觀看前方黑板資料，並便利架設電腦，將該教室轉換成電腦教室。

（四）宿舍

分為通舖型寢室，提供一

般學生住用，採取上下舖、共

用衛浴方式。另有貴賓房，是

三張單人床之房間，內有電腦

、桌椅、衣櫥等，且各自內裝

衛浴設備。

（五）餐廳

採用自助餐方式，以隔屏隔間，於節慶時可將之移除成為大的活動空間。

（六）工作人員

工作人員有四三九人，其中後勤補給人員二一七人，另廚師為國民役人員充擔，清潔則委外處理。
二、德國-都市搜救訓練場（THW）

THW（Technisches Hilfswerk）是德國聯邦政府所屬的一災害搶救組織。其法定的任務包括國內災害搶救、民防與國外人道救援，工作項目主要為搶救、救助及公共設施搶修如水電、下水道等修復。目前有44,000位志願工作者，他們係來自各領域之技師、工程師等專業人士；另有850位專任人員，17,000位預備志願工作者，10,000位青年志工；此外，有6,000輛各類型救災車輛，如起重機、多功能推土機等，及各式裝備。

其總部設在波昂，下有8個州指揮部、66個區指揮部、665個地方辦公室，在各地方之救助隊計有810個隊，每隊有40位志工。每隊內分指揮組一組、技術組三組。指揮組內有志工4名，技術組各有12位志工。目前參與技術組工作之人員，總數有1620位從事搶救及救助、264位從事公共建設修復、132位從事土石流之清除、132位從事船舶救助及搭架浮橋、66位從事電力供應、66位從事水管與地下水道修復、66位從事搜索與偵查、66位從事指揮、控管與通訊、66位從事後勤行政、32位從事水之提供與處理、16位從事架設臨時橋樑、16位從事處理油料污染、有六組的快速反應救援隊。

THW自1953年投入國際救援工作，計已出勤二十七次，其中曾參與我國九二一地震之救援。其國際救援行動是受德國政府指派，並已納入歐盟與聯合國計畫內。其所出勤的國際救援活動大多數在非洲地區，因此在非洲奈內比及肯亞設有後勤補給站，內置有各式器材裝備，以便快速投入救援工作。並在奈內比設有分區辦公室，作為通訊與非洲地區災情交換傳遞中心。

由於THW的組成大多是來自各行各業的專長人士，因此如何組訓相對重要，為此該組織規劃不同階段之訓練，並設有二個訓練中心從事訓練。此次我們即參訪其中之一，位於德國西部之Wesel訓練場。

（一）訓練場

1、倒塌建築物及坑道救助訓練區

訓練場內有各類型建物倒塌、坑道、地下水管等救助模擬訓練，其坑道錯綜複雜，內又置入各種障礙物，如家具、水泥牆、插入鋼條等，使救助人員不易將人搜救出來。其訓練特色在救助人員與搜救犬配合訓練，且以真人作為待救者，訓練搜救犬搜索能力，因此於坑道及地下管道會鑿部分通氣孔以利搜救犬辨試氣味。此外，為增加學員及犬隻的考驗，會經常變更各種障礙物，及藏匿地點，以作不同訓練。另為增加訓練現場的真實性，在地下室內會以催淚彈製造煙露，訓練學員在黑暗、侷限空間與煙霧中進行搜索。同時在坑道內挖有幾個凹陷空間，將受難者藏匿在該處，以訓練救助人員不得直線前進而已。還需於前進時，隨時觀察旁邊狀況，以防遺漏受難者。

2、搭橋練習區

訓練隊員利用現有木材或料材，搭建起約15尺長的便橋，以便到達災害現場。

3、森林救助區：

利用訓練場後方一面林地作為訓練區，將若干樹木砍倒、放置成障礙物，訓練學員於森林中進行救助活動。

4、火車復軌區：

區內築一小段鐵軌，鐵軌上

放置一節火車廂，練習將脫

軌之火車加以復軌；或可模

擬成化學物質槽車，訓練化

學槽車之翻覆及洩漏之處理。

5、樓房搜救訓練區：

於該區內築建三棟三層樓高樓房，分別於設計成有樓梯、無樓梯、半截樓梯，作為分別單棟救助訓練及組合型救助訓練。單棟救助訓練，則以基礎救助訓練為主，如攀登、下降、橫渡等。組合訓練則假設於某一棟或二、三棟之二樓層著火，三樓有人受困，而樓梯全毀或被毀成半截樓梯，則該注意何種危險狀況及搜救程序與方法，例如需先觀察二樓之燃燒是否已使天花板產生膨脹現象，則此天花板可能有隨時崩塌之危險，則不可踏在其上之三樓地板等等，以訓練學員如何判斷救助的優先順序與技巧方法。

6、搜救犬訓練區：

區內有搜救犬基本訓練設備，如上下高狹的長板等，訓練犬隻基礎體能與搜索技巧訓練。之後會將犬隻帶到倒塌建築物區及坑道區，配合搜救人員進行實體搜救訓練。在該區內並未設有犬隻豢養區，而由所配對之救助人員帶回自家豢養，為的是培養彼此感情。

7、紮營訓練區：

為配合國際救援之出勤，救援隊伍抵達受災國家需要自給自足，不需受災國家提供後勤補給，所以訓練搜救隊人員如何紮營、建立維生管線系統，以使救援隊伍可以自給自足180天以上。憑此理念，特別闢劃一紮營訓練區，訓練學員將每條約30尺長之六條管線搭建起來，隨後再搭營、搭配水、電等，建立一自給自足的營地。另因至國外或災區搜救時，電動救助器材大多易於攜帶，而木材是相當容易就地取材的料材且功用頗鉅，如可以搭橋、搭建築物、搭坑道、作為支撐架。因此訓練隊員使用救助器

材外，還訓練他們如何就地取

材利用木材等輔助救助行動的

進行。

（二）後勤補給

於訓練場入口處邊設有器材儲放與維修房。

（三）教室

於寢室區旁之空間，排有桌

椅，牆上掛上白板，作為學員

授課地點。

（四）宿舍

類似通舖型，但用木板簡易隔間成八人一間，內有四床上下舖，二床鋪之間設有衣櫃。宿舍旁設有共用之盥洗室等設備。

（五）工作人員

為家族式經營，因此行政事項由家族內成員各司所職。

三、德國—漢堡消防學校

漢堡是德國十六聯邦中唯一

消防與救護結合的聯邦，因

此該聯邦所屬的消防學校—
漢堡消防學校之訓練對象包

括了消防人員、義消人員及

救護人員。

漢堡有十七個消防救助隊，十個特殊救助隊，一個處理環境等特殊災害隊，三個消防船隊，八十七個義消分隊。消防人員有2,134位、義消有2,568位，另有七位醫生為醫療指導員並隨隊出勤。

漢堡每年有800,000通報案，其中210,000通是緊急救護報案，其勤務中心之派遣人員為受過訓練之消人員及高級救護技術人員。 

要成為消防人員需經過18個月學校訓練，包括緊急救護技術訓練及指揮訓練，另需再經過24個月實習。18個月學校訓練包含有消防車輛認識與操作、體能訓練、滅火訓練、救助訓練、救護訓練等基礎訓練。之後為取得進階資格，需再進行特殊訓練。

漢堡消防學校佔地755平方公尺，內有學校各類設施，亦有專為消防訓練用之相關設備。
（一）訓練場

分為室內及室外訓練場，室內訓練場主要為各類型消防車輛之操作使用解說，及垂直救助訓練，室外訓練場內有火災訓練區、化學物質儲存槽火災區、船舶火災訓練區、救助訓練塔、火車等交通事故訓練區、落水車輛訓練區及閃燃訓練區。

1、室內救助訓練場：

為18尺高之建物，內搭建有二組四層樓高之樓梯，可多組同時進行訓練，或各自分開訓練，進行之訓練有攀登、下降、橫渡、梯子應用等救助技能訓練。因應漢堡位於德國北部，冬天氣候嚴寒，室內救助訓練之設立，可於冬季依然進行相關訓練。

2、室外救助場：

（1）利用起重機方式，以鐵架築成65尺高之高架，作成高低訓練塔，以訓練繩索訓練。因為起重機方式故可以調整不同的高低角度，作不同高度之訓練。

（2）築成Z字型坑道，於上方作一開口作為立坑訓練，進入坑道後作橫坑訓練，隨後於下方爬出。

3、室外火災訓練場

（1）滅火器訓練

該校因與漢堡市天然瓦斯公司合作，所以燃燒模擬採用瓦斯當燃料，直接連用天然瓦斯輸送管，而無須建置瓦斯儲存槽。模擬起火狀態後，由學員持用粉末、二氧化碳等滅火器，訓練基礎滅火。

（2）化學物質洩漏火災訓練場

利用鋼板造成各型化學物質儲存槽，模擬該類儲存槽洩漏、火災情境，訓練學員處理之。

4、室內火災訓練：

該校未建成如新加坡民防學校之水泥造之各類室內火災訓練大樓，而是以貨櫃搭疊成各類型房間，以瓦斯為燃料製造火災及閃燃效果。其貨櫃室內燃燒及閃燃都是自行設計，以五萬歐元築成，由於係以簡易方式搭建，因此以機電方式操控瓦斯燃燒，而非用電腦操控，故起燃與關閉等動作都是透過無線電通知機電室操作人員加以控制。利用貨櫃模擬成住宅模式，雖然較為不真實，但有造價便宜且可隨時變更擺放方式，製造多種空間態樣之便利性與多樣化。

5、落水車訓練

校園週圍有一河川經過，該校利用此地形，於河邊架設起落架，將廢棄車輛投入河水中，訓練學員潛入河中，進行脫困救助之訓練。

6、船舶救助訓練

亦是利用河川邊放置一艘船舶訓練船舶救助，常進行的訓練是船舶空間的熟悉與搜索救助；教官會於船舶內部任何一處製作煙霧，模擬成為起火點，要求學員尋找出起火點。

7、火車車禍模擬

於場區內設一假性火車月台，旁有二條鐵軌，上置數節車箱，有捷運車箱、客運車箱、貨運火車、運輸槽車火車，以模擬各種需鐵軌之交通工具車禍狀況。

8、其他

為增益消防人員體能，校內設有若干體能訓練裝備、900公尺長跑道、沙灘排球場等。

（二）後勤補給

同在室內救助訓練區，為放置各輛型消防車輛，作為維修補給外，也可於冬季在室內作消防車操作訓練之講解。此外，滅火訓練之消防用水係利用幫浦吸取旁邊的河水加以運用。

（三）教室

有大中小型電化教室，指揮教室、駕駛教室、化學物質教室、火災搶救教室、現場模擬講解教室、通訊及電腦教室、並包括救護教室。

（四）餐廳

採用自助餐式

之規劃。

（五）工作人員

約有80位，內含15位行政人員，其他則為後勤補給技工與工作人員。

四、英國-消防學院

早期英國之消防人員大多是志工或兼職人員，亦未受任何專業消防訓練，隨著消防工作專業化，政府當局體會到消防專業訓練之重要，於1938年開始進行訓練。

隨後為配合消防人事升遷制度，採用訓用合一制度，乃於倫敦市西北處之郊區Moreton-in-Marsh，尋得一處基地，佔地約220公頃，興建一消防學院，從事消防人員基礎與進階等專業訓練。該校於1968年興建完成，所有設施以學員600人為容訓量規劃，並與衛生安全部門、消防總署、OPITO（Offshore Petroleum Industries Training Organisation）,PINTO（Petroleum Industries National Training Organisation）, Loss Prevention Council, SIESO,CIA（Chemical Industries Association），化學工業機構合作。

課程經過ISO 99001認證，完全符合英國COMAH, OPITO, OLF 之標準，而且還可應相關公安單位需求設計所需消防與緊急應變課程，此外該校還可派員前往該單位進行品管圈檢查，建議該單位所需之訓練分析、訓練成效檢視等。除國內之訓練外，該校也提供國外學員訓練，並協助國外建立訓練中心。

配合英國消防人員訓用合一制度，消防人員從基層晉升至高階長官皆須經過該校不同層級之課程訓練方可取得升級之資格。此外該校也與大學合作，提供行政管理碩士課程，凡修業期滿、考試通過即可取得該大學之碩士學位。

該校教官分為三類，有專任教官、兼任教官、全職教官，其中兼任教官是聘請專業人士來擔任專門課程之授課，另從消防單位借調優秀人員擔任全職教官，借調期限為二年，期間完全在校授課，無須回消防隊服勤。以如此方式達到理論與實務之互為結合之效果。

另為充實訓練內容與成效，該校還有附屬訓練單位為the Scottish Fire Service Training School, Gullane, Edinburgh and the Ministry of Defence Training School at Manston, Kent.
該校業已發展成為專技學院體制，每天約有500名學員流量，除上述消防、工安人員訓練外，警察人員亦會運用該校場地進行訓練。為應付如此龐大的訓練量，該校所有課程規劃與流路皆於一年前定案，於每年六月對外公佈課程與參訓人數，十二月截止報名後，將次年整年度課程定案後，就不可更改，因消防訓練需要實際演練部分，皆有危險性，因此事前皆須進行物料供應與安全檢查，假如隨意變更課程，可能造成安全檢查疏漏，導致學員受傷，因此該校堅持一年前定案後之課程決不再變更。

（一）訓練場

專業訓練場針對火災、鐵路、道路、海事、航空等事故加以訓練。場分為室內、室外訓練。

1、空氣瓶呼吸訓練大樓

於呼吸訓練大樓內分為熱區及冷區，所謂冷區即是不使用火，而以木材搭造成各種爬道，內有各種障礙，並由熱氣管產生熱效果，同時製造煙霧，讓著裝好之消防人員沿著繩索爬行。訓練其如何控制呼吸並進行坑道搜救訓練。由於空氣瓶是消防人員的重要裝備，其使用技能為不可或缺的訓練課程，因此在呼吸訓練大樓旁有一教室，可在內進行呼吸設備與訓練之講解。另因應此訓練為經常性訓練，故另置有空氣瓶檢查與充填室，可隨時保

持空氣瓶在勘用狀態，另有

人員換裝與沖洗裝備，因訓

練後，消防人員大量流汗，

連消防衣都會弄濕，因此設

有淋浴設備，便將消防衣脫

掛、晾乾。

2、住宅、商店火災模擬大樓

為水泥結構之大樓，於內做不同房間型態之隔間，訓練消防人員進行各類室內火災滅火，該校所採用之模擬火災火源，不是以瓦斯，而是以木材為燃料，將木材切片後加些紙條等放置入鐵欄內，由教官依據訓練需要，將鐵欄置於房間內點燃，以製造火災與煙霧，訓練各類室內火災滅火訓練。

3、工廠火災模擬大樓

亦是水泥結構之大樓，內置有鐵製之機械，模擬成工廠態樣，於內也進行燃燒模擬火災情境，較特別的是，該大樓為模擬真實的工廠，因此牆壁皆有玻璃窗戶，不若住宅、商店火災模擬大樓完全水泥密封。為防止玻璃因高溫爆裂，玻璃窗都有細鐵條披護。另於大樓內建有水系統保護，於燃燒前即開始於建築物外面灑水，防止玻璃與建體主體因高溫而損傷，並達到可以重複使用訓練之目的。

4、船舶火災模擬器

以水泥建構成半截船體，並置於水池之上，旁建有船屋。該船體內隔有引擎室、機電室、船體樓梯、駕駛室等船內主要船艙。利用木材紙條稻草等製造火災與煙霧，訓練船舶火災滅火與救助。雖然水泥造船舶有空間被固定，難以再加以模組化組裝，但耐用時限較久。

5、飛機火災模擬器

該校內置有各類型飛機，以訓練學員入機內搶救救助。飛機火災模擬訓練，則派員至Hethrow機場內訓練，該機場內置有一747型全尺寸飛機火災模擬器，長為53.8尺，3層樓，飛機內部寬為6.5尺，頂層訓練區長15.5尺，主層及貨櫃艙訓練區長35.8尺，機翼長30尺，左機翼代表767型機翼，右機翼代表747型機翼，並將阻風板垂下，高引擎模擬MD11引擎，機身共有12處進入點，機身上緣有一排洒水裝置，由電腦控制，於起燃前先行操控開始洒水，作為降溫之效果。該模擬器可模擬駕駛艙火災、廚房火災、盥洗室火災、置物櫃火災、座椅火災、貨艙火災、客艙火災、高低引擎火災、輪胎火災等。並因應飛機油料儲存於二機翼內，於機翼下方置有油料洩漏火災模擬器，訓練學員處理機翼油料洩漏火災。於模擬飛機之左前方有一電腦控制室，其位置剛好可以監控整架飛機之視野範圍內，所有型態飛機火災之形成、大小、熄滅、緊急停止等皆可以在電腦操控，而且每位學員之學習紀錄皆可存檔，利便教官查閱。

6、閃燃訓練

閃燃模擬櫃分為三類，一為觀察閃燃用，一為滅火訓練用，一為回燒模擬櫃，皆用木材燃燒，燃燒時需要三人控制，一人作安全控管，二人操作貨櫃門窗，以製造出閃燃及回燒的效果。

7、化學物質儲存槽火災模擬

放置數種類型之化學物質儲存槽等，模擬化學物質洩漏、火災等情境，教導學員如何安全接近現場，並如何依序處理。

8、交通事故訓練場

包括有鐵路、汽車等各類交通事故訓練場，內有一假性鐵路平交道、數節火車車廂以模擬火車交通事故。還有一公里長的高速公路路段，內堆置數輛廢棄汽車，互撞在一起，模擬汽車連環車禍，以訓練救災人員進行車禍救助。

（二）後勤補給

訓練場內有車輛修護房、

加油站、器材修護房、木

材碎紙房、空氣瓶檢修充

填房、無線電供應房等，

提供訓練所需各項後勤補

給。

所有維修部分都有專人負責，每日皆有例行檢修工作，已確保所有設備之勘用與安全。此外教材供應，亦有專門部門控管，依照年度課程表，將訓練所需器材事先檢查準備，除為供應學員訓練用外，也為了學員安全。此外，於每日開課前，器材部門需複檢供應情形，並以無線電回報，並制成檢查清單。所有訓練器材、車輛之調度，因該校園區廣闊，都透過無線電，故該校設有無線電供應房。

因該校之火災模擬燃料大多以木材為主，故設有一堆置木材之倉房，每年分八次叫料，每次約需2,000英鎊。另為易於引燃木材及製造煙霧，將辦公室之廢棄紙張回收至此加以切碎成條狀，以作為燃料之一。

（三）教室

分為一般講授之電化教室，還有特殊裝備之化學數室、消防安全設備器材室、消防安全設備器材設計繪圖室、各類材質火災說明室、各類消防用水器材說明室。

因一般講授之電化教室是與演講廳共用，故其後方為器材供應區，老師有何需要只要按鈴，就可由專責人員負責教具供應。另於二間化學教室間有教材供應室，亦有專人負責事前準備及緊急供應。

另應車禍救助（護）之需要，隨著車種日新月異，消防人員於破壞車輛進行救助時，需要了解如何避開危險部位，如安全氣囊，因此有一倉庫型教室，內放置各種新型車種，及不同翻覆型態、不同力道撞擊結果，教導學員更進階之車禍救助知識。

（四）宿舍

分為二大類，一為一人一間但共用衛浴設備，另一為二人一間，附有衛浴設備，供給客人或學員家屬來訪用，目前容量為500位。因其學費包含住宿費，故可以依自己需要與要求而決定住何種宿舍。而宿舍之清潔則委外服務，與經營餐廳之公司是同一家公司。

（五）餐廳

採用自助餐方式，因需求量大，故取餐區獨立另一室。餐飲是委外服務，三年期契約，每日準備五百份，但契約內約定為每日四七五份，若增加或減少則協商增加錢或減少錢，若有額外準備，則也需與之協商是否加錢。餐廳四周另三個酒吧，二個給學員用，作為平時學員交誼用。

（六）福利社

分為二大部分，一為販賣生

活用品，一為販售紀念品區

，紀念品已發展為可以郵購。

（七）其他

體能訓練與休閒的設施包括有室內的回力球場、游泳池、健身房及一大型綜合體育館。室外的有足球場、橄欖球場、板球場及高爾夫練習場。
（八）校園安全

由安全部門負責，並有值曰安全官，於夜晚時會至訓練場巡邏，其中火災訓練場還配置安全職員，專門負責火災訓練時的安全。
（九）工作人員

約100人管理事務工作、45人負責消防車輛、8位技工、28人負責消防衣物空氣瓶清洗。

肆、心得與建議

消防之災害搶救、救助與救護工作是國際性之工作，故此次拜訪新加坡、德國、英國等三國之消防訓練設備，發現各國之消防訓練基礎要求與理念皆相通，故基礎訓練所需之訓練設備大致相同，只因各訓練單位之基地面積、訓練對象與定位、各國法規之不同，而建造出不同之組合型態，如新加坡因基地面積小，而將室內火災完全統合在一棟大樓內，英國則因基地面積大，所以分別建造不同的獨立大樓。又如德國之THW因其組織是以救助及國際救援為主，則所屬訓練場以救助訓練為主。正因有其共通點與分別特點，所以建議我國即將興建之訓練中心，於建設國內首創完整性之消防訓練場所之任務下，應先將各國所共通之基礎消防訓練之機制建立起來，而後考量國內災害特性，擷取國外相近的訓練作法與相關訓練設備，增益我國訓練中心之功能。

此外，從此次參訪中發現，消防訓練設備雖可為訓練提供一宛如實境的現場情境，讓學員能親身體驗火的熱度、煙的障礙、現場的危險等，但是災害的現場是千變萬化，而且隨著工業的發展、全球氣候的變化，人為意外事故遞有新的型態，天然意外災害的強度也履創新紀錄，這些都是一些災害模擬訓練設備所無法複製的。因此，需賴教官運用現有的訓練設備，創造出更具挑戰、合乎現狀之情境來訓練學員。因此，教官可謂是訓練中心的根苗，教官的素質是訓練中心茁壯的肥料。為我國訓練中心之永續發展與成效發揮，建議於興建硬體模擬設備之餘，亦應注重教官之選拔與培養。

從所參訪國家之消防訓練流程中可發現，消防訓練因有其技術性與危險性，所以事前之安全控管與後勤補給相當重要，也是訓練中心之行政效率與服務品質之展現。由於火災訓練、救護訓練所需耗材為量不少，還有些如瓦斯等危險物品，因此需要加以管理。從叫料、儲存、安全防護等皆須加以規劃，派人管理。此外，火災訓練與救助訓練所需器材之種類、數量也相當可觀，有些器材甚至有危險性，如空氣瓶維護不當可能引發爆炸；而有些器材如維護不當，當學員於練習操作時可能斷裂或破損，而使得學員墜落受傷，這都是我們所不樂見的。因此，器材維護之落實絕不可忽視。從我國訓練中心之行政人員僅有21人，卻要服務最高容訓練每日八百人來看，後勤補給工作將會是一項大挑戰。建議於基地規劃時，慎重考量後勤補給供應動線，增益供應效率。另於後勤補給制度之建立方面，建議向已運作成熟之國外訓練單位多方學習，引進運作模式，俾早日將訓練中心整體之運作建立起來，培育出優秀消防人員。
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