1、 緣起

日本交流協會為協助我國培育對日貿易人才，促進中日經貿往來及交流，縮短中日間貿易逆差，特於東京舉辦貿易研習課程。此研習課程業已舉辦多年，專為台灣而辦，每次參加員額約五~六名，從台灣各產業及對日往來頻繁機構中甄選而出，參加人員須具備日文聽、說、讀、寫等能力。

加工出口區內廠商家數至目前為止計三○○家，其中日商計有五十八家。本處與日本廠商往來頻繁，實有必要加強瞭解日本市場及其貿易商業習慣，進而吸引日本企業入區投資，因此本處特派員參加本次研習課程。

2、 目的

1、 本處為我國中小企業之永續生存著想，積極籌組專業性國際行銷公司，並進行技術移轉與工業合作。結合日本企業所擁有之技術一同進行工業合作亦是目標之一。

2、 我國業於今年正式加盟WTO世界組織，加盟WTO後，勢必面臨諸多問題。日本乃先於我國加入，其經驗及過去之對策，可成為我國之借鏡。
3、 日本企業之全球化業已行之多年，其如何與外國企業進行合作？其成功案例等亦值得我國學習。

3、 期間：九十一年八月一日至八月三十日止，計   
三十天

4、 行程：如附件一
5、 研修內容與心得

本次研修課程內容設計含括基礎及應用面，課程由稻葉英幸、大場泰博、田中厚彥、大櫬磐等四位講師擔綱，橫跨不同領域，各有專攻，且均有豐富之實務經驗，受益良多。茲將講師簡歷及本次研修內容敘述如下。

1、 稻葉英幸講師

資歷：1.東京國際研究所所長

      2.產業能率大學講師、首席顧問

      3.歷任各中小企業、大學研習訓練課程、貿易研修中心講師

      4.琦玉縣國際經濟交流懇談會特別顧問

      5.有關日本企業與國外企業之合資事業、中國大陸之投資或各種形式之國際合作提攜之顧問、企業研習講師

      6.數度經日本交流協會派遣至台灣各大都市進行演講；同時歷任台灣日本經貿人才培訓課程講師

      7.昭和42年（西元1967年）畢業於東京大學經濟學系

      8.著作~『海外ビジネスのすすめ方』（日本実業出版社）、『国際取引実務入門講座』、『国際取引上級講座』（総合法令）、『国際契約の手引』（日経文庫）等。
課程：日本企業之全球化、貿易實務之基礎知識、往中國投資之趨勢、國際提攜實務及實務解說、企業風險策略、IT革命、電子商務現況等。此皆為邁向國際化社會之際的我們所需學習的課題。

國際提攜實務包括銷售提攜、技術提攜、合資提攜、戰略提攜。身為國際人才必須擁有上述之多樣性國際提攜之實務知識及實踐能力。

稻葉老師經常遊走世界各國進行企業調查及診斷工作，對於海外投資及國際經營極富經驗，針對中日合作講題，以實例精闢解說與分析。於此課堂上，可習得中國大陸企業具競爭力之一面及近來被普遍論及的「中國威脅論」等話題。近幾年，日本企業急速地往中國大陸投資，中國與日本雙方在家電方面有許多的合作案例，透過講師之實例解說及研修生的討論，可易於明瞭中、日合作之優、缺點與其可能發生之風險，並能進一步瞭解中國市場的現狀及其所採取的策略。有利於今後台、中、日三雙之合作。

日本自80年代開始，海外投資極為盛行，在這段投資過程中，曾遭遇諸多問題，其中因而導致失敗撤退者亦不在少數。從中國大陸及亞洲地區撤退或產生紛爭之事例中，顯而易見海外投資戰略中海外派遣人員風險及危機管理之重要性。

2、 大場泰博講師

資歷：1.茨城總合研究所專務取締役

      2兼任東京國際研究所調查部部長

      3.地區產業顧問、地區中心企業之專業建言師

      4.活躍參與地方自治體政策之建言

      5.昭和49年（西元1974年）畢業於早稻田大學政治經濟系；昭和53年（西元1978年）亦畢業於該大學之研究所

課程：於本課程中可習得日本中小企業之現況與其所採取之經營革新策略。日本市場被謂為世界最難以進入的市場，而日本市場業已進入成熟階段，相對地消費者之要求亦愈趨嚴苛。日本中小企業如何在此變化中努力求生存，大場講師就其親身調查之資料，舉了許多實例加以分析說明，特別是日本各地方之事例，相當地有趣，令人印象深刻，易於明瞭。再加上講師講話速度快速，研修生須集中精神才得以明瞭其表達的內容，故相對地亦增強了聽者的聽力。

另，因應市場大環境之變化，企業除須積極從事商品開發、市場行銷外，更被迫面臨危機、風險、人才雇用等經營管理之改革。

即使是東京也有展現不同世代之街道，而其事業是如何展開的呢？為了讓我們更深刻體會日本中小企業之現況、特色與其面臨之問題，該課程安排了實地探訪詢問的活動，深入日本東京具代表性的幾個地方，如「巢鴉」、「新橋」、「青山」、「涉谷」、「原宿」等代表老、中、青三世代之地區，讓我們可驗證課堂上之所學。雖然在人人汗流浹背之攝氏三十度以上之酷暑下，該課程仍深獲每個研修生之好評。能有此機會深入日本民間，體會從未有過之經驗，可謂一次很棒的經驗。

3、 田中厚彥講師

資歷：1.現任東洋學院大學教授（專攻國際法務、貿易商務）

      2.長年歷任住友商事（綜合商社）法務部、運輸部等管理職

      3.昭和37年（西元1962年）畢業於東京大學法學系

課程：包括台灣與中國大陸相繼加盟後之WTO之重要性與其動向、國際貿易基本規則、關稅、總合商社之戰略等。日本綜合商社世界聞名，過去極盛一時，今日有衰退或轉型現象，此乃直得深入探討之課題，亦可為我國發展國際經濟貿易之借鏡。

      加盟WTO等之世界組織，固然可為我國帶來許多利處，然仍有些須注意之處，如反傾銷關連案件之增加、貿易保護條款相關規定等須詳加研析瞭解。

綜合各專家意見，所謂「綜合商社」即在國際交易買賣中，發掘潛在的需求，且將需求實現，並積極創造各國經濟成長。因此，商社可定義為知識密集產業。

      日本綜合商社之交易型態分為：一、品牌輸出交易；二、導入技術交易；三、海外合資事業。品牌輸出交易是否能成功端賴該商社所持之「總合力」，意即是否能將資訊收集力、交涉能力、運輸及通信機能、金融力、與內外政府諸官廳之協調能力、眾多資訊機器材料廠商或建設業者等結合成一個事業來運作。而品牌輸出並非只期望賣出品牌而已，更期望透過該品牌之輸出，同時亦能提供原材料、半成品、零組件及銷售企劃等輸出服務。因此，一旦將一品牌輸出後，即能長期地確保大筆交易的繼續進行。

      有關導入技術交易方面，日本商社從事的大部分為引進國外的技術，而其引進國外技術的方式有三種。其一為從海外技術所有者引進技術後，交給委託廠商使用、製造產品；其二為從海外技術所有者引進技術後，再轉賣給國內製造商；其三為商社接受國內製造商之委託，以製造商代理人之身份引進技術。

海外合資事業意指與海外當地資金共同投資設立製造業之合資公司。商社設立合資公司之目的除收取製造銷售利得外，更期望能從中創造出更多商機，如建設工廠所需之建材、鋼鐵；生產用之機器設備、原材料、零組件等之供給；製品之銷售、輸出等。而透過海外合資事業之籌組，亦可增加技術提供、經營者派遣、勞工確保等業務。因此，日本綜合商社是具多功能性之商社，本處積極籌組之專業國際行銷公司與其有異曲同工之處。

4、 大櫬磐講師

資歷：1.現任東京國際研究所副所長

2.曾任職ケム．システムズ（Chem Systems，美國顧問公司）日本地區代表18年

3.曾任職Shell化學公司（外資企業）18年

4. 協助外國企業進駐日本市場之國際顧問

5.昭和42年（西元1967年）畢業於東京大學工學系

課程：包括日本企業市場行銷、商品開發成功實例與失敗實例之分析、市場戰略、日本市場之進入、進軍日本市場人才之條件及其培育等內容。此提供了再次思考市場行銷理論與實務是否相符的機會。由於日本企業及日本人有其獨特的商業習慣與方式，此乃台灣製品銷往日本市場之障礙，如何突破此障礙，成功地在日本銷售，於本課程中，講師均有其平易且詳實的解說。

所謂市場戰略因公司而異，不同公司所採取之策略不一。而是否能順利打入日本市場，端視流通市場問題。

陸、企業訪問

利用此次研習機會，得以拜訪若干世界知名公司，甚覺難能可貴，畢竟平常無此機會，可說是一次相當寶貴的經驗。雖然每家公司均有其專業，對於門外漢的我而言無法完全瞭解，但經由企業的訪問，除增廣見聞外，並可增加個人思考的觸角。茲將此次訪問之企業與個人心得簡述如下。

1、 雙葉電子工業株式會社

該公司設立於1948年，生產、銷售受信用真空管為其設立之初之主要目的，總公司設於日本千葉縣茂原市。其附近聚集了眾多電子相關產業，知名的日立公司亦與其毗臨而立。

之後，不斷投入研發，利用真空管技術，開始從事螢光顯示管之製造。世界網相當廣，於我國高雄市之楠梓加工出口區內亦設有製造之生產工廠。訪問該公司之前，僅知其為生產用於汽車或音響上之螢光顯示管之知名公司，其產量占全世界第一位。而實際上該公司亦於1962年後投入生產模具模組、遊樂用遙控機，奠立該公司現有的基礎。遙控機之研發製造實力亦可堪稱為世界第一，該公司生產之遙控機經常在世界比賽中脫穎而出技冠全倫。

本次拜會中，該公司董事長西室先生及顧問吉川光弘先生特地撥冗接見，團員均深感榮幸。西室董事長曾擔任台灣雙葉電子公司之董事長，對我國有良好印象，強調台灣擁有優秀的人才，將會繼續加強與我國之往來與投資。而吉川顧問在台灣前前後後服務將近十年，十分熱愛台灣，表示台灣為其第二故鄉，因此擁有日本心、台灣情，乃其最好的寫照。

從西室董事長口中得知，該公司之“社風”，即公司哲學為「不資遣人員」，亦即是注重人才之培育，此使該公司能不斷地致力於研發工作上。

2、 夏普株式會社

1912年該公司創辦人於東京設立了金屬加工業工廠，創設至今已有90年歷史。現今普遍為世人所使用之自動鉛筆乃於1915年為該公司所發明之產物，訪問該公司之前，並不知此事，而自動鉛筆之日語發音為「Sharp Pen」，故令人有原來如此之感覺，真是太驚奇了。

該公司創造了許多日本第一、世界第一之記錄。除自動鉛筆外，亦最先從事交流式真空管收音機之製造、開發及量產桌上型自動電子計算機、、、等。

總公司目前設於日本大阪市阿倍野區，公司組織體制為社長下設有經營管理部門、技術本部、海外事業本部、國內營業本部、及資訊系統事業本部、IC開發本部、、、等以產品區別之各事業本部。（附件二）

目前該公司於全世界23國中有27個銷售據點，其中亞洲9國有13個據點；而於13個國家中有23個生產據點，其中亞洲8國中高達17個據點（附件三）。顯見該公司將亞洲地區視為其生產的大本營。2001年總銷售金額日幣1兆8038億元，銷日本國內為日幣9837億元，占總銷售額之54.5﹪；銷售國外金額為日幣8201億元，占總銷售額之45.5﹪。（附件四）

在台灣該公司設有四個據點，三個設於台北，從事開發設計個人電腦和積體電路、進口與銷售電子零組件、積體電路、液晶顯示器、家電與通信產品。而其中一個為生產據點，於1986年12月在楠梓加工出口區設立台灣夏普電子股份有限公司。早期生產電腦螢幕外殼模組與電子調諧器，自1990年以來，開始生產尖端高科技之液晶顯示器，目前除液晶顯示器外，亦生產高密度實裝基板與背光板。該台灣廠之生產品質甚獲各界讚賞，除供應台灣外，亦出口至日本、韓國、馬來西亞等亞洲地區及美國、歐洲等國家。其營運更獲總公司重視，列為該公司液晶顯示器之重要生產據點。大量引進日本最新技術，為我國培育眾多液晶產業人才，對液晶產業界貢獻良多。
    夏普集團公司於日本幕張設有研習中心，專門接待來自日本各界及世界各國的參訪者。透過研習中心內部各項設施，得以體驗電子與光學的基本原理及其應用面之各種機器產品，可謂集技術與資訊為一體之先進商業空間。在其高科技知識大廳可實際操作最新機器及軟體，並體驗數位新生活的境地，從趣味中學習、體驗高科技為人們所帶來無遠弗屆的影響，著實令人印象深刻。

3、 川崎製鐵株式會社千葉製鐵所

1951年創立於京葉工業區，佔地面積870平方公尺，從東京搭乘電車只須40分鐘車程即可到達，可說是屬於都會型的鋼鐵工廠。其為第二次世界大戰後日本最早從事鋼鐵一貫作業的鋼鐵製作所，經常研發最先端技術及投注嶄新設備，生產最高級的鋼鐵製品。

1995年開始大舉從事更新工程，歷經四年歲月，總投資金額達日幣2600億元。主要目的是要打造一個能生產世界上最超薄、最高級品，使其成為世界具最強競爭力之鋼鐵廠。因此該製作所開發且導入精鍊不鏽鋼之溶解還元法，製程採一貫性全自動化生產線作業方式，製鐵猶如流水般，與我們過去對製鐵敲敲打打的印象大異其趣，看著火紅鋼鐵快速流竄，著實令人嘆為觀止。該公司實現了鋼鐵史上最早之革命性改革，亦徹底改變了製鐵之歷史。

另，該公司除兢兢業業從事鋼鐵之生產製造、提昇製程技術外，為了環境保護，同時戮力於節省資源及資源回收等工作上，其水資源回收率高達93﹪，期能創造一個乾淨的製鐵所，達與都市共存、自然共生之目標。

4、 NTT-AT日本通信技術株式會社（NＴＴ Advanced Technology Corporate）
於1976年設立，乃世界知名的日本NTT集團之相關企業，是一家環境保護專門技術之軟體開發應用公司，目前以「先端技術」、「網路2分野」、「調查、分析、顧問」、「溶液3分野」四大事業領域為核心。

該公司在NTT集團之環境憲章下，結合先端高科技，努力開發提供降低環境負擔之新技術，期能實現一個對社會較優質之環境。

21世紀企業競爭力的原動力為技術與創意，能掌握競爭力之關鍵為是否有技術開發能力、及靈活運用該技術之能力。該公司培育了世界最高水準的技術與知識，能提供產業界最適組合之各分野的高科技。

另，該公司積極開發超撥水性能材料（HIREC），與過去材質不同，此新材質能使水滴與物體之接觸角由過去之100度前後提高至150度，而此材料可廣泛應用於通信器材、電子零組件端子、電路基板、公共設施、日常生活及多雨、雪地等天候環境惡劣之地方上，可提昇產品性能、增強耐久力、及保持美觀等。我國台灣電力公司與該公司亦有業務上往來。

該公司田崎公郎總經理及國際事業推進部企劃部綿谷秀生部長曾拜訪本處聽取加工區簡報，當時由本人接待說明，而本次參訪該公司時，能與綿谷秀生部長再次會面，甚覺驚喜。而參觀該公司給人新的衝擊與感受。

5、 JETRO商務支援中心（JETRO Business Support Center）
JETRO（Japan External Trade Organization）即日本貿易振興會，我國之外貿協會與其性質相似，該商務支援中心為其轄下之機構，乃收集商情之好去處。每位研修生皆似發現寶藏一般，流連忘返，久久不想離去。該中心於東京、橫濱、名古屋、大阪、神戶、福岡均設有事務所，透過該中心網站可輕易地蒐集所需商業資訊。並且該中心免費提供辦公室予一般中小企業及非利益政府團體，作為進駐日本市場之準備。此無疑提供了外國中小企業一個很好的訊息，今後，我國有意願前往日本進行投資抑或貿易往來者均可善加利用其設施。

6、 丸星株式會社

成立於1954年，具近五十年歷史之印刷公司，於荷蘭阿姆斯特丹、加拿大多倫多、台北、泰國曼谷、法國巴黎均設有子公司。

主要業務除從事一般印刷之外，亦觸及各專業領域之印刷。譬如，亦接受有關電子翻譯或僅一套之特別訂製之要求。另外，亦處理有關汽車技術資料之企劃、設計、製作、發送及資料管理等一貫作業。該公司可謂善加利用電腦將資料處理成型，且彙集善於溝通專才之公司。

該公司擁有英文、德文、阿拉伯文、中文、西班牙文等專業外文之翻譯人才，配合電子翻譯，可快速完成各種語版說明書或手冊之印製，成品不僅精美且無誤。世界知名之汽車廠均曾委託該公司製作汽車使用操作說明書。

由此次的訪問，讓我對印刷廠有了不同的認識，不在挶限於單純的印刷工作上，可謂獲益良多。也從此處可瞭解，一個國家欲快速吸收外來訊息、資訊，仍需透過具堅強實力之專業外語能力人才，且加以充分利用高科技之產物，如此定能迅速掌握世界脈動，並創造無限的商機。

柒、總論與建議

邁入2002年之日本與台灣之經濟狀況如何?誠如諸位所知，許多專家預期將從不景氣中漸漸回復,但目前仍無法令人太樂觀看待，大部分之企業均面臨今後如何繼續生存之問題。

根據資料顯示，台灣國內投資遠低於海外投資，所謂海外投資，其中經由第三國往中國大陸本土投資者佔多數。無論日本企業抑或台灣企業，透過多國籍企業投資方式轉移至人工成本低或當地國內市場大之地方投資者，業已蔚為一種趨勢。但此一窩蜂的投資作法，無論日本企業或台灣企業均有再檢討的必要。

雖然，近年來「中國威脅論」被廣泛地討論著，但與其害怕其勢力及威脅，不如積極地善用及發揮各自的優勢，譬如：我國與日本可一起攜手合作，利用企業擁有之技術與優秀管理人才，在加上利用中國大陸低廉之勞工成本，相互合作，進行所謂的企業全球化，達企業雙贏之目的。

過去台灣經濟之所以能夠發展起來，主要歸功於OEM生產方式，即委託生產方式。但，在世界激烈競爭中，與東南亞諸國或中國大陸相較，我國人工成本高出許多，因此，我國企業無法再繼續依賴OEM生產方式，必須尋求一條新的出路。

我國之加工出口區於三十六年前設立，為我國製造業之基盤奠下良好基礎，而近年來面臨世界大環境之改變與激烈競爭，亦進入一新的轉型期。加工出口區管理處為改善國內投資環境，一直不遺餘力地努力著。

與日本或韓國不同之處為我國無大財團，因此無法設立像日本一樣的大商社，只能結合中小企業的力量，共創一條新的出路。管理處為了開拓廣大的國際市場，確立業者的自我品牌，提昇我國民生工業在世界上的地位，著手整合台灣同業別之中小企業，輔導成立專業性的國際行銷公司，期能將企業所擁有的生產技術、機器設備、零組件及經營管理知能移轉至開發中國家，協助當地發展民生工業。

1985年世界高峰會議之後，急速變化之日幣升值及貿易磨擦之因，使得1989年創造了戰後日本對外直接投資金額的最高記錄。之後雖然泡沫經濟之崩潰與不景氣之影響，造成對外直接投資金額一時的減少，但由於日幣不斷繼續升值、以及亞洲經濟狀況良好，使得對外直接投資有再次擴大的趨向，尤其製造業海外直接投資金額於1995年創造了日本戰後的最高記錄。

若由日本海外直接投資區域動態來看，投資亞洲地區急速成長，1994年投資金額超越歐洲地區，成為繼位居第一位的美國地區（占42.2﹪）之後，上昇為第二位（占23.6﹪）。製造業之亞洲地區投資金額（518億美元，占37.6﹪）已超越美國（33.2﹪）成為第一位，而投資亞洲地區之中，以投資東協諸國及中國大陸的成長率為最高。

「第三國投資」乃日本海外投資經常採取的方式，即利用海外子公司投資其他國家或地區，設立所謂的「孫公司」。投資香港及新加坡的日本企業幾乎近半已有投資第三國之事實。此「再投資」之投資規模在製造業上，已超越上述日本對外投資的金額。進入1990年代呈倍數增加，1994年更達136億美元，其在全亞洲地區、亞洲四小龍、東協諸國更是顯見。故，此亦為我國企業提供了投資的另一個管道。

根據1996年日本經濟新聞針對373日本大型廠商所進行的調查，其海外投資之目的依次如下：1.強化當地市場銷售（66.7﹪）、2.強化競爭成本（65.2﹪）、3.輸往第三國（31.8﹪）、4.銷回日本（20.5﹪）、5.規避匯率風險（18.9﹪）、當地技術移轉（13.6﹪）【註：複數回答】。而有關增加海外當地零組件、原物料之調度問卷中，亞洲地區所占比重為最多，其中中國49.5﹪、美國37.7﹪、台灣37.7﹪、韓國27.0﹪。由此比重中可得知，中國占最高比率乃因成本低廉，而台灣則是品質技術可媲美美國。

現今的社會因IT產業的快速發展，產品生命週期的循環週期愈來愈短，由過去的每10年一個週期變為五年，甚或低於三年的速度在改變中。因此企業之全球化乃一確切需求的課題。台灣位於東南亞與東北亞之運輸中繼點上，亦是國際航線與區域集散地之匯集點，此乃推動企業全球化商業戰略最佳的位置。因此，我國應善加利用自身之優勢，瞭解日本企業赴海外投資之目的，吸引日本企業至我國投資設廠，亦或共同攜手進行工業合作，進軍中國大陸或全世界各地，藉以提昇我國與日本在世界經濟上之地位，為兩國之企業創造更多商機及利潤，並協助開發中國家民生工業之發展。

捌、結語

本次得有此機會前往日本參加研習，收穫甚多。一同參加研習的研修生個個均擔任日本市場開發及銷售工作，位居公司要職，活潑有生氣，語言能力佳。課堂上之共同討論，帶來許多新的衝擊與感想，能與他們共同學習，深感高興，亦度過一個有意義的暑期。

感謝日本交流協會及本處所給予的機會，以及各單位的協助，使本人得以順利成行及平安歸國。今後希望能學以致用，對我國之中小企業及中日兩國之交流能貢獻綿薄之力。
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