1、 出國任務內容與過程

1、 出國任務內容

 (一) 參加歐洲二○○二年國際電表會議

　　歐洲二○○二年國際電表會議（Metering Europe 2002 Conference）10月1日至10月3日在荷蘭阿姆斯特丹舉行。本次年會分成四組議題進行論文發表與討論：

A組；客戶關係管理及計費系統（CRM/CIS/Billing）

B組；自動讀表（AMR）`

C組；資料管理及資料交換標準（Data Management and Standardization）

D組；收費及家庭自動化（Payment and Home Automation）

1.北美地區自動讀表安裝率達14%：

2002年北美地區一年內共計安裝了554萬台自動讀表，成長率達18%，從1993年至2002年總計安裝了3620萬台自動讀表，佔北美地區二億六千萬台計費錶（含電表、瓦斯表及水表）14%。
2002年自動讀表安裝的成長率雖然比不上2001年的34%來的耀眼，但與2002年的經濟成長率來比已經難能可貴；2001年內共計安裝了839萬台（從1993年至2001年總計安裝了3065萬台），佔北美地區計費錶12%；2000年內共計安裝了552萬台（從1993年至2000年總計安裝了2226萬台），佔北美地區計費錶8.5%；這3年電表是自動讀表成長最多而且在穩定成長。

2.固定網路與無線電通訊自動讀表依然是電業的最愛：

Chartwell AMR Report於2002年7月至8月間調查全美115家大型電業的自動讀表實際安裝數量、示範計畫、是否考慮規劃、考慮採用的自動讀表系統、推動自動讀表的主要考量因素（如節省成本、抄表困難、改善用戶服務、提昇讀表準確度、減少未抄表的電費估計、讀表人員安全、獲取用戶用電資訊、未來產品及服務、每日或需經常讀表需要）等深入廣泛項目。
（1） 調查結果有超過一半以上（52﹪）是以節省成本為推動自動讀表的主要考量因素，30﹪為改善用戶服務，25﹪為抄表困難，15﹪為提昇讀表準確度，15﹪為讀表人員安全考量， 9﹪為獲取用戶用電資訊，8﹪為未來產品及服務，其他考量因素各為5﹪。因此已有許多電業正在尋找自動讀表系統的協助以作為改善用戶服務的策略性開端，也有許多電業繼續安裝自動讀表以網際網路提供定時的資料給大型商業及工業用戶供其決定何時轉移負載。

 （2）有37 ﹪電業已將自動讀表的成本分攤在電費內或計劃向電業管制機構訴願在未來採取這項動作。
（3）有54 ﹪電業已安裝自動讀表系統，21﹪已安裝示範系統，8﹪規劃安裝，13﹪考慮安裝，只有4﹪不考慮安裝。

（4）已經規劃採用的自動讀表技術中，仍然以汽車無線電及固定網路無

線電（含GSM）的11﹪最多，電力線載波有5﹪，寬頻網路2﹪，電話線1﹪，其他8﹪。

（5）考慮採用的自動讀表技術中，則以固定網路無線電的31﹪及汽車無線電的20﹪最多，無線電GSM及paging有16﹪，電力線載波及寬頻網路各有17﹪，電話線（撥出式）11﹪，電話線（撥入式）9﹪，其他3﹪。

（6）到2002年為止有46﹪的電業已安裝使用汽車無線電自動讀表系統，有19﹪使用固定網路無線電自動讀表系統，有19﹪使用無線電GSM及paging自動讀表系統，有15﹪使用電力線載波自動讀表系統，而幾乎尚無使用寬頻網路自動讀表系統。

（7）固定網路無線電自動讀表為何依然是電業未來考慮選擇的最愛？

     有高達31﹪的電業認為固定網路無線電自動讀表是最適合應用在大規模的低成本自動讀表作業上，由於新型的固定網路無線電自動讀表（Fixed wireless network AMR system）適用範圍較有彈性與伸縮性（scalability），例如ITRON公司於2002年9月推出的新一代固定網路無線電自動讀表系統”Fixed Network 2.0”，可適用於只有5到500萬戶的自動讀表系統，因為Fixed Network 2.0利用固定網路無線電系統讀取及收集每戶的電表資料後，可利用各種通訊網路將電表資料傳送回到電力公司的自動讀表主控中心，較有彈性與伸縮性。

（8）正在規劃或考慮採用的自動讀表系統供應商；

在所調查的全美115家大型電業中，正在規劃或考慮採用的自動讀表系統供應商之中，有44家電業選擇ITRON公司（固定網路無線電系統），有18家電業選擇SchlumbergerSema公司（固定網路無線電系統），目前ITRON公司市場佔有率仍然高達54﹪，而SchlumbergerSema公司則為28﹪（SchlumbergerSema公司已購併第二大自動讀表系統供應商CellNet Data公司）。

3.各大電表廠搭配新一代 固定網路無線電自動讀表系統紛紛推出

內含無線電自動讀表模組的電子式電表：

（1）ABB公司於2002年2月正式推出四種內含無線電自動讀表組的電子式電表，可適用於單相電子式電表及三相電子式電表，ABB公司與ITRON合作開發無線電自動讀表模組”50 ESS ERT”，這種可利用固定網路無線電、汽車無線電自動讀表、或手提無線電自動讀表器來讀表的電子式電表為”ABB A3 ALPHA Meter “，除了可以讀取用電量KWH、最大需量KW、TOU、虛功（KVARH）等四項計費資料外，更可以提供21年的每月需量重新設定日期讀表排程。

該表為0.2級高精確度電子式電表，可適用於四種型式的單相電子式電表1S，2S，3S，4S，及五種型式的三相電子式電表9S，12S，16S，36S，35S。

（2） SchlumbergerSema公司與BlueSpan 通訊公司合作開發出一種可以利用無線電行動通訊GSM（Global System for Mobile Communications）及第三代GSM（2.5G，3G）無線電網際網路GPRS（GSM Packet Radio Service）來讀取工商業用戶的三相電子式電表，這種可利用各種無線電通訊方式來讀取電子式電表內KWH、最大需量KW、TOU、四象限KVARH等四項計費資料外，亦可讀取電表內儲存的電力品質、相電壓與相電流、向量及算術VAH值以供即時配電系統量測與電力品質分析應用，這種低成本的無線電自動讀表方式與搭配的多計費量測分析型三相電子式電表，為電業在工商業用戶市場提供了先進的服務平台。

2002年9月所推出的”SENTINEL R300”電表為0.2級高精確度電子式電表，內含SchlumbergerSema的無線電固定網路多功能電表通訊模組（MFMM Module，Fixed network multifunction meter communication module）及BlueSpan的3G無線電通訊模組SLB-Mod及電話數據機自動讀表模組可供電業在通訊系統上有多元化的選擇及提供需求面管理與雙向負載控制功能的界面。

SLB-Mod，其自動讀表所用無線電頻率可選擇800MHz及900MHz的固定網路無線電或GSM，亦可選擇3G無線電通訊1900MHz或850MHz的GPRS。

4.北美最大規模的固定網路無線電自動讀表系統：
華盛頓州西雅圖Puget灣附近的Bellevue市Puget Sound Energy配電公司轄區用戶有90萬個電表用戶及50萬個天然瓦斯用戶，該公司從1998年開始興建大規模自動讀表系統，採用SchlumbergerSema公司的CellNet Data固定網路無線電自動讀表系統，至2002年完工，興建採外包方式（Outsourcing）由CellNet Data公司負擔所有興建費用，並提供 15年之讀表服務，以實際讀表數量次數向Puget Sound Energy配電公司收費。

此系統亦提供其他電業讀表服務，因此實際安裝的自動讀表戶數為160萬戶，其中電表95萬戶，瓦斯表65萬戶，目前已有146萬5千戶透過此自動讀表系統上線讀表及計費。
（1）Puget Sound Energy配電公司利用此自動讀表系統推動三階段的個人化能源管理（Personal Energy Management ），提供PSE線上個人化能源管理中心（PSE Online Personal Energy Management Center ）協助用戶外快速完成能源管理規劃及全面完整的個人能源使用曲線， 

（2）Puget Sound Energy配電公司資訊科技（IT）系統建構：
    自動讀表系統：SchlumbergerSema
    用戶資訊系統：Connex/Alliance Data

    Puget Sound Energy公司網站：SchlumbergerSema

資料倉儲系統：WACS

工商業用戶資料網站：Silicon Energy

（3）住宅用戶反應：

     a. 66﹪認為要降低電廠需求

b. 64﹪認為TOU的電價是公平合理，其餘認為任何時刻皆應同一電價

          （4）用戶對TOU可能提供的五種利益之認知：

              a. 控制能源使用（聰明的用戶）
              b. 選擇費率（讓我決定）
              c. 善盡社會責任（做正確的事）
              d. 能源安全（延遲蓋電廠）
              e. 改變用電行為減少電費支出 
（5）重要的發現（major findings）：

a.90﹪以上TOU電價用戶已經採取動作改變用電行為

b.大部份用戶認為選用TOU電價後他們的電費支出已減少 

c.85﹪TOU電價用戶滿意此TOU計畫而且會推薦給他人

d.TOU電價對用戶的好處10倍於對配電公司的好處

e.每戶平均每月轉移13kwh尖峰用電，總計轉移尖峰負載20MW至25MW

（6）結論：用戶對TOU電價的反應呈壓倒性的正面反應

5. 自動讀表對於大型工商業用戶較合乎成本效益：

NSTAR電力公司供電給麻州東部100個社區的130萬用戶，針對大用戶需要派員前往讀取需量電表及重新設定需量，經成本效益評估結果，大型工商業用戶採用自動讀表系統最合乎成本效益，大型工商業用戶佔所有工商業用戶的20~30﹪，而小型工商業用戶則尚不符成本效益。

（1）由於NSTAR電力公司評估認為只要在大用戶的ABB A3 ALPHA電子式電表內加裝一片ITRON的無線電自動讀表模組”50 ESS ERT”，就可藉由手提式、汽車無線電及固定網路無線電讀表系統解決讀取需量電表及重新設定需量的問題，並可儲存於CIS系統上而不需更改NSTAR電力公司的CIS系統，因此也對用戶及電表的歷史系統改變最小。
（2）現有讀表系統整合與固定網路無線電自動讀表系統安裝：
        NSTAR電力公司現有ITRON、ENSCAN、RADIX三種讀表系統，在2002年利用ITRON的Premuerplus4讀表系統將三種讀表系統整合成一套可共用的讀表系統。  


6.電業從營運模式轉型後，自動讀表是留住大用戶的必然手段：

電業從服務成本（cost-of-service）營運模式快速轉變成市場價格營運模式（market price business model）後，佔電費收入一大半但用戶數卻很少數的大型工商業用戶對直接成本計費（direct cost billing）與計費爭議仲裁及提供及時用電資料的強烈需求，採用自動讀表系統是必然的手段。

（1） 以直接成本計費取代平均電價成本計費;服務成本營運模式假設每個同一電價類別的用戶其用電型態相同，用平均電價成本來計費可能是公平的，但在新的市場價格營運模式下，用戶應該以直接成本反映電價。

（2） 電業自由化後，大用戶的需求；電費單上更詳細的說明各項計費之計算及用電型態曲線資料，工廠工程師想要追蹤用電即時資料，會計人員想要依公司現金週轉週期來支付電費 ，管理人員想要以各別單位用電來監督營運成本，為解決大用戶的需求以及改善用戶服務，因此洛杉磯電力事業處(LADWP)著手推動自動讀表計畫。

（3） 自動讀表提供大用戶直接遭遇成本計費及小用戶統計平均市價計費；

洛杉磯電力事業處(LADWP)在用電需量超過200KW以上的3000個大用戶端安裝自動讀表電表，並且對1000個用電量最大的用戶以用戶直接成本計算電費，而在120萬個住宅用戶中以90%信賴水準統計抽樣抽選1000個住宅用戶安裝自動讀表電表以提供動態負載造型(Dynamic Load Profiling)而能夠準確的代表低用電量用戶的用電行為，根據住宅用戶動態負載造型來計算住宅用戶電價。而200KW以下的工商業用戶也是以此90%信賴水準統計抽樣抽選安裝自動讀表電表，以平均市價來計算此類工商業用戶電價。

（5）自動讀表系統提供大用戶每小時即時用電資料，節省 5% 全系統用電量；

       大用戶可利用上網取得每小時即時用電資料，洛杉磯電力事業處並且針對1000個人用電量最大的用戶提供每小時電價資訊，LADWP也利用此自動讀表系統編製其用戶的負載造型以及提供"接近市場"(close-to-market)的電價資訊給立法機構、能源服務供應商、及用戶。LADWP也利用此自動讀表系統發展出一套彈性電費付款規劃、停電通知系統、提供用戶更完善的成本管理與電力品質服務。目前已安裝3200戶自動讀表電表，也因而節省 5% 系統用電量。

（6） 獲得加州能源委員會獎勵及補助480萬美元擴建無線電傳呼型自動讀系統：

＊組成自動讀表評估小組尋找最具成本效益自動讀表系統；

經過深入研究各種自動讀表科技、數位通訊與決策系統(Decision making system)、網際網路、用戶資訊倉儲、電子式電表、營運分析軟體、各種通訊媒介(電話線數據機、固定網路無線電、行動數據網路無線電系統 (又稱蜂巢式數位封包數據網路系統，CDPD,Cellular Digitl Packet Data wireless system)、雙向電力線載波、雙向無線電傳呼系統) ，希望藉自動讀表系統提供用戶電力品質改善、停電通知、能源資訊系統等用戶服務，使用戶亦能監視其用電、抑制用電、最終達到降低電費的目標，評估結果最後選定雙向無線電傳呼型自動讀表系統。

＊ 實施結果確實有成效，獲加州能源委員會獎勵補助擴建；

       經實際在用電需量超過200KW以上的3000個大用戶端安裝自動讀電表，實施結果確實有效提供廣泛多元的用戶服務及提供用戶有效用電管理工具，加州能源委員會已認可此系統並且採用為加州的自動讀表系統標準，並且獎勵及補助480萬美元用以擴建系統。

(7)將原有靜態負載調查系統擴充升級為動態負載特性調查系統:

        洛杉磯電力事業處原本早已有一套負載特性調查系統，在全系統各類抽樣用戶端安裝2000台電子式調查電表，記錄儲存每15分鐘用電資料，現在有了這套自動讀表系統可將原有之靜態負載特性調查系統擴充升級成為動態負載特性調查系統(Dynamic LoadProfiling System)，而且此系統可提供資料以支援新的市場價格營運模式下七項作業：

a. 各類電價用戶每日負載模型(Daily Load Profile):

b. 大用戶各別契約電價費率的特別計費服務

c. 電力費率設計 

d. 特高壓大用戶電費爭議的仲裁

e. 增進用戶關係

f. 能源效率查核與負載管理及行銷的研究規劃

g. 尖峰時刻成本分攤方法與費率研究
7.二十一世紀2G-3G行動數據網路應用於工商用戶自動讀表：

（1）佛羅里達電力公司（Florida Power Corp）自動讀表計畫        

a. 工商用戶自動讀表的需求：

（a）準時讀表            （b）上網存取負載曲線資料
（c）用戶存取其他資料    （d）服務成本研究

（e） 按曆月天數計費       （f）遙控檢修故障、相角校正

b. 工商用戶自動讀表系統最常用的通訊科技：
（a）公用電話線（POTS）；

（b）先進行動電話系統（AMPS）

（c）數位通訊（行動數據網路系統）；

●分時多重存取（TDMA，Time Division Multiple Access）
●分碼多重存取（CDMA，Code Division Multiple Access）

●蜂巢式數位封包數據（CDPD，Cellular Digital Packet Data）

●2G全球行動通訊系統（GSM，Global System for Mobile Communication）（使用頻道寬200KHz，分割成8個時間槽，）

（d）行動數據網路自動讀表系統佈署：

              依據通訊涵蓋範圍考量，選用分碼多重存取（CDMA）行動數據網路系統，於2002年開始進行行動數據網路自動讀表系統示範計畫，已安裝75戶CDMA自動讀表，已規劃在2003年安裝1000戶CDMA自動讀表，並且考慮未來應用第2.5代（2.5G）無線電網際網路GPRS-GSM及第三代無線電網際網路（3G）。

（2）BlueSpan 自動讀表通訊公司執行副總經理Bill Kirby認為 

               自動讀表通訊技術在二十一世紀初的時空環境下，對於讀表功能的解決必須讓電業供得起，而且在現有作業環境下提供高度的共通性、可靠度、彈性、規模適應性（Scalability）。

  目前能符合上述五點要求而較被廣泛使用的新進通訊技術為

   短距離無線電區域網路（WLAN，Wireless LAN）與長距離廣域網路WAN（如Internet網際網路）搭配組成的多重通訊系統，較為容易的與電業既有系統整合：

a. 短距離無線電區域網路：藍芽（Bluetooth），無線電傳真標準WiFi（The Standard for Wireless Fidelity，即IEEE 802.11b）。藍芽為一種通用於電子設備之間的短距離無線通訊條款、一般有效距離為10公尺、使用2.4Gz免執照頻道（ISM band，Industrial/Scientific/Medical band） 、使用跳頻式展頻訊號、資料傳輸速率大於600 Kbps。已廣泛應用於個人電腦的無線滑鼠（wireless mouse）、無線耳機(cordless headset)、無線遙控印表機（remote printer）。而

無線傳真標準WiFi則為一種通用於電子設備與網路之間的中短距離無線電通訊條款、有效距離為300公尺、使用2.4Gz免執照頻道（ISM band）、使用直接序列式展頻訊號、資料傳輸速率約11Mbps。已廣泛應用於無線乙太網路存取（wireless Ethernet）或無線存取連結、公用無線網際網路存取等。

 b. 短距離無線電區域網路可用存取設備（Access Facility）：IEEE 802.11a、GSM、GPRS、EDGE、UMTS等第二代與第2.5代及第三代無線數據網路。IEEE 802.11a：通用於電子設備與網路之間的中短距離無線電通訊條款、使用5 Gz免執照頻道、使用直交分頻多工（Orthogonal frequency division multiplexed）訊號、資料傳輸速率約54Mbps。GSM：第二代行動數位通訊網路，全球有170個國家6

億5千萬人使用。無線電網際網路GPRS（GSM Packet Radio Service）：第2.5代行動數位通訊網路，可用於現有的450、850、900、1800、1900MHz頻道，低成本軟體升級，資料傳輸速率30-40Kbps最大至115Kbps。第三代高速行動數據網路：EDGE（Enhanced Data for GSM Evolution），可用於現有的450、850、900、1800、1900MHz頻道，中成本軟硬體升級，資料傳輸速率80-150 Kbps 最大至473Kbps。

（a） UMTS(Universal Mobile Telecommunication Service)，高成本硬體升級，資料傳輸速率行動網路可至384Kbps，固定網路可至2Mbps。

（b） CDMA-2000 1×EV、Wideband-CDMA、TD-SCDMA (Time-division synchronous code-division multiple -access)等三種行動網路資料傳輸速率最大至2Mbps。

                 c. 長距離廣域網路WAN：由於Internet網際網路已發展出適當的安全加密技術，而且可與多種無線及有線通訊技術相容，容易作成最合乎成本效率的通訊系統搭配，因此Internet網際網路已經成為當今能源資訊應用上最理想的廣域網路。

d. 愈來愈多的公用網路無線通訊技術被應用於自動讀表：

（a） 針對電業的變化環境能獲得想要的特點與成效，而且兼顧短期與長期的需求

（b） 包含多重通訊技術與應用功能的混合型自動讀表系統將被運用於收集、傳送、及處理電表讀表資料

（c） 如何設計與部署建構一套能與電業現有系統輕易整合的多重通訊技術混合型自動讀表系統，是一項挑戰。
2、 出國公務過程

1、 91年9月28日~29日:行程(台北~阿姆斯特丹)

2、 91年10月01日~10月03日: 參加歐洲二○○二年國際電表會議
3、 91年10月04日~05日: 返程（阿姆斯特丹~ 台北 ）
2、 出國公務的心得與感想

一、自由化後，自動讀表是電業轉型的必然手段： 
1.洛杉磯電力事業處的自動讀表計畫；

電業從服務成本（cost-of-service）營運模式快速轉變成市場價格營運模式（market price business model）後，佔電費收入一大半但用戶數卻很少數的大型工商業用戶直接成本計費（direct cost billing）與計費爭議仲裁及提供及時用電資料的強烈需求，採用自動讀表系統是必然的手段。

（1） 以直接成本計費取代平均電價成本計費;服務成本營運模式假設每個同

一電價類別的用戶其用電型態相同，用平均電價成本來計費可能是公平的，但在新的市場價格營運模式下，用戶應該以直接成本反映電價。大型工商業等四類電價。

（2）電業自由化後，大用戶的需求；電費單上更詳細的說明各項計費之計算 及用電型態曲線資料，工廠工程師想要追蹤用電即時資料，會計人員想要依公司現金週轉週期來支付電費 ，管理人員想要以各別單位用電來監督營運成本，為解決大用戶的需求以及改善用戶服務，因此洛杉磯電力事業處(LADWP)著手推動自動讀表計畫。

（3）自動讀表提供大用戶直接遭遇成本計費及小用戶統計平均市價計費；

洛杉磯電力事業處(LADWP)在用電需量超過200KW以上的3000個大用戶端安裝自動讀表電表，並且對1000個用電量最大的用戶以用戶直接成本計算電費，而在120萬個住宅用戶中以90%信賴水準統計抽樣抽選1000個住宅用戶安裝自動讀表電表以提供動態負載造型(Dynamic Load Profiling)而能夠準確的代表低用電量用戶的用電行為，根據住宅用戶動態負載造型來決定統計平均市價及用以計算住宅用戶電價。而200KW以下的工商業用戶也是以此90%信賴水準統計抽樣抽選安裝自

動讀表電表，以平均市價來計算此類工商業用戶電價。

（4）大用戶可利用上網取得每小時及時用電資料，洛杉磯電力事業處並且針對1000個人用電量最大的用戶提供每小時電價資訊，這1000個用電量最大的用戶佔總電費收入的30%，洛杉磯電力事業處也利用此自動讀表系統發展出一套彈性電費付款規劃、停電通知系統、提供用戶更完善的成本管理與電力品質服務。洛杉磯電力事業處目前已經安裝3200戶自動讀表電表，而且因此節 5% 系統用電量。

（5）實施結果確實有成效，獲加州能源委員會獎勵補助擴建；

   由於經過推動實際在用電需量超過200KW以上的3000個大用戶端安裝

自動讀電表，實施結果確實有效提供廣泛多元的用戶服務及提供用戶有效用電管理工具，而且因此節省 5%全系統用電量，加州能源委員會已將此套無線電傳呼型自動讀表系統認可並且採用為加州的自動讀表系統標準，加州能源委員會並且獎勵及補助480萬美元給洛杉磯電力事業用以擴建此套無線電傳呼型自動讀表系以供更多的用戶能夠參與納入此自動讀表系統服務。
2. 二十一世紀2G-3G行動數據網路應用於工商用戶自動讀表：

佛羅里達電力公司（Florida Power Corp）行動數據網路自動讀表計畫；        

（1）工商用戶自動讀表的需求為：準時讀表、上網存取負載曲線資料、用戶存取其他資料、服務成本研究、提早偵測問題及解決問題、隨選讀表、 按曆月天數計費、遙控檢修故障、相角校正

（2）工商用戶自動讀表系統最常用的通訊科技：公用電話線（POTS）、先進行動電話系統（AMPS）、數位通訊（行動數據網路系統）、分時多重存取（TDMA，Time Division Multiple Access）、分碼多重存取（CDMA，Code Division Multiple Access）、蜂巢式數位封包數據（CDPD，Cellular Digital Packet Data）、2G全球行動通訊系統（GSM，Global System for Mobile Communication）（使用頻道寬200KHz，分割成8個時間槽，是一種分頻多重存取FDMA與分時多重存取技術）
（3）佛羅里達電力公司的行動數據網路自動讀表系統佈署：

        佛羅里達電力公司依據通訊涵蓋範圍考量，選用分碼多重存取

（CDMA）行動數據網路系統，於2002年開始進行行動數據網路自動讀

表系統示範計畫，已安裝75戶CDMA自動讀表，已規劃在2003年安

裝1000戶CDMA自動讀表，並且考慮未來應用第2.5代（2.5G）無線

電網際網路GPRS-GSM及第三代無線電網際網路（3G）。

（4）自動讀表通訊技術在二十一世紀初的時空環境下，對於讀表功能的解

決必須讓電業供得起，而且在現有作業環境下提供高度的共通性、可

靠度、彈性、規模適應性（Scalability）。目前能符合上述五點要求而

較被廣泛使用的新進通訊技術為短距離無線電區域網路（WLAN，

Wireless LAN）與長距離廣域網路WAN（如Internet網際網路）搭配

組成的多重通訊系統，能夠較為容易的與電業據既有系統整合：

短距離無線電區域網路：藍芽（Bluwtooth），無線電傳真標準WiFi（The 

Standard for Wireless Fidelity，即IEEE 802.11b）。

藍芽（Bluwtooth）為一種全球新興通用於電子設備之間的短距離無線通訊條款，一般有效距離為10公尺，使用2.4Gz免執照頻道（ISM band，Industrial/Scientific/Medical band），跳頻式展頻訊號，資料傳輸速率大於600 Kbps。已廣泛應用於個人電腦的無線滑鼠（wireless mouse）、無線耳機(cordless headset)、無線遙控印表機（remote printer）。

無線傳真標準WiFi（IEEE 802.11b）為一種全球新興通用於電子設備與網路之間的中短距離無線電通訊條款，有效距離為300公尺，使用2.4Gz免執照頻道（ISM band），用直接序列式展頻訊號，資料傳輸速率約11Mbps，已廣泛應用於無線乙太網路存取（wireless Ethernet）或無線存取連結、公用無線網際網路存取等。

短距離無線電區域網路可用存取設備（Access Facility）：IEEE 802.11a、GSM、GPRS、EDGE、UMTS等第二代與第2.5代及第三代無線數據網路。

IEEE 802.11a為一種全球新興通用於電子設備與網路之間的中短距離無線電通訊條款，使用5 Gz免執照頻道，使用直交分頻多工（Orthogonal frequency division multiplexed）訊號，資料傳輸速率約54Mbps。

GSM：第二代行動數位通訊網路，全球170個國家6億5千萬人使用                                  

無線電網際網路GPRS（GSM Packet Radio Service）為第2.5代行動數位通訊網路，可用於現有的450、850、900、1800、1900MHz頻道，低成本軟體升級，資料傳輸速率30-40Kbps最大至115Kbps。

第三代高速行動數據網路EDGE（Enhanced Data for GSM volution），可用於現有的450、850、900、1800、1900MHz頻道，可中成本軟硬體升級，資料傳輸速率80-150 Kbps 最大至473Kbps。

UMTS(Universal Mobile Telecommunication Service)，高成本硬體升級，資料傳輸速率行動網路可至384Kbps，固定網路可至2Mbps。

其他最高速之第三代高速行動數據網路有★ CDMA-2000 1×EV、Wideband-CDMA、TD-SCDMA (Time-division synchronous code-division multiple -access)等三種行動網路資料傳輸速率最大至2Mbps。

        長距離廣域網路WAN：由於Internet網際網路已發展出適當的安全加

密技術，而且可與多種無線及有線通訊技術相容，容易作成最合乎成

本效率的通訊系統搭配，因此Internet網際網路已經成為當今能源資訊

應用上最理想的廣域網路。

（5）愈來愈多的公用網路無線通訊技術被應用於自動讀表：

針對電業的變化環境能獲得想要的特點與成效，而且兼顧短期與長期

的需求；包含多重通訊技術與應用功能的混合型自動讀表系統將被運

用於收集、傳送、及處理電表讀表資料；如何設計與部署建構一套能

與電業現有系統輕易整合的多重通訊技術混合型自動讀表系統，是一

項挑戰。

參、建議：
1. 推動大用戶自動讀表服務：

歐美各國在工商業用戶利用自動讀表推動加值服務，實施結果確實有效提供廣泛多元的用戶服務及提供用戶有效用電管理工具，而且因此節省全系統用電量，對電力公司面對電業自由化的競爭環境提供了一項重大的利基，值得台電借鏡。
大用戶自動讀表系統可利用低成本的無線電固定網路或短距離無線電區域網路（WLAN，Wireless LAN）讀取及收集每戶的電表用電資料後，經由寬頻網路、無線電網路或電業已經鋪設之光纖網路等各種長距離廣域通訊網路（WAN）將電表資料傳送回到電力公司的自動讀表主控中心，換言之可依電業的現實條件選擇最合乎成本效益的通訊網路，較有彈性與伸縮性。 

台電推動大用戶自動讀表服務之利基：

 （1）本公司現有100KW以上用戶共約22500戶，用電量及電費收入佔比卻高達50﹪，以本公司90年電費收入3000億其中即1500億元來自大用戶，因此為提升用戶服務品質，留住大用戶及確保市場競爭力與公司永續經營，有必要建立大用戶自動讀表系統，建立其即時用電資料庫，除了可以提供用戶上網查詢用電記錄收費服務外，亦可提供客製化計費資料傳送給本公司計費開票系統，提供創新計費服務，本公司亦可提供大用戶各種電費選擇及附加價值的行銷服務，以增進公司的營收。再者，配合未來電業自由化自動讀表亦可提供一項電力交易平台給民營電力公司（提供ISO即時電網輸電計量資料），抽取一定

比例之交易費用。

（2） 由於目前本公司大用戶採電已逐漸改子式電表，未來可在大用戶的電子式電表上的光學通訊口外加一個數位讀取界面，可將電表的數位資料透
過用戶寬頻網路或台電光纖網路或電話MODEM或無線電傳回本所MV-90主控中心，利用本所已建立之MV-90自動讀表測試系統及中文化界面系統解讀後產生用戶時段用電資料，可透過MV-WEB供用戶在網路上存取。

台電推動大用戶自動讀表服務業務內容：
（1）本公司計費開票需求：

a.大用戶時段間隔用電計費資料

b.創新計費服務----大用戶客製化計費資料

＊每月前三大尖峰用電需量值

＊每月用電量比較分析

＊電費資料透明化
（2）大用戶能源管理需求：

a.直接上網下載每15分鐘時段用電資料

b.上網查詢負載曲線圖（如日線、週線、月線、年線圖）

c.線上試算電費
d.提前知道用電量以規劃用電模式

（3）能源供應商（ESP）：

a.電力市場買賣交易----每天用電資料

  　  b.減少購電成本，改善行銷策略

（4）公共事業配電公司：

a.出售大用戶每天每小時用電資料----能源服務公司（ESCO） 

b.提供大用戶各種電費選擇及附加價值的行銷服務，增進公司的營收
（5）電力交易市場交易平台：

a.提供ISO即時電網輸電計量資料，做為交易仲裁（Settlement）之依據，可抽取一定比例之交易費用

b.零售交易市場每小時電費結算

 2.積極推動用戶停電事故電話服務中心：

  建議利用系統運轉中心的自動化監控資訊系統，經由公司二次變電所饋線的光纖通訊網路，建立具有用戶停電事故電話處理系統（Trouble Call Management System）的SCADA系統，由饋線上的RTU立即將停電事故傳回電力系統運轉中心，值班人員能在電腦螢幕上或顯示幕上顯示所有饋線開關及斷路器上所標示的線路故障點。因此用戶只要撥一通緊急服務電話告知用戶姓名、地址、電話號碼、停電時間，或是想要熱心告知親眼見到的線路掉落或路燈倒塌的現場位置，將來公司亦可主動偵測事故，值班人員可立即了解停電事故地點、並告訴用戶立即派員前往搶修並保證在最短時間內恢復供電、何時恢復供電，同時，如果用戶緊急電話太擁擠，用戶停電事故電話服務中心的錄音訊息也會告知用戶停電原因及搶修的進展情況，而且每一通用戶緊急電話都會被記錄在電腦化緊急事故記錄器上。 
 建議台電利用第五配電計劃鋪設光纖到每棟大樓或鋪設到線路開關（Fiber-to-the-house,FTTH；Fiber-to-the curb，FTTC）的機會，積極推動用戶停電事故電話服務中心，屆時台電就能夠自豪的在公司願景上保證讓用戶得到最佳的服務。
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