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【航運促進經濟發展】

    飛機約略飛過了三分之一的北半球距離，每小時900公里的超音速客機仍需經過了足足16小時的疲困飛行，才能抵達目的地─德國法蘭克福機場，再加上受到航空公司路線的限制，來回均需繞道南半球的新加坡轉機折騰，這是我這鄉巴佬首次體驗6小時時差的旅行，深刻感覺沒有好的身體健康實在不足以支撐「行萬里路勝讀萬卷書」的樂趣，怪不得有位好友曾經開玩笑說：「要玩就得趁年輕，先借款出國遊玩，回來再努力賺錢還債也不遲」，確實也有幾分道理。新加坡航空帶來無限觀光經濟的生機。

【觀光需要環保古績】

    如果有人問到一路上有那些個景點與事情最為難忘，那麼當然是沿途風景如畫的鄉野景象最是令人陶醉、浪漫城堡的悲歡與古蹟尋訪的典故最是令人動心、同行伙伴間談笑風生最是溫馨諧趣，而隨團的理事長與總幹事噓寒問暖、無微不至地照顧團員，生怕大家有絲毫不盡人意的畫面也是令人動容。另外在「錦屋玉食」的物質享受上，最爆笑的一次旅館經驗─竟然還有自動節約的走廊燈設施─沒有人走動時會很快關燈，剛開始以為誤入「賊船」─爛旅館，事後知道原委便覺得很有意義，（歐洲旅館為了環保也全部不提供個人衛生的牙刷牙膏用品）。在美食方面，除了傳統歐式餐點的饗宴，尤其是與歐美營養過度者體型相稱的德國豬腳，簡直「打敗」了這一群東方遊客，有些較惜福的夫妻檔（如連明信校長伉儷），乾脆就兩人共享一份的料理，也令人留下深刻的印象。而我則是在拼命吃完最後一塊德國豬腳後，才猛然驚覺沒有看到德國豬走路─私人附加的考察主題。由此可知，觀光需要有特色、古績、環保、文化及民俗音樂等等。

【第三隻眼—水與環境】

    這個美中不足的遺憾其實是很有淵源的新聞歷史事件─一一本德國頗有知名度的雜誌竟然撰文說臺灣人的居住環境像豬一般，記得當時的政府相關機構曾經為此評論而有一些嚴正駁斥和抗議的聲明。而事過境遷，不知還有多少人留下這則新聞的印象，我則對此「國恥」總是抱以好奇與求證的態度，雖然俗話說「金窩、銀窩不如自家的狗窩來得自在」，但總應知道一下人家的「金窩」、「銀窩」和豬走路的「豬圈」是長得個甚麼樣子，而不能一輩子以「狗窩、豬圈」為己足，才能收「知己知彼」的效果。是故出國前便懇切要求會裏要破例邀請臺北科大留德的水環境中心林鎮洋主任蒞臨說明會為我們揭開「第三隻眼」，以便了解這個科技王國在「水」與「環境」資源上的努力與成就，好讓國內目前面臨「水」與「環境」困窘情勢下的教育界能有所借鏡。

【他山之石可以攻玉】

    就筆者所知：德國因為工業化腳步較早，所以也較他處提前出現環境保護的問題，諸如水資源上因為農業硝酸鹽肥料使用污染地下水而有「藍嬰症」出現、萊因河兩岸早期化學工廠因廢水而有污染的公害，而能源上甚至關閉核能電廠，以免禍遺子孫等等應對經驗，都有值得借鏡的地方。反觀國內水資源管理不足導致旱象連連、水土保持不良導致土石流災害、農業區工廠廢水與廢棄物污染農作物，加上缺乏普遍性家庭汙水處理系統，導致河流水汙染與近海漁業資源被波及（此項據稱便是德國記者揶揄臺灣人空有傲人的高所得，卻仍不重視提昇污水處理與接管率，故與豬舍無異之立論點），又如河川整治溝渠化及水泥化，導致河川生態浩劫，重蹈先進國家的覆轍，、、、等等。

    而在國內學校環保教育的設施上，校園不透水現象（水泥化）普遍存在、綠色植被不足導致微環境溫度上升，運動場PU跑道退換後將成萬年垃圾、缺乏雨水與廢水處理再利用系統與生態設施等等，尤其是如何因應行政院最近提出「挑戰2008」的六年國家發展重點計畫中，有關永續性、前瞻性、以及環保性的未來「綠校園」，都有參考先進國家環境教育設施與教學經驗的必要，可惜無論是理監事或是互助會會員抽獎出國機會，幾乎都是一般旅行社固定的商業套餐，雖然也能進一步增廣見聞，卻較缺乏主題性的探討與深入地考察績效。

【教育旅行倍增教師國際交流】

    因應二十一世紀教育國際化潮流，鼓勵教師參與國際交流，促進教師的專業知能。臺灣省教育會若能在此出國旅遊獎助的業務上多些進修目標規劃，便可在經費預算不必增加的情況下，創造更高的附加價值。

    「遊學」是目前年輕人很時髦的消費方式，因為可遊玩又可學習，一舉兩得。而一個具有主題進修的旅遊團隊─也許是社會科學方面的文學、歷史、音樂、美術、地理、語言、經濟、教育、、、，也許是自然科學方面的環保、科技、生態、物理、、、等專業或較通識性的主題，可以邀請國內或國外學者專家規劃（因此可申請進修時數，想請公假者也能辦理公假），更可能在旅程中安排一天或半天參訪學校或學術機構，或者拜會民間相關團體或者我國駐外機構以強化國民外交及宣慰僑務、僑胞。

【立足臺灣放眼天下】

    如果從地球儀上檢查一下北回歸線經過的地表，您會發現一路上除了大海之外，便是沙漠居多的印度、阿拉伯、非洲、墨西哥等地區，而福爾摩莎卻是特別受到老天眷顧，如果不是人為破壞，一年四季皆可翠綠如春，比之德國的「黑森林」與奧地利的「維也納森林」那有一點遜色？

    在萬尺高的飛機上望著阿拉伯大沙漠，要不是機械的聲音與偶而漂浮過機翼下的白雲襯托，要不然儀表上900公里的時速，還真難以證明我乘坐的飛機是否還在飛行？廣大無垠的沙漠與大海一樣容易令人油然生出敬畏自然的心情─人類到底是太渺小了。看到下面沙漠國度辛苦綠化的丁點成果，我真慶幸在這個緯度裡，我們有福享有豐富的自然與人文資源。而我們教育界足夠珍惜嗎？

    在典雅浪漫的萊茵河上，怡然自得，兩岸風光儘收眼福，德、瑞、澳三國的農業似乎因丘陵地形地貌很接近，所以看到的鄉野景色也類似，暑期幾乎都是牧草與小麥收成的季節，但是農地裡因為間作玉米等不同成熟期的作物，所以已收成的黃色和未收成的綠色相間，耕地配上紅、灰瓦片與白牆的住宅區景觀，這也是一幅社區總體營造的圖畫。

    在馬堡（Marburg）的中世紀舊市街上，這個小城因為不是經濟政治中心所以大戰時期得以倖免於被轟炸，從這裡可以看出德國傳統木造建築之美，更能見識到其透水地面的智慧（石縫中有綠草長出），對比於國內汐止地區太多不透水地面，便能了解水災為何如此迅速反映在這個水泥城市中。

【綠營建計畫】

    高速公路兩旁的大樹不只有綠美化功能，更有隔音牆的效果，校園內外如果要阻絕噪音的彼此干擾，那麼植物是很好的選擇。看到溫帶地區的民眾比亞熱帶的我們守法理性，或許除了溫度之外，綠美化也應該是一帖環境的良藥吧。

【尊重自然全民共享】
    都市中的河流兩旁不見國內動不動便使用水泥阻擋人與水的親近機會，可見他們尊重自然生態，不與河流爭地的價值觀（所以水災時便要有疏散的心理準備）。就是大如萊茵河的水光山色中，漫長的河堤也盡是當地自然的石灰岩等石材，而非如國內大小河川整治盡是水泥化的單調高牆─景觀與生態皆破壞無遺。

【注重公共衛生】
    垃圾分類已是世界的潮流，我曾幾次刻意翻開不同的垃圾桶檢查，雖然不見得是百分之百的地步，確也八九不離十。而公廁使用者付費的習慣（小費）對我們這批台灣遊客可是很不習慣，於是「上車睡覺」便有人打趣是睡歐元；「下車尿尿」先問一下是否「有料」─要付費。

【以音樂美化心靈】

在維也納市政廳前廣場，每天晚上排有大型音樂會表演，各地音樂廳、博物館陳列民俗文物，琳琅滿目。帶動全民音樂的欣賞，人民參觀休閒的生活。每條馬路皆設有腳踏車專用道，兩旁樹蔭林立，供民眾運動與休閒交通之用，值得政府單位借鏡

