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「中正機場汰換氣象雷達計畫」
系統操作訓練報告書

摘　　　要

職等此次參加中正機場新雷達系統為期一週之系統操作訓練，內容係以學習雷達操作軟體系統、了解雷達資料和產品特性以及其簡易檔案管理技巧等為主。

IRIS為新雷達系統之核心軟體，由美國SIGMET公司所研發，其可在Linux作業系統下運作。該套軟體結合了雷達硬體控制、監視及維護、產品產生和應用、資料儲存以及網路通訊等多功能開放式整合性軟體。另外IRIS之Utilities更可針對不同之危害天氣，配合不同掃瞄策略及邏輯分析，自動顯示警告資訊，可及時提供使用者參考。
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一、目的

民航局為加強台灣北部各民航機場危害天氣之偵測及守視工作，以增進飛航安全，提高氣象服務品質，遂於民國七十六年四月在中正機場架設全國首套都卜勒氣象雷達。

此套雷達系統使用至今，已逾十五年，不但硬體零件已無法購得，而且作業系統及電腦設備，亦已落伍。故民航局於民國九十年招標採購新氣象雷達，汰換現有雷達裝備。此次招標由美商Baron Services公司得標，該公司位於美國東南部阿拉巴馬州Huntsville市，此行即前往該公司接受系統操作訓練。Baron公司提供中正機場之新都卜勒氣象雷達（Doppler Weather Radar, DWR）系統，依其功能可分為下列幾大部份：

1. Radar Data Acquisition（RDA）Subsystem。
2. RDA Communications Subsystem。
3. Radar Product Generator（RPG）Subsystem。
4. RPG Communications Subsystem。
5. User Workstations & Interfaces。
6. Product Generation & Scheduling。
職等三人奉派接受系統操作訓練，旨在學習該系統大略之架構

1

原理與資料收集、處理、儲存等執行程序及產品的產生、顯示、錄存等操作程序。藉由此訓練，期能進一步了解整個系統之功能與架構，增加對其系統的操作熟悉度，以利提供更有效率的飛航氣象服務。

二、行程與訓練課程

（一）職等三人於民國九十一年九月七日晚上，搭乘華航班機自中正機場啟程赴美國參予「中正機場汰換氣象雷達計畫」之系統操作訓練。同日當地時間晚上抵達美國西岸舊金山，再轉乘國內班機經芝加哥，於翌日（八日）早上十時三十分左右抵達美國東南部阿拉巴馬州Huntsville市。Baron公司Mr. Jim Green及Mr. James Lee前來接機，並驅車送職等至旅館休息。

（二）九月九日上午抵達Baron公司後，隨即開始訓練課程。

首先由Baron公司雷達顧問Mr. Billy Walker介紹本套氣象雷達的主架構、各工作站及周邊設備（如附圖1）。

下午則由該公司的軟體工程師Mr. James Lee介紹此套氣象雷達的核心軟體IRIS（Interactive Radar Information System）的架構與功能（如附圖3）。

（三）九月十日由SIGMET公司的教材編輯Mrs. Elena Saltikoff介
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紹IRIS/Open軟體的標準架構。 

IRIS/Open軟體是一套結合從雷達硬體控制、監視、維護到產品的產生、應用、資料儲存、網路通訊的多功能開放式整合軟體。

並講授IRIS Menus（附圖5）操作流程中，一些基本功能，如：

Task Configuration之功能：

Task Configuration Menu，如附圖6所示，其內容可分為：

－Description：文字敘述部份。

－Antenna/Radar control：雷達掃瞄參數部份。

－Processor Configuration：資料之種類、範圍等參數及校正（如Clutter、Velocity）部份。

－Data Quality Threshold：資料品質參數部份。

並逐項講解如何設定及修改。

Task之Scheduling & Monitoring之功能：

Task Scheduler Menu如附圖7所示，同樣地詳細講解各項指令之涵義與操作，例如如何增加、移除、編輯 Task Scheduler，如何執行其Scheduler 及訊息顯示功能等。
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而Real Time Display（附圖8）與Radar Status（附圖9）之設定與顯示，也都詳細說明其功能與意義。

（四）九月十一日講解 Radar Product Generation之功能：

Product Configuration 功能：

Product Configuration Menu，如附圖10所示， 其內容可分為下列幾項：

－Task Summary：說明與產品相關之Task內容。

－Map Projection：不以雷達中心為原點的資料顯示內容。

－Product Parameters：決定何種資料及顯示格式。

－Display Parameters：定義其顯示之資料參數，例如顏色層次、圖表說明格式等。
且大部份產品，皆可用此選單設定之。以回波強度為例（如附圖11~20），即表示CAPPI、MAX、PPI、RAIN1、RAINN、RHI、TOPS、VIL、XSECT、RTI等之Product Configuration。
另外介紹QLW（Quick Look Window）Graphical Interface功能（附圖21），例如放大（Zoom）、連續播放（Animation）、剖面圖（Cross section）、路徑（Track）、顏色調整（Adjusting colors）、背景圖（Maps）等操作顯示功能。
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（五）九月十二日講解Radar Product Generation And Output之功能：
Product Configuration 功能：

接續前日之講解，今日以風場為例，說明如VVP、WIND、SHEAR、SLINE等（如附圖22~25）Product Configuration之操作功能。
Product Scheduling 功能：

如何選取所要之產品，如何增加、移除、編輯Product Scheduler，如何執行或停止其Scheduler等之操作。
Product Output 功能：

Product Output Menu，如附圖27所示，講解各欄位之涵義，並依填寫之參數列出所要之產品檔案，並可傳送至各種設備，如

Printer ：印表機。

Window：近端網域中之工作站或X-Window、X-Terminal。

Network：透過LAN或WAN傳送檔案至另外IRIS/Open系統中。

Archive：儲存設備如Tape driver、MO disk等之操作方式。

（六）九月十三日講解IRIS之 Utilities
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Overlay：利用Overlay Menu（附圖28），講授操作方式。

Warning Configuration：利用WARN Product Configuration Menu（附圖29），講解其內容與操作。

Data Recording and Playback：利用Archive Menu（附圖30），講解各欄位之涵義，並依填寫之參數列出所欲儲存之產品檔案，並選擇其儲存設備（Tape or Optical Ｄisk）等之操作方式。

Software Installation and Upgrades：講授IRIS軟體安裝或升級之操作程序及指令與注意事項等事宜。

System Backup/Restore：講授IRIS系統，備份與回覆之操作程序及指令等事項。

System monitoring：利用IRIS Message Menu和Message List Menu（附圖31）之設定與操作，可了解系統運作情形。

Manuals and Support：利用Help and the Manuals Menu（附圖32）之操作，可隨時線上（Online）閱讀SIGMET之文件（Documentation）與幫助（Help）。
（七）九月十四日，課業結束後，職等也順利通過結業測驗（Final test）結束其所有的訓練課程。

6

（八）九月十五日傍晚搭乘美國國內班機，由Huntsville市出發經芝加哥抵達西岸洛杉磯機場，於當地時間（16日）凌晨轉乘華航班機返回台灣，17日清晨抵達中正機場。
三、學習心得與建議

經過一週之密集課程訓練，對IRIS軟體操作系統之架構與功能，皆有進一步的認識與了解。現將訓練課程之心得，總彙整理如下：

（一）、IRIS之簡介（Introduction）

IRIS操作軟體，是由SIGMET公司精心設計開發的，無論應用在Doppler 或 Non-Doppler 雷達，皆是一套極為先進並符合大部分使用者需求的操作軟體。其主要特徵有下列幾點：

1. 可由遠端（Remote）或近端（Local）操控雷達系統。

2. 可經由近端（Local）或透過網路系統之工作站做即時顯示功能。

3. 可交互地進行PPI、RHI、MANUAL之掃描。

4. 經由優越的雷達訊號處理及操控特徵而獲得資料。

5. 可產生極為有用的優良產品，諸如

－Plan Position Indicator（PPI）

－Range-Height Indicator（RHI）

－Constant Altitude Plan Position Indicator（CAPPI）
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－Vertically Integrated Liquid（VIL）

－Velocity Volume Processing（VVP）

－Surface Rainfall Integrated（SRI）

－Echo Tops（TOPS）

－Cross Section（XSECT）

－Maximum Reflectivity（MAX）等。
6. 具有明確的自動警報系統。

7. 具有預測的特性，諸如－Loop、Geographic Cursor、Storm Tracking and Forecasting and Interactive Cross Section Modes。

8. 產品可即時或由檔案資料產生。

9. 產品及原始資料，皆可錄存（Playback）和建檔（Archived）。

10. 廣泛的定位與校驗功能。

11. 廣泛的診斷與監控系統。

（二）、IRIS之架構（Configuration）

如附圖33及34所示為一標準IRIS系統之典型硬體及網路連線架構。

Workstation：
為安裝Linux作業系統之個人電腦，其功能可執行IRIS系統之
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Processes和Menu或作為IRIS產品之輸出設備。

Signal Processor：
RVP7是具浮點式程式運算的雷達視訊處理器，為IRIS之訊號處理器，並藉由SCSI 2介面與IRIS連接，本身即具有Self-Testing功能。

Radar Control Processor：
Radar Control Processor（簡稱RCP），藉由RS232與主電腦（Radar Site Workstation）連結，乃掌控雷達傳送/接收及天線運
轉等之微處理器。

Color Printer and Output File Formats：
彩色印表機，可作為Hardcopy Products的輸出裝置。其輸出檔案之格式（Format）亦多樣式，諸如－IRIS自訂之格式、TIFF、BMP、GIF、JPG等，皆利於方便使用。

Tape Drive or Optical Storage：
安裝IRIS系統，基本上需要一台CD ROM。另有關Archive/
Retrieve之裝置，則可選擇DAT Tape、MO Disk或Large Disk等設備。

（三）、IRIS之結構（Architecture）
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IRIS可安裝於Linux operating system下，其軟體整合一些Process 可同時執行雷達運作及資料產品的處理，使用者可經由圖形介面交互使用這些Process，而獲得圖檔或資料，其處理流程如附圖35。

Radar Process：
－控制Signal Processor和RCP，並執行掃描策略或TASK。
（TASK：A set of instructions to perform a scan）
－極為簡易的Configured TASK內容，並可隨時更改或執行已設定之TASK Schedule。

－利用DCP（Data Collection Process）之Base Data產生其Ingest File。
（Ingest File：A compilation of all radial data in a volume scan）

Real Time Display Process：

可透過Local Workstation或Networked Workstation接收並顯示每一Radial Data，作為監控雷達狀態與訊號品質等功能。 

Product Generator Process：

－利用Ingest Files產生所需之 Product Files。

－對Product Files之種類、需求，亦可簡易的Configured及
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Scheduled。

－Product Files之內容，非常詳細記錄The raw radar data。其Product Files之種類，如附表一。
Product Output Process：

將上述流程中所設定並已完成之圖檔或使用者隨時產生之圖檔，傳送至各種不同之裝置。

例如：

Local Display Window。

Networked Machine。

Printer。
Archive（Tape、Magneto-Optical or Large Disk）。
Pipe Program。
Serial Data Link。

另外尚有一些Process並未標示於圖中，同時也概略敘述之：

Watchdog Process：

針對檔案新舊管理，保持硬碟有一定的空間大小。

Network Process：

由於IRIS專業的數位化視訊及簡易的操作工具，無論軟體安裝、
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遠端遙控（Remote control）及監控（Monitoring），皆可透過網路系統運作。而IRIS Net Network Management Tool即為最高層次（Top level）之操控工具，它不僅彩色圖形化的清楚顯示網路中所有雷達與工作站之位置及不斷地顯示其狀態。而且使用者（Operator）可從網路中任一位置，獲得IRIS Tools做其安排與操控。 例如利用 Utilities Menu 即可執行雷達的測試與校驗功能，利用IRIS Menu可網連雷達網路中任何之IRIS Server Node，做雷達掃瞄、產品產生及輸出的操控。由此得知IRIS結合網路架構，非常適合網路環境的操作。另關於IRIS之工作站型態及使用者層次分類，皆有周詳的權限設定與管理。
Workstation分為三種TYPE：

－IRIS Radar－可控制雷達及產生Ingest Files、Products。

－IRIS Analysis－可產生所有之雷達Products。

－IRIS Display－僅可顯示雷達之Products。

User分為三種層次：

－Operator：有充分權限操作IRIS系統。

－Observer：權限僅限於瀏覽軟體之運作，無權更改其內容。

－Guest：無任何權限操作IRIS系統。
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附表二即為使用者對IRIS/Open Menus之權限規定。

以上所述，即是對於IRIS之功能、架構、管理及資料處理流程的簡單學習心得報告。IRIS既然是一套多功能開放式整合雷達系統操作軟體，如何針對不同之危害天氣，做出適當之掃描方式與策略，並適時運用雷達資料，即時提出預警，供使用者使用。以達提昇氣象資料服務品質的目標及增進飛航安全的宗旨，是我們未來努力學習的方向與追求目標。

最後僅提出一點建議事項，由於IRIS System是安裝在Linux作業系統下。故希望能在新裝備未安裝完成前，安排作業人員參加Linux作業系統課程訓練，提早熟識作業系統，對架設安裝新雷達系統時與日後正常作業之操作與維護，會有莫大的幫助，希望上級單位能有所認同，並適時安排之。
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五、附件

1. 附圖1～附圖35。

2. 附表一、附表二。
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