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摘      要

二ΟΟ二年十一月一日至二ΟΟ三年十月三十一日期間接受法務部法醫研究 所薦送病理專科醫師出國，赴美國佛羅里達州邁阿密市法醫部進修，為期一年。此行目的主要為接受法醫病理任院醫師訓練一年，訓練內容則包括：法醫病理解剖，法醫毒物學，法醫攝影技術，法醫現場勘查技術，法醫刑事鑑識科學技術，法醫辦公室的行政運作，美國法醫制度的特性，世界法醫現代鑑識新知及流行趨勢。其他尚包括參與二ＯＯ三年二月十七日至二十二日在芝加哥舉行的美國法醫刑事科學年會（Annual meeting of American Association of Forensic Science），二ＯＯ三年九月十九日至二十四日在加州聖荷西（San Jose，CA）舉行的國際法醫師年會（National Association of medical Examiner）並發表論文兩篇，參與二ＯＯ三年六月八日至十二日於喬治亞州亞特蘭大市舉行的美國驗屍官法醫師年會（Annual　Conference，the International Association of Coroner and medical Examiner），並參與常規行每月舉辦的佛羅里達，邁阿米郡法醫刑警兇殺案件聯合會，每週的法醫案件研討會，四季的邁阿米郡法醫研習會，兇殺案現場勘查二實踐，解剖一百一十件，單一重大兇殺案屍骨殘骸（桶屍案）偵查案，並給予法醫特別演講八次，特別講述台灣法醫制度，台灣法醫特殊案件與法醫偵查特性，包括大災難的處理原則、新航空難處理經驗、華航澎湖空難處理經驗、刀痕痕跡證物鑑識、高處墜樓動力學研究、安非他命毒理學、殺林毒氣之處理、生物化學災難防護等，頗受激賞與好評。

進修人在進修前即已參與台灣法醫制度的修法，制度的建立，實可謂已完成了法醫病理專科訓練，並已參與法醫實務檢驗達十五年以上，美國法醫泰斗Joseph David 並正面告示我「要專注於美國法醫制度的運作尋求最佳適用於台灣的法醫制度」，此段話確成為進修一年所有的註解與尋求進修的最佳動力。

結論與建議：一、台灣法醫制度有獨具檢察官主導的死因偵查體制，可漸次在建立法醫師在司法死亡案件的偵查權回歸法醫師的「死亡管理權」，惟在檢察官在兇殺及相關疑難案件的偵查主導確為法醫偵查制度不可或缺的動力，建立法醫師與檢察官權責區分為未來立法方向。二、台灣建立國家級（Centralized）法醫機構確為最符國情，群眾人口分布，土地及交通範圍，在各地檢署法醫室的“雛型”下，建立已法醫研究所為主導的法醫解剖相官偵查制度及法醫人事一條鞭的體制，確為全世界難得的國家級及高效能的法醫制度。三、建立台灣北、中、南、東法醫解剖中心隸屬法醫研究所的運作機制並可掌握國家級毒物，血清分子生物學的，病理鑑驗之水準及高效率監督、指導的死因偵查鑑定機制。四、我國的法醫鑑識水準有高於美國的趨勢，應漸次建立在國內法醫病理專科醫師訓練的機能，並能吸引國際人士前往本國接受法醫病理訓練。五、積極參與國際間法醫會議，宣揚我國法醫現代化的成就及績效。
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壹、進修目的：

二ΟΟ二年十一月一日至二ΟΟ三年十月三十一日期間接受法務部法醫研究 所薦送病理專科醫師出國，赴美國佛羅里達州邁阿密市法醫部進修，為期一年。此行目的主要為接受法醫病理任院醫師訓練一年，訓練內容則包括：法醫病理解剖，法醫毒物學，法醫攝影技術，法醫現場勘查技術，法醫刑事鑑識科學技術，法醫辦公室的行政及專業運作，美國法醫制度的特性，世界法醫現代鑑識新知及流行趨勢。進修人在進修前即已參與台灣法醫制度的修法，完成法醫病理鑑定案件達二千件以上，及我國法醫制度的建立，其中包括國家級法務部法醫研究所的籌劃、成立，實可謂已完成了法醫病理專科訓練，並已參與法醫實務檢驗達十五年以上，美國法醫泰斗Joseph David 並正面告示我「要專注於美國法醫制度的運作尋求最佳適用於台灣的法醫制度」，此段話確成為進修一年所有的實習註解與尋求進修學習目標的最佳動力。

貳、進修過程：

二ΟΟ二年十一月一日至二ΟΟ三年十月三十一日期間接受法務部法醫研究 所薦送病理專科醫師出國，赴美國佛羅里達州邁阿密市法醫部進修，為期一年。期間參與各項國際重大法醫學術研討會，包括二ＯＯ三年二月十七日至二十二日在芝加哥舉行的美國法醫刑事科學年會（Annual meeting of American Association of Forensic Science），二ＯＯ三年九月十九日至二十四日在加州聖荷西（San Jose，CA）舉行的國際法醫師年會（National Association of medical Examiner），並發表論文兩篇，及二ＯＯ三年六月八日至十二日於喬治亞州亞特蘭大市舉行的美國驗屍官法醫師年會（Annual　Conference，the International Association of Coroner and medical Examiner），並參與常規行每月舉辦的佛羅里達，邁阿米郡法醫刑警兇殺案件聯合會，每週的法醫辦公室法醫案件研討會，四季的邁阿米郡法醫研習會，兇殺案現場勘查二實踐，解剖一百一十件，單一重大兇殺案屍骨殘骸（桶屍案）偵查案，並給予法醫特別演講八次，特別講述台灣法醫制度，台灣法醫特殊案件與法醫偵查特性，包括大災難的處理原則、新航空難處理經驗、華航澎湖空難處理經驗、刀痕痕跡證物鑑識、高處墜樓動力學研究、安非他命毒理學、殺林毒氣之處理、生物化學災難防護等，頗受激賞與好評。

1、 法醫刑事研習（討）會：
 (一) 美國法醫刑事科學學會一九九三年年會（Annual meeting of American Association of Forensic Science）
九十二年二月十七日至九十二年二月二十二日參加第五十五屆美國刑事科學年會發表論文、暸解國際會議運作及參訪認證實驗室。此次年會之歡迎會，當面經由我國旅美著名國際刑事鑑識專家李昌鈺博士介紹認識來自世界各地之鑑識專家與學者，並與其中二十餘位曾參加我國法務部調查局於民國八十三年舉辦之國際鑑識科學研討會，均熱誠招呼合影並希望能多保持聯絡。會後參加李昌鈺博士主講之講演”鑑識人員於調查國際衝突死亡案件中扮演之獨立關鍵角色”(The Role of Independent Forensic Scientists in the Investigation of Fatalities Associated With International Conflicts: Differentiation of “Massacre” From War Zone Death.及其他相關重要會議及研習活動。

二月十九日參加大會講演，講題為”鑑識專家支援大型災難復原之功能”，演講者為Dr. R. Thomas Chamberlain, Dr. Dwight E. Adams, Dr. Joseph Almog (即倡議法務部調查局於2004年續辦國際會議之以色列希伯來大學阿爾蒙格教授)。同日赴毒物化學及病理生物學壁報論文區閱讀壁報論文，並與作者們廣泛交換意見，了解最新研究情形。另與本所顧問劉瑞厚教授研究參訪認證實驗室伊利諾州警察鑑識科學中心相關事宜，並與會場遇見中央警察大學李俊憶教授廣泛討論ＤＮＡ最新發展趨勢。

二月二十日至二十二日三日均參加相關議程，聽講之題目以化學鑑定及DNA鑑定為主包括：GHB Free Acid, A NMR Study of GBL in Water, Implement of CODISmt, Design of Y-STR Haplotype, Development of AFLP DNA Database for Marijuana, DNA-led ID Program for former Yugoslavia, Influence of Large-Scale DNA testing等。亦利用時間參觀與大會同時進行的科學器材儀器展，蒐集最新儀器資料及各式實驗室受驗案件電腦管理系統（ＬＩＭＳ）之軟硬體設備。會中並參觀調查局六處柳煌處長及蒲長恩科長張貼本次發表之論文，並與前來閱覽人員廣泛討論。

二月二十日由李昌鈺博士及劉瑞厚博士安排下特赴赴伊利諾州警察鑑識科學中心參訪，由負責人拉森博士親自接待，帶領參觀並交換意見。參訪紀錄如下：

1、 該中心ILLINOIS STATE POLICE Division of Forensic Servics Forensic Science Center at Chicago設於1941 West Roosevelt Road Chicago, IL 60608-1229，為伊利諾州警察系統的總實驗室，負責全州警察刑事證物鑑定，目前完成認證之鑑定項目有六項。

2、 該中心每年約受理65,000案件以上，其中百分之七十為藥物濫用(即毒品)案件，証物之收發均全程使用電腦管理系統追蹤，並設有頗具規模儲藏室妥善保管所有證物。

3、 該中心包含四個獨立實驗室區，

（1）第一區為槍彈及工具痕跡實驗室，大部分案件為彈道比對及槍支樣品及彈道資料建檔，該實驗室運用IBIS彈痕電腦建檔比對系統，可以快速比對出涉案槍械並建檔供未來比對用。

（2）第二區為指紋實驗室，運用雷射技術，得以有效發現潛伏指紋，並運用AFIS指紋電腦建檔比對系統，可與聯邦政府或其他各州政府電腦指紋系統連線，快速比對涉案指紋。

（3）第三區為化學分析實驗室，主要工作為濫用藥物篩檢及氣象層析質譜儀確認分析。由拉森博士講述下，美國的安非他命的濫用已達相當嚴重的程度。

（4）第四區為DNA實驗室，下設生物分析及DNA分析兩單元，主要鑑定項目為STR，工作項目為暴力犯罪、性犯罪及失蹤人口比對，並參與聯邦政府之全國性DNA建檔計畫採用CODIS系統。

4、 另設微證物實驗室負責特殊案件，如縱火、重大刑事案件等，配備有各式精良之儀器包括電子顯微鏡、X光繞射分析儀等。

5、 本單位與美國ＦＢＩ新設中區實驗僅一路之隔，二者似有彼此支援、合作、整合，美國中區包括芝加哥地區的刑事鑑識工作。

此行心得與建議：

1、 美國刑事科學學會為一歷史悠久、專業性極高之團體，從辦理本屆年會中亦能體會其規劃週到之處，包括住宿安排、報到註冊步驟、名牌製作、議程安排等均極為流暢。

2、 911事件後，反恐作為已成為全美國甚至全世界最重要之工作，鑑識科學亦以支援反恐作為為重要方向，本次會議即有多項主題與反恐作為相關。本所如舉辦相關國際會議，亦宜包含此項專題，以符國際潮流。

3、 大會標誌均以淡藍色為體，與同時舉行的其他會議及活動有所區隔。

4、 大會服務人員包括約僱人員、志工人員及飯店人員，支援人力十分充足。

5、 大會場地及各項子題演講場地寬敞配置得當，與會人員均感舒適而毫無壓迫感。

6、 惟因與會人士過多，致沒有安排餐點、大會現場也有服務人員投影機操作不夠熟練等小缺點。

7、 本所如欲舉辦類似國際會議，宜慎選會議地點，應考慮具有充分之生活機能及強化工作同仁應變能力，以達到會議研習、聯誼的效果。

(二) 美國驗屍官法醫師學會一九九三年年會（Annual　Conference，the International Association of Coroner and medical Examiner）：
參與九十二年六月八日至十二日於美國喬治亞州亞特蘭大市於有名的史威旅館召開美國驗屍官法醫師年會（Annual　Conference，the International Association of Coroner and medical Examiner），主要並邀請李昌鈺博士請授有關法醫科學新知會議課程如下：

第一日：

（一）喬治亞州法醫刑事偵查工作的運作機能-Kris Sperry法醫師

（二）死亡原因及死亡證明書開具及解讀-Eden法醫師

（三）血漬形態分析-Jerry Findley博士

第二日：

（一）法醫科學新知：生物痕跡證物-李昌鈺博士

（二）法醫科學新知：人體生物形態證物-李昌鈺博士

（三）法醫科學新知：犯罪現場重建-李昌鈺博士

第三日：

（一）性犯罪與性行為特質-Vernon Geberth警官

（二）性犯罪的犯罪偵查- Vernon Geberth警官

（三）強姦、性奴隸與脅迫性性虐待案例- Vernon Geberth警官

（四）系列性謀殺- Vernon Geberth警官

第四日：

（一）美國交通與鐵路事故的災難處理-Bob Keane博士

（二）窒息死亡-Bert Lauwers法醫師

大會成員：

本學會為以美國及加拿大較偏僻的州郡中的法醫辦公室運作成員為主，並以驗屍官或驗屍官與法醫師混合之法醫辦公室為主要的法醫師、驗屍官之會員為主，會員中多為律師、醫師為主，僅有少數為法醫病理醫師。他們所屬的法醫辦公室均較偏遠，法醫、刑事科學資源均較一般貧乏，所以處理案件的態度上亦與大城市的主任法醫師辦公室的處理方式稍有差異，遇到有較棘手的案子，常會聘用或尋求外界法醫病理專家支援。

教案法醫科學新知特質：
（I）縱火現場重建

除了李昌鈺教授有關一般法醫新知外特別述及縱火現場之採集及現場犯罪形態及現場重建特質。

在縱火現場採集之證物類型是依據縱火犯放火的方式而定。一般而言大致不出以下三大類：（1）燃爆裝置、（2）、可燃液體、（3）其他相關證物，例如血液、衛生紙、毛髮、纖維、指紋、工具器具使用痕跡與足跡鑑定等。燃爆裝置的檢視主要是為了幫助辨識。一旦辨識出其裝置的型號及製造商，便為案情偵查找到一個有利的切入點。巨觀（Macroscopical）與微觀（Microscopical）檢視法是檢測然爆裝置的常用技術；而檢查分析各類相關證物方法亦各有不同。

縱火犯在縱火時經常使用促燃劑，因此雖然其他相關的證物亦十分重要，但鑑識專家在偵查縱火案時最常做的事，便是重建並判定現場所使用的促燃劑究竟為何種類型。

未知促燃劑的辨識，通常是利用已知液體燃料在相同條件下燃燒的色層分析圖加以比較，基本上依據其比對的程度可做出以下四種辨識： 

1、液體燃料之正確辨識

若未知促燃劑的色層分析圖與某一液體燃料形態相符，則可推論出正確的辨識結果。通常液體促燃劑可以從縱火犯在現場遺留的瓶裝物內蒐集而得，便可以此作為辨識樣本。利用電腦已知之GC與GC-MS檔案參考，可以加速此比對過程。

2、促燃劑鑑識結果與某種液體燃料類似

從現場殘留物蒐集而得的促燃劑，由於高溫以及蒸發因素，大多數時候已產生變化，其中部分內含物可能還因蒸發而消失，造成此類樣本鑑識的困難；此時便可利用部份已蒸發的氣體，產生模擬液體樣本，作為參考。每一種參考峰型圖樣可以利用質量偵測器加以辨識，便可歸納得出類似某一種液體燃料的辨識結果。

3、辨識為某一類型液態燃料

如果大部分汽化性物質由於溫度與汽化過程中流失，則樣本的便是將變得非常困難。如果色層分析比對的資訊仍然足夠的話，有經驗的鑑識專家可以將這些未知的物質分為以下類別：

（a）輕石油提煉物（Light petroleum distillates，LPD）：此類包含C4-C8成分

（b）類汽油成分：此類包含C4-C12成分

（c）中石油提煉物（Medium petroleum distillates，MPD）：此類包含C8-C12成分

（d）重石油提煉物（Heavy petroleum distillates，HPD）：此類包含C10-C23成分

4、辨識為某種成分混合物

最複雜的促燃劑辨識，便是縱火現場中已遭熱分解的物質。這些遭熱分解的物質由各類燃燒物組成，在色層分析圖比對上呈現出許多不同的峰型，其中有些可以辨識，有些即使藉助GC-MS仍然無法辨識，因此只能推論出該未知樣本包含某類組織成分之混合物。

（II）性奴隸及性犯罪

美國近年幾個性奴隸犯罪個案均以宗教信仰為主軸的洗腦式欺騙手腕來禁錮少女一段時間，有些個竟長達五年之久。Vernon Geberth警官是一位紐約市的兇殺犯罪偵查組的退休警官，現為接受顧問性質的犯罪諮詢顧問，而專長為性犯罪偵查工作。在陳述的性奴隸個案更為駭人心絃。一個個案的特質為非宗教性的性奴隸個案。

性奴隸的個案特質：

1、 兇嫌為白人、中年人。

2、 有女友為共犯（如姊妹、親人的輔助共犯、家人參與）。

3、 地處偏僻區、大峽谷地區、地廣人稀之地區。

4、 職務為國家公園巡邏管理員。

5、 對象受害者為逃家女子、妓女、外國人或吸毒、煙酒濫用者。

6、 利用生理必須的需求使被害人就範，如禁尿、禁食、禁止睡眠。

7、 在喪失意識下進行催眠或洗腦逼迫受害人順從就範遂行性奴隸虐待行為。

8、 利用特製囚間設有各式性虐待刑具（如設於貨櫃車內），進行性奴隸性虐待，並製成影本、相片達到加害人或共犯的性滿足。

（III）系列殺人特質：

1、 兇嫌為白人。

2、 幼兒時有不正常的性經驗或遭性虐待的病史並以其加害經驗為報復對象。

3、 性行為不正常。超性行為或性無能。

4、 系列殺人之嘗試階段的第一位受害人常在居住地區五公里內，一般為熟識的鄰居、同學或同事。

5、 可在案發後遷移（有些個案即以活動的旅行露營車RV為居住地），並續而擴大尋找受害者的範圍。

6、 有些個案會將屍體部份器官保存或屍體用同一模式處理。

7、 有些兇嫌會製作紀錄，留下相片或行兇後達到心理上滿足的紀錄或圖片。

8、 常由同一形態或相同殺人手法，如時間點、殺人手法如刀、槍、絞扼、毒藥物等。

9、受害人有同一形態之性別、年齡、膚色、髮型甚至於姿色、體態及職業（如妓女、護士、應召女郎、酒女、女學生、幼童等）。
 (三) 參與國際法醫師學會學會一九九三年年會（National Association of medical Examiner）：
九十二年九月十九日至二十四日在加州聖荷西（San Jose，CA）舉行的國際法醫師學會年會（National Association of medical Examiner）並發表論文兩篇，甚獲高度評價。本學會實為世界級國際唯一的法醫師學會，素質相當高，有興能發表主動脈二瓣膜異常於邁阿密郡進行的研究報告。及另一篇我結合台灣空難的處理經驗與美國邁阿密郡處理一九九六年ValueJet空難處理綜合經驗，並以空難處理之ＳＯＰ為理論，於會後許多學者均向我詢問相關問題及發表評論意見。（如附件）

(四) 美國中南區年度研習會（虐兒案件的偵查與現場重現研習）：
     九十二年六月三日到五日參與美國中南區年度研習會，實際學到虐兒案件的偵查與處理。同時李昌鈺博士亦提供一個犯罪現場的研習主題，為一個人遭受高爾夫球桿敲擊後，又再遭二個槍擊事件，現場遺留兩個彈殼，二個酒杯及兩個煙蒂，在與會一百多個人觀看現場並由現場勘查人員提出報告後，即發給答案卷（考題），提供一系列的問題包括凶嫌幾人、兇器為何、彈道走向、死因為何、現場形態的分類（如熟人或生人）等，極具實用偵查的學習價值，參加研習會的所有法醫、刑事人員均感受獲益良多。
（五）邁阿密郡法醫刑警兇殺案研習會

     本會為每月第一週的週三中午在風景優美的高爾夫球場，會議廳舉行，均由法醫師主講供邁阿密郡刑警同仁了解法醫解剖案件的偵查進度並教導法醫案件證據蒐集的結果及解讀。最令我驚訝的是他們有明定法醫師不能在研習會時請刑警同仁吃飯。令我感受到美國法醫與刑事科學細統的獨立偵查體系及制度下，保有其合作的關係及獨立自主的運作精神。

（六）邁阿密郡大災難處理演習

     參與邁阿密郡的年度大災難處理演習過程，由該郡動員了上千警力在有名的足球場進行演習，其中尚包括沙林毒氣等恐怖分子攻擊時的處理過程，相當逼真，雖觀看觀模為主，仍不失每年演習、教育，演練中溫故知新的過程，本人亦以殺林毒氣專家的立場，提供改進意見；包括殺林毒氣的清洗不宜用水沖洗，而應以簡易酸、鹼或肥皂水、漂白劑先行破壞再進行沖洗以避免二度污染。
2、 法醫刑事參訪
台灣法醫制度與美國法醫制度之比較，可把台灣法醫制度歸納為法醫師與驗屍官混合制度，美國法醫師制度又以「主任法醫師制度」主導，如州、巿、郡、區域性之死因調查工作。而美國因為幅員廣大，部分區域仍採取驗屍官或驗屍官與主任法醫師混合制度。唯美國採驗屍官制度則為人口密度稀小，或地處偏僻地區。

美國各地設有法醫調查員(deputy medical investigator)由當地的醫護人員，包括一般醫師、護士、急救護理人員來兼職，按件計酬。遇有可疑非病死之死亡案件，由當地之法醫調查員前往相驗，切步檢視屍體，並蒐集死亡原因資料，查訪死者家屬、證人、查閱病歷等，然後將全部資料報告法醫調查中心，先由該中心之副主任法醫調查員(supervising deputy medical investigator)加以審查，資料不全者命其加以補充，如已齊全則向法醫師報告，由其綜合判斷，若無疑問可確定死因，則通知當地法醫調查員就地處理完畢，若有疑問則安排屍體於翌日送至該中心複驗或解剖鑑定死因。

此行目的：

（一）了解美國法醫制度。

（二）改善台灣法醫解剖鑑定制度。

（三）改善台灣相驗及死因偵查制度。

（四）建立設備完善之法醫研究鑑定機構。

（五）了解國際最新法醫鑑識科技發展。

（壹）美國法醫制度

台灣法醫制度與美國法醫制度之比較，可把台灣法醫制度歸納為法醫師與驗屍官混合制度，美國法醫師制度又以「主任法醫師制度」主導，如州、巿、郡、區域性之死因調查工作。而美國因為幅員廣大，部分區域仍採取驗屍官或驗屍官與主任法醫師混合制度。唯採驗屍官制度則為人口密度稀小，或地處偏僻地區。

(一)主任法醫師制度：

主任法醫師制度為常見之法醫制度。美國法定為主任法醫師制度者為州，唯美國採聯邦制，州財政獨立，各州又以巿郡為單位，行政財務各自獨立，所以如美國佛羅里達州則分別有各個獨立法醫中心，每個法醫中心視財務行政情況，由各郡視大小、治安情況、人口分佈而成立「郡法醫辦公室」，如美國佛羅里達州邁阿密巿則獨立於達地郡(Dade county)成立「達地郡法醫辦公室」及獨立於橙橘郡成立「橙橘郡法醫辦公室」。乃試以二列分別敘述其特性：

（I）達地郡法醫辦公室：

位於美國佛州邁阿密巿則為美國目前大型之法醫辦公室之一，亦為進修人選擇此為一年的進修地點，其設備完善，設計與行政流程均有超出水準並被選為一九八九年美國最有價值的公立辦公建築之一。經由Dr.JosephDavid及Bruce.A.Hyma.介紹達地郡法醫辦公室之特色為：有法醫病理、法醫毒物、法醫人類學，完整的法醫案件、屍體、證物押運系統並配備有法醫現場勘驗員(investigator)進行與死因調查過程有關現場搜證及調查工作。達地郡法醫辦公室簡介：

1、人員配置：

六十三位職員。分行政法醫病理專長之法醫師11員（包括主任法醫師）、解剖助手9員、毒物學7員、現場勘驗調查員9員、攝影師3員、秘書打字員7員、社工人員包括心理分析師2員、警衛5員、總務3員、法醫檢驗技師7員，以及其它人員，乃以簽約合同與民間公司聘定合約如清潔人員等。

2、辦公室規劃：

辦公室之設計由全體員工提出需求共同參與設計並具有下列特色：（1）人性化設計，一般職員與證物(屍體)出入分開。各自有獨立走道、通路，運送證物、屍體人員不會干擾法醫辦公室工作人員。（2）每個解剖實驗室均有窗子，解剖室地下室亦有1.5呎高之窗子露出地面。（3）腐敗屍體解剖室，發炎傳染病屍體解剖室與一般解剖室分開各自獨立通風設備。（4）採用最新電場吸附灰塵與除臭系統(Cosa Tron)為利用潛水艇內除臭技術，唯一吾人所見在解剖室內亦無血腥等腐臭味道。（5）無塵易潔設計，設計時包括如何輕易清掃，應使用何種傢俱設計，何種天花板、地板(包括花紋顏色、質料及地磚間縫粘著劑)。工具廚具均有斜角度避免了灰塵粘留死角易於清理。（6）解剖室內充分亮度。Dr.David強調亮度是設計人建議之雙倍以上，特別強調解剖鑑定時光線要充足。（7）車庫為超大聯接大型廣場可放置中小型飛機、車輛等殘骸或檢視降落傘以利鑑定。（8）超大型冷凍室，以利大型災難時大量屍體存放用，最多可達五百員屍體。（9）解剖台最高可以三十台同時進行解剖。（10）備有緊急不斷電系統。600KW,KVA705AMP(Dr.David特別提到初期設計緊急電源所使用之柴油機置於一大房間忘了裝通風扇，初期一斷電柴油機立即過熱，加了風扇才解決了問題)。（11）具備有一流攝影器材研究室及法醫鑑識攝影人才，屋內有專用電纜連至戶外，具有舉行中型記者招待會供應電視轉播等功能。（12）具完善毒物學實驗室、大型冷藏、冷凍冰櫃間可長期貯存標本。毒物及組織標本鑑定完後亦因個案貯存在小瓶子內，所佔空間亦小，亦可供未來案件統計分析研究用。

3、佛羅里達州達地郡法醫中心經費分析

2004年全額經費美金7,684,900.00，使用情形分配如下：

	項目
	費用(美金)
	百分比%

	人事
	5,571,000.00
	72.49%

	簽約維護費用
	248,000.00
	3.22%

	一般行政維護費用
	1,865,900.00
	23.72%

	其他
	>4,3803.00
	>0.57%


總百分比似超過100%，其法醫中心尚有接受委託檢驗鑑定及當事人領取死亡證明書及允許火化許可書等之收入來平衡支出。

（Ⅱ）橙橘郡法醫辦公室

橙橘郡是佛羅里達州八個法醫辦公室之一，位於佛羅里達州中部Orlando巿由六個郡合組而成，其機構為三層樓建築。一九八五年建立，該郡人口約為一百廿萬。辦公室特點：

1、主任法醫師制度

2、完整屍體押運過程，有三部運屍車及現場調查員制度。

3、郡為最小獨立法醫辦公室行政單位，可由數個郡合組成一個法醫辦公室，費用則由各郡分別負擔。此辦公室費用由三個郡共同負擔之。

4、各設有法醫調查員(Investigator)進行現場搜證調查工作。

5、每年解剖約九百個案件。

6、在狹窄的運屍間外，有一車輛旋轉台，幫助運屍車輛於狹窄空間內旋轉。

7、雇員約略薪水(年薪，美金)：主任法醫調查員：五萬(退休警官)，法醫調查員：四萬，主任解剖助理員：五萬。

8、建築物採用微橘紅色燈光，溫和感覺。

（Ⅲ）馬里蘭州巴爾的摩法醫中心(州法醫制度)

1、 州法醫制度：

此州法醫制度以人口、幅源分佈，較類似我國以法醫研究所以主要法醫機構的建構機能。唯一不同且我們的優點是將國家一流的毒物化學及血清分子生實驗室歸併一同運作。美國同屬州法醫制度者尚有康州、新罕布夏州、華盛頓特區、達拉維爾州、緬因州、麻塞諸塞州、密西西比州、新澤西州、墨西哥州、北卡來納州、奧克拉哈馬州、羅總島、田納西州、猶他州、佛蒙特州、西維吉尼亞州、維吉尼亞州。美國馬麗蘭州全州人口五百萬，每年死亡人口約佔１％，２０％相驗率，剖率為３５％，全州只有一個法醫中心。一九三一年由Dr.Fisher在美國成立之最早法醫中心，現由主任法醫師Dr.John Smialek 主持，其職位由州政府直接指派，另有六位法醫師、助手五人、照相師二人、駕駛助理二人、死亡現場法醫調查員六人。

馬麗蘭州各郡均有法醫師，為兼職法醫師，不一定為病理醫師，有的為皮膚科、眼科、內科、外科均直接向州主任法醫師負責。鑑定案件期限：凶殺案：三十天，警察用槍造成死亡：七天，檔案存檔：五年。由法醫調查員、郡區法醫調查員負責或殯儀館與法醫中心有合同簽約負責解剖或複驗屍體之運送及現場調查工作。運屍費每英哩美金約4.5角，現場法醫調查員一定在警察人員抵達後才進行現場調查，檢視屍體及運送證物(屍體)之工作。每年法醫中心經費六百萬美金。

2、馬里蘭州法醫師制度：

主任法醫師(地檢署主任法醫師)助理法醫師Associate Medical Examiner(醫師、牙醫師)法醫師審議委員會組成章程(大意)（附件二）：

（1）根據州法組成成員九人，依法任命地檢署(郡)主任法醫師。

（2）地檢署(郡)主任法醫師能任命助理法醫師。助理法醫師必須為醫師、牙醫師。

（3）助理法醫師之任命在地檢署(郡)主任法醫師離職後即消失。新任法醫師由新任主任法醫師任命之。

（4）法律上所指之法醫師為主任法醫師及助理法醫師。

（5）地檢署(郡)主任法醫師負責指導助理法醫師之鑑定工作。

3、巴爾的摩法醫中心行政報表

（1）人員工作分擔比例由法醫師、統計人員、現場調查員及相關行政人員分別分擔。

（2）報表：相驗、覆驗、現場調查、解剖、檢驗、報告數、週、月、年統計、製作報表。

（3）年度工作成果報告。

（4）會計報告、月、年統計。

（Ⅳ）德州聖安東尼巿的貝克郡(Bexar County)法醫中心

貝克郡(Bexar County)法醫中心位於德州聖安東尼巿的巿郊，受貝克郡法醫中心之主任法醫師之邀請前往參觀。隨行尚有李昌鈺博士等人。李昌鈺博士與Dr.DiMaio甚熟，所以Dr.DiMaio特別為我們提供了很多資料。

1、主任法醫師為Vincent J.M. Di Maio，其父曾任紐約巿法醫師，父子檔均為有名法醫師。著作頗多，VincentJ.M.DiMaio為Journal of Forensic Medicine and Pathology 法醫科學及病理學雜誌主編。

2、員額編制：共五十一位職員，法醫師六位(全為法醫病理醫師)、行政人員七員、毒物學八員、解剖助手五位、病理切片人員、現場調查員七員、血清學專家二員、ＤＮＡ技術員一員、火器槍砲專家一員、犯罪專家一員、文件鑑識專家一員，其他尚有約十位聘雇人員。

3、案件受理：貝克法醫中心相驗屍體每年約5500件，解剖鑑定案件1300件，現場調查約400件，另有腐敗骨化屍體驗證1000件。

 4、年度經費為2,500,000.00美元。

5、法醫中心佔地2200平方公尺向德州租地（年息美金1元）。

6、美國德州貝克郡死亡形態，解剖數及解剖率分析：(1) 1991年相驗4646件，覆驗1750件，解剖1198件，進一步死因及證物 調查518件，死亡現場調查367案，移屍埋葬許可證明104件，X-光照相案件1608件。(2) 死亡方式分析：1991件1750案件中他殺20.0%，自殺12.2%，意外19.2%，自然死46.5%，調查中2.0%，未分類0.1%。

(二)主任法醫師與驗屍官混合制度

加州為美國各州採主任法醫師與驗屍官混合制度之代表地。唯雖稱為混合制，但在主要城巿均以主任法醫師主體，而且以法醫病理專科醫師為主導。現以舊金山SantaClara郡為例：

SantaClara郡法醫中心位於850 Thornton Way,San Jose CA主任法醫師AngeloK.Ozoa和副主任NathanL.Gossett熱烈歡迎我們且給予我們大量資料。他們深知籌設新的法醫中心的困難，謂他們也曾花了半年的時間跑遍美國加拿大等國各大法醫中心，他們也推崇佛羅里達州邁阿密達地郡法醫中心，德州聖安東尼巿貝克邵法醫中心的設計、規畫。SantaClara郡法醫中心也是一幢全新建築，充滿活、靈性和諧的設計。

1、 建築物特性：

樹木庭藝果樹藝術品圖畫之擺設，沖淡了法醫中心陰森之感覺。強調空調系統之完善，排除了屍體遺留之惡臭。解剖室之完善設計，地面有斜度之排水兼有防滑地板，可沖洗，四周牆壁維持有四呎高磁磚板，避免血跡、污塵沾粘。類似開刀房之設計。唯強調空調通風量要加大。建築物保全系統設計安全完善，屍體與工作人員出入口為不同。強而有力的不斷電系統。電腦保全控制系統亦規畫在不斷電系統內。停屍間有一窗子供家屬辨識用，用一玻璃隔開。(另有法醫中心用閉路電視，辨識效果不好，如德州聖安東尼巿法醫中心本來設有一個窗子，親人可觸摸屍體，反而造成家人痛哭使法醫中心成了殯儀館，後來將窗子除去才恢復法醫中心面貌)。唯本國國情不同，設計上尚待集思廣益。

2、 完整的現場調查員及驗屍官訓練。

3、 屍體及證物的後送系統。

4、 加州舊金山巿法醫中心與殯儀館簽定有屍體搬運合同。

個體死亡後經由相驗後認定為法醫師之管轄後，則要扣押屍體及相關證物，若法醫中心有配備車輛則可經由法醫調查員幫忙，將屍體運回，否則可與民間優良有信譽之殯儀館提供服務。現就其法醫中心與殯儀館簽定合同概述如下：

（1）搬運屍體：舊金山SanJose之Santa(甲方)則與民間簽定合同(乙方)並概述其合同內容：乙方負責將屍體搬運至甲方解剖場地或其他甲方所要求之場地，搬運要求可經由有線電話或無線電話經由授權便使用之密碼要求之。運送人員要求如下：

A. 搬運屍體人員應有專業知識及精神，並考量家屬在場之情緒變化，安慰處理。

B. 搬運屍體及證物時要遵守法醫師、法醫調查員及相關人員之指示搬運。

C. 搬運屍體時不得要求家屬至特定葬儀社，行使商業行為。

D. 一般搬運情況應儘可能搬運屍體及附屬品，運送時以面朝上，手臂在身體雙側為主。

E. 屍體及相關證物在搬運前要用名牌寫清楚，並點清並由在現場警員或家屬簽名。

F. 遇搬運物有傳染病或其他有害物時應標示清楚，並妥為隔離。

G. 運抵解剖室後要與法醫中心簽收人員清點證物完成簽收手續後才能離去。

（2）合同之乙方必須有至少兩輛或多輛運屍車，應視法醫中心運屍需求而調配。每輛運屍車應整潔，配備折疊式運屍檯車、消防器材或其他相關法醫人員要求之器材。

（3）合同乙方要維持廿四小時機動特命，在Ａ區內應在甲方要求下四十五分鐘內抵達，Ｂ區內應在甲方要求下六十分鐘內抵達，Ｃ區內應在甲方要求下七十五分鐘內抵達。機動待命負責之責任區分為A、B、C區，分區如下：

Ａ區指離法醫中心0-10英哩內

Ｂ區指離法醫中心10-20英哩內

Ｃ區指離法醫中心20-60英哩內

若因不可抗拒之原因無法抵達應立即通知甲方，甲方可另行找尋其他代替工具或公司。

（4）乙方可要求甲方提供無線頻道或行動電話聯絡號碼以便隨時聯絡。

（5）乙方人員每輛搬運車輛得配備至少兩位年滿十八歲人員並經法醫中心安全查核之核備。工作人員需著制服、打領帶、戴手套，並配戴由法醫中心認可之證件。工作人員必須具高度道德觀念、誠實、無不良癖好，除非在某種特殊情況，如嬰兒死亡(小於二歲)則可由一名工作人員前往。

（6）乙方在特殊情況下可找尋其他公司幫忙唯應與甲方為單一全權合約負責對象。

（7）乙方所聘雇人員待遇、福利應合乎勞基法律條文規定。

（8）甲方付費標準：在同一輛車每加運一具屍體加計美金廿五元。乙方不得因加時或其他理由要求特別費用，除非特別服務是由法醫中心法醫人員要求下行使。乙方每月則應將工作報表送甲方以做為乙方申請付費之根據。

	類別
	美元
	台幣(1：34=美金：台幣)

	Ａ區一位雇員
Ａ區二位雇員
	7 0
8 5
	2 3 8 0
2 8 9 0

	Ｂ區一位雇員
Ｂ區二位雇員
	7 5
8 8
	2 5 5 0
2 9 9 2

	Ｃ區一位雇員
Ｃ區二位雇員
	8 0
1 0 0
	2 7 2 0
3 4 0 0


（9）甲方可因乙方不履行合約而終止契約。

（10）乙方對車輛、員工應有適當保險。並經郡政府核備。

（三）驗屍官法醫師混合制度

美國的驗屍官制度之法醫辦公室均在較偏遠之區域，惟偏僻地區之城市有些採主任法醫師制度，有些城市則採驗屍官主任法醫師混合制度。在美國賓州的匹司堡市即為阿里根尼郡法醫辦公室（Allegheny County Coroner’s office），主持人即為跟台灣關係密切，曾因陳文成博士死亡案及余登發先生死亡參度來台參與偵查工作的Cyril H . Wecht（魏區） 律師間法醫師的頭銜。在美國亦只有少數幾位曾獲得兼有醫師及律師的專業訓練之法醫師。該法醫中心為少有兼有法醫及刑事鑑識能力的法醫辦公室，惟由法醫病理鑑定功能為主導，若兼有刑事鍵識功能則實驗室的管理即顯現出與警方的刑事鑑識功能的重疊致有機能執掌重複致有搶案子或推卸案子的情事發生。魏區主任為強勢領導的法醫辦公室領導者，每年的年報中顯示2000年中全部人口1,281,666人口中，死亡人數15,403人（1.201%），相驗5835人（相驗率37.8%），其中解剖數1157人（解剖率19.8%）。

筆者前往參訪，受魏區主任熱烈招待，並致送大量書籍，參考資料、文獻、並敘及要在加強雙方的建教合作，並歡迎我國的法醫師前往受訓、訪問。

（1） 康乃迪克州刑事鑑識中心參訪：州法醫師制度的實例

九十二年十一月除追隨李博士昌鈺長達兩週的專題演講、參訪及個案討論，地點包括南卡、北卡州、賓州、華盛頓、喬治亞、佛州外，並於期間赴康乃狄克州警察鑑識科學實驗室參訪，由李昌鈺博士及負責人柏貝克處長(Major Timothy M. Palmbach)親自接待，召開歡迎會並討論參訪計畫。

康州刑事鑑識科學研究中心於一九九二年三月三日由李昌鈺博士所建立州公共安全部法醫刑事科學研究中心，李昌鈺為畢業於台灣中央警官學校第六期高材生，於一九五○年代即前來美國，在獲得博士學位後並曾任康州大學刑事科學系教授兼主任，一九七八前由州長相邀出任主任(Director)並經十五年的經營成立了美國最早期DNA鑑定實驗室，及相關刑事學鑑定實驗室，並經破了數個難度極高的案子建立了卓越的聲譽，包括最近的美國世貿大樓爆炸案及甘乃迪家族的威廉甘乃迪史密斯在佛羅里達的強暴控訴案件等。

參訪紀錄如下：

1、 受訪單位STATE OF CONNECTICUT Department of Public Safety Division of Scientific Services，為康州警察系統的總實驗室，負責全州警察刑事證物鑑定，實驗室位於278 COLONY Street, Meriden, CT 06451。

2、 參觀本部實驗室，解說者為雷德博士。該實驗室為一樓之平面建築，中央區域為實驗室，外圍區域為辦公區，參觀走道介於二者之間，走道兩邊佈滿介紹案例及論文之壁報，方便展示及參觀。

3、 証物之收發均使用電腦管理系統追蹤，並設有儲藏室妥善保管證物，送驗証物需填妥送驗單，以便簽收管理，另外該實驗室並備有檢體送驗規則供送驗單位參考。

4、 血清實驗室負責傳統方法之證物辨識，如人血、精液、尿液之確認等，為方便參觀及教育，此處均為落地窗。其隔壁為DNA抽提室，門戶緊閉，避免污染，檢體送進抽提室後即不再回流，以免二度污染。

5、 介紹走道兩旁壁報，包含該實驗室發展史、物理鑑定比對方法、新一代實驗室興建過程、操作生物檢體注意事項、毛髮比對方法、DNA鑑定抑制物之克服、射擊距離之判定、纖維化學物殘跡氣象層析儀確認、槍彈射擊過程追蹤、彈痕比對、指紋鑑定等。

6、 問題文書鑑定包括偽變造文件及筆跡簽名之鑑定等。

7、 DNA鑑定實驗室，從檢體辨識、DNA抽提、PCR試劑操作、PCR儀器複製、STR分型、電腦分析為一管制嚴格之單行道，切勿反向操作，以避免污染。

8、 另參訪設於10 Clinton Street 4th flr Hartford 之毒物分析實驗室，由柏貝克處長領隊，隊長克利沙維奇(Captain Paul krisavage)全程講解。

9、 該實驗室配備有氣象層析質譜儀及免疫分析儀等先進儀器，另配合警方取締酒後駕車測試需要，設有呼吸測試器校正部門，維持全州交通警察使用之測試儀器的精確度。

10、 參觀後柏貝克處長並召集所有工作人員舉行座談廣泛交換意見，席間本所柳處長曾詳盡介紹本所鑑定業務並接受詢答。

◎人員編組：六十人，下設

犯罪科：化學、血清學、基因工程DNA、現場證據檢鑑。

鑑識科：疑偽文件、武器槍彈鑑識、指紋鑑識。

行政支援科：證物收發、行政管理、總務、攝影、證物現場重建。

◎新的科技大樓經過五年的規劃，就在舊建築的對面山坡上是原來的游泳池，也是原有的恐龍遺趾，所幸在挖掘工地時均未發現古代恐龍遺骨化石，預計花費七百萬美金，兩年內將要完工。

◎在我們受邀實際參與了李博士犯罪偵察過程及李博士辦案的特殊技巧後更能體會李博士的辦案技巧：第一案：兩位檢察官和一位警員帶著相片及兩大箱證物來到李博士辦公室。李博士亦要求我們共同參與。由一件衣服李博士能洞窺嫌疑犯稱「死者為持槍自殺後，嫌疑犯才抵達現場」之供詞是虛假的。原來嫌疑犯所穿之衣服上的血跡斑斑顯露嫌疑犯為近距離開槍射殺死者所飛濺出的血斑，細而密飛向一定方向成橢圓細血斑，事後抵達現場則不可能有如此細密之血斑痕。第二案：美國有名的John盲人檢察官，前往拜訪李博士，就有關一位瘋狂謀殺六人之案件，李博士亦要求我們法醫師們共同參與。

◎康州警局並備有三架飛機，並有完善的犯罪偵察車。可見在辦案前之準備及現楊儀器、交通工具之充實，可為犯罪偵察破案之關鍵。

隨後並參觀設於新海芬大學(University of New Haven)中之李昌鈺刑事科學研究中心(The Henry C. Lee Institute of Forensic Science at the University of New Haven, University of New Haven 300 Orange Avenue West Haven, Connecticut 06516)。該中心係由李昌鈺博士募集之捐款所設立，定期辦理研討會、訓練班及提供獎學金給全世界從事鑑識工作者，接受專案委託訓練為主要工作。特別介紹掃描式電子顯微鏡EDX對微證物鑑識、比對子彈、火爆彈藥之科學鑑識。李博士對血跡噴濺及足鞋印鑑識等有多種研發顯現特種技術。

（2） 美國匹茲堡法醫中心參訪：驗屍官法醫師制度的實例

美國的驗屍官制度之法醫辦公室均在較偏遠之區域，惟偏僻地區之城市有些採主任法醫師制度，有些城市則採驗屍官主任法醫師混合制度。在美國賓州的匹司堡市即為阿里根尼郡法醫辦公室（Allegheny County Coroner’s office），主持人即為跟台灣關係密切，曾因陳文成博士死亡案及余登發先生死亡兩度來台參與偵查工作的Cyril H . Wecht（魏區）律師間法醫師的頭銜。在美國亦只有少數幾位曾獲得兼有醫師及律師的專業訓練之法醫師。該法醫中心為少有兼有法醫及刑事鑑識能力的法醫辦公室，惟由法醫病理鑑定功能為主導，若兼有刑事鍵識功能則實驗室的管理即顯現出與警方的刑事鑑識功能的重疊致有機能執掌重複致有搶案子或推卸案子的情事發生。魏區主任為強勢領導的法醫辦公室領導者，每年的年報中顯示2000年中全部人口1,281,666人口中，死亡人數15,403人（1.201%），相驗5835人（相驗率37.8%），其中解剖數1157人（解剖率19.8%）。

筆者前往參訪，受魏區主任熱烈招待，並致送大量書籍，參考資料、文獻、並敘及要在加強雙方的建教合作，並歡迎我國的法醫師前往受訓、訪問。

（3） 美國邁阿密郡法醫中心參訪：主任法醫師制度的實例

主任法醫師制度為常見之法醫制度。美國法定為主任法醫師制度者為州，唯美國採聯邦制，州財政獨立，各州又以巿郡為單位，行政財務各自獨立，所以如美國佛羅里達州則分別有各個獨立法醫中心，每個法醫中心視財務行政情況，由各郡視大小、治安情況、人口分佈而成立「郡法醫辦公室」，如美國佛羅里達州邁阿密巿則獨立於達地郡(Dade county)成立「達地郡法醫辦公室」及獨立於橙橘郡成立「橙橘郡法醫辦公室」。乃試以二列分別敘述其特性：

（I）達地郡法醫辦公室：

位於美國佛州邁阿密巿則為美國目前大型之法醫辦公室之一，設備完善，設計與行政流程均有超出水準並被選為一九八九年美國最有價值的公立辦公建築之一。經由Dr.JosephDavid介紹達地郡法醫辦公室之特色為：有法醫病理、法醫毒物、法醫人類學，完整的法醫案件、屍體、證物押運系統並配備有法醫現場勘驗員(investigator)進行與死因調查過程有關現場搜證及調查工作。達地郡法醫辦公室簡介：

1、人員配置：

六十三位職員。分行政法醫病理專長之法醫師11員（包括主任法醫師）、解剖助手9員、毒物學7員、現場勘驗調查員9員、攝影師3員、秘書打字員7員、社工人員包括心理分析師2員、警衛5員、總務3員、法醫檢驗技師7員，以及其它人員，乃以簽約合同與民間公司聘定合約如清潔人員等。

2、辦公室規劃：

辦公室之設計由全體員工提出需求共同參與設計並具有下列特色：（1）人性化設計，一般職員與證物(屍體)出入分開。各自有獨立走道、通路，運送證物、屍體人員不會干擾法醫辦公室工作人員。（2）每個解剖實驗室均有窗子，解剖室地下室亦有1.5呎高之窗子露出地面。（3）腐敗屍體解剖室，發炎傳染病屍體解剖室與一般解剖室分開各自獨立通風設備。（4）採用最新電場吸附灰塵與除臭系統(Cosa Tron)為利用潛水艇內除臭技術，唯一吾人所見在解剖室內亦無血腥等腐臭味道。（5）無塵易潔設計，設計時包括如何輕易清掃，應使用何種傢俱設計，何種天花板、地板(包括花紋顏色、質料及地磚間縫粘著劑)。工具廚具均有斜角度避免了灰塵粘留死角易於清理。（6）解剖室內充分亮度。Dr.David強調亮度是設計人建議之雙倍以上，特別強調解剖鑑定時光線要充足。（7）車庫為超大聯接大型廣場可放置中小型飛機、車輛等殘骸或檢視降落傘以利鑑定。（8）超大型冷凍室，以利大型災難時大量屍體存放用，最多可達五百員屍體。（9）解剖台最高可以三十台同時進行解剖。（10）備有緊急不斷電系統。600KW,KVA705AMP(Dr.David特別提到初期設計緊急電源所使用之柴油機置於一大房間忘了裝通風扇，初期一斷電柴油機立即過熱，加了風扇才解決了問題)。（11）具備有一流攝影器材及攝影人才，屋內有專用電纜連至戶外，具有舉行中型記者招待會供應電視轉播等功能。（12）具完善毒物學實驗室、大型冷藏、冷凍冰櫃間可長期貯存標本。毒物及組織標本鑑定完後亦因個案貯存在小瓶子內，所佔空間亦小，亦可供未來案件統計分析研究用。

3、佛羅里達州達地郡法醫中心經費分析

2004年全額經費美金7,684,900.00，使用情形分配如下：

	項目
	費用(美金)
	百分比%

	人事
	5,571,000.00
	72.49%

	簽約維護費用
	248,000.00
	3.22%

	一般行政維護費用
	1,865,900.00
	23.72%

	其他
	4,3803.00
	0.57%


總百分比似超過100%，其法醫中心尚有接受委託檢驗鑑定之收入來平衡支出。

（Ⅱ）橙橘郡法醫辦公室

橙橘郡是佛羅里達州八個法醫辦公室之一，位於佛羅里達州中部Orlando巿由六個郡合組而成，其機構為三層樓建築。一九八五年建立，該郡人口約為一百廿萬。辦公室特點：

1、主任法醫師制度

2、完整屍體押運過程，有三部運屍車及現場調查員制度。

3、郡為最小獨立法醫辦公室行政單位，可由數個郡合組成一個法醫辦公室，費用則由各郡分別負擔。此辦公室費用由三個郡共同負擔之。

4、各設有法醫調查員(Investigator)進行現場搜證調查工作。

5、每年解剖約七百五十個案件，其中三十件為愛滋病案子。

6、在狹窄的運屍間外，有一車輛旋轉台，幫助運屍車輛於狹窄空間內旋轉。

7、雇員約略薪水(年薪，美金)：主任法醫調查員：四萬(退休警官)，法醫調查員：三萬，主任解剖助理員：四萬。

8、建築物採用微橘紅色燈光，溫和感覺。

（四）美國各州法醫中心參訪
參訪美國各州法醫中心，美國同屬州法醫制度者尚有康州、新罕布夏州、華盛頓特區、達拉維爾州、緬因州、麻塞諸塞州、密西西比州、新澤西州、墨西哥州、北卡來納州、奧克拉哈馬州、羅總島、田納西州、猶他州、佛蒙特州、西維吉尼亞州、維吉尼亞州等。

（I）馬里蘭州巴爾的摩法醫中心(州法醫制度)

美國馬麗蘭州全州人口四百七十萬，每年死亡人口約佔１％，２０％相驗率，剖率為３５％，全州只有一個法醫中心。一九三一年由Dr.Fisher在美國成立之最早法醫中心，現由主任法醫師Dr.John Smialek 主持，其職位由州政府直接指派，另有六位法醫師、助手五人、照相師二人、駕駛助理二人、死亡現場法醫調查員六人。

馬麗蘭州各郡均有法醫師，為兼職法醫師，不一定為病理醫師，有的為皮膚科、眼科、內科、外科均直接向DrSmialek負責。鑑定案件期限：凶殺案：三十天，警察用槍造成死亡：七天，檔案存檔：五年。由法醫調查員、郡區法醫調查員負責或殯儀館與法醫中心有合同簽約負責解剖或複驗屍體之運送及現場調查工作。運屍費每英哩美金3.5角，現場法醫調查員一定在警察人員抵達後才進行現場調查，檢視屍體及運送證物(屍體)之工作。每年法醫中心經費四百五十萬美金。

馬里蘭州法醫師制度簡介：

（1） 主任法醫師(地檢署主任法醫師)助理法醫師Associate Medical Examiner(醫師、牙醫師)法醫師審議委員會組成章程(大意)：

（2） 根據州法組成成員九人，依法任命地檢署(郡)主任法醫師。

（3） 地檢署(郡)主任法醫師能任命助理法醫師。助理法醫師必須為醫師、牙醫師。

（4） 助理法醫師之任命在地檢署(郡)主任法醫師離職後即消失。新任法醫師由新任主任法醫師任命之。

（5） 法律上所指之法醫師為主任法醫師及助理法醫師。

（6） 地檢署(郡)主任法醫師負責指導助理法醫師之鑑定工作。

（II）德州聖安東尼巿的貝克郡(Bexar County)法醫中心

貝克郡(Bexar County)法醫中心位於德州聖安東尼巿的巿郊，受貝克郡法醫中心之主任法醫師之邀請前往參觀。隨行尚有李昌鈺博士等人。李昌鈺博士與Dr.DiMaio甚熟，所以Dr.DiMaio特別為我們提供了很多資料。

1、主任法醫師為Vincent J.M. Di Maio，其父曾任紐約巿法醫師，父子檔均為有名法醫師。著作頗多，VincentJ.M.DiMaio為Journal of Forensic Medicine and Pathology 法醫科學及病理學雜誌主編。

2、員額編制：共五十一位職員，法醫師六位(全為法醫病理醫師)、行政人員七員、毒物學八員、解剖助手五位、病理切片人員、現場調查員七員、血清學專家二員、ＤＮＡ技術員一員、火器槍砲專家一員、犯罪專家一員、文件鑑識專家一員，其他尚有約十位聘雇人員。

3、案件受理：1991年為例，貝克法醫中心相驗屍體4646件，解剖鑑定案件1198件，現場調查367件，另有腐敗骨化屍體驗證994件。

 4、年度經費為1,815,825.00美元(1992年)。

5、法醫中心佔地2200平方公尺向德州租地（年息美金1元）。

6、1991年美國德州貝克郡死亡形態，解剖數及解剖率分析：(1) 1991年相驗4646件，覆驗1750件，解剖1198件，進一步死因及證物 調查518件，死亡現場調查367案，移屍埋葬許可證明104件，X-光照相案件1608件。(2) 死亡方式分析：1991件1750案件中他殺20.0%，自殺12.2%，意外19.2%，自然死46.5%，調查中2.0%，未分類0.1%。

三、法醫病理專科訓練

（一）辦公室規劃與設置
1、 邁阿密法醫中心的設置與實務作業情形：

面對著法醫中心，可見邁阿密創傷急救中心，頂樓設有直昇機停機坪。（一般美國法醫中心均設在大型醫學中心附近）。

法醫中心的洽公大門：洽公與職員分別不同門出入，便於監控管制，業務門對外開放，屍體、証物及洽公人員均由此進出。圖中箭頭所示為屍體出入口。門口24小時均由監視器監控，設有控制室24小時人員值班，（監視法醫中心視每一走道房間）入內有一大型停車場，具有良好通風設備。圖9為職員出入門，門前有一大型停車場（200多個停車位）門口有監控器及對講機，管制人員進出，亦可以使用電腦卡刷卡進入。

平時可見殯儀館工作人員，其服裝儀容整齊可見具有專業精神！入口收發處有一地磅，屍體進入法醫中心前先過磅及拍照存証，箭頭所示為照相機，且設內放射線掃描室視情需要使用。停屍間內部 20x20m 大的停屍間共四個，外接收發室，內銜解剖室。

2、 法醫中心的內部規劃：

法醫中心分成五個部門：

一、行政部門，

二、毒物檢驗，

三、証物檢驗，

四、病理檢查，

五、解剖室，可分為：1、一般解剖室，2、腐敗解剖室，3、教學解剖室。

3、 一般解剖室：

解剖室內有專責解剖助理，每個解剖檯均有 X 光看片箱與磅秤。並設內傳真機，可隨時與檢察官、警察局資詢案情用。專責攝影師，備有梯子輔助鏡頭之截取，設備完善的法醫中心，應有良好的攝影器材與人材，以達事半功倍之效！解剖之前，助手先行準備用物，醫師可在旁等候，醫師解剖時旁有助手協助。解剖後標本之收集，備有條碼貼紙，供標示用。

4、 解剖室之周邊設備：

牆壁為白板試可供記載備忘用，X 光看片箱、手術燈、水槽。透明排水管彎曲造形，若有子彈類異物掉入，一覽無疑，可防止証物流失。醫師室：醫師室的醫師，於解剖前研判案情，解剖後口述錄音解剖過程。盥洗設備、休息室：供工作人員休閒。一般解剖室旁有電腦供死者個人資料輸入，並有條碼機列印死者基本資料之條碼貼紙，供示別用。某些州立法規定，人死後未經家屬同意，亦可自行剝離死者角膜，供移殖用。毒物實驗室：每個法醫中心均有高水準的毒物實驗室。大型冷凍室：20x20m 供証物、標本冷藏儲存。良好的標本保存，可供証物保管與教學研究。廣大的低溫冷藏，人員可直接進入。示範解剖室：可供示範、教學。寄物箱：可存放來訪人員隨身攜帶之物品。

5、法醫實務機構不僅具有良好實務之功力，亦應兼具教學研究之效能！我於

邁阿密法醫中心稍有疑問，法醫師們和行政人員即提供大量圖片、資訊不厭其煩答覆所詢之問題。相同於巴爾迪摩法醫中心設有各式槍械所造成的傷口模型，上吊等各種現場射擊模型，做為現場勘驗之教學。

（二）行政體制與經費運作
現行邁阿密法醫辦公室體會到人事經費的重度負荷，及經費漸次短欠之窘狀，有時真慶幸我國法醫體制在國家級部會下法醫費用相較之下尚可自主運作順暢。

（三）相驗解剖鑑定制度的訓練及運作及優缺點比較
（1） 相當完善且具完整解剖制度。惟百分之八十均在解剖完成後即進行死因診斷，常會有回頭再鑑定之可能性。

（2） 相較台灣我國「法醫研究所」之制度下具有彙整法醫病理、血清證物及毒物化學的檢驗結果後再來進行最後、完整的法醫解剖死因鑑定書，可慶幸我國的現行解剖鑑定制度較審慎周密及完備。

四、法醫刑事科學訓練
（一）刑事科學參訪
九十二年三月間赴邁阿密郡警察鑑識科學中心參訪，由負責人親自接待，帶領參觀並交換意見。參訪紀錄如下：

1、 該中心為佛州警察系統的主要實驗室，負責全州警察刑事證物鑑定，目前完成多項認證之鑑定項目。

2、 該中心每年約受理20,000案件以上，其中包括為藥物濫用(即毒品)案件，DNA型別鑑識、火炮彈藥鑑識證物之收發均全程使用電腦管理系統追蹤，並設有頗具規模儲藏室妥善保管所有證物，其貯藏室即達兩個足球場大小的庫房。

3、 該中心包含六個獨立實驗室區：

(1)槍彈及工具痕跡實驗室，大部分案件為彈道比對及槍支樣品及彈道資料建檔，該實驗室運用IRIS彈痕電腦建檔比對系統，可以快速比對出涉案槍械並建檔供未來比對用。

(2)指紋實驗室，運用雷射技術，得以有效發現潛伏指紋，並運用AFIS指紋電腦建檔比對系統，可與聯邦政府或其他各州政府電腦指紋系統連線，快速比對涉案指紋。

(3)化學分析實驗室，主要工作為濫用藥物篩檢及氣象層析質譜儀確認分析。

(4)DNA實驗室，下設生物分析及DNA分析兩單元，主要鑑定項目為STR，工作項目為暴力犯罪、性犯罪及失蹤人口比對，並參與聯邦政府之全國性DNA建檔計畫採用CODIS系統。
(5)另設微證物實驗室負責特殊案件，如縱火、重大刑事案件等，配備有各式精良之儀器包括電子顯微鏡、X光繞射分析儀等。
    (6)法醫刑事藝術研究室：本研究室有兩位法醫刑事繪描專家，可根據報案人描述凶嫌或目擊者的描繪人。另亦配合體質人類學進行無名白骨化頭顱骨的顏面重現工作（Facial reconstrucfion）。

（二）相驗與現場勘查制度與訓練
邁阿密之法醫相驗及現場勘查制度相當完善與確實，法醫師及攝影專業人員遇到下列個案均可能在任何時間應召致現場進行相驗、勘驗的工作，包括兇殺案、警察槍擊案、車禍死亡現場、有他殺疑慮、特殊自殺或勞工傷害意外現場等，筆者亦完成近五十件現場相驗及勘驗工作，學習到許多法醫相驗及勘驗技巧。

（三）槍彈火炮實務射擊
國外兇殺因槍擊致死案例達百分之八十以上，法醫病理訓練過程中槍彈火炮實務射擊訓練相當重要，法醫辦公室每年均安排學員前往警察單位進行火炮實彈射擊，並且在實務射擊使用各種火炮槍械及最新火炮發展，了解槍擊原理對法醫解剖實務學習過程中助益頗大。

（四）槍彈火炮實務檢測實驗
槍枝的種類及殺傷力的鑑識，常需要實務上槍枝的實彈擊發並測試射出火炮彈藥的初速、撞擊殺傷力。法醫實驗室內設有槍彈火炮實務檢測實驗室就能輕易經由閃爍照相技術及測速儀測試得火炮殺傷力，在實務上甚為實用。

（五）單一重大兇殺案屍骨殘骸偵查實錄
在九十二年二月初在邁阿密郡的西邊運河挖土疏通運河污泥時，竟再挖土機挖取污泥十挖出一根肱骨，經報導後，法醫辦公室會同兇殺案刑事組同仁十五人花費十天的時間，清理污泥達三噸左右，將尋獲的一個汽油桶內裝有水泥包捆著殘駭、骨駭---呈現一位兇殺案受害人的女性屍體殘駭。此項實務工作與現場經驗體會到單一骨駭的微細證物的專業性偵查及團隊的合作，可導致破案的關鍵。

參、討論

一、法醫刑事認證實驗室參訪

（一）為因應司法偵審品質提昇之訴求，並提高鑑定結果之公信力，各國鑑識實驗室均以通過認證為努力目標，惟國內目前尚無刑事鑑識之認證機構，甫成立之中華民國鑑識科學會則已設立刑事鑑識實驗室認證規劃小組，擬推動由學會本身擔任認證機構，屆時接受各實驗室申請認證，可能較符經濟效益，否則直接向國外認證機構首次申請認證之經費即高達三萬美金，恐於現在政府財政十分困難狀況下，不易辦理，另國內親子鑑定實驗室之認證業已由行政院衛生署完成初步規劃，本所DNA及毒物化學實驗室之認證宜由此著手。

（二）經參考目前蒐集到的文獻並從受訪單位中瞭解，實驗室逐步認證之重點包括人員素質與訓練、工作標準化、門禁管理、證物儲存、實驗場所規格等，本所現有實驗室之人員素質與訓練、工作標準化等項目應已符合標準，惟現有實驗室空間設置係建於二十餘年前，人、機、藥品分離尚須強化，不同實驗步驟所需空間需有效區隔，且參訪動線不應妨害實驗室門禁等均需大幅改進以符合認證需求。

（三）康州州警實驗室原為編制很小，功能不彰的小單位，經過李昌鈺博士二十餘年的努力經營，不但其個人成為全世界最知名的鑑識專家，其實驗室也已成為各國鑑識人員取經之處，究其原因，可歸結為下列三點，有頗為高明且符合時代潮流的行銷手法，積極參與國際學術活動，展現其實驗室所長，本所實驗室如計畫成為國際知名之實驗室，宜仿效其作法再接再厲並建立法醫刑事鑑識的特色。

二、法醫刑事鑑識訓練

（一）各項鑑定均已朝向自動化設計，例如彈道之比對從子彈裝填、水中射擊、子彈蒐集、彈痕觀察比對等，均能以電腦控制自動化進行，避免人為誤差。

（二）DNA鑑定工作除電泳分析已能完全自動化外，目前正全力研究推動DNA自動化抽提及PCR自動操作，期能增加鑑定效率並減少檢體交互污染的機會。

（三）DNA鑑識主要儀器DNA自動分析儀，已從一條毛細管進步到現在最常用之十六條毛細管，要成為現代化DNA鑑定實驗室，非有此項設備不可，本所宜利用經費採購乙台最新型DNA自動分析儀，否則會有明顯儀器不足的情形。

（四）爭取經費參與國際最新法醫刑事鑑識研習。

三、美國法醫師培訓與我國法醫制度比較及剖析
      美國傳統的驗屍官制(Coroner system)主源於英國殖民地時代的民選  驗屍官，當時主要任務為確實執行抽稅事務包括遺產人頭稅等。從1880年開始美國麻薩諸塞州(Massachusetts)就倡導法醫師制(Medical Examiner System)，現今美國的法醫師制即是以法醫病理專科醫師為主導的法醫師制度，就法醫制而言美國的法醫病理專科醫師，要經歷五年的臨床病理及組織病理的訓練，再加上一至二年的法醫病理學之訓練，現在全美國在三十年來建立法醫病理專科醫師制度以來已有一千多人通過考試，取得法醫病理專科醫師資格(Kurosu, 1991)。以美國眾多的法醫病理專門人才亦產生法醫師不足的現象乃導於(1)教育訓練場地不易尋覓。法醫師的訓 練常須和警察及司法檢察官配合，只有在大城市政府設立的法醫中心，才可能具有此種能力來訓練正規的法醫病理專科醫師。(2)缺乏研究環境。一般地方政府設立的法醫中心，只求法醫業務的推展，卻缺乏醫學院良好的學術研究環境，此種現象阻止了眾多優秀的法醫病理專科醫師執行法醫師的鑑定工作。我國「法醫研究所」提供絕佳的研究環境正可為美國法醫中心之借鏡。(3)美國法醫師需出庭作證。我國法醫師在改進專家證人出庭作證方式、出庭費用的增加及應有的尊重，學習交互誌問制度之下，亦可減少鑑定案件出庭作證亦令許多法醫病理醫師望而怯步之理由。
肆、結論與建議：
一、法醫制度與法醫解剖室規劃方面

（1） 台灣法醫制度有獨具檢察官主導的死因偵查體制，可漸次在建立法醫師在司法死亡案件的偵查權，惟在檢察官在兇殺及相關疑難案件的偵查主導確為法醫偵查制度不可或缺的動力。

（2） 台灣建立國家級（Centralized）法醫相關確為最符國情，群眾人口分布，土地及交通範圍，在各地檢署法醫室的“雛型”下，建立以法醫研究所為主導的法醫解剖相關偵查制度及法醫人事一條鞭的體制，確為全世界難得的國家級法醫制度。

（3） 建立台灣北、中、南、東法醫解剖中心隸屬法醫研究所的運作機制並可掌握國家級毒物，血清分子生物學的，病理鑑驗之水準及高效率監督、指導的鑑定機制。

（4） 我國的法醫鑑識水準有高於美國的趨勢，應漸次建立在國內法醫病理專科醫師訓練的機能，並能吸引國際人士前往本國接受法醫病理訓練。

二、法醫刑事鑑識與人才訓練方面

（1） DNA鑑識科技，一日千里，必須就電腦科技之應用，LIMS連接各工作站及檢驗儀器之應用，使得DNA檢驗電腦化，以符合世界發展趨勢。

（2） 法醫科學鑑識實驗室認證更為未來之重點工作。法醫科學鑑識實驗室認證內涵包括標準作業流程、各項實驗檢驗項目檢驗流程、盲績效及準確度評估、結果回評(information feedback)等，均為未來發展趨勢。

（3） 本所現有專業人員不足，嚴重影響研究發展腳步，連帶造成法醫鑑識工作無法深入，進而影響到鑑識品質，實令人憂慮。因此，專業人員之進用及訓練是非常迫切之事。

（4） 美國及歐洲等先進國家重視人權之程度值得我們借鏡，就法醫刑事專業分工、人才培訓與進用、相驗解剖率達百分之四十等項，實為我們急起直追與學習之重點。
（5） 增列經費，讓法醫人員能參加國際法醫刑事學會，讓國內鑑識專家有機會接觸世界級的鑑識專家，增加揣模學習機會，提昇法醫刑事鑑識技術。

（6） 發表論文是展現實力的最佳機會，應鼓勵本所同仁多從事研究工作，並以參加國際會議發表其成果為績效指標，如此可提昇本所實驗室在國際上的地位。

（7） 持續舉辦國際性法醫鑑識科學研討會，可促進國際學術交流、增進與同領域內學者專家之情誼、建立日後聯繫的管道，使我國法醫鑑識工作邁向國際化，拓展科技視野，建立國際宏觀。

（8） 比較世界各國法醫制度及硬體設施，反觀我國地區性法醫硬體設施之貧乏與不足，建立法醫專用解剖室及法醫實驗室以提昇我國死因鑑定品質應視為我國法務政策上急待解決之問題。

（9） 世界各國實驗室標準作業流程與實驗室認證為未來的趨勢，值得我們規劃為未來重點工作。
三、舉辦國際型法醫研討會提昇我國法醫鑑識水準

（1） 目前全世界鑑識科學年會有許多種類，較重大者包含三年一度之世界刑事科學年會(2005年於香港舉行)、三年一度之歐洲刑事科學年會(2003年於土耳其舉行)、一年一度之美國刑事科學年會(2004年於美國德州舉行)等，依目前排定之期程，於2004年下半年並無重大之相關會議，法務部調查局似已報部核准業舉辦國際會議，如有計畫於2004年度辦理國際會議頗為適合。惟宜提出具有明確意義之主題及特色，方能有號召力吸引傑世界傑出之學者前來與會，擴大會議之宣傳效果。提早聯絡調查局。

（2） 為求2004年籌辦之國際會議能盡善盡美，宜及早成立聯繫小組，蒐集法醫刑事資料並建立法醫主題及聯繫管道(宜適時建立專屬網站)。待開會期程較接近時，建議法醫同仁參與籌備委員會，規劃詳細分工及會議細節。

四、健全國內法醫實務功能

（一）成立「重大案件處理小組」。

在全國重大案件發生時，常引起社會爭議事件，檢察官主導辦案時常需要各方面專業人才、專家學者參與，提供專業資訊、擬建議。法務部於檢察司台灣高等法院檢察署之下宜設立「全國重大案件處理小組」與法醫中心及「全國鑑識科學實驗室研究中心」互相配合，且妥善應用全國各鑑識科學實驗室之專門科技人才對重大案件提供檢察官辦案之科學鑑識功能，如大型災難之發生、船難、航空器墜落之鑑定、地質、建築結構之鑑定，重大刑案之發生，均可經由「全國重大案件處理小組」之成員、委員、顧問群們來獲得解決。

預期結果：「全國重大案件處理小組」可與「全國鑑識科學實驗室研究中心」互相配合。運用全國各鑑識科學實驗室之專門科技人才對重大案件提供鑑識協助。

（二）成立「鑑識科學實驗室評議委員會」

依據法醫中心提報「建全法醫實務能十年計畫」中應成立「鑑識科學實驗室評議委員會」以審查各評鑑單位準確度、品質管制及押運過程。

預期結果：「全國鑑識科學實驗室研究中心」之設立，用以整合全國鑑識科學實驗室，包括調查局科技中心、高檢署法醫中心、警政署刑事警察局法醫室、(中央警官學校)及各醫學中心及大學院校之專門人才，吸收精髓而後發展特有專責法醫檢鑑機構，除了一般死因鑑定，關於毒物、生物及藥物化學之檢驗，犯罪證物之檢驗鑑定，法醫鑑識科學上疑難驗鑑之解釋，及上述鑑識科學相關之研究發展及關於法醫人員之培訓，司法官、調查員、憲警人員實際法醫鑑識實務之訓練工作甚至於成立「全國鑑識科學實驗室研究中心」加強鑑識功能的屬於法醫研究中心之職掌功能。

（三）完成法醫相關法令規章（法醫師法之立法）

 觀之美國各州之法律均規定凡非自然死，非預期之死亡及他殺案件均屬於法醫鑑定案件，唯我國現行的法醫師對死亡者的管轄權並未經由法律明文規定之，無法充份發揮法醫專業之技能，而只能成為被動配合之單位。雖然我國民風保守，但為了維護死亡者及家屬權益，適當之病理解剖以探究死因仍為正常法律途徑。以下可在通過組織法修正後對地檢署法醫人員具督導之權責後，在本所諮詢委員會下設立以下功能性機構及配合法醫師法之執行細則近行之：

1、 法醫師審議委員會：主任法醫師，法醫師之任命、職掌。

2、 案件調查標準程序：

　　A：標準步驟(法醫死因鑑定)　　

　　B：人身鑑定　　

　　C：死因調查

　　D：證物搜證

　　E：證物保存及鑑定書製作

3、法醫相關經費來源：

　　A：制定合理法醫人員薪資標準

　　B：各區域(地檢署)法醫機構經費分配、資源調配。

　　C：薪資發放　　

　　D：地檢署(郡)法醫、中央與地方分擔比例(美國州郡制度下)

　　E：會計統計

4、地檢署(郡)法醫師之任命、評審。

5．死亡案件之相驗解剖審查管理條款
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