中華電信股份有限公司
衛星事業處  

備忘錄   

致  張副總經理
自  盧清松、黃賢杰   92 年 11 月 15 日
主旨 
赴韓國出席「亞太衛星通信理事會理事會議暨衛星寬頻應用研討會」觀感報告
1、 與會單位

歐、美、蘇、亞等國之衛星本體與地面設備製造/供應商均派員出席會議、參加展覽，除推銷該公司之產品與服務項目外並分享該公司對衛星寬頻發展趨勢之看法。日本NTT公司、新加坡電信、韓國電信、馬來西亞電信、越南電信、泰國電信、蒙古電信、斯里蘭卡電信…等公司亦派員出席會議，除報告各自公司衛星目前業務狀況外，亦趁機收集國際發展趨勢。中國長城工業公司宇航部亞太區主任付志恒先生亦出席會議。

2、 行程說明

第一天（91年11月5日）：搭機飛往韓國漢城並出席理事會議

第二天至第四天（91年11月6～8日）：出席研討會及展示會

第五天（91年11月9日）：搭機返國

3、 會議紀要

（1） 理事會議：亞太衛星通信理事會（APSCC, Asia Pacific Satellite Communication Council）係一非營利性半官方衛星通信常設機構，成立於1994年，總部設於韓國首都漢城。成立宗旨係為提升區域衛星通信技術之發展，促進亞太地區衛星相關產業之升級。其成員包括各國電信經營者、各國電信主管官署、各電信研究機構、各衛星系統經營公司、火箭載具製造商、衛星通信設備製造廠商…等。經費大部份來自韓國電信(Korea Telecom)之奧援，其餘收自會員會費。中華電信亦為理事會員之一，過去幾年均由王副總經理金土代表出席理事會議，本次會議由衛星事業處處長盧清松代理出席。本會期亞太衛星通信理事會主席 Yasuo Otak先生任期屆滿，會議提名新天公司（New Skies Satellites）亞洲區副裁高義坤博士（E.K.Koh, Ph.D）為下屆主席。

（2） 衛星寬頻應用研討會：研討會內容包含：（一）亞洲衛星寬頻現況、未來趨勢與商業應用；（二）衛星網際網路技術與商業之現在與未來；（三）衛星互動式多媒體通信對傳統衛星通信之衝擊；（四）衛星寬頻服務商業模式與互動式多媒體服務內容；（五）衛星寬頻相關應用技術；（六）衛星數據與聲音廣播；（七）下一代寬頻衛星通信技術與應用。本處盧處長亦受邀於會中介紹中華電信衛星業務。研討會資料如附件（一）。

4、 會外紀要

本次活動除參與議程所列內容外，亦利用空檔與泰國SHIN Satellite行銷副總Yongsit Rojsrivichaikul先生，討論使用中新衛星C頻段轉頻器測試iPSTAR平台可行性。與以色列Gilat公司太平洋區處長Michael Katznelson先生討論未來台灣合作機會。並與Obital公司業務副總Hideki Kato討論代銷中新衛星轉頻器之意願。

5、 觀感與心得
（1） 衛星通信業務之經營，應該跳脫傳統傳送語音/數據之角色，邁入遠距教學、影音娛樂、寬頻網路、多媒體應用等消費市場。本處目前積極推動之衛星遠距教學及衛星多媒体整合應用與亞洲各國衛星業務推動方向一致。
（2） 從日本太空通信公司（SCC, Space Communications Corporation）執行副總Hiroshi Kimura博士“Broadband Market in Japan”介紹內容可明顯感受，陸網與衛星之整合應用在日本逐漸舉足輕重，該公司HitPops衛星寬頻IP CDN(Content Distribution Network)多媒体平台即是最佳寫照。
（3） 韓國High Gain Antenna Co., Ltd.與Digitalone Corporation生產之移動式衛星天線，輕、薄、短、小，並已開始在韓國及歐洲市場發售，本處將進一步委請研究所研究應用於中新衛星之可行性，若可行，將對本節第（一）項車/船單向影音應用，助益匪淺。
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