參加”甲醇及清潔燃料研討會”及拜訪ChevronTexaco等公司

曲素秋

摘要
此行主要目的係參加DeWitt & Company專業報導機構，於九十一年十月十五日至十七日於美國休士頓舉辦全球甲醇及清潔燃料研討會，會前並順道拜訪Marubeni位於洛杉磯的trading house及ChevronTexaco位在休士頓的總部。

煉製事業部近期因國內市場佔有率變化已調整煉廠的煉率因應，然桃廠RFCC於91年六月投產後，然為讓既有的煉廠規模維持一定運作以降低營運成本，汽、柴、航空用油的外銷是勢在必行，只是時間及數量的問題。

美國加州為亞太地區過剩汽油去化市場之一，鑑於美國加州即將於2004年元月起禁用MTBE掺配汽油，國際大油公司(例如BP、Shell及ExxonMobil)已陸續宣布，將自2002年底於所產製及供應的汽油中不再添加MTBE，針對此汽油品質劃時代改變，本公司有進一步了解未來美國汽油(尤其加州)供需及MTBE禁用後各大公司的因應對策，及部份MTBE工廠轉換生產Iso-Octane及目前美國Alkylation工場產供等現況，這些主題在此次訪問及座談中均有研討，將在本文中詳細的介紹。

眾所周知，MTBE問題基本上是一樁政治利益的角力,其對人體健康的危害，各種不同的研究機構研究結論莫衷一是，紛紛擾擾至今已接近拍板定案階段，接下來的問題，個人以為是消費者為善後所需付出的代價，這包括運輸成本的墊高及初期取代MTBE攙配汽油以提高辛烷值的替代掺配料iso-octane、alkylate、ethanol不足導至供需失調的高油價現象，至於煉廠會不會有更多的利潤隱藏在未來漲升的油價中，目前尚無法推斷。至於全球MTBE的產量及價格，在汽油耗用量佔全球第一位的國家──美國及第二位──日本相繼禁用後會出現什麼樣的變化，目前尚難斷言，不過因全球其他地區，例如歐洲、亞洲、中東、伊朗等地對MTBE的需求不減反增的現象來看，相信不會有太劇烈。

雖然烷化油未來更奇貨可居，但因本公司目前暫停的第二座烷化油興建工程投資效益評估，因進料來源不足無法達到一定生產規模，投資效益不佳甚為可惜。
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1、 出國目的

因應全球未來MTBE及甲醇市場變化，DeWitt & Company專業報導機構，訂於九十一年十月十五日至十七日於美國休士頓舉辦全球甲醇及清潔燃料研討會，會中議題包括全球MTBE及甲醇市場展望及美國未來汽油市場的變化。

考量本公司桃廠RFCC工場全能開工投產後，將可能有過剩汽油或半成品需安排外銷，而美國加州為亞太地區過剩汽油主要去化市場之一，鑑於美國加州即將於2004年元月起汽油禁摻MTBE，國際大油公司(例如BP、Shell及ExxonMobil)已陸續宣布，將自今(2002)年底於所產製及供應之汽油中不再使用MTBE掺配，將直接衝擊國際汽油市場及影響本公司未來過剩汽油外銷策略。

為深入了解美國汽油(尤其加州)供需及MTBE禁用情形，順道就近拜訪Shell 及Fortum兩公司，以瞭解渠等公司對加州汽油禁摻MTBE後之因應對策，與其加拿大MTBE廠轉換生產Iso-Octane之運作情形、及蒐集其Alkylation工場產供及銷售現況，俾供本公司規劃未來油料進出口之參考。

2、 行程

1.91.10.10：台北飛往美國洛杉磯

2.91.10.11-12：拜訪MIECO公司
3.91.10.13-14：前往休士頓及拜會Dewitt機構及ChevronTexaco公司

4.91.10.15-17：參加Dewitt「Methanol & Clean Fuel conference」
5.91.10.18-19：返國

3、 拜會MEACO及ChevronTexaco公司經過

(1) MIECO

MIECO公司為日本Marubeni(丸紅商社)公司於1984於美國洛杉磯成立之能源及石油交易公司，該公司的業務內容包括電力、天然氣、成品油及油品輸儲、攙配等品。就成品油方面而言，該部門成立於1985年，負責成品油的交易及運輸(包括bulk及pipeline)後勤作業。

此次走訪MIECO的主要目的在於對該公司進行了解，為本公司未來汽油輸出多闢一條管道。

會中針對禁用MTBE交換意見時，該公司表示其對加州禁用MTBE亦持負面的看法，目前所有油品交易商及煉廠最擔心的是未來油價的變化是，及美國境內及海外能符合加州新汽油規範的油源短絀尚待解決。

因2004年起明令禁用MTBE，Alkylate未來的價格更行昂貴，但中油桃園煉油場即將完工的烷化油工廠主要用途在改善國內汽油品質，無餘裕輸出故會中未進一步討論供貨可能。

(2) ChevronTexaco
(1) ChevronTexaco公司組織規模及分佈概述:

ChevronTexaco公司在Chevron併購Texaco後已成為目前全球做大的油公司，2001年該公司的operating earning有6.8 billion.
此次造訪的兩位油品交易員Mr. Kevin 及Mr. Dennis Denihan曾參加兩公司併購的過程，渠等對該公司併購前後在全球油品供需的調度上有相當的心得。

ChevronTexaco擁有石油工業完整的上、中、下游分佈，已證實的原油、天然氣蘊藏量分佈美、非洲及亞太地區，旗下的分子公司股權更遍及各地，初估2001年蘊藏量約有10,439 Billion of Oil-equivalent bbl。茲將各地煉廠的分佈概述如下:
(A)美國本土及夏威夷島：共擁有七座煉油廠，其中在Mississippi的Pascagoula煉廠為ChevronTexaco 100%自有的最大煉廠，日煉量為295,000 bbl，該煉廠以煉低成本的premier heavy crude產出除成品油外尚有許多附加價值高的benzene、ethybenzene、paraxylene。 ChevronTexaco位於美國的煉廠分佈詳如附件一。
(B)亞洲、中東、非洲：Caltex公司在此等地區已有65年以上的營運歷史，其原由Chevron及Texaco各擁有50%的股權，自併購後Caltex便成為ChevronTexaco擁有100%股權的子公司，唯在此地區仍延用Caltex的商標。ChevronTexaco在此區域內的煉廠分佈詳如附件二 。

(C)歐洲及西非：ChevronTexaco在此區域內11個國家擁有煉廠及行銷網，其中在五個Scandinavian及Boltic國家以50/50的方式與Norsk Hydro合資經營。在歐洲部份，英國的Pembroke煉廠為ChevronTexaco 獨資，日煉量為210,000桶，荷蘭的鹿特丹Nerefco煉廠(400,000b/d) ，其擁有31%股權，另外69%為BP公司擁有。

(D)拉丁美洲:Panama煉廠的煉量為60,000 b/d ;Guatemala煉廠的煉量為17,000 b/d，以上兩煉廠100%為ChevronTexaco所擁有。

(E)其他:

ChevronTexaco為運轉其龐大的油品交易，特別成立一個全球油品貿易組織，該組織交易的油品包括170種以上不同品級的原油及各煉廠生產的各式成品油，交易範圍遍及65個國家。

ChevronTexaco擁有自己的運輸船隊，任何時間內其自有、長期及短期租用的船隻約有60-70艘。2001年其首艘LPG船誕生，2002年第二艘亦問世，另外三艘double-hull Aframax 100,000噸船將開始建造。
另外值得一提的是ChevronTexaco的Global Aviation是全球航空用油的行銷者，每天的銷售量達500,000桶，佔全球航空用油市場的12%，提供76個國家350個以上航空站使用，是北美最大的航空用油供應者，在亞太、拉丁美洲及加勒比海地區則為第三位。

(2) 心得:

站在全球油品交易單位(Global trading organization)的角度來檢視併購後ChevronTexaco龐大的組織，可以體察出以下具體的變化:

(A) 組織文化的隔閡:由於Chevron與Texaco留任的工作者，因受過去不同的組織文化的影響，在許多經營策略的制訂及執行上經常出現相左的意見，必須從新培養工作默契，花較多的時間斡旋。

(B) 組織規模擴張:trader必須瞭解擴充後各煉場的產品特性以利油品銷售至全球合宜的地點，因此增加trader的負荷，但也是交易員成長的一個契機。

(C) 擴大油品的流通範圍:在併購後ChevronTexaco歐美間油品的交流頻率增高，調度彈性加大，此點是trader認為併購最有立竿見影的效果。

4、 大會報告內容

本次會議發表單位包括泰國、中國大陸、台灣、日本、韓國、印尼、印度等國國營油公司及風險管理顧問公司等單位，發表題目及發表單位如下：

(1) The Evolution of The Methanol Industry

發表單位：Crocco & Associates
(2) State of The Methanol Business From a Large Producer’s Perspective

發表單位：Methanex
(3) North American Natural Gas Environment-Impact on Industrial Consumers

發表單位：Terra Industries
(4) Moving to a Hydrogen Economy Based on Methanol

發表單位：Methanol Institute

(5)  US Methanol Review

發表單位：Dewitt & Company Inc.

(6) Asian Methanol Market Update

發表單位： Dewitt & Company Inc.

(7) A Large Trader’s View of the Asian Methanol Market

    發表單位：Mitsui & Company Ltd.

(8) European Methanol Outlook

    發表單位：Dewitt & Company Inc.

(9) The Methanol Market Presentation After the WTO Accession in China

    發表單位：China National Chemical Supply & Sales Corporation

(10) Mega-Methanol – A New possibility for Methanol to Power, Fuel and Olefins

    發表單位：Lurgi-Oel Gas Chemie

(11) A New Look at Gasoline Logistics in The USA

    發表單位：Dewitt & Company Inc.

(12) MTBE Producer:”Where Do We Go From Here?” or Message to Refiners: “ Be Careful What You Ask For?”

發表單位：Global Octanes Corporation

(13) US Legislative Update

      發表單位：Oxygenated Fuels Association

5、 大會發表內容摘要

因本次大會發表內容範圍相當廣範，茲將與本組經管業務相關之甲醇、MTBE及汽油等三項產品發表內容摘述如下：

（1） 甲醇的由來

       甲醇最早係製造木炭(charcoal)的副產品，古埃及用來當木乃伊的防腐劑，其殘渣(tar)則用來接著船隻及木桶。1600年中期，純甲醇的需求日殷，Sir Robert Boyle是第一位利用蒸餾方法提煉純甲醇者，故甲醇亦稱木精（wood alcohol），1800-1923間木精是Methanol唯一的來源。1922年Dr. Pier將其製造ammonia的經驗轉進Methanol並成功的發展出一項嶄新的工業。

（2） 甲美國甲醇市場回故

（1） 北美甲醇市場的演變：

1980年前，北美是甲醇最大的生產及消費地區，當時甲醇的主要用途在製造甲醛。國際上少見的甲醇交易只要來自北美的甲醇出口。目前甲醇則已成為大宗的國際貿易商品，而美國則由原出口國的地位轉變為成每年進口六百萬噸的淨輸入國。

1970中後期，加拿大及利比亞開始興建具商業規模的大型甲醇工廠改變了美國一枝獨秀的出口地位，截至1980年陸續有7至8家甲醇工廠投產，因此導致後來甲醇價格的崩盤及若干工廠的關閉， 1982-2002年美國甲醇外銷量的變化如附件三。
(2) 加拿大與美國是全球主要的甲醇生產國，截至目前，加拿大的天然氣價格均較美國有競爭力，但由於缺乏外銷的運輸條件搭配，加拿大以滿足國內市場為主，也令加拿大的天然氣價格約低於美國30-50美分。但近期因運輸管線的不斷擴建，外銷數量已逐漸上升。加拿大的主要甲醇廠詳見附件四。
(3)加拿大的甲醇生產原係為配合甲醛生產、近期則為產MTBE，2001年前加拿大境內甲醇的需求量約600 KT，預估2003年將因產 MTBE的Admonton工廠轉型生產ISOOCTANE以配合美國西岸禁用MTBE時程將減少至360KT。1992年Chevron Canada與Neste合資於Admonton建造一座世界級的MTBE工廠，此MTBE工廠的進料便是來自Celanese’s Edmonton甲醇工廠。
(4)由於近幾年美加兩國甲醇工廠因生產成本增加而陸續關閉，取而代之由其他地區，例如中東、非洲、加勒比海、南美等地接續利用其低廉生產成本擴張生產規模。千里達及南美的產量由1980年的1百萬公噸增加至1990年的7百萬公噸，其中千里達、智利及委內瑞拉、阿根廷、巴西等國甲醇出口已佔美國甲醇進口量的40%以上，1990年前美國自產甲醇約佔需求量的70%，如今僅有40%來自自美國境內。
(3) 美國汽油市場後勤支援

“logistics”一字原為軍事用語，其為對人員、武器、物資等做科學的計劃、協調及執行以達成戰略或戰術的目標。美國國防部在第二次世界大戰曾成功運用後勤支援到太平洋地區。由其成功的後勤經驗，我們可以歸納出下列要件：

（1） 必須有明確的承諾及願意為成功做必要的犧牲，把真正的目標與宣傳做明確的區格。

（2） 對每一個步驟必須有周延的計劃並搭配即時及沒有爭議的行動。

（3） 由經驗豐富及能力強的人評估計劃及執行以確認計劃確實可行。

（4） 對未能預期的情況保留處理彈性，包括充裕的備料。

（5） 運用多重資源（包括時間、人力及金錢）以利實踐預訂目標。

國會經過若干年的研究後傾向限制MTBE的使用並修正及提高乙醇在汽油中的掺配量到目前的三倍，同時也考量放寬汽油中含氧量的標準。目前取代MTBE的替代品除ETHANOL外尚包括ISOOCTANE、ALKYLATE，但這些添加劑該如何順利的取代及如何合理反應增加的成本，則尚須進一步探討。

如果我們用logistic的上述標準檢視以乙醇取代MTBE的過程，便可以理解為什麼能源法案(The Energy Bill)對後勤支援的著墨不多：

（1）A well-understood Commitment

乙醇取代MTBE為汽油添加劑的官方說法是為配合renewable fuels，而事實上則是來自代表廣大農民利益的國會議員為爭取農民的選票，而煉製業者也不願面對儲槽MTBE洩漏的問題，所以就讓民意牽著鼻子走，而廣大的銷費大眾則在有心人刻意利用媒體洗腦的過程中完全失去問題的焦點。
(2) Detailed Plan

所有執行的動作緊接在研究後展開，尤如馬車跑在馬前頭，完全無視現實有待克服的問題。
(3)Experienced and capable Staff

 環保署(EPA)謂將以Refinery-by-refinery方式指導煉油業者如何轉經濟效益。
(4)Flexibility and the Unexpected

可以預見執行的結果沒有多少轉圜的機會，即便是部份具經驗的業者已提出將造成供給短缺、油價飆漲的結果。但更多業者卻在預期高油價隱藏的利潤。

(4) 2001年美國的汽油市場
以下數據是2001年美國汽油市場資料，也是目前我們可由政府單位取得的數據，至於2002年相信型態不會有大的變化。

在美國大陸48州，每天汽油的消耗量為8.5百萬桶，這數目為各國之冠，第二位則為日本但數目僅為1.0百萬桶以內。

至於美國汽油規範僅有一個ASTM D-4814，這項規定目的僅在確認銷費者可在任何加油站購買到讓車輛運作的汽油。依據不同的廠牌車輛的需求，目前汽油的分級約可分Regular (87 RON)佔市場的78%；Midgrade （89 RON）佔市場的9%；Premium （92/93 RON）佔市場的13%，每項油品的輸儲都必須區隔。

在上述三項SPECS以外，聯邦或各州尚有至少六種不同型態的汽油規範適用於不同的地區或州。（詳如附件五）

（1） Conventional Gasoline

約佔市場總量的64%，但此品質非聯邦政府或州政府CLEAN AIR LAWS所規範。

（2） Oxygenated Gasoline
此規範為聯邦CLEAN AIR ACT所規範，它由conventional gasoline組成惟其中含氧量為2.7%（約含MTBE 15 vol%或ethanol 7 vol% ），品質銷售量不高，2001年約占全部汽油銷費量4%。

（3） Reformulate Gasoline (East and Gulf Coast)
此規範係EPA依據CLEAN AIR ACT要求制定，適用地點為沒美國東岸及GULF COAST，這品級汽油規範中含氧量為2%（MTBE含量為11%），此RFG汽油約佔美國汽油銷售量的17%。與conventional 汽油間是無法替換的。
（4） Reformulated Gasoline (Mid West)
此品質亦由EPA依據CLEAN AIR ACTS制訂，但其中以Ethanol當添加劑取代MTBE。因為添加劑為Ethanol之故，此油品在vapor pressure & water-tolerance有困難，故無法由油管管輸，此油品約佔汽油銷費量的3.8%。 
（5） California Reformulated Gasoline（Federal Spec.）

此規範的汽油僅限於加州使用，其中對硫份的要求加嚴，與RFG一樣有2%含氧量的要求，其中以MTBE為含氧量的添加劑，但漸由Ethanol取代，至2003年底加州將全面禁用MTBE。目前此規範汽油約在加州汽油的70%、全國汽油銷售量9%。

（6） California Reformulated Gasoline (State Specs)
此規範為California Air Resources Board所訂，係加州RFG以外適用的油種，其實美國政府對上述（5）、（6）兩規範的汽油並沒有特殊的區隔。

綜上所述，全美約有18種以上的油品必須生產、輸送、儲存、銷售，添加劑如為MTBE，則可以在煉廠掺配輸送至加油站，但如以添加劑為Ethanol則必須在final end才可以添加，此將對全美汽油輸送產生極大的衝擊。

美國煉廠分佈遍及全美，但以Gulf Coast地區的煉量(refining capacity)最大，德州尚可輸出部份油品至墨西哥。而美國西岸汽油的消耗量約佔全美的2/3。2001年Gulf Coast的煉率維持在84%，此地煉廠的利潤亦高出美國其他地區，此地煉廠除供應成品汽油外亦提供MTBE交下游煉廠掺配。

Oxygenates的輸送路線如附件六，Ethanol來自中西部，而MTBE則僅能來自德州。

2001年汽油生產量約為8,230,000 BBL/D，需求量約為8,540,000 BBL/D，需進口填補的缺口為310,000BBL/D，每年約需進口1,300萬公噸。
過去三年，美國每年的汽油需求成長率約為1.4%，而煉廠的生產量的成長率僅為0.9%，相較之下顯得步調太慢，故可預期不久的將來，汽油的供給勢將出現嚴重缺口，加上環保單位不斷提高的品質要求（例如硫份的降低）讓煉廠利潤雪上加霜，已令部份煉廠計畫關閉煉廠，另外因Ethanol取代MTBE所產生的Oxygenates lost將使汽油價格在多重作用下攀升。

(五)未來美國市場的願景

（1） Ca1ifornia Bans MTBE

學者利用電腦模式試算禁用MTBE後，加州汽油的平衡情況如件七。依此模擬，我們假設2003年汽油需求量較2001年成長3%，而量煉廠的生產量則成長2%，部份的MTBE工廠轉換成ALKYLATE工廠，那麼下列兩個問題便會浮現：

（A） Ethanol勢必短缺，雖然目前有12座Ethanol工廠正在施工中，但屆時可及時完工者或許僅有10座。預估全美的Ethanol產量約158,000 B/D，加州的需求約56,000 B/D，加州尚不足的20,000 B/D Ethanol必須由拉丁美洲進口或由美國中西部轉供，但這將讓Ethanol後勤補給問題端上檯面。

（B） 以56,000 B/D的Ethanol取代82,000 B/D MTBE的結果，已出現約26,000 B/D的blending value缺口需要填補，如果考量以Ethanol掺配造成的高RVP必須以ISOOCTANE或ALKYLATE加以調整，那麼短缺的掺配料將高達47,000 B/D。目前僅有加拿大Alberta的MTBE工廠轉換生產13,000 B/D的ISOOCTANE，雖然其他煉廠的轉換工程可積極進行，但在2003年底前似乎無法完全取代短少的blending stock.因此，3%供給缺口勢所難免。2001年全美MTBE工廠的產量約130,000 B/D，如果全部轉換成ALKYLATE工廠則有159,000 B/D，如果轉換成ISOOCTANE工廠則為92,000 B/D，加上加拿大ALBERTA 工廠的13,000 B/D及目前進口的MTBE工廠數量亦可轉換成ISOOCTANE或ALKYLATE才可以解決掺配料的不足問題。

（2） The Energy Bill Become Law as now Written：
如果能源法案維持目前的規劃：

（A） 2006年汽油需求持續成長至每天9.2百萬。

（B） Reformulated gasoline仍須要2%的含氧量。

（C） 用來掺配RFG的Ethanol成長至258,000 B/D。
（D） MTBE全數由美國市場消失。

（E） 如同加州，全美的ISOOCTANE及ALKYLATE工廠已能生產足量攙配料供汽油攙配所需。那麼合理的MTBE禁用時程應該在2006年。

（3）Blending Logistics and Planning

下面圖示說明MTBE及Ethanol間輸儲、攙配的不同，所增加的額外運輸量。（附件八）

（4）MTBE正面研究報告

    事實上，經過一段時間的研究，RFG汽油的確成功的改善美國的空氣品質，其改善的跡象可由以下數據得知，而82%的RFG汽油以MTBE為含氧量的攙配料：

（A） 美國計有18個地區使用RFG汽油，約佔汽油市場的34%。

（B） 毒性空氣污染物降低27%。

（C） 苯含量降低43%。

（D） 降低40%由空氣污染引發的癌症風險。

（E） 減少8%空氣中的氮氧化物含量。

（F） 使用RFG汽油的地區臭氧減少約34%。

除此之外，以MTBE掺配尚有以下優點：

（A） 利用MTBE配讓汽油的供給多出約400 KB/D。
（B） MTBE讓油價維持穩定。

（C） 降低煉廠的資本支出。

（D） MTBE與汽油其他配料間沒有衝突問題。

(5)美國各州對MTBE禁/限用的法規：

目前除汽油需求量最高的加州外，美國尚有若干州已針對MTBE在汽油攙配上設限，詳如附件九。

陸、心得報告

本次奉派赴美國參加甲醇及清潔燃料會議，在會中除吸收若干國家對上述產品的過去、現在及未來的報導外，更了解美國汽油市場的現況及MTBE禁用對美國市場造成的衝擊等問題。

對一個從事汽油交易者而言，無論身在何處均不能漠視世界汽油最大銷費者----美國，美國汽油品質更是全球其他國家EPA學習效法的對象，以紐澳為例，紐澳兩國進年來積極研議禁用MTBE，2002/5/15紐西蘭已宣佈自2003年3月起於汽油攙配不得使用MTBE。至於日本雖然國家尚未明文禁止使用MTBE，然各煉廠已因競爭壓力率先不再使用MTBE當汽油攙配料。至於韓國則攙配量也盡量維持在2 VOL%左右。

反觀台灣，目前環保署雖然針對MTBE使用雖有進行了解研究，但從2007年將實施的新汽油品質規範來看，台灣走的是歐盟路線，對MTBE的使用將配合RVP及Aromatic規範改變而由目前的11%放寬到15%。

經過大林廠一段時間的努力，對攙配日本、紐澳等開發國家的汽油品質已具相當的信心，唯供銷美國加州CARB規範仍有困難。不過以汽油掺配料供銷美西仍是未來努力的目標，但因運費將侵蝕套利貨油的利潤，此輸美的套利機會須等待東西兩半球汽油價差出現明顯落差方有利潤可圖。
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