公務出國報告提要

內容摘要
職此次奉派赴加拿大Halifax市參加加拿大石油協會(Canada Society of Petroleum)，與世界各地不同領堿之專家共同研討與砌磋油氣之探勘科技，獲取最新探勘科技及未來之探勘發展方向，可為本公司之借鏡。
在研討會中以「Tectono-Stratigraphy, Tectonic Evolution and Hydrocarbon Habits of the Foreland Basins, Western Taiwan (紀文榮、楊耿明共著)」為題，在大會中宣讀深獲好評。該論文係以台灣上新世之前陸盆地為題材，雖與加拿大東部之古生代前陸盆地有別，但經共同研討及交換意見後一致認為，在前陸盆地之探勘，不論其年代為何，應以構造前緣之低緩構造帶為最優先考慮目標。
與會研討心得：
(一) 由此次研討會獲知，目前世界上陸棚淺水區容易找尋之油氣構造多已被鑽探，所剩者為深水地區。由於近年來深水探勘及開發技術已獲得突破性進展，因此深水探勘已成為目前國際上探勘之主要潮流，極具未來發展潛能，世界各大石油公司莫不紛紛加入該行列。位於加國東岸Scotia盆地之大地構造背景、演化及發育特徴、油氣構造形貌與儲集層特徴及地球化學條件等，與目前具有重大發現之南美巴西外海、墨西哥灣及西南非海域等深水盆地酷似，同屬大西洋型之大陸邊緣盆地，其油氣潛能已被列為加國明日之星。加國政府已初步完成深水區探勘之評估及佈署作業，並已提出一系列之十二個好景區構造高區，準備進行鑽探。中油公司對於深水探勘接觸較少，但深水探勘實為目前國際探勘之主流。建議將此Scotia盆地考慮列入本公司之鑽探目標盆地。
(二) 東加拿大之前陸盆地為北美Applachain褶曲構造帶之東北部延伸。綜觀此帶之油氣潛能，有由東北邊逐次向西南增加之趨勢。主要係因加拿大東北邊如紐西蘭西部盆地，以複雜之覆瓦狀逆衝斷層帶為主，其地質構造形貌及儲集層多遭受劇烈變形，原已生成之油氣可能已遭破壞。而位於西南邊之Quebec Gaspec半島及安大略地區，係屬低緩之麓山帶前陸盆地，其地質構造較為和緩，而構造形貌亦較為完整，其所生成之油氣較易保存。因此，低緩麓山帶地區實為主要油氣儲聚之所在。反觀台灣西北部麓山帶之竹苗地區，亦屬以低緩之逆斷層構造為特徵之前陸盆地，尤其在低緩構造區兼具有反轉構造特徵者，其油氣潛能更不容忽視，實應列為近期內之首要探勘目標。
(三) 由此次研討會獲知，加拿大之主要產油氣田，不論陸上或海域各盆地，其生油岩與儲集岩幾乎為同一或相隣之地層 (亦即同生同儲)，蓋因由當層所生成之油氣能就近移聚於隣近之儲集層中。反觀台灣之下部中新統木山層，為目前西部麓山帶最主要之生油岩。但迄目前為止，尚未在木山層本身發現具有商業性價值之油氣。如以此次研次研討會所獲知之同生同儲觀念而言，木山層本身實應具有儲聚油氣之最大優勢。因此，建議加強木山層之綜合系統評估，期以尋找木山層油氣儲聚之所在。
(四) 加拿大Scotia盆地深水探勘工作之所以受到重視，主要仰賴Nova Scotia Hydrocarbon Broad技術中心之主導及長期性之投入大量人力參與評估研究所獲致結果。此種專業性評估作業，完全委由技術單位執行之策略方針，實值得我公司傚仿。蓋因研究單位具有較為完善之探勘研究設備及各種專業人力，一系列之整合作業較易推動與執行，待評估作業完成後，再交由現場單位執行，以發揮相輔相乘之效。
建議事項：
(一) 深水探勘為目前國際探勘之主流，Scotia Basin 海域盆地為一典型之大西洋式大陸被動邊緣盆地，具有良好之石油系統及油氣潛能。建議公司組成專案小組積極展開深水礦區資料之搜集與評估工作，並採取分段式投資策略，先以少許資金投資加入，待有成效後再加碼投入，期為公司爭取最大商機。
(二) 加拿大之低緩麓山帶地區為前陸盆地之主要油氣儲聚之所在。台灣西北部麓山帶竹苗地區，亦屬以低緩之逆斷層構造為特徵之前陸盆地，由於兼具有反轉構造特徵，其油氣潛能更不容忽視。建議再加強人力，重新針對此地區加以檢討，並詳加評估，期能有突破性之發現。
(三) 加拿大Scotia盆地深水探勘工作之專業性評估作業，完全委由技術單位執行，此種策略方針，實值得我公司借鏡。建議本公司鑽探井位評估之先期作業，應先委由技術研究部門主導評估，待找到值得鑽探之構造後，再交由現場單位執行，以發揮相輔相乘之效。
