一、考察目的：

考察重要大陸城市型態及建築教育相關單位之現況
二、考察過程：

中華民國91年11月8日：高雄－上海（去程）
中華民國91年11月9日：參觀上海城市規劃館、城隍廟、豫園
中華民國91年11月10日：參觀上海大劇院、上海新天地
中華民國91年11月11日：上海同濟大學建築與城市規劃學院、

與同濟大學建築系常青教授座談

中華民國91年11月12日：參觀上海東方明珠塔、浦東、外灘、
國際會議中心
中華民國91年11月13日：上海書城、上海－南京

民國91年11月14日：東南大學城市規劃研究所及建築系

民國91年11月15日：南京大學建築研究所與建築所所長丁沃沃
                     教授與A+D國際建築雜誌主編趙辰教授

                     座談

民國91年11月16日：南京－香港

民國91年11月17日：香港國際會議中心、香港匯豐銀行

民國91年11月18日：香港－高雄 （回程）
三、考察心得：

(一)、此次考察首站為上海，由於11月8日至上海的時間已接近傍晚，便先至以夜晚城市活動繁絡之淮海路參觀。「淮海中路」乃為法租界黃金地區。始建於 1901年，在法租界時代原名稱做「寶昌路」；1915年，中法軍總司令霞飛將軍指揮作戰擊退德軍，因此便將寶昌路改名為「霞飛路」。後來當地政府為了紀念中共淮海戰役戰勝，便將此路改名為「淮海路」。早在本世紀20、30年代，即已形成商業、服務業、金融業和文化娛樂業的聚集處。當年流亡上海的白俄也主要聚居於此，開設不少俄式餐館、食品店，故人亦稱「羅宋大馬路」。在將近一個世紀中，其一直是上海最富盛名的商業街。 1992年上海興建地鐵一號線，陝西路和黃坡路兩個站設在淮海中路，與地鐵施工同步，將30年代埋在淮海路的地下管線全部更新，同時進行整街坊的改造，東段17個街坊，原則僅保留了1個原來的建築風貌，其餘均以土地批租。如今，淮海中路已建構成以高雅為特色的現代化、國際性、群體化的商貿中心，沿線30餘間商務樓如瑞安廣場、香港廣場、上海廣場、金鐘廣場、中環廣場等。其整體計畫性的城市更新，不論在規劃概念與具體落實，相當值得借鏡參考。
(二)、上海大劇院、城市規劃館與人民廣場，這些著名的公共建築與公共空間，位處上述同一個區域裡，然由於上述地點有許多相關建築案例，則將其分成二天參觀。11月9日上午參觀了城隍廟及周圍的環境，城隍歷史悠久、香火鼎盛，豫園則是園林古蹟，其規劃為明清時期，藉此可看出中國人的文化傳承及建築文化的保存與利用。
下午參觀上海博物館與城市規劃館，城市規劃館中主詳述整個上海的演化發展史，除了以平面媒體介紹之外，多數以模型與動態媒體展出，特別是位於4樓展示區則是以巨型大上海全區現況與未來發展的縮尺模型為之震撼，透過模型環場不到以鳥瞰方式來了解上海城市與建築發展未來的願景與風貌。
(三)、11月10日上午至人民廣場與上海大劇院參觀，上海大劇院有亞洲最大、世界上最先進的舞台。600人座席的中劇場﹔200人座席的小劇場。上海大劇院由法國建築界極負盛名的建築團隊所規劃設計，其運用世界上先進的材料、燈光，以全新的當代建築型態構思向上海人民交出令人贊賞的設計方案。空間內部除一般劇場外，上層則另置古典的戶外劇場和空中花園。整體建築型態極具地標性城市建築的傑作。
入夜前往由舊式的弄堂群所重新改建的「上海新天地」，則是另一個具上海歷史文化風貌的都市旅遊城市建設案例，規劃特色是以上海獨特的石庫門建築舊區為基礎，將其改造成具國際水平的餐飲、商業、娛樂、文化的休閒步行街區。新天地座落在淮海中路南側、黃陂南路和馬當路之間三萬平方米的地塊上，毗鄰黃陂南路地鐵站和南北、東西高架路的交彙點。其可謂是將舊式弄堂的空間結構與現代商業空間結合相當成功的歷史建築再利用。
(四)、11月11日全日參觀規模編制龐大之上海同濟大學建築與城市規劃學院，學院分為建築系、城市規劃系、藝術設計系、風景科學與旅遊管理系、城建幹部培訓中心及城市規劃設計研究院。其學院現有教職員工220名，190名教師教授47名、副教授60多名。
其建築系主要的課程涵括：建築設計、規劃設計、城市設計、室內設計、園林設計、建築理論、建築結構、構造、法規等課程。基於配合中國大陸目前發展的趨勢，建築與城市規劃學院被列為國家重點發展科系，因此，學生對於建築的基礎學習是全方位的研究方向更是積極在跨領域與國際化接軌的引導。在參訪期間並受常青教授（建築學博士研究生導師、上海時代雜誌編委、高級建築師、建築系副系主任）午宴款待，並與常青教授暢談兩岸建築的發展與建築教育的方向，且雙方互贈學校刊物作為參考（附錄一）。同日，另交換兩岸研究生就學習與研究方向進行非正式的心得交換座談。
(五)、11月12日上午參觀上海的東方明珠塔、上海國際會議中心與浦東的街區規劃，上海東方明珠廣播電視塔集觀光、會議、博覽、餐飲、購物、娛樂、住宿、廣播電視發射站為一體，現已成為21世紀上海城市的標誌性建築。上海國際會議中心位於浦東濱江大道，與著名的外灘建築群隔江相望。其與東方明珠、金茂大廈組構成小陸家嘴地區的著名的城市景觀。
外灘人行觀光隧道聯結浦西外灘與浦東陸家嘴兩個商務旅遊區，浦西出入口與南京東路、北京東路外灘人行地道相連，浦東出入口位於濱江大道綠化帶內，分別通往“東方明珠”、遊船碼頭和陸家嘴路方向。遊人座上封閉式觀光車廂，在短短幾分鐘內完成以“穿越地球”為主題的高科技夢幻旅程。

外灘是今天上海的名片，是上海繁華的起點。臨著外灘的濱江大道，連綿排列著風格各異的近代建築，共計24幢，有「萬國建築博覽」的美譽。臨江遠眺，浦江對岸的東方明珠、金茂大廈、國際會展中心等浦東現代建築猶如明珠閃耀、璀璨奪目。城市型態主要依其發展定位與方向而形成，就以商埠經貿的上海而言，雖經歷史演化變遷，亦的確具備國際大都會的條件及前瞻性規劃實踐。
(六)、11月13日趨車前往位於南京市的東南大學與南京大學。沿途經過蘇州，順道參觀了絲綢博物館。蘇州為春秋吳國之都，地處太湖之濱，歷來為生產蠶桑錦秀之鄉。為著名的絲綢之府。絲綢博物館於1991年9月開幕，為當今蘇州集合傳統工藝與當代科技於一環、致力於行銷世界企圖中重要的景點之一。館內設有序廳、古代館、蠶桑居、織造坊、錦秀苑、中廳、絲路花雨廳、明清綢莊、科研室、複製工廠等；另有靜態文物織具展示、動態表演和解說、有蠶桑農家生態造景、明清蘇州店舖街景復原；可參觀、可遊憩、可購物，集知識觀賞與販售於一體的多功能博物館。
(七)、11月14日全日參訪南京東南大學城市規劃研究所及建築系。東南大學建築系始建於1927年，歷史悠久，聲譽顯赫。我國已故的著名建築家、建築教育家楊廷寶、劉敦楨教授等都曾長期在該系任教和主持工作。學科內設有六個碩士點，即“建築歷史與理論”、“建築設計與理論”、“城市規劃與設計”、“風景園林規劃與設計”、“建築技術科學”、“美術學”，現有碩士導師32名，在校碩士生88名。1990年經國家計委和國家教委批准，由世界銀行貸款四十萬美元，在學科內建立了電腦輔助建築設計（ＣＡＡＤ）國家專業實驗室。CAAD實驗室於1985年建立，1990年通過國家教委的評審和批准，在原有的基礎上建立國家CAAD專業實驗室。並得世界銀行貸款，引進了較先進的CAAD系統，成爲國內高等院校CAAD教學、科研的重要基地，設施和研究水平在國內處於領先地位。上午除了參觀研究室的環境外，並與東南大學建築系主任王建國教授舉行小型的座談會會中除了相互了解學校建築教育之方向，並談到了南京與台灣建築發展的方向與遠景，期間並與王教授互贈學校刊物，獲贈＜東大建築2001年鑑＞＜1927-1997東南大學建築系成立七十週年紀念專輯＞（附錄二、三）。下午則與朱光亞教授（建築歷史與理論及園林研究所）與劉先覺教授（建築系博士生導師、南京歷史文化名城研究會副會長）進行歷史建築與建築理論教學心得座談會。
(八)、11月15日則參訪南京大學建築研究所，坐落在鐘靈毓秀、虎踞龍盤的六朝古都，南京大學積澱了一個世紀的悠久歷史。新世紀伊始，南京大學確立了一批新興的、並將大力扶持的重點學科。南京大學建築研究所在這一背景下成立於2000年初。它的研究物件是中國經濟高速發展之下的建築與城市現象，研究框架立足於基礎性的建築與城市理論，並以國際經驗以及現代建築歷史爲參照。研究最終服務於實際建造中相關問題的解決與突破。南京大學建築研究所以碩士及博士學位的研究生教育爲主，著眼於培養具有開拓性視野、批判精神以及解決問題能力的專業人才。目前它已招收了兩屆碩士研究生。研究所採用教授工作室制度，擁有一批具有國內外高水準院校學歷或工作經驗的教師。研究所十分重視國內外學術交流，留有固定的職位禮聘國內外知名學者進行合作研究並擔任兼職教授，開設研究生課程。南京大學建築學一級學科現已擁有建築設計及其理論和城市規劃與設計兩個二級學科碩士點。除參觀南京大學外，並與趙辰教授（南京大學建築研究所、A+D國際建築雜誌主編）、丁沃沃教授（南京大學建築研究所所長）舉行座談，並互贈學校刊物，獲贈＜A+D國際建築雜誌一本＞（附錄四）。
(九)、香港在九七回歸前即為極富殖民色彩的城市，此次主要參觀具建築技術代表性的建築物。匯豐銀行為英國建築師Norman Foster於1985年所設計，建築風格屬於Hi-Tech建築。關於Hi-Tech建築概念主要以高科技發展下之建築材料、工法回應建築型態與物理環境的結合。在設計特徵上，除利用桁架鋼構、鋁板與玻璃組件形成機械整置整體形貌外，並運用電腦感應隨日照角度之反射板，將光線引入大樓中庭；其底層挑高完全敞開亦同時表現都市開放空間中對人行動線續接的尊重。鄰近之中國銀行由華裔建築師貝聿名所操刀，貝氏以慣用之三角基本形組合，藉鋼構與玻璃板層之堆疊，充分表現巨型幾何型態的壯麗與洗鍊簡潔之造型。 
據說中國銀行大廈的設計靈感來源於古老的中國諺語：芝麻開花節節高，但其造型的獨特既脫離了傳統，也與現代建築產生了距離，菱形的造型和透明的視覺效果，猶如多切面的鑽石，昂首藍天，獨領風騷。香港有萬國建築博物館之稱，中銀大廈的崛起，使整個香港建築群的空間旋律和節奏感更為優美動人。　　　　

四、建議：

        此次短暫重點式的考察過程中，除對大陸城市發展與建築教育之積極態度深感訝異外，也不禁同時反思台灣長年來在民主開放下，經由快速城市發展與西歐建築思潮影響所產生的伏勢與劣勢，以下分別就城市型態與建築教育提出初略建議與看法：
     (一)關於城市型態：
          1. 城市發展計畫，建築只為其中一部分，因城市規劃概念乃統合政治經濟文化交通等複雜因素。為一個城市塑造獨特風貌，樹立一幢幢造型異趣及豐富建築語彙並非最佳的途徑，而是在整體城市差異限制中，積極尋求長期發展的框架。也或在不同的政治條件下，大陸仍在貧富落差極大的環境中，藉由社會主義國家至上的觀念，確切落實許多城市發展最重要的基礎建設，其中交通即是很重要的一環。在上海的觀察裡，如雨後春筍的高密度高層建築建設同時，其長程之交通系統規劃同步執行，實值得我們借鏡。
2. 國際化城市在於國際性概念的進駐，在保護本國建築專業人員同時，亦積極開放國際競標，不僅能借引更多更先進的技術工法與材料研變，更能刺激與拓展國內建築工作者國際視野。

3. 城市形態因城市發展而演化，城市發展與城市建築的觀念也在生活型態改變下，不斷地修正。以台灣經濟發展的條件下，更開放之城市計劃與建築設計法規的檢討與修法，則是另外一項重要的工作。
(二)關於建築教育：
1. 建築教育乃為高教育成本的學科，基本上台灣在建築設計訓練與觀念，在長久開放留學培育之師資中，設計觀念引入已相當成熟及迅速，然設計實踐上，對於技術、材料的發展遠不及觀念的進化，建築系所同質化現象無法在特殊專業訓練目標中，透過更多跨學域合作產生更細緻之專業分工與培養基礎研究的人才。目前台灣建築在大學基礎專業教育原則上亦已達到相當之國際水平，若能積極鼓勵學生與教授在研究所的訓練階段，突破與開發更多專業分工的研究工作，則是當務之急。
2. 建築乃理性與感性的結合，此次大陸重點大學建築教育與組織考察中，一直為建築教育理論與實務相結合的訓練目標之問題，大陸建築系所在校內建立建築設計的單位組，則是彌補台灣長年在學界與業界分立的可能途徑。也或許透過教育單位重新檢討與開放，建立與提升建築教育中建教合作有層新的意義。但必須制定有效管理機制，避免造成教育目的的偏差。
3. 兩岸目前在建築教育發展上，仍有許多在課程規劃與學科分類上的差異，現階段很難判別絶對的價值。然藉此次交流兩岸在教學資源上積極互動，就長遠的思考，對建築教育上是絕對與正面。
五、附錄：

附錄一：上海同濟大學建築與城市規劃學院簡介
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附錄二：東南大學建築2001年鑑一本
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附錄三：東南大學建築系成立七十週年紀念專集
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附錄四： A+D國際建築雜誌
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