九十年度消防楷模出國報告
壹、前言
災害防救法通過後，消防工作已經從以往單純的火災預防搶救調查以及救護工作提升為災害防救幕僚作業，同時消防署組織條例也配合修正，增設災害管理組、民力運用組、危險物品管理組、綜合企劃組以及訓練中心，另為提昇災害搶救以及人命救助效能，更成立了空中消防隊以及特種搜救隊，使得消防工作已提昇為更積極主動的動態性服務。

今年年初短短數月間，台灣地區連續經歷三三一地震、五一五地震、旱災、梨山森林火災以及華航五二五空難等各種天然以及人為災害之考驗，益發突顯災害防救工作之重要性。本次能有機會考察日本災害防救工作執行情形，所有消防楷模同仁莫不把握此次難得機會，仔細觀察日本災害防救工作執行情形，作為返回工作崗位執行勤業務之參考。
貳、日本災害防救體系組織架構簡述

日本的「災害對策基本法」是執行防救災基本法律，其防災體系基本上可分成中央與地方兩個層級，明訂各級政府權利與義務，分別由中央訂定防災基本計畫，各部會訂定防災業務計畫及地方政府則訂定地區防災計畫，據以執行災害防救相關事項。

內閣府設「中央防災會議」，定位為專責防災救機關性質，下設事務局統籌、協調災害防救上可能涉及的各部會局處的各種業務。中央防災會議由內閣總理大臣（即首相）擔任召集人，並由首相任命內閣秘書長、各防災相關部會首長（國務大臣）、專家學者擔任委員。另由各省廳相關局長、課長共同參與中央防災整體業務的聯繫、協調、推動與執行工作。平時有關中央防災工作實由專責機關（國土廳防災局）來負責統籌、規劃、協調、評估等長期性、系統性的工作。至消防廳則隸屬於自治省，執行規劃、協調消防業務。

參、行程
１五月二十九日台北至福岡
２五月三十日福岡
３五月三十一日福岡至熊本
４六月一日熊本至別府
５六月二日別府至福岡返台北參觀及拜會
肆、參觀及拜會

一、拜會日本福岡市消防局
福岡市消防局長斉藤重義先生熱忱的接待，讓我們有賓至如歸的感覺，同時柯副署長也代表署長邀請局長能夠來到台灣，看看我國消防業務執行情形，建立雙方良好友誼，並進行日後各項合作計劃。
福岡市位於福岡平原的中心，北臨博多灣，有七個行政區域，一百三十四萬人口，是九州地區最大的都市。福岡市消防局設總務部警防部與預防部，下有總務課職員課（人事）、管理課、警防課（搶救及調查）、救急救助課（救護及救助）、指令課（指揮中心）、預防課、指導課等八課，七個消防署（消防分隊），二十三個出張所（消防小隊），以及消防學校與消防航空隊，員額共計消防人員一、０二二人，義消人員二、六０二人。車輛裝備方面共有二架直昇機，一艘消防船，二七０部消防車輛。
二、參觀福岡市市民防災中心
為達成確保民眾生活安全的目標，福岡市建造了市民防災中心，使民眾都能夠切身體驗各種災害，並掌握防災知識技術及行動能力，請廣大市民都來親身體驗，以進一步了解建設抗災力量雄厚之城市的重要，由政府與全民共同做好防災工作。
福岡市市民防災中心設備非常齊全，設置了

（一）強風豪雨體驗室

由人工模擬豪雨以及每秒達三十公尺的強風，使民眾親身體驗深處於強風及豪雨之中應採取何種避難措施，此對於與台灣地區同樣遭受颱風侵襲的日本顯的更加重要，教導民眾體驗強風豪雨的感覺，減少外出，進而降低意外傷亡。

（二）滅火訓練室

利用影像裝置模擬各種火災場景，訓練民眾使用滅火器以及室內消防栓來進行滅火訓練，加強民眾本身自救以及救人的能力，期能於火災發生初期，消防機關救援力量尚未到達前，就能夠由民眾運用室內消防設施迅速撲滅火災，降低災害損失。

（三）火災體驗室

模擬出同實際火災一樣之煙霧，使民眾體驗火災發生時之煙霧以及昏暗的燈光，身處於被門板及隔間所形成的迷宮般通路中應如何採取正確的避難方法，以及應採取的防煙措施，以安全的逃離火災現場。

（四）急救訓練室

利用人體模型並由專業救護技術人員指導民眾各種實用的救護技術，實際訓練人工呼吸、心肺復甦術及各種止血方法，使每一位民眾都能具備基本的救護技能，幫助自己，也幫助別人。

（五）防災Ｑ＆Ａ電腦系統

利用生動活潑的電腦資訊系統設計實用的防災教育訓練問答，使每一位民眾從小即能接受正確的防災知識，培養良好的防災意識及習慣，每個人由自身做起，做好防災工作。

（六）姊妹市消防機關介紹

介紹福岡市之姊妹城市消防救災工作推動情形，使民眾除了了解自身所居住城市的防災工作情形外，對於其他國家的城市，也能夠有基本的認識，也有助於提升國民的國際觀。

（七）直昇機展示

展示已服役達二十年之久的紅蜻蜓救災直昇機提供小朋友自由進入操作，此為館內最受歡迎的展示場。除讓民眾拍照留念外，更在每一個人的心理，留下政府全力保護人民生命財產的深切印象。

（八）講習教室

備有可容納三十人以及二百人之大型講習教室，可對於大型參訪團體講授防災課題，發揮防災教育宣導效果。

（九）危險物質試驗室

設置安全設施完善的實驗室，實地進行塗料、油類等易燃的危險物質引火點測定試驗，讓民眾了解其危險性。於日常使用此類危險物品時，能夠更小心謹慎，減少意外發生的機會。

（十）防災顯示模型

在福岡市區域半立體地形模型上用閃爍的燈光顯示各消防據點以及各災害防救相關機關之所在位置，並有大型螢幕放映有關設施狀況，使民眾了解自身所處的城市地形概況以及相關防災據點位置，以於災害發生時立即請求政府機關提供協助。

（十一）防災指南放映館

設置寬大螢幕介紹各種災害狀況、防災體制的基本架構、法令常識以及防災宣導影片。參觀人員可以在舒適的環境中，觀看防災教育宣導教材，增加吸收了解的效果。

（十二）一一九緊急求救電話教育室

訓練學習通過各種電話機來撥通一一九緊急求救電話以及各項通報要領。使民眾能夠學習報案的技巧，不至於緊急狀況發生時，因慌張害怕而耽誤通報時機，影響救災時效。

（十三）災害狀況介紹

經由海洋、山脈和城市模型與各種電腦立體災害圖像來介紹災害的類型以及防災的要領。使參觀民眾充分了解自身所處環境，充滿了各種天然以及人為災害的危險，進而有助於提升民眾整體防災觀念。

三、參觀太宰府
太宰府位於福岡縣筑紫郡太宰町，古代是防備中國來攻的軍事重地，四周植有六千棵梅樹，府內的天滿宮供奉的是西元九０一年謫遷至此的學者宇多天皇右大臣菅原道真，同時也是日本的學問之神，許多年輕學子都來此膜拜，許願，希望能夠金榜題名。
四、參觀大濠公園
大濠公園是模仿杭州西湖建造的公園，附近林木茂盛，更不乏珍貴的野鳥，在圍繞湖邊的人行道上，慢跑及溜狗的人們絡繹不絕，構成一幅人類與自然充分結合的和諧景象。
五、參觀豪斯登堡
豪斯登為荷蘭語森林之家之意，園中重現十七世紀荷蘭的街道風貌，沿著運河兩岸有六個國際觀光飯店以及各項娛樂設施，包括：立體動感劇院、諾亞劇場、洪水冒險博物館、大航海體驗館：：等等，還有精采的滑水及煙火表演透過輕鬆以及炫目的聲光娛樂設施達到教育人們先人奮鬥過程以及珍惜自然資源的目的。
六、參觀熊本城
熊本城為西元一六０一年加藤清正為防備薩摩島津氏的勢力，並協助豐臣氏，迎接秀賴必居而建造，與大阪城名古屋城被譽為日本三大名城，城中種滿銀杏樹，所以又稱為銀杏城。配合天然地形，利用高度技巧的獨特築城技術花了七年時間始建造完成。氣勢雄偉，以巨石為城牆，天然河流為護城河，共有十八個城樓，二十九個城門，其巧妙的石砌城牆素有「武士請回」的美稱。
七、參觀阿蘇火山
阿蘇火山東西寬十七公里，南北長二十四公里，火口盤層之大，是世界最大活火山之一，至今仍在頻繁活動，火山口邊緣的地層描繪出茶褐色的條紋，四周隨處可見大大小小的火山噴發熔岩。登山的纜車，建於一九五九年，是世界最早的活火山纜車，乘坐纜車登上火山，站在火山口邊緣，不禁為大自然力量的偉大而感到震撼。火山旁的草千里，由肥沃的火山灰孕育而成，一望無際的草原美景與冒著硫磺蒸氣的火山口的形成強烈的對比。
八、參觀久住薰衣草花園
園內有廣大的薰衣草以及波斯菊花園，隨著四季氣候的變化而呈現不同的景緻。站在薰衣草花園中，如同置身美麗的紫色花海中。
九、參觀海地獄
海地獄是別府地獄中最大的地獄，水溫約九十四度Ｃ，泉質因含硫酸鐵而成海藍色，故名海地獄。園內尚種植三千多棵檳榔樹及鳳凰木等熱帶植物，特別是珍種大鬼蓮，更是難得一見的珍貴景觀。
伍、心得感想
此行參訪日本防災相關機關及設備，深感日本人民對防災觀念及意識之高度重視。日本多地震與颱風，轄內尚有多處活火山活動，人民從小開始就接受防災教育，培養正確防災觀念。對於同樣飽受颱風地震水災侵襲，以及人口稠密而衍生許多人為災害的台灣地區來說，提昇全民防災觀念及教育，更是必須立即劍及履及全力執行的課題。
我國消防人員專業能力絲毫不較日本遜色，雖然在裝備器材上，因經費限制，或有改善的空間，但全體消防及義消同仁投入工作的熱忱，絕對可以完全發揮所有的消防戰力，圓滿完成保護人民生命財產安全的神聖使命。
陸、結語
我國災害防救工作在院長部長等各級長官的重視各相關機關的配合以及署長的卓越領導所有消防同仁的辛勤耕耘下，業已建立良好的規模與架構，經過歷次重大災害的實際驗證，業已發揮良好的成效。本年度所有消防及義消楷模同仁，平日均在自己的工作崗位上努力執行，當選楷模，非僅是對於平日的工作表現的肯定，同時更是對於工作責任的加重，相信每位消防及義消楷模同仁都會持續秉持以往全力投入工作的精神，將此行所見所得，精進自身知識觀念，提昇專業工作能力，為拯救危難，保護民眾生命財產安全貢獻心力。
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