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壹、出國目的

本館負有展示、典藏、研究、教育及休憩之目的，屬於學術研究與文化建設推廣功能兼具的人文性博物館。館成之後，預期臺灣的歷史文物將有一個安全、集中、長久的保存處所，進而使本館成為南部臺灣史學的研究中心。此外，推行各種展示與教育活動，使得社會大眾得有一實地體會歷史場景的展示中心，順道悠游於遼闊的自然園林景觀情境之中。
為了謀求本館舍在籌建過程中針對展示、典藏研究、教育推廣等功能能作妥善之規劃設計，及針對博物館法人化趨勢預作準備，期能建構出屬於二十一世紀代表性之「博物館建築」的目標下，擬以如何運用展示技巧創造出博物館獨自的展示特色、了解典藏研究相關設備、如何結合展示發揮教育推廣的功能及因應博物館法人化的趨勢聽取日本博物館法人化的過程與經驗等課題，赴日本參訪相關館舍及專業人員，並收集相關資料，作為本館建館過程的參考，進而促進未來文化之交流。

貳、考察行程

八月二十六日 星期一

08:40 搭乘BR2132班機離台

12:10 抵達日本關西機場

13:00 搭乘JR關西空港線

14:30 抵達京阪京橋飯店(大阪市)

15:00 踏訪天保山港區

16:30 搭乘天保山港區遊艇

17:00 參觀環球影城影像科技設施

八月二十七日 星期二

08:30 搭乘地鐵

10:00 抵達飛鳥公園

18:30 離開飛鳥公園

八月二十八日 星期三

08:30 搭乘地鐵

10:00 抵達天理大學附屬參考館並與館員交流

10:10 參觀館內展場

12:10 離開天理大學附屬參考館前往奈良國立博物館

14:00 與奈良國立博物館館員針對法人化課題交換意見

16:00 離開奈良國立博物館，踏訪奈良公園

八月二十九日 星期四

08:30 前往神戶市立博物館

10:00 拜會神戶市立博物館並與館員進行交流

12:30 於舊十五番館餐廳用餐

15:30 前往淡路島夢舞台

19:15 離開淡路島夢舞台

八月三十日 星期五

08:45 前往大阪人權博物館

10:00 拜會大阪人權博物館並與館員進行交流

11:45 離開大阪人權博物館前往大阪歷史博物館

14:00 拜會大阪歷史博物館並與館員進行交流

16:30 踏訪大阪城公園及參觀天守閣博物館

19:00 離開大阪城公園返回飯店

八月三十一日 星期六

08:30 前往京都市

11:30 參觀源氏物語博物館

15:00 拜會京都文化博物館並與館員進行交流

17:00 離開京都文化博物館，於京都市書店購書

九月一日 星期日

12:30 前往琵琶湖博物館

14:30 參觀琵琶湖博物館

16:30 參觀水生植物公園

參、每日紀要

一、八月月二十六日行程

8:40搭乘BR2132班機離台，12:10抵日本關西機場後，隨即轉搭JR關西空港線前往大阪京橋飯店，稍作休息後前往天保山港區。

天保山港口村位居大阪港灣區，集結了購物商場、博物館、觀光遊船及飯店等設施，可說是屬於世界級的港市規劃，就其相關設施簡述如後：

1. 購物商場：天保山商業廣場，有出售食品、貨品、時裝、還有娛樂設備，充滿海濱節日商場的歡鬧。

2. 博物館：海遊館，是以生命體假設為主體如實再現環太平洋火山帶及其相互重疊的環太平洋生物帶，在環遊太平洋的海遊館之旅中，可充分體驗生命的可貴與奧秘以及自然環境的重要；三得利博物館，備有享受巨大立體影像的IMAX劇場、展示藝術和設計作品的畫廊等，獨特的建築造型，更將天保山港區的自然海景投射在其建築玻璃帷幕牆上，更添其特色。

3. 觀光遊船：聖母瑪利亞號觀光船，這室一艘以大約兩倍的尺寸復原哥倫布到達新大陸時所乘坐的船，可任憑海風吹拂，享受大阪港灣地區的遊艇巡遊樂趣；另也有提供較便宜的遊艇乘坐（五百日圓），從海遊館西碼頭到環球都市港單程只需十分鐘，亦可一覽天保山港區的風貌。

4. 飯店：海鷗賓館，這是一個全部房間都面向大海的飯店，可作為海遊館及大阪港區觀光據點休憩的地點。

5. 天保山大觀覽車：世界最大的大觀覽車，大阪港盡收眼底。

參觀完天保山港區的規劃，即搭乘海遊館西碼頭的遊艇前往環球影城，於環球都市站下船後步行約10分鐘即可到達日本環球影城；日本環球影城是以美國好萊塢出品，風靡全球的熱門電影作品為主題背景，讓男女老少都能夠身歷其境體驗，彷彿如同置身於電影世界中的美國好萊塢風格之主題樂園，目前是西日本最有人氣的地方。

因時間的關係，僅參觀魔鬼終結者2（3-D）及卡通饗宴，其身歷其境之空間營造及運用最先進的三維影像科技所營造之特殊效果可作為博物館未來欲吸引觀眾、突破既有展示演出模式之參考。

二、八月二十七日行程

搭乘近畿鐵道於飛鳥車站下車，站前有明日香村觀光開發公社所設置的「飛鳥案內所」（旅客服務中心），提供飛鳥地方的古蹟及歷史簡介資料，可買得精心製作的飛鳥王國旅遊護照（一百日圓），內容有飛鳥地方歷史遺跡介紹、遊覽路線介紹、相關硬體收費設施之折價券、歷史年表及紀念戳章格等資料，相當豐富且具有紀念價值；案內所旁有腳踏車的出租店，遊客可以租車作一天的單車旅行。

國營飛鳥歷史公園室一個方圓約五百公頃、沒有邊界、融合古今風貌諧調並存的公園；1960年代開始，日本積極推動同時維護自然環境與文化資產的廣域保存的觀念，規劃廣域的歷史公園，而奈良南方的國營飛鳥歷史公園在現代生活的環境中，保存與展示全域的自然環境與歷史古蹟，即是十分成功的案例。

歷史公園由國家經營，是為了保存維護飛鳥地方的風土與文化財，並作為歷史教育活用而設立的國營公園。以日本人的心靈故郷為公園主題、為保存活用飛鳥地方的歴史風土、據點式地建設相關必要區域，規劃整理了高松塚古墳週邊地區、甘堅丘地區、石舞台地區及祝戶地區四個古蹟區。
其中規劃祝戸地區為展望、散步及宿泊研修機能，石舞台地區為史跡鑑賞及休閒機能，甘樫丘地區為展望及散步機能，高松塚周邊地區為史跡及方便模寫壁畫鑑賞及管理機能，考量各地區各自累積的歴史及地形、植生、立地條件等，進行與周邊的歴史風土景観協調之規劃與建設，並以完整步道聯結散布再飛鳥各地的古代遺跡和神秘的石造物，讓遊客以徒步或腳踏車悠遊其間，盡情享受自然風光和徜徉於歷史古蹟的樂趣。悠遊於無邊界的歷史公園中，依所參觀的景點簡述如後：

1. 國營飛鳥歷史公園館：飛鳥公園辦公室，肩負公園規劃與管理的任務，同時也是遊客服務中心；館內以展示圖版、映像設備、立體地圖模型解說公園中的古蹟及歷史，並免費提供詳細的飛鳥公園地圖及旅遊路徑規劃；館方每年均規劃為期一年的講座修習營，活動起自每年的四月至隔年的三月，每月安排兩場的研習活動，如第八期的研習營內容包含歷史講座（如飛鳥史跡、古墳群、飛鳥的民俗等）、森林生態講座（如甘堅丘的樹木、植生、飛鳥的森林象等）及救護講座。

2. 高松塚古墳：於1960年由當地的農民發現，1972年開始進行正式考古挖掘；其最要的發現是石壁上描繪著彩色的壁畫，壁畫的內容有四神圖、天象圖及男女侍從人像十六人；鑒於原地保存的必須，即由文化廳主持對壁畫的保護措施，建設一座機械室，以最先進的保存設備，以保持墓中的恆定溫溼度，確保國寶壁畫的長久保存。

3. 高松塚壁畫館：因高松塚古墳國寶壁畫原地保存的政策下，一般人無緣見得，為達展示宣揚的效果，於高松塚古墳之鄰地建設此館，館中復原了古墳石室並模寫其中的壁畫展出，並為古蹟現地保存建立一個「保存優先」的範例。

4. 石舞台古墳：方形石室墓據推測原來應該也是一座有封土的圓墳，現只留下裸露在大地的墓室上方巨石，而且已經成為飛鳥地方十分具有象徵的地標；遊客可以走近方形墓室之中，體會幽幽古墳的歷史情境。

5. 明日香民俗資料館：明日香村是飛鳥地方的中心區，亦是日本古代朝廷的發祥地，至今仍保存著農村的質樸自然風光，與遍地古蹟和諧地生活在一起；資料館展示本地的傳統農具、衣服、器具及各種民俗資料，另有一座移築陳設完全的舊式民房，為「住」的展示。

6. 万葉文化館

由日本畫的代表作家所描繪和萬葉集有關的154件創作，傳達著萬葉的氣息。此外，讓遊客也能成為萬葉人等多種親身體驗、充滿樂趣的展示亦非常豐富；進入館內的瞬間，就能夠立即置身於萬葉的世界中。

結合視、聽、觸、感的”動“態展示空間，將填寫於歌曲中的萬葉世界，以各式各樣的展示及演出讓您親身體驗，心中將充滿嶄新的感動。飛鳥池工房遺跡的發掘成果展示，以和遺跡共存為目標，展示著因場地文化遺產的調查，所發現日本國最早之鑄造貨幣的富本錢等等。

該館的戶外場所結合了遺跡復原展示及在萬葉集中被歌詠的植物等等之萬葉庭園；園區收集了陳述萬葉人詩情之各式花草樹木，同時也塑造了古時構造的復原展示及萬葉歌碑。

三、八月二十八日行程

上午十時三十分一行人來到天理參考館，與館員進行簡單自我介紹與意見交流後即由館方學藝員帶領我們參觀展場； 天理參考館是為了使遠渡海外傳播天理教的人們，進一步認識國外各地的生活習慣及歷史等，亦即到外國傳教，不只學習當地的語言，更必要理解當地的背景、人們的想法及生活文化；基於前述想法從國外收集的收藏品，分為民族資料及考古資料兩部份；此館室2001年新建的館，以「世界生活文化」及「世界考古美術」為主題展出始至1930年的30萬件收藏，其中包括以「福祿壽」為題的中國/台灣之生活文化及「與祖靈共生」的台灣原住民文化。就館中「世界生活文化」及「世界考古美術」兩主題的觀點分述如後：

1. 世界生活文化：人類在地球上的種種環境之中，孕育不同的生活文化傳衍而來。從世界各地收集不少的資料，好像正要對我們述說著創造那些資料的人們所持有的文化背景。

2. 世界考古美術：歷史是有著普遍性呢？或只是偶然的積存重疊而已呢？回顧過去時，無論是誰都會想到的問題。那個答案就在於是否正確地回溯過去。從世界各地收集而來的考古資料，隱含著多數的情報在內，現在正欲述說著什麼。

值得一提的是，在該館「臺灣生活文化」的展示區中，我們發現屬臺灣二十世紀前半時期之掛帆竹筏，誠屬難得一見的收藏。

· 天理教介紹

戰後，國家神道被占領軍指責為與軍國主義和超國家主義有關，而遭解體。神道基本上就分為神社神道和教派神道，後者是受前者影響，同時吸收了佛、儒、道的教義，創立了獨特的教義並設有教祖。教派神道係有十三教派，分別是：神道大教、神道修成派、出雲大社教、黑住教、扶桑教、實行教、神道大成教、御嶽教、神理教、褉教、金光教、神習教和天理教，其中又以天理教最具規模，天理教現擁有信徒達三百萬人。

天理教教祖中山美伎出身於奈良的一個農民家庭，於一八三八年創立了天理教。創立之初奉佛教的轉輪王為主神，不久就改奉天理王命，並編有「御神樂歌」，以實現平和世界為宗旨。

天理市位置奈良縣中北部，上古時期曾經是物部氏及柿本氏的領地，亦是通往丹波的驛站，江戶末期中山氏在家鄉創立了天理教，隨以宗教城市自居。由於天理教日益壯大，整個地區幾乎全受益於天理教，在昭和二十九年建市時，便取名天理市。

古時佛教和神道是並存的，互相之間並不排斥，所以，寺院內往往建有神社，神宮內也有寺院。直到明治時代掀起了廢佛毀寺運動，兩者才明確地分開。但是，過去的神宮內有寺院及寺院內有神社現象，仍然得以保留，所以，天理市內仍保留著不少寺院。
天理教總社設在天理市，包括有教袓殿；祖靈殿(存放信徒遺骸的地方)，每年三月二十七日和九月二十七日，祖靈殿要舉行靈祭；回廊，連接各大殿之走廊，經常可以看到信徒自願在回廊抹地板；所以，回廊的地板永遠明洁如鏡；修養科，凡年滿十七歲者，均可進入修養科修身養性；教育廳，內設海外部、國內部、總務、教務、布教、財管及繕食各部；另有天理大學，分人間學部(內設宗教學科和人間關係學科)，文學部(內設國語和歷史科)，語言學部(有多種語言科)；特別要介紹一下天理圖書館，該圖書館面積一萬一千四百多平方米，有各類圖書七千多類共一百八十萬冊，有大量珍貴版本，是日本屈指可數的圖書館；天理教還設立了護士學院和醫學技術學校，出版大量刊物，擁有電台及電視台，天理教己完全把教會企業化了。

奈良國立博物館
· 沿革

日本最早成立博物館緣自與法國巴黎舉辦萬國博覧會之契機，後於明治4年（1871）在文部省内設博物局，將湯島聖堂做為博物館而踏出第一歩。明治7年（1874）政府及民間共同成立奈良博覧會社，在東大寺大佛殿廻廊陳列展示正倉院寶物等珍貴寺寶。此持續至明治23年（1890），隨明治維新後之廢佛毀寺、許多文化財面臨著荒廃、散逸的危機，所幸藉此博覧會人們也因此更認識這些珍貴。
廢佛毀寺對奈良影響頗深，但在文化財保存關心聲浪漸高中，日本政府於明治21年（1888）設置宮内省臨時全國寶物取調局進行文化財調査，明治19年（1886）博物管也移管宮內省，終於在明治22年（1889）決定成立帝國博物館（東京）、帝國京都博物館及帝國奈良博物館。明治28年（1895）4月，帝國奈良博物館開館。明治33年（1900）宮内省因官制更改將帝國博物館更名為帝室博物館，該館亦更名為奈良帝室博物館。 
於奈良設立國立的博物館其宗旨為將寺廟所傳多数的「名器・重寶」藉博物館保管、公開，希望將其價值廣為世人所知。進入昭和時代，各寺廟託管品日益増加，陳列館（現本館）内收蔵庫空間不敷使用，便於昭和12年（1937）增建收藏庫。
昭和22年（1947）5月，奈良帝室博物館歸文部省管轄，改稱國立博物館奈良分館。昭和25年（1950）文化財保護法制定，文部省於部外新設文化財保護委員會，該館則改隸成其附屬機關。昭和27年（1952）7月從東京國立博物館分館獨立為奈良國立博物館。
進入昭和30年代，文化財的保管情形由國家補助各寺廟建設收藏庫，因此自明治以來於博物館寄託、保管的方法，便轉型為現地保管，許多寺廟的寄託者相繼申請文化財的返還。鑑此，該館也從原來的名品展示改變成為研究與鑑賞佛教美術，將佛像、佛畫、佛教工藝品等依時代順的進行系統性的展示。
昭和47年（1972）3月陳列館新館竣工（西新館）。該館的常設陳列，以佛教美術研究為基礎，過去以釋迦・大乘佛教・浄土教・密教・禪宗・垂迹等信仰背景為主體進行分類展示。之後，為佛教美術研究之發展，在本館與西新館進行主題式的展示。
平成9年（1997）東新館完工，展示計畫大幅更改。現在該館全館以「彫刻館」為中心，本館展示飛鳥時代到奈良時代所製作之佛教彫刻，為使觀眾能更加了解平安時代至鎌倉時代表現様式的變遷，也展出多數經典的佛像。另外也有印度、中國、韓國的佛像。西新館則是考古、繪畫、書跡、工藝等常設展示。東新館二樓主要做為春季特別展及秋季的正倉院展、及特別陳列之會場利用，一樓則作為館長與行政辦公空間。而於1894年興建完成的本館建築屬極具特色之甌式建築（磚構造），且於1969年，本館建物、建築圖及模型已被日本政府指定為重要文化財產。

· 建築環境
東新館與西新館顯為行政中心及主要展示場所，與本館間以地下迴廊相連接，地下迴廊提供免費之公共服務空間，設有簡餐的供應、該館的圖書紀念品販賣部、佛像相關基本知識的資訊設備、佛像模型展示及休憩空間等。博物館敷地面積約7.8公頃，建築樓地板面積約1900平方米，展示面積約3600平方米，收藏庫面積約2000平方米，並設有水池圍繞建築四周。令人印象深刻的建築配置，乃在戶外的水池間設有無障礙坡道連接博物館地下一樓之公共服務空間，雖看似簡單及應有的服務設施，但其結合水池、建築與搭配四周環境的景象，總讓人不禁於入口停留腳步欣賞一番。

緊鄰本館的奈良公園內由石頭堆砌而成的排水溝，清澈的水川流其中，舒適且自然的碎石子步道、豎立挺拔的喬木及三五成群的鹿群，讓人有種悠遊於自然環境中的舒適與親切感。

· 法人化

奈良國立博物館於去年（2001）開始推動法人化的研究與實行，與副館長及學藝課長進行座談與交換意見，相關法人化的訪談整理如後：

1. 國立博物館的營運管理導入企業經營的原理。

2. 獨立行政法人化的目標：營運效率化、提昇對國民的服務及財務內容的改善。

3. 館內公務員身份法人化後仍維持公務員身份。

4. 法人化後的改變：過去營運績效屬自由心證，如今法人化後，相關營運計畫均公開化與透明化，且因導入評價的機制，使得館員擬定計畫會更努力符合需求；以開展為例，過去有充裕的時間與預算，現在因評價機制採入館人數的統計時，使館員對展覽的設計工夫更提昇；另一改變為會計體制上的變化最大，如法人化後經費可流用。

5. 法人化前後之預算額度未有大改變，如人事費仍由政府編列支應。

6. 法人化後需透過博物館管理，思量增加收入的來源。

四、八月二十九日行程

神戶市立博物館
· 參訪目的

神戶市立博物館是日本古地圖收藏的專門館，内藏千餘件珍貴古地圖。其中有百餘件日人手繪地圖上載有各時期名稱、位置、形状不同的台灣，為籌備處未來舉辦國際特展可能合作對象。

負責接待的學藝員三好唯義(MIYOSI TADAYOSI)先生專攻歴史地理學對古地圖研究深入，著有『世界古地圖收藏』等多數研究著作。

· 介紹

神市立博物館位於神戶摩登大道之一的京町筋上。這一帯是舊外國人居留地、摩登神戸的繁榮地區。該館於1982(昭和57)年秋天開館，是統合市立南蠻美術館及考古館成立的人文類博物館。
建築是建於1935(昭和10)年，屬前横濱正金銀行(現 東京三菱銀行)神戸分店大樓之再利用。正面是Doria様式圓柱並列的希臘神神殿風格的穩重建築，被稱為昭和名建築。同時也為保存該建築、在西側增建新館。
該館以「國際文化交流－東西文化之接處與變遷」為基本主題。可說對自古以來就扮演與各國文化交流窗口之國際都市-神戸-最合適不過的主題了。

常設展主要探討與東亞交流為中心的原始、古代、中世，進而介紹以歐米交流為重心的近世與近代時期的各種面相。企畫展與特別展等也沿續基本主題與海外各國共同企劃大規模的交流展。
館蔵品主要有三大類，分別是國寶・桜ヶ丘銅鐸（どうたく）・銅戈（どうか）等考古歴史資料、池長孟氏所收集的南蠻紅毛美術及開化錦繪等為主的美術資料、以南波松太郎氏・秋岡武次郎氏收藏為主，無論質或量都是日本第一的古地圖資料；此外也收藏與神有淵源的藝術家作品。
· 展示技巧

館方介紹了兩項地圖展示技巧：

1. 利用壓克力版壓住地圖，將圖釘固定於壓克力版四周以避免直接釘於圖畫上面。

2. 於圖畫四周加設紙框，並設有一紙蓋，以便於收取時不直接碰觸圖畫本身。

· 教育推廣--體驗學習室

除了與神戶市立博物館建立觀際交流的關係外，在參觀的過程中，對於館方的體驗學習室印象深刻，設有多項互動式的學習模組，如問與答、拼圖式的學習，另有親身體驗的學習，如試穿古代服飾等，可作為未來本館體驗學習室規劃內容方向之參考。

舊十五番館餐廳
· 參訪目的

可提供為本館園區將規劃之「荷蘭長官公署復原研究計畫」一個活用的參考案例。15番地館建於1880年，曾為舊美國大使館，是神戸最早的異人館。是日本國家重要文化財, 後因1995年阪神大地震全毀, 經擁有企業出資運用最高技術,利用70%原有材料重建並施以高科技高造價的免震工法。後於1998年竣工, 並做為歐式餐廳經營,現為日本文化財保存與活用為人稱道的成功案例之一。

· 介紹

明治元年(1868)開港後，為了移居至神戶的外國人所開發的居留地，紅磚煉瓦亦或是木造的西式建築鱗次櫛比。很可惜地，因第二次大戰使得大部份被破壞，但是即使是現在，典型的建築、屋簷裝飾及瓦斯燈仍保有昔日的風貌。

1880年，於15番區所建立的15番地館，是舊居留地中唯一保有明治時期風貌的建築，並於1989年被指定為國家重要文化遺產。1995年曾因阪神大地震而嚴重受損，之後利用大量的舊邸建材而使該建築重生。

由南側的庭園階梯望去即為居留地的街道。館內的樑柱為傳統英國殖民時期建築的樣式。在這空間中可感受「現今的神戶」及「明治的神戶」兩個時代氣息的豪華空間，非常適合英國式下午茶。

位於入口大廳的愛奧尼亞式拱門仍維持120年前的風姿。擺設著古典家具的晚餐間是個能夠享受羅曼蒂克晚餐的絕佳地方，套餐料理搭配著精緻的餐具，巧妙結合了日式、西式及中式，唯有15番館才有的美味料理。

淡路島夢舞台
2001年開園的淡路夢舞台原是關西空港填地用土的採土場。建築大師安藤忠雄以「找回生命力」為題目， 為這塊遭破壞的土地重造夢想；安藤忠雄的規劃理念是將水、陽光、天空當作夢舞台的本體，栽種樹苗與播下種子，希望用20年的時間讓這塊主地變為綠意盎然的森林。

被綠蔭籠罩的有安藤設計的國際會議廳、飯店、戸外劇場、展望台等。希望讓觀眾感受到的是在綠意蓊蓊中幾乎看不見建築物的新空間體驗，是一個在自然再生的生命過程中與大地共生、與樹木一起成長的夢想舞台。

就參觀之相關設施簡述如後：

1. 展望台

可眺望大阪灣的淡路夢舞台有許多美景據點，其中最精采的莫過於這匠心獨具的展望台了；展望台是由百段苑、空庭、水庭、屋頂展望台所構成約2萬400m2的空間。
展望台風情萬千，從階梯斜坡的花壇「百段苑」、千柱噴水及100萬枚貝殼蕞綴成「貝之濱」，走到餐廳屋頂的「海迴廊」及「山迴廊」，稍稍駐足閉目，震人心弦的景觀在觀眾的心裡迴盪不已。
2. 戶外劇場

與周邊地形融為一體的戸外劇場設計與舞台上的音樂會、戲劇表演及服裝走秀等是人與自然交織對話的演出。坐在被綠意圍繞的觀眾席上、映入眼中的舞台背景大阪灣的實景，而舞台則在海面上伸展開來一般，可體會到安藤「框景」的設計功力。
3. 國際會議場

淡路夢舞台國際會議場是巧妙融合山綠海藍的「夢舞台」。在自然再生的森林中，與樹木一起成長的會議場所，彷彿被城牆重重圍住的厚重造型，讓人聯想到日本前方後圓的古墳。
通往圓形屋根的中庭和茶室的迴廊運用當地特產的「淡路瓦」、巧妙地調和了現代建築及當地風土。高格調中型規模的淡路夢舞台國際會議場以迴廊連結「威斯汀淡路大飯店」形成一體化經營，並且提供從中型規模的國際會議到住宿型、期間型會議、商展活動/研修、甚至少人數的討論會等各種不同需求之服務。
4. 太陽能發電設施

走在園區的步道上，赫然發現太陽能發電告示版，標示著發電量與利用量的資訊，其利用太陽能光電板吸收太陽能再經轉換成電能儲備於蓄電池，主要提供園區路燈、賣店等電量之需求。

五、八月三十日行程

大阪人權博物館
日本第一個財團法人博物館，成立的緣由是由一群被歧視的部落團體，以成立資料館來保存並讓他人知道他們的傳統及文化為訴求，演變至今成為人權運動推動的重要機構；該館以「從人權看日本社會」為主題，透過常設展示探討部落差別(舊階級歧視)、女性歧視、民族、障害者及環境等日本社會歴史及文化中根深蒂固的歧視問題。

以「被差別部落與身分」、「性與家族」、「民族與列島南北」及「身体文化與環境」等主題，深入探究各種人權歧視問題。

多媒體劇場及由當事人敘述各種不同經驗的「證人房間」等影像展示之運用讓觀眾對抽象的人權問題有更接近事實的了解。


大阪歷史博物館
介紹

由原大阪市立歷史博物館改制為財團法人，並於2001年新開館，運用展示新手法以歷史空間及氛圍之營造，以及大阪城與難波宮遺址景觀，帶領觀眾進入新的空間體驗。

大阪在日本歴史中，自古代到現代都扮演著重要的角色。特別是大阪歴史博物館所在位置的上町台地及其周邊，更是從古代的難波宮、中世的大坂本願寺、近世的大坂城及城下町，發展至近代/現代的大阪市核心地區。
該館為自昭和35年（1960）起40多年來持續研究，介紹大阪歴史文化的大阪歷史博物館新館，並且擁有以難波宮為主的考古學資料中心。累積舊大阪市立博物館之資料、技術及經驗，加上考古調査成果以及立地遺跡的博物館特性，運用各種特色推展各項博物館活動，而成為市民喜愛的人氣博物館。
· 建築環境

敷地面積約1萬3千平方米，其構造採鋼骨鋼筋混擬土及鋼骨結構，地上十三層（83米），地下三層，總樓地板面積約2萬3千7百平方米，展示面積約5000平方米，典藏庫面積約2千2百平方米（共分八區典藏庫）；自1997年12月動工，2001年4月建築體完工，展示工程於同年9月完工，11月開館營運，故自動工到完工歷時約四年的時間。

建築外觀為一橢圓形之現代建築造型，建築的長軸線面對著大阪城公園，設置視野良好的圍幕牆玻璃，配合展示的參觀動線，使參觀者參觀過程中都有機會一覽大阪城公園的風貌。

各樓層功能介紹如下表：

	樓層
	空間機能

	12
	研究室、第1及第2收藏庫

	10~7
	常設展示室

	6
	特別展示室

	5
	事務及學藝員辦公室

	4
	設有278席次之講堂、研修教室

	2
	學習情報室、會議室

	1
	入口大廳

	B1
	地下遺構、第3及第4收藏庫

	B2
	可容納144台車之停車場

	B3
	第五至第八收藏庫


其中地下一層以最新工法現地保存七世紀難波宮的遺跡，並在一樓大廳角偶設置可透視的強化玻璃，遊客可立足於上觀看地下一樓遺跡的展示。

· 展示手法

該館將焦點放在「都市大阪」的歴史，據以介紹大阪的歴史及文化。常設展示中，運用多數原尺寸大小的復元模型、視覺類圖表、及豐富的實物資料，藉深入淺出的展示，讓觀眾都能輕鬆有趣又生動地了解大阪的歴史及文化。
先搭電梯直達十樓常設展的入口，印入眼簾的是難波宮大極殿的原尺寸的復原模型展示，直徑七十公分紅色漆的圓柱佇立在整個樓層，官人的模型整列其中，可體驗古代的難波宮大殿中的宏偉與華麗；隨著電扶梯來到九樓，展示著中世的大阪本願寺的相關史料與模型；來到八樓的考古體驗學習區，再現考古的挖掘現場，藉由實境重現、挖掘道具、遺構與遺物的呈現及調查方法的資料介紹，讓遊客體驗出考古學的研究需長時間的進行才得到寶貴的資料；七樓呈現的是近世的大坂城及城下町，發展至近代/現代的大阪市核心地區，以原尺寸人體模型及建物模型來傳達繁榮的街角意象，遊客近距離的穿梭在展示品之中，添增了些許感動。

大阪歷史博物館展示室中運用了高性能的免震展示工法，共分為壁式及獨立免震展示工法，提供在地震強度六級以上時，降低展示品毀損的可能性，館方提供了該免震工法的相關圖面，可作為本處未來展示設計時之參考。

· 典藏庫

館方特開啟典藏庫供我們參觀，典藏庫四周是由合成樹材的木板建構而成，樓層淨高約六米，設有夾層，夾層是以輕便的鋼骨構造所組成；收藏櫃是網式可透視的櫃子，如此可清楚的分辨出櫃子中收藏的物品種類且便於尋找。

大阪城天守閣
走出大阪歷史博物館，步行約五分鐘即可進入大阪城公園，沿著大阪城的步道走入城門內的核心—天守閣；天守閣為八層樓高的華麗建物，歷經豐臣時代、德川幕府、照和時代及平城時代的大改建而成今日之風貌。

各層樓之展示藉由透視畫、微縮模型、屏風畫及歷史資料，來介紹豐臣秀吉的一生、激戰的場景及大阪城的演變。

六、八月三十一日行程

源氏物語博物館
· 介紹

平安時代中期，紫式部所著之長篇小說「源」歷經千年至今仍被廣為閱讀，其後半部之十帖因以宇治為主要舞台，故又名為「宇治十帖」。宇治的歷史和風俗孕育了「源」，而「源」則塑造了大眾對宇治市的印象。

以「紫」的創設為始的「源氏物語主題之城市再造」活動，在宇治市積極地展開來，可視為鄉鎮再造事業的開端，而「源」即為這些事業的核心設施及集大成。

宇治市在愛惜所擁有的歷史及文化氣息的同時，以透過復原模型及畫面讓人感受到「源」為目標。

· 建築環境

該館導入入口沒有一般博物館氣勢凌人或寬闊廣場的意象，倒是以幽靜的樹叢及簡單的步道替代，企圖圍塑表徵路徑盡頭那訴說著浪漫情意故事的情境，讓遊客藉以放鬆心情。

步出濃密的樹叢，出現在眼前的是造型及線條優美並恰當的將建物架在清澈的人造池塘上，四面通透的玻璃讓人可清楚看到建物的四周盡是綠意盎然的自然景象，從建築外觀、內部構造及環境塑造，可體會出設計者亦利用建築來傳達展示情境的用心，可說是建築與展示相互結合的浪漫作品。

其中環境的塑造更是令我佩服，尤其是較無法發揮的洗手間也擅用戶外的景緻環境，於洗手台與鏡子之間留設視覺通透的空間，利用簡單的木質素材及格列式的框架，將戶外的景色適度的與室內結合，由於自然光及戶外景色的引入，讓人有種清新且愉悅的感受，是一種創新且生態的貼心設計。

· 展示手法

由於是訴說著浪漫的愛情故事，故人物的原尺寸模型、故事情境的復原模型、圖書畫資料等展示基本元素外，也運用了映像展示來介紹故事中的美麗景色，並以柔和且亮度低的燈光效果，來塑造浪漫氣氛，讓遊客能融入故事中美麗且浪漫的情境。

京都文化博物館
· 介紹

京都自公元794年建立平安京城以來，一直是日本政治、經濟、文化的繁榮中心。京都留有豐富代表日本歷史的文物古蹟，許多生活文化在京都成立之後，擴大到了日本全國，因此可以說京都文化就是日本文化。

京都文化博物館作為平安京建立1200年紀念事業之一，於1988年10月1日正式開館，介紹從平安京建都之始到現在以及未來的歷史與計畫，運用圖畫或透視圖為遊客作簡單易懂的詳細說明；該館不僅有介紹京都歷史文化、美術、工藝、影像的各種展示，而且被利用為美術創作家和團體發表作品場所。

位於該館旁的歷史建築在1965年以前作為日本銀行京都分行用途，是明治39年時所建的巴洛克式建築，該建築是1906年由日本近代很有名的建築家辰野金吾等設計建造，為木架磚結構、自然石茸的二層樓房，代表日本近代西式建築，現已被指定為國家重要文化財。京都文化博物館於開館時，修理復原了建設當初的原貌，進行保存公開，室內並有考古、民俗、美術、工藝等的展示。

· 建築環境

該館建築是地上七層地下一層的建物，主要展示室分佈於二樓到六樓，其中四樓為特別展示室，辦公室位於七樓，典藏庫則安排在地下一樓；總樓地板面積約15800平方公尺。

在此館特別引起我注意的是位於入口大廳旁的小巷商店店舖：其是復原江戶時代末期（約十九世紀中期）的京都街道景象，用傳統技術製作各種格子、窗戶、牆、屋頂，並附掛傳統形式的招牌，稱之為「小巷商店」；內部設有京都特產店、餐廳、喝茶店等，以便參觀者用餐與購物。

· 展示內容

由一樓大廳左側進場搭乘手扶梯上二樓，為歷史展示室；主要展示方式以時間軸來展示古代、中世、近世及近代的京都歷史，展示主題是以平安京城以來持續1200年的城市歷史。展示中使用嵌板、模型、映像機等等，寓教於樂。

三樓為美術、工藝展示室：京都是江戶時代以來傳統日本畫家活躍的地方，也是產業技術的陶瓷工藝、染織等藝術活動的繁盛之所；這裡展示美術家及工藝家作品以及館內所藏美術工藝作品，每三個月替換展示一次。

另三樓的影像展覽室介紹著京都是日本電影產業的發源地，很多的名作在京都被製作，所以該館也收集保存日本電影資料；在展覽室內展示電影器材、靜相攝影等。

五樓及六樓的展示會場主要提供介紹傳統產業製品的展示會、發表會的會場，也是活動於京都的美術、工藝的作家和團體的展示會舉辦場所。

· 法人化訪談內容

館方針對該館一開館即成立財團法人至今之執行上的困難提供經驗整理如下：

1. 獨立營運上的困難：自籌財源約40%，其他60%來自京都府的補助金。

2. 過去成立館的相關條例需經市議會決定，若有更動需再經議會決定；成為財團法人後，就可省去這些程序。

3. 公立或國立博物館為公共資產，所以其特質為提供品質，並不是以收支平衡為特質；為增廣財源，有跟百貨公司結合的例子，但要達到收支平衡是個很困難的事。

七、九月一日行程

琵琶湖博物館
· 介紹

1996年開館的人氣博物館，繼江戶東京博物館後為近年博物館界受囑目的博物館；以琵琶湖為主題，綜合人文及自然科學研究成果，以體驗式的生活記憶展示吸引無數觀眾，邀請地方居民參與博物館調查與活動，是博物館學實踐的新焦點。

· 教育推廣

琵琶湖博物館稱它為是一座體驗學習式的博物館一點也不為過，在這裡可以發現展示成功地結合了教育的意涵，展示場中處處可見互動式的學習模組，遊客藉由遊戲、動手做做看及資料的搜尋等方式，來學習或瞭解博物館想要傳達給遊客知道的訊息或知識，不管是小孩、少年或是老年人，均可在這裡找到他們感興趣的事物，並可從它們的眼神中看到他們曾經擁有的記憶在這裡被喚起的那份感動。

茲將印象深刻的學習模組整理如下：

1. 圖書室及情報視訊設備：位於一樓大廳免付費區域，提供資料搜尋、閱讀的功能。

2. 體驗學習室：也是位於大廳免付費區，提供了十八項的體驗學習項目，內容包含了海洋生物、人體構造的探索、樂器等，見到小孩們在每個項目的道具中或鑽或敲的，好不熱鬧。如為讓小孩瞭解海洋生物眼中的世界，提供了一個龍蝦的道具，小孩子可鑽進去藉由雙手操控著龍蝦的前螯試著夾住前方魚的道具；另一個角落可看到父母教導著小孩子正依著圖示的指示將人體構造的骨頭組合起來；一群小孩子正努力的敲擊並體會不一樣樂器所發出的聲音有何不同等等。

3. 我家在哪裡：走進常設展C展示室的入口，見到遊客或蹲或站的盯著一只裝有一塊玻璃的用具在地上移來移去，赫然發現他們所注視的地板有著一幅琵琶湖盆地的衛星空照圖，他們手中移動的設備就是一個放大鏡，正努力的搜尋自己的家在哪裡；可看到三五成群的蹲坐在地板上，討論著手上的地圖資料並搜尋腳下的空照圖，真是有趣的畫面。

4. 生活記憶展示牆：走到一個曲面的展示牆，牆上標示著近每十年的年代，每個年代都陳列著當時民生生活的用品或海報；如可看出電視機、電話、電冰箱等家電的演變、卡通人物與各時期童玩的代表等，讓遊客佇立在展示牆前回憶過去或向子女訴說著當年的生活環境；在這裡，每個人都可以找到與他自身相關或關心或快要遺忘的事物，更可從一聲聲的驚嘆聲中，參雜著一絲絲的喜悅笑聲，對於博物館從事展示及教育推廣的館員而言，這應該是他們付出工作所獲取的最大成就。

5. 屋外展示：該館在戶外除利用現有的琵琶湖為自然生態教學取材外，更落實生態的體驗與戶外展示；如園區中的水路與水池設施除連通外，更於水路的上、中、下游的位置設置生態環境的觀察解說站；復原建物作為生活實驗工房的場所，並在屋前方規劃設置了田埂，定期舉辦種稻的戶外體驗學習營，也獲得相當好的迴響。

八、其他行程

MIHO美術館

利用滯留日本的時間多參觀或拜訪了一些博物館，如國立京都博物館、MIHO美術館及一些小型館或公園，其中國立京都博物館純粹是進行館際交流的會晤行程及瞭解法人化的過程，由於跟其他國立館的法人化過程大同小異，故不再贅述；但就美麗夢幻的MIHO美術館建築作簡短的介紹。

· 介紹

地下的結構 : 與自然同化  
遠離塵囂，MIHO 美術館在綠油油的信樂山岳中若隱若現。通過跨越兩個山脊的隧道及吊橋，便會看到美術館的入口。當走近的時候，便會在長滿松樹的山坡中瞥見玻璃的屋頂，恰似中國古代的傳說：地上的天堂─「桃源鄉」。

該館的建築設計師貝律銘先生說：「要建造不同於設在市區內的美術館，使其成為被自然所環抱並與自然融合為一體的建築」。儘可能地要將自然保留、復原，因而使該館建築面積的百分之八十埋藏於地下。

室內景觀: 明亮的感受，開放的空間
一進入室內，便可領會到因美術館室內環境而產生的戲劇性變化。陽光從屋頂裝有現代設計的百葉窗板的天窗中進入寬敞的接待處，照亮了蜂蜜色的石灰石牆，帶來一種溫暖的光芒，溫柔地包圍著參觀者；空間感及開放感被四周山脈的景色影響下變得更廣。
肆、心得與建議

茲就參訪的博物館心得中，分別針對建築與園區、展示、典藏、教育推廣及法人化五個方面，提出對於本館規劃的看法及建議。

1、 建築與園區部分

（1） 建築設計應適度地與週遭環境相結合，即戶外環境也是建築的一部份；如參訪中的大阪歷史博物館，建築造型與大阪城公園相輔相乘的搭配；源氏物語博物館建築、水池與樹林的結合。

（2） 園區之生態設計，是近年來大力推動的景觀策略，打破過去園藝景觀的配置，以講求綠建築的生態設計為目標；如琵琶湖博物館園區生態水路之觀察解說站、MIHO美術館將自然保留下來的理念而使該館建築面積的百分之八十埋藏於地下等等。

（3） 本館基地位於生態豐富的台南安南地區，未來將園區復育一個兼具滯洪功能的溼地生態池是一個正確且應落實的建設策略，可考量設計幾處生態觀察站，讓遊客來公園散步不再是走馬看花，而能透過教育解說系統，瞭解大自然所蘊藏且持續開發的生命力。

（4） 建築配置應考量使用者的需求導向，使用者又可區分為遊客與館方人員兩者；就遊客而言，寬敞明亮的大廳、便捷清楚的參觀動線（如手扶梯的輸送方式）、休息區域環境或視覺感受的搭配（造景、自然景觀或區域性的將室內環境延伸而與戶外聯結等）、服務設施的可及性（如餐廳、賣店）及其他創新性的服務設施（如琵琶湖博物館於頂層搭設固定式棚架與座椅，提供學生遠足活動的用餐環境）等等。

2、 展示部分

（1） 與歷史展示有關之博物館的展示手法，多採取原尺寸復原模型的展示手法，對於街道或城市等演替的過程，很多是以縮小的模型來呈現，搭配影像的播放展示，及收集到之實體物件的展示，如書圖資料、民生生活的文物資料等。

（2） 對於歷史重要場景的呈現，也有以3D投影的影像技術，將錄製之演戲影像，投影至因應歷史場景所設計的舞台模型，猶如進行一場當時歷史畫面的重現，相當有趣且具真實感

（3） 日本新博物館的展品與遊客之間無距離式的擺設方式，能讓遊客更貼切地去體驗展示品欲傳達的情境與內涵而能有深入其境的感受。

（4） 歷史的展示壽命約十年，如何讓再次入館的遊客對常設展的內容感興趣是展示設計的一大挑戰，尤其對於一般人認為較為枯燥乏味的歷史展示；本人覺得一個「有趣」的展示才能再吸引遊客再入館參觀，如琵琶湖博物館發揮人與人之間互動的展示機能值得借鏡（不管大人小孩成群地蹲坐在地上循著衛星空照圖尋找自己的家），及生活記憶展示牆讓身處於科技不斷進步演變的現代人而言，藉由它看到了與個人有關的歷史記憶，煞那間心靈獲得了歸屬感，進而對它產生了興趣或激起人與人之間的話題。

（5） 戶外展示：戶外展示可藉由與戶外自然景觀的結合，能讓展示品的呈現更加生動；本館也有相關民俗物件的收藏，若能適度地安排在園區之中而成為景觀或教育推廣的一部份，則更能強化了展示品的展示效益。

3、 典藏部份

（1） 典藏庫的空間應考量藏品種類，淨高以六米以上為宜，對於小件藏品的收藏庫可設置夾層，以增加空間的利用性；惟夾層之設計需注意現行建築法規之規定，如大阪歷史博物館之夾層階梯是可移動式的設計。

（2） 典藏庫的內壁面考量以合成材的材質設計。

4、 教育推廣部份

（1） 神戶市立博物館、大阪歷史博物館及琵琶湖博物館均設有體驗學習室，值得本館參考；藉由親身體驗能讓遊客藉由學習從中獲取知識。

（2） 除了講習會教育活動外，亦可利用本館基地廣大的園區來提供戶外的教育活動，如體驗學習營、園區生態研習營等；體驗學習營方面可利用未來規劃之張家三合院作為工作站或戶外服務中心，在建築前方規設一塊空地，舉辦如種稻體驗營或焢窯活動等；園區生態研習營則可依園區未來發展出來之生態景觀設計相關的活動。

5、 法人化部份

在國家財務吃緊及人事精簡的政策下，使得屬於教育事業的博物館也要開始考慮委託民間經營或公私部門合營的可能性；檢視日本博物館法人化的目標中，第一優先的是提昇對國民的服務品質及營運的效率化（會計制度的變革），其次才是財務內容的改善。因此主要財源的收入還是來自於政府的預算，若僅要依博物館自身的財源達到收支平衡是很困難的，故未來博物館若施行法人化除了自身應增加收入的來源外，若沒有政府的財務支援，博物館將面臨無法營運的窘境。

伍、附錄一（參訪照片）

陸、附錄二

（展示耐震設計圖說—大阪歷史博物館提供 ）
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