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內容摘要：

本年六月底至七月中參加外交部俄羅斯企業考察團，分赴哈薩克共和國的PAVLODAR、ATYRAU、AKTAU、ASTANA等四地，以及俄羅斯的UFA、TYIMAZI、聖彼得堡、莫斯科等四地考察訪問，深入瞭解當地投資與貿易環境，尋找雙邊投資、技術合作與貿易機會，以有效增進雙邊經貿實質關係。
俄羅斯、哈薩克兩國政府、民間業者均熱烈期盼我國企業廠商前往投資設廠及尋求貿易機會，以繁榮當地經濟，增加就業機會。近兩年來俄羅斯與哈薩克已漸脫離1998年俄羅斯金融風暴的衝擊，政經情勢轉穩，對我商而言，係一個良好切入時機。俄羅斯與哈薩克兩地市場頗具規模，潛力又大，加以產業基礎科技進步，如能配合我國的資金與民生工業科技，未來雙邊貿易、投資、技術合作之發展空間很大。
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摘       
要
1、 目的及過程：為推動對俄關係，外交部於本年五月籌組俄羅斯企業考察團，考察期間為本年六月二十二日至七月十四日，考察團依團員性質分為「實務組」與「政策組」。本會奉示參加政策組，並依行程，自6月29日起啟赴俄羅斯、哈薩克兩國八地考察，7月14日返國。
2、 心得與建議
1. 本次考察團活動在相關單位之安排及努力工作下，順利展開，並達成預期目標。尤其是體認俄羅斯、哈薩克兩國政府、民間業者均竭誠歡迎我們到訪，熱烈盼望我國企業廠商前往投資設廠及尋求貿易機會，以繁榮當地經濟，增加就業機會。因此，建議儘速研擬「加強對俄羅斯、哈薩克兩國經貿工作綱領」，以增進雙邊貿易與投資關係。

2. 俄羅斯及哈薩克兩地由於交易習性特殊，投資法令繁雜，且語言、文化、地理位置等因素隔閡，我國廠商不易單打獨鬥進行拓銷或投資，建議外交部成立「促進俄羅斯暨哈薩克經貿小組」，協助兩地區有意吸引台商投資及與我拓展貿易之業者或工商團體來台辦理投資說明會或產品展示會。
3. 建議針對俄羅斯與哈薩克兩地產業特性，籌組專業之投資或貿易訪問團，對國外業者較有吸引力，當可較能提升投資或拓銷效果，並可使我訪問團瞭解投資與貿易風險。
4. 俄羅斯與哈薩克兩地市場頗具規模、潛力很大，加以產業基礎科技進步，如能配合我國的資金與民生工業科技，未來雙邊貿易、投資、技術合作之發展空間很大，若能洽簽暫准通關協定、中小企業合作協定、投資保障協定、避免雙重課稅協定等，應有助提升雙方經貿關係。

參加俄羅斯企業考察團報告
此次出國主要目的在參加六月二十九日至七月十四日由外交部辦理之俄羅斯企業考察團，希望藉此深入瞭解俄羅斯、哈薩克兩國投資與貿易環境，尋找雙邊投資、技術合作與貿易機會，以有效增進雙邊經貿實質關係。依既定行程，分赴俄羅斯與哈薩克兩國八地考察。返國後，在兩週內，撰寫考察初步報告書，傳送外交部研究設計委員會彙整，作為我加強對俄關係之政策參考。
壹、前言
為推動對俄關係，外交部於本（九十一）年五月下旬籌組俄羅斯企業考察團，考察期間為本年六月二十二日至七月十四日，考察團依團員性質分為「實務組」與「政策組」。本會奉示參加政策組，並於本年六月十七日參加外交部舉辦之「俄羅斯企業考察團」行前協調會議。依原定行程，自六月二十九日起啟，經韓國仁川國際機場，六月三十日轉飛俄羅斯海參崴，七月一日再轉飛新西伯利亞，與實務組會合併團考察。其後分赴哈薩克共和國的PAVLODAR、ATYRAU、AKTAU及阿斯坦納（ASTANA）等四地，以及俄羅斯的烏法（UFA）、圖馬茲（TYIMAZI）、聖彼得堡、莫斯科等四地考察訪問，希望藉此深入瞭解當地投資與貿易環境，尋找雙邊投資、技術合作與貿易機會，以有效增進雙邊經貿實質關係。

本「外交部俄羅斯企業考察團」由中國石油股份有限公司潘總經理文炎率領，擔任團長，中國輸出入銀行鍾總經理甦生擔任副團長。本團成員有十二人，參加之團員計有來自總統府李國策顧問在方、中國石油股份有公司、中國輸出入銀行、外貿協會、外交部及本會等人員。

貳、行程與成果

一、七月一日（週一）海參崴－新西伯利亞－Pavlodar

(一)一日上午九時三十分至十時三十分，隨潘團長、中國輸出入銀行鍾總經理甦生等一行三人於海參崴國際機場貴賓室拜會俄羅斯濱海省副省長Mr. Igor V. IVANOV及國際合作與對外經濟活動委員會副局長Mr. Vladimir S. GONCHARUK及海參崴市國際關係委員會主席Vladimir G. SAPRYKIN等三人，就如何加強雙方經貿關係與Igov副省長等交換意見。

1、 Igov副省長表示，渠已瞭解本團來訪之目的，盼台灣加強與俄羅斯濱海省之經貿關係。渠指出，隨著近年來俄羅斯經濟轉趨復甦，以及推動經濟改革等，與台灣發展經貿關係之機會大增，台灣企業可比照日、韓等國企業在濱海省之投資條件，進行投資。俄羅斯遠東地區資源豐富，距台灣尚近，兩地資源可進行互補。貴考察團實務組經一周在濱海省之考察，已擬定在濱海省之合作項目，計有俄國與中國大陸黑龍江省邊境自由貿易區、加工出口區以及海參崴俄羅斯島等之開發。去年九月州長改選後，濱海省投資環境已有相當改善，有利於增進兩地的經貿活動。

2、 潘團長說明本團來訪之目的，並表示，台灣與俄羅斯濱海省在地理位置上，相當接近，資源豐富，基礎科技亦進步，而台灣資源較為匱乏，民生科技進步，因此，兩者互補空間也多。台灣已從過去五十年前的落後國家轉型為新興的工業化國家，其經展經驗可供俄羅斯參考。惟雙方合作條件仍有待克服，諸如交通運輸方面，從台北到海參崴須經韓國轉機，兩天後才能飛抵，至為不便。另台灣企業到俄羅斯投資須銀行的資金融通協助，台灣與俄羅斯兩國銀行應建立合作關係。因此，盼望兩國雙方有關人士多加互訪交流，以增進雙方的瞭解，帶動雙方的經貿實質關係。

3、 Igov副省長並進一步說明俄羅斯與中國大陸黑龍江省中俄邊境自由貿易區、加工出口區之開發，歡迎台商到此設廠，以及海參崴俄羅斯島之開發，將有助於吸引觀光客。渠並表示，俄羅斯濱海省與台灣業者可合作發展養豬、養牛等事業，以台灣的資金及養殖技術，合作空間很大，由此觀之，與台灣發展經貿關係有相當大的潛力。

4、 潘團長隨後說明了台商到外國投資將會考慮當地天然資源、技術水準、當地市場潛力以及與其他地區比較投資環境等條件。因此，要利用中國大陸勞力及俄羅斯遠東地區的天然資源，製造產品外銷，應作深入研究。

5、 中國輸出入銀行鍾經理亦說明了輸銀辦理海外輸出融資、海外投資融資等業務，並協助台灣廠商到東南亞、中南美洲等地對外投資的情形。但截至目前，並無廠商向輸銀提出到俄羅斯投資之協助案件。台商到俄羅斯投資，語言人才及交通運輸仍待解決。對設立自由貿易區或加工出口區，如有獎勵投資的租稅優惠措施，將有助於吸引台商前來投資。

６、Igov副省長最後表示，近兩年來，俄羅斯濱海省投資成長率有五至六％，預計未來五年將有十％的成長，未來十年甚至有三十％的成長潛力。渠認為與台灣合作投資的項目多，歡迎台商加入投資的行列。

    (二)是日上午十一時飛離海參崴，經五小時航程，於下午二時（新西伯利亞時間）與潘團長、輸銀鍾總經理等三人飛抵新西伯利亞，與實務組人員會合。哈薩克總理顧問Kan, Sergei Vladinirovich及“Kazgiproneftegrans”公司董事長Kolomeets Vitaliy租用豪華專機並親在新市機場迎接，當日下午四時許抵哈薩克Pavlodar市，副市長迎接，警車開道直赴拖拉機工廠及水銀電解工廠，廠房面積龐大但設備老舊，開工率僅百分之五，幾乎荒廢。赴旅館途中約下午十九時俄台合作發展中心總經理福利得（Alexandre Braslavskiy）安排潘團長、鍾副團長、李顧問、吳組長、莊特助拜會Pavlodar州州長DANIAL KENZHETAEVICH AHMETOV。DANIAL州長表示歡迎我們來訪，並希望台灣廠商到該州投資。潘團長說明本考察團來訪之目的，並會將考察訊息傳達國內廠商。晚上該州副州長宴請訪團，總理顧問表示一個月前曾訪問台灣，此次非常歡迎訪團來訪。潘團長代表全團感謝哈方熱情招待國賓級之晚宴，表示已參觀兩所工廠，會晤州長時得到詳細資料將仔細研究，希望雙方有更多互動交往，進而合作。哈國工業部化學工業司長Assia Salgaraevna參加晚宴並將全程陪同參觀。鍾總經理表示，台灣與哈薩克銀行已有往來，哈國透過國際聯貸5000萬美元，作為哈國廠商進、出口及基礎建設之用，輸銀參加100萬美元之股份，雖然數目不大，希望對哈國經濟發展有所幫助。由於翌日清晨六時許將飛往Atyrau市，故十一時返回旅館。

二、七月二日(週二)  Pavlodar—Atyrau--Aktau

        二日上午當地時間八時半抵Atyrau市，隨即參觀化學工廠，Agipk Co及煉油廠，下午三時隨潘團長、鍾副團長、李國策顧問、莊特別助理等五人拜會州長。因州長臨時要公，改由副州長S. Nokin接見，渠表示為發展當地經濟、增加就業機會，希望台灣廠商前來合作投資。潘團長、鍾總經理、李國策顧問並說明上午參觀工廠的觀感、輸銀可辦理進口設備融資及歡迎貴國石化業界領導人到台灣訪問等，嗣即搭機前往裏海邊Aktau市。晚餐時Assia司長表示對台灣已有更多認識，認為台灣的文化素質極高，不僅富裕並具文化素養，希望兩國能相互合作共奔經濟榮景。席間李顧問建議成立台哈及哈台親善協會，擬邀請Assia司長率團訪台。哈方對我訪團安排極為用心及禮遇。

  三、七月三日(週三)  Aktau

上午十時許拜會Aktau州政府主管經濟發展之副州長Kacabekov A.S.，渠簡介該州石油、天然氣、自由經貿區及港口設施，以及已停工不再生產之鈾礦廠。K副州長曾任該鈾礦廠廠長，表示台灣曾擬向該廠購買鈾，而有接觸。潘團長說明本團參訪目的，已參訪若干城市及石油、化學等工廠，初步觀察認為我與哈國合作可先從發展石油化學工業著手。七月四日將會晤哈國中央政府相關首長，屆時將詳予討論，希望此行有豐富成果並感謝提供自由貿易區之資訊。輸銀鍾總經理表示本團訪哈意義重大，希望能協助哈國經濟發展，尤其銀行方面盼能積極協助哈國商人採購台灣機械並歡迎哈國銀行界組團訪台，促進雙方關係。李顧問再度說明本團組成經過，以及上次參加國際會議之遭遇，嗣經總理顧問Kan先生訪台說明，更使台灣覺得哈國對台灣之友善，除感謝Kan先生外，台灣特別組成本訪團來訪，今後相信會有更多考察團訪問哈國。K副州長對發生上述原機遣返事件表示抱歉，相信未來將會接待更多的台灣訪團，並稱二OO三年將開放自由貿易區，台灣可來哈參加商展推銷台製機械，由於雙方沒有外交關係，K副州長表示將與哈外交部交換意見。訪團繼參觀自由貿易區及港口碼頭，中午十二時參觀鈾礦技術、博物館、尿素工廠及PS塑膠廠等（該等工廠不是停工已久待復工，就是開工率極低，盼外資投入）。七月三日晚上十時搭機飛抵首都Astana，據告該市係卅億美元造市，目前約五十萬人。

四、七月四日(週四)  阿斯坦納—烏法

     (一)七月四日上午輸銀鍾總經理及胡專員先後會晤歐銀（EBRD）聯貸哈國之HALYK Bank分行經理及遠從阿拉木圖專程前來之哈國輸出入銀行董事長。其餘團員拜會“Kazakhmys”冶金公司。上午十一時，潘、李、鍾、莊等四人拜會哈國主管工業經濟之 副總理Masimov Karim。下午二時，隨潘團長、李國策顧問、鍾總經理、莊特別助理等五人拜會哈國經貿部長Essenbaev Mazhit。席中，潘團長說明到哈國參觀多處工廠之心得及改善建議；隨後，Essenbaer Mazhit經貿部長表示有關哈國未來產業發展方向與潘團長看法一致。潘團長並表示歡迎部長到台灣訪問。
(二)下午六時專機飛抵俄羅斯巴什基爾共和國烏法機場。圖馬茲市長Rim Anvarovich及副市長Fanil Sbiryanov親自接機（據告接待訪問之車輛係該共和國總統接待外賓之車輛，係該共和國總統特別交待接待我團）。當晚圖馬茲正、副市長宴請訪團並聆賞當地民俗音樂。市長歡迎我團來訪並稱等待已久。該共和國總統上次曾與李顧問晤談一個半小時，非常喜歡李博士，每次與渠談話時均問起李博士。李顧問復以來到巴什基爾就像回到自己的家一樣。並特別說明我訪團此行曾獲層峰支持由政府民間各相關單位組成，希望正、副市長了解這兩天的工作非常重要，並一一介紹中油、經建會、國合會、貿協及輸銀等單位之團員。關於巴什基爾共和國十年前與我貿協曾簽署合作意願書，盼貿協李專員能審慎評估雙方合作之可能。亦請特別注意到巴什基爾共和國及圖馬茲市對我國特別友善之情。圖馬茲市與新竹市亦曾簽署締結姊妹市之意願書。李顧問向渠等表示部長特別重視本案，五月間早餐會報前曾特別接見圖市副市長交換意見。李顧問並稱將協助副市長之女赴台進修，亦歡迎市長推荐學生進行交流。關於副市長五月間訪台致層峰信函相信已轉至外交部辦理，將邀請該共和國總統於適當時機訪台，為免政治干擾擬由中油潘總經理邀請。李顧問亦感謝輸銀大力支持突破五十年來台俄銀行關係，在過去半年內即貸款協助俄國三家銀行，其中一家就是巴什基爾共和國之銀行。希望雙方關係將日益密切。席間李顧問曾向正、副市長表達對空難事件之哀悼，雙方更應努力工作療傷止痛。

五、七月五日(週五)  烏法—圖馬茲市

(一)七月五日上午九時半拜會巴什基爾共和國工業對外聯繫及貿易部第一副部長Vil Ardislamov、副部長Igor Afanasiev及創新發展資訊處長Zufar Kamalov，潘團長說明本團來訪目的、台灣近年來整體經貿發展概況及台灣石化業發展現況，輸銀鍾總經理隨後表示有意將台灣經濟發展的經驗介紹給該國，並與該國銀行建立合作關係。Vil Ardrslamov副部長表示希望能與台灣建立合作管道，以增進雙邊經貿實質關係。上午十時三十分參觀該部產品展示博物館，後旋會晤六十位工商企業代表，潘團長介紹本團來訪目的，並簡述中油近況以及我國經貿發展簡史。鍾總經理介紹輸出入銀行成立宗旨以及行務範疇等。貿協李專員則介紹貿協服務內容，並提供廠商名錄光碟。嗣分金融、投資、工業發展等三組討論及座談，並有當地電視、電台記者採訪。本人參加投資組。俄方說明當地投資環境，並備當地企業廠商擬引進外資合作生產之資料，本人在會中表示我們會把投資訊息帶回台灣，供台灣業界參考，並歡迎他們組團來台，我國政府會協助他們辦理投資說明會。

(二)中午在與中國輸出入銀行有往來之URALSIB銀行員工餐廳便餐，下午二時拜會該行資深副總經理Alexander Dementiev，該副總經理當場簽署協議書，接受輸銀轉融資一百萬美元，鍾總經理亦當場允諾，URALSIB銀行用完此一額度，將再加貸一百萬美元，對於U銀行擬集資二千萬美元籌組聯貸基金，鍾總經理表示亦有意願，將研究是否參加聯貸。陪同拜會之圖馬茲市長表示，將呈報其總統雙方銀行已簽署上述轉融資協議。

(三)下午參觀民俗博物館、石化工廠，晚餐後便趨車前往圖馬茲市，受到當地傳統式熱烈歡迎，該市政府前豎立一大型中文歡迎招牌，上並書有歡迎貿協、中油及輸銀字樣。

六、七月六日(週六)  圖馬茲市

(一)上午九時拜會圖馬茲市長，旋於圖馬茲市市政會議與四十名企業代表會晤。主辦單位播放我國情簡介影片，效果良好，大部分廠商對貿協業務及銀行貸款極感興趣。潘團長、輸銀鍾總經理及貿協李文鉦先後介紹中油、輸銀及貿協。潘團長說明來訪目的、台灣經貿發展現況及石化工業對台灣經濟之貢獻，並盼瞭解當地投資法律、產品市場、生產成本、技術成熟度，歡迎圖市各企業訪台尋求合作商機，鍾總經理表示五日輸銀與URALSIB銀行簽約貸款，這是五十年來台灣銀行界第一次與俄羅斯銀行辦理貸款，未來將繼續加強與此地銀行的合作關係。圖市市長表示歡迎台商投資創業，合資或獨資均可，稱台灣的夥伴值得信任，並允提供投資法令，並稱該共和國總統要求圖馬茲展示決心與魄力，以達成任務。李顧問表示，副市長五月份訪台時曾致函我層峰，表示該共和國總統訪台事，如果真能訪台是件好事，惟我方極為重視，請市長在慎重詢問其總統意願。市長允一定轉達﹙七月七日下午送行宴上市長表示已轉達予其總統，總統答稱：謝謝！﹚

(二)嗣參訪八所工廠，其中包括：巴什基爾、台灣經濟合作發展協會，該會展示台灣商貿資料；醫學用玻璃容器製造廠﹙李顧問特別交待，將請新竹玻璃廠來參訪﹚；汽車內裝、道路P.V.C工廠；圖市擬提供四層樓約一萬平方公尺之大樓供作台灣產品展覽中心，﹙該大樓第一層為成衣加工廠已停工，其餘樓層租予塑膠袋製造廠，倘成交將全部售予台灣使用，總價約七十萬美元﹚，李顧問請貿協評估，返台後開協調會議再決定；石油探勘設備製造廠，﹙空廠房待出租，並擬向台灣貸款二千萬美元，購買台灣機械擬生產電梯設備﹚；傢具工廠等。參觀結束時，當地電視台採訪潘團長此行是否有確切結果？潘團長復以：１關於生產電梯設備部分，向台灣採購生產設備，我方甚有興趣；２關於醫學玻璃容器製造，建議該廠訪台，可能會有新發現；３關於天然氣處理廠部分，台灣有個類似廠，已停工，倘機械設備還堪用，考慮是否可轉至圖市；４關於台灣貿易中心大樓部分，將研究展示何種產品、對象為何後，再決定是否可行。

　 (三)小結：待續辦事項

      １研議請新竹玻璃廠參訪圖馬茲醫學用玻璃容器製造廠

　　　２研議是否購買大樓設立台灣產品展示中心

　　　３是否貸款以生產電梯設備

　　　４中油舊天然氣處理廠是否堪用並轉至圖馬茲市

七、七月七日(週日)  圖馬茲市—烏法

七月七日參觀博物館後前往渡假小屋午餐，市長並於下午五時餞行，當晚返烏法。

八、七月八日(週一)  烏法—聖彼得堡市

(1) 八日清晨搭機飛聖彼得堡，早上七時抵聖堡，俄總理駐西北區全權代表處外事顧問Vladislav Baryshnikov及市政府亞太地區國家合作中心總經理Larisa Baryshnikova在機場接機；進駐莫斯科旅館與劉主委及劉處長會合。九時三十分拜會副市長Alexander Prokhorenko，渠簡介該市經貿情況，惟對台灣迄未在該市投資表示遺憾；但在該市改善投資環境之際，尤其2003年係該市300週年，盼台灣抓住機會投資，建議在電子資訊產品、煉油石化、建材、超市、住宅、觀光旅館方面進行投資；歡迎參加聖市300週年活動，興建公園、維修該市古老建物，該副市長贈送聖市300週年銅雕一幅，並稱此乃正式邀請台灣參加其300週年市慶﹙我方已提醒是否有正式邀請函事﹚。潘團長表示層峰於1997年曾訪聖市，與當時副市長普欽會晤﹙現在兩人均為總統﹚，層峰印象深刻，非常願與俄羅斯來往，加強關係。台俄貿易額並不大，仍有很大的發展空間，尤其，台灣出口至俄國的產品有很大部分是經過東歐及歐洲，不符經濟效益，雙方經貿互補性強，盼能加強直接貿易；希望此行之後雙方合作關係將更為積極。副市長復以勇氣與意志乃是成功要件，祝訪問成功。潘團長希望副市長能率團訪台，中油極願接待。副市長先行離去，由其對外關係處長Kirill Avdeev繼續主持會談，並由三大企業代表介紹科學園區﹙NOVA PARK﹚、依薩大飯店﹙St. Isaac's Hotel﹚及KARIN PORT三大投資計畫，希望吸引台灣建築業投資興建該旅館，可供台商在該市之食宿，在科學工業園區投資設廠，產品從KARIN港出口一氣完成。李顧問表示，關於招商貿易可與貿協聯繫，返台後渠將組織台灣航運界考察團、旅館業考察團，並請貿協及經建會籌組科技考察團。關於上述三大方案，將轉給台灣相關企業界參加研議，亦盼聖堡籌組招商團訪台，我方將盡力協助召集台商洽談。

(二)下午五時拜會列寧格勒州對外經濟及國際關係委員會主席，該主席表示，對外完全開放，盼台灣前往投資，尤其是投資輕工業、食品加工業。潘總經理說明本團來訪之目的、台灣中小企業及石化產業之發展歷程，以及建議該州組投資、觀光訪問團到台灣招商。貿協劉處長稱，貿協主要任務在協助台商從事進出口國際貿易與合作，與該委員會性質類同，台灣對台俄經貿非常重視，本年七月底「台俄協會」將成立，將集合政府與民間開展對俄經貿，將以組織對組織之方式進行合作。貿協在莫斯科有辦事處，今後將會經常派人來聖堡，並盼聖堡組團訪台。該主席表示，應促使雙方企業領袖相互交換意見，儘快跨出第一步。

(三)三至四點時李顧問與福君會晤普欽總統西北區全權代表處副代表Lyubov Pavlovna Sovershaeva。

    (四)小結：待續辦事項

　　　１籌組參加聖彼得堡市三百周年市慶活動

　　　２是否組織台灣航運界考察團、旅館業考察團以及貿協與經建會籌組科技考察團

考察研議是否參加科學園區﹙NOVA PARK﹚、依薩大飯店﹙St. Isaac's Hotel﹚及KARIN PORT三大投資計畫。

九、七月九日(週二)  聖彼得堡市

    (一)上午九時許輸銀鍾總經理拜會Promstroibank第一副主席等。十一時半全團拜會聖堡商工會副主席Avetikyan。A副主席表示，1998年即與貿協開始交往，並簽有合作協議，認為本訪團極具份量，相信必能提升台俄經貿，並願協助台商在聖堡投資創業。九月份在聖堡將舉行大型工業展覽會，歡迎參展。與會之「北方電纜公司」代表介紹該公司產品，盼與台灣企業合作推動該公司產品行銷世界，並研究生產市場亟需之電纜產品，該公司有中英文資料供參考。潘團長表示，台灣電纜光纖技術發達，如有需要請訪台，將引介大廠商洽談。該代表感謝提供資訊，希望能找到一個戰略伙伴，建立合資企業投資生產。輸銀鍾總經理表示，本年七月底「中東歐及獨立國協國家工商協會」將成立，其本人與劉處長均為該會重要人員之一，希望該工商協會能與俄工商會緊密合作。A副主席希望「工商協會」成立後能組團訪俄。鍾總經理允將配合聖堡300週年慶派團訪問。    

    (二)下午參觀冬宮博物館。

    (三)小結：待續辦事項

　　　１是否撮合「北方電纜公司」與台灣電纜公司合作事

　　　２「中東歐及獨立國協國家工商協會」成立後如何與聖堡工商會緊密合作，是副主否能組團配合聖堡300週年慶訪問聖堡。　　　

十、七月十日(週三)  聖彼得堡市—莫斯科

參觀夏宮後，於當日下午六時飛抵莫斯科，金大使機場迎接，前駐華代表崔福諾在旅館會晤訪團，關於莫斯科參訪行程福君表示尚未完全定案，並告稱俄外交部強力阻擾其經貿部、財政部、能源部及中央銀行之會晤層級。

十一、七月十一日(週四)  莫斯科

上午九時起訪團分成四批：

(一)中國輸出入銀行鍾總經理甦生拜會俄羅斯最大鑽石公司 ”ALROSA” Stock Company之兩位副總裁Novikov Dmitry 及財政企劃主任Shatunov等，繼拜會擬轉融資之俄羅斯國際工業銀行(International Industrial Bank)。

(二)中油公司潘總經理偕莊特助博雄及馮專案子梁先後拜會”ROSNEFT”石油公司兩位副總裁Matveenko 及Kuznezov等及”LUKOIL”石油公司。

(三)李顧問在方十時許拜會莫斯科州州長顧問與對外經濟關係部副部長，州長顧問另於第二天並特別邀請李顧問參訪該州且熱情款待。

(四)貿協市場開發處劉處長大俊偕輸銀胡專員祖望、經建會吳組長家興、國合會李副處長志宏、貿協李高專文鉦及魏秘書新州拜會俄羅斯聯邦支持小企業基金會主席Runov Alexander Vladimirovich(十一時三十分趕回會晤)、副主席Anton V. Kolesnitchenko(會議由渠主持)及國際關係處主任Mark I. Markin。會議紀要如后：

１該基金會係聯邦政府機構屬部會層級，K副主席自稱係受普欽總統任命；該基金會主要任務在發展小企業並予財政支持；一九九八年金融危機後，該基金會因無政府財政支援幾無法運作，二ＯＯ一起政府重新透過基金會支持小企業，該基金會正擬訂約一億美元之三年計劃。該基金會與反壟斷部共同主管俄羅斯小企業之發展與支持。

２劉處長簡介我政府如何支持輔導中小企業之經驗與渠分享，尤其關於加工出口區、科學工業園區、工業研究院、中國輸出入銀行以及外貿協會扮演之角色。輸銀胡專員、經建會吳組長及國合會李副處長亦分別說明其單位之性質及提供服務項目。

３有關將來雙方合作方向：

（１）人才培訓：劉處長建議，增加國合會每年提供俄羅斯赴台受訓學員之名額。

（２）高科技合作：俄羅斯有高科技人才，台灣高科技商業化能力強，雙方可合作。       

（３）建立對口合作機制：該基金會國際關係處主任Mark I. Markin 建議與台灣適當機構建立對口機制以謀長期實質合作。劉處長允返台後將此建議提報，由訪團決議由貿協或國合會或其他機構與該基金會建立對口關係。嗣將經我駐俄代表處作復。

(五)下午二時全團拜會經濟發展及貿易部。福君原擬安排三位副部長晤談，惟僅由投資處處長Sergei Bayo等主持會議。(崔福諾及皮姆金等亦在會場)。雙方介紹團員，潘團長並說明此行目的及參訪過程。鍾副團長說明與俄銀行交往情形及有關轉融資俄三家銀行事。劉處長大俊說明與俄羅斯聯邦支持小企業基金會會談情形及擬合作之方向。李顧問稱，我訪團目的在與俄方交換意見，收穫很大，返台後將彙整完整之報告；俄羅斯豐富的天然資源如石油天然氣、石化工業、林木業及漁業以及高科技對台灣灣之生存發展非常重要，如能配合台灣資金與行銷能力，必能互利互惠，有關此點曾與俄駐台北前崔代表及現任皮副代表討論過；去年台經院吳院長及台灣省石油公會陳理事長武雄等曾訪俄，原擬安排更高層級人事訪俄，後經研究俟本訪團考察後再訪俄，台灣對俄羅斯非常重視。李顧問又稱，本年七月二十七日將成立台俄協會，潘團長及鍾副團長都將是該協會之重要成員，對台俄關係會有很大的協助。

(六)晚上七時駐俄代表處晚宴歡迎訪團全體團員。

(七)小結：待續辦事項

   １決議由貿協或國合會或其他機構與俄羅斯聯邦支持小企業基金會建立對口關係。

 　２人才培訓：劉處長建議，增加國合會每年提供俄羅斯赴台受訓學員之名額 

十二、七月十二日(週五)  莫斯科

本考察團因拜會性質不同分成若干組分別進行。中油公司潘總經理及中國輸出入銀行鍾總經理拜會單位及情形略。劉處長大俊偕經建會吳組長家興、國合會李副處長志宏、貿協李高專文鉦及魏秘書新州拜會紀要如后：

(一)上午十時拜會俄羅斯工業及企業家協會：主席VOLSKI不克接見，改由副主席Yurgens Igor Yurevich接待。

１該副主席稱，去年貿協曾在莫斯科舉行台灣中小企業商展，俄商對台灣產品極感興趣，雙方曾談及在台灣舉行大型俄羅斯產品展覽會，惟無下文。今年五月該協會曾在中國大陸瀋陽舉辦俄高技大型展覽會，二百家大陸廠商與會，雙方曾在會場簽署一億美元之合約。倘需在台舉行類似大型展覽會，需要充份時間安排，請及早通知；另並介紹該會服務項目，歡迎台商赴俄尋找商機及投資，該會願儘全力協助。

２劉處長表示了解俄國與中國大陸關係密切，惟台灣與中國大陸經貿關係更為密切，台灣在大陸投資不下五百億美元，大陸已超過美國成為台灣最大貿易伙伴；俄羅斯工業及企業家協會成員都是極具代表性之大企業家，希望儘快組團訪台，貿協保證安排會晤台灣大企業，保證會增加貿易機會及投資。本年七月底台灣將成立台俄協會及中東歐及CIS國家經貿協會，倘決定訪台，請提具體的招商投資計畫，貿協將安排會晤該二協會。

３該副主席允研議於本年十一月籌組十五至二十人之考察團訪台，並研議俄羅斯、台灣與中國大陸共同合作之可能。

４該副主席表示，該協會與大陸方面正研擬建立旅館、商務中心、會議廳、商店一體之俄中商貿中心。劉處長請俄方提供瀋陽展覽會之面積、攤位、產品項目以及上述商貿中心之資料以便參考。劉處長允透由駐俄代表處及貿協駐莫斯科辦事處直接與該協會接觸推動其組團訪台事。 

(二)十一時三十分拜會俄羅斯商工總會，原訂副主席Petrov接見訪團，嗣改為對外經濟政策處副處長Alexander Igor Nikolaevich主持會談，駐俄代表處經濟組曹組長陪同拜會。曹組長稱，本年四月底在莫斯科曾舉行第一屆台俄經貿合作研討會，雙方均盼儘速在本年秋季簽署中小企業合作備忘錄，並擬明年在台北舉行第二次會議；曹組長表示據悉該會副主席Petrov擬於本年十月率團訪台。A副處長證實確有其事，惟仍未定案。貿協劉處長簡介團員及此行目的，並稱願與該會合作，歡迎該會組團訪台，屆時將引介台俄協會及中東歐及CIS國家經貿協會。

(三)下午四時拜會莫斯科市政府，外國投資處副處長Nikolai Alexeev接見，A副處長表示，俄羅斯去年投資總額達一百六十億美元，其中百分之七十為外國直接投資，塞普勒斯、英國、德國及美國為俄國前四大投資國。俄國債信評估業已提高投資環境已大幅改善，A副處長提供莫斯科市政府各項投資計劃資料乙份供參考，並盼我方前往投資。劉處長表示貿協主要任務就是幫助企業賺錢，台灣政府越來越重視與俄發展經貿關係，本訪團包括政府機構及國營事業單位尤其是中油及輸銀等聯合組成即為明證。

(四)小結：待續辦事項  

  １是否規劃籌辦在台灣舉行大型俄羅斯科技產品展覽會　

  ２如何促成俄羅斯工業及企業家協會於本年十一月籌組十五至二十人之考察團訪台

  ３如何接待俄羅斯商工總會副主席Petrov擬於本年十月率團訪台  

十三、七月十三、十四日(週六、日)  莫斯科—香港—台北

十三日上午全團參觀克里姆林宮後，除貿協李高專文鉦休假續留莫斯科外，其餘團員搭乘下午十八時三十分俄航班機離俄，十四日上午於香港轉國泰班機返台。
參、心得與建議

一、團員普遍對本次考察團活動表示滿意，認為相關單位之安排及努力工作值得讚賞，並體認俄羅斯、哈薩克兩國政府、民間業者均竭誠歡迎我們到訪，熱烈盼望我國企業廠商前往投資設廠及尋求貿易機會，以繁榮當地經濟，增加就業機會。因此，建議儘速研擬「加強對俄羅斯、哈薩克兩國經貿工作綱領」，以增進雙邊貿易與投資關係。

二、俄羅斯及哈薩克兩地由於交易習性特殊，投資法令繁雜，且語言、文化、地理位置等因素隔閡，我國廠商不易單打獨鬥進行拓銷或投資，建議外交部成立「促進俄羅斯暨哈薩克經貿小組」，協助兩地區有意吸引台商投資及與我拓展貿易之業者或工商團體來台辦理投資說明會或產品展示會。

三、建議針對俄羅斯與哈薩克兩地產業特性，籌組專業之投資或貿易訪問團，對國外業者較有吸引力，當可較能提升投資或拓銷效果，並可使我訪問團瞭解投資與貿易風險。

四、哈薩克未在台灣設立辦事處，我商取得哈薩克簽證困難，使得雙方經貿活動缺乏最直接有效之交流管道，阻礙雙邊經貿關係之發展，宜由政府出面接洽協助改善。

五、俄羅斯一九九八年遭受嚴重金融危機之衝擊和經濟大蕭條之後，一九九九年以來俄國國內經濟出現明顯的回升現象，物價漲幅趨緩，貿易收支連年大幅出超，顯示俄羅斯經濟已有改善；加以二○○○年以來普欽總統領導之新政府推動經改成效日益顯現，因此，從目前俄羅斯政經發展情勢研判，如果未來不發生重大政治動盪，俄國有可能於近年內實現初步穩定國內經濟的目標。對我商而言，可視此為一良好切入時機。如此一良機消失，或未來幾年俄國經濟進一步穩定成長，提升其就業機會，相對地，對外依賴程度將隨之降低，屆時俄羅斯或許將不再有求於我方之合作投資或貿易活動。由此觀之，我國政府應借此良機協助業者拓展俄羅斯市場。

六、俄羅斯與哈薩克兩地市場頗具規模、潛力很大，加以產業基礎科技進步，如能配合我國的資金與民生工業科技，未來雙邊貿易、投資、技術合作之發展空間很大，若能洽簽暫准通關協定、中小企業合作協定、投資保障協定、避免雙重課稅協定等，應有助提升雙方經貿關係。

七、俄羅斯與哈薩克兩地之國際貿易習性不夠成熟，銀行融資不易，借款利率高，開信用狀條件不佳，交易條件以電匯、現金或銀行轉帳為主，故輸銷當地市場應輔以提供轉融資服務。此次中國輸出入銀行已和哈薩克、俄羅斯等兩地三家銀行建立合作關係，未來可進一步加強功能，扮演更重要之角色。

八、台灣企業發展以中小企業為主，而俄羅斯、哈薩克兩地則以大企業與國營企業為主，中小企業尚在萌芽階段，俄羅斯、哈薩克政府及中小企業團體亦相當體認如能借鏡台灣發展中小企業之經驗，應可繁榮當地經濟，增加就業機會，提高人民所得，盼望我方協助其中小企業發展，建議經濟部中小企業處及我國中小企業發展協會派員協助俄羅斯、哈薩克兩地中小企業的發展，並推動互訪活動。

九、本考察團之拜會洽談情形擬請相關單位繼續推動辦理事項：

(一)請外交部暨駐俄羅斯代表處推動與俄羅斯簽暫准通關協定、投資保障協定、避免雙重課稅協定、中小企業合作協定。

(二)請外交部透過有關管道洽請哈薩克共和國來台設立代表處，以增進雙方經貿關係。

(三)為深入瞭解俄羅斯、哈薩克兩地投資與貿易之環境、法令，請駐外交部暨俄羅斯代表處、貿協駐俄羅斯分處蒐集、編譯相關資料，以供我業者欲前往俄羅斯、哈薩克兩地經商之參考。
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