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分類號/目：E0/綜合（經濟）
關鍵詞：高新技術產業開發區、保稅區
壹、內容摘要：
大陸地區產業園區吸引廠商入園投資之措施主要為租稅減免，此亦與我國及其他國家相似。該地區較顯著之不同之處可能係地價較低，地價低亦可能是部分國內廠商赴大陸地區投資之主要誘因。惟政府近年採取工業區土地可由廠商租用的政策，最近更推出「006688」措施，投資廠商租用工業區土地前兩年免租金，後四年享受優惠租金。此項措施可大幅減輕投資廠商之負擔，應可促進國內投資，並削減廠商赴大陸地區之意願。
大陸地區幅員廣大，各地之經濟發展情況差異甚大，投資環境亦大不相同。部分投資環境較差地區之行政人員為吸引企業投資常提供法令規定以外之優惠措施。惟大陸地區人治色彩仍相當濃厚，原承諾之行政人員遷調之後，後繼之行政人員常拒絕履行原先之承諾，造成投資廠商損失。政府似可對於擬赴該地區投資之企業提供此項資訊。

大陸地區尚非完全之法治社會，近年來大陸地區行政機關逐步以各種行政命令補充法律之不足，但實際執行時，各個地方行政機關對於相關行政命令之解釋及要求仍有不同，使投資者無所適從。因此國內企業若欲往大陸發展，應先瞭解當地之投資情況及法令，並與熟悉法令之當地人士（諸如律師或會計師）詳細討論，不宜貿然投資。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網。

貳、目　的

    中國大陸地區自從採取經濟開放政策以後，工商業逐漸發展，工業區及高新技術產業園區紛紛設立，國內亦有許多廠商赴大陸地區投資設廠。
目前海峽兩岸皆以發展工業、增強國力及提高人民生活水準為施政之目標。由於政治體制不同、兩岸政府對於輔導工業之作法亦有所差別。
本專題研究在於瞭解大陸地區工業區與科學園區之發展情形、對岸政府輔導工業之作法，以作為政府擬定政策之參考。
參、過程
 一、參訪對象

（一）拜訪西安高新技術產業開發區管理委員會

（二）拜訪西安高新技術產業開發區西安軟件園管理辦公室

（三）拜訪力新公司

（四）拜訪青島保稅區管理委員會
（五）拜訪海爾集團總部

（六）拜訪青島第二汽車運輸公司
（七）拜訪德聯覆銅板（蘇州）公司
（八）拜訪南亞電子材料（昆山）公司

（九）參訪張江高科技園區
二、參訪概況

（一）拜訪西安高新技術產業開發區管理委員會
西安高新技術產業開發區創建於1988年5月，該區位於西安市南郊，規劃總面積30平方公里。2000年底有科技開發企業3025家，其中外商投資企業有430家。2000年工業總產值為191.63億人民幣，較上年成長31.9％。

西安高新技術產業開發區管理委員會為西安市政府直屬之機構，下屬教育局、社會事務局、人事勞動社會保障局、財政局、經濟發展局、房地產管理局、規劃建設環保局、招商局、發展研究室、及辦公室等行政單位；並附設科技創業服務中心、軟件園發展中心、生產力促進中心、人才服務中心、社會保險資金管理中心、社會事業服務中心、及風險投資公司等附屬機構。
開發區選定微電子科學和電子信息技術、空間科學和航空航天技術、光電子科學和光機電一體化技術、生命科學和生物工程技術、材料科學和新材料技術、能源科學和新能源高效節能技術、生態科學和環境保護技術、地球科學和海洋工程技術、基本物質科學和輻射技術、醫藥科學和生物醫學工程技術等十項技術為鼓勵外商投資之領域。

開發區管理委員會採用外商投資企業優惠政策、高新技術企業和鼓勵類產業優惠政策、軟件和集成電路產業扶持政策、吸引留學人員創業政策、鼓勵風險投資政策、土地使用費和市政配套費減免政策六項政策以吸引投資。
（二）拜訪西安高新技術產業開發區西安軟件園管理辦公室
     西安軟件園創建於1998年，占地1000畝，區分為孵化區、示範區及規模發展區。其中：
孵化區由協同大廈、新時代大廈、創新數碼時空大廈三棟建築物組成，建築面積約4萬3千平方米，百餘家企業於其內接受輔導培育；
示範區由軟件技術研發樓、綜合服務管理樓、軟件公寓樓組成，建築面積約3萬7千平方米，約50家小型企業於入駐該區；
規模發展區占地約400畝，建築面積約15萬平方米，約有30家較大型之軟體企業入駐。
        西安地區擁有5百多家軟體研發公司及網路公司，從業人員約4萬人。西安軟件園管理辦公室擔負聯繫及輔導西安地區軟體企業之工作。
（三）拜訪力新公司
        成立於1987年，以自有品牌「Presto!」行銷全球，為台灣專業影像多媒體廠商，產品包括辦公室文件辨識系統及網路影音傳遞等。1999年2月於大陸西安軟體園區內設置研發中心，並於美國、日本設置子公司，以及德國成立辦事處、北京成立經銷據點。2001年起步邁向IA資訊世界，開發出一系列讓資訊產品使用更簡易、介面更生活化的按鈕驅動式『智慧型導引軟體系統』。計劃於2002年跨入4Ds（DSC、DV、DVD、DTV）數位產品領域。

（四）拜訪青島保稅區管理委員會
     青島保稅區係於1992年設立，規劃面積3.8平方公里，為中國大陸15保稅區之一，亦係山東省及黃河流域之唯一保稅區。該區參照國際上自由貿易區慣例，國家及地方政府在海關、外匯、外貿、稅收、行政等方面賦予青島保稅區一系列特殊優惠政策，實施特殊的管理。該區之投資方向包括1.重點發展出口加工業，鼓勵中外投資者設立出口加工生產基地；2.重點發展海洋運輸貨櫃裝運及貨物倉儲業，鼓勵設立面向國內外市場的大型保稅倉儲基地及貨物集散、分撥中心；3.重點發展科技產業，鼓勵發展高薪技術外銷型企業；4.重點引進國內外大型綜合性貿易公司及機構，開展進出口貿易及轉口貿易。
     2001年青島保稅區工業產值4.7億美元，進出口總額3.26億美元。
（五）拜訪海爾集團總部
海爾集團創立於1984年，原為家用電冰箱之製造廠，目前已發展為全世界第六大家用電器製造商，產品包括空調、電冰箱、電視、電腦、冷藏櫃、洗衣機、廚房設備等。產品除於中國大陸行銷外，並出口到世界160個國家。2001年全球營業602億人民幣。
海爾集團已建立全球設計、製造、行銷及服務網路。現有設計中心18個、工業園區10個（其中海外2個，分別位於美國及巴基斯坦；大陸地區8個，其中5個位於青島、另外3個分別位於合肥、大連及武漢）、行銷據點58800個、服務據點11976個。依據Euromonitor雜誌報導，海爾集團之電冰箱及洗衣機分別占全球品牌市場之第2、3位。
（六）拜訪青島第二汽車運輸公司
   青島第二汽車運輸公司是青島市規模最大之公路運輸相關企業，下屬18個營業單位，其經營領域包括貨櫃車運輸、貨車運輸、汽車租賃、汽車銷售與維修、工程機械及船用機械之銷售與維修、石油產品之銷售、長途客運、公共汽車、綜合性商場、養老院、旅館、旅行社等業務，年營業額超過人民幣1億元。
    該公司目前擁有貨運車輛約900輛，貨物運輸大陸各地，最遠可達新疆、廣州、廈門等，往返需約20天。青島地區兩大企業集團－海爾集團及青島啤酒－之產品銷往內陸地區皆由該公司承運。
（七）拜訪德聯覆銅板（蘇州）公司
       德聯覆銅板（蘇州）公司位於蘇州工業區內。蘇州工業區係於1994年5月正式動工興建，佔地面積70平方公里，其是由新加坡及大陸共同合作開發的跨國性開發案，每平方公里的開發金額為人民幣6億元。兩方的投資比例在2001年以前為新加坡65％，大陸35％，2001年起股份比重為大陸65％，新加坡35％。權責分工上，園區內的行政管理由大陸地區行政機關負責，開發、招商及基礎建設則由中新蘇州工業園區開發有限公司（CSSD）負責。目前該工業區已批准7,251家外資，合約金額達120多億美元。引進之產業係以高科技IT產業為主。引進之外資組成，歐美約佔50％，其次為新加坡約16％，第三為日、韓廠商，比例約佔10％。園區內歐美廠商較多，這可能與園區一開始在招商時由新加坡主導有密切關連。大致來說，蘇州工業區 在基礎建設、水、電，以及政府優惠政策及服務、生活條件上，都算是相當好，但與其他工業區比較，相對的成本也較高。 
       德聯覆銅板（蘇州）公司係由德商isola公司投資，從事於銅箔基版之製造，產品作為各印刷電路板廠之原料。依據該公司人員表示，進年來許多印刷電路板廠商於大陸地區設廠及擴廠，目前產能已超過市場需求。大致而言，大陸之華東地區印刷電路板產業已投資過剩、華南地區則約市場平衡、華北地區則因缺水及沙塵暴問題，不適合於該產業。
（八）拜訪南亞電子材料（昆山）公司
南亞電子材料（昆山）公司位於昆山市經濟技術開發區內，廠區幅員廣大，規劃興建印刷電路板廠、玻璃纖維絲廠、銅箔基版廠、玻璃纖維布廠、銅箔廠、熱電廠及環氧樹脂廠七座工廠。目前印刷電路板廠與銅箔基版廠已投入生產，環氧樹脂廠仍在規劃中，其他廠房則在興建中。
該公司人員表示，未來低技術層次、低價格之一般性大宗電子材料將以大陸與台灣地區生產，分別就近供應當地下游客戶為原則，高技術層次、高價格之特殊電子材料則以留在台灣生產之方式發展。
    （九）參訪張江高科技園區
張江高科技園區係於於1992年7月設立，位於上海市浦東新區的中部﹐規劃面積為25平方公里﹐園區內分技術創新區、科研教育區、高科技產業區、生活區、科技工業區等區域。其中﹐高科技產業區包括微電子產業基地、生物醫藥產業基地、上海浦東軟體園、國家資訊安全基地等。1999年8月﹐上海市制定「聚焦張江」策略﹐集中全上海市的力量建設張江﹐使其成為上海乃至大陸技術創新的樣板和高科技產業的龍頭。在「聚焦張江」的框架下﹐包括公車路線、地鐵、交易市場、仲介機構、大學分部、科研院所等全上海市的優勢資源迅速向張江集結﹐並有83項政府職能授權給張江﹐讓張江園區的事情在園區內就能解決。
目前張江產業發展的主軸鎖定在信息技術與生物醫藥兩領域﹐其中信息技術又以半導體業與軟體業﹐以及電腦、通訊等產業的高科技研發中心為主﹐至2001年年底為止﹐張江共引進半導體相關企業62家﹐初步形成了包括晶圓製造、IC設計、封裝測試、光罩、設備及其他支援服務企業的完整半導體產業鏈﹐重要廠商包括中芯、宏力、及貝嶺等。此外﹐在生物醫藥方面﹐重點發展領域包括基因工程、組織工程、生物醫藥材料、天然資源藥物、生物技術、製劑及中醫藥現代化研究及產業化等項目。
至2001年止，張江高科技園區共引進228個投資案、62.09億美元投資額。2001年工業產值超過人民幣88億元。
肆、 心得

一、大陸地區高新技術產業開發區類似於我國之科學工業園區，由當地政府取得土地、興建基礎設施，再租售予廠商設廠。行政機關諸如工商管理、稅務、金融、海關、商品檢驗等皆於開發區內設立分支機構或辦事處，集中辦公，使投資廠商能在管理中心內完成一切行政手續。
二、大陸地區高新技術產業開發區對於入區之企業提供下列優惠：
    1、生產型外商投資企業從事生產、經營所得及其他所得，按15％的稅率徵收企業所得稅，其中經營期在10年以上的，從開始獲利年度起，兩年內免徵企業所得稅，第三年至第五年減半徵收企業所得稅，減免期滿後，經確認之先進技術企業可延長三年按10％徵收所得稅，產品出口企業出口產品產值達到當年企業產品產值70％以上的，按10％的稅率徵收所得稅。
     2、從事港口、公路、發電廠等能源、交通及市政基礎建設項目的外商投資企業，經營期在15年以上的，可以獲利年度起，五年內免徵企業所得稅，第六年至第十年減半徵收企業所得稅。
     3、外商投資企業在免徵企業所得稅期間免徵地方所得稅。

     4、外商投資者以外商投資企業分得的利潤再投資於本企業，增加註冊資本，或作為資本開辦其他投資企業，經營期不少於五年，經批准，可退還其再投資部分已繳納企業所得稅稅款的40％，其中再投資興辦、擴建產品出口企業或者先進企業的，可退還其再投資部分已繳納企業所得稅稅款的全部企業所得稅稅款。
      5、國內與外商合資企業生產的出口產品，除國家專門規定的產品外，免徵出口關稅，增值稅可享受國家退稅政策。
      6、凡符合國家鼓勵發展的內外資項目的進口設備免徵關稅及進口環節增值稅，並鼓勵採購國產設備，凡符合國家規定，可享受有關優惠。
      7、進區之外商投資企業，減徵城市建設配套费、水增容费。企業生產經營所需的水、電、燃氣及通訊設備等優先供應。
      8、開發區內的外商投資企業，以取得土地使用權起，十年內免交場地使用費。
      9、外商在區內批租土地或購置房產，免徵第一次交易的契稅。
      10、外商投資企業可享受開發區管理委員會根據國家規定及開發區實際情況提出的，經批准的其他優惠待遇。
三、大陸地區保稅區類似於我國之加工出口區、或國際上之自由貿易區，大陸地區政府提供特殊之優惠政策，實施特殊之管理，區內廠商可從事貿易、加工、倉儲、物流、商品展示及運輸等行業。依據青島保稅區管理委員會提供之資料，該保稅區內已有松下、丸紅、住友、郎訊、雪佛龍、菲利普斯、家樂福、德固薩及三星等國際著名企業進駐，顯示此等作法具有相當成效。
四、江蘇西部之常州、蘇州、無錫、昆山、張江等地已有甚多台灣企業投資，部分地區之台商亦已組成「台灣同胞投資企業協會」作為交換資訊及與當地政府協商之橋樑。
五、大陸地區之工業園區管理機構（管理委員會）之下皆有負責吸引廠商投資之單位作為該管理機構之一級單位，諸如招商局或招商促進局等，該等單位專司接待來訪之訪客、宣傳投資該工業園區或該地區之利益、地方政府機構提供之租稅優惠、陪同訪客接洽相關政府機構、及協助有意投資之廠商辦理手續等工作。此種作法可能有助於吸引廠商投資。
伍、建議
一、大陸地區產業園區吸引廠商入園投資之措施主要為租稅減免，此亦與我國及其他國家相似。該地區較顯著之不同之處可能係地價較低，地價低亦可能是部份國內廠商赴大陸地區投資之主要誘因。惟政府近年採取工業區土地可由廠商租用的政策，最近更推出「006688」措施，投資廠商租用工業區土地前兩年免租金，後四年享受優惠租金。此項措施可大幅減輕投資廠商之負擔，應可促進國內投資，並削減廠商赴大陸地區之意願。
二、大陸地區幅員廣大，各地之經濟發展情況差異甚大，投資環境亦大不相同。部分投資環境較差地區之行政人員為吸引企業投資常提供法令規定以外之優惠措施。惟大陸地區人治色彩仍相當濃厚，原承諾之行政人員遷調之後，後繼之行政人員常拒絕履行原先之承諾，造成投資廠商損失。政府似可對於擬赴該地區投資之企業提供此項資訊。
三、大陸地區尚非完全之法治社會，近年來大陸地區行政機關逐步以各種行政命令補充法律之不足，但實際執行時，各個地方行政機關對於相關行政命令之解釋及要求仍有不同，使投資者無所適從。因此國內企業若欲往大陸發展，應先瞭解當地之投資情況及法令，並與熟悉法令之當地人士（諸如律師或會計師）詳細討論，不宜貿然投資。
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