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壹、摘要

亞太法定計量論壇（APLMF）第九屆會議暨工作小組會議於二○○二年十一月二十日至二十二日假越南胡志明市舉行，共有澳洲等十六會員國及OIML、APEC SCSC、APMP、COOMET等國際及區域組織代表參加，共六十餘位代表參加，由於主辦國越南品質標準檢驗總局企劃主任Mr. Long擔任會議主席。我國由經濟部標準檢驗局林局長能中率林專門委員熙明及張技正嶽峰代表參加。首先於十一月二十日召開工作小組會議，計有包括訓練等七個工作小組會議先後進行；隨後於十一月二十一日至二十二日舉行論壇會議，本屆論壇會議除聽取各會員國法定計量最新發展情形之報告外，並討論與其他區域法定計量組織之聯繫合作及二○○二/二○○三年工作計畫等重要事項，本次係論壇新任總裁及秘書處運作之第一年，新任總裁Mr. Akira Ooiwa也對未來計量範圍的擴大、政府扮演角色轉換及APLMF未來策略等作專題報告。由於未來計量領域將由傳統計量工作延伸至包裝商品、交通、控制、健康、環保等領域，並涵蓋於日常生活之事務，對此各國在法定計量管理制度將亟需改變以面臨諸多挑戰及器具之研發，而我國也需更積極參與國際事務以接觸相關新知，而相對的我國在檢定技術水準的提升、人員之落實訓練及相關領域新知之吸取更應積極展開，並爭取相關工作小組計畫之參與。

貳、目的

此次赴越南胡志明市出席第九屆亞太法定計量論壇（APLMF, Asia Pacific Legal Metrology Forum）年議暨工作小組會議之目的，是藉由出席會議，暸解AOLMF推動概況、未來相關計畫、工作小組執行情形及聽取其他經濟體在法定計量工作之進展報告，並與其他經濟體及區域組織相互交流，進而瞭解未來法定計量發展趨勢及方向，藉以提供我國制定法定度量衡相關制度與中、長程規劃時之參考及指引，俾使我國在法定計量之技術規範及管理能與國際接軌。此外，也藉會議期間與各國出席代表及國外法定計量主管機關交換經驗，以建立實質友好關係。

參、會議過程

一、會議概述
本次第九屆亞太法定計量論壇會議活動於九十一年十一月二十日至二十二日在越南胡志明市Legend Hotel舉行，計有來自澳洲、加拿大、中國、香港、印尼、日本、北韓、南韓、馬來西亞、紐西蘭、新加坡、中華民國、泰國、美國、越南、柬埔寨等十六個會員國代表，及BIML局長Mr. J. F. Magana、APMP、COOMET等國際與區域組織代表參加，共計有六十餘位會員國代表出席此次會議。會議主席原由越南品質標準檢驗總局長Dr. Nguyen Huu Thien擔任，但因臨時要事無法出席，而由該局之企劃主任Mr. Long代為主持。

首先在十一月二十日召開工作小組會議，計有訓練、校正及測試比對、商品包裝量測、公用事業計量器具（公用表計）、相互承認協議、醫療量測、稻穀水分計等七個工作小組會議先後進行，其議程如附件一，主要是各工作小組召集人報告工作進行現況及未來工作計畫。其中，訓練工作小組將預定於二○○三年四月假越南河內舉辦燃料分配器（加油機）檢定之訓練講師之課程，校正及測試比對工作小組將再規劃非自動衡器之測試能力比對及由澳洲舉辦質量標準測試能力比對，商品包裝量測工作小組將相關建議事項提交OIML R87之再修正草案或在TC6提出IQ Mark。各工作小組之會議報告如附件二。
二、會議紀錄
本次論壇會議於十一月二十一日至二十二日舉行，其議程如附件三，會議過程及重要結論如下：

（一）會議主席原由越南品質標準檢驗總局企劃主任Mr. Long代為主持並致歡迎詞。

（二）APLMF總裁Mr. Akira Ooiwa 開幕致詞。

（三）點名，依代表名冊逐位唱名。

（四）確認第八屆APLMF論壇及工作小組之會議紀錄（如附件四）。

（五）APLMF總裁Mr. Akira Ooiwa除報告過去一年來論壇工作進展與組織發展情形之外，並對論壇法定計量架構之遠景及未來扮演之角色作一專題性報告（如附件五）。

APLMF之總裁及秘書團隊在過去一年已順利交接，並進行運作。

在組織發展方面，柬埔寨已成為APLMF之新成員，其正式會員已有十九個會員經濟體及六個通訊會員。目前來自其他亞太區域參加論壇所舉辦各項活動之經濟體仍持續增加當中。

總裁於過去一年，經實地參訪包括新加坡、馬來西亞、泰國、越南、中華民國、中國、南韓等七個論壇會員經濟體，並交換有關各經濟體對法定計量之相關意見及需求，已作為未來論壇舉辦活動之參考。
在工作計畫執行方面：
稻穀水分計第一及第二階段之專案研究獲得APEC TILF之資助，已於二○○一年十月在日本舉辦第一次之稻穀水分計相關研討，期間並有七個會員經濟體參與。第二次則是就稻穀水分計之計量訓練方面，並於二○○二年八月十九日至三十日在泰國舉辦，期間並有來自九個經濟體二十六位人員參與該訓練課程。
非自動衡器之檢定講師之訓練課程在二○○二年四月八日至十三日在越南河內舉行，共計有來自十個經濟會員國二十三個人員參加訓練。
加強論壇網站之更新，並藉由該網站來作為秘書處提供各會員經濟體有關論壇各項通告及活動舉辦之訊息聯絡。
（六）APLMF秘書處執行秘書Mr. Kazuo Neda報告有關各項活動、工作進展、組織發展、財務等現況（如附件六）。

（七）各工作小組之活動、會議報告及未來之計畫（如附件七），其中總裁原先規劃對現行工作小組召集人及結構從事創新變革，其創新變革之想法獲得各會員國之正面回響，但因會議討論對草案仍有部分之細節規劃（如工作小組召集人之任期、小組成員數之規定、經費補助之原則等）仍有不同之意見，於是對工作小組之革新計畫將再責成秘書處參考將各會員國之意見再行規劃，並於下次會議提出討論。
訓練工作小組：

 將在二○○三年四月假越南河內就OIML R117之建議規範，舉辦燃料分配器（加油機）檢定之訓練講師之課程。

 繼續有關公用表計訓練的調查工作。
 繼續實施以既存之課程如講師訓練或一日課程訓練為基礎之定型化。
校正及測試比對工作小組：
 規劃另一次非自動衡器之測試能力比對，以提供給有興趣之會員國參加。

 由澳洲舉辦質量標準測試能力比對。
商品包裝量測工作小組：

 根據APLMF最近之調查，尋求建立每一會員國定量包裝商品事務之聯絡人。

 準備並出版每一會員國定量包裝商品事務聯絡人之官方指定人名冊。

 準備相關建議事項提交OIML R87之再修正草案或在TC6提出IQ Mark。

 繼續保持所有秘書處所提供與本工作小組有關之聯繫文件。

 繼續維持與其他區域法定計量組織如WELMEC WC6之關係。
公用事業計量器具（公用表計）工作小組：

 對於加拿大之問卷調查以確定及排定APLMF會員國對公用計之特定需求順序，請繼續完成各會員國對公用計之完整問卷調查工作。
 提供調查結果給秘書處，包括相關紀錄之詳細電子檔及分送會員國之彙總表。
 澳洲代表提供一份有關電度表及對IEC不可接受之高允許正確性之關切資料，論壇會員國將此等關切事項持續與IEC會員溝通。
相互承認協議工作小組：

 MAA之計畫草案係以參與OIML驗證系統（需為CIML會員）之發證機構所發出之測試報告為基礎，對於其他會員參與MAA必須予以考慮。

 APLMF將繼續支持OIML工作，而並不發展區域性MAA。
醫療量測工作小組：
由於對各會員國發出之有關電子血壓計之問卷調查僅有二個會員國有所回應，請持續完成該調查工作及其分析結果。

稻穀水分計工作小組：

工作小組由APEC TILF資助之第二階段工作計畫，包括某些型式之稻穀水分計之測試及校正之訓練及對APEC會員國建立適當之檢驗系統，而有關稻米濕度計的校正系統仍有部分條件尚需驗證，請繼續相關調查研究。

一般專案性計畫

 於經濟及社會的影響下，持續發展優先設定目標法定計量經濟分析的專案計畫。

 持續支持TC3/SC5發展對測試報告相互認可（MAA）的工作。

 持續完成會員國有關建立運載大型商品來替代拖曳測量應用的工作小組的調查。

 準備各會員經濟體的活動日程表，並將有關區域之活動訊息分送給會員體參考。

 APLMF準備第三版有關亞太區域的法定計量的指令。

 日本將提供各會員國有關法定計量中訓練項目之資訊。

 APLMF將參加OIML及CIML會議，並在OIML公報提供論壇相關報告。

 提供論壇相關報告予APEC SCSC，並每年至少參加其會議一次。

 與其他特殊區域團體交換資訊，並參加其年會。

 與其他法定計量組織（RLMOs）交換資訊，並參加其合作會議。

 尋求在區域內特別是亞洲開發銀行（ADB），爭取獲得法定計量發展基金的機會。

 預計在二○○四年將於德國舉辦有關法定計量前景的諮詢會議。

 預計將辦理有關包裝商品量測及法定計量量測不確定度等訓練課程。

APLMF支持OIML發展有關統計樣本之建議規範、計費表及計量法規D1之修正工作。
 就技術性貿易障礙（TBT）之相關規定，應與世界貿易組織（WTO）維持聯繫。

 對APLMF之網頁品質的升級及更新。

 持續鼓勵會員經濟體積極參與APLMF活動，並鼓勵在亞太區域而非會員之經濟體能為本論壇之觀察員。

 強化論壇會議所達成之政策決議。

 協助第十屆論壇會議之籌組。

（八）論亞太經合會之標準及符合性評鑑議題，並由標準及符合性委員會（APEC SCSC）、APMP及其他專家區域團體（SRBs）報告其相關活動進展情形。 

（九）討論OIML有關議題，並由BIML局長Mr. Magana說明OIML文件與建議案之最新發展情形、OIML發展理事會工作計畫、OIML與WTO/TBT有關之工作計畫。

（十）討論APLMF與其他區域性法定計量組織之聯繫合作，並由ASEAN、歐亞計量合作組織（COOMET）、WELMEC之與會代表介紹該等組織之發展情形。

（十一）討論APLMF之策略計畫，其中包括揭櫫九大目標，並提供在財務（向APEC TILF基金申請經費）、工作小組之請領專案補助、技術基礎及資訊服務等各項可行方法，以及與APEC及其他組織加強合作。

（十二）各會員國法定計量制度最新發展情形報告（參見附件六）。

（十三）討論各會員國在法定計量之需求。

（十四）宣佈第十屆APLMF論壇暨工作小組會議將於二○○三年十一月二日至四日假日本京都市舉行。會中並預定第十一屆APLMF論壇暨工作小組會議將於二○○四年假美國聖地亞哥舉行。
（十五）論壇會議主席由Mr. Long代為閉幕致詞。

（十六）第九屆論壇會議結束。

肆、心得
法定計量的傳統目的主要是有關課稅、處罰及公平交易等消費者的保護，而有些國家在法定計量也包括了安全、醫療或環境等計量器具；然而受國際環境的影響，未來法定計量之目的將轉移到以民眾生活品質及信心水準為主。因此，未來法定計量除現行領域之外，另將涵蓋化學分析、安全等級、健康評價、食品品質、遊戲公平性、資料可靠性及資訊安全性等領域。

隨著科技的進步，計量之技術也將涵蓋進展變化相當快速的資訊技術（IT）及網路系統可靠度等，而在新計量器具的技術問題上亟需發展資訊技術、電子與非資訊技術等界面之間的計量器具可靠性，其中非資訊技術包含醫療、分析及化學等量測器具。目前已有部分公用表計已藉由連接資訊網路來達成自動資料收集之目的，但為強化民眾對於自動化系統計量信心的接受度，其網路及資料的保密性就成了計量器具在資訊技術發展中新的課題及挑戰。

而對於未來，法定計量最必要改變的是有關量測技術的供應角色將從政府部門逐漸移轉到民間部門，其主要原因是為了能夠因應各種技術及環境的可能需求變化，俾以及時提出計量需求的供應。未來法定計量之發展架構將：

一、將依各種領域的法定控制要求下提供不同等級，而使每個國家能夠依其需求而選擇適合的管制水準或等級。

二、在未來的架構下技術部分的工作將從政府部門中分離出來，諸如型式認證測試等，而取而代之的民間部門將作為技術之供應者。

三、新的法定計量將滿足民眾在各種領域之需求，尤其是生活安全上，例如環境的控制、食品、醫療衛生及資訊安全等。

面對各領域所需之量測器具日益增加，新技術的發展也日新月異，使得法定計量範圍也因而隨之擴大，而有關計量器具所具之軟體及其安全之保護等課題已在國際相關論文發表也屢被提出，未來在國際相關建議規範有被規範之趨勢。另外，由於現在歸屬政府所從事之事務也將漸漸轉換成民間機構辦理，而部分業務若政府的角色由執行者轉換為監督者時，其相關監督機制就相當重要。

伍、建議

一、我國法定計量未來之展望

（一）我國法定計量之管理及技術法規，應儘朝向國際化的方向發展。

由於科技的技術進步，社會及民眾使用法定計量器具之種類也不斷的更新，在技術法規層面不僅有調整之空間，對於器具的管理更需調整因應，而國內度量衡法終於本年一月三日經總統發布，未來在新度量衡法之架構上，技術規範將調和國際規範之要求，並配合管理相關法規之制定，使我國度量衡之管理體質能逐漸穩定調適，並發展快速。由於國內度量衡技術法規未來將以國際規範為基礎並相調和，而管理制度也需多作配套實施，其他國家在技術及管理制度上的配套也應已行之多年，雖然每個國家之實施背景及情形皆不盡相同，但我國在經費允許之下，實有必要邀請其他國際（或區域）組織或其他國家計量人士對雙邊之管理及技術相關議題進行相互交流，吸取他國之經驗，作為相關子法訂定及修正時之參考標的。
（二）加強消費民眾及使用者對度量衡之宣導工作，藉由政府市場稽查及民間消費意識之監督，以建立後市場管理機制。

１.以往我國在度量宣導由於經費之不足，致使無法讓民眾深刻了解到度量衡器對消費大眾之重要性，且由於計量之層面涉及日常生活各方面，並與民眾息息相關，因此度量衡之工作不僅是涉及消費者、使用者、製造商、販售商層面，而落實度量衡之實施除端賴政府之市場稽查之監督機制外，事實上讓消費者認識及維護自身權益，也是最基本及重要的一環；未來我國在法定度量衡器之重大施政措施，均需消費大眾及使用者之配合及監督始能奏效，因此未來宣導工作對制度實施及建立之將顯得更為重要。

２.配合度量衡法之修正，及業者之自主性管理，我國已著手研擬業者自行檢定管理辦法之規劃工作，這實為度政之創新業務也是對業界具鼓勵作用，惟該制度之創新作為實需配合業者高度之自律性及落實制度監督機制始能市場導入正軌，而市場稽查工作在這監督機制中也將扮演重要工作，而其落實程度也直接影響度量衡器業者在自行檢定管理上之成效。
（三）人員檢定技術之研發與落實訓練

１.由於國內度量衡技術法規未來將儘以國際規範為基礎並相調和，但就國內之社會需求，仍有許多度量衡器在國際規範仍付之闕如。甚且國內學界及研究單位對度量衡之鑽研人才本是不多，因此，國內檢定單位實有必要結合政府與業界既有之檢定設備、人力對器具之相關技術進行研究及改善，以在有限資源分配下，落實技術訓練。

２.應加強計量人員對國際規範之研習與試作，以提昇對檢定器具之智識，並對檢定實務之實施及技術規範之修正上，提供可行之建議。

二、積極參與APLMF之其他工作小組，爭取研究經費的支援，目前我國標準檢驗局陳副局長介山於第七屆會議獲任命為醫療工作小組召集人，若我國在技術能力許可下應可嘗試參加其他工作小組及從事實質之貢獻，並藉由工作小組之機會，爭取研究經費的支援及參加比對測試，並積極主辦研究發表、教育訓練等機會以提升我國在國際計量之能見度，藉以提升我國度量衡領域之專業技術，同時可藉由面對面的機會與各國人員進行交流，促進友好關係，將有利國際合作之推動。
三、我國法定計量應繼續朝向國際化的方向發展，目前國內僅四項度量衡器納入型式認證，未來欲與其他國家簽署相互認可，仍應在型式認證之機制下始能達成，因此對於現行尚未調和國際規範之技術規範，建議應適時調和並納入型式認證項目，並在型式認證之前提下，積極準備並伺機與其他先進國家爭取對測試報告之簽署協定，尋求建立雙邊關係，為未來多邊關係之發展進行準備。

陸、附件

附件一　工作小組會議議程

附件二　工作小組會議報告

附件三　論壇會議議程

附件四　第八屆論壇會議紀錄

附件五　APLMF總裁專題報告資料

附件六　APLMF秘書處報告資料

附件七　2002/2003工作計畫資料
附件八　會員組織資料

附件九　工作小組改造計畫草案

附件十　國際及區域組織報告資料

附件十一　2002/2003 APLMF策略計畫草案

附件十二　各會員國報告資料
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