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壹、前言
兩岸加入ＷＴＯ之後，藉中國大陸地緣之便利、飲食文化及消費口味類似之情況下，可望成為我農產品外銷新興市場之一，為積極開拓大陸之廣大消費者市場，本會特委請中華民國對外貿易發展協會規劃成立「台灣館」，組團參加於九月三日至六日舉辦之「二○○二年上海國際食品展」，邀集臺灣省農會等十個公會及其所屬業者計四十四家參展，共同推銷國產農產品「品質、健康、創新」之優良形象。

本年組團之規模，較上年三個公會及其業者十一家廠商，已有大幅成長，反映出我業者對中國大陸市場的重視，有信心開拓大陸市場。展示產品包括新鮮蔬果、稻米、茶及飲料、休閒食品、特級加工農產品、生物科技保健食品、醬料、冷凍食品及漁產品等，當能滿足消費者的需求，同時增加對台灣農產食品的了解。

「上海國際食品展」為中國大陸地區最具規模之專業性國際食品展，本年為第九屆辦理，係一針對食品、飲料、飯店、餐廳及食品工業相關設備所設的展覽，參觀人潮達一萬多人次，且以當地食品相關業者、進口商及物流業者為主，本展由外商主辦，在買主素質及進場管控上較嚴格，每年均可吸引來自歐美、香港、新加坡等國家及近六００家廠商參展，故本展為我農產食品業者進軍中國大陸華東市場最佳管道。
為擴大促銷活動效果，於展後接續辦理貿易訪問，分別於九月七日、九月九日於上海、四川省重慶地區辦理台灣食品貿易商談會、市場交流研討會，以及參觀當地食品超市等，俾進一步促進雙方業者交流及商機。另，為於參展前後進一步了解大陸地區產銷及消費情況，以資日後辦理外銷及國外市場促銷參考，本會派主任委員室吳專門委員前往了解大陸台商於海南島地區種植水果之產銷情況及大陸福建、廣東地區之消費情況。

謹將參展、貿易訪問及參訪大陸地區產銷及消費情形陳述如后。 

貳、展覽場概況
活動名稱：二○○二年上海國際食品飲料展（FHC 2002, The 9th International Exhibition of Food & Drinks, Hotel, Restaurant, Catering and Retail equipment, Supplies and Services）。
展覽期間：九十一年九月三日至九月六日，為期四天。

展覽地點：上海光大會展中心 （Shanghai Everbright Exhibition Center）
展覽規模及展場參觀人潮：：

本年度之上海國際食品展係第九屆舉行，共有來自二十二個國家之五四０餘家廠商參加，展覽規模較去年成長三十四%，展出項目除食品與飲料外，還包括酒店、餐飲、烘焙等設備。

台灣為僅次於美國及德國之第三大參展國，今年首次參展的國家館有德國、印度、義大利、紐西蘭、馬來西亞、新加坡、瑞士及英國等國家。

主辦單位於展覽期間並舉辦多項研討會及精彩活動，其中包括：由中國連鎖經營協會、中國烹飪協會及上海進口食品業協會等權威機構所主辦的研討會，為與會者提供中國大陸進口、零售及分銷等市場發展趨勢和相關聯絡等重要訊息；另外，現場亦舉辦烹飪藝術及雞尾酒比賽，以展示三六０位大廚的精湛廚藝。

根據主辦單位於展後發布之統計數字顯示，此次展覽參觀買主達一二,八八七人，較去年成長十七%。

參、台灣館參展活動寫實
召開記者會：於展前一天，九月二日下午召開台灣館新聞發佈會，經由主辦單位協助，邀請中國新聞社、澳門蓮花衛視電視台、海峽之聲廣播電台、中國日報、華新日報、中國企業報、新民晚報、食品開發雜誌、Shanghai Walker、上海壹周刊、上海東方廣播電台、新華通訊社、上海科技報及今日上海雜誌社等十四家媒體前來採訪，將此次台灣館參展的訴求重點「創新、品質、健康」及團員廠商展品，推介給與會者，透過渠等傳達予中國大陸的消費者。
台灣館設計及特色：由於台灣係第三大參展國，展館位於一樓會場正中央，地理位置極佳，加上此次展館設計採用紫白強烈對比色系，及攤位上方印有偌大「台灣美食/Taiwan Food」字樣的蝴蝶翅膀般形象造型，在燈光的襯托下，散發出濃濃的藝術氣息，極能展現出台灣農產食品重視品質的特質，使得台灣館成為會場中最受矚目的攤位，使我參展廠商於展前，比其他國參展廠商佔得先機，使展覽期間至台灣館參觀人潮絡繹不絕。
台灣館參展規模及組成成員：二００二上海國際食展，共結合十個公會及農民團體及其所屬廠商四十四家參展（詳如附件一），其規模較上屆展覽只有三個公會，十一家廠商大幅成長，台灣館全館參展之攤位計三十六個，展出面積三二四平方公尺。
我參展團員除台灣省農會、台灣農業策略聯盟發展協會外，尚包括蔬果輸出、冷凍蔬果、冷凍水產、製茶、飲料、糖果餅乾麵食、蜜餞、釀造食品等公會；苗栗市、埔里鎮、大里市等農會團體，以及台糖、大安工研食品、台灣可果美、維他露食品、亞細亞食品等業者參加。
參展展品特色及種類： 

「創新、品質、健康」為參展主要訴求：國產農產品除了品質優良外，為因應全球消費者對食品「安心、安全」重視之風潮，多年來不斷研究創新、改善生產技術，以及重視衛生及健康的管理制度，已贏得消費者的認同，冀透過此一展示會之活動，擴大國產農產品輸往大陸市場之銷售管道。繼二００一年台灣館以「健康、安全、衛生」為行銷訴求重點，成功將台農產食品打入國際市場後，二００二年再以「創新、品質、健康」的概念，進一步提昇台灣農食品的產業形象。
參展產品種類及特色：本次參展我廠商將最好、最新、最有特色的農產食品帶至上海展出，展示產品包括：新鮮蔬果、稻米、茶、飲料、特級加工農產品、休閒食品、醬料、生物科技保建品、冷凍食品及漁產品等，茲將各類產品概述如下：

新鮮蔬果類：包括毛豆、竹筍、交白荀、荔枝、芒果、楊桃及番石榴等台灣高品質蔬果，高雄縣農會更以台農十三、十七號鳳梨及肉甜味美的珍珠芭樂展出。

稻米：花蓮縣富里鄉農會推廣的富麗米，乃首度赴海外參展，該產品係產自無污染的花東縱谷，由於土壤肥沃，日照充足，加上秀姑巒溪優良水質，孕育而成風味獨特、香Q可口的優良好米，於參展期間洽獲大陸安徽省合肥市聯五洲經濟開發公司之訂單，要求其報價，富麗米若登陸成功，將是台灣米首次進入中國市場。
茶葉：包括茶中極品，不受任何污染的武林阿里山高山茶；一豐茶園採有機栽培的烏龍及東方美人茶，係屬安全、自然、新鮮及健康的產品。另有協興茶業公司所展出的低糖番石榴茶，係屬健康保健茶飲料，選用來自台灣高山地區之不受農藥污染「土芭樂」果實製成，具治療糖尿病功效。上述各項產品均於深獲大陸台商及業者的青睞。

飲料：包括果蔬汁、番茄汁、奶茶、綠茶等飲品，其中石城實業公司所展出以品質、口感、健康為導向之休閒飲料，尤為吸引參觀買主的目光，該公司累積三代八十年種植與製茶經驗，率先推出茶包式『三點一刻』奶茶，積極推動『新茶文化』的理想。

特級加工農產品：目前台灣前二大蜜餞出口業者，順泰及美元蜜餞公司，多年來致力於創新研發，突破以往蜜餞之傳統日曬製造方式，改以機器烘乾，並首創在生產過程不添加糖精、防腐劑及色素，成功開發出多種口味，深受消費者喜愛。

生物科技保建產品：本屆我商利用生物科技與健康取向的新一代食品版圖已增加不少，如：
「冬蟲夏草」、「仕女蟲草」及「靈芝」等生技產品：近年來，糖業在台灣經濟中的比重相對降低，台糖公司除扮演穩定糖業經營基礎的角色外，目前正積極朝生物科技、精緻農業等方面之多角化經營，尤其在生物科技產業方面，該公司秉持「提供優質民生服務」及「國際化」之經營理念，積極研發生物科技保健產品，以醱酵及植物類藥材萃取技術為發展主軸，研發出多項生物科技如「冬蟲夏草」、「仕女蟲草」及「靈芝」等養身聖品。

葡萄子錠劑：美柏食品公司的葡萄子錠劑是採用無農藥殘留的優良葡萄，運用獨特生物技術，抽取天然原味所生產的產品，有養顏美容、預防心臟病、癌症及老化疾病的效果；

黑木耳膠囊產品：中埔鄉農會運用奈米技術理論研發出的黑木耳膠囊產品，利用乾燥後再吸水膨脹係數很高的原理，讓飽受肥胖之苦的人，食用後使胃有飽和之感覺，無再食用食物的慾望，而達到減肥的目的，係時下流行之減肥聖品。

漁產品：為因應加入WTO後，降低市場開放的衝擊，積極拓展漁產品市場，本年除冷凍水產公會參展外，更積極整合漁業相關團體如台灣觀賞魚養殖協會、台灣海洋箱網養殖發展協會、台灣養殖漁業生產區發展協會及台灣水產種苗協會等單位參展，產品亦較往年更多樣化，除冷凍水產品外，亦包括觀賞魚、海麗、石班、虱目魚、九孔等活魚、養殖魚及水產種苗等品項。
冷凍食品：包括冷凍毛豆、冷凍竹筍、冷凍荔枝、冷凍脫水蔬菜等，其中冷凍毛豆，尤因台灣氣候宜人，陽光普照，水源豐富，灌溉便利所種植出的毛豆，經過嚴格生產加工程序而成，其鮮度、色澤和品質優良，深受國際市場的推崇及肯定。

於參展期間我廠商與大陸業者接洽商談極其熱絡，並頻頻向我商詢價，茲將其情形說明如下：

我商美元蜜餞、光樂企業、德一食品、富里鄉農會及泛亞海洋生物科技公司，在展覽期間，即接到買主當場下單採購蜜餞、具地方特色方塊酥及沙琪瑪、豆米漿、富麗米、海鱺等產品。

中國大陸餐飲業者對二林鎮農會紅葡萄產銷班的紅葡萄拉麵與麵線、好得壯的鮑魚、魚翅罐頭、蘭揚食品的珍味小菜獨有情鐘。

大賣場好又多、樂購、家樂福、易初蓮花、Wal-Mart等則對石城實業的三點一刻休閒奶茶、順泰及美元的蜜餞、大安工研的醬料及光樂企業的豆奶系列及蔬果公會與農業策略聯盟的芒果、芭樂與楊桃，投以關愛眼神。

肆、展覽成果
台灣產品深受大陸各地食品業者喜愛並爭相代理：台灣素有寶島之稱，與中國大陸同為華人社會，在飲食文化及消費者口味極為類似，所生產的蔬果種類不但眾多，且美味可口，讓人吃了讚不絕口，隨著加工技術的提升、研發創新的長足進步，加工食品更以具獨特風味及優良品質而風靡全球，倍受國際買主肯定。本次參展台灣產品頗受大陸業者、消費者及國際買主的青睞，我館參展廠商在經過四天展覽，可謂戰果輝煌，不但獲得當地報紙、電視台及廣播電台大肆報導，中國大陸各地食品通路商及進口商，除當場下單外，亦爭相要求代理我商產品。

參展效益：由於本屆台灣館參展規模的擴大，使其參展效益較去（九十）年大為提昇，初步估計估算共有三千位潛在買主前來台灣館攤位進行洽談，現場成交金額約八十八萬美元，後續交易機會估有一八一萬美元。
伍、參展期間進行其他相關農業訪問情形
上海、四川省重慶地區貿易訪問活動：

為擴大促銷活動效果，展後分別於九月七日、九月九日接續在上海、四川省重慶地區辦理貿易訪問活動，包括台灣食品貿易商談會、市場交流研討會，以及參觀當地食品超市等，俾進一步促進雙方業者交流及商機。以下僅就參訪情形說明如下：

上海參訪情形

上海發展緣起：上海從鴉片戰爭到南京條約，從漁村小港到殖民租界，轉身成為新世紀的國際都會，不過百年時間，可以預見時代洪流對上海的推波助瀾。現今的上海除到處摩登大廈林立外，我們亦可在街頭看見年青人，人手一瓶百事可樂，或是全家大小扶老攜幼，利用假日走進麥當勞、肯德基等速食餐廳用餐，由此可窺知，上海人也跟其他先進國家的群眾一般，其消費能力不斷提昇，消費需求不斷擴大，開始接受外來的文化，作為現代消費者的消費價值。以上海人對比於中國各地的群眾而言，對於新事物的接受能力較強，且具有西方人消費時髦的特質，重知識與資訊，加上外國訪客及文化的刺激，在行銷通路上，從古代的小舖洋行，到現代的購物廣場，一再顯示出上海人在消費上的多樣選擇，其消費價值觀正趨向健康品質，以及速食享受，上海的市場潛力不僅為全中國之首，更可能成為全球之冠。

目前上海零售通路業發展狀況
自一九九二年中國大陸正式批准第一家中外合資零售業「第一八百伴百貨公司」進入上海以來，中國大陸的零售業市場即如雨後春筍般快速發展，根據中國大陸於加入WTO的承諾中提及，未來將在三至五年內逐步開放對外資企業投資區域與數量的限制，亦取消對商品分銷包括商品批發及直銷等限制。故為求先行卡位，外資像潮水般湧進，目前在中國大陸的外資企業已達三五０家，全世界前五０大零售業業者已有百分之七十在中國大陸建立其通路據點，包括美國Wal-Mart、法國Carrefour、德國Metro及日本伊藤洋堂等零售業巨頭。身為中國大陸經濟最開發且是三大城市之一的上海，更為兵家必爭之地。

目前上海現代化的零售業通路正以迅雷不及掩耳的速度發展，購物中心、便利商店、聯鎖超市及大賣場等，已逐漸取代傳統的零售業通路，其發展重點更以便利商店及超市為主，便利商店已達四千餘家，目前可見之商店包括聯華、好德、可的、良友、羅森、21便利及C-Store等，並持續成長中；至超市則超過二千家店，主要業者為聯華、華聯、農工商、捷強及家得利等。

由於外資企業不如當地業者佔有地利之便，故僅致力發展連鎖大賣場，如泰國卜蜂集團的易初蓮花、法國家樂福及歐尚（Auchan）、德國麥德龍（Metro）、及台商的樂購、大潤發與好又多等，而上海當地業者僅聯華超市開設世紀聯華大賣場，與外資企業一較長短。

台商經營之零售業於上海發展情形

由於中國大陸食品廠商眾多，市場競爭激烈，然而台商企業在上海零售業的表現可圈可點，其中以頂新、統一及宜蘭食品在深耕多年後，表現最為突出，其產品所向披靡，橫掃整個上海零售業市場，不論是傳統的雜貨店、便利店、超市或大賣場，皆可看到這三家公司的產品。
頂新集團挾其康師傅方便麵品牌的高名度，積極擴充產品線至茶飲料、米果、餅乾等，並引進其在台灣併購企業味全的每日C鮮果汁系列與乳品，更跨足通路市場，成立「樂購連鎖大賣場」，最近更與Family Mart合作，邁入便利商店市場，大有通吃市場之企圖心，一般傳統雜貨店甚至打著頂新及統一冰紅茶的招牌，即可看出其受歡迎之程度。
統一企業則在站穩方便麵市場後，全力擴充版圖，搶攻茶飲料及果汁市場，2002年世界杯期間在上海輕軌電車站一幅「統一冰紅茶。統一企業為中國隊喝彩」，即充分說明其企圖心，而其旗下的Starbucks在取得上海的經營權後，亦積極展店中，目前已達二十餘家店。
宜蘭食品在率先以旺旺仙貝於市場佔一席之地後，亦推出果凍、調味奶、小饅頭及QQ糖等休閒食品，並透過密集的電視廣告，將商標「旺仔」成功地印烙在小孩子的心中，成為家喻戶曉的品牌；生產冷凍食品的桂冠、龍鳳和海霸王等因產品性質限制，雖無法在傳統雜貨店和便利商店販售，但亦稱霸超市及大賣場市場，「大成炸雞塊」在家樂福及好又多等大賣場，處處可見其蹤跡；其他休閒食品的台尚、新東陽、台豐、小辣椒、徐福記及聯華食品等，亦有不錯出的成績，醬瓜類屬大茂公司最好，金蘭及愛之味之發展情形則緊追於後。
重慶參訪情形

    重慶位於中國大陸西南長江上游地區，為第四個直轄市，目前人口總數達三、０七二萬，隨著經濟的發展，其人民生活日益改善，年平均所得為人民幣六、九八０元，係大陸內陸地區經濟發展程度最高的城市，為使我農產品大陸市場更進一步由沿海擴展至內陸地區，本會特委請外貿協籌組「重慶市場考察團」，拜訪當地主要零售通路業者家樂福、麥德龍及太平洋百貨等，以瞭解當地零售業市場現況，俾利拓展商機。其參訪情形如下：

重慶主要交易市場概況：目前重慶市之各類消費品和生產綜合市場達一千多個，糧食、肉類、蔬菜及水果等交易市場二千三百多個，其中較具影響力的有朝天門綜合交易市場、重慶家具交易市場、石柱黃連市場、汽車交易城等四十六個專業市場，最主要的蔬果批發市場為蔡六壩批發市場。

重慶的主要零售通路商分佈及經營情形：

重慶的主要零售通路商可分為超市、大賣場及百貨公司，中資企業以經營百貨公司及超市為主，主要業者包括新世紀百貨、重慶百貨、山城平價連鎖超市、十分利及重客隆超市等。外資企業者則以大賣場及百貨公司為主，主要業者包括台資的太平洋、富安百貨及好又多超市、馬資的百盛百貨、德資的麥德龍及法資的家樂福等。

由於重慶地處內陸，零售商市場所銷售大部份產品除由臨近生產廠商供應外，其餘產品皆經由沿海廣州、上海等各大城市進入重慶。因此，除中資經營的零售業擁有採購權外，外資企業則由上海總部統一採購，重慶的分店並無採購權。

重慶的零售市場亦隨處可見台商企業生產的產品，特別是於臨近城市成都設廠的業者，如統一、康師傅、旺旺、海霸王等，其餘如台尚、聯華食品、徐福記等亦有不錯的銷售業績。水果部份仍以當地所生產為主，亦常見的進口水果，如奇異果、山竹、火龍果、香吉士、蘋果、黑李及尤克利檸檬等；其水果售價，本地水果每斤（500g）皆在人民幣五元以下，進口水果則在五元以上。

本次組團赴重慶拜會超市業者情形：
太平洋百貨：此次拜訪的零售通路商中，太平洋百貨係走高價位的fashion市場，客戶以追求時髦的年青人為鎖定對象，主要銷售產品以流行服飾、皮件及化妝品為主，經營績效執重慶百貨業的牛耳，單日營業額皆超過一百萬人民幣。公司的超市部門係自營，規模不大，只是搭配客人購買食品的需求，產品由上海總公司採購，據該公司林志剛總經理表示，曾販售過台灣的火龍果，但數量不多。

家樂福：係針對一般消費大眾的連鎖大賣場，由於地點緊鄰重慶最繁華的解放碑人行徒步區，故人潮川流不息，店裡大排長龍等著結帳的情景，乃司空見慣，雖然該公司接待人員周愷主管謙虛表示，每日來店客數平均約為二千人，但從拜訪時人聲鼎沸的情況判斷，每日客戶人數超過上萬人亦不誇張。由於與家樂福配合的水果批發商，經營能力不強，故水果部份為該公司最弱的項目，此從現場水果陳列雜亂無章，價格標示不清，即可獲得印證。
麥德龍：另於二００一年五月開業的德資麥德龍超市，係採與台灣Makro相同的經營形態，客戶以餐飲、批發商、小超市及機關團體為主，產品種類多達二萬多種，食品佔一半，價格較一般超市為低，店內所販售之產品由上海總部統一採購，再由其按實際銷售狀況，向供應商下訂單進貨。據該公司程潔經理表示，中國大陸台商統一、康師傅及旺旺所生產的產品，在其店裡銷售情況極好，而由台灣直接進口的產品，則寥寥無幾。

大陸海南島、福建及廣東地區參訪情形

為於參展前後進一步了解大陸地區產銷及消費情況，以資日後辦理外銷及國外市場促銷參考，本會特派主任委員室吳專門委員前往了解大陸台商於海南島地區種植水果之產銷情況及大陸福建、廣東地區之消費情況，其參訪情形如下：

海南島參訪情形

目前台商於海南島從事農業經營狀況：
早期海南島屬於蠻荒之地，當大陸大力推動改革開放時，海南島並無著力之處，改革開放後所帶給海南島除了色情業的興盛外，由於大部份人士認為，海南島改革開放之後，將成為離島自由貿易區，希望藉由大都會發展的邊際效應帶動土地價格的飆漲，因此造成許多台商懷著如台灣土地一樣寸土寸金的發財夢，投下大筆資金到海南島買土地並著眼於土地炒作，迄今使其擁有之大批土地化為農地。

改革開放之夢破碎後，許多台商只好轉為「台農」，由於他們不具農業知識，雖然可以將台灣農產品的品種移植海南，也具有一般商品的行銷經驗，但竟不知農產品之行銷與一般商品不同，另大陸當局為維護當地農民的權益，其政策極不穩定，常常會以國營企業的資源製造台農的競爭者，最後造成台農之農業經營多半以失敗收場。
經探訪後，了解目前台農於海南島經營困境如下：
台農的自我適應能力不足，無法融入當地社會群聚的商業活動，而其不具農業專業知識的經營者佔大多數，且普遍存在著仰賴如台灣農會行銷系統經營的心態，缺乏自我行銷概念，因此，即使台灣的農產品可以完全移植至海南島生產，但所增加的只是產量，而無法提高其價值，更遑論獲利力，台農自然難以生存及競爭。

目前在海南島，甚至所有大陸的台農非採團隊的投資方式，而是單打獨鬥、自求多福的作戰方式，故常遭大陸「自衛式的集體行銷」制度所左右，導致血本無歸。另，更因無建立品牌行銷及分級包裝制度，使得台農於海南島的投資規模及生產品質數量雖皆優於大陸，卻無法創造其產品應有的價值，造成台農生產的高價產品和大陸本地的低價產品無法區隔，致無利潤可言。

台灣不必擔憂海南島農產品回銷：

從海南島的台農面對的問題來看，除非台灣的整套產銷制度移殖，否則台灣的農業技術拿到大陸，可謂是「暴殄天物」。也因為台農在大陸無利可圖，許多海南島的台農想要在ＷＴＯ之後，將其農產品回銷台灣，使投資成本得以回收，而後可以全身而退，但依目前情形來看，可能性並不高。

大陸一直是一封閉市場，除了交通、檢疫、關稅等主客觀因素外，在可預見的未來，不會把資金、人才、精力優先投注在農業的領域，更何況其農業是沈而重的，拉抬不易。而台灣不僅在農業研發技術領先，並較具國際化的市場行銷概念，只要好好的經營及規劃二、三年，台灣的農產品不必懼怕大陸的威脅。

海南島最有利的產業是養殖漁業，而非農產品種植：
台灣目前因漁業養殖而造成地層下陷等問題，而海南島具有優良水質，只要事先有妥善的規劃與輔導，其島上最有利發展的產業並非農產品的種植，而是養殖漁業。

近年來，許多海南島的漁民將所捕獲之漁產品，以走私方式進入台灣及在公海進行交易，部分漁產品則於進行加工後，立即運至日本等國家，完全不受大陸檢疫及進口規定的限制，台農若轉而投資漁業應是較正確的方向，並可成為台灣水產加工業的原料供應地，以此觀之，未來台灣可設立海產養殖研發中心，培育優良的海產種苗，以契作方式，運回台灣加工外銷，以使台灣取得在世界食品加工的主導地位。
福建、廣東參訪情形
海南島在農業方面，受限於交通運輸等因素，對台灣將不致構成太大的威脅，真正對台灣農業造成威脅的是福建、廣東。福建、廣東在氣候人文條件上和台灣極為類似，且較台灣具有廣大市場腹地，以發展潛力看來，未來是否威脅到台灣市場值得我們審慎觀察。

粗估目前在大陸投資的廣義台農至少有一千家，每家投資金額平均在五百萬左右，總計在大陸投資農業的台資超過五十億，此巨額資金投資之成敗，關係到台灣農業發展甚鉅，此乃政府無法忽視的問題，故在觀察過大陸之現況後，茲提出幾點具體的建議：

台灣農業的產銷制度必須適度改革：台灣農業的產銷制度，除了過去延用多年的農會輔導、行銷系統外，必須透過民間的力量，培養農民外銷、品管的經營，以雙軌並行的方式，改變過去優秀的農民因為依賴農會行銷系統，而失去自我行銷及建立品牌的經營能力。簡言之，台灣應建立優良的外銷供應系統、建立外銷是賣好的，不是賣便宜或者剩餘產品的觀念。另，各地農會亦應設立農產品供銷預警制度，以因應農產品生產過剩，造成價格下跌而影響農民收益。

著重「商業導向」之產銷技術研究與改善：台灣應成立農業專業園區，以各地的特產為主，將現有的各農改場轉型為更加專業的育苗研發中心（例如高雄農改場可以成為棗子專業區），並僅將育苗賣給農民種植，以建立使用者付費的觀念，防止農民將種苗外流至大陸。此外，應儘速申請國際智慧財產、商標、品牌權，以確保智慧財產權。另，農業改良場除基礎性的學術研究外，應著重於商業導向之產銷技術研究與改善。

加強保鮮運輸技術的改進，及國際行銷通路的建立：台灣農產品外銷，應根據產品國際市場調查，篩選台灣最具競爭力的品種，做有計劃種植，仿紐西蘭奇異果經營行銷模式，以外貿協會的世界據點，作全球行銷佈局。另，宜加強保鮮、運輸技術的改進，及國際行銷通路的建立，以強化外銷來取代外移，如此台灣農業在既有的基礎上，必能創造農業第二春。

陸、對展覽之感想與建議
中國大陸入世，為外國產品進入中國大陸市場，提供一個千載難逢的好機會：
隨著中國大陸改革開放，經濟突飛猛進，國民所得大幅提昇，一般民眾對於各項產品的需求，亦快速成長，此一廣大消費市場引起全世界廠商的覬覦。目前中國大陸有十三億人口的市場規模，是美國市場的五倍，加上每年至少七％的經濟成長率，即使去除約八十五％消費力薄弱的農村人口，僅十五％的沿海城市居民的消費潛力，亦相當可觀。而中國大陸於去年底加入WTO後，由於關稅稅率的降低及市場的開放，已為外國產品進入中國大陸市場，提供一個千載難逢的好機會。
我商對拓展大陸市場深具信心：台灣與中國大陸同為華人社會，飲食文化及消費習慣極為相似，尤以素有國際城市之稱的上海，目前有近一千六百萬居民，其中台商即有五十萬餘人，市民年平均所得達四千美元，高居中國大陸之冠，消費潛力可觀，實為我農產品輸銷大陸之主要市場。本屆食品展，我參展廠商規模，較上年有大幅成長，台灣為僅次於美國及德國之第三大參展國，反映出我業者對中國大陸市場的重視，有信心開拓大陸市場。
拓展中國大陸市場，必須跳脫只重生產，忽視行銷經營之窠臼：
我商拓展中國大陸農食產品市場，必須跳脫以往只注重生產，而忽視行銷的經營窠臼，應在產品品質具有競爭優勢的前提下，積極經營自有品牌，並與當地通路商結合，方能擺脫當地廠商產品的低價競爭，立於不敗之地。
今年台灣館「創新、品質、健康」的行銷訴求，獲得當地媒體及消費者的認同，並有專文的報導，未來應持續加強台灣農產食品優良的形象之提高，並多鼓勵有創意特色的農產食品廠商參展，以塑造台灣農產食品的優良形象，及因應國際市場競爭日益激烈的趨勢。
外貿協會為協助我廠商建立台灣產品優良形象，及掌握零售通路需求，派員拜訪中國大陸主要城市如廣州、杭州、上海及北京等主要大型零售通路業者，積極為廠商尋求合作商機，相信必能為我商於廣大的大陸市場占有一席之地。
全世界消費者衛生安全意識的抬頭，為台灣開啟更寬廣之外銷之路：

為因應全世界消費者對食品「安心、安全」的需求，台灣農產食品業者不遺餘力，研究創新，不斷改善生產技術，並在重視安全、衛生與健康品質的管理下，贏得各國消費者的喜愛與信賴，台灣食品已樹立「品質、健康、創新」的優良形象。
本年七月間中國大陸因蔬菜殘留農藥超過標準遭日本限制進口，日方除加強對從中國大陸進口蔬菜的檢測外，一些大型商場或超市更將自中國大陸蔬菜撤下櫃台，此舉使中國大陸蔬菜加工出口企業面臨空前的危機。由於上述事件的發生，許多國外業者轉而向台灣採購吃了「安心、安全」的優良食品，此為台灣創造更大的外銷空間，更加強國外業者對我商產品的肯定。

附錄

附件一：參展廠商及貿易訪問團團員名單

附件二：參加上海國際食品展活動照片
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