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壹、前言：

職二人奉派依本公司九十一年度出國計畫第一二二項「國外分支機構業務查核」，前往沙烏地阿拉伯、科威特等二單位辦事處辦理業務檢核實地查核工作，自九十一年十一月九日至九十一年十一月十九日，為期十一天，工作目的在查核本公司該二處駐外辦事處對於執行公司政策情形及查證有關內部控制之妥當性與有效性。

貳、實地查核所瞭解之事實與檢討

一、沙烏地阿拉伯辦事處：

（一）購油業務－油品採購之辦理情形

沙烏地阿拉伯之石油及其上、中游產品係由國營Saudi Aramco公司獨立負責，其原油銷售概以長期合約直接供應具有實際煉製能力之石油公司，而不在現貨市場與期貨市場交易，因此本公司向該國採購原油均由本公司煉製事業部營運處主辦訂約、下訂單及付款，而由該駐沙烏地阿拉伯辦事處代表就近負責實地聯繫、控管至裝船完成，經查自八十九年七月迄今（九十一年十一月），該駐地代表於公司購油作業中尚均能配合順利辦理完成。

（二）油輪營運業務－油輪指派、租用及油料裝運等之辦理情形

本公司購油作業中運油油輪之指派與租用主要由總公司辦理，但須賴駐該駐沙烏地阿拉伯辦事處代表居間與Saudi Aramco連繫、安排、確認以供總公司擇定，並負責油輪裝油船席（沙國油輪裝船包括Ras Tanura、 Tuyanah及Khafji等三個港口）之實地連繫、協調、催裝與裝港公證事務之辦理。經查自民國九十年七月一日迄今（九十一年十一月十五日）該辦事處代表均能充分配合總公司作業，並透過與船務代理或公證行隨時連繫掌控油料裝運情形，順利達成油輪裝油業務，尤其是該駐地代表在沙國建構和諧廣泛而良好的關係，故沙國油公司均能給予本公司有效協助，使購油運油業務順利完成，辦理堪稱良好。

有關「裝港公證事務」之辦理，目前經沙烏地阿拉伯國營石油公司ARAMCO核可的公證行有四家（包括SGS、Saybollt、 Inspectorate及ITS Calebret 等四家），目前本公司向沙國購油，在三港裝船之公證事務即由駐沙烏地阿拉伯代表指定該四家公證行輪番任用，至於其後續公證費用之核付則由煉製事業部營運處辦理，辦理情形尚屬正常。

（三）財務管理業務－現金週轉金之管理情形

該辦事處無票據及有價證券，僅有現金週轉金一項，其作業為按月檢據列冊送總公司報銷，經公司審核無誤後匯來款項歸墊。本次於九十一年十一月十五日實地盤點現金週轉金結果如下：

現金             USD   2,387.75

銀行存款
        USD  35,066.80         

已付款尚未報銷數USD     612.25

合計             USD  38,066.80

經查其合計金額與九十一年十月底經公司審核後之週轉金結存數相符，辦理情形尚屬正常。

（四）財物管理業務－固定資產之保管情形

經實地盤點該辦事處帳列24項固定資產均符合，保管情形正常，惟查該辦事處與總公司有五小時之時差，且駐地沙國之習常作息時程有異於本國，而所辦業務以即時通訊連繫為主，其通訊與電腦（PC）均已甚為陳舊落伍，雖未達報廢年限，但為充分有效運作計，宜設法改善。

（五）內部控制

1、財務收支之辦理情形

該辦事處僅設有「駐地代表」一人，其財務收支只有週轉金之動支與報銷，查均按月檢據列冊陳報總公司會計處核銷，辦理情形正常。

2、經營業務授權規定執行情形

經抽閱公司函示文件，對外備忘文件及宿舍、公務車租用契約保險等文件，查均依程序及授權規定辦理，另公務資料皆整理存檔，分為(1)一般公文 (2)辦公室預算 (3)工作報告 (4)移交清冊 (5)原油提運 (6)LPG業務 (7)中東統計 (8)簽證事宜 (9)業務往返及出差 (10)宿舍、公務車及保險等共十類各以獨立檔案卷夾存檔，辦理情形尚屬正常。

二、科威特辦事處

（一）購油業務－油品採購之辦理情形

本公司向科威特採購原油，均由本公司煉製事業部營運處主辦與科威特石油公司（國營）訂定合約，本公司駐科威特辦事處代表於購油作業環節上，與駐沙國代表同為負責協助合約順利執行至運油油輪裝船完成，經查作業情形均屬正常良好。

（二）油輪營運業務－油輪指派、租用及油料裝運等之辦理情形

由於科國國營科威特石油公司亦總攬船務代理業務，對於油料裝運，僅能透過科油公司協助，經查本公司該駐科威辦事處代表與科油公司相關人員關係和諧，均能掌握科油公司之裝油排程，爭取比較有利之期程以節省成本，九十一年三月即曾配合公司努力洽得科油公司同意本公司船齡已逾20年之長運輪繼續進港裝油，辦理情形具有實效。

（三）財務管理業務－現金週轉金之管理情形

該駐科威特辦事處僅有現金週轉金一項，經查均按月（或二個月彙報一次）檢據列冊送總公司報銷，經公司審核無誤後匯來款項歸墊，經於九十一年十一月十一日實地盤點結果如下：

現金           USD       2,104.53

銀行存款       USD      12,227.41   

合計           USD      14,331.94

其合計金額與九十一年十月底經公司審核後之週轉金結存金額相符，辦理情形尚屬正常。

（四）財物管理業務－固定資產之保管情形

查該辦事處帳列15項固定資產經實地盤查相符，使用管理亦屬良好。

（五）內部控制

1、財務收支之辦理情形

駐科威特辦事處僅設「代表」一人，其財務收支僅有週轉金之動支與報銷，經查均依程序定期彙總單據列冊陳送總公司核銷，辦理情形正常。

2、經營業務授權規定之執行情形

經調閱檔案文卷，各項公務文件均分類存檔良好，抽閱公司指示應辦事項亦均依示辦理完妥，作業亦均依層級授權規定等辦理，執行情形正常。

參、建議事項： 

（一）對沙烏地阿拉伯辦事處建議事項：

查該辦事處與總公司有五小時之時差，且駐地沙國之習常作息有異於本國，而所辦業務以即時通訊連繫為主，其通訊與電腦（PC）均已甚為陳舊落伍，雖未達報廢年限，但為充分把握第一時間有效運作計，宜予設法改善。

（二）對科威特辦事處建議事項：

無。
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