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報告日期：九十一年十二月六日

分類號/目
關鍵詞：國際性犯罪、危機處理

內容摘要 ：美國聯邦調查局為促進亞太地區各國警政人員之經驗交流與工作上之聯繫，以利各國合作，共同打擊國際性犯罪，自八十八年五月一日起至五月十五日止，於菲律賓舉辦講習會，邀請亞太地區各國選派警政執法人員參加。本次講習會參加人員包括日本、韓國、中華民國、菲律賓、馬來西亞、等地之警政執法人員，研討課程內容主要分為命案之偵辦與危機處理两大項，藉由科學理論之認識與運用，做為辦案之基礎，以達到科學辦案的目的；另外並透過模擬演練之方式，熟悉危機處理之方法與步驟，以達到臨危不亂，並能迅速化解危機之目的。
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壹、前言：

美國聯邦調查局此次假菲律賓馬尼拉市舉行第十三期「太平洋地區訓練講習會」，自八十八年五月一日至五月十五日止為期十五天，訓練講授之議題內容包括了警政管理之個人理論、勤務運作趨勢、執法單之腐化與內部管理、組織犯罪、危機處理與專案小組之組織、管理、任務分配及通報程序…等議題，藉以結合太平洋地區國家之警政執法單位，互相交換聯邦調查局與亞太地區國家警政單位有關警政勤務管理運作、處理民事為民服務、打擊犯罪及跨國或多單位共同組成專案小組領導、指揮與任務分工等作業流程之計畫、佈置及技巧等有關知識與技能，並進而達成偵辦犯罪，打擊不法歹徒之網路，以期能有效抑止犯罪與及時破案之機會。

貳、講習訓練目的：

    本署每年均會配合聯邦調查局舉行為期十五天及六十九天之訓練講習課程，遴選績優人員或具有實務經驗之幹部前往參加訓練講習，並與與會國家警政機關人員互相交換實務偵辦案件之技巧、經驗及意見，汲取與會國家警政管理與處理、偵辦民、刑事案件之科技與技巧，並建立各國警政管理階層實質友誼，促進國際警察合作，期能遏止國際犯罪。

    本人自民國七十八年一月遷調至外事警官隊服務，至民國八十八年五月止，所辦之工作任務性質均為偵辦涉外民、刑事案件為主之外勤工作，數年來即已累積不少之實務偵辦案件經驗，對偵辦案件之情報蒐集、判斷、思維、計畫、佈署、執行與結報，均有極佳之表現，績效卓著。此次參加美國聯邦調查局舉行之第十三期「太平洋地區訓練講習會」，會中所研討之議題正與本人所從事之外勤工作性質相符，本人前往參加此次講習會，對實務偵辦案件之技巧，及建立各國警政實質友誼，促進國際警察合作共同打擊犯罪確有實質上之幫助。

參、訓練講習課程與內容：

    本次在菲律賓馬尼拉所舉行之美國聯邦調查局第十三期「太平洋地區訓練講習會」，自八十八年五月一日至五月十五日止為期十五天，講授研討之議題科目分別有「社區警政、組織犯罪、執法單位之腐化與內部管理、危機處理與專案小組之組織與管理」等，除「社區警政」因聯邦調查局講授棎員時間調度分配之因素，未詳加研討外，餘分別截取敘述如後：

1、 組織犯罪：

一聽到「組織犯罪」，就讓人聯想到黑道幫派等不法分子。沒錯，組織犯罪在世界各國都會發生，成員則是來自社會各個階層，從上到下，有官員、律師、執法人員、明星、會計師、貿易公司、旅館飯店、旅行社、租車公司、石油公司、清潔工、司機、老師、無業遊民、好吃懶做之人…等等，各行各業都有，這些人的加入可能因為成長過程與環境的影響；有的因為經濟因素；有的家族關係等等眾多因素而加入，這些人加入成為不法幫派分子的共同點就是謀取利益。一羣為了謀取共同私益而組成的社團，在社會上做出危害治安、人民福利、違反法令等行為，即可稱為「組織犯罪」。

組織有大至數萬人、有小僅三、五十人；有嚴格的管理、有鬆散如散沙毫無章法可言者。目前在世界上的黑道組織在美洲、歐洲最為有名便是大家耳熟能詳的黑手黨；日本是山口組；台灣則有竹聯幫、四海幫、松聯幫和天道盟等，其他地區及國家的黑道組織都不足為談。黑手黨與山口組這二個組織的管理非常嚴密，行事也非常謹慎；而竹聯幫、四海幫、松聯幫和天道盟等黑道組織則不如黑手黨與山口組那麼的嚴密。不管嚴不嚴密，要瓦解這些組織可不是一件簡單的事。

由於黑道組織分子涵蓋各層面，可以說是「人才濟濟」，他們的犯罪，已經不是像以前直接硬幹。目前，所有黑道組織的犯罪，不但有嚴密的指揮通報系統、慎密的計劃、優良的器材裝備、高性能的車輛，甚至於人員的訓練都已經超越執法單位所擁有之配備與訓練。

眾所週知，黑道組織的利益來源不外是暴力犯罪、色情、賭博、走私、毒品、槍枝買賣、販賣人口及掏空上市公司資產，甚至於較為上層的洗錢等，

由於組織裡有各行各業的人員基於重利的誘惑與吸引，願意為組織賣命，不但行動謹慎，口風更是緊密，而令人心理害怕的是來自組織殘暴無情的報復等因素，即使執法單位逮獲其中任一不法分子，要從其口中獲得有關整個犯罪組織的重要犯罪事證，還真不是一件容易的事呢！

    為能深入獲悉犯罪組織的具體不法事證，在歐美等國的執法單位均會挑選忠誠度高、自制力強的棎員，給予適當的姓名，加以偽裝，更換姓名，重做背景資料後深入黑道幫派組織蒐集該組織之犯罪事證，隨時以單線連絡方式通報給單位註記，以期能縮短將黑幫組織瓦解的時間，這種偵辦犯罪的方式即俗稱「臥底」，因「臥底」而偵破重大案件在美國警政單位是常有的事。而為保護「臥底」探員因完成「臥底」任務遭受報復，通常都會將該探員調整職務及遷調他州或他處服務。

    目前國內雖有「證人保護法」之相關規定，可以針對願意配合警方充當黑幫組織裡的「臥底」加以保護，但該所謂的線民是否可靠？有無扮演雙面人，在套取黑、白兩道之好處，故意提供不實或不完整之情報及犯罪事證？若證人之身分曝光，有誰可以提供對證人之身家安全加以保護？或者證人因而發生不幸，那麼責任之歸屬又將如何釐清等等問題，均尚未有任何單位有提供具體的因應作法；另因國內法令仍未達週延程度，對警察人員偵辦重大案件具有保障之「臥底條款」尚未立法完成，又有台北市政府警察局保安大隊小隊長陳豐盛安置線民偵辦煙毒案件衍生自身為台北地檢署起訴並具體求處徒刑的後遺症影響，若要警政單位自行挑選人員在犯罪組織內部「臥底」，，現階段根本是不可能的事，也無法達成任務。

2、 執法單位之腐化與內部管理： 
執法單位人員在偵辦案件時，即需經常對外佈置諮詢對象、蒐集情報、現場查察、訪談目擊證人與犯嫌週旋，以求順利偵查案件。為達成上述目的

，警察人員就必須與犯嫌週遭的人接觸，如何把持自己的定性，不被犯嫌集團分子或有關的人以利益收買，而使整個案件私了或停止不處理等類似問題產生，對執法單位的管理階層將是一個很大的考驗。

    管理階層除必須對部屬要有充了解與信任外，可藉平日會議或聚會時間，多多灌輸忠於自己、社會道德、担任執法人員之出發點與良知、案例教育及觸犯法律的代價…等思想觀念，循序漸進式的了解每位同仁的處事態度與辦案能力，大家相處可以是長官部屬關係；可以是學長學弟關係；可以是兄弟姊妹關係；也可以是朋友關係，適時放鬆，適時拉緊等管理方式，依本人的經驗，上述的領導方式確實對整個團隊的帶動，績效的衝刺具有極大的成效，證諸往年本隊一組偵辦涉外刑案的績效即可見看出這樣的領導方式確具成效。

3、 危機處理：
危機可能發生在任何時候、任何地點；可能發生在任何人身上及週遭各

處。如何洞燭危機，事先加以查覺，事中如何解除以及事後如何善尾等，都是一門學問。

    執法部門的潛在危機主要在於執法人員處理資料錯誤及公文延誤；辦案人員偵辦過程出現重大違法或違紀情事，或各單位間為爭取績效出現互相暗鬥、隱暱情報等致使喪失破案先機，而導致整個執法機關陷入錯誤，形象受損，在社會上遭到負面的評價。

    危機的產生導因於無法事先防範。警察單位是政府部門中與民眾接觸面最大的機關，也是最大的「服務業」。不但工作量重，而且繁雜，如果後勤補給未能達到適當程度，未能達到公平待遇，那麼潛在的問題就會發生，危機也會出現。

    危機可大可小，端視是何種類。以偵辦案件的外勤單位來說，獲得情報未經思考情報之真實可靠性，且未查證即莽撞偵辦，不但影響民眾基本權益，也浪費時間、人力和物力。獲取重大案件情報，首先應先自行研判提供情報線索之情報來源之人之可靠性、被提供之人或事是否可能發生、若前二者均有可能為真之情況下，要如何偵查與如何作為；而若前二者都不可靠時，又要如何作為等，自己都要先行沙盤推演一番，以免為有心人利用，不但耗時、費力，又有可能觸法，進而影響單位名譽，造成全體警察機關及警察同仁蒙羞，只為了辦案績效，不管情報真偽如何，如此作法真是不值得。

4、 專案小組：
專案小組顧名思義係為處理某種任務及目的而成立之特殊組織或單位。

現階段的犯罪已經不再侷限於固定一隅或某一區域，時代越進步，科技發展，經濟的誘因熱潮流往世界各地，在在都會吸引犯罪及投機分子前往，因而導致犯罪的發生。因此，跨國界的犯罪要如何預防，要如何掌握具體情報，掌握不法分子確實資料與行蹤，要如何在掌握渠等犯罪事證後聯合各執法單位的力量加以消滅，而不會導致各單位爭功，未經協調搶先執行，致使行動失敗，功虧一簣，未能完成任務，這才是打擊跨國性犯罪的重要議題。

    美國前總統柯林頓(BILL CLINTON)在1998年時曾對國際性犯罪講過一句話，他說「國際性的犯罪需要全球打擊犯罪者的共同呼應」，以當前的犯罪幾乎已經不限國界的情況下，任何國際性的犯罪當然需要全球各地打擊犯罪者的共同參與。

    為了打擊犯罪，主辦單位跨轄或跨國偵辦案件都要會同及請求該區或該國執法單位支援與協助，目的在避免讓該區(國)執法單位誤判主辦單位身份及產生誤會發生不愉快的事，甚而發生槍戰，形成自家人打自家人的事情發生。因而主辦單位跨區辦案務必要會同當地執法單位共同偵辦，針對某一種任務組成「專案小組」，共同達成目標完成任務。

    「專案小組」的任務目標在破案，但是任務要如何分配？前置作業要如何協調規劃？後勤支援如何補給？行動時指揮系統由誰主導？指揮中心的指揮官又由誰擔任？全案的指揮官由誰擔任？聯絡官由誰擔任？任務完成後之新聞發佈由誰擔任發言人？攻堅小組、醫療小組的設立…等等的工作分配，都是要細部規劃的重點。

    為達成目標，主要的任務分為全案指揮中心的指揮官由主辦單位及協辦單位的直屬長官共同擔任正、副指揮官；主辦單位的主辦人擔任現場行動時的指揮官，視現場的情況回報指揮中心、聯繫及接受指揮中心指示並下達行動命令；攻堅小組的帶隊官擔任攻堅行動的指揮官，並接受現場指揮官的命令執行攻堅行動；任務完成，由本案副指揮官擔任發言人，發佈新聞並與接受大眾傳播媒體詢問與回答問題。一旦任務分工清楚，全案即可立刻執行，但仍要全案執法人員團結一致，事前保密，事中謹慎，事後迅速撤離現場，如此全案執行才算成功。

肆、心得與建議：

    美國聯邦調查局每年均會舉行訓練講習會，主要針對實務上執法單位偵辦案件時可能遇到的問題，與與會各國代表共同交換經驗，互相研究，以達到互相學習增進偵辦案件時之參考，並進而建立國際執法單位的良好關係，建立偵辦跨國性犯罪的網路，達到全球打擊犯罪的目的。以本人偵辦渉外刑案數年，累積一定的經驗，前往參加此次訓練講習會，確有吸收偵辦案件時的執行技巧與計畫布署的思維方式，而且可與與會各國代表直接溝通交談，交換工作經驗及情報，從而建立國際關係，日後若有類似跨國性案件發生，本人勢必可以快速進入狀況，掌握機先。因而本人建議日後選派人員前往參加聯邦調查局訓練講習會，實應以具有實務偵辦犯罪背景經驗的人員為優先考慮，期能講習完後返國學以致用，否則若選派無實務偵辦犯罪背景經驗或非偵辦犯罪的人員前往受訓，則僅具形式，對犯罪的偵查及有渉國際性案件發生時，似有英雄無用武之地，徒有浪費人才而已。
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