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內容摘要 ：美國聯邦調查局為促進亞太地區各國警政人員之經驗交流與工作上之聯繫，以利各國合作，共同打擊國際性犯罪，自八十七年六月一日起至六月十二四日止，於關島舉辦講習會，邀請亞太地區各國選派警政執法人員參加。本次講習會參加人員包括日本、韓國、中華民國、菲律賓、馬來西亞、孟加拉、關島、澳洲、斐濟等地之警政執法人員，研討課程內容主要分為命案之偵辦與危機處理两大項，藉由科學理論之認識與運用，做為辦案之基礎，以達到科學辦案的目的；另外並透過模擬演練之方式，熟悉危機處理之方法與步驟，以達到臨危不亂，並能迅速化解危機之目的。
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壹、前言

美國聯邦調查局為促進亞太地區各國警政執法人員偵辨案件之心得與經驗之交流，以熟悉各國警政執法人員偵辦案件之思維模式，並增進各國警政執法人員之友誼與聯繫，以便共同打擊國際性犯罪，每年均於亞太地區舉辦研討會，邀請亞太地區各國選派警政執法人員參加。本次研討會選定在關島舉行，自八十七年六月一日起至六月十二日止共計十二日，參加人員包括日本、韓國、中華民國、菲律賓、馬來西亞、孟加拉、關島、澳洲、斐濟等地之警政執法人員，研討課程內容主要分為命案之偵辦與危機處理两大項，藉由科學理論之認識與運用，做為辦案之基礎，以達到科學辦案的目的；另外並透過模擬演練之方式，熟悉危機處理之方法與步驟，以達到臨危不亂，並能迅速化解危機之目的。

貳、研討會經過及內容：

本次研討會課程內容主要分為命案之偵辦與危機處理两大項，課程之講授人員係由美國聯邦調查局選派該局具有豐富之理論知識及實務經驗之各階層優秀人員為講師，以過去美國各地發生之實際案例為教材進行講解，輔以假設狀況，進行實地演練，並請參加研討會者就其國內遇有類似案件時之處理方式作報告，以便互相觀摩、切磋。研討內容大約如下：

（1） 命案偵辦

    命案主要分為故意殺人與過失殺人两種類型，前者所舉案例包括變態者連續殺害女童、為詐領保險金而殺人等，均屬預謀性犯罪，且犯罪手法具有相當之智慧性，辦案人員需具有科學辦案之精神與相當之智慧與犯罪人周旋，始能破案；後者所舉案例為一般人認為較不可思議之子彈因跳彈而轉彎殺人，辦案人員則需依據機械理論及彈道特性建立各種假設，而後進行各種試驗，經反覆驗證後始確定其為罕見之過失殺人案件，發掘出事件之真象。

就研討會所舉案例可以發現，美國聯邦調查局（包括其派駐美國各地之分支機構）對於命案之偵查，相當重視命案現場處理及犯罪證物之鑑識，所謂「現場即證據之寶庫」，命案現場通常會留下一些與案件有關之珠絲馬跡，有些甚至是破案之關鍵，如在命案發生初始即做好現場處理工作，往往可以蒐集到許多寶貴之證物，對往後之偵查工作有相當大之助益，故當警察接獲發生命案之報案後，首先到達現場之警察人員最重要之工作即是保持現場之完整，禁止閒雜人等進入現場，以免破壞犯罪有關之跡證，增加日後偵辦之困難。我國有些命案迄今仍無法破案，其主要原因即因現場未保持完整，任由不相干之人員進出現場，致無法採集到關鍵之證物之故，日後當引以為戒。現場封鎖後，即由鑑識人員進入現場採集各種犯罪有關之跡證，帶回鑑識中心（或稱刑事科學實驗室）進行鑑識，此一步驟可謂偵辦過程中最重要之一步，美國之警察機關固亦重視傳統之佈線蒐集情報及犯罪證據之方法，但人證有時會因個人主觀因素而影響案情之研判，所謂證據會說話，現場所蒐集之犯罪證據經由科學方法鑑識，會忠實地呈現犯罪案件之原貌，正確性甚高，有助於案情之研判。因美國屬海洋法系國家，採陪審團制度，於刑事訴訟，相當重視程序正義，欲將犯罪人定罪，須經陪審團認定有罪，而據以定罪之證據則須提出於法庭上經公開辯論，接受各種質疑。在法院開庭時，經由鑑識人員就該案犯罪證據之採集過程及運用科學之方法鑑識公開說明，便具有較大之說服力，足以使陪審團認定犯罪人有罪，故在整個犯罪偵查過程中，現場犯罪證據之蒐集與鑑識實居於最重要之地位。

與我國相比較，我國警察機關似較著重以傳統之佈線方式獲知嫌犯為何人，再設法緝捕嫌犯，經由嫌犯供述犯罪經過，再回頭尋找犯罪之相關證據，故以往常發生因依據錯誤之檢舉情報緝獲嫌犯後，以刑求逼供之案例，今後不可不慎。就基層之刑事偵查員之素質言，目前基層警員僅接受一年之養成教育，似無法使其具有相當水準之刑事鑑識能力，且目前僅警察局之刑警隊設有鑑識組，在分局並無鑑識單位，無法獨力完成鑑識工作，故分局之刑案偵查仍以傳統之佈線偵查為主，對於犯罪現場即是證據之寶庫之觀念似仍未深植在一般偵查人員之心中，連帶的對犯罪現場證據之蒐集也未見十分重視。
美國可謂是世界上科學最發達之國家，其科學技術之運用亦可謂執世界之牛耳，在犯罪偵查之領域亦復如是，我國警察機關近年來亦一直強調應以科學方法辦案，其中最重要者亦應從改進犯罪現場之處理技術及提升科學鑑識設備著手。認識電腦者均有一基本觀念即電腦不會錯，會發生錯誤係因電腦據以執行之程式有錯誤，或是人在操作電腦時發生錯誤，故錯誤之根源在於人，傳統之依賴線民提供線索究不如依據科學之鑑識方法來探求真象較為可靠。

    其次，對於變態性之犯罪行為，美國之犯罪調查單位經常與民間學術研究單位（例如精神醫學研究中心）合作，進行偵查，除有助於案情之研判外，對該犯罪人是否應負完全之罪責及應否施加強制治療，可提供正確有效之諮詢服務，而法院在進行審判時，亦常請社會上之各種研究團體，以客觀公正之立場，就犯罪證據之取捨及證明力之強弱提供意見以為審判之參考，因其為社會團體，立場較公正，因此所得之審判結果通常亦較易為社會大眾接受。另就運用民力協助警方辦案言，美國有許多小城鎮人口很少，就女童失蹤之案例，當地之警察機關接獲女童失蹤之報案後，立即發動社區居民協助找尋，類似我國之運用義警民防，終於很快發現被殺害之女童之屍體，對於案情之研判相當有幫助，可見民力如果善加運用，使人民認為維護治安是每一個人的責任，將可發揮不小之效果。

　　就確定偵查方向而言，美國有一種運用所謂犯罪者側描之技術，意即就罪現場遺留之證物、犯罪之手法、犯罪發生時之環境情況等關係因素做綜合判斷，描繪出犯罪者之人格特質甚至生理特徵等，以確定偵查方向，縮小偵查範圍，此種技術之運用對犯罪偵查有相當之助益，足資我國之參考。

（2） 危機處理

    警察人員負責維護社會治安，隨時面對各種治安狀況，亦即隨時隨地都可能面對各種危機，因此，如何洞察各種危機徵候，事先消弭於無形，或是於發生時能迅速處理，在在均考驗警察人員之智慧，本次研討會所研討之危機處理係著重在發生綁架人質案件之處理。

依聯邦調查局之處理模式，遇有綁架案件發生，通常會成立專案小組，專案小組實施嚴格之任務分工，包括總指揮中心、後勤支援小組、通訊聯絡小組、現場指揮中心、談判小組、攻堅小組、醫療小組、新聞小組等。總指揮中心之指揮官負責整個案件之決策形成及命令之下達，現場指揮官則將現場狀況回報總指揮中心供指揮官決策之參考及下達行動命令，其餘各任務分組人員所司，例如醫療小組負責人質、嫌犯或警察人員受傷時之現場急救，後勤小組負責調度提供車輛裝備，談判小組則由精通犯罪心理之談判專家（不一定是警察人員）擔任，負責與嫌犯談判周旋，攻堅小組則類似我國之霹靂小組，於指揮官下達攻堅命令時，以強勢武力攻擊，制服嫌犯，救出人質，新聞小組負責全案之對外新聞發表，分工非常明確，可迅速處理突發案件，爭取時效，此則有賴平時詳細縝密之規劃及確實之演練，建立工作人員之間之默契，故研討過程中，全體學員仿照該局之任務分工編組，進行實地演練。類似美國之任務編組，其所需人員不少，就我國警察機關之情況言，通常必須警察局之刑警隊始能擔任，但我國警察機關負責刑案偵查之基層單位係分局，以其人力及裝備，並無法編組成如此規模之專案小組。

參、感想與建議

（一）舉辦國際性研討會，促進交流
美國聯邦調查局辦理本研討會之目的係為促進亞太地區各國警政執法人員之偵辨案件之心得及經驗交流，熟悉各國警政執法人員偵辦案件之思維模式，並增進各國警政執法人員之友誼與聯繫，以便共同打擊國際性犯罪，因美國為目前世界上之超級強國，以其國力及聲勢，有能力辦理此類之研討會，例如聯邦調查局每年另會邀請世界各國選派人員至該局之國家學院，與美國各地之警政執法人員共同研習三個月，其性質與作用應與本研討會相同，如就美國之利益言，經過與美國有關單位人員共同研習者，多少會具有與美國人相同之觀念與思維方式，日後如果美國欲與外國合作共同打擊犯罪，對於與外國執法單位在觀念之溝通與作法之協調，將可收事半功倍之效果，我國在進行與外國合作共同打擊犯罪之做法上，似可參考美國之做法，舉辦類似之活動，以拓展國際警察合作，並可增進我國與外國之實質外交關係。

（二）培養鑑識人才，擴充鑑識設備

所謂證據會說話，沒有證據就沒有辦法使犯罪者定罪，正義將無法獲得伸張。就我國警察機關日後應改進之方向而言，在刑案（尤其是命案）之偵查，應注重保持現場之完整及證據之採集，並利用科學之鑑識方法還原事件之真象，提高刑案之破案率及正確率，避免辦案人員依靠線民提供情報，並以主觀意識之推論建構犯罪情況而產生錯誤，以達保障人權及毋枉毋縱之目的。惟工欲善其事，必先利其器，因此，有必要在各地區警察局多培養鑑識人才，並擴充鑑識設備，提高其鑑識能力，使其不必依賴刑事警察局，如此可有效保全犯罪證據，迅速鑑識，有助於破案率之提高，而提高破案率正是壓制犯罪之一種有效方法，同時也因以科學方法辦案，可提高辦案之品質，亦有助於警察在民眾心目中形象之改善。

（三）培養談判人才

有關危機處理，平時應有詳細縝密之規劃及確實之演練，建立工作人員之間之默契，以便能迅速處理突發狀況案件，尤其是負責與歹徒談判之人員之臨場應變能力更為重要，惟談判是一門相當專業之學問，負責談判之人員需有過人之膽識及迅速應變之能力，故應重視於各警察機關內培養談判人才，以應付突發狀況之需。有效之談判可以使危機迅速解除，避免使用武力，減少不必要的人員傷亡，此乃危機處理之最高指導原則。
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