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內容摘要：日本社會保險的主軸有健康保險（醫療保險）、年金保險（養老金保險）、勞動保險（含勞災保險及雇用保險）。至於保費收繳及催收作業，以勞動保險（含勞災保險及雇用保險）保費收繳作業與我國制度較為不同。其最大特色乃採預收保險費制，即雇主需於年初預估整年保費加以申報繳納稱「概算申報」，嗣於翌年多退少補稱「確定申報」，所以雇主年度初皆需作當年度概算申報及上一年度確定申報繳納保費。逾期未繳，應對繳納人發出督促狀--催繳，繳納人應自督促狀發文之日起十日內繳納，否則依政府國稅滯納規定處理。催繳期限屆滿未繳，自翌日起，至完納或財產扣押之前一日止之日數，按應收金額加收百分之十四.六（年率）之延滯金，相對於目前勞保滯納金百分之七十三（年率）顯得較為合理。日本社會保險體系的繁密、完備，有預收保險費機制以簡化保險費收繳手續，及全面而精細的勞工統計資料，並善用民眾生活實物宣導業務，可以為改進勞工業務之參考。至蒐集日本社會保險障害認定基準相關資料部分，購置「厚生統計要覽」、「勞動統計要覽」及「身體障害認定基準」、「國民年金、厚生年金保險障害認定基準說明」等書籍，以供修訂勞保障害認定基準之參考。
本電子檔已上傳至出國報告資訊網
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壹：考察緣由
勞工保險即政府為保障勞工生活所強制推行的社會保險政策，自三十九年開辦以來，對被保險之勞工遭遇生、老、病、死、傷、殘及失業等事故時，提供現金及職業災害醫療給付，以保障勞工及其家屬之經濟安全。對大多數依靠勞工勞動收入維生的家屬來說，勞工保險給付，無疑及時提供了大量而且最實際的現金援助，以資度過經濟危機，『勞工保險』對於國內勞工生活之重要，由此可見。
隨著社會的進步，勞工需求日增，政府亦應之放寬給付項目，提高給付條件，近年來並接踵開辦失業給付、職災保護及就業安全等重要業務，為勞工朋友謀更高的保障，更多的幸福。

惟國內勞工的需求，因社會改變而日益多元，又適處國內外經濟不景氣，在有限的保險資源中，保險人勞保局保費的收入與管理，實為勞保業務永續經營並持續擴展之基石，爰藉由參考鄰近國家日本社會保險保費收繳及欠費催收作業之經驗，作為勞保局未來業務計劃或修正之參考。
此行另一任務，乃蒐集日本社會保險障害認定基準相關資料，以供勞保修訂殘廢給付標準時之參考。
貳：考察行程： 

一、考察日期：九十一年十二月十六日至二十日
二、考察行程：
九十一年十二月十六日（星期一）    台北至東京
九十一年十二月十七日（星期二）
 勞動基準監督署
九十一年十二月十八日（星期三） 

                             勞動基準監督署
九十一年十二月十九日（星期四）    蒐集資料
九十一年十二月二十日（星期五）    東京至台北
參：考察內容
2001年日本政府再造，改革後的中央省廳由原來的1府21省廳變為1府12省廳，將主掌日本社會保險的厚生省、勞動省合併為厚生勞動省。
日本社會保險的主軸有『健康保險』（醫療保險）由保險局負責職掌、『年金保險』（養老金保險）由年金局負責職掌、『勞動保險』（含勞災保險及雇用保險）其中勞災保險由勞動基準局負責職掌，雇用保險由職業安定局負責職掌。
而『健康保險』又分受雇者健康保險、國民健康保險。『年金保險』又分厚生年金保險、國民年金保險。厚生年金保險以民間受雇者為對象，國民年金保險，以其他國民為對象。『勞動保險』則包含勞災保險及雇用保險（失業保險），加入受雇者健康保險者必須同時加入厚生年金保險。另外還有所謂的『共濟組合』，以公務員、私校教職員及農村漁業團體職員為對象。
在日本社會保險費的收繳及催收方面，其 健康保險及年金保險之保費收繳作業與勞工保險較相近似。因此，此行爰以與我國勞保保費收繳欠費催收制度較不同之『勞動保險』（含勞災保險及雇用保險）為考察及比較重點。

一、『勞動保險』
所謂的『勞動保險』，是『勞動者災害補償保險』（一般稱為勞災保險）以及『雇用保險』的總稱。雖然兩者的保險給付分屬於兩種不同保險制度，但是在關於徵收保費方面，由於兩者皆為勞動保險的一部分，所以原則上是一體的。
　勞動保險為政府管理、營運之強制性保險，因此除了部分農林水產事業外，事業主只要雇用任何一名勞動者，事業主便必須加入勞動保險，並必須繳納勞動保險費。
此外，若事業主因故意或重大過失，而於未參加勞災保險期間發生勞動災害，勞動者未獲得勞災給付的情況下，事業主除必須補繳勞動保險費之外，另須繳納勞災給付之一定比例費用。
（一）、『勞災保險』

勞動者由於業務上的因素或在通勤途中受傷、患病、或是不幸死亡時，為了保障勞動者及其家屬的權益，勞災保險將會給付保險金。另外，為了幫助受災勞動者早日回歸工作崗位，勞災保險機構同時也從事促進勞動者福利的各項事業。
（二）、『雇用保險』

當勞動者失業，或是勞動者因故無法繼續被雇用時，為了維持勞動者的生計以及謀求雇用之安定性，並促使勞動者再次就業而給付的金額，就稱為雇用保險。此外，雇用保險也從事預防失業、開發及加強勞動者能力等等攸關勞動者福利的事業。
雇用保險之被保險者範圍，凡為適用事業之受雇勞動者，除為65歲以上之再次受雇者等根據雇用保險法第六條各項記載為例外之勞動者，原則上皆為被保險者。
雇用保險被保險者之種類：

1.一般保險者（65歲以下之常聘勞動者）

2.高年齡繼續被保險者（超過65歲仍繼續被雇用者等）

3.短期雇用特例被保險者（季節性雇用之勞動者等）

4.日雇勞動被保險者（按日計薪之勞動者、約定雇用期為三十天內之勞動者）
二、『勞動保險』加保手續

申請加入之方法：
有保險關係成立申請表、概算保險費申報表之核報等等手續及時間。

Ⅰ一元適用事業的情況

(1)保險關係成立申請書   

  （成立之後10天內）

(2)概算保險費申報書

  （保險關係成立後50天內）

Ⅱ二元適用事業的情況

1.關於勞災保險之手續

(1)保險關係成立申請書

 （成立之後10天內）

(2)概算保險費申報書

  （保險關係成立後50天內）

2.關於雇用保險之手續

(1)保險關係成立申請書

 （成立之後10天內）

(2)概算保險費申報書

  （保險關係成立後50天內）

※一般將農林漁業、建築業等歸於二元適用事業，其餘則為一元適用事業。
註1.在完成(1)的手續之後，須同時進行(2)的手續。

 2.欲加入雇用保險，尚必須將「雇用保險適用事業所設置申請書」與「雇用保險被保險者資格取得申請書」呈交所轄之公共職業安定所所長。

要加入勞動保險，必須先向管理勞動保險之保險關係成立的勞動基準監督機構，或是公共職業安定所提出申請，然後將該年度的勞動保險費（將從保險關係成立日開始到該年度的最後一天間支付給勞動者的薪金總額，乘以保費率得出的金額）依概算保險費計算方法申報繳納。

三、勞動保險保險費的收繳
（一）、勞動保險年度：
每年四月一日起至翌年三月三十一日止為保險年度。
（二）、勞動保險費之計算：
以薪資總額*投保單位所適用的費率，勞動保險費是將支付給勞動者之薪金總額乘以保險費率（勞災保險率＋雇用保險率）所得出的金額。
（三）、勞動保險費之負擔比例：
勞災保險費是由事業主全額負擔，雇用保險費則是由事業主及勞動者雙方共同負擔。

勞災保險費率，依事業種類，由5.5/1000～133/1000不等表略如下。
勞  災  保  險  費  率
事業種類分類
事業種類編號
事業種類
勞災保險費率

林業
02-03
木材伐出業等
39~133

1000

漁業
11-12
海面漁業等
42~56

1000

礦業
21-26
金屬礦業等
9~89

1000

建設事業
31-37
建築事業等
15~133

1000

製造業
41-61
食品製造業等
5.5~26

1000

運輸業
71-74
交通運輸業等
6.5~35

1000

電氣水道等供給業
81
電氣供給業等
 5.5 

1000

其他事業
91-96
倉庫業、警備業等
5.5~14

1000

雇用保險費率，雇用保險費率及事業主與被保險者（勞動者）之負擔比例如下表所示：
事業種類
保險費率
事業主負擔率
被保險人負擔率

一般事業
17.5

1000
10.5

1000
 7 

1000

農林水產

清酒製造業
19.5

1000
11.5

1000
 8 

1000

建設事業
20.5

1000
12.5

1000
 8 

1000

自平成14年10月1日起，雇用保險率提高為2/1000。
此外，在雇用保險的被保險者負擔部分，則因被保險者所支領之薪金不同，而依一般保險費計算表計算。被保險者所負擔部分，可由薪金中直接扣除。

如事業主希望交由第三者代辦相關業務，則可利用勞動保險事務機關及勞動保險代書等制度。
【舉例】

當經營食品、日用品之零售業者，每年支付勞動者之薪金為330萬日幣（每月20萬×12個月，獎金45萬×兩次）時：

零售業之勞災保險率為5.5/1000（其它事業類）
雇用保險率為17.5/1000（一般事業類）
因此以（勞動保險費）＝（薪金總額）×（勞災保險率＋雇用保險率）的公式計算，勞動保險費為3,300,333×(5.5/1000+17.5/1000)＝75,900日幣。

而事業主之負擔部分，則為此總額扣去被保險者負擔部分。

根據一般保險費計算表，被保險者負擔部分為每月1,407日幣（24個等級中的Ａ），獎金為3,192日幣（47等級中的Ａ），一年之總計為23,268日幣（＝1,407×12＋3,192×2）。

因此事業者負擔部分之勞動保險費應為52,632日幣（＝75,900－23,268）。

註：勞災保險率與雇用保險率各依事業種類而有所不同。
（四）、保險費採預收制：
雇主需於年初預估整年保費加以申報繳納—概算申報，嗣於翌年多退少補---確定申報，雇主年度初皆需作當年度概算申報及上一年度確定申報繳納保費，未滿1，000日圓可不算。
勞動保險的保險費，必須在年度初完成概算申報及繳納，並於翌年度初完成確定申報與結算，因此事業主必須合併申報、繳納前年度的確定保險費及該年度的概算保險費。
（五）、勞動保險費之分期繳納制度：

若概算保險費在40萬日幣以上（若僅有勞災保險或雇用保險之其中一種保險關係成立，則為20萬日幣），或是委託勞動保險事務機關處理相關事務時，勞動保險費可分三次分期繳納，不必加收延納金額：

第1期：
4月1日至7月31日止之保險費—

繳納期限5月20日
第2期：
8月1日至11月30日止之保險費—

繳納期限8月31日
第3期：
12月1日至3月31日止之保險費—

繳納期限11月30日
註：1.委託勞動保險事務機關處理相關事務之事業，第二期與第三期的繳納期限分別為9月14日及12月14日。（因平成14年度此兩日皆為星期六，故更改為9月17日及12月16日）

2.於10月1日以後成立之繼續事業並不能申請分期繳納，因此必須一併繳納從成立日到3月31日間之保險費。

3.至於有限事業，若事業成立總期間超過六個月，並且概算保險費超過75萬日幣以上，則可依上述方法申請分期繳納。
（六）追加概算保險費之申報與繳納

若於提出概算保險費申報表之後，因事業規模在年度中途擴大，使薪金總額超出原本申報金額之百分之兩百（兩倍）以上，或是增加之薪金總額之概算保險費較已申報之概算保險費多出13萬日幣以上，便必須將增加額以追加概算保險費的名義申報、繳納。
（七）、每年公告申報繳納期限：
每年公告申報繳納期限，例如成平十四年為，自四月一日起至五月二十日止，讓民眾清清楚楚知道當年繳費的起迄日，方便民眾配合。
（八）、勞災保險及雇用保險之保費收繳作業係採一元化作業—即兩項保險之保費計算與徵收均合併作業
（九）、高年齡勞動者（六十四歲以上），僅需繳交勞災保險保費，免繳雇用保險之保險費。
（十）、勞動保險事務組合制度

所謂勞動保險事務組合，係指在厚生勞動大臣（註：約等於我國之行政院勞工委員會）同意之下，受事業主之委託，代為處理原本為事業主應辦理之勞動保險事務之中小事業。

被認可為勞動保險事務組合的團體，主要有事業協同組合、工商會議所及工商會等等。

1.委託勞動保險事務組合之手續

欲委託勞動保險事務組合代辦勞動保險事務，必須先提出「勞動保險事務委託書」。

2.目前日本可被接受委託代辦之事業主有

（1）金融、保險、不動產、零售商
共50人

（2）批發業、服務業
共100人

（3）其它事業
共300人

3.可被接受委託代辦之事業範圍

勞動保險事務組合可代為處理之事務大致包括以下範圍。

(1)關於概算保險費與確定保險費等等之申報及繳納。

(2)提出保險關係成立申請書、自願加入申請、雇用保險之事業所設置申請書等書狀之業務。

(3)關於申請勞災保險特別加入之事務。

(4)關於雇用保險之被保險者應提出之各項表格之業務。

(5)其它關於勞動保險之申請、提出、報告等各項業務。

4.委託代辦事務處理具有以下優點

（1）可代替事業主處理勞動保險費之申報、繳納，節省時間與麻煩。

（2）勞動保險費可無條件分三次繳納。（請參照「勞動保險費之延納（分期繳納）」）

（3）無法加入勞災保險之事業主或家管業者，可特別允許加入勞災保險。
四、勞動保險保險費的催收
保險費逾期未繳，應對繳納人發出督促狀催繳，繳納人應自督促狀發文之日起十日內繳納，否則依政府國稅滯納規定處理。

催繳期限屆滿未繳，自翌日起，至完納或財產扣押之前一日止之日數，按應收金額加收百分之十四.六（年率）之延滯金。
確定申報時，應追繳金額，或因費率變動保費增加時需繳--追徵金。
五、日本勞動保險保費收繳及催收與勞工保險保費收繳及催收之比較
（一）保險費收繳方式
勞工保險方面：
勞工保險係綜合保險，含括普通事故保險及職業災害保險二類，乃依據勞工保險條例規定分別計算保險費。普通事故保險費率，由中央主管機關按被保險人當月之月投保金額薪資百分之六點五至百分之十一擬訂，報請行政院核定之。
現行費率為百分之六點五。惟自八十八年一月一日開辦失業保險，非適用失業保險之被保險人，普通事故保險費率為百分之五點五。
職業災害保險費率，按被保險人當月之月投保薪資，依職業災害保險適用行業別及費率表之規定辦理。但僱用員工達一定人數以上之投保單位，實施實績費率制。
勞工保險保險費由勞、資、政三方共同負擔，勞工保險條例對各類被保險人應負擔的普通事故保險費及職業災害保險費訂有不同的分擔比例。例如有一定雇主之被保險人，其職業災害保險費全部由投保單位負擔。
1.勞工保險保險費收繳方式：
勞工保險保險費的收繳係採按月期後繳納方式辦理，由保險人勞保局每月按投保單位申報之被保險人投保薪資金額，分別計算應繳之保險費，按期繕具載有計算說明之保險費繳款單，於次月二十五日前分發投保單位繳納。投保單位接到保險人所寄載有計算說明之保險費繳款單後，應即向保險人指定之代收銀行或郵局繳納，以郵政劃撥繳納者，應在劃撥單通訊欄註明投保單位名稱、保險證字號、繳納月份及金額，並領回收據聯作為繳納保險費之憑證。投保單位對於載有計算說明之保險費繳款單所載金額如有異議，應先照額繳納後，再向保險人提出異議理由，經保險人查明錯誤後，於計算次月份保險費時一併結算。又投保單位如於保險人分發之當月底仍未收到繳款單時，應於五日內以書面通知保險人補寄，並於寬限期間(十五日)內繳納或逕按上月份保險費金額暫繳銀行或郵局之勞保專戶，於繳納次月份保險費時一併結算。其繳納期限：
a.有一定雇主等類之被保險人，其應自行負擔之保險費，由投保單位負責扣、收繳，並須於次月底前，連同投保單位負擔部分，一併向保險人繳納。
b.無一定雇主之被保險人，其自行負擔之保險費，應按月向其所屬投保單位繳納，於次月底前繳清，所屬投保單位應於再次月底前，負責彙繳保險人。
c.裁減資遣續保之被保險人，其應繳之保險費，應按月向其原投保單位或勞工團體繳納，由原投保單位或勞工團體於次月底前負責彙繳保險人。
勞工保險之保險費一經繳納，概不退還。但非歸責於投保單位或被保險人之事由所致者，不在此限。
日本勞動保險保險方面：
勞動保險保險費採預收制，雇主需於年初預估整年保費加以申報繳納—概算申報，嗣於翌年多退少補---確定申報，雇主年度初皆需作當年度概算申報及上一年度確定申報繳納保費，便於收費，並減少催收成本。
若於提出概算保險費申報表之後，因事業規模在年度中途擴大，使薪金總額超出原本申報金額之百分之兩百（兩倍）以上，或是增加之薪金總額之概算保險費較已申報之概算保險費多出13萬日幣以上，便必須將增加額以追加概算保險費的名義申報、繳納。
（二）保險費欠費催收方式
勞工保險方面：
投保單位對應繳納之保險費，未依規定限期繳納者，得寬限十五日；如在寬限期間仍未向保險人繳納者，自寬限期滿之翌日起至完納前一日止，每逾一日加徵其應納費額百分之零點二滯納金。但其加徵之滯納金額，以至應納費額一倍為限。加徵滯納金十五日後仍未繳納者，保險人應就其應繳之保險費及滯納金，依法訴追，投保單位如無財產可供執行或其財產不足清償時，其主持人或負責人對逾期繳納有過失者，應負損害賠償責任。又保險人於訴追之日起，在保險費及滯納金未繳清前，暫行拒絕給付，但被保險人應繳部分之保險費已扣繳或繳納於投保單位者，不在此限。
另依據勞工保險條例施行細則第十八條規定，投保單位有歇業、解散、破產宣告情事或積欠保險費及滯納金經依法強制執行無效果者，保險人得以書面通知退保。保險效力之停止，應繳保險費及應加徵滯納金之計算，以上述事實確定日為準，未能確定者，以保險人查定之日為準。投保單位積欠保險費及滯納金，經通知限期清償，逾限仍未清償，有事實足認額無清償可能者，保險人得逕予退保，其保險效力之停止，應繳保險費及應加徵滯納金之計算，以通知限期清償屆滿之目為準。
日本勞動保險保險方面：
日本勞動保險保險費逾期未繳，應對繳納人發出督促狀催繳，繳納人應自督促狀發文之日起十日內繳納，否則依政府國稅滯納規定處理。

催繳期限屆滿未繳，自翌日起，至完納或財產扣押之前一日止之日數，按應收金額加收百分之十四.六（年率）之延滯金。
 確定申報時，應追繳金額，或因費率變動保費增加時，需繳追徵金。
日本社會保險保費欠費催收可視同國稅處理，除了依法催告、加徵滯納金外，可移給市町村辦事處依國稅徵收處理，惟須撥百分之四作為處理費用，另其具有優先清償權，僅次於國稅及地方稅。而我國各社會保險制度欠費催收均視為普通債務處理，除依法通知繳納、加徵滯納金、暫行拒絕給付等外，依民事訴訟程序處理，以致於催費困難。
綜上，比較日本勞動保險保費收繳及催收與勞工保險保費收繳及催收相異處，臚列如表：
六、日本勞動保險保費收繳及催收
與勞工保險保費收繳及催收比較表
  保險
項目
我國
勞工保險
日本
勞動保險
說明

一、
保險年度
（採按月繳納，與年度與較無關連）
每年四月一日起至翌年三月三十一日止為保險年度


二、
保險費
之計算
被保險人所申報之投保薪資乘以保險費率（普通事故保險率＋職業災害保險費率）
將支付給勞動者之薪金總額乘以保險費率（勞災保險率＋雇用保險率）


三、
保險費
之負擔
保險費由勞、資、政三方共同負擔
勞災保險費是由事業主全額負擔，雇用保險費則是由事業主及勞動者雙方共同負擔。


四、
保險費
的收繳
採按月期後繳納
採按年預收制
預收較方便

五、
保險費
的分期收繳
無
可分三期 


六、
保險費
的返還
多不退少要補
多退少補


七、

繳納寬限期
十五日
十日


八、

逾期罰金
每逾一日加徵其應納費額百分之零點二滯納金
加收百分之十四點六（年率）之延滯金
勞工保險費滯納金，徵收過高，年率百分之七十三

九、

暫緩給付
滯納金十五日後
暫行拒絕給付
無


十、
保險費
的性質
非國家稅收
視為稅收
視為稅收，催收較容易

七、蒐集日本社會保險障害認定基準相關資料：
此行蒐集日本社會保險障害認定基準相關資料，主要有：
※新版「厚生統計要覽」（平成十三年度）
--有關人口、保健衛生、社會福祉、老人保健福祉、社會保險、社會保障等統計數據。

※新版「勞動統計要覽」（平成十三年度）
---有關勞動力、雇用、職業介紹、管理、勞動時間、薪資、安全衛生、勞動者經濟生活等統計數據。

※「身體障害認定基準」
--依身體障害者福祉法為本， 以實務例況，解釋及運用身體障害認定之基準
※「國民年金、厚生年金保險障害認定基準說明」
--前人已取回勞災保險障害認定，至此，日本主要有關障害認定基準相關資料之蒐集堪稱齊全，可供勞保修訂殘廢給付標準時之參考。
※其他資料—
勞災保險給付概要
勞災保險---休業（補償）給付及傷病（補償）年金請求手續
勞災保險--療養（補償）給付請求手續
勞災保險—障害（補償）給付請求手續
勞災保險--介護（補償）給付請求手續（看護）
勞災保險--遺族（補償）給付及葬祭料（葬祭給付）請求手續

勞災保險---二次健康診斷等給付請求手續

—健檢後有異、再檢查之費用
肆：心得與建議
此行單人赴任，雖行前準備時間不足，考察時間也相當短促，在行程的安排及資料的蒐集，倍受挑戰，但在個人職務歷練上，是一個相當值得肯定的成長機會。
以下是本人此行的心得與建議
一、日本社會保險體系繁雜精密、配套完整，例如，有看護給付及二次健康診斷給付（健檢後有異、再檢查之費用）。可供擬法及修法參考。
二、日本預收保險費機制，大大簡化保險費收繳手續，方便收費，並可降低催收成本，保障被保險人權利。
三、日本勞工統計資料，具系統化、多元而且完備，勞工統計為勞工行政與勞工立法的依據，日本堅強勞工資料統計的作法，可作為國內建立勞工政策執行指標之參考。
四、日本將有關保險宣導事項，利用生活實物，融入民眾日常生活，例如，作成墊板或月曆、日曆、年曆，可作為推展勞工業務之參考。
五、日本保險費的徵收視為稅收處理，具有優先清償權，僅次於國稅及地方稅。而我國各社會保險制度欠費催收均視為普通債務處理，除依法通知繳納、加徵滯納金、暫行拒絕給付等外，依民事訴訟程序處理，以致於催費困難，日本保險費的徵收視為稅收處理的方式，值得參考。
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