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摘要

本會議(IECON’02 28th Annual Conference of the IEEE Industrial Electronics)為世界上有名的的國際會議之一。此會議之目的將是提供機會及場地，讓來自世界各國之專家及學者能齊聚一堂，共同討論目前全世界在有關於工業電子方面之研究及發展近況。討論的主題包羅萬象，概括了電力電子、馬達控制、電腦控制、強健控制、車輛應用技術、影像控制系統、機電整合、網路控制系統、微機電系統等領域。此次出國希望能在國外所聽到的知識及心得帶回國內，讓無法出國之其他同僚及專家學者們，亦能獲得最心得國外訊息。除此之外，也希望藉由此次出國，能將台灣學術發展之現況傳播至國外，讓國外之學者專家了解台灣學術發展之能量。
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1、 目的
本會議(IECON’02 28th Annual Conference of the IEEE Industrial Electronics)為世界上有名的的國際會議之一。此會議之目的將是提供機會及場地，讓來自世界各國之專家及學者能齊聚一堂，共同討論目前全世界在有關於工業電子方面之研究及發展近況。討論的主題包羅萬象，概括了電力電子、馬達控制、電腦控制、強健控制、車輛應用技術、影像控制系統、機電整合、網路控制系統、微機電系統等領域。本人有幸，所投稿之論文能被接受。此次出國希望能在國外所聽到的知識及心得帶回國內，讓無法出國之其他同僚及專家學者們，亦能獲得最心得國外訊息。除此之外，也希望藉由此次出國，能將台灣學術發展之現況傳播至國外，讓國外之學者專家了解台灣學術發展之能量。
2、 過程

本次會議為28th Annual Conference of the IEEE Industrial Electronics Society 由西班牙Seville University 主辦。為一年一度之大型工業電子國際學術研討會，會議日期為11月5日至11月8日。會議有九場講習課程，六十六場一般論文發表，十六場壁報展示，以及二十四場主題論文發表。而本人之論文則安排在11月6日下午發表。
    由於沒有直飛之班機，本人搭乘華航先飛抵阿姆斯特丹，再轉機至蘇黎世再轉機馬德里，再由馬德里乘坐AVE高速火車才抵達塞維拉，總共耗了兩天的時間。11月5日抵達Seville後，即驅車前往會議所在之飯店辦理報到手續。沿途欣賞西班牙之宏偉建築，看到壯碩偉大之教堂及宮殿，不難想像十七世紀西班牙帝國之強盛。到會場之後，見來自各國之專家學者陸續到達，據了解大約有來自50個國家之學者參與本會議，不過仍以歐洲國家居多。除此之外，也很高興能在此遇見台灣來之學者將近20位，彼此交換心得。
    由於工業電子會議主要偏重在工業應用方面，故在講習課程方面及論文主題多以工業實務應用為主。在講習課程部分，大會提供了模糊神經系統之實作、電力電子轉換器及驅動氣之設計與模擬、車輛產品先進控制元件之整合及應用、網路控制系統、透過網際網路進行資料監測及控制、以及模糊邏輯在電力電子上之應用等主題。本人雖對每場均感高度興趣，但礙於時間關係，無法一一聆聽，故只能選擇其中數場研習，深感遺憾。在論文發表方面，共有602篇論文發表。概括了電力電子、馬達控制、電腦控制、強健控制、車輛應用技術、影像控制系統、機電整合、網路控制系統、微機電系統等領域。而本人之論發表則安排在強健控制領域中報告。幸運地，本人之論文發表，由於簡明扼要、淺顯易懂，因而獲得大會頒發最佳論文獎，深感榮幸。
3、 心得

如前所述，本次會議主要偏重在工業實務方面，所以在理論上之推演及證明並沒有明顯的進步。倒是在實驗及應用方面有不少的突破。電動車輛之應用及發展在本次會議中一相當被重視，包括了利用感應馬達取代以往在車輛上裝置的無刷馬達。但由於感應馬達無法以直流電壓直接驅動，故在電壓轉換器之設計上相當重要。此外，感應馬達之磁通測量亦為一相當困難之技術，所以在本會議中，也有相當多討論，雖然目前技術上尚未成熟，但相信已有相當之進展。
4、 建議

現階段教育部改變補助對象僅國內博士班學生，而不再補助學者出席國際會議，筆者深感不妥。因學生出席國際會議通常需指導教授陪同方能發揮最大效力，若指導教授未出現，將可能導致學生卻場而無法完美表達論文中之精華，此種現象對學生而言未必有益。
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