一、考察目的：海峽兩岸及香港電影教育及文化研究考察
二、出國人員：
陳齡慧 台南藝術學院音像藝術管理所助理教授
三、考察過程：

91/9/3   台北出發--------北京國際機場--------北京電影學院(去程)
91/9/4   訪北京電影學院，會見副院長及導演系教授群鄭洞天、倪震、黃
式憲、楊遠嬰；電影學院內動畫學院系主任等。
91/9/5   訪問北京電影事業管理局，會見局長劉建中；清華大學應用美術
系主任。
91/9/6   訪問北京電影資料館館長陳景亮及相關人員，與館長及館內研究員舉行座談。

訪問北京廣播學院教授林旭東及參觀動畫學院，會後並參觀中央
電視台紀錄片專題製作小組。

訪問北京電影集團製片總監及導演黃建新。參觀華隆特效公司。
91/9/7   訪問北京師範大學藝術與傳播學院，會見院長黃會林及教授群。

訪問北京清華大學美術學院，會見院長王明旨等教授。
91/9/8   參觀清華大學校本部，新聞傳播學院、美術學院博士生交流。北京交通大學機電學系。

91/9/9   參觀北京大學，會見中文系教授及電影學者戴錦華。搭火車赴南
京。
91/9/10  訪問南京大學新聞傳播系教授韓叢耀。
91/9/11  南京藝術學院文學系。

91/9/12  前往上海，參訪上海交通大學人文學院。

91/9/12  上海福州街出版業界。
91/9/13  自香港返台北﹝回程﹞。
四、考察心得：

（一）影像類教育機制方面：

在影像教育方面，動畫類的系所如雨後春筍般的成立，北京電影學
院成立動畫研究所，而且給予院級般的資源。北京廣播電視學院對動畫系所的擴展也是非常積極，才成立短短的兩年已經主辦了國際性動畫研討會。還有一些新聞傳播類的系所之下，也都紛紛成立有關動畫的科系。在硬體的部分，已與國內甚至國外動畫教育不相上下，可是在師資方面是有待突破的。以我的看法而言，在追逐硬體設備的先進之後，緊接而來是內容的問題，要呈現什麼的問題，動畫只是表現形式的一種，最主要的還是表現什麼，這個問題才是教育的根本問題。

（二）電影製作教育機制方面：

與動畫教育機制所不同的，大陸各級學校在電影製作教育有關的機
制增設上非常保守，目前還是以已有的學校為主，這是考慮到人才培育不易，資源有限。本人倒覺得，是對於影像製作的文化性做非常斟酌保守的政策之故。由此可見，影像傳播事實上是一種文化傳播。反觀，我們台灣的電影製作教育機制，例如我們的紀錄所，有關單位並沒有思考到他的文化傳播特性，這個特性與定位是影響到我們對於電影製作教育機制的設想與教育理念。這可能是台灣電影教育最基本問題。

（三）電影管理政策方面：

從中國廣播電影電視總局的參訪經驗，得到了一個重要的訊息，由
於官方政策與立場之故，許多電影創作者嘗試在政策的監督之下在創作，這些不乏一些優秀的電影，且獲得國際獎項或人士的肯定，但是在官方政策之下並不予以承認或鼓勵，所以官方機構到底是電影藝術的推手或是阻礙。反觀之，台灣目前並不如大陸是在於政治意識型態之下，可是是一種產銷之間的問題，是電影官方在有關電影經濟、稅制政策上的安排，不知道我們的官方機制是電影藝術的推手或阻礙。

（四）電影資料方面：

電影被視為一種文化資產或文化傳播的實踐，反而在中國是被落實
的（雖然這個文化傳播帶著政治意識），可以從中國電影從３０年代左翼電影一直到最近的影片都可以在音像行買到顯現出。尤其３０到７０年代盡最大能力能夠找到的片都是經過修復整理以及普遍的發行，使得這些影像訊息繼續在社會論域上扮演一個角色，而不只是歷史上的一個名詞。這是文化傳播落實在生活中的實踐。本人建議以台灣的環境而言，學術界的有關機構是最適合以及最有立場來從事以及實踐這一項工作，用學術界的優勢來取得及統合片源，讓文化資產成為活的文化寶庫。

（五）在人文教育方面：

環視中國幾所重點大學之中，有一個共同的特徵。就是人文通識教
育的落實，有的是校方特別的重視，每一個年級的大學生在專業科目之外還有全校性閱讀書單的要求，在不同的專業知識之外，對宏觀的社會文化方面的智識也能保障到一定的程度。或是由於重點大學科系的多元級綜合性，使得學生們能在這個大環境做多元的學習與吸收。尤其在幾十年或是百年校齡的大學裡面更是看得出來，雖然表面上朝著科技數位等方向前進，但是人文以及多元性的根本已經是學校文化的一部份。反觀我們國內的教育機制，並沒有這種先天條件，反而只是做片面的追逐，以及速食般成果。這對教育而言是一個很大的危機。

五、考察建議：
此次參訪大陸學術的行程，收穫頗多，尤其在對教學與音像學群的發展
方向上，做了一些思考，這些可能只是初步的想法，需要繼續發展。

在十二天的行程中，在北京是以北京電影學院為基地，訪問了北影、清
華大學城區部美術學院、北京廣播電視電影學院、北京師範大學等等。在公家單位方面：電影資料館的座談，電影事業管理局等等。南京、上海的部分，除了向來都有聯絡的南京大學與上海交通大學以外，是以出版界為觀察對象。

以下就綜合參訪所得，以音像學群的教育理念為思考點，來提出以下三
點的淺見：

（一）音像學群各系所的教學資源與發展方向應視為一個總體來思考

今天對科學與人文高度專業化，專科化的思維方式，致使對教育也
講求高度分類。致使學物理的便不懂化學，學美術的就不懂文學。如果將這個方式延伸來看音像學群，便會將紀錄所、管理所與動畫所的界線畫的很明白，就會假設動畫所的同學不會拍紀錄片，非管理所的同學不會辦影展，紀錄所的同學畢業後便不應該會拍劇情片等等，這是一種建立在虛構之上的思考方式。或者是作政治性考量：造成教育機制的一股風氣，縱使在師資與教具設備的條件都不具備的情況之下，要趕快搶開系所攻佔「領土」。

事實上，如果從創校近半個世紀的北京電影學院來看，有許多優秀
作品的導演，並不一定是導演系所畢業的。如：張藝謀出身於攝影所，馮小寧、尹力等是美術系（前身稱為佈景系）；還有許多目前大陸電視劇的製作人等等。所以，對於相同向性的科系應該在資源上的運用與配合，努力朝營造一種「深化地」專業學習與文化環境，而非朝「服務站」
：增設科系的考量在於配合市場的方向發展。因此，對高等教育的專業範疇過度分化，其結果會產生反學問、反智識的虛無狀態。

（二）文化保存是學院中的重要職責之一

這兒的思考也包括「什麼是文化保存的真正意義」？

在中國大陸的商店中，可以買到為數不少的早期影片，由於有蒐
集、整理與出版的緣故，使得這些歷史痕跡還能流通在研究者或民眾的生活之中，這些歷史是交織在現在生活的真實之中。這是所謂「文化保存」的真實意義之一，也可以說是「文化推展」的真實意義：文化保存與推展不再只是界定在「辦影展」的方式，避免以只有影展文化的方式，將影像作再度的區隔，只是隸屬「專業人士」的活動，而與真實的民眾與生活世界脫離。

音像學群有關文化保存與呈現的想法，是建立在應當發揮「學術立
場」的優勢，蒐集整理與出版過去的或當代的影片與資料，將影像文化傳播的管道建立，這是學術單位異於職訓站與基金會的功能與職責。

（三）反省人文教育基礎的重要性與根本性

這兒要思考的是教育，尤其是「高等教育」的意義、定位與理念是
甚麼。這兒同時也思考的是音像學群學子的創作與研究：應負有文化與傳播的使命。思考到底要紀錄甚麼，甚麼是這一代人要紀錄下來，歸屬我們的職責與義務。

這一層的議題應在課程中「深化」，避免無病呻吟式地喃喃自語。
而所謂的「深化」便也是人文教育在高等教育上的回歸與實踐。
在十一月份的「天下雜誌」中，訪問台灣電子業的領航者張忠謀先生，他自己稱說這一輩子最難忘的，還是美國哈佛大學第一年的人文教育
…。在東方傳統中，對教育的想法是如在「大學」中所接櫫的：「大學之道在明德，在新民，在止於至善」，所強調的「人統」的精神。正是今日西方教育正在深層反省的，２０世紀中葉以來，美國一些名校提倡「通識教育」或「博雅教育」（Liberal arts education），這是他們今日引以為傲的傳統，認為是培育優秀人才之主要原因。

在此，提出對音像學群人文教育初步的理念與目標，同時也是消
解目前對學問科層分類的思維方式：期望加強學生能具有「對社會的批判，對文化的深思與對人性的反省」這三方面在知識上與思考上的能力。音像學群的人文教育即是提供這三方面在知識上與思想上的教育。

� 指大學科系在社會化、政治化與市場化的趨向。見Saul Bellow, “Writers and Literature in American Society”


� 天下雜誌，2002，11月15日，p194。
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