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一、前言

行政院農委會黃副主任委員欽榮於本年七月二十二日至二十七日率領由全國農民團體及農產業之業者組成之貿易訪問團，赴新加坡及香港參加，農委會委由「中華民國對外貿易發展協會」籌劃、執行之「台灣美食節」活動。該協會黃祕書長志鵬，以及趙副祕書長永全分別督導兩地之活動外，高雄縣楊縣長秋興亦率領該縣十二個鄉鎮農會總幹事一行計二十六人，觀摩在新加坡辦理之美食節活動；省農會陳理事啟禧、方理事萬發，以及農委會國合處陳科長嘉麟全程參與。本貿易團員之名單，在新加坡計有五十三人，香港計有三十人，詳如附件二。

香港台灣美食節活動日益受到港人之重視。香港在地理位置與我毗鄰、飲食文化及消費者口味類似，加以購買力強之優勢下，已躍居我農產品第二大出口市場，九十年我農產品外銷香港金額達七億四千萬美元，約占我農產品出口全部總值之四分之一，農委會鑑於香港市場之重要性，首次於一九九九年在香港舉行美食節活動，除於展前邀請香港超市業者來台訪問食品工廠、農民團體，以及進行採購作業外；同時與香港當地貿易代理商、超市業者合作，以「直接買斷」上市的方式，辦理台灣美食節活動，由於我農產食品內涵日益創新，品質優良，價格合理，頗受香港市民好評，年來香港與我合作辦理台灣美食節之超市業者日益增加，由在早期之「City'Super」百貨超市乙家外，增加到本年之「香港吉之島（JUSCO）」、「大昌貿易行」，以及涵蓋四百五十家分店的「香港7-11」加入本年台灣美食節促銷的行列。

農委會主動開拓新加坡市場。在新加坡舉行之台灣美食節活動，由於係首次辦理，本年則先行以展示的方式，並輔以訪問以及貿易洽談會的機會，吸引超市業者的興趣，盼在下年度與我合作，能以香港美食節直接採購買斷的方式，推動國產農產品促銷活動。謹將本次參加台灣美食節活動行程，貿易洽訪活動內容，以及成效檢討，陳報如下。

二、新加坡、香港二００二年台灣美食節參訪行程活動

本團於七月二十二日九時十五分由台北起程，下午三時抵新加坡機場，新加坡台北代表處歐陽代表瑞雄以及經濟組莊組長正元在機場接待，下午四時則拜會Singapore Food Industries Ltd，以及與該公司採購人員在本團下榻之旅館舉行貿易座談會。晚間十時，由黃副主委邀請外貿協會、省農會、高雄縣政府之代表，以及公關顧問公司，舉行團務會議，針對新加坡美食活動之各項內容，進行展前討論會。

七月二十三日八時三十分農委會黃副主委、楊縣長、省農會陳理事，以及外貿協會趙副祕書長，赴美食節記者會場地，以及展示會之現場，先行排演練；黃副主委在接受當地媒體採訪後，旋即趕赴拜會新加坡果菜出入口公會，並與全體團員會合；下午一時三十分召開美食節記者會、開幕典禮，以及邀請消費者進行現場品嚐及造勢。下午四時則與「家樂福超市(Carrefour)」進行貿易洽談。下午七時，由外貿協會趙副祕書長邀請當地台商餐敘。

七月二十四日九時，本團趕赴在Shop N Save丹絨加東門市，參加美食節品嚐及展示活動；十二時邀請Shop N Save採購人員餐敘，洽談貿易商機。下午接續拜會新加坡國營超市NTUC、Prime SuperMarket。下午七時由本團團長黃副主委與楊縣長共同主持美食節答謝晚會。

七月二十五日八時十分，本團轉赴香港，於下午十二時三十分抵香港機場，遠東貿易香港辦事處陳主任文斌、台貿中心凌祕書文華前往接待；下午三時，赴香港Great超市進行貿易洽談；下午六時在台北貿中心召開團務會議，由該中心洪耀騰董事總經理報告香港行程內容。下午七時，本團黃副主委、外貿協會黃祕書長參加由吉之島董事總經理石井和正主持之晚宴。

七月二十六日九時四十五分，本團黃副主委、外貿協會黃祕書長拜會7-11執行董事David Tso，以及採購部主任Clement Leung；十時參加7-11、惠康超市貿易洽談會。下午三時赴「吉之島屯門分店」先後參加美食節記者會、開幕典禮及剪綵儀式、參觀展售會現場，以及民俗舞蹈活動。下午七時參加由台貿中心邀請當地合作超市業者、台商，以及本團全體團員之晚宴。

七月二十七日先後拜會「吉之島康山分店」、「City’Super銅鑼灣分店」、「大昌行中環分店」、「7-11富善村店」、「吉之島新界門市大埔店」；本團於下午三時三十分赴機場，併於下午九時許返抵中正機場。本貿易訪問團之行程表，如附件二。

三、新加坡美食節活動

新加坡台灣美食節係於七月二十三日下午二時三十分在Suntec City CARREFOUR賣場舉行，為加強促銷效果，先行於下午一時三十分在Suntec City之會議室召開記者會，分別由黃副主委、楊縣長，以及省農會陳理事向當地媒體，說明台灣農業科技的創新，品種的改良，以及裁培管理技術的更新，加上農民辛勤的努力下，台灣所生產的農漁產品，不但廣受國人喜愛，甚至受到國外消費者的肯定。

記者會結束後，黃副主委一行多人，在舞獅帶領下，接續於Suntec City的CARREFOUR賣場舉行開幕典禮。開幕現場以熱烈富有喜氣的舞獅鼓陣之表演作為開場，在呈現台灣民間傳統藝術之熱情下，邀請民眾踴躍參與。在開幕舞台上，由黃副主委手持鑼棒，敲響銅鑼，代表「二００二年獅子開大口—台灣美食節」活動正式揭幕。開幕典禮先後由黃副主委、楊縣長，省農會陳理事致詞外，駐新加坡台北代表處歐陽代表瑞雄，經濟組莊組長正元、台北工商協會鍾會長仕達，以及新加坡家樂福公司代表致詞。開幕活動期間，併由我旅居當地之名演員曹啟泰、夏玲玲夫婦到場助興，受到現場民眾熱烈之歡迎。開幕活動全程持續約四小時，現場民眾相繼排隊選購我農產品，氣氛熱烈非凡，最後在舞獅採青活動下，順利圓滿結束。

本團除參加在Suntec City 購物中心舉行之美食節外，另於七月二十四日上午參加在「Shop N Save丹絨加東門市」舉行之美食節。展示活動期間，本團黃副主委、楊縣長，在接受媒體訪問下，親自展示各種不同的農產品，向新加坡消費者推銷國產新鮮水果及美食。展示期間，吸引了新加坡當地大型聯鎖店買主，採購人員和大批聞風而來的消費者，展示會場人潮絡繹不絕，咸對國產高品質之農特產品，讚不絕口。

四、香港美食節活動

香港台灣美食節記者會於七月二十六日下午三時，在屯門市廣場二樓美心大酒樓舉行，由外貿協會香港台北貿易中心洪主任主持，邀請農委會黃欽榮副主任委員、外貿協會黃志鵬秘書長代表致辭，遠東辦事處陳主任文彬、省農會陳理事、以及農委會國合處陳科長嘉麟，以貴賓身份列席，到場之新聞媒體計有香港蘋果日報、東方時報、經濟時報等。黃副主任委員在致詞中強調台灣農業科技進步，農特產食品之品質優良，籲請港人利用美食節期間多多採購；記者會中，東方日報關切大陸農產品銷往台灣，以及大陸審查批准作業冗長；中國時報則關切農產品檢驗檢疫的重要性；黃副主委另接受香港電視廣播公司有限公司專訪，說明兩岸農業投資及貿易之進展。

香港台灣美食開幕典禮，接續於下午四時在屯門市廣場一樓之中央廣場舉行，由台北貿易中心洪耀騰董事總經理主持，農委會黃副主委欽榮、外貿協會黃志鵬秘書長、中華旅行社張總經理良任，以及吉之島董事鷲澤忍先後代表致詞。開幕典禮中，農委會特贈記念品予吉之島，吉之島則致回贈感謝狀；黃副主委欽榮等十二名嘉賓完成剪綵下，正式宣布為期十天的台灣美食節活動開始展開。開幕典禮中，特邀請台灣文化藝粹表演台灣民俗技藝及舞蹈，由於舞技精讚，為美食節活動帶來另一波高潮。

本團目睹香港台灣美食節活動造勢十分成功，吸引大量人潮，中央廣場雖然十分寬廣，仍然擠得水洩不通，對港人喜愛台灣農特食品，留下十分深刻印象。

五、新加坡貿易參訪活動

（1） 新加坡食品工業有限公司(SFI)
本團於七月二十二日下午四時拜會SFI，由該公司方總經理俊亮率相關業務代表接待。方總經理致歡迎詞後向我團簡報，說明該公司成立於一九七三年，係新加坡第一家綜合性的食品公司，市場占有率約八％。自一九九九年十一月起，正式成為股票上市的公司。該公司外銷市場已遍及歐洲、澳洲、中國大陸及東南亞地區，目前正致力成為「創造高附加價值」的食品處理及配銷的公司。

由於該公司的努力，已榮獲「完全品質管制TQP」、ISO 9002認證、HACCP，以及多項國際性獎賞。該公司的客戶除了學校、醫院、工廠，以及自助餐外，就是提供全國武裝部隊八十五%的食品來源。該公司二００一年營業額達三億七千萬星幣，平均年成長率達十二％。

鑑於該公司在食品處理及配銷的能力，本團特向該公司洽詢成為我農產食品代理商之意願。方總經理表示，台灣農特產品品質一向十分優良，在滿足消費者多樣化之考量下，有計畫將台灣列入產品供貨來源之一，本團爰安排與該公司業務人員在本團下榻旅館，進一步洽談貿易商機。

（2） 新加坡果菜出入口公會

本團於七月二十三日上午十時拜會該公會，由公會副會長馮俊仁、祕書林亞九，以及陳振賢先生等負責接待。目前該公會計有七十六個會員，旨在協助會員加強經營管理，以及掌握市場資訊，進而創造商機及利潤。據該公會指出，我國外銷果品以芒果及楊桃為主，番石榴則量少，本年國產荔枝則受到大陸產品低價競爭，已不易在市場發展；至於椪柑與鳳梨則因價格太高，不容易開拓市場；在蔬菜方面，目前則以金針菇等尚有競爭力，惟國產香菇則已被大陸品取代。該公會強調新加坡自由港的地位，農產品來自全球各地，多樣化性高，市場競爭十分劇烈，建議我方必須重視產品的外觀、價格，以及甜度多下功夫，以「高品質，中價位」之策略較易立足新加坡市場。在討論貿易商機時，部分業者建議我團明年參加新加坡國慶期間辦理之農產品展示會。

（3） 新加坡家樂福超市(Carrefour)
本團於七月二十三日下午四時與「家樂福超市」進行貿易洽談會，該公司食品部門經理Sylvain Portron率相關人員與我業者交換意見。家樂福集團分佈在全球三十多國，計有七三０家分店，目前在新加坡只有乙家分店，位人潮往來十分頻繁之Suntec City市中心內；該集團超市預定明年開辦第二家分店。本次我美食節展示之地點，特選擇在該店前之廣場舉行。據指出，該公司經營理念以追求品質為主，以本次台灣美食節活動前往採購的人潮推估，在我優良之品質下，以該公司銷售日本高價位蘋果的經驗，對我高價位、高品質農特產品之市場，深表信心，該業者有意願與我進行合作促銷。

貿易洽談會中，我團業者先後針對有機食品、農特產品包裝、標示，以及品牌等與家樂福交換意見。

（4） 新加坡Shop N Save超市

本團七月二十四日在Shop N Save丹絨加東門市，參加美食節品嚐及展示活動，復於十二時邀請Shop N Save採購人員餐敘。據指出，Shop N Save連鎖超市係由當地業者與比利時Delhaize The Lion集團共同籌組，目前已有三十一家分店，且正快速擴展中。該公司了解本貿易團之重要性，爰指派六名採購人員與我分組洽談貿易商機，對國產果凍以及糕餅表示十分興趣。超市業者認為我食品節在該分店廣場進行促銷後，有助於消費者對我產品深入之了解，有助增加該店之業績，該超市明年會派員赴台，參加台灣美食節之展前採購活動。

（5） 新加坡國營超市NTUC平價合作社

本團七月二十四日下午二時拜會新加坡國營超市NTUC，由該社陳經理其謙負責接待。NTUC係於一九七０年代成立，彼時因逢石油危機，以及通貨膨脹，為提供消費者平價的民生必需品，該社在一九七三年由全國貿易工會宣布成立第一家平價合作社NTUC Welcome，前新加坡總理李光耀併前往致賀，顯示政府支持之立場。一九八三年，該社與勞工工會合併改組成為NTUC Fairprice Co-operative Limited.；目前分店己達九十家，係新加坡食品市場占有率最大的合作社。

陳經理在洽談會中指出，產品之標示要清礎，且要重視環保標章，以及無農葯殘留之認證。產品之品質十分重要，且必須生產在其他地區無法生產之產品才有競爭力；渠指出，產品運輸上的技術問題必須首先克服；渠嘉許我在芒果儲運上已突破技術上的障礙，可以經由海運來運送，降低運輸成本；另外，農產品促銷活動宜由政府來推動，惟促銷展示之規模不一定要大，可以採取「小量」的促銷計畫，同時可以考量用包機的方式，來處理具時效性的高品質產品。新加坡消費者除喜愛我芒果外，尚十分歡迎國產楊桃、棗子，以及桶柑等。陳經理另向我團說明進貨作業方式，並說明該社不會要求獨家的代理商，我業者可以透過不同的代理商向該社洽談上架展售事宜。

（6） 新加坡Prime 超市

本團七月二十四日下午四時拜會新加坡Prime SuperMarket。Prime集團陳總經理傳標，以及該超市高層主管張傳昌、陳逢秋等多人負責接待。該超市係少數由當地業者主持的超市，擁有大型的配銷及儲運中心，目前計有十家分店，以住宅區為主要推銷對象。陳總經理向我團致歡迎詞後，隨後由本團業者逕自向Prime超市採購人員洽談貿易商機。

六、香港貿易參訪活動

（1） 香港Great 超市

本團於七月二十五日下午三時，赴香港Great超市進行貿易洽談。Great超市位於金鐘太古廣場，係香港地段最高級的美食店，由屈臣氏集團投資經營，於二０００年十二月八日正式開幕，為香港高所得人士採購之名店。該公司十分重視本團到訪，特由總經理Nick Reitmeier、資深採購人員汪兆麟、張耀晉先生負責接待，併逐一帶領本團全體團員參觀該公司超市之營運。本團團員目睹Great超市來自全球各地之高價位之蔬果、食品以及飲料等，以及對其健全的營運及管理留下深刻的印象。目前我鮮芒果，以及郭元益食品已在該超市上架銷售。由於我農特產及食品品質精緻，價位高，宜爭取如Great高級的名店的市場之商機。在貿易洽談會中， Great 超市採購人員已對我部份團員之產品表示有試銷之意願。

（2） 香港7-11及惠康超市
農委會黃副主委欽榮、外貿協會黃祕書長志鵬七月二十六日上午九時四十五分先行拜會香港7-11執行總裁左琨；香港台北貿易中心洪主任耀騰、農委會陳科長嘉麟陪同。十時四十分，左執行總裁向本團全體團員簡介7-11及惠康超市之業務概況。

左執行總裁指出，臺灣食品，包括飲料、奶品，以及水果等在香港市場發展的時機(timing)已經成熟。據觀察，近兩年多來，港人對國產食品的接受度不斷提高，進而帶動香港零售業者紛紛派員赴台採購。在香港市場中，以國產之統一烏龍茶、道地飲料，以及悅氏礦泉水之產品，廣受港人歡迎。左氏強調，香港市場夠大(sizeable market)，加以平均每人國民所得約為國人的兩倍，是有購買力的市場(affordable market)，惟香港食品業仍屬於寡占之市場，市場競爭相對不足。

多年來，我產品在業者創新努力下，食品業水準已有顯著進步，產品品質不下於日本，而在訂價上又相對有優勢，容易領先東南亞及大陸產品的市場，贏得港人消費者所謂「又便宜又大碗」的心理。惟食品業之競爭十分劇烈，國產品在香港市場的優勢窗期，大約只有三至四年的時間，我業者宜掌握此一難得的機會，否則俟大陸產品成長茁壯後，我產品發展空間將不易存在。

至於業者或廠商在採取的策略方面，不可以採用過去所謂「打了就跑」短視的作法，有必要參與代理商的拓銷作業，俾了解產品在市場的接受度，適時檢討改進生產的策略。另渠為展示協助我產品在7-11上架銷售之誠意，允以就彈性的方式處理本團團員關切之上架費過高之問題。

（3） 參觀台灣美食節超市活動

本年台灣美食節活動範圍分佈在香港地區吉之島JUSCO、city’super、大昌貿易行、7-11等四個超市，五０七個分店共同舉行，為使業者及廠商了解自己產品上架之售價，品質，以及與其他同類產品之比較，做為下年度改進之參考，本團在緊促的行程下，於七月二十七日參觀了「吉之島－康山分店」，「吉之島－新界門市大埔店」、「City’Super－銅鑼灣分店」、「大昌行－中環分店」，以及「7-11富善村店」等五處分店。在參觀之過程中，本團在各店之負責人或業務代表之說明下，了解國產產品在各分店擺置上架銷售之進展。全體團員目睹促銷現場，觀察店內人潮對台灣食品的滿意程度、價格反應、購買意願等上架展售實況，咸認為有助於改進未來生產，及報價之參考。

七、結語與檢討

（1） 成效檢討：

1． 促銷國產農食產品，帶動香港、新加坡消費者對台灣美食的熱愛。

農委會委由外貿協會首次在新加坡與當地超市業者家樂福，以及Shop N Save，合作辦理台灣國產農食產品展示會。從記者會召開、媒體報導、開幕造勢活動，擠滿採購人潮之會場，以及當地合作之超市業者對本活動的滿意程度觀察，證明本次台灣美食節活動之順利與圓滿。據了解，部分業者在展示會現場，已接獲芭樂、鳳梨、木瓜，以及芒果的訂單。

在香港辦理之台灣美食節活動，由於兩年來辦理之經驗，本年已洽獲「香港吉之島（JUSCO）」、「大昌貿易行」，以及「香港7-11」等五０七家分店加入促銷展售的行列，加以在香港媒體文宣運用得宜，以及在開幕典禮上結合傳統民俗舞蹈，擴大了本次美食節宣傳之效果。據指出，本次大規模的聯合造勢活動，吸引了媒體報導，促使大批香港消費者人潮圍觀；另外，在各家超市鮮亮的台灣美食節掛旗、傳單、看版文宣推廣下，會場熱鬧非凡、市場買氣大幅躍增，勘為十分成功的造勢活動。
據外貿協會估計，本屆展銷期間五０七家香港門市的進貨金額預估美金八十萬元(約新台幣二千九百萬元)，店頭銷售業績至八月中旬可達一００萬美金，後續一年採購金額估計美金一五五萬元(約新台幣五千六百萬元)。

2． 加強現行與我合作超市業者之信心，吸引更多可能合作之業者

在新加坡家樂福與Shop N Save兩家超市，已經表示明年有意願與我合作，採用展售的方式辦理台灣美食節活動；至於國營超市NTUC平價合作社，食品工業有限公司(SFI)，以及Prime 超市都有十分正面的回應。在香港吉之島超市則表示對如何在本次美食節活動之後，接續找尋高品質且具台灣代表性的產品表示關切；香港7-11執行總裁左琨更指出，台灣農產食品在香港市場發展的時機己經來臨，未來三至四年間的推銷將係重要的關鍵因素，盼我把握良機，並歡迎與該超市合作開發商機。

3． 部會副首長親自率領我食品業者，與當地超市業者與洽談商機之意義不凡

農委會指派黃副主任委員親自率領全國農民團體及農產業之業者洽談商機，除了當地媒體大幅報導外，更受到超市業者之重視。超市業者接待我團之層級提高，參與洽談之超市採購人員增加，例如香港Great 太平洋地區總經理Nick Reitmeier；吉之島董事總經理石井和正、董事鷲澤忍；新加坡食品工業有限公司總經理方俊亮等，均帶領重要的採購幹部與會。由於我團及當地指派之業者層級提高，雙方互信程度增加，提供我團業者開拓商機之機會，比起我業者過去以「跑單幫」的方式，在不受重視，以及缺乏互信之基礎下，不易開拓商機。據告，本次貿易訪問團已有業者當場洽獲訂單。
（2） 檢討改進：

１．採用香港美食節模式，建立新加坡銷售之管道

在香港台灣美食品節的作業模式，包括：先行洽邀當地業者赴台訪問農產業者及食品工廠，在農委會辦理展前集中採購會，與當地超市業合作以「買斷上架」的方式，辦理展售會活動，其優點就是，在平時銷售之管道下，以展售會加強銷售業績；同時藉由展售會之舉行，鞏固或擴大例行性的銷售管道。因此，在新加坡首次辦理之食品展示會，必須儘快的在本次促銷的基礎之下，運用香港的作業模式，在新加坡辦理促銷展售活動。

２．符合進口國農產食品檢驗檢疫及包裝規定

本次在新加坡展示之部分產品，因不明瞭進口國之規定，貿然進口，致遭受不當之損失。另外，包裝文字亦必須配合當地消費者之語文習慣調整。

３，加強展售產品之選擇，提高我產品之市場競爭力

關於展售產品之選擇十分重要，尤其必須與當地市場陳列之同類產品，具有足夠的競爭力；另外，部分國產新鮮果品之成熟度不夠，影響形象；部分加工品之原料，則應以國產品為主；在展售品嚐會中，宜增列問卷，以蒐集消費者的反應資訊，供我業者改進產品之參考。

４．整合促銷活動資源，提高促銷成效

除了在香港之台灣美食節活動外，在同一地區辦理之相關展售活動，例如本會六月下旬委請相關單位辦理之台灣水果促銷活動，宜考量合併辦理，以統合資源，發揮整體促銷之效果。另外，配合台灣水果品質及產期，以及避免夏季颱風造成運輸之不便，建議明年度美食節提前於六月中旬辦理。

八、附錄

（1） 二００二年新加坡、香港台灣美食節行程

（2） 參加新加坡、香港台灣美食節訪問團團員名單

（3） 新加坡、香港台灣美食節文宣及媒體報導

（4） 新加坡、香港台灣美食節活動照片
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