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赴以色列考察計畫行程表

	日  期
	活     動     內     容
	住  宿

	8/11(日)
	去程

台北→香港→以色列（Tel Aviv台拉維夫）
	

	8/12(一)
	參訪Hishtil 蔬菜鮮花培育場

參訪Super-Sol 農產品發貨中心

（Tel Aviv→Nachalim→Rishon LeZion→Tel Aviv）
	Tel Aviv



	8/13(二)
	參訪以國農業部農業合作訓練中心、水產養殖場、參觀新省水灌溉技術及設備、有機培養及園藝生產系統、IPM及農藥使用

（Tel Aviv→Kibbutz Gan Shmuel→Kibbutz Magal→Tel Aviv）
	Tel Aviv

	8/14(三)
	拜會以國外貿機構、人工授植、參訪乳品開發、乳牛餵飼系統AI及畜產養護、參訪園藝、果樹培育及相關省水灌溉技術

（Tel Aviv→Hefetz Chaim→Kibbutz Yavne→Tel Aviv）
	Tel Aviv

	8/15(四)
	拜會農合中心主任Mr. Zvi Herman、乳品局、農業部首席科技長(Chief Scientist)、農業研發機構(ARO)、總結會議

（Tel Aviv）
	Tel Aviv

	8/16(五)
	瞭解以國合作（集體）農場背景及其相關活動

（Tel Aviv→Kibbutz Zorah→Tel Aviv）
	Tel Aviv 

	8/17(六)
	資料整理、回程

（Tel Aviv→）
	

	8/18(日)
	回程

（Tel Aviv→香港→台北）
	


壹、前言

以色列以農立國，國土面積22,145平方公里，人口620萬人，首都為耶路撒冷，2000年平均國民所得17,375美元，建國50餘年來積極發展農業，全國總土地面積2,245千公頃，其中可耕地面積為411千公頃(18.3％)，農作面積達328千公頃，有灌溉設施者佔58.6％，無灌溉設施者佔41.1％，其中果樹面積約有84.8千公頃，蔬菜、馬鈴薯及瓜類等面積約有55千公頃，花卉等觀賞植物面積約有5千公頃，作物面積高達183千公頃，主要為棉花及小麥。水資源缺乏及勞力不足，為以色列發展農業之主要限制因素，其農業政策遂採精緻農業，農業科技之研究及發展相當蓬勃，農業科技know-how輸出至世界各開發中及已開發國家。

以色列灌溉系統及技術相當發達，其電腦控制噴灌及滴灌系統亦相當普及，而農業生產機械、農業用化學品、農業塑膠及人工栽培植物技術，亦相當先進，目前以國發展農業最大問題除水資源取得不易外，其勞動力不足，必需仰賴進口勞工之協助，亦為其另一重要之挑戰。中以雙方貿易近10餘年來穩定成長，更由於雙方經濟發展程度類似，亦同時積極推動高科技產業。惟我國精於產品製造，以色列則精於軟體研發，相互具有互補性，為雙方貿易持續成長重要因素。

中以雙方在促進農業生產技術及經驗以往較缺乏經常性之交流，本次組團參訪以色列產官學各界，互相介紹兩國農業現況，俾作為雙方農業合作基礎，藉此確認以國於省水灌溉系統、有機栽培、生物科技、水產養殖、畜牧乳酪業、農產品出口策略與機制及農業外勞管理政策等方面，可供我國學習之項目，並洽談雙方簽署農業合作協定（備忘錄）之可行性，行程前後共計8天。我國組團人數為5人，由行政院農業委員會國際合作處、漁業署、台灣動物研究中心及林業處派員組成。希透過以色列產官學各界提供寶貴之經驗及知識，未來可適時邀請以國農業官員及相關專家學者來台考察觀摩，以促進兩方農業生產技術之交流，提升我國農業經營之競爭力。

台灣地區旱作灌溉推廣已有40餘年之歷史，早年在農委會前身農復會、農發會之主導下，進行各項旱作物及灌溉試驗，奠定發展之基礎，迄民國72年開始，更進一步全面推廣補助農民興設現代化旱作物節水管路灌溉設施。由於管路灌溉方法較傳統漫灌或溝灌等，約可節省50％以上水量，除可提昇灌溉用水效率外，另對於農業自動化、人力節省及農產品品質提高等，成效卓著，在旱作灌溉區之推行上，有關氣候及地理條件與地球彼端之以色列有頗多相似之處，可經由本次參訪及考察引進以國相關農業know-how技術及設備，增加我國農業競爭力，提高農民所得，以因應加入WTO後對農產品所遭遇之衝擊。

為達成中以雙方農業技術交流目標，爰組團本次考察及參訪活動。同時，透過各項參觀及技術參訪活動，蒐集以色列在農業生產各環節有關方面之作法及技術資訊，以供國內參考，對台灣農業生產事業發展，應具正面效益。

貳、參觀以國農業技術重點紀要

01. Nachalim 參訪Hishtil 蔬菜鮮花培育場

Hishtil種苗場佔地4.5公頃，主要經營蔬菜及觀賞植物的種苗培育，其種苗外銷至歐洲，荷蘭、德國及法國等國家。Hishtil種苗培育採用無土介質平盤，配合以機器自動化播種，再輔以電腦化控制溫度及濕度的萌芽室，種子播種發芽率高達95％ 。種苗的移植也是採用機器化，不僅效率高，並符合歐盟標準而無防檢疫問題外銷歐洲，外銷時程主要在冬季，是為歐洲冬季廚房。Hishtil種苗場的種苗也供應國內市場，其內銷種苗是以網室栽培，灌溉、農藥噴撒及施肥，均以電腦控制，目前是以色列最大的國內種苗市場供應中心。

02. Rishon LeZion 參訪Super-Sol 農產品發貨中心

Super-Sol農產品發貨中心，作業全部倉櫥化及電腦化，係以國最大的農產品連鎖發貨中心。該農產品發貨中心的農產品係以當日價格、當週價格或以數量決定價格三種基準來進貨，整批農產品收購進貨後，以電腦設定各種參數(含顏色、大小、重量、形狀、缺失等品質參數)組合，以決定等級，分級後再決定價格及數量並進行批發。

03. 以國農業與鄉村發展部所屬國際農業發展合作中心 (CINADCO)

國際合作在以色列佔十分重要的地位，合作包括培訓、研究合作、技術傳授及專家交流，領域十分廣泛。以色列在本國及海外均舉辦一系列培訓課程，每年約組織60至70個培訓課程。國際農業發展合作中心與開發中國家合作，依照所訂政策對開發中國家提供幫助，同時依俄語、英語、西班牙語、法語及阿拉伯語等五種語言，區分為不同的部門，實施不同語言訓練課程，專家來自農業部、農業研究中心、大學、合作農場及其成員。對於已開發國家或有特殊訓練課程需求的國家，其訓練課程採收費制，以為期二週之特殊訓練課程而言，每天費用約需100~120美元，此外，國際農業發展合作中心部分經費來源，是由國際組織及相關研究單位提供。

04. Kibbutz Gan Shmuel 參觀開放式水產養殖場

(1)本Kibbutz（合作農場）經營業務項目除淡水魚塭養殖外，亦經營飼料製造、園藝作物及其他事業。魚塭除養魚外，池水亦兼農場內其他農作物之灌溉水源，類似我國桃園地區農田水利會之灌溉用魚塘，且亦採混養方式經營，養殖種類以鯉魚（Common carp）及吳郭魚（Tilapia）為主，白鰱（Silver carp）及烏魚（mullet）為輔，此農場的魚塭經營方式，為以色列典型的養殖漁業。

(2)本農場魚塭面積共30餘公頃，年產量約300-350公噸，均供內銷，單位面積放養量為每公頃鯉魚及吳郭魚各約7,000尾，白鰱及烏魚約1,000尾，密度略低於我國，使用農場自製之配合飼料，以飼料桶貯料氣送噴料方式餵食，類似我國吳郭魚養殖場的餵食方式，本場使用我國喃嶸漁業機械公司製造之水車（paddle wheel）。

(3)鯉魚以以淡水養殖活魚型態銷售，上市規格為1 kg/尾，吳郭魚則以冷凍型態銷售，上市體型為0.3-0.6 kg/尾。池邊價格：條紋鱸（Striped bass）20 NIS/kg（1USD約折合4.6NIS）、烏魚15 NIS、吳郭魚12 NIS、鯉魚10 NIS、白鰱8 NIS；超市零售價格：條紋鱸44 NIS、烏魚32 NIS、吳郭魚30 NIS（紅吳郭魚24 NIS）、鯉魚20 NIS、鱒魚52 NIS。

05-1. Dor Aquaculture Research Center

(1)Dor Aquaculture Research Center為以色列農業部漁業司以淡水養殖為主的研究中心，該中心位於Dor市近郊，位處以國西北地中海邊，本次參訪由中心主任Mr. Ofer Sachs及漁業司主管養殖漁業的Mr. Chaim Angioni 接待。

(2)本中心主要任務為吳郭魚、烏魚等主要淡水養殖魚種之親魚保存、培育與魚苗繁殖，漁業司於以國最南端的Eilat市（臨紅海之阿圭巴灣、Gulf of Aqaba）另有一South Aquaculture Research Center，其任務主要為封閉式循環水（closed re-circulation system）養殖與海水魚繁、養殖研究。

(3)Dor中心除主體建築外，另有規模不等的密閉與半開放式室內養殖與研究設施數棟，以及土堤魚塭35公頃，其目前主要任務如下：

A.種魚培育與育種研究及繁殖魚苗，提供農民養殖。

B.養殖魚營養需求與飼料配方改進之研究。

C.鯉魚疾病之防治研究。

D.利用臭氧（Ozone, O3）在活魚運輸與蓄養之研究。

E.封閉式循環水養殖用水效率之再提升。

F.條紋鱸及黑斑紅鱸（Red Drum, 台灣俗稱紅鼓魚）等海水魚種之淡化研究。

(4)依據前述任務，該中心目前獲得成果如下：

A.每年以純品系的尼羅吳郭魚及奧利亞吳郭魚親魚，繁殖900萬尾純雄子代；另烏魚繁殖量為100萬尾。目前企圖以光週期之控制配合吳郭魚之生殖生理，期達到魚苗全年化生產之目標

B.以國養殖鯉魚在1998年爆發病毒性疾病，該病只發生在鯉魚一種，白鰱等其他鯉科魚類並未波及，且病毒外觀類似Herbe virus，因此，初步判斷認為是鯉魚的Herbe virus disease，並以Koi Herbe Virus（簡稱KHV，Koi是鯉魚日語的發音）Disease稱之。此病在1998年造成200萬美元的損失，2000年擴大至1,500萬美元，經該中心與相關大學研究結果，目前疫情已獲得控制，且認為該病毒應非Herbe Virus類的病毒，惟尚須進一步釐清，同時已確認該病源係境外移入，因病源追蹤結果發現病毒源自以國某私人鯉魚繁殖場，而該農場之前曾大量購入英國蘇格蘭某因故歇業鯉魚養殖場的種魚與設備。

C.在臭氧運用於魚類運輸與蓄養方面，已建立一套供零售市場或餐廳蓄養活魚使用之封閉式循環水系統。

D.在封閉式養殖之節水技術方面，已達到2-5％日換水率之水準。

E.以國為保護有限的農地，禁止抽取海水進行陸上開放式養殖，因此，對於廣鹽性海水魚進行淡化處理，目前其選育之雜交種條紋鱸與黑斑紅鱸，已由3.5％的正常海水鹽分濃度，馴化至0.5％。

05-2. Kibbutz Ma’agan Michael參觀魚苗繁殖場與觀賞魚養殖場

(1)Ma’agan Michael合作農場與其他Kibbutz類似，均採多角化經營，魚苗繁殖與觀賞魚養殖，各為本農場事業之一環。

(2)本農場在魚苗繁殖業務上設立Ma’agan Michael Fish Breeding Center，以海水魚苗的繁殖為主，設施相當完備，含植物性（微藻類）、動物性（輪蟲、豐年蝦）浮游餌料生物室內、室外培養系統，以及不同規格培苗池，設施與技術水平不遜於我國的業者。在觀賞魚業務上設有Madan Trading公司，主要繁殖與養殖魚種為錦鯉，其次為金魚，市場主要在歐洲，尤其冬季歐陸氣候不適合繁殖錦鯉，因此，出口以冬季為主，本場以玻璃纖維或水泥池進行封閉式循環水養殖。以國2000年觀賞魚產值已達762萬美元。

06. Kibbutz Magal 參觀新省水灌溉技術及設備

(1)為開發及行銷其最新發明之滴灌系統，位於以國南部地區Hatzerim合作農場的農藝專家，於1965年創立Netafim灌溉設備及滴灌系統公司，其主要目的，係為幫助其合作農場之成員，克服田間所遭遇之水源不足、低降雨量、沙漠乾燥土壤、土壤含鹽性高及夏季酷熱等困難而設計的，由於該滴灌系統利用較少之水量，即可達到最大之灌溉效率，遂快速被推廣至以國各地區之農業，並迅速推展至世界各地。

(2)由於滴灌系統在灌溉技術方面產生突破性革命，當局遂於1974年在以國中部地區的Magal 合作農場成立更完善的研發中心，歷經近30年來的努力，演變為當今全球最大之農業生產技術大廠，技術人員遍佈全球80餘國，所研發之滴灌系統、微噴頭、電腦控制及溫室栽培等各項技術及產品，年出口金額達1億9,300萬美元，所提供之灌溉面積更高達550萬英畝。現今以國之灌溉面積中87％採用噴灌，10％採用滴灌（每日施灌25次），供應必要之水量，不多不少，使植物之栽種成長，整齊劃一。

(3)該公司為精益求精，每年並投入5％之年所得於產品之研究與開發，在以國境內設有四家製造工廠，並與以國頂尖之學術研究中心保持緊密之聯繫，為以國低流量灌溉及滴灌系統最大之製造及行銷廠商，有多家協力廠商及數百家分公司分佈於全球18個國家，其總公司於各領域學有專精之專家，更提供世界各國現地勘訪之服務。

(4)此外，該公司亦開發出適合於小農使用之小型灌溉系統，其小型蓄水容量儲水槽，可藉由重力施灌方式，對小面積農作提供適時適量之灌溉。

07. 有機培養及園藝生產系統、IPM及農藥使用技術

(1)以國溫室(Green House)栽培技術相當純熟，所有溫室內之操作，完全藉由溫室內之感應器(Sensors)所蒐集之相關資訊，立即回饋至電腦，以達到自動精準控制溫室內適時適量之光照、溫度、通氣及給水的目的，並破除灌溉水量越多，則產量越高之迷失，不但省下水資源，亦可提高產量。

(2)於溫室之頂層，藉由雙層細網不同程度之自動捲收，可於同一溫室內之不同區域，創造出不同之光照及溫度環境；室內配置排風扇，並由室內濕度及溫度感應器傳送訊息至電腦，適時啟動以控制室內之氣流及濕度；此外，經由控制頂層遮陽簾之角度，可使室內各處之光照度，達到相同之水準，確保室內每一角落之植栽，可享有最佳之生長環境。

(3)另於頂棚上，配置軌道及架設水管，可自由運行於全區內，並受電腦程式控制自動定時定量施灌；將肥料施加於水管中，並配合不同之水壓，於施灌中，依作物實際需要均勻噴灑，可節省人工及肥料用量。以國溫室及其相關設備之造價，每平方公尺平均為100美元，主要用於生產花卉及園藝作物（Tomato），並且外銷歐洲。

(4)以蕃茄為例，11個月的產期，每公頃產量可達500噸；此外，特別將草莓栽培槽抬高至前胸高度，以便利草莓成熟時之採收作業，除可避免其根部泡水發爛外，亦可兼顧其排水性高之需求，以及回收施灌後多餘之水量，並提供適量之土壤，抑制根部生長過長，以提高產量；至於玫瑰之溫室栽培，更全程監控其土壤中含水量及養分，維持土壤適度之保溼，必要時，更提供二氧化碳，以促進花卉之生長。

08. 拜會以國外貿機構

(1)為促進以國物資產品之外銷，以國外貿協會係由以國官方及民間共同創設於1958年，為一非營利性質之組織，除了國防產品輸出之外，目前涵蓋2,600個會員廠商，代理該國超過90％製造外銷，為以國促進海外廠商與以色列公司間之貿易協定、合資企業與策略聯盟的最主要組織。

(2)為了提升以國產品在國際市場上之銷售量，協會成立之主要目的，係藉由推行全國性的外銷策略，以達到外銷擴張，進而促進該國各行各業在國際市場上之利益。該協會之運作，係由以國各主要經濟組織的13名董事所組成的董事會主導，亦即以國製造業公會代表3名、以國聯邦商業司的外貿廠商代表2名、合作農埸產業公會代表2名、產業及貿易部代表2名、財政部代表1名，以及外貿協會所推選之會員廠商3名，任期4年。行政責任在於董事會所指派之主任秘書，有百位專業的職員，負責推動協會的各項政策與計畫。

(3)協會之主要工作內容，包括為該國的廠商引薦海外商機、確認海外市場的聯盟伙伴、提供市場策略資訊、開發新市場的準備工作、為出口商的引導與市場調查、安排海外貿易代表團、召集國內的貿易代表與訪問團、安排以國在國際性貿易展覽場的攤位、提供出口商必要的訓練課程與研討會、協同經濟組織參與協定之訂定，以及提供以國政府在貿易問題上的諮商等工作。

09. Hefetz Chaim 乳牛人工授精中心

(1)以色列的南北部各有一所乳牛的人工授精中心，已成立40餘年。以色列北部原來乳牛的乳量每天只有10公斤，而泌乳期10個月。該乳牛群與由美國進口的荷蘭牛交配育種選種，迄今其泌乳量每天每頭可達到10,500公斤以上，選育相當成功。乳牛人工授精中心飼養有100頭公牛，大部份為檢定公牛。檢定資料由農業研究所育種協會記錄及電腦處理公牛與女兒牛的各種有關資料。公牛連續受檢5年不合格之後，予以淘汰、每年淘汰率約為91％，僅留下合格公牛約10％而已。乳牛育種工作既繁重又漫長，除政府支持外，也要民間配合做好公牛的後裔測定，以色列乳牛的泌乳量高居世界第一，歸功於乳牛的育種工作。

(2)人工授精中心除了飼養許多檢定合格公牛以供採精外，也在全國設有服務網。訓練完成的人工授精師分散在各酪農區，酪農如發現牛隻發情，便通知其前來授精。該中心設有精液銀行，在採精後，用電腦鑒定精蟲活力與精蟲數，快速準確；而後以不同顏色貯精管保存精液，於液態氮中冷凍貯存。

10. Kibbutz Yavne 乳品開發、乳牛餵飼系統AI及畜產養護

(1)以色列酪農乳牛養得好，乃是得力於飼料供應中心的幫忙，使酪農不用為粗料的來源及品質、精料的營養份及供應量而操心，而能專注於繁殖管理及記錄與健康控制，對乳牛群的改良與育種助益良多。

(2)Kibbutz Yavne飼料供應所使用的粗料，分別是小麥草（冬季）及玉米（夏季），兩種粗料採收後，分別貯存於大的青貯槽中製成青貯料。以色列在冬季小麥草之產量較夏季青貯玉米多，由於滴水灌溉的成功，玉米與棉仔產量，有逐年增加之趨勢，但不算豐富，另外尚有少許的小麥桿，調配於完全混合日糧中，或供應乾乳牛及小牛；亦有本地生產的苜蓿草，但其用量不多。乳牛幾乎完全都利用當地的粗料，不足部份則以精料補充。其粗料使用量佔飼料的33-35％，因此，精料比例高達67-65％以上。另外精料尚有進口的樹薯粕、玉米粉、豆粉和芝麻粕等。

11. 參訪Lachish Region園藝、果樹培育及相關省水灌溉技術

(1)以色列國土2/3係屬沙漠地區，雨量缺乏，水資源極為不足，降雨量南北不均，由800公厘至0公厘。然建國50餘年來，其研究出「恰如其分」之高效用水灌溉技術，並由過去以「噴灌」為主要之田間灌溉，持續發展到現今之世界首創的「滴灌」方法，灌溉面積中有10％採用滴灌。以本次參訪Lachish區採用滴灌之葡萄園為例，僅於樹根有效吸水區域之地面下，形成一類似洋蔥狀之含水體，每日施灌25次，可將地表之蒸發量減至最少，直到土壤產生鹽化現象，才予以換土。

(2)近年來，拜資訊科技軟硬體技術上之突破，進一步利用電腦控制農地滴水灌溉系統之運作，更將生物技術、灌溉技術和機械化作業相結合，提高水和肥料吸收率。以色列之灌溉設備製造廠商有80餘家，其中90％兼有辦理外銷，其外銷量占總生產量之1/3，其中更有許多設備製造工廠，係由合作農場農民所擁有及資助，所生產之設備，以各種複雜電子控制零組件為主，可依需求任意組合運用。

12. 參觀以國乳品局

(1)以色列的乳品局之資料，均來自乳牛的人工授精中心與育種協會，且人工授精中心與育種協會兩者關係密不可分。而育種協會係由酪農自行組織與管理，政府派有技術人員輔導。其組織健全，且酪農的記錄工作完善，由於育種協會有與酪農連線的電腦資訊系統，因此，可掌握整個地區酪農的乳牛記錄資料，堪稱中央控制系統。查閱任何乳牛的資籵，既快速又簡便。

(2)以色列有11萬5千頭乳牛，酪農戶1,250戶，人工授精中心與育種協會每頭乳牛的資料都輸入電腦，包括父母的系譜、乳量、乳成份與繁殖的資料，全部由電腦控制牛隻的生產、配種與健康狀況。另外，育種協會設有分析乳成份的儀器，各乳牛場每個月需送乳樣到育種協會，以測定乳中成分，而且人工授精資料也送到該協會輸入電腦。

13. 拜會以國農業部首席科技長(Chief Scientist)

(1)首席科技長辦公室隸屬於以國農業部之下，係以國農業研究體系之龍頭，其研究基金來源，包括農業部之首席科技長基金、雙國合作研究基金、國際研究基金與分支委員會研究基金(係由農民自動認捐)等財源。為求得以國農業、全體農民與消費者之最佳福祉，該國大部分之農業研究基金，係由以國農業部奧援，並由首席科技長統籌分配各不同領域研發機構之投入與貢獻。每年針對不同領域之研究基金公開發布其研究方針(calls for proposals)，供各農業研發單位公平爭取，其中亦有針對研發部門之需求，擬訂特定之研究目標，並提出各研究主題之優先順序表。

(2)過去數年來，以國農業同時在生產與行銷上歷經極端變遷，隨著使用淡水灌溉轉變至邊界水(marginal water)灌溉，農業耕作趨勢，亦由中部區域逐漸朝向南部區域(沙漠乾旱地區)發展。面對此改變而來的新考驗，促使以國所有研究與開發之從事者，正全力投入找出此一革命性需求的解決之道。

(3)為履行加入WTO後所簽訂的合作協定，以國亦與我國同樣必須面臨開放國內農業運銷市場之難題，勢必將農民推向一個競爭更為激烈的國際競爭市場上。鑑此，以國未來將更積極地投入更多人力與財力，加強含份水與循環水之利用、減少勞力使用及降低殺蟲劑使用等研發工作，以提昇其農產品在國際市場上之競爭力。

(3)ARO亦透過與不同國家、地區、國際性機構及非官方組織之合作，主動提供開發中國家直接之農耕技術協助，尤其是乾旱地區之農耕技術，更是不吝地嘉惠全球農業共同體；此外，每年亦吸引海外之學者專家、實驗室主管、民間業者與官方代表所組成大批的研究團體至以國訪問，尤其是與聯合國糧農組織保持緊密之合作關係，探討有關如何增進農耕實務與農業增產等議題。

15. Kibbutz Tzora 合作（集體）農場及其相關活動

(1)合作農場之成員早期多由國外召募，惟近年來亦有以國大城市之年輕高中畢業生，為了體驗一下各個合作農場的生活方式，以自願工的身份加入，以作為是否終身安頓於此一合作農場之參考，而此點亦符合合作農場傾向年輕化與活力化之原則，因此其入會方式一般可分為個體或團體兩種類型；當然亦有家庭式，或來自其他不同合作農場之成員。

(2)所謂自願工，係針對那些無需以正式身分成為合作農場之外來者，但有意願留在合作農場中短期（一般為期1年，或更短）工作者之稱呼，大部分會這樣做的人，主要係基於以下兩個目的，一是為了學習希伯來語，再者是為體驗一下合作農場集體生活的經驗，尤其是合作農場的農業勞力活動。

(3)整個合作農場之組織架構，包含總經理、財務主任、主任秘書、經濟委員會及教育健康等各類型委員，以及其他與文化、環境及家庭有關之福利單位。

(4)主任秘書負責處理及代表整個合作農場的對外事務，財務主任管理農場所有的資金流入與流出，並負責會計帳目，以衡量整個農場之經營效率，合作農場在法律上，應屬社團法人之性質，其經營模式類似國內的有限公司，但實際上會員並不是向農場領取薪資，整個農場的經營採多角化，發展各項與民生有關的分公司與行業，以本次參訪之Tzora合作農場為例，兼營諸如：酪農、畜牧、家俱工廠、農場旅遊、製酒及園藝等等，實際的工作就由各個學有專精之經理(merakez)，帶領各自的團隊成員執行實業單位每日實務上的工作，而整個農場則由一位農場總經理負責所有實業單位間的協調工作，並負起最大的責任，其與主任秘書及財務主任即為構成合作農場辦公室(the office bearers)的三大支柱。

(5)合作農場每週召開一次會員大會，由所有會員自由參加，討論各項議題並進行舉手式的投票表決，而大多數的議題，均可於當天決議，隨後交由合作農場辦公室的幹部（the office bearers 類似公司之職員）執行，完全展現參與式的民主制度。基本上，農場所有的成員，都被賦予出席會員大會及參選擔任公職的權利。

(6)會員可藉由財政、預算、人力資源及住宿等等各類型之小型委員會議，或用餐時間進行各項與農場有關議題之探討及社交活動，故新進會員可在短時間內融入整個體團之生活。

、台以雙方農業合作會議

一、會議紀要

會議日期：2002年8月15日

會議地點：以色列

二、參加會議人員

(1)台灣考察團：楊代表榮藻、吳秘書體金及本次考察團（如訪察人員名單等5人），共計7人。

(2)以色列代表：以色列外交部次長Arie Arazi、農業部農業研究院副科技主席Paster教授、農業部國際農業發展中心主任Evi Herman及各地之農政相關機關、土地改良事業團體、學術研究單位、工程顧問公司及民間機構等7人。

三、討論內容

(1)本次一路參訪行程下來，瞭解以色列灌溉配合施肥系統及園藝栽培技術相當發達，在吳郭魚選育與生殖調控，以及封閉式循環水養殖技術應用先進，而其乳牛育種與泌乳技術，更是獨步全球，均有我國可資借鏡之處。

(2)研討經費由中以雙方共同出資，每年提出相關合意之研究計畫，並由兩國預先審查合作研究項目，再共同審查排定各計畫執行之優先順序。

(3)為加強中以雙方灌溉技術及其他農業科技與專家學者經驗交流之目的，同意簽訂中以雙方農業合作備忘錄（MOU），刻正由雙方研擬訂定中。
肆、心得

一、需要是發明之母，以色列所處的特殊環境，迫使其不得不自行研發其資源，並做到農產品自給自足。過去10年間，以色列農業生產產值減少約15％，惟數量卻增加30％，究其原因，主要係農產品價跌所致，特別是柑桔與棉花。其農業結構中，有自營農逐年減少，且大部分合作（集體）農場成員，亦漸漸被受僱勞工所取代之趨勢。以色列係屬水資源缺乏及境內市場過小之國家，惟其農業生產技術經由不斷之研發，促使該國農業生產趨向高附加價值農業產品，並以出口為導向。

二、以色列對於合作（集體）農場及其週遭社區廢水之排放，設有共同污水處理設施，處理後之水質可達灌溉用水標準，可高循環水利用率，其副產品亦可作為農作物施肥之用，真可謂一舉兩得，值得我國借鏡，以營造符合農村三生功能之優質生活與生態環境。

三、以色列精益求精的研究精神，著實令人敬佩，除學術、研究單位與政府大力投注人力及物力於研究工作外，較具規模的廠商，本身亦有附設研究單位，專對自己的產品力求改進，深深值得我國的學習。

四、中以雙方對於目前水資源日漸匱乏，一同致力於節水技術之發展、節水措施與方法之研究與運用，在做法上或有不同，但目標一致，都是為了確保水資源的不虞匱乏及永續利用。

五、以國目前在養殖漁業方面，以發展海水魚養殖為重點工作，尤其是石斑魚的繁、養殖；另在鯉魚病毒性疾病上，雖已獲得控制，惟仍需進行相關研究及開發疫苗，以尋求徹底的解決之道，而由於我國石斑魚繁殖技術獨步全球，養殖石斑魚產量亦占全球80％以上，同時水產養殖與魚病研究人力充沛，因此，以國極欲與我進行前述相關問題之技術合作。

伍、建議

一、各國所遭遇之土地與水資源條件及問題不盡相同，赴國外研習考察可瞭解先進國家如何建置優質之研究體制，有其絕對之必要，可配合我國國情之需要而加以研究，故實應加強國內研究環境、提升研究素質及培養研究人才，以確實尋找適用於本土之農業技術。

二、以色列農業技術界人士來華訪問機會不多，因此，對我國情相當生疏，有關單位實應多加邀請對親我人士來訪，以達人才交流互訪目的，增進彼此瞭解，驗證國內農業技術界之實際能力，以提昇我國農業技術實力與成果。

三、水資源學者預言21世紀全球將面臨水資源缺乏之困境，如何確保水資源的永續經營及開發節水灌溉技術，為現今從事水利事業人員之重要課題。中以兩國均屬缺水地區，如何面對並突破此一困境，實為兩國農業工作者努力之方向。節水灌溉為目前兩國農業技術單位積極推動工作之一，以色列管路灌溉技術，無論在需水量計劃、能量節約、器材品質及材料節省，均已相當成熟，足可提供國內類似灌區參考。

四、我國加入WTO後，所面臨國際貿易競爭課題，建議今後可針對中以兩國共同關心之主題進行交流，彼此截長補短，俾對雙方於有所助益。

五、有限水資源已無法應付現今社會多元化成長之需求，水資源短缺日趨嚴重，係全球所共同面臨之問題，鑑此，如何加強與世界先進國家交流、吸取彼此之經驗及做法，互為借鏡，應為今後辦理交流的重要任務。建議中以雙方加強交流活動，除互換相關資料外，尚應包括雙方之農業技術發展經驗，均可獲益。

六、為加強中以雙方灌溉技術及其他農業科技與經驗交流之目的，今後雙方如有相關技術性或學術性之研討會，希望能相互知會對方派員參加，並提供論文發表及參與研討，以達到互相觀摩學習之效果。

七、台灣水資源不患寡而患不均，部份缺水地區，可參考以方精準有效率之灌溉系統，提高作物之產量及品質。

八、台灣農民普遍缺乏對高技術灌溉資訊之接納性，且未能對精準灌溉系統，做有系統且持續性之瞭解，有關農政及研究單位，今後應加強與以方之研發人員聯繫。

九、台灣農民大多係以小農型態，無法做較大規模且較經濟性之面積耕作，對於以方精密性且高單價之灌溉器材，較難接受，亟需以方投入時間就台灣地區不同農作之適用性，多做推廣及因地制宜之研究。

十、雖然我國在養殖漁業方面遠較以國發達，惟其在吳郭魚選育與生殖調控方面，以及封閉式循環水養殖技術之應用方面，仍有我國可資借鏡之處，同時藉由我國在水產繁、養殖技術方面之實力，以合作研究方式，取得水產養殖及其他產業所需之技術，應可予考慮。
活動照片
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Hishtil 蔬菜及鮮花培育場自動化溫室
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Hishtil 蔬菜及鮮花培育場冷藏運輸車隊
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Super-Sol 農產品發貨中心蔬菜倉庫一角
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以國農業部與外交部合辦農業合作訓練中心（CINADCO）位於Shefaim訓練中心的主任Mr. Abraham Edery 對參訪團說明CINADCO的運作方式與課程種類
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Kibbutz Gan Shmuel 所屬儲存農作灌溉兼魚塭養殖魚池塘，照片下方兩側水車自台灣進口
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位於Dor 市的以國水產養殖研究站主任Mr. Ofer Sachs向參訪團說明吳郭魚生殖調控研究情形
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Kibbutz Ma’agan Michael觀賞魚養殖場繁殖的錦鯉，市場以歐洲為主
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Kibbutz Ma’agan Michael魚苗繁殖場植物性餌料生物室內培養情形
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Kibbutz Yavne 自動化乳牛搾乳系統
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Kibbutz Yavne乳牛進食芻料情形
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桃子分級包裝作業
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無子葡萄結果累累
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與CINADCO負責人Mr. Zvi Herman交換國際農業合作經驗
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首席農業科技顧問Prof. Nachman Paster向參訪團介紹以國農業科技研發情形
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我駐以國代表處楊代表親自出席總結會議，討論台以雙方未來的農業合作可行性與方向
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以方出席總結會議人員有外交部次長Arie Arazi及CINADCO
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以國農業發展於貧瘠的沙漠地形
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開墾自荒漠的棉花田
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酪農產業是以國二百餘合作農場（Kibbutz）普遍經營的事業
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以國缺水，部分Kibbutz亦經營廢水處理，除供農場農作灌溉外，並可生產有機肥為副產品
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採用滴灌（每日施灌25次），供應必要之水量，不多不少，使植物之栽種成長，整齊劃一
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參訪團團員與楊代表於我駐以代表處合影
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