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內容摘要：

    本次職等二人奉派前往美國及韓國郵政考察「國際快捷郵件績效付款制度」(EMS Pay-for-performance System)，主要係與美國郵政及韓國郵政負責參與國際快捷郵件績效付款制度之業務及資訊人員，共同研討如何使中華郵政與美國、韓國等郵政及早共同推動本項制度，如何改善電腦網路傳輸作業，期以提昇國際快捷郵件服務品質，提高市場占有率，與民營業者競爭。

目前郵政與郵政間開辦之國際快捷郵件，由於涉及雙方郵政間資訊傳輸，網路連線尚不夠完整，因此常發生郵件交寄後，無法即時得知郵件下落，推動本項制度，即係要求各國郵政應按時傳輸國際快捷郵件在各處理階段中之各項資訊，以使互換雙方郵政趨於同一郵政之境界，此外用郵顧客均可隨時掌握郵件行蹤，確實達到控管品質之要求。

推動本項制度後，凡資訊傳輸未達標準者，極可能因郵遞服務未達標準，連帶應收取之快捷郵件處理費遭致罰款，無法全額收取，用以做為改善服務品質之警惕，促使各國郵政注意國際快捷郵件之品質要求。

美國郵政國際快捷郵件市場占有率為百分之六，我國郵政為百分之十四，本項制度之推動有助於中美雙方郵政共同合作，加強國際合作關係，提高國際快捷郵件服務品質，本次考察提供我郵在國際快捷郵件業務服務面嶄新的突破機會。
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陸、附件　　 
1、 前言

國際快捷郵件績效付款制度(EMS Pay-for-performance system)係由美國郵政於一九九０年所提出，目的係為提昇國際快捷郵件服務品質，與民營業者競爭，提高市場占有率。美國郵政國際快捷郵件市場占有率僅達百分之六，亟需加強改善服務績效，同時也希望各國郵政共同合作，形成一個緊密的服務網，為國際快捷郵件客戶提供最完善的郵遞服務品質。經美郵統計與評估，亞洲地區出口美國之快捷郵件件數占其他各洲之首位，乃先選定亞洲地區國家郵政為推出本項制度之對象，在萬國郵盟之下設置國際快捷郵件合作處(EMS Cooperative Unit)全力推動，已先後與香港、韓國、新加坡、日本、澳大利亞、中國大陸、英國及巴西等國多次召開會議研商績效付款制度細節，由於台灣並非萬國郵政聯盟國際快捷郵件合作處之一員，無法與其他各國郵政共同參與會議討論，美國郵政非常重視台灣之快捷郵件，特以專案方式單獨與我國郵政研商如何推動本項制度。

本次中華郵政派遣郵政總局負責國際郵件業務科長陳瑜及郵政儲金匯業局負責電腦程式設計資訊副設計師束理二人，前往美國及韓國，與各該郵政業務及資訊人員面對面討論，期使本項績效付款制度順利推動。

2、 考察過程及內容

一、本次與美國郵政討論主題包括：

﹝1﹞ 推動國際快捷郵件績效付款制度之目的及現況

依前所述，可知美國郵政與我國郵政在快捷郵件業務上之緊密結合，雙方對於快捷郵件投遞績效和及時資訊傳輸之提昇需求殷切，因此藉此機會深入了解績效付款制度之實行細節並與美國郵政討論我方目前實行之困難處和需調整加強之部份及正式實施之時程。

﹝2﹞ 美國郵政與資訊部門、國際郵政公司(IPC)及其他國家合作情形

由美國推動和世界各國實施之績效付款制度，實務上是經由國際郵政公司(IPC)居中提供下列各項作業以達成其功能：

1、 核算各國郵件投遞時效及各項投遞作業資訊之送達時效，其核算規則如下：

（1） 依各國之地理區域區分為一至九種投遞時效區段，而我國則區分為一至三日之投遞時效區，其時效起算點為EVENT D（到達進口互換局），結算點為EVENT H（投遞不成功）或是EVENT I（投遞成功）；其中若有EVENT E（留置海關）時，則會將EVENT E至EVENT F（離開進口互換局）間之時間扣除，若超過投遞時間將招致罰款。

（2） 各投遞狀況需於該事件發生之次日中午前送至國外各國信箱，俾供各國郵政收取資訊，若超過該時點亦將處以罰款；亦即每個投遞過程均需及時上傳至主機並轉換為國際郵政通用之EDI格式（電子交換格式）透過網路傳送出口，目前國際郵政可使用GEIS（奇異加值網路）或POST NET傳輸，我國係使用傳輸品質較佳之GEIS網路。

（3） 各郵件傳輸資訊如有下列各項錯誤，亦需列為罰款對象：

A、 未提供或提供錯誤之互換局代碼。

B、 未提供或提供錯誤之郵遞區號代碼。
C、 各郵件投遞事件之日期錯亂，如先投遞成功再輸入到達進口互換局。
D、 留置海關後仍未有後續資料傳輸者。
（4） 依國際快捷郵政合作處之規畫，2003至2006年之投遞完成率門檻和罰款折扣如下表：
 eq \o\ad(項目,　　　　)
2003
2004
2005
2006

投遞門檻
90﹪
92﹪
94﹪
96﹪

罰款折扣
90﹪
85﹪
80﹪
75﹪

2、 按月提供美國編製報表之各類檔案（附件一）

（1） 不符規定之資料檔案

（2） 互換資料檔

（3） 快捷郵件投遞詳情檔

（4） 未符合投遞標準資料檔

（5） 因錯誤不列入計算資料檔

3、 按月編製供各國核對之進出口郵件數量報表（報表內容如附件二），各表內容說明如下：

（1） TABLE 1a：各國寄達美國之全部快捷郵件總數（含及時和延遲總件數）。

（2） TABLE 1b：美國寄至各國之全部快捷郵件總數（含及時和延遲總件數）。

（3） TABLE 1c：各國寄達美國之文件類快捷郵件總數（含及時和延遲總件數）。

（4） TABLE 1d：美國寄至各國之文件類快捷郵件總數（及時和延遲總件數）。

（5） TABLE 1e：各國寄達美國之商品類快捷郵件總數（含及時和延遲總件數）。

（6） TABLE 1f：美國寄至各國之商品類快捷郵件總數（及時和延遲總件數）。

（7） TABLE 2a及2b：各國與美國互換全部快捷郵件分析表，其主要內容包含下列各項：

A、 進口郵件總件數（EVENT D）

B、 未輸入投遞詳情總件數（EVENT H/I）
C、 留置海關總件數（EVENT E）
D、 符合計費之郵件總件數（EVENT D & H/I）
E、 及時投遞與及時傳輸資訊之總件數（可獲得全額投遞費）
F、 未能及時投遞或及時傳輸資訊之總件數（將被扣除部份投遞費）
G、 未能及時投遞之總件數（依各投遞時段區分）
H、 未能及時傳輸資訊之總件數
I、 各項未能符合標準代碼或欠缺代碼之總件數
4、 按月以電子郵件傳送計算各項報表之資料檔案（資料欄位內容如附件三）

5、 按季編製快捷達完全給付及未及時投遞或傳輸郵件總數以供計算不平衡費金額之會計帳務報表（報表內容如附件四），按文件類及商品類分別計價；此項報表待正式實施績效付款制度時，將取代原先各國使用核算快捷不平衡費之各式單據，並憑以開立簽認金額收取費用。

美國郵政為推行快捷郵件業務，自行或包商開發各項應用電腦作業系統，除了作為配合依績效付款制度所需之各項資料查詢及傳輸使用外，並與國際郵政公司所編製之報表內容互相驗證核對，以確認此項制度資料核算之正確性，以下為各系統之簡要說明：

1、EMRS（Electronic Marketing Reporting System）（附件五）
此系統係供美郵內部員工使用，可依資料庫篩選所需查詢之各進出口互換局投遞績效，及各快捷郵件投遞詳情。

2、PTS（Product Tracking System）（附件六）
此系統係透過網際網路供用郵客戶及美郵內部員工使用，可依特定之快捷郵件號碼查詢所有投遞詳情。

3、Goldmine（附件七）
此系統係供美郵內部員工使用，可查閱國際郵政公司、美國郵政所產生的各式報表，有關快捷業務及依績效付款制度規則、年度計畫、執行報告等各類文件資料。

4、RVS（郵袋吊牌作業系統）
此系統係提供美郵工作人員自動化刷讀郵袋吊牌資料，透過輸送帶運送時自動秤重紀錄，同時利用掃瞄器掃瞄郵袋之吊牌資料輸入電腦，以加快作業時程並避免人工鍵入錯誤。

5、依績效付款對帳報表系統（附件八）
此系統採用三階段作業方式：

（1） 第一階段藉PTS各郵件之投遞詳情及總包資訊複製產生國際郵件公司之各式報表格式。

（2） 第二階段建置國際郵政公司使用之投遞績效核算規則以複製現有國際郵件公司之各式報表。

（3） 第三階段匯入由國際郵件公司傳送之各郵件資訊以產生雷同國際郵件公司之各式報表。

基於美國進口郵件資料量頗大，且保存時效長達數年，因此為了避免影響日常郵件上傳作業之效率，上述各項報表之編製均安排在夜間執行，並據此報表詳情與國際郵件公司編製之報表內容作比對，據悉其誤差性並不高，美國郵政資訊單位將繼續進行資料核對，並希望能將其誤差值調整為2﹪以下，以確認績效付款制度之可行性。

本次美國郵政提供其外包製作之2002年第二季各國往來快捷郵件績效季報表內容（附件九）及美國各進口互換局實際投遞績效表（附件十）供我郵參考，此兩項報表亦為美國郵政追蹤考核之用。

至於美國郵政目前與世界各國郵政進行依績效付款制度之現況，可區分為已驗證、正進行中、預計於2003年進行、停滯中等類型（附件十一）。

﹝3﹞ 績效付款制度中之總包資訊如何傳送

確認依國際郵政間所訂定之績效付款制度所需傳送之資料，除原有已實施傳送之EMSEVT 各項投遞資訊外，如果要區分為「文件類」或「商品類」之郵件，必需增加傳送PREDES 2 訊息，其訊息種類可分為總包、航運、郵袋及郵件等四種訊息。 

﹝4﹞ 中華郵政進出口國際快捷郵件資訊傳輸問題及如何解決

我國郵政進口國際快捷郵件因全省各驗關區（台北驗關區除外）尚未設置刷讀入/出關或存局招領等相關電腦作業，故該類郵件處理驗關或招領資訊將未能送至國外，此為造成我國投遞績效不彰之緣由之一。美國郵政基於我方建置該項電腦作業需耗費時日，故考慮在國際快捷郵件合作單位會議中提出該項特殊情況討論，以決定是否可暫時降低我方投遞績效門檻。
﹝5﹞ 績效付款制度之帳務處理

經與美國郵政討論後，得知一旦正式實施依績效付款制度，並據此核算快捷不平衡費後，國際間之快捷帳務將由目前各國依郵袋清單編製應收/付費用表改以國際郵政公司編製之季報表核給，因此對於該表所呈現之績效值應如何對帳仍需作進一步之規劃設計。美國郵政基於此種需求正進行報表之製作及核對工作。
﹝6﹞ 中華郵政提出問題，請求美國郵政協助解決

依我郵進行依績效付款系統設計時所發現之問題及經核對美國郵政傳送進口之資料格式不符等提出與美國郵政討論，並皆獲致結論俾據以更改原有設計規格；茲條列討論事項如下：

1. 總包及郵袋資料之重量及件數資訊是否僅限於包裹類郵件才需提供？

結論：除了包裹類郵件外，應擴張解釋為所有郵件，包括快捷、函件類皆需註明總包及郵袋之重量及件數。

2. 總包轉運途中，如需經數個轉運站應如何表示其到達地？

結論：轉運途中之各到達地，需以IATA（國際航空聯盟）所定之機埸代號表示，而非國際郵盟所訂定之互換局代號。

3. 總包中包含數個郵袋時，如郵袋清單集中在最後一個郵袋中是否應傳送DOC（清單文件）資訊於最後一個郵袋資訊中？

結論：以美國所傳送之資料來看，其清單係置於最後一個郵袋中，於吊牌上應可辨明，故不需加送DOC資訊，而我國郵政之作業為將郵袋清單分置於每一郵袋中，故仍維持每一郵袋均傳送相關之DOC資訊。

4. 如何將國際郵政公司按季結算之資料應用在聯郵帳務作業中？

結論：如前所述，應以國際郵政公司之季報表所含各項資料乘上費率作為聯郵帳務之費用，但可先與各國自行核算之結果核對，如誤差太大時，需找出其差異處所在。

5. 目前我國郵政只規劃接收EMSEVT 及PREDES2之資訊，請美國郵政暫停將PRECON資訊傳至我國郵政帳號中，以降低通訊費用？

結論：美國郵政將配合停止傳送PRECON資訊傳至我國郵政帳號中。

6. 美國郵政傳送之PREDES2資訊中，除快捷郵件資料外，尚包含包裹和函件資料，因我國郵政現階段實施之特種郵件追蹤查詢系統國際郵件只包含快捷郵件詳情，請美國郵政暫停將包裹和函件資料傳至我國郵政帳號中，以降低通訊費用？

結論：美國郵政將先行檢視其作業系統能否區分不同之郵件業務資訊再決定是否停止傳送包裹和函件資料至我國郵政帳號中。

7. 針對無法在短期內可按址投遞之國際快捷郵件（例如僅能以定期船期運送之外島地區），其投遞費用應如何計算？

結論：對於無法如期投遞之特殊地區，應先行知會各國郵政，請其配合勿以國際快捷郵件收寄該地區之郵件並請客戶改以他種郵件寄送。

8. 針對已離開進口互換局後方由他區之驗關區查驗之商品類郵件，其投遞時效應如何計算？

結論：如已輸入EVENT F（離開進口互換局）後又再次入關（EVENT E）之郵件，國際郵件公司會扣除其再次入關作業時間，並提供入關緣由表供參考（附件十二）。

二、本次與韓國郵政討論主題包括：

﹝1﹞ 韓國郵政與美國郵政國際快捷郵件績效付款制度推動情形及面臨之問題
由會議中得知，韓國郵政與美國郵政進行依績效付款制度除了由於韓國採用費用較低廉之POSTNET 傳輸郵件投遞資訊，因POSTNET偶有網路中斷致需補傳資訊之情況外，其推動情形尚稱順利，依國際郵件公司所提供之報表資料顯示，韓國郵政之投遞績效遠高於美國郵政。 

﹝2﹞ 韓國郵政國際快捷郵件業務現況

1. 韓國郵政於一九七九年起開辦國際快捷郵件業務，迄今已與全球一四三個郵政互辦業務。

2. 國際快捷郵件追蹤查詢系統提供四十七個國家上網直接連線查詢。
3. 於二00一年元月起與美國郵政互辦國際快捷郵件績效付款制度，這是本項制度開辦以來首先開辦之國家。
4. 韓國郵政國際快捷郵件市場占有率為百分之廿六．三，僅次於DHL，績效極佳，其他國際知名民營業者如FEDEX、UPS、TNT等公司均在其後，且每年收寄件數及郵資收益均有成長（附件十三）。
﹝3﹞ 韓國郵政國際快捷郵件資訊開發及傳遞情形（附件十四、十五）

韓國郵政傾全力推廣快捷業務，對於美國進口之快捷郵件投遞績效及資訊傳輸狀況良好，均已達百分之九十以上，其績效遠超過美國所能及，故韓國目前尚未積極建置對帳系統。

為了提昇用郵客戶之諮詢滿意度，韓國亦建置了客戶服務中心，經由電話，電子郵件及傳真等方面提供客戶有關國際郵件之投遞詳情；同時亦積極規劃透過網際網路之通路使全國郵政單位均可獲知所有郵件之投遞詳情。在國際郵件部份，亦規劃於2006年國際機場建置國際郵件追查詳情。

對於我國郵政多處驗關作業之困難處，經詢問韓國郵政，得知其國內亦有多處驗關區，但經其精心設計規劃，一旦驗關商品需送往櫃台招領時，其採用方式為即時以電話或傳真通知客戶前來領取，並刷讀該郵件之投遞狀況為投遞不成招領中，以解決因驗關而產生之時效問題，可作為我國郵政處理驗關後續作業之參考。

韓國郵政對於依績效付款制度之作業頗有心得及認同，除了目前與美國、澳洲及香港進行資料傳送外，並計劃逐步與英國、新加坡、中國大陸、日本和紐西蘭推行此項制度，如我國有此意願，韓國亦願意與我國互換資訊。

參、考察心得
1、 美國郵政國際快捷績效付款制度現況及推動情形
[一] 背景說明：美國郵政自一九七五年起即已陸續開始與國外各郵政開辦國際快捷郵件業務，多年來，美國快捷郵件市場占有率已因外在環境變遷，國際知名快遞民營業者大舉侵入，搶占市場，郵政不再占有優勢，因此亟須改善快捷郵件服務品質，才能吸引顧客上門。我國郵政自一九七九年二月一日起與美國郵政開辦國際快捷郵件業務，多年來業務往來順暢，開辦前十年，業績均呈成長，近年來則呈穩定情況，由於快遞市場開放，國際間知名的民營業者早已進攻全球各國進行快遞貨件之攬收及投遞工作，對郵政之國際快捷郵件業務造成衝擊，全球郵政均感受到民營業者搶攻市場之壓力，亟須加強郵政間國際快捷郵件業務之服務。郵政與民營業者處理郵件不同之處，在於郵件自原寄國出口，抵達寄達國後，需靠對方郵政全力配合，始能完成自收寄至投遞一貫之工作，不若民營業者，全球都是同一公司營運，較易掌控處理流程，因此郵政之國際快捷郵件實需各郵政有此觀念，共同合作經營，形成同一陣線，同一家郵政型態，始能達成服務品質之提高。

針對上述之情況，美國郵政有強烈企圖心，希望改進郵政國際快捷郵件之服務，於是首度提出績效付款制度構想，在萬國郵政聯盟(UPU)之下設置之快捷郵件合作處(EMS Cooperative Unit)隨即與多國郵政展開多次會議，包括韓國、日本、香港、新加坡、澳大利亞、中國大陸、英國及巴西等郵政均共同研商本項制度之細節，參與推動本項制度之郵政多為亞洲國家之郵政，主要係因美國郵政統計，美國國際快捷郵件進出口量，在世界各洲中，以亞洲位居首位，因此先從亞洲地區郵政著手，當可顯著提昇國際快捷郵件服務品質。由於中華郵政非萬國郵政聯盟下設之快捷郵件合作處之一員，無法與其他各國郵政共同研討。為此，二００一年九月美國郵政國際事務處副總裁維德（Mr. James P. Wade）專程來台訪問，首度介紹美國郵政提出國際快捷郵件績效付款制度之構想、如何進行推動及國外其他郵政配合情況，並邀請我國郵政亦加入此一制度。我國郵政表示願意與美國郵政合作共同推動本項制度。

[二] 推動過程：本項制度美國郵政已於二００二年元月起與韓國及香港二郵政，四月起與英國郵政開辦，預計二００三年元月與日本及新加坡郵政，四月與紐西蘭郵政開辦，其他亞洲國家均將在資訊網路傳輸系統完成後，陸續與美國郵政開辦。

二００二年二月美國郵政派遣二位官員Mr. Dennis Delehanty（負責國際快捷郵件業務）及 Mr. David Chamerlin（負責電腦資訊軟體建置）來台，對國際快捷郵件績效付款制度細節做詳細解說，其主要重點即是強調各國郵政應加強快捷郵件自收寄、封發、接收、轉運、投遞等各項資料之傳輸，加強國際快捷郵件查詢功能，提昇服務品質，使雙方郵政連成一線，與民間業者在全球各地均屬同一公司運作一般，因此資料傳輸之比率要求至少每月均應達到百分之九０，凡未達者，應付之快捷郵件不平衡費將依比例扣款，以示懲罰，並促郵政改善。

經美國郵政積極推動，召開會議，二００二年一月起，韓國及香港郵政均已與美國郵政互辦本項制度，陸續推出的郵政有日本、新加坡、澳大利亞、英國、巴西及中國大陸等郵政。我國置身於亞洲地區，與美國郵政郵務關係密切，每月出口美國快捷占總件數之百分之廿，因此表示高度意願，願與美國郵政共同合作，改善國際快捷郵件服務品質，於是積極展開規劃工作。

美國郵政要求我郵務必完成申請使用帳號、提供國內郵件投遞標準做為績效評估之標準、確認網路資料傳輸穩定等，始可推動績效付款制度。美郵亦提供Technology Standard Manual及 Message Development Guide供作業參考。在資料之傳輸方面，美國郵政建議透過GEIS系統，較為穩定，由於韓國郵政採用POSTNET傳輸，發生資料遺失，不穩定情況，可能影響績效之評估。

[三] 資訊傳輸軟體部分：為推動國際快捷郵件績效付款制度，美郵告知，中華郵政必須提供國內郵遞標準做為日後評估資料是否按時傳輸之標準及申請使用帳號。本年三月廿日前中華郵政已完成國際快捷郵件投遞標準區域表，並提交美國郵政轉請IPC（國際郵政公司）確認及登錄。四月中旬亦完成申請帳號，做為日後中華郵政傳輸資料之憑證。在資料傳輸方面，除了維持傳輸以下原有之快捷郵件各項Event：
Event A
交寄郵件



Event C
離開出口互換局

Event D

　到達進口互換局

Event E

　留置海關

Event F   　 離開進口互換局

Event G

　到達投遞局

Event H

　投遞不成功

Event I

　投遞成功

之外，並針對其中Event H及 Event I修改對應投遞區段所需之郵遞區號資訊。

另為因應本項制度，本局資料中心重新規劃建置與國外連線之郵務EDI傳輸系統，並委由天河公司開發。同時於二００二年三月至九月更新主機、各封發投遞系統及IBM MQ 傳輸作業系統相關程式，以增列傳送PREDES2之各項訊息。

二００二年九月十一日與國外連線之郵務EDI傳輸系統正式運作，除了傳輸與各國郵政互換之EMSEVT 資料外，並傳輸PREDES2 之總包、航班及郵袋資訊至美郵，其中PREDES2 之郵件資料，因與EMSEVT之EVT C 資料雷同且美國郵政來訪時未能讓我國郵政充分了解其相關運作細節，故為節約傳輸費用我郵規劃不予傳送，但經美國郵政及IPC確認該項資料仍需傳輸，俾據以區分出口快捷郵件係屬「文件類」或「商品類」，以作為日後結算不同不平衡費率帳款之憑據，故接獲美郵通知後，資料中心即積極配合修改相關系統傳送郵件相關資訊（EVENT D），並於十二月九日完成再次與美國郵政進行傳輸測試郵件相關資料。

二、韓國郵政推動國際快捷績效付款制度現況

〔1〕 韓國郵政高度肯定國際快捷績效付款制度，確可提昇國際快捷郵件服務品質，早已於二００二年元月起即與美國郵政互辦。

〔2〕 實施本項制度迄今，韓國郵政在資料傳輸上，採用POST*NET網路傳輸，由於本項傳輸不夠穩定，美國郵政及國際郵政公司（IPC）建議可改採GEIS網路傳輸，但韓國郵政仍採用POST*NET網路傳輸，目前已呈穩定狀態。
〔3〕 在資料傳輸方面，韓國郵政根據國際郵政公司每週造具之報表，對國內各投遞局嚴格監控，凡未達標準者，要求主管立即改善，經由報表顯示，該郵每週及每月各投遞局對進口快捷郵件投遞後，投遞資料輸入率可達百分之九十八以上，績效相當良好。
〔4〕 韓國郵政相當自信，在績效付款制度下，韓國郵政傳輸率高於標準之上（百分之九十），自然不必擔心遭到罰款之可能，同時對郵遞資料輸入之完整性，便利用郵顧客利用網路查詢資料，提高服務品質。
三、美國郵政國際郵務及中美郵政人員交換考察計劃 

本次與美國郵政負責國際郵務人員討論國際快捷郵件績效付款制度之機會，一併就國際郵政業務方面做廣泛意見交換，並瞭解萬國郵政聯盟及美國郵政對國際郵政間合作之觀點，綜合討論之後，得到下列結論：
（1） 自本年九月一日起，中華郵政封發美國航空包裹改以「貨櫃」方式裝運，以取代以郵袋裝運方式，經實地考察，一切作業正常，已可減少退袋之手續及退袋之費用。

（2） 自九一一事件後，美國郵政要求凡經由美國經轉之郵件，不得以「散封」方式要求美郵開袋處理再行封發至寄達地，應一律直封總包，否則退回原寄國。

（3） 美國郵政建議國際快捷郵件之合作，仍應以國外郵政為優先考量。例如荷蘭航空公司(KLM)將於二００三年一月起，停辦我郵出口至荷蘭之快捷郵件驗關及投遞工作，美郵建議我郵暫時等待，俟萬國郵盟(UPU)做最後決定，通知各郵政是否重回荷蘭郵政或與其他公司合作。

（4） 我國郵政與美國郵政合作舉辦多年之中美郵政人員交換考察業務計畫，自一九九二年起，由於美國郵政財務調整，已暫停辦理多年，本次赴美再度與美郵負責訓練課程之主管交換意見，探詢雙方郵政恢復辦理本項交換考察方案，經討論結果，獲知美國郵政之郵政訓練政策改變，加以目前網路科技發達，可以網路方式提供員工教學訓練，尚無對外開放之計劃。故我郵
派員赴美受訓案，目前並無突破進展。

肆、感想及建議

本次訪問美國及韓國郵政，該二郵政主管國際郵件業務之各級官員，對我郵極為友好，我郵除應繼續與其保持業務上之聯繫外，更應努力促進彼此之友誼與瞭解。

美國郵政及韓國郵政面對民營快遞業者之強烈競爭，不斷積極採取因應措施，以奪回市場，以新近推出之快捷郵件績效付款制度，即為改善服務品質上所做之努力。我郵目前亦正處於相同之競爭環境，應與世界各郵政合作，以提昇郵政之服務品質。韓國郵政亦認為郵政與郵政間應密切合作，民營快遞業者都是郵政的競爭對手，應小心處理，以免郵政市場遭到嚴重瓜分的結果。
本次研習結果，尚須加強改進方面如下：

一、電腦設備方面：

(一)  航郵中心應配合修改系統俾提供下列資訊：航班資料
航運起程地及到達地以機場代號傳送、總包及郵袋重量、件數，已於十二月九日完成；

(二) 各海關驗關局增設電腦作業以傳送相關資訊（EVENT 
E、F、H）；

(三) 配合包進股快捷進口作業併入航郵中心，修改相關系統；

(四) 配合美郵作業時程，與美郵互傳之EMSEVT 版本由’0’版改為’1’版；

(五) 研議對帳報表需求，俾開發相關程式及各式對帳報表
之製作。

二、資訊傳輸方面：

目前韓國、香港、新加坡等各國傳輸資料之輸入率高達百分之九十五，我國傳輸資料比率較差，依美郵提供本年十月份資訊（附件十六），我國及時投遞且及時傳輸資訊之比率為百分之七十四點六，亟待加強，經分析其原因有下列各點：

（1） 全國各郵件單位並未完全配置安裝郵件追蹤查詢作業系統，需由他局代登或疏於輸入相關資訊。

（2） 已實施郵件追蹤查詢作業系統之各局，迭有硬體設備故障或軟體系統更新不及之狀況產生，致資料無法即時上傳至主機並傳輸國外，其中尤以宏碁開發之封發投遞作業系統發生故障頻率最高。

（3） 網路系統傳輸品質不穩定，導致資料無法即時上傳。

（4） 各驗關區電腦尚未裝置，影響商品類郵件資訊之傳輸。
為解決上述問題，本局資料中心擬依預算編列狀況採行下列各方案以提高傳輸率：

（1） 自二○○一年底安裝一百六十四個單位之特種郵件追蹤查詢系統後，規劃於二○○三年二月底前完成剩餘一百三十九個兼投支局之特種郵件追蹤查詢系統建置作業，以增加資料傳輸之時效性及上傳率。

（2） 預訂於本年底以資料中心開發之封發投遞作業系統汰換一百三十九局（單位）現行使用之宏碁封發投遞作業系統，並於二００三年二月完成汰換區局、特等局三十七各郵務單位之宏碁作業系統，尚餘使用宏碁系統之七十餘局（單位）將視預算編列情況全數汰換，以改善追查資料之正確性及上傳時效。

（3） 研擬加強網路系統傳輸品質之監控方式，以提高傳輸效率。

（4） 於全省各驗關區加裝電腦系統，需先實地了解各驗關區之作業程序後，再行評估規劃相關作業事宜及上線時程。
2、 美國郵政表示願意全力協助台灣加入萬國郵盟之下之EMS Cooperative Unit，以便參與快捷郵件績效付款之郵政可以共同召開會議研商議案，但是否會受到其他郵政之排斥（中國大陸），尚無法預估，美郵答應全力協助。因此，我國郵政應持續維持與美國郵政之良好關係。

3、 建議自二００三年四月起正式與美國郵政互辦傳送國際快捷郵件績效付款制度之資訊。與美國郵政開始實施快捷郵件績效付款制度後，韓國及香港郵政將是下一步推動之郵政。
4、 國際快捷郵件績效付款制度接近完成階段，將相機邀請美國及韓國郵政負責本項制度之官員，來台實地了解我國郵政具體進度及績效，並加強雙方郵政合作關係。

伍、結語

我等此次奉派赴美、韓考察國際快捷郵件績效付款制度及國際聯郵業務，甚感責任重大，幸承美國郵政及韓國郵政週詳之安排與充分之合作，使此行任務得以順利完成。

美國郵政因擁有完善之制度、現代化之設備、科學化之管理、眾多之人才與雄厚之財力，郵政在不斷進步中，在郵盟亦具影響力，我郵實有必要更進一步加強與美郵之關係。

近年來，我國郵政國際郵件各項業務中，以國際快捷郵件為重點業務，並繼續維持年年有盈餘之佳績，身為郵政人員，應在國際快捷郵件業務服務品質上，更加提昇，全力以赴。

陸、附件                                附件一
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