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內容摘要：

　　本次參訪活動係由日本財團法人交流協會台北事務所發函邀請，目的在加強中日海關業務及情資交流，藉合作互相觀摩，共同打擊不法。本次參訪係我國海關首長首次訪問日本，日本各海關均給予熱烈隆重接待。

出國人建議：（一）參考日本海關先進查緝措施制度，以為我國引進借鏡（二）研議建置查緝監視系統（三）加強國際情資通報（四）檢討修正旅客行李徵稅及檢查作業（五）日方人員辦事態度值我方借鏡。
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應邀參訪日本海關報告

壹、緣起

中日雙方因地緣、歷史及文化關係，兩國間人民往來密切，貨物貿易頻繁，交易金額甚大。據統計，台灣自日本之進口總值，2000年約343億美元，2001年約250億美元，2002年1至6月約123億美元；出口總值分別約143億美元，120億美元，及60億美元，台灣自日本進口之總值是出口日本總值之兩倍。

日本每年來台旅客人數約有90萬人次，居亞洲國家來台人數半數之多，今年1至8月已有70萬人次來台；台灣每年赴日本旅客約在70萬人次之間，今年1至8月有56萬人次，僅次於香港、澳門，占台灣赴亞洲國家人數之十分之一。

走私槍械毒品之查緝向為各國海關查緝重點，各國海關無不著力與他國互建交換情報管道，以有效查緝。中日海關自1998年間簽訂走私情報交換備忘錄，於關稅總局查緝處與日本東京稅關國際情報中心互設連絡窗口，進行情報交換，雙方合作無間，我方曾據日方提供之情報，緝獲多起重大走私案件，基於互惠，亦提供日方相關走私情報資訊，雙方藉對方所提供之情報而緝獲不法，成效卓著。且日方每年派員來訪海關乙次，最近三年二次，惟我方迄未派員前往參訪。

日本財團法人交流協會台北事務所鑑於中日旅客往來頻繁，經貿關係密切，且中日海關合作良好，為加強聯繫，促進中日海關業務交流，共同打擊不法，乃於91年10月3日來函邀請鍾總局長火成、徵課處陳處長順利、盧科長守及查緝處劉科長明珠赴日參訪，並敘明由該交流協會負擔鍾總局長訪日旅費。

為加強雙方關務交流，藉以瞭解日本海關關務執行情形，以為我方借鏡，並藉以提供我方經驗，宣揚我方關務現代化情形，以提昇我國際形象，乃應其邀請於91年10月4日報奉財政部於91年10月9日核准由受邀四人前往參訪。

貳、出國考察依據：財政部九十一年十月九日台財關字第○九一○○五九二七六號函

參、考察時間：九十一年十月二十三日至三十一日

肆、考察地點：日本東京、名古屋、福岡

伍、出國考察人員：

鍾火成    關稅總局總局長
陳順利    關稅總局徵課處處長

盧  守    關稅總局徵課處科長

劉明珠    關稅總局查緝處科長

陸、考察行程：如附件三

柒、考察過程紀要
一、十月二十三日（星期三）

早上搭長榮班機於中午時分抵達日本成田機場。成田稅關支署總務課長淺井將秀及東京稅關國際情報中心室長石橋寬人已在機場檢查室相迎，經由禮遇檯通關。東京稅關並派專車接送，禮數週到。

隨後拜會我國台北駐日經濟文化代表處，適逢代表公出，由陳副代表進賢接見，接著前往日本財團法人交流協會東京本部致意。交流協會理事長後藤利雄及參與技術交流部長岡崎清出面接待。

後藤理事長對於我等來訪除表歡迎之意外，並說明本次邀訪目的，在於中日雙方向來經貿關係密切，尤以海關業務具有國際性特質，雙方更須加強聯繫，為此該協會乃促成本次參訪事宜，期以此次為契機，拋磚引玉，開啟日後中日海關密切交流大門。

日本交流協會東京本部為表示對本次參訪事宜之重視及對受邀參訪人員之歡迎，特設晚宴款待，該協會松倉專務理事及岡崎參與技術交流部長陪同與宴，席間雙方交換意見，對增派人員互訪達成共識。

二、十月二十四日（星期四）

參訪橫濱稅關，負責關稅局業務之財務省大臣官房審議官（相當於我國海關副總局長）浦西友義，特地從東京趕來，率同橫濱稅關長青山幸恭、多位單位主管等於門口列隊相迎，場面隆重。該稅關特地安排座談會，首由橫濱稅關長介紹橫濱稅關管轄範圍、業務概況、毒品查緝情形，我方並提出諸多問題請教，因時間已近午餐時間，日方建議將問題帶至餐廳，俾於餐間續予討論。鍾總局長首先說明台灣海關目前業務、查緝現況及與東京稅關互設情資交換窗口及執行狀況、成果等，其後我方提出甚多問題，諸如大型X光貨櫃檢查儀設置相關事項。日方對我方所提問題，均立即回答，展現與會者之專業素養，令人讚佩，我方收獲良多。後轉往參觀橫濱稅關大型X光貨櫃檢查中心，實地觀看受檢貨櫃拖車待檢場地及可疑貨櫃檢視場所規劃狀況、貨櫃拖車進入檢查場地受檢作業情形，並當場詢問購置、操作、辨識方法、關員訓練、所遭遇問題及解決方案等細節，參訪者頻頻提問，受訪者不厭其煩，詳為解答，直至本項參訪時間結束，雙方仍意猶未盡。橫濱稅關長並一路陪同，直至參觀結束。

三、十月二十五日（星期五）

參觀東京稅關緝毒犬訓練中心，東京稅關竹內猛監視部長、東京稅關緝毒犬訓練中心室長鳥海武、東京稅關國際情報中心石橋室長及東京稅關緝毒犬訓練中心人員在門口相迎。竹內監視部長簡報東京稅關管轄範圍、組織及業務，鳥海室長接續簡介東京稅關緝毒犬訓練中心，從設置、人員、現況逐一說明，鍾總局長因我國即將引進，故從日本最初引進時，緝毒犬之預選、訓練、淘汰比率、人員選任、訓練、意願、成果等詢問詳細。日方人員事後告稱，台灣海關總局長如此認真投入，讓他們深為折服。

簡報後，竹內部長、鳥海室長及訓練中心人員陪同觀看現場，從狗食、洗澡房、狗舍、主動式狗、被動式狗參觀一週，日方特地安排犬隻緝毒實況表演，首先上場者是被動式狗，該狗於發現毒品時靜坐攜毒者身旁，後續由主動式狗出場，該狗於發現毒品時，用腳趴抓吠叫，精采絕倫，博得眾多掌聲。

參觀成田機場支署，抵達時，成田稅關支署長棚橋裕之、東京稅關成田航空貨物出張所所長野口稔及多位一級單位主管早相迎於門口。支署長致歡迎詞後，親自介紹成田支署機場地理位置、現況、人員、旅客進出人數、毒品查獲量；野口所長則介紹成田出張所進出口貿易量、主要進出口項目、報單數、業務量比率等。雙方交換業務意見，互有心得。

棚橋支署長等陪同參觀該支署緝獲之仿冒品、鴉片、偽卡等物品、出入境室、進出人員檢查情形、入境旅客應稅電腦作業、稅單列印、繳稅情形。該支署入境旅客應稅作業已全面電腦化，並將徵稅、查緝及統計系統相結合，是我國所無。另該署入境檢查室設置X光檢查儀乙座，係為抽檢旅客行李及檢查可疑手提行李及關員於入境檢查室發現可疑行李箱時，進一步檢查之用。

晚上由東京稅關長津田廣喜邀宴，多位主管陪同出席，雙方除討論關務業務外，日本、台灣歷史皆成話題，氣氛融洽。席間鍾總局長建議雙方加派人員互訪，以促進交流，津田稅關長欣然同意，相信今後雙方互訪聯繫將更熱絡，當有助雙方業務、情報交換，利於槍械毒品查緝。

四、十月二十六日（星期六）
假日

五、十月二十七日（星期日）
假日

六、十月二十八日（星期一）

前往名古屋稅關，沿途街道寬廣，有名的中央大道寬百米，建於百餘年前。建造時全國嗤笑，時至今日，竟然遠近馳名，成為名古屋著名大道，其他城市期思仿照，惟因城市發展快速，再無寬闊空間可用。當初設計者的遠見，令人佩服。

抵達名古屋稅關，稅關長河尻融率同單位主管多人相迎門口。稅關長首先致歡迎之意，介紹名古屋稅關現況。鍾總局長說明我國海關現況並表明願與名古屋稅關互換情報，加強雙方聯繫，共同查緝打擊不法。稅關長深表同意，願意與我方直接聯繫，加強雙方交流。

參觀該關稻永分處查緝監視系統，該系統係屬機密，鮮少對外開放，僅有權責關員始得進入系統監控室，本次特開放供參觀，我方提出甚多問題請教，承辦人員逐項答復，並詳為解說。其後搭監視艇繞港一週，參觀監視艇執行勤務作業狀況；沿途該稅關中部國際機場籌備處主任沿途介紹機場興建現況，給我們許多啟發和腦力激盪，頗有收獲。

七、十月二十九日（星期二） 

本日參觀豐田公司工廠。豐田工廠除零組件組合外，大部分於生產線生產，充分機械化。工廠標語：「好品質來自創意」，鼓勵員工發揮創意，改進生產線流程及效率。據稱該公司生產線上馬達之組裝，原係人工作業，笨重費力，效益甚差，員工在公司政策鼓勵下，提出生產線自動運送組裝之建議，獲採納實施，證實效率、省力、準確；又如零件組裝，所需零件專人彙整妥當，專車裝載，隨車移動，待組裝車車旁裝掛防護板等，皆係現場作業人員腦力激盪提供意見經採行設計而成，凡此均是該公司實施品管圈所激發之創意，該公司因員工創意，改善作業流程，創造高效能之生產線，創意、點子是該公司成功之主要因素。此外該公司物料管理名言：「零件以需要足用為已足」，是零庫存物料管理座右銘，為該公司員工奉行不渝，皆是影響並形成該公司文化、銷售績效之信念。
接著參觀該公司會館、博物館。博物館展示近世紀汽車演進史，參觀者目睹世紀工業、文化推移，彷彿歷遊世紀人生，令人洶潮澎湃不已。

八、十月三十日（星期三）

參觀門司稅關，如其他稅關，多人門口相迎，平田稅關長與多位單位主管出席座談會。平田稅關長並親自簡報，隨即陪同搭監視艇繞港，參觀該稅關碼頭設施及監視艇查緝情形。所搭乘之監視艇裝配現代化，每艘船首船尾各裝設高性能攝影機乙座，駕駛艙內有三個監視螢幕，可任意調整近距或遠距觀察監視對象，是海關查緝利器。

繞港完畢登岸參觀安川電機公司。該公司生產機器人、啟動機等。所生產之機器人十分靈活，遇物會自動繞道，彷彿電影星際大戰機器人般活動自如。據稱豐田汽車公司生產線上許多自動裝配機器人即是該公司所生產。

依據該公司外銷資料，使用機器人最多之國家首為美國，其次為歐洲，日本第三位。亞洲國家中，韓國僅次於日本居第二位，我國又居其次。

九、十月三十一日（星期四）

本日回國，門司稅關福岡空港稅關支署長真角良雄特來長榮航空公司貴賓室相會，雙方就航空貨物通關作業情形交換意見。福岡空港支署約有人員85名，辦理貨物通關業務者有20名，其餘為在機場檢查行李人員。該署進出旅客人數年約一百餘萬人，其中11萬人係由台灣進出者。另該支署快遞貨物約佔該署進口貨物量之70﹪，與我國台北關稅局快遞貨物所佔比率77﹪相當。在我國經常發生之化整為零情形，該署稱日本法令規定一張發票不得分割申報，否則不予承認，惟如廠商不遵規定仍然分割申報，亦無罰則，然依該支署統計資料，化整為零之案件幾不發生。顯然日本商民守法習慣似較優良。

支署長送至國際線入口處，與大家握手道別，相約有機會互訪。

搭乘長榮班機返抵國門，九天參訪行程圓滿落幕。

十、行程安排與翻譯

本次參訪，行程安排及聯絡係由日本交流協會與日本東京海關負責，台北事務所方面由該事務所服部幸司主任承辦。服部主任行前就參觀地點、參訪項目，多次徵詢我方意願，並就行程安排交換意見，直至雙方認可。赴日後參訪活動悉照既定行程行事。

日方為利參訪人員行程需要，逐站安排遊覽車輛代步，更為消除語言障礙，使參訪人員能與日方充分溝通，日方自首日起即聘僱翻譯人員乙名，全程隨行翻譯，所聘翻譯人員充份掌握雙方語言，十分專業稱職，因其貼切翻譯，對本次訪問日我雙方關務瞭解，助益甚大。

本次參訪，日本財團法人交流協會台北事務所亦派本案承辦人員服部主任全程陪同，沿途聯絡與照料，因他的精細規劃與負責使此次訪問進行得十分順利。

捌、考察事項紀要
一、大型Ｘ光檢查設備

橫濱稅關使用之德國HEIMANN牌Ｘ光檢查設備，係以租賃方式設置的。該稅關評估若以購買方式採購，將耗費40億日圓，以租賃方式，則每月2千萬日圓，一年2億4千萬日圓即可，故該稅關最後採租賃方式辦理。橫濱稅關大型Ｘ光檢查站佔地面積14,000平方公尺，建物面積1,600平方公尺，自2001年3月啟用。建物成本約10億日圓，設備須2億4千餘萬日圓（不包括租用之設備）。

該站目前有17人，並無人有執照，據渠等表示日本法令僅規定設置大型Ｘ光檢查站之稅關至少應有一人有執照，該站前主任有執照，雖已調任其他職務，惟仍在橫濱稅關。該站關員之受訓由廠商與該中心前主任聯合講授，受訓期間為一星期。

該大型Ｘ光檢查設備作業時，一次可進兩個貨櫃，當一個進行Ｘ光檢查時，另一個待檢，如此平均每檢查一個貨櫃僅需3分鐘，一小時可檢查20個貨櫃；若一次只進一個貨櫃，其平均檢查時間則為5分鐘。該站空地可停放30輛貨櫃拖車，即根據每小時可檢視20 個貨櫃計算出來的，作業時間從上午9時至下午5時，設置有預約系統，由業者直接利用電腦預約排定檢查時間，惟由於交通擁塞，故實際上無法完全依預約時間作業，目前該站每小時只能檢查12或13個貨櫃。

該站使用之大型Ｘ光設備係雙射源，檢查時，Ｘ光分別由上方及側面檢視（Ｘ光掃瞄時間35秒，貨櫃自檢查位置拖出時間為15秒），關員於監控室中分別由二個畫面觀察，並由另一個電腦畫面比對該貨櫃有關文件，例如報單資料、發票、裝箱單…等。 此外關員手中尚有一份書面資料，包括報單號碼、拖車牌照號碼、貨名、進口人、數量…，係由關員根據相關資料以人工鍵入。經以Ｘ光檢查有問題之貨櫃，則拖至該站月台作澈底查驗。該站建議我國在規劃設置大型Ｘ光貨櫃檢查站時，應就高雄、基隆港貨櫃量仔細評估場地使用面積，以免建造啟用後，始發現場地過小而無法擴增情形。

採用大型Ｘ光檢查設備之最大效益有四：（一）可節省廠商之驗櫃費，以Ｘ光檢查正常，不須另行查驗者，每一櫃可節省約20萬日圓之查驗費用（二）縮短貨櫃查驗時間及節省海關人力，未使用大型Ｘ光檢查設備前，每一驗貨小組約為4至6人，一天可驗4至5個貨櫃，目前該站一天可驗90個貨櫃（三）簡化大型貨櫃之檢查工作，未使用大型Ｘ光檢查設備前，貨櫃之查驗工作困難（四）對走私不法案件產生嚇阻作用，日本引進此設備之後，贓車案件大幅減少。

二、緝毒犬制度

日本引進緝毒犬參與緝毒工作已有十幾年歷史，累積甚多經驗，成效卓著，茲簡敘東京稅關緝毒犬訓練中心設置情形，提供參考。
（一）沿革

日本海關在1979年3月為建立緝毒犬制度，首先設置「麻藥探知犬導入準備室」，同年6月人員編組完成，從當月至次(1980)年1月自美國海關引進2隻緝毒犬。1980年9月日本海關開始國內緝毒犬訓練計畫，1981年4月第一隻國內訓練之緝毒犬完成訓練，1987年10月終於建置東京稅關緝毒犬訓練中心。1989年第一個女性馴犬關員（Handler）誕生，1993年開始使用被動式緝毒犬(passive dog)。

（二）設施

東京稅關緝毒犬訓練中心佔地約48,000平方公尺，包括犬舍、管理中心、各種訓練場地及設施、…等。

（三）緝毒犬之類別

目前日本海關緝毒犬分為主動式緝毒犬(aggressive dog)及被動式緝毒犬(passive dog)兩種，前者用於海運或空運貨物，一旦嗅出毒品味道，會吠叫抓趴；後者用於機場，當牠嗅出旅客或行李中有毒品時，則靜坐在旁邊，等待關員處理，避免噪音或驚嚇旅客。 

（四）緝毒犬之來源

主要來自日本全國馴犬中心之警犬，平均每100隻至200隻始能找出一隻適合訓練的，而平均每訓練40隻，始能訓練出八隻緝毒犬，可謂千中選一。

（五）緝毒犬之訓練

訓練課程分春、秋季二期，任何一隻緝毒犬必須經過4個月左右嚴格之訓練課程，而大麻類及覺醒劑(Heroin, Cocaine, Amphetamine)之嗅覺訓練課程是分開進行的。每一隻緝毒犬服役期間約7年(從1歲至8歲)，除役後之緝毒犬由愛犬人士收養或留在訓練中心養老。

（六）馴犬關員

緝毒犬能否成功執行任務，馴犬關員扮演非常重要之角色。該訓練中心有64名員工，馴犬關員有14名，每年可訓練16隻緝毒犬；目前日本海關全國有102隻緝毒犬服役，其中73隻為主動式，29隻為被動式，視各稅關業務需要配置，例如東京稅關有35隻緝毒犬，其中23隻為主動式，12隻為被動式。

各稅關擬引進緝毒犬者，除須有基本設備外，亦須派人前來受訓，受完訓後再與緝毒犬一起回原稅關。該中心每年定期派員赴各稅關繼續對緝毒犬進行訓練。

（七）績效

自1998年至2002年9月，日本全國海關以緝毒犬共緝獲毒品1,166公斤(447案)，佔日本全國毒品緝獲量之73﹪。

三、海運查緝監視系統

（一）查緝監視系統(Fixed Type Pier-Surveillance Camera Systems)：

日本海關鑑於人力嚴重不足而採用此套系統，於主要港口、碼頭之死角或易被私梟利用掉櫃之地點，設置固定高感度攝影機，海關關員於監控室24小時監控，另輔以相同功能之移動式監控車輛，發現可疑情形，可立即將畫面放大檢視，並由畫面上之車牌號碼、貨櫃號碼…等資料進一步利用歷史資料庫或高危險資料庫分析，一旦發現確有狀況，即時通知關員進行查緝。

名古屋稅關稻永出張所查緝監視系統於去(2001)年12月始汰換為新系統(據瞭解該系統設備係以採購方式設置)，新系統有16個畫面，舊系統僅有4個畫面，稻永分處之監視系統包括一監視中心及七輛監視車，監視中心有2組畫面，即32個畫面，其監視紀錄原則上保留一星期(若有必要，可利用VHS長期保留)；監視系統24小時監視，故監視中心分四班作業，每一班3人；此外，另有7輛監視車在外作業，每一車兩人，堪稱情報機動部隊，自上午9時工作至下午5時，每一天根據前一天會議選定之「目標船」監視。據瞭解目前日本海關認定為高危險船共有29艘，這些船隻一旦進入日本，即全程監視。

1996年在名古屋港及清水港所設置之監視錄映機22台、遙控器、無線聯絡機具等合計約7億日圓。稻永出張所之監視錄映機更新18台，加上其他附屬品合計約6.5億日圓。原有22台加上18台，目前共設有40台。現有監視機之性能（日夜照明度、倍率），任何產品之水準均相同。主要之廠牌有NEC、Panasonic、日立、三菱重工…等，名古屋由於是舊系統，所以使用NEC廠牌。
（二）監視艇(Mobile High Sensitivity Camera Systems)：

門司稅關之監視艇係1999年購置，船長27米，69噸，有5名關員，據瞭解，目前全日本海關共有10艘此類監視艇，門司稅關有1艘。

監視艇上裝置有紅外線高性能全方位攝影機，關員可於船上電視畫面監視高危險船隻，由於船上空間有限，僅有2個電視畫面，惟功能甚佳，可配合進港船隻資料監視並蒐集情資，一旦發現可疑情事，立即通知機動隊等查緝關員執行查緝工作。鑑於此類監視艇最多僅能承受3米高之海浪，對外海可疑船隻之掌控必須與海上保安廳及警調單位合作，互通情報，始能有效執行查緝走私、打擊不法之工作，今(2002)年1月該監視艇即與海上保安廳及警方合作，破獲一個150公斤覺醒劑之走私案。

四、旅客行李徵稅及檢查作業

（一）空運「旅客行李及旅客徵稅情報系統」

因空運旅客日增，為快速處理旅客行李物品徵稅業務，並便於檢查及統計，於東京成田機場、關西、名古屋及福岡機場，建置「旅客行李及旅客徵稅情報系統」，各機場皆有獨立系統，2002年4月完成海關網站，並於成田機場設立系統處理中心。對可疑旅客，可經由監控器之螢幕直接於畫面上圈選加以注檢，並通知檢查關員加強檢查，檢查關員亦可由螢幕上看到被圈選之旅客。

該系統之旅客不法歷史檔約2萬筆、可疑情資2萬4千件；資料保存期限為逃稅案件3年，毒品、槍械案件5年。旅客入境前，海關據各航空公司電傳旅客資料，鍵入此系統，經電腦比對後，可以人名或護照號碼列印可疑名單，加強查緝。

（二）旅客應稅物品自動計稅作業

旅客攜帶應稅物品入境時，關員利用「旅客行李及旅客徵稅情報系統」之徵稅系統，於系統電腦畫面鍵入旅客資料、應稅物品項目，由系統自動計稅並列印三聯式稅單（第一聯為通知繳稅及繳納收據聯、第二聯為海關存查聯、第三聯為銀行存查聯）交旅客持往入境室內之銀行臨櫃繳納。本項電腦自動計稅作業，我國尚未實施，頗值參考。

（三）手提行李X光檢查作業

日本為查緝槍械毒品，於各機場裝設X光檢查儀，以抽檢旅客手提行李或檢查於入境室內現場所發現之可疑手提行李或隨身行李，成田機場入境檢查室內臨近徵稅作業檯旁，裝置有X光檢查儀器乙座，即是為此目的而設。日本不僅於機場裝設手提行李X光檢查儀，並於東京、橫濱、神戶、大阪、名古屋及下關等港口裝設，針對海運旅客行李施檢。
（四）查核監視系統

成田機場內部，從入境旅客進入機場大廈起，經過通道、證照查驗，至入境檢查室，裝設有攝影監視機具，相關人員可從監控室觀察旅客行色動態，判斷有否異常行為，俾及時採取相關查緝措施。此項措施建構理念應與海運港口裝置之查緝監視系統雷同。

五、國際情資中心

（一）沿革：1993年7月1日於東京稅關設置「國際情報室」，作為日本海關與國際上各國海關交換情報之窗口。

（二）功能：

１、國際情報交換之窗口

２、協助調查國際案件

３、主管國際情資及情報

４、國際犯罪案件預測分析

５、情資分析

６、情資及情報之傳送：

（１）傳送至RILO（The Asia-Pacific Regional Intelligence Liaison Office in Tokyo）及其他國家海關

（２）傳送至NIAC（Nansei Shoto Industrial Advancement Center）及日本海關各稅關

７、規劃於日本舉辦與其他國家海關之情報交換會議

（三）組織：除配置有資深調查人員派駐曼谷外，尚有2組人力，分別負責情報分析調查及情報分析、策略分析與情報交換。

（四）情報交換之範圍：毒品、智產權、槍械…等。

（五）基本工作：

１、國際合作與情資情報之即時交換。

２、根據情資情報進行調查及查扣後之分析。

３、根據風險評估及分析鎖定目標。

六、門司稅關進口貨物押運情形

門司稅關海岸線長，貨櫃集散站均向外海擴建，無遠距離內陸貨櫃集散站設置情形。因此其未稅進出口貨櫃之存儲，無需長途運送，利於控管。

反觀我國因港區狹小，貨櫃運輸量大，港區地域無法容納必要貨櫃集散站之設置，為因應客觀環境需要，海關核准許多貨櫃集散站設置於港區管制區外，造成未稅貨櫃押運問題。尤以基隆港區更是狹小，貨櫃集散站大都設於管制區外，有些距離基隆港區甚遠，因其深入內陸，貨櫃必需長途運輸，衍生如何有效控管問題。

七、日本貨物自動化通關系統

日本通關處理系統（Nippon Automated Cargo Clearance System簡稱NACCS）於1991年7月1日整合空運及海運通關資料處理系統，並成立通關處理系統作業中心。其海運系統除海關外，民間使用戶為船公司、船舶代理行、貨櫃集散站、保税倉庫、報關行及銀行等六種行業。空運系統之民間使用戶則為航空公司、保稅倉庫、報關行、併裝貨物運送業者、航空飛機用品業者、空運貨物代理業者及銀行等七大行業。
日本為實施通關業務自動化，於1977年制定通關處理系統通關手續特別法，以利實施。惟法規對於民間業者參加NACCS系統連線申報，採取自由選擇方式，致迄今仍有甚多業者未參與該系統連線，尤以海運運輸業者為最，大大影響通關自動化實施績效。反觀我國為達成全面自動化目的，特於關稅法明訂，海關得要求經營報關、運輸、倉儲、貨櫃集散站及其他與通關業務有關之業者以電腦連線處理業務，目前除少數旅客自行申報後送行李物品尚未連線申報外，其餘均已連線申報，因之自動化連線申報績效似較日本高出許多。
玖、心得與建議

一、參考日本海關先進查緝措施制度，以為我國引進借鏡

大型Ｘ光貨櫃檢查機器及緝毒犬機制之建置，我國現正著手進行相關規劃及購置作業，惟日本海關運作多年之經驗有諸多值得我國學習之處，建議派員前赴考察，深入瞭解，以供我國實施參考。
另緝毒犬訓練方式，日本採取戲耍玩樂方式，此種方式現為美國、澳洲等國採用，與歐聯採行警犬訓練方式又有不同。往昔警犬係採服從式訓練方式，要求狗犬服從馴犬員命令，因此狗隻較為順從；如採戲耍訓練方式者，狗犬可能有難以駕馭情形，如10月26日參觀東京稅關緝毒犬訓練中心，狗犬緝毒表演時，狗隻因人多十分興奮，即出現難以駕馭情形。惟兩者孰優孰劣，目前並無定論。我國究應採取何種訓練方式，值此引進規劃階段，亦應預為納入考慮。

二、研議建置查緝監視系統

日本海關鑑於人力不足而採用查緝監視系統（海運），於主要港口、碼頭之死角或易為私梟利用掉櫃之地點，設置固定高感度攝影機，海關關員於監控室24小時監控，另輔以相同功能之移動式監控車輛。監視艇上裝置有紅外線高性能全方位攝影機，關員可於船上電視畫面監視高危險船隻，掌控動態並蒐集情資。鑑於我海關與日本海關有相同人力不足問題，港區腹地狹小，貨櫃集散站多設於管制區外，為防杜走私掉包並節省人力，查緝監視系統之建置頗值評估，建議儘速就可行性進行研析。

三、加強國際情資通報
我國既已入會，且積極參與國際關務交流亦為既定政策，如何加強國際情資通報已刻不容緩。我國雖無國際情資中心之名，關稅總局查緝處已設科負責該項業務，並設有與其他國家交換走私情報之窗口，惟受限於人力，目前多屬通報性質，宜加強情資分析加值工作，與國際共享，促進交流，共同打擊危安物品走私。

日本海關國際情資中心室已表示將於明年初派員來我國一個月，一方面蒐集資料瞭解我國蒐集及分析情資之作法（不限海關），一方面與我方進一步交流，並希望我方提供辦公室及專人協助；我方於配合協助之餘，似宜本於對等原則選派我方情資分析人員赴日交流，惟涉人事及預算，建議及早籌劃。

另為利與國際接軌，建議比照其他國家將緝獲之重大案件摘要(中英文)上本總局網站，俾宣傳我查緝績效。

四、檢討修正旅客行李徵稅及檢查作業

（一）瞭解空運「旅客行李及旅客徵稅情報系統」

為因應空運旅客日增，日本海關「旅客行李及旅客徵稅情報系統」將監視系統、徵稅系統及統計系統結合，運作方便，建議進一步瞭解該系統，作為改善我有關業務之參考。

（二）加強X光檢查儀使用效能

我國各機場入境檢查室均裝設有X光檢查機具，實務上非執行日常性檢查，而係用於檢查現場發現可疑旅客行李物品或後送行李，與日本除對可疑物品施檢外，亦執行日常性抽檢作業稍有不同。又我國海運旅客入出境場所一般未裝設X光檢查機具，需要時，始機動調派使用各關稅局配置之移動式X光檢查車。為加強槍械毒品查緝，兼收嚇阻效果，如何有效運用現有X光檢查機具，日本日常性施檢作業似值參考。

（三）研議裝置旅客查核監視系統

觀察世界各國海關入境檢查室都有相當長度之檢查動線，提供海關充分時間，觀察旅客行色動態，以利發現違法蛛絲馬跡，俾利即時查緝。惟我國入境檢查室，從行李提領檯至關員檢查檯至出口處，幾秒鐘內即可走完，幾無停留動線可言，不利於海關「察言觀色」查緝作業。雖我國已採取便衣人員措施，效果卓著，如能參考日本機場內部裝置監視系統方式，輔以現代化機具，應不失為另一有效查緝方法。

（四）研議修正我國免稅酒範圍

我國「入境旅客攜帶行李物品報驗稅放辦法」第十一條規定，酒類一公升（不限瓶數）或小樣品酒（限每瓶○(一公升以下）一公升（不限瓶數）者免徵進口稅。免稅範圍為一公升，而國際酒類一般標準瓶裝容量除一公升者外，更為普遍者尚有○(七○公升、○(七五公升，旅客如攜帶後者一瓶免稅進口，未享足一公升免稅權利，有吃虧感覺，攜帶兩瓶進口，其中一瓶又須付稅，旅客心中不平，海關課徵稅款時有紛爭。為此交流協會台北事務所屢次反映，建議我國參照各國制度，改以瓶數為免稅單位，以符國際規範。

日方所稱似值參考，建議我國蒐集各國規範情形，研議修正，俾與國際同步。

五、日方相關人員認真落實作事態度值我借鏡

本次參訪，行程安排及聯絡係由交流協會與日本東京海關負責，行前縝密規劃，參訪活動悉依照既定行程行事，一絲不苟，充分展現日本人事先詳細規劃，事後落實執行之做事態度，頗值參考。

拾、結語

本次破冰之旅，獲日方盛情接待，安排實地參觀多項設施，受邀參訪人員獲益甚多，對我國關務作業改進與推展及促進雙方交流有很大助益，可謂十分成功。誠如首日拜會交流協會東京本部，後藤理事長所言，本次參訪活動是開啟後續中日海關密切交流大門之契機，希望藉此次參訪活動揭開序幕之中日海關交流能更頻繁，彼此間之互信合作關係更密切更堅定。

本次參訪活動能夠成行，得助於許多人員的努力與協助，感謝財團法人交流協會、日本各海關對本次參訪活動之安排與盛意接待，並對所有安排及促成本次參訪貢獻心力之人員表致謝意。
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