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出席美國德州菁英台北學校籌備處建校會議暨訪視中文學校報告摘要:

教育部接辦六所海外台北學校迄今將近五年，在積極輔導之下，各校除馬來西亞檳城台灣學校之外，其他如印尼雅加達台北學校、馬來西亞吉隆坡中華台北學校、印尼泗水台北學校、泰國中華國際學校、越南胡志明市台北學校等五所台校均已完成永久校舍之建置，截至目前為止，六所海外台北學校共有學生一千五百餘人、教師一百八十餘人，各校規模草具，制度漸趨完備，而從宏觀角度來看，與日韓兩國前十年僑民學校的績效相比，我國績效可謂遠在水準之上，各校在當地台商及僑界全力支持及教育部每年提供經常門與資本門鉅額補助之下，營運蓬勃發展，校務蒸蒸日上。

而全球各地，包括南非、巴西、巴拉圭、澳大利亞、紐西蘭及美國等地區，均已有台商向教育部申請或表示要設置該地區台北學校之意願，其中美國德州達拉斯已組成菁英台北學校籌備處，並購地興建校舍，而洛杉磯、休斯頓均有台商領袖熱心推動，基於僑教的立場，教育部照顧海外台商子弟及駐外人員子女之就學應為當前優先的政策。

教育部僑教會高崇雲主委應我國駐休斯頓辦事處文化組轉呈德州菁英台北學校籌備處之邀請於十一月八日至十五日赴美國德州及加州考察。除與達拉斯台商及僑民代表座談外，並訪視休斯頓及加州洛杉磯中文學校且與僑界協商。

    本次出訪最主要的目的為赴美國德州暨加州考察僑教並與當地台商及僑民座談協商建置台校之可行性問題。

建議事項如次：

(1) 時值我國加入WTO之今日，教育國際化勢在必行，海外台校不僅可以成為我國推展教改理念及華文教育之中心，更可成為拓展國民外交的堅強據點。

(2) 迄今為止，由於東南亞海外台校蓬勃發展，包括美國等前述六個國家地區均已有台商僑領表示要籌建各地台校，如能在全球五大洲擇一中心地點予以成立，並予輔導則對教育部建立全球僑民教育網站計畫，擴展台灣新文化有積極性之效果。

(3) 建議對熱心僑教、努力推動台校籌建之人士及機構予以鼓勵及支持，並以具體措施加以落實，例如以贈送書籍、酌予補助小額經費、邀請其返國參與台校校長會議等方式來嘉勉渠等獻身僑教之貢獻。

(4) 建議持續關注並深入瞭解全球各地台商辦學之意願，聘請學者專家研究並評估各地台校成立之可行性及其影響，適時提供意見俾供參考及推動。

(5) 建議近期以推動教育南向計畫為主軸，並以東南亞地區六所海外台北學校為基礎，逐步擴展正規僑民教育至東北亞地區，最後遍及全球。
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一、前言

教育部於民國八十七年一月一日起接辦印尼雅加達台北學校、泗水台北學校、馬來西亞吉隆坡中華台北學校、檳城台灣僑校、越南胡志明市台北學校、泰國中華國際學校等六所海外台北學校業務。為輔導海外台北學校永續經營，已訂定「海外台北學校輔導要點」，分別予以經常門、資本門、專案補助及校長津貼等經費補助，除協助各校完成永久校舍及基礎設施外，同時輔導延攬優秀師資、派遣教育替代役、借調國內公立學校教師，提供各校教師回國進修及研習機會，更撥發各校學生清寒優秀獎學金及研擬鼓勵學生返國升學方案。

海外台北學校已分別創校五至十年，其創建過程極為艱辛，在教育部於八十七年接辦以前，營運及發展均有許多困難，教育部主政後，在將近五年的時間內已傾全力予以輔導，使六所海外台北學校草具規模，制度漸趨完備，且能正常運作，其間即使遭遇到東南亞金融風暴以及印尼排華事件，教育部仍能支持各校一一予以克服。

截至目前為止，在教育部積極輔導之下，各校除馬來西亞檳城台灣學校之外，其他五所海外台北學校均已完成永久校舍之建置，海外台北學校共有學生一千五百餘人、教師一百八十餘人，從宏觀角度來看，與日韓兩國前十年僑民學校的績效相比，我國績效可謂遠在水準之上，各校在當地台商及僑界全力支持及教育部每年提供經常門與資本門鉅額補助之下，營運蓬勃發展，校務蒸蒸日上。

而全球各地，包括南非、巴西、巴拉圭、澳大利亞、紐西蘭及美國等地區，均已有台商向教育部申請或表示要設置該地區台北學校之意願，其中美國德州達拉斯已組成菁英台北學校籌備處，並購地興建校舍，而洛杉磯、休斯頓均有台商領袖積極推動，基於僑教的立場，教育部照顧海外台商子弟及駐外人員子女之就學應為當前優先的政策。
    教育部駐休斯頓文化組表示：「以德州菁英台北學校籌備處目前之運作規模與組織結構而言尚為百事待舉階段，惟該地區台商協會會長谷組光則稱該地區台商約有一萬七千人，可能入學之台商子弟學有二萬人，其未來發展端視(一)籌備處財力(二)能否結合當地台商會(三)當地子弟有無入學意願等生條件之成熟而定」。有鑑於海外台北學校如能在美國等先進國家設置，必可將我國僑教理念宣揚海外及嘉惠台商子弟，而前往該地區考察僑教亦將有助於僑教政策之實施。

二、目的

(1) 出席德州菁英台北學校籌備處建校座談會議與當地僑領及台商交換意見，俾取得共識，研討設置海外台北學校之可行性。

(2) 訪視休斯頓中文學校，暸解僑界文教設施及政府支援狀況，俾作為推動僑教政策參考。

(3) 訪視加州洛杉磯中文學校並與當地僑領及台商代表座談，協調外交部、僑委會及教育部等部會駐海外人員在僑民教育措施方面之相互配合功能。

三、行程

(1) 於十一月八日晚經洛杉磯抵達拉斯，九日上午訪視德州菁英台北學校籌備處及未來新校舍預定地，下午與當地僑民及台商約五十人座談，參與者均為僑界領導人物，除聽取籌備處汪大衛執行長之建校計畫外，並與各界代表交換意見及接受北美新唐人電視台之採訪，參與者中較有地位者是北德州大學卓教授仁祥，渠被稱為美南華人學界泰斗，已應教育部國際文教處之正式邀請將於明年五月訪台。

(2) 十一月十日上午由汪執行長及卓教授陪同前往南美以美大學訪視，下午到籌備處與六位核心幹部就各項細節研商，十一月十一日訪問達拉斯市政府，由該府國際組主任Helene Stevens.接待，並獲頒榮譽市民証書。

(3) 十一月十二日轉往聖安東尼，在當地台商總會胡啟年會長陪同下訪視相關文教機構並宣慰來自台灣之中學學生。十一月十三日與我國駐休斯頓辦事處文化組遲耀宗代組長訪視聖道大學後赴休斯頓會晤美國太空總署詹森太空中心熱控制部門主管張元樵博士，並考察太空中心，十一月十四日與代表處張萬隆組長（代處長）、中文學校校長張陳秋玉及台商總會會長鄭嘉明等十餘人座談並訪視休斯頓中文學校。

(4) 十一月十五日赴洛杉磯由張水金組長陪同在華僑文教第二服務中心與中文學校校長，台商代表、文教界人士約五十人座談，下午並拜會我國駐洛杉磯辦事處袁大使健生，同時訪視洛城中文學校。

四、心得

(1) 本次考察行程緊湊，內容充實，除宣揚教育部教改理念及僑教政策外，並說明僑教措施，包括僑教績效，海外台校現況及輔導原則，同時瞭解教育部駐外文化組人員工作狀況，遲代組長在休斯頓任職二年，頗受佳評，他曾於九十一年五月藉主辦美國外籍學生顧問協會年會之機會安排在聖安東尼市政府國際會議廰辦理教育部駐美文化組聯合座談會，有全美傑出大學一百七十位國際學生室主任，二十七位我國大學代表及七位文化組長出席，績效良好。張水金組長為知名之作家，曾擔任部長室秘書，撰寫專業報告深獲重視，此次再度奉派負責洛杉磯文化組，可謂駕輕就熟，適才適所，在遲耀宗及張水金兩位組長及藍先茜秘書熱心協助、積極辦理之下，教育部此項僑教宣導之活動獲得僑界熱烈的反應及迴響。

(2) 德州菁英台北學校籌備處執行長汪大衛為知名音樂家，現任北美菁英交響樂團創辦人及常任指揮，也是德州演藝協會執行長，為全球第一位以「中華音樂響遍全世界」理念獻身奔走北美洲的華人。自1995年起他曾赴北美洲十六個大城市，遴選來自美國二十二州的華裔菁英組成樂團，巡演於北美及台灣圓滿成功，至今已累積至五百位團員。該團曾是台北市交響樂團1996年音樂季的強檔，在亞洲第一流的國家音樂廳演出兩場，並由中國電視公司隨後轉播全省。1999年他更開發新加坡之旅，在極富盛名的維多利亞音樂廳與中、西樂器名家、合唱團搭配演出，所到之處都獲得熱烈歡迎。1999年4月，他兩度指揮北美菁英樂團，徵召台灣在美學習音樂的專才參與，以華人樂團首度邁入世界級的甘乃迪中心音樂廳演出，當時2600觀眾席全部滿座。2000年10月8日他又以第一個華人青年交響樂團登陸世界音樂之都紐約的卡奈基音樂廳，與流行歌手演唱相結合，並與民族樂器二胡、古箏、琵琶等我國名家協奏進入該音樂舞台，北美僑界人士認為他是一位宣揚傳統藝術的熱心文化界人士。

(3) 汪大衛執行長曾指揮奧克拉荷馬大學交響樂團，此次為了落實發揚「台灣音樂響遍全世界」的心願，而興起了購地辦學的意願，適逢美國九一一事件，經濟衰退之際，他乃集資百萬美金，在德州第二大華人集結城達拉斯之布蘭諾買下黃金走廊交會之處一所小型學校，不僅延續現有北美菁英樂團的基地，也成為台灣的藝術團隊在美演出的橋頭堡，更是未來台商子弟的教育中心及美南雙語教學推廣中心，他計畫可涵蓋德州及鄰近奧克拉荷馬州、阿肯色州、路易斯安那州、新墨西哥州、密西西比州、阿拉巴馬州等七州作為華文及傳統藝術的訓練基地。迄今為止除現有校舍外並附加2.4英畝地可作未來擴增校舍、操場、停車庫之用，現有校舍包括可容二百五十人之大禮堂、教室、琴房、及書庫等共八個房間，內部已完成整建及電化教學設備之添購，而師資之召募也正陸續進行中。目前已開設台商子弟暑期班，主人翁心算班，功文數學班，小提琴班及美術班，而安親班、周末班及周末SAT正在招生中。已有學生約一百五十人，未來預定招收國小一年級、二年級、三年級新生，期盼設置美國正規學制永久性雙語幼稚園及小學。並向Plano學區申請成立。在達拉斯僑團支持之下，汪氏將於該地區教育及文化的領域中佔一席之地。

(4) 汪大衛執行長雖已購置校地及興建校舍乙棟，且招收學生一百五十人，惟迄今仍為中文學校性質，除非渠等能增購新校舍（位於鄰區，約需美金二百萬元）並招收正式學生，否則以目前之狀況，仍不具成立海外台北學校之條件（以泰國台校為標準），惟據汪大衛執行長表示，渠正與台商總會會長谷祖光積極協調，希望於二年之內完成併購及招生計畫，如能積極推動，則達拉斯台校的建置可行性甚高。

(5) 休斯頓台商對成立海外台校事仍處於審慎評估階段，該市中文學校校長張陳秋玉女士極有意願建置海外台北學校。考察人員在休斯頓文化組遲組長之陪同下訪視渠所主持之中文學校，休斯頓中文學校規模較小，人數約有二百人，且大多數均為星期六、日上課之專案學生，復以缺乏運動場等學校基本設施，短期之內建置為正規學校之可能性相當低，且學生來源不完全為台商子弟，故此目前僅止於研商階段，遲組長曾建議與當地慈濟機構合作，並陪同考察人員特別前往該機構訪視，咸認以慈濟之教育願景發展及行動能力，可行性應屬較高。

(6) 洛杉磯之研討會極具代表性，在張水金組長陪同之下考察人員主持該項會議，參與人士包括十九位中文學校校長包括南加州中文學校聯合會會長陳衡生、南加州中文學校聯合會前會長修建虹、南加州中文學校聯合會前會長、亞凱迪亞中文學校副校長何均利、南加州中文學校聯合會前會長許嗣堯、南加州中文學校聯合會前會長古念慈、佛光西來學校校長曹笑蓮、南加州洛杉磯西區中文學校校長嚴大喜、喜瑞都中文學校校長繆玗、前瞻中文學校校長張素玲、南加州孫文華文學校校長陳可珍、美國漢聲中文學校校長趙淑燕、林肯中文學校校長呂桂清、莘莘中文學校校長孫藹雲、北澄中文學校校長房爾雯、全美中文學校校長許春英、學友教育中心主任張立孔、亞凱迪亞中文學校校長張馬盈宇、洛杉磯孔子社教中心越華學校校長陳春生、哈崗中文學校校長劉經邦等。美華道德教育協會代表有薛光祖、許引經、郝亦塵、朱光文、顏文雄等。台美商會及其他文教界人士有偉博文化公司江啟洸、僑聯總會副秘書長文光華、New Avenue School Nancy Wang、全美中文學院陳珠慧、台商Michael Tsai、台商郭咪咪。其中陳衡生會長、何均利前會長、許春英校長、張馬盈宇校長、薛光祖會長、許引經副會長、顏文雄等大多數代表均表贊成，另有張志堅教委，劉於蓉作家，文光華副秘書長則持保留態度。座談氣氛良好，互動頻繁，已為日後之推展奠定堅實的基礎，此次座談會僑委會簡許邦主任、吳姿霓副主任均曾出席。

(7) 我國駐洛杉磯辦事處處長袁健生大使對設置洛城台北學校之構想表示贊成並積極予以協助，曾推薦南灣中文學校基金會董事長湯丹霞參與，湯女士與考察人員會晤時表示該基金會已募得美金九佰萬元 ，將於該地區設置南海岸中華文化協會，其中百分之九十成員均為台商，渠將於董事會提出設置海外台校之建議，並將與教育部僑教會保持密切之聯繫，袁大使且交待張組長介紹台北立人小學董事長與考察人員聯繫，請渠參與協商該地區台校建置計畫。同日，考察人員在全美中文學校校長許春英及江啟洸董事長之陪同下訪視渠等主持之中文學校，兩校之規模雖比休斯頓中文學校較大，人數也較多，惟仍不脫中文學校之範圍，如改制為海外台北學校則仍有待資金的投入及新校舍的建置，復以體制之構成及時間均有待商榷，因而目前在洛杉磯建立台校的構想仍處於籌備階段。
五、建議

(1) 時值我國加入WTO之今日，教育國際化勢在必行，海外台校不僅可以成為我國推展教改理念及華文教育之中心，更可成為拓展國民外交的堅強據點。

(2) 迄今為止，由於東南亞海外台校蓬勃發展，包括美國等六個國家地區均已有台商僑領表示要籌建各地台校，如能在全球五大洲擇一中心地點成立，予以輔導則對本部建立全球僑民教育網站計畫，擴展台灣新文化有積極之效果。

(3) 建議對熱心僑教、積極推動台校籌建之人士及機構予以鼓勵及支持，並以具體措施加以落實，例如以贈送書籍、酌予補助小額經費、邀請其返國參與台校校長會議等方式來嘉勉渠等獻身僑教之貢獻。

(4) 建議持續關注並深入瞭解全球各地台商辦學之意願，聘請學者專家研究並評估各地台校成立之可行性及其影響，適時提供意見俾供參考及推動。
(5) 建議近期以推動教育南向計畫為主軸，並以東南亞地區六所海外台北學校為基礎，逐步擴展僑民教育至東北亞地區，最後遍及全球。
六、附錄

1. 新聞剪報影本2份。

2. 照片影本12份。
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