廣東三年展暨上海雙年展觀後   
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                         致謝

本計劃赴中國大陸參訪期間，蒙廣東美術館王璜生館長、蔣悅副館長、研究部主任、研究人員左正堯，以及上海美術館李向陽館長、辦公室主任張文慶、學術部副主任李旭、研究人員江梅等慨然協助搜集資料，並具有積極意願與本館進行書刊交流，也期待更進一步計劃交流。他們的熱誠相助，才使本參訪得以順利完成，謹此致謝。

1、 目的

本次參訪主要目的在於了解廣東三年展、上海雙年展的籌辦情形，並另行搜集其它可能的重要展覽規劃或訊息。一方面作為未來新台灣展的規劃參考，並拓展雙方交流的可能性。

2、 過程
本次參訪於十二月二十二日抵達廣東美術館，該館是一座省立美術館，位於廣州市郊新開發的一個小島。剛成立約五年，建築新穎，座落於充滿高級住宅群、飯店與具樂部之間。二十六日搭機離開廣州赴上海停留兩天後返台。上海美術館是直轄市上海市文化局所管轄，自1996年開始辦理雙年展，同樣以當代前衛藝術為核心目標，今年已是第四屆展出。

參、心得

1、 廣東三年展規劃設計…
本展覽係由廣東美術館承辦，館長與副館長都是水墨畫家，對館舍的軟硬體建制與外界交流都抱著極為積極的態度，具有旺盛的企圖心，希望以廣東三年展的當代藝術與海內外進行對話。

(一)策劃方式：邀請旅居美國，以古文物研究享譽的巫鴻教授單任主要策展人，王璜生館長、馮博一、黃專加入策展委員，共同策劃。當然這樣龐大的展覽若不是館長親自領導整合各單位，傾全館之力全力以赴，是萬萬辦不成的。
(二)主題規劃：【廣州當代藝術三年展----重新解讀：中國實驗藝術十年（1990-2000）】。展覽細分為四個主題分別為：回憶與現實、人與環境、全球與本土、繼續實驗。共137位藝術家、182件作品。1. 【回憶與現實】是大陸藝術家對過去歷史所承載的痛苦回憶，暫時性的展現，九○年代初的政治波普Political Pop,，中期則一反定型化的現實主義，以名不見經傳得小人物作為對社會情況的強列回應。其中由以1991年中國歷史博物館舉辦的【新生代】油畫展為典型。中後期的藝術家尤以誇張與象徵手法反應當代社會生活。至於主題標示對當代實驗藝術的的「重新解讀」是否建立，就見人見智了。
2. 【人與環境】:大陸近十年來城市的快速發展，影響了傳統景觀與生活方式的消失、新興文化與國際型城市興，藝術家們遷移入城。傳統以工農兵人民為宣傳主角的畫面改為藝術家自我面貌或心性的呈現，還有與城市景觀的變遷與快速發展，以繪畫、錄像、攝影、行為、裝置等樣貌出現。

3. 【全球與本土】90年代中國實驗藝術成為國際展的新寵，有些藝術家得以赴國外展出，也有完全移居海外，受到國際間的重視。美術館籌辦大型國際展，使得本土與全球互動頻繁。

4. 【繼續實驗】本單元提供藝術家更為開擴的空間，馳騁想像力，進行創作。
(三)心得與分析

本展是廣東美術館首次舉辦大型的當代藝術展，邀請巫鴻作為國際策展的聲望而言，是頗為成功的。開幕時間又早上海雙年展四天，雙方貴賓可以同時邀請，贏得國內外策展人與當代藝術界的關注。但實際操作上受限於巫鴻缺乏策展經驗，又遠在國外，因此借展時務操作及展場規劃布置由館內承擔。在實際借得的展品缺了許多角，作品與空間安排上也顯得侷促些。可能需要更多的經驗加強。

不過館長在畫冊的文本十分重視，安排了幾篇重點論述，使得畫冊顯得有份量。此外，整頓館務、進行基礎建設上，頗有企圖心。因此表達積極與本館進行長期刊物交流、派員來館見習對內對外網站建置發展，並開放與本館進行典藏版畫交流展、或其他主題展的可能性。

2、 上海雙年展規劃設計: 

今年已邁入第四屆的上海雙年展，自第三屆起邀請國際策展人士加入策畫群，當然作品與藝術家也隨之國際化。今年由紐約PS1當代藝術館館長阿蘭娜。黑斯擔任主策展人，他推薦了德國的克勞斯。貝森巴赫，日本長谷川佑子；大陸部份由范迪安為首，納入伍江與館方李旭作為聯合策展群。實質運作上，統體協調因主策展人遠在國外，都需館內策展人出面。再加上館長親自主持的全館動員工作群分工，頃全力完成任務。

（一）主題：都市營造

主題的選擇經過多次討論商定，策展群咸認上海都市本身正面臨著新舊交替，各項建設亦隨著變革，因此現階段來探討這個主題是正是時機。就字面來看，都市營造似乎傾向於建築。令人想起威尼斯建築雙年展的例子: 既是建築，也是非建築。意思是說，可以是建築本身的探討，也可以是與建築相關的藝術創作。當然，當進入藝術家選擇階段，甚至到藝術品選定或借展、新作時，便遭遇到主題解釋被迫擴大或游離於主題邊緣的問題。而這往往是各大展覽執行面所必然遭遇到的困難。

此外，今年展覽還有一項特點，即針對同樣主題向建築或美術系學生徵件，獲選者安排在鄰近的另一個場地展出。

（二）學術委員會的設置: 

這是上海雙年展特有的組織，策展人選擇的藝術家均需經過委員會的同意才能拍板。不過分寸的拿捏要極為審慎，按理既有策展群，理應信賴並尊重其決定。卻又擔心有什麼不妥(或許有政治禁忌或品質上的憂慮吧)，請學委會再審議。不過實質運作上學委會是否真正揮刀砍伐名單，是這組織存在究為積極意義或消極意義的關鍵，過猶不及都不是好事。據了解，學委會對策展群之選擇多半尊重。就名單看來，學委會成員是一些大陸藝術創作或學界要角，還有當代海外的藝評人侯翰如、費大為等；日本的清水敏男是唯一外來人士。

(三)心得與分析

上海雙年展是中國大陸近年來對國際藝術交流的唯一窗口，去年新增加了四川的重慶三年展，今年廣東美術館也展現旺盛的企圖心，開設廣東三年展。不過，總的來看，當代新藝術隨著都市國際化的腳步，與世界其他城市對話。這個窗口的即時性，可能還是以上海為核心。

3、 傳統與當代的未來：全國美展與當代美展

就中國大陸目前藝術發展重點來看，五年一度學院派的全國美展仍是全國囑目的焦點。展覽由全國最高的美術團體機構---國家美術協會主辦，經由各省美協依據協會成員比例推薦分配數額的作品到國家美協，再經最後審查，依據中國畫、油畫、版畫、雕塑、壁畫、連環畫、宣傳畫、年畫、兒童讀物(連環畫為主)、漆畫、插圖、漫畫、水粉、水彩等類別評選，各類擇優頒發榮譽獎（七十歲以上）、金質獎、銀質獎、銅質獎，又因早期港澳台的特殊地位而另設港澳台類，設特別獎。後再依類別分洽全國幾個大城市博物館展出，並不辦理巡迴。如第六屆國展就安排九大城市分別展出，南京展中國畫，瀋陽展油畫，成都展版畫，上海展連環畫、兒童讀物，北京展壁畫、雕塑、漆畫，廣州展水彩、水粉、漫畫，及港、澳、台作品，西安展宣傳畫、素描，杭州展年畫等。

目前國家美協與全國畫院與學院藝術屆關係極為密切，全國美協仍有其鉅大的影響力。反觀當代藝術發展十餘年來，上海雙年展才在公辦的場地真正落腳，因此處於新興藝術的階段，創作與欣賞仍屬小眾。這與台灣不同。經過1998年精省後，省展移師縮編的省府辦理，原三年一度的國展也少有人問津，傳統藝術偃然處於極為尷尬的狀態。反而是當代新藝術，往往能獲得較多的注意。

肆、結論與建議
一、定期舉辦一項兼顧當代與傳統的主題展: 國展與省展日趨沒落，當代藝術勃興，與傳統藝術並非一刀兩斷，應可就主題的關懷或某些創作理念進行策劃，邀請或徵件皆可考慮。

二、兼顧本土與國際現實：以一位國外人士的角度看來，就算具有五十州的美國舉辦本土雙年展，直覺上都不如國際雙年展來的廣，可看性也相對有限。如何在以國內為主的主題之下，網羅國際的好作品加入，才是真正的挑戰。

三、開始的第一檔可以採取廣東三年展的方式，邀請具有國際知名度的策展人參與，與國內策劃人共同規劃。可一炮打響知名度，並引發藝術界廣泛的關注。

四、辦法與策展群建議於開展兩年前確立，以半年考量主題及子題，再經一年半的邀徵件作業，才能照顧較好的展出品質。
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