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赴美國懷俄明大學進修報告

民國九十二年三月四日

一、摘要
本人係於民國八十七年獲中小企業處推薦參加本部第十三期「國際經濟事務研究班」，並以第一名成績結業，嗣後通過本部甄選於去（九十一）年一月赴懷俄明大學（University of Wyoming）進修「國際事務研究所」（International Studies Program）一年，該系研究所碩士課程共有Ａ、Ｂ兩個計畫，本人選擇以Ｂ計畫（Plan B）攻讀碩士學位，除依規定修畢三十個學分，上學期選修研究方法論、服務行銷學、人力資源管理及國際貿易學共十二個學分；暑假期間選修金融機構及市場與獨立研究計六個學分；下學期共修習亞洲政府與政治、國際金融、營運資金管理及論文閱讀等十二個學分，總計三十個學分且各科成績均達Ａ；另提交兩份專題研究報告，並通過三位指導教授口頭答辯（Oral Examination）程序後，順利取得文學院碩士學位（Master of Arts），於本（九十二）年一月初返國服務。
本報告係記錄進修人於美國懷俄明大學進修國際事務研究碩士一年內之學習情形及至波士頓、紐約及華盛頓特區之參訪心得，以下謹就進修情形、專題研究報告、心得與建議等部分提供個人淺見與建議。

二、進修情形

本人於上、下學期及暑假期間共修習十門課、計三十學分，上述十門課之進修情形簡述如下：

（一）研究方法論(Research Method) 

該課程係由農經系副教授Dr. Edward B. Bradley負責教授，主要內容係教導學生進行社會科學之學術研究方法，包括確定研究問題、詳實描述問題、選定適當之研究方法、蒐集文獻及相關資料、資料分析，進而達成結論，B教授除帶領學生至圖書館實地了解如何收集研究資料外，另B教授亦指導學生依前述研究步驟，逐步進行論文之撰寫，奠定學生日後進行學術研究之基礎概念。

（二）服務行銷學(Marketing of Services) 

服務業在目前經濟社會中所扮演之角色愈來愈重要，特別是台灣服務業佔GDP的67﹪，同時也是提供就業機會之主要來源，預計未來服務業亦將快速成長，成為經濟活動之主流；本課程係由商學院教授Dr. Terri Rittenburg教授，由於服務具有無形性、無法儲存、生產與消費不可分離及服務品質之變異性等四大特徵，因此有別於傳統有形商品之行銷方法，本課程係以教授服務業之特殊行銷方式為主，包括營利及非營利服務機構之行銷方法，R教授上課方式生動活潑，並常左以實例教學，以加深學生印象，另該教授並要求學生分組討論及參與課堂討論，以增進學生個案研究討論能力與表達能力；本課程對於了解服務業之策略規劃及營運方式、消費者心理及行為與如何提升服務品質有相當大之助益。
（三）人力資源管理(Human Resource Management) 

人力資源實為今日知識經濟時代最重要之生產因素，且愈來愈多的企業已不再視人力資源為成本，而將人力資源視為公司資產，進而積極培育與訓練，以提升企業競爭力；該課程係由商學院教授Dr. John Jackson教學，J教授實務經驗豐富、教學嚴謹且有條理，本課程內容主要包括目前人力資源現況分析、人力資源之規劃、績效管理、工作滿意、海外工作、招募與訓練、平等就業法、工作分析、員工生涯規劃、激勵與報酬、員工福利與權利、工會運作及人力資源之未來發展等議題，對於了解人力資源之應用與發展有相當大之收穫。

（四）國際貿易學(International Trade)   

對外貿易為我國經濟發展之原動力，在全民努力下，目前台灣已成為全球第十四大貿易國，近年來國際經貿情勢急遽變化，全球貿易體制日趨自由化、國際化之際，我政府亦積極推動參與國際經貿組織，以因應世界潮流之變化，故選修本課程以加強對國際貿易之基礎理論知識與對國際經貿組織之了解；該課程由商學院資深教授Dr. William Morgan教授，M教授曾於印尼等國家從事國際貿易研究，兼具國際貿易之理論知識與實務經驗，並經常應用理論知識於實際環境中，幫助學生對理論知識之了解，本課程主要探討國際貿易發生之理論模型、關稅與非關稅等貿易保護措施對國際經濟福利之影響、生產要素之國際流動、區域與全球經貿組織及貿易與經濟成長之關係等議題，研習該課程不僅獲得國際貿易之理論知識，且對於理論之應用亦有相當之助益。
（五）金融市場與機構(Financial Markets and Institutions)  
由商學院教授Dr. Vassil A Konstantinov教授，該課程首先介紹金融機構在解決資訊不對稱性、流動性之維持、價格風險、銀行存款之應用與提供付款功能服務所扮演之特殊角色功能，同時幫助學生了解美國各種不同金融機構及其功能，包括商業銀行、儲蓄銀行、儲蓄互助社、壽險及產險公司、證券公司、投資銀行、金融公司、基金、創業投資基金等金融機構，此外，對於資本市場及貨幣市場、初級市場及次級市場、利率與收益曲線之關係、外匯市場等金融市場之運作情形亦有深入之介紹，有助於了解金融機構對於國家經濟發展之重要性。

（六）獨立研究(Independent Study)

本課程係由政治系教授Dr. Wenberg Chai 教授，鑒於我國高科技人才短缺問題日益嚴重，且美國亦正面臨相同之問題，經與渠討論後，決定以解決高科技人才短缺方法為題，蒐集美國各界對於解決此一問題之相關資料，提供我國相關單位解決此一問題之參考，有關該論文之結論將一併於本報告之「專題研究報告摘要」部分中簡述。

（七）亞洲政府與政治(Government and Politics of Asia)

本課程係由政治系教授Dr. Wenberg Chai 教授，Dr. Chai 為精通中、美、台三邊關係之資深學者，尤對兩岸關係有深入之研究，本課程除對大陸政治體制、經濟發展及社會變遷多所介紹，並針對其他亞洲國家如日本之政治文化發展詳細解說，翟教授並要求每個學生依其興趣選擇一亞洲國家撰寫三十頁之專題研究報告，另研究生須於期末進行口頭報告並接受教授及同學之提問，該課程對增進兩岸互動與了解有相當大之助益。

（八）國際金融(International Finance)

台灣為一貿易導向型經濟，與世界各國貿易往來頻繁，近來更擠身為世界前十五大貿易大國，隨著金融國際化與自由化的推展，台灣與世界各國的金融關係也越來越密切，因此國際金融這門學科所研究的問題顯得特別重要。

本課程由經濟暨財金系助理教授Dr. Patrik Hultberg教授，國際金融在於從貨幣層面探討國際經濟活動，有時候亦可以稱為「開放經濟下之總體經濟理論」，研究的內容主要包括國際收支問題、匯率的決定與變動、匯率變動的總體經濟效應、國際間的資本移動、對外失衡的調整、國際間總體經濟政策效果的傳遞等。
（九）營運資金管理(Working Capital Management)

由商學院教授Dr. Vassil A Konstantinov教授，營運資金之管理主要分為短期及長期兩部分，本課程係為公司財務管理之第一部分，著重於公司短期（少於一年）之資產及負債管理，該課程首先介紹一些基本財務管理工具，如貨幣之時間價值、債券評價及風險與報酬之關係，此外，如公司財務報表分析、比率分析來衡量公司資產之流動性、財務槓桿、獲利分析及杜邦公式分析。

本課程第二部分則探討公司流動資產與負債之管理，包括現金轉換週期、現金預算、現金管理，其中現金管理主要在探討如何決定適當之現金存量、短期債券、應收帳款管理及信用政策；短期融資包括交易信用、短期銀行貸款、商業本票及擔保短期信用。

第三部分係著重於營運資金管理之進階模型應用，包括利用Baumol模型及Miller-Orr模型來協助決定目標現金存量。本課程對幫助學生獲得公司財務管理相關知識有相當大之助益。

（十）論文閱讀(Graduate Readings)

為了解兩岸加入WTO後之互動關係及撰寫專題研究報告「兩岸加入WTO後之經貿交流」，爰請以研究兩岸關係見長之政治系教授Dr. Wenberg Chai 擔任本課程之指導教授，除由翟教授指定閱讀相關書籍外，並與其就該專題報告進行討論以順利完成該報告之研究與撰寫。

（十一）暑期參訪

暑假期間除選修兩門課外，亦由國際事務研究所(International Studies)系主任Dr. Christian Ukaegbu安排赴波士頓、紐約及華盛頓特區參訪，參觀哈佛大學甘迺迪學院及麻州州政府經濟發展局，此外，亦拜會美國聯邦準備銀行、聯合國、紐約證券交易所、美國專利商標局，了解其組織功能、主要業務及運作情形等。

三、專題研究報告摘要（兩篇原文請參見附件一及附件二）：

(一) 兩岸加入WTO後之經貿交流

台灣與大陸已於九十一年元月正式成為WTO會員國，關於加入WTO後對兩岸經貿交流和對台灣經濟之影響，以及在WTO架構下如何因應兩岸經濟自由化可能帶來的衝擊，向為各界關注的焦點，本研究報告係探討兩岸在WTO架構下如何進行交流。

WTO堪稱為當今世界的經貿聯合國，其成立宗旨在促進全球貿易自由化、國際分工及經濟資源之有效分配，所有成員皆必須遵守WTO制定之自由、平等、互惠、爭端解決機制及公平競爭等原則。

加入WTO之後，兩岸經貿關係正常化對台灣經濟可能造成的影響，可以從貿易及投資兩方面來看。首先，從貿易面來看，大陸加入WTO後或將有利於台灣對大陸出口擴張；而台灣現行政策對大陸貨品進口仍設有負面表列的管制與WTO追求自由貿易的基本規範相抵觸，勢將加以調整，將大陸貨品比照其他國家的貨品自由進口，因此加入WTO後兩岸雙邊貿易可能大幅增加，而大陸貨物進口管制放鬆將威脅台灣相關產業的發展。其次，從投資面來看，大陸市場的進一步開放所帶來的商機可能吸引更多台商前往投資，產業外移對台灣經濟穩定發展所帶來的影響。

整體而言，兩岸經貿交流正常化發展勢必造成兩岸經濟更加融合，從而使台灣對大陸經濟之依賴度提高，台灣的經濟自主性降低，另外，在WTO架構下，兩岸之間相互競爭也將加劇，唯雙邊經貿互動格局受影響程度，端視雙方是否完全遵守WTO規範而定，而在WTO多邊體系的架構下，兩岸經貿關係由雙邊轉化為多邊關係，可利用多邊協商機制展開兩岸經貿協商或談判，突破兩岸政治禁忌，因此WTO可望為兩岸經貿交流提供一個較有利的政、經環境，有利兩岸發展務實的經貿關係。

(二) 新經濟時代之高科技人才培育

經濟要能持續發展，科技產業一定要能持續升級與發展，而我國半導體、平面顯示器、數位內容、通訊等四大領域及中高階資訊軟體和高階生物技術人材面臨嚴重不足的問題，對於這項人才缺口，除建立一個以市場及績效表現為導向的薪資制度、加強在職訓練、教育機構培育市場所需人才及建教合作，以加速我國培育特殊科技人才的能力外，更必須主動積極引進各國科技人才，而不只是獎勵或補助延攬人才而已，更應大幅開放人才交流，才能讓台灣更快速建構一個優質環境留住及吸引人才。

面對高額的人才需求缺口，台灣應利用其產業聚集、資金、技術，特別是員工分紅配股制度的優勢，同時積極改善教育、生活環境、土地、交通、法令及政府效率等缺點，以營造一個吸引海外高科技人才來台發展的良好環境。

四、心得與建議
非常感激本部長官之協助，得以赴美進修。一年美國求學除於學識上有所收穫取得碩士學位外，對於語文能力之提升亦有相當之進步，另外對美國文化與生活亦多有了解，對個人而言增進不少寶貴之人生經驗。以下為本人之心得與建議：

（一）鑒於研修期間僅有一年，本部來此進修人員須於一年內完成學業，且先前於專研中心研習之學分皆未抵減，因此需花費相當多時間於課業及撰寫畢業論文，對於英文能力之提升有相當之限制，建議可增加英文課程之研修，並將之列入畢業學分內。

（二）鑒於我國未來經貿發展須以全球化為主軸，本計畫似可考慮培育專業翻譯人才，以因應未來本部業務發展需求，且本計畫所培訓之人員回國後應妥為規劃培育歷練與訓練有關工作，以符合本計畫之宗旨。
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