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內容摘要


職於91年8月赴美國舊金山的美國加州大學舊金山分校(University California San Francisco; UCSF)短期進修.主要目的為進修青少年的相關健康議題與精神衛生護理學.申請時即與與該校的在青少年精神衛生這領域的大師Dr. Susan Kools取得聯繫並經該校同職可與她學習. 進修期間除了參與相關課程的上課外(青少年身心發展, 青少年問題與健康),並每星期到該校的教學醫院進行2小時的臨床個案(青少年)討論會. 同時定期與Dr. Susan Kools個別討論。並於進修結束時獲得該校所給予的認證書。同時回國前利用參訪的機會,特別安排參訪相關醫院精神科病房與學校. 
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附件一

壹、目的：

美國加州大學舊金山分校(University California San Francisco; UCSF)在美國護理學院中排名第一，其所提供的課程多達一百多種且皆為碩士以上的課程。包括學士後護理碩士學位、護理碩士學位、臨床專科護理師碩士學位、護理博士學位及短期進修課程(Special study program)等。其中短期進修課程的設計可根據學生的需要選擇指導老師與課程上課。並可配合學生的進修期限可長可短，故非常適合在職的老師或臨床護理人員。

此次短期進修因應職之教學任務需要，並鑒於目前台灣青少年問題日益增加，尤其青少年精神衛生護理之需求與資訊仍顯不足，故在此期間主要以青少年心理衛生議題為主要學習目標。

貳、過程

       申請進入 UCSF 的Special study program , 需要符合該校的入學條件如外文成績及推薦信一 封，並需清楚說明學習目標、進修期限及需求。則學校會推薦符合學生進修目標及專長的老師作為指導老師。在正式進入課程前，職即與該校在青少年心理衛生護理方面的專家Dr. Susan Kools  進行聯絡，討論此次短期進修的課程。

Dr. Susan Kools 是一位 精神衛生及小兒科護理專家，她有許多青少年問題相關的研究經驗。尤其近幾年她針對中國大陸，香港等地區的青少年健康相關議題進行研究，也因此她對中國文化有深入的了解。 

職正式於2002年八月進入UCSF的 Special study program，每週除了固定和指導老師Dr. Susan Kools  討論外, 並選修她所建議的一們課程--青少年發展及健康議題。並參予每週在 該校附設醫院的小兒科病房所舉行的臨床個案 (青少年)討論會。職也選修該校其他的課程如質性研究、量性研究以增進對護理研究方法學的認識。

最後回國的參訪行程中，職安排了舊金山近郊有名醫院和學校參訪。包括加州舊金山分校醫院、史丹佛醫院、凱社醫學學中心、精神科病房等.

參、心得

在將近五個月的進修期間，能在全美排名前一、二名的學校

實獲益良多。尤其深感該校的資源豐富，例如除了在護理學院大樓有專門提供護理學院師生及醫院護理人員使用的小型圖書館外，該校的大圖書館更是館藏豐富，提供該校與醫院的所有人員使用。而且在護理學院大樓中的小型圖書館中，提供的是與護理相關的圖書雜誌及每學期授課老師的指定參考書和授課大綱，同時有專門的老師協助查詢各種有關的問題，還包括協助護理學系所學生撰寫文章與修改投稿文章。因每個系所都有其不同的學生需求，有這樣的小型圖書館針對該系所的師生需求提供服務，是國內幾所醫學院或醫院較缺乏的服務項目。


在此短短的數個月中,職體認到我國醫療體系應開始重視並發展相關青少年的建康議題。 因為在台灣青少年問題日益嚴重，青少年精神疾患也有增加的趨勢,如憂鬱症, 自殺等事件時有所聞. 歐美國家早已開始著手防範及發展青少年的身心衛生醫療團隊。在這個團隊中的醫療人員有小兒科醫師、精神科醫師。精神科護理人員、小兒專科護理人、臨床專科護理人員(CNS 或NP)、 心理師等人. 並有專門的青少年醫院(Adolescent hospital). 反觀國內對青少年的健康議題仍多注重於青少年犯罪預防，而較少重視青少年發展及身心理衛生. 醫療體系中也無青少年專業的醫療人員。目前國內的青少年若有醫療需求仍歸小兒科部門。 

      
此次短修經過和指導老師的討論, 參與臨床個案的討論和選修相關的課程, 提昇對青少年心理衛生的認識與興趣. 亦可有助於日後職之教學任務中應用.(因職所任教的課目中, 主要負責精神衛生護理學科及人類發展學科---青少年發展)。同時也深感我國醫療界需要闢出一塊為青少年把脈的空間. 好讓我國青少年有更優良的醫療環境及促進青少年的健康.　 　　
肆、建議


因著此次短期進修的機會能在美國頂尖的護理學院學習並能個別和專家研討實感獲益良多. 也希望透過這次所學所見的提出個人潛見.

在目前國內護理專業領域中應努力培養專業護理師資及擴展護理專業的觸角.例如在精神衛生護理領域中青少年心理衛生一直是未被開發的一環.

發展成立青少年健康醫療團隊,並在醫學或護理養成教育中加入有關青少年健康的議題。

鑒於學校體系的短期進修最長年限為半年, 建議可依據申請人之需求增加為一年. 　  
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