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摘            要

     美國地球物理探勘師學會 ( SEG ) 為世界上油氣探勘工業之產業界與學術界結合之學術團體，會員眾多，遍及全球，每年在美國、北美洲或南美洲各地輪流舉辦年會，內容有多元表達方式之論文發表、精釆探勘工業設備器材及服務之展示，實為各種學術團體年會活動之翹楚。今年十月四日起為期八天，在美國鹽湖城 Salt Palace會議中心召開第七十二屆「美國地球物理探勘師學會 ( SEG ) 年會」，年會發表論文至少667篇，主辦單位將論文依內容分量和適合表達方式，分成三種方式 :壁報式展示、口頭簡報、專題研討等來讓作者發表其心血結晶成果，其中以口頭簡報之論文多達521篇，論文主題以震測資料之處理、解釋與綜合應用的篇數佔總數一半以上，一篇論文之撰寫，往往是一個團隊之創作，每一篇都投入不少專家學者人力，從這種行業人力分配來看，充分表示世界上油氣探勘行業投入這個主題之技術人力相當可觀，足證震波測勘技術應是探勘業界獲得利潤之決定關鍵，因此，在中油公司之加強國外探勘之策略下，其目標之執行必須強化有關震測資料之處理、解釋與綜合應用的技術人力密集度和能力，以期達成目標。在國內提報井位勘定之方式，也可引用SEG論文發表方式辦理，以提高決策之透明度和攬收集思廣益之效果。

     油氣探勘工業展覽，除由活躍於業界大大小小的專業技術或服務公司外，有能力對外服務之石油公司專業單位也掛起招牌對外攬商，希望增加收入 ; 同時也有學術界如大學、專業學會等也展出其特色，藉以吸引學生就讀和招攬委託研究計畫。另外，特別給予世界上開放石油礦區之國家、地區設立攤位，吸引探勘者來查閱資料，以便投標。在展覽會場裡較突出之中國大陸的中國石油天然氣集團公司的石油地球物理勘探局，以 BGP/PNOC 之招牌展出，並派工作人員四十餘人參與，表示石油地球物理勘探局能夠支付這筆費用，應該是已經走出中國大陸內部探勘象牙之塔，邁向國際地球物理探勘行業大道，值得我們重視和學習。
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壹 、前言

美國地球物理探勘師學會( Society of Exploration Geophysicists簡稱

SEG ) 為世界性傑出油氣探勘之學術團體，今年假美國鹽湖城 Salt Palace會

議中心舉行年會，除舉辦有關地球物理測勘技術最新發展之論文研討會外，並於

會場展出各項地球物理測勘儀器設備及服務軟硬體。中油公司為蒐集展覽相關資

料，參加論文研討會，並與來自世界各地之地球物理探勘師交流，吸取最新技術

之發展與理念，派遣臺灣油礦探勘總處探勘資料處理中心副主任鍾火盛前往參加

，瞭解其發展趨向和現況，以期:有助於突破公司目前探勘方面之技術瓶頸。

  九十一年十月五日飛抵美國鹽湖城，參加SEG第七十二屆年會，至十一日

離開，十二日返台，全程八天。鹽湖城Salt Palace會議中心佔地數千坪，除展

示區遼闊外，另有大小會議研討室幾十間。今年參加展覽超過250家來自世界各

地目前活躍於探勘界的公司，推出許多新穎的地球物理產品和服務，包括計算機

之軟體和硬體 ;震測資料取得及處理之設備 ;教育、諮詢、專案之服務 ;以及眾

多的其他創新產品與服務。快速比展示在油氣探採方面增加動力之新技術，諸如

三維沉浸解釋 ( 3D immersive interpretation )、心像環境 ( Visualization

environments)、四分量解釋、超水深鑽探計畫等。

  年會徵集近九百篇論文，以口頭簡報式發表521篇，使用壁報展示發表

141篇，最後運用專題研討方式探討11個主題，內有多篇論文。所發表論文所

探討主題甚為廣泛，涉及個案史與解釋 ;儲集層特性及時間推移法 ;震測資料取

得及測勘設計 ;震測之AVO、模擬、資料處理、理論、速度分析、多分量與移位 ;

層析成像術 ;逆推 ;電磁及電阻率法 ;重力與磁力 ;以及礦產、地熱、近地表環

境與地質技術之地球物理應用等等。

  從十月四日至六日，年會就先舉辦一系列短期訓練課程，主題包括震測資

料之取得、處理、解釋 ;非震測/位場測勘 ;近地表地球物理 ;探勘及生產地球

物理等20種科目，上課時間一或二天，實為充電進修最好機會，可惜限於行程

時間，無法參加。於是深入瞭解其課程之內涵，如陸上三維震測之規劃與執行、

解釋人員之震測資料處理、地球物理之逆推及成像應用、AVO :震測岩性學、在

風險評估地球物理扮演之角色、動態儲集層特性 : 多分量四維震測等課程都值

得引進，聘請外國講師來台授課，以提升工作人員之技術素養。

貳、目的

SEG年會主要活動，分為產品與服務之展覽、論文發表兩項，因此，前往

參加之目的，很清楚地為下列項目

I、瞭解地球物理測勘在油氣探勘界之新技術發展 ;

2、從論文發表主題、內容剖析新技術發展趨勢和目前探索之重點 ;

3、尋求有利於突破中油公司目前探勘瓶頸之方法及技術。
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參 、會程

SEG 今年年會活動地點，主要在監湖城之Salt Palace會議中心及 Grand

America Hotel，其活動內容 :

十月四日(星期五)       短期訓練課程

十月五日(星期六)       短期訓練課程

十月六日(星期日)       短期訓練課程、開幕典禮

十月七日(星期一)       展覽、論文發表(口頭及壁報)

十月八日(星期二)       展覽、論文發表(口頭及壁報)

十月九月(星期三)       展覽、論文發表(口頭及壁報)

十月十日(星期四)       論文發表 (口頭及專題研討 )

十月十一日(星期五)     論文發表(專題研討)

肆 、年會論文之發表

     論文發表是一個學術團體年會之最重要活動，SEG在近九百篇徵求來的論

文裡，經選出600餘篇，依其內容之性質和重要性，分成三種方式 : 口頭簡報

、壁報展示、專題研討來發表，以求最大效果。

一、口頭簡報論文 :
SEG年會運用大小不等的十一間研討室，從十月七日(星期一)上午至十月十日(星期四)上午，共分55場論文發表會，每場八篇論文，每篇論文口頭簡報15分鐘，接受詢問10分鐘。這種方式發表論文521篇，其主題內容可分為 :

(一)、震波測勘 :

    震波測勘技術應用於油氣探勘界比起重磁力測勘是晚了不少時間，但是由於

精確度隨著方法之改進，大大提升，因此形成探勘界之主流，吸引更多廠商的投入資本、人力和物力，於是增加刺激震測技術之改進和發展。震波測勘技術之應用，其探討主題可分為 :

    I、資料取得 : 取得技術 ;震波觸及度( Illumination);震測、波源與受波器之設計 ;多分量之資料取得及處理、分析及OBC、個案史等40篇。

    2、資料處理 : 陸上、振幅、複反射、調理與屬性、濾波與規格化、地球濾波之資料處理 ;震波速度分析 ;克希荷夫移位、移位技術、角度域移位、移位 振幅、移位個案史、移位爭論、波束及朿叢之移位 ; AVO之方法、個案史;特殊處理技術個案史等143篇。

    3。資料解釋 : 儲集層特性與時間推移之方法論、時間推移、模擬、岩石性質及屬性 ;墨西哥灣、拉丁美洲等地區之個案史; 斷層及裂縫之個案史等64篇。
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4、綜合應用:震測逆推、層析成像術、反射層析成像 ;定差法及射線法、各向異性及裂縫、複雜介質之震測模擬 ;關於震波分析及井測應用之新演算法;沙烏地阿拉伯Ghawar油田三維震測成像等69篇

5、理論研究:震測理論、自方位各向異性論至滲透率、VTI速度估算及成像之各向異性論 ;岩石物理學之論說及成像、發展及應用等48篇。
(二)、井孔地物及VSP

1、 地球物理 16 篇。
2、 VSP 與交互井之增強油田成像、複雜性及裂縫等 16 篇。
(三)、非震測之物探 :

1、 重力與磁力 : 資料解釋與處理、磁力解釋、個案史等 24 篇。
2、 電磁學與電阻率 : 電磁之三維逆推、EM電阻率之最新發展 ; 創新空測資料之取得、處理等 24 篇。
3、 近地表、環境及地熱 :震測與 GPR、非震測之研究、井孔法及其個案史、新發展方向;探礦、探礦與地熱之個案史等 48 篇。
(四)、其他 :

1、 地球科學之新領域 :真實材料之創新目前的進步與前進的方向 8 篇。
2、 EEGS 及 EAGE 特選佳作論文 8 篇。
3、 AAPG 與 SPE 之傑出論文 8 篇。
4、 TLE 討論會:未來計算機 5 篇。
在 52I 篇口頭簡報發表論文裡，震波測勘方面多達 364 篇，加上其他項目裡佳作、傑出論文相還有相關震波測勘文章 7 篇，比重超越 70%，換句話說，油氣探勘技術以震波測勘為主流。然於震波測勘技術中又以資料解釋、綜合應用、理論研究三個項目多達 181 篇，表示投入這些工作有接近這個行業人力之一半;而資料處理也有 143  篇，佔比例之 39．3%，表示在這個行業至少有三分之一的人才從事震測資料處理工作。以上兩項數據表示在探勘人力之分配，宜重視加強震測資料處理、解釋人員之人力密集度和技術水準，較有可能達成加強探勘之策略目標。

二、壁報展示論文:
SEG 在年會會場撥出一大塊空間，使用三折式之看板以容納多達 14I 篇論文。每篇論文作者安排作兩次 15 分鐘之介紹，另有指定位置之展示時間 4 小時，猶如口頭報告論文一樣，和參加者討論。由於此種論文係以靜態表達，故其內容較為簡潔，但主題必須有創意，所以，頗能吸參觀人之注意。其主題內容依前例可分如下 :
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(一)、震波測勘 :

震波測勘為油氣探勘裡勘定井位不可或缺之使用工具，涉及學門更加繁多，於是投入這行業之人才可以說不止是地球科學方面而已，諸如電腦、數學、工程方面人才依然有發揮之餘地。主要緣由在於從事油氣探勘工作，熟練作業技巧不難，能有源源不絕之創意更不容易。震測技術仍依前述分為:

1、 資料取得 :多分量論文 8 篇;

2、資料處理 :AVO、移位、震波處理與分析、處理技術、震波速度分析等論文
34 篇;

3、資料解釋 :個案史與解釋、儲集層特性與時間推移等論文 24 篇;

4、綜合應用:逆推與層析成像術、震測模擬等論文 14 篇;

5、理論研究:各向異性論、岩石性質等論文 13 篇。

(二)、井孔地物及 VSP :

井孔、VSP、交互井、井下之地球物理等論文 8 篇。
(三)、非震測之物探 :

1、 重力與磁力論文 5 篇;

2、 電磁學與電阻率、電性/電磁/磁力個案史等論文 13 篇;
3、 探礦與地熱論文 3 篇;

4、 次震測解析 GPR 成像論文 6 篇;

5、 日本有關地球物理在地熱探勘應用論文 6 篇;

6、井孔/地表資料處理與成像論文 7 篇。
以上壁報展示論文 141 篇裡，震測技術論文 93 篇，佔有六成以上，足證其為探勘主流，加強探勘不是口號，而是要提升工作人員之人力和震測技術能力為行動方案。世界上各大油公司均以探勘為獲取利潤主要來源，而其行動方案之執行，在於探勘人員之功力，震測技術能力高低確是關鍵之所在。

三、專題研討主題與論文:
由於地球物理技術一直在創新和進步，許多構想經過蘊釀、專題研討，而逐漸形成主題，吸引更多人力投入鑽研，逐步發展，就可能成為一項新的技術。所以，SEG 在今年年會推出 11 個專題研討之主題，內有的主題較為成熟者，已有多篇論文提出研討，諸如近地表之問題與解答一項就有 15 篇論文提出研討，而在增減三維岩石物理性質比例之創新一項也有七篇論文發表 ; 有的主題尚未成型，則依賴大伙兒腦力激盪，希望有所進展。因此，每個主題研討時間訂為三個半小時或七個小時，集中在會程最後一夭半，幾場同時來進行。所研
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討之主題為:

I、使用地球物理工具來改進預測、生產力、獲利率;

2、被動震波成像;

3、企業家需求如何再定義於礦產事業裡地球物理之附加價值;

4、二氧化碳之隔離;

5、重力資料之雜波;

6、波傳播之數值模擬在挑戰性構造的優點及限度;

7、AVO、橫波、轉換波之解釋;

8、在增減三維岩石物理性質比例之創新;

9、近地表之問題與解答;

l0、礦床專題研討;

1]、地球物理在碳酸鹽儲集層之應用。
以上主題與震測資料處理相關者，有被動震波成像之研討，其重點放在來自固定於油氣儲集層之上方或周圍之震波受波器的連續記錄，在技術上及經濟上已經可以進行，因而目前需要探討這種不使用主動波源之記錄，如何成像之基本處理技術，以供應用。所討論之方法涉及於探勘震測學裡所發展出來，有關於油氣儲集層突然改變 (破裂) 和緩慢改變 (流體流動) 兩者的監測。同時，也嘗試引用於地殼級地震學所發展之成像法，諸如應用在增加密集排列模式在同一地方收集的資料。由於油氣生產有重大利潤所在，今後這個主題之發展，可以預期不出幾年就有成果呈現。在中油公司贊助獲得的 SEP 研究報告，就已有被動震波資料之移位、解迴旋等技術問題的探討，近期內加以研討。
伍 、設備與服務之展覽
搜集資料、瞭解其在 SEG 年會會場展覽，依其訴求性質不同，可分為國際礦區、學府社團、一般廠商等三種展示攤位，其攤位大小不等，共計 291 個單元參加 :

一、國際礦區展示攤位 :
參加展示國家，計有Azerbaijan、Bulgaria、Congo Rep.Dem.、Eritrea、Ghana、Kenya、Romania、Russia、Seychelles、South Africa、Tanzania、Uganda、Ukraine、Yugoslavia等十四個國家 20 個攤位。展出者有能源部門、國家石油公司、技術研究部門、授權中介公司等單元，目的在於推銷這些國家之探勘機會及重新研究益處，吸引探勘者參加。幾乎展出者都提供相關礦區之油氣潛能、探勘機會資料，以及該國相關探採、稅務之法律文件。中油公司在加強國外探勘策略之執行，不妨以此國際礦區展示攤位為目標重點之一。
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二、學府社團展示攤位 :
世界上不少設有油氣探勘研究之大學或研究單位，參加 SEG 年會特別設立之學府社團展示攤位，計有美國德州農工大學之自動震波處理中心 (CASP)、加拿大 Calgary 大學之褶皺-斷層研究專案、美國Curtin科技大學之 Curtin 地球物理、荷蘭 Delphi 科技大學之 Delft 震波與聲波實驗室、英國地質調查所之Edinburgh各向異性論研究專案、英國Heriot-Watt大學、美國 Santa Cruz 加州大學之模擬與成像實驗室、加拿大Calgary大學之地質與地球物理專案、美國休士敦大學之應用地球物理實驗室(AGL)、美國奧克拉荷馬大學之地質與地球物理學院及地球科學探勘開發研究所、美國 Austin 德州大學之 Jackson 地質科學院、美國佛吉尼亞州立大學工藝研究所等十二個。主要介紹各該單位在油氣探勘方面人才培育及各種技術能力，適合各公司訪賢覓才、尋求專業諮詢顧問之來源。
三、一般廠商展示攤位 :
在世界上從事油氣探勘行業裡，各種大大小小專業技術或服務公司、各石油公司具有專業技術能力拓展市場之單位、服務收費之學府或學術團體等展出250 個攤位，大小不等，Schlumbeger(含Western-Geco)、Landmark、Input/Output、CGG、Sercel、Veritas、Paradigm、Emerald、PGS等大專業公司佔用數十攤位面積，充分表達其特點，益增年會之聲色。還有用地稍小之Magic Earth、Fairfield、GEO-X、Matcham、Kelman、GX Tech、Saudi Aramco、GSI、BGP 等公司、單位、聲勢可觀，內容豐富，有待需要者去瞭解。致於還有二百多個展示攤位，各種不同展示內容，讓人眼花潦亂，只好選擇性去接觸震測資料處理及解釋方面之專業公司，以期暸解，作為參考。

展示攤位裡有個比較突出之單位 BGP，特地深入瞭解，加以介紹。BGP 之全銜為Bureau of Geophysical Prospecting，CNPC，即是中國大陸之中國石油天然氣集團公司石油地球物理勘探局，成立於 1973 年 7 月，其前身為 1964 年 6 月因應安置來自大慶地震會戰前線指揮部之工作人員，而設立之六四六廠。至目前發展成為一個可以在國際市場上有競爭能力，具有野外採集、資料處理、解釋研究、裝備製造、科研教育、後勤補給等綜合配套之地球物理探勘專業單位，其水準可和世界上地球物理探勘專業公司相比較。

石油地球物理勘探局，簡稱物探局，現有五個地質調查處、三個資料處理解釋研究單位、三個裝備製造廠、五個專業學校、兩所醫院，以及配套之供應、後勤等服務經營單位。擁有職工二萬六十多人，其中一萬五千人在野外現場工作。物探局在中國大陸河北之涿州、徐水、正定、固城、霸州，和天津靜海、河南開封、新疆庫爾勒、北京等地，建有 24 個獨立之水電暖氣及通訊設施配套之生產、生活基地。
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物探局在野外測勘，具有在沙漠、沼澤、戈壁、山地、平原、高原、熱帶叢林、海灘等各種地形、地質條件下施工的能力，可從事二維、三維、VSP、高解析度等震波測勘，和重力、磁力、電探、化探等非震測物探之作業。在河北涿州設大型震測資料處理中心，新疆庫爾勒研究中心和河南開封地調二處各設一中型震測資料處理中心，擁有二維八萬公里和三維五千平方公里之震測資料年處理能力。設有物探地質研究院、庫爾勒研究中心及各地質調查處之綜合研究所，能利用震測、非震測、地質、井測、鑽井等資料綜合研究，解釋出埋深 5000 公尺、發現幅度大於 20 公尺、面積 I 平方公里之小幅度構造。
從 1988 年中起，物探局走出中國大陸，派遣震測隊赴緬甸工作，迄今在國外十七個地點設立辦事處 :印尼雅加達、緬甸仰光、巴基斯坦Islamabad，哈薩克用 Almaty、阿聯大公國杜拜、伊朗Tehran、葉門Sana'a、蘇丹Khartoum、沙烏地阿拉伯 AlKhobar、奈及利亞 Port Harcourt、Warri及Lagos各設一處、利比亞Tripoli、美國休士敦、墨西哥Villahermosa、委內瑞拉Caracas、秘魯利馬等。物探局現擁有不受複雜地表條件限制，且有挑戰環境之多樣性克服能力之 25 支國際震測隊伍，今年九月底，其國外收益已起過以上全局主要收入之一半，使其國際探勘業務有跳躍式發展。
  見賢思齊，中國大陸之 BGP 以一個石油公司之專業單位，在世界上油氣探勘行業發展出一條生路，我們不禁要思考，要如何將多餘的探勘人力轉型，或改變從事工作之主軸，始有機會像 BGP 一樣找到出路。

陸、SEP/SEG 會議

    美國史丹福大學 Jon F. Claerbout 教授於 1973 年創建史丹福探勘研究專案( Stanford Exploration Project，簡稱 SEP )，由世界上各大石油公司和探勘專業公司等贊助支援之研究團隊，中油公司於 1986 年起參加贊助人行列，除獲得相關研究成果、資料外，每年派員參加研究成果發表會，和同行同業交換心得，並吸收新技術和經驗，對於工作人員技術能力之提升，有莫大助益。
SEP 利用 SEG 年會之舉辦，其贊助人幾乎都會派員參加之時機，於 SEG 年會期問，在會場附近找個場地，為贊助人舉行會議，聯絡研究團隊與贊助人之情感。十月九日下午五時半至六時半，假鹽湖城 Salt Palace 會議中心鄰近之Marriott Downtown 旅館會議廳，舉辦 SEP/SEG 會議。
在約有七十人座位之會議廳，擠進百位贊助人和研究團隊成員，會議之進行，除 Claerbout 教授的開場白和最後之結論外，由研究團隊成員十九位輪番上陣，每人不超過兩分鐘時間，發表其最新研究成果之菁華內容，扼要緊湊，十分精采，讓參加者找不出時間和問題來發問，一個小時議程也告結束。
這次會議所簡報內容係以報到時分發之 SEP 第 112 號報告刊出之論文為
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主，這本於九月份發行之報告，登出 24 篇論文，依主題內容分為:

I、速度…‥主要研討波動方程速度分析之應用、速度估算、自動速度分析、以波線為底層析成像術論文 6 篇 ;
2、成像…‥主要探討移位處理之不同條件、被動震波資料之解迴旋和移位

等問題論文 8 篇;

3、最適化…‥討論不用摘取反射之拉平層位、逆推、地球物理最適化問題等論文 3 篇;

4、非線性問題…‥探討震波描線排列、從震測資料同時估算兩個斜率、以及成因演算法 ( Genetic Algorithm ) 在震測資料之應用等論文 4 篇;

5、岩石物理…‥談及飽和多孔岩石、不調和飽和、AVA屬性不準性與岩石
資訊之間關係等論文 3 篇。
SEP 所出版超過百冊研究報告，存置於台探總處探勘資料處理中心，提供工作人員查閱研討之使用，對於震測資料處理技術能力之提升，貢獻頗多。子曰:行有餘力則學文，在資料處理餘暇之時，致力研討 SEP 研究報告，吸取經驗，改善現行作業流程，有益增強技術能力，足證中油公司參加 SEP 之贊助行列有其價值和必要性。
柒、結論及建議
SEG 年會呈現方式趨向多元化，如論文發表就有口頭簡報、壁報展示、專題研討等三種表達方式，各有其適當的功能和欲期達成目的，正如油氣探勘過程最重要一環----勘定井位，如何提出，完成行政程序，要是引用論文發表多元化的作法，可供參考。在可鑽探構造之討論應採專題研討方式進行，以建立擬鑽之共識，接著逐級報告，則宜採口頭簡報和壁報展示並用方式為之，將有助於鑽探決策過程提高透明度和獲得集思廣益之效果。
從 SEG 年會發表論文性質之比例來看油氣探勘界人力之投入，明顯地，震波測勘之資料處理及解釋、綜合應用、理論研究為主流，佔有七成以上的分配。這表示油氣探勘過程，這個階段最值得重視，加強人力投入密集度，提升技術水準，始可能增加蘊藏量，所以，運用團隊主力來工作，力求提升鑽探成功率。據這種趨勢回顧多年來國內、國外探勘史實，測勘人力之養成和運用，與這種趨勢有一大段距離，績效未能成預期目標，值得我們深入探索其相關性。

年會展覽裡較突出廠商---BGP 一個中國大陸之中國石油天然氣集團的執行單位 :石油地球物理勘探局，1975 年 7 月成立，至目前已發展成為一個可以在國際市場上有競爭能力，具有野外採集、資料處理、解釋研究、裝備製造、科研教育、後勤補給等綜合配套之地球物理探勘專業單位，目前擁有不受複雜地表條件限制，且有挑戰環境、克服多樣性之能力，多達25支已經在國際探勘界活動
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之震測隊伍，其國外收益目前已超過全局主要收入之一半。我們必須深入思考，要如何將目前國內探勘人力，尤其是測勘、鑽井等現場作業人員轉型，和改變從事工作之主軸，始有機會像 BGP 一樣找到出路。

會場展出十四個國家20個國際礦區攤位，推銷這些國家之探勘機會及重新研究益處，提供相關礦區之油氣潛能、探勘機會的資料，以及該國相關探採、稅務之法律文件，中油公司可以派遣礦區評估工作人員專程前往查閱相關資料，一次得到查閱許多礦區的機會，節省出國人事費用，但是，由於礦區目標列有核心國家，可查閱對象受到限制，派遣與否在事先就要加以考慮。

SEP ( 史丹福探勘專案 ) 創建於 1973 年，中油公司自 1986 年起加入贊助人行列，目前有 26 個世界上各大油公司和探勘服務專業公司，來贊助支持這個研究團隊，SEP 利用 SEG 年會之舉辦，在會場附近找個場地，為贊助人舉行 SEP/SEG 會議，聯絡研究團隊與贊助人之情感，並分送第 112 號研究報告。運用 SEP 所出版超過百冊研究報告，中油公司台探總處探勘資料處理中心每年都安排，每兩週一次 20 項主題之 SEP 研討會，由工作人員研討 SEP 研究報告裡新技術，以及應用之工作心得，吸取經驗，用來改善工作流程，對於震測資料處理技術能力之提升，頗有助益，足證加入 SEP 之贊助行列有其價值和必要性。
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