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美國OAI/OHI公司九十一年董事會議

及業務視察報告

一、前言

為推展本公司在美國本土及鄰近地區之油氣探勘等業務，本公司於民國七十八年五月在美國內華達州註冊成立「海外石油及投資美國公司」（OPICOIL America, Inc.，以下簡稱OAI），辦公室設在美國石油工業重鎮德州休士頓市。OAI係屬本公司在巴拿馬註冊之「海外石油及投資公司」（簡稱OPIC）之子公司。七十九年四月本公司以OAI名義參與競標美國哈弗可公司（ROY M. HUFFINGTON, INC. 以下簡稱Huffco），得標後將Huffco改名為「海外石油及投資休士頓公司」（OPICOIL Houston, Inc.，以下簡稱OHI，係在美國德拉瓦州註冊）；OHI擁有印尼山加山加礦區16.667%工作權益及休士頓一帶地產數筆資產，其股權100%由OAI持有。

依據九十年OAI/OHI公司董事會議決議，本公司由潘文炎總經理以OAI董事身份率本公司探勘業務主管原振維代副總經理及海外石油及投資公司工作小組執行秘書馮子梁於九十一年十二月十五日由台北出發前往美國休士頓召開九十一年OAI/OHI公司董事會議，此行同時視察OAI及OHI兩公司業務並拜訪美國ConocoPhillips公司洽詢進一步合作機會，此期間另與華人石油學會及美南國建協進會成員聚會並宴請本公司退休同仁，除外更特安排於十二月十七日提前與OAI/OHI公司全體同仁聚餐共渡耶誕佳節。

此行公務行程自十二月十五日起至十二月二十日止圓滿完成任務。

二、OAI/OHI公司九十一年董事會議
OAI/OHI公司九十一年董事會議於十二月十六日下午二時起在休士頓OAI/OHI公司會議室召開，由潘總經理以OAI董事身分主持，OAI/OHI張總經理直賢也以OHI董事身份參加，此外台北與會者尚有原代副總經理振維及海外公司工作小組執行秘書馮子梁，派駐在休士頓方面則有楊副總經理肇穆及邱財務長子文參加，當地聘雇之主管人員也均與會。本次OAI及OHI董事會議議程分述如下： 

(一) OAI董事會議程

1.業務報告：

(1) 生產井讓售執行情形。

(2)  2003年探勘計畫。

(3) 礦區取得作業管理準則及OAI與母公司之權責劃分表草案。

(4)  2002年財務報表預估值、預計現金流量及股利發放。

(5) 交銀聯貸本息分析報告。

　  2.討論提案：

(1) 2003年營業預算案。

(2) 擬於2003年在不影響營運情況下，以預付股利方式分配予股東OPIC案。

(3) OAI轉投資OHI，預估2002年股利分配案。

(二) OHI董事會議程

1. 業務報告：

(1)印尼山加山加礦區業務報告。

(2) 2002年財務報表預估值及行政管理費用明細表。

(3) Longleaf林地於2002年進行伐木計畫及地產業務報告。

2. 追認及討論提案：

(1 ) 2003年營業預算案。

(2) 2002年股利發放報告。

(3) 2003年預計股利分配方式報告。

(4) 2002年依印尼VICO IJV礦區合作集團權益比多數決，已參與簽署相關LNG銷售合約及歸還部份礦區合約，提請追認案。

(5) 2003年AFE預算，提請同意案。

本次董事會議分別通過上述OAI/OHI 2003年營業預算、股利分配方案及追認相關銷售合約等案。

潘總經理特別對2003年OAI探勘工作計畫等指示須送母公司循行政體系由業務相關主管部門詳加審議。
三、拜訪ConocoPhillips公司洽談合作機會

潘總經理此行除主持OAI/OHI董事會議外，並於十二月十六日上午十時偕原代副總經理、OAI/OHI張總經理、馮執行秘書及楊副總經理等人拜會ConocoPhillips公司休士頓總部。該公司係由Conoco與Phillips兩公司於九十一年八月三十日完成合併，目前ConocoPhillips公司為美國第三大能源公司，世界排名則為第六大民營能源公司，其原油煉量排名世界第五，該公司資產770億美元，員工56,000人。

Conoco公司於民國六十年代我國海域開放外商探勘時，首批與本公司在臺灣海域合作探勘的美國石油公司之一，曾在高雄外海F構造鑽獲大量天然氣，由於當時該公司著眼於發現原油而歸還礦區。惟民國八十四年Conoco公司再度回到台灣海域F構造以外地區探勘，此時期的Conoco公司已由杜邦公司併購。Conoco公司先與本公司合組聯合工作小組進行探勘前置作業，並於民國八十五年八月與本公司簽訂石油探勘合約，在完成鑽探四口義務井後，因未鑽獲具商業價值油氣於民國八十八年五月將礦區歸還。Conoco公司與本公司除在台灣海域合作探勘外，於世界其他地區曾合作探油，其中包括一九八三年起在印尼卡里木、納油卡及華盈等礦區、以及目前持續生產的厄瓜多第十六號礦區以及最近鑽探成功的委內瑞拉西帕里亞礦區案；而Phillips公司則是OAI在美國探油的合作夥伴，致本公司與合併成ConocoPhillips公司之兩原公司可說素有淵源。

此次拜會其總公司由主持探採業務之Mr. R. E. McKee III 執行副總裁以及主管美國本土及拉丁美洲探勘部門之Mr. James D. McColgin總經理接待，雙方對過去合作結果及經驗都甚表滿意，同時彼此均表明擴大合作之意願，並各指定聯絡人針對彼此探勘之核心地區共同研討進一步合作機會。

四、與在休士頓退休同仁及華人石油協會、美南國建協進會成員餐敍

本公司在休士頓退休前輩有周前總經理啟錦、靳前副總經理叔彥、張前副總經理育才、朱惇夏先生、朱杰先生及胡肄健先生等多人，OAI/OHI於十二月十六日中午特別邀請他們與潘總經理、原代副總經理等餐敘，向老油人報告公司近況、閒話家常並向諸前輩請益。十二月十七日中午另安排與華人石油學會及美南國建協進會成員餐會，洽談2003年全球華人石油及石化工業研討會相關事宜等。華人石油學會有段副董事長樹法、黃杰會長及副會長廖良基博士、吳董事大成，美南國建協進會有會長蔡忠和博士、前會長張文華先生、前理事程俊三博士與會。

五、結語

本公司自民國七十八年在休士頓設立辦公室以來，至今已十餘年，除了曾參與美國本土油氣探勘外，目前業務重點為經營印尼山加山加礦區及休士頓地產；休士頓地產係併購Huffco（即OHI）時一併取得其轉投資之五家地產公司，該等地產一度受油價低迷及美國經濟景氣不佳之影響，惟近年油價回升且目前因休士頓市中心北端完成巨蛋棒球場，地產業務復甦，尤其OHI擁有地產大部份位於市中心，休士頓市政府選定該地區興建市中心會議旅館、NBA新的室內籃球場及NHL冰上曲棍球合用場地，並興建立體停車場，該地呈現一片榮景。其間OHI亦曾辦理租油輪及採購材料業務。有鑑於休士頓是美國石油工業重鎮，除可掌握第一手石油商情外，更可作為拓展南、北美洲業務之據點，為本公司國際化之窗口，維持休士頓辦公室實屬必要。

此次赴美除主持、參與OAI/OHI董事會議外，並與OAI/OHI公司全體同仁共渡聖誕佳節，強化OAI/OHI正常營運之事實外，視察OAI/OHI業務，並與老油人及華人留美學者聚會，成果十分豐碩。
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