前言
       鑒於對人文薈萃的歐洲地區進行國際文宣，藝文與生態等柔性國際傳播係一相當好的著力點，本局於本(九十一)年在英國、德國、丹麥、捷克、芬蘭及南非等國巡迴舉辦「台灣之美生態保育展」，以攝影、剪紙等藝術展現我國生態之多元化與在永續發展的努力，效果良好。因此在我駐歐盟暨駐比利時代表處李代表大維的積極聯繫下，「歐洲議會」同意該展前往展出，向與我友好之歐洲議會友台小組主席Dr. Georg Jarzembowski 並建請本局張副局長前往共同主持開幕典禮。
    由於「歐洲議會」屢通過友我決議案，該展於當地展出應為我可掌握的文宣契機，而「歐洲聯盟」近年來在國際社會已扮演重要角色；瑞士日內瓦除為「世界貿易組織」與「世界衛生組織」所在地外，本局近年來亦針對於當地設處進行評估；丹麥與我則同為崇尚民主自由之國家，故除前往比利時布魯塞爾主持「台灣之美生態保育展」開幕典禮暨會晤歐盟與相關非政府組織相關人士外，並赴瑞士、丹麥與各地政府官員、媒體與學術界人士，就我國發展現況、海峽兩岸關係，我國參與國際組織、雙邊關係等議題交換意見，藉以促進彼等對我的支持與了解，同時順道會晤我當地駐外使節及本局駐外同仁，就駐外工作分享心得。

第一部分、丹麥參訪行程

1、 拜會、參觀及其他活動

1、 張副局長率鄭秘書正勇一行二人於十一月九日飛抵丹京哥本哈根，本局駐丹麥新聞處李主任紹華偕魏秘書明宜前往接機。是日晚間駐丹麥代表處顧代表富章伉儷於官邸設宴歡迎張副局長，駐丹麥代表處吳秘書漢溪與鄭秘書正勇作陪。張副局長除對於顧代表平日對本局駐丹麥新聞處業務之支持與指導特表感謝外，雙方並就國內政情及台丹關係，廣泛交換意見。

2、 十一月十日，張副局長由李主任紹華、魏秘書明宜、鄭秘書正勇陪同參觀「國家歷史博物館」、「現代美術館」、「哈姆雷特古堡」等文化設施，張副局長對於丹麥政府將古蹟交由民間機構認養及推廣藝術節活動，鼓勵民眾進行藝術之旅，從事全民心靈改造之作法，印象深刻。
2、 視察外館業務與指示

1、 視察業務                                                      張副局長十一月十一日在鄭秘書正勇陪同下，前往駐丹麥新聞處視察該處業務，於聽取李主任業務報告後，張副局長首先傳達局長對外館同仁工作辛勞慰勉之意，並轉達局長四點指示：
（1） 政黨輪替後，新政府之施政仍以中華民國憲

            法為依歸，以中華民國為主體。

（二）政黨政治之運作，或將使各政黨因政黨本身之利益而對不同之議題提出不同看法，此乃民主國家之常態，駐外人員為政府喉舌，不可受輿論混淆，應對政府政策及國家定位有清楚之認識。

      （三）在兩岸關係上，中共倡行「一國兩制」之主
            要目的在於將我矮化為地方政府，駐外人員
            應洞悉其統戰陰謀，更應適時加以駁斥。

          （四）國內若干人士質疑本局於國際舞台使用「台

      灣」一詞之頻率增加，其主要目的在凸顯台
      灣主體，並使外國人士更清楚分辨中華民國
      及中華人民共和國之差別，無涉更改國名及
      統獨之問題。

張副局長並詳細瞭解丹新處與駐處業務配合情形，新聞及學術界人脈建立現況、文字及視聽資料運用情形及新聘雇員工作效率等，張副局長並勉勵丹新處同仁再接再厲，掌握傳播時機，發揮創意及主動出擊，達成國際宣傳之目標。

2、 駐丹麥新聞處九十一年工作績效

    （一）辦理支持我國參與「世界衛生組織」及「聯合國」文宣案，獲刊投書及專文多篇，成效良好。

    （二）配合「亞歐高峰會」之舉辦，安排總統府彭資政明敏分別於「外交政策協會」及「丹麥全國新聞聯誼會」發表演說，各界人士出席踴躍，圓滿達成任務。

     （三）洽獲丹麥芬島史溫堡博物館、玉蘭島歐胡市自然史博物館及哥本哈根大學動物博物館辦理「台灣生態之美」照片巡迴展，展期長達半年，並獲駐地媒體之重視與報導，績效頗佳。

參、會晤丹麥媒體及智庫人士

張副局長於十一月十一日中午款宴「丹麥全國新聞聯誼會主席」Hans Bischoff君、「北歐亞洲研究所所長」Jorgen Delman君、「丹麥國家廣播公司」資深主編Jorgen Skakke君及Jorgen Siegumfeldt君等四人，丹新處李主任紹華、魏秘書明宜及鄭秘書正勇作陪。張副局長藉此機會感謝彼等長期以來對我國際處境之聲援，並希望未來能在促進台丹新聞及學術交流方面扮演一個更積極的角色。雙方並就中共十六大之後兩岸關係展望、我國參加「亞太經濟合作理事會」之收穫及後續之影響、台灣與歐盟未來之發展等議題，廣泛交換意見，彼等對我國情及目前之國際處境均甚為瞭解，至盼兩岸的爭議能以和平方式解決。張副局長並感謝「丹麥全國新聞聯誼會」Ｂ主席於本年九月間邀請總統府彭資政明敏蒞臨丹麥演講，增進丹麥各界人士對我國情之瞭解。「丹麥國家廣播公司」Ｓ主編亦表達希望於我國下次總統大選時再次籌組新聞訪問團訪台，實地見證我民主發展成果。

肆、十一月十一日接受「丹麥國家廣播公司」「深入

    報導」節目資深主編Jorgen Siegumfeldt君專訪
     Ｓ主編就台灣與歐盟關係及中共十六大之後兩岸關係之現況及未來之展望專訪張副局長，張副局長答覆重點如次：

（1） 歐盟在世界舞台的地位日益重要，歐盟與我國的關係也在日益開展中，因此我國已將對歐盟的關係視為對外最重要關係中之一環，為了提升雙方之合作關係，歐盟可望繼我國在歐盟設處之後於明年在台北設處。成功的政治轉型使台灣更能契合國際與歐洲的民主、人權等主流價值觀，也替台灣在歐洲贏得更多的同情與諒解。例如，歐洲議會一再通過決議案，支持台灣民主化，並呼籲以和平方式解決台海兩岸問題，今年三月間並建議「世界衛生組織」給予台灣觀察員的地位，九月初亦通過呼籲中共撤除部署於台海沿岸飛彈的決議。台灣期望與歐盟國家合作，共同促進亞太地區的和平與安全，也希望歐盟在台海安全的議題上扮演更積極的角色，如勸阻中共對我使用武力，將台灣納入「亞歐會議」（Asia- Europe Meeting, ASEM），讓台灣與歐盟國家有更多的互動機會。
（2） 建立一個正常的兩岸關係是陳總統就任以來最重要的課題之一，只有透過接觸與對話，兩岸才能消弭彼此的歧見與猜忌，我政府願意在對等、民主的立場下與中共進行對話，共同為兩岸人民創造最大之福祉；兩岸關係遲遲無法開展之癥結所在，主要在於中共堅持其所謂「一個中國」原則，此一原則之目的在於將台灣地方化、矮化，進而將台灣併吞在中共一黨專政之下，故此一原則甚難獲得台灣絕大部分民眾接受。對於兩岸未來的發展，我政府一切以民意為依歸，中共在台海對岸部署飛彈，及堅持不放棄武力犯台的作法，實無益兩岸關係的改善。而對於兩岸經貿關係，我政府則採取「積極開放、有效管理」的原則，並開放八寸晶圓廠赴大陸投資設廠，充分展現我政府在兩岸政策上之善意。
（3） 中共在全力籌備「十六大」的背景因素下，仍持續其對台政、經區隔處理的策略，軟性的作法包括為「三通」議題加溫、擴大各階層對台聯繫交流、以經濟手段拉攏台灣民心等；硬性的作法方面包括外交持續圍堵、批判「漸進式台獨」、加強軍事部署等。中共推動對台政策的總體戰略方向，雖不致跳脫「和平統一、一國兩制」基本政策框架，但短期內受中共權力交班之影響，其對台政策是否轉趨強硬，深受各方關注。

第二部分、比利時參訪行程

壹、拜會及談話重點

張副局長與鄭秘書正勇一行二人於十一月十一日晚飛抵比京布魯塞爾，本局駐比利時新聞處劉主任代光偕潘簡任秘書舜昀及林秘書碧津前往接機。張副局長於翌（十二）日至十四日間在劉主任代光及鄭秘書正勇陪同下展開密集的拜會活動。

1、 十一月十三日上午拜會「歐洲政策研究中心」（Centre for European Policy Studies）副主任Staffan Jerneck君

談話重點：

（1） Ｊ君指出布魯塞爾不僅為歐盟總部，且國際組織眾多，並有上千名各國派駐之記者，地位日趨重要，復以歐盟東擴後對國際政治的影響力日增，渠所主持的研究中心甚願與我國合作，作為論壇及提供資訊服務，並願與我國內智庫機構建立聯繫及合作關係，以便對歐盟之決策發揮影響力。

（2） 張副局長除說明兩岸關係及我國之國際地位，亦表示台灣為歐盟之重要經貿夥伴，而歐洲議會近年屢次通過友我決議案及歐盟將在台設處，均顯示歐盟日益重視對台關係。我方深盼透過此間智庫，進一步了解歐盟之運作與發展，並期待建立良好聯繫管道，進而發展合作關係。

2、 十一月十三日中午歐洲議會友台小組主席Georg Jarzembowski君邀請餐敘

談話重點：

（1） 張副局長首先對Ｊ君頃獲我政府頒授外交獎章，表彰其對促進台灣與歐盟關係的傑出貢獻表示祝賀之意，此外，對於歐洲議會近年來多次通過諸如：支持台灣民主化、反對中共對台灣動武、支持台灣成為「世界衛生組織」觀察員，呼籲中共撤除在台海沿岸部署飛彈等決議案，Ｊ君均居間協調，付出極大心力，咸表感謝之意。席間雙方並就我國國情、兩岸關係及歐洲統合之議題充分交換意見，最後，張副局長並對Ｊ君此次襄助於歐洲議會辦理台灣生態之美展覽活動，促進歐洲人士對我國在保育工作上的瞭解，再次表示感謝。

（2） 張副局長並敦請Ｊ議員聯合其他友我議員在紓解兩岸緊張關係上扮演觸媒角色。Ｊ議員誠摯表達願審慎考慮之意。

三、十一月十三日下午拜會歐盟執委會新聞傳播總署(Directorate-General Press and Communication) 對外關係發言人 Gunnar Wiegand君
談話重點：

（1） Ｗ發言人代表刻正於英國參加會議之總署署長兼歐盟執委會總發言人Jonathan Faull先生表達歡迎之意，並表示，中共派駐歐盟之媒體眾多，渠甚歡迎我國媒體亦關注並報導歐盟訊息，該署將全力提供我國媒體相關資訊與服務。

（2） Ｗ發言人指出歐盟近年積極尋求拓展對亞洲關係，相關計劃包括在台設立辦事處，旨在促進彼此之溝通與合作關係。歐盟執委會對外關係執委彭定康多次於談話中強調，希望兩岸以和平方式解決歧見，以紓解台灣海峽緊張情勢。

（3） 張副局長除詳細說明我國最新國情及兩岸關係現況，並表達台灣希望與歐盟拓展實質關係，及深盼歐盟在兩岸關係上扮演積極角色。

四、十一月十四日上午拜會「歐盟亞洲事務研究中心」（European Institute for Asian Studies）主任Willem Van Der Geest君
談話重點：

（一）張副局長感謝Ｇ主任自一九九九年起即屢次為我國辦理研討會並邀請我國政要發表演說。張副局長指出，台灣為歐盟在亞洲之第三大貿易夥伴，而歐盟對台灣的重要性亦與日俱增，雙方可透過「歐盟亞洲事務研究中心」舉辦活動，加強探討及深化未來互動關係。

（二）Ｇ主任十分關切中共十六大會議之後兩岸關係變化。為使歐洲人士深入了解兩岸互動關係，「歐盟亞洲事務研究中心」願在相關議題上提供論壇。

五、十一月十四日下午拜會比利時聯邦總理府新聞局長

    Olivier Alsteen君

談話重點：

（一）張副局長簡介本局業務功能，及各語版期刊與出版品發行情形。由於比國聯邦總理府新聞局甫於本年四月進行改組，Ａ局長亟盼本局業務可供該局作為未來推動業務之參考，此點可作為駐比利時新聞處往後增進與比國政府合作之切入點。

（二）張副局長與Ａ局長皆對交換兩機構出版品表示極高意願。張副局長並指出，我方樂於提供本局歷年文宣作法供參，並深盼兩機構保持密切聯繫及尋求未來合作機會。

六、拜會駐歐盟兼駐比利時代表處李代表大維

張副局長一行由駐比利時新聞處劉主任代光陪同於十一月十二日上午拜會我駐歐盟兼駐比利時代表處李代表大維，並於十一月十三日晚間接受李代表伉儷款宴。張副局長對於李代表平日對本局駐比利時新聞處業務之支持與指導及促成本次「台灣之美生態保育展」在歐洲議會展出特表感謝之意，李代表亦回應讚許本局駐比利時新聞處同仁在新聞文宣工作上之傑出表現。雙方並就國內政情、台比關係及我對歐盟工作情形，廣泛交換意見。
貳、主持「台灣之美生態保育展」開幕

張副局長於十一月十三日下午三時與歐洲議會「友台小組」主席德籍議員Georg Jarzembowski君，聯合主持「台灣之美生態保育展」開幕酒會。

3、 緣起

為加強歐洲人士對我國豐富且多樣之自然資源，及我國致力推動生態保育工作的印象，本局駐比利時新聞處在駐歐盟兼駐比利時李代表大維督導下，自本年五月起即積極聯繫歐洲議會接洽辦理「台灣之美生態保育展」，本年六月歐洲議會正式同意我國展出。鑒於此係我國首次於歐盟機構內展場辦理活動，別具意義。為示慎重，駐歐盟兼駐比利時代表處爰報請我外交部洽請本局張副局長前來與襄助之歐洲議會友台小組主席Georg Jarzembowski君共同主持開幕儀式。

由於我國與歐盟之互動關係日趨密切，因此張副局長可藉此次來訪之便，順道拜會歐盟及比國高級官員、重要媒體及智庫人士，除當面向歐洲議員表達感謝支持我國之意，並可藉機說明我國國情，籲請繼續加強雙邊關係，亦可與友我之媒體會晤，厚植友我力量。

二、開幕酒會情形：

（一）該項展覽係歐洲議會首次與我國官方合作辦理之活動，酒會於展覽現場一樓中央走廊舉行，共有歐洲議員（約二十名）、歐盟官員、各國駐節比京外交人員以及當地新聞界人士約七十名（名單如附件一）應邀前來參加並欣賞展出作品。酒會進行約一個半小時，氣氛十分熱烈，現場並提供相關文宣刊物供與會來賓取閱。
（二）酒會首由Jarzembowski君向來賓介紹張副局長，渠接著表示曾多次前往台灣訪問，深感我國充滿活力，並肯定我國推動自然生態保育工作之成效，與歐洲重視環保之主流價值觀十分吻合，渠對於能促成此次展覽深感榮幸，希望透過本次展覽得以增進歐洲人士對台灣之認識與支持。

（4） 張副局長隨後致詞表示（致詞稿全文見附件

          二），與歐洲國家相較，台灣在自然保育工作方

          面尚屬後進，甚至在十多年前，台灣還因為使

          用象牙、犀牛角及熊膽而招致國際社會的指

          責。他本人即曾代表政府前往倫敦「世界野生

          動物基金會」總部解釋說明及提出相關保育計

          畫。近十餘年來，台灣積極推動生態保育工作，

          除陸續通過「野生動物保育法」、「動物保護法」

          等法律，並規劃成立了十九處自然保護區、十

          四處動物保育區以及六個國家公園，目前這些

          保育地區的面積總和已達到台灣總面積的百分

          之二十，維護自然環境及加強生態保育的觀念

          也日益普及。

十六世紀中葉葡萄牙水手第一眼看到台灣時驚艷地喊出「美麗之島」。但是經過近幾十年積極追求經濟成長及工業發展後，台灣固然在經濟建設上交出傲人的成績單，但在自然環境及生態上亦付出昂貴代價。所幸台灣地理條件豐富多變，加以擁有許多別具特色的稀有動植物，所以只要台灣能持續地在自然保育工作上投注心力，假以時日台灣必能恢復往昔「美麗之島」的風采。

本次照片展除了介紹台灣的美麗風光、稀有動植物外，還可以呈現台灣近年推動生態保育的成果，希望透過這些照片，更增進歐洲人士對台灣的瞭解。本人要藉此一機會對Jarzembowski議員以及我國駐歐盟兼駐比利時李代表合作促成此次展覽，表示感謝之意。

「台灣生態之美」系列自然保育照片係由行政院新聞局製作，全套共一百二十餘幅。在此之前，該系列照片自本年起已巡迴於匈牙利、德國、丹麥、英國、南非、捷克、芬蘭及比利時等八個國家展出。

參、主持保育簡報及記者餐會

張副局長十一月十四日十一時卅分主持保育簡報及記

者餐會，歷時共三小時，與會人士包括駐歐盟兼駐比

利時李代表及駐歐盟兼比利時代表處各業務組組長

，駐比京之歐盟媒體記者、保育記者、比國環保團體人士共廿四名（名單見附件三，不含代表處同仁）。

（1） 張副局長除與與會人士交換生態保育工作心得外並於會中概要介紹我國近年推動生態保育工作情形及所獲得的成果，並期待與會人士廣為週知我國在生態保育工作上之努力。

（2） 駐比利時新聞處亦安排曾訪台瞭解我生態保育成果的比國「皇家鳥類保護協會」主任Hugues Fanal君，運用多媒體以三十分鐘的時間介紹我國生態保育現況及國家公園之特色，現場反應熱烈。

肆、視察外館業務與指示

1、 視察業務

張副局長十一月十二日下午在鄭秘書正勇陪同下，前往駐比利時新聞處視察該處業務，於聽取劉主任業務報告後，張副局長首先傳達局長對外館工作同仁工作辛勞慰勉之意，並轉達局長四點指示。駐比利時新聞處未來處理歐盟業務的份量，預期隨著主客觀環境變遷及我政府積極發展與歐盟關係之政策將持續加重，張副局長對於該處應加強與歐盟網路媒體、歐盟報刊及期刊、各國派駐歐盟記者及歐盟智庫的聯繫等均作重點提示，張副局長並期許比新處同仁再接再厲，掌握傳播時機，發揮創意及主動出擊，達成國際宣傳之目標。

二、駐比利時新聞處九十一年工作績效

（一）邀訪及一般報導績效均極優異。

    （二）五月份「世界衛生大會」開會期間，配合辦理各項文宣，如洽獲「自由電視台」播映支持我國加入「世界衛生組織」之影片共十五次，洽登專文及安排專訪共十八篇，績效卓著。

     （三）洽獲「自由電視台」免費播映「台灣人權」紀錄片共十一次，績效良好。

     （四）促成由歐盟贊助專研亞洲問題之「歐盟亞洲事務研究中心」於柏林邀集五個歐洲專研亞洲問題智庫聯合以我國為主題，舉辦國際研討會。

     （五）十月於比京、十一月於「歐洲議會」辦理「台灣之美生態保育展」並邀請張副局長與「歐洲議會友台小組」主席Georg Jarzembowski君共同主持開幕儀式。

伍、具體成效

一、張副局長三天密集參訪，經由拜會歐盟及比國官員與智庫人士，並與媒體晤談等活動，瞭解歐洲各界人士所關切之議題取向，包括中共十六大會議後之發展、對兩岸關係之影響、歐洲在國際政治安全之影響力及歐盟在兩岸問題上可扮演之角色等，均可作為本局未來國際文宣題材制定之參考。

二、「台灣之美生態保育展」作品年來在歐洲八國巡迴展出，已獲得歐洲人士的注意。此次於歐洲議會辦理的展覽活動，更邀得歐洲議會議員、歐盟官員、各國派駐比京人員、歐盟媒體及保育界人士之參與，文宣效果甚佳，將可增加歐洲人士對我國之認識。

三、張副局長拜會歐盟智庫及歐盟與比國官員時，提出

    加強合作關係之期望，均獲得善意回應。駐比利時

    新聞處應積極辦理後續之聯繫工作，期能使績效具

    體化。

四、張副局長拜會歐盟智庫、歐盟與比國官員及與歐洲

    議會議員晤談時，除轉達我國政府對「歐洲議會」 

    友善支持之誠摯謝意外，均敦請其運用影響力以紓

    解台海緊張情勢，已使歐洲人士瞭解兩岸問題之嚴

    重性。

五、張副局長此次於歐盟執委會拜會該會對外關係執委彭定康之發言人，並會晤比國總理府聯邦新聞局長，皆係本局官員首例，盼因此樹立案例，俾作為我方與歐盟機構及與比國官方建立良好關係之開端。

陸、建議

一、為拓展我國國際活動空間，增進國際社會對我國情之瞭解，仍宜俟機安排政府及學者專家，藉由不同主題之活動出訪，藉與各國政府官員、媒體及智庫人士當面溝通並說明我國政策及立場。
二、張副局長來訪，為比處開拓並建立與歐盟與比國官方之聯繫管道及工作方向，該處應研議雙方可合作之領域，積極辦理後續工作。

張副局長一行於十一月十四日下午六時搭機離開比利時轉往瑞士日內瓦繼續其訪問行程，駐歐盟兼駐比利時代表處李代表大維、申秘書煥武、本局駐比利時新聞處劉主任代光、潘簡任秘書舜昀及林秘書碧津等均前往送機。

第三部分、瑞士參訪行程

壹、拜會、參觀及其他活動

1、 抵達日內瓦

張副局長與鄭秘書正勇一行二人於十一月十四日晚飛抵瑞士日內瓦，我國常駐世界貿易組織代表團顏常任代表慶章、駐日內瓦辦事處董處長國猷、蕭秘書乃丞、本局駐法國新聞處田主任永康等前往接機。張副局長隨即由董處長國猷、田主任永康陪同前往滿庭芳餐廳與日內瓦媒體及學術界人士餐敘。

2、 與日內瓦媒體及學術界人士餐敘

十一月十四日晚間八時三十分董處長國猷與田主任永康共同設宴歡迎張副局長並安排與日內瓦地區重要媒體及新聞界人士包括「日內瓦大學高等國際研究所」主任Norman Scott君及「法新社」駐瑞士分社主任Andre Viollaz君等十二人餐敘（名單見附件四）。席間張副局長與與會人士就我國內政情及發展現況、台海兩岸關係現況、我國參與國際組織之訴求等主題充分交換意見。張副局長並於餐會中致詞，重點如次：

（1） 感謝各位長期以來的仗義執言，我國已於今年順利加入「世界貿易組織」，今後得以在此一全球的經濟體係中，與世界各國進行公平的競爭與合作。此外，自一九九七年以來，台灣每年均申請以「觀察員」的身分參加「世界衛生大會」，但此一申請案至今仍遭到拒絕。正如「世界衛生組織」所宣稱，健康是全人類不可剝奪的基本人權，為使居住在台灣的二千三百萬人民均能受益於「世界衛生組織」，並對「世界衛生組織」有所貢獻，我們將朝著既定的目標努力，也希望將來仍能獲得各位人道與正義的聲援。

（2） 台灣雖然土地面積峽小，但已是一個完全自由、民主的國家，民主台灣應受到國際社會應有的尊重，希望各位將來有機會造訪台灣，親眼目睹台灣的發展現況，本人也樂見台瑞兩國的智庫能建立合作關係，高層官員互訪更趨頻繁，藉以提升實質外交關係。

3、 參觀「世界貿易組織」總部

張副局長於十一月十五日上午由我國常駐世界貿易組織代表團李參事舟生、駐法國新聞處田主任永康及鄭秘書正勇陪同前往「世界貿易組織」總部參觀其設施並瞭解該組織之運作情形。

4、 拜會中華民國常駐世界貿易組織代表團顏常任代表慶章

    張副局長一行由駐法國新聞處田主任永康陪同於十一月十五日下午拜會我常駐世界貿易組織顏常任代表慶章，並於是日晚間接受顏常任代表款宴，鄧副常任代表振中、高副常任代表碩泰、李參事舟生、章秘書遠智、經濟部國貿局王組長振福、中央社駐瑞士呂特派員志翔夫婦及國立台灣大學法學院謝教授銘洋等作陪。與會人士就國內政情、台瑞關係、瑞士媒體環境及我對世界貿易組織工作情形，廣泛交換意見。張副局長對於顏常任代表在我入會短時間內即能與各主要會員國大使維持密切互動關係，奠立良好的工作基礎，甚表推崇。

貳、外館業務指示

本局駐法國新聞處協調駐日內瓦辦事處安排張副局長在瑞士日內瓦的參訪行程，法處田主任並前往日內瓦全程陪同，期間並向張副局長作業務報告，張副局長除代局長慰問外館同仁之辛苦外，並指示田主任轉達該處同仁有關局長四點指示。張副局長並勉勵田主任再接再厲，掌握傳播契機，發揮創意及主動出擊，達成國際宣傳之目標。

參、觀感與建議

1、 台瑞雙邊關係良好，文教交流頻繁，兩國政要時有互訪，我常駐世界貿易組織代表團與「世界貿易組織」各會員國互動關係密切，駐瑞士代表處及駐日內瓦辦事處與瑞士政府、國會及各界關係良好。

2、 重要國際組織如「世界貿易組織」、「世界衛生組織」、「國際奧林匹克運動委員會」、「世界紅十字會」等均將總部設於瑞士，我政府官員及民間業者前往參加會議或諮商者眾。
3、 瑞士為一新聞、出版完全開放自由的國家，各種報刊、雜誌於市場上自由發行競爭，世界知名通訊社及歐洲各大媒體均於瑞士派駐特派員，學術及研究機構等智庫，質與量兼具，彼等對我國情均頗有瞭解，對我國際處境亦表同情。
4、 為拓展我國國際活動空間，增進國際社會對我國發展現況之瞭解，張副局長經此次實地考察，認為本局應積極研議於近期內在瑞士設處，俾得與國際媒體及智庫人士當面溝通並闡明我國政策及立場，發揮國際傳播之功能，進一步加強台瑞雙邊關係。此一設處並派駐國際新聞人員之考量，據駐日內瓦辦事處董處長國猷表示，由於該處員額受瑞士政府之限制，本局派員進駐該處之可能性甚低；我常駐世界貿易組織代表團顏代表慶章則表示樂觀其成。

張副局長一行結束瑞士日內瓦訪問行程，於十一月十六日上午八時搭機離開日內瓦，經巴黎轉機，於十七日上午十時返抵國門，常駐世界貿易組織代表團李參事舟生，駐日內瓦辦事處董處長國猷、蘇秘書瑩君等前往送機。
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