教育部黃部長榮村博士

  訪歐五國之旅的豐碩收穫與重大國際意義

一、訪歐五國的重大意義

教育部黃部長榮村偕同本部國際文教處李處長振清於本（九十一）年九月十三日返國，結束了在歐洲教廷、德國、荷蘭、比利時、法國五國為期十二天的視察訪問。除了拜會法國、比利時及教廷三國的教育部長，及歐盟文教執行長外﹐並與各國大學校長、學者教授們藉正式訪問深入探討當前教育國際化與全球學術交流策略；所到之處，除與我國駐外代表與留學生座談，聆聽各種問題，並接受外國媒體及電視台訪問。黃部長的訪歐五國之旅不但收穫豐碩，而且也為中華民國臺灣大大提昇在歐洲的能見度。

黃部長此行除視察教育部駐歐洲各文化組業務、召開駐歐洲文化組組長會議、會見當地學人外，也在我駐外單位安排下與當地教育主管機關高階官員進行會談。此行對於促進我國與歐洲文教交流業務之推展，以及增進雙邊教育合作關係，皆有突破性的進展，成果十分豐碩。

二、
訪梵蒂岡會晤教育部長格羅秋路斯基樞機主教

黃部長歐洲行首站，由我國駐梵蒂岡大使戴瑞明大使陪同，訪問梵蒂岡教育部部長格羅秋路斯基樞機主教（Cardinal Zenon Grocholewski），及次長皮陶總主教（Archbishop G. Pittau）。這是我國教育部部長首度前往教廷訪問。雙方就教育改革、如何平衡科技及人文發展、提昇教會高等教育品質、教師參與工會組織，及教育國際化等議題熱烈交換意見長達一小時。格羅秋路斯基樞機主教（部長）是天主教「教會憲法」(Cannon Laws)的專家﹐同時督導全球一千所天主教大學、二十五萬所學校，及一千五百萬名學生。

由於黃部長係典型的學者出身，並身為台大心理系教授、哈佛大學、卡內基美倫大學、洛杉磯加州大學訪問教授，學術研究卓越。「九二一」地震後，銜命擔任救災與重建工作，功在國家與社會，因而普受國際肯定。梵蒂岡教育部部長格羅秋路斯基樞機主教與次長皮陶總主教也因此對黃部長格外親切。雙方討論教育問題氣氛熱烈，欲罷不能。

黃部長隨後接受梵蒂岡國際電台英語Susy Hodges女士的專訪時，除對天主教在台灣的教育及醫療各方面的貢獻表達感謝，並就台灣當前教改現況、學校課程內涵革新、兩岸學校課程比較和文化內涵等問題深入闡釋。台灣的天主教輔仁大學、台中靜宜大學﹐及高雄的文藻外語學院一直受到梵蒂岡教廷的協助。為此，黃部長特地向梵蒂岡教育部部長格羅秋路斯基樞機主教，表達誠摯的謝意﹐並邀請格羅秋路斯基部長將來赴台灣訪問。羅秋路斯基主教答復說願意考慮。

接受梵蒂岡國際電台英語(Radio Vaticana)專訪後，黃部長在該台與旅梵蒂岡華裔傳播界人士施省三神父座談。隨後並在戴瑞明大使與教廷有關當局的安排下，由邱宗傑神父導覽，參觀聖彼得大教堂及西斯丁圖書館(Cappella Sistina)。

三、
在羅馬與學人及留學生座談


九月二日晚間，黃部長榮村與李處長振清在我國駐義大利代表林基正大使之安排下，與羅馬地區的二十餘名我國旅義音樂家、華裔學人及留學生舉行座談餐會。這是我國教育部部長有史以來首次蒞義大利訪問，意義非凡，與會全體學者、留學生也因此都非常興奮。他（她）們期待這種機會已經很久了。


黃部長在林基正代表的引介下，仔細介紹當前國內教育改革的前瞻、進程與遭遇的問題。隨後在非常廣泛的討論中，黃部長及李處長均不厭其詳地回答一系列有關學歷認證、回國就業與應聘、雙方學位相互承認等問題，並提供各人所需之資訊。黃部長也充分肯定羅馬地區華裔學人對台灣的高度關懷。


應駐義大利代表林基正大使邀請與會的旅義音樂家、華裔學人包括邱宗傑神父、朱慧敏女士、呂怡惠女士、楊玉玲女士、尹伶俐女士、盧瑞珠女士、李清波先生等。

四、
與羅馬地區大學校長及主管座談


九月三日晚間，黃部長與李處長在我國駐教廷大使戴瑞明之細心安排下，與羅馬地區的美利堅大學(American University of Rome)校長Margaret Melady博士、教廷社會傳播部(The Pontifical Council for Social Communications)部長John Patrick Foley主教、教廷北美學院 (The Pontifical North American College) 院長 Kevin McCoy、梵蒂岡教育部次長皮陶總主教（Archbishop G. Pittau）及其他學界友人舉行座談餐會。大家就當前歐盟及各種國際組織如 OECD， APEC， UNESCO所倡導的國際教育改革之前瞻、進程與各種問題深入討論，氣氛極融洽。大家均感收穫匪淺。

五、
在德國柏林展開拜訪並參訪柏林自由大學
九月四日﹐黃部長與李處長抵達德國。駐德國胡代表為真偕同陳副代表正治、台北代表處文化組的程組長其偉和翁秘書勤瑛前往機場迎接。自從上次吳前部長京於民國八十六年十一月來訪後，我國的教育部長已有五年未曾訪德，此次來訪因此別具意義，尤其是自從代表處自波昂遷址柏林兩年來，這是德國文教界的大事。抵德國後，文化組的程組長即刻為部長進行簡報。

九月四日(星期三)下午五時，黃部長榮村偕李處長振清、程組長其偉、翁秘書勤瑛，拜會柏林自由大學(Freie Universität Berlin /Free University of Berlin)校長葛更士(Prof. Dr. Peter Gaehtgens)。葛更士校長曾在去(九十)年兩度訪華，並與國立政治大學、國立台灣大學簽訂學術合作協定。由於對台灣的高等教育發展及國際化政策印象十分深刻，Peter Gaehtgens校長本人主政的柏林自由大學亦強調相同政策之推動。同時，他也主張順應世界潮流，將傳統的學制改革為由學士、碩士到博士的一貫學制，以便與北美及台灣的學制接軌，俾利國際認證。

Prof. Dr. Peter Gaehtgens校長知無不言地跟黃部長榮村分析德國的高等教育發展現況，及法律規範的教師遊行、罷教、教育人員待遇等問題。根據Peter Gaehtgens校長的說法，德國憲法規定，教師乃為公務人員，可以遊行，但不能罷課。

六、
參訪柏林自由大學歐洲語言中心
九月四日下午六時，黃部長在國際事務學院助理院長Christoph Gibian陪同下，繼續拜訪自由大學歐洲語言學習中心，由主任Wolfgang Mackiewicz向部長等一行簡報該中心目前與其他歐洲國家持續進行研發的「語言自我評測計劃」(DIALANG)。該計劃係由「歐洲委員會」所屬歐盟教育中「蘇格拉底(SOCRATES)計劃」支助，主要目的是藉由網上學習歐洲各國的主要語言，以達到歐盟國民間相互之溝通與瞭解。該計劃目前僅提供荷蘭文、英文、芬蘭文、義大利文及西班牙文等五種語言之網上自我學習及測試(Online Learning and Assessment)，預計在今(九十一)年十二月初將會有十四個歐洲語言可同時於網路上提供學習。

Wolfgang Mackiewicz主任除了向黃部長一行詳細說明設計「語言自我評測計劃」(DIALANG)之過程外，並當場示範其使用方法。該計畫將可提供我國學生參與之機會。我國學生及有興趣之人士，已可先行上網查詢。該網站的網址為www.dialang.org。
七、
胡代表為真安排官邸會晤德國重要大學校長
結束了一整天忙碌的訪程後，黃部長於九月四日晚間，在駐德代表處胡代表為真的安排下，於官邸會晤德國重要大學校長及文化屆人士。參加的貴賓有自由大學校長葛更士(Peter Gaehtgens)、柏林鴻博大學(Humboldt – Universität zu Berlin)校長Prof. Dr. Jürgen Mlynek，及兩位博物館館長。文化組程組長及翁秘書同時作陪。席間就與會校長和貴賓就中德雙方之高等教育、技職教育、文化與藝術議題之國際交流與合作，充分交換意見。
由於德國為聯邦制國家，教育及文化主權分屬各邦，因此各邦之大學校院發展與國際化趨勢即為談話之主題。黃部長亦表示﹕德國技職教育之發展是台灣技職教育應學習的對象，日後將加強彼此間之交流。另外，關於教師組工會事，由於德國中小學教師為公務員，依法不得罷教，此係與其他國家不同之處。雙方在融洽氣氛中彼此交換寶貴意見。
自由大學校長葛更士(Peter Gaehtgens)與柏林鴻博大學校長Prof. Dr. Jürgen Mlynek均為德國學術地位極高之學術主管。藉學術外交之催化，胡代表也可感受其助力。
八、黃部長與我國駐德代處各部會同仁介紹教改前瞻

九月五日(星期四)上午，黃部長應胡代表為真之邀，偕李處長連袂再度前往駐德國台北代表處對我全體二十二位派駐人員，說明我國教育現況，及未來我國在高等教育及技職教育方面加強與德國交流合作的展望。報告後，並一一回答代表處同仁所提有關國際交流、大陸學歷認證、僑生回國短期進修及華語水平考試等問題。接著參觀世界著名Pergamon博物館及Altes博物館。Altes博物館館預計將於明(九十二)年七月展出我故宮寶藏。

九、黃部長與柏林地區大學校長座談並倡導國際交流
九月五日中午，黃部長會晤德國大柏林地區學人及學生代表。學人們就我現行多元入學方案及提升高等教育等問題與部長交換意見，並說明德國目前高等教育現況，因德國大學無就讀學年之限制，故造成部分學生終其一生亦無獲取任何學位。隨後下午三時，黃部長前往柏林工業大學，與德國學界人士就促進中、德學術交流關係進行研討會。德方參加學者包括「德國大學校長會議（Hochschul Rektoren Konferenz --HRK）」兩位副主席：柏林工業大學(Technische Universitaet Berlin)校長Kurt Kutzler、副校長Lucienne Blessing及柏林基森大學(Justus-Liebig- Universitaet Giessen)校長Stefan Hormuth。其他學者則包括畢樂費大學(Universitaet Bielefeld)校長Dieter Timmermann、應用科學大學(University of Applied Sciences)校長Volker Bley及德國學術交流協會（DAAD）亞澳處處長Irene Jansen女士。另有波茨坦專科學校(Fachhochschule Potsdam)副校長Prof. Dr. Dagmar Jank、HRK亞洲、澳洲與大洋洲區域負責人Marijke Wahlers小姐、柏林工業大學外事處亞洲區負責人Evelina Skurski小姐、文化組程組長及翁秘書均在場與會。

黃部長首先提出未來我國希望在基因科技、奈米科技及超導科技三方面與德國進行交流合作計畫，並盼我國技職校院與德國技職教育體系充分合作，提升我國技職校院未來在國際上之競爭力。由於柏林工業大校長首先提出該校與南韓大學合作頒發「雙學位（Joint diplom）。對於促進台灣與德國大學校院間之學術合作交流助益甚大。關於此節，國際文教處李處長振清表示，目前我國雖然有「國立大學協會」、「私立大學協會」及「技職校院大學協會」，惟尚缺像德國HRK之具全面代表性組織。目前教育部仍協調此三協會，希望儘快成立類似對口單位。柏林基森大學校長Stefan Hormuth博士表示，在我相關組織尚未成立前，將先行洽繫我方瞭解德國教育之學者專家進行初步交流，以利簽訂合作綱要。

由於雙方之討論至為熱烈﹐會談延至下午五時方結束。

晚間，黃部長在柏林四季大飯店宴請部份校長及學人，出席人士有柏林工業大學校長Dieter Timmermann博士、波茨坦專科學校行政室主任Bley先生、DAAD 的Jansen博士、柏林工業大學Lucienne Blessing及副校長、HRK亞洲區Marijke Wahlers小姐、胡代表、程組長、翁秘書及駐德代表處科技組胡昌智組長。

綜觀黃部長偕李處長此次在德國柏林不到兩天，馬不停蹄地訪問各重點大學和相關單位，時間雖短，但產生的效果有三點，足可驗證黃部長此行的特殊效應：

一、與德方五位大學校長、一位專科副校長見面座談，兩位重要學術組織(HRK & DAAD)見面座談，已具備雙邊學術會議基礎，也許明年之後可以每年舉辦「中德雙邊學術會議」。
二、此次我國教育部長訪德，除係代表處遷址新首都柏林後之首度訪問，亦為近五年來的第一位，對代表處、德國華裔學界、留學生有極大激勵之作用。
三、對駐德代表處胡代表為真及文化組的工作同仁，深具鼓舞，也

大大地提昇了士氣。
十、
荷蘭訪問歐洲漢學重鎮－萊頓大學

黃部長完成德國的訪視後，接著前往荷蘭，於九月六日抵達舉世聞名之歐洲漢學重鎮－萊頓大學(Leiden University)。抵達時，黃部長受到萊頓大學校長傅瑞德博士（LEH Vredevoogd）和副校長Dr. Douve D. Breimer的熱烈歡迎，並與該校一級主管進行座談。該校已退休的華裔副校長梁兆濱博士，專程自丹麥趕來作陪。

傅瑞德校長曾於兩年前應本部邀請前往台灣訪問，並由國際文教處安排晉見陳總統水扁先生。兩人就科技、環保、水資源保持、環境綠化、高等教育改革與國際化等議題，相談甚歡。

黃部長與傅瑞德校長就歐洲教育改革、科技及人文國際發展、提昇高等教育品質、教師參與工會組織，及教育國際化等議題進行熱烈地深度討論，共識亦至佳。

萊頓大學是荷蘭最古老、最具聲望的高等學府。傅瑞德校長很高興地跟黃部長分享荷蘭教育改革的整體規劃與願景。令黃部長印象深刻的是：萊頓大學已與英國的牛津、劍橋；法國的史特拉斯堡、德國的海德堡、比利時的魯汶等歐洲十二所著名大學共組「歐洲研究型大學聯盟」(The League of European Research Universities)。這十二所研究型大學為：


University of Oxford


University of Cambridge


University of Edinburgh

University of Heidelberg


University of Geneva


University of Helsinki

Leiden University


Ludwig Maximizing University in Munich


Catholic University of Leuven


University of Milan


Louis Pasteur University in Strasbourg


Karolinska Institute in Stockholm

荷蘭對高等教育的發展與推動，至為積極。對國際學術交流更為重視。荷蘭與瑞典是歐洲推動「大學以英語授課、撰寫論文，以便與國際接軌」的最具代表性國家。

萊頓大學的漢學院名聞歐洲學術界。該校多年來，積極尋求台灣的支援。教育部因此正面予以回應，並自民國八十六(1997)年起，連續五年，以「雙方互惠」方式，選派國內著名學者傅佩榮教授（台大）、沈清松教授（政大）、林鎮國教授（政大）、陳國棟教授（中央研究院）、王成勉教授（中正大學），前往萊頓大學亞洲國際研究中心（International Institute for Asian Studies -- IIAS）擔任漢學講座及研究，成效頗佳。因此，該校傅瑞德校長（LEH Vredevoogd）與黃部長已同意延續雙方漢學研究計劃至公元2008年。隨後又至萊頓大學亞洲國際研究中心與主業務的施維明(W. A. L. Stockhof) 院長深入討論細節。未來的人選將為中央研究院的張茂桂教授、李孝悌教授或邢義田教授。

之後，黃部長與李處長由萊頓大學安排參觀具有歷史意義的萊頓校園：英國前首相邱吉爾(Winston Churchill)即就讀該校﹐口試後並在「口試簽名牆」留下簽名。

下午五時，黃部長至漢學院參加萊頓學者施耐德(Axel Schneider)、田海(B. ter Haar)、樂漢逸(Lloyd L. Haft)、Leonard F. C. Engel， W.M.A. De Bruin-van Veen， R. Hazelzect， A.T. Pearson等人等人座談。該院新任院長施耐德(Axel Schneider)教授為國立台灣師大國語中心的傑出校友。施耐德教授原為德國海德堡大學教授﹐於最近被萊頓大學禮聘前來主持漢學院院務。由於施耐德教授就讀國立台灣師大國語中心時﹐指導他的就是時為該中心主任的李振清處長。他鄉遇故知﹐大家均特別興奮。

晚間，傅瑞德校長在萊頓大學教授具樂部以正式晚宴，邀請該校一級主管與黃部長和李處長餐敘，並賡續討論學術合作與交流計畫。由於萊頓大學的教授群對黃部長的學養心儀已久，加上該校對教育國際化之熱衷，整個餐敘進行的十分融洽、愉快。

十一、訪晤荷蘭教育、文化與科學部

抵荷蘭後，李振清處長先行由駐荷蘭代表處同仁洪先生陪同，前往Zoetermeer 拜訪荷蘭教育、文化與科學部的國際政策處處長Arie Ijzerman (Director， International Policy， Ministry of Education， Culture and Science)及資身顧問Ron S. Reeder。雙方均同意國際交流之重要性，以及共商未來歐盟與亞洲國家如臺灣合作之願景。


荷蘭教育、文化與科學部的國際政策處的Arie Ijzerman處長對李處長的到訪，至為重視，他並提供荷蘭推動教育國際化的最新資料供李處長參考。


十二、會晤荷蘭駐OECD大使安格寧（France Engring）

黃部長在荷蘭風塵僕僕。結束萊頓大學傅瑞德校長的正式晚宴後，復在我駐荷蘭代表處施代表克敏的盛邀下，於晚間九時﹐與荷蘭駐「經濟合作與發展組織」（OECD）大使安格寧（France Engring）繼續餐敘，分享國際合作經驗以及確認台荷國際文教交流與合作方向之願景。安格寧的夫人為萊頓市的副市長，也是施克明代表的好友。安格寧大使夫婦均對黃部長的到訪，非常振奮，並主動提供台荷文教交流合作之具體成效：台籍藝術家林明宏先生（林獻堂曾孫）畫作獲選為萊頓市政廳代表作之殊榮。安格寧夫人（副市長）並熱忱地邀請黃部長前往萊頓市政廳觀賞。

黃部長一行在施克明代表的陪同下，於翌日專程前往觀賞林明宏先生譽滿荷蘭的「鬱金香大地彩繪」藝術作品。

十三、在荷蘭與留學生座談

黃部長在百忙中，仍不忘安排時間跟荷蘭地區的我國留學生座談，﹐以便瞭解他們在海外的情況。九月七日（週六）來自海牙(Hague)、德伏特(Delft)、阿姆斯特丹(Amsterdam)、鹿特丹(Rotterdam)等地大學的留學生在駐荷蘭代表處的安排下，與黃部長、李振清處長和施克明代表

就留學荷蘭地區的相關問題，深入討論。


十二名留學生中，大都以建築、環工、生化、水資源、人類學等位主。大家都很關心雙學位認可，以及台荷學位相互承認問題。


黃部長除了表達國家對海外留學生的關懷外，並指導大家海外學術研究與出人頭地的訣竅，並鼓勵大家善用歐盟提供的教育資源。


參加黃部長座談會的留荷碩、博士研究生包括蔡嘉蓉(Delft University)、呂家玟(Leiden University)、王秋元(Delft University)、盧嘉德(Rotterdam School of Management)、張淑君(Leiden University – 台大心理研究所交換生)等。


就讀於Leiden University的張淑君是台大心理研究所交換生，也是黃部長的學生。他鄉遇恩師，張淑君同學至為振奮。

十四、在比利時主持歐洲地區文化組長會議
離開荷蘭後，黃部長偕同李處長前往比利時布魯塞爾主持教育部駐歐洲文化組組長會議。會議中除聽取我駐歐洲英國、法國、德國、俄國、比利時、奧地利各國文化組業務報告並討論相關提案外，黃部長並指示未來各組之工作方向，如與外館其他單位駐外人員的業務配合、確實掌握駐在國文教資訊、蒐集歐洲地區技職教育與產業界合作發展之典型範例，以及配合行政院「挑戰二O O八：國家發展重點計畫」之推展而採取之措施。黃部長指示的工作重點如下：

1. 蒐集歐洲地區各國的教師組織或工會資料、歐盟教育市場資料﹐並加以分析，以供「挑戰二O O八」及創意人才培訓之用；

2. 比較國內外教育效率，蒐集應興應革之資料，包括教授聘用與學歷認證等、博、碩士統計資料；更新認可大學之資料；

3. 教育部所屬「文化組」（改成「教育組」?）與將來文建會「文化組」之分際與分工；

4. 認識歐洲各大學知名學府、學術組織與教授；

5. 了解當地文化、政治、社會思潮﹐包括學生運動等；

6. 重視跨國間各文化組之合作與互動；

7. 服膺及配合代表處之協調與指揮；

8. 其他：針對各文化組報告之直接講評。

有關各文化組之報告及討論，詳如附件。

十五、訪歐盟文教執委Viviane Reding

在比利時布魯賽爾主持「教育部駐歐洲文化組組長會議」期間，黃部長並抽空於九月九日專程拜訪歐盟(European Commission)執委會主管教育、文化與訓練的執委，Viviane Reding博士。這項屬於高階訪問的安排，係由駐比利時文化組林基仁組長及其同仁，在李代表大維的運籌帷幄下達成的難得任務。


Viviane Reding博士對黃部長與李處長的到訪至為高興。她原為歐州議會的重要成員，在黃部長與李處長抵布魯賽爾前就已對兩人的資料瞭解得很透徹。因而在討論到OECD、 APEC、 UNESCO與教育改革時，她立刻語重心長地說：’’All education reforms are difficult.” （所有的教育改革任務必然都是艱鉅的。）


Viviane Reding文教主委專責規劃歐盟各國的重要教育改革方案，包括當今世人引以為傲的“European Masters”、“ERASMUS”、 及“Jean Monnet Project”、達文西計畫等。她並鼓勵台灣學術界將來也加入即將於公元2004 年正式運作的「歐盟European Master合作」計畫。


其他討論的問題還包括追求學術卓越、大學自主、學歷相互承認、

參與國際組織如APEC， OECD、大學生交流，與學術合作等未來任務。

黃部長回應參與「歐洲研究型大學聯盟」(The League of European Research Universities) 之興趣，並邀請Viviane Reding執委將來赴台灣訪問。Viviane Reding執委表示可考慮，同時也特別感謝黃部長對台北「歐洲學校(European Schools)」搬遷及整建的多方協助。告辭時﹐黃部長意特別代表我國 陳水扁總統向Viviane Reding執委致意及感謝。


曾經訪華並專程至教育部拜會國際文教處李處長的Viviane Reding執委之助理，Christoph Wiesner， 一直全程陪同訪問並悉心照料，實在感人。

十六、訪比利時法語區教育部部長Pierre Hazette

九月九日下午，黃部長偕同李處長在駐比文化組林基仁及同仁的努力安排下，順利拜訪比利時法語區教育部部長Pierre Hazette。兩位部長就台比兩國的中、小學教改、職業教育及教師罷教等問題，深入探討。

比利時對弱勢族群採行教育優先區策略：大學三年畢業的學生可以教小學，大學四年畢業的學生則可以教中學。由於法文為比利時的官方語言，因此中學的英文老師奇缺。

比利時的失業率高達百分之九。該國的教育資源不似台灣充沛，教師遊行示威亦是常事。Pierre Hazette部長對台灣的教育改革興趣很高，頻頻向黃部長請益。本部已透過駐比文化組邀請Pierre Hazette部長於九十一年十月底來華訪問一週，並於本部舉辦座談會介紹比利時現行教育制度，同時針對兩國教育事務與我方人士彼此交換意見。

十七、在巴黎與法國教育部長Luc Ferry長談


黃部長與李處長由我國駐法代表謝新平及文化組組長劉復生陪同，於九月十一日下午先行至巴黎第四大學（索邦大學）拜訪校長Georges Moulinié，然後於下午四時前往法國教育部拜會部長Luc Ferry。由於此次訪問一來較為敏感，二來法方亦至為重視雙方對談之實質內容與未來之願景，故法方亦安排多人座談。

十八、訪巴黎第四大學（索邦大學）
最後一站來到法國期間，黃部長除參訪巴黎科學工業城、巴黎第四大學（索邦大學）並會晤法國教育官員，雙方就學分及學位相互承認、歐盟Erasmus World學生交換獎助計劃、雙方學術交流架構機制、校際合作等領域充分交換意見。   

綜觀黃部長此行，行程緊湊豐富，除馬不停蹄地與各國教育及學術主管討論國際學術交流、學歷學位相互認可外，黃部長並積極聽取各國教師組織工會之制度與現況，以及WTO運作與教育發展之實際情形，以供未來擬定教育政策之施政參考。
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