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I. 前言

在韓國大邱舉辦的第六屆亞洲科學園區協會（Asian Science Park Association 簡稱ASPA）年會，是本局第二次派員參加這個由亞洲國家自發性發起的科學園區聯誼組織，本局原擬由李局長界木率顏副局長宗明、投資組陳銘煌組長及夏慕梅副研究員參加，並由局長發表論文介紹竹科營運績效，但因配合中部科學園區籌備處雲林基地掛牌典禮，局長為該籌備處兼主任致無法成行。這次和以往參與國際會議也有些不同之處，不但本局代表上台介紹新竹科學園區及其對台灣經濟發展的貢獻，同時與工研院共同爭取明年ASPA年會在台灣舉辦，讓新竹科學園區在國際非政府組織中扮演更積極的角色，加強新竹在國際舞台的曝光率。

年會結束後並順道拜訪本局的姊妹園區—安森科技園區（Ansan Technopark）。本局與安森科技園區在2000年簽署合作協定，並在當年兩度來訪，但本局一直無適當的時機回訪。這次趁參加ASPA年會之便順道拜訪他們，實地了解該園區最新發展並加強雙方的合作。

II. 亞洲科學園區第六屆年會

( I ) 大邱市簡介

年會主辦都市大邱位於漢城南方327公里，面積885平方公里，目前有250萬居民，是南韓第三大都市，亦是歷史悠久的都市，長久以來是韓半島東南地區政治、經濟、社會、藝術的中樞。最近大邱市則因舉辦2002年世界盃足球賽而聞名於世。

紡織業是長久以來的重要產業，化學纖維產量佔全世界出口量的40%，目前進行的「米蘭計畫」希望將大邱變成世界時裝重鎮。此外該市近年來亦積極發展工業及高科技產業，市內27所大學每年培養4萬多名高級技術人員。周圍建有魚尾電子基地、埔項鋼鐵基地、昌原機械基地、蔚山化學重工業基地、大邱科學園區等。
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( II ) 年會內容簡介

第六屆亞洲科學園區協會年會於十一月六日至十一月八日在韓國大邱市的會議展示中心（Exhibition & Convention Center）舉辦。大會的活動分為兩部分：會議部分包括論文發表討論，展示部分則由各園區裡的公司在會議展示中心展示產品。
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亞洲地區是近年來全世界發展最快速的地區，大陸的興起對全世界經濟造成巨大的衝擊，廣大的市場與潛在的商機吸引了全世界眾多的資金及最優秀的人才，相對的也對其他國家產生排擠效應，但是大陸各地發展步調不一，太快速的發展也引發許多問題；韓國在1997年經歷亞洲金融風暴的嚴重衝擊，經濟大幅衰退失業問題嚴重，人稱當時為「IMF時期」 （IMF代表I am fired我被解僱了）。但是韓國沒有逃避，而是選擇面對問題進行最痛苦的產業及金融改革，讓體質不良的銀行及公司倒閉，同時進行各大企業的重整及合併。五年後的今天他們浴火重生，在全球不景氣聲中仍有優異的表現；日本在泡沫經濟結束後開始長達十年的衰退期，至今仍無起色，如何重振經濟是該國最重要的課題；而台灣經過三、四十年的經濟成長，近2年來反映全球IC產業經歷嚴重的衰退，部分產業外移，勞工失業問題嚴重，但是台灣又沒有日本那麼強的體質可以拖上十年，因此當務之急是快速的振衰起蔽。

這次年會的主題是「為『技術亞洲』進行合作 – Partnership Toward Techno-Asia」，希望提供亞洲各國一個互相交流學習的場所，從別人的經驗學習或引為借鏡，各國建立更有效的互相合作關係。三天的會期中共有八個國家有兩百多人與會，其中大陸因地利之便共派出八十多人參加與會，日本代表團也有將近五十人，地主國韓國更不用說。台灣代表包括新竹科學園區、工研院技轉中心成員以及經濟部共十一人，以一般的國際會議而言並不算少，但在這以中、日、韓、台為主軸的ASPA中就顯得有些人單勢孤。

這次會議分為三個主題分別進行討論，第一組是科學園區管理人士進行與園區相關的管理、發展及困難等問題的探討；第二組是園區所在地的政府相關工作人員，研討提高城市競爭力方案的會議；第三組是園區廠商企業家之間的交流。會議的議程為：

1. 91.11.6  

10:00-12:00 拜訪大邱工業區企業

13:30-15:00 參觀大邱博物館

15:00-16:30 參觀各園區企業在EXCO展覽

18:00-20:00 歡迎酒會
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2.  91.11.7 

第一組園區對談（Park-to-Park Section）

09:00-12:00 

(1) 韓國Chungnam科學園區 – 創新模式及未來

(2) 中國北京大學科學園區 – 發展創新技術及實踐環保發展

(3) 日本Toyama新工業區 – Toyama新工業組織的任務

(4) 韓國大邱科學園區 – 大邱園區的發展模式

(5) 中國北京清華大學科學園區 – 清華園區創新及合作的經驗

(6) 韓國埔項科學園區 – 埔項園區：建立內發性的發展模式

(7) 台灣工研院 – 工研院技術管理模式的演進過程

14:00-17:00 
(1) 韓國Kyongbuk科學園區 –Kyongbuk園區自給自足的模式

(2) 中國上海Withub高科技育成中心 – 現況報導

(3) 台灣工研院 – 如何增加研究園區對經濟發展的效益
(4) 韓國安森科技園區 – 地方工業區的創新

(5) 中國北京清華大學科學園區 – 加強企業競爭力　

(6) 韓國Songdo科學園區 – 韓國科學園區：邁向自立的最佳典範

(7) 上海交通大學科學園區 – 新創技術移轉的三個要件

第二組地方政府對談（City-to-City Section）

09:00-12:00 

(1) 台灣工研院 – 運用智財權建立風險企業

(2) 韓國大邱市政府 – 結合業界及學界以解決工業技術問題

(3) 中國威海火炬高新科技園區 – 威海火炬高新科技園區簡介

(4) 韓國Chungnam國立大學－大邱地區風險企業的發展

(5) 中國上海交通大學科學園區－進入新世紀後上海徐匯區的發展

(6) 台灣南部工業創新研究園區－整合政府資源發展高科技工業

(7) 希臘Thessaly科技園區－Thessaly園區對當地經濟發展的影響

14:00-17:00 
(1) 中國山東省科技部－山東省高科技發展調查

(2) 日本京都特區 – 鼓勵京都地區的高科技產業

(3) 韓國大邱市政府－大邱吸引高科技產業的策略及成就

(4) 伊朗Isfahan科學園區－資訊及通訊技術育成中心

(5) 中國山東威海高科技育成中心－威海中韓科學育成中心簡介

(6) 日本京都研究園區－日本研究園區的新使命

(7) 中國威海市政府－威海市：適合居住及投資的美麗都市

第三組企業對談（Venture-to-Venture Section）

09:00-12:00 

(1) 中國復旦大學奈米技術發展中心 – 奈米技術：新概念的實踐

(2) 京都Monotech公司－發展下一世代的分析設備

(3) 韓國COMTECS公司－COMTECS公司的現況及未來

(4) 俄國生物製藥公司－生物製藥研發結果商品化

(5) 韓國Anynet公司－知識管理系統簡介

(6) 中國北京Unis公司－生存及發展

(7) 韓國KTB網路－韓國創投公司的趨勢

14:00-17:00 

(1) 日本Future創投公司－京都創投事業的現況

(2) 中國泰安高科技育成中心－我們的理念與方式

(3) 俄國國際科學中心－科學研發結果之商品化

(4) 韓國Cobank公司－IBM CAD/CAM 解決方案

(5) 日本Planetworks公司－SOHO族如何運用遠距通訊技術

(6) 韓國Nexus公司－進入外國市場的策略

(7) 中國Sunfull公司－攜手合作創造新世紀
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3. 91.11.8 縱合座談

09:00-12:00

(1) 韓國工業技術基金會－基金會在國際技術合作所扮演的角色
(2) 日本Kawasaki市工業促進會－企業與大學間的育成及合作計劃
(3)中國北京清華大學科學園區－中國大學科學園區的發展與前景

(4)台灣新竹科學園區－台灣的高科技的中心
(5)越南Hoa Lac高科技園區－綠色網路都市：越南第一座科學園區

(6)俄國國際科學中心－俄國Novasibirsk科學中心的發展理念

(7)韓國工業技術評估及規劃中心－科技政策的實踐：由規劃到評估

中國與韓國，一有龐大的代表團，一為地主國挾地利之便，兩者皆有十五至十六篇的論文發表，數量著實驚人。台灣部分因工研院技轉中心有豐富的技術移轉及企業育成經驗，也發表了四份報告。雖然本局只發表一篇，但因新竹科學園區在世界科學園區中是少數發展極為成功的範例，因此有極佳的迴響。與會的中、日、韓代表中有不少人都來過竹科學習我們的經驗，也有人當面向我們致意，感謝本局在他們來訪期間所提供的協助。
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（III）舉辦下屆年會

回顧過去亞洲科學園區協會(ASPA)年會，係由四個發起國日本、韓國、中國大陸及台灣輪流主辦，今年第六屆ASPA年會則在韓國大邱市舉行。本局於去年在日本京都舉行ASPA年會時，由李局長率團首度參加並入會，今年年會之前本局曾邀請創始會員之一的工研究共同研商爭取明年主辦權，經由今年理事會中討論，並於年會閉幕典禮上大會宣布，第七屆亞洲科學園區年會將在台灣舉行，將由工研院、科學園區管理局及經濟部技術處共同舉辦，各國代表團紛紛前來致意。

III. 拜訪姊妹園區

（I）韓國科技園區的發展

韓國很早就開始科學園區的發展，1973年由韓國科技部在Daejon市附近設立了大德科學園區（Daeduck Science Park），面積有竹科的四倍大達27平方公里。大德園區扮演國家科學與研究中心的角色，到了90年代後期，區內共有60幾個研究所，僱用12000名以上的科學家和技術員及5000名左右的行政支援人員。該園區引起的最大爭議在於：它是完全研發導向的園區，而且區內的研究機構是在中央政府的主導下搬入園區，完全沒有考慮到研發結果與當地工業結合的可能性，經過三十多年的發展，對地方的經濟甚至全國經濟發展幾乎毫無建樹，與同期發展的新竹科學園區對台灣經濟的影響相比較，有很大的差異。此外陸續也有些小型科技園區的設立，但是都沒有產生重要的影響。

近年來WTO帶動國際經濟的新秩序，區域經濟與基礎建設扮演著比以往吃重的角色，因此韓國工業與能源部（Ministry of Commerce, Industry and Energy）自1995年起開始發展5年經建計畫，並研議如何發展與資助研發工業；1996年正式將研究園區及科技園區的開發納入國家計畫，採取不同於大德園區的做法，由地方政府主導；1997各地方政府提出申請由中央加以評估。同年亞洲金融危機對韓國的經濟造成嚴重的衝擊，為了振興經濟，韓國政府採取了一系列的因應措施，為了提昇國際競爭力、加強技術發展，更加速科學園區的建設。1998年陸續開發了6個科技園區（Techno Park）分布於南韓各地，2000年時又增加2座，分別是Songdo（松島）、Ansan（安森）、Chungnam（忠南）、Pohang（埔項）、Kyungbuk（慶北）、Pusan（釜山）、Daegu（大邱）及Gwangju-Chonnam（光州-全南）。

這些園區的開發與整理皆由大學、市政府及企業界共同合作，其中Chungnam和Kwangju-chunnam園區是以市政府為主導，Ansan、Kyungbuk和Daegu由大學主導，Songdo園區則是由3者共治。園區經費來源當地需自籌50%以上的款項，中央政府的補助只佔少數，因此當地政府對園區支持的程度就直接影響園區的發展，因此有些園區負責人對於台灣的園區能獲得中央與地方政府全力的支持均倍感羨慕。
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這些園區主要的目標在提倡創新，藉由協助業界研發促進技術發展，設立商業育成中心提倡新創企業，提供技術支援解決技術瓶頸，並加強教育訓練。同時有三個主要發展策略：（1）聯合大學及研究機構，建立區域創新系統（2）成立區域性計畫，發展技術交流、先期測試及創投公司（3）穩固經濟來源，建立姊妹公司。

（II）安森科技園區（Ansan TechnoPark）

8座新興科技園區之一的安森科技園區（Ansan TechnoPark）位於漢城附近的京畿道（即京畿省），在2000年6月30日隨京畿道省長來新竹訪問，並與本局簽署姊妹園區協定， 促進雙方包括技術轉移、投資方面的資訊交流，進而促成雙方高科技公司的合作。

南韓面積約98,500 平方公里，佔朝鮮半島總面積45%，行政區域除首都為特別市漢城外，有五個直轄市，九個道(相當於省)。安森市屬於韓國西北部之京畿道，位在西部沿海工業帶之中心，市郊有個4000家公司的中型工業區，以生產低附加價值的傳統工業如機械、化學、電子及纖維等產業為主。安森科技園區的任務就是要匯集產、官、學、研的人力與物力，致力於高科技的研究及研發結果的商品化，以提昇當地產業結構。參與園區設立的機構有工業與能源部、京畿道、安森市，學界則以漢陽大學為主，另與成均館、慶熙、明知、Suwon、Aju 等五所知名大學合作。漢陽大學本部在首都漢城，設於安森漢陽大學分部約有8千名學生，安森科技園區即坐落於漢陽大學內。
目前的範圍有一座育成大樓及行政中心。進駐公司的條件包括：(1)在該領域具相對領先地位(2)具較大之綜合效果(3)能夠在短期內發展出新技術(4)符合政府工業發展政策(5)具深厚發展潛力。至今育成中心已有50家公司進駐，年營業額為1.34億韓幣，另有3個研究機構包括有317名員工的韓國工業技術研究所（Korean Institute of Industrial Technology）、100名員工的韓國測試實驗室（Korean Testing Laboratories）及生物晶片中心（Microbiochip Center）。目前正在進行園區大樓的工程，共有十層樓高總樓地板面積達4萬平方公尺。

經過四年的發展，在新企業育成與引進相關研究機構方面都有一定的進展，但是也遭遇不少困難，包括（1）地方政府對於提昇工業發展並不積極：京畿省方面已有不少發展良好的工業區，對提昇安森市的工業無企圖心，而安森市只是個小都市，本身能力有限（2）業界、學界與研究機構之間的聯繫薄弱（3）大學仍偏向理論基礎的研究，工業應用的研究不發達（4）未來科技園區的經費來源不穩定。以上是安森園區的管理單位急須解決的問題。
因此園區管理單位正在研擬，根據現實的環境與需要調整未來發展的方向。以下將是現況與未來發展的對照：

	
	      現    況
	      未    來

	目標
	區域性的創新
	區域性的創新及自給自足

	服務範圍
	京畿省
	先以安森市工業區為主，然後擴展至全省

	主要活動
	· 創業育成中心

· 大樓興建

· 研發投資

· 購買機器設備
	· 技術仲介

· 調查需求

· 技術移轉

-  後期商務育成中心

	主要參予者
	京畿省的六所大學
	安森附近的3所大學及2所研究所

	目標產業
	· 精密機械

· 精練化學

· 電子零件

· 資訊科技


	· 汽車零件

· 製藥

· 生物科技

· 奈米材料

· 主機板

· 電子零件





本局與安森科技園區簽署合作協定後，於2000年園區二十週年舉辦全球論壇時，也邀請安森園區的代表及其他姊妹園區及組織的代表前來與會，不僅加強雙方的交流，同時也拓展與其他園區代表的交流。2001年安森科技園區主辦國際科技展，亦邀請竹科廠商參展並招待食宿。這次趁參加亞洲年會之便順道拜訪安森科技園區，除了赴管理中心拜訪並了解其最新的發展現況外，並前往正在施工中的安森科技園區大樓參觀。該大樓樓高十層，待竣工後管理中心及育成中心畢業的公司將搬遷至該地。面臨海邊的玻璃帷幕大樓在冬陽的照射下發出閃閃的亮光，似乎在象徵科技產業光明的前景。




IV. 心得與建議

回顧這次韓國之行，可說是收穫豐富。茲就此行的心得與建議如次：

（I）成立第七屆ASPA年會籌備委員會

今年由韓國主辦在大邱市舉行的ASPA年會籌劃頗為周詳，其中較令人留下深刻印象者，略舉數端如次：

1. 本局代表團一行三人，於十一月五日晚上八時四十五分抵達韓國大邱Kimpo機場，正思考如何轉車至旅館時，大會委員長李鍾玄親自迎接，工作人員隨即提供報到服務，讓人有賓至如歸的感覺。

2. 本屆年會安排兩天議程，分別在大邱展示會議中心及Inter-Burgo Hotel舉行，其中大邱展示會議中心，同時舉辦來自各國園區、大學、研究機構及高科技廠商之展示活動，Inter-Burgo則是座落在大邱市立公園區的五星級旅館，四周環境景色幽美，會議場所寬敝舒適。

3 會議期間全程提供中、日、韓、英四國語言之同步翻譯，雖然與會者大多使用本國語言，議程仍可順利進行，並能充分交換意見。

4. 另為鼓勵各國代表踴躍發表論文，凡發表一篇論文提供二位參加人員二天免費住宿優待；並為所有參加人員提供五折的住宿優待及美食饗宴。

由於韓國主辦第六屆ASPA年的圓滿成功，將為我國主辦第七屆年會帶來些許壓力，為提前籌劃準備有關事宜，建議成立第七屆ASPA年會籌備委員會，積極規劃展開各項準備工作。

（II）籌組台灣科學園發發展協會。

近年來韓國為加強技術發展，振興經濟，陸續開發多個科技園區，並成立韓國科技園區協會促進各園區之間的交流與互助，而本屆ASPA年會即由韓國科技園區協會領銜主辦。台灣目前科學園區包括新竹、台南及台中科學園區計有三個，如加上南港軟體園區、宏碁渴望園區、加工出口區及工研究、中研院、中科院等從北到南共有10餘個產業園區及技術研究機構，由於分屬不同部會或不同財團法人組織，倘能籌組台灣科技園區發展協會，將可能由經緯交錯之組織聯結，加速擴散高科技產業之群聚效應，並參與推動國際交流活動。

（III）加強國際合作提昇竹科能見度
新竹科學工業園區已加入各種國際科學園區組織，包括「世界科學園區協會(IASP)」、「世界研究園區協會(AURP)」及「亞洲科學園區協會(ASPA)」等等，除每年派員參加定期舉行之年會活動外，也配合相關部會參加APEC每年舉行之展示活動。為持續提昇竹科在國際社會之能見度，除了已會同工研究順利爭取主辦第七屆亞洲科學園區協會年會外，將配合台灣產業科技推動協會辦理國際學術研討會，並邀請世界科學區協會(IASP)祕書長Luis Sanz做專題演講。除了主動積極參加各項國際交流活動，以促進國際合作外，在有限的出國經費預算下，仍需選擇性參加對我國最有利的國際組織與活動。
（IV）踴躍參與國際學術研討會論文發表

近十年來本局每年均派員參加世界科學園區組織之年會活動，卻很少參與國際學術研討會之論文發表。今年ASPA年會中，就各國發表的專題演講及論文篇數統計，依序為地主國韓國16篇、中國15篇、日本8篇、台灣5篇、俄羅斯3篇、希臘1篇、伊朗1篇、越南1篇，其中台灣5篇包括工研院3篇、經濟部技術處1篇、本局1篇，由於第七屆ASPA年會將在台灣舉辦，我國應提出更多的學術論文，積極參與國際科學園區學術研討會。

（V）持續推動與姐妹園區的合作與交流

截至目前為止，本局與世界11個科學園區或有關組織簽訂有姐妹園區之合作協定或備忘錄，分布於美國、加拿大、法國、瑞典、西班牙、韓國等國家，由於多數為觀摩竹科成功經驗而與本局建立姐妹園區關係，復因出國預算限制，近年來本局很少主動觀摩世界聞名的科學園區或姐妹園區，本次首度藉參加ASPA年會順道拜訪Ansan姐妹園區，目睹該研究園區之宏觀建設規劃，正擴建一楝10層樓的園區大樓，將提供園區管理單位及創業育成事業進駐；另參觀該園區與Ansan市政府共同舉辦的國際展示活動，有來自園區及世界各國的高科技廠商參與展示，有關該園區之整體規劃及與地方政府之密切合作，均值得借鏡參考。

韓國科技園區分布圖











Kwangju-Chonnan 園區





年會的會場：大邱會議展示中心





顏副局長於開幕酒會中與工研院及經濟部代表合影











台灣全體與會人員與俄羅斯及其他國家人士合影





雙方園區交換意見，左起：Ansan園區的Dr. Park、局長Mr. Bae、顏宗明副局長、陳銘煌組長





安森科技園區的育成中心大樓





Ansan





興建中的安森科技園區大樓全景
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