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出 國 人：服務機關：中油公司總公司

職務：副總經理

姓名：謝榮輝

職務：企研處處長

姓名：孔祥雲

出國地點：泰國
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報告日期：92年2月24日
參加卡達燃油添加劑公司國外股東會議報告書

日期：92年1月18日

時間：上午10時至下午4時

參加人員：

LCY：Bowei Lee

Charles Ong

IOL： Tariq Bakor

James Handcock

Geoffrey P. Bury

CPC：謝副總經理榮輝

孔處長祥雲

地點：曼谷
一、財務經理之評選與派任

在LCY與IOL均積極爭取擔任財務經理的情況下，本公司欲維持外資股東間的和諧與團結，努力開導LCY與IOL秉持理性密切協商，希望在合作的原則下達成協議。經過三方共同努力，基於下列因素：

1.技術服務合約(Technical Services Agreement) Article 3.13訂定：被提名的借調人員需在股東公司工作一段合理時間。由於Mr. Geoffrey P. Bury (IOL的被提名人)不符上述條件，故在面試評比時較居下風；而且Geoffrey的經歷大都屬小型公司(員工20人以下)，是否合適在QAFAC (員工250人)擔任財務經理遂受質疑。

2.LCY的被提名人Charles Ong在經歷及股東公司服務時間上較無問題，然英文表達能力尚需加強。

經三方協商後，擬採取折衷方式，以便在一月底前確認財務經理人選，即由LCY的Charles Ong先接任QAFAC財務經理，為期1.5年。在此期間，Geoffrey擬以受聘的方式擔任查帳(Audit)工作，以解決QAFAC目前的Internal Audit上的一些未決事項，待觀察Geoffrey對QAFAC財務熟悉情況及表現後，若符合股東期望，則由Geoffrey接任Charles Ong未完成的剩餘1.5年任期，2人合計3年。總之，希望在維持和諧的原則下達成各方能接納的派任方式。IOL將考慮此方式並於近日內回覆LCY及CPC。

二、總經理、副總經理、財務經理及工廠經理之輪任及任期

由於合資公司目前的董事長、副董事長、總經理、副總經理皆由卡達人擔任，雖卡達石油公司擁有50%的股權，然而為維持QAFAC的高度競爭力及獲利能力，公司的管理必須具高效率，因此外資股東擬聯合與卡達石油公司協商重要經理人員之輪任與任期，此點，考量卡達現有其他國際合資案，即使如ExxonMobil、 TotalFinaElf等強勢的石油公司，在卡達與卡達石油公司的合資案，其合資公司的董事長及總經理亦無法免俗地皆由卡達人長期擔任，雖然輪任及任期制一議事不易成，但QAFAC的外資股東仍將依CPC總經理的要求，於日後向卡達石油公司提出輪任及任期制建立的要求。

三、稽核委員會的成立

由於前時QAFAC董事會曾討論此一議案，惟遭QAFAC董事長要求延後審議，就此可知，卡達石油公司的立場是不歡迎稽核委員會的成立，然而外資股東基於解決目前QAFAC公司內管理團隊與內部稽核人員間的紛爭，亟需建立稽核議題方面的解決紛爭機制，不論是成立稽核委員會或是對外聘雇Independent Auditor等，而且，此類稽核行為係股東的合法權益，因此，經過三方協商，決定提議以股東聯合查帳方式聘雇Independent Auditor方式進行，此進行方式擬於下次董事會會前會提出與卡達石油公司協商。

四、甲醇二廠投資計畫

由於卡達石油公司天然氣資源豐富，其欲利用天然氣的投資計畫帶來財富的策略是勢在必行，若QAFAC的外資股東不欲參加甲醇二廠投資計畫，則卡達石油公司勢將邀請其他甲醇業者如Methanex合資設廠，則將導致QAFAC的外資股東遭到邊緣化的命運。經三方協商後，外資股東將以審慎態度進行甲醇二廠的可行性研究計畫，以確認該計畫在技術上、產品行銷上及經濟可行上的優勢，再作最後決議。

五、卡達化計畫(Qatarization)

由於三方對QAFAC的卡達化計畫內容尚需詳加瞭解以便審議，原則上決定合資公司的總人數維持不變，即進入合資公司的卡達人需明確地接任現有外籍雇員的工作。同時，將由工廠經理及財務經理訂定明確的公司效率指標衡量項目，例如MTBE及Methanol的每噸生產成本，即卡達化的同時必須確保上述的效率衡量指標沒有下滑或退步。同時，將訂定卡達人的工作資格，以慎選合適的卡達人進入合資公司。

六、2003年預算

三方同意共同具名要求QAFAC管理團隊提報細部資料，說明2003年的費用較2002年增加的原因，其中費用增加若係因卡達化晉用卡達人所致的話，將併同上述第五項的卡達化計畫事項一併討論，以確保合資公司費用的控管合宜。

附件一、Charles Ong (LCY翁經理) 履歷表

附件二、Geoffrey P. Bury (IOL) 履歷表

附件三、QAFAC Budget for 2003 (Non-market related items)

