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加拿大政府業務委託外包與人力管理措施

本次考察由本局人力處范處長祥偉率同李科長淑娟、莫專員永榮，於民國九十一年六月十三日下午啟程赴加拿大，於六月二十四日上午返台，考察期間共計十一日，與加拿大管理發展中心（CCMD）、文官委員會（PSC）、國庫委員會秘書處（TBS）、審計總署（OAG）及安大略省政府（Ontario Government）、魁北克省政府（Quebec Government）等官方代表就委託外包及人力管理成功經驗作交流分享，回程時並順道拜會美國麻塞諸塞州港務局（Massachusetts Port Authority），就其組織屬性及人力管理進行瞭解。謹將考察國家相關制度現況、訪查發現及本團提出政策建議事項說明如下：

1、 考察國家現況說明

（一）地理位置
加拿大為西半球最大國家，全境面積達997萬610平方公里，地廣人稀，人口分布多集中於南部及東部地區，其中安大略省與魁北克省人口總數達全國61.8%。加國境內多湖泊，湖水之蓄水量，相當於全球四分之一淡水量。由於水力豐富，加國百分之七十以上電力來自水力發電。加國首府渥太華為政治中心，人口構成比例60%為英裔、25%為法裔。近年來提倡多元文化，亞裔、中東、印度人口漸多，華語已成為英語和法語（均為官方語言）之外第三大語言。
（二）中央政府組織概況
1867年「英屬北美法案」正式生效，加拿大於西元1867年7月1日建國，採聯邦制，奉英王為國家元首，置總督（Governor General）一人代表英王，總督係由總理（Prime Minister）向英國女王建議任命，任期五年，行使國家元首的職務，根據總理的提議召開或解散議會、簽署議會通過的法案和國家重要文件、代表國家接待外國元首等。早期總督由英國皇親貴族擔任，迄至1952年以後，才由加拿大公民擔任。總理的產生則是在選舉之後，由總督任命眾議院多數黨領袖來擔任，總理可說是國家政治真正核心人物，負責組成內閣、任命閣員、提名總督及參議員等。2002年加拿大現任總理為自由黨（Liberal）的強•克黑提昂（Jean Chretien），其從1993年擔任加拿大第37屆總理至今，而現任總督為第26屆的艾德琳•克拉克森（Adrienne Clarkson）。加國政體採責任內閣制，行政權名義上屬總督及樞密院，實權則屬內閣，向國會負責；立法權屬於國會；司法權則屬各級法院。
    國會則區分為參議院及眾議院，參議院的成員是由總理提名，經由總督任命，1965年6月2日前任命者，無任期限制，其後任命者，任期至75歲為止，其主要工作是審議政府所提出的立法議案；眾議院則由人民選舉議員組成專司立法權，任期為五年；至於加國境內有許多政黨，包括執政的自由黨(Liberal Party)、保守黨(Progressive Conservative Party)、魁團黨(Block Quebecois)、最大的反對黨加拿大聯盟(Canadian Alliance)、新民主黨(New Democratic Party)。
    加拿大係以英國議會制度為典範外，並融合美國的聯邦制度，共區分為聯邦政府、省政府及市政府三個層級。在聯邦政府層級，掌管外交、國防、通商、刑法、原住民事務、移民、交通、金融、漁業及失業保險等事項；除聯邦政府外，地方有十個省及三個特別行政區，省政府亦採行政、立法、司法三權分立制，其中省政府層級，掌管教育、財產、警察、民事、自治團體及福利等事項，各省有相當大的自治權；其餘文官制度、農業、稅制及司法行政則屬共同管理事項。

（三）地方政府組織概況
加拿大各省議會通常有兩個或三個主要政黨，而每個省的主要政黨也不一樣，其議員則由地區選舉。由於省的面積遼闊，因而具有相當大的自治權。雖然聯邦政府可以透過聯合資助項目、出入口政策和其他方案影響省政府的決定，但省政府均可優先處理省內的天然資源、商業和證券的登記與管理、教育和醫療保健等事項。聯邦政府和各省政府的稅務權力是各自獨立。茲以本次考察之安大略省政府及魁北克省政府概況說明如下：
1、安大略省(Ontario)
    安大略省面積約106萬8,580平方公里，人口約1,100萬人，省都為多倫多市(Toronto) ，該省位於加拿大中南部，境內多湖泊，冰丘及平原等地形，由於緯度高，冬季有風雪，夏季氣候宜人，四季分明。安大略省俗稱上加拿大(Upper Canada)，以別於下加拿大(Lower Canada)的魁北克省。安省於1867年7月1日正式加入加拿大聯邦。安省目前執政黨為保守黨。安大略省經濟產值幾占加拿大國內生產毛額一半，為加國工商及金融重鎮，亦因該省能源成本在全世界屬最低廉之一，使其成為加國最大工業省份，生產全加國52%製造品，全加國80%製造品由安省出口。
2、魁北克省（Quebec）
    魁北克省面積約為154萬2,056平方公里 ，人口約737萬2,400人，省都為魁北克市(Quebec City)。魁北克省為加拿大面積最大之省份，佔加國總面積的15.4%，北部係高原地帶，南部廣大盆地環繞聖勞倫斯河，土地肥沃，可供耕種。聖勞倫斯河全長三千六百公里，係世界長河之一。蒙特婁市為魁北克省最重要之城市，亦為加拿大第二大城市。

（四）加拿大聯邦政府參訪機關權責簡介

１、加拿大管理發展中心（Canadian Centre For Management Development, CCMD）
    加拿大管理發展中心成立於1988年，當時成立之目的主要為研究公部門的管理措施，並給予指導，以加強聯邦政府的管理能力。1991年公布加拿大管理發展中心法，在該中心成立一個具法人特色的組織，並由董事會主席（Board of Governors）負責有關政府員工訓練之政策之擬定。董事會成員包括公部門與私部門代表，樞密院（Privy Council）代表為該委員會主席，其餘成員包括國庫委員會秘書長、文官委員會主任委員及加拿大管理發展中心EX級的高級文官等。目前加拿大管理發展中心主要負責高級人才訓練與發展業務，並研究公務部門內管理的理論與實務，同時也負責有關加拿大政府的服務革新，相當於我國考試院公務人員保障暨培訓委員會下設之國家文官培訓所及行政院人事行政局公務人力發展中心等機關的職掌。該中心有關電子化學習計畫的主要目標（Director General Of Computer Learning Program），係期望透過網際網路以發展線上互動圖書館（online library of interactive）及多媒體教學資源。
２、國庫委員會秘書處（Treasury Board Secretariat, TBS）

加拿大的國庫委員會是樞密院委員會之一，該委員會於1867年加拿大建國時即已成立。其委員包括國庫委員會主席、財政部長、及經由樞密院提名的四位其他部會首長。國庫委員會的管理部門為秘書處（TBS），由秘書長及主計官（Comptroller  General）所領導。國庫委員會秘書處在1966年以前，仍為財政部的一個部門，目前則為一個獨立的機關，該處直接向國庫委員會負責。
    國庫委員會秘書處具有雙重的職責：（1）要執行法令所規定之國庫委員會職掌事項，包括財政、公眾關係、平等雇用、隱私權、資訊管理、聯邦政府不動產及公務員雇用等相關法案。（2）國庫委員會及其秘書處則扮演公部門策略領導者及改革的角色，協助國庫委員會有效率地運用現有的資源。秘書處在執行國庫委員會的政策時，主要負責政府財務支出、人力、員額、待遇、福利、資訊系統管理及低階人員的訓練等，相當我國的行政院人事行政局、主計處及研究發展考核委員會等機關之業務職能。
３、文官委員會（Public Service Commission, PSC）

加拿大的文官委員會於1908年即成立，該委員會係直接向國會負責的獨立機構（agency），主要職掌為確保文官的公正，防止政黨、政治及私人分贓，並確保功績制度之運行，以提升文官素質；協助行政部門訓練與發展；依文官任用法規定進用公務人員。該委員會根據文官任用法（ the Public Service Employment Act,  PSEA），負責文官進用、保障及少數民族就業平等計畫等。
４、審計總署：（Office of the Auditor General of Canada,  OAG）
該署負責提出對各部會有關效率、經濟與成本效益之審計，以及有關組織財務報表可靠性或其他授權項目之執行，相當於我國審計部之業務職能。
（六）加拿大公元2005年計畫(Canada 2005)
    加國於1996年成立助理次長聯誼會(ADMS)，分擔政府決策管理及執行實務的研究，並研擬「加拿大2005年(Canada 2005)」計畫，針對未來二十年加國將面臨的社會文化、經濟發展等問題，提出研究議題與工作計畫給政府相關單位參考。
    該報告先界定加拿大在全球社會中的定位，探討全球化及美洲大陸的影響力將如何衝擊各個國家以及該國。並探尋適當的實質性政策與行政性政策(substantive and administrative policy)以回應變遷中的環境。該報告歸納出下列數項具體的環境變遷：

1. 國際間的人口遷移將促發強大的社會力及政治力，改變全球所有國家的面貌。

2. 距離及時間的限制，不再存在於國際貿易當中。

3. 未來是以知識為基礎的社會並面臨科技的不斷翻新，競爭的決勝點將是「知識管理」。

4. 環境永續發展的議題將朝區域多元化發展。

5. 民族國家的影響力持續下降。

面對上列的變遷，該報告中提出的因應政策可分為三個主要方向，分別是「經濟成長」、「人力發展」及「社會凝聚」，茲說明如下：

1.經濟成長 

（1） 在國內經濟部分，消除不必要的管制。

（2） 發展新的貿易市場及新產品。

（3） 藉由新科技提昇生產力，加速技術及知識的升級並鼓勵投資。

2.人力發展 

（1） 加強技術及知識的發展，以免錯過知識經濟的潮流。

（2） 改善原住民的生活環境。

（3） 檢討改革健保體系的設計與執行。

3.社會凝聚

（1） 促成各個階層及不同區域間民眾的結合。

（2） 加強對加拿大的認同，鼓勵不同的觀念及文化在區域間流動。
二、訪查發現
（一）加拿大聯邦政府

本次參訪加拿大聯邦政府，係由「管理發展中心」（CCMD）國家交流部門學習專家Louise Varagnolo負責安排，邀請「國庫委員會秘書處」（TBS）國際方案服務與創新部門科長Brian Pagan、「文官委員會」（PSC）國際方案部門高級分析師Douglas Coughlin、計畫專員Lina Santos及「審計總署」（OAG）顧問Robert Chen等其他三個單位一同在「管理發展中心」會議室，分別針對各機關扮演角色、職掌先行簡介，並就委託外包及人力管理部分，與本團團員作經驗交流分享。
    加拿大政府層級有三：聯邦政府、省政府及市政府。在聯邦政府人力管理方面，有下列幾項重點：

1. 加拿大聯邦政府的公務人員，經文官委員會的統計資料顯示，「廣義聯邦文官」：包括部會與機構（agency）、諮詢與管制機制、國營事業、公共造產、軍隊人員，總計有廣義公務人員有440,000人，並分佈在130個部門。至於「核心聯邦文官」：主要指各部會的公務人員，計有155,360人，分布在26個部會工作，每個部會皆由副部長（deputy minister）負責；在核心聯邦文官中，男性為73,868人，女性為81,492人；其餘尚有全職不定期12,410人、部分工時3,807人、短期性24,381人（超過三個月23,107人，少於三個月1,274人）、季節性1,015人及臨時工4,746人。

2. 在聯邦公務人力變動情形方面，從1993年至1997年加拿大聯邦政府致力於員額精簡，惟從2000年至2001年之間開始有明顯的增員現象，新進用人員約有32,000人（包括短期、暑期工讀生），係因加拿大地處高緯度之地理環境，約有近半年冬季下雪時期，各項經濟活動多集中於夏季，因此，在夏季業務高峰時期，進用許多臨時人力、暑期人力辦理相關業務。
3. 在公務人員任用方面，加國的公務人員除外交官需具考試資格外，其餘均以當事人之專業資格、能力及證照進用；並且除助理副部長（assitant deputy minister）之任命外，均授權各部會自行處理，係以人事雇用通知方式辦理，並無人事命令。
    其次，加拿大政府常運用不同的行政機構制訂公共政策，提供服務給人民。傳統的行政機構包括:直屬的部門機構、國營企業以及政府捐款補助的「非政府機構」。這三種行政機構均受到聯邦政府不同程度的控制，並在不同競爭程度的市場中運作。這些傳統機構與聯邦政府間之責任關係，都有明確的法律規範。而且經過加拿大審計總署（OAG）的定期考核，都建立相當規模的「績效管理制度」。如果審計發現弊端，這些機關也都能迅速、有效地改革。
再者，加拿大聯邦政府有鑒於全球政府再造趨勢，遂鼓勵各種形式的「另類服務傳送」（Alternative Service Delivery, ASD），又稱「新興傳送措施」(New Delivery Arrangements, NDA)或「另類傳送機制」（Alternative Delivery Mechanisms, ADM）。最近七、八年間，「另類服務輸送」（ASD）如雨後春筍般以不同形式出現，如「特別營運機構」、「特別服務機構」、「合作協議」、公辦民營、特許興建營運建設(BOT)．．．等新興之行政機構。茲說明如下:
1．「特別營運機構」(Special Operating Agency,  SOA)
「特別營運機構」與傳統的行政機關相較，這種特別營運機構有相當大的決策裁量權，比一般行政機關更著重行政績效達成。但此一「特別營運機構」仍須對部長負責，而且必須受中央規章和制度控制。例如加拿大外交部的護照局和工業部的智慧財產局於數年前轉型為「特別營運機構」，即為顯例。
2．「特別服務機構」(Special Service Agency, SSA)
加拿大農產品檢驗局是一九九七年設立的「特別服務機關」。它有董事會和人事獨立權。它與政府之間的責任關係，有關原則性規範(包括審計的權責)係由國會立法規定，細節部分則由農產品檢驗局和農業部、衛生部協商決定。
3．聯邦政府和各省政府的「合作協議」(Collaborative Agreement)
加拿大聯邦政府與各省政府合作的經費通常由聯邦政府負擔全部或一部分，實際政策運作層面則由各省政府全權負責，或由聯邦和省共同負責。至於有關雙方合作的責任關係，則在「合作協議書」內予以明確規範。
4．「特許興建營運建設」(Build, Operate and Transfer, BOT)
一九九七年位於加拿大東海岸的聯邦大橋落成通車，此一大橋係橫跨於諾參布蘭海峽，總長計十三公里，是目前加拿大聯邦政府唯一的「特許興建營運建設」案例。此一案例有下列數項成功特質，包括計畫規劃優良，合約內容規範完善、使用收費標準合理及環保工作落實執行。
5．「國營企業民營化」(Privatization of Crown Corporations)
從十多年前「加拿大石油公司」民營化，一直到最近幾年「楓葉航空公司」的民營化均為顯例。此外，有些非「國營企業」的公共服務，亦將成為民營化的對象。
6．「解除管制」（Deregulation）
一九九六年加拿大交通部將所有的民航導航設備解除管制，並以十五億加幣轉讓給一家非營利性的 「加拿大民航導航公司」。
（二）安大略省政府

本次參訪安大略省政府，係由國際關係及協定局專員Karen Sahota聯繫，並邀請安大略省政府文官重整秘書處品質服務科科長Lois Bain及服務系統部門應用資源管理師Led Paradis，在「國際關係及協定局」會議室，分別針對各機關扮演角色、職掌先行簡介，並就組織改造方面，與本團團員作經驗交流分享。
安大略省目前人口約1,200萬人，占加拿大GDP百分之四十，且安大略省為加拿大企業與財政中心，並為美國第三大貿易夥伴。目前安大略省政府約有61,000公務人員，以及散佈在全省1,800個地點之辦公處所。其在組織改造方面的成功經驗，茲分述如下：
1.解除管制
   安大略省政府強調對政府業務解除管制之檢討，並將非核心業務交由民間部門提供，該府自一九九五年82,000個工作項目，減少至一九九九年62,000個工作項目，計減少20,000項工作項目（其中14,000個工作項目，則委由「另類服務傳送」（Alternative Service Delivery, ASD）機制負責，亦即不再由政府提供此項服務，可交由「特別營運機構」(special operating agency)、「特別服務機構」(special service agency)及民間或非營利組織提供此項服務。）
2. 民營化

加拿大高速公路多為免收費，只有安大略省407號高速公路全部民營化，受益所得31億加幣，是加拿大政府歷史上最大一宗民營化案例。此一高速公路係運用電子收費掃瞄裝置，並無人工收費或看管，民眾可向民間廠商以10元加幣（約台幣220元）購得電子感應器（未購買感應器者，通過此路段時將拍照存證），廠商則於每月月底將帳單寄至家中，如此作法節省相當多的政府人力及經費。此外，高速公路邊坡草皮的美化及整理均已交由Bayer、Canada Trust、Ford、HP等公司予以認養，並加以維護，非常美觀。

3. 建立政府與民間夥伴關係

安大略省之駕照換發作業，其中有關交通違規罰款、保險等事宜仍由安大略省政府負責，其餘資料庫設計則由加拿大IBM公司負責。人民只有在第一次新領照時，須至政府機關領照，其餘均可在IBM公司散佈在各地的共用資訊站上換領駕照。此項服務提供，可節省每人排隊時間五小時，並可由人民信用卡中直接扣除未繳罰款，對於政府與民間夥伴關係建立可謂是雙方獲益，相當便利。 此外，國有土地及土地重劃屬技術性工作交由民間部門辦理，並以公私協力方式建立TERANET系統。

4.提供人員補償性措施

安大略省政府在規劃機關整體委外政策時，機關須提供補償性措施讓人員轉換至民間公司，人員亦瞭解到安大略省政府因財政困難、組織縮編之故，並無抗拒情事發生，且人員覺得轉換至民間部門就長期觀點而言，比在政府部門中更有發展性。
5. 建構創新的治理模式

安大略省政府推動組織改造的方式相當多元化，包括授權、特許權、地方分權、公私協力關係及民營化等方式，針對上述治理權限的分享，安省省政府採行不同的政策選擇，經整理如下表：
	分享治理：政策選擇的光譜

	創新治理
模式
	授權
	特許權
	地方分權
	公私協力關係
	民營化

	治理過程
	1. 並非針對營利組織

2. 企業、政府的主管人員、消費者及民意代表


	1. 特許協定

2. 績效衡量

3. 績效計畫

4. 政府需要獨立的審計
	1. 加強協力關係
2. 省長對於大學的經營管理擁有自主權

3. 建立服務層次的協定

4. 政府、主管人員及大學正式職員予以監督、管理
	1. 針對私人企業

2. 各自擁有百分之五十股份權

3. 各自擁有百分之五十的員工

4. 分享風險及報酬
	1. 針對營利組織的主管人員

2. 強調績效衡量的公共服務

3. 公共安全保有治理責任

	案例
	授予權力
	准許森林執照
	Guelth大學
	土地登記及轉換業務，運用公私協力關係建立TERANET系統
	407號高速公路民營化

	公務部門
	
	私人部門


（三）魁北克省政府
本次參訪魁北克省政府，係由亞太司中國科顧問Pierre Lemieux聯繫，並邀請魁北克省政府「國庫委員會秘書處」（TBS）職位分類協調師
Jane Pycock、人力資源諮商師Robert Michaud、Ludny Franklin，在「國庫委員會秘書處」會議室進行二小時互訪，分別針對機關扮演角色、職掌先行簡介，並就人力管理及委託外包方面，與本團團員作經驗交流分享。

魁北克省政府針對省層級制訂省「文官法」（CSA）及省「公共行政法」（PAA），在人力管理方面有以下幾項重點：

1. 魁北克省共有就業人口3,932,900人，文官共有67,000人，佔就業人口1.7%，佔總人口7,410,000人之比例為0.9%；準公務人員計有479,830人（包括教師120,000人、專業幕僚10,200人，技術專業幕僚74,327人，健康及社會服務人員275,303人），佔就業人口12％。
2. 魁北克省政府文官裁員政策係肇因於財政困難，遂採取財政強制性刪減預算方式來達成員額精簡目標，例如1993年規定五年內精簡人員目標為百分之二十五。至於剩餘人力則採人事凍結、優先安置、鼓勵提早退休等方式處理，精簡人員期間並提供優惠退休措施，退休或資遣人員可再任聯邦政府或省政府公職，惟規定二年內不得再任公職。

3. 魁北克省政府大部分公務人員覺得提早退休較為划算，即可提早撥付退休準備金，紛紛提早退休，使得現有部門人力不足，尤其是醫療部門。

4. 此外，魁北克省政府也著手改變工作結構，減少管理者人數，多運用專業人員，來達到精簡人力規模的目標。並配合夏季業務高峰時期，進用許多臨時人力辦理維護市容、報稅等工作。

其次，在委託外包方面，經魁北克省政府與省議會議員共同商量後，大部分機關均未採取整體委託民間經營方式，僅有少數轉型為「機構」（agency）或「國營企業」（crown corporation），給予較大的經營自主權限，例如：（1）魁北克住宅企業部（the Quebec Housing Corporation）轉型為「國營企業」（crown corporation）。（2）文明博物館轉型為「機構」（agency）。（3）教育部的教育電視轉播委託魁北克廣播電台。（4）機關應先思考委外及人力精簡之可行性，對於未來新增業務發展思考，應先建構電子化政府，並加強公務人員電子化學習理念，培育虛擬公務人員。
（四）美國麻塞諸塞州港務局

本團自加拿大回程時，並順道訪察美國麻塞諸塞州港務局，係由航海行銷科長Nicholas C. Billows、研究員Lynn Vikesland負責接待，先在港務局辦公室簡介機關扮演角色、職掌及未來願景，並就組織屬性及人力管理方面，與本團團員作經驗交流分享，簡報完畢後並帶領本團團員實地參觀港區作業方式。謹將訪查發現部分說明如下：

1. 港務局組織屬性

麻州港務局組織屬性為「獨立公法人」（independent public authority），該局前於一九五九年立法通過成立「法人」，將機場、港口納入港務局統一管理，由共和黨、民主黨、社區代表、工會等七人組成一董事會，每位委員任期七年，且任期均予分隔、不重複，由董事會主席（board of directors）決定政策方針、預算支用及其優先順序；執行長（chief executive officer）則負責政策執行，並向董事會主席負責，執行長毋須隨董事會主席同進退，董事會主席人選可由州長自政府、民間遴選人才，且為七位委員之一，州長有十天觀察民意對董事會主席人選適任與否的反應，如民意反應良好即予派任，並毋須州議會審議通過；九十一年麻州港務局新任局長（董事會主席）John Quelch，即由麻州州長延攬哈佛大學國際行銷專才擔任。此一制度符合我國目前推行國營事業董事長制之精神與理念。

2. 港務局人力管理
港務局人力管理方面，有以下幾項特色：（1）港務局人員非屬州公務人員，惟可在麻州各機關互調，福利並比照公務人員。（2）港務局運用100位州警及自行雇用40位特別安全警衛負責商港、漁港及四個機場門禁與安全維護事宜，至於治安及刑事案件係由聯邦及當地市警局負責。（3）港務局運用X光機檢查貨櫃車有無違禁品，節省相當多人事成本。（4）在港區範圍內之犯罪事件，由港務局州警處理，除聯邦調查局人員可知會後進入調查外，其餘麻州當地州警不能逕行入港區調查犯罪。（5）外國船入港時，須於四天前將船員名單電傳「移民局」，當日入港時先由海岸巡防人員檢查後，交由移民局人員再行檢查，並自九一一攻擊事件後，船員均不得上岸。

三、政策建議事項

本團此行主要針對加拿大聯邦政府及安大略省政府、魁北克省政府近年實施委託外包及人力管理成效進行考察，回程並順道參訪美國麻塞諸塞州港務局，對於其組織屬性及人力管理進行瞭解，希望透過國外政府的借鏡，提供我國推動組織再造標竿學習的經驗參考。因此，本團團員經配合我國生態背景作腦力激盪，提出下列政策建議事項：
（1） 重新思考政府任務之必要性
加拿大安大略省政府強調對政府業務解除管制之檢討，並將非核心業務交由民間部門提供，而這些自政府任務予以排除的公共服務，則可轉由民間企業或非營利組織提供，可做為我國組織再造規劃「去任務化」（或稱「解除管制」）之參考。
（2） 中央政府權限應檢討下授地方政府，並可依業務特性檢討下授比例
從加拿大聯邦政府下授各省政府自治權限經驗，目前各省政府已對教育、財產、警察、民事、自治團體及福利等事項享有相當大的自治權。因此，針對我國國情，直轄市政府、縣市政府對於教育權、警察權等下授較有興趣及具有執行能力，故內政部宜朝此方向進行規劃評估。
（3） 運用「合作協議」方式，建立中央政府與民間組織、地方政府良善的夥伴關係
加拿大聯邦政府和各省政府建立「合作協議」(Collaborative Agreement)方式，有效強化政府執行能力及課予績效責任，並能促使中央與地方夥伴關係良性建立，殊值內政部參考借鏡。此外，加拿大安大略省政府建構的創新治理模式，包括「授權」、「特許權」、「地方分權」、「公私協力關係」及「民營化」等，可提供我國各機關進行業務檢討，朝「地方化」、「委外辦理」等組織改造規劃方向之參考。
（4） 行政機關及事業機構在追求組織彈性化同時，宜轉型為「公法人」或「執行機構」
從加拿大政府及美國麻州港務局組織轉型經驗得知，未來我國行政機關及事業機構在追求人事、財政、預算、採購、審計、管理等權限彈性化，不受現行法規限制，如港務局、社教館所、國立大學等機關（構）之轉型，應配合在組織架構上予以調整，必要時須配合修組織法，賦予法源依據。

（5） 我國高速公路經營管理方式，宜從速改電子收費
加拿大安大略省407號高速公路民營化案例，顯示出民間企業運用電子收費掃瞄裝置，有效降低人事成本，並在電子感應器售價上提供低廉價格，鼓勵人民擁有，並對尚未購買感應器者，亦可通過此路段，並在當時拍照存證，由廠商統一於每月月底將帳單寄至車主家中。相較於我國高速公路管理，迄九十一年八月各收費站以「國道基金」進用約僱員額約六九四人（不含九十年九月二十一日以後新成立之收費站，如古坑、白河、月眉等收費站以受益費進用之人員），因此，加拿大對於高速公路管理的作法，可有效節省政府人力及經費，值得參考借鏡。惟如經政策評估後，仍須採公營方式辦理，應逐步裁撤各收費站及人員，改採電子收費方式辦理，以精簡政府人力及財政負擔，並加速交通流暢性。
（6） 我國人事任免作業程序應再簡化
從加拿大聯邦政府人事任免作業可知，除助理副部長（assitant deputy minister）之任命外，均授權各部會自行處理，且係由權責長官（包括部長及所屬各層級主管）核可後由人事單位以雇用通知方式辦理，並無人事派令。因此，我國人事任免作業程序（含銓審、異動、動態登記等）可再予簡化，以有效提升人事作業效率。
（7） 員額精簡時，應有相關配套機制
從加拿大魁北克省政府人力管理措施，係以改變職務結構減少管理層級，達到降低公務人力規模，此一措施較我國顯著。此外，在精簡人力的同時，該府進用大量的短期性及契雇人員，以取代正式人員的方式，提高人力運用之彈性，亦提供我國在思考人力精簡時，得考量輔以一定比例的臨時人力之參考。
（8） 員額精簡時，應規定二年內不得再任公職
從加拿大魁北克省政府人力管理經驗得知，與我國刻正進行員額精簡方式相仿，惟在裁減人員時，規定二年內不得再任公職之規範較我國嚴謹。因此，未來各機關因組織調整或員額精簡原因退休或資遣人員，宜修正規定為二年內不得再任公職。
（9） 行政機關業務如具有市場競爭性，亦可規劃轉型為事業機構，以有效提升組織競爭力
從加拿大魁北克省政府委託外包經驗得知，大部分機關均未採取整體委託民間經營方式，僅有少數轉型為「機構」（agency）或「國營企業」（crown corporation），其中魁北克住宅企業部（the Quebec Housing Corporation）即轉型為「國營企業」（crown corporation），並給予較大的經營自主權限。因此，此一案例雖在我國甚為少見，但在組織改造思考上卻顯示出其重要性。

（10） 各機關首長應調整對於新設機關或新增業務，均由政府自辦的迷思
各機關首長未來對於新設機關或新增業務，應思考是否有必要由政府自辦，宜先朝「法人化」、「委外辦理」或發展電子化政府提供公共服務，以避免形成大政府的窘境。

（11） 美國麻州港務局人力管理經驗，值得我國港務局及機場在人力管理方面之借鏡
美國麻州港務局僅運用100位州警及自行雇用40位特別安全警衛負責商港、漁港及四個機場門禁與安全維護事宜，並善用X光車檢查貨櫃有無違禁品，節省人事成本。相較於我國交通部四個港務局運用一、七００人及內政部警政署航空警察局在中正、小港國際機場配置一六五七人似有嫌僵化，人力有通盤檢討重組的空間。
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