參加亞洲生產力組織
「食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施研習會議」報告

1、 緣起及目的

由日本政府農林水產省主辦，亞洲生產力組織（Asian Productivity Organization, APO）規劃及農林國際合作協會（Association for International Cooperation of Agriculture and Forestry）執行之「食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施研習會議」於2001年12月4日至11日於日本東京舉行，有13個會員國及3個非會員國共18位代表參加，我國由行政院衛生署藥物食品檢驗局鍾科長月容及本局李視察婉如代表參加。

本研習會議的目的在於：1.審視亞太地區國家採行食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施（SPS）之進展；2.探究各國執行SPS措施之主要問題；3.尋求解決方案俾確保食品安全，並促進食品及農產品之國際貿易。

研習會議包括專題演講、討論、各國國情報告、分組討論及參訪活動。專題演講有六項主題分別為：1.簡介SPS協定及最新發展；2.加強亞洲國家對食品安全標準調和之參與；3.日本狂牛症（BSE）案例及動物疾病之預防現況；4.加強食品安全與品質保證體系之措施以促進貿易；5.SPS協定下之權利與義務，日本案例分析；6. 加強植物及其產品貿易之植物防疫檢疫措施。國情報告主要為各國SPS措施之執行現況報告。另安排參觀日本農林水產省之植物防疫所、動物檢疫所及神奈川縣精米工廠。

2、 行程及紀要
	12月3日
	早上啟程，下午抵達東京

	12月4日0900-1800
	1.至APO總部報到

2.開幕式（APO秘書長致歡迎詞）

3.專題演講1：簡介SPS協定及最新發展

“Sanitary and Phytosanitary (SPS) Agreement:  Overview and Recent Developments”
by Dr. Kazuaki Miyagishima
Associate Professor, Public Health/Health Policy and Administration, Faculty of Medicine
Kyoto University
Japan
4.APO主辦 歡迎午宴

5.專題演講2：加強亞洲國家對食品安全標準調和之參與

“Enhancing Asia’s Participation in the Harmonization of Food Standards”

by Dr. Yukiko Yamada

Director for International Affairs (Food Research)
Research Planning and Coordination Division
National Food Research Institute
Japan
6.專題演講3:日本狂牛症（BSE）案例及動物疾病之預防現況

“Outbreak of Bovine Spongiform Encephalopathy (BSE) and prevention of animal diseases in Japan”

by Mr. Minoru Yamamoto

Deputy Director, Animal Health Division
Livestock Industry Department
Agricultural Production Bureau
Ministry of Agriculture, Forestry and Fisheries
Japan

	12月5日

0900-1800
	1.專題演講4:加強食品安全與品質保證體系之措施以促進貿易

“Measures for Enhancement of Food Safety and Quality Assurance Systems for Enhanced Trade”

by Mr. Cornelis Sonneveld
Managing Director
Alesun Food Technology
The Netherlands
2.專題演講5: SPS協定下之權利與義務：政府之角色，日本案例分析

“Rights and Obligations under the SPS Agreement: Responses of Governments, Japan’s Case ”

by Mr. Shiroh Inukai
International Affairs Officer
World Trade Organization Office
International Economic Affairs Division
International Affairs Department
General Food Policy Bureau
Ministry of Agriculture, Forestry and Fisheries
Japan
3. APO Video Presentation  APO組織介紹

4.專題演講6:加強植物及其產品貿易之植物防疫檢疫措施

“Enhancement of Phytosanitary Measures for Trade of Plants and Plant Products”

by Dr. Jane Chard
Visiting Scientist on Secondment to the International Plant Protection Convention (IPPC) Secretariat
FAO-UN
Italy
5.會員國國情報告

	12月6日

0930-1800
	會員國國情報告

	12月7日

0930-1300
	分組討論

	12月8日
	週日自由活動

	12月9日

0800-1630
	1.參訪日本農林水產省植物防疫所（橫濱）

2.參訪日本農林水產省動物檢疫所（橫濱）

	12月10日

0900-1700
	參訪神奈川縣精米工廠

Kanakei Sangyo Co. (dealing with rice)

Ayase-shi, Kanagawa Prefecture

	12月11日

1000-1400
	1.總結討論

2.閉幕

3.AICAF主辦 歡送午宴

	12月12日
	回程


3、 專題演講摘要

1、 專題演講1：簡介SPS協定及最新發展
“Sanitary and Phytosanitary (SPS) Agreement: Overview and Recent Developments”（東京大學助理教授Dr. Kazuaki Miyagishima）

WTO/SPS協定之目的在於促進貿易的同時須對動物、植物或人類提供適當的保護水準，其範圍包括食品安全、動物或植物的生命及健康。會員國之基本權利與義務包括採行之措施以需要程度為限、以科學為依據，當缺乏足夠之科學證據時即不應維持該措施並須確保無恣意或無理歧視。

SPS協定之重要原則有：1.調和－會員國採行之SPS措施需符合國際標準、準則或建議及SPS協定之規範，倘屬科學上合理時亦可採取更嚴格之措施；2.同等效力－鼓勵會員認可具相等保護水準之不同防檢疫措施，俾利開發中國家採用低於輸入國要求的科技水準之措施；3.風險評估－SPS措施應依據適當之評估，考量現行科學證據、相關加工過程及方法、經濟因素及最小之負面貿易影響等因素並採認區域狀況（害蟲或疫病非疫區及低流行疫區）；4.透明化－會員過應主動通知其SPS措施之改變，並提供法規相關資訊及查詢點與通知程序；5.技術協助－鼓勵透過雙邊或適當國際組織提供技術協助，尤其是開發中國家，以更新並提昇SPS措施之相關基礎建設及其施行能力；6.特殊及差別待遇－允許會員國考量開發中國家之特殊需求，給予適當之緩衝期或有期限之豁免，並鼓勵開發中國家主動參與相關國際組織。

2001年多哈WTO部長級會議擬定多哈發展議程（Doha Development Agenda）以調和已開發國家與開發中國家之歧見。該次會議做成下列決定：1.給予開發中國家「較長時限」以遵循其他會員國之新SPS措施，此時限應定義為「至少六個月」；2.新SPS措施之公布與施行之「合理時間」應為「六個月」；3.要求SPS委員會加速有關「同等效力」之特殊計畫，俾進一步實施該規定；4.要求SPS委員會應至少每四年審查SPS協定之實施俾對執行現行協定投注更多努力；5.鼓勵WTO協助開發中國家能更有效參與國際標準制定，並提供低度開發中國家財務及技術協助以幫助其對阻礙貿易之新SPS措施得以適當回應。

在爭端解決方面，也有一些管道包括：1.當SPS委員會召開時，於日內瓦或其首都舉行非正式諮商；2.SPS委員會有關「特殊貿易關切議題」；3.爭端解決小組程序等。開發中國家可透過1.進入WTO網站；2.參加風險分析研討會；3.參與標準制定組織；4.參加SPS委員會；5.建立國家基礎設施等，以增進其對WTO/SPS之參與。
未來並鼓勵開發中國家對前述範圍採取「生物安全」或「生物保護」之觀念，建立共同的觀念架構及相關基礎建設，俾促進更良好之對話溝通。

二、專題演講2：加強亞洲國家對食品安全標準調和之參與
“Enhancing Asia’s Participation in the Harmonization of Food Standards”（國立食品研究所研究企劃與合作處國際事務主任 Yukiko Yamada）

WTO/SPS協定認可Codex為食品安全標準制定及爭端解決之機構。會員國所有食品安全相關之標準應與Codex之標準調和，另一方面TBT協定則涵蓋SPS協定以外有關消費者保護的所有標準，強調以國際標準之調和來避免因技術要求而產生貿易障礙，並要求會員國積極參Codex之活動。

Codex係1962年由糧農組織（FAO）及世界衛生組織（WHO）共同建立之政府間組織，其主要目標為：1.保護消費者健康；2.確保國際食品貿易之公平措施；3.促進國際政府組織及非政府組織間所有食品安全標準工作之協調合作。目前Codex有167會員國及來自國際政府組織及非政府組織之觀察員，每兩年召開Codex標準採認及工作計畫與預算審查會議。其管理組織包括位於羅馬之執委會及秘書處，另有許多附屬組織包括：6個區域委員會、9個一般議題委員會、11個商品委員會及3個政府間特別工作小組。此外，Codex委員會設有下述獨立諮詢主體包括：1.FAO/WHO食品添加物專家聯合委員會（JECFA）；2.FAO/WHO農藥殘留聯合會議（JMPR）；3. FAO/WHO微生物聯合會議及4.特別專家諮商。

Cordex標準及其他建議之詳細研訂係依循「Cordex標準研訂程序及相關文件（Procedures for the Elaboration of Cordex standards and Related Texts）中規定的八個詳細步驟：1.由委員會或執委會決定開始詳細作業；2.安排擬提標準草案之準備；3.要求會員國及利益攸關國際組織提供書面意見；4.經Codex相關委員會審查；5.由執委會考慮採用其作為標準草案；6.要求書面意見；7.由Codex相關委員會考慮該標準草案；8.由委員會考慮採用為Codex標準。

Codex特別注重以風險為基礎之檢查與認證體系，包括食品衛生一般原則之HACCP。Codex更強調於其工作及決策過程中科學所扮演的角色。會員國應確保其食品安全措施係依據經Codex研擬之風險評估技術之風險評估。Codex之建議係依據對人類生命或健康之風險評估及科學證據，另依據WTO/SPS協定第5.1條及第3.2條規範，當會員國採用Codex標準時則無額外風險評估之必要。

所有Codex會員國必須指定與Codex秘書處及會員國連結之聯絡點（Codex Contact Points），該聯絡點可協調其國內Codex相關活動、接收Codex活動邀請、通知相關主席及Codex秘書處、接收Codex最終文件及會議工作資料、確保文件於其領域內傳送、提送對Codex文件或議案之評論、與國家級Codex委員會密切合作、作為食品工業、消費者、貿易商及其他利益攸關者之聯絡點、作為Codex會員國間交換資訊管道並協調相關活動、維持Codex最終文件之資料庫及推廣Codex活動至全國。

建立國家級Codex委員會以補強Codex聯絡點之工作，並涉入其國內所有利益攸關團體包括政府單位、消費者、產業界、學術界等。該國家級委員會需進一步處理Codex委員會或其附屬團體之議題及提案之國家立場、分送資訊並確保與Codex有關工作決策之透明化。

近年來在國際食品貿易及全球消費者日益關切食品安全下，Codex建議已顯現其重要性，Codex會員國應主動積極參與Codex會議，並於其國內加強委員會之工作，俾儘可能獲得其國內消費者及業界廣泛之意見。

三、專題演講3: 日本狂牛症（BSE）案例及動物疾病之預防現況
“Outbreak of Bovine Spongiform Encephalopathy (BSE) and prevention of animal diseases in Japan”（日本農林水產省，農產局，畜牧處，動物衛生組副組長Mr. Minoru Yamamoto）

在更嚴格之監測系統之實施後，2001年11月日本發現第一例牛隻感染狂牛症，也是歐洲以外的第一個案例（1986年英國爆發第一例狂牛症，隨後傳播至歐洲其他地區）。 該牧場共有46頭牛，44頭證實為同時飼養之動物亦一同銷毀，所有牛隻均銷毀並做BSE試驗。基本措施例如BSE試驗、於屠採場移除SRM、焚化由反芻動物所生產之肉及骨粉等均立即實施，以降低疾病之風險。

BSE之潛伏期很長（可達兩年），因此早期不易偵測，過去一直沒有病逝前之診斷技術及有效之物理化學藥劑以抵抗感染，其感染機制仍未知，且是否感染人類亦不清楚，因此當日本爆發第一案例時很快引起嚴重的社會疑慮。雖然去年一年中有五案例爆發，所幸因相關措施處置得當使日本人得以平靜看待此事。

日本為了確保消費者之食品安全，特採用以下準則及措施：1.牛肉及其內臟須通過BSE試驗方允許裝運；2.無論是否感染BSE均完全移除並焚化SRM；3.移除遠端迴腸；4.牛肉（肌肉組織）應無感染性；5.牛乳及乳製品亦無感染性。

日本BSE檢查體系包括厚生省（MHLW）及農林水產省（MAFF），分別負責預防感染BSE之肉品散逸出及預防生產階段疾病之爆發，與當有疫情時避免其散播。應用ELISA、西方吸漬法或免疫化學試驗等方法，厚生省之肉品檢查站在國家傳染病所橫濱及神戶之檢疫站及Obihiro大學農業與獸醫系之協助下執行檢查；農林水產省則在國家動物衛生所協助下由家畜動物衛生中心負責檢查體系。

日本政府也強化BSE感染牛隻之監測系統，於酪農場針對下述動物進行監測：1.顯現中樞神經系統症狀疑似感染BSE之牛隻；2.死於前述症狀之牛隻；3.顯現運動失調症狀之牛隻，或雖沒有運動失調症狀但其症狀無法鑑定者；4.每年4500頭24個月或更大之死亡牛隻。依據2002年7月4日生效的BSE關切措施法（Act 70, 2002）所有死於24個月或更大的牛隻自2003年起應接受BSE篩檢，其相關有效之篩檢及廢棄處理機制目前均已完備。

日本過去要求曾爆發BSE之輸出國輸出前應依國際標準加熱處理肉骨粉（MBM），並附有官方檢疫證明書，惟為更進一步降低BSE污染風險日本目前已禁止所有國家MBM之輸入。

為因應社會大眾對食品安全之關切日益升高，日本官方引進風險分析及回溯法，及採用更廣泛之衛生檢疫檢驗措施，以進一步防治BSE。

四、專題演講4: 強化食品安全與品質保證體系之措施以促進貿易
“Measures for Enhancement of Food Safety and Quality Assurance Systems for Enhanced Trade”(荷蘭Alesun Food Technology 公司總經理 Mr. Cornelis Sonneveld)

目前有許多食品安全與品質保證系統可適用於私人企業，包括：HACCP（Hazard Analysis Critical control Point）系統、衛生準則/法典、BRC（British Retail Consortinm）系統、EUREP GAP（Euro-Retailer Produce Working Group Agricultural Practice）、SQF（Safe Quality Food）1000及2000與ISO9001-2000。

HACCP系統於1971年由Pillsbury 公司、美國國家太空總署（National Aeronautics and Space Administration, NASA ）與美國陸軍Natick研發實驗室合作引進美國，目前已成為國際認同之人類食品之生產、運輸、儲存及分送之食品安全管理系統。其主要觀念係在整個食品生產過程中鑑定出特殊危害因子，並著重控管以確保食品安全及品質之預防措施。

一般而言，衛生法典與HACCP系統均採用指定重要管制點一同運作，基本上適用於已訂定重要管制點之中小型企業及人力有限之商店如肉店及烘焙店。衛生法典的例子有：商品之冷藏及冷凍儲存、冷藏、冰藏、冷凍商品之運輸。

BRC係用於供應零售商有品牌食品之公司的技術標準（檢查清單），用於協助零售商履行其法律義務並提供檢查供應商之基礎以保護消費者，此標準包含HACCP。

用於歐洲食品零售商之EUREP的目標在於提昇生鮮蔬果之生產標準。該檢查清單為田間施作提供一個GAP（Good Agricultural Practice）架構，定義發展全球園藝作物（蔬菜、水果、切花、馬鈴薯及苗圃）生產最佳施作之必須要素。

SQF 2000 是澳洲農業/食品業指定之HACCP品質法典系統，與Codex之HACCP應用之準則一致，著重於食品安全與品質議題包括GMP、SOP’s及HACCP，且與ISO 9000相容。本法典特為食品工業所研訂，包括鄉間生產者、加工者之運輸、儲存、宴席及招待等。SQF 1000特用於食品安全與品質標準之基礎部分。

ISO已發展出ISO 15161新標準：食品及飲品業應用ISO 9001：2000之準則，本準則以ISO 9001：2000準則為基礎並包括HACCP。目前ISO正從事研擬國際標準ISO 22000食品安全管理系統：要件，可進一步促進全球系統標準化與調和，並可望於2003年應用。

EHEDG（European Hygiene Equipment Design Group）係1989年由設施工廠、食品業、研究機構聯合建立以促進食品加工及包裝過程之衛生的公衛機關等組成之集團。

現行EU 199393/43/EEC對食品衛生之指令於第三條提及HACCP，第五條也特別提及衛生準則，此指令已納入另一研擬中之指令：歐洲議會及委員會食品安全規定（2000/0178 COD）。該文件於第五條引述HACCP、第七條提及衛生準則、第十二條談及輸入事宜。歐洲議會及委員會2002年1月28日之EC 178/2002號規定食品法之一般原則及要件、建立歐洲食品安全主管機關及食品安全相關事宜之程序。

提昇開發中國家建立及施行食品安全與品質保證之能力以促進貿易之必要政策架構與要求有兩個層面：即企業界與政府單位。

企業界在實施食品安全系統須協調個別之協會組織如商業管道、商品局或其他貿易相關機構，於執行食品安全系統時應已具功能。業界應尋求國際組織或他國之財務支援，FAO及UNIDO為UN組織可提私人企業供技術協助，或透過與已開發國家之雙邊協定來獲得金援及協助。

在政府部門，食品控制系統規定包括以下基本要件：食品法律及規定、管理、檢查服務、實驗室服務、資訊、教育、通訊及訓練等，均應對現行食品控制系統進行策略及評估之提昇，並建議成立由各相關團體機構組成國家級食品安全委員會。

FAO及WHO為UN中二主要提供開發中國家技術協助之組織，協助其建立必要之組織架構及基本設施，以改進食品安全與品質，並立法以符合Codex之標準與準則。經由雙邊協定亦可尋求技術支援或金援。食品安全相關之系統如HACCP及品保系統已有十年以上歷史，已開發國家之經驗值得借鏡。

五、專題演講5: SPS協定下之權利與義務：政府之角色，日本案例分析
“Rights and Obligations under the SPS Agreement: Responses of Governments, Japan’s Case ”（日本農林水產省一般食品政策局國際事務組國際經濟事務科官員Mr. Shiroh Inukai）

SPS協定第二條規範了會員國之權利與義務，敘明會員國有採取保護人類、動物或植物生命或健康之必要防疫檢疫措施之權利，但不得於相同或類似狀況下造成無理或恣意之歧視或隱藏性貿易障礙。

在調和方面，規定會員國SPS措施應依據現有國際標準、準則或建議，並儘可能調和其措施。在透明化方面，會員國應通知其SPS措施之改變，並提供相關資訊。在同等效力方面，會員國應視輸出國可客觀證明其達到適當保護水準之措施具有同等效力。

有關爭端解決，經爭端解決小組採認之小組報告或上訴報告其效力僅及於該特定爭端，惟當另一小組之成立係依據同款WTO規定時，該報告將被援引。因此爭端解決系統之實質功能不僅止於解決爭端，亦對特定WTO規定提供實質之瞭解。因SPS協定下之爭端可能涉及科學或技術議題，爭端解決小組可諮詢雙方同意的專家的意見，因此可成立技術專家顧問團，或由任一方要求諮詢之國際組織的意見。在美國蘋果輸入日本之爭端案中，日本已花費超過100萬美元，爭端小組之選擇是一個複雜耗時的過程，且因議題技術性之本質，因此技術專家對小組報告具相當影響力。爭端之過程不僅需承擔金錢與時間之損失且對工作成員之健康與家庭均不利。

在風險評估方面，會員國需考量可用之科學證據、相關加工及製造方法、相關檢查、取樣及試驗方法、特定疫病及害蟲之盛行、害蟲或疫病非疫區、相關生態及環境狀況、檢疫或其他處置。涉及廢止或解除輸入禁令時，需經適當風險評估之要求也是耗費時日的原因。

當現行國際標準闕如時，會員國應確保其SPS措施係根據國際組織研定之風險評估技術評估，當相關科學證據不充分時，會員國可依據相關資訊包括相關國際組織或其他會員國之SPS措施，採取暫行措施。

SPS協定依據科學資訊確保食品安全，並減少恣意無理之決策，有利消費者對食品之選擇與安全，因減少不必要之貿易障礙有助安全食品之選擇及生產者健康之國際競爭。對輸出者而言，協定可減少特殊市場之不確定性；對輸入者而言，協定提供限制貿易之檢驗檢疫措施更明確之基礎；對本國生產者而言，協定保護其免於國外疫病或害蟲之入侵或散播。

六、專題演講6: 加強植物及其產品貿易之植物防疫檢疫措施
“Enhancement of Phytosanitary Measures for Trade of Plants and Plant Products”（ FAO-UN國際植物保護公約秘書處訪問學者Dr. Jane Chard）

國際植物保護公約（IPPC）為國際植物保護合作之政府間的機制，IPPC明確應用於貿易規定但本身並非一項貿易協定，其負責制訂國際植物防疫檢疫標準。

1952年國際植物保護公約生效，1997年修正以反映IPPC於SPS中之角色，修正版之公約包括秘書處及植物防疫檢疫措施委員會（Commission for Phytosanitary Measures, CPM）之規定，俾促進公約目標之完全實現。在修正公約生效前由臨時委員會（ICPM）來執行CPM相關功能，所有FAO會員得參加ICPM，惟僅本公約締約國可參加CPM。

IPPC應用現行最佳之科學知識所研定之ISPM（International Standards for Phytosanitary Measures）為準則及參考文件，避免爭端之準則，用以保護環境並促進國際貿易，使國際標準調合及透明化，消除人為貿易障礙。

標準之研定有三個階段（草案、會員國諮詢、採認）由IPPC秘書處及一標準委員會所推動。ICPM考量重要標準後排定新標準之優先順序，過程透明而可參與的，最後ISPMs由ICPM採認。

國際合作為IPPC之重要原則，締約成員同意提供IPPC秘書處官方資訊以分送其他會員國，應要求時應提供相關資訊。IPPC秘書處負責促進官方資訊之交流，並主持位於www.ippc.int之國際植物防疫檢疫網站入口（IPP）。

在SPS協定第三條敘明IPPC與SPS之關係，會員國應積極參與標準制訂組織（Codex、OIE、IPPC）標準之研定，因此SPS協定係一貿易協定中規定植物防疫檢疫之保護，而IPPC則為貿易做補充規定之保護協定。

在SPS協定規範下IPPC秘書處定期與其他標準制訂組織交流，並且是SPS委員會之活躍的觀察員。秘書處同時主動與生物多樣性公約秘書處連結。

IPPC同時有促進技術協助之計畫並支持FAO技術協助及其他計畫。PCE（Phytosanitary Capacity Evaluation Program）為ICPM背書之工具，以協助各國決定其植物防疫檢疫能力之需求及發展其國家植物防疫檢疫策略。

肆、國情報告

各國代表針對三個重點作國情報告包括：1.SPS執行現況，2.與國際標準調和情形、參與國際組織情形及3.SPS措施執行展望。

以下為各參加代表之國情報告摘要：

孟加拉（Bangladesh）：

由農業部、漁業畜牧部、食品部、衛生部及隸屬工業部之孟加拉標準試驗所共同負責SPS措施。農業部之農業推廣處及漁業畜牧部漁業處為執行SPS措施之主要機關。農業推廣處有十六個檢疫站，依據「Destructive Insects and Pest Rules （1966立法, 1989修正）」，負責輸入輸出植物及其產品之檢查及核發檢疫證。漁業畜牧部漁業處負責漁產品之檢查。孟加拉漁產品於1997經歐盟以食品衛生、不當採購蝦子及貪污等理由禁止其輸入，該項措施破壞了國家形象與漁產品之輸出，該國因此致力於改進其漁產品加工，建立以HACCP為原則、ICMSF標準及Codex準則之政策，對水產品實施GMP（Good Manufacturing Practices）、衛生標準操作程序（Sanitary Standard Operating Procedures）及HACCP原則之食品安全計畫。並對加工植物產品與測試實驗室，實施符合歐盟規範之HACCP基本要求，同時培訓相關品質管制官員，並於1997年配合修正「Fish Inspection and Quality Rules」。畜牧業目前尚無SPS相關法規，惟已有動物檢疫法及動物疾病法於立法程序中，該國未來有雞肉輸出計畫，為此該國標準試驗所已訂定雞肉之標準，食品部食品總理事會建立輸入及國內產品相關安全規定，以確保輸入食品之品質符合衛生認證。標準試驗所並依據Codex標準制訂各種農產品之國家標準。農業推廣處已建立米及蔬菜之「Integrated Pest Management」計畫，成功地減少農民80％之農藥用量。由於該國地下水有嚴重的砷污染，因此目前正進行米與蔬菜之砷殘留追蹤及對人類健康危害之研究。面對這些問題該國亟需現代化實驗室、專業技術人力與運籌之支援。

柬埔寨（Kingdom of Cambodia）： 

農民人口比例相當高的柬埔寨，減少貧窮是目前第一優先要務，因此食品安全與防止疫病害蟲之入侵對其經濟有重要影響，該國可望於2003年底正式成為WTO會員國，因此面對新的挑戰需要有效的食品安全與害蟲及疫病管理。目前商業部Comcontrol處主管食品安全法規制訂與執行，商業部負責食品輸入檢查、輸出管制、市場監測、確保食品符合安全衛生要求、正確標示、工廠認證等。Comcontrol處負責運作食品化學與微生物分析實驗室。衛生部則負責其他食品安全事務，包括：食品安全研究、風險分析、建立流行病學監測、加強公共衛生、改善市井食品衛生、食品衛生教育推廣等。礦業能源工業部負責工廠食品品質管制，並與國家級Codex委員會共同制訂食品標準。SPS措施之執行透過跨部會委員會統合各機構與國家級Codex委員會，以達到整合與協調之目標。農漁林部負責執行植物、漁產品及動物之檢疫。積極參與國際標準制訂組織之活動及調和國際標準為該國政府既定政策，惟技術人力資源與基礎設施僅於起步階段，亟需各方面之協助。

中華民國1（Republic of China）：（動植物防疫檢疫--報告詳見附件）

隨著自由化與全球化的趨勢，加以我國於去（2002）年成為WTO會員國，農產品貿易量大幅增加，必須採取適當保護水準之食品安全與動植物防疫檢疫措施以保護動植物及人類生命與健康。我國SPS措施之執行，在動植物及其產品方面由農委會動植物防疫檢疫局（BAPHIQ）主政，在食品安全方面由行政院衛生署主政，並委託經濟部標準檢驗局執行食品安全之檢查業務。

農委會動植物防疫檢疫局成立於1998年8月，並設置四個分局分別位於基隆、新竹、台中及高雄，與13個檢疫站，以統籌SPS措施相關業務、法規及政策。此外有5個植物害蟲鑑定中心、28個害蟲診斷中心、8個區域害蟲監測中心、25個地方政府害蟲資訊中心、20個地方政府動物防治所、家畜衛生試驗所及相關學術研究機關，經BAPHIQ統籌協調下建立迅速、綿密而完整的動植物防疫檢疫監測運作網絡，一同推動相關工作。

身為WTO之一員，我國SPS措施係遵行WTO/SPS協定，並致力於透明化、風險評估、非疫區之認定且積極參加國際活動與合作。在透明化部分，凡有SPS法規之增修均由我國家通知機關透過WTO/SPS秘書處傳送各會員國，同時國家查詢點（農委會動植物防疫檢疫局）亦提供所有會員國查詢之相關資訊，履行透明化之承諾。在國際規範之調和部分，我國於加入WTO前即已依據Codex、IPPC與OIE制訂的國際標準與規範著手修正相關法規與措施，目前已達極高之調和程度。在提供科學證據的風險評估部分，成立風險評估工作小組及諮議委員會，定期或對特定害蟲與疫病監測與官方防治計畫已執行多年，提供了我國採取SPS措施之基本科學資訊與合理的證據。在害蟲或疫病非疫區認定方面，國內採取適當措施以維持非疫區，國外則提供他國非疫區認定標準與申請認定程序。在參與國際活動部分，每年定期與不定期舉行雙邊諮商解決貿易對手國包括美、加、日、紐、澳、菲、印、荷等國家SPS措施有關技術議題，並派員參加WTO/SPS委員會例會，主動參與國際合作及其他國際組織如APEC之活動。

未來我國將致力於1.預防外來害蟲及疫病之入侵；2.強化國內動物衛生防疫與植物防疫；3.開發害蟲及疫病處理之新技術包括診斷、鑑定、監測、防治及地理資訊系統等；4.促進國際合作積極參與國際活動。

中華民國2（Republic of China）：（食品安全）

依據WTO/SPS協定規定會員國食品安全標準應符合Codex及OIE之規範，其範疇包括所有食品安全相關法律、命令、規定、要件及程序等，以保護人類健康免於受食品添加物、毒物、污染及病原之危害。我國之食品衛生法（The Law Governing Food Sanitation）由衛生署主管於1975年制訂，至2002年已歷四次增修，訂定保護人體健康之食品衛生、安全與品質管制規範。衛生署食品藥物管理局國家實驗室依據ISO/IEC17025制訂測試規範，依照衛生署及中華民國國家標準訂定檢測方法，或採用AOAC、USDA、USFDA及EU認可之檢測方法。經衛生署委託依據「輸入食品查驗辦法」，經濟部標準檢驗局負責輸出輸入食品檢查及認證。經濟部工業局依據USDA指定之GMP系統推動食品工廠之GMP作業系統。行政院農業委員會負責推動中華民國農業標準（CAS）高品質食品標示業務，及田間農作物農藥使用與農藥殘留監測計畫，農委會動植物防疫檢疫局負責動物用藥品註冊及核證作業。地方政府負責市售產品動物用藥之管理及檢查。農委會漁業署主管水產品之安全衛生，執行水產品上市前藥物殘留檢查。衛生署總計公布了15項相關法規、37種食品安全標準及17類食品添加物標準。截至2002年止衛生署已向WTO秘書處提送七次通知文件。對基因轉殖黃豆及玉米、健康食品、輸入錠劑或膠囊食品等衛生署也進行監測。

身為WTO會員國，確保國內與輸出食品之安全衛生並促進食品的國際貿易日益重要，未來積極參加國際相關會議、瞭解各國目前有關食品安全執行SPS措施之現況與關切議題等將有助於確保食品安全。

斐濟（Fiji）

斐濟位於南太平洋，由320個島嶼組成，人口僅77萬餘，屬亞熱帶氣候，夏季高溫多濕，冬季乾涼。1997年加入WTO，農漁產品佔國民生產毛額的20％及五成之輸出總值，為增加農漁產品之輸出，斐濟亟需強化其食品安全管制體系，特別是法規及標準的增修與調和、輸出輸入食品檢查及認證。

斐濟國家級Codex委員會於1999年成立，其成員包括相關政府部門（衛生部、農業部、蔗糖與土地重整部、工業發展部、國貿部、外交經濟計劃部）、食品業（食品研發組織）、貿易業界、消費者團體及學界，負責宣導Codex相關事務、協調國家食品安全標準委員會、舉辦推廣研習會議等。

由於斐濟為低度開發國家，加入WTO後其SPS措施有五年（至2000年止）緩衝期以符合SPS協定規範，在FAO、OIE及WHO協助下，目前正積極調和其相關標準法規、加強人員訓練、增加基本設施、建立資料庫等，並希望經由國際合作、諮商、技術資訊交流等獲得協助。
菲律賓（The Philippine）

菲國農業正處於轉型期，由於WTO之全球化與自由化使國內市場開放，農產品輸入在1995-1998年平均增加3％，而同年輸出的成長僅1.8％，部分原因可歸於輸入市場加強其SPS措施所致。菲國生鮮、半家工農產品之檢疫及食品安全檢驗由農業部負責，加工食品及農產品由衛生部食品藥物局負責確保人體食用之健康。

菲國目前執行SPS措施有：1.風險分析；2.雙邊協議—經雙邊協議菲國自1987年至2002年輸出美國、日本、韓國、紐西蘭及澳洲共9千萬餘公斤檬果，此外鳳梨及香蕉亦包括於協定中；3.程序—菲國鮮秋葵輸出檢查檢疫程序經日本認證得以輸日；4.商品檢查—所有輸出輸入商品均需隨機抽樣10％經SPS檢查；，5.檢疫處理—蒸熱處理協助檬果及木瓜輸銷日本、韓國、紐西蘭，檬果輸銷澳洲及美國；6. 設置特殊檢疫區；7.認證—確保輸出輸入及檢疫處理符合輸入國之要求。

SPS在措施執行與架構上，菲國仍有許多需改善的地方，例如組織重疊、分工不清、不同部門對SPS措施之認知不同等。

馬來西亞（Malaysia）

馬來西亞代表說明該國執行SPS措施現況包括：1.組織架構及執行程序—農業部負責農產品SPS措施有關事項，並設有國家級SPS委員會主管國家通知及查詢事務，衛生部負責食品安全，國家級Codex委員會處理技術議題，國家標準委員會負責ISPM標準之審查與討論；2.與SPS協定之調和程度；3.SPS措施有關議題及限制。

目前執行SPS措施之限制為：1.缺乏動植物疫情及處理資訊；2.組織統合；3.缺乏資源與設施。馬來西亞正努力克服這些困難，期能儘速完全履行SPS協定之義務。

另印度、伊朗、巴基斯坦、尼泊爾、泰國、越南、外蒙古、緬甸、巴布亞新幾內亞及新加坡也分別報告其國內執行SPS措施現況、困難、國際參與情形及未來展望。

經各參加代表之國情報告顯示，由於農業全球貿易改變的結果，許多開發中國家正面臨新的挑戰，尤其是近年來人口的移動及全球化的影響，在加強食品安全與品質上的議題重要性日益增加，在國家層面上，各國均以加強其食品安全體系及動植物衛生之基礎建設因應。在國際層面上，WTO/SPS協定為國際貿易提供了一個多邊的SPS措施的架構、規範與紀律，以保護人類、動植物生命與健康。

為增加各國農產品之輸出，SPS措施之執行就成為輸出國重要課題。由於亞洲國家農產品輸入之主要市場為美國、歐盟及日本等已開發國家，輸出國必須採取適當符合國際規範之SPS措施以達輸入國對食品安全及品質之要求，才能減少因為食品污染、不符合規定的標示或其他檢疫問題而遭致退運或禁止輸入之損失，此外各國因食品污染案件及基因改造食品（Genetically Modified Organisms GMOs）之進入市場等均使消費者要求更高的食品安全與品質，各國也都努力強化其SPS措施以避免外來入侵害蟲或疫病藉貿易而傳入。

雖然大多數國家已身為WTO之會員國，其SPS措施之執行落差極大，較高所得的國家如我國之執行能力、法律架構及基礎建設明顯優於其他開發中國家，尤其是法律面，我國業以國際規範為準則，而許多開發中國家仍處於開始瞭解國際規範或調和中，與真正執行國際規範尚有距離。在低度開發國家食品安全與品質保證體系如HACCP之執行不足，中小企業的情況更不理想。經費不足也許造成極大執行困難，但這些國家執行SPS措施的組織架構不明、分工不清且缺乏協調的官僚體系，或許才是問題的根本。

此外開發中國家普遍認為在目前經費不足與技術落後的窘況下，SPS協定並未帶來更多利益，反之已開發國家卻因而獲利，因此呼籲已開發國家與國際組織提供更多經費與技術協助。另外應增加國際參與俾開發中國家的問題、心聲與立場於國際標準制訂組織中受到應有的重視進而發揮影響力，以爭取更公平的遊戲規則與參與基礎。

伍、分組討論

參加成員就下述二議題分兩組進行討論：

一、提供開發中國家務實之建議措施以進一步促進SPS及其他相關協定之瞭解。

二、如何提昇開發中國家達到SPS標準/建議之能力。

第一組成員：孟加拉、中華民國、斐濟、印度、伊朗、外蒙古、尼泊爾、巴基斯坦。

第二組成員：中華民國、印度、馬來西亞、菲律賓、新加坡、泰國、越南、柬埔寨。

經過熱烈討論後，與會成員獲致結論建議如下表：

促進開發中國家對SPS協定之瞭解及能力提昇建議：

	議題
	建議
	機制

	1.無適當之法規架構以履行SPS承諾
	加速調和及/或修正現行法律過程，俾與國際標準或建議一致。
	1.承諾審查及修正現行法律。

2.確保國內資源適當之分配，及/或尋求相關基金協助。

	2.執行SPS措施之組織/管理單位未能協調整合
	於所有相關單位採用或發展一協調且著重於SPS措施執行機制，以避免重複及責任之分散，俾於法律面獲得更佳瞭解。
	建立由各相關單位代表（農業、漁業、衛生、認證機關等）包括技術及法律專家組成之SPS委員會負責協調。

	3.無合宜之SPS措施執行基礎建設
	提昇食品衛生及動植物健康基礎建設，特別強調強化實驗室設備、技術及檢驗人員之能力之需求，及實驗室認證以符合市場標準之需求，適當時，國家應採用應採用該基本衛生法典為食品安全標準。
	1.分配公共資源及/或尋求相關機構之金援。

2.尋求政府部門以外之資源，例如私人企業設施之評鑑。

	4.知識基礎不足
	在每一相關部門訓練重點人員及其他同仁。
	1.在國內經由國家級生產力組織（NPOs） 及國家人力資源部門（HRD）邀請國內、區域或國際專家訓練所有業者。

2.區域或國家組織如APO、NPO，或國際組織如FAO、WHO等應促進並組織相關研習小組以增加SPS之特殊領域之認識。

	5.缺少執行經費
	1. 規劃國家行動計畫並尋求可能的財源以支持SPS措施之執行、技術、法律及管理層面之改進。

2. 為國家行動計畫規劃特殊提案及時間表，俾自國際組織取得有關之技術協助或經費。

3. 政府應鼓勵業界尋求更多經費以執行/提昇其食品安全系統。
	1. SPS執行應有充分國家預算分配。

2. 向適當之國際組織如世界銀行、亞洲開發銀行或經與已開發國家雙邊協定提出計畫尋求經費。

3. 向區發展銀行或雙邊協定可用之經費申請計畫。

	6.缺乏食品安全之認知
	增加業者及消費者之認知。
	在政府及WHO贊助下舉辦研討會、討論會、競賽等活動。

	7.無法有效的參與標準制訂委員會議
	應支持主動參與Codex、OIE及IPPC，俾適當反映開發中國家之情況。
	1. 於談判中提供技術專家之支持。

2. 為開發中國家分配適當經費參加OIE、IPPC及Codex會議。

	8.執行SPS措施實無適當資料庫
	1. 跨部門單位彙整SPS措施之資料俾利取得。

2. 發展國家參考資料中心。
	1. 建立國家級SPS資訊中心。

2. 發展區域專家及技術合作：試驗及診斷方法。


陸、參觀訪問

一、橫濱植物防疫所

日本於1914年制訂植物輸出輸入檢疫法（Export and Import Plant Quarantine Law）並建立植物檢疫所，經由輸入及輸出檢疫措施，以保護國內農業不受國外檢疫害蟲之入侵，此外亦致力於避免國內嚴重危害農作物之害蟲的擴散蔓延。植物防疫所主要功能如下圖：






整個植物防疫體系包括門司、神戶、那霸、名古屋及橫濱5個地區總部，14個支所和62個分支駐地辦公室，管轄日本各海空運輸出輸入港滬。所有經由空運、郵包及個人攜入之植物及其產品均屬植物檢疫範疇，依據該法輸出國應出出具植物檢疫證明書，某些種子作物並規定須赴輸出國生產地檢查且由指定港滬輸入。輸入植物可分為三類：1.禁止輸入項目；2.應施檢疫項目；3.非檢疫項目。某些禁止輸入項目可經裝運前檢疫措施後有條件輸入，包括派遣日本植物檢疫官員赴當地查證其消毒滅菌處理及輸出國之輸出檢查。自日本輸出之植物則以符合輸入國之要求執行輸出檢疫，例如輸往美國及紐西蘭之Unshu 橙、輸往美國及澳洲之日本梨、輸往澳洲、美國及紐西蘭之蘋果等，均經指定生產區、共同檢查生長地點及包裝設備等特殊檢疫程序。

在日本國內檢疫方面，對種用馬鈴薯、主要果苗之無病毒及其他有害疾病執行健康認證，以供應農民健康之種苗。倘發生害蟲入侵並嚴重危及國內農業生產時，須限制該等宿主植物之移動並由政府採取緊急防治措施。

日本政府為有效執行植物檢疫業務，許多研究亦積極進行包括：1.發展診斷技術；2.執行風險分析及適當之檢疫措施；3.發展更精密之物理化學滅菌處理技術；4.蒐集他國之疫情及防治資訊；5.與國內外研究機構與學術單位交換害蟲資訊；6.匯集所有植物檢疫有關資訊。在橫濱訓練中心有一系列在職訓練課程以加強檢疫官員專業知能。

在參訪中橫濱植物防疫所官員提供一般性之簡介、展覽室參觀及30分鐘之座談。

二、橫濱動物檢疫所 

隸屬於日本農林水產省之動物檢疫所之總部位於橫濱，有6個分所分別位於成田、名古屋、Kansai機場、神戶、門司及琉球及17個分支所與5個辦事處，負責預防因動物及其產品輸入所致之動物傳染病之傳入，同時亦主管動物及其產品之輸出檢疫。橫濱動物檢疫所並定期與畜牧處動物衛生組、農林水產省農業生產局（負責與貿易國主管動物衛生當局及國際組織資訊交流及相關活動安排）、負責當地預防與防治措施之縣級動物衛生單位、厚生部（主管食品安全業務）及國家動物衛生所（負責國內動物傳染病之研究）。

輸入及輸出之檢查係依據：國內動物傳染病防治法、狂犬病預防法暨傳染病預防及其病患之醫療照護法。凡抵達港滬之動物立即經由檢疫官登船檢查，隨後則留置於MAFF或AQS指定之檢查地點一段期間，其間動物須經臨床檢驗、血清試驗、過敏反應試驗及其他如病理、組織病理等試驗。動物產品於MAFF或AQS指定之保稅倉庫、倉儲及貨櫃碼頭由AQS負責檢查，必要時亦採樣檢驗或檢查。

依據AQS之檢查結果，某些輸出輸入之動物產品需消毒或銷毀以避免通告疾病之傳入，消毒方法包括：蒸汽、煮沸、化學藥物噴灑或浸泡及對壓縮包裝在減壓狀態下進行SK燻蒸。對於無法符合要求之動物產品需予退運，倘經診斷感染或疑似感染通告疾病之動物，則不准輸入或須屠宰。

AQS亦進行快速及更正確之新診斷技術/試驗方法研發，定期邀請學者、討論他國之動物衛生狀態等舉行技術及管理研討會。目前AQS致力於運作系統電腦化以加速動物產品之檢查流程，同時於網際網路網頁提供海外旅客相關資訊，並回應日本國民各種電子郵件問題。

本次參訪因天候（下大雪）關係僅於巴士中環繞參觀其作業設施，並於簡報室聽取動物檢疫程序簡報。

三、Kanakei Sangyo Co. 神奈川縣精米廠

由神奈川縣農業合作經濟聯盟投資，耗資30億日圓之工廠以米之精製及行銷為主，於2001年11月開始運作，採用瑞士Buhler公司之技術執行精米HACCP流程，每日可碾製100至200噸糙米，生產89種品牌及272項米產品，特別是烹煮前不必洗的「無洗米（Pearl Rice）」之生產。

基於消費者對日本最近食物中毒及污染案件之關切而促成這些設施之投資，並且採行高水準之HACCP製程，包括：應用tapioca(樹薯粉)為糠皮之吸附劑、磁鐵去除金屬雜質、利用特別重力篩選、空氣吸引分離管道之混合清除設施除去糙米中其他雜質，經過三次精鍊後之米再經過紅外線短波玻璃顏色篩選機篩選完成後，由自動化機器設備包裝，整個過程完全由電腦控制。

另外可追溯性亦為重要之考量，所有相關資訊包括：產地、品牌、農業合作社之名稱、栽培方法、糙米之數量等均以批次數目標記，並運用條碼檢查系統包裝，所有產品之資訊均包含在其中。

為了滿足消費者對品質與安全之關切，Zennoh (National Federation of Agricultural Cooperation) 於2000年發起” Zennoh safe system” 包括於生產、加工及行銷產品時之檢查系統，所有產品經消費者與銷售者諮商，決定產地、生產方法及實際生產量。生產者須每日記錄如化學藥劑與肥料之用量等資訊，JA農協負責檢查相關紀錄。經由這些紀錄，產品之相關資訊包括：產地、生產方法、生產者、加工方法、品質及化學藥物殘留量等均於網際網路上提供消費者隨時查詢參考。

在口頭及書面簡介後通過清潔程序進入工廠實地參觀瞭解運作流程。

柒、建議與心得

一、近年來許多亞太地區國家已將食品安全及品質議題納入其政策考量重點，雖然理由各異，然消費者對食用食品更高的品質及安全的要求日益增加為重要原因，另一方面由於食品加工科技的發展及生活形態的改變，也促進了更多加工食品的食用，食物鏈的全球化及生產過程的國際整合，也增加了各國對食品安全與品質的關切，基於這些理由，各國政府均採取各種措施加強其食品管制體系及動植物衛生基礎設施，因此SPS措施提供保護人類、動物或植物生命或健康之第一個且最為重要的透明規範之架構。

二、雖然SPS為多邊架構之協定但並非所有國家均持正面之看法，雖其目的為達到所有會員公平而平衡之國際公約，至少在短期內SPS協定仍被許多國家視為較有利於已開發國家，此乃因適當的執行SPS措施之基本要求甚高，以致於許多開發中國家無法達到。例如一個國家至少需要適當之人員、技術能力及適當的基礎建設，缺少這些，尤其是低度開發國家，欲自貿易中獲利相當困難，這是許多參加研習會議的國家共同存在的問題，因此需要先進國家提供開發中國家經費及技術協助以縮其小執行SPS措施之落差。開發中國家須更積極努力，特別是國家食品安全管制系統及相關法律之現代化，促進SPS措施重要性之認知與瞭解，加速調和國際規範與其國內SPS法規，並以國家或區域層級，代表開發中國家致力於國際標準制訂組織之有效參與。

三、本研習會議提供參與代表瞭解其他參加國家之SPS措施之執行、發展現況及成果、經驗與觀念交流分享及增加SPS領域之認識，經過與會代表之討論及腦力激盪所得到的結論可提供與會國家及相關國際或區域組織具體方針及計畫未來加強SPS措施執行之參考。如參加成員所建議，APO及其相關國家級生產力組織網絡，即可支持更多強化一般大眾對食品安全、品質與SPS措實行之認知等計畫。

四、參加研習之會員國除我國與新加坡外（地主國日本未派員），其餘均屬開發中國家，無論在SPS措施之認知、執行、法規制度、各種基礎建設、國際規範之瞭解或履行WTO/SPS協定之義務上與我國均有極大的落差，即使是參加會議的各國菁英，對國際規範與SPS協定之精神的瞭解仍有極大加強的空間，遑論因經費短絀、人力資源質與量均不足下，其執行與遵守國際規範的能力了。在綜合討論時多數國家關切的仍是最基本的層次如：政府部門分工、協調與統籌機制、專業知識不足、經費短絀、國際會議參與不足、技術協助等，其共同的呼籲即是希望國際組織或已開發國家能提供經費支援，協助其建設與加強相關軟硬體，惟僅期待外援來提昇各國的能力或執行績效，顯然遠不如自行積極推動相關業務來的實際，開發中國家尤其應建立這種觀念。

五、由於此次研習會參加國家多為東南亞國家，在瞭解其經費人力短絀、知識不足、法規及基礎設施缺乏等現況，其防疫檢疫措施之執行堪慮，目前許多東南亞國家均與我國有農產品貿易，或積極促銷其農產品，鑒於氣候地理位置之鄰近，我國對其產品之檢疫尤應謹慎，產地之查證益形行重要，以預防因貿易造成外來入侵種或疫病之傳入造成重大損失。

六、本次會議各國代表對我國執行SPS措施成效、先進科技應用、完整的監測網絡、即時資訊傳遞、緊急防治系統、官方防治體系等均給予極高之肯定與欽羨。在參與代表瞭解了我國嚴謹專業的SPS體系與法律架構後，對其農產品輸入我國須經之必要檢疫檢查流程與風險評估等要求，較能理解這些措施均係依據國際規範，並無貿易障礙之意圖。因此除專業知識與經驗交流外，本次會議亦提供了會員國相互溝通建立友誼的機會，對日後相關業務之往來頗有助益。

七、日本民間之農業組織在面臨全球化及自由化之趨勢，為保障農民收益，減少國外農產品輸入之衝擊，已由過去單純農業生產輔導進入農產品產銷規劃及農產品安全衛生推動與研究，致力於優質且安全之農產品開發，以提高產品競爭力並確保市場佔有率，其腳步甚至在政府之前，例如在法規尚未規定前領先推動精米工廠採用HACCP、ISO9000及9001製程控管、Zennoh safe system安全生產系統及可追溯標示等先進作為，日本農林水產省亦表示未來將借重其先進系統，推廣至其他農業生產。另外以環保、健康、有機為訴求之產品開發也是重點，例如「無洗米」上市係強調無須淘米而可減少營養素之流失，提高了產品之附加價值，提供消費者多樣化又安全的選擇，因此在國外廉價農產品強勢搶攻市場下，高價、優質、安全、環保之日本農產品仍深受日本人之青睞。日本民間農業團體以消費者福祉為前提，自主性輔導並投資產業提昇食品安全系統之標準與設備，建立消費者之信心與信賴，因而願意以較高價格購買安全有保障之本土農產品的作法值得我國借鏡，更應推廣於國內農民團體，在我國加入WTO後面臨巨大農業衝擊之際，除了政府的努力與輔導外，農友能以更寬廣的視野與作為自助助人。
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