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出席2002年國際電信聯合會（ITU）亞洲電信研討會

1、 概述

2002年ITU亞洲電信研討會於民國91年12月2日至7日在香港舉辦，係繼2000年亞洲電信研討會之後，香港再度舉行的ITU盛會，屬亞太地區第六次舉辦之ITU區域性電信研討會暨展覽活動，計吸引來自全球一百二十七個國家二萬一千多人參加，包括部長級人士三十三人、駐外使節六十多人、局長級人士三十多人、執行總裁一百八十餘人。本會議由ITU負責活動之整體統籌規劃事宜，由中國大陸政府負責主辦，香港特別行政區政府則於香港電訊管理局（OFTA）內成立「中國香港秘書處」，協助相關籌辦作業。

本次研討會之主題為「從復元邁向繁榮：建基於變革之中」，並分為「全球電訊論壇」及「國際電信展覽會」兩部分。論壇討論之議題主要涵括電信政策及規管、投資及業務、科技及應用等三大專題，每日以全體會議（Plenary）揭開序幕後，繼分三個場地同時對各專題進行討論，計有來自三十八個國家的二百四十名產、官、學人士應邀出席演講。展覽會則有來自世界各地之電信設備商、服務業者及政府部門等三百多個單位，展出及介紹電信業的最新技術、服務與政府產業政策。此外，本次亞洲電信研討會亦同期舉行青年論壇，邀集被甄選出的各國優秀大學生，就當前最熱門的電信通訊議題進行研討。

我會議出席人員交通部郵電司鄧司長及交通部電信總局簡局長等一行三人，除安排出席聯合開幕典禮及「從匯流過程中學習」、「規管及市場動力」、「無所不在的接取」、「縮小數位落差」、「IP-based網路之重要議題」、「無線及數位契機」等多場論壇並參觀展覽之外，另亦出席摩托羅拉（Motorola）公司所邀集之「亞太電信監理機構餐會」，並安排與瑞銀華寶（UBS Warburg）香港公司代表等四人會談。此外，因考量會議期程過長，鄧司長與簡局長兩人爰先行於12月5日返國，由電信總局梁伯州技正全程參與。
2、 會議地點
香港會議展覽中心（Hong Kong Convention and Exhibition Center）
3、 會議紀要
一、聯合開幕式

開幕式主席由2002年ITU亞洲電信研討會之論壇計畫委員會（Forum Programme Committee）會員顧問小組主席Mr. Jonan van EHMOND擔任，並邀請香港工商及科技局唐英年局長致歡迎詞，由、ITU秘書長Mr. Yoshio UTSUMI及中國信息產業部吳基傳部長進行專題演講。

唐英年局長首先簡單就香港在促進電信市場競爭、建立公平合理經營環境及落實法規透明化的努力提出說明，並針對香港第三代行動通信（3G）業務四張執照拍賣的結果，以及11家行動通信業者的經營概況與無線區域網路（Wireless LAN）的發展作概略的描述。最後，他特別指出，本次會議提供了一個群聚全球電信領域人士來共同探討當前電信通訊業重要議題的絕佳機會，並預祝所有與會人士均度過愉快、豐收的一週。

ITU秘書長Mr. UTSUMI在致詞中指出，十年前亞太地區電信用戶僅佔全球用戶數的五之一，目前則已達三分之一，並且在這十年中持續以每秒鐘增加超過一位新用戶的驚人成長率快速發展，成為全球唯一維持巨幅成長的地區。目前，亞太區域的ADSL用戶數已超過全球用戶數的一半，區域內3G用戶更佔全球用戶數的百分之九十。依據Mr. UTSUMI所引用的各項數據來看，我國在多項電信發展指標上業已取得極為優異的成績，包括行動電話普及率高居全球第一名、寬頻上網普及率全球第四名、行動上網普及率全球第十名、BMI（Bit-Minute Index）指標（評估對網路電話之需求）居亞太地區第一名、網際網路／國際電話之電路頻寬比居亞太地區第二名、網際網路用戶普及率為亞太地區第五名等。最後，面對持續擴大的數位落差（Digital Divide）挑戰，Mr. UTSUMI特別呼籲應加強國際合作及相互協調，讓電信服務不僅僅是企業盈利的工具，更是幫忙吾人建立一個共同參與、機會均等的美好世界之利器。

中國信息產業部吳基傳部長則特別就世界電信產業從持續十餘年的成長邁入蕭條的過程中，中國大陸卻仍維持高度的成長作為開場，目前中國大陸固網及行動用戶數合計已超過4億戶、網際網路用戶數達4,587萬戶，電話普及率為31.9%，擁有電話之行政村的比例為85.3%。另外，針對如何在此複雜環境中保持穩健務實的發展，他也提出了幾項看法，包括：需求的過度預期、3G執照拍賣政策的失誤與電信事業財務管理制度的缺陷等問題的嚴重性，亟需吾人深思，因此有必須進行電信業結構性的調整與制度的改善，在穩健務實的政策下，兼顧電信業網網相連、規模經濟及服務社會等本質屬性，一方面應促進市場的有效與有序競爭，另一方面應加強資訊安全之立法與技術標準之制定。

在開幕式的第二階段中，會議係以「寬頻網路之快速佈建」為主題，採「Q&A」方式進行，受邀的來賓包括東加王國首相Mr. Lavaka Ata ULUKALALA、越南郵電部長Dr. Mai Liem TRUC及土耳其交通部長Mr. Binali YILDIRIM、俄羅斯通信資訊部第一副部長Mr. Boris D. ANTONYUK、加拿大工業部頻譜資訊技術及電信部門助理副部長Mr. Michael BINDER等人。三位來賓首先簡介其國內電信之相關發展；隨後在討論中，對於電信是兼具有促進經濟成長及社會發展雙重功能的重要推動力，引進競爭與外資、實施普及服務來改善數位落差問題，以及推動用戶迴路細分化來促進競爭等看法，均被熱烈討論。

二、「從匯流中學習」論壇

本論壇以「經驗分享」及「如何取捨他人經驗」兩項議題為主軸先後進行兩場討論，由GetIT公司執行長Mrs. Laina R. GREENE擔任主席。

（一）經驗分享
在「經驗分享」議程中，邀請來賓包括新加坡資訊通信發展局（IDA）局長Mr. Keng Tai LEONG、馬來西亞通信暨多媒體委員會（MCCC）產業研究分析處處長Mr. Yow Lock SEN、瑞士聯邦通信局國際事務處處長Mr. Marc FURRER等人。

為因應產業匯流趨勢，亞太區域內已有部分國家整合原分立之數個監理機關為單一監管機構，本議程即是透過討論，分享各國的經驗。其中，主席Mrs. GREENE認為，產業匯流下應考量的三大課題包括(1)自由化：業者家數、市場競爭、特定監理機關的成立與功能；(2)技術發展：數位化、無線化、寬頻化及IP化等趨勢；(3)監理現況：法案、監理機關的分立與整合問題。

此外，Mr. LEONG談及新加坡繼2000年4月整合電信管理局（TAS）及電腦委員會（Computer Board）為IDA之後，規劃在近期內再進一步整併傳播監理單位之功能。而面對各類服務的整合監理議題，馬來西亞擬於2005年之前，進一步取消各類業務執照之條件，以解決整合型服務難以歸類之監理窘境。另針對如何評量監理的成功與否問題，多位來賓認為應以結果來論定，例如市場的競爭、服務的多樣化、效率與價格是否獲得改善等。

（二）如何取捨他人經驗
在本議程中，邀請來賓包括有ITU亞太區域辦公室資深顧問Dr. Eun-Ju KIM、中國信息產業部監理政策局局長Mr. Yaoping JIANG、不丹通信部副部長Mr. Dasho L. DORJI、阿富汗Mr. M.M. STANEKZAI部長等人。

經過前一議程分享部分國家在整合監理機關功能的經驗後，本議程係以如何從最佳實務（best practices）中學習、如何從眾多的經驗中尋求較合適之學習標的等議題作為討論重點。基本上，來賓們建議，在學習及改革的過程中，各國應加強各方面之交流，除在共通點上尋求可複製的經驗外，亦應注意本身國情、文化、階段性發展上的差異，以推動相關改革，達成促進有效競爭、提供消費者更多元選擇之目標。其中不丹Mr. DORJI及阿富汗Mr. STANEKZAI提到，他們將分別以馬來西亞及巴基斯坦作為學習的對象。

三、「規管及市場動力」論壇

本議程由香港電訊管理局（OFTA）總監王錫基先生擔任主席，主要是探討在市場及技術的快速演變下，以及多數監理單位及政策制定者逐漸採行市場機制與技術中立原則時，該如何從單純的市場監管者轉變成為產業發展的有效推手，並且更深入瞭解各類爭議解決機制與競爭法規。邀請的來賓有美國聯邦通信委員會（FCC）委員Mrs. Kathleen Q. ABERNATHY、日本總務省電信局國際事務處處長Mr. Kiyoshi MORI、德國郵電管理局主席Mr. Matthias KURTH、紐西蘭經濟發展部資源暨網路分部副部長Mr. M. LEAR及挪威郵電管理局局長Mr. W. JENSEN等人。

主席王錫基先生一開始即提出數個問題來引導後續的討論，包括：

· 政府監理單位是否應拯救陷於困境的經營業者（如歐洲的3G業者）？

· 如何在facilities-based及services-based競爭中取得平衡？

· 用戶迴路細分化的推動問題？促進競爭，但無法鼓勵投資？

· 開發中國家是否應專注於市場開放上，亦或是基礎建設的佈建上？

· 那些人應支付普及服務之成本？辦理方式如何？寬頻服務是否應被列入普及服務之中？

FCC的Mrs. ABERNATHY首先提到，國際海纜的高供給量、電信業者過度的投資／網路佈建與對投資回收能力的忽視等市場因素，是當前需要面對的重要課題，然監理單位的要務是努力確保政策的確定性與一致性、監理的獨立性與公正性及facilities-based競爭的多元化（包括衛星、固網、有線電視網路、無線網路等），使市場得以健全發展，讓消費者獲得最大的利益。

Mr. LEAR則提到，過去紐西蘭並未設立電信監理單位，完全無市場進入障礙及任何執照條件，但似乎仍舊缺乏facilities-based競爭，2002年起該國已成立一監理單位。有關用戶迴路細分化，目前多數OECD會員國均已開始實施。至於推動services-based競爭，首先須面對的困難是既有業者不願開放其網路供服務業者接取。

針對用戶迴路細分化之實施，Mr. KURTH提到德國有相當成功的經驗，目前係採行全元件長期增支成本法（TELRIC）來計算費用。至於日本，2001年即已實施光纜（dark fiber）之細分化作業，並以成本（cost-based charge）為計價之基礎。而挪威Mr. JENSEN則認為，競爭並非市場監理之最終目的，增進消費者福祉才是目的，因此監理單位應多關注各項電信服務的應用面問題。

有關業者破產的問題，挪威Mr. JENSEN不認為是監理單位應負責的問題，但挪威曾放寬兩家有財務困難的得照業者之執照條件。美國Mrs. ABERNATHY認為，處理此問題時，最重要的是如何保護消費者，因此需要建立一套機制，並且對破產法庭有相當程度的瞭解。紐西蘭Mr. LEAR則提到，監理者應注意的是如何確保合理的市場競爭，而非去關注某一特定的競爭業者。

四、「無所不在的接取─重新釐定普及服務」論壇

本議程由馬來西亞Ms. R. Abdul RAHIM擔任主席，主要探討區域內業者提供普及服務的方法與技術，期藉由範例之檢視，重新定義普及服務之接取議題，以進一步縮小數位落差。邀請的來賓有泰國國家電子電腦技術中心國家資訊技術委員會主任Dr. C. THUVASETHAKUL、斯里蘭卡電信監理委員會經濟處副處長Mrs. C.J. WARAGODA，以及來自香港、德國、芬蘭等國企業之專家多人。

泰國Dr. THUVASETHAKUL首先進行專題演講，並針對泰國推動普及服務與普及接取的經驗，提出幾項心得：(1)教育與宣導是成功的關鍵；(2)需要有專責推動單位；(3)推動類似以圖書館作為全球資訊接取中心（Centers for global information access）的概念；(4)高度建議應設立普及服務基金；(5)以無線技術來提供偏遠地區之電話服務是可行的。

其中，針對普及服務應由那些業者提供之問題，部分來賓認為不應單由某特定業者提供是項服務，而應透過競爭的機制來決定普及服務提供者，如此方可提高服務之效率與品質，並降低成本。但亦有來賓以英國為例，認為指定市場既有業者無償提供普及服務也是可行的方式，因為研究指出既有業者提供普及服務可獲得許多潛在的利益，故毋需再補償其提供普及服務之成本。

此外，部分來賓以低度開發國家的經驗為例，說明透過公共電話站（Telecenter）的設立及教育機構（如學校）設施的改善，可以改善偏遠與低度開發地區民眾、學生及殘障人士不易接取電信網路的問題，以縮小數位落差。

五、「縮小數位落差：朝向IP發展」論壇

本議程由美國July Systems公司執行長Mr. Ashok NARASIMHAN擔任主席，主要探討與IP相關之技術、政策及服務等議題，在IP技術漸趨成熟且IP-based網路已可提供高效率通信服務的情況下，IP業成為區域內最熱門的技術議題之一，本論壇目的在集思廣異，聽取各界對IP發展的看法。邀請來賓有印度通信資訊部電信委員會主席Mr. Vinod VDISH、新加坡Starhub公司行動事業部門副總經理Mr. Kin Chan、香港Juniper Networks公司工程部副總經理Mr. Andrew Coward等人。

印度Mr. VDISH在專題演講中首先簡介印度電信市場概況，特別是鄉村無法接取電信網路的問題相當嚴重，因此需要在政策上提出相關的對策；針對IP議題，他也提出了許多政策制定者所面臨的共同問題：(1)政府與監理單位是否應該介入IP之發展？(2)是否應該讓市場力量決定一切？他個人則認為，就如同其他許多技術一樣，IP僅是達成電信發展目標的一項工具。而針對該二項問題，與會的來賓基本上認為市場力量應扮演主要角色，惟有建立合適的商業模式，IP的發展才能成功，包括未來3G服務的成功關鍵，均將視第三者（third party）能否開發出適合的IP應用及內容服務，但目前似乎仍未看到這樣的成功案例。

雖然就技術而言，IP已能作為提供多樣化服務之共通平台，但如何建構全方位的IP-based網路，與會來賓卻有兩種截然不同的看法，一種看法是認為業者應建立一套全新的IP網路，來取代現有的電信網路，另一種看法是業者應儘可能由現有的電信網路逐步升級為IP網路。對此，主席強調這是一個需視個案情況作選擇的問題，沒有絕對的單一答案。

此外，一位來自印尼的台下來賓則認為，在許多開發中國家仍無法提供普及之電信實體接取網路的情況下，暢談IP的發展仍祇能是空談，畢竟連最根本的實體網路均付之闕如時，則實際上IP技術是毫無發揮的空間。對此看法，台上來賓認為除可透過普及服務政策來改善接取問題外，倘能找到合適的商業經營模式，亦可提供解決之道。

六、「IP-based網路之重要議題」論壇

本議程由美國Equinix公司共同創辦人Mr. William B. Norton擔任主席，主要係從技術、監理及企業經營的角度，探討與IP網路相關之議題，例如服務品質、技術標準、ENUM、安全、IPv6轉換等，預期這些議題在IP網路成為基本的通信基礎建設時，將成為主流議題並產生重大的影響力。邀請來賓有日本NTT公司總經理暨執行長Mr. Masanobu SUZUKI、美國思科（Cisco Systems）公司業務經理Mr. Garry TURNER、香港West Bridge Communications公司常務董事Mr. Pindar WONG及香港Ericsson AB公司資深產品經理Mr. Ivan CHAN等人。

Mr. SUZUKI首先以”The IT Market and the Role of Telecom Carriers”為題發表專題演講，認為在IT技術及寬頻服務的發展帶動下，雖然市場的需求依然強勁，然網際網路等服務的潛能卻尚未被有效開發。此外，他將市場中的業者分為「網路業者（Layer Players）」及「解決方案業者（Solution Players）」兩類，針對「網路業者」，他認為當前最重要的議題是應切合寬頻、普及服務及網路安全之發展需要，而對「解決方案業者」而言，他則認為應針對個人及企業用戶之不同需求，提供單一窗口、訂製型的服務。

針對許多國家均已開放市場且技術發展相當快速的情況下，電信監理者究應扮演何種角色的問題，來賓們大致提出確保公平競爭避免市場主導者濫用市場力量、保障消費者權益及妥善解決技術標準（如ENUM）制定之問題等事項。此外，針對目前IP應用之快速發展，包括網際網路發展均需IP位址之支援，因此多位來賓認為傳統電信監理單位應與業界緊密合作，以掌握技術之發展趨勢，並著手瞭解IP位址之相關議題，包括位址的核發、ENUM的發展等問題，才能順應未來發展之需要。Mr. WONG在說明IP相關發展時，特別提醒與會人士「2003年亞太網路科技高峰會（APRICOT 2003）」將在台北舉辦，該會議對於IP相關議題將會有更深入的探討。

七、「無線及數位契機」論壇

本議程由美國Globalstar公司董事長暨執行長Mr. Olof LUNDBERG擔任主席，主要係針對目前無線通信及網際網路相關服務（如電子商務、多媒體娛樂、訊息傳送）之快速發展，探討如何將網際網路相關的利益擴大至無線通信的應用環境中，使消費者獲取最大的福祉。邀請來賓有日本KDDI公司總經理Mr. Tadashi ONODERA、UMTS Forum主席Dr. Bernd EYLERT及QUALCOMM日本公司總經理Mr. Ted MATSUMOTO。

在專題演講中，Mr. ONODERA說明KDDI公司正持續採用3G無線通信技術cdma 20001x（EVDO）來提供偏遠地區寬頻通信服務，其原因是網路佈建速度快、成本低，且語音通信容量較2G系統增加1.5倍，數據通信速率則可達144kbps。此外，他認為該系統之用戶可同時使用2G及3G服務，正是該系統能夠在日本成功的關鍵。

針對部分台下來賓詢問3G技術的多種標準是否將影響未來3G服務的全球漫遊功能及消費者接受度，Dr. EYLERT及Mr. MATSUMOTO在答覆時均認為，在技術的進步下，單一手機整合多種標準及提供多模通信功能並無任何困難，而就未來3G的發展前景，則抱持樂觀的看法。Dr. EYLERT並提出3G應用的六大服務類型：(1)語音通信，包括影像電話服務；(2)MMS多媒體簡訊服務；(3)企業用途；(4)資訊及娛樂；(5)Internet-Type應用；及(6)Location-based服務。主席最後補充時，認為真正要提供全球無空隙的行動通信服務，仍需依賴衛星通信技術。

八、「跨越數位落差：新接取方法之影響」論壇
本議程由斯洛維尼亞（Slovenia）共合國國家電信協會主席Dr. Marko JAGODIC擔任主席，主要探討新接取技術如Wi-Fi無線傳輸（IEEE 802.11b，屬WLAN技術）、Ethernet to the Home、SDR（Software Defined Radio）等，以及新的接取設備如WebTV及Simputer等，對電信政策及縮小數位落差的可能影響。邀請來賓有新加坡思科（Cisco Systems）公司亞太區主任Mr. Kumaran SINGARAM、法國電信（France Telecom）公司國際公共關係部資深副總Mr. Michel HUET及前ITU秘書長Mr. E. BUTLER等人。

新加坡思科公司Mr. SINGARAM首先就數項新的接取技術（如Wi-Fi、Metro Ethernet等）進行簡介，並提到佈建用戶迴路的成本約界於US$800至US$400之間，而業者提供每一用戶DSL服務之建置成本約為US$100至US$200之間，亞洲區域內之DSL用戶則平均需每月支付US$25。Mr. BUTLER則簡介歐洲接取網路的概況，包括在歐洲區域內傳統雙絞線的涵蓋率約為70%～80%，而法國實施細分化之用戶迴路（Full Unbundling）出租費用約在10.5歐元，頻寬分享（Shared Access）費用約0.5歐元。

針對政府如何推動偏遠地區之寬頻服務及如何監管新興服務等問題，Mr. SINGARAM認為在偏遠地區提供電信服務之重點在於業者如何回收其成本，只要是有合理的商業利潤，業者即有意願提供服務，Mr. HUET也認同此看法，但認為普及接取仍應以語音通信為主（如此用戶即能以撥接方式上網），另外亦補充說明歐洲設立偏遠地區發展基金的經驗供各界參考，至於新興服務之監管則建議以競爭法規為主要之規範。

九、「寬頻/多媒體在亞洲：孰虛孰實？是奢侈還是必需？」論壇
本議程由新加坡電信（SingTel）公司營運長Mr. Toon LIM擔任主席，主要探討亞洲國家寬頻服務（例如2.5G與3G服務、DSL服務及Streaming Media服務等）之發展概況，並檢視寬頻／多媒體服務在亞洲之前景。邀請來賓有美國Lucent公司行銷部門資深副總Mr. Scott K. ERICKSON、美國Intel公司無線通信及計算機事業群首席軟體設計師Dr. Patrick REILLY、美國Streaming21公司執行長Dr. Joe LIN、美國Reback Networks公司行銷副總Mr. Shailesh SHUKLA及香港SpeedCast公司執行長Mr. Tom CHOI等人。

Mr. ERICKSON在專題演講中指出，亞洲在寬頻服務的推動上已居全球領導地位，包括SK Telecom、LG Telecom、NTT DoCoMo等公司均已開辦其3G商用服務。Dr. LIN則提出一份數據，顯示亞太區域中家庭寬頻上網服務（透過固網）之領先國家包括：韓國（25%）、台灣（10.9%）、日本（4.3%）、美國（2.4%）及香港、新加坡；至於促使寬頻服務發展的主要因素可歸納為：(1)多元應用與內容服務的提供，如MOD、遊戲等；(2)基礎建設的普遍化，在面臨競爭下業者急於吸引更多用戶；(3)政府的參與，包括電子商務、電子化政府等多項倡議的帶動；及(4)固網業務的開放。

Mr. SHUKLA則認為，韓國政府強力的支持是促使寬頻服務成功的主因，例如要求學生均需透過網路提交家庭作業，使得每一戶家庭均需學習如何上網並購置相關設備，其他也包括文化及教育等因素。至於寬頻／多媒體服務是否僅是虛構的神話？Dr. REILLY提出三點來反駁：(1)通信服務的質量正逐步獲得改善，上網頻寬已從過去9.6kbps提升為目前的寬頻上網；(2)技術正不斷演進，GPRS、UMTS、ADSL等寬頻服務正推陳出新；及(3)多媒體服務已進入吾人生活，並非遙不可及；因此，他認為寬頻／多媒體服務已是實際存在的事物。

十、聯合閉幕式
本議程由ITU副秘書長Mr. Roberto BLOIS擔任主席，會議首先邀請由2002年ITU亞洲電信研討會青年論壇（Youth Forum）選出的兩位青年代表（香港的Ms. S. L. YUEN及印尼的Mr. A. PRASETYO）提出青年論壇的建言，內容大致包括：
· 鼓勵青年們動員起來，建立跨國及超越文化的連繫網絡，以促進有效的對話與合作，使青年們針對塑造未來ICT產業及整體社會發展的政策之看法得以受到重視；
· 主張青年們應將他們的才華、活力及創新的觀念帶進ICT產業，鼓勵年輕專家們擁抱全球人力網絡，在兼顧各區域文化特質的前題下，發展出以社群為出發點的具體內涵，以提升整個社群之利益；
· 鼓勵青年們在與ICT政策制定相關之資源分配、基礎建設之發展事項上，提出相關倡議，以加強社會各界之認知，並在企業精神、縮小落差及全人類平等運用ICT之基礎上，扮演更積極的領導角色；
· 力促ITU持續促進ICT產業之競爭，以確保全球消費者均可普遍獲得科技進步及價格下降的利益，並藉由競爭促進產品與服務之創新，以滿足消費者多元需求、提供更佳的通信服務，進而縮小數位落差；以及
· 強烈建議ITU-D透過對青年論壇及其他青年們參與的ICT相關活動之賡續支持，擴大投資在青年身上，以創造出足以達成吾人目標的青年領袖。

隨後，ITU-D電信發展局局長Mr. Hamadoun I. TOURE在致詞中特別對本次會議的成果表示肯定，並感謝所有協助本次ITU研討會之舉辦的團體與個人，強調ITU將持續其促進區域內合作及交流的努力，並對需要幫助的國家提供協助，以期縮小各國國內及國際間之數位落差問題。香港電訊管理局總監王錫基先生則感謝ITU的支持及所有的與會人士的參與。主席Mr. BLOIS則感謝中國及香港對本次會議的辛勞付出，並呼應ITU秘書長Mr. UTSUMI在開幕式中所指出之亞太地區電信發展的成果與挑戰，同時強調ITU將賡續舉辦電信研討會活動之努力，最後在提醒未來兩屆資訊化社會世界高峰會（World Summit on the Information Society）將分別於2003年及2005年召開後，宣布本次會議圓滿結束。

4、 展覽活動
本次展覽會計有來自全球24個國家共319個單位參與展出，包括思科、北方電訊網絡、Lucent、易利信、Samsung、LG、NEC等國際電信設備大廠，NTT DoCoMo、Sprint、SingTel、Korea Telecom、China Telecom等電信服務業者，以及美國、加拿大、英國、法國、新加坡、香港、以色列等國家與地區之政府部門，分別展出及介紹電信業的最新技術、服務與政府產業政策。

就展出規模而言，除中國與香港以地主國身份設置有大規模之展示區外，當以日本及韓國之參展業者數量及展覽規模最為龐大，表現十分積極。相關展示內容則以行動通信（包括3G、GPRS、衛星通信）相關之系統設備、手機及加值服務等為主，充分顯示行動通信的重要性，以及業者對其未來成長性的高度期待。

在政府部門展示方面，各國係以簡介其國內之通信資訊相關科技發展與設備廠商為主，其中展場最大的香港政府則主要介紹其1998年發表的「數碼21新紀元（Digital 21）」資訊科技策略之各項推動工作，該策略之重點是建立香港的資訊基礎設施及創造理想的環境，使電子商務得以蓬勃發展。在推動一系列開放電信與廣播市場、強化競爭及提升服務品質的措施後，香港於2001年將「數碼21」之資訊科技策略修訂為：「數碼香港，連結全球」，並致力於推展以下五個策略範疇：(1)增強發展優良的電子商務環境；(2)建立電子政府；(3)培育資訊科技人才；(4)加強市民掌握數碼世界機遇的能力；及(5)充分應用促進資訊科技發展的技術。此外，香港亦正積極推動「數碼港（CYBERPORT）」旗艦計畫，希望透過數碼港所提供的一流工作和居住環境，吸引海外公司至港設立區域總部，並帶動電子商務應用及其他資訊科技相關活動，使香港成為一個國際多媒體及資訊服務中心，俾鞏固香港作為資訊科技樞紐的地位。

5、 其他活動
為善用本次會議期間加強與各界交流，在參與論壇及參觀展覽之外，我代表另亦出席摩托羅拉（Motorola）公司所邀集之「亞太電信監理機構餐會」，並安排與瑞銀華寶（UBS Warburg）香港公司代表會談。

一、亞太電信監理機構餐會
本活動係由摩托羅拉公司全球政府關係部（Global Government Relations Organization）亞太總裁Mr. Jim Gradoville所邀集，除有該公司台灣、澳大利亞、韓國、新加坡、香港、中國大陸、印度、印尼等代表出席外，另亦邀請我國、新加坡、香港、澳大利亞等區域內電信監理機構代表出席。其中，澳洲通信管理局（Australian Communications Authority, ACA）副主席Dr. Bob HORTON並受邀進行專題演講，向與會人士介紹澳洲電信監理政策之發展概況。我出席代表則於席間與各界廣泛進行意見交流，例如Dr. HORTON曾論及他個人認為「透明化」、「健全的法規」、「依法行政」、「公正與獨立超然」等基本原則，是電信監理單位最重要的施政方針。

此外，我代表亦再安排與摩托羅拉公司台灣區總裁孫大明先生及總監林坤進先生會面，就國內電信事業之發展及頻譜配置問題廣泛交換意見。

二、與瑞銀華寶香港公司會談
瑞銀華寶香港公司為進一步瞭解我國電信監理政策及市場發展，特別邀請我出席本次ITU亞洲電信研討會代表進行本次會談，該公司計有執行董事孔祥達先生、副董事黃紹基先生及市場分析師Mr. Frank BOLAND等四人參加。

瑞銀華寶公司在輔導公司上市及股票承銷作業上一向有豐富經驗，並屬於負責承銷中華電信公司ADR的團隊成員之一，2002年曾成功承銷新加坡MobileOne公司4.5億美元股票的初次公開發行（IPO），為該年全球第三大金額的電信公司IPO作業。針對台灣的投資環境，瑞銀華寶認為資金的流通仍受到許多限制，將不利於國際資金進入台灣；且國內電信業者的數量似已偏多，長期而言恐影響其獲利能力及國際投資者的投資意願。

此外，該公司認為除了電信公司的預期獲利能力是吸引投資人的主要因素外，市場監理架構是否健全亦是國際投資人的重要考量之一，例如大陸信息產業部最近片面提高國際電話攤分費率（accounting rate），原係希望提升中國電信（China Telecom）的營收與釋股吸引力，卻反而提高國際投資人對其監理政策高度不確定性的疑慮，對中國電信首度國際釋股之時程及最後成交價均造成負面影響。針對我國電信市場監理環境，該公司建議應儘速實施行動電話號碼可攜服務（MNP）、固網用戶迴路細分化及虛擬行動通信業務（MVNO）；針對我國3G服務的發展，其認為手機推出時程與價格、漫遊安排、服務價格等均將是重要的影響因素。
6、 感想與建議

一、亞太地區已成世界電信的領導者，我國相關發展成就更是有目共睹

近年來，隨著亞太地區在網際網路、行動通信、無線上網、寬頻通信等領域的長足進步，亞太區域內國家已在用戶數、普及率及成長率等重要發展指標上逐漸取得領導地位，而我國與南韓在多項電信服務的優異成長表現亦在研討會中一再為各方所提及與讚許，ITU秘書長Mr. Utsumi在聯合開幕典禮中致詞所引用的各項數據即是最佳的明證。

二、市場公平競爭及健全監理措施仍被認為是促進電信業邁向繁榮的最主要因素

在科技進步的帶動下，各類創新服務正不斷因應而生，加上匯流產生的跨產業監理議題，為促進競爭所採行的市場不對稱管制、網路互連、平等接取、號碼可攜等措施，以及為保障民眾通信福祉、縮小數位落差所推動的普及服務、公共資訊服務站等，均彰顯正確的電信政策、健全的市場監理機制及公平合理的競爭環境，對於電信服務之長遠發展與提升消費者權益的重要性。在摩托羅拉公司邀集的「亞太電信監理機構餐會」及與瑞銀華寶公司的會談交流中，相關的訊息也一再為各界所提及。

三、寬頻、無線、IP-based與行動化是未來電信服務的重要發展主流

為了滿足消費者即時、多樣、隨時隨地的個人化服務需求，促進知識經濟與知識社會（Knowledge-based Economy/Society）的發展，寬頻多媒體服務、寬頻無線通信（如３Ｇ）服務不僅儼然成為電信服務業者、設備業者爭相投入的新興領域，更是各國電信政策的重點推動項目；而無線及IP-based接取技術，不僅具備其便利性與全球網際網路廣大平台的優勢，也是許多專家、學者認為是縮小數位落差、提高普及接取的重要工具；從本次展場中的展示及研討會中的討論，均可驗證全球電信界對此一發展趨勢的重視。雖然與會人士普遍對歐美短期內的電信發展持保留態度，但對亞洲區域在相關指標中展現領先地位的國家（包括我國），卻有相當高程度的期許，而我國成功的３Ｇ執照拍賣，以及文化上對新興服務的高接受度，或許正是我國在相關領域再度引領群雄的一大契機。
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