

壹、前言

廣播頻道開放後，我國廣播事業走向多頻道、多元化的階段，特別在當今這個工商競爭激烈的商業社會，公營電臺的生存空間似乎明顯受限。

國立教育廣播電臺成立於民國四十九年，是我國唯一的教育專業電臺，也是唯一由教育部編列預算，維持經營的公營電臺，配合社會的需要，任務由最初的補充國民教育之不足擴充為以推動終身學習為目標，並製播豐富民眾生活的精緻教育文化節目，服務學校師生、學生家長及關心教育、有心學習的社會大眾，以達成學習社會的理想。

由於廣播競爭白熱化後，廣播質與量的競爭不斷注入，為能善用無線電波頻率，盡力實踐公共利益與媒體接近使用權的理想，本臺每年均編列出國考察經費選派相關人員赴各先進國家訪察廣播電台營運策略及節目製作等知能，以達他山之石攻錯之目的。由於德國廣播媒體的經營方式有別於一般歐美國家，絕大多數均為公營媒體，受政府的監督，與本臺性質極為相近，因此為進一步了解其電台經營理念、電台運作情形及節目策略等，遂提出此次出國計劃，希冀前往歐陸中心－德國考察，在獲教育部同意，並且受立法院預算控管之後，補助新台幣兩萬一千元為計劃經費，九十一年十二月初確實成行。
貳、考察目的

       此次考察目的主要為瞭解德國廣播現況與發展，吸取製播經驗及國家電臺之節目製播趨勢，以供參考，考察主要項目包括：

一、電臺經營理念與節目策略
二、節目企劃與設計

三、節目製播觀摩

四、與德國之聲洽談交流合作事宜
參、過程

本次考察自九十一年十二月九日至十七日（共計九天），行程及事前接洽均由教育部國際文教處駐德國教育文化小組安排，行程簡述如下：

一、十二月九日（星期一）：由台北經西伯利亞上空直飛德國法蘭克福，並轉機柏林，拜會教育部國際文教處駐德國教育文化小組。

二、十二月十日（星期二）：參訪柏林電台（Deutschland Radio Berlin）

三、十二月十一日（星期三）：參訪SFB（Sender Fries Berlin）
四、十二月十二日（星期四）：參訪夏珞騰堡宮殿（SCHLOSS CHARLOTTENBURG、1695）
五、十二月十三日（星期五）：搭機前往科隆，參訪德國之聲電台（Deutsshe Wellw）

六、十二月十四日（星期六）：訪問德西電台（Westdeutscher Rundfunk Koln）
七、十二月十五日（星期天）：參觀科隆大教堂（1248－1880）
八、十二月十六日（星期一）：搭乘高速鐵路前往法蘭克幅轉機

九、十二月十七日（星期二）：返抵台北
肆：各單位特色

1、 柏林電台（DeutschlandRadio Berlin）
（一）定位：前身RIAS，為二次戰後西方世界為抵擋共產主義，設立專向東德播音，宣揚民主自由思想的電台；兩德統一後，被保留專責傳播提倡德國文化，與Deutschlandfunk（位於科隆，專司新聞）為兄弟台，且德國無全國性的電台，DeutschlandRadio Berlin係透過和一百多個地方台連線，將節目傳送至德國各邦各區。每週有三十八個專題節目、每年有三百九十場的廣播演奏，以及超過六百場的音樂會（其中四百五十場位於德國境內）和三十五個音樂性節目，廣義聽眾約兩百五十萬，平均一天有十七萬七千人（Deutschlandfunk約一百零八萬）。

（二）經費來源：政府每月收取擁有收音機的家庭、每戶十六點四歐元，其中有四十分（十四元台幣）撥至柏林電台，每年約有兩億歐元（七十億台幣）預算，超過五千萬歐員用於人事和旅費；一千五百萬歐元用於機器設備；一千一百萬用於資助管絃樂團、合唱團和樂隊。職員300人（兩個電台總數約646個永久性職缺，一九九三年曾經有1782職員，之後逐年遞減）。

（三）現場論壇節目：加裝兩架電視，用於播報投票結果；每一麥克風加裝隔離膜，防止來賓過於靠近麥克風，而有噴氣音；主持人專職主持，另有音控人員控機。

（四）預錄節目：居所有節目多數，每組錄音包括主持人、節目編輯和錄音師三人，錄製結束另有專人剪輯話帶空白處；兒童相關節目，以Kakadu（彩色造型鸚鵡）標示。

（六）網頁：預告近期精采內容、播出時間、相關連結；五千萬人曾經瀏覽（如附錄一www.dradio.de）。
（七）合作對象：柏林電台因不同需要，分別在人事、財務、採購和稅務、及現場轉播等方面，與其他公立廣播電台（ARD、ZDF）合作；在公眾事件上與平面媒體或電視台合作；其餘合作對象還包括博物館、行銷公司等。

（八）訊息傳輸：德國境內有十八個派出單位，境外有七個。

（九）未來目標：檔案數位化、數位廣播。

2、 柏林地方電台SFB（Sender Fries Berlin）

（一）定位：係包含電視台和廣播電台的地方性傳媒，亦為歐洲最老的電台，擁有四到八個廣播頻道，以不同年齡層聽眾作為頻道區別，提供訊息傳遞的服務 

（二）經費來源：柏林邦，每戶所繳廣播收聽費十六點四歐元中，有十歐元撥入，部分頻道有廣告收入；廣播部門員工三百人。

（三）節目特質：音樂類節目佔多數，主要穿插生活、公共服務訊息；每一整點有新聞，以政治、經濟、運動、文化為主，晚間八點聯播電視台新聞；擁有可容納一千人的音樂廳，演出單位為即將至柏林音樂廳（柏林愛樂所在）演奏的團隊。

（四）節目品管：品質不佳的節目建議不提供經費。

（五）現場節目：錄音室鄰近馬路，以透明玻璃建築；節目和新聞各一、相鄰，保持互動；幕僚人員以電腦傳輸最新訊息予主持人。

（六）聽友活動：贈票、或組團旅遊參觀，無面對面聯誼活動。

（七）廣播教育：提供十八人見習缺，作為備用人才庫。

3、 德國之聲電台（Deutsshe Wellw）

（一）法定任務：以三十種語言（含德語）向全世界的聽眾介紹德國的政治、文化和經濟生活（英語網可以涵蓋全世界），並且說明得國人對世界重大問題的觀點。

（二）人員：來自六十八個國家和地區、一千七百位工作人員（含廣播電台和電視台）。

（三）收聽方式：衛星、短波、網際網路

（四）節目：每天九十小時，預計今年十三種主要語言的相關節目將全面數位發送

（五）經費：每年約兩億九千萬歐元（台幣一百零一億）

4、 德西電台（Westdeutscher Rundfunk Koln）

德西電台是此次參訪行程中我們唯一未親身造訪的電台，而是藉由科隆一場藝文活動的機緣與其電台相關人員晤談，大體而言該台特色簡述如下：

（一）屬性：偏向民營電台

（二）經費來源：政府每月收取擁有收音機的家庭、每戶十六點四歐元，部分撥入德西電台。

（三）頻道特色：有五個頻道，包括以年輕人為對象、體育台、古典音樂台、教育和宗教台、以及商業台，其中一、二、五台有廣告；教學節目以六到十五歲為收聽對象，涵蓋文學、數學和物理等節目，每天兩小時。

（四）節目：特別針對外國人的節目較少。

伍、參訪心得

    非常感謝駐德國代表處文化組代為安排本次考察行程，在與程組長和翁秘書接觸的過程中，特別感受到他們的敬業態度與工作熱忱，尤其對外館人員雖身處異地卻隨時不忘我本土教育文化推動的心念深為敬佩。

    此次參訪德國各電台，有許多特殊的感想，茲將參觀心得綜述如下：

1、 強烈的日耳曼民族意識：此次參訪的電台除德國之聲具國家特殊任務外，其餘電台在節目製播內容上均著力於兩德統一後民族意識的整合與文化的統整，這點可由其投注於精緻文化節目及音樂會轉播的節目內容比例可以看出。反觀國內大多數媒體的炒作八卦、煽動族群分裂，節目主持人公器私用，於頻道擅自發表言論等，除刻意炒作議題外，完全無視媒體教化人心這個基本的善盡社會責任功能，兩者相較，實在為德國人的自省的、自覺的、團結的民族意識所感佩，無怪乎她能擺脫二次大戰戰敗的陰影而迄今仍躋身強國之列，這也著實值得我國內媒體從業者省思。

2、 團隊經營理念：此次參訪的電台，無論規模大小，其投注於節目製播的人力均相當可觀，原因即在於團隊合作經營的理念。由於德國電台對於節目的要求精緻，因此節目製播均由專屬之節目製播小組協力完成，每組成員三至四人，各司其職，在參訪過程中，即便看到我們人來人往也不為所動，仍專心於節目之研討、剪輯與錄播，由此可見德國人對於工作的敬業。

陸、建議

一、精緻的節目必然需要投入時間和精力，此次參訪觀察德國廣播節目製播，發覺投入節目後期製作的人力遠高於我台，而教育文化類的節目尤其需要後期製作的包裝，然本台缺乏相關訓練，建議培訓專業錄音、剪輯、配音、配樂的人才，並且強化編導參與節目規劃和掌握節目錄製的能力，與其不好的節目已經播出、再來監聽檢討；不如確保節目已經加工完畢再行播出。

二、錄音室的配置，應該避免初學者容易犯錯，尤其現場節目的麥克風，架設前置隔離膜，以防來賓過於靠近而有噴氣音，所需經費少、效用大。

三、可以嘗試舉辦國中生的鋼琴大賽或其他音樂類的比賽，長期培育音樂人才和合作對象。不僅提供表演者演出舞台，也建立由本台認證的冠亞軍確實實力堅強，甚至可以作為申請入學的依據。

四、德國電台人力配置，節目、錄音製作工程、和行政人員約各佔三分之一，建議增加用人彈性或者朝向行政法人發展，比較能有專業表現。

五、本台網頁以跑馬燈顯示最新訊息，其實不利聽眾閱讀，建議比照柏林電台或CNN的網站（附錄二  www.cnn.com.tw），將點選項目分置左右，中間提供最新訊息簡介。
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