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1、 前言
本計畫之考察目的，主要在瞭解美國對電信號碼資源管理之做法並瞭解其對號碼可攜規劃與推動情形，此外亦想瞭解美國政府對最近興起之結合網際網路與電信網路的ENUM應用服務發展的看法。希望能透過與美國聯邦通信委員會(FCC)及美國商務部(DOC)直接面對面的討論，掌握第一手訊息。此外，因美國政府將電信號碼資源管理與號碼可攜集中式資料庫管理業務正式委託給美國NeuStar公司代為執行，且NeuStar公司亦正式獲得網域名稱(.biz)及(.us)之核發權，故此行同時拜訪NeuStar公司，實地參訪其集中式資料庫之維運情況並與其公司人員進行討論，希望能確知美國在電信號碼資源管理與實施號碼可攜服務之實務狀況，同時更進一步希望能掌握未來電信服務與電信科技之發展趨勢，俾做為我國相關政策、法規研擬及建立電信市場公平競爭環境之參考，以因應未來市場所需。
本次考察係因應91年7月1日新修正電信法第二十條之一，授權電信總局對電信號碼資源進行委外管理與收費，並授權電信總局要求第一類電信事業提供號碼可攜服務後，為訂定相關管理辦法而從事之活動。考察期間自民國91年12月13日至91年12月20日止共8天。本次考察係新世紀資通之安排，透過美國NeuStar公司之連絡，分別參訪美國聯邦通信委員會(FCC)、美國商務部(DOC)及美國NeuStar公司。
二、拜訪行程

十二月十三日（五）啟程赴美國華盛頓特區

十二月十四日（六）資料整理、調整時差

十二月十五日（日）行前事務協調與NeuStar公司人員進行初步會談
十二月十六日（一）參訪美國聯邦通信委員會(FCC)

參訪NeuStar公司位於Sterling, Virginia的集中式資料庫管理維運中心並聽取簡報
十二月十七日（二）參訪美國商務部(DOC)
參訪NeuStar公司位於華盛頓特區之總部並聽取簡報
十二月十八日（三）回程搭機返國
十二月二十日（五）返抵國門

三、考察內容紀要
（一）美國號碼資源管理之歷史沿革及現況

· 北美使用之編碼計畫(NANP：North American Numbering Plan)創於1947年，該編碼計畫係供北美共19個國家共同使用。換言之，美國係和其他北美國家共享(E.164格式)電信號碼資源。

· 北美編碼計畫之格式如下：

NPA + NXX + XXXX

NPA：Numbering Plan Area code

NXX：Central Office code (N=2~9，X=0~9)

XXXX：Station number

各國分享號碼資源時，係以NPA為核發單位。

· 美國國內之電信號碼資源管理原由AT&T負責，但在1984年AT&T被FCC要求分割後，電信號碼資源管理分為兩部分。

1.關於長途部分交由新設立之Bellcore(現已改名為Telcordia Technologies)負責，其內容為：

(1)視美國國內電話號碼資源需求，調整或啟用NPA號碼區塊。

(2)核配受話方付費(800字頭)下之號碼容量

(3)核發業者識別碼(CIC)給各長途業者

(4)核發諮詢費率服務(900字頭)下之號碼容量

(5)每年進行NPA(各州)及NPNA(美國國內)的號碼容量需求預估

2.關於市內部分交由和當地之市話市場主導者負責，其內容為局碼之分配。

· 為解決局碼分配公正性之疑慮，FCC應各方要求，於1994年公布了局碼核配指導原則，要求各市話市場主導者於核配局碼時須依照上述原則進行。

· FCC於1992年起，即對各電信業者進行意見調查，探詢各業者對將電信號碼資源管理移交中立第三者統一管理以維持公正客觀競爭環境之必要性。

· FCC於1997年起，創立北美電信號碼協調處(North American Numbering Council)，該協調處依據美國聯邦諮詢委員會法所訂定之建議案(Recommendation)來解決電信號碼於各電信業者間所引起之爭議並發展美國之電信號碼管理政策。該協調處(NANC)被授權推薦一個中立之管理者(北美電信號碼計畫管理者NANPA：North American Numbering Plan Administrator)來統籌管理美國之局碼及區域號碼，而各電信業者須按營收大小比例，攤分管理者(NANPA)所需維運之經費。

· FCC於1997年經由連續比價(competitive bidding)之方式，選擇了洛克希德馬汀(Lockheed Martin)公司做為電信號碼資源管理者(NANPA)，同時簽訂了五年的合約。後因Lockheed Martin是一家國防工業之公司，為使管理者業務單純化及維持客觀中立形象，FCC要求Lockheed Martin公司將從事該項電信號碼資源管理業務之部門獨立出來，於是1999年後NeuSatr公司成立，繼續原有之電信號碼資源管理任務。

· FCC於選出電信號碼資源管理者(NANPA)後，即要求原負責管理電信號碼資源之業者(即Bellcore及各市話市場主導者)於18個月內，正式將管理權移轉給NANPA.
· 美國電信號碼資源管理者(NANPA)現為NeuStar，其主要任務如下：

1.做為一個公平客觀之電信號碼資源管理者

2.依FCC及電信業界之指導原則，公正客觀地核配電信號碼資源。

3.依據電信號碼資源使用率與需求(NRUF：Number Resource Utilization/Forecast)報告或其他資訊，每年須提出一次之電信號碼資源充裕度報告。

4.維護電信號碼資源網站，將各電信號碼資源之分配狀況、統計資料等公告大眾，同時至少應每週更新該公布資料一次。

5.對監督管理者工作小組(NOWG：NANPA Oversight Working Group)提出評核報告或其他重要議題之報告。

6.對電信號碼資源之申請方便性、一致性、核配發布、會議通知等事項，須維持最高品質之服務。

7.和政府各管理機關保持聯繫。

8.參與電信界各類有關電信號碼格式或使用方式等相關會議。例如INC(Industry Numbering Committee：電信業界之電信號碼委員會)、NANC(北美電信號碼資源協調會)等。

（二）美國號碼可攜服務之歷史沿革及現況

· 由於民眾對維持用戶號碼之要求及加速業者間之公平競爭，1994年起，美國電信業界開始認真地思索提供號碼可攜之可行性。

· 1995年5月，MCI及DSC Communications、Tandem Comuters、Siemens Telecom Networks等公司，於紐約以業者可攜碼(CPC：Carrier Portability Code)技術做了一次小型實際測試，證明號碼可攜確實是可行的。
· 1995年7月FCC發出公告徵請電信業界提出如何進行號碼可攜之建議書，並請業界對各種號碼可攜之政策性議題或技術方案提供評論。
· 1995至1996年間，數個州政府管理當局就自行開始進行測試，而其中最為人所稱道的是伊利諾商務委員會(ICC：Illinois Commerce Commission)所進行之實驗。

· 1996年2月伊利諾商務委員會(ICC)在芝加哥進行實驗，廣邀各設備商提出經濟有效之完整號碼可攜解決方案，並邀請主要電信業者(Ameritech、AT&T Corp.、TCG、MCT Metro、Sprint/Centel及MFS(WorldCom))共組評選委員會，該評選委員會做成兩項重要結論如下：

1.評選委員會決定採AT&T/Lucent所提出之Location Routing Number(LRN)為完整解決方案。【日後為各州所採用】

2.訂定"號碼可攜服務所使用之交換與信號規格需求(Generic Switching & Signaling Requirements for Number Portability)【成為電信業界之實質標準】。

· 1996年美國新修訂電信法中，已強制要求各市話業者須提供號碼可攜服務。

· 市話業者被要求須在1997年10月1日起至1998年12月31日之時段內，依五階段規劃，於全美100個最大的都市中(NSAs：Metropolitan Statistical Areas)提供號碼可攜服務。

· 在1999年1月1日後，全美100大都市外之其他地區，亦需於該地區任一市話業者提出實施號碼可攜服務要求後的六個月內實施號碼可攜服務。

· 行動電話業者必須於1998年12月31日提供行動用戶號碼可攜，且自1999年6月30日起，提供市話及行動間之跨業務號碼可攜服務。【註：本項要求後來已延後實施】

· 1996年FCC為避免壟斷，將全美分為七大區，由各大區內之電信業者組成評選委員會，選擇該區之號碼可攜資料庫管理者。

· 1997年七大區之號碼可攜資料庫管理者評選結果為，洛克希德馬汀(LM-IMS：Lockheed Martin；改組後改名為NeuStar)獲選為Midwest、Mid-Atlantic、Northeast及Southwest四大區之管理者，而Perot Systems公司獲選為Southeast、Western及West Coast三大區之管理者。

· Midwest、Mid-Atlantic及Northeast區分別於1997年9月26日、10月30日及11月30日成功完成號碼可攜資料庫，但Perot System公司所負責的三大區始終沒進展，信號溝通一直出問題，於是在1998年2月該三大區之電信業者正式終止與Perot System公司之委託關係，改由洛克希德馬汀擔任此三大區之號碼可攜資料庫管理者，因此，目前全美之號碼可攜資料庫管理者就完全由洛克希德馬汀公司一手包辦。

· 1998年5月加拿大亦終止其與Perot System公司之委託關係，改由洛克希德馬汀擔任加拿大號碼可攜資料庫管理者。

· 因Lockheed Martin是一家國防工業之公司，為使管理者業務單純化及維持客觀中立形象，FCC要求Lockheed Martin公司將從事該項號碼可攜資料庫管理業務之部門獨立出來，於是1999年12月NeuSatr公司成立繼續1997年受委託擔任號碼可攜資料庫管理者之責任。

· 美國市話號碼可攜服務推行順利，但行動號碼可攜服務卻因技術上之因難，至今尚未實施。行動號碼可攜實施日期由原要求之1999年6月30日延至2000年3月31日，後又延至2002年11月24日，後再次延至2003年11月24日。

（三）美國ENUM之發展

· FCC表示他們對ENUM也很關心，但有關網際網路之業務並非他們主管，因此不便表示意見。

· DOC(美國商務部)表示，美國對網際網路之發展一向採低度管制之精神，因此對ENUM之發展樂見其成，但不宜主導。【註：據92年2月18日電子時報綜合外電報導，美國布希政府誓言支持整合電話號碼與電子郵件位址的提案，讓未來個人通訊更加便利。該項建議是由美國商務部提出，建議美國政府參加國家電子編號系統（Emerging Electronics Numbering System；ENUM），將境內民眾的電話號碼與電子郵件位址整合為一，簡化個人通訊時所需的繁瑣過程。】

· NeuStar公司正積極研究ENUM的商業應用，並參與國際上ENUM論壇(ENUM Forum)討論，以期能早一步掌握商機，甚或制定規格。ENUM目前在應用層次上可分為End User ENUM、Carrier ENUM及Private ENUM三大類。而應用案例如VoIP(網路電話)、NP(號碼可攜服務)、MMS訊息傳遞等，幾乎現今電信網路與網際網路上之重要服務類別都是ENUM的應用研究對象。展望未來，配合Ipv6之推展，ENUM很可能變成結合電信網路與網際網路之關鍵技術。
（四）NeuStar公司之營運與未來發展

· NeuStar公司將電信號碼資源管理資料庫和號碼可攜資料庫合而為一，除可方便管理減少成本外，更因資料庫整合而可藉此發展各項新穎加值服務。

· NeuStar公司為維持資料庫之安全運作，因此在伊利諾州之芝加哥及維吉尼亞州之Sterling兩地都建置了一模一樣的資料庫，原以芝加哥為主系統Sterling為備援系統，後因芝加哥工作成本較高，已改為以Sterling為主系統之模式。

· NeuStar擔任電信號碼資源管理之收入每年平均約為伍佰零陸拾萬(5.06M)美元。至於有關號碼可攜服務集中式資料庫管理者方面之收入則未透露。
· NeuStar認為以電腦之角度來看，文字和數字並無不同，亦即加值服務必定會走向電信網路與網際網路結合的方向。NeuStar認為現今已有多項此類運用，如VoIP(在網際網路上使用電話功能)、在行動網路上收發電子郵件等，但目前仍只算是聯合階段(combination)(亦即只能於同一時間使用Internet或telephone功能)，以後會是結合階段(convergence) (亦即可同時使用Internet及telephone功能)。其中集中式資料庫、號碼可攜與ENUM會是重要的三個因素。
· 未來NeuStar之發展將以集中式資料庫為核心，發展應用軟體，研發各項加值服務。在號碼管理部分，結合號碼可攜服務功能，希望日後核配電信號碼資源時能以每一電信號碼為一個單位【註：我國目前行動電話號碼是以10萬號為一核配單位、市內電話是以1萬號為一核配單位】；在號碼可攜部分，目前用戶申請號碼可攜服務可以在2個小時內完成，未來的目標是2分鐘；在加值服務部分，NeuStar正推銷數位認證(Digital Identity)希望能廣泛運用於電子商務上。此外，NeuStar亦全力推銷其所代理之.biz及.us網域名稱之核發業務(該公司亦獲得大陸.cn網域名稱之海外代理權)。將來會將網域名稱註冊登記資料庫(who is)、IP位址紀錄與電信號碼資源資料庫、號碼可攜資料庫等予以結合，研發出如ENUM、Digital Identity等更多樣化的加值服務。
四、考察心得建議
此行參訪之原意在探討如何進行電信號碼資源管理及如何推動號碼可攜服務，但卻發現這兩項管理機制僅是美國正朝向電信科技與網際網路結合趨勢下之必備要素，真正之價值是在適應未來科技大融合的情況及創新層出不窮的電信加值服務。為提升我國之國家競爭力，建構一個能讓資訊與電信產業彼此合作之平台，應儘速下列事項之推動。

（一）資料庫查詢能力

（二）集中式資料庫

（三）引進國外先進技術及經驗

（四）電信號碼資源委外管理

（五）構思集中式資料庫未來管理機制及應用

推動各項事項之理由如下：

（一）資料庫查詢能力

號碼可攜服務之原意在促進電信市場之公平有效競爭及維護消費者之權益，如果眼光僅止於此，相信各電信業者會依其目前市場地位各有考量，或歡迎或抗拒，而電信總局推動之決心也會因而受到影響。但因實施號碼可攜服務時必須要配合實施電信發話網路之資料庫查詢，而資料庫查詢能力正是邁向新世代電信服務之必備能力，因此構建一個各電信業者都能彼此互通的資料庫查詢規格平台，才是電信總局推動號碼可攜服務之最大價值。

目前國內多數電信業者之資料庫查詢規格是採IN(智慧型網路)或SRF(信號中繼功能；註：GSM網路使用)，但該二種技術規格為適應未來新服務之發展，因此在國際電信聯合會(ITU)設計規格時，格式中都存在許多可選用參數(optional parameter)以增加其靈活性，但因各電信大廠都獨立在開發新功能、新服務，致使彼此所選用參數之安排不盡相同，而各大廠或為專利權，或為主導權，又互不讓步，故對不同電信設備商間之新電信服務溝通產生實質之困難。現在正好藉著號碼可攜資料庫查詢之規格討論，讓電信業者能回頭要求電信設備商提供我國所想要之細部規格，使將來各電信業者間之信號溝通得以順利進行。

（二）集中式資料庫

就號碼可攜服務之推動來看，資料庫查詢能力是必備的，但就資料庫架構方面，以技術上來說，集中式資料庫與分散式資料庫皆可。惟參考美國推動號碼可攜服務之經驗及觀察現今技術與服務之發展趨勢，採集中式資料庫應是最佳選擇，分析如下：

1.管理之有效性

美國在推動號碼可攜服務資料庫時，首先遇到的是各電信業者本位主義心理所產生之抗拒。各電信業者皆認為用戶資料是其重要資產，不能把他交出去。但業者數目過多，每家業者都希望自己的設備不要做修正，要別家業者修正來配合自己，因此要透過電信業者協商談出結果的可能性幾乎是零。於是美國改採各電信業者要將號碼資料庫委託中立第三者管理之模式。為防止壟斷情況出現，美國初期還刻意將全美分為幾大區，而每區都各選其中立第三者之模式來進行。但在多年實驗後發現，即使是中立的第三者，彼此間還是會有本位主義的存在，技術上成熟度不一，溝通不協調的狀況履履發生，所以最終才會採行集中式資料庫。美國過去遇到的情況，相信我國也不會少，但為儘速建構溝通平台，以提升我國各電信產業對未來電信網路與網際網路結合趨勢下之國際競爭力，我國實無太多時間能像美國花七年的時間進行號碼可攜技術架構之實驗，爰逕行選擇集中式資料庫之架構，減少行政溝通之程序。此外，採集中式資料在網路維護、資料傳遞安全性方面都較易保證品質。

2.服務之效率與經濟性

以目前服務軟體趨勢之發展，都朝向資料庫整合，流程整合之方向。譬如在電子商務方面，軟體服務平台正努力將企業之企業資源規劃系統(ERP)、客戶關係管理系統(CRM)、訂單流程、物流派遣等多項資料庫之整合，以求得運作之效率性、經濟性及一致性，所以集中式資料庫較分散式資料庫之卓越性應是可推論得知的。事實上根據NeuStar透露，他們在美國評選時所以會獲各電信業者青睞之原因，在於他們的報價最低但卻能提供多樣化的服務與最佳的服務品質保證。這其中最大的關鍵，就在於他們整合各種資料庫之能力。除了美國之外，加拿大也委託他們進行電信號碼可攜集中式資料庫之管理。而歐洲八個國家(英國、法國、德國等)亦委託NeuStar為他們共建一個電信號碼資源之集中式資料庫，顯見集中式資料庫之發展潛力。

（三）引進國外先進技術及經驗

即便已對推動號碼可攜(資料庫查詢能力)及集中式資料庫之方向有所定見，但這其中所牽涉的議題擬定、規格討論、作業流程、費率分攤等實務問題，皆非無經驗之我國可以在短期內完成的。為儘速電信與資訊交流平台之建立，我們應該大力藉助國外之先進技術及經驗。如何吸引國外之廠家來此貢獻心力，是值得探討的議題。

（四）電信號碼資源委外管理

基於電信網路與網際網路結合趨勢下，第二類電信業者未來有向電信總局直接申請電信號碼之需求，電信號碼資源之核配必須走向小量且快速的能力，特別是在多家電信業者共同申請相同數字之好電信號碼時，甚至還需要發展線上拍賣之機制。此外，目前熱烈討論之ENUM應用服務，其中心資源即是電信號碼，亦即電信號碼資源資料庫屆時要能與他資料庫結合或提供各需要業者動態查詢之能力。此種技術能力與管理之效率性，皆恐非行政機關所能負擔。因此，委外管理，做好監督工作，似是電信總局較宜採行之方式。

（五）構思集中式資料庫未來管理機制及應用

鑑於電信網路與網際網路結合之趨勢，未來集中式資料庫所能衍生之電信加值服務實已無法想像，而掌握集中式資料庫可能就掌握了未來的商機。因此推行號碼可攜服務之初期，雖矚意由中立第三者進行管理，但日後如何確保集中式資料庫之利益能為所有電信業者甚或資訊業者共享，仍有待不斷地觀察國外發展態式及與國內各相關業者之溝通。

五、結語

本次參訪瞭解了美國政府及業者對電信號碼管理與號碼可攜服務之推動沿革及實施現況，同時亦分享了該國對未來電信發展之趨勢的看法，實不虛此行。未來應更加速我國號碼可攜相關機制(資料庫查詢及集中式資料庫)與電信號碼資源資料庫管理之作業，以使我國電信及資訊業能於下一波科技趨勢中掌握先機。

感謝新世紀資通及美國NeuStar公司代為接洽並安排相關參訪行程，特此致謝。

六、附件
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