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內容摘要：

「畫時空的聚焦—台灣」展延續去（2002）年十一月於巴黎的展出後，復受義大利蒙地卡迪尼市(Montecatini Terme)之邀，於九十一年十二月七日至九十二年一月一日在該市展出。同時，為促進文化交流、推介台灣藝術予國際社會，本展於蒙地卡迪尼卸展後，繼續前往義大利文化重鎮－威尼斯展出（展期：九十二年一月十日至三月二日，展場：普里奇歐尼宮）。本報告內容即針對本展於義大利的展出時的佈、卸展事宜，提出相關檢討與建議。
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壹、任務目的      

   延續去（2002）年十一月於巴黎的展出大獲好評後，「畫時空的聚焦—台灣」展旋即獲義大利蒙地卡迪尼市(Montecatini Terme)之邀，於九十一年十二月七日至九十二年一月一日在該市展出。同時，為促進文化交流、推介台灣藝術予國際社會，本展於蒙地卡迪尼卸展後，繼續前往義大利文化重鎮－威尼斯展出（展期：九十二年一月十日至三月二日，展場：普里奇歐尼宮），以期能擴大展覽效益。因此，此行的主要任務，即在於至蒙地卡迪尼辦理卸展，以及於威尼斯辦理佈展、開幕、卸展並對展場進行深入瞭解等事宜。


本展在作品的挑選上，以歷史脈絡為架構，精選本館典藏品共二十件。作品與作者年代橫跨日治時期、戰後時期及當代，以呈現台灣美術發展的歷程及特殊風格。這樣的選件方式，放在台灣本土之外巡迴別具意義－以突顯台灣藝術為策展中心理念，讓歐陸觀眾對台灣文化的多元性及創造性產生驚艷及深刻之印象。而本展亦為未來本館重新開館後，「台灣美術丹露常設展」之精華濃縮，可說本展乃本館未來常設展之先聲。由於作品本身具有足夠代表性，且展覽主題明確，顯現本館之規劃能力，也成功達到文化外交的目的。


本展受義大利蒙地卡迪尼市之邀前往展出，是本館首次與義大利地方政府合作，意義重大。因此此行除辦理佈、卸展外，另希望藉由此次合作模式，為未來開拓更多展覽交流的機會，以推動台灣本土文化。至威尼斯展出部分，則沿用我國歷年來參與威尼斯美術及建築雙年展之展場「普里奇歐尼宮」，以營造台灣館意象，並為本館辦理下一屆威尼斯建築雙年展做準備。

展品的下檔工作可以說是整個展期的關鍵，是否畫下完美句點，就端賴工作人員對於作品的了解及臨時應變的能力。此次展出作品多數為本館一級作品部分無壓克力罩裱裝，因此在拆卸及包裝上需要多加注意方能使作品受到最佳保護，且雙方對作品需一一做狀況檢視以明責任，對爾後的合作能更有助益。

貳、任務過程  

一、於義大利蒙地卡迪尼辦理卸展


此次本館工作人員（王婉如、林曉瑜）於九十一年十二月卅日出發，卅一日先飛抵佛羅倫斯後，即展開相關聯繫工作，隨即於九十二年一月一日由佛羅倫斯搭乘義大利國鐵至蒙地卡迪尼。由於當天正值新年假期，且亦為展期最後一天，因此展覽現場參觀人潮絡繹不絕。而為配合本展，巴黎台北新聞文化中心亦挑選七十餘件台灣本土攝影作品共同展出，均受到當地民眾的熱情詢問與高度評價，一直到展覽結束前一刻仍不時有民眾因對台灣好奇而提出問題，並於展場中流連忘返。


卸展工作於一月二日至四日進行。本館人員與此次負責作品包裝運輸之公司，及義大利工作人員合作，先檢視每一件作品之狀況並拍照存證，同時登錄於作品狀況報告書，確定沒有問題後才開始包裝。由於每一件作品情況不同，有的於展出前才剛進行過修復，有的尺寸較大，有的沒有壓克力罩保護…等等，因此包裝時需非常小心，並在本館人員拍照、攝影監督下進行。包裝完成後，作品先裝入大木箱，並於空隙處填滿填塞物，避免作品於運送過程中因晃動受到損傷，最後才封箱上車，準備運往下一個展場。


在卸展期間，蒙地卡迪尼當地文化界人士亦曾前來關切與協助，並表達他們對本展之肯定。事實上，蒙地卡迪尼市以其優美的風景及具療效之泉水成為義大利觀光勝地，而難能可貴的是當地民眾及政府對文化事業均極具興趣並熱情參與。此次本展於當地的展出即獲市長Ettore Severi先生及該市文化局大力支持，在該市街區及重要建築物旁均張貼有本展訊息，媒體亦有相關報導。此行除辦理卸展外，本館王組長亦代表李館長前往市政府向市長表達謝意，並探詢未來再次合作之可能性。

二、於威尼斯普里奇歐尼宮辦理佈展

    一月五日由佛羅倫斯前往威尼斯，抵達後工作人員先至展場普里奇歐尼宮勘查。此展場位處聖馬可廣場旁，是舊時的監獄。因為就在運河旁邊，是觀光客搭船遊覽威尼斯時的必經之地，目標明顯，因此從台北市立美術館參與威尼斯美術雙年展開始，便一直以此為展場，而本館去年第二度參加建築雙年展時，也選擇普里奇歐尼宮為展場，希望能給予國際藝文界「台灣館」的印象。

    由於普里奇歐尼宮本身為歷史建築，基於文化資產保存的立場，展場空間無法隨意更改，壁面也不能釘任何釘子，展場電力則是僅有在展出時間才能使用，因此每一檔展覽都必須為燈光而重新設置電路線。由於展場空間不大，而本展作品尺寸不一，加以策展時即規劃為三個主題區，因此在考慮作品的配置上面臨了頗大的困難，除了要依策展理念做展示陳設外，還必須配合牆面舊有的釘孔及掛畫軌，以避免傷害到建築本身。

    一月六日至九日為佈展期間。作品自蒙地卡迪尼運至威尼斯，抵達展場時因下雪氣候不佳，以及漲潮的緣故，使得作品木箱一時無法自船上卸下送進展場。在經過多方考慮與嘗試後，最後決定於船上進行開箱，將作品迅速搬進展場，再逐一拆開檢視。因事前準備工作完善，因此作品狀況均保持良好。

    配合策展規劃及展覽空間，二十件畫作依據日治時期（1945年代以前）、戰後台灣藝術（1945年代以後）及台灣當代藝術（1980年代迄今）分置如下頁：




入口

                                                      








普里奇歐尼宮展場平面圖

    佈展時為充分利用可用牆面，曾數度更換作品擺設位置，而掛畫線也因為配合原有牆面釘孔，而遭遇技術上的困難，所幸在眾人腦力激盪及多方考慮之後，最後終於能在原有的策劃理念及保護作品安全的前提下，完成佈展作業。而為了日後辦理威尼斯建築雙年展參考，整個佈展過程均以數位攝影機及相機拍攝下來，以建置相關影像資料。

三、於威尼斯普里奇歐尼宮開幕

    一月十日晚間六點舉行開幕，但工作人員仍於上午先至展場進行最後確認。搭船前往普里奇歐尼宮時，在遠處即可看到鮮綠色的展覽主題布條，吸引遊人視線。而展場門口及樓梯間均放置、張貼本展主題立牌及海報，展場內則安排了二名義大利服務人員，負責展品的安全與解說，同時也放置本館編印的導覽手冊，供民眾索取參考。

    晚間六點，近百位觀眾與參加開幕式的貴賓到達展場，頓時提高展覽氣氛。此次的展出因受到威尼斯官方的大力協助，威尼斯市所屬威尼多省(Veneto Regione)文化部長Angelo Tabaro博士亦到場參觀並致詞。文建會則由巴黎台北新聞文化中心廖仁義主任、本館由展覽組王婉如組長分別代表致詞，表達對義方協助以及現場觀眾的感謝，也期許展覽圓滿成功及對未來中義文化合作的期待。在開幕酒會的過程中，許多義大利藝文界人士均表達了與台灣藝文界進行交流的意願，顯見他們對台灣藝術的好奇與欣賞。

一月十一日展覽現場於上午十時開展後，便一直陸續有觀眾進場參觀，對展品充滿好奇與興趣。除了義大利當地人外，也有一些來自亞洲的遊客，或許台灣對他們來說也有一份親切感。在確認展品安全無虞、參觀情形良好之後，工作人員即於次日搭機返台，順利完成此次任務。

四、於威尼斯普里奇歐尼宮辦理卸展

    此次本館卸展人員（任台勝）於九十二年三月三日出發，三月四日抵達威尼斯後，即前往展場展開相關聯繫工作，由於當天為威尼斯嘉年華會，且亦為展期最後一天，因此展覽現場參觀人潮絡繹不絕。民眾的熱情與高度評價對本次展覽可以說是畫上了美好的句點。卸展工作於三月五日至七日進行。本館人員與包裝運輸公司，及義大利工作人員，依檢視每一件作品之狀況→拍照存證→包裝的程序卸展。作品均確認無誤後便準備運送回國。
參、綜合心得與建議

一、文化外交

    在規劃一項展覽時，所要考慮的層面除了主題、內容、作品外，還必須考慮到展出的地點、時間與空間。以本展為例，因為展品將於法國及義大利巡迴展出，展期長達四個多月，因此事先規劃作業相當重要。本館人員在規劃期間便預先蒐集展場空間相關資料，且考慮到展品對象為歐陸觀眾，因此最後精選出本館典藏代表性畫作共二十件，並以介紹跨時代台灣藝術為主要訴求。以主題明確、作品重質不重量的策略，將展品成功推至歐陸。文化外交可以說是在所花的人力及經費上比起其他的外交方法上而言要經濟得多，但功效決不亞於他者。在現行中共處處在外交上給於我們打擊，我們只能用別的方式讓「TAIWAN」的聲音讓國外人士能多知道一些，如此就算達到展覽的效果了。

二、危機處理

每一個展覽不管事前如何精細規劃，仍不時會有突發狀況，因此工作人員的應變能力及危機處理便十分重要。尤其是國際性的巡迴展覽，藝術品的安全至上，因此運輸包裝公司一定要有足夠經驗，才能確保展品在運輸期間及佈展裝置時不致受損。此外，展場本身的限制性往往成為對工作人員的一大考驗。以威尼斯普里奇歐尼宮為例，因空間本身不大，且很多牆面是大扇窗戶，使可用掛畫空間相對減少；而從窗戶外透近的陽光也有使作品損傷之虞，因此在展覽期間必須將窗簾拉上，避免紫外線造成的傷害。此外，作品與壁面間的固定方式、色調協調性，乃至於與觀眾視線的高度配合及參觀動線…等，都是佈展時必須依實際空間狀況作調整的。

    由於此次義大利的二個展場，最原始的用途都不是作為展覽場，且建物本身均具有悠久歷史，在佈展時確實遭遇許多狀況。然而這也提供了工作人員新的經驗與反思的機會，在日後規劃展覽時可以用各種不同的角度來思考，將展覽做完美的呈現。
三、觀眾溝通

在今日多元化的社會下，展覽的規劃從過去的「以物為主」漸轉變為「以觀眾為主」。以往博物館習於單向式的傳遞訊息給觀眾，與觀眾之間缺少溝通，因此使觀眾產生受挫的參觀經驗；然而今日教育水平提高，加上網路時代的來臨，任何人都可以輕易獲得所需的資訊。在這樣的情況下，博物館要如何吸引觀眾、教育觀眾，便成為必須重新思考的問題。

    以本展為例，在義大利展出時獲得許多好評與肯定，也引起當地民眾對台灣的興趣，然本館雖印製了精美、詳細的導覽手冊，每一件展品旁也有作品賞析，可是當觀眾想要多瞭解「台灣」的相關資訊時，展場內所提供的作品及文字資料似乎尚不足以滿足觀眾的需求。建議未來辦理國外的巡迴展出時，或可提供一些介紹台灣風土及藝術的外文資料，以達到「文化外交」的目的。此外，展場也可置放留言簿或簡單的問卷，藉由這樣的管道來瞭解國外人士對博物館提供的服務、訊息…等是否能達到預期成效，作為日後的參考。

四、未來建議

    關於二國或二個文化單位之間的交流及合作，則應建立起一個良好的、有秩序的模式與機制。此次在義大利的展出，許多細節均交由本館委託之義方代理人Paolo De Grandis處理，在其協助之下，本館與蒙地卡迪尼市及威尼斯官方均建立了初步的關係，也為日後的再次合作奠下基礎。而此次所面臨的問題之一，即在於翻譯人才的短缺。建議未來辦理國際性巡迴展時，可多與我國當地的留學生聯繫，請他們協助一些溝通上的問題。
出國人員行程表
蒙地卡迪尼卸展照片
威尼斯普里奇歐尼宮佈展及開幕照片
威尼斯普里奇歐尼宮卸展照片
展覽相關報導
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