壹、赴大陸旅遊背景說明：

政府自民國七十六年十一月開放國人赴大陸探親、探病與奔喪，但未開放大陸地區觀光，故由臺赴大陸探親旅遊盛行，旅行業積極開發此一市場；而中國大陸在一九七八年因改革開放而正式開展旅遊業，由於當時大陸觀光設施不足與服務欠佳，主要以老兵探親為主，一九八五年後前往投資、學術交流訪問開始增加，觀光活動多與上述活動搭配，至一九九０年代臺灣前往大陸人數遽增，大陸積極發展旅遊產業吸引台灣人士，加上兩岸間語言相通，飲食習慣相同，對歷史文物有共鳴，近年前往大陸旅遊形成熱門風氣，年齡層自高年齡向中、青年齡發展，旅遊型態自團體旅遊走向半自助旅行、自助旅行、深度旅遊、使大陸在旅客匯收上大量增加。

民國九十一年我國的出國人數為7,507,247人次，赴香港為2,582,837人次，赴澳門為1,273,644人次，同年來臺的人數為2,726,366人次，香港、澳門來臺的人數為435,080人次，較九十年成長10.82%；香港九十一年的出境人數為64,540,132人次，成長率為5.6%，若扣除赴大陸及澳門之出境人次為負成長1.87%，由此得知香港赴大陸旅遊高達55,648,363人次，成長率佔7%。
貳、開放大陸地區人民來臺從事旅遊活動情形：

為因應兩岸新情勢及活絡國內旅遊市場，依據「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」第十六條第一項「大陸地區人民得申請來臺從事觀光活動，其辦法由主管機關定之。」之規定，由行政院大陸委員會會同內政部、國家安全局及交通部等相關機關依據經發會「在考量國家安全前提下，採總量管制方式，完善配套管理措施，建立安全事項之通報及緊急事故之處理機制。」、「與大陸方面協商相關問題與實施時機。」「必要時以試驗方式先行推動。」等共識，推動「開放大陸地區人民來臺從事觀光活動」政策，採取「限額開放」、「團進團出」、「完整配套」、「安全管理」等方式進行。

行政院於九十年十一月二十三日院會通過行政院大陸委員會研擬之「開放大陸地區人民來臺觀光推動方案」，嗣後交通部為配合推動此項方案，與內政部於九十年十二月十日會銜發布「大陸地區人民來臺從事觀光活動許可辦法」，並自九十一年一月一日起開放第三類：「赴國外留學或旅居國外取得當地永久居留權之大陸地區人民」來臺觀光；又自九十一年五月十日起擴大開放對象至第二類：「赴國外旅遊或商務考察轉來台灣觀光之大陸地區人民」及放寬第三類對象之限制：「除赴國外留學及旅居國外取得永久居留權之大陸地區人民之外，亦准許旅居國外包括港澳地區四年以上且領有工作證明之大陸地區人民及其隨行之配偶及直系親屬」來臺觀光。
內政部九十一年六月十二日實施「香港澳門居民進入臺灣地區及居留定居許可辦法」第九條修正案，放寬港澳居民申請臨時入境停留十四天（即落地簽證）的對象，在香港、澳門出生的港澳居民，第一次到臺灣旅遊可以落地簽證辦理。並簡化港澳居民申請落地簽證辦理通關查驗時，均可持有效期間六個月以上之香港或澳門護照及訂妥機船位之回程或離境機船票辦理，且簡化申請表格及免貼照片。依來臺旅客市場狀況九十一年港澳旅客較九十年成長10.82%，顯示免簽證措施促使來臺旅客成長效果。

參、考察行程紀要

為了解大陸地區旅遊業務及香港特區旅遊情形，自十二月十六日至十二月二十二日參加旅遊團於大陸旅遊，十二月二十三日至十二月二十五日於香港特區作個別旅遊，考察行程紀要臚列如下：

     日    期          主   要   行    程    內    容

十二月十六日       台北經香港轉機抵達上海隨即參觀

「豫園」及上海經貿、金融、航運等機構之集中地│「上海外灘」。

十二月十七日       參觀上海「玉佛寺」。下午驅車至

「甪直」，（距蘇州十八公里為古

代歷史名鎮），以古橋、古街、古

寺著名，下午驅車至無錫。

   十二月十八日        上午參觀無錫的黿頭渚--為觀賞太

湖之絕佳處。下午前往南京。

     十二月十九日        上午參觀「玄武湖」及「長江大橋」

。下午搭車往蘇州--中國魚米之鄉。                              

   十二月二十日        上午參觀「寒山寺」與「虎丘 」蘇

州著名的園林。下午搭車往杭州。

  十二月二十一日      參觀我國著名古剎「靈隱寺」，下

午搭乘遊艇瀏覽煙雨濛濛之西湖。

    十二月二十二日      上午觀賞西湖與錢塘江間有「天下第三泉」之稱的「虎跑泉」。下午搭機赴香港之九龍。

       十二月二十三日             上午自九龍搭乘渡輪到香港，渡輪

費一趟約新台幣8.5元，為民眾最

愛之交通工具。

下午到太平山頂參觀香港全景。

十二月二十四日            參觀九龍地區風景區，夜間耶誕節燈飾參觀人潮之踴擠可比美「台灣燈節」。

十二月二十五日            上午赴「調景嶺」參觀，已一 掃貧民窟形象，四十餘層高樓大廈聳立四處。下午搭機返抵台北。

肆、大陸景點簡介：

1、 大陸積極建設交通運輸，高樓大廈比比皆是，二００六年環球影城在上海地區開館，二０一０年將於上海辦理世界博覽會，以展覽促進觀光繁榮地方。一九九一年上海南浦大橋通車，自浦東至浦西之引橋設計為造型獨特之圆環形，主要目的節省土地用地，避免拆遷太多建築物，同時黃浦江（江長400公尺、深約6公尺）江邊遷移工業區後，規劃為觀光河，行駛遊艇。

                       上海具有新舊並立的景點，在摩登多變的風貌，尤以「東方明珠塔」、外灘觀光隧道為熱門景點，「東方明珠塔」於上海黃浦江畔，一九九一年七月三十日動工，一九九四年十月一日建成，塔高468公尺，為亞洲第一、世界第三高塔；設計者富於幻想地將11個大小不一、高低錯落的球體從蔚藍的天空中串聯至如茵的綠色草地上，而兩顆紅寶石般晶瑩奪目的巨大球體被高高托起渾然一體，創造了「大珠小珠落玉盤」的意境。「東方明珠塔」集觀光、餐飲、購物、娛樂、廣播、電視發射為一體，已成為上海市市標建築和旅遊熱門景點之一。

上海蘇州河經過五年整治，目標全線已達景觀水的標準，未來蘇州河兩岸還將規劃成濱河綠色走廊，成為上海市民休閒觀光和旅遊的天然花園。

二、為維護空氣避免污染，交通方面逐漸淘汰摩托車，採高價位政策，一部機車須人民幣12,000元（約新台幣五萬元）且限制行駛路段，另自二００三年起車身不足8公尺的車禁止上路，淘汰中型汽車，以使交通暢通。新開發「磁浮列車」七分鐘跑31公里。

三、無錫為中國四大米市之一，具有觀光發展潛力，景點特色有古蹟、自然風景及太湖，太湖為四大淡水湖之一，南北長68公里，東西寬56公里，面積約2,200平方公尺，俗稱太湖三白為白蝦、銀魚及白色小魚，無錫三寶：太湖淡水珍珠、宜興的紫砂壺（因土中含鐵製成之壺，敲之含有金屬之音）、惠山的泥人。

四、無錫近年推黿頭渚景點，是一座天然半島的綠樹叢中亭、堂、樓、怪石、小橋散落其中，亦是觀賞太湖絕佳處。另一古典園林「寄暢園」在古華山門之西北，園林雖小但布置精緻全園西部以假山樹木為主，東部以狹長水池綿匯漣漪為中心成為一幅絕妙天然圖畫。

五、甪直位於蘇州城東18公里，有2500年歷史，距上海約70至80公里，路程約一個半小時，屬蘇州四大歷史文化名鎮之一，曾被譽為「神州水鄉第一鎮」以古橋、古街、古寺著名，甪直一條河流古時為交通工具，有「家家車外泊舟船」、「三步跨兩橋」之說，為古代吳、越二國之吳宮舊地，保有古代羅漢塑像及農家摏米之農具，目前觀光客可坐水上人家撐船遊甪直，體驗古人生活環境，當地政府旅遊單位亦積極建設景點，希望吸引觀光客。

六、南京是中國七大古都之一，三面環水一面倚山係歷史上兵家重鎮，亦為江蘇省省，距無錫約200公里，中山陵，國父孫中山先生陵墓，是觀光客必遊之地，自正門走392級石階抵達祭堂，莊嚴肅目、背靠巍峨山峰，布局嚴謹、氣象雄偉，據聞係 國父生前特別指定長留之處。

                       南京交通方面興建地鐵，預計五年完成，改造六朝古都老城區，預計十年後建立國際級都市。目前市區道路紅綠燈有顯示倒數計秒外，於十字路口黃線地下設有電子感應線，當車輛超過黃線，立即照相罰款。此項設施扼止違規收效頗大。

                       南京「長江大橋」於一九六０年興建，一九六八年完工，為近代中國最長的一座公路、鐵路兩用雙層橋，長江浩蕩磅礡的氣勢，大橋的宏偉雄姿，屬中國人足以傲世自建之大橋。長江大橋公路橋4.5公里、鐵路橋6.7公里，縮短長江南北交通時間（以往過橋 3小時現在只需2分鐘）。

七、蘇州是魚米之鄉，蘇州風光以眾多的庭院園林著稱於世，園林石景以瘦、透、漏、皺、醜著名，蘇州有名景點之「寒山寺」，因唐代詩人張繼的”楓橋夜泊”詩：「月落鳥啼霜滿天，江楓漁火對愁眠。姑蘇城外寒山寺，夜半鐘聲到客船。」使得「寒山寺」名揚天下，成為著名的參觀景點。

八、古諺：「上有天堂、下有蘇杭」，杭州西湖原有十景：蘇堤春暁、柳浪聞鶯、花港觀魚、曲院風荷、雙峰插雲、三潭印月、平湖秋月、雷峰夕照、南屏睌鐘、斷橋殘雪。目前西湖新十景為黃龍吐翠、龍井問茶、虎抱夢泉、九溪烟樹、雲 竹徑、寶石流霞、阮墩環碧、吳山天鳳、玉皇飛雲、滿隴桂雨。

杭州西湖聞名中外，西湖整治污泥，每年挖的汙泥可出售三億人民幣， 西湖與銭塘江地下已通，銭塘江可調節西湖之水位。民族英雄岳飛是南宋抗金名將，葬於西湖畔，目前岳王廟為杭州觀光景點。

                  「靈隱寺」為中國古剎是東晉成帝時建立，民俗流

傳遊戲人間之濟公在此出家，留下家戶喻暁勸人向善

故事。另外於西湖與錢塘江間大慈山下有「天下第三

泉」之虎跑泉。    

伍、大陸旅遊市場現況：

1、 香港自二００二年一月取消大陸赴港人數限制後，到香港人數一至九月上升47.6%。據香港旅遊發展局依香港入境事務處統計二００二年一至九月香港居民出遊大陸佔總出港人數85.8%，赴澳門者佔6.6%，赴泰國者佔0.9%，赴日本者佔0.8%，赴臺灣者佔0.8%。

2、 香港人習慣事先安排年度旅遊計劃，每年選擇近距離之處旅遊，以低消費高品質為訴求，依二００二年扣除大陸、澳門外，只有7.5%至其他國家，依序為泰國、日本、臺灣，旅客費用比較，以四天三夜遊程：赴日本港幣2,200，赴曼谷五天港幣999，赴上海港幣2,100；赴台北四天港幣2,099，各旅行社就遊程食、宿及機票均已降價促銷。香港人旅遊考量飛機班次多、渡假地點多、住旅館價格及物價便宜。

3、 觀光業已成為世界各國最重要的發展項目之一， 會議與獎勵旅遊對業者言效益高，更是各國觀光單位推展旅遊觀光之重點之一。依據香港旅遊局調查，海外旅遊是最受企業員工及經銷商歡迎的獎勵方式，其中以汽車業、保險業、直銷、藥廠、通訊與高科技產業站最大宗；香港旅遊局編輯「獎勵旅遊操作手冊」，針對飯店、會議場地之選擇與風景區行程作整體規劃。香港旅遊局台灣區處長黃莉惠表示，獎勵與會議旅遊將是其長遠推動計畫，如搭配2005年迪士尼完工後絕對更有賣點。香港旅遊發展局以「最專業的獎勵旅遊支援」、「最經濟合理的旅遊預算」、「最豐富多姿的旅遊資源」「最新奇有趣的多元創意」積極配合同業創造最佳的商機。

4、 大陸各省積極推動觀光，每月平均有一省份到香港辦理推廣說明會，均投入龐大行銷費用，香港至大陸旅遊消費在100元美金內即可享受五星級待遇，同時香港人赴大陸不須另外申請簽證（只須持回鄉卡即可），簡化手續吸引觀光客。

5、 二００二年大陸旅遊風氣銳不可當，尤其東南亞旅遊暫呈停滯不前現象，取而帶之的是大陸旅遊將延續今年強勁氣勢。台灣旅客進入大陸旅遊人次占出國旅遊人次1/3以上，由於大陸市場龐大，多數業者以價格導向，故普遍缺乏「創造力」與「競爭力  」，部分業者則組成PAK，包裝一年四季皆可經營之創意行程，期盼定位在高品質低價位的旅遊風貌。

6、 在中國大陸旅客市場許多路線進入如南線市場狀況之時，操作上需要買人頭費、衝購物量等，市場以低價位作導向，成本回歸原點，甚至將調高餐飲標準，使旅客可享受更精緻的美味餐食。另外大陸國民旅遊市場借電腦作業流程，提供舒適、精緻行程及經急救訓練之領隊，大陸各省間旅遊考察的人次急速上升。旅行社亦推出高品質、單點深入的旅遊產品，例如冬季絲路、西安深度遊、九寨溝、東北、陜西等產品，讓大陸旅遊市場更為蓬勃。

陸、感想與建議 ：

1、 香港政、經敏感度高，對大陸依存度愈來愈高，台灣旅行業須開發潛在客源，臺灣旅遊商品必須與之區隔，旅遊業應預防低價位遊程，使旅遊品質低落，影響香港旅客重遊台灣之意願。 

二、香港人訪台多以台北、高雄市附近旅遊，尤其台北市捷運交通似香港地鐵，便利性頗受歡迎，相對遊程較無變化。旅行社因利潤降低收益減少，針對行銷廣告相對減少，更勿庸開發新遊程，降低了臺灣吸引力。

三、大陸來台人士遊程多為七至十天環島 一週，許多大陸公部門五十歲屆齡退休人員希望到臺一遊，臺灣旅遊業界宜針對退休人員、都市及農村富農、或年輕族群作市場區隔， 均應有配套遊程，避免使旅遊遠景黯淡 。

四、大陸流行「北京看牆頭、西安看墳頭、蘇州看橋頭、杭州看樹頭、南京看石頭  」，語中點出各地獨特觀光景點如長城、兵馬俑、小橋、古樹、園林、奇石景觀等。綜觀大陸藉古代遺留之自然景觀、文化資產作為觀光資源吸引世界各國觀光客。

              大陸各旅遊局訓練之導遊均對當地名勝古蹟如數家珍、風景點之歷史人文典故倒背如流，地方特產促銷均以自然健康為主，強調當地未來觀光遠景，值得借鏡。

五、九十一年我國赴香港、澳門達3,856,481人次，超過出國人數二分之一，大陸已成為臺灣民眾旅遊之熱門地區，故在大陸的權益保障尤須注重，現階段國人赴大陸旅遊應避免之風險包含（一）車船機位超賣與延誤（二）行程隨時變更（三）每天帶到特產店購物（四）旅遊安全。
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