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 國立高雄大學亞太工商管理學系系主任李博志教授於民國91年12月18日至12月27日到美國和加拿大考察加州大學柏克萊分校、史坦福大學、多倫多大學和渥太華大學的管理學院。考察報告摘要如下：
1.  課程設計

美國和加拿大大學的MBA(Master of Business Administration)Program課程除了學校自己設計之外，有許多是由社會人士向校方建議而設立，在美國另有一些是由學生建議而設立，這是課程設計的一個特色，值得參考。
2.  師資問題
    MBA課程隨時代的變遷隨時做必要的調整，由於專任教師的不足，美國和加拿大的大學都用許多兼任教師來授課，一方面可應付潮流所需，另一方面減少學校當局的財政負擔。

3.  教學合作

台灣要與美國州立大學或者加拿大的省立大學從事教學合作和授予學位的計劃，實現的可能性有困難，同為這些公立大學都受該國政府財務和行政的管制。倒是與美國私立的大學合作，實現的可能性比較高。目前國立新加坡大學與史坦福大學就有MBA的聯合計劃在進行。

4.  發展主軸
美國和加拿大的MBA都以當地的特色為發展主軸，例如加州大學柏克萊分校和史坦福大學就以矽谷高科技發展科技管理及相關領域。多倫多是加拿大的金融中心， 位於該市的多倫多大學就以金融管理為重心。渥太華大學是加拿大唯一的英法雙語教學的大學， 於是發展國際MBA計劃。

5.  學位設計
    多倫多大學洛特曼管理學院的理學士/商學碩士雙主修(BASc/MBA Program)和法學博士/商學碩士雙主修(JD/MBA Program)很有特色，廣受歡迎，成效很好，值得高雄大學法學院，亞太事務學院，理學院和工學院的參考。

6.  大學合併

大學與大學之間一般同質性不高，兩所大學合併成一所大學，美國和加拿大的學術負責人認為不切實際。如果純粹是政府財政緊縮要節省經費，那麼裁減系所反而成效較大。
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J. 附錄三：名片
A. 考察目的

國立高雄大學自民國89年成立以來，即希望能夠與海外著名大學進行學術交流合作。德國、荷蘭、美國、日本及中國等大學負責人和教授都先後訪問過本校，王校長仁宏也在民國91年4月率團訪問中國南京大學和復旦大學等校，並於同年6月參加第13屆國際大學校長會議之便，順道訪問澳洲新英格蘭大學。


 成立亞太事務學院是高雄大學設校的一大特色。亞太事務學院除培育亞太營運中心，台南科學園地，和高雄港多功能園區，所需人才以外，還要支援台商在大陸和東南亞投資所需之基本幹部，並訓練台商派遣前來台灣留學的當地優秀管理及技術人才。


 目前亞太事務學院已設立亞太工商管理學系，學生已有二年級共110位。系裡並設立二年制在職專班訂今年七月招生。此外，系也正積極籌辦MBA Program和東南亞社會經濟研究所碩士班，希望能在兩年內正式招收研究生。


 為了借鏡外國著名大學在MBA Program方面有關課程設計，聘請師資，和教學合作的經驗，王校長仁宏特派李博志教授於民國91年12月18至27日，出訪美國和加拿大著名學府考察管理與商學教育。此行參訪的大學一共有4所，都是國際著名的學府，這些學校包括：

美國：

      加州大學柏克萊分校〈University of California at Berkeley〉

      史坦福大學〈Stanford University〉

加拿大：

      多倫多大學〈University of Toronto〉

      渥太華大學〈University of Ottawa〉

在訪問期間是聖誕佳節，美加大學均已放假，大部分教授及負責行政人員都在休假，要安排見人比較困難，不過還是盡力找到所要見的人，以下是訪問各校的詳細報告。

B. 美國加州大學柏克萊分校〈University of California at Berkeley〉

12月19日〈星期四〉早上拜訪加州大學柏克萊分校商學院〈UC Berkeley , Haas School of Business〉碩士班主任 David H. Downes 〈Director, MBA Program〉。首先我介紹國立高雄大學建校經過及目前學校狀況，贈送Downes 教授一本高雄大學英文簡介及禮物。面談重點敘述如下：

加州大學系統是美國目前辦得最好的州立大學，而 Berkeley 又是該系統裡最著名的分校，其商學院的MBA Program 都是名列全美國十名以內。

1. 課程設計

由於社會變化太快，大學課程的設計也隨之變動。例如E-Commerce 的課程在五年前，該院大約同時開了將近十門課程，但目前這方面的課程幾乎變成不重要而不存在了。目前最重要的課程倒是有關商業道德方面的議題。這是由於最近幾年因曾是美國第六大公司 ENRON突然倒閉，Anderson會計公司作假帳，以及其他大公司惡性倒閉所引起的公司社會道德問題。

有鑑於此，該院院長 Tom Campbell 在院裡成立一個新計劃稱為商業領導人社會責任計劃〈Socially Responsible Business Leadership Initiative〉在好萊塢演員保羅紐曼〈Paul Newman〉及慈善家校友 Michael Horner 參助下，特別聘請一些專家學者在該院教授有關各種商業道德〈Business Ethics〉的課程。UC-Berkeley的MBA課程除了學校自己設計之外，有很多是由社會人士向校方建議而成立，另有一些是由學生建議而設立，這是該校課程設計的一個特色。

2. 師資問題

加州大學MBA的課程隨時代的變遷都做必要的調整，但是專任教師對於某些新設課程並沒有專精，於是便從校外聘請兼任教師來授課。目前加大兼任教師遠比專任教師多。兼任教室每週授課三小時，每一學期的待遇僅 $15,000至$20,000美元不等，雖然薪水不高〈每小時313至417美元，遠低於一般諮詢顧問薪資〉，但是仍然有許多校外專家學者都希望來UC-Berkeley當兼任教職，主要是擁有在UC-Berkeley 教過書的經驗。

   有關兼任教師的資格，院方為了避免沒有PH.D.學位不能當教授的規定，一般兼任教師院方都是以講員〈Lecturer〉的頭銜聘請來授課。UC-Berkeley 認為有些兼任教師的教學非常差，原因是他們僅專於某一個小領域，其所具備資料僅能授課數星期，要上完整個學期就有點江郎才盡了。

3. 學術合作

UC-Berkeley 在美國境內與密西根大學商學院〈University of Michigan Business School〉和維吉尼亞大學商學院〈Darden School at the University of Virginia〉有遠距離教學合作計劃，互相承認學分。

可是，UC-Berkeley 不可能與其他國家有聯合計劃〈Joint Program〉，或者與台灣或東南亞國家的大學從事於三角教學計劃，授與學位，這是因為UC-Berkeley 是一所州立大學，其預算編製有一定程序和限制，不像美國其他私立大學可以自己決定與他國成立聯合學術計劃。

4. 財政問題

近幾年加州政府預算緊縮，連帶影響州政府的教育補助支出，UC-Berkeley在辦理MBA Program 時，財務上也相當吃力。

5. 訪問教授

UC-Berkeley的教授利用休假期間有沒有可能來台授課？ Downes教授說可能性很低。因為休假的教授絕大部分都去有相類似計劃的國家或機關去做學術研究。

C. 台北駐舊金山經濟文化辦事處

12月19日下午去舊金山市台北經濟文化辦事處拜訪文化組黃組長美珠。我把高雄大學中、英文簡介送給黃組長，拜託他利用與當地學者專家聚會時，能幫高大物色年輕和資深的學者返台任教職，黃組長說很樂意幫忙。

新到任台灣駐舊金山經濟文化辦事處的科學組組長楊啟航博士，他是前國立高雄第一科技大學副校長。楊組長也答應有機會找到合適的留美學者會推薦給高雄大學。

D. 美國史坦福大學〈Stanford University〉

12月20早上到達史坦福大學商學研究院〈The Stanford Graduate School of Business〉拜訪 Robert L. Joss 院長。剛好他要趕去機場，所以就交換名片，他同時準備三本資料冊給我，要我閱讀，有何問題請隨時e-mail給他，他很樂意回答任何有關問題。這三件資料是：

1、 Stanford MBA Program

2、 Stanford Executive Education

3、 The Schwab Residence Center

   隨著美國人口慢慢往西移，美國的經濟、政治以及學術勢力也往西移。造成美國90年代的經濟繁榮發展，其主要原動力是來自座落於矽谷〈Silicon Valley〉的高科技發展所造成。加州的經濟產值是排名世界第六名，相當於法國的GDP而史坦福大學佔盡地利，矽谷就在它的隔壁，所以史坦福大學造就矽谷，矽谷造就史坦福大學。

在與史坦福大學MBA Program執行秘書交談當中，史坦福大學由於建校已將近200年，單商學研究院就已超過50年，有許多傑出校友，校友及社會人士的捐款使得學校能穩定成長。

史坦福大學的商學院在美國大學的排名大都在前五名，所以每年都吸引許多來自世界各國的學生就讀，在亞洲地區，國立新加坡大學〈National University of Singapore〉與史坦福大學有合辦國際管理的經理人員計劃，專門訓練亞太地區經理人員專精於國際企業管理。高雄大學將來發展到某一程度時〈即設有碩士博士班〉，也許可以嚐試成立一個三角教學計劃。

E. 加拿大多倫多大學〈University of Toronto〉

12月23日早上訪問加拿大最古老(有175年建校歷史)和最著名的學府〈加拿大大學排名榜第一名〉，座落在多倫多市中心的多倫多大學，目前該校有四萬多名大學部和研究所學生。 

1. 洛特曼管理學院

多倫多大學洛特曼管理學院〈Joseph L Rotman School of Management〉副院長James D. Fisher教授接見，我先介紹高雄大學，並贈送高雄大學英文簡介及禮物一份，面談一個多小時。洛特曼管理學院有一些特色，值得高雄大學未來發展做參考。

a. 金融管理為主軸

多倫多大都會，人口有四百萬。是目前加拿大的金融中心。因此管理學院的MBA Program 就以金融管理為主軸，招攬學生來就讀。不久前台大商學院的一批研究生也來此作短期參觀學習。

b. 理學士/商學碩士雙主修〈BASc/ MBA Program〉

洛特曼管理學院提倡綜合思考〈Integrative Thinking〉的教學方式，因此從1979年起，該學院設立，The Jeffrey  Skoll BASc/MBA Program，與多倫多大學應用科學與工程學院合作，讓主修科學或工程的學生，能從大三開始在校外從事有薪水的工作16個月，使學生能從工廠或公司得到實際專業經驗〈Professional Experience〉，然後再回校修習BASc課程。

從第四年下半期再開始為期八個月的工作以便得到管理經驗〈Management Experience〉，第五和六年再正式修習MBA課程。畢業之後授與應用理學士〈Bachelor of Applied Science〉和商學碩士〈Master of Business Administration〉兩個學位。這個綜合課程需時68個月〈即5年八個月〉，如果學生分開修習兩個學位，至少需要八年的時間〈即六年修習課程，加上2年實際工作經驗〉。

c. 法學博士/商學碩士雙主修〈JD/MBA Program〉

時代的演變，法律人要懂得管理，商業經理人也要懂得法律，在這個理念之下。洛特曼管理學院與多倫多大學法學院共同成立這雙主修課程。

通常學生第一年可以申請進入法學博士課程，或者商學碩士課程，一年後有興趣的學生在規定的學業成績之下向兩個學院同時申請進入該雙主修綜合課程。

學生通過考試資格，四年後大學授予法律博士學位〈Juris Doctor Degree〉和商學碩士學位〈Master of Business Administration Degree〉。如果學生分開攻讀JD和MBA，一般需時五年才能得到兩個學位。

d. 課程設計

Fisher 副院長說學生來來去去，讓他們參與課程的設計不切實際，這觀點與UC-Berkeley 剛好相反。該學院的MBA課程絕大部分是學院的專任老師所設計。不過有一小部分是由社會人士所推薦，同樣，管理學院的教學需要更多兼任的教師。

2. 多倫多大學-約克大學聯合亞太研究中心
(University of Toronto–York University Joint Centre for Asia-Pacific Studies ) 

12月23日下午訪問多倫多大學-約克大學聯合亞太研究中心。這個亞太研究中心主要是研究亞洲地區政治、經濟、社會、地理、商務和管理等。該中心主任Frolic教授和特別顧問Richard 律師，歡迎我們到訪，我向他們先介紹高雄大學創校經過及目前情況，並贈送高雄大學英文簡介及禮物一份。

該中心提供亞洲研究所的碩士學位以及替亞洲國家政府訓練相關專業人才。中心主任Frolic教授剛訪問台灣與外交部高英茂政務次長會談。外交部有意派遣人員到該中心受訓。
Frolic主任說如果高雄大學舉辦有關亞太地區事務會議，該中心能夠派員參與，對訪問教授如有需求，該中心也樂意推薦適當人選。
至於三角聯合教學計劃〈多倫多大學、高雄大學、中國大陸或東南亞國家大學〉，Frolic主任說因涉及太多層面，多倫多大學參與的可能性不大。
F. 加拿大渥太華大學〈University of Ottawa〉

12月24日拜會渥太華大學管理學院院長Michael Kelly博士。由於當日是聖誕節前夕，Kelly院長特別安排先在SHERATON HOTEL早餐。然後再會談，渥太華大學是加拿大唯一用英法雙語教學的大學。我先介紹高雄大學現況，並贈送一本英文高雄大學簡介及禮物一份，以下是與Kelly院長會談紀要：
1.  大學合併

由於憲法的規定，教育〈大、中、小學〉事務是屬於省政府權限，由省政府每年提供財政補助，渥太華大學是省立大學。十多年前省政府財政緊縮時，渥太華大學有一些研究院的計劃，被要求與座落在渥太華市的另一所省立大學Carleton University聯合辦理，以節省教師薪資和其他費用，但兩校並沒有合併，Kelly院長說一般大學的同性質不高，所以合併不恰當，如果政府要省錢，省的部分也有限。大概行政部分可以節省不到10%。
2. 三角教學計劃

渥太華大學是加拿大唯一海外設有MBA Program的大學。它設在香港的MBA Program已經有12年的歷史。由於香港經濟漸漸走下坡，Kelly院長有意把該MBA Program搬去上海或北京，目前正在審慎評估中。 

Kelly院長對三角合作教學有興趣，不過學位到底如何頒給有待進一步研究。四月間他會去香港視察該院教學情況，如果時間允許，他有意願來高大參觀訪問，我回答非常歡迎。

G. 台北駐渥太華經濟文化代表處

12月24日下午拜訪代表處文化組陳組長樹坤，除送給陳組長有關高雄大學中、英文簡介外，還要求陳組長推薦適當人選來高雄大學任教。陳組長說非常樂意幫忙。

介紹高雄大學給加州大學柏克萊分校

DAVID H.DOWNES, DIRECTOR, MBA PROGRAM

與DIRECTOR DAVID H.DOWNES討論與管理學門有關的問題

在加州大學柏克萊分校商學院前留影

在加州大學柏克萊分校MBA中心留影

在史坦福大學管理中心大樓前留影

與多倫多大學暨約克大學聯合亞太研究中心特別顧問DONALD S. RICKERD共進午餐

與多倫多大學暨約克大學聯合亞太研究中心主任BERNARD MICHAEL FROLIC教授及DONALD S. RICKERD在中心會議室合影

與渥太華大學商學院院長DR. MICHEAL J. KELLY共進早餐會談

與美國NATIONAL高科技公司副總經理郭俊雄博士在史坦福管理學院大樓前合影

與多倫多大學洛特曼管理學院副院長JAMES D.Fisher教授在辦公室前合影

與JAMES D.Fisher副院長會議後在客廳合影
