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一、經與越南勞動部、交通運輸部及水產部等相關單位會談後，越南方面已了解我方對輸台越南船員脫逃率偏高問題之重視，承諾將採取「嚴格篩選培訓」、「撤銷逃跑率高之仲介公司」、「公安部及勞動部加強查察」、「逃跑越南船員五年內限制出境」等相關措施，駐台北越南經濟文化辦事處依據前揭承諾，業於九十二年三月二十八日行文勞委會職訓局說明降低越南船員脫逃率之具體措施，並對COOPIMEX、INCOMEX SAIGON、SEAPRODEX、AIRSERCO、TECHNO IMPORT、SONA及CIENCO8等七家公司實施停止營業處分，在雙方政府通力合作下，越南船員脫逃問題應可逐步獲得控制。

二、越南方面瞭解在台灣漁船（含遠洋及沿近海）工作之越南船員，船主已提供一定薪資及保險，並有額外發給獎金之慣例。在臺灣境內僱用之越南船員，其薪資及保險受勞動基準法、勞工保險法及全民健康保險法保障；境外僱用（遠洋）之船員部分，薪資基本上由市場決定，船主與仲介公司雙方議定及簽訂合約後共同遵守，至於保險部分，保額一萬美元之保費由雇主負擔，越南政府可強制越南仲介公司於輸出越南船員前為其辦理保險，以保障勞雇雙方。
三、越南方面瞭解臺灣官方無法回應越南對漁船船員訓練協助之要求，惟越方可透由臺越農漁業合作協定或勞工協定架構下提出，或者鼓勵雙方民間管道處理，如由越南仲介公司與臺灣仲介公司，或越南仲介公司與臺灣相關漁會進行合作。

四、越南漁船船員輸出部分，整體政策係由勞動部統籌，越南本國漁船船員登錄、訓練及管理屬於水產部權責；至於國際公約規定之相關船員訓練由交通運輸部負責，二年前ＩＭＯ曾派員至越南視察其訓練內容，並給予認證；勞務仲介公司多為國營，水產部及交通運輸部轄下均設有仲介公司，我國漁船主所引進之越南船員主要係由交通運輸部轄屬勞務仲介公司管道輸出。

五、據越南方面統計，目前約有3千7百人在我國遠洋漁船工作，按我國現行僱用之遠洋船員需求量約3萬餘人，雖然大陸方面禁止漁工輸臺，在業者仍能透過各種管道僱用大陸船員情況下，其人數仍佔多數，惟大陸目前正積極發展遠洋漁業，並與我國在同一漁場競爭，權衡臺灣、越南、大陸三方內外環境優勢（strength）、劣勢（weakness）、機會（opportunity）及威脅（threat），我方似可考量將越方納為擴大合作對象，並輔導業者調整遠洋漁業勞動力配置，降低對大陸船員之依賴，維持我遠洋漁業優勢。

六、本次訪問期間交通運輸部、水產部及藝安省人民政府時接待人員層級頗高，甚至勞動部長亦親自接待，可感受越南政府對於輸出漁工到臺灣漁船工作有強烈企圖心，並極力想創造藝安省成為漁工輸出之主力，似可藉此有利條件與越南洽商進一步漁業及勞務合作事宜。
七、越南要求我方協助培訓船員部分，基於比較利益考量，培訓幹部船員效益比普通船員高，目前雖未正式開放外來船員擔任我國漁船幹部船員，惟如基於實務考量，政策上逐步開放遠洋漁船僱用外來幹部船員，越南藝安省地區民風純樸，氣候飲食習慣與我國相似，該省越韓工業技術學校基礎設備新穎，條件上佔有相對優勢，若再加上船用設備（如漁船用主機、冷凍機等），將可成為一優良漁船輪機員訓練中心。如該校自主性強，不受韓國方面控制，我國可考量將該校納入作為海外培訓漁船幹部船員之據點。
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壹、訪問緣由及目的

我國自1992年開放僱用外籍船員以來，迄1999年止，引進外籍船員之國籍主要以印尼及菲律賓為主，2000年起我漁船主逐漸僱用越南船員來台工作，當年僱用人數為149人，2001年僱用人數為133人，2002年因大陸方面暫停漁工輸臺及越方配合我國政策加速漁工輸臺等因素，使我船主僱用越南漁工人數更達1401人（以台北縣、基隆市、宜蘭縣為主要僱用地區），約佔全年總僱用外籍漁工人數（2466人）之56.8%，顯然已成為我國外籍船員之主力。另據勞委會統計，至2003年1月止越南勞工在臺人數為32,605人，約佔臺灣外勞總人數（305,021人）之10.7%，比例逐漸增多，越南政府對於輸出勞工（漁工）至台灣一直不遺餘力，隨著中越雙方人員在漁業互訪交流方面逐漸頻繁，越方已多次表達希望在漁業勞務上獲得臺灣之協助，近年來雙方訪問過程詳如表1。

2002年9月10日及11日越南勞動部人員分別至本署及立法院（由鄭委員美蘭接待）訪問時，即口頭邀請本署赴越南訪問，以加強雙方合作關係。基於國家外交整體策略及雙方互惠平等考量，本署遂請越南勞動部以官方正式來函方式邀請，隨後越南勞動部外僱勞工管理局於2002年11月間透過我外交部駐越南代表處轉送邀請函至本署，因此遂由沙副署長志一率臺灣省漁會許理事長德祥、基隆區漁會游理事長日興、蘇澳區漁會陳理事長建忠及漁政組劉技士家禎等人組團赴越訪問，主要目的如下：

一、瞭解越南方面對於脫逃船員及仲介公司之處置及相關因應措施，據統計，2002年境內僱用之越南船員脫逃人數達280人，佔該年全部外籍船員脫逃人數（316人）之88%，以當年度引進之越南船員數（1401人）計算，脫逃比例達20%，比例明顯偏高，除影響船主作業外，並對我國內社會治安防疫造成影響。

二、建立中越雙方漁業勞務合作友好關係，落實船員來源多元化政策，降低對大陸船員之依賴。

三、實地瞭解越南漁工（含遠洋及近海）輸出到台灣之情況（如仲介公司組織型態、人員篩選、培訓、薪水待遇），以進一步評估如何與越南合作，紓解臺灣漁業勞力不足問題。
表1：近年中越雙方漁業互訪交流情形表
時間
地點
重要記事

2002年3月25日
台北
越南勞動榮軍社會部外僱勞工管理局副局長陶公海率團至臺北訪問，討論雙方漁業勞務合作事宜。

2002年4月2日
台北
臺灣省漁會許理事長與越南駐台北經濟文化辦事處首席主任周功逢簽訂合作意向書。

2002年5月22日
台北
越南駐台北經濟文化辦事處組長陳東輝至本署訪問，討論雙方漁業勞務、境外僱用越南船員、協助船員訓練及邀請我方訪越之可行性等議題。

2002年9月10日
台北
越南勞動榮軍社會部副部長阮良潮率團至臺北訪問，討論雙方漁業勞務合作事宜

2002年11月27日
台北
越南前副總理武廷料率團至台北訪問，討論漁業合作事宜。（重點在於養殖漁業）

2002年12月26日
台北
越南駐台北經濟文化辦事處新任首席主任黃如理至本署訪問，討論雙方漁業勞務、養殖技術及船員訓練等事宜。

2003年1月18日
越南
立法委員鄭美蘭組團赴越南訪問，討論雙方漁業勞務、養殖技術及船員訓練等事宜。

貳、訪問過程

※3月10日

一、11：10（以下為越南時間）：抵河內內派機場，接機人員包括越方外僱勞工管理局阮氏雪絨小姐、黎先生及我駐越南代表處蘇仁崇組長。

二、14：00拜訪我駐越南代表處，會談情形如下：

（一）主持人：潘副代表明

（二）雙方就「本次訪越目的、行程安排及討論議題」及「存泰春漁船船員救援情形」交換意見，結果重點如下：

１、有關越南可能針對勞工及漁業相關議題提出需求，基於國家整體利益考量，應回歸臺越農漁業合作協定及勞工協定架構下處理。

２、有關存泰春號漁船船員之救援，代表處將持續注意最新動態，並請許理事長運用民間力量協助代表處辦理後續事宜。

三、15：50拜訪勞動部外僱勞工管理局，會談情形如下：

（一）主持人：副局長范杜日新

（二）越方由范杜日新（以下簡稱越方）主談，我方由沙副署長志一（以下簡稱我方）主談，雙方就「漁業勞務政策」、「篩選及培訓越南船員」、「越南船員薪資、保險」、「遠洋船員統計資料蒐集」及「越南船員脫逃率偏高之解決方法」等議題充分討論，結果重點如下：

１、我方說明在臺灣境內僱用之越南船員，其薪資及保險受勞動基準法、勞工保險法及全民健康保險法保障。境外僱用（遠洋）之船員部分，薪資基本上由市場決定，船主與仲介公司雙方議定及簽訂合約後共同遵守，至於保險部分，船主所支付金額一般均已涵蓋保額一萬美元之保費，因曾於事故發生後，始發現仲介公司未對船員投保保險致衍生勞資爭議情事，雙方認同可由越方政府強制越南仲介公司於輸出越南船員前為其辦理保險。

２、有關越南船員逃跑問題，越南政府完全理解其嚴重性，並將進一步採取「嚴格篩選培訓」、「撤銷逃跑率高之仲介公司」、「公安部及勞動部加強查察」、「逃跑越南船員五年內限制出境」等相關措施，我方則同意在遣返脫逃越南船員時，將相關資料提供給越方，以便越方加以管制。

３、有關越方提出勞務訓練設備及教材等協助事宜，雙方同意透過臺越農漁業合作協定或勞工協定架構下提出。

４、為加強在台越南船員之心理輔導及申訴管道，越方將仿照臺灣現行方式，於駐台北越南經濟文化辦事處勞工管理組設置專線電話。

５、為解決遠洋漁船在國外僱用船員資訊掌握不易問題，雙方均認為應共同合作蒐集遠洋船員統計資料，日後可由越方提出越南勞務仲介公司所輸出遠洋船員及臺灣雇主資料，我方則依該資料配合查察。

※3月11日

一、09：00拜訪水產部，會談情形如下：

（一）主持人：國際關係司長阮文猛（音譯）及漁業司長武文台（音譯）共同主持。

（二）越方由國際關係司長阮文猛（音譯）及漁業司長武文台（音譯）主談（以下簡稱越方），我方由沙副署長志一（以下簡稱我方）主談，雙方就「漁業勞務輸出」、「協助培訓越南船員」、「越南船員薪資、保險」、「越南方面船員訓練及管理權責劃分」及「臺越農漁業協定執行情形」等議題充分討論，結果重點如下：

１、有關輸出越南船員脫逃率偏高問題，水產部將配合勞動部合力解決。

２、越南全國有五十四萬漁民，其中可輸出十萬人。由於臺灣遠洋漁船對外來船員需求較大，雙方應有進一步之合作空間。惟越南輸出之遠洋漁工應及早建立依國際公約所要求之訓練，以加強越南本身之競爭力。

３、越南方面國內漁船船員登錄、漁業技術訓練及管理屬於水產部權責，水產部目前有四所教育訓練機構，負責漁業技術訓練事宜，至於國際公約規定之相關船員訓練由交通運輸部負責。

４、越南方面瞭解目前到台灣漁船（含遠洋及沿近海）工作，船主已提供一定薪資及保險，境內僱用與境外僱用薪資及保險之差異，及臺灣船主如因破產或經營不善導致需先行解約，該船上之外籍船員依規定可轉換雇主。

５、越南方面瞭解我方不同意部分越南仲介公司藉由輸出遠洋船員管道至我國沿近海漁船工作，破壞整體外勞引進制度。

６、越南方面瞭解臺灣無法提供每個國家對臺灣要求協助建立漁船船員訓練機構。惟越方可透由臺越農漁業合作協定架構下提出援助需求。

７、臺灣協助越南推動南部九龍江平原搶救貧民養殖計畫，相當成功，目前農委會預計分二年補助十萬美元在海防市建立科技訓練中心乙節，該筆經費越南將運用於購買教材及職員薪水，至於仍需修正計畫書部分，越南方面將儘速辦理。

二、10：50拜訪CIENCO1勞務仲介公司，就該公司目前輸出越南船員情況、薪資、保險、訓練、脫逃率及未來遠洋及近海漁業勞力供給等議題進行意見交換。

三、12：30我駐越南代表處黃代表南輝接見本團人員及招待午宴，雙方就本次訪問越南目的、行程及我國民眾在越南當地發展概況進行意見交流。

四、14：20拜訪LOD勞務仲介公司，就該公司目前輸出越南船員情況、薪資、保險、訓練、脫逃率及未來遠洋及近海漁業勞力供給等議題進行意見交換。

※3月12日

一、09：00拜訪交通運輸部，情形如下：

（一）主持人：副部長范世明（音譯）主持。

（二）越方由副部長范世明（音譯）及國際關係司長DOAN XUAN VIEN主談（以下簡稱越方），我方由沙副署長志一（以下簡稱我方）主談，雙方就「越南船員訓練現況及是否符合國際公約規範」、「雙方合作培訓越南船員方式」、「越南船員薪資、保險」等議題充分討論，結果重點如下：

１、目前越南交通運輸部方面有二所大學及二所中等學校專門負責培訓船員，二年前ＩＭＯ曾派員至越南視察其訓練內容，並給予認證。ＩＭＯ認證資料越方承諾可提供我方參考，至於目前越南交通運輸部轄屬所有越南船員訓練單位是否均符合國際標準，越方表示需再進一步檢視。

２、越南方面瞭解有關要求我方提供勞務訓練設備及教材等協助事宜，可透過臺越農漁業合作協定或勞工協定架構下提出，亦可藉由民間管道處理，如由越南仲介公司與臺灣仲介公司合作，或由越南仲介公司與臺灣相關漁會進行合作。

３、越南方面瞭解目前到台灣漁船（含遠洋及沿近海）工作，船主已提供一定薪資及保險，並有額外發給獎金之慣例。
二、13：00搭車往藝安省。

三、19：00藝安省副主席HOANG KY會見本團人員及招待晚宴，並就藝安省目前輸出勞工及船員情況、薪資、訓練、脫逃率及未來與我方在遠洋及近海漁業勞務合作等議題進行意見交換．

※3月13日

一．08：15參觀越德中等學校，該校簡介及訴求如下：

（一）簡介：該校1972年成立，1975年與東德合作，1977年與其他二所學校合併，類似我方職業訓練中心，每年約可訓練一千名，訓練項目含電機、輪機及其他技術類科等，訓練科目可依我方需求增加，另有附設工廠，近幾年受越南政府大力協助，設備已充實許多，預計日後將升格為技術學院。
（二）訴求：希望我方給予教學設備之協助，以便培訓及輸出人才。
二．09：15參訪越韓工業技術學校，該學校簡介及訴求如下：

（一）簡介：該校佔地13000平方公尺，得韓國總統金大中500萬美元協助，目前有韓國派員協助技術及管理方法，已培訓500人，目前約有1000人尚在培訓，培訓項目包括電子、電路、資訊處理、機械、車船動力等，培訓後之學生80％在越南國內工作。
（二）訴求：希望與我方合作，培訓我方需要之人才。
三、10：30參觀藝安省水產冷凍工廠。

四、11：00參觀藝安省蘆口漁港（音譯）。

五、13：00搭車往河內市。

※3月14日

一、10：00拜訪勞動部越方由勞動部長NGUYEN THI HANG及國際關係司長VU LAM THOI接待，並就「雙方漁業勞務政策」、「在台灣漁船工作之越南船員輔導及管理」、「未來雙方合作事項」、「越南船員脫逃率偏高之解決方法」等議題交換意見。
二、16：35搭機返台。

參、成果及心得

1、 本次訪問越南成果如下：

（一）防杜越南船員脫逃部分：經與越南勞動部、交通運輸部及水產部等相關單位會談後，越南方面已了解我方對輸台越南船員脫逃率偏高問題之重視，承諾將採取「嚴格篩選培訓」、「撤銷逃跑率高之仲介公司」、「公安部及勞動部加強查察」、「逃跑越南船員五年內限制出境」等相關措施，駐台北越南經濟文化辦事處依據前揭承諾，業於九十二年三月二十八日行文勞委會職訓局說明降低越南勞工脫逃率之具體措施，並對COOPIMEX、INCOMEX SAIGON、SEAPRODEX、AIRSERCO、TECHNO IMPORT、SONA及CIENCO8等七家公司實施停止營業處分，在雙方政府通力合作下，越南船員脫逃問題應可逐步獲得控制。

（二）輸台越南船員薪資、保險部分：越南方面已瞭解到台灣漁船（含遠洋及沿近海）工作，船主已提供一定薪資及保險，並有額外發給獎金之慣例。在臺灣境內僱用之越南船員，其薪資及保險受勞動基準法、勞工保險法及全民健康保險法保障；境外僱用（遠洋）之船員部分，薪資基本上由市場決定，船主與仲介公司雙方議定及簽訂合約後共同遵守，至於保險部分，保額一萬美元之保費已由雇主負擔，越南政府可強制越南仲介公司於輸出越南船員前為其辦理保險，以保障勞雇雙方。

（三）協助越南培訓船員部分：越南方面瞭解臺灣官方無法提供每個國家對漁船船員訓練協助之要求，如有特殊需求，越方可透由臺越農漁業合作協定及勞工協定架構下提出，或者透過雙方民間管道處理，如由越南仲介公司與臺灣仲介公司合作，或由越南仲介公司與臺灣相關漁會進行合作。

二、本次訪問越南心得如下：

（一）據越南政府估計，漁業勞動力部分約有十萬人可供輸出，而目前在臺灣境內僱用或境外僱用之外來船員約四萬人，因此基本上越南可滿足我方漁業勞動力需求。

（二）目前在台灣境內僱用之越南船員脫逃率偏高，雖然越方已承諾採取相關措施，我方仍應就操之在我部分積極因應及與越方互相合作，以減少社會影響層面。至於境外僱用之外來船員部分，長久以來其資料往往較難掌握，我方亦應藉越南方面欲瞭解該國境外輸出漁工資料之時機，進一步與越方建立通報機制，掌握我國遠洋漁船船主僱用越南船員資料。

（三）據越南方面統計，目前約有3千7百人在我國遠洋漁船工作，按我國現行僱用之遠洋船員需求量約3萬餘人，雖然大陸方面禁止漁工輸臺，在業者仍能透過各種管道僱用大陸船員情況下，其人數仍佔多數，惟大陸目前正積極發展遠洋漁業，並與我國在同一漁場競爭，權衡臺灣、越南、大陸三方內外環境優勢（strength）、劣勢（weakness）、機會（opportunity）及威脅（threat），我方似可考量將越方納為擴大合作對象，並輔導業者調整遠洋漁業勞動力配置，降低對大陸船員之依賴，維持我遠洋漁業優勢。

（四）本次訪問期間交通運輸部、水產部及藝安省人民政府時接待人員層級頗高，甚至勞動部長亦親自接待，可感受越南政府對於輸出漁工到臺灣漁船工作有強烈企圖心，並極力想創造藝安省成為漁工輸出之主力，似可藉此有利條件與越南洽商進一步漁業及勞務合作事宜。

（五）經比較訪問之訓練機構，越韓工業技術學校獲得韓國援助，學校設備較完善，為參觀訓練場所條件最佳者，如政策上決定給予越方漁業勞務訓練之協助，該校應為適當地點，惟協助前需審慎考量該校與韓國關係及自主性等問題。

肆、建議

（一）解決越南船員逃跑問題，應可朝下列幾個方向努力，首先宣導船主妥善照料越南船員及改善工作環境，法制上考量賦予仲介公司連帶保證責任，至於有效控管及追蹤在臺脫逃之越南船員部分，建議勞委會職訓局定期將脫逃越南船員資料提供予越方，內政部警政署於查獲脫逃越南船員並加以遣返時亦應通知越方妥處。

（二）境外僱用之越南船員資料通報機制，除由本署依據「臺灣地區漁船船主在國外僱用外籍船員應行遵守及注意事項」規定督促船主通報外，可輔導遠洋漁業相關公會直接與供應越南船員至轄屬漁船工作之越南仲介公司聯繫，並將船員資料詳細建檔。

（三）勞動力為漁業重要生產要件之一，目前越南勞動力充沛、所得偏低及失業率高，考量我方因勞工政策考量仍禁止輸入印尼籍漁工、大陸方面暫停漁工輸台並與我國在遠洋漁業上競爭、長年來船主僱用泰國及馬來西亞籍船員人數偏低等因素，並就東南亞國家間互相比較，往後越南漁工之潛力，不容忽視，且本次越南在處理脫逃問題上表現了正面積極之態度，因此藉由臺越雙方每年定期洽商台越農漁業合作協定或勞工協定架構，給予越方漁業勞務相關協助似有必要，惟我方亦可運用越南積極想擴大臺灣外勞市場佔有率之籌碼，向越方提出開放漁場入漁合作、給予赴越投資養殖漁業之台灣業者最惠待遇、提供充足資訊供我掌握境外僱用越南船員動態等要求。

（四）越南要求我方協助培訓船員部分，基於比較利益考量，培訓幹部船員效益比普通船員高，目前雖未正式開放外來船員擔任我國漁船幹部船員，惟如基於實務考量，政策上逐步開放遠洋漁船僱用外來幹部船員，越南藝安省地區民風純樸，氣候飲食習慣與我國相似，該省越韓工業技術學校基礎設備新穎，條件上佔有相對優勢，若再加上船用設備（如漁船用主機、冷凍機等），將可成為一優良漁船輪機員訓練中心。如該校自主性強，不受韓國方面控制，我國可考量將該校納入作為海外培訓漁船幹部船員之據點。

伍、附件

附件一：赴越南訪問期間與越南相關單位會談紀要。

附件二：訪問越南照片。
附件三：越南LOD勞務仲介公司簡介及訓練漁工漢語教學課程。

附件四：越南CIENCO1勞務仲介公司所提供之遠洋漁船員供應契約範例。

附件五：駐台北越南經濟文化辦事處行文勞委會職訓局說明降低越南勞工逃跑率具體措施資料。

附件一：赴越南訪問期間與越南相關單位會談紀要

※3月10日15：50拜訪勞動部外僱勞工管理局，會談重點如下：
（一）主持人：副局長范杜日新

（二）會談紀要：越方由范杜日新（以下簡稱越方）主談，我方由沙副署長志一（以下簡稱我方）主談。

越方：

首先非常歡迎貴署本次組團訪問越南，我方對於本次訪問期待已久，希望藉由本次會談建立雙方漁業勞務合作長久友好關係。

我方：

本署胡署長因立法院開議無法前來，所以指派本人代表，我方對本次會談亦有高度期待，2002年越南船員佔我方引進外籍船員50％以上，未來很多事項仍需中越雙方共同合作，希望今日會談能達到雙方雙贏。

越方：

我方阮副部長良潮去年9月間曾組團赴臺灣訪問，今日會談將延續前次討論議題。有關漁業勞務問題，貴方牽涉之主管機關包括農委會及勞委會等，問題頗複雜．據我方統計，迄2003年1月止已輸出1568名越南船員至臺灣沿近海漁船（境內）工作，並輸出3千7百餘人到臺灣遠洋漁船（境外）工作，自中越雙方簽訂勞工協定後，越南勞工赴台工作人數倍增，目前已有37家仲介公司辦理仲介船員業務．為使雙方合作能更加順利，我方希望就「雙方漁業勞務政策」、「篩選及培訓越南船員」、「加強船員管理」、「遠洋船員統計資料蒐集」、「現行存在之問題及解決方法」等議題充分交換意見。

我方：

同意副局長所提議題進行討論，在進入議題之前，我方希望雙方坦誠相待，中越漁業勞務合作未來發展均建立於現行問題之解決上，亦即，如目前問題無法解決，可能影響雙方之合作。

越方：

對於近海漁業勞工政策，希望農委會與勞委會能一致，亦即基本工資應保持15840元/月，據了解目前有部分船主僅給付180－190美元/月之薪資，並不合理；至於遠洋船員部分，據了解一般薪水為第一年180美元／月，第二年200－210美元／月，惟發現部分公司僅支付160美元／月，以致衍生爭議，希望雙方訂定遠洋船員之最低薪資，並確定為越南船員投保保險之保障。

我方：

有關境內僱用之近海外籍船員部分，我方政策相當明確，其基本工資為15840元／月，有關貴方提出部分公司僅支付180－190美元／月一節，雙方政府應予以追查，釐清其原因是否為原申請到遠洋漁船工作，最後卻分派至近海漁船工作，基本上我方反對前述作法；至於訂定境外僱用之遠洋船員最低薪資部分，我方無法作承諾，我方引進之遠洋船員計有大陸籍、菲律賓籍、印尼籍、北韓籍等，基本上是由市場決定其薪資，據了解，第一年180美元／月，第二年200－210美元／月之薪資應屬正常行情，目前亦有國家輸出之船員領取160美元／月之薪資。基本上我方尊重勞雇雙方所簽訂之契約，如貴方發現我方船主有違約情事，請告知我方協助處理。至於保險部分，我方船主非常重視，現行我漁船主所支付之金額一般均已包括外籍船員保額一萬美元之保險費，惟曾經發現仲介公司並未替外籍船員辦理保險之情事，並造成爭議，建議貴方輔導越南仲介公司於輸出船員前確實為越南船員投保。
越方：

同意貴方所提建議。

我方：

基本上目前雙方已對越南船員保險部分獲得初步共識，亦即由貴方輔導越南仲介公司於輸出船員前確實為越南船員投保，我方認為雙方漁業勞務合作又往前邁進一步。就長遠而言，我漁船主僱用外籍船員，並非僅針對薪資予以考量，外籍船員之海上適應能力，脫逃率等亦是重要因素，基於中越漁業勞務合作發展，我方坦誠無惡意地提供下列數據供貴方參考，2002年迄今我方引進約3000名外籍船員，其中越南船員佔50％以上，2002年全年外籍船員脫逃人數為316人，其中越南船員脫逃人數為280人，其比率為高達88％，如以引進人數計算，等於引進五名越南漁工就有一人脫逃，除造成社會治安問題外，並影響船主作業，今日許、游、陳等三位理事長代表業界前來，即對此事表示關切，我方希望貴方予以妥善解決越南船員脫逃問題，此問題無法解決，不僅將削減雇主雇用越南船員之意驗，更將影響日後越南持續對台輸出勞工。

越方：

脫逃問題是最重要的議題之一，我方原安排至最後討論，其癥結應在於選擇與培訓方面，2000年及2001年越南辦理輸出漁船船員之公司僅10家，其中主要以中部沿海為主，尤以藝安省最多，該地區仲介公司較具經驗．2002年因需求量大增，仲介公司倍增至37家，為掌握商機，因此有部分公司並未做好篩選培訓工作，胡志明市某公司曾發生輸出48人逃跑37人，河內某公司曾發生輸出21人逃跑18人之情事，我方對此亦無法接受，會談結束後我方將鎖定由較佳之仲介公司辦理船員輸出事宜，並撤銷10家左右之品質不佳公司。另一方面，有關船員培訓事宜，希望貴方給予協助，明日邀請貴團參訪之LOD公司設備頗缺乏，希望能就教材及設備部分協助，提升越南培訓船員品質。
我方：

良好的培訓可減少意外事故發生，事關國家之信譽，輸出勞工國家有義務將勞工訓練妥善後再輸出。台灣目前約有10個國家對我輸出船員，我方不可能一一對其培訓，如越南有特殊需要，應透過外交管道處理，臺越雙方已簽定農漁業合作協定，貴方可於今年會商時提出專案計畫，將盡力與以協助。我方認為越南船員逃跑已非訓練問題，我漁船船主同時僱用大陸籍，菲律賓籍，印尼籍等船員，脫逃機率卻遠低於越南船員，雖可理解並非所有人均可適應海上工作，但脫逃比例如此高，應屬異常，我方懷疑背後應有不法組織操控，對於貴方所提整頓仲介公司之決心，我方表示衷心敬佩與感謝。

越方：

貴方所提意見合理，我方輸出之勞工脫逃較多者，女性為幫傭監護工，男性為船員，其主因為文化水平低，據統計100人脫逃，僅約10人可找到合適工作，在日、韓亦發生同樣問題，非常頭痛，我方認為我國內應無不法組織，脫逃者應為受人引誘而已，我公安部門已展開調查，未來將盡力降低逃跑率．

我方：

我方相信船員非自主性計畫逃跑，而是有組織運作及引誘，我方再提供下列統計數據供貴方參考，2002年越南整體勞工逃跑比例為7.79％、泰國勞工逃跑比例為0.86％，兩者比例差距懸殊，顯示逃跑問題不僅侷限於船員部份，其他行業亦有此現象，為協助越南船員儘早適應台灣環境，我方已設立0800免費申訴專線，越南語申訴專線為0800017858，該專線提供法令諮詢及心理輔導等多項服務，顯示我方對於外籍勞工可能遭遇問題已努力協助，惟貴方脫逃比例偏高是事實，仍請予以檢討並妥適處理。貴方所提培訓教材設備協助部分，可於臺越農漁業合作協定及勞工協定架構下提出。

越方：

日後會具體提出計畫，除官方協助外，請在場三位理事長透過民間力量予以協助、目前台灣與越南在家庭幫傭部分有合作培訓，希望漁工亦可依此模式辦理，感謝貴方提供免費申訴專線號碼，我方將要求駐台北勞工管理組比照設立免費申訴電話。近海船員部份，已初步有共識，接下來談遠洋船員問題，我方對於輸台之遠洋船員一直無法掌握詳實統計數據，希望貴方協助提供資料。

我方：

我方亦面臨同樣困擾，原因在於遠洋漁船均在國外僱用外籍船員上船工作，資訊掌握不易，我方雖已規定，船主應將雇用船員資料通報我方政府，惟執行情況普遍不佳，此部分希望臺越雙方合作，雙管齊下，由貴方提出仲介公司輸出遠洋船員及雇用船主資料，我方將配合追查。
越方：

輸台遠洋船員資料統計及掌握，期待雙方共同合作，對於貴方所提降低脫逃率部分，我公安部及勞工部將從嚴追查，本次會談結束後，我方將採取下列措施因應，首先邀集所有仲介公司開會討論防止脫逃問題，並撤銷脫逃率高之公司，其次將責請輸出船員之相關省市人民政府加強其監督管理責任，對於脫逃之船員，我方要求貴方立即遣返並通知我方，我方將限制其五年內不得出境工作，亦希望貴方不要將遠洋船員分派至近海工作，以免衍生爭議。

我方：

感謝對逃跑問題之處理，貴方所提不要將遠洋船員分派至近海工作部份，我方亦表贊同，如發生類似案件，請通知我方，將追究相關責任，回國後將通知勞委會對於查獲逃跑越南船員資料提供給貴方參考。

越方：

另外有關我方船員向基隆地區教會請求協助處理勞資爭議案，不知處理情形為何？

我方：

據了解該等越南船員係逃跑後，希望回來船上工作，原船主當然無法接受。台灣教會與一般教會一樣均重視人權問題，惟船員與雇主間應以合約作為權利義務之依據，如船主違反合約我方可協助調處，但是船員本身違反合約，透過教會亦無濟於事。有關船員薪資部分除一般工資外，依我方習俗船主將視漁獲多寡給予船員分紅，以鮪延繩釣為例，船主均給予船員沙魚翅分紅，另外進港卸魚及停航期間亦給予獎金，船員薪資應由市場決定，最重要的是建立保險制度。
越方：

感謝貴方今日坦承與我方就相關議題進行討論，往後幾天仍有會面機會，在這段期間雙方亦可持續交流，如貴方有進一步意見亦請於訪問時提出。

※3月11日09：00拜訪水產部，會談重點如下：

（一）主持人：國際關係司長阮文猛（音譯）及漁業司長武文台（音譯）共同主持

（二）會談紀要：越方由國際關係司長阮文猛（音譯）及漁業司長武文台（音譯）主談（以下均簡稱越方），我方由沙副署長志一（以下簡稱我方）主談。

越方：

歡迎貴團來訪，我方希望了解貴方對於越南船員之需求。

我方：

很榮幸受外僱勞工管理局之邀至越訪問，船員輸出與漁業發展有密切之關係，大陸及印尼即為明顯船員輸台後進而漁業發展成功之例子，我方此次前來主要有下列幾個目的，「與越南加強漁業勞務合作」、「了解越南船員訓練及管理情形」、「了解臺越農漁業合作協定執行情況」等，早上看到河內當地報紙報導，越南將積極推動養殖漁業，此部分在臺越農漁業合作協定下，我方已同意2003及2004年分二期共撥付十萬美元協助貴方在海防市成立北部漁業科技轉移與訓練中心，希望雙方未來在養殖漁業方面也能充分合作，創造雙贏。

越方：

今日先就船員問題進行討論，然後討論漁業相關問題。

我方：
先請教貴方漁船員訓練發證是屬於水產部或交通運輸部權責。

越方：

國內漁船船員管理屬水產部權責，故國內漁船船員技術訓練由水產部負責。

我方：
請問STCWF公約中規定船員訓練發證及相關課程內容編排是哪個單位負責。
越方：
水產部負責國內漁船船員登錄及訓練，但不包括輸出船員部分，至於國際公約規定之相關船員訓練由交通運輸部負責。

我方：

據估算，我方外來船員需求量約4萬人，其中境外僱用之遠洋船員約3萬4千人，境內僱用之近海船員約6千人，據貴方統計，我方遠洋漁船目前僱用約3千7百餘名越南船員，約佔10％左右，遠洋船員市場大，相信貴方有很大潛力與我方合作，惟國際公約所要求之船員訓練架構應及早建立，以加強越南本身之競爭力，我方希望獲得貴方對於船員管理相關規定、訓練課程內容及標準等資訊。另外近海船員部份，昨天已與范杜副局長商討過，目前我方所面臨之問題為脫逃問題，因為外籍船員脫逃後，我漁船船主不僅有金錢之損失，我方政府要求雇主需負責，在無法遞補其他船員之情形下，船主無法出海作業，衍生極大困擾。我方非常感謝范杜副局長所提改善越南船員脫逃之相關方案，並希望水產部與勞動部合作解決此問題。

越方：

船員輸出牽涉部會甚多，水產部將配合勞動部政策，據統計1999年越南漁工輸出至日韓約1000人，800人至台灣，近年更有逐漸增加之趨勢，我方全國有54萬漁民，其中可輸出10萬人，我方目前有四所教育訓練機構，專門負責訓練事宜。我方目前面臨困難如下：

１、越南船員勤勞健康有經驗，但較缺乏現代捕魚觀念，此方面之訓練應予提升。

２、對台灣之法律了解不夠。

３、薪水與日本相較，台灣雇主所付薪水較低，另外有些雇主對於僱用越南船員應付之國稅，有時匯錢速度較慢，經營不善時，先行解約，及船員逃跑後，均收不到國稅。

４、遠洋船員無法按時回到陸地及在臺灣陸上工作。

對於前述問題我方有以下建議：

１、希望台灣給予我方船員訓練教材、設備、師資之協助。

２、目前在台灣工作之沿近海船員可領15840元／月薪資，遠洋船員僅領180美元／月薪資，遠洋船員薪資相較偏低，我方希望透過仲介公司直接與雇主簽約，減少中間剝削。

３、希望船主能在船上給予船員安全設備，保險及工作環境衛生等保障。

４、雇主因經營不善時，希望可轉換雇主，將船員損失降至最低。

我方：

針對貴方所提問題及建議，我方作下列回應：

１、基本上我方尊重及平等對待漁業勞務輸出國家，訓練屬當地國家權責，亦為國家信譽之表現，哪個國家船員訓練較好，我方雇主自然會選擇，台灣無法完全提供每個國家專對漁船船員訓練之協助，如貴方有特殊需求，應透過外交管道處理，建議貴方由臺越農漁業合作協定架構下處理。

２、薪資部分，近海船員受就業服務法及勞動基準法保障，遠洋船員部分，原則上均在海外工作，不回台灣，其薪資尊重勞務輸出國之規定，並依照契約給付，我方無法要求貴方不調漲薪資，但遠洋船員有國際競爭性，調高薪資相對降低競爭力，據了解，遠洋船員一個月領180美元之薪資是行情價，我方船主除前述薪資外，一般均會給予額外之獎金，每月約50－100美元左右。

３、對於船員保險部分，我方非常重視，境內僱用之沿近海外籍船員部分，我方法令規定雇主需為船員投保勞健保；至於境外僱用之遠洋外籍船員部分，船主亦已繳付保險費，一般保額至少一萬美元，重點在於仲介公司有沒有為船員投保，此議題昨日已與勞動部外僱勞工管理局達成初步共識，可由越方強制仲介公司輸出越南船員前為其投保。

４、有關仲介服務費部分，我方已規定收費上限，至於貴方所提國稅部分，我方在去年雙方勞務會議時即提出不希望仲介公司代為收取國稅之建議，因為其是否從中多收或剋扣很難查證。

５、為使越南船員及早適應台灣環境，我方已編印日常用語溝通手冊，並設有免付費申訴專線。

６、船主因破產或經營不善導致需先行解約，該船上之外籍船員依規定可轉換雇主。

７、至於貴方所提遠洋船員很難上岸部分，基本上遠洋漁船，常年在海外作業，除少數例外，不應發生進入台灣的問題。我方希望貴方了解，我方並不希望藉由輸出遠洋船員管道至我國沿近海漁船工作，因為將破壞整體外勞引進制度。

越方：

培訓良好船員輸出是國家責任，我方甚表同意，在此並非要求貴方一定要為我方培訓船員，只是目前水產部訓練相關師資，設備較缺乏，所以進一步訓練要經由交通運輸部辦理，希望貴方在良好合作基礎下，給予協助，如貴方給予協助，我方亦可在漁業方面給予貴方優惠待遇。據了解菲律賓，印尼，泰國因生活水準提高，21世紀船員輸出數量預計將減少，未來越南船員在市場上將佔重要位置，希望雙方共同合作。貴方協助我方推動南部九龍江平原搶救貧民養殖計畫，相當成功，目前貴方農委會預計補助十萬美元在海防市建立科技訓練中心，該筆經費我方將運用於購買教材及職員薪水。

我方：

補助貴方在海防市成立北部漁業科技轉移與訓練中心，我方已原則同意，只是貴方所提計畫書部分內容應修正，我方已函請我駐越南代表處將我方意見轉致貴方，請貴方儘速修正計畫書後，送我方審查。

越方：

感謝貴團本次訪問，有關修正計畫書部分將儘速辦理，因時間關係，會談到此結束。

※3月12日09：00拜訪交通運輸部，會談重點如下：

（一）主持人：副部長范世明（音譯）及國際關係司長DOAN XUAN VIEN共同主持。

（二）會談紀要：越方由副部長范世明（音譯）及國際關係司長DOAN XUAN VIEN主談（以下均簡稱越方），我方由沙副署長志一主談（以下簡稱我方）。

越方：

很高興貴團來訪，部長因為臨時有事所以指派我接待，我方希望了解貴方對於越南船員之需求。

我方：

很榮幸受范杜副局長之邀到越南訪問，我方此次前來主要目的在於與貴方加強漁業勞務合作，據估算，我方外來船員需求量約4萬人，其中遠洋約3萬4千人，近海約6千人，據貴方統計，目前在境外僱用上我遠洋漁船工作之越南船員達3千7百餘名，約佔10％左右，遠洋船員市場大，相信貴方有很大潛力與我方合作。至於境內僱用之近海船員部分，在我方獎勵漁船主僱用外籍船員後，貴方船員人數已超過1400人，佔一半以上，隨著僱用增加相對亦衍生一些問題，如越南船員脫逃率太高，僱用五人即脫逃一人，此部分經與范杜副局長討論後，我方對於貴方所提出之因應對策表示感謝，並期待能有效執行以降低脫逃率，此部分亦請交通運輸部配合。境內僱用之近海船員可於取得簽證後入境台灣工作，其船員薪資我方已有法規規範，境外僱用之遠洋船員在國外進出，薪資則以勞雇雙方議定合約為準，對於船員保險部分，我方非常重視，特別是遠洋船員部分，船主已繳付保險費，為船員投保至少一萬美元之保險，重點在於仲介公司有沒有為船員投保，此部分昨日已與勞動部達成初步共識，由越方強制仲介公司輸出越南船員前為其投保，保費由船主負擔。很高興昨日參觀之LOD公司已為船員辦理保險，另外遠洋船員常年在國外，因此其訓練發證須符合國際規定，近日訪問貴方相關單位得知，符合國際公約之船員訓練發證屬貴部權責，不知目前貴部對此部分辦理情形為何？

越方：

目前我方有二所大學及二所中等學校專門培訓船員，二年前ＩＭＯ曾派員至我國視察其訓練內容，視察結果為我方符合ＩＭＯ之標準，並給予認證。

我方：

輸出到臺灣遠洋漁船工作之船員是否均經訓練合格？

越方：

大部分是，有空可安排貴團至海防市一所大學參觀．

我方：

最近國際上已逐步重視船員訓練，在此向貴方說明，遠洋漁業屬國際性產業，因此最近我方可能因國際情勢所趨，要求遠洋船員至少需經求生滅火操艇急救等項訓練．昨天參訪兩家屬於交通運輸部之仲介公司，該二公司似乎為貴國輸出漁工之主要公司。

越方：

交通部轄屬仲介公司主要輸出工作船及漁船船員，輸出漁工人數約全國之三分之二，其中又以LOD及CIENCO1公司為主。

我方：

交通運輸部除輸出漁工外，船員訓練及發證應為重要業務之一，本次較無時間，下次有機會可考量安排我方訓練專家至貴國訪問，我方目前訓練體系有二種，漁船船員部分由農委會漁業署負責，商船船員部分，由交通部負責。

越方：

希望貴方船主給越南漁工一段適應時間，以便學習華語及海上技能。

我方：

上遠洋漁船工作辛苦有時近海船員上遠洋漁船工作亦不一定能適應，所以貴方所提給越南漁工一段適應時間，我方贊同。昨天參觀LOD公司有人提及越南船員較喜歡上日韓漁船部分，在此我要說明在台灣漁船上工作者因較吃苦耐勞，所以競爭性較日韓漁船強，建議貴方與我方持續合作，維持漁業優勢。

越方：

雙方文化相似，應有進一步合作空間，我方亦將持續培訓優質船員輸出到台灣。有關提到競爭力部分，越南招募漁工時亦有所比較，很多漁工希望到日韓漁船上工作，比較不喜歡到台灣漁船工作，因為遠洋船員除一般行情180美元／月薪資外，日韓船主均會提供額外獎金，因此月所得約250美元，但到台灣漁船工作則沒有，船員自然會有所比較，越南目前輸出到台灣之船員相對較少，因此問題尚未引發，希望貴方提醒遠洋船主注意此一問題，另外漁工水平較商船船員低，希望貴方與船主聯繫，研究是否可給我方教材及設備上之協助，至於所提遠洋船員須符合國際規範部分，我方亦將時時檢討讓整體訓練水準與國際同步。

我方：

剛剛提到漁船上工作獎金部分，據了解，我方遠洋漁船上亦有發放獎金之慣例，每月約50－100美元左右，可能越南船員到我漁船上工作不久，所以越南國內尚未有充足資訊，我回國後亦將提醒遠洋漁船船主注意船員薪資問題。另外協助貴方訓練部分，我方已與貴方相關單位討論多次，個人認為可透過二個管道辦理，一是透過臺越農漁業合作協定處理，以往該協定多協助貴方成立水產養殖訓練中心，以後可考量漁船船員培訓部分；另一為民間合作，例如由越南仲介公司與臺灣仲介公司，或越南仲介公司與臺灣相關漁會進行合作，不過大前提是雙方均可獲得利益，舉例來說，基隆區漁會所協助培訓之漁工當然希望用於基隆漁船上，另外貴方提到已獲IMO認證部分，是否目前交通部轄屬所有越南船員訓練單位均依照國際標準辦理？貴方經IMO認證之相關資料，會後是否可供我方參考？

越方：

IMO認證資料可提供貴方參考，至於目前交通運輸部轄屬所有越南船員訓練單位是否均依照國際標準辦理，需再進一步查證。我方國內漁船船員管理屬水產部權責，但輸出之越南漁工主要係經過交通部轄屬仲介公司，所以透過臺越農漁業合作協定，可能用於水產相關大學上，對交通運輸部而言可能無實質上之幫助，且水產相關大學訓練後之人員多半在國內工作，因此我希望貴方能直接對仲介公司予以協助，至於民間合作之建議，我方將持續進行。

我方：

臺越農漁業合作協定之雙方政府單位對象並非絕對，而是具選擇性，如無法透過該協定，亦可透過臺越勞工協定，雖然貴方37家仲介公司多屬國營，但分屬不同部會，我方無法一一滿足所有需求，且直接對仲介公司協助，問題較複雜，至於民間合作部份，應可推動，我方政府亦會從旁予以協助。
越方：

雖然本次貴團來訪，並未直接給予我方任何承諾，但所提原則性之建議，對我方甚有助益，我方將依貴方建議，依雙方所簽之協定儘速提送計畫送貴方審查，民間合作部份亦會持續積極進行。

我方：

此次前來之漁會理事長多屬近海漁業範疇，近海船員部分，希望貴方控制脫逃率，這樣未來雙方才可能持續合作；至於遠洋船員部分，我回去之後將向遠洋漁業公會傳達貴方希望共同合作之訊息。
※3月14日10：00拜訪勞動部，會談重點如下：
（一）主持人：勞動部長NGUYEN THI HANG及國際關係司長VU LAM THOI。

（二）會談紀要：越方勞動部長NGUYEN THI HANG及國際關係司長VU LAM THOI主談（以下簡稱越方），我方由沙副署長志一（以下簡稱我方）主談。

越方：

歡迎貴團來訪，部長正在途中，因此由我先接待各位，我是勞動部國際關係司長VU LAM THOI。
我方：

感謝外僱勞工管理局之邀請，藉由本次訪問我方更進一步瞭解越南之需求，對於確定未來雙方進行相關合作有極大幫助。昨日參觀藝安省二所訓練學校相關設施，當地省政府竭誠接待，越南對本團人員之熱情，使我們克服舟車勞頓之苦。

越方：

輸出勞工到台灣工作，基本上政策方向正確，對雙方均有益處，但勞務輸出涉及跨國業務，因此不免衍生一些問題，需要雙方共同解決。為事先預防問題產生，我方逐漸注重輸出勞工之培訓工作，希望貴方基於互惠原則，給予設備或經費之協助。據瞭解目前越南船員到台灣沿近海漁船工作人數佔全部外勞之50%以上，發展迅速，未來希望在遠洋船員方面進一步擴大合作。對於貴方所提越南船員脫逃率偏高問題，部長已知悉，除表示非常不滿意外，並已責請相關單位檢討及因應。

我方：

跨國勞務合作難免產生問題，重點在於問題解決後才能繼續合作，越南船員對於紓解我漁業勞力不足情況有所幫助，對於貴方外僱勞工管理局有效掌握我方政策感到佩服，2002年我方實施獎勵僱用外籍船員計畫，其中越南船員佔大多數，但是成長太快難免產生問題，對於解決越南船員脫逃問題，已與外僱勞工管理局獲致初步共識。至於協助培訓事宜，已與相關單位說明過，基本上有官方及民間合作二種方式，官方部分可於臺越農漁業協定及勞工協定中提出，民間部分可由雙方仲介公司或越南仲介公司與我方漁會進行合作，個人認為如果越南方面依國際公約規定對船員實施訓練及發證，相信未來臺越雙方在遠洋船員部分有進一步合作之空間。

越方：

同意你所提解決問題後才能持續進行合作，目前嚴格挑選及培訓輸出漁工需要外僱勞工管理局及相關仲介公司努力，日後我方將以中部藝安省為主要挑選輸出漁工地區；另外如何確保船主執行合約，及輸出到台灣工作越南船員之輔導及管理，需要貴方協助。相信臺越雙方合作良好情形下，二、三年後該等船員合約期滿回國後，對我漁業發展將有極大助益。

--------（部長抵達）

越方：

貴團到越南訪問感覺如何？
我方：

很親切，感謝部長百忙中抽空接見，越南人與台灣人在膚色及外貌上並無顯著差異，或許因此越南船員脫逃後較難查緝，到藝安省訪問時發現景色與臺灣以前農村相似。本次外僱勞工管理局相當用心安排行程，在五天訪問中已與勞動部、交通運輸部、水產部等單位會談，對於釐清相關問題癥結及謀求解決之道有正面幫助，問題解決後雙方即可良性合作。以往我國漁船主所僱用之外籍船員以菲律賓、印尼為主，2002年越南船員到台灣沿近海漁船工作蓬勃發展，我方所實施之獎勵漁船船主僱用外籍船員計畫，越南船員佔絕大多數；至於遠洋漁業部分，目前我國遠洋漁船所僱用外籍船員中，越南籍約佔10%，未來應有更大之合作空間。

越方：

我雖沒去過台灣，但聽說臺灣工業、商業、農業發展有相當成就，台灣經驗應可供我方學習，我國沿近海漁船船員人數多、有經驗及體力佳，如經過適當華語及技術之培訓，應可滿足台灣方面之需求，勞動部目前正積極辦理勞工輸出事宜，對於現行所存在漁工脫逃及相關管理問題，勞動部相當重視，並已要求外僱勞工管理局儘速處理。據瞭解越南船員到台灣漁船工作之薪水較日韓漁船為低，海上作業需克服風浪不佳，且工作辛苦，希望臺灣船主善待越南船員，保障其基本權益，期待未來有機會能到臺灣訪問。

我方：

我方勞工政策相當明確，對於越南輸出船員到我國漁船上工作，目前我方採取寬鬆政策並無特殊限制，對於外籍船員亦有一定額度之薪資及保險，未來希望在漁業勞務方面持續與勞動部合作，竭誠歡迎部長到台灣訪問。

越方：

再次感謝貴團來訪。
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