OECD_APEC全球論壇—「數位經濟之政策架構」研討會

出席期間：九十二年一月十四日至一月十七日

研提人單位：經濟部商業司、國際貿易局

職稱： 研究員、科員

姓名： 鄭宜珉、謝志浩
壹、交流活動基本資料

活動名稱：OECD_APEC「數位經濟之政策架構研討會」

活動日期：九十二年一月十四日至十七日

主辦單位：OECD-APEC全球論壇（Global Forum）
承辦單位：OECD科學、技術暨工業理事會（Directorate for Science, Technology and Industry）
報告撰寫人服務單位：鄭宜珉（研究員，經濟部商業司）、謝志浩（科員，經濟部國際貿易局）
貳、活動（會議）重點

緣起

隨著資訊科技的日新月異，以及網際網路的蓬勃發展，電子商務、數位經濟及全球資訊社會儼然成為二十世紀末以來國際討論之最新議題及全球商業、文化、社群發展之最新趨勢。然而，由於各國之資訊科技發展程度不一，兼以各區域間之民俗、風情、文化之差異，導致各國之政策走向大異其趣，而恐將深化各區域間既存之數位落差現象。因此，為整合各國之政策架構，以達成全球發展步調一致，且進而共蒙其利之願景，OECD與APEC於一九九五年假加拿大溫哥華共同舉辦「資訊公共基礎建設全球會議（Global Conference on the Information Infrastructure）」，揭櫫了兩大國際組織就全球資訊政策架構共同合作之目標。此次OECD及APEC第二次共同舉辦研討會，期利用四天研討會之時間，供各參與國就未來發展全球數位經濟、資訊社會及電子商務之政策架構及方向進行資訊交換與經驗交流，並宣揚各國及各區域數位經濟發展政策一致性之重要性。

活動性質
本次研討會分為四天舉行，計有：

（1） 一月十四日平行舉行之商業論壇（Business Forume）及公共輿論會議（Public Voice Conference），其中前者之討論主題為（a）以資訊通信技術為經濟成長及創新之驅動力、（b）數位經濟下安全及信賴議題之解決方案，後者之討論主題為（a）電子商務之安全及信賴議題、（b）資訊社會之內涵及參與。

（2） 一月十五日及十六日舉行之「數位經濟之政策架構研討會」，其討論主題為（a）促進數位經濟之成長：其中涵蓋全球數位經濟之展望、資訊通信技術、貿易與投資、資訊公共基礎建設之發展等三項次主題，（b）安全機制與消費者信心之建立：其中涵蓋網路社會安全文化、全球資訊社會之消費者及隱私保護等兩項次主題，（c）數位經濟之內涵及參與：其中涵蓋邁向包容性（inclusive）之資訊社會、全球資訊社會對於世界資訊社會高峰會（The World Summit on the Information Society，WSIS）之期望等兩項次主題，及（d）新政策之發展計畫。

（3） 一月十七日舉行之專題討論會，主要係針對將於二○○三年十二月假瑞士日內瓦舉辦之世界資訊社會高峰會進行議題討論，並於會後提出諮詢建議書及行動綱領建議書。該討論會主題包含（a）共享願景、凝聚共識，（b）經驗分享、會議籌備及參與，（c）對於WSIS之主要建議。

本次會議計邀請國際知名之產、官、學專家五十九人就各項議題發表演說，每人發表的時間為十五分鐘，再由與會者就演說內容進行十五分鐘之現場Q＆A。這次參加的人員約有兩百餘人，分別來自OECD、APEC各會員體及NGO。

研討會之內容

關於一月十四日平行舉行之商業論壇及公共輿論會議之討論內容，鑑於其代表於十五、六日之研討會中正式提出報告，故本文中將其省略。

壹、數位經濟之政策架構研討會（一月十五、六日）

· 全球數位經濟之展望

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由韓國電算院（National Computerization Agency）董事長Sam Young Suh主持，演說者包括OECD 副秘書長Herwig Schlogl、美國聯邦貿易委員會委員Orson Swindle、OECD商業暨產業諮詢委員會（BIAC）秘書長Douglas Worth、APEC秘書長Piamsak Milintachinda、日本富士通研究中心資深研究員Risaburo Nezu。

2、 演說重點摘述：

（1） 於全球數位經濟架構中，消費者信心、消費者保護、隱私保護及安全信賴機制將扮演四大重要礎石及驅動力。

（2） 資訊系統及技術之持續成長與使用是可以預期的，然而，欲建置一民眾可以隨意擷取使用之網路環境及其所需之基礎建設將所費不貲，此問題將需由全球之個人、社會及政府攜力合作，方得迎刃而解。

（3） 就建立消費者信心而言，業者、政府及消費者團體應積極對話，以尋求確保線上消費者隱私及資料安全之解決方案，同時亦應保證數位經濟體系中資訊流通之自由度與適當性。此外，亦應發展電子商務環境中之交易爭端解決機制。

（4） 在數位環境中，傳統之疆界已不復存在，跨境詐欺行為將更難扼抑，對於此，APEC、OECD等國際組織更應攜手合作，尋求杜絕防制之道。

（5） 儘管全球對於強化個人隱私及資訊安全之工作已行之有年，然而鑑於數位世界一日千里之演進速度，吾輩應以苟日新、日日新之態度，無時不刻地革新自身之思維。

（6） 關於數位經濟政策，美方代表提出三大策略及五大優先，俾供與會各國代表參考：

· 三大策略：

（1） 防制對於關鍵基礎建設之網路及資訊攻擊。

（2） 強化整體資訊系統對於網路及資訊攻擊之防禦能力。

（3） 降低攻擊發生時所帶來之傷害及系統回復時間。

· 五大優先：

（1） 由政府及業者合作，建置一國家緊急應變系統（National Response System），以分析、警報攻擊行為，並做出適當之應變措施。

（2） 設計一國家資訊安全弱點及威脅減少計畫（National Vulnerabilities/Threat Reduction Program），透過評估、研究及交錯分析降低攻擊行為發生時之威脅與損害。

（3） 推動一國民安全意識建立與教育計畫（National Awareness and Training Program）。

（4） 建立完善之政府安全體系，以為民間效法之楷模。

（5） 透過國際多邊合作，促進全球資訊安全文化之建立；建立全球監視及警報網絡；鼓勵各國加入歐洲理事會網路犯罪公約（Council of Europe Convention on Cybercrime）。
（7） 關鍵性資訊基礎建設應涵蓋家用網路環境。

（8） 當下，APEC、OECD、UN等國際組織皆倡議建立資訊安全文化之重要性，然而，此項目標並非單一組織、國家、團體所能獨力完成，而需集結眾人之力（涵蓋所有公、私、法人部門）方可達成。

3、 心得及感想：

伴隨著網際網路及資訊科技之蓬勃發展，數位經濟已經不再僅是停留在呼口號之層次，而已經成為既定發展趨勢，任何微末之科技、技術乃至於制度、架構之變革，都將導致不可忽視之影響。因此是否能在傳統商務轉變為電子商務之時代中見微知著、一葉知秋，便成為我國數位經濟政策制定之重要課題。目前我國劍及履及推動之e-Taiwan計畫，目的即為了消弭網際網路之弊端（如網路犯罪、偽造、仿冒等），增加全民對於網路工具之信心，進而將科技福祉帶給全體人民，其執行措施包括透過全民上網，弭平個人與個人之間、個人與產業之間及產業與產業之間之數位落差，進而創造數位機會與商機；提供品質更好、更具效率之電子化政府服務，以強化人民對政府之信賴與認同；增進社會福祉之網際網路應用等。

另外，就數位經濟發展所必須之持續創新方面，我國必須進一步明瞭電子商務對於產業發展所蘊涵之深刻意義，並以此體認延續並擴大過去幾年來所創下之經濟成就。因此，未來除需將數位經濟之觀念及電子商務之應用推廣到各行各業外，尚須強化既有之網際網路基礎建設，並積極鼓勵以網際網路為基礎之創新服務機制的發展。
· 資訊通信技術、貿易與投資

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由OECD科技、技術暨工業理事會主席Takayuki Matsuo主持，演說者包括美商Verizon國際公共政策及規章部門副總裁Karen Corbett Sanders、UNCTAD與貿易發展相關之服務業基礎建設部門主席Zhongzhou Li、澳洲阿德萊德大學IIBEL首席執行長Andrew Stoler、義大利電信副總裁Andrea Camanzi、加拿大工業部司長Richard Simpson。
2、 演說重點摘述：

（1） 九十年代以降，就OECD國家而言，資訊通信技術之持續傳播與擴散，刺激了資訊通信產業之大幅成長，且此擴散最終亦將重新塑造投資之方式及信念，而開啟另一波的新投資循環週期。然而就部份投資者而言，新型態服務之延遲引進、尚未完全開放之市場競爭、不健全之金融環境及對於公司治理制度之陳舊，在在都使其卻步不前。

（2） 為了確保資訊通信技術對於貿易及投資之正面效益，應遵循以下兩大目標及執行三大行動方案：

· 兩大目標：

（1） 有效實踐並擴大現存多邊貿易協定。

（2） 透過多邊對話，確保杜哈宣言之順利執行，及改進現存多邊貿易協定。

· 三大方案：

（1） 進一步市場開放。

（2） 有效推動電信法規之革新。

（3） 對於寬頻網路及服務，避免非必要之法制規範。
（3） 投資者之投資意願將取決於資訊通信產業出口貨品及服務之受限程度。目前之關於資訊通信技術之多邊談判進程並不足以誘發新一波之投資風潮。

（4） 打造寬頻網路環境將促使服務業可被線上、跨境提供，而此亦將觸發新一波的投資週期。惟需就提供端及需求端之角度，重新思考此新環境下應有之新商業模式。

（5） 電子商務之投資將可為開發中國家帶來下列利益：

（1） 協助消除貧窮與社會隔離。

（2） 協助將數位經濟、全球化及未來展望緊密結合。

（3） 將可為開發中國家帶來超過其預期之利益。

（4） 提升中小企業之競爭力及協助拓展國際市場。

（6） 為促進數位經濟環境中之投資與貿易活動，應秉持下列原則：

（1） 建立使用者與消費者信心（隱私保護、消費者保護、電子簽章與憑證、安全機制、法規）。

（2） 建立數位市集及其之基本規則（ground rules）。

（3） 強化電子商務所需之公共基礎建設及公共服務。

（4） 倡議數位經濟之利益，並鼓勵業者追求最大利潤。

（5） 促進傳統B2B供應鍊之革新與轉變。

（6） 深入研究數位經濟對於競爭與產業結構之衝擊。

（7） 提倡虛擬企業之觀念。

（8） 重塑消費者之購買行為模式。

（9） 於WTO架構下，推動電子商務工作方案及服務業談判。

（10） 消弭數位落差現象。

3、 心得及感想：

資訊科技發展一日千里﹐應用奠基於數位科技之電子商務模式，以提高社會整體經濟效益、增加企業核心競爭力乃大勢所趨。但觀諸我國，中小企業無論在使用電子商務或對電子商務的認識等方面，與大型企業仍普遍存在認知落差，而對於軟硬體之投資卻步不前。此外，我國亦缺乏專門機構對中小企進行較深入之電子商務發展策略研究﹐以及對中小企提供較深入之顧問服務。

上述種種，皆導致我國於以電子化方式整合產業上中下游供應鏈時，迭生阻力，爰此，我國應積極籌畫“中小企業電子顧問服務”，透過為中小企業提供有關企業電腦化應用之評估、企業應用電子商務之投資評估及解決方案、企業電腦設備之投資評估、企業應用電子商務人員培訓安排及企業應用電子商務效益評估等服務，以增加本國中小企業之競爭優勢。

· 資訊公共基礎建設之發展

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由馬來西亞國家通訊暨多媒體發展委員會委員Zaki Azmi主持，演說者包括美商思科（Cisco）全球科技政策部門資深法律顧問Jeffrey A. Campbell、美商LLC執行總裁John Patrick、南韓資訊通信部寬頻網路司司長Chi-Dong Kim、國際電信消費者組織（INTUG）執行長Ewan Sutherland、英國貿工部國際通訊政策小組組長Paul Alexander。

2、 演說重點摘述：

（1） 儘管資訊通信技術日新月異，於興建資訊公共基礎建設時仍須秉持下列原則：

（1） 完全市場競爭。

（2） 消費者使用導向。

（3） 低使用費用。

（4） 高服務品質。

（5） 更多創新服務。

（6） 加強國際組織、各國政府及獨立管理機構之合作。

（2） 政策之協調與經驗之交流分享將扮演關鍵角色。

（3） 資訊公共基礎建設之價值，在於它涵蓋了硬體建設、有形之法規制度及沿襲成俗之無形規範。
（4） 回顧過去數十年之各項資訊建設發展歷史, 各種基礎建設非得經年累月而無法形成。當下，電子商務已蔚為風潮，這股風潮所影響者是企業核心競爭力或臨界生產力之大幅提升，公、私部門都必須要正視電子商務所帶來的「競速效應」，其中時機點之掌握將決定勝負。而資訊基礎建設對於電子商務發展之意意為何？答案是，能掌握資訊基礎建設之人將會擁有最大之支配權。
（5） 新興之電子商務於快速發展之開放性網路環境下，顛覆了企業經營者之思維，因而改變了許多企業之組織架構，以及縮短了企業組織中之商業週期。
（6） 電子商務是一項應用，網際網路則是電子商務應用所需之基礎建設。環顧今日，電子商務仍無法提供足夠之互動性，資訊之傳送仍以單向居多。因此，於發展資訊基礎建設時，不可僅一味追求速度或頻寬，而要兼顧B2B、B2C間之互動，進而提供個人化、客製化服務。
（7） 資訊通信之基礎建設可分為三個層級：
（1） 資訊通信環境(Information and Telecommunication Environment)：
首先，需建構一個完善支援網際網路相關服務建置與發展之資訊通信環境，於該環境中，電子商務將可以此為憑藉而獲致安全又可靠之發展。因此，各國政府應制訂相關之指導方針及規劃其環境架構。

資訊通信環境是整個資訊通信基礎建設之最底層，資訊通信基礎服務及資訊通信解決方案之提供均都架設在此環境之上，此環境除了基本之網路通訊實體建設外，還包含了訂定完善之法律環境架構、相關技術標準之制訂，以及激勵企業使用資訊通信技術之輔導方案。

（2） 資訊通信基礎服務(IT Infrastructure Services):

資訊通信基礎服務是指發展電子商務所需之基本服務功能，例如電子簽章憑證、電子認證或電子付款等服務。

（3） 資訊通信解決方案之提供（IT Solutions Providers）：

鼓勵民間企業組織提供全程(end-to- end)之資訊通信解決方案，或者企業也可以選擇已整合好之部分基礎服務資訊通信解決方案，利用委外（outsourcing）之服務模式，獲得預期之成果與績效。

3、 心得及感想：

當前世界各國莫不汲汲於推動資訊公共基礎建設，期藉此改善百姓之生活福利及產業之核心競爭力，我國身為全球資訊科技重鎮，當不可自外於此股風潮。鑑於此，政府應審慎規劃整體面之發展策略，其中包括基本網路實體之構建、網路管理體系之建立與電子化服務資料庫，以減少資源之重複浪費。

此外，隨著資訊公共建設之推動，傳統文化、教育與社會結構將受到極大之衝擊，因此政府應妥善規劃相關之因應措施，以避免因個人與個人、群體與群體之間之數位落差，導致知識貧乏之差距，進而加大經濟上之貧富差距。
· 網路社會安全文化

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由澳洲法務部第一助理部長Peter Ford主持，演說者包括APEC網路安全工作小組主席Steve Orlowski、美國國家安全理事會電腦安全辦公室主任Marcus H. Sachs、歐盟執委會資訊社會總署官員Danny de Temmerman、日商NTT DATA資訊安全部資深研究員Tomohiko Yamakawa、美商甲骨文全球公共暨隱私政策部副總裁Joseph Alhadeff、美國司法部副總檢察長John Malcolm、中國國家電腦網路暨資訊安全中心主任Bingxing Fang、香港EDS電子資料系統主席Stephen Lau。
2、 演說重點摘述：

（一）為建立全球網路安全文化，各國必须：

（1）公平地為所有人提供適當之存取使用方式，使其得以利用完善的、可承受的和獲取方便之資訊通信網路基礎設施。

（2） 確保民眾能安全地利用資訊通信設施，從事教育、科學、經濟、社會、政治和文化活動，進而創造一個生機勃勃的公共資訊通信環境，加强全球知識之共享，以促進發展。
（3） 確保資訊通信網路之安全可靠，提高使用者之信任與信心。
（4） 創造一個安全之資訊通信環境，確保資訊通信服務之使用不會使弱势族群處於不利地位。
（5） 推動企業、法人等民間團體，於發展網路社會文化所需之資訊通信技術的過程中發會積極的作用。同時，也要適時發揮公部門之協調機制，積極促進各方之間的合作關係，以建立信任、提高信心、提倡公平競爭、鼓勵民間部門之投資與創新、促進多邊與雙邊合作、保護消费者及维護公眾利益。
（6） 採取新策略，評估和解决資訊通信技術所带來之安全衝擊。
（二）實現全球網路社會安全文化，需要吾輩於全球、區域和國家範圍内建立相應和透明之法規和政策架構。在這些架構内，我們在保持經濟激勵手段，及確保商業活動誠信之同時，尚需尊重所有各族群於言論自由、個人隱私、安全、網際網路網域和域名管理以及消费者保護等方面之權利與優勢。此外，為及時解决爭端，於正常司法程序之外，還應考慮建立其他爭端解決機制（ADR）。
（三）本議題面臨着許多挑戰，其中包括民眾及政府普遍缺乏對於資訊安全問題之認識、資訊技術之複雜性、涉及之安全範圍迅速擴張、這些技術是否能提供適當的匿名性、以及資訊通信網路之跨國性。在呼籲所有國家、民間團體遵循公平、公正和恰當地使用資訊通信技術之原則的同時，我們尚應特别注意到，資訊通信技術亦有可能被利用於損害國際穩定和安全目的之其他非法活動，因而對各國之資訊通信基礎設施之完整性產生不利之影嚮，從而危害這些國家之民用、商用和軍事領域之安全。因此，必需採取综合性措施，秉持未雨綢繆之態度，全方位地解決這些挑戰和網路犯罪，並加强多邊和雙邊國際合作。
（四）在打擊網路犯罪，以確保資訊社會之安全可靠的同時，尚必須尊重各國司法管轄主權，並尊重所有人的權利，包括言論自由權。

（五）與資訊通信技術有關之所有各方團體，都應該採取必要措施，以加强網路安全，樹立使用者信心，改進資訊系统網路之完整性，以避免民眾日益依赖之網路系统遭到全面干擾、侵入和破壞。

（六）有效地保證資訊網路安全不但需要科技技術支援，尚需要進行教育宣導、制定法律規範和推動國際合作。長遠而言，全球應該就法規政策建立一致性共識，並建立國際資訊技術交流和合作之適當機制，以促進“全球網路社會安全文化”之發展。

· 全球資訊社會之消費者及隱私保護

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由美國聯邦貿易委員會專員Mozelle Thompson主持，演說者包括加拿大工業部電子商務部門主任Peter Ferguson、美商微軟策略及政策發展部門主任Lauren Hall、國際消費者組織聯盟經濟發展及轉型辦公室主任Anna Fielder、澳洲競爭及消費者委員會專員Sitesh Bhojani、英國資訊委員會專員Francis Aldhouse。
2、 演說重點摘述：

(1) 全球數位經濟發展的過程中，隱私和消費者保護有其交集部分。

(2) 達成消費者與隱私保護的起始切入點有四：1.信賴與信心；2.共享的核心原則—1980隱私綱領、1990消費者保護綱領；3.協力達成執行前述綱領；4.法律與自率的有效整合。

(3) 未來達成消費者與隱私保護的共享工具包含七項：

(1) 教育：包含正式的教育方法和商業政策管道；此外，我們的每一個行動也是教育的一部份。

(2) 替換性爭議解決方案(ADR)：線上系統

(3) 跨境約束力：反詐欺建議書草案、網站掃蕩行動、FTC/EU資料保護合作。

(4) 研究：已提出之OECD行動商務關聯和信賴經濟研究、研究評估。

(5) 更佳的隱私法規：更佳的隱私法規並非僅是APEC/OECD之工作，澳大利亞模式和歐洲互惠承認也極具參考價值，同時應注意法規和商業自律的結合(例如：CEN/ISSS/IPSE)。

(6) 科技—PETs：應探討PETs可否由隱私引申到消費者保護之應用，並由公共及私人利益的觀點討論安全相關議題，同時探討卡片的保護。
(7) 實驗性工作—政府與業界的合作：初始創議。例如：線上ADR和PETs。
(4) 結論

(1) 全球化數位經濟的發展使消費者與隱私保護日翌受重視。
(2) 消費者信任和信心於達成消費者與隱私保護深具重要性。
(3) 消費者與隱私保護工具和方法應該建立個人獨立性以及尊重個人作為公民及消費者之角色。
(4) 消費者與隱私保護需要諸如APEC和OECD這類組織領導的全球性合作。
3、 心得及感想：

當前，資訊通信科技之發展與消費者/隱私保護制度之間，仍未到達（且仍似遙遙無期）一穩定平衡點，權宜之計或為謀求並允許各種解決方案並存，亦即，透過鼓勵業者自律、教育網路消費者、使用科技技術、加強國際合作以及修正相關法制等方式，以達到最適當的消費者/隱私保護效果。因此，應及早並審慎評估各種方式間可能產生之衝突矛盾，及可能之調和解決之道（如該如何兼顧業者商業利益與消費者隱私之問題）。
就政府所扮演之角色而言，儘管基於保護消費者隱私權之立場，強化個人隱私資料之保護是絕對必要的，然而若僅考量消費者權益，而制訂嚴格之法律與規範，恐將嚴重杜絕了國內資訊網路業者之生機，爰此，相關單位於研擬相關法令或措施時，除需呼應保障消費者隱私保護之要求外，亦需避免對業者之未來發展空間產生箝制影響，「兩權相衡取其重，兩害相衡取其輕」，以期制定最妥善完備之規範制度。

· 邁向包容性之資訊社會

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由菲律賓運輸通訊部資訊及通訊部門助理次卿Virgilio L Pena主持，演說者包括墨西哥政府創新總統辦公室電子化政府官員Abraham Sotelo、德國科隆大學教授Claudia Loebbecke、澳洲亞太電子市集協會Jan Gessin、印度Tata Consultancy Services公司副執行總裁S. Mahalingam、加拿大英屬哥倫比亞政府暨服務研究中心Mary Rowles。

2、 演說重點摘述：

（1） 產業未來是將邁向需求更高效率的運作，ICT將扮演重要角色。

（2） 未來產業的趨力需要供應業者、製造業者、流通業者及客戶一直線的作業。在供應業者和製造業者間關係之競爭力立基於重要企業功能之自動化；在製造業者與流通業者到客戶間關係之競爭力立基於價值流上即時資訊的可獲得性，在客戶面，應藉利用資訊預期客戶需求及服務客戶需求，以加強客戶經驗和合作。
（3） 未來IT業的關鍵趨力則在於對即時資訊的需求上，這樣的需求會驅使硬體、網路及軟體普及化的發展；我們可以從行動式電腦看到此需求的先期證據。

（4） 所謂“明日科技”包括了：智慧型設備、可延性網路設備、微電子、通訊及內容上的進階科技、輻合性科技如無線或行動電腦、安全、隱私或內容保護性科技、特定領域策略科技、及嵌入性系統。

（5） ICT將舖設一個不同的未來，依序將產生網路化社會、數位型組織，以致產生一個立基於密集知識力的未來。

（6） 所以下一個世代技能的需求將有三種：被訓練得能有效運用系統的使用者、系統發展者與主要架構者、機電工具的設計者。

（7） 以印度的例子看來，現今一年有73000的IT專家，佔世界比例1.6%，至2008年時，將達到每年265000人，佔世界比例5%。

（8） 目前的產業經驗可以見到市場需要與實際進入者間的大幅落差。

（9） 人力資源供需間的落差令人擔憂學術界產出者的品質，而此落差來自科技需求要同時符合今日與明日產業之用，新技能、新領域、新管理、以及新的跨功能遷入性系統等。

（10） 學術機構產出的人才是否能滿足需求？至2008年印度所有IT可用人才估約1060000人。

（11） 橋接落差的方式有：強化學術、將第二輪學術機構升級為第一級、加強基礎、促進高度學習、改善教學基礎建設品質、引進創思性學習(邁向革命性e-learning的第一步)。

（12） 為未來做出準備，我們需要更多的行動如：製作輔助e-learning的知識性入口網站、專業組織扮演預期性的角色、類化產業經驗藉以形塑教育以符合快速變遷的需求。

（13） 欲橋接產業界與學術界之落差，產業界與學術界各需扮演其角色，產業界應協助創造學習環境、將產業經驗抽象化成為知識性元素，傳遞予學術界、透過e-learning模式協助提供適當的教師、與學術界互動提供相關課程建議；學術界專業組織所應扮演的角色則包含：科技觀測、影響政策、以及擔任學術與產業間之仲裁。
（14） 在是項議題上的印度經驗為何？目前印度最熱門的領域為：電子商務系統、密碼學與資料安全、多媒體科技、健康照顧與生物醫學系統、電子化統理、網際法律與IPR議題、網路中心電腦化系統(含網路應用軟體)、量子計算、3G/4G通訊等。

· 全球資訊社會對於世界資訊社會高峰會之期望

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由法國經濟、金融暨工業部數位經濟小組秘書長Gilles Bregant主持，演說者包括全球資訊社會高峰會副秘書長Arthur Levin、日本總務省電信通訊局國際事務部部長Kiyoshi Mori、全球資訊建設委員會執行主席Robert Rogers、坦尚尼亞eThink智庫Simbo Ntiro、孟加拉友誼教育協會主席Reze Salim、德國聯邦經濟勞工部資訊社會政策署副署長Martin Cronenberg。
2、 演說重點摘述：

(1) 促進競爭以及開放ICT產品與服務之提供市場是必須的。

(2) 在許多情形下，ICT基礎建設的建立常大量依賴外國的直接投資，所以，必須不只允許，更需保護外國投資與跨境資金流動。

(3) 資訊社會進階的政策必須靠培養有能力回應資訊時代需求的人力資源來支持。

(4) 智慧財產權的保護，對促進ICT相關的發明、競爭和新科技的傳播是重要的。

(5) 對電子商務一致的課稅管道需立基於OECD共同同意的原則。

(6) 電子市集必須提供與離線世界一樣的消費者保護。

(7) 在保護自由的資訊流的同時，消費者同樣也尋求對他們個人資料有效且有意義的隱私保護。

(8) 最後，電子認證、電子簽章、密碼學及其他確保安全與交易之當然性之進一步發展或有效的功能化是重要的。

(9) 這些關鍵原則是在發展資訊社會時一體適用的。

· 新經濟政策之發展計畫

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由挪威貿工部署長Hugo Parr主持，演說者包括全球電子隱私資訊中心執行長Marc Rotenberg、OECD商業暨工業諮詢委員會主席Bruno Lamborghini。
2、 演說重點摘述：

(1) Honolulu Global Forum討論內容可被歸結為五大訊息及五大優先序。

(2) 給予產官界的五大訊息：

(1) ICT的使用已經成為經濟成長的主趨力，並且在接下來的至少十年間將維持如此。

(2) Dotcom時期實際上激勵了一個產業創新及市場轉型的過程，加速了經濟的各領域。

(3) 政府必須主動提供鼓勵競爭的政策架構，並移除國內及跨境障礙，釋放完全成長之潛能。

(4) 聚焦於ICT的使用及在公、私領域及消費者間創造更高價值的實際應用。

(5) 想目標性的協助發展中經濟體促進更大的數位機會，必須伴隨有效的能力建立、信任建立和政策革新。

(3) 會員產官界應遵循的五大優先序：

(1) 強化達到安全、隱私、及顧及跨境複雜性消費者保護之多面向途徑。

(2) 我們應於2003年完成寬頻使用現況之調查與瞭解。

(3) 我們應優先注意發展資訊社會的需求策略，應從電子化內容政策開始，從逐漸與ICT輻合之內容產業蒐集資料與分析。

(4) 電子化政府對其公民的益處應被清楚的展示，並強調良好的實作應用。

(5) OECD應提供資料與分析數字，資料分析須與科技與市場進展相容，OECD具有可信的紀錄ICT對經濟發展價值之獨特性。

· 結語演說
1、 說學者專家簡介：本節主持人為美國國家部門國際通訊與資訊政策副執行長Richard C. Beaird、演說者為俄羅斯聯邦通訊與資訊部第一副部長Andrey Korotkov。
2、 說重點摘述：

（1） 我們已進入一個新革命時代，稱之電腦革命時代，聯合國ICT Task Force 是努力促成此工作的團體之一。

（2） 2002年四月29日日內瓦，聯合國ICT Task Force歐洲中亞地區性網絡正式開幕，以回應既存於亞洲、拉丁美洲、加勒比海、非洲和中東的地區性網絡。世界性網絡的完成有助所有國家科技政策統一性的發展，讓那些正在IT陸上跨出第一步的國家分享相關知識，創造就業、改善教育和醫藥。

（3） 除強調參與的重要外，更注意知識因素在經濟上成功的角色。自由的接取、有效的使用與分享知識開創克服不平等與貧窮的新可能性，建立穩定發展之基礎。
（4） 除了傳統三個評估一個國家潛力的指標：政治、經濟和軍事外，資訊將很快成為第四個指標。
（5） 這種發展有數個驅動力：
（1） 技性的發明—加強各種資訊的可接取性。

（2） 新互動方式的快速繁殖—促使多個單位間關鍵資訊交換之鏈結。

（3） 資訊和權力正逐漸結合，所以今日的政治領導應提供想法、文化、精神價值、道德規範、法律的領導，而非只是單純的權力。

（6） 即時、隨地的資訊已成趨勢，對所述過程的警醒成就了世界性高峰會(WSIS)，現在正是透過跟各個工作小組、任務編組合作以結合我們的努力的大好機會，這也是會議的目的。

（7） 蘇俄在此全球化資訊社會所能扮演的角色為：

1、 政治地理的角度，歐亞大陸北部是連接三個主要經濟強權中心—美國、加拿大和亞太經濟區的最短途徑，蘇俄可扮演橋接的角色。

2、 聖彼得堡和東京間有光纖；有歐亞鐵路、歐亞高速公路，同時還有蘇俄破冰設備提供的全年性的北極通路，交通電訊便利。

3、 部分連接歐洲、蘇俄和中亞國家資訊來源的路徑已建立，現仍需建立與日本與馬來西亞之聯繫。

（8） 透過有效的對話，知識可以被更有效的利用。

貳、世界資訊社會高峰會專題討論會（一月十七日）

1、 演說學者專家簡介：本節會議係由瑞士外交部eEnvoy計畫主席Markus Kummer主持，演說者包括俄羅斯資訊通信部第一副部長Andrey Korotkov、OECD副秘書長Herwig Schlogl、加拿大工業部Richard Simpson、日本總務省多邊經濟事務部部長Eiji Makiguchi、美國國際商會（USCIB）Heather Shaw、電子隱私資訊中心（EPIC）執行長Marc Rotenberg、世界資訊社會高峰會副秘書長Arthur Levin、法國經濟、金融暨工業部秘書長Gilles Bregant、坦尚尼亞國家資訊通信科技諮詢委員August Kowero。
2、 演說重點摘述：

(1) 我們應持續檢視：（1）經濟及ICT的角色與電子商務，（2）安全與信賴，（3）全球性的參與包容，及在此發展中ICT的角色。

(2) 應在2003年12月及2005年的世界性高峰會中繼續討論ICT在經濟和社會的發展中所扮演之角色。

(3) 高峰會目的在建立全球共識，達成普遍獲得資訊接取度之目標，使人人皆能由此資訊通訊革新中獲利，此時此地之討論，希望能協助達成該目標。

(4) ICT在許多已開發經濟體中已被廣泛應用，但在開發中經濟體，ICT的觀念對許多人仍十分新奇，需要全球性的努力來強化其使用，以改善國家性、區域性及全球性經濟。

(5) 促進全球ICT之發展應由多邊及雙邊姓國際組主共同攜手合作。

(6) 和諧一致之發展政策將促進全球普遍使用ICT之發展目標，各國應對此達成共識。

(7) 所有國家都必須調和政策以具備共同的發展視野、任務和策略。同時，這些政策須與其他領域連結，以使行動得以互聯。

(8) 全球性的倡議也需要考量設計發展簡單適於發展中國家，特別是鄉村區域的科技。地區性內容的觀念也漸成議題，所以發展全球性接取度是重要的焦點。

(9) ICT之發展也應兼顧區域文化及語言差異之衝擊。

(10) 所有國家應制訂適合自身發展之ICT政策，且應利用2003年日內瓦WSIS會議之契機，進行各國間之政策交流，其達成一致性之發展步調。

(11) 目前，國際各非政府組織正與各區域之社群密切合作，以積極推動資訊通信技術相關之活動；值此同時，民間部門也於資訊通信技術之發展和推廣過程中，發揮著重要的作用。
(12) 為確保於本年度及二○○五年之世界資訊社會高峰會可獲致重大突成果，全球所有國家必需向社會各階層大力推廣資訊通信技術之應用。因此，建議各國可就以下項目，分別採取電子化措施。在透過資訊科技方式提升社會經濟發展之同時，亦需要承認和尊重傳統之方式，使目前無法使用資訊通信技術或尚無使用必要之族群不受到歧視。
（1） 電子化政府：倘公部門能善加利用資訊通信技術，將可以更有效地傳播資訊和提供行政服務。建立電子化政府亦有助於提高廣大公民之社會參與意識，改善情報決策模式和有利於經濟發展專案之執行。

（2） 電子商務：透過採用資訊通信技術，各型企業將可以更有效地提升管理效率、增加營運效益、提高利潤、擴大市場、降低交易成本並控制庫存。就消費者之角度而言，運用資訊通信技術將可協助其打破地域限制，使消費者與許多潛在之商家建立溝通管道，從而提高了他們從事消費行為時之選擇性及滿意度。
（3） 電子化教育：利用資訊通信技術與網路，改造傳統接受教育和獲取知識之模式，將是經濟、社會和文化發展進一步向上提升之基礎。微觀言之，其為個人自我實現、社區永續發展和企業營運增效之最佳方法。巨觀而言，其可以為全球之所有社群提供前所未有之教育機會。各國及各設群應積極精進、推廣與普及電子化之教育方式、數位內容、寬頻網路和相關硬體設施。
（4） 電子醫療：使用資訊通信技術，將可協助缺乏保健設施和人員之農村及偏遠地區，獲得公平之醫療保健資訊和衛生保健服務。此外，亦可提高公民自我保健意識與有效參與社會衛生保健服務之能力。
（5） 社區資訊通信中心：廣設社區資訊通信中心將有助於確保資訊與社會服務之普及。
3、 心得及感想：

在OECD及APEC之推波助瀾之下，本年底將於日內瓦舉辦之聯合國架構下之世界資訊社會高峰會議，預計將為推動全球邁入數位經濟世代之年度盛事，目前，國內相關單位亦汲汲於尋求參與該項盛會之管道。然而，循過往之鑑，來自中國大陸之強力阻撓將是無法避免地。眼下之道，當為積極提升我國自身之籌碼，塑造我國於全球資訊社會之重要性、必要性及不可取代性。爰此，政府應該結合民間部門之力量，共同為我國資訊社會之發展籌措資源，以增加對於我資訊社會之發展政策架搆、資訊通信基礎設施及優秀資訊人力之建置、以及開發具有台灣文化特色之數位內容之投入。此外，亦可採用「鄉村包圍城市」之策略，積極參與重要區域及非政府組織所倡議或推動之資訊社會發展之相關活動，以尋求於其中扮演舉足輕重之角色。
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