參加二○○三年美國亞洲研究學會年會報告書

摘要


第五十五屆美國亞洲研究學會（Association for Asian Studies，簡稱AAS）年會暨書展，於西元2003年3月27日至30日假美國紐約希爾頓飯店（Hilton New York）舉行，本屆年會論壇共分215場，每一場均有一至數篇論文宣讀，以及與會學者的綜合討論。另外，小組討論以及相關錄影資料的放映共約150場。

在書展方面，本屆參加的廠商或單位共計97家，共超過120個展示攤位。參加的出版機構包括大學出版社、學會出版社、一般營利出版社，及文化機構等。提供來自世界各地的學者採購相關圖書資料的機會。


本報告分為：一、前言；二、會議報導；三、書展活動；四、感想與建議；五、參觀活動；六、附錄。
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1、 前言

美國亞洲研究學會（Association for Asian Studies, 簡稱AAS）是一非營利學術組織，以研究亞洲文化、政治、經濟、社會、風俗民情為主，其規模為現今全世界同性質學會中最大型之一。該會成立於西元1941年，每年固定舉辦年會及書展，透過年會及書展活動讓會員得以互相交流並傳遞訊息，以增進對亞洲的認識。

今年年會於3月27日至30日假美國紐約希爾頓飯店（Hilton New York）舉行，其中年會論壇共分215場，每場次宣讀一至數篇論文或針對某一題目作討論。此外另有約150場小組討論以及相關錄影資料的放映。

在書展方面，本屆參加的廠商或單位共計97家，共超過120個展示攤位。參加的出版機構包括大學出版社、學會出版社、一般營利出版社，及文化機構等。提供來自世界各地的學者採購相關圖書資料的機會。而今年我國因故並未參展，甚為可惜。

2、 會議報導

今年大會討論的議題依照以往慣例分為六大領域：圖書館與教學、東南亞、南亞、韓國、日本、中國及中亞。共計215場討論。每一場均有一至數篇論文宣讀，以及與會學者的綜合討論。其中以中國的議題最多，共計69個場次。與會學者對於當代／現代中國的政治、經濟、商業、文化、社會、工業、宗教提出許多精彩的論文，可以由此窺見全世界對於現代中國研究的熱潮。而對於古代中國的討論範疇，以明朝及清朝的藝術成就、社會文化較為受到關注。

除了中國相關的議題，受到最多的討論，以日本為主的各個議題，也是熱門主題之一。其次為韓國、東南亞、中亞以及圖書館與教學。至於與臺灣相關的議題有兩場，分別為：“Defining the Edges: Constructing and Crossing Borders in Taiwan, 1875-1954” 以及 “Memories of Colonialism and the History Textbook Controversy in Japan, Korea, and Taiwan.” 前者分別由美國哈佛大學Joseph Wicentowski及Evan Dawley教授以及台灣中央研究院台灣史研究所張隆志先生提出有關台灣在1875年至1954年間的移民史及殖民政權。後者則分別由美國三所大學的亞裔教授提出對於日本、韓國以及台灣的高中歷史教本內容及版本情形提出研究報告。其中尤其著墨於教本中對殖民時期歷史的撰寫及看法。

此次發表論文的學者，仍主要以美國學者為最多，其次則有來自於英國、日本、香港、加拿大、新加坡及其他亞洲國家的學者，可說是世界各地亞洲研究學者齊聚一堂。

3、 書展活動

今年書展活動承襲以往的規模，參加的廠商非常踴躍，共有97家，120個攤位。其中全美對於亞洲研究及出版素有極高聲譽的大學出版社：哥倫比亞大學、杜克大學、哈佛大學、柏克萊大學、普林斯頓大學、史丹福大學、耶魯大學等皆設有一個數個攤位。

參與的學術出版社中，也不乏國際知名的出版社，例如：Ramdom House、Lexington Books、D.K. Agencies Ltd.、ProQuest Information & Learning等，其出版品琳瑯滿目。其中令筆者印象深刻的包括：Asian Rare Books將許多珍貴而罕見的名人手稿、親筆簽名本等加以出售，提供有興趣的研究者收藏；Japan Publications Trading Co., Ltd. 則將圖書館中的珍善本加以重製出版，製作極為精美，並同時出版電子資料庫形式，典藏、查詢皆非常方便。另外，為了增進非亞洲國家學者的語言能力，亦有許多以語文學習的出版社參與，例如：Kinokuniya Bookstores。

而中國大陸亦有許多單位或出版商參與，例如：China Classics, Inc.、China International Book Trading Co. 、China Publishing & Trading Inc.、The Chinese University Press、Foreign Language Press, Beijing等，其漢學研究及出版實力著實在本次書展中一一展現。

4、 參觀活動
由於此次年會在紐約舉行，藉著地利之便，順道參觀了美國紐約公共圖書館（New York Public Library）。該館為現今世界上最大的公共圖書館之一，包含了四個大型的研究型圖書館及85個分館。館藏量高達一千一百六十萬冊，每年超過一千萬的使用人次，對於紐約市民而言，是不可或缺的精神食糧來源。

此次參觀了其中兩個研究型圖書館：人文社會科學圖書館（Humanities and Social Sciences Library）以及科學，工業及商業圖書館（Science, Industry and Business Library）。前者位於紐約第五大道及四十二街交叉口，其圖書館本身即是具有歷史意義的建築物，非常宏偉，大門口兩座石獅子是著名的地標。其豐富的館藏，吸引世界各地的人文及社會科學研究者前來利用，舉凡無價的珍善本、手稿、檔案，一直到最新的報紙，都是研究人員的珍貴研究素材。

相較於人文社會科學圖書館的濃厚人文歷史氣息，科學、工業及商業圖書館則是一座相當現代感的圖書館，無論圖書館的硬體設備，以及提供的資訊本身，似乎都嗅得到一股最新商業、科技訊息。從牆上火紅的股票指數跑馬燈，諾大的資訊檢索區以及專業的資訊服務櫃檯，提供全球商業首善之都的專業需求。參觀當日傍晚，正好該館舉辦一場小型的股市趨勢講座，無需費用，參加者來自紐約各行各業的市民，講座未開始，即已座無虛席，可見得紐約市民對於該館的肯定與支持，因此紐約公共圖書館一年四季皆舉辦相當豐富的活動、展出與課程。而我也全程參與了當天的講座，親身體驗紐約人的好學不倦精神。參觀這兩座圖書館讓我對公共圖書館有許多新的認識，使此行收獲更加豐富。

5、 感想與建議

1. 積極參與會議及活動

美國亞洲研究協會年會，是有關亞洲研究的年度盛會，來自世界各國的亞洲研究學者出席非常踴躍，彼此互相交流學術研究成果及訊息。身為亞洲國家的我們，自然應積極參與。然就本次會議而言，我國發表論文的學者以及參與會議的學者較有限，著實可惜。另外，在書展活動方面，今年也因為諸項因素無法前往展出，喪失交流及參與國際活動的機會，無法展現及宣揚我國的學術及出版成就，提昇臺灣在國際上的地位及影響力。

2. 鼓勵國內出版社參與書展活動

亞洲研究學會年會的書展活動，主要是給予相關領域出版廠商提供出版訊息，方便與會的學者們了解新的出版品並採購。我國例年皆大多由漢學中心及國家圖書館前往參加，而無出版社的參與，一則無法完整展現我國的出版現況，一則形成國際學者們採購出版品的困難，降低出版品在國際上的能見度。因此，建議透過政府的宣導，鼓勵相關出版業者前往參加。

3. 積極出版具研究價值的珍善本複製本

此次參加書展的國外廠商，有數家亞洲的出版商展出與該國圖書館或檔案資料館等單位合作的出版品，將圖書館中的珍貴典藏，例如古書、古行政區地圖、畫冊等加以複製出版，並大力行銷。建議我國圖書館亦可仿造其模式，藉由商業出版社的專業出版及行銷能力，提昇館藏的附加價值，不僅可達到資訊傳播功能並提供研究者或愛好者收藏，同時也可增進圖書館形象與經費來源。

6、 附錄

1、 本屆年會主要議題一覽表

二、本屆書展參展單位一覽表
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