壹、前言

亞太旅遊協會（Pacific Asia Travel Association, PATA）係於1951年在夏威夷創立之觀光組織。協會成立之宗旨以促進亞太地區觀光旅遊之發展、提升旅遊品質與價值暨增進會員之利益為主。PATA總部原設立於美國舊金山，1999年業務總部（Operational Headquarters）移到曼谷，惟行政總部（Administration Headquarters）仍在美國，但亦遷到奧克蘭市，另PATA太平洋地區分部設於雪梨、亞洲地區分部在新加坡、歐洲地區分部則設於摩納哥。

PATA會員計分三類，一是政府／目的地類（Government / Destination）；二是航運類（Carrier）；三是旅行及旅館業者類（Industry Council）。現有會員涵蓋近一百個政府觀光單位、六十五個航空或郵輪公司及超過二千個以上之旅行業；總計全球有八十個分會，一萬七千多會員，儼然成全球最大之旅遊組織之一。

我國於1957年加入PATA，成為正式政府會員，中華、長榮航空公司為航運類會員，旅行業及旅館業則以參加台北分會（Chapter member）方式入會。台北分會現有會員45位，由本局蘇局長成田擔任理事長。

總計我國參加為PATA總會會員者計二十三人（單位）。本局賴副局長瑟珍為現任PATA理事會之理事。PATA理事會每年開會三次，分別為元、四月與九月，四月份理事會則與年會併同舉行，本次所參加之活動係在中東之巴林舉辦之理事會，台灣方面出席之代表除本局國際組劉副組長文越外，尚有福樂旅行社總經理張奉文及華航總經理魏幸雄。

貳、會議議程及活動

參、會議經過

一、本屆理事會主席由PATA會長Mr. Bo Long擔任，首先通過上次菲律賓會議之紀錄，同時全體與會理事們對去年底在印尼巴厘島發生爆炸之各國罹難者默哀一分鐘。

二、執行長Mr. Peter de Jong發表演說，題目--「Setting the New Agenda for PATA」－Strategies and priorities for the Challenges ahead（為PATA建立新時程—面對挑戰的戰略和優先順序）；Mr Peter de Jong 表示面對世局詭譎多變，在旅遊發展上，PATA應自省：

1.PATA是否能代表亞太地區繼而擔負起全球旅遊業復甦的大任？

2.PATA是否應重新考慮和消費者建立更直接的往來關係？

3.PATA是否應和中國、印度發展更為密切的特殊關係？

      Mr. Peter de Jong並呼籲PATA除忠實扮演旅遊業的保護者外，更應將自己定位為旅遊業優越的代言人。

三、John koldowski就亞太地區經濟新貌提出報告：由於美伊開戰在即，相信對世界旅遊有著一定程度的影響，綜合過去一年，世界旅遊業發展可說是持平，如果美伊戰爭不陷入持久泥淖，則世界旅遊可望逐漸復甦。

四、Mr. Peter Semone就「Vision 2025 Progress Report」（2025願景展望報告）提出問題如下：

PATA迄今是否符合會員之期望？PATA能否跨越地理障礙，邁開腳步向區域外發展？PATA現今政策是否能和未來願景契合？針對SWOT（優、劣點、機會與威脅分析），PATA如何自我界定？PATA面對未來，如何界定盟友或非盟友？

　　　Mr. Semone認為PATA毫無疑問必能從內向的發展，轉為積極的衝刺特質，在未來世界旅遊發展上執牛耳的地位。渠同時認為PATA可以明確簡明界定為PATA：Making a Difference in Pacific Asia Travel and Tourism：A Membership Association acting as a catalyst for developing the pacific Asia Travel and Tourism Industry.

五、Mr. Peter de jong 主持並通過2001/2002會計年度決算報告及2003/2004年預算。

六、泰國及中華台北爭取2006年年會，透過影片介紹及相關報告後，票決結果由泰國獲得2006年會籌辦權。

七、出席政府會員會議：重要結論如下：

1.針對巴厘島爆炸事件，業已成立危機處理中心，有關SOP之細節（標準作業程序），將在4月份年會時公布。

2.建議日後出現巴厘島爆炸事件時，當情勢漸趨平靜之際，地主國應向受難者國家駐地大使提出簡報並作on-site inspection 藉得以經由大使回報，解除該等國家對人民發出之禁足令，以恢復旅遊生機。

八、其他相關事項

1.本次理事會並未討論第二屆永續觀光會議（2nd PATA Sustainable Tourism Conference & mart 2003）之舉辦地點。據悉PATA總部有意將本會議併入以後之PTM（PATA Travel Mart）。

2.2007年年會主辦國，除我國有意願外，另外斯里蘭卡及本屆理事會主辦國巴林亦都表示高度興趣。

3.本屆理事會會議中，有理事建議為了更透明化，PATA應採納曆年制。（It’s recommed that PATA adopt a fiscal year that is based on the calendar year）。

4.為符實需同時節省花費，PATA理事會議應從每年3次改為2次，亦即只需每年四月舉行之年會暨理事會及9月/10月理事會暨交易會即可。

上述事項除2.將在今年九月理事會討論外，其餘3項將在四月舉行之年會中進行最後討論。

肆、感想與建議

一、PATA名義上是亞太旅遊協會，但已是全球會員數最多之觀光組織，其所召開之會議，舉辦之活動莫不受人矚目，而其所作之建議與判斷，亦莫不受到各國政府之高度重視。本局去年在國際觀光宣傳推廣工作計劃，之所以加強對周邊鄰近如日本、港、星等國家地區之推廣，即係接受PATA之建議，而事實証明其效果是深遠的。故我雖在1993年因會議遭改名為Chinese Taipei，而與PATA若即若離，關係冷卻不少，但盱衡國際情勢，為打破國際孤立，且配合政府「觀光客倍增計劃」，與PATA之關係確有加強之必要，甚者，PATA理事會多次強調中國大陸的潛力與崛起，此時此刻，更不容忽視與PATA之互動進而爭取奧援，廣結善緣。

二、此次與泰國爭取2006年年會籌辦權，但見泰國觀光局（TAT）派遣多位同事到現場發送紀念品，邀宴與會出席者，具見著力甚深，反諸本局囿於預算，只能由劉副組長一人出席，相形之下，左支右絀，大有分身乏術之嘆，誠以為日後要在理事會或年會上爭取活動主辦，應予特案處理，多派同仁參加，一則見習，另則隨時支援，不如此，恐類似活動之爭取，將較以往增加困難度。

三、另以往PATA在北美地區有「See you in pacific」之特刊活動，本局雖有意加入，但因受限於Chinese Taipei，無法以Taiwan名義出現在刊物上，惟此次在會議中，我方提出質疑，獲大多數理事們之認可，而大會幹部亦暗示爾後我方或可考慮以TVA（台灣觀光協會）民間機構名義刊登廣告，間以Taiwan, Touch your heart logo及CIS等出現，較不具敏感性，或許亦是一新的出路。

四、當此觀光旅遊蔚為風氣，如何運用與PATA關係，進而為我所用，值得深思，「站起來，走出去」就是明訓。
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