1、 緣由

馬來西亞華人約六百多萬，佔該國人口約百分之二十六強，經濟活動與能力也相較比當地人強，是具開發潛力的觀光市場，故近年該國已成為我觀光推廣之重點市場。

為配合及積極達成「觀光客倍增計畫」目標，去（二００二）年首次結合民間團體及相關業者赴馬來西亞舉辦大型觀光推廣活動，期藉以喚起華人重新認識台灣；另為增進彼此的瞭解，舉辦觀光座談會，希望藉由與當地旅行業界面對面的溝通與互動，順利突破簽證、機位及價格等諸多問題，進而促進台灣觀光事業的整體蓬勃發展。

2、 活動概況及過程

此次大型觀光推廣活動係為促進台灣觀光事業發展及拓展海外市場，首次結合民間團體及業者共同組團前往馬來西亞吉隆坡舉辦，代表團除本局及駐新加坡辦事處外，計有台灣觀光協會、台北國際旅展、台北市旅遊職業工會及中華、長榮航空股份有限公司馬來西亞分公司、康泰旅運社、洋洋旅行社、中春旅行社、台北希爾頓大飯店、台北國賓大飯店、台中晶華酒店、桃園假日飯店、麒麟大飯店、豪景大酒店及六福主題樂園等十五個民間團體及業者共同參與，包含隨團表演及推廣展示等團體計有成員四十九名，由本局蘇局長成田及台灣觀光協會嚴會長長壽率團於六月三日啟程前往馬來西亞、六月四日假吉隆坡Istana Hotel舉辦觀光推廣活動、六月五日拜會吉隆坡相關單位、六月六日返國。

為有效達成推廣活動前的造勢宣傳效果，代表團特於六月四日中午（即觀光推廣座談會及推廣晚會前）舉行記者招待會，由本局蘇局長成田、駐新加坡辦事處趙主任光訓及台灣觀光協會嚴會長長壽、曾秘書長前訓共同主持。

當天接受本局駐新加坡辦事處、我國駐馬來西亞代表處及新聞組共同邀請與會之媒體計有星洲日報、光華日報、中國報及號外周報等媒體記者約二十餘人，現場答問互動熱烈，充分達成宣傳造勢的目的及效果。

下午五時，舉辦觀光推廣座談會，由本局蘇局長成田、駐新加坡辦事處趙主任光訓、駐馬來西亞代表處孫先生及台灣觀光協會嚴會長長壽共同主持，本局及代表團成員皆提供重點宣傳推廣資料予當地業者及與會人士，使之重新認識台灣的觀光旅遊景點及各項主題活動。另席間雙方也針對簽證、簽證費、機票價格及機位、觀光資訊等問題有深入及熱烈的討論，在經過面對面的溝通及交流互動後，已增進彼此雙方的瞭解，對於問題的改善及解決大有助益。

下午七時，「台灣風情之夜」推廣晚會正式展開，由本局蘇局長成田及台灣觀光協會嚴會長長壽共同主持，我國駐馬來西亞代表處黃代表演鈔則親臨會場指導、致詞，並接受現場媒體訪問，估計與會之業者及媒體約逾四百人。

晚會現場，我方負盛名的「三義木雕」－台灣木雕的故鄉－名師楊永在老師在現場從事創作並展示其獲國內大獎的絲瓜創作系列作品，而風行東南亞、人人愛喝的道地台灣「珍珠奶茶」原創者－春水堂亦於現場製作並提供嘉賓品嚐；另屢獲各項金牌殊榮之知名大廚施建發亦帶領其七位一流的烹飪團隊於現場烹調台南擔仔麵、高雄蚵仔麵線、炸蝦捲、士林蚵仔煎、板橋麻油雞、嘉義碗粿、八里冷竹筍等具特色的台灣風味美食小吃，讓與會來賓贊不絕口；尤其享譽東南亞的知名台灣藝人—陳昇及其新樂園樂團精彩的獻藝，使台上台下打成一片，氣氛熱絡，更增進本次觀光推廣的效果－－讓馬來西亞的朋友對我國的美食及文化有更深一層的瞭解及深刻的印象。

3、 座談紀要
1、 簽證問題：

提問：馬來西亞赴台觀光旅遊最大的問題在於簽證，二十多年前馬來西亞人到台灣觀光人數頗多，後來可能因為許多馬來西亞人以觀光名義到台灣打工，台灣方面才開始嚴格限制馬來西亞人的赴台簽證，加上大陸開放觀光以後，吸引馬來西亞人前往旅遊，使得近年到台灣觀光的馬來西亞人數大幅減少。其實現在馬來西亞人到國外打工不一定要選擇台灣，到澳洲可能更快、更方便，工作機會也更多，因此馬來西亞赴台觀光簽證的限制應該可以放寬並盡量簡化，包含四十五歲以上、二十五歲以下，是否可以不必再有提出工作證等條件限制，如此將會有更多人有意願到台灣。

本局答覆：今天馬來西亞地區旅遊業者所提出的問題、意見或是各種心聲，將會在回台灣後反映給「觀光發展推動小組」參考，對於簽證是簡化或改為免簽證，也將在此次代表團回國後立即予以研究改善。

台灣觀光協會答覆：有關簽證問題，台灣政府已朝簡化的方向進行，目前台灣已開放香港落地簽證及新加坡免簽證，而馬來西亞也是近期希望達成免簽證的目標地區之一。

2、 簽證費問題：

提問：簽證費的問題也是造成馬來西亞的旅行社對組台灣觀光團意願低落的原因之一，目前馬來西亞來台的簽證費為一百四十元馬幣，合新台幣一千三百元，不但比台灣到馬來西亞簽證費八百元貴，更是馬來西亞到大陸簽證費三十元馬幣的四倍多，應該有調降或免簽證的空間。

駐馬代表處答覆：馬來西亞申請台灣簽證的簽證費為一百四十元馬幣，是依據全世界收取簽證費的行情，即單次三十六美元，未來是否比照新加坡取消簽證手續或是減低簽證費等，可再討論。
3、 機票價格及機位問題：

提問：目前一般旅行社招攬一名旅客的利潤只有一百五十元馬幣，而航空公司推出的假期票價恰好比一般旅行社低一百五十元馬幣，且僅有少數與航空公司關係較好的旅行社才可取得該價位，如此一來，一般旅行社對於組台灣觀光團的意願自然偏低。

中華航空公司答覆：對於機票票價問題應該由市場決定，站在航空公司經營立場，當然希望都能滿足旅行業者及旅客的需求，但在航班有限的情況下，當然會產生機票差價高的問題，未來希望台北－馬來西亞間的每一班飛機載客率都很高，如此每個旅行社也都能有更合理的票價提供給旅客。

長榮航空公司答覆：長榮航空也希望有回饋的動作，但是凡事總要有一個起步，而且起步都是很難的，必須從第一步的合作談起，未來希望旅行社與航空公司的合作能創造更大的空間和利益，也能帶動觀光旅遊的推廣。
4、 觀光旅遊資訊：

提問：我們對台灣的旅遊資訊有愈來愈生疏的感覺，尤其是台灣的旅遊資料不齊全，讓業者不知如何推廣，今天看到會場發給的資料，才知道原來台灣有這麼美麗又好玩的地方。

本局答覆：聽到業者表示台灣旅遊資訊在馬來西亞十分缺乏的說法，實在讓人感到慚愧，觀光局將以最快的方式製作完成相關的簡介資料，以提供給馬來西亞旅行業界參考，而且台灣的官方觀光網站有數萬片的圖片片庫，也可供業者下載使用，至於相關具體的辦法，將再詳加研究。由於台灣最近提出「觀光客倍增計劃」才兩個月的時間，對於推展觀光客來台也才剛開始進行，因此仍有許多需要改進的地方，希望透過與業者的溝通，研擬出更多、更具體可行的方式，以達到合作推廣的目的。

4、 成果與感想

綜觀此次前往馬來西亞舉行記者招待會、觀光推廣座談會及推廣晚會是前所未有、且相當成功的一次，不但建立雙方溝通的橋樑、增進彼此之間的瞭解，也讓馬國業者對我觀光資源有更進一步的認識。

至推動馬來西亞人士來台觀光最關鍵性的簽證問題，外交部已核定馬國自91年11月1日起為入境14天免簽證及30天落地簽證之適用國家，在此一最艱困的問題已獲突破的前提下，相信未來在簽證費及航班機位等相關問題也都將能一一順利獲得解決。
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