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一﹑前言
職奉派參加今年在美國Las Vegas 舉行的「美國廣播電視年會（NAB2003）」，以瞭解各國最新廣播科技及美國有線廣播電視數位化推動情形。該會議為全球廣播技術交流與搭配展示設備之世界性會議，會中可瞭解廣播電視之傳播新科技和各國相關業務發展近況，有助於我國推動廣播電視技術數位化之發展。

今年的展覽會於四月五日到十日在Las Vegas舉行，開幕儀式則在四月七日。展示會場共分成七個展示區，參展廠商約1200個，研討會部分則分成Keynotes and Special Events及Broadcast Engineering Conference等十四個主題，共約200個場次，大會總共吸引了近九萬名人士參觀，職則針對各國最新廣播科技及美國有線廣播電視數位化推動情形進行了解及探討。

二﹑行程概要
四月六日      去程﹐搭機至美國Las Vegas
    四月七日
  至十日      考察NAB2003廣電設備展並參加相關研討會
四月十一日    回程﹐由Las Vegas返國
四月十二日    返回台北

三﹑NAB2003廣電設備展暨研討會內容
    NAB2003廣電設備展被主辦單位形容成全球最大的電子媒體展，涵蓋面涉及與所有傳播媒體有關的專業影音與聲光內容的研發、傳輸、和管理。NAB在國際上被視為發表電子媒體新產品和展示最新科技的場地。本年度展示會場共分成Digital Media Theater、Interactive Living Pavilion、RTNDA@NAB Exhibits、SAN Pavilion Featuring、Network Storage & Security、DTV Drafthouse及International Pavilions等七個展示區，參展廠商約1200個，展示最新有線廣播 、無線廣播、衛星廣播、聲音、影像、寬頻傳輸與多媒體視訊等技術及設備，吸引了近九萬名人士參觀，其中來自美國以外世界各地至少有兩萬名人士，包括137個不同國家的參觀者，及超過225個海外的參展廠商。

    今天美國大部分的電視台都已安裝完成基本的數位電視（DTV）設備，主要時段的節目上大約有半數是以高畫質電視（HDTV）方式播出。另外寬頻網路和消費性電子產業也在去年12月完成了一項重大協議，同意在零售市場提供隨插即播的數位網路電視。因此在NAB的會場上，大部分的公司都宣稱：他們的商品結合了最新的高畫質（HD）技術，在形態上並具有多種彈性。因此在會場上會看到不少能在HD和普通畫質（SD）之間做轉換的伺服器及多重形態與多重通訊協定之設備。其他如最先進的控制技術、整體規劃之中央轉播系統、管理與監督軟體工具或硬體設備及多媒體瀏覽器等都有不少的廠家展示。其中新型的光學磁片看來會是未來媒體主要之儲存體，它適用於影、音、多媒體等任何形式的資訊，就像現在儲存文字資料檔一樣容易，光碟業已取代了現在的錄影帶。
    而研討會部分則分成Keynotes and Special Events、Super Sessions、Leadership Sessions、Broadcast Engineering Conference、Radio Management Conference、RAB Sales & Marketing Conference、Television Management Conference、NAB MultiMedia World Conference、Satellite & Media Forum、Business Law & Regulation Conference、RTNDA@NAB Conference、Digital Video Production Workshop、Digital Cinema Summit及Career Fair and Seminar等十四個主題，共約200個場次，分別在不同場地並行舉辦研討，詳如參考資料。  

    研討內容除探討相關工程技術，對網路傳播所面臨的著作權爭議也進行了熱烈的討論。過去十年來相關的媒體著作權法規，讓一些聽音樂的消費者不需購買錄好的唱片就可由廣播或網路享受美好的音樂，但因此卻造成音樂表演者和唱片公司無法以他們的創作來營生。這種情形現在正威脅著音樂界，很快地也會影響到電影業。法令或許不是促進這個市場成長的最佳方法，但對網路的早期發展卻影響深遠。

    由於銷路和收益減少，音樂的授權問題將使唱片業與廣播業及網路傳播業的合作更為密切。另外聯合媒體對於授權給使用者的各項權利將會更小心地精打細算。由於每年花費了數億元來蒐集新聞，當提供新聞服務給個人用戶時，需要有妥善的控制方法回收成本，以便於未來能有足夠的資金繼續去蒐集新聞。
    另今年大會首次成立了NAB年度媒體發明獎 (AIM)，故與會代表在今年的會展中將票選出最能吸引他們的產品。獎項分為三個主要的類別，分別是: 內容創作、內容管理及內容傳達，每個類別則會選出五名優勝者。NAB大會主席兼執行總裁Edward O. Fritts表示： NAB盛會一直被視為創新科技的發源地。而AIM活動的設計，旨在表揚運用了尖端科技而能革新通訊技術的產品。

四、美國有線電視系統數位化情形

    美國大約需要花上七百億美元左右的資金，才能讓全部的有線電視系統技術升級，大多數的有線電視消費者也才能得到數位服務。Time Warner有線電視的升級程度已達98%。Comcast預估其數位化將於今年年底大幅升級到將近95%。Mediacom也搶著更新它先前的AT&T寬頻系統，並計畫在六月以前完成達98%的網路數位化。而Cablevision在2002年底的數位化程度低於80%，但計劃在今年能完成全部的數位化工程。
    當然現在消費者也須提升自己的接收設備，以配合數位化時代。關於這一點，各家有線電視業者有不同的評估。Kagan World Media把數位服務的用戶設定為今年年底達兩千零一十萬人，大約佔了市場的30%。因此仍有很大的成長空間。
    雖然業者計畫如期提供最先進的數位服務，而各家情況則不相同。目前Comcast籌劃了30組隨選視訊播放系統(VOD)，應該在今年年底能針對MSO (Multiple System Owners) 現有兩千七百萬的半數用戶提供相關服務。但現在廣大的MSO用戶最感興趣的是免費的網路即時資訊服務，這有可能會帶動更進一步的數位化成長。Time Warner也已利用免費的網路資訊服務去刺激用戶對數位服務的興趣，而不只是單獨把VOD當做特定的收入來源。而Mediacom則抱持不同的看法，它希望透過VOD來增加收入，而不是追求最先進的技術。

    身為全美最大的MSO  Comcast Corp.今年首要的目標或許是加強它的基本業務，但仍不放棄數位化的市場。儘管HDTV在有限的資源下已於今年開跑，而且數位視訊錄影機（DVR）技術測試也已開始著手，但吸引Comcast目光的最新數位產品卻是VOD。

    而快速的資訊服務是促使Time Warner Cable收益成長的最重要因素。它們看到來自於每個用戶的平均收益，和2000年的每月51美元相比，2002年底上升到每月65美元。目前共有34個地區，其中33個地區已有VOD；而HDTV，以及可連接機上盒(set-top box) 的DVR技術，甚至是網路電話，也在各種不同階段的測試及開發當中。

   Cox Communications則繼續在新服務的推出以及新市場的開發兩方面採取平衡動作，不讓公司侷限在單一模式的框架裡。過去六個月內，Cox的VOD市場已經倍增為四個，並將DVR引進兩個沒有VOD的市場，以及在其百分之40以上版圖推出HDTV節目。

    經歷長久重大策略調整，Cablevision的數位影視將在2003年積極衝刺。自從去年年初調降數位服務價格，這一有線電視多系統經營者已經拓展數位版圖，並引進低價的Scientific-Atlanta視訊轉換器。市場的行銷以及口耳相傳下，已經使得用戶數目出現大幅增長。去年底為止，Cablevision已經簽下21萬7000戶數位服務客戶，遠遠超出分析師的預估。

    與Comcast相似，Mediacom的最高優先順序為改造購自AT＆T寬頻部門的低度開發系統。在重新定價與重新包裝數位影視服務之外，整合與升級任務在去年底完成。Mediacom的數位有線服務在去年12月31日已經可以為百分之97的訂戶接收。大約有百分之96的原始網路已經在年底升級到至少550MHz頻寬，而且有百分之91的家庭具有互動功能。

    在美國，有線電視業者對於他們如何提供數位服務並沒有相同的看法，值得我國業者密切注意與觀察。我國有線電視數位化才剛起步，距離真正的數位競賽還有一段路要走。

五、美國有線電視寬頻網路和電信服務業的競爭

    寬頻上網技術將決定有線電視寬頻網路和電信服務業者間競爭的成敗。電信業者以數位用戶服務技術 (xDSL)來傳送雙向的寬頻服務。同時也提供比撥接式數據機快十倍的高速服務，有些xDSL可提供1.5Mbps的傳輸速度，相較之下極為快速。除了偏遠的鄉村之外，xDSL電話上網服務至今幾乎在全美各地都很普及。
    相反地，寬頻網路數據機又比最好的高速xDSL技術快上好幾倍，它夠快速而完整的傳輸影像、資訊和聲音，但是寬頻網路數據機的市場佔有率在美國已逐漸衰退。主要的兩個因素是技術和價格。經過實證，當太多使用者都同時蜂擁上網的時候，鄰近地區的處理器就會跟著停頓，這個問題迄今未能獲得妥善解決。在價格方面，xDSL數據機則勝過網路數據。一般家庭或小公司能以每月平均定價40美元或更低價來購買xDSL的相關服務，而寬頻網路服務的平均價格每月約70美元。基於xDSL顯而易見的優勢，有些人會覺得許多寬頻網路的服務業者，例如High Speed Access，在經濟衰退的情況下已呈現捉襟見肘的現象。還有隱私的問題，寬頻網路數據機因無法保障私人隱私而一直為人所詬病。
    另外，美國有線電視寬頻網路尚面臨來自於有線電視產業內部的困境，如會計與收費的作業無法妥善配合，客服系統不佳與區域產業壟斷一直難以獲得改善。美國有線電視寬頻網路可能可以克服衛星和電信兩個產業之間競爭白熱化的問題，但網路業務之發展是否能夠站穩自己的腳步才是產業成敗的關鍵。

五﹑結論與建議
（一）數位化是有線電視產業的必然趨勢：

    有線電視業者未來將不只扮演節目提供者的角色，隨著雙向互動的落實、寬頻環境的建立，有線電視業、行動通訊服務業及ISP業的界限漸模糊，用戶或使用者對寬頻通訊的服務需求則愈趨多樣化，收費下降且提供通信和廣播等多方位的服務，將對有線電視業者形成新的挑戰和機會。

如何以有限的頻道資源提供許多先進的服務，是有線電視系統數位化追求的目標。數位電視應用不只對STB等產品帶來新的需求，增加頻道使用效率及具備雙向互動傳輸功能，對系統業者而言，數位化後不但可提供一個更安全且更獲利的來源，還可仔細研究用戶喜愛的節目類型，並從用戶分析中找出更多的商機。而對收視戶而言，有更多更精彩的服務選擇，如高畫質電視（HDTV）、節目計次付費(PPV)、隨選視訊(VOD)、電子節目單 (EPG)及上網。

（二）引進競爭機制可加速有線電視數位化

    美國有線電視數位化主要的動力來自政府的強勢作為和衛星電視的激烈競爭。FCC除要求2006年12月31日要停止無線電視台類比信號廣播外還訂定電視機加裝數位解調器時程及確認各地區之電視台播送HDTV節目之日程表。另外數位衛星電視節目正式服務已有五年以上的歷史，而近期更要推出雙向Ka頻段光束衛星系統。例如EchoStar計畫在2003（今）年五月將新的人造衛星發射升空將對有線電視造成很大的衝擊。反觀我國有線電視由於是分區獨占或寡占性質，業者對網路數位化之著眼點僅在於利潤的增加，如新增收費頻道與降低私接戶以增加營收。今天我國衛星廣播電視產業已難以和有線電視產業競爭，若能引進中華電信經營MOD業務，再加上相關配套措施如對推廣使用符合本局規範之數位機上盒之業者給於補助、修法鼓勵較小之業者合併以改善其企業體質等，以刺激我國有線電視之發展朝向正面的競爭。

（三）有線電視應提供高畫質電視節目以強化其競爭力
    數位化及高畫質節目從本次NAB展覽會場上可以確認是未來廣電技術及服務之主流，有線電視若能引進高畫質電視（HDTV）應可使其在與中華電信之MOD業務競賽中，取得局部優勢地位。傳送HDTV節目所須之傳輸速率約近20M Bps ，以今天成熟之技術或設備，有線電視一個6M Hz頻寬之頻道可傳送一至兩個HDTV節目，而今天MOD 系統則僅具傳送3M Bps 之傳輸能力，要達到傳送HDTV節目20Mbs能力，須對整體網路設備重新建設，將是一大難題與考驗。另外在技術上頻寬變寬傳輸距離將縮短，服務範圍的變小應非短期內所能克服。

（四）建議DRM與IBOC 均納入AM 頻段數位廣播試播之項目 

    雖然AM短、中、長波段之Digital Radio Mondiale(DRM) 系統已於2001年為ITU 所接受，但本次會場上卻看到不少已商品化的美規AM IBOC 發射機，惟經現場了解AM IBOC 廣播系統之夜間廣播干擾問題尚待解決。前者為國際所認定之規格，後者則於市場上展現先機，故建議我國在近期做相關試播或實驗測試時，DRM與IBOC系統均可納入試播實驗的選項，詳如參考資料。
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