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摘  要

   美國微生物學會第103屆年會自92年5月18日至22日，於華盛頓特區（Washington, D.C.）的會議中心（Washington Convention Center）舉行，該會規模龐大歷史悠久，會員遍佈全球，從1899年59位科學家創立至今會員超過42000名，且其中有百分之三十為國際性會員。大會分成學術論文發表及儀器設備、書籍、試劑及相關基金會之展示等兩大部份。學術論文發表又分口頭及壁報兩類，討論主題分為：一、診斷微生物學暨流行病學（包括C、F、L、U、Y分組）；二、致病力與宿主反應機制（包括A、B、D、E、G、V、Z分組）；三、一般暨應用微生物學（包括I、N、O、P、Q、R、W分組）；四、分子生物學、生理學、病毒學（包括H、J、K、M、S、T、X分組）等四組(Group)。所有與會者提出之論文，全部安排在壁報論文中發表，依專長領域及研究興趣細分為26組(Division): A-抗生素化學(Antimicrobial Chemistry)173篇；B-微生物的致病性(Microbial Pathogenesis)457篇；C-臨床微生物(Clinical Microbiology)446篇；D-一般醫學微生物(General Medical Microbiology)262篇；E-免疫學(Immunology)121篇；F-醫用黴菌學(Medical Mycology)122篇；G-黴漿菌學(Mycoplasmology)30篇；H-遺傳與分子生物學(Genetics and Molecular Biology)161篇；I-一般微生物(General Microbiology)137篇；J-超微構造與功能(Ultrastructure and Function)26篇；K-微生物生理與代謝(Microbial Physiology and Metabolism)144篇；L-院內感染(Nosocomial infections)17篇；M-噬菌體(Bacteriophage)41篇；N-微生物生態學(Microbial Ecology)388篇；O-發酵與生物技術(Fermentation and Biotechnology)133篇；P-食品微生物(Food Microbiology)135篇；Q-環境與一般應用微生物(Environmental and General Applied Microbiology)535篇；R-新興的遺傳的微生物學(Evolutionary and Genomic Microbiology) 63篇；S-去氧核糖核酸病毒(DNA Viruses)13篇；T-核糖核酸病毒(RNA Viruses)34篇；U-分枝桿菌學(Mycobacteriology)95篇；V-臨床診斷免疫學(Clinical and Diagnostic Immunology)21篇；W-微生物教育(Microbiology Education)31篇；X-真核生物的分子、細胞及普通生物學(Molecular, Cellular and General Biology of the Eukaryotes)27篇；Y-公共衛生(Public Health)53篇；Z-動物健康微生物學(Animal Health Microbiology)58篇，其中環境與一般應用微生物(Q)、微生物的致病性(B)、臨床微生物(C)、微生物生態學(N)等組發表的壁報論文篇數最多，約佔五成。壁報論文之外，大會另外以各領域之熱門題材，邀請專家做專題演講或座談會。本屆年會所發表的壁報論文共三千七百多篇，而專題演講則有四百多場，包括近年來來熱門題目『生物恐怖主義』。此行藉由參加大會相關活動，除自發表之成果中更加了解目前執行業務所涉及之重要食品中毒原因菌，並吸收相關研究之精華拓展視野，同時蒐集參展廠商多方面資訊，對於未來業務推動及處理新興議題均有很大的幫助。第104屆美國微生物學會年會將於93年5月23日至27日，在洛杉磯紐澳良的Ernest N. Morial 會議中心舉行，新增一項分組主題為Free-Living, Symbiotic, and Parasitic Protists，投稿期限自今年10月4日至12月11日。
1、 目的

時代變遷快速，國際間交流頻繁，對於未來應更積極規劃因應的措施，針對本局職掌的食品安全議題，WHO已經將食品安全列為重要的公共衛生問題，也擬定了『全球食品安全戰略』，證明此議題的重要性與急迫性，目前全球已有許多食品安全相關的監控系統，我們需要更積極的參與，蒐集相關資訊並建立本土的背景值與資料庫。美國微生物學會為歷史最悠久、會員人數最多的單一生命科學性學會，該會會員遍佈全球，在42000多名會員中有百分之三十為國際性會員。大會除舉辦學術性的壁報論文及專題討論發表會，並有儀器設備、材料試劑、書籍及相關基金會之參展。與會專家來自世界各地，參展單位也涵蓋全球，藉此機會可汲取世界各地科學工作者的研究心得、蒐集食品中毒微生物及其毒素之最新檢驗資訊及未來技術發展之趨勢，並建立國際資訊技術交流之管道。另一目的為順道拜訪本局國外科技顧問，並參觀美國藥物食品管理署(Food and Drug Administration)及美國食品安全聯合監管各單位於DC所在的機關，增進彼此之了解與互信，建立本局與該單位溝通及聯絡的國際管道，有助於未來食品中毒之監測、防治及法規研訂。

2、 行程及紀要
美伊戰爭於3月20日開戰，接著國內暴發SARS疫情，台北市立和平醫院於4月22日封院更引起全球矚目，國內外許多大型的集會活動均延期或取消，國際間更瀰漫戰爭與瘟疫的緊張恐懼氣氛，原本僅賴E-mail與我國農委會駐外人員張瀛福博士及服務於美國食品藥物管理局的本局科技顧問馮寄新博士聯絡的參訪活動增加了許多的變數，由於美伊戰況及我國疫情的節節高升，美國微生物學會年會舉行的地點又位於首都華府，是否因此易地或改期？美國CDC對於台灣的警戒隨疫情惡化而提高，對於台灣的出入境管制政策更有多種非官方的說法，許多的不確定因素終於在局務會議明確的政策下無論如何仍然繼續進行。

國際航班異動所有直飛美國的班次均取消，因轉機時間耗費加上飛航距離增加，為趕上5月17日於聾啞學校舉辦的研習會(workshop)，提前一天於5月16日上午出發，去程經東京新羽田機場轉機，由美國舊金山
SFO機場入境，再轉機至華盛頓IAD機場時已經是5月16日晚上，抵達住宿旅館馬里蘭Bethesda的American Inn，更是夜深時刻，雖然獨自長途旅程、時差、氣候變化，加上國際機場氣氛緊張盤查十分仔細等種種問題，幸而已事先安排友人接機並預訂旅館，總算順利抵達。

美國微生物學會第103屆年會自92年5月18日至22日舉行，年會議程如表一，此次美國微生物學會於會議前兩天亦舉辦21場研習會(Workshop)，半天的研習會有2場，一天的研習會共有16場，兩天的研習會有3場，其中有6場除演講外另含實際操作，內容主要針對臨床微生物之篩選鑑別及其抗藥性之檢測，原預定之WS-05、WS-08、WS-21、WS-23、WS-24等五場研習會因故取消，而新增之WS-00研習會則因WS-01. Rapid Cycle, Real-Time PCR for the Clinical Microbiology Laboratory場次報名踴躍而加開，但刪除實際操作的部份，各研習會場次如表二。考量經費及業務需要僅報名WS-11. The Gram-Positive Challenge: Clinical Importance of Aerobic Catalase-Negative Gram-Positive Cocci (Laboratory) ，為半天之研習會並含實驗室操作。已預先繳費報名的研習會5月17日(星期六)上午八點半在位於華府城東的聾啞學校舉行，幸而華府地鐵四通八達交通十分便利（附件一），但一大早步行至地鐵才發現該站假日開放時間是八點，雖然因此上課略遲，但講師另準備完整的講義(附件二)可以參考。本研習班共12位成員3位指導老師（圖一），除了專題演講外並借用該校的微生物實驗室進行實務操作，包括選擇性培養基上菌落的型態、鏡檢、生化試驗結果、抗生素敏感試驗結果等之觀察記錄，因老師已事先做好準備工作(接種、培養、染色、生化試驗等)，所以輪流觀察記錄的過程井然有序，而參與者報名時即限定為經驗豐富的微生物或臨床微生物實驗室的技術人員或督導，因此更引起熱烈的討論與心得交換。

大會於5月18日下午六時舉辦開幕典禮，包括會員大會、特別演講及頒獎。由於會場大、參加人數多，大會於會場前面特別準備了兩個大銀幕，現場將典禮進行情形直接播映，使所有參加者均能清楚的看到整個過程。參與此次年會者有來自世界各國的微生物學家。雖名為美國微生物學會年會，實際上比一般國際會議有過之而無不及。會後還安排盛大的歡迎接待晚會，與會者可借此機會互相熟悉共同迎接未來四天的豐富之旅。

壁報論文、專題演講於5月19日至22日同步進行，學術論文發表分兩大部份，所有與會者提出之論文，全部安排在壁報論文中發表，為使能對微生物各領域之重要性有所瞭解，特將各分組研究範疇及此次年會發表之個別論文數目列於表三、表四，不管主題及對象之差異，切入觀點大多由遺傳及分子生物角度著手。大會另外以各領域之熱門題材，邀請專家做專題演講或座談會。本屆年會所發表的壁報論文共三千七百多篇，而專題演講則有四百餘場，同時間內常有多個演講進行，詳如表五，故只能選擇較有興趣之題目聽講。

相關廠商機關單位展示期間為5月19日至21日，展示場地約與臺北市信義路世貿中心相當，共有三百二十六個展示攤位，幾乎在微生物範圍可能用到的儀器設備、試劑等均可在展示場內看到，國內也有廠商派員參觀，以掌握最新產品趨勢。在此可找到最新的實驗器材等資料，有助於研究工作的進行。另外。為方便參觀者索取資料，大會為每位參加者準備了參觀卡 (Expocard) ，只要在廠商攤位的電腦刷卡，並告知個人需求，參觀者的基本資料，包括姓名、住址、工作單位及工作性質等資料就進入電腦中，日後廠商即可據以寄資料給參觀者。 
在會場展示攤位尚包括相關領域之圖書出版社，因此可收集到最新產品資料以及最新出版書籍資料，尤其很多在國內代理商無法解決的問題，原廠專家均能完滿回答。另外美國微生物學會也出版了十一種期刊，均為極優良之期刊。對於國內的研究極俱參考價值，表六除條列各期刊之名稱外，尚包括洽詢電話及電郵網址，與國內一種學會只出刊一兩種期刊，且常缺稿源相比，可見美國微生物學會領域含概廣、會員眾多、機構歷史悠久。 

除了廠商外，很多與微生物有關之機構亦設有攤位。如美國菌株保存中心 (American Type Culture Collection, ATCC)、美國農業部食品安全研究資訊機構(USDA，National Food Safety Research Information Office，FSRIO)、美國疾病管制局（Centers for Disease Control and Prevention，US-CDC）、美國食品藥物管制局（Food and Drug Administration，FDA）、美國國家衛生組織 (National Institute of Health, NIH)、美國國家科學院 (National Academy of Science, NAS)等，均在展示場設有攤位，使參觀者對其有所瞭解。 
另外會程期間亦同時進行參訪事宜之聯繫，曾多次科技顧問電話上討論，駐美台北經濟文化代表處張瀛福博士也曾與FDA國際關係合作處聯絡，結果認為非經官方正式申請手續，不宜個人前往拜會本局之科技顧問及參觀美國其他官方單位，尤其當時國際局勢緊張，美伊戰爭雖已暫告段落，但全球恐怖活動頻傳，美國國防安全警戒亦節節高升，在一週內由黃色（YELLOW）達橘色（ORANGE），加上國內SARS疫情嚴重，距離我進入美國境內時間也尚未達檢疫隔離之14天安全期，只好取消參觀拜會行程，此部分雖不如預期順利，但5月21日與服務於美國FDA之本局科技顧問周家璜博士會面，周博士對本局因公出國同仁向來熱心招待，除代訂旅館外並提供許多DC交通治安方面的資訊，一大早專程來探望我、關切我抵美後的生活起居，並婉轉傳達拜訪FDA時機不理想，但贈與乙冊FDA科學家公會年度最新會報（內容目錄如附件三），本人雖無法親自前往FDA，卻可藉此一窺該局目前業務的重點。至於原訂會後(5月23日)拜訪FDA食品安全暨應用營養中心（Center for Food Safety and Applied Nutrition，CFSAN）馮寄新國外科技顧問則改為電話上交談，馮顧問在將近一小時的討論中提供許多資訊及適當的網站予我們參考（附件四、五），也趁機了解目前本組的業務運作情形，職並遵照組長囑咐邀請馮顧問安排適當時機回國進行專題講座，馮顧問也口頭應允。

在返國回程順道至洛杉磯拜訪過去的老同事鄭崇明博士，因其任職美國FDA洛杉機分部，目前負責業務與本組關係密切，藉此機會請教美國國內對於進口產品的管制措施及病原菌檢驗情形及分型技術，同時針對其發表之沙門氏桿菌檢測方法及檢出率交換心得，並應允帶領至七月才開幕之FDA洛杉機分部新的辦公室（因舊的辦公室已打包準備搬家，而新居尚未開張無法進入，僅拍照留念如圖二），大會期間又經其介紹多位任職於FDA的同事及目前從事肉毒桿菌研究的旅美校友林維真博士，因肉毒桿菌已被列入生物戰劑之最可能應用材料，各研究單位均採保守方式秘密進行研究，且官方也嚴加管制，此行很幸運的得到她的同意，利用假日在鄭博士的陪同下私下參觀其任教之加州州立大學POMONA分校研究室（圖三）及動物實驗中心，經此深感本局多年來因此菌發生率不高，送驗檢體不多，且多未檢出該菌，對於此菌之重視程度不如其他病原菌，但依目前生物恐怖主義瀰漫，除了食品中毒案方面的考量外更需防範生物性的恐怖攻擊。

此次購置與本組業務相關圖書：

1. Gram-Positive Pathogens (CD-ROM)

2. Manual of Clinical Microbiology, 8th Edition (Volume 1)

3. Manual of Clinical Microbiology, 8th Edition (Volume 2)

4.Performance Standards for Antimicrobial Disk Susceptibility Tests; Approved Standard-Eight Edition.

5.NCCLS Disk Diffusion Supplemental Tables.

6.103th General Meeting of the American Society for Microbiology, Abstract (CD-ROM).

7.103th General Meeting of the American Society for Microbiology, Program.

8.103th General Meeting of the American Society for Microbiology, Exhibit Guide.
3、 心得與建議

感謝局裡給予職參加美國微生物學會年會的機會，雖然此次出國期間正值美伊戰後，恐怖份子活躍於國際舞臺，美國國防安全警戒節節高升在我入境美國本土一週內由黃色（YELLOW）達橘色（ORANGE），美國對於國內各項安全措施之執行非常嚴格，又逢國內SARS疫情擴張，非但由北至南，加上媒體報導的案例均屬死亡，美國CDC將臺灣列入疫情嚴重地區警告其國人非必要者不要前往，而國際衛生組織（WHO）更曾宣佈全世界SARS疫情除了臺灣均已控制，所以此次遠赴異國感觸特別深刻，對於所見所聞之專業新知及異國風俗民情也深感『讀萬卷書、行萬里路』的重要。

行前做好各項準備工作是必要的，出發前局務會議主席提示：因SARSA疫情之故，同仁因公出國行前應先確認欲前往國家之相關通關規定。乃洽詢ASM大會規定，確定其如期舉行，且未禁止來自台灣的人民與會，又徵詢馮寄新博士等將參加ASM的科技顧問，回覆的答案均一致為未聽說有頒布任何新的措施，在US-CDC之網路公告已將台灣列入旅遊限制區，建議監測維護個人健康情況，但卻有旅美的台灣親友，因曾經回到台灣疫區而被公司隔離10天的事實，因此特別預備量體溫之貼片及N95口罩、感冒藥、腸胃藥、喉糖、維他命等，另準備我國駐外單位聯絡電話住址，便於發生突發或緊急狀況之需，同時更注意維護身體之健康狀態及保持良好的體適能，如此即使最差的情況也僅是不幸於美國或日本轉機途中遭遇隔離罷了。

專業及語言能力的養成需日積月累，尤其國際共通語言-英語，精通外語不僅在專業知識的吸收方面有所助益，關於此行公務出國更深感其重要性：1.便於事前資訊蒐集，尤其網際網路資訊發達，舉凡交通航線選擇、當地旅館之地點、價位及設備、服務項目，參訪機關及其任務，或機票附帶之各種套裝旅遊…等琳瑯滿目，若用心搜索可以規劃出更完美的行程；2.便於個人於非母語國家從事除食衣住行外之各項活動，如旅遊、購物、參觀博物館等；3.與國際組織或國外友人之通訊，主要仍依賴英語的溝通，尤其此行充分發揮E-mail便利迅速的優點，雖規劃期間變數很多，終於透過頻繁的E-mail互動而一一迎刃而解。

關於參加定期舉辦的ASM年會，研究成果的發表有助於研究團隊士氣的鼓舞，而且不但可以提昇個人工作成究感，達到學術交流的目的，更可以展現本局在專業方面的實力，除了參與壁報論文、專題討論之外，各專業領域的分組會議及聯誼會也值得鼓勵，因為可以發表意見的機會較多，影響力也較直接，又可趁機結交活躍於國際各專業領域的人士，當然要同時達到這些目的除在專業領域、語文能力需精通外，還需俱備樂觀、積極、進取的心態及精湛的談話技巧，職報名Y組(Public Health)作為分組活動標的，因本局未來的規劃將逐漸朝行政管理方面著手，而這一方面的訓練卻是注重檢驗工作之技術層面的我們所欠缺的，此行雖未達預期目標，但自分組報名至今Y組的網路通訊負責人Brian D. Sauders (Cornell University, Department of Food Science, Food Safety Laboratory; 405 Stocking Hall, Ithaca, NY 14853. Phone: (607) 255-1266
Fax: (607) 254-4868; Email: bds26@cornell.edu; WWW:http://www.foodsci.cornell.edu )至今仍善盡職守，不斷的寄給我各項活動、資訊或徵詢意見，可惜其中許多需俱會員資格方可參與，關於此，另一建議為加入會員。以藥物食品檢驗局的名義加入美國微生物學會可以本局身份發表意見，藉此登上國際舞臺，同時參與所屬各項國際會議或研討會的費用也較省，同仁也有較多的機會參與國際性的活動。

另外，對於所辦理之終身教育學分(Continuing Education Credit，CE Credit)，需在大會結束前付費($ 25)，出席證明則可自行到會場E-central登錄後列印或6月9日起上網（www.asm.org）登錄產生列印，此制度可以提高參與者的意願，並提昇參與者在職教育機會，近年來國內許多研討會亦採此方式進行，消費者付費及榮譽感、自律性的觀念也漸為國人所接受。其中包含實驗操作的研習會（workshop）其所需費用雖然較高，但在技術面的收獲卻遠比僅有演講來得深刻易了解吸收。

除了年會外，在ASM的網站上尚有許多遠距教學進修的機會，有心者可上網瀏覽，其中有許多俱有參考價值的網站，可惜多數限定會員才可以登錄，另外有幾個屬於開放給一般非會員的廣大民眾如www.Microbe.org 專為小孩設計，www.MicrobeLibrary.org 乃針對推動微生物方面的教育者，www.MicrobeWorld.org 則範疇較大，而asm.org.較偏重於專業人員或科學家。

另外，由於聆聽生物恐怖主義相關議題，此行對於食品維安(security)及食品安全(safety)有更深的體認，一般就食品自生產原料、加工製造、輸送、販售至消費者手上考量的食品安全，著重於防止意外污染，可以利用科學的方法或風險評估的方式來確保，情況較單純容易管制，但食品維安則需要防範有心人士刻意的破壞，著力關注的重點不同，但終極目標均是確保消費者食的安全及因其引發的人民健康、社會經濟等相關問題。

同時也領悟出門在外靠朋友的真諦。駐美國台北經濟文化代表處經濟組張瀛福博士賢伉儷考慮周詳，行政組邱陳煜博士夫婦熱情招待，周家璜博士在非常靠近會期時代訂旅館，深夜來接機的章姐姐也不避嫌伸出援手。另外經由鄭崇明博士熱心的幫忙，林維真學姐的信任，得以參觀實際進行肉毒桿菌相關研究之實驗室，並了解CDC目前對此類實驗室的相關要求，如研究人員列管、研究室實施門禁、毒素及菌株凍存冰箱要另加鐵箱並固定於冰箱內至少三道防衛鎖(如圖四)，實驗時要至少兩人共同進行，過去較考量實驗者的安全問題，現在則惟恐外流引起食品維安的問題。因肉毒桿菌雖屬絕對厭養產孢菌，培養該菌也需要特殊條件及技術，但肉毒桿菌毒素是目前生物性毒中毒性最強的，致死率很高，所以名列生物戰劑排行榜。
今年因台灣地區遭逢SARS襲擊，參加ASM年會者較往年少，台大、陽明、成大、國衛院均有預訂發表的壁報論文臨時取消的情形，中興大學賴美津教授與海洋大學劉秀美教授此行也是決定得十分匆促，在開幕晚會中僅遇見中央研究院的鄭國展博士，壁報論文發表會場有陽明大學蔡文城教授、新竹食品工業發展研究所副研究員林明志及王維章等，很高興我能排除萬難順利成行，除在見識上有所增長外，有幸與台灣大學潘子明教授及所率研究生邱秋霞、蔡宗佑、陸茲喻在與會期間數日投宿同一家旅館，也共同參與許多新奇的事務（圖五）。更感謝此行曾經幫助我或為我祈福的朋友們，藉此也表達我的感謝。
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