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拜訪查德共和國石油部及法國洽談合作方式及
聯盟機會出國報告書
   摘要：

今年(92年)2月27日，非洲查德共和國國會議長Mr. Nossour G. Ouaidou先生，經由外交部的安排，率團前來公司訪問並邀請公司派員前往該國進行實地考察，以瞭解相關的各種投資機會。鑒於該國油氣蘊藏豐富，及本公司經營各項油氣業務的成功經驗，足為該國借鏡以提昇兩國間的友好合作關係，故本公司欣然接受邀請，而由邱副總經理於4月16日率團前往該國實地考察當地的石油工業狀況，洽談雙方可能合作方式，並於同月24日順利返抵台北。

本次出國，原擬於回程時順道拜訪法國TotalFinaElf公司，尋求簽訂策略聯盟之機會，後因台灣適逢SARS流行性『非典型肺炎』（嚴重急性呼吸道症候群）傳染，而訪問團離開台灣未滿十天，該公司礙於防止SARS感染之安全考量，無法接見訪問團，討論簽訂策略聯盟之相關事宜。

查德為全世界最窮的五個國家之一，自從Exxon等公司擬於最近開發生產該國石油後，全國百姓均渴望石油能為國家帶來財富並改善人民生活品質。但因其與外商所簽訂的合約為承租特許合約(Concession Contract)，致查德政府之石油稅收與利潤不多，恐無法達成願望。
1990年代末期，英商Cleveland公司一口氣自查德政府取得該國所有被Exxon公司佔剩的礦區。2001年Cleveland公司將其探勘權益的一半出讓給加拿大的Encana公司並由後者擔任礦區經營人。以上這些礦區資料顯示，目前該國的石油礦區已全被外商掌控，暫無新礦區可供本公司投資。

邱副總經理在與查德總理、議長及石油部長的會議中，均表達本公司有誠意在該國進行石油之上下游工業投資，將來所生產的天然氣，亦將取於該國用於該國，並於當地設肥料廠、發電廠及石化廠等，讓石油的價值發揮到極致，為其百姓造福，實現查德人欲儘早利用已發現石油的共同願望。邱副總同時亦建議查德政府修改石油稅法，將承租特許合約(Concession Contract)改為生產分擘合約(PSC)，以利政府獲取更多稅收與利潤。必要時中油可以提供專家協助其石油稅法之修訂。查德總理亦代表其國家及人民感謝本公司代表團之到訪，同時陳述本公司能於短時間內回訪，已充份顯示本公司之誠意與效率，對訪問團所提之寶貴意見，亦欣表贊同。同時指示該國石油部長應於未來提供優良石油礦區供本公司投資。

此行除達成前述的意見交流外，亦查閱了Sedigi油田之地質與生產資料，更檢視其它盆地的震測解釋剖面等資料，對該國之油氣潛能有了較深入的全面性了解，並獲知明年四月將會有新礦區可供本公司評估投資，訪問團已算圓滿達成任務。

拜訪查德共和國石油部及法國洽談合作方式及
聯盟機會出國報告
1、 前言

今年(92年)2月27日，非洲查德共和國國會議長Mr. Nossour G. Ouaidou先生，經由外交部的安排，率團前來公司訪問並由邱副總經理吉雄代表公司會見該代表團。由於Mr. Nossour G. Ouaidou議長先生目前為該國各項石油計畫的召集人(Coordinator)，因而在雙方會談中特別建議本公司派員前往該國進行實地考察，以瞭解相關的各種投資機會。另一方面，本公司探採事業部探勘人員經由已公佈的文獻，獲知在該國南部地區的若干沉積盆地中，已有不少的原油發現且近期即將在油田區建成一條長達1,070公里的輸油管線，以便將原油輸至鄰國科麥隆的海港外銷。久困在內陸中的原油一旦有了輸出的管線可資利用，該國油氣探勘活動的熱潮勢必大幅提昇。此外，本公司經營各項油氣業務的成功經驗，亦足為該國借鏡以提昇兩國間的友好合作關係。由於以上這些有利條件，邱副總經理就欣然接受Mr. Nossour G. Ouaidou議長先生的口頭邀請，並表示將儘快的率團往訪。

經由查德駐華大使Mr. Hissein B.Taha先生的聯繫安排，邱副總經理吉雄乃於4月16日率領公司探採事業部執行長蘇福欽，探採事業部國外探採及資料處理處處長徐永耀以及該處非洲中東組組長游銘銳等三人，前往該國實地考察當地的石油工業狀況並於同月24日順利返抵台北。

本公司訪問團抵達查德首都恩加美納(N’Djamena)後，在我駐查大使鄭欣先生的安排下，順利獲查德總理Mr. Haroun Kabadi先生及國會議長Mr. Nossour G. Ouaidou先生的接見，同時亦拜訪石油部長Mr. Ousmane Nour Elimi先生，洽談雙方可能合作方式，並進而實地參觀檢視從Sedigi油田到首都已鋪設完畢的6吋輸油管線，及儲油槽設備。

二、查德之歷史、地理、政經、文化

查德面積約1.284,000平方公里，將全國劃分為北中南三區域，

北方地形：主要為沙漠，氣候乾燥炎熱，此區北方為高山，東北方為高原；

中部地形：主要為廣闊的稀樹大平原，除了六月至九月初為雨季外，氣候主要為乾燥，此區東方為查德湖，中間為山巒，東邊為高地；

南方地形：主要為多森林，及河流交錯的潮溼低地，為熱帶多雨氣候，四月到十月間為雨季。

人口：約八百萬，主要集中於首都恩加美納，及南部地區。十二歲之前為義務教育，但是1980年代只有40%的學齡兒童入學，全國文盲約佔15%。

醫療設施：在內戰年代由於乾旱及整體赤貧的關係，整個國家之醫療設施除首都及南部地區外甚為缺乏，故男人平均壽命約39歲，女人約43歲。

語言與種族：法語及阿拉伯語為官方語言，全國有超過100種以上的方言及200種以上的種族，北方主要為Toubou族，中部為Arab族，南部為Sara族。全國一半以上人口信奉回教，其它為傳統的非洲教與基督教。

國內生產總值(GDP)：1986年國內生產總值(GDP)約為817百萬美元，每人平均160美元，1980年代中期全國由於內戰乾旱飢荒及加上棉花價格低廉，使得查德成為全世界最窮的五個國家之一。其國內生產總值有46%是來自於農業的貢獻，棉花主要種植於南部，農夫及牧人佔其經濟活動的83%，主要糧食作物為高梁及小米。工業尚未完全開發，但對國內生產總值的貢獻佔18%，勞動人口約佔5%，主要為農產品加工。從事油礦生產的人對工業發展也有貢獻。1986年全國進口額約206.1百萬美元，主要為機械及食物，大部份來自法國與美國。1986年全國出口額約98.6百萬美元，其中棉花約佔43%，其它為肉、魚與動物產品，主要輸出到非洲其它國家與西歐。

貨幣：貨幣為African Financial Community franc (CFA F)，有十四個非洲國家採用，可以自由轉換為French francs (FF).目前1美元可兌換550 CFA。

交通與電訊：全國雖無鐵路交通，但處於半維護狀態的公路有7300公里長，其中1260公里適於任何天氣情況，另有24,000公里長的鄉間或耕作用小道。 至於河道方面，國內之Chari 河及 Logone 支流約2,000公里長，適於航行。國際機場位於首都恩加美納，在Abeche、Mondou、Sarh等地有軍用機場，其它有小形泥地跑道，點散於全國地區。電訊(電話、網路)暢通，首都內目前有三家私人電訊公司提供手機傳訊業務，只是全國電力嚴重匱乏，電訊常因停電而受阻。

政經：政府体系是根據1982年10月18日所通過的國家基本法而成立的，此基本法為臨時憲法，是在北方軍((FAN)從當時的執政當局奪取控制權後所頒佈的。在1980年代後期，前任的北方軍領袖們仍然在政府中佔據許多重要職位，此基本法賦予總統絕對權力以統治政府所有部門之事務。新憲法於1989年草擬，1988年總統任命大臣政務委員會( Council of Minister)為內閣。當時的立法機構並非由選舉產生，而是由30位成員組成的國家顧問委員會提供集會場所，以討論及解決法律爭執問題。其司法系統係根據法國民法而建立，但有作些修正以符合函括該國民俗及伊斯蘭教義。在1980年代後期，民事法庭與軍事法庭常有部份重疊審判的情形發生。 
1960年代中期，內戰及黨派之爭是查德內部的主要政治事件，北方軍在1982年取得勝利後，解散軍事控制委員會，並於1984年由全國唯一的「為獨立與革命的國家聯盟黨」(National Union for Independence and Revolution;UNIR)取而代之，該黨由總統領導，共有十四位委員組成決策委員會，八十位委員組成中央委員會，該黨常整合反對人員(即前任政府人員)進入新的政權。

查德為法國殖民地，所以其獨立後的對外交事務主要由法國及北方鄰國具侵略性的利比亞所支配，1980年代後期雖然與法國的關係逐漸減弱，但法國仍然提供其一些空防及治安維護與經濟穩定所需之援助。利比亞根據法國與義大利(分別為查德及利比亞之殖民國家)於1935年所簽署但未批准的合約，宣稱位在利比亞與查德邊境往南延伸約100公里到Borkou-Ennedi-Tibesti省的狹長土地(Aozou Strip)(圖一與圖二)為其所有，並於1972年開始佔領該地區，直至1988年前仍然留佔該處，同時進行援助反查德政府的叛軍，入侵查德。直至1988年底查德與利比亞雙方關係改善後，與所有鄰國之關係才良好穩定，美國政府亦提供查德軍事與人道協助。
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       圖一、查德與鄰國之位置關係圖
1987年查德國家軍隊之佈署為28,000名陸軍，空軍則少於200名，總統侍衛隊有3,600名，採不定期徵兵，徵兵期限為一年或更長。 包括三個野戰步兵營，127個步兵連，每一個步兵營約有400個士兵，每一個步兵連約有100到150個士兵。裝甲車被編入不同的中隊，空軍則無戰鬥機，雖有一些飛機，但僅能執行些許的運輸、偵查及反敵軍侵略的任務。整個國家畫分為12個軍區，及加上北方一獨立軍區。

  


在軍援方面，傳統上是由法國提供查德武器物資，但自1983年後美國亦提供其軍援，查德在1987年戰勝利比亞時，亦從利比亞擄獲大量的武器、飛機、戰車，大部份都是俄製的，有一些已改裝成查德自己品牌與庫存。根據查德政府的財務資料顯示1986年之國防經費為84億CFA，約佔當年政府總預算的35%，實際花費相信比此數字高出許多，因官方數字並未包含法國政府所有對軍事開銷方面所作的貢獻。 

國內治安由國家安全警察負責，分為國家警察與配置在主要城市的市政警察，鄉村地方的治安則當地憲兵負責，一般路檢則由國家憲兵隊來執行，另外總統侍衛隊有時也擔負國內治安的責任。  
歷史與文化：自從1950年代後期開始進行獨立運動以來，一連串的不幸就持續地造訪非洲國家，其中由於許多的政治惡行，如新殖民主義、政變、內戰，政府不穩定、大規模的軍事等，其所造成的創傷，已使非洲社會歷經赤貧、文盲、種族仇視、大量死亡率、及人口分佈失衡等顯著的折磨。在經濟上的主要悲痛，則包括飢荒、乾旱、經濟附屬、過度依賴單一作物等。許多非洲國家均持續地遭受超過前述一個以上的苦難，少數國家如查德，就曾數度經歷過前述所有的苦難。僅管經歷了這些不幸，但在1980年代後期，查德政府顯示漸趨穩定，提供人們對政治、社會、經濟復興的希望。

查德位在非洲中部，完全是一個內陸國家，其所處的地理位置，剛好是處在畫分非洲為兩個社會文化遺產的中間區域，同時也是處在整個非洲國家的革命核心地區。查德曾經有一內陸海，(查德湖是該內陸海的現存遺跡)，該海曾經維生各式各樣的動植物，古時後在海岸附近住著目前非洲四大語系的中的三個語系的人們，爾後有些人遷徙至非洲其它地區，有些則仍世居該地，最近查德已成為畫分非洲成北乾燥、南溼熱的過度地區，此地理上的畫分適與查德同時又是處在畫分非洲為兩個文化遺產的中間區域，將社會文化一分為二之處相吻合。。

多年來由於人們自願或強迫遷徙的結果，查德人們至少有超過100種語言，且由許多種族組成，此多元種族間的交往，允許種族間的風俗及生活型態相互融合，使得查德文化更為富裕充實。不過，這同時也提升了種族內部與種族間的衝突，致而造成從家族不合到大規模的內戰等暴亂發生。黨派之爭已成為人查德近代史的主軸，其毫無疑問地曾阻礙國家之建立。 
查得德由於位處非洲地理中心，故外人湧入深深地影響其歷史，有些人是為了經濟理由，例如橫越撒哈拉沙漠經貿路線進行旅遊活動或搜尋自然資源，有些人來此則是為了教授傳播回教或基督教義，但有些人則是為了擄獲奴隸及搶劫財物等不法目的而入侵。 
在公元第二個一千年開始以前，世人對查德所知甚少，在當時此區是由中非最大族群之一的遊牧民族聯盟組成Kanem王朝(圖三)。回教徒於第十世紀期間大量滲入，所以其後的國王Mai就成為回教徒。Kanem王朝在幾位回教徒國王的有效統治下，國力日強，其中最有名的是Mai Dunama Dabbalemi，他從1221年統治到1259年。第十四紀末，由於受到內憂外患，國力減弱，最後政權被連根拔起，逐漸由位在其西南方的Bomo王朝取代。由Kanem-Bomo共治的王朝，其國王Mai Idris Aluma以擅長政治折衝，及具良好的軍事、行政手腕而聞名，在其統治時期(1571到1603年間)，國力極盛。但到十九世紀初期，Kanem-Bomo王朝由於無法抵禦 Fulani之入侵而式微，到十九世紀末期終被阿拉伯人所推翻。 

另一偉大王朝是 Bagirmi國王，其崛起於第十六世紀Kanem-Borno 王朝之東南方，此一回教王朝歷經盛衰，當國力強盛時就極力擴充版圖，衰弱時反暫被鄰國所征服。 

Wadai 是一非由回教國王統治的王朝(蘇丹王朝)，其於十六世紀出現在Bagirmi王朝的東北方，當時是Darfur 省的分枝(Darfur省目前位在蘇丹)。第十七世紀時改信回教，1800年開始擴充版圖，最後的統治者是Muhammad Sharif, 其進攻Borno，最後推翻Bagirmi王朝，建立了Wadai 霸權。但到第十九世紀大多數的王朝不是被摧毀就是式微。
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圖三、查德古王朝分佈圖
1800年代法國人進入查德，雖給當地居民帶來利益，但也攜來不利。第二十世紀早期，法國人雖阻止北方人南下搶掠奴隸，設立一些學校，並開始實施一些開發計畫，然而此法國殖民行政局亦打亂了查德原來的村莊生活，重整村莊位置，並頒布法令強制農夫之棉花生產配額。由於查德的法國殖民行政局是由位在遙遠的布拉薩(Brazzaville)(目前為剛果首都)官員來統一指揮經營，所以在整個法國殖民時期，其努力主要集中在查德南方地區，其對北方及中部地區之控制只是象徵性而已。
此南北之差異，造成獨立前之政治系統，操控於南方人，因南方人比北方人更有機會接受教育及受法國文化薰陶之故。查德1960年獨立後，南方人仍持續掌控政治，此現象引起北方及中部地區人民強烈的不滿與怨恨，他們認為其利益未被新政府所體現。1980年代末, 此南北社會差異現象仍持續。

北方沙漠地區，人口稀少，主要為Toubou 遊牧族；居住在中部半乾燥地區的人，主要為半定居的遊牧族，其大部份為阿拉伯後裔，此區大都信仰回教；南部熱帶地區，是人口最密集地區，深色皮膚，主要為Sara族。此區農業為主要的生計所在，雖然有其它小規模的工業，但還是以種植棉花為主，在南部以非洲傳統信仰為主，但是因早期傳教士的努力，此區還有許多基督徒。南部擁有不成比例的教育及健康設施，而大部份的開發計畫亦在南部。 

在整個法國殖民時期，及獨立後之查德，其經濟主要築基於農業，農業之推動主要來自南方，因為只有此區適合大規模的棉花及食品生產(雖然中部地區的牲畜養殖業也很重要)。獨立後，法國採剝削策略，故遺留給查德的只是發展遲緩的經濟，這可以從全國基礎設施不足、過度仰賴棉花、異想天開的國際市場、工業產品及日常消費用品仰賴進口等跡象看出來。1980年代末，因戰爭、乾旱及飢荒等合併因素，使查德經濟持續蕭條，而國際開發組織又常斷言查德是世界上最窮的國家之一，此可由其1988年每人國民生產總額只有160美元的事實顯示出來。 

查德因受許多團體及組織之各懷鬼胎而深受其害，其在政治上雖已忍受了一系列政權之更替，卻無一政權能成功地解決黨派爭伐。Tombalbaye於1960年到1975年間領導國家，他是平民出身，其掌權後雖然適度地嘗試安撫北方及中部地區人民，但其政府之行政組織還是以南方為主，是其政權特色，當北方及中部地區民怨積深後，終於組成反政府團體聯盟(FROLINAT)，雖然此聯盟從未完全成為一體，但其各組織成員卻曾一直為北方及中部地區人民向政府爭取應有權益而戰。 
1970年早期, Tombalbaye非但疏遠反政府聯盟，對南方集團亦更加冷淡，獨立後Tombalbaye對法國軍隊之出現甚為週到及小心，最後欣然接受法軍之協助而遏止了反對團體之暴亂，然而其卻在1975年，在一次政變中被殺身亡。政權被另一叫Malloum的南方人所推翻，但其在鎮壓發展快速的暴亂方面，沒有比其前任者來得成功，最後因國際干預，促使政府與反叛者間達成協議，雙方共組成一國家團結過度政府(GUNT )。對許多觀察家而言，均認為國家團結過度政府的建立是一分水嶺，其記述南方人掌控政治之年代已結束，但其實不然，因雙方之衝突並沒有結束。 

傳統上南北之分裂，在反對聯盟間已常造成爭吵，最後變成兩敗俱傷。國家團結過度政府(GUNT )兩位重要領導人分別是Goukouni Oueddei 及Hissein Habre，Goukouni Oueddei是南方人，而Hissein Habre是先前的反政府團體聯盟(FROLINAT)第二解放軍之頭目，各自領導其派系為爭奪首都恩加美納之控制權而戰，於1980年Goukouni Oueddei受利比亞之支持，最後將Hissein Habre之勢力逐出。在非洲聯盟組織(OAU)及其它國家的壓力下，Goukouni於1981年要求利比亞撤軍，而該區之治安則由非洲聯盟組織(OAU)維和部隊來維持。Hissein Habre 於1982年重新集結其黨羽，掌控主動權，從東北方進攻首都，在未受非洲聯盟組織(OAU)維和部隊的干擾下，一舉成功，並將在Goukouni放逐出國。 

但Goukouni的挫敗只是暫時的，在利比亞大量軍隊的協助下，於1983年中進攻Habre新近成立的查德國軍(FANT )之北方要塞，此時法國擔心利比亞領袖Muammar al Qadhaafi的不良企圖，於是亦派遣大量軍力及顧問協助Habre，同時開始日夜不斷地進行軍事空運補給，向北挺進以建立緯度16度的補給線。在與利比亞談判後，雙方同意撤軍，故法國於1984年十一月召回軍隊，但利比亞並無遵守協定，反而於兩國邊境區增加軍力。 

於是1986年法國重新部署軍力進入查德，Habre軍隊自1983年開始亦獲得美國提供武器的協助，於1986年底及1987年初進攻利比亞，成功擊退利比亞，並擄獲大量武器。
1988年底Habre採取一些措施使得查德政治爭鬥趨於寧靜，他一方面試圖鞏固其權力，同時為補綴阻礙國家建立的反對勢力，他也釋出許多政府高階職位給先前南方的叛軍，而平安解決了雙方之爭。他曾藉由獨立與革命的國家聯盟黨(NationalUnionforIndependence and Revolution;UNIR)，擴展其政權，並希望動員查德鄉村居民參與政治活動，僅管此旨意良好，但絕大多數的查德居民並沒有參加政治活動。1982年通過國家基本法，此基本法為臨時憲法，該法賦予總統絕對權力，幾乎沒有人敢挑戰，總統可以統治政府所有部門之事務。雖然政府曾指派一委員會以草擬新憲法，但到1989年底仍無任何立法機構被選舉產生，也無舉辦選舉的計畫。
查德軍隊的革命史反映了其國家政治的轉變史，像1960年代政府的組織一樣，獨立後的軍隊主要由南方集團所掌控，這支沒有作戰經驗的軍隊主要依賴法國軍力與顧問，但是不管是南方集團主控的查軍(FAT)，或是法軍單位，均無法阻擋意志堅定的北方及中部叛軍。1978年查軍(FAT)，自行混亂，最後分割成許多黨派。
Habre於1983年所成立的查德國軍(FANT )，至1988年止與法軍單位持續提供國家之治安，FANT是由以前的FAN及在1980年代投入Habre陣營的小部份叛軍所組成。先前反叛軍的領袖，有很多擔任查德國軍(FANT )組織中的要職，FANT除了有三個野戰營、127個連外，還有小型空軍團隊。 

查德國內治安主要由訓練有素的總統侍衛隊、國家警察及憲兵負責。1980年代，許多Goukouni的隨從變節投靠FANT軍後，對查德治安最具威脅的就只剩在北方相當活躍，而由利比亞在背後資助的民主革命委員會(CDR)了，但是利比亞總統格達費於1988年四月闡明欲與查德發展關係正常化，此激起人民對渴望已二十年的真正和平的希望最後能實現。

1988年Habre 說服民主革命委員會(CDR)的首領Acheikh ibn Oumar 加入政府行列，根據其與宿敵和解的策略，於1989年他又任命Oumar 為外交部長，根據報導，有三位Zaghawa族的政府高階官員對任命太多前任政權官員佔據政府具影響性的職位感到氣憤，於1989年4月1日晚上暗殺Habre未遂。這三位密謀策畫者分別是內政部長Ibrahim Mahamat Itno，查軍(FANT)總司令 Hassane Djamouss，查軍(FANT)高階軍官Idris Deby,此三人從前曾是Habre總統非常親近的顧問。

根據另一報導，這些密謀策畫者，對Habre總統提升其族人(Daza族)利益而迫害Zaghawa族的事情亦感怨恨，確實，在1988年十一月國際人權特赦組織所公佈的報告曾批評政府任意逮捕及無理監禁人民，此證明密謀者之聲稱為可信。

1989年6月中旬，那些涉入政變者的命運到底如何，並不清楚，大多數報告指出Itno 被捕，Djamouss and Deby 在逃亡中被擄捉，雖然也有報告指出他們藏匿在由蘇丹支援組織的反對軍裡，故其下落不明。不管其情況如何，很顯然地Habre的柔安策略執行成果，並無法使國內各黨派滿意，因此國家是否能長治久安，仍然無法確定。 

三、查德之油氣探勘現況

查德主要的沉積盆地有南部地區的Doba、Doseo、Bongor以及Salamat等四個較大型的盆地以及另一位於查德湖北緣的查德湖盆地(圖四與圖五)。地質上，這些盆地都屬於富有產油潛能的裂谷型盆地。現有鑽探資料顯示，查德全國的可採蘊藏量約10億桶的原油，以西方石油工業的發展水準衡量，查德的大部分地區仍屬未開發與未探勘地帶。

1970年代的初期，美商Conoco公司首先在查德地區展開有系統的石油鑽探作業，隨後Chevron、Exxon以及Shell等巨型油公司亦隨之而至。查德湖盆地中的Sedigi、Kanem以及Kumia三處油田以及Doba盆地中的Kome與Miandoun兩處油田，都是這時期探勘的具體成果。

1981年Conoco公司退出查德地區的探油活動，相關的主導權就由Exxon公司接手，隨著80年代國際原油價格的低迷不振，本區的鑽探活動也因而停頓不前，Exxon公司乃趁機向查德政府申請區域更為遼闊的探勘特許權，新的特許礦區包括該國所有發現油氣的地區，探勘礦區的面積變大了，但是Exxon公司卻集中力量只在Doba，Doseo以及查德湖盆地進行新的鑽探作業。1988年，Exxon公司在Doba盆地中又新發現Bolobo油田。

1990年代初，美商SUN油公司依據重磁資料在查德中部地區申請探勘礦區，後續的震測資料顯示該礦區無鑽探價值而歸還給查德政府。1990年代末期，英商Cleveland公司一口氣自查德政府取得該國所有被Exxon公司佔剩的礦區。2001年Cleveland公司將其探勘權益的一半出讓給加拿大的Encana公司並由後者擔任礦區經營人。以上這些礦區資料顯示(圖六)，目前該國的石油礦區已全被外商掌控，暫無新礦區可供本公司投資。
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圖六、查德現有生產礦區與探勘礦區位置圖

四、查德之原油開發現況

查德湖盆地中的Sedigi油田，在1970年代的初期，Conoco與Chevron公司均已著手進行小量的試產並規畫將原油輸送至首都恩加美納提煉，以解決當地對油品的迫切需求，可惜內戰使得這些先導性計畫在1980年就完全中止。

Exxon公司早在1996年就著手推動查德石油的出口計畫，該計畫將在查德南部Doba盆地的油田區鑽油井300口，並將所生產的原油經輸油管線輸送到科麥隆海港外銷。計畫由於涉及的財務與環境保護問題而落後。致使合作伙伴Shell及ELF公司在1999年11月宣佈退出該項開發計畫，2000年6月美商Chevron公司及馬來西亞的Petrona公司成為Exxon公司的新伙伴。

上述原油出口計畫的總投資額為37億美元，所建的輸油管線名叫TOTCO-COTCO原油管線，長1,070公里，由查德與科麥隆共組原油運輸公司負責建造管理，管線將從Doba盆地中的三處油田(Kome、Miandoun以及Boloban，三處油田的可採蘊藏量約為9億桶)每日運送150,000桶至250,000桶的原油到科麥隆Kribi港口(圖七)的海上平台轉運銷售世界各地。在管線建造計畫中，查德與科麥隆政府負擔的費用分別為39.5百萬美元與53.4百萬美元，這些資金全由世界銀行以IBRD條件提供給兩國政府。


圖七、查德至科麥隆 Kribi港之輸油管線位置示意圖
在原油輸出計畫如火如荼展開之際，查德政府亦思再啟Sedigi油田開發利用方案，唯外資油公司的反應冷淡，最後油公司勉強將該油田的部分權益歸還給查德政府，任由查德政府自行開發。據聞查德政府動用外交特別援助金4,000萬美元，自行著手興建從Sedigi油田至首都恩加美納的6吋輸油管線、原油儲槽以及日煉3,000桶的小型煉油廠。經本公司實地查看此輸油管線及儲油槽設施，發現承造公司未按標準作業程序施工，品質堪虞。承建這些工程的廠商半途落跑，資金用光了，計畫中的美景，猶不知何時能夠出現。

實地考察發覺Exxon公司只將查德湖盆地中的Sedigi油田部分權益，約1,500萬桶原油蘊藏量，歸還給查德政府，這種規模的蘊藏量如果處在油氣開發利用的基礎設施都已完備的地方，確有其經濟價值，然而查德並無任何的生產基礎建設，這些蘊藏量也就暫時無從開發利用，查德政府未經專家的評估，冒然著手開發，弄得後繼無力，也就不足為奇！

五、本公司在查德之探採合作計畫擬議

(一) 查德湖盆地中，已發現的原油蘊藏約有1億桶的規模，而資料顯示盆地中目前掌控在Exxon與Encana手中的礦區還有不少構造值得鑽探，若查德政府能從這兩家公司手中順利取回礦權，亦值得本公司於該國進行探勘開發生產之投資，進而對該國作出貢獻。

(二) Encana公司掌控的礦區十分遼闊，唯其有實際測勘作業的地區，都集中在Exxon公司的開發區附近，顯然其他地區有可能在2004年4月礦區租約期滿時歸還給查德政府，這些可能回到查德政府手中的礦區亦有一些地質構造是十分值得詳細研究其鑽探價值的。

(三)由於查德是法語系國家，如果本公司能經由上述方式自查德政府手中順利取得石油礦區，宜將部份權益讓出給法國TotalElfFina油公司，一則使礦區權益增加一層保障，再則使經營作業能更圓順推展落實。

(四)經由與Encana公司直接談判，以讓入部分礦區權益，該公司在2004年4月以前的礦區工作義務鉆3口探勘井，在預算壓力下，也許願意讓出部分礦區權益。

(五)提供專家協助查德政府修改石油稅法，將承租特許合約(Concession Contract)改為生產分擘合約(PSC)，以利查德政府獲取更多稅收與利潤。

六、結論與建議

(一)由於已發現的原油得以順利的經由新建的輸油管線外銷，查德地區必將有新一波的油氣探勘熱潮，本公司宜在該波熱潮興起前，設法參與當地的油氣探勘，才能獲取較佳的利益。

(二)由於查德與我方之外交關係密切，本公司若能主動前往投資當地的油氣探勘，勢必使雙方的關係獲得更堅固的支持。

(三)與其等待Encana公司歸還部分礦區後再自查德政府手中取得礦區，不如主動洽詢該公司是否有讓出礦區之規劃。前者之被歸還礦區，大都是地質條件相對較差之地塊，後者以讓入方式取得礦區，也許會付出較高之進入成本。這兩種取得礦區手段是利害互見，唯以上述(一)與 (二)之觀點論之，故以自Encana公司讓入礦區應較有利。

(四)經與Encana公司接洽後，獲知該公司確有查德礦區讓出準備，資料室將在七月下旬開放，供有興趣之公司查閱評估。謹建議派員赴Encana公司查閱並洽談相關之讓入機會。

七、心得

本次訪問團在邱副總經理的率領及我駐查大使的精密安排下，除獲查德共和國總理與國會議長的接見外，亦成功地拜會其石油部長、外交部長及衛生部長。邱副總經理在與查德總理、議長及部長的會議中，均表達本公司有誠意在該國進行石油之上下游工業投資，將來所生產的天然氣，亦將取於該國用於該國，並於當地設肥料廠、發電廠及石化等廠，讓石油的價值發揮到極致，為其百姓造福，實現查德人欲儘早利用已發現石油的共同願望。邱副總同時亦建議查德政府修改石油稅法，將承租特許合約(Concession Contract)改為生產分擘合約(PSC)，以利政府獲取更多稅收與利潤。必要時中油可以提供專家協助其石油稅法之修訂。查德總理亦代表其國家及人民感謝本公司代表團之到訪，同時陳述本公司能於短時間內回訪，已充份顯示本公司之誠意與效率，對訪問團所提之寶貴意見，亦欣表贊同。

由於邱副總經理代表公司誠懇地表達，中油將來若有機會前往投資，其一切的措施，將以加強兩國友誼及改善查德人民生活品質是為首要思考重點，而非以謀求公司的最大利益為前提，此赤忱之心深獲查德政府感動，故查德總理亦善意回應，指示該國石油部長應於未來提供優良石油礦區供本公司投資。

此行除達成前述的意見交流外，亦查閱了Sedigi油田之地質與生產資料，更檢視其它盆地的震測解釋剖面等資料，對該國之油氣潛能有了較深入的全面性了解，並獲知明年四月將會有新礦區可供本公司評估投資，訪問團已算圓滿達成任務。

此次訪問團之所以能順利訪問查德，除了要感謝查德駐華大使提供免費簽証與協調聯繫外，更要感謝我駐查大使鄭欣先生、參事黃再求先生及使管秘書等在翻譯、提供機場及拜訪行程間之交通、與查德政府官員之協調聯繫及旅館安排等方面之協助。

本次出國，原擬於回程時順道拜訪法國TotalFinaElf公司，尋求簽訂策略聯盟之機會，後因台灣適逢SARS流行性『非典型肺炎』（嚴重急性呼吸道症候群）傳染，而訪問團離開台灣未滿十天，該公司礙於防止SARS感染之安全考量，無法接見訪問團，以討論簽訂策略聯盟之相關事宜。
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圖二、查德行政區圖
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圖四、
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圖五、
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