赴土耳其伊斯坦堡參加IEEE 2003 EMC研討會

論文發表心得報告
壹、前言

· 美伊戰爭效應

· 影響土國經濟，貧富不均更鉅；希望藉由舉辦國際會議帶來週邊相關產業之生機

近五年土耳其經濟幾呈停滯，土耳其於1999年因大地震， 2001年因金融風暴，經濟嚴重萎縮，美英聯軍開始空襲伊拉克的當天，在土耳其地中海沿岸的旅遊勝地安塔利亞，就感受到了戰爭的衝擊波，這表明，作為伊拉克的鄰國，土耳其的經濟很快就受到了戰爭的影響，尤以旅遊業首當其衝。

· SARS效應；僅本局出席會議

· 相對於美伊戰爭的影響，SARS疫情對亞洲之影響，可以說是「有過之而無不及」。雖然自 5月下旬以來，兩岸SARS疫情已經有減緩現象，但國內各大學教授紛紛打退堂鼓，取消赴土國論文發表之行程，本次會議台灣僅有本局代表孤單出席論文發表。

· 本次會議舉辦地點在土耳其伊斯坦堡市，會議時間自五月十一日起至五月十六日，也許是受到「美伊戰爭及亞洲SARA之衝擊」，本年與會之廠商明顯減少，就國內而言，僅本局出席論文發表會。

貳、專業論文發表

本次赴土耳其伊斯坦堡市參加IEEE研討會，也許是美伊戰爭事件之影響，美方權責單位FCC並未參加此研討會，致使每年非正式的會議今年因而中斷。此行參加EMC研討會最重要的當然是要了解整個EMC的國際動向，今年研討會較重要議題分述如後：

· 探討電波迴響室（Reverberation Chamber）共有三篇相關論文

· “A Factorial Designed Experiment for Evaluation of Mode-Stirrers in Reverberation Chambers” 係由瑞典國防研究院 Mr. Olof Lunden及 Mr. Mats Backstrom所共同發表，其論文主要論述包括電波迴響室中搗槳之設計考慮要項及驗證方法，並配合實際試驗提出電波迴響中搗槳之影響，其結論為搗槳之寬度大小影響層面較搗槳高度為大。

· “Radiated Emission Measurement of Small EUT by Using a Reverberation Chamber” 係由日本電信研究中心 Mr. Katsushige HARIMA所發表，本論文係探討針對代測物（EUT）使用電波迴響室量測電場輻射時，其體積大小與產生量測誤差之影響，並利用全電波暗室與G-TEM間作相互量測比較。

· “The Reverberating Chamber：A Useful Tool to Characterize the Radiated Power of Small Size RF Device” 係由法國 Mr. Stephane Depienne所發表，本論文係探討利用電波迴響室量測GSM行動電話產品等小型代測物（EUT）之可行性，本篇論文並提出與電波暗室之量測比較值。
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圖一  電波迴響室量測系統

· IC相關論文

· “Visualizing the Electromagnetic Emission at the Surface of ICs” 係由AustriMicrosystems AG公司 Mr. Bernd Deutschmann及 Mr. Roland Jungreithmair所共同發表，其論文主要論述包括提出「表面掃描量測法（Surface Scan method）」藉以得知積體電路表面之電場強度之分佈現象，並與IEC61967-3所描述之表面掃描量測法相比較。
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圖二 表面測試之配置（使用H-field probe）

· “Behavioral EMI Models of Complex Digital VLSI Circuits” 係由德國 Infineon公司Mr. Thomas所發表，其論文主要論述包括提出「一種VLSI可以適用之EMI數學模型」，並與實際驗證結果相比較。

· “Numerical Approaches for EMI Reduction of Ics and PCBs Inside Metallic Enclosures” 係由希臘賽羅尼亞所屬亞理士多德大學Radiocommunications 試驗室 Mr. Sotirios Goudos所發表，其論文主要論述包括「針對IC及PCB衍生之電磁輻射雜訊提出一套數值模擬方法」，此方法將有助於PCB之設計。

參、參觀訪問

此行大會另外安排參觀「土耳其國家量測中心」及「土耳其國家標準局」，僅所見所聞分敘如後：

· 土耳其國家量測中心（最近剛成立）

· EMC試驗能量

· 一座十米半電波暗室（其中TURNTABLE三米）

· 一座9*6*6隔離室

· 三座7*4*3隔離室

· 一座15m*15m之OATS（turntable is 2m號稱能校正天線，當場一瑞典教授提出質疑）

電波暗室設置於地下十五米處【大型商品運搬不便】，EUT門採用滑軌式（3M*3M），設備剛架設好尚未開工，整體檢測能力似乎僅能滿足「一般資訊產品之EMI試驗」，對應EMS試驗時，必須搬移鋪設『可移動式電波吸收體』，行程中並未明確說明所能提供之電場強度（V/m），也未發現功率放大器。據其所言，僅能提供10v/m，整體工程造價400萬美金。

總體而言，該電波暗室工程造價如此昂貴卻僅能提供EMI測試及IT及家電商品之EMS測試實屬可惜。

· 雷射光學研究室：此系統本局尚建置。

· 電器產品環境信類性試驗室：似乎不及本局現行檢測系統

· 土耳其國家標準局

· EMC試驗能量

· 一座9*6*6電波暗室

· 二座小型隔離室

· 一座15m*10m之OATS

雖然設備較為簡陋，惟就應對而言，似乎較有EMC概念，現有一小型功率放大器（PA）。專長於一般家電商品及燈具EMI檢測，並發現一套CISPR20之檢測系統。

肆、心得

· 看看別人想想自己

· 如何趕上先進國家【土耳其應該即將實施商品EMI管制】

土耳其國家位居歐亞大陸之連接處，由於尚未加入歐盟，至今亦未實施電磁相容之管制，但就積極主辦本次IEEE國際研討會之態度而言，似乎有急起直追之趨勢，土國藉由舉辦本次會議之便，派出大量工程人員與國際上知名學者專家接觸，加上積極建設相關檢測硬體設施，相信不久的將來，土國在電磁相容領域將有一番作為，本局身為國內主管機關更應努力向前，擺脫追隨者之糾纏。

· 以SARS防疫系統為鏡；思考如何補強EMC管制面

今年第二季亞洲國家受到SARS無情之攻擊，各國經濟無一倖免，我國亦受SARS疫情之衝擊，所幸SARS疫情在五月中旬已受到良好之控制，事後反思為何我國能在最短之時間內控制疫情，除有相關單位之鼎力配合外，就屬三位國際級之學者（李明亮、陳建仁及蘇益仁）坐鎮台灣，我國得以迅速控制疫情，如果將電磁干擾視同另一型態之疫情，同樣地在亞洲各鄰近地區發生電磁干擾之重大事件，我們是否亦有能力快捷迅速控制住相關情勢，似乎值得吾等深思之議題。

· 分身乏術

由於同一時間共有六場次論文同時發表，因此有諸多較新之議題論文發表無法參與，例如「數值模擬、天線near & far field及無線傳輸技術」等，均對本局未來EMC之發展多有助益，往年美國FCC及NIST均派為數不少之工程師參與相關議題之研討會，日本VCCI亦派出不少之技術人員與會，以收集國際上最新之資訊，反觀我國相關權責機關（電信總局）法人單位（ETC、ITRI等）均未派員，僅本局參與，礙於預算逐年緊縮，未來與會之機率堪慮。

· IC EMC檢測未來明星產業

· IC設計及製造相關產業，正在國際間迅速的崛起，我國亦不例外且將其列入重點發展之產業，國際上現正積極制定IC EMC檢測相關標準，本局似乎亦須急起直追此明日之星產業，否則，屆時國內相關IC設計公司勢必將所設計產品送交國外驗證，必須耗費時日方能得知其結果，亦增加產品機密外流之機率。現階段唯有本局建置相關IC EMC檢測服務，方能快速解決該產業面臨之困境，相對地，亦可緊緊捉住該等產業研發重鎮之根本，減少產業外移之速度。

圖三 H 及E near-field probes
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