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中國石油股份有限公司
1、 前言

美國石油地質師學會(AMERICAN ASSOCIATION OF PETROLEUM GEOLOGIST，簡稱AAPG)年會為世界地質界的盛會，更是石油探勘界吸收石油地質新知識、新技術及瞭解世界各地探油現況的好機會，亦可參與世界各地區礦區轉讓發表會，蒐集相關資訊與瞭解未來可能之合作公司，助益本公司探勘技術瓶頸的突破。
今年度的年會於5月11日-5月14日在美國猶他州鹽湖城的鹽宮會議中心（Salt Palace Convention Center）舉行，筆者有幸奉派參加，主要目的在觀摩美國石油科技現況，並與與會各地石油地質測勘人員討論及交換油氣探勘經驗與探勘技術，蒐集石油地質界的新知識、新技術及世界各地探油現況，並順道參加巴西石油局(Agencia Nacional do Petroleo，簡稱ANP)主辦之巴西第五輪石油礦區發表會，爭取可能之投資機會。
今年的AAPG年會一如往例與沉積地質學會（SOCIETY FOR SEDIMENTARY GEOLOGY，簡稱SEPM）的活動同時在鹽湖城的鹽宮會議中心舉行，筆者奉派參加，於2003年5月9日啟程，次日辦理報到註冊手續，大會於5月11-14日正式展開各項活動，包括短期課程、論文發表、壁報展示、廠商展覽、礦區發表會、野外地質考察及參觀旅行等。5月15日離開，於5月16日如期抵台，完成任務。
2、 會程
92年5月10日        註冊
92年5月11日        開幕典禮、頒獎、展覽及歡迎會

92年5月12日        展覽、論文發表、壁報展示

92年5月13日        展覽、論文發表、壁報展示

92年5月14日        展覽、論文發表、壁報展示

3、 AAPG年會概要
AAPG年會由美國石油地質師學會(AMERICAN ASSOCIATION OF PETROLEUM GEOLOGIST)舉辦，一向與沉積地質學會（SOCIETY FOR SEDIMENTARY GEOLOGY，簡稱SEPM）同時舉行，2003年年會亦如往年同時在猶他州鹽湖城的鹽宮會議中心（Salt Palace Convention Center）舉行（附圖1），活動包括短期課程、論文發表、壁報展示、廠商展覽、礦區發表會、野外地質考察及參觀旅行等。在論文發表方面，分成（一）石油商業（二）、全球能源（三）環境議題（四）儲油岩（五）構造（六）新技術（七）沉積與古生物（八）石油系統與地球化學（九）學生展示等九大類。總共有426篇，唯可能受SARS影響，有數篇來自大陸的作者缺席。在壁報展示方面，亦有五百多篇參展，本事業部亦由牟敦堅顧問及蘇執行長福欽共同提出一篇參展，頗獲好評。
大會期間節目豐富，除頒獎、論文發表、壁報展示外，大會期間及前後又舉辦一至三天的短期課程十九種、一至五天的地質考察二十三條路線，以及各式各樣的餐會及參觀活動。大會期間來自世界各地高達兩百多家的探勘公司、技術服務公司、器材供應商、顧問公司、學術機構以及石油公司的現場展覽更為一大特色。除了AAPG本身之外，參展的政府單位有美國地質調查所、環保局、猶他州地質調查所、能源局等，學術機構則有Austin、Oklahoma、Utah等大學、至於與探勘有關的技術服務公司、器材供應商、顧問公司等更是幾乎全員到齊，如Baker Atlas、Halliburton、Schlumberger這三大集團，以及Core Lab、Landmark、PGS Geophysical、Western Geco以及VERITAS等都設有龐大的展覽館。其中最吸引筆者興趣的當為沙烏地阿拉伯國家石油公司 (Saudi Aramco)，眾所周知沙國為全球最大產油國，亦是全球石油蘊藏量最大的國家，該國所重視的是石油政策與石油生產，有關石油探勘反而不太重要，此次該公司展出一些巨型油田的資料，讓筆者印象深刻，參觀該館時有一華人工作人員洪明仁先生見筆者名牌寫著Miaoli,Taiwan，即前來問筆者是否為中國石油公司人員，原來洪先生出身中央大學，與台灣油礦探勘總處(探採事業部前身)前副總處長胡興台先生為大學同學，在美國擔任物探師，大約十年前到沙烏地阿拉伯國家石油公司工作，相談之下真有他鄉遇故知的感覺。

此外，一些想要對外開放石油礦區的國家也在國際展示館（INTERNATIONAL PAVILION）設攤位參展，展示該國各個石油盆地的探勘與生產機會，歡迎外資參與合作探勘。這些國家有澳洲、哥倫比亞、法國、巴西、剛果、象牙海岸、約旦、南非等二十幾國，其中澳洲（附圖2）去年起本公司簽約參與該國西北海域 AC/P32礦區之探勘，讓入該礦區25%工作權益。因此特別吸引筆者興趣，其工作人員知道筆者來自中油，即拿起手中之PDA出示其所認識之本公司探勘人員，相談甚歡，該國並將其開放礦區資料製成光碟片，在會場免費贈送有興趣者。另外巴西亦為本公司有興趣地區之一，此次筆者順道參加巴西石油局主辦之巴西第五輪石油礦區發表會，爭取可能之投資機會，下文將詳述之。
大會期間三天的論文宣讀，每天上、下午均分成八組，一般言之，每組各約十篇，每篇口頭報告十五分鐘，討論五分鐘，共計發表美國及世界各地探勘有關論文426篇。此外，以壁報方式展示者有五百多篇，每半天一輪。
4、 AAPG年會論文、壁報及地質考察內容介紹：
今年度的AAPG年會，大會期間三天的論文宣讀，每天上、下午均分成八組，一般言之，每組各約十篇，每篇口頭報告十五分鐘，討論五分鐘，共計發表美國及世界各地探勘有關論文426篇。分成（一）石油商業（二）全球能源（三）環境議題（四）儲油岩（五）構造（六）新技術（七）沉積與古生物（八）石油系統與地球化學（九）學生展示等九大類，各大類又分成若干主題。總共有426篇，唯可能受SARS影響，有數篇來自大陸的作者缺席。

由於場次太多筆者選擇比較有興趣之下列幾個主題參加：如（二）全球能源大類之亞洲新探勘標的 、委內瑞拉與其他地區之重油、 歐洲與北非之新探勘標的、加拿大之油氣資源等；（三）環境議題大類之石油技術在環境地質之應用；（四）儲油岩大類之裂縫儲油岩之開發技術、世界各地之巨型二疊紀油田等；（五）構造大類之 全球岩鹽構造學、逆衝斷層帶之力學等；（六）新技術大類之二級、三級採油技術、震測模擬技術及案例等；（七）沉積與古生物大類之深海沉積環境評估；（八）石油系統與地球化學大類之非海相源岩之地球化學與地質等。

在壁報展示方面，亦有五百多篇參展，分為上午、下午展覽，每半天換一次，亦分為與論文宣讀相同之九大類，由於壁報展示較為簡潔，且有現場之大幅圖表可看，頗能吸引筆者之興趣，此次本公司亦由牟敦堅顧問及蘇執行長福欽共同提出一篇參展，題目為北台灣逆衝斷層帶之構造演化及其對油氣生成與移棲之控制，由牟敦堅顧問現場解說（附圖3），頗受與會各國來賓好評。其中尤其來自法國石油研究院的Jean Letouzey和Eric Deville博士更是興致勃勃，頻頻詢問有關問題。另外筆者在現場亦發現一篇以台灣車籠埔斷層為主題之參展壁報，作者為美國猶他州州立大學之研究生，引起筆者極大之興趣，一問之下原來該生在921地震之後曾經到台灣作過幾個月的研究，對車籠埔斷層及其在台灣大地構造上的意義頗有一些見解。

在地質考察方面筆者參加了大鹽湖和Kennecott銅礦這一團，大鹽湖在鹽湖城西北不遠處，是美國西部最大的湖（附圖4），號稱美洲的死海，鹽分比海水還高，人在湖裏游泳會自然浮起。大鹽湖是古邦諾威湖遺留下來的，邦諾威湖以前包括一半以上的猶他州，後來由於氣候變為非常乾燥，以致湖面變小、湖水變鹹，即使如此，其湖面仍相當大，其長度超過一百公里，寬度亦有六、七十公里。

Kennecott銅礦（附圖5）號稱全世界最大、最好的礦坑，位於鹽湖城西南，以銅礦為主，金、銀亦為主要礦產，該礦坑是世界上最大的人工挖掘坑洞，深度超過1.2公里，面積有1900英畝，其頂部直徑超過兩英哩半，自1906年開挖以來，已挖掉60億噸以上的土石，猶他州三分之二以上的礦產來自該礦，該公司人員自豪的說：「從太空梭上唯二能看到的人為景物就是中國的長城和 Kennecott 礦坑」。至今已生產超過一千七百萬噸以上的銅；兩千三百萬盎斯以上的黃金；一億九千萬盎斯以上的銀，每天移走的土石有45萬噸。該礦的開挖採全機械化，以炸葯爆破再用巨型怪手和卡車挖掘，令人歎為觀止。

5、 巴西第五輪礦區發表會概要

如同我國，巴西境內的石油探採事業由國家石油公司Petrobras 所獨佔，而自1997年起，巴西政府終止了Petrobras 的獨佔，成立國家石油管理局（Agencia National do Petroleo, 簡稱ANP），負責該國礦區的開放招標、合約簽訂等工作。

自1999年起，首次開放巴西陸海域礦區給國內外油公司投標，今年為第五輪。本公司則自1999年起，將該國Campos盆地列為年度目標盆地，2000年本公司通過ANP的資格審查，以後並陸續增列Santos盆地以及Reconcavo和Sergipe-Alagoas盆地為目標盆地。

今年ANP決定取消招標說明會，改由該局人員在美國幾個主要國際會議，如AAPG等，與有興趣之油公司直接面談，因此，透過事先的約定，筆者與ANP代表在鹽宮會議中心直接洽談有關事宜。ANP在會場另租有會議室一間（附圖6），筆者於5月12日前往，與ANP人員個別會談，由該局顧問Fabio de Almeida Pinto, Paulo de Tarso Araripe 和Milton Romeu Franke 三位先生簡報，並與該局理事（Director）John M. Albuquerque Forman先生洽談（附圖7），ANP十分歡迎我方前往投標。此次ANP開放之礦區數多達1,106個，涵蓋九個沉積盆地，仍以海域礦區為主，陸上礦區只有282個，總面積約二十萬平方公里，海域方面除了淺海礦區外，亦包含該國近年極熱門之深海礦區，ANP即依據陸上、淺海及深海探勘難易度之不同，來審核欲投標廠商之資格，也依此設定不同的工作義務和參加條件。以本公司目前之條件，似不宜擔任經營人，而應以擔任合夥人為主要目標，有關礦區資料，返國後即交由國外探採及資料處理處人員繼續研究。

6、 感想與建議：
一、石油探勘技術日新月異，全球探勘趨勢亦時時變化，吾人要走向世界必須隨時吸收最新資訊，因此，類此國際性技術會議有必要繼續派員參加。

二、世界各國由於國情不同，各有其不同之能源政策和更細節之探勘政策，我國自產能源有限，國內探勘已超過百年，新的油氣發現勢必有限，因此，走向國際乃為不可避免之趨勢，探勘同仁一定要有體認，時時吸收新知，努力合作，才有可能在激烈競爭中不被淘汰。

三、國際化、自由化是擋不住的潮流，巴西是個好例子，只有放開胸襟與人公平競爭才是成功之道。

四、油氣為耗竭性資源，對一個老的探勘區而言，探勘的難度也越來越高，因此，如何提昇生產技術，並引進新的探勘技術，便是像本公司這樣的老公司的當急之務。

五、由於國內資源有限，因此，走向國際就成為吾人未來的工作重點，像巴西這樣有資源潛力而又歡迎投資而政治也尚稱穩定，以及澳洲這種資訊開放、政治民主、制度良好的國家，應為吾人的目標區。
7、 附圖

附圖1.  AAPG會場：鹽湖城鹽宮會議中心。

附圖2.  參展之澳洲館。

附圖3.  牟顧問向來賓解說台灣地質。

附圖4.  大鹽湖。

附圖5.  Kennecotte礦坑。

附圖6.  巴西石油局會場。

附圖7.  與巴西石油局人員合影。
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