赴日內瓦參加俄羅斯ＷＴＯ入會案工作小組會議及台、俄雙邊諮商出國報告


報告人　：國際貿易局林若蘭、簡志宇


出國日期：九十二年七月六月至十三日


報告日期：九十二年七月二十八日

1、 前言

俄羅斯自一九九三年申請入會迄今，已經開過二十次之入會工作小組正式會議，以及多次之非正式工作小組會議及就各議題（如能源、農業等）之複邊討論會議。我方藉由本次派員參與在日內瓦舉行之俄羅斯入會案工作小組第二十次正式會議，亦與俄羅斯負責入會案之相關政府官員舉行第二次雙邊諮商（第一次雙邊諮商會議係於九十一年十二月在日內瓦舉行），以爭取我國之最大利益。本次參與俄羅斯入會工作小組會議及進行雙邊諮商會議，已有相當之收獲及具體成果，並對俄方積極推動其入會案快速進展之態度及各國反應有所掌握，對於後續之準備工作有相當大之助益。本份報告將對會議進行情形與結論，以及對我方本次準備工作應改進之處與未來之籌備工作要點提供建言，俾利我方能在俄國的入會過程中，為我國業者創造最大的利益。

2、 雙邊諮商

1、 服務業雙邊諮商：俄方由經濟發展暨貿易部組長（Chief of Division, Ministry of Economic Development and Trade）Ms. Ekaterina Mayorova代表主談，其他參加諮商的代表尚有俄羅斯中央銀行代表等人。俄方認為我方此次所提出之要求清單係以該國服務業市場開放承諾表之內容為基礎，針對我方要求項目提出具體修正建議，內容相當明確且容易進行檢視，爰對我方表達感謝之意。本次會議中我方對俄服務業開放承諾表之填列方式提出若干疑問，並建議俄方確實參照ＷＴＯ服務貿易總協定特定承諾填寫準則(S/L/92)填列承諾內容，以免產生混淆或誤解之情形。因俄方金融服務業主談代表將提前離席，我方爰由代表團翁參事先行就保險、銀行及證券服務業要求俄方澄清該三業別開放現況，並進一步刪除對國籍與外資比例等方面之限制。俄方表示其他會員亦曾提出類似之關切與要求並施予壓力，因此俄方將檢討進一步開放之必要性（金融議題會談情形請詳附件一）。隨後雙方並就俄承諾表水平承諾有關商業呈現之型態、土地取得、自然人呈現，以及特定行業之法律服務業、會計服務業、建築服務業、電腦服務業之內容進行實質討論。其中在法律服務業方面，鑒於我方已明確表達要求俄方修改承諾之部分，且由於俄方目前刻正與各會員就此點積極進行諮商，雙方爰同意由俄方將與各會員協商後之成果納入對我國之承諾再由我方確認，未來將不再就此一部分繼續討論以節省時間。謹查，此一作法亦可作為未來我方與俄方協商之整體策略，俾便確實運用俄國與他國雙邊諮商結果多邊化之特性，以集中我談判資源爭取我國較為具有利益之項目。由於此次雙邊會談時間有限，無法完成對所有議題之諮商，俄方表示將把我方新版要求清單攜回請相關主管機關表示意見，並於本年十月針對我方要求提交回應清單。

2、 關稅減讓雙邊諮商：俄方由經濟發展暨貿易部司長（Head of Department,Ministry of Economic Development and Trade）Mr. A. K. Kushnirenko代表主談。職表示上次之雙邊會談已獲致相當之成果，我方要求清單中之八六六項產品中已有二三三項達成協議，剩餘之產品項目中有五二八項為鋼鐵零對零方案產品，四五項為農、漁產品，六十項為其他工業產品。同時，亦對俄方表達願意參加資訊科技協定（ＩＴＡ）一節表示肯定。Ｋ司長亦對與我關稅減讓諮商之進展表示欣慰，並就未達成協議之項目說明俄方之立場。在農產品方面，俄方特別說明其減讓清單中所列之稅率為配額外關稅，其配額內關稅之降稅幅度實則已大致符合我方之要求。俄方考慮將計算配額之基準自三年調整為五年，有關配額之分配方式則可進一步討論（各類肉品配額數量請詳附件二）。在鋼鐵零對零方案部分，Ｋ司長重申俄國在財政方面仍需要關稅收入之挹注，同時各國對鋼鐵產品實施保護措施之情況並未緩解，為保護國內產業之利益，俄方目前實無法加入鋼鐵零對零方案，惟願意視情形調降現行承諾之稅率，請我方亦篩選具有產業利益之特定項目，俄方將優先納入考量。

3、 俄羅斯入會工作小組正式會議

1、 時間：九十二年七月十日下午三時至四時三十分

2、 地點：ＷＴＯ總部會議室

3、 與會人員：

（1） 會議主席仍由俄國入會案工作小組主席挪威大使Mr. Kare Byrn擔任。

（2） 俄方由經濟發展暨貿易部俄副部長Mr. M. Y. MEDVEDKOV率代表團約二十餘人與會。（俄方團員名單請詳附件）

（3） 各國參加情形踴躍，約有三十餘會員之代表出席。

（4） 我ＷＴＯ代表團由高公使及葛秘書葆萱出席，國內與會人員包括外交部徐組長梓蔓，本局林科長若蘭及簡秘書志宇參加。

4、 會議重點摘要：

（1） 主席報告：依往例會議將分為三大部分進行，首先由俄羅斯代表團及各會員報告俄入會雙邊諮商進展情形，隨後採認各會員對工作小組報告草案之討論情形，最後由主席裁示俄入會工作小組下次會議之日程規畫。

（2） 俄方代表報告雙邊諮商進展情形：俄國自上次會議以來已與二十一國進行關稅減讓之雙邊諮商，並與十七國進行服務業開放之雙邊諮商，其中在服務業已有相當之進展。俄方將利用未來幾個月的時間積極與各會員進行雙邊諮商，因為工作小組會議與雙邊諮商關係十分密切，盼兩者之間能夠緊密配合以加速俄國入會之進展。

（3） 各會員報告雙邊諮商進展情形：我方代表團由高公使繼挪威之後第二位發言，除歡迎Ｍ副部長率團參加本次工作小組會議及感謝ＷＴＯ秘書處彙整之新版俄入會案工作小組報告草案之外，並簡要說明我與俄方之雙邊諮商進展情形。去年十二月與台俄完成首度雙邊諮商後，我方經與國內相關主管機關及產業界進行多次討論，已完成我方新版要求清單，將於明日與俄方進行第二回合之雙邊諮商會議。在服務業方面，我方對於自然人呈現及俄方對國籍與外資比例限制方面仍有許多關切，並希望俄方在電信加值服務業等許多重要領域增加承諾。在關稅減讓方面，我方則盼俄方進一步考慮降低關稅及縮短降稅期程，並避免訂定過高之初始約束關稅。我方將以一貫開放及互利之立場與俄方進行討論，期能早日完成雙邊諮商。紐西蘭、喬治亞、烏拉圭、瑞士、吉爾吉斯、澳洲、美國、歐盟、日本、立陶宛、加拿大、阿根廷等會員代表隨後發言說明與俄方在雙邊諮商之情形。多數國家表示雖然與俄方之諮商已有進展，惟仍有繼續諮商以加速進展之必要。此外，日本及加拿大指出，俄方上次提出版本之服務業開放承諾清單迄今已逾年餘，請俄方儘速提供最新之版本。

（4） 有關工作小組會議報告草案進展：主席表示，新版之報告草案已分送各工作小組成員，並就各議題內容之完整性區分為三類以作為未來討論之參考。秘書處現正彙整該分類表，定於隔日上午分送各會員參考。

（5） 有關下次工作小組會議之時程：主席裁示將於八月下旬擇期就下次俄入會工作小組會議之舉行日期進行協商，預定於今年年底以前進行下次工作小組會議。

4、 檢討與建議：本次與俄羅斯代表團進行服務業開放及關稅減讓雙邊諮商之氣氛十分友善，雙方均對諮商之進展及前景表示樂觀。俄方並邀請我方於本年九月坎昆部長會議時就俄入會案之雙邊諮商進展進行會談。有關俄入會案整體進展方面，俄方表示與美國、日本、歐盟等主要國家在關稅談判方面已有顯著之進展，可望在年底以前完成諮商。另據觀察，在服務業諮商方面目前進展則仍然相當有限，有待俄方繼續加速開放市場。我方宜密切注意俄入會案之發展情形，以作為未來與俄方進一步諮商及與國內主管機關及產業界溝通之參考依據。

