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報告名稱：
FK-50模擬機年度複訓

主辦機關：
交通部民用航局

聯絡人/電話：

出國人員：
       劉家泉  交通部民用航局  飛航標準組  約聘人員
出國類別： 實習  
出國期間：92.4.25-92.4.28

出國地區：吉隆坡（馬來西亞）

報告日期：92.7.12

分類號/目：H/2航空  H/2航空

關鍵詞：FK-50模擬機年度複訓

內容摘要：本局自實施美國FAA檢查制度以來，凡持有機種檢定證之檢查員，於屆期日期前必應要執行該機種之複訓，因應本國民航制度的正確發展，已將該制度納入民航法規，並公佈於本局網站，另將教師駕駛員(Instructor Pilot)、檢定駕駛員(Check Pilot)及委任考試官(Designate Examiner)等之考驗辦法皆列入模擬機複訓項目。尤其對所有各項緊急操作程序的認識與了解及處置，作為檢定、考驗過程中所要求之重點。藉此除了會增加飛行人員之信心外，亦可提升其本職學能，故應多加運用模擬機之練習次數，以訓練達到強化其反應及正確操作之效果。此一制度必應維持之，以利檢查工作的推行。

FK-50模擬機複訓報告書

壹、目 的：
         依民航法-航空人員檢定給證管理規則：第七條第二項第一款之規定，駕駛員檢定證有效期為一年，本人因持有FK-50機種檢定證，將於92年5月11日到期，依規定應於屆期前完成複訓及檢定，以保持檢定證有效，以符合執行檢查工作之要求。

民航局航務檢查員對國籍航空公司之航務運作，在確保及增進飛行安全方面，必須依賴檢查人員之高標準專業能力，始能達到有效協助及監督航空公司運作目的。

貳、過 程：

本次年度模擬機複訓，係委請華信航空公司代為訓練，並租用吉隆坡馬來西亞航空公司訓練中心之FK-50模擬機，於92年4月25日至92年4月28日實施完成，於該中心訓練模擬機F27MK50 001（PHPBD）發動機為PW125B型，編號GE HK01由荷蘭民航局認可合格，為D（全功能）等級，裝備較新，符合國際水準。
          年度複訓之地面學科、模擬機複訓及考驗，分別皆由華信航空公司之教師駕駛員及委任檢定駕駛員執行，按該公司之訓練手冊實施，科目包括：裝備口試、機內檢查、開車、滑行、正常起飛、爬升、小轉彎、失速、緊急下降、液壓失效、單發動機降落、放棄起飛、V1後發動機火警、艙壓系故障、儀器降落、風切、最大側風降落、F/GS之運用、Raw Data操作、待命航線、電、氣失效、CFIT/ALAR練習，空中發動機熄火之應變；另針對近期松山（28Rwy）、高雄（27Rwy）機場新頒之LDA進場程序，加強練習，置重點在（CRM）組員間之協調與合作、一般操作規定及各系統正常與不正常之標準操作程序等，力求達到技術純熟飛安目的。
         本次複訓除地面學科於國內實施(八小時)外、模擬機複訓及考驗等共計4小時分二日，每日二小時，採先復習後考驗之方式，均在吉隆坡完成，對該機型更進一步深入瞭解，亦複習各系統之操作及其失效後之緊急處置，對爾後擔任檢查員之工作更能有效執行。

參、心 得：
          本次複訓將訓練科目均能精益求精復習，對往後執行航空公司航務檢查及要求其飛航組員更加細膩，力求航空公司飛航安全更能獲得最佳的保證。回顧歷年來全球所發生之飛安事故，經調查、檢討其發生之原因，結果發現人為疏失佔百分之八十五以上，其比率均高於機械、天候等其他因素，唯有要求駕駛員反覆練習再練習，程序熟練再熟練，才能肯定獲得更高的飛行安全。
         吉隆坡訓練中心FK-50模擬機等設備，亦受荷蘭民航局及福克（FOKKER ）飛機工廠之檢驗，可稱為達到國際水準，其教師由華信航空合格之教師駕駛員及委任檢定駕駛員擔任，彼此合作良好，輔助教學設施亦完備，該公司與馬來西亞航空公司FK-50機隊之駕駛員皆同在此一訓練機構下實施訓練，不論軟、硬體及專業人員均屬高水準，此種訓練方式，希望爾後能繼續保持之。

FK-50機雖不為新型機種，其模擬機仍能隨即改進維持相當之水準，確實難能可貴，對飛行人員絕對有所幫助。本次複訓所有科目記錄及相關資料詳如附件。


肆、建 議：

          吉隆坡訓練中心模擬機等設備，雖屬國際水準，唯該訓練中心，未具備列印模擬機訓練中學員飛航全程軌跡圖之功能，該功能之軟體建立極為重要，根據軌跡圖能使學員瞭解缺失所在，立即改正，並可當作紀錄備查。已建議該訓練中心加裝本項軟體，以增加訓練效果；鑑於經費受經濟不景氣之影響，該訓練中心尚在籌措中，但已允諾著手改裝現有之軟體。

