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內容摘要：

本次參訪美國學校其間共十一天，參訪之學校包括舊金山州立大學、北愛荷華大學。近年來科技發展已成為全世界注目焦點，本校為進一步達成發展理念，積極與國際知名大學結盟、建立學術交流與校際學生交換等學術互動是本校持續投注心力辦理之事宜，為此，此次前往美國舊金山州立大學相關藝術學府，冀望透過參觀訪問之實際考察，除了建立學術交流之管道並瞭解國外學校在推展科技發展與課程設計上之長處，此外亦就校區之整體規劃汲取寶貴經驗，以利本校未來發展之借鏡。
壹、緣起：

     本校基於未來之發展期以步向具有國際水準之高等藝術學府，積極規劃推行與國際知名大學結盟，建立學術交流、校際學生交換等事宜，顯有成效。近期本校更進一步推動科技之發展，為使該項發展計劃能更趨完善且執行順利，擬以吸取國外知名大學學府執行之經驗，以茲本校之借鏡參考。故本人奉校方指派赴美國舊金山州立大學等相關藝術學府，就校區規劃、科技發展、課程設計等校務事宜與之交換意見，冀以透過參觀訪問汲取該等學府之寶貴經驗，以利本校計畫之推行。

貳、參訪國家、學校與內容

1、 國家：美國

2、 學校：舊金山州立大學

            北愛荷華大學

3、 內容：座談、聽取簡報、訪談

參、參訪的時間及行程

1、 時間：九十二年六月十六日至六月二十五日

2、 行程：台北至舊金山－北愛荷華大學－舊金山州立大學

              －舊金山至台北

肆、參訪報告：

1、 北愛荷華大學簡介

     北愛荷華州立大學（University of Northern Iowa）校址位於愛荷華州的Cedar Falls，緊鄰Waterloo。該校是愛荷華州立的三所公立大學之一，目前學校的教職員人數目前約有860人，在校的學生人數約有14,000人。北愛荷華州立大學過去連續六年由U.S. News and World Report評估名列為美國中西部地區最佳公立大學第二名，此外Kiplinger's Personal Finance Magazine亦評鑑該校為最有價值的前一百名公立大學之一。這所美國知名的大學學府不僅學風甚佳，更在學術界享譽盛名，除此之外該校在排球、籃球及美式足球等運動項目上亦小有名氣。


北愛荷華州立大學是一所歷史悠久的大學，她成立於1876年，至今已有一百二十七年的歷史。目前該校的學術單位有Business Administration，Education，Humanities and Fine Arts，Natural Sciences，Social and Behavioral Sciences，and the Graduate College等六個學院，共有120個科系供學生選擇，另外該校有Master of Accounting, Master of Arts，Master of Arts in Education，Master of Business Administration，Master of Music，Master of Public Policy，Master of Science， Master of Social Work，Specialist in Education，Specialist in Science，Doctor of Education，Doctor of Industrial Technology等碩博士研究所，北愛荷華州立大學成立至今己培育無數教育師資及工商業人才。

2、 舊金山州立大學簡介

     舊金山州立大學是美國西海岸的知名大學，該校藝術學院院長亦曾受本校邀請前來訪問。該校校區之規劃無論是新校區或舊校區，在校園之設計規劃上都有其整體性與一致感，所有校園建築之設計，以及校園景觀的巧心規劃，均使得整個校區呈現出壯麗卻不失典雅幽靜的古意，頗具盛名學府校園之風貌。
校內除具現代化設備外，更在圖書館設有古籍典藏室、典藏了不少珍貴文物，不但為學校增添了文化資產，更為校園增添了濃厚的人文氣息。而在校園中，亦可見到歷年來所規劃設計之校園裝置藝術，令人感佩該校在整體規劃設計的用心與巧思。

3、 參訪心得與成果

     本人在訪問的過程中，分別與上兩所學校有關人士進行多次的會談。會談中雙方皆多次表達加強兩校學術交流活動之意願，參訪活動過程中亦多次就雙方之交流合作事宜，進行意見交換與討論。甚至本人更積極與負責相關業務之職員一起深入就實質業務問題交換意見，一方面就雙方交換師生業務上的困擾問題討論，一方面討論未來學術合作的方向與交流的重點。討論中達成的共識如下：
1.擬近期內訂定兩校學術合作交流的合約內容，使交流合作之項目更達平等互惠之實。

2.為鼓勵雙方教師交流，擬建立短期交換教師計畫，且交換教師期擴及全校各系教師。
3.希明確擬訂交換學生之實施方式，並致力促成該校大學學生到本校參加寒暑假短期語言文化研習課程。若持續無法達到兩校交換生的平衡，該兩校擬考慮是否提供交換學生獎學金名額。   
 4.該兩校將考慮邀請本校教師前往該校講學，講學之待遇包括提供學人宿舍等，以茲鼓勵。
   北愛荷華州立大學、舊金山州立大學大學均在教學大學的基礎上著稱，但近年來不遺餘力地持續朝向研究型大學發展，陸續更新設備、提昇師資、增加研究所，在所訂定之完整發展計畫中積極進行拓建工程，包括學院大樓、學生宿舍、以及國際學人宿舍等等。該校教師每人都擁有極為寬敞的個人研究室，就研究空間、設備、圖書資源等軟硬體環境而言，十分令人欽羨，亦是值得本校未來發展學習參考之處。
