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1、 參展過程

八月十一日星期一

早上七時二十分在中正機場第二航站科教館領隊人員展覽組主任楊懿如與參展學生王潔、蕭軒梅、賴威成、參展老師吳明德集合之後，順利通關並搭乘長榮BR-865班機飛往香港，並在十一點三十分抵達香港，約在十二點出關，順利和主辦此活動的兩位學生見面。中午用餐並安排好住宿之後，因為暫時沒有行程，所以決定參觀香港太空館及認識香港環境。由於舉辦單位設想周到，給每位參加者一張搭乘地鐵、渡輪等交通工具的儲值卡，所以我們一行人拿著地圖輕鬆逛街，香港真不愧是東方購物天堂。

八月十二日星期二

早上至香港科學館特展室會場佈置展品，此時受邀請參展的各國師生(大陸隊、台灣隊、美國隊、納米比亞隊)及香港各大學作品(六件)，以及參賽的各香港中學作品(23件)，都陸續進入佈置，場面非常熱鬧。而各贊助單位，例如香港理工大學、菲利浦電子香港有限公司、太陽報、香港科學館，都設有攤位特別介紹。本屆的主題是都會展魅，希望鼓勵同學多留意週遭的環境，深入思考如何運用科學知識與智慧，以改善城市環境，提身生活品質，展現都會誘人的魅力。下午佈置完畢之後，大會特意安排大家參觀香港科學館。因為是暑假期間，科學館的人潮相當多，但觀眾及服務人員的水準很高，因此並沒有喧囂吵鬧的感覺。此外所有的說明都是中英雙語，這對推動國際化相當重要，難怪香港街頭常見外國遊客蹤跡。下午並拜訪協助大會邀請外國隊伍的香港新一代文化協會，了解香港民間機構推動科學教育的現況，並代表台灣科學教育館致贈玫瑰石畫給協會，感謝他們協助我們參與此項活動，促進學生的科學交流。

八月十三日星期三

早上在香港科學館會議廳參加開幕典禮，典禮雖然由高中學生籌備辦理，但是程序流暢，莊重而且深具鼓勵意義。英文及廣東話司儀各一位報告，表現穩重優異，値得台灣學生參考。開幕之後，立即公開展出，由參展學生在攤位親自解說作品。由於宣傳得宜，雖然不是假日，仍有許多家長帶著孩子參觀。王潔及蕭軒梅因提供青蛙紋身貼紙，因此深受歡迎，甚至有觀眾排隊索取，是很好的宣傳機會。因學生王潔將在8月16日赴美就讀大學，因此本日由展覽組主任楊懿如帶領王潔同學搭乘長榮BR858晚上九點飛機離開香港，而科教館另一位領隊人員陳香微小姐在中午抵達香港，繼續帶領蕭軒梅及賴威成參展。

是日晚上大會假科學館附近餐廳舉辦歡迎晚會，席開五桌，除各代表隊外還有香港接待學生及新一代基金會執行長等，晚會中大陸領隊老師對主席稱與會隊伍為各國代表隊，略表不滿，因為北京及台灣非外國隊，香港學生對其而言也非外國人，雖有些尷尬但未有暴動，因為學生都屬年輕，沒有太多政治包袱，晚會進行十分愉快，直到十一點才結束。

八月十四日星期四

因為是開展的第二天，又非假日，所以大會安排今日晚上帶領各代表隊前往山頂觀賞夜景，但由於白天觀眾仍多，會場空氣不流通，導致蕭軒梅身體不適，緊急送休息室休息，正巧本館徐館長來探視學生，見狀特別交代妥為處理，必要時分批留守會場，讓學生多事休息。

八月十五日星期五

上午仍舊留守於會場導覽解說，下午則安排參觀大嶼山。原本大伙興致高昂，但一搭上往大嶼山的巴士，由於山路崎嶇，不知不覺很多人感到頭暈。一到達目的地，更不巧的是又下起一場大雷雨，所有人都淋濕了一身，真是乘興而往敗興而返，大嶼山即時再美，也已失色不少。

八月十六日至八月十七日星期六、日

星期六、日因屬假日，大會安排全天留守會場，上午觀眾不多，但接近中午觀眾接踵而至，擠得水洩不通，會場忽覺呼吸困難，我們各自盡力扮好解說員角色，雖然我們此行只是觀摩性質，並未參賽，但我們都為了想維持良好國家形象，於是積極推薦我們優秀的作品。直至十六日下午時分，賴威成同學身體出現不適，由吳老師帶其先返回酒店休息。週日賴同學出現高燒現象，由吳老師陪同其在酒店休息，未前往會場。

八月十八日星期一

原以為賴同學只是因為會場空氣不流通導致不適，休息一下就好，怎知已足足休息一整天仍未見退燒，顧及安全問題與吳老師商量，決定帶他到依利沙白醫院看病。經醫生診斷是流行性感冒，但因賴同學有藥物過敏問題，但他自己又不知對何種藥物過敏，因此醫生不敢用藥，只能拿一些輕微藥效的藥物回去服用休息。下午吳老師前往會場，協助解說，本人則負責照顧賴同學。雖服過藥物但高燒仍未退，顯現藥物無效，於是決定設法聯繫賴同學家人了解過敏情形，同時聯繫駐外人員請求協助，但未聯繫上。

八月十九日星期二

賴同學高燒仍未退，與會人員開始緊張，北京代表隊師生也頻頻慰問並幫忙照料，充分展現友好關係。因擔心學生健康，又恐影響回國期程，在取得賴同學過敏藥物藥單後，決定再看一次醫生，並積極聯繫駐外單位人員。下午四時到達診所，醫生確認其為病毒感染，並對症下藥，晚間服藥後高燒稍退。

八月二十日星期三

隨著賴同學病情稍有起色，所有人員心情頓時開朗，但已是展覽最後一天，經協商輪由吳老師照顧賴同學，我與蕭同學前往會場導覽。雖是最後一天，觀眾依舊不減，會場秩序仍舊混亂，大會安排今晚舉行惜別晚會。下午四時，賴同學已能起身行動，並由吳老師陪同前來會場，總算是有頭有尾，兩位同學忙著與會場所有相處十天的夥伴們道別，看他們依依不捨的情景，直教人動容。晚上的惜別晚會效率有些差，所有人員從六時半等到八時，沒有任何理由，其實這已是我們在港幾天最不能忍受的事，不管早餐或晚餐，都是拖拖拉拉，有時等了半天，香港學生一個也沒出現，各代表隊也只能自求多福，這或許是學生年紀小，較無責任感的緣故吧。

八月二十一日星期四

最後一天的重頭戲是閉幕典禮，場面如同開幕，仍舊在科學館禮堂舉行，與會貴賓包括教授、幾位歷任主席及籌備處幹部、新一代基金會代表，場面輕鬆但又不失隆重，除頒發各項獎項外，也頒發外國代表隊參展證書。典禮於十二時結束，美國隊因趕搭下午三時飛機於是匆忙離去，我們也隨即離開趕搭四時五十分飛機。一行於當日晚間六時三十分到達桃園機場後解散，任務總算順利達成。

2、 香港聯校科展參展心得
· 項目及內容不同：

香港聯校科學展覽與台灣科學展覽有許多不同處。台灣科展會區分物理、化學、生物等不同科目，著重學術上支微細節的理論與實驗印證，為求突破往往有超過學生程度的作品，也為求完整性而不敢題目作的太大，儘是在細微處專研，而不問有何用處，這與大學學術界相類似。

 而香港聯校科展是將所有作品圍繞著一個主題，本次是以都會展魅為主題，各參展學校以香港目前在交通、環境污染、能源利用上諸多問題展出許多構想與解決方案。學生並不在乎理論嚴謹或是否有得到證實，而是著重由人的觀點及整體創新構想。從某個角度去看，這有點像台灣創新科技展覽，而非科學展覽。

· 展品呈現方式不同：

 台灣中小科學展覽會或台灣國際科學展覽會對展品，有十分嚴格的海報規格及展出物品尺寸重量限制，除有小學、國中、高中、高職等組別外，還分為數學、物理、化學、生物、地球科學科、應用科學科等。說真的雖名為展覽會，但其實「比賽」的意味重於「展覽」。

 香港聯校科學展覽僅定位在高中階段，加上在審查時刪除一半學校，隊伍數量少，所以各隊有充分空間展出模型、海報、電腦、儀器等物品作品也著重在多元科技的整合及運用。本次更有香港各大學及四個外隊參加，展出時間非常長，由8/13到8/21九天內，每天由早上十點至晚上七點，各攤位均十分熱情講解，多媒體運用也十分純熟；加上展出地點位於香港熱鬧地點科學館一樓，人潮不斷，充分達到科學展覽目的。


· 評審方式不同：

 就像考試會影響教學內容，評審也會影響學生競賽作品內容。在臺灣的科學展覽會近年來鼓勵由教材及鄉土中找題材；評審除教授外，也有小部份老師加入。

香港聯校科展，除評審教授外，參觀民眾也有投票權可選拔最佳展品；所以有興趣的民眾，經常一問就是半小時以上，十分尊重自己手上的一票，各攤位同學均十分熱情講解；但也由於民眾最關心的問題是「這研究有何用處？」而使得香港聯校科展偏向生活應用方面。

· 主辦單位不同：

在臺灣，由本館主辦全國及國際科展，地方性科展如台

北市科學展覽，由各校輪流辦理，基本上均是由公家單位辦理。

全國科展是為選拔國際科展隊伍，而台北市科展是為選拔全國科展隊伍，而校內科展是為選拔北市科展參賽隊伍。

 香港聯校科展今年是第三十六屆，擁有高中生選拔科展籌委主辦的優良傳統。香港也沒有如同本館的公家單位贊助，而是由香港「新一代」這個民間單位協助辦裡各項科學研習創新發明活動。至於募款甚至在地鐵、電台廣告，或創造科展之星偶像簽名會等均由學生自行籌畫。

· 學校老師參與度不同：

    在台灣高中科展，學校老師甚至大學教授必須協助學生很多，作品才有足夠水準；加上學生作品不僅僅是代表該生而是代表該校參加競賽，極少數老師會基於榮譽心，付出許多心力，這現象不只在臺灣，在大陸和美國均是如此。



 香港教育十分重視實驗，不久前香港高中生會考升大學，除筆試外仍須實驗實作，在高中實驗方面，無論在電子實作及電腦自動量測方面也較臺灣注重。但唯獨奇怪的是老師並沒有像臺灣一樣全力指導聯校科展。


 據香港學生表示，升香港的大學除測驗成績外，還須看學生的課外活動表現，加上香港所有的聯校活動都是學生主辦，所以香港高中生對聯校科展態度，應該是僅僅當作一項課外活動實績。

3、 兩岸中學階段科學活動的比較

 大陸內地公家舉辦的高中科學活動，除科展外還有創意發明大賽、機器人大賽、環境論文競賽等等，要比臺灣多許多，而臺灣方面機器人大賽是由民間舉辦。

 此次香港聯校科展，大陸是以北京第十三中學在北京機器人大賽、環境論文競賽獲獎的兩項作品參展。十分特別的是，北京第十三中的指導老師竟是歷史老師，並以多次科展獲獎榮獲高等教師資格，在大陸內地教師有分四級，最高是特級教師（名額極少），其次是高等教師，中級教師與初級教師。


    此次赴香港參展的大陸代表對，老師經費是由北京第十三中學支付，我們詢問此行的北京科學教育官員，獲知在大陸，學生家長可以捐贈大量金錢發展學校重點特色。還聽說北京第四中學為重點發展中學，能成功製作晶圓。

4、 建議與結語

    據吳老師表示，本館藉由科學展覽，推動科學教育不遺餘力；但是臺灣的教師沒有像中國大陸分級，使得教師競爭力不如其他世界地區。加上臺灣為求公平的升大學考試，主要以選擇題形態，不如香港的實驗實作，嚴重影響中學科學教育。


 此外香港中學生的做事態度及能力遠遠超過台灣及大陸學生，最主要是由中學起，就給學生有充足的訓練環境；香港也知道，在基礎科學上很難贏過世界列強，唯有整合各項應用科技，再透過溝通與創新設計才是自己的利基所在。


 臺灣有沒有科學重點發展中學？吳老師任教的台北市立麗山高中成立的目的，就是科學重點發展中學，但據吳老師表示，單靠老師們努力是無法克服現實教師制度的假平等，和升學制度的假公平，如果我國要保有國際競爭力，就必須由制度面上改進。






























PAGE  
8

