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一、摘要

本校於91年9月29日與美國麻省理工學院丁肇中院士簽訂參與「國際太空反物質探索計畫」參與執行AMS-02計畫，支援超導磁鐵建置經費一百萬美元，為此本校成立研究團隊積極參與。AMS-02計畫定期舉行技術交流會議，AMS全體各主要小組團隊必須提出工作進度報告，互相交換技術意見，提出各小組之問題，共同解決問題。今年3月7日丁院士指派本校主持「電力供配系統（PDS）建置」小組，並直接協助計畫主持人獲得國科會主委之承諾提供建置經費（1.6 M Euro）及參與團隊需求支各項支助。本校PDS團隊於月份成立，提出國際合作計畫書，正由國科會審查中。

依據AMS整體團隊之要求，本校PDS團隊將於本次技術交流會議（TIM）中完成基本規劃報告，並與AMS整體團隊所選定的承包商CGS公司達成基本協議，建立國際分工合作基本規章。

因受國科會經費核定程序之影響，參加此次會議尚無經費，僅由本校已獲得教育部專案補助之旅費支應，由計畫主持人參與此會，完成團隊及技術規劃報告，並與CGS公司進行第一階段計畫合約談判。

二、目的

國立成功大學為參與丁肇中院士所主持的「空反物質探索」國際合作研發超導磁場質譜儀AMS-02計畫，成立研究小組，積極推動參與計畫。為了解AMS-02整體計畫之進行狀況、報告我方計畫之工作進度，計畫主持人或主要成員參與定期的AMS-02團隊技術交流會議(Technical Interchange Meeting, TIM)。

本校計畫原於92年7月13日經丁肇中院士及Prof. Hofer核准支援超導磁鐵團隊執行「AMS-02超導磁鐵3D磁場分佈量測」計畫，於本年5月7日奉丁院士命，增加「AMS-02電力供配系統(Power Distribution System, PDS)之建置發展」計畫。與其他國外團隊整合成立PDS團隊，獨立運作，滿足AMS-02所有電源供應的需求。

本計畫所需經費已經提出國際合作計畫書申請國科會補助。

三、議經過

國際太空反物質探索計畫2003年7月份技術交流會議於瑞士日內瓦CERN舉行。議程安排如過去的方式，先從NASA計畫支援的整體規劃與進度開始，接著是各團隊工作進度的簡單報告，以及各團隊的內部會議後，在安排各團隊詳細的工作狀況與技術問題檢討報告。除了各團隊的內部會議外，全部採用全體出席的大會方式，讓每個出席的成員都能有機會瞭解其他團隊的工作狀況與技術內容。

本次會議NASA帶來極為不好的訊息，由於STS-107失事，經過半年的調查，咸認為太空梭都已經太過老舊，任務的負擔必須減輕，以降低機會風險。在技術上，太空梭必須減重，因此減少太空梭燃料是一項重要的考量，其次則是各任務承載重量(Payload)也必須適度的降低或分散至後續的任務上。減少太空梭液態燃料的相對解決方案則是降低國際太空站的軌道高度，此點在操作上並不困難，也對太空站其他任務的影響最小。降低任務承載重量將影響各任務的需求，對AMS計畫而言，在AMS就位前所需的工程任務將拖長工程時間及任務次數。NASA的結論暫時將AMS發射計畫從原來的2005年10月28日推遲一年至2006年11月。

本次會議，我方計畫必須完成兩項任務，第一是報告磁場量測部分的工作進度，第二是啟動PDS團隊的工作。丁肇中院士在會中也正式宣佈PDS團隊開始啟動的訊息。報告資料如附件一、二。

本次會議由國家科學研究院李羅權院長報告該院規劃以及太空計畫室的研究成果，其中高空放電的觀測成果，稱為紅色精靈，受到極大的讚賞。

本次會議的第一天為丁院士及NASA的報告，提出AMS-02計畫之核心工作，以及NASA配合的工作。第二天起為各主要團隊的工作報告，以及各主要團隊的內部會議。關於PDS團隊之工作，與7月29日下午的分組會議中討論計畫工作的細節。第四天及第五天為NASA與LMSO兩主要團隊討論與發射有關之任務規劃，本次會議因NASA延後AMS-02之發射，將引起AMS-02計畫的一些重大變更與調整。。

四、重要工作紀錄

為執行我方計畫的部分，AMS超導磁場量測技術研發與測試的進度與成果，在超導磁鐵團隊中提出進度報告。超導磁鐵之進度再度落後，本計畫量測部分將再度推延。我方計畫之量測機構完成製造及模型演練。下一階段預計於八月份至九月份至中山科學研究院利用AMS01進行實體量測與分析。

關於PDS(電源供配系統)計畫團隊的啟動，主要是本校申請國科會參與AMS02之PDS計畫可望於七月份核准，AMS團隊評估整理技術能力，將採用義大利CGS公司的計畫書，以CGS的設計與NASA認證為基礎，設計AMS所需的PDS。7月29日第一次PDS團隊會議，討論我方計畫所負擔的責任、CGS公司承擔的責任，以及MIT、ETHZ支援我方計畫之分工大綱，完成PDS團隊應有的組織架構與任務分派。

關於PDS計畫工作，將有部分製造的工作在台灣執行，計畫進行方式的討論將於TIM會後赴義大利米蘭CGS公司討論。

五、計畫工作訪問

8月4日赴米蘭CGS公司訪問，討論PDS計畫分工與合約。國科會計畫下，我方計畫均以零組件方式採購以確實支援PDS之整體建置，並降低後續的財產歸屬與管理問題。CGS公司所提出之計畫分為兩部分，第一為初步設計報告，依據NASA規範、參考該公司提供AMS01之技術規格，設計符合AMS02整體需求之電源供配系統，此部分已經於月初完成，報告業經MIT及ETHZ審核，達到預期效益。所需經費，於我方計畫下支付。本項計畫部分之合約經討論後帶回學校討論，並於簽訂合約後付款。會議紀錄及合約如附件三、四。

第二部分計畫包含PDS之細部設計、QM、EM與FM之製造、各階段技術認證、系統組裝、測試、整體驗證等工作，已經討論依據我方所核准之經費的細目來制訂合約，並依據採購法規範執行。關於國內採購與製造之部分，也將依據採購法公告徵詢又意願之廠商，並以最有利標之方式進行廠商之資格審查、工廠訪視最後評定適當的公司參與本項計畫。第二部份之合約內容、經費細節將於11月底以前討論確定，並簽約執行。依據AMS總計畫之規劃，PDS團隊時程計畫已經初步確定，如附件五，本團隊之總計畫工作時程計約12個月。

六、心得

參與AMS-02計畫之技術交流會議，學習到許多團隊整合、分工、合作的運作，對於我方計畫所應負責的部分，必須依規劃時程及技術規範，配合各方資源，努力達成。

國內參與AMS計畫之團隊越來越多，對AMS計畫的投入也越來越積極，本校「太空科技中心」所推動的工作應可以夠更積極的爭取到AMS團隊委派的工作任務，以達到本校提昇國際能見度的期望。
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