摘　　要

世界自由貿易區2003年研討會由歐洲政策論壇總經理Mr. Graham Mather及美國全國自由貿易區協會執行長Mr. Randy Campbell輪流主持，義大利Trieste大學教授Dr. Trampus以「世界自由貿易區的挑戰、威脅及新機會」作專題演講。T教授認為自由貿易區經營成敗之關鍵取決於地理位置、公共設施、政府穩定性、法規透明化、技術勞工素質、勞動條件、單一產品（如奈及利亞的石油瓦斯、辛巴威的咖啡、泰國的珠寶等）、效率服務、資訊及通訊方便等，今後在經濟自由化及貨物自由流通的認知下，物流功能、科學園區、及觀光等自由貿易區將益顯其重要性。綜觀研討會各界意見，雖然在WTO及E U規範下，自由貿易區租稅優惠及公平競爭受到限制，但自由貿易區仍是開發中國家發展經濟及提升生活水準的有效方法，如何發揮地理優勢，接近市場，才是成功的重要因素。
目　　錄

1、 目的‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧３

2、 過程‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧３

3、 心得‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧５

4、 建議‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧６

5、 附件‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧７

一、議程表‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧７
二、參加人員名單‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧‧１５

1、 目的：
本次年會係第三屆，鑑於我國創設加工區卅餘年，促進投資與就業機會，引進技術提升工業水準之績效，已獲得普世的肯定。主辦單位邀請本處派員參加此次年會，共襄盛舉，藉此機會和與會代表分享經驗、增進交流，有助於強化我國國際地位。

2、 過程：

1、 本次研討會於六月三日至五日假比利時首都布魯塞爾市Renaissance旅館舉行，由世界自由貿易區年會主辦，南非East London Industrial Development Zone及Coega Deepwater Port and Duty-Free Industrial Development Zone為金牌贊助單位，計有來自非洲及中東國家代表等約150人與會，兩天緊湊的研討會計邀請歐盟執委會、WTO、世界海關組織、自由區經營者、顧問公司等代表分別就歐盟擴大、關稅議題、外人投資趨勢條件、投資位置選擇、海空港自由貿易區現況、經建基礎建設環境、自由貿易區之成敗及安全措施等發表意見，獲得熱烈討論。詳如附件一議程表及附件二參加人員名單。

2、 現行自由貿易區之類型：

（1） 自由港：如香港、新加坡、Trieste（義大利）、漢堡（德國）、巴哈馬、巴譚、澳門等。

（2） 經濟特區：中國之海南、山東、珠海、深圳、天津等。

（3） 工業型自由區/加工出口區：愛爾蘭、台灣、馬來西亞、多明尼加、馬里西斯、肯亞、匈牙利、墨西哥、辛巴威、印度、斯利蘭卡、巴基斯坦等。

（4） 資訊加值區：印度、菲律賓。

（5） 境外金融區：匈牙利、塞浦路斯、Bahrein。

（6） 自由貿易區：杜拜、箇郎（巴拿馬）、邁阿密、蘇丹、波蘭。

（7） 科技園區：Sophia Anti Polis（法國）、台灣、哥倫比亞。

世界各國各依其需求（例如：創造就業機會、吸引外資、技術移轉、促進區域發展等）開發自由區，但並無國際法或條約等機制來規範，所以自由貿易區的規章或功能是在國際組織（例如：國際勞工組織、聯合國貿易暨發展委員會、世界貿易組織、聯合國工業發展組織）等架構監督下運作。

3、 二天研討會後，主辦單位安排與會代表參訪歐盟執委會及歐洲議會，瞭解擴展中的歐盟行政與立法運作。

參、心得：

自由貿易區在歐盟及WTO規範下被刪除許多傳統的優惠措施或出口補貼政策，但從此次與會代表主要來自非洲、中東等開發中國家觀之，開發自由貿易區仍甚感興趣，且認為是促進經濟繁榮的有效途徑，據部分代表稱，渠曾訪台拜會過本處，對於我國加工區成功經驗印象深刻，亟思學習或仿效。我國如何善用開發自由貿易區或加工區的經驗，適度協助開發中國家，以強化對外經貿關係，似值得重視。

肆、建議：

茲值全球經濟自由化趨勢及知識經濟發展浪潮下，已開發國家與低度開發國家之差距可能繼續拉大，這種貧富兩極化可能引發的人類衝突亟待吾人正視，所以已開發國家應思考如何幫助低度開發國家發展經濟，是個嚴肅課題。吾人應發揮「人飢己飢」精神，及「給魚不如教他釣魚」的理念，改善人民生活水準，以追求世界和平。
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