「油品品質規範及發展趨勢研究」

出國報告

一、研習背景及目的：

自1997年7月1日起美國環保署已規定全美國市售之汽油中必須含有清淨添加劑，而且此添加劑必須通過 ASTM D5500 BMW 1.8L 實車行駛進氣閥積污試驗，及ASTM D5598 Chrysler 2.2L 實車噴油嘴清淨試驗（附件1），目前在國內環保署雖無規定汽油中必須摻入清淨添加劑之規定，但全球已有共識未來油品品質會朝向World-Wide Fuel Charter（WWFC） 所訂定的油品規範（附件2）去發展，故未來世界各國可能將汽油規範增列品質必須通過噴油嘴清淨試驗、進氣閥清淨度試驗及引擎燃燒室積污試驗，以及柴油規範中增列品質必須通過噴油嘴清淨試驗。目前汽油中加入清淨添加劑是世界各國提昇汽油品質以保持引擎進氣系統清淨的一致作法，但如何篩選清淨效能良好且無不良副作用之添加劑非常重要。

本公司油品在國內市場上面對強力競爭，對於經由油品添加劑的研究以提昇油品品質一向十分重視，此次職奉派赴美國研習油品品質規範及發展趨勢，赴加州Chevron公司研習汽油添加劑之效能評估技術，及未來甲基第三丁基醚（Methyl Tert-Butyl Ether, MTBE） 被禁用後石油公司之因應方案。至德州西南研究所參訪引擎及排氣污染試驗室，觀摩ASTM D6201引擎進氣閥積污試驗設備及模擬試驗設備，研習汽、柴油及清淨添加劑引擎試驗及實車試驗技術。至Ethyl 公司研究中心研習最新油品添加劑之發展趨勢，特別是市售小包裝之汽油添加劑，經由小包裝添加劑之開發上市，可以增加本公司之營收，也可增加對顧客的服務而提昇競爭力，吸收該公司之豐富經驗有助於煉製研究所未來在油品添加劑的研究技術之提昇。
二、出國行程：


此研習計畫自92年7月30日至8月12日共十四天，其主要行程及工作內容如下： 

	日期
	到達地點
	工作內容

	92.7.30 –

92.7.31
	台北 — 舊金山
	啟程

	92.8.1 – 

92.8.3
	舊金山
	赴Chevron 公司研習油品品質規範及發展趨勢和油品清淨添加劑引擎試驗方法及性能評估技術

	92.8.4 –  92.8.6
	德州聖安東尼市


	至西南研究所研習汽、柴油及添加劑引擎試驗及實車試驗技術

	92.8.7 – 92.8.10
	維吉尼亞州

里奇蒙 
	赴Ethyl 公司研習汽、柴油添加劑開發及引擎試驗和性能評估技術

	92.8.11 –  92.8.12
	里奇蒙 — 台北
	返程


三、研習內容及心得：

（一）於雪弗龍（Chevron）公司研習內容及心得

雪弗龍公司為世界知名之大油公司，其子公司 Oronite為國際油品添加劑公司，該公司研發之清淨添加劑世界馳名，在雪弗龍公司所供應汽、柴油產品中亦添加Oronite所生產之添加劑。雪弗龍公司於三年前與德士古公司合併後，添加劑部門之技術能力更為提昇。本公司市售汽油中所摻入之清淨添加劑近十年來均是由Oronite 公司得標供應，本所目前所開發之小包裝進氣閥積污清除劑，亦由該公司推出之新產品 OGA 287 通過試驗且得標。而其生產之Polyether Amine 型小包裝清淨添加劑，據稱除有極佳之進氣系統清淨效能外，另有減少排氣污染、增加燃料經濟性及減少引擎產生膠漆之功能。

Oronite 公司燃料研究部門負責汽、柴油品質及燃料添加劑之性能評估，該部門引擎實驗室設備包括有15座多缸引擎試驗台，8座單缸引擎試驗台，4 部里程累積車體動力計，1部可控溫控濕之車體動力計，以及實驗車隊。另在加州南方聖地牙哥市更以長期合約方式僱用90部計程車進行汽油及添加劑試驗，此對於其小包裝添加劑之產品性能確認非常有幫助。

加州空氣資源局（California Air Resources Board - CARB ）對於該州空氣品質維護一向不遺餘力，由於引擎內部之積污會造成排氣污染增加等問題，因此CARB 自1999 年7月16日起對於該州汽油中之清淨添加劑之品質要求更高，對ASTM 5500 進氣閥積污（Intake Valve Deposit, IVD） 試驗之積污允許量為 50mg 比美國環保署要求的 100mg 嚴苛許多，並且對於燃燒室之積污(Combustion Chamber Deposit, CCD) 亦規定上限為不得超過基礎汽油生成積污量之40﹪，故該公司對其清淨添加劑之品質不斷提昇，以符合法規可能更嚴苛之要求。該公司有ASTM D6201 Ford 2.3L引擎IVD試驗台，因此引擎試驗方法（附件4）所得試驗結果之重複性甚佳，故已被許多試驗機構要求美國環保署將其取代 ASTM D5500 BMW 實車行駛IVD試驗，此事很有可能實現。但建立此試驗台除購買此種原廠已停產之引擎不易外，另此試驗需對環境溫溼度作控制，本所在短期間內要建立此一標準引擎試驗室仍有困難，但可設法與添加劑公司合作以建立以國產車引擎之IVD 試驗，找出與Ford 2.3L引擎IVD試驗結果相關性良好之試驗條件，以此方式評估添加劑效能仍為一可行之方法。

另由於CARB已在2000年6月16日採納了加州 Phase3 新配方汽油規範，並訂於2003年12月31日開始施行此新法規，法規生效後汽油中將禁止使用MTBE，雪弗龍石油公司的因應對策是準備以乙醇替代MTBE 以補充汽油池辛烷值之不足，該公司對於乙醇汽油作為汽車燃料之應用技術已非常純熟，使用之乙醇其含水量最大值為0.65 Vol﹪，在美國各廠牌汽車零件中之橡膠或塑膠材質適用乙醇汽油並無問題。而乙醇之摻配需在油庫發送汽油時再將其加入，將可避免因乙醇吸水性強而造成汽油內含水分過多而造成分層現象。

Orinite公司人員指出全世界汽車製造業者對於車用燃料因區域不同但各有一定的品質需求，對於未來汽油品質的規範將會對硫、芳香烴、烯烴含量、辛烷值、駕駛性能指數（DI）及含控制積污添加劑之效能等項目訂出合格標準。而以油公司的立場，是設法降低油品生產成本，增加油品價值。並期盼油品規範是以符合區域空氣品質要求而作調整。

（二）於西南研究所（Southwest Research Institute）研習內容及心得

西南研究所位於美國德州聖安東尼市郊，是一獨立、非營利性之研究機構，成立於1947 年，員工人數約2800人，其中博士183人，碩士313人，學士625人，人力資源雄厚。全所共分太空電子和資訊技術、應用物理、自動化和資料系統、化學和化學工程、汽車產品及排放研究、引擎和車輛研究、機械及材料工程等十二個部門，此次所參訪的是汽車產品及排放研究部門（Automotive Products and Emissions Research Division），其研究範圍包括燃料、機油、齒輪油、煞車油、車用零件、燃料幫浦及排放控制等，同時也提供訓練課程供產業界培訓人員，該部門之燃料及潤滑劑引擎試驗室設備齊全，據稱有引擎動力計200套，車體動力計達20套，且仍在擴充中，有試車跑道，及實車累積里程之固定行駛道路。美國及其他各國油公司、汽車公司許多將產品送交西南研究所檢驗測試，以確認其產品性能。本公司十多年來購買之大宗汽油清淨添加劑，廠商投標樣品亦需先通過由該部門進行之ASTM D5500 BMW 1.8L 實車行駛試驗合格，才取得投標資格。

該部門車體動力計試驗由電腦控制，一人監控，一次可同時進行12台測試，並且可24小時全天候測試。該部門共擁有BMW 1.8L 實驗車30部。試驗燃料之儲存量達二萬加侖，分別儲存於五個地下油槽中，如此可減少由於環境溫度變化而造成對油料及試驗之影響。

該部門研發之汽油引擎進氣閥積污模擬評估設備，稱為 IVDA (Intake Valve Deposit Apparatus) ，係一自動模擬試驗設備，據該所簡介資料此設備試驗與ASTM D5500 BMW1.8L IVD試驗結果之相關性甚佳。因此快速且重現性佳之實驗台試驗，對於汽油及添加劑種類不同所造成之進氣閥之積污反應甚為靈敏，故能對添加劑之效能作有效之鑑別。又以化學分析此模擬設備所生之積污與實際車輛所產生之積污十分相似。對此模擬試驗設備之功能，值得進一步蒐集資料作更深入之了解。

西南研究所引擎試驗及排氣污染檢測設備均由自己員工安裝及維修，引擎及車輛拆裝非常迅速，人力技術培養及設備之功能均能充分發揮，該所引擎及實車測試技術均為一流，值得本公司派引擎測試技術人員前往研習。

在參訪中該所人員Mr. Larry Bendele 提供Hart’s World Fuels Conference 中之討論內容重點資料，包括（1）煉油廠對於未來MTBE 被限制使用的看法，如果不能使用MTBE，煉油廠為了要達到所需求的辛烷值必須使用烷化油及環己烷的含量，使用乙醇摻配也會增加，在加州烷化油含量約19﹪，美國其他地區烷化油含量約達 11-12﹪。（2）降低汽油中硫含量對於維持汽油池之辛烷值亦會有負面影響。（3）煉油廠要保持汽油的產量，在不使用MTBE之狀況下，僅能設法維持汽油之辛烷值在規範之邊界值。又ETBE 是一可取代MTBE 之良好摻配成分物，但價格太高是其缺點。

（三）於乙基（Ethyl）公司研習內容及心得

乙基公司為世界知名之油品添加劑公司，該公司產品包括供應車輛傳動系統用油、引擎機油、工業用潤滑油及燃料之添加劑，燃料添加劑產品主要為汽油及柴油清淨添加劑，另有十六烷值提昇劑、抗氧化劑及抗爆震劑等。

Ethyl研究中心設於美國維吉尼亞州里奇蒙市，該研究中心人員共190人，分為三大部門（1）新產品研發及技術服務（2）製程研究（3）產品測試 - 引擎實驗室和分析研究。

在燃料之引擎試驗方面，引擎台主要設備有ASTM D6201 IVD 試驗之Ford 2.3L 引擎台、重型柴油引擎試驗台、直噴式汽油引擎台、柴油噴嘴積污試驗引擎台。其引擎實驗室之自動控制台放於實驗室外一控制台裝有可以同時監控兩台引擎之兩部螢幕監視器，一切自動化操作及備有警報系統裝置，不需固定有人員在旁看守引擎，甚為節省人力，值得本所引擎實驗室作參考。
油品污染測試設備有可進行汽油車及輕型柴油車排放污染法規測試的全套設備。亦有車輛累積里程之車體動力計設備，可進行ASTM D5598 PFI Keep Clean 試驗，並有20至 30部車可作車隊試驗。另以柴油發電機多部進行全天候連續運轉，以評估柴油及機油添加劑，此試驗台不需引擎動力計且設備所佔空間很經濟，值得借鏡。又該中心進行添加劑配方研發，故對添加之相容性、解乳化性、熱及氧化穩定性等均有完整試驗設備、另外也有柴油潤滑性試驗　HFRR 及 SBOCLE 設備。

該研究中心引擎及車輛所用之試驗用油係於該中心設於地下室之小型摻配系統依試驗需求之不同而摻配，並以空調保持較低溫度貯存試驗用油，試驗時油管線直接輸送至各實驗室，在實驗室旁未見任何試驗用油桶，工安及衛生均能兼顧，值得學習。
乙基公司研究中心人員以簡報方式介紹該公司之油品添加劑及市售小包裝添加劑之行銷策略（附件三）。乙基公司生產之汽油清淨添加劑有多種，對於進氣閥保持清淨的添加劑，其品名為Mannich，此與其他公司所推出之PIBA添加劑功能相同但分子結構不同，本公司未來半年汽油大宗清淨添加劑即是採用該公司代號為HITEC 6435之產品。另外該公司也生產PEA 型添加劑，簡報資料顯示此種添加劑在引擎燃燒室積污清除（CCD Clean-Up）效果不錯。

在小包裝清淨添加劑方面，Ethyl 公司產品世界知名，該公司曾以HITEC 6431 產品250PTB 之摻配劑量摻於一油箱量之汽油中對三部車進行試驗，結果IVD清除之效果最少亦有 37﹪，最高則達 73﹪。而該公司另有一種產品代號為HITEC 6403 產品以 500PTB之摻配劑量摻於一油箱量之汽油中，於上述同樣三部車進行試驗，結果CCD清除之效果最少亦有 19﹪，最高達 28﹪。此資訊對本單位進一步研發小包裝汽油引擎 CCD Clean-Up 添加計頗具參考價值。

因柴油引擎之燃油噴嘴上的積污會有礙於引擎燃燒過程，會導致引擎性能變差、油耗增加及排放污染增加等問題，而使用特殊配方之柴油清淨添加劑可用於清除直噴式和間接噴射式柴油引擎之噴嘴積污而解決問題。明年初國內將開放柴油小客車進口，為了該車種使用者之需求，供應柴油小包裝清淨添加劑應有其市場需求持續增加之潛力。

另對於直噴式汽油（Direct Injection Gasoline）引擎需要有不同評估噴油嘴積污之方法，該公司已有針對引擎運轉速度及負載設計之試驗，六小時即可完成試驗，是以噴油嘴之噴油量減少率作為評估噴油嘴積污的指標，以此方法可以快速篩選適用於DIG 引擎之清淨添加劑，明年初DIG 引擎汽車將在台灣上市，對於此類添加劑將有市場之需求，值得密切注意。


該研究中心對於市售小包裝添加劑之顧客需求及如何行銷，也提供其經驗作為參考，例如強勢的商標廣告文字說明可以增加銷售量，並且是以產品的價值銷售給顧客，消費者常以商標上所標示的套裝資訊說明來決定是否購買此添加劑。能使油品有更佳的汽車性能表現，可清淨引擎之燃料噴油嘴，以及可增加油品之行駛里程數，以上是顧客購買油品添加劑的三大理由。此部分對本公司研發市售小包裝汽油添加劑及開發未來市場甚有助益 。
四 、結語及建議

1.汽油清淨添加劑是提昇汽油品質的重要角色，近期內本公司仍需經國外認證實驗室試驗通過方式採購添加劑，但放眼未來有必要規劃建立ASTM IVD標準試驗設備及技術為目標。而此階段亦需先建立與ASTM IVD引擎試驗結果相關性良好之國內引擎試驗方法，以對本公司汽油之清淨性能確實掌握及具有篩選良好添加劑之能力。

2.汽、柴油小包裝清淨添加劑具有市場需求之潛力，應可開發不同功能之產品，以應顧客之需求，不但可增加本公司營收且加強競爭力，建立小包裝清淨添加劑評估技術十分重要。對於明年即將在內上市之直噴式汽油引擎車及柴油小客車所需之清淨添加劑，應加緊進行研發添加劑配方。

3.對於未來 MTBE 可能被禁用，應加緊對乙醇汽油對國內各大廠牌汽車材料之適用性作調查，以及研究如何解決乙醇汽油輸儲、運送及使用時之可能產生之問題。

4.未來世界油品規範將大致與 WWFC 所要求之目標一致，車用油品必定朝向低污染、高清淨性燃料品質發展，密切注意美國及歐盟規範修訂十分必要。

5.此次研習參訪之西南研究所引擎實驗室其試驗技術均超過本所甚多，值得本所定期派引擎試驗技術人員前往該所接受技術訓練課程，如此可提昇本所引擎試驗之技術和對油品及添加劑之評估能力。
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