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壹、前言

「網際網路名稱與號碼指配機構」（ICANN）第十六次會議於九十二年六月二十二日至二十六日在加拿大蒙特婁舉行，其間政府諮詢委員會(GAC)亦同時舉行。本次會議我國係由交通部電信總局、外交部國際組織司及台灣網路資訊中心共同組團與會。

會議討論之重點包括國碼名稱支援組織(ccNSO)之成立、ICANN地理區域之劃分、一般會員諮詢委員會架構等議題。本報告書首先就ICANN組織作一簡介，再報告本次會議重要議題及內容。

ICANN簡介

ICANN係一非營利之國際性機構(International corporation)，成立於1998年10月，負責監督原由美國政府管理之部分網際網路技術管理功能(Internet technical management functions)、通信協定參數(protocol parameters)之協調、域名系統(DNS)之管理、IP
位址之安排及根伺服器系統(root server system)之管理。2002年12月15日ICANN通過部分新版組織章程，確立改革方向，並於此次ICANN會議正式完成組織章程相關條文之修訂。

(1) ICANN組織架構圖

ICANN下設有理事會、支援組織、諮詢委員會及技術聯絡人小組等其他諮詢機制，其組織架構圖如下：









(2) ICANN組成單位之功能

1. 理事會

· ICANN理事會係由十五位具投票權之理事組成，其中八位理事由任命委員會選出，另由位址支援組織(ASO)、同屬性名稱支援組織(GNSO)、國碼名稱支援組織(ccNSO)各選出二位，總裁為當然理事。任期三年，每年改選部分理事。此外，六位不具投票權之聯絡人則分由根伺服器系統諮詢委員會(RSSAC)、網路安全及穩定諮詢委員會(SSAC)、政府諮詢委員會(GAC)、一般會員諮詢委員會(ALAC)、技術聯絡人小組(TLG)及網際網路工程任務小組(IETF)指派。

2. 支援組織

各支援組織（Supporting Organization）均有特定之功能，為ICANN在各專責領域之主要政策建議來源及諮詢單位，並分別負責任命理事會中之二位理事：

1) 位址支援組織(ASO)：ASO負責向ICANN提出有關IP位址運作、指配、及管理之政策性建言，其著重於識別單一Internet上各種電腦之IP位址系統，如128.9.128.127，係根據ICANN與若干網際網路區域註冊管理機構洽簽之MOU所設立之組織。

2) 國碼名稱支援組織(ccNSO)：ccNSO負責向ICANN提出有關ccTLD之政策性建言，ccNSO係由ccTLD管理者組成，下設評議會(Council)管理相關政策制定程序。

3) 同屬性名稱支援組織(GNSO)：GNSO負責向ICANN提出有關同屬性頂級域名之政策性建言，係由若干選舉人團組成，下設評議會(Council)管理相關政策制定程序。

3. 諮詢委員會

諮詢委員會為一正式諮詢體，由來自Internet社群(community)代表組成，負責向ICANN作政策性之建言，ICANN組織章程明定設立不同之諮詢委員會，諮詢委員會不代表ICANN行使職權，惟向ICANN理事會提出其研究報告及建言。

ICANN理事會目前設有四諮詢委員會，即

1) 政府諮詢委員會(GAC)
GAC為一由國家級政府、國際承認之經濟體、多國政府組織及條約組織(treaty organizations)代表所組成之諮詢委員會，其功能為向ICANN理事會表達政府單位之關切事項，GAC以論壇方式討論政府之權益及關切議題(interests and concerns)，包含消費者權益；GAC不代表ICANN行使職權，惟向ICANN理事會提出其研究報告及建言。

2) 網路安全及穩定諮詢委員會(SSAC)
SSAC係負責就網域名稱及位址指配系統之安全及完整性向ICANN理事會提出建言，包括安全架構之擬定、與網際網路技術社群及重要DNS管理者、業者之溝通協調、風險分析評估等。
3) 根源伺服器諮詢委員會(RSSAC)
RSSAC係負責向ICANN理事會提出有關網域名稱根源伺服器運作之建言，包含主機硬體容量、作業系統、名稱伺服器軟體版本、網路連結、硬體環境、安全問題及系統效率、可靠度等。

4) 一般會員諮詢委員會(ALAC)

ALAC代表網際網路個別使用者向ICANN提出建言。

2、 ICANN第十六次會議

1、 會議時間、地點及議程

(3) 時間：九十二年六月二十二日至六月二十六日

(4) 地點：加拿大蒙特婁
(5) 議程：詳附件一
2、 主要討論議題
ICANN會議包括理事會議、公眾論壇、各支援組織及諮詢委員會會議等(詳ICANN網站http://www.icann.org)，僅述重要會議決議如下：

(6) 政府諮詢委員會(GAC)

ICANN政府諮詢委員會(GAC)於2003年6月22-24日在加拿大蒙特婁召開第十六次會議，出席成員包括37個國家政府、國際承認之經濟體、多國政府及協約組織。就全球網際網路相關議題進行討論，並與ICANN其他選舉人團及改革委員會交換意見。
GAC歡迎Botswana、印度、奈及利亞、Palau、突尼西亞及烏干達等新會員之首次參加。亦對上次在里約熱內盧會議加入的馬利及斯洛法尼亞會員表示歡迎。

在上次巴西會中，GAC設立GAC工作小組及聯絡人制度，該制度目前運作良好，對加速及深化GAC政策及促進GAC與ICANN選舉人團、支援組織及諮詢單位間之對話頗有貢獻。GAC全體會員支持目前與ICANN相關單位之開放、透明化溝通模式。

在國際化域名(IDN)方面，GAC注意到最近ICANN在促進IDN建置之努力。

有關WIPO II建議書之實作，GAC重申其於里約熱內盧會議對保護國家及政府間組織名稱所提供的建言。GAC樂見ICANN在6月2日所作的決議於此次蒙特婁會中成立聯合工作小組，GAC要求ICANN聯合工作小組於迦太基會前訂出工作大綱及時間表，並促該小組於2004年12月Cape Town會議前完成相關工作。至於工作小組研討之範疇應限於WIPO II 實作之實際面及技術面議題，尤其是UDRP之涵意，並應針對相關問題提出解決方案。GAC擬派員參加ICANN/GAC聯合工作小組，要求擬訂聯合工作小組研討範疇時應先徵詢GAC意見。

有關ICANN組織章程ccNSO條款修正案，GAC提供以下建言：
(1) GAC重申其在會前對改革委員會(ERC)所作之建言，並進一步在蒙特婁會議與ccTLD社群與改革委員會交換意見，感謝其對GAC 問題及關切議題之回應。

(2) GAC感謝ICANN社群，尤其是改革委員會、ccNSO支援小組(Assistance Group)、及ccTLD社群對ccNSO之籌設所作努力，GAC注意到ERC最近對ccNSO條款所提建議，並認同ccNSO廣納ccTLD管理者之重要性。

(3)有鑑於在蒙特婁會議已進一步諮商，GAC同意會中所提ccNSO組織章程修正草案已適當反映GAC建言。GAC希望該修正之組織章程將成為ccTLD註冊管理機構、ICANN、及GAC構建全球ccTLD相關政策之工作架構。對ccNSO成功與否之重要評量是在於其實際運作情形，特別是其能吸引ccTLD註冊管理機構廣泛參與的程度。
 (4)知悉ccNSO功能及ccNSO評議會審查作業即將展開，GAC表達參與該審查作業之意願。

有關GAC ccTLD 委任及管理原則之修訂，GAC要求ccTLD工作小組準備下次會議之討論文件。

GAC積極參與 ICANN Whois Workshop之籌劃、準備、及演講。主席要求Whois工作小組整理會議紀錄供會員參考，尤其是那些因故無法出席之會員，並將於下次會議進一步討論此次Whois Workshop中所提出之政策議題。

GAC會員將持續以區域性為基礎加強會員聯繫，特別是在北非迦太基會議時加強爭取非會員國家的加入，以擴增GAC會員。

GAC下次會議訂於92年10月27日在突尼西亞的迦太基舉行。

(7) ICANN理事會(Board of Directors)
本次理事會議於2003年6月26日在蒙特婁舉行，由Dr. Vint Cerf擔任主席，經ICANN理事會討論並同意下列重要決議：

1. 
更改吉隆坡會議的日期

總裁提案將原訂於2004年6月在馬來西亞吉隆坡舉行之ICANN會議，延至2004年7月舉行，業經當地主辦單位同意，且已得到ICANN理事會之「會議委員會」（Meetings Committee）所支持。

決議 [03.96]：正式授權總裁安排於2004年7月19日－23日在馬來西亞吉隆坡召開ICANN會議。

2. 
正式通過2003-2004年預算

ICANN組織章程規定ICANN總裁應準備一份下年度預算書提交理事會審議。

在財務委員會之背書及預算諮詢小組之協助下，ICANN總裁遵循公開諮詢程序擬定預算書。經過2003年3月巴西里約熱內盧ICANN會議就「初步預算」（Preliminary Budget）之討論，總裁於2003年5月17日提交「預算提案」（Proposed Budget）；經小幅修正後於2003年6月24日正式上網，並於2003年6月25日在ICANN公眾論壇中簡報。

理事會檢視該份預算書認為符合ICANN之最大利益，故作出如下決議：

決議[03.97]：通過該份2003-2004年度預算書。
決議[03.98]：授權總裁執行該預算書，若有實質變更則應通知理事會。
3. 指派2002-2003會計年度之獨立稽核會計師事務所

根據「稽核委員會」（Audit Committee）所作出續由KPMG LLP會計師事務所擔任ICANN 2002-2003年度財務報告稽核工作之建議，總裁業已與KPMG LLP就參與該稽核工作之條件進行協調。

決議[03.99]：由「稽核委員會」授權總裁與KPMG LLP簽約，委託該事務所負責稽核ICANN 2002-2003會計年度之財務報告。。
4. 

ICANN地理區域之劃分

根據ICANN組織章程第六條第五項規定，ICANN理事會應就五大地理區域（歐洲；亞洲／澳洲／太平洋；拉丁美洲／加勒比海島嶼；非洲；北美）國家/領土作一劃分，並且至少每隔三年檢討一次，以決定是否需要進行任何調整。

該劃分方式不同於而且獨立於「區域網際網路登記註冊管理機構」(RIR)所指定之區域，ICANN理事會於2000年7月橫濱會議之決議00.64中，指示工作人員以聯合國統計部門目前所採2002年2月16日修訂之「國家或區域、國碼以及縮寫」及2000年2月16日所修訂之「總體地理區域以及所屬地理區域之組成」的分類為基礎來劃分地理區域，其中將國家與相依存之領土劃歸在一起。

工作人員據此擬出一分配表，該地理劃分及分配表在過去三年一直執行良好，無重大爭議。然而工作人員新近根據聯合國統計部門2003年3月的最新版本文件擬訂、公布了一份最新的分配表。

決議[03.100]：依據ICANN組織章程Article 6, Section 7規定，ICANN理事會再度確認目前五個地理區域的定義，並且再度確認目前特定國家及領土之特別劃分方法。

決議[03.101]：ICANN理事會正式通過工作人員於2003年6月5日公布的分配表。

5. 正式通過「一般會員諮詢委員會」提案

2003年6月15日，「臨時一般會員諮詢委員會」公布其對「一般會員結構」(ALS)暨「區域一般會員組織」(RALOs)設立程序的建議，並徵求公眾意見，經考量各方意見(包括電子郵件以及於2003年6月25日在蒙特婁舉辦之ICANN公眾論壇所提意見)；理事會決定採納「臨時一般會員諮詢委員會」的建議。
決議[03.102]：ICANN理事會正式通過「臨時一般會員諮詢委員會」對「一般會員結構」之最低標準的建議，並將之規定於ICANN組織章程Article XI, Section 2(4)(I)，作為所有「地理區域」之「一般會員結構」認可標準，惟該標準於RALO與ICANN洽簽瞭解備忘錄時得修改之。

決議[03.103]：ICANN理事會接受「臨時一般會員諮詢委員會」的建議，通過「一般會員結構的認可程序」以及「一般會員結構指派辦法」。

決議[03.104]：ICANN理事會採納「臨時一般會員諮詢委員會」所建議之「ICANN理事會審核ALAC認可決定的程序草案」，並將之規定於ICANN組織章程的Article XI, Section 2(4)(i)，作為審核「一般會員諮詢委員會」之「一般會員結構」認可或解除認可決定的程序

決議[03.105]：ICANN理事會通過「臨時一般會員諮詢委員會」所建議之「個別『區域一般會員組織』（RALO）與ICANN MOU 洽簽指導原則」，並將之規定於ICANN組織章程的Article XI, Section 2(4)(g)，作為認可RALOs的標準。
6. 
ccNSO之設立
自2003年3月起，在ICANN改革委員會（ERC）的帶領下，ICANN社群針對ICANN的程序以及組織變革展開密集討論。

ICANN理事會於2002年10月31日正式通過組織章程大部分條款，據以推動改革事宜，並於2002年12月15日過渡條款通過後生效。

2002年ICANN改革的重要目標之一係設立「國碼名稱支援組織」（Country-Code Names Supporting Organization，ccNSO），ERC於2002年9月任命一由ccTLD經營業者、GAC以及其他成員所組成之「ccNSO支援小組」，草擬ccNSO結構以及程序之相關建議。

「ccNSO支援小組」共提出十份報告，並多次修改建議以反映公眾意見。由於整個程序未能及時完成， 2002年10月版之ICANN組織章程並未納入ccNSO 相關條款。

該小組遲至2003年2月26日始公布其彙整線上以及ccTLD管理者意見所提出之建議。據此，ERC於2003年4月22日公布其第五份補充執行報告，除小幅修正，大致支持「ccNSO支援小組」的建議。

而後針對ccTLD區域團體以及其他組織意見，ERC於2003年5月29日公布其對相關ccNSO意見之回應。

2003年6月13日，ICANN最高法律顧問(General Counsel)根據ERC 建議提出組織章程修正草案。

蒙特婁會議中，與會之ccTLD管理者、政府諮詢委員會成員以及ICANN社群的其他成員經過密集討論後，對該修正草案增修條文文字進行諸多的調整。
「政府諮詢委員會」於其蒙特婁公報當中聲明，該修正後之增修條文草案業已解除其對ccNSO結構以及程序的疑慮。

ccTLD管理者亦於其蒙特婁公報當中聲明支持修正後之增修條文草案。
2003年6月25日ICANN公眾論壇討論時，若干ccTLD管理者代表以及ccTLD管理者之區域團體亦對修正後之增修條文草案表達支持。
ICANN理事會對修正後之組織章程增修條文草案取得ccTLD管理者以及其他相關團體的支持表示滿意，認為該草案之採認，將促成ccTLD管理者此一重要網際網路社群重要成員之加入，有助ICANN使命之達成。
決議 [03.106]：ICANN理事會正式通過組織章程修正草案。

決議 [03.107]：ICANN理事會代表網際網路社群表達其對「ccNSO支援小組」成員、ccTLD管理者、「政府諮詢委員會」以及所有參與討論者的誠摯謝意，感謝大家的協助達成此一ICANN重要里程碑。
7. ccNSO推動小組

決議 [03.108]：ICANN理事會要求「ccNSO支援小組」的九位ccTLD成員再邀六位成員共組一ccNSO「推動小組」（Launching Group），「推動小組」會員名單應於決議通過後的三十天內以書面方式送交秘書處。

決議 [03.109]：「推動小組」應該有權徵求其他ccTLD管理者加入此一「推動小組」，最後組成ccNSO，且當ccNSO成員達三十位時，ccNSO即應視為正式成立。

決議 [03.110]：「推動小組」應該有權自訂首任ccNSO理事會之選舉時程及程序。

決議 [03.111]：「推動小組」無權 (a) 發起國碼政策制定程序(ccPDP)或 (b)參與實質政策之制定，或 (c) 代表ccNSO選派任何理事、觀察員或在任何ICANN團體的其他出席代表。

8. 受贊助的TLD徵求提案
ICANN理事會決議02.152指示總裁提出「受贊助之gTLDs」（sTLDs）徵求提案(RFP)的草案，供ICANN理事會審核。

2003年3月25日ICANN 里約熱內盧會議公布一份新sTLD選擇標準之主題論文，經考量3月26日公眾論壇及電子郵件所蒐集之意見，ICANN工作人員於2003年6月24日公布該草案， 2003年6月25日蒙特婁會議再度提出於公眾論壇討論，並開放讓大家利用電子郵件提供意見。其中內容包括RFP是否應該限於2000年11月依最新TLD選擇程序提出sTLDs提案的申請者、或此階段是否亦應受理其他sTLDs申請者申請。

ICANN理事會將新增gTLDs之長期政策的制定列為優先重點工作，透過可預期、透明而且客觀的程序將新的gTLDs引進網域名稱系統。
決議 [03.112]：ICANN理事會徵求公眾對2003年6月24日公布的sTLDs RFP提案之意見，要求於2003年8月25日前透過電子郵件提出，同時特別地 (a) 表明其對於RFP是否應限於2000年11月依新增TLD選擇程序提出sTLDs提案的申請者，或此階段是否亦應受理其他sTLDs申請者申請無預設立場，以及 (b) 徵求公眾對該項議題之意見。
決議 [03.113]：總裁已接獲指示，於2003年7月26日前，將新增gTLDs之長期政策詳細制定計畫以及時程表提報ICANN理事會，其中內容至少須包含以下各項：

(a)  完成目前持續對新增TLD概念證明(proof of concept)結果的評估，這項概念證明程序是在二○○○年正式啟動。

(b)  取得有關來源已對此一長期政策相關議題的建議與分析。

(c)  就此一長期政策，啟動「同屬性名稱支援組織」之「政策發展程序」。

(d)  徵詢ICANN各諮詢委員會以及支援組織之意見。
9. 正式通過支票簽名授權以及經費核銷

現任ICANN副總裁、最高法律顧問以及秘書長Louis Touton在2003年5月22日宣布，其將於此次會議結束後離職。

ICANN理事會於決議03.94選出Daniel E. Halloran擔任代理秘書長，該任命自Louis Touton辭職之日正式生效。

ICANN擬授予代理秘書長特定支票簽署職權，以取代先前授予Louis Touton的支票簽署職權。
決議 [03.114]:身為ICANN的代理秘書長，Daniel E. Halloran得授權支用ICANN經費，並且簽署ICANN的支票，金額不超過一萬美元，直到ICANN適當地指派並且確認了企業營運副總裁為止。

決議 [03.115]：依據ICANN與ArgoPacific所達成之「管理暨諮詢服務協議」的條件，Daniel E. Halloran得授權使用ICANN經費支付ICANN總裁Paul Twomey之服務費，並且簽署支票。惟每個月不得超過US$22,366，直到ICANN企業營運副總裁正式選出確認為止。

決議 [03.116]：理事會依據組織章程Article XIII, Section 8，指派Daniel E. Halloran於其擔任代理秘書長期間負責核准支付ICANN總裁執行職務所產生的相關費用，金額不超過一萬美元，直到ICANN企業營運副總裁正式選出確認為止。
最後ICANN理事會通過決議感謝會議主辦單位、副總裁Louis Touton、以及理事Amadeu Abrili Abril、Karl Auerbach、Jonathan Cohen、Francisco da Silva、Hans Kraaijenbrink、Sang-Hyon Kyong、Andy Mueller-Maguhn、Jun Murai、Nii Quaynor、Helmut Schink、Linda Wilson之貢獻。

10. 新任理事會的生效日期與時間

ICANN組織章程Article XX, Section 2, Paragraph 5要求「過渡委員會」制定新任理事會的生效時間與日期。
決議 [03.130]：ICANN理事會宣布新任理事會任期自本次會議散會後起算。
參、檢討與建議
1、 鑒於網際網路之蓬勃發展以及ICANN所討論議題之日益受全球關注，諸如ccTLD之委任與管理、ENUM、IPv6、國際化網域名稱系統之規範、新增gTLD網域名稱政策、消費者保護及智慧財產權原則等公共政策，建議我國產官學研相關單位寬籌預算，持續派員出席會議。
2、 延請專家學者以顧問身分共同組團出席GAC會議，以適時提供專業性支援。
3、 考慮協調TWNIC未來積極爭取ICANN會議主辦權，以凸顯我國經濟實力及提升我國在該組織之影響力，並積極參與ICANN各組織運作，爭取擔任ICANN理事及一般會員諮詢委員會(ALAC)委員等相關職務以加強實際參與度。
肆、附件

3、 ICANN 蒙特婁會議議程

4、 ICANN GAC公報

5、 ICANN理事會報告

6、 ICANN組織章程修正條文
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� IP為網際網路通信協定(Internet Protocol)之意，使得不同電腦網路間得以透過各式實體鏈路(physical links)而快速、經濟地互相通信。一IP位址為一以數字表示之位址，使得Internet上之電腦位置得以確定，Internet上電腦間之資訊傳輸及建立連結即藉此IP位址達成，一般大眾係藉使用DNS以人性化名稱(human-friendly names)來辨識主機位址。
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