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I. 前言 
國內經歷了世界景氣低迷及SARS風暴後，最近終於走出陰霾，各界也重新調整步伐，積極展開各項活動以振興經濟。「經濟部九十二年赴歐盟暨以色列經貿訪問團」由經濟部林義夫部長及中華民國國際經濟合作協會理事長辜濂松率團，包括經濟部、國貿局、工業局、新竹科學園區、台南科學園區、工研院、高雄縣長、東元電機、力晶半導體、旺宏電子、漢翔航空、力山工業等政府及民間業者共四十餘人，走訪法國、荷蘭、希臘、以色列及土耳其等五個國家進行招商活動及商務洽談，藉此吸引外人來台投資並增加多邊貿易機會。

本局此次應國科會之請一起共襄盛舉，參與全程的活動，不僅在法、荷、以召開的投資說明會中介紹竹科及新開發的台中科學園區，並與多家有意願合作的公司進行洽談，希望未來能有機會能達成合作。此外在參訪活動中，給人印象最為深刻者為巴黎近郊的輕軌捷運系統、以色列海法市的育成中心及科技大學、Tefen工業區，有的規劃完善，有的創意驚人，也有工業與藝術完美的結合，都是我們未來建設中科或者改造竹科的優良範本。

II. 法國 
法國是此行第一站。在印象中提到法國，除了香水、時裝、巴黎鐵塔羅浮宮外，與台灣相關的就想到馬特拉捷運、幻象戰機、拉法葉艦及街上常常看到家樂福超商。該國與台灣的經貿關係尚稱密切，僅次於德國、荷蘭、英國是我國在歐洲的第四大貿易夥伴。

法國的面積為54.4萬平方公里為我國的15倍大，人口6,124萬人比我國多出1倍半，平均國民所得為24,667美元。去年我國自法國進口15.5億美元，出口至法國之產品為11.2億元。目前我國業者在法國設立分支機構者達六十餘家，包括電腦業者宏碁、英群、大眾等，旅館業者長榮桂冠，金融業的中國商銀等。竹科的台積電與飛利浦和摩托羅拉合資的聖微半導體將在法國東部設立奈米研發中心。
這次來巴黎，除了召開第十六屆中法經濟合作會議之外，經濟部長亦分別與法國空中巴士公司、SNECMA引擎製造商、法第一大建設公司Bouygues、Veolia Water環保公司、核能企業Cogema公司、法國工業部長等等進行洽談。這些公司都是與我國未來在航太及科技工業發展息息相關，彼此都希望能互相配合達成合作。
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(I) 第十六屆台法經濟合作會議及投資說明會 

自1984年起，台灣與法國雙方民間工商企業界成立台法/法台經濟合作委員會，由台灣的中歐貿易促進會與法國資方委員會共同推動，每年輪流在兩國舉行經濟合作會議，台法業者透過合作生產、委託製造、聯合投資、技術轉移、投資和貿易等方式進行合作。「第十六屆台法經濟合作會議」於7/1日上午九點在訪問團下塌的旅館Hotel Concorde-Lafayette召開，先由法方之名譽董事Mr. François-Xavier Otoli致歡迎詞，我方的主席台電董事長林能白先生接著致詞感謝法方的接待，接著林義夫部長及辜濂松先生也分別致詞及表達對會議的期許。接下來就是我方各單位就台灣的投資環境所做的簡報：

1. 台灣投資環境簡報 – 經濟部投資業務處長瞿大文
瞿處長先介紹台灣過去的經濟成就；同時以台灣優越的地理位置 – 位於東北亞、東南亞及中國三大經濟體之中心，產業聚集的優勢，完善的基礎建設加上優秀的人才等條件，說明為何台灣是適合投資的好環境。最後則是介紹今年十月份的國際招商大會，希望法方能踴躍參與共襄盛舉。

2. 台灣-產業發展的樂土 – 工業局副局長郭年雄
之前瞿處長以宏觀的角度介紹台灣，郭副局長則對產業實際發展做更深入的介紹。在目前數位時代，台灣發展的著重於4C –

Computer、Communication、Content、Consumer Entertainment，在幾個產業聚集的地點蓬勃發展，例如北部的南港軟體園區，桃園縣的電腦相關產業，設於竹科內的SoC單晶片研發園區，竹科的半導體產業，以及南科的光電產業。而台灣產業正處於由硬體製造轉型為研發及服務中心，積極尋求與國外廠商合作。
3. 就財經改革觀點看台灣投資商機 – 理律劉紹樑律師
劉律師以人文、社會及法律的觀點將台灣介紹給歐洲，除了以辛勤工作且高效率的人民，持續的競爭力及開放的市場等優點外，還有財政金融改革與法制化的社會及雖紛鬧但穩定發展的民主社會等都是值得歐人來台投資的。
4. 南部科學工業園區投資環境與競爭優勢 – 南科副局長吳盟分
南科的發展雖曾受高鐵震動事件及經濟不景氣之波及，仍積極出發為南科及新完成之路竹園區進行招商。吳副局長除了介紹南科之現況外，更以上帝應允摩西的出產豐富牛奶及蜂蜜的肥沃 迦南地來比喻南科 – 一個充滿希望的高科技園地。
5. 高雄縣投資環境介紹 – 高雄縣長楊秋興
與在地縣市長關係良好且互動頻繁一直是南科的優點，縣市長也經常參與南科的招商活動，這回也不例外。高雄縣楊縣長除了介紹高雄縣的現況及南科路竹園區之外，整個簡報著重於「環保科技園區」，該園區結合環境科學與科技，致力於引進環保科技產業，提昇產業技術層次，推動產業生態化再造工程，並激發產業生態循環之研發領域。

6. 中部科學工業園區簡介 – 竹科李界木局長
本局參加此經貿參訪團的任務之一就是將新開發的中部科學園區介紹給歐洲的業者。中科從91年底成立開發辦公室以來即積極準備各項開發事宜，同時於今年中開放廠商申請，因處於地理位置優越且生活機能齊全的台中市，招商情況頗為踴躍，將繼竹科後成為另一個高科技產業重鎮。

7. 法商在台灣之經驗 – CASINO集團前駐台總裁Jean-Louis Bourgier
Jean-Louis Bourgier以其在台灣工作數年之經驗提供給其他有意赴台投資的法商做參考，他提及尋找在地夥伴的重要性以及了解並尊重當地文化習俗都是跨國企業成功的重要因素。

會議結束後進行分組討論，與會的來賓依個人興趣及專業分為三個小組，與會的來賓與各組人員作進一步的洽商：

1. 奈米及資訊小組：由工研院顧問高哲一博士與資訊推動小組王金案副主任擔任引人。

2. 生技醫藥小組：  由生技與製藥推動小組陳啟祥主任擔任引人。

3. 航太物流小組： 由航太推動小組祝如竹主任擔任引人。

隨後在荷蘭及以色列的投資說明會也是循著這個模式進行。
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(II) 法國捷運  

台北捷運首先通車的木柵線是由法國馬特拉公司承包的，雖然後來因合約的問題鬧得風風雨雨，但是捷運之快捷便利也給大家很好的印象。此次同來的高雄縣楊秋興縣長主要的參訪目標即是各地的捷運系統，希望有值得效法引進之處；而竹科方面因衛星園區一一建立，現在的竹南基地，加上未來的竹北生醫園區甚至銅鑼園區，如有適當的大眾運輸系統往返各基地之間將帶來很大的便利性，因此法國ALSTOM公司特別陪同本局、南科與高雄縣共8人去參觀巴黎外圍環城捷運的現況。

ALSTOM公司是 世界聞名的發電設備製造廠商，對經濟部新電源開發計畫、台電公司蒸氣發電機葉片改善工程有興趣外，台北市捷運工程新莊、蘆洲線核心機電標、高鐵局中正機場等及交通部高鐵局、台灣西部數個主要城市輕軌電聯車計畫，都有高度參與的意願。
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該公司法籍及台籍代表二人帶領大家實地搭乘外環捷運，由大凱旋門旁的總站出發繞行巴黎外圍約30分鐘到達終點。因採用專屬道路，與台北市的捷運系統相似。而高雄縣代表則較鍾情於歐洲都市常見的，與市區道路共用的電車系統，或是輕軌捷運。只是電車上面的電線架將會嚴重影響市容的美觀。
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III. 荷蘭 
荷蘭的政治中心海牙像個樸實的小鎮，有優美的自然環境及古樸的建築，穿越市中心的運河水面上飄著浮萍，野鴨三三兩兩悠閒地戲水，與巴黎的風華絕代形成強烈的對比，讓人無法相信這就是國際法庭的所在地。雖然樸實，但如同其他西歐先進國家一般，該市的基礎建設很完善，公車及電車等大眾運輸工具發達，人行道與腳踏車道有良好的規劃，使一般大眾更樂於使用無污染之交通工具，這可作為我們未來開發新園區及新市鎮之參考。
停留在荷蘭的時間雖然不長，仍抽空去參訪Delft科技大學。該大學成立於1842年，是荷蘭最大也是歷史最悠久的科技大學，目前有13,000名學生及2,100科學家。自1997年起，該校提供純英語教學之兩年制碩士課程，適合外籍學生就讀。研發也是Delft的發展重點，每年發表在科學期刊的論文超過4千篇，校內研究中心如環保能源研究中心、生命科學研究中心、微電子技術研究中心等共十幾個，該校的目標是成為全世界排名前5大的科技大學。目前約有8%的學生來自國外。

我們當天參觀的是生物科技學系，Kuenen教授就該系的研究及與業界間合作之情形為大家作介紹，經過一番熱烈的討論後，與會人員分三組參觀他們的實驗室。在問及他們如何加強與國際或台灣合作時，Kuenen教授提到幾個可以合作的地方，首先是交換學生，再來業界人士可參加的碩士後課程，或是與該校進行研發合作，當然向Delft大學及荷蘭產業界取得技術授權也是另一種合作模式。會中教授提到台灣大學多達一百三十幾家，讓他們覺得很困惑，尋找合作對象時也不知從何著手，這點是值得我們深思的。

IV. 以色列

過去十年間以色列從以傳統產業為經濟主力的國家迅速蛻變為科技產業的大國，爆發出驚人的創造力，在半導體、軟體、通訊及生物科技方面都取得世界領先的地位。目前以色列在美國那斯達克上市的公司數目排名第三，僅次於美國及加拿大；最近三年完成的創投案數目也緊追於矽谷之後排名世界第二。是什麼的因素造就如此驚人的成就？當然在美國為數眾多且有權勢的猶太人士他們的後盾，但是以色列本身一定也有特殊的條件才能相得益彰，因此以色列之行讓人充滿期待，希望能一探該國成功的秘密。

（I） 育成中心及Technion 科技大學

在以色列第一天行程是前往該國的高科技重鎮海法市（Haifa）參訪，當地不僅有以色列MIT之稱的Technion科技大學，還有Matam科技園區。負責以色列科技育成計劃的執行者Rina Pridor女士對該國企業育成中心的起源及做法有詳細的介紹。

以色列是一個移民國家，自1948年建國以來就制定了「回歸法Law of Return」，即世界各地的猶太人都可以隨時回以色列定居。90年代蘇聯解體後，10年內有超過一百萬的蘇聯科學家、工程師及各領域的高級知識份子移居以色列，使得以色列的人口由四百多萬暴增至六百萬。當然這些學有專精的精英對以國是一項寶貴的大禮，但是國家的人口驟增四分之一對於社會產生巨大的衝擊，也沒有足夠的工作能讓新移民各得其所，失業率及通貨膨脹不斷增加，於是產生許多如醫師在掃馬路、太空人在清垃圾或大學教授當工友的現象。為解決這個問題，以色列的經濟必須快速成長以製造大量的工作機會。
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以色列在貿工部下設有首席科學家(Chief Scientist)的職位，首席科學家辦公室則負責全國育成中心的設立及管理。目前以色在在全國各地設立了24個育成中心，協助這些擁有專門技術的人士成立創業團隊，每個團隊須自行負擔15%的創業金，政府補助其餘的85%為期兩年，最多達到30萬美金。補助的對象是看其計劃的原創性及獨特性、有潛在市場價值等而定。至於未來公司的所有權，50%屬於創業團隊，10%屬於公司其他主要成員，20%屬於出資者，20%屬育成中心。

24個育成中心每年約資助200個創業團隊的育成計劃，早期有七成以上的團隊屬海外移民，但是國內創業者也逐年增加，目前正好相反 - 國內團隊已佔了七成。截至目前為止由育成中心畢業的團隊共有688個，其中49%的團隊獲得 其他資金的資助得以設立公司繼續發展，以一般育成中心的績效算是很不錯。有些團隊雖然無法繼續發展，但是有不少發展出來的技術因可以做其他方面之應用而被他國收購。

我國工研院與以色列的來往頗為密切，因為以國擅長創新研發但是不長於製造，而我國正好相反需藉助國外發展的新技術，兩者相互合作是很好的互補，但是往往合作的過程總有許多障礙。舉個例子，工研院常扮演技術廠商間技術媒合的角色，曾幫國內廠家找到以國發展的技術，該團隊已結束而發展出來的技術也閒置。但等雙方談妥交易條件，我方也支付部分權利金後，首席科學家辦公室卻不核准該項協議，以首席科學家辦公室的立場是不希望輕易將該國發展出來的技術外流。類似的障礙有待一一克服。

（II） Tefen 工業園區 

當得知主辦單位特別為來自科學園區的5位代表安排參觀北部工業區的行程，而其他所有訪問團的成員則去聖城耶路撒冷參加台以雙邊經濟暨科技會議，真不知該感謝主辦單位特別為我們費心安排，還是該氣惱它害我們喪失一睹聖城風采的機會，何況我們科學園區為何要去參觀較低階的工業區呢？不過等大家在車上安排好晚上自行拜訪聖城後，即安心地前往Tefen工業區參觀。
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當汽車抵達園區時，大門前沿路兩側的現代雕塑作品已讓大家刮目相看。這座設立於1984年的工業區是私人設立的多功能園區，創辦人Stef Wertheimer在50年代以工具機工廠起家，經多年的努力規模不斷擴大，至80年代，他依照自己的理想設立一座結合工業、企業育成、藝術文化、學校及技術訓練的園區，目前區內包括雕像花園、四座博物館、一所學校和畫廊。走在園區裡，隨時有令人驚艷且極富創意的雕像出現在眼前，非常賞心悅目，每年都吸引15萬人次以上的訪客。為了提攜本地藝術家，畫廊裡展示的多是現代以色列作品；為培養學生對科學的興趣，除了設立學校之外，園區內有許多科學設施及課程提供給不同年齡層的學生。
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以色列沒有什麼天然資源， 製造產品供外銷是該國生存之道，因此能被園區接受的公司型態必須是：1) 外銷為主2)無污染的製造3)發展穩定。雖說是工業區，但是Tefen區內的活動以研發及創新企業育成為主，公司多是屬於創業初期或中期，公司成長至一定規模時則會移出園區，大規模的製造也在園區以外的地區進行。目前區內共有30家公司，樓地板面積共4萬平方呎。Stef Wertheimer先生以Tefen園區的模式又另行開發了幾個園區，包括Tel Hai、Lavon及Omer。另外Dalton園區正在開發中。四個園區共培植了150家新創公司，員工3500人，營業額達七億五千美元，其中出口部分佔80%。


（III） 新馬歇爾計劃

去年Stef Wertheimer更開始另一項艱鉅的任務--「新馬歇爾計劃」，他希望在中東其他地區建立類似的高科技工業區，初步選定土耳其、約旦、以色列及巴勒斯坦地區，這些都是教育水準較高的而且沒有出產石油的國家。因為沒有石油，所以必須運用他們最好的資源-人力資源來打造現代化國家。最終目標是上從土耳其下至埃及共建立100座工業園區。世界上有許多因工業發展而改善社會的例子：如愛爾蘭及亞洲四小龍，Wertheimer同樣的希望藉由這些地區的工業發展來改善中東地區數百萬人民的生活。另外一個希望是讓這些國家的人將所有力量投入內在的工業發展，進而減少彼此的緊張衝突而帶來和平。

站在Tefen工業園區遠眺地中海，不禁讓人對Stef Wertheimer先生無私的胸襟及放眼天下的vision感到佩服。他以個人的力量打造的不僅是以色列的產業的未來，更是中東地區長久的和平。

V. 心得與建議

這次匆匆於十一、二天的時間走訪四、五個家，每個地點停留的時間雖然不長，但是印象卻很深刻，各地都有不少值得學習之處。歐洲國家民主制度發展的時間很早，對於「人」的尊重及一般平民的照顧都表現在都市的軟硬體建設上，比如完善的大眾運輸系統及寬廣的人行道與腳踏車道就是一例。此外歐洲各國有深厚的人文藝術修養，表現於外的就是優美的建築、街道與隨處可見之公共藝術。以色列的教育預算佔22%，高於20%的國防預算，由此可看出該國對教育之重視程度，而企業家對國家社會的責任心更是值得學習。以下是幾點建議：
(1) 加強竹科的人文建設
新竹科學園區經過二十多年的發展，因廠房需求殷切，不少原先保留的綠地與花園皆改建為廠房，公共空間較為不足而且只有很少數的公共藝術。建議在有限的空間裡加強人文建設，增加有特色之室外公共藝術的建置以提供竹科人及訪賓更舒適的空間。此外規劃更人性化的行人及自行車專用道，建立以人為本的空間。

(2) 加強竹科的科技教育功能

竹科為台灣之高科技重鎮，也是最有條件支援高科技產業向下紮根的工作，運用園區現有的豐富資源讓下一代及早了解高科技產業進而產生興趣是極有意義的事。目前園區在這方面所做的包括每年舉辦敦親睦鄰活動，邀請新竹縣市的中小學生至園區一日遊，或者接待大學生及高中生介紹園區發展狀況。待日後園區史料館設立後，將可提供更完整的資訊做為常態性的介紹服務，同時建議增加可以動手操作的教育性的儀器設施。

(3) 新設園區之建築物外觀加強整體規劃

台灣新式建築沒有特色而且和周圍環境不協調已早為人所詬病。要改善此一現象，日後開發新園區或新基地時，可先對整個園區的公共建築及基礎建設有更詳盡更嚴格之規劃，甚至可開國際標邀請國外之團隊參與，並設立整個園區新建建築物之規範或組織具公信力之審查委員會。爾後區內任何新增建築包括廠商之自建廠房之外觀設計皆經由委員會之審查，如此更能確保園區整體風格之一致性。
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