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摘要：牛津大學之「外交人員訓練班」在國際外交學術界及實務界均享有盛名，參加該訓練班之學員多為獲得各國政府推薦之初、中外交人員或處理涉外事務之人員。由於其課程之設計兼重理論與實際，在該訓練班受訓，不僅可與來自各國之外交人員相互學習與切磋琢磨，且經由該訓練班精心設計之講課、研討會、小團體面授課、模擬情況、語文加強訓練及實地參觀訪問等等不同課程，學員不僅可以使外交工作之技巧更加精進，亦可瞭解今日外交工作之新面貌與各方人士對於外交人員近乎苛求之期待，使學員逐漸培養出應付今日需求之外交技巧與能力。因此，本人誠心建議外交部應繼續選派適當層級之同仁參加本訓練班。惟本訓練班主要係針對已有駐外工作經驗之初級或中級外交人員參加，太過資淺或資深之外交人員並不適合參加本訓練班。

壹、目的：

一、前言：

「牛津大學外交人員訓練班」(Oxford University Foreign Service Programme，簡稱FSP)係外交部九十一年度中、高級人員進修計畫項目之一。由於該班提供兼重外交理論與實務之訓練，且學員多為來自各國政府選派之初、中級外交官或涉外事務人員，全班可謂一個小小聯合國，我國若能選派已具有若干實務經驗之中級外交人員前往受訓，當有助於提昇我國外交人員之本職學能，且可藉此機會與外國外交官一同學習，彼此切磋，增加閱歷，並結識各國未來之外交菁英，有助我國外交工作之推動。

    我國原係由行政院新聞局負責選派中級國際新聞人員一或二人前往本訓練班受訓，惟至民國八十九年起改由外交部負責選派中級同仁乙人前往受訓。在本人之前，外交部尚有莊哲銘（2000/2001年班）及鍾日新（2001/2002年班）兩位自本訓練班結業。

二、「牛津大學外交人員訓練班」簡介：


 牛津大學係國際知名學府，該校國際發展研究中心（稱為Queen Elizabeth House）之下所設之「牛津大學外交人員訓練計畫」亦為國際外交實務界與學術界均聲譽卓著之學士後外交研究計畫，其訓練時間自每年十月初起次年六月底止，為期一學年（三個學期）。本訓練班創辦迄今已有三十二年歷史。

    本訓練班旨在針對各國政府部門新進或中級外交人員之需要，設計相關學術及實務訓練課程，使今日外交人員能夠符合學術上及實務上快速變化且日趨苛求之各種要求。本班所有學員均得享有加入牛津大學及其所屬各學院之完整權利（包括使用學校各項資源與設備之權利）。

    本訓練班絕大多數學員均為獲得各國政府外交部門（或其他處理涉外事務之相關政府機構）提名推薦之專職外交人員。各國選送之外交人員能否獲選參加該計畫，主要繫於各該學員之學術背景、專業經驗以及人格特質，此外，亦與各該學員能否對本班有所貢獻或自本班提供之課程中有所獲益有關。為求廣納具有不同背景之學員，該計畫目前之作法係一國僅接受推薦一名學員參加（僅偶爾接受兩名學員）。

     此外，有鑑於今日外交實務之快速演變，有不少非外交人員亦在國際關係上扮演重要角色，本班目前亦不排除接受少部分不具備專業外交人員背景之學員，惟此類學員仍以業已具備相關國際關係常識或相關國際實務經驗者為限。

    本訓練班並非純學術訓練，惟能夠修畢所有課程並通過考試之學員，將獲頒「牛津大學外交研究結業證書」(Oxford University Certificate in Diplomatic Studies)。此外，自2002年學年起，該計畫更提供一項「文憑選項」(diploma option)，即學員若能額外提交一篇學術論文，且在期末考試中表現優異，將可獲頒「牛津大學外交研究文憑」(Oxford University Diploma in Diplomatic Studies)。

三、「牛津大學外交人員訓練班」之課程安排：
    目前該計畫之課程包括四大學門：一、國際政治(International Politics)；二、國際貿易與金融(International Trade and Finance)；三、國際法(International Law)；四、外交實務(Diplomatic Practice)。

    本訓練班之教學方式主要係以講課(Lectures)、小型研討會(Seminars)及小團體面授課(Tutorials)為主，上課時學員必須依照規定之課程進度預先準備、進行討論並提交小報告(Papers)。除此之外，學員亦可自由或依據教師之建議參加牛津大學其他相關學系所開設之講課。

    該計畫之另一特色為「見習旅行」(Study Visits)。此類旅行旨在安排學員赴英國及歐洲各地實地拜會各重要國際組織、大使館及英國政府機關，此外，該計畫亦安排學員參觀北愛爾蘭，實地瞭解北愛之和平進程。

貳、過程：

一、學員之背景分析：

本（2002/2003）年班之學員計有二十五人，分別來二十五個國家；其中亞太地區包括：馬來西亞、寮國、蒙古、中華民國、印度、日本及中國七國；美洲地區包括：巴拉圭、智利、蓋亞那、美國、巴拿馬、牙買加、巴貝多七國；非洲地區包括：迦納、塞內加爾、模里西斯、幾內亞比索、南非及甘比亞六國；歐洲及中亞地區包括賽浦路斯、斯洛伐克共和國、喬治亞共和國、土耳其、波士尼亞五國。

就學員背景而言，二十五國學員中，除美國（地方廣播電台主持人）、塞內加爾（全國性報社負責人兼記者）及日本（壽險公司人事主管）三國學員為非外交人員之民間人士外，其餘二十一國學員均為各國初級或中級外交人員（階級多為一等秘書、二等秘書、三等秘書或科長），另一國（幾內亞比索）學員為聯合國教科文組織(UNESCO)駐當地辦事處官員。

此外，值得注意者為本年中共亦派學員檀京生參加本班。檀君進修前為中共外交部亞洲太平洋司三等秘書，過去曾派駐孟加拉三年，為人頗為風趣健談，思想尚稱開明，惟對於兩岸關係之看法仍不敢逾越中共強調對台主權之官方說法。

另為配合課程之安排，班主任Christopher Long（英國前駐匈牙利大使）特參照學員之學術背景將本班二十五位學員分為三組（與地區、語言或階級無關）。

二、課程安排：

    基本上，本訓練班所有學員每週均必須參加「國際政治」、「國際法」及「國際貿易與金融」三大科目之講課(Lectures)各兩小時，每週共計六小時。此等課程除由牛津大學各相關科系提供專任師資外，有時亦邀請客座教授專就特殊題目前來演講。

    此外，學員經分為三組後，每一小組（八至九人）每一學期尚需參加上述三大科目中一科目之小團體面授課（Tutorials），每週授課時間為一小時，學員（每週上課時再分為兩小組，每小組約三至四人）必須就每週指定問題（及書單）提交書面小報告，並與授課教師當面交換學習心得。第一學期選修「國際政治」面授課者，第二學期則改修「國際法」面授課，第三學期則改修「國際貿易與金融」面授課，每一學期僅修一科目之面授課。此種「面授課」係牛津大學教學上之一大特色。

    至於「外交實務」（又稱Director’s Tutorials）之授課方式係採小團體上課（即Tutorials），學員係分為三至四人之小組，由班主任親自授課，每二週上課一次，每次一小時。上課前，學員必須依照班主任指定之主題撰擬小報告（篇幅不得超過三頁），於上課時提出口頭報告，並與班主任進行討論。由於班主任係英國資深退休外交官，渠所指定之研究主題多為模擬之外交緊急狀況，學員多需以駐外大使館之副館長自居，提出對策或解決方案，此一課程對於訓練學員未來駐外時處理外交緊急狀況極有幫助。

除上述四大主要課程外，學員每週必須參加由訓練班主任(Director)主持之「本週世局研討會」(The World This Week)乙次，由班主任與學員選擇當週之重大國際時事乙則進行討論，為時約三十分鐘。此種小型研討會主要多由學員依照意願自行發言，有時亦由班主任指定來自新聞相關地域之學員發表看法或闡述其政府之官方立場，對於訓練學員之口才極有幫助。

學員每週另需參加「班主任研討會」(Director’s Seminars)兩次，每次三十分鐘。此種座談會有時係由班主任親自挑選目前國際關係之重要議題（如「恐怖主義」(Terrorism)、「宗教與國際政治」、「英國外交政策過程」及「環境與外交」等）親自就利害相關各造(Stakeholders)之立場深入進行分析，有時則邀請英國或外國（但現居英國之）退休外交官、牛津大學各學院院長及學者、英國外交部及國防部之現任或卸任官員以及民間團體代表各就相關領域之重要議題進行演講並接受學員提問。由於此種互動並不侷限於學術界，且擴及實務界之人士，對於增進學員對於國際關係學術與務實操之認識均極有助益。此外，班主任更在「班主任座談會」期間安排美國各國學員必須進行為時十五分鐘之國情簡介(My Country Presentation)，此種要求正可訓練學員善用各種電腦簡介軟體及文宣資料，並在短短十五分種對本身國情（含地理、人文、建國歷史、經濟發展、外交政策以及國家發展遭遇之問題等）做出簡單扼要之介紹。

另針對非以英語為母語之學員，均由有本訓練班更提供「英語加強課程」(English Class)，聘請牛津大學語言中心遴派教師，每週上課兩次，每次上課一小時卅分鐘，特別加強學員之英語文法、字彙及修辭。此一課程係選修，以英語為母語學員可不修。此外，學員亦自行選修牛津大學語言中心為全校學生開設之各種英語會話班及作文班，惟班次不多且名額有限，選修不易。

    班主任有鑑於法語亦為國際外交語言之一，乃建議本班學員選修法語課，由牛津大學語言中心派合格法語老師專為本班同學上課，並依學員之法語程度分為「初級」、「中級」及「高級」三班，學員得依本身法語程度自由選修，每週上課兩次，每次一小時卅分鐘。

    此外，為訓練學員接受媒體記者訪問之對答技巧，本班第一學期及第二學期均安排「模擬電視專訪訓練」(Exercise in Interview Techniques)各乙次，由牛津大學語言中心派英語教師兩人模擬電視記者對學員進行專訪十五分鐘，詢問各種尖銳問題並現場錄影，並於專訪結束後立即播放錄影，針對學員對答技巧進行檢討並提供改善建議。此種訓練對於學員未來接受媒體記者訪問時之應對極有幫助。

    除日間課程外，本班另固定每週擇一日晚間在牛津大學各學院之餐廳舉行「晚餐演講會」(Speaker’s Dinners)乙次，邀請國際關係之學者專家就重要國際關係議題進行演講一小時，嗣並與演講人共進晚餐，繼續交換意見。班主任並於演講當日隨機指派學員一人負責接待演講人，並於演講結束後代表全班致謝辭。此種晚餐演講會不僅可增進學員對於國際關係重要議題之瞭解，有助於磨練學員之社交技巧，對於訓練學員即席演說之隨機技巧亦有極大幫助。

三、課程進行：

  （一）第一學期（Michaelmas Term，2002年10月14日至12月6日）：本人除指定科目及「國際法」之小團體面授課外，另選修英語加強課程及法語初級課程。此外，本班另安排於12月9日至13日移地至蘇格蘭愛丁堡大學大學舉行「多邊外交研討會」(Seminar on Multilateral Negotiation)，1月13日至16日赴倫敦拜會英國外交部、路透通訊社(The Reuters News Agency )、英國廣播公司海外部(BBC World Service)及大英國協秘書處(The Commonwealth Secretariat)。

  （二）第二學期（Hilary Term，2003年1月20日至3月14日）：本人除指定科目及「國際政治」之小團體面授課外，另選修英語加強課程及法語初級課程。此外，本班另於3月17日至28日赴歐陸布魯塞爾、史特拉斯堡、日內瓦及巴黎四大城市旅行，計拜會北大西洋公約組織(NATO)、歐盟執委會(European Commission)、歐洲理事會(European Council)、歐洲人權法院(European Court of Human Rights)、聯合國歐洲分部、世界貿易組織(WTO) 等國際組織及法國外交部。

  （三）第三學期（Trinity Term，2003年4月28日至6月20日）本人除指定科目及「國際貿易與金融」之小團體面授課外，另選修英語加強課程及法語初級課程。本班另安排於5月14日至17日赴北愛爾蘭參觀訪問，實地瞭解北愛和平進程。

  （四）考試：為評估學員之學習成就，本班特在第三學期結束後次週針對「國際政治」、「國際法」、「國際貿易與金融」及「外交實務」四大科目舉行筆試，每日考一科，每科考試時間三小時，考試型態為申論題，及格分數為六十分。選修法語課程者另須接受法語口試及筆試。學員通過考試後可獲頒「牛津大學外交研究結業證書」(Oxford University Certificate in Diplomatic Studies)，此證書約於一個月後由英國駐該國之大使館（或代表處）代為轉致。本人之結業證書係由英國駐台貿易文化辦事處(British Trade and Cultural Office in Taiwan)代轉。

參、心得：

1、 參加本課程之一大收穫，在於本人得與來自二十餘國之中級外交人員一同學習及相互切磋，儼然置身於小小聯合國之中，日常上課、生活及旅行期間中之互動就是一種對外交交涉。尤其本班學員之學術背景（多人於參加本訓練班之前已獲得碩士學位，另有一人取得國際法博士學位）、職業工作背景（學員中有記者兩人，壽險公司人士主管一人，軍人轉任文職外交官一人）及英語能力各不相同不同（有學員係以英語為母語，另有一位甚至僅學過英語兩年），本人與渠等朝夕相處，除可瞭解渠等所代表國家之歷史文化與對重要國際問題之立場外，更可相互觀摩，截長補短。

二、由於本訓練班設於牛津大學，學員可自由享用牛津大學之教學資源、圖書與設備，更可自由參加學校之社團與課外社交活動，本訓練班又不定時安排教學文化活動（如觀賞國家莎士比亞劇團之莎翁名劇演出及參觀莎翁故居等），使在本班之學習不會過於單調沈悶。

三、本訓練班雖非純學術訓練，惟「國際政治」、「國際法」及「國際貿易與金融」三科目之小團體面授課每週均要求閱讀指定教材並撰寫讀書報告，並須於上課時與老師進行討論，此種方式與牛津大學其他科系研究生上課方式並無不同，因此對本班學員亦可感受相當學術壓力。對於本班中過去未曾修習上述課程之學員或非以英語為母語之學員而言，每週之課前指定閱讀及報告寫作，均為一大壓力。

四、「國際政治」、「國際法」及「國際貿易與金融」三科目係由牛津大學各相關科系之教授任教，然渠等亦不忘使用如「經濟學人」雜誌等新聞雜誌作為輔助教材，使理論及實務能相互印證，此外，由於本班學員均有實際工作經驗，故上課討論時不會偏重於理論之探討，此種教學之安排對於過去曾經修習過上述科目但目前已印象模糊之學員而言，為一極佳之複習課程。

五、本班特別主動為非以英語為母語開設「英語加強課程」（並非必修），針對外國學生常犯之字彙、文法、語法及修辭錯誤提出修正建議，使本人及其他非以英語為母語之學員獲益淺，英語程度獲得大幅提昇。

六、「見習旅行」(Study Visits)為本班之特色之一。由於我退出大多數政府間國際組織，且與歐洲大多數國家並無邦交，經由本班之安排，本人得以赴英國（包括北愛爾蘭）及歐洲各地實地拜會各重要國際組織、大使館及英國政府機關，並與相關官員交換意見，機會實屬難得。惟此等參觀旅行並非純屬於娛樂性質，蓋班主任常要求學員將旅行所見所為撰寫成政情報告，作為「外交實務」之作業以及期末考試之題目。 

肆、建議：

由於本人在本班受訓後，深覺在個人外交之專業知識、外交視野、社交技巧、口才及語文等方面上均有相當進步，相信未來當能有更大信心繼續投入外交工作，為我國外交奮鬥。因此，本人深切盼望外交部將繼續選派合格之中級同仁參加牛津大學之外交人員訓練班。

本訓練班班主任Christopher Long大使認為，本班課程主要係為在各國外交部門已服務滿五年以上之外交人員而設計，並盼各國政府推薦之學員應有在該國駐外使領館服務二至三年之經驗，故最佳學員應為各國外交部（或駐外使館）之三等秘書或二等秘書等級之外交人員，資歷太淺或太長者均不適合參加本訓練班。

鑒於本訓練班係以英語上課，入學條件並未包括英語語文程度證明，故可發現極少部分學員入學後在學習上極為吃力。因此，建議未來我國申請參加本訓練班者應具備赴英美大學研究所碩士班相當之英語語文能力。此外，學員若自認英語程度仍有待加強（或本身並非以英語作為第一外國語者），亦可考慮於本年七至九月間先赴牛津大學參加密集英語課程，以作本班十月初開課前之暖身運動。

    另鑒於過去外交部亦曾有非以英語為第一外國語之同仁參加本訓練班，本人亦盼未來能有更多非以英語為第一外國語且已擁有外國大學碩博士學位之同仁能夠在外交生涯之中段時間爭取參加本訓練班，向自我挑戰。

附件說明：

附件一：牛津大學外交人員訓練班英文簡介

附件二：牛津大學外交人員訓練班2002/2003年班之教學及行政人員名錄
附件三：牛津大學外交人員訓練班2002/2003年班之學年課程大綱

附件四：牛津大學外交人員訓練班2002/2003年班之學員名錄
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