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壹、考察及會議之目的與經過

為加強對國外資金移轉法制，及央行制度相關法律問題之研究，職奉  派於九十二年八月二十五日至二十九日赴德國考察「德國資金移轉法之發展趨勢及相關金融法規」。鑒於歐洲中央銀行設立後，德國為其會員國之一，德國央行亦為歐洲中央銀行體系成員之一，故德國央行之資金移轉相關業務，亦適用歐洲中央銀行體系及歐洲中央銀行之指導原則及指令。本次赴德國考察之重點，爰修正為歐洲中央銀行資金移轉相關法令規範。

此外，本次並奉 派於八月三十一日至九月四日，順道參加由Central Banking Publications Ltd.於英國舉辦之「央行年度訓練課程－央行及監督機關之法律風險及適當管理」研討會。本次研討會共計有來自香港、芬蘭、印尼、比利時、西班牙、祕魯及台灣等國央行或金融監理機關代表參加，由前荷蘭央行法律顧問Professor Rene Smits擔任主席（研討會議程詳附件）。鑒於會中各國央行及金融監理機關代表對於資金移轉及支付系統之管理，亦多有討論，爰將有關各國對電子資金移轉規範之重要原則，歸納為本次會議及報告之另一重點。
貳、心得報告內容

1、 前言
由於資訊科技應用於金融業務的快速發展，以及金融自由化、國際化交互影響的結果，央行如何在新的金融環境下發揮其應有的功能，亟須有所因應。為因應資訊科技快速發展的金融環境，如何確保資金移轉與支付系統之健全運作，更成為現代各國中央銀行致力經營之方向。以下謹就各國央行對電子資金移轉規範之重要原則，以及近年來歐洲中央銀行對其職掌資金移轉業務之相關法令規範加以研析，並提出其中可供我國中央銀行法修正時參考之方向。

2、 世界各國對於電子資金移轉規範之重要原則

電子資金移轉為當前大多數國家央行所關切之重要課題之一。有些央行直接執行支付系統之運作，有些央行則負責監督其國內支付系統之運作情形。無論各國央行採取何種不同政策，其最終目的都在於追求金融之穩定。

隨著金融環境之國際化，目前世界各國央行對於電子資金移轉確有加以規範之必要。而其規範之主要原則，約可歸納為下列幾點：

（1） 洗錢之防制

關於電子資金移轉，首應注意姓名真實性之查核，以避免利用人頭帳戶作為洗錢之工具。惟對於資金移轉者及收受者姓名之查對，如涉及跨國之匯款案件，有時可能違反其他國家央行或金融監理機構對於個人私密資料之保護規範，故似有必要建立統一原則之洗錢防制法則，以兼顧隱私權及交易安全之維護。

（2） 個人資料之保護及隱密

依美國之立法例，其對於本國人民取得個人資料時，必須踐行一定之法律程序
；而我國對於個人資料之保護，亦由法律明文加以規範。於跨國電子資金移轉之情形，其法律風險仍然在於本國對個人資料保護之司法管轄權可能妨礙其他國家之洗錢防制規範。

（3） 各種交易紀錄之保存

於採直接或境內匯款之方式所進行之金融交易，其各種交易紀錄之保存較無困難；但隨著金融環境之國際化，跨國金融交易之支付方式更趨複雜，其交易紀錄亦更難留存。尤其透過電子郵件或自動刪除紀錄之支付系統所進行之交易，交易紀錄之留存更為困難，其支付內容亦更難妥適納入規範。

3、 歐洲中央銀行對其職掌資金移轉業務之相關法令規範

（1） 組織概論

自歐盟採行以歐元(EURO)為單一貨幣之政策後，為辦理已推行此政策之歐盟會員國間經濟及貨幣政策之執行，歐洲中央銀行(European Central Bank)爰於1999年設立，作為該等會員國家間共同之中央銀行；該行與前開已採用歐元之歐盟會員國中央銀行(National Central Banks)自成「歐元體系」(Eurosystem)。而此歐元體系與未採用歐元為單一貨幣之其他歐盟會員國（包括英國、丹麥及瑞典）共同組成「歐洲中央銀行體系」(European System of Central Banks)。其組織簡圖如下：






依建立歐洲共同體條約（以下簡稱條約），以及歐洲中央銀行體系及歐洲中央銀行條例（以下簡稱條例）之規定，各會員國之中央銀行均為歐洲中央銀行體系之一部，並應依據歐洲中央銀行之指導原則及指令辦理。鑒於德國即其會員國之一，爰德國央行之資金移轉相關業務，亦適用歐洲中央銀行體系及歐洲中央銀行之有關規定。

歐元體系之決策機制為歐洲央行之執行理事會(Executive Board)及管理委員會(Governing Council)。而涉及ESCB之事項，包括單一歐元貨幣政策之執行，則尚須經由歐洲央行之各會員國央行總裁組成之全會(General Council)加以決定。

（二）歐洲央行對資金移轉業務之職掌及其立法例

歐元體系基本任務之一即在促進支付系統之健全運作。其相關規範包括條約第105(2)條（即條例第3.1條規定：歐洲中央銀行體系之基本任務之一為促進支付系統之順利運作），及條例第22條規定：「歐洲中央銀行與各會員國央行得提供設施，歐洲央行並得訂定規章，以確保歐洲共同體內及與其他國家間結算及支付系統具效率及健全運作。歐洲央行所定之規章並得直接適用於採行歐元之會員國。」
條約授權歐洲央行得訂定必要之法令規章，以執行歐元體系之基本任務。此類法令規章可分為歐洲央行之法規(Regulation)、決定(Decision)及建議案(Recommendation)及意見(Opinion)，均具有對會員國央行以外第三人之效力；另外歐洲央行之指導方針(Guideline)、指令(Instruction)及內部決定(Internal Decision)，則不發生對外效力。

此外，條約亦授權歐盟執委會及歐州議會得訂定法規，例如具有本國效力之指令等加以規範。於支付系統之具體規章包括：

1. 清算最終效力指令：於1998年5月19日制定之歐洲共同體第26號指令(Directive 98/26/EC)，其目的在於消除支付及證券清算系統之各種不確定性，尤其在於避免破產法令之干預，以降低系統性風險。其主要用以規範下列事項：

(1) 消除支付清算系統之主要法律風險，注意明顯之固有系統風險（包括淨額清算及總額清算）。

(2) 確保系統之健全運作，不因其參與者之一為外國主體，適用涉外破產法規而受損害。

(3) 淨額清算時，即使系統參加者在日間倒閉，破產清算人原則上不得要求重行結算日終淨清算部位。

(4) 資金撥轉指令一旦進入指定系統，即不受破產法規定之影響，即使匯出行當時倒閉，亦能確保資金撥轉工作之完成。

(5) 就支付系統而言，破產法令對權利義務之追溯效力應被禁止；例如明定排除「零時條款」之適用，已完成清算之支付效力即不得撤銷或變更。

(6) 增加抵押品以確保法律效果。

2. 跨國界信用移轉指令：1997年1月27日歐洲共同體第5號指令(97/5/EC)對於跨國界信用之移轉有所規範，除確保個人及企業（尤指中小型企業），其歐元資金於共同體內彼此迅速、可靠及廉價移轉。惟此一指令僅適用於最高五萬歐元之信用移轉行為。該指令並訂定跨國界信用移轉執行前後最低之消費資訊標準，包括：

(1) 消費者應被事前告知信用移轉之價格及形態；

(2) 應確實將信用按時移入帳戶內（不超過六天）；

(3) 原則應由啟動信用移轉者付費。接收者或代收行不須支付其他費用；

(4) 如未能順利移轉者，須支付「轉回資金」之保證金，最高為12500歐元。

3. 電子貨幣指令

2000年9月18日歐洲共同體第46號指令(2000/46/EC)係規範電子貨幣發行機構(ELMIs)之主管機關及發行之最低標準，並沿用第12號指令(2000/12/EC)對於相互承認(mutual recognition)本國主管權之規範，以建構單一之金融服務單一市場。本指令一方面用以確保電子貨幣發行機構之穩定及健全，另一方面當其中一家機構發生傳送失敗時，仍可確保對此一新興支付系統之信心。此外，本指令亦規範傳統信用機構及電子貨幣發行機構對於電子貨幣之發行範圍，以確保所有發行者均受到該管主管機關監督。

4.對支付系統之監督(oversight)

依條約第105(2)條及條例第3條及第22條規定，歐元體系之監督對象，涵括銀行間大額資金移轉系統及零售支付系統二者。其監督行為包括：

(1) 歐洲央行之管理委員會確立了一般政策後，用以設定目標及訂定支付系統之標準，而其結果可能影響貨幣政策之運用、系統穩定性，及市場參與者間與歐盟會員國間及其他國家之跨國界支付平台之建置。

(2) 不涉及前開一般政策事項者，係由會員國央行依據歐元體系之立場決定之，適用於普通政策事項，管理委員會於必要時並得加以干涉。

(3) 歐元體系亦得確立有關支付工具安全性之政策事項，以確保使用者之信心。

(4) 有關本國支付體系之一般監督政策，除歐洲央行管理委員會決定由歐洲央行負監督之責者外，係由會員國央行所執行。就增加支付系統之跨國界參與者而言，歐元體系對於監督政策之運用，多以合作方式進行，係由會員國央行作為主要監督者，並負責於必要時與其他會員國央行聯繫。

(5) 依據條例第22條規定，一般監督政策亦得由歐洲央行以立法方式加以確立。然而，該行仍係以較傳統、非正式之方式（如道德勸說）進行。

(6) 歐洲央行及會員國央行對監理政策之運用係維持相同立場，尤於支付系統有關標準之適用亦同。
1993年歐盟會員國央行總裁委員會發表「一般國內支付系統最基本之遵循法則」之報告，作為貨幣聯盟之指導原則。本報告強調即時總額清算系統(RTGS)之重要性，並指出經由該系統作為大額支付清算，可化解大量系統風險。2001年1月，歐洲央行之全會並依據G10國家之報告作成「重要支付系統之核心準則」，作為歐元體系監督支付系統時可供遵循之規範之一。

於2001年初期，歐洲央行、歐元體系之會員國央行及歐盟其他未採行單一貨幣之會員國央行，就其支付系統之監督權限，及歐盟之銀行監理主管機關，均同意建置一共同合作之架構。於該架構下，監督機關盡力確保檢查人員藉由參與支付系統或作為支付清算之代理者，應即時察覺信用機構發生風險。相對的，檢查人員亦應確保監督者藉由參與信用機構及於個案發生時，支付清算之代理者從事其他與支付系統所牽連之銀行業務，瞭解其所監督之系統風險。

1999年9月，歐元體系檢討認為跨國界之零售支付系統尚未達到標準，尤其與本國支付系統在價格及執行時間相較之下，更為明顯。跨國界支付交易之價格，尤其在跨國界信用交易中，即使已引進歐元作為媒介，比起本國之同種業務仍較昂貴，其執行時間亦較本國支付為久。此一效果不彰之原因主要並非在於使用單一貨幣與否，而在於缺乏銀行間及銀行內部之標準化及自動化。歐元體系本身係仿效本國之支付環境，所建置之市場取向，並與銀行共同合作之機制，作為達成具體進展最適合之方式。其本於追求七大目標（例如降低跨國界信用交易之主要價格），並決定作為一「革新之催化劑」。因此未來歐元體系將更密切監督銀行及其交易對象，依該體系所訂規範辦理之持續進展，並以革新之立場繼續協助銀行達成其一般目標。

歐元體系所使用之主要執行工具為TARGET系統。然而，該系統並非由歐元體系之會員國央行所單獨執行，所有歐洲中央銀行體系之會員國央行均與此系統有所連結。TARGET係一歐元之即時總額清算系統，其提供央行資金之清算設備。歐洲央行及其會員國央行均提供渠等清算服務與其他支付及清算系統，例如於央行進行之大量淨額清算系統。

4、 可供我國支付系統主管機關之參考－代結論

（一）中央銀行法修正草案之相關規定

查我國現行中央銀行法第32規定，央行得設立票據交換所，辦理票據交換及各銀行間之劃撥結算；惟對於資金移轉及支付系統之管理與規範，似尚乏明文規定。鑒於支付系統之健全運作，可加速金融交易之進行、提昇資金週轉之效率、裨益貨幣政策之執行、防範延遲支付之發生、消弭連鎖反應導致之系統風險。其健全運作之確保，有賴中央銀行以資金最後融通者(Lender of Last Resort)之地位，隨時監控、適時介入，與該行之業務及功能息息相關。

此外，鑒於支付系統與結算機制之健全運作不只有助現代經濟市場之運作，亦是市場運作不可或缺之條件。因此，由央行本身主管支付系統、並對於各該結算機構訂定一致性之監管標準，似有必要。亦即央行不僅身為支付系統服務之提供者及規範之訂定者，亦肩負整體支付系統之改革與監管責任，為加強中央銀行監管支付系統之權限及法律基礎，近年立法賦予中央銀行監管支付系統已成國際趨勢，如加拿大、英國、歐元地區、義大利、澳大利亞、墨西哥、南非、西非貨幣聯盟、日本、新加坡、香港、韓國等國央行監管支付系統均有明確之法源。

有鑑於此，本行即參考歐洲央行之相關規範、政策聲明及各國立法例，擬具中央銀行法修正草案，將有關支付系統業務之主管職責予以明定，本草案並於91年6月19日行政院會通過，函送立法院審議中。其重點如次：

1. 確保支付系統之健全運作列為中央銀行經營目標，明定於中央銀行法修正草案。

2. 為促使前項經營目標之達成，爰配合修正央行法中有關支付系統之規定，明定本行得許可適當機構或團體辦理辦理票據、其他支付工具之交換及各金融機構間之劃撥結算等支付系統業務。

3. 增訂本行辦理金融機構間及金融機構與本行間之清算業務，並得就若干重要事項訂定辦法管理之規定，以彰顯央行對支付系統主管之重要性。

4. 參考歐盟支付及證券清算系統最終清算指令，及澳大利亞支付系統淨額清算法之規定，明定對於依規定完成清算之支付，不得撤銷或變更，排除民法、破產法及其他法律得請求撤銷或變更之規定，以維持支付系統清算之確定效力。

（二）銀行法第47條之3似須修正之處

鑒於歐洲央行、歐元體系之會員國央行及歐盟其他未採行單一貨幣之會員國央行，就其支付系統之監督權限，均同意應朝單一化、事權統一之方向發展，以確保支付系統健全運作之效率。惟查我國銀行法第47條之3規定：「經營銀行間資金移轉帳務清算之金融資訊服務事業，應經主管機關許可。但涉及大額資金移轉帳務清算之業務，並應經中央銀行許可；其許可及管理辦法，由主管機關洽商中央銀行定之」，則依本條規定，經營銀行間資金移轉帳務清算（結算）之機構，其主管機關並非中央銀行；本行僅得就涉及大額資金移轉之業務，始得加以許可，此顯與世界主要國家由央行直接執行支付系統之運作、或負責監督其支付系統運作情形之機制，並不相同。由於支付系統之健全運作，有賴中央銀行隨時就國內外金融狀況之變化，加以監控並適時介入，對於支付系統中任一環節之運作，包括結算機構與清算機構，均有時時加以監督之必要，故此種支付系統雙主管之規範方式，是否能有效達成維持支付系統健全運作之目的，似有可議之處。建議未來須將本條規定，與前述央行法修正草案中，有關以央行為支付系統主管機關之規定予以整併，符合國際間引導支付系統主管一元化之趨勢，俾實現央行以健全支付系統為其經營目標之成效。

（三）加強與其他機關之合作

鑒於金融市場之多元化與國際化，未來支付系統之健全發展，除以立法方式，確立支付系統為央行之經營目標外，尚有賴本行與其他金融主管機關，例如銀行及證券市場之管理機構密切合作，以落實支付系統執行結果於其他金融業務之應用效力；以及其他相關法令之配合適用，例如洗錢防制法及電腦處理個人資料保護法等對於個人資料之揭露與隱私保護之協調，以確保支付系統執行結果之交易安全；並排除民法、破產法對於支付系統效力之溯及規定，以確保支付系統執行結果之確定力。



























  





執行理事會





管理委員會





各會員國央行（包括比利時央行、德國央行、希臘央行、西班牙央行、法國央行、愛爾蘭央行、義大利央行、廬森堡央行、荷蘭央行、葡萄牙央行、芬蘭央行及奧地利央行）





歐洲中央銀行





丹麥央行





瑞典央行





英格蘭銀行央行





歐元體系





歐洲中央銀行體系（全會）








� 例如美國公平信用報告法(The Fair Credit Reporting Act)及隱私權法(Right To Financial Privacy Act)即針對財務隱私(financial Privacy)之問題多有規範。


� 本指令於2000年9月18日以第28號指令(2000/28/EC)加以修正。除明確規範信用機構之定義，並規定發行電子貨幣不適用於全部銀行業務。此修正促進共同體內電子貨幣之發行業務，並可避免發行機構間以貨幣工具方式進行惡性競爭。





PAGE  
10

