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1、 緣起

「中國上海國際藝術節」係由中華人民共和國國務院批准，文化部主辦，上海市人民政府承辦之中國唯一國家級國際藝術節。該藝術節係以吸取世界優秀文化，弘揚中華民族文化，推動中外文化交流，繁榮文化藝術市場為宗旨。其內容包括舞台藝術演出、文化藝術展覽、群眾文化活動及國際演出交易會等。開辦於一九九九年，迄今已邁入第五年，業有其一定的知名度，受到國際上熱烈的迴響。

「第五屆中國上海國際藝術節」於二○○三年十月十八日至十一月十八日舉辦，為期約一個月。「演出交易會」則是該「國際藝術節」重要活動的一環，於十月十八日至十月二十一日間隆重登場，係以演出劇（節）目為主的國際性、地區性演出交易活動。中國辦理此項活動的重要目的，乃是冀望透過劇（節）目之介紹、洽談及交易，將中國之優秀文化藝術── 劇（節）目、表演團體和藝術家個人推向世界舞台；同時，引進國外（包括港澳地區及台灣）之優秀藝文劇（節）目精品和藝術家，以進一步促進中外藝術家的交流、合作與友誼。因此，舉辦此項活動，堪稱一舉數得。

「中國上海國際藝術節演出交易會」開辦至今年(二○○三年)已邁入第五屆，目前已成為全球主要的表演藝術交易市場之一，普獲國際間表演藝術界的重視。由於過去幾屆台灣之表演團隊均以個別名義報名參加，雖然也達到一些交易上的成果。但是，本地眾多優秀表演團隊的多元化與多面向性，卻始終無法讓參與該交易會之各表演藝術界相關團體代表，獲致通盤的瞭解，致喪失許多推廣本地優秀團隊至世界各地公演之良機，甚為可惜。

台灣著名的藝術經紀團體── 財團法人國際新象文教基金會有鑒於此，乃有於演出交易會中成立「台灣藝壇」專區之構想，主動出面組團專程參加此項「上海國際演出交易會」，成員包括演藝團體、學者專家以及各級政府官員等，其主要目的係讓世界各地表演藝術專業人士更加瞭解目前台灣藝術團隊的表演特色，推介或引進前往該國公演。並於交易會場中，發掘世界各國特別是中國大陸的優秀表演藝術節目，推介或引進前來台灣演出。同時，把握該會期時段，透過專題論壇、劇場演出觀摩及各項聯誼活動等，來提昇台灣在表演藝術領域上的視野與水準，並增進和與會各國表演藝術專業人士的文化藝術交流與瞭解，培養大家相互間的合作與情誼。因此，這次文建會補助財團法人國際新象文教基金會規劃組團參加此項「國際演出交易會」，具有一定的效益與意義，值得肯定。

文建會透過財團法人國際新象文教基金會的邀請派員隨團參加，本人有幸被  陳郁秀主任委員指派參加此次的「第五屆中國上海國際藝術節演出交易會」，得以實地參與並一賭該交易會之盛況，成為難得的體驗，因此無不珍惜及把握這短短六天的活動行程。

2、 主要活動行程

第五屆上海國際藝術節演出交易會於二○○三年十月十八日至二十一日舉行，此次共有一百二十個攤位，來自二十七個國家、地區的近百個國際藝術節、演出經紀機構和演出團體參加交易會的各項活動。其中並有許多表演藝術界的重量級人物親臨此一盛會，其中包括：國際藝術經理人協會（ＩＡＭＡ）的新任主席、世界上最著名的經紀公司── 哥倫比亞經紀公司的負責人、歐洲藝術節協會董事及比利時弗蘭德斯藝術節總經理、新加坡濱海大劇院總裁、《大河之舞》全球總監等，共有近千人參與此項盛會，總體規模據瞭解比去年約增加一成，為歷年來之最。以下謹就這幾天之主要活動行程摘要敘述如下：

一、九十二年十月十七日（星期五）  

搭乘港龍航空公司由桃園機場經由香港啟德機場直飛上海市，本團一行人於當天晚上七時半始抵目的地，經過報到手續，並繳交參加費美金一百元後，夜宿上海市五星級大飯店華亭賓館（至離開上海為止均夜宿於此）。

二、九十二年十月十八日（星期六）

本日一大早，經驗豐富的國際新象文教基金會許博允董事長便事先召集團員召開會前會，說明此次與會應注意的一些要項，同時介紹國台辦人員與本團人員相識。

本屆交易會主辦單位擴大邀請外國表演團體、經紀公司及相關文化機構參加，過去僅安排一天之論壇，今年也增加為兩天。論壇的場所即設於華亭賓館二樓，相當便利，會場並有國際會議一般常用的同步翻譯設備，提供借用播放自己熟悉的語言，俾便於講不同語言之與會人士使用。主辦單位將台灣團員的座位安排於會場的最右前方，目標顯著，拍照方便，視覺效果亦佳，也算是一種禮遇。十月十八日之藝文論壇主題及演講內容分別如下：

論壇主題：“經紀人/經紀公司與國際演出市場”

第一篇：《努力推動海派文化的國際交往》  

主講人：上海文廣傳媒集團副總裁劉文國

第二篇：《國際著名古典音樂經紀公司發展趨勢》

主講人：國際藝術經理人協會（IAMA）主席James Brown
第三篇：《從鄉村舞廳走向世界舞臺──〈大河之舞〉是如何取得成功的》  

主講人：大河之舞製作人Julian Erskine
第四篇：《把握全球文化發展的最新脈動》  

主講人：美國華盛頓甘乃迪國家表演藝術中心副總裁Alicia Adams
第五篇：《從著名打擊樂表演〈敲銅打鐵〉的成功看演藝項目的國際巡演》  

主講人：英國格林尼斯·亨德森製作公司總裁Glynis Henderson

晚上六時，主辦單位招待與會人士參加「第五屆中國上海國際藝術節」開幕晚宴，不但場面相當浩大，且極富氣派，現場並有音樂演奏及聲樂家獨唱等節目，堪稱賓主盡歡。

餐後主辦單位並招待大家赴「上海大劇院」觀賞國際藝術節的開幕首演── 原創舞劇「霸王別姬」。該劇係由上海文廣新聞傳媒集團及上海城市舞蹈有限公司共同精心打造，並結合京滬兩地藝術家一起攜手合作，動用相當大的人力、物力之雄偉藝術結晶。不但場面浩大，服裝、布景華麗，舞蹈技巧、音樂及燈光亦屬一流，劇中融合了芭蕾舞、現代舞及京劇等表演技巧，堪稱一綜合舞劇，藝術地表現出「楚漢相爭」的宏偉場景以及西楚霸王和愛妃之間千古絕唱的細膩、哀戚景緻，博得滿堂觀眾熱烈的喝采及刮目相看，主辦單位猶有宣示中國目前在現代舞劇的領域上已有長足進步，冀望與會人士對中國舞劇有嶄新的認知，並加以推介或引進到國際藝檀上的意味。

三、九十二年十月十九日（星期日） 

本日繼續舉辦藝文論壇，其論壇主題及演講內容如下： 

論壇主題：“藝術節/演藝機構之間的國際合作”

第一篇：《歐洲各國藝術節發展現狀以及未來10年藝術節發展的新模式》  

主講人：歐洲藝術節協會董事/比利時布魯塞爾弗蘭德斯藝術節總經理Jan Briers

第二篇：《文化交流的價值》    

主講人：新加坡濱海大劇院總裁潘傳順

第三篇：《經紀人/經紀公司在演出市場中的重要作用》  

主講人：美國芭芭什藝術諮詢公司總裁 Cathy Barbash

第四篇：《如何通過國際合作在演出市場上推出優秀演藝團體》  

主講人：義大利福馬特公司總裁  Marco Bianchi

第五篇：《特殊藝術── 人類藝術百花園中的一朵新蕾》  

主講人：中國殘疾人藝術團首席執行官/中國特殊藝術協會副主席劉小成

本日國際藝術節演出交易會之參與團隊同時必須派員赴國際會議中心佈展，本年台灣來參加的團隊計有財團法人國際新象文教基金會、財團法人擊樂文教基金會、蘋果兒童劇團及相聲瓦舍等四團在展場中設有攤位，同時派有人員在現場服務及解說。主辦單位提供「台灣藝壇板塊」五個攤位作為展場，於會場中，除主辦國中國的展場外，「台灣藝壇板塊」可說是第二受矚目的標的，由此亦可看出台灣之受重視及禮遇。

為使攤位突出於整個展區，國際新象文教基金會特別將五個攤位作一整體設計。攤位設計主題是：具現代感且明亮流暢的空間，代表著表演藝術不受限制及開放的本質；於全時段播放介紹文建會扶植的優秀演藝團體「風華世紀」之DVD光碟；特別規劃的舒適雅緻會談區，提供參展團隊與外賓洽談時之用。用心及貼心的設計，使「台灣藝壇」專區成為展場中除中國專區外，最為引人注意的焦點。吸引眾多的當地媒體及各國參展團體駐足一探究竟及詢問相關問題，除了讓與會者對台灣印象有加分作用之外，更進一步增加洽談及推銷台灣節目之良機。

四、九十二年十月二十日（星期一）

是是日早上十時，於上海國際會議中心廣場隆重舉行開幕儀式，之後於會場的展廳舞台上安排一系列的推介演出──  「中國節目專場」，內容包括音樂、舞蹈、現代戲劇及傳統戲曲等表演藝術節目，並特別安排殘障演員的演出，由於中國地廣人多，人文薈萃，這些表演團隊很可能都是經過一番的精挑細選以及緊密的演練，才來此地演出。因此，均具有相當的藝術水準。

是日與會人士可同時至各展場物色自己所喜歡的節目，並瀏覽世界各國的表演藝術生態。主辦國── 中國的展場當然最多也最有氣派，「台灣藝壇板塊」由於係由五個攤位相連在一起，現場並有贈送各類的節目單及DVD光碟等── 包括本會出版的「世紀風華── 表演藝術在台灣」書本及DVD光碟，以及放置電視螢幕當場撥放演出的精彩影像，同時國際新象文教基金會亦請來該會的京都代表── 前川由美子小姐到現場助陣，由於穿著會場中獨一無二的日本和服，因此備受大眾所矚目。所帶去的文宣品，沒有多久就全部被參展的中國團隊及國外團體索取一空，而現場全時間播放的DVD光碟節目亦成為各國參展人員駐足觀賞的焦點。

當晚，主辦單位特地招待與會人士參加「埔江夜游」活動，大家一起登上豪華游輪，一方面在游輪上享用自助式的晚宴及聯誼，一方面暢遊黃埔江，體驗及欣賞埔江兩岸的美麗風光夜景。由於上海有許多以前留下來的典雅歐式建築以及現代化的高樓大廈林立江旁，在燈光閃爍的夜晚，與白天有著迥然不同的感覺，自然而然形成一幅非常別緻的公共藝術景觀，真讓人心曠神怡，主辦單位的用心安排，由此可見一般。
五、九十二年十月二十一日（星期二）

本日已是國際演出交易會的最後一天，除了持續前日的展場活動外，於上午十時開始舉行二○○四年至二○○五年節目意向簽約發布會，簽約儀式簡單而隆重，成交的雙方，在大眾媒體前面，公開相互在合作意向書上簽字，透過與會人士的鼓掌慶賀，兩造似乎都充滿著獨特的藝術成就感。

台灣方面則有台北市立國樂團、朱宗慶打擊樂團分別與河北省歌舞劇院、上海民族樂團、表演公司，簽下合作意向書。另外，各參展團體亦多與外國演出公司進一步談論到合作的可能，成為此次最重要的成果之一。

簽約發布會結束後，已屆中午，這時候各展示攤位開始收拾善後，並準備離開交易會會場。下午及晚上是自由活動時間，讓大家逛逛上海街頭，體驗這個全世界人口最多、高樓大廈最多的大都市。
六、九十二年十月二十二日（星期三）

結束「第五屆中國上海國際藝術節演出交易會」的行程，搭乘港龍航空公司由上海經由香港啟德機場直抵桃園機場。

參、參加心得
一、本人有幸首次參加此項「中國上海國際藝術節演出交易會」，在十月十八日至二十一日短短四天之交易會期間，感覺行程雖緊湊，但內容相當充實。據瞭解：「中國上海國際藝術節」籌備會係一常設單位，底下有三十幾人專門在運作。中國辦理此項活動已歷五屆，因此，可說得心應手。對於整個行程的安排已能令人感受到其用心。感覺到中國對於與會人士，尤其是台灣來的團員頗為重視及周到，國台辦從頭到尾也隨時提供必要的協助與服務，堪稱相當成功的一項國際文化藝術交流活動。
二、在十月二十日至二十一日之國際演出交易會會場上，文建會出版的「世紀風華── 表演藝術在台灣」書本和DVD光碟以及台灣參展表演團體所帶去之文宣品全部被與會的中國團體及國外團體索取一空，全時間播放的DVD光碟節目亦是各國參展人士駐足觀賞的焦點。雖然這次由台灣親赴上海參展的優秀表演團隊不多，但總體來說，因有本會「世紀風華」的書本和DVD光碟作為輔助工具，已達到相當程度宣揚我國優秀表演藝術團隊的目的。如果在交易會後另有有進展，則又是一項意外的收穫。

三、在此次的上海國際演出交易會，會後計有，台北市立國樂團、朱宗慶打擊樂團分別與河北省歌舞劇院、上海民族樂團、表演公司，簽下合作意向書。另外，各參展團體亦多與外國演出公司進一步談論到合作的可能，因此，可說已圓滿達到我國參加此次演出交易會的主要目的。

四、經過參加「埔江夜游」及平時的觀察，覺得上海市在公共藝術景觀方面進步迅速，尤其是建築物透過整體的規劃，本身即是美麗的公共藝術景觀，頗為引人入勝。

肆、建議事項
1、 此項「中國上海國際藝術節演出交易會」，文建會宜大力支持優秀團隊持續積極參與，建議國際新象文教基金會應提早作業，網羅最具代表性的各類優秀表演團隊參加，同時準備的各類文宣品，應愈齊全愈好，俾充分展現台灣在表演藝術方面的傑出成就，並進一步達成演出交易── 特別是表演藝術輸出的目的。

2、 在爭取論壇的主講方面，台灣許多表演團體擁有豐富的國際演出經驗；而與表演藝術工作有關的學者專家亦不乏其人，有甚多實際的寶貴經驗可提供參展人士分享。本屆論壇中，主辦單位雖特別邀請國內表演藝術界的泰斗── 吳靜吉博士於期間發表專業意見，以示尊重。建議國際新象文教基金會宜事先提出希望於論壇中發表之要求，除可讓台灣表演團體之國際經驗與意見分享參展的各國專業人士外，並可藉以凸顯我國在表演藝術方面，亦有不少傑出成就，或能讓與會各國的專業人士刮目相待，提昇我國在表演藝術方面的地位。
3、 在影像播放方面，此次由於參加的團隊不少，但租借的影像設備有限。故建議國際新象文教基金會宜事先詢問各表演團隊所準備之影像材料種類，並製作輪流播放時間表，使DVD光碟之播放機可充分獲得最高之效益。
4、 在積極與主辦單位連絡方面，由於本屆交易會主辦單位作業速度較慢，論壇議題於開展前一星期才公佈，時間亦與原先規劃不同。建議國際新象文教基金會應該於行前，隨時主動詢問主辦單位整個活動之作業情形及流程，以免屆時陷於混亂。例如報到時，主辦單位未事先提及付費方式（有些項目需付美金；有些項目需付人民幣），以致沒準備，當場浪費許多寶貴時間。
5、 一般人咸認為中國大陸的現代舞起步較晚，當觀賞完國際藝術節的開幕首演── 原創舞劇「霸王別姬」後，覺得已有長足進步，以中國的人力和財力，發展現代舞可說輕而易舉。該劇不但場面浩大，服裝、布景華麗，舞蹈技巧、音樂及燈光等亦屬一流，只是由於中國大陸民風仍趨於保守，總令人覺得在創意上還不夠多樣化。目前台灣在現代舞的領域上，建議應朝創意及勇於嘗試新作（不一定大製作）的目標努力，以有別於中國大陸。 

六、「國際演出交易會」對於國際文化藝術交流成效斐然，建議我國宜比照上海市，輔助台北市政府或高雄市政府舉辦類此「國際演出交易會」，如暫時未能擴及全世界，或可先從「亞太地區演出交易會」作起，讓台灣的表演藝術，亦能享譽國際。
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