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內容摘要：

1、 日本是我國最主要的來華旅行客源國，本次台灣發生SARS疫情，影響渠等前來台灣旅遊意願，因此必須組團前往日本辦理觀光推廣說明會，上次(九二年八月)已前往三大都市辦理完畢，為延續及強化宣傳效果，本次特安排前往福岡、札幌、仙台等三地區性地方辦理台灣觀光、修學旅行說明會，以達全面性之對日推廣。

2、 本次活動定名為「2003年台灣觀光、教育旅行說明會」分別於本(九二)年九月八日於福岡巨蛋球場，針對一般性消費者球迷做宣傳促銷、九月九日於福岡海鷹飯店、九月十日於札幌Grand Hotel、九月十一日仙台江陽Grand Hotel辦理活動並利用power point介紹台灣觀光之美，本局推出之各項對日觀光推廣促銷方案及台灣修學旅行環境概況介紹，並同時宣佈2004年為台灣觀光年。

3、 說明會後辦理晚宴招待,與日方業者及媒體聯誼。
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壹、緣由

    為期於2003年年底恢復日本來台旅遊市場，本局已於本(九二)年八月五日至九日，由本局蘇局長率領台灣觀光協會所組之推廣團，分別赴日本東京、大阪、名古屋三大都市辦理媒體及旅遊業者座談說明會，活動期間除聽取日本旅行業者及記者諸多寶貴意見並獲日本各大媒體廣為報導。總之，上述對日本大都市之推廣活動已達宣傳推廣之初步效果；為達對日全面性之效果，本次特再組團分赴近年來均未前往宣傳推廣之九州福岡、北海道札幌及東北地區仙台等地辦理觀光說明會，同時為了挽救因SARS關係幾乎全面停頓之日本來台修學旅行市場，教育部亦出面邀請台灣教育旅行策略聯盟的高中校長代表成員一同出席本次之台灣觀光、教育旅行說明會，以達全面性之宣傳推廣目標。

2、 2003年台灣觀光、教育旅行推廣說明會：

    本次活動主要目的是繼本(九二)年八月初赴大阪、名古屋、東京等三大都市宣傳獲得初步效果之後，續對地方區域性之宣傳推廣，期望對日之宣傳推廣能達到全面性、深耕性的作用。因此本次宣傳重點除延續八月份的宣傳—預定推出之campaign活動外，並針對日本較不易獲得台灣觀光資訊的地區，加強介紹台灣具有代表性之觀光景點，如阿里山、日月潭、花蓮等地，及對日本旅客較具吸引力之台灣溫泉、水果、文化藝術及休閒活動如登山、潛水、賞鳥、高爾夫球、美容、購物及年度大型活動、「安心之旅」成果及台灣交通便利性之介紹；同時發表今年對日的廣告代言人“阿茶家族“及對日廣告宣傳重點方式。另將日本來台修學旅行市場，亦列為本次宣傳重點；最後宣佈明(2004)年為台灣觀光年及相關預定達成之目標及計劃項目。

    為求達到上述之宣傳計劃目標，本次活動承蒙行政院及交通部長官帶團指導外，亦受到國內相關政府單位，包括教育部、亞東關係協會及具代表性之國立高中職校…等的重視，皆派代表參與，另外民間及團體法人及觀光旅遊、旅館、文藝表演團體等亦相繼報名參加。

由台灣觀光協會籌組之五十一人宣傳推廣團，在行政院第三組朱組長富美、交通部蔡政務次長堆及本局蘇局長成田率領下，於九月八日啟程前往日本福岡、札幌、仙台等地。

一、活動會場：

1、 九月八日於日本福岡市福岡巨蛋球場舉行

2、 九月九日於日本福岡市海鷹飯店舉行

3、 九月十日於日本札幌市Grand Hotel飯店舉行

4、
九月十一日於日本仙台市江陽Grand Hotel飯店舉行

二、活動辦理方式：

(1) 九月八日針對參觀福岡巨蛋球場下午六時之現場約四萬八千球迷觀眾做宣傳促銷活動，包括利用球場四週懸掛一百面印著“去有魅力的台灣“的旗子，及六個主要出入口處橫面懸掛大型的宣傳布條，及雇請工讀生分發宣傳摺頁、抽獎券及比賽時不斷播放的阿茶廣告及放勝利煙火時的贊助廣告及一千名來台旅遊時贈送台幣三千元(日幣一萬元等值)之電腦抽獎活動。

(2) 九月九日於福岡、九月十日於札幌、九月十一日於仙台辦理之推廣說明會則邀請當地之媒體、旅行業者及貴賓參加方式辦理，並以Power Point介紹台灣較具代表性之觀光之美，近期推出之宣傳推廣促銷活動、修學旅行及預告2004年台灣觀光年，接著由教育部代表林世英先生介紹台灣修學旅行環境及近況，最後進行現場記者及旅行業者之答詢活動。

各場參加人數如下：

1、 九月九日於福岡辦理時，計邀請到媒體、旅行業者一百名參加。

2、 九月十日於札幌辦理時，計邀請到媒體、旅行業者一百四十四名參加。

3、 九月十一日於仙台辦理時，計邀請到媒體、旅行業者一百五十八名參加。
三、本次觀光、教育旅行之宣傳推廣活動(福岡、札幌、仙台約略相同)辦理情形

推廣團成員於每日下午三時三十分起開始說明會會場及接待等有關事宜之準備，三時四十五分起開始辦理報到，三時五十五分左右全員於會場前列隊歡迎貴賓入場，四時整由司儀宣佈活動開始並備妥新聞稿如附件，首先介紹我國團員後，先由本局蘇局長致歡迎詞(致詞稿內容如附件一)再請交通部蔡次長致詞(致詞稿內容如附件二)接著以Power Point方式介紹台灣較具代表性之觀光之美，本局近期推出之觀光推廣促銷活動、教育旅行及宣佈2004年台灣觀光年(Power Point內容如附件三)，下午五時左右由教育部代表林世英先生報告台灣教育旅行接待及教育旅行環境概況介紹，之後正式介紹今年對日宣傳廣告代言人阿茶家族，最後進行媒體及旅行業者之現場詢問，由本局蘇局長負責解答來賓所提之問題，有關國家政策部份則由蔡次長回答，有關業者實務操作部份則由我旅行業者代表回答(答詢內容如附件四)，現場討論氣氛熱烈，說明會約於下午六時左右結束。

下午六時十分左右開始懇親餐會，首先由辜公亮文教基金會籌組之台灣民族舞蹈團表演台灣傳統及客家舞蹈，接著由本局蘇局長致詞、三地之貴賓代表致詞，再由亞東關協會郭明山秘書長代領乾杯儀式，我方團員與賓客於場中聯誼，最後以抽出台北來回機票達到活動最高潮，下午約八時左右由大阪及東京兩辦事處主任致謝詞後結束懇親會活動。

九月八日至十一日於日本福岡、札幌、仙台辦理活動行程表如下：

(一)九月八日 福岡地區

0830-1530 進行資料袋裝資料作業(1600-1800觀眾進場，進行分發作業)

1200 台灣觀光推光團抵福岡機場,專車前往海鷹飯店

1430 拜會大榮鷹隊總監王貞治教練

1500  蘇局長接受福岡放送FBS邀請，參加現場直播節目

1745  阿茶家族出場及表演台灣民俗舞蹈

1800 獻花

蔡次長主持大榮鷹隊與近鐵隊比賽開球式

1830  駐福岡台北經濟文化代表處黃處長諸侯晚宴

2000 抽獎結束

(二)九月九日 福岡地區

1000 拜會福岡縣廳知事麻生  渡

1040-1100 拜會福岡市政府市長山崎廣太郎

1200-1400 與日本觀光協會中村會長及國土交通省觀光部金澤部長等聯誼

1600~1800台灣觀光、修學旅行說明會

1810 懇親會開始

1820 駐福岡台北經濟文化辦事處黃處長諸侯致詞

1830  福岡縣商工部長橋本洸致詞

1840 亞東關係協會郭秘書長明山代領乾杯儀式

1840~1900台灣民俗舞蹈表演

1930 抽獎

2000 徐所長世榮致謝詞

(三)九月十日於北海道札幌地區

1500~1545 與北海道YOSAKOI街舞會長及長谷川常務理事等會談

1600~1800 台灣觀光、修學旅行說明會

1800~2000 懇親會

1840~1900 台灣民俗舞蹈表演

1930抽獎

2000江所長明清致謝詞

(四)九月十一日 東北仙台地區

1600~1800 台灣觀光、修學旅行說明會

1815 蘇局長致詞

1830 來賓致詞 JTB東北營業部長 山川直人

1840 亞東關係協會郭秘書明山代代領乾杯儀式

1850懇親會

1900 台灣民俗舞蹈表演

1930 抽獎

1945 江所長明清致謝詞

3、 拜會行程

    九月八日蔡次長、朱組長及蘇局長等一行於下午二時四十五分前往福岡巨蛋職棒球場拜會大榮鷹隊總監王貞治先生並獲贈該隊夾克，我亦回贈Touch Heart宣傳T恤及帽子，大榮鷹集團總裁中內正先生亦親自到球場歡迎蔡次長一行，並獲邀請使用其球場專用Royal包廂觀球。

    蔡次長此行係應大榮鷹集團邀請專程赴日福岡巨蛋球場主持大榮鷹隊與近鐵隊比賽之開球儀式，下午六點鐘比賽正式開始, 由蔡次長投球，也奠定了大榮鷹贏球的開始。

    我國代表團成員亦獲球場特別禮遇允許在賽場旁觀看球隊練習，福岡巨蛋可容納四萬八千人，本局認為可予利用向其球迷宣傳台灣觀光，因此在球場內設置廣告看板終年向球迷宣傳，另球賽當天球場四週中也掛滿了宣傳台灣觀光的旗幟；本局亦利用此機會向會場球迷介紹我觀光代言人—阿茶家族，向觀眾致意，並另安排表演我民俗舞蹈，此外在球場計分看板電視牆上，不停介紹宣傳台灣觀光字樣及阿茶家族，不啻是一很好宣傳機會。本局為鼓勵大榮鷹隊球迷於十一月中來台觀賞大榮鷹隊與中華隊的比賽，亦在現場提供一千名日幣一萬圓的旅遊折價券。由於地主隊大榮鷹隊獲勝，台灣觀光協會為表示恭賀之意，也依傳統施放花火致意，勝利隊播放隊歌時亦獲在計分表電視牆上不停播出宣傳台灣觀光鏡頭，長達數分鐘。

    另我駐福岡台北經濟文化辦事處黃處長諸候並在球場Royal包廂設宴歡迎並陪同觀賞球隊比賽，大榮鷹集團總裁又親自到包廂陪同觀球，對我方相當禮遇。

    蔡次長並在包廂中接受各媒體之採訪，介紹我推廣團此行來日之目的並向日方宣傳台灣觀光。另蘇局長則於福岡市區參加福岡放送(FBS)之現場直播節目。 

    九月九日上午十時，蔡次長、朱組長、蘇局長一行赴福岡縣政府拜會縣知事麻生渡，會中雙方相談甚歡並就雙方經濟交流交換意見，蔡次長並邀請縣知事於十一月中親自率團參加台北國際旅展並可一併觀賞大榮鷹隊來華比賽。上午十時五十分拜會福岡市長山崎廣太郎、蔡次長亦表示歡迎該市參加台北國際旅展。中午十二時蔡次長一行接受日本觀光協會會長中村徹邀請餐敘，中村會長偕同日本國土交通省觀光部長金澤，遠道自東京到福岡親自設宴款待蔡次長，以示隆重之意，會中雙方就中日觀光交流交換很多意見並增進更多了解。此次也是日方官方觀光首長第一次與我方觀光首長晤談，意義可謂非凡。

    九月九日晚蔡次長一行並接受長榮航空公司福岡分公司邀請參觀其投資的遊樂場與旅館。

    九月十日下午三時多抵達札幌會場後，蘇局長即與YOKOSAI SOLAN會長及長谷川常務理事會談，就YOKOSAI明年接受邀請參加台灣燈會並表演乙事作深入溝通，日方表示此次仍將結合五個表演隊伍約三00人赴台表演，希我方及日亞航仍援例給予贊助。當晚長谷川理事並代表設宴款待蔡次長一行以示歡迎到日本之意。

    長谷川理事係YOKOSAI SOLAN街舞創始人，一生致力於此運動之推動，此外他亦深諳其他如馬拉松賽之運動，因此蔡次長及蘇局長皆當場邀請長谷川理事來台參日馬拉松賽及參觀我觀光景點。亦日亞航總經理亦在會中提供諸多我方推廣觀光之各項建言，本局將據以改進。

    九月十一日晚在仙台市與遠道自東京來的STC旅行社總裁入田恒雄餐敘，商談明年二月該旅行社率二０００人團體來台辦理“杜之脤“活動，希本局給予大力支持。

肆、具體成果

     日本是我國最主要的來華旅行客源國，台灣發生SARS疫情嚴重影響渠等來台灣旅遊意願，因而對我觀光產業造成相當大之衝擊，因此有必要組團前往日本辦理媒體記者及旅遊業者座談說明會。本次組團乃是延續上次(九十二年八月初)赴東京、大阪、名古屋三大都市宣傳推廣之後，再針對地區性之宣傳推廣。經由各方努力，除第一天利用福岡巨蛋球場大榮鷹及近鐵隊正式職棒比賽入場參觀球迷近四萬八千人之機會直接進行針對球迷之促銷活動，包括利用球場四週及主要入口處懸掛一百面印著“去有魅力的台灣“的旗子及六個球場入口橫掛大型的宣傳布條，並於入口處雇請工讀生分發台灣宣傳摺頁、小冊子、抽獎券，同時於比賽現場不斷在大型螢幕上播放阿茶廣告及大榮鷹勝利時以台灣觀光協會名義施放勝利煙火的贊助廣告，並利用電腦抽出一千名來台旅遊時贈送台幣三千元(日幣一萬圓等值)之抽獎促銷活動，另三場之觀光旅行說明會均吸引大量的媒體及業者蒞臨參加，活動中Power Point報告內容乃針對區域性需要之提供詳盡完整的台灣資訊，座談會時與會媒體、業者盡情發問，蘇局長鉅細靡遺詳實的回答及台灣廣告代言人阿茶家族的發表、台灣民俗舞蹈團的精湛演出，獲得與會來賓一致讚賞。本次活動結束迄今於福岡地區電視媒體部分計有FBS、RKB、TVC三家電視台報導播出、平面媒體計有日刊運動報、西日本運動報、日刊工業新聞分別有詳盡報導，札幌地區電視媒體計有HBC、TVH 二家電視台報導播出，平面媒體計有札幌日刊運動報、仙台部份電視媒體部份則有MMT、KHB、OXT、TBC等四家電視台報導播出，平面媒體則有仙台日刊運動報、河北新報等報，報導(詳如附件五剪報影本)，後續之報導正陸續收集中，從上述之媒體熱烈報導及大量媒體、業者之熱情參與及答詢看來，本次活動應已達到宣傳推廣之效果，成效卓著。

伍、感想與建議

    本次首次赴日本福岡巨蛋球場辦理針對一般消費者球迷之促銷活動，並運用各種不同的促銷手法，(包括利用宣傳海報、大幅懸掛廣告、工讀生分發宣傳摺頁、小冊子及球場內牆面之宣傳廣告板及大型螢幕之連續播放阿茶廣告及電腦抽獎…等。)從現場氣氛看已達到實質的宣傳效果，加上於其它三處所辦理之觀光、教育旅行說明會受到媒體高度報導及業者熱心參與，及配合九月十八日起委託台灣電通公司的對日媒體全面展開宣傳，相信經過這幾波的宣傳促銷，對日本市場而言已達全面性的宣傳推廣效果，預期日本市場的恢復將可很快的達到目標。
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