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內容摘要：
本會議於2003年10月6日至7日假美國加州德馬市舉行，主要討論本年六月第七十屆會議未獲共識之鮪類保育管理草案以及哥倫比亞、波利維亞違反IATTC管理決議之處置案，本署指派蔡日耀組長率團，與外交部、中華民國對外漁業合作協會及有關業者組團參加會議，以設法爭取我漁船權益。

我代表團於抵達後，分與尼加拉瓜、薩爾瓦多、日本、萬那杜進行雙邊會商，瓜地馬拉、萬那杜表示願協助我方，薩國偏向支持原案，日方則表達俟會議進行的情形決定。

有關大目鮪保育措施，由於厄瓜多堅拒在今年十二月全面休漁，美國等國堅持應在本年通過保育措施，終議定對捕撈黃鰭鮪、大目鮪、正鰹之圍網船在2003-2004年管理計畫，圍網在2003年十二月份於東太平洋特定水域禁漁一個月，2004年八月一日至九月十一日全面停航四十二天。

有關鮪延繩釣漁業方面，我方、中國大陸數度以執行困難為由，發言要求重新審視鮪釣漁業之限制案，原遭美國、日本以及歐盟發言制止。惟我代表團於圍網案討論結束後，再度強調我國執行之困難，經討論後，歐盟提議取消鮪釣漁業2003年之漁獲量限制，要求2004年應遵照2001年之漁獲量水準，並獲通過，我方仍重申仍有窒礙難行之處，對此予以保留並要求列入紀錄。

至於玻利維亞以及哥倫比亞違紀案，僅於前述決議案第五條責成委員會應在透明化、無歧視的情況，以及不違背WTO以及相關國際法規的前提下，發展貿易制裁措施程序。

心得與建議

本屆會議我方所關切之限制延繩釣捕撈大目漁獲量措施案，會前雖獲有關國家允諾，惟會中仍未有邦交國發言，仍需靠自己努力。本次會議雖我代表團努力下，使原決議草案得以修正，且我方仍對該決議聲明保留，以保留未來因應空間。惟為善意回應IATTC，將積極推動2004年相關管制措施，以朝IATTC之決議之目標進行。
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1、 前言

「美洲熱帶鮪魚委員會（IATTC）」是東太平洋專責管理及保育鮪類資源之區域性國際漁業組織，目前會員國包括美國、哥斯大黎加、日本、西班牙、墨西哥、秘魯、厄瓜多、瓜地馬拉、薩爾瓦多、尼加拉瓜等十四國；觀察員包括加拿大、歐盟、哥倫比亞、中國大陸、南韓及我國等。由於各區域性國際漁業組織逐步經由國際公約及協定授權而負有實際保育、管理及貿易限制的權力，為維護我國漁業權益及善盡漁業保育管理責任，積極參與該等國際漁業組織乃為我國重要的課題。

台灣近年在東太平洋之鮪類漁獲量達年產三萬公噸以上，並且有逐漸增加的趨勢，該區域是一個重要的漁場。若無法正式參與該委員會，我在該區域之漁業利益勢必無法獲得保障，所以參與該委員會並擁有決策權，實為我國鮪漁業在該區域存續發展的關鍵。在今（九十二）年六月廿四日至廿七日於瓜地馬拉安地瓜（Antigua）舉行之「美洲熱帶鮪魚委員（IATTC）」第七十屆年會通過該組織新公約（簡稱Antigua公約），未來我國將以「捕魚實體」身分及「中華台北」（Chinese Taipei）名稱，申請加入該委員會成為「委員會會員」，並且擁有包括決策權等幾與公約「締約方」相同之權利與義務。

此外，該會議亦通過許多與漁業管理與資源保育有關的決議，包括訂定合作之非締約方標準、建立東太平洋鮪釣漁船白名單、鮪類資源管理措施、加強海龜保育、提供漁獲統計資料等，將對我國漁船作業將有所影響。

然而，對於有關鮪類保育決議草案要求圍網漁船休漁一個月的決議案，厄瓜多仍持保留意見，且該案嚴格限制鮪釣漁業之2003年以及2004年漁獲量必須限定在2001年之標準，對於我產業衝擊過大，我方以及中國亦持保留立場；此外，對於違反管制措施國家的處置措施亦未獲得決議，為此，IATTC在墨西哥的提議下，於九十二年十月六日至七日於美國加州德馬市加開第七十一屆會議，就前述重要提案進行討論，由於該鮪類保育決議有關大目鮪漁獲量管制部分對於我鮪釣漁船衝擊甚大，故有派員之必要，本次代表團成員如下：
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2、 過程
1、 雙邊會談

（一）代表團於2003年九月二十七日至十月三日於庫克群島舉行之中西太平洋鮪類委員會籌備會議中先行與美國及日方進行雙邊諮商時就此議題交換意見，其中日方表示第七十一屆會議是臨時性的安排，主要的目的是說服厄瓜多接受七十屆有關大目鮪保育決議內容，但是鑑於本年已近年底，因此有關大目鮪的養護決議案將修正為本年原則採自願遵守，而明年則具拘束力，並且仍要求限制各國漁獲量在2001年水準。我方表示策略似應共同勸阻厄瓜多接受決議案，俾重議此一決議案，以避免對我漁業衝擊太大，惟日方未表認同。至於美方則表雖厄瓜多尚未同意該決議案，惟美方只準備就厄瓜多所關切的圍網部分內容進行修正，不能接受重新提案，我代表團雖表示示該決議案對我影響實在重大，我方會盡力配合該案，但無法保證完全達到該決議的要求，請美方務必諒解，並請美方到明年檢討該決議案執行狀況時，能予我方必要協助，美方僅表示理解。

（二）尼加拉瓜：我方向尼國代表說明我方對於第七十屆會議有關東太平洋鮪魚的保育決議草案（附件 一，以下簡稱C-03-03）之保留意見，瓜地馬拉表示願協助我方。我方進而提出希望於決議案納入延繩釣2003年及2004年漁獲量不得超過2001年或2002漁獲量，以2002年漁獲量為準的國家則需減8%，獲其允諾於會中支持。

（三）薩爾瓦多：對於C-03-03，薩國代表表示支持圍網停航一個月、延繩釣維持在2001之水準。對於我方之要求，表示將請示國內後再回應我方。

（四）日本：日本花房交涉官表示本次會議將針對圍網進行討論，對於延繩釣部份維持原議。對此，我方團長轉知鮪魚公會林主委，林主委指示吳國慶專員向花房交涉官進行協商，之後得到的回應為日方表達俟會議進行的情形決定日方的態度。
（五）萬那杜：對於C-03-03草案，萬那杜同樣面臨執行的困難，願意在會中與我方合作，尋求翻案的可能性。

2、 開幕

會議於十月六日上午開幕，大會依前（第七十）次大會作法，觀察員席位中僅置放具有國際海豚保育計畫 (AIDCP)會員資格之玻利維亞、哥倫比亞及歐盟代表座位牌，其餘我國、中共及韓國均未置座位牌，惟以便條紙分別註明 ”TWN”、 ”CHN” 及 ”ROK” 之方式標示。另由於會方將我與會人員名牌名稱改為Taiwan/Chinese Taipei，我團人員除立即告知我中美洲友邦代表（巴拿馬未派員與會）外，並向大會秘書長 Allen提出抗議及要求刪除上述名稱中之Chinese Taipei部分。鑒於會方遲遲未有回應，我團乃以不進場參加開幕式之方式，以示抗議，期間A秘書長一度指示工作人員將Chinese Taipei刪除，後又回復，並表達係中共代表堅持，渠亦愛莫能助。我團人員於十一時中場休息時間再度與A秘書處交涉未果後，經考量大會刻專注於鮪類漁獲量限制議題之凝重氣氛，且該議題亦事關我未來在該洋區之作業權益，最後乃決定以拒絕辦理報到及不掛個人名牌之方式進場與會。另據了解，上午開幕式中僅由各國進行簡單致詞及介紹與會人員，並調整議程，將鮪類保育措施提前討論，尚未進行實質討論。另本日會議中，會議主席仍以Taiwan稱我。

3、 大目鮪保育管理決議案

主席首先介紹本次討論提案之背景，包括上次會議秘書處之建議（Conservation Recommendations for 2003，附件 二）、決議草案（C-03-03）以及厄瓜多對於第二條及第五條有關圍網禁漁期管制之保留意見，並請各會員發表意見，哥斯大黎加首先表示由於本次會議時間的安排，使得原先規定應在十月一日公告十二月禁漁措施的時程可能略為延遲，由於其為第三大圍網漁業國，此舉對於社會經濟效益衝擊相當大，惟哥國已經向國內勞工說明，並提供科學證據，也開會說明，因為當月份有聖誕節，所以可能略為降低衝擊性，哥國將配合該決議，不准許圍網船在該月份作業，並採取相關管理措施，總言之，願意配合執行相關措施。

秘書長感謝哥國表達願意合作並提供相關管理措施，續要求厄瓜多表達其立場。
厄瓜多表示，厄國向來持續推動及執行相關管理措施，也通過「dolphin safe」等保育措施，但由於該舉對於厄國經濟面衝擊實在過大，國內有上萬人必須依賴本行業維生，而且目前資源評估顯示圍網之主魚種：黃鰭鮪以及正鰹都沒有問題，主要是大目鮪的問題，再加上資料不確定性的問題，使得其對於現行管制措施是否具有科學依據感到懷疑，綜言之，厄瓜多仍無法接受原有禁漁一個月之決定。

瓜地馬拉請秘書處提供有關生物評估之結果。

秘書處表示已依據生物評估在上次會議提供相關建議，秘書處也都依據科學研究結果作建議。瓜國則質疑何以十二月是最好的禁漁月份？

秘書處應以採用十二月是全年的最後一個月，能有足夠的時間進行行政作業，不須在六月份年會後立即停止兩個月，加上十二月份因為聖誕節，部分國家放假兩週，衝擊較小，雖然秘書處亦強調基本上是依據評估結果，但此種說法顯然略為薄弱。

美國則重申生物及社會經濟因素必須共同考量，依據秘書處原始建議，有兩個月禁漁期以及禁漁區限制，本次會議甚至應該回歸該建議案去討論。

歐盟則呼應美方，概述管理者應具有長遠的眼光，規勸厄瓜多體認現況以及各國的犧牲以及配合。因為科學證據顯示努力量有降低的必要，倘此時不採取行動將不利於資源。
厄瓜多則表示長期以來均配合委員會的相關管理決議，也在研究方面有所貢獻，但重要的是應該採取有效率的保育措施。以秘書長所言，黃鰭鮪資源尚在合理利用範圍之內，有問題的是大目鮪，而厄瓜多在十一、二月份意外捕獲大目鮪的比例很低，秘書處應該提出更整合性的管理措施，更精準的管理建議。大會也可以在下年度討論更長遠的管理措施，或者在明年六月份再禁漁，厄瓜多認為，對於社會經濟因素亦應該考量預警制，應該讓產業以及投資得以維持，不至於崩潰，厄瓜多再三重申管理措施必須具有效用（effective）以及效率（efficiency）。

墨西哥要求確認本日討論之議案內容。主席表示本日主要針對原決議草案第二及第五條保留條文進行討論，希望能有對案加以修正。 

哥倫比亞則聲援厄瓜多，認為十二月份的禁漁僅是便宜行事，科學證據恐不足，建議可以採取自我設限的方式。 

中國則提到公平性問題，認為決議應該平等對待圍網以及鮪釣，圍網禁一個月，約為全年百分之八，而中國大陸禁在2001之水準，將近三分之二的量，衝擊亦過大，希望應平等對待。
美國則提醒哥倫比亞去年也有違反決議的問題，IATTC應要求其他非會員的國家尊重其決議，本日會議主要在於討論第二及第五條圍網問題。。
日本表示本次會議僅有兩天，應集中在鮪類保育措施。

歐盟則對於哥倫比亞所提自我設限的問題感到質疑，並認為此舉將使得無法要求鮪釣業亦限制捕獲量。 

厄瓜多提出技術性問題，要求秘書處提供有關大目鮪意外捕獲的月別分布圖，爾後厄瓜多將提出書面提案。

秘書長簡單說明資料背景，並將提供予厄瓜多參考。

我方代表發言表示，上次七十屆會議所通過的眾多決議中，有關本決議第六條對於我業界衝擊過大，難以執行，要求大會重新研修條文，特別考量以漸進調整方式設限。
主席重申今日會議僅討論第二及第五條。
中國大陸表示身為鮪釣業國家，面臨困境，在六月時要求限制在2001年水準，實際上中國大陸2001年為2300公噸，但今年通過決議時已達四千公噸，使得中國大陸雖然無意違反但實際上已經違反該措施。而且大部分的船主要在中太平洋作業，係在IATTC以及WCPFC之邊界，管控上較困難，未來將考量安排觀察員上船，希望大會了解，而且鮪釣船實際上並未與圍網船競爭，兩者漁場頗為不同。
主席表示會員都已經了解此點。
美國再度表示本日會議僅討論厄瓜多保留之條文，台灣與中國的論點已經離題，不應該在此時重開談判。 

主席宣佈上午會議結束，下午將討論厄瓜多提出之草案。

下午會議於二時卅分開始，主席先邀請觀察員以及我方代表介紹，再由秘書長簡介大目鮪資源概況，以及月別分布（附件三）。
至於厄瓜多則簡單表示應該建立合理機制，依據科學證據設定管理措施，並僅表示願意在明年七月禁漁一個月（IATTC 71-5 B1，附件 四）。 

墨西哥提出程序問題要求了解目前厄瓜多所提方案係替代或修正原有條文。主席表示為第二及第五條之補充條文。

美國對於議事進度緩慢略感不耐，表示2003年應該禁漁一個月，2004年也應該同時訂定類似措施。 

日本則認為在圍網以及延繩釣之間應有所平衡。

歐盟表示已經準備在本年度十二月禁漁一個月，厄瓜多所提方案又要求延到明年七月份禁漁，實在無法接受，類似為double punishment，其原因僅僅是因為一個會員不同意。而且，如果2003年不禁一個月，則2004年可能勢必面臨禁漁兩個月的壓力。
厄瓜多認為是整個配套方案，為了善盡責任制漁業，應該依據科學證據進行管理，研擬長期之計畫。
美國則表示應該在十二月份關閉一個月，甚至美方可以接受關閉兩個月，並不是所謂的punishment，而是對資源保育的努力。
厄瓜多強烈表示其提案並非是punishment，而是共同討論保育措施，對於歐盟的論點表達反感。
主席呼籲各會員集中在可以執行的具體措施，討論安地瓜的決議草案以及厄瓜多的草案，包括2004的禁漁期，目前厄瓜多願意在 2004年七月禁漁一個月，徵詢會員是否有其他的替代方案，或者成立起草小組討論確切方案。
美國認為必須有單一的禁漁管制措施，並適用於所有漁船，執行上較為容易，也可以視需要制定2004年之管制措施，亦或在2004年年會去討論更完整的計畫。
歐盟仍表示應在2003年禁一個月，而不應該延續到下年度。如果拖到2004年七月再禁，歐盟相當無法接受，歐盟也不希望有不同漁業不同時期的禁漁措施，執行上相當困難，仍堅持應該在12月休漁。

厄瓜多則表示在六、七月份禁漁係因為該段時間捕撈之大目鮪數量較多，此舉較具有科學依據，對資源較有保育效果。哥倫比亞附和，並表示需要時間準備。 

墨西哥則認同歐盟、美國所表達制定所有漁船單一管制措施的立場。

主席表示目前會上依據秘書處的建議案以及厄瓜多的建議案進行討論。 歐盟要求確認應討論C-03-03或秘書處建議案。日本則認為本次會議應僅討論圍網管制案。

萬那杜提及鮪釣部分是否應一併考量？主席表示僅討論圍網。萬那杜則提到程序問題，倘本決議草案原本並未通過，如果圍網管制措施生變，應該也要檢視鮪釣管理議題。主席表示依據安地瓜討論結果，應僅針對圍網，如果委員會在圍網案結束後願意考量，亦不反對重新討論鮪釣，惟並非此時進行討論。歐盟及美國則再度表示本次會議不討論鮪釣。

由於會中各方爭執不下，主席裁示另召開團長會議討論。晚間團長會議中，美方提出數項方案，包括今年度在禁漁區禁止作業一個月、2004年停航兩個月及在禁漁區禁止作業一個月，且必須在2004年六月會議以科學研究為基礎，研擬2005年管理計畫，惟各方討論意見紛歧，仍無交集，且已屆晚間八時半，主席乃宣布明日再議，經徵詢與會人員後，決定明日上午九時再度召開團長會議繼續討論。

十月七日上午九時續召開團長會議討論前日未竟之事項，經一小時討論後，各國先同意2003年及2004 年保育管理措施可分開討論，但必須併案議定，繼就2003年措施討論，近中午時，各國同意採在禁漁區禁漁一個月，惟禁漁區範圍僵持不下，遲不能妥協，繼論2004年保育管理措施，各國同意採完全禁止漁船作業，至於禁漁時間長短，仍僵持在一個月至二個月間。主席鑒於為時已超過中午十二時且無妥協可能，徵得各國同意，休息用餐並於此間進行諮商，下午二時十五分再開團長會議。

至下午復會時間卻未見圍網漁業國家團長進入會議室，經探詢後得知主席及圍網漁業國家團長仍進行非正式諮商，然遲遲未能達成共識，團長會議遲至晚間八時始續開，由主席提出草案（IATTC 71-5 D1，附件 五），其與原案相異重點說明如下：

（1） 本決議案主要適用於捕撈黃鰭鮪、大目鮪、正鰹之圍網船於2003以及2004之管理措施，對於違反措施之漁船禁止其卸魚及交易。

（2） 圍網於本（2003）年十二月於特定水域休漁一個月，該水域範圍由北美洲沿岸之北緯10度，西經95度向西延伸至西經120度，向南至南緯5度，向東至西經100度，向北至北緯5度，向東至西經85度至南美洲沿岸。

（3） 圍網於2004年於東太平洋（北緯40到南緯40度，西經150度以東）休漁四十二天（八月一日至九月十一日）。

（4） 為執行前項措施，各國應在四十五天以前完成法定程序。

（5） 應在第七十二屆會議討論2005年之管理措施。

團長會議就前述方案進行討論：

（1） 與會會員對於圍網部分並無爭議，此外，有關2004年禁漁期部分，亦增列為限制捕撈大目鮪、黃鰭鮪以及正鰹的圍網漁船。

（2） 此外，增列禁止違反措施漁船之轉載，有關貿易制裁違規之非合作會員部分，經討論後於原條文之第五條增列有關委員會應在透明化、無歧視的情況，以及不違背WTO以及相關國際法規的前提下，發展貿易制裁措施程序，以促進各國遵守IATTC之決議。

（3） 圍網漁業之管理告一段落後，中國大陸代表重提鮪釣漁業之議題，我方代表藉此機會再度強調我國本年度漁獲量於六月份時已超過2001年之水準，對於大會僅討論圍網議題，忽略延繩釣實情表示抱怨，此決議驟然實施將造成對我國產業過大之衝擊，對於漁村經濟產生重大影響，應給予我方適當的緩衝期調適，並具體提出方案，建議將2003以及2004年漁獲量以2002年之水準盡量往下降（reduce the catch as much as possible），主席繼回應我團提案，徵詢各國意見表示可額外討論鮪釣漁業，各國會員反應不一，美國表示可以將我方意見列入紀錄作為下年度再討論執行率的問題，墨西哥反對，歐盟則先表示我方的方案將使鮪釣漁船形同無管理，與圍網現有之管理無法對稱，堅持無法接受，惟繼而提出替代方案，表示基於圍網議題的延宕以及調整，相對使得本年度的鮪釣漁獲量已無法管制，建議刪除原條文有關管制2003年漁獲量之部分，將管理措施限定為2004，要求我方應盡力配合，此提案遂在與會各方無其他意見的情況下通過。

（4） 惟由於該決議要求我國東太平洋漁獲量降回2001年之水準仍有窒礙難行之處，我方仍聲明對於本決議草案持保留立場。

大會於晚間十點二十分召開，在會員無異議的情況下通過本決議案（Resolution C-03-12，附件 六）。日本表示對於第五點有關貿易措施案，由於日本並無圍網相關資料，在落實上有困難，不過也會設法突破技術問題，配合研擬貿易管制措施，日本並要求將此意見列入紀錄。我方立即要求發言，再度強調委員會未完全考量對我國漁業社會及經濟的衝擊，實際調整執行C-03-12的困難，對此案聲明保留，並要求將書面聲明列入紀錄(附件 七)。哥倫比亞也要求將其書面聲明列入紀錄，惟並未說明其內容。墨西哥對於第五條第二段有關貿易制裁措施，特別要求秘書處應妥為規劃。美國則對哥倫比亞未參與團長會議表示遺憾，也認為有跡象顯示哥倫比亞今年亦無意執行本決議，要求秘書處再度去函哥倫比亞及波利維亞兩國，要求不要違反本決議相關措施，也希望這兩國能加入為會員，共同討論並履行鮪類保育決議，主席裁示由秘書處去函兩國，會議於晚間十一點結束。

本次會議由於討論鮪類保育管理決議耗去大部分的時間，使得大會原提出有關處置違反IATTC決議的處理方式草案（IATTC-70 H2，附件 八）以及美方所提的草案（IATTC 71-4 A1，附件 九）均因時間不足而未討論。而美方原散發文件要求討論漁撈能力管理草案（IATTC 70 J，附件 十）亦未列入討論，預期將於第七十二屆會議上討論。

3、 心得與建議

（1） 為表達我國對於該決議草案之執行困難度，尋求翻案之可行性，於九月底之中西太平洋鮪類保育委員會第五次籌備會議中，我代表團與各國雙邊會談時，提及我方擬翻案之意願，惟美、日均表示有關鮪釣部分已獲會員無異議通過，本次會議僅討論圍網議題，不接受於本次會中重新討論鮪釣漁業。惟為掌握本次會議契機，減輕對我東太平洋作業漁船之衝擊，會前即積極洽邦交國要求於會議中為我執言，雖獲部分有關國家允諾，惟會中仍未有邦交國發言，因此對於漁業議題，體察東太平洋延繩釣漁業與圍網漁業係利用同一資源之競爭關係，既使中美洲友邦亦各有其立場，不能有太多之倚賴，仍需靠自己努力。另萬那杜於會前信誓旦旦將會於會中翻案，惟亦未見其代表就該節積極發言，僅中國及台灣積極發言，表達立場。

（2） 在本次會議之始，由於美國及歐盟等圍網國均集中火力要求厄瓜多接受相關管制措施，使得我方欲修正該決議草案有關鮪釣部分之行動受到阻擋，惟在我代表團的努力周旋以及時機掌握之下，解除本年度違反該保育決議之風險，避免因為今年度漁獲量超過2001年水準而可能導致的貿易制裁等相關管制措施，即便仍須面對2004年超量之管制，但也已經對於該決議聲明保留，適度保留未來因應的空間。

（3） 由於東太平洋過去的漁船作業型態以圍網漁船為主，對於圍網漁撈能力以及作業期間以建立多種形式的管制措施，鑑於我國東太平洋作業的大型鮪釣船數以及漁獲量自1999年至2002年驟增，也是促使各會員國在第七十屆會議上作成本決議案的理由之一，也導致我漁業產業經營的巨大衝擊，未來為能善意回應IATTC會員國在本決議修正上的理性回應，將積極推動相關漁船管理措施，並配合IATTC之各項管理措施，以朝IATTC決議案之目標前進，俾與IATTC維持良性互動。
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