赴美參加「專業電測分析研討會(在SPE年會中)

及年會前短期訓練課程」

一、目的

緣起：本公司積極從事國內外油氣探勘研究多年，對新觀念、新技術之引進均不遺餘力派員參加世界石油工程學會、參與電測分析研討，取最新專業知識，為探勘研究所急需。

目標：

1. 搜集最新石油井測專業知識、發展現況。

2. 了解並搜集井測專業服務公司儀器設備軟體使用況。

3. 了解石油井測當前問題與解決方法。
二、過程

1.起程：92年10月3日由台北至美國丹佛

2.短期訓練課程：92年10月4日至5日，兩個全天課程，課程名稱為儲集岩整合管理應用(Integrated Reservoir Management)，講師由Dr.Ganesh Thakur 及Dr.Abdus Satter 兩位專家擔任。

3.專業電測分析研討會及其他專題研討會：92年10月6日至8日參加SPE會會及專題研討會

4.返程：92年10月9日至10日，由美國丹佛至台北中正機場

三、心得

(一)SPE短期訓練課程：儲集岩整合管理應用，課程內容包括

(1) 儲集岩之生命循環、管理目的及目標

(2) 儲集岩整合管理之概念－目標、團隊工作等

(3) 儲集岩整合管理之過程－開發、監測、評估等成功方法

(4) 儲集岩資料收集、分析及管理方法。

(5) 儲集岩整合地質、開發、生產模型建立方法

(6) 儲集岩生產效能分析及產量預測

(7) 儲集岩整合管理之經濟分析及效益

(8) 案例分析及研討

儲集岩之整合解釋及管理應用為石油探勘由探勘走向開發中極重要的一環，依照傳統及標準作業程序可以適當掌握開發投資及油氣產量/產率間之平衡點，否則儲藏量估計過大或過小，導致投資開發成本過高或過低，均不足以達成有效經濟開發之目標。

(二)SPE石油工程年會，共有論文發表400餘篇，內容包括石油地質開發、生產、儲集層特性分析、專業電測分析應用、油氣田開發經營管理等方面，今年度有兩項較特別之討論主題，一為煤層氣之探勘開發，另一為深海鉆探相關技術、井測工程等。參加人員(有註冊)可獲論文詳細內容(在光 碟中以電子書形成交(PDf)編排)，查閱、參考均極方便之參考文獻，本光碟己存於本所工程圖書室供同仁參考。

(三)SPE年會技術展覽－包括儀器展示及石油工程應用軟體，各知各服務公司均有最新軟體技術展出，如Schlumbloger，Haliburton，Landmark等公司。這些參展公司中對本公司未來可能有所應用、引進者包括(1)DMT Core Scan系統－即岩心數位掃瞄影像建檔及分析系統(附件一)，過去對岩心之使用均局限於肉眼觀測、描述、應用本系統可將岩心實體轉化成類似FMS資料，可以分析、儲存、且非常實用。此外DMT公司也展出一些應用的實驗設備，如Probe Permeamter(附件二)。(2)液裂工程技術仍為為技術及商業重點，近年來液裂工程在整治困難儲集層方面有很大的進步(附件三)，實際工作中應可建議公司適度採用這方面之技術於探勘井之鉆探。(3)其他儲集岩描述軟體－如geoPlus公司之整合性儲集岩描述軟體(Petra,PetraSies)，在探勘、開發、生產管理等方面均有極佳信譽與使用成果(附件四)。

四、建議

(1)SPE年會為世界石油探勘、鉆井/開發工程地質方面之最大型會議，就參展服務公司，參加人員等規模為世界第一，可吸收許多探勘新知與開發生產技術，建議公司能多派相關人員參加。

(2)SPE年會前舉辦之短期訓練課程，雖只有兩天，但因講師授課經驗豐富，課前準備充足，因此能在短期內就某些特定課題充份講授，學員亦能充份吸收討論，建議有參加類似年會之同仁，可提早2天去參可加可短期訓練課程。

(3)以pc為平台之三維儲集岩分析、處理、展示軟體己大為普遍，建議公司考慮引進應用。

(4)建議公司引進岩心掃瞄建檔分析軟硬體系統，充份發揮岩心之功用。

(5)建議引進液裂工程技術試驗，對解決儲集層困難點一地層傷害或能降低。
五、附錄

附件-1：DMT公司之Core Scan系統摘要

附件-2：DMT公司之儲集岩實驗設備Probe Permeameter

附件-3：液裂工程技術之一

附件-4：儲集層整合研究分析系統(Peter 及PetraSeis)
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摘 要

電測分析技術為石油探勘開發重要工作之一，也是儲集層整合研究之基礎，本所欲拓展研究領域及提昇技術競爭能力，有必要參加國外相關之專業電測分析研討會。

SPE會前短期訓練課程「儲集層整合管理及應用」，儲集層管理概念方法，整合分析、預測開發生產等技術實為探勘開發重要的環節。

SPE年會論文發表種類、數量均極豐富及參考引用價值，年會展示之最新儀器設備及應用軟體有許多值得儘快引進公司來應用，如岩心掃瞄建檔分析軟硬體、液裂工程技術、儲集層綜合描述分析技術等。

SPE實為工程、探勘工程界之最大型國際性會議，由其可吸取最新技術發展趨勢，公司可酌派員參加。
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