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分類號/目：F7/農品檢疫及家畜保健

關鍵詞：檢疫犬、領犬訓練

內容摘要：我國已於去（九十一）年成立檢疫犬組隊，為改進現行檢疫犬訓練方式及後續擴充檢疫犬隊規模，於本（九十二）年九月二十九日至十月九日派員前往美國研習檢疫犬及領犬員訓練實務。行程主要於美國夏威夷參訪美國農部動植物健康檢查署檢疫犬執行快遞包裹、旅客前往美國本土隨身行李等檢查方式及作業流程，並至夏威夷州政府農業廳檢疫犬訓練中心，研習該州檢疫犬組訓練方式；此外，並至佛羅里達州奧蘭多國家檢疫犬訓練中心，瞭解檢疫犬訓練中心軟硬體設備及相關實際訓練作業情形。另為進一步瞭解美國植物檢疫法規及相關研究，亦至動植物健康檢查署及其下轄之國家種原檢疫中心與植物健康科學技術中心等單位參訪，研習該等單位之職掌及工作內容。藉由本次研習，將有助於改進我國檢疫犬現行訓練、執勤方式與檢疫犬訓練中心之規畫，以充份發揮檢疫犬之效能，有效防杜外來動、植物疫病蟲害的入侵，確保我國農業之永續發展。
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摘   要

我國已於去（九十一）年成立檢疫犬組隊，為改進現行檢疫犬訓練方式及後續擴充檢疫犬隊規模，於本（九十二）年九月二十九日至十月九日派員前往美國研習檢疫犬及領犬員訓練實務。行程主要於美國夏威夷參訪美國農部動植物健康檢查署檢疫犬執行快遞包裹、旅客前往美國本土隨身行李等檢查方式及作業流程，並至夏威夷州政府農業廳檢疫犬訓練中心，研習該州檢疫犬組訓練方式；此外，並至佛羅里達州奧蘭多國家檢疫犬訓練中心，瞭解檢疫犬訓練中心軟硬體設備及相關實際訓練作業情形。另為進一步瞭解美國植物檢疫法規及相關研究，亦至動植物健康檢查署及其下轄之國家種原檢疫中心與植物健康科學技術中心等單位參訪，研習該等單位之職掌及工作內容。藉由本次研習，將有助於改進我國檢疫犬現行訓練、執勤方式與檢疫犬訓練中心之規畫，以充份發揮檢疫犬之效能，有效防杜外來動、植物疫病蟲害的入侵，確保我國農業之永續發展。
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二、美國農業部動植物健康檢查署（APHIS）
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附錄：

1、 美國農業部動植物健康檢查署（APHIS）International Services（IS）之簡介

2、 APHIS制定法規之程序

3、 美國制定木製包材相關規定之規劃（U.S. Plans for Regulating Wood Packing Material, WPM）

附圖：

一、夏威夷港站截獲蛀蟲之木製包材

二、夏威夷港站密封處理截獲蛀蟲之木製包材

三、檢疫犬在夏威夷航空快遞中心偵測輸往美國本土之包裹（一）

四、檢疫犬在夏威夷航空快遞中心偵測輸往美國本土之包裹（二）

五、檢疫犬在夏威夷機場執行偵測作業

六、夏威夷機場使用X-ray機器偵測動植物產品

七、奧蘭多國家檢疫犬訓練中心訓練檢疫犬組之情形

壹、前言及目的

目前我國已經成為世界貿易組織(ＷＴＯ)會員，因此使我國農產品的輸出入較過去更加頻繁，來源國亦相對增加，旅客因不諳我國檢疫規定或蓄意擅自攜帶或夾帶海外多種惡性動物傳染病及植物疫病蟲害疫區之動、植物及其產品入境，造成我國動、植物發生危險性疫病蟲害疫情的機率亦將大幅增加；另因近年來我國海關實施簡化查驗，其用於檢查行李的人力亦隨之減少，相形之下檢疫犬組隊應予增加，主動對海關未查驗行李，加強進行違法攜帶動、植物產品之偵測，以有效防範外來動、植物疫病蟲害的入侵及危害。動植物防疫檢疫局經由美國農業部動植物健康檢查署（APHIS）的協助，於去（九十一）年十月起於中正及高雄國際機場設置三組檢疫犬組隊，執行入境旅客行李夾帶動、植物產品之偵測作業，據統計自去年十月起至本（九十二）年八月止，共計檢查航班三七九四架次，查獲旅客禁止攜帶之動物產品計一六三七次、二二四一•八公斤，植物產品二七二二次、三七八一•二公斤，旅客夾帶動、植物產品的平均檢出正確率，由九十一年之八成三提高至目前之九成一，已達國際水準。希藉由此次參訪瞭解美國對檢疫犬組隊訓練及執勤情形，並學習其管理方面之經驗，期使作為借鏡及對未來推廣檢疫犬制度有所助益。
貳、行程及工作紀要
九月二十九日 (星期一) 
上午十時三十分從桃園中正國際機場搭乘美國聯合航空UA-852班機啟程前往日本成田國際機場轉機，於當地時間九月二十九下午七時三十分，轉搭美國聯合航空UA-826班機前往夏威夷檀香山(Honolulu)，於當地時間九月二十九日七時四十五分抵達，由美國農業部動植物健康檢查署（APHIS）檀香山機場檢疫站主任Mr. Michael Simon及多位派駐當地官員接待，並當場實地觀摩檢疫犬及領犬員執行入境旅客行李檢查作業情形及討論於夏威夷當地之參訪行程，隨後至所預訂之旅館(Ala Moana Hotel)辦理住宿手續。

九月三十日 (星期二) 
上午八時三十分至檀香山港檢疫站，瞭解美國對進口貨品之木製包裝材料檢疫方式。上午十時至聯邦快遞中心，瞭解檢疫犬執行輸往美國本土包裹之檢疫作業。上午十一時三十分至檀香山國際機場，參觀檢疫犬組隊針對搭乘國內線班機至美國本土之旅客執行手提行李之檢疫作業；下午二時前往夏威夷州檢疫犬訓練中心，拜會檢疫犬訓練官Mr. Todd M. Kikuta，並瞭解該州檢疫犬訓練及管理方式。 

十月一日 (星期三)

上午十一時三十分至檀香山機場，瞭解利用X光針對前往美國本土旅客行李輸出前處理（preclearance）作業程序；下午一時從檀香山國際機場搭乘美國聯合航空UA-52班機啟程前往加州洛杉磯國際機場，於當地時間下午九時十七分抵達，另搭乘下午十時十分起飛之UA-202班機於美國東部時間十月二日(星期四)上午五時五十四分抵達華盛頓特區(Washington DC) Dulles機場。

十月二日 (星期四)

上午九時至美國農業部動植物健康檢查署(APHIS) 參訪並由多位負責相關業務之官員介紹該單位之組織架構及負責之業務：

一、木製品包裝材料檢疫規定及執行現況 (Mr. Hesham A. Abuelnaga)

二、國際服務部門 (International Services) （Mr. Matthew Wm. Wittek）

三、輻射檢疫處理規定及作業方式（Ms. Evelia Sosa 與Dr. Inder P. S. Gadh）

下午二時參訪國家植物種苗檢疫中心 (National Plant Germplasm Quarantine Center)由Dr. Laurene Levy、Dr. Jose Ceballos與Dr. Joseph A. Foster介紹該中心隔離檢疫設施及相關作業程序。

十月三日 (星期五)

上午八時四十分搭乘美國聯合航空UA-1281班機，自華盛頓特區Dulles機場前往佛羅里達州奧蘭多國際機場，於上午十時四十六分抵達。下午一時三十分參觀美國農業部國家檢疫犬訓練中心(The National Detector Dog Training Center)，由該中心主任Mr. Jay H. Weisz及多位訓練師介紹該中心設施及其訓練作業現況，雙方並針對我國檢疫犬組隊執行成果及未來訓練方式交換意見。

十月四日（星期六）

整理資料

十月五日（星期日）

下午一時四十分從佛羅里達奧蘭多國際機場搭乘美國聯合航空UA-920班機前往華盛頓特區 (Washington DC) Dulles機場轉乘下午五時十分之美國聯合航空UA-1281班機啟程前往北卡羅來納州洛利（Raleigh-Durham）國際機場，於下午六時二十四分抵達。

十月六日（星期一）

上午八時三十分參訪美國農業部植物健康科學技術中心（Center for Plant Health Science & Technology），瞭解該中心組織架構及植物防疫檢疫相關研究工作。上午十時至該中心植物病蟲害流行學及風險分析實驗室，由該實驗室主任Mr. Robert L. Griffin及各工作小組負責人Dr. Kenneth R. Lakin、Dr. Thomas W. Culliney、Dr. Gary L. Cave等人介紹該單位之工作內容。

十月七日（星期二）

原訂回程，因美國聯合航空公司飛機故障，延遲一天。

十月八日（周三）

上午九時四十分從北卡羅來納州洛利國際機場搭乘美國聯合航空UA-5463班機前往芝加哥國際機場，轉乘上午十二時五十分之美國聯合航空UA-883班機前往日本成田國際機場，再於日本當地時間十月九日下午六時二十五分搭乘美國聯合航空UA-853班機，於下午九時十分返抵我國桃園中正國際機場。

參、研習內容

一、夏威夷機場與進出口港站

美國動植物檢疫基層執行單位之動物及植物檢疫業務均分開執行，機場與進出口港站檢疫業務主要由植物檢疫人員擔任。赴美國本土旅客於進入夏威夷國際機場出境大門前，其行李必須先交給X-Ray機器操作人員先查，以查驗有否違法攜帶動、植物產品，負責操作之人員大多為已退休或55歲以上具實務經驗之人員，偵測國內線旅客行李之X-Ray機器有十臺，國際線有二臺，此項業務由農業部辦理。

負責偵測於出入境大廳旅客有否違法攜帶動、植物產品則交由檢疫犬組隊把關；目前派駐夏威夷國際機場之檢疫犬隊共計有五組，負責執行出入境旅客行李及航空快遞貨運站郵包夾帶動、植物產品之偵測作業。派駐於夏威夷國際機場及港站之檢疫犬領犬員均為全職之公務員，要成為檢疫犬領犬員之必要條件為具備藝術氣息與豐富之感官特質，再加上有服務之熱忱，方能符合是項工作之要求。

夏威夷機場與進口港站之檢疫犬訓練工作均由農業部動植物健康檢查署（APHIS）管理；機場及進出口港站執行動、植物及其產品之偵測作業則交由新成立之國土安全部（Department of Homeland Security）管控，至於查獲動、植物及其產品之後續處理及鑑定作業，則交給農業部動植物健康檢查署辦理。

參訪夏威夷港站時，適逢由泰國出口經夏威夷港轉口至美國本土之木製包裝材料被檢疫人員發現有蛀蟲（有害生物），夏威夷港站檢疫人員立即予以監控並採取檢疫措施，將所輸入之木製包裝材料以塑膠膜封好並貼上封條，以防止疫病蟲害之擴散，再通知輸入人負責退運，所需之費用則由輸入人負責，如果輸入人無法聯繫，則由航運公司全權負責。

由海外輸入夏威夷之植物產品如被發現害蟲，如此類害蟲在夏威夷地區很普遍，當地檢疫官將選擇不須實施檢疫處裡，反之則一定採取適當之檢疫處理措施；帶土之植物產品不得輸入之規定，現場之判定標準大致上是以手指觸摸感覺有泥土顆粒時判定為不合格，但如為灰塵則尚可接受；船運原木如被發現整艘船中有十五根以下原木帶土（少量），則依港站設施及容量經檢疫官員同意後可准許業者於港邊以海水執行泥土清洗作業，清洗乾淨後判定合格，至於原木如帶有樹皮時，則授權由現場檢疫官自行決定是否准許其進口。

二、美國農業部動植物健康檢查署(APHIS)

(1) 由該署國際訪客計畫（International Visitor Program）Ms. Lyndia Boyd就該署組織架構及任務進行簡報，隨後由該署International Services（IS）負責教育訓練及安排本次行程之專家Mr. Matthew Wm. Wittek簡介該部門之運作及架構，IS在美國及其他27國共有超過300名工作人員，負責台灣業務的亞太區域中心將由日本遷往中國北京。此外W氏亦就PPQ下轄之專業訓練中心（Professional Development Center, PDC）業務進行簡報。Mr. Wittek指出PDC之任務係辦理及規畫植物檢疫人員教育訓練課程，該中心最初於1956年在紐約甘迺迪機場旁成立，於1971年遷往密西根州之Battle Creek，後於1979年遷至馬里蘭州Frederick現址。所有新進之植物檢疫人員必須在PDC受訓二個月，課程內容包括法規講解、檢疫方式及技巧、檢疫處理方法、風險分析、貿易實務等，合格後方可派往各港站執行勤務。此外Mr. Wittek亦說明APHIS之法規訂定流程，W氏表示法規之修訂係一項耗時及繁瑣的工作，一般性的法規修訂過程自提出工作計畫（Work Plan）、法規草案（Proposal）、評論期（Comment Period）、法規定稿（Final Rule）至法規生效（Effective Date）約需一年，重要及具經濟重要性（即對經濟影響每年為一百萬美元以上或對環境、生產力及公眾健康等有重要影響者）之法規，一般需要2-3年的時間以完成修訂程序，惟各項法規均依其複雜性在時程上略有出入。

木製包裝及原木檢疫規定係由PPQ負責該法規訂定之專家Mr. Hesham A. Abuelnaga說明。A氏表示自1996年起於木製包裝材料截獲有害生物之次數不斷增加，其中以中國佔比例最高。因此美國自1998年起對中國木製包裝採取檢疫措施，在此之後截獲有害生物的數量即明顯降低，惟中國以外的其他國家輸美木製包裝材料的有害生物截獲次數亦大幅增加，故美方著手訂定針對各國輸美木製包裝材料的檢疫規定。目前輸往美國之木製包裝材料檢疫規定係允許各國（中國除外）去除樹皮之包裝材料輸入，另該規定與國際規範尚不一致，且無法在日益增加的貿易量下避免光肩星天牛（Anoplophora glabripennis）、松縱坑切梢小蠹（Pine Shoot Beetle, Tomicus piniperda）與綠白蠟樹蠹蟲Emerald Ash Borer, Agrilus planipennis）等害蟲入侵，故自2002年起即進行修定相關法規，APHIS預定於本年十月至十一月間公告，並將自明（2004）年1月2日起生效，屆時北美植物保護組織成員（美國、加拿大、墨西哥）將同步實施。原木輸美前須先取得輸入許可並僅准由指定港口輸入，至於原木是否附著土壤，A氏表示係由檢疫官依其感官認定，經判定帶有土壤之原木，檢疫官可依該批原木附帶土壤嚴重程度、輸入港口之設備與材積決定應予退運或可在監督下執行去除土壤之措施（將土壤沖至海中）。

輻射檢疫處理係由PPQ輸出前處理（Preclearance）及港口運作小組副組長Ms. Evelia Sosa及輻射檢疫處理規定負責專家Dr. Inder P. S. Gadh說明。目前美國正積極推動該項處理方式，並已訂定相關法規准許用於處理蔬果上之果實蠅以及芒果種子象鼻蟲，惟目前僅夏威夷輸往美國本土之蔬果係以輻射處理方式輸入，其他國家尚未有以該方式處理輸入之實例。

(2) 參訪國家種原檢疫中心（National Plant Germplasm Quarantine Center）及設於該中心內之植物種原與生物技術實驗室（National Plant Germplasm & Biotechnology Laboratory），該中心原為ARS與APHIS共同參，與自本年八月起已完全隸屬APHIS。本次參訪由植物病理學專家Dr. Laurene Levy簡報該中心工作內容。該中心主要是檢測禁止輸入美國之高風險性繁殖材料，例如蘋果、梨、桃、櫻桃、馬鈴薯、甘藷、甘蔗、牧草及稻米等。上述植物之種原輸入前須先取得輸入許可，輸入後經APHIS港站檢疫人員初步檢查後，即送到該中心進行病原檢測，特別是針對未存在於美國之特定病毒、類病毒、細菌及植物菌質體等進行加強檢測，檢測方式包括利用嫁接於寄主或指示植物進行生物檢測（bioassay）、核酸分析與PCR等分子生物檢測方法等。經檢查若發現繁殖材料罹病，該中心將立即通知輸入人，輸入人可選擇銷燬或由該中心予以防治；若為系統性之病害（如病毒、類病毒、植物菌質體及細菌）則將該繁殖材料進行組織培養，直到培育出健康之繁殖材料為止。該中心因容量有限及為確保檢測工作品質維持一定，對於各類作物均有容量管制，並規定需於固定期限內送達該中心。各類作物留置於該中心檢測之期限並不一定，視作物種類及檢測之病蟲害種類而有不同，一般歷時為數月至數年，甚至有長達五年以上者。該中心另由Dr. Jose Ceballos介紹該中心針對進止輸入之草類、禾本科植物種子檢查流程。C氏表示輸入之種子若發現有疫病害蟲則將予以藥劑處理、熱處理或是冷處理，無法處理者則予以銷燬，同時C氏也負責審查及核發禁止輸入種原之輸入許可。此外該中心資深病理學家Dr. Joseph A. Foster亦詳細介紹種原留檢之程序，以及該中心隔離溫室與網室之設施。該中心隔離溫室之設備極為完善，除具有負壓設備、通氣過濾、污水處理、防蟲設施、消毒等設備外，並可依不同植物之生理特性，調整各溫室內之溫、濕度及光照，且均為自動控制。受檢植物送達該中心後即會逐一給予編號以供管理，該中心為防杜病蟲害傳播，溫網室間均以碎石鋪設於室外，並僅栽植少數草皮。

三、佛羅里達州奧蘭多國家檢疫犬訓練中心(The National Detector Dog Training Center；NDDTC)
該訓練中心係隸屬動植物健康檢查署，主要負責為美國農業部或其他國家代訓檢疫犬及領犬員。檢疫犬結訓後即派駐於國際機場、邊界以及郵政、快遞貨物中心等地點從事偵測工作，領犬檢疫員由美國國土安全部（U.S. Department of Homeland Security）管理，負責偵測由上述地點攜入之國外動植物產品（包括：水果、肉類、植物及植物種子等），以防杜海外動植物疫病蟲害之入侵，進而保護農業及動植物生態環境。

該中心每位訓練師負責訓練二至四位檢疫犬領犬員，每位領犬檢疫員可挑選二頭米格魯犬作為訓練犬，其中一頭為備用犬。訓練期間由該中心之檢疫犬訓練師負責安排為期八到十二週的領犬檢疫員與檢疫犬一起接受之密集訓練課程內容，並指導領犬檢疫員執行各階段之訓練任務。檢疫犬於訓練期間只針對五種檢疫標的物進行訓練，結訓後再由領犬檢疫員視該派駐點之特性及實際情況，增加檢疫標的物種類。一頭檢疫犬經訓練後，一般皆可辨識二十種以上之檢疫標的物，最多約可辨識五十種左右，執勤期限約為五至八年。檢疫犬退休後由該犬之領犬員優先認養，若領犬員無法認養，則開放供領犬員之同僚及一般民眾認養。該中心之訓練師先前皆具有數年之相關工作經歷，例如曾任職私人犬隻訓練學校、軍犬、警犬、緝毒犬等訓練單位；訓練師除需具備瞭解犬隻生理構造及特性之專業之外，更重要的是同時必須擔任挑選適任檢疫犬之工作。目前美方之檢疫犬來源主要為流浪犬及民眾提供，故檢疫犬訓練師於每梯次課程開始前，需前往鄰近各地流浪犬收容所等單位檢視及挑選適合之犬隻供訓練之用。此外，亦必須具備評估檢疫犬工作效能之專業能力。

四、北卡羅來州植物健康技術中心（Center for Plant Health Science & Technology，CPHST）

由該中心主任Dr. Gordon Gordh、副主任Dr. Alan K. Dowdy及國家科學計畫主持人Dr. Ron A. Sequeira（風險評估）、Dr. J. Larry Zettler（檢疫技術）、Dr. Daniel A. Fieselmann（病蟲害調查、偵測與鑑定）等人介紹該中心組織架構及工作項目，除上述三項計畫外，該中心另有分子診斷與生物技術及病蟲害綜合防治與滅除二項國家型計畫。CPHST總部位於北卡羅來納州洛利市，下轄十個實驗室，工作人員約為250人，分別為（1）分析及天然產物化學實驗室（Analytical & Natural Products Chemistry Lab.）、（2）決策支援及病蟲害管理系統實驗室（Decision Support & Pest Management Systems Laboratory）、（3）果實蠅遺傳及飼育研究室（Fruit Fly Genetics & Rearing Lab.）、（4）入侵有害生物管理實驗室（Invasive Pests Management Lab.）、（5）國家植物種原及生物技術實驗室（National Plant Germplasm and Biotechnology Lab.）、（6）國家雜草實驗室（National Weed Science Lab.）、（7）病蟲害偵測、鑑定及管理實驗室（Pest Detection, Diagnostic & Management Lab.）、（8）病蟲害調查及防除實驗室（Pest Survey Detection and Exclusion Lab.）、（9）植物病蟲害流行學及風險分析實驗室（Plant Epidemiology and Risk Analysis Lab., PERAL）及（10）國家生物防治中心（National Biological Control Institute）。由於其他實驗室分布於美國各地，故本次主要參訪PERAL，由主任Dr. Robert Griffin（前IPPC秘書長）與各工作小組負責人介紹該實驗室之工作內容。該實驗室目前共有29名正式研究人員，其中一個五人工作小組在華府APHIS總部，並未直接參與評估工作；約僱人員11人，協助風險評估工作及行政支援，2人為PERAL與北卡州立大學共同合作之人員。凡是各國申請輸入美國之植物或植物產品需經過風險評估程序者，均在此實驗室進行評估，各項案件處理時程，依案件複雜性及輸出國提供資料完整與否而有不同，美方表示並無一定時程。另外當研究人員認為必要時，即會請輸出國提供更多資料，這段期間通常很長且可能沒有下文。初稿完成後送給其他同仁及工作小組負責人、實驗室主任等進行內部審閱（internal review），若案件特殊，亦同時送交APHIS總部及其他單位（例如Policy & Program Development, PPD與Phytosanitary Issue Management, PIM）審閱，審閱時程亦沒有限制。

肆、心得及建議：

一、美國海關及檢疫站之資料庫系統為連線，輸入之貨品若以木材作為運輸用棧板或包裝材料者，輸入人或其代理人均必須向該駐地植物檢疫機關申報檢疫，植物檢疫官員亦由資料庫系統中依貨品特性及經驗（例如機械設備必定會有木製包裝），篩選抽檢之項目，並依其來源地進行書面審核，對風險性較高之國家或地區所輸入貨品加強檢疫，經檢疫結果發現有蛀孔或疫病蟲害者，依貨主意願可進行檢疫處理者予以處理後放行。目前本局檢疫申報系統並未與海關系統結合，未來針對木製包裝檢疫時，應考慮仿效美國將檢疫與海關之申報系統連線，由檢疫人員主動針對高風險貨品進行篩檢以杜絕逃避申報檢疫之情事。

二、夏威夷國際機場目前共計配置五組檢疫犬組隊，除對入境行李偵測外，亦對快遞貨物進行偵測，故我國亦應規畫訓練適用於倉儲區、快遞區及郵政中心之檢疫犬，偵測以快遞或郵包方式輸入之貨品是否夾帶動植物產品，以防堵檢疫之漏洞。

三、夏威夷之檢疫犬及領犬員係於出境室對前往美國本土旅客之手提行李進行偵測，除了偵測非法檢疫物外，由於出境大廳同時亦有出境前往其他國家之旅客，此舉亦可提醒國外旅客於日後入境美國時勿任意攜帶動植物產品，達到極大之宣導效果。對此項方式大部分旅客配合度及反應均極為友善，且對檢疫犬於偵測到檢疫物時，時常給予讚賞；參訪中適逢發現檢疫犬偵測到一件無主手提袋，有動植物產品之反應，領犬員立即會同機場駐警打開查驗，並作成紀錄，其執行之徹底實值得我們學習。未來我國派駐國際機場之檢疫犬隊，執勤之地點應不侷限於機場入境大廳，可比照美國同時於機場入出境大廳執行檢疫犬偵測任務，出境大廳亦可當作檢疫犬之訓練場，主動告知國人出國不可攜帶非法之動植物及其產品到其他國家，進而教育國人正確之動植物防疫檢疫觀念，以樹立他國對我國旅客之新形象，並提醒外國旅客未來勿任意攜帶動植物產品闖關入境。
四、由夏威夷前往美國本土之旅客託運及手提行李，在進入出境大廳前，須接受植物檢疫單位所設之X光機檢查，航空公司對於未受檢之行李將拒絕託運，民眾若違反規定，將處以壹千元美金之罰款。由於夏威夷之特性類似於我金門及馬祖等離島地區，未來由離島赴臺旅客之行李，建議可仿照美國夏威夷州至美國本土動植物檢疫之執行方式處理，並考慮設置檢疫犬組隊，以協助偵測動植物產品，徹底防杜民眾夾帶中國大陸農畜產品進入臺灣本島。

五、參訪美國農業部設於佛羅里達州奧蘭多檢疫犬訓練中心，對該中心訓練師設計之專業領犬員訓練課程、完善之運作制度、完整之場地設施與清爽之犬舍環境（犬舍現有犬隻30頭，卻絲毫無異味），實在令人留下深刻印象，其管理模式可作為未來我國設置檢疫犬訓練中心時，在制度建立及管理維護方面之借鏡，以達事半功倍之效。

六、美國農業部檢疫犬訓練中心主任Mr. Jay H. Weisz及代訓我國三組檢疫犬隊之資深檢疫犬訓練師Mr. Michael L. Smith，對我國現行三組檢疫犬隻，偵測正確率平均值達九成，表示滿意，惟S氏亦表示由於我國檢疫犬隊成軍僅一年，相關經驗尚有待加強，故希望我國目前三位檢疫犬領犬員，對於執勤工作及檢疫犬有任何問題，應主動與S氏或該中心保持聯絡，他們將不吝提供相關經驗；另外W氏表示必要時，該中心可派員到台灣協助進行各項檢疫犬測試工作，並建議本局將例行執勤及訓練過程之錄影帶寄給該中心，由S氏或其他訓練師瞭解平時訓練之情形，並針對缺失據以提供改善意見。

七、過去我國海關對於旅客之行李逐件查驗，較容易查獲旅客違規攜帶動植物產品之案件，惟近年來海關開始實施簡化抽驗、紅綠線通關政策、現行本國籍旅客免填入境海關申報單等措施後，對於一般旅客之行李幾乎未予檢查，且海關實施通關簡化後，其用於檢查行李的人力亦隨之減少，相形之下檢疫人力及檢疫犬組隊應予增加，以主動對海關未查獲行李，加強進行違法攜帶動植物產品之查驗。

八、檢疫犬訓練師及檢疫犬領犬員之聘用，應突破現有公職人員任用制度，以面談召募方式辦理，不必一定以考試分發人員擔任該項工作，同時毋須以具有專業獸醫師資格為必要條件，只要該員對犬隻具愛心，個人身心方面均健康，且對於該項職務有高度興趣，有中長期擔任此工作工作意願（五至八年）等條件，即可予以選任。此外，由於女性具有親和力強之特點，建議未來可比照美方加強召募女性從事檢疫犬領犬員之工作。

九、若我國未來成立國家級檢疫犬訓練中心，並有永續經營之目標，建議先行評估各機場、港口、倉儲及郵政中心等地點所需之檢疫犬組隊人員數量，該中心應朝組織架構人員配置制度化，檢疫犬訓練師培養及檢疫犬領犬員訓練專業化發展；完成上述任務之短期目標，可從薦送人員至國外接受檢疫犬領犬員訓練或聘請國外資深訓練師至我國協助代為訓練著手，至於長期目標，則由國內挑選受過檢疫犬領犬員訓練之適當人員，培養成為本國籍之檢疫犬訓練師，以建構我國完整之檢疫犬訓練中心體系。
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附錄二

APHIS制定法規之程序
附錄三

美國制定木製包材相關規定之規劃
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