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內容摘要：

      一、美國每年出國旅遊人數高達2,500萬人次，到亞洲地區約500萬人次，其中又以到日本、香港及大陸為最，反觀去年美國來台旅客僅有37.8萬人，其中商務人士佔38.75%，而觀光客僅佔17.75%，人數僅6萬多人，顯見台灣尚不是美國觀光客的旅遊目的地，查其原因，乃是美國人對台灣的印象仍停留在台灣係「工業之島」之老舊印象。為塑造台灣為觀光之島，拓展美國客源市場，同時宣傳2004台灣觀光年之概念，本局乃於本年度規劃組團赴美進行觀光推廣宣傳。

二、此次北美觀光推廣工作，係由本局委託台灣觀光協會辦理組團及各種

行程安排作業，團員計有旅行業、旅館業代表及藝文表演團體與廚師等一行四十多人組成，台北市觀光推動委員康執行長及同仁同行。推廣之地點為舊金山、洛杉磯、華盛頓暨紐約等四大城市，行程自十月二日啟程至十月十六日返台結束，共計十四日。
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1、 前言

美國每年出國旅遊人數高達2,500萬人次，到亞洲地區約500萬人次，其中又以到日本、香港及大陸為最，反觀去年美國來台旅客僅有37.8萬人，其中商務人士佔38.75%，而觀光客僅佔17.75%，人數僅6萬多人，顯見台灣尚不是美國觀光客的旅遊目的地，查其原因，乃是美國人對台灣的印象仍停留在台灣係「工業之島」之老舊印象。為塑造台灣為觀光之島，拓展美國客源市場，同時宣傳2004台灣觀光年之概念，本局乃於本年度規劃組團赴美進行觀光推廣宣傳。

此次北美觀光推廣工作，係由本局委託台灣觀光協會辦理組團及各種行程安排作業，團員計有旅行業、旅館業代表及藝文表演團體與廚師等一行四十多人組成，台北市觀光推動委員康執行長及同仁一人亦同行。推廣之地點為舊金山、洛杉磯、華盛頓暨紐約等四大城市，行程自十月二日啟程至十月十六日返台結束，共計十四日。

由於行程較久，先由本局許副局長銘海及台灣觀光協會嚴名譽會長長壽領隊，於十月二日至七日造訪西岸，再由蘇局長接棒於十月八日至十六日赴東岸繼續推廣行程。

推廣活動係以邀請當地觀光旅遊業者、媒體與當地主流人士與會，以舉辦記者會、旅遊交易會與晚會方式進行，其中適逢雙十國慶，本團爰配合我駐華府代表處在十月九日國慶酒會中提供漢唐樂府之樂舞表演，十月十日中午及晚上於雙橡園各辦一場推廣及貴賓晚會，一方面宣傳台灣美食及文化觀光魅力，並協助推廣外交。

2、 推廣行程

十月二日：

1. 搭乘華航CI-004班機啟程至舊金山。

2. 18:30抵達舊金山機場，由經文處李世明處長、本局陳秘書嘉興接機，並召開記者會。

十月三日：

1. 09:00 許副局長與嚴會長接受漢生廣播電台call-in採訪。

2. 10:00拜會駐舊金山台北經濟文化辦事處李處長世明。

3. 13:30開始各項準備工作。（會場位於Hyatt Regency Airport Hotel）

4. 18:00旅遊交易酒會。

5. 19:00-23:40推廣餐會。
十月四日：

由舊金山到洛杉磯，由蘇主任鉦寶接機。

十月五日：

會場為Westin Bonaventure Hotel之Catalina Ballroom，本日佈置會場與預演。

十月六日：

1. 10:00拜會駐洛杉磯台北經濟文化辦事處袁處長健生。

2. 10:30袁處長與許副局長、嚴會長共同舉行記者會。

3. 13:30開始各項準備工作。

4. 16:30許副局長接受加州大學Santa Barbara分校台灣研究中心主任杜國清教授訪問。

5. 18:00旅遊交易酒會，許副局長接受自由作家Mr. Norman Skarewitz訪問。

6. 19:00推廣餐會。
十月七日：

許副局長、嚴會長等人結束西岸推廣返國。

十月八日：

1. 許副局長返台。

2. 推廣團全體團員自洛杉磯搭機飛抵華府。

3. 蘇局長搭乘長榮BR-032班機啟程，22:50抵達紐澤西Newark機場，由本局張主任政源、李秘書國奎、俞雇員錦帆接機。至紐澤西。

十月九日：

1. 蘇局長、張主任等一行搭乘10:15　CO-2154班機至華盛頓與推廣團會合。

2. 晚上參加國慶酒會，酒會中除播放新聞局製作之「台灣四季」影片及本局製作之「台灣生態之美」影帶外，本團漢唐樂府並表演精美之樂舞。

十月十日：
1. 08:30蘇局長接受本局駐紐約辦事處張主任所安排之「Washington Times」 Joe Corbe之『See You in Pacific Asia』執行單位、「Washington Post」Fied Licberman、Gndy Loose、「PATA」 Paul Cohen、Roland Parker、「USA Today」Verovila Stollanno等記者之訪問，洽談有關台灣觀光建設現況，推介台灣美食、文化、生態、人情味等魅力，並邀請渠等來台觀光。

2. 12:30赴雙橡園主持觀光推廣午宴。

3. 晚上參加代表處於雙橡園舉辦之晚宴，計有十五對駐華府大使及外交界人士參加，晚宴由本團廚師製作，漢唐樂府及原住民野火集表演樂舞及歌唱。

十月十一日：

1. 08:40推廣團全體自華府赴紐約。

2. 晚上全體推廣團員赴紐約法拉盛台灣會館參加由大紐約台灣同鄉會與本局駐紐約辦事處聯合辦理之歡迎暨推廣晚會。

十月十二日（星期日）：

由本局駐紐約辦事處張主任陪同局長視察紐約觀光設施，團員自由遊覽活動。

十月十三日

1. 本日為美國國定假日（哥倫布日）。

2.上午團員準備晚上之推廣晚會。

3. 17:00蘇局長與駐紐約台北經濟文化辦事處夏處長立言共同主持由本局駐紐約辦事處與駐紐約新聞處聯合辦理之紐約地區記者會，蘇局長詳盡介紹台灣觀光現況與本次推廣目的，並有隨團廚藝及原住民野樂集表演，以供採訪。

3. 18:00舉行推廣酒會及旅遊交易會。

4. 19:00蘇局長與夏處長共同主持推廣晚宴會。

十月十四日：

1.08:30蘇局長接受TIMES雜誌記者Adi Iqnatius專訪。

2. 10:30蘇局長率台灣觀光協會曾秘書長前訓、本局駐紐約辦事處張主任政源、台北市政府交通局科員游美娟共同前往駐紐市政府觀光局拜會，由該局副局長Ms. Rhianna Quinn Roddy出面接待。

3.11:00蘇局長於紐約市中城御晏軒餐廳接受由本局駐紐約辦事處安排之主流廣播電台Business Talk Radio主持人Ms. Stephanie Abrams專題採訪。

4. 12:00蘇局長參加亞太旅遊協會紐約分會（PATA New York Chapter）安排於紐約市中城御晏軒餐廳舉辦之午餐會，並於會中以『二○○四台灣觀光年』為題發表演講，駐紐約經濟文化辦事處夏處長立言亦受邀出席致詞。

5. 晚上23:00搭乘長榮BR-031班機返台。

十月十六日：

蘇局長等一行人上午07:00返抵台北。

參、推廣活動概要

本次推廣活動結合了台灣美食與文化藝術之表演，期能於闊別十五年後，以新的型態，向美國旅行業者與媒體宣傳台灣之蛻變，無論是美食、表演藝術與台灣之各項觀光產品與建設，皆重新包裝與詮釋。因此本次對美推廣活動之簡報重點與業者之產品即以台灣的獨特地形、生態、美食、夜生活及與美國之關聯性作介紹，更重要的是二○○四台灣觀光年訊息之宣佈，期望本次之推廣活動能讓美國友人認同台灣亦是觀光之島，達到深耕美國市場之效。以下即為各站之推廣情形，略述如下：

一、舊金山

（1） 推廣團全體於十月二日搭乘華航班機於當日下午六時三十分抵達舊金山，隨即由當地李處長世明、本局許副局長銘海、觀光協會嚴名譽會長長壽於機場召開記者會，說明北美推廣團之訪美目的、介紹團員與表演團體漢唐樂府、野火樂集及君悅與亞都名廚。採訪記者為世界日報葛康誠及星島日報梁文瑜。

（2） 十月三日上午九時經由本局代表處之安排，由漢生廣播電台湯寧小姐call-in採訪許副局長與嚴名譽會長。湯小姐主持風格生動，對台灣之了解深刻，兩位受訪者除對華人社會說明本行目的，更呼籲美國華人聽眾多到台灣旅遊。

（3） 同日上午十時拜會駐舊金山台北經濟文化辦事處李處長世明，對如何加強吸引舊金山美國友人到台旅遊交換意見。中午李處長宴請團員時巧遇農委會大宗物資採購團採購回國，雙方更對如何推銷台灣討論熱切。

（4） 十日下午團員們開始準備工作，推廣會場位於Hyatt Regency Airport Hotel Ballroom，該場地位於旅館中心，佔地寬闊，往來人群頻繁，是一個很好的推廣會場。六時正，於二樓開始報到與旅遊交易酒會，旅遊業者如金界、宏祥、華航、長榮及圓山、亞都麗緻、凱悅大飯店等均將宣傳品擺放桌上，與當地業者進行交易，業者與媒體報到熱烈，共有兩百多人與會；許副局長、嚴名譽會長、康執行長分別接受中央社、新唐人電視、舊金山時報、聖荷西水星報與宏觀電視等記者採訪，由於業者們多為舊識，會場交談熱烈。七點正推廣餐會開始，貴賓們依桌次坐定，會場首以悠揚的漢唐樂府演奏迎賓曲─艷歌行揭幕，桌上佈置燭光與盆花，氣氛高雅，推廣團代表、外交部代表與貴賓上台致詞，接著是台灣觀光資源之簡報，晚宴正式開始。此時燈光全熄，會場靜穆，飯店侍者身著台灣美食推廣制服，由領隊手持燈籠、托盤中放置忪籽生菜龍蝦鬆與小燈光，井然有序進場，每二道菜間穿插漢唐樂府與野火樂集之表演，並配合現場之抽獎。漢唐樂府獨特的表演與文化呈現，野火樂集的原住民新舊組曲與中西合併之唱法，加上台灣美食中菜西吃，讓與會貴賓贊不絕口。美食、文化、表演與抽獎，將晚會的氣氛帶到最高點。
（5） 舊金山為本次推廣之首站，雖因飯店設備問題致出菜較慢，使晚會直到十一時四十分才結束，惟因表演節目之穿插、飯店地點適中與當天適逢週五等因素，賓客均未提早離席，結束時仍久久未能離去，足見舊金山當地對本次推廣會之支持。
二、洛杉磯

（1） 結束了舊金山之推廣後，十月四日團員搭乘巴士沿途欣賞當地風光，於下午抵達洛杉磯，由本局洛杉磯蘇主任鉦寶接車；隔日團員於會場Westin Bonaventure Hotel之Catalina Ballroom進行佈置與預演。
（2） 十月六日上午十時，團員代表拜會駐洛杉磯台北經濟文化辦事處袁處長健生，隨即召開記者會，由於洛杉磯新聞組安排得宜，共有世界日報、星島日報、中央社、人間福報、天下衛視、中天頻道、東森電視台、第十八頻道等媒體進行採訪。

（3） 推廣酒會訂於是日下午六時開始，惟僑界甚為捧場，下午四時三十分陸續有貴賓蒞臨，許副局長並接受加州大學Santa Barbara分校台灣研究中心主任杜國清教授訪問，洽談規劃相關教授組團訪台事宜。

（4） 六時正旅遊交易酒會開始，現場較具特色的即為除台灣業者外，當地業者如華航、長榮等亦結合業者所擺設之攤位，現場氣氛熱烈，媒體穿插訪問，許副局長接受自由作家Mr. Norman Skarewitz訪問。

（5） 七時正推廣餐會開始，晚會進行方式與舊金山相同，鑒於舊金山晚會過長之經驗，貴賓們均縮短致詞時間，加上漢唐樂府的表演曲目之縮減，使整個推廣活動更為緊湊，在台灣觀光簡報、台灣生態之美、漢唐樂府與野火樂集的接續表演下，加以抽獎活動之穿插，使現場之氣氛熱烈。

三、華府

（1） 推廣團全體於十月八日自洛杉磯搭機經亞特蘭大飛抵華府，下榻於The Fairmont Washington 大飯店；局長與國際組科員張碧珍搭機自台北到紐澤西過境後，轉機於十月九日下午抵華府於同飯店與推廣團會合。

（2） 十月九日下午六時卅分推廣團全體赴華府雙橡園參加駐美國代表處舉辦之國慶酒會，現場中外賓各三千餘人。今（九十二）年國慶酒會現場佈置係特別以台灣觀光推廣為主題，晚宴現場除全程以電視牆播放本局駐紐約辦事處提供之「Taiwan, Touch Your Heart」及「Taiwan-A beautiful island beyond your imagination」觀光影片，會場入口處亦放置本局駐紐約辦事處提供之觀光宣傳摺頁，另輔以漢唐樂府之表演，堪稱一場成功的觀光晚會，也為美東地區觀光推廣活動拉開美好的序幕。

（3） 十月十日上午十時局長The Fairmont Washington大飯店接受本局駐紐約辦事處安排之華府地區Washington Post、Washington Times，China Post及USA Today等主流媒體專訪。

（4） 十月十日中午十二時卅分至十四時，局長於雙橡園主持推廣會，除推廣團團員全體出席外，華府地區旅遊業者及媒體記者約四十餘位代表亦應邀出席。推廣會分為酒會、觀光資源簡報及漢唐樂府、原住民野火集的表演，配合美食佳餚，令所有旅遊業者及媒體記者陶醉其中，相信渠等已深深地感受到台灣觀光資源的多元與美好，充分達到推廣台灣觀光目的。

（5） 十月十日下午十六時卅分至廿二時仍於雙橡園由蘇局長與程大使共同主持推廣晚宴會，邀請以各國駐華府使節為主之各界人士約六十位，其間有台灣觀光簡報、漢唐樂府、原住民野火集的表演及美食展演，現場氣氛熱烈，賓主盡歡，堪稱為一次成功的觀光外交暨推廣晚宴。

四、紐約

（1） 十月十一日推廣團全體搭車自華府赴紐約市，推廣團於當日下午十七時許抵達下榻旅館The Grand Hyatt Hotel ,略事整理即原車赴紐約市法拉盛北方大道之台灣會館，參加由本局駐紐約辦事處與大紐約台灣同鄉會共同辦理之歡迎與推廣晚會，晚會共邀請華僑各界約三百餘人參加，推廣晚會於十九時開始，首先由駐紐約台北經濟文化辦事處夏處長立言致詞歡迎，接著由局長介紹台灣觀光資源現況及未來發展。紐澤西「含德青少年舞蹈團」則以傳統舞蹈表演表示歡迎之意，其精彩的表演贏得全體喝采。原住民野火樂集團長胡德夫也應僑胞熱烈要求現場客串演唱數首歌曲，其雄厚的嗓音、豐富的感情更是擄獲全場僑胞的心，同胞情洋溢之餘，全體參加僑胞亦必將為台灣觀光做更進一步的宣傳推廣，堪稱是一場非常成功且有意義的歡迎推廣晚會。

（2） 十月十二日星期日全體推廣團團員在The Grand Hyatt熟悉場地，並準備十月十三日正式推廣晚宴會應用物之餘，部分團員亦利用空檔時間參觀紐約市觀光設施。

（3） 十月十三日下午蘇局長及夏處長共同出席本局駐紐約辦事處與駐紐約新聞處合辦之新聞記者會，與會之主流媒體約四十名，記者會中局長詳盡地報告台灣觀光現況及未來行銷推廣方案，並於會後接受各媒體專訪。為強化採訪效果，特別安排原住民野火樂集現場表演，另隨團之名廚亦表現果雕並展示晚宴佳餚供採訪攝影，堪稱為一次成功的記者會，此由次日各媒體大篇幅的新聞報導可見一斑。

（4） 紐約地區旅遊交易會與酒會則於十月十三日下午十八時展開，參加旅遊交易會的有中華航空公司、長榮航空公司、駐美投資貿易辦事處、外貿協會駐紐約辦事處、紐約「快樂假期」、紐約「夢幻假期」等六個攤位，現場賓客雲集，把酒言商，場面十分熱烈。

（5） 十月十三日下午七時正由夏處長與局長共同主持推廣晚會，晚會計邀二百二十位佳賓，其中除邀請部分各國駐紐約使節外，大部分為紐約主流媒體及旅遊界人士。推廣晚會在夏大使及局長致詞後拉開序幕，金界旅行社吳繼文協理精彩的台灣觀光簡報、漢唐樂府美妙的演出、原住民野火樂集充滿原住民風的歌聲，配合台北名廚們的精緻佳餚，令所有賓客陶醉在一場藝術與美食的饗宴之中。全體賓客均已深深地感受到台灣觀光資源豐富多元以及文化、美食的吸引力，相信已深深觸動與會者的心弦，晚會在全體賓客依依不捨、互道珍重及相約明年再見濃郁氣氛下成功落幕。

（6） 十月十四日上午八時卅分局長接受TIME雜誌資深記者Adi Ignatus專訪，暢談二○○四台灣觀光年推廣計畫及促銷方案。

（7） 十月十四日上午十時卅分局長率本局駐紐約辦事處張主任政源、台灣觀光協會曾秘書長前訓及台北市政府代表等一行拜會駐紐約台北經濟文化辦事處夏大使立言。十時卅分一行人復由該處藍秘書夏禮陪同前往紐約市政府觀光局拜會，由該局副局長Ms. Rhianna Quinn Roddy出面接待。雙方就觀光發展、組織型態、編制員額、經費編列、行銷計畫、推廣作為及雙邊交流等議題充分交換見，會後並由R女士引領一行人參觀該局旅遊服務中心。

（8） 十月十四日上午十一時局長抵達紐約市中城御晏軒餐廳接受紐約主流廣播媒體Business Talk Radio主持人Ms. Stephanie Abrams專題採訪。隨即於該餐廳參加由本局駐紐約辦事處與PATA紐約分會聯合辦理之PATA十月份午餐會，夏大使亦應邀致詞，會中局長以「二○○四台灣觀光年」為題向在場約四十餘位PATA紐約分會會員及部分主流旅遊業者發表演講，詳盡的說明使各位會員都能充分瞭解台灣觀光的吸引力，也奠定未來合作基礎。

（9） 是日晚間局長與全體團員分別搭乘長榮及華航班機返國，結束了一場成功的觀光推廣之旅。

肆、檢討與建議

一、美西地區（舊金山與洛杉磯）

（1） 目前美國業者希望開拓持美國居留權之亞裔人士如越南籍與菲律賓籍過境台灣半日遊，惟仍無法獲落地簽證，希望外交部能優先考量。

（2） 希望政府能放寬對持有美國居留權之大陸籍人士，取消團簽之方式，改採兩人起即可成行之政策。

（3） 鑑於太魯閣國際知名度高，本局在國際間常以該地為推廣重點，惟花東地區SARS後生意興隆，旅館間間客滿，美國業者苦於訂不到四星級以上之旅館，業者請政府多注意是類瓶頸問題。

（4） 華航與長榮由美國飛往亞洲其他各國之班機，票價高於美台二地，對我推展觀光，殊屬不利，建議加以調整。

（5） 本次推廣會以高格調方式，鎖定美國業者、主流社會、華人社會、媒體與僑社，每場次與會人士高達二百多人，以推廣設計整體來說，成效頗佳。

（6） 建議加強美國市場之推廣工作，每年能定期在不同城市作類似之推廣活動。

二、美東地區（華盛頓與紐約）

（1） 本次「二○○三台灣觀光業界北美推廣團」訪問美東地區推廣與促銷台灣觀光，由於事先籌劃周密，輔以高水準之文化表演及精緻中華美食，非但成功宣示台灣發展觀光決心，軟性訴求更促使台灣在國際舞台上更鮮明奪目。從任何角度看來，都是一次漂亮的出擊。持續如此成功的推廣活動，正是發展觀光的最好模式，值得經常辦理。

（2） 由於此次推廣團之活動內容十分精緻，表演節目更是精彩，為促使媒體對台灣豐富多元觀光資源有更深認識，進一步增加媒體曝光率，以擴大宣傳效果。本局駐紐約辦事處於九月起即協請新聞局駐紐約新聞處全力配合展開各項媒體聯繫工作，除邀請相關媒體代表參加推廣晚會，亦透過訪問拜會、電話聯繫、事先資料提供及發布新聞稿等方式促請媒體加強報導。此外，特別安排於推廣晚會之前舉行記者會，應邀參加中外記者人數高達四十餘人，配合局長精彩的報告、原住民野火樂集現場當場表演及隨團名廚果雕表演並展示晚宴佳餚採訪攝影，確實達到吸引媒體目的，此由次日起各媒體紛紛以大篇幅的報導，可資證明。

（3） 本次推廣團訪問美東期間媒體報導十分踴躍，在主流媒體部分，目前已蒐集之報導有紐約WWOR電台Overnight節目主持人Joe Franklin十月八日播出專訪原住民「野火樂集」樂者胡德夫專訪Business　Talk Radio記者Stephanie Abrams專訪局長、www.goodnewbroadcast.com於網中掛登我駐紐約辦事處夏大使及局長記者會談話、晚宴進行情形及專訪胡德夫等專頁。其餘「紐約時報」記者Richard Scholem配合採訪長島地區之台灣移民及台灣美食，併同此次推廣活動報導。Food’s旅遊資深編輯亦表示，經由參加此次台灣觀光推廣團活動，渠對寶島風光產生美好印象，計畫將撰寫出版有關台灣旅遊之專書等。此外，USA Today、Washington Post、Queens Courier Weekly、National Geographic Traveler亦陸續刊出專題報導。在華文媒體方面，中央社、自由時報、世界日報、星島日報、明報、紐約社區報、三州新聞等均有詳盡報導。另唐人電視公司、東森電視、中國電視、TVBS、三立電視台、紐約華語電視台、中國廣播網、多維電視及僑聲廣播電台等亦相繼播出有關推廣之報導。

（4） 本次推廣團訪問期間，各大媒體爭相報導，就擴大宣傳層面而言，基本上是成功的。究其原因，新聞局駐紐約新聞處以其嫻熟的媒體操作能力全力配合實為主因，而該處委託專業媒體公關公司Paul Sladkus Milestone Public Relations代理操作亦有相當加分效果。建議爾後可考慮延請專業媒體公關公司執行媒體聯繫及公關工作。另據P公司表示，倘能提前三個月開始作業，並預製表演團體之錄影帶、磁片及文宣品提供各電子及平面媒體利用，相關報導及專訪強度及深度均可大幅提昇，是項意見深值參考。

（5） 本次推廣晚會由於場地容量有限，無法廣邀同為主要目標市場之僑界人士參加，為求鞏固此一廣大市場，本局駐紐約辦事處乃於十月十一日晚於台灣會館針對僑界舉辦一場推廣晚會，該晚會並敦請大紐約地區台灣同鄉會協辦。是日大紐約地區僑界出席十分踴躍，配合局長詳盡之台灣觀光現況及發展介紹、僑界精彩的傳統舞蹈表演及原住民野火樂團團長胡德夫現場客串演唱可以說是感動全場僑胞的心。不但達到宣慰僑胞目的，更是一場成功的推廣晚會。同時因業已針對僑界舉辦推廣晚會，十月十三日推廣晚會方得以邀請更多媒體及業者代表。建議未來辦理推廣活動似可考慮針對僑界及媒體、業者代表分別各辦一場。
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