考察英國資源再利用、廢照明光源處理及都市垃圾處理出國報告
1、 前言

台灣四面環海，土地面積有限，地小人稠，廢棄物的處理為不容忽視的公共議題之一；而英國亦為一海島型國家，土地資源有限，多年以來為廢棄物處理建置了相關法規、制度，並開發了許多先進的處理技術。而我國目前推動之「垃圾全分類零廢棄行動計畫」中，新增公告資源回收項目，持續評估考量新增公告具有資源回收再利用價值及對環境污染危害性大之物品項目，降低垃圾量，增加資源回收率為本署重要廢棄物管理政策之一；而為達此一政策目標，資源回收為達到此一政策目的工具之一，其餘如垃圾強制分類、垃圾不落地、垃圾費隨袋徵收均為垃圾零廢棄的執行手段；而英國完善的法規制度、管理模式可作為我國推動「垃圾全分類零廢棄行動計畫」政策之參考。

我國於早期農業社會時期已有拾荒者收集廢紙、廢容器後販賣予古物商再交由紙廠及塑膠廠再利用，為資源回收工作之濫觴。而在社會生活水準提高，民眾環境保護意識提昇，且世界潮流各種產品綠色設計的觀念漸受重視，各種日新月異產品也被要求應予回收處置，以達廢棄物零成長的目標。本署在執行廢棄物處理及資源回收工作上，除了整體制度的不斷革新外，更希望透過國外實地考察的方式，參採世界先進國家的制度、法規、管理方式及相關處理技術等經驗，對於都市垃圾前置分類處理，垃圾減量工作提供可借鏡參採之處。此次參訪除提供本署預計新增公告回收項目進行檢討與實地了解外，並對有害事業廢棄物處理及回收提供一套有效的管理模式。同時透過於英國倫敦市區的實地考察、參訪及研究，了解該國整體都市垃圾資源回收制度及管理辦法之進行，以作為施政參考
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參、行程及內容

1、 九十二年十二月七日上午九時十五分搭乘長榮BR 67班機於泰國曼谷轉機，於倫敦時間十二月七日下午七時十分到達倫敦希斯洛機場。

2、 十二月八日參訪Cleanaway Rainham Landfill的運作，上午先參觀都市垃圾進掩埋場前處置資源回收廠及出貨設施，下午則參觀其堆肥處理廠及其廢棄物掩埋場。

3、 十二月九日上午參訪Cleanaway WEEE facility Bushey，針對電子電器及日光燈資源回收做法及處理的了解，下午參訪Cambridge Hazardous Waste Management Center，針對其有害事業廢棄物資源回收部分做法及運作交換意見。

4、 十二月十日原訂由倫敦飛往曼徹斯特，因倫敦大霧導致多數班機取消，本次參訪原定班機英航BA 1398亦取消航程，後續班次均取消，因此滯留倫敦。

5、 十二月十一日原定由曼徹斯特出發參觀High Temperature incinerator Ellesmere Port 及與曼徹斯特當地官方代表會晤交換意見，因行程修正，停留倫敦，直接與倫敦Cleanaway 公司聯繫，針對廢棄物處置及相關土壤污染防治策略及個案資料交換意見，並參訪倫敦市區域資源回收分類做法。

6、 十二月十二日原定參觀MRT公司於曼徹斯特廢照明光源處理廠，然後搭乘英航BA 1389班機返回倫敦，如前述飛機班次取消，改停留倫敦並做資料整理。

7、 十二月十三日由倫敦出發返回台灣，經泰國曼谷，台北時間十二月十四日抵達桃園中正機場。

肆、心得摘要
本次考察主要以英國現行資源回收處理系統為主要考察對象，針對歐盟環境政策指示，英國配合歐盟永續發展第五項環境行動計畫（Fifth Environmental Action Programme）有關永續發展目標，特別由一般廢棄物處理模式，進而對包裝物品的資源回收，統合全面性廢棄物管理，在發展出對於特殊有害物質回收處理管理，包含廢電子電器及廢日光燈系的處置。藉由英國可寧衛公司在英國發展的歷程及其處理廠運作的考察，以確切瞭解英國相關資源回收政策管理發展模式，另參考瑞典MRT公司在英國技術輸出模式，以了解英國相關照明光源處理及管理方式。

一、英國可寧衛（Cleanaway）公司

可寧衛之母公司「布萊堡工業集團」為一跨國公司，創始於 1875 年，它是一個以澳洲為總部同時在澳大利亞及英國公開發行股票之上市公司，布萊堡工業集團旗下事業營運範圍遍及廢棄物管理（Cleanaway)、工業服務(BIS)、棧板租賃(CHEP)以及資料檔案之貯存管理(Recall)等，是著名的多角化經營公司，提供各方面之物料管理及工業服務予工商業界、政府單位及一般大眾。其中廢棄物管理事業即以可寧衛 (Cleanaway) 為名。

英國可寧衛公司承繼其澳洲母公司廢棄物管理模式，一般廢棄物處理開始與官方合作，於廢棄物掩埋場管理，進而進行資源回收工作，設置掩埋前處理廠，然後提出全面廢棄物管理概念，從而發展生態服務概念，包括了綠色肥料，廢電子電器產品處置，廢機動車輛處置及廢日光燈等處置管理，其服務範圍包含配合市府廢棄物處理的四個掩埋場，及物料回收廠，以及有害廢棄物處理高溫焚化爐（相關資料見附錄一）。

本次參觀地點包括在設置在Rainham 的廢棄物掩埋場前置都市廢棄物資源回收處理廠，以及配合生態服務（Eco service）的堆肥處理廠；電子電器處置廠位於Bushy，同時也包含了日光燈處置廠，劍橋（Cambridge）的有害廢棄物管理中心為本次參觀重點。當然倫敦市的垃圾分類、資源回收系統也為我們實地參觀了解的樣本。

（1） Rainham Landfill前置都市廢棄物資源回收處理廠

Rainham早期主要規劃為一般廢棄物處理廠，搭配倫敦都市廢棄物處置所建立之掩埋場（如附圖一、二），由於資源回收及其全方位廢棄物管理觀念要求，引進前置都市廢棄物資源回收處理廠（如附圖三、四），其作業系統由進廠分類開始，主要類別仍以紙類（card & paper）為大宗（如附圖五），因為在英國的都市廢棄物可回收物質分類，紙類就佔了35%，其次是瓶瓶罐罐的塑膠類，玻璃類及金屬類未蒐集至該處置廠，玻璃類進入玻璃廠再製或原型再利用，金屬類為冶鍊再生。

其處理方式為半自動化分類，需要部分人工篩選（如附圖六），處理模式與國內現階段台北市位於福德坑及高雄市位於大發工業區分類廠，委辦民間業者進行分類模式雷同，惟倫敦市因應區域分配，非單一廠家接受政府委託處置，還由其他家公司如Biffa、Camden等代為處理回收物質。其處理流程為兩三道複式的分類篩選設備，以及打包（如附圖七、八）。
（2） Rainham 堆肥處理廠

相對於都市廢棄物資源回收處理廠，在一般廢棄物中，有許多為Green Waste，屬於庭院廢棄物，如雜草樹枝一類物質，這是英國一般廢棄物的內容與台灣不同的地方，庭院廢棄物（Garden Waste）和廚餘占都市廢棄物中可回收物質比率為36%。

為因應此廢棄物型態，可寧衛公司除了設置前置都市廢棄物資源回收處理廠外，並於該處設置一肥料處理廠，所用料源以Green Waste 為主，輔以廚餘及其他有機廢料，甚至部分為工業用木製廢品（如附圖九、十），在料源成分單純固定及作業系統化下，其產品已經達到商業化，市場銷售情況良好（如附圖十一），而為推廣其有機肥料及回收作業，甚而建置一示範作業區（如附圖十二），所有步道及圍籬均使用再生物製作，肥料亦使用其廠內生產廢料製造生產，達到零廢棄效果。

（3） 廢電子電器物品處理廠（WEEE facility Bushey）

Bushey的處理廠包括了廢電子電器的處理及廢日光燈管的處理，可寧衛公司的服務項目內，所謂的生態服務（Eco Service），及包含了日光燈管（Fluorescent Tubes）、電子電器設備（IT  Equipment）等的處置。

廢電子電器處置廠實際上應為分類管理廠，而非處理廠。其位於郊區住宅區附近，因為簡易分類，以物流管理為主，其所收受廢電子電器類以資訊物品為主，包括印表機、硬碟、主機、監視器等一類物品（如附圖十四），其他如主機板類亦在其回收範圍（如附圖十六），廢家電物品並未在其回收範圍內，應是循舊貨市場導再利用或輸出至鄰近國家處理。目前國內廢資訊類公告應回收項目有筆記型電腦、主機板、硬式磁碟機、電源供應器及列表機等。其主要工作在管理模式，運作模式亦雷同國內資源回收廠，只是其規模及制度較大，在配合英國政府統合規範下，運送及蒐集過程以一般廢棄物登記制作業，未入焚化爐則無有害事業廢棄物認定問題，收集分類後送專業單位再進行進一步的回收再利用，無處理後衍生廢棄物後續處理問題。

廢日光燈處理廠部分，其所使用設備為濕式混合粉碎分選設備（如附圖十七），粉碎完後分選如鋁蓋及金屬等部分均可分離（如附圖十八），鈉管玻璃部分的純度達95%，可再回料供給日光燈製造廠（如附圖十九），廠內依環境法規規定進行監測，所使用偵測儀器為美製手提式簡易移動汞偵測儀（如附圖二十），與國內現階段直管日光燈處理廠使用設備相同，惟國內目前僅處理直管日光燈管，而處理方式為破真空後以火焰切割廢燈管金屬部分及鉛玻璃，再將螢光粉吹除收集的做法不同，如國內擬進行日光燈全面回收，現階段設備不敷使用，針對其他類型，彎管、圓管等類日光燈管，可參考英國目前之粉碎濕式回收處理再利用方式。
（4） 劍橋有害廢棄物管理中心（Cambridge Hazardous Waste Management Center）

在發展全方位廢棄物管理觀念下，對於有害事業廢棄物的管控，英國採處理許可制，對於管制物品，以物品編號聯單管控，處理單位可以繳交規費購買聯單號碼，即可逕行與相關單位接洽，並對產出廢棄物再利用處置或處理，政府依聯單號碼追蹤控管廢棄物流向。

可寧衛公司發展相關業務，設立廢棄物管理中心（如附圖二十一），該中心對進廠廢棄物進行分類、測試（如附圖二十三、二十四），並進行處置，目前以油品及化學藥劑類較多，以促使各類有害廢棄物能夠再利用，至於無法處置再利用，則進行焚化或其他方式處理。

二、MRT system公司

（一）MRT公司自1979年，在瑞典開始發展對含有水銀產品的處理技術研發，發展出較先進的汞蒸餾設備，對於水銀再生技術，歷經了二十年的的商業運用，隨著照明工業發展技術的變化，其先後對於日光燈管的處理技術有著新的發展，包括粉碎、分離技術，以及結合後面蒸餾分離的吸附技術，從早期的直接粉碎，再到後期直管中端切割設備等等，都是其長年專注研究發展出來的。

（二）台灣至2004年為止，有三家日光燈處理廠購買MRT公司的直管日光燈切高處理設備，配合其後端水銀回收設備的建置，2003年處理直管日光燈130餘萬支，達7,892公噸，而本次預定參觀之英國曼徹斯特日光燈管處理廠，亦是採用MRT公司的EMC5000設備，雖然此次因班機取消，無法達到參觀目的，但相關資訊及資料仍進行蒐集並分析（如附錄二）

三、英國資源回收制度

資源回收工作多由垃圾分類處理開始，繼而進行相關物品處置，歐洲國家多以包裝材管理為先，繼之以廢機動車輛處置，廢電子電器管控為思考，英國也不例外。

（一）法規沿革

1972 年以前，英國於廢棄物處置並無特別法規予以規範，僅有1936 之「公共衛生法（The Public Health Act）」，1972 年「有害廢棄物貯存法（Deposit of Poisonous Waste Act）」，1974 年「污染控制法（The Control of Pollution Act，COPA）」公告實施後，英國才有正式規範廢棄物運作之相關法規。

資源回收方面法規是以1990 年之「環境保護法（ The Environmental Protection Act，EPA）」為主體，其中沿用「污染控制法（ COPA ）」一部分條款（包括許可證制度）至今，另外設置廢棄物法規主管機關（Waste Regulation Authorities，WRAs）、廢棄物處置主管機關（Waste Disposal Authorities，WDAs）以及廢棄物收集主管機關（Waste Collection Authorities，WCAs）三機關管控。

目前英國現行回收制度法源依據除歐盟之包裝指導準則（EC Directive on Packaging）外，尚有英國於1995 年公布之「環境法」與1997 年依據環境法訂定公布之「生產者責任義務法（Producer Responsibility Obligation Regulation）」。

（二）政府管控

英國政府曾於1993 年7 月提出「生產者責任（ Producer Responsibility Initiatives）」邀集包裝與其他廢棄物相關業者，討論由業者負起回收責任之可行性。當時除包裝廢棄物為強制性回收外，其餘廢棄物項目仍屬於自願性回收。但自2000 年9 月18 日起，廢汽機車亦必須實施「生產者責任」，並訂定2006 年回收再利用之比例為85﹪。而廢電器用品與廢電池則是現階段將實施「生產者責任」之項目。依據歐盟WEEE指令要求，零售商必須免費提供廢家電的回收服務。英國零售業聯盟(BRC)認為，自行設立零售商遵法計畫可能較具成本效益。依據其規劃，在 1000萬英鎊的零售商基金中，500萬英鎊將補助地方政府提升回收WEEE的能力。

配合業者責任管控，尚有訂定業者承諾監控制度（附錄三），業者的登記，回收處理責任承諾，都由國家廢棄物登記單位（National Waste Registration Unit）登錄並定期不定期追蹤成效，但原則是凡被公告應登記業者均需依規定申報登錄。

而在地方政府方面，以愛爾蘭當地為例，該市家庭垃圾的回收率已達51%，亦很重視都市垃圾問題，市府方面除設置免付費電話服務專線外，仍不定期突擊檢查深夜的外帶餐飲店附近亂丟垃圾情況之污染點。

政府除回收組織鼓吹外，也有計畫的推動相關回收市場提昇，如Waste and Resources Action Programme專案計畫（附錄四），是為全國性資源回收計畫，配合責任業者承諾監控機制，是為促進其英國國內資源回收工作的管控。

（三）回收系統

為使上述共同回收體系可有效之運作，英國政府認為應有一主要之回收組織規劃全國性之回收計畫，並設置再生處理廠，使包裝廢棄物可達到妥善處置之目標，同時「生產者責任義務修正法」亦鼓勵包裝業之相關廠商加入共同回收組織。而共同回收組織則以VALPAK 為最大、最具規模，旗下之廠商約佔全英國之60﹪。除了VALPAK 共同回收組織外，尚有其餘共同回收組織，而各回收組織最少必須有2 家廠商加入。1997 年時，由於法令之規定，因此大部分之廠商均加入共同回收組織，1998 年時登記之廠商數共計3857 家。VALPAK 為其中最大之組織。而「包裝回收通知」(PRN＇s：Packaging Waste Recovery Notes)機制，對於資源回收再利用的系統業者，成效顯然與預期有相當大的落差，原因是英國現行法令，並未明令要求所有的再生處理業者，必須供予廢棄物供應商PRN，這造成非系統業者得以投機的方式規避回收的支出，相對的利潤就可以增加。

相對於官方及民間業者的共同努力，也有半官方組織的專案進行資源回收的鼓吹，如倫敦地方區域的London Remade Programmer專案（附錄五），其由地方政府推動，結合政府力量及各相關處理業者，作為推動地方資源回收工作的導引。

因此包裝業者為因應「生產者責任」，乃組成「生產者責任團體（Producer Responsibility Group，PRG）」，並同時提出相關之執行重點。而對於「生產者責任」回收制度之執行方式，多數業者贊同以「共同責任」之方式，確立各層次包裝業者之責任分擔比例。所謂「共同責任」意指各層次包裝業者均需負起回收包裝廢棄物之責任與義務。

依廢棄物與資源行動計畫(WRAP)研究結果顯示，過去兩年來英國國內廢塑膠瓶回收率增加50%。在去年底廢塑膠瓶回收量達到每年2.43萬噸，其中75%來自於家戶與街頭的收集，25%則是退瓶計畫，預估2006年時的回收量可望超過3萬噸。另外，全國62%的地方單位現已提供塑膠瓶收集設施，並較2002年增加24%。

伍、結論與建議

本次行程以都市廢棄物處理，含有害家庭廢棄物及有害事業廢棄物的回收處理管控及有效分類及處置方法為參訪重點，在Rainham參訪都市垃圾收集分類回收處理廠複合型作業，都市垃圾於簡單前置分類後進入回收廠，經磁選、比重及人工分類後，大量原生廢棄物質得分送至各再生工廠再製成新產品，而分類部分以紙類、塑膠類為大宗，另廚餘與其他大量園藝綠色廢棄物則再製為肥料，相關設施與廢棄物掩埋場運作結合，是為其特色。


對於有害事業廢棄物部分的回收再利用部分工作，此行於劍橋（Cambridge）有害廢棄物管制中心，對於其處理及管制模式也有所心得，整體而言，應是其前置規劃的妥適，對於法制作業的完備，使其管制模式明確有效，鑑於此，特別針對其管制模式也進一步的探討。

一、英國現行資源回收制度檢討

英國於廢棄物之管理策略上以廢棄物減量為第一優先順位，其次為再利用、資源回收以及最終處置。各材質之回收率均有顯著之提升，分別為鋁製品之53﹪，金屬類40﹪以及紙類37﹪。

「生產人責任義務法」對於包裝廢棄物回收率之目標設定為50﹪至65﹪，回收方式包括物質回收、能源回收及循環再利用。其中物質回收再利用之比例必須為25﹪至65﹪，循環再利用之比例不得低於15﹪。而且每五年必須進行過去實行成效之檢討與設定未來五年回收率之目標。而1999 年所實施之「生產者責任義務法」與當初公告時已有許多之改變，特別是分別訂定回收與循環再利用之目標，於2000 年進行修正後，「生產者責任義務修正法」所訂定之逐年回收與循環再利用之目標，均較「生產者責任義務法」所訂定之目標為高，如回收率由1999 年之52﹪提高至2000 年之56﹪；循環再利用率由1999 年之16﹪提升至18﹪。

其管理模式由業者提報登錄，政府除管控外，也針對市場需求，利用官方及民間相關資源來設定計畫，以提昇英國境內資源回收市場的競爭，著眼點不僅是英國境內的資源回收、廢棄物減量，同時也有將歐洲境內其他各國的廢棄物處置及資源回收市場考量於其中，因此政府方面直接投入資源回收工作部分的角色除了監督管控以外，也有提昇輔導發展的角色。
二、差異比較

 

相較於英國在資源回收的執行，我國的執行方法，相關比較說明如下表

（一）系統法規差異


我國
英國

法規


廢棄物清理法

資源回收再利用法


歐盟包裝指導準則

（EC Directive on Packaging）
1995年公佈「環境法」

生產者責任義務法

（Producer Responsibility Obligation Regulation）

責任主體
業者繳費政府補貼回收處理業執行回收清除工作
生產者責任義務法規範強制業者回收責任

管理模式
公告回收項目，向製造輸入業者徵收回收清除處理費（法理上為特別公課），補貼回收處理業者
以共同責任方式，確立分層次包裝業者責任義務分擔



執行機關
由行政院環保署資源回收基管會統籌各類回收再利用工作 
業者組成回收組織規劃統籌聯合，可自行成立或聯合，至少有兩家廠商加入

執行成果
2003年之整體回收率達 17.90  %
2000年回收率達56%，循環再利用率達18%

（二）處理技術差異

我國目前廢電子電器處理廠共計有7家8個處理廠，其處理方式為半自動化將回收後之廢電子電器物品拆解後處理，流程十分重視有害廢棄物之處理，先行分離處理有害廢棄物及難處理部分，以便於進行後續粉碎、分離工作。例如：含有冷媒之廢電冰箱與廢冷氣機之拆解原理為，自壓縮機中吸取氟氯碳化物及廢礦油，並將壓縮機先行拆除，再經密閉環境下進行中間破碎及粉碎處理，最後將其成份中含鐵、銅、鋁金屬、聚苯乙烯、塑膠材料及PUR隔熱材等可回收物質回收，2003年稽核認證回收處理量為1,283,213台。我國已有整廠處理規模，而英國仍為分割、分段之拆解處理。

我國目前廢照明光源處理僅有日光燈直管部分，共計有4家處理廠，採乾式處理，3家引進MRT公司設備，1家為與工研院技術合作自行研發，其處理流程為以火焰切割廢日光燈鋁蓋及鉛玻璃，以活性碳收集汞蒸氣，以袋式集塵器收集含汞之螢光粉，並將含汞之螢光粉蒸餾後回收汞，2003年稽核認證回收處理量為7,891,706公斤。英國目前採濕式粉碎處理，處理項目包括彎管、圓管等類日光燈管，處理後有含重金屬之廢水需作進一步處理。

我國目前推動廚餘回收，將家戶廚餘分為「養豬廚餘」、「堆肥廚餘」可作為飼料及植物肥料。而英國因人民飲食習慣與我國不同，含油及含水之食物較少，大都是庭院廢棄物（Green Waste）製作堆肥，作為植物肥料。

我國目前台北市、高雄市資源回收物由清潔隊回收後委由廠商先行分類處理，有廢塑膠容器、廢玻璃容器、廢乾電池、廢機動車輛、廢輪胎、廢鉛蓄電池、廢電子電器、廢資訊物品、廢日光燈直管等種類繁多，分類後再送至處理廠再利用。而英國目前於資源回收設置前處理廠僅回收紙類及庭園廢棄物，種類較少，其庭園廢棄物作堆肥再利用已商業化，市場反應良好。

三、參考應用部分


英國廢棄物處理及資源回收制度及管理方式，有以下幾點值得我國參考借鏡

（一）法規制度完備


英國在界定責任分工部分，在法規上有非常明確的定義，除了因歐盟的規範非常明確外，其本身法規制度健全也是因素，對於應進行回收的主體，應管制的的主體，應執行控管的主體，都有非常明確的界定。因此在管控上不會有政府機關被質疑所謂執行不力的說法，應負起責任者主體已經非常明確。

英國政府本身於回收物進處理廠前進行稽核，並將申報義務與認證相結合，與我國目前於資源回收四合一制度中委由第三公正稽核認證團體進行之稽核認證制度不同。

英國地方政府負責收集、清運工作，中央統籌辦理廢棄物處置工作。我國廢棄物清理法於九十年一月修正後，各地方環保局為廢棄物處理執行機關，中央統籌辦理廢棄物處置工作法規設計與英國類似。


我國目前現階段法規部分定義在管理，但政府仍負有實際執行義務，因此不僅責任業者的監控成為政府機關應負責任，回收處理業部分的監控亦同，乃至於資源回成效成為政府的責任，而業者以為繳交回收清除處理費就已盡了責任，所以應加重責任業者應負之義務。

對於回收系統已行之有年，二次料有其市場價格，為節省社會成本，尊重市場機制，廢包裝用保麗龍之回收係由本署透過與民間責任業者簽訂行政契約方式給予其自行辦理回收清除處理及再利用工作，使責任業者真正負起回收清除處理責任。

（二）非強制性加入共同回收組織

英國生產人包裝廢棄物回收責任為一方面鼓勵業者參加共同回收組織，另一方面同時允許業者自由選擇由「個別途徑」進行回收處理之雙軌制。該國在包裝廢棄物規則研擬過程中，曾考慮強制所有管制業者加入全國性（獨占性）共同回收組織方式，然未被採納。

而我國在採行資源回收四合一制度成立資源回收管理基金後，民間自發性的共同回收組織功能已被取代，公告應回收廢棄物均由責任業者繳交回收清除處理費後補貼回收處理業者從事回收處理及再利用工作。

（三）回收義務目標內容明確



英國廢包裝廢棄物處理規則已定義清楚給予包裝及相關業者明確的責任，含製造、加工、包裝、批發零售、進口，以回收包裝廢棄物的責任，並明確規劃各個業者回收義務與再循環義務計算公式，電子電器產品及機動車輛部分亦是循同一模式進行長期規劃作為，因此業者非常明確瞭解自身應負起責任，並主動執行回收處理工作，無論是聯合或是各自努力。




而政府方面就依循其權責分工，廢棄物處置機關與廢棄物收集機關分立，再加上生產者登記管理單位，相關資料在申報審核及自動管理上確實非常明確，另一方面政府以輔導模式鼓勵其與國外競爭的情形，亦顯現其將資源回收工作視為產業循環的一種機制，政府所扮演的角色較不易被扭曲。

而我國於廢棄物清理法中亦規定販賣公告應回收物業者應設置資源回收設施，並執行回收工作；課予責任業者除繳交回收清除處理費之責任外，另應於公告應回收物上標示回收標誌。
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