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壹、前言
　　  鑒於世界各國對環保法令愈趨嚴格，惟國內事業機構仍常因講求利潤優先情形下，以各種手段逃避稽查，甚至任意棄置、掩理廢棄物之不法案件時有所聞，為能於第一時間捉緝元兇，防杜及解決污染問題，負責環境保護污染源稽查取締之人員，在稽查取締技巧及能力上，實有需要學習國外之技術與資料。故行政院環境保護署環境督察總隊中區環境督察大隊於九十二年度特編列「稽查實務與環保犯罪預防之國外考察」經費，並選定位南半球有「大自然活地理教室」美譽之澳大利亞，作為訪察地點。然惜因訪察僅編列七天行程，時間相當短絀，因此，本考察計畫特再選定位南澳新南威爾斯州(NEW SOUTH WALES)之主要大城雪梨市(Sydney)及距約一小時飛機行程(四小時車程)之澳洲首都特別行政區坎培拉市(Canberra)，作為主要考察訪問之目的地。

貳、考察行程：

十二月十日  (星期三)：起程香港轉機至澳洲雪梨國際機場

十二月十一日(星期四)：抵達雪梨拜會環保局蒐集廢棄物管理等有關法令資料
十二月十二日(星期五)：拜會雪梨環保局人員及參訪雪梨環境污染稽查事宜

十二月十三日(星期六)：資料整理

十二月十四日(星期日)：資料整理及起程前往坎培拉

十二月十五日(星期一)：參訪坎培拉市國會大廈瞭解有關環境保護法令立法程序

十二月十六日(星期二)：坎培拉至雪梨國際機場搭機返國

參、考察訪問內容與檢討心得：

一、澳洲政府於一九九五年修正通過廢棄物減量及管理法(類似我國之廢棄物清理法)，建立明確之廢棄物清理業者之執照與管理制度，其中並對廢棄物生產、管理執照及相關防治條文於一九九七年另立成環境作業保護法(操作法)，明確的界定誰應該取得環保執照，及廢棄物的分野與名詞解釋等，其中重要的內容如下：

(一)無須執照的廢棄物管理。

(二)一般廢棄物管理。

(三)有害廢棄物管理。

檢討：澳洲政府對廢棄物訂有嚴格分界無須執照即得以清理廢棄物清理工作，使得小型的生產及清除業者得以免除執照制度，惟仍需作成營運紀錄。相較國內無分大小型業者均列入管理，可能衍生許多管理執行不易的問題，尤其對於剛成立的小型業者，對廢棄物清理即可能發生問題，如何能輔導及管理兼俱，著重環境風險評估，避免過嚴的管理以致問題反而叢生，也許澳洲法令值得探討。

二、澳洲對廢棄物減量及管理法重要的內容包括有：推動企業溫和而有效的減廢方案、成立推動減廢工作的廢棄物計劃及管理基金、制定政府推動及採購減廢及環保商品方案。據此，如何減廢可能才是澳洲政府的工作核心，其次是重複利用及再利用，最後才為廢棄物處理。

檢討：澳洲訂立的廢棄物政策十分有利於減廢工作者，尤其當減至某一數量以下時，包括生產者及清理者，即使是關係有害廢棄物的也可以免去執照的取得。本項法令立法精神及作法十分先進大膽。在配合良好的守法觀念、嚴格的法令執行、及澳洲廣大的土地作為緩衝，澳洲人發現成果算相當良好。反觀我國並無此法令規範與機制，這除有待教育宣導提昇國人的守法精神至一定程度後，先就大型特定事業別，擬訂示範之減廢方案，容許業者有減少管理壓力的誘因，業者必然會為了降低各級環保單位之「環保管理稽查干擾」而力行減廢工作，或許可以為國內生存不易的產業開創一個較為舒坦的空間。

三、澳洲政府對廢棄物執照制度，規範所有的廢棄物行為都應該取得執照，其中製造及貯存的例外包括下列：

(一)生產或貯存有良好包裝的受污染土壤、廢油及安定的石綿廢棄物者。

(二)於混凝土拌合廠內生產或貯存有害或非有害廢棄物者。

(三)政府及民間業者每年有害或無害廢棄物發生數量未及十噸，貯存數量未及二噸者。

(四)醫院及傳染病實驗室每年廢棄物生產量未及二噸，貯存數量未及五百公斤者。

檢討：國內對管理事業單位廢棄物之清理，在立法規範上與澳洲有類似之處。澳洲政府對清理廢棄物執照例外許可制度，使得許多小型的廢棄物活動可以免去執照的約束，其中特別對於水泥廠有較大的寬容度，研判係為鼓勵水泥產業參與廢棄物代處理的動機。我國法令對這方面並無明確的規定，但是執行上則是相當的類似，許多小型生產或製造業者並不需要執照，但是在數量及強度上顯著的大型業者是否應取得廢棄物排放執照，建立所謂的產業廢棄物執照制度，或可以作為國內立法參考。

四、澳洲政府對廢棄物清理機構需要取得執照，但是根據廢棄物性質與數量，及處理廠所在地是否為環境敏感區等，仍得以有例外包括下列：

(一)場內單一處理生產煤炭所發生的煤渣及礦渣。

(二)使用煤渣或礦渣於路基填方。

(三)屠宰場內處理自己生產的廢棄物。

(四)採礦場處理廢礦渣。

(五)發電場處理灰渣。

(六)專一處理廢礦渣及廢煤渣的處理廠。

(七)每年僅處理煤渣數量未及二萬噸的掩埋場。

(八)都會地區垃圾掩埋場。

(九)以土方作用為主的，每年進場數量未及二萬噸的掩埋場。

(十)都會區內垃圾掩埋場每年收受五千噸以上固體廢棄物，或二萬噸以上的各種廢棄物，或二萬噸以上的煤渣者，應取得執照。

(十一)有害廢棄物掩埋場必須取得執照，除了民營僅掩埋石綿者，或公營僅掩埋石綿、廢油脂及醫療廢棄物者。

(十二)離都會活動位址距離小於二百五十公尺的掩埋場必須取得執照，但僅提供收取低於每年兩萬噸煤渣或二百噸廢棄物者、農業廢棄物掩埋場為例外。

(十三)廢輪胎清理場必須取得執照，但每年處理數量不及五千噸，及貯存量不足五十噸者為例外。

(十四)一般及有害廢棄物處理廠必須取得執照，唯僅處理都市污水及沼氣，廠內自行處理及取得下水道排放許可者為例外。

(十五)資源回收廠量能低於每年三萬噸者。

(十六)醫療焚化爐處理量每年小於廿五噸者及一般焚化爐處理量小於每小時一公噸者。
檢討：澳洲把不需取得廢棄物清理執照的業者規範的十分清楚，其中特別排除採礦衍生的項目，尤其中小型的資源回收業者，皆可以免去執照，大大減少管理成本。國內採用登記制，因為土地利用問題以致許多資源回收業場無法正式取得許可，澳洲因為土地廣大，因此並沒有這方面的問題，但其把免執照的業者詳細規範的方法，值得國內參考學習。

五、澳洲政府法令對於廢棄物清理的責任問題，生產者必須以許可聯單追蹤廢棄物進入處理廠，其清理工作必須以先向主管機構取得清理許可號碼方可進行，因此每一批廢棄物之行止均有一特定的號碼代表，除了可以作為追蹤之外，如果不符這項規定以致廢棄物非法棄置，生產及清除業者都必須負起責任，其最大的處罰金額為對公司廿五萬澳幣及對個人十二萬澳幣。

檢討：國內廢棄物管理已經有上網申報制度，但無廢棄物認證試別卡代碼，這可能在發生廢棄物任意棄置後，追查產源事主不易，而可能發生主要因素包括於事業主及清理業者無守法精神貪圖不法利益，清理過程不明確，廢棄物分類太多，處理廠處理能力不足等等，以致部分廢棄物之處置產生混水摸魚的現象，造成取締困難及劣幣驅良幣的結果，且現行處理廠許可已可經由地方決定核發，雖然環境保護必須生根，由基層地方做起，但是，在全民意識未若成熟之時，仍有相當的疑慮，倘以澳洲方案，國內可在適宜時機建立處理廠標準，其中所謂之標準係指設備與技術及檢驗的標準，以求對不同的廢棄物應採用的處理或回收方式作明確的規定，爾後政府可主動透過國際技術交流，將必要的技術轉移給民間，同時在某些較不成熟為市場的少量或難處理廢棄物，以保護環境的最高原則，政府有關目的主管機關(廢棄物產源)可以考量給予處理廠補助或合作，以減少其經營的成本及風險，同時可以避免其它許多不當事情的發生。致於違犯廢棄物清理法的處分部分，澳洲政府廢棄物清理法中規範行政罰處分罰款相較之於我國則嚴格許多，罰款金額甚高，但其刑法則寬鬆許多，尤其對於稽查取締時，倘於短期內尚無法認定污染行為，或稽查蒐證無明確事證時，均無刑責規定，另澳洲政府對違法者之罰款絕對依法嚴格辦理，這對國內追討罰款率不高情形，可能有相當大的差別。

六、澳洲政府法令對於不需要執照的廢棄物生產及貯存業者訂有規範，其內容與我國採用者相若，但有不同之處是許可碼的取得仍然是必要手續，除非事先已經訂好清理合約，而且生產業者仍然需要確認廢棄物到達合格的處理廠，尤其當清運數量到達200公斤以上時，必須再確認受委託清運者為合格之業者。最終之處理廠也必須在收受廢棄物時，進行必要的內容確認工作，並且備妥相關資料提供主管單位查詢。但仍有下列行為可以免除許可碼而以填表方式取代。

(一)該廢棄物為易腐敗或醫療廢棄物。

(二)生產業者與清除業者訂定有合約並依政府規定手續辦理者。

檢討：澳洲法令對於不需要執照的管理訂有規定，此項為我國所無。有關許可號碼之廣泛採用，澳洲政府似乎以此管制非契約型廢棄物，以避免廢棄物隨意請他人傾棄而造成環境問題。有關本項許可碼的利用或許可以配合採納在國內工程及臨時性排放廢棄物行為之上，以促減少廢棄物之不當排放，尤其在稽查重要的廢棄物清理行為時，更可以利用許可碼而迅速的查獲廢棄物的來源及性質，減少不明廢棄物發生的機會，對於減少稽核正確的時間頗為有利。

七、有關清運業者的管理，除了與國內採用的管理方式相同以外，澳洲法令主要著重於廢棄物的分離，尤其是有害廢棄物不得與一般廢棄物共同清除，而資源回收用之廢棄物也不可與其它廢棄物相互摻雜。

檢討：國內廢棄物之清運，已明訂有害事業廢棄物不得與一般事業廢棄物合併貯存清理，然倘事業違反規定，而於稽查時發現一大堆廢棄物，部分可能屬有害廢棄物時，因採樣作業並未明確，除可能造成採樣結果可信度遭人質疑外，另因在許多時候，常因實務經驗不足，對一時難辨或屬不同範疇之廢棄物，尤其當有害與一般介於分界之間，倘廢棄物之採樣作業未明確規範下，致稽查時確可能發生困擾情形。故對廢棄物執行嚴格的分類確有助於管理與稽核，如何促進業者做好分類工作，避免各種不利的混合發生，或可參考國外法令及作法。

八、有關清理資料的保存期限，澳洲法令訂有明確的規定以三年為限，期限較短的原因可能肇致於編碼問題，每批次廢棄物均有特定之文件編碼，三年中必定累積相當多的資料，因為執法與稽查落實，所以文件的保存並不需要長久。

檢討：國內對廢棄物之清理資料亦已訂明確之保存年限(有害達五年)，惟因多數業者未能注意，或於記載時未與實況相符，致稽查常能查有違反廢棄物清理法案例，且倘業者以未紀錄為由，或提供資料塗改造假，以掩飭不當的行為，確實會對稽查追查廢棄物之流向時造成困擾。過去亦曾有處理業者因圖謀非法利益，任意棄置、掩埋有害事業廢棄物，事後於稽查時並發現業者資料有未紀錄、不完整，或遺失而有利於違法者逃脫情事，而為加強佐證，及為防杜或稽查蒐證所需，亦曾以採用非常之駐廠方式，以期解決不當處理廢棄物問題，惟該方式明顯對執行稽查取締工作變得相當吃力。有鑑於此，國內雖然已經成立事業廢棄物管制中心，並已開始以衛星立位追蹤掌握廢棄物流向，惟倘或能參考國外方式，要求廢棄物於清理時，申請文件編號、保存期限，透過每批次廢棄物品的編號與傳遞之間的簽記，以達到保障合法與防患非法的目的，對稽核工作的落實將會更有助益。

九、澳洲政府法令對於液態與固態廢棄物作了明確的分野，固態廢棄物外形顯露角度必須大於五度以上，同時在六十度以下之貯存及運送過程不能有流動的現象，特別的是必須能用鏟子剷起為原則。本法令的規定以適用於澳洲把廢棄物分成固態、液態及氣態等三大類，因應各種不同的廢棄物之不同的處理方式，包括各型一般廢棄物，澳洲政府均區分並明列處理辦法規範之，因此，所有的排放幾乎都列入廢棄物管理的範疇。其特徵為工業廢棄物除了石綿及放射性、有害廢棄物以外，多項落入一般固體廢棄物的範疇，亦即澳洲政府容許一般廢棄物與非特殊工業廢棄物共同處理。

檢討：國內對廢棄物之屬性管理，仍尚有部分係於稽查時未能立即判定者。另因事業廢棄物定義尚有屬公告認定之，即廢棄物性狀尚有未能以條列式文字規範者，所以，在事業廢棄物與一般廢棄物之間仍常有模糊或過度的地帶，以致於稽查時，因未能立即判定廢棄物範疇，造成與業者間對屬事業廢棄物或一般廢棄物發生認知上之疑義。另又如過去國內垃圾焚化爐即不收受事業廢棄物，甚至部分掩埋場也不受理，致因當事業廢棄物之處理廠於在國內未能大量設置，處理量能不足時，以致發生窘境。雖然目前鑑於焚化爐垃圾量不足問題，已有更弦易轍之舉作混合收費處理。然而依國外經驗，公告特定項目之有害廢棄物亦也視為一般廢棄物，共同回收或處理方式，亦或許對於促進資源之有效再利用與減少稽查工作負擔，會有另一種不一樣之成效。

十、澳洲法令對於有害廢棄物的判定，採用的方式與國內相同，但是增加了醫療用尖銳及生物易腐敗兩項，其考量為避免個人操作或傷害所致。而比較特殊的是判定有害廢棄物的方法，雖然也是利用TCLP法，但是標準有三種界限為鈍態、固態及工業標準，超過工業標準才叫做有害廢棄物，其二是澳洲增加了總量管制，並與TCLP法相若的訂定三種界限，其目的為減少因為檢體內含有多量會產生干擾的鹼性物質所致。

檢討：國內尚無將易腐敗物質列入有害廢棄物規範，惟就過去大型禽畜傳染病發生時，採焚化或掩埋處理的經驗，若未處理得宜，結果會與有害廢棄物不當處置相似，唯此類廢棄物並未經常發生，所以可以引用特案辦理。

十一、澳洲法令在醫療廢棄物的管理上採用更嚴格的分類法，所以，醫院產出的廢棄物可以根據法令分類，分類為一般及感染性廢棄物，其中感染性廢棄物又區分出包括放射性、化學或細胞毒性、化學物質的第二種類等，並規定其間不能互相混合。澳洲法令亦容許醫院將其感染性廢棄物依據衛生機關訂定的方法消毒滅菌成為一般廢棄物，但是尖銳物品仍得要特別處理。為了協助偏遠地區醫療院所處理其感染性廢棄物，澳洲政府同意非雪梨地區的一般掩埋場可以受理其廢棄物，但一次以四十公斤為限，同時必須申報登記並覆土掩埋，但前提是內容物不得有肢體內臟等。

檢討：過去因國內醫療廢棄物處理量能不足，且或因民族地域性觀念使然，致感染性醫療廢棄物處理問題一直是醫院的困擾，而稽查管制工作因限於種種因素，未能全程跟車，以致亦曾發生代清理業者未妥善焚化處理感染性醫療廢棄物，而係以非法掩埋方式處理，造成環境污染問題。另於稽查代處理廠時亦發現焚化廠常有「血水淋漓」的現象出現，如果國內能推動醫廢消毒滅菌標準方法，鼓勵院內處理，其次則要強調廢棄物的包裝材質厚度，以避免塑膠袋在運送過程當中破裂造成二次污染，將使稽查管制工作更有效率。

十二、澳洲對廢棄物處理推動資源回收的法案，主要係以鼓勵業者提出再利用標準，如果該標準下可以是有利益，且不妨害環境者，經過政府的審核即可進行再利用。對於污水處理廠排放水的再利用，澳洲政府似乎很鼓勵其利用在肥份方面，可能原因為澳洲許多地方缺水，排放水如經查所含有害物質在標準以內，當然取之用於補助灌溉為當。

檢討：國內推動再利用工作已經多年，但仍有許多處理廠介於再利用與處理之間，尤其是在傳統行業別上，因此，常模糊了規範，造成稽查工作的困難。例如熔煉業、塑膠加工業、皮革製品加工業等，又如，高濃度金屬污泥以送交回收廠為宜，低濃度金屬污泥以送交處理廠為宜，但是兩者在國內經常的混雜，以致影響回收與處理效果，問題除了生產者未分類以外，數量未及經濟規模也是重要原因，當回收廠透過市場收到難以回收處理或再利用的物品時，因為高處理成本的影響，就可能會採違法棄置、掩埋方式處分；甚致稽查案例亦曾查有疑涉偷渡輸出違反廢棄物清理法之案件，且因涉廢棄物清理刑責規範問題，造成稽查上許多之困擾。

肆、結語：

一、澳洲因為土地廣大，所以在廢棄物的處理上擁有許多優點，同時，因為澳洲礦產豐富，礦冶技術優良，因此，在有害廢棄物的處理上游有餘仭，甚致鼓勵民間業者從事代處理國外有害事業廢棄物，相對於國內在這方面條件與技術相差許多，然而工欲善其事必先利其器，我國的廢棄物處理及回收技術必須再精良，為了要能讓國內處理業生根，必須先強化國內的技術能力與資金的提供，以利培養具備處理中心能力的業者，這方面政府與民間必須共同努力，否則，以目前國內規模甚小的代清除機構四處林立情況，甚有某單一縣市代清除業者即高達二百餘家；又倘代處理能力有疑問之處理廠亦充斥其間，則難保廢棄物能有妥善的處理結果，而末端之稽查取締管制工作，將更加因難。

二、澳洲工業以中大型居多，因此，稽查工作較經濟而完整，國內以中小型企業居多，限於業者廢棄物經營的成本，許多管制工作無法全部落實，加以國人守法觀念較差，造成稽查取締時，常遇阻礙，污染案件層出不窮，或許可參考國外經驗採用集體管制，亦即一區域內的工業廢棄物統合由區內某一機構負責，尤其是工業區管理中心應該負起這個責任，無法配合及違法者才是稽核工作的重點。其次，可以加強回收項目的開放與推動，令多數量小而且對環境衝擊不大的廢棄物可以經由回收重生(建築廢棄物)。增加業者的利基，業者自然會去遵循，而且廢棄物送抵回收廠後就已經達到集中管制的目的，效益遠高於分散的管制。其後再強化回收廠的再利用能力，爾後無法回收者應處理物品也可以在集中達到容易管制的效果，如此，必然可以節省許多管制人力與物力。

三、澳洲稽查工作主要以核准碼為起始，每樣受核准的清運處理行為均有編號，所以在廠內可以很容易的查核物源。國內已採用相類似的方法，並已成立了事業廢棄管制中心，公告要求一定規模以上之代清除業者之清除機具需裝置衛星定位儀，以管監控廢棄物清理流向，惟因尚未全面要求業者實施，以致許多廢棄物在運出之後，仍有可能成為漏網之魚，未被妥善處理。對此，或可參考國外方式透過於清理前申請清理編號，並於廢棄物包裝外貼上編定之條碼，透過電腦聯線可以很容易的判定廠內外廢棄物的許可內容及去處，以減少不當棄置問題的發生。

(四)澳洲的不明廢棄物稽查，因為土地廣大所以就地處置甚為容易，影響不大。土壤污染在澳洲也不成問題，其採用的方法是更替客土而已。因應環境的不同，澳洲的稽核重點主要在處理廠上。同時因為澳洲基礎工業良好，所以推動工業內解決的回收再利用方案工作甚有成效，大部分的工業廢棄物可以走進回收一途。
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