摘要

流場可視化是研究上一項相當重要的工作，藉由可視化技術，可將研究成果明顯且具體地呈現出來，電腦與雷射兩種技術在流場可視化應用上已相當的進步而且也相當成熟，是流場可視化主要的應用技術。8月25日~28日於義大利於蘇連多所舉辦的第七屆流體控制、量測及可視化國際研討會，發表論文範圍涵蓋相當廣，包含微流場可視化(Micro Flow Visualization)、多相流(Multi-phase)、分子追蹤可視化、高速與超音速流場、壓力與溫度感應塗料、先進PIV(particle Imagine Velocimetry)技術、電腦可視化、紊流等等，本次會議總共發表論文三百餘篇。個人在此次研討會中發表國科會補助專題研究成果論文一篇，由於主題為CFD之工業應用類，因此產、學界參與者、聆聽者眾多，期間有些學者提出問題詢問，皆能加以詳細答覆，可說是圓滿達成任務。
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1、 目的

         本次出席第七屆流體控制、量測及可視化國際研討會之目的有二：其一為發表研究論文一篇，題目為[Flow Visualization and Film Cooling Effectiveness over a Flat Plate with Various Expanded Cooling Hole Geometries(經不同冷卻展開孔形狀之平板流之可視化與簿膜冷卻效應)]，另一為學習流體控制、量測及可視化之CFD相關新知與學術交流。此次出國參加國際學術研討會，承蒙教育部給於補助，甚感榮幸。
2、 過程

本人於八月25日~28日至義大利，參加在蘇連多所舉辦的第七屆流體控制、量測及可視化國際研討會(如圖一)。大會主席由Napoli Federico大學Carlomagno教授擔任。國內方面，有逢甲大學航空系宋齊有教授參與本次研討會的論文審查等相關工作。
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圖一、作者出席蘇連多研討會會場剪影

本次會議共計接受發表來自世界各地有關流場可視化技術將近三百篇論文。本人於92年8月25日由高雄小港國際機場搭乘中華航空公司CI192 班機於台北時間07：10 起程，然後於中正國際機場轉機，搭乘中華航空公司CI067班機於台北時間08：55 起飛前往義大利。途中於泰國曼谷機場轉機停留，再搭乘原班機起飛，於義大利當地時間21:00時抵達羅馬機場，途中因遇羅馬天候不佳，雷雨交加，飛機三次盤旋與二次落地才安全落地；稍事休息後，隨即於當日轉搭火車前往大會所在地辦理報到。

本次研討會乃於8 月25 日(週一)開始正式進入議程，每天於上午安排一場全體參加之invited lecture，然後緊接著於每個session 之口頭報告(Parallel OralSessions)。此外，於27日之下午時段(14：00~18：00)則安排海報論文展示(poster session)。會議期間並同步進行廠商儀器展覽。論文口頭報告部分，分為四個場地(Room A、B、C、與D)同時進行。大會指定語言為英語，每位演講者分配之報告及討論時間為二十分鐘，本次會議總共發表論文三百餘篇，其間每個場次皆選擇感興趣之議題加以聆聽及研討。
個人在此次研討會中共計發表國科會補助專題研究成果論文一篇，題目為：經不同冷卻展開孔形狀之平板流之可視化與簿膜冷卻效應(Flow Visualization and Film Cooling Effectiveness over a Flat Plate with Various Expanded Cooling Hole Geometries)。流場可視化是研究上一項相當重要的工作，藉由可視化技術，可將研究成果明顯且具體地呈現出來，電腦與雷射兩種技術在流場可視化應用上已相當的進步而且也相當成熟，是流場可視化主要的應用技術。本次發表論文範圍涵蓋相當廣，包含微流場可視化(Micro Flow Visualization)、多相流(Multi-phase)、分子追蹤可視化、高速與超音速流場、壓力與溫度感應塗料、先進PIV(particle Imagine Velocimetry)技術、電腦可視化、紊流等等。會中並邀請在流場可視化方面學有專精的學者作演講，後續將依照時間順序，將參與研討會的心得說明如後：

92.8.26. 由美國佛州大學，工學院奈米生技中心的Ching-Jen Chen教授，發表奈米技術、微米技術及生醫應用之方向，演講重點如下：描述應用磁奈米粒子於醫療和診斷探查生物組件於微系統方面的一些發展。內容包括有三(1)奈微米生物技術的歷史發展，(2)在微生物組件之微系統中流動特性，(3)如micropumps之微裝置的發展。 

92.8.27由西班牙Industrie Pininfarina的Cogotti A.教授，發表PININFARINA洞由穩態至非定常狀態空氣動力與氣動聲學之效能測試評估，演講重點如下：以汽車道路上運行之空氣動力與氣動聲學現象測評一個機動全尺度風洞能否達最好的水準。以該機構第一個生產型機動風洞在過去十年間產生一些局限，無法真實表現運動中之汽車，特別是氣流之擾動及影響。 為了真實模擬道路條件，在 1995 年  Pininfarina結合"滾動道路"，使汽車行駛之風洞測試仿真，並分析噪音之影響與分佈。

92.8.28 由美國喬治亞理工學院的Binn教授，發表斜外吹預混式燃燒室減少氮化物氣體瞬持控制限制，演講重點如下：探討斜外吹預混式燃燒室使用即時控制方法減少氮化物排氣，針對控制系統發現對燃燒室和飛行員注射器主要的預混流動氣流之間會使燃氣流動分佈均勻且穩定，研究內容探討各種控制方法以比對氮化物排氣之比例。

本人之議程被安排於8月26日(週二)，12：00~12：20，Room D 第四位口頭報告(Oral Presentation)。經由大會所安排之Chairmen介紹後，開始本人之口頭報告。由於主題為CFD之工業應用類，因此產、學界參與者、聆聽者眾多，期間有些學者提出問題詢問，皆能加以詳細答覆，可說是圓滿達成任務。口頭報告後有一位來自印度之學者對於本人之研究深感興趣，想進一步瞭解研究之過程。

於8月28日下午議程結束之後，參加會後之參訪行程，瞻仰義大利之藝文古物與建築；8月30日行程結束後隔日隨即搭火車回羅馬旅館休息一晚，隔日(9月1日)搭乘中華航空公司CI068班機於羅馬時間22：00 起程，於本地時間大約9月2日(週二)20：30 抵達中正國際機場，再轉搭接泊機華航CI197班次於21:50起飛22:50抵達高雄，結束本次義大利之行。
3、 心得

本次之研討會論文包含流體之實驗與計算之可視化相關探討，內容大多工業應用、生醫工程、微機電居多，同時中國大陸及日本之學者近乎1/3，可見亞洲人之活躍於此領域；亦另一方面，參與本次會議最大的感觸是，大會中雖以英語為報告之主要語言，然義大利人平時不常使用之，一般人大學時才修習英語相關課程，對國際化恐有商榷之處。

4、 建議

由於義大利生活費水平頗高，本次行程承蒙國科會補助機票費用，希望下次行程能在經費許可下，亦再能另補助部份生活費。
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