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1、 前言

職侯如美奉派於九十二年十一月六日至十四日共九日赴加拿大金融監理局( Office of the Superintendent of Financial Institutions, OSFI ) 及加拿大存款保險公司( Canada Deposit Insurance Corporation, CDIC )考察該國實施成效頗佳之早期干預措施( Early Detection, Intervention and Resolution Regime ) 之運作現況，加拿大自1987年開始進行金融監理制度改革，成立單一的金融監理與檢查機關，同時擴大存款保險機制功能，將加拿大存款保險公司由pay-box轉變為risk-minimizer，其後並實施風險聚焦的監理方法，採行及早干預處置措施，在OSFI 與CDIC攜手合作之下，已有效降低金融機構之風險，使整個金融體系穩健發展，加拿大自1996年迄今，沒有金融機構倒閉案件發生，目前加拿大金融體系健全，金融機構獲利情形良好，在全球經濟不景氣的情況下，2002年全體金融機構之淨值報酬率(ROE)仍高達10%，尤其加拿大已實施金檢一元化多年，OSFI與CDIC及其他金融安全網成員如財政部、中央銀行合作無間，運作績效良好，我國自93年7月1日起亦將成立統合銀行、證券、保險之單一監理與檢查單位----行政院金融監督管理委員會，其將來應如何與中央銀行、存款保險公司、行政院農業委員會等金融安全網成員之間有良好的溝通協調與通力合作，共同完成良好的監理任務，使金融機構穩健經營，金融體系健全，並協助促進國家經濟繼續成長，加拿大的經驗頗值得我國借鏡。

本報告共分為七部分，第一部分為前言，第二部分簡述加拿大之金融體系與監理環境( Financial System and Regulatory Environment )，第三部分說明實施風險聚焦金融監理( Risk-Focused Approach to Supervision ) 之必要性，第四部分介紹加拿大新的風險控管架構與早期干預措施運作情形( New Supervisory Framework and Intervention Regime)，第五部分說明加拿大之金檢一元化與金融監理機關間之協調合作機制，第六部分介紹OSFI 與CDIC之策略聯盟合約( CDIC/OSFI Strategic Alliance Agreement )，第七部分則為結論與建議。
2、 加拿大之金融體系與監理環境
一、金融體系

加拿大的金融機構有銀行、信託與貸款公司、信用組合、人壽保險公司、產物保險公司、證券商、互助會、共同基金、投資顧問公司等，如以收受存款的金融機構而言，則主要為銀行、信託與貸款公司、信用組合。

加拿大之銀行係採分行制，均為聯邦立案，可於全國各省廣設分行，分支機構遍佈全國，故規模均相當大，16家本國銀行的總資產超逾1.6兆加幣（約40兆台幣），雇用員工235,600人，支付薪資總額達162億加幣，持有之國內資產占金融服務業全體國內資產之70％，其中規模最大的有六大銀行，六大銀行包括皇家銀行(Royal Bank of Canada)、多倫多道明銀行(Toronto-Dominion Bank)、帝國商業銀行(Canadian Imperial Bank of Commerce)、豐業銀行(Bank of Nova Scotia)、蒙特婁銀行(Bank of Montreal)、加拿大國家銀行(National Bank of Canada)，這六大銀行擁有八千多家分行，一萬八千多台自動銀行業務機（Automated Banking Machines, ABM），遍佈全國各省及世界各國，總資產超逾全體銀行資產總額之90％，經營績效良好，1999年的總淨利為91億加幣，2000年為96億加幣，2001年達97億加幣，主要來自投資銀行業務、零售銀行業務及資產管理服務。

加拿大金融機構之設立，有聯邦立案與省立案二種，銀行則均為聯邦立案，由聯邦政府直接管理，此與美國有聯邦立案銀行與州立案銀行之雙軌銀行制度不盡相同。依據加拿大憲法，聯邦政府擁有某些職權以對全國作統一的規定，其中之一的職權即是核准銀行及其他種類存款機構之設立，並在全國各地營業。加拿大憲法亦賦予省級政府某些職權而獨立於聯邦政府之外，因而省級政府亦有核准銀行以外的存款機構設立之權，但僅適用於該省。
歸納言之，加拿大之金融體系主要有四大類金融機構：

（一）金融中介（financial intermediaries），包括銀行、信託與貸款公司、信用組合(credit unions)。

（二）信託機構（fiduciary industry），此僅限於信託公司。

（三）保險機構（insurance industry），包括人壽保險公司、產物保險公司。

（四）證券機構（securities industry），包括證券交易商、相互基金。

這四類機構稱為金融體系的四大支柱（financial pillars），加拿大存款保險公司僅保障銀行、信託公司、貸款公司等收受存款機構之存款。OSFI為聯邦金融機構之監理機關(primary regulator of federal financial institutions)，其監理對象則包括銀行、聯邦立案之信託公司、貸款公司、保險公司及退休基金。
二、監理環境

加拿大金融監理架構圖如下：

加拿大金融監理體系








加拿大金融監理體系分為二個層級，由聯邦政府及各省政府分別監理。加拿大商業銀行均係聯邦立案，故由聯邦政府直接管轄，由金融監理局、加拿大存款保險公司、消費者保護局分別管理其安全健全經營業務、保障存款人、教育與保護消費者等事宜，而信託與貸款公司、信用組合及其他金融機構等，則因聯邦立案與省立案之不同而分由聯邦政府或各省政府管理，惟聯邦立案金融機構若於各省設立分支機構經營業務，則必須先經各省政府之核准。
至於證券交易業務，則均由各省政府管理，例如聯邦立案銀行依銀行法係由聯邦政府管理，惟如涉及證券交易業務，則仍須由各省政府管理。目前加拿大聯邦立案之金融機構，其檢查工作係由聯邦政府之金融監理局負責，至於各省政府管轄之金融機構則由其自行負責檢查，惟有部分省政府因缺乏人力或避免監理資源重複等因素，而委託金融監理局辦理。目前加拿大存款保險公司對要保機構並未辦理一般性之金融檢查，而僅辦理專案檢查及準備處理問題要保機構之前置作業檢查。
加拿大聯邦層級的監理體系包括財政部（Department of Finance）、加拿大銀行（亦即中央銀行）、金融監理局(OSFI ) 、加拿大存款保險公司(CDIC)及金融消費者保護局(Financial Consumer Agency of Canada, FCAC)，雖然各單位有不同職權，但是整個金融監理體系的設計係以緊密的協調合作為前提，使監理功能夠充分發揮。依其功能分述如下：

(一)公共政策與法規制定（public policy and legislation）：由財政部負責，有關之法案有:

1、 銀行法。
2、 信託與貸款公司法。

3、 保險公司法。

4、 加拿大存款保險公司法。

5、 OSFI法。
6、 加拿大銀行法。
7、 加拿大支付協會法(Canadian Payments Association Act)
（二）金融機構之監督、檢查（financial institution regulation）：由OSFI負責。
（三）存款保險：由加拿大存款保險公司負責。
（四）貨幣政策、支付系統、最後融通者(Lender of Last Resort, LOLR)：由加拿大銀行負責。
(五)消費者教育與保護：由金融消費者保護局(Financial Consumer Agency of Canada, FCAC)負責教育與保護消費者。

簡而言之，加拿大之監理環境有三大特色：

(一)金融體系集中度很高(Concentrated nature of the Canadian financial system)。
(二)監理相當嚴格，監理機關間充分密切協調合作，監理機制健全(Good supervision)。
(三)金融機構與政府監理機關通力合作解決金融問題(Industry/government participation in resolving the rare problems)。

3、 風險聚焦(Risk-Focused)金融監理之必要性

金融機構吸收大眾存款，提供金融中介服務，肩負提升資金配置效率，促進國家經濟發展之重大使命。金融機構雖為營利事業，但其本質深具公共性、社會性與公益性；而且金融機構的資本比率都很低，不到10%，具有高度財務槓桿，風險很高，因此，金融業為受管制產業，世界各國對於金融機構均予以嚴格的監督與管理，我國憲法第一四九條亦明文規定：「金融機構應依法受國家之管理」，從金融機構之設立、營業、發生問題以至停業結束都要接受金融監理機關之監督管理以及檢查，以保障存款人財產權益，維護金融秩序。

自一九八0年代以來，金融自由化、國際化已蔚為世界潮流，各國紛紛解除或放寬金融管制(de-regulation)，並允許銀行、證券、保險綜合經營，在海外廣設據點，跨國營業，適逢財務工程(Financial Engineering)盛行，金融衍生性商品期貨、選擇權、遠期契約、SWAP等如雨後春筍般開發出來，且不斷推陳出新，交易金額快速成長，金融機構業務發展空間擴增，風險種類隨著增加，有信用風險、利率風險、流動性風險、價格風險、外幣兌換風險、交易風險、法規遵循風險、策略風險、聲譽風險等。

近年來，金融機構間競爭愈來愈激烈，交易亦愈來愈複雜，以美國恩隆公司(Enron)為例，金融機構為其設計之Structured Finance係包含十幾筆交易，其結構非常複雜，風險非常高，金融檢查人員以業務為導向的檢查方式是無法查出的。金融創新更使得風險提高，銀行部位(position)瞬息萬變，稍一不慎，即遭致重大損失，我國華僑銀行、英國霸菱銀行、美國LTCM均是在一夕之間破產的最好案例。

此外，金融機構之經營深受國內外經濟景氣與工商企業經營良窳之影響，而金融問題之發生又往往落後於經濟景氣與產業發展之循環，金融監理機關應結合會計師界與信用評等機構力量，事先深入研究經濟景氣之變動與各項產業未來發展之前景，加強金融機構之風險控管，以協助金融機構穩健與健全經營業務，因此，金融監理機關必須改變過去業務導向的金融監理方式，改採風險聚焦的金融監理方式，將有限的人力資源與時間，投注於風險最高的金融機構以及風險最大的業務項目上，提高監理效率與效果。加拿大自1999年8月開始實施迄今，已能有效降低金融機構的整體風險，美國及英國亦已先後採行風險聚焦的監理方式，我國將在93年7月1日成立金融監督管理委員會，統合執行銀行、證券、保險之監理與檢查工作，在目前已有14家金融控股公司成立，金融機構規模已愈來愈大，營業項目愈來愈多且複雜之情況下，欲有效管理，必須及早實施風險聚焦的金融監理並採行及早干預措施，在金融機構開始顯現問題時及早予以導正，及早改善，避免問題擴大後一發不可收拾。

4、 加拿大新的風險控管架構與早期干預措施運作情形( New Supervisory Framework and Intervention Regime )
加拿大新的風險控管架構與早期干預機制主要由金融監理局(OSFI)與加拿大存款保險公司(CDIC)負責執行，茲先簡介此二單位，再說明風險控管與早期干預機制如何運作。

一、金融機構監理局(OSFI)

一九八0年代，加拿大由於推行金融自由化的結果，使得金融機構業務競爭益趨激烈，銀行、證券、保險之業務區隔逐漸模糊，再加上經濟不景氣，自1983年起，問題金融機構逐漸增加，1984年至1985年相繼有Western Capital Trust, Pioneer Trust, London Loan, Northguard Mortgage 等多家信託公司與貸款公司倒閉，1985年9月再度爆發Canada Commercial Bank與Northland Bank兩家本國銀行的倒閉事件，其所衍生的金融危機與市場衝擊相當大，讓加拿大政府意識到，在金融生態快速變遷的環境下，亟需有獨立運作之金融監理機構，以執行政府之金融監理政策，並應儘速建立一套健全的風險管理機制，以防範金融危機之擴大，國會乃於1987年7月通過「金融機構監理局法案」(Act of the Office of the Superintendent of Financial Institutions)，將當時負責金融檢查的兩個單位：銀行檢查局(Inspector General of Banks) 與保險局(Department of Insurance)合併，設立直屬聯邦政府的金融機構監理局(Office of the Superintendent of Financial Institutions, OSFI)，統籌監督管理所有的聯邦立案金融機構，包括銀行、聯邦立案之信託公司、貸款公司、保險公司及聯邦退休基金，負責執行 Bank Act, Trust and Loan Companies Act, Cooperative Credit Associations Act, Insurance Companies Act, Pension Benefits Standards Act,1985等法規。

OSFI之設立，並不在保證金融機構不會倒閉，而是明白宣示金融監理機關應該善盡之職責，OSFI設立宗旨如下：
(1) 監督管理金融機構，以確保其財務狀況健全並遵守法律與監理規定。
(二)迅速通知金融機構管理階層和董事會其財務狀況不健全、未遵守法律或未遵守監理規定，並命令其迅速採取必要的改正措施。
(3) 督促金融機構管理階層和董事會採取政策與程序以控制及管理風險。
(4) 監控與評估可能對金融機構財務狀況產生負面影響的金融體系或金融業問題。
OSFI總部設於渥太華，局長由內閣(Governor in Council註)指派，任期7年，經由財政部長對國會負責 ，有三位副局長(Assistant Superintendent)，分別負責監理部(Supervision Sector)、法規部(Regulation Sector)、公司服務部(Corporate Services Sector)等三大部門，目前有職員450人，以金檢收入自給自足，截至2003年3月31日，OSFI共監理1,205個退休基金，451家金融機構，其中本國銀行16家，其資產總額即占全體資產之65.9% (請詳下表)。
    OSFI監理之金融機構與退休基金一覽表

             2003年3月31日

       種類
家數
資產總額

（百萬加幣）
百分比（%）

銀行




    本國銀行
16
 1,645,618
    65.9

    外國銀行子公司
32
85,425
3.4

    外國銀行分行
21
25,916
1.1

信託與貸款公司




    銀行持有
30
197,912
7.9

    其他
34
 9,720
0.4

信用合作協會
 7
11,983
0.5

人壽保險公司




    本國
42
325,091
    13.0

    外國分公司
55
27,986
1.1

互助會




    本國
13
 6,201
0.2

    外國分支機構
10
 1,035
0.1

產物保險公司




    本國
 89
48,068
1.9

    外國
102
21,163
0.9

退休基金
 1,205
90,656
3.6

        合計 
 1,656
 2,496,774
   100.0

二、加拿大存款保險公司(CDIC)

CDIC係於1967年依據CDIC法及Financial Administration Act設立之聯邦機關，經由財政部長對國會負責 ，以保障存款人在銀行、信託公司、貸款公司等收受存款機構之存款。董事長由內閣(Governor in Council)任命，任期5年，董事會成員共11人，其中5位為財政部次長、中央銀行總裁、金融監理局局長、副局長、金融消費者保護局主席，為加強決策品質，其餘5位董事係來自私人部門，故其董事會之決策，如會員機構之核准、干預措施之採行或問題機構之清算，均為金融安全網所有成員與私人部門代表之共同決定。

總經理兼CEO亦由Governor in Council任命並經董事會通過，任期5年，本屆至2006年6月1日。CDIC 在2003年4月1日進行組織架構調整，一位副總經理為執行副總兼COO，其餘三位副總經理分別督導財務與管理、保險與風險評估、公司事務。13位處長(Director)分別掌管稽核與諮詢服務、公司策略與報告、公司風險、人力資源管理、資訊系統、風險評估、保險與遵循、準則與保險、資訊與方法(Information and Methodology)、風險評估與干預、溝通與公共事務、政策與國際、法律服務(Legal Services)。CDIC提供員工不錯的待遇(competitive salary)及訓練發展之機會，故員工流動率相當低。CDIC與OSFI支持並鼓勵彼此間之員工交流。

目前CDIC對會員機構並未辦理一般性之金融檢查，而僅辦理專案檢查及準備處理問題機構之前置作業檢查。CDIC法規定會員機構每年應接受檢查，對於聯邦立案會員機構，CDIC法指派OSFI代表CDIC辦理檢查，至於省立案會員機構，CDIC可自行辦理年度檢查或指派其他單位代其檢查，一般而言，CDIC並不執行省立案會員機構之檢查工作，而是依賴省級監理機關或指派OSFI辦理檢查。

加拿大存款保險公司成立迄今共計處理43家倒閉金融機構，總共花費47億加幣(約台幣1,175億元)，保障超過二百萬存款人的234億元存款，截至2003年4月30日止，保額內存款為3,630億元(約台幣9兆元)。

因應一九八0年代的金融機構倒閉風潮，1987年加拿大進行金融監理制度改革，加拿大政府認為有必要賦予CDIC更多職權，加強風險之控管，以預防金融危機之再度發生。CDIC在成立20年後，由 Pay-box轉型為Risk- minimizer或稱Loss-minimizer，採行持續性風險評估與管理制度，1993年制定金融機構業務財務健全經營準則(簡稱健全經營準則)，嚴格督促會員機構遵行，由金融機構管理階層與董事會負責督導執行，並由金融機構定期自我評估遵循情形，再由OSFI檢查，配合實施早期干預處置措施，在CDIC與OSFI充分協調與合作之下，已能有效控管會員機構之風險，使存保基金之損失降至最低，同時使整個金融體系的風險降至最低，達到保障存款人權益之目標。CDIC處理問題金融機構之成本由1987年以前的52%，下降至17%，目前加拿大金融機構穩健經營，獲利良好，金融體系健全，存保基金充足，不致延誤處理問題金融機構之時機。自1996年6月迄今，沒有金融機構倒閉事件發生。

CDIC在成功處理國內金融問題後，將其經驗推展世界各國，協助許多國家建立或改革存款保險制度，1997年亞洲金融風暴後，存款保險穩定金融之功能再度受到重視，IMF對於其援助國家均規定應儘速建立或改進其存款保險制度(如韓國)，加強控管風險，以穩定金融體系。國際清算銀行(BIS)金融穩定論壇(Financial Stability Forum, FSF)在2000年成立存款保險研究小組，敦聘加拿大存款保險公司總經理Mr. Jean Pierre Sabourin為主席，領導世界同業制定準則，以供各國建立或改進存款保險制度。2001年9月FSF公布「有效存款保險制度之國際準則(Guidance for Developing Effective Deposit Insurance Systems 如附錄)」；2002年5月在加拿大存款保險公司總經理Mr. Jean Pierre Sabourin號召下，於國際清算銀行下正式成立一個世界性組織---「國際存款保險機構協會(International Association of Deposit Insurers, IADI)」，藉由國際合作與資訊交流，提升存款保險機制功能，促進金融體系之安定，Mr. Jean Pierre Sabourin亦眾望所歸的獲選為首任主席，目前IADI已有52個參與機構，包括存保組織、中央銀行、其他監理機關、國際貨幣基金、世界銀行、亞洲開發銀行等。目前加拿大存款保險公司已成為存保制度之領導者。

CDIC轉型為Risk- minimizer後，其設立宗旨如下：

（一）提供存款保險以避免存款的部分或全部遭受損失。
（二）督促會員機構遵守健全業務財務經營準則。

（三）促進金融體系的安定。

（四）達成上述目標以保障存款人權益，並使CDIC的損失降至最低。
三、加拿大新風險控管架構與早期干預機制

(一)1999年以前

加拿大舊有的金融監理制度係將實地檢查與場外監控分開，檢查處人員負責實地檢查工作，場外監控人員負責追蹤考核工作，執行以業務為導向之金融監理，與我國現行作法類似，檢查人員在接獲檢查通知後即與場外監控人員聯繫，取得受檢單位之相關資訊後即進行檢查，由於檢查工作係以業務為導向，係針對金融機構各項業務之作業、內部控制、管理進行檢查，檢查人員在有限的時間內，為完成所有業務之查核，無法深入掌握金融機構之風險所在並及早解決問題。
(二)1999年以後迄今

加拿大財政部在1996年12月成立一個工作小組，針對金融業之未來發展進行研究，研究報告於1998年9月送交國會同意，其主要內容包括四大方向：
1. 促進競爭並加強競爭力

2. 加強保護消費者

3. 加強金融機構自律

4. 改進監理架構，避免監理重複

財政部並發布政策白皮書Reforming Canada’s Financial Services Sector: A Framework for the Future逐步修法予以落實。為加強保護消費者，加拿大於2001年設立一個新的聯邦監理機關---金融消費者保護局(Financial Consumer Agency of Canada, FCAC)負責教育與保護消費者；此外，為加強民眾對金融機構財務報表之信心，2002年7月，加拿大聯邦與省之金融證券監理機關會同會計師協會，共同設立「會計師監督委員會(Canadian Public Accountability Board, CPAB)」，由前任中央銀行總裁擔任主席，以加強會計師之監督管理，確保社會大眾對於財務報表之信心。為加強金融機構自律，CDIC於2000年著手修正1993年訂定之金融機構健全經營準則(Standards of Sound Business and Financial Practices)，歷經2年諮詢各界才告完成，修正後準則要求金融機構更加重視良好的公司治理(good corporate governance)、有效的策略管理、積極主動的風險管理與內部控制，並加重金融機構管理階層與董事會之責任； OSFI亦自1997年開始著手規劃新的監理架構，調整內部組織，亦大幅調整監理人員的工作，自1999年8月起開始採行以風險為重心之監理方法(Risk Focused/Based Supervision)。
新監理方法之重要原則如下：

1、 對金融機構採行合併監理(consolidated basis)，其國內、國外之子公司、分行、合資企業(Joint Ventures)均納入風險評估。

2、 運用專業判斷(exercise of sound judgement) 以辨識風險、評估風險，且動態性的評估風險，此為有效監理之重心。

3、 金融檢查之範圍與次數，乃依據對金融機構整體之風險評估結果，風險管理好的金融機構受到較少的監督管理。

4、 監督管理包括複核金融機構重要的風險管理控制功能，如財務分析、遵循法令、內部稽核、風險管理、高階主管與董事會之監督。執行監理工作，於必要時，亦採用金融機構所做的內部管理與控制功能，並建立專責管理人(Relationship Manager, RM)制度。

5、 及早溝通發現之問題與建議，干預程度乃視金融機構之風險狀況(risk profile)，依據OSFI與CDIC共同發布的「對金融機構之早期干預措施(Guide to Intervention for Federal Financial Institutions)」處理。
6、 評等結果在實地檢查後將通知各金融機構並應保密。
7、 OSFI繼續依賴會計師查核之財務報表並使用會計師的工作，以避免工作重複。

8、 OSFI進行標竿研究(benchmark study)找出控制各種不同水準風險之最佳實務方法，OSFI並將研究結果告知金融機構之高階主管與董事會，使其確信其風險管理程序是足夠的。

新監理架構之優點如下：

1、 透過分別評估固有風險與風險管理之過程，更佳地衡量出風險的高低。

2、 更加強調早期辨識出潛在風險與金融體系潛在問題。

3、 將重心集中在風險上，有效運用監理資源。

4、 將風險評估結果通知各金融機構，促其及早改善。

加拿大新的監理方式著重對金融機構持續性的監控，將有限的人力資源與時間，投注在風險最高的金融機構及風險最高的重要作業(Significant Activity)。執行監理工作時繼續採用外部稽核(會計師)之財務報表與內部稽核之業務查核報告，金融機構財務報表與內部稽核報告之正確性由其管理階層與董事會負責，監理機關只進行抽查，而將監理重心放在掌控金融機構整體的風險上。加拿大金融監理機關向來相當倚重會計師的外部稽核任務，認為會計師的外部稽核工作增加金融監理的品質，並且也減少工作的重複及監理成本。

監理機關在對金融機構之整體風險予以評估並考量資本、盈餘等因素後，給予綜合風險評等(Composite Risk Rating)，並根據綜合風險評等之結果為低、中或高，將金融機構分為五個等級(無問題Stage 0，第一級至第四級Stage 1~4)，並對不同等級的金融機構採行不同程度的立即干預措施，俾使其及早改正缺失。OSFI自2002年起將綜合風險評等結果通知各金融機構，讓其檢討改進，並要求其保密。

目前問題金融機構(staged institution)約40多家，大部分為Stage 1。所有staged institutions 都必須向OSFI局長、副局長報告，對於Stage 2~ Stage 4 機構，必須向財政部長報告。

      綜合風險評等

     (Composite Risk Rating)
         干預階段

      (Intervention Stage)

           低
          Stage 0

           中
          Stage 0, 1

           高
          Stage 2, 3, 4

第一級為警告(Early warning)，第二級為財務狀況與償債能力有問題(Risk to financial viability or solvency)，第三級為未來財務狀況有嚴重問題(Future financial viability in serious doubt)，第四級為即將無償債能力(Nonviability /insolvency imminent)。

為使監理政策透明化，讓金融機構有所遵循，並養成金融機構自動自發的自我管理，OSFI與CDIC依據其設立宗旨共同發布「對金融機構之早期干預措施」(Guide to Intervention for Federal Financial Institutions)(中英文內容請詳附錄)，通函各金融機構，詳細說明在正常情況(No problems/Normal activities)之監理措施，以及對於列入第一級至第四級之問題機構，OSFI與CDIC個別或聯合將採取之干預行動，促使金融機構及早自行改正。

OSFI與CDIC共同對金融機構發布Guide，亦表明政府監理行動之透明化(Transparency)、公信力(Accountability)、可預測(Predictability)、協調合作(Coordination)。

茲簡述stage 1 ~ stage 4各級之干預行動如下：

1、 第一級警告：

(1) OSFI正式通知金融機構的管理階層及董事會要求改正缺失，提供更多資訊或執行追蹤檢查，要求會計師擴大檢查範圍。

(2) CDIC要求改正，提高費率，未改正者再徵收附加保費。
(3) OSFI與CDIC開會討論，共同要求提出改正方案與時間表。
2、 第二級財務狀況與償債能力有問題：

(1)OSFI擴大實地檢查範圍與次數，限制業務。

(2)CDIC依據存保條例30條處理，若對金融機構之改善進度不滿意，經財政部長同意可終止存保契約。
(4) OSFI與CDIC開始規劃緊急應變措施，OSFI至少每月編製一份觀察名單進度報告給CDIC及財政部長，並在與財政部長的定期會議上討論。

3、 第三級未來財務狀況有嚴重問題：

(1) OSFI強制金融機構的管理階層及董事會進行重整或尋求可能買主。
(2) CDIC經財政部長同意後終止存保契約，提供暫時性財務援助，請求財政部長建請Governor in Council發布FIRP命令，辦理機構重整。

(3) OSFI與CDIC討論專案檢查、會計師擴大檢查及加強場外監控的結果與資料。

4、 第四級即將無償債能力：

(1) OSFI增加業務限制及範圍，若危及存款的安全將暫時接管金融機構的資產，若未能增加資本將繼續控制資產或接管該機構。

(2) CDIC若認為該機構已經或即將喪失償債能力，經財政部長同意可撤銷存保契約。

(3) OSFI與CDIC通知國內外監理機關將對該機構採取的監理干預措施，該機構若符合條件可申請進行清算，OSFI或CDIC亦可請求發布清算命令。

(三)干預工具(Intervention Tools)

茲將加拿大採行之干預工具繪圖如下：














(四)對金融機構之風險評估程序

監理機關執行金融檢查，實地評估金融機構之整體風險，最後給予綜合風險評等，並編製風險評估彙總表(Risk Assessment Summary, RAS)及干預報告(Intervention Report)，茲將風險評估程序簡介如下：

1、 辨識金融機構之重要作業(Significant Activity)

所謂重要作業係指重要的營業項目、重要的營業單位或重要的程序，例如商業抵押放款、資產證券化、資訊科技、財務管理、策略規劃等。

2、 評估每一重要作業之固有風險(Inherent Risk)

固有風險(先天性風險)包括信用風險、市場風險、作業風險、流動性風險、法律風險、策略風險等，評估每一重要作業之固有風險並給予低、中、高之等級。

3、 評估每一重要作業之風險管理品質

金融機構之風險控制功能，除了日常的作業管理外，尚有財務分析、法令遵循、內部稽核(自我評估)、風險管理、高階主管與董事會之監督。評估每一重要作業各項控制功能之管理品質，並給予強、可、弱之等級。

4、評估每一重要作業之淨風險

作業之先天性風險因管理得當而抵銷，其方程式如下：

固有風險-風險管理品質=淨風險

每一重要作業之淨風險分為低、中、高，如下表。
重要作業之

風險管理品質
重要作業之固有風險水準


低
中
高


淨風險評估

強
低
低
中

可
低
中
高

弱
中
高
高

5、編製風險矩陣(Risk Matrix)

風險矩陣包括綜合風險評等(Composite Risk Rating)以及風險方向(Direction of Composite Risk)，綜合風險評等分為低、中、高。風險方向分為增加、穩定、減少。根據綜合風險評等之結果為低、中或高，將金融機構分為五個等級(無問題Stage 0，第一級至第四級Stage 1~4)，並對不同等級的金融機構採行不同的立即干預措施，俾使其及早改正缺失。風險矩陣如下表：

6、編製風險評估彙總表(Risk Assessment Summary, RAS)與干預報告(Intervention Report)

監理機關對每一家金融機構都指定專責管理人(Relationship Manager, RM)負責，大型銀行則由專責管理小組負責，統籌監理程序，實地檢查最後做出的風險評估彙總表與干預報告，必須經過專責管理人簽字負責。

(1) 風險評估彙總表

主要彙總金融機構之目前財務狀況、預期的風險程度、重要問題、過去監理情形等，其內容包括：

1) 風險矩陣

2) 綜合風險評等

3) 列入之等級及及其歷史紀錄

4) 概述重要作業及其風險

5) 重要的風險管理控制功能之有效性評估

6) 資本適足性、獲利性之評估

7) 母公司所在國監理制度之評估

8) 過去12個月之重要事件

9) 重要財務比率

10)重要作業風險評估之歷史紀錄

(2) 干預報告(Intervention Report)

對於列入stage1~4之機構，應另行編製一份干預報告，而且至少每季應再作一次風險評估，並提出報告。干預報告之內容包括三部分：

1) 問題摘要(Issues Summary)，如stage變動情形及原因、背景分析、重要財務比率、上次干預行動及其結果、成功的機率等。

2) 干預措施有效性分析(Effectiveness Measures)及建議。

3) 干預行動彙總表(Chronology of Intervention Activities)。

(五)OSFI執行實地檢查，尚包括檢查CDIC會員機構保費之計算是否正確以及是否遵守CDIC訂定的健全經營準則。依據CDIC法，OSFI 應將CDIC會員機構之檢查結果以書面報告CDIC，包括：

1) 風險評估彙總表(RAS)

2) 管理信函(Management Letter)與管理報告

3) 干預報告(Intervention Report)

4) 與會員機構健全經營、財務狀況或營運有關之資訊

(六)CDIC根據OSFI之報告編製風險評估狀況表(Risk Assessment Profile, RAP)，CDIC與OSFI每年至少開會一次，檢討OSFI監理之結果與報告之內容，開會之前，雙方互相交換評估資訊，包括OSFI之風險評估彙總表(RAS)與CDIC之風險評估狀況表(RAP)。自2003年起，CDIC對於大型銀行執行「每季評估風險制度」，以有效降低風險。

(七)監理程序(Supervisory Process)

   茲將OSFI執行之監理程序簡單歸納如下表。監理程序包括分析、規劃、執行、製作文件、提出報告、追蹤，但在每一程序中都要不斷地作風險評估並予更新。對於列入第一級與第0級的金融機構每三個月至少分析一次，列入第二級至第四級的金融機構每一個月至少分析一次。

監理程序(Supervisory Process)

      步驟（Steps）
      產出（Output）

1. 分析：

瞭解金融機構並評估風險狀況
1.風險矩陣(Risk Matrix)

2.風險評估彙總表(RAS)

2. 規劃：

規劃監理期間之作業
3.提出監理計畫

3. 執行：

  執行實地檢查與持續監控
4.要求提供資訊

4. 製作文件：

準備檢查意見之有關資料並製作檔案
5.附註

6.工作底稿

5.提出報告：

 對金融機構提出檢查意見與建議
7.管理報告

8.修正RAS
9.干預報告

6.追蹤：

追蹤檢查意見及建議
10.持續修正RAS

5、 加拿大金檢一元化與金融監理機關間之協調合作機制
加拿大自1987年將當時負責金融檢查的兩個單位：銀行檢查局與保險局合併，設立金融機構監理局(OSFI)，開始實施金檢一元化，統籌監理聯邦立案金融機構。在1987年至1995年間，OSFI並無明確具體的目標與任務，1996年6月經國會要求，OSFI始確立其主要任務，在藉由施行有效的金融監理，促進社會大眾對金融體系的信心，以降低存款人及被保險人之損失。

加拿大由於金融安全網成員財政部、中央銀行、金融監理局、加拿大存款保險公司、金融消費者保護局已建立良好的溝通協調機制，尤其是OSFI與CDIC能夠充分協調合作，才能達成有效的金融監理任務。
茲將金融安全網成員間之溝通協調機制分述如下：

1、 高級諮詢委員會(Senior Advisory Committee, SAC)

主席為財政部次長，其他成員為金融監理局局長、存保公司董事長、中央銀行總裁、金融消費者保護局主席，設立目的主要在開會討論有關金融市場及金融業之政策問題(policy issues)，並向財政部長作建議。

2、 金融機構監理委員會(Financial Institutions Supervisory Committee, FISC)

依據OSFI法第18條設立，由金融監理局局長擔任主席，成員尚包括中央銀行總裁、金融消費者保護局主席、存保公司董事長、財政部次長。設立目的，主要在讓委員們對於監理金融機構直接有關的各種問題互相交換資訊。
3、 存保公司董事會

存保公司董事會目前有成員11人，董事長由內閣(Governor in Council)任命，任期5年，其他成員包括財政部次長、中央銀行總裁、金融監理局局長、副局長、金融消費者保護局主席，CDIC董事會之決策，如會員機構之核准、干預措施之採行或問題機構之清算，為金融安全網所有成員之共同決定。董事會下設有四個常設委員會，由董事組成，先行討論董事會重要議案。

4、 存保公司/金融監理局聯繫委員會(CDIC/OSFI Liaison Committee)

由存保公司董事長及金融監理局局長共同擔任主席，成員包括金融監理局副局長、處長，存保公司總經理、副總經理、處長等，目的在避免重複監理，降低監理成本，加強雙方密切合作與有效率的工作關係。

5、 存保公司/金融監理局資訊科技委員會(CDIC/OSFI Systems Technology Committee)

為整合資訊科技策略與發展，CDIC/OSFI於2002年新設一個資訊科技委員會。該委員會提供雙方發展資訊分享之電子化，確認雙方系統科技共同使用的機會及其基本設施費用之分攤與成本節省，以提高效率，並負責議案之執行。
6、 存保公司/金融監理局策略聯盟合約(CDIC/OSFI Strategic Alliance Agreement)

OSFI和CDIC為加強彼此間之溝通協調，增進金融監理效率，避免監理工作重複及資源浪費，訂立策略聯盟合約，內容主要包括申請立案、核發執照與申請存款保險之溝通協調，風險評估與風險管理之合作，對問題機構採取干預措施之協調機制等，詳細內容請詳第陸部分。

         加拿大金融監理機關間之協調合作圖如下：

加拿大金融監理機關間之協調合作圖












6、 CDIC /OSFI策略聯盟合約
加拿大金融監理機關間非常注重彼此的溝通協調與合作，加拿大經常強調其金融監理做得好係金融監理機關間，尤其是OSFI和CDIC密切合作的結果，在CDIC/OSFI策略聯盟合約中即明白揭示：聯邦層級監理體系包括財政部、金融消費者保護局、加拿大銀行、OSFI和CDIC，雖然各單位有不同職權，但是整個金融監理體系的設計係以緊密的協調合作為前提，俾充分發揮監理功能。
OSFI和CDIC為加強彼此間之溝通協調，增進金融監理效率，避免監理工作重複及資源浪費，自1992年開始即訂立策略聯盟合約，並經常視環境變遷而作增刪修正，2003年3月7日新版合約主要包括風險評估與風險管理之合作，對問題機構採取干預措施之協調機制等，合約內容前三項為前言、目的、範圍，四為申請立案、核發營業執照與申請存款保險，五為風險評估，六為風險管理，七為終止存保契約、撤銷資格、清算，八為存款保險與監理政策提案，九為向部長、國會報告，十為人員訓練與發展，十一為保密，十二為CDIC/OSFI聯繫委員會，茲分述如下：

1、 前言

OSFI係依據OSFI法設立，其設立宗旨如下：
(1)監理金融機構以確保其財務狀況健全並遵守法律與監理規定。
(2)迅速通知金融機構管理階層和董事會其財務狀況不健全，未遵守法律或未遵守監理規定，並命令其迅速採取必要的改正措施。
(3)督促金融機構管理階層和董事會採取政策與程序以控制及管理風險。
(4)監控與評估可能對金融機構財務狀況產生負面影響的金融體系或金融業問題。
CDIC係依據CDIC法設立，其設立宗旨如下：

（1）提供存款保險以避免存款的部分或全部遭受損失。
（2）督促會員機構遵守健全業務財務經營準則，以維護金融體系的安定。

（3）達成前述目標以保障存款人權益並使CDIC的損失降至最低。
除了OSFI和CDIC外，聯邦層級監理體系尚包括財政部、金融消費者保護局與加拿大銀行。雖然各單位有不同職權，但是整個金融監理體系之設計係以緊密的協調合作為前提，以使監理功能充分發揮。因此，CDIC與OSFI最重要的是應該努力強化監理機關間具有效率的工作關係。
2、 目的

本合約之目的在加強CDIC與OSFI以有效率、有效果的方式執行職權之能力。本合約提供OSFI與CDIC協調其作業活動之架構，以促進互相諮詢與資訊交換。
3、 範圍

本合約之適用範圍包括：

1. 聯邦立案的CDIC會員機構。
2. 省立案的CDIC會員機構，其與聯邦立案且由OSFI監理的金融機構（稱為FRFI）有關或由OSFI代CDIC檢查者。
3. FRFI與聯邦會員機構或省會員機構有關者。
4. 計劃申請聯邦立案並申請加入CDIC會員者。

5. 申請核准在加拿大收受存款但不加入CDIC會員者。
6. 外國銀行申請在加拿大設立分行且將成為CDIC會員者。
7. 申請省立案並申請加入CDIC會員且與FRFI有關者。
本合約所提及OSFI與CDIC人員間之會議、通知、資訊交換或其他資訊分享，應以實務上最快的速度執行之。
4、 申請立案、核發營業執照、申請存款保險
1. 申請設立銀行或設立聯邦立案信託公司或貸款公司，必須向財政部長申請，由OSFI評估其申請並向財政部長作建議。
2. 銀行或聯邦立案信託公司或貸款公司不能開始營業，除非獲得OSFI局長同意並發給營業執照。
3. 欲收受存款者亦需獲得CDIC會員資格，申請者應向CDIC提出並經其評估，由CDIC董事會作准駁之決定。
4. OSFI與CDIC以最大的可能同時一起處理申請立案與參加存款保險，OSFI與CDIC相互合作以加速申請案件之處理，減少不同意見的可能性，同時對申請者有相同的答覆，減少財政部長核准設立而CDIC董事會不准其參加存款保險之情形。
5. 有關人士經常會向OSFI或CDIC打聽申請核准的可能性，OSFI與CDIC應相互通知相關事情。
6. 對於申請案件，OSFI與CDIC應遵守下列原則：

（1） OSFI應通知CDIC每一個申請聯邦立案且收受要保存款之案件，並告知申請者應儘速與CDIC聯絡。
（2） CDIC應通知OSFI每一個申請參加存款保險的聯邦立案機構或與FRFI有關的省立案機構，並請其儘速與OSFI聯絡。

（3） CDIC與OSFI應互相告知申請案件之重大發展，CDIC與OSFI人員應每月開會一次檢討申請案件處理情形，討論與申請、處理程序或其他雙方相關議題。
（4） OSFI與CDIC應互相分享申請案件之資訊，互相提供相關資料。
（5） 與OSFI及CDIC有關之重大議題，雙方應與申請者的代表一起開會，OSFI與CDIC並應互相通知將討論的主題，如果一方不能或不願參加會議，另一方應聽取不參加一方的報告。
（6） OSFI與CDIC之經辦人員，應互相通知申請案件之意向、建議或其他問題。
（7） 若OSFI經辦人員認為財政部長應會核准設立而CDIC經辦人員認為CDIC董事會不一定會核准，CDIC與OSFI高階主管應開會討論。
（8） OSFI經辦人員應通知 CDIC經辦人員有關部長對於申請案件之所有決定。
（9） CDIC經辦人員應通知OSFI經辦人員有關CDIC董事會對於申請案件之所有決定。

申請不參加存款保險

1. 銀行法、CDIC法允許會員銀行及新設立銀行向CDIC申請在加拿大收受存款但不參加存款保險（稱為opt-out）。

2. CDIC應通知OSFI每一個申請opt-out之案件。
3. CDIC應通知OSFI其打算同意opt-out申請案件（但財政部長得以公共利益因素而加以拒絕 ）。

4. CDIC應提供OSFI其核准申請者在加拿大收受存款但不參加存款保險之核准函。

外國銀行申請設立分行

1. 依據銀行法，外國銀行得向財政部長申請在加拿大設立分行並營業。
2. 受核准之外國銀行並無資格參加存款保險，但是一家受核准之外國銀行可同時設立一家分行或多家分行營業且擁有或控制一家或多家FRFI，該FRFI可能為CDIC之會員，也可能不是。

3. 當一家外國銀行欲參加存款保險或通知OSFI打算設立一家或多家分行並營業，OSFI應該

（1 ）通知CDIC該外國銀行打算申請存款保險，並且

（2 ）提供CDIC申請案件之最新狀況。
銀行控股公司

1. 依據銀行法，一個人或數個人可向財政部長申請核准設立銀行控股公司。
2. 若該銀行控股公司與CDIC會員有聯屬關係，OSFI應通知CDIC任何申請設立銀行控股公司之案件。
5、 風險評估
1. CDIC會員機構之年度檢查

（1） CDIC法規定會員機構每年應接受檢查。對於聯邦立案會員機構，CDIC法指派OSFI代表CDIC辦理檢查，至於省立案會員機構，CDIC可自行辦理年度檢查或指派其他單位代其檢查。一般而言，CDIC並不執行省立案會員機構之檢查工作，而是依賴省級監理機關或指派OSFI辦理。

（2） CDIC主要依賴OSFI的檢查。OSFI提供的檢查報告作為CDIC評估個別會員與全體會員對CDIC產生的風險，以及會員機構是否遵循健全經營準則之依據。

（3） OSFI與CDIC每年至少開會一次，讓CDIC了解OSFI檢查理念、檢查程序、檢查規畫之改變或加強之處，以確保這些改變或加強與CDIC的要求相符，並且考慮到CDIC的健全經營準則。
（4） OSFI與CDIC應開會複核未來的檢查計畫並討論執行檢查時CDIC希望特別注意的風險。

（5） OSFI與CDI C每年至少開會一次，討論OSFI監理結果，在開會之前，CDIC和OSFI應交換資訊有關於每個單位對會員機構之評估。
（6） 若CDIC打算請求OSFI執行省立案會員機構之年度檢查：

a. OSFI與CDIC應開會訂定年度檢查之目的、範圍、人力資源、預算及時程。
b. OSFI應使用一般監理程序執行檢查工作。
c. CDIC應支付OSFI執行檢查產生的合理費用。
2. 年度檢查報告
（1）CDIC法要求執行年度檢查的機關應立即提供書面報告給CDIC，包括：
a. 會員機構安全與健全經營之評估與評等，包括財務狀況。
b. 對會員機構之營運提出評論，並應考慮CDIC所訂的健全經營準則。

c. 若為省立案會員機構，應評估其是否遵循有關法令。
（2）此外，執行年度檢查之機關應立即通知CDIC有關會員機構重大影響CDIC之任何變化情形。

（3）CDIC相當依賴OSFI的檢查報告，這些報告供CDIC評估風險，包括會員機構是否遵循CDIC的健全經營準則以及準則自我評估報告是否可靠。

（4）依據CDIC法，OSFI應提供CDIC：
a. 風險評估彙總表(RAS)；按照個別會員機構或會員機構之集團而編製。
b. 管理信函與管理報告；寄送給會員機構或任何子公司或其他關係企業。

c. 干預報告；對於問題金融機構至少每季提供一次。
d. 其他資訊；OSFI認為與會員機構安全與健全經營、財務狀況及營運有關者（如報告、信函、OSFI對整體體系的評估、附註、遵循法令報告、電話紀錄或備忘資料）。

（5）對於省立案會員機構， OSFI提供之報告、評等、情況變化之資訊可能受到限制，由於OSFI通常不負責持續性監理，也可能未完全按照監理架構辦理。
（6）OSFI之監理架構、檢查方法、檢查程序、檢查計畫與CDIC之健全經營準則一致，因此，CDIC用以決定會員機構是否遵守健全經營準則及定期準則報告是否可信之相關資訊， OSFI應依CDIC法規定，於風險評估彙總表及其他提供給CDIC的報告中詳細說明。

（7）有關於健全經營準則問題應在CDIC/OSFI資訊分享會議上討論，OSFI與CDIC應準備討論議案並交換意見。
（8）若聯邦會員機構被認為未遵守CDIC健全經營準則，CDIC應依據準則施行細則，送給OSFI一份行動計畫，說明其缺失及將採取的糾正措施及完成時程。若OSFI收到會員機構的行動計畫，應提供CDIC一份副本。若會員機構直接向CDIC確認缺失，CDIC應通知OSFI。
（9）依據CDIC準則施行細則，會員機構應提出定期的準則報告，自我評估其遵行健全經營準則之情形，準則報告提出的次數係依據會員機構差別費率的等級。
（10）會員機構在檢查當年提出準則報告，OSFI應對CDIC提出評論，依據其檢查工作，準則報告的內容是否與OSFI的了解相一致，以及有任何資訊顯示會員機構的準則報告是不可靠的。
（11）若CDIC認為會員機構未遵守健全經營準則，CDIC在通知會員機構前應與OSFI討論此事。
（12）若CDIC認為會員機構未遵守健全經營準則，或其不能信賴會員機構的準則報告，CDIC可請求OSFI提供更多的資訊。

（13）CDIC應提供OSFI每一個聯邦會員機構以及與FRFI有關的省會員機構之風險評估狀況表(RAP)。
3. 複核保費有關的申報表
(1)CDIC的資金來源主要是會員機構每年繳交的保費，保費係依據會員機構每年4月30日之保額內存款來計算。CDIC法要求每一個會員機構每年應使用保額內存款申報表，向CDIC申報保額內存款。
(2)CDIC差別費率施行細則規定某些會員機構應每年使用差別費率報告表提供相關資訊，以決定會員機構之費率等級。
(3)依據CDIC法，CDIC可以要求OSFI複核保費申報表之正確性。
(4)當OSFI被要求複核會員機構之保額內存款申報表或差別費率報告表，複核工作應依據CDIC與OSFI訂定的複核計畫辦理。
(5) 每年9月30日以前，CDIC應通知OSFI當年度要複核的會員機構保費申報表、複核完成時間與報告提出時間。
(6)CDIC差別費率施行細則亦要求OSFI提供資訊，以便計算會員機構之分數，決定差別費率之分類，OSFI在接到CDIC的書面請求後，應立即提供。
(7)依據CDIC差別費率施行細則，會員機構可以書面敘明理由，要求複核其分數。若會員機構對檢查評等有疑問，CDIC不應與會員機構討論此事，應告知會員機構直接向OSFI詢問或召開三方會議討論。未經OSFI同意，CDIC不應與會員機構討論檢查評等。
4. 改變公司結構、所有權、管轄權之核准
（1） 依據FRFI管理法，財政部長或OSFI局長可核准FRFI公司結構、所有權或管轄權之變更

（2） OSFI與CDIC應互相通知下列事情：
a. OSFI局長打算改變CDIC會員機構或與CDIC會員有關的FRFI之開始營業命令。
b. 向財政部長申請核准併購、出售全部或大部分資產之案件。
c. 向財政部長申請核准對於聯邦會員機構或與CDIC會員有關的FRFI獲得相當利益之案件。
d. 省會員機構申請改為聯邦會員機構之案件。
e. 銀行申請改為聯邦立案信託貸款公司，聯邦立案信託貸款公司申請改為銀行之案件。
f. 依據國會法設立的body corporate申請成立銀行控股公司之營業執照，若該body corporate 是CDIC會員或與CDIC會員有關。
5.電子資訊分享與系統科技之協調合作

（1）OSFI與CDIC設立CDIC/OSFI系統科技委員會，以利：

a. 開發資訊分享之電子化。
b. 確認系統科技共同使用的機會及其基本設施費用之分攤與降低，以提高效率與效果。
c. 負責相關提案之執行。
（2）CDIC/OSFI系統科技委員會每季應開會一次，或應OSFI或CDIC之請求而開會。討論範圍應包括下列事項：
a. 整合雙方資訊科技策略之可能性。

b. 科技發展之合作機會。
c. 資訊安全之設計與分類。
d. 業務開始之規劃。
e. 電子資訊交換。
f. 安全規定。
g. 為促進科技資源有效利用之其他議題。
（3）CDIC/OSFI系統科技委員會應記錄會議決定之執行方案，並應每年向聯繫委員會報告當年度之執行結果。
6、 風險管理

1. 對聯邦金融機構之干預措施

（1）OSFI與CDIC已訂定對聯邦金融機構之干預措施，說明OSFI與CDIC個別或聯合對於問題金融機構之處理。
  (2)OSFI與CDIC必要時應開會檢討該措施，以繼續確保干預行動的可行性與有效性。
(3)OSFI應通知CDIC，若其打算對聯邦會員銀行或與CDIC會員有關的FRFI採取干預行動。
(4)CDIC應通知OSFI，若其打算對聯邦會員機構或與FRFI有關的省會員機構採取干預行動。
2. 列入觀察名單之金融機構

(1) OSFI根據對聯邦金融機構干預措施設定之標準將FRFI列入觀察名單。
(2) CDIC應保存一份會員機構之觀察名單。CDIC將會員機構列入觀察名單時應考慮各種品質的、數量的因素，包括檢查人員的評估。CDIC應通知會員機構其被列入觀察名單之理由以及相關影響。
(3) 最重要的是CDIC與OSFI對於列入觀察名單的金融機構應快速及充分的溝通，以確保充分了解潛在問題。早期確認問題與採取立即改正行動是解決問題的最好方法。
(4) 若CDIC考慮將聯邦會員機構或與FRFI有關的省會員機構列入觀察名單，CDIC應通知OSFI下列事情：

a. 列入觀察名單之事實。
b. 列入觀察名單之理由。
c. 其打算採取的干預行動。
(5) 若OSFI考慮將聯邦會員機構或與CDIC會員有關的FRFI列入觀察名單，OSFI應該通知CDIC下列事情：
a. 打算將其列入觀察名單之事實。
b. 列入觀察名單之理由。
c. 打算採取的干預行動。
3. 獲取資訊

(1) 依據存保契約，CDIC可要求會員機構或其會計師或前任會計師提供資訊，以供其監控或評估會員機構是否遵守CDIC施行細則。

(2) CDIC應通知OSFI，若其打算向聯邦會員或與FRFI有關的省會員要求提供資訊。

(3) 根據FRFI管理法，OSFI可要求控制FRFI之機構或個人，或與FRFI有關的單位提供資訊或文件，以供其查核是否遵循法令以及是否處於健全財務狀況。
(4) OSFI應通知CDIC，若OSFI打算要求聯邦會員或與CDIC會員有關的FRFI提供資訊。
4. 與列入觀察名單之金融機構董事會開會

(1) OSFI或CDIC認為必要時應與列入觀察名單金融機構之董事會開會討論列入觀察名單之原因以及應該採取的改正措施。
(2) CDIC應通知OSFI，若其打算與聯邦會員或與FRFI有關的省會員之董事會開會。
(3) OSFI應通知CDIC，若其打算與聯邦會員或與CDIC會員有關的FRFI之董事會開會。
5. 專案檢查

(1) CDIC法授權CDIC必要時可對會員機構執行專案檢查。

(2) 當金融機構財務狀況惡化，對存保基金有較高的損失風險，CDIC的權益可能受到損害，CDIC即執行專案檢查。藉由專案檢查，CDIC更為徹底了解會員機構之實際情況、實務狀況並評估問題的嚴重程度。

(3) 若CDIC打算對聯邦會員或與FRFI有關之省會員進行專案檢查，CDIC應與OSFI開會討論其理由，檢查之目的與範圍。
(4) 若CDIC不指派OSFI對於聯邦會員或與FRFI有關的省會員進行專案檢查，CDIC應通知OSFI專案檢查的進度、發現與結論並提供OSFI有關的工作底稿和報告。
(5) 若CDIC指派OSFI執行專案檢查，專案檢查之目的、範圍、人力資源、預算與時程應明白規定於合約信函，CDIC應補償OSFI執行專案檢查的合理費用。
6. 擴大會計師的檢查範圍

(1) 依據FRFI管理法，OSFI可要求金融機構的會計師擴大查核範圍。
(2) 為了獲取金融機構是否健全經營或遵守法令之資訊，若OSFI打算要求聯邦會員或與CDIC會員有關的FRFI的會計師擴大檢查範圍，或要求其他人員對於聯邦會員或與CDIC會員有關的FRFI進行檢查工作，OSFI應通知CDIC並應提供CDIC一份會計師或其他人員的檢查報告。
7. 其他風險管理行動

(1) 根據FRFI管理法，OSFI可以對金融機構採取其他行動，包括獲取確認函、發布指令、請求法院發布命令以及否決金融機構的決策。

(2) OSFI應通知CDIC，若OSFI打算對於聯邦會員或與CDIC會員有關的FRFI採取行動，以決定其是否安全與健全經營或遵守法令，OSFI應提供CDIC對FRFI採取行動的進展報告。
(3) 根據CDIC法，CDIC可請求法院發布命令，命令會員機構應遵守CDIC法、CDIC施行細則或存保契約。

(4) CDIC應通知OSFI，若其打算對聯邦會員或與FRFI有關之省會員發布遵循命令，CDIC並應提供OSFI最新之進展情形。
8. 附加保費

(1) 依據CDIC法，若CDIC認為會員機構違反施行細則之規定，經諮詢OSFI局長並給會員機構公聽的機會，CDIC可以徵收附加保費。
(2) CDIC應通知OSFI，若CDIC管理階層打算建議董事會對於聯邦會員或與FRFI有關之省會員徵收附加保費。
9. 前置作業檢查

(1) 若CDIC認為即將辦理存款保險賠付，依據CDIC法，CDIC可以對該機構執行前置作業檢查，若為聯邦會員，應與OSFI共同辦理。前置作業檢查之主要目的在評估分析問題金融機構之存款負債，了解其資訊與會計系統並作成文件，並規劃賠付作業之時程與成本估計。執行前置作業檢查大幅加速賠付作業並降低處理成本。

(2) 若CDIC認為應對與FRFI有關的省會員機構進行前置作業檢查，CDIC應事先通知OSFI有關的檢查計畫。
(3) 對於任一聯邦立案會員機構之前置作業檢查，CDIC應通知OSFI前置作業檢查之進度、提供OSFI一份檢查報告並與OSFI討論檢查的結果與結論。
10.CDIC的財務援助

(1) CDIC有權對會員機構購買資產、放款或提供放款保證、存款或提供存款保證，以提供財務援助。除非受到其他法律的限制，CDIC基本上能夠進行任何形式的財務援助，以減少損失或降低損失的風險。
(2) CDIC應通知OSFI，若CDIC打算對聯邦會員機構或與FRFI有關之省會員機構提供財務援助。
11.應變計畫

(1) 應變計畫提供集中資源採取行動以應付緊急情況，OSFI與CDIC各自應訂定應變計畫，以應付FRFI與CDIC會員機構之緊急情況。
(2)CDIC與OSFI應經常互相通知應變計畫處理人員的姓名，若牽涉到聯邦會員，與CDIC會員有關的FRFI或與FRFI有關的省會員機構。
7、 終止存保契約、撤銷資格、清算

1. 終止存保契約

(1) 依據CDIC法，CDIC可以終止會員機構的存款保險，若CDIC認為會員機構未能遵守CDIC的健全經營準則或違反CDIC法、CDIC施行細則或存保契約的條款。

(2) CDIC應通知OSFI，若CDIC管理階層打算建議董事會終止聯邦會員或與FRFI有關的省會員機構之存保契約，CDIC應提供OSFI此事之最新進展情形。
2. 撤銷存款保險

(1) 依據CDIC法，CDIC可撤銷會員機構的存款保險，若CDIC認為會員機構已經或即將變成無償債能力，或會員機構停止收受存款。此時CDIC董事會應儘速撤銷存款保險契約。
(2) CDIC應通知OSFI，若CDIC管理階層打算建議董事會對於聯邦會員或與FRFI有關之省會員撤銷其存保契約。
(3) OSFI應通知CDIC，若OSFI獲知任何CDIC會員有停止收受存款之計畫(如清算、解散、可能出售資產或由第三者承受負債)。

3. 接管

(1) 依據FRFI管理法，在特殊情況下，OSFI可以接管金融機構。若其認為接管的原因已經改善，OSFI可以終止接管。

(2) OSFI應通知CDIC，若OSFI打算接管CDIC的會員機構或與CDIC會員有關的FRFI，或OSFI打算終止接管。
4. 清算

(1) 在OSFI已經接管CDIC的會員機構或與CDIC有關的FRFI之情況下，若OSFI打算要求檢查長(Attorney General of Canada)對該金融機構申請進行清算，OSFI應通知CDIC。
(2) CDIC應通知OSFI，若CDIC打算對聯邦會員或與FRFI有關的省會員申請進行清算。
(3) CDIC與OSFI應合作與協調，共同申請對聯邦會員機構進行清算，使該行動有效的執行。
5. 選擇清理人(Liquidator)
(1) FRFI的自願性清算應先由OSFI進行接管一段期間並指定清理人。
(2) 若CDIC會員進行自願性清算，CDIC通常是最大的債權人。

(3) 若OSFI打算指派專業機構接管CDIC的會員機構，OSFI應事先通知CDIC並與CDIC討論，以確保該專業機構可被CDIC接受作為清理人。

(4) 若CDIC打算提名清理人執行聯邦會員機構的清算，若該機構尚未被OSFI接管，或該機構為與FRFI有關的省立案會員機構，CDIC應給予OSFI表達意見之機會。

(5) 在選擇清理人時，OSFI或CDIC應確保；
a. 該專業機構未與金融機構的會計師有關聯。
b. 該專業機構與金融機構無利益衝突之情形。
c. 該專業機構有充足的人力資源去執行指定的工作，且能配置足夠的適任人員去控制與管理分行的營運，並能良好運作，包括快速與正確的計算出保額內存款與保額外存款。

d. 該專業機構係屬合法並且有能力執行清理人的角色。
e. 簽訂合約不應集中於一家專業機構。
八、存款保險與監理政策提案

1. OSFI局長為「金融機構監理委員會(FISC)」之主席，CDIC董事長為委員。金融機構監理委員會設立目的，在使委員間對於金融機構監理直接有關的各項問題互相交換資訊。
2. CDIC應通知OSFI在金融機構監理委員會會議上，CDIC董事長希望討論的主題或議題。
3. OSFI局長與CDIC董事長均為「高級諮詢委員會(SAC)」之委員，該委員會對財政部長提供有關金融政策之建議。

4. 為確保在聯邦層級對政策的協調，CDIC與OSFI應：

（1 ）彼此互相通知有關聯邦立案會員機構或其有關團體或與省立案會員機構有關的FRFI之政策提案。
 （2 ）對於雙方職權與運作有關之提案，雙方應互相提供發表意見之機會，在提案發展的適當階段、在對金融機構及利害團體提出正式諮詢前或正式定案之前。

九、向部長、國會報告

OSFI局長、CDIC董事長或OSFI與CDIC其他人員須經常向財政部長、其他部長、國會、眾議院委員會、參議員或其他公共團體提供其負責金融機構有關資訊。

此時，CDIC與OSFI必須：

1 .彼此互相通知所收到的請求，以及

2.在適合的情況下，共同協調如何回應。
十、人員訓練與發展

1.OSFI與CDIC必須吸引適任人員並透過訓練與發展提供其成長機會，在許多情況下，OSFI與CDIC對人員的要求、訓練、發展是類似的。

2.在適當的情況下，CDIC 與OSFI將：

(1)合作辦理訓練課程、研討會、座談會及提供其他訓練發展機會，並

(2)這些訓練發展若在室內舉行，應邀請CDIC 與OSFI的人員參加。

3.OSFI與CDIC支持與鼓勵兩機關間人員的交流。若OSFI或CDIC打算提供工作機會給對方員工，CDIC 總經理兼CEO或OSFI局長應將此事通知對方。

十一、保密

1. 依據OSFI法及FRFI管理法，OSFI所獲得的資料均是機密，必須予以保密。
2. 依據CDIC法，CDIC所獲得的會員資料均是機密，必須予以保密。
3. CDIC與OSFI必須將雙方資訊以機密文件處理，並且同意，除了法律規定外，任何一方未經對方同意不得對第三者提供對方的資訊。

4. 若法律規定應提供對方的資訊，CDIC或OSFI在提供前應通知對方。
十二、CDIC/OSFI聯繫委員會

OSFI與CDIC 應設立CDIC/OSFI聯繫委員會以協調雙方作業，避免工作重複，以降低成本，並加強雙方密切合作與有效率的工作關係。OSFI局長與CDIC董事長共同擔任該委員會主席。該委員會應OSFI局長或CDIC董事長之請求而召開。

7、 結論與建議

此行在OSFI承蒙陳總經理好友Mr. Kim Norris, Managing Director of International Advisory Group 熱忱接待並提供許多寶貴資訊，謹此致謝，同時並感謝Mr. Ralph Lewars, IAG Advisor 與Ms. Janet Dubeau之協助。在CDIC參加International Open-House Seminar期間，承蒙總經理Mr. Jean Pierre Sabourin，秘書處長Mr. John Raymond LaBrosse，政策與國際處處長Mr. David K. Walker之熱忱接待與指導，併此致謝，此行對於加拿大人的誠懇與友善，留下深刻印象。OSFI 在其監理制度完善後，於2001年成立International Advisory Group (IAG)，協助新興市場經濟體強化金融監理制度，以實際行動期冀對全球金融安定有所貢獻，除提供諮詢服務外，並經常舉辦監理人員教育訓練課程。目前主要對加勒比海、亞洲、拉丁美洲等新興市場經濟體提供協助。

筆者於民國84年至85年在本公司檢查處從事金融檢查工作，跑遍大江南北，檢查銀行、信用合作社、農漁會信用部之業務，第一天大清早還得早些到受檢單位突擊檢查庫存現金和有價證券，查看是否有人謀不贓的情事發生，緊接著檢查金融機構每一項業務，包括存款、放款、外匯、信託、內部管理等，甚且還要編製金融機構的財務報表，直到現在還是如此做法。當時深覺一般檢查耗用許多人力資源及時間，卻未能切中問題所在掌控風險，因此在民國85年之碩士論文中主張以專案檢查取代全查方式的一般檢查，其理念即是將有限的人力與時間，投注在風險最高的地方，也就是必須以風險為重心。

大家都知道，金融機構穩健經營是管理階層與董事會的責任，透過內部稽核不斷檢討改進。同時，編製允當表達財務狀況與經營成果之財務報表，是金融機構管理階層之責任，會計師接受金融機構委託，依據一般公認審計準則(Generally Accepted Audit Standards, GAAS)執行財務報表查核簽證，以其專業及公信力，讓社會大眾信任財務報表係依照一般公認會計原則(Generally Accepted Accounting Principles, GAAP)編製，能允當表達其財務狀況與經營成果。會計師若有違法失職，其管理機關及相關法律應給予嚴厲的制裁。加拿大金融監理機關一方面加強會計師管理，一方面倚重會計師查核簽證的財務報表，作為風險評估與控管之依據，藉由會計師的外部稽核工作，增加金融監理的品質，也減少工作的重複及監理成本。

茲建議如下：

(一)儘速實施風險聚焦的金融監理並採行早期干預處置措施

美國金融管理局(OCC)在1995年12月發布Large Bank Supervision, Comptroller’s Handbook，將監理重心放在銀行經營風險最大的業務，採行風險聚焦的金融監理，聯邦準備(FRB)在1997年8月發布Framework for Risk-focused Supervision of Large Complex Institutions。英國FSA於1998年6月發布Risk-based Approach to Supervision of Banks。加拿大於1999年8月實施Risk-focused Supervisory Framework訂定風險評估標準(Composite Risk Rating Assessment Criteria 如附錄)，風險聚焦的金融監理已為世界趨勢。
我國在93年7月1日即將成立行政院金融監督管理委員會，統合銀行、證券、期貨、保險之監理與檢查工作，目前已有14家金融控股公司，其規模相當大，營業項目甚多且複雜，利用此金融監理制度改革之時機，儘速實施風險聚焦的金融監理及合併監理，並結合會計師的外部稽核功能與金融機構的內部稽核功能，隨時掌控金融機構以及金融業整體的風險，並實施早期干預處置措施。

由業務導向之監理方式改為以風險為導向之監理方式需要完善的規劃與準備，必要時可借重OSFI International Advisory Group之協助。
(2) 我國存保機制應由賠付者轉型為風險控管者

存保機制功能主要在穩定金融體系，處理問題金融機構包括賠付只是手段，風險控管者藉由降低金融機構之風險，進而降低整體金融體系之風險，以達到安定金融之目標。風險控管者需要具備能控制會員機構之加入與退出、能隨時掌控會員機構之風險、實施及早干預措施等權限。加拿大存保公司在成立20年後，由賠付者轉型為風險控管者，存款保險損失率由52%下降至17%，並使金融體系更加健全。我國存保機制運作迄今18載，制度尚未健全，應儘速修法轉型為風險控管者，並訂定金融機構健全經營準則，規定會員機構確實遵行，嚴格控管風險。

(3) 農業體系應另行成立存款保險組織

農業金融法於92年7月23日經總統公布實施後，我國農業金融體系已自成另一系統，由行政院農業委員會負責監督管理，目前存款保險仍由本公司辦理。截至92年9月為止，全體農漁會信用部的存款總額1兆2千萬多元，僅占全體金融機構存款總額20兆6千萬多元之6%，尚不及一家中華郵政儲匯處存款之一半，世界各國的存保制度如美國、加拿大、日本、韓國都不涵蓋基層金融或農漁會在內，如前所述，存保機制主要在穩定金融體系，而不是賠付，為使存保公司能將有限的人力與時間，投注在風險最高的地方，盡全力於達成穩定金融體系之目標，農業體系應仿日本之例另行成立存款保險組織，集中監督管理與存款保險事宜。

(4) 加強監理機關間之協調與合作並以法律明確規定

CDIC與OSFI一再強調，加拿大監理做得好係金融安全網成員包括中央銀行、財政部、消費者保護局在內，充分溝通協調合作之結果。93年7月1日以後，我國金檢工作統一由金融監督管理委員會執行，存保公司沒有一般金融檢查權，情況與加拿大類似，存保公司為控管風險，應於法律明定具有專案檢查及處理問題金融機構前之前置作業檢查，金融監督管理委員會並應將檢查報告及存保公司為控管風險所需的所有資料提供給存保公司，並加強監理機關間包括中央銀行、財政部、金融監督管理委員會、存保公司、農委會之協調合作、資訊分享、資訊保密與人員交流，以法律保障監理機關人員免於遭受訴訟，及早干預措施才能落實，讓監理政策透明化(Transparency)，法規之制定係屬國家公共政策(Public Policy)議題，制定過程應讓各界及其他監理機關表達意見，法規之制定與法規之執行應由不同單位負責，才能提高監理品質，有效完成監理任務。
(5) 儘速處理問題金融機構，追究違法者責任

我國自民國八十年底十六家新銀行陸續開業營運以後，金融業務大餅遭到瓜分，金融機構的營運情況逆轉，資產報酬率與淨值報酬率均呈下降趨勢，逾放比率不斷攀升，民國八十四年八月間爆發彰化四信案件後，金融弊案與擠兌事件層出不窮，問題金融機構乃逐漸浮現。我國在民國九十年通過行政院金融重建基金設置及管理條例，籌措一千四百億財源讓四十四家經營不善之基層金融機構平和退出市場，目前已提出擴大重建基金規模之條例修正案，以處理中興銀行、高雄企銀等淨值已呈負數之金融機構，並協助正常營運金融機構處理不良資產，改善體質，條例修正案應早日通過，以免延誤處理時機，徒增處理成本。對於掏空資產之金融犯罪行為，則應加重處罰並修改相關法制，以求速審速決，並收嚇阻之效。

註：Governor in Council：依據加拿大存款保險公司政策與國際處處長Mr. David Walker之說明，Governor in Council or GIC is the head of state of Canada (the Queen and her representative) acting by and with the advice and consent of the Queen’s Privy Council for Canada (i.e. Prime Minister and Cabinet ). Essentially this is a fancy way of saying by order of the Prime Minister and Cabinet and sanctioned by the official head of state which in Canada’s case is still the Queen.
主要參考資料：

1. Supervisory Framework 1999 and beyond, Office of the Superintendent of Financial Institutions.

2. Canada Deposit Insurance Corporation Act: October, 2001

3. Office of the Superintendent of Financial Institutions Act

4. Financial Administration Act, Canada

5. Winding-up and Restructuring Act, Canada

6. Annual Report of Canada Deposit Insurance Corporation

7. Annual Report of OSFI

8. www.fin.gc.ca

9. www.bankofcanada.ca

10. www.osfi-bsif.gc.ca

12. 11. www.fcac.gc.ca

13. 侯如美，我國金融檢查制度與檢查實務之研究—兼論選擇權訂價理論之應用，85年國立臺灣大學碩士論文。

附錄一       OSFI與CDIC對金融機構之早期干預處置措施

OSFI與CDIC依據OSFI法及CDIC法所賦予權限，在金融機構發生問題時可採取立即干預措施，以減少存款人及其他債權人之損失。干預程度共分為四級，以下說明OSFI與CDIC分別或共同對各級問題機構所採取之干預處置措施：
無問題/正常情況—OSFI與CDIC依職權之例行性監理作業，並應依據功能對金融產業整體的重要議題與趨勢進行研究與分析。

OSFI之作業
OSFI與CDIC
之作業與責任
CDIC之作業

1.申請設立或申請新種業務：
a.
審核所有相關文件
b.向財政部長提出建議
2.審核法令規定須核准案件：
a.公司改組
b.所有權變更
c.併購其他金融機構
d.讓予營業
3. 持續監控金融機構填報的相關資訊：
a.是否遵循法令規定
b.評估財務狀況與經營成果
4.定期實地檢查：
a.通知管理階層與董事會檢查結果
b.要求管理階層提供外部稽核檢查報告
c.要求金融機構答覆檢查意見
d.追蹤改進方案
1.OSFI通知財政部長其所監理金融機構之現況
2.OSFI通知CDIC要保機構之檢查結果，並確認要保機構是否遵循CDIC的健全經營準則。
3. OSFI與CDIC每月召開會議，討論要保機構之公司治理與作業。
1.處理參加存款保險之申請案並取得適當的保證。
2.持續評估要保機構風險，經由：
a.從OSFI、中央銀行或其它管道取得的資訊。
b.與監理人員聯繫。
c.信用評等機構之評等。
d.審核分析OSFI之年度檢查報告
e.其他資料來源
3.確保遵循CDIC法、健全經營準則、存保契約及CDIC施行細則。


第一級 警告—由於缺乏政策、程序或作業，將使金融機構未來可能惡化至第二級，應及早改正避免惡化。

OSFI之干預措施
OSFI與CDIC之責任
CDIC之干預措施

1.金融機構的管理階層及董事會正式收到通知並被要求採取行動改正缺失。
2.監控改進措施包括要求機構提供更多資訊或執行追蹤檢查。
3.OSFI要求金融機構的外部稽核擴大財務報告檢查範圍，或執行其他檢查程序並提出特別報告，檢查費用由該金融機構負擔。
除前述作業外並採取下列措施：
1.OSFI與CDIC會同要求金融機構提出改正方案並訂定時程表。
2.OSFI檢查報告所提相關問題應在每月聯合會議中提出討論改進情況。
3.CDIC通知OSFI其將採行之干預措施，並討論與OSFI辦理專案檢查的結果，及與金融機構就改正進度和列入觀察名單的溝通情形。
 
除前述作業外，CDIC並採取下列風險評估與干預措施：
1.依據CDIC的評估結果
a.如有必要CDIC會向OSFI或金融機構要求提供更多資訊。
b.CDIC告知金融機構它的關切並通知該機構已列入觀察名單
c. CDIC辦理專案檢查以評估該機構問題嚴重性及對CDIC的風險程度。
d.依據風險增加程度，要求金融機構繳交較高保費。
2. CDIC將徵收附加保費，若金融機構未能改正下列缺失：
a.違反CDIC的健全經營準則。
b.未能遵循法令規定。
c.未能達成對CDIC的保證。
d.未能依據存保契約規定保存紀錄與資料。
3.CDIC要求金融機構或其負責母公司改正缺失。

第二級 財務狀況與償債能力有問題—下列問題雖尚未立即威脅到金融機構的生存與償債能力，但如問題未能立即解決，情況將惡化成嚴重問題：
· 金融機構是否符合資本與盈餘要求的能力受到懷疑
· 金融機構的資產品質或獲利性持續惡化
· 資產負債表外風險過高
· 獲利能力變差或營業發生損失，盈餘或支出有問題
· 取得流動性資金的能力薄弱或流動性管理能力欠佳
· 管理品質欠佳或管理控制程序不良（包括重大違反健全經營準則）
· 其他問題：
1.所有權人財力薄弱或發生問題     2.擴充太快
3.未能遵循法令要求               4.信用評等降級    5.系統性問題

OSFI之干預措施
OSFI與CDIC之責任
CDIC之干預措施

1.OSFI的高級主管與金融機構的管理階層、董事會和外部稽核討論相關問題與改進方案,管理階層與董事會正式被通知該機構已列入觀察名單。
2.外部稽核被要求針對該機構保障存款人、其他債權人或股東之能力作特別檢查，或為公共利益作其他檢查，並向OSFI提出報告，檢查費用由該金融機構負擔。
3.實地檢查的範圍與次數擴大或增加。
4. 加強監控該機構，要求增加資料填報的次數及內容。
5.機構必需提出能被OSFI及CDIC同意的改進方案與時程的營業計畫。
6.限制某些業務或作業，如：
a.支付股利或經理人酬勞
b.放款或投資的權限
c.吸收存款的方式或其他取得資金的管道
d.存款利率的訂定
e.其它限制
7.改進方案的進度經由監控和追蹤檢查來掌握。
除前述外並採取下列措施
1.OSFI及CDIC會同與金融機構溝通。
2.OSFI以正式報告方式通知CDIC其要保機構被列入觀察名單。
3.OSFI至少每月編製一份觀察名單進度報告給CDIC及財政部長，並在與財政部長的定期會議上討論。
4.改進進度將在OSFI與CDIC的每月聯合會議上討論。
5.該機構將在金融機構監理委員會中被提出討論
6.開始規劃緊急應變措施 

 
除前述外，CDIC並採取下列風險評估與干預措施：
1.CDIC通知金融機構的管理階層及董事會，其被列入CDIC的觀察名單將受到更嚴格的監控。
2.如果金融機構違反健全經營準則、存保契約或施行細則，CDIC將依存款保險法第30條對要保機構總經理或董事長寄出正式通知
3.如果CDIC對金融機構的改進作業不滿意，經財政部長許可後終止存保契約。

第三級 未來財務狀況有嚴重問題—在第二級之問題缺乏導正的因素下（例如沒有一個有雄厚資本的母公司來挹注資金），如果未能立即採取改正措施，未來財務狀況及償債能力將有嚴重的威脅。

OSFI之干預措施
OSFI與CDIC之責任
CDIC之干預措施

1.金融機構的管理階層、董事會及外部稽核將正式收到通知問題的嚴重性。
2.OSFI認為必要將要求金融機構外部稽核以外的其他外部稽核進行特別查核，相關費用由該金融機構負擔。
3.如果是收受存款的金融機構，監控工作將移轉給OSFI的特別工作小組負責。
4.某些特殊問題所辦理的專案檢查所牽涉的方面有：
a.增加放款案件抽樣的範圍
b.對案件的審查更深入。
c.需請專業人員評估授信品質、資產價值及備抵呆帳是否足夠等。
5.依據情況，OSFI派駐檢查人員在金融機構作持續性的監控
6.營業計畫需能有效且及時解決問題，以避免發生流動性危機
7.要求金融機構增加資本。
8.加強監控該機構，並要求增加資料填報的次數及內容。
9.辦理追蹤檢查。
10.增加營業限制。

11.強制管理階層與董事會進行重整或尋求適當的可能買主
12.OSFI擬定緊急應變計畫，以便狀況變化時能快速掌控機構的資產。
除前述作業外並採取下列措施：
1.若OSFI有發現任何新的事件或進展將立即以正式報告通知CDIC。
2.專案檢查、擴大外部稽核查核結果及場外監控的資料都將與CDIC討論。
3.如果是收受存款的金融機構，且未來有可能無法應付存款提領，OSFI應正式報告通知CDIC。  
除前述作業外，CDIC並採取下列風險評估與干預措施：
1.CDIC經財政部長同意後終止該機構之存保契約。
2.為減少存保基金的損失，CDIC將提供暫時財務援助：
a.購買該機構資產。
b.貸款給該機構，或對該機構的借入款提供保證或代墊款項。
c.以存款方式挹注資金或代為保證
3.接獲OSFI正式報告該機構可能停業，CDIC將請求財政部長建請Governor in Council發布FIRP命令，辦理機構重整。

第四級 即將無償債能力—下列因素造成嚴重的財務困難：
· 無法或即將無法符合資本需求，也無法在短期內改善情況，或
· 已符合法定接管的條件，或
· 無法擬定和施行可被接受的改善計畫，使上述兩個情況在短期內無可避免發生

OSFI之干預措施
OSFI與CDIC之責任
CDIC之干預措施

1.增加業務限制或擴大業務限制範圍。
2.OSFI高級主管透過頻繁的會議要求金融機構的管理階層和董事會儘速改善情況。

3.SOFI通知金融機構的管理階層和董事會，若沒有立即有效的改善計畫，OSFI將採取更多的監理干預措施。
4.若危及存款的安全，OSFI將暫時接管金融機構的資產。
5.若金融機構無法達成增加資本等法定要求，OSFI向局長報告後可繼續控制資產或接管該機構。 
1.其他相關的監理機關（省或國外）亦被通知即將採取的干預措施。
2.金融機構情況若符合清算的條件則可以提出申請，OSFI或CDIC亦可請求發布清算命令，惟財政部長在考量公眾利益下能予以否決。
3.任何由OSFI或CDIC所提出的干預措施都需經雙方密切協商。 
若CDIC認為該機構已經或即將喪失償債能力，CDIC經財政部長同意可撤銷該機構之存保契約。
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