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     為執行九十二年度研究發展專題計畫中「加油站自動化技術標準之研究」，奉准前往美國芝加哥觀摩2003年PEI設備展，以收集未來加油站POS系統及加油站塑膠貨幣發展方向，並參觀訪問加油站相關設備廠商。

針對於加油站POS系統部份，特別瞭解Gilbarco Veeder-Root公司的G-SITE Passport系統。針對車隊卡的應用方面，特別瞭解OPW Petro Vend公司的System2 Fleet Fuel Control System。針對自動量油系統方面，特別瞭解OMNTEC公司Automatic Tank-Gauging and Leak-Detection System。另外，也收集了大陸加油機製造廠商的相關資料，以供日後採購規範之參考。

本公司為配合卡片業務之推行及新一代加油站POS系統的更新，需要瞭解世界上各相關系統的發展方向，以做為未來系統研發的參考，故藉由本次參觀PEI展覽及參訪相關設備廠商的機會，收集相關資料。
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摘    要

為執行九十二年度研究發展專題計畫中「加油站自動化技術標準之研究」，奉准前往美國芝加哥觀摩2003年PEI設備展，以收集未來加油站POS系統及加油站塑膠貨幣發展方向，並參觀訪問加油站相關設備廠商。

針對於加油站POS系統部份，特別瞭解Gilbarco Veeder-Root公司的G-SITE及Passport系統。針對車隊卡的應用方面，特別瞭解OPW Petro Vend公司的System2 Fleet Fuel Control System。針對自動量油系統方面，特別瞭解OMNTEC公司Automatic Tank-Gauging and Leak-Detection System。另外，也收集了大陸加油機製造廠商的相關資料，以供日後採購規範之參考。

本公司為配合卡片業務之推行及新一代加油站POS系統的更新，需要瞭解世界上各相關系統的發展方向，以做為未來系統研發的參考，故藉由本次參觀PEI展覽及參訪相關設備廠商的機會，收集相關資料。
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前    言

PEI（Petrolem Equipment Institute石油設備組織）創立於1951年，50多年來一直扮演石油市場資訊來源及領導創新的角色。PEI服務其遍佈全世界的1600個會員，其會員是石油銷售設備工業的主流，是各地區設備製造、銷售、安裝的領導者。每年均會固定於10月份舉辦展覽會，藉以展示及推銷各會員之新商品，創造商機。

自去年起，為吸引更多參觀人潮及參展廠商，PEI展覽便與NACS（National Association of Convientence Stores美國便利商店協會）合併舉辦。今年度展出日期是10月12日至10月14日，於美國伊利諾州芝加哥市McCormick Place舉行。

本次參訪行程除了參觀PEI展覽外，另安排參訪OPW Petro Vend公司，針對該公司發展的自動量油設備及自助加油系統，希望能對公司現行3S系統及大客戶之自助加油系統之發展，能有所幫助。下列報告內容將分為重點系統介紹、心得與建議兩部份來說明。

重點系統介紹

1、 POS系統

（1） Gilbarco Veeder Root公司G-SITE系統
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整合電子收銀系統、功能強大的泵島控制系統及後台的進、銷、存管理系統。由於系統的具可靠性、有彈性、易操作及可擴充性等特性，在北美的加油站使用非常普遍。

G-SITE系統特色及優點：

■操作容易：針對收銀員的操作特性發展，使收銀員很容易由螢幕視窗掌控泵島及商店內之交易情形，112鍵的專屬鍵盤，使得操作更簡化，減少人為錯誤。

■系統管理很容易：整合收銀機、加油機控制器及卡片系統，依據個別的操作識別碼，使安全控管無虞，系統設定的備援機制，使得系統管理更安心。

■付款多元性：可透過加油機上之付款介面，使得顧客可自行操作。信用卡、預付卡、現金及特殊的通行卡均可透過系統的整合而共存。

■遠端存取功能：可透過網路系統執行更新系統、系統診斷。

■控制其他週邊設備：可透過系統設定控制洗車機、監視系統及自動量油設備等。

（2） Gilbarco Veeder Root公司Passport系統

是Gilbarco Veeder Root 今年主推的新一代POS系統。除了具備G-SITE原有功能外，更加強了圖型操作介面，使用觸控螢幕取代鍵盤，使得操作更簡便。

Passport系統特色及優點：

■更容易學習及操作：即使是新的員工，也可以透過線上說明，很容易上手。

■客製式的使用者設定功能：可依使用者的喜好，自行設定螢幕操作介面。單一通行碼及密碼。權限管理使系統更安全。

■銷券的使用、收銀櫃的安全設定等。

■觸控螢幕操作更簡單：單一按鍵的加油機控制及授權，預付、預設等方式之設定，伺服器故障仍可完全控制加油機運作。

■促銷設定更簡單：可依促銷方案設定買一送一、買甲送乙、買多少打幾折等。

■客製報表之設定：可依使用者設定班報、日報、週報、月報。並可設定各類統計或明細之報表。

■整合管理各項週邊設備：如加油機、收銀機、洗車機、監視系統及自動量油系統等。

2、 車隊卡系統

OPW Petro Vend公司System2 Fleet Fuel Control System

系統特色：

■安全機制完備：提供授權碼、車隊卡及晶片鑰匙三種授權媒介。

■使用者操作容易：透過授權碼、車隊卡或晶片鑰匙的授權加油，及螢幕操作說明，使加油者很容易設定及操作。

■功能強大的管理軟體：可依管理者需求提供各種加油明細資料（依車號、日期、油品等）。車隊卡管理使卡片的控管更有效。可依使用者身份設定不同單價或折扣。里程數及油料使用之勾稽，使得油料管理更精確。

■透過網路可遠端存取相關資料。

■透過通訊程式的設定，可連接各種不同廠牌

的加油機。

3、 自動量油系統

OMNTEC公司Automatic Tank-Gauging and Leak-Detection System

系統特色：

■最大可支援8支磁性探棒

■最大可支援44個Bright Eye 感應器

■4個RS-232外接埠

■1個RS-485外接埠

■內建Fax/modem功能

■提供後台管理軟體，可遠端監控及模擬操作自動量油器操作面板。圖型介面的螢幕顯示，使得管理者一目了然，立即掌握油槽存量的變化情形。

4、 加油機設備

榕興新世紀加油設備製造有限公司

是大陸加油設備廠商之一。生產加油機、泵浦、流量計、油槍等相關加油設備。早期加油機泵浦與日本Tatsuno公司合作生產，後來改由大陸協力廠商製造，影響整體加油機品質。據瞭解，國內貿易商曾代理進口，引進安裝在台糖加油站。

心得與建議

此次美國參訪行程，個人獲益匪淺，雖然PEI展覽中並沒有比較創新的發展，但仍有一些系統設計的觀念及流程是值得我們參考的。例如Gilbarco Veeder Root公司的Passport系統，針對使用者圖型化的設計，確實使工作效率增進許多。OPW Petro Vend公司車隊卡系統，也可做為油庫自用車輛油料管理或大客戶自助加油系統之研發參考。

因應目前公司加油站經營型態已趨向多角化經營，除了原本油品之銷售外，多角化商品的銷售及油外服務如複合商店、快保中心、洗車機及汽車檢驗場的設置等，均成為加油站日後經營的重點之一。油品市場的變化，可能會造成加油站日發油量的下降，如何精簡人力的使用，創造最大利潤，是各加油站努力的目標。

記得5、6年前，事業部也曾在高雄營業處鼓山三路試辦日本Tatsuno公司省人型自助加油系統（Mini-Staff）系統。此系統特色是藉著泵島上的控制燈號及營業室的監控系統，使加油站在最少人力下，能服務所有顧客。但由於國內加油站顧客群及每站日發油量均與日本大不相同，造成效果不如預期程度。但就加油機設備來說，Tatsuno加油機比較耐操且故障率較低，對加油站來說卻是一個蠻好的設備。

國內由於機車族多，相對地，造成加油站之營運不同於國外。所以很多在國外盛行的系統或觀念，若要全盤移植到國內，是「不可能的任務」。在參訪OPW Petro Vend公司時，我曾向該公司副總裁Paul先生請教有關車隊卡系統若要引進到台灣零售市場之可行性，他很客氣地回答，基本上是可行的，但由於該系統原本便是設計在封閉性的加油環境（如企業自有停車場），如果要安裝在一般的加油站，可能流程或顧客群上要有所限制，因為畢竟不是所有的駕駛都具備獨立加油的能力，也因為台灣機車顧客很多，所以在流程的設計上，要再研究改善，才能真正適用且達到此系統之最大功效。其實像高雄營業處漁港路柴油自助站，其顧客群大都是油摺客戶，且只供售單一油品，沒有機車顧客，應該很適合用此系統。

郭董事長上任後，便明白指出加油站POS系統對於油品零售市場的重要性，也對於POS系統有很大的期許，對於本組同仁來說，是非常沈重的壓力，但也是激發我們潛能的一大動力。就加油站POS系統之發展，個人有一些想法：

（1） 研發人力之支援及培訓應要加強：雖然公司上下均認為POS系統很重要，但在人力支援上，個人仍覺得不足，且沒有後續培訓的措施。如此不但造成現有人力對於未來發展缺少期待性，且人才的中斷可能會造成系統未來發展之潛在危機。

（2） 應多爭取參訪國內、外類似PEI展覽的機會，以做為系統研發及流程設計之參考。

（3） 針對不同加油站營運環境，可試用不同POS系統，截長補短，使加油站的經營管理更具效率。

（4） 卡片的推展，建議應朝多卡合一，以增加顧客持卡之意願，並減少加油站設備之複雜性。

（5） 網路基礎建設應該儘速建立，可預見的日後，加油站使用網路的頻率及資料傳輸的流量均遠大於現在，以目前加油站ADSL的速度，勢必會造成系統推動的阻礙。
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