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一、 前言


U.S. IPv6 Summit 2003為期4天（92年12月8日～12月11日），由美國的IPv6 Summit Inc單位主辦，並在美國的 Virginia州Arlington 舉行。此會議共分成2個部分：(1) Tutorial (一天)  (2) Summit (三天) 。本次會議贊助者及講者大部份為產業、學校以及美國軍方各界代表如IBM, Cisco, Sun Microsystems, Verio/NTT, HP, Nortel, Spirent, Automation Research, Elmic, Cal-(IT)2, IP Infusion,  Alcatel, INS, Extreme Networks, Foundry Networks, UNH-IOL,Internet2, Nokia,  KMI, Ixia, IPv6 Promotion Council, IPv6 Style, University Network, Washington Post.com 及 Northern Virginia Technology Council 等。此次主題主要為報告北美洲及全球的IPv6 服務及應用情況，特別是最近的發展現況，因此此次會議的內容，相當完整的呈現IPv6相關的技術、產品和現況。以下就下列章節(1)  TUTORIAL (2) Summit議程內容 (3) 結論 說明

二、TUTORIAL
IPv6 TUTORIAL是由二位講者交叉式地輪流上課，二位講者Mike Brig 與 Brian McGehee 介紹的課程內容從IPv6 protocol的發展過程、IPv6技術基礎、目前的議題到如何導入建置IPv6網路，相當完整。講述主題分成下列五大項： 
(1)  Developing IPv6
• Background

• IPng requirements and competition

• Rational for a new IP
主要為講述IPv6發展源由 (IPv4位址耗盡、路由表日漸龐大等因素)、技術上的各種考量，如Scale、 Topological flexibility、Performance、Transition、Security、Multicast support、Mobility、Tunneling support等。另外對於IPv6標準歷程與現況也做詳細說明。

(2)  Exploring IPv6
• The IPv6 spec and related RFCs

• Header format and optimizations

• ICMPv6

• Auto-configuration

• IPv6 address architecture and formats
• Routing Protocols
主要說明IPv6各項技術基礎。

(3)  Integrating IPv6 
• DNS

• Applications

• Coexistence mechanisms
主要內容強調IPv6在Transition過程及應用上重要的關鍵，如DNS的配合、應用程式Dual stack的方式以及IPv4、IPv6相容的方法。
(4)  Advanced IPv6 Topics
• Mobility

• Quality of Service

• Security and IPsec
IPv6將使用於大量且多樣化的個人化移動設備，如PDA，而這些設備移動時，如何保持網路暢通是重要的課題，另外QoS和Security為IPv6重要的應用。

(5)  Deploying IPv6
目前IPv6建置的地區、ISP、數量及時程等摘要說明，以及實際佈建IPv6時需考量的一些因素，如Policy、Cost、Security、Performance、Operational Complexity。
三、 Summit議程內容

第一天（12/9）:

(1) IPv6 Deployment Next Steps & Focus: 由Jim Bound主講，討論有關IPv6的應用、測試及未來的方向，並就可能涵蓋的商機進行討論。美國目前骨幹建置對發展IPv6的應用或測試相當重要。骨幹的架構分為三部份：client網路、provider網路及applications point of services網路。另外也針對mobile網路的架構、一般網路的建構元件及IPv4/IPv6的可能轉換方法提出說明。

(2) Moonv6 Results, THe Road Ahead for DoD (Dept. of Defense) : 由UNH-IOL的Ben Shultz, 美國國防部少校Roswell Dixon發表。主要介紹DoD的JITC及UNH-IOL實驗室，並就Moonv6的建置及相關發現做說明。Moonv6的骨幹網路主要由Internet2、DREN及DISN-LES組成，並配合satellite的傳輸進行IPv6骨幹建置，提供相關測試平台。目前分為兩個測試階段，第一個階段已完成，第二階段的測試進行中。
(3) Building the Foundation for Transformation: Net-Centric Operations and IPv6: 由DoD的John Osterholz發表，DoD發展IPv6的方向主要著重在先期導入商用IT應用產品、加速取得具有IPv6安全機制的產品、藉由大規模先導測試，提供企業界關鍵的議題，並積極謹慎考量End-to-end的轉移(Transition)。

(4) The Wireless World Research Forum :  Mikko A. Uusitalo針對WWRF在IPv6的未來目標、計畫、架構及未來願景做詳細說明。

(5) IPv6 Stateless Operations Explored : 由HP的 Yanick Pouffary針對IPv6的Stateless功能介紹相關的技術，目的為提供Plug-and-Play、快速自動、減少IP位址的維護成本、降低網路複雜度，並提供End-to-End應用軟體使用發展的機會。

(6) Transistioning to IPv6: Mechanisms and Issues :  由Jeff Doyle介紹IPv4/IPv6的轉換機制。IPv4轉換到IPv6並不是一次就可以做到的，且兩者可能會並存一段相當長的時間，因此許多的轉換機制需符合此期間之應用需求。主要的轉換機制可以分為三大類：Dual Stack、Tunnel及Translator，在轉換的過程中尚需謹慎規畫相關的轉換計畫與詳細步驟。

(7) IPv6 Porting Applications – 由Eva Castro說明應用軟體在設計上要如何進行，以提供IPv6的功能或由IPv4轉換為IPv6。應用軟體可略分為Pure V4、Pure V6及Dual Stack三種。且還有v4轉換為v6、v4轉換為Dual Stack或彼此間互相轉換等。

(8) Mobile IPv6 Operations Explored : Carl Williams介紹Mobility對IPv4及IPv6的相異處、IPv4與IPv6的運作協定及方式。

(9) Future Implications of IPv6 "Accessorizing IPv6":  Preston F. Marshall提出幾個關鍵的應用技術：Bundling、Fuzzy Scheduling、Policy Cognitive Operation、Deffered/Hierachical Address Binding及Connectionless Networking等。

第二天（12/10）:

(1) IPV6 Around the World :  Latif Ladid 為IPv6 Forum的President、北美工作小組的Vice chair以及歐盟IPv6工作小組的chair，講者介紹IPv6的背景，整個Networking Protocol Stack在IP這一層形成重要環節，就如同沙漏一般。而愈多應用需要在IP層提供更多的功能，如Multicast和QoS，然而隨著Internet的蓬勃發展，IPv4位址的漸趨缺乏，這個沙漏模型開始出現裂痕。雖然NAT和ALG被用來補這些裂痕，但是整個沙漏還是有問題。因為某些Application在NAT出現後變得無法實現。當然又有許多其它方式如IP over ATM、IP in IP提出，以及IPv4與IPv6轉移共存方式。最後目標希望IPv6能順利突破，單純完善地承擔所有功能需求。

(2) Security with IPv6 Explored :  由Renee Esposito 和and Rich Graveman介紹，主要強調對IPv6可能發生的Security問題需相當注意，但這些問題一直到最近才開始受到重視。

(3) IPv6 in Internet2 :  由Abilene的骨幹網路基礎建設副主任Rick Summerhill報告Internet 2/Abilene轉移到IPv6的狀況。目前Abilene約有一半以上的骨幹路由器已升級到IPv6，整個過程還算順利，目前看不出來升級到IPv6有任何Performance降低的現象。目前在建置IPv6所遇到困難主要在大學內還沒有看到大量轉移到IPv6的動作、監測IPv6的工具仍然欠缺，以及multihoming的問題尚未解決。
下午的各議程主要是由各公司代表發表他們對IPv6的看法以及介紹他們的產品。發言的公司有HP、Cisco、Sun、IBM、Nortel、IP Infusion、Verio Network Service、Spirent Communication、Elmic Systems、Extreme Networks、Foundry、 Alcatel、Nokia、Ixia、NEC等。

第三天（12/11）:
(1) IPv6 Applications : Junaid Islam首先強調IPv6的重要性，接下來提出可能的潛在商業軟體應用，如第三代WiFi，最後再針對潛在的國防應用，如個人通訊等提出說明。

(2) Oracle 10g and IPv6 : Marshall Presser發表ORACLE資料庫將會提供IPv6的功能，ORALCE 10G未來將針對IPv6及GRID提出相關的應用規畫時程及早期應用測試。
(3) IPv6 Strategies and the New World of the Internet : 由Kazuhiro Gomi 發表，

NTT的網路是全球最早IPv6商業化，這次在會議中Kazuhiro Gomi也藉此機會宣布NTT在美國正式展開IPv6的服務。
(4) IPv6 - A Service Provider's Perspective : 由AT&T 的Joseph Houle 介紹，IPv6對於ISP的優點有下列幾點：大量的IP位址分配可解決目前IP不足的處境、更有效的路由表管理及路由廣播、容易建置以提供特定的服務、提供機會來加強安全性並加強服務的品質，並提供新的功能特性，如Anycast、DNS for Mobility等。
(5) IPv6 on DREN & Status of DoD Pilot : 由 Ron Broersma 發表，DREN為Defense Research and Engineering Network，主要提供高效能運算、安全及新興科技的應用等，主要服務有IPv4的Unicast及Multicast，IPv6 Unicast及ATM。在IPv6的網路分為測試及正式服務兩個網路，並提供多重的安全等級，DREN的轉移策略是由core到edge，全部皆為Dual Stack，且降低Tunnel及Translator的需求。在安全性的要求上，DREN修改SPAWAR的IDS系統，使之可支援IPv6。

(6) The IPv6 Ready Logo Program; The Worldwide Interop Concept and The Way Forward : 由Hiroshi Esaki介紹，IPv6設備間的互動性及標準在IPv6的發展應用上具有重要的地位，因此為提供軟硬體廠商在開發相關IPv6系統時，能夠有一個標準的測試環境及認證準則，由IPv6 Forum提出IPv6 Ready Logo計畫，提供相關的認證規格及測試標準，以提供各家IPv6廠商在推廣其IPv6產品的品質保證，並提供使用者參考的標準。

(7) DoD Transition to IPv6 : 由Marilyn Kraus介紹，DoD目前已完成初期的轉移建置計畫及取得相關的IPv6位址、制定DoD的IPv6轉移制度及方向、與業界結合延伸並吸引參與單位、強化在Moonv6的參與角色，並啟動IPv6測試平台：DREN。下一階段為規畫與時程、確定IPv6的需求方向與建置目地、建置提供DoD相關網路基礎骨幹、找出所需的IPv6標準與協定，並再確定應用軟體的發展與移殖的準則與策略。
四、結論
此次US IPv6 Summit 與會講者多為IPv6組織及業界的專家，提供許多IPv6最新的資訊及技術發展現況。

Killer Applications還是一項不確定的問題，現階段尚未有大量轉移到IPv6的情勢。但會中業者一般的看法，整個技術的探討、基礎網路的建置是必需的，加上此次大會在美國國防部宣佈全力支援IPv6之際舉辦，業界對於未來IPv6的發展更為樂觀，而更多應用程式廠商於會中也宣稱支援IPv6功能，如Oracle，Java等。

對IPv6可能發生的Security問題需相當注意，但一直到最近才開始受到重視。除Transition外，security是IPv6的兩大目標之一，而且因為IPv4與IPv6勢必共存相當長的時間，由於現今IPv4網路已存在各種攻擊行為，由IPv4到IPv6網路的Transition Security議題必須特別注重。






