參加世界圖書館與資訊會議：第69屆國際圖書館協會聯盟（IFLA）大會暨委員會報告書

摘  要

   世界圖書館與資訊會議：第69屆國際圖書館協會聯盟大會暨委員會（World Library and Information Congress: 69th IFLA General Conference  and Council）於2003年8月1日至8月9日在德國柏林市之國際會議中心International Conference Center Berlin舉行。本屆大會的主題為「Access Point Library：Media－Information－Culture（圖書館是媒體、資訊、文化之門徑）」，子題有四：改變媒體管理、加強資訊內容、保存維護人類文化及價值。
    今年的大會係由IFLA總部之成員與德國IFLA 2003年全國組織委員會（IFLA 2003 National Organizing Committee）所共同籌辦，九天的會期中計有235場大小型的會前會、研討會、專題演講等專業相關會議及社交活動，37個德國圖書館及資訊單位配合接待與會者參訪、76個國國際海報展及159個圖書館、專業機構、圖書資訊廠商參展。本次會議研討內容至少包括（1）各洲圖書館活動研討，（2）各類型圖書館發展探討，（3）圖書資訊服務活動與議題研究，（4）各類型資料問題現況與趨勢，（5）圖書資訊學理念與哲學，以及（6）圖書資訊相關產業界現況等六大特色。全球共有4500多位圖書資訊專業人士共襄盛舉。
    我國國家圖書館自1970年起即加入該國際組織，並派員出席該聯盟年會，與全球圖書資訊領域學者專家交換專業研究及實務的經驗，藉此掌握全球圖書館發展趨勢，進而促進文化交流及國際合作。今年第69屆年會國家圖書館指派鄭寶梅編輯代表參加。本報告分為：前言、IFLA年會之籌辦、會議及展覽報導、德國圖書館概覽及參訪、感想及建議、附錄等六部分略記此行之見聞及收穫。
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壹、前言

    國際圖書館協會聯盟成立於1927年，創設於英國愛丁堡，總部設於荷蘭海牙，1971年正式設於荷蘭海牙皇家圖書館，成為國際圖書館及資訊服務機構的領導團體，也是全球圖書館及資訊專業的代表。其宗旨為促進國際間圖書館與與資訊科學界之交流、合作、研討及發展，並作為國際圖書館事務之代表團體。目前有1754多個會員，來自150個國家。 
    其會員組成包括正式會員及相關會員，後者包括贊助會員及個人會員，屬觀察員僅有發言權而無表決權。IFLA組織依次為會員大會、理事會、專業委員會與執行委員會，專業委員會下設45個小組現分為八個部，詳見附錄。八個分部為：研究圖書館、專門圖書館、公共圖書館、書目控制、館藏與服務、管理與技術、教育與研究、地區性活動。四個核心計畫為：促進圖書館事業、著作權及相關法律議題、資訊自由存取及表達自由、保存與唯護。

    會員大會為該聯盟最高權力機構，在每年年會時召開，理事任期兩年，連選得連任一次。本（2003）年度第69屆年會於德國柏林市舉行。理事會於去年決議自今年年會開始採用此新標題：世界圖書館及資訊大會（World Library and Information Congress）作為年會之名稱，以凸顯出此全球規模最大的專業會議之重要性及其對圖書資訊專業外及承辦會議所在地（城市及國家）的影響力，如秘書長Ross Shimmon先生所言，IFLA僅是在圖書資訊界是廣為人知，有此新標題出現在宣傳旗幟及標語，將可讓一般民眾及媒體更瞭解IFLA的性質。

    本屆大會係由IFLA總部之成員與德國IFLA 2003年全國組織委員會（IFLA 2003 National Organizing Committee）所共同籌辦，本次會議重要支持者為德國總統約翰內斯、勞（JOHANNES RAU），特別是在德國統一後的首都柏林市舉行，柏林市長克勞斯（Klaus Wowereit）先生親臨會場，對於德國圖書館界及全德國殊具意義。九天的會期中計有235場大小型的會前會、研討會、專題演講等專業相關會議及文化活動，37個德國圖書館及資訊單位配合接待與會者參訪、 76個國國際海報展及159個圖書館、專業機構、圖書資訊廠商參展。IFLA歷年的年會活動內容皆如萬花筒般的多彩多姿，今年選擇了柏林市這具里程碑的歷史性及美麗的國際文化都會舉行，吸引了4500多位全球圖書資訊專業人士共襄盛舉。

貳、IFLA第69屆年會之籌辦

   德國圖書館與國際圖書館協會聯盟發展的歷史淵源，IFLA兩位理事長Gustav Hofmann（1958-1963）與Hans-Peter Geh(1985-1991)皆來自德國，四次年會在德國的城市舉行，可追溯到1956年於慕尼黑召開，由巴伐利亞國家圖書館館長Gustav Hofmann擔任IFLA理事長，當時的年會只有350人參加，然已有國際圖書館的學術氣氛。1968年於法蘭克福，算是第二次在德國舉辦，會議主題「Books and Libraries in the Industrial Society」，當時許多大學及圖書館預算建立，會議期間，華沙條約軍隊進軍布拉格鎮壓反抗軍，對與會者應是一相當震驚的經驗。1981年於萊比錫召開，正值冷戰期間，大會面臨到多數是與會者的護照問題而非專業上的問題，這次會議讓多數西方參觀者有機會第一次參觀東德及萊比錫以外的地區。

   今年第69屆大會係由IFLA總部之成員與德國IFLA 2003年全國組織委員會（IFLA 2003 National Organizing Committee）所共同籌辦，算是第五次在德國舉行，卻是兩德統一後的第一次，特別是在合併後的首都柏林市舉行，距上次會會議已有20年，對於德國圖書館界及全德國殊具意義。1998年，德國圖書館協會聯盟代表德國爭取到此籌辦的殊榮後，該聯盟及其成員、德國圖書館界總動員全力投入此大會所有的籌備及服務工作。

    德國的IFLA 2003年全國組織委員會是由Georg Ruppelt博士（德國圖書館協會聯盟會長及發言人）擔任召集人，其餘來自各專業委員會及大學、公共圖書館的專家學者，則分別負責財務會計、秘書、註冊、展覽、基金發展及區域規劃等項籌備事宜。主辦單位為德國圖書館協會聯盟（Bundesvereinigung Deutscher Bibliotheksverbande e.V. 簡稱BDB），組織委員會為柏林國家圖書館（Staatsbibliothek zu Berlin），年會總負責人為Barbara Schleihagen。
每年IFLA邀請全國性的協會會員，每年以競標方式擇定地點舉辦大會，提前六年邀請擇定承辦國家，通常是接受四或五個有興趣的會員單位，大會籌備委員會再從中選出兩個候選會員單位後，此兩個候選者提出完整的競標書，該委員會主任委員及IFLA總部職員至該候選會員參選會議所在地參訪，候選者需配合向委員會做一簡報，經過挑選出的城市會在前五年的大會閉幕典禮上宣布。每年大會由IFLA總部（Headquarters）與選出的城市所在地之國家組織委員會共同合作，依事先規劃的主題籌辦年會的各項活動，全球每年約有2,500至3000位圖書資訊界同道參與盛會。今年為IFLA第69次年會，計有來自131個國家，4,582位代表參加，參展單位有159家。

這屆年會除了IFLA總部工作人員、德國全國組織委員會、及200多位志工參與幫忙，加上三十多個政府、市立及工業界的機構、基金會、圖書館在活動經費及大會各方面的贊助，主要贊助者為德國教育研究部、德國研究基金會、Springer-Verlag、OCLC、Elsevier、 Thomason ISI、 Goethe-Institute Inter Nations、 ekz. Bibliotheksservice GmbH等。特別是會前周詳的籌備作業，從大會報到時提供的會議資料，其中包括不少介紹有關德國圖書館的專文及專書，如Bibliotheksbau in Deutschland um die Jahrausendwende、The German Library System：structure and new developments.、及Portals to the Past and to the Future: Libraries in Germany等，這些資料相當有助於與會者對德國圖書館的瞭解，此外，在展覽攤位、大會會議及論文發表，德國圖書館界全面的展現其服務現況、計畫成果及國際合作的參與，因此，大會籌備的成功不僅讓全球圖書資訊界同道在專業及文化交流上滿載而歸，德國圖書館員志工的周到及友善的服務，讓與會代表留下美好及深刻的經驗。

參、大會及展覽報導
    國際圖書館協會聯盟（The International Federation of Library Associations and Institutions）於2003年在柏林市舉辦的世界會議，特別選出「圖書館是媒體、資訊、文化之門徑」作為標語。此標語讓人聯想到德國首都的象徵－－布蘭登堡門。德國圖書館協會聯盟以布蘭登堡門作為這次大會的主題，有意的建立起一種時間上的連結，這扇門代表現在，通過這扇門，我們可以回到過去，跨入未來。布蘭登堡大門 Brandenburger Tor是Carl G. Langhans 於1788年至1791年根據雅典城門的造型所蓋，為柏林城市的重要標記，有凱旋門的精神象徵意義，大門上面有拉著四匹馬的勝利女神。由於柏林圍牆自1961年8月13日至1989年11月19日將柏林一分為二，在柏林圍牆時期布蘭登堡大門是不准通行的，也因此成為德國分列與統一願望的精神象徵。自1989年聖誕節起大門才重新開放。顯然地這次大會主題意涵著圖書館在此歷史變遷的長河、文化傳承及開創、媒體科技之創新應用上肩負人類承先啟後的重任，透過此世界知識之門－圖書館，我們可以回到過去承繼無價的先人文化遺產寶藏，跨入未來傳遞無窮盡的知識資訊至後代。如何保存維護文化財，如何完整蒐集與整理多元化媒體的資訊，如何善用科技數位化館藏資料、如何透過網路連結及傳遞全球文化與知識，這些都是現代及未來圖書館面臨的挑戰。

    今年IFLA大會提供與會者之識別證，及由Swets Blackwell公司贊助的口袋型會議手冊，使用上相當便利，憑大會識別證可搭乘柏林市四通八達的大眾交通工具，配合本屆以柏林國際會議中心為主要會場加上其他的分散會議地點。柏林市幅員廣闊，由於交通設施的便捷，並未提供專車接送至分散的會場，而讓與會者自行從下榻旅館搭乘大眾交通工具至不同地點的會場，參與有興趣的會議或活動。

    本屆大會主題旨在探討未來圖書館的各方面之發展、其組織、所提供新穎及多元化的媒體、及其服務。因此，該主題超越了傳統圖書館的範疇，呈現圖書館在社區及全球網路中肩負資訊提供中心的重任。子題有四：改變媒體管理、加強資訊內容、保存維護人類文化及價值。今年大會時間自八月一日至九日，九天的會期中計有235場大小型的會前會、研討會、專題演講等專業相關會議及社交活動，37個德國圖書館及資訊單位配合接待與會者參訪、 76個國國際海報展及159個圖書館、專業機構、圖書資訊廠商參展。其中有197篇論文及報告於會上發表。
    每年IFLA大會準備許多活動及節目，內容非常豐富，有不少是先後或同時舉行，大會前兩天主要為IFLA國際組織內部業務會議（如委員會議及理事會議等），相繼有研討會、展覽等節目，因此，大會通常以與會人數出席達最高峰的時間為正式開幕典禮，並列入各項活動場次中，不同於一般性會議開幕式幾乎都是在第一場次，今年的專業研討會議正式於八月三日召開，展覽於同日下午開放參觀，大會開幕式為第103場，舉行時間在八月四日下午。以下謹就參加會議或活動依場次先後擇要報導如后:

    第72場：新生會議。八月三日上午舉行。此會議是大會每年為歡迎初次參與IFLA年會者而舉辦。本屆年會有1182位初次與會者，大會議廳座無虛席，盛況可見，會中由IFLA理事及幹部們簡介其組織成員、主要會務內容及歷屆活動盛況剪影等，各項報告都有英、法、德、俄、西班牙文同步翻譯。最為引人入勝者為德國代表Dr. Lux風趣地搭配影片介紹柏林市文化之旅，邀請與會者於大會期間安排參訪。會後由British Council以非正式的歡迎酒會招待所有與會者，提供全球圖書資訊同道互相交流的機會，尤其是碰到一些久未見面的舊識，寒喧及問候此起彼落，友善及熱鬧的氣氛，令人感到非常溫馨。 
    第86場：書目。探討主題為「電子國家書目(Electronic National Bibliographies) 」。由挪威國家圖書館報告「電子國家書目發展現況」，斯洛法尼亞國家圖書館報告「Guidelines for electronic bibliographies: are they needed?」，赫爾新基大學圖書館報告「電子書目的未來角色。」
    第103場：大會開幕典禮。八月四日下午舉行。開幕式邀請Tatara 管樂團載歌載舞進入會場，活潑的音樂旋律帶動了大會熱鬧的氣氛，一些與會者紛紛至臺前拍攝或合影留念，臺上銀幕配合播放各時代的閱讀及讀書人圖畫，非常賞心悅目，具體反映了提昇閱讀也是這次會議的重要議題，同時可看出閱讀一直是伴著人類文明進展的要素。

    第69屆大會特別邀請到德國名電視主持人及科學新聞記者Ranganathan Yogeshwar先生主持開幕式，阮甘那先生為著名的印度哲學家及圖書館學家Ranganathan 阮甘那桑之孫，大會如此用心的安排，優雅的阮甘那先生，以英語、德語、法語主持節目及介紹主講人，儀式進行中，讓人不由得懷念起他的祖父這位圖書館界的前輩對圖書館界的貢獻。在IFLA理事長Christine Deschamps女士進行專題報告及宣布大會正式開始前，分別由IFLA 2003全國組織委員會召集人 Georg Ruppelt博士、德國媒體文化部長 Christina Weiss博士、 柏林市長 Klaus Wowereit先生蒞會致詞，向全體與會者表示歡迎、祝賀大會成功，此外，會中邀請知名的K.G.Saur 出版公司的總裁 Klaus Gerhard Saur博士作一專題演講，題目為「圖書館與出版商－－夥伴關係」。 
   以下簡述IFLA理事長Christine Deschamps女士之報告--「柏林大會年度報告(Annual Report to the Conference in Berlin) 」：

法籍理事長Deschamps女士以法語宣讀其年度報告。主要概述她六年來推動IFLA的工作成果，藉此來回顧團結一致「solidarity」、多種文化的團結「multicultural cooperation」及多種語言「multilingualism」就是推動IFLA業務的最好指引。她分別從IFLA的發展、核心活動計畫、一般性IFLA業務等方面重點報告。1997年Deschamps女士接任理事長時，新增兩個委員會CLM(Copyright and other Legal Matters)與FAIFE(Free Access to Information and Freedom of Expression)進行核心計畫（Core Activities），一些原有計畫已達成目標者，則不再設立，目前持續進行之原有計畫包括ALP（Advancement of Librarianship Programme） 與PAC（Preservation and Conservation）。IFLANET將由INIST維護，mirror sites設在紐約的Queens Public Library及新加坡的國家圖書館。在結語中，就其六年來服務IFLA，個人雖然還想完成一些事，任期轉眼已到。因此這些待繼續的大任就靠接棒的新任理事長Kay Raseroka女士來掌理。並以其就任理事長以來會員單位數由1997年的1554個增加為2003年的1754個單位(代表150個國家)，參加大會人數，3500人於阿姆斯特丹、4000人於波昂、4500人於格拉斯哥、4582於柏林，由這兩種數量的增長，足以證明IFLA的活力、現代性及會務順利推展，並將其圓滿的交接給新任理事長Kay，並祝她成功及IFLA永續發展。謹此宣布大會正式開始。
     來賓演講結束後，Tatara 管樂團一行人約十來位繼續演奏著輕快的舞曲，熱情的引導與會者前往歡迎酒會大廳，晚宴由Springer Publishing 公司贊助招待，表演者和與會者都愉快地、唱和著步出會場，結束此令人難忘的開幕式。
    第117場：海報展。展示時間為八月五日與六日的中午十二時至十四時。共有76個場次海報展。各場次展覽主題都詳列於大會手冊（Conference Programme）中，展覽的內容相當豐富及多元化，有進行中的數位化計畫、未來的圖書館服務、圖書館建築等，兩個小時僅能讓人匆匆瀏覽展示內容，與展示者的討論時間也有限，此展覽宛如全球圖書資訊展示之窗，讓人意猶未盡，為能進一步瞭解及取得更多展示資訊，可與展示者會後保持通訊，掌握最新計畫、研究及服務動態。
    第122場：圖書館理論與研究。探討主題為「你的圖書館計畫有實證為基礎嗎? 」；中央研究院陳亞寧與陳淑君報告「電子圖書館的檔案後設資料之生命週期模型」，挪威學者報告「為何品質控制如此困難?以挪威公共圖書館的參考研究與品質為例」，愛沙尼亞學者報告「愛沙尼亞圖書館在過去轉變評估標準及價值的經驗。」
    第127場：國家圖書館的統計及評鑑。探討主題為「標竿分析與績效評估－如何發展國家圖書館的品質服務」。德國貝塔斯曼基金會報告「德國圖書館索引的標竿分析」，斯洛法尼亞國家圖書館報告「歐洲國家圖書館的績效評估」，馬來西亞國家圖書館報告「亞洲國家圖書館的績效評估」。
   「歐洲國家圖書館的績效評估」由歐洲國家圖書館館長會議(Conference of EUROPEAN NATIONAL LIBRARIANS簡稱CENL）組成一工作小組進行此國家圖書館績效評估調查計畫，該計畫共寄發歐洲41所國家圖書館，2002年完成調查計畫，該計畫旨在研究分析出歐洲國家圖書館的最新績效評估現況，及瞭解他們的問題及實施情況。這篇論文主要報告此計畫源起、問卷調查之進行及調查結果之分析。該調查有21所圖書館回覆。根據調查結果，訂定發展策略者有12所。

國家圖書館的核心功能，其重要性依次為建置國家典藏館藏（10所）、全國書目中心（9所）、寄存圖書館（8所）、國家文化遺產館藏（7所）、資料保存為護及數位化（7所）。而負責蒐藏學科範圍，館藏重點依次為人文社會科學（15所）、法律（2所）、其他學科皆是1所。 

     第142場：圖書館終身素養。由IFLA新任波紮那籍理事長Kay Raseroka女士（2003－2005）主持的節目。主要報告她擔任理事長期間的主題－圖書館終身素養。這個主題的發展大部分是來自去年在英國格拉斯哥年會時與會者腦力激盪的討論「縮短數位落差」而產生。「圖書館終身素養」此主題旨在提供一能夠貫徹IFLA自由平等取得資訊、知識、及自由表達的活動焦點。其演講內容分別論及該主題之定義與範圍、圖書館員的角色、IFLA的優先行動方案、支持、合夥與聯盟、在職繼續教育之發展，並針對後面三項及監督與評鑑提出一些作法，而希望透過此會議的機會、邀請新舊會員共聚一堂貢獻對此中心議題的建議及看法，以實現IFLA的任務。
    第173場：國家圖書館研討會。探討主題為「國家圖書館是作為服務虛擬讀者的虛擬圖書館」。分別由澳大利亞、瑞典、美國、中國及德國專家學者代表報告。印象最深刻者為德國柏林國家圖書館的Gerd-J. Botte博士所報告的「德國的虛擬國家圖書館」，這篇論文主要就「德國印刷品收藏計畫」緣起、背景、執行內容、計畫成果、未來發展分別加以敘述。簡要摘述如下：

    近代的德國直到1871年才形成一國家政治體，在18世紀的歐洲政治地圖上羅馬帝國下的德國涵蓋了300多個自主國。因此，長久以來德國並未有唯一的國家圖書館成立及發揮其功能。相對的從未有任何途徑可完整蒐集所有德語系國家的出版品。直到1913年德意志國家圖書館成立，才開始蒐集近代德文出版品。有鑑於之前的不完整館藏（落差）非常不利於學術研究，為了彌補這些不足的館藏，自1989年起建置「德國印刷品收藏計畫」。計畫目標為補充自1450年至1912年間不完整的圖書館館藏。不僅由購買取得原件並且能以呈現歷史的型式保存他們。該計畫初期參與圖書館有慕尼黑巴伐利亞國家圖書館、奧古斯特公爵圖書館、哥廷根國家暨大學圖書館、法蘭克福城市暨大學圖書、森肯貝格圖書館、柏林國家圖書館共同負責不同時期之印刷品。當1995年德意志圖書館加入負責1913年之後的印刷品後，一個虛擬的德國國家圖書館於焉形成。

    該計畫於1989年獲得Volkswagen Foundation 慷慨贊助經費 2千5百萬馬克進行此五年的先導計畫，六個成員圖書館間的工作分工是按照出版品年代。自1989年起參與「德國印刷品收藏計畫工作小組」之圖書館成員著手有系統的補充於1912年前在德語系國家出版而圖書館尚未蒐集完備的資料。個別年代由那些已收藏有那個時期大量藏書的圖書館負責。各時期蒐集的古籍範圍包括那個時代在德語區出版的所有文獻及任何地點所出版的德語文獻。至2002年底止已蒐集到79,569件印刷資料共80,099冊及39,819件媒體資料，花費計15,365,310歐元。這些計畫之蒐藏來源為古董書店及拍賣會，書籍收藏者或贊助者捐贈。所有項目內購得的印刷品、經過編目處理全部列入跨地區書目資料庫，再透過Internet 供全球進行檢索，開放到館或館際借閱服務。由於歷史古籍經常需要特別的保存修護，另外還配合進行數位化作業及典藏，採取攝影及數位化等補充保護措施。
    第233場：大會閉幕典禮。八月八日下午。由IFLA專業委員會主席Winston Tabb先生致辭總結，及頒發各種獎項：最佳海報展、IFLA/3M全球市場獎等，其他節目包括：進行新舊任理事長交接、感謝所有參與大會籌備的工作人員及一些卸任的IFLA專職同仁、播放本屆九天來會議與活動的花絮剪影、2004年及2005年年會舉辦國阿根廷及挪威的音樂及舞蹈文化表演，並以影片介紹當地的民俗、風景特色等，如此積極的宣傳造勢活動，確實令人耳目一新。當宣布到2008年年會的舉行地點在加拿大魁北克時，該國的與會者上臺熱情致謝，由此可知獲得國際會議之主辦權也是相當競爭的。最後，大會在大家互道珍重再見下圓滿結束。 

肆、德國圖書館概覽及參訪

一、圖書館概覽

    德國位於歐洲中心。1990年10月3日東西德統一後的德國由16個州組成，首都在柏林。全國16,000個鄉鎮、縣及城市共有12,000多個公共圖書館及2,000個研究及專門圖書館。分裂及統一的德國政府對德國圖書館的發展有很大的衝擊，最為明顯的是不同的分類系統、不同類型的圖書館及其營運方式，十二年來這些差異已逐漸有很大的進展。

    德國圖書館事業的發展與德國的政治結構、行政組織、基礎教育及高等教育息息相關。德國的圖書館最早起源於第六世紀的修道院圖書館，之後為教堂及市政府圖書館、大學圖書館、閱覽室及公共圖書館，到現在的對外開放及提供借閱的地區及大學圖書館。

   這些多樣化圖書館分別有不同的資助來源，屬於聯邦（國家）者有德意志圖書館、跨地區的圖書館及機構。依據德國基本法的文化自治，各州是學術及研究圖書館的重要資助者，而公共圖書館的最重要經營者為城市與鄉鎮。其他資助來源包括公共合法基金會及教會等。有些類型的圖書館不僅經營者有公共機構及私人之分，且在歷史發展、規模、館藏重點及服務對象也各有不同。根本的區分標準在各館的任務及功能。

    就圖書館的功能而言，肩負國家圖書館任務之圖書館有德意志圖書館、柏林國家圖書館、慕尼黑巴伐利亞國家圖書館。學術大學圖書館、區域性及州立圖書館主要提供教師及學生在研究及教學上的服務。城市及鄉村中心圖書館提供市鎮當局一般資訊服務，因此對於每位市民能夠自由取得資訊的權利，相當有貢獻。

    德國圖書館之間密切而成功的合作並非一新現象。德國圖書館系統的分散性結構，多種不同的管轄機構、聯邦制的政治與行政架構、缺乏國家計畫與專責管理機制等原因促使共同合作的必要性。因此，合作早已成為德國圖書館系統的根本特色。目前由很多的德國圖書館合作計畫及館際工作團體（小組）、圖書館協會的發展可看出其成效。顯然地，德國圖書館系統原有的條件限制，透過周詳的責任分擔及有系統的合作，反而達到具體的成果。其中最適於合作的兩個項目：一為具全國性功能者，只有分工才能完成整體工作計畫目標；一為持續重複性者，影響很多圖書館，需靠共同合作的合理化效應來進行。此外，數據處理的應用與電子網路的擴展更為合作注入新的原動力，加速德國電子圖書館時代的來臨。目前、多樣化的合作項目，包括專題重點收藏、德文印刷品收藏、公共圖書館的書評計畫、地區性網路系統、全國期刊資料庫、跨地區館際互借與電子文獻傳遞服務，合作面遍及採訪、編目、館藏及讀者服務等。

    為加強圖書館合作、在社會上代表圖書館業的利益，開始有統一的專業及政治的需要，1960和1970年代，首次成立了德國圖書館會議及完成德國圖書館計畫'73。為更加強圖書館對外形象，德國圖書館協會聯盟於1989年成立，成為德國圖書館會議後繼者。該聯盟為一註冊的協會，設有自己的章程，總部位於柏林，為德國所有圖書館協會的總會，包括有德國圖書館協會(DBV)、哥德學院、貝塔斯曼基金會、資訊圖書館職業協會（BIB）、德國圖書館員協會、EKZ羅伊特林根圖書館公司。

    在德國圖書館發展史上一些重要的文件（position paper）即由前述專業協會主導發起出版，如德國圖書館會議（Deutsche Bibliothekskonferenz）於1974年所制定的結構性圖書館計畫 '73（Bibliotheksplan '73），其副標題為全國性的德國圖書館網路之建構藍圖，該文件中結語，已指出在統一的圖書館系統，有賴所有圖書館的通力合作，才能實現不論何時何地任何人都可取得所需資訊的目標。20年後繼由德國圖書館協會聯盟（Bundesvereiningung Deutscher Bibliotheksverbande e.V. 簡稱BDB）出版「圖書館 '93－任務、結構和地位」（Bibliotheken '93.  Strukturen、 Aufgaben、Positionen），此專書近200頁，於1993年兩德統一後三年出版，書中詳盡地描繪世紀之交前的德國圖書館發展情況，訂定圖書館經營的十大原則，各類型圖書館的規範，並要求學術研究圖書館及公共圖書館發展電子資訊處理的能力及建置往網際網路。這個具前瞻性的計畫內容，是由全德國圖書館員參與擬訂，涵概各類型的圖書館，奠定德國圖書館員現今合作的良好基礎。
   今年BDB與貝塔斯曼基金會更在大會報告了其共同提出的「圖書館2007－德國圖書館的發展」合作計畫，該計畫旨在分析德國圖書館現況及具體提出未來圖書館在德國的發展願景及實施策略。該計畫已自2002年開始進行調查工作，預定 2007年完成此建議書，期以提昇未來圖書館的發展能力、服務績效及圖書館在德國文教系統的地位。尤其在這次的國際會議公開討論後，期能吸收及將國際圖書館成功的經驗及作法納入該計計畫中。過去十年德國圖書館完成了統一工作及在近代科技應用也有長足的進展，然為了提供更新穎及完善的圖書館服務，研擬一整體性、前瞻性、可行性的未來圖書館事業發展藍圖，在德國圖書館界合作的傳統下，指日可待。

    依據2001年的統計資料，德國計有11,350所圖書館，其中5,400所(包含150圖書館巡迴車及70所音樂圖書館)由市鎮鄉自治區資助。3,800所由舊教教會，980所由新教教會，350所醫院圖書館。由州政府支持的有40所州立或國家圖書館及89所大學圖書館，大約有175所為大學應用科學圖書館及900所專門的學術圖書館。聯邦也支持約50所國會、法院及公部門圖書館，及擁有大量館藏的德意志圖書館。另外有4,000多所學校圖書館。倘若加上約1,800所私人及大眾資助的專門圖書館，總共大約有18,000所圖書館。
    此外，這次大會特別提供與會者一專書Jurgen Seefeldt and Ludger Syre：”Portals to the Past and to the Future”—Libraries in Germany， 2003年出版。該書內容綜述德國圖書館事業，分別從歷史、教育及文化、圖書館類型、專業團體及協會、德國圖書館間的合作、圖書館願景等方面詳加探討，文圖並茂，有助大家一窺德國圖書館的過去、現在及未來。其中文版譯本「通往過去與未來之門－－德國的圖書館」可參考網址 http://www.bdbverband.de/dokumente/sechinesisch.pdf 。

二、圖書館參訪

  配合大會的安排，筆者於會議期間就近參觀了柏林國家圖書館（Staatsbibliothek zu Berlin）及柏林中央及區域圖書館（Zentral- und Landesbibliothek Berlin）。謹略述參訪心得如下：

(一) 柏林國家圖書館（Staatsbibliothek zu Berlin）
   柏林國家圖書館為德國最大的學術性圖書館。創立於1661年，二次世界大戰柏林因政治因素一分為二，1945年起該館也被迫分為二，同時肩負起東西德兩個國家圖書館的重任。直至兩德統一，該館於1992年重新合併。該館新館現址位於菩提樹大道上為原來的「德國國家圖書館」即東德的國家圖書館；另外位於柏林動物花園區文化廣場旁者為原來的「普魯士文化資產國家圖書館」，為一學術性圖書館。該館負責的任務：蒐藏德語以及其他語言的之各式藏書，增補具歷史性價值的藏書及收集學術性雜誌、建立期刊資料庫、15世紀古版印刷書總目錄、名人手稿總索引資料卡。此外，受德國政府委託，設有官書國際交換部，與國外進行政府出版品交換工作。另設立國際標準書號中心，致力推廣國際標準書號的工作。其館藏種類非常豐富，圖書近一千萬冊、上百萬件的手抄本資料和珍版印刷書、二百多萬件的縮影資料、一千多萬件的圖片檔案。2001年約有二百萬使用人次。目前透過網際網路可在該館的公用線上目錄OPAC查檢其六百多萬筆的館藏資料及線上預約。圖書館開放時間為周一至周六。圖書館服務採收費制，服務對象為16歲以上的人士，使用者可視需要購買單日票（0.5歐元）、週票或年票，圖書館於入口處設有售票機。憑票讀者可使用閱覽室及參考室。若要使用不供眾自行取閱之館藏，則另設購圖書館卡制度，分為週付費（2.5歐元）或年付費(15歐元)兩種，提供讀者憑卡借閱之服務。

    今年的IFLA大會，柏林國家圖書館全力參與，從籌備工作、發表論文、展覽單位、開放及接待圖書館參訪等。會場上隨時可看到其顯著的展覽擺設及該館同仁擔任志工服務。菩提樹大道上的圖書館導覽是由該館高女士，以中文為我們親切的解說，進入古意盎然的宮廷式建築，眼前是讀者們輕鬆地使用筆記型電腦，呈現一強烈的古典及現代對比，此外，目前該館在炸毀的穹頂閱覽廳舊址進行重建工作，東德期間許多文化建設似非施政重點，兩德統一後，在柏林到處可見大興土木。東西德時期四十年間，兩國不同的政經制度，深深的影響到文化建設，雖已經統一逾十年，在柏林會議期間之所見聞，讓人感到毀於旦夕間圖書館建設代價是漫長的重建之路。
(二)柏林中央及區域圖書館（Zentral- und Landesbibliothek Berlin）
   柏林中央及區域圖書館於1995年成立，由美國紀念圖書館（Amerika-Gedenkbibliothek簡稱AGB）及柏林市立圖書館（Berliner Stadtbibliothek簡稱BStB）合併組成。1949年之際，西柏林的完整圖書館，無一存在，美國紀念圖書館為第一批的重建圖書館，該館設於東柏林圍牆邊界一千公尺之處，希望東柏林的人民也能利用，1954年對外開幕，開幕第一天，人山人海，當時，該館圖書全部免費及開架服務，成為教育及言論自由的象徵，不同於戰前德國國民圖書館以收藏和知識的整理功能為主，對於西德後來公共圖書館的性質和發展方向，影響至大。柏林市立圖書館興建至今已逾百年歷史，當初設立旨在服務更多民眾改善其教育，其館舍為柏林保存的最古老的文藝復興時期建築，年代為1624年。第二次大戰後為東德的公共圖書館。
    十年來柏林公共圖書館數量縮減了一半，以因應東西德統一、行政區域重整及行政組織的重組，AGB與BstB在此情況下整合為一，兩館各司其功能及蒐集不同主題的館藏，前者提供音樂藝術方面的服務、藝術品的出借、青少年資訊中心及兒童圖書館等，後者為法律及商業圖書館、報紙閱覽室、歷史藏書及柏林研究等。每天有近七千位到館讀者，館藏有250萬件資料供讀者借閱，每年讀者借閱了330萬件資料。現有634個讀者席位，171個有電腦設備，其中44個連結網際網路。讀者需要辦理圖書館證才能申請借書、館際互借及使用網際網路服務。該證適用於柏林圖書館網的公共圖書館，成人申請費用月付費2.5歐元與年付費10歐元，學生免費。

    全球經濟不景氣及兩德的統一重建，對於柏林地區公共圖書館的服務，開放時間及收費制度，都相當有衝擊，因此，從一國圖書館的發展及服務似可反映出一個國家的文化及經濟發展情況。
伍、感想及建議

一、維護人類文化遺產。
    保存文化長久以來是圖書館的重要功能。隨著資訊科技的進展，圖書館不僅一直在引進新科技提供讀者更便捷的服務，近年來更以數位化方式來保存圖書館蒐集及典藏的文化資產，這已是各國相繼在進行的全國性甚至是國際性的合作計畫。今年在IFLA2003的大會上，德國代表報告「德國印刷品收藏計畫」，旨在找回自1450年至1912年間失落的德國文化遺產，自1990年開始實施至今，德國圖書館間的合作共識及行動力令人敬佩，願意共同回溯蒐集五百多年前開始的所有德語系地區及德文印刷品，擔負起承先啟後的百年大計，對於目前已徵集到的古籍配合採用現代化的電腦網路系統線上編目及服務讀者，為能更完善保存及推廣文獻服務，部分已進行數位化作業及線上文獻傳遞。
    此外，「資訊取用及表達的自由及公平」也是今年大會中廣泛討論的子題，尤其針對美國911遭遇恐怖事件及攻打伊拉克之戰，伊拉克圖書遭受嚴重的破壞，由聯合國代表前往該國瞭解及評估此素有「人類文明搖籃」之譽的伊拉克文化遺產所造成的影響，隨團唯一的館員也在大會中詳實報告該國圖書館受到嚴重破壞的情況及得到不同支援提出的承諾，大會對此議題在閉幕中一一通過相關決議，呼籲各國政府協助重建伊拉克圖書館及資訊基礎架構，IFLA應加強援助伊拉克圖書館重建的行動，特別通知國家圖書館會員，期以共同參與搶救此伊拉克文化遺產。透過IFLA此國際圖書館大家庭共同來協助維護德國及伊拉克文化遺產，讓人深深體驗圖書館地球村的共存共榮誠有賴全球圖書館界的通力合作、分享與互助，尤其是努力提昇圖書館在人類文明社會的重要性，才能達成圖書館維護人類文化遺產的歷史使命。

二、借鏡德國圖書館專業團體及協會的經驗。

    基於德國聯邦共和國的文化自治和聯邦制結構，在缺乏一統籌的國家中央機構與組織領導下，圖書館間的合作及建立一具中心功能及服務性的機構尤其重要。德國圖書館的合作主要透過個人協會及機構協會。前者為圖書館員與圖書館工作人員為維護其職業利益而締結的組織，後者是圖書館、圖書館機構和圖書館經營者的協會，其目標為提升圖書館業務的重要性、制定統一標準、鞏固圖書館的政治及社會地位。目前德國最重要的圖書館組織為德國圖書館協會聯盟旗下的協會、機構及基金會。德國圖書館協會聯盟就是這屆IFLA年會的主要籌備者，合作是該聯盟的核心，對外代表德國圖書館，國際工作為其工作重點之一，並由在柏林的外交部及各州文化基金會配合支持。這些協會及機構成員有德國圖書館協會(DBV)、哥德學院、貝塔斯曼基金會、資訊圖書館職業協會（BIB）、德國圖書館員協會、EKZ圖書館服務公司。

    大致而言，這些專業組織在德國圖書館的發展有舉足輕重的地位，從圖書館政策、策略的擬定、專業刊物的出版、專業人員的權益及教育訓練、網際網路服務的推動、圖書館創新服務或計畫的試驗及實踐，國際關係的推展，其間的高度分工及合作，積極主導、參與或支持的程度，實為德國圖書館邁向現代化、網路化及數位化的重要推手。

    我國圖書資訊相關專業機構目前有中國圖書館學會、中華圖書資訊學教育學會、中華圖書資訊館際合作協會等，成立以來一直在致力共同推展圖書館的發展。今年IFLA年會研討子題包括圖書館協會的經營管理，從各國的報告及經驗交流，尤其是德國主要的圖書館協會也都是參展單位，方便與會者至攤位一覽該組織性質及服務，對於這些協會間所進行的多樣化合作計畫及如何提升圖書館的政治與社會地位之策略，值得作為其他國家的圖書館協會加深加廣其服務範疇之參考。

三、推展圖書館終身素養（Libraries for Lifelong Literacy）。
    IFLA新任波紮那籍理事長Kay Raseroka女士（2003－2005）於今年大會呼籲所有IFLA成員共同推動的主題「圖書館終身素養」。資訊時代產生的「數位落差」主要來自「資訊素養落差」。此處的終身素養概括閱讀、電腦、數位、資訊科技、網路、資訊、媒體等素養，這些素養能力不僅是資訊使用者、圖書館員及資訊工作者都需終身學習、發展及維持，因此，精通這些素養是實現IFLA的核心價值－自由平等取得資訊、知識、及自由表達的要素，是圖書館員及資訊專業人員貢獻資訊知識社會的必備條件。本屆大會有39個國家150位代表與會共商此主題之詳細的實施項目，期待未來兩年IFLA各分組支持與落實所提出行動方案。本屆IFLA大會子題：改變媒體管理、加強資訊內容、保存維護人類文化及價值，而圖書館如何在人類文明社會提供合乎時代需求的圖書館服務，隨著新科技進展及知識領域成長的快速衝擊，圖書館員及資訊服務人員除了自己需終身不斷的學習相關素養技能，還要加強這些素養的教導能力，指導讀者使用圖書館多元化媒體的資訊服務，以充分發揮全球圖書館的功能，提升圖書館在教育與文化的重要性。

四、積極參與IFLA活動。

    IFLA成立至今有75年的歷史，目前有1754多個會員，來自150個國家。這個由各國圖書資訊專業機構合作參與推動的國際組織，多年來對於世界圖書館事業的發展卓有貢獻。參與會員如何盡到義務及享受權利，莫過於主動積極參與ILA所舉辦的相關活動。IFLA總部與舉辦國費時五年提前周詳的籌劃及安排年會活動，在短短的十天會議期間努力呈現全球圖書館各方面的重要發展，透過會議、研討、展覽及參訪，提供所有會員難得的機會，不但能掌握到專業新知、圖書資訊服務發展趨勢，還能與各國圖書資訊界同道交換實務經驗及進行文化交流，無論是代表單位或以個人會員身分，都值得繼續參與此豐盛的知識饗宴。精心設計的多彩多姿文化參訪活動也吸引了不少與會者攜伴參加。
    這屆大會參加人數計4582位，依國別來分，最大代表團依次為德國972位、美國495位、英國227位、荷蘭170位、法國148位、大陸地區141位，以攜伴身分者就有288位。今年在會場上新加入會員有20個，其中有2個為全國性協會、一為機構會員、14位個人會員、三位學生會員。
    我國國家圖書館自1970年起即加入該國際組織，並派員出席該聯盟年會，與世界各國圖書資訊領域學者專家交換專業研究及實務的經驗，藉此掌握全球圖書館發展趨勢，進而促進文化交流及國際合作。今年第69屆年會於柏林市舉行，與會者相當踴躍，歐洲國家會員因地利之便報名者眾多，臺灣地區參加者少不足十位並未正式組團，國家圖書館指派鄭寶梅編輯代表參加。其實，以我國近年來政府支持推動的全國性圖書資訊服務頗具成效，宜有更多相關專業機構踴躍加入IFLA會員參與相關活動，與圖書館地球村分享我們的成果、同時學習國際經驗，進而推展文化外交。
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