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報告分為兩部份；首先就管理理論以及其應用作法，予以層次性（Level of Abstrations）的說明演繹，其次，就溫城警察局的犯罪預防計畫，提出具體作法，僅供警政工作參考。

警察管理者為機關的核心，需著重開發全體員警一致性目標。透過管理作為，員警因個人被重視而得以體驗發展與回饋，將能兼顧機關目標，然後，深具品質的績效才能獲致。也就是說，所有的執行過程，必須有充分的理念加以帶動才有成效可言，這些理念當然源自適切的理論來指導基層佐警的實務運作。本報告就管理領域內的理論適合警政管理者，加以運用，作為決策與執行的參考。

執行上的警政作為，包括設計合理組織，員警工作保持適當的彈性，並制定合理的人事政策，使員警目標與組織目標相融合，共同為組織努力。領導層面，運用有效方式，使其獲得成就感。經常鼓勵員警意見溝通，參與管理，並推行團體行為規範，由員警自行訂立，共同遵守。警察組織亦須佈置舒適的工作環境，提升工作生活品質，促進福利（孫本初，民90），消除警察工作壓力，並鼓勵正當休閒，以及設立心理諮商機構，予以必要的協助。這些考量當能產生優良的管理結果。
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管理理論對警政工作之應用

1、 雪蘭多大學與溫徹斯特警察局

雪蘭多大學（Shenandoah University）位於華盛頓特區西南邊，約距四十英哩，位處於州際公路81號與州公路7號及50號之間，位居交通要衝，生活方便。雪大是一所私立學校，其藥學系與管理系在維吉尼亞州（Virginia State）富有盛名。學校經營與管理具有條理，因此對學生的教育訓練，講究品質。雪大的管理理念來自校長Dr. Davis的水準與閱歷，以及副校長Dr. Bergerhus 的努力配合，學校一直在進步發展之中。此一情形，與身為姊妹校的警專相似。

雪大計有台灣留學生十三名，遍佈各個領域，學校對學生的照顧，相當周全；亦即師生間融洽而接近，也因此學生不僅學到專業知識，其在生活上受到照顧，同時也學到美國教授的優良人格特質與文化氣質，這是在小學校接受教育的優點。

雪大位於溫徹斯特城（Winchester），該城人口約七萬人，市區（含雪大及溫城警察局）人口約兩萬人，是一個最適合居住的城鎮，也因此首都華盛頓特區的擁塞人口均逐漸擴散到溫城及附近的小城鎮。溫城的警察局距離雪大約三英哩，位於老街市中心，員警計有七十一人，由局長Dr. Reynolds 領導，並提供其犯罪預防的作法，藉以參考。

報告分為兩部份；首先就管理理論以及其應用作法，予以層次性（Level of Abstrations）的說明演繹，其次，就溫城警察局的犯罪預防計畫，提出具體作法，僅供警政工作參考。

貳、警政管理理論

警察經營社區，需要個人管理理念與管理能力，才足以領導轄區內的各社區民眾，做好各種服務層面的計劃活動，也才能掌握警察機構內、外環境，延伸機關功能。朱愛群（民88：200）指出，管理是以人為中心，結合個人力量，使人人均樂於為組織貢獻力量。但就個人能力而言，其工作動機與價值觀念等，需足以影響人員，解決因警察機關改變所帶來的衝擊與衝突，才能推動工作，增進績效。所以，警察管理的作用在於藉由計劃，透過溝通及激勵等作為，員警共同參與合作，產生群體力量，排除或降低問題與限制，完成機關計劃，達成維護治安目標。警察管理是持續不斷的作為，必須開發良好的計劃，有效的經營，才能夠達到預期的維護治安目標（Rue and Byars, 1997）。

警察管理者為機關的核心，需著重開發全體員警一致性目標。透過管理作為，員警因個人被重視而得以體驗發展與回饋，將能兼顧機關目標，然後，深具品質的績效才能獲致。也就是說，所有的執行過程，必須有充分的理念加以帶動才有成效可言，這些理念當然源自適切的理論來指導基層佐警的實務運作。本報告就管理領域內的理論適合警政管理者，加以運用，作為決策與執行的參考。

一、理性化

各層級警察管理者為求有效達成各種執法與服務計劃目標，需要一個合適的論點來成為指導原則。現代西方資本家與行政機構的管理，績效斐然可觀，他們理念來自理性的運用，而充分融入官僚體系模式之中。理性；即注重效率、講究績效、以及非個人化的機關行為。由分工、專則，與組織層次的區分，而完成機關目標。Weber（1921,1968）認為，理性的官僚體系管理，足以產生高程度的效益，是最佳的管理方式。由此推動工作，能夠展現工作的明確性、穩定性、紀律性，及可靠性，機關運作便可以明確推算，附加密集式的領導管理技巧，易於帶動各層員工，發揮效率。

二、平衡論

理性化缺乏彈性與忽略人性，而警察機關在尋求革新再造時，以理性為基礎，並需顧及人性考量，融合形成平衡論來輔助管理，或能增強解釋威力，指導各層級員警，裨益其管理效益。早期的Barnard(1938)提出動態平衡論，著重組織人員的心理與行為，強調為排除人員之間的差異性，個人自尊與滿足係形成溝通與激勵的重要作法。本文據以提出平衡模式（Barnard, 1938；Simon, 1947；Simon et al., 1950；Burck, 1981；葛納德 民81；張潤書 民85）,強調經由人性化管理，強化個人正確的態度去抉擇滿意的方法與技術，而參與機關活動，促進績效。此一誘因，對於領導激勵的重要，不言可知。平衡模式除顧及人性物質上的回饋外，對於部屬心理上的回饋，等而視之。個人激勵誘因與機構整體運作功能，均為考量重點，足以消除現階段警察管理中的被動與士氣問題。

平衡論推崇組織整體的關連性以及組織與外在機構的參與性，由於內部各層級員警之間及其與社區民眾之間互相依賴合作而發揮維護治安功能。透過各層級員警的參與，將提升部屬的參與感與自我成就感，透過社區整合，民眾對警政的滿意度，其服務成效必然可觀。本文並將平衡的概念擴大推論到警察組織與外在社會層面與其他機構之間的理性與人性的平衡性。因為外在的評論或衝擊，同樣影響警察組織內部的管理與執行結果。平衡論的應用或可強化管理作為。同時，或能與外在的各種干擾與衝擊，尋求其平衡點。

三、策略聯盟

警察機關從事犯罪預防計劃活動的推行，自目標選擇以至結果的成效，均需不斷溝通，以便達成目標。溝通是一種藝術，其目的在獲致人力物力，而就管理的趨勢而言，現階段策略聯盟（Strategic Alliance）的引用，對於警察從事青少年偏差行為的控制措施，應有助益。策略聯盟是組織間的合作伙伴關係，基於互惠原則，共同投入資源，並以策略性目標為取向，使成員均有合意目標，而互相合作。在運作層面而言，選擇適合的伙伴，並藉由對方對等能力，相同價值觀以及富有彈性格局的願景，方能產生功效。因而在過程中，由溝通協調、互取承諾信任、計劃執行，以至評估等，均反覆溝通協調，而達成目標（苗豐強, 民86；葉毓蘭, 民88；翁志維, 民86）。

策略聯盟的概念應用在青少年犯罪預防計劃，可以產生相當成效。因為「警力有限，民力無窮」，而且犯罪預防的成本付出，往往難顯一時之效。由於必須不斷反覆實施各種計劃，因此，警察人員必須主動改變觀念，透過伙伴關係，與社區共創新價值觀念，以幫助並服務青少年為理念，擴大格局，運用各宗教、社團、基金會資源，取得互信而承諾，做好青少年偏差行為的執法與服務工作。

四、全面品質管理

全面品質管理（Total Quality Management, TQM）在行政部門的運用，已經形成風氣（Rainey, 1997；孫本初, 民87）。其目標在於對外獲得民眾的滿意，而對警察內部各層級人員要求不斷改善，做好警察對民眾的執法與服務品質與效率（朱金池, 民90）。警察的執法與服務工作，均須透過TQM的檢驗，才能確立評估的品質與成效要求。TQM的指標說明了警察機關可以引用為評估的項目（Criteria），再透過評估要求，警察人員的專業能力、服務態度以及人文素養均可逐一展現，而成為一種組織文化，對於警察控制青少年犯罪與偏差行為的品質與民眾滿意度，應大有裨益（朱愛群, 民86；陳明傳, 民85；朱金池, 民90）。

參、警政工作之應用

一、警政工作規劃

〈一〉警察目標管理

理論的概念，可以推動內部員警與外在社區及各機構的連結，較能有效策定警察目標與預期結果。因此警察目標管理（Policing by Oblectives, PBO）便顯得重要而適切。警察目標管理係以社區問題解決為導向的行動計劃，必須先由員警瞭解社區經營的價值並且能夠與警察日常勤務活動相關，使員警有充分的彈性加以執行。Butler（1992）指出，首先就治安或服務的問題分析與計劃蘊釀時期，大量以理性化作為，充分考慮計劃內容、事實過程、執行方法以及如何達成結果。同時，對於外在大眾需求與期望，以及警察任務特性、內部文化、員警行事風格等，列入考量，而製定評量標準。其次，明確的目標應包括先後順序與主要課題，詳列清楚，才易於運作與督導。

〈二〉營造樂觀文化

目標的標準尺度與難易，將影響執行品質與成效。最常發現的警察機關計劃，往往可見以簡單可行的計劃充數，而忽略其是否影響表現，結果經常造成績效不彰。譬如，行政人員惟恐計劃難以伸展，遂偏重短期易見、通俗、保守，及不受批評反對的目標，大大影響長期所需的成效。另者，不必要的目標，亦應予以排除。最後，融入人性化的做法，上級領導管理者參與計劃，使低層者樂於支持。計劃的推展，管理者除交叉運用職權，督促部屬，逐漸產生主動去瞭解或參與的機會。說服力可供早期計劃時施用。同時，透過教育方式，亦足使基層員警瞭解目標意義，樂於接受。持續有恆地尊重與支持各層級員警個人的工作，鼓勵參與計劃，以正面態度，尊重內部員警，績效易於達成。其主因在於PBO的運作，能產生樂觀文化的管理風格，使員警發揮潛力，促進成效Butler（1992）。

〈三〉兼顧人性規劃

    孫本初（民90）強調，目標管理並非改善績效及促進行政革新的萬靈丹，仍需顧及人類行為的理性與人性觀，並融入機關全體人員的共同願景，配合多元管理方式，才能夠排除各種限制，發揮管理效果，而獲得組織的成功，這是警察機關所必須奉為圭臬的策略原則。

二、勤務應用

〈一〉理性系統化制度

警察勤務的建立，必須是足以繼續遵循的系統化制度。過去的各種勤務制度不斷改善，管理制度也不斷更新，它的變革往往因人而變，因此，規劃者必須做出適合客觀且運用科學方法所研發的勤務制度。如此可避免佐警執行勤務時演變成一種被動心態，大大影響了勤務成效。當然，由於時代背景，往常各種變革的優點為現階段打造了相當的基礎。現在的社會發展和需求正是時候，正是可以把勤務制度做好的時機。目前最迫切而亟待解決的就是勤務制度化，建立一套可以長治久安的勤務制度。

〈二〉專業教育訓練

我國的社會已經高度發展，警察有必要掌握各種迅速變遷的脈動，勤務才會做好。未來的警察要非常的專業，只有專業化的警察才能營造出理性化高度效率的執法成果和高品質的服務成果。專業化的條件必須具備專業知識和專業能力；包括法律、體能、衝突管理等，執勤者需要敞開心胸，努力習學、鍛鍊及研究。另外，高度分工代表理性與人性的同時利用，並足以發揮個人專長優點及其特性。就派出所勤務和刑事偵查勤務而言，其分工是一個必然的趨勢；制服警察走入社區，推展警政，服務民眾，主要的工作目標是專注掌握轄區動靜態，掌握特殊，各種信息均在管區掌握之中。便衣刑事人員職司打擊犯罪，這些分工透過勤務的執行，治安的維護不僅理性，而且人性。

〈三〉加入休閒理念

未來的勤務規劃要兼顧並融入休閒管理的理念；有些警察人員的壓力來自個人沒有事先適當的規劃管理，這些規劃包括培養可以美化人生的運動休閒嗜好和抒解壓力的休閒時間和方式及預排勤務時間，方便時間管理等。少數員警偏好涉足不正當場所，導致偷懶鬆懈勤務，係肇因於未妥善規劃生涯，欠缺培養正常興趣嗜好，亦無一套好的休閒方式去除壓力，便容易發生酒色犬馬。

〈四〉SOP應予強化

警察執法必須依據法令，依法行事。在執勤或逮捕取締現場，狀況變化多端，佐警往往感到法令難以被充分引用，尤其在複雜的現場，必須在瞬間做出判斷，決定行動。警察機關對於執勤的各種突發事件和緊急狀況已有指導大綱或細則，對於執勤要領也多有明示。但是各種不同狀況的細部執行步驟不盡周詳，誤差便會增加。因此，勤務規劃單位就理性面，必須強化標準程序步驟（SOP），使佐警熟記遵循，應當可以減少執勤錯誤。

三、業務應用

〈一〉排除非理性業務

台灣警察組織因早期制度的訂定，致職責重疊，職權混淆，這些外在的干擾衝擊，導致警察組織內部管理不易。而且，長期外在干擾，仍形成習慣，常使警察必須增加業務量，也易於影響執法與服務品質。即以派出所而言，應為最主要、最基層的行動單位，但內部仍須負責辦理業務，向分局以及上級負責。就外在影響為例，我國警察主辦行政業務達十三項八十目，協辦行政管理業務達六項二十目，合計達十九項一百目之多，因而大大影響警政發展（警光，86年2月，頁1）。

〈二〉排除內外干預

外在衝擊與內部管理問題，致使警察組織內部形成保守風格，易於牴觸改變。因為業務的繁雜，常導致部份員警行事被動，因循短視。也可能就依法行政的概念，否定服務民眾的價值。保守的組織容易缺乏理性化的作為，處事多就經驗法則，加以完成，影響品質與效率的表現。因此可見外在機構如就人性化考量，排除各種衝擊警察的業務，將使警察任務得以釐清，管理才能顯出成效。

肆、犯罪預防計劃

    Winchester Police Department 在維護治安與犯罪預防的做法上，大致可歸納為下列五點：

一、更新裝備尋求效率與速度的作法

　　強化巡邏車裝備；包括軟體電腦資料傳送系統，以及警車與辦公室一元化，員警巡邏前後與勤務中，一應文書作業，均透過車內電腦，利用時間，即時完成而輸送勤務指揮中心。硬體上，加強員警訓練，以及辦公廳舍的安全維護以及各種裝備；包括車輛、鑑識、物品存放管制、驗槍安全筒等。

二、強化勤務指揮中心

　　增設報案系統器材，一旦民眾電話向911報案，銀幕顯示報案者相關背景資料，並測知報案地點，自動登錄。

三、專責輔導及犯罪預防人員

    聘用牧師為全職警員，作員警及社區民眾心理諮商輔導之工作，並編排時間，至社區與民眾互動，宣導犯罪預防觀念與作法。

四、製作宣傳小袋

    犯罪預防袋內，裝有小禮物，臂章軍警局資訊犯罪預防要領以及報案方法，分為學齡前後小孩，從小養成犯罪預防的觀念與作法，並促使小孩樂與警察互動接觸，在社會化過程中，及早強化警民關係。

五、參與各種活動

    溫城的社區舉辦各種活動時，警察局均會派員展示警察裝備及解說犯罪預防要領。

伍、結論

朱愛群（民88：343）指出，執行上的警政作為，包括設計合理組織，員警工作保持適當的彈性，並制定合理的人事政策，使員警目標與組織目標相融合，共同為組織努力。領導層面，運用有效方式，使其獲得成就感。經常鼓勵員警意見溝通，參與管理，並推行團體行為規範，由員警自行訂立，共同遵守。警察組織亦須佈置舒適的工作環境，提升工作生活品質，促進福利（孫本初，民90），消除警察工作壓力，並鼓勵正當休閒，以及設立心理諮商機構，予以必要的協助。這些考量當能產生優良的管理結果。

唯有員警之中存有共識，才能同心協力，發揮整體功能。警察管理者的能力在於足夠影響警察機關共識，並尋求員警共識點；共同體認機關意義，界定角色和權責。由此便足以建立良好的溝通，足以平息機關衝突與各種因改變機關作為帶來的衝突，而促進工作績效，達成目標。

    就犯罪預防而言，其理念應尋求正確而易於實現的作法，而且首重溝通與策略聯盟，將其理念散佈社會各層面，藉由宣導而建立與外在組織及社區的共識。首先，就計劃作法，先充分與社會各層面及與內部員警溝通，方能奏效。如僅由警察機關著手執行，未獲得整體社會機構的配合，容易產生事倍功半的結果。警察的各項犯罪預防活動計劃，如僅仰賴警察的努力，難免屬於治標性作為，成效有限。如運用專業知識，以社區整合的觀念，透過社區資源的運用，成為一個社會牢固的犯罪預防網，便足以達到警察與各社會機構控制犯罪的預期效果。如能經常以服務民眾為前提，透過各種機關、學校、社團、基金會、媒體、村里民大會、座談會、演講等作為，宣導政令與預防作法，使社區警民共同努力，治安應可維護在一個預期程度之內。
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