1、 出國緣由與目的

本公司LNG供應公司印尼國營石油公司（PT Pertamina）、馬來西亞國營石油公司（Petronas）董事長每年均率員前來本公司拜會。

郭董事長於分與該二公司董事長會談時，曾提及中油公司擬積極參與國外上游探勘業務，Petronas及Pertamina董事長均表示歡迎中油公司加入，並指定各該公司相關探勘主管為聯繫窗口。探採事業部並已積極與Petronas及Pertamina之探勘部門進行會談，並就特定礦區計畫進行初步討論與評估。

配合相關業務拓展，天然氣事業部執行長李正明、主任廖惠貞及探採事業部副執行長呂明達隨同董事長於九十二年十二月七日至十一日，赴印尼及馬來西亞等國營石油公司訪問，以增進彼此長期友好關係，並確認雙方進一步業務之拓展。

二、出國行程

92.12.07          台北—雅加達         啟程
92.12.08-09       雅加達              拜會 /轉機 
     

92.12.10          吉隆坡

92.12.11          吉隆坡-台北          返程  

三、訪談紀要

12月8日：拜訪Pertamina董事長Mr. Arrifi Nawawi

(1) 探勘：

郭董事長向Pertamina 董事長Mr. Ariffi Nawawi提及中油公司欲積極參與上游探勘業務，同座該公司Corporate Senior Vice President, Downstream Mr. Harry Poernomo特別安排該公司Corporate Senior Vice President, Upstream Mr. Bambang Nugroho參加，討論上游探勘計畫。

郭董事長向Pertamina 董事長Mr. Ariffi Nawawi說明董事長的職責是把中油公司帶到正確的方向、創造較好工作環境讓員工發揮所長，使團隊發揮整體力量。台灣能源資源匱乏，所需原油幾乎100%進口，而國內探勘，近幾年的陸上鑽探幾乎都是乾井，對員工士氣打擊很大；因此擬訂五年探勘業務發展計畫，提出將目標礦區移到國外探勘，未來亦可把探採事業部改為國際探採事業部積極從事國際性油氣探勘工作之構想。

過去中油在油氣探勘及開發上投資不多，員工待遇和績效沒有掛鉤，而且過去一旦未鑽獲油氣，即被提出檢討，故大家都不敢冒險；目前在油氣探勘及開發上的盈餘只佔全公司盈餘的10% (註：Pertamina表示該公司大約也是這樣之比例)，希望能提昇到30%。

註：呂副執行長補充說明

【今(2003)年初中油草擬一份與Pertamina公司聯合探採之備忘錄(Memorandum of Understanding)，並獲提供蘇拉維西Matindok礦區之合作探採機會給本公司；Matindok礦區內已有大天然氣田發現，Pertamina打算推動液化天然氣計畫，故以能提供天然氣市場者優先。本公司表示目前暫無法提供市場，並洽請該公司另行提供其他礦區之合作機會，今年7月Pertamina表示不再讓出Matindok礦區工作權益，但另提四個供選擇之礦區，此四個礦區經派人前往Pertamina收集資料及公司內部討論綜合研判後選定北蘇門答臘陸上Rantau礦區為優先研究之礦區，並將於簽署MOU及聯合研究合約(JSA)後執行礦區聯合研究。】

Pertamina建議下午拜訪MIGAS時再和他們談礦區投資的事，Mr. Bambang Nugroho說明政府授權給Pertamina的礦區可以和國外公司合作，至於「國外公司在購入工作權益時即要提供天然氣市場」的入股方式可以再協商；Nippon及Mitsubishi均是先參與天然氣蘊藏開發再考慮市場，歡迎CPC隨時與Pertamina保持聯繫。

(二) 下游業務合作

郭董事長表示台灣油品市場之開放競爭，中油公司目前在國內之油品有70%佔有率，因此相關煉製設備之利用率提升以降低煉製成本亦為當務之急。中油公司目前亦外銷油品或代煉，期望可與Pertamina進行這方面業務之合作。

Pertamina主管Downstreamu業務的Corporate Senior Vice President, Mr. Harry Poernomo表示，印尼目前約有3000座加油站，其中Pertamina 100% 擁有之加油站僅約50座，其餘為民營加油站，但由Pertamina供應油品，簽訂20年供油契約。印尼雖然盛產原油但每年仍需進口30%之石油產品供應市場，目前有些原油在新加坡代煉，如果中油公司可以提供合理的代煉費用或產品，Pertamina可於洽談液化天然氣業務時，同時與本公司洽談代煉計畫。

【12.08 會談後，Pertamina的Strategic Planning Mgr. of Downstream Mr. Harijanto 即向OPIC 印尼分公司鄺代表表明為Pertamina的窗口，顯見該公司確實有意願與本公司洽商油品合作事宜；本案已洽請煉製事業部營運處姜斐晴專案逕與 Pertamina聯繫。】

(3) LNG合約

    郭董事長表示現今國際能源市場變化相當大，買賣競爭相當激烈，購買者相對擁有較多之選擇，且交易條件亦較過去具彈性與優勢。例如中油公司針對大潭標案之LNG採購，自卡達Ras Laffan；該公司提供具競爭力之價格係中油公司得以得標之關鍵因素之一。

有關LNG價格部份，郭董事長就現有長期合約價格公式明白向Mr. Ariffi提出重議要求。基本上之壓力來自政府、社會大眾及台電。由於卡達Ras Gas價格優勢，致國內最大用戶台電公司針對現行氣價提出降價之要求；中油公司礙於20年長約之約束，並無自主權。中油公司尊重已簽訂合約，也明瞭簽訂合約時之市場背景等，但希望Pertamina洞察目前市場發展趨勢，考慮予以重議價格公式，至少比照日本合約之新價格機制。

另郭董事長表示目前中油自印尼之LNG進口量佔總進口量之60%；而未來台灣LNG需求將達1000萬噸，只要條件及價格合適，中油公司仍可維持約50-60% 自印尼進口，則依目前合約量看，應有增加自印尼採購量之能力。

Pertamina 董事長Mr. Arrifi表示充份了解市場動態及買方之期待，但Pertamina目前亦為國營機制，亦有來自國會及財政部之壓力，但如何協議出一接受之折衷、雙贏方案，將責成業務部門儘速安排會議協商。

(四)其他議題：

1. 郭董事長向Mr. Ariffi說明，中油原只扮演上游原料供應商者，目前在規劃石化園區，全力發展上中下游整合的石化工業；目前選擇之1700公頃雲林專區，位於台塑麥寮石化專區隔鄰，是台灣最後可以發展之石化基地，預計在八年內投入120億美元資金，分三期計畫，完成後，乙烯年產量將由110萬噸增加至320萬噸，總共將有40-50座工廠，2/3供應國內所需，1/3銷往國際(主要是銷往大陸)。本計畫預計請國際知名廠商合作，非常歡迎印尼相關公司參與投資。中油亦預計於明年成立石化運籌中心，實際展開與國際石化產業之接軌。

2. 郭董事長表示，2002年底原有機會與陳總統訪印，後因故取消。目前台印雙方之官方互動屬低迷狀態，身為國營事業董事長，某種角度來看可以藉與印尼國營事業之業務關係進一步扮演政府間重要且頋靠之橋樑，期望未來CPC與Pertamina必要時可進一步居中協調。
12月8日：拜會印尼能礦部MIGAS

因印尼政府推動之新油氣法已於2002年11 月正式起跑，使國營石油公司PT Pertamina原有獨占地位不在，相關上游業務推動之政府官方機構已由Pertamina改為MIGAS(印尼能礦資源部油氣總管理處)接管，MIGAS的業務主要是政府政策、規章之制訂及主管所有油氣業務(目前正由Pertamina訂定油氣標準作業程序中)，新油氣法以幫助上、下游彼此串聯，此法預定本月份請印尼總統簽字，明年初公布實施。

CPC此次拜會的目的是增進彼此之了解，作為本公司未來與印尼能源公司合作之參考。依據MIGAS油氣探勘及開發處長Mr.Indrayana Chaidir說明；MIGAS、BPMIGAS及BPHMIGAS均有不同的功能；

MIGAS：具有政府機構、制定政府政策的發展功能，BPMIGAS及BPHMIGAS則無。MIGAS具有對上、下游法令規章之監督功能

BPMIGAS：對上游合約(含LNG)執行具有監督功能，

BPHMIGAS：監督下游石油氣、天然氣管線運輸等之特有義務。

油氣價格則由MIGAS依據國際價格制定油價，依據買賣雙方協議的合約結果制定氣價。

若Pertamina 由MIGAS取得礦區，中油由Pertamina取得該礦區工作權益時，彼此必須建立下一階公司，該公司對合約的執行則受到BPMIGAS的監督。

MIGAS提供一份新油氣法草案，及Indonesia Petroleum Bidding Round 2003-2004以供中油公司參考，該投標資料顯示至明(2004)年六月印尼將釋出10個陸海域礦區。CPC若有意願購買印尼礦區，可採(一)參與標購或(二)單獨與MIGAS 議購方式。

12月9日：拜訪OPIC合資公司VICO；

VICO公司係由下列各公司依持份比例組成：

	OPICOIL Houston INC. (OHI)
	16.67%

	Upchurch
	3.33%

	Universe Gas & Oil Company (UGO)
	4.375%

	BP Armco
	26.25%

	Eni
	26.25%

	Virginal Internation Company (VI)
	15.625%

	Virginal Indonesia Company (VICO)
	7.5%


Note: VI is a company formed by equal share of Union Texas Petroleum and Lasmo Oil.

VICO是由BP及ENI團隊每三年輪流經營，目前輪由ENI經營。ENI原為義大利國營石油公司，七年前民營化，股票在紐約、米蘭證券交易所上市，義大利政府仍佔30%股份，ENI民營化後更具競爭力，績效及產能增加50%，目前營業額200億美元，全球員工約四萬人，排名約佔世界第七位，平均日產150萬桶油當量。

ENI探勘總部在米蘭，在全球油氣探勘及開發上佔領導地位。本次拜訪VICO 由Vice President of Commercial & Legal, Mr. Stephen Prendergast接待。

郭董事長說明中油公司民營化需引進策略性投資者，其目的並非資金需求而是共同來經營，讓策略性投資者的公司帶領中油走向國際探勘開發；中油則扮演策略性合資夥伴進入中國大陸市場之重要媒介。郭董事長鼓勵ENI進來領導中油的國外油氣探勘業務。

Mr. Stephen Prendergast建議中油若要民營化又要作國外油氣探勘及開發，應該集中在重點礦區，避免無重點式到處投資。

提昇油氣探勘及開發績效，無論自行投資探採或併購探勘均要花很多資金 (ENI以前主要自行投資油氣探勘開發，民營化後花了25億美元併購了兩家英國公司才有今日之成績)。

Mr. Stephen Prendergast提出，

1.以地質的角度來說，印尼、馬來西亞均是值得作油氣探勘及開發的地方；如東卡里曼丹的東部海域深水礦區、另澳洲西北架(NWS)液化天然氣出口地方往北(Darwin)仍未開發的構造，而且政治穩定，值得投資但需長期才能看到好的成果。

2.VICO目前在印尼經營之礦區，自1968年生產迄今已34年，是一個生產成熟的礦區，產量逐漸下降，但和世界上一般公司比較，產能還算不錯，目前每天產能約25億立方英呎；(註：以本公司參加權益16.67%，2003年本公司稅後淨利仍有新台幣12億元)，因此未來經營策略為結合合夥公司(BP,ENI)之技術，再發現新氣田大幅提高生產力及加強礦區附近探勘潛能研究。

3.有關 Bontang第九條生產線是否繼續推動，Mr. Prendergast表示端看印尼政府之態度而定。若印尼政府因應亞齊省Arun LNG Plant未來可能減產或關閉而必須另覓第二LNG 出口點(如 Tangguh, Dongi)，則Bontang現有之生產線只需進行去瓶頸計畫即可每年增加20船(約120萬噸)，由現有398船增加至418船。如此 Train I 則無需興建。

4. 印尼新油氣法施行後，上游合資股東可以平行與Pertamina競爭，雖現行LNG合約仍由Pertamina負責執行，但PSC如 VICO 仍將加強與客戶間之直接互動關係。

郭董事長以16.7%股東身份對VICO經營團隊之有效管理使股東獲利表達感謝之意。並表示CPC未來之探勘業務除要到熟悉之地區外，也要和熟悉、可靠的伙伴合作在既有之友好合作關係下拓展合作。

12月10日：

前往馬來西亞新行政區Putra Jaya拜訪Petronas董事長Tan Sri Dato Sri Azizan Zainul Abidin Azizan

Petronas 董事長Tan Sri於他所主導開發建造的馬來西亞新行政區Putra Jaya,接見郭董事長一行。談到油氣探勘及開發，Petronas董事長建議要整合、和第三世界接觸。

郭董事長提出應該強化核心競爭力、培植各事業部的核心優勢才能立於不敗之地；Petronas 這一、二十年來茁壯發展後，使得公司本身深具大公司的特資：技術創新、經驗豐富、管理健全及有政治影響力，認為中油公司的油氣探勘及開發應該向Petronas 的Carigali學習、跟進。

Petronas總經理Tan Sri Hassan 談到當年中油公司曾協助Petronas評估越南海域探勘案。對於油氣探勘及開發他認為一定要和大石油公司合作，如Petronas在Chad投資13.5億美元取得35%工作權益，現在平均每日獲得22.5萬桶原油，即是和ExxonMobile及ChevronTexaco合作。在Sudan投資8億美元取得30%工作權益，現在平均每日獲得28萬桶原油，則是和CNPC合作。油氣田併購需要花很多錢但很值得。

【註：呂副執行長補充：

探採事業部對Petronas的探勘策略及國內外礦區經內部長時間的綜合研究後，於十二月一至四日由蘇執行長率團拜訪Petronas及Carigali，希望能取得馬來西亞SK306海域礦區的工作權益及參與Petronas在國際上的探勘活動，在和Petronas及Carigali詳細討論後，蘇執行長於十二月四日提出書面報告，其中對Petronas於1996年6月簽約取得100%工作權益，位於中亞裏海Turkmenistan已經成功鑽探三口油井的海域礦區深感興趣。

Petronas Carigali 之 Managing Director/CEO Mr. Mohamed Johari B Dasri於會後與呂副執行長會談；這位CEO以前曾派駐OPIC馬來西亞分公司工作，蘇執行長來訪期間他們彼此並未見面，但對於蘇執行長所提出的報告他已瞭解，要我們趕快推進(12月12日已正式去函要求對中亞裏海海域礦區案進行下一步動作) 】。

12月11日 參觀Petronas 石油科學館；

石油科學館(Galeri Sains Petroleum,TheDiscovery Centre)位於Petronas Twin Towers的第三、四樓層，佔地約3000坪，是Petronas為回饋社會所建造的動態科學館，粗估費用約需新台幣一億元。該館的主旨係利用普通物理原理設計成各種簡單設備，吸引學童的好奇及社會人士的興趣而參與，寓教於娛樂，緬懷過去憧憬未來發展。現場有由地質的觀點說明石油的形成及分布、各種自然現象的物理動態模型說明、探測石油各種方法的理論及應用、各種規模強度地震的模擬、海域鑽井生產平台實體模型等等，都可以讓參觀者實際親臨體會其中的樂趣、辛苦和刺激。

董事長表示未來於雲林石化科技專區亦將設立類似之展示館。

四、感想與建議

1、 透過公司高層的互訪，除可培養隨行人員的視野及見識，提昇彼此接觸層次，加強相互瞭解，透過計畫性的安排也可增加公司新的契機。

2、 郭董事長接掌中油公司年餘時間，積極鼓舞消沉多年之員工士氣，對爭取與國際公司合作機會不遺餘力，亦不忘同時行銷中油公司形象與未來投資計畫，對「許員工一個未來」之承諾，積極以行動展現決心，著實令中油人感佩，中油人沒有「妄自菲薄」之權利與理由。

3、 國外油氣探勘開發案，須與管理健全的大油公司合作；大油公司技術創新、經驗豐富、管理健全且具有政治影響力。郭董事長積極爭取與國外大油公司之上、下游業務合作機會，贏得各公司高層之正面回應，本公司與各公司之業務相關單位已展開討論，對公司業務拓展與士氣提振頗具帶動成效。

4、 目前國外油氣探勘及開發案不須捨近求遠，可由我們熟悉的印尼、馬來西亞、澳洲做起，再拓展至其他地區。

5、 要培植事業部的核心優勢，強化核心競爭力才能生存。

6、 郭董事長於出訪期間亦分別與我國駐印尼代表處林代表永樂及張副代表安順，和駐馬來西亞代表處之吳代表文雅及經濟組范良棟組長會面，針對印尼及馬來西亞政經情勢交換意見。

行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書
(出國類別:洽公)

「前往印尼及馬來西亞油氣供應國拜會」出國報告


出國人員 服務機關： 中油公司

                    職稱姓名： 郭進財  董事長


李正明  執行長

呂明達  副執行長

廖惠貞  主任

    
出國地點:  印尼、馬來西亞

出國期間:  92年12月07至12月11日


報告日期:  92年12月25日
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