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壹、前言

近年來工商穩定成長及周休二日實施，國民休閒時間增加，藉遊憩活動來調劑身心及獲得新知或技巧及渴望，益加殷切，因此各項觀光遊憩設施之開發與經營品質提升成為關注焦點，而地方產業行銷推廣更是政府與民間致力推動重點工作，本處成立七十三年六月一日以來，整體各項遊憩基本服務設施完善，對自然景觀維護保育亦不餘遺力，而成為北部都會區民眾攜眷、結伴從事旅遊、休閒及生態活動最佳選擇處所。

又民國九十一年五月三十一日行政通過挑戰2008；國家發展重點計畫；觀光倍增計畫冀由點、線、面結合，全面改善各項旅遊設施軟硬體品質，落實「觀光生活化」，「生活觀光化」，以吸引國際旅客來華旅遊並與國民旅遊發生指臂相連乘數效應，帶動整體觀光產業繁榮，促進經濟繁榮，本處為辦理行政院觀光推動委員會審議通過北部海岸旅遊線執行計畫、及行政院道路改善推動委員會指示辦理道路景觀示範計畫之重任，在執行策略成立工作圈及產業聯盟共同參與方式及遴聘企劃總監及地景顧問指導，統合相關機關資源，有計畫性投入旅遊線上各項事務改善措施，初期執行成效深獲各級長官佳許。全體同仁不以此為滿足，仍競競業業如履薄冰全力投入各項整備工作，以不負長官托負任務。

鑑於北海道經濟以農漁牧生產為大宗，開發程度較小，仍保有原始風貌，環境與本特定區極為相近，目前是日本國民休閒渡假勝地，也是外國遊客嚮往新興旅遊地區，其知名遊憩地區之規劃建設、經營管理、發展型態巳達國際水準，足資借鏡，奉  處長指派報告人前往觀摩學習，做為爾後推展觀光事業參考，期能提升旅遊設施之內涵及水準。

貳、研習行程暨考察重點

第一天     十二月十三日（星期六）       天氣  晴隅陰

一、行程

1.上午08：15分搭乘長榮BR1168包機於下午一時三十五分抵達，擁有廣大田園風景與壯闊十勝平野中心處帶廣機場。

2.下午13：45辦理入境手續及參觀帶廣機場服務設施。

3.下午15：20考察綠丘公園規劃設施。

4.下午18：45夜宿十勝川溫泉（SAHORO  RESORT）。

二、考察重點

考察帶廣綠丘公園景觀及設施。

第二天     十二月十四日（星期日）       天氣  陰隅晴 

一、行程

1.上午09：40參觀十勝丘「花時鐘」公園景觀及設施。

2.上午10：20參觀葡萄酒的製造過程及貯藏。

3.下午13：20考察舊釧路川河口沿岸的釧路Fisherman’s Wharf MOO（釧路市場）空間配置及商品陳列。

4.下午15：10參觀日本國鳥丹頂鶴自然公園棲息生態。

5.下午16：20參觀釧路濕原公園景觀及設施。

6.夜宿阿寒湖溫泉旅館（NEW阿寒）。

二、考察重點

1.考察十勝丘「花時鐘」公園景觀及設施。

2.參觀葡萄酒的製程及館內陳設。

3.考察釧路市場空間配置及商品陳列。

4.參觀日本國鳥丹頂鶴自然公園棲息保育狀況。

5.參觀釧路濕原景觀及設施。

6.考察阿寒湖溫泉旅館內涵及經營。

第三天     十二月十五日（星期一）       天氣   陰

一、行程

1.上午08：30參觀阿寒湖景觀及設施。
2.上午09：50參觀摩周湖規劃及經營。

3.上午11：45參觀網走刑務所博物館。

4.下午15：30參觀雲層峽瀑布景觀及管理。

5.夜宿層雲峽（PRINCE）。

二、考察重點

1.考察阿寒湖經營及管理。
2.考察摩周湖規劃及經營。

3.考察網走刑務所博物館陳列概況（明治時代文物）。

4.考察雲層峽瀑布規劃及管理。
第四天     十二月十六日（星期二）       天氣   陰下雪

一、行程
1.上午08：10參觀以雪為主題的白雪與青空世界「雪的美術館」。

2.上午10：05參觀明治、大正時代由紅色磚瓦所建造的倉庫群小樽運河。

3.上午11：20參觀「音樂博物館」展示陳列概況。

4.下午13：20參觀有「玻璃工房」北一硝子館。

5.下午15：40參觀大通公園環境及設施。

6.下午20：25夜訪「貍小路」商店街營業情形。

7.夜宿札榥（ROYTON）。

二、考察重點

1.考察「雪的美術館」空間配置。

2.考察小樽古運河及古倉庫群閒置產業空閒利用（明治、大正時代倉庫群）。

3.參觀北一硝子館商品展示陳列概況。

4.參觀「音樂博物館」經營管理。

5.考察大通公園環境及佈置狀況。

6.考察「貍小路」市容概況。

第五天     十二月十七日（星期三）       天氣   陰

一、行程
1.上午08：10參觀計時台（明治時期北海道農業大學）

2.上午09：35參觀舊道廳。

3.下午13：20參觀尼克斯海洋公園景觀及設施。

4.夜宿洞爺湖溫泉（SUN  PALACE）。

二、考察重點

1.參觀計時台景觀及設施。

2.參觀舊道廳景觀及設施（明治時期建築）。

3.考察尼克斯海洋公園設施及經營。

4.考察洞爺湖溫泉旅館內涵及經營。

第六天     十二月十八日（星期四）       天氣   陰兩

一、行程
1.上午08：00參觀洞爺湖景緻及其環境。

2.上午09：50參觀登別市熊牧場。

3.上午10：35觀賞昭和新山火山景緻。

4.上午11：10參觀愛奴民族博物館。

5.下午14：35參觀大沼、小沼國立公園景色。

6.下午17：35觀賞世界三大夜景之一的函館山百萬夜景。

7.夜宿函館海王館。

二、考察重點

1.考察洞爺湖經營概況。

2.考察熊牧場管理概況。

3.觀賞昭和新山地景及環境。

4.考察愛奴民族博物館（戶外文化博物館）展示概況。

5.參觀大沼、小沼國立公園景觀及設施。

6.觀賞世界三大夜景之一的函館山百萬夜景。

第七天     十二月十九日（星期五）       天氣   陰

一、行程

1.上午08：05參觀明治玻璃館。

2.上午09：20參觀元町散步街道景觀。

3.上午10：45參觀函館英國舊領事館。

4.上午11：20參觀明治時期舊函館區公會堂。

5.下午13：10參觀「五陵廓城跡」遺址。

6.下午14：45參觀特拉皮斯丁修道院。

7.下午15：50整裝搭長榮BR1181班機於十六時三十五分由函館起飛，於二十時零十分返抵中正機場結束行程。

二、考察重點

1.參觀「明治館」吹氣玻璃製造過程陳設。

2.考察元町散步街道市容概況。

3.考察舊領事館（明治年代文物）。

4.考察舊公會堂（明治年代文物）。

5.考察「五陵廓城跡」遺址景致及設施。

7.考察特拉皮斯丁修道院設施及管理。
參、研習日本北海道帶廣及十勝地區公園規劃經營與管理

一、帶廣綠丘公園

（一）係都會公園佔地約40公頃，遊憩內涵包含多目的廣場及兒童會館道立帶廣美術館及動物園等，如百年紀念館，館內陳列愛奴人（蝦夷人）民族結茅為盧房舍型態、傳統服飾、漁耕工具及日常生活器具等文物史蹟與開拓歷史等，使人瞭解寒帶愛奴人在惡劣生活條件下胼手胝足拓荒不屈不撓克服自然的限制，發展出自己文化和生活外，還搜集世界各地北方民族生活情形資料，認識人類適應環境能力。

（二）各區段遊憩性主題顯明，除設展示館及研習教室外，婉如置身於一座森林包圍的休憩地，林木花草扶蔬，綠意盎然，景點指標示結合語彙及圖騰手法，易於辨識，廣場之綠毯及戲水池伴有四○○公尺長椅聞名做為親子活動列入吉尼斯世界紀錄，頗覺奇趣，視景優美都布設景石相襯，供遊客駐足休憩或留攝美好倩影，園區設施單純涼亭屋頂平面造型做些曲折變化及木條椅寥寥可數，完全與自然融合，適合從事戶外踏青、休閒、觀光、教學活動。

二、十勝「花時鐘」

十勝丘公園為更音町都市計畫負責經營管理，屬都市里鄰多目的功能廣場，園區基本服務設施簡單，除利用地勢平坦處展望台可以佇足眺賞樸實無華鄉野田園景緻，植栽配設景石有園林景觀匠氣，緩合構造單調呆板視覺感，園區劃分數區塊由當地餐飲、住宿認養維護，繞行步道可以不同角度觀賞，由季節性花卉從春天到秋季天雛菊綴、三色紫羅蘭、金盞花和洋蘇草等五顏六色花朵綻放裝綴十八公尺鐘面，秒針長度一○‧一公尺，係全世界最高不同美感的花鐘，一般花鐘在下雪很難運轉停止使用較多，惟該花鐘係用特殊方技法術製造，即使下雪仍可正常運轉，人造工藝頗為狀麗具吸引遊客絡繹不絕前來一遊，並留下美好回憶地方。

三、池田葡萄酒城

池田葡萄酒城外觀像中古世紀的古堡，巍立於山坡地上，樓高二層地下層為酒窖，地上層則為蒸餾及裝瓶製程工場，開放供遊客參觀見習產業文化，頂層為販店，提供自製酒品試飲外，販售素負盛名香檳冰棋淋及牛排套餐環境清雅，富有濃厚民營地方特色商業氣息，並利用地理優勢，使遊客一面用餐可眺賞十勝如詩如畫壯麗山城風采景色，另每年十月第一週日當地池田町觀光協會則在入口處及周邊綠草如蔭廣場，舉辦「秋季萄葡節」各地成千上萬饕客擁入飽嚐十勝葡萄酒與烤全牛（羊）美食，為北海道年度節慶重要活動之一。

肆、考察北海道東部釧路濕原、阿寒湖公園規劃建設經營管理

一、丹頂鶴自然公園

（一）全身純白尾部墨黑冠丹紅之丹頂鶴為一夫一妻制飛禽類，在嚴冬時期雖然過著群居生活，春季雌、雄鶴配對而離群索居散居在沼澤區各處，並劃定生殖地域，各對鶴就在生殖地域內做棲息睡覺、攝食、築巢和撫育幼鳥活動範圍。生殖地域的面積大小不一，小的約0.6平方公里，最大的則有七平方公里，—般多在一到四平方公里之間。

（二）丹頂鶴為北海道未開發前原住民愛奴人視為神的化身，而國人則以「仙鶴」稱之，原棲地在西伯利亞冬季遷徒至北海道東部過冬，明治時期遭受大量獵傻面臨絕種危機之慮，大正十三年於濕原再發現十多隻丹頂鶴出沒，地方政府便大力推行保護運動，劃設釧路市國鳥丹頂鶴自然公園，面積九‧六公頃，以保護繁殖瀕臨絕種日本國鳥，園內設有展示館解說棲憩分布及環境，並詳實紀錄昭和四十五年以人工成功培殖過程成果，戶外展望台可讓遊客欣賞野生啄食及振翅動靜美姿，設有數處鐵絲圍籬圈養年老體衰或受傷留鳥，可近距離俯目對視，優雅姿態，目前在鶴居村、釧路、室根隅能觀賞成群結隊野生鶴島在空中盤飛壯觀景象。世界上野生的丹頂鶴還不到一千隻，尢其牠的繁殖環境一年比一年不利，丹頂鶴的保育並不樂觀。

（三）本風景特定區田寮洋沼澤地帶於十二月十一日下午發現一隻迷鳥，每日賞鳥人潮絡繹不絕，為免民眾獵捕及驚擾其棲息，派有駐警及解說人員維持現場賞鶴秩序及解說服務，同時協調相關單位、團體辦理照料措施，復於本（15）日上午十時十五分左右突然振翅高飛，往北飛去，並立即通知各鳥會與其他單位動員注意牠的行蹤，看是否有在其他地方出現，並聯絡專家學者研判可能的動向為何。據中華民國野鳥學會的林小姐表示，因為本日天候轉晴，南風吹起，丹頂鶴很可能誤以為春天已經到來，因此思鄉情切的牠便迫不及待的踏上了歸程。這次與當地居民通力合作，建立起『這是我們的鳥』的觀念來一起落實保育工作，深獲民眾的支持與信賴。顯現台灣的保育工作越來越進步，也讓台灣的國際形象大幅的提昇。
二、釧路碼頭漁市

（一）釧路漁人碼頭MOO位於舊釧路左岸係一處三層建築大型綜合購物中心，濱臨河海處視野寬闊，街道二側人行道上各類鐵皮孔蓋有鑄刻國島丹頂鶴及鑲崁漁村意象石板畫，具有傳達介紹當地特殊自然，人文資源，召喚遊人參訪。.日落金黃餘輝照映水面遊客可欣賞如詩畫般優美海景，一樓的釧路市場約有十多間商舖陳售當地新鮮魚貝類與海產加工產品，商品雖琳瑯滿目，透過細緻規劃舖貨櫥架及利用古農具擺設物品頗有特色具有吸引遊客視覺焦點，井然有序，陳列貨品明潔，整齊有緻，二樓販售北海道地方特產及手工藝品，三樓為會員制健身中心。

（二）銷售店家面見遊客都簡明親切招呼幾句，任由顧客自由選購，沒有傳統市集喧譁及髒亂現象。各層樓梯轉角閒置畸零空間設有休憩區（約15坪左右），吊掛著地方景點圖片，環境優雅寧靜，不少學子埋首習作課業，廁所裝潢素樸優雅，燈光柔和，便器尿斗盥洗設備清爽乾淨，清潔人員隨時巡視做維護清潔工作，敬業精神讓人感佩。對岸幣舞橋是釧路市地標也是北海道三大名橋之一，可直達幣舞公園和花時計，橋上豎立代表四季女神像，當華燈初上與MOO燈芒輝映，散發一股迷人美感。

三、釧路釧路濕原公園

（一）釧路濕原為日本第二十八座釧路國立公園，因釧路川貫穿，面積廣達二萬七千公頃，是一處原始自然動植物生態公園，濕地佔約全日本總濕地面積六成，根據調查文獻記載有一十六種哺乳類、四種兩棲類動物、三十四種漁類、五種爬蟲類動物、七百種植物、一百七○種鳥類及一五○種昆蟲類等，園內所有呢動、植物已列入日本政府保育。

（二）區內設有岩保山、細岡及濕原展示台或以走步道、騎腳踏車、乘座釧路濕原N0ROKKO號（夏季行駛）或SL冬之濕原號、划船等方式，以不同角度體驗探尋接觸濕原動與靜自然風貌。濕原展示台分為三層，可以360度全方位環視濕地原野，一、二層展示介紹園區動植物自然生態及周邊遺跡圖文、標本相關資料，提供遊客對濕原地理及環境認識，第三層則為眺望台可愜意攬賞寬闊無垠濕原景緻，係一處極佳戶外大自然生態教室。

四、阿寒湖溫泉旅館

位於阿寒郡國家公園阿寒湖畔南端，為地下二樓地面九層五星級國際高級休閒旅館，館內有370間豪華休閒套房可容納一、五三一名旅客住宿，頂層有室內雲海溫泉浴池，樓頂有露天飛鳥游泳池及溫泉風呂，夜色明朗可眺賞阿寒湖湖光山色，及享受下雪天泡湯樂趣，一樓會客大廳為挑高中庭有活動星際彩繪圖，美崙美煥，大小會議室容納能210名人員座位，可依會議規模調整會場空間，有日、西式宴會場尖峰容納用餐可達615人，可供做大型宴會或訓練講習會場，另設電動遊樂場及紀念物販售店舖，供遊客夜間逍遣娛樂及選購地方特色藝品或綠藻球做紀念。遊客退房離開會陪至門口親切打招呼送行，使人感覺溫馨。

五、阿寒湖公園

阿寒是亞爾曼住民的語言，詞意為不變動不更改，阿寒湖周長約26公原標高420公尺火山地形，與西北邊屈斜路湖及鄰近摩周湖為道東三大高山湖泊，湖域面積遼闊，湖畔有多處觀光船氣船碼頭供遊客搭乘遊湖欣賞秀麗湖光山色，順至小島（）綠澡展覽觀察中心觀賞明治29年（西元1896年）發現綠澡球，呈濃綠色天鵝絨球狀直徑約6-8公分，亦可選擇遊湖步道倘徉林蔭蔽日原生林及隨處可見煙霧裊裊的地熱噴氣，及鳥兒合鳴嘹亮脆聲，順斜坡梯道偶見展望台、及安全欄杆皆就地取材，導引標示及解說牌示頗為簡易，座落溫泉區旁遊客服務中心主要展示分為「森之劇場」動植物及「湖之劇場」環湖景點實體模型解說為主軸遊客也可在館內觀賞綠澡球培育情形。

六、摩周湖公園

摩周湖以摩周岳為屏海拔三五一公尺，湖水清澈，透明度達二十五公尺排名日本十大透明度第一，終年彌漫霧氣，若欲窺盧山真面目需天氣晴朗配合方可一睹全貌，而有「霧之摩周」、「神之湖」之稱譽，湖深二一二公尺，湖周二十公里，皆為陡峭絕壁是一座無法接觸神秘火山湖，有觀光巴士通往南面第一展望台可俯望摩周岳爆發後呈現瑰麗壯觀碗形狀火山口，其旁服務中心室內空間約大部供作販售土產、紀念品及餐飲門市場所，有多媒體電視牆播放奧秘湖域及周邊自然生態，惟空間過於侷促，西側第三展望台較高，遊客可以不同角度觀賞湖波如鏡，窺視霧靄中摩周湖全貌。

七、網走監獄博物館

前身為網走監獄與建於明治二十三年（西元1890年），用以囚禁重罪犯監獄，於昭和59年遷址改為博物館，館內仍完整保存著監獄大門、收押犯人牢房、廳舍、浴場、審判犯人法庭及懺悔室、獨居室等建築物設備，遊客可透過幾可亂真臘人像與牢獄生活文物擺設及解說，瞭解當時囚犯勞役、起居生活、飲食、入浴所受荷刻環境，入口售票亭備有輪椅及嬰兒手推車出借，園區開曠空間不大透過細緻規劃遊憩動線及輔予植栽襯景軟化周邊建物景觀，使人置身其中亦覺開倘感覺，沒有沉悶氣芬，正門及右側有足容納三○○部小客車，足見尖峰踴至人潮，服務人員儀容整齊，面帶微笑，態度親切，足資立身觀光從業人員學習。

八、雲層峽飛瀑

比喻一對夫婦並排而立相距約五○○公尺左右，聳立於石狩川源頭旁，鑲嵌在大雪山脈黑岳山崖壁上同列日本百景名勝地，雄瀧的流星瀑布落差約九○公尺，像是一綑粗棉糰水柱俯衝而下頗具豪邁，當掽撞及潭底激起水花仿如流星般飛濺，其左側雌瀧銀河瀑布則顯慢條斯理從落差約一二○公尺高的斷崖緩緩流下，觀望比較起來格外有趣，周邊群山環繞陡直連峰矗兀極為狀觀，像置身桂林喀斯特地貌蒼荒原始林感覺，溪谷高灘地巳搭設迎接即將到來年度盛事「冰瀑節」活動造型冰絲架，為山凹地形腹地狹隘，僅可停放幾輛遊覽車，溪流湍急側有安全欄杆，及豎立導覽解說及警告牌示外，仍維持自然狀態。

伍、考察北海道中心區觀光產業經營管理

一、雪的美術館

園區面積8.5公頃，為數棟歐風城堡建築所環構，庭院綠草如毯，宛如童話般景物的地方，館內運用各種燈光變化，利用科學與藝術呈現冰雪之美，如展現虛幻奇景的冰之迴廊，以及天花板是用巨型繪畫裝飾的音樂堂美輪美奐，提供音樂會、演講、喜慶、教會禮拜場所，音樂廳的後面是餐廳，供舉行婚禮宴席讓人體驗像夢般參與古時宮庭盛宴一樣。放映室播放介紹大目然的四季及下雪絢麗景色，全館玻璃鑄印樹枝狀及扇狀六花雪花紋，其中還有一項奇特的展示作品，就是由水柱潑灑急速在零下四十幾度C，瞬間凝固的自然冰固作品。讓遊客體驗雪柔媚及酷寒自然情境，館內設有多處販售紀念物及地方傳統服飾賣場，各式商品陳列整齊精緻頗具特色，格局高雅如一般精品店，服務人員儀表端莊，親切和靄，惟展售商品售價不便宜，最高標價一件手工精製愛奴人傳統服飾上衣要價五十二萬日圓，係一處高消費商業氣息濃厚民營據點。
二、小樽運河產業文化振興

（一）小樽運河於大正三年（西元1914年）開工挖鑿，歷經九年完工，長約一‧三公里，寬四○公尺，水運隨著都市擴展及陸運發達而淍零沒落，透過細膩規劃埋掉大半河道留出河堤與市區道路擋土牆（高約4米）間寬約8米石徑，運用古建築群與水為主題塑出柔性歷史抒情意象空間，不時見到挽手散步的情侶、拍攝沙龍或寫真、街頭藝人穿梭其間尋找樂趣，當黃昏來臨豎立河堤瓦斯燈亮起，自然流露出浪漫迷人景緻風采，使人心生戀戀難忘情懷，寧靜中心頭湧出些許懷舊憧憬，難怪是小樽市最具魅力觀光景點。

（二）河堤的對岸從淺草橋至中央穚保存著大正年間綿延數棟紅磚石造倉庫，經過整理原建結構築轉化為最時尚遊食空間，聚滿饕客品鮮及選購紀念品市集地。陳設商品廚櫃都利用古傢俱經過細膩構思布置顯現相得益彰，流露產品珍貴與價值，更益加讓人興起選購收藏念頭，展望台在南側淺草橋旁有穿著日式舊風服飾挽車車伕兜覽試座感受懷舊情境，也是駐足眺望富有歐洲風情之小樽運河風貌理想視域焦距點，因位色內市區停車不便為美中不足之處。

三、音樂博物館海鳴樓

小樽運河對面著簡明寫「海鳴樓」灰暗古建物不怎麼顯眼，是一所音樂博物館，也是北海道著名風管展示場，館內陳列多件十九至二十世紀音樂盒，大部分為木製品手工細緻，外亦有各式各樣包羅萬象玻璃飾品，而較眼熟散發古幽雅各款古老鋼琴，每三十分鐘有彈奏表演，輕盈音符在空氣迴盪，使人心曠神怡，迷戀忘返，頓覺即興想自組音樂盒沒問題，挑個喜歡造型及鐘愛曲子，創作自己極具紀念價值音樂盒達到地方特色產業銷售利基。

四、北一硝子玻璃工房

北一硝子館素有玻璃工房美譽，係老字號玻璃水晶藝品店，經營有成有五家分店，同業亦毗鄰而立，集聚各地藝匠形成同業街，各家貨架上分類陳列著整齊有序，琳堂滿目多不勝數各式各樣玻璃工藝品；包括居家擺設、裝飾品、音樂盒、燈飾、香水瓶、玩偶……等各類製品應有盡有，如想自己DIY組裝特色音樂盒，先聽音樂盒零件所發出音樂，或挑選偶像歌星音奏或歌曲，再配上喜愛造型玻璃水晶，就完成獨一無二作品，因具有實用及珍藏價值，選購人潮不斷。

五、札榥市民公園

大通公園位於札幌市區係市民公園，由西一丁目（俗稱棋盤式街廓口）至十三丁目長約1.5公里寬150公尺，因位居市區政經精華地帶，地面下有地下鐵，南來北往交通便捷，也是著名地下街，市招廣告牌規格整齊一致為其特色，設有貝扇形燈罩休息區供遊人休息頗為新穎，受棋盤式道路跨越，而成斷續性非集團狀條狀綠地林間公園，遊客覽賞每至路口配合各種鳥鳴聲號誌穿越馬路，耗時不便，園內放置許多紀念碑、彫刻品及文學碑，文教及藝術氣息濃厚，亦是當地節慶活動最佳場地，如每年二月札榥冰雪祭人潮雲集，時值歲未耶誕節及新曆年即將來臨已裝飾五彩繽紛燈光營塑燈海一片，讓人置身銀河世界，遊人如織，設有臨時組合屋販售小吃、土產及紀念品造成視野觀瞻亂源。

六、貍小路消費夜市

為北海道最大商店街，擁有一百二十五年歷史，商舖比鱗節次約有二○○多家，從一丁目至七丁目橫跨七個街頭分為七段，商店種類繁多，有販售土產名店、餐飲、水果、生活百貨店、衣飾店、電器店、傳統藝品店、一○○日圓店、不勝枚舉，應有盡有，成當地民眾夜間逛遊消費市集，商店街規劃架構以「請客人專程來訪」為策略，利用道路僅約11.5米寬度設計出人車共存，並騰出2.5米車道做為徒步街道空間，並把車道路線設計為蛇形狀以減緩車流速度，且於適當地方設有路灣停車場所，整體道路輔裝與路邊設施等素材選用花崗石材料，且搭配各店面的商品及門面的形象為考量，至於街道傢俱有公共藝術紀念碑及流線形街燈造型和路面導向指標，脫離傳統設計思維，視覺觀瞻頗佳。

七、札榥計時台

計時台建於明治十一年（西元1878年），日本最老鐘塔原為札幌農校演武場（軍訓與體育課用教室），為國家重要文化資產，鐘係來自美國波士頓，wheeler教授規劃設立，非當地工匠製造，距今已有百餘年頭每隔整點報時，迴盪在札榥市民心中，為一歷史建築也是市標建築，內部已規劃為市史歷史館。因座落市區街地角，毗鄰大廈林立屋旁百年老樹枝幹為便利遊拍照全部鋸除，喪失蒼鬱林蔭襯托古韻風華，殊為可惜，通往大通園行道樹花台有烙印「計時台」語彙具有導引指標功用，替代立桿指標牌示，有助街道設施減量作用。

八、札榥舊道廳
舊道廳建築於明治21年（西元1888）以紅磚砌造，當地人暱稱「紅磚館」，造型具有新巴洛克式風格，為日本第一座美國風味的政府廳舍，窄看之下造型有點像國內總統府，並有日式庭院相輝映，周邊行政區，道環境寧靜，為外國旅客造訪重要歷史建築，園區林木繁密，其中一顆樹逾三○○年黃色銀杏樹列為保護，鳥禽棲息其間，顯得和諧，與毗鄰車水馬龍繁忙市容成強烈對比，建物曾於明治四十二年發生火災內部受創，經予重建充滿文化氣息歷史建築，內部有北海道立圖書館、歷史資料館、影片圖書室及開拓時期紀念館，陳列著及典藏有許多歷史性文書，是研究北海人文史蹟理想寶庫。

陸、考察北海道南部觀光產業經營管理

一、尼克斯城海洋公園

登別海洋公園以北歐羅馬風格與海洋復活為主題，建築外觀具有中世紀北歐丹麥風味的尼克斯城水上城堡特色，給人有一種浪漫感覺，館內水族館以人工仿海之姿態為展示主軸，旨在讓人瞭解海變化，城堡內以聲光合成，體驗到如同進入海底迷宮一樣的神秘氣氛，而水族館分為寒流及暖流兩條水中隧道，讓遊客認識不同潮汐漁類外觀體型、種類及獨特生存條件，活動節目穿插著經馴化藉由肢體或聲納傳達產生與人類互動行為，如國王企鵝遊園及海豚戲水及逗趣表演，頗獲遊客喜愛。

四、洞爺湖溫泉旅館

位於有珠郡洞爺湖國家公園湖畔洞爺南端，為地下一層地面十層五星級國際高級休閒旅館，館內總客房數453間，日式客房297間，西式客房151間，特別房5間，都可觀賞洞爺湖景色，可容納1,850名旅客住宿，戶外停車場有500車位，館內設施一樓有、櫃台、入口內廣場、「palacio」餐廳、大、中宴會場、會議室、禮品店咖啡廳「chandelier」，二樓大宴會場，地下一樓有電動玩具遊樂場、「dosanko」餐廳、phoenix俱樂部、冷飲部、購物處、宇宙夢想大浴池、樂園浴池、露天風呂浴池、室外游泳池等，夜色明朗可眺賞洞爺湖光山色，及享受下雪天泡湯樂趣，及消解旅途疲勞或長夜消遣娛樂。

二、洞爺湖公園

從圖上看湖外緣略為圓形一周長約四○公里，湖中有中島、觀音島、弁天島、饅頭島，湖西有簡易展望台，從南邊湖畔有小型湖邊公園簡易碼頭可乘遊覽船通往中島，亦可選擇快艇、摩托車、小艇暢遊湖域風光，及參觀森林博物館，遊客可從展示湖邊鳥獸和植物生長情形有系統瞭解湖域生態棲息環境，船程約九十分鐘，附近有昭和新山、大有珠山、有株新山，仍保存原始林鄉野氣息，各種珍奇鳥禽在此棲息。生態資源豐富，是戶外觀光及生態教習最佳場所。

三、登別熊牧場

登別熊牧場建於海拔五五○公尺熊山頂上，園內飼養了約二○○頭熊，分為二個牧養圈四歲以上及一至三歲分別拳養，係世上專為熊而設博物館，展示熊成長過程及捕熊方法珍貴資料，亦係日本第二大熊牧場界，設有訓練場經予馴化可做各種難度動作及騎腳踏車表演，遊客給食會擊掌或做出令人討喜的動作，給人感覺頗為逗趣，莞爾聲此起彼落。

四、昭和新山

昭和十八年（一九四三）洞爺地區發生大地震，地殼變動從平疇麥田隆起的活火山「昭和新山」其後兩年有超過數百次餘震，使得這座誕生小山丘孕富旺盛生命力，終年喘息冒出白煙與噴發紅褐色溶岩形成對比，並越長越高，現在標高四○二公尺。

五、大小沼公園

（一）國立大沼公園由大、小沼、蓴菜沼126個小大島32湖灣組成，並由駒之岳襯托下讓人感受到大小湖泊的幽靜與山岳雄偉，境內有森之小徑、環島路線、大島路線和其他八個小島因駒之岳火山爆發岩漿所形成之間有各種年代與園林式拱橋相連，踱步在林蔭下小俓步道讓人難以置信湖沼竟像一面鏡子，浮露水面小島星邏棋布從眼前流轉，柔柔白雲在碧綠水面上緩緩飄過那麼純真。

（二）遊湖可租用自行車或摩托車代步欣賞秀麗景色，但需選擇路線受限，亦可選擇觀光遊覽船漫遊山岳之間或汎舟品味幽靜湖沼及原始林，遊園步道踏徑沒有人工輔面，橋桿油漆剝落，銹斑隱約可見，露天木椅及垃圾筒寥寥可數，極富原野味道。

六、昆布館

以圓罩式360度大型影像放映方式介紹流冰昆布的生長、採收、製造過程，扣人心弦，給您身臨其境的感受，並認識當地特殊水產物生存環境及價值，提高消費市場行銷能見度。地球有茂密之森森，而海洋亦有海藻存在，海藻種類依其生長環境而異，內灣淺沙地帶及磯石地區均有不同種類藻類生存，提供各種魚、蝦、貝類悠遊覓食來源和保護場所，讓人瞭解海洋生物繁衍環境生物鏈；一般潮間帶水深二十至三十公分之處為各種海藻生存鑋間，而潮間帶至水深二十公尺間廣大空間則為海藻林生長範圍。海帶是一種食用又具工業價值的大型藻類，它有獨特的化學成分跟營養價值，為陸地植物無法比擬的，經濟上具有保健、藥用、工業、肥料、環保防止污染五方面的實用價值。

七、函館山賞夜景

函館夜景與香港及拿玻里並列世界三大夜景，從標高三三四公尺的函館山位於孤懸海上半島與市區以一狹長頸鷥相望，視野遼闊，傍晚時分可感受函館日落西山零靜外，隨著晚霞從地平線消失，展現眼前是一幅華燈初上之雙軸線漏斗狀平面燈茫，當覽車啟動停在纜線成千烏雅受驚嚇振翅飛翔天際，如窺探宇宙的某一角落遊趣。交通工具有直達巴士沿途會在多處稍加停留供遊客體會不同高度觀賞夜景，亦有登山纜車可資利用。

八、明治館
顧名思義建於明治時期（西元1911年），仍保持原有磚木造二樓風貌，為歷史建築，原做為郵局辦公廳舍，現改為工藝教習場所，一樓玻璃工房由專人指導遊客吹製自己喜愛造型玻璃品，二樓音樂教室遊客依自己偏好DIY動手繪圖組合、選曲，做出自己夢想音樂收藏，同一街面販售商品各異，市招廣告稍顯零亂，非同質商店街，陳列玻璃飾品款式及數量，遠落札榥硝子館。惟中庭為遊客休息區可讓遊客陶醉聆廳清脆風鈴聲樂。

九、元町散步街道
大三街道仍維繫著石板風格，路肩林木成蔭直通盡頭函館港，一八五九年開埠通商吸引外商陸續定居經商，遺有很多十八世紀西式風格歷史建築，走在懷古屋舍和教堂街道，街道招牌及傢俱整齊，如置身於浪漫的異國中般溫馨。附近街道著名歷史建築物頗多，大部分都改為營利生財店舖，相距約二至十分鐘步程可達，想駐足瞻望街景，至路旁茶館或咖啡廳茗荼品香娛情，感受異鄉浪漫風情。

十、舊函館區公會堂

建於明治四十三年（西元一九一○）為左右對稱淺藍外觀，黃色窗戶木造二樓歐式風格建築對稱，庭院綠意盎然烘托樸質典雅，為吸引遊客主因，為早期函館市議政殿堂，歷經一世紀歲月仍保存相當完好，館內除展示鹿鳴時代服飾外、餘皆為派駐差使居家生活歐風傢俱、馬車及議事桌椅等生活傢俱文物，館內亦提供歐風宮殿服飾出租一嚐當貴族滋味，並留下美好回憶。

十一、五陵廓城遺址

（一）係為鞏固北方邊防所建第一座西洋式城廓，形似五星狀，歷經七年竣工（西元一八七三年），原計計者為斐三郎目的在改善堆堞式高聳傳統城堡不利大砲、鐵砲等西洋武器使用，在幕未時代曾被軍夏武揚及土方歲三佔據，建立蝦夷共和國，後被政府軍收服，園區老樹成林，遍植櫻花，綠草如蔭，花季百花爭妍鬥艷。

（二）稜廓旁展望台共分三層一、二層為販店及陳列室展示當年戰軍服及文物照片供人憑悼，頂層展望台高約六十公尺可俯城池全貌，及遠眺輕津海峽駒岳及惠山山稜線。

十二、特拉皮斯丁修道院

由法國來八位修女於明治三十一年（西元一八九）創院，至今仍遵守嚴格修習紀律，台灣南投水里也一處類似這種清修苦行道院，以販售修女手工卡片及餅乾，維持傳統自給自足生活，不得入內部參觀。道院為典型西式樣式，禁止喧嘩，遊客僅可沿斜坡而上在樸實雅緻翠綠庭院與聖母及其他雕像留影紀念。
柒、心得與建議

一、考察心得

北海道位於北緯41度21分至北緯45度33分，是日本最北邊的島嶼，包括利尻、禮文、天賣、燒尻、奧尻等五個小島，及俗稱北方領土國後、擇捉、色丹和齒舞四個島嶼組成，面積約有83,451平方公里，約佔全國土地22﹪。在這遼闊的大地上共有六個國立公園，五個國定公園及十二個道立公園，面積約佔北海道總面積十分之一，舊稱蝦夷原居民是阿伊努族人（AINU）亦稱蝦夷人，自明治時代1869年起開接受移民墾荒，至今巳有一三○年的歷史，經濟上仍以農業及水產為主，有日本穀倉之稱，氣候一年四季清爽、舒適，春天草花萌芽，沒有梅雨季節，夏天鮮花盛開，紅葉美麗的秋天，冬天則是銀白色的大雪大地。遊憩資源包括都會公園、國家公園、生態館主題館、海濱浴場、湖泊、水岸碼頭、溫泉療浴設施、博物館、歷史建築、產業文化……等。茲就遊憩休閒設施規劃與經營管理之特色觀察說明如下：

（一）地區性整體發展

因位居高緯度及氣候因素，開發較晚而保有秀麗山川、高山動植物、歷史建築及獨厚火山地景與溫泉自然資源，茲就地理區位依順時針方向劃分各區域遊憩資源特色。

1.道南地區氣候較暖適合從事戶外活動如大沼國定公國、駒之岳狀麗景色，且接受西化較早，遺有許多異國風味和明治時期歷史建築等。

2.道央區是北海道行政與經濟中心，小樽運河、支笏湖定山溪洞爺湖二世谷等是經典旅遊區

3.大雪、十勝地區是高聳群山連綿和遼闊田園風光是抒情好地方。

4.道北區充滿嚴峻的氣候所創造美麗景色，富有自然詩意區域。

5.道東區有聞名於世水鳥濕原地及保留豐富原始林與花園自然生態教室。

上揭所集聚自然環境元素，依遊憩發展屬性，組構不同遊憩產品，經由包裝行銷套裝遊憩序列，供國內外遊客前來從事偏好喜愛活動遊程選擇，滿足各階層遊客需求，帶動地方總體產業繁榮及就業機會。

（二）設施與服務統合規劃

觀光景點的開發和經營需通盤考量適合各種不同觀光客胃口，一個完整觀光產品塑造運用水平及垂直二維空間概念，即利用地區天然環境或文化價值特性規劃出核心產品，並經由周邊可及性產品或其他旅遊相關服務設施輔助，形成系列性旅遊產品，再擴及異業結合發展出當地遊憩特色。

當地觀光協會整合公私部門經營遊憩特色，設計出精緻遊溫泉、參觀歷史文化、自然景觀遊覽、田園抒情等多日遊程路線，巳發展為新興國民旅遊地區，遊人絡繹不絕。

（三）就資源保護

自然景觀及人文歷史具有不能再生及分割性，觀光具有闡揚及保護資源使命，整體觀光遊憩設施規劃應兼顧環境資源保育，避色過度使用淪喪觀光發展衰退。

各景點環境給人第一印象純樸自然，整體開發經營除了必要性基本服務設施外，皆維持原始狀態，而普獲遊客青睞，各遊憩景點規劃，皆順應自然特色塑造獨特主題內容。提供主要基本服務設施不干擾採低密度減少外力擾動，使用資材考量配合氣候因素，使遊客能充分享受優質旅遊環境，且有助經常性管理維護費用負擔支出。

（四）旅遊資訊提供

觀光推廣行銷雖係政府工作一環，民間亦不能置身度外，需相輔相成截長補短發揮乘數效應，使旅遊及產業活動訊息產生普及效果。

旅遊資訊服務提供除了利用網際網路做查詢外，民間業者及相關協會亦編製精美實用自然、人文、產業資源解說資料，提供遊客對具有地方特色資源及產業深入認識機會外，同時編錄相關關懷資料，如交通班次時刻、食宿、安全宣導及相關諮詢服務電話，使遊客於緊湊遊程中得到周延服務。

（五）地方傳統文化保存

觀光發展並非著重硬體建設，對地方歷史建築、文化史蹟、民俗節慶等具有吸引觀光客賣點或增加產業能見度活動，可經由行程設計安排鼓勵民眾參與傳承喚起大眾重視，達到傳承作用，無形中也透過遊憩擴增知識視野領域。

（六）社會人力資源運用

觀光遊憩休閒不應只著重於場地提供及靜態解說，應有積極培養遊客從事各項活動行為中獲得新知或技巧，具體作法可經由訓練研習培養種子教師或運用地方文史工作人員作為媒介，達到推廣目的。

帶廣百年紀念館每月都有辦理多場認識鄉土各類研習解說及藝文展示活動，深獲當地居民和外來遊客支持與自發性參與，成效不錯。

（七）環境維護管理

環境整潔為優質遊憩條件基本指標，為隨時維持清爽與舒適乾淨之旅遊空間環境，實施不定時督查考核，落實經常性清潔與維護工作，塑造出整體環境親和意象。

服務人員都保有敬業素養，除了儀態端裝，面容可鞠，且主動招呼雖為幾句問候語總讓人體會親切溫馨感覺，尤其公廁清潔滿意度最能代表遊憩品質評價，一般都保持乾爽清潔隅見服務人員不定來回檢視進行清潔維護工作，其敬業精神令人感佩。足資立身觀光從業人員學習地方。

（八）觀光產業輔導

觀光商品包羅萬象，不單僅遊憩設施及活動而巳，涵括層面有旅館住宿業、餐飲服務業、交通運輸業、旅行業，據點業者等等，從廣義而言觀光產業並非以觀光客為主要銷售對象，而是以大量銷售的方式出售給旅行業作為服務遊客最終目的。

日本民眾旅遊行程安排大都委由交通公社、觀光公社辦理旅行團辦理套裝遊程為主，除備有舒適平穩觀光巴士外，食宿安排都講究精緻實惠為主，並有隨團導遊小姐沿途解說當地民情風俗、各旅遊景點特色，增加遊憩深度及廣度知性之旅，深受遊客喜愛一種物美價廉旅遊選擇。

二、建議事項

（一）賡續整合北部海岸旅遊線工作圈所屬管領工作權責，以顧客導向思惟、套裝旅遊架構、績效管理方法，落實各項服務措改善；並輔導「產業聯盟」異業結盟行銷推廣改善經營體質，提升優勢競爭力，增進地方經濟繁榮。

（二）本旅遊線屬海岸型遊憩資源，因跨屬不同行政轄域及非一貫式經營管理，造成現有遊憩服務設施，參差不齊，影響觀瞻，及環境淩亂現象，應針對資源特色，研定發展願景，以問題為導向，協調相關事權管理單位徹底改善旅遊路網視域不良觀瞻。

（三）服務設施區位選擇，應思惟以容納最適旅客量及遊客之便利性為主要考量，建物量體規劃應力求精簡，並兼顧視域美質及自然及人文環境融合，表現在地化為原則。

（四）整合澳底至三貂角區段自然、人文、生態景觀資源，發展單車自由行加強鄰近鄉鎮觀光遊憩據點串聯，建構出整體海濱休閒、教育、觀光多元化魅力遊憩圈。

（五）交通及服務指標應具統一性及國際化，應有導遊體系，旅客資訊中心等以中、英、日文介紹當地文化，以便利國內外遊客旅遊。

（六）建立與民間伙伴關係，加強與民間經營觀光遊憩設施聯結，改善穿越旅遊型態為目的型之遊憩區。

（七）建構漁村聚落風貌再造，鼓勵居民參與規劃設計成為具地方產業特色、人文內涵、觀光休閒、生態旅遊多元休憩區，使遊客能近距離體驗漁村產業文化及海洋魅力，而獲得知性上啟發，更加珍惜我們環境。

（八）協調漁政單位推動東北角海域藍色觀光遊覽路線（基隆嶼—龍洞—澳底—福隆—卯澳），漁觀用港遊客上下岸設施，以提供遊客多重遊憩選擇。

（九）利用龜山島特有之地質、熱泉、自然生態、歷史人文，劃定為自然人文景觀區，實施專業導覽解說服務，增加遊憩價值。
（十）配合海洋遊憩活動風潮，劃設潛水區、風帆、獨木舟等冒險性活動範圍及建立管理準則與緊急救援系統，確保零事故目標。

（十一）全面建立經營管理標準化作業制度，及運用社會義工資源加強解說員講習訓練，提升整體遊憩服務品質。

（一）本旅遊線屬海岸型遊憩資源，因跨屬不同行政轄域及非一貫式經營管理，造成現有遊憩服務設施，參差不齊，影響觀瞻，及環境淩亂現象，應針對資源特色，研定發展願景，並以問題為導向，循序解決以達治本之效。

（二）為使自然及人文景觀資源永續經營，與地方特色觀光產業發展相輔相成，亟需透過減量、環境整頓、提供便利高品質之服務設施為優先，以吸引國際旅客到訪，並提供國民旅遊憩活動。

（三）有關交通及服務指標應具統一性及國際化，應有導遊體系，旅客資訊中心等以中、英、日文介紹當地文化，以便利國內外遊客旅遊。

（四）服務設施區位選擇，應思惟以容納最適旅客量及遊客之便利性為主要考量，建物量體規應力求精簡，並兼顧視學美質及自然及人文環境融合，表現在地化為原則。

（五）部分觀光旅遊區有使用不當之虞及遭人為破壞者，應本觀光資產永續利用，建立休養生息與退場機制。
發展定位

， 

資源經營

（一）陸域：目前國人旅遊型態偏重假日，造成所謂「七分之二與七分之五（週休二日與平常日）」平日遊客不多，另受天候因素旅遊活動都集中夏季，有充份時間讓生態環境休養生息及設施維護工作。

（二）海域：龜山島採定時（每年三月至十月，每日登島時間自上午九時至下午四時止）、定點（龜尾地區）、定量（每日以三五０人為限），並採預約申請登記。

（三）培訓各類解說人員，提供現場解說服務，增加對自然、生態、人文遊憩活動深度與廣度與趣味性，亦喚起國人對環境保育重視。

鼓勵民間經營

（一）將具經濟規模之遊憩據點，採依公辦民營方式，出租民間經營，除可增加國庫歲入一千一百萬元以上，並可促進地方繁榮，及創造約四百名以上的就業機會。

（二）深具開發潛力之遊憩據點，透過都市計畫變更及促參法相關優惠措施，引進民間資金參與投資觀光事業，目前大溪蜜月灣整體開發案，及福隆海濱休假旅館區BOT案正推動中。

（三）透過「產業聯盟」，輔導業者提升服務水準，並由民間與政府合辦各項講習訓練，提昇接待遊客服務與品質，年度巳辦七場次研習活動，深獲業界佳許。

舉辦行銷活動，提高能見度

（一）整體行銷推廣北部海岸遊憩活動，延續辦理石門國際風箏節、基隆中元祭、國際沙雕活動、東北角海洋國際盃帆船賽及活動，推向國際。

（二）配合國際生態旅遊之潮流，運用本旅遊線獨特之地理、地質景觀、特有動植物等生態資源，辦理具國際尺度之生態旅遊活動。

一、

二、通往各景點大眾運輸鐵公路方便，沿途廊道視域讓人感受一股清爽印象，路標牌誌單純大都以共構方式處理，路容環境清潔，路肩留有綠地，人車分道標示分明，聚落街道市招廣告稀少，路面平穩搭乘其間不覺巔巔累，車行其間僅於重要道路匯流口或岔道口設置有序，，沿途路容環境清潔，路面平穩間班次有限，遊程時間掌控覺得很重要，若因耽誤除影響旅遊心情外，旅費負擔亦隨之增加，使用乘座陸運巴士市郊沒有路燈

三、觀光從業服務人員都保有敬業素養，除了儀態端裝，面容可鞠，且主動招呼雖為幾句問候語總讓人體會親切溫馨感覺，尤其公廁清潔滿意度最能代表遊憩品質評價，一般都保持乾爽清潔隅見服務人員不定來回檢視進行清潔維護工作，其敬業精神令人感佩。足資立身觀光從業人員學習地方。

四、

五、

灣岬相間

商舖街面空間的櫥櫃設計傢飾佈置，以強化販售的產品特色的產品為素材的組合(如：布偶、木彫、鐵件、燈具……)，用搭配佈置的手法，使商店的外觀門面、室內陳設，燈光輔助流露出該店的自有特色。使空間轉換成另一種心情，傳達出溫馨氣氛及展示的效果。能吸引人們的目光誘發消費。

「設計」不一定要花費昂貴的費用，「美」也不一定要有特定的物件，在角落的一隅，隨性佈置搭配，任何元素的組合(如：布類、木頭、鐵件、燈具、花、草…..)，也能使。
凡擁有藝術與美的生命空間，毋論中西，都能吸引人們的目光，「飾品設計」就是為這不同的居住空間，點綴優雅氣質，使創意自由發揮。

一般在精品店，商場或專賣店，都會有個櫥窗設計的展示角落，目的在，使商店的外觀門面、室內陳設，流露出該店的自有特色。
櫥窗設計，是以商店販售的產品為素材，用搭配佈置的手法，訴說這家商店應有的內涵，使整個空間，具有裝飾及展示的效果。

一般在精品店，商場或專賣店，都會有個櫥窗設計的展示角落，目的在強化該家商店的產品特色，使商店的外觀門面、室內陳設，流露出該店的自有特色。

櫥窗設計，是以商店販售的產品為素材，用搭配佈置的手法，訴說這家商店應有的內涵，使整個空間，具有裝飾及展示的效果。

相關的設計、搭配需求，

未來縣府將賡續推動第一、二漁港商圈，他鼓勵附近商家走出來，並相互約束，為繁榮地方克盡心力，提昇服務人員素質與商品擺設和包裝，相信必能提昇商圈形象，吸引逛街、購物人潮。

也是發展觀光利器，政府部門及民間社團亦大力合作推展，各景點環境給人第一印象純樸自然，整體開發經營除了必要性基本服務設施外，皆維持原始狀態，而普獲遊客青睞， 

搭乘大眾運輸鐵公路交通工具，往來各景點間班次有限，遊程時間掌控覺得很重要，若因耽誤除影響旅遊心情外，旅費負擔亦隨之增加，使用乘座陸運巴士視域廊道讓人感受一股清爽意象，放眼沿途路容環境清潔，道路標示僅於重要道路匯流口或岔道口設置有序，人車分道，聚落商圈市招廣告甚少，路面平穩
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