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內容摘要:

日本台灣生鮮香蕉輸入協議會，為台灣省青果運輸合作社與輸日香蕉業務之對口單位，現有日方16商社組成經營台灣香蕉在在日本銷售道路，該協議會循例香蕉業務結束時，邀請台灣省青果運銷合作社及16商社與其下游的零(批)售商，超市等單位，召開香蕉業務檢討會，檢討中、日雙方當年度業務經營得失情形及下半年改善目標。九十二年台灣香蕉輸日品質較往年好，數量也較多，且港邊價格穩定，雙方簽約數量達成率也高，深受日方認同與肯定；藉此機會日方透過台灣省青果社邀請輔導青果社之主管機關派員蒞日詳查台灣在日本市場之銷售狀況並參與十月十六、十七日於東京召開關東地區台灣香蕉業務檢討會，因而簽請部長核定准由職前往參加是項會議。
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參加會議之內涵:

1、 目的:借由參加與議，瞭解目前台蕉輸之瓶頸問題及協助克服之道

2、 行程簡述:10/14~10/~18 2003年

第一天10/14星期二     起程 台北→東京 華航班機

第二天10/15星期三         至 東京大黑丸全昭和運輸倉儲株式會社參觀第四航次香蕉到貨品質等。

第三天10/16星期四         至 木縣鹽原神谷飯店參加香蕉業務研討會。

第四天10/17星期五         至日本    株式會社參觀香蕉加工包裝作業。
第五天10/18星期六     回程 東京→台北 華航班機

3、 工作內容

(一)、十月十四日抵達日本東京，下午三點下塌日本太陽飯店後赴台灣青果運輸合作社東京辦事處瞭解一年來輸日香蕉市場販售情形。

(二)、十月十五日至大黑丸全昭和運輸倉儲(株)參觀九至十月份平地(高屏地區)香蕉第四航次到獲品質，(十月九日高雄港裝運)整體而言，除少數擦傷及蕉乳附著外，品質尚稱良好，較第一、二航次之香蕉已大有改善。足見加強對社員(蕉農)之農務栽培技術講習產地之嚴加選別工作是必要的。
(三)、十月十六日召開香蕉業務研討會，我方除職外出席者包括青果社許總經理福崑、彭副總經理勝夫，黃顧問朝陽，高雄分社吳經理松雄，屏東分社陳經理慶宏、東台分社林經理朝全，嘉南分社許經理猛雄，台中分社蔡經理阿安、高雄港口裝運中心朱主任茂鄉及東京辦事處張經理金鑑等十一人，日方代表台灣生鮮香蕉輸入協議會會長西山先生等十八人會中職提出之三點意見‧‧
    第一、台灣香蕉輸日有百棉歷史，對於一種生鮮水果能

維持互通百年的交易誠屬不易，這除要感謝雙方歷年來從事

此一事務有關部門及人員所做之努力外，或許也可以說是雙

方均能〝投緣〞延伸來說，應該是台灣香蕉之具有特殊香甜
之口感風味，不僅深深獲得貴國長輩之喜愛，中生代也能接

受，而年輕E世代朋友也不排斥；因此，我們認為這〝百年
老店〞所經營之特色，必須維持下去，而其關鍵所在，仍在

於今天出席會議的各位貴賓身上，相信以你們影響力必可發

揮舉足輕重的地位，我們深信也願知今天參與會議的各位貴

賓們，你們應該是樂見其成吧!

    第二、為了確保維護產銷一元化，在台灣香蕉輸日部份
政府也配合台灣青果運銷合作社採取下列措施保括：
(1) 委託學術研究單位培育新抗病豐產之品種，以期充

裕貨源之供應，同時逐步推廣採取集團機械化經營體系之建立，以期確保品質降低生產成本。

(2) 加強社員(蕉農)教育，除提昇技術栽培方法，提高

單位面積產量力求社員辦理棄做栽培，建立社員與合作社共同存在關係，普遍樹立社員對合作社之向心力與認同感，以確保達成青果社供果數量與品質目標，履行你我雙方買賣之信譽。

第三、任何商品之交易透過雙方協商採取合作的模式是
可行方式之一，多年來台蕉輸日雙方循此合作模式互動已建立良好的基礎，我們願意在既有得基礎上，運用各項管道採用穩定中求發展的策略，確立惟有使生產者獲得良好的基本利益的保障；而銷售者也能獲得合理利潤的前提下讓雙方都能享受到〝合者兩利〞的效果，希望在這個原則下，雙方都能克服一切困難，本互惠、互信的原則，在度的創造出雙贏的局面。
再度的感謝協議會的邀請，預祝此次檢討會議圓滿成功，也祝福各位嘉賓身體健康，經神愉快，家庭美滿幸福!謝謝。

    爾後西山會長代表日方在會議席上表示：今天的業務檢討會，因本(九十二)年期無大的缺失，大家可以用比較輕鬆愉快的心情來參加會議。本年期由於台灣青果運輸合作社的努力，無論契約數量的達成率，香蕉品質的提昇，船隻運輸作業的配合，均較往年有顯著的改進，日方感到欣慰並表示感謝。(按台蕉銷日九十一年為兩百一十萬箱，九十二年為兩百八十萬箱，每箱淨重12台斤)
    但綜合業者(日方銷售商)的反應，認為產地仍有許多人為的疏失有待加強，例如：水洗不良、熟度不一、搽壓商嚴重，新北蕉(寶島蕉)與北蕉品種未完全分開，導致加工後損耗過高，又新北蕉預估數量不準確等等，上項缺失將在九十二年十二月十日於台灣舉開之九十三年中日蕉貿會議時再一併提出檢討，並請台灣青果運銷合作社屆時能提出改善策略。
(四)十月十七日，檢討會議結束後，回程順道至琦玉縣八潮市，「日本        株式會社」參觀香蕉加工及包裝作業，在現場看到菲律賓及中南美洲厄瓜多爾生產之香蕉，外觀及為亮麗，幾乎無任何擦傷根據現場工作人員告稱..加工
損耗率低，價格又低廉，故菲蕉及中南美蕉甚受消費者歡迎，另其裝箱方式與台蕉不同，渠等採雙排對象方式，有值得我們學習借鏡之地方，現場參觀後，至二樓會議室，由該株式會社會長高尾和夫先生接待，會中該社之市村常務兼部長，指稱..九月至十月份第一、二航次到獲品質不良，黃熟蕉比例高，致使銷售販賣時遭受很大損失，請求青果社予以賠償，該株式會社將統計數量、金額後函報青果合作社東京分社(辦事處)並由東京辦事處函報青果社理事會予以核議。(據側面瞭解該二航次輸日香蕉品質較差之原因應係高屏蕉受杜鵑颱風吹襲之影響，母株受到傷害連帶子實受損所致)，不易貯放。
    (五)十月十八日結束行程搭乘華航早班08:10飛機回台北。
四、心得及建議:

(1) 台蕉輸日，今年剛好滿一百年，大家都知道台灣香
蕉很好吃，長久以來深受日本人喜愛，但這樣好吃的香蕉，在日本確不易吃到，因為在日本的香蕉進口市場中台灣的市場佔有率只有3%，(按目前日本香蕉市場菲律賓香蕉佔有70%，中南美蕉20%)，檢討及原因是:1、台灣香蕉罹患黃葉病嚴重高達35%致單位面積產量減低，2、台灣為已開發國家進口關稅課徵為菲律賓之兩倍，即菲律賓課關稅10%台灣為20%，故成本較高，3、國際大環境景氣低迷之影響農產品亦遭受波及，加以台灣蕉農均為小農制，平均每戶植蕉面積約一公頃左右，全台種蕉面積六千公頃，產量有限，又無法全數外銷(因內銷市場也要供應)。

(2) 為了香蕉產業之提昇，培育一種抗病及豐產並能符

合日本年輕一代消費者之需求的品種是必要的，因為我們不能老是賣給年長者，何況年輕一代已經不在乎特殊的口感香(甜)味的香蕉了!因此，我們必須捨棄小規模零星之栽培方式，改以集團機械話方式之栽培，以降低生產及集運成本，並以滿足消費者需求為導向，而不再固步自封，台蕉輸日才能永續繼續下去。

    (三)據筆者觀察，台灣農產(水果)品，香蕉外，芒果、葡萄、鳳梨等生鮮水果試銷日本，據業者及青果社反應績效良好，因此要請政府農政、國貿部門亦能全力協助青果社拓展外銷，以爭取外匯，並繁榮台灣農業經濟。



