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壹、出國緣由
標竿學院(Aspire Academy)提供台灣企業享有世界級水準的專業訓練，積極引進並發展最新之管理知識，以培育發展台灣及亞洲企業管理人才，全面提升台灣及亞洲企業之國際競爭能力。標竿學院經常與國外知名學府教授合作提供企業最新與實用的專業管理課程，以協助企業解決經營困境並奠定穩固的競爭優勢。標竿學院積極與其他國際企業教育中心合作，分別為Harvard Business School、INSEAD、MIT、南加州大學、IMD（瑞士洛桑管理學院）等大學合作研究外，並與世界一流之大學教授簽訂合約，專責標竿學院管理課程之研究開發及授課。2000年標竿學院為提昇台灣及亞太產業經營水準和競爭力，與全球商業教育的頂尖學府，連續五年獲得美國新聞世界報導調查，全美國際管理排名第一的Thunderbird(桑德博) 國際管理研究所合作，推出Thunderbird最負盛名的企業國際化執行主管養成課程，並頒授EMBA企管碩士學位，以培養台灣及亞太地區新一代的國際企業領導人才。

台灣競爭力的提昇，與科技管理及國際化有很密切的關係，科技管理是指科技事業的管理或是利用科技作為管理、生產的工具，科技管理是永無止境的，可以不斷地在質和量方面作提昇，而國際化，有生產國際化、技術上整合的國際化和行銷國際化等三個重點，台灣為海島型經濟，以外銷為主，市場在國外，必須要國際化。多年來，標竿學院以這二者作為主軸來進行主管的教育訓練。

標竿學院要為企業提供更高水準的教育訓練，而非重複一般大學的課程，目前引入歐美課程及研究台灣和亞洲的企業案例和產業研究，以累積經驗和發展教材，成為東南亞、亞洲的企業主管訓練重鎮。

標竿學院依據台灣及亞洲企業之需求，研發規劃的服務內容包含：中、高階主管培訓發展、管理諮詢顧問、亞洲企管研究及課程開發、管理知識及經驗的傳遞與分享，是學校以外長期致力於企業主管發展訓練的專業組織，期以最實用的知識，讓忙碌的主管立即吸收、立即應用，並找到快速成長的捷徑。

本公司正面臨國內油品市場開放，國外大油公司與國內台塑集團之競爭，急須加強管理階層之培訓與引進新的管理知識，以因應經營環境之變動，解決當前所面臨之挑戰。而桑德博國際管理研究所與標竿學院合作，推出桑德博最負盛名的企業國際化執行主管養成課程，並頒授EMBA企管碩士學位。本公司為培訓管理階層，報名參加，派人員前往美國桑德博國際管理研究所上課，希望經由學習與和不同企業主管相互討論，以增進管理知識，增強本公司競爭能力。
貳、出國行程
	   日 期 ／ 時 間
	   活 動 內 容
	  備      註

	九十二年十二月十三日(星期六)


	啟程日
台北出發扺美國洛杉磯機場
等待轉機


	

	九十二年十二月十四日(星期日)


	由洛杉磯轉機至美國Arizonaz鳳凰城


	

	九十二年十二月十五日(星期一)至九十二年十二月二十二日(星期一)

	參加美國桑德博國際管理學院與宏碁集團標竿學院合辦之EMBA國際化課程


	

	九十二年十二月二十三日(星期二)至九十二年十二月二十四日(星期三)

	由美國Arizonaz鳳凰城經洛杉磯轉機返抵台北


	


參、過程與心得摘要

一、過程

本次上課在美國Arizona桑德博國際管理研究所進行，課程內容主要分為三部份，包括：

1. 初級財務會計(Financial Accounting I)

2. 國際政治經濟(International Political Economy)

3. 跨國文化的溝通(Cross Cultural Communications)

上課的學員共有20位，來自台灣的有17位，美國1位，香港1位，瑞士1位，均為企業的中高階主管。課程進行的方式分為理論講授與個案研討，課程指導主持人為Prof. Robert T. Moran， Prof. Dale L. Davison與Glenn R. Fong，研討內容摘要如後。

二、心得摘要

(一)、初級財務會計

企業經營階層，有賴於會計資訊以幫助規劃與決策，調配人力與物力，控制日常性之作業，評估績效與決策；投資人需要會計資訊以幫助評估企業之獲利能力及投資價值；債權人則利用會計資訊以判斷企業之償債能力與授信風險；政府界會計資訊已規劃經濟資源之分配及稅收之來源。

學習初級會計的目的主要為使經理人了解如何使用財務會計資訊，如何編製財務報表，有那些前提假設與限制。

1.會計程序

                                  資產負債表
交易事項 分錄 日記簿 過帳 分類帳 編製     損益表
                                  現金流量表
2.基本會計觀念

（1） 貨幣評價慣例（Monetary Unit）：以貨幣為交易的媒介，價值衡量的尺度，及記帳單位，不能以貨幣衡量者，即無法在帳上加以紀錄。

（2） 企業個體慣例（Entity）：將企業視為一個與股東分離的經濟個體。

（3） 會計期間慣例（Fiscal Period Concept）：將企業生命劃分為許多會計期間。

（4） 繼續經營慣例（Going-Concern Concept）：假定0   企業將繼續存在下去，而不會在可預見的未來清算解散。

（5） 穩定幣值觀念（Stable Dollar Concept）：貨幣價值反映各會計期間購買力固定。

3.會計基本原則

(1) 歷史成本原則（Historical Cost Concept）：以成本做為評價與入帳的基礎，除非有新的交易發生或消耗，否則入帳的成本即不再變動。

(2) 收益原則(Revenue Recognition Principle)：依據美國財務會計準則委員會在其「財務會計觀念公報第五號」中規定收益必須符合已實現或可實現、已賺得與可衡量的，才可認列為收益。

(3) 配合原則（Matching Principle）：當某項收益已經在某一會計期間認列時，所有與該收益之產生有關的成本均在同一會計期間轉為費用。

(4) 一致性（Consistency）：所採用的會計原則、方法或程序，應前後年度一致。

(5) 重要性（Materiality）：會計事項或金額如不具重要性，則可以不必完全按照一般公認會計原則處理，以節省成本。

(6) 穩健原則（Conservatism）：可選擇的方法不確定時，以採用對本期總資產與收益最低者為準。

4. 主要財務報表

(1) 損益表（Income Statement）：表達企業在特定期間的經營結果。損益表組成要素包括收益、費用、利得合損失。

(2) 股東權益變動表（Statement of Owners Equity）：表達企業在特定期間股東權益變動情形。

(3) 資產負債表（Balance Sheet）：表達一企業在特定日期之財務狀況的報表

(4) 現金流量表（Statement of Cash Flows）：以現金流入與流出為基礎，用以說明企業在一特定期間內之營業活動、投資活動及理財活動之會計報表。

5.財務報表分析的工具

(1) 比例分析：包括

· 償債比例：衡量項目有流動比率、速動比率、利息保障倍數。

· 經營能力比例：衡量項目有應收帳款週轉率、平均收現日數、存貨週轉率、應負款項週轉率，平均銷貨日數、固定資產週轉率、總資產週轉率。

· 槓桿比例：衡量項目有營業槓桿度、財務槓桿度。

· 獲利能力比例：資產報酬率、股東權益報酬率、營業利益占實收資本比率、稅前純益占實收資本比率、純益率、每股盈餘。

· 市場佔有率

(2) 趨勢分析：比較一段期間報表，找尋變動趨勢。

(二)、國際政治經濟(International Political Economy)

1. 國際政治經濟的意義

(1) 國際：意指跨國境的問題、國和國間的關係，目前有許多全球政治經濟問題影響全世界，而非僅影響少數國家。

(2) 政治：只使用政府公權力去做決策，包括誰要得到什麼東西、何時得到、如何得到。

(3) 經濟：意指有限的資源如何分配給不同的使用者、經由市場分散分配給個人。經濟分析與政治分析關注許多問題，但經濟分析較少著重於政府權力、國家權益等問題，較重視所得與財富問題及個人權益。政治經濟結合個人與國家兩方面，觀察世界社會的全部現象。

2. 國際政治經濟的構面：可分為生產(國際貿易)、國際金融、國防安全、知識等四個構面，每個構面均考慮到政治、經濟、社會三方面，有那些特徵、誰獲利、權利來源，每個構面在IPE所扮演之角色，與其它構面之關係：

(1) 生產(國際貿易)：考慮誰生產、生產什麼、在那生產、在什麼條件下生產、如何銷售、賣給誰、什麼銷售條件。

(2) 國際金融：分為國際貨幣金融機構（IMF）體系、國際金融與負債（即世界銀行）等2部分，包括a.個人與國家如何與國際貨幣金融機構相互動，b.分析貨幣是如何創造？如何改變？如何影響政府、市場與個人。

(3) 國防安全與防禦：戰爭與和平之關連；在IPE架構下，影響政府、團體、個人之安全行為規則與關係，國防安全構面中如北大西洋公約組織的正式安全聯盟角色。

(4) 知識：政府與市場在知識、思想與技術上是如何互動，需要有那些條件之配合。

第二次世界大戰後，各國檢討戰爭發生之原因，除政治因素外，經濟因素亦是主因，特別是一九三○年代世界經濟大蕭條，各國貿易保護主義盛行，因此各國均認為亟須建立一套國際經貿組織網，以解決彼此間之經貿問題。有鑑於此，各國除同意成立聯合國外，並進一步建構所謂之「布列敦森林機構」（The Bretton Woods Institutions）作為聯合國之特別機構，擬議中之經貿組織包括：世界銀行(World Bank)、國際貨幣基金(International monetary Fund)、以及國際貿易組織（International Trade Organization, ITO）。並於一九四八年三月在哈瓦那舉行之聯合國貿易與就業會議中通過ITO憲章草案。惟後來因美國政府將成立ITO之條約送請其國會批准時，遭到國會之反對，致使ITO未能成立，故目前「布列敦森林機構」，僅有世界銀行及國際貨幣基金兩個經貿組織。

各國為免籌組ITO之努力完全白費，且美國政府參與關稅減讓部分之談判業獲國會之授權，因此包括美國在內之各國最後協議，將該關稅談判結果，加上原ITO憲章草案中有關貿易規則之部分條文，成為眾所熟知之「關稅暨貿易總協定」（General Agreement on Tariffs and Trade, GATT）。GATT 第八回合談判（烏拉圭回合）則自一九八六年開始，於一九九三年十二月十五日完成，為GATT史上規模最大、影響最深遠之回合談判。談判之內容包括貨品貿易、服務貿易、智慧財產權與爭端解決等。該回合之談判並決議成立WTO，使GATT多年來扮演國際經貿論壇之角色正式取得法制化與國際組織的地位。WTO依上-述之設立協定於1995年1月1日正式成立，總部設在瑞士日內瓦，以有效管理及執行烏拉圭回合之各項決議。

WTO多邊貿易體系之基本理念在於創造一個自由、公平之國際貿易環境，使資源依照永續發展之原則，作最佳之使用以提升生活水準，確保充分就業，並擴大生產與貿易開放、平等、互惠與互利，期能透過貿易提升開發中與低度開發國家之經濟發展。


WTO成立以後，反傾銷議題的發展似乎對美、歐等國相當不利，反傾銷協定的數項爭端個案，均認為美、歐等國的反傾銷調查程序有過於偏頗、武斷之嫌，故日本為主的許多出口利益國開始有「強化反傾銷規範」的倡議議案件，而美國業者亦開始擔心反傾銷規範的日趨嚴格，可能完全剝奪了保護產業的功能，所以開始排斥談判。1999年間，由日本、韓國等以出口貿易為主的會員爭取將反傾銷議題納入談判，並在西雅圖部長會議期間與堅決反對的美國僵持不下。

2001年11月在卡達的首都杜哈所召開之第四屆WTO部長會議，通過兩份部長宣言和一份部長決議文，宣告展開新回合談判，預訂於2005年1月1日完成談判，並規劃在第五屆(坎昆)部長會議中進行。

3. 今日國際政治經濟分為四種情勢

（1） 國內需求對國際義務

如何取得國內需求與國際義務之穩定平衡？當兩者發生衝突時，IPE能做什麼？政府須提出人民對政治及經濟安全的需求與參與國際組織的義務，冷戰期間國家安全受到威脅，因此較注意與聯盟國家或有力量的國際義務與商品間的關係。1989年柏林圍牆倒塌，許多人錯誤認為許多國際義務以不存在，而降低國防安全支出。

二次大戰後，國際上倡導市場開放與自由貿易，先有GATT，後成立WTO。但在自由貿易與國內就業間即有衝突，對此有許多不同的觀點，其一認為自由貿易與國內就業是不可協調配合，須先確保國內工作機會，在考量國際貿易機會、另一派認為自由貿易與國內就業可以調整，強調經由投資而提高生產力，非經由貿易障礙來提昇競爭力。

（2）國防安全對經濟安全

經濟全球化已升高政治或國防安全與經濟安全間緊張狀態。，冷戰期間，國家力量強調以人口、領土、天然資源、經濟範圍與軍事力量來確保疆界與控制範圍。冷戰結束，後改以技術、金融、貿易系統中的國家定位，教育與媒體影響來組成權力。美國擁有的權力來自國際政治、經濟、技術與文化範圍，強調美國安全與其興趣。此顯示經濟安全已取代政治與軍事安全。

（3）全球化與民族國家

全球化後，國與國間距離縮短，多國籍企業與全球化商品連鎖經營正快速增加；金融全球化，使得潛在全球經濟危機與金融不穩定性增加。在國際政治經濟架構下，知識與技術正加速全球化，市場範圍持續擴大，超越政府權力的領域，全球化將創造無疆界的經濟世界。在今日國際政治經濟中，政府仍扮演重要角色，但政府權力的性質將發生改變。

（4）盟主問題

世界盟主提供世界安全的力量，在政府與市場互動下建立遊戲規則。在強權主控期間，伴隨而來的是和平與繁榮，假如沒有國家扮演強權力量，世界將轉趨混亂。19世紀英國稱霸全球時期，世界維持和平與繁榮，當英國沒落後，沒有國家獨霸於世界，1914~1945年間世界發生兩次大戰。現今有人擔憂美國是否能維持世界強權力量，Bretton Woods之成立，已使美國不再維持自由世界強權地位，將不再保證世界和平與繁榮。

國際政治經濟未來四種情境：

情境一：全球自由主義

過去十年自由主義與全球化主宰世界政治經濟的力量，得到自由與經濟繁榮，世界各國相互影響，各國彼此避免衝突。而犯罪，、恐怖活動、國內暴動、叛亂等取代國際衝突，個人則變得較為富有。但因社會犯罪與壓力等安全問題，使我們並不能很快樂。

情境二：世界團結工聯

資本主義使富人更富有，窮人更貧窮。多數政府提供低稅率、低工資、低福利、較低的勞工標準與較低的環保規範，以吸引外資投資，此將再度發生馬克斯主義，世界工人再度團結做為對抗全球企業的力量，在新的架構下，安排雙方再生產、金融、知識與安全等進行協商。

情境三：重返國家主義

1990年代全球化的推行，市場經歷成長與衰退。亞洲金融風暴，衝擊亞洲國家的經濟，人民面對經濟嚴重衰退的打擊，市場力量超越他們所能控制，須勒緊褲帶，甚至須犧牲子孫幸福而支付今日的債務。1930年代世界經濟大蕭條，國際社會轉為孤立主義，國家主義維持約10年。各國主張在先滿足國內人民需求，而犧牲國際義務。重返國家主義的重商主義型態，並不會造成全球經濟衰退。但改變一件事情，可能使全球自由化結束，世界再度分裂，國際政治經濟上衝突不斷。

情境四：震驚、意外

由過去的歷史來看未來，許多不可預期的事件可能改變歷史。冷戰時期兩大強權的安全結構型態可能再度出現，蘇聯雖已瓦解，但俄羅斯仍擁有強大力量，如大量人民、幅員廣大、大量天然資源及人力資源、控制大量核子武器，假如不是俄羅斯給予世界震驚，有可能是中國大陸給予世界意外，導致另一個冷戰。OPEC的再度出現，或另一個以資源為基礎的卡特爾組織的出現將給予世界另一個震驚意外，影響著世界政治經濟。

(三)、跨國文化的溝通

1. 標準混合型的亞洲經理(SHAMS)

過去多年來，在亞洲專業經理人的發展地位上，外國公司扮演非常重要的角色，過去許多制度若不改變，則顯得已過時，且不符合公司的需求與亞洲經理人的期望，過去中階管理者對企業有基本的了解，扮演好適當的主管風範。這些管理者均受過良好的教育，包括外國學歷，外國企業給予這些經理人在會計、行銷、製造等訓練以提昇效率。某些企業有很好的管理發展體系，這些經理人在此體系下發展，得到中階管理階層重要職位，除工作環境外，得到各方面的尊重。在辦公室中，亞洲經理們的穿著、語言和行為幾乎和美籍經理差不多，工作努力且有效率，這些和外籍經理一起工作的人稱為標準混合型的亞洲經理(Standardized Hybrid Asia Managers 簡寫SHAMS)

外國企業國際管理模式無法知道被他們認為不滿意的亞洲籍經理真實情形，但事實是因為文化障礙，使這些亞洲籍經理無法扮演稱職角色，許多外國企業管理風格繼續屬於SHAM，而目前企業情況已使他們成為文化認知經理（Culturally Aware Managers簡稱CAMS），參配亞洲籍經理在當地獨特知識與企業所需知識與企業所需知識，因此在過去工作體系與今日企業所需有些衝突，若企業繼續發展SHAMS體系，將無法配合市場競爭，亦無法留住亞洲籍經理人，外國企業要提供更高層級的職位與激勵方式給予亞洲籍員工，已達成企業目標。

2.學習移轉一個人的風格，以配合不同的國情狀況

(1) 修正行為模式：

對某人來說，其行為模式適合自己的文化，但並不適合另一個國家的文化，H.B. Fuller Japan Co.總經理指出：修正他自己文化以配合觀眾，當自己和美國總公司討論某些事情時，使自己成為西方人，但在公司內和同仁處理事情時，使自己成為東方人或日本人。

（2）風格移轉：

每個人具有其基本人格特徵，這些特徵可以幫助我們成功，例如積極性與競爭力，另一個是文化特徵，包括親切溫和、合作、婉轉、對別人的承諾等。例如某位主管在辦公室努力工作，其協調能力證明其與他人之間維持良好關係，該主管有些時候在家中亦扮演同樣角色。因此要有能力移轉個人的風格或能夠同時處理2種不同文化人物。

（裝訂線）
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