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壹、摘要

本年度亞太法定計量論壇（APLMF）法定計量之追溯研討會、第10屆論壇會議及工作小組會議暨國際法定計量組織（OIML）之法定計量委員會議（CIML）第38屆會議等均連結於日本京都舉行，會議分別於10月30日至11月8日期間舉行，我國由本局  陳副局長介山率團出席，謹將會議重要內容分別摘錄如下：

一、亞太法定計量論壇之「法定計量追溯之研討會」：

研討會主題分為兩大部分，包括量測追溯性與量測不確定度等。兩天的議程中共有12篇論文發表，在物理量的追溯方面，基本上已無大的爭論，由於在化學領域困難度較高，起步也較晚，所以化學領域方面引起較為熱烈的討論。

二、亞太法定計量論壇工作小組(WG)會議暨第10屆論壇會議：

亞太法定計量論壇第10屆會議會議主要為第九屆APLMF及各工作小組的報告確認，秘書處一年來的活動與工作規劃，參加的會員國狀況，及財務狀況。同時確認各會員分攤經費比例維持不變、擴大亞太國家加入並參與本組織，會中決議2004年血壓計研討會由我國主辦。此外由大會主席報告與各區域性法定計量組織(RLMOs)及OIML 間的關係。此次亦邀請多位區域性組織代表簡單介紹該組織之概況。
三、「國際法定計量組織發展理事會會議」及「國際法定計量委員會第38屆會議」：

本屆會議適逢主席改選，選舉結果由原CIML第一副主席德國籍Pr. Manfred Kochsiek接任CIML主席職務，會中通過多項規則及國際建議規範，其中表決通過之MAA（Mutual Acceptance Arrangement）及其Checklists影響層面最大，也最為重要。

                貳、目的

亞太法定計量論壇（Asia Pacific Legal Metrology Forum）為區域性的國際組織，主要以APEC會員體及環太平洋經濟體之法定計量主管機關組成，其目的在發展法定計量，透過調和法令及移除行政障礙來促進區域內自由貿易。其下設有法令調和、訓練、測試校正之比對、定量包裝商品、公用計費表、相互承認協議、醫療量測及稻穀水分量測等八個工作小組，本局為該組織之創始會員，目前我國由本局 陳副局長介山擔任該組織醫療量測工作小組召集人。

國際法定計量組織（International Organization of Legal Metrology簡稱OIML）為全球性的國際組織，設有國際法定計量委員會（CIML）、總裁理事會（Presidential Council）、發展理事會（Development Council）、18個技術委員會（TC）及多個次級委員會（SC），並設國際法定計量局（BIML），以處理管理、技術及秘書事務；國際法定計量委員會（CIML）及發展理事會（Development Council）每年召開會議，OIML每4年召開會員大會（Conference），我國自1997年11月加入該組織成為通訊會員。

此次赴日期藉由參加研討會及二項會議的機會，以瞭解亞太法定計量論壇（APLMF）工作推動概況、未來相關執行計畫、其他經濟體在法定計量工作之發展方向、相關組織之現況、並瞭解亞太地區法定計量最新發展與追溯之趨勢，及國際法定計量組織（OIML）之技術委員會及次級委員會擬定國際建議（International Recommendations）之現況與未來發展、相互接受協定（MAA）最新發展情況與相關計量區域性組織運作情形，除可提供做為我國法定計量業務施政之參考，同時藉會議空檔期間與各國代表相互交換實務經驗，進行業務交流以建立良好友誼，以利於我國未來法定計量業務之發展。

參、過程

一、亞太法定計量論壇之「法定計量追溯之研討會」：

本研討會主要目的是希望建立法定計量與科學標準間之關係，以促進日後國際貿易與各國法定計量管制間的互相承認。研討會於10月30日、31日假日本京都國際會議中心國際會議廳（ Kyoto International Conference Hall ）舉行，我國由陳副局長介山、技士蘇柏昌、國家度量衡標準實驗室高寶珠小姐等3位參加。估計約有70餘人參加。研討會之主題分為兩大內容，包括量測追溯性與量測不確定度等。兩天的議程中共有12篇論文發表，分別包含日本發表3篇、美國、韓國、香港、大陸、法國、墨西哥、澳洲、馬來西亞及我國各發表1篇。我國係由國家度量衡標準實驗室高寶珠小姐代表發表論文，題目為量測不確定度與檢驗機構之能力（Measurement Uncertainty and Competence of Verification Bodies），受到各國熱烈迴響，研討會論文資料詳如附件一。

二、亞太法定計量論壇工作小組（WG）會議暨第10屆論壇會議：

（一）會議概述：

亞太法定計量論壇工作小組（WG）會議於11月2日舉行，假日本京都國際會議中心國際會議廳（ Kyoto International Conference Hall ）舉行，我國由陳副局長介、技士蘇柏昌、技士楊金海及國家度量衡標準實驗室高寶珠小姐等四位參加，主要由各個工作小組召集人提出年度工作成果報告（本年度法令調和工作小組未提工作報告），由於我國  陳副局長介山擔任醫療工作小組召集人，就本年度工作成果「電子血壓計問卷調查及其結果分析」於會中報告，經討論後我國所做之結論獲得與會者認同，並提出醫療工作小組明年度工作計劃包括「溫度計國際規範之比較、溫度計之問卷調查及結果分析」。

各工作小組討論主要內容分述如下：

· 訓練工作小組：報告各工作小組有關訓練之調查結果及APLMF如何辦理訓練課程，並討論2004年可能舉辦的訓練課程。

· 定量包裝商品工作小組：報告2003年之活動及與WELMEC & SADCMEL之合作概況，並提出下年度有關pre-packaging 之課程需求。                                                       

· 公共用計量工作小組：報告調查結果及目前OIML有關Electricity Meters(TC12-R46) ，Water Meters，Taxi Meters(TC7/SC4-R21) ，Natural Gas Meters(TC8/SC7) ，Sampling plan/Statistical Methods(TC3/SC4) ，Reverification Periods(TC3/SC1)之工作進度，提出下年度工作計劃及訓練需求。

· 多邊相互協議工作小組：報告OIML有關MRAs之進展，並報告OIML MAA( Mutual Acceptance Arrangement on OIML Type Evaluations)相關內容之重要變更。

· 醫療量測工作小組：此工作小組由標檢局陳副局長但任主席，會中提出電子血壓計之需求調查及下年度的工作計劃。

· 稻穀水分計工作小組：報告2002年8月在泰國舉行的穀物水分計的訓練課程，亞洲經濟體新發展的稻穀水分計的追溯系統及2003年10月在北京舉辦的OIML TC17/SC1(OIML R59)之修正會議。

而11月3日、4日的論壇會議主要為第10屆APLMF及各工作小組的報告確認，秘書處一年來的活動與工作規劃，參加的會員國狀況，及財務狀況。同時確認各會員分擹經費比例維持不變、擴大亞太國家加入並參與本組織，而定量包裝商品工作小組召集人由原John Barker（紐西蘭籍）改為Terry Collons（紐西蘭籍）接任。

會議通過APLMF主席、執行秘書及秘書繼續由日本Dr. Akira Ooiwa、Dr. Tsuyoshi Matsumoto及Ms. Ayako Taniguchi續任。並針對明年各會員國對不同領域之訓練需求做出調查，並依優先順序做出排序，依序為定量包裝商品訓練由馬來西亞主辦，非自動衡器型式認證訓練由中國大陸主辦，電度表訓練由中國大陸或越南主辦，血壓計研討會由我國主辦。此外由大會主席報告與各區域性法定計量組織(RLMOs)及OIML 間的關係。此次亦邀請多位區域性組織代表簡單介紹該組織之概況。
（二）會議紀錄：

1.會議主席由APLMF大會主席Dr.Ooiwa擔任並致開幕辭。

2.點名，依代表名冊逐位唱名。

3.確認第九屆APLMF論壇及工作小組之會議紀錄（詳如附件二）
4.APLMF大會主席Dr.Ooiwa除報告過去依年來論壇工作進展與組織發展情形外，並報告與與其他國際組織（如APEC－SCSC、OIML、WELMEC、SADCMEL、SIM、EMLMC）之聯繫，已發展國際法定計量調和之架構。

(1)報告新主席及秘書團隊之提名人選，因無新的人選，暫提名現任之人員。

(2)柬埔寨在2003年10月1日正式簽署成為正會員，目前計有20個正會員經濟體及6個通訊會員，除APEC區域經濟體外，也有來自其他區域的經濟體表示興趣加入。

(3)APLMF主席再2003年5月及8月代表論壇參加在泰國舉行之APEC－SCSC會議，主要目的在於參與APEC－SCSC活動及促進與其之關係，並取得APLMF訓練活動經費之補助。

(4)APLMF在法定計量方面的訓練課程：

原定2003年5月舉行加油機型式認證測試程序訓練課程，因SARS關係延至8月在越南河內舉行，計有來自越南及其他13個會員體共26位學員參加，本課程由APLMF提供經費，由澳洲國家標準協會（National Standards Commission ）支援並提供講師及材料。

非自動衡器訓練課程於2002年4月8日至13日在越南河內舉行，計有來自九個會員體共22位學員參加。

稻穀水分計訓練課程於2002年8月9日至30日在泰國Khon Kaen舉行，計有來自13個會員體共26位學員參加。

(5)APLMF資訊服務、Circulars及網頁：Circular每4個月發行一期，目前到44期，網頁已再2003年6月3日更新。

(6)法定計量之追溯性研討會：本項係APEC－TILF所贊助經費之計畫，於2003年10月30日至31日於日本京都舉行，目的在建立法定計量與科技間之關聯，以促進未來在區域內相互承認及調和法規。

5.APLMF秘書處執行秘書Dr. Tsuyoshi Matsumoto報告有關各項活動、工作進展組織發展財務等現況（詳如附件三）。
6.各工作小組之活動、會議報告及未來之計畫（詳如附件四）。

(1)訓練工作小組：

A.於2003年8月4日至9日在越南河內舉行就OIML R117規範，加油機檢定及檢查人員訓練之講師的研討訓練課程，本課程油APLMF補助經費，不足部分由主辦國越南及日本、澳洲共同負擔。

B.合併會員體在非自動衡器方面訓練之問卷調查已在2003年6月30日完成。

C.成立一個訓練小組。

D.與適當之會員合作，將加油機訓練課程錄影帶翻譯成越南文、印尼文、泰文、及中文。

E.執行CNG（壓縮天然氣）訓練之問卷調查。

F.舉辦電子血壓計訓練（本項將在2004年9月間舉行，並由我國主辦）。

G.舉辦稻穀水分計研討會。

H.公用事業計量器訓練問卷調查。

I.追溯研討會於2003年10月30日至31日舉行。
(2)定量包裝商品工作小組：

A.持續蒐集會員體在定量包裝商品方面之措施。

B.與WELMEC及SADCMEL討論有關本項商品大小方面之議題。

C.辦理定量包裝商品之問卷調查。

D.與訓練工作小組召集人商討如何辦理有關OIML R87 之介紹及其執行之訓練。
(3)公用事業計量器工作小組：

A.報告2002年公用事業計量器問卷調查結果。

B.報告OIML相關活動。

C.報告OIML TC12電度表方式討論進度。

(4)相互承認協議工作小組：同上次會議報告，獲本工作小組繼續支持
A.持續支持OIML發展相互認可協議（MAA），而不發展區域之MAA。

B.支持OIML之TC3/SC5發展測試報告之相互認可協議（MAA）。
C.支持OIML在度量衡法規方面修正案D1 MAA。

D.報告OIML報告OIML於2003年6月2日至3日於巴黎舉行有關形式認證測試表及相互認可協議研討會之報告（“Framework for a Mutual Acceptance Arrangement on OIML Type Evaluations” 【OIML MAA】 and  “Checklists for Issuing Authorities and Testing Laboratories Carrying Out OIML Type Evaluations” 【OIML Checklists】）。
(5)醫療量測工作小組

A.於2003年6月完成電子血壓計問卷調查

B.於2003年10月完成電子血壓計問卷調查分析

C.預定於2004年9月於台北舉行電子血壓計法規研討會（決議由我國主辦）。

(6)稻穀水分計工作小組:

於2002年8月泰國舉行訓練課程，包含理論、技術及討論。

7.由APLMF大會主席Dr. Akira Ooiwa報告出席APEC－SCSC情形，並由APMP及其他區域專家團體（SRSs）報告其相關活動進展情形。
8.由OIML局長Mr. Magana報告OML之最新發展情形與工作計畫。

9.討論APLMF與其他區域性法定計量組織之聯繫合作，並由COOMET、EMLMF、SADCMEL、SIM、SPLMF、WELMEC及ASEAN報告該等組織之發展情形。

10.討論APLMF之策略計畫。

11.各國法定計量制度發展最新情形報告（如附件五）。

12.討論各會員國在法定計量之需求。

13.宣佈第11屆APLMF論壇計工作小組會議將於2004年10月假美國加州聖地牙哥舉行，會中並請馬來西亞及泰國代表考慮承辦2005年論壇會議及工作小組會議。

14.論壇會議主席Dr. Akira Ooiwa致閉幕辭。
15.第10屆APLMF論壇會議結束。

三、「國際法定計量組織發展理事會會議」及「國際法定計量委員會第38屆會議」：

（一）會議概述：

本項會議於11月5日至8日舉行，我國由技士蘇柏昌一位代表出席，其中「國際法定計量組織發展理事會會議」先行召開由突尼西亞籍Annabi女士主持，然後在隨後召開之CIML會議中提出報告，CIML會議由荷蘭籍Faber主席主持，由於發展理事會會議報告業已列入CIML會議議程，故以下謹依據CIML會議議程並參酌BIML於會議現場之紀錄記載。

（二）會議紀錄（詳如附件六）：

會議首先由CIML總裁Faber先生致開幕詞後展開，經點名及確認議程後即開始審核議程。

1.第37屆CIML會議紀錄無異議通過。

2.第11屆大會及第36屆CIML會議執行情形：

其中全數已列於此次議程之中另行討論。

3.會員國及通訊會員：

紐西蘭及越南等二通訊會員提升為正會員，故OIML正會員目前計有60國。哈撒克已將積欠之會費繳清，會籍問題將於2004年再行討論。甘比亞積欠會費若未於2004年2月前繳清將於會員名單除名。

4.財務：

（1）2002年財務報告錯誤修正，財務報告詳如附件七，並任命新帳務員，2002年財務報告請新任帳務員再查核，2002年及2003年財務報告經新任帳務員查核後再提39屆會議。

（2）報告2002年經費執行情形及2003年經費之概估。

（3）提出2005-2008初步預算計畫。

（4）OIML財務規則草案完成後送各會員，並送第39屆CIML會議及第12屆OIML大會確認。

5. BIML的現況：

（1）BIML員工章程草案修正後將不增加員工整體薪資。委員會通過 BIML員工章程（詳如附件八）將於2004年1月1日起實施。

（2）委員會確認Mr. Ian Dunmill 續約5年（自2004年3月起）繼續擔任BIML局長助理。

（3）報告BIML一年來相關活動。

（4）委員會指示BIML繼續加強提供網頁服務以提升整體效率。

6.OIML行動綱領之執行及修正：

BIML報告修正之行動綱領，委員會決定因修正之行動綱領期間為2004-2005，故修正版本最遲於2003年12月31日辦理會員通訊投票。

7.技術活動：

此一議題由CIML副總裁俄籍Issaev先生提出報告，請各技術委員會及次級委員會加速進行工作計畫，特別是高度優先計畫。

委員會通過成立眼科度量衡器工作小組（TC 18 on Ophthalmic instruments - Impression and applanation tonometer），並通過由法國與BIML共同進行新工作小組（TC3/SC5）計畫，進行法定計量機構驗證相關工作。

並呼籲各會員依限辦理通訊投票，以免影響草案通過之效率。由於2003年部分通訊投票未達法定票數，故R49-2、R49-3、R61-2、R134及R99等需另行表決。

委員會通過下列國際建議及檔案草案之確認：

（1） 表決通過修正之輻射溫度計校正用之鎢絲燈（Revision of R48 Tungsten ribbon lamps for calibration of radiation thermometer）國際建議規範(詳如附件九)。

（2） 表決通過修正之六角型法碼一般分級（Revision of      R52 Hexagonal weights, ordinary accuracy class form 100g to 50kg）國際建議規範(詳如附件十)。

（3） 表決通過修正之自動填充測量衡器第一部份測試技術（Revision of R61-1 Automatic gravimetric filling instruments, Part 1: Metrological and technical requirements- Tests）國際建議規範(詳如附件十一)。

（4） 表決通過修正之定量包裝商品（Revision of R87 Quantity of products in prepackages）國際建議規範(詳如附件十二)。

（5） 表決通過新增訂之醫療實驗室之分光光度計（Spectrophotometers for medical laboratories-R135）國際建議規範(詳如附件十三)。

（6） 表決通過修正之水量計第二部分測試方法（Amended version of R49-2 Water Meters intended for metering cold potable water. Part 2- Test methods ）國際建議規範。

（7） 表決通過水量計第三部分測試報告格式（Amended version of R49-3 Water Meters intended for metering cold potable water. Part 3- Test report format ）國際建議規範。

（8） 表決通過自動填充測量衡器第二部份測試報告格式（Draft Revision of R61-2 Automatic gravimetric filling instruments, Part 2- Test report format）國際建議規範。

（9） 表決通過R134測試報告格式（Draft Recommendation R134-Test Report Format.）國際建議規範。

（10） 表決通過車輛排氣分析儀（Draft amendment to OIML R99/ISO 3930 Instruments for measuring vehicle exhaust emissions.）國際建議規範。

8.相互接受協議（MAA）及查核表：

本項議題首先由TC3工作小組秘書處美國籍Dr. Ehrlich報告相互接受協定（MAA）現況，並決議成立工作小組處理施行MAA後之財務問題並請TC3工作小組儘速完成後續各項準備工作。

經與會代表表決通過MAA（Mutual Acceptance Arrangement）及其查核表（Checklists），草案詳如附件十四。

          9.OIML證書系統：

本項議題由副主席Pr. Kochsiek 報告證書系統現況，特別是最近出版之OIML 國際建議文件P1，並對此份文件持續進行修正。

若新增訂輻射溫度計校正用之鎢絲燈（Revision of R48 Tungsten ribbon lamps for calibration of radiation thermometer）國際建議規範草案及醫療實驗室之分光光度計（Spectrophotometers for medical laboratories-R135）國際建議規範草案通過後，將納入OIML證書系統。

決議改版後之R61-1與R61-2將繼續納入OIML證書系統。同時請TC9/SC2儘速規劃補充R61證書轉換規則並提出依據1996年版發佈證書之最後期限。

10.發展（OIML一般處理程序）:

（1）有關技術工作指南修正事宜，BIML將成立ad-hoc 委員會，並儘量簡化其程序，以提高修正國際建議文件之效率。同時請BIML儘速將修正完成後之技術工作指南送CIML確認。

（2）表決通過OIML出版品翻譯及銷售規則（Translation and distribution of OIML Publications），詳如附件十五。

（3）請BIML將OIML文件及出版品指南草案送儘速分送會員參考，並於2004年第39屆CIML會議確認。
11.「法定計量對社會及經濟之益處」：

由榮譽會員Mr. John Birch說明「法定計量對社會及經濟之益處」之最後定稿情形，並決議未來登載於OIML季刊。

12.發展理事會會議報告：

（1）發展中國家任務小組（Task Group）業依上屆會議決議成立，並提出二項計畫包含確認範圍及成立常設之發展中國家工作小組，此項工作小組將由一位CIML副主席主持。

（2）發展理事會主席表達感謝之意，本年各項活動均依上屆會議辦理。

（3）JCDCMAS：

確認 Joint Committee for the Coordination of Technical Assistance in Metrology, Accreditation and Standardization (JCDCMAS)將加入委員會之項目，且BIML報告由WTO贊助成功加入IEC之情況。 

13.與國際及區域組織間之聯繫：
（1）首先由主席報告OIML與米制公約及國際實驗室認證聯盟合作情形，並由ILAC代表報告其現況。

（2）「與其他組織政策」草案日前由BIML送各會員通訊投票，本次會議通過此項草案。

（3）由APLMF、 COOMET、 EMLMF、 SADCMEL 及 WELMEC等區域性組織報告現況。

（4）「與區域性法定計量組織合作政策」草案，已送各相關組織表示意見，並指示BIML持續進行此一草案後續工作，以確立OIML與區域性法定計量組織合作之架構。

14.CIML主席選舉：

此次主席改選，由美國籍Dr. Ehrlich 一人參選，因支持國家未達一定票數，故由原第一副主席德國籍Pr. Manfred Kochsiek接任CIML主席職務。會中並感謝Mr. Faber 對OIML之貢獻。

15.未來會議：

（1）第39屆CIML會議（2004）決議於2004 年10月25至29日假德國舉行。

（2）第40屆CIML會議（2005）預定於法國舉行。

（3）第41屆CIML會議（2006）預定於南非舉行。

16.其他事項：

表揚Mr. K Birkeland 服務於OIML之貢獻。

授予下列三位卓越專家，表揚其對OIML的貢獻

荷蘭籍 Mr. G. Engler

澳大利亞籍 Mr. I. Hoerlein

英國籍 Mr. J. Williamson

肆、心得

計量在過往年代，所涉及可能與財物有關，衍生出來的是公平與正義，諸如買賣、勞務交換公平，政府收稅、繇役正義。但隨著時代演進，計量所帶來的不僅侷限買賣收稅而已，可能牽連到人類健康、政府法令的執行準據，如醫療計量、法規數據，均有賴準確及可信賴之計量技術及標準，因此公權力的介入是有其必要性，因而法定計量就伴隨而出。而科技進步，人類生活方式變得多元，也使得計量需求、計量技術變得複雜而伴隨人類活動範圍增廣，現今對計量之公平性、可靠度之要求更殷切，然而行政部門在反應及措施往往有失之貼合感覺。

再者，國際貿易活動，使得各國在其行政權範圍常有不同利益或因地差異，也形成國與國間之法定計量不盡相同。為使各國間能在資訊或資源共享利益、相互交流、降低貿易障礙，因而區域間或國際間之法定計量合作機構乃因而產生。
未來法定計量發展，仍應是行政部門之重要課題之一，但如何應用國內研究機構或業界之能量，以強化在政策制定能力，甚至進而影響國際標準，應視為未來目標。

伍、建議

藉由參加本次會議，對我國度量衡業務之建議如下：

一、本年度亞太法定計量論壇（APLMF）會議與往年比較增加了研討會的部分，由於研討會主題為「法定計量之追溯」，藉由論文發表及討論也除了促進國際間計量相關資訊的流通，更清楚瞭解追溯體系之建立為提高量測準確之重要工作，透過實驗室認證之機制，除有效建立量測追溯體系，並可提升量測品質。而法定計量追溯體系之建立，有賴充分與國際級或國家級之科學計量組織進行合作，此為全球共同之趨勢。然而化學計量之追溯日顯重要，積極發展驗證參考物質（CRMs）為各國未來一致努力的目標，我國應特別注意其未來發展。
二、本次亞太法定計量論壇（APLMF）會議觀察越南代表表現相當積極，此次會議主動爭取辦理多項訓練課程，根據越南與會代表表示如此可使其國內計量相關人員有更多機會接收到國際資訊，並可讓越南有更多機會在國際場合表現。我國應可參考此種作法爭取辦理此類活動，惟研究機構的人力及活動預算應該一併納入考量，方可使任務順利達成。

三、亞太法定計量論壇（APLMF）訓練工作小組於會議中調查各國訓練需求後，決議2004年辦理四項訓練課程，由於我國主導醫療量測工作小組，故決議2004年9月或10月期間由我國主辦電子血壓計相關研討會，未來主辦此項研討會將有助於我國提升法定計量領域之國際地位，爾後若預算允許，應積極爭取辦理各項活動。

四、由於國際法定計量組織（OIML）型式評估相互接受協議草案（簡稱MAA）於本次CIML會議表決通過，我國現階段為該組織通訊會員，且不具備OIML證書發證之資格，若簽署此項MAA，則只能單方面接受及利用其他國家之測試報告，恐影響我國廠商之權益。由於此項MAA為自願性簽署，我國有權選擇參加與否，惟加強國際合作為全球一致趨勢，惟未來邊緣化之問題值得我國特別注意。而我國現階段作法宜加強雙邊關係之建立，以利多邊關係之發展，進而加強我國法定計量領域與國際間之合作。
五、由於目前國際法定計量組織（OIML）發展之MAA，皆以該組織訂定之國際建議規範（International Recommendations）為基礎，且該國際建議規範為世界大多數各國家採用及接受，故我國度量衡相關技術規範宜加強與OIML國際建議規範調和，以利爾後國際和作業務之推動，惟相關人力、經費及實驗室能量部分應一併考量。

陸、附件

附件一 APLMF「法定計量追溯之研討會」資料
附件二 APLMF第9屆論壇及工作小組之會議紀錄
附件三 APLMF各項活動、工作進展組織發展財務等現況資料
附件四 APLMF各工作小組之活動、會議報告及未來之計畫資料
附件五 APLMF各會員國法定計量制度發展最新情形報告
附件六 OIML「國際法定計量委員會第38屆會議」會議紀錄

附件七 OIML 2002年財務報告

附件八 BIML員工章程

附件九 OIML輻射溫度計校正用之鎢絲燈國際建議規範草案
附件十 OIML六角型法碼一般分級國際建議規範草案
附件十一 OIML自動填充測量衡器第一部份測試技術國際建議規範草案
附件十二 OIML定量包裝商品國際建議規範草案
附件十三 OIML醫療實驗室之分光光度計國際建議規範草案
附件十四 OIML相互接受協定（MAA）及查核表

附件十五 OIML出版品翻譯及銷售規則
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