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赴蒙古進修心得報告
摘要

小述

窗外已是白雪皚皚，銀裝素裹，轉眼來蒙學習已接近半年．在這半年裡，蒙古國－這個古老的內陸草原國家給我的感受太多太多．

帶著一顆即興奮又惶恐的心，我來到了蒙古國首都－烏蘭巴托市國際機場，遠遠望見蒙古對太平洋地區及國家經濟合作協會秘書烏龍孟巴特先生揮著手一柺一柺的走過來，才知先前他曾嚴重摔傷，辦妥入境手續後，隨著烏龍孟巴特先生上了小巴士，途中烏龍孟巴特先生告之當時溫度是零上18攝氏度, 正是夏末氣候宜人之際. 汽車緩緩地向前行駛著，映入眼簾的是藍天白雲，綠草茵茵．遠處牛羊在吃草，時而甩甩尾巴，時而擡頭遠望，白色的蒙古包星星點點地灑布在大草原上，一切都是那麽的悠閒自在，女兒塔娜顯得雀躍萬分並問我這就是烏蘭巴托嗎？這就是我們要來讀書的地方嗎？　

烏蘭巴托自建都以來，已經有３６０多年的歷史．烏蘭巴托面積為2000平方公里, 蒙古人口的32%居住在首都烏蘭巴托市, 國內總產值40%, 工業總產值54%, 電力80%在這裡生產. 它四面環山，東面有Baiyinzurkh山，西有Songinhairheng山， 南接Bogd山，北傍Chinkheltai山。當我們在Bogd山角下轉過圖拉河的刹那閒，　首都烏蘭巴托就在眼前，首先看到的就是首都漢烏拉區-工業區。所以沿綫能看到些規模不等的服裝加工廠、皮毛加工廠、酒類加工廠及發電廠等。發電廠散發出的滾滾濃煙，黑漆漆地滯留在空中，給這座藍天白雲的首都奏出極不和諧的音符。烏蘭巴托市共有9個區，它們分別是白音郭勒、白音柱日和、巴客杭蓋、納拉哈、漢烏拉、欽格爾泰、蘇和巴特等區；駛過和平橋，到了市中心的中央大道的十字路口，路口正中央是一個圓形交警崗台，這是全國公路的零起點，左面是國會大樓和外交部，右面是俄羅斯大使館和中央郵局。緊接著來到了烏蘭巴托市中心。市區中心高樓林立，市政建築以米黃乳白為主，多為歐式建築，顯得和諧雅致，很有俄羅斯風味。議會大樓和外交部等都以灰色建築為主調，給人一種莊嚴肅穆的感覺。街道上豐田、現代、寶馬、奧迪、三菱、賓士等各種名牌二手轎車、休旅吉普車川流不息的奔馳在大街上。街道兩旁，林立著各式各樣的餐廳、商店、飯店、酒吧。路邊的行人穿著大都很時尚，名牌時裝也不少。印象中蒙古國是很貧困的，然而眼前的一切讓我驚嘆！讓我感受到這十年間蒙古國的變化！穿過大街小巷到達了我的住所－蒙古國立大學外國留學生宿舍，也讓我立刻感覺到我在蒙古進修學習的生活開始了！

校園篇

對於多年遠離校園生活的我，能夠有機會再次重新跨入校園學習，心中深深感謝長官給予這次難得的機會，自我期許必須好好把握，認真努力學習。

蒙古國立大學創立於1942年10月5日，在過去的六十年間，培育了醫生、農牧專家、工程師、經濟學家、歷史學家、法學家、記者等超過三萬四千名以上專業人士，蒙古國內學者更有超過50%以上為蒙古國立大學校友。目前蒙古國立大學內有六十個研究單位、六百名以上教師及研究人員、八千多名大學生、一千五百多名碩士研究生與接近二百名博士研究生。蒙古國立大學亦於1974年加入全球大學協會，目前與國際八十多所大學進行交流活動。

我進修的學院是蒙古國的國立大學語文學院，位於蒙古國立大學二號教學樓的三樓。教學採小班制，一班學生不超過十二人，課程分為讀、說、寫、文法四方面。學生來自於美、俄、日、韓、越、香港、大陸等；蒙古國立大學是蒙古最好的一所綜合大學，它內設十幾個學院，有５個教學樓。其中以經濟、法律、外文和國際關係最為熱門，學費也較高，這幾個學院不僅人才輩出，也是名門富豪子女雲集之地。校園裡有許多趣聞怪事：

－衛生間男女不分，這使初來乍到的外國留學生很尷尬，不過久而久之也就入鄉隨俗了。

－每逢課間休息時，衛生間、樓梯間煙霧繚繞，不少年輕男女學生在吞雲吐霧，談笑風生。

－外面已是雪花紛飛，天寒地凍，教室裡的大學生們卻穿著夏裝來去，或許因爲室內保暖措施很好，或是因爲蒙古的夏季太短暫，人們留戀夏天，但也是漫長冬季裡一個有趣的畫面。

－不論是那個系所都是男生少，女生多。這現象不僅僅存在校園裡，在政府機關，企事業單位裡也是如此。而事實上，蒙古男女比例約為49%：51%, 比例上並沒有看起來的那樣嚴重失調，但據蒙古的朋友解釋，那是因爲在蒙古父母都非常重視對女兒的培養，男生即使沒有文化也可以在草原上放牧謀生，然而對於女生來説放牧是太辛苦的事情，況且女孩子若沒有文化，就找不到好老公，將會被老公欺負。另外，男生好高務遠又常喝酒誤事也是原因之一吧。

－大學生的哈韓風氣跟目前台灣一樣，聽韓曲、看韓劇，穿戴亦多以韓國貨為主，其引導潮流的作用，使得蒙古國韓貨甚為流行。

蒙古人口約二百四十五萬左右，而烏藍巴托市即有接近一百萬左右的人口，因此烏蘭巴托市內高校林立。自９０年後，各大學院校如雨後春筍般日益增多。目前， 烏蘭巴托有98家國立學校共有16.5萬個中小學生， 67家私立學校共有8500位學生。蒙古國重視教育發展，所以按人均教育水平在世界排行榜上也名列前茅，正因爲如此，在發展中國家範圍內，蒙古全民素質是相當高的，這一點在諸多方面都能顯現出來，如餐聽、公共場合等不吸煙、不高聲講話，注重言談舉止，講究公共衛生，愛護自然環境，保護動植物等等。　

保護自然環境

提到環境意識，蒙古人民這一點做的相當優秀。例如：

－烏蘭巴托市附近有很多自然景觀的景點Terilj、Naramdal等，每逢假日遊客特別多，這裡雖沒有具體的清潔工人去打掃，但是卻看不到白色垃圾。遊客們不論男女老少，在遊覽之後都很自覺地將垃圾收起來，帶到城裏附近的垃圾箱丟掉。       

－蒙古人從不將髒物丟到河裡，所以河水總是那麽清澈。牧民們到河邊洗衣服，也總是認真地將水盛到盆裡再洗，更不會將髒水倒入河中。

－遊牧人民的蒙古包是經常隨著季節搬來搬去的，他們每次遷移，也總要將土地平復之後再走，好讓該處長出草來。

－蒙古人更加熱愛動物，當你走在街上，會看到鳥兒就在腳邊泰然自若地踱來踱去，它們絕不會聞人聲而喪膽。如若你開車來到市郊，你就會看到牛羊三五成群橫貫路中，即使你的車開到跟前，牠們也總是那麼悠然自在，車上的你當然要耐心等待，並開始與這些蒙古最主要的牲畜漸漸融入在大自然中和平相處。

 蒙古人民更懂得“和睦相處”的真諦。 蒙古人民熱愛大自然， 熱愛生命。 蒙古政府對此也非常重視，正積極努力採取相關措施。例 如：

－規定採伐量： 自然環境部部長會議根據省市要求， 將2004年全國採伐數目的最高限度定為613000立方米，工廠需求採伐量定為39500立方米，日常用量定為555000立方米。

－制定狩獵最高限度：根據各省市的要求，制定出2004年狩獵最高限度。全國範圍內， 全年狩獵最高限度如下：短尾黃羊4200頭， 旱獺37700隻， 野豬310頭， 鹿395頭， 棲息在湖水、森林的鳥類1790隻， 五省七大湖捕魚140噸。

－恢復森林資源： 蒙古為保護森林資源， 將採取一系列措施。 每年按計劃恢復栽種森林， 反對非法伐木行爲。前些年蒙古國每年恢復森林3千至5千公頃， 近3年來則每年恢復8千至1萬公頃面積的森林。在蒙古社會經濟發展2003年的基本方針中確定將恢復1萬公頃的森林， 對24公頃的森林進行除蟲。

市場發展

烏蘭巴托市可說是麻雀雖小卻五臟俱全的城市，乘車觀光市中心就會一目瞭然。市內的主要的購物中心有如下幾處：國立大百貨商場、Sky shoping certer、 三、四區購物街、Nurentuul 大市場。蒙古國的工業不十分發達，具有民族特色的產品主要是羊絨製品、皮革製品和羊毛地毯等。其餘大量生活必需品要靠從國外進口。商品的採購渠道五花八門，東西方的都有，但大多商品都來自中國，尤其是Nurentuul 大市場內，幾乎所有日用品、服裝、糧食、蔬菜均以中國商品為主。而商人從大陸採購時，不僅局限於大陸邊境城市，已經開始深入到內地北京、天津、上海、深圳等地。電器則以日本、韓國、馬來西亞為主。不過不難看出，店裏東歐國家的貨物日益增多。法國的香水、瑞士小刀、德國和義大利的皮鞋等專買店日漸增多，對他們來說價格不算便宜。我曾親眼目睹一位年過五十的蒙古友人，月薪約為十二萬圖克（約103美金），給自己買了一雙15萬圖克（約128美金）的德國皮鞋。他說，“雖然貴些，但質量好、耐穿、舒服，在人面前也能提高自己。” 據友人講，近幾年來蒙古的經濟已有所好轉，蒙古跟東歐國家的經濟合作恢復，這給商販們提供了便利。也改變了人們的消費觀念，百姓更喜歡購買東歐國家生產的鞋帽等，其質量好，款式也高雅。雖然目前蒙古國仍然是賣方市場，但是同市場開放初期相比，不論是商品的多樣性，還是價格方面，基本上形成了一個較穩定的運行機制。 
飲食
蒙古人的飲食很簡單， 以牛羊肉，奶製品，土豆，麵粉，及其它一些少量副食品為主。 值得一提的是Horhog即烤羊肉， 其味道鮮美，做法獨特，郊外野炊食用最佳。簡單介紹一下它的做法：

備料： 新鮮大塊羊肉， 圓蔥若干個， 馬鈴薯若干個， 鹽和水。

炊具：大塊鵝卵石數個，10或15公斤的大鐵罐，乾柴做燃料。

野炊時，爲了能夠吃到新鮮羊肉，通常為現宰，蒙古式的宰羊過程，簡單介紹如下：

1、首先， 屠夫先生手握10公分左右長的刀，一把將羊按倒在地，左腿半跪在地，右腿跨在羊的兩條後腿上並將其緊緊壓住。

2、然後，左手抓住羊的兩條前腿一並扣地，右手在羊的胸前劃一條十多公分長的口子。

3、右手順著劃口處，伸入羊的內臟並用力扯斷羊的大動脈。眨眼間，那隻羊已經一命嗚呼了。

4、接著，剖開羊腹，取出其胸腔內和腹腔內的血。

5、扒羊皮， 用小刀將羊的外皮與肉皮分開一小塊， 剩下的工作全部用拳頭擠壓的方式來完成。這種做法即快又能保持皮毛的完整。這樣一張皮大約能賣八千圖克。

6、取出內臟清洗，接下來的肢解羊肉。整個過程僅僅用了20多分鐘。

7、用羊皮將肉包起來，準備下鍋，這樣剛剛宰過羊的那塊地恢復得乾乾淨淨。

另一方面升起火來燒那些鵝卵石。當鵝卵石被燒得通紅時，就該開始製作horhog了： 

1．將紅通通的鵝卵石，大塊羊肉、洋蔥、鹽攪拌並逐層放入鐵桶內。

2．放完， 加少量水， 蓋好蓋子。

3．將鐵桶放在火堆上繼續加熱30分即可。

現代蒙古人尤其是烏蘭巴托人，大都習慣吃西餐。過去蒙古僅有一家四星級飯店－烏蘭巴托飯店，最近新評出白音郭勒飯店與成吉思汗飯店，這三家都以西餐為主。

中華飲食是世界有名的，蒙古人對吃中餐的興趣也愈來愈濃。在蒙古，有這樣的順口溜“能有日本妻子，法國情人，中國廚師，美國薪水，此生足矣！”九十年代初，蒙古僅有一至二家中餐廳。現今滿街都是大大小小的中餐廳，不僅如此，蒙古人在家裏也開始嘗試做簡單的中餐。         

雖説蒙古人的飲食簡單，而這些食材都需要從中國進口，但畢竟是“民以食為天”尤其對於發展中國家而言，物質消費是最主要的消費，或許這也是中國能夠成爲蒙古國最大貿易夥伴的一個因素之一吧。

貿易和投資

中國自1999年起一直是蒙古國的最大貿易夥伴。在九十年代初期蒙古國向中國出口畜牧業產品、自然材料、毛皮、木材、銅礦等。 而從中國進口食品、日用品、服裝和建築器材等。自2000年之後， 由於蒙古政府對木材，原絨毛產品出口採取限制的措施及其它因素，蒙古國對中國出口的產品中礦物趨與上升，木材有所下降， 而皮毛仍占主要地位。

中國還是蒙古國的最大投資國。截至2003年8月蒙古共有1059家中國公司, 投資額為2.96億美元，中國主要在蒙古國的服裝、餐飲、畜產品加工、建築材料等項目投資.
 蒙古國的另外一個重要合作夥伴是俄羅斯。 2002年蒙俄貿易總額為2.7億美元，俄羅斯向蒙古國出口了2.2億美元，蒙古國向俄羅斯出口額為4300萬美元，　這與蒙古國向俄羅斯供應銅、鉬礦的數量減少有關．

2002年俄羅斯建築公司企業承攬了蒙古國60多個工程項目, 其每年的項目費用已達2億美元. 

民主發展

蒙古自90年民主改革以來， 實行的是議會總統制。 短短十幾年， 使蒙古人民的思想發生了巨大的改變。他們的眼裏不再是唯有蘇聯老大哥了，蒙古人開始面向世界，走向世界，並讓世界瞭解認識蒙古。蒙古國家領導人與世界各國領導人頻頻互訪，社會團體、民間團體的友好往來也越來越頻繁。

有更多的學生留學國外，他們從國外吸取先進的管理方式和技術。當你走進各個機構、單位、公司時，就能夠真實地感受到蒙古現代化的辦公條件以及人們對先進事物的追求。

蒙古人不論男女老少變得時尚，改變了以往傳統著裝的色調，生活變得絢麗多彩，蒙古人的思想活躍了。
最重要的是，民主改革使法制觀念深入人心，老百姓懂得用法律來保護自己， 如百姓寧可被炒魷魚，也會強烈要求按蒙古的"勞工法"的標準支付薪水，及加班工資，這就避免了社會中的弱勢群體被迫簽訂不平等合同的現象出現。最後希望蒙古國的民主改革能持續順利推動，也希望我在蒙古國的學習持續進步……。
                            小結

雖然在蒙古已進修了半年，但深切的感受到學習不同語言的困難，尤其身在不同的國度還必須克服寂寞與重重的生活不便。但我慶幸由於本會多年來對蒙古的各種施政，獲得了蒙古朝野各界的肯定，也結交了不少蒙古朋友，才使得我能獲得可能比一般其他留學生多一些便利。在這半年的學習中，我學會了更獨立，更瞭解蒙古國和她的人民，蒙文當然也有所進步，雖不滿意，但我已努力（半學年結束，學校還頒給我勤學獎），也算是給自己也給愛護我的長官有個交待吧！

　　轉眼結束了學校的假期，帶著依依不捨的心情離開會裡，於二月二十八日返回國立大學外國留學生宿舍，休息一天後，於三月一日正式開始上課。老師與同學們經過了三個星期的假期再度相會，彼此並未感到生疏，反而顯得興奮不已。由於正值蒙古新年的尾聲，課堂開始後，老師便邊示範邊帶領著來自於不同國度的同學們，逐次用蒙古傳統的方式相互拜年，真是十分有趣而溫馨。下學期的課程大致分為五類，簡單介紹如下：
1、 蒙語閱讀：教材為專為外國留學生設計編排的2003年新出版讀本，作者是TS.SOFD與D.NIMAA二位教授合著，內容深入淺出、生動有趣，充實且實用，包含蒙古國日常生活、地理環境、季節、城市、故事、人物、歷史、箴言等等方面。
2、 蒙語寫作：由資深教授ALURHAA授課，主要教導蒙語書寫時字形、句形、詞根變格、時態變格、外來語、縮寫文字、複合字等等應注意的事項，並以不斷的短篇文章寫作與即時聽寫糾正學生常犯的錯誤。
3、 蒙古介紹：教學藉由文字、圖片、影片、戶外教學等方式介紹蒙古國政治、文化、自然環境、歷史等背景，內容包含如下：
   －蒙古少數民族。
   －蒙古傳統習俗。
   －蒙古行政區域。
   －蒙古政府組織。
   －蒙古各大學。
   －蒙古國徽。
   －蒙古民族服飾。
   －蒙古包結構。
   －蒙古區域地形。
   －蒙古動物分布、禁獵期。
   －蒙古礦產分布。   　
4、 蒙語口語：著重實用性與靈活性，課程活潑生動，藉由短篇詩詞、文章，或卡通動畫等，與學生在課堂上靈活討論。
5、 蒙語文法：藉由一般句型與組合句型，分析教導各種不同的變化。
下學期預計五月底結束，然後緊接著舉行期終考試，職寫此報告時，已順利拿到蒙古國立大學蒙古語預科初級班結業証書，並準備收拾行李，預計於六月底返台。綜觀此次奉派赴蒙古學習一年，雖然生活上倍感孤寂，但一年的學習使我對蒙古的經濟、文化、風俗有了更進一步的認識，在蒙古語文上經過一年的訓練亦有進步，希望能以此基礎而後繼續關注蒙古問題及進修蒙古語文，俾供職務之需慰為國用。
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