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美國聯邦調查局為促進各國治安幹部交流，提昇偵查犯罪技能，汲取新知及經驗，每年皆於該局國家學院及海外地區舉辦行政管理、刑事偵查、警政問題、體能訓練及相關警察實務等訓練課程，今年原訂於本（九十二）年三月三十日至四月十二日，在菲律賓舉行第十七屆太平洋地區講習會，因美方考量美伊戰事，其相關幹員皆投入調查之故，順延至（九十二）年八月三日至十六日舉行，地點位於馬尼拉北方之ANGELS市CLARK FIELD RESORT的HOLIDAY INN旅館，共有來自台灣、韓國、日本、柬埔寨、印度、裴濟、澳門、泰國、塞班、基里巴斯及菲律賓等十一個國家，三十七位學員參加。今年講習會有四大主題，分別是反恐事務、國際金融犯罪、公共貪瀆及電腦犯罪。按該局駐菲律賓官員Stephen Cutler表示，這是一次難得的聚會，在此每位學員可以認識不同國家的執法人員，彼此分享心得與經驗，所以特別值得珍惜，尤其返國後更可將所學，貢獻給自己的國家，協助打擊國際犯罪，維護世界秩序。

    出席美國聯邦調查局第十七屆太平洋地區講習會報告

壹、目的：
    美國聯邦調查局為促進各國治安幹部交流，提昇偵查犯罪技能，汲取新知及經驗，每年皆於該局國家學院及海外地區舉辦行政管理、刑事偵查、警政問題、體能訓練及相關警察實務等訓練課程，今年原訂於本（九十二）年三月三十日至四月十二日，在菲律賓舉行第十七屆太平洋地區講習會，因美方考量美伊戰事，其相關幹員皆投入調查之故，順延至（九十二）年八月三日至十六日舉行，地點位於馬尼拉北方之ANGELS市CLARK FIELD RESORT的HOLIDAY INN旅館，共有來自台灣、韓國、日本、柬埔寨、印度、裴濟、澳門、泰國、塞班、基里巴斯及菲律賓等十一個國家，三十七位學員參加。今年講習會有四大主題，分別是反恐事務、國際金融犯罪、公共貪瀆及電腦犯罪。按該局駐菲律賓官員Stephen Cutler表示，這是一次難得的聚會，在此每位學員可以認識不同國家的執法人員，彼此分享心得與經驗，所以特別值得珍惜，尤其返國後更可將所學，貢獻給自己的國家，協助打擊國際犯罪，維護世界秩序。 

貳、過程
    當飛機於艾奎諾機場降落後，出了機門便有菲律賓國家調查局幹員Dave De Guzman接機，我國共有三位學員參加，除筆者外，尚有調查局洗錢防制中心科長馮素華及刑事警察局國際刑警科研究員江錦輝參加，我們先行至其菲律賓國家調查局局本部休息，等待各國學員到齊後，一起搭乘巴士前往CLARK FIELD RESORT的HOLIDAY INN旅館。講習會承辦人係美國聯邦調查局國際訓練及支援組督察Debbie Lees，她親切地介紹課程安排與師資，另總務Adam Bryant則愉快地與學員打招呼，令學員倍感溫暖。
    美國聯邦調查局專員Jerry R.Hill首先就反恐事務講授其經驗，他於1984年進入FBI，歷任西雅圖、丹佛、洛杉磯、拉斯維加斯、波特蘭及總部，是一位防爆部門主管。1992年進入總部反恐部門後，曾參與調查奧克拉荷馬及世貿中心爆炸案，對於航空反恐及防制大型毀滅案計畫之參與，更是不遺餘力，因而有機會協助參與日本東京沙林毒氣之調查。後來他擔任FAA飛安會議之代表，並指揮特殊反恐組，前往世界任何有關美國利益之恐怖案調查。現在他隸屬波特蘭站，指導奧勒岡有關九一一事件之調查。

8月4日為了讓學員能夠互動學習，Jerry 設計了模擬場景，假設五位中東男性於2005年5月25日從西雅圖進入美國，美方於6月1日由情報得知渠等欲從事恐怖活動，Jerry將學員分成三組，其中一組根據所獲得的情報，列出適當的反制作為，其餘二組則對這些作為提出批評或建議，以增加學員對問題的認知，從而將此心得應用於反恐作為。

Jerry指出，蓋達組織在全世界六十個國家活動，遠超出一般人想像，如古巴、伊拉克、北韓、敘利亞、伊朗、利比亞、蘇丹，這些國家都令人擔心。對於炸藥的取得，他特別強調硝酸氨可製成炸藥，其取得過程可經由一般商業用途之來源，不可不慎；另外他更提及恐活動的目標，可能是國際大飯店，以引起世人的注意。果然次日在雅加達JW Marriott飯店，即發生爆炸案，共造成12人喪生，150人受傷。指導老師之一的Steve Moore立即接到指示，動身前往印尼參與此次爆炸案之調查。

8月6日FBI督察Kevin O’Grady講授國際金融犯罪，首先他強調其駐地紐約，是世界最重要的金融城市。他於1983年進入FBI，於1997年獲選聯邦蹟優調查人員，共逮捕組織犯罪者三百餘人；起訴五百餘人，故Kevin曾在布達佩斯、曼谷、南非、FBI學院、美國法務院國家律師中心及無數紐約相關單位，教授防制白領犯罪事務。其助教專員Michael Keeley是位非常有經驗的幹員，於2002年獲選聯邦蹟優調查人員，具有維吉尼亞大學會計學位，多次冒充洗錢掮客，破獲重大經濟犯罪。

為了使學員學習如何蒐集洗錢行為之證據，並熟悉各國對於金融管制之法令，Kevin安排學員四人一組，充當指導官、線民及歹徒，與充當洗錢者之Michael接觸，並全程錄影，由指導官說明蒐證的程序與理由，讓所有學員評斷利弊得失，看到影片中的自己，才知道演員不容易當，更何況完全沒有劇本，同學都覺得這堂課非常有趣。

有關公共貪瀆，係由駐菲律賓官員Stephen Cutler講授，他將此一領域之定義作一界定，以利學員間之討論，由於與會者有菲律賓檢察官員，他們也分享了一些本地法令的規定。

最後一週的課程是電腦犯罪，主辦單位特地請快遞送來電腦設備，以使每位學員皆能親自上網學習。本課程係由督察Edward A. Arias講授，他於1996年進入FBI，曾是電腦入侵威脅評估中心成員，負責研究與電腦檢查，具有LINUX檢查員身分，已教導超過八百名聯邦及地區執法人員如何查處電腦犯罪。他從基礎電腦介紹至電腦駭客入侵，並要學員注意如何保存電腦犯罪現場之證據。

另一位指導老師Ronald D. Curtis係於1991年進入FBI，有十年的時間在紐奧良站服務，原來參與防爆技術人員，參與過五角大廈九一一攻擊之調查。從2001年六月起，他教導調查人員如何蒐集、保存及分辨數位證據。

Edward A. Arias播放一段VCD，可以瞭解資訊如何在模擬世界中流動，建立學員電腦傳輸的概念；而近來網路上有許多色情網站，它會侵入並佔據首頁，剛好趁此機會，Ronald教導學員如何解決此一惱人問題。

8月14日指導老師之一的Steve Moore從印尼返回菲律賓，以相片介紹爆炸現場位置，比較去年巴里島爆炸，指出其關聯性，而對於如何訪問目擊者，蒐集有利證據，作了一番詳盡的解釋。

最後主辦單位要求所有學員必須上檯，講授有關自己工作領域的情形，並將此行所學，與工作結合，向同學作一介紹，使同學更能瞭解彼此工作內容，由於筆者執行我國入出境查驗工作，故將恐怖主義、洗錢防制與航空安全、移民事務之影響，舉出三項實例供同學參考。     

經過兩個星期之密集訓練，我們於八月十五日返回馬尼拉，下榻Bayview Park 旅館，於下午十八時至美國駐菲律賓大使館，參加結業典禮，並頒發證書。菲律賓國家調查局局長Reynaldo G. Wycoo 獲邀致辭，引述聖經教義，期勉學員繼續追求正義，我國警政署刑事警察局國際刑警科研究員江錦輝，代表學員發表致謝感言，美國駐菲律賓副大使Joseph A. Mussomeli，亦致辭強調國際合作，打擊恐怖主義的重要性。

參、心得

1、 國際合作的重要性

美國聯邦調查局駐菲律賓官員Stephen Cutler，從講習會一開始即強調，科技進步而有了電話之後，我們可以拿起電話與人馬上聯繫，但是如果彼此沒有機會碰面或交談，我們不容易與陌生人建立起合作與信任關係，這次的講習會，最重要的宗旨即此，透過兩星期的相處，有一天我們需要另一個國家的執法人員協助時，一時間不知從何聯繫起，我們可以先聯絡同學，再找到我們要聯繫的相關人員。

指導老師之一的Steve Moore從印尼返回菲律賓，以相片介紹印尼飯店之爆炸現場調查情形，對印尼警方拒絕美國聯邦調查局之參與而略有微辭，印尼警方以與澳洲警方合作為由，拒絕再提供資料及接受建言，故Steve Moore半開玩笑說，下次再舉辦講習會時，一定要邀請印尼及澳洲的警方參加。

雖然是戲言，但他卻指出執法人員彼此聯繫與合作的重要性，因為犯罪不再侷限於一國之內。

2、 經驗的傳承

    指導老師之一的Steve Moore談及，他曾與Jerry R.Hill共事過，不過一晃眼已十幾年，如今因講習會而再次相逢，他發現彼此臉變老了，身材也走樣了，當時年輕，他追隨Jerry R.Hill查緝一件毒品案，跟監至一處民房時，他藏身在草叢中，但是Jerry並未向他提及不遠處有鐵道，藏身時間一久，竟萌睡意，卻突然被經過火車的汽笛聲嚇醒，趕緊開溜，後來向他向Jerry抗議，他還是處之泰然。

    Jerry的反應，正可以說明，也許身處險境，更該保持鎮定，我們執法人員面對種種挑戰，無法一一事先預料，需憑藉臨場機智與反應，而這些經驗，亦靠長時間的累積，與前輩的經驗傳承。

3、 友誼的延伸

課程中途，我們與來自日本、韓國的同學，相約至旅館附近的韓國餐館用晚餐，韓國的同學特別準備了酒與大家分享，談笑間對於我們地理與文化如此相近，卻疏於合作感到惋惜。當下即建議，未來彼此的子女，在假期可以安排至同學家遊學，如此可以增進彼此感情與國際合作。

餐敘結束後，大家在酒瓶上簽名，以示留念，並相約如果到同學的國家，一定要聯絡，讓我非常感動，也體會韓國同學用心良苦，我想國民外交就是一點一滴累積而成。

肆、建議

1、 講習資料的分享

由於國際合作日趨重要，我們與他國執法人員接觸的機會，將來會逐漸增加，雖然有翻譯人員，但長遠來看，似乎不能仰賴少數語文人才，例如澳門警方派出的代表指出，今年上級指派他們來參加，是因為工作性質有關，故勉強他們參與，以增進他們的溝通能力。也許我們的思考模式是等語文學好之後再去參加比較妥當，但他們勇於嚐試的精神卻值得我們學習。況且工作有關的問題，只要稍加解釋，即能觸類旁通，所以有關講習的資料，應分享予有關單位的同仁，並要求他們研讀，以提昇工作效能及語文能力，雖然坊間不少優良英文教材，但少有警察專業論述，如果這些專業資料能再分享與有關單位，相信更能增加工作深度與廣度。

2、 刑事人才的傳承

近來由於刑事訴訟法的修訂，刑事人才需求驟增，然而警察和其他公務機關一樣，普遍存在人力不足的窘境，是以如何留住刑事專業人才以貢獻所長，成為當今重要課題。有一位法官指出，將來警察的人力，三分之一輪休，三分之一上班，三分之一在出庭，可見修法後人力需求的迫切。

警察有不少傑出刑事人才，如同為我們上課的老師一般，他們可以為警察局的其他同仁上課，分享他們的經驗與工作心得，藉此吸引更多的同仁進入此一領域。

另外我們可以檢討工作內容，減少不需要或無實效的業務，認真思考存廢問題後，以工作的取向，除去不需辦理的業務，而從這些節餘的人力中，轉移至刑事業務，才能確保刑事人才的傳承，不致後繼無人。

3、 舉辦講習會的可能性

舉辦類似的講習會，我們是否有能力？在有限的預算及資源下，我們如何舉辦？今年APEC年會亦把恐怖主義作為核心問題來討論，既然國際合作如此重要，我們更應規劃舉辦類似講習會，拓展警察的國際關係。

這次承辦單位的作法是提供食宿，而不提供來回機票，我們可以選擇全國的警光山莊作為講習的地點，增加國際學員與地方警察局溝通的機會，同時促進地方的觀光事業，在有限的資源中作最大的利用。

伍、結語

中研院院長李遠哲舉例：「有位學者說如果想了解二十年後的澳洲，只要到高等院校看年輕人在想什麼、學什麼？」，同樣的如果我們要看二十年後我國警察的面貌，我想應該看初進警察陣營的新鮮人在想什麼、學什麼？

國際化的腳步越來越快，傳統的什麼是好？什麼是不好的？用什麼的標準去衡量？如果我們的警察只想著圖一份溫飽，而不求精進，外在的要求越來越高時，恐怕很難再以人力不足作為藉口。

美國的作法不見得的最好的選擇，但他們在做事情的時候，至少在筆者有限的觀察，他們會在制度的設計上儘量簡單直接有效，例如承辦單位藉由各國代表的報名，菲律賓國家調查局的協助接送與接待，即能舉辦為期二週的國際講習會，而且舉辦了這麼多期，顯然駕輕就熟。如果能加以模倣，再融入觀光與推展台灣的點子，相信會使警察的工作更有趣與理想。
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