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FBI National Academy（聯邦調查局國家學院）第二一三期在職訓練課程自九十二年四月六日起至六月十三日止，為期十週，受訓對象為全美四十九州(南達科達州未派員)及其他二十個國家之中高層警政及執法幹部，該期學員共有二百三十四名(男性二一六名，女性十八名)。其中國際學員有二十二名，分別來自我國、韓國、泰國、菲律賓、香港、土耳其、加拿大、澳大利亞、多明尼加、智利、巴西、列支敦斯登、英國、比利時、奧地利、羅馬尼亞、烏茲別克、埃及、塞浦路斯以及獅子山等二十個國家。可謂集全美及國際警界菁英於一堂。該訓練課程主要著重於學術、體能以及人際網絡等三方面之精進。學員們藉此機會交換工作經驗與心得，彼此切磋學習，以促進警政交流、提升專業技能並擴大執法網絡。在美國警察幹部中，每年至國家學院受訓之機會尚不到百分之零點五，因此渠等均將「進入聯邦調查局國家學院受訓」視為警察生涯中及至高之夢想與榮耀。本期結訓時，每位學員咸認為不虛此行，受益匪淺，而筆者亦同感光榮及受益良多。
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壹、前言 
美國聯邦調查局( Federal Bureau of Investigation, 簡稱FBI ) 為增進警察人員專業能力，希藉由多元化之教育訓練，達到此目的，因此於一九三五年成立聯邦調查局學院(FBI Academy)，作為執法人員之訓練基地。當時局長胡佛（Edgar J. Hoover）認為:透過聯邦調查局警察訓練學校之設立，由聯邦政府提供地方警察科學之偵查方法及其他有效之執法技能，以提昇其打擊犯罪之專業能力。因此在一九四一年十月，聯邦調查局國家警察學院（FBI National Police Academy）進駐聯邦調查局設於維吉尼亞州寬地廓（Quantico, Virginia）海軍陸戰隊之訓練基地，並於一九四四年七月，第二十五期學員畢業時，正式更名為聯邦調查局國家學院（簡稱NA）。在七０年代，該學院獲維吉尼亞州立大學之認證，雙方建立相互合作協定，由該校提供學科教育。另外，因考量警察主管面對日趨複雜之社會，急需更多之行政知能與技巧，因此，學科內容涵蓋法律、行為科學、教育、溝通、刑事鑑識、犯罪偵查、體能訓練以及經營管理。該學院於草創時期時之少數專業科目之講授，直至八０年代增加至四十五門大學及研究所之中上課程；內容不僅有符合現階段發展及切中實務運用之各項講解外，尚包括未來治安趨勢之分析。學員亦從初始之二十三名，增加至每年約一千名進入國家學院受訓。據統計，學員自國家學院畢業後，每七人中即有一名擔任單位之主官（管）。因此，美國警察人員均將進入該學院受訓，視為畢生之夢想及至高之榮耀。嗣後世界各自由國家也藉由派遣執法人員在此訓練，以促進國際間警政知能及經驗之交流。同時在此畢業的學員皆可加入美國聯邦調查局國家學院校友協會( FBI National Academy Associates)
，該協會成員分佈在世界各地的情治界，人數超過三萬六千人，組織活動極為活躍，在提昇國際交流合作、共同打擊犯罪上扮演了相當重要之角色。

如前所述，美國聯邦調查局國家學院訓練地點位於聯邦調查局學院( FBI Academy )。該學院新建築物於一九七二年的夏天完工啟用，座落於華府東南方約三十五英哩之維吉尼亞州之海軍陸戰隊基地寬地墎（Marine Corps Base, Quantico, Virginia ）營區內，該營區佔地約三百八十五英畝，其中一百畝作為該學院之校區，校區設備齊全，建築林立、彼此毗連，彷若置身迷宮，包括有三棟學員住宿大樓、教學大樓、圖書館、餐廳、行為科學、刑事科學研究中心、容納一千個座位的大禮堂、行政大樓、健身房、游泳池及室內體育館。另外戶外尚有教堂、大型操場、靶場以及名為霍根巷（Hogan Alley）之模擬小鎮（後者主要供聯邦調查局幹員訓練專用），其周邊林木蓊鬱，環境單純而優雅，隱密性及安全性極佳，適合情治人員的訓練與講習。美國聯邦緝毒署（Drug Enforcement Administration, 簡稱DEA），以及各州的各級執法單位也常借用場地辦理訓練。自落成啟用後，提供了國家學院及其他執法人員的訓練課程一個絕佳的訓練環境。

FBI國家學院的課程著重在領導管理、犯罪偵查、刑事科學、行為科學、體能訓練及各種專長訓練為主，再輔以各種課外活動的參與，和研討活動的意見交流，以增進學員間的情感友誼。訓練課程採取學季制，每年共招收四期、每期課程時間為十週，因行政上之關係，自九十三期起，每期至多招收二百五十名學員，其中尚保留一定名額給國外學員（通常不超過二十五名）。美國參訓學員均由各情治司法及軍事機關推薦，基本條件如下：至少須年滿二十五歲、五年以上之執法經驗、品格端正、操守廉潔、素有美譽、體能良好．平日均有參加單位內射擊、體能及防衛技術等訓練，並同意結訓後，須在刑事司法界至少留任三年。有意參訓者，須經其單位推薦，並經過一連串之申請過程，再由FBI作全盤、深入之背景調查及面談之後，再決定是否合格錄取。但事實上，在前項過程均進行完畢後，申請人尚須在等待名單中聽候通知受訓，各員等待時間不等，少則三年，多則十年，均屬正常。須視各州配額及機關大小而定（以二一三期為例：有些州一期約可推藨十餘人，如德州、加州、紐約州、佛羅里達州…，而有些州全州一期僅有一人，如夏威夷、德拉瓦、緬因、蒙大拿、新罕布夏…等州）。而此次本人於通過本署「遴派赴 FBI National Academy 受訓甄試」後，該局派駐東京大使館副法務官Edward Shaw 即專程來台與筆者面談並作身家背景調查，審查過程極為慎重，倖蒙錄取，相較共同受訓之美國學員長期之等待，頗深自身之幸運。以其選拔學員之嚴謹與認真，挑選最優秀人員，施以嚴格之訓練，並許予美好之前途願景，無怪乎該局蜚聲國際，受訓學員皆以進入該學院受訓為最高榮耀。
貳、目的

一、訓練課程與目的

FBI National Academy 第二一三期在職訓練課程自九十一年四月六日起至六月十三日止，為期十週，受訓對象為全美四十九州(南達科達州未派員)及其他二十國警政及執法人員，學員共二百三十四名(男性二一六名，女性十八名)。其中國際學員有二十二名，分別來自我國、韓國、泰國、菲律賓、香港、土耳其、加拿大、澳大利亞、多明尼加、智利、巴西、列支敦斯登、英國、比利時、奧地利、羅馬尼亞、烏茲別克、埃及、塞浦路斯以及獅子山等國家，可謂集全美警界及國際菁英於一堂。二百三十四名學員分成五班(國際學員亦分別配置其中)，除體能訓練及班級會議，係各班共同科目外，其餘科目視各人選修之不同，而有機會與他班同學上課，藉此拓展人際網絡、彼此切磋學習、交換工作經驗與心得，以促進警政交流、提升專業技能。 

訓練課程內容已如前述，是以犯罪偵查、行為科學、領導統御及體能訓練為主。其中國家學院非常重視學員的體能訓練，認為惟有健全的體能狀況才能提昇組織的服務品質及完成個人的生涯規劃。體能訓練包括營養及健康課程之講授、健身房訓練和室外越野慢跑，不分階級、年齡與性別，一律參加。

除了以上各種訓練外，國家學院也安排了各種參訪行程，如參觀華府FBI 總部、至附近警察局見習、舉辦「國際學員之夜」、毎週「電影欣賞」、各種球賽、至華府司法人員紀念堂（Law Enforcement Memorial）獻花致敬、豐富之夜(Enrichment Night)之專題講座，各類社團活動以及三天二夜紐約之行的觀摩活動（順便參觀紐約市警察局），不但使此一訓練課程多采多姿，且使受訓時的苦悶緊張生活得到適當紓解。
二、FBI 國家學院成立的宗旨與目的
美國聯邦調查局所有探員皆從FBI學院(FBI Academy)受訓畢業，養成教育期間為十六週，訓練課程極為嚴格緊湊，結訓後再不定期返校接受專長在職訓練，時間長短不一，嚴格要求是課程的共同點。
FBI首任局長，也是當代傳奇人物之一的胡佛(Edgar J. 
Hoover)曾說「同心協力是高效率執法的骨幹」”Cooperation 
is the backbone of effective law enforcement.”該局依據美國憲法規定執行聯邦警察任務，而其任務的特殊性常需與地方警察和他國情治人員密切合作，FBI深刻體認到惟有互相支援、配合方能打擊日益猖獗的全球犯罪。基於上述考量，國家學院才定期分一年四梯次接受各情治單位的推薦，挑選中高階人員施以為期十週的領導管理訓練，從一九三五年草創時的二十三名學員，逐年擴大規模而成為享譽全球的執法人員專業訓練機構。如今國家學院已是美國情治司法人員養成訓練的最高學府，所有執法人員皆視進入NA 為無上的榮譽，因為美國警察的養成教育大多為數週至約一年即上線執勤，學科訓練不足，雖然有部份員警利用勤餘至大學或研究所繼續深造，但是NA 的中高階警察領導管理和體能訓練，仍被視為最專業的執法人員在職訓練課程和經歷。據統計，從NA畢業的學員回到原單位後，約有八成的比例在兩年內獲得升遷，可見該訓練資歷在美受重視之一斑。此外，NA為求提高與國際情治機關交流，促進與世界各國友好合作關係，亦甄選外國情治人員參加訓練，以建立國際警察治安網，共同打擊犯罪。

參、訓練過程與內容

聯邦調查局國家學院（簡稱NA）的學科訓練要求每名學員於十週內至少要修習十三個學分，學科課程委由維吉尼亞大學（University of Virginia）辦理, 至於一般的研討會及體能訓練不計入學分紀錄。個人受訓期間共選修了十五個學分，分別是：

1、 中高階執法人員刑事鑑識概論（OVERVIEW OF FORENSIC SCIENCE FOR POLICE ADMINISTRATORS AND MANAGERS）。

2、 如何有效溝通（EFFECTIVE COMMUNICATION）。

3、 執法倫理(ETHICS IN LAW ENFORCEMENT) 。

4、 領導統御、倫理及決策 (LEADERSHIP, ETHICS AND DECISION MAKING) 。

5、 運用犯罪偵查心理學調查死亡及性侵害案件(MANIGING INVESTIGATION OF DEATH AND SEXUAL OFFENSES USING INVESTIGATIVE PSYCHOLOGY) 
另有體能訓練課程（四十四小時）及一些學術研討會及國際學員之共同課程（如介紹美國憲法、政府機關、刑事司法制度、各國風土簡介、狙擊練習及至費爾費克斯郡（Fairfax County）警察局見習…），這些不列入學分紀錄，但皆為必修課程。以下是各課程內容綱要：

(一)中高階執法人員的刑事鑑識概論（OVERVIEW OF FORENSIC SCIENCE FOR POLICE ADMINISTRATORS AND MANAGERS）:
1. 評估犯罪現場的處理程序。

2. 確認和保存犯罪現場的重要性。

3. 探討徹底搜索現場的重要性。

4. 刑案發生時，第一個扺達現場的員警應作的反應和處置。

5. 現場証物的搜索以及電腦在刑事鑑識上的運用。

6. 探討指紋和DNA在目前刑事鑑識上的運用。

7. 探討毛髮和纖維物質在刑案現場所扮演的角色。

8. 各式炸彈和爆裂物犯罪現場的採証和辨認。

9. 犯罪現場的重建、保存和鑑識。

10. 鑑識昆蟲學(Forensic Entomology)簡介及其目前在刑事鑑識上的運用。
這個課程主要是充實中高階執法人員的刑事鑑識知識，以面對目新月異的刑事科學及犯罪型態，並強調處理犯罪現場及相關跡證的重要性。除了提升執法人員刑案處理和司法程序的品質外，本課程的最終目標在於使中高階執法人員對於刑事鑑識工作有大體之概念，並擁有管理刑事案件之能力。

(二)如何有效溝通（EFFECTIVE COMMUNICATION）：
    本課程並非一般之日常會話溝通課程，而是針對中高階執法人員之需要，設計以技巧取向之公眾演說。講授大綱如下：

1.自我介紹。

2.即興式地演說。

3.以介紹、表述方式達到溝通的目的。

4.非口語式的溝通。

5.演說上常見之瑕疵及演說之準備及表達。

6. 如何克服演說的恐懼及演說時應注意事項。
7. 如何寫一篇切題的講稿及發表一場精彩之演說。
8. 近代名人精彩演說影片之觀賞及評析。
9. 告知性的演說。

10.說服性的演說。

11.特殊典禮或場合時之演說。

12. 演說時輔助器材之運用。
授課講座Linkins小姐現職為美國聯邦調查局月刋Law Enforcement Bulletin的編輯，也是維吉尼亞大學的兼任教授。她以多年服務於FBI的經驗，指出一般執法主管在發表正式談話及演說時常見之瑕疵，如內容空泛、表情僵硬緊張、不自覺之不當手勢或動作、未注意觀眾之反應、照本宣科、情感未真正融入演說中…等。由於執法幹部表達能力之好壞不僅關係執法機關內部溝通，對外之演說更直接影響民眾對政策或機關處理個案之觀感。有鑑於此，本課程舉凡講稿或大綱之撰寫或各種表達、報告及演說時應注意之重點及技巧等，每週均有一主題，先由授課老師詳盡說明後，即於課堂中即興分組，依指定題目，分組或各人依序上台演練，彼此觀摩學習，最後由老師講評。如此在短時間內構思並在眾人面前作完整之意思表達，過程緊張且頗具壓力。此外，學期中學員依規定必須繳交一份世界名人演說之觀後感報告及三篇種類不同之講稿並分別做正式之演說，以做為評定該科學習成績之依據。每位學員演說當中均全程錄音錄影，做為個人日後發表談話或演說之參考，且另有一支配有老師在該員演說過程中之講評之錄影帶，供學員 檢討改進。
以一個非英語系國家的學員而言，英文演講實屬不易，所有講稿均需自己撰寫、準備，因此研習該科過程中，個人感到莫大之壓力。但我仍堅信個人之潛力是可以激發出來的，我也想藉此了解自己的極限在哪裡。這也是我為何選擇來此受訓之目的之一。直至結訓前獲知自己得到相當不錯之成績，內心頗感欣慰與激動。回顧上課之種種，老師別出心裁、生動活潑之授課以及師生間熱烈之互動，在在都令我印象深刻，獲益良多。
(三)執法倫理(ETHICS IN LAW ENFORCEMENT) 

    該課程是探討目前執法人員每天面對的執法風紀問題，以及執法機關的管理者該以何種心態面對和處理。課程研討內容大綱如下：

1.核心價值、工作倫理與風紀。

2.執法人員貪瀆及風紀問題之探討。

3.職業倫理(道德)之兩難。

4.反貪瀆計畫及風紀教育之訓練。

5.執法人員的私生活管理。
6.Ｘ世代執法人員之價值觀及行為探討。
7.種族、性別歧視在執法中所衍生的風紀問題。

8.如何處理執法人員的貪瀆和各種風紀問題。

9.強化執法人員的風紀意識，及因應當前問題應有的措施。
本課程講座Stan Burke先生，是資深之FBI探員，不僅有豐富之實務經驗，其個人學養及涉獵知識之廣博亦使人印象深刻。加上他生動活潑又如戲劇化般之上課方式，執法倫理與道德不再是空泛的道德口號說教，而是藉由重要個案之探討，使學員瞭解當為與不當為之準則與分際何在、勇氣與榮譽之真義以及身為警察之核心價值與使命為何？經過內化與反芻並奉為吾道一以貫之之圭臬進而身體力行。上課時學員除了就各自單位所面對的風紀問題及執勤或非執勤時所面臨的道德難題(ethical dilemma) 在課堂上提出來充分討論外，每人必須繳交一份探討關於各該單位執法倫理之學期書面報告，並在課堂上配合投影片做二十分鐘之報告。選修該課程，使筆者瞭解各地司法或警察機關所面對之各種道德及風紀問題，及各州與各國因文化之差異而對警察職業道德認知而所不同，經由集體討論與腦力激盪，更加了解風紀不彰之原因並構思更有效之對策。此外，在與大多數學員們（美國警察幹部）互動過程中，發現渠等生活上及工作紀律要求之嚴謹，筆者內心之震撼與欽佩真是不可言喻。
(四)領導統御、倫理及決策 (LEADERSHIP, ETHICS AND

DECISION MAKING)
     本課程主要在探討組織文化的起源、倫理規範的形成以及

     它對於組織價值觀與態度之影響。各學員依規則、法律以
及倫理法令之進展與規定，檢視其組織。並藉由歷史上各

種不同形式之領導個案，作為目前組織內領導統御與決策

之參考與對照。課程大綱如下：
1.法律之起源、發展與演進。

2.工作倫理與價值觀之關聯。

3.價值觀與組織文化。

4.刑事司法未來之趨勢。

5.組織文化對決策模式之影響。

6.激勵理論。

7.領導統御類型。

8.美國總統之領導風格與特質。

本課程講座Terry Magen先生曾於華盛頓州擔任局長職
務，亦為美國國內多項相關警察組織、警政研究學會之顧

問，其警察生涯中多次因表現傑出而獲政府表揚，可謂

領導統御及決策專家。其淵博之學識，饒富哲理之授課內

容，並輔以播放有關美國南北戰爭之戲劇錄影帶，藉由劇
中人物面臨決斷時刻所做之判斷與決定，使學員鑑古知今

，感受每位將領之領導風範與智慧，了解因個人關鍵性之
決定，而有改變歷史之影響。學期中，共須繳交四篇學習
報告外，並分組研究歷史上重要人物之生平、領導風格及
其對當代之影響，並評估其功過。各組依所蒐集之資料，
研讀、分析及討論，並配合自行製作之投影片，上臺報告
三十分，作為評分之依據。在整個過程中，使我們對歷史
人物有更深入的了解，且因與同組同學分工互動，歷經多

次討論，更增進彼此間之共識與情誼。這應是該門課程給
我的一項意外收穫吧!
(五)運用犯罪偵查心理學調查死亡及性侵害案件(MANIGING INVESTIGATION OF DEATH AND SEXUAL OFFENSES USING INVESTIGATIVE PSYCHOLOGY) ：
本課程即是以犯罪調查分析(Criminal Investigative Analysis)為基礎，對於犯罪現場所遺跡證加以分析，由行為科學的觀點研判犯罪行為人犯罪當時的心理狀態以描繪嫌犯的可能特徵，縮小偵查範圍(此種分析僅適用於性犯罪、謀殺案等特殊案件類型)後，輔以側繪員(profiler)豐富的實務經驗及紮實的專業素養，配合行為科學部門本身建立的犯罪資料庫，側繪的正確率幾可達百分之八十。此外，藉由對行為科學的介紹，使身負主管或督導職責的執法人員具備監督犯罪偵查所需的技巧及知識。本課程重點在於以下各單元，期使學員整合行為科學、法醫學、昆蟲學及行政管理的知識，提昇監督管理此類刑案偵查的能力：
1. 犯罪調查分析。
2. 精神病。

3.死亡案件調查及凶殺案偵查。

 4.法醫及犯罪現場。

5.犯罪特徵及作案手法。

6.變態心理學及人格異常。

7.性虐待及變態性心理。

8.各類可疑死亡案件死因之判別。
9.銳器與鈍器傷痕比較。

10.由屍體變化推估死亡時間。

  .
(六)體能訓練

體能訓練是FBI國家學院極為重視之課程和訓練，也是每名學員之必修課，沒有任何例外。事實上，不僅FBI，其他美國軍事或司法機構如陸海空三軍及陸戰隊，CIA, DEA,與 ATF皆認為惟有強健的體魄和健全的身心，才能擔負艱鉅的保家衛國，除暴安良任務，尤其是情治人員常需面對極大的工作壓力，若無過人的毅力和體力，難以肩負重任。所以FBI國家學院不只強調學科的學習，更重視術科與體能的鍛鍊。
體能課程包括重量訓練、仰臥起坐、俯地挺身及其他伸展體能之訓練、各種健身器材之操作訓練、各種營養課程的教授、正確的熱身活動與運動觀念、慢跑、及越野賽跑。平時學員們分班上課（本期二三四人共分為五班），每週至少有二至三堂體育課。但最受大家重視的，莫過於一週一次全體學員一起至野外跑步的「越野挑戰」(Challenge Run)。該項挑戰從第一週1.5英哩起跑，以後逐週增加哩數至第九週的六英哩（約十公里）越野加障礙賽跑，這是整個體能過程中最刺激、艱辛且最富挑戰性的一項。在最後一週的體能訓練結束後，所有完成全部體能訓練及越野賽跑的學員都會獲頒一張合格證書及一塊黃磚(Yellow Brick，其典故源自電影「綠野仙蹤」(The Wizard of the Oz))，以肯定渠等十週的努力。為了順利通過該項挑戰，學員不論年紀大小、官階高低，在受訓期間，即利用空暇自行鍛鍊。個人發覺，在受訓過程中，無任何人藉故逃避體能訓練，即使因受傷無法跑步，他們也都勉力走完全程，因為每位自FBINA畢業的學員，都以拿到Yellow Brick為榮。

本次FBI國家學院第二一三期於美東時間六月十三日上午十時整在FBI學院大禮堂舉行，經過十週訓練，二三四位學員及家屬近千人齊聚一堂，共同見證十週以來大家努力的成果。典禮由現任聯邦調查局局長Robert S. Mueller親自主持。每位學員皆上臺由局長手中領取畢業證書，並合影留念，有幸親炙FBI局長風采及聆聽其致詞，同學們莫不感到興奮與光榮。典禮準時在中午十二時結束，大家離情依依，互道珍重，各自踏上歸鄉的旅程，二一三期為期十週之密集訓練，終於正式劃下完美的句點。
肆、心得與建議 

FBI學院除了是FBI新進探員的訓練基地及資深探員的在職訓練中心，更是中高階執法人員領導統御管理的再造中心，故美國執法人員均盡力爭取在此受訓之機會，亦將其視為一生的榮耀。根據個人觀察，本期二三四位學員在國籍、文化背景、膚色、階級等方面容有不同，然而卻有以下共通之處：均擁有豐富經驗足以使本身更加精進，均投注個人心力於公眾服務，以及均期盼結訓後返回工作崗位能將個人所學在單位內充分運用，以扮演更稱職的角色。
經過十週的密集訓練後，筆者及其他學員咸感獲益良多。茲將個人心得與建議臚列如下：

一、拓展個人視野與提升國際合作：受訓期間與美國及各國學員共聚一堂、交換意見，朝夕相處不只建立了友好情誼，更為未來國際交流與合作拓展另一管道。尤其是目前我國與眾多國家皆無正式邦交關係，因此潛逃國外罪犯的引渡與遣返管道常需借助這些外國友人的協助。同時，透過受訓期間與外國學員的互動，亦可有效擴展個人的視野與國際觀，可謂一舉兩得。
二、強化執法專業知識：國內一般員警，執法及專業知識常顯不足，行政警察常欠缺刑事專業知識與經驗，刑事警察主管有時又欠缺組織行政管理與領導的才能，同時國內警察養成教育及在職訓練，在領導統御方面的傳授亦顯欠缺與偏頗。FBI國家學院與維吉尼亞大學合作，為學員提供領導管理、刑事鑑識、溝通協調、刑事司法等各種選修課程供學員研習，以補個人專業執法及學能之不足，所以其安排的課程，是極為專業的通材教育，而授課講師群均有豐富之學理與實務經驗、生動實用之授課方式、及個人自然流露之專業風範，更提振學員學習之興趣與見賢思齊的想望。以筆者為例，從警迄今近十七年，未曾參與過刑事工作，惟透過本次課程之洗禮，已對刑事鑑識及各類死亡案件原因之研判與偵查，而有通盤之概念。
三、強化體能與毅力、挑戰自我極限：所有受訓學員，不論年紀大小、職位高低，均需完成嚴格的體能訓練，包括慢跑與健身房訓練，其中結訓前十公里的越野障礙賽跑，更是考驗耐力與團隊精神的具體表現，”We run like a team.

”是慢跑時常強調的團隊精神口號，一切以團隊為重，不講求英雄主義，講求把這個無私的精神融入工作中。經過了十週的體能訓練，除增強了體能，而且訓練過程中，經由相互鼓勵與照應所建立的友誼及情感（camaraderie）
，實是往後共同攜手打擊犯罪的最佳利器。另一方面，美國男女學員熱衷於運動與健身的態度，令人印象深刻，他們不分階級與性別，不要求特權與差別待遇，自動自發，全力接受體能訓練，不因採榮譽參與制而有所懈怠玩忽，這點很值得吾等效法。希望未來在員警升職考評中，也能將體能狀況列入考慮。具有強健的體魄，才有正常的身心，也才有充分的自信。以本人而言，年近四十，在國內鮮有運動之機會，初入國家學院時，尚不能一口氣跑完2400公尺之基本要求，惟在教練循序漸進的指導與激勵及個人自我體能之持續鍛鍊下，學期中各項跑步，均能全程跑完，這對不擅跑步的我而言，可謂是已超越自己，達成不可能的任務。因此，個人認為FBI國家學院訓練之精髓在於透過體能訓練激發學員自我超越的信念，以使學員畢業後無論在精神或體力上皆能脫胎換骨，堅定面對各種挑戰。
四、增加中高階警政主管在職訓練的機會：
這次與筆者在國家學院一同受訓的地學員，有絕大部份是各該單位的中高階主管，亦有數十位局長級人物，其中尚有部分五、六十歲之年齡較長者，但他們平易近人的作風、親切熱忱的態度、課內與課外認真學習之精神，及不假他人，勉力完成各項報告及作業之要求，若非親眼目睹，實難以相信身為主管的他們不因已位居要津或年歲已長，而放棄學習。而目前我國中高階警政人員在職訓練機會不多

，名額亦極為有限。以警正班、警監班為例，須具備相當條件及通過考試方有受訓之資格，致使大部份中高階員警未能有如此全方位之充電機會；部分無意願規劃個人警察生涯者，大多得過且過，失去初時擔任警察工作之熱忱與抱負，進而產生「資深工作無能症」；亦有少數主管仍抱持「官大學問大」的心態，老是緬懷過去之「豐功偉績」，但憑經驗領導，無意汲取新知，改進本身之領導風格，以使自己更能名實相符，贏得部屬的尊敬。因此如何激勵中高階警官提昇自我，培養良好典範，供員警效尤，以改善警察素質與形象，實為一重要課題。
五、增撥出國旅費，積極參與活動：筆者此次前往受訓，本署補助旅費共約新台幣捌萬肆仟元，這筆費用扣掉來回機票、轉機住宿及前往報到之差旅費已所剩無幾，再購置受訓所需服裝、日用必需物品及從事國民外交工作，此微薄經費實不敷使用。
同時，受訓期間亦有相當多的國際活動及實習課程需要參與，以融入團隊生活並見証個人實務歷練，同時提高國家曝光率；如「國際學生之夜」，筆者為提昇國家形象並達到國際宣傳之目的，個人自行出資耗費美金二百元準備禮品及具臺灣風味之食品及酒類飲料作為展示，並供同學品嚐。另外，在三天兩夜「紐約之行」的見習活動中，個人須自費負擔美金三百元，費用雖高，但實地參觀國際大都市紐約及參訪有四萬名警力的紐約市警察局，此行仍屬值得。當然，筆者此次奉派代表出國，已屬殊榮，理應克盡所能全力學習，不應再有任何非分要求；惟仍建請警政署爾後能繼續積極為將來赴美受訓的同仁爭取經費，編列充足之出國受訓預算及其它雜費開支，以增加參訪及學習機會。
伍、結語
個人此次能通過警政署專業科目及語文之甄試而獲選派赴美國聯邦調查局國家學院第二一三期受訓，成為臺灣第一位赴該學院受訓的女警官，實為個人警察生涯中至高無上之光榮。十週之密集訓練，雖頗感壓力甚大，惟思及自己代表國家來此，且同時能結識美國各州及各國警界菁英，便覺當全力以赴，好好把握機會，與他們切磋學習，亦為台灣警察建立一良好之形象。期間同學們對我認真投入之學習態度，均表欽佩，但不忍見我生活過於嚴肅與充滿壓力，在生活及課業上均能給予我適時之鼓勵支持與協助，使我倍感溫馨。而我亦因略諳手相命理之道，在一偶然機會下，幫兩名同班同學看手相，因準確度令他們讚嘆，而一傳十，十傳百，因此課餘或期上活動、聚會，連原先不熟識之學員，均主動趨前對我招呼，拉近我與各學員間之距離，進而達到知識、風土民情及情誼之交流。尤其是越野挑戰的第八週時，當我一口氣跑完全程5.3英哩時（約8500公尺），將近有百餘名同學在終點呼喊我的名字，為我加油打氣，更讓我感動莫名。也因此讓我在最後一次6.1英哩「Yellow Brick」越野障礙跑步中，順利地完成這項最艱鉅的挑戰。
何其有幸，這次的訓練，無論是知識的充實、體能的鍛鍊及人際網絡的建立及國際觀的擴展，在在都讓我大開眼界，受益良多。不管是博學、專業又熱忱的授課老師，或是上至局長，下至巡佐的同學，在每個人的身上我都看見了自我要求的精神以及對警察工作的熱愛與執著。他們珍惜這份機會(美國警察幹部得以進入國家學院受訓的機會是百分之0.5)，並以成為國家學院校友為警察生涯之最高榮耀，因此，畢業典禮時，禮堂座無虛席，同學們之家人均遠從各州各地，到此與他們分享這份殊榮。我雖無家人相伴，但當我從Mueller局長手中接過結業證書下台後，在座同學均主動握手對我表示道賀之意，更加讓我感受到這次受訓之意義非凡。
此次在美受訓，終能克服所有障礙，超越自己，順利結業。除了自我的惕厲努力及受訓學員之鼓勵扶持外，對於家人無怨無悔的支持，亦表衷心的感謝。因為他們的了解與成全，才能讓我心無旁鶩地在異鄉奮鬥。
另外，感謝本署王前署長進旺、外事組張組長琪及多位長官之支持，筆者才能在業務繁重及人力不足的情況下，有此殊榮代表國家赴美受訓；而外事組特勤科李科長日彬及該科全體同仁，於本人受訓期間，均能發揮同事愛，分擔本人之業務，亦是個人能在美安心受訓原因之一，在此一併致謝。

最後，感謝入出境管理局駐華府秘書邱福松先生及駐華府台北經濟文化代表處秘書李鎮國先生，在筆者受訓期間諸多鼓勵和支持，使本人能在美國FBI國家學院順利畢業，平安歸來。常感得之於人者太多，出之於己者太少，期望藉此次受訓之心得與獲致之新知，能竭力供獻所學，以不枉國家、長官之栽培。 
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