2003年國際職業衛生學會（IOHA）理監事會議（出國報告）
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一、參加會議經過

國際職業衛生學會(International Occupational Hygiene Association, IOHA)是一個建立於1987年相當年輕的國際性非政府組織，有別於另一成立較久，但著重在職業病醫師與流行病學領域之國際性組織(International Congress of Occupational Health, ICOH)，IOHA則是傳統職業安全衛生專業的集合，目前已經有25個會員，經由IOHA與會員國的努力，擴增對國際組織（例如國際勞工組織ILO，世界衛生組織WHO）的影響力，會員數仍快速增加中。

根據章程，理監事會需半年召開一次，可能狀況下盡量依附在各會員國的年度大會辦理，2003年第二次會議規劃在12月7～8日兩天，假澳洲阿得雷得市（Adelaide, Australia）辦理，由澳洲職業衛生學會（Australian Institute of Occupational Hygienists, AIOH）作東，在會議前一天（12月6日）設宴招待與會會員國代表，AIOH的晚宴安排在一個市郊的開放式野生動物園，用餐時可與袋鼠、無尾熊、野鴨等各式動物共處嬉戲，是相當難得的經驗。

西方人一絲不苟的習慣在開會時間的拿捏上可看出端倪，12月7日上午9點30分整正式開會，首先行禮如儀進行自我介紹，並介紹尚未入會但先以觀察員身份參加的韓國代表Dr. D. Y. Park與馬來西亞代表Mr. Z. M. Zainuddin，兩國均表示強烈儘速入會的意圖。

會議一開始先歡迎最近入會的日本作測學會（Japan Association for Working Environment Measurement, JAWE），並觸及將在1995年9月於南非Pilanesburg國家公園舉辦之第6屆IOHA科技研討會，主席Ms Jackdon垂詢各會員國是否有意願支援特定議程或進修課程的開設，至於2008年的IOHA研討會，由於日本與巴西均出現遲疑的現象，所以決議若至明年6月的理監事會年仍無會員國投標，理監事會將依據地區性輪辦原則，主動邀請會員國辦理。會議並決議下次理監事會議時間地點為2004年6月19～20日於荷蘭Utrecht市，屆時決定2008年會議辦理會員國競標事宜。

由於IOHA組織規模日漸擴大，所以會中經短暫討論後無異議通過Criteria for Convening and Operating of IOHA Committees，以利各委員會的設置與操作。在認證委員會（Certification Committee）相關事務上有相當冗長的討論，包括非會員國認證、認證期限、認證程序、組織更名等等問題，均作充分的意見交會。同時通過加拿大代表Dr. Bricks取代即將卸任的美國代表Dr. Rose為認證委員會主席，由於業務量的考慮，也通過認證委員會副主席的設置。

資訊委員會（Communication Committee）方面，通過將以ioha.net為主要網址，但目前仍同時維持ioha.com的功能，視登入瀏覽頻率再決定存廢，並建議各式（會員國或個人擁有）軟硬體設備的交換與贈與也是資訊委員會可增列的功能。在會員委員會（Membership Committee）方面，Dr. Gardiner報告與泰國職業衛生組織正接洽當中，韓國出席（觀察員）代表則表示近期內將提會員申請。其他與國際政府或非政府機構的合作案方面，由於ICOH現任主席Professor Rantonen有意作進一步合作，簽署ICOH、IOHA、IEA共同聲明，IOHA理監事會重申支持之意，並建議應有ILO與WHO的參與。

由於2005年9月將有IOHA科技研討會，所以是否將第一次理監事會提前至3月也作討論，並將在荷蘭2004年理監事會做成決議。

二、與會心得
IOHA認證委員會正規劃進一步推廣國際性職業衛生師（Occupational Hygienist）認證，截至目前為止只有美國與英國職業衛生師獲得IOHA認證，但各較先進會員國如加拿大、北歐均積極準備加入，台灣絕對有必要做好加入的準備。影響力日漸擴大的IOHA顯然有意藉由WTO或其他機制，將環境保護與職業安全衛生管理也納入國際化的潮流，台灣的環保工作起步較早也較為積極，但職業安全衛生方面，有需要以更積極的方式與作為迎頭趕上。
三、建議 

關於職業衛生師國際認證事宜，職業衛生學會責無旁貸，建議儘速成立委員會，主動結合產官學安全衛生相關各界能量，台灣有相當好的機會與能力可取得亞洲領導地位，甚至與國際先進國家平起平坐，增加台灣國際能見度。

日本與巴西似乎有難言之隱，對於2008年IOHA科技研討會之承辦不再若去年積極，雖然澳洲剛在2000年舉辦過IOHA研討會，但仍建議台灣職業衛生學會能成立特定工作團隊，爭取主辦權，惟整體計畫書需在今年理監事會議議程（大約4月中）出爐前，送進IOHA秘書處。
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