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摘要
為深入瞭解香港當地SARS疫區之疫情，此行在談教授帶領下拜訪了香港瑪麗皇后醫院及威爾斯親王醫院，並分別與馬立克皮利斯（Malik Peiris）教授及Choi副教授會唔並討論SARS病例之可能引起病毒及病因，以便在台灣能夠迅速建立起冠狀病毒及間質肺炎病毒之檢驗標準流程，使台灣未來在SARS病人的鑑定工作更有依據，避免不必要的拖延及恐慌。
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1、 目的

深入香港SARS疫區訪察並瞭解當地疫情俾建立冠狀病毒及間質肺炎病毒之檢驗標準流程，使台灣未來在SARS病人的鑑定工作更有依據，避免不必要的拖延及恐慌。

二、行程
92.03.30    台北啟程暨抵達香港

92.03.31    參訪香港瑪麗皇后醫院（香港大學）      

92.04.01    考察威爾斯親王醫院病毒實驗室（香港中文大學）
   香港返程暨抵達台北

三、心得及建議

三十日與談教授一家用完餐後，回到中文大學旁的Regal Riverside旅館已是夜間十時，一進旅館發覺甚多中國大陸來港旅遊的客人，內心不禁毛骨棟然，希望他們不是來自大陸的幾個疫區，這些大陸來港的旅客竟然沒有一個人戴上口罩，更加反映出大陸疫情的可怕。 
三十一日一早，香港的南華早報在頭版以斗大的標題報導，香港於三十日又新增六十病例，最嚴重的是淘大花園社區又增加三十六新病例，總數已達一百二十一例，記者形容此一社區大樓已成鬼城，居民皆已逃之夭夭，與威爾斯親王醫院一樣幾乎完全癱瘓。台大醫院此次隔離工作做得很好，希望能保持下去，否則如威爾斯親王醫院之慘狀是很難想像下去。 
用完早餐，我拜訪了香港瑪麗皇后醫院，此醫院是香港大學的實習教學醫院，與香港中文大學的威爾斯親王醫院一直是處於競爭狀態。此次 SARS疫情，兩家大學及醫院又發表了不同的結果。香港大學微生物學科的印度裔教授馬立克皮利斯（Malik Peiris）教授是負責指揮另一場研究的靈魂人物。他曾經在一九九八年台灣腸病毒流行時率隊到台南成大訪察，我們當時給予熱誠的報告，因此此次來訪雖臨時決定，他也很客氣與我晤談半小時。他說，他是第一個發現SARS是由冠狀病毒引起的人，比美國CDC還早先幾天。在他收集的五十個病人中，冠狀病毒的病毒基因及抗體陽性率高達百分之九十，而對照組只約百分之一，因此他認定SARS之病因是冠狀病毒。他甚至不願意提及香港中文大學談教授的間質肺炎病毒，他說，在免疫抑制下，任何其他病毒的合併感染都有可能。是否可能存在第三種病原，才是元兇呢？他不願意評論。皮利斯教授答應將他的抗原抗體偵測系統及病毒檢驗平台提供台灣研究，是此行很重要的收穫。 
離開了香港大學瑪麗皇后醫院，我轉赴威爾斯親王醫院去實地看看病毒實驗室及病理標本。我到的時候，正在進行病理解剖一例SARS死亡病例，我與Choi副教授共同審閱了兩例冠狀病毒解剖例及一例禽流感病例的標本，如獲至寶。SARS解剖例之病理變化類似台大醫院勤姓台商的生體切片，也含有多核巨細胞，這是為什麼談教授認為是副黏液病毒科引起的原因。一例禽流感解剖例則有厲害的噬血症候群變化，頗令我印象深刻。 
訪察了香港中文大學的威爾斯親王醫院的病理後，我感慨良深，他們此次的電顯發揮了功能，包括美國CDC及香港大學找到病毒元兇都是靠著病毒培養，配合電子顯微鏡奏功，分子生物學及免疫學繼而加入戰場，整體工作都是在病理部進行，單一指揮系統，團隊合作無間，與一九九八年我們在台南成大對腸病毒研究有異曲同工之妙，這是目前台灣醫學中心分科過細衍生很多整合不易的缺點所應反省之處。 
此行在台灣疾病管制局及國家衛生研究院的支助下深入虎穴，完全達到我當初來香港訪察的目的。我們在台灣很快就可以建立起冠狀病毒及間質肺炎病毒的檢驗標準流程，使台灣未來在SARS病人的鑑定工作更有依據，避免不必要的拖延及恐慌。此外，SARS究竟是那一種病毒引起的，何以傳播途徑如此詭異、致病機轉及治療如何，都有很大的研究空間，上天保佑，讓我們能安然度過SARS的這一個危機罷！ 
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