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一、出國目的

APRICOT 2004於2月16日至2月27日在馬來西亞吉隆坡舉行，本屆APRICOT會期為二週，第一週是為期五天的Workshop，第二週為二天的Tutorial及二天的Conference。

本人此次參加APRICOT 2004主要任務為參加2月26日之IPv6 Conference (IPv6 Summit in Asia)，並於會中報告「HiNet IPv6 Trial Network」，另外也藉由參予此次會議瞭解亞太地區Internet相關服務及技術發展現況。

二、出國行程

本人於2月22日抵達馬來西亞吉隆坡，參加2月23日~24日的Tutorial及參加2月25日~26日的Conference，並於2月27日返回台北。

Tutorial的議題主要是介紹網路安全、網路通訊協定、網路傳輸等技術，包括APNIC Internet Resource、MPLS-VPN、Security、BGP、Routing、Bandwidth Management、Metro Ethernet、DDOS、Multicast、Anti-Spam、Internet Exchange、IPv6、Traffic Engineering、3G Data Network等。

Conference的議題主要是討論網路安全、網路通訊協定、網路服務等機制，包括Security、Domain Name、VoIP、Internet Routing and Operation、IPv6、Peering、Anti-Spam等。

在四天的行程中參加的議題如下：Source Specific Multicast and Nextgen Media Distribution Technology Tutorial、Packet Voice Backbone Network Design Tutorial、Introduction to IPv6 Tutorial、Internet Routing and Operations Conference、IPv6 Conference，各議程摘要如下：

2月23日

早上參加Source Specific Multicast and Nextgen Media Distribution Technology Tutorial，本議程主要介紹Multicast的基本原理、通訊協定、運作方式。現在Internet上幾乎已經可以承載各式各樣的通訊服務，包括上網服務、語音服務、視訊服務，而進一步即是提供電視的廣播服務，而要提供如此的服務，就必須在Internet網路上啟動Multicast的功能，而網路業者未啟動Multicast功能的主要原因，還是在於無法從中獲得相當的利潤，另外，Multicast的功能必須借重網路設備複製封包的能力，而在網路設備處理封包複製的同時，會不會影響一般Unicast封包的傳送，這也是業者在啟動Multicast功能時必須注意的。Multicast使得網路資源的運用變得更有效率，但是維護Multicast Tree所需額外增加的負擔也是必須被考慮的。

下午參加Packet Voice Backbone Network Design Tutorial。在IP網路上提供語音服務也是一項熱門的課題，在專屬的交換網路中可以提供高品質的語音服務，而隨著通訊產業的日益競爭，在IP網路上提供語音服務成為通訊業者爭取商機的重要利器，VoIP的關鍵技術在於確保語音在IP網路上的傳送品質，IP網路上必須啟動QoS的機制，對語音及數據傳輸提供差異化的服務，另外對於網路上的訊務流做更精確的控管，以確保語音的傳送能夠享有足夠的頻寬、低傳輸延遲、低傳輸延遲變動、低封包遺失率的傳輸要求，其相關的技術包括CoS Forwarding、MPLS Traffic Engineering等。

2月24日

參加Introduction to IPv6 Tutorial，本議程主要介紹IPv6的緣由、發展現況、基本原理、通訊協定、運作方式等。本議程可以說對IPv6相關議題做了非常完整的描述，會議現場也建立了一個Demo的網路，其中設備包括Cisco路由器、Juniper路由器、MAC OS主機、Windows XP主機、Linux主機、Windows Server 2003主機，介紹在不同IPv6作業平台的相關設定及運作方式，IPv6推展的驅動力在於解決IPv4位址即將耗盡的問題，另外IPv6也利於提供Mobile IP、Peer to Peer、Smart Appliance的服務，IPv6技術可以說是新一代的網際網路通訊協定，但仍有一些問題上待解決，包括Multihoming、IPv4 to IPv6 Transition的問題。

2月25日

參加Internet Routing and Operations Conference，本項議程主要是介紹Routing Technologies and Techniques。本議程由設備廠商提供設備功能的資訊，另外也有其他網路同業提供經驗的交流，提供如何在IP網路中增進IP網路傳輸效能的方案。本日也預先安排與網路設備廠商討論新的網路技術，並與國外其他網路業者洽談合作事宜，由於事前已針對會談的事項做意見的交換，因此會談的進行非常順利。

2月26日

參加IPv6 Conference，本會議主要議程為Network session及Applications session二部分。在此會議中共計有日本、中國、韓國、馬來西亞、以及我國的代表提出報告，本人即代表中華電信報告「HiNet IPv6 Trial Network」，在此簡單摘要部分與會代表的報告內容。日本KDD報告的是IPv6 ADSL試用計畫，在此試用計畫中，該公司不僅提供IPv6連線，同時也免費提供路由器及網路終端設備給試用戶，使用戶能輕易的連上IPv6網路，同時在試用期間也進行問卷訪查，以瞭解試用戶對IPv6技術的熟悉程度、試用設備安裝的難易程度、使用IPv6的誘因為何、可接受的費率範圍等問題，有助於日後建立IPv6服務的Business Model。韓國KT則是由其Technology Lab提出報告，韓國目前的進展應該與本公司相當，KT的IPv6網路建置於1999年，主要的用戶為學術機構及研究單位，並預計於2005年至2006年啟動商用服務。而由中國所提出的資料，目前中國主要的IPv6計畫為政府所推動的CNGI，建置期間為2004年至2005年，總預算為14億人民幣，主要目標是建置6個IPv6網路，其中5個為商用網路，另一個為學術網路，藉以開發IPv6關鍵技術及應用，而中國的網路業者、設備廠商、系統整合商也積極投入IPv6的相關研究。

三、出國心得

此次參與APRICOT2004會議除了報告本公司IPv6發展現況，也為瞭解亞太地區Internet相關服務及技術發展現況，隨著網際網路使用人口的快速增加以及各式各樣新興網路應用誕生，使用傳統IP網路所提供best-effort的封包傳送功能已經明顯不足，並且成為網際網路發展的主要瓶頸，而各式各樣新興網路應用的誕生，不單純只是增加網路頻寬就可以解決的問題，運用CoS機制以滿足各種網路服務之特性 (burst/constant) 與需求 (latency、jitter、loss rate、bandwidth)；運用Multicast機制以使得網路資源的運用變得更有效率；運用IPv6的特性強化Plug & Play、Peer to Peer、以及Home Access等服務，相信都是我們在建置下一代網路必須評估的。

APRICOT是亞太地區網路同業的盛大聚會，參與成員主要有網路服務業者、設備廠商、及系統整合商，除了可透過大會舉辦的Workshop、Tutorial、及Conference等活動瞭解新技術與新產品的趨勢，另外也可以藉此機會認識其他國家網路同業的人員，除了可做經驗的交流，也可建立聯繫的窗口，方便日後洽談維運的事宜或是合作的事項，個人認為這是滿值得參與的活動，希望公司日後能持續派員參加這項活動。







