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內容摘要：提供國人便捷、舒適及安全之交通運輸系統乃交通部施政之重要目標，其中智慧型交通系統（ITS）之規劃與建置係重要之發展方向。由於涉及電腦、通訊與控制等高科技之整合應用，鄰近之日本在這方面發展頗為先進，本出國計畫乃赴日本東京研習ITS相關應用技術。ITS就是使用最先進的電腦、通訊與控制等3C科技將用路人、道路及車輛三方面資訊整合互動運用，並且利用網路設備、導航系統、自動收費系統等輔助，來提昇對於塞車、事故之處理績效。本出國研習計畫選定具備先進交通應用技術且有ITS產品實績的京三製作所，以及高度自動化、安全無顧慮且成功運轉中的全新捷運「黑頭海鷗系統」（Yurikamome）做為此行參訪研習的目標。
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壹、目的

展望我國未來數年，如何積極發展經濟建設提昇國家競爭力，應屬刻不容緩之課題。其中交通網路之規劃與應用不僅事關國家的基礎建設，更是悠關經濟活動，日常生活乃至觀光休閒的品質與效率。本出國計畫之主旨乃赴日本研習智慧型交通系統(ITS)相關技術，做為交通網路規劃應用之重要參考。

ITS就是使用最先進的電腦、通訊與控制技術將用路人、道路與車輛的資訊整合運用，並利用網路設備與技術來解決車禍、塞車等問題為目的所建構的新交通系統。日本在ITS的發展與應用頗為先進，因此本出國計畫乃選擇歷史悠久、技術進步並有ITS產品實績的京三製作所，以及高度自動化，安全無顧慮且成功運轉中的全新捷運「黑頭海鷗系統」(New Transit “Yurikamome”)，做為參訪研習的對象。

貳、過程

92.11.28 - 92.12.6

一、拜訪東京都DynaComware公司，本次出國研習計畫係由該公司安排接洽參訪研習之企業對象。該公司指派菊田昌弘主任與屠耿專案經理陪同參訪，首先進行參訪行程說明，本次參訪研習全程係由屠先生擔任翻譯。另有與參訪對象關係良好的網路軟體公司Softbank公司的谷田良一主任與大川拓三主任全程陪同訪問。

二、參訪東京都「京三製作所」公司，該公司由信號事業部第一營業部部長宇治川壽一，信號事業部國外部副部長赤平仁及田中泰自出面接待並進行業務概況簡報、意見交換及參觀活動。

三、參訪東京都「黑頭海鷗系統」(New Transit “Yurikamome”)公司，該公司由總務部調查役渡邊忠敏先生接待進行業務簡報並播放附中文解說之公司介紹電影。渡邊先生係該新捷運系統之主要規劃者，對於ITS相關應用、系統運轉、安全措施、維修計畫乃至緊急應變措施等均提出具體說明，簡報後並實地參觀其電腦控制機房及車輛、軌道實體模型，渡邊先生亦全程陪同解說。

參、參訪研習內容

一、參訪株式會社京三製作所(Kyosan Electric Mfg. Co., LTD)

成立     大正6年(1917年)9月3日

資本額   62億7,030萬日圓

總公司   橫濱市鶴見區平安町2-29-1

分公司   札晃、仙台、東京、長野、名古屋、大阪、

廣島、四國(香川)、九州(福岡)

員工      1,135名(男983, 女152)

業務範圍

(一)信號事業部

1.列車運行管理系統(TTC, PRC, CTC)

2.列車控制系統(ATC, ATS)

3.信號安全控制系統

4.製造計畫控制系統

5.新交通系統

6.信號機器

7.資訊導引顯示系統

8.公車管理系統

(二)交通機器事業部

1.道路交通管制控制系統

(1)廣域交通

(2)交通信號控制機

(3)交通流量感應等各控制系統

2.車輛感應器

3.停車計費器

(三)半導體機器事業部

1.通信、信號用電源裝置CVCF

2.產業機器用電源裝置

3.醫療機器用穩定電源裝置

4.太空通訊用電源裝置

5.機器組合用電源裝置

6.不停電電源裝置

京三製作所強調3C，即控制(control)、電腦(Computer)與通訊(Communication)三種技術之整合，從其簡報及公司檔案文件可知該公司的業務專長包括

(一)鐵路信號系統

· 交通運作控制系統

· 信號設備

· 互鎖裝置

· 跨層保護設備

· 列車安全控制系統

· 維修系統與設備

· 鐵路管理處理系統

(二)道路交通管理

· 強調管理系統須親切易用

· 針對都市交通的事故、塞車、噪音與污染提出解決辦法

· 提供各種產品，包括廣域交控系統(含各種子系統、交通信號、交通資訊面板、可變標誌板及停車計費錶等)

· 提供「交通資訊系統」：利用裝設在道路的光學指向標與車上導航儀器通訊後，將交通資訊直接傳送給駕駛人；為使老年人開車更安全，提供各種附加配備；另外還生產節省能源的發光二極體(LED)交通信號燈。

· 依據全面性交通管理系統(Universal Traffic Management Systems，UTMS) 的理念，目前正在運用最新資訊科技發展智慧型運輸系統(Intelligent Transport Systems，ITS)。

(三)電力轉換器

針對各種需求提供智慧型電源供應設備

· 不停電電源

· 通訊用電源

· 高科技工業用電源

· 鐵路與道路用電源

· 交換式電源

· 生態應用之電源

(四)交通無障礙與安全系統

· 月台安全設備

· 進出月台非接觸式IC卡

· 建築物安全系統

· 停車場控制系統

· 交通風險較高人員之防護設備

 (五)交通資訊廣播顯示系統

利用發光二極體(LED)、電漿、液晶顯示(LCD)與積體電路聲音等各種技術，供應車站與機場各類美觀易讀的資訊顯示與畫面廣播系統。

(六)公車服務資訊系統

· 趨近公車顯示系統

· 運作控制系統

· 管理控制系統

· 公車站系統

· 車票訂位系統

· 通勤車票自動販賣系統

· 公車位置顯示系統

二、參觀新捷運「黑頭海鷗系統」（New Transit “Yurikamome”）

這個全新的運輸系統「黑頭海鷗」（附錄一）係與東京都政府共同合作建設，目的在於聯結彩虹新市鎮與東京心臟地區提供一便捷之公共運輸工具。自一九九五年十一月開始通車以來一直廣受支持與好評，並成為許多居民、通勤者及訪客們一個重要的交通設施。本系統採用最先進技術，堪稱未來都市之交通典範，無論人民及政府都能感受它的巨大親和力，並且一直與彩虹城市維持共同繁榮發展的步調。

事業概要

(一)事業主體

黑頭海鷗公司及東京都政府港灣局、建設局

設施安排

東京都政府負責基礎建設部份，例如軌道支柱、橋之桁樑、床版、車站主體結構等，百合海鷗公司則提供其它必須配合之設備，如電力、通訊、信號設施、車輛及車輛基地等。

(二)建設經費

新橋與有明站之間總經費1,702億日圓，其中東京都分擔1,151億日圓（含中央補助款），黑頭海鷗公司則分擔551億日圓。

(三)路線名稱

東京臨海新交通臨海線

區間

新橋至有明

營業里程

12公里

車站數

12站

(四)事業體概要

地址：東京都江東區有明三丁目22番地

佔地面積：55,747.4平方公尺（包括主要辦公室、運作與維護中心）

資本額：110億日圓

出資比率：東京都政府67%，12個私人銀行合佔33%

(五)「百合海鷗」之特性

安全性：本系統採用專屬高架軌道，對於塞車及事故均毋須顧慮。

舒適性、方便性：提供舒適且振動、噪音降至最低，滿足大眾需求。

低污染：由於採用電力驅動，不會排放癈氣；再者採用橡膠輪胎，幾乎可完全避免振動，噪音和其它公眾干擾來源。

自動化：最佳化運用電腦，達成完全自動化，因此系統和車站運作均提供無人服務能力。另外具彈性及精準之運作也降低能源損耗而令大眾滿意。

經濟性：車體大小及重量適度減少也使系統結構體建置費用得以節省。

(六)電腦控制自動運作

車輛編組：6輛

乘坐人數：352人

最高運轉速度：時速60公里、表定時速約30公里

(七)「黑頭海鷗」之運行系統

在電力、信號安全、通訊、列車自動運轉以及其它支持運作之設備均採用最進步之技術。另外安全舒適的運轉係透過整合控制系統利用集中式、有效的管理與運作來自動執行，很像是一個中央指揮所，透過各種運行監視盤來掌握全線各地狀況，並利用內部通訊設備(Intercom)直接與各車站通訊並下達指揮命令。

(八)車輛基地之機能

車輛基地面積5萬6千平方公尺，約東京巨蛋的1.2倍，除了公司商業功能外，此基地還有一個控制中心放置各種設備對於列車與車站運作和其它活動以及電力設施等提供整合控制之機能。本基地也包含一個維修車庫作為例行性檢驗，維修鐵軌設備及檢修車輛等用途，另外還包含一個側軌構成設施的一部份。

(九)車站的設備與構造

所有車站均為高架結構，上有列車月台，並有寬闊空間與自動剪票口，從車站附近主要建物與設備有方便的行人通道通往車站。此外也有升降梯及電扶梯、盲人點字磁磚、殘障用洗手間以及其它殘障、老年人不需照顧也會使用的設備。

至於車票販售、月台進出以及車價調整等均經安排妥當可以用自動化方式處理；一般而言，所有車站都可以完全用無人服務的方式運作。

(十)沿線設施

自東京的新橋站到彩虹新市鎮的有明站沿線特殊景點設施包含彩虹橋、台場海濱公園、電子通訊中心、東京巨觀（Big Sight，又稱東京國際展示場）。

其中東京巨觀佔地寬廣、設備完善，經常提供舉辦大型電腦及通訊展覽及研討會。此外沿線尚有船舶科學館、大型購物中心、各式美食餐廳等，尚可欣賞海灣彩虹橋夕陽或夜景，提供多樣化之生活休閒機能，因此本運輸系統「黑頭海鷗」的確促使東京都與彩虹新市鎮共同繁榮發展，扮演一個便捷有效大眾運輸工具，充分發揮了巨大的貢獻。
肆、日本ITS與相關應用（附錄二）

一、ITS

所謂ITS(Intelligent Transport Systems)，是使用最先進的資訊通信技術將人與道路與車輛的資訊，以網路方式來解決車禍、塞車等問題為目的所建構的新交通系統。

ITS分為九個領域，有導航高度、自動收費系統、安全行駛支援等。

ITS是多媒體產業中期望性最高者之一，其成果全體約50兆日幣。

ITS的使用者服務

依九個開發領域設定各種使用者及其需求，考慮各需求發生的狀況。

ITS開發‧展開計劃

1.導航高度、2.自動收費系統、3.安全行駛支援、4.交通管理系統、5.道路管理效率、6.公共交通支援、7.商用車效率、8.行人支援、9.緊急車輛行駛支援等系統，全預計2015年全部開發完成使用。

ITS與國民生活的關係

1.
第一階段(2000年左右)

啟動導航系統，提供塞車資訊及最便捷道路，以縮短開車者的交通時間。

後半段啟動自動收費系統，以解決收費站的壅塞問題。

2.
第二階段(2005年左右)

開始啟動ITS的各種服務，例如讓使用者旅遊時，檢索到達旅遊目的地所要時間及最便捷道路或交通工具的選擇等。

還有支援行車安全、行人安全及減少交通事故的發生。

此外，為提高公共交通的便利性，會確保公共交通機關的時間準確性等。

3.
第三階段(2010年左右)

為使ITS定位為社會福利制度而確定其法律地位。

4.
第四階段(2010年以後)

這階段可算是ITS的成熟期，應該是廣為一般大眾認定為道路交通基本系統。進而可減低車禍死亡人數、舒緩交通阻塞及改善道路交通等。

二、ETC的系統概要

ETC(無中斷的自動收費系統)，是指將記有契約資訊等的IC卡插入裝載車上的車載器內，然後車載器與裝在付費道路的收費站閘門之路旁天線間的感應，會將通行費用紀錄於IC卡與收費站閘門天線裡的電腦系統內，而不需停車於收費站付費，可直接行駛通過。

ETC是通過付費道路時自動支付費用的系統，由車載器、IC卡及路旁天線所組成。

車載器

1.
裝在車子儀表板上的無線裝置。

2.
插入IC卡可進行IC卡與路旁天線間的費用計算資訊。

IC卡

1.
紀錄費用支付者的契約資訊等的卡片。

2.
插在車載器來使用。

路旁天線(ETC路旁無線裝置)

1.
裝在ETC所使用的路線上，是與通型車輛的車載器作無線資訊的往來。

2.
本裝置與計算費用的電腦相連，由其電腦來計算使用者的通行費用。

三、VICS的系統概要

所謂VICS

搭配VICS機能駕駛者可在車內即時知道塞車資訊及交通管制資訊。

如果還附有到目的地的路線檢索機能，會自動計算至目的地的時間，以及避開塞車路線。

VICS提供的方法

駕駛者在行車時，各相關路線的塞車狀況、所要時間會顯示於車載器螢幕上。顯示的方式有文字、簡易圖形、地圖型等顯示方式。

使用VICS資訊的費用，若是VICS對應的機種即免費。還有除了一些外島地區外，無線裝置與FM是幾乎全國每天24小時提供服務。

VICS對應機種市面上售有[對應1媒體]與[對應3媒體]。[對應1媒體]通常只對應FM多重播送，可因此掌握主要幹線的資訊；[對應3媒體]多加了電波無線裝置，所以可更精確掌握交通資訊。

四、AHS的系統概要

透過道路旁的攝影機等資訊蒐集基礎設置、導航基礎設置與車上攝影機、感測器等資訊蒐集以及道路和車間通訊或車和道路間通訊等資訊的一來一往，駕駛者可掌握週邊車輛的位置與舉動，進而安全駕駛。甚至可透過資訊處理裝置來自動控制行車速度與自動駕駛。

伍、心得

一、日本ITS發展目前係處於第一階段(2000年左右)，已啟動導航系統，提供塞車資訊及最便捷道路，以縮短開車時間。後半段則啟動自動收費系統，以解決收費站的塞車瓶頸。

二、ITS可再分類成九個領域，包括自動收費系統、安全行駛支援、交通管理系統等，預計2015年全部開發完成使用，全體產值預估約50兆日幣。

三、日本民間企業對於ITS相關技術與應用確有相當深厚的基礎，亦能提供各種進步的產品與系統。本次參訪的京三製作所便展現出這方面的實力，除了在鐵路信號系統、道路交通管理、無障礙與安全系統、交通資訊廣播展示系統、公車服務資訊系統等，都有相當完整進步的解決方案，尤其在道路交通管理方面提供「交通資訊系統」，利用裝設在道路的光學指向標與車上導航儀器通訊後，將交通資訊直接傳送給駕駛人，已經有ITS技術應用的產品，目前正全力發展ITS系統。該公司設有國外部與海外有許多合作計畫，海外市場也有一定的佔有率，堪稱ITS產業頗具潛力的一家公司。

四、黑頭海鷗系統

此一全新的大眾運輸系統乘坐的感覺是舒適、安全與便捷，自一九九五年底開始通車運作以來便廣受好評，可做為大都會與週邊新開發市鎮提供便捷交通帶來互利、多贏的局面的合作典範。此運輸系統共有五大特性：安全性、舒適方便性、低污染、自動化乃經濟性。最令人印象深刻的部份為運行系統，在電力、信號安全、通訊、列車自動運轉以及各種支持運作的設備均採用最進步的技術，透過整合控制系統，利用集中式有效的管理自動執行，以一個中央指揮所透過各種監視盤掌握指揮全線狀況。

陸、建議

ITS系統係我國挑戰2008施政計畫中交通建設施政的一個重要項目，對於我國的經濟發展與生活品質乃至國家競爭力影響至為重大，未來的規劃與發展可借重日本的經驗與成果，本次出國研習可歸納以下五點建議：

一、對於日本目前ITS發展第一階段已啟動導航系統提供塞車資訊及最便捷道路以縮短開車時間，有關技術與產品成熟度，實施成效及相關費用等，有深入瞭解之必要。

二、針對日本ITS開發計劃所區分之九項領域，依據我國交通環境需求之優先順序，選擇較重要領域再深入去日本研習其發展現況，例如自動收費系統、交通管理系統、道路管理效率及公共交通支援等。

三、全面性改善交通設施，逐步提昇交通服務便民績效應屬我國政府與民間企業未來合作發展之重要目標，舉凡台鐵、高鐵、捷運、公車、市區交通等如何不斷提昇服務水準，日本京三製作所都有現成之科技產品及服務系統可為借鏡。

四、京三製作所應用ITS的「交通資訊系統」能提供駕駛人和路況直接互動，讓駕駛人避開塞車路段更能有顯著的效果，此系統之實際成效與相關投資成本及運作費用亦值得深入研習探討。

五、我國計劃中的新捷運路線開發案可參考「黑頭海鷗系統」的成功經驗，從其合作模式、出資比例、維運型態至其運行系統之規劃，均有其獨到之處。希望未來國人亦能享受有如本系統一般地，具備安全、舒適方便、低污染、自動化及便宜的公共運輸系統。
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