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第1章 前言

92年初春經歷了世界景氣低迷及SARS風暴後，文藝界重新調整步伐，積極展開各項交流活動。行政院文化建設委員會「2003海峽兩岸公共藝術發展大陸參訪團」係經中華文化聯誼社邀請，由文建會劉副主任委員萬航先生率團，包括文建會、交通部、教育部、台北市政府文化局、高雄市政府文化局、台北縣政府文化局等負責推動公共藝術之單位同仁,暨藝文界專家學者等共十餘人參與。本次行程，除參訪北京、上及杭州等地各著名之美術館、博物館外，還安排拜會中央美術學院、北京文化部、上海文化部等單位，同時並在北京及上海舉辦兩場「公共藝術交流座談會」，由藝文界之學者專家就海峽兩岸公共藝術設置經驗，作意見交流與經驗分享。

本(教育)部應行政院文建會邀請，參與全程拜會活動，不僅多位中央部會前輩提供承辦所屬公共藝術審議作業經驗外, 並與參與之藝文界專家學者就公共藝術實際執行面及未來推動之方向作意見交換。

此外，在參訪活動中，給人印象最為深刻者，就是大陸地區各公部門(文化部、美術學院)對藝術活動之支持，以及未來推動之方向或法令、政策之訂定均有積極之作為，頗值得我們省思與學習之空間。

第2章 行程細節及特色

第一天（十一月二十三日） 

全團一行人由行政院文建會劉副主任 員萬航率隊，到達北京時，晚餐後赴湖廣會館，觀賞京戲表演。湖廣會館位於北京市宣武區，建于清嘉慶十二年（公元一八○七年）。館內建築典雅樸素，古色古香，諸多雅士名流、京劇名角等均曾在此留下了足迹，每逢假日，成為當地居民聚會、宴請嘉賓之最佳去處。

第二天（十一月二十四日） 

參觀北京市玉泉公園 - 城市雕塑展，玉泉公園佔地二十二公頃，為一座集生態、景觀和市民休閒三大功能之綜合性文化休憩公園。北京市第一屆國際雕塑藝術展於此地舉辦，來自四十一個國家和地區的一百四十餘座之現代雕塑，散布於十二個景區，呈現不同之文化內容及表現形態，為公園注入了藝術化之氣息。

續參觀中國美術館，中國美術館是以展示、收藏、研究中國近現藝術家作品爲重點的國家級美術博物館，主體建築爲仿古閣樓式現代建築，具有鮮明的古典民族建築風格。館內共有十三個展廳，收藏近現代美術作品和民間美術作品計有六萬餘件。參觀完畢即趕往文化部，獲文化部孟副部長親自接待。

第三天（十一月二十五日）  

上午參觀北平故宮博物館 ，獲鄭副院長新渺親自接待。故宮博物院係建立於明、清兩代帝王的紫禁城宮殿基礎上，占地約七十二萬平方米，收藏和展出著近百萬件歷史文化的珍貴文物。在陳列展覽方面，該館開闢有青銅、陶瓷、工藝、書畫、珍寶、歐洲古老式鐘錶等專館，提供每年近五百至六百萬人次之參觀，同時也帶動紫禁城觀光人潮。

下午續參觀國家博物館，潘館長振宙親自接待，國家博物館計有六十一萬件文物藏品，該館透過基本陳列、專題陳列、臨時展覽等不同之展覽方式，反映出古代、近現代及當代歷史之進程，係為一綜合性之博物館。 晚上遊覽王福井大街，欣賞街頭公共藝術作品。

第四天（十一月二十六日）

上午拜會中央美術學院，獲范副院長迪安親自接待。中央美術學院成立於一九五○年，現爲文化部所屬的高等教育單位，除設有有中國書畫、油畫、版畫、雕塑、壁畫、設計、美術史等系外，同時亦為培養油畫、中國畫、書法、雕塑、陶瓷壁畫、工程設計藝術等專業人才之學術機構。

下午參觀北京畫院，獲王院長明明親自接待；北京畫院成立近四十餘年，聚集了多位具創作實力和廣泛影響的藝術家在此工作，並創作了難以數計的作品。僅藝術大師齊白石的繪畫精品，就多達一千餘件，除此之外還收藏有宋、元、明、清及中共建國以來的各個歷史時期的重要畫家的作品共計四千餘件，實為一收藏豐富的畫院。另，參觀完畢之後隨即召開二次的兩岸公共藝術交流座談會。 

   第五天（十一月二十七日） 

        全團飛往上海，甫下飛機即參觀上海博物館，該館外觀為圓

        弧造型；其象徵「天圓地方」之圓頂基座，顯出一種不同凡響之視覺效果。該館屬於一座大型之中國古代藝術博物館，珍藏文物多達二萬件，其中以青銅器、繪畫、書法及陶磁瓷器等文物為館內收藏重點。

傍晚遊覽上海舊社區建築物活化再利用之經典之作—「新天地」：老房子、新時尚，可說是對新天地最為妥貼之形容。無論何時，新天地均有一種獨特的魅力，讓懷舊的人可以在這裡找到昔日的回億，喜新的人又可以在這裡呼吸到時尚的空氣。尤其夜空下的新天地更加迷人，彷彿是一座時空隧道，把過去和現在串連在一起，當與三、五好友穿梭其間時，必能感受到歷史與現代、東方與西方文化之交融。

第六天（十一月二十八日）

上午參觀上海美術館，獲李館長向陽親自接待。上海美術館建於一九五六年，面積一萬七千三百二十六平方米，建築物前為上海十里洋場之跑馬總會址，除完整保留了原有建築新古典主義的外貌，亦呈現三○年代英式風格的樓宇之風貌。現有藏品四千餘件，為一具有影響力的近現代藝術博物館，亦為公益性社會文化事業機構。傍晚遊覽上海外灘夜景：二十世紀初，上海即已成為中外聞名之「不夜城」，尤其夜幕下的外灘燈火通明，有著比白天更具動人的魅力。初冬之黃浦江風冷冷撲面，與對街古老建築物燈光璀璨相呼應，更顯得格外浪漫迷人，令人讚嘆不已。

第七天（十一月二十九日）

參訪團一行人搭乘巴士由滬州公路前往蘇州，江南水鄉澤國景觀盡入眼底，行車二小時到達距上海市六十公里，位於蘇州市東郊，一處典型江南水鄉古鎮-甪直，鎮內面積一平方公里，區內河道與石造拱橋縱橫密佈，建築與房舍多保留明清時期原貌，水鄉婦女服飾仍保留傳統水鄉特色風韻，園區內大批人文歷史景觀，使遊客能欣賞她千年的歷史采風及領略江南水鄉古鎮獨特的神韻丰采。

下午轉往另一歷史古蹟景點-虎丘，虎丘是蘇州市外郊的一座山丘，南宋吳王時期於此地興建虎阜禪寺及山丘頂建造云岩寺塔，整座塔由磚瓦建造，目前塔身已頃斜，但仍屹立不倒，頃斜度超過比薩斜塔，足見先民建築工藝技術之精湛，足以承受歲月的考驗。再參訪蘇州精典園林庭院，迄今約有四百年歷史的明朝古宅代表作-留園，接著參訪團來到了知名中外的寒山寺；寒山寺於南北朝時期距今約一千五百年由寒山與拾得二位和尚所興建，寺中古詩楓橋夜泊等石碑林立，古木參天，歷代名人多曾在此留詩提詞，參訪團至此見證姑蘇城外的江楓漁火及幽揚的鐘聲，在氣溫四度的寒風中，雖說未見滿天霜雪，卻也多少能神會古人的蕭颯悵然。

第八天（十一月三十日）

前往金山農民畫院，該畫院成立於一九八九年，是農民於農閒時以江南鄉土為題材的藝術創作，在七○年代成為中國現代民間繪畫的新風格，其間院內作品曾參加世界各國大型展覽會，及獲各大美術館收藏，其中多位作者還被聯合國教科文組織授予「一級民間工藝美術家」稱號，畫院作者都為民間未受正式學院美學訓練畫家，繪畫題材多以農村生活經驗為主，表現江南地區特有的生活風貌，素人畫家们以純真自然的表現手法，展現極具地方特色的作品。

下午轉往杭州西湖雷峰塔，雷峰塔因中國民間神話小說白蛇傳中的故事情節而聲名大噪，然而這僅是神話傳說，雷峰塔位於西湖南岸夕照山，北宋吳越國王為奉藏佛陀髮髻，建造此塔，原名皇妃塔，歷年曾多次戰火及整修，一九二四年因年久失修而全部坍塌，二○○二年由大陸當局舊址重建，改以現代建築鋼骨筒瓦架構，雖參仿舊塔型式，但古風已不復得見，然登塔攬勝仍可將西湖盡收眼底，西湖十景「雷峰夕照」景點美譽再度重現。

第九天（十二月一日）

前往紹興參訪魯迅故居紀念館 ，魯迅原名周樹人，浙江紹興都昌人，少年魯迅生於封建士代夫家庭，幼年逢家道中落後，飽受人間冷暖，也見識到封建社會的腐朽與沒落，因此立志改革，提倡中國新文化、新思想、新道德運動，發表現代白話文學小說，並從事革命文藝運動，倡導新興木刻運動並培養教育青年作家，是中國現代的文學家、思想家、革命家而成為五四新文化運動與中國現代文學的先驅。接著參訪紹興的南宋時期沈姓富商的庭院—沈園、大禹陵及蘭亭等著名景點。

第十天（十二月二日）

參觀正興建中之杭州大劇院，杭州大劇院為目前杭州省、市重大正工程，耗資七億三千萬人民幣，總建築面積約五萬五千平方公尺，主要功能有一千六百個座位歌劇院一座、六百位音樂廳一座、六百位多功能演藝廳一座及露天劇場，大劇院位於杭州外灘錢塘江南端，是杭州新開發市鎮廣場重要指標建築。

下午參訪團轉往浙江省博物館。該館建於一九二九年，原名西湖博物館。位於西湖孤山南麓，風光如畫，舊館址的一部分為清朝皇帝行宮遺址和江南名藏書樓文瀾閣。一九九三年改擴建新館，新增歷史文物館、青瓷館、精品館等十個展館。館藏文物十萬餘件，其中河姆渡文化的陶器、漆器、木器、骨器和象牙製品，良渚文化的玉器、和絲織品，越國的青銅器、越窯、龍泉窯、南宋官窯的青瓷和其他鏡器及書畫作等，館藏豐富。接著續走訪西冷印社 ，印社是中國著名研究金石篆刻的學術團體，由篆刻家丁仁、王禔、葉銘、吳隱等人創辦於清光緒三十年（一九○四）藝術大師吳昌碩為首任社長，印社以研究印學保存金石聞名於世，印社保存之石刻與摩崖題記，均具有重要歷史和藝術價值。接著參觀杭州最古老的寺廟-靈隱寺，靈隱寺位於西湖風景區西北角，又名云林寺，建於公元三二六年（東晉咸和元年）為印度高僧慧理創建，寺廟建築宏偉，是中國著名禪宗十剎之一，廟內木雕佛像為南宋初期遺物，迄今八百多年，寺院周邊岩洞、峭壁、奇石林立，五代至元朝於石壁留有石刻造像三佰四十五尊，靈隱寺因民間神話傳說濟公傳之演義，更顯其聲名與神奇。
第十一天（十二月三日）

拜會杭州中國美術學院，一九二八年由蔡元培、林風眠於西湖畔創建「國立藝術院」為中國第一所綜合性的國立高等藝術學校，建校迄今七十五年，十遷地址，六易其名，一九九三年更改為現名，美術學院幾十年來造就大批中外聞名的藝術家，林風眠、潘天壽、黃賓虹、劉開渠、吳大羽、李苦禪、龐薰檗、關良、黃君璧、常書鴻、李可染、趙無極等人都曾在此任教，現有四個校區，教師五百餘人，學生五千餘人，學院機構包含:造型、設計、視覺藝術、上海設計、成人教育、國際教育、藝術設計職業技術等學院及附屬中學、圖書館、美術館、紀念館、研究中心等組織設備完善，是一所兼具中西及時藝術的專業學院。

下午續參觀南宋官窯博物館，博物館位於杭州閘口烏龜山西麓，南宋官窯遺址佔面積約一點五公頃，是近年來修建的一個專題博物館，南宋官窯燒製的瓷器造型端莊，釉晶瑩，被列為宋代五大名窯（官窑、哥窯、定窯、汝窯、鈞窯）之首，博物館按南宋風格構築，分為古窯址保護區、出土文物陳列區、傳統作坊區三部分、面約四千平方公尺，在古窯址保護區有一座燒製南宋瓷器的龍窯和作坊遺址，反映南宋時期宮廷瓷器生產的精湛技藝。

接著走訪晚清紅頂商人胡雪岩的故居-胡慶餘堂，胡雪岩的故居位於杭州街市袁井巷，建清同治與光緒年間（公元1862-1908年）佔地七千平方公尺，是杭州市現存最完整的清代古建築群之一，2001年重新修復並開放，胡雪岩（1823-1885年），安鰴人，因幫助左宗棠收復京城及籌辦糧餉有功，被皇帝賜紅頂戴，賞穿黃馬卦，成為名噪一時的「紅頂商人」，鼎盛時期資產超過二千萬兩黃金，田地萬畝，為興辦善舉，濟世於民，於公元一八七四年創辦了胡慶餘堂雪記號，公元一八八三年胡雪岩因經營受挫與外商競爭失敗，遭致破產，兩年後鬱抑而死。現今堂內大致保存當年藥鋪經營型態，堂外街頭仿照當時風貌復建，人潮買藥、參觀者絡繹不絕。

第十二天（十二月四日）

參訪團全部行程至今日結束，這一路行來所見、所聞，讓每一位團員對大陸地區之文化、物產及地理特色，均有深刻之認識，同時也對淵博之華夏文化，有更深層的了解。

第三節 心得與建議
本部公共藝術審議委員會依據「公共藝術設置辦法」，於91

年底成立，92年初始開行進行本部所屬機關學校公共藝術審議作業，相較其他中央部會起動時間為，以致本部審議作業不斷在配合所屬館校送審時程作修正。此次，應行政院文化建設委員會之邀，參與「2003海峽兩案公共藝術發展大陸參訪團」，匆匆十二天行程安排雖稍嫌緊湊，多處博物館參觀時間亦稍感不足；惟能獲致與大陸地區藝文界學者專家面對面討論兩岸對公共藝術之認知並作意見交流，實屬難得之機會,且受益非淺，以下幾點心得：

一、公共藝術在大陸地區仍屬新興的課題，行政部門及藝術界對公共藝術的定義、形式、內涵及執行方式等看法並未一致，故迄今尚無專門法規作為設置或審議依據，亦無專責組織負責推動與執行。

二、隨著社會開放及經濟發展，城市雕塑大量設置後，大陸亦面

臨劣質城市雕塑的問題。以北京市為例，1982年至1992年
建設的222座城市雕塑中有一些被專家認定為“雕塑垃

圾”。在2000年時，北京市城雕辦曾公開向社會展示勁松

街道劣質雕塑，呼籲"北京市杜絕劣質城市雕塑"。
三、大陸的雕塑由早期的紀念碑，演進到城市雕塑，雖在風貌及

題材上已逐漸多元化，但城市雕塑建設仍必須貫徹共黨的基

本路線，堅持為社會主義服務、為人民服務的方向，執行“百

花齊放”、“百家爭鳴”的方針。目前大陸的城市雕塑分布主

要集中於體育場館和公園，藝術風格絕大多數都還是寫實，

而隨著大陸人文化素質和審美能力提高，未來應會朝向題材

豐富化、藝術風格多樣化、地理佈局合理化發展。然因城市

雕塑與公共藝術間尚有一些差異，如何由城市雕塑進一步發

展如台灣的公共藝術，以平面或立體之藝術品及利用各種技

法、媒材製作之藝術創作，可能尚需一段時日及討論。而以

大陸各級行政部門的城市雕塑委員會及辦公室會在推動城

市雕塑所擔任重要的指導及審議地位，未來行政部門對大陸

公共藝術的發展亦將持續發揮重大影響力。
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