出席「英國教育科學學會二○○四年年會」會議

暨

參訪英國文教機構

報告書

壹、前言

教育部黃部長榮村於本(九十三)年元月四日至九日應邀參加英國教育科學學會二００四年年會，並在英國文化協會安排及陪同下訪問英國教育機構。本報告概述此次參訪情形。

貳、行程說明：

一、 參訪目的 

(一)應邀在英國科學教育協會(The Association for Science Education)演講：
英國科學教育學會邀請黃部長於該會二○○四年年會中發表演講。鑒於該協會係英國科學教育推動及工作者之最重要之組織，在國際上亦極有影響力，每年年會均有許多國家代表參加，係國際上重要之科學教育組織，黃部長爰同意接受邀請。

(二)參訪英國教育機構：
黃部長亦利用此次訪英機會， 參訪英國教育機構， 包括英國教育技能部、英格蘭高等教育撥款委員會、英國貿工部科技室(相當我國國科會)、英國文化協會(British Council)、Preston Manor School (以科學及數學術為重點之中學)、Cheney School(以外語教學著稱之中學)、牛津大學附屬之知識移轉公司。 

參訪英國教育機構目地在了解英國教育改革發展， 供我國推動教育改革參考。 參訪重點如次：

1. 英國高等教育改革：尤其在大學評鑑制度、高教補助制度、高教學費改革等。

2. 英國的科學教育：鼓勵研發策略、科學與企業關係、科技研發轉移、中學科學教育實施。

3. 英國的外語教育政策與實施。
4. 我國與英國文教交流之推動。
二、團員

除黃部長外，此行陪同人員包括教育部國際文教處處長張欽盛、 台北駐英國代表處文化組組長劉慶仁及秘書朱多銘。此外，英國文化協會亦派員陪同。
三、行程安排機構

(一) 英國科學教育學會：安排黃部長參加年會餐會及演講事宜。

(二) 英國文化協會：安排訪問英國教育機構、協助辦理英國簽證、安排機場出入禮遇事宜、派員陪同。
英國文化協會係英國負責國際教育、文化、科技交流與合作業務之主管機關，其中包括推廣英國教育及學習機會，其經費主要來自外交部。除倫敦總部外，英國文化協會在海外設有一一０個駐外機構，世界多數大學均為其會員。
(三)台北駐英國代表處：協調英國文教協會有關行程安排事宜、安排在英國之住宿及交通。

參 參訪概要
(一)抵英之接待：元月四日晚間七時十分，黃部長在張處長陪同下抵達英國倫敦，駐英田代表弘茂及駐英文化組劉組長慶仁等人親往機場迎接，英國文化協會亦派員協助辦理黃部長入境禮遇及行李免驗通關手續。

(二)訪問英國教育及技能部：元月五日上午十時卅分，黃部長一行訪問英國教育及技能部(Department for Education and Skills)，首由該部全國語言部門主任Dr. Lid King及高教策略及執行部門主任Dr. Michael Hipkins等人對黃部長做簡報，雙方並對台英高等教育發展情形交換意見(詳細會談內容請參閱附件2-1)；十二時十五分，黃部長拜會該部主管終身、成人及高等教育業務之次長Rt Hon Alan Johnson(具國會議員身分)，彼此對英國正送請國會辯論之高等教育白皮書重要內容及兩國高等教育實施之現況交換經驗(詳細會談內容請參閱附件2-2)。
(三)駐英田代表弘午晚宴：駐英田代表弘茂於元月五日晚間以晚宴黃部長一行，並邀請英國University College London校長Professor Malcolm Grant及牛津大學Merton College院長 Professor Jessica Rawson等人作陪。
(四)訪問英國文化協會總部：元月六日上午十時五分，黃部長一行訪問英國文化協會位於倫敦之總部，由該會負責東南亞地區教育訓練顧問Ms. Alison Goodliff簡報業務，並簡介英國教育制度。
(五)參觀Preston Manor高中：元月六日下午一時整，黃部長一行參觀Preston Manor高中。該校係以科學及數學著稱之專長中學(specialist school)，由校長Ms. Andrea Berkeley率領該校各主要科目老師作課務發展簡報並參觀學生上課情形；隨後並由英國專長學校基金會科學部門負責人Ms. Denise Smullen向黃部長說明目前英國專長學校發展情形。
(六)英國文化協會晚宴：元月六日下午七時整，英國文化協會會長Mr. David Green以晚宴款待黃部長一行，並邀請多位大學校長、英國大學校長協會前後任會長、英格蘭高等教育撥款委員會執行長及該會相關主管作陪。會中黃部長提出舉辦台英大學校長會議及兩國優良中小學教師互訪兩項具體建議，獲得英方支持。雙方並就大學校長會議議題交換意見。最後原則同意交由雙方相關單位負責細部規劃及推動(詳細會談內容請參閱附件2-3)。
(七)英格蘭高等教育撥款委員會：元月七日上午九時整，黃部長一行訪問英格蘭高等教育撥款委員會(Higher Education Funding Council for England)，先由該會國際合作發展室主任Ms. Janette Cheong就有關大學評鑑、大學預算撥款等議題向黃部長簡報。簡報之後該會執行長Howard Newby爵士親自接見，並與黃部長就有關大學評鑑議題交換意見。黃部長向Newby 執行長說明我國擬議建立之大學評鑑制度，Newby執行長也表達與我國就此方面繼續交換心得及經驗之深切意願(詳細會談內容請參閱附件2-4)。
(八)訪問英國貿易工業部科學及創新室政務次長：元月七日上午十一時卅分，黃部長一行訪問英國貿易工業部(Department of Trade and Industry) 之科學及創新業務次長Lord Sainsbury of Turville，雙方就大學與企業間關係、知識移轉、鼓勵大學創新研究等議題充分交換經驗。Sainsbury爵士與黃部長二人學、經歷及背景相仿，Sainsbury爵士曾來華訪問，並與黃部長於台北會晤，此次重逢，訪談更是愉快(詳細會談內容請參閱附件2-5)。
(九)黃部長午宴：元月七日中午十二時卅分，黃部長以午宴答謝協助安排此次訪英行程之英方人士，包括英國文化協會人員及訪問過之學校校長，駐英田代表亦應邀與宴。
(十)參加英國教育科學學會年會：元月七日下午五時卅分，黃部長一行抵達University of Reading，參加英國教育科學學會二○○四年年會，首由大會執行長Dr. David Bell向黃部長簡報大會辦理情形並陪同參觀展示攤位；晚間，黃部長於大會國際日餐會中以本身學習科學的經驗說明我國現在推行科學教育現況為題，向來自世界二十餘國之國際與會者發表專題演說，與會者對於黃部長幽默的語氣及豐富的內容，數次報以熱烈掌聲。
(十一) 參觀Cheney School：元月八日上午十時整，黃部長一行參觀以教授語文著稱之Cheney School，此校學生多為外來移民之第二代，其教授個別學生母語成效獨步英國。校長Mr. Alan Lane親率學生以五種不同語言歡迎黃部長來訪，除先簡報該校教授多種語文課程現況外，並分批參觀包括法文、德文及義大利文之學生上課情形，稍後黃部長並接受當地報紙Oxford Times之採訪，說明我國中小學教授外語情形。
(十二) 參觀牛津大學科技衍生廠商 ISIS Innovation Limited： 元月八日下午十二時卅分，黃部長一行參觀以輔導企業界發展科技聞名之牛津大學附屬機構ISIS Innovation Limited，由該公司總管理部主任Dr. Tim Cook做簡報，介紹該公司如何協助學校將研究發展之新知識移轉給企業界。
(十三) 與駐英文化組餐敘：元月八日下午六時卅分，黃部長與駐英文化組全體同仁餐敘，瞭解該組業務現況並予以勉勵；

(十四) 返國：元月九日上午八時卅分，黃部長及張處長二人搭機離英返國，駐英文化組劉組長慶仁、朱秘書多銘，及代替田代表前來之服務組徐組長儷文一同至機場送機，英國文化協會仍協助辦理黃部長出境禮遇及行李免驗通關禮遇。

肆、成效檢討：
黃部長此行訪問英國收穫豐碩，主要成效如後：

(一) 英方之禮遇方面：英方十分重視與我國文教關係之雙邊發展，提供黃部長出入境禮遇及行李免驗通關，英國文化協會亦派員陪同。
(二) 加強與英國教育及科技主管機構之關係：此次拜會英國政府機關不僅和具教育決策權之人士會面，就英國對於大學評鑑、大學預算撥款、科學研發及大學法人化等議題充分交換意見，所獲心得對我國推動教改大有裨益，此外，亦藉著雙方教育首長教育改革經驗及心得之交流，提升雙方實質關係；

(三) 確定雙方未來合作之教育計畫：黃部長與英國文化協會達成未來雙方共同推動台英大學校長及兩國優良中小學教師互訪兩項具體計畫之共識，對加強中英兩國各級學校教學及專業知識交流定有助益；

(四) 了解英國專長學校制度：黃部長在英方安排下參觀兩所分別在科學、數學及外國語文方面著稱的專長中學，英國推動專長中學甚力，其制度及實施經驗或可作為我國中學教育改革之參考；

(五) 科學教育之交流：黃部長於英國科學教育學會二００四年年會中國際日餐會中向來自世界二十餘國之國際與會者發表專題演說，報告我國推動科學教育之措施，有助增進世界各國對我國科學教育之現況及發展之瞭解，也使台灣與世界其他國家在科學教育領域方面能繼續共同努力。 

伍、附件
附件一：訪英行程

附件二：主要談話紀錄

2-1. 拜會英國教育及技能部
2-2. 拜會英國教育及技能部主管高等教育及終身學習次長 Rt. Hon. Alan Johnson MP
2-3. British Council晚宴
2-4. 拜會英格蘭高等教育撥款委員會
2-5. 拜會英國貿易與工業部次長Lord Sainsbury of Turville
附件三：英國相關之教育改革資料
3-1. 英國高教改革
3-2. 英國大學之研究評鑑制度
3-3. 英格蘭大學撥款制度
3-4. 英國專長中學簡況
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