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出席「第四十四屆亞洲生產力組織APO

國家生產力機構工作主管會議」報告

                   報告人：李舟生

1、 前言

亞洲生產力組織(Asian Productivity Organization，簡稱APO)於1961年成立，旨在透過各種研討會、研習會、訓練班、諮詢顧問及專家會診等方式與活動促進該組織會員之人力發展，提升會員之工業、服務業及農業部門之生產力及生活品質。該組織是我國以正式國名為會籍之國際組織之一，總部設於日本，目前有孟加拉、中華民國、斐濟、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、寮國、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里藍卡、泰國及越南等十八會員。該組織會員國多以國家生產力機構(NPO)為參與主體，負責協調工業與服務業計畫，農業相關計畫則由農業部門參與。我國之NPO為「中國生產力中心(CPC)」；本會負責農業相關計畫，每年除遴選適當人員參加APO主辦之農業相關活動外，亦在台舉辦多項農業計畫。透過參與APO之活動及舉辦農業研討會，不僅可促進國際間農業技術交流，培訓國內人才，亦可將工業與服務業等之企業化經營理念引進農業部門，以提升農業生產力。

APO每年均由會員輪流主辦各會員國家生產力機構之工作主管會議(Workshop Meeting of Heads of NPOs)，檢討上年度計畫執行成果與決算，並規劃未來工作計畫與概算，另亦將會議結論提報理事會會議(Meeting of Governing Body)討論及決議。「第四十四屆APO國家生產力機構工作主管會議」於本年二月十日至十二日在斯里蘭卡首府Colombo召開，我國由中國生產力中心(CPC)、經濟部及農委會共同派員與會，分別參加工業、服務業及農業議題之分組討論，本會由國際處承辦業務之國際組織科李簡任技正兼科長舟生代表與會，於本年二月九日至十三日出席該會議，提出農業部門之國家報告及參與會議討論。

2、 會議經過與內容重點

第四十四屆NPO工作主管會議於斯里蘭卡首府Colombo召開，計有來自APO十八個會員之代表；另有柬埔寨、亞太農村發展中心(CIRDAP)、Colombo Plan、ILO、USAID及UNDP等觀察員代表(如附件一)。

本次會議主要議程包括：(一)選舉會議主席與副主席；(二)提報並採認去(2003)年計畫執行成果評鑑報告；(三)檢討並採認本(2004)年計畫與預算；(四)討論並採認2005及2006年計畫與概算；(五)採認本屆會議報告並提報本年第四十六屆APO理事會討論與裁示。會中推舉斯里蘭卡勞動與就業部副部長Mr. M.A.R.D. Jayatilake為主席，印度國家生產力委員會秘書長Dr. S. K. Pachauri, IAS為副主席。另邀請斯國財政部長Mr. Ratwatte與宗教部長Mr. John Amartunge分別進行專題演講。會後另安排一天進行田間參訪。茲將會議經過與內容摘要如下：

(1) 開幕式

二月十日上午開幕式分別由斯里蘭卡勞動與就業部長兼該國生產力組織主席Mr. Mahinda Gammanpila與APO秘書長Mr. Takashi Tajima致詞，G氏首先表示APO會員可藉此次會議相互就提升生產力之方式與策略交換意見，特別是如何藉由基本與正確之政策達到提高生產力之目標，APO在此方面將扮演重要角色。APO秘書長T氏致詞時表示，2003年於斐濟召開之理事會上討論的事項有三項最重要，且成為APO執行方針，即加強各會員競爭力之生產力活動、維護生產力與環境保護間的均衡及提高社會公平。這些都成為APO秘書處在研擬各項活動與計畫的準則。去年APO活動，特別強調知識管理(Knowledge Management, KM)在各會員國中小企業(SMEs)執行情形，T氏認為SMEs必須尋求新的利基，並在新經濟中扮演重要角色，SMEs之成功能改善技術管理能力，並與會員結為策略性聯盟。有關綠色生產力方面(Green Productivity, GM)有三個重要領域業已確認，即綠色供應鏈(Green Supply Chains)、資源與廢棄物管理及由WSSD提出之Type II Partnership Initiatives。APO秘書處也已設立綠色生產力委員會(GP委員會)，其中並包括日本企業界，俾能對APO提供有關綠色供應鏈建議。有關農業方面，T氏認為農業與食品部門仍是多數會員經濟與就業的重要部門，但內外市場與對環境關切的日漸強烈也對此部門造成嚴重的挑戰。去年APO曾就這些議題加以處理，就是要加強農業與農企業的競爭力，並能採取有利的環境措施與先進的資源管理來改善永續發展，這就有賴各國生產力機構與相關農業機關間的密切合作。有關NPO發展方面，T氏認為相互間的合作是使會員與NPO能密切合作的指導原則。為改善APO之計畫品質，T氏建議針對某些計畫採取計畫後評估，並提議研擬與NPO討論的適當方法。有關APO亞太生產力資料與分析方面，T氏認為這是非常重要的，要求NPO能繼續支持，並請所有NPO向其政府要求提供財務支援以配合計畫執行成本。有關策略夥伴方面，應逐步與國際及各國相關機構發展合作關係，以推動新的夥伴關係。另在準會員方面，已有若干來自亞洲以外地區的國家，如非洲等，探詢成為準會員(Associate Member)的可能性。T氏建議就此訂定標準，明確規定其權利與義務，並認為擴大APO至亞太以外地區將可為會員在全球化的潮流中帶來新的利益，他將向理事會提出其建議。另與其他國際組織聯繫方面，他認為APO也獲得很多資源與利益，這些關係均需繼續維持，並感謝聯合國、國際勞工組織、聯合國環境計畫、FAO、亞洲開發銀行、亞太糧肥中心、OECD等機構，並盼未來能更進一步加強這方面的關係與合作，為會員提供良好的生活品質。
(2) 斯里藍卡財政部長Mr. Charitha Ratwatte專題演講

該演講重點包括：(1)員工參與企業決策可提升生產力；(2)企業反省的重要性；(3)衡量知識基礎之產品服務需要總資源生產力(TFP)，可透過加值分析法(EVA)與benchmarking兩種，前者是總生產因素生產力，後者是將某項表現與最佳表現方式相互比較；(4)全球化經濟無法脫離競爭，生存之道就是提升競爭力，此可透過反省本身所為、遵守、記錄與遵循最佳標竿，直到產生最佳的方式。

(3) 斯里藍卡宗教部長Mr. John Amartunge專題演講
演講重點包括：(1)斯國相關部門已就未來產業生產力成長比率訂定目標；(2)為達到生產力成長目標，將充分利用新的生產力資源，例如知識、資訊技術與人力資源；(3)加強公私部門的夥伴關係對促進成長甚為重要，一國生產力之主要目標應包括進一步發展公共部門之組織結構與管理專業，以與私部門共同合作；(4)人力資源在生產力提升過程中較之技術與資本為重要，另工作文化亦是主要因素。

(4) 2003年計畫執行成果評鑑

由於2003年上半年亞洲發生SARS致該年多項計畫多有延誤，特別是4、5、6月之計畫，都延至下半年執行，基此，該項評鑑僅針對該年11月30日執行之計畫，總計計畫有79項，參與人數達1,479員。在這79項計畫中，有62項計畫接受評鑑，包括研討會、座談會、訓練課程等。根據所獲得評鑑資料分析，2003年APO計畫表現良好。整體而言，有98%之參加者滿意所參與之計畫，滿意水準均甚高，達到95%之滿意度。田間訪問是參與者最感興趣的項目，並盼未來APO計畫能多增加此項目。2%參與者認為計畫未能達到他們的預期，不滿意的理由是田間訪問品質不佳，特別是時間過短，無法做深入的了解。時間不充裕則無法讓參與者進行深度的討論。另一項問題是，會員報名參加在時間上無法配合期限內辦理，如此將會延誤選拔工作，因而影響整個研討會的進行，盼所有會員今後能準時提送所有報名者之資料。最後秘書處要求會員今後每年能舉辦一到兩項研究工作，藉此利用機會學習。

泰國代表建議針對過去參與者就他們參加APO計畫之效能與影響進行評估，看是否能利用這些APO計畫資訊與知識。

(5) 檢討並採認2004年計畫與預算

本年度計畫已於前次工作主管會議及第45屆理事會通過，會中亦通過某些會員修正之計畫，餘均照案通過，共將舉辦96項計畫，我國將依據原承諾執行7項計畫，即四項工業與服務業計畫及三項農業計畫(農產品之現代化通路與行銷、永續水產養殖及永續之有機農業)。

(6) 2005年與2006年APO計畫與財政估計

印度代表確認印度將主辦2005年之第四十五屆APO國家生產力機構工作主管會議；蒙古代表建議於蒙古召開2006年理事會，巴基斯坦代表建議於2006年召開第四十六屆APO國家生產力機構工作主管會議。泰國代表提出兩項建議，一是儘可能增加以web-based為主之計畫，以吸引多數參與者，其次是生產力的觀念應在APO計畫範圍內訂定適當的準則。印度代表建議可考量在未來APO計畫中增加有關爭端解決計畫，因為其與生產力水準有直接關係。

T氏則一一回答代表之建議。

(7) 會員國代表進行國家報告

大會主席為節省時間，要求會員代表僅派一人說明各會員本身過去一年於生產力提升方面之經驗。我方NPO代表中國生產力中心白經理俊聖則概略介紹SMEs在經濟發展所扮演的功能，並提出可以利用IT來加強會員的能力與克服各項弱點，我生產力中心在經濟成長之創新方面扮演領導者角色，創新範圍甚為廣泛，包括文化、服務業教育與基礎建設。另盼APO能在這方面加強，制定一些新計畫與採取新的措施激發創新。最後強調會員應透過計畫交換、經驗分享與相互合作加強會員間的結合。另我農方代表亦提出農業部門國家報告(附件三)。
(8) 策略性規劃委員會

這方面則採分組討論，農業分為兩組，第一組包括孟加拉、我國、斐濟、印度、印尼、伊朗、日本、韓國與寮國；第二組為馬來西亞、蒙古、尼波爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、泰國及越南。討論議題包括(1)現行APO活動與相關部長之關切與挑戰；(2)NPO在改善農業部門生產力之角色；(3)現行APO在農產運銷與加工、永續農業及ICD方面之檢討；(4)2005-2006年APO年度計畫之建議與計畫。有關第一項議題，會員首先討論全球化對小農的影響與挑戰，多數會員認為若一個國家不能正確、適度地因應全球化，全球化將會帶來負面影響。全球化之政治經濟層面雖然是由WTO決定，但APO可透過改善生產力、改善人力資源生產力以提升競爭力等，設計正確的政策與措施來回應全球化的市場，換言之，APO之農業計畫必須依照其對小農與SMEs之利益來選擇(例如良好的農耕方式、有機農業、研究與推廣)；此外，NPO與農業部門間關係脆弱仍是多數會員目前最為關切之議題，其實，這些年來已有多數會員透過顧問委員會成功處理這些問題，鑑於會員本身之特殊環境，建議採取比較研究方式辦理。

。至於第二項議題，為改善農業部門之生產力，會員建議NPO應扮演以下角色：(1)就農業管理之benchmarking network制度加以建立；(2)為管理與技術訓練之能力建構執行示範計畫；(3)建立獎勵制度以改善農業部門生產力；(4)分配更多的資源藉以提升農業生產力。有關第三項議題，被視為農業活動最優先事項，最佳行銷方式應集中因應市場訊息，加工對提高附加價值甚為重要，但也必須處理加工產品之貿易障礙。有關第四項議題，日本首先表示將於今年主辦兩項有關稻米之研討會與一項座談會；伊朗將舉辦一項有關農業合作訓練課程。總體而言，會員均肯定未來之兩年計畫方向，但會員也提出幾項新計畫，2005年，伊朗提議考量收穫後管理與食品衛生以改善行銷與加工計畫，新加坡提議葉菜類生產之良好措施；2006年，印尼提議印度之ICD農業先驅計畫，伊朗提議因應知識管理調整研究與推廣計畫。

最後採認APO兩年計畫方案。(附件四)

(9) 參訪首都附近農場

二月十二日上午進行分組參訪，農業組則參訪首都附近之果園與蔬菜生產，由於該國近赤道，天氣炎熱，故均為熱帶蔬果，不過，其生產方式仍相當落後，特別是香蕉與鳳梨，果形均甚小，品質不佳，仍有極大的改善空間。由於該國與我國並無外交關係，若可能的話，我國應可對該國提供農業技術協助，以改善其農業生產，對該國經濟發展應有貢獻。

(10) 採認2005-2006年計畫規劃會議報告及本屆會議報告

二月十二日下午參訪後，大會旋即復會，就2005-2006年計畫規劃會議報告及本屆會議報告進行檢討，並採認該等報告(詳如附件五)，將提報本年第四十六屆APO理事會討論。

3、 結語

第四十四屆APO國家生產力機構(NPO)工作主管會議如期順利於二月十二日下午閉幕，會中通過2004年計畫與預算、規劃並採認2005-2006年計畫方案。我方NPO代表與農業代表均於會中報告，與各國分享我國農工業面臨之發展問題及解決策略，並積極參與各項計畫之討論，反映我方立場，順利達成任務，並促進我與各APO會員之互動與交流。

經濟發展理論顯示，生產力之提升對一國之經濟發展有極大之影響，而生產力之提升仍有賴技術進步，而技術進步則有賴研究與發展，而觀念之推廣則須透過示範效果(demonstration effect)顯現，而合作與交流則是體現示範效果之最佳方式。我國過去在農業發展領域已有極為豐富的經驗，應可協助APO中之開發中國家會員，這也是近年來我農委會積極在國內舉辦多項農業研討會、訓練班之目的，除可達到經驗與技術分享目的外，亦可促進我與相關會員之合作與交流，展現台灣之重要性。基此，今後我仍應持續積極參與APO各項活動。
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