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專利資訊所涵括的技術範圍廣大，而且內容為新穎、實用的，不僅有許多解決技術問題的資訊，還包括了近乎無窮盡的知識。利用專利資料可使研究者在現有的技術基礎上再研究，加速科技的發展，避免重複的研發投資；生物技術產業為具有高技術性的產業，研發對該產業的發展極具重要性，相對的，專利資料對該產業之重要性不言可喻，美國為生物技術產業的龍頭，是生物技術相關專利的主要申請及產出地區，且其專利資料之建立與服務亦頗有值得學習之處，可作為本局規劃及建置相關資料庫之參考。
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1、 前言

專利制度的本質在鼓勵發明創作，由國家授予專利權人在一定的時間內享有禁止他人未經其同意而實施專利技術之權利，藉以換取研發技術成果公開、共享並避免重複研究。授與專利與公開資訊二者均衡並重，方為完整之專利機制。這二項工作也是專利專責機關責無旁貸的任務。
專利資訊所涵括的技術範圍廣大，而且內容為新穎、實用的，不僅有許多解決技術問題的資訊，還包括了近乎無窮盡的知識。根據歐洲專利局的調查及推估，約有80%的技術資訊是公開於專利資料中，其中大部分資料是別處無法查得的，忽略運用專利資料，可能會產生已發明的技術，又重複研發，已解決的問題，又重複投資人力、物力去尋求解決之道，依據歐洲專利局之推估，在歐洲每年因此而浪費的金額約為200億美元。在本國並無類似之調查及估算，但利用專利資料可使研究者在現有的技術基礎上再研究，加速科技的發展，避免重複的研發投資，是確而有據的。

生物技術產業是具有高技術性的產業，研發對該產業的發展極具重要性，相對的，專利資料對該產業之重要性不言可喻，本局為專利業務主管機關，對於專利資料的建立、服務責無旁貸。

本局ｅ網通計畫，刻正分階段執行，其中資料建立與服務為本計畫重要項目，美國為生物技術產業的龍頭，是生物技術相關專利的主要申請及產出地區，且其專利資料之建立與服務亦頗有值得學習之處，可供本局規劃及建置相關資料庫之參考。

本次研習係由本局資訊室劉主任春明領隊，成員包括資訊室李科長水滄、資料服務組高科長佐良、資料服務組邱科長淑玟、資訊室王約聘事務員嘉星，研習行程自九十三年二月十五日至二十三日，期間參訪美國專利商標局及為美國專利商標局作建立專利資料服務之立得技術與資訊服務公司（Reed Technology and Information Services, Inc.；RTIS）。就專利資料庫之建立及美國專利商標局之專利資料在業務上之利用與產生過程參訪學習，詳細內容及心得與建議詳述如後。
2、 生物技術與美國專利

『生物技術』是二十一世紀知識經濟發展的重要課題之一，其範疇極廣，可說是無所不包，人類日常生活中的食衣住行，幾乎離不開生物技術的影響。
早在數千年前，埃及人就已經知道用生物技術的方法來生產啤酒或其他酒類，醬油、泡菜、豆腐乳、養樂多等，也都是利用微生物幫我們加工過的食品。青黴素也是由青黴菌所生產的，可用來消滅入侵人體的細菌。因此，生物技術早就被人類所廣泛應用，上述產品之生產技術，可稱為『傳統的生物技術』。『現代生物技術』則運用生物化學、分子生物學以及分子遺傳學等現代科技利器，來改變生物個體的遺傳形質；這是在根本上控制了生物的代謝或生理，以達到生產有用物質之目的。兩種生技領域的最大差異處，在於現代生物技術是使用『細胞與分子』層次的微觀手法來進行操作，不同於傳統以『整體』動物、植物或微生物的飼養、交配或篩選方式。生物技術在基礎學術研究上，為生命科學相關研究之基本必備工具，在經濟產業上其應用廣被於醫藥、農業、食品、環境、能源、海洋等領域。
生技產業也是一種能源依存度低、污染程度低、技術及資本密集度及附加價值高的產業。其發展深具潛力，已列為我國「挑戰二○○八 - 國家發展重點計畫」與「兩兆雙星」產業發展計畫之重點推動項目。行政院於1995年8月核定「加強生物技術產業推動方案」，同年9月成立「生物技術產業指導小組」，統籌生物技術產業發展之規劃、推動評估等相關工作；另經濟部亦於1996年2月成立「經濟部生物技術與醫藥發展推動小組」，負責推動生物技術產業發展，並擔任各部會溝通、協調、整合之橋樑。足見政府已體認發展生物技術產業對我國之重要。

生物技術產業具有下列幾個重要特性：產品開發期長、投資龐大、風險高；技術密集，屬整合性科技，需跨領域的專業人才；產業結構複雜；研發導向，智慧財產權等無形資產價值高。換言之，發展生物技術產業須投入大量的資金、人才、時間，而其成果有賴於智慧財產權的保護，尤以專利為最有力的保護工具。

美國的生物技術產業發展已有近30年的歷史，是當今全球生物科技產業的龍頭，之所以能獨占鰲頭，主要為美國政府及私人機構均在生物科學的基礎研究方面投入大筆的經費。西元1992年全美生技公司研發經費不到美金50億元，西元2001年則成長至美金156億元，高達三倍之多。

由於美國生物技術產業發展蓬勃，在生物技術專利申請的限制少、保護強、產品市場大，因此是生物技術相關專利的主要申請及產出地區。如同其他產業技術研發一樣，生物技術產業在技術研發時，如能參考他人的研究成果，不僅可避免重複投資其他公司已申請或核准的專利，亦可藉由參考其他相關專利激發新的創意與調整研發方向，或為研究問題尋得解決方案，加快研發速度。所以美國專利資料為生物科技產業研發時不可欠缺的重要參考資料。

3、 美國專利資料庫
美國專利核准數近十年每年均超過十萬件，最近五年每年更都超過十七萬件，多年來累積的專利數量相當驚人，要由如此浩瀚的資料範圍中找到所需要的資料是相當困難的。早期資訊技術不發達時，僅能藉助美國專利商標局出版之專利分類索引及專利權人索引作地毯式的搜索，不僅困難而且難免遺漏。近年來資訊技術發展迅速，為資料量龐大的專利資料庫提供良好的解決方案。目前在網路上主要有以下幾個資料庫可供查詢美國專利：

(1) 美國專利商標局資料庫：
美國專利商標局隸屬於美國商務部，為美國專利和商標事務的專責行政機構，負責審查及核准專利申請案件，同時為公開和傳播專利資訊，也開放所有的美國專利資料供免費查詢檢索，其中1976年1月以後的美國專利核准案及2001年3月15日以後的公開案提供全文檢索（full text），1790年至1975年之專利核准案則僅可以專利號及分類號查詢，但前述的專利案均提供專利全文影像（TIFF檔案）。資料庫於每週二更新。

資料庫特色：

· 提供 References Cited 鏈結功能，可以立即連結到引用及被引用此專利之美國專利。 

· 提供專利分類號輔助檢索介面，以協助使用者檢索複雜的專利分類號系統。 

· 免費提供所有美國專利全文影像檔。 

· 檢索介面設計簡單易懂適合初學者，同時也提供指令式檢索。 

資料庫檢索：

本資料庫提供三種檢索方式，有：簡易檢索(Quick Search)、進階/指令檢索(Advanced Search)及專利號檢索 (Patent Number Search)，分別說明如下：

· 簡易檢索(Quick Search)：提供兩組欄位（Term1、Term2）作布林邏輯（AND、OR、ANDNOT）組合。直接鍵入關鍵字進行檢索。接受片語檢索，於片語前後加雙引號" "進行片語檢索，例："baseball bat"；雙引號內不能用字串切截符號。

· 字串切截 (Truncation)，$ 代表右切截的字母，關鍵字串於有指定欄位時須至少3個英文字，無指定欄位時至少4個英文字。例如：tele$，可檢索到內容有television、telephone、telecommunications等等之專利案。 

· 各種國家查詢，如：發明人國別、專利權人國別查詢時，國別以輸入簡稱方式，例如Taiwan 輸入TW代替。 

· 進階/指令檢索(Advanced Search) 採檢索詞前輸入欄位代碼，並加上一個斜線（／），如果沒有選擇特定的欄位代碼，將在整個專利內容內搜索。 例：輸入AN/”General Motors”，將在專利權人欄位內搜索General Motors，從而得到專利權人為General Motors的所有專利。例：輸入ICL/G06F019$，將得到所有分類號為G06F019的專利。檢索式最長不能超過256個字元。

· 執行完檢索後，會列出符合條件之筆數，並列出最新的50筆之專利號及專利名稱。

(2) 歐洲專利局資料庫：

esp@cenet專利檢索網站，由歐洲專利局建立，為全球最大的專利資料庫，包含71個國家（包括美國專利）或地區超過5千萬筆之專利資料，其中7百1拾萬筆有英文摘要，並可瀏覽30餘國約3億5千萬A4頁面之專利說明書影像檔（以PDF檔案提供）。 
資料庫特色：

· 可以查到及鏈結到專利家族 (Patent Family)及專利案之法律狀態。 

· 提供歐洲專利分類號（ECLA）以輔助檢索，提高檢索之準確度。 

· 免費提供70多個國家及地區之專利文獻，並且可瀏覽30多個國家之專利全文說明書影像檔。 

· 檢索介面設計簡單易懂，設有許多Help輔助說明，適合初學者。 

資料庫檢索：

esp@cenet 提供三種檢索方式，有：簡易檢索（Quick Search）、進階檢索（Advanced Search）及號碼檢索（Number Search），分別說明如下：

· 簡易檢索（Quick Search）：提供關鍵字、人名/公司名稱檢索。 

· 進階檢索（Advanced Search）：所有書目欄位均可供檢索，包括摘要。
· 號碼檢索（Number Search）：可用公開號、申請案號及優先權號進行檢索。
· 檢索時可以作布林邏輯（AND、OR、NOT）組合。

· 每個欄位最多接受4個檢索條件，每次檢索最多接受21個檢索條件。

· 公開號、申請案號及優先權號等欄位內，內定邏輯算元為”OR”。公開日期欄位僅能鍵入一個日期。其他欄位內定邏輯運元為”AND”。

· 大小寫不分。

· 以括號決定檢索優先順序。括號內之條件先執行。例如：((mouse OR rat) AND trap) OR mousetrap
· 接受片語檢索，於片語前後加雙引號" "進行片語檢索，例："baseball bat"；雙引號內不能用字串切截符號。 

· 字串切截 (Truncation)，* 代表右切截的字母（任意長度）；? 代表0個或1個字元；# 代表1個字元。例如：要檢索car或cars，則鍵入car? 進行檢索。 

· 檢索結果顯示最多500篇專利，超過者無法顯示。

(3) Derwent Innovation Index （DII）

DII 整合Derwent 之「世界專利索引（World Patents Index; WPI）」和「專利引文索引（Patents Citation Index; PCI）」兩個資料庫的內容，收錄1963年之後全球40多個國家專利及專利組織的1100萬項以上發明專利。使用本資料庫須付費，DII是由 ISI 提供的Web of Knowledge (http://access.isiproducts.com/dii/) 網站家族成員之一。採用Web of Science的界面，倘若同時採購ISI Web of Science可使用Science Citation Index 資料庫，可通過學術論文和技術專利之間的相互引證的關係，建立專利與文獻之間的鏈接。

資料庫特色：
· Derwent WPI專利資料庫的專利標題及專利摘要並非專利說明書原來的摘要，而是經由該公司專業的人員重新改寫，以250至500字來敘述其發明的特點。由於申請人撰寫之摘要有時較不精準，經改寫過之摘要通常更易於檢索並有助於瞭技術內容。

· 提供「Patents Cited by Inventor」和「Patents Cited by Examiner」，可查找引用專利的情況。 

· 提供「Citing Patents」，可查找該專利被引用的情況。

· 提供「Articles Cited by Inventor」，建立專利與相關文獻之間的鏈接。

· 檢索結果可按日期、發明人、專利代理機構的名稱或代碼排序。

· 檢索結果後可直接鏈結到該專利之引證前案的專利(Cited Paper)、後來被引用的專利(Citing Paper)及引用的科技文獻。

(4) Chemical Abstracts Plus （CA Plus 化學摘要資料庫）
由美國化學文摘服務社(Chemical Abstracts Service，CAS)建置，於STN資訊檢索服務系統提供服務，是一個收費資料庫，所收錄的專利資料包含了29個主要國家和兩個國際專利組織（EP 及 WIPO）的專利，是一個查化學化合物資料不可或缺的化學資料庫，它除了專利外也包括了：期刊論文、會議紀錄、博碩士論文、技術性報告和化學專業書籍等。CAplus專利資料涵蓋的領域，包括有生物化學、有機化學、巨分子化學、應用化學與化學工程、物理化學與分析化學等。CAplus投入大量化學博士級人才分析整理全球化學書刊、專利等文獻，提供CAS Registry Number (CAS RN) 與化學結構式檢索功能，收錄的年代從1967年開始至今，其資料每日更新。
資料庫特色：

· 可以利用化學物質的登錄號(CAS RN) 來檢索各種不同化學專利。

· 可以利用化學品名稱、分子式來檢索專利資料。

· 可畫出化學結構式來比對化合物專利資料。

4、 美國專利商標局的專利處理及專利資料

(1) 簡介

專利制度的目的是藉保護發明人的權利，鼓勵投資於研究及開發，專利對發明人提供誘因，讓個人或公司所冒風險得到經濟上的回饋，相對的，申請人將其技術公開出來，讓研究人員瞭解新技術並以此為基礎再研究，促進整體科技的進步。美國專利商標局瞭解到其業務之產出將驅動科技發展，為經濟發展之動力。為建立有效、及時及適當的智慧財產權，增進工業及科技發展，強化國家經濟，美國專利商標局提出21世紀計畫書，其中提出利用日益提昇之技術提供智慧財產權服務以支持經濟成長之概念。

專利資料能提供較其他資料來源更多的技術資訊，美國專利商標局目前藉二種產品散播本項珍貴之技術參考資訊，一種是核准專利公告，另一種是自2000年11月29日開始發行之發明公開說明書。

為處理專利申請案，美國專利商標局開發建置數個自動化系統以處理收件、審查及公告等事宜。以電腦輔助專利處理在美國專利商標局具有相當之歷史，最早為1980年之Application and Location Monitoring System（PALM）系統，用以追蹤案件自收件、審查至最後處分。2002年開始，美國專利商標局將用了200年的紙本案卷逐漸改為影像檔案卷（Image File Wrapper；IFW），影像檔案卷功能與紙本案卷相同，卻可讓審查官自電腦取得資料。美國專利商標局亦接收電子申請案，預期至2010年以XML格式之申請案將達50%，當以XML格式申請案比率提高時，將逐漸改變並提昇美國專利商標局之處理程序。

(2) 目前專利業務處理

目前專利部門在功能上分三個群組，以專利之主要處理階段來畫分，三個群組分別為專利行政（Office of Initial Patent Examination；OIPE）、專利審查（Examination Corps；ECs）和出版（Office of Publications），其處理流程圖如下：
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目前電子申請案之處理是以影像檔格式由一個單位傳遞至另一個單位。電子申請系統（Electronic Filing System；EFS）有三種資料格式：紙本、影像檔及XML檔案。大部分的申請案及相關文件以影像檔處理，少部分以紙本處理，案卷資料之影像化工作目前持續進行中，可望於2004年底前全部完成。

1. 申請案檔案格式

(1). 紙本：紙本為最初的標準檔案媒體，所有的處理均建立於紙本。

(2). 影像檔案卷（IFW）：影像檔案卷係將紙本案卷轉換為電子影像檔，2002年11月美國專利商標局與EPO協議使EPO用之ePhonix系統處理專利申請案，2003年6月以後的所有專利申請案均掃描入影像檔案卷，其後之專利處理流程均使用之，2003年6月以前之專利案卷也於審查官使用前轉換為影像檔。影像檔案卷內之資料定義為法定檔案。

(3). 電子申請系統：電子申請系統（Electronic Filing System；EFS）可讓申請人透過網際網路以電子方式傳送申請案，該申請案可用美國專利商標局供應之軟體或其他公司開發之軟體建立，此種檔案帶有XML標籤（tags），目前本項檔案會自動轉入影像檔案卷系統，在IFW系統內XML標籤會被移除而以影像檔格式儲存，依規劃，以後在整個專利流程中，檔案將以原結構儲存，保留所有XML標籤，此將使後來的文件處理簡化、增進審查效率、降低處理時間並可提供出版使用。

2. 專利行政部門（Office of Initial Patent Examination；OIPE）-申請案的入口

(1). 本部門業務包括專利申請案之最初處理及其他後續文件之掃描並以電子之方式傳送至適當單位，以微軟視窗為基礎之軟體支援有關預先檢視、分類及安全性檢視等程序，所有的文件會經由IFW系統提供予審查官。

(2). 處理流程：預先檢視階段之工作為接收申請人提交之文件，並整備好以供審查之用，主要工作包括建立案件追蹤處理所需之資料、掃描入IFW、檔案安全性檢查及確認文件是否齊備。其處理流程圖如下：
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· 收件：專利申請案送至集中處理中心，經過排序、蓋章並加入封面及費用頁。

· 編索引：首先由負責編索引者將申請案定義並插入區隔頁，將資料分類，如摘要、圖式、申請專利範圍及專利說明等，接著鍵入申請案件管理系統（Patent Application Location and Monitoring；PALM）所需之資料，本系統負責管理專利申請案之生命週期內所有事件，再建立IFW GUI介面所需之編碼及頁數入Madras，以供掃描。

· 掃描作業：前置作業完成的資料會送交掃描，如有任何問題再送回前端重編索引，掃描所得之影像檔存於網路磁碟中，初步品質控制以EPOScan QC模組檢查，再由複核人員作複檢，複檢合格之資料再上載入IFW系統，當資料之影像檔經複核通過並上載入IFW系統後，紙本資料則裝箱儲存，箱上標籤由檔案排序系統（File Ordering System；FOS）產生，並紀錄入IFW系統。

· 無法自動化品項管理：PALM操作者也負責管理某些無法掃描之品項，例如彩色圖片、光碟、錄影帶、微縮片、模型等。上述物品將儲存至案件發交審查部門才送交該審查部門，在PALM系統也以一特別的物品單掃描為影像檔留存紀錄。假如光碟或磁片中為電腦可讀之格式，例如生物序列或電腦程式，將會被送到Scientific and Technical Information Center（STIC）；STIC會檢查檔案是否正確、與資料庫之資料比對並提出一份報告供審查參考。

· 分類及安全性檢查：申請案接著被送交分類及安全檢查，當申請案影像檔上傳後，會以OCR之方式產生文字並與系統內所存之安全性監視字庫作自動安全性比對，判斷是否有危及國家安全或政府財產權之虞，分類者再判斷是否須再進一步之安全性檢查及分類，此分類將決定審查該申請案的審查技術組組別，分類及安全性資訊將鍵入Classification and Security Review（CSR）模組並存入PALM系統。

· 形式審查：在申請案進入審查組以前，將先予形式審查，形式審查人員開啟Madras內之申請案資料，以PALM系統進行預審，遵照PALM系統指示，檢查Madras內之影像並將其審查結果鍵入PALM系統，包括文件是否齊備、付費已否、是否符合所有相關規定。形式審查人員同時鍵入書目資料並與申請人連繫，更正不齊備事項。當檢查完全後，出具受理證明並將IFW訊息發交審查組。

· 電子申請案之提交：美國專利申請亦可以電子方式傳送XML檔案到電子申請系統（Electronic Filing System；EFS）伺服器，傳送成功時，伺服器將自動傳送收件證明予申請人，如申請人係以信用卡或預存帳戶付款時，EFS傳送申請費訊息至RAM伺服器，RAM伺服器再回傳費用處理結果，費用處理結果將由EFS系統產生訊息頁面。EFS伺服器接著傳送EFS文件至申請資料中心（Enterprise Application Information；EAI），EAI軟體會將所有文件轉換為TIFF影像檔以建立IFW檔案，EAI同時傳送資料至PALM資料庫，如申請案有光碟或磁片，內有電腦可讀之格式例如生物序列或電腦程式等，該檔案也會送到Scientific and Technical Information Center；STIC。IFW檔案建立後，影像將傳送到自動安全檢查系統，自此階段開始電子申請案之處理與紙本申請案完全相同。

3. 審查組部門

本部門業務包括授予專利之技術性處理，包括審查官之可專利性審查、相關處理及品質複核、品質確認，EXPO軟體追蹤並管控審查程序，審查程序包括分派審查官案件、紀錄審查收發文、申請案資訊等。每一個審查官自OIPE部門收到申請案並進行後續審查，產生核駁或核准之結果。核准案將授予專利並公告。

(1). 程序：基本的步驟如下圖：
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(2). 分類及分派：主任審查官負責接收GAU，開啟IFW申請案，檢視影像，決定定義發明產業領域之次分類並指派審查官負責審查該申請案。接著，TSS人員打開文件進行較程序審查階段更細的分類、檢查付費情形及作必須之更正後，將申請案傳送給審查官。

(3). 審查：審查官使用之系統稱之為Edan，以該介面開啟影像檔及獲得PALM系統內有關之分類、書目等資料，並使用輔助檢索系統如Examiner’s Automated Search Tool（EAST）、Web Examiner Search Tool（WEST）及OACS Reference Manager Database進行可專利性審查，審查官所撰寫之文件及與申請人來往之文件均會加入IFW中。

4. 出版部門

本部門業務包括專利公報、專利說明書、公開說明書之編輯、出版、公告及資料散播。

(1). 公告處理：自審查官核准至公告之程序，包括檢查及解決核准專利案中的錯誤、擷取資料檔案及格式化為出版形式。並將影像檔及可檢索之文字檔回存至美國專利商標局之資料庫。其處理流程圖如下：
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· 初步資料建立：核准案發行的第一個程序是初步資料擷取（Initial Data Capture；IDC），當出版部門接獲IFW系統通知申請案獲得核准之訊息時，申請案資料會輸出給資料擷取外包商，IDC會檢查並解決申請案中之錯誤；如核准案先前已經過公開程序，IDC會根據已有之公開說明書，更新公開至核准之間的變更事項。

· 檔案維護：核准案公告的第二個程序是檔案更新（File Maintenance），此程序檢查及處理核准審定後再提交之文件，工作人員開啟已掃描之影像檔檢查最後的費用是否如期繳納，並檢查圖檔。如果所收到之文件應再交審查官處理，工作人員會傳送IFW訊息，PALM系統會將檔案控制權轉到適當單位，當申請案已完妥，則移至最終資料擷取單位（Final Data Capture；FDC）。
· 最終資料擷取：核准案公告的第三個程序是最終資料擷取，所有經檔案維護單位確認資料已完妥之申請案均由IFW傳給FDC，FDC執行最後之資料檢查及擷取，如果申請人由專利確認本（patent proof copy）發現美國專利商標局有任何錯誤，FDC負責更新檔案。接著FDC格式化並編輯申請案文件以建立公告檔案，給專利號及公告日並傳送每週公告清單到美國專利商標局伺服器。

· 核准專利公告：核准案公告的最後一個程序是自伺服器下載每週公告清單並與PALM系統內資料比對並確認是否仍為待公告狀態，任何問題均已解決則更新PALM系統之公告號及公告日資料，將外包商所建立的公告資料檔案上載至美國專利商標局資料庫及檢索系統，並由印製外包商印製公報。當印製完妥後，印製外包商會將資料送到檔案維護中心將資料彙整、裝封送至發文室，郵寄日期會紀錄於PALM系統。

(2). 公開資料處理

美國專利商標局依據1999年的美國發明保護法（American Inventors Protection Act；AIPA）之規定，於專利申請後十八個月公開申請案，十八個月之期間係自最早優先權日或申請日起算。

· 處理程序：申請案公開程序始於美國專利商標局之OIPE部門收到申請案至申請案公開於美國專利商標局網站，步驟有OIPE給公開日、輸出資料給資料擷取承包商、產出格式化資料後出版，影像檔及可檢索之文字檔資料並提供給不同的美國專利商標局資料庫，其處理流程圖如下：
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· 給公開日：申請案公開的第一個程序是指定公開日，當OIPE寄出申請收件證明後，PALM即依據最早優先權日或申請日自動由系統指定公開日。

· 初步資料建檔及檢查：申請案公開的第二個程序是鍵入及更新公開資料並作檢查，公開資料包括紀錄於PALM系統內之一般書目資料、美國專利分類、IPC分類及代表圖式，預定輸出資料前約四個星期或公開日前十三個星期，在PALM、IFW、EFS（電子申請案）、及ABSS（含序列表案件）系統內將自動執行資料檢查工作，產出之報表由OIPE、TCs及STIC確認是否缺漏資料及是否須更正資料，由出版部門、OIPE、TCs及STIC在資料正式下載前解決問題、更正資料。

· 輸出申請案資料予資料擷取外包商：申請案公開的第三個程序是輸出申請案資料給資料擷取承包商，預定公開前九個星期，PALM系統已完成資料自動檢查，PALM、IFW、EFS及STIC均已確認資料無誤，所有的待公開資料檔案將自動下載入磁帶，交給公開資料擷取承包商。

· 公開資料格式化：申請案公開的第四個步驟是建立符合公開格式之檔案，公開資料擷取承包商將磁帶內資料轉入資料庫並檢查影像檔是否齊全，將影像檔以OCR轉為文字檔，切割並清潔圖式及特殊符號處理。當處理完成後，資料擷取承包商將檔案製成符合黃皮書規格（Yellow Book；電子出版用）及紅皮書規格（Red Book；紙本出版用）之檔案（公開之黃皮書及紅皮書規格檔案與公告略有不同），再將清單傳送給美國專利商標局之出版部門，由美國專利商標局確認每週公開清單無誤後，承包商將電子檔轉入磁帶交給美國專利商標局。

· 出版及資料散佈：申請案公開的最後一個程序是每週四將資料公開於美國專利商標局網站上及散佈資訊給客戶。檔案上載到美國專利商標局的資料庫及檢索系統，傳送給美國專利商標局的客戶。

(3). 資料散佈：

本業務包括製作磁帶售予外部客戶，線上系統、電話服務、光碟資料提供及寄存圖書館服務，一般大眾可使用公開閱覽室的WEST檢索系統，亦可自網際網路獲得資料，專利權人則可經由Private PAIR系統獲得有關自身申請案的附加資訊。

(3) 未來專利業務處理

傳統上，申請案的生命週期內均以紙本方式處理，紙本檔案一次僅能容許一個部門或一個人使用，電子檔案則不然，允許需要該檔案的數個部門同時利用。依計畫，新的專利業務處理將建立與執行有效率的流程，並讓美國專利商標局及承包商能使用進步的、以XML為基礎的科技，新的作業將打破工作由一個單位傳遞到另一個單位的線形流程概念，轉為以XML為基礎的文件管理系統為中心，對業務單位提供所需之服務，每一文件之產出或收件均經自動或手動的確認，符合一套規則，以確定文件符合必須的標準，藉著這樣的方式處理申請案，可望獲得高品質且正確的結果，並且可節省時間及費用。

1. 新的程序可望獲得以下的利益：

· 強化審查品質：XML為基礎的處理模式，有真正影響審查官判斷可專利性的潛力，目前審查官常常不得不以不清楚的圖表、不正確之參照、略有缺漏的申請資料及其他有問題的資料去進行審查，當審查官審查完成後，於後續的出版作業時才發現瑕疵，在以XML為基礎的作業程序中，符合出版需求的檢查及更正，將持續地在審查程序中進行。申請文件在審查官用以審查時，已是接近可發行的格式化檔案，審查官連結之工具藉由XML之增強，有助於檢索、分析及比對先前技術。並且XML可大幅降低出版程序及時間。專利資料可更快地完成，確保審查官有最新的前案資料，檢索介面亦可望更完整、更容易檢索。

· 美國專利商標局業務功能更完整、更簡化：XML的處理將使美國專利商標局各部門更緊密結合，資料擷取將在收件時完成，資料檢核將持續地在預審及審查階段所需文件收件時及美國專利商標局產出文件時執行。一般，任一單位不再須要另一單位完成後才可執行業務，檢閱及回應近乎是即時的。

· 執行相近業務功能的單位結合更緊密：由於美國專利商標局傳統以來的結構，執行相似功能的業務單位分開於不同的處所。計畫中將讓執行相近功能的業務單位（特別是行政、秘書單位）集中到同一個處所以增進效率及專業性，並可望減少所需員額。

· 提供以XML為基礎的審查工具：在目前的程序中，審查官審閱文件的掃描影像檔，人工執行審查所需之檢索，在以XML為基礎之處理程序中，審查官及美國專利商標局的承包商之職員將使用文字檢索、顯示過濾、線上分析及其他訂作功能，以支援審閱及檢索申請文件，自動分類、先前技術檢索及衝突檢索等等，將有助於審查作業。

· 消除重複多餘的工作步驟：目前，XML申請案經由EFS系統收件，再轉換為影像檔，利用影像檔來作業，再以OCR轉換為XML檔案來出版。未來，XML申請案在全部的工作流程中將維持XML格式，已公開案件之檔案也可於公告案出版作業再利用。

· 改進管理及工作流程報告：由於每一份文件均經確認及檢核，關於處理文件的規則亦經定義，工作流程追蹤系統將依據規則追蹤每一個須回應訊息的文件，經由這樣的追蹤機制，將可彙整產生管理報表，以監控及加強處理程序。

2. 模組說明

為達成上述目的，專利業務將改組為以集中、具有XML能力的文件管理系統。目前的業務功能將重新安排為容許平行地進行業務處理。支援功能將儘可能佈置及強化，專利業務自收到申請案、處理申請案並儲存申請案，劃分成四大領域：中央文件處理、連絡部門、審查部門、出版部門。
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(1). 中央文件處理

CDM將結合文件管理系統及人工檢核程序，文件管理系統可儲存XML及其他文件，作存取控管、自動檢核並把文件送給適當的使用者。
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· 存取控制：CDM依職務控制存取權限，每一個使用者依所定義之權限，由系統依據使用者的識別碼去允許或拒絕存取、新增、更改檔案。

· 文件狀態：CDM會維護每一個文件的狀態，只有特定人員藉由ID控制可以更新文件狀態。

· 流程確認：CDM將自動或輔以人工檢核進來的文件，檢查規則為依照審查及出版用文件之內容及格式需求執行。

· 自動檢核：CDM會週期性地依預先設定的檢核規則檢查文件，提醒適當的使用者任何有問題的狀況。

· 人工檢核：人工檢查將補足自動檢核困難及無法自動檢核之處。

· 工作流程安排及報表：經過檢核步驟，工作流程被建立及監控，並產生文件全部流程之管理報表。

· 儲存XML及其他文件：CDM將包括自動文件管理系統，以儲存全部的XML申請案及核准案。XML檔案有4種型態：申請案（包括申請人提交及美國專利商標局產出之文件）、公開、公告及A9，除了XML檔案，申請案亦可能附加任何格式之檔案，一般為影像檔，但也可能包括文書處理軟體產出之檔案及其他檔案格式。CDM將以任務角色為基礎作存取控制，所有的使用者以其使用者身份分派一或一以上的任務。所有的檔案均有存取權限控制，CDM檢查使用者識別碼及任務角色後，依其權限決定可以讀取、編修、寫入或刪除檔案。CDM系統將追蹤文件狀態，紀錄文件是否為申請案法定檔案的一部分、文件是在哪個一階段收到的，何種階段仍需要該文件，權限控制將允許適當的使用者改變文件狀態。

· 檢核：檢核機制將是中央文件管理系統一個關鍵元件。存入之XML文件將依據一組多方位的規則檢查，該檢查規則定義於資料整備規範（Data Preparation Manual），具體指出為審查及出版之需要應符合之規則，有些規則將於CDM自動檢查，有些則無法自動檢查，須以人工執行。提交之文件如經檢核有不合格之情形，將立即通知提交文件的人或單位，在部分案件中，提交文件的人或單位必須先將問題解決，文件才會被接受，部分文件的解決時程將有截止期限。有些自動或人工的檢查規則是由EFS、影像-XML轉換中心及形式審查單位提出的，這些規則將結合入CDM中，以使問題得以及早發覺及掌握。

· 工作流程 – 推動文件及通知使用者：如有文件須特別注意時，CDM將通知使用者，「通知」將以產生報表、訊息或者將文件本身傳到使用者信箱之方式進行，「通知」將在檢核時產生，並以自動或人工確認，「通知」之訊息將被追蹤，其回應訊息將予以保留以供工作分析及報告之用。

(2). 美國專利商標局與申請人之交流

美國專利商標局與申請人之交流含電子與紙本文件傳送的所有功能，包括電子申請系統EFS、人工程序、影像-XML轉換及發送通知及連繫給申請人。
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· PALM仍須用以追蹤管制申請案 – PALM系統仍將繼續使用，以追蹤申請案之狀態，由中央文件管理系統依據加入申請案紀錄檔的文件形態自動更新PALM中之文件狀態。

· EFS系統允許以任何形式提交：EFS將允許以任何形式提交專利申請案，一般而言，申請人不須提交任何文件之紙本，EFS將支援宣誓書及聲明書之電子簽章。

· 仍接受紙本申請 – 申請人不能或不願以電子申請之方式辦理者，仍可以紙本提交申請案及後續文件，紙本文件將會被掃描並轉換為類似於電子申請案之格式

· 紙本轉換之法律限制 – 由於OCR轉換時可能產生錯誤（目前核准案轉換之錯誤率約為0.1%），OCR所得的文字檔可用以編輯核准公告，但可能不視為法定檔案。
· 電子申請系統：大部分的申請人將以EFS提交文件，EFS將可收取及處理美國專利商標局要求之申請案必備文件或其他文件，包括宣誓書、聲明書及其他後續文件，申請人不需要提送紙本，申請人將以XML格式檔案傳送文件到EFS伺服器，EFS將執行自動檢核，於文件傳送成功後，EFS系統將傳送收件證明給申請人，如果申請人採信用卡或預存帳戶付款，EFS會將付款訊息傳給RAM伺服器， RAM資料及其他訊息將轉為XML格式並加入申請文件檔案中，EFS伺服器接著會將XML文件、影像檔或序列式傳到中央文件管理系統。
· 特殊物品之處理：申請人亦可能提交特別物品（無法電子化之項目），例如彩色圖形、磁帶、微縮片及模型，這些品目將儲存起來直到案件分發到審查組，屆時再移交到審查組，這些物品將會紀錄於PALM系統並貼上條碼，而且每一物品將產生報表並送到中央文件管理系統儲存，假如申請案之附件是電腦可讀的品項，資料將會轉換為EFS格式送到中央文件管理系統。

· 影像 – XML轉換：雖然大部分的申請人會用電子申請，但有些申請人仍將以紙本提交申請案，或附送內含非XML格式檔案的磁片、光碟片。磁片及光碟片將會送到特殊物品處理部門去，紙本將部分或全部轉換為EFS格式。紙本文件首先會蓋上收件資料，費用資訊將傳到RAM系統，紙本接著被掃描為影像檔（非XML檔案），可能的話，影像檔之文字部分將會被OCR並加上標籤（tag），並仔細的檢查正確性，複雜的單元如數學式，將予以特別的轉換，申請人所提交之國外參考資料或非專利文獻，將掃描為影像檔但不轉換為XML檔案，轉換完成的XML檔案及影像檔將會送到中央文件管理系統。

· 外送文件管理：一般而言，中央文件管理系統將處理與申請人之間的電子連繫，如果申請人無法收到電子通知或喜歡以紙本連繫，中央文件管理系統會提供人工列印及郵寄，並將郵寄日期及文件存於中央管理系統內。
(3). 審查

審查是指除與申請人的連繫或出版或資料推廣以外的事情，本部門包括形式審查、審查及其他美國專利商標局業務，如再審、訴願等。
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· 人工分類及形式審查：分類及形式審查牽涉到人為的主觀判斷，部分文件的形式審查不須XML檔案。

· 為審查官發展XML工具：XML容許更有彈性的審查工具，未來將可發展更新的審查工具供審查使用。

· 修正案自動處理：CDM之檢核功能將使修正案在審查以前處理。

· 擬稿及美國專利商標局最後處分：CDM將追蹤文件狀態，所以美國專利商標局之決定將直接傳到CDM，不須先驗證其為正式檔案。

· 註解：審查官將可直接在檔案加上註解，CDM將依該註解決定文件將保密或公開。

· 預審：預審將由中央文件管理系統觸發，系統會標示與安全性有關的項目幫助審查，標示的部分檢查後，申請案將賦予安全性評價，與國家安全有關之安全性檢查完成後，中央文件管理系統會將申請案送到L&R部門作進一步檢核，申請案也將賦予初步的分類。當初步分類完成，申請案亦無安全性問題，中央文件管理系統會將案件併同自動形式檢查之報表發交人工審查，自動文件審查包括文件是否缺漏及費用之欠缺，當文件通過形式審查後，文件管理系統會產生及儲存受理證明，再以電子檔方式傳給申請人，或由負責連繫部門印出及寄送，任何由形式審查部門產生的文件均將存於中央文件管理系統內並寄給申請人。

· 審查：當申請案進行審查前，所有的建檔及修正均應完妥，將視初步分類結果發交適當技術審查組審查，主任審查官會完成分類並指派審查官（如有需要將轉交另一技術審查組），指派之紀錄將存於中央文件管理系統及PALM系統。接著審查官會進行審查，申請案檔案將是可檢視及檢索的，審查官將在檔案文件上註記是可供公開的或須保密的，審查官亦可調整XML文件之顯示格式，亦可使用其他XML工具協助審查，同時，審查官可自XML檔案中產生核准檔案。美國專利商標局之通知文稿將會以XML形式產生文件傳送到中央文件管理系統，如果文稿須經核准，適當的人員或單位將批示或確認文稿，所有的表單、信件及審定書都可以直接傳送到中央文件管理系統，系統會直接傳給申請人或經由連絡部門列印及寄送。

· 其他業務：其他如再審、訴願管理及授權等，將以XML檔案處理並傳送新的檔案或再修改檔案到CDM。法定的檔案將存於CDM。

(4). 出版：

出版部門的業務包括格式化公開及公告案資料、印刷及電子出版公告說明書、建立可檢索的公開及公告專利檔案，與WIPO及EPO、JPO分享專利資料庫，業務處理概念圖如下：
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· 不需要核准案影像檔：XML核准案檔案將被視為法定的、正式的檔案。影像檔將是非必要的。

· 公開及公告案檔案必須重新格式化以提供檢索系統：由於XML有彈性的本質，要匯入檢索系統之核准案及公告案檔案將須要重新格式化。

· 核准案之XML檔案必須建立並存檔：由於XML建檔軟體可能會改變，美國專利商標局的政策或處理程序是，法定的核准案XML檔案必須在一定的時間內產生及儲存。

· 人工的整理是須要的：核准案的XML檔案格式化工作中，部分整理規則是難以自動處理的，須以人工調整。

· 公開案格式化：公開日是由CDM依據申請日或優先權日起十八個月去自動訂定的，公開日之前的數個星期，申請案XML檔案會被格式化並組成公開出版檔案，稱為公開紅皮書（red book）。公開紅皮書檔案會存入CDM中，以供印刷或其他擴散資訊之用。

· 核准案格式化：核准案格式化之程序基本上與公開案格式相同，但是將會把公開紅皮書檔案拿來再利用，更新修正補充部分，申請案在核准以前經常會有修正核准案內容，因此與公開案內容通常不完全相同。核准案紅皮書檔案將會存於CDM以供散播。

· 資訊擴散：資訊擴散包括電子出版、印刷、上載到檢索系統及公開閱覽，電子出版及公眾閱覽係將紅皮書檔案以可供檢索方式於網站提供，使用DTD及樣式檔（style sheet）去定義資料的檢索及顯示方式，公眾閱覽將有存取控制，以防止申請人看到被限制的檔案，列印將以固定的樣式檔去套印。上載到檢索系統的資料將予重新格式化，因為檢索系統有其特別的檔案結構以加快檢索速度。

· 國際及三邊交換：CDM將支援與WIPO、EPO及JPO之交換，國際交換之檔案包括國際檢索報告書（international search report； ISRs）及核准案紅皮書檔案。申請案檔案將遵守保密規範。

5、 RTIS公司之專利資料檔案建立服務
(1) 公司簡介
RTIS成立於1961年，原名為International Computaprint corporation，1995年更名為Reed Technology and Information Services, Inc.，目前為LexisNexis出版集團旗下公司。該公司於1970年獲得美國專利商標局第一個合約，開始為美國專利商標局製作公報資料，至今已持續獲得十一個合約，為美國專利商標局的長期協力廠商，合作關係超過33年。RTIS為美國專利商標局從事的工作為資料轉換、建檔及資料庫建立（即為本報告第四章所述之資料擷取承包商，工作為將紙本或影像檔資料轉換為文字檔、XML檔案及印刷用檔案），目前每週處理的資料超過16萬頁，員工共約800人，其資料處理正確率宣稱達99.995%，並獲得ISO 9002、9001認證。
(2) RTIS公司的主要工作
該公司最主要的工作是依據美國專利商標局提供之紙本或影像檔案卷資料產出數位化資料（Image file、Yellow Book、XML Database、Red Book）。由於美國專利商標局並不要求申請人修正、補充專利說明書時，如補充、修正後致原說明書或圖式頁數不連續者，檢附補充、修正後之全份說明書或圖式，且美國專利商標局之審查官並不抽取核准案及公開案之公告本及公開本（與我國要求頁碼不連續時須重送整份專利說明書及由審查官抽取專利說明書公告、公開本之作業狀況不同），因此RTIS公司之工作包括依據案卷內容及檢查規則去組合出正確的專利說明書，其中須判斷並擷取審查之結果、修正補充文件及美國專利商標局與申請人之來往公文，並檢核資料是否完整及是否有錯誤，因此其工作並不僅僅侷限於單純的勞務整理與登錄，須具長時間的經驗累積與專業能力。

在早期公開案方面，RTIS提供給美國專利商標局之成品有影像檔（Image File；Yellow Book）及XML資料庫（Application Red Book）。在公告案方面，RTIS提供給美國專利商標局之成品有影像檔（Image File；Yellow Book）、XML資料庫（Application Red Book）、電子公報（Electronic Official Gazette；每星期約4000案）及印刷用檔案（PostScript Files for Grant Printing；每星期超過80000頁）。
1. 早期公開案檔案建立作業：

依據美國專利法，須早期公開之申請案有發明及植物專利申請案，RTIS自收到案卷資料至產出完整資料檔案，全部工作流程為九週，目前每週約收到4700件專利案件，其中約三分之二之案件內容只包括文字及圖形，另外三分之一則除了文字及圖形外，又包括了較難處理的化學式、數學式或表格。

處理公開案方面，RTIS自美國專利商標局所收到的案卷資料均為電子檔案，儲存於磁帶（DLT Tapes）中，也就是說，影像化工作在RTIS收到前已在美國專利商標局內完成。

RTIS收到資料磁帶後，會先將資料檔轉入該公司之資料庫系統及ePOWER系統（作流程控管用），然後在電腦上將文件分析註解，將需要之部分轉換為文字，再將專利說明書之圖形、文字、化學式、數學式、表格等分交不同部門處理，各部門完成檔案後，再彙集各種檔案加以組合，產出成品檔案。

2. 公告案檔案建立：

公告檔案的建立流程較為複雜，如前面所述的，RTIS並不是僅收到一份專利說明書公告本來產生公告說明書檔案，而是收到全部的專利案卷資料，由案卷中分析文件，參閱審查官之審定書、申請人與美國專利商標局之往來文件等，根據一套檢查準則去組合出一份專利說明書公告本。如經檢查有錯誤或有疑問時，須填寫問題單送請美國專利商標局解決，依據RTIS之統計，約有17%的案件須請美國專利商標局確認及解決問題，其中的50%可由美國專利商標局之對應窗口直接解決，另外50%則須由美國專利商標局其他部門再加處理。

由於部分公告案先前已經過公開程序，有公開說明書檔案，該檔案可於公告時再使用，惟須再修正公開後變更之部份。

目前公告案之處理，美國專利商標局是以紙本案卷資料交給RTIS，與處理公開案作業是交案卷之影像檔有所不同。但此部份將來會改以影像檔案卷提供，RTIS刻正規劃因應美國專利商標局此一變革。

在其他處理流程上，與公開案檔案建立工作相同，不過由於是由紙本案卷資料開始，所以前置作業多了一道掃描作業。

(3) 資料安全與標準化

1. 資料安全與儲存媒體：美國專利商標局交付給RTIS之資料有紙本及磁帶二種，在紙本方面，由於RTIS公司所在地與美國專利商標局有相當之距離，目前以卡車運送案卷資料，運送工作為一大負擔。磁帶之體積較小，但仍須每日往返運送。RTIS與美國專利商標局討論以數據線路傳輸檔案之可行性已有數年，但基於資料安全之考量仍無定論。未來轉換為全面以影像檔案卷來交付給RTIS製作檔案時，可能改以DVD為儲存媒體。

2. 標準化：一貫與標準的處理流程才能產生一致的資料檔案，一致的資料檔案對於處理及利用都非常重要，不僅易於使用，也利於再利用。美國專利商標局規範了完整複雜的檔案檢查規則、檔案標準等，RTIS如有任何疑問也會立即與美國專利商標局商討並訂出明確的規範。新進人員須經一定時間之訓練，確定明瞭並可遵循規範才開始作業，在職的工作人員也會視需要再參加訓練課程。員工之訓練紀錄將記錄於資料庫中。一般而言，處理書目資料之人員須經二個星期的課堂訓練，再加上二個月的上線實習。文字處理人員為二個星期的課堂訓練，再加上三個月的上線實習。化學式處理人員為三個星期的課堂訓練，再加上四個月的上線實習。表格處理人員為三個星期的課堂訓練，再加上三個月的上線實習。數學式、方程式處理人員為二個星期的課堂訓練，再加上二個月的上線實習。
3. 品質檢驗：在每一個程序及最後成品檢查，除了自動檢核外，最重要的是檢查表，詳列出應檢查之項目及規定，人員逐案填寫檢查表，確保資料無遺漏或錯誤之情形。
4. WIPO的 ST.36 Recommendation for the Processing of Patent Documents Using XML (Extensible Markup Language) 刻正制定中，RTIS將於USPTO指定使用後採用。
5. 如果使用電子申請時，其專利說明書之撰寫有太嚴格、太細膩的規定時，將使申請人不易使用，從而使申請人降低電子申請的意願；而且即使有嚴謹的規則，申請人之文件仍將有某種程度的差別，因此電子申請之檔案仍有必要透過後續的人工處理來維持檔案的一致性和完整性。
(4) 目前程序的缺點：
1. 重複的處理：美國專利商標局目前已將大部分的專利案卷資料掃描轉換為影像檔，部分甚至以OCR方式轉換為文字檔，但美國專利商標局交付給RTIS用以處理核准公告案之資料，仍為紙本案卷，因此RTIS再以紙本進行一次掃描及OCR，造成資料處理工作的重複，RTIS原希望美國專利商標局能將前端之專利案卷資料轉換工作交給RTIS承作，但美國專利商標局並未同意。自二０

 = 0 \* DBCHAR ０五年起，美國專利商標局將改以影像檔案卷供製作公告案檔案，屆時重複的處理工作才可消除，但流程及資料處理方式勢須有相當之變革。

2. 直到出版階段才有XML檔案可用：由於轉換及產出XML檔案是在公開或公告階段才完成，在此之前美國專利商標局並無XML檔案可用，無法較早享受到XML格式檔案的好處。美國專利商標局已瞭解到這個問題，但本課題非短期內可解決，在已規劃的未來業務處理模組落實後，本問題將不再存在。

6、 心得與建議
（1） 推行電子申請的初期，由於申請人可能會有不適應、有疑慮、申請軟體未盡理想等等之情形，電子申請比率無法驟然達到理想境界，以美國之先進，僅預期其電子申請比率至2010年可望達到50%，我國雖情況未盡相同，但初期電子申請之預期比率似宜審慎估計。

（2） 美國專利商標局雖開發新的專利資訊系統，但其PALM（專利案件追蹤管理系統）仍繼續使用，以追蹤申請案之狀態。PALM系統類似於我國之專利行政管理系統，該系統係因應專利行政繁複的規則及需求經多年修正發展而成，本局ｅ網通新系統全面上線時，專利行政管理系統將不再使用，由ｅ網通新系統取代，因此ｅ網通系統設計及執行時似宜謹慎從事，力求週延。
（3） 美國專利商標局因OCR轉換時可能產生錯誤，OCR所得的文字檔不視為法定檔案，本局從事專利商標資料轉換工作時，相關檔案之法律效力亦應檢討研究。
（4） 如果使用電子申請時，專利說明書等申請文件之撰寫有太嚴格、太細膩的規定，將使申請人不易使用，從而降低申請人以電子申請的意願；而且即使有嚴謹的規則，申請人之文件仍將有某種程度的差異，因此電子申請的檔案仍有必要透過後續的人工處理來維持檔案的一致性和完整性。本局ｅ網通系統亦應注意此項可能之工作。

（5） 在RTIS的品質檢驗程序中，每一個程序及最後成品檢查，除了自動檢核外，最重要的是檢查表，詳列出應檢查之項目及規定，人員逐案填寫檢查表，確保資料無遺漏或錯誤之情形。填寫檢查表看似多餘而耗時，實則為確保品質所必須，嚴謹的工作程序為良好品管的不二法門。

（6） 在撰寫本報告的同時，由美國專利商標局網站獲知RTIS公司又獲得承包資料擷取工作五年之合約，依此計算RTIS公司為美國專利商標局從事資料擷取工作之時間將長達38年，由於資料擷取工作具有相當的技術性，由同一承包商承作可避免雙方在初期磨合之困擾，承包商長期承作其人員訓練、系統開發、硬體建置之成本亦較低，為雙贏之作法。惟以我國之招標方式是否可與承包商建立如此長期之合作關係？是否可覓得如RTIS公司般嚴謹從事的承包商，或有其他較可行之方式，由於資料轉換工作為一長期、具技術性、需鉅額經費的工作，如何辦理應謹慎從事。

（7） 在美國專利商標局，推出供申請人使用之軟體時，均先經多次測試，測試用之電腦、作業軟體及應用軟體有多種不同模式（例如電腦有新舊、作業軟體有Windows 98、Windows XP、Unix、Linux、Macintosh等等不同版本），以模擬不同使用者之不同狀況，本局似可建立類似電腦環境，推出電子申請軟體、公報檢索軟體等前先經充分測試，以求週全。

（8） RTIS為美國專利商標局從事公開及核准專利說明書資料轉換的費用五年約為3億4千5百萬美元，可見資料轉換所需之代價不低，本國專利資料又因中文轉換難度更高，資料轉換之經費預估將極為龐大，但電子資料檔案、資料庫之建立勢在必行，本項經費應預為籌謀。

（9） 美國專利商標局及歐洲專利局為鼓勵申請人以電子方式提出申請，除減少部份申請費用外，均提供申請人線上查詢案件進度、資料提供等等的服務，以吸引申請人採電子申請方式，本國似可參採，以增加誘因。

（10） 生物序列式的檢索方式有別於一般的專利檢索，而且部分生物序列式專利案檔案相當大，美國專利商標局將檔案較小之生物序列式資料與一般專利資料放於同一資料庫中提供服務，但較大之生物序列式檔案（超過200頁）則以另一資料庫提供下載服務，以方便使用者，我國之生物技術專利案目前數量較少，但未來應可參考此方式提供服務。
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