出席「2004年 Pac Com 會議」出國報告

--專題報告「台灣及相關市場之液化天然氣供需」
壹、行程
     93.02.17.      台北—安克拉治    啟程轉機
93.02.18-19     安克拉治        參加Pac-Com能源會議                                93.02.20        安克拉治- Kenai  參觀Kenai LNG廠

93.02.21-22    安克拉治-台北     轉機返程
貳、議題簡介
一、美國阿拉斯加之 Pac Com會議，係由阿拉斯加州政府主辦一年一度之能源開發討論重要會議。由美國阿拉斯加、俄國庫頁島、日本、韓國等國之能源公司及技術開發公司、公營事業及私人企業均會派員出席或發表報告。本年原係邀請本公司潘總經理前往發表專題演講，潘總經理因公忙無法參加，改核派職前往參加並報告「台灣及相關市場之液化天然氣供需」。(附件一)
二、會議結束次日(2月20日)大會安排阿拉斯加州副州長Mr. Lawrenece專程陪同前往Kenai LNG廠參觀。
參、會議概述

一、本次大會之重點為阿拉斯加州與蘇聯庫頁島之能源開發與投資環境、法令規章與人力資源取得等。受邀Speakers有實務介紹亦有專題研究報告。

二、庫頁島之油氣開發計畫Sakhalin I & II因分屬不同之大油公司主導(Sakhalin I 為ExxonMobli、Sakhalin II為  Shell)，且各計畫之開發進度亦不同，因此頗引起關注，其中Sakhalin II之LNG開發計畫因計畫已進行中但二條生產線共960 萬噸/年， 至今銷售不到一條生產線之數量，且因其地理環境相較極差，致開發成本高，業界均極關心其LNG售價如何面臨市場其他開發計畫日趨低迷之LNG價格競爭。

三、另一會議重點為阿拉斯加北坡天然氣開發計畫。

(一)原阿拉斯加液化天然氣開發計畫之積極開發集團有二：

1. 1999年初，阿拉斯加的Fairbanks, Valdez城市組   成Alaska Gaslines Port Authority(AGPA)與Bechtel(貝泰)等其他世界級之大公司合作，進行液化天然氣開發、銷售。美國政府已視AGPA為一行政分支組織(Sub division)，其收入將免課聯邦稅。Yukon Pacific 聲稱與AGPA達成合作協議，興建天然氣管線從北坡至Anderson Bay之Valdez。
2. 1998年8月，阿拉斯加州政府與Arco Alaska Inc, Foothills Pipelines Ltd., Marubeni Corp., Phillips Petroleum Co., Yukon Pacific Corp簽署Alaska North Slope Gas Project Sponsor Agreement (Yukon Pacific 於1999年初退出)，計畫在四年期間共同促成阿拉斯加LNG銷售至東亞地區。

3. 當時 Sponsor Group各成員為：Arco Alaska, Foothills Pipelines, Marubeni, Phillips Petroleum 及BPAmoco 
(二)由於Sponsor Group與AGPA主導的LNG開發計畫在液化天然氣廠之廠址及天然氣管線路徑有差異；且AGPA之計劃並無擁有上游氣田，計畫發展期間試圖整合開發，但顯然未達共識。該計畫隨後已不在市場出現任何討論。

(三)因美國天然氣市場成長近來頗受全球矚目，相關LNG接收站興建規劃案如雨後春筍般之活络；Alaska ANS LNG 及管道天然氣開發計畫(Alaska Gas Line)在穆考斯基當選州長後更積極推動。目前布希政府之能源法案(Energy Bill)包括與Alaska 天然氣相關稅制及補助法案之正由眾議院審查中；但原寄望能於十月底休會前通過該法案，顯然已不可能。

(四)另North Slop之氣田股東公司BP, Conocophillips及ExxonMobil期望聯邦政府通過法案給予稅賦優惠並同意有最低價格(Floor Price)之保障，以提高開發該計畫之經濟效益；但卻引來美國本土相關天然氣公司之反彈，認為如此一來失去自由市場之意義亦嚴重影響原市場競爭之公平性。

(五)有關LNG方面，Alaskan 有團體主張，目前在North Slop之股東如引進非Alaska LNG之氣源至美國本土致阻礙Alaska LNG等之推動，則將建議州政府課徵相關稅賦。( ConocoPhillips與Qatar簽訂 1400萬噸之LNG HOA擬進口至美國，ExxonMobil亦與Qatar簽訂1500 萬噸之HOA至美國，而Marathon亦擬進口BP於印尼之Tangguh LNG至美國，全部違反當地團體之訴求；因此未來恐仍有相當大之爭議待解決)

(六)有關Alaska Gas Line計畫則因加拿大已先行積極推動Mackenzie Gas Project，因此 若Alaska Gas Line繼續推動，因仍需經由加拿大領土延申至美國，整體輸儲系統容納不下，故加拿大政府亦不贊成該管道天然氣計畫。

(七)如此判斷Alaska LNG計畫之開發仍有段漫長之路。
肆、參觀Kenai LNG廠：

Phillips PetroleumCorp.首於1969年發展Alaska LNG計畫銷售LNG至日本東京瓦斯及東京電力，合約量約為120萬噸/年，目前合約將至2009年到期。因該計畫產區數量逐年遞減，因此 2009年以後 東京電力與東京瓦斯將不再續約；此亦是Alaska擬積極推動North Slop LNG計畫之原因之一。此行與阿拉斯加副州長Mr. Loren Leman二人搭乘州內小飛機前往Kenai Peninsula Borough 市拜訪市長Mr. Bagley後驅車前往參觀BP在當地(Nikiski)之GTL試驗工廠及供應亞洲之第一座LNG工廠。時值冬季，但裝貨港並無結冰情況。Conocophillips相當自豪該公司自1969 年供氣以來運送貨氣從未失誤，為極可靠之LNG供應商(reliable supplier)。

伍、專題報告「台灣及相關市場之液化天然氣供需」

   本次受邀於大會報告「台灣及相關市場之液化天然氣供需」(詳後附簡報資料)。基本上阿拉斯加以LNG出口者角色極想瞭解LNG進口者之對市場之看法，果去亦曾邀請日本及韓國進口公司發表專題報告。近幾年因阿拉斯加之Kenai LNG 已面臨氣源枯竭問題，極需開發北坡天然氣田，然因應以LNG計畫為主或應以管道天然氣為主仍爭議不休，但市場之黃金期為2008-2010年間(因亞洲眾多合約將於該期間到期)，因此若阿拉斯加LNG計畫失去該時機，則將須再等候10-20年，除非Alaska LNG以美國Lower 48 states為銷售目標市場。會中與與會人員充份交換各自對LNG市場動態之看法。
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