系統識別號：C09301042

公務出國報告提要
頁數：18 含附件：否

報告名稱：美國女性藥物濫用問題與防制對策

主辦機關：內政部警政署臺灣警察專科學校

聯絡人/電話：組員陳斐鈴　　　2230-7917

出國人員：伍姿蓉  內政部警政署臺灣警察專科學校   警正組員

出國類別：進修

出國地區：美國

出國期間：九十二年八月二十五日至九十二年十二月二十四日

報告日期：九十三年三月十五日

分類號/目：B3/警政、消防

關鍵詞：藥物濫用、對策

內容摘要：身為女性執法人員，利用此次出國進修機會，將重點放在「女性議題」之上。歷經了多年的女權運動之後，女性的議題獲得廣泛的重視，但這些努力是否真的使力在正確的地方？執行有關婦女的政策，所花的經費是否真的用在刀口上？以整體社會成本效益的觀點，是否對女性投入的防治方案應更費心？這些疑問，深值得我們思考。
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美國女性藥物濫用問題與防制對策

壹、前言與進修目的

生活在繁忙的現代，生活的壓力與迷失的道德觀，使得社會上迷漫著一股無所適從的茫然。許多對一般社會適應不良的人常會退縮而得靠外物來化解壓力。我們不難從報章雜誌與每日的新聞報導中看到對這些狀況的報導而得印證。在醫藥進步速度一日千里的現代，縱觀世界各國對濫用藥物的問題早已高度重視，尤其對女性同胞部分，更是體認到投資研究防範對策之重要，因為女性負有孕育及養育下一代的特殊生理功能，其濫用藥物的結果常常不只是影響個人而已，更將波及無辜的下一代，對社會所造成的傷害、影響與帶給社會的負擔更是可觀。而在我國相關的資料中，因為女性的特質及濫用藥物的數據比起男性而言，一向較不引人重視，相關的研究資料闕如。是故在去(九二)年下半年時，我經過考試，有幸代表所服務的單位─臺灣警察專科學校，前往美國奧克拉荷馬市大學刑事司法研究所做短期進修時，在教授(Dr. Jody Horn)的引領之下，我閱讀了相關的教材及網站資料，雖然進修時程極短，但我對女性犯罪，包括了藥物濫用均有初步的認識，更引發了我朝此方向努力的動力。

本文的主要目的是希望以美國致力於對藥物濫用之防制，採他山之石以攻錯，在世界地球村的文化交流及資源共享的今日，能避免自行盲目摸索的浪費。

貳、進修過程

本文是將赴美國進修時，以現有之研究與執行成果做一報導，本文資料蒐集的方法採用文獻探討及親自訪談並重。在文獻探討部分，合有教材與網站資料，經由整理後做為本報告之依據； 在親自訪談部分，則親赴奧克拉荷馬市Will Roger警察局訪談實務界警官之外，另訪談了二位同於同校研讀刑事司法的黑人女性同學(Ms. Tasha Sherman)及白人女性同學(Stefiney Wood)。
一、文獻探討

(一)藥物濫用的定義

隨著社會的發展，人類除將麻醉、鎮靜、止痛及影響精神等方面的藥物用於醫療方面，也用來吸食、注射，而形成上癮病態嗜好，嚴重危害人身心健康甚至生命安全，此類「藥物」即被稱為「毒品」(施志茂，頁3)，另依據世界衛生組織(WHO，1964)之介紹及專家學者之研究，吸食成癮之藥物具有下列五種特性：１成癮性　２習慣性　３耐藥性　４濫用性　５危害性。(林健陽、柯雨瑞，頁62-64，民92)

在一九七三年世界衛生組織曾將容易導致濫用的物質分為八類：鴉片類、可卡因類、大麻類、苯丙胺類、酒精、巴比妥類、迷幻劑類、發揮性化合物類、菸鹼類。而根據「美國聯邦法典」的『全面預防和控制濫用毒品法』所列之清單，按濫用程度和危害，分為五種類型：第一類：極易被濫用及具有極大危害的毒品； 第二類：具有醫療作用但極易被濫用的毒品； 第三類：醫療中有用的，一般不易被濫用的藥品；第四類：醫療中有用的，藥物依賴性有限的藥品； 第五類：被濫用的可能性及藥物依賴性低。(林健陽、柯雨瑞，，民92)

(二)美國女性藥物濫用情形

據美國統計局及哥倫比亞大學的調查分析發現：女性藥物濫用增長幅度大於男性，且年紀愈輕則愈明顯；女受刑人需要更多的防範措施(含精神衛健)以防治毒品侵害；在監服刑的八成成人婦女是育有幼子的單親媽媽，而在這種創傷環境中成長的下一代，有極高虞慮成為明日的罪犯 。美國為防範此問題之惡化，已投入大量人力、物力，從事此方面之研究。例如美國矯正學會(the American Correctional Association)曾在一九九三年舉辦有關青少女犯罪的研討會，該研討會名稱為：「勇於改變的時刻」。另外青少年犯罪及虞犯防治辦公室(Office of Juvenile Justice and Delinquency Prevention )亦曾精挑官員參與受訓及研究有關青少女犯罪類型，凡此種種之努力，均期能打擊此類犯罪。

(三)我國藥物濫用盛行率概況

根據衛生署近年來針國內通報醫院的藥物濫用者進行成行率研究結果，發現藥物濫用者主要以男性居，與女性比例約為4:1，年齡層以20-29歲及30-39歲居多，所佔比例相當；婚姻狀況則以未婚者居多(施志茂，頁133)

(四)濫用藥物的成因

濫用藥物的成因，迄今尚未定論，但絕非由單一因素而成，整體而言，其均是由個體、藥物、環境的交互作用而成。個體方面，一般認為一些人格特質和藥物濫用有關。另除個人心理行為因素外，因與社會環境接觸而受影響者亦占重要因素，尤其是受到同儕的壓力更是主因。

(五)女性藥物濫用對社會的影響

女性濫用藥物的研究在過去並不多見，美國在一九二九年至一九七０年間對於女性濫用藥物的研究如同鳳毛麟角，直至一九八０年婦女運動盛行，女性研究議題興起，大家才認真思考這方面的問題，而才驚嚇於這方面的數據雖遠低於男性藥物濫用者，但造成的經濟問題、社會問題，實在驚人！因為藥物本身對不同的人可能產生不同的效果，由於身體結構的不同，女性通常對藥物的依賴時程少於男性許多，同時藥物對女性健康的傷害影響大於男性。

１常見的疾病方面：

（１）肝臟問題

在一九九四年的一項調查報告：每十萬個白人女性中，因毒品而死亡的死亡率為2.5%， 每十萬個黑人女性則提高至3.4%，而近九千餘位藥物濫用的女性死於慢性的肝臟疾病或肝硬化。

（２）愛滋病

眾所皆知，愛滋病是一種致死率高的傳染病，被稱為世紀之癌。在一九九０年以前，這類疾病並不多見，故未引起廣泛的重視，但至一九九０年夏季，世界衛生組織(WHO)估計全球當年將約有三百萬的婦女及兒童會因此疾而喪生，此數據較十年前大幅增長了六倍，幅度驚人！(Roslyn Muraskin,2000)另據一九九九年美國疾病管制及預防中心的報告，美國女性罹患愛滋病的百分比，從一九八五年的7%昇高至一九九八年的23%，這種AIDS是威脅女性濫用藥物者之健康最可怕的一種。因為據調查女性藥濫用者共同使用針筒施打藥的狀況較男性嚴重，是故濫用藥物的女性比男性有更高的AIDS的傳染危險。

２　孕婦及新生兒問題：

一個受到各界強力關注的問題，就是藥物濫用對女性生育所帶來的影響，在美國的趨勢，近年來年輕少女的用藥情形有增加的趨勢，且年齡層下降的速度極快，這類族群的藥物濫用者卻有著極高的懷孕風險。根據美國全國性的統計，每年約有超過七十萬的新生嬰兒是在母體有施打藥物的情況下出生，實證研究亦指出，有用藥習慣的懷孕女性─特別是使用酒精、鎮靜劑及古柯鹼等毒品的懷孕婦女，她們用藥物的行為的確會對腹中的胎兒有不良的影響出現，如早產或嬰兒患有先天性的心血管疾病。一九九一年至一九九二年期間，在懷孕過程中曾經濫用藥物的女性所產下的嬰兒或懷孕當中的胎兒受到毒品和酒精影響的比率已經由原先的38%提高至49%，數據驚人！(http://www.ncjrs.org/wgcjs/summary.html)
美國有鑑於(1)保護胎兒生存權(2)保障新生兒健康出生權(3)確保母體健康(4)防範社會成本負擔等四種重要因素，經由美國聯邦最高法院明定有濫用藥物向的孕婦不得以個人的自由及隱私為由，而抗拒法律及社會的監督。(Roslyn Muraskin,2000)

３　養育問題：

女性藥物濫用的情形除了在懷孕期間會對胎兒造成難以弭補的傷害之外，具備母親角色的女性藥物濫用者對家中兒童的衝擊更大，在 九八六年至一九九一的五年間，兒童虐待、忽略、需要安養照顧的案件大幅增加，且與來自酒精和藥物濫用家庭的哺育兒童增加的情形是相同的。這些處於高危險狀態的兒童正暴露在母親藥物濫用所帶來的影響之下，並將承受更多對身心健康發展所帶來的不良後果。另外，藥物濫用的母親有較高可能性與暴力傾向的男性共組家庭，這些生活在內的兒童遭受到暴力對待的機會大增。另據一項長達三十年的研究資料顯示，在監服刑的女性有高達七成五至八成者身具母親的角色，且其中有三分之二的人家中育有十八歲以下的子女，這種母親在和其子女相處的關係上，有很大的困難存在。

(六）美國相關之研究資料

Females in the Criminal Justice System
這是報導女性犯罪的情形及特性、強調早期防制的重要性、刑事司法改革的努力方向及緊急因應作為。

http://www.ncjrs.org/wgcjs/summary.html
這是一個刑事司法系統組織機構，負責所有犯罪的統計、研究與對策。在其中，有專門研究女性犯罪議題，含女性犯罪數據之統、相關立法規範、出版品、防治方案、訓練及技術協助、有關資金及基金，並介紹相關之網站。

Texas Equal Access to Facilities, Services, and Treatment H.B. 1758
述明德州立法中，已有明文確保十八歲以下之青少女能獲得與同齡層青少男相同待遇。服務之對象包括懷孕之青少女、遭受肉體及性虐待之青少女、酗酒及濫用毒品之青少女、逃家、無家可歸之青少女、參與幫派之青少女等。

Women, Gender Differences and Drug Abuse
本方案係由國家防治毒品中心所提供。本方案之目的為鼓勵研究以性別為基礎，探索濫用毒品對器官、機能將造成何種的結果，以及其防治之道。它也鼓勵所有有關毒品濫用中對於女性特定議題之研究。

Women in Apprenticeship and Nontraditional Occupations Grant Awards
本草案是於一九九二年通過立法。它的目的是在獎勵非傳統產業之企業提供女性初次就業機會。自其成立後，已有三十二個社區機構，超過二千七百個雇主及勞工聯盟接受技術協助，提供了超過五千個就業機會給女性朋友。這個成果持續發酵中。

二、親自訪談

(一) 訪談WILL ROGER警察局貝警官

在美國進修期間，經由教授的引薦，我前往奧克拉荷馬市Will Roger警察局參訪並將我的研究議題向分局長報告，她對女性濫用藥物與犯罪率昇高的問題十分關注且非常熱心地指派Lieutenant Barrett全力協助我。貝警官(Lieutenant Barrett)在訪談中對於女性濫用藥物的問題憂心忡忡，他強力主張戒除此問題的最好方式即是「預防重於治療」，是故警察局特別重視對青少年的教育，經常定期地到學校宣導，在長假期間也與警察學校合作舉辦青少年活動，採用將政令「寓教於樂」的方式實施，讓青少年自然而然地建立正確觀念。利用正當的教育宣導，加強相關資訊的傳遞。他強調因為青少女日後負有生育的責任，是故美國政府對這群人特別用心(http://www.nccd-crc.org/policy/females.htm)。教育宣導的理想，是希望藉由防制的努力，養成他們能有對藥物說不的勇氣，以及早防制於未燃，而如果已是沉於藥物濫用習慣的女性，則希望能趕在其未懷孕之前讓她們先具有相關的知識及求助的管道資訊，即便是已懷孕的藥物濫用者，也希望藉此可達到事後補救的功效。另外在他處理過的案件中有關女性罪犯者，他的印象為：多數有藥物濫用者及注射毒品行為的女性，她們的另一半也會是個藥物濫用者，因兩人間需資金購買所需藥物，而會採用非法方法獲得所需之資，因奧克拉荷馬州是農業大州，經濟活動不頻繁，工作機會不多，是故濫用藥物的男性根本難以謀生，只得靠另一半來想辦法，而這類女性大多因無一技之長或根本無法工作，只有藉由賣淫來獲得。就其印象中，大部分感染AIDS的娼妓都是靜脈注射的藥物濫用者或有著藥物濫用行為的性伴侶，這種不定對象的傳染病源是很恐怖的狀況。這些社會邊緣人的處境與影響，更是令人憂心，因為有藥物濫用者的家庭當中，大部分的金錢都被投注在藥物的取得，且可能生活無著落，在自顧不暇的情況下，對小孩的照顧更是不可能，而在這種病態家庭成長的小孩，長大後成為罪犯的比例極高，這是治安的一大隱憂。

(二) 訪談奧克拉荷馬市大學刑事司法研究所同學

在訪問同學Ms. Tasha Sherman，讓我感觸很深，雪門女土(Ms Sherman)是一位育有二位子女的黑人單親母親，她在扮演著員警、學生與母親的多種角色中奮力生活。就她所述，即使是在美國這種先進的民主國家，雖有許多法令對婦女地位的保護，但徙法仍不足以自行，在現實生活中黑人女性的社會地位依舊卑微，生活仍是由社會主流文化及團體次文化的掌控為主。雪門女士所居住地區是犯罪率高的貧窮區，她明知孟母三遷的道理，可是現實生活中經濟壓力卻是無情且殘酷地考驗著她。她對於生活周遭充斥著偏差行為的小孩深感心痛及憂心，但卻無能為力更改事實。我曾好奇地問她為何自己甘願扮演這麼多種角色？如何在生活中找到自己生活的平衡點？如何教養她的子女？在其許多朋友隨波逐流的現況之下，就其所知的各種防治方案中，她親眼所見的成效如何？她認為她只是辛苦的芸芸眾生中不足為道的一員，並沒什麼特別之處，她本身力排困難努力力爭上游，除了因本身人格特質外，她受到家庭教養的力量影響很大。在她的觀念中，「家」是一個無法取代的地方。她認為女性意識的抬頭，除爭取婦女權益之外，更要注重穩定的力量，否則兩性戰爭的結果，是人類的一大浩劫。她再三強調政府在追求高經濟成長之際，絕對不該以「家」為犧牲品，換言之，除落實兩性工作平權之外，一切應以安定「家」為前提並以下一代的福祉為最高考量。社會福利制度的健全與否其影響最為深遠。是故她對於公共政策的擬定人員有很深的期許，她自己努力學習的目的地是希望自己有朝一日也能為公共政策獻計。另她就她所認識的朋友中觀察，濫用藥物者所接受社會的防治方案，例如她舉例提到：提供女性藥物濫用者技能訓練並請企業界大力協助提供就業機會的方案為例，她認為想法很好但執行的成效有限。因為多數的藥物濫用者並非全然失業者，這些人原先都有工作，只是可能受到打擊後或承受不了生活壓力，而對社會適應不良。造成這些人沉淪的原因很多，大致的原因為：個人內在因素，例如減輕身體病痛及生活壓力。他人外力介入：例如受到性侵害創傷、友人的引誘及受制於他人之操控(此類大多為女性非法移民之痛)。社會因素：社會文化風氣、缺乏人生價值及不適當的社會福利等。這些問題應多從預防方案著手。她極質疑美國資本主義下的醫療制度，她認為高額的醫療費用是會逼得社會邊緣人沉淪，是故美國社會應多多花心思在先期的醫療及教育、社會福利，讓生活在社會邊緣者生活有希望，才有可能讓她們有勇氣抵抗壓力。依現在的社會現象確實證明如若預防部分沒做好，那麼後續的治療費用即使倍增十倍、百倍，效果依舊有限。這道理很簡單，一旦藥物成癮之後，即使再多樣的防治，最後大多證明「身癮易戒、心難除」，一旦出了戒治單位，再犯的比例極高，而這也是防治工作效果不彰的主因。她說美國政府提供給藥物濫用者工作機會的方案，給她的感覺只是一種治標，而根本問題仍舊存在，所以這種方案，一時之間似乎解決了問題，長期卻不然。仔細思量，似難駁斥其觀點。因為陷於濫用藥物的人，並非全然是失業者，有很多人原來是有工作的，他們的問題不在於工作，而是「人」本身的問題。「人」的問題沒從根本去思考，一切都是表面功夫。美國花費在防治藥物濫用的費用可觀，而問題卻仍未改善，應可印證其對此方案質疑的道理。

另一是訪問白人女性同學。美國仍是一個以白人為優的社會。雖然種族問題經由多年的努力之後，與早期已不可同日而語，然實際上仍有社會實際的現實面存在，大致而言，白人的居住地區及環境仍是較好。伍德同學(Ms Wood)的生活狀況比起前一位好多了，她仍是一位單身的年輕女子，本身已具有企管碩士學位，因感受到目前社會上白領犯罪的嚴重，是故再度入學研讀刑事司法研究所，她深深期盼自己能夠發揮所長，打擊這些白領犯罪，讓真正的正義與公平存在於社會。就她在企管系和刑事系間的觀察和研究，她發現美國多數的企業已經體認自身應負的社會責任，是故注重的方向已從十餘年前的唯利是圖轉型成為講求企業倫理，這是一個很好的轉變，而且美國的公民意識強烈，這是美國社會的一個很好的資產。自她接觸刑事系之後，她個人對於〞資本主義、社會主義與共產主義之間，究竟在個人人權、社會公平與司法正義中，各有何種不同的影響及問題〞、〞人類社會究竟應追求什麼？〞感到深厚的興趣。是故讀完刑事系之後，她很有興趣再攻讀社會系，她這種好學不倦，努力追求整體知識的動力，讓我對她肅然起敬，也激起我仿傚學習的念頭。

參、進修心得

生活在現代的社會，醫學的進步已是一日千里，藥物的研發與便利已使得人類壽命逐年增長，但誠如古訓有云：事情無絕對的好或壞。端視我們如何看待及如何處置。「藥物」可以是救人的工具，也可以成為犯罪的淵藪，可以使人減輕病痛，但如運用不當，則將對社會造成沈重的負擔。「藥」與「毒」的區分界限並無明確，我們常見中國社會中，許許多多的藥補、食補的民俗，因為這些民俗而喪命的案例亦時有所聞，究竟什麼是「藥」？什麼又是「毒」？在多數人的心中仍是一遍模糊。例如早期的社會，認為吸煙、喝酒是一種帥氣、有氣概的行為，而後經由醫學證實該行為對人體有害後，經由許許多多的機關與團體的努力，才有「菸害防治法」的產生。可見全民知識的形成不是一日二日即可成的。

肆、進修建議

女性的議題在現代社會倍受重視，我很慶幸是一位生活在現在社會的女性，對於國內幾個致力於婦女權益的婦女團體更是感佩他們的道德勇氣與努力成果，尤其是民國八十五年之後，女性在民法中的地位大幅提昇了。但民法上地位的提昇，究竟對女性同胞實質的益處是否落實了呢？我們承認 「徒法不足以自行」，有了法律，是保障權益的第一步，但真正重要的是有無教育相關人員落實去執行，例如我們明知家暴法早已公布實施了，但如若受暴之人根本不知有此法可用，或是執法的員警仍舊守舊地認為「法不入家門」，則致力成立該法案的努力都是徒勞無功。是故我們應可深切體認：執政當局要掃除社會的黑暗，一定要能深入瞭解成因，且有溫柔的人性關懷，所擬的政策方能深入解決困境。

女性為何濫用藥物？是對藥物的無知或是明知不妥卻仍自甘墮落？或是遭受控制而被迫沈淪？從藥物濫用至毒品犯罪的過程及類型如何？美國的防治對策能夠提供我國防制的部分有多少？多年來大家均知女性議題不容我們忽視，但我卻鮮少發現國內有這方面之資料或研究。美國在最近六年之短期內，女性暴力罪犯突增五成，也注意到女性暴力罪的增加與女性濫用藥物問題嚴重的趨勢相互吻合。該國早已體認女性犯罪對社會的傷害重大，而投入大量的經費與人力做了對這方面不少的研究與政策分析。從研讀的資料及訪談中，我個人有以下的觀點及建議：

(1) 落實健全之教育政策，形成全民共識之防護網

教育是百年大計，教育內容的研擬與制定會塑造出不同品質的國民特性，這點絕對忽略不得。對於我國教育方面，我一再認為絕對應強化生活機能教育，時時加強新興知識，除讓學子們對法律及醫藥具有基本的認識，以免因無知而自誤終身，尤其是教育女學生方面，更要即早與及時之外； 更要形成全民防護網，發揮全民監督的力量。

(2) 加強社會福利政策，全面落實關懷社會邊緣人

社會的結構是以「人」為主，對於民眾生活的小事，政府應視為施政的大事。有為的政府應對於「對」的事情要有所堅持，要有永續經營國家的胸襟。在政府財政困難的今日，我認為政策不應只為討好特定選民，全盤性的社會福利政策是安定社會的主力。對於政策推行的先後，應審慎評估其成本效益，勿因對象的弱勢而輕忽問題，致造成整體社會沈重負擔。(例如防治藥物濫用的孕婦以及防治精神病患等均是不可延宕的要務。)

(3) 結合非營利機構，以強化先期防制

目前我國社會上存有許多非營利性的機構，不論其是以宗教為名，或以濟世為宗旨，其均發揮了不少的功能。對於目前國內許多有名望的非營利事業機構面臨財務困難的狀況，我很感概！因為這些機構所關懷的大多是低下階層的社會邊緣人，他們努力為社會付出，卻得不到支持，這是社會的一大損失。我覺得這些是很好的利用資源，經由他們深入社會基層，可幫政府做許多公益事情。如若因節省了這些經費，而造成日後數十倍、百倍的後續處遇工作，以成本效益觀點而論，我覺得很不經濟。

(4) 審慎評估及落實防制之刑事政策與法令

我國在民國八十六年十月三十日立法通過「毒品危害防制條例」，並取代「肅清煙毒條例」。這之間最大的不同就是將吸毒初犯從”罪犯”轉變成”病患”，由監所及醫療院所職司輔導戒毒工作，民間機構則分攤尿液檢驗重任。雖然這使得我國反毒工作回歸法治面，但由於國內資料與數據缺乏，無法有效反映藥癮問題之嚴重程度及其對社會與公共衛生所造成的影響。另外，應將生育年齡層的濫用藥物婦女之生育控管問題，一併納入優生保健法中考量，以減少社會整體的負擔。

伍、結論

這些濫用藥物的孕婦是否值得講求其個人人權？這些無辜的胎兒，是應保障其生命權而讓其不健康地出生或是儘早終止其生命？這是一種謀殺嗎？在整體的社會成本以及個人的權利方面，如何取得平衡？道德與社會的成本又該如何衡量？美國是一個講求民主的國家，其自峙對人權的重視為世界翹楚，但從我所讀到的書本中，我很驚訝他們限制濫用藥物之孕婦以保護胎兒之生存與健康權利的作為，我覺得這點很值得思考。新加坡是一個以執法嚴厲出名的國家，但在中國人的世界中，她的人民的守法觀念卻最為樂道的，這是否也可提供給我國一個良好的模式。在接觸了不同的文化衝擊，我這才靜心思考許許多多人生的課題，也深切感受到此乃考驗我們智慧的試金石。此次進修的目的是期盼能以「他山之石」，提供我國對女性藥物濫用防治方面的對策，期盼我們能夠未雨綢繆、防範未燃。 
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