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摘要

我國已於九十一年一月一日正式成為世界貿易組織（WTO）的會員，為加速培訓我國國際經貿人才，熟悉該組織運作方式，行政院人事行政局公務人員出國小組決議自九十二年十一月十五日起至十二月十三日止，分兩梯次辦理九十二年度中高階人員組團赴日內瓦進行「WTO專題研究」。該專題研究主要係使參訓人員藉由實際出席WTO各委員會、與WTO秘書處相關資深官員訪談及我國常駐WTO代表團團員親自授課等三種方式，瞭解WTO組織架構功能、會議形式及各會員關切之議題，同時學習其他會員對相關案件之處理與應答要領及會員間合縱連橫之運作方式，以達到實際參與的目的。
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「世界貿易組織專題研究」報告
1、 緣起及目的

我國於九十一年一月一日起正式成為世界貿易組織（WTO）之第一四四個會員國，行政院人事行政局為加速培訓行政院各部會處理WTO經貿事務人才，特於九十二年十一月十五日至十二月十三日分兩梯次，辦理九十二年度中高階人員赴日內瓦進行「WTO專題研究」。第一梯次計有農委會、經濟部及財政部派員，期間自九十二年十一月十五日至十一月二十九日，第二梯次計有勞委會、財政部及交通部派員，期間自九十二年十一月二十九日至十二月十三日；研究內容計有依各學員專業出席WTO相關會議、與WTO秘書處官員交換意見及我國常駐WTO代表團同仁講授三部分，全程均以英文進行，以提升學員之英文能力及實際參與國際會議經驗。謹就研習過程及感想陳報如後。

2、 行程及紀要

第一梯次

十一月十五日
啟程

十一月十六日
抵達瑞士日內瓦，由我駐世界貿易組織代表團章遠智秘書接機，晚上由高碩泰公使於La Perle du Lac宴請學員，並就未來兩週之工作內容進行提示及討論。

十一月十七日
上午團員郭及蘇參加「原產地規則」會議，江出席「智慧財產權及技術轉移研討會」。下午郭出席農業十國（G-10）會議，江及蘇出席「智慧財產權及技術轉移研討會」。下午五時由顏大使親自講授「世界貿易組織及台灣」。

十一月十八日參加智慧財產權會議。下午代表團張瑞璋秘書講授SPS及TBT協定。
十一月十九日上午由張淑賢參事講授農業協定。中午與WTO秘書處規則部門之顧問Johnann Human共進午餐，了解秘書處規則委員會之作業情形。下午由代表處英文秘書Geofferey Loades講授如何準備世界貿易組織書面文件及口頭報告。

十一月廿日
出席農業委員會。中午與張淑賢參事、張瑞璋秘書及農業組SPS委員會資深官員Gretchen Stanton及Michael Robert共進午餐，以了解SPS委員會運作情形及近年爭端案例。

十一月廿一日上午由代表處劉志宏秘書講授反傾銷，下午由代表處曾賜安秘書講授補貼及代表處白律師講授爭端解決機制。晚餐由鄧公使於隆河邊之高麗屋韓國餐館宴請學員，並就一週之受訓感想進行簡報。

十一月廿二日
受張瑞璋及章遠智秘書之邀參訪雷夢湖鄰近風光。

十一月廿三日
受翁文祺參事之邀拜訪其寓所。

十一月廿四日
上午由高公使講授WTO入會要件及中國期中檢討，下午由翁文棋參事講授世界貿易組織會議技巧。

十一月廿五日上午由代表處白律師講授爭端解決案例研究。下午由鄧公使說明杜哈發展議程之談判進展。


十一月廿六日上午出席貨品理事會會議。下午準備總結報告。


十一月廿七日上午進行總結報告，晚上由顏大使餞行。


十一月廿八日搭機轉荷蘭阿姆斯特丹返台

第二梯次

十一月廿九日
啟程，搭乘華航CI065經曼谷至荷蘭阿姆斯特丹轉赴瑞士日內瓦。
十一月三十日
下午抵達瑞士日內瓦，由我駐世界貿易組織代表團翁文祺參事、曾賜安秘書接機，晚上由高碩泰公使宴請學員，並就未來兩週之工作內容進行提示及討論。

十二月一日
上午團員由翁文祺參事帶領參加服務業「金融服務業」會議，下午由代表處英文秘書Mr. Geofferey Loades講授如何準備世界貿易組織書面文件及口頭報告。
十二月二日   早上與WTO祕書處主管自然人移動之參事餐敘，就自然人移動事項討論；上午團員由楊珍妮參事帶領參加服務業「GATS規則」會議；中午與加拿大代表團餐敘，就自然人移動、金融服務業及空運附則修訂等，廣泛討論；下午繼續參加會議。晚上十七時至廿時三十分由顏大使親自講授「世界貿易組織及台灣」。
十二月三日   本日翁文祺參事帶領團員呂前往巴塞爾國際清算銀行(Bank of International Settlements)拜會銀行監理委員會(Basel Committee on Banking Supervision)新任日籍秘書長Mr. Ryozo Himino；團員陳與方由楊珍妮參事帶領參加服務業「國內規章」會議。晚上參加澳洲與紐西蘭WTO代表團所聯合舉辦之年終酒會。
十二月四日 
本日團員由楊珍妮參事帶領參加服務業「特殊承諾」會議。 
十二月五日   上午由楊珍妮參事帶領參加服務業會議；中午與紐西蘭代表團參事參敘，就自然人移動、金融服務業及空運附則修訂等，廣泛討論。下午由楊珍妮參事講授服務業貿易；晚上由鄧公使宴請學員，並就航空政策發展、新航事件、自然人移動、金融服務業等議題及一週來之受訓感想，廣泛討論。
十二月六日
自由活動並準備報告。

十二月七日
自由活動並準備報告。
十二月八日
早上與新加坡代表團餐敘，就自然人移動、金融服務業及空運附則修訂等，廣泛討論。上午由高公使講授WTO入會要件及中國期中檢討，下午由翁文棋參事講授世界貿易組織會議技巧。

十二月九日   上午由代表處白律師講授爭端解決案例研究；中午團員呂與加拿大代表團餐敘，就金融服務業議題，廣泛討論；下午由鄧公使說明杜哈發展議程之談判進展。晚上與顏大使餐敘。


十二月十日   上午參加越南入會談判，中午團員方與WTO祕書處主管運輸服務業之參事餐敘，就空運附則事項討論。下午準備總結報告。


十二月十一日 上午進行總結報告，下午整理資料及準備返台事宜。


十二月十二日 搭機經荷蘭阿姆斯特丹搭乘CI066轉機返台
十二月十三日 下午抵達台北。

3、 出席會議

1、 出席原產地規則會議（曾賜安秘書帶領）：有關ＷＴＯ原產地規則委員會（ＣＲＯ）本（二○○三）年十一月十七至十九日舉行正式及非正式會議，討論非優惠性原產地規則調和工作計畫（ＨＷＰ）之九十四項核心政策議題進展情形，我國關切之議題包括：（一）專屬經濟海域捕撈之漁獲（Appendix 1, Definition 2（i）），（二）魚片（Issue No. 12, p.12），（三）活動物屠宰（Issue No. 2, p.14），（四）乳製品（Issue No. 17, p.16），（五）車輛裝配（Issue No. 69, p.86）等。

2、 出席農業十國（G-10）工作會議（張淑賢參事帶領）：瑞士代表團於十一月十七日召集，就總理事會主席Castillo於十三日邀集十國之農業非正式諮商對集團成員進行簡報並研擬因應對策，Castillo傳達之主要重點為十二月十五日前農業談判以架構決定為主，並應訂定削減模式之期程，俾達成坎昆部長會議未竟之目標。會中張參事均積極參與並發言。
3、 出席智慧財產權會議（曾顯照秘書帶領）：十一月十六日至十七日WTO舉辦有關智慧財產權研討會，探討主題包括：智慧財產權保護與技術移轉之關係，以及其中牽涉之競爭問題等。十七日至十八日智慧財產權理事會（TRIPS Council）舉行例會，議程包括：審查會員法規通知文件；中國智慧財產權之過渡性機制檢討；TRIPS協定與生物多樣化公約、保護傳統知識與民俗學之關係；TRIPS協定第24.4條提供保護地理標示（GI）產品之例外情形；有關2003年8月30日對公共衛生議題決議(WT/L/54)之執行問題；已開發國家會員提供低度開發國家會員之技術移轉問題等。鑑於必須於2004年6月底完成修訂TRIPS協定相關條文，以執行前述公共衛生議題之決議，且各會員必須就國內有關專利藥品的特許實施等相關法律規定，配合進行調整，故本案已通知國內相關單位加緊配合辦理中。此外，因會議主席已裁示將廣泛與相關會員或團體就本案進行非正式諮商，我方於會中已表達對本案之關切，俾利獲邀參加未來有關非正式諮商會議之討論。

4、 出席農業第三七次會議（張淑賢參事帶領）：本次會議主要議程為：（一）檢視會員就農業協定承諾之執行情形及提交之各項通知文件；（二）其他議題，包括：檢視馬爾喀什部長會議有關農業改革對低度開發（ＬＤＣ）及糧食淨進口開發中會員（ＮＦＩＤＣ）負面影響決議之年度執行情形、討論農業委員會主席擬提報貨品貿易理事會之年度工作報告草案等項。
5、 出席貨品委員會會議（曾賜安秘書帶領）：進行中國過渡期檢視機制（ＴＲＭ）之會議情形，本次會議議程請參見G/C/W/475，有關ＴＲＭ部分，共有三份文件，包括日本之G/C/W/471 & Corr.1（30 October 2003），美國之G/C/W/473（17 November 2003）以及中國之G/C/W/474（24 November 2003），此外，歐盟表示，將於會中重申其先前向若干委員會提出，惟尚未獲得滿意答覆之問題。

6、 出席金融服務業會議（翁文祺參事帶領）：本次會議主要就中國入會承諾金融部分執行情形進行第二年度檢討(TRM)。此次檢討，提出書面質詢計有QUAD四會員（美、歐、日、加）及我國，議題涵蓋銀行、證券、保險及非金融機構從事汽車貸款等業務，我國提問(S/FIN/W/34)之兩點為銀行最低資本額要求過高及發照審核程序太冗長。會議首由中方俞建華發言，略以中國過去一年來已致力增訂金融市場法規並改善其及透明度，且已批准多家外資金融機構進入中國市場，包括28家銀行辦事處、12家銀行分行、20家壽險公司、14家產險公司、3家再保險公司、11家基金管理公司、2家證券公司及6個交易所交易會員等，此外並自2002年底引進外國專業投資機構（QFII）制度。就各會員之提問，俞某表示無論是資本額要求或審查程序皆屬審慎監理措施(prudential regulations)且同等適用本國金融機構，此為WTO會員在服務業貿易總協定(GATS)下之權利，與中國入會承諾無關，其他會員不應置喙，惟中國有關當局刻正研擬是否將分行資本額要求依據風險控管能力酌予調降。
7、 出席GATS規則會議（楊珍妮參事帶領）：本次會議重點在於檢討本年年度報告中有關緊急防衛措施、政府採購及補貼議題等三部分。在緊急防衛措施方面，菲律賓、中國、加拿大、香港及東協等會員繼續針對瑞士於十月份提出之文件，提出問題包括：（一）對於瑞士所述服務貿易總協定中已授權會員們有相當大之彈性，可在國內某種行業因自由化，而受到嚴重損害時，可援引國內規章措施、經濟測試及第二十一條修改協定之方式等，表示不認同之意見；（二）如何認定對大型超市及小規模零售店視為同類行業；及（三）如何認定在解釋採行防衛措施時，所謂之未來發展情形（unforeseen development）等。會議中主席表示，由於本項議題之談判期限為明（二○○四）年三月，將另行召開非正式小組會議討論，惟相關會員對進行討論之方式與內容。
在政府採購議題方面，係就歐盟於本（二○○三）年五月所提之如何在服務貿易架構下進行本項議題之建議進行討論，新加坡針另對歐盟之建議提出意見（參考文件JOB(03)/216），我國及加拿大則針對該二文件提出問題（例如：對於服務貿易總協定第十三條有關政府採購應進行多邊談判之背景情形應予澄清、服務貿易政府採購常涉及跨行業別之採購，如何解決會員僅就特定單項行業之採購進行承諾？如何區分附帶於製造業之服務業貿易之採購？政府採購協定之若干條文未來是否會與政府採購透明化工作小組及服務貿易政府採購協定之條文重疊？），主席則請會員於下次會議再針對歐盟所提出之文件，繼續進行討論。

在補貼議題方面，香港對秘書處更新有關彙整區域貿易協定內之文件（包括補貼措施），認為值得進一步討論。智利說明其所提出有關補貼措施案例，係依據服務貿易總協定第十條之規定，會員可就具有貿易扭曲效果之補貼措施制定多邊規範及希望會員可就該議題進行資訊之交換。尤其該文件所例舉之補貼措施，係其從相關會員網站中所蒐集之實例，而非假設性之案例討論(參考文件JOB(03)/218)。我國、美國、巴西、菲律賓等會員針對該報告提出初步看法，認為上述案例亦可能涉及貨品補貼措施，此外，如何認為係本國服務業提供者亦或外國服務業提供者享有該等補貼優惠等，亦值得進一步討論。

8、 出席國內規章會議（楊珍妮參事帶領）：本次會議主要係對歐盟就服務貿易發証程序所提出建立相關準則草案(S/WPDR/W/25)提出意見，包括：該草案與日本先前所提出建立適用所有行業準則草案間之關係、政府所指定專業團體(professional body)如何扮演政府與民間業者之角色、如何認定電子傳輸方式文件之真偽、歐盟如何制定相關條文中所指，發証單位必須設定一定期限之時間表，以達透明化原則等提出問題。歐盟代表僅就相關問題提出說明。

另針對秘書處彙整WTO相關條文對必要性測試標準（necessity test）之案例說明(參考文件S/WPDR/W/27)，美國表示相當關切秘書處對該文件所援引之文件文號，認為該文件應歸屬為JOB文件，否則由於秘書處所援引相關案例之解釋，恐為日後爭端解決小組作為參考文件，而引起不必要之誤解。歐盟及日本皆支持美國看法。新加坡表示，該文件係針對過去爭端解決相關案例，有關必要性測試標準裁定情形提出說明，鑑於與必要性標準相關之文字解釋乃合理(reasonableness)之條件，秘書處宜就該文字進一步解釋、闡明，並請彙整案例說明。香港表示，該文件頗值會員進一步討論，俾作為日後發展國內規章準則之參考指標。主席表示請會員於下次會議，就該文件提出進一步討論。

印度則稱許紐西蘭以工程服務業為例說明該國執行服務貿易總協定第六條第六項情形（參考文件JOB(03)/219），並認為會員們皆應認真執行該條文，亦即會員對於與專業性服務業有關之行業，若已承諾市場開放時，應提供適當程序，以驗証其他會員專業人員之能力。澳洲及瑞士亦提出其國內之類似作業程序，會員則盼渠等提出書面資料供會員參考。相關會員並就紐西蘭所提出報告中第十段如何指定專業團體(a professional body)、第十二段何謂國際標準(international standard)及何種業務活動係由特許之專業技師(chartered professional engineers)承作等問題交換意見。
9、 出席特殊承諾會議（楊珍妮參事帶領）：本次會議討論之重點在於服務貿易分類問題。印尼說明該國能源服務貿易業所提出分類立場文件，加拿大、歐盟、美國、智利、哥倫比亞及我國等皆認為印尼將有關能源服務貿易所涉及之行業全部予以組合，除範圍過大外，尚有可能涉及本議題最基本問題，即是否對該行業重新分類，涉及能源之所有專業服務貿易業應分別歸屬於專業服務業類別，惟若將其個別單獨分類，恐將專業服務貿易業之分類複雜化。委內瑞拉則表示，印尼對於能源分類方式與其先前所提出文件類似。中國則支持印尼所提出論點，認為能源服務貿易業對於開發中國家經濟發展具重要性，唯有透過多邊架構統一其分類方式，方可顧及渠等利益。

至於依據本（二○○三）年七月份服務貿易理事會決議，將服務貿易總協定第二十條第二項所涉及技術問題交由該委員會進行討論乙節，主席於十一月底已就本案提出個人分析報告，並已召集非正式會議就此議題交換意見。瑞士亦針對主席所提之報告，再度分析主席所提出解決本案各方式之所可能產生之問題。會中，大多數會員（包括我國）均傾向支持主席報告中所建議第五類方式，來解決本案所引起的爭議，即以填寫文件方式(當schedule有遇及該技術性問題)，另亦可依據該方式填寫新的承諾項目。會員另提出應就會員在服務貿易承諾表填寫”unbound”等真正涵義進行討論，我國亦表示，若一旦採行該方式解決本案，會員是否應明確界定服務貿易總協定內對於國民待遇措施及市場開放措施重疊部分等。由於會員對於本案之解決方式仍存有頗大的歧見，主席表示，將於下次正式會議召開前再舉行非正式會議討論。
10、 出席WTO服務業貿易理事會議（高碩泰公使帶領）：服務貿易理事會於本(十二)月六日上午召開，主要議程係就中國入會承諾除金融服務業外其他服務貿易執行情形，進行第二年度檢討(TRM)。此次檢討，提出書面質詢計有QUAD四會員（美、歐、日、加）、澳洲及我國，議題涵蓋電信、法律、專業人員如電腦及會計等、建築、觀光及運輸等服務業，我國提出（S/C/W/228)有關中國承諾執行基本電信參考文件情形、中國核准外資旅行社進入中國市場何以必須透過經濟測試、外籍人士通過中國會計師考試之申請註冊問題等。

中方俞建華首先發言，稱中國過去一年來已致力增訂服務貿易相關法規並改善其透明度，並以本次中國向服務貿易理事會依據服務貿易總協定第三條規定提出十六項通知文件(S/C/N/238-254)及依據中國入會議定書附件1A之承諾，提出其國內所有服務業主管機構相關資訊等為例(請參考S/C/W/234)。渠強調中國去(二○○二)年服務貿易輸入成長21%，高達465億美元，成為全球第九大服務貿易輸入國，足以證明中國服務貿易市場已大幅開放。此外，渠亦引用美國商會在去年發表白皮書中指出，絕大部分外商對於中國未來服務貿易市場發展遠景，均表達樂觀之態度，此足以證明中國服務貿易自由化之決心。渠並針對會員所提法律、電信、快遞、行銷及建築服務業等問題予以綜合回復。最後，渠指出會員所詢有關貨品貿易權問題已在貨品貿易委員會中檢視，至於與競爭政策相關問題及中國與香港間所簽署「更緊密經貿關係安排」(ＣＥＰＡ)等皆不屬中國入會承諾部分，會員不應在TRM場合中提出。至於會員關切有關中國電信法草案及郵政法之修法進度，渠認為法規之制定及修法等問題，即使最終目的係為執行入會承諾，但在過程中，皆屬國內權利，不應在檢討之列。

美國、澳洲、日本、加拿大等則對中國上述答復，再提出若干細節問題。我方代表團亦發言重申我方之關切與其他會員大致相同，且認為中國有效執行入會承諾係符合中國本身及會員的利益。中國再度答復指出在中國註冊會計師，須有二年以上在中國境內從事工作之經驗及在中國有住所一年以上等之規定，係屬於服務貿易總協定第六條國內規章部分，只要符合會員之政策目標，會員有權自行訂定，毋須載於入會承諾表中。

綜觀本年中國在服務貿易之TRM，適時於會前即提出服務貿易多項法規透明化之通知，頗獲相關會員私下稱許，此外，中國在綜合說明過去一年執行入會承諾情形時，亦先說明該書面資料將透過秘書處於會後分送會員參考，表達善意。
11、 出席越南入會談判（顏大使帶領）：本次會議主要討論越南入會案，會議開始首先由越南代表先說明其所作之準備，之後由各會員發表意見，會員均肯定越南欲加入WTO所作之努力並表示歡迎，之後由各會員針對越南所作之承諾事項發表意見，並請其釐清疑點。
4、 代表處成員授課
一、世界貿易組織及台灣綜論（顏慶章大使）：分五大部分1)GATT及WTO的歷史及演進2)世界貿易組織的主要特色3) 世界貿易組織體系的內容4)杜哈發展會議進程5)如何分析及了解台灣在世貿組織中的最大利益（摘要如附件一）。
二、SPS及TBT簡介（張瑞璋秘書）：自食品貿易的觀點說明食品及動植物防疫檢疫協定及貿易有關之技術障礙之角色及功能。另外亦解釋各條文之意義及應用，並就最近各國有關SPS引起爭端解決機制之案例說明SPS及TBT的參與要領及我國未來的因應之道（如附件二）。

三、農業協定簡介（張淑賢秘書）：說明農業協定的歷史、新回合談判的主要焦點及進程、坎昆會議農業談判的角色、G-10目前之運作及未來的展望等（如附件三）。

四、如何準備WTO文件及口頭報告（Geoffrey Loades）：說明英文寫作及表達重要性及良好英文表達的要領及口頭發表的注意事項等，並引用十三項的英文實例供學員參考（如附件四）。

五、反傾銷簡介（劉志宏秘書）：先說明反傾銷協定有關調查的步驟及時程，並以阿根廷對美國提出之傾銷落日複查立場所提之評論為例，說明反傾銷協定11.3條文有關落日複查規定之文字意義及應用。尤其強調法律名詞及其內涵，以及未來我國在進行反傾銷複查時應注意及加強之處（如附件五）。
六、補貼簡介（曾賜安秘書）：說明補貼及平衡措施協定中補貼的種類、會員國的責任及權力、補貼及平衡措施委員會的角色及工作、我國目前受影響的程度及引起爭端解決機制的案例等（如附件六）。
七、爭端解決機制簡介及案例說明（白鎮瑜法律顧問）：說明爭端解決機制的步驟、所需的時間、控方及被控方的權利義務、第三國的角色、審查報告、控訴報告之區別、報告的採納及履行、報復及交互報復的案例（如附件七）。
八、入會協定、貿易政策檢討及中國之過渡期檢討機制（高碩泰公使）：說明世界貿易組織入會的方式及過程、各國貿易政策檢討及中國過度期檢討（如附件八）。
九、參與世界貿易組織會議簡介（翁文祺參事）：說明WTO會議的種類、會議的步驟、介入會議的方法及策略、會議的準備摘要及會議語言等（如附件九）。
十、杜哈發展議程諮商（鄧振中公使）：說明發起新回合談判的理由、杜哈談判成功的時空背景、會員國對坎昆回合的期望、何為杜哈議程及授權事項、談判時間表分析、談判機構分析、目前的進程及成果、未來展望等（如附件十）。
十一、服務業談判過程介紹（楊參事珍妮）：說明服務業貿易協定之簽訂目的、協定條文修定內容、杜哈回合所提之修定方向、重要期程、談判可引用條文、GATS介紹、國內規章、多邊談判、緊急防衛、補貼、政府採購及進入市場談判等議題（如附件十一）
5、 完訓報告

一、完訓感言（郭克忠）（如附件十二）
二、完訓感言（江蕙芳）（如附件十三）

三、當前反傾銷複查程序面臨之問題（蘇淑貞）（如附件十四）
四、對外籍白領工作者進入我國工作之人數限制議題（陳慧玲）（如附件十五）
五、提高銀行價值政策與我WTO承諾（呂玉華）（如附件十六）
六、對空運附則檢討之看法（方志文）（如附件十七）
6、 心得與感想

一、強化與WTO秘書處的聯繫：職等受訓期間，代表團同仁除需將設館年餘來的心得以英文授課方式與學員分享外，仍需辦理日常業務，因此工作十分繁忙，惟使館同仁自我期許甚高，有鑑於我國佔全球貿易總額2%，貿易實力不容小覷，團員們希望能在WTO扮演更積極的角色，因此工作極為賣力，夜時加班幾乎為家常便飯，令人印象深刻。WTO秘書處約有員工500餘人，下轄27個單位，依其工作特性又設有各種委員會，我國團員與相關秘書處人員之意見交流及資訊取得尚稱暢通，互動頗佳。未來更應積極加強與秘書處之交流，延攬秘書處人員來我國訪問或辦理地區性研討會或教育訓練，以使相關工作可以順利進行，減少業務推動上的阻力。
二、加強國內相關單位的聯繫協調，以支持代表團之業務：我國已成為WTO的正式會員，國內參與WTO的能力需有組織性推動與計畫性地強化。充分的準備需靠資料累積與經驗傳承，相關案例的研究更是不可或缺。 WTO為一多邊、多議題、多回合談判場合，議題之複雜性遠非過去所可比擬，涉及法律、經濟、社會、科技等層面，因此有必要成立專責的幕僚單位，對於各會員關切之議題應予瞭解並追蹤其進度，同時注意其他會員對該等案件或類似案件之處理與應答方式，供相關單位處理事務之參考。一方面結合國內專業人才，扮演智庫角色，支援政府處理國際經貿事務之不足，另方面加強WTO相關議題的研究與研究單位的整合。今年由政府委託中華經濟研究院成立的WTO中心可說是正確的發展方向，在未來除有助於國內各諮詢點出席會議時掌握各會員關切事項及貿易議題趨勢外，亦可在平時對WTO之通告整理分析與進度追蹤，俾對與我國有關者適時反應。另外，建立本土WTO相關之科學資料、分析國際組織及其他國家的法規、鼓勵投入與法規技術有關的研究工作等，都有助於增加我國面臨WTO爭端時能夠爭取國家最佳的權益的利基。

三、有計畫的培訓國內相關單位人員：WTO為我國近年來首次加入的多邊組織，許多業務仍不嫻熟，因此各單位相關的訓練頗多，為有效整合資源，充分運用人力，國內對WTO相關事務的訓練宜有短、中、長程之規劃以因應未來之需要。國內既然已成立WTO中心，相關人員的訓練似乎亦可委託給WTO中心辦理，並就受訓人員加以考評，建檔列管。由於WTO議題複雜，所涉除貿易外，尚有法律、科學技術、經濟、談判溝通等領域，因此需由不同專長人才所組成，再加以議題內容牽涉國內相關單位頗多，培訓人才加強對WTO各種協定內容及其運作方式的瞭解，與熟悉各委員會會議之進程、運作方式與培養會議的相關人才，外語能力與會議語言的訓練等均應有一定的訓練課程及考評。尤其應將國內國外訓練加以區分整合，並宜有適當分級，以期使專才專用。現階段訓練更應以各單位WTO相關業務承辦人員為主，先由國內進行訓練，並加以考核後再進行國外訓練。有鑒於代表團本身業務繁重，若需代表團安排訓練課程，亦應就訓練內容及時間與代表團協商，以免在經常業務外再增加代表團過多的負荷。

柒、誌謝

本次行程承蒙我國常駐世界貿易組織代表團顏大使慶章、高副常任代表碩泰、鄧副常任代表振中及代表團全體同仁們熱忱協助，以及人事行政局之費心安排，始得順利完訓，謹此致上最深謝意。
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