行政院及各所屬機關出國報告

（出國類別：考察）

出訪泰國亞洲理工學院〈Asian Institute of Technology〉、新加坡南洋理工大學〈Nanyang Technological University〉和國立新加坡大學〈National University of Singapore〉、菲律賓大學〈University of the Philippines〉、亞洲管理學院〈Asian Institute of Management〉暨泰國、新加坡與菲律賓台商基地


服務機關：國立高雄大學

出 國 人：王仁宏校長、

李博志主任〈亞太工商管理學系〉

出國地點：泰國，新加坡，菲律賓

出國日期：92.12.07~92.12.14

報告日期：93.03.05

摘   要

    國立高雄大學王仁宏校長和亞太工商管理學系李博志主任於民國九十二年十二月七日至十四日，出訪泰國、新加坡和菲律賓著名學府考察管理教育和學術交流並和當地台商商討建教合作事宜。

    此行參訪的學校包括：泰國中華國際學校，中華會館之中華語文學校，亞洲理工學院，南洋理工大學，國立新加坡大學，菲律賓大學，亞洲管理學院；參訪台商組織及基地包括：泰國台商總會，新加坡台北工商協會，菲律賓台商總會，和蘇比克灣台商協會。

    參訪的五所東南亞大學原則上都同意交換教授及交換學生，共同研究計畫等學術交流活動。與東南亞大學共同執行雙學位授予制度或彼此承認學分或允抵免學分，目前還有一些困難存在，不過各校的反應是肯定的，只是有待討論細節，至於互訪授課，雙方認為必要可行。

    至於要擴大招收海外華裔子弟以華僑身分返台升學，目前規定須在國外居住滿八年的規定要修改。國立高雄大學亞太工商管理學系學生利用寒暑假到東南亞台商基地實習一事必須要周詳規劃，建立一個永續性的實習制度。

    與台商合作目前幾個比較可行的方案是舉辦短期專業訓練，由台灣派遣專家學者到東南亞台商基地講授新的管理方法或新的科學技術可以用來幫助台商提高生產力和降低成本。
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出 國 報 告
民國九十二年十二月七日至十四日出訪泰國亞洲理工學院〈Asian Institute of Technology〉、新加坡南洋理工大學〈Nanyang Technological University〉和國立新加坡大學〈National University of Singapore〉、菲律賓大學〈University of the Philippines〉、亞洲管理學院〈Asian Institute of Management〉暨泰國、新加坡與菲律賓台商基地。
壹、目的

成立亞太事務學院是國立高雄大學於民國八十九年設校的一大特色。亞太事務學院的設立係支援政府推動台灣成為亞太營運中心，特別是要培育亞太地區產業所需之人才，尤協助台灣傳統產業外移前往東南亞地區與大陸投資，並解決台商在投資當地國因對人文、地理不瞭解所引發的經營管理困境。除培育人才，支援台商在投資當地國的發展之外，同時也規劃如何訓練台商派遣前來台灣留學的當地優秀管理及技術人才，在訓練之後派回投資當地國，以因應台灣在該地區的繼續發展。
目前亞太事務學院已成立亞太工商管理學系，該系已有三年級學生，全系學生共計181位。系裡並設立二年制在職專班，學生已有一年級共32位。此外，本系與金融管理學系、資訊管理學系、和應用經濟學系合辦經濟管理研究所，訂今年三月招收研究生。同時，本系也正積極籌辦本系的MBA program和東南亞社會暨經濟研究所碩士班，希望能在兩年內正式招收研究生。

    為了借鏡東南亞地區著名大學在工商管理方面有關課程設計，教學，和建教合作的經驗，同時參訪台商在東南亞地區投資的基地，了解他們對管理人才的需求狀況，以及能接受亞太工商管理學系學生在暑期及寒假期間前往台商工廠實習，王仁宏校長和亞太工商管理學系李博志主任於民國92年12月7至14日，出訪泰國、新加坡和菲律賓著名學府考察管理教育和學術交流，並和當地台商商討建教合作事宜。此行參訪的學校，包括：泰國中華國際學校(Thai-Chinese International School)、中華會館之中華語文學校、亞洲理工學院（Asian Institute of Technology）、南洋理工大學（Nanyang Technological University）、國立新加坡大學（National University of Singapore）、菲律賓大學（University of the Philippines）、亞洲管理學院（Asian Institute of Management）；參訪台商組織及基地包括：泰國：泰國台商總會（Thai-Taiwan Business Association）、新加坡：新加坡台北工商協會（Taipei Business Association in Singapore）、菲律賓：菲律賓台商總會（Taiwan Association Philippines Inc.）、蘇比克灣台商協會（Taiwan Business Association in Subic Bay）。
貳、過程
一、泰國
(一)、海外招生宣導--中華國際學校

最近召開的全國教育會議要擴大招收海外華裔子弟返台升學，從現在到2008年，僑生來台留學希望每年有5%的增長。國立高雄大學設有亞太工商管理學系，其學生來源依設校規劃書可以有三分之一是僑生。因此，王仁宏校長率領由國立高雄大學、國立中山大學、和私立中原大學所組成的宣導團在十二月八日上午參訪位於曼谷的泰國中華國際學校（Thai-Chinese International School），宣導台灣的公私立大學，鼓勵該校高中畢業生來台上大學。
    泰國中華國際學校由熱心教育的台灣事業家及中華民國政府經費補助，創立於1995年，是一所非營利的私立學校，為旅居泰國的華裔子弟及台灣子弟、泰籍學生及其他國籍學生就讀該校幼稚園到高中之中文課程、美式課程及泰文課程。目前全校教職員工有133位，其中行政主管人員5位，英語教師56位，中文教師17位，泰文教師5位，助教14位，職員20位，工友16位，全校現有35班，幼稚園5班，小學部18班，中學部5班，高中部4班，英文加強班2班；全校學生共642位，其中幼稚園103位，小學部351位，中學部100位，高中部75位，英文加強班13位。
    該校的教育目標是培養學生成為周密的思維者、合群的工作者、有效率的工作者、獨立終生學習者及為世界負責的參與者。因此除了注重學業、體能、情感、毅力和社會人文之全人健全發展外，為迎接未來世界之挑戰，教育該校子弟成為世界公民，是今後努力的目標。國立高雄大學的王仁宏校長、莊寶鵰學務長、李博志主任、高聖惕副教授、私立中原大學胡為善院長和國立中山大學朱柔若主任一起給該校高中應屆畢業生和家長分別介紹國立高雄大學、私立中原大學和國立中山大學招收海外僑生的規則和教學方式。

    一般來說，僑生的數理基礎和中文程度較差，所以有多位學生擔心他們來台灣上大學會趕不上，怕被退學或無法完成學業。王仁宏校長提到學校都會認真輔導僑生克服學習的困難，希望他們要有信心前來台灣留學。

    另外有家長反應，居住國外未滿8年的中華民國國籍的學生如果想回台灣唸書，因依台灣新規定不具僑生資格，是不是可以用留學美國用的SAT和TOEFL成績來申請入學？王仁宏校長回答說教育部目前正在修訂居住國外滿8年才具僑生身份的規定。時間可能縮短成6年或短些，至於成績審查標準目前也正在改變中。

    參訪泰國中華國際學校時，由該校董事會周幼蘭董事長和蔡維昆校長等人接待。
(二)、亞洲理工學院（Asian Institute of Technology）

亞洲理工學院創立於1959年，位於曼谷市北端，它是一所專門提供碩士和博士學位的區域多元文化的大學。過去45年來，它已授給研究所學位給來自72個國家總共12,500多位的學生，其中有841位學生是來自台灣。

亞洲理工學院目前有四個學院和一個沒有學位的推廣教育中心，這四個學院包括先進技術學院（School of Advanced Technologies）、土木學院（School of Civil Engineering）、環境資源與開發學院（School of Environment Resources and Development）和管理學院（School of Management）。學生總人數是1,846位，其中來自台灣只有2位，其餘來自49個國家。

    十二月八日下午由國立高雄大學王仁宏校長率領本校學務長莊寶鵰教授、亞太工商管理學系主任李博志教授、私立中原大學商學院院長胡為善教授及國立中山大學澳洲研究中心主任朱柔若教授及學務處羅俐小姐等人參訪亞洲理工學院。該校校長Jean-Louis Armand 博士由於在校外開會由教務長Mario T. Tabucanon博士和財務長Gothom Arga博士等人歡迎王仁宏校長一行。Tabucanon博士首先簡報亞洲理工學院組織狀況。該校課程取向為「問題導向」及「研究」。學生大部份住校。招生政策沒有意識型態歧視與限制。

    王仁宏校長簡介國立高雄大學，設立國立高雄大學是在配合政府政策，支援台灣第二科技走廊所需專才，希望提昇台灣產業的科技水準。亞太事務學院是國立高雄大學的特色，可招收外籍生、僑生及本地生各三分之一。王仁宏校長希望亞洲理工學院的教授能夠來國立高雄大學講學，或從事研究合作。在雙方簡報結束之後。Armand校長趕回亞洲理工學院，引導王仁宏校長一行參觀圖書館及重要設施。Armand校長很有誠意與國立高雄大學建立學術合作關係，他建議選擇一些重要項目先進行合作，亞洲理工學院與台灣有豐富的合作經驗。參訪完後合照留念。

    十二月九日上午王仁宏校長一行前訪設在泰國中華會館的中華語文中心，了解該中心培育中文人才的情況，該中心負責人張立明校長是前任立法委員，解說教學方法，以及師資來源和教材編排。接著王仁宏校長一行拜訪一位在泰國政府具有相當影響力的的華裔泰人Jack Min Intante（華名叫胡敏俊）。胡先生是一位大商人，曾和台灣宏碁電腦合資在泰國生產電腦，目前是泰國政府內閣的顧問，他有意願和台灣合作。王校長希望胡敏俊先生能介紹一些泰國大學與台灣對方從事學術合作。中午王仁宏校長一行拜會我國駐泰國台北經濟文化辦事處，由鄭博久代表接見，辦事處劉宜民副代表，僑務組許振榮組長，和周志堅秘書都參與面談。午間由鄭博久代表宴請全體訪問成員。
(三)、參訪泰國台商總會    

下午3點25分，王仁宏校長及李博志主任搭乘新航SQ973離開曼谷前往新加坡繼續訪問。有關拜訪泰國台商總會部分，則由莊寶鵰學務長，胡為善院長和朱柔若教授進行。

    莊寶鵰學務長，胡為善院長和朱柔若教授在十二月九日下午三點半一起去拜會泰國台商總會，由該會邱文正秘書長接見，邱秘書長簡報該會緣起、成員、會務發展、現況及成果。他強調該會與美國西太平洋（Pacific Western University）簽約，招收企管碩士、博士班及工商管理學士學生，供台商進修管道。

    邱秘書長說泰國中華國際學校是海外僑胞有心接受台灣的大學教育者很好的跳板，僑胞回到台灣就學學費較低，非常具有吸引力。

    邱秘書長指出，泰國台商對美國西太平洋大學派老師來上課，且可用中文，台商很有興趣，目前台商必須在知識上提升自己，朝向「管理者」的角色轉變。他進一步建議，高雄大學及中原大學教授來泰國演講，以廢水處理、環保工程等為主題，同時可以做學校介紹，如此可激發華僑回台就讀興趣。或者，台灣可以辦夏令營，吸引僑生來台灣參觀校園，培養出僑生回台就讀的誘因。
二、新加坡

(一)、拜會新加坡台北工商協會

王仁宏校長與李博志主任離開曼谷於十二月九日下午七時到達新加坡，住文華飯店，台商龍興船務有限公司柯景淮常董前來接機，隨即在龍珠軒酒樓與新加坡台北工商協會重要成員開座談會，除柯景淮副會長外，該協會王清鎮會長、鍾仕達名譽會長、黃柄綺副會長、朱蘭香秘書長、張嘉、鄧文章、曹天王、張嘉昇等會員參加。第一銀行新加坡分行吳和利經理，駐新加坡台北代表處經濟組曾寶郎秘書也參與座談。國立高雄大學王仁宏校長和亞太工商管理學系李博志主任出席。王校長首先報告來訪的目的，希望與新加坡南洋理工大學和國立新加大學建立學術合作，相互交換教授與學生，設立雙學聯制或學分承認等計劃。國立高雄大學亞太工商管理學系的學生如果有意願來新加坡實習，該地台商是否能夠支持？

席間，部份台商希望台灣當局能夠修法使台商子弟不必住滿八年就能回台灣就讀大學院校。台商張景嘉非常熱誠，他表示可以接收從台灣來新加坡實習的學生，他樂意幫忙促成台新學術交流。王仁宏校長也表示歡迎台商返台省親時能夠來參訪高雄大學，嚐試高大的運動健康休閒設施，同時，也歡迎台商子弟來國立高雄大學就讀。

(二)、參訪南洋理工大學

南洋理工大學成立於1982年，當時叫做南洋理工學院，只有582位學生，15位教師。1991年七月，南洋理工學院改制成為南洋理工大學。該校目前的校址是以前南洋大學，南洋大學成立於1955年 是一所中國和台灣以外的小型中文大學，但是在1980年新加坡政府立法將南洋大學與國立新加坡大學合併，南洋大學名字從此消失，但其校地仍然存在。到1982年在南洋大學舊址成立一所新的學院叫南洋理工學院。目前南洋理工大學有25,000學生，其中四分之一是研究生，教師1,800名，有九個學院，包括土環、電腦、電機與電子、材料、機械、商學、通訊與資訊、生物、和教育等，是亞洲十大理工學院之一。

十二月十日早上九時王仁宏校長和李博志主任一同拜訪南洋科技大學，該校徐冠林校長接見，余明華副校長和商學院陳企業副教授也在座，徐校長原為新加坡國防科技研究的負責人，故擔任校長後積極推動該校研發工作，他表示如果國立高雄大學有任何學術合作計畫請提出來，該校很有興趣也願意配合。余明華副校長也說他願意促成兩校的合作計劃。余明華副校長剛來台灣參加東南亞大學校長會議（由國立成功大學主辦），對台灣的情況有相當的了解。參訪南洋理工大學之後，隨即去國立新加坡大學。
(三)、參訪國立新加坡大學

國立新加坡大學不僅是新加坡最大、最好的大學，同時也是亞洲最好的一所高等學府，學校佔地150公頃，學生總共有31,500位，其中8,500位是研究生（27%），教師有2,800位，行政支援人員3,000位。

該校是一所完整的綜合大學，共有10個學院，包括人文社會科學、商學、電腦、牙醫、醫科、環保、工程、法學、音樂、和理學等。

新加坡大學的商學院是相當有名氣，尤其是它的MBA Program是世界排上名的亞洲高等學府，經由多元師資，課程設計，國際交流與建教合作，新加坡商學院成功的經驗值得台灣的借鏡。

十二月十日上午十點三十分王仁宏校長一行抵達國立新加大學，由於校長Professor Shih Choon Fong外出不在，副校長Professor Lawrence Loh 正在上課，所以由國際關係處主任劉亞財教授代表接見並作簡報，商學院院長Professor Chris Tan也因公外出，但特別派人交給有關商學院學士、碩士、和博士班的資料給國立高雄大學作參考，日後如有任何建議的合作計劃，可以隨時連絡。另遇見政策研究所陳企業教授，陳教授為中央銀行政策研究部及亞細安經濟研究部主任。王仁宏校長和李博志主任一行於下午五時左右離開新加坡往馬尼拉、菲律賓繼續考察。
三、菲律賓

(一)、參訪菲律賓大學

菲律賓大學創立於1908年是菲律賓最大的一所國立大學，目前學生超過四萬人。像美國紐約州立大學系統或加州州立大學系統一樣，菲律賓大學一共有六個分校和一獨立學院，分佈全國各地，各分校依其地理位置分別發展其特性。菲律賓大學總校長稱為President，而各分校的校長稱為Chancellor。

六個分校及獨立學院分別為：

UP Diliman：位於之首都奎松市，是菲律賓大學系統裡最有名的分校，以文學、社會科學、工程、商學和法學著名。
UP Manila：以醫學領域為主。
UP Los Banos：以農業、森林、環保著名。
UP Visayas：以漁業和海洋科學著名。
The UP Open University：以遠距教學為主。
UP Mindanao：位於菲國南部回教國，提供一般高等教育。
UP College Baguio：位於菲國北部避暑勝地、碧瑤、對菲國北部居民提供一般高等教育。
十二月十一日早上王仁宏校長和李博志主任來到University of the Philippines Diliman拜會UP System總校長Dr. Francisco Nemenzo。會議中，Dr. Nemenzo提到菲律賓政府最近將在菲律賓大學校區內的一大片空地建立一個像新竹或台南的高科技園區，主要是給菲大工學院的學生研究進修用。Dr. Nemenzo希望有些MA和PH.D學生將來可以去台灣的科學園區做短期實習。

王仁宏校長回答說只要這些學生能懂得一些中文應該可以接受。王校長並說在高雄市楠梓加工區裡有許多菲律賓的技術人員在那邊工作。在那邊實習也可考慮。Dr. Nemenzo建議當這個高科技研發園區設立之後，台灣可以派人來評估一下，同時菲律賓大學也可以派人去台灣了解台灣情況。

Dr. Nemenzo說希望他的建議，及菲大的MA和PH.D學生能夠去台灣訓練，我們能夠轉達給台北駐馬尼拉的代表。

同時，菲國政府在菲大校園內設立科學園區能夠得到台灣的協助。關於與高雄大學合作，只要有計畫，Dr. Nemenzo說一定會派遣專人來國立高雄大學商談。

Dr. Nemenzo在2003年10月中旬曾應邀來台北參加由國立成功大學主辦之東南亞大學校長會議，王仁宏校長和李博志主任都在台北與他見過面，王校長在三年多前參加大陸泉州華僑大學週年慶時即與他認識。所以這次的拜訪會談非常融洽，因為大家早就認識。對於Dr. Nemenzo的請求我們都樂意幫忙，在與台北駐馬尼拉代表吳新興博士的晚宴中，我們已轉達這項建議。

University of the Philippines Diliman的商學院在亞洲的大學裡也相當有名氣，所以在與Dr. Nemenzo會議之後，我們就去拜訪商學院院長Dr. ERLINDA ECHANIS。

菲大商學院有1千多位學生，大學部大約600位，研究生500多位。Dr. ECHANIS是位女教授，她的出版論文曾經獲得蔣經國基金會的幫助，她說她很樂意與高雄大學從事學術合作。她送給高大幾本她的專著。會議完後，副校長Dr. Jose Dalisay Jr. 陪同我們遊覽將近500公頃大的菲大校區。

(二)、參訪亞洲管理學院
菲律賓的亞洲管理學院在亞洲地區商學部門是相當出名。它是由一群亞洲具有眼光的學術界和社會人士結合哈佛大學商學院於1968年成立。它的目標是在社會經濟轉型之下，提供一個場所以多元文化為主軸，讓來自開發中和已開發國家的公民受教育的機會。
亞洲管理學院提供5個碩士學程：
1.兩年制商學碩士：Master in Business Administration（MBA）
2.一年制管理碩士：Master in Management（MM）
3.一年制開發管理碩士：Master in Development Management  （MDM）
4.一年制行政官商學碩士：the Executive MBA （eMBA）
5.一年制企業創新碩士：Master in Entrepreneurship（ME）
十二月十一日下午王仁宏校長一行由該校校友菲律賓華僑謝銘傳（Frank Hsieh）陪同抵達座落於菲律賓商業中心MAKATI City的亞洲管理學校。首先拜訪該校 Roberto F. De Ocampo校長及董事會共同副主席Dr. Felipe B. Alfonso。De Ocampo校長曾任菲國國防部長，他贊成亞洲管理學院與高雄大學從事學術交流。他說亞洲管理學院目前也與亞洲、北美洲、和歐洲20多個大學從事合作。同時，世界銀行在亞洲的訓練中心已設在該校。委託該校辦理成效斐然。
 拜訪De Ocampo校長之後，王校長一行繼續拜訪該校商學院院長Eduardo A. Morató Jr. 教授，商討一些學術交流實質問題。王仁宏校長提出雙學位（DUAL DEGREE）的問題。Morató院長認為在執行上有點困難，不過可以進一步研究。至於交換教授一事，王校長建議亞洲管理學院先派一人來高雄大學，Morató院長同意。雙方希望2004年能夠開始有一個聯合計畫（Joint Program）。
(三)、拜訪台北駐菲律賓經濟文化代表處

與亞洲管理學院Morato院長會議之後，便去拜訪台北駐菲律賓經濟文化代表處。吳新興代表接見，新聞組施宗仁組長陪同，台商謝銘傳及謝銘傳兄弟也參與。吳新興代表說菲律賓高中僅4年，不是6年，這是為什麼台灣不承認菲國學歷。
目前大約有600多位台灣的留學生在菲律賓唸書，大部分是學習醫科，牙科和音樂。台灣與菲律賓文化交流有很大的空間。
吳代表鼓勵多一點台商來菲律賓投資，他說菲國人口有8,000萬，是一個廣大市場有發展潛力。菲國由於治安不好，所以許多人都不想來投資。晚間吳代表宴請王仁宏校長、李博志主任、台商謝銘傳、謝銘傳兄弟、代表處新聞組施組長、服務組丁副組長及一位秘書作陪。
(四)、參訪在蘇比克灣（SUBIC BAY）的台商

蘇比克灣是以前美國在遠東的最大的海軍基地，大約10年前由於租金與菲律賓政府談不攏所以就撤出，菲國政府就把它改成出口加工區，吸取外國投資。目前在該地有台商30多家，最大的是台灣日立，宏碁衍生的緯創，和泰安電機等三家。住在蘇比克灣的台商有300多人。其他主要投資國是日本、香港、加拿大、澳大利亞和美國等。
十二月十二日早上由台商謝銘傳安排廂型車從MAKATI市出發到蘇比克灣參訪當地的台商。除了王校長，李博志夫婦外，還有台商謝銘傳，邱阿賓（來自印尼泗水）和黃清榮夫婦。抵達蘇比克灣自由港時，由台商謝銘傳聯絡在該地的重要台商舉行座談會。
出席的台商代表是：
吳錦章 副總經理：台安電機〈蘇比克〉股份有限公司

王瑞斌 總 經 理：緯創電腦菲律賓股份有限公司

丁光雄 廠    長：台灣日立〈蘇比克〉股份有限公司

歐武璋 總 經 理：利明塑膠〈蘇比克〉股份有限公司
會議開始，王仁宏校長首先說明國立高雄大學設校目的，特別指出亞太事務學院除培育台南科學園區，高雄多功能經貿園區所需要人才外，還要支援台商在外投資，培養台商的幹部，解決管理問題，替台商作在職訓練。亞太事務學院的學生到三、四年級時需要到外國實習，台商是否能提供協助等？

另外，國立高雄大學歡迎台商子弟回國就讀，由王仁宏校長講解有關招生事宜，以及國立高雄大學育成中心的功能等事項。
1. 緯創電腦菲律賓股份有限公司

接下來，緯創王瑞斌總經理報告蘇比克灣投資經過。他說在1995年，為了配合台灣政府南向政策，同時神戶大地震也是一個考量，公司想把生產線延長，當初評估結果，認為菲律賓勞工便宜，加上蘇比克灣是一自由港，所以決定來此設廠，主要產品是桌上型電腦和筆記型電腦。目前公司的出口營業額已有10億美元，是菲國前10名內，員工有2,400人(今年可增至2,800人)。雇用操作的勞工要有二年的大專學歷，職員一定要四年的大學畢業生才可錄用。目前職員有1,000人，其中只有21位來自台灣主要是在做管理的工作。
王仁宏校長說國立高雄大學可以提供研發方面的支援工作。王瑞斌總經理認為如果台灣的教授要來菲律賓提供觀念的改變，是值得推行。
王仁宏校長提到最近在國立高雄大學舉辦LCD訓練班，是由本校支援，行政院勞委會支付費用。
王瑞斌總經理說如果國立高雄大學有學生要來實習，如果他們有溝通的英文能力，他的工廠願意接受。
2. 台灣日立(蘇比克)股份有限公司

台灣日立丁光雄廠長說該公司在1997年來蘇比克灣設廠製造冷氣機。來此設廠的主要原因是（1）台灣冷氣機的貨物稅比進口稅還高，所以產品在外國製造然後出口到台灣有利。（2）台灣日立主要是在做外銷，但台灣的工資慢慢在升高，失去競爭力。例如生產冷氣機直接成本，在蘇比克灣一小時僅美金四元，但在台灣要美金六元相差很大，且在菲律賓無工則無薪，每月工作26天。

在菲律賓下游產品取得困難，所以在1997年，台灣日立帶了4家下游廠商一起來，其中一家就是利明塑膠。台灣日立生產冷氣機有60%是外銷到中東和澳洲，30%內銷台灣，另外10%內銷菲律賓。目前僱用170人，其中工人110人，職員60位，其中只有7位來自台灣。

王端斌總經理認為到非中國地區投資設廠的附加值比較高，同時對職員來講，長期職業（Career）發展到非中國地區也比較好。

利明塑膠公司歐武璋總經理說一般台商在外國投資對台籍職員的需求量很少，所以他本身要具備技術外，還要幫老闆看財產。不過如有學生要來短暫實習，他也可以提供食住問題。當然短暫的實習中，老闆可以挑那些學生畢業後適任可靠。

台灣日立的丁光雄廠長說台籍的職員都是由台灣總公司派來，他本身無人事權，緯創電腦也是同樣情形。職員先在台灣總公司工作，經過一段時間再派出國，可能較好。

(五)、拜訪菲律賓台商總會

十二月十二日從蘇比克灣回到Makati市後，王仁宏校長一行拜會菲律賓台商總會、謝世美會長、呂秀男副會長和其他十多位理事一起出席座談會。王仁宏校長首先報告全國教育會議要增加僑生回國升學的目標，並介紹國立高雄大學亞太事務學院接受三分之一僑生的規定，以及本校完善的運動設施，並歡迎菲律賓台商來參訪國立高雄大學。

座談會中，謝世美會長建議台灣如果要增加僑生回國升學，一定要先鬆綁僑居8年的規定。至於菲律賓高中僅四年的學制，王仁宏校長建議僑生回台灣先進入技職體系唸技術學院，然後再轉校進入綜合大學就讀。

謝世美會長又是亞洲台灣商會聯合總會的總會長，他說在東南亞的台商有許多都搬去大陸，單泰國台商就有三分之一移往中國大陸，主要原因是大陸工資便宜，沒罷工、工人素質也不低，同時文化背景又相同。

經過一星期的忙碌參訪東南亞五所大學和三個台商基地後，王仁宏校長李博志主任十二月十三日〈星期六〉休息一天，參觀馬尼拉大都會的建設，並於十二月十四日早上返回台灣，結束考察活動。

參、心得與建議

1、 大學方面

(一)、學術合作（Academic Cooperation）

參訪的五所大學原則上都同意交換教授、交換學生、共同研究計劃等學術交流活動。要落實這項學術合作，國立高雄大學必須先行規劃，例如如何籌措財源？那一項學術合作優先進行？泰國華僑希望台灣的教授能分別赴泰國作專題演講或授課，我方則祈外國學校優秀教授能利用休假來亞太事務學院客座授課，甚至用外語上課。

(二)、雙學聯制（Dual Degree Program）、彼此承認學分或允抵免學分

與東南亞大學共同執行雙學位授予制度或彼此承認學分或允抵免學分，是國立高雄大學努力的方向，但目前還有一些困難存在，原因是用英語授課的科目在台灣仍很少，不過各校的反應是肯定的，只是有待討論細節，至於互訪授課，雙方認為必要可行。

2、 台商方面

(一)、僑生身分與國外居留年限

要擴大招收海外華裔子弟以華僑身分返台升學，目前規定須在國外居住滿八年的規定要修改，在泰國、新加坡及菲律賓與學生家長、台商座談時，一再有人提出，台商甚至認為政府允大陸台商子弟學校的畢業生返台升學，不受八年限制，即歧視東南亞華僑子弟，似乎不該。所以主張可以減為四年或甚至廢除，更何況台灣考取大學的錄取率已達到百分之百，這項八年居住限制已失去原有的意義。

(二)、學生去台商基地實習

台商一般說來是中小企業，透過人情送一、二個學生去那邊實習應該沒問題。但「實習」這個制度必須要永續，不要因人而異，如何建立一個永續性的實習制度是值得思考的一個大問題。基本上比較大型的台商，其人才需求均往當地「本土化」在進行。換句話說，由於成本原因台商都從投資當地雇用所需人才，僅高階管理人員來自台灣。台商甚至建議亞太系學生最好先到台灣母公司實習，之後才派到海外實習或就業。

(三)、短期專業訓練

與台商合作目前一個比較可行的方案是舉辦短期專業訓練，由此放長線釣大魚，誠如泰國和蘇比克灣台商會所建議，台灣有什麼新的管理方法，或新的科學技術可以用來幫助台商提高生產力和降低成本，可以派遣教授來作短期授課指導，台商願意配合招募學生。


 這次考察在泰國時中華國際學校周幼蘭董事長不僅提供交通輔助，還親自陪同拜訪；在新加坡，龍興船務有限公司常務董事柯景淮先生提供交通協助和安排座談會，新加坡台北工商協會會長王清鎮暨夫人協助參訪南洋理工大學和國立新加坡大學；在菲律賓，First Solid 水泥公司的謝銘傳先生安排參訪蘇比克灣台商並提供交通協助，在此要特別感謝他們的熱心幫忙，使得這次出國考察能夠圓滿完成。
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