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附件：專題研究報告

1. 論反傾銷之正當性（Antidumping-An Interim Devil Or A Justified Angel）

2. 世界貿易組織內兩岸關係之展望（An Optimistic View on China-Taiwan Relations in The WTO）
赴美國懷俄明大學進修報告

一、摘要
本人於民國90年參加經濟部第十六期「國際經濟事務研究班」，之後通過本部甄選，於92年1月赴美國懷俄明大學（University of Wyoming）國際事務研究所（International Studies Program）進修碩士課程一年。該碩士課程，分為A、B兩種規劃：A類計畫（Plan A）須修習26個學分，並提交一篇正式碩士論文（thesis）；B類計畫（Plan B）則須修習30個學分，並提交二份專題研究報告。本人選擇以B類計畫攻讀碩士學位，依規定修畢30個學分，上學期選修「研究方法論」、「企業組織與政府法令」、「中國與世界之關係」及「國際貿易」等四門課程，共12個學分；暑假期間選修「金融機構及市場」、「政治暴力之探討」與「課外實習」等三門課程，計9個學分；下學期則修習「亞洲政府與政治」、「國際金融」、「商事法」等三門課程，計12個學分，總計30個學分。並另依規定提交二份專題研究報告，其主題分別為「論反傾銷之正當性」、「世界貿易組織內兩岸關係之展望」，在通過由三位指導教授所組成之考核委員會之答辯（Oral Examination）程序後，取得文學院碩士學位（Master of Arts），於本（93）年1月返國服務。
本報告係記錄本人於美國懷俄明大學進修國際事務研究碩士課程一年之學習過程，謹就課程學習情形、專題研究報告及心得與建議等分別陳述如下。

二、課程學習情形

本人於上、下學期及暑假期間共修習十門課程，共計30學分，茲分述如下：

(一) 研究方法論（Research Method）
本課程係屬攻讀懷俄明大學國際事務研究碩士學位必修科目。該課程由農經系副教授Dr. Edward B. Bradley負責教授，課程內容介紹從事社會科學研究之方法，其一般步驟包括界定研究主題、選定適當之研究方法、蒐集文獻及相關資料、資料分析，進而作出結論。B教授亦安排由圖書館員簡介圖書資料工作及其索引系統，協助學生實地了解如何收集研究資料。另B教授亦指導學生依一般研究步驟練習撰寫論文，奠定學生日後進行學術研究之基礎。

(二) 企業組織與政府法令（Business Organization and Government Regulation）

美國向為我國之首要經貿夥伴，密切之貿易往來所衍生糾紛與摩擦不斷，有鑒於此，特選修美國之商業法規，有助了解並釐清貿易爭端之所在。另了解英美法系之法令制度，亦是本人選修此課程的動機之一。

本課程係由商學院教授Dr. Pat Patterson講授，課程內容涵蓋商務法規(Business Law)中的代理(Agency)、企業組織(Business Organizations)及行政法規(Administrative Law)等相關法律概念。P教授上課著重實務應用，以日常生活可能碰到的情況為例，深入淺出地說明分析並引導學生思考，生澀抽象的法律概念，變得具體切身而易懂。P教授並要求學生針對自行擇定之訴訟個案做書面摘要及口頭簡報，增進學生個案研究之分析能力。另本課程亦有益於了解美國企業組織型態與英美法系之相關法律概念及術語。
(三) 中國與世界之關係（China And The World）

由於台灣與中國大陸的經貿及學術交流活動，日益密切，兩岸的關係亦牽動著遠東政治情勢的發展。為深入了解中國大陸的國際關係情勢，乃修習本課程。

本課程由懷大資深華人教授翟文伯先生講授，翟教授出生大陸，於香港成長，在台灣受中學教育，之後赴美深造，取得博士學位後，擔任教職迄今。翟教授與多位美國重量級政壇人士友好，並曾於1990年美國布希政府發動「沙漠風暴」軍事行動時，獲聘成為該軍事行動顧問團成員之一。翟教授前曾與中共前領導人鄧小平餐敘，亦曾應中共前主席江澤民之邀，往訪大陸，故翟教授對於中國政治情勢，常有精闢且獨到之見解。另從本課程中研讀之研究資料發現，中國大陸本國學者對於國際關係之研究，業隨其國內政經體制的改革開放，而逐漸與西方的研究方法趨於一致。因此，過去其研究結果經常淪為中共外交政策的辯護或宣傳工具的偏頗情況，得以逐漸擺脫。

(四) 國際貿易學（International Trade）
對外貿易為我國經濟發展之原動力，依據2002年WTO全球貿易統計，台灣為全球第十四大貿易出口國，第十六大貿易進口國，由此可見台灣的對外貿易的規模，一方面，對於國際經濟有相當之影響，另一方面，也深受國際經濟的影響。此外，因台灣對外貿易依存度頗高，故台灣須密切注意對手國之貿易政策所帶來的影響。

選修本課程係為加強認識國際貿易理論與政策之關聯。本課程由文理學院經濟系Dr. Patrik Hultberg講授。H教授對於古典、當代之國際貿易理論，有深入淺出的介紹，同時釐清時下一般美國輿論的錯誤認知，例如：美國貿易赤字係對經濟有害（按：赤字的另一面係表示國際資本的淨流入，代表美國市場競爭力表現，尚能吸引外資流入。此一問題，在下學期的國際金融課程，有更進一步之闡釋）。此外，H教授對於各種國際貿易政策(進口關稅、進口配額、出口補貼等)對整體國民福利所造成的效果，亦有完整的論述與分析。

（五）金融市場與機構(Financial Markets and Institutions)  
本課程由商學院講師負責授課，內容著重美國金融市場實務之介紹。該課程首先介紹美國金融市場的種類、功能及風險，次介紹美國各種不同之金融機構，及種類繁多、功能各異的各式金融工具，進而分析這些金融工具在美國經濟發展上所扮演的角色。本課程同時藉個案分析，說明金融監理不當所導致美國國內金融市場的不安（例如：美國加州政府的弊案），甚或不當的金融政策所導致的國際金融市場危機（例如：1997年暴發的亞洲金融風暴）等難以收拾的後果。

（六）政治暴力研究(Political Violence)

本課程由政治系教授Dr. Homer講授。課程內容分為三大部分，首先針對人性善惡、衝突及戰爭的本質等主題進行學術性探討，次就全球軍事衝突之成因，包括全球恐怖主義之串聯擴大及其未來潛伏之危機進行討論，最後則就第二次世界大戰期間，納粹德國對猶太人的屠殺滅族行動，進行深度探討。

本課程對於平常較少接觸政治學訓練的人而言，極具啟蒙作用。同時課程中對於第二次世界大戰後，全球不斷發生的各種軍事衝突或恐怖主義行動之介紹，極有助於瞭解當前國際間的各種衝突情勢。

（七）課外實習(Internship)
　　在美國的課程設計中，部分科系有課外實習的規劃，學分計算從分一至六個學分不等，期間長短可彈性安排，由學生個別與指導教授討論後確定。此外，美國提供實習的機構很多，包括中央或地方之政府機關及民間部門。如同申請美國大學入學許可的程序一樣，學生必須自行蒐尋並聯繫所欲實習的機構，依各該機構之規定，準備個人學經歷等相關資格文件，向其提出申請，另校方並設有學生顧問，可提供諮詢服務。

　　能夠獲得課外實習的機會，亦屬難得的進修經驗，惟礙於前置作業時間不足，本人無法安排前往美國中央政府機關實習，只得選擇系裏與外校（北西雅圖社區學院，North Seattle Community College, NSCC）共同規劃的一個現成實習機會，藉此了解美國一般工作環境的狀況。

（八）亞洲政府與政治(Government and Politics of Asia)

本課程由文理學院政治系華人教授翟文伯（Dr. Wenberg Chai）講授，主要介紹中國大陸、香港、台灣及日本等四個亞洲國家或政治特區之政治情勢，並就此四個亞洲國家的政府制度進行比較分析，例如比較此四個國家或特區之中央與地方選舉方式與特色、主要與次要政黨在政府中所扮演的角色，及其政府決策模式等。翟教授在講授這些國家的政治情勢時，同時說明各該國家或政治特區目前在國際上所展現的經貿實力，藉以闡釋目前國際關係議題上，有關政治、經濟情勢密不可分、相互影響的特點。

（九）國際金融(International Finance)

本課程由經濟暨財金系助理教授Dr. Patrik Hultberg講教，H教授從國際收支層面探討國際經濟活動，課程內容主要包括國際收支問題、匯率的決定與變動、匯率變動的總體經濟效應、國際間的資本移動、對外失衡的調整、國際間總體經濟政策效果的傳遞等。

H教授並常以實例說明國際收支的相關概念，並延伸至財政政策、貨幣政策在不同匯率政策（固定或浮動）下，對貨品貿易（經常帳）及國際收支的影響。例如歐盟會員之一的瑞典，為保有其國內貨幣政策之主控權，而不願加入歐洲單一貨幣機制。經由這些概念或理論之探討，極有助於瞭解國際經貿情勢，及各國採行不同經貿政策之考量。
（十）商事法(Commercial Law)

本課程係由商學院Dr. Frank Nelson講授，內容涵蓋美國商務法規(Business Law)中之財產(Property，包括動產、不動產)、國內與國際買賣、租賃契約(Domestic and International Sales and Lease Contracts)等相關權利、義務概念等。
N教授的授課方式側重個案分析，及模擬個案之討論－即由學生依授課所得，針對課後練習題，參照個案分析之標準模式：引述來源(Citation)、事實(Facts)、爭議點(Issue)、決（裁）定(Decision)、理由(Reason)，進行探討。經由本課程之修習，對美國司法制度之規範及運作，留下深刻的印象。

三、專題研究報告摘要（原文請參見附件一及附件二）：

(一)「世界貿易組織內兩岸關係之展望」

台灣與中國大陸的關係，一直是國際關係學者矚目的焦點。台灣與大陸已分別於九十一年元月一日、九十年十二月十一日正式成為WTO會員國，關於加入WTO後，對兩岸經貿交流和政治情勢，可以有如何的期待，是本研究報告的重點。

中國大陸從1980年代鄧小平採行改革開放措施後，其經濟發展迅速成長，與台灣間的經貿往來，更是日益密切。海峽兩岸的準官方機構，大陸海協會及台灣海基會的雙邊對話，更是促進雙方的民間往來。惟因1999年7月間，當時台灣的總統李登輝先生提出「特殊的國與國關係」說法後，中共立即中止兩岸對話的協商機制，以示抵制。此僵局一直持續，直到兩岸加入WTO後，WTO機制似可成為化解僵局並提供雙方官方對話的正式管道。

然而這個期待，是否可能實現，端視中共的反應而定。為研究此一主題，經由文獻探討，本報告係從國際法的角度、中國大陸如何看待國際多邊組織(Multilateralism in China)，及其如何處理國族主義所引起的民眾激情反應(Nationalism in China)等三個層面，了解二十世紀中國大陸對外政策及其國際關係之演變。同時藉由相同架構，探討中國大陸將如何看待WTO機制在兩岸關係所可能扮演的角色。

根據上述的研究分析，本報告對WTO機制在兩岸關係中所能發揮的功能，持樂觀看法，其理由包括：1. 國際法的法制觀念，已在中國大陸建立，在不涉及主權問題的前提下，中國大陸願意接受國際法的規範。因為WTO會員資格須為獨立關稅領域之規定，與聯合國會員資格須為國家主體之規定並不相同，因未涉及主權此一敏感議題，故中共應願意就經貿議題，接受WTO之規範。2. 加入WTO後，預期將為中國大陸帶來的經濟成長的實質利益，復考量兩岸深度經貿往來，故兩岸在WTO的良性互動，始符合中國大陸之長期利益。3. 中共為加入WTO，大幅承諾改革開放，對其內部社會造成巨大衝擊，故維持社會穩定，將是其首要考量，因此中共應會避免於此時，再藉台灣問題，刺激大陸人民民族主義的激情，引起社會動盪不安，甚至脫序。綜上理性思考，中共應妥善利用WTO機制所提供之兩岸正式協商管道，謀求與台灣共存共榮的遠景，才符合中國大陸的最大利益。

(二) 「論反傾銷之正當性」

反傾銷常成為進口國保護其國內生產者，免於國際競爭的貿易保護工具。由於台灣係一出口導向的經濟體，台灣出口的貨品經常成為進口國採行傾銷調查，甚至課徵反傾銷稅的對象。依據WTO對於1995.1.1-2002.12.31反傾銷案件之統計(共計2,160件, 100%)，台灣(109, 5.1%)是僅次於中國大陸(308, 14.3%)、南韓(160, 7.4%)、美國(115, 5.3%)，位居世界第四名遭反傾銷調查的國家。另一方面，採行反傾銷調查的國家，五成以上集中在印度(331, 15.3%)、美國(292, 13.5%)、歐盟(267, 12.4%)、阿根廷(180, 8.3%)、南非(160, 7.4%)。有鑒於美國採行反傾銷措施案件，排名高居世界第二，其遭採行反傾銷措施之案件，排名亦高居世界第三，另美國在WTO之反傾銷協定之諮商過程亦扮演要角，本報告乃以美國國內之反傾銷立法為本，兼論其反傾銷實務在執行WTO反傾銷協定之情形，以茲探討反傾銷在國際貿易政策上之正當性。

本報告架構首先探討傾銷與國際貿易之關係，其內容包括1. 「傾銷」之定義與分類，2. 獨占業者的差別訂價(Pricing-discriminating monopoly)與掠奪市場的訂價(Predatory pricing)，3. 為創造公平競爭環境或為貿易保護(A measure of leveling the playing field or protectionism)，4. 美國國內反傾銷法與WTO規範。在這些背景基礎上，本報告繼續就美國反傾銷法規對美國經濟之影響進行研究，其內容包括1. 美國反傾銷法之立法沿革，2. 美國反傾銷法對其國內經濟之影響，3. 美國反傾銷措施所招致之批評，及其實務案件所引發之爭端，4. WTO之爭端解決，與反傾銷措施有關者，係方興方未艾的待決議題。

綜合上述章節的探討內容，本報告認為，傾銷係企業為消化庫存、充分運用產能以達經濟規模等所運用之經營策略之一，學理上有謂其為消滅競爭者以達壟斷市場目的之情形，實務上極為少見。另有為反傾銷政策提出辯護者，其謂反傾銷措施係為創造公平之貿易競爭環境之說法，亦難令人信服，因為反傾銷措施本身所引起的爭議更多。因此，反傾銷之作法宜自貿易政策中移除。在達成此一終極目標前，推動反傾銷協定之修改，使其規定更趨嚴謹，以抑制反傾銷措施之濫用，乃成為一循序漸進之近程目標。惟各國因基於保護國內產業之政治考量，在WTO有關貿易規範之諮商過程，形成立場極端對立之兩大陣營，一方為積極推動修改反傾銷協定（例如「反傾銷之友」聯盟(Friends of Antidumping)），另一方則為與堅持維持現狀者（例如美國、歐盟等國）。由於兩大陣營各別立場南轅北轍，故在WTO有關反傾銷議題之諮商談判，短期內難有具體進展。由於台灣係反傾銷措施之受害者，基於整體利益之考量，應致力推動修改反傾銷協定。又為克服在WTO之諮商談判，可能面臨歐、美等之強大反對勢力，台灣應持續結合相同立場之盟友，以有效推動在WTO內修改反傾銷協定之工作。

四、心得與建議
出國進修一直是個人求學生涯中，難以實現的夢想。在進入職場工作十餘年後，因為經濟部對於人才培訓的重視，提供訓練機會，使得這個夢想有實現的機會。由衷感謝之餘，期許自己能運用所學，使工作表現更上層樓。

在美國進修一年期間，除取得碩士學位的有形收穫外，語文能力之提升，是一大無形收穫。另外在美國社會生活一年，對美國文化與東化文化的巨大差異，尤其是人際關係方面，感觸特別深刻。文化差異問題(Cultural shock)，是每個長時間待在國外進修的學員必會面臨的問題，若能保持開放的心胸及積極主動的態度，則留學之路仍處處充滿驚喜與收穫。

此外，針對整體訓練進修計畫，本人尚有下列心得與建議：

（1） 美國由於幅原遼闊，身處內陸山區的懷俄明大學，其環境國際化的程度，難以與東、西岸的大城市相比。所以懷大校方經常提供獎學金，鼓勵美國學生前往歐、亞各大學修課，同時亦提供獎學金，供國際學生、學者，來此進修或從事學術研究。所以進修期間，本人得以與來自全球各地的國際學生進行交流，除了藉機了解對方國家外，同時也把台灣介紹給國際友人。惟懷俄明大學對外公共運輸並不發達，對於課後從事短程參訪，非常不便。建議經濟部在辦理委託提供進修機會的學校時，能多予考量位在大都會區的學校，俾使受訓學員除了正規的學業收穫外，增加探索美國社會人文的機會。

（2） 出國進修的經驗，對個人國際視野的提昇，不言可喻。在懷俄明大學的校園，最常見到來自中國大陸、印度的學生，來自德、法等西歐國家，或是烏克蘭、俄羅斯等東歐國家的交換學生亦不少，國際學生中亦不乏從非洲國家來的大學生或研究生。此外，暑修時在NSCC的實習機會中，每日所接觸到的國際學生，絕大多數來自日、韓等國，其中亦不乏來自台灣者。這些國際學生或屬短期研修，或屬長期攻讀後繼續深造，每個人所呈現的國際視野，及獨立解決問題的能力，令人印象深刻。

　　緣此，不禁同時令人聯想，台灣社會因經貿發展所達的國際化程度，公務人員在執行公務時，除了遵循依法行政的準則外，法令規章的建制，是否能充分反應國際化社會的民眾需求？因此建議將提昇國際視野，列為公務人員教育訓練重點項目之一。另因派遣公務人員出國進修，是一個能直接提昇視野及學識的訓練方式，故建議在資源許可的情形，政府能鼓勵人員出國進修，以普遍提昇整體行政效能。
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