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壹、前言
一、考察目的

本部為加強與駐外單位間之協調聯繫，瞭解駐外機構人力配置、運用及人事業務執行情形，發掘各駐外單位之人事問題；並蒐集各駐在國駐外人員人事管理法令及當地政府勞工法令，以作為本部研擬駐外商務人員管理及訂定當地雇員僱用條件之參考，經指派人事處處長莊進國於民國92年12月25日至92年12月29日，前往日本、韓國二國考察上項業務。

二、考察行程

本次考察行程自92年12月25日至92年12月29日止，共計5日，主要行程如下：

	時間
	行程及拜訪單位、成員

	92年12月25日（星期四））
	台北至東京
參加駐日代表處忘年餐會（藍副代表漢清主持）。

	92年12月26日（星期五）
	拜會工研院東京辦事處（劉副處長中庸接待）
拜會貿協台灣貿易中心東京辦事處（黃所長孝寬接待）

拜會台灣貿易開發株式會社台灣中心（江主任接待）
考察駐日本代表處經濟組人事業務

	92年12月27日（星期六）
	東京至漢城

	92年12月28日（星期日）
	

	92年12月29日（星期一）
	考察駐韓國代表處經濟組人事業務。

拜會韓國外交通商部、漢城返回台北


貳、考察日本

一、中日雙邊重要經貿往來情形
依據我國海關統計，2002年我國對日出口119億8,000萬美元，較上年衰退6.1％，自日進口272億8,000萬美元，成長5.5％，進出口總額為392億6,000萬美元，小幅成長1.6％，貿易逆差153億美元，較上年成長16.7％。分析2002年我國對日貿易產品，進出口主要多為積體電路微組件、自動資料處理機及相關零組件等IT(資訊技術)產品。
（一）中日雙邊重要經貿交流活動
１、台日經貿會議
1972年7月台日斷交後，兩國政府於1976年起恢復舉行「台日經貿會議」，每年定期由雙方代表窗口─亞東關係協會與交流協會輪流假臺北、東京召開。是項會議最大特點為，在無正式邦交情況下，由兩會會長率領有關兩國官員以顧問（台方）、觀察員（日方）名義參加，討論該年內發生或有待解決之問題，名義上分別由亞協副秘書長、交流協會臺北事務所副所長擔任主談人，議題實質內容，則分組委由兩國官員直接對談。
２、東亞經濟會議
東亞經濟會議屬民間企業之會商。台日斷交後，我國工商協進會與日本經濟團體連合會（經團連）定期舉行「東亞工商企業者會議」，該會議自1980年起改名為「東亞經濟會議」，由東亞經濟會議台灣委員會會長與經團連東亞經濟會議日本委員會委員長分別擔任團長，率領兩國重要經貿人士，每年輪流假臺北、東京舉行。
３、洽簽台日自由貿易協定
2001年10月APEC部長會議在上海舉行，日台舉行雙邊會談，我方本部林前部長信義與日方經產大臣平沼赳夫達成協議，同意就日台FTA（自由貿易協定）簽署事宜，由兩國民間展開研究，我方由東亞經濟會議台灣委員會、日方由東亞經濟會議日本委員會，各自推進。2002年12月在東京舉行之第30屆東亞經濟會議，發表共同研究報告，提出下列結論，並獲與會者之同意。
(1) 台灣和日本在經濟上具有互補關係，是重要的合作夥伴。台日FTA不僅促進台日經濟發展，亦應有助於東亞整體經濟合作與交流。
(2) 台日FTA係涵蓋廢除關稅、非關稅障礙等之總括性經濟合作協定，對受影響之敏感產業品目，應考量過渡性措施。
(3) 雙方在檢討過程中所提出之具體要求，不必等待FTA的實現，應就可行事項逐項順序解決。
（二）與我國重要經貿問題
１、優惠關稅適用
2000年4月日本取消我國適用優惠關稅制度，如香蕉、荔枝、芒果、冷凍烤鰻等較具競爭力輸日農產品，因須適用較高之協定關稅，難以對抗中國等仍享受優惠關稅之競爭對手，其他如塑膠原料產品以及黃丹、紅丹等工業產品，亦有同樣情形。我國雖屢次要求日本縮小上述關稅差距，但日方主張個別關稅率調降問題，應在WTO新回合談判中謀求解決。
２、加速台日間FTA研究作業
2002年12月東亞經濟會議提出「台日FTA檢討報告」－加強台日FTA研究體制。據此，雙方將成立「台日經濟連絡會」，並設顧問團，展開第二階段研究作業，於2003年末舉行之第31屆東亞經濟會議提出研究報告，期使雙方早日進入產官學共同研究，進而提供促進政府交涉之利基。
３、智慧財產權保護
台日間準政府階層經貿會議2002年11月在台舉行，日方雖肯定我在加入WTO後，履行TRIPS協定所作之努力，但一如往年，依然要求我方加強取締仿冒。因智慧財產權，不但事涉日商在台權益，亦攸關我國產品形象，有待雙方之繼續努力與合作，共同杜絕上述弊端。

2、 日本駐外（商務）人事管理概述

日本官方負責國外經貿推廣之駐外人員，並無所謂商務人員之稱謂，其駐外機構所需商務人員係由產經省推薦外務省派任，並接受外務省之統一指揮與督導、考核。其作業流程是由外務省根據業務需要，洽請產經省遴薦適格人選擔任，產經省則由產經大臣官房秘書課辦理遴選作業，依個人志願及個別訪談結果，作成外派建議名單，送請外務省同意。

一般而言日本駐外人員，無論是派駐各國使領館或國際經貿組織，任期都是一任三年，超過三年以上則須與人事院協調；任期屆滿後須調回國內歸建產經省。產經省出身之駐外人員外派服務，一般而言，都是以一等秘書或參事職外派服務，亦有少部分係以二等秘書職外派。外務省所派遣之正式外交人員可在不同國間實施駐區輪調與國內外互調，惟產經省所派遣之駐外人員多僅一任後即調返國內，無駐區輪調制度。

日本外交人員之待遇，係依照外務公務員之俸給相關規定發給，外派人員除繼續支領國內本薪外，尚包括在勤基本津貼，相當於我國駐外人員所支領之地域加給、房租津貼、配偶津貼（眷屬補助費）、子女教育津貼等，另外，日本駐外人員有一項由現職人員派赴國外學習特殊語言之特殊語言學習津貼，其作法與我國外交人員類似，於考試錄取後先行派赴特殊語言國家一至二年，學習特殊語言，學習期間支領本項津貼。

3、 駐日本經貿單位人事業務現況
（一）駐日本代表處經濟組

本部早於1950年於東京成立駐日本大使館經濟參事處，1972年9月我與日本中止外交關係，駐日大使館關閉，為維繫雙方各項交流及處理兩國間經貿事務，我成立「亞東關係協會」，日本成立財團法人交流協會，作為雙方諮商管道，新單位名稱改為亞東關係協會東京辦事處經濟組，並於大阪辦事處派駐秘書一名配屬服務。

1992年經我方多次與日本交流協會交涉，始於1992年5月20日更名為「台北駐日經濟文化代表處」，經濟組配屬於代表處下推動經貿業務。目前派駐組長1名、秘書4名、雇員3名（由外交部雇用供經濟組使用），合計8名。

（二）外貿協會駐東京台灣貿易中心

貿協駐東京台灣貿易中心係於1972年以「遠東貿易服務中心東京事務所」名義成立，是該會成立的第一個海外辦事處，於2002年2月更名為「東京台灣貿易中心」，目前配置人員計9名，由貿協派駐人員3人（主任1人、高級專員2人），當地職員5人及臨時人員1人。主要業務包括市場開發、蒐集並提供商情、簡易市調、推廣Taiwantrade網站爭取日商加入會員及蒐集貿易機會、展覽業務及協助設計推廣業務、貿易人才培訓業務及會議推廣業務等。

（三）財團法人工業技術研究院東京辦事處

為落實國際化業務，在全球產業大環境裡確保我國經濟持續發展契機，工研院東京辦事處在本部技術處的支持下，於1987年成立，早期著重於資訊收集，1997年開始從事國際科技交流與技術轉移業務。

目前該處計由國內派駐職員2人、契約專職人員2人、兼職人員3人，共計7人。

參、考察韓國

一、中韓雙邊重要經貿往來情形

(一) 雙邊貿易分析
 根據我國海關統計，2002年我國與韓國雙邊貿易總額為115億7,790萬美元，較2001年之98億9,090萬美元，成長16%，目前韓國為我國第5大貿易夥伴，佔我國對外貿易總額之4%。其中我國自韓國之進口額為77億1,100萬美元，較2001年之66億6,360萬美元，增加15%；我國對韓國之出口額為38億6,690萬美元，較2001年之32億2,730萬美元，成長18.1%。
(二) 雙邊重要經貿交流活動
１、雙邊部長級會議

中韓兩國為加強經貿關係，過去兩國政府間有部長級經濟合作會議，在1992年斷交後即停止舉行，中韓兩國雖曾於1999年6月APEC投資博覽會、2000年3月APEC漢城論壇及2000年6月APEC觀光部長級舉行部長級會談，惟仍有必要舉行中韓部長級經濟合作會議，有效解決雙方現存之各項經濟問題。
２、民間經濟合作會議

中韓雙方於1968年由中華民國工商協進會與韓國全國經濟人聯合會在漢城召開第一屆中、韓民間經濟合作會議，自此每年輪流在台北及漢城舉行，後因斷交停開，至2000年5月韓國全國經濟人聯合會由現任會長金珏中率團來華參加我國陳水扁總統就職典禮，與中華民國工商協進會研議恢復召開民間經濟合作會議，爰於2000年11月5日至8日在漢城恢復召開25次會議，並於2002年11月1日至3日在漢城召開第27次會議。對恢復中韓經貿合作關係及擴大民間交流，頗有裨益。
(三) 與我國重要經貿問題
中韓兩國經貿問題主要在於如何解決貿易順差問題，依據我國海關之統計，自1989年起，中韓雙邊貿易，南韓連年享有小幅順差，且至 1992年時南韓順差更增為11億5,000萬美元，1997年再增為26億5,800萬美元，至2000年更高達50億8,030萬美元，2001年由於世界經濟景氣不佳，南韓對我貿易順差減少為34億3,630萬美元，但2002年雙方之貿易再度活絡，南韓對我貿易逆差再成長為38億4,410萬美元，我國為改善此一貿易失衡現象，除已擬訂加強對南韓拓銷等計劃，並於2002年籌組「2002年南韓貿易訪問團」等，並鼓勵廠商參加商展及貿易洽談會，期以主動密集式之拓銷活動改善多年來貿易失衡問題，並尋求簽署「投資保證協定」，以利保障實質之經貿交流。
二、韓國駐外（商務）人事管理概述
為了解韓國駐外商務機構人員之人事管理制度，經由我駐韓國經濟組安排，於2003年12月29日下午親赴韓國外交通商部拜會該部管理人事之外務官鄭冀溶，以下為拜會訪談之主要內容：

韓國駐外機構及人員之管理權責隸屬於外交通商部，駐外人員均由外交通商部部長派任及統一指揮，其駐外人員一般區分為五大類：

（一）法定駐在官：係依法派任，除外交通商部所派任之外交官外，另由產業資源部所派任商務人員連同其他部會派駐人員共205人；任期3年，可延長一任。駐在官除特定職外交官外，餘分為5級，第1級相當於常務次長級、第2-3級相當局長、副局長、第4級為書記官、第5級為庶務官。目前韓國派駐OECD（經濟合作發展組織）、IMF（國際貨幣基金會）、上海領事館等多為課長級財經官，派駐華府、紐約及日本、英國等多為局長級財經官員。

（二）派遣公務員：一般係指由法院、立法會（即國會）於必要時派遣之，亦由外交部任命，薪資等係由原派遣單位支應，任期多為1-2年，該等人員接受原派遣單位之考核，外交部對於是否適任、續任等有一定的建議權。

（三）派遣官：是指由情治單位所派遣之駐外人員，表面上是占外交通商部之職缺，實質上是由情治單位所派遣。

（四）武官：指軍職人員。

（五）額外人員：是指由民間單位所派遣之駐外人員，如中央銀行、大韓貿易投資振興會社、KOTRA（大韓民國對外貿易會社）等所派駐之駐外人員。KOTRA派遣人員主要為從事貿易推廣工作，全球共有90個駐外單位，其業務隸屬產業資源部，外派駐外機構由大使負責指揮，人事經費由政府預算支應，屬半官方半民間性質，人員持公務護照，在駐外商務工作負擔重要職責，因駐在官員額受有限制，以KOTRA名義派遣則不受限制，目前韓國派駐我國代表部之正式人員有10名，另KOTRA則派駐8名。

韓國人事制度中考試計分3種，一為司法考試：律師或法官等、二為外務考試：分三試，第一試考一般科目，英文為必考科目，其他外國語則為選考科目，第二試考專業科目，第三試為口試。三為行政考試：為一般性公務人員考試。各種考試並無性別或科系限制，一般為35歲以下，外務考試為32歲以下，每年錄取20-30人不等，行政考試及司法考試每年共約錄取1000人，比例約為5-10%。

外務考試及格人員為5級正式外交官，先至安保研究院接受訓練，6個月後分發，並於2年後保送外國語文訓練，保送美國為2年，其他地區為3年（其中1年在美國）。基層人員表現佳者，可晉升至高階職務，經人事委員會口試後決定其分數，再送由部長圈定。其委員係由助理次長以上人員組成，外派服務時可由當事人填寫志願，最多為4個地方。

韓國駐外人員待遇頗為豐厚，除基本薪俸外，尚有房租津貼、眷屬補助費、業務推廣費，以美元支應，國內薪資則照支，另派駐艱苦地區還有額外的地域休假。

四、駐韓國經濟組人事業務現況

我國於韓國成立官方經貿單位始於1967年2月於漢城設立駐韓國大使館商務專員處，由於當時韓文人才缺乏，成立之初商專處人員以遴選當地優秀華僑任派用之。至1971年7月商專處升格為經濟參事處，加強兩國間經貿業務之推動。及至1992年8月24日中韓斷交，為維持雙方經貿往來，中韓新關係架構協定於1993年7月27日在日本大阪達成協議，雙方採互設代表處（部）繼續兩國間實質往來。

本部於駐韓國代表處下設經濟組，目前計派駐組長1人、秘書2人、雇員2人，合計5人。

肆、駐外組處建議意見

一、駐日本經濟組建議事項

（1） 由於駐外經費統一由外交部撥付，目前經濟組之經費完全由代表處統一掌控，依實支數核銷，無彈性及授權空間，常發生執行上之困難。如國內訪團人員赴日本，如已由代表處接待，則經濟組即無經費再為接待，但國內安排時常有重複情形，建議以後安排時應先瞭解如果代表處已有接待，不要再安排經濟組接待。

（2） 國際合作處每年所提出之訓練計畫，約可完成9成以上，但因為二國會計年度不同（日本為4月至翌年3月），在每年1-3月間國內會計年度雖已開始，但日本預算尚未通過，致國內送來之訓練計畫10項中，約僅有6項有相關機關辦理，其餘要協商國內單位變更項目名稱，造成執行困難不便。

（3） 日本是特殊語言地區，此種特殊語言人才須經長時期的培育訓練，才能勝任，因此對於日語人才的儲備建議國內單位應加以注意培養。

（4） 日本產經省對於專利案件內審比例達8成左右，所屬單位計約5千人負責，但仍有很多左右手之法人單位協助辦理；工商登記由法務局（相當我國法務部）主管，不屬產經省；標準業務由標準委員會主管，護照由鄉鎮市町公所辦理，可供我國相關單位參考。

二、駐韓國經濟組建議事項

（一）建議請准予該組增加專撥雇員一名，以應付該組日益加重之業務。

（二）經濟組僱用之雇員雖可加入韓國年金保險制度，但因具有我國國籍，依規定無法領取老年年金給付，對組內僱用之雇員相對不公平。

（三）姚組長因在韓國有自有房屋，因此僅能依規定領取房租補助費之基本數額（每月510美元），但在韓國天冷地區，每年使用之電暖器所需電費即不敷支應，希望能酌予提高補助。

（四）駐外差勤系統自全面推廣使用以來，無論是同仁請假或主管核假，確實給外館同仁帶來便利與時效，但該系統常會發生無法進入系統之小瑕疵，希望系統維護人員能留意此項問題。

（五）國內以電子公文系統傳送之公文，在經濟組常發生收不到文的情形，惟向國內單位反應時，國內電子公文系統又顯示該組已簽收公文之訊息，其問題究竟發生於何處，請國內相關單位能注意並協助解決。

（六）建議組處僱用之專撥雇員能改為乙類雇員俾維護該等人員辦理退休之權益。

（七）姚組長前因手傷於韓國開刀，其申請健保特殊情況自墊醫療費用補助之進展如何，請人事處代為洽詢。

伍、考察心得與建議事項處理

一、考察心得

（一）我國駐日商務單位以經濟組為中心，外圍之相關民間機構、駐外單位密切配合，溝通協調合作，運作良好，可為我國在其他國家駐外相關之商務單位參考借鏡。

（二）駐外商務單位常透過個人所建立之人脈關係，以較低之報酬聘請當地具影響力或專業人士為顧問，建立起與當地官商之間良好寬廣的人脈關係網絡，得以穿越駐在國政府或廠商一向採取之保護主義藩籬，有利於各項貿易投資業務之推展，促進兩國間之經貿交流，因而建議衡酌政府財力狀況，可以適度在適當地區採行類似作法，增進互信互利，以期突破歷來我國推廣經貿存在之困難處。

（三）從駐韓國所僱用之雇員案例可以理解，所僱用之雇員如係經由我國前往漢城留學畢業後受僱者，因仍具有我國國籍，其雖依駐在國當地法令規定，需參加當地社會保險，但依法令規定卻無法領取養老年金給付，於當事人較為不利。反之，如僱用當地人士為雇員，則不僅無上述之困擾，且具有當地流利語言基礎、人脈關係與熟悉當地文化、社會等各方面環境之深度體認，而其所需支應之薪酬比起正式派駐之職員，則又相對減少許多，甚具經濟效益。唯一困難乃在於當地僱用之雇員較少能兼具我國語言能力，故在與本國所派駐職員間之溝通上易產生障礙之處，因而建議今後對於各駐外單位之人力配置，應採部派職員與就地僱用之雇員兼籌並重原則，而對於就地僱用人員部分，得予一定比例之員額依其工作性質、負擔責任輕重及所需具備專業資格條件等給與較高之報酬（即對於當地雇員薪資標準表應依當地雇員之工作性質、所需具備之專業條件等採二套標準表訂定），並對於僱用之雇員不要拘泥於名稱，能夠賦予較具彈性有利於業務推展之職稱，尋求所僱用人員得兼具語言基本能力，以期更有利於駐外單位業務推展運作。

（四）我國貿協派駐東京事務所與代表處經濟組間，彼此互補協助、互動良好，貿協派駐其他地區海外單位協助推動經貿、吸引投資，成果亦獲各界之所肯定。相同情形，日本經濟產業省所屬公益法人甚多，與政府間業務緊密配合；另韓國KOTRA與大韓貿易投資振興會社等民間單位亦實際肩負推動政府對外經貿業務之重要職責，成果亦受肯定。以韓國之國際政治地位與我國加以比較，就在國際間之外交政治掌控空間而言，我國遜色頗多，而韓國猶相當程度借重官、民機構相互搭配之經貿運作模式，是以，在今日各國採行保護主義之風潮以及我在國際間所面臨中共強力干預、擠壓，致我國際外交政治揮灑空間有限之困難情勢之下，我國更需要借重民間機構來協助推動實質經貿外交工作，故對於貿協等財團法人，不僅不應緊縮其組織、業務，而且當可考慮擴大其參與，或尋求其他更多之類似推動發展模式，官民同心，共同締造更美好之未來運勢。不過推動配置駐外單位時，更應考量地區之特殊性、需要性，本於明確分工，彼此合作之原則，期使在有限之經費、人力下，能發揮最佳效率與成果。
（五）韓國駐外人員招募考試，重視語言能力，並以英文為必考科目，其他語言兼具者更佳，錄取後再先派赴國外學習2年語言，美國地區更長達3年，主要考量乃英文為世界性語言，如每位駐外人員均具英語能力，則在調派運用上自然靈活方便甚多，如地域特殊需要，再考量特殊語言能力，得以適時調節因應，此種彈性可為我國參考，因此建議加強要求我每位駐外人員基本上均應具備良好的英語能力，特殊地區另具該地區之良好語言能力，並於舉辦商務人員特考時，在考試科目內即予列入考量設計，例如對於參加西班牙語類考試人員，可要求其至少兼具英語S2以上之能力證明。

（六）國內機關團體赴國外考察訪問時，常有須駐外單位協助之情形，以往或有要求同一館處內不同擔位重複接待，造成負擔困難之情形。為期駐外單位接待分工明確，並兼顧同一外館負擔能力，建議宣導今後國內赴訪時，盡量避免在同一外館內要求兩個以上單位接待，或以大使館、代表處為接待單位後，同時要求所轄組處（如經濟組、文化組等）接待。
二、建議事項處理

（一）駐日本代表處經濟組部分：

1. 該組建議以後國內安排訪團時，應先瞭解如果代表處已有款待，不要再安排經濟組款待一事，將予錄案留意。至國合處送交該處執行之年度訓練計畫，因兩國間會計年度起迄時點不同產生執行上困擾之處，將另案函送國合處參辦。

2. 至建議加強培訓日語人才部分，本處於本（93）年第2梯次駐區輪調作業時，已能體會日語人才培訓之重要性，尤其第1、2期招考之日語人員，因商調至其他部會後，高階主管人才呈現有斷層現象，案將由本處研議解決方案。

（二）駐韓國代表處經濟組部分：

１.駐韓國經濟組所建議增加雇員一名，及將專撥雇員改為乙類雇員，以維護當事人退休權益等，除應考量該組整體業務量外，另本部目前駐外機構雇員預算員額66名業已用罄，另行政院目前對駐外機構雇員係採取零成長政策，因此，增加雇員預算員額恐難獲行政院支持；該組建議事項，由本處錄案，俟其他駐外單位如有乙類雇員出缺時，再由本處統籌考量是否得以將該出缺員額移撥供其使用。

２.建議調整於駐在國自有房屋機補助費基本數額部分，因囿於我國財政因素，駐外機構人員配合整體公務人員已多年未調整待遇，期間曾多次個案建議調增其他館處地域加給（如我駐象牙海岸辦事處等），惟均未獲通過，有關本項建議將予錄案俟機再配合辦理。

３.至該組差勤系統常發生難以連線之情形，因涉及駐地網路連線、個別電腦版本、設備等軟硬體問題，已請本處負責同仁專案洽請系統維修公司處理；另有關電子公文系統發生公文簽收問題，因該系統系由貿易局負責，已將相關建議事項洽請貿易局協助解決。

４.姚組長因手傷於駐地住院開刀申請健保特殊情況自墊醫療費用補助費，經洽健保局業於93年1月20日將核撥之支票郵寄姚組長指定之國內聯絡人收執竣事。
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