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壹、緣起
台日技術合作計畫為本部主辦之國際技術合作計畫重要工作之一，肇始於民國四十九年，原屬於政府對政府間的合作活動，自六十一年台日斷交後改以民間關係進行，各項計畫之執行由本部國際合作處透過亞東關係協會與財團法人交流協會之窗口進行，經費則全部由日方政府之海外發展援助（ODA）預算負擔，惟自八十九年起日方以我國經濟發展達到已開發國家水準，不再適用日本之ODA援助計畫，因之，台日技術合作計畫有關派員赴日研修及邀請日本專家來台指導兩部分改由我國自行編列預算繼續執行。
自八十七年起，日方為促進與我國之技術交流，新增實施「高級技術者招事業」方案，邀請我政府部門相關業務主管赴日訪問，並派遣日方高級技術人員來台指導，經費則全由日方負擔。職在上述「高級技術者招事業」方案下受邀於本（九十三）年三月三日至九日赴日訪問，除就日本對外經濟技術合作政策之現況及其今後發展與日方交換意見外，並實地訪問協助辦理本計畫之相關機構，期能促進台日雙方今後技術合作業務之順利推展。

貳、研修行程

訪問期間自本（九十三）年三月三日至三月九日，為期一週，拜訪對象包括：交流協會、經濟產業省、獨立行政法人國際協力機構（JICA）、社團法人國際技術建設協會、產業環境管理協會及財團法人海外職業訓練協會等單位，三月四日原定與外務省經濟協力局兒玉審議官會談，因渠臨時有事赴國會備詢而取消（請參閱附件行程表）。
參、訪問記要
1、 與日本交流協會會談：

三月三日及三月八日陳處長二度與交流協會松倉專務理事及技術協力部岡崎部長會面，會中，陳處長除感謝該協會對此次訪問行程之精心籌劃、熱誠招待外，並對今後雙方技術交流事宜交換意見。

日方表示，台日間之技術合作已由以往單向之技術協助進而為雙向之技術交流，且台灣已有足夠之實力回饋國際社會，並對開發中國家提供協助，未來日方除對由我方自行編列預算之台日技術合作計畫給予必要協助外，由日方提供經費執行之「高級技術者招事業」，其對象為台日雙方具有專業知識、經驗之學者專家及高級技術人員為主（包括大學各系所之主任及學會幹部、公益法人及民間團體等之部長及人士），其實施重點領域將著重於尖端技術（如IT、生命科學、新素材等）、環境及能源（如空氣及水質污染、廢棄物處理、環境影響評估等）、醫療及福利（如居家照護及老人醫療等）及防災對策等；松倉專務理事同時表示，今後台日雙方之技術交流除積極朝以上重點領域推動外，並應明確設定主題目標，避免重覆，並應訂定中長期計畫，使台日技術人員與專家之交流能持續進行，另亦應整合產官學相關單位，共同開發研究，將更具成效。

陳處長於會中對日本交流協會歷年來對台日技術合作計畫所作出的貢獻，尤其是近年來日方提供經費邀請我國高級技術人員赴日考察訪問成績斐然，表達誠摯的謝意，惟為加強日後台日在技術合作方面之交流，甚盼此項「高級技術者招事業」能擴大辦理，特別是我國政府部門之高級主管如有更多機會應邀來日參訪，對促進今後雙方之技術合作將有積極正面之作用，此外，有關由日方派遣專家來台作技術交流與指導部分，鑒於日方以往所派遣之專家均為產業技術專家，尚無官方制定政府政策之高層官員訪台進行交流，為擴大技術交流層面與效果，盼未來日方派遣之高級技術人員或專家能包括政府部門實際參與決策規劃並有實務經驗之人員，就政府政策之擬定與規劃進行交流。

松倉專務理事表示在其與日方各政府單位接觸中，已深深感受到日本各政府單位對我國之態度已有顯著改變，由以前之冷淡至現今之可以考慮接受，此為加強台日技術交流之良好契機，此外，去年日方已有外務省課長在WTO架構下訪台，既已有開始，當繼續努力，以克服困難，並樂觀其成。

2、 拜會日本經濟產業省：

三月四日上午陳處長拜訪經濟產業省並由大臣官房企劃課櫻庭企劃官接見，會中，雙方就有關日本對外經濟產業與技術協助之現況及今後發展動向等方面詳細說明並交換意見。
據櫻庭企劃官表示，日本政府對外經濟技術協助對象以東協國家為主，每年與東協各國召開定期會議，就有關汽車、化學、電器、電子、標準及人才培養等各項議題進行分組討論，亦與特定國家技術合作，以培養產業人才，協助其經濟發展，其執行方式分成政府與民間兩個層次，政府部分之執行機構以JICA為主，其執行內容包括派遣日本專家赴海外指導、接受研修員赴日研修及派遣調查團至特定國家作產業評估調查如印尼之專利體制及泰國之中小企業診斷體制等；至於民間部分之執行機構計有：（１）海外技術者研修協會（AOTS），以接受東協國家研修生為主，研修期間為一年，前半年學習日語、日本文化與思維，下半年則安排到企業界實施在職訓練；（２）海外貿易開發協會（JODC），以派遣專家至東協各國指導，派遣費用三分之二由JODC負擔，三分之一由企業負擔；（３）日本貿易振興會（JETRO），依據東協各國政策之需求派遣專家前往協助，如中小企業之調查評估活動等，其費用則全由JETRO負擔，並依據調查團之報告針對不同國家，不同需求提供不同之協助，例如為協助東協國家汽車工業之發展，日方派遣專家四至八人赴東協國家作巡迴指導，期間為二年。

日本經產省目前以東協國家作為技術合作之重點國家，其合作之領域包括：

（1） 智慧財產權的保護：協助東協國家引進專利制度並由日本提供資助，以改善仿冒及專利侵權事宜，至於中國大陸部分，則由日本派遣專家赴中國大陸舉辦研討會，灌輸智財權之觀念。

（2） 建立標準認證制度：適用汽車等產業之需求，建構東協各國制度之共通性，其目標為以電氣安全領域的相互承認為指標，並在五年內促使東協各國能參加CB（Certificate  Body）的認證，通常係由日本海外職業訓練協會派遣專家赴當地國協助提升認證能力並邀請當地之技術人員赴日研習。

（3） 提升物流效率化：加強物流管理人員及物流部門之情報等軟體面的效率化，其目標為由主要的生產據點至目的地所需時間，五年內擬縮短三分之二，目前日方正協助印尼提高海關通關效率，下一個目標國家為越南及泰國。

（4） 環境與能源制度之整備：強調有關環境與節省能源系統及制度之普及，尤其是在環境保護方面，日本在泰國推廣公害管制者制度，以促進企業對環保意識之重視。此外，日本亦將規劃與東協國家共同舉辦綠色星球（Green  at  Planet，GAP）會議，俾向東協國家介紹環保之重要性，並提供制定相關政策所需之支援，如塑料回收再生、工業區廢水處理等。

（5） 培訓產業人才：日本培訓產業人才計畫，除以東協國家為主外，亦擴大至非洲、中國大陸等國家，其中，最成功之案例為協助泰國中小企業之振興，由日本經產省派遣專家協助泰國擬訂中小企業發展計畫、設立中小企業輔導機構並培訓泰國中小企業融資與診斷之產業人才。

陳處長於會中亦向櫻庭企劃官說明本部目前推動與友好國家進行技術合作之情形，其中，與日本之技術合作最具成效，盼日後能繼續加強台日兩國之技術合作計畫，此外，台日兩國間之經貿關係相當密切，惟台日間尚無經貿高層官員之定期會議機制，為繼續加強台日雙邊經貿關係，建立台日經貿高層之會議機制是有必要，另日本對東協國家之技術合作著力甚深，而我國近年來亦針對東協國家提供技術方面之協助，因此，未來台日兩國似可共同攜手合作針對東協國家提供技術方面之支援。

上述有關技術合作的部分，櫻庭企劃官允於協助並共同合作，至於台日雙邊經貿高層會議一節，渠將向經產省之上級長官報告。

3、 拜會我駐日代表處：

三月四日下午陳處長拜會駐日代表處，由羅代表親自接見，經濟組高組長榮周亦在座，會中陳處長除說明目前推動台日技術合作計畫之實施情形外，並對羅代表支持該處經濟組同仁努力推動該項計畫能順利進行表示由衷感謝之意。盼今後在有限的經費下能使台日技術合作發揮最大的效果。

4、 拜會日本財團法人國際建設技術協會：

三月五日上午陳處長拜訪社團法人國際建設技術協會，由大町專務理事及業務部船津調查役接見，會中，大町專務理事說明該術協會成立於一九五六年，屬建設省所管轄，一九七三年起由建設省與運輸省共管，自二○○一年起改由國土交通省管轄，其主要任務係在全世界各地推動各種公共基礎建設，並透過建設技術之交流推動國際合作及支援日本的國際化。其工作項目原以道路橋樑、水資源、都市計畫及下水道整備等基礎建設為主，近年來另增加防災、救援等工作（如震災、洪水、火山爆發及自然災害等）。

陳處長於會中除對該協會長久以來在台日技術合作計畫項下對我赴日之學員提供課程安排、師資聘請、實地參訪及生活上之照顧，使我赴日學員收穫良多表示感謝之意外，期盼今後該協會能繼續提供協助，更歡迎大町專務理事及船津調查役於本年四月間在台日技術合作計畫項下應本部水利署之邀請來台實地指導有關「水利建設決策與管理新技術」。

5、 拜會日本財團法人海外職業訓練協會（OVTA）：

三月五日下午陳處長拜訪財團法人海外職業訓練協會，由渡邊理事長、野中專務理事及相關人員接見，會中渡邊理事長說明OVTA成立於一九八二年，係由日本厚生勞動省主管之非營利性財團法人，旨在培育因應國際化之人才及推動海外職業訓練，對企業界提供支援之活動，OVTA之主要任務工作共有七項：

（一）、培訓國際化人才：支援至海外投資之日本企業，為其培訓到海外擔任指導工作之人才。

（二）、接受外國進修之委託：接受國外機構或企業之委託派員至該協會研修，課程內容包括語言訓練，及其他日本傳統文化技藝等（含我國研修員）。

（三）、開發並提供教材：編製各項教育訓練教材，提供訊息及職業訓練資料，並配合需求開發、提供有特色之教材（依不同職類編製約五十種以上）、資訊、刊物等。

（四）、提供人才培育之資訊：OVTA圖書館藏書豐富（約有四萬冊），可提供國內外有關人才培訓方面之資訊，並解答相關問題。

（五）、諮詢及問題解決之支援：除該協會總部外，另設四個辦事處（分設於東京、愛知、大阪及福岡），透過經驗豐富之資深顧問人員，忠實的提供意見或派員至當地支援解決問題。

（六）、有關人才培訓方面之國際合作：OVTA與日本厚生勞動省共同支援APSDEP（亞洲太平洋地區技能開發計畫）所舉辦之活動，召開如專家會議，提供各國交換意見之場所。另自一九九六年起和日本厚生勞動省合作，辦理有關APEC人才培訓研討會。

（七）、提供綜合研究設施：OVTA備有完善、多功能之綜合研究設施，各種不同大小之研究教室，溫馨、舒適且廉價的住宿設備，現代化之會議大廳及國際會議廳，並有藏書豐富的圖書館、寬廣的餐廳及交誼廳。

陳處長於會中除感謝該協會多年來在職業訓練等相關領域給予我方學員之協助，且受訓學員回國後，均能應用所學，對我技術之提升助益良多，盼今後能繼續合作，會後並參觀該協會之各項設施。

6、 拜會日本獨立行政法人日本國際協力機構（JICA）：

三月八日上午陳處長拜訪獨立行政法人日本國際協力機構（JICA），由亞洲第二部田口部長接見，該機構魚屋課長及前川副參事亦在座，會中，田口部長說明該機構之組織概要、援外工作內容等。

日本國際協力事業團（現國際協力機構之前身）成立於一九七四年，係由「海外技術協力事業團」與「海外移居事業團」合併而成，其主要業務為提供日圓貸款（目前最大受貸國為越南、印度、印尼、中國大陸等國）、無償贈款與技術協助，為日本官方對外進行開發援助之執行單位之一，其主管單位為外務省，資金及營運費用皆來自政府預算，為一具官方性質之「特殊法人」，其功能類似我國財團法人國際合作發展基金委員會。惟自二○○三年十月起該國際協力事業團改組成為獨立行政法人國際協力機構。JICA的援助項目包括接受開發中國家研修員赴日研修、派遣日本專家赴海外指導、器材贈與、派遣調查團至受援國作評估調查、派遣青年海外協力隊及青年邀訪等工作，該機構在海外五十六個國家設有辦事處，遍佈於亞洲、中東、非洲、拉丁美州、大洋洲等地區；JICA的援外目標有二：其一為消滅貧窮：協助開發中國家為解決因貧困而衍生之糧食、教育、產業基礎設施、經濟活動、居住環境、保健醫療等問題，其中，經濟活動部分以職業培訓、振興中小企業及支援市場經濟為主；其二為國際社會問題之支援：如和平建設、自然環境、對殘疾人的支援、教育等，實施之地區仍以亞洲國家為主，惟將逐漸擴及非洲等地。JICA成為獨立行政法人後，其工作目標之設定及作法為由外務大臣提出中期目標（每三至五年），JICA則制定中期計畫，經外務大臣認可，再由JICA制定年度計畫，提交外務大臣同意後，由JICA獨自營運開展工作，年度結束後，再由外務省評鑑委員會進行工作業績評鑑，JICA改制後更能區隔與外務省之業務，並能更有效地推廣相關援外工作，並於中期目標結束時，由外部有識之士組成評鑑委員會，即對組織及整體工作進行客觀之評鑑與建議，並對外公布評鑑結果及建議內容。總而言之，JICA成為獨立行政法人後其施政重點為「重視成果、提高效率、權責分明、公開化、透明化、全民參與及支援和平建設（針對戰爭國家）」。JICA的計畫實施方針為加強與各國的聯繫（JICA在五十六個國家設有分支機構）、徹底實施成果主義、加強成本意識、充分利用有效的事業資源、根據業務目標確立組織及人事體系、從被動思維轉為主動並實施以駐外分支機構為主體的業務。JICA將自二○○四年四月起將各部門重組，分地域部（下設亞洲第一部（東協）、亞洲第二部（東協以外、含我國）、非洲部、中東、東歐洲部及拉丁美洲部）及課題部（下設社會開發部、人間開發部、地政環境部、農村開發部及經濟開發部），作功能性分工。目前該機構之援外計畫除與當地國合作外，亦邀國際金融機構參與，如該機構在坦桑尼亞鋪設電話網路計劃係與世界銀行合作，另在寮國建設十二號公路，則與亞洲開發銀行及世界銀行合作，惟該項公路建設計畫下之支計畫，如橋樑等則由日本無償贈款提供協助。

會中，陳處長除說明我目前對外技術援助與培訓之情形外，並盼雙方人員能互訪作經驗交流，並在國際間之援外工作方面加強合作。

7、 拜會日本社團法人產業環境管理協會（JEMAI）：

三月八日下午陳處長拜訪社團法人產業環境管理協會，由環境管理中心鶴崎部長及松崎課長接見，會中，鶴崎部長說明JEMAI係由日本通產省（現經產省之前身）於一九六二年輔導成立，當時正值日本環境公害問題最嚴重的年代。JEMAI為一非營利機構（經費主要來自會員繳交之年費及受政府委託辦理海外訓練與交流、核發證照等委辦費），成立目的旨在加強污染防治技術的開發與污染防治之調查、辦理公害管理人的資格認證、與國外污染防治技術的交流，輔導解決環境污染問題；此外，亦協助政府提供開發中國家技術協助與培訓。目前會員公司有一、二○○家以上，包括化學、電力、鋼鐵、石油、電子等各類產業，JEMAI與我國的合作關係密切，至目前已為我學員辦理七十九期培訓工作，人數超過五○○人，該協會之業務專長為空氣、噪音、水污染及廢棄物公害防治，目前亦進行ISO一四、○○○系列環境管理與稽核工作之認證及環境審查員之認證工作。該協會目前正進行（一）有害大氣污染對經濟影響之評估調查（二）大氣污染擴散之模式（三）非臭氣難燃材料之調查研究等三項研究工作。

陳處長於會中對該協會以其專業領域提供我國研修員專業課程之安排及生活上之照料表示感謝之意，並盼雙方能繼續加強環境污染管理技術之交流。
肆、建議與觀感

一、此次應邀赴日訪問，所有行程在交流協會細心安排、熱忱接待下，圓滿順利，顯見日方對台日技術合作計畫之重視，雙方咸認本項計畫對促進兩國經貿友好關係至為重要，今後當繼續加強雙方技術交流關係，並擴大合作空間。

二、本部目前推動的台日技術合作計畫每年均派遣六十至七十人赴日研習，人選均由行政院各單位視業務需要研提計畫，經該計畫業務小組審查，排列優先順序後再轉洽請日方相關單位依據我方需求安排研習，此種作法可充分顧及我方各相關單位之需求，惟研習項目是否為日方最專精之領域則未列入考慮，為使此項技術合作計畫發揮最大之功效，今後每年似宜先行調查日方最專精技術，如尖端材料、奈米科技、生技等可安排研習之項目並保留適當之名額供我相關單位提薦適當人選參加甄選。

三、台日技術合作計畫項下有日方派遣專家來台指導部分，目前均以日方產業技術專家作為邀請對象，尚未曾邀請日本政府負責產業政策與發展之官員來台交流，今後本計畫宜加上提升官方層級人員之邀請，以擴大技術合作之成效。

四、日本推動技術援外，一方面可提升受惠國產業之技術水準，另一方面亦可使日本國內產業與受惠國產業相連結，強化日本產業擴張至受惠國之功效，這可從日本技術援助著重在鄰近國家如東協及中國大陸等即可印證，我國目前工業技術水準已大為提升，有足夠之能力從事技術援外的工作，故我國似可師法日本，加強技術援外工作，促進與受惠國產業之連結，俾便汲取經貿及外交方面之利益。此外，我方亦可加強與日本技術援外機構如日本經濟產業省、日本國際協力機構等連繫交流，俾便汲取日本技術援外之經驗，並尋求與日本在國際間之技術援外工作如產業技術人才之培訓，派遣專家等方面共同攜手合作。

五、日本經濟產業省在從事技術援外方面相當積極並已有豐碩之成果，如協助印尼提高海關通關效率、協助泰國輔導中小企業之發展、協助建構東協各國標準認證之制度、培訓國外產業人才等，鑒於我國在物流效率化及中小企業輔導方面均有長足之進步，足可針對開發中國家，尤其是鄰近之東協國家提供技術支援與技術輔導，一方面除可技術輸出外，另一方面亦可加強與受援國之關係，因此，似宜由本部中小企業處、國際合作處研提計畫並編列預算，加強技術援外及人員培訓之工作。
附件
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