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澳洲國立大學校門留影

澳洲評鑑中心參訪報告

壹、參訪緣起與目的

廿一世紀是一個知識經濟的時代，也是一個競爭激烈的時代，追求卓越，提昇品質，已是廿一世紀各行各業共同追求的目標，也是大學教育熱門的話題。大學教育是推動國家賡續發展，也是提昇國際競爭力的泉源，肩負著培育國家高級人才的使命與功能，教育品質之良窳，對國家社會整體發展有直接影響。

鑑於國際競爭日趨激烈，各國政府為了提高人民的智識水準，莫不積極投資大學教育，以提升國際競爭力。91學年度國內大學校院已達148所，但在大學數量迅速擴充後，如何兼顧「數量」與「品質」， 維持並提升大學教育水準，便成為我國及各國高等教育的重要課題。大學本身除了必須不斷地自我發展與改進教學研究工作外，主管教育行政部門亦有必要透過評鑑的過程，以了解大學辦學績效，激勵各大學校院充分利用教育資源，並改善各項缺失，以提升我國大學的教育品質。

教育水準的提昇，除了由學校本身內部訂定相關辦法，致力於各項研究與發展外，亦可藉由校外單位進行公正、公平、公開的客觀評鑑。透過此評鑑，使各校能對學校所設定的目標與努力成果，做一完整性的了解，也因此較清楚自己學校的發展狀況及其優缺點與特色，而能更進一步提昇教育水準及發展與改進。我國的大學評鑑發展，從民國六十四年開始實施大學教育評鑑至今，因未建立一套完整的評鑑制度，且皆由教育主管行政機關辦理，故評鑑結果之公信力屢遭外界質疑。建立一個專責公正之評鑑機構，係社會各界及大學所期盼，澳洲的教育制度及大學運作與我國相似，而澳洲的大學品質監督局（AUQA）設立係近年成立，運作成效頗受澳洲大學之肯定，值得做為國內成立專責評鑑中心之參考，故本項出國考察計畫案獲行政院同意92年度辦理在案。
貳、計畫行程   
      時  間          地  點                工 作 內 容 

十二月十三日晚     台北—                  啟程

十二月十四日       雪梨－坎培拉          轉機行程

十二月十五日上午   坎培拉           訪澳洲聯邦教育科學暨訓練部（DEST）

十二月十五日下午   坎培拉—墨爾本         轉機行程

十二月十六日       墨爾本        訪澳洲評鑑中心（AUQA）

十二月十七日       墨爾本        參訪墨爾本大學 
十二月十八日     墨爾本－雪梨—台北         返國
參、澳洲高等教育品質控管

1、 高等教育機構之設立

澳洲「大學」的設立，由各州或特區經過嚴謹的學術及財務評估審查後，經過立法通過後使得設立。大學設立後都是所謂的「自我認可」（self-accrediting）機構，即經授權得自我認可開設課程及為其學術標準負責（與我國大學既經教育主管機關核准立案招生後，其課程及學位授予完全認可相同）。大部分「自我認可」機構都是大學，不過也有少數因特殊歷史條件而不是大學的機構。

（1） 澳洲高等教育核准程序協定（National Protocols for Higher Education Approval Processes）澳洲聯邦教育部與各州（特區）教育廳共同擬定一套適用全國之＜澳洲高教核准程序協定＞，該協定規範澳洲大學設立之標準及大學認可的程序、有關核准外國高等教育學府到澳洲開辦之準則，以及認可澳洲各學院校提供海外學生就讀之課程等。

（2） 各州（特區）政府根據澳洲全國高等教育核准程序協定（National Protocols for Higher Education Approval Processes）負責核可各高教校院（大學）之成立。

2、 高等教育之品質控管

（1） 澳洲全國資格認證架構（The Australian Qualifications Framework, 簡稱AQF）係依澳洲教育就業訓練青年事務部理事長（the Ministerial Council on Education, Employment, Training and Youth Affairs 簡稱MCEETYA）之指示於1995年成立，目的在其一認定澳洲技職教育與訓練及高等教育校所授予之學位及文憑資格，以便銜接和連結。AQF同時亦建立一個公開名錄，載明已經駐冊，並得到各級政府認可之高教學校名冊。列入AQF名冊上肢大學即表示已獲得教育就業訓練青年事務部長理事會（MCEETYA）對其教育品質之保證。

（2） 澳洲聯邦教育科學訓練部（Department of Education Science and Training, 簡稱DEST ）負責出版各大學年度保證及改進計畫、獎勵教學創新，並補助品質提升及教學卓越之大學。澳洲各大學每年必須提送聯邦教育科學訓練部有關該校之「教育概況」（educational profile），其中包括有關教學活動及學生人數之統計資料、品質改進計畫、平等受教計畫、澳洲原住民教育策略、資產管理計畫等。1998年起，凡擬向澳洲聯邦政府申請經費補助之高教校院，均需提出該校之＜品質保證及改進計畫＞（Quality Assurance and Improvement Plan）列入該校的「教育概況」中。此計畫書勾勒該校創校宗旨及辦學目標、達成創校宗旨及辦學目標之策略、以及評量主要領域（教學、研究、社區服務和行政管理）之指標與成果。

（3） 「澳洲大學品質監督局」（the Australian Universities Quality Agency ,簡稱AUQA）鑑於各州和特區對於大學設立與開課標準寬鬆不一，加上澳洲某些大學為招收自費生及外國學生而降低入學標準，澳洲聯邦政府特於1999年宣佈成立「澳洲大學品質監督局」，負責評鑑各大學之教學、研究和行政等，並研擬嚴格監督和管理澳洲高等教育院校所提供之課程及頒發之學位。澳洲各大學每五年要接受該局評鑑一次。該局係並可監督各州（特區）負責認可非大學之高等教育學府頒發之學位及提供之課程之行政機關。

（4） 「澳洲大學校長協會」（AVCC）在品質控管過程中一直積極參與，並在過程中提供有關大學本質、監督高等教育學術、大學課程發展及審查原則、訂定國際課程開設準則等實質意見。

3、 高等教育機構分類

在AQF註冊有案之高等教育機構分為以下三類：

（1） 大學及其他自我認可機構：這些機構係各州、特區或聯邦立法通過，且有權自行認可開設課程，目前共有44校。

（2） 非自我認可之高等教育機構：開設之課程須經州及特區核可者，並有一定效力期限。

（3） 立案訓練機構：技職教育及訓練機構開設之課程，則一個州或特區所認可之套裝訓練課程來加以認定。

肆、參訪紀實
澳洲聯邦教育科學訓練部

參訪日期：92年12月15日

接待人員：Mr William（Group Manageer, Australian Education International Group）、Mr Iain Watts （Branch Manager, International Cooperation Branch, Australian Education International Group）、Mr Oliver Simmonson（Assistant Director, Export Facilitation Branch）、Ms Sally Jones（Policy Aalyst, Apec, WTO North and South Asia Unit, International Cooperation Branch, International Group）、Ms Lois Sparkes（Branch Manager, Quality, Equity and Collaboration Branch, Higher Education Group）、Ms Sian Lewis（Director, Quality Unit, Higher Education Group）
一、澳洲中央教育主管機關

 澳洲教育之中央主管機關為聯邦教育部，全稱為聯邦教育科學訓練部（Department of Education，Science and Training，簡稱DEST）。澳洲政府採內閣制，聯邦各部會之首長均由國會議員兼任，DEST亦然。現任DEST之部長有二位，一位是聯邦教育科學訓練部部長Dr Brendan Nelson MP，一位是聯邦科學部長Dr Peter McGauran MP。部長下有次長（Secretary）為部內真正負責督導部務的最高層級官員。

二、澳洲大學經費分配

澳洲聯邦教育部對各大學之經費分配共分三部分，一為依據各校的學生人數，二為依據學校教學所需，三為依照學校團隊的研究成果來爭取經費。各校使用政府補助之經費皆有規定使用項目，並須繳交績效報告。

三、DEST的重要議題

    依據DEST 2002-2003年度報告，DEST的重要議題包括以下幾項：

（1） 從2004年4月開始檢討澳洲高等教育，並於2004年5月向部長提出高等教育改革的新政策-「支持澳洲的未來-支持我們的大學」，該項改革將予大學鬆綁、提供新助學貸款以鼓勵終生學習，DEST認為大學將會是21世紀澳洲的發展基礎。
（2） 在科學創新方面，接續「2001年支持澳洲創新能力計畫」，DEST開始進行一項檢測澳洲科學及創新能力的大型計畫，冀以發展出一新科學政策綱領（policyframework）。

（3） 職業教育及訓練仍是澳洲教育的眾議要議題之一，在過去DEST一直依市場的需要積極持職業教育及訓練部門，2002年9月提出鼓勵新學徒致計畫（The New Apprenticeships Incentives Programme），強調學徒完成所有訓練及行政程序的簡化，DEST透過簽約成立37個新學徒中心，他們從2003年7月起提供服務，未來三年將擴大增加77萬的新學徒中心。
（4） 教育品質的確保及維持亦為DEST的重點工作之一，一項有關教學和師資教育的檢討即將完成，未來將更重視能源科學、科技及數學，並據續支持學校教育的創新文化。澳洲必需是個創新的國家，才能具備國際競爭力，因此對於中小學能源科學、科技及數學師資的培育格外重視。
（5） 2002-2003澳洲教育國際輸出持續升高，DEST認為澳洲在這一部份的努力有助於其未來在國際上的角色，因為國際教育和研究的聯繫能建立個人和機構間的關係，不但可增加澳洲的對外影響力，亦可增加澳洲為外之宣傳瞭解，對外交和貿易之推展多所助益，尤其澳洲教育國際化也符合吸引其他國家的優秀人才來澳洲的目標。教育及訓練是澳洲的第三大服務輸出項，2003年5月DEST宣佈的新政策綱領，重點放在企業界的支持與參與，以及服務的整合上。

四、DEST之未來工作重點

（1） 高等教育改革。
（2） 實施國際教育之系列改進工作，確保多元而落實的教育輸出企業。

（3） 發展國家教育政策綱領，回應澳洲政府高優先目標—到2010年要讓澳洲學生均能成為世界公民。
（四）提昇原住民教育成果。

（五）籌謀學校教育和原住民教育未來四年之發展計畫及經費。

（6） 與ANTA研商一前瞻性的三年（2004-2006）協定，改進訓練品質、找出技能缺失、提昇創新能力，並發展出2004-2010國家職業教育及訓練策略目標。
5、 政策重點
DEST近年來特別強調研究、科學、創新的必要性及對澳洲之重要性，並將持續致力以下工作：

（一）規劃澳洲科學及創新架構。

（二）國家研究優先議題的實施與提昇。

（三）發展國家研究組織策略。

（4） 與公立研究機構和大學建立更密切的合作關係。
（5） 評估澳洲政府1999年的知識及創新演說對於政府研究經費分配及訓練安排的影響。
（6） 更進一步評估第五項對澳洲國立的影響。

六、部長施政重點

 DEST聯邦教育科學訓練部長Dr Brendan Nelson特別重視高等教育改革曾多次發表文獻及演說倡導，為奠定未來十年澳洲高等教育得基礎，並將於未來四年投入一億五千萬澳幣以提昇大學的研究水準。他認為澳洲未來高等教育的四個推動原則是永續經營、品質、受教平等及多元（Sustainability，Quality，Equity and Diversity）。推動的重點包括重申對教學成果的重視、區域性學府及機構角色的更深認同、研究補助審核應強調具競爭力以及務實導向；此外，提供新的學生就學貸款、保證高等教育的平等取得、在品質管控下開放私立高等教育市場、鼓勵高等教育提供多元功能亦是改革的重點。

澳洲大學品質監督局

參訪日期：92年12月16日

接待人員：Dr David Woodhouse（Executive Director  ）
一、澳洲大學評鑑

    近幾年來，由於澳洲聯邦政府提供大多數的大學教育經費，因此它在大學教育上逐漸扮演著主要決策的角色。尤其近幾十年來聯邦政府逐漸增加對於教育事務的參與，目前聯邦政府已肩負起提供大學教育經費的主要職責。而聯邦議會  (Federal Paliament)對大學僅有極小的立法權，它在大學教育上扮演著協調及財務補助的角色。但這也僅是指編列特殊用途的預算供大學使用，而在各個大學經常運作經費上，並無直接影響力或控制力。

    目前澳洲共有四十二所高等教育機構，其中三十六所大學是國立大學(Australin National University)，四所是接受聯邦部分經費補助的學院，以及二所私立大學(Bond University)。澳洲採取中央集權的大學教育體制。澳洲的大學教育品質評鑑團體為「高等教育品質保證委員會」(Committee for Quality  Assurance on  Higher Eduction, 簡稱CQAHE)，成立於一九九二年十一月，針對各大學學術水準及國際地位每年進行一次評鑑並發表報告。

二、澳大利亞大學品質局設立

    澳洲政府為確保大學教育品質之績效責任，體認到導入大學認可或品質管理制度之必要性，並同時提升大學在國際之競爭力，因此在1999年由當時聯邦教育部長Kemp宣布，為確保高等教育的學生能獲得基本品質之教育，聯邦教育經費使用之效率，以及高等教育機構之輸入與運作過程，能獲得高品質之教育產出，高等教育應該導入全國性之品質保證制度，透過對大學之策略發展計畫、研究與研究訓練報告、學生貸款統計資料、資產管理計畫、本土化教育策略以及品質改善與保證計畫等資料之品質審核，以確保高等教育之績效責任。為回應教育部長之政策宣示以及體認到高等教育之快速擴展、資訊科技之影響、國際之競爭以及對品質管理之需求，聯邦政府決定在2000年設立「澳大利亞大學品質局（Australian Universities Quality Agency,簡稱AUQA）」，負責高等教育之品質審核工作。

AUQA在2000年正式成立開始運作，以下茲檢略紹述該機構之性質：

2. 是屬於獨立、非營利型態之國營股份有限公司，其組成會員為九個聯邦、省及自治區之教育部長。根據組織法規定，會員大會每年開會一次，負責討論公司之政策。公司實際之運作，則由一個十二人組成之董事會負責，十二個成員中有五個是高等教育機構之代表，三個是聯邦教育部代表，三個是省及自治區教育廳代表，另一個則為董事會聘任之執行長兼董事會秘書，董事會成員任期三年。

3. 該組織之組成除有12位董事外，有8位（含執行長）專任行政人員，及超過100人的榮譽訪評委員人才庫；設立基金共一千五百萬澳幣，由聯邦教育部、省及自治區及各大學三個單位各捐資500萬澳幣而成立，每年之運作費用由聯邦教育部、省及自治區各負擔百分之40（各500,000澳幣），餘20%由受評學校支付。
4. 設立目標有四：（1）規劃與執行有關大學各種活動之品質保證之定期審核；（2）檢視、評核、分析與出版有關品質保證設計之報告，以及對各大學品質方案運作過程之衝擊；（3）研訂與公布新設高等教育機構認可之效標；（4）藉由品質審核之過程所獲得之資訊，評估與公布澳洲高等教育制度與品質保證之機制，在國際高等教育社群中之相對效標。據此，AUQA之品質審核系植基於全面性、支持性、變通性、合作性、透明性、經濟性及公開性之原則。

5. AUQA除進行高等教育評鑑工作外，與品質改善之相關機制尚包括：（1）編輯與出版高等教育品質之概念與實務的相關資訊；（2）確認、記錄、編撰與分享高等教育最佳實務之案例；（3）提供品質諮詢服務；（4）進行有關品質之標準與達成之研究；（5）確認與調查當前全國所關注之品質與標準相關議題；（6）協助機構間對品質之討論與對話；（7）辦理研討會或工作坊；提交政府及相關機構有關品質之仲裁報告。

三、澳洲大學品質保證過程
澳洲大學的品質審核過程是一種系統與獨立的檢核，以決定高等教育機構所規劃的學術活動與相關的結果，是否能夠有效執行並達成既定目標（Woodhouse, 2002）。因此，在進行品質審核時，AUQA並不訂定任何外在標準，而是以各校自定之設校宗旨與目標為基準點，進行評鑑。此一作法主要在確保大學之自主性，同時為達成協助品質改善之導向，整各品質審核之過程相當強調各大學批判性自我評鑑的重要性。

（1） 機構之自我評鑑

澳洲品質審核過程主要是強調自我評鑑的重要性，由於AUQA一再強調品質審核的核心是自我評鑑，各校不應以AUQA的評鑑目標為評鑑依據，而是根據大學本身之宗旨與目標進行評鑑，因此各大學自我評鑑之作法相當多元，包括抽樣調查、檔案記錄分析、結構性自我檢核與報告、全校性模擬檢核等，充分反映出大學之自主性。但不論採用何種方式，各校自我評鑑的主要內容包括：1.參與人員與步驟；2.評鑑目標與設校宗旨及和目標的相關性；3.相關文件；4.執行作業；5.效能指標；6.檢核效能之作業；7.宗旨或目標達成程度；8.優勢與缺失之分析等。

（2） 外部專家同儕訪視

為能有效進行品質審核的外部專家訪視，AUQA建立了一個訪評委員人才庫，當中建檔的人力稱為「榮譽訪評員」，其係由大學代表、企業代表及國外學者三類所組成，榮譽訪評員的資格是需要有高等教育相關的研究、教學經驗，並能具備評鑑的實務經驗、管理能力等，故被聘為榮譽訪評員皆是一時之選的菁英份子。2002年人才庫中共有109人，其中56人來自澳洲學術機構，26人來自澳洲各企業界，23人來自海外地區，4位為AUQA內部人員。由AUQA的執行長依照擬評鑑學校性質來擇定訪評委員，在實際到學校評鑑前，每位訪評委員須接受為期10天的講習，以確保評鑑標準之一致性。當大學完成自我評鑑，並將表現檔案提交AUQA後，AUQA及根據審核之範圍、訪評大學之特徵及訪評小組之需求，從人才庫中遴選適當人員組成訪評小組。訪評小組通常包括二位大學學者、一位企業界人士一位國外學者及一位AUQA專任行政人員。訪視評鑑的目的一方面再檢視大學自我評鑑所呈現的資料；另一方面在透過各種訪評活動之實施，提供大學發展之建議，具體而言，透過外部評鑑，AUQA認為可達成下列功能1.檢視大學之目標與價值；2.檢驗與修正大學自評報告之內容；3.強化自我評鑑之可信度；4.協助大學判斷其教學與研究是否達到全國或國際卓越之標準，因此，AQUA並未訂定全國統一適用之評鑑指標或項目，完全依照各校自評內容及指標項目進行評鑑。AUQA於2001年完成3個學校之評鑑作業，2002年完成10個學校，2003年完成8個學校。

（2） 提出評鑑報告

在完成實地訪視後，訪視小組成員根據個人所負責範圍，提出訪視發現，並由AUQA參與訪視之專任行政人員負責報告之撰寫，訪視小組委員提供諮詢服務，並針對報告內容作必要之修正。報告草案完成後，送受評學校針對內容提出評述意見及申覆，並經訪評小組作最後討論修正後，完成正式評鑑報告，並再書面報告送受評學校二週後，正式對社會大眾公開。

（四）回饋與追蹤

       大學在收到AUQA之評鑑報告，應從AUQA之「最佳實務資料庫」中，搜尋可借鏡之機構，進行標竿化之品質改善計畫與行動方案，大學若未針對品質改善建議作出具體回應，則會遭到聯邦政府刪減經費補助。另由於AUQA係在2000年才成立，2001開始實施品質審核，該機制上屬於初步萌芽階段，有關外部訪評後之回饋與追蹤，目前整個作業設計分為三階段，第一階段在報告公布後三至四個月，主要在追蹤個大學是否依據報告提出改善行動方案；第二階段在報告出版二年半後，對行動方案之行程性評鑑，最後為報告出版後五年，配合品質審核五年依循換週期之設計，針對品質改善結果進行總結性評鑑。

（五）評鑑結果運用

AUQA之評鑑結果係做為各校內部改進之重要依據，並提供企業界做為捐款之參考，評鑑結果的好壞，並不會影響聯邦政府做為經費補助之依據。

澳洲墨爾本大學

參訪日期：92年12月17日

接待人員：Mr Roger Peacock（Vice-Principal, Uni. Of  Melbourne）、Mr Ian Marshman（Senior Vice-Principal, Uni. Of  Melbourne）、Ms Roslyn Holloway（International Liaison Officer）、Ms Suzanne Daroesman（Manager, Evaluation Cycle, University Planning Office）
一、學校特色

墨爾本大學創建於1855年，是澳洲公認最卓越的研究型學府之一，墨大本身特質及發展焦點都強調國際化。該校研究成果被引用之次數佔全澳第一，達到世界一流水準。

墨大的經費百分之五十五來自聯邦政府。墨大共有十一個學院：建築設計學院、文學院、經濟商貿學院、教育學院、工程學院、農學院、法學院、醫學及牙醫與衛生學院、音樂學院、理學院及獸醫學院。此外尚有墨爾本商業學院、維多利亞藝術學院、研究生院、研究卓越中心及私立墨爾本大學（有限公司）。

    墨大有甚多馳名世界的研究中心，例如「神經科學研究中心」（Center for Neuroscience）。除研究中心外，墨大計有六個博物館，其中以Ian Potter Museum of Fine Arts最出名。 

    每年墨大提供大約三千個獎學金給優秀學生。墨大與一百三十個以上的外國大學有交換計畫，學生可以出國唸書，得到的學分國內可以認可。此外，墨大亦是Universitas21（二十一世紀大學聯盟）創始會員，此一組織結合世界頂尖之研究型大學，期目的之一在透過網際網路提供一流的大學教育給世界各地之學生。

墨大內部組織中有「計畫發展處」，共有行政人員10人，負責全校評鑑所須的文件資料彙整，平時即蒐集各學院、系所、中心之相關資訊資料，並與以重整處理，使得學校各單位之資料完備，利於進行評鑑工作。
二、品質保證模式

墨爾本大學對品質保證以發展出一套良好的制度，主要特點包括：

（1） 每年廣泛地蒐集資料（包括時序資料），一般稱為「評鑑循環週期」（the Evaluation Cycle）。
（2） 訂定清楚之負責界限，以及與表現有關之獎勵辦法。

（3） 成立有關教學品質之委員會「教學品質保證委員會」（Teaching and Learning Quality Assurance Committee），向學數理事會負責報告。

三、墨大評鑑循環週期制度
墨爾本大學的評鑑循環是一種回饋機制，主要目的是找出學生及畢業生對學校課程的看法，自一九九七年開始實施，是大學計畫與預算等各種循環的一部分，這些循環是彙報學校成果、表現與評量。大學有三項主要的內部回饋調查，分別是教學品質調查（對大學部學生，每一學科每一學期都需調查）、研究指導與學術資源品質調查（對研究所學生）及行政與資源品質調查（所有學生，有關圖館、電腦設備及健康福利等）。另外，在澳洲學生生涯委員會協調下，各大學也對學生進行三項全國規模的調查，分別是課程經驗問卷、研究生研究經驗問卷及畢業發展問卷。另外，墨大的高等教育中心也對畢業校友進行追蹤調查，另外學校應用經濟與社會研究中心也對畢業生的雇主進行問卷調查。

有關上述調查的分析報告，將分送給資深主管、學術委員會、各學院院長與主管等，這些調查資料可用於對外報告（如官方教育部），亦可用於內部報告（如課程檢討等）。

現茲就教學品質調查內涵簡述如下：

（1） 該調查有兩分問卷，一是學生回饋問卷，另一是遠距學習問卷。通常問卷含有六項共同問題；包括學生對科目的期待、授課品質、智能的激發、課程進展的互動性、教師的專長及課業份量的合適性。問卷之問題，採五級回答制：從非常同意到非常不同意的選項或五燈獎制，請學生對問題作答或評量。

（2） 從歷史資料1995-2002學生回饋問卷分析，整體而言，墨大學生滿意其學科教學，平均3.5分；而1/5的大學部學科被學生評分4.5以上，30%的學生認為所學課程用到電腦且有助學習，38%大學部學生認為上課程會利網路資源等。

（3） 從上述分析，可以歸納教學品質平均分數的變化趨勢，而學門間的差別可能有許多原因：不同的教學品質和方法practice、不同的評分方法、課程結構、班級大小及問卷回收率等因素。

（4） 問卷將由校方統一統計，不由系所計算，蓋因保密也。所有調查結果將回到各相關系所，對低評價的科目應立即檢討。系所亦應安排與學生對談調查結果。學校整調查結果亦應報告「品質保證局」的學術部。

（5） 大學對調查結果的追蹤，特別對平均分數3.0以下的學科和那有在〞不良教學方法′問題項目下得到4.5比例以上 的學科。而對教學品質調查反應良好的學院（3.0以上）予以額外經費補助。
伍、結論與建議

一、結論

（1） 澳洲大學品質保證局之成立係由澳洲政府與各大學合作捐資推動完成，後續運作經費充裕，制度規劃妥善，對各大學品質提升有具體及正面之功能。

（2） 評鑑專責中心有固定之行政人員進行事務性工作之規劃及執行，評鑑人員背景具多樣性及人數要多，並進行在職訓練教育，以確保評鑑標準一致性及公平性，評鑑人才庫之建立很重要。

（3） 各校評鑑採自願性及付費原則，政府經費分配不以評鑑結果為依據，評鑑目的係自我改進導向。而AUQA的成立，確實達到各校提升教育品質之功能。
（4） AUQA除辦理大學評鑑工作外，亦辦理評鑑相關工作知能之研習，協助各校了解如何進行自評。
（5） 中央教育主管機關僅負責教育政策大方向之規劃，及整理各大學相關之校務運作資訊供外界參考，大學運作回歸各校自主。
（6） 澳洲大學皆為國立，但各校皆設有董事會，校長係由學校董事會及學校組成之search community共同選出，並非由政府指派或校內教師選舉產生。
（7） 政府經費補助不與評鑑結果掛勾，除各校依照學生人數及教學之基本需求補助外，亦提供競爭性經費，由各大學依學術研究成果來爭取，以提昇大學之學術卓越。
（8） 各校的資訊檔案資料建立完整豐富，有利評鑑工作之進行。

    二、建議

（1） 成立專責獨立之高教評鑑單位是世界先進各國現行之作法，亦是追求高等教育卓越之手段，

（2） 我國現正規劃成立專責評鑑中心，依規定文教財團法人基金為三千萬元，以澳洲僅42所大學，所成立之評鑑中心成立基金即有澳幣一千五百萬元（合台幣約3億7千5百萬元），我國目前公私立大學校院共151所，規模是澳洲的3倍多，現擬成立之評鑑中心規模應較澳洲大，故設立基金應充裕，基金來源除政府負擔外，各大學亦應共同捐資。

（3） 未來評鑑中心成立後每年之年度運作經費，除受評學校付費外，政府仍應每年編列年度運作補助經費，使得該中心能持續運作。

（4） 評鑑中心之工作除辦理大學評鑑外，仍應積極辦理有關評鑑工作之相關之研討會或工作坊之專業訓練，以提供各大學相關工作人員研習。

（5） 評鑑中心成立後仍須儘速建立評鑑委員人才庫，落實評鑑委員的多元化及培訓制度，如此才能使評鑑結果具公信力。

（6） 各校及本部應儘速建立高等教育各項重要資訊資料庫，除作為評鑑之重要背景資料外，亦可做為本部重要教育決策之參考。
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