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1、 前言

近年來，大陸石化產業蓬勃發展，世界各大油公司無不朝大陸上人口及市場集中地區佈建新廠及銷售據點。面對全球化競爭，中油公司正積極尋求各種投資及策略聯盟的機會，指派有關人員赴全球各地出席石化及貿易相關會議，蒐集市場資訊，以做為事業部營運及進出口業務的參考。

   截至目前為止，美國的經濟一直在好轉當中，加上這幾年美國的天然瓦斯價格明顯地不斷調漲，以及今後美元利率的回昇等因素，使得美國石化產業受到此種漲勢的正面衝擊，其發展方向將影響全球石油及石化產業，東南亞、中國大陸及台灣自不能置身於這波影響之外。

    本次奉派赴美出席今年度的美國煉製石化協會國際石化年會（NPRA IPC），一方面為蒐集國際石化市場發展情況之資訊，以利石化品行銷規劃，另一方面就是要了解美國這波石油、石化經濟變動對台灣、亞洲以及全球石化產業的影響，取得最新資料，以作為決策參考；回程時順道赴鳳凰城拜訪Honeywell公司，瞭解其PKS（Process Knowedge System）在促進石化工廠生產效率及安全上之應用，以利未來在工場管理策略之擬定。

2、 行程與活動紀要

	  日期
	地點 
	行程紀要

	03月26日

（星期五）
	1高雄---台北

2台北---洛杉磯

3洛杉磯---休士頓
	1 啟程

2 至休士頓拜會OPIC總經理戴文淵先22 至休士頓拜會OPIC總經理
  戴文淵先生

	03月27日

（星期六）

	休士頓---聖安東尼

	1 出席Mitsui酒會

2 搭車赴-聖安東尼

	03月28日

（星期日）
	聖安東尼

29th NPRA IPC 地點：

San Antonio Convention

Center
	1 29th NPRA國際石化會議報到

2 與三菱Mr.Seita 會談 

3 與Exxon Mobil人員會談

4 與Idemitus PC人員會談

5 與 Mitsubish 人員會談

6 與Sumsung人員會談

7 與中美和會談



	03月29日

（星期一）
03月30日

（星期二）
	聖安東尼
	1 29th NPRA國際石化會議 

2 與Showa Denko人員會談

3 與GTC人員會談

4 Mitsubish 雞尾酒會



	
	聖安東尼
	1 29th NPRA國際石化會議

2 與東聯人員會談

3 與翔鷺人員會談

4 與Mr.M Sorgo/SBQ人員會談

5 與杜邦人員會談 

	03月31日

（星期三）
	聖安東尼---鳳凰城
Honeywell Process

Solution Headquarter

Office地點：

2500 West Union 

Hills Drive,

 Phoenix,Az.85027 USA


	至鳳凰城訪問HONEYWELL公司


	04月01/02日

（星期四/五）
	1鳳凰城---洛杉磯

2洛杉磯---台北

3台北---高雄
	回程


參、第29屆美國煉製石化協會國際石化年會（NPRA IPC）
一、年會概要

第29屆NPRA IPC於今年3月28日(日)至30日(二)共三天，在德州聖安東尼奧市舉行。去年由於美伊戰爭之故，來自歐洲與亞洲的參加者銳減，從以往約3,500人左右，減少了約25%，只有2,550人與會；今年度，以「美國與中國兩大巨輪」為軸的世界經濟已有復甦的跡象，與會人員回復到來自46個國家，600家以上的企業，共計約3,100人出席。

3月29日週一在Keynote早餐會上，分別由SABIC與SHELL的主管演講「中東石油化學產業現況」及「世界石油化學產業的展望」等相關議題； 3月30日週二的午餐會上，則由前布希總統擔任主講人。

今年與會者主要關心的焦點是：

1.截至目前為止，美國的經濟一直在好轉當中，雙重赤字的美國經濟真的已經開始復甦了嗎？

2.這幾年美國的天然瓦斯價格明顯地不斷調漲，受到這漲勢的正面衝擊，美國今後石化產業的方向將如何？

整體來說：

〈一〉首先，以美國經濟而言，其成長率2000年為3.7%，受到IT產業景氣低迷的影響，2001年為3.2%，下跌了0.5%，2002年為2.2%，到了去年回升到3.1%，可以說是恢復地相當順利。

受到全球化經濟以及技術、生產移轉到海外等因素的影響，美國貿易赤字有擴大的傾向，經常收支、財政赤字的擴大，特別是未來美元之持貶更令人擔心；雖然如此，由於企業重整的效果等因素，各企業部門逐漸復甦，業績、股價持續上昇，連帶設備投資也有增多的趨勢。

隨著今後利率的回昇，雖然多少會產生調節的作用，但職場僱用狀況好轉，家庭收支也轉健全，種種狀況推測可知今後美國經濟發生大崩盤的可能性極小。

〈二〉其次，關於美國化學產業方面，美國於2000年時雖然出超88億美元，但到了2002年以後就轉為入超，去年度化學製品整體的輸出金額為1,049億美元，輸入金額為1,146億美元，逆差97億美元；這個入超的數字較前年2002年逆差45億美元激增兩倍以上。究其原因，醫療用品的逆差117億美元佔多數為理由之一，其次有機化學品的逆差自2001年以後就達到100億美元之譜，去年更增加為129億美元；另一方面樹脂的出超順差則約60億美元左右。

如上所述，就整體化學製品來看，美國是個輸入大國。若以乙烯換算差額來看，去年度輸出為439萬噸，輸入245萬噸，出超194萬噸：僅佔產能2300萬噸之0.8%。

過去5年間，美國化學製品相關的從業人員大約減少了十分之一（約10萬人），這是因為企業為提昇生產力進行組織重整減少用人，除此之外，主要的理由還是由於美國化學製品產業喪失了市場競爭力，導致工廠紛紛關閉的緣故。去年DOW Chemical關閉了在美國的2所乙烯工廠，最近更有「化學工業的嚴冬時期」( Chemical Industry in Crisis)的說法，也有化學工業即將步上美國鋼鐵、纖維產業的後塵之說。

導致美國石化產業喪失其競爭力的主要原因就是近年來美國天然氣價格的持續高漲。由於今後美國在天然氣方面的需求將會再增加，而供給量卻趕不上需求增加，供需差距有年年擴大的傾向。其結果就像去年Lynodell與Millonnium合併，代表著企業的重整，未來更可預期美國石化工廠的暫停生產以及石化產品自加拿大的輸入量將會擴大等情形。

另外，象徵美國石化產業的4C－Crude, Closure, Consolidation, Cost Cutting，隨著中國市場對需求的增加，將大量消耗世界石油化學製品，在這次的NPRA IPC會中被提出，稱為第5個C－China。

就整體市場狀況來說，原油價格居高不下的結果，使得今後除了中東外，大型石化工廠的建設計劃減少。一般認為，本年度以後，多數化學製品的工廠將繼續緊縮。而自1995年以來長期持續低迷的石化產業，難得地展露出久違的曙光，這些都是本年度NPRA會期中焦點。

二、與石化事業部有關之主要石化產品的報告
〈一〉整體烯烴方面

美國走出911事件的陰影，而伊拉克戰爭結束也已經一年，自2003年下半年至2004年現階段，股價上揚、個人所得增加同時消費支出擴大等顯示景氣好轉，美國經濟整體環境呈現一片榮景，雖然如此，石化產業等製造業方面，還在合理化的過程中，因此尚未能完全享受到大環境景氣復甦的好處。美國的烯烴產品雖然受到景氣的帶動，需求量有復甦的跡象，銷售數量也提昇了，但是2003年度烯烴生產量遠不及2000年的尖峰時期，再加上支撐美國石化產業競爭力的天然氣，價格節節攀升，致使近來自美國輸出的乙烯衍生物之輸出量銳減（相反地輸入量激增，換算成乙烯約100萬噸的規模），因此在今年的NPRA中，對於美國石化業未來的因應措施有諸多之討論。

例如：在天然氣價格將攀升到4-5美元的前提下，企業如何提高生產率，更合理化經營來提昇競爭力？此外，如果影響開發以及環境限制等規定廢止後，天然氣的供給量增加後，未來價格是否有下跌的可能性？然而，不論如何，在可預見的未來，美國石化將改變目前以輸出烯烴系衍生物為前提的生產產能，轉型為滿足內需的規模，也就是供需均衡的模式。

另一方面，在價格上，雖然目前原料價格還在持續上揚，但今後將緩緩地呈現下跌的趨勢。因此可預見包括乙烯、丙烯及丁二烯於第二季達到尖峰之後價格將會滑落。對於未來美國石化業的發展方向，專家預測如下：

1.石化廠之建設將以供給美國國內需求規模為原則，同時原料將以輕油、製氣油為主，以大型或複合式進料的裂解廠為中心的可能性極大。

2.丙烯將以精煉為目標，以繼續維持美國的競爭力。

3.丁二烯方面由於MTBE限制問題，加上SABINA的出現，可能面臨業界重整。

〈二〉乙烯方面

1.美國：美國的乙烯需求量拜景氣之賜也在回復之中，生產率除了已經停產的工廠除外，均已提昇到95%的程度。由於還存在著定期維修、工廠停用，以及Shell OP2延後完工等重大因素，可預見今後在這些問題都解決後，將會造成價格明顯下滑。乙烯衍生物方面，除了PE未來稍有疲軟的傾向外，但其他衍生物均呈現榮景的現象（要注意的是SM價格將會受到4月的BZ價格的什麼影響）。

在設備操作狀況上，除了Dow Taft於3月中旬曾發生工安事故外，其他沒有重大事故發生。未來將進行定期維修的有Equistar, Eastman, Huntsman以及ChevronPhillip。此外，Shell Deerpark OP2開始運作的時間由3月延後至4月，供應量將因此減少。在預期原料價格將升高的情況下，加上有停工的工廠，美國石化廠整體的操作率將會提高，同時乙烯的庫存未來也將呈現低水平的情況。

2.歐洲：乙烯衍生物整體市場動向預估將會增強，加上乙烯工場工安事故的發生，預估供需看緊。

有關合約價格協商狀況，在第2季價格的交涉上，原本生產供應商表明價格將上漲50歐元，由於買方強力爭取的結果，確定為607歐元（較上季漲27歐元）。

受到Shell, FAO, BASF發生工安事故，市場緊縮的影響下，其他工廠將會維持高運轉率。

〈三〉丙烯方面

1.美國：受到需求旺盛、低庫存及原物料上漲的影響，丙烯價格已上漲到過去的最高價。更由於近來石油價格攀升，烷基類進料的價格也在上升中。雖然因為原料漲價，預期未來丙烯價格會攀昇，但由於在供給面上，Shell Deerpark OP2即將完工，再加上BASF/FINA的置換的運作等供給增加的預期心理下，丙烯價格將自第2季以後趨於穩定。4月以後的價格由於供給量的增加，持平的可能性大。

2.歐洲：預估丙烯將會非常地吃緊，各種丙烯衍生物都非常搶手，Spot價格也上升中。第二季的合約價格較前季上漲50歐元以上。原料價高、輸入量減少、以PP為首的各種衍生物之需要量增加，工安事故等都是價格上漲的主要原因。

〈四〉丁二烯方面

1.美國：3/4月的合約價格連續10個月持平。自3月15日開始生產的SABINA未能如預期地順利生產，再加上OP2遲遲未完工的影響，正面臨Crude C4無法充份供給的問題。未來SABINA對於Crude C4的調度，以及如何維持穩定的運作，在本次NPRA中成為注目的焦點。

SABINA Petrochemical (BASF/Atofina/Shell的J/V)位在Port Arthur，BD抽出能力為410KT，由鄰近的BASF/AtofinaCracker(800KT)供給原料Crude C4。由於美國境內工場由CrudeC4抽出BD的能力不足，BD製造廠中誰有能力解決CrudeC4問題，就有可能改善低運作的可能性。

i.e. Huntsman, TPC （MTBE由於限制問題，對於CrudeC4的輸入價格有所制約，因此有減少的傾向）

2.歐洲：協調中第二季的合約價格較前一季上漲20~30歐元。漲價的理由與其他的烯烴類一樣，需求高、原料價格高、工廠的Outage以及定期維修是主要原因。需求面方面，由於ABS、Adiponitrile產能提高之故，致使丁二烯伿應吃緊。
〈五〉苯方面
1.在NPRA會前，於3月26日時，決定了4月的USCP價格為US₡235/gal (相當於US$705/mt)。這個價格是自1986年開始採用月決方式以來的最高價。歐洲也在NPRA會期中議定了4月的Euro CP較前月上漲120歐元成為570 Euro/mt (US$690/mt)。Spot價格目前歐美兩市場都是呈現CP上揚的情況。

2.美國苯價格高漲的原因為：從原油開始，原料價格以及石油價格高漲；根本上苯的供給能力達到極限，產品不足；短期間貿易商（部份製造廠）對於市場狀況判斷錯誤。

在此狀況之下，每年約需輸入100萬噸苯的美國，今後如可補足此一缺口，將會是最大的課題。

3.從本次NPRA中發表的2002年及2003年各區域苯的生產量來看，相對於亞洲、西歐、南美等地生產量均增加，只有北美（或者說是美國）的生產量減少。美國苯市場的問題可見一斑。與其說是導因於苯的價格／市場狀況，其實根本原因在於設備的老舊加上工廠停工，生產不均，轉烷化工廠進料甲苯價格升高等有關苯的生產結構上的問題。

美國今後在苯的需求上，預估「每年將會成長3~4%(Shell)」，增加供給量以解決美國國內苯不足的手段之一，致於供給量能否增加將備受注意。

  〈六〉二甲苯‧對二甲苯方面

去年春季SARS風暴之後，中國以至全亞洲的聚酯產業如預期地都快速地恢復需求，亞洲區域內的二甲苯(“MX”)以及對二甲苯(“PX”)的供需穩定， 3、4月份亞洲的PX合約價格(“ACP”)已達$700/MT的水準，歐美的合約價格也比照此價格。今年由於PTA廠的新增加，PTA供需堅定，PX價格高漲。NPRA與會者對當前的市場狀況所關心的話題，除了PTA價格是否能將PX價格高漲的部份轉嫁外，更將焦點集中在2005年以後新增設的PTA廠將造成PX不足的課題上。

這幾年在亞洲地區PX不足的大環境下，使得芳香烴(aroma)的原料緊迫。美國自去年以來混合二甲苯的價格高漲，並不單純只因為對PX需求所帶動，有人認為汽油限制才是根本的問題所在，因此有一方意見認為“美國的汽油短缺，引發出Aroma多少的問題”。

有分析師認為，在美國，甲苯(“TL”)以及 MX的Gasoline Blending Value，特別是以抑制夏季的Gasoline Vapor Pressure為目的，隨著今年的Gasoline Season的來臨，將達到史無前歷的高水準。在現實面上，TL/MA的市場價格狂飇到₡200/gl左右時， BTX價格體系和TDP System等在內的BTX供給能力將可能因此大受影響。

因需求擴大造成PX供給量不足以及市場價格上揚，歐美、亞洲地區自去年EPCA前後開始，紛紛再啟動已停止運轉的PX裝置，其中也有像ChevronPhillips的Puerto Rico廠等，已購入MX為原料，卻沒有立即展開運作而以套利為目的。

1.有關MX方面

在NPRA前一週，敲定了4月USCP(*)為₡161/gl，由於有幾間工廠預計在第1季裡完成定期維修，因此價格較上個月約下跌₡10/gl。然而真正面臨Gasoline 季節時，未來價格有再上升的可能，貿易商當中也有已經開始採取長期套利策略。 

去年第2季Citgo公司在Lake Charles投資了600kt規模的新建MX設備以來，美國境內並沒有新增設備的計劃，美國製造廠的姿態依然還是很頑強。

USCP向來都是指賣方Citgo公司及買方BP公司間談定的價格，但由於其他的製造廠反映Citgo公司的品質不佳，現USCP同時公告Valero的議定價格。

2.有關PX方面

NPRA最後一天（3月30日）晚上，BP的Texas City工廠發生爆炸事故，目前尚無確知是否會影響到PX的生產。在市場上PX/MX上述的TL價格卻已經開始飇漲。

今年預定新啟動的PX設備為Buali Sina (NPC #3/Iran)，年產400kt，所生產的PX約半數是以同時期預定開始運作的NPC #1PTA (350kt/y)為供應對象，另一半也是供給同公司的#2PTA(350kt/y)的運作，以因應供給美國國內消費需求。到2006年為止大型以外銷為主的PX計劃，撇開前述停工狀態的設備，只有美國國內#4 PX計劃而已。本次NPRA與會的中國新規劃PTA製造廠的一部份廠商反映，對於“PX無法整合”感到不安，即使價格拉高也看不到確保數量的舉措。今後，要小心這將成為擾亂市場狀況的主要因素。

此外工安管理制度良好的杜邦公司紡織部份將和KOCH子公司KOSA合併成立新的INVISTA公司集中力量經營服飾、樹脂、聚合物、紡織等以在全球市場上提昇競爭力。

(七)有關(MEOH)甲醇方面

中油公司在卡達和卡達石油公司、李長榮公司、IOL投資公司共同投資成立(QFAC)卡達燃料添加劑公司，利用中東廉價的天然氣生產甲醇及(MTBE)甲基等三丁基醚近來獲利甚豐，未來本公司將在卡達和卡達石油公司等再投資興建年產甲醇兩百萬噸的新廠，目前甲醇價格每噸高達280美元，但在中東各國2008年大量增產後全球年增產量近一千萬噸，市場如何預估及佔有卻需及早準備，本次出國和三菱公司代表在會中多方協商市況及未來合作之可能性(未來中油公司在國際市場上每年要賣50萬噸甲醇)三菱公司提供資料如附件：

肆、參觀Honeywell Process Solution Headquarter

         Honeywell Process Solution Headquarter在美國亞利桑那州鳳凰城。本次回程順道拜訪Honeywell Process Solution Headquarter主要是了解其Experion PKS產品使用在產業流程及工廠製程管理和控制的能力及應用。

        Honeywell 公司是具有世界級規模的高科技控制及管理公司，其產品應用遍及各行各業，太空科技、軍事武器、航空、航海、重工業程控、工廠控制乃至於家庭電氣、玩具等都有Honeywell的蹤跡存在。

        Experion PKS是Experion Process Knowledge System的簡寫，意為流程知識專家系統；是Honeywell 公司累積30年在控制系統研發及應用的經驗，而於21世紀所推出的全球革命性產品。

一、Experion PKS的特點
          Experion PKS是下一個世代的控制系統，以超越DCS的架構，整合高階流程知識及應用並深入其系統結構。此流程知識專家系統幫助管理者運用智慧使更有能力來駕馭、驅策及管理整個事業並達到下列的效果：

1. 以最新的方式改善工場操作

2. 降低工場生命週期成本

3. 避免資產降等

4. 改善預警系統管理

5. 提昇營運效率

6. 確保安全生產

7. 協助意外及異常狀況管理

8. 達成六個標準差（Six Sigma “five-nine” or 99.999%） 

 的作業要求

           Experion PKS是唯一有內建異常狀況管理研究（Built-in Abnormal situation Management Research）軟體的控制系統，可協助異常事件的處理及作業。

            異常狀況管理研究（Abnormal Situation Management Research）是由異常狀況管理協會（ASM Consortium）來主導，ASM協會是一個以研究異常狀況的發生、改善、研發處理及作業的團體，研究應用許多方法來偵測及防止重大生產力的損失和意外發生。ASM協會估計約有3%～8%的生產力損失可直接追蹤是否因異常狀況、意外事件或資產不足等問題所發生。Experion PKS 及有此種軟體功能。

二、Experion PKS在石油及天然氣工業的應用

        Honeywell 整體流程知識解答（Integrated Process Knowledge Solution）是以Experion PKS控制系統來支持可適用於石油及天然氣工業，它透過技術研發、人才及製程等手段以知識槓桿原理來達成改善的目標。

        Experion PKS在石油及天然氣工業的應用從海上鑽井平台、

    管線輸儲及工場製程的自動控制到下列功能：

1. 產業結構一致化

2. 知識管理

3. 異常狀況迴避

4. 最適化與自動化

5. 事業流程整合

           本系統資訊處理是以分散式系統結構（Distributed System Architecture  DAS）來處理資料，整個系統是以區域網路和網際網路即時處理分享資訊，而非在資料庫中複製資料再傳送子電腦，因此可容許多元化且分散在各地的子系統立即相互分享及處理資料，操作起來就如同一個系統一樣方便而快速。

             Experion PKS平台亦能平順地和既有的企業資源規劃（Enterprise Resource Planning ERP）系統或其他管理系統軟體整合在一起，使對高階程控、生產及作業管理自動化、資產管理、異常管理及資訊管理最適化等功能如虎添翼，並能協助各級領導人做危機管理及策略聯盟的決策管理。
伍、結論與建議

  本次赴美出席今年度美國煉製石化協會國際石化年會（NPRA IPC）並安排十多場次與國際知名石油、石化公司及廠商晤談及見面；一方面藉出席會議蒐集國際石化業界的即時動態及資訊，一方面也藉此面對面與知名石化廠商和船運代理公司高階人員會談，瞭解業界實際的營運情形、石化原料和成品進出口船務的運作實務和未來的趨勢。

    三年前911恐怖攻擊後，美國布希政府憂心恐怖分子會以船隻置炸彈攻擊美國港口，引發重大傷亡及重擊美對外貿易，因此在華府主導下，美國國會與聯合國「國際海事組織」〈IMO〉已通過新規定。布希總統於2002年底簽署為法律，聯合國國際海事組織也於2002年12月在英國倫敦集會，通過與美國相呼應的反恐海事新規定。

     本反恐海事新規定要求全球港口及船隻建立反恐系統並設立安全計畫與人員、電腦、通訊設備、偵查攝影機等，主要目的是使美國海岸免於被恐怖攻擊。美國國會與聯合國國際海事組織給各國港口及船隻一年半時間準備，定於今年七月一日實施新規定。若逾時未遵守本規定，譬如一艘油輪或任何他曾停過的前十個港口未符新反恐安全標準，這艘油輪可能被禁止進入美國海域；若任一國家港口未達上述反恐要求，從這港口開離的船隻不准進入美國港口，也就是此一港口及地主國可能被禁止與美國海事貿易。

   目前全球貿易近90 % 經由海運，約十四萬多艘貨輪裝載數百萬個貨櫃往來於全球三千多個港口；一、兩個月後嚴格執行上述反恐規定，可能引發的效應國內各相關機關應充分準備及做好因應對策。

   本事業部有前鎮儲運所港口及設施，並積極發展運籌業務，這項新反恐規定已成為美國法律及國際法，事業部前鎮所已依規定全力修改作業標準，配合改善港口安全及反恐設施，並申請國際港口及船隻安全〈ISPS〉認證，業已於今年五月底獲得ISPS證書。本事業部應充分發揮前鎮儲運所機能，運籌掌握商情資訊，在石化原料及成品貿易方面尋求商機，創造公司最大的附加績效。
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