參加第三屆東南太平洋劍旗魚保育及管理多邊合作諮商會議
壹、背景

一九九一年由於智利漁民對於歐盟漁船在公海捕撈也在智利經濟水域內洄游的劍旗魚產生不滿，促使智利政府禁止歐盟的漁船進港卸魚。智利政府乃對於高度洄游魚種（如劍旗魚）制定相關的保育規定，不允許歐盟的漁船在其港口進行船運及卸魚。由智利政府單方面制訂並強制執行有關高度洄游魚種漁獲物違反保育等相關規則，似乎忽略這些漁獲物為公海捕撈之事實，引起歐盟不滿。

為此，歐盟與智利政府便進行多次的雙邊會議。自1995年起，歐盟與智利政府認知在東南太平洋之公海水域中有關漁業資源養護之合作及資料蒐集的需要，便分別於在1995年12月及1998年五月在Santiago舉行兩次會議。於會中雙方進行科學資料的交換，但對於該區域之劍旗魚資源狀態並沒有達成協議。在那個時期中，有關貿易限制的議題並無進展。

1998年5月26日，西班牙國家遠洋延繩釣漁業公會（Asociación Nacional de Armadores de Buques Palangreros de Altura - Spanish National Association of Owners of deep-sea Longliners，ANAPA）以智利政府違反GATT 1994及United Nations Convention on the law of the Sea（UNCLOS），提出貿易障礙調查（Trade Barriers Regulation，TBR）。歐盟ropean Commission則於1998年7月10日依TBR草擬檢查程序（Examination Procedure）。

TBR之調查項目包括智利政府的禁令違反「過境自由」（Principle of Freedom of Transit，GATT 1994之Article V），及智利政府限制歐盟漁船於該國港口卸售劍旗魚漁獲違背GATT 1994之Article XI。

歐盟對此項議題尋求與智利以友善的方式進行解決。所以，於1999年6月及9月與智利政府進行兩次會議，有助於雙方相對立場的瞭解。

歐盟將東南太平洋劍旗魚資源養護之整體目標，以多邊協定進行解決。此與歐盟在WTO與MEAs之關係上的長期立場上是完全一致，即以最有效率的方法，透過協商以解決全球性的環境議題。所以自開始時，便開放給所有關心此項議題之國家進行協商並尋求共識。而此應是在保護的目的下確保減少對立及促進貿易的最佳方式。

2000年11月10日，歐盟ropean Commission要求建立WTO管道以平等進入智利港口。此項要求係在WTO下確保歐盟權利所需，智利與歐盟持續以協商的方式開闢平息此項爭議的管道，並且避免透過WTO管道。在此情形下，歐盟與智利也考慮對於開放給所有有興趣的會員，以最適當的方式共同進行東南太平洋劍旗魚資源養護與管理。最後，歐盟召集智利與其他會員，對科學合作及資料交換等議題展開協商。

歐盟於2001年5月在智利的Santiago召開第一次會議，並於2002年7月11至12日於Brussels，舉行第二次國際諮商會議，以建立東南太平洋劍旗魚資源養護與管理之多邊合作協議。此國際諮詢會議由歐盟與智利草擬及召開，依據2001年1月25日之東南太平洋漁業之先前會議協議之架構進行，包括聯合漁業研究計畫、科技合作及多邊合作等三個方向。
於Brussels會議中，各參與方同意建議如下：
· 多邊協議將由Chile、Colombia、Ecuador、歐盟及Peru共同建立，並開放給有意在東南太平洋捕撈劍旗魚的國家。
· 於草擬階段，協議之焦點置於監測劍旗魚資源量狀態、資料蒐集與分析、科學資訊分送（包括漁獲統計資料、漁獲努力量資料、提升未來各魚種之科學研究、確認資源養護與管理所需）及本協議欲達到之目的。
· 協議中也包括與區域性漁業組織合作，特別是CPPS（Permanent Commission for the South-Pacific）及IATTC（Inter American Tropical Tuna Commission）。
參與方同時也建議於2003年第二季舉行此多邊協議之第一次年會。與會者有Chile、Colombia、Ecuador、歐盟及Peru，觀察員為CPPS及IATTC。

依據第二次國際諮商會議建議，歐盟於2004年3月29日及30日在布魯塞爾召開第三次東南太平洋劍旗魚多邊諮商會議，為秉持一貫立場，歐盟除續請Chile、Colombia、Ecuador、歐盟及Peru，觀察員為CPPS及IATTC參加第三次國際諮商會議外，並邀請在東南太平洋捕撈劍旗魚的國家包括我國、日本、韓國、中國大陸等派員參加。基於劍旗魚係目前在此水域作業之我鮪釣船混獲魚種，為確保我鮪釣船之作業權益及了解會議情形，並為維持與歐盟之良好關係，漁業署指派遠洋漁業組陳玉琛副組長參加，並邀請中華民國對外漁業合作發展協會張正昇組長參加，外交部並指派我駐歐盟兼駐比利時代表處莊恆盛秘書就近參團。歐盟邀請函及議程如附件一。

貳、會議經過

會議於二十九日（星期一）上午十時召開，本次會議出席國家包括智利、秘魯、厄瓜多、哥倫比亞、歐盟、日本、IATTC（Inter American Tropical Tuna Commission）、CPPS（Permanent Commission for the South-Pacific）及我國，南韓及中國大陸並未派員參加。。會議在Spencer司長致詞歡迎各國代表團後開始，在Spencer司長建議下推舉智利團長擔任主席，緊接著除哥倫比亞未提出報告，及秘魯以書面報告提供各國參考外，各國依序說明該國捕撈及劍旗魚研究概況，我國由陳副組長提出報告，報告及簡報如附件二。以下謹扼要說明各國之報告內容。

1、 厄瓜多

該國捕撈劍旗魚之船隊包括當地傳統的小規模表層性延繩釣漁船，2001年該船隊約捕撈600公噸劍旗魚，其他捕獲魚類包括鯊魚、黃鰭鮪、正鰹及大目鮪等，San Mateo為主要卸魚港口，該港口劍旗魚卸魚量約佔劍旗魚總卸魚量之50%。另一作業船隊係與日本業者合作之鮪延繩釣漁船，1995年雙方合作達到高峰，合作船隊達25艘之多。目前與日本合作船數不知，但2001年該船隊約混獲400公噸劍旗魚，主要目標魚種為大目鮪、黃鰭鮪等鮪類，劍旗魚混獲量約佔總漁獲量之5%。依統計資料顯示，自1989年至2001年間，厄瓜多向美國出口3,179公噸劍旗魚，出口值為美金15,582,851元。

2、 歐盟

歐盟之報告係由與會之西班牙籍科學家提出。其報告內容相當豐富，不僅及於西班牙船隊在東南太平洋水域捕撈劍旗魚概況暨所進行有關體長、性別、標誌放流、胃含物等生物研究外，亦包括西班牙船隊在印度洋、大西洋水域之捕撈劍旗魚概況。據指出，1990年西班牙4艘表層性延繩釣漁船開始在東南太平洋水域捕撈劍旗魚，爾後每年之作業船數介於4艘至11艘間，2002年之作業船數增至14艘，並捕獲5,630公噸劍旗魚，主要作業水域為南緯15度至40度、西經80度至100度間水域。自1994年至2002間，西班牙船隊之平均CPUE雖由每千鉤600公斤增至2002年之1000公斤，但尚未達MSY之水準。其亦說明不論係沿海水域或大洋性水域所捕獲劍旗魚之CPUE皆相當穩定，不過大洋性水域捕獲劍旗魚之CPUE時有起伏，而沿海水域劍旗魚之CPUE則呈穩定增加。

3、 台灣

陳副組長提出台灣東南太平洋劍旗魚漁業概況簡報，說明劍旗魚主要由鮪延繩釣船及鏢旗魚船所捕獲，鏢旗魚作業漁場主要在台灣東岸，鮪延繩釣作業漁場則擴及南北太平洋，鮪延繩釣船所捕獲之劍旗魚屬混獲物種。台灣鮪延繩釣船以往以長鰭鮪為主漁獲，近年已逐漸轉為以大目鮪為目標魚種。漁獲物依生鮮/冷藏及冷凍型態處理銷售，冷凍劍旗魚以日本美國歐盟及其他國家市場為主，生鮮/冷藏劍旗魚則銷售國內市場。依統計資料顯示，2001年我鮪釣船在整個太平洋水域之劍旗魚混獲量為2, 237公噸，2002年增至3, 742公噸，其中在西經150度以東及赤道至南緯50度水域所捕獲之劍旗魚漁獲量由2001年之752公噸，增至2002年之1,257公噸，目前有超過140艘以上大型鮪釣船在前述西經150度以東水域作業並混獲劍旗魚。

4、 智利

 為解決劍旗魚之爭議，歐盟與智利除同意召開多邊諮商會議外，雙方亦同意成立研究計畫，藉由參加之捕撈劍旗魚漁船，促進對此水域劍旗魚資源之瞭解，此一為期2年的研究計畫自2002年7月開始執行，所有參加之漁船皆需裝設衛星監控系統，並有觀察員上船觀察。與會之智利籍科學家提出該研究計畫之第一年執行情形。據暸解，自2002年7月至2003年3月在西經75度至90度間、南緯18度至37度間水域，進行7航次作業並捕獲453公噸劍旗魚，其中西班牙船隊捕獲348公噸佔77%，智利船隊捕獲105公噸佔23%，西班牙船隊之效能優於智利船隊，西班牙船隊每日每鉤可捕獲726公克至1, 007公克之劍旗魚，而智利船隊謹捕獲217公克至719公克之劍旗魚，不過智利船隊所捕劍旗魚平均體長為159公分大於西班牙船隊所捕之平均體長145公分。智利籍科學家並表示，觀察員上船觀察並蒐集有關生物研究資料，對瞭解此水域劍旗魚資源狀況頗有助益，此種研究計畫應持續進行。

五、CPPS

CPPS之秘書長則說明2002年9月間CPPS所召開之東南太平洋劍旗魚資源科學研討會之經過。該研討會之目的在於交換可用且有系統之東南太平洋劍旗魚科學資料。依該研討會之研討結果認為，成年之劍旗魚棲息水域水溫通常在攝氏15度至24度間，並在白天潛入海中而於夜晚上浮至表層水域，東南太平洋劍旗魚稚魚棲息水域之水溫通常在攝氏24度以上，因此南緯15度至30度、西經100度以西之水域係劍旗魚稚魚之最南邊棲息水域。依研究指出，東南太平洋劍旗魚之移動可以智利之Pascua島為準，劍旗魚由美洲大陸游向公海，進行長達3個月之產卵活動，並於9月間結束，而在每年2月至3月間劍旗魚則由公海水域游向美洲大陸，而其攝食物以硬骨魚類為主(約佔60%)，頭足類食物約佔40%。CPPS會員國所屬漁船大都以流網或延繩釣漁法捕撈劍旗魚，並將所捕漁獲物以生鮮、冷藏及冷凍方式出口至美國市場銷售。

六、IATTC

IATTC代表報告東南太平洋劍旗魚種群評估及研究，表示目前對太平洋水域劍旗魚之種群數量之假設有單一種群或3個種群(西北、西南及東太平洋)或4個種群，依2000年基因研究認為太平洋水域劍旗魚之種群可分為西北、西南及東太平洋等3個種群，2004年5月間將有最新的基因研究報告出爐，屆時應會對太平洋水域劍旗魚種群數量提出說明。其次亦說明2001年對東南太平洋劍旗魚資源之評估，自1989年以來，東南太平洋劍旗魚漁獲量穩定，每年漁獲量均在13, 000公噸以上，單位漁獲努力量已大於最大持續可生產量，但並未過漁，鑑於捕獲劍旗魚之船隊日漸增多，有必要密切監測船隊及種群，因此IATTC之未來研究重點將是持續監測美國、墨西哥、西班牙及智利等國之作業船隊，並持續與SPC及ISC合作對太平洋水域劍旗魚之種群進行研究，該研究預定於2006年完成。

七、日本

由水研所科學者就自1971年至2001年間，日本鮪釣船在西經150度以西水域混獲東南太平洋劍旗魚之概況。2001年日本鮪釣船共混獲約3, 000公噸劍旗魚，較2000年之4, 000公噸減少約1, 000公噸，其次在赤道以南水域所混獲劍旗魚量約為赤道以北水域之3倍。依資料顯示，近年在西經95度至80度、赤道以南之哥倫比亞、厄瓜多、秘魯及智利水域及鄰近公海水域之劍旗魚CPUE有下滑現象，而西經150度至110度間公海水域之劍旗魚CPUE則有增加之現象，最後其結論為，1980年至1995年間劍旗魚資源豐度指標處於低檔，爾後逐漸增加，目前不論在南太平洋水域或北太平洋水域，劍旗魚資源豐度指標皆處在歷史之高檔。由於在熱帶水域晚間下鉤之劍旗魚CPUE出乎意料之低，因此未來研究重點之一係探討造成此現象之原因，其次在標準化CPUE模式時，亦應考慮環境如聖嬰現象所導致水溫變化之影響。

在各與會代表概述其捕撈劍旗魚暨其研究概況後，依議程二，歐盟提出「Draft Terms of Reference」及「Scientific Data to be provided to Scientific Working Group（SWG）」詳如附件三、四之文件供各國表示意見。日本表示資源評估不需每年辦理，SWG召開應每三年一次即可，其次對於資料提供亦表示第一階段（First Phase）之資料應是最低需求，至於第二階段日方無法提供。智利則認為SWG會議可以每二年召開一次，但必要時可每年召開，至於資料之提供應同時包括第一、二階段。我方表示參與方應為自願性並開放予所有有關之利益方，至於資料之提供，應可分為三類除First Phase 及Second Phase 外，尚有Third Phase 生物資料之需求，但Second Phase及Third Phase資料之提供，短期內無法達成需較長期間完成。主席表示參與方除上次成員外，也應包括日本及台灣，IATTC 及CPPS亦應為成員而非觀察員。歐盟表示由於SWG 並無拘束力，這個安排在性質上應是鬆散的架構。歐盟亦可接受每兩年召開一次SWG會議，各國可將經同意的資料格式提供資料管理員，歐盟並建議由本次會議承辦人Mr.Alan Gray 擔任。主席最後裁示明日繼續討論。

第二天會議一開始，歐盟依據昨天與會者討論的結果對SWG 的架構及SWG資料格式提出構想草案詳如附件五，該文件內容將列入本次會議紀錄。會中，各國對部分文字有不同意見，如party 應為participant，其次為增進效率應以國家報告型式提供資料給秘書處等，我國及日本均表達原則支持歐盟版本。最後決議仍採用participant 字眼及以國家報告型式提供資料給秘書處。

接著，依議程開始討論第二次多邊諮商會議紀錄第四款內容，日本對此安排之水域僅為公海表示反對，認應包括沿海國水域；主席以智利代表立場表示，此會議記錄已送國會，且智利對其水域已實施管理措施，該措施無法延伸至公海，因此反對修正。歐盟表示理解雙方立場，提議刪除第四款第三目，並建議將annual meeting修正為regular meeting 以配合每兩年召開一次之SWG會議。由於日方十分堅持應修正，為進一步協商，歐盟提議於中餐時尋找合適之解決方式。

中午依預訂行程，由歐盟邀宴與會代表，餐後由歐盟提出草擬之第三次多邊諮商會議記錄草案如附件六。歐盟並口頭先行向我方表示，為避免引起爭議，會議記錄有關我方參與將用representatives表示，希望我方諒解，勿於會中提出質疑。惟我方發現其草案將我方與IATTC 及CPPS同列為觀察員，即向歐盟Spencer司長及主席提出抗議，並要求將我方列與智利、秘魯、哥倫比亞、厄瓜多、歐盟、日本等同為參加者。起初歐盟與智利互推應由對方決定，經分頭溝通並引用第二次多邊諮商紀錄第四款第二目規定，我方應為參加者而非觀察員，歐盟在我方要求下，乃再與智利籍主席會商後，同意接受我方要求。另為確認國家報告提供形式，避免範圍過廣引起南美洲國家疑慮，歐盟接受將national report 改為fisheries report，僅侷限於提供資料，其餘作部分文字修正。會議最後決定第四次多邊諮商會議將由智利於二00五年召開。由於時間已晚，歐盟表示修正後之會議記錄將以e-mail 寄送各國。二天會議結束，主席感謝各國參加，尤其對日本與台灣代表遠道而來表示謝意。修正後會議記錄亦於返國後接獲如附件七。

參、會議結論：

經過二天會議討論獲致結論如下：

（一）、會議主席由智利駐歐盟大使Berguno擔任並繼續至第四屆多邊合作諮商會議召開為止。

（二）、基於現有資料顯示太平洋劍旗魚資源仍處於良好狀態。

（三）、科學會議由各國科學家及相關國際組織專家參與，於第四屆多邊合作諮商會議前召開，嗣後每兩年召開一次，其工作包括提供科學資料蒐集及分析結果、監測資源狀況，必要時提出管理需求。同時科學家須特別注意此區內其他國際漁業組織進行的工作。

（四）、各國在第四屆多邊合作諮商會議前依格式提供漁業報告予臨時秘書處，俾發送會議參加者，該報告須包括漁獲量及漁船數。科學會議亦有責任規劃未來需提送之漁業及生物資料。

（五）、參加者同意改年會為常會，且目前無永久性秘書處之需求，而臨時性秘書處之角色係為了籌組常會所需。

（六）、第四屆多邊諮商會議將由智利於2005年在聖地牙哥召開。
肆、感想及建議

綜觀本次會議，歐盟與智利為平息雙方對劍旗魚資源保育爭議，歷經多次協商，採取以多邊諮商會議解決雙方對漁業資源的爭議。我國基於在該區有劍旗魚漁獲且係歐盟出面邀約，為維持與歐盟良好合作關係而派員參加。期間雖對我方參與擬採不公平待遇，經極力爭取會議記錄已修正為代表，而非觀察員。因此此多邊諮商會議已依我方所要求為自願性且開放與所有相關利益方參加。另資料提供亦除漁船數及漁獲量外，其餘漁業及生物資料則列於未來需求。本會議之多邊安排區域係以劍旗魚資源為對象，其資料蒐集及資源研究甚或未來管理均涉及美洲熱帶鮪魚委員會（IATTC）及中西太平洋漁業委員會（WCPFC）組織，在歐盟與智利仍非IATTC會員情況下，未來此多邊諮商安排的發展仍有待注意及觀察。
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