壹、前言

亞太旅行協會（Pacific Asia Travel Association, PATA）係於一九五一年在夏威夷創立的觀光組織。經過五○年的發展，目前已成為全球擁有一七,○○○多個會員，及八一個分會的最大旅遊組織。每年在不同會員國家舉行一次年會，理事會原每四個月開會一次，開會地點亦分別在不同地點舉行。但為節省會員時間及開銷，自二○○三年起改為二次，即第一次改於四月份年會期間時合併舉行，另一次則於年度旅遊交易會（PATA Travel Mart）時合併辦理。

PATA之會員分三大類，即政府/目的地類、航運類及旅行與旅館等業者類，成員包括政府觀光組織、航空公司、郵輪、旅行業、旅館業、旅遊雜誌、媒體、旅遊顧問公司等。我國除觀光局外計有中華航空、長榮航空及旅遊業者等共二十三個機構加入總會會員。另外亦成立「亞太旅行協會中華民國分會」（PATA Chinese Taipei Chapter），會員數四八個。

PATA理事共有七六位，我國會員擔任常務理事者有觀光局蘇成田局長、華航魏總經理幸雄、長榮林總經理寶水暨福樂旅行社張奉文董事長等四位。
本次PATA第五十三屆年會在二○○四年四月十八日至二十二日於韓國濟州島之International Convention Center, ICC Jeju召開，理事會議則於四月十六日至十八日於濟州島本屆年會總部旅館之The Shilla Jeju Hotel召開。理事會議除理事會成員代表出席外，尚有觀察員、各理事隨同人員、終生會員等人參加會議，由於本屆主辦國韓國國內出席人士踴躍，以致此次年會出席狀況盛況空前。我國與會者除本局蘇局長成田率領相關業務同仁外，另請亞太旅行協會中華民國分會成員（台北市政府康參事炳政、中華航空公司客運處劉乃珩處長、長榮航空公司國際事務處陳有玉協理、中信大飯店黃董事長炳彰、福樂旅行社董事長張奉文、台北國際會議中心副主任藍淑琪暨小人國主題遊樂區朱董事長鍾宏等）暨本局駐漢城辦事處王主任等二人合計二十五人，組團參加PATA二○○四年濟州島年會，以展現我國積極爭取主辦二○○七年年會之誠意，並壯大我國聲勢。謹將與會情形報告如后。
貳、與會行程

四月十六日（五）下午 17:30搭遠航EF308班機前往濟州島

四月十七日（六）上午 參加理事會會議，中午並由本局設宴款待PATA理事會成員。
下午  繼續參加理事會會議；並就次日擬於理事會議中我國擬競標爭取主辦二○○七年年會之報告內容進行檢視暨修改。

四月十八日（日）全日 參加PATA理事會。

              中午  參加The Shilla Jeju Hotel宴請參加本屆PATA年會理事會成員午宴。

              下午  於本日理事會Session III中，就我國爭取主辦二○○七年PATA年會主辦權，向理事會成員進行簡報暨播放DVD影帶，在大會主席菲律賓觀光部長Richard Gordon等友我人士之支持下，順利爭取主辦權。

              晚上  出席韓國Host Committee “Welcome to Korea” 設宴款待參加本屆年會全體代表。

四月十九日（一）上午 參加本屆PATA年會開幕式，瞭解大會運作程序暨觀賞韓國Host Committee安排之表演節目。
               中午 出席本屆PATA Gold Awards Presentation 暨澳門觀光局之午宴款待。

下午 繼續參加PATA年會議程；晚間則率團

出席本年度「PATA之夜」晚會。
四月二○日（二） 上午 與德國Frosch Touristik GmbH (FTI) 代表Mrs. Heike Closset等晤談在德國推廣前往台灣觀光之構想與作法。

             下午 參加第三十五屆國際SKAL（順風社）年會晚宴暨CNN’s Cocktail Party，與與會人員洽商觀光推廣之策略暨加強台灣行銷等交換意見。

四月二十一日（三）上午 與Mr. Chris Cramer, Managing Director, CNN International晤談台灣觀光年相關資訊等暨在CNN推廣台灣觀光之構想與作法。
             下午  參加本屆PATA年會閉幕式。
四月二十二日（四） 參加本屆年會主辦單位安排之半日會後旅遊行程，晚間搭乘遠航EF307班機返國。

參、會議經過

四月十六日下午召開執行委員會議。

四月十七日上午主要議程集中於PATA各次級委員會（榮譽、教育、行銷、永續觀光、研究暨永續觀光委員會）分別召開會議；當日中午由本局於The Shilla Jeju Hotel飯店宴請參加本屆PATA年會理事會成員，尋求渠等於次日舉行之理事會議中支持我國申辦二○○七年PATA第五十六屆年會；當日下午則同時召開政府/目的地、航空公司、旅遊產業等會議；並就次日擬於理事會議中我國擬競標爭取主辦二○○七年年會簡報內容進行檢視暨修改。

四月十八日正式召開理事會議，上午召開第一次會議，會議係由菲律賓觀光部部長兼PATA理事會主席Richard J. Gordon主持，渠除致詞歡迎各位與會代表外，主要報告內容側重於二○○三年PATA 10月份新加坡理事會議之記錄確認；接著由PATA秘書長Peter de Jong針對所獲採認二○○三年十月份新加坡PATA理事會會議紀錄所應採取之具體行動提出說明，並由各相關人士發表演說暨本屆年會計畫委員會主席新加坡籍Tan Chee Chye就籌辦情形提出說明；下午則繼續召開理事會第二次會議，會議同樣由菲律賓觀光部部長兼PATA理事會主席Richard J. Gordon主持，下午會議主要討論議題在於整合會員（Integrated Membership Project）計畫（主要目的在於要求分會會員申請成為總部會員）所需進行暨擬採行之措施，列舉如下：簡化目前會員之分類暨收費標準、簡化產業暨協會分類會員、引入新的會員權益如降低年會註冊費、調整參加旅遊交易會時攤位暨參加人員收費標準、提供世界級個別量身剪裁之策略情報、增加會員於PATA相關刊物資訊之曝光率、引入會員推薦會員之誘因等。二○○四年九月份曼谷旅遊交易會將首度引入二○○五 Drive計畫，設置特別攤位提供新會員權益暨簽署新會員。另外則對於二○○三年底前六個月之財務報表暨相關活動完成會計審計作業；接著召開之理事會第三次會議，則由本局就爭取二○○七年PATA第五十六屆年會進行簡報，首先介紹我國代表團所有成員後，本局說明中華台北申辦旨揭年會純粹基於推廣發展觀光考量，並無任何政治意圖，懇請與會理事會成員代表全力支持；接著播放介紹台灣觀光發展暨自然美景之八分鐘ＤＶＤ光碟，播映畢大會主席菲律賓觀光部長Richard Gordon探詢與會理事會成員意見，時中國大陸國家旅遊局駐漢城辦事處主任薛亞平發言，渠表示鑒於目前兩岸關係緊張，渠反對由中華台北ＰＡＴＡ二○○七年年會。渠續表示，如中華台北獲得主辦權，將損及中國與ＰＡＴＡ之友好關係云云；繼大陸代表發言後，大會主席說明，渠與與會代表均瞭解中國大陸之立場，惟強調ＰＡＴＡ本身係屬非政治性之觀光旅遊組織，另外亦有與會其他理事會成員發言指出，中華台北作為ＰＡＴＡ成員之一，且依據正常程序提出競標ＰＡＴＡ二○○七年年會，若因政治因素干擾，恐將影響其他會員以後爭取主辦年會之意願。嗣經主席再徵詢與會各會員是否附議由我國舉辦旨揭年會，並獲新加坡、泰國等國與會代表舉手支持，遂由我國順利取得ＰＡＴＡ二○○七年年會主辦權；接著針對由二○○四年九月二十二日至二十四日於曼谷舉行之PATA旅遊交易會籌辦情形進行報告。

四月十九日上午係本屆PATA年會正式開幕，韓國本屆年會Host Committee在大會運作之程序上，處處可見其細膩與周詳之處，在觀賞所安排之表演節目中，朝鮮民族之強悍性與鮮豔多樣化之服飾，節奏明快、動作整齊劃一之鼓舞表演等，均博得與會各國代表之一致好評與掌聲；本日晚間率團出席之本年度「PATA之夜」晚會，係每屆PATA年會盛事之一。依據慣例，此晚會內容係提供與會各會員代表就促進觀光暨相關業務，交換經驗之良好時機，參與者均係觀光旅遊業人員重要人士，對於國際旅遊業之發展深具影響力，出席前述晚會，對於本局推動發展國際觀光取得相關經驗頗有助益，亦能間接協助業者取得相關經驗傳授與交流之良機。
四月二○日上午除參加年會議程外，另安排與德國Frosch Touristik GmbH (FTI) 代表Mrs. Heike Closset等兩人晤談在德國推廣前往台灣觀光之構想與作法；本日中午由韓國京畿道政府設宴款待與會代表，渠趁年會之便向各國與會代表介紹「二○○五年韓國京畿道（類似我國省政府編制）觀光年」之行銷宣傳作法，頗值學習；本日晚間參加第三十五屆國際SKAL（順風社）年會晚宴暨CNN’s Cocktail Party，與與會人員洽商觀光推廣之策略暨加強台灣行銷等交換意見，並伺機爭取SKAL年會在台舉辦之可行性。

四月二十一日上午與Mr. Chris Cramer, Managing Director, CNN International晤談台灣觀光年相關資訊等暨在CNN推廣台灣觀光之構想與作法，之後前往ICC Jeju會場參加年會閉幕式，表演之韓國天使合唱團暨另一深具特色之民族舞蹈，同樣令人印象深刻，頗有見賢思齊之感。

四月二十二日上午參加本屆年會主辦單位安排半日旅遊行程後結束此次大會所有行程，晚間搭乘遠航EF307班機返國。
肆、感想與建議

1、 感想

（一）PATA是目前最活躍的國際觀光組織，向為各會員國及業界會員所重視，協會之秘書處亦一直致力推動亞太地區之觀光發展。總部於二○○○年遷至曼谷，並於二○○二年新任秘書長Peter de Jong 上任後，協會之作為另有一番興革，包括理事會次數由一年三次改為二次，PATA旅遊交易會收回自辦並每年在不同國家舉行（原委由英國Reed公司承辦，並原訂自二○○一年至二○○六年期間，固定在新加坡舉行，惟舉辦三年後，即因出席狀況欠佳，故二○○四年九月將改至泰國舉辦，二○○五年將於馬來西亞舉辦），辦理鳳凰計畫（Phoenix Project）復甦SARS後亞太地區之觀光，及推動延宕數年之See you in Pacific Asia 計畫等，新任秘書長積極推動亞太觀光業務之作為獲得理事會之肯定。

（二）新任秘書長Peter de Jong 上任後，PATA秘書處對處理我國用Taiwan名稱參與PATA之觀光宣傳計畫，已有相當正面之作法，目前在鳳凰計畫、See you in Pacific Asia 計畫中均已同意我國使用Taiwan之名稱。對多年來，我國一直爭取將會員名稱Chinese Taipei 與旅遊地名稱Taiwan分開考量的努力總算有了一些成果。

（三）本屆PATA 二○○四年年會已順利於於二○○四年四月十八-二十二日在韓國濟州島之國際會展中心舉行，會議之主題是”Tourism is Everybody’s Business”，韓國主辦單位在整體行程之安排諸如旅館訂定、優惠機票之提供、轉機之安排、通關禮遇、會議前後免費旅遊行程暨付費行程之安排、開閉幕表演活動、旅館至會議中心接駁車輛之安排、Keynote Speaker之洽邀暨尋求年會期間午、晚宴之贊助等，均展現其急欲擺脫開發中國家之刻板印象，並邁入為已開發國家之林之強烈企圖心。的確，自從一九八八年漢城奧運、二○○二年日韓合辦世界盃足球賽，復以最近韓劇盛行，在國內、甚至於東亞，「韓流」已成為流行之代名詞，經由一連串之策略運用，韓國已成功地將自己行銷至全世界。

2、 建議

（一）舉凡辦理大型國際會議展，各主辦國莫不動員大量人力、物力，務期順利圓滿，需相關各單位協調配合無間始換來之不易成果。活動期間，上至機票優惠提供，旅館的折扣，pre-tour/post-tour安排，及交通運輸、各項展示空間、時間等之安排，環環相扣在在需要高度智慧，中間不可有誤，不僅考驗主辦單位之決心與能力，其間更能測出主辦單位能否有效運用資源高度整合，以呈現最佳狀態，贏得口碑，俾為日後類似活動之爭取奠定良好契機。事實上爭取到活動之舉辦本身就是商機，不僅帶動周邊相關產業連動，增加就業人口，更因吸引國外參展者製造創匯條件。

以此次會議主辦單位為例，韓國主辦單位之用心，與國家整體之進步，人民所展現出對於與會代表之友善等，在在贏得各國代表之讚揚與欣賞，頗值得我國針對主辦二○○七年年會PATA第五十六屆年會而即將成立之Chinese Taipei Host Committee學習；依據慣例，我國需於二○○六年PATA第五十五屆年會於泰國舉辦閉幕式當日，與PATA總部正式簽約接受委託辦理二○○七年PATA第五十六屆年會，並需安排表演節目報告籌備辦理情形，當日則需另設晚宴款待全體與會代表，以象徵PATA薪火相傳之特色；在表演節目之安排上，如何突顯出台灣文化之融合性與獨特性，需要及早規劃未雨綢繆。

（二）發展會展產業（MICE,Meetings, Incentives, Conventions, Exhibitions）是行政院推動「挑戰二○○八－國家發展重點計畫」之「觀光客倍增計畫」的重要子計畫之一，主要目的係著眼於吸引參加國際會議及展覽之「商務型」旅客。依據統計數據顯示，該類型觀光客所創造的觀光消費是一般觀光客的四倍。由於會展產業，可帶動飯店、旅館、餐飲、交通、娛樂等周邊產業之發展，潛在商機誘人。從全球主要展覽服務業發達國家或地區（德國、香港、新加坡等）及在此領域新興後進國家（如韓國、馬來西亞、中國大陸等）均積極發展MICE之情形，可見世界各國莫不致力於以將發展MICE定為策略產業之一。
目前國內有關會議展覽業務部分分屬經濟部商業司（負責國內展覽業務推廣）與本局，惟另依據前述「挑戰二○○八－國家發展重點計畫」第五項計畫發展會展產業計畫，本局主要業務係負責第五.五.二「研擬獎勵機制」（目前本局除已訂定「交通部觀光局推動國際會議暨獎勵旅遊來台舉辦獎助要點」）及五.五.三「專業人才養成制度」（已分別於北、中、南、東部各地辦理PCO訓練講習，目前正持續辦理中）。
至於業者最為關切事項應為如何向會展主辦單位提供競標爭取主辦權乙節，由於官方機構缺乏民營機構之機動與彈性應變能力，故國外若干城市均設有專責爭取國際會議之民營機構「會議局」；在國內，目前除台北國際會議中心（TICC）外，另亦有「中華國際會議展覽協會」等機構，未來觀光局可藉由出面召開協調會，邀請航空、旅館業者與主辦單位與會，協調相關業者提供最優惠價格，以利業者爭取國際會議。且施政重點應以扶持此等半官方或民間機構以更積極而有效率地方式，爭取國際會議來台舉辦。
事實上，為配合觀光客倍增計劃，發展會議產業已列為本局重要目標。惟面對快速變遷之時代，絕不能固步自封，實亟需有突破之觀念及作法，始能面對變局，此方面，有賴各相關部會突破本位主義攜手合作外，亦可藉由加強與國際會展組織之聯絡，如ICCA－請其繼續派員來台指導，與國際同軌，此實為當務之急。

（三）本屆PATA年會主辦國韓國，本與我國同列亞洲四小龍之一，惟目前之整體國力，早已超越我國，具主辦世界性會議之展覽館與會議中心亦分布於境內各主要大城市；反觀我國目前具備辦理PATA年會之地點僅台北國際會議中心一地，未來為爭取更多國際性會議來台舉辦，實應考慮及早規劃興建專業會展中心，以建構具吸引力與競爭力的國際會議展覽環境、開發豐富的潛在商機、增加我國的曝光率，並提昇國際地位與形象。
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