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壹、前言


濱名湖花博是日本繼1990年大阪之「花與綠博覽會」、2000年兵庫之「淡路花博」後，第三次舉辦的國際園藝博覽會，此次國際園藝博覽會從1994年即開始籌畫，1996年由國際園藝生產者協會（International Association of Horticultural Producers，AIPH）認可為A2/B1級博覽會，確定在日本靜岡縣舉辦，由日本皇太子秋篠宮殿下擔任濱名湖花博的名譽總裁。

1997年成立財團法人靜岡國際園藝博覽會協會，負責統籌運作濱名湖花博的進行，總經費高達160億日圓（包括靜岡縣政府的30億、濱松市政府的10億、攤位出租的40億，以及花展門票、紀念品等收入的80億），以「花‧綠‧水—打造生活新風格（Flowers, Greenery, Water：creating a new style of living）」為主題進行設計，2000年之前即已聘請都市設計、園藝及場地規劃專家進行展場規劃，並開始硬體施工、場地整理及廣宣活動。


此次展覽在靜岡縣濱松市的濱名湖庭園公園舉行，公園占地56公頃，以「花城、水之樂園、綠色故鄉」為主題將長形展區劃分為三部分，並有十大推薦景點「十花撰」。展期從2004年4月8日至10月11日，為期187天，並於4月7日進行國際花卉競賽，由AIPH組成之各國專業評審團為各展區評分，揭開濱名湖花博熱鬧序幕。本次將展出的花卉有6000種、500萬株草花，是規模空前的國際園藝博覽會，預計將吸引500萬人次的參觀人潮。

台灣區花卉發展協會經過一年多的努力，爭取於2004年1月1日正式成為AIPH之會員，並於2003年即以協會名義取得濱名湖花博之參展機會，而日本歷年舉辦之園藝博覽會，參與國都在50國以上，參觀人潮每日亦超過2萬人次，是極佳的國民外交管道。透過此參展機會，期望能將台灣園藝花卉產業的傲人成績，展現在世人的面前，並且拓展花卉外銷的市場量，展現花卉產業的專業技術。同時藉此參展機會，亦可觀摩國際園藝博覽會及園藝栽培技術方面的表現，進一步做經驗上的交流。

根據美國外交政策雜誌與A. T. Kearney國際顧問管理公司於1月8日公佈的 「2003年各國全球化排名」，台灣在62個評比國家中排名34，其中經濟、人際接觸、政治、科技等四分項中，政治排名為62，主因台灣的國際活動空間及國際組織參予遭壓縮所致。為能走出台灣，步向國際，加強國際活動的參與，擴大國際廣宣音量，行銷台灣，台灣區花卉發展協會乃在農委會的支持下透過各方協助，積極爭取濱名湖花展之參展機會。

經過一年多的接洽努力下，終獲濱名湖花展之主辦單位財團法人靜岡國際園藝博覽會協會之認可，在行政院農業委員會補助下，台灣區花卉發展協會代表台灣，參加位於該花博會「國際花卉交流館」內、4月8日至4月25日之短期開幕展，展覽面積為100平方公尺。在精心策劃下，以明顯的主題拉近世界看台灣的距離，以台灣的本土優質花卉結合原住民的圖騰，凸顯台灣的特色文化，讓所有國際與會人士為之驚豔。

謹將參訪濱名湖花卉博覽會情形陳述如后。

貳、濱名湖花卉博覽會場及活動概況

一、濱名湖庭園公園位置

靜岡縣位於日本中部地方，是通往東京和西部城市的重要交通要道，面臨太平洋，海岸線長，境內地形變化大，景觀多變，除了富士山，還有活火山、溫泉、湖泊，濱名湖庭園公園即座落於縣內的濱松市村櫛町，面積約為56公頃。

展場分為「花城」、「水之樂園」及「綠色故鄉」三大主題，各區均有重點展出內容，包括：

「花城」—輝煌多姿的未來庭園、花卉翠綠未來館、微笑的庭園、環球花園競賽、集會庭園、集會茶屋、印象館、靜岡鄉土館、日本農林之友濱松館、濱松產業館、濱名湖展館、花草館。

「水之樂園」—庭園文化創造館、國際花卉交流館、閃爍塔、循環庭、種子舞台、花堤、交流庭、水岸劇場、繽紛運河、種子舞台。

「綠色故鄉」—昭和天皇自然館、園藝文化館、綠盈藝術廊、百花園、花卉美術館、自然觀察園、國際庭園、庭園迴廊。

二、國際花卉競賽及開幕

國際花卉競賽包括展區整體及室內展十七種品項、室外展十九種品項評選，並分兩階段進行，第一階段為品項評選（Class Judging），品項評選優勝的作品能夠晉級到第二階段之綜合評選（Group Judging），若能在綜合評選勝出，則可參加總決選（Supreme Judging）。評審團是由AIPH會員，包括荷蘭、德國、加拿大、韓國等國家的代表組成，獎項包括國際大賞、國際名譽賞、名譽賞、金賞、銀賞及銅賞。

開幕典禮於2004年4月7日下午1：30～2：30，在濱名湖花博會場的水岸劇場舉行，由濱名湖花博會的名譽總裁秋篠宮殿下蒞臨主持。

參、台灣展區設計理念

「水之樂園」中的「國際花卉交流館」總面積約為5550平方公尺，共分為五個展區（A、B、C、D、E區），本次台灣區花卉發展協會的展區位於B區，面積有100平方公尺。

一、入口及動線規劃

採取原住民百步蛇圖騰做為整體佈局，以單一進出口及螺旋狀動線做為動線規劃。入口處右方以葫蘆竹做為意象，前端放置展區解說牌，藉由竹子錯落式的排列，隱約窺見展區內部，更添一絲神秘的感覺。

入口左方以三角造型，採用雙面立牌方式，介紹參展的主協辦單位，並把農委會LOGO立於上方，立牌後方則以竹子、松木柱及開運竹做搭配，由高而低環狀排列做為背景，前方以一飛沖天的概念，層層相疊來展現花藝造型，展示台灣的花藝特色。

二、台灣經濟花卉分佈展示區

以松木及竹子搭配，前方吊掛台灣經濟花卉分佈圖及台灣花卉百花圖。

三、台灣原住民文化展示區

以花藝結合原住民為主要展示，背板上展示原住民服飾、器物及圖騰，三角花台上擺置花藝作品，展現台灣的原住民民族文化及花藝特色。

四、台灣蘭花展示

以竹子、松木柱做搭配，由高至低環狀排列做為背景，將台灣蘭花以花藝吊盆裝置於前，展示台灣的蘭花之美。弧形牆面上緣擺放台灣第一的蝴蝶蘭盆花，自低至高以不同角度展現蝴蝶蘭植株之優型。

五、台灣優質花卉展示區

以大型漸高的弧形牆面作為展示面，貼上台灣由海、灘、湖、原、丘、山等地形地貌的合成輸出圖，再以台灣優質外銷花卉的圖說排放於上。下方以格狀排列方式，鋪陳各式基材；並在兩個轉角處上，分別佈置熱帶植物群及平地植物群。

肆、對展覽之檢討與建議

一、Zoom in Taiwan：聚焦台灣—美麗之島

協會於2004年4月8日到4月25日在濱名湖花博國際交流館的展區，規劃有多樣化的花卉展示及特有的原住民風手法呈現，將台灣具有潛力及優質之外銷花卉推廣至世界舞台，讓來自世界各地的參觀遊客瞭解台灣得天獨厚的生態環境及不容小覷的花卉生產實力，除了展示台灣之外，更創造了商機，增加了花農實質的利益。


本次花博展場設置在日本，參展前不僅是台灣區花卉發展協會密切與主辦單位聯繫，主辦單位也十分細心地注意到每個細節，在展前的充分溝通及聯繫，使得佈展工作得以按進度在時間內完成，加上負責展區花藝設計的胡麗瑛老師、策展顧問七星農業發展基金會的蔡其昌先生及景觀設計師李碧耆先生都精通日文，讓本次參展從佈展到撤場都得以順利進行，台灣區花卉發展協會更代表台灣獲得「金賞」殊榮。

二、濱名湖花博


這次參加日本舉辦的國際園藝博覽會，深刻感受到其規劃的縝密，展前巨細靡遺的策展規劃及展後永久性場地維護，都值得我們學習借鏡。

（一）地點及展區規劃

地點選在具有湖光山色的濱名湖，水、陸交通便捷，鄰近的風景名勝更提供了許多配套行程。靜岡縣的產業及地理特色在展區中是不可或缺的主要元素，無論是形象廣告或是靜岡縣小學生參與創作的綠雕，以及邀請靜岡縣內多家業者共同參與規劃鄰近此區的庭園街道區，都是行銷靜岡縣的巧妙手法，而且能增加地方及民眾的參與性。


展區內有「十花撰」，也就是十個不能錯過的景點，讓參觀的遊客從入口進入就有不斷的期待，當然各景點的規劃也是獨具特色，像是佔地30,000平方公尺的百華園，有5,000個品種共50萬株的草花，還有目前為止發現最古老的植物等等。


由於展期長達6個月，故攤位硬體都為耐久性的木頭架構；在建築物的設計上別具巧思，國際花卉交流館利用鐵網及廢木塊堆砌而成，讓整個展館通風且透氣，空氣中發散著木頭香味，館內規劃採用五個獨立展區，展區各自獨立但動線可隨展出情形調整，展期中若遇到有小展館休館換花時，也不會影響到其他展館的展示。

觀光船、遊園車提供了不少遊客另種遊園方式的選擇，也增加了不少大會的收入。以觀光船來說，據大會工作人員統計資料指出，每天平均收入可達175萬日圓。而遊園車更採人車分道的模式，在展區週邊穿梭，途經濱名湖畔可讓民眾欣賞濱名湖之美，平價的收費（500日圓╱人）吸引不少民眾排隊搭乘，對於老年化的日本社會尤其重要。

（二）媒體宣傳

在媒體宣傳部份更是值得一提的，日本全民共同參與之盛況，讓濱名湖花博的成功條件上又加上一筆。一進到名古屋機場就可看到斗大的 Japan Floral 2004招牌，而且整個靜岡地區，幾乎隨處可見濱名湖花博的文宣廣告，除靜岡縣外，日本全國各地亦是如此。據大會工作人員表示，媒宣的海報、DM統一由靜岡國際園藝博覽會協會印製，然後將印製完成的海報分寄至日本全國各處，舉凡飯店、鐵路要點、風景名勝、機場、主要道路、交通工具、網路、報紙、廣播、電視…等，由這些單位決定是否協助宣傳。早在開展前4年淡路花博會中大會就開始發動濱名湖花博的媒體宣傳活動；在濱名湖花博會上，也可見到明（2005）年將於愛知縣舉辦的日本國際博覽會之攤位，甚至是新幹線名古屋站，也可見2005年日本國際博覽會的大型宣傳海報。

花博會的網站翻譯成中文、韓文、英文、日文四種語言，解決了許多溝通上的問題。在網站內容的架構方面，包括緣起、會場簡介、吉祥物介紹、交通資訊、鄰近景點、飯店、展場天氣預告等一應俱全。特別的是，在開展前即已架設好的網站，能讓上網瀏覽的國外參展單位瞭解即時的會場狀況，而開展後則提供展區內最新狀況的線上播放，讓遊客可一窺濱名湖花展之美。網站每日定時更新適時提供最新活動訊息、進場人數、展場各區最新情形。加上將首頁作為電子信函發送，都是借助網際網路的便宜又快速傳播管道來達到最大的宣傳效益。

（三）服務分工

主辦單位「財團法人靜岡國際園藝博覽會協會」之正職人員含有121名員工及3名專員。其中121位員工分別來自於靜岡縣府75人、濱松市府15人、其他市町村12人與民間19人，依據職務分為企畫部、廣報部、誘課部、營業部等。各單位再視實際需求，透過人力仲介公司徵選培訓服務人員，總工作人數多達4,000人。

（四）經費來源及收入

據靜岡國際園藝博覽會協會的工作人員表示：此次花博會的所花費經費約160億日圓，其中的30億日圓由靜岡縣政府所提供；10億日圓由濱松市政府所提供；40億日圓來自攤位之出租；剩餘的80億日圓則來自花展收入（如：門票、遊園船、瞭望台、刮刮樂及紀念品販售等收入）。花展收入部分根據日方以平均每日參觀5萬人次參訪，平均門票2,000日圓（成人2,900日圓，高中生1,500日圓，中小學生800日圓，博愛老人優待票2,000日圓）計算，187天的展期即可創造187億日圓之收入，如再加上遊艇、瞭望台、刮刮樂及紀念品之販售所得，數字將更可觀。一個花展不能總是依靠政府的資助，更要懂得自籌財源，才能讓花展得以永續經營。

另外，日本第三次在其國內舉辦國際園藝博覽會，累積檢討先前的經驗，讓花展越辦越成功，像是鑑於前次淡路花博的經驗得知女性使用廁所的比率較高（女性約七成，男性約三成），所以此次增設許多女廁；以及夏日炎熱時有遮陽之休息座椅不足之缺點，此次增設至9,000個休息座位，平均每200公尺就有一個休息區與廁所，每50公尺就可找到一個休息座椅等。

正如此博覽會的最初立意—藉由花博之舉辦，建設與綠化該市鎮，帶動週邊經濟之繁榮，並於花展結束後，讓展區成為永久公園，配合此花博會之舉辦，修建多條週邊道路，並新架3座跨湖大橋。無怪乎當地居民會如此「萬眾一心」地投入參與。希望不久的將來，我們能在日本經驗的基礎上，像濱名湖花博會般的國際型花博會在台灣上演。

伍、日本農產品展售據點評估及建議事項

為開拓我農產品日本市場及提昇日本消費者對我農產品認知等功能，因此擬於日本設置台灣農產品展售據點，據點之任務擬以多樣化展售國產優質農特產品及加工品、強力辦理宣傳促銷活動，以及協助本中間商取得台灣農產品供貨資訊等為主，並以「台灣農產精品館」為名，於繁華商圈設專賣店或高級百貨公司設專櫃之方式經營。


為於日本找尋適合設置「台灣農產精品館」之地點，分別前往東京及大阪評估設點潛力及優缺點，茲將考察情形陳述如后：

東京

銀座：

設置方式：面積90坪，每月每坪租金30,000日圓，月租金270萬日圓，另加押金10個月計2,700萬日圓。地點位於鬧區街道轉角，人潮眾多，商機良好。

優點：地段良好，場地方正，適合當零售賣點。

缺點：租金高，場地太大（須整區承租，無法分割僅承租其中部分區塊），貿協或廠商均無力承擔經營。

新宿：

設置方式：

友盛貿易株式會社（台商）鄭尊仁先生擬與日商合作，各集資5,000萬日圓共同經營。鄭君經營台灣農產品批發進口十餘年，而合作之日商經營零售店面，目前在高島屋百貨有賣場50坪，將以高島屋賣場轉型專賣台灣農產品，或另覓新光三越百貨公司賣場。由台商與日商合作經營，不須貿協參與。

鄭君目前批發進口台灣農產品200餘項，擬配合本方案構想增加進口品項至500～600項，促進展售點產品多樣化。希望政府協助事項如下：

開辦新輸入品項檢驗費擬請本會補助70%～80%。

協助介紹國內優良產銷團體、加工廠商、出口業者等，至雙方權利義務細節由其自行協商。

開發初期生鮮農產品空運費用請酌予補助。

對國內產業可協助回饋事項如下：

專賣台灣農產品，並自行廣告促銷，協助台灣產品打開知名度。

台灣農產品有產銷失衡情形時，可義務配合加強促銷。

日本相關技術及資訊﹙如加工、分級包裝與集貨保鮮等技術，物流系統，行銷通路﹚可充分與我國交流，並提供必要之指導協助。

優點：由廠商自營，政府投資金額較低，盈虧由廠商自負，且台日雙方廠商分別具批發及零售基礎，相輔相成。另地點亦在市區，適合設置賣場，商機可期。

缺點：各項工作政府參與之比例低，未來監督或廠商配合度等可能較無法掌控；事先雙方之權利義務須明確釐清，以免日後發生困擾。

大阪

大阪南港「台貿中心」：

設置方式：

位於大阪港口，距關西國際機場約10-15分鐘車程。貿協大阪事務所承租五樓計300坪左右，分租給台商之小辦公室（共計20間），每間4坪-24坪不等，尚有空餘6間，視需要選擇數間打通後成為較大之展示據點及辦公室，面積20-30坪，可機動調整。目標為貿易洽談專用，不做賣場零售。

租金每坪每月6,000日圓（尚有協商調降空間），貿協有意願經營，由其支援一名專人常駐該辦公室，另增雇二人負責在外拜訪日方進口業者、聯絡廠商及拜訪超市等，以開拓台灣農產品銷路。該辦公室租金、初期裝修佈置、雇用人員費用及運作行政費用等均由本會補助貿協辦理。

優點：地點適合做貿易辦公室（非零售賣場），費用均由本會協助，本會有充分監督主導權，場地租金便宜，且有其他台商可相互照應協助。距離大阪市區略有距離（行車30-40分鐘），但附近已開發為新商務貿易中心，各項生活機能設備完善，未來潛力頗佳。

缺點：在辦公大樓內部，無法做展售賣場，貿協經營無盈虧之壓力，成果較無法預期。

大阪市區：

設置方式：大阪火車站前梅田Pacific Bldg街口轉角一樓店面，面積12坪，租金每坪每月3萬日圓。

優點：地點佳，人潮商機良好，可做販售賣場。

缺點：租金高，為台貿中心辦公室之五倍，且店面窄縱深長，中央有樑柱，規劃運用不易。

建議事項

不論直接經營零售賣場，或經營貿易事務所開拓批發通路，由於經營者必須有自負盈虧之壓力，成功機率較大。建議以公辦民營方式辦理為佳，貿協自行經營列為第二優先。

東京地區以台日商經營賣場之模式較為可行﹙銀座店面面積太大、租金昂貴，不宜貿然投資﹚，惟廠商與政府間之權利義務須事先協商明訂。且若有其他廠商也願意以此種模式參與，則必須公開甄選企劃案，選擇最佳之合作對象。

大阪地區以大阪南港貿協所在地「台貿中心」分租小辦公室，組成台灣農產貿易事務所之方式較可行﹙大阪火車站附近店面直接經營販售似不相宜﹚。由貿協經營若考量其積極性不足，建議可由台灣有興趣之績優出口商或具有外銷資格之產銷團體﹙如台南縣政府之南瀛農產公司、嘉賢果菜合作社、南化果菜合作社、台北農產公司等﹚共同籌組經營團隊，派員進駐經營。

日本產品衛生安全檢驗極為嚴格，消費者亦十分重視，未來出口產品在國內必須嚴格檢驗管控，以維持信譽，避免本項由政府主導之國外展售據點新構想，因食品安全問題而功敗垂成。

展售及貿易產品項目應力求多樣化，除生鮮農產品外，加工產品、調理產品、健康食品、以農產品為原料之化妝與保養產品等均可納入。行程中參觀沖繩縣與北海道在東京之農特產品展售店，經營項目甚至包括文化藝品、觀光旅遊等，且該展售點營運已超過十二年，僅最近三年才開始收支平衡後有盈餘，足見建立口碑信譽後長期努力累積，非短期內可收效，經營者必須先有充分體認。
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附錄

全文完

台灣展區全景完成圖
展區內牆花藝佈置及蝴蝶蘭弧形展示

台灣館展區規劃動線圖





台灣館展區規劃立體示意圖








PAGE  
2

