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前言

職奉派參加紐約聯邦準備銀行於93年3月1日至3月5日舉辦之「支付系統」專門訓練課程，共有來自全球各國中央銀行約60個學員代表一同參與研習。本課程之主要目的是為分享美國在支付系統發展方面的經驗，因此，課程內容有相當大的篇幅在於介紹美國現行大額支付系統、零售支付系統與證券清算系統之運作狀況，包括Fedwire、CHIPS、票據交換系統、ACH、卡片系統及DTCC等，本報告書將於第一章說明影響美國支付系統發展的因素，並概略說明各種支付系統的現況。

中央銀行在支付系統所扮演的角色，各國或有不同，有些國家，央行只擔任支付系統的監管者，有些國家的央行則兼具營運者與管理者雙重角色，惟不論角色如何，中央銀行被賦予促進該國支付系統（尤其是重要支付系統）健全與效率之職責，卻是無庸置疑的。隨著支付金額、支付速度與金融市場間的依賴性日益提高，中央銀行在支付系統所肩負的任務，將比以往更為艱鉅，本報告書第二章將就美國聯邦準備體系在支付系統的角色及其未來政策發展方向等議題加以探討。

為降低大額支付系統對聯邦準備銀行、銀行體系及其他經濟部門所造成的風險，聯邦準備理事會發布了控管支付系統風險的政策聲明，本報告書將於第三章說明該政策之內容，尤其著重第二部分，有關民營支付與證券清算系統的風險管理政策；此外，聯邦準備理事會為因應現行產業發展，以及符合國際最新風險管理標準，已研擬該政策修正草案，正公開徵詢各界意見，其相關修正內容一併於報告書中說明。

為期一週的訓練課程結束後，透過本行紐約代表辦事處的安排，接著拜會了紐約銀行以及證券集中保管信託結算公司，以進一步了解美國證券清算系統的運作。本報告書將於第四章就美國證券清算系統之運作現況及相關結算機構的風險管理措施，做一概略說明。

報告書最後一部分，則就本次研習與考察的心得，研提數點建議，希望能提供本行研擬支付系統監管政策架構時之參考。

心得與建議

一、美國雖未於相關法規中明定聯邦準備體系對支付系統之監管權限，但藉由發布政策聲明，具體說明聯邦準備體系在支付系統之角色，並於支付系統風險政策中，清楚揭示其監管支付系統的公共政策目標及必須控管支付與證券交易清算風險的理由，同樣可以達到其監管支付系統之目的。本行對於支付系統之監管，除了積極推動中央銀行法修正案通過立法程序，以進一步取得明確的法源依據外，似可參考美國，以發布政策聲明的方式，宣示本行在支付系統之地位與政策方向。

二、目前有許多國家已將「重要支付系統之核心準則」與「證券清算系統建議準則」作為監管該國支付與證券清算系統之風險管理標準，美國聯準會亦已修正其支付系統風險政策，將該二準則全數納入，並訂定辨識重要系統的6個考慮因素，似可供本行於訂定或修訂相關支付系統管理法規時之參考。

三、美國聯邦準備體系除了營運Fedwire系統提供大額支付服務外，在支票與ACH服務市場亦占有主導地位，基於此種傳統，美國在零售支付系統的發展政策上，係採取繼續提供具成本效率、高品質與先進的服務為原則，並致力於促進零售支付環境的競爭。對於隨著科技創新而發展的各種新型支付機制，聯邦準備體系傾向於不再擔任積極的服務提供者，而是站在鼓勵民間倡議之立場，盡力消除各項阻礙創新的法規障礙。本行雖未參與零售支付系統的營運，但因該等系統具備交易筆數多，金額小的特性，且主要處理一般民間消費性支付的移轉，其效率之高低、收費標準與參加標準之訂定等，涉及消費者權利之保護、效率與公平競爭等課題，基於維護公共政策利益的目的，本行應與相關主管機關共同合作，促進該系統之效率與穩定。

四、在美國，辦理證券交易結清算服務的機構，多年來基於經濟規模與作業效率等因素，已有逐漸走向合併之趨勢，以DTCC而言，經由多次購併與整合，目前旗下有1家證券集中保管機構與5家結算公司，分別辦理股票、政府債券等各種金融商品交易的比對、保證、保管等業務，並以淨額沖抵方式辦理結清算作業，大幅減少應交割款券之數量，有助於提高作業效率。此外，各個結算機構合併後，經由清算平台的整合，亦可達到加速一貫作業自動化處理的目的。值此國內各結算機構研議整合計畫之際，DTCC的組織架構，頗具參考價值。

五、根據DTCC的證券交易清算模式，大多係由各結算機構以淨額沖抵方式結計出清算日當天每一參加單位應收應付差額，然後透過DTCC在聯邦準備銀行開立的帳戶完成與參加單位或清算銀行間之款項清算作業，未來我國證券交易市場款項的清算架構，似可參照DTCC的模式，集中透過結算機構在本行的帳戶辦理清算，以提高證券結算交割的效率。















































































