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壹﹑目的

1、 緣起

二OO四年中華民國高中學生沙烏地阿拉伯王國訪問團，其緣起係由沙國教育部提出擬邀請我國回教學生前往該國訪問，以加強雙方回教學生之相互瞭解；嗣因我國回教學生人數不多，經本部駐沙文化組協調結果，雙方同意以平等原則，相互負擔對方於該國國內訪問期間食宿交通費用，來進行高中學生互訪交流。

2、 目的

1.促進中沙學生交流

我國與沙國之間由於文化及宗教背景之差異，以往鮮少文化交流活動，尤其以高中以下之學生，更少有接觸之機會，此次沙國主動提出高中學生互訪，其目的在於增進台沙之間高中生之相互瞭解，同時藉由此次互訪之經驗及成果，作為將來雙方繼續擴大辦理之依據。
2.宣慰僑胞以及展現我國教育成果之任務

    訪問團除了與沙國學生交流之外，同時亦將拜會僑社、僑校以及僑民團體，以展現我國近年之教育成果，並宣慰僑胞。

2、 訪問團籌組過程

雙方高中學生訪問團經本部派駐沙國文化組與該國教育部協調定案後，由本部轉請中部辦公室及高雄縣私立中山高級工商職業學校負責籌劃相關事宜，團員之甄選，係由「新世紀領導人才中、高階培育營」、「外交小尖兵」及「高中生英語演講比賽」等各活動中甄選優秀同學二十名組成，錄取學生分別來自國立楊梅高中、國立台中一中、國立台東高中、國立嘉義高中、國立豐原高商、國立新豐高中、國立新竹高中、國立台中二中、私立復旦高中、私立中山工商、私立輔仁高中、私立興國高中、私立光華高工、國立文華高中、國立台南高工、私立黎明高中、國立花蓮高中等十七所學校。

另由於沙國教育部電告將提高邀訪及接待層次，故團長人選經簽報部長，指示由本部吳常務次長明清擔任，本部國際文教處科長張俊均為隨團秘書，另私立高雄中山高級工商職業學校楊主任世寧、黃俊達先生分別為領隊、副領隊。

以上全團總計二十四名，團員並於九十三年三月六日、七日於高雄澄清湖及中山高工舉辦為期二天之行前講習，邀請相關人員就沙國宗教、文化、教育及社會習俗及國際禮儀等做說明，並接受同學發問有關之問題。

叁、參訪過程

三月二十一日(星期日)                    

     搭乘國泰航空第511班機於下午一時十五分起飛赴香港轉搭國泰第733班機於同日下午四點三十分起飛，並於下午十一時抵達沙國首都利雅德國際機場，除沙國教育部官員外，我國駐沙國代表處楊處長勝宗、文化組組長陳浩二，及代表處相關主管人員均於機場迎接，並安排至機場貴賓室晤談，之後隨即下塌於利雅德The House of Prince Faisal Bin Fahad For Youth 青年活動中心；該中心位於利雅德近郊，還境優美，除了住宿房間之外，並有餐廳、游泳池、交誼廳等多種公共設施。

    另沙國為表示禮遇，特別提供禮車乙部供吳次長之用，同時安排吳次長於青年活動中心不遠之Holiday Inn 五星級飯店。

三月二十二日(星期一)

    上午九時十五分出發前往Al-Terbieiah 私立學校參觀，該校為一綜合性高中，設備完善，校長及相關人員均於門口迎接，校方並特別安排數名精通英語學生，充當嚮導，介紹學校各項設施以及參觀校園，同時與我學生就有關學程交換意見。

    該校為男生學校，學生約六百多名，均穿傳統之白色長袍，學生頗有禮貌，對我方之文化及學校情形甚感興趣。該校電腦設施堪稱完備，大部份為我國所產之Acer，電腦設備雖然完備，惟網路甚慢，經詢原來是該國有關機關為防止與該國政治、宗教、社會等不容許之資料如分離主義、色情等等藉網傳播，故檢查非常嚴格，造成網路傳輸速度非常之慢，但其學生均已習慣如此。

參觀Al-Terbieiah學校之後，下午前往著名之觀光勝地參觀 Al-Atheriah Village，該Village平常並不對外開放，僅於其他國家元首或重要賓客訪問時，經政府許可始開放接待訪賓。Village係仿照當年建國時之王宮所建，內部陳設均比照當年，建材係以泥沙及麥桿稻草之類混合而成，頗為堅固，整棟建築凸顯遊牧民族警覺及防禦之特色。

本團因故比預訂時間延遲近一小時抵達，當地接待人員及表演之駱駝仍排列整齊於烈日下等待，精神令人感動；駱駝表演隊伍以分列向本團致敬表示歡迎外，隨即邀請吳次長、張科長、及多位同學騎上駱駝，向Village之主體建築移動，許多同學因為係第一次坐上駱駝，因此非常興奮，之後，吳次長及所有團員在解說人員陪同下仔細的參觀內部陳設，對於沙國建國時期蓽路藍縷之過程，留下深刻之印象。

此外，教育局亦於Village內以烤全羊大餐招待全體團員，烤全羊大餐為沙國正式之餐宴，除全羊外，亦有多種其它食物搭配，同學們對於能享用烤全羊大餐，均表難得之經驗。

參觀Al-Atheriah Village之後，隨即前往利雅德之地標------Kingdom Center參觀，該Center為全市之最高建築物，一至四樓為百貨公司，內部商品排列整齊而明亮，與我國百貨公司無異，惟第三、四層則禁止男性進入。大樓樓頂為一天橋，可眺望全市，沙國人頗以該建築自豪。

晚間利雅德教育局局長晚宴，由於臨時另有要公，由副局長代表參加，副局長表示對於本團來訪，感到非常高興，希望以後能加強雙方學生之互訪，以增進彼此瞭解，吳次長亦致詞，對於沙國人員熱心的接待及用心的安排，表示非常的感謝。

此外，該局並安排二十位當地學生，與我學生穿插而坐，進行座談，雙方學生均以英語交談，並就教育制度，高中課程等等相互發問與回答，充份達到交流之目的，同學們並交換禮務及電子郵件地址，希望能夠將這份情誼延續下去。

座談後，副局長贈送每位團員一座壓克力紀念牌、手提箱以及手錶乙只，吳次長以精美之麒麟雕座請副局長轉送局長，並贈送副局長鯉躍龍門雕座，希望副局長如鯉躍龍門更上層樓；此外，吳次長並致贈每位沙國同學電子紀念筆乙份留念。

三月二十三日(星期二)

    上午九點參觀蘇爾坦親王私立大學( Prince Sultan University)，該大學係以蘇爾坦親王之名為校名，係一貴族學校，學生人數不多，該校以電腦、資訊及商學院各科系出名，設備齊全，一年學費為三萬沙幣，約合新台幣三十萬元。

該校對本團之拜訪極為歡迎，除安排簡報外，並作校園參觀，團員對該校之設備留下深刻印象。

之後，轉往沙國頗負盛名之國立紹德國王大學( National King Saud University )參觀，該大學為沙國最大大學之一，占地廣袤，建築宏偉，另人嘆為觀止，學生計有八萬多名，男女兼收，惟於不同校區上課，由於校地寬廣，號稱大學城；本團在相關人員陪同下參關該笑化學系設備及小型博物館。

下午參觀沙國國立歷史博物館，該館係一現代化之建築，占地頗廣，內部展示沙國歷史文物，著重於沙國建國後之各方面情況，硬體設備完善，惟軟體部份有待加強，另博物館內似無其他人進入觀賞，博物館外卻有不少當地居民兒童休憩遊玩。

之後，全體團員前往參觀Al-Shabab運動俱樂部，該俱樂部設施包括一有夜間照明之足球場，室內運動場如籃球場、桌球，以及室內健身中心、三溫暖等，設施完善，顯示沙國人民對體育之重視。

晚間由我駐沙國代表處楊代表勝宗於官邸設宴招待，除了全體團員出席外，並邀請沙國教育部、利雅德教育局、當地僑領、中油公司、鑄幣局、農耕隊以及代表處各組相關人員計約六十人與會，楊代表、沙國教育部人員，以及吳次長均上台致詞，咸認為這次交流訪問是一個良好的開端，希望日後能繼續進行，以加強雙方未來文教關係。

三月二十四日(星期三)

    上午八點多參觀費瑟國王國際學校(Al-faisal International School)，該校為一貴族學校，位於使館區近郊，不少外交官之子女均就讀於該校，該校並有多位外籍教師，以美式教學為主，該校除以早餐接待訪問團外，並由該校同學與我方同學舉行座談，此外亦由校長本人陪同參觀校園及教學情形，並就雙方中學教育之目標、課程安排等，與吳次長交換意見；另該校強調其採取美式教學，著重學生知識之啟發，且辦學認真，因此在當地評價甚高；參觀結束，校方贈送全體團員每人紀念品乙份，團長吳次長亦回贈校方及陪同人員禮物。

    之後，前往 Al-Marai農場參觀，該農場不僅在沙國是最大，亦是中東地區最大之農場，其名稱意為青色草原，位於利雅德郊區開車約一個半小時之路程，出產牛奶、優格、果汁牛奶及其它乳製品，管理及產製過程均採自動化設備，其經營之成功，堪為沙國企業之典範。

下午自由活動，五時三十分，搭乘沙國航空飛往東部大城達曼，於晚間約七時抵達，受到當地教育局官員熱烈的歡迎，除了予以禮遇通關外，並有當地小朋有獻花，訪問團抵達之消息並刊登於次日當地之報紙。

晚間住宿於達曼郊區之海賓旅館。

三月二十五日(星期四)

    由於星期四係回教之週末，各政府機關及公司行號均不上班，因此上午安排前往我國台肥所投資之朱拜爾( Al-Jubail)肥料公司，該公司係台沙合資，為沙國最大之肥料生產公司，目前僅有副總裁陳瑞麟及少數核心幹部由我方員擔任。

    由於該公司係沙國最重要工廠之一，且為電腦控制之全自動生產，雖然一年三百六十五天機器不停的運轉，但平日生產線上員工不超過四十人，為防止恐怖攻擊，因此戒備特別森嚴。

    在參觀完生產線後，陳副總裁以便餐招待全體學員，陳副總裁表示，當地之台灣家庭僅有四戶，且多半是單身赴任人員，因此，對於訪問團之到來，頗覺興奮。

    下午則搭乘遊艇遊覽波斯灣。

三月二十六日(星期五)

    星期五為回曆之週日，政府機關及公司行號亦休息，因此全天安排赴沙國與巴林交界之阿拉伯跨海大橋等地觀光。

    晚上達曼教育局局長以伊朗美食招待全體團員，同時，該局亦安排當地學生十餘人與團員共進晚餐，藉此就雙方教育制度、教育各問題等交換意見；餐會結束後，局長致贈團員沙國特產椰棗等紀念品，吳次長亦以精美禮品回贈。

三月二十七日(星期六)

    上午拜會沙烏地最大之石油公司Aramco，並參觀該公司之博物館。

      下午搭乘沙國航空班機赴西部第一大城吉達。吉達教育局人員、我國駐吉達辦事處劉處長青雷及辦事處同仁，均於機場迎接。

三月二十八日(星期日)

      上午訪問安德魯斯(Al-Andalus High School)，為一私立學校，設備齊全，學生男女兼收，校園以圍牆區格男女校區，互不往來，校方除了安排校園參觀外，亦專人帶領團員就該校上課及教學情形實際瞭解，並安排同學與我方同學座談交換求學心得。

    隨後亦訪問蘇丹王子高中(Prince Sultan High School)。

    下午自由活動，參觀吉達傳統市場並購物，同時亦參訪吉達舊王室建築，內部陳列老王建國時之器物，建築宏偉老舊，惜未妥善保存。團員們利用自由活動期間，於傳統市場購買沙國白袍及頭巾。

    下午六時三十分，拜會我駐吉達辦事處，劉處長青雷除親自接待外，並以晚宴款待訪問團，並邀請吉達教育局人員、當地僑領及沙國媒體記者等參加，部份團員並以英語接受當地媒體之採訪。

三月二十九日(星期一)

    上午參觀位於吉達市郊約百公里之汽車修護專科學校，該校系由日本各大汽車公司出資籌設，以日本之經營管理方式，培養當地汽車維修技術人員，該學校占地廣大，學生均住校，日本方面派有六位從各大汽車生產公司甄選之技術人員擔任教師，所提供之供學生實習之車輛亦為日本各廠所出產之新型款式，教學用之電腦亦為最新之設備，上課期間為期二年，畢業後則分發到各汽車修配場或公司擔任汽車修護技術人員，該校為一沙日產學建教合作成功的範例。

    中午由當地僑領丁海瀛先生以便餐招待全體團員。

下午首先參觀科學博物館，該館建於紅海海濱，為一中型科學博物館，惜內部軟體建設似嫌不足，之後，前往拜會Baidar運動中心，該中心設施計有籃球場、游泳池、室內健身房以及一座宏偉明亮之展覽館，內部陳列該運動中心所贊助各項運動嘉績及成果，並將傳統阿拉伯建築之美發揮至極至。

   晚間吉達教育局於紅海海邊以烤羊肉招待，同時由當地同學表演傳統之沙國舞蹈，並邀請我方團員一起同樂，晚宴直至深夜十二時始結束。

三月三十日(星期二)

    上午訪問位於紅海海邊之海洋學院，並參觀該學院附設之小型海洋博物館，之後搭乘汽船遊覽紅海風光。

    中午吉達教育局局長於紅海海邊餐廳以午宴招待全團團員，並與吳次長就兩國教育制度之異同及所面對之問題等等交換意見。

    傍晚搭機返回利雅德。

三月三十一日(星期三)

    上午前往利雅德市區之傳統市場Thumeri購買土產並參觀舊王宮。

       中午吳次長及全體團員設宴答謝沙國教育部本案承辦單位人員、我國駐沙楊代表及代表處相關人員等，感謝他們對訪問團訪沙十天期間所付出之心力，訪程得以順利完成，沙國教育部青年國際活動司長Mr. Saad Al- Ageel亦致詞表示，鑒於此次互訪活動極富意義，可以接觸不同的文化，加強彼此的瞭解，希望將來能持續舉行。

    晚間搭成國泰班機由利雅德機場經香港於四月一日返國。

肆、心得

1. 沙國重視傳統，人民觀念較為保守，宗教約束力量深入社會各階層。

2. 沙國學生需花費甚多時間學習其文字，因此對其他學科所需之時間有排擠之效果。

3. 學校、博物館等文教設施硬體建設頗有成就，惟軟體方面略為不足。

4. 私立學校學生素質、經費、教學設施等各方面普遍優於公立學校，惟公立學校教師待遇高於私立學校。

5. 沙國嚴禁男女同校，如為同校，亦需加以區格，男女學生不能自由交談、往來。

6. 男性老師不能於女學生班級任教，反之亦然，惟若有需要，需以網路或空中教學方式為之。

7. 沙國失業率頗高，其原因之一為學校教育未能配合社會需求，導致學生未能學以致用。

8. 學校教育並無音樂或其他樂器之課程，僅有對可蘭經之吟唱及鼓樂。

9. 從全球觀點言之，沙國及中東地區未來文教方面頗有開發之潛力。

10. 沙國每天固定五次之祈導時間，對學校上課節數頗有影響。

11. 沙國教育當局已注意到其傳統教育所顯現之偏頗情況，目前正力求透過國際教流來擴大文化視野，尋求教育之平衡，以利與國際接軌。

伍、建議

1. 本次活動，雙方都認為頗具義意，對於學生拓展國際視野及爭取國際友誼，有正面的效果，建議以後每年定期舉辦，同時加強評估，並將交流之對象擴及女性學生及教師。

2. 鑒於沙國及中東地區對我台灣文化瞭解不深，今後可透過整體規劃方式，調整對我無邦交地區之文化教育教流活動。
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