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一、前言

基於近年來保護智慧財產權議題已逐漸成為全球經貿交流之核心問題，因此，本局為加強推動相關業務國際接軌，除透過世界貿易組織架構下，參與國際性智慧財產權組織舉辦之相關活動外，更持續尋求與我友邦國家建立雙邊合作交流機制，而與法國工業財產局及歐洲專利局建立良好互動是本局近年來推動國際接軌之成效之一。

本局前於一九九六年間由本局前身中央標準局與法國工業財產局（Institut national de la propriete industrielle , French Industrial Property Office, INPI）曾簽署「台北經濟部中央標準局與巴黎工業財產局關於相互授權專利、設計及商標優先權暨合作換函」，嗣後於2001年間，本局與INPI續於台北對上述換函進行修正，從此雙方在此合作架構下展開更密切之交流互動，並對持續加強彼此資訊交換與專利審查人員互訪等方面獲有共識，因此，雙方除定期檢視修正換函內容外，更積極朝簽署合作協定之目標努力，經密集溝通與排除相關困難後，於去（九十二）年間著手共同草擬協定草案內容，在彼此原則同意之情形下，原訂於去（九十二）年下半年由我方前往法國完成再次修正換函與簽署合作協定儀式，惟當時適逢本局蔡局長練生公務纏身不克前往，經商定延至本（九十三）年二月下旬，但適值台法因部分政治議題引發誤解之敏感期，雙方遂再次順延換函與簽署會議日期至本（九十三）年四月上旬。 

此外，基於本局與歐洲專利局（EPO）於2000年簽定資訊交換協定，其中我方同意提供專利公報與相關出版品給歐洲專利局參考，歐洲專利局亦同意提供其相關業務之三種出版品光碟予我方，迄今此項互換資訊合作業達三年，基於雙方互動良好之基礎，雙方同意在此合作協定架構下，擬逐步擴大彼此交換資訊之範圍，即由本局另補充提供自2001年以後本局專利公報中專利申請案件之法律狀況與資訊供EPO參考，另EPO亦另提供五種相關資訊之光碟產品給本局參考。為能儘早落實雙方本項承諾，因此，希望藉此行經由彼此面對面商議就相關問題予以釐清確認。

二、參訪經過及洽商內容：

（1） 三月三十一日至四月一日：

本局蔡局長率國際事務暨綜合企劃組康組長世申於本（九十三）年三月三十一日晚間搭機啟程，經阿姆斯特丹轉機，於四月一日下午抵達法國巴黎戴高樂機場，我駐法代表處經濟組周組長、梁秘書家珍及陳秘書新發均親赴機場接機，並安排下榻於駐法代表處經濟組辦公室附近之旅館，當晚並由周組長設宴款待，另相關人員並就隔天將赴法國工業財產局洽簽「台法智慧財產權合作協定」相關事宜進行事前商議。

（2） 四月二日：

1. 法國工業財產局MR. Hangard局長建議，由於商標仿冒議題一直為全球所關注，為進一步深入了解業者對此等問題之需求與觀點，建議雙方人員於四月二日下午在法國工業財產局簽署雙邊技術合作協定前，先前往世界著名品牌路易威登當地博物館參訪。

2. 四月二日上午前往位於巴黎Ansnier區之路易威登公司設計中心及路易威登博物館，由該公司國際事務組組長親自接待，簡要介紹該公司成立的歷史，該公司係於十五世紀由創辦人Viutton赤腳從瑞法邊界前往巴黎打天下，當時其所設計之產品即廣受各界讚賞，其後並經由設計一款馬車旅行箱產品後聲名即行大噪，獲得法國路易十四之激賞，聘為皇家御用行李箱供應商，該公司業務因此逐日茁壯，產品響譽全球，目前該公司於全世界各地計有七個工作室，於美國紐約、加州即均設有據點，為維持該公司產品品質，所有產品之設計均係出於巴黎工作室，各地工作室則依據該設計規格，經由嚴格的管控流程進行生產產品，因此其公司之出品即屬明品表徵，廣受各界喜愛，但亦因此，其商標遂成為仿冒的主要目標之一，希望各國均能重視此一問題，加強取締仿冒盜版行為，以維護權利人與消費者之權益，對此，三方人員旋即就有關仿冒侵權問題及相關查緝執行情形交換意見，本局並就我國在執行查緝仿冒及商標註冊與執行成效等問題提出簡要說明，該公司人員對我方說明及我國近年對查緝仿冒之努力與成效一再表示稱許與敬佩，另並就該公司在我國所提之某些商標申請案遭駁回表達關切，希望本局能協助查明，我方當場允諾將相關資料帶回交由相關組室進行查明，俟查明情形後並當儘速回覆。會談結束後，該公司並帶領一行人參觀其博物館收藏。中午並在該公司宴請蔡局長一行，Hangard局長及該局國際合作組組長M氏參加中餐，並就當日下午簽署之合作協定相關事宜初步交換意見。

3. 當天下午台法雙方人員即共同前往法國工業財產局繼續進行商討洽簽合作協定事宜，另並就查緝仿冒問題再次進行討論，我方蔡局長就我國查緝仿冒工作及相關執行成果進行十餘分鐘簡報，並提供我國所出版之各種查緝仿冒相關資料、出版品及光碟予法方參考， MR.Hangard局長對我國之查緝努力與成果極表訝異與讚賞，對我提供之資料亦表示極大興趣，據此，雙方對未來台法間持續加強推動共同舉辦智慧財產權研討會與各項活動及彼此人員互訪、研訓等互動交流，以深化彼此合作關係更具信心。

4. 另台法雙方亦對於世界智慧財產組織（WIPO）近期所討論之傳統知識與民族技藝保護議題進行交換意見，其間法方特別關切TRIPS第27.3條有關生物多樣化及基因來源的問題，尤其是基因來源部分，法方認為，基因研究一旦遭他人或其他國家援用或剽竊，並提出申請專利時，法令應明訂專利申請人應於申請書上註明原研究人或發明人及敘明渠等對該項研究之貢獻方屬週延妥適；法方並表示，希望我國對傳統知識與民族技藝保護議題能採取與法方類似之立場，蔡局長對此表示，了解法方立場並會將該等問題及法方意見帶回詳加研究。

5. 至有關涉及合作協定部分，雙方洽商後所達成之共識有：

（1） 基於法國在生物技術上的領先地位與擁有很多優秀人才，因此本局建議，由法方派員於本（九十三）年下半年或明（九十四）年初來台訪問，並另派遣一位熟悉WIPO第八版分類索引的專家來本局向相關同仁講解，使本局同仁了解WIPO在此方面之最新動態，此提議法方當場表示同意。

（2） MR.Hangard局長表示，即將於二00四年七月一日接任歐洲專利局（EPO）局長職務之Alain Pompidou為法國籍，此次其能擊敗英國籍強勁對手順利出線就任該職，MR. HANGARD局長所提供之協助甚多，此外，渠等關係一向即十分密切，因此蔡局長希望MR. HANGARD局長未來能居間協調，使EPO與本局之業務交流互動能持續深化。 

6. 另MR. HANGARD局長表示，基於法國內閣將於近日進行改組，因此，渠將在二週後，卸任法國工業財產局局長職務，繼任人選據悉與經濟部駐巴黎代表處同仁十分熟稔，對續推動本局與法國工業財產局業務之交流活動勢將予以支持並持續朝正面發展，我方表示樂見其成並再次感謝MR. HANGARD局長於在任期間對台法雙方智慧財產權交流互動之貢獻，並希望將來其能持續運用既有關係與人脈繼續為台法雙方之合作交流貢獻心力。會談於當天下午四時結束。

7. 雙方有關人員續轉往MR. HANGARD局長辦公室，並由本局蔡局長與MR. HANGARD局長進行簽定合作協定與換函會議及儀式，並於當日下午五時圓滿完成，正式為雙方合作關係奠下更為穩固之基礎，有關會議重點及換函、合作協定之內容略為：

（1） 會議重點：

a. 雙方報告事項

（a） 我方就我法規如專利法、商標法之修正進展提出說明。

（b） 法方說明：

*其智慧財產權法及收費細則等法規已於二00四年三月五日生效。

*其電子申請作業業於二00三年一月開始運作。

*法國工業部於二00三年提出反仿冒計畫，該計畫重點為，強化相關刑法—常業犯刑期由二年提高至三年；強化與歐盟法規接軌—加強仿冒機制及邊境商標侵權事項。

b. 雙方就下列國際智慧財產權最新發展趨勢交換意見：

（a） 各國未獲共識尚研議中之歐盟專利問題。

（b） 於二00二年三月六日生效之歐盟新式樣單一申請問題。

（c） 法籍Alain Pompidou將於二00四年七月一日就任歐洲專利局局長。
c. 合作事項：

（a） 我方希望法國工業財產局於二00四年底前派遣一至二位著名商標及立體商標專家至台北與我相關人員就此等議題交換意見。

（b） 法國工業財產局將於二00四年九月派遣二位ICP專家來台。
（c） 有關航太及生技審查官訓練課程將與EPO海牙訓練課程連結，相關細節將於近日送我方參考。
d. 其他事項：

（a） 我方提議著名商標及立體商標寄存，並請法商提出相關寄存困難問題與我方進行研商。

（b） 有關薰香精油廠商Lampes Berger認其商標遭仿冒案，我方建議該公司或其在台代表就商標仿冒及衛生署行政措施逕洽本局協助。
e. 下次會議事宜：

第七次台法工業財產權會議暫定於二00四年底在台舉行，除由法國工業財產局派代表外，法國反仿冒成員（包括海關、刑事局及司法單位）亦將派遣業務負責人共同參與。

（2） 「台北經濟部中央標準局與巴黎工業財產局關於相互授權專利、設計及商標優先權暨合作換函之修正換函」部分：

a. 換函雙方之一方應受理另一方之國民自本換函修正生效日起，根據第一次向其本國提出之有效發明專利、新型專利或新型證明、新式樣專利、或設計及造型申請案之優先權主張。

b. 換函雙方之一方應受理另一方之國民自本換函修正生效日起，根據第一次向其本國提出之有效商標申請案之優先權主張。

c. 於適當時機，依雙方同意之條件就資訊及經驗（組織架構及管理、程序—尤其載檢索及審查）、技術文獻及出版品、受訓學員等進行交換。

（3） 「保護智慧財產權權協定」部分：

a. 締約雙方合作項目包括：

（a） 交換發明、新型暨新式樣專利以及商標之資訊，內容包括修法過程、法律規定、行政命令、行政處分執行成效、判例及政府出版品等。至於其他智慧財產權領域之事項，倘一方之請求內容超出另一方職掌時，另一方應盡力協助取得之。

（b） 交換資訊，內容涵括歐盟、世界智慧財產組織（WIPO）、專利合作條約（PCT）、馬德里議定書、歐洲專利局以及亞太經合會（APEC）所涉及者。

（c） 交換技術人員或專家。

（d） 共同研究專利暨商標爭議問題，提出解決對策

（e） 共同推動研究或計畫。

（f） 實施專業課程或訓練以加強人員培訓。

（g） 舉辦演講或研討會等以加強人員培訓。

b. 締約雙方每年輪流假所在地或其他地區召開工作小組會議一次。

8. 當晚MR. HANGARD局長於其辦公室附近餐廳設宴招待我方人員，餐宴約於當晚九時許正式結束，賓主盡歡互道珍重。

（3） 四月四日訪問團離開巴黎啟程前往維也納，四月五日上午赴歐洲專利局（EPO）維也納分局拜會，與分局局長Pilch、處長及自慕尼黑前來負責與本局雙邊交流之Pedro Osona博士 進行商談，相關內容如下：

1. 資訊交流部分：

（1） 本局感謝與肯定，過去三年多來兩局能在雙方於2000年所簽定資訊交流協定架構下，所進行之資訊交流與互動，另為進一步擴大雙方資訊交流的範圍，目前我方正就自2001年以後本局專利公報中專利申請案之法律狀況進行補足，希望完成後儘速提供EPO參考，另亦希望EPO能另提供五種相關資訊之光碟產品給本局參考。關於此點，EPO表示，由於我國尚未將專利申請案件有關法律狀態的完整資訊提供EPO，因此有關另提供五種相關資訊之光碟產品乙節，將俟我方補足資料完成後，雙方再進行互換，我方對此亦表示了解，並說明將於返局後督促相關人員儘速辦理，俾利雙方能儘早進行擴大資訊交流範圍。。

（2） 另我方表示，在Pedro Osona 博士協助下，使本局今（九十三）年得以派遣十八位專利審查人員赴EPO研習，為加速本局專利業務國際化腳步，希望EPO明（九十四）年亦能提供相同或更多研習名額予本局，EPO表示了解並將進行評估，俟有較具體結論後，另行擇適當時機與我方進行商議。

2. 有關e網通問題：我方表示，為促使我e網通計劃順利成功，廣納各地電腦資訊廠商與專家共同參與及提供相關意見實屬重要，因此，基於EPO在電子化業務之進步及曾經協助中國大陸建置e網通之經驗，希望Pedro Osona 博士對我國e網通計劃能提供相關經驗與意見及提供相關成本報價供參，並鼓勵具經驗廠商參與競標，對此，Pedro Osona 博士建議，請本局先將我所規劃之e網通計劃函EPO徵詢意見，其將從旁協助對我方規劃內容請相關人員提供意見與評估建置成本供我方參考。會議於中午結束。

三、心得與建議：

（1） 此次台法間能順利簽署合作交流協定，對雙方智慧財產權合作交流開啟嶄新的一頁，因此，在專利審查、分類及人才訓練等方面，我即可藉助此管道，促使本局專利業務加速國際化；另由於法國工業財產局與世界智慧財產組織（WIPO）間關係密切，未來，我更可經由台法雙邊合作交流管道藉助法方協助，間接參與該組織之活動，另更冀望藉此由點至面逐步拓展我參與國際智慧財產權議題。

（2） 在本局與法國工業財產局及EPO多年之交流互動基礎下，不論非正式或正式往來均已建立深厚情誼，因此，基於本局在推動e網通計劃、建立專利資料庫、專利資料檢索、專利審查人員訓練、專利法令規範及相關實務等方面均與EPO較為近似之情形下，為藉助渠等對我相關業務之協助，我應更積極加強與該兩局在既有基礎下持續擴大發展雙方友誼及合作範圍。

（3） 本（九十三）年我國在Pedro Osona 博士協助下，已獲EPO提供十八名審查官受訓名額，相信該等審查人員於研習後必將收獲豐碩，並能成為種子成員將所學心得傳知相關人員，使研訓成效發輝乘數效果。鑒於培養審查人員具國際觀係提昇審查品質之關鍵且屬持續性工作，因此我應透過各種管道爭取歐洲、美國等先進國家定期提供我方審查人員參加研訓名額，並進一步努力爭取將此項業務建立為常態機制。

（4） 鑒於本局業已規劃在未來實施五年人才培訓計畫，配合本項培訓計畫的實施，本局在推動業務國際接軌方能進一步深化，並有助於持續培訓專利及商標審查官，提升本局在專利及商標審查品質，間接鼓勵我國研發能力及提升我國對外的競爭力。

（5） 本次經由本局多方努力終能突破困難，順利參訪法國工業局與EPO維也納分局與MR. HANGARD局長及EPO相關官員會面並進行面對面會談，行程雖短暫，但所達成的效果誠屬難能可貴，因此除有助台法間彼此更上層樓之雙方關係外，我更應以此等經驗為基礎將雙邊互動模式推展至其他友邦，進一步爭取我參與國際智慧財產權議題討論互動的空間，提升我國在區域及國際智慧財產權議題發言的機會，落實我國智慧財產權保護，帶動我國產業的研發，促進科技轉移，進而提升我國在全球的競爭力。

四、附錄

（1） 我方相關資料：保護智慧財產權執行查緝光碟簡介、統計資料及教育宣導資料等。

（2） 法方提供之參考資料出版品。

（3） 「台北經濟部中央標準局與巴黎工業財產局關於相互授權專利、設計及商標優先權暨合作換函之修正換函」中、英文資料。

（4） 台法「保護智慧財產權權協定」中、英文資料。

（5） 換函及簽署會議紀錄。

