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壹、前言
一、考察目的

為瞭解與我國國情相近之韓國與日本之行政組織調整實務及其成果，以作為未來規劃組織改造參考，爰於93年5月2日至7日，由行政院研究發展考核委員會（以下簡稱本會）林主任委員嘉誠率同綜合計畫處宋處長餘俠與林專員亨然等出國考察韓國、日本行政改革相關機關，實際瞭解其組織運作、改革方式及其成效，對於強化我國政府改造措施將有所助益。

二、考察重點

（一）行政機關組織調整理念、機制及作業程序。

（二）行政機關及其內部組織規模及建制標準。

（三）行政機關組織評鑑方式、功能及作法。

（四）政府業務委外、民營化、地方化、法人化的作法與效益。

（五）未來行政機關組織改造規劃方向。

（六）歷年組織調整法規、配套、人員處理及影響。

（七）蒐集組織調整法規、政府文件、研究報告等相關資料。

三、考察行程

	時間
	行程及內容

	5月2日（週日）


	◎台北→漢城

	5月3日（週一）


	◎拜會韓國國會與主要政黨

◎拜會韓國企劃預算處並交換意見

	5月4日（週二）


	◎拜會韓國行政自治部並交換意見

◎資料蒐集與整理

	5月5日（週三）


	◎漢城→東京

◎資料蒐集與整理

	5月6日（週四）


	◎拜會總務省行政管理局並交換意見

◎拜會交流協會

◎拜會自民黨行政改革推進本部

	5月7日（週五）


	◎拜會內閣府、總務省

◎拜會內閣規制改革、產業再生本部 

◎東京→台北


貳、韓國政府組織調整概要
一、韓國之政府體制

韓國政府體制為三權分立（國會一院制、法院三審制，大統領及大統領府（青瓦台）保有強大的權限，對國家之基本規劃及國政上之重要政策具有重大的影響力。一般性政策由內閣（最高行政機關）負責制定後，再分別上呈國務會議（相當於內閣會議）。國務會議每週召開一次，大統領為其議長，國務總理為其副議長。

國會為韓國最高之立法機構，採單院制，共有273個議席，其中三分之一的國會議員由各地選舉區之選民直接選舉，其餘三分之一則依各政黨當選地區國會議員人數多寡之比率分配名額，由各政黨提名擔任，亦即所謂之全國不分區國會議員。

目前韓國之國會（相當於我國立法院）議員係由執政之「新千年民主黨」（政策委員會議長為丁世均議員）及在野之「韓國國家黨」與「自由民主聯合」及少數無黨籍之國會議員所組成。

二、1998年開始的政府組織調整
韓國新政府的組織調整主要是以財政經濟院的分割以及內務部與總務處的整合為重點，在1997年12月18日第十五任大統領選舉中，金大中贏得勝選之際，正是韓國因貨幣危機導致經濟危機的時候，為處理嚴重經濟危機所衍生的整體社會結構性改革的呼聲日益提高，不僅是勞動界、經濟界的徹底改革，民眾也要求政府必須進行大規模的改造。因此，金大中新政權即針對龐大的政府組織進行縮編，並著手規劃提升行政機關的效率。

金大中當選後至1998年2月25日的大統領就職日之間，立即針對各項重大問題陸續成立「非常經濟對策委員會」、「大統領交接委員會」、「政府組織改編審議委員會」、「勞資政黨協議會」等，針對現存國際貨幣基金組織（IMF）危機相關經濟改革政策、新政府施政政策課題、政府組織的改組、如何分擔與解決經濟困難等問題積極進行檢討。

為了使政府能夠同時分擔各種處理各種危機，緩和龐大化政府組織，並能夠適時解決經濟危機，於是決定進行「小而能的政府」之組織改革。

在這次的組織改革中，首先是大統領府組織的「青瓦台」首席秘書官人數由11名縮減為7名，緊接者是政府組織由原來的「二院十四部五處十四廳」變更為「十八部四處十六廳」，長官（即部會首長）數也由23名調整為17名。同時並制定國家公務員員額縮減計畫。

具體而言，本次的組織調整的重點包括：廢除副總理制（原來的財政經濟院長），對於過度集權的財政經濟院調整為財政經濟部，重新釐清財政經濟院、大統領直屬企劃預算委員會以及預算廳的業務職掌，統一院改為統一部。並將分屬於各部會之對外通商業務納入外務部後改設為「外交通商部」，原有的通商產業部也配合調整為「產業資源部」。並設置直屬大統領的企劃預算委員會、女性特別委員會、中小企業特別委員會。內務部與總務處整併為「行政自治部」。公報處改為國務總理所屬一級機構，法制處與國家報勳處為次官級機關。還有，文化體育部名稱修改為文化觀光部。

本次改組中，於大統領下設企劃預算委員會，主要是為持續推動財政改革。另外國務院總理下設金融監督委員會、公平交易委員會，對整體經濟政策具有重大影響力。同時本次改革亦強化大統領與首相的權限，以有效持續處理經濟危機。 

三、參與型政府的政府組織革新

隨著政治與經濟環境的變化，韓國政府為因應不斷發生因全球化產生的挑戰（如WTO、DDT協商、FTA、新興工業國家之成長）、生活上之危機（北韓核武問題、SARS、災害、物流等）以及遽增之社會代溝與中央與地方分權等問題，在本次組織調整中係以「參與型政府」為組織調整目標，期建構有能力的政府、獲得民眾信賴的政府，以能夠與國民一起參與政務推動，相關組織調整方向包括：

（一）依自由革新之基礎,擴大推展各單位組織與成員管理之自律權。

（二）隨時透過精密檢視,推展組織,人力,文化等綜合性變化；為擴大政府之作業能力,推展可調整政府機能之組織改編。

（三）依分權與分散責任,推展將政府機能分散至地方與委託民間組織併行。

（四）為中長期之人力管理計畫,著重策略性之政府人力運作。

為具體落實政府改革，韓國政府依據2001年1月29日法律第6400號修正公布「政府組織法」，將「十八部、四處、十六廳」之中央政府組織架構納入該法第26條至第44條規定，其後持續參酌實際業務需要進行多次小幅度的內閣改組，惟均維持「十八部、四處、十六廳」之組織架構。

在組織調整重點上，包括財政經濟部,統一部,行政自治部,法務部,國防部等主要係以機能性調整為考量，而國家保勳處,女性部,中小企業廳等則係以特殊對象編組。 

同時，為積極推展行政革新，明確訂定革新範圍，並規劃本次革新內容分為5大類20個主要課題：

（一）推展主要核心課題：減少不必要之計畫與鬆綁政府相關法規限制、革新組織診斷與管理、革新政策參與過程與模式、培養資訊化精神。

（二）推展電子化政府與相關課題：利用組織診斷與行政資訊化程序、活絡國民參與網路化政府、實行民意行政、建構行政資訊共同活用系統。

（三）推展各機關自律課題：培養策略性運作人才、文書處理電子化、鼓勵公益活動、提供行政服務品質。

（四）建構革新基礎：加強革新組織力量、開發革新指標與評鑑成果、銜接評鑑與獎賞、活絡革新教育與訓練。

（五）擴展革新精神：建構革新目標與前景、尋找不良品、分析與發掘成功案例、建構行政資訊共同活用系統。

而在本次組織調整過程中係由行政自治部（詳如附件一：行政自治部組織架構）以內閣的立場實際推展行政改革相關作業，該部除負責行政改革、管理政府組織、公務員人事運作與推展電子化政府、政府辦公廳舍管理等整體國家業務外，並掌理地方自治運作、支援地方行政與選務、地方財政與地方稅制度、民防、災防、消防與急難救助等業務。

另外，企劃豫（預）算處（詳如附件二：企劃豫（預）算處組織架構）設有財政企劃局、預算管理局與基金政策局，主要負責規劃與執行政府財政政策、編制基金預算、監督管理中程財政計畫、政府基金與財政改革等業務，其在本次組織調整過程中係配合行政自治部針對被調整機關協調預算編列事宜。

四、韓國現行中央政府組織

綜上所述，歷經組織改革下，韓國係立憲共和政治，採大統領制，行政、立法、司法三權分立，在三權分立下，韓國政府統治機構包括：國會（立法府）、中央政府（行政府）與法院（司法院）等（詳如附件三：韓國政府統治結構）。現行政府行政組織包括國家行政組織與地方自治團體（如附件四：韓國現行政府組織系統），而國家行政組織之內閣係政府最高行政核心，亦為國家之最高決策機構。

「大統領」為韓國的國家元首，並為行政首長、三軍統帥及國務會議主席，掌理任免國務總理、各部會首長、國務委員（政務委員）、大使、有關單位或團體首長之權力、有條件解散國會、發布命令、締結條約、宣戰媾和、施行大赦、減刑及復權等。大統領之選舉早年係採間接選舉制，由國民選出之約5千名「統一主體國民會議」代表（選舉人團）投票選出，類似我國早年所實施之國民大會代表制，惟自1988年2月起已為直接選舉，任期為5年，不得連任。

內閣係政府最高之行政核心，亦為國家之最高決策機構，每週召開一次「國務會議」，以大統領為當然主席，國務總理為副主席。在大統領的領導下設有國務總理，中央行政機關設有「十八部、四處、十六廳」（詳如附件五：韓國中央行政機關現況），相關說明如下：

（一）十八部十六廳

１、財政經濟部：下設有「國稅廳」、「關稅廳」、「調達（採購）廳」、「統計廳」。

２、教育及人力資源部。

３、統一部。

４、外交通商部。

５、法務部：下設有「檢查廳」。

６、國防部：下設有「兵務廳」。

７、行政自治部：下設有「警察廳」。

８、科學技術部：下設有「氣象廳」。

９、文化觀光部：下設有「文化財廳」。

１０、農林部：下設有「農村振興廳」、「山林廳」。

１１、產業資源部：下設有「中小企業廳」、「特許廳」。

１２、情報通信部

１３、保健福祉部：下設有「食品醫藥品安全廳」。

１４、環境部

１５、勞動部

１６、女性部

１７、建設交通部：下設有「鐵道廳」。

１８、海洋水產部：下設有「海洋警察廳」。

以上「十八部」之首長均稱為「長官」，其中財政經濟部之「長官」由主管財經之副總理兼任，教育人力資源部之「長官」由非主管財經之副總理兼任，亦即該二部之「長官」為副總理級。另外，「十六廳」中，除統計廳、文化財廳與海洋警察廳之「廳長」為次官補級，相當於我國中央部會之常務次長外，其餘「廳長」均為次官級，相當於我國中央部會之政務次長。

（二）四處：企劃豫（預）算處、法制處、國政弘報（公報）處、國家報勳處等四處；其中企劃豫（預）算處首長為部長級，稱為「長官」，其餘三處首長為次官級，稱為「處長」。

（三）十個委員會：計有中央人事委員會、疑問死真相糾明委員會、腐敗防止委員會、國家人權委員會、中小企業特別委員會、規制改革委員會、青少年保護委員會、非常企劃委員會、公正去來（公平交易）委員會、金融監督委員會及國民苦衷處理委員會，其中前五個委員會隸屬大統領，後五個則隸屬國務總理。

五、公務員員額縮減計畫

依據韓國國家公務人員法之規定，公務人員之任用由行政自治部掌理，但有關公務人員之管理、職務分析，俸給、人事政策及支援體制等，則由隸屬大統領之中央人事委員會掌理。另有由盧武鉉新政府所成立之政府革新地方分權委員會，以大統領之諮詢身分，協助政府推動政府組織及功能再造工作。

韓國一般之政府行政單位，並無類似我國行政單位之人事處（室）及會計處（室）等，在中央各院、部、處及廳，均在長官、次官之下，設有總務課，不隸屬各局，總務課下又有人事、庶務、文書及經理（相當於我國之會計）四個係（相當於我國之股）。總務課長在各行政單位，通常是首席課長，在中央部會總務課長通常為副理事官（相當於我國之副長、處長）。韓國行政部會總務課下人事係主管人事之公務人員，並非人事業務之專業人員，其職務及工作有隨時調動之可能。

韓國公務人員之分類，分為國家公務人員及地方公務人員兩大類，國家公務人員由政府機關依考試或其他方式任用，並管理國家事務，地方公務人員之任用亦同，但韓國目前各道（省）及市政府之首長已實施地方自治，均由選舉產生。

（一）國家公務人員之分類

國家公務人員分為經歷職公務人員及特殊經歷職公務人員，茲分述如次：

１、經歷職公務人員，係依成績（高普考）與資格（技術特考）來任用，保障其身分，並預定終身服務公職之公務人員而言，計有一般職公務人員、特定職公務人員及技能職公務人員。

２、特殊經歷職公務人員，係指經歷職公務人員以外之公務人員而言，計有政務職公務人員（部、會首長、副首長）、別定職公務人員（各省、市選舉管理委員會之常任委員、部會首長之機要秘書等）、專門職公務人員（聘僱人員）及雇員。

（二）地方公務人員之分類

１、地方公務人員亦區分為一般職公務人員、特定職公務人員及技能職公務人員。

２、特殊經歷職公務人員亦分為政務職公務人員（依選舉就任或任命時需要地方議會同意之公務人員）、別定職公務人員（機要人員等）、專門職公務人員（依地方省市政府與採用契約聘僱人員）及僱員。

（三）公務人員之階級區分

１、經歷職公務人員

（１）一般職公務人員：分為一至九級（相當於我國之九個職等，一級最高，九級最低）。
◎一級：官等為管理官，職稱為次官補、室長或調整官，相當於我國之常務次長或主任秘書。

◎二級：官等為理事官，職稱為局長，相當於我國之司、處長。

◎三級：官等為副理事官，職稱為局長或審議官，相當於我國之司、處長或副司、處長。

◎四級：官等為書記官，職稱為課長，相當於我國之科長。

◎五級：官等為事務官，職稱為係長，相當於我國之股長。

以上各職務類別稱為管理職，亦可稱謂主管級公務人員，其中五級以上公務人員由高考及格人員充任之。六級至九級則稱事務職，官等分稱主事、主事補、書記及書記補，相當於我國之科員及辦事員。

（２）特定職公務人員：判事（相當於我國之推事）、檢事（相當於我國檢察官）、警察、教育、外事公務人員、軍人及國家情報院之職員等。
（３）技能職公務人員：分為一級至十級，主要分配在鐵路及郵政等機關擔任技能業務。
２、特殊經歷職公務人員

（１）政務職公務人員：大統領、長官、次官等政務官及依政務職俸給表按職責支俸者。
（２）別定職公務人員：獲相當於一般職公務人員一級至九級之報酬。
（３）專門職公務人員：區分為專任、非專任，分為一至五級。
（４）僱傭職公務人員：區分為一種、二種及輕勞務職。

另外，韓國目前公務人員之人數計達88萬2千餘人，其中中央公務人員達56萬餘人，占總員額之65％，地方公務人員則達32萬餘人，占總員額之35％。

在上述88萬2千餘公務人員中，行政部門有86萬2千餘人，立法部門有3千2百餘人，司法部門有1萬3千5百餘人。此外，憲法裁判所（審判所）有196人，選舉管理委員會有2033人。

在本次公務員的員額縮減計畫中，主要是依據以下三個原則：

（1） 考量維持組織正常運作的員額縮減；

（2） 將中央政府機能下放地方或以委託民間經營方式處理；

（3） 重視能夠提升國家競爭力與國民生活品質的部會，必要時得予增加員額。

依據上開原則下所進行的各部處的室、局等機關的員額調整，徹底落實公務員裁減計畫，達成新政府的實際縮減公務員人數的方針，其主要做法是將公務員屆滿退休年數減少一年、抑制進用人數、獎勵名譽退職等。

另一方面，地方政府的組織調整亦為新政府面臨的課題，以32萬餘地方公務員，外加其相關五五二個機構，人數約有39萬餘人，其行政效率不彰亦為今後改革所面臨的重大問題之一。

六、韓國自治體政策評估制度

為提升業務推進及資源分配之效率性，韓國於1962年導入政府機關主要業務之審查分析制度，歷經數次變遷，現在，已確定為「審查評估制度」，即對全部政府機關及地方自治體之主要業務為統一性之評估制度，成為政策評估之最有效手法。

（一）審查評估制度之概要

韓國地方自治體之審查評估制度，係地方自治體對其主要業務之推動狀況及執行成果，自行予以檢驗、分析、評估，並將其結果反映於執行過程及今後事業計劃之制度。

對象事業，為該自治體之主要業務，對其進行狀況及成果，予以評估，並在組織內公開，資以提升業務推動及資源分配之效率性。

本制度之係依據「政府業務之審查評估及調整規定」（總統令）。依該規定，行政自治部依訓令，對廣域團體首長課以審查評估實施及報告之義務，且審查評估實施之方針、方法及報告樣式，每年由行政自治部向各廣域團體提示。廣域團體，亦對基礎團體首長，提示同樣之規程及指針。因此，政府機關、地方自治團體全部，均採用同一政策評估制度。

審查評估，有定期審查評估及隨時審查評估兩種。前者為對地方自治體選定之主要業務，每季實施之審查評估。後者為地方自治體業務中，地方自治體首長認有必要者，隨時實施之審查評估。

審查評估，於第一階段，由各擔當部署為之（自我評估），於第二階段，由審查評估之專門部署（主要係由規劃部署之審查評估擔當單位）為綜合評估。

（二）審查評估業務之流程（定期審查評估）

1、主要業務之選定（1月初）

2、主要業務施行計畫策定（2月初為止）

3、審查評估之實施、報告（每季）

4、遲延事業之事後管理

（三）審查評估制度之特徵

韓國自治體之審查評估制度，係以對事業目標進行管理為目的之制度，有下列反映韓國自治體歷史背景及制度特性之特徵：1、全部自治體統一實施，2、每季一次之頻率實施之，3、對進行中之事業實施評估，4、同時掌握事業進行及預算執行狀況，5、採用擔當部署及審查評估部署之兩重評估制度，6、評估結果，於組織內公開之。

（四）審查評估制度之今後展開

地方自治體之審查評估制度，原來係富有濃厚中央業務統制要素之制度，但民選後，「從上而來之事業執行之管理、統制」機能已呈形式化，各自治體為有效執行措施，自主性地活用制度。現在，行政自治部正進行制度之修正作業，預定將基礎團體依廣域團體規定，廣域團體依行政自治部之訓令規定實施之審查評估制度，修正為1999年以後依各自治體制定條例實施之制度。

此外，現在於行政自治部之審查評估實施之指針（廣域團體對基礎團體之指針），已指示採用專家意見調查及對事業成果之利害關係人或住民之輿論調查等，提升審查評估之專門性及客觀性。今後更期待審查評估制度上，導入數值目標之設定及相關專家‧住民意見之聽取，費用對效果之測定，住民滿意度調查等客觀的評估制度。
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參、日本政府組織調整概要
一、行政改革緣起

　　1996年11月橋本龍太郎內閣成立後，為呼應國民要求改革的願望，積極推動行政改革，以實現符合新時代需要的效率化行政；實現尊重國民主體性的行政；實現對國民公開、被國民信賴的行政；實現對國民提供高品質服務的行政為目標，爰提出行政改革方案，以調整精簡中央機關組織架構為首務，並成立直屬於首相的行政改革會議，由首相擔任會長，邀請產官學各界十三人擔任委員，就二十一世紀國家機能、中央機關精簡及強化首相官邸機能等進行討論，於1997年12月完成行政改革會議最終報告，日本國會於1998年6月9日通過日本中央省廳等改革基本法案，完成立法程序，自2001年1月6日起實施。

二、行政改革大綱

    日本政府「行政改革大綱」係於2000年12月1日內閣會議決定，並以2005年為完成目標，每年均針對實施狀況檢討改革措施，以積極達成下列事項：

（一）澈底改革行政組織與制度：

包括特殊法人等的改革；國家公務員、地方公務員制度的根本改革；行政評價系統的導入；公會計的修正與改善；政府與公益法人的行政關係改革。

（二）推動地方分權；

（三）推動法規改革；

（四）實現行政事務電子化的政府；

（五）落實中央省廳重組等改革，行政組織與業務減量與效率提升；

三、中央省廳改革概要

（一）目標：建構簡樸、透明、效率的二十一世紀行政體系。

（二）中央省廳改革四大主題

１、確立政治主導體制：

    以憲法的理念而言，國民透過選舉產生民意代表組成國會，國會再指定首相任命內閣成員執行各省廳業務，因此，內閣應依主權在民的理念接受國民的委託行使各項職權，各項政策之制定應以民意為依歸。

    透過修訂內閣法，確立首相之內閣基本方針的發議權，以彈性指揮監督各省廳業務，並設置高於一般省廳層級之「內閣府」，充實「內閣官房」（相當於我國之行政院秘書處）功能，負責協調省廳間重疊業務。同時在沖繩、北方擔當大臣與金融廳擔當大臣之外，對於重要課題另置「特命擔當大臣」與直屬首相之經濟財政諮問會議、總合科學技術會議、中央防災會議與男女共同參畫會議（同等於我國之兩性平等委員會）等四個諮詢機構提供政策建言。同時於各省廳置「副大臣」取代舊制政務次官，增置「大臣政務官」，二者原則上均由國會議員出任，以強化政治主導體制。（新府省之副大臣等員額配置情形如後附）

    2001年1月6日開始執行之中央省廳改革，將中央各省廳由「一府二十二省」大幅精簡為「一府十二省」，主要係將階段性任務完成或業務重疊之十一個省廳整併為四個省：

（１）郵政省、自治省與總務廳整併為「總務省」。

（２）文部省與科學技術廳整併為「文部科學省」。

（３）厚生省與勞動省整併為「厚生勞動省」。

（４）運輸省、建設省、北海道開發廳與國土廳整併為「國土交通省」。

（５）總理府的三廳（金融再生委員會、經濟企畫廳、沖繩開發廳）併入內閣府。

（６）環境廳升格為「環境省」（相當於我國的部會層級）。

（７）其他七個省亦配合未來業務需求調整部分掌理事項，並將大藏省與通商產業省分別更名為「財務省」與「經濟產業省」。

２、排除垂直管理的缺點

    為利政府提供整體性與效率性之服務，經以統一事權為考量，除新設「內閣府」建立各省間協調與整合機制外，並將十一個省廳整併為四個省，將各省廳的官房（相當於我國之秘書單位）由一二八個縮減為九十六個，內部單位的課室亦由約一、一六六個削減為九九五個左右，預計五年內再縮減為九００個左右。

    另外，導入各省的自我評價制度，並於總務省邀集學者專家組成第三者機關執行政策評價事宜。

３、行政的透明化與自我責任化

    創設獨立行政法人制度，將國家的美術館、博物館、研究所等改為獨立行政法人，澈底改革僵化之行政體系，以實現簡樸、高效率之透明化政府。

４、設定精簡化目標

    透過中央省廳的改革、獨立行政法人化、民營化等改革以精簡各項業務，包括：

（１）八十九個業務、事業的獨立行政法人化。

（２）廢止北海道開發廳建設機械工作所與酒類專賣、食糧檢查業務民營化、工業技術院標準實施部門移轉民間等。

（３）、國家公務員數十年內削減百分之十。

四、日本現行中央政府組織

綜上所述，在歷經多次組織改造，日本政府係為革除中央機關權限重、政策制定過程僵化及行政效率低落等弊端，於1996年11月由當時首相橋本龍太郎提出行政改革方案，以調整精簡中央機關組織架構為首務。日本國會於1998年6月9日通過中央省廳改革基本法，完成立法程序，自2001年1月6日起實施。

截至目前為止，日本中央機關已將原一府二十二省廳精精簡為一府十二省廳，原置20名以內之國務大臣縮減為17名以內，另為落實政治家主導政治，設置「副大臣」取代舊制「政務次官」（相當於「政務次長」）及增設「大臣政務官」，其位階均在事務次官（最高之事務官員）之上，以輔佐各省大臣強化政治主導體制。各省廳副大臣在1至3名之間，共計22名，大臣公出時代理大臣並行使其職權，大臣政務官亦在1至3名之間，共計26名，二者原則上均由國會議員出任。「內閣官房」（相當於「行政院秘書處」）除原有內閣官房長官（相當於「行政院秘書處」）、官房副長官（相當於「行政院副秘書長」）（3人）外，另增設官房副長官補（即「副秘書長助理」）3人及內閣廣報官（相當於「發言人」）、內閣情報官各1人，增強內閣對重要政策之立案及協調之功能。

2001年起新省廳運作後，農林水產廳、外務省、法務省、防衛廳等仍沿用舊名，主管業務不變；通商產業省與大藏省分別更名為經濟產業省與財務省，其名稱雖有變更，惟其主管業務仍維持原狀；環境省係由環境廳升格並接收部分原屬厚生省之業務。新設之文部科學省係由文部省與科學技術廳合併、厚生勞動省係由厚生省與勞動省合併、國土交通省係由運輸、建設、國土及北海道開發等四省廳合併，內閣府係由總理府、經濟企劃廳與沖繩開發廳合併、總務省係由郵政省、自治省及總務廳合併而成立。新舊省廳體制（如附件一：日本中央政府組織圖）。

另為澈底改革戰後過度膨脹、僵化之行政體系，日本政府擬先將目前各省廳主管之89項業務委由獨立行政法人執行，以實現簡樸、高效率之透明化政府。在民間對政府業務無經營意願之情形下，則委由獨立行政法人來經營。其負責業務由主管大臣先指示三至五年之中期目標，積極推動中央省廳的研究機關、文教機構、檢查檢定機關等獨立行政法人化作業，獨立行政法人據此提出中期計畫，報請主管省廳核准後執行。另外在2004年度預定將101所大學中的89所大學法人化。日本政府在導入獨立行政法人後，決定在未來十年內將國家公務員員額減少10%，倘未來國立大學順利移轉為獨立行政法人，則未來十年國家公務員員額估計可減少25％，達成人事精簡目標。由於國立大學擁有13萬餘名教職員，日本政府將國立大學列為獨立行攻法人優先考慮目標。

五、日本的政策評估制度

日本的行政之問題，長久以來，常被指稱為偏重於規劃，重點置於法律之制定及預算之確保等，至於依政策成果及因應爾後社會經濟情勢之變化，而積極修正政策之檢討活動，則常被輕視。因而致使依政策實施有提昇如何的效果之相關資訊，並未充分掌握。伴隨2001年1月之中央省廳等改革，政府全面正式導入政策評估制度。

關於政策評估制度，以各府省就其所掌政策自我評估為基本，在其所掌政策中，（1）剛開始規劃之新政策（2）已經過一定期間但尚未進行或尚未完成之事業（3）新開始實施之政策等經過一定期間者（4）因社會狀況之急遽變化等而須修正者等，予以實施評估。又總務省對於各府省之政策，予以統一或綜合評估，或為擔保政策評估之客觀且嚴格實施所為之評估。

本次政策評估導入之目的，可集中為「貫徹行政對國民之說明責任」、「實現以國民為中心之高效率高品質行政」、「轉換為以國民觀點重視成果之行政營運」之三大支柱。

一般而言，所謂「政策評估」，被指為各式各樣的內容，其概念尚非單一可為確定。而且，所謂「政策」或「評估」，亦被廣泛多義的使用。於此，針對本次導入之「政策評估」之概念，予以檢討。

首先，本次導入之政策評估制度，為國家行政機關之制度，在國家行政組織法、內閣府設置法、以及總務省設置法等設有相關規定。而且，於「中央省廳等改革推進方針」，揭示國家行政機關實施政策評估制度之基本方針。

其次，政策評估之所謂「政策」，係指：（1）為了因應國家行政課題之特定目的及目標，（2）為實現其目的及目標之手段，結合預算、人員、權限等行政資源之行政活動，依其目的而具一定程度之整體性，（3）透過實施行政活動，可對國民生活或社會經濟產生一定效果者。此外，行政活動亦包含有規劃活動。

本次日本政府行政改革導入之「政策評估」，係指：「以國家為實施主體，關於政策之效果等，予以測定或分析，並依一定尺度為客觀判斷，資以提供作為政策規劃立案及其實施基礎之精確資訊」。

六、近年來日本行政改革實績

整體而言，日本的行政改革係依據「行政改革大綱」確實執行中，截至2004年3月31日止之改革成果如下：

（一）政府相關法人的改革

１、完成2001年12月內閣會議決定之「特殊法人等整理合理化計畫」

「特殊法人」係依據日本總務廳設置法第四條規定：「依法律直接設立之法人或依特別之法律規定應以特別設立行為為設立法人，稱為『特殊法人』」。

該計畫係針對現有163個特殊法人進行合理化調整，預定廢止17個法人、民營化45個法人、獨立行政法人化38個法人；截至目前為止已經處理完成128個法人，包括廢止15個法人、民營化32個法人、獨立行政法人化36個法人，改設共濟組合（即：職業工會）45個法人，未來，在2005年底之前將針對其餘法人改革措施予以具體化。

由於特殊法人的改進措施具體落實，其相關職員的薪給與退職金亦大幅減少（職員薪給減少一成，退職金支付率由36％減至28％），同時並制定獨立行政法人與國家公務員薪給比較大綱表，總計減少財政支出約為1.4兆日圓。

截至2003年止，獨立行政法人化後，在職員法定人數上減少約40％，常任職員數約減少25％。

２、行政委託型公益法人的改革

「公益法人」係依日本民法第三十四條規定所設立之法人，不論係為社團或財團，原則上以非營利為目的者即為「公益法人」，2002年3月日本內閣會議決定「行政委託型公益法人改革實施計畫」後，針對接受政府委託或推薦而執行之事業或事務進行檢討，已經完成421個法人之廢止或重新登記的作業。並針對接受政府補助金之183個法人檢討廢止或縮減經費的措施。

（二）公務員制度的改革

依2001年12月內閣會議決定之「公務員制度改革大綱」意旨，排除傳統之年功序列之人事升遷體制，積極檢討導入以能力或實績為導向的人事制度。並針對退休公務員空降法人機構的陋習進行徹底改革。

（三）規制改革

2004年3月19日內閣會議決定「規制改革、民間開放推進三年計畫」，確立以民間參與的審議機制，並規劃設立「開放民間參與規制改革會議（暫訂）」。

（四）國家行政組織的減量與效率化

在每年度的員額審查過程中，確實針對業務需要部門增員外，並具體落實十年削減10％的員額精簡計畫，尤其是透過業務電子化與委外等措施，進一步削減員額與提升行政效率，預計於2004年度中，計畫性削減3,574人，合理化削減658人，同時增加員額3,787人後，淨減少445人。

    除員額削減計畫外，尚包括郵政事業的公社化與國立學校的非公務員法人化等措施，於2004年度中央省廳體制員額將可由84萬人左右縮減為33萬人。

（五）實現電子化政府

2001年制定之「電子政府構建計畫」預定於2005年底完成，積極推展業務改革與透過電腦化提昇效率後，將可提升對國民服務的便利性，並達到各項申請與登記手續線上作業化。

（六）導入政策評價系統

2002年4月公布施行「行政機關執行政策評價相關法律」，各省廳並據以實施政策評價制度。

（七）推展地方分權

    推動市町村合併，設置法定合併協議會，將3,135個市町村縮減為1,897個（約總數的六成），並依2001年6月內閣會議決議之「經濟財政營運及構造改革相關基本方針」為基礎，推動國庫補助負擔改革、地方交付稅改革與稅源移轉等「三位一體」改革。

    在地方公務員的總數方面，自1995年起連續九年間已經累積削減約有17萬人。

七、日本行政改革相關主管機關

（一）總務省「行政管理局」
    總務省（5,365人）係原郵政省、自治省與總務廳整併設置，負責行政組織、公務員制度、地方行政財政、選舉、消防防災、情報通信、郵政事業、國家的基本架構相關制度、國民的經濟、社會活動相關基本體系、國民生活相關基本行政機能等業務，現任總務大臣為麻生太郎（Aso Taro）。設有十二個內局（即：內部單位）包括：大臣官房、人事恩給局、行政管理局（101人）、行政評價局（169人）、自治行政局、自治財政局、自治稅務局、情報通信政策局、總合通信基盤局、郵政行政局、統計局、政策統括官等；所屬機構三個包括：自治大學校、情報通信政策研究所、統計研修所；三個特別機關包括：中央選舉管理會、日本學術會議、自治紛爭處理委員等；兩個所屬機關包括：公害等調整委員會、消防廳等。（詳附件二：總務省組織圖）
    「行政管理局」設企畫調整課與行政情報系統企畫課以及管理官八人，主要負責中央省廳改革、機構與員額等管理、特殊法人等的合理化、行政運作相關公正性的確保與透明性的提升、推動行政情報化（即：行政資訊化）與行政情報的公開、個人情報的保護等業務。

（二）內閣府「行政改革推進事務局」
    為推動行政改革大綱以具體落實中央省廳等改革，依據2000年12月19日內閣會議決定，於內閣設置「行政改革推進本部」，以取代1994年1月21日內閣會議決定設置之行政改革本部，新的行政改革推進本部係以內閣總理大臣為本部長，行政改革擔當大臣為本部長代理，內閣官房長官與總務大臣為副本部長，其他國務大臣為本部成員，相關行政事務由內閣官房負責。（詳附件三：內閣「行政改革推進事務局」組織圖）

    內閣官房旋於2001年1月6日設置「行政改革推進事務局」，負責行政改革大綱相關之重要事項規劃、制定與協調工作，並設有行政改革推進調整室、特殊法人等改革推進室、公務員制度等改革推進室與行政委託型公益法人等改革推進室等四個內部單位；現任行政改革擔當國務大臣為金子一義（Kaneko Kazuyosi）。

（三）自由民主黨「行政改革推進本部」

    日本自由民主黨依據黨則第七十九條設置「行政改革推進本部」，由衛藤征士郎（Eto Seisiro）擔任本部長，下設特殊法人總合交通委員會、特殊法人政策金融委員會、特殊法人研究開發委員會、特殊法人獨立行政法人化委員會、公益法人委員會與規制（即：法規）改革委員會。

附件一

附件二之一
附件二之二

附件三

肆、心得與建議

1、 韓國政府自1998年2月25日金大中大統領就職後即積極進行政府改革，並為具體落實中央政府機關組織調整，陸續於1998年2月28日、1999年5月24日以及2001年1月29日三次修正公布「政府組織法」（相當於我國之行政院組織法），據以確實執行各部會組織調整，其機關組織法規的立法進度迅速反應行政環境變遷需要，為政府改革之重要績效指標。

2、 韓國行政改革係由盧武鉉大統領以諮詢身份參與政府革新委員會，建構革新哲學與理念後，將改革工作完全移轉由內閣處理，而行政自治部得以內閣的立場協被充分授權推動政府組織及功能調整工作，尤其是該部同時兼具公務員人事制度、組織管理、電子化政府與地方自治等業務主管機關的角色，使革新效果更加顯著。

3、 韓國人口數（4,599萬人）、面積（99,585平方公里）與中央公務員數（562,373人）分別為我國之2.0倍、2.8倍與2.5倍，而中央層級之部會數僅有18個，相較於我國現有35個部會總數，顯見我國未來行政院組織仍有大幅縮減空間，另其海洋水產部除掌理海洋政策、海運物流、港灣開發建設、水產政策與漁業資源外，並設海洋警察廳之組織架構，頗值規劃海洋事務推動組織參考借鏡。

4、 韓國一般之政府行政單位並未設置類似我國之人事、會計單位，在中央各院、部、處及廳，均在「長官」或「次官」下設有總務課（不隸屬各局），負責處理人事、庶務、文書及會計等業務，其以總務課統括共同性行政業務之做法，應可作為未來精簡機關內部幕僚單位之思考方向。

5、 本次韓國公務員的員額縮減計畫中，將公務員屆滿退休年數減少一年，並抑制進用人數與獎勵名譽退職等方式，以達到實際縮減公務員人數。

6、 日本政府推動中央一府十二省廳組織調整案，係由直屬於首相的行政改革會議負責規劃執行，具有超然地位。另其「行政改革大綱」自2000年訂定後，每年均針對實際狀況檢討改革措施，以契合大環境需要。

7、 日本「獨立行政法人」理念是將行政機關政策之擬訂規劃機能執行機能區隔，並將不具公權力之執行性業務委由具有法人資格之「獨立行政法人」辦理，其中非營利目的者委由「公益法人」執行，並導入評鑑制度以達效率、質量之提升。

8、 日本推行之員額削減計畫中，除透過業務電子化與委外等措施削減員額與提升行政效率外，並確實針對業務需要部門（如入國管理、外交、環境、金融檢查、航空安全、治安、社會保險與公平交易審查等業務）增加員額，並非各省廳齊頭一致性削減員額。

9、 日本國立大學法人化與原設計獨立行政法人有所不同，其制度規劃仍有待商榷空間，惟截至目前為止，已針對其他現有163個特殊法人進行調整，計處理完成128個法人，成果豐碩，大幅縮減相關職員薪給與退職金支出，實際減少財政支出達1.4兆日圓，確實落實政策執行。

10、 日本政府導入「政策評估」，以國家為實施主體，對於政策執行之成效予以制度化評估、分析，以作為未來施政改進參考，可資借鏡。
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