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參加ARTC 7th年會出國報告
                       摘             要



本次ARTC 7th年會將製程技術及操作可靠度兩類型的研討會同時進行，讓與會者獲得更多的選擇及資訊。製程技術性的論文以製程的改善為主，概分為媒裂相關觸媒及操作技術，低硫柴油的生產，潤滑基礎油的生產，輕油異構化，蒸汽係統的管理等。而操作可靠度包括加熱爐的可靠度管理，設備壽命評估及操作可靠度提昇，無洩漏開車等。

年會除技術性論文研討外，特別在大會前一天舉辦半天的可靠度討論會(Reliability Workshop)，探討承攬作業，如何達到雙贏的結局。從業主與承攬者目標的差異性，討論傳統的合約所存在的問題，並實証說明結盟合約(Alliance Contracts)來取代傳統的合約的優點。

參加ARTC 7th年會出國報告
一、目的
　　面對市場的兢爭及因應未來環保對車輛用油的品質規範趨向嚴格之需求，油公司除了改進生產技術外，尚需降低生產成本，以維持兢爭力；參加ARTC年會的技術研討會，可了解各公司因應的策略及技術，並加以運用。此外順道訪問Oronite公司，討論添加劑在油品的應用。

二、行程
    93.04.26　　　   台北→新加坡
　 04.27     　　拜訪 CHEVRON ORONITE

　　  04.28-30       參加ARTC年會

 05.01　　　　  新加坡→台北　

三、心得
 　
本次ARTC 7th年會將製程技術及操作可靠度兩類型的研討會同時進行，讓與會者獲得更多的選擇及資訊。 製程技術性的論文以製程的改善為主，概分為媒裂相關觸媒及操作技術，低硫柴油的生產，潤滑基礎油的生產，輕油異構化，蔗汽係統的管理等。而操作可靠度包括加熱爐的可靠度管理，設備壽命評估及揀作可靠度提昇，無洩漏開車等等（論文標題如附件）。ARTC年會只分兩個討論室，其規模雖不及NPRA年會，但其發表的論文的案例較偏亞洲地區，對地處亞洲的台灣的煉油業，在相近的基準作評比會較客觀。

(1) 製程技術

媒裂工場(FCC)是現代煉油廠不可缺少的工場，可將重質油轉化為高價的汽油，尤其是油價高漲的時代。擴充工場的煉量往往會有較多的困難且花費高。由於媒裂主蒸餾塔、反應器、再生器、空氣壓縮機及溼式氣体壓縮機等容量與系統壓力平衛有密切關係，在改造前，需先對系統壓力的調整及設備改造所需的費用做詳細的評估。降低系統壓力降可使主要設備在設計壓力下可超過設計煉量。例如媒裂工場的主蒸餾塔的壓力降約為5 psi，但填充塔的壓力降只有1.0 psi，4 psi的壓力可回收用來去除空氣壓縮機及溼式氣体壓縮機的瓶頸。降低主蒸餾塔的壓力具有下例好處：增加溼式氣体壓縮機進口壓力，去除壓縮機容量的瓶頸或降低壓縮機馬達的馬力。或降低空氣壓縮機出口壓力，去除空壓機容量的瓶頸。依各媒裂工場特殊的限制不同，在不修改主要設備及轉動設備下，只降低設備的壓降，煉量就可增加12.5%－40%。煉製事業部擁有三座媒裂工場，值得採用。

由於在亞洲的燃料油需求漸減，而石化原料丙烯的需求又持續增加，再加上汽油的環保規範更加的趨嚴，如何利用媒裂工場以適應這種種的變化，是值得探討的課題。Davison公司提出用改變觸媒的方式來加以因應，以最低的成本，提昇媒裂工場的利潤。減少的燃料油可摻入媒裂工場的進料中裂解成較輕質的油料，由於重質油料的金屬含量及殘碳量高，分子量也較大，Davison開發了AURORA-LC觸媒，商業化的數据顯示其效益約3-4USD／噸進料。而在增產丙烯方面，則有APEX系列觸媒或OlefinsUltra添加劑。

媒裂工場生產的媒裂石油腦或稱媒裂汽油約佔汽油摻配量的三分之一，是汽油的硫含量主要的來源，未來汽油的硫含量可能以接近零為目標。美國政府己規範2006年1月汽油要少於30 ppm。歐聯也限制汽油到2005年硫含量少於 50 ppm，至2009年可能到10 ppm。RDS/RFCC兩工場的整合，將可降低媒裂工場的產品的硫含量，並提昇效益，使用ART公司的最新的RDS觸媒及Davison公司最新的低碳選擇性及高金屬容忍度的媒裂觸媒，利潤可達0.92USD/bbl，如使用Davison媒裂脫硫觸媒，可使媒裂汽油的硫含量降低50%。由於兩家的觸媒價格均較高，因此本公司己多年無緣採用。不過其觀念與煉研所近幾年嚐試落實現場的作法不謀而合。在低硫柴油方面，有Criterion及Axens兩家公司分別介紹其CENTINEL GOLD系列及HR 500系列之加氫脫硫觸媒技術及其應用，活性均有顯著提昇，以因應市場需求。

本次研討會中亦有兩篇與潤滑基礎油相關的文章，分別由韓國SK及美國Chevron Lummus Global與韓國S-OIL及美國ExxonMobil提出，SK及C L G合作，進行舊工場改造，新工場的建立，新觸媒的測試與商業應用，由於合作無間，成就了SK現今基礎油的規模，生產的GroupIII基礎油在世界上佔有足輕重的地位。本公司的GroupII／GroupIII基礎油工場已選用Chevron的製程，本文的資訊可作為工場設計之參考。S-OIL與ExxonMobil合作成功的將一生產燃料油的二段式四反應器的加氫裂解工場改造成生產GroupIII基礎油的工場，主要的工作是將第二段的反應器的觸媒更換為加氫脫腊及加氫精製的觸媒，並調整反應器前氫氣的注入量及更新反應器的分散盤。

(2) 操作可靠度

可靠度(Reliability)是煉油石化業所重視的問題，因此除ARTC 7th年會中操作可靠度論文研討外，特別在大會前一天舉辦半天的可靠度討論會(Reliability Workshop)，本次的主題是承攬作業，如何達到雙贏的結局。業主與承攬者目標有所差異，在業主方面希望花費最少，可靠的性能，施工品質好，優良的EHS表現，持續的服務。而在承攬者方面則希望有好的利潤，其經常性開支能回收，其事業能持續，擴充且持久。傳統的合約有些問題存在：

可補償合約(Reimbursable contracts)－容易訂定及管理，承攬者報酬隨成本增加而增加，因此承攬者就不會協助業主控制成本。

Schedule of rates－容易訂定，成本節省的部分全歸承攬者，需花較多的錢來作管理。 

固定價格(Fixed Price)－需要好的規範，成本節省的部分全歸承攬者，需花較多的錢來作管理，可能變成對抗，無法支持長期的安排。

由於傳統的合約存在有些問題，因此在化學工業開始用結盟合約(Alliance Contracts)來取代傳統的合約。結盟合約提供一個架構，承攬者的報酬取決於其達成業主目標的貢獻度。這是一個雙贏的制度，但必須建立在互信的基礎上。Huntsman公司提供其乙烯工場的維修採用結盟合約的經驗供參考。該公司的乙烯工場產量860Ktpa，於西元1975年啟用，是當時歐洲最大的乙烯工場，每年維修費用約一千萬英磅，約合五億多新台幣。主要是採用預防性維修(preventive maintenace)。工場技術複雜，高度依賴技術員的能力。每五年停爐一次，工場採每日三班各工作八小時，每班配置二十人，以工場發生狀況可處理的最多人數為準。維修工作，業主與承攬者有所區分，對承攬者的策略是使用最少的承攬公司，以保証維修工作可靠安全及有效運用經費，不僅考量經費的多少，同時要看承攬者的現在及末來的能力，其資源的可用性及穩定性，安全的表現以及在承諾的期限內完成的工作。該公司的維修費用約有百分之九十集中在一家承攬公司上。該公司的結盟合約是一總預算的補償合約，與總預算有差異的費用，由業主與承攬者共同分擔。承攬者的獎金或罰款是依照一組含十個關鍵表現指數(KPI)來評定。業主與承攬者擁有共同目標，共同承擔風險，降低重複性工作，其運作如一團隊，所有參與者均能在其專業領域上產生附加價值。 

操作可靠度的論文包括Huntsman Petrochemicals提供其Olefin6 工場的無洩漏開車的經驟，從1990年開車前測漏時發現的1000個接頭洩漏，經過鎖緊後，尚有200個接頭需重做，使開車時間延遲了七天，改進到2002年開車零洩漏，其間共經過1993年，1997年的停爐，總共約七千三百個法蘭接頭重做，在維修期間，檢驗出三百五十五個法蘭接頭有缺陷並加以修復，除外尚需修改相關手冊，訓練人員，是件不容易的工程，值得參考。UOP公司提出加熱爐可靠度的管理，ABB公司提出設備壽命的評估，是煉油石化工場所重視的課題，亦是本所的研究重點之一，多年來本所已建立相關的技術，並應用在各工場，協助設備安全評估，工場延長開放檢查週期等工作，提昇操作效率。

利用本次參加年會，順道拜訪設於新加坡的Oronite公司，該公司是Chevron化學公司的分支機構，總部設在美國加州聖拉門(San Ramon)，全球分三區營運，亞太區總部設在新加坡，在Jurong島設一座添加劑摻配工場，於1988年啟用。會見了Director Goh Koon Eng ， General Manger （China） Sean Pang， Services Manger Eugene Mg ，Account Manger  Lee Hui Lin 等人，交換油品添加劑的看法，獲贈該公司出版的技術論文及Classifications and Specifications Handbook of Automotive Engine Lubricants，Classifications and Specifications Handbook of Industrial and Driveline Lubricants， Handing and Blending Guidelines 等三本手冊。

四、結語

提昇工場的操作效率，可獲得更多的利潤，是耳熟能詳的話，也是大家努力的方向，但如何做，則有各種不同方法。本次年會的論文中提供的資訊，就值得加以參考，例如降低工場部份設備的壓力差，就可提昇工場的煉量；管線法蘭接頭的作業標準化，可消除工場開車延遲的時間；落實設備的風險管理及壽命評估可以延長工場操作週期，減少非計劃性停爐，提昇工場維修品質等。

五、建議

1. 國內汽柴油的規範跟隨歐美規範趨向嚴格，雖然目前己定案的時程是1997年起，市售車用汽柴油硫含量均少於50 ppm，但本公司為善盡企業責任，維護環境品質，經過評估後，各廠已在六月一日起開始生產50 ppm硫含量的柴油，預計在今年十月起全面供應，本公司的柴油品質除在國內市場領先外，在亞洲地區亦居領先地位， 可加以擴大宣傳，讓公司形像更進一步提昇。煉研所己隨時在追蹤本公司的各廠柴油脫硫工場生產狀況，認為部份尚未改造的工場雖然有能力生產50 ppm硫含量的柴油，但應以生產10 ppm硫含量的柴油為目標來加以改造。

2. 為面對兢爭，確保盈餘，生產應以最低的投資，最高的回收的原則作考量。降低工場部份設備的壓力差，就可提昇工場的煉量，其所花的費用應該不多，各工場可先就高壓力差的設備加以改善，提昇操作效率。

3. 落實設備的風險管理及壽命評估可以延長工場操作週期，減少非計劃性停爐，提昇工場維修品質。在國外輕裂工場己有五年停爐歲修的記錄，我們應以此為目標而努力。

4. 改進承攬作業方式，檢討合約，達到雙贏的結局
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