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日本發明協會（JIII）簡介

該會社團法人成立於一九O四年五月五日，目前會員已超過10700人，其監督單位為特許廳及文部科學省，主要業務為（1）辦理獎勵發明、激發創意、發明創意之實用化。（2）工業所有權之宣導啟蒙，（3）專利制度及資料普及化，（4）安排各項專業課程，接受國內外委託辦理專業人員培訓，提升專利審查品質。日本特許廳每年編列補助約40億日幣，設分會47處，名譽會長日本皇弟常陸宮殿下，會長豊田章一郎，副會長兼理事長吉田文毅。

參加日本發明協會創立百年舉辦國際論壇活動過程

5/24  啟程

5/25  08：45~09：45  日本大倉（OKURA）飯店報到

       10：00~12：00  1、日本發明協會會長豊田章一郎開幕致詞

                2、馬來西亞前總理 馬哈迪貴賓致詞

                  3、行政法人理化學研究所理事長 野依良治貴賓致詞
                       4、美國奇異（GE）總裁兼CEO Mr. Jeffrey R. Immelt貴賓致詞
        12：00~13：25  午餐

        13：25~15：30  國際「智慧財產文化」論壇

                       主持人：發明協會副會長兼理事長 吉田文毅

                       與談人：WIPO事務局長 Dr.Kamil Idris

                               日本特許廳長官 今井康夫

                               美國富蘭克林皮爾斯法學院智慧財產權研究中心主任 Prof. Dr. Joseph Straus

三菱電機株式會社代表取締役社長 野間口有

        16：00~18：30  日本發明協會歡迎各國代表酒會

                       （日本皇弟常陸宮殿下蒞臨主持） 

5/26

08：30~09：30  日本發明協會創立一百週年儀式報到

10：15~12：00  日本發明協會慶祝創立一百週年典禮並頒發本年度全國發明貢獻獎及21世紀發明獎

                 貴賓：日本天皇及皇弟親臨蒞會

                      小泉總理

                      文部科學大臣

                      經濟產業大臣

                      國會議長

                      WIPO事務局長

                      JPO長官

                      JIII會長豊田章一郎等人

12：00~14：00   午餐

5/27  返程 

第一章     緣   起

今年（二OO四）日本經濟，民間投資動向雖露曙光，但中小企業及各地經濟仍處嚴寒狀況，不甚理想。為活絡經濟，正在加強產業金融機能，政府不僅擴大銀行對企業資金供給，讓金融措施多樣化之外，亦致力於產業或事業之再生，對於中小企業全力協助再生支援並推動有效配套措施。

目前日本失業率居高不下，為使年輕人對未來懷抱憧憬，實現夢想，將積極輔導第二專長職業訓練、就業，挑戰創業，並落實產業群聚計畫，促使新事業在各地不斷產生，活絡各地區經濟。尤其科學技術革新，係強化產業競爭力之關鍵。以環境、IT、奈米、生物科技等科技潛力雄厚之重要領域為中心，加強研發，另經由支援研發型創投企業及推進產官學合作，建構充滿技術革新之經濟社會。

日本正面臨少子化、高齡化社會、地球環境問題、，產業空洞化、國際競爭力下降、地方經濟低迷化及學子教育素質遽降化等諸多課題，對以貿易立國之日本而言，克服此等問題，除維持創造世界最強產業群，建構優質投資環境，同時建構發揮個人能力之社會，訂定新產業創造策略外，將國外活力轉化為日本發展動力之泉源，日本政府積極向海外推廣日本之魅力，建構吸引國際企業赴日投資之優良環境，全力支援日本各地吸引外商投資活動，同時整備強化「日本品牌」市場，提高日商在國際企業之收益。
智慧財產為致富之泉源，努力「創造」、「保護」、「活用」智慧財產權，實現日本以「智慧財產立國」之目標，經濟產業大臣期盼特許廳大幅增加專利審查官，縮短審查期間，實現世界最高水準之快速、正確檢索前案資料及再提升審查品質為訴求，並加強與友邦共同查緝海外仿冒品之對策。

如今適逢日本發明協會創立一百週年，除5月26日上午天皇親臨慶祝大會外，5月25日以「智慧財產文化」為主題邀請四個國際上政府間組織之代表，與三十九個國家及區域智慧財產之組織，和IP界之業者及學者一千多人參與研討會，並藉重各位專家代表踴躍發言，歸納共識，喚起世界各國重視IP文化。

第二章參加「智慧財產文化（IP文化）」論壇之心得與建議

1、 IP文化當前的意義

        智慧財產權制度的功能，在本質上係透過發明與創新以鼓勵產業之發展，並擁有帶來經濟利益的能力；智慧財產權制度對於促進日、美、歐洲多國及其他地區達到其現有的經濟地位貢獻良多。

由於世界政治經濟的快速全球化，許多衍生的問題有賴全球合作以有效處理。這些問題包括已開發及開發中國家間經濟發展的不平均，以及有關糧食、自然資源、環境與人口的問題。

為對這些複雜的問題提出的挑戰予以有效回應，整體社會應當瞭解並尊重所有有關智慧財產權程序，包括培養創造力及創作物、保護以及使用智慧財產，並對應採取行動。此係IP文化作為社會基礎。人類的進一步發展，若無IP文化之確立，將會是困難的。

二、蘊育IP文化之必要，及相關重要問題

      IP文化在本質上是複雜的，因此，只有在它全面被認可，各方面被設置平衡和被蘊育的狀況下，而不是只重視幾個特殊性方面，它才可能使用於處理各種當代社會問題的強力工具。相應地，以下幾點必須特別小心考慮：

1、IP文化作為公司策略

          培養IP文化作為公司策略，可維持並強化各國公司和機構之競爭力，至於對社會之貢獻，也同時促進公司間之競爭力及鼓勵社會整體之創新。
2、IP文化作為經濟發展策略

          當智慧財產之利益為每個國家及區域所享有時，世界經濟之發展始能真正帶動。為了每個國家及區域透過擴大投資、鼓勵引進新科技及發展自主性科技（autonomous technology）來規劃經濟之發展，IP文化係促進這些活動及遏阻盜版與仿冒，進而帶來健全經濟發展之必需的社會基礎。

3、青年與IP文化

          青年學子對於科學、技術及藝術的夢想，與他們讓那些夢想實現的努力，是發明和創新的泉源。社會整體有正面蘊育智慧財產文化的緊迫任務，智慧財產文化是促進創造性的起點，為了使所有的青年熟悉它。要做到這些，宣傳活動有極端有效的作用。例如給學童的發明社團，以及發明與創新成果的展示與激勵。

4、以社會整體對IP文化的支持

          社會致力透過對IP文化的瞭解與尊重，以實現人們夢想，將自然地導向穩定的方向，且使經濟持續發展，及以創新發明解決威脅現代及未來世代的問題，進而豐富全人類。因此，由社會整體培育IP文化是必要的。

三、IP文化之散播

     IP文化唯有在社會全體努力的支持下纔能維持及發展。為使IP文化成為社會中一個既有的要素，IP文化必須透過全球散播的工作予以傳播，且不限於任何特定國家或區域，方能自政策制定者、公司經理人、大學到一般大眾等所有人所瞭解及尊重。因此，我們應從事以下努力：

1、落實智慧財產的教育訓練

         確保人力資源將會引導IP文化發展之動力，而落實建立能力的訓練課程應予執行，同時積極使用及應用專家與教師的能力。
2、建立一個智慧財產的優質環境

         為了經濟活動的全球化，以及技術的發展與多樣化，智慧財產權制度及其運作之國際調和是重要的，包括執行新觀點下之智慧財產權制度及運作。

3、在相關組織及協會間的協調與合作

         為了培養草根（grass-root）與全球的IP文化，跨國界之相關組織及協會間的協調與合作應在區域間開始，進而擴展至全球。

4、世界智慧財產權組織及其他國際組織之期待

世界智慧財產權組織及其他國際組織之介入以形成並執行能夠述目標獲致成果之計畫是被期待的。

四、建議

       對於國內而言，如何進行這四個行動，亦是刻不容緩的智慧財產工作。按這四個行動，建議由政府擬定中、長期計畫執行。若配合第二次建立一個智慧財產的社會基礎，要讓民眾懂得應用國際智慧財產或專利資料庫，可以不斷辦理學生或民眾的研討會或研習會。另外，為配合智慧財產概念的普及性，智慧局或許可以成立智慧財產教育宣導小組或政府編列經費委託民間機構長期推動，以收事權統一行動效益提昇之效。
      IP文化涉及層面廣泛如下：

（1）產業發展，技術創新。

（2）國際間之政府與非政府組織之協調合作。

（3）從兒童至成人之人才培育與啟發。

（4）IPR保護與共同審查之利用。

（5）全球經濟發展及社會繁榮。

（6）自然資源、環境保護及廢棄物之回收利用

因此本次論壇之訴求，期望喚起世界各國對IP文化之散播與重視。

附錄：國際論壇會場及發明協會慶祝一百週年紀念儀式圖片

（圖一）國際「智慧財產文化」論壇現場

（圖二）發明協會慶祝一百週年紀念儀式

（圖三）日本天皇伉儷及皇弟常陸宮殿下御臨會場祝賀
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