參加九十三年五月十一日至五月十四日在越南舉行「APEC為開發中會員就智慧財產權執行問題舉辦訓練課程」報告
1、 本次研討會計有七十名來自十三個APEC開發中會員之資深政府官員共同參與，並邀請來自世界貿易組織（WTO）之顧問、已開發會員經濟體如美國、澳洲等智慧財產權領域之專家或學者擔任講座。

2、 經過情形如下：

一、五月十日：

我國代表由桃園中正機場飛抵越南河內機場，我駐越南辦事處經濟組派員接機，遂即下榻越南河內Melia Hotel。
二、五月十一日：

（一）各國代表於當日九時許完成報到程序。

（二）開幕致詞

1、越南貿易部副部長Dr. Le Danh Vinh：

強調本訓練課程將提供越南與其他參與之開發中成員具有價值之智慧財產權知識、技術與實務經驗，進而促使各會員體能具有符合WIPO、TRIPS、伯恩公約、羅馬公約等國際智慧財產權制度之實力。尤其當前對開發中經濟體成員而言，正面臨實行TRIPS技術上的困難，其中缺乏有效執行IPR之知識與技術以符合WTO規定是最大的挑戰。
2、APEC智慧財產權專家小組(IPEG)主席 Dr. Juneho Jang致詞，強調智慧財產已成為國際市場衡量一國競爭力的新指標，而數位經濟的成長更為智慧財產權的執行帶來新挑戰，因此在數位經濟的時代採取適當的措施以改善IPR的執行益形重要。區域內個別經濟體成員的努力將促使整體區域能提供充足且有效的智慧財產權保護，尤其是開發中成員對IPR的保護與執行更顯重要，據此，本研討會對開發中成員有其適時性與重要性，我們可藉由專家所提供教材的協助，建立更具效率的IPR體系與有效的執行機制。
（三）接著由越南貿易部市場管制處（Market Control）處長 Mr. Nguyen Duc Thinh擔任主席，介紹當日的專家進行專題演講，演講專家與議題依序如下：

1、 由WTO 智慧財產部門顧問Mrs. Thu Lang TRAN WASESCHA進行演講：

  （1）主要議題：

a、介紹TRIPS協定的內容，其中包含爭端防止與爭端解決。

b、介紹TRIPS的實施現況與WTO目前對TRIPS內容的研商情形。

c、WTO未來就TRIPS內容的研商進度；探討WTO開發中會員與低度開發會員在實施TRIPS規範的困難處。

（2）、講述重點：

a、TRIPS涵蓋最廣泛的執行規範，其間折衷了不成文法體系與羅馬法體系之規定，但假如不予以落實執行，即使最好的實體規定亦形同具文。

b、Trips執行面規範主要目標為希望在有效阻止侵權惡化與無障礙合法貿易間取得平衡。

c、Trips執行面規範之一般義務：公平及公正的執行程序、聽證權、無非必要之繁文與費用、無不合理的時間限制或不當的拖延、公正的決定、決定需具理由並以書面、以司法檢視行政決定、符合比例原則；本講座特別強調WTO各成員國無義務為I PR保護建立另一額外、特別的司法制度，亦無義務需將I PR執行與一般執行規範予以區分。
2、 五月十一日下午續由WTO 智慧財產部門顧問Mrs. Thu Lang TRAN WASESCHA進行演講：
  （1）主要議題：  

a、對抗智慧財產權侵權行為的措施。

b、涉及邊境措施的特殊要件。

c、打擊盜版仿冒的刑事程序。

（2）講述重點：Trips一般侵權（仿冒與盜版）執行面措施應有（Trips第41條至62條）： 

a、民事與行政程序及救濟：權利人與被告均享有公平公正之程序、證據規範、禁止命令、損害賠償、查扣、銷毀侵權物與相關原物料、濫用執行程序對被告之賠償。

b、暫行措施：保全、一定期限內提起告訴、對被告的補償、緊急暫行措施。

c、邊境措施：僅限於商標仿冒品及著作權盜版品、權責機關可以是司法機關或行政機關、查扣貨物、充分的保全、通知進口人與申請查扣人、申請人須於十個工作天內採取司法行動或要求暫行措施、查扣錯誤對進口人及權利人之賠償、權利人與進口人檢查貨物權、海關主動查扣權（非強制性要求，但假如以明文規定海關有此權限則需履行某些要件）、銷毀或保存侵權物、少量進口原則、無平行進口義務。

d、刑事程序：刑期、罰金刑足以阻卻違法行為、扣押、沒收、銷毀。

3、由越南貿易部市場管制處（Market Control）處長 Mr. Nguyen Duc Thinh介紹越南胡志明市在執行智慧財產權的實際情形與解決之道。並多次提及越南在採行保護智慧財產權行動計畫（action plan）專案查緝小組（task force）以及教育宣導（public awareness）係學習臺灣的作法。
4、進行問答雙向溝通：

溝通問題的重點在於執行邊境措施如何辨別真品、仿冒品以及循求WTO爭端解決機制之程序、所須浩費之時間（據WTO官員答覆至少須要九個月以上之期間 ）
三、五月十二日：

1. APEC智慧財產專家小組主席Dr. Juneho Jang進行演講：

（1）、主要議題

      a、簡介APEC在智慧財產權領域的主要合作項目與活動，特別是與智慧財產權執行有關的部分。

     b、APEC未來在智慧財產權方面的合作計劃（智慧財產權服務中心，數位經濟，透明化，智慧財產專家小組活動等）

     c、評估現在APEC合作計劃是否具有效率？假如沒有，未來APEC要如何改進？

（2）講述重點：

a、APEC設立緣起：
     APEC於1989年創立，目前共有21個會員，APEC旨在促進亞太地區的經濟活動及於21個會員體間創造一個群體社區意識並依據以下基礎進行運作：

（a）無拘束力的承諾、開放的對話、一視同仁檢視所有參與者。

（b）參與者沒有條約義務（此與WTO與多邊貿易組織之情形不同）。

b、APEC願景：達成茂物目標(Bogor Goal)

1994年在印尼茂物舉行之領袖會議所發表之茂物宣言(Bogor Declaration，亦稱茂物目標)，規劃出亞太地區未來之經濟遠景，宣示在考量APEC會員之差異及經濟發展程度不同下，已開發會員於2010年達成貿易與投資自由化之目標，開發中會員於2020年達成目標。

c、APEC特定計畫：大阪行動綱領 (Osaka Action Agenda, OAA) 

 該綱領於1995年通過採行，為APEC活動建立三大目標：

（a）貿易與投資自由化。

（b）貿易與投資便捷化。

（c）經濟與技術合作。

   d、運作APEC綱領的二途徑：

（a）共同行動計畫 (CAP)。

（b）個別行動計畫 (IAP)。

e、智慧財產權專家小組（IPEG）在APEC所扮演的角色：

鑑於知識經濟中有效管理IPR是實質必要的，且保護IPR與有效的執行可促進貿易與外國投資並促進經濟的發展，故成立此專家小組，其角色為：
（a） 透過對IPR重要性的認知以協助完成APEC的目標。

（b） 討論大阪行動綱領中所提出IPR的問題。

    f、IPEG的三大主要任務：

（a）就IPR的保護與執行進行合作。

（b）就IPR法令體系調和進行合作。

（c）就辦公室自動化進行合作。

  g、IPEG執行IPR的主要措施：

（a）建立IPR服務中心。

（b）廣泛的策略。

（c）因應數位化經濟所採行的步驟：完全實施TRIPS協定、立法並完全採行WIPO協定、政府建立合法軟體監視機制、建立法規與執行系統以確保網際網路與電子商務不致淪為促進仿冒品的交易。
a. 研議打擊光碟盜版。

b. 促成各會員智慧財產權制度透明化機制。
h、IPR未來合作計劃：

（a）為CTI的五大優先任務盡力，並評估現有的活動與計畫以符合該五項優先任務。

（b）採行CTI五大優先任務中有關IPR的部分。

（c）規劃IPR政策進展：IPR保護、加速核准IPR權、加強IPR權爭端解決、加強IPR權執行。
（d）進一步與APEC其他論壇合作。

2. 美國專利商標局執行處處長Robert Stoll

   議題：為有效執行智慧財產權其所涉制度上、法律上與行政上的措施。

  講述重點：在於智慧財產權侵害將對經濟發展影響深遠，經統計全球約有7﹪的交易商品係屬於仿冒品，導致有350億美元的損失，流失上億的工作機會並使國家稅收減少。同時仿冒盜版問題、由於該等商品大多屬於劣質品或經變更成份，將使人類的健康、安全面臨威脅，由此突顯執行面工作的重要。而欲建立良好的執行面機制必須從立法、司法與各執法機關加強協調合作，尤其需要加強與各權利人團體合作，交換情資。並且就如何辨別真品、仿冒品提供判斷的資料。

3.    日本駐曼谷商務機構Mr. Junichi Matsuo：
議題：就日本經驗有關智慧財產保護的重要性。

講述重點：在於介紹日本近年來對於保護智慧財產權的重視機制及所採行之查緝盜版仿冒措施。（此一議題原安排於明（13）日各國country report的議程，因本日講座講解時間縮短，故臨時通知日方代表提前報告）

4. 澳洲雪梨技術大學法學院法學教授Mr. Philip Griffith

  議題：在執行智慧財產權方面政府所扮演的角色（包含在世界智慧財產組織WIPO架構下智慧財產的執行）。

  講述重點：澳洲教授在報告中提及香港從十九世紀屬於英國殖民時代，即建立商標登錄制度以配合商業發展，同時養成人民易循民事途徑解決智財權被侵害及在執行面方面培養有相當有經驗的法官奠下執行面良好的基礎，近期以來在查緝影音盜版光碟等方面亦獲致良好的成效；另外在報告中亦提及泰國在保護智財權亦獲得重要進展，即泰國於1996年通過法案，於1997年設立「Intellectual Property and International Trade Court 」智慧財產權專責法院。（經私下請教此次研討會泰國之代表，該代表適為該法院之法官，該專責法院計有二級，第一級約有30為法官，第二級約有20位，目前設於曼谷）

5、祕魯著作權部門Mr. Martin Moscoso

議題：數位經濟與智慧財產權之執行（網際網路、電子化交易）。此講座再三強調憲法所賦予公民接觸資訊之權利與著作權法上網路資訊權益保護各國均面臨如何平衡的問題。

6、越南市場管制部門主管Mr. Huynh Tan Phong
議題：工業財產權市場管制的執行程序。

7、進行問答雙向溝通：

  溝通問題重點：在於邊境措施之執行有無標準可循、專利商品如何執行邊境管制、美國USPTO有無參與執行面之工作、其與USTR間之關係為何？  

2、 五月十三日（開發予各成員代表提報報告並接受詢問）：

1. 中共智慧財產局局長Mr. Zhao Meisheng：

報告議題：中國在專利執行方面之行政職權與情況。

2. 越南智慧財產局副局長Mr. Nguyen Thanh Hong
報告議題：越南智慧財產權之執行情形。

3. 墨西哥工業財產權協會Mr. Roman IGLESIA, Mr. Francisco SILVA
報告議題：墨西哥工業財產權協會如同行政執行機關。
4. 中共商業部Mr. Wang Qiang
報告議題：中國就TRIPS規定之執行義務事項的立法事宜。

5. 中華台北智慧財產局副組長Ms. Chang Yuh-Ying
報告議題：2003年中華台北在智慧財產保護的成果（含我國盜版率研究成果摘要）：

內容大要：介紹我國為健全智慧財產權法制環境，於2003年修正著作權法、專利法、商標法及相關修正重點；另在執行仿冒查緝成效方面並舉證本部光碟聯合小組全年查廠成績及強調我為強化查緝力量，於2003年成立保護智慧財產權警察大隊，專司查緝盜版仿冒不法，全年查緝績效卓著；此外，為深化民眾尊重智慧財產權觀念，我國並進行全面性之智慧財產權教育宣導工作；經由健全法制、強化執行與教育宣導等方面之配合，我國仿冒盜版情形已獲有顯著成績，並獲各界肯定，此可由美國海關統計資料、美國商業軟體聯盟及財團法人國際唱片交流基金會之統計資訊得到有力佐證。
6、香港知識產權署Caroline, Mun Wai CHOW
報告議題：香港有關智慧財產權之民事程序

7、進行問答雙向溝通：

   美國Mr. Stroll及秘魯代表分向我國代表提問有關我國如何保護地理標示及保智大隊與光碟聯合查核小組的區別、雙方有無合作關係，均經我方代表當場答覆。

8、舉辦閉幕典禮並頒發結業證書。

3、 五月十四日

由主辦單位安排參觀行程（越南下龍灣）

4、 五月十五日

我國代表由越南河內機場返回台灣（約下午五時）

參、 附件：

1、 議程

2、 講座及出席人員名冊

3、 講座報告資料
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