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內容摘要：亞洲研究學會2004年之年會於3月4日起至7日於美國加州聖地牙哥舉行。本屆年會論壇共分兩百一十九場，宣讀論文將近一千一百四十九篇，另有一百五十多場相關研究組織的年會及小組討論，和年會同時舉辦的國際書展，今年共有百餘家廠商參與，共計一百九十六個攤位，逐年增加的討論場次顯現出亞洲研究為當今學術研究之顯學。
參加2004年亞洲研究學會年會報告書

摘 要

二○○四年亞洲研究學會（Association for Asian Studies，簡稱AAS）年會暨書展，於三月四日至七日假美國南加州聖地牙哥「城鄉大飯店」（Town & Country Hotel）盛大舉行。本屆年會論壇共分兩百一十九場，宣讀論文將進一千一百四十九篇，另有一百二十五場相關研究組織的年會及小組討論，和年會同時舉辦的書展，今年共有百餘家廠商參與，共計一百九十六個攤位，逐年增加的討論場次顯現出亞洲研究為當今學術研究之顯學。

本次年會，國家圖書館未參與書展，會議期間主要以參與「中國及內陸亞洲」 

會議以及東亞圖書館委員會議為主，以了解漢學研究趨向及東亞圖書館員在美活動情形。由於「台灣研究」目前仍處於萌芽階段，發展空間極大，政府應鼓勵文就學術單位多方參與，以強化台灣國際化視野。
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1、 前言

亞洲研究學會固定每年春天召開年會，來自全球的會員群聚一堂，針對不同的議題進行討論，同時並舉辦國際書展，展示學界及出版界的研究成果。今年為第五十六屆的年會，於三月四日至七日，假美國南加州聖地牙哥「城鄉大飯店」（Town &Country Hotel）舉行。本屆年會論壇共分兩百一十九場，宣讀論文一千一百四十九篇，另有一百二十五場相關研究組織的年會及小組討論，和年會同時舉辦的國際書展，今年共有一百餘家廠商參與，共計一百九十六個攤位，逐年增加的討論場次顯現出亞洲研究為當今學術研究之顯學。有幸受本館指派前往觀摩，並與國立台灣師範大學圖書資訊學研究所教授陳昭珍同行，倍增對此次會議的認識，尤其參與東亞圖書館委員會的各項活動，認識多位與本館素有出版品交換關係的大學圖書館館員以及館長，對工作的推動頗有助益。今年國家圖書館未參加書展，多數我國在美國各大學東亞圖書館資服務的館員深表遺憾，建議爭取經費，不僅為國際能見度，也的確有必要宣揚我國學術成就成效以及出版品印刷技術之精進與藝術。本次會議有關台灣研究以及中國及內陸亞洲地區所發表之論述與座談為七十七場，二百五十九篇，居亞洲之冠，可惜台灣方面的研究謹佔百分之二點五，儘速研擬加強之道已是迫在眉梢。

2、 會議介紹

亞洲研究學會(Association for Asian Studies, AAS)完全屬於學術性且是非政治、非營利的職業團體。學會對所有對亞洲事務有關聯或有興趣的機構團體或個人完全開放，並未設會員之資格限制，對正值博士班研究或博士後研究的研究人員更是良好機會，或可藉之聽取各種不同論點，或可參與發表論述以得共鳴，累積學術經驗與資源。學會出版多種刊物，舉辦各種大小型會議及學術討論會，使得學者、專家及各界人士有相互接觸的機會並進行學習切磋，藉此機會彼此進行資訊的交換，以便對東亞、南亞及東南亞地區，無論在政治、經濟、社會乃至歷史文化上進行廣泛而深入的瞭解。目前學會所屬成員遍佈各行各業，包括學者教授、商人、外交官、新聞媒體從業人員以及在學研究生等。
    亞洲研究學會是「美國學術社團委員會」的一員，廣泛參與委員會的各種活動，包括參與各項學術研究，進行論文摘要電腦化的工作，與其他學術團體交換資訊等等。亞洲研究學會之舉行，依目前型態共分為「南亞」、「東南亞」、「中國
與內部亞洲」以及「東北亞」、「跨國界研究」、「跨領域研究」委員會，代表了亞洲研究的主要區域及學術上多元化的趨向。亞洲研究學會每年都召開年會，會議期間四至五天，開會地點每屆均不相同，輪流在美國各大都市舉行。年會期間，大會籌辦各種主題不同的學術討論會和圓桌會議，讓學者們提出論文，並對相關研究和教學及一般性的亞洲事物交換意見。
    亞洲研究學會會員眾多遍佈全美及世界各地，為了各地均能高度參與交流，學會還協助籌辦九種美國地區性的學術年會，分別是「Asian Studies Conference Japan(ASCJ),亞洲研究日本會議」、「Asian Studies on the Pacific Coast(ASPAC),太平洋岸亞洲研究會議」、「Mid-Atlantic Regional Conference(MAR/AAS), 中部大西洋地區會議」、「Midwest Conference on Asian Affairs(MCAA),中西部亞洲事務會議」、「New England Regional Conference, 新英格蘭地區會議」、「New York Conference on Asian Studies (NYCAS),紐約亞洲研究會議」、「Southeast Regional Conference，東南地區會議」、「Southwest Conference on Asian Studies(SWCAS),西南亞洲研究會議」、「West Regional Conference,西部地區會議」。

此外，依附在該年會的一百二十五場聯席會議中包函美國東南亞圖書館委員會(CEAL)各項會議、蔣經國基金會圓桌討論(Chiang Ching-kuo foundation roundtable)、台灣研究群組(Taiwan Studies Group, Panel)。

    在此特別介紹東亞圖書館委員會，該會於每年亞洲研究學會年會期間一併舉行年會，全美東亞館中階層以上館員無不出席參加。該委員會主要任務在於（1）集會討論美國東亞圖書館共同存在的問題（2）研討東亞圖書館資料、目錄管理以及檢索問題（3）增進館際以及國際性合作與服務。委員會共有七個主要的委員會議，包函中文資源會議、日文資源會議、韓文資源會議、圖書館技術會議、公共服務會議、出版會議、技術程序會議等。以中文會議而言，本年主席為伊利諾大學亞洲圖書館館長陳同麗博士（Karen T.Wei），組織邀請五位講者提出近期發展狀況，如我師大陳昭珍教授提出「台灣近期數位圖書館之發展」、大陸中易科技蘭菲提出「中國國家圖書館史料之數位化」、美國加州大學聖地牙哥分校程健館長提出「美國加州大學聖地牙哥分校圖書館地下電影收藏情形」、大陸國家典藏計畫及古籍出版領導小組報告「中國古籍編輯及出版」、上海辭書出版社圖書館館長王有朋研究員發表「中國現代教科書資源」。論文之發表原則上為英語，惟當場仍有以中文報告者，並多數配合電腦、投影機等媒體進行簡報，更容易明白內容，聽眾多為館員，愈二百人參與，可見極為熱衷。

叁、論文內容分析

本次年會論文組織共計分為六大區塊，共計二百一十九場討論，提報一千一百四十九篇論文，與會人士則多達三千餘人。針對「中國以及內陸亞洲」這個區塊的研究，由於與華人文化相關，特別將討論之主題場次共計七十七組中譯，至於所提論文共計二百五十九篇，四百五十七人參與討論，詳見附錄。中譯主題場次如次：

39場  個別討論  當代中國的經濟、資訊和文化

40場  個別討論  中國專制時期的詩歌、政治、和知識的轉換

43場  革新、生存、公民社會﹕在中國、印度、日本的宗教與現代體質制

55場  現代中國的國家、精英與平民

56場  現代儒教的引用與表現

57場  唐宋時期寺廟教規與宗教認同

58場  對中國經濟長期理念﹕成就、可能性與冒險

59場  跨文化之視覺化﹕後毛鄧時期的藝術

60場  個別報告﹕民國時期的社會與科學

61場  海報組

64場  食物﹑絕食與飢荒﹕晚清時期和朝鮮的文化與危機

76場  戰爭與現代﹕重探中國1937-1945抗戰時期的美學與政治

77場  中國之電視事業

78場  對中國經濟長期理念﹕中國人民及其人生

79場  處在危機之中的一國兩制﹕港澳經驗及其對臺灣的啟示

80場  唐代政治的理論跟實踐

81場  古墓新知﹕考古學新發現改變對中國早期知識分子的認知

94場  書籍﹑肉體與商業﹕從跨學科理念看當代中國文化消費及生產

95場  中國民間組織﹕政治過渡與國家能力減少之下的挑戰

96場  中國現代詩歌的社會性與全球性

97場  晚清時期的“新”觀念﹕新聞﹑雜誌和小說

98場  圓桌會議﹕中國文化中的標準化與結構性﹕從新評價

99場  物質文化與感官性在中國﹕物件的文化生活

113場 再思文革時期的文化

114場 中國新石器時期和銅器時期的文化互動

115場 在中國國家社會主義之下及其後的勞動者:無產階級主人還是失落者

116場 音響﹑音樂﹑聲音﹕傾聽中國晚清的文本

117場 圓桌會議﹕知識交接﹕中國女性研究的對話

118場 併吞﹑移民﹑省治﹑極端化﹕西藏東部暴亂五十年

119場 新酒裝舊瓶﹕詩歌現代性的可變性

120場 亞洲對恐怖主義的反應﹕2001年九一一以來的巴基斯坦﹑中國﹑日本跟

東南亞

122場 管控的技巧﹕民族性﹑教育﹑階級與宗教信仰在中國

134場 現代中國的集體暴力﹕再現與現實

135場 北齊時代(550-577)的從新評價

136場 中國國家執法系統的興起﹕行政權﹑法庭與法制

137場 中國革新時代的文化政治與階級

138場 構成中國中世紀與專制晚期的女性症狀的範例

139場 即為詩人又是死刑執法者時代﹕重返無產階級文化大革命

154場 當代中國知識分子的理論實踐

155場 印刷﹑利益與親屬關係﹕專制晚期

旅行與商人文化

156場 跨越市場與階級制度﹕企業與聯合資本主義與民國時代

157場 混﹕明清小說的操縱與重新劃分

158場 大躍進與文化革命時代抗議的形成之初探﹕尤其是鄉村地帶抗議﹑叛逆

的形式

159場  書記﹑原告與被告﹕父女與民國時代的法治

173場 今日中國基督﹑天主教的田野研究﹕心得與意義

174場 晚清科舉文化內的政治﹑法律與教育矛盾問題

175場 改變範例﹕跳脫中心與邊緣之地方性佛教藝術研究

176場 當代中國機關的適法性 

177場 運作制度﹕清政府對階層﹑金錢與愛情的操作

178場 多樣的看法﹕群眾教育對二十世紀中國現代化所起的作用

179場 重返中國文化革命﹕記憶與懷念的政治

182場 再現現代越南與中國文學的創傷與束縛

192場 空間﹑文本與儀式﹕對中國佛教繪畫的新探討

193場 從文化觀點看政府行動主義﹕十八世紀乾隆皇帝與江南社會

194場 圓桌會議﹕視文學為表演性文化的中國文學教學方式

195場 一國度分裂之誠信﹕中國戰爭時期之家庭﹑性別跟政治

196場 性別﹑世代和形態在中國

197場 陶淵明研究的新方向

198場 專制時代中國的人體研究﹕議論﹑反博與綜合

199場 媒體﹑科技與認知在中國

202場 正常時代的中國與越南

203場 十七世紀中國與日本黃白派佛學之新理念

213場 古代希臘﹑中國比較研究的新方向

214場 現代教育理的文化象徵之政治﹕中國二十世紀早期的三個個案

215場 製造頭條﹕中國民國時期的新聞事業裏的新聞報導﹑媒體渲染與社會

216場 圓桌會議﹕當代臺灣的文化“體制”

217場 中國對去中央的反映﹕結構、過程與政策變化

218場 距離與分離﹕對中國家庭的衝擊

219場 圓桌會議﹕後改革時期中國之中央和地方關係的政治經濟

由上述論文的方向，稍可得之，本年度所討論者古籍之運用已經淡化，晚清以及二十世紀現代及當代中國問題浮現，並且以社會科學居多，探討階級思想導引的文化、政治、宗教之矛盾與衝擊。有關於台灣的討論為第二一六場的圓桌會議，由華盛頓州立大學的Chistopher Lupke所召集，與會學者為德州大學二斯丁分校的Yvonne Sung-Sheng Chang教授、中央研究院蕭阿勤教授、德國魯爾大學博宏分校Henning Kloter教授、Davidson College的 Shelly  Rigger教授、加州大學山大巴巴拉大學杜國清教授以及Rutgers大學的Ban Wang教授共計七位討論「台灣民族、語言、文化、政治認同及兩岸關係」之議題，由於安排在最後一天的最後一時段，大部分的與會人士已然離去，惹好的場地就只有包含我在內的九位聽眾，頓覺寂寞。另外有一場並未列入論文研討議題，而列為特別活動，針對台灣研究所開的討論會，安排於三月九日晚上九點至十一點，談及台灣的次文化如煙草製作、檳榔西施、同性戀等，由美國國會圖書館的採訪組主任蔡武雄號召十來位東亞圖書館的館員前去捧場。另在第九十九場「物質文化與感官性在中國」中，中研院Shuenn-Der Yu 先生提出「Jingnan Domestic Furniture in Taiwan: Sense, Memory, and the Construction of the Past」有關八十年代末中產階級的台灣人對古董家俱的觀感、記憶和過去的結構等問題。

肆、書展

此次書展參展者共有八十八個單位，一百二十九個攤位。全美以亞洲研究知名的大學出版社如：哈佛、哥倫比亞、史丹福、密西根、康乃爾、劍橋及牛津大學等以及無一缺席；而相關民間研究機構和學術出知名出版社如International Institute for Asian Studies 、Penguin Group(USA)、Rainbow Trading Co., Routledge Curzon, Evergreen Books等也都參與。來自大陸、香港、日本、韓國的出版商也都將其最新的成果展示，大陸部分今年參展者有China Books、China Classics、China Data Center、China Educational Publications Import & Export Corp.、Shanghai Books共含括了八個單位，由於由政府單位與民間出版商合作參展，書目內容豐富，提供了許多採購書籍的管道。美國地區經營中國文物書籍的China International Book Trading Co.、ChinaSprout、Chinese University Press也佔了三個攤位，無論是「中華古籍圖書目錄」系列，或數位化系統、非書資料，像光碟、電子書均是內容豐富紮實，令人印象深刻。可惜的是，本館因為未能爭取到教育部出國預算，今年書展未參與，許多台灣籍的東亞圖書館館員頗有微詞，認為文化圖書外交的重要性遠比政治外交來得影響深遠，國內需要大力支持，免得連圖書都被邊緣化。

伍、感想與建議

亞洲研究學會長年的經營，年度裏各項會議的研討、出版品的發行、獎助金的發放、網際網路的建立以及創立以來各種資源的收集與保藏，讓亞洲研究的成果舉世無雙。尤其在每一年的年會，聚集如此多的學家專家進行溝通尤屬難得。有機會觀摩此次會議，對個人的見識而言無庸置疑是很有價值的，對於業務的推展則具體增長了思維方式。對整體會議內容而言，「中國以及內陸地區」部分佔全會議的三成，其餘七成由五個區塊平均分攤也只不過是每一部份佔一成五，可見日本、韓國或其他地區的研究難能與中國文化比較。這當然也因為中國文化歷史悠久幅員廣大之故，無需得意，會議中，大陸學者參與提論文的人數不少，倒是向以傳揚中國文化自居的台灣學者參與會議人數不多，這當然與組織會議的召集人相關，也看出台灣人在學術領域的表現上漸漸的被大陸學者所取代，這或許可推諉為受政治因素影響，但實際而言，也需檢討能見度之所以漸弱的原因。至於同為亞洲研究的一環，如何爭取更多台灣研究的專題討論，刻不容緩。為了避免沒有參與書展，而產生「台灣消失了」的錯覺，多方爭取經費也是勢在必行。基於上述的感想，謹提供建議如次：

1、 責成漢學研究中心擬定參與會議計畫

文教學術單位每年申請出國參加會議者眾多，政府亦編列部分經費補助，如能由漢學中心號召，設定研究主題，邀集國內外漢學家、台灣文化研究者組成會議組別，年年參加自然形成研究氣候，一則可以整合類型相似之個別出國發表論文者，二來可以強化國外學者對台灣之向心力。

2、 加強參與各地東亞圖書館相關組織

各國東亞圖書館之藏書以華人文化居重，漢學家也十分仰賴圖書資訊，多參與東亞圖書館組織如東亞圖書委員會（CEAL）、華人圖書館員協會（CALA）、全美中國研究協會（AACS）以了解漢學研究趨向，協助外國漢學家取得新資訊，如此亦相對的落實對各國圖書館圖書交換與贈送之意義。

3、 召集國內出版商聯合辦理書展

亞洲研究學會年會的舉行伴隨書展，自然有其特殊意義。一來藉由亞洲研究學者聚集一堂之便，提供更多的研究資料，另則可展示學術刊物及出版物水準，無形中強化一國文化實力。國家圖書館本身非出版單位，以展示書籍而言或見薄弱，惟這幾年國家圖書館館藏數位化，諸多文獻系統及資料庫更新，其成效實可與他國分享；另可結集優良廠商一起辦理書展，豐富出版品內容，出版商亦可異地促銷其出版品，活絡出版交易。又如辦理書展圖書之當地轉贈，則事先規劃受贈對象當可加強互動關係。

附      錄
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