一、目的：
本計畫係依據本校九十三年度派員赴大陸計畫案與從事兩岸交流。同時也接受復旦大學文博系楊主任志剛之講學邀請，將92學年下學期所授之「展覽評量」延伸至復旦大學文博系上課。目標在為該系之附屬博物館規劃百年校慶之「台灣高山族收藏展」。

二、出國人員名單：
徐純 ：國立臺南藝術大學博物館學研究所/副教授

三、過程：
    3/29   台灣→上海復旦大學。與復旦文博系陽志剛主任及同學
           見面，討論博物館策展進度與參觀事宜安排。

3/30   王嵩山老師演講，講題「有關復旦大學的原住民蒐藏」。

3/31   陽志剛主任演講，講題「文化資產與保存」。

4/1    徐純老師演講，講題「美國團隊取向的展覽模式在東方
文化的適用性」。

4/2    討論復旦大學博物館台灣原住民之蒐藏，以「團隊取向」
原則策展之可行性。

4/3    於復旦大學舉行兩岸博物館專業人員座談會。

4/4    參觀胡雪巖中藥博物館與浙江省博物館：拜訪毛邵晰教
授與巖建強教授。

4/5    觀摩復旦大學博物館台灣原住民展覽的模型製作。

4/6    參觀上海科技博物館：拜訪金杏寶博士與梁兆正博士。

4/7    參觀上海美術館：拜訪張堅館長與陳尚龍副館長。

4/8    參觀上海博物館：拜訪馬承源館長、鍾銀蘭與單國強研
究員。

4/9    再次與復旦大學文物與博物館系所進行交流。

4/10   上海→台灣。

四、心得：

（一）復旦大學文博系的師資是以大陸最強的文物、文化資產為主，所以其中也包括了修復。由於校方充分授權給各系所自行發展，因此師資的聘請並沒有經過校教評會的審查獲通過，一切由系主任自行決定。這種充分授權的發展，具體的達到教授治校的學術行政。

（二）4/5楊主任志剛安排一場「博物館的改善與質量評估」座談會，代替了我們在台灣向海基會申請的座談會。雖然籌備期間僅有三天，但是上海市來參與座談的博物館有23家，與會人士共50人以上，除了我們自己的師生8人之外，上海市文物管理局（等於我們的文化局）局長也參加，給本人20分鐘介紹英美「博物館專業主義與評估改善之關係」，發表之後參與他們討論博物館評量的重要性。每個館都有相當的討論空間。由於他們的館都是自行規劃開發，所以討論起來非常切題。

（三）經過文革的洗禮，一般學生的主動、自發、自主的行動力遠在台灣學生之上，從他們上課的發問上就可以知道，他們學生自主學習的掌握非常獨立。我這八年在本校的教學經驗中，台灣學生最缺乏的就是這一項。

（四）大陸對英美博物館的訊息相當貧乏，我們在上海科技館上課時，以台灣學生、復旦學生、館員3人組，做了四個展示單元的觀眾調查，當天就在管理做討論，也完成一份報告。

五、建議：

（一）校方對系主任的充分授權，具體的達到教授治校的學術行政，值得本校行政單位多多參考。

（二）由於他們的館都是自行規劃開發，所以在「博物館的改善與質量評估」座談會上，他們對自己工作的討論都非常切題，也殷切的希望可以有改善的機制。要比台灣委託外國廠商承包規劃，所以一談到評量時就以規避則認為第一線。例如教育部進行中的基隆國立海洋科技博物館之規劃案，日本丹青社以一億元規劃，居然在簽約後兩個月就產生了概念設計，雖然合約中有所謂前置評量的工作，可是根本用後補的。這種搪塞責任的評量，一定無法拿到座談會去討論。實在值得教育部在面對大陸競爭之下做一番反省。

六、其他相關事項：

此次成果主要受賜於以下各方的協助：

（一）典藏研究：國立自然科學博物館人類學組何主任傳坤以人類學的觀點，釐清在復旦典藏人為是台灣高山族的說法，使我們的展覽規劃可以在這方面做學術立場的客觀說明。

（二）旅費的資助：台北故事館執行長陳律師國慈以新台幣兩萬元資金為我們壯行，給同學們相當的鼓勵。

（三）復旦大學文物博物館系楊主任志剛之資助：將三千六百元的鐘點費轉為我們師生在復旦校園旅館的費用。

（四）教育部位兩岸交流資助的新台幣三萬五千元，全額做為聘請何傳坤教授之教學與旅費之費用。
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