一、前言

已有十八年歷史的「香港國際旅遊展」於九十三年六月十日至十三日假香港會議展覽中心舉行，展期前後四天，前二天（即六月十日至十一日）開放限旅遊業者參觀，六月十二至十三日開放對外民眾自由參觀。今年參展的國家很多像日本、美國、德國、西班牙、土耳其、法國、芬蘭、瑞士、波蘭、俄羅斯、加拿大、美國、秘魯、肯尼亞、巴林、埃及等國家，還有大陸很多省市及旅遊局都來設有攤位外，另外還包括各地旅遊熱門地點的旅行社，都有專門攤位展出，同時主辦單位配合在展場辦理旅遊介紹講座，分地區、分單元、分時段由各個國家及參加單位分別深入推介自己的旅遊特色、服務品質，我們休閒農場介紹是安排在第二天的下午的一場。

香港國際旅遊展今年特別向觀眾介紹自助旅遊的概念。因為隨著日本對於持有香港特區護照的旅客實施免簽證手續，以及目前年輕人流行以自助旅遊的方式，暢遊歐洲國家已經日趨普及，這次香港國際旅遊展特別在第三天開始開放一般民眾參觀，而且重點推介不同國家或地區的自助旅遊行程和內容，介紹交通指南和重要景點，讓暑假有計劃自助旅遊的參觀民眾，能獲得更多有用的旅遊資料。

本屆香港國際旅遊展推出的節目，無論是內容或是各種旅遊優惠獎品均為歷屆之冠。現場還安排許許多多的各地精彩民族舞蹈表演，凸顯各地民族風情;現場更有拍賣讓參觀人士以超低價購買機票及住宿券;幸運大抽獎送出多張來回機票、主要的遊樂景點的門票及免費飲食禮券等，很多得到優惠的民眾的驚喜之聲不絕於耳。

本屆香港國際旅遊展大會更準備了豐富的表演節目，其中大陸佛山市南海區旅遊局將率領「黃飛鴻獅藝武術團」來港獻技。該武術團贏得「世界獅王」的稱號，該團建於黃飛鴻出生地佛山市南海區西樵山下祿舟村的武術館中，極具翻騰跳躍之能事。該武術團除了第一天開幕時有安排節目表演外，也在開幕以後民眾參觀時做了多場表演，可謂每天均有安排公開表演，讓喜歡醒獅的觀眾不容錯過。

台灣觀光協會安排由嘉義縣縣長陳明文帶來阿里山鄒族祭表演。鄒族是台灣阿里山的原住民，目前有八個村落，族人不論是農作、出征、狩獵、建築，都會透過祭祀活動，祈求天神降福解厄，幫助他們順利完成。其中「小米收穫祭」的祭儀，由於傳承時間最久遠，影響生活也最深，幾乎和所有祭儀都有密切關係。

來自地球另一邊的有毛里裘斯航空公司帶來的毛里裘斯SEGA民族舞、關島觀光旅遊局的查莫洛民族舞，以及肯尼亞旅遊局的當地民族舞。前兩者富熱帶風情，熱情奔放;後者充滿非洲原野風味，簡樸動人。

香港國際旅遊展覽(Intennational Travel Expo,Hong Kong)為在香港每年定期舉辦之國際觀光旅遊展，由於我國近年來對香港澳門地區居民開放便利簽證，同時逐步開放大陸人士來台觀光，希望藉由參展機會介紹我們休閒農業的發展，亦讓香港旅遊民眾瞭解我們臺灣農村，並讓休閒農場業者深入了解香港旅遊市場現況與趨勢，掌握觀光業旅遊商機。

我國近年來農業產值雖然逐漸降低，但是農業在休閒旅遊中且佔有舉足輕重的地位，因為休閒旅遊難免要看看我們的自然生態、田園風光、農業產業文化活動等節目，目前臺灣休閒農業已經蓬勃發展，本會派員隨團參加展出，一方面讓我國近年來發展休閒農業之成果，配合旅遊行程包裝，以展現我國觀光魅力，向國際宣傳我國農業觀光發展成果，另一方面配合行政院推動的觀光客倍增計畫，將台灣農村旅遊推向國際舞台，藉由參加此次香港國際旅展，希望能吸引同為華人之香港觀光客前來我國農村渡假旅遊。本會派遣輔導處副處長李榮雲帶領國內休閒農業發展協會及業者前往參展，並考察國際旅遊發展趨勢，作為規劃我國休閒農業之政策參考。
二、參加人員:
香港國際旅展係每年定期由香港旅遊業者舉辦之國際性觀光旅遊交易會展，今年是第十八屆，本會為配合推動我國休閒農業之發展，第二次參加展出。歷年來交通部觀光局均委託台灣觀光協會組團，並整體規劃攤位及佈置，提供我國參展單位推廣及交易使用。本次展期係從六月八日至十三日在香港國際會議展覽中心舉行，此次展覽近百個國家，約有六百個參展單位，我國參加成員除了國內知名之飯店如長榮酒店、圓山大飯店、國賓大飯店、住都飯店、華泰王子飯店、台北凱撒飯店、一樂園大飯店、麒麟大飯店、東南溫泉大飯店、水美溫泉會館、水都溫泉館、喜凱亞溫泉酒店、御之湯溫泉餐廳、春天酒店、天祥晶華度假酒店等有意拓展國際觀光客之飯店外、尚有臺灣鄉村民宿發展協會、香格里拉休閒農場、、頭城休閒農場、逢春園渡假別墅、劍湖山王子大飯店、漢來大飯店、小人國企業、六福村開發、維格食品公司以及毛家公主古董藝品店，同時很多旅行社都有派員參加，其中有關官方代表主要成員如下:
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四、展出成果:
（1） 九十三年六月九日假香港會議展覽中心舉行「香港國際旅遊展」開幕記者會並於會後，觀光局香港辦事處再安排香港旅遊業者單獨舉行交流座談會，由我代表我國休閒農業有關單介紹說明台灣的休閒農業並抽獎，以利香港旅遊業者帶團前來台灣參觀休閒農場並住鄉村民宿，幫助其了解台灣休閒農業發展狀況，有助於台灣旅遊行程的安排。

（2） 台灣休閒農業發展協會專程運送印製的台灣休閒農業宣導資料及台灣鄉村民宿協會編印之鄉村之家，還有各縣市政府編印的臺灣地方民情采風書刊，每份都有精彩內容，而且清楚介紹各地的觀光旅遊景點，分送香港旅遊業者與香港民眾，可謂充分散發臺灣美麗寶島的魅力。
（3） 香港為一人口密度極高，工作壓力亦極大的地區，雖然近年來遭逢全球經濟不景氣，然而香港人想要遠離都市森林，出外渡假旅遊的慾望卻有增無減，香港旅遊業者配合香港旅展，鼓勵香港人藉由旅遊渡假，鬆弛平日經常忙碌工作二十個小時超時工作的緊張身心。因為香港本島旅遊資源有限，出國旅遊成為香港人的唯一選擇，一年高達五百萬人次出國的旅遊人口中，來台觀光者九十二年雖只有三十二萬人次，卻佔我國來台觀光人口的第二位(第一位為日本)，同時我國近年來對香港澳門地區居民開放便利簽證及逐步開放大陸人士來台觀光，如我國積極提高旅遊品質，以及開發有別於中國大陸低價競爭的旅遊行程，將成為達成觀光客倍增最有可能達成的目標市場
五、心得與建議

（一）這幾年來休閒農場在各界的努力下，已經在國內帶出遊客想去休閒農場吃喝玩樂的風氣，也為經營休閒農場的業者增加了一些實質收入，經營漸露曙光，但是休閒農場不只是要跟同業比，更重要的是要跟同屬於觀光產業的主題遊樂區、度假村以及各式各樣的休閒產業一起競爭，如果往後只是著眼於國內的旅遊市場，終有一天休閒農場將面臨招攬不到客人的窘境，因此臺灣農業休閒發展協會已經前開始積極的參與觀光局以及觀光協會辦理的國際旅遊市場推展活動，目前我們休閒協會的足跡幾乎踏遍了歐亞洲的幾個重要觀光旅展據點，在一個不知道台灣有休閒農場可以玩的沙漠中，努力的灌溉、遍植秧苗，希望可以為國內的休閒農業業者開拓一個美好的綠洲。

（二）最近幾年我們休閒農場靠著臺灣休閒農業發展協會不斷的付出以及觀光局輔導的臺灣觀光協會每年一次參加旅遊展覽的協助下，我們一步步的將「台灣優質旅遊新選擇休閒農場」的想法，逐漸深植在國內推動國際旅遊的相關單位以及組織中，讓觀光體系重新認識到休閒農業，進一步創造了後來數個來自東南亞及歐美的旅遊業者帶團前來我們休閒農場的參訪。

（三）近年來由於國民所得提高，國人對休閒旅遊之需求日益殷切，休閒農業是結合產業特性、環境景觀與農村文化的在地產業，無法由國外產品取代，因此本會正積極推動發展休閒農業，希望將農業發展和產業文化與休憩活動互相結合，開創台灣農業新的定位與動力，亦可增加國人對農業及農村之體驗機會。而行政院在去年所提出的「挑戰2008:國家發展重點計畫」中，包括藉由觀光產業達到繁榮地方、促進就業、活絡經濟的「觀光客倍增計畫」，逐步恢復台灣自然生態的「水與綠建設計畫」，及營造多元活潑地方特色的「新故鄉社區營造計畫」等，都為休閒農業開創出更寬廣更堅實的發展願景。由於未來台灣農業除了糧食供應的「生產性」角色外，必須同時注重提升生活品質的「休閒性」與維護自然環境的「生態性」角色，而農業科技之創新研發是帶動產業轉型發展的基礎。

