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參加國際機場港口警察首長協會第三十五屆年會報告
摘     要
國際機場港口警察協會（IAASP)是透過國際機場港口警察首長及相關學者專家定期集會交換心得與資訊，共同促進維護機場、港口與航運安全，並為打擊國際性犯罪而奮鬥不懈，迄今已達三十五年，所獲得的成果極為豐碩。人員與貨物在國際貿易之流通安全是IAASP的最主要責任。國際機場港口警察首長協會是一個非營利、非政府性之執法組織，而享有聯合國經濟與社會委員會之諮詢地位。此次2004年年會於牙買加舉行，以「港口安全—新現實（Port Security-The New Reality)」為主題，所發表之論文，集中於港口執法的機制與有關國際運輸之人流、物流，所面臨之新挑戰與困境。此外，並探討與港口保安相關之法律及行政命令，以及各國在處理及規制港口保安之議題及法制時，有關法律及行政命令的最新發展趨勢。另針對航空及海運保安所面臨的諸多新的挑戰，如國際恐怖主義及組織犯罪，均提出具體有效的防制策略及因應作為。另有關海盜、自殺炸彈攻擊犯行與港口相關之保安警政、教育訓練等議題，也提出若干討論。

此外，難能可貴的是在本次會議中，通過由我國舉辦下一屆年會，並將於今（2004）年11月在坦尚尼亞舉辦會前會，由我國說明籌備情形。這對我國國際外交空間頻受中共無理打壓之際，無疑是一非常值得慶賀之事。因此，建議我國相關單位應全力展開各項籌備工作，相信不僅對我國機場、港口安全之經驗交流有所助益外，對拓展我外交空間亦有相當程度的幫助。
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壹、前言
國際機場港口警察協會（The International Association of Airport and Seaport Police，以下簡稱IAASP)於1969年成立，迄今已三十五年，該協會成立宗旨在於透過國際機場、港口警察首長及相關學者專家定期集會交換心得與資訊，共同為機場、港口與航運安全盡一分心力，並為打擊國際性犯罪共同奮鬥。此次年會於2004年6月21日至6月24日在牙買加蒙特哥灣舉行，由牙買加港務局（The Port Authority of Jamaica）負責主辦。來自各國相關之國際機場、港口警察首長及安全研究之相關學者、專家參加極為踴躍。本次會議之主題為：港口安全—面對國際新現實（Port Security-The New Reality)。本次所發表之論文，集中於港口執法的機制與有關國際運輸之人流、物流，所面臨之新挑戰與困境。此外，並探討與港口保安相關之法律及行政命令，以及各國在處理及規制港口保安之議題及法制時，有關法律及行政命令的最新發展趨勢。另針對航空及海運保安所面臨的諸多新的挑戰，如國際恐怖主義及組織犯罪，均提出具體有效的防制策略及因應作為。另有關海盜、自殺炸彈攻擊犯行與港口相關之保安警政、教育訓練等議題，也提出若干討論。
 此次會議，中央警察大學代表團由蔡校長德輝率電算中心鄧主任煌發、國境警察學系謝主任立功與會。在參加會議之前，途經洛杉磯先拜會美國南加州校友會，說明國內警察教育發展現況，並聯絡校友感情爭取向心；會議後，亦順道赴美國邁阿密參訪，促成我國駐當地辦事處新任之處長與邁阿密-岱德郡警察局重要幹部建立進一步情誼。綜上，本報告除前言外，將依序簡介國際機場港口警察首長協會，進而分析參加該年會之目的，並探討IAASP第三十五屆年會活動過程及其重要內容，分析參加本次會議之心得，最後則作一簡要之建議作為結論。
貳、目的

由於，犯罪在世界各地的機場、港口逐漸成為一個嚴重問題。在一九六０年代後期，警察與其他執法機構提出一個緊急的需求，希能發展出一個國際性快速交換資訊與情報的模式。因此，1969年警察與其他執法機構代表，和世界各地之機場港口參與旅客及貨物運輸之業者，為定期聚會以交換在抗制犯罪之經驗與想法，而成立了國際機場港口警察首長協會（IAASP）。成立國際機場港口警察首長協會（IAASP）的最主要目的，在於保障人員與貨物在國際貿易之流通安全（“Safety of persons and cargo moving in international commerce is the primary objective of the International Association of Airport and Seaport Police”)，並為機場港口安全建置標準，尤其是對美國與加拿大等國家之政府部門、立法者與媒體皆有相當程度的影響力。國際機場港口警察首長協會（IAASP）係一非營利、非政府性之組織，享有聯合國經濟與社會委員會之諮詢地位。

IAASP成立迄今已三十五年，會員來自約六十個國家超過二百人。該協會之事務係由一個每年召開之大會，由所有會員選出之委員會來處理。委員會指派一位執行長（Executive Director)負責協會之日常事務，執行長直接向協會負責。該協會現任會長為荷蘭籍之Henk van Unnik，曾於去（2003）年來台，執行長為加拿大籍之Mike Toddington。近年來，該協會最為重視之議題為組織犯罪與國際恐怖主義。
參、過程

參與國際機場港口警察首長協會（IAASP）第三十五屆年會之會員，主要來自美國、加拿大、荷蘭、牙買加、英國、新加坡與台灣，該次會議主要活動係由該協會商請機場港口警察首長、學者專家發表與機場港口安全相關之論文或進行專題演講，場外則有來自多國廠商所展示之機場港口先進安全防護儀器裝備。另外，會中並邀請牙買加交通部長與相關官員於開幕典禮中致詞，渠等均認知犯罪已無國界、罪犯正進行跨國串聯，因此不斷強調國際合作共同打擊犯罪之重要性，尤其是在911恐怖攻擊事件後，自由與安全、人權與安全如何取得平衡點，實為不可忽視之議題。此外，地主國也利用機會宣傳該國之美麗風景，並安排「牙買加之夜」等若干具當地特色之活動。本校成員在蔡校長率領下，充分運用會場內外之各種時機，強調我國極為重視機場港口之國境安全問題，並適時發送本校國境警察學系英文簡介，具體說明我國多年來對機場港口國境安全所投入之心力。由於警政署年來積極努力展現舉辦年會之意願，會前本校亦全力配合與協會重要成員充分交換意見、溝通看法、聯絡感情，因此在本次正式會議中順利爭取到明（2005）年在台舉辦年會。

具體而言，此次年會所發表之論文主題，包括IAASP機場港口警察運作模式、航空概要報告、海事概要報告、航空安全之最新發展、貨櫃安檢、國際組織犯罪、自殺炸彈、恐怖主義、海盜之最新發展、海港安全法令、空港警察、牙買加海港警察、人口販賣、牙買加港口警察運作模式、空運檢查旅客與貨物之方式、海港安全之比較研究、港口安全技術之最新發展、安檢人員之訓練、暫時與持續性計畫等議題，其中下列數篇與我國關係最為密切，簡述其要點如下以供參考。
一、Henk van Unnik所發表「邁向機場港口安全之道」（Towards Secure Ports）一文，提及罪犯與恐怖分子濫用機場港口後勤作業疏失，進行人員偷渡與貨物走私進而洗錢，並獲致其影響力之主因，係因尚無適當的全球安全政策。當罪犯進行國際合作，邊界幾乎已不存在，其衍生之各種負面影響，限制了國際貿易發展，無適當的安全政策、法制規範與缺乏內控機制，增加了貪污腐敗的機會，於是機場港口失去了名聲不再受人信賴，也危及經濟發展、法秩序。
二、Dave Douglas所發表之「國際組織犯罪」（International Organized Crime）一文，強調國際組織犯罪是成長最快、影響層面最廣的行業，其動機可能是權力或利益，其方式則利用各種科技，其外觀則不斷改變、並已無國家邊境可言。由於組織犯罪以公司化方式經營，既可結合犯罪組織又可從中獲利，以壯大其組織。當前國際毒品交易與恐怖主義、組織犯罪與恐怖主義之界限模糊，洗錢促使犯罪集團不斷成長，而恐怖分子2003年約從加拿大洗錢2200萬美元，另買賣人口者使用暴力、逼迫賣淫獲利約2486萬美元，且特別提及台灣可透過e-bay網站買賣人口（外籍新娘）。同時，本土恐怖分子與國際恐怖分子的勾聯，本土恐怖分子使用與機場港口組織犯罪相同的手法，故機場港口必須預先規劃防範想不到的攻擊事件，另提及組織犯罪與恐怖主義使機場港口失去名聲，故必須採取特殊之警察與安全措施。
三、Jacques Duchesneau所發表之「航空報告」（Aviation Report Overview）提出恐怖分子的威脅為擾亂生活與和平，讓人們無時不刻感受到恐懼。現代科技改變了遊戲規則，由於資訊科技的發展，網路成為恐怖分子發動攻擊的平台，也使得個人可能成為超級強者。911事件，造成1500架次飛機航班改變，其中224架次改降至加拿大，癱瘓了空中交通運輸，其後，加拿大花費七十億美元加強安全，同時也制定新法加強反恐之國際合作。國境為貿易而開放，因恐怖主義而關閉。未來我們可能面臨恐怖分子的核生化武器、網路恐怖主義及各種武器的嶄新攻擊方式，因此更需要思考如何在國境線外建立溝通橋樑，整合各方力量進行情資分享。而機器能否發揮效能之關鍵，在於人員能否善用之，故教育訓練極為重要。
四、Peter Brady所發表之「海事報告」（Maritime Report Overview）主要重點為國際海事組織的新法將於2004.7.1.生效，呼籲各國必須注意該法之相關規定。而無論是用於國際航行之船舶、軍艦、高速船等，皆區分為三種不同之安全標準。政府有責任採行船舶安全計畫與控制對策，以確保港口之安全、效率，而與他國持續之國際合作實係其關鍵。
肆、心得

一、本次會議在風光明媚遊人如織之牙買加蒙特哥灣舉行，可稍舒緩諸多與會者長途跋涉之苦，然主辦單位牙買加港務局，或許是因舉辦大型國際會議之經驗不足，也可能事先準備不夠充分，故對於發表之論文資料蒐集並不齊全，甚至有部分僅口頭說明者，似不符研討會應有之品質。而在接待方面，亦有諸多有待改進之處。因此，可感受到國際機場港口警察首長協會（IAASP）會長Henk亦不甚滿意。

二、本次會議，我國代表團除本校蔡校長德輝、鄧主任煌發、謝主任立功三人外，警政署由劉副署長世林、航空警察局由黃副局長智喧各偕同秘書一人，共七人參與，應係除地主國牙買加、會長所屬之荷蘭及美國外，參加人數最多之國家。由於聲勢浩大、熱情參與，對於能成功爭取到在台灣舉辦下一屆年會，應有相當助益。但由於路途遙遠且每位會員參加該會議尚須繳交四百美元之年費，各單位預算經費顯然不足。

三、在參加會議之前，途經洛杉磯先拜會美國南加州校友會，說明國內警察教育發展現況，並聯絡校友感情。當地校友對於母校校長來訪，反應至為熱絡，也提出諸多寶貴建言，例如警察大學旨在為國培養人才，故畢業生服務未滿六年調任其他公職（例如外交官、司法官）不應賠款，另呼籲政府重視台灣之外來人口（外籍新娘、大陸新娘）問題等。

四、在參加會議後，亦順道赴美國邁阿密參訪，促成我國駐當地辦事處新任之朱處長文祥與邁阿密-岱德郡警察局重要幹部建立進一步情誼，對我國發展司法警政與外交關係應有相當程度之助益。該警察局亦同意提供相關文物，充實我警察博物館之內容。

伍、建議
一、911恐怖攻擊事件發生後，世界各國無不重視恐怖分子所衍生之各種問題。由於飛機、船舶、機場、港口常有各國人士且為數眾多，發生事端更易引起國際媒體注意，因此極可能成為恐怖分子攻擊之目標。為確保民眾安全，對於國際機場、港口之國境安全工作，我國應符合國際社會之標準。因此，周詳之計畫、定期之演練決不可或缺。

二、本校目前已有多位校友擔任我國大使、代表處處長，對我國外交工作貢獻良多。然現行「中央警察大學警察專科學校暨警察學校畢業學生服務年限辦法」將使本校畢業生降低報考外交官之誘因，因此建議未來修法能配套調整相關措施。另本校畢業生若能考取司法官，未來無論擔任法官或檢察官，對於推動警察工作必有相當助益，亦建議能一併納入考慮。更進一步言，本校若能通盤考量為各情治單位（包括國家安全局、海岸巡防署、法務部調查局）培養人才，應更能發揮整體之功能。
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