參加WTO新回合農業談判第二十四次特別會議報告
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壹、背景說明

WTO杜哈回合談判於去（九十二）年九月坎昆部長會議失敗停擺後，在美國、歐盟及WTO秘書長之奔走推動下，於本（九十三）年三月中旬重新展開。為利於本年七月底前就農業、非農產品市場進入(NAMA)、新加坡議題及特殊與差別待遇(S & D)等議題達成架構性協議，WTO會員多能展現正面態度，積極參與談判。

歐盟曾於本年五月九日致函WTO會員部長，說明對主要議題之立場，歐盟駐WTO常任代表並於五月十日向各會員親自說明該函內容，並聽取會員初步意見。非洲國家對歐盟削減農業境內支持、刪除出口相關補貼之主張，以及讓G-90會員搭便車之提議大表歡迎，惟其他開發中會員如智利、巴西、泰國及馬來西亞等則質疑歐盟所提G-90集團無須進一步承諾開放市場之建議，認為破壞最惠國待遇精神。另美國貿易代表Zoellick大使亦曾表示樂見歐盟對各項議題之新立場，認為歐盟接受撤除農業出口補貼之方案及尊重各國在新加坡議題之共識等行動，有助於新回合談判之推動。此外，紐西蘭貿易部長亦對歐盟信函表示歡迎。一般而言，WTO會員對歐盟五月九日之通函多表肯定，惟歐盟將開發中國家分類為一般、先進(advanced) 及脆弱(weak and vulnerable)之不同等級，以及建議讓較落後之G-90會員免費享受杜哈回合成果，不少會員則提出保留。

美歐等三十個OECD會員國利用本年五月十三日至十四日在巴黎舉行OECD部長會議期間，邀請阿根延、巴西、智利、中國、印度、俄羅斯及南非等國，就杜哈回合談判架構進行非正式小型部長會議，其討論重點在農業議題。歐盟及美國雖仍主張以混合公式降稅，惟已鬆口表示不排除考慮其他可行之公式；G-20及凱恩斯集團仍反對以混合公式降稅，並希望提出替代公式，俾供會員於六月間舉行之WTO農業談判特別會議中討論；至訂定明確期限平行取消各種形式之出口補貼以及大幅削減AMS、藍色措施及微量補貼等已獲共識，且綠色措施之定義亦同意加以檢討。

另依據我國常駐WTO代表團參加五月十七日至十八日WTO總理事會之觀察，WTO會員已就「七月套案」之核心成分凝聚相當共識，大致包括農業、NAMA、新加坡議題及S & D等議題。針對農業談判之混和公式，美國要求G-20及凱恩斯集團近期內提出對案，G-20重要成員巴西表示將予考慮，印度則以國內甫經政黨輪替為由，盼有較充裕時間考量。新加坡議題中之貿易便捷化，會員普遍認為可於談判模式確定後展開談判，並納入「單一認諾」(single undertaking)，至於投資等其他三項，仍由工作小組持續討論。若干會員（如日本）主張服務業及規則談判亦應納入「七月套案」，不過一般認為，只要農業談判有所突破，NAMA及服務業之談判腳步將隨之加快。

 本會為精確掌握新回合農業談判情勢並及時因應，特派國際處黃處長子彬及王技正正強前往瑞士日內瓦參加「WTO新回合農業談判第二十四次特別會議」，另我常駐WTO代表團顏大使慶章、高公使碩泰及本會派駐該團之張參事淑賢、張秘書瑞璋亦會同出席。

貳、出席會議情形

本次特別會議於六月二十三日上午舉行全體非正式會議，嗣於六月二十五日下午舉行全體正式會議，均由農業談判小組主席紐西蘭大使Mr. Tim GROSER主持。期間除由會員及各集團自行安排諮商外，G主席並針對農業談判三支柱議題「境內支持」、「出口競爭」及「市場進入」召開小型非正式諮商。同時我國參與之G-10集團亦多次召開內部會議，研商共同之談判立場與策略，並與印度、加拿大進行對話。此外，我方亦分別與埃及、泰國就稻米進口議題進行雙邊諮商，並與瑞士、挪威及韓國代表團餐敘，就農業談判情勢交換意見。
一、G-10內部會議

代表團一行於六月二十二日下午飛抵日內瓦，即由我常駐WTO代表團張參事淑賢陪同趕往瑞士代表團會議室參加G-10內部會議，研商共同談判立場與策略。會中G-10召集人瑞士貿易談判大使Mr.Luzius WASESCHA首先簡介本年六月十八日在巴西聖保羅舉行之核心五國（美國、歐盟、澳洲、印度及巴西）會議情形，其中巴西贊成本回合農業談判三支柱議題（境內支持、市場開放及出口競爭）應有平衡的結果，此與G-10立場相同。繼而討論G-10於六月二十三日至二十五日談判會議期間之共同立場聲明、美國最近提出之分段式降稅公式、未來工作與程序、複邊談判議程及七月五日部長級會議等相關事宜。

美國所提出之分段式降稅公式係完全以瑞士公式為計算基礎，與之前的混合公式不同，核心五國中之歐盟、印度均表示反對，G-10亦無法接受。W大使表示，G-10擬改變以往策略，不僅強調市場開放，將同時強調其他二項議題（境內支持及出口競爭）亦同等重要，俾獲致平衡結果。G-10將以農產品淨進口國為理由，爭取非貿易關切事項（NTC）之認同。

二、全體非正式會議

本次特別會議於六月二十三日上午舉行全體非正式會議，由農業談判小組主席紐西蘭大使Mr. Tim GROSER主持，G主席首先致詞感謝若干會員領導展現彈性，使談判漸趨成熟，惟進展仍嫌緩慢，為達成七月之談判目標，亟需會員以決心及更認真之態度密集談判。蒙古嗣發表正式聲明，強調無法接受任何該國未參與討論即形成之談判架構，並說明糧食援助對該國經濟發展之重要性，盼續允許會員依照國際糧食援助公約提供援助。肯亞要求應於談判架構明示如何給予開發中會員「特殊暨差別待遇」（S & D）。瑞士貿易談判大使Mr. Luzius WASESCHA代表G-10表達共同立場（詳如附件一），強烈要求談判程序應透明化並具包容性，且談判架構之草擬過程，應邀請G-10等將付出較高自由化代價之會員參與，俾將其關切充分納入考量；此外，農業三支柱議題談判架構內容之清晰度應相當，企圖心與彈性間應具平衡性，並應尊重烏拉圭回合所建立之農業改革原則，會員間之承諾亦應相當。日本、韓國、挪威、模里西斯嗣相繼呼應瑞士之發言。

三、針對農業談判三支柱議題召開之小型非正式諮商

(1) 境內支持議題

G主席於二十三日下午就境內支持召開小型非正式諮詢，會員大致同意具貿易扭曲效果之境內支持水準越高，則削減幅度應愈大，惟仍有多項議題尚無共識，包括：是否針對個別產品之AMS及藍色措施設限及削減？藍色措施是否應重新定義？已採行藍色措施及尚未採行之會員，是否應適用不同之處理方式？AMS、藍色措施及微量補貼之總額應否設限？及究應以約束水準抑或現行補貼金額進一步削減？（詳如附件二）

(2) 出口競爭議題

G主席於二十四日上午續就出口競爭議題召開之小型非正式諮詢，主要討論如何平行處理各種形式之出口補貼。歐盟堅持各會員均應以漸進之方式，分階段同步取消相當程度之各種形式出口補貼，並主張應完全取消政府部門之相關預算，惟美國、加拿大及澳洲仍僅同意取消相關補貼。孟加拉、千里達暨托巴哥、奈及利亞等則要求應續提供糧食援助，俾協助其經濟發展。由於會員立場互異，G主席爰呼籲會員續尋求共同可接受之解決之道。（詳如附件三）

(3) 市場進入議題

G主席續於二十四日下午就市場進入議題召開小型非正式諮詢，G主席表示渠邇來仰仗核心五國（又稱FIPS或NG-5）之運作，以凝聚共識。瑞士表示，維持談判過程之透明化應為常態，並要求FIPS應將G-10之利益納入考量。歐盟主張以單一方式開放市場，並由會員自行擇定敏感產品項目（sensitive　box），以烏拉圭回合公式（URF）降稅，並以降稅及擴大關稅配額（TRQ）之方式開放市場；其餘產品則可考量依稅率分段，或以固定比率削減、或平均/最低降稅幅度、或瑞士公式（SF）等方式降稅。美國表示，無論以何種公式降稅，均應符合杜哈宣言之宣示目標。瑞士等G-10成員、及千里達暨托巴哥均支持敏感產品項目應由會員自行選擇，並以URF降稅，惟反對設定高關稅上限及TRQ配額擴大；至其餘產品則可考量分段降稅。加拿大主張敏感產品項數應有所限制，且應付出代價，以取得彈性。中國則重聲應給予新加入會員特別之彈性。G主席總結表示，會員似已願考量新方式，不再堅持應採SF、URF或混合公式，則分段式降稅似為可行之方向，另渠亦同意加拿大之主張，即敏感產品之項數應有所限制。（詳如附件四）

四、稻米議題之雙邊諮商

我方與埃及、泰國分別於六月二十三日及二十四日在WTO會議室就稻米議題進行諮商。我方由本會國際處黃處長子彬、王技正正強及我常駐WTO代表團張參事淑賢出席，埃方與會人員包括該國駐WTO代表團公使Dr. Magdi A. FARAHAT、埃及稻米貿易公司總裁Mr. Flisham M. El ATTAL等四人，泰方與會人員為該國駐WTO代表團大使Mrs. Puangrat ASAVAPISTT等五人。
(1) 我與埃及諮商

埃方先就我方現行稻米關稅配額(TRQ)究採全球配額抑或國家配額？政府進口米品質規格與CNS國家標準之關係、現行稻米重金屬含量標準是否已通知WTO/SPS委員會？及政府進口米到貨時品質不符之處理方式等提問，我方均一一詳予答覆。埃方並表示反對美方所提實施國家配額之要求。此外，埃方業者表示，該國生產之中粒米，其粒長較我政府進口米所訂規格略短，以致失去競標機會，希瞭解我方政府進口米粒型規格訂定之依據，並盼我方於訂定中粒米粒型規格時，能將埃方生產之中粒米粒型納入考量。我方請埃方提供其中粒米各項規格資料，供我方進一步考量。本次諮商氣氛融洽，埃方對我方之答覆表示滿意。

(2) 我與泰國諮商

泰方關切重點仍為要求我方應提高民間米配額及增加政府進口米之長粒米配額數量，俾給予泰米公平之競爭機會，並質疑我方配額外稅率過高。我方詳予說明我現行民間米配額比率乃係維持我入會承諾，而政府進口米品質規格之訂定係為迎合我國人稻米消費習慣，至於配額外稅率則係依據農業協定相關規定計算而得，爰仍請泰方儘早同意我稻米TRQ制度。此外，泰方認為我進口米未能反映市場機制，並未給予泰米公平之競爭機會，故倘依此進口實績分配國家配額，對泰米並不公平，故泰方反對實施國家配額。我方表示將於七月間派員赴泰國進一步諮詢。

五、全體正式會議

六月二十五日下午召開之全體正式會議，由G主席報告渠對本週諮詢進展之評估，略以渠充分瞭解維持談判過程透明化及包容性之重要性，惟推動相關談判工作之方法，即是邀請若干關鍵集團提出談判架構草案，俾供會員討論，渠將不致強迫會員接受從未耳聞之提案。此外，本周之諮詢已獲致若干進展，惟會員尚未對任何公式達成共識，亦未完全放棄混合公式，未來數週，渠將繼續運用各種管道進行諮詢。G主席致詞後，繼由會員發言，瑞士代表G-10重申確保諮詢過程之透明化與包容性之重要性，並要求將二十三日之發言納入會議紀錄（詳如附件五）。

叁、結論與建議

本（2004）年第四次杜哈回合農業談判於六月二十三日至二十五日舉行，為能順利完成七月套案架構，農業談判已進入關鍵時刻。雖然此次會議在市場進入的關稅削減公式上仍無共識，但因美國提出新立場的非正式文件，並且與歐盟、巴西、印度和澳洲所謂的「非正式五國集團（NG-5）」對農業補貼問題進行諮商會議，希望消除各方在出口競爭、境內農業補貼和市場進入等一系列關鍵問題上的歧見，以形成一致的立場，促使七月套案的完成。
    由小農國家組成的十國集團（G-10）相形之下處於弱勢，G-10發言人、瑞士農業談判代表瓦賽夏嚴正表示，強調談判過程中「政治所有權（Political Ownership）」的重要性，也就是在諮商及妥協過程中的參與及代表性，G-10決不會對NG-5協商結果照單全收。此外，挪威、日本、韓國及模里西斯等G-10會員國代表呼應指出，談判過程必須要具有包容性，部分國家先入為主的想法只注意他們本身的關切事項；他們並強調，未來的談判架構版本應維持市場進入、境內支持及出口補貼三個主要議題間的均衡性，調整的責任應由各會員國平均承擔。G-10並表示，在市場進入方面，敏感性產品的特別彈性應視為常態處理，而非例外，並堅持無法接受關稅設限及強制性擴大關稅配額制中的配額數量。 
    對於此次的談判進展，WTO農業貿易談判主席、紐西蘭大使提姆‧格羅表示，已充份了解談判過程透明化與包含性的重要性，將邀請關鍵集團提出談判架構，供會員討論，不會強迫會員接受從未參與的提案；且表示參與談判各方已盡最大努力來消除各方在農業問題上的分歧，本次會議雖未能就降稅公式達成任何共識，但已了解會員之立場，未來仍將利用各種管道進行諮商。

儘管農業談判可能無法於短期內達成協議，但為避免多數會員一旦就重要議題達成共識，而我方卻未能及時因應，因此國內亟需就重要議題儘速準備相關配套方案，並將敏感性農產品依其對我國農民所得及農業永續發展之重要性妥予分類，作為未來保護措施實施優先順序之參考。此外，國內更應積極派員參與今後農業談判會議，以有效掌握談判發展動向，全力爭取廣大農漁民之權益。

行政院及所屬各機關出國報告

（出國類別：其他）
參加ＷＴＯ新回合農業談判

第二十四次特別會議報告

出 國 人：

服務機關：行政院農業委員會國際處

職    稱：處長

姓    名：黃子彬

服務機關：行政院農業委員會國際處

職    稱：技正

姓    名：王正強

出國地點：瑞士日內瓦

出國期間：93年6月21日至28日

報告日期：93年9月23日
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