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摘要

經濟合作暨發展組織（Organization for Economic Co-operation and Development,簡稱ＯＥＣＤ）論壇邀集工會領袖、部會首長、國際組織領袖等討論二十一世界最重要的問題。今年論壇（OECD Forum 2004）主題為「國家健康」（Health of Nations），於五月十二至十三日於法國巴黎舉辦，並於十三至十四日召開衛生部長會議。此次論壇三大主軸為：世界經濟復甦如何來強化財務管理？對於多哈回合談判如何來創造新的動力？健康與科技。

今年的論壇依據三大主軸及探討健康議題在國民、世界經濟及跨部門合作等三大領域規劃，討論的主題（Theme）包括：企業的責任及OECD對跨國公司的指導原則、肥胖與健康、財物教育、永續發展、企業管理、全球化、二○○四年世界經濟、研究創新、E-Health及病人知的權利、貿易部長小組會議及傳染病控制等。此次我健保局張總經理鴻仁亦應邀參加於E-Health主題發表演說及應邀參加部長圓桌會議。
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1、 目的

經濟合作暨發展組織（Organization for Economic Co-operation and Development,簡稱ＯＥＣＤ）論壇邀集工會領袖、部會首長、國際組織領袖等討論二十一世界最重要的問題。今年論壇（OECD Forum 2004）主題為「國家健康」（Health of Nations），於五月十二至十三日於法國巴黎舉辦，並於十三至十四日召開衛生部長會議。此次健保局張總經理鴻仁係應邀參加論壇及部長圓桌會議。此次論壇三大主軸為：世界經濟復甦如何來強化財務管理？對於多哈回合談判如何來創造新的動力？健康與科技。

OECD於一九六一年成立，除位於法國巴黎總部之外，另在德國波昂、日本東京、墨西哥市及美國華府設有辦事處。成立時有歐洲十八國及美國、加拿大共二十個會員國，目前已增至三十個會員國，包括：美國、加拿大、墨西哥、日本、韓國、德國、法國、英國、義大利、比利時、荷蘭、盧森堡、丹麥、瑞典、芬蘭、奧地利、愛爾蘭、希臘、西班牙、葡萄牙、捷克、匈牙利、波蘭、斯洛伐克、挪威、冰島、瑞士、土耳其、澳洲及紐西蘭，其國民生產毛額總合占世界三分之二。ＯＥＣＤ組織架構分為理事會（Council）、秘書處（Secretariat）及專業委員會（Committee）等三大部門。目前ＯＥＣＤ依其業務發展需要，共設置十五個相關委員會部門，其下共約有二○○個專業委員會、工作小組及專家小組。我國於二○○一年十二月二十日通過成為該組織「競爭委員會」觀察員。
今年的論壇依據三大主軸及探討健康議題在國民、世界經濟及跨部門合作等三大領域規劃，討論的主題（Theme）包括：企業的責任及OECD對跨國公司的指導原則、肥胖與健康、財物教育、永續發展、企業管理、全球化、二○○四年世界經濟、研究創新、E-Health及病人知的權利、貿易部長小組會議及傳染病控制等。

2、 過程

論壇包括專題演講及分組演講及討論。以下僅分別就五月十二日及十三日主要參與「健康與科技」主軸相關場次，摘要整理主要的論點。

五月十二日

一、開幕演講：開放溝通以加強開放市場

 主持人：Lord Alan Watson of Richmond, House of Lords, UK

Lord Watson,今年OECD Forum 開幕式致詞及會議主持人指出OECD論壇的精神認為意見溝通及交流是絕對需要公開的，今年的主題為「國家健康」，這項議題亦需仰賴人民、國家及公司間良好的溝通。渠表示：目前我們所處的時代面臨許多新的危機，從恐怖活動到氣候變化以及健康議題等，這些變化均需要社會立即的去反應；為避免處理過程中產生錯誤及誤解，藉由良好的溝通可尋求解決之道。論壇的目的不僅在推動與會者間意見交流，更鼓勵整體社會發展良好的溝通，因為〝社會的品質決定於溝通的品質〞。同時，媒體在這方面亦扮演相當重要的角色，讓人民瞭解真象是必要的，因為大眾關心的事務與個人息息相關，公共潛在的花費亦會反應在人民的納稅上。

OECD秘書長Donald J. Johnston指出：今年提出健康議題是及時的，面對健康議題上的確需要溝通，目前OECD平均各國健康支出佔國家所得的9﹪，是1970年代的兩倍，且隨著科技的進步，老年人口的增加，這項支出會隨之增加。藉由意見交流及經驗分享，各國可以較低的社經成本，達到相同或更好的健康成果。譬如疾病防治上有一眾所周知的案例：1960年代大幅降低吸菸率造成肺癌發生率的減少等。

今年論壇的另一個主要目標是加強健康方面的多邊談判，特別是在後坎崑（Canun）時代。今年OECD 論壇的許多會議，以及各國衛生、貿易、經濟及財政等部長會議，均期待在多哈（Doha）回合中協助國家進步。

墨西哥外交部長Mr. Luis Ernesto Derbez特別贊揚歐美對此會談所做的努力以及在政治上釋出的善意，並希望與會者能共同致力於多哈談判，下一回合多哈（Doha）談判，應優先使各國開放經濟以取得政治經濟的利益。為迎接未來挑戰，有必要消除在農業上的補助，因為雖然2004經濟會成長，但2005年將會因世界局勢不穩而亮起紅燈。墨西哥是高度仰賴外國貿易的國家，未來只會更加融入世界經濟，解決辦法是未來要更加穩定並加強國家衛生建設。

二、健康、人權及發展（Health, Human Rights and Development）--朝向一個以人權為基礎的全民健康（Towards a rights-based human health）

主持人：Richard Manning, OECD Development Assistance Committee

Mary Robinson, （Ethical Globalization Initiative，前Ireland 總統）表示：國家的健康狀況正處於一個不安的狀態。就達到健康照護方面來說，貧富國家的差異日增，將影響社會、政治及經濟的發展。

唯一能取得健康倡議( Health initiatives)的方法是建立於一個以人權為基礎（rights-based）的方式，這個新的概念架構是由Ethical Global Initiative 與Columbia University, the Aspen Institute 及 International Council 在人權政策上共同發展出來的。這個架構大膽的將倫理（Ethical）及全球化（Globalization）放在一起，因為沒有健康與人權，發展是不存在的，且在健康、人權及發展上的共同努力也成為國際組織致力的焦點。Robinson表示，成功的主要因素是釋放權利；人類擁有免於受折磨、醫學試驗及性別選擇的自主權利能增進健康是相當明確的，因為人權能得到正面的權益，如醫療的選擇、及時及負擔得起的醫療照顧，更好的醫療措施等。

1990年以來，人權及發展已被擴大，更廣的定義中經濟權利也被納入，有28億的人口活在貧窮之中，新思維是必須的。貧窮不僅是缺乏收入，還包含人類潛能的被剝奪，因為沒有人權就無法伸張應得權利。

OECD國家的人民平均歲數可達70-80歲甚至更久，但在Sub Saharan Africa，人民僅能活到46歲以下，主要原因是因AIDS的盛行，400萬罹患者中僅有1﹪可得到治療，聯合國人權宣言第一章：『人類均為自由平等』，但Sub Saharan Africa卻因缺乏管道而面對死亡。

推展婦女權利也是本會重點之一，尤其在消除性別歧視、提升教育等，因為教育是賦予女人權利及發展的基礎。Ms Robinson是全球婦女暨AIDS聯盟領導委員之一，致力於使婦女免於暴力、加強婦女財產、繼承權、教育權及公平獲得健康照顧等。

在1978年時，WHO會員希望於2000年以前實現他們在健康上的承諾，然而卻因許多開發中國家死亡率增加使這個目標難以達成。〝數百萬的兒童死於可治療及可預防性的疾病”，同樣的，在千禧年發展目標所設立的八大目標，其中包括降低貧窮比率50﹪、確保環境持續不受污染及發展共同合作關係等〞，然而許多國家仍無法達到目標。如何將資訊化為實際是需有方法的，其中一個辦法是加強官方援助，例如：在Montery會議中已爭取到500億美元（US$50 billion）的援助。

有了經費後還需要善用經費，加強健康體系不應圖利於特定的團體，使得最貧窮社區更加被邊緣化。

一些與會者發起〝3 by 5 initiative〞，即在2005年以前讓3百萬人能獲得HIV治療。主持人Mr. Manning認為建立一套健康測量標準網絡（Health Metrics Network），集合統計學家與政策制定者以提升資料品質，避免訂定承諾後無法實際執行。

至於合作是確有其必要性的，促使商業團體在人權議題採取任何可能措施，包括貢獻HIV藥物，在加拿大已到了立法通過的最後階段，這顯示政治領導人需推動不受商標註冊保護的藥品的取得。

三、老化與健康（Ageing and Health）--老化的價值與成本

OECD政策訂定者憂心老化問題會造成健康照護成本增加，如80歲的健康照護成本是20歲時的2倍，目前人口統計趨勢會為健康的問題預先做準備。同時，老化人口的結果亦積極的反應在經濟成長上，雖然如此，平均餘命的增加是進步時的特權而非災難，好的經濟成長及長壽之間的關係會增加在健康上的花費。雖然老年人口的花費高於年輕人，但在整體健康成本上僅增加0.5-1﹪。

為進一步闡明花費在健康上的經濟效益，Henry McKinnell, the CEO of Pfizer，表示：「如果能減少美國10﹪的心臟病及癌症患者死亡率，就可增加10兆美元（10 trillion）的經濟價值」。會中有人問到個人收入是否會影響老人健康成本？在法國，當老年人都有納稅時，即使三分之二的五十五歲老年人人口不工作，也不會增加健康上的成本。

人口老化是社會經濟成功的反應，墨西哥衛生部長Julio Frenk表示「每一個公共衛生上的成就也為下一個挑戰灑下種子」，這在60歲以上老人佔全人口50﹪的墨西哥尤其真實。同時他說：「開發中國家處理老年人口較已開發國家面臨更多問題」，「好的政策可預期會有正面的結果，重點是如何有制度的去執行」，他表示：「已開發國家有機會去適應老化的問題，而開發中國家如墨西哥是在這一代才要去經歷這種改變，主要是因為生育率快速下降，健康服務的提升。」Mr. Frenk 稱呼低生育率是〝人口統計學的紅利（demographic bonus）〞，因為會減少依賴兒童。正當已開發國家投資並制定健康及社會安全計畫時，開發中國家在人口組成變化卻因財經困境而難以享用這項人口統計學的紅利。開發中國家面臨的危機〝從許多貧窮的兒童到許多貧窮的老人〞，所需要的是分享已開發國家已經歷及正在經歷的經驗，期使開發中國家能有長足的進步。

預防性健康照護是降低成本、延長壽命的良好辦法，例如流感疫苗的廣泛使用。紐西蘭政府結合健康計畫與傳送（planning and delivering of health）以及傷殘支持系統使人民更健康，增加老年人活動力而無需住在養護中心內。

主持人呼籲政府應加強科學創新為老人做疾病預防，並降低整體健康照護成本。〝在場大部份與會者均可活到80歲，但約有50﹪80歲老人會得到Alzheimer〞，雖然政府已花錢照顧這些病人，但可藉由科學研發的方式在疾病發病前就能做好預防措施。

有關SARS疫苗的研發問題，Pfizer 曾為最大的人體疫苗製造商之一，對於法律上的責任義務及政府價格控制敬謝不敏。雖然老人所需醫療費用較年輕人高，但整體而言，目前老人所得的醫療照顧仍嫌不足。

四、公平及健康照護取得（Equity and access health session）--均衡的權利（balancing rights）

主持人：墨西哥衛生部長Julio Frenk，前WHO執行長

OECD 論壇旨在提供各國衛生部長、製藥公司主管、倡導醫學衛生聯盟代表、資金持有人、專家及衛生人員一個廣泛的討論空間。

面對國家的健康主權而言，這個議題是十分複雜的，然而公平是絕對需要的，這項議題也與如何籌措資金及政府採取的各項策略有關。自由市場如無政府介入是無法自行運作的，然而卻常將不實的資料強行加諸於稅務系統及含蓋在衛生預算上。

製藥公司執行長Jean-Pierre Garnier 警告說：「建立在公共供應的單一賦稅人制（single-payer system）已無法運作，這項成本內容牽累製藥公司，因此，這對新藥的發展有負面的影響。」他同時呼籲股市瞭解近年來市場資本總額大幅下滑的情形。老化及壽命增加引起與會者的期待，並導向較高的健康照顧成本，醫學研究常是自己成功的受害者，因為許多OECD國家鮮少研發創新卻花費很多成本在非專利的藥物（generics）上。

在UK，一個新的社會問題是：經常有健康老人不擅於利用公共設施及活動，且沒有獲得正常每日服務，如保險及僱用車輛，雖然能夠活久一點是很好的，但人們

應擁有所有的權利享受健康的老年生活。

在三十個國家均有派駐代表的歐洲多重硬化症平台（EU Multiple Sclerosis Platform）主任秘書Christoph Thalheim表示：讓所有人均能運用是十分重要的，特殊的情況應從政策行動中獲得特別的關注。多重硬化症患者即是一個好的例子，許多國家如UK，已投注許多心力在這項疾病上，以提升病人的活動力，協助他們處理症狀，在25個歐洲國家中約有四十五萬名多重硬化症病患，這個數字在全歐洲將增加到六十萬名。

如果OECD國家在衛生領域上面臨的問題相似，政策處理方式會因歷史、社會及人口結構而有所不同。其中UK政府所採取的政策處理引起與會者的興趣，如國內市場及其它的改革以增進效率，減少等待名單等等。有關雙層健康體系（two-tier health systems）的問題，在英國已出現一些危機，但政府鼓勵所有的供應商共同競爭以提高品質並加強運用。

主持人（墨西哥衛生部長Julio Frenk）對會議做結論，確認公共衛生政策訂定者面臨三個主要的問題癥結：

1.技術層面，就是本質上創新及有證據基礎的藥物。

2.倫理層面（公正的價值，普遍的運用、正直與公平）。

3.政治層面（執行及取得信任implementation and accountability）

五月十三日

一、部長圓桌會議--創新投資Innovation with costs

主持人：墨西哥衛生部長 Julio Frenk

衛生部長圓桌會議討論的主題是「創新投資」 ，討論重點是「創新研究對改善衛生系統成效的貢獻」（Contribution of Research and Innovation Systems Improving the Performance of Health Systems），由墨西哥衛生部長 Julio Frenk擔任主席（moderator），僅邀請衛生部長或相當層級的衛生代表、藥廠、世界衛生組織代表、學者等約四十人參加。在引言人Andrew von Eschenbach 報告後，共有二十位發言。

Dr. von Eschenbach 是美國NIH下NCI（National Cancer Institute）主任，他簡要的報告在癌症防治上的重要發展及研究創新對衛生照護的長足貢獻。Dr. von Eschenbach 指出我們已在一個「神奇時刻」（magic moment），由於技術及我們對癌症的認識與日俱增，他認為我們是在〝一個能夠執行個人化腫瘤治療時代〞，在這個時代，我們可以針對病人基因模組給予適當癌症治療。他進一步指出，在個人化醫學時代對於改善照護品質及效率有很大助益，但此時更須繼續在高科技的投資，如生物科技、分子診斷及顯像等，並尋找財源。

Frenk衛生部長也因應指出，目前雖然墨西哥的個人生產毛額只達到美國在1900年的程度，但是國民的預期壽命已達七十歲，相較於美國當年的四十歲高出很多，這種巨大的差距，完全是由於更好的知識應用，而非財富所致。

Frenk部長接著提出，請大家將討論焦點集中在以下三個問題：政府對創新研究是否有提供足夠的支持？創新是否有用於重要的衛生問題上？如果沒有，政府部門如何來改善？

美國Tommy Thompson衛生部長提出三項訴求。他提出其他OECD國家應解除價格控制以取得研發基金，他也鼓勵設立類似美國NIH機關，美國願意提供顧問甚至提供基金來協助設立研究機關。最後，他也提出請大家不僅只注意到全球傳染病防治，也應對於生物恐怖有所準備，如使用天花病毒做為武器。私部門，不可能投資來發展疫苗，所以這是政府必需做的。他也問〝誰來負擔這些全球性防禦及研究工作的財務呢？〞他呼籲各國與美國共同來分擔這些成本。

有些部長，如匈牙利Mihaly Kokeny 有不同的意見，他說到〝創新會增加成本〞，各國應考慮發展更有成本效應的〝技術原則〞。所有的部長們同意，投入財務於衛生創新工作並不容易，但有些有不同的看法，如愛爾蘭衛生部長Micheal Martin覺得政府應將衛生視為一種投資，如同教育一樣，愛爾蘭也設立了NIH。英國衛生部長John Hutton 提出衛生照護有一定的價格，所有的衛生花費應投注於改善生活品質。來自較小國家，如冰島衛生部長Jon Halldor Kristjanssom及紐西蘭衛生部長Annette King覺得要他們來投資較先進的創新研究不太可能，與其他國家合作，包括政府、私部門及NGO，是比較重要的可行方式，由於本身的資源或人力有限，他們並無法設立NHI。事實上，不論大國或小國均同意有必要投入研究及創新。

    最後，有些部長提出應該將創新的範圍擴大，不僅僅只是研發新藥，也應包括改變不健康生活型態的新方法，如此改變也將有助工業化國家處理與生活型態有關疾病如肺癌及心臟病。

二、Are better-informed patients better treated? E-Health

Moderator: Daniel Vial, Director, Phameceutiques magazine, France 

此次健保局張總經理鴻仁受邀在E-health發表演說，共有來自台北到華盛頓，瑞典到波札那六位專家在此提出報告。來自法國Thomas d’ Aunno提出E-prescription可以大大減低處方錯誤，估計大約有5﹪的處方因為手寫潦草導致錯誤，可藉此改正。張總提出E-health在另一領域的運用，即我國將健保卡（Smart Card）應用來紀錄醫療訊息。張總報告我們利用德國的技術，投資了33億歐元來製作2,300萬人的IC卡，此一計畫推行迄今已節省下有3倍的投資金額。我國的健保卡可以儲存大量訊息，但是因為隱私權的爭辯，目前並未全部啟用登錄，僅紀錄了個人基本資料，就醫歷史等。張總亦提出E-health不可抗拒，舉臺灣一例，在HIV/AIDS治療在發展階段，我們的HIV/AIDS病人亦上網搜尋相關訊息，我們的醫生們也必須上網去找最新訊息。

Merck藥廠負責的歐洲、中東及非洲的地區總裁Per Wold-Olsen也呼應網際網路在提供即時資訊上非常重要，由於網際網路，在非洲波札那的醫生可以上網閱覽HIV的醫學文獻，惟尚缺乏以當地語言撰寫的訊息（如中文），所有的訊息仍以英文或其他主流語言為主。

來自瑞典Anders Olauson提出網際網路的信賴度是另一要考慮的要素。他提出也許給予網路認證是一個可行的辦法。網際網路上有關E-health的訊息就如同叢林一般，消費者上網會看到最好的，也會看到最壞的網站。

另一個討論的議題是病人想要參與與治療有關的決定，但是醫生們尚未準備好來面對這樣的病人。E-health可以讓病人學到更多的知識，病人可以判斷何時看醫生，何時去醫院或留在家裡，如此一來也可以減少使用醫療資源。

最後討論的一個議題是歐洲禁止藥廠直接與公眾討論有關進行中之藥物研究與發展。歐洲的AIDS病人必須上到美國網站去取得歐洲藥廠發展AIDS新藥的訊息。也許歐洲必須要改變這項規定，讓E-health的溝通更自由。

三、競爭與生存（Competition and survival）--傳染病控制Combating Infectious Diseases

Moderator: Helene Cardin, Health Journalist, France Inter, France

世界衛生組織助理幹事長Dr. Anarfi Asamoa-Baah指出傳染病三個主要趨勢。首先，移動(movement)，特別是空中旅行讓傳染病散佈比以前更快速。其次，預防生物恐怖事件，如二○○一年anthrax及天花可能散佈。最後是新的疾病之威脅，過去三十年來已有十四種嚴重的新疾病被定義出。動物衛生，人與動物接觸等都是新的議題。

Clementine Dehwe提出HIV/AIDA已是一項超過二十年以上的疾病，但是人類到目前為止仍然無法戰勝HIV/AIDS。她批判WHO原本提出Health for All by 2000，但是事實上是Death for all。他提出歡迎WHO新的主張”3 by 5”，但應思考在二○○五之後怎麼辦？HIV/AIDS在二○○五之後不會消失。

來自Novartis藥廠，Mr. Paul Herring提出在所有阻礙因素中，可近性是最重要的。其他的因素包括文化、貪污腐敗，但最基本的原因是缺乏研究工作。因此Novartis在新加坡設立熱帶醫學中心（Novartis Institute for Tropical Diseases），推展研究、教育及訓練工作。

Vaccine Fund總裁Jacques-Francois Martin提出每年有三千萬小孩沒有預防接種，造成數百萬無辜死亡。另外，即使有效的治療方法，在很多開發中國家的衛生體系並無法應付，尚待強化。他呼籲OECD國家應大大加強衛生照護體系。

張總亦發言提供台灣抗瘧經驗供與會人員參考。

3、 心得與建議

1、 OECD論壇集合了超過三十個國家以上的衛生部長、藥廠、國際組織、學界、媒體及民界等意見領袖，開放討論。此次OECD論壇討論健康議題，節目緊湊，分組進行，無法參加所有場次，稍有遺憾。部分分組場次是由資深媒體人員主持，是與國內較不同之處。

2、 OECD論壇議題，與亞洲及台灣比較，財務是共同關心的議題。科技研發及應用，雖然是大家共同關心，但是國力不同，投資程度有異，此點歐亞皆同。

3、 E化時代，E-health也是關注焦點。此次論壇提出E-health網路上的運用，尚需努力，足堪借鏡，包括使用當地的語言助長普及化、教育醫事人員及大眾、放鬆法令限制、認證等。台灣的經驗也提供OECD國家很好的模範。

4、 傳染病控制的討論，各界提出之論點較無新意。有關愛滋病無法控制成為討論焦點之一，世界衛生組織代表反而成為箭靶。歐洲國家未經歷近年的新興傳染病流行，並未討論衛生體系再造議題。 
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