參訪荷蘭球根花卉及參加植物育種研習課程之研習報告
行政院農委會種苗改良繁殖場    劉明宗

壹、摘  要
台灣已是世界貿易組織成員之一，提昇農產品品質，乃是現階段當務之急，擁有優良品種才能擁有優良種苗。荷蘭農業發展舉世聞名，許多農業發展策略可供參考。其中球根花卉更是首屈一指。本次研習行程主要分為二部分，第ㄧ部分為參訪荷蘭球根花卉育種及種苗公司，如孤挺花、小蒼蘭、百合及彩色海芋育種及種苗公司，藉由實際參訪荷蘭球根花卉業者，提供不同球根花卉發展之寶貴經驗，並參訪荷蘭作物檢查機構及花卉拍賣市場，瞭解作物檢查系統及花卉如何以最快及最有效率從拍賣市場到消費者手中。第二部分則是參加荷蘭國際農業研究中心（IAC）主辦之植物育種研習課程。本報告除介紹荷蘭球根花卉種球及育種公司之外，並提出參訪心得和參加植物育種研習課程之心得與建議事項。
貳、前  言
台灣已加入世界貿易組織，國際間農業產品之貿易往來也日趨密切。今年世界貿易組織更進一步要求世界貿易組織會員國應減少對農業之補貼政策，目前雖仍在談判階段，尚未施行，但此舉無疑是對國內農產品雪上加霜。爲減少農業衝擊，除發展具台灣特色的農產品，提升農產品品質外，積極拓展農產品外銷亦是重要課題。拓展外銷對於產品品質要求當然必須提高，但另一項重要課題即是對品種專利權之重視。目前世界上對於品種保護日趨重視，此乃國際潮流趨勢。台灣也於去年修正通過植物種苗法，對於新品種專利權之保護，也正式進入軌道。台灣屬於海島型國家，再加上地狹人稠，農業發展必須朝向精緻化、優質化及國際化，才能永續發展。因此掌握優良種苗卽成為重要課題。優良種苗之根本則必須擁有優良的品種。進口優良品種不僅成本較高，且品種優勢掌握在他人之手，運用國外優良品種，往往會受制於人，最後可能只成為他國之代工工具罷了。因此唯有選育出適合台灣氣候條件之優良品種，才能擁有優勢，乃為現今農業發展之當務之急。
荷蘭是歐洲先進國家之ㄧ，年平均所得為全世界排名前幾名，但荷蘭重工業並不發達，農業發展反而是國家重要收入來源，其中又以花卉為最重要。荷蘭是世界上花卉主要生產及外銷國之ㄧ，全世界花卉每天約有四分之三之花卉進入荷蘭拍賣市場而行銷全世界。荷蘭花卉之發展為世界首屈一指。探究其原因，除大規模生產降低成本外，荷蘭所掌握品種優勢，也是主要原因之一。因此荷蘭每年都會主辦大型展覽活動，透過活動將所育出的新品種花卉一一介紹給全世界，透過活動也可促銷新品種，增加消費者購買慾望。
新品種之產生，除了育種者之睿智外，育種方法之正確性常可縮短育種年限，達到事半功倍效果，因此如何在一定期限內選育出新品種，育種法之選擇即成為重要關鍵。本次荷蘭研習，除了參與荷蘭國際農業研究中心（IAC）主辦之植物育種研習課程外，也參觀荷蘭孤挺花、小蒼蘭、百合及彩色海芋育種公司及種苗公司，期望能藉由荷蘭及育種公司之成功經驗，幫助我們能更有效率選育出適合台灣發展之優良品種。
參、研習行程
本次研習行程主要分為二部分，第ㄧ部分為參觀荷蘭球根花卉育種及種苗公司，如孤挺花、小蒼蘭、百合及彩色海芋育種及種苗公司，並參訪荷蘭作物檢查機構及花卉拍賣市場。第二部分則是參加荷蘭國際農業研究中心（IAC）主辦之植物育種研習課程。
肆、主要參訪公司及單位及研習內容與心得
第一部份：
（1） 參訪荷蘭球根花卉Onings公司
Onings球根花卉公司主要以百合進出口業務為主，台灣百合進口大多與此公司密切配合。Onings球根花卉公司與荷蘭當地從事百合育種公司密切聯繫，每年許多百合出口公司都會送新品種百合種球到Onings球根花卉公司，Onings球根花卉公司則會挑選其中許多品種於溫室內試種，每年五月，不同新品種百合皆會燦爛地在溫室內盛開。目前已超過2000批試種品種展示給國內外種植者，因此哪些新品種會成為未來市場主流，其實在此公司溫室內即可得知。因此越來越多的出口商也會與Onings球根花卉公司合作，於溫室內試種觀察。畢竟 ，’明日的貿易’和’今日的銷售’是同等重要。此外與Onings球根花卉公司訂購之百合種球，荷蘭當地生產之種球每年於十月底開始，種球會分批送到Westland Poeldijk的Onings球根花卉公司區域內，受到Onings球根花卉公司進行篩檢，因此每一批貨都分別有不同批號，在整個過程都可追踪到種球品質。Onings球根花卉公司除了供應百合外，目前也積極參與其他球根花卉，如鬱金香、鳶尾、小蒼蘭、唐菖蒲、風信子及彩色海芋等。本次參訪Onings球根花卉公司，讓我感受到一個公司除貿易主業外，為了生意能永續發展，投入研發及對進出口作物之負責態度也令人佩服，不僅對本國生產之產品品質須了解之外，出口國之環境及產品表現如何，Onings球根花卉公司也會派人實際了解，順便調查當地市場變化，隨時掌握客戶需求。
（2） 參訪Penning Freesia and Amaryllis育種公司
Penning Freesia and Amaryllis公司，現在主要是以育種為主。成立於1926年，於1965年開始著手進行小蒼蘭之育種。1974年第一個小蒼蘭商業品種問世，從此每年都會推出3-4個商業品種。1987年開始著手孤挺花之育種計畫，初期與荷蘭另一家公司’Flooralia’合作。1994年第一個孤挺花商業品種問世。小蒼蘭在Penning Freesia and Amaryllis公司之主要育種目標有二項：一為改進現有之栽培種品質；另一方面為創造新的小蒼蘭類型。在1995年小蒼蘭新的顏色紫色即是由Penning Freesia and Amaryllis育種公司所選育而來。每年都會進行雜交品種選育，一個新品系出現至少要經過四年以上之時間，每年都會經過密集篩選過程，最後再由育種者、販售經理及資深栽培者共同決選出3-4個最佳小蒼蘭品系推出。
孤挺花在Penning Freesia and Amaryllis公司之主要育種目改進現有品種及創造新的花型等。如改進小、中及重瓣花型之孤挺花或創造新花型如’cybister’及具斑點品種等。一般新的商業品種問世需要7-9年的時間。目前孤挺花新品種在荷蘭已超過18品種是由Penning公司登記命名，為荷蘭孤挺花重要育種公司。而小蒼蘭更不用多說，目前小蒼蘭已超過24新品種是由Penning公司登記命名。是全荷蘭首屈一指之小蒼蘭育種公司。Penning Freesia and Amaryllis育種公司員工並不多，主要是以家族企業為主，再聘請數位植物栽培管理人員而已。但是卻能每年定期發表新品種栽培觀摩，透過溫室展示，能選到市場具潛力之新品種，而且每年都有不同新品種推出。因此從事育種工作者除了對該作物必須充分了解之外，育種者對於該作物所具備睿智之眼光對於不同品系所表現性狀，也能在短時間篩選到具潛力之新品種。
（3） 參觀Applied Plant Research（PPO）之球根花卉研究中心
Applied Plant Research研究中心隸屬於荷蘭農業部，為荷蘭Wageningen農業大學之下的研究單位。Applied Plant Research（PPO）主要分為七個研究部門，分別是Agriculture、Nursery Stock、Greenhouse Horticulture、Flower Bulbs、Fruit、Mushrooms及Arable Farming,Field Production of Vegetable and Multifunctional Agriculture。而Applied Plant Research（PPO）之球根花卉研究中心則位於荷蘭主要球根花卉產地里斯鎮（Lisse）內，成立於1917年。主要以球根花卉為研究對象，從目前荷蘭主要生產之球根花卉，進行種球生產栽培、種球處理及貿易上所遇到之問題研究，現在主要研究為如何進行永續性球根花卉生產、有機栽培及綜合管理制度，並也著手研究新興球根花卉之栽培管理研究。Applied Plant Research（PPO）研究中心之營運經費一半來自產業及貿易商，另一半則來自農業部，職員由農業部雇用，但研究計畫則由產、銷及農部之代表共同決定。
（四）參訪荷蘭作物檢查機構
依據荷蘭植物及種子法規之規定，若植物進口或銷往其他國家，就必須接受檢查機構檢定及認證，因此作物檢查機構即應孕而生。荷蘭作物檢查機構可分為三大機構分別是BKD（負責球根花卉檢驗）、NAK（負責農藝作物檢驗）及Naktuinbouw（負責園藝作物檢驗，但球根花卉除外）。以Naktuinbouw為例，主要可分三個部門，分別是花卉作物（球根花卉除外）、木本植物及蔬菜作物。目前會員數已超過4000會員，其中花卉作物會員約有600會員、木本植物會員最多約有3000會員及蔬菜會員約有500會員。每年預算約有一千三百萬歐元，預算來源主要是由會費、檢驗產品費用及服務費用等，完全未接受政府補助，接受會員申請植物檢驗，除了病毒與病菌檢驗外，另外也接受新品種檢驗工作（DUS test），目前每年約有700個新蔬菜品種，進行品質認證。BKD機構主要負責球根花卉檢驗工作， 主要球根花卉作物為鬱金香、百合、水仙、風信子、番紅花及大理花等，主要進行病毒篩檢工作，並與荷蘭農業大學進行合作，解決非病理性之問題。
（五）參觀阿斯米爾（Aalsmeer）花卉拍賣市場
阿斯米爾（Aalsmeer）花卉拍賣市場是由Veiling Bloemenlust 和 Centrale Alasmeerse Veiling二家拍賣市場於1968年合併而成。於1911-1912間成立拍賣市場。成立初期總面積為8.8公頃，由於供應之切花、盆花及庭園植物數量急遽增加，目前建物的樓板面積達150公頃，粗估約有250個足球場大，是世界上最大之花卉拍賣市場。阿斯米爾拍賣市場是合作社組織，目前是由五千位花農出資擔任股東。在阿斯米爾參與拍賣的花農，每年要繳交拍賣金額2.9％的手續費給拍賣花市。全部生產的鮮花，必須全部透過拍賣市場拍賣。合約規定提供的鮮花品質若沒有達到品質分級的標準，一律被銷毀，同時還要付垃圾處理費。
拍賣市場可分為兩個部分，一為拍賣區，一為買方區。拍賣區包含五個拍賣場及理貨廳。買方區則超過350位外銷商及批發商，買下切花之後在包裝區包裝，等待運往各地。
拍賣場共有五個，其中四個拍賣花卉，另一個拍賣觀賞植物。共有13個拍賣鐘，可同時容納2000名承銷商，每天超過一千九百萬枝切花和二百萬株植物在此拍賣，此交易量佔荷蘭七大花卉拍賣市場之45％。拍賣時間從早上六點半開始至所有花卉拍賣完為止（通常約上午十一點）。拍賣進行方式即是透過拍賣員喊出花卉名稱、生產來源、最低交易量及先前檢查評語等。拍賣鐘是將圓周分為一百格，每一格代表一拍賣單位之價錢，拍賣時價錢由高而低，承銷人在認可價格內迅速按鈕，燈停處即是拍賣價。平均一個拍賣鐘每一小時可進行1500筆交易。
阿斯米爾花卉拍賣市場所拍賣之花卉有80％銷往其他國家。2002年阿斯米爾花卉拍賣市場切花拍賣總值為十億零二千一百萬歐元，室內植物為四億五千五百萬歐元，庭園植物為一億零八百萬歐元，總值為十五億八千四百萬歐元。切花拍賣種類以玫瑰為最大宗為十七億四千萬把，其次為鬱金香為六億把，多花型菊四億七千四百萬把。
（六）參觀彩色海芋種苗、種球及切花生產公司

參觀荷蘭G-Geerlings花卉公司，此公司是家族企業公司，成立於1882年，目前主要分為四間子公司，分別是G.Geerlings &Zonen B.V.、G.Geerlings Export B.V.、Aethiopica B.V.及G.Geerlings Joint Ventures B.V.主要進行球根花卉種球出口、切花及種球生產工作。目前已超過一億粒球根花卉種球出口，在荷蘭屬於中型規模之公司。球根花卉中之彩色海芋，不論種球生產或切花栽培生產在荷蘭地區為生產彩色海芋是屬一屬二之公司。目前彩色海芋生產面積達16公頃。所生產彩色海芋切花除了供應內銷市場外，也外銷日本。由於栽培氣候在較冷涼之氣候條件，再加上栽培土壤為砂質壤土，因此軟腐病發病機會少，整個田間甚為乾淨，且幾乎看不到軟腐病發生。但由於彩色海芋在荷蘭算是新興球根花卉，因此栽培管理仍未有統一標準模式。另一家彩色海芋公司，主要生產不同品種之種球。兩家彩色海芋之栽培管理也不盡相同，因此所生產種球外觀差異甚大，但是每家所言之栽培管理都自認為最佳方式，由此可知彩色海芋在荷蘭仍屬於新興作物，整個栽培管理模式仍未探討完成，因此彩色海芋在台灣發展，除栽培環境之優勢外，整體農民之栽培觀念仍較荷蘭為佳。
第二部份：參加植物育種研習課程心得

荷蘭國際農業研究中心（IAC）每年都會主辦有關農業之研習課程，此次由於時間及經費之限制，因此只參加其中之ㄧ項研習課程。此課程名稱為植物育種研習課程，課程安排與國內ㄧ般研習課程安排不同，比較重視實務。課程安排先是介紹育種流程簡介並指出特定作物之育種瓶頸為何？一針見血式的分析為何要做此作物之育種工作，若分析情況不佳則應放棄再尋找適合之作物，並且探討此作物育種所須經費預算從何而來，如何作市場分析？如何突顯作物之重要性等。經過評估之後若作物合適，則才開始進行下面之育種流程。不同作物有不同之育種方法，因此應選擇適合作物之育種方法，並以理論為基礎，配合實際操作評估選擇適合之育種方法。育種方法確立後，開始著手探討種原之問題，育種材料之種原位在何處，如何進行種原收集，除了利用自己方式順利取得種原外，也可透過國際組織，進行種原收集，而且目前是否有相關國際機構同時進行相同作物之育種工作，可否進行國際合作之可能性探討等。若透過育種程序已選育新品種，此新品種應經過何種程序才能釋放出去等問題。經過育種之每個程序講解與小組討論後，於訓練課程結束前最後一天，進行總檢討，小組討論每個程序後，最後進行專題報告，透過先前準備設計之海報為媒介，上台講解育種流程。並由負責研習課程之老師聘請專家學者組成委員會，進行評分及發問問題，主要考驗演講者對育種流程是否深入了解，同一小組成員也可補充說明。最後由各委員分別將各小組報告進行評分及講評，針對各小組之優缺點及育種計畫於實際狀況下是否可行進行評論，由於委員中包含有實際從事於私人公司，因此會針對實際狀況給予各小組建議，因此參與此訓練班課程之最後階段受益匪淺。在此訓練班課程當中也實際安排到私人育種公司進行參訪，將理論所學於實際運用上之運作情形，作一研究探討。
伍、建議事項
一、荷蘭是世界上發展花卉產業最成功國家，尤其是球根花卉發展更是執世界之牛耳，雖然荷蘭花卉已是世界第一，但是其研究人員之研發精神及與業者之密切配合發展具優勢之種類及克服困難之精神與方法，實可作為借鏡，因此為促進我國花卉發展，實應多與荷蘭交流觀摩，學習其優點並改進我國之缺點，並可增加研究人員具宏觀思維，以拓展我國農業邁向國際化。
二、參加研習課程不僅可增加專業能力之外，對於問題之看法及整體規畫方面也會因不同國家、不同地理位置及國家之政策考量而有所差異，因此可學習到不同國家之觀點及對問題之看法。台灣屬於海島型國家，因此更需要有宏遠的國際觀，因此建議每年應派遣不同研究人員前往荷蘭參加研習課程，除了可增加研究人員國際觀，對於產業之發展也有助益。
三、國內球根花卉應還有發展空間，應選擇適合台灣氣候條件的球根花卉，進行在新品種選育工作。荷蘭並非是許多球根花卉的原生地，但是他們可利用氣候條件差異，尋找最適合發展之球根花卉種類，甚至原生在熱帶及亞熱帶的球根花卉，如孤挺花，也能利用溫室加溫設施，進行新品種選育，目前許多市面上孤挺花新品種大多是荷蘭所選育出的。而且一般農民對於作物之研究發展也很重視，很多新品種之研發來自農民，在遇到問題後立刻與研究單位配合解決，整個體系密切配合，因此荷蘭球根花卉發展經驗值得我們效法及觀摩。
四、參加荷蘭國際農業研究中心所舉辦訓練班，由於成員來自世界各地，不僅可拓展視野，也可瞭解各地風俗民情。因此為使國內公務員具有國際觀，建議每年應派遣適當的公務員至國外參加短期之研習課程。
五、台灣農業研究單位傾向於單打獨鬥，往往由於人手不足或思考不周延造成事倍功半之效果。甚至一個研究主題在若干年後又重複研究，造成浪費國家資源，或者不同單位所進行之育種作物相同，重複收集種原，造成另一種資源浪費等。因此，台灣農業發展應由決策者與專家學者決定台灣適合發展哪些作物後，再由各試驗研究單位根據本身之特色及研究人員之專長制定合作方案，同心協力完成交待之任務。荷蘭農業研究單位大多傾向團隊合作，將不同研究單位之專長進行統整式研究而且很密集與產業結合，因此研究主題往往是解決產業之問題。所以台灣研究單位應互相整合，彼此團結合作，針對一研究主題，分工確實，這樣不僅可避免資源浪費，而且對產業具有實質助益。
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