參加BIO2004會議報告

1995年，在舊金山Bay Area所舉行的生技產業大會，僅約有2500人參加；距離不到10年，今(2004)年6月6日至9日，全球生技界精英再度於舊金山Moscone Center聚會。此次共有來自61個國家，近二萬位包括科學家、投資者、決策者、政府官員等參加。由此可見，生技產業已經成為重要的全球化產業之一。
本次會議主辦單位為Biotechnology Industry Organization (BIO)，目前已有美國境內超過1000家公司、學術機構、各州生技中心、及其他33個國家加入此組織。這些會員的研發領域包括：醫療衛生、農業、環境生技產品等，網頁為http://www.bio.org。

本次會議所討論的議題包括：幹細胞研究、基因治療、系統生物學、RNAi、臨床蛋白體學、生物防護、藥物研發、生物倫理、食物與農業、全球健康、臨床試驗、生物藥物製造、企業發展與財務管理、國際化、智慧財產權保護、技術移轉、國家政策與法規等，四天當中，共有將近200場演講於17個會場同時舉行。

除了各種不同主題的演講之外，更有來自全球與美國各州的代表，推出1469個展覽攤位，接受與會者面對面的溝通機會。這些展示，以個別公司而言，固然是洽談生意的好機會；對地區或國家代表而言，則是招商，甚至是展現國家實力的最佳舞台。我國亦由外貿協會主導，生技中心與工研院生醫中心協辦，共有7家生技公司、行政院科技顧問組、農委會、外貿協會、生技中心、生醫中心等單位參展。

本次會議中，被與會者熱烈討論與關注的議題，包括：全球健康與生技產業、跨領域及系統整合對於生技產業發展之影響、FDA法規發展對生技產業的影響、溝通的重要性等。茲摘錄部分重點如下：

【Bio Venture for Global Health (BVGH)】

Bill and Melinda Gates基金會與Rockefeller 基金會已組成一個非營利實體，希望將生技帶入解決開發中國家被忽略的疾病問題。此構想源於2002年Bio’s Global Health Partnering Conference，此會議係由Gates基金會舉辦，籌辦者Wendy Taylor(後來成為BVGH執行長)表示：非常令人鼓舞的是已有很多公司表達真正的興趣及意願投入此項對全球健康有益的生技研發。BIO理事長 Carl B. Feldbaum 認為BVGH從事推動全球健康問題是一個新的概念，雖然就產品研發及開發而言，要解決全球健康問題不是易事，但是此導引將開發中國家被忽視且低投資的疾病成為商機，是一個新的看法。此將透過BIO 技術、資源、網絡等，向公司及投資者展現一個提供開發中國家產品及市場為基礎解決疾病問題的機會。

【2004 Biotechnology Heritage Award獲獎人 Leroy Hood發表演說】

1. 未來生技產業的走向包括：奈米、IT、高速化(high throughput)等跨領域技術的結合。

2. 個人化醫療(personalized medicine)也是一個重要趨勢。

3. 基因科技所面臨的倫理、法律、社會衝擊等問題會是挑戰，但也是契機。

4. 科學家的角色將更為多元，包括教育以及將知識傳遞給社會大眾。

【FDA】

美國食品藥物局(FDA) 代表局長Lester Crawford表示FDA目前有很多規定趕不上生技的發展與需求，申請查驗登記之審查費時，對於GMP、安全報告、上市及風險管理研究以及國際協合化等均需改進。FDA亦將對特殊疾病的新醫療技術草擬新的指引，目前已將針對癌症及肥胖進行指引草擬，肥胖指引將於今夏初完成。美國疾病管制局表示：美國成人，由體重過重到超級肥胖估計為一億九千六百萬人，而且此肥胖流行病 (Obesity epidemics) 已由北美吹向全球。到2005年，肥胖將超過吸菸成為可預防死亡的原因的第一位。

【Plenary Sessions—Industry Pioneers】

幾位生技產業先驅公司的創始人與談，提到以下幾個重點：

1. 創業初期創投十分重要，有經驗的創投也會給初創業的科學家一些方向上的指引。

2. 未來生技領域走向將是「系統」的概念，必須整合多領域的知識；所強調的目標有三：標的(target)、新藥、在進入臨床試驗第三期之前解決副作用的問題。想要達成這些目標都要仰賴能夠處理大量資訊的能力。

3. 未來「檢驗」、「感染症」將是發展重點項目。

4. 政府部門(如FDA)的管制程序還是太昂貴且冗長。

【Plenary Session—Visionaries of Science】

David Baltimore、Paul Berg、J. Michael Bishop三位諾貝爾獎得主對於後進者的勉勵包括以下幾點：

1.
愛你所擇“enjoy what you’re doing”。

2.
從事科學研究是辛苦的“doing science is hard”，必須具備耐力、毅力與面對失敗的心理準備。

3.
要時時充滿好奇心。

4.
從事科學研究的樂趣在於“do something special”。

5.
現今社會大眾對於生技產業的不了解，一個很重要的原因是學校的教師並未引起年輕人對學習科學的興趣，缺乏業師(mentor)的指引以及追求學問的熱情(passion)；家庭教育也相對重要，家庭若能塑造一個優良的學習環境，而不是一味逸樂傾向，則可帶動年輕人學習的熱誠(access your passion)。

6.
主持人問到未來可投資的生技領域為何，前兩位的回答分別為：AIDS、農業生技。

【Plenary Session—Industry Leaders】

幾位當今生技業龍頭公司的總裁或CEO發表對生技業未來發展、創業的看法，並給年輕創業者一些忠告：

1.
生技業不同於大藥廠的特色在於持續創新的能力很強、能夠吸引一流的人才加入、創業精神無所不在、推展尖端研究(push frontier research)。

2.
員工認股權(Stock option)是相當重要的一項激勵措施，特別對於缺乏資產也不容易於短期間獲利的生技產業而言，是吸引優秀人才留下的一項重要因素。

3.
要不斷問自己：Where are we? 尋找自己在產業中的角色與定位點。

4.
對初進此產業的人而言，可從以下幾點著手：試著多面向地了解此產業、要有國際觀。

5.
對年輕創業者的建議：要了解科學、創新的執行力亦很重要、找對人、要有計畫、要有說服投資者的本事。

6.
生技產業正從「製程導向process-driven」轉為「產品導向product-driven」

7.
未來最令人感到興奮(爆發力)的研究包括：癌症研究(未來十年之內將有多種癌症可被治癒)、免疫學、感染症，以及跨領域的整合、整合資訊並回饋給臨床試驗、藥物開發研究者(如pharmacogenomics、SNP)等。

9.
經營生技產業要注意的是：成本\效益、deliverable

【Plenary Session—Visionaries】

幾位未來具有發展潛力的生技業龍頭公司總經理發表對生技業未來發展新趨勢的看法包括：

1. 系統生物學與中草藥所帶來來的新希望與潛力，將不容忽視。

2. 個人化醫療也是十分具有前景的一個發展項目。

3. 由於研發費用的增加，未來生技業注重的將是如何「創造價值(value creation)」。

4. 未來檢驗試劑的發展，將朝向快速、簡單、自動化等趨勢。

5. 全球化亦會為此產業帶來不小的影響，例如接觸、旅行的頻繁影響疫病的散佈；全球化使得傑出人才(talents)的流動加速等等。
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