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摘　　　　要

1、 美洲熱帶鮪魚委員會（IATTC）第七十二屆會議於本（二００四）年六月十日至十八日於秘魯利馬召開，包括美國、日本、法國、西班牙、萬那杜、墨西哥等中南美洲國家等十四個會員國及玻利維亞、宏都拉斯、韓國、中國、歐盟、加拿大、我國等觀察員派代表參加，我國由漁業署遠洋漁業組蔡日耀組長率外交部、對外漁業合作發展協會、鮪魚公會及有關學者等出席。

2、 會議所討論的議題重點包括：（一）檢討鮪類資源現況；（二）檢討及訂定鮪類管理措施；（三）檢討會員國及非會員國遵守管理措施狀況；（四）合作非會員國申請標準並確定合作非會員國名單；（五）混獲生物之保育措施；（五）船隊能力管理措施；（六）船舶監控系統（VMS）；（七）委員會2005、2006年度預算等。

3、 會議經過前後十日會議討論，共通過十項決議，其中與我國有重要相關之項目及會議期間之重要發展如次：
（1） 有關合作非會員審核標準：新增在核予非會員合作地位時，應將該非會員在其他具保育管理組織之洋區的活動表現列入考慮之規定。另要求欲申請合作地位之非會員應至少於年會前九十天將申請書送達秘書長。

（2） 合作非會員名單：加拿大、宏都拉斯、中國、韓國、台灣及歐盟。

（3） 有關鮪類管理措施：經妥協，圍網漁業休漁措施改為從八月一日至九月十一日或十一月二十日至十二月三十一日兩者中選擇其一進行休漁。至於延繩釣漁業部分，通過延繩釣國家大目鮪漁獲量分別為中國2639公噸、日本34076公噸、韓國12576公噸、我國(台灣)7953公噸，其他CPC國家亦限制在二００一年水準。

（4） 有關ＶＭＳ：要求各會員國應於二００五年一月一日前（或儘早）於東太平洋作業之廿四公尺以上漁船建置ＶＭＳ，船位誤差五百公尺、回報頻率為每六小時一次。

（5） 決定明年六月於西班牙召開第七十三屆會議。
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出席「美洲熱帶鮪魚委員會」（IATTC）第七十二屆會議報告

1、 前言

「美洲熱帶鮪魚委員會」（IATTC）於本（二００四）年六月十日至十八日於秘魯利馬召開第七十二屆會議及相關工作小組會議，包括六月十日召開之「非締約方捕魚工作小組會議」、六月十一日召開之「紀律工作小組會議」及六月十四日至十八日所舉行之IATTC第七十二屆會議。該屆會議所討論的議題重點包括檢討鮪類資源現況、檢討及訂定鮪類管理措施、檢討會員國及非會員國遵守管理措施狀況、確定申請合作非會員國身分之標準及合作非會員國名單、混獲生物之保育措施、船隊能力（fleet capacity）管理措施、船舶監控系統（ＶＭＳ）、委員會下年度預算等。

由於日本在相關國際場合質疑我國之相關漁業管理，特別是我國東太平洋管理海域區劃與IATTC管理水域有不一致的情形，及要求我國報告在中美洲鯊釣漁業概況，因此我國參加本屆會議前即在該方面加以準備，以因應相關國家屆時之提問。另外，去年通過的鮪類管理決議，限制我國二００四年東太平洋鮪延繩釣大目鮪漁獲量在二００一年漁獲量水準（約七千餘公噸），由於二００二、二００三年我國東太平洋鮪釣大目鮪漁獲量皆已超過一萬公噸，該決議造成我國產業調適的困難，而本年秘書處依據五月份科學工作小組會議之資源評估結果，再次建議延繩釣國家二００五年大目鮪漁獲量應限制在二０００年水準，果如此，我國鮪釣大目鮪漁獲量限額將更進一步限縮。因此為因應本次年會將討論二００五年鮪類管理措施，我方亦研擬對我產業調適較為有利之管理方案及說帖，並於會議舉行前遊說邦交國及其他重要國家爭取支持。

本次會議我國由本署遠洋漁業組蔡日耀組長率有關同仁、外交部、對外漁業合作發展協會、鮪魚公會、及資源評估相關學者等出席（詳附件一）。主要目標在爭取我國合作非會員地位及爭取有利之大目鮪漁獲量限額管理方案，並關注其他議題的發展，適時維護我國權益。

2、 會議經過

六月十日

我團於本（十）日凌晨一時許抵達秘魯首府利馬，並在駐秘魯代表處向代表延竚親自接送下，安抵會議舉行之飯店（Swissotel, Lima），接著於本日上午九時出席於大會前召開之「美洲熱帶鮪魚委員會」（IATTC）與「海豚計畫保育協定」(AIDCP)非締約方捕魚聯合工作小組第三次會議(3rd Meeting, Joint Working Group on Fishing by Non-Parties)，中午我團依約邀美方會談並餐敘，本日各節情形如次：

1、 IATTC與AIDCP非締約方捕魚聯合工作小組第三次會議：

（1） 會議於本（十）日上午九時召開，參加會議者包括兩協定之會員國（包括宏都拉斯及哥倫比亞）及觀察員（台灣及韓國），另環保組織如Ocean Conservancy與Wild Life Fund等亦派員列席。

（2） 歐盟Mr. Roberto Cesari獲推舉擔任工作小組會議主席。渠首先進行議程確認，歐盟表示將會有關於修正本工作小組工作事項（terms of reference）及IUU等兩項提案，擬分別於進行適當議程時提出討論，日方亦表示擬於進行適當議程時提出其所準備之有關中西太平洋（WCPO）捕撈能力擴張之資訊。在主席提醒各方希望本日會議能確認那些國家為合作之非締約方後，確認本日會議議程（附件二）。

（3） 有關「確認東太平洋作業之非締約方及其漁船」議程（JWG-3-04），IATTC秘書長Dr. Robin Allen摘要報告背景文件(Doc. JWG-3-04，詳附件三)。日方隨即表示秘書處準備之該名單，似欠缺目擊之時間地點，應予補足。宏都拉斯質疑智利漁船也在公約區域作業，惟名單中欠缺智利漁船之資料，另認為對AIDCP而言，日本亦是non-party，要求日本漁船應該列在名單上。Ａ秘書長回應，由於智利漁船雖在公約區域捕魚，但不在公約區域內卸魚，且卸魚地點也沒有IATTC之觀察員，因此未蒐集相關資料。另因AIDCP目前僅要求圍網大於363噸以上漁船資料，而日本並沒有圍網漁船在東太平洋作業，因此並未列日本圍網漁船資料。宏都拉斯隨即要求秘書處應去函智利政府提供有關資料，獲得主席徵詢並無異議。另日本對於名單中許多掛名台灣籍之漁船，並未在台灣所提供之漁船白名單內，要求解釋，我方應主席要求提出說明，表示我方亦想了解秘書處針對該名單之作業程序，並推測名單內漁船分屬三類，一為我方所提報之白名單，二為船長小於二十四公尺之漁船，三為當地化漁船但船名僅有英文名稱而看似台灣籍漁船，我方最後要求秘書處應該提供進一步詳細資料俾作確認。我方說明後，Ａ秘書長回應表示部分資料是來自哥斯大黎加及巴拿馬政府所提供，渠亦了解其中有部分漁船船長小於二十四公尺，願意與我方再進一步確認。會後休息時間，Ａ秘書長向我方表示渠已於四月分函請我方查明，並出示原函供我方參處。

（4） 會議接續由日本提出有關台灣在WCPO圍網及延繩釣捕撈能力擴增之報告，並指出「中西太平洋漁業委員會」（WCPFC）籌備會議將在下月於日本召開特別會議討論此議題，日方建議IATTC應再次發函給WCPFC籌備會議表達對此議題的嚴重關切。由於日本的發言完全是針對我國，因此我方立即回應表示目前我並無圍網漁船在東太平洋作業，而我對中西太平洋鮪類資源的永續性及圍網捕撈能力擴增的議題，亦至為關切，我方已於第五屆籌備會議時即提出所有參與方應合作以凍結漁船數，並指出我方的圍網船數仍限制在41艘，至於延繩釣，已在相關安排下適當解決，不宜與圍網捕撈能力問題混為一談，而FOC圍網漁船的擴增與FFA鼓勵外國漁船當地化有重要的關聯，這些捕撈能力的問題要解決需要所有相關國家的合作，WCPFC已決定七月份在日本召開特別會議以解決此問題。我方發言後，主席表示若各方無異議，將請秘書處再次去函WCPFC籌備會議表達對本議題的關切。

（5） 有關非締約方遵守議題（JWG-3-05），哥倫比亞依據2002年之決議文中有指出包括哥斯大黎加、秘魯、哥倫比亞等三國維持其長期捕撈能力發展的訴求，及哥國作為沿岸國有權發展其capacity，更何況哥國目前沒有增加捕撈能力且作業透明，認為哥國沒有違反IATTC規定，2004年哥國將繼續作業，決不放棄。之後美國、歐盟相繼發言指責哥倫比亞不尊重IATTC決議，雖經哥國反駁，最後主席徴求各方意見表示圍網漁業方面，合作地位將授予符合C-03-11決議中所述之要件之non-parties，至於延繩釣漁業部分，未提供資料者將定位為非合作之非會員。在本議題將結束討論之際，日方指出台灣東西太平洋區域劃分與IATTC管理水域有不一致的情形，我方回應稱已依據IATTC決議修正管理東太平洋區域劃分相關規定，主席要求我方提供新的條文，我方遂允將在一週內提供各方參考。

（6） 有關合作非締約方／捕魚實體議題(JWG-3-06)，在Ａ秘書長說明該議題秘書處所準備的文件後，主席認為是否需要參考ICCAT模式，有申請程序的設計，應是本議題的核心，並要求秘書處提供ICCAT的模式具體內容，俾於下午充分討論。哥倫比亞認為本區域有兩個協定，一個是IATTC，另一個是AIDCP，應有不同的設計，主席回應基本原則應相同，部分規定做適當的調整即可。

（7） 有關JWG-3-07議題，由歐盟提出二項決議提案，一為IUU名單決議草案，另一為合作非締約方條件修正，提議增列在審核合作非締約方名單時，應考慮該非締約方在其他洋區之國際漁業組織內遵守保育管理措施的情況。在歐盟說明提案背景後，主席表示為給各方充分時間考慮，故皆留至下午再細部討論。

（8） 有關海上目擊非締約方漁船在公約區域作業之通報體系議題（JWG-3-08），各方皆原則同意應建立機制，且不僅限定在有觀察員之漁船，其他所有漁船目擊到者皆有必要循程序報告，其程序以先向目擊漁船所屬國通報，再由所屬國向秘書處通報，由秘書處轉知所有CPC國家及有關之國家。最後通過決議草案，將送交下週大會討論。

（9） 下午會議主要討論歐盟所提出的ＩＵＵ決議案案及合作非締約方條件修正等二項決議草案及合作之非締約方名單。有關ＩＵＵ決議草案部分，決定將建立IUU名單，草案內容略作文字修飾後將提交下週大會討論。有關合作非締約方條件修正案部分，除增加申請程序外，另增加於核予合作地位時，應考慮該非締約方在其他洋區之國際漁業組織內遵守保育管理措施的情況，並注意避免過度捕撈能力及ＩＵＵ的問題，該修正案亦將提交下週大會。至於合作非締約方國家名單，工作小組認為哥倫比亞不尊重IATTC的管理措施，認定其為不合作之非締約方，哥倫比亞認為其應符合要件，不接受工作小組之認定，並憤而離席。主席依據本日之討論，提議符合要件之合作非締約方名單為中國、韓國、我國、加拿大、歐盟、及宏都拉斯。另美國指出玻利維亞政府有採取適當的合作行動，應予考慮，主席回應表示玻國將納入上列名單。日本則認為宏都拉斯許多延繩釣船沒有提供資料，不應列入該名單，主席及宏都拉斯表示宏國已將許多延繩釣漁船除籍，目前僅有４艘延繩釣及２艘圍網漁船，該等漁船於2002年皆有提供資料，因此在西班牙、美國、歐盟皆表示支持宏都拉斯列入合作名單後，日本亦不堅持，同意宏國為合作非締約方。本聯合工作小組會議至下午五時結束。

二、與美方會談：

（1） 我團本日中午邀請美團主要談判代表，國務院海洋保育處資深官員David Hogan會談並餐敘。席間，我團對大目鮪管理議題，包括圍網與延繩釣漁業分開管理、秘書處所提出之管理建議，及我方若提議限制大目鮪於二００二年水準並由延繩釣國家共同利用之可行性，探詢美方看法。H氏表示，圍網漁業與延繩釣漁業所利用的是同一大目鮪資源，分開管理實不可能，秘書處所提出的建議是科學家的客觀建議，惟仍不免政治及經濟因素的妥協，因此有去年的大目鮪管理決議的產生，惟今年秘書處所提建議，因影響層面較去年更大，渠個人判斷成案機會不大，可能會維持去年決議行事，至於我方關切的延繩釣大目鮪漁獲限制案，渠認為我方應先與延繩釣國家溝通，尤其是日本及韓國。

（2） 另H氏透露韓國近期內將加入IATTC之1949年舊公約成為委員會會員。

六月十一日

本（十一）日係IATTC紀律工作小組第五次會議(5th Meeting, Permanent Working Group on Compliance)，我團並與日本、薩爾瓦多、哥斯大黎加、巴拿馬、宏都拉斯及秘魯等國進洽爭取大目鮪管理利我方案。

一、IATTC紀律工作小組第五次會議：

（1） 會議於本（十一）日上午九時召開，出席者包括IATTC的十四個會員國及宏都拉斯、歐盟、韓國、我國及美國的非政府組織，包括美國旗魚基金會（Billfish Foundation）、The Humane Society等觀察員。美團David Hogan獲推選為工作小組主席。

（2） Ｈ主席要求確認會議議程，歐盟表示已備妥貿易措施建議草案，另日本亦表示已針對日本在消除台灣人經營IUU漁船工作上之進展備妥報告，將於適當時提出，各方對議程並無異議並確認本工作小組會議議程（附件四）。

（3） 有關「檢討委員會有關決議」議程，由IATTC秘書處Brian Hallman簡報目前仍生效力之有關決議內容及執行情形（文件編號：COM-5-04），之後由各方依決議案別依序討論。

（4） 有關混獲決議案，墨西哥及西班牙對去年度大目鮪及正鰹的丟棄量較前年度增加、主要魚體變小不具商業價值皆表憂心，委內瑞拉及秘魯則對海龜保育表達關切，強調已採取嚴格的措施及教育訓練等以執行委員會決議。歐盟對圍網漁業去年度僅造成五隻海龜死亡表示欣慰，同時呼籲應注意延繩釣漁業對海龜的傷害並應蒐集相關資料。秘魯及墨西哥等對鯊魚亦表示關切，要求秘書處應多方蒐集資訊，日本呼應表示混獲鯊魚與延繩釣漁業有重大關聯，提醒各方注意台灣在中美洲專業捕鯊情形，並表示本年二月間於日本召開之混獲工作小組會議已要求台灣應於本次年會中對許多小型延繩釣漁船於中美洲專業捕鯊乙事提出報告，我方雖備有報告，惟鑑於主席並未請我方報告，因此我方亦不主動提出報告。此外，哥斯大黎加表示已加強執法禁止對鯊魚有割鰭棄身行為，由近三個月以來鯊魚的卸魚量增加可以證明情況已有顯著的改善，另建議秘書處應訂定區域行動計畫，獲得主席表示應列入會議紀錄。西班牙及歐盟鑑於與會者討論過多混獲議題且會議進程遲緩，表示混獲的討論顯偏離本工作小組宗旨，建議留待下週大會中再討論。

（5） 有關FAD決議案及海上報告(at-sea reporting)決議，各方沒有表示意見。

（6） 有關大目鮪及黃鰭鮪養護決議(C-03-12)及資料提供決議（C-03-05），在秘書處依文件報告完之後，又補充表示除日本及台灣依C-03-12決議提報2004年月別大目鮪漁獲量外，韓國及中國亦已提供大目鮪月別漁獲量報告，另台灣並已提供2002年漁獲統計資料。此時日本發言表示對於台灣於昨日「非締約方捕魚工作小組會議」中稱已於近日內修正東西太平洋區域之劃分，日方認為從年初至今已近半年，台灣過去半年沒有遵照該決議案，要求會方認定是否屬non-compliance。在秘書長建議下，主席要求我方說明，我方指出，我國東西太平洋漁區的劃分主要係考慮到我國將加入「中西太平洋漁業委員會」（WCPFC），且我方已完成參與該委員會之國內程序，區域的劃分主要係依據WCPFC的規定，但由過去數月我方發現在資料蒐集方面難與IATTC相容，因此已在資料蒐集方面進行調整，但也希望IATTC與WCPFC儘快就該重疊區域的權能進行協調。日方隨即表示WCPFC尚未生效，無法理解我方的作法，並要求我方本年應報告介於西經一五０度至一三０度間重疊水域內的大目鮪漁獲量。我方回應表示目前提報給IATTC之大目鮪漁獲量已包含該重疊水域，並指出WCPFC成立後我方可能又會違反WCPFC規定。歐盟則認為本決議案的重點應在各方應遵守漁獲量限制的決議，既然台灣已提出解釋，建議本議題討論到此為止。主席遂裁示進入下一議題討論。

（7） 有關fleet capacity決議，日本認為委員會雖有fleet capacity決議，但東太平洋圍網整體的fishing capacity仍在增加，建議應就圍網之fishing capacity加以限制，Ａ秘書長回應表示，2002年所通過的決議同意部分國家可增加船數，哥斯大黎加亦呼應Ａ秘書長的說法，歐盟表示相關討論似觸及capacity架構的問題，與本工作小組應檢討各國compliance無關，主席亦表同意。

（8） 日方提出有關消除IUU大型鮪延繩釣漁船進展報告，該報告內容與過去日方多次於國際漁業組織會議時所提出之報告雷同。我方補充說明指出台方在消除IUU大型鮪延繩釣漁船的具體措施，台日雙方合作執行之行動計畫成效顯著，其中在此計畫內，台方亦提供某種程度之財務支援，使得消除IUU漁船之行動計畫得以順利進行。日本聞言，表示對台方之支持表示感謝，但有關台方所言台方提供財務支援必須澄清，在此計畫中，為拆解（Scrapping）IUU漁船，日本政府提供主要所需資金，日本及台灣漁船在日本卸售魚貨僅抽取極少資金支應。

（9） 有關貿易措施案，歐盟說明其提案背景及提案內容，主席要求目前應先就觀念上進行意見的交換，至於歐盟的提案內容，則建議請各方於中午休息時間研讀後，另外安排於下午再議。日本發言表達對歐盟提案的支持，並指出禁止漁獲進口是一個重要的手段，否則很難達到遵守的目的，美國亦呼應日本的主張。巴拿馬、墨西哥、秘魯等雖表示原則同意採取貿易措施，但亦表示對歐盟提案需要時間詳加研議，墨西哥並以需要與國內貿易部門磋商作為理由，由該等國家之發言，似對採取貿易措施比較戒慎恐懼，與歐盟、美、日等有很大的不同。

（10） 對於哥倫比亞於昨日會議中決定退出參加IATTC會議，墨西哥應哥國要求於會中提出一份書面聲明並請主席代為宣讀，略以：哥國對秘書處近年來針對哥國漁船採取威脅及針對性措施，感到無法接受，哥國不允許其他利益團體宰制其作為沿岸國及主權國家的立場。對於哥倫比亞退出會議，包括墨西哥、秘魯、哥斯大黎加、委內瑞拉等中南美洲國家及西班牙紛紛表達關切及遺憾，並要求透過外交管道說服哥倫比亞回到會議場內。美國建議秘書處亦去函哥倫比亞表達類似關切，但秘書長表示以秘書處在該案中之角色實不適當，秘書處能做的是草擬信函，但應由IATTC主席及AIDCP主席共同具名。

（11） 依據上午會議之安排，下午針對歐盟有關貿易措施提案進行討論，墨西哥、哥斯大黎加等對採取貿易措施提出一些疑義，認為不僅IATTC要採取貿易措施，也有必要適用到AIDCP，另對執法方面，強調不僅是船旗國的責任，漁獲物進口國亦應負擔責任。各方對採取貿易措施有原則性的共識，至於措施的具體內容，則同意以歐盟草案為藍本於下週大會中再進行討論，但亦不反對相關國家可以提出自己的草案，至此本工作小組會議結束。

二、與日本會談：

我團與日本花房克磨交涉官於本日會議結束後於會場一隅進行會談，日方福田工(Takumi Fukuda)課長補佐亦在場。我方坦陳本次會議大目鮪議題情勢嚴竣，壓力很大，日方表示其亦受國內很大的壓力，包括來自國會的壓力，要求台灣應採取減船的措施。我方接續表示對二００五年延繩釣漁業大目鮪管理之想法，建議二００五年延繩釣國家之大目鮪漁獲量應採取由相關國家共同利用總漁獲量限制並允許overage，我方進一步指出我案不會損及日方利益，希望日方能予支持。日方表示已從宮原參事官處收到我方之提案，明白我方想法，但日方不會接受。雖經我方再進一步解釋，日方仍堅定拒絕我案，並表示囿於秘書處之建議及圍網國家壓力，為確保漁業資源不致惡化及保持延繩釣在東太平洋能繼續作業，日方政策上將支持秘書處建議，將延繩釣大目鮪漁獲量限制在二０００年水準，但必須與圍網漁業明年度採取更嚴格的管理措施（休漁六個月）配套。我方提醒日方，於二００三年六月第七十屆大會時日方亦持相同的作法（與圍網漁業採取禁漁二個月配套），最後圍網漁業沒有採取禁漁二個月，惟延繩釣漁業大目鮪漁獲量卻被認為採取二００一年漁獲量水準已達成協議而無法更動，對延繩釣漁業國家整體而言是一項挫敗，希望日方慎重，勿重蹈覆徹。日方表示不論圍網漁業的管理如何，延繩釣漁業應主動採取措施，以使圍網漁業亦能跟進，日方亦瞭解若採秘書處建議案，中國之漁獲量將會是零，亦必將反對，秘書處建議案可能不會被接受，但日方仍會支持秘書處，對於我方建議案，日方認為我國漁船數量過多，應該要減船。我方見日方態度強硬且無軟化跡象，爰最後客套請日方能對我案無論如何能優予考慮，該議題討論結束後，我方另以試探方式詢問日方，對日方去年十月七十一屆會議時允於今年移讓三千噸大目鮪配額予萬那杜，是否明年萬那杜配額亦循相同方式辦理，日方回應沒有移讓三千噸大目鮪配額給萬那杜這回事，日方迄今從進口的大目鮪漁貨中也沒有查核到萬那杜政府所核發的大目鮪漁獲統計證明書，因此也不解萬那杜漁獲究竟銷至何處。最後雙方見已瞭解彼此立場，遂結束會談。
三、與薩爾瓦多、巴拿馬、哥斯大黎加、宏都拉斯及秘魯等國會談： 

（1） 薩爾瓦多代表農牧部漁業司代理司長Sonia Salaverria表示，瞭解我方對於秘書處所提2005年鮪延繩釣大目鮪設限之關切，惟科學評估顯示大目鮪資源未來數年有遽減之勢，恐難提高設限門檻。我團表示，基於保育之精神，甚願配合秘書處建議，惟2000年設限門檻過低，對我業者生計衝擊過大，實難以接受，請薩國協助否決秘書處2000年設限之議，我方將在兼顧保育前提下另提合理對案，屆時請薩國務必支持，S氏允予協助。

（2） 巴拿馬代表海事局海洋資源司司長Arnulfo Franco表示，關於我方對於2005年鮪延繩釣大目鮪設限之關切，巴國因2000年漁獲量低，亦有執行秘書處建議之困難，將難接受該設限方案。

（3） 哥斯大黎加代表水產漁業局專員Asdrubal Vasquez Nunez因於一週前先行離哥抵利馬參加相關工作小組會議，我駐處不及與渠聯繫，尚不詳我方關切議題，在我團說明後，渠表示未悉秘書處建議詳情為何，將作進一步研議，對我案頗有推託之意。

（4） 另宏都拉斯甫於十日舉行之IATTC及AIDCP非締約方捕魚聯合工作小組會議獲通過成為IATTC合作非締約方，宏國代表商船司司長Juan Carlos Rivera表示亟願助我。惟宏國與我同為觀察員，不具決策權。

（5） 經我駐秘魯代表處與秘國生產部漁業司長接洽表示，秘魯關切大目鮪之資源狀況，對我案未置評論。

六月十四日

IATTC第七十二屆會議於本（十四）日正式召開，我團並於本日與萬那杜、瓜地馬拉代表會談。有關會議及會談情形如次：

一、IATTC第七十二屆會議：

（1） IATTC第七十二屆會議於本日上午九時三十分於Swiss　Hotel宴會廳舉行開幕儀式，包括全體與會代表、相關國家駐秘魯使節及秘魯政要等出席，儀式由秘魯生產部長Alonfso Velasquez主持並致歡迎詞，之後由IATTC秘書長Robin Allen致詞，渠除說明IATTC過去在資源保育及管理之相關背景外，並強調目前委員會財務拮据，惟仍有相關國家應繳交的會費尚未支付，籲請該相關國家應儘快支付會費，Ａ秘書長另指出「安地瓜公約」迄今已有十二國參與簽署，但是尚無國家批准，希望各國儘速採取行動，以利「安地瓜公約」早日生效。

（2） 正式會議係於該飯店戶外臨時搭建之場地舉行，會議主席循例由地主國擔任，秘魯生產部主管漁業之次長Alfonso Miranda獲推派為會議主席，A秘書長則在旁襄助。會議開始由各參與方簡單自我介紹，包括IATTC十二個會員國(按：另尼加拉瓜及瓜地馬拉代表尚未抵達)、歐盟、玻利維亞、宏都拉斯、加拿大、中國、韓國、台灣等非會員國、及中美洲漁業開發組織(OLDPESCA)、The Ocean Conservancy、The Humane Society、Billfish Foundation等政府間或非政府間國際組織。

（3） 主席首先表示韓國有意加入IATTC成為會員，請韓國代表說明相關情形，韓國發言表示，為加入IATTC，韓國已於二００三年開始著手內部程序，另鑑於加入IATTC須取得全體會員之一致同意，韓國已透過外交管道洽取各會員國之意見並爭取支持，希望各國同意並於明年會議時能與各方同桌議事。包括秘魯、日本、厄瓜多、美國、哥斯大黎加、墨西哥等皆回應表示歡迎之意。

（4） 接著主席進行議程草案（附件五）之確認程序，各方對議程第十七項（Recommendations and resolutions for 2004）產生歧見，墨西哥認為該項議程應該包括2005年建議及決議案，委內瑞拉、西班牙、歐盟、薩爾瓦多等表達類似立場，惟厄瓜多認為2004年已經有建議案及決議案，該議程應該是討論2005年的建議案及決議案，最後A秘書長提出折衷方案，將該議程分為兩部分，一部分為檢討2004年建議及決議案，並置於議程第十一項後討論，另一部分為2005年建議及決議案，取代原第十七項議程，A秘書長的建議獲得各方接受。另宏都拉斯指出應該增列一項議程，以討論「合作非締約方」，A秘書長回應表示該節將於「非締約方捕魚聯合工作小組會議報告」項下處理。最後大會確認本次會議議程。

（5） 有關議程第四項係簡介2003年漁業概況，由Ａ秘書長依會議文件(DOC. IATTC-72-04)進行簡報，包括主要魚種之漁獲量統計（附件六），A秘書長並表示秘書處已另外準備漁獲量統計表更正版（附件七）供各方參閱。簡報後係開放各方提問，日本及歐盟皆關切延繩釣資料的確實性，表示對於延繩釣漁業漁獲量除列日、韓、中、台四國外，其他國家漁獲量亦應細分出來，並質疑韓國及中國修正後的漁獲量大幅增加的情形，對於資料的修正應要符合透明的原則，建議資料應先經科學工作小組會議驗證，不可以任意修改。包括尼加拉瓜、秘魯、法國等皆呼應日、歐盟意見，Ａ秘書長遂表示未來秘書處將會朝該方向努力。

（6） 下午復會後，續進行第五項議程（Status of Tuna and Billfish Stocks）之討論，由於在上午會議中我方發現秘書處所發之漁獲量統計表更正版，其中除2002、2003年與我提送資料相符外，自1970年至2001年歷史資料則皆被更新（其中2000年及2001年大目鮪漁獲量分別更新為1942、7027公噸），由於影響重大，我方遂向A秘書長表明我方僅於近期提供2002、2003年漁獲量資料，至於歷史資料，我方並沒有主動要求更新。另悉中國亦向A秘書長表示秘書處提供之更新漁獲量統計表，其2003年大目鮪資料有誤(更正版資料將中國2003年大目鮪漁獲量紀錄為14,495公噸)，實際上應僅一萬公噸左右。

（7） Ａ秘書長先簡報黃鰭鮪資源現況，主要有四點結論：（一）目前SBR（Spawning Biomass Ratio）低於平均最大持續生產量(AMSY)時應有的水準；（二）2001-2002年漁獲死亡率低於AMSY時之水準；（三）增加魚體平均體重可以增加AMSY；（四）關閉漁季六週可以使SBR趨近於AMSY時之水準。除部分科學性問題外，各方對該魚種資源評估結果沒有太多爭論。

（8） 有關大目鮪資源現況，Ａ秘書長於簡報前，特別說明秘書處另外提供之漁獲量統計表更正版，包括中國及台灣皆有前來澄清之相關情事，並表示秘書處已再準備一份統計更正表（詳附件八）及台日中韓以外之其他國家延繩釣大目鮪漁獲量（附件九）。接著A秘書長表示大目鮪目前科學評估AMSY為78,000公噸，另魚體則趨於小型化。分析2003年SBR為0.04，而對不同漁業採取減少努力量對SBR的效果不同，若延繩釣漁獲努力量減少50％，對SBR增加沒有顯著影響（由0.04增加至0.05）；惟若圍網漁獲努力量減少50％，則SBR可增至0.12。歐盟對延繩釣漁獲資料不完整表達嚴重的關切，認為嚴重影響評估結果，並建議採取預警管理。日本則認為，由秘書處分析資料，似乎顯示圍網漁業對大目鮪資源的影響比延繩釣漁業來的大。但厄瓜多等圍網漁業國家則有不同的解讀，認為延繩釣以成魚為對象，才是造成資源產生問題的主要原因。

（9） 有關議程六，係科學工作小組報告，由Ａ秘書說明上月所召開之科學工作小組會議結果，各方並無評論。

二、與萬那杜、瓜地馬拉代表會談：

（1） 我團於本日大會結束後與萬那杜代表團漁業局局長Moses Amos闢室會談，我方向A局長表示對秘書處所提出之大目鮪管理建議案之關切，希望萬那杜能否決秘書處建議，並支持我方所提大目鮪漁獲量共用之提議，我方並以ICCAT管理南長鰭鮪模式，闡述總漁獲量由延繩釣國家共同利用，並於漁獲量達到一定程度開始加強管制措施之想法，或各國大目鮪漁獲量至少能維持現狀。Ａ秘書長對我方想法表示，萬國2000年延繩釣漁業才剛開始，並無漁獲量統計，對秘書處之建議，亦難接受。另我方亦詢萬國圍網漁業政策，A秘書長回應萬國政策基本上希望註冊的漁船愈多愈好，但目前國際現勢似乎使該政策推展形成阻礙，萬國近期內將與日本雙邊會談，討論雙方皆關切之中西太平洋圍網漁船數擴張的議題。

（2） 晚間我團應我駐秘魯代表處向代表邀宴，瓜地馬拉、薩爾瓦多、尼加拉瓜及哥斯大黎加駐秘魯大使或公使，及瓜地馬拉農牧部次長Felix Ramiro Perez Farco（瓜國代表團團長）亦應邀參加，席間除洽請各邦交國大使洽請參加IATTC代表助我外，並特別與瓜國F次長對大目鮪管理方案交換意見並尋求支持，獲Ｆ次長初步允諾明日與我團進一步細談。

（3） 另我團於晚間開幕酒會中與韓國代表團Park團長接觸並交換大目鮪管理之意見，Park團長表示，無論用2000年或2001年，對韓國影響不大，但因中國2000年沒有大目鮪漁獲量，為對中國表示善意，將會傾向支持維持現狀，至於我案擬提延繩釣國家共同使用漁獲量，渠暗指僅對我方有利，韓國甚難支持。

（4） 本團多次與日本團接觸，惟日本態度反應冷淡，表示聽令於國內，似無與我合作之空間。

六月十五日

IATTC第七十二屆會議於本（十五）日續行召開，我團於本日於會議前及會議中分別與歐盟及瓜地馬拉代表會談。

一、IATTC第七十二屆會議：

（1） 上午進行第七項議程──紀律工作小組報告，由該工作小組主席David Hogan簡報會議情況。由於小組會議當時決定請歐盟參採各方對其所提出之貿易措施決議草案之意見，因此主席請歐盟說明目前各方意見彙整及草案修正的情況，歐盟表示迄今除日本外，其他國家都沒有提供任何意見，雖此，歐盟仍先參採日本意見修正草案後，週知各方，歐盟再次強調該貿易措施草案係參照ICCAT的版本，內容係許多國家深思熟慮的結果。圍網國家包括墨西哥、哥斯大黎加、厄瓜多等認為該草案涉及諸多義務，雖很重要但亦要非常小心，對草案表達暫時無法接受，並建議成立工作小組以仔細研究。美國則支持歐盟提案，認為各方應提供意見俾修正文字，並不需要成立工作小組。主席歸納兩方意見，包括成立工作小組或成立草案起草小組。歐盟則再次補充表示該提案並無意對任何國家造成威脅，而貿易制裁實是最後才會使用的手段，為使本委員會得以成長，建議各方嚴肅看待本草案。但墨西哥仍強調保留其立場，日本則表示傾向成立起草小組，厄瓜多則認為本議題可於本年十月份會議時與其他議題一起討論，最後主席決定暫時先成立起草小組，並建議美、歐盟、日本、墨西哥及厄瓜多等共同討論。另對貿易措施實施的年度，中南美洲圍網漁業國家認為依據去年通過的C-03-12決議第五款，貿易措施應僅適用於2003年被認定違反規定的漁船，2004年並未包括在內，但歐盟則認為C-03-12係一個決議案，貿易措施適用之年度當然應包含該決議案所涉及到的兩個相關年度。雙方爭論並無交集。

（2） 下午復會後進行第八項議程（非締約方捕魚聯合工作小組報告），由擔任該工作小組主席之歐盟Roberto Cesari提報，建請委員會考慮並通過有關（i）建立IUU漁船名單、(ii)東太平洋作業之非締約方漁船目擊辨識體系、（iii）取得合作地位之標準、及（iv）修正工作小組工作事項等四項決議案，同時依據小組會議的討論，建議認定玻利維亞、加拿大、中國、歐盟、宏都拉斯、韓國、及台灣為委員會的合作非締約方/捕魚實體，認定哥倫比亞為非合作之非締約方。

（3） 日本認為C小組主席書面報告中沒有反應日方之發言，日方曾於會議當時指出台灣有許多未列在白名單上之漁船在東太平洋作業，另認為玻利維亞尚未完全執行相關措施，尤其對所屬國籍且已被其他國際漁業組織列為IUU漁船採取行動，因此日方對玻國列在合作非締約方名單表明無法接受。

（4） 我方發現小組主席報告文稿中將28艘FOC圍網漁船紀錄成台籍（Chinese Taipei Flag）漁船，因此我方發言要求更正並表明願與各方合作，日本則回應指出台灣持續擴張捕撈能力，雖多次在相關會議中表明合作，但是沒有採取實際的行動。

（5） 玻利維亞提出其合作之誠意並說明作為陸封國在執法上之困難，包括歐盟及墨西哥、厄瓜多、秘魯等國雖寄予同情，惟未改變日方所做的決定。厄瓜多進而發表長篇言論，其目的原在支持勿將玻國排除在合作非締約方名單外，並認為其犯錯誤程度與某些國家（暗指我國）不顧資源大力擴張捕撈能力相比，顯然小得很多，該國能獲得合作地位，卻將玻國排除顯不合理，厄瓜多進一步暗指台灣在西太平洋擴張捕撈能力，減損東太平洋相關國家為保育管理資源所作的努力，語氣甚為強硬。厄瓜多發言，獲墨西哥等圍網國家之呼應，要求秘書處致函WCPFC、船旗國及台灣，表達強烈關切的立場。我國民在西太平洋擴張圍網捕撈能力履被厄、墨等國提出來批評，形成一股對我不利的氣氛。

（6） 前揭四項決議草案，經討論並酌修部分文字後如數通過，並決定加拿大、中國、歐盟、宏都拉斯、韓國及台灣為合作非締約方，玻利維亞則被排除於名單外。另秘魯、厄瓜多等國認為哥倫比亞參與IATTC多年，對哥倫比亞退出會議，要求秘書處構思相關機制，以使哥國未來亦能列入合作名單。

（7） 有關第九項議程（混獲工作小組報告），由擔任小組會議主席之日本報告會議有關情形。之後先討論該小組會議要求延至大會討論之其中兩項與海龜保育有關之混獲決議案修正事項：一為增列要求延繩釣漁船在一百二十米以淺之釣繩使用圓形鉤，另一為增列鼓勵延繩釣漁船勿在一百二十米以淺之釣鉤使用魷魚作魚餌。美國支持該兩項決議案修正事項；韓國則指出其對海龜保育所做的努力，對於圓形鈎，希望應續加強其對保育海龜及對鮪魚釣獲率影響等方面的研究；歐盟則對二月所召開之混獲工作小組會議之成果予以正面評價，強調延繩釣在混獲物種保育的重要性，但對圓形鈎的效用，認為應有透明化的評估；而墨西哥等圍網國家多表示應加強對圓形鈎效用進行研究，由於各方對要求漁民使用圓形鈎未能達成共識，該修正案未獲通過，惟美國仍要求保留該條文俾於未來再進行討論。至於鼓勵延繩釣漁船勿在一百二十米以淺之釣鉤使用魷魚當魚餌部分，厄瓜多強調改變魚餌相當困難及複雜，現階段很難要求漁民立刻改變魚餌，因此要求條文應有更彈性的內容，因為沒有共識，該條文亦未獲通過。由於美、歐盟、日本及墨西哥等圍網國家需另召開有關貿易措施之起草小組會議，因此主席停止本項議程，並留至明日繼續就混獲工作小組報告中其他相關事項進行討論。

二、與歐盟、瓜地馬拉、尼加拉瓜會談：

（1） 我團於本日上午八時依約與歐盟漁業司長John Spencer會談，我方首先轉達本署沙副署長邀請Ｓ氏於七月赴日本Sapporo參加WCPFC有關圍網捕撈能力研討會議前後訪問台灣之意（據會後與S氏交談瞭解，渠因私人事務，可能無法於參加七月日本Sapporo會議前後赴台），接著我方就IATTC大目鮪管理方案表達構想，並探詢歐盟立場。Ｓ氏回應以大目鮪管理最大的問題在於漁獲資料，歐盟要先確定各國真實的漁獲量資料，Ｓ氏並認為我方若妥善管理控制漁船，應該不會超過限定之漁獲量。至於我方構想部分，Ｓ氏認為延繩釣易控制其catch limit（因為是target），但圍網大目鮪是bycatch，很難控制，渠認為此構想不可行。由於S氏對我方關切之大目鮪管理案無正面回應，因此我方不便繼續要求Ｓ氏表態，另就我參與IOTC事與其交換意見，渠則回應我方參加IOTC會如何發展，端視我國合作的態度而定，包括漁獲資料的提供等。另我方詢歐盟對將於七月份於日本召開之WCPFC圍網捕撈能力會議的看法，渠認為關切該議題的不僅僅是日本，包括歐盟及美國亦對該議題相當關切，渠認為該會議將會是一個很嚴竣的會議（a difficult meeting），建議我方應該要給一個良好的回應。Ｓ氏另稱本次IATTC會議歐盟準備了三個提案，分別是與IUU、貿易措施及shark fin有關，希望我方支持，並要求我方切勿有要求成立工作小組等不利議題及時解決的言論。我方允以支持有關IUU及貿易措施草案所揭觀念，但仍需內部詳加研析，至於擬提shark fin決議草案，我方表示尚未收到提案，請歐盟能提供草案俾我內部先行討論再回應，S氏允將儘速提供。

（2） 在我駐秘魯代表處向代表居間聯繫下，我團於上午會議休息期間與瓜地馬拉代表會談，我方表示請其支持否決秘書處的管理建議，並傳達延繩釣大目鮪總漁獲量由相關國家共同利用、容許超量捕撈時由後繼年度扣回的構想，獲允將儘力配合我方需要。鑑於本大目鮪管理案迄今尚未開始討論，因此我方將視會議情況及大會之氣氛，再評估我案提出之適當性及時機。

（3） 中午利用休會期間，會晤尼加拉瓜代表團，我方向尼國說明有關秘書處大目鮪管理建議中要求延繩釣限制大目鮪漁獲量為2000年水準，我方難以接受的立場，並請尼加拉瓜屆時支持否決秘書處的管理建議，尼國允屆時將支持我方意見。

六月十六日

一、IATTC第七十二屆會議：

（1） 上午首先繼續昨日尚未討論完之混獲工作小組報告議程，有關海龜保育三年性計畫案，Ａ秘書長報告本年一月間工作小組會議所做的建議案及其內容，包括海龜資料收集、減少海龜混獲之緩和性措施及業界訓練等，日本發言支持應通過該計畫，其他各方亦未表示意見，主席遂裁示通過該計畫。

（2） 有關美國所提將IATTC發展為區域性混獲資訊及教育中心案，美國表示該案之必要性，並表示經費方面將尋求另外的來源，不會動用到IATTC的經費。日本首先反對該案，表示該案將造成秘書處業務量的擴增，IATTC應以鮪魚為重心，不應做太多與委員會宗旨偏離之項目，此外財務方面亦應必須考慮，反對動用IATTC經費。歐盟支持日本，認為該案對IATTC而言是做的太多了。墨西哥、秘魯等國亦從IATTC宗旨方面反對該案，認為海龜的資訊教育應該由「美洲間海龜保護及養護公約」（Inter-American Convention for the Protection and Conservation of Sea Turtles）組織來執行，同時應避免IATTC與該組織間相關工作的重複（duplication）。美國除澄清該案經費來源，並由各方的反應，同意不再繼續討論該案，但亦建議保留該案容以後繼續討論的機會。

（3） 歐盟提出有關禁止對鯊魚割鰭決議草案，採原則禁止、例外許可、魚翅佔鯊魚漁獲量5%、每年提出報告等規定（詳附件十）。厄瓜多表示，該國已立法禁止專業捕鯊，僅允許鯊魚混獲，亦禁止割鰭棄身、鯊魚翅出口，規定所有混獲的鯊魚留在國內消費。其他包括哥斯大黎加、秘魯、巴拿馬等國說明其國內目前就鯊魚之有關規定，多表示禁止割鰭棄身、鯊魚全魚利用等，哥斯大黎加並籲請沿岸國合作，否則很難達到成效。日本則指出本年一月工作小組會議要求台灣應提出在中美洲專業捕鯊之相關資訊，我方遂依先前準備之調查報告（附件十一）提出口頭簡報，我方報告後，主席及日方要求提供書面資料，並獲我方允諾。日本另就歐盟提案表示禁止割鰭對鯊魚資源的保育並無效益，只要有廣大的鯊魚肉市場，鯊漁業就不可能消失，應該要就資源進行評估及管理，日方準備另外再就鯊魚的養護管理提出一項決議草案，其中亦包括禁止單以採捕鯊魚翅為目的之專業捕鯊業。墨西哥及厄瓜多發言認為會議討論太多與鮪魚管理無直接關聯的事項，會議至今已第三天，卻還未討論到鮪魚的養護管理，對會議進行遲緩感到不奈與不滿。日本呼應墨、厄，另亦表示將對歐盟草案提出修正意見。

（4） 會議進行第十項議程（Fleet Capacity工作小組報告），由David Hogan簡報。相關沿岸國表達對capacity議題的關切，及應遵守東太平洋fleet capacity限制，厄瓜多認為僅東太平洋限制fleet capacity並無效用，建議應該籲請中西太平洋亦應限制fleet capacity；日本順勢呼應，並指出FFA原有設定205艘圍網漁船上限之管理架構，將調整為以漁船作業天數的管理架構，該調整意謂中西太平洋將打破船數限制而增加圍網漁船數，日本支持厄瓜多建議應致函中西太平洋目前的次區域管理機構（FFA）傳達IATTC強烈的關切。對2002年Capacity決議所提修正案未決部分，主席要求美國David Hogan召開非正式會議諮商，惟諮商後仍有兩項無法達成共識。大會之後針對該兩個未決部分再進行討論。其一為美國要求原先2002年capacity決議案中允許32艘美籍漁船每年可以至東太平洋作業一航次（不超過90天），修改為允許美藉漁船作業32航次（每航次90天）。包括秘魯、墨西哥、尼加拉瓜等皆支持，惟歐盟、西班牙反對，認為該修正案將造成東太平洋漁獲努力量的增加，幾經辯論，美國建議保留該案，俾未來繼續磋商。另一未決事項為瓜地馬拉與巴拿馬所聯合提案，要求漁船換籍應徵得兩當事國之同意（該提案係因瓜地馬拉漁船換籍巴拿馬，惟欲保留capacity），厄瓜多強烈反對該案，表示委員會Register系統內漁船可以基於商業利益自由轉換國籍，該提案形同漁船被原有的船旗國綁架，原船旗國為防止所屬漁船換籍他國，應該加強誘因才是正途。該議題瓜、厄兩國幾經交鋒，其他國家發言大部分支持厄瓜多，最後因厄瓜多立場強硬，主席裁示該案保留以後再議。

（5） 有關第十一項議程（檢討2004年鮪魚養護管理建議及決議案），墨西哥、哥斯大黎加、瓜地馬拉、尼加拉瓜、秘魯、萬那杜、委內瑞拉等圍網國家共同提出去修正去年71屆大會通過的C-03-12決議修正案，原先C-03-12決議案規定圍網應於本年八月一日至九月十一日全面休漁四十二天，墨國等所提修正案則調整為兩次休漁期間（各四十二天），第一次為八月一日至九月十一日，第二次為十一月二十日至十二月三十一日，並將東太平洋以北緯五度區分為南北兩漁區，每艘漁船可自兩次休漁日期中自由選擇其中一次作為休漁日期，若選擇八／九月休漁期間繼續作業之漁船，僅能在北邊漁區作業；若選擇十一／十二月休漁期間繼續作業之漁船，則僅能在南邊漁區作業。墨國解釋該修正案，認為去年小規模關閉漁區係針對大目鮪資源保育，本年休漁係針對黃鰭鮪資源，對該魚種而言，依秘書處科學家評估，第三季或第四季休漁對黃鰭鮪資源沒有不同的影響，而所提修正案對產業則有彈性。但歐盟表示需更多時間作分析，並認為71屆會議所達成的決定休漁期間係考慮科學評估的結果及社會經濟影響後之折衷結果，若資源有問題，則規定應該要更嚴格，而非更有彈性。日本呼應歐盟，認為該修正案將造成大目鮪漁獲量的增加，部分抱怨大目鮪配額不足之延繩釣國家一定也會跟進要求增加漁獲限額，對大目鮪資源不利，建議應先討論2005年的管理建議。歐盟則另外點出延繩釣漁獲量資料的問題，在未確定真實的漁獲統計資料以前，建議暫不就2005年延繩釣管理進行討論。墨西哥進一步澄清該修正草案與大目鮪增加及科學評估都沒有關聯，且無意同時修正同決議案中有關延繩釣之管理規定。厄瓜多則以五月召開的科學工作小組會議及秘書處所提出的管理建議係2005年等為由，要求本次大會該討論的管理建議應係2005年，而非2004年。主席最後裁示該案明日再議，並請提案國考慮今日各方對本議題的意見提出修正草案。

二、其他相關事項：

我團會後進行內部研商，對於2004年C-03-12決議有關延繩釣管理部分是否應跟進提修正2004年漁獲限額以及提案的方式進行可行性評估。鑑於相關延繩釣國家已在執行2004年大目鮪限額措施，及對墨國等所提修正案通過的可能性存疑，若跟進提案則會遭遇相當大的阻力及責難，並影響我國爭取2005年度大目鮪最適之管理措施，遂決定暫時繼續觀察該案發展再作進一步決定。

六月十七日

一、IATTC第七十二屆會議：

（1） 上午首先進行第十一項財務工作小組報告議程（由小組主席西班牙簡報會議情形），主要討論內容為基本費、非會員或合作非會員是否應該支付費用、權重等問題。美、日、歐盟及墨西哥等大國對IATTC經過多年討論仍無法就預算分擔公式（formula）有所定案多表達關切，並強調應該有一個衡平、透明的繳費機制。有關基本費方面，墨西哥支持應佔20%的主張，惟小國普遍表達不能接受，並應就漁獲量方面課以較高的權重。有關非會員應否需要繳費，巴拿馬、秘魯等相繼提出基本費應該由所有會員及合作非會員均分的看法，該看法似形成一股力量，導引會議就此即將作成決定，此時中國表示願意自願性捐助，但不應與會員一樣依預算分擔公式強制要求付費，加拿大及美國從國際實踐及法理上亦認為不能要求非會員付擔費用。有關權重方面，部分國家支持應提高漁獲量費比重。預算方攤公式仍流於各方各自表達意見，且部分國家都預期不會在本次會議達成結果，惟對明(2005)年各國分攤額度則原則同意繼續依照2001年第五屆財務工作小組會議所達成臨時性公式來計算各國應繳費用，並請秘書處起草決議，主席遂裁示停止討論，進行其他議程。

（2） 有關第十二項VMS議程，美國提出新的草案版本，該草案規定各國應於2005年1月1日前（或儘早）對二十四公尺以上在東太平洋作業漁船建立VMS，VMS的誤差範圍在60公尺以內、每週應提供VMS資料，美國並表示原先草案要求各國應至少有10％以上漁船實施VMS之先驅計畫條文已經刪除，有關VMS回報頻率部分擬修改為每四小時一次。各方原則同意美國草案實施VMS的必要性，但歐盟、日本等對誤差範圍，援引目前各國際鮪漁業組織規定及一致性理由，認為應改為500公尺，有關每週提供資料部分，亦認為該資料係船旗國權利，且質疑每週提供資料之適當性，要求刪除該條文，美國對歐盟、日本建議表示同意。至於回報頻率部分，日本認為應當六小時回報一次，我方呼應日本，並建議可六小時回報一次或一天回報四次，巴拿馬、秘魯等亦發言支持每六小時回報一次，美國表示採納該意見。美國參採各方意見，最後提出修正後之VMS決議草案，各方並無進一步的修正意見，將提至明日會議作最後的確認。

（3） 有關第十三項議程（FAD人工集魚器標記規定），A秘書長說明秘書處的建議，表示為加強FAD對大目鮪及正鰹之不同效應研究，以減少大目鮪混獲，建議應對使用的FAD加以標識。歐盟、厄瓜多認為應提至工作小組中討論，建議請混獲工作小組研究該問題。另外，歐盟關切延繩釣國家大目鮪漁獲統計資料修正的問題，質疑韓國先前於會議期間提出有關韓國統計資料修正之說明文件中，漁獲努力量居然可以在二年內由三千萬鈎增加到九千萬鈎，此外，歐盟對東太平洋延繩釣沒有限制capacity表示關切。厄瓜多呼應歐盟，而日本則強調期望有修正統計資料之相關延繩釣國家亦能仿韓國提出相關書面說明資料，對於FAD，日本支持相關研究。韓國稍後對歐盟的質疑嚴正回應，表示該資料係由韓國權責單位所準備，任何國家不可以否定其權能。

（4） 有關第十四項議程（大目鮪統計證明書決議執行情形），Ａ秘書長表示目前已收到包括日本、中國、韓國及台灣之統計證明書簽發樣張，日本表示日本近期內已修正相關制度，將會另外週知各方，另由目前收到的統計證明書，指稱尚有部分國家用不同的格式，Ａ秘書長詢問是那些國家，惟日本並未正面回應。

（5） 有關昨日墨西哥所提出之2004年鮪魚管理決議修正案，墨國提出新修正版本，主席裁示請相關國家利用中午休會期間進行磋商，並將大會延至下午四時舉行。下午四時復會，墨西哥代表提案之七個國家提出修正說明，薩爾瓦多反對草案第五點有關區分南北漁區及限制僅能選擇其中一區作業之規定，建議刪除，秘魯等提案國表示同意。美國認為該案仍有爭議，建議先討論2005年的管理措施，日本、歐盟呼應，歐盟並表示該草案中第六點有關採取貿易措施部分有疑義，因為貿易措施決議草案尚未通過，歐盟希望能儘速討論。厄瓜多亦對九個月前才通過的決議(指去年十月於美國Del Mar通過的C-03-12決議)被推翻感到不滿，支持美國建議應先討論2005年的管理措施。美國進一步建議暫時擱置本案，並先討讑2005年管理措施，等今明兩天各方協商後，再於明日適當時機提出來決定，惟墨西哥、萬那杜、哥斯大加及委內瑞拉等提案國紛紛表達堅持立場，並提出程序問題，確認「檢討2004年管理措施」應先討論。厄瓜多再次表達不滿，表示對墨西哥等提案內容可以討論，但先前決議已完成國內所有的法律程序，漁民已開始準備於本年八／九月休漁，若修改決議，無論從經濟及生物面，對厄瓜多皆不公平，建議立即休會，獲主席採納。

（6） 晚上七時復會，提案國堅持若不討論其所提修正案，就拒絕討論2005年管理措施，厄瓜多等堅持反對討論墨西哥等七國提案，且在厄國堅持提案須依IATTC規定有一致決(Unanimous)始能通過，美、歐盟、日本等亦傾向擱置爭議，先討論2005年管理措施，會談陷入僵局，主席擬動用議事規則，進行投票，墨西哥等亦準備同意，並表明要各方對該案立場清楚的表態，惟在美國緩頰下並未動用議事規則，且其時已屆晚上八點半，主席遂裁示召開團長會議協商。團長會議討論時（本團亦以觀察員身分續參與），厄瓜多仍表示反對墨國等提案，並表示厄國將提出對案(Counter proposal)以解決，經主席詢問後，厄瓜多表示其對案擬修正原案在同一時期停止作業四十二天（八月一至九月十一日）改為三十天之規定，美國立即表示不能接受，日本亦呼應美國立場，哥斯大黎加等七國亦堅持其提案立場，協商破裂，主席見協商無望乃裁示結束團長會議針對本案之討論，並繼續召開大會進行下一議程討論。

（7） 大會暫時跳過第十五項議程（Review of Commission staff’s research），先進行第十六項有關2005年及2006年研究計畫及預算，秘書長提出簡報，其間有關大目鮪2003年之研究計畫，亦提及台灣有捐獻。簡報後其中日本發言表示從簡報資料，尚有許多會員國未繳費，並有達二、三年之情形，IATTC財務拮拘下，要求秘書處應催繳，並應列出名單提交Compliance Permanent Working Group 以檢視是否Compliance。未繳費之各國應聲提出說明其國內編列預算情形，以及未來預定繳費期程，其中萬那杜表示繳費係各國財務問題，不宜作為Compliance之標準。由於各國對預算無意見，預算並獲通過。

二、延繩釣國家會談：

中午休會期間，日本主動向我團表示擬於下午三時邀請韓、台、中國等延繩釣國家會商有關圍網國家可能會提出延繩釣漁業亦應與圍網漁業一併休漁兩個月的主張（韓國最後因聯繫不上並未參加）。日方花房交涉官於會商中表示，為因應圍網國家要求延繩釣休漁之可能發展，請延繩釣國家有所警覺，我方詢日方對於因應該發展，是否有何具體因應建議，日方回應並未有任何因應建議。另洽談中，我方及中國均曾向日方表達以延繩釣國家共同使用延繩釣之catch limit或以數年平均方式分配各國catch limit之構想，但日方僅一笑置之並表示個人雖很願意，但國內業者無法同意。總結該次會談，並無實質具體的內容。

六月十八日

一、IATTC第七十二屆會議：

（1） 有關第十五項議程(Review of the Commission staff’s research)，Ａ秘書長安排其秘書處鮪旗魚組首席科學家Dr. Deriso簡報大目鮪標識放流計畫，該計畫係由日本支持經費，自2000年至2004年期間進行標識，所標識之標本回收率達40％，由標識計畫結果發現以archival tag標識研究，發現大目鮪有日間下沉至250公尺水深、夜間洄游至表層攝餌之週期性洄游現象，惟FAD之魚群則無明顯的洄游現象。另由科學家報告圓形鈎在海龜混獲率差異之研究，結果顯現圓形鈎釣獲海龜比率降低，但體形則比J形鈎偏大。

（2） 秘書處列出本次會議已通過的決定及尚待決定的提案一覽表，並表示目前尚有秘書處所準備的2005年鮪魚養護管理建議，及各魚種年度漁獲量報告等二項建議案尚未討論。

（3） 有關2005年鮪魚管理建議，A秘書長依據IATTC-72-17號文件（附件十二）進行報告，黃鰭鮪方面，建議2005年鮪圍網漁業休漁二個月，大目鮪方面，建議圍網漁業休漁二個月，並另外自下列三項措施中選擇一項：（１）特定漁區休漁六個月；（２）特定漁區禁止使用FAD圍網漁船作業六個月；（３）每船限制大目鮪混獲量為500公噸。延繩釣漁業方面則建議降低大目鮪漁獲量至2000年水準。

（4） 美國、日本表達對秘書處建議案的支持，日本另強調秘書處建議中有關圍網及延繩釣之配套管理原則。歐盟對延繩釣漁獲資料表示質疑，認為應提昇資料之信賴度，在圍網漁業有嚴格管理下，不容延繩釣漁業沒有相應的管理措施，歐盟進一步抨擊台灣自1999年至2002年在東太平洋漁船數量及漁獲量極度擴張，幾乎沒有控制。最後建議本日會議應盡快訂出管理措施，甚至日前遭推翻之墨西哥有關2004年管理修正案亦可納入，並與2005年管理措施一併考慮。美、墨亦表達應通過管理措施的意見，而厄瓜多則認為科學家係僅從科學生物角度看問題，但管理者應多方考慮，包括對社會經濟層面的影響，結論是反對秘書處建議。中國表示應參酌科學家建議，訂出適當的延繩釣漁業總漁獲量，並由延繩釣國家共同利用。由於中方意見即係我方所研議對我比較有利且可以接受的方案之一，我方因此呼應中方，並表示以秘書處所提2000年漁獲量為限額為不可行，應考慮2003年決議實施之效果訂定合理之措施。韓國亦意有所指某些國家及捕魚實體沒有做好有效的控制，仍持續增加其捕撈能力，建議應訂定嚴格的限制，包括導入貿易制裁，以作為對應，至於延繩釣大目鮪漁獲量限制，韓方支持2000年水準，但考慮到部分國家2000年無漁獲紀錄，因此2001年亦可接受。

（5） 美國、歐盟分別提出管理決議草案，美國提案主要係依據秘書處的建議，歐盟提案則考慮墨西哥立場，就圍網漁業休漁期間安排二期間各四十二天之彈性修正，至於延繩釣漁業，歐盟版本則直接寫明中、日、韓、台四國之漁獲量限額（原則依據2001年統計）。對於美、歐兩案，中國表示無法接受，並已針對美國提案中有關延繩釣規定提出修正對案，設定TAC由相關國家以Olympic方式利用。我方發言反對美國草案，對歐盟提案則表示需要再考慮，至於中國提案則表支持。

（6） 對於該三個提案，歐盟提案獲得普遍性的的支持，中國提案則遭美、日、歐盟的反對，認為將會造成漁獲努力量及漁獲能率的增加，間接促使建造更多漁船投入，漁獲急速地被利用，堅持設定各國之漁獲量限制比較實際，日方並表示中國提案用Olympic實不可行，指責某些國家（暗指中、台）忽視聯合國有關管理捕撈能力國際行動方案，建議應參照日本實施減船，而歐盟對中國提案如何促使漁船compliance提出質疑。中國語氣強烈地回應表示並未促使(push)各方接受Olympic方式，而是提供一項考慮，且CCAMLR已有類似的實踐。我方則指出任何管理措施應反應現況，建議仿ICCAT管理南大西洋長鰭鮪模式進行管理，並透過VMS加強漁船的監控。該三案最後在歐盟運用議事規則欲排除中國提案，中國回應相關國家缺乏彈性及合作的誠意，表達不滿。主席裁示召開團長會議，以協商圍網及延繩釣之管理方案。

（7） 團長會議前之休會期間，我團分別與日、美、韓及我邦交國數度接觸並洽商延繩釣大目鮪管理之妥協方案，我方提出各國以三或四年漁獲量平均方式決定限額，日方緊急致電東京獲令維持既定立場，毫無妥協空間。美方則認為該案應與日本溝通，至於韓國亦明確表達不能接受我方建議。

（8） 團長會議期間，我方正式提議為顧及社會經濟及反應現況，應以大目鮪三年平均漁獲量作為鮪釣國家大目鮪限額，惟旋遭日本反對，而圍網漁業管理方案墨西哥與厄瓜多亦有多次爭執，厄瓜多堅持單一休漁期，墨西哥則要求調整為冬夏兩休漁期，該案再度陷入僵局，團長會議無實質進展。
（9） 大會復會後，主席裁示該案未達成共識，將予擱置待下次（明年）會議討論。日本發言指出，圍網管理措施為休漁，明年年中大會仍有充分時間討論，但延繩釣係從年初開始作業，該空窗期若沒有管理決議，部分延繩釣國家將無限制捕撈，建議應妥善解決。

（10） 晚間十一時，在所有議案（包括決定下次會議地點）皆結束討論之後，歐盟提議再度討論歐盟版本之鮪魚管理措施提案及貿易措施，並隨即暫時休會由相關國家進行磋商。復會後，圍網國家達成共識，將決議案之適用年度由2005、2006年擴及至2004年，並同意兩期間休漁措施，各國發言皆以修正文字為主，全案氣氛似乎已達成共識，中國質疑延繩釣部分管理措施應該尚未達成協議，惟歐盟表示延繩釣部分內容不變，中方見會議主席裁決採歐盟版提案，即發表不能接受的聲明。我方亦發表強烈聲明，指出去年我國配合IATTC養護資源，漁獲量已自2002年減少25％，在我方參加本次會議充分展現彈性之際，遺憾部分會員完全沒有彈性與合作的誠意，我方進一步指出歐盟草案前言中指稱勿忽視社會經濟之需求，惟實際上該等會員並沒有做到，我方最後對該決議案第八段表示無法接受並聲明保留。隔日凌晨一時舉行該草案之文字清稿會議，日本又提出除四個主要延繩釣國家外，其他延繩釣之CPC亦應限制2004-2006年大目鮪漁獲量在2001年水準，歐盟、美國等發言支持，該會議正式通過該決議案。

（11） 有關財務議題，秘書處提出2005年委員會預算各國經費分攤表決議草案，哥斯大黎加表示囿於預算無力負擔52382美元，僅能比照上年額度負擔32000美元，經哥國說明其困難，各方同意決議以加註方式，要求哥國應盡最大的努力以履行應負擔的義務。另各方認為應減少支出以控制委員會不斷增加之年度預算。大會最後通過財務決議。

（12） 有關鯊魚議題，日本說明其提案（附件十三），其中第三點係規定禁止僅以採捕鯊魚翅為目的的鯊漁業，並澄清表示該提案係取代歐盟所提之禁止割鰭提案，歐盟反對被取代，堅持除日案中第三點外，其他各點可以與其案整合。由於日、歐雙方認知不同，且各國包括美國在內傾向日本提案，最後日、歐盟各自讓步，均表同意暫擱置本議案，將兩方提案保留至下次會議再議。

（13） 有關各魚種年度漁獲量報告，快速通過秘書處草案，該案規定秘書長每年六月一日前應向各締約方提報各魚種國別漁具別之漁獲資料。

（14） 下次會議：大會一致鼓掌通過同意第七十三屆會議於西班牙舉行（地點待定）。

參、會議結果

本屆會議的重要發展整理概述如下： 

1、 通過合作非會員名單：目前參與IATTC之非會員包括哥倫比亞、玻利維亞、加拿大、宏都拉斯、中國、韓國、台灣及歐盟，除哥倫比亞及玻利維亞因未遵守相關決議被排除合作名單外，其他觀察員國家經各方討論皆同意核予合作非會員地位。
2、 通過十項決議（附件十四），其中與我國有重要相關之項目包括：

（1） 修訂非締約方捕魚聯合工作小組工作事項：「非締約方捕魚工作小組」係檢視非會員之行為並檢討是否符合合作身分，該小組之工作事項於本次會議中有所修正，新增在核予非會員合作地位時，應將該非會員在其他具保育管理組織之洋區的活動表現列入考慮之規定，亦即若某非會員欲申請合作地位，若其在其他洋區未遵守該洋區國際漁業組織規定，將有可能影響合作身分的取得（詳附件十四－（一））。
（2） 修訂取得合作非會員地位之標準：本屆會議修正「取得合作非會員地位之標準」，除原先所列資訊要求、紀律要求、會議參與要求外，另新增申請程序規定，要求欲申請合作地位之非會員應至少於年會前九十天將申請書送達秘書長，另合作地位應每年檢討，若有違反該標準，得取消其合作地位（詳附件十四－（二））。
（3） 有關漁船目擊辯識通報系統：鼓勵各締約方及合作之非會員國（CPC）所屬漁船，當目擊到在東太平洋作業之任何漁船有可能違反IATTC保育管理措施時，應非正式地向秘書長通報，並向其所屬國家有關當局通報，該國家有關當局並應通知秘書長（附件十四－（三））。

（4） 有關IUU：通過建立IUU漁船名冊規定，並要求各CPC採取必要的措施，包括禁止國籍船轉載IUU漁船漁獲、禁止IUU漁船卸魚轉載、以打擊IUU漁業行為（附件十四－（四））。

（5） 有關整合後之混獲決議：要求圍網漁船減少幼齡鮪魚的意外死亡率、釋放非目標魚種，要求採取措施以確保延繩釣漁船攜帶釋放海龜必要的器具，如去鈎器、剪線器、抄網等（附件十四－（五））。
（6） 有關ＶＭＳ：要求各會員國應於二００五年一月一日前（或儘早）於東太平洋作業之廿四公尺以上漁船建置ＶＭＳ，船位誤差五百公尺、回報頻率為每六小時一次。並要求各會員國及合作非會員國應於二００五年五月三十一日前向秘書長提報有關VMS建置之進展報告（詳附件十四－（六））。
（7） 有關減緩鮪漁業對海龜衝擊計畫：通過減緩鮪漁業對海龜衝擊之三年期計畫，規定混獲海龜資料的蒐集分析、混獲海龜應採取的緩和性措施、業界教育宣導、成立基金協助開發中沿岸國改進海龜之保育等（詳附件十四－（七））。
（8） 有關委員會二００五年及二００六年預算：通過委員會二００五年預算為五０一萬六千美元；二００六年預算為五一八萬三千美元。另通過二００五年各會員國應繳會費額度，並呼籲目前尚非會員惟有漁船在公約區域作業之國家應自願捐助經費（詳附件十四－（八））。
（9） 有關鮪類管理措施：經妥協結果，圍網漁業休漁措施改為從八月一日至九月十一日或十一月二十日至十二月三十一日兩者中選擇其一進行休漁。至於延繩釣漁業部分，我國極力反對限制大目鮪漁獲量在二０００年水準，並遊說各方接受總漁獲量共同利用，或以各國大目鮪三年平均漁獲量作為限額，惟最後強行通過延繩釣國家大目鮪漁獲量維持限制在二００一年水準，各國限制漁獲量分別為中國2,639公噸、日本34,076公噸、韓國12,576公噸、我國（台灣）7,953公噸。該決議案適用期間擴大為二００四年至二００六年，並取代去年所通過的C-03-12決議（詳附件十四－(九)）。
3、 本屆會議未達成共識而下屆會議將會討論且與我國有密切相關之重要議題，包括：（１）歐盟所提禁止鯊魚割鰭棄身決議草案；（２）日本所提有關鯊漁業管理決議草案；（３）歐盟所提貿易措施草案(附件十五)。

4、 決定下屆會議地點：決定二００五年六月於西班牙召開第七十三屆會議。
肆、心得與建議

1、 鑑於本屆會議前獲悉秘書處及美、日、歐盟等皆傾向大目鮪限額應有更嚴格之規定，因此我方評估若能維持我國既有限額即屬不易。雖此我國仍於會前遊說邦交國並於會中極爭取有利我方之方案，最後終能確保我國大目鮪限額七九五三公噸，另我方亦於本次會議中獲得合作非會員身分，確保在東太平洋繼續作業及漁獲之卸售權益。

2、 在我國加入IATTC成為委員會會員前，為繼續維持我國在IATTC合作非締約方身分，我國宜加速配合推動在東太平洋之相關管理措施，其中包括大目鮪漁獲量的控管、二００四年底前完成二十四公尺以上大型鮪釣船VMS之安裝、混獲物種（包括鯊魚）資料準備等，該等工作能否順利完成，除需政府積極規劃推動外，亦賴產業界之配合。
3、 在IATTC，我國雖有五個中美洲邦交國，在政治性的參與議題或許能予我方全力協助並發揮一定效用，惟涉及漁業實質利益時，各國多以自身之利益及不違反資源保育為奉行的原則，能予我方實質幫助及作用相當有限，本次會議有關大目鮪管理議，再次延續上屆會議情況，邦交國效用有限。因此只有與重要的大國，諸如美、日、歐盟等先取得共識，始是我方相關推案得否成功之關鍵。

4、 由於日本於本次會議再次提出報告認為我國人經營二十八艘FOC圍網漁船造成中西太平洋捕撈能力增加，影響東太平洋大目鮪保育成效，日方的報告似已對不熟悉中西太平洋事務之中南美洲國家對我國有負面的印象，觀察相關國家的發言，尤其是厄瓜多，曾多次語氣強烈地以暗喻方式指責我國，而對該等新增的圍網漁船所屬之船旗國亦是會員國---萬那杜，卻未置片語。建議今後有必要與厄瓜多、秘魯、墨西哥等中南美大國加強互動並適時傳達相關看法，以平衡資訊，
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