
報告人：劉孟陽

單位：大陸事務工作小組

參加「2002年台灣地區文化社教機構負責人大陸文化參訪團」活動暨順道往訪香港文教機構報告

壹、參加「2002年台灣地區文化社教機構負責人大陸文化參訪團」報告

1、 前言

為落實兩岸文化交流工作，增進瞭解互動，陸委會邀請文建會及本部共同推動兩岸文化社教主管人員進行互訪，進三年來，此類活動已進行四次，由雙方輪流落地接待及安排行程，成效頗佳，此次係我方第三次組團往訪，由大陸地區文化部港澳台司台灣處處長李建民君全程陪同，而途經之各省市文化廳、局及文教機構主管亦均出面接待。

我方成員除政府各單位業務主管外，特請歷史博物館黃光男館長擔任團長，並邀請北區各地文化局主管共十九人組成，自2002年九月十九日至卅日共十二天，從北京南行經山西太原、河南鄭州、洛陽、四川成都等城市，參訪各地文化設施及學校，觀賞民俗表演，並舉辦數場交流座談會，交往氣氛甚為親善愉快，對日後相關業務之推行大有助益。

2、 活動目標

1. 為增進兩岸文化行政人員交換文化推廣理念，促進相互瞭解。

2. 考察大陸文化社教機構現況及其經營情況，用以比較兩岸文化社教機構功能及經營管理之異同。

3. 瞭解大陸表演藝術及表演場地發展動態與趨勢。

4. 介紹我文化社教機構發展現況，以增進大陸對我之認識，進而建立交流管道。

3、 主辦單位：中華發展基金管理委員會（行政院陸委會關係機構）

承辦單位：財團法人周凱劇場基金會

接待單位：中華文化聯誼會（大陸地區文化部關係機構）

活動期間：2002年9月19日至9月30日，為期十二天。

4、 活動內容

赴大陸地區北京、石家莊、太原、鄭州、洛陽、成都等城市進行文教交流相關業務之考察活動，以期深入瞭解大陸文化、政經、社會現況及對兩岸交流之態度。

5、 參訪經過

九月十九日傍晚抵達北京入住市區亮馬河旅館，不久即出席由接待單位中華文化聯誼會（實為文化部）港澳台文化事務司司長丁偉，在該旅館內安排之隆重歡迎晚宴。雖然基本上文化交流不談政治、但餐前大陸官員主動鼓吹「一個中國」如何如何，本人亦予溫和但立場堅定之回應。

廿日參觀長城與明十三陵歷史古蹟，前者為聯合國教科文組織評定之世界文化遺產，氣勢確實雄偉，但遊客擁擠，且沿途不夠清潔，影響雅興，後者由帝王陵墓工程之浩大想像專制強權之浪費令人感嘆。晚間則赴湖廣會館觀賞京劇表演。

廿一日晨與行政院邱鎮台參事同訪故宮（文化部派一導遊小姐陪同），建築規模確實壯觀，惟藏品則無法與我故宮博物院相比，匆忙繞行一週後趕往世紀壇與訪團會合，該壇係大陸當局為紀念千禧年而建立之圓型堆式建築，內部以石雕介紹中國歷代大事，壇頂樹立一個尖塔，據告其中燃燒著不滅之火譬喻生生不息，設計有創新之處，惟將歷史記載到廿世紀末，並將江澤民與歷代偉大人物並列，顯然目的在於歌功頌德。

下午赴位於天安門廣場邊的中國歷史博物館參訪，該管以收藏青銅器聞名，曾與我國舉辦交流展覽，故接待親切，匆忙觀賞二項展覽後即舉行在大陸之第一場「兩岸文化交流座談會」主題為「兩岸博物館的經營與發展」，我方由史博館黃光男館長（題目：博物館的信度與廣度）、苗栗三義木雕博物館蔡錦旺館長（題目：三義館的現況與發展）、蘭陽博物館籌備處羅欣怡總幹事（題目：地方博物館之整合與經營─宜蘭縣博物館之摸索與推動軌跡）報告，大陸方面則由該史博館李副館長、美術館楊副館長、首都博物館韓館長及文物研究所吳所長等各就負責單位之特色、業務及經費管理等提出報告。俾對雙方的文物保存工作有所瞭解。

次（廿二）日全天搭乘巴士南行山西太原，途經中關村、北大、清大等學府集中地，亦看到大陸為主辦奧運修橋開路的情形，順道參訪了清西陵及隆興寺，對於北京古蹟的維護有了更多的認識，大體來說，大陸當局雖曾採行種種措施，但顯然投注財力不足，被偷盜破壞的情況亦嚴重。

在山西的二天參訪了太原（古代為煤城亦為軍事重地，空氣污染嚴重）的古建築群：晉祠的房舍庭園均精緻優美、「平遙古城」為保存完整的一座仍以古代方式生活的城池、「雙林寺」展現了佛教大型彩塑菩薩藝術、「喬家大院」則為山西富商代代相傳的家宅，均各具特色。也訪問了「山西省藝術職業學院」及戲曲學校，兩校均熱心的為訪團安排舞蹈、戲曲等學習成果表演節目，顯見當地對演藝人才的選拔及訓練都相當認真，有傳統的延續，也溶入改革創新，值得借鏡。隨後在所住宿之山西大酒店舉行第二場以「兩岸古蹟維護與保存的經驗交流」為主題之座談會，我方由文建會薛茂松執祕（題目：台灣文化資產保存）、台中縣文化局洪慶峰局長（題目：台中縣古蹟維護與保存經驗交流）及新竹縣文化局張紘宇課長（題目：第一級古蹟金廣福公館修護工程簡介）提出報告，大陸方面則由山西文化廳趙副廳長、山西省博物館館長等報告該省依據「文物保護法」所推動的工作遭遇到的種種困難及解決改進之道。

廿四日晚間搭乘臥鋪火車於廿五日清晨抵達河南鄭州，行李存入旅館即乘車往訪洛陽的「白馬寺」─東漢所建之中國第一所官辦寺院，寺內環境寧靜深幽，聽說春季牡丹盛開時遊人如織。下午參訪「龍門石窟」，訪團成員均對此環沿整個山壁所刻出的巨大石雕藝品讚嘆不已，環境亦整理得頗為整潔美觀，可惜有一些石像因歲月的侵蝕或人為（文化大革命）破壞而殘損。下午參訪「少林寺」，先觀摩武僧的氣功武術表演再參觀全寺，塔林（共有高矮大小不同廿四座塔）乃高僧存放骨灰之處，據告：該地區尚武，建有多所武術學校，成為具有特色的觀光勝地。

廿六日上午參觀新落成的「河南省立博物館」，佔地廣闊，外型仿金字塔，內部亦很寬敞美觀，展品依循河南省的文化史安排，頗具匠心，據告：該館將於二○○三年與我史博館合辦學術研討會，館長並請出古裝樂團演奏古樂，令人發思古之幽情。

當日下午搭機赴成都，首先參訪民辦私立「成都電影電視藝術學校」，據校長告知該類學校得不到政府財力支助，故與企業及國際機構合作，設有環球影業公司、電視台等演藝事業，所培養之人才，在學校邊學邊實習，畢業後可立即投入專業及出國深造。校長並表示：希望與我方交流，歡迎我青年參加其夏令營。晚間赴「錦城文化宮」觀賞川劇變臉表演節目。

隨後之兩日參訪了青城山「都江堰」水利工程，四川之富源自其完善的水利工程，二千多年前李冰父子在該處興建水壩工程灌溉了一千八百多畝農田，造福廣大的成都平原。「樂山大佛」為在岷江、清云江、大肚河三江交匯處，沿高峻山壁開鑿之高七十一米巨大佛像，為明代鎮三江惡水且為民祈福而建，不久前剛完成佛足的加固工作。當地文物局又特別安排訪團到「金沙遺址」參觀，該處原為一處古河道，因開路而挖掘出三千多年前西周早期大量祭祀所用玉器、象牙、鹿角、豬牙等佈滿數個土坑，另有一棵六千多年前的巨大烏木（似堅石）也放置坑旁。當地人士均為此發現興奮不已。稍後在「成都群眾藝術館」舉行之訪團第三場座談會（主題（一）兩岸地方文化社教機構現況與趨勢（二）文化社教機構如何結合民日資源推動文化活動）中，文化廳藝術館、文物局、考古所及工作站負責人踴躍發言，我方亦有北縣文化局俞鴻村祕書，桃縣文化局謝小韞局長，宜縣文化局李永和祕書及竹市文化局李文達主任報告。結論為大陸有豐富的文化資源，台灣有規劃管理人才，兩岸有合作交流的需要及實質內涵。

可以看出大陸地方文化機構系統在重整中，早期隸屬於社會教育下之文化中心已逐漸歸屬於文化局，自省到市屬縣鄉，突顯各地特色文藝品牌並與科研機構合作引進新科技，加以創新，推動以博物館、圖書館、藝術館、文化館社區化的社會教育。

卅日上午往訪新建成的「三星堆博物館」，藏品以在三星堆遺址掘出的古物為主，以青銅器（有八百多件刻有文字、魚鳥符號）最為豐富，也證明蜀國的歷史可追溯到三千年前，其文化不比中原落後，惟尚有許多「謎題」未解，有待繼續查證。

當天下午搭機赴香港結束大陸之旅。

6、 心得及建議

(1) 此次訪問名義上，係由民間單位出面邀訪，實際上完全由大陸地區國務院文化部安排，因此不僅活動內容豐富緊湊，包含了由北到南最具歷史特色的城市中著名的文物古蹟、文化機構與藝校、劇場參訪及交流座談，沿途省、市文化官員亦均配合接待，故成員咸認收獲豐碩，對今後的交流關係具正面效果，對所經辦的業務，亦大有裨益，建議此活動繼續擴大舉辦。

(2) 大陸自中央到地方對文物古蹟的保存與利用相當重視，政府部門由文物局負責維護古物，而由文化部掌管全國文化事務，雙管齊下，可堪借鏡。

(3) 大陸觀光之導遊（分通陪及地陪）及文物機構之導覽人員都受過相當專業訓練，服務態度親切且具專業知識，對沿途風光典故之介紹口若懸河，如數家珍，都令人印象深刻。

貳、返程順道訪問香港文教機構

1、 目的

(一)訪問由本小組輔導之景嶺文化基金會及所屬景嶺書院負責人士，瞭解有關學校定位，擴建及基金會常董補選事宜。

(二)訪問由高教司主管，本小組從旁協助之珠海大學等文教機構。

2、 經過

九月三十日自成都飛抵香港已是晚間十時左右，十月一日為大陸國慶，香港全面放假，乃面唔聯教中心張拱星主任及沈惠英祕書，瞭解香港與我國有關之文教機構一般情況。十月二日上午由張主任及沈祕書陪同往訪「香江文化交流中心」主任江素惠女士，渠曾任當地光華文化中心主任及僑選國大代表，對兩岸三地文教現況頗為熟悉，惟接洽後瞭解其目前工作情形與以往有所不同。接續拜訪「中華旅行社」處長張良任先生，據稱：以往與本部業務有關之文教單位聯繫甚少，其前任之鄭安國先生在任時擔任景嶺書院校董，宜由其接任以便參與聯繫。張拱星主任面允以後將加強聯繫。當日下午訪「珠海大學」與附設「亞研中心」，該校係位於荃灣之一棟四樓校舍，為本部財產，以低價租予該校並承認學生學籍且多年來予以經費補助（至九十三年止），與我國淵源關係密切。訪視印象為：

(一)該校原任校長劉興漢教授甫離職返國，由張忠柟及江幼伯（江可伯董事長之弟）兩位副校長共治，面積雖小，但設備及規模都不錯，建築、新聞、電腦等科系已有名氣，正申請香港政府的評鑑承認。該校已進行設立分校之規劃，自其模型觀之，大於目前校舍，追求發展擴充之期望可以瞭解，惟其屬香港教育體制下一所家族經營私立學校之性質甚為明顯。

(二)亞研中心僅為珠海大學內之一間辦公室，規模甚小，人員亦少，多年來推展學術活動之資源並不多。

十月三日前往九龍訪視景嶺書院並與基金會主席徐立夫、執行祕書張世傑、校長許耀賜及聯教中心主任張拱星等座談，對所關注之事項瞭解如下：

(1) 在進入該校前曾先勘查左側臨街之長方形停車場，據悉：港府已允增撥該地段供擴建校舍，並將補助建築經費。

(2) 該校為一棟地上七層，地下一層之建築，經本部1993年同意後已向港府申請為津貼學校，經費大部來自港府之補助，依當地規定，其產權終須移交為港府所有，該校董事會曾向本部表示：如能依「直接資助計劃」，改為「直接資助學校」，則可以保有產權且仍可接港府依學生數給予補助，目前學生來源不成問題，惟老師的權益（退休待遇等）有待解決，故未提出申請。

該校於1995年落成後，由於工程糾紛，產權未完成登記，據告：目前擬以建校未完成為由而拖延依「津貼學校」規定移交產權與港府。根據訪談觀察印象，基金會代表似無將「津貼學校」改為「直接資助學校」之時間表，而校產登記拖延多年於法於理均宜儘快完成。

(3) 景嶺基金會之董事十一人中，代表我方者六人、而港方五人，而港方梁永燊董事過世後，由劉瑞生董事遞補，我方增為七人：為張拱星、張豫生、施金池、劉瑞生、張翰書、郭哲、郭譽琪（黎昌意夫人），港方為徐立夫、楊棟、馬寧熙、余啟繁，去年六月董事會決定將港方王寶明先生遞補郭譽琪女士缺，目前施金池董事請辭多次、張翰書董事年高遠居加拿大、劉瑞生董事本身校務繁忙，均需覓接替人選，據基金會及學校負責人表示：以往台方董事多屬掛名性質，實際對校務協助甚少，未來接替者盼以具教育基本素養或經驗，熱心且對香港文教有興趣，可能提供具體貢獻者為考量。

結束了景嶺書院的訪問後即搭返國，也結束了全程十五天的大陸及香港文教訪問旅程。

參加「2002年台灣地區文化社教機構負責人大陸文化參訪團」活動暨順道往訪香港文教機構報告
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