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內容摘要： 教育部電算中心主任陳景章率同電算中心同仁於本（九十三）年三月一日至十二日共十二日赴歐洲西班牙參加「世界教育及科技研討會」並於研討會中發表演說，隨後參訪考察西班牙、德國、英國等世界名校校園e化現況與足堪借鏡之處，期間並到本部駐法國代表處文化組、駐德國代表處文化組、駐英國代表處文化組安裝公文電子交換系統，建設本部駐外館所與本部公文電子交換的新通路。參訪考察期間拜訪西班牙巴塞隆納UOC大學，了解到該校在虛擬校園E-Learning的知名成果下，最大的成就來自於與其他大學合作頒發學位證書的成效；拜訪德國知名大學RWTH-Aachen university of Technology，學習該校建立HPTC的架構建設的經驗；拜訪英國University of Leeds，了解該數所知名大學為求與劍橋大學及牛津大學並駕齊驅，聯盟起來成立White Rose Grid計劃的合作機制與經驗；參訪Cambridge University，訪談劍橋大學在E-Learning的校園運作模式。在相關的參訪中，體會到各大學為建立e化特色而因地制宜的辦學用心，跨大學合作的聯盟模式也漸成常態。本報告提出下列建議：
推動國內校園e化區域服務中心，培養跨校合作與互助精神並培育e化人才，同時建議納入大學評量指標，奠定校內整合跨校研究中心之基礎建設，以強化國際競爭力。
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附錄

附錄一、主任簡報資料內容「Building an Internet Learning System for All」

· 本次出國相關公文影本

壹、參訪行程與目的

1、 參訪行程

29/02    台北(馬德里 
         中正機場搭乘國際航班，飛往西班牙首都――馬德里 
01/03    馬德里「世界教育及科技研討會」註冊報到
02/03    馬德里「世界教育及科技研討會」全天會議                
03/03    馬德里「世界教育及科技研討會」全天會議，主任並發表演講，全天公務活動，晚間乘火車前往巴塞羅那

04/03    參觀拜訪巴塞羅那UOC大學

05/03     巴塞羅那(巴黎   晚間乘夜火車抵達巴黎

06/03     巴黎（到達巴黎是周六日）

前往駐法代表處文化組進行安裝公文電子交換系統，及輔導教育訓練陸美珍秘書，

07/03     搭機前往德國柏林拜會駐德代表處文化組並安裝公文電子交換系統，住在柏林。

08/03    輔導教育訓練翁勤瑛秘書直到獨立進行公文電子交換收發文及本部網站教育訓練。之後再前往會合到機場，19;35飛到科隆，搭火車到亞琛住宿。
09/03     亞琛(科隆(倫敦
          早餐後前往亞琛RWTH大學參觀。
10/03     主任返國，顧問率團前往駐英代表處文化組協助排除公文電子交換問題

11/03    參觀拜訪Leeds University White Rose Grid 研究計劃

12/03  參觀拜訪Cambridge University 物理系 Cavendish Laboratory 及CARET

晚上搭機回國London(HK(Taipei
2、 參訪目的

（1） 參加「世界教育及科技研討會」並於研討會中發表演說，一方面廣為宣導我國資訊教育發展的成果，一方面促進國際交流、經驗分享，提昇國家資訊教育形象與品質。
（二）
考察並借鏡素有清譽國際先進大學資訊教育基礎建設成果與經驗交流，以增進並達成本國資訊教育內涵與長遠目標。

（三）各國教育單位重要人士交換推動校園e化建設心得，以提供本部推動國內校園e化政策計畫參考。
（四）安裝公文電子交換系統，建設本部駐外館所與本部公文電子交換的新通路
。
貳、本次參訪過程

1、 參加「世界教育及科技研討會」

【三月一日至三月三日】



本次活動有聯合國訊息和通信技術工作會主席、歐洲聯盟執委會教育文化總署顧問、哥斯大黎加前總理等來自全球的教育界人士參與研討及學界參訪。陳主任獲邀參加並發表一場次演講，講題為：「Building an Internet Learning System for All」。（簡報內容如附錄一）。



會中除一般科技與教育主題演講外，並分為五大塊研討Grid、knowledge Enterprise、Digital Campus、Primary ＆Secondary Education（K12）、HPTC最新發展與應用。



目前校園資訊應用領域的發展主要在知識管理與校園e化(Digital Campus)及資訊輔助九年一貫教育，本次會議邀請資訊化成果口碑一致的學校資訊長前來分享成就經驗，提供與會人員參考；目前資訊科技發展主要有兩大主流；高速運算(HPTC)及網格計算(Grid)。高速運算強調超大型主機設備提供某一區域範圍內學術及研究單位資訊服務，相對的，網格計算則強調跨機關學校單位合作整合計算資源提供及動態分配計算能力資源，會中同時邀請規劃台灣南港科學園區Grid專案的蘇教授一起分享相關經驗。

2、 巴塞隆納UOC大學
巴塞隆納UOC大學主要提供每個人終身學習的機會，是一所沒有教室的大學，學生受教完全以E-Learning為主要模式，透過線上社群進行學習交流，為了測驗學生學習程度與能力，期中期末測驗考合格後頒給學分或證書。是歐洲地區最早推廣E-Learning的學校之一，同時也是產學合作成功案例。



本次參訪重點在了解該校E-learning的校園 e化資訊平台基礎建設的相關運作機制。

3、 駐法國、德國、英國代表處文化組安裝公文電子交換系統
e化的極致是訊息瞬間萬里通，本部暨所屬機關學校、附設醫院農林場都已使用本部公文電子交換系統並進行公文電子交換作業，為了增進行政效率，今年開始往駐外單位文化組推動公文電子交換作業。這次經過三個文化組，並順利完成系統安裝及教育訓練，已經讓本部的公文傳遞更加便捷與迅速。

4、 RWTH-Aachen university of Technology
RWTH-Aachen university of Technology
是德國極負盛名的科技大學，是跨學科研究中心、應用導向訓練中心，該校的資訊中心設備提供先進科技研究及實務模擬功能，橫跨科學、醫學、生物領域，包括中子碰撞模擬、實習醫生手術虛擬實境練習，成就享譽國際。

 本次參訪重點在於觀摩學習該校資訊中心HPTC的設備及架構並了解資訊中心如何管理HPTC資源導入各尖端研究及虛擬實境應用及如何做好與Domain Know-How者的協調與合作。

5、 University of Leeds
里茲大學為英國最大、設備最完善、且最受歡迎的大學之一。自1904年成為獨立大學以來，目前已有約29500位學生，其中包括3000名國際學生、6000名研究生。
本次行程主要是參訪White Rose Grid專案計劃，本計劃主要結合里茲大學(Leeds)、約客大學(York)及雪菲德大學(Sheffield)的計算主機共同支援需高度計算能力的專案，由於這三所大學所在地盛產白玫瑰，所以把合作計劃訂為「白玫瑰網格」計劃，主要目的是聯合三所學校的力量來提昇與劍橋大學與牛津大學競爭的客觀環境與能力。我們希望了解整併及合作遭遇的瓶頸及相關議題，並學習該專案如何展現團隊合作績效，發揮應有的預期成果。

6、 Cambridge University
劍橋大學是舉世文明的一流大學，在很多領域都享譽國際。為了探索及學習劍橋大學在單一系所如何推動E-Learning，及各系所整合E-Learning做法，本次參訪特別到物理系Cavendish Laboratory參觀了解該系在推動E-Learning的實務做法，同時前往參觀多媒體與線上學習製作中心CARET(The Centre for Applied Research in Educational Technologies)，了解相關專案製作過程。以期能對國內大學推動系所E-Learning提供指引的道路並吸取排除困難的經驗與了解可能遭遇的瓶頸。

叁、參訪心得

一、參與國際型會議有助於國際資源連結與互動

校園e化是資訊時代脈動中，全球各現有大學為了培育e時代人才而進行教學支援、研究支援及行政支援的校園e化革新運動，甚至逐漸走向新設e化大學網路校園的革命性觀念與方向。為了要吸收足夠完整的觀念與技術做法，世界各國不斷舉辦不論是學術性或商業性的國際大型研討會，目的在於激盪出比較先進而完善的e化模式與做法。

校園e 化不只是校園內部的事務，其成功關鍵除了包括了教育部官方的支持、產業界技術的成熟、學校IT部門的校園e化domain know-how的完善資訊流規劃，以及金融界的金流整合等之外，更需要全校師生一致支持，不論是教師妥善利用教學支援系統或使用全新的進行e-Learning課程，與研究單位妥善利用專案研究支援系統與計算資源設備，以及相關行政人員善用行政業務支援系統進行有效率的行政工作，尤其是學校校長的全力支持方能成功。所以校園e化代表學校的國際能見度及效率品質的提昇，也就是全校同仁師生都能享受到e化的好處才能算真正成功。

由於國內校園e化的腳步正全面展開，最重要的是學習國外先進的正確觀念與做法，同時也需要觀摩已有成就的國外大學推動經驗，以利妥善規劃國內校園e化的推動模式。為了達到此目標，多多參與國際會議是一個最佳途徑，不僅可以完整吸收其他國家學校的心得，更可以建立友誼關係，以利未來隨時請益。

最好的做法是由國內發起舉辦國際研討會，如此可以讓國內學校e化規劃推動人員有機會互相觀摩並學習各國經驗。國內目前只有舉辦大學間觀摩研討會，應持續推動邀請已有成就的國外大學先進前來演講座談，才是落實觀念宣導與實務推動的良策。

二、E-Learning 機制之模式要因校制宜



這次我們參訪兩個E-learning模式，一個是以虛擬校園為目標的網路大學，UOC(Universitat Oberta de Catalunya)大學；一個是具有極高聲譽的傳統大學，劍橋大學。

其中UOC有幾項特點值得學習：

(1) 由於創校時就是線上學習(E-Learning)大學，在資訊平台規劃上，採資料庫集中，入口網負載平衡方式。在教學及學習設計上完全採虛擬校園（Virtual Campus），在教材取得上也可以採用比較彈性的做法。

(2) 在測驗學生學習成績時，學生可到世界各地合作的實體大學進行測驗，落實學習檢定，並頒發學位，西班牙教育部承認學校所頒文憑。

在劍橋大學，我們參觀兩個地方，一個是擁有二十多個諾貝爾得主的物理系Cavendish Laboratory，了解如何讓E-Learning這樣的模式導入系所中。一個是CARET(The Centre for Applied Research in Educational Technologies)，專門研發資通訊技術結合教育業務應用，應用教育心理學的觀念使用活潑生動的多媒體模式誘發學習興趣。

我們立刻就有很深的體會：

（1） 劍橋大學尊重教授的學術領域與成就，以物理系為例，E-Learning主要做法是配合每個教授的教材導入網路學習的模式，以課堂為主，網路學習為輔，同時對學習者的誘因主要是教材內容。

（2） 為提昇新型資訊傳波媒介的應用層面，由學校成立研究中心協助各系所進行資通訊科技應用整合與利用，以漸進方式將教材數位化。同時也代表著數位內容協調者新職位的產生，主要工作是將教授的專業知識與最新科技的介接做一個溝通橋樑。
三、大學資源策略整合是提昇e化校園競爭力的模式
本次參訪兩所有名的高速計算資源整合學校，一個是德國亞琛大學，RWTH-Aachen university of Technology，的High Performance Computing，主要是整合全校的計算資源提供應用科學的研究(例如中子碰撞模擬)或極專業(例如外科手術模擬)，以提昇學校的國際競爭力與追求大學卓越。可以將本來要花一整年的運算才能得出結果的問題提升到數日至數週內就可算出答案，學校整體效率提昇數十倍。

一個是英國約克夏(York Shire)地區的里茲大學(Leeds university)參訪白玫瑰網格(White Rose Grid)計劃，主要是整合里茲(Leeds)、約克(York)及雪菲德(Sheffield)三所大學的計算資源，提供該地區的e-Science研究。目前已進行多項研究專案，如DAME(Distrbuted Aircraft Maintenance Environment)、gViz-Visualization Middleware for e-science、AMBIT(Acquiring Medical and Biological Information from Text)等，提昇與牛津及劍橋大學的整體競爭力，同時又可進行大型的專案研究計劃。

這兩種成功模式有助於國內大學校內整合跨校研究中心及校際整合合作的參考，最重要的是規劃及落實資訊基礎建設，以強化學校的國際競爭力。

肆、結論與建議

1、 結論

教育部電算中心主任陳景章率同電算中心同仁於本（九十三）年三月一日至十二日共十二日赴歐洲西班牙參加「世界教育及科技研討會」並於研討會中發表演說，隨後參訪考察西班牙、德國、英國等世界名校校園e化現況與足堪借鏡之處，期間並到本部駐法國代表處文化組、駐德國代表處文化組、駐英國代表處文化組安裝公文電子交換系統，建設本部駐外館所與本部公文電子交換的新通路，讓公文訊息瞬息萬里通，為建立減/無紙化作業環境進行基礎建設。參訪考察期間拜訪西班牙巴塞隆納UOC大學，了解到該校在虛擬校園E-Learning的知名成果下，最大的成就來自於與其他大學合作頒發學位證書的成效；拜訪德國知名大學RWTH-Aachen university of Technology，學習該校建立HPTC的架構建設的經驗；拜訪英國University of Leeds，了解該區數所知名大學為求與劍橋大學及牛津大學並駕齊驅，聯盟起來成立White Rose Grid計劃的合作機制與經驗；參訪Cambridge University，訪談劍橋大學在E-Learning的校園運作模式。在相關的參訪中，體會到各大學為建立e化特色而因地制宜的辦學用心，跨大學合作的聯盟模式也漸成常態。

2、 建議：
美洲及歐洲的校園e化已走了十幾個年頭，國情與問題都跟台灣不相同，很難完全比較，各自的校園e化問題必須各自發揮智慧解決，當然其中也有許多值得我們借鏡，有些問題我們處理的比他們好，也值得提供他們參考，以下僅依據上述參訪單位後之心得整理，提出下列建議：「成立校園e化區域服務中心」。

校園e化成功仍以培育e化人才為重要指標，而且建立資源策略整合互動模式是提昇e化校園競爭力的重要過程，而為了達到此一目標，不應該由教育部電算中心單方面的力量來進行推動或引導，而應該以大學互助模式，良性帶動整體e化的成熟度，我們提出成立「校園e化區域服務中心」的構想，不僅建立跨校橫向經驗良性溝通交流管道，同時也可以推動輔助機制，協助縮短各大學的e化差距。

（一）目標與願景

「校園e化區域服務中心」的目標與願景為

（1）增進區域合作機會，建立經驗分享研討機制。
（2）激勵各校及與國際間的彼此觀摩、參訪、學習、創新，促進迅速、便捷之資訊服務。
（3）促進各校加速推動校園ｅ化工作，以提升各校整體行政效能。
（4）提供本部推動教育行政ｅ化之參考。

（二）定位

「校園e化區域服務中心」的定位如下圖：


（三）預期成效

其預期成效為

（1）縮短大專校院ｅ化差距
（2）制定系統內外資料交換標準格式
（3）建立跨校橫向及縱向整合機制
（4）落實ｅ世代人才培育基礎建設
（5）提昇國家整體教育行政ｅ化能力指標
我們認為大學校園e化將提昇國內校園的國際化與卓越度，同時將是世界各國評量學校的重要指標，為了儘早與世界同步，將大學校園e化列入學校評鑑指標是一個常態的做法，至於評鑑指標項目還需另案研究。
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