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出席WTO服務貿易理事會於日內瓦舉辦之

「國內規章研討會」等會議報告

一、出席會議時間：九十三年三月二十九日至四月二日

二、出席之相關會議：服務貿易理事會國內規章研討會、國內規章工作小組會議、服務貿易理事會特別會議。詳細日程請參閱所附行程表。（附件一）

三、出席會議目的：

    有關「國內規章」涉及服務貿易業所有行業，而會員國已作特定承諾事項，尤其是受辦理核准之資格、條件及程序等事項為關切重點。該研討會係會員國對未來各國「國內規章」訂定統一之遵行標準，所進行之研討，如取得共識，其所訂規範則為各會員國「國內規章」所必須共同遵守。我國相關承諾表雖已配合入會（ＷＴＯ）提出，唯當時對ＷＴＯ相關規範作業未詳，以私立學校法言，並未將設立財團法人為其先決條件，敘明並列入，與事實規定即未盡相符。本部雖有初步之因應方案，其可行性如何尚未可知。配合會議之參加，除得對未來各國國內法規須遵行方向先行了解，亦可適時提出徵詢或交換意見。至於「服務貿易理事會特別會議及相關非正式小組會議」參與，則可對目前進行之各雙邊談判、低開發國家（特殊待遇）等各國關切事項及談判進行等有更深入之了解，以為本部因應後續參與協商或談判之準備，可有其雙重之效果。

四、出席會議報告：

⑴會議宗旨與相關規範：

會議宗旨—
ＷＴＯ服務貿易理事會召開本次研討會之宗旨原期就各國規範制定者、企業談判者、及相關政府官員就國內規章工作小組目前進度，及談判相關議題進行三方面意見了解及交換。為期二天的研討會係就前述目的、服務貿易總協定（ＧＡＴＳ）與國內規章之關係、國內規章相關準則之發展（透明化與必要性）、會計業國內規章準則之推廣應用、管理者與被管理者對國內規章準則潛在範疇與影響之看法、未來可能發展方向等議題所涉技術性及法律面問題進行研議。後續召開之國內規章工作小組會議及服務業貿易理事會特別會議將對研討會所提意見就實質面再行研商，並就新回合服務業談判機制進行協商。

相關規範—
主要規範為服務貿易總協定第六條—國內規章。為本次會議研討之重點：

⒈對已提出特定承諾之行業，各會員應確保其影響服務貿易之所有一般性適用所有措施是以合理、客觀且公平之方式實施。

⒉（ａ）會員應維持或儘速制定司法、仲裁或行政裁判或程序，俾在受影響之服務提供者要求時，對影響服務貿易之行政處分及時提供審查及適當之救濟。對該等程序未能獨立於作成有關行政處分之機關者，會員應確保該等程序確實提供客觀且公正之審查。

（ｂ）第（ａ）款之規定不得解釋為要求會員制定與其憲政結構或法律制度不一致之裁判或程序。

⒊特定承諾中之服務應先申請許可使得提供者，會員之該管機關，應於依據其國內法令規定，申請案完備後之合理期限內，通知申請人有關該申請案情況之資訊，不得有任何不當之延誤。

⒋為確保有關資格要件、程序、技術標準及核照條件等措施，不致成為服務貿易不必要之障礙，服務貿易理事會應經由其設立之適當機構制定必要規範。該規範尤其應確保上述措施係：

（ａ）基於客觀及透明之標準，例如提供服務之資格及能力；

（ｂ）不得比確保服務品質所必要之要求更苛刻；

（ｃ）就核照程序本身而言，不得成為服務供給之限制。

⒌（ａ）在會員已提出特定承諾之行業部門，於依照第四項所制定之規範未生效前，該會員之核照、資格條件及技術標準之適用，不得以下列方式使該特定承諾失效會減損：

      ①不符合第四項第（ａ）款、第（ｂ）款或第（ｃ）款規定之標準；

      ②於該會員為該等行業提出特定承諾時，所無法合理預期者。

（ｂ）評估會員是否履行第五項第（ａ）款義務者，應考量該會員所適用相關國際組織之國際標準。

⒍與專業性服務有關之行業已被提出特定承諾時，會員應提供適當程序，以驗證其他會員專業人員之能力。

相關規範則尚有第十六條之市場開放及第十七條國民待遇規定，另會計部門國內規章規範亦為研討重點：

第十六條－市場開放 

⒈關於經由第一條所定義之供給方式之市場開放，各會員提供給所有其他會員之服務業及服務供給者之待遇，不得低於其已同意，並載明於其承諾表內之內容、限制及條件。

⒉會員對已提出市場開放承諾之行業，除非其承諾表內另有規定，否則不得於其部分地區或全國境內維持或採行下列措施：

（ａ）以配額數量、獨占、排他性服務提供者或經濟需求檢測之要求等形式，限制服務供給者之數量；

（ｂ）以配額數量或經濟需求檢測之要求等形式，限制服務交易或資產之總值；

（ｃ）以配額數量或經濟需求檢測之要求等形式，藉指定之數量單位，限制服務營運之總數或服務之總生產數量；

（ｄ）以配額數量或要求經濟需求檢測，限制特定服務行業得僱用自然人之總數，或限制某一服務提供者得僱用與特定服務之供給直接有關且必要之自然人總數；

（ｅ）限制或要求服務提供者，以特定之法人型態或合資方式使得提供服務；

（ｆ）以設定外國人持股比例或個人總額或全體外資總額等上限方式，限制外資之參與。

第十七條－國民待遇

⒈對承諾表上所列之行業，及依照表上所陳述之條件及資格，就有關影響服務供給之所有措施，會員給予其他會員之服務或服務提供者之待遇，不得低於其給予本國類似服務或服務提供者之待遇。

⒉會員可以對所有其他會員之服務及服務提供者提供與其給予自己服務及服務提供者，或者型式上相同待遇，或者形式上有差別待遇之方式，以符合第一項之要求。

⒊如該待遇改變競爭條件，致使會員自己之服務或服務提供者較其他會員之服務或服務提供者有利，則該項形式上相同或形式上有所不同之待遇都應被視為不利之待遇。

⑵各會議重點︰

⒈研討會

服務貿易協定（ＧＡＴＳ）將可能影響服務貿易進行之法規措施分為三大類，一類為市場開放限制措施，例如外資比例上限；第二類為國民待遇限制措施，例如董事會外籍人士比例限制；第三類稱為國內規章措施，例如核照標準、程序過於嚴格繁瑣，造成實質上之貿易障礙。前兩類措施ＧＡＴＳ已有較為清楚之定義及規範，第三類措施則僅於ＧＡＴＳ第六條表示會員國應制定必要規範，以確保國內規章措施不致成為不必要之貿易障礙。

為期二日的國內規章研討會由ＷＴＯ秘書處服務貿易處處長Mr. Hamid Mamdouth重申ＧＡＴＳ以尊重各會員國對服務業之管理權為基礎，如何在配合國家政策發展與不妨礙貿易發展間取得平衡，則為ＧＡＴＳ立法關鍵之說明中開始。一般言，符合ＧＡＴＳ第十六條及十七條之相關貿易措施仍有可能造成貿易扭曲，此則由第六條第四項國內規章就資格條件、程序、核照及技術標準等事項作進一步之規範；而與第十六條、十七條相關，產生市場開放與國民待遇等問題則應於先前之承諾表中即作解決，由此三項相關規定架構完成國內規章之整體概念。就國內規章之重要準則－透明化與必要性而言，則分由ＵＮＣＴＡＤ（聯合國貿易與發展組織）的Ms. Mina Mashayeki， ＷＴＯ書處之Mr. Dale Honeck及ＯＥＣＤ（經濟合作開發組織）的Ms. Julia Nielson主講，除以合理的透明化為未來發展之目標外，其所涉行政負擔，如法規之事先評論、事後公告，亦可能為導致開發中國家裹足不前之主要因素。其與「必要性測試」在提昇貿易發展及降低貿易歧視或障礙之目標下，實具相輔相成之關係。第六條第四項雖提供必要性測試之充分法源，惟其條件、標準係交由各會員國於談判或協議同時，再行落實。其如何訂定？甚是否訂定？基本上是由各會員國自行考量決定。就此部分言，與十六、十七條之規定屬會員國應全面配合事項，自有不同。如何於可預測性及彈性間保持平衡，自是拿捏重點。

至於第六條第六項，專業人員能力之驗證則與第七條認可之規定相關，並涉及未來服務業相互驗證中採行之國際標準問題。會計業已建立之相互認證及其規範雖可作為參考，然亦未便適用於每一專業部門。唯類似相互認證之協定（Mutual Recognition Agreements，ＭＲＡＳ），亦確值作為未來進一步推廣之參據。目前第六條相關規定條文未克具體，例如何謂「適當程序」即為目前執行之困擾之一，而期藉本次研討會及工作小組後續努力釐清。另服務業現有之國際標準有限，亦為未來推動之困難。雖然目前ＭＲＡＳ和國際標準的進展遲緩，建立亦有其困難。然國際標準的建立及發展，除有助未來ＭＲＡＳ推動，亦有助釐清第六條第六項所謂適當程序之規範。

後續由國際律師協會、國際建築師聯盟、國際護士協會、印度建築協會分別代表各專業團體就「會計業國內規章準則之推廣應用」，提出該專業團體之看法或經驗，並期就該等團體參酌應用「會計業國內規章準則」之經驗，作為國內規章究採水平之一體適用，抑或依行業別制定之討論參據。至於「國內規章準則之潛在範疇與影響」部分，則分別邀請電力、金融、電信、快遞、教育及會計等服務業之相關政府、業者、或學者就各該國開放該項服務業訂定有關規範之過程，提供經驗說明。

整體言，會計業規章準則推廣之可行性，端視該專業團體引用之彈性空間而定。如僅係原則性之參酌；如建築業即無困難。如擬細部比照，則尚待研議者眾；如護士業。其間自亦反映開發中國家與已開發國家關切重點之差異。至於各國所提之開放服務業經驗報告，以已開發國家之成功案例為多，如比利時之電力、智利金融業、日本及南非之電信業、歐盟之快遞業。透明化、自由化多為其共同的籲求。而如阿根廷之教育，馬來西亞之會計，則較偏向於以開發中國家立場，除較具保護色彩，亦同時提出透明化所導致之行政負擔或品質降低等問題。

最後則由ＷＴＯ秘書處服務貿易處處長Mr. Hamid Mamdouth 及ＯＥＣＤ代表Ms. Julia Nielson 就「未來發展之可能性」作總結報告：就準則之規範方式言，固可分為採指定行業、或全面適用、或兩者並行之方式；而相關規定及實質內涵亦不外核照條件、核照程序、資格條件、資格程序、技術標準，及必要性、透明化、對等性、國際標準之應用為主；可處理之模式則分為－列入ＧＡＴＳ附件，或參考文件（reference paper）或其他法律形式等三種選擇。然而就推動過程言，首要應為如何透過貿易官員，服務業主管機關及業者（或專業團體）間實質的互動與互信的建立，進一步釐清上述相關問題，其中所謂的透明化、過多規範及資格認證則為核心議題。

（相關會議資料如附件二）

⒉工作小組會議、非正式會議及特別會議
三十一日召開之工作小組會議由菲律賓代表主持，除

就研討會各項建議再行討論外，並就歐盟、日本、香港、ＷＴＯ秘書處、紐西蘭及印度提出之相關文件進行意見交換，而達成整合歐盟所提核照（S/WPDR/W/25）及日本所提國內規章附則草案（Job）03（/45/Rev.1）兩文件之決議。對香港所提國內規章準則與國民待遇規定之關係文件則將由會員國研議後於下次會議提出意見。針對秘書處所提之必要性測試文件（S/WPDR/W/27）則確認其純屬參考研究文獻，非正式文件，自亦非依據之規範。其餘如紐西蘭、印度所提文件亦有國家表示意見。整體言，該經常性會議之性質雖為工作小組會議，惟就本次小組會議之內容及發言，實多與研討會所提建議方向相類，甚可謂其等討論之延伸。

當日中午參與之非正式會議則由加拿大任召集人，討

論重點則為模式四之自然人移動。除就（ＥＮＴ）經濟需求測試提出非正式文件，並建議由與會各會員提供案例作為資訊交換。惟有關經濟需求測試需於會員國入會、或與各會員國協商時，已於承諾表列明本項要求或規定，否則即不得使用此措施。據了解，我國入會承諾表並未填具該項需求，後續可否有該協商空間，自尚有疑義，惟經與當時參與我入會談判之相關學者了解，此實源於各部會共設建立之困難所致。此等情況與本部未就私立學校申請設校應將財團法人之先決條件列入入會承諾表之情況，亦有雷同。各部會之聯繫協調情況不一，對入會相關法規的理解或採行策略未盡一致，自是可能之遠因。針對個別情況，研議可能之解套或因應方案，則是目前必須之考量。

次日召開之特別會議由巴西代表主持，會議首先由交通

部電信局王碧蓮處長，就我國推動電信自由化提出簡報；並印證配合政策推動，相關法制及管理機制之調整，所帶動的電信業自由化，對促進投資、創造就業及滿足消費者均具明顯之正面效益。簡報獲得與會多國代表的多次肯定，咸認為對開放服務業，促進經濟成長，建立良好之示範作用。其後則由ＯＥＣＤ Ms. Julia Nielson 就服務業自由化之利弊得失提出簡報；其依據所作之相關問卷調查研究，證明開放服務業均帶來正面效應。會中同時就我國與澳洲、香港、中國大陸等會員國就物流業所共同提出之文件，阿根廷、波利維亞、巴西、智利、中國大陸、哥倫比亞、古巴等國就模式四(TN/S/W/14)自然人移動之開放所提文件進行意見交換及討論。並決議將於下次會議中就物流業自由化及其他相關規範之關係，及自然人移動所涉之談判模式與期限等問題再行研議。

（相關會議資料如附件三）

⑶承諾表有關私校設校問題

依前述出席會議目的之考量，配合會議之參加，可適時

針對私立學校設校需先行設立財團法人之規定條件，提出徵詢或交換意見。參諸前述說明，上述條件依ＧＡＴＳ十六條規定，即應列入入會承諾表中無虞。經於研討會等之會前及會後，與我國駐ＷＴＯ代表處研商，並衡量所參與會議之形式均以法制及技術面規範之訂定為主軸，未便針對個別國家疏漏（非問題）再提徵詢，實不宜再主動作意見交換。如何參酌ＧＡＴＳ第十六條市場開放之規定，而就上述未列入承諾表之個別狀況，預為因應或作完整說明，似宜由本部就技術面提具方案。而ＷＴＯ代表處亦建議本部可就衛生署對所屬醫院設立亦需先成立財團法人乙節是否列入承諾表，先行了解，俾為因應參考。惟經查考，該署雖或有將成立財團法人之規定列入入會相關報告或說明之例，惟就正式承諾表而言，則僅列有

 ③醫院須由非營利機構設立。此外：

（ａ）外國人擔任董事會董事不得超過全體董事之三分之一。

（ｂ）全體董事的三分之一以上必須具有醫療專業資　格。

五、結論與建議

⑴有關出席ＷＴＯ會議事項

⒈相對於會議之程序等形式之掌握，業務之嫻熟更為重要：
依ＷＴＯ之組織架構，有其不同層次會議之召開，惟出席人均以各國駐ＷＴＯ代表為原則，視需要方由各國業務主管機關代表參加（如實質談判，涉及多項細節等）；就本部言，業務雖有關，惟以所涉層面有限，故前並未應邀參與，自亦未派員。參與本次研討會之目的，一則在觀摩ＷＴＯ會議實際召開之形式；包括會議特定詞彙的使用，會議程序之了解等，以為後續出席作準備。另則為後續出席會議之評估；即參與會議之必要性。就會議之形式言，ＷＴＯ確有其獨特性；如會議語言中特定詞彙的使用，建築業代表即以震驚（shock）表示其初次聆聽之感受。然就實質面言，業務之嫻熟方為重點；亦足以補足對形式、語言等事項之不足；反之則未必。

⒉提昇經濟部國貿局作為部會窗口之機動功能，建立與各部會及ＷＴＯ代表處更積極有效之雙面溝通運作方式：
以本次研討會之主題「國內規章」而言，雖與行政院各部會業務均有關，惟僅經濟部國貿局、交通部電信局與本部，計四人與會；會議之出席固對ＷＴＯ之運作，或開發中、已開發國家不同立場分野有較明確之認識。然而各類議題工作小組會議、特別會議之召開，均涉及各會員國代表以往發言之意見及討論結論之延續性，偶一參與會議，若對相關議題之了解不夠深入，其實際功能即有限。考量ＷＴＯ代表處係於前線隨時進行相關議題之協商，若求其實際功能之發揮，由國內ＷＴＯ相關事務之窗口－經濟部國貿局，藉由業務相關會議之召開；如目前所召開之專案小組，或其下之各工作小組會議，以調整或加強其功能之方式處理，應為可行方案之一；由國貿局提供ＷＴＯ相關議題之最新發展訊息後，與各業務單位作直接面對面意見交換，隨後方由業務單位提供書面說明，俾為ＷＴＯ代表處進一步與會員國討論或正式談判之依據。由國貿局作直接且機動性的意見溝通；除各業務單位可更迅速確實掌握ＷＴＯ各議題之最新發展及問題重點，並可隨時徵詢意見，提供說明。而ＷＴＯ代表處亦可隨時藉由經濟部國貿局之統整，掌握各部會最新及最確實之意見，並適時反映，以爭取我國最大利益。

⒊出席ＷＴＯ相關會議之直接效用，及推動貿易服務業於ＷＴＯ協商可參考之運作方式：

若以研討會出席情況言，各國參與情況均甚踴躍，以中國大陸言，即派出十名代表與會，其重視程度可見一斑。出席會議固可增進對ＷＴＯ相關議題之了解與意見掌握，同時加強與其他國家之互動，固有其利基。然若能藉由會議之出席，同時呈現國內推動貿易服務業自由化的成果，或對相關議題提出主觀之意見，作為遊說其他會員國之第一步，實應為日後更值規劃及努力的方向。以本次電信局之簡報而言，即深受與會代表肯定，於會中探詢作業細節等規定或程序者即不在少數，對樹立國家聲望，加強與其他國家之互動關係，自有其不可預估之功效。而其他各國之專業團體，參與研討會並提具簡報，亦應有類似之考量。其中尤值觀摩的則為日本之電信業，除與會提出簡報外，經據交通部電信局前與了解，其電信業團體並於日內瓦設立辦公室。日本一向視電信為主要貿易項目，其配合天時、地利、人和為此規劃，實不可不謂高瞻遠矚、思慮縝密。甚至當地電視台，亦有呼籲至日本投資電信之廣告片播出，並由小泉首相親自出馬演出。就日本推動貿易所運用之心思及相關配套，確值我國貿易服務業推動政策及遊說會員國之參考。

⑵有關人才培訓事項

⒈國際會議通用之各類語言水準及一般素質，有待提昇：
就一週內參與之研討會及ＷＴＯ相關會議中，發言較多　國家有美國、歐盟、澳洲、紐西蘭、英國、加拿大、日本、香港、墨西哥、巴拿馬、菲律賓、巴西、巴貝多等，雖不乏已開發國家，但屬開發中國家者亦不在少數。除各國貿易業務量之大小，開發中與已開發國家關切利益重點之不同外，發言次數之多寡應與會議語言之嫻熟度密切相關。英語、法語、西班牙語係ＷＴＯ會議指定語言，對該三類語言，會中均提供即席口譯。上述發言較多之國家中以英語系國家為最多，如美國、歐盟，其次則為西班牙語系國家，如墨西哥等。語言之流利性自影響參與會議之積極性，甚主持會議之可行性。以香港地區之副代表言，年約三十許，甚為年輕，惟英語流利、法規嫻熟，在場發言，深受各國代表之重視，其表現亦令初次參與研討會人員驚艷。於國內積極提倡國際化同時，各類外語人才的培育自應再予加強；除較普遍的英、日語應提昇其水準外，其他如法語、西班牙語等亦應建立管道，更積極的培育高級人才。大學校院相關系所的設立，進修推廣教育之辦理，及公務機關在職進修的加強，均應列入規劃考量。

⒉經濟部國貿局與業務結合之計畫性人才培訓方式，確值

本部觀摩辦理：

出席國內規章研討會，適逢經濟部國貿局日前另行派赴

參與ＷＴＯ代表處所辦理之「ＷＴＯ貿易政策訓練課

程」同仁亦將結訓。該課程為期三個月，除一般經貿課程外，即為各類型協商談判之演練。據該參與學員表示，各國多有參加，尤其是中南美洲、非洲國家。而以本次國內規章研討會言，相較於其他部會以一週為原則，經濟部國貿局所派同仁則係參與服務貿易週二週之會議及諮商，俾為全面及深入之了解。其配合業務需要，對同仁作計畫性訓練進修乙節，確值本部觀摩者至少有二點：一、業務與培訓相結合，非作為一般之酬庸或獎勵，亦無同仁彼此推託或爭奪之可能或必要。二、相關訓練課程提供學員建立較廣闊或較深入之了解，則為後續業務之推動及規劃，提供更佳利基。無怪乎該局推派之代表，無論於出席行政院相關部會之訓練；如之前的哈佛大學經貿實務人才研習班或正式協商或談判，其表現均令人寡目相看。

⑶有關國內規章及私立學校法業務之處理

⒈有關私立學校設校涉及入會承諾之後續處理：
入會承諾表應配合服務貿易總協定第十六條市場開放

之規定列入設立財團法人之規範，已無疑義，亦不得再

以第十七條國民待遇之理由作為要求國外學校配合辦理之依據。經與參與入會談判相關教授了解：有關私立學校法相關規範，本部原擬全數列入承諾表。唯以條文及細節過於繁雜，加以ＷＴＯ秘書處亦提出細節規定，實屬各國國內規章，無須一一列出。再則就大學發展之潛在市場而言，國外大學如有來台設校意願者，多以設立分校或分部為導向。核諸私立學校法，並不符規定；即依法我國並不受理逕以分部名義申請設立學校，故就實質面言，並不因承諾表是否列入財團法人之規範而涉及市場開放問題。未來即便有國外業者以第十六條第二項第五款市場開放有關法人型態限制之規定，提出我國依ＧＡＴＳ規定，應列入承諾表質疑者；其機率預估亦不高；我方尚可依ＷＴＯ爭端解決之機制再行就程序及實質面進行處理。更況，外國人依私立學校法申請設校時，尚須依該法規定籌措符合標準的校地、基金，並對師資、系所、課程等提出完整之規劃書作為審核之依據，經審核通過後，方得申請設置為財團法人，為未來運作之主體，此乃為我國保障大學運作能有其一定品質之基礎，而此等審議程序之要求實優先於財團法人之規範，亦可作為未來對外因應說明及處理之原則。而無論目前或未來均無主動作先行之釐清或修正必要，以免衍生無謂之困擾。

⒉針對國內規章之訂定，及早研議因應方案：
除經濟部國貿局將由相關工作小組會議就後續ＷＴＯ

相關議題，依其優先性或急迫性分別召開小組會議再行

研商，其中國內規章亦列為優先議題外，就本部言，亦

應就後續之可能方向及應行注意事項預為因應，前述日本與歐盟之文件業經ＷＴＯ國內規章工作小組會議決議整合，預計將成為進一步討論及研訂國內規章之依據。其中歐盟之建議係針對核照程序所定規範，至於日本則是以國內規章附則草案之方式提出；以該附則草案言，其雖採用相當份量的「會計部門國內規章準則」，但亦提出如並非水平適用至所有行業，僅限於會員國已作特定承諾之服務部門，且排除自然人進入與短期居留之相關簽證措施等規範。涵括範圍較歐盟僅針對核照程序相關之申請程序、文件檢覈、核照時間、費用、透明化準則、審議程序等訂定規範，所囊括之項目自更為廣泛而深入；凡GATS第六條第四項所作之原則指示均明列相關之細節；計有目標、範圍及定義、採認及施行、透明化準則、核照條件、核照程序、資格要件、技術標準、行政裁決、管理規範等。本次研討會雖具再次凝聚多方意見之作用，但國內規章所涉問題於前述二文件中多少均以正面或反面之論述或處理意見提出，亦無怪乎ＷＴＯ國內規章工作小組會議建議先作上述二項文件之整合。就後續因應立場言；除上述二文件之基本研析外，經濟部國貿局實已就前述日本所擬國內規章附則草案等資料委請國內學者提供評析意見（附件四），應可作為本部及行政院相關部會等一併研議審視之參據。未來配合經濟部國貿局後續國內規章小組會議之召開，作進一步深入之討論或意見交換，應可作為訂定政府整體政策依據。
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