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壹、前言

第二十四屆美國影片市場展於本(二○○四)年二月二十五日至三月三日假洛杉磯聖塔莫尼卡市(Santa Monica)的Lowes飯店舉行，這是我國第一次由政府組團參與是項影片市場展。
此次市場展我國由本局以「ROC Government Information Office

名義租設攤位一個(該展場係由主辦單位以包租旅館房間方式作為攤位，一個房間即是一個攤位)，參與展出的我電影製作公司計有中影、縱橫、雷公、螢火蟲映像、騰達、延平、三和及前景娛樂等八家電影製作公司共三十三部電影片參展，我攤位主要服務人員為本局電影處張簡任編譯裕然、行銷專員陳獻忠先生、縱橫國際影視公司楊經理惠怡與陳經理靜葦、以及中央電影公司饒經理紫娟等。

貳、參展經過

二月二十三日（星期一）

我參展團主要工作人員（本局張編譯裕然、陳獻忠先生、縱橫國際影視公司陳經理靜葦與楊經理惠怡）於美國西岸時間晚間七時搭機抵達美國洛杉磯市，本局駐洛杉磯新聞處蔡主任仲禮及林秘書正二等前來接機照料。

二月二十四日（星期二）

我參展團主要工作人員上午到展覽場向主辦單位洽辦場地及各項器材租借手續。工作人員進駐位於三樓之我方展示攤位後，發現作為展覽場之該旅館係背對海灘建築而成，靠海灘之底層與大門口面對之街道有四層樓高之位差，亦即進門口之大廳位在四樓，位於三樓之我方攤位則實際上為地下一樓。對此一發現我工作人員頗感失望，因為建物受到此一特殊地形影響，影片買家在參展動線上會本能地自四樓往上移動，而較不會注意到四樓以下之展示攤位。

下午我工作人員佈置好攤位，本局工作同仁攜帶有筆記型電腦，裝置於攤位上，方便我參展公司代表上網查詢資料及與台北總公司以電郵聯繫。

雖然我參展電影片大都藝術性較高，商業性較低，不易在以商業
性掛帥的美國影片市場展受到青睞，但本局此次仍在文宣上大加著力，設計並製作精美大幅宣傳海報乙幅，以筷子夾影片為食之圖片作為標誌(Logo)，創意性極為突出，不但引人注目，亦能突顯中華文化特色。為突顯該海報之文宣效果，我工作人員特向主辦單位租來壁架乙座，供展示該幅海報之用，果然引起來者之注目，惜我攤位位置不佳且位於走廊尾端，人潮有限。
二月二十五日（星期三）

上午十時本屆市場展正式開幕，但主辦單位並未舉行正式儀式，
四樓大廳為交誼中心，設有餐飲提供攤位，人員川流不息（僅參展者與買片者得進出，未開放一般民眾參觀），各角落均有影片資料及電影雜誌放置處供人隨意取閱，並有人當場散發，經瞭解該資料放置所或散發處均須向主辦單位付費取得准許。

本局駐洛杉磯新聞處蔡主任為祝賀我我方參與此次展覽活動，特致贈花籃，使我攤位增加光彩，蔡主任並指派林秘書正二及王秘書冠惠前來我攤位探視，以示關切。

     今日開幕日，我攤位除了本局電影處及縱橫影視公司之主要顧攤工作同仁之外，尚有我其他參展電影公司代表前來報到，包括三和影視公司負責人李耀華小姐、雷公影視公司李良玉小姐、前景娛樂公司黃總經理茂昌等。此外，亦有前來買片之我電影公司代表到我攤位探視。

    由於今年我參展之八家電影公司均未參與影片映演活動（每場須支付美金八百元），因此攤位成為我方唯一與買主互動之窗口，加上我攤位地點不佳，前來參觀者並不多，今日開幕日僅有香港電影業者三人前來致意並索取資料，並未出現有意我影片之買主。

二月二十六日（星期四）                                                                             

    今日為本屆美國市場展之第二日，上午十時有一位日本女買主前來我攤位洽詢我藝術影片，我攤位同仁予以協助解說並選擇若干光碟版供其觀賞，惟最後並未觸及交易。十一時我電影片發行業者李寶羅先生（先鋒影業公司負責人，台北市影片商業同業公會理事）前來我攤位探視，伊每年均來美國影片市場展購片。伊表示今年美國市場展影片交易情形大不如往年，可選擇之強片不多，許多買片商已準備提前離開。李寶羅先生並透露，美國電影市場展為提昇競爭力，已決定將原定每年二月份舉辦之期程改為每年之十一月份，而自今年十一月便將舉辦第第二十五屆，此一改變應係考量現行二月份舉辦的時間與五月之法國坎城市場展過於接近，許多買家在行程安排上會選擇五月的坎城市場展而放棄二月的美國市場展，但若選在十一月，則與義大利的米蘭市場展時程接近，此一考量在策略上可迴避較強的坎城而正面迎戰較弱的米蘭。中午十二時，我攤位服務同仁前往展場大門口分發宣傳資料（包括我參展片單資料及文宣環保袋，由於依主辦單位規定不得未經允許而散發資料，因此我攤位同仁以致贈禮品方式將宣傳資料夾在禮品袋中）
    下午有美國一家發行公司三位選片人員前來我攤位洽詢我三和公司出品之「十七歲的天空」一片，該美國發行公司以購買同性戀題材影片為主，在看完該片之宣傳帶後，對該片之幽默手法大為讚賞，表示若能看到全片內容後願意購賣版權。   

       下午三時，李安導演之助理李良山先生前來我攤位探視縱橫國際公司的楊經理惠怡及陳經理靜葦。五時我影片發行業者陳杜誠先生(英太影業公司負責人,台北市片商公會理事)前來我攤位探視，伊亦每年固定前來美國影片市場展購片。伊表示今年美國影片市場展攤位雖有增加，但影片交易情形卻呈現大幅萎縮，主要原因應是目前獨立片商強片不多，佳片早已被買定，不需依賴市場展成交；此外，目前資訊如此發達與便捷，一般影片版權交易通常透過網路即可進行，市場展實際上已淪落為全球影人的交誼場所，意義大不如前。伊並表示，準此趨勢研判，全球主要影片市場展之功能將日趨沒落。

二月二十七日（星期五）

上午本局駐洛杉磯新聞處蔡主任仲禮前來我攤位探視並慰問服務同仁。中午蔡主任假展場鄰近餐廳宴請本次我參展團團員，臨時應邀出席者另有美國獨立製片公司Crescendo Pictures的董事長Ms Sandra Wang及執行長Mr.Tony Chang（彼二人係立法委員王政中在美國的友人，由報告人代表電影處向蔡主任建議邀請與宴）。
本日除一位自稱係韓國的戲院業者前來我攤位洽詢到大陸投資戲院事宜之外，並無洽商版權之買主前來我攤位。（按中國大陸並未在美國電影市場展設攤，其影片均透過海外代理商處理版權交易事宜）

二月二十八日（星期六）

上午又有另一組買片商前來我攤位接洽「十七歲的天空」版權交易事宜，由於該片尚未正式在戲院上映，光碟版亦尚未壓成，買片商要求能看到該部影片全部內容，三和公司代表李耀華小姐表示同意另郵寄供參考。十時我影片發行業者王龍欽先生（龍祥影業公司主管）前來我攤位探視，伊表示此次來美國市場展係奉其父(王董事長應祥)指派前來，惟尚未覓得屬意之影片。

    下午我影片發行業者吳山春先生（大來影業公司負責人，台北市影片商業同業公會理事）來我攤位探視，伊表示，我國片藝術性較高，並不適合在以商業為導向的美國市場展作推廣，而比較適合到坎城或米蘭市場展。

    下午中國大陸上海國際電影節國際業務部的主管人員範杰先生到我攤位拜訪，盼我中影及縱橫等電影公司能選片參展。

二月二十九日(星期日)      

今日係星期假日，各攤位人潮明顯減少許多，我攤位除有前來索取影片資料者外，並未有買主前來洽商版權事宜。

三月一日（星期一）

今日我攤位除有前來索取影片資料者之外，未有買主前來洽商版權事宜。

三月二日(星期二) 

今日係市場展最後二日，許多攤位已撤離，我攤位主要參展之中央電影公司及縱橫國際影視公司人員於今日下午先行撤離。

三月三日( 星期三)
今日係市場展最後一日，我攤位仍展示，至下午始收攤。                                            

參、參展心得
1、 美國電影市場展係以商業片之交易為主，此對我以藝術性為導向的國片而言較難有揮灑空間，為多了解商業電影市場展，此次本局首次組團參加美國電影市場展主要目的係吸取參展經驗，俾作為展望未來之參考。

2、 此次參展，我國產影片僅三和影視公司出品之「十七歲的天空」，以同性戀特殊題材而獲得三家美國影片發行公司之青睞，預期該片未來海外版權之交易情況應會超過預期。由於該片在商業市場之受到矚目，此應可提供我我影片製作業者之借鏡，亦即未來訂定拍片計畫前應先作市場調查，以瞭解市場走向，或作市場區隔。

3、 美國電影市場展所安排的影片展映活動（screening schedule）是市場展主要的活動之一，本屆我參展的電影公司均未參與是項活動（每場映演費用為美金八百元），以致影響我參展影片之曝光度，值得本局重視並設法改善。

肆、結論與建議

一、未來本局若再組團參與美國市場展時，宜以商業性影片作為參展主力，建議至少甄選五部具有商業性價值之影片參展，該等參展主力影片之參與展映活動費用屆時可由本局支付，俾能達到重點突破之效果。

二、本屆美國電影市場展因本局報名較晚，攤位能選擇者不多，因而位置欠佳，不易吸引人潮。下一屆（第二十五屆）即將在今年十一月舉行，本局若決定再參展，建議及早作業，俾能預訂較佳位置之攤位。
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