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內容摘要：
我代表團與國務院主管海洋事務副助卿David Balton、新任國務院海洋保育處處長Bill Gibbons-Fly等決策官員計十九名會談，會談內容包括：（一）ICCAT:台灣座位安排、提案權、增加2000公噸大目鮪案；（二）WCPFC：Fishing capacity、boarding and inspection；（三）FAO and UN；（四）其他：漁船違規流網捕魚案、海龜與海鳥bycatch問題、APEC。經由此次台美雙邊漁業諮商，二國在國際漁業組織重要議題有深入之意見交換與討論，對日後雙方之合作與立場了解助益很大，也為雙方漁業高層人員構築後續互動基礎。
另代表團亦拜會美國國家海洋漁業局(NMFS)漁業執法處、美國鮪魚基金會執行長及華府附近之魚市場等美方重要有關機構與人員，對美國漁業執法機構有進一步了解，並與美方業界重要人士建立友誼。
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1、 前言

為因應將陸續開議之「FAO IUU/Fishing Capacity國際行動方案專家會議」、「WCPFC限制fishing capacity擴張決議之遵守問題會議」、IOTC有關我國參與案、CCSBT我國接任主席及在台開年會案、ICCAT爭取漁獲配額等重大議題，我方須與具關鍵角色之美、日等國加強溝通。特別是因應本年七月十四日至十六日於日本召開之「WCPFC限制fishing capacity擴張決議之遵守問題會議」，由於我國民新建造之FOC圍網漁船，在過去WCPFC會議中多次成為日美等關切的焦點，該兩國最終的態度將影響七月份會議的結果。

為儘速與該兩國取得溝通機會，本署已藉日方本年六月八日來台參加鮪魚業者會議機會，與日方宮原參事官進行雙邊會談。至於與美方之溝通部分，有必要於該會議前儘速進行，俾雙方對該議題彼此有充分的認知，減輕屆時可能的壓力。

經與美方洽訂時程及駐美國代表處回報結果，美方業同意接受我方建議，安排於本（九十三）年六月二十一日進行會面，美方主要與會人員包括：國務院主管海洋事務副助卿David Balton、新任國務院海洋保育處處長Bill Gibbons-Fly等決策官員。前述會談之外，我團藉機長拜會美方重要的有關機構，包括NMFS、美國鮪魚基金會及華府附近之重要漁業機構。

2、 過程

台美雙方會談地點在美國華盛頓特區(Washington D.C.)美國國家海洋漁業局(National Marine Fisheries Service, NMFS)總部13836會議室，我國代表：沙志一副署長、蔡天享科長、何勝初執行長、李文宏副董事長兼執行長、駐美代表處梁國新組長、劉富善副組長、林國正副組長。美國代表：David Balton (國務院副助卿（主管海洋及漁業）)、Bill Gibbons-Fly(國務院海洋保育處處長)等十九名。會談經過摘要如次：

1、 ICCAT:

（1） 台灣座位安排：今年ICCAT年會將在美國紐奧良舉行，我方要求美方給予較好座位安排。美方應允會與宮原主席洽談讓台灣座位有特別安排。

（2） 提案權：我方要求可以有提案權，美方表示理解，建議我方可與新秘書長Dr. Meski洽談或可改善。

（3） 增加2000公噸大目鮪案：我團提交美方說帖，說明我方提前完成ICCAT授權之外籍船回籍計畫，若無增加2000噸大目鮪，原有執照船配額會減少，極不公平。美方表示理解同情，若不給機會，FOC船不會回籍，應考量長期配額安排，但須與日本等國談。惟美方高度關切台灣在造更多新船，應該整體考量fishing capacity問題。美方另表示不應以市場需求看問題，要看資源狀況，亦須給發展中國家一些capacity發展空間，發展中國家需要更多管理方面協助，例如資料收集、管理配合，而非只是經濟幫忙而已。

2、 WCPFC：

（1） Fishing capacity: 我方表明台灣圍網船一旦輸出即不准再建新船，最高船數維持為45艘，但現有34艘，11艘空額控制在政府，視資源狀況作調整。台灣無意擴張船隊，若我國人涉入經營之外籍船涉及IUU，台灣願與各國合作處理，惟若無傷資源又有助島國經濟，則可以支持。另FFA之規定與發漁業執照政策應為關切關鍵。日本要求立即減船，台灣立場為維持現狀不增加，台日對漁船及高科技漁航設備輸出須建立透明性標準機制有共識。美方立場為（1）美方關切capacity擴張問題，不只限於新進船部分，亦包括跨區移入船隻(如EC)和新興遠洋國家(如中國大陸)，且不限於圍網，亦會檢視鮪釣部分，即以較廣泛全面角度檢視此一問題。（2）對真正有助於資源國當地發展的相關投資計畫船隻，美方會支持，如PNG Loin Project。對表面的作為，則美方反對，將針對實質內容區分不同屬性的當地投資計畫而有不同態度。（3）認同沙副署長所提資源國、船旗國、輸出國等均有責任之看法，惟對新船之限制則表示應由遠洋漁業國家取得共識決以便著手，和要求島國限制發照應分開進行。

（2） boarding and inspection：我方表示國會剛在五月二十一日通過WCPFC公約審議，但有boarding and inspection附帶限制決議，即各會員應有相同boarding and inspection權利及應遵守UNCLOS船旗國責任原則。美方表示boarding and inspection只是一部分，另observer、VMS也是重點，這些可能會以package處理，多數會員同意，明年初應會再談。我方則提醒美方勿最後失去立場傷害我國權益。

3、 FAO and UN：美方提供近期將召開之會議資訊：

（1） FAO：（1）六月底羅馬IUU/Fishing Capacity、補貼技術諮商會議（2）九月port state control會議（3）2004年12月在曼谷有海龜技術諮商會議。

（2） UN：（1）七月初Balton將主持the Third Round of Information Consultation of the States Parties to UN Fish Stock Agreement會議（2）Ecolabeling會議。

我方表示台灣派員以NGO方式參與FAO會議，無法為台灣利益發聲，或對FAO作出更多貢獻。UNIA已創造fishing entity，可以考慮此身分讓台灣參與。美方允諾會設法如何助台取得UN accreditation參與會議。

4、 Other matters:

（1） 違規流網捕魚案：美國於2004年5月發現”Chun Jin #1(順進)”掛喬治亞旗以流網在公海作業捕鮭魚，與台灣有關聯，有進一步訊息會通知台灣。

（2） 海龜、海鳥bycatch問題：美方再次讚揚我國今年成功主辦海鳥國際會議，並對我國海鳥NPOA之進展、科學觀察員資料有高度興趣。我方表示有機會會與相關國家分享資料，觀察員已由6名增為13名。美方指出台灣有龐大船隊引起關注，希望台灣可以追蹤曼谷海龜會議。另IATTC在2004年初亦舉辦研討會，努力推動一百米以淺使用圓形鉤，WCPFC/PrepCon亦關注此問題。

（3） APEC:美方表示期待謝大文副署長以主事國機會引領會員體依資深官員會議指示方向推動工作，希望有四天或二天時間可以在美國或台灣談交接事宜。我方表示感謝美國協助台灣取得主事國，本署署長已答應支援謝副署長，隨時歡迎美方來台洽談。
5、 參訪美國國家海洋漁業局(NMFS)漁業執法處：

我代表團撥空參訪美國國家海洋漁業局(NMFS)漁業執法處，由該處副處長Mr. Spurrier率相關之海岸防衛隊人員向我團簡報，對該處任務、船艦、人員、設備、預算等有所認識，另該處亦對美國漁船監控系統（VMS）有深入介紹，包括組織架構、目標設定、計畫執行、資訊使用限制、技術支援、資金來源及遭遇之問題點等。我團並提出相關問題及雙方交換意見，對彼此漁業執法及VMS又進一步了解。

3、 心得與建議

1、 本次雙邊會談順利達成我團預期目標，台美雙方在重要議題有深入之意見交換與討論，對本年度將陸續召開之國際漁業組織會議及往後雙方之合作與立場了解助益很大，也為雙方漁業高層人員構築後續互動基礎。

2、 在目前多邊國際漁業組織會議場合中，美國向來為重要議題主導國家之一，我國在各正式國際會議中經常利用在議場中與美國有雙方會前會談，惟限於時間僅能作大體討論，對案情較複雜之議題常無法深入說明我方立場。此次台美會談則提供深入會談機會，如爭取在ICCAT增加2000公噸大目鮪案，我團除提交美方書面說帖外，當場論述理由及答覆美方疑問，致美方對本問題有清楚理解，並表示正面態度。又爭取我國參與聯合國漁業有關會議案，在我方詳細論述我國參與該等會議之重要性及遭遇之困境後，美方允諾會設法如何助台取得UN accreditation參與會議。可見我國與美國之雙邊高層諮商效益極大，類此諮商會議宜予維持，甚至強化，將有更大效益。

3、 我代表團亦利用時間拜會美國國家海洋漁業局(NMFS)漁業執法處、美國鮪魚基金會執行長及華府附近之魚市場等美方重要有關機構與人員，對美國漁業執法機構及其執法內涵有進一步了解，並與美方業界重要人士建立友誼。
附件一

議程

Tentative Agenda
1. Opening

2. General discussion on the issues on FAO and RFMOs

（1） ICCAT

          (A) Seating arrangement (B) bigeye tuna management

（2） WCPFC 

          (A) Fishing capacity (B) Boarding and inspection
（3） Global organizations: FAO & UN related fisheries meetings

（4） Other regional fisheries management organizations
3. Other matters
4. Closing
附件二

參加會議人員(List of Participants)

Taiwan:

1. Mr. James Sha, Deputy Director General, Fisheries Agency

2.Mr. Ted Tsai, Section Chief, International Fisheries Affairs Section, Fisheries Agency

3.Mr. Peter S. C. Ho, President, Overseas Fisheries Development Council

4. Mr. Wen-Hung Lee, Vice Chairman & CEO, F.C.F. Fishery Co., Ltd.

5. Francis Liang, Director, Economic Division, Taipei Economic and Cultural Representative Office in the United States (TECRO)

6. Frank Liu , Deputy Director , Economic Division , TECRO
David Lin, Deputy Director, TECRO
附件三
台美雙邊漁業會議紀錄

2、 時間：二○○四年六月二十一日下午二時至五時

3、 地點：美國華盛頓特區(Washington D.C.)美國國家海洋漁業局(National Marine Fisheries Service, NMFS)總部13836會議室

4、 與會人員

1、 我國代表：沙志一副署長、蔡天享科長、對外漁協何勝初執行長、豐群水產公司副董事長兼執行長李文宏、駐美代表處經濟組梁國新組長、劉富善副組長、林國正副組長。

2、 美國代表：David Balton (國務院副助卿（主管海洋及漁業）)、Bill Gibbons-Fly(國務院海洋保育處處長)、Stetson Tinkham (國務院海洋保育處處長副處長)、John Dunnigan (NMFS永續漁業處處長)、Chris Rogers (NMFS高度洄游組組長)、Dean Swanson(NMFS國際漁業組組長)等十九名（詳如附件一）。

5、 會議大致依照我團先前提供之議程（如附件二）進行，雙方致詞並介紹其團員後，會談經過如次：

Balton(B):台灣現有龐大國內船隊及台灣人經營之外國船，台灣參與國際組織及貢獻是重要之事，很高興美國能繼續協助台灣參與國際會議，樂見沙副致詞時亦強調要執行國際文件，日本宮原六月初剛來美會談，要求美國關切台灣執照船及外籍船問題，要求台灣更加嚴格管控，包括船數增加及IUU問題，美國與日本同樣關切此些問題，尤其在IATTC及WCPFC等組織。overcapacity及IUU問題嚴重且複雜，自鮭魚流刺網問題以來，美日關係密切，未來會續與日本保持合作，美方關切大西洋、太平洋台灣圍網船及鮪釣船漁業。另謝大文副署長將接APEC漁業工作小組主事國，美國願意在交接事務上助台。

Dunnigan (D): 美國持續關切在ICCAT海域fishing capacity問題，媒體報導台灣仍繼續建造大型船，資源已經不足，美國正進行buyback capacity及限制漁撈，此等方向亦可在全世界見到，並將是未來重點之一。

沙：台灣亦關切capacity問題，台灣自1967實行limited entry制度以來，有八次限建漁船，從小船到大船、拖網船到鮪釣船、沿近海船至遠洋船。自1990年以來進行過二階段減船，台灣已盡所能減少capacity，我們於十年間在減船方面所作之努力，並未有機會在國際場合宣示。即將舉行之FAO IUU/Fishing Capacity會議，台灣將派二人參加，但係以NGO代表方式與會，無法代表台灣利益發言，此類問題應該設法解決。IUU問題台灣與日本合作，日本進行解體其輸出之中古船，台灣則進行外籍船回籍計畫，回籍台灣須汰換一艘舊船，另有69艘以合法化計畫轉為萬那度及塞席爾籍合法執照船，納入管理。至於WCPFC圍網問題屬新議題。

B: 台灣buyback漁船何處去，同時美國對捕鮪類之過度漁撈能力甚為關切？

沙：作成魚礁或解體台灣1991年至1994年第一次減船減掉118,354船噸，2000年至2004第二次減船減掉20,344船噸，另回籍48艘外籍船，台灣船數維持在610艘，但仍舊太多，有計畫在十年內推動減船。

ICCAT
沙：有關台灣座位安排問題，以往台灣難以在ICCAT會議適時發言，去年在含美國在內國家協助下有較好座位安排，台灣並有機會發言22次，今年在美國紐奧良年會已與日本談過，希有更好安排。

D:紐奧良會議歡迎台灣參加，會場較大，會與宮原主席洽談讓台灣座位有特別安排。

何勝初執行長（何）:在ICCAT台灣經常沒有適時發言機會，同時在IATTC非會員如EC、中國均可提案，ICCAT似乎應仿效。

B: IATTC國家較少，情況不同。

沙：在ICCAT台灣亦無法提案，去年原有提案被秘書處改為information note，正式會議紀錄則又改成statement，台灣希望可以在大會中提案，EC、中國等觀察員皆可在IATTC等組織提案。

B: 台灣或許可與新秘書長Dr. Meski洽談或可改善。

何：有關台灣要求增加2000公噸大目鮪案，FOC回籍計畫允許13艘船續留大西洋作業，ICCAT 01-23決議亦授權台灣發統計證明書給該等船隻，現已完成回籍，但缺少配額，顯然不公平，美國去年提案由日本轉移1250公噸大目鮪及100噸劍旗魚給台灣，須每年處理，應有決議案解決2000噸之需求，有人說會加惠於IUU船，其實不然，因為該些船已經回籍受到管理控制，否則好像是要再趕它們再成為IUU船。

沙：去年在ICCAT會中台灣提出三篇說明，沒有國家反對，若照原回籍時程，台灣應可續發統計證明書至2005年，但加速努力下已提前至2003年完成回籍計畫，若無增加2000噸，原有執照船配額會減少，極不公平（沙副署長並將說帖（如附件三）交給Balton）。

B: 現在無時間詳讀台方送出之說帖，美方理解同情，若不給機會，FOC船不會回籍，是須考量長期安排，但亦須與日本等國談。聽說台灣在造更多新船，應該整體考量fishing capacity問題。

沙：台灣鮪釣船已維持在610艘，對台而言仍有過多壓力，往後十年須有其他計畫，日本船正喪失競爭力，日船減少，但鮪魚市場仍在，其他船必然遞補，過去數月台灣業者已購買十餘艘日本船。

B: 不應以市場需求看問題，要看資源狀況。

沙：所以說610艘仍有過多壓力。

B: 台灣船quota不夠卻仍能生存？

沙：台灣船可以調整作業方式兼打長鰭鮪。

B: 除資源問題外，亦須給發展中國家一些capacity發展空間。

沙：亦與宮原談過大格局，轉移一些capacity至發展中國家是一可能選項。

D: 若將船移至其他國家與洋區，整體而言仍太多船，像氣球一般互相擠壓。

沙：ICCAT允許chartering，台灣目前不准國民以商業考量之chartering借用沿海國之旗幟，但可考慮由政府協助他國建立管理制度再用chartering，數年後將船轉移至該國。

D: 發展中國家需要更多管理方面協助，例如資料收集、管理配合，而非只是經濟幫忙而已。

沙: 台灣有替代役制度，役男可以上船當觀察員、至海外收集漁業資料等協助建立管理制度。

4、 WCPFC-fishing capacity

沙：台灣自1991年起即採行禁建措施，漁船除沉沒或解體可汰換外，圍網船一旦輸出即不准再建新船，最高船數維持為45艘，但現有34艘，11艘空額由政府保留，視資源狀況作調整。台灣無意以掛他國國旗方式擴張船隊，我們也不否認我國人涉入經營之外籍船有可能增加區域capacity，台灣願與各國合作處理，惟若無傷資源又有助島國經濟，則可以支持。另外FFA之規定與發漁業執照政策應為關切關鍵。日本要求立即減船，台灣立場為維持現狀不增加，台日對漁船及高科技漁航設備輸出須建立透明性標準機制有共識，例如日本曾輸出一圍網船至菲律賓，自我解釋有正當性，別國同樣做法則受譴責。

Gibbons-Fly(G): fishing capacity 持續增加是一大問題，尤其是西太平洋，目前想減少capacity並未成功，中西太平洋應該仿效東太平洋採取限制漁船總容積量，會員間應加強談判，發展綜合性capacity方案，但此為一甚複雜之工作，此部分須台灣合作，停止造新船，且須兼顧發展中國家需求，特別是承認沿海國之權利，例如中美洲國家不斷要求增加capacity，只是替西班牙人所屬漁船找漁場，對其經濟幫助很小，卻會使資源更快滅絕；WCPFC之情形相較有所不同，有遠洋漁撈國、沿海國之漁業，有不同之貢獻。又如PNG之作業又為另一不同方式，涉及美國與台灣之合作，台灣與PNG、萬那度合作，皆無真正connection，美國關切鮪漁業因而產生過度漁撈能力，應停止擴張，減低capacity回歸到sustainable level，尤其圍網須控制，減低EPO及WCPO之圍網及延繩釣二者之大目鮪捕撈，否則大目鮪資源會持續惡化，我們先前已通過一決議案，但之後capacity仍大幅增加，應該加以減少，從那一點開始減為一重點，但不應以維持現狀（Status quo）開始做起點。已增加船數者應優先減船，美國對七月會議有所期待，台灣對capacity增加問題應用更廣方式處理，發展中國家也要控制其執照。美方立場為（1）美方關切capacity擴張問題，不只限於新進船部分，亦包括跨區移入船隻(如EC)和新興遠洋國家(如中國大陸)，且不限於圍網，亦會檢視鮪釣部分，即以較廣泛全面角度檢視此一問題。（2）對真正有助於資源國當地發展的相關投資計畫船隻，美方會支持，如PNG Loin Project。對表面的作為，則美方反對，將針對實質內容區分不同屬性的當地投資計畫而有不同態度。（3）認同沙副署長所提資源國、船旗國、輸出國等均有責任之看法，惟對新船之限制則表示應由遠洋漁業國家取得共識決以便著手，和要求島國限制發照應分開進行。

何：台灣船要出口須先取得外國國籍證書及區域性漁業執照。

G: 重點是大量台造船輸出至他國，例如萬那度有20艘大型圍網船在太平洋作業，船旗國與台灣皆有責任，台灣應控制造船，若可採船轉移方式而非造新船，可控制整體capacity。

何: FFA改變成fishing vessel days制度是問題所在，造成造船之現象。

B: 此確是問題。

G: 七月札幌會議需要台灣協助，共同尋求法律基礎處理。

沙: 宮原指出札幌會議重點在處理who造成capacity增加、增加多少、及尋求解決之道。

G: 支持，但不限於該等內容。

何: 只一味責備台灣令人失望。

沙: 本案會與美日保持合作。

4、 WCPFC-boarding and inspection

沙: 台灣國會剛在五月二十一日通過WCPFC公約審議，但有boarding and inspection附帶限制決議，即各會員應有相同boarding and inspection權利及應遵守UNCLOS船旗國責任原則。

G: 須看整個MCS發展，問題複雜，需要會員間妥協，本人當主席會盡量做到公平，boarding and inspection只是一部分，另observer、VMS也是重點，這些可能會以package處理，多數會員同意，明年初應會再談，另今年夏季末有FAO會議討論port state control。

沙: 同意boarding and inspection非最重要點。

B: 尤其對鮪類漁業而，boarding and inspection因執行問題更非重點。

何: 妥協與公平兩字有時候是不平行之事，只怕妥協會使有些國家最後會失去公平。

5、 FAO and UN

B: FAO即將有數項會議: （一）六月底羅馬IUU/Fishing Capacity、補貼技術諮商會議（二）九月port state control會議，美國會提案port state應執行安全與污染責任及資料提供等（三）2004年12月在曼谷有海龜技術諮商會議。NU部分：（一）七月初Balton將主持the Third Round of Information Consultation of the States Parties to UN Fish Stock Agreement會議，檢視各國執行UN Fish Stock Agreement情況及協助發展中國家（二）Ecolabeling會議。 

補貼問題方面，若無補貼應有助控制capacity，有些補貼並不會造成此問題，如buyback, 美國會與日本在WTO，OECD，FAO談。IUU/Fishing Capacity部分，美國與日本會要求各國執行IPOA，訂定其國內NPOA，在困難狀況下，美國已完成NPOA，提供台灣參考。

Tinkham (T): 台灣接下APEC FWG主事國後可以報告各會員體降低capacity情況，有助會員間了解。

沙: 台灣派二人以ICFA, FDCI二NGO方式參與FAO IUU/Fishing Capacity 會議，無法為台灣利益發聲，本人曾與野村發展FDCI，但仍無法保障台灣利益或作出更多貢獻。

B: 七月份UN Fish Stock Agreement紐約會議我本人是主席，UN限制更嚴格，或許可以ICFA 或其他NGO方式參與或有可能，但該會議對此不會有正式決定。

沙: UNIA已創造fishing entity，可以考慮此身分讓台灣參與。

B: 2006年初會舉行UN Review Conference on UN Fish Stock Agreement，因Nandan已不為斐濟政府工作，不會當主席，我本人則有興趣當主席。七月紐約會議仍有一段時間，會與美國團洽談如何助台取得UN accreditation。

沙: OECD可以接受台灣為觀察員台灣會繼續努力。

6、 Other matters

B: 美國於2004年五月發現”Chun Jin #1（順進）”掛喬治亞旗以流網在公海作業捕鮭魚，與台灣有關聯，Coast Guard會繼續追蹤本案，有進一步訊息會通知台灣。

沙: 台灣巡護船向來有二航次至北太平洋巡航，目前移一航次至南太平洋，台灣會與美方Coast Guard合作。

B: 有關海龜、海鳥bycatch問題

海鳥問題由Ms. Kim?以電話語音方式與台方會談。

Kim: 很高興今年有機會參加高雄海鳥會議，係首度在亞洲地區舉辦，與沙副署長也見過面，是很成功一次會議，會議中張博士報告台灣鮪漁業，提到有一小組在草擬海鳥NPOA，有進展嗎？

沙: 仍在進行中，今年應會完成。

Kim: 很高興聽到此消息，這很重要。另戴博士提到2001, 2002年台灣有派6名觀察員上船，現況如何？有可能取得bycatch資料嗎?

沙: 我也未看到資料，回台後會要求加緊處理，有機會會與相關國家分享資料。

Kim: 2004年11月在澳洲雪梨會有海龜觀察員研討會，會送會議資訊給台灣，希望台灣可以參加。

沙: 台灣已有許多會議要參加，但會加以考量。

Kim: 台灣目前鳥繩計畫仍有在推行嗎?

沙: 補助計畫已停止，但若有必要可以繼續。

B: 美國對台灣延繩釣船bycatch資料很有興趣，亦可協助台灣觀察員做海龜標識。

Swanson: FAO於11月至12月間會舉行海龜會議，會與日本合作，重點在減少西北大西洋海龜bycatch，包括改變漁具，另亦會要求FAO會員有所進展。

B: 台灣有龐大船隊引起關注，希望台灣可以追蹤曼谷會議。

G:除FAO外，IATTC在2004年初亦舉辦研討會，努力推動一百米以淺使用圓形鉤，WCPFC/PrepCon亦關注此問題。

沙: 台灣有團隊觀察海龜、海鳥，鯊魚亦另有團隊觀察，已要求科學家整理回收之資料。觀察員已由6名增為13名，另預計明年補助漁民使用圓形鉤。

何: 美國於IATTC提案120米以淺用圓形鉤、禁用魷魚餌、及將IATTC推展成海龜教育訓練中心，惟皆未獲通過。

B: 預期會在各國際會議中繼續與各國合作。

7、 APEC

Tinkham: 期待謝大文副署長以主事國機會引領會員體依資深官員會議指示方向推動工作，希望有四天或二天時間可以在美國或台灣談交接事宜，另印尼、韓國在FWG會中提案舉辦海洋部長會議，但經與會國討論結果，二年內尚無召開部長會議需求。

沙: 感謝美國協助台灣取得主事國，本署署長已答應支援謝副署長，隨時歡迎美方來台洽談。

B: 有關人員交換問題，目前有二位台灣人員在美國受訓，貴署劉啟超先生在observer program受訓，另一位水試所先生接受衛星技術訓練。

沙: 感謝美方協助。。

何: FFA正推動fishing vessel days，似乎與公約之相容條款有所牴觸，恐怕fishing capacity會增加，也沒見有國家質疑，不知美國是否在法律面有任何看法。

G: 船數若增加如何分配fishing opportunity，是否與國際法規相符也是疑問，目前只有Bali會議之提案，未有進一步詳細內容，美國態度是等著瞧，並且會適時表達看法。

D and Kim: 台灣船將大目鮪混合其他漁獲，以關島為轉載港銷到日本，統計證明核發緩慢，問題何在？希與台灣近一步洽談。

何: 據了解，與FSM合作之漁船因FSM有規定須進其本國港轉載，漁船減少進關島，曾有當地代理商反映要求協助，希望FSM減低入漁費，可使漁船返回關島，可能此為當地商人抱怨之理由。另據悉應只有生鮮漁獲以此方式進日本，應無冷凍大目鮪。

會議最後沙副署長致贈禮物給美方與會人員，並合影留念。

附件四

爭取ICCAT增加我國2000公噸大目鮪配額說帖
ICCAT-bigeye management
1. To eliminate IUU fishing activities by large-scale tuna longliners in the Atlantic Ocean and other areas, under a joint action plan between Japan, Taiwan has been doing its best efforts in establishing avenues to permit those vessels newly built in its shipyards to seek re-registration under its registry. 13 vessels under re-registration program which were previously operating in the Atlantic area are allowed to operate in Atlantic Ocean continuously. This was reported to ICCAT in 2001 and recorded in ICCAT Report (p. 373, ICCAT Report 2000-2001(II)).

2. In the course of re-registration, ICCAT adopted a supplemental resolution on bigeye statistical document program in 2001, namely Resolution 01-23, agreeing the importing countries to accept a document validated by Taiwan on bigeye tuna caught by FOC vessels.

3. The catch from FOC vessels was 1980 tons and 1822 tons in 2002 and 2003 respectively and the statistics had been sent to ICCAT.

4. By 2003, all those 13 vessels had completed their process of re-registration, and became our licensed vessels. It’s not suitable for us to continue to manage those vessels that were under the re-registration program and authorized by ICCAT. Therefore, Taiwan requests ICCAT to allocate an additional quota of 2000 tons of bigeye tuna. 

5. During 2003 ICCAT meeting, our delegation indicated that though our original intention was to ask for additional catch quota, we then announced to leave the matter for consideration at the 2004 ICCAT Commission meeting. Therefore, we intend to submit our proposal again this year, and request support from the US.
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