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摘  要

學員於九十二年一月至十二月奉派至美國紐約哥倫比亞大學國際暨公共事務學院進修一年，其間共計修習國際事務與媒體傳播相關課程九個科目以及三門短期科目，並利用暑假期間於紐約大學的「戰爭、和平與新聞媒體研究中心」之下的「媒體與衝突」小組實習。由於學員在美期間正值伊拉克戰爭由開戰至落幕，在此擬以「伊拉克戰影下布希政府的傳播策略」為題，探討布希政府自上任以來迄至二○○三年十月之媒體傳播策略。建議政府能有限經費之情況下，繼續辦理此類進修，並考慮延展修習時間至兩年，俾使學員能進行較廣泛並專精之研究。另由於該學院課業負荷相當重，建議日後進修學員應事先準備因應，以免造成實際修習及心理調適之困難。
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壹、目的

本局為培養國際關係暨媒體傳播事務人才，自民國八十七年起每年選派乙員赴美國紐約哥倫比亞大學(Columbia University) 國際暨公共事務學院(School of International and Public Affairs) 進修一年。本專業進修旨在增進學員在國際政治及媒體傳播之專業素養，實地瞭解美國學者專家之觀點以及美國政府外交政策之形成，並拓展學員之國際觀，期能對日後從事外交及國際傳播工作有所助益。
貳、進修過程及研究旨趣

學員於兩學期中，共計修習九門科目以及三門短期科目

一、中國外交政策（Chinese Foreign Policy）

課程主要探討中國大陸一九四九年至今的外交政策決策因素，包括中國大陸從國家安全為出發點的外交政策決策過程、民族主義、文化暨歷史背景、社會制度進程、戰略處境、中共解放軍、對外關係、台灣問題人權問題、環境暨公共衛生議題等。

二、美國例外主義以及其對國際法及國際組織之展望

（American Exceptionalism and the Prospects for International Law and Organization）

課程探討美國外交政策中所謂的「例外主義」，以及該主義對美國與國際法及國際組織互動關係的影響。除從美國的歷史、價值、政治文化，也從戰略角度、美國憲法及政治制度中探討。另也將考慮美國目前所面臨的政策選擇問題，以及美國在發展國際法及國際組織中所面臨的挑戰。

三、國際政治觀念基礎 （Conceptual Foundations of International Politics）

藉由學術文獻、演講及討論等三種方式，探討現代社會科學中的中心概念、理論以及分析工具，並應用於國際事務的解釋上。提升學生對ㄝ國際政治問題及挑展問題之批判及分析思考能力。課程主題包括各派國際理論起源；社會結構、權力與衝突；戰爭與和平理論；國際法及組織；核武擴散與恐怖主義；美國外交政策；國家發展等。

四、國際事務管理（Management for International Affairs ）

探討何謂有效公共管理、能促進有效管理的創新工具、政府暨非營利組織中的公共經理如何擬定與執行有效的公共政策，此外，並利用不同個案，以討論及撰寫政策備忘錄的方式研析公共服務外包、組織重整及再造、財務（預算）與人力資源管理、有效領導、與媒體互動、因應政治外力暨利益團體、道德準則、典範借鑑（Benchmarking）、全面優質管理 (Total Quality Management)等議題。

五、美國科技政策（U. S. Science and Technology Policy）

探討科技政策的相關議題，除了專注於美國科技政策之外，亦包括與其他國家科技政策的對照與比較。內容涵括科技發展的歷史根源與哲理背景（主要為歐洲及亞洲）、美國政策沿革、科技與技術的的區別及關係、學術機構在科技研發上所扮演的的角色、國家創新及學習系統、（National Innovation Systems & National Learning Systems）、智慧財產權、全球溫室效應、科學家的社會責任、科學與民主的關係等議題。

六、國際傳播 （Global Communication in World Affairs）
課程探討從十九世紀電報發明之後，直至現今網路發達時代的國際傳播歷史、影響力及相關重要議題。詳細課程主題包括媒體系統與哲學、古騰堡革命、全球化、新聞之屬性係為商品抑或人權、新世界資訊秩序之爭議、媒體大亨、國際新聞的蒐集與流向、新聞武器化、新聞的使用：官方宣傳抑或公共外交。

七、大眾傳播媒體與美國政治與政府之關係
（The Mass Media in American Politics and Government）

從美國政治發展歷程探討大眾傳播媒體（主要為報紙與電視）角色的演變及對民主社會的影響，另亦探討媒體與白宮互動以及在美國總統大選中角色演變。課程主題包括美國報業發展、美國傳播媒體之政治傳統、新聞自由與社會責任、媒體與民主危機、民主報業模式、媒體監督角色、新聞報導客觀性與偏見、媒體對公共意見的影響、選舉新聞報導、媒體與總統/行政機關互動、媒體報導與國會、利益團體政治與媒體之關係、國際新聞與外交政策、媒體戰爭報導等。

八、經濟學 （Economics of International Affairs）

本課程旨在教導學生有關經濟分析與政策制訂的基本概念與技巧。此為一年期課程，第一學期將探討個體經濟學概念及部分總體經濟學，第二學期則為主要為總體經濟學。學員目前之課程係為第一學期課程。

九、統計學（Statistics-Quantitative Analysis）

課程內容為統計及機率概念、演算及運用，以及統計軟體（SPSS）操作，藉由建立對資料進行有效組織及整理的能力，幫助學員能理性地進行商業或政治決策。

三門短期科目為英文履歷寫作與面談技巧（Professional Development）、電腦技巧 （Excel 與PowerPoint 操作）以及電腦網頁製作（Communication Through Electronic Networks）。

該學院課程涵蓋各類國際事務相關領域，由於該學院對外關係良好，並位於國際組織聚集之紐約市，加以與首都華府的地緣關係，時有知名的國際官、學界人士蒞臨演講。學員在修習課程之外，並常參加校內相關演講及座談會。

授課教授多具有相當實務經驗，亦或現於聯合國或美國政府機構中任職，因而課程性質較重實務，理論為輔。上課方式相當注重討論，團體作業以及個人口頭或書面研究報告亦為基本要求。

為善加利用暑期時間，學員經自行接洽並面試，獲得於於紐約大學的「戰爭、和平與新聞媒體研究中心」之下的「媒體與衝突」小組實習之機會。該中心係為非營利組織，成立源由為探討媒體在冷戰時期超強國衝突中所扮演的角色，後調整為協助記者與新聞組織，以使媒體與民眾間的訊息傳遞暢通。除「媒體與衝突」外，另包含「網路週刊Global Beat暨全球報導網路」與「中東與與美國媒體」小組。

「媒體與衝突」小組成立於一九九三年，有鑑於鮮少有針對媒體對於各項衝突的影響力做系統性研究，該小組主要任務為檢視暨發展媒體策略，以強化媒體在化解國際、本國、種族等爭端的影響力。近來重點區域為中歐及東歐，於該地區建立媒體報導網路，透過合作計畫與教育支援，促進媒體在少數民族、種族糾紛及其他多元化相關議題的報導，以期提升該地區的民主發展。該計畫並獲美國國務院予以補助。實習內容主要為蒐集中歐暨巴爾幹半島國家的民主發展、種族暨宗教衝突等相關議題。並針對該小組工作初擬之多項工作計畫，協助計畫書之擬定，並蒐集相關基金會、非營利機構以及政府機構之贊助規定，以尋求財源。

由於學員在美期間正值伊拉克戰爭由開戰至落幕，布希政府之聲望亦隨著戰局的膠著不前而下滑，布希總統亦不隱藏其對美國媒體戰爭報導方式之不滿，媒體對布希政府之批評亦漸趨犀利，儼然形成一場政府與媒體間的戰爭。在此擬以「伊拉克戰影下布希政府的傳播策略」(Communication Strategy of the Bush Administration in Light of the Iraq War) 為題，探討布希政府自上任以來迄至二○○三年十月之媒體傳播策略。
參、研究報告

自一九六○年代起，傳播策略與美國總統領導權關係日趨密切。總統學習到如何藉由電視媒體向民眾、國會以及其他政治團體傳遞政治訊息。媒體對於一個總統的聲譽及影響力具有舉足輕重的地位。媒體詮釋總統的方式，足以影響總統凝聚支持的能力，換言之，總統在實現其政策目標之前，必須先要能吸引媒體興趣及注意力。

每任總統的個人風格不同，所採用的傳播策略亦不同。尼克森總統創設了白宮傳播辦公室（Office of Communications），期能藉此控制行政部門對外訊息的流向，隔絕媒體的介入，把訊息直接傳遞給民眾。政治學家Samuel Kernell 將此種策略稱為「訴諸群眾」（Going public）—身在首府華盛頓的總統向美國大眾爭取對其本身與其政策支持所使用的策略。

傳統上「訴諸群眾」策略的目標係為美國國內民眾，然而在伊拉克戰爭的影響下，布希總統瞭解到國際輿論對於其對伊政策的影響力，因而將此「訴諸群眾」之策略，透過現代科技的助力延伸運用至國際社會。布希二○○三年感恩節親赴伊拉克之舉即為最佳例證。

布希要領導處於戰爭狀態的美國，民眾的支持變得格外重要，一個有效的傳播策略將可幫助布希將他的目標及政策傳遞至民眾。本研究報告將探討布希總統如何透過白宮傳播運辦公室的運作，在伊拉戰影之下處理與媒體的關係，並以兩個實例輔以說明。

白宮之傳播運作

身為美國第一位擁有企管碩士學位的總統，布希在組閣時係採用目標管理方式。其傳播策略的一項基本工具為「本日訊息」，亦即，每日給予媒體一項消息報導，以避免一次釋出過多訊息，產生排擠效應。

布希保留了自尼克森以來白宮宣傳架構的四項要件—負責日常運作的發言室（Press Office）、負責策略規劃的傳播辦公室(Office of Communications)、負責與華盛頓以外媒體聯繫的媒體事務室(Office of Media Affairs)以及撰稿室(Speech Writing)。第五個有關宣傳的單位則是於二○○三年一月根據行政命令而設置的全球傳播辦公室(Office of Global Communications)，專職國際媒體聯繫以及針對阿拉伯國家進行公共外交。布希政府傳播策略的核心觀念為—由總統決定新聞。此外，由於布希政府認為毋須討好全國性媒體，故大幅縮減發言人辦公室編制，在二○○一年為十人，二○○二年變為十二人，較柯林頓時期的二十四人減少許多。

布希亦比其前任者更重視政府各部門發言室核心幕僚的忠誠度，一例為國防部發言人Victoria Clarke的選用，Clarke為老布希舊屬，曾在老布希擔任副總統及一九九二年競選連任時為其效力。咸認布希政府比前幾任政府更擅於掌控公共訊息官員的任命、協調政策主軸以及利用各部門資源，白宮因此可以確保官方訊息的一致性。


布希與媒體
布希上任之時，媒體派駐於白宮的記者超過一百人，他們對布希的期待乃是基於和布希之前幾任總統的互動經驗。之前的柯林頓政府傳播策略基本上恪守傳統，亦即由白宮官員與全國性媒體直接接觸，進行每日的新聞發佈。布希政府的媒體政策則轉為以事件為導向的方式，減少發言室的相關活動。此種策略將媒體邊緣化，以致媒體所接收到的皆是經過管控的訊息。發言室主要工作變為發佈消息，而非回答記者問題。因而布希政府鮮少有走漏消息之情況發生，也很少接受訪問，也很少遭遇各部門消息不一致的窘境。如同布希的前任發言人Ari Fleisher 所說，「當白宮有消息要發佈，它就會發佈。」 柯林頓時期的白宮發言人 Mike McCurry 將此歸因為民主黨與共和黨的文化差異，民主黨傾向信任媒體，共和黨則相反，對媒體較為謹慎對待。

布希不常舉行記者會，而是較常以與國會議員閉門會談以及藉由事先規劃好的公共事件來推動其政策議題，但此種方式也影響了民眾對布希的看法。根據二○○一年一項民調顯示，縱使能源問題被列為最重要的議題之一，但只有28%的美國民眾密切注意布希的能源計畫。九一一事件大幅轉變了布希政府的公共傳播形態，布希總統儼然轉變為實質的公眾人物。九一一事件前一天的蓋洛普民調顯示，只有51％的美國民眾肯定布希上任後的表現，九一一事件的三天之後則躍升至85％。在二○○一年十月十一日的記者會上，布希對記者的提問詳細回覆，之後甚至開始參加柯林頓式的市民大會型會議。此外，布希政府各部門發言人也開始每日對外簡報反恐活動執行現況。而也就是在九一一事件後，有線電視網開始每日報導布希總統的活動，也全程播出布希的演講發言。

媒體對於處在國家危機之中的總統通常較為寬厚，九一一事件後的布希就是一例。雖然布希在九一一事件發生後與媒體的互動趨於頻繁，但他仍然不常接受媒體的正式提問，並試圖迴避無法擒拿賓拉登與美國經濟不振等棘手問題。例如在二○○三年三月六日的記者會上，布希只允許一些他視為友善的媒體參與，期能迴避敏感提問。

在伊拉克戰事初期，布希與媒體保持相當距離。有關戰事的每日新聞稿係由新成立的全球傳播辦公室負責傳至世界各地的美國政府發言人，向媒體簡報的美國將軍亦是經由該辦公室挑選。換言之，該辦公室意在確保每位美國官員的對外發言內容都是事先經白宮批准。然而，這也引發的外界批評布希政府把白宮的記者團當成小孩般監視、沒有向民眾與國會充分提供政府政策的相關訊息。反戰者則批評媒體對於白宮未能提出攻打伊拉克的正當理由，並未盡到督促之責。

伊拉克戰爭初期的進行平順讓一些反戰媒體噤聲，但隨著美軍傷亡日增，許多記者抓住此點，以此佐證他們反戰立場的正確性。然而，許多人認為，就是由於白宮在戰事初期將訊息管制太過，以致造成後來布希與白宮記者團的緊張狀態。他們批評布希在意的是媒體是否能有助他的政策宣達，而非關心媒體報導的精確或公正性。布希的前任助理之一 Mary Matalin則表示，布希很在意自己的發言與發言的時機。

兩件個案

一、鈾門事件

布希在二○○三年一月的國情諮文中，指控海珊曾經試圖向某非洲國家購買鈾礦，但後來被發現消息並不可靠，而且美國中情局之前亦曾警告過白宮。當時的白宮發言人Fleischer 在七月七日表示總統所參考的文件係為假造，因此發言內容確實有誤。後來白宮終於在七月卅日舉行一場正式記者會，布希在會中表示，他為自己的發言內容負責。

媒體認為此事涉及布希個人可信度問題，各方開始辯論布希是否說謊。之前一些記者所寫指稱布希常說謊的報導，此時亦引起廣泛注意。外界對此事較為嚴苛的立場係因布希幕僚承認布希的確說錯話，因而損害了布希在伊拉克開戰後的公共關係，也致使媒體不再保留對布希的不滿，開始批評布希反恐活動不當以及無法提振美國經濟。此種趨勢亦可解釋為，在伊拉克情勢一直未見起色的影響下，布希政府把九一一事件當成開戰正當理由，其說服力已在逐漸下降中。

白宮通訊幕僚長 Dan Bartlett認為時間因素是問題所在。在Fleischer對外表示布希發言有誤當時，布希、Bartlett與國家安全顧問 Rice 正在南非，中情局局長 Tenet則人在美西。 Bartlett因此無法進行災害控制的首要原則 — 召集所有相關人員齊聚一堂討論對策。

即使面臨媒體的壓力，布希仍然在經過三週半後才決定召開記者會，向媒體說明此案，可見布希並不把記者會當成「訴諸群眾」的方式之一，他尤其鮮少召開個人記者會。喜歡召開記者會的總統很少，但大部分的總統都能接受記者會是總統份內工作之一，亦是一種在民主社會中代表美國人民的方式。柯林頓總統在就任兩年半之內，召開三十三次的個人記者會，老布希則是六十一次。然而二○○三年七月的記者會卻僅為布希上任後的第九次個人記者會，他前一次的記者會是在三月六日，也就是伊拉克戰爭未開始前。分析家指出，布希對記者會的反感來自於他本人對白宮記者團的不自在以及他自覺無法解決美軍在伊拉克漸增的傷亡問題。但無論理由為何，布希與媒體的鮮少互動導致社會接收不到足夠訊息，民眾無法進行有意義的討論，他們看到的通常只是照稿宣科的布希。

布希雖然很少舉行個人記者會，但他舉行聯合記者會的次數倒是與前任兩位總統差不多。老布希在任內共舉行二十九次聯合記者會，柯林頓在第一任舉行了六十六次，第二任時則為三十二次。而直至二○○三年七月止，布希共舉行了四十五次聯合記者會。一般將此歸因為，在與國外元首或貴賓共同召開的聯合記者會上的提問次數通常只有個人記者會的四分之一，因此風險較小。

二、迴避全國性媒體

布希在二○○三年十月九日公開批評美國媒體有關伊拉克戰爭的報導傾向負面。四天後（十月十三日），他接受五家地方性電視台的專訪，布希在此訪問中表示，美國人民從新聞中並沒有獲知事實真相，因此他必須越過那些過濾新聞的機制，站出來直接向民說話。

此事立刻引發美國全國性媒體的強烈反應。CBS電視台報導此為等同於向全國性媒體宣戰。NBC與華盛頓郵報則批評布希接受那些「平常不報導白宮新聞的電視台」的訪問。華盛頓郵報的一篇文章表示，布希此舉係希望能獲得較不尖銳的提問。紐約時報則表示布希政府希望藉此反制外界對其伊拉克政策的批評。有些人則批評布希試圖將焦點由其政策本身轉至對政策的報導。總言之，布希此舉反映出他對全國性媒體的挫折感以及想規避他認為是負面新聞報導的意圖。

從甘乃迪之後的美國總統都瞭解到華盛頓以外媒體在宣導其政策上的重要性，因此相當重視地方性與專業性的媒體。然而媒體專家指出，布希總統對地方媒體的重視程度相當不尋常。布希總統較親地方性媒體而疏全國性媒體，例如，他上任之後就立刻接受地方性報紙四十分鐘訪談，在不久後的二○○一年五月，則接受西語電視台Univision 的訪問。然而布希自上任之初就對全國性媒體的報導有所不滿。他在上任未滿三個月後的一項演講中指出，「有時候華盛頓的媒體過濾機制讓我無法將訊息直接傳給民眾，而由於你們就是民眾，所以我直接來此向你們演說…。」在二○○三年九月，布希在Fox電視台的訪談中說，因為新聞常是意見取向，所以他很少看新聞，而是由白宮的幕僚向他簡報。

專家也同意，白宮認為地方新聞比全國性新聞較具有說服力，是項正確的認知。湊巧的是，在十月十三日布希接受地方電視台訪問後，他的支持率確有上升。當日一項CNN、USA Today 與蓋洛普的聯合民調顯示，布希的支持率由九月的50％提高到56%，但也有人認為此乃暫時性現象。

當然，眾所周知布希重視地方媒體的另一項原因是基於連任考量。例如他在二○○二年二月進行為期六天的地方訪問，其中包括參加在鹽湖城的冬季奧運開幕典禮，其間他另訪問了一些鮮少被全國性媒體報導的小地方。此項策略係為確保布希在地方媒體的曝光率，能直接將布希的訊息傳遞給地方民眾，為兩年多後的連任競選打下基礎。

未來挑戰

隨著科技進步，現在的報紙必須與全天候的電視新聞節目競爭。衛星通訊的發展也讓媒體可以將訊息由白宮同步傳遞至世界各地。網際網路的興起更是影響了政治新聞的獲取性與品質。傳播策略已成為白宮每日運作上不可或缺的一部份。

總統治國需透過媒體，唯有透過媒體，總統才能把他的觀點傳遞給民眾。而不管是誰當總統，媒體則以滿足觀眾為其目的。布希政府管控嚴謹的傳播策略，在相當程度上限制了訊息的廣泛傳遞。縱使布希的傳播策略充分反映出他個人在管理組織上的興趣，但真正重點在於他是否能在依照自己想要的方式把訊息傳遞給民眾的同時，也能充分的解釋他的目標、理想與計畫。

距二○○四年總統大選已不遠，媒體與民眾對於布希的要求亦將俱增。布希目前的聲望因伊拉克戰事的不確定性以及國內疲乏不振的經濟而在下降之中，將此歸因為媒體的負面報導並無助於布希爭取民心，他必須瞭解，媒體與總統對於好新聞的定義常常是不同的。雖然外界對白宮幕僚掌控消息的技巧多所肯定，但此種肯定在某種程度上，因布希刻意與媒體保持距離，失色許多。如何在依自己的方式與媒體相處及互動的同時，也能釋放出足夠的訊息讓媒體做有深度的報導，將是布希的重大挑戰。

肆、心得與建議

哥大國際暨公共事務學院國際學生之比例超過百分之四十，亞洲學生以日本籍居首，且多半為日本外交部、國際貿易與工業部等所派之進修學員，南韓外交部亦有派員來此修習。許多學生具有國際性工作經驗，對於國際事務有相當程度之瞭解，歷屆畢業生則以任政府公職（如美國國務院）與國際或非營利組織（如聯合國、世界銀行、外交事務協會）為多。學員在此進修期間，得以認識來自許多國家之菁英，於拓展國際視野、瞭解各國政治現勢等方面助益甚多。

依據本局之規定，進修學員每學期需修習四門科目，兩學期中共計八科。鑑於該學院課程之多樣性與實用性，建議日後來此修習之學員，除修習國際關係與傳播相關課程，亦能善加利用授課教授之豐富實務經驗，選修其他相關之國際事務課程（例如全球化議題）。此外，建議政府能有限經費之情況下，繼續辦理此類進修，並考慮比照日本與韓國政府之方式，提供學員二年期、能獲取學位之專業進修，給予學員充裕的學習時間，修滿該所要求之五十四個學分，俾能比照一般學生選取一至二方面專業領域，進行較廣泛並專精之研究。

另由於該學院課業負荷相當重，每科目皆有大量之指定閱讀，時需撰寫研究報告。加以教授普遍重視課堂討論，英文非母語之國際學生另需投注額外時間準備因應，並需對在公開場合以英文正式發言，做好心理調適。進修學員應事先準備因應，以免造成實際修習及心理調適之困難，無法達到專業進修之目的。
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