參加第40屆國際營造城市永續會議─營造城市使適於社區及認同
（40th international making cities livable conference ─Building Cities for Community and Identity）
會議期間：2004, June 13-17
開會地點：英國  倫敦
出國人員：行政院衛生署國民健康局陳瑞菊科長 
摘要

歐洲在數百年前即有城市的發展，而且在城中心一定會有一個開放式的廣場空間，旁邊立一座高高的高塔，廣場有利人群的聚集，高塔提供教堂宣教或皇家佈達政令的地方。而現代的都市規劃不復見高塔建築，但仍有開放式的廣場。而面對舊有的廣場並不是拆除重建，而是注入活力，賦與其新時代的功能，透過不同專業的跨領域合作，及結合當地文化傳承、環境、建築等，透過民眾參與的過程，使民眾有凝聚社區共同體的生命經驗，進而認同城市(社區) ，同時善用廣場人群聚集的功能，配合週遭的經濟活動，營造一個有魅力的廣場會持續的吸引社區的人們在此消費、休閒、朋友會面等，使成為一個永續的城市。二十一世紀是個知識經濟的時代，也是一個全球化的時代，如何思惟全球化、行動在地化是施政者創意與行動力的展現；健康如果只是單一議題來操作，民眾將不易感受到其重要性與價值，在推動健康生活社區化時，可結合中華固有傳統文化之大同社會思想，融入自小開始的常態教育系統中、同時透過終身學習與社會公民教育，讓健康生活和文化、環境和合為一，才有可能使銀髮族安享活力晚年、讓年輕人彩繪豐富人生、讓年幼者在歡笑中健康成長，營造我們的健康社區。
會議議程
 
國際營造城市永續會議的精神，即揭示人們需要有優質的生活環境，方能營造城市使適於社區及認同城市。第40屆國際營造城市永續會議在英國倫敦召開，參與會議的人員來自美國、加拿大、德國、義大利、英國、荷蘭、捷克、澳洲、法國、匈牙利等國家的不同專業人員，包括：建築師、媒體人、公衛學者、社會學家、醫師等。會議希望跨越政府、民間、專業、非專業領域，能做好跨領域的經驗分享，以達成市永續經營的目標。

議程安排：

	日期
	活動

	第1天6/13
	下午報到、開幕茶會

	第2天6/14
	上午專題演講、專案報告、下午分組研討

	第3天6/15
	上午專案報告、下午分組研討

	第4天6/16
	上午專案報告、下午分組研討

	第5天6/17
	上午綜合討論、閉幕


專題演講
題目：歐洲廣場的本質
演講人：大會主席 Suzanne Lennard博士
歐洲的廣場大都是數百年的建築，大都建築在人群聚居的都市中，起初的功能是提供教堂宣教或皇家佈達政令的地方。廣場的造型，一定有一個高高的尖塔、一個開放式的空間。廣場的功能有：

1、 佈達：相關單位之政令或經濟事業體可藉此公共空間，宣傳或辦理相關活動。

2、 社交：廣場提供舒適、便利及可近的活動空間，人們可約朋友、客戶、或親戚在此會面。

3、 經濟：廣場四週會有開放的咖啡座、點心吧、冷飲攤等，讓路人可以駐足小歇，而外圍的商家可以販賣商品，成為繁榮的經濟圈。

4、 教育：教授一再強調廣場對小孩學習的重要性，一個生活機能強的廣場，父母會願意帶家中的小孩共同到此，小孩會看到父母多重的角色扮演，如自己父親同時也是一個老師、一個店家的客戶、遠房伯父的堂弟、鄰居的朋友等，父母的多重角色因著面對的人不同而有不同的應對進退表現。這有如在看一場場生動的戲劇，小孩由此模仿、學習。

傳統廣場的閒置空間必須賦與當代的功能定位，都市的廣場空間再造後，家中的父母會偕同家中的兒童到此散步或採購日常用品，一個有魅力的廣場會持續的吸引社區的人們在此消費、休閒、朋友會面等，藉由此過程，這個生活圈的人們也逐漸的產生社區認同。
參加會議的德國、義大利、英國、荷蘭、捷克、波蘭都有城市廣場的海報示，各種海報的主題都會結合地的文化特色或節慶活動，使得內容和印刷都顯得很豐富且精美，在討論中充分就其民眾參與的經驗及傳統文化的結合作報告分享。
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專案報告一及分組討論
題目：德國爾朗基市Germany Erlangen 老城改造經驗
報告人：前市長 Dietmar Hahlweg先生
二十世紀是一個變動的世紀，工業革命所帶來的不僅僅是產業結構性變遷，更廣泛的含括社會、經濟、藝術…等面向，二次戰後，「建築」更邁向一全新視野，不再侷限於工法與技術的革新，它被歸類於藝術的一種呈現方式，德國在二次戰後面對殘敗凋零的都市環境與產業結構，憑藉毅力、不斷的創新、學習，在都市發展中發揮建築的特色。Dietmar Hahlweg先生是德國爾朗基市GermanyErlangen的御任市長，他本人的另一個身份是一位建築師，他所面對的是工業化的城市，城市的高度發展產生許多社會、衛生及生態等問題，包括人口密度、交通擁擠、生活緊張、不符合衛生的飲水和食品、污染的生態環境、暴力及傷害等問題，他規劃Erlangen市的都市再造計畫時，利用市中水的傳統廣場作為民眾生活機能的圓心，配合一些社會經濟、文化發展的政策，設計大眾運輸系統使用計畫，並規劃自行車車道的延長，使該市成為利於步行的城市。將生活機能與建築、人與生態環境間的互動，作生活聯結，並尊重當地原有的建築與文化、生活方式、人情風俗等，發展成具生活價值的爾朗基市市。Dietmar Hahlweg先生因著市長的身份，擁有政府的行政資源，同時又是建築師的專業背景，在解決問題的策略包括：跨不同專業領域的合作、計畫安排及策略、公民參與及社區協議、共同參與政策訂定目標之優先順序討論，透過持續的參與及討論過程以取得合夥關係的信任。


專案報告二及分組討論

題目：義大利威尼斯市及廣場活化經驗
報告人： Edoardo Salzano

Edoardo Salzano先生說一個沒有廣場的城市，不能稱之為城市(the city is the square, a city without squares is not a city)。一個可居住的城市才有可能發展社區，而且人們才能安居樂業(A livable city is the home of the community )。Edoardo Salzano先生十分推崇廣場對城市及民眾生活的影響力，於1985年義大利威尼斯市即開始有與民眾對話的機制，運用社區發展的手法解決當地的問題。而且也呼應全球化的趨勢，結合當地的傳統文化與社會特色，呼應聯合國所提環境永續之經濟、生態、社會公義之三個原則，把原有的數百年歷史的廣場，改善活化成民眾生活的桃花源。所考慮的原則包括：
1. 建構滿足完備生活機能的基礎建設

2. 有商區進駐

3. 有教學資源充足的學校

4. 有環狀設計的自行車道

5. 有完備的區域規劃

Edoardo Salzano先生認為人們應該在城市中皆能滿足生活需求，而目前在城市的邊緣設計衛星城市，並在衛星城市建構大型的購物中心(shopping mall) ，如此會使人們來匆匆、去匆匆，而不再駐足彼此問候，人際關係更形疏離，人們對社區將失去認同。都市發展使人們有如經濟游民，人人隨著有經濟產值的地域遷移，透過社區發展的老城新生、舊城改造、閒置空間再造等手法，才有機會注入新活力而永續。
專案報告三分組討論

題目：美國加州舊金山市居民參與城市規劃經驗
報告人：Donald MacDonald

有關公共設施之規劃，交通、社教機構、產業及支援設施、公園、綠地、廣場、中學、小學、機關、供水管線等用地，皆需視實際需要而作多目標使用設計。公園用地之設計，利用自然資源及考慮人口綠地比率，兼顧生態及健康之永續。同時以植栽綠化及建築退縮留設帶狀開放空間，構成連續的綠蔭景觀。在開放空間軸心位置及林蔭大道主要動線匯集處，設立適當的集中型開放空間，作為住民聚集的地點。在社區的角落設計角落兒童遊戲區，家庭不需出外到遠處才能休憩設施，而兒童遊戲區的週圍有舒適的椅子供大人休息及與其他家長交談，同時又可在旁看顧小孩，非常符合生活需求。而在住屋的設計上，家家有開放的陽台及無籬笆的前院，都可以方便左鄰右舍打招呼，這些設計都是為了使當地居民能認同社區。
主要的運作機制包括下列:

(1)事前作詳實的市場調查。

(2)建立一個跨領域的工作小組。
(3)在社區發展專案辦公室及其他相關組織的合夥關係，特
別是社區的參與，並隨時傾聽民眾的需求。

（4）由有社區參與經驗的建築專業團隊執行。



心得報告

依據Hancock 及Duhl(1986)對健康城市的定義：「是一個具有持續創新和改善城市中的物理和社會環境，同時能強化及擴展社區資源，讓社區民眾彼此互動、相互扶持，實行所有的生活功能，進而發揮彼此最大的潛能的城市」，因此，健康城市是一種過程，而不是一種結果，也就是說，健康城市是指居民具有一定的共識，想去改善現況。爰此，行政院衛生署推動健康環境與空間營造計畫，以社區營造的手法，放入健康空間的議題，激發民眾產生自主、自助之力量，以由下而上的方式，鼓勵民眾能自主發想社區所需之健康環境與空間、制定及執行方案，並配合推動因地制宜之健康生活。二十一世紀是個知識經濟的時代，也是一個全球化的時代，如何思惟全球化、行動在地化是施政者創意與行動力的展現；健康如果只是單一議題來操作，民眾將不易感受到其重要性與價值，在推動健康生活社區化時，可結合中華文化固有文化之大同思想及孫文學說之人生以服務為目的，融入自小開始的常態教育系統中、同時透過終身學習與社會公民教育，讓健康生活和文化、環境和合為一，才有可能使銀髮族安享活力晚年、讓年輕人彩繪豐富人生、讓年幼者在歡笑中健康成長，營造我們的健康社區。

此次會議的展場提供歐洲各國傳統的廣場及近代的都市規劃海報，各種海報的主題都會結合地的文化特色或節慶活動，使得內容和印刷都顯得很豐富且精美，極具參考功能。在國際交流日益頻繁頻的今天，對於健康環境與空間營造計畫的宣導，不論是單張、資源手冊及成果彙集，應加強製作成果之技巧及雙語化，方可有助於健康促進工作的國際化。

大會主席：Suzanne H. Crowhurst Lennard 





大會專案報告





德國Landshut 市的廣場





捷克的廣場





前市長 Dietmar Hahlweg先生





都市規劃的多功能使用設計





都市規劃考量生活功能需求
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