赴美國約翰霍普金斯大學高等國際研究學院進修報告
九十三年六月廿三日
1、 目的
本人於九十一年四月經外交部甄選奉准參加「中華民國／中美洲經濟發展基金會」之「主管訓練計畫」，該計畫提供進修人員最高五萬美元赴國外著名學府，於一年期間修完公共政策或管理課程碩士學位。
進修人員須自行申請學校，並經該基金會同意。本人於參考美國各著名學府資料後，決定申請約翰霍普金斯大學高等國際研究學院（SAIS, Johns Hopkins University）國際公共政策碩士班，十一月獲學校通知錄取並於九十二年元月九日赴該校開始春季班課程。
申請該學院之主要原因係：
１ 、 SAIS位處華府使館區麻塞諸塞大道上，為美國著名之國際關係研究學府，師資優良，與美國政府互動頻繁，現任美國國防部副部長沃夫維茲即為SAIS前任院長，此外包括知名政論學者福山、中國問題專家藍普頓、高立夫、卜道維及〈毛澤東私人醫生回憶錄〉英文編輯石文安等均於SAIS任教；學生除美國各州名校菁英外，其餘來自各國政府部門、經濟研究機構或重要跨國公司中高階主管，素質極高，競爭激烈，加以校址緊鄰各國駐美大使館、布魯金斯研究所及卡內基基金會國


















































































































等重要學術機構及智庫，提供學生廣泛國際視野及實務進修交流經驗，學生畢業後進入國務院、世界銀行及聯合國工作者極眾。
２ 、 SAIS秉Johns Hopkins大學一貫學術及實務並重之傳統優良學風，如中國問題專家藍普頓教授原為「美中關係全國委員會」會長，卜道維為美國外交學院東亞事務部主任，國際法學者Ruth Wedgwood教授亦曾任職於日內瓦聯合國人權委員會，彼等除經常於美國重要期刊、電視媒體或報紙發表文章外，亦不時向美政府提供重要建言，深悉美國政策脈動，此一學術環境對於個人學習頗有啟發作用。而SAIS同學或來自日本外務省、韓國、新加坡外交部，或為秘魯或阿根廷駐美大使館政治參事或一等秘書，俱為各國俊秀，平日學生間交契友善熱絡，學習上亦可收彼此切磋砥礪之功，而SAIS固有懷疑辯證的研究討論風氣對學習及擴大國際視野更有極大裨益。另SAIS校區雖小，反因其規模不大使師生同學間彼此熟稔，日常互動頻繁，不論課堂或課餘時間均能切磋討論吸收新知，對本人學習上受益匪淺，而SAIS老師嚴格之治學態度及慎密之辯證討論亦可供作日後治學及行事圭臬準則。
二、學習過程及課程概況
根據學校規定，國際公共政策碩士班學生須修完八門專業課程並通過該校之高級英文測試方可獲得學位。本人於九十二年元月入學時即已通過SAIS之高級英文測試，惟為進一步加強個人英文聽說讀寫的能力，以便充裕應付紛至沓來的各學科學習壓力，仍自願修習英文寫作及英文會話聽力訓練，並均獲致良好之A-成績。至本人所修習之八門專業課程，茲分述如下：
１ 、春季班課程：（共修以下四門課程，於九十二年二月開始，並於五月結束）
（１）China in the 21st Century: Challenges to State and Society（廿一世
紀的中國大陸：國家與社會面臨的挑戰）
Professor Anne F. Thurston （石文安）
Ｔ教授為知名中國問題專家，並曾擔任美國暢銷書籍〈毛澤東私人醫生回憶錄〉之英文翻譯，擅長透過社會學及人文關懷角度觀察研究中國大陸的政經及社會發展形勢。該課程有助於對中國大陸社會內外問題有通盤了解，課程內容涵蓋極廣，包括中國大陸貧窮問題、貧富不均問題、失業問題、人口及糧食問題、貪污及犯罪問題、疾病衛生問題、環境問題、教育問題、少數族群及兩岸統一問題、社會價值問題及加入ＷＴＯ後面臨全球化挑戰等。
（２）International Relations of Asia After WWII（二戰後亞洲國際關係研究）
Professors Nathaniel B.Thayer and Richard Wick

Ｔ教授為SAIS日本研究所所長，Ｗ教授則為前美國中情局國際問題專家，該課程依時序陸續介紹二次大戰後亞洲國際關係之變遷及發展，協助學生通盤瞭解戰後迄今之亞洲國際問題安全問題，內容包含第二次大戰對亞洲影響、南亞及東南亞反殖民過程、中國之內戰、韓戰及冷戰之濫觴、日本經濟重建、不結盟運動及中印衝突、中蘇衝突及中美關係正常化、越戰及其對亞洲之影響、東南亞及東協的誕生及發展、中國大陸的崛起、後冷戰時期蛻變的強權關係、印巴衝突及核武擴散、恐怖主義及區域整合等。
（３）U.S.-China Relations（美中關係）
Professor David M. Lampton（藍普頓）
Ｌ教授為SAIS中國研究所所長，曾擔任美中關係全國委員會會長多年，為美國學界著名之中國問題專家，出版眾多著作及專文，美國會、行政部門及媒體並經常就美中台三邊關係問題徵詢渠意見。該課程內容分別以歷史觀點、決策過程及雙邊問題角度探討美國與中國關係發展過程及內涵，包括中美關係正常化過程、中美兩國外交政策之決策機構及過程及國內影響因素、中美關係中領袖之角色及台灣問題、中美關係有關核子擴散及安全問題、反恐戰爭、雙邊貿易、人權問題及中國面臨全球化問題等。
（４）The Conduct of Foreign Policy（外交政策行為）
Professor Holborn
Ｈ教授為SAIS資深老師，已在校內執教鞭逾卅餘年，極孚人望。該課程主要在有系統介紹美國外交政策的制定過程及行為模式，有助了解美國外交政策決策內涵。課程內容包括美國總統、國務院、國防部、情報機構、國會等角色與外交政策決策之關係、外交經濟政策、媒體角色、官僚文化與危機管理及重要案例研究等。
２ 、暑期班課程：（共修以下兩門課程，於九十二年六月開始，八月結束，課程內容如下）
（１）Principles and Practices of Conflict Management（衝突管理的原則及實務）
Professor John T. Crist
Ｃ教授身兼美國和平研究所（U.S. Institute of Peace）高級研究員，對於國際衝突的緣起、發展過程及解決方法極有研究，更有實際親赴斯里蘭卡調解塔米爾虎軍與斯里蘭卡政府軍武裝衝突之實務經驗，課程著重實例研究。課程內容包括衝突之分析管理及解決、調停、談判、戰後重建、衝突干涉、和平維持行動及各項案例研究（以阿紛爭、科索夫及伊拉克戰爭）等。
（２）Strategy and Policy (戰略與政策)
Professor Thomas Keaney
Ｋ教授為美國空軍上校退伍，曾在美國空軍及美國國防大學教授戰爭史、戰略及著名軍事家著作等。本科目旨在研究如何以戰爭手段達成政治戰略目的，與前述衝突管理課程旨在研究如何以外交手段促成和平，恰自從相反觀點討論詮釋國際政治風貌，頗饒興味。課程內容包括戰略研究、克勞塞維茲戰爭論、科技及組織對戰爭影響、馬漢海權論、總體戰爭、杜黑及米契爾空權論、聯合作戰、有限戰爭理論、嚇阻理論與核武使用、革命戰爭、恐怖主義及非傳統戰爭等。
３ 、秋季期班課程（共修以下兩門課程，於九十二年九月開始，於十二月結束，課程內容如下）：
（１）Chinese Foreign Policy (中國外交政策）
Professor David M. Lampton
繼春季班開辦「美中關係」課程並廣受學生歡迎後，Ｌ教授於秋季班再就中國大陸外交政策開課，相較於春季班僅著重於美國與中國關係，本課程著重以宏觀角度探討中國周遭環境及其內部問題對其過去五十年外交政策之影響。課程涵蓋冷戰時期韓戰及越戰、美中俄三邊戰略關係、後冷戰時期中國外交政策、外交政策結構及過程、菁英觀點及民意角色、中國的主權概念：台灣、西藏及香港、解放軍之角色、中國有關嚇阻及核武擴散觀點、外交經濟及貿易政策、中國在國際組織之角色及中國與美、日及俄羅斯其他強權關係等。
（２）Introduction To International Law（國際法介紹）
Professor Ruth Wedgwood
Ｒ教授為美國國際法知名學者，曾擔任日內瓦聯合國人權委員會執行委員，亦曾參與科索夫種族衝突調停工作，法理學識及實務經驗兼備。課程涵蓋國際法演變、國家及國際組織、非國家角色對國際法的挑戰、國際法與國內法關係、國際人權、國際人道法、國際刑事法、海洋法、國際環境的保障、世界經濟管理、武力之使用及對國際法觀念上的挑戰等。
三、學習成果及心得（附進修期間所撰寫之部分學術報告、政策報告及申論研析之文章主題，包括美國外交政策、中國社會問題、南海問題研究）。
１ 、學期成績：全年之總成績單請詳附件一。
依據該外交學院之規定，各科目學期總成績最高為Ａ(=excellent);次高為Ａ－(=very good);其次為Ｂ ＋(=good)。以上所修之八門科目中，總成績獲Ａ有以下一科目：「廿一世紀的中國大陸：國家與社會面臨的挑戰」。成績獲Ａ－有以下四門
科目：「美中關係」、「衝突管理的原則及實務」、「中國外交政策」及「國際法介紹」。總成績獲Ｂ ＋有以下三門科目：「二戰後亞洲國際關係研究」；「外交政策行為」及「戰略與政策」。
２ 、進修一年期間，所修之八門專業科目大多需繳交兩篇以上報告，以下係三篇以美國外交政策、中國社會問題、南海問題研究美國之拉丁美洲政策、中美關係、兩岸關係、東亞國際關係等為主題之學術報告及政策報告（中文摘要）：
（１）Poverty, Unemployment and Inequality in China (中國大陸貧窮、失業及貧富不均問題)（全文請詳附件二）
本報告為「廿一世紀的中國大陸：國家與社會面臨的挑戰」課程期末學術研究報告。
中文摘要：中國大陸自一九七八年進行改革開放以來，至一九九七年為止已成功地使二億人民脫離貧窮之列，儘管國際經濟不景氣，中國大陸每年仍享有8％的經濟成長率。根據世界銀行估計，如中國大陸經濟榮景持續，中國大陸在公元2020年可達每人年均所得（GDP per capita）一萬美元，相當於2003年葡萄牙人民平均所得。然而，在經濟榮景背面，中國大陸經濟仍存在許多隱憂：首先，根據世界銀行估計，迄一九九九年為止仍有二億人民仍生活在「赤貧」狀態（每日消費能力不足一美元）；其次，自由市場經濟使許多經營無效率的國營企業解體或靠裁員勉強營運，大批失業或待業勞工極可能形成社會治安的隱憂；最後，經濟成長帶來嚴重的貧富不均問題，二○○○年中國大陸的基尼指數已達45.8，接近貧富懸殊最嚴重的拉丁美洲情況，而大批的高幹子弟或「太子黨」居中牟利，更強烈加深人民不滿的情緒。貧窮、失業及貧富不均三項經濟問題彼此關連密切，若不能有效同時因應處理，將為中國大陸未來政治發展及穩定投下變數。在貧窮問題方面，中國大陸當局以達成赤貧階級溫飽程度、改善落後地區基本民生建設、協助貧窮地區人民自謀生計、控制人口成長及與國際組織合作濟助貧困等方法加以改進；在解決失業問題方面，中國大陸當局以維持沿海地區經濟快速成長、鼓勵企業向內地發展、保障失業工人基本福利及協助失業工人重新就業等方法改進；在貧富不均問題方面，中國大陸當局以縮短城鄉差距、允許貧困鄉村地區人民有條件向城市遷徙、提升貧困地區人民生活水準及打擊奸商巨賈不法行為等方法加以改進。
成績：Ａ (=Excellent)

（２）Three Analytic Approaches to the Cuban Missile Crisis（古巴飛彈危機的三種分析方法）（全文請詳附件三）；
本報告為「外交政策行為」課程之期末學術研究報告。

中文摘要：一九六二年十月十六日至十月廿八日被稱為人類有史以來最危險的十三天，美蘇雙方以足以毀滅全世界的核子武器相互對峙，最終在雙方政府克制下和平落幕。美國哈佛大學甘乃迪學院院長Graham Allison於一九九九年出版「決策本質：解析古巴飛彈危機」乙書，以理性角色模式、組織行為模式及政府政治等三種模式解讀分析古巴飛彈危機美蘇雙方政府決策過程。在理性模式方面，美國假設蘇聯為一理性國家，其行為均有其意圖及目的，因此蘇聯在古巴部署飛彈係有１、防衛古巴；２、為冷戰進行全球佈局；３、展現其飛彈實力；及４、迫使美國撤離柏林等四個目的，而蘇聯也在美國１、展現其核武優勢；２、以海上封鎖展現其決心；３、同意不入侵古巴；及４、同意將撤除其部署於土耳其戰略飛彈四項行動下，同意撤離部署於古巴的飛彈。在組織行為模式方面，則假定政策非依理性，而係政府各部門基於效率考量，執行其標準作業模式（SOPs）制定而成的，蘇聯得以快速於古巴部署飛彈及美國得以執行大規模海面封鎖均得力於其政府部門有效率的組織行為，因此得以提供領導者可行的決策選項。惟組織行為因組織體系龐大亦產生若干執行盲點，因此甘乃迪總統甚至須親自指揮監督在加勒比海攔截蘇聯貨輪的美國戰艦，以免美國船艦在執行封鎖任務擦槍走火而釀致巨變，他也終止艾森豪政府時期授權美軍基地指揮官必要時可使用核武的「歐洲防禦計畫」（EDP），但他對另一「快速反應計畫」（QRA）毫不知情，以致古巴危機期間駐北約美軍轟炸機仍滿載核武隨時準備使用；而蘇聯未對部署在古巴的飛彈加以偽裝掩蔽，美國一直認為蘇聯有意藉此向美國示威，實則係蘇聯飛彈部隊為求效率，乃依其本國標準作業程序在古巴建立飛彈基地，而在其國內作業程序本無偽裝掩蔽之步驟。凡此種種，皆顯示組織行為之影響力已凌駕理性模式甚至領導人所能掌控範圍。在政府政治模式方面，則假設決策輸出實則係國內政治角力的結果，政府不同部門所擁有之權力、斡旋能力、對不同議題之關切程度決定政策的取向，而組織行為更被細部區隔為許多個別的部門角力後妥協的結果，得勢的部門不同，所產生的決策結果也不同。古巴飛彈危機期間，美國政府內部包括國家安全顧問、國務卿、退休資深大使、國防部長、空軍總司令及參謀聯席會議主席分別提出置之不理、祕密訪問、外交壓力、封鎖、空襲及全面入侵古巴等不同方案，最後由羅伯甘迺迪（甘迺迪總統之弟，其時為司法部長）擔任「總工程師」綜合各方意見及利益，最後決定以外交最後通牒方式結合海上封鎖要求蘇聯撤出飛彈，如蘇聯不從，再以空襲方式摧毀飛彈。
Graham Allison所提出的三種模式，宛如「戴上三副不同眼鏡」解讀政府決策過程，理性模式以宏觀角度綜覽事件，組織行為模式及政府政治模式則以微觀角度細部檢驗解剖組織及個別角色，而越來越多解密資料及微觀分析顯示，古巴飛彈危機期間美蘇對峙的危險程度其實遠較原先雙方政府所設想情況嚴重，而廿一世紀全球及區域問題，包括核武擴散、科技進步及恐怖主義肆虐問題，亦遠較古巴飛彈危機期間嚴重，決策者更須審慎瞭解及掌握決策的本質，方能在後冷戰時期提供未來人類努力的方向及未來。
成績：A－ (=very good)
（３）“Track Two” Diplomacy in Resolving the South China Sea Conflict: the Role of the Workshop on Managing Potential Conflicts in the South China Sea （解決南海爭端的二軌外交：南海會議）（全文請詳附件四）
本報告為「衝突管理的原則及實務」期末學術報告。
中文摘要：在三百六十萬平方公里的南海，七個鄰近國家各自援引一九八二年聯合國海洋法，宣稱擁有全部或部份星羅棋布數以百計的大小島嶼，自一九七四年以來至少已發生兩次海戰，若未能有效建立和平機制，將可能發展為南海各主張國家之間戰爭。南海爭端除牽涉領土糾紛外，還包括爭奪海道、石油資源及漁場控制權等利益糾葛，由於這些利益的無可妥協性，加上南海各國家間長期的衝突和彼此的不信任，使得官方溝通管道陷入僵局。有鑒於此，印尼退休大使 Hasjim Djalal 一九九○年在印尼及加拿大兩國政府協助下，成立了處理南海潛在爭端工作會議（The Workshop on Managing Potential Conflicts in the South China Sea，簡稱南海會議）的非官方論壇會議機制，企圖以所謂非官方的「二軌外交」方式為南海爭端尋求解決之道。南海會議自一九九○年首屆會議於巴里島舉辦以來，將各國政府代表、海洋專家及學者集結一堂，由於「二軌外交」為非官方機制，所作成結論亦不具約束力，各國代表反能因此暢所欲言，坦然面對各種敏感議題，並共謀可能之爭端解決方案。美國政治學者P. Terrence Hopmann 曾提出兩種談判模式：（1）斤斤計較（bargaining ）的談判模式：爭端存在於談判者間，談判為零和情況，一方之得即為另一方之失；（2）問題解決（problem-solving negotiation）的談判模式：將爭端視為談判者之間共同問題，談判者共同致力解決爭端。南海會議的「二軌外交」機制，充分發揮「問題解決」談判模式的特性，藉由各種工作會議設計議題，從而逐漸化解官方「一軌外交」的「斤斤計較」談判模式，而若干南海會議的「二軌」結論甚且成為日後「一軌」會議結論的藍圖，例如九一年第二屆南海會議中揭櫫和平解決領土紛爭、不使用武力、各國自制等原則的萬隆宣言，即成為九二年東協國家有關南海問題馬尼拉宣言的藍本，而南海會議倡議建立信心機制（CBMs）及「預防性外交」（preventive diplomacy）等概念，促成二○○一年「東協區域論壇預防性外交概念及原則」文件的推出，而二○○二年在金邊簽署的「南海各方行為宣言」，更是南海會議自一九九二年以來所持續推動各國建立南海「行為準則」（code of conduct）的成果。儘管許多人批評南海會議流於「談話會」的形式，而南海情勢依然詭譎多變，但藉由南海會議持續推動「二軌外交」的努力，誠如Hasjim Djalal 大使所說：「我們可以較從前更有信心航行過南海危險的水域」。
成績：A－(=very good) 

四、建議事項：
１ 、建議本部同仁及其他部會人員有機會能繼續前來本學院進修：
SAIS國際公共政策碩士班課程壓力雖重，惟選課自由，學生於一年內修畢本校所開之八門課程（不包括英語及其他語言課程），即可取得國際公共政策碩士學位。本人前申請SAIS前曾廣閱美國各校進修資料，其中SAIS、喬治華盛頓大學及丹佛大學（中南美司韓科長健豪曾就讀該校）均開有國際事務碩士一年修習課程計畫，極適合我政府中高階層官員前來進修。本人來 SAIS 後曾向藍普頓及卜道維等學者請益，彼等告知我政府自林秘書秀美（現派至我駐雪梨辦事處服務）於前年畢業後，已有年餘未見任何台灣學生前來 SAIS 就讀，每逢討論台灣議題時，往往僅有大陸學生到場宣揚所謂「一個中國」原則及「一國兩制」制度之優越性，對未有台灣學生表達持平意見頗表遺憾，彼等是以對本人來校進修至表歡迎等語，本人在 SAIS 一年進修期間，為唯一之台灣學生。相較下，中共外交部每學期至少選派兩名副處長級官員赴SAIS就讀，並不定期派員參加三個月之短期進修課程，顯見中共外交部對SAIS之重視程度。鑒於 SAIS 學風優良，師資卓越，地處華府重要地段，復為美國中國問題研究重要智庫，應可列為我政府未來遴選同仁出國進修之重點進修學校。
２ 、建議加強與該學院「中國研究」學者之關係：
本人在 SAIS 進修期間，藉由課程研修及平日請益互動之機會，與 SAIS 中國問題學者如藍普頓、卜道維及石文安等老師建立密切師生關係，石文安老師（〈毛澤東私人醫生回憶錄〉英文翻譯）因本人課業整體表現不俗原因，對本人頗有讚許肯定，卜道維則因個人對台灣政經發展研究興趣原因，經常與本人討論有關兩岸關係各種情勢發展情況，亦建立密切之聯繫合作關係。近年來由於中國大陸政經力量崛起及兩岸情勢變化關係，「中國研究」已超越「日本研究」成為美國學術圈內重要顯學之一，SAIS因地利之便與美政府互動頻繁，對美政府中國政策建言頗有影響力，與彼等中國問題學者加強聯繫互動確有必要，如我政府能續派遣學生至SAIS，並積極加強與 S AIS 「中國研究」學者互動關係，或考慮於校內辦理與兩岸事務有關之研習活動，對於增進美國學界對我立場之瞭解與認識極有裨益，有助於加強美國學界及政界對我國有更肯定及友善之觀感。
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