行政院及所屬各機關出國報告

（出國類別：訪問）

九十二學年度歡迎大陸台商子女至金門

就讀招生訪問報告

出國人員：中 部 辦 公 室王春成專門委員

      大陸事務工作小組曾文昌組主任

出國地區：福建省廈門市、莆田市、福州市、泉州市、漳州市

出國期間：九十三年六月二十八日至七月三日

報告日期：九十三年七月

公務出國報告提要

                                          頁數：  含附件：否 

報告名稱：九十二學年度歡迎大陸台商子女至金門就讀招生訪問報告
主辦機關：教育部

出國人員：中 部 辦 公 室 王春成專門委員

          大陸事務工作小組 曾文昌組主任

出國類別：其他

出國地區：福建省廈門市、莆田市、福州市、泉州市、漳州市

出國期間：民國93年6月28日至7月3日

報告日期：民國93年7月

分類號/目：

關鍵詞：

內容摘要：本次訪問自六月二十八日起至七月三日止，訪問地區包括福建省廈門市、莆田市、福州市、泉州市、漳州市等五地台商協會。訪問團由金門縣政府教育局盧局長志輝領隊，成員包括金門縣教育局課長、國中小校長、高工校長、技術學院代表、陸委會及本部中辦、大陸小組同仁，共計十二人。本報告內容分四部分，壹、訪問緣起。貳、訪問過程。參、訪問心得。肆、訪問建議。建議事項計有五項：一、降低金廈輪船交通費用可減輕負擔並使學生樂於通勤就學。二、繼續鼓勵台商協會組團至金門參訪可增加就讀人數。三、規劃課後語文才藝學習及加強生活照顧輔導功能可使台商安心。四、福州市台協建議政府開辦馬祖地區就讀計畫，使福州台商子女能就近就學。五、應保握機會儘速再前往漳州市台協加強對其分會宣導，以增加就讀人數。
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壹、訪問緣起

民國九十年三、四月間海基會調查約有二百餘名臺商子女有意願到金門就學。可能因從評估到開辦時間較短，宣導不足，許多臺商家庭不清楚此一措施有關，本部爰請金門縣政府應透過多重管道加強宣導。第一年計有十五名學生到金門就讀（國小四名，國中八名，高中三名），九十一年因SARS疫情爆發之故，組團訪問宣傳活動均被迫延後辦理。九十二年七月十六日起小三通恢復客貨船往來，八月一日起軍公教人員赴大陸地區始全面恢復常態，本部爰於七月三十日召開記者會宣導臺商子女赴金門就學措施，金門縣政府於九月八日至十二日組團赴福建拜訪臺商協會，訪問團返國後檢討因大陸台商子女九月份均已登記就讀當地學校，明年應提早前往宣導，基於此考量，今（九十三）年訪問日期提早於六月二十八日再度由金門縣政府組團前往宣導，本年度招生目標為八十至一百名學生。

貳、訪問過程

本次訪問招生行程自六月二十八日至七月三日共計六日，第一日從金門碼頭搭乘上午十時十分渡輪至十一時抵達廈門港，中途航經大小金門、大膽二膽等島嶼，航行時還可遠見鼓浪嶼與廈門大學景觀。下午二時半於廈門台商協會大樓與吳進忠會長及台商家長二十餘人座談。第二日上午八時出發，車行約四小時抵達福州市，下午二時半拜會陳建男會長，座談時該協會「牽手之家」亦派代表參與並熱烈討論相關問題。第三日上午八時自福州出發前往莆田，途經南少林參觀，下午拜會唐世明會長，唐會長因公務繁忙改由李國鎮董事長接待，晚餐時唐會長出席並與訪問成員交換意見。第四日訪問團前往泉州市，上午先參觀開元寺、海外交通博物館，下午二時三十分拜會泉州市台商協會，由該會陳副會長平順及劉副秘書長世昌接待。第五日上午參觀大陸古樓奇景，下午前往漳州拜會何會長希灝，該會李副會長瑪麗亦陪同出席。第六日上午參觀廈門市鼓浪嶼觀光島，下午二時半搭乘渡輪返回金門，因受颱風影響，輪船在駭浪中航行，乘客飽受暈船之苦，因金門飛往台北班機多班取消，本部及陸委會同仁只好改搭飛往高雄班機，再由高雄搭車終於順利返回台北。

參、訪問心得

一、金門縣教育局局對大陸福建沿海之招生政策支持，工作積極認真。

金門縣政府動員教育局長、課長、金門技術學院代表、高工校長、國中小校長等前往大陸招生，準備充分陣容堅強，所到之處頗受各地台商協會歡迎及肯定，成員在舟車勞頓中仍談笑風生，每位成員都有高度熱誠，座談會中均能詳細介紹服務內容，其中尚有即將退休校長，亦熱烈參與。尤其金門高工王添富校長在半夜中身體不適，隔天仍繼續跟團訪問完成行程，精神可嘉。

二、福建省對台事務辦公室官員對金門至大陸招生仍有戒心，但接受金門技術學院EMBA課程。

廈門市台辦於我訪問團抵達前幾日，已事先請當地教育局官員召集台商家長座談，鼓勵台商把小孩留在大陸當地學校就讀，並選擇性派代表參加我座談會，與我訪問團餐敘時尚婉轉建議我方對於返金就讀專案希以台商幹部職業訓練課程為優先。此舉表示大陸福建沿海台辦系統仍不放棄統戰台商子女，希望藉由照顧台商子女拉攏台商向心，不過兩岸官員對於台商至金門進修EMBA課程意見一致，對方還希望開放大陸人士至金門技術學院進修，此共識已請金門技術學院詳加評估。

三、大陸台商協會對訪問團招生之旅深表肯定與支持，漳州台協會並具體成立「金門就學委員會」。

此行共訪問五個台商協會（廈門、福州、莆田、泉州、漳州），協會會長、幹部及家長們對訪問團的訪問報以熱烈歡迎，並肯定政府對台商子女教育問題的重視，其中廈門與漳州家長曾組團至金門參觀教學設施，對金門教育環境留下良好印象。尤其漳州協會何會長並當場責成該會秘書處速成立「金門就學委員會」，將輔導所有會員將子女送往金門就讀。漳州台協會表示其輔導企業達2000多家，在福建省係最大之台協，運作順暢，地位最高也最團結，大陸台辦干涉最小。因轄下有10個分會，希望訪問團能於再安排機會分別至各分會宣導，可使各分會台商家長更了解各項細節。此建議已請金門縣教育局參辦。

四、福建省各地台商協會生態迥異，對就學意願及需求差異性高。

在受大陸控制嚴格地區招生工作較不易進行，但若台商協會在當地有較強勢力，則不論資訊、組織或動員上可較順利推動。例如廈門市受台辦影響較大，自主性低，長受制於大陸對臺孤立政策；莆田台協企業數少，台商子女家庭僅3家；福州市離馬祖較近，希望馬祖亦能辦理台商子女就讀計畫；泉州市地方團結排外性強，台商子女在學校易遭欺負，家長代表送子女至金門就學意願強；漳州台商協會在當地影響力大，大陸當局不敢得罪，訪問團在當地訪問時，甚至無台辦人員在場，座談會中可充分介紹金門教育服務各項措施，達到最佳宣傳效果。

肆、訪問建議

一、降低金廈輪船交通費用可減輕負擔並使學生樂於通勤就學。

金門至廈門間船費單趟新台幣600元，往返一趟需1200元，若學生每週來回，交通費用亦十分可觀，若可由政府補貼或請船公司降價有助吸引學生至金就讀。本建議廈門台商協會承諾願意主動找船主業者商談，請其以學生月票或期票方式，以降低票價之半價為目標。

二、繼續鼓勵台商協會組團至金門參訪可增加就讀人數。

漳州及泉州台商協會曾組團至金門訪問，因此對金門就學環境了解，前往就讀學生較多，泉州台商家長在訪問座談會上就公開肯定其小孩在金門就讀之好處；另漳州台商協會將組成「金門就學委員會」全力支持其子女至金門就讀。因此，台商協會至金門訪問活動應持續鼓勵辦理，有助台商了解及比較金門教育環境，增加至金就讀學生人數。

三、規劃課後語文才藝學習及加強生活照顧輔導功能可使台商安心。

    台商很關心其子女課後才藝、語文學習，由於下課後不能像一般小朋友可回家與家人團聚，若課後時間無法充分利用，又無適當休閒及文化刺激活動，家長擔心小孩性情孤僻且閒耗時間。金門縣政府表示：學校除安排學生參加社團外，將請專人教授包括各種運動、才藝、語文等課後學習課程。另目前金門縣政府也在考量星期六、日例假日，研議以集中方式處理用膳問題。生活輔導部份已聘請專人（替代役、專聘）負責。

四、福州市台協建議政府開辦馬祖地區就讀計畫，使福州台商子女能就近就學。

    福州台商協會目前約有900家企業，台商2萬多人，學生人數約100多人，福州市至廈門車程約四小時，再加上轉搭輪船至金門一小時，總計約需五小時路程，因此福州市至金門就學路途較遠，目前福州至馬祖每週一至週五有船往返，據該協會「牽手之家」義工表示，若馬祖可比照金門招收大陸台商子女，對福州地區較為方便，該協會將積極幫助鼓勵學生返回馬祖上課。

五、應保握機會儘速再前往漳州市台協加強對其分會宣導，以增加就讀人數。

   漳州市目前有2000家企業，台商協會在當地影響力大，自主性高，且廈門廣東台商有向漳州移動趨勢，該協會有10個分會，99位理事，16個副會長，組織較其他台商協會龐大，該協會表示願全力支持台商子弟至金門就讀計畫，但請金門縣擇期再至其所屬各分會宣導，與分會台商家長面對面交換意見，可有效吸引其子女至金就讀，本建議已請金門縣政府規劃處理。

