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壹、前言
在應用資訊技術推動知識經濟發展趨勢下，全球農業進入資訊化作業的時代亦是必然趨勢，為此，亞洲資訊科技領導國家共同成立亞洲農業資訊科技聯盟（Asian Federation for Information Technology in Agriculture,AFITA）。其中，首屆亞洲農業資訊科技會議於日本和歌山市舉行，共有來自世界各地十三個國家參與。本次會議為第四屆亞洲農業資訊科技研討會暨第二屆世界農業電腦應用會(AFITA/WCCA 2004)，於二○○四年八月九日在泰國曼谷舉行，總共有來自三十餘國家近二百八十名代表參加。

AFITA的成立目的是由於亞洲國家面臨類似的農業問題，因此有彼此訊息交換與資訊分享的需求，以共同觀摩亞洲國家農業資訊基礎建設發展，藉由農業專家共聚一堂，經過研討、達成共識後，提供相關農業資訊發展的政策建議，並以資訊技術的分享機制促進各國農村快速發展與縮減數位落差。
貳、目的

由於農業資訊技術的應用未來將成為農業永續發展的重要工具，近幾年來亞洲農業資訊技術進入了高速發展的新時期，亞洲各國資訊技術應用於農業均有長足進步，並累積豐富經驗，因此本次第四屆亞洲農業資訊科技研討會暨第二屆世界農業電腦應用會議共同舉辦農業資訊技術論壇，以提供亞洲各國相互學習與觀摩機會。

本次會議主要討論主題包含下列十一大項：
一、農業政策與發展

二、農業資源整合聯繫與擴展

三、農業專家系統與決策支援系統

四、農業電子化與產業供應鏈管理

五、農業環境資訊與資料庫系統

六、農業格網與網路整合服務

七、田間資料蒐集與記錄

八、地理資訊系統與精準農業

九、農業資訊教育訓練與遠距教學

十、水產資源管理
十一、無線網路及感測等方面應用與研究
參加此次會議之國家代表除主辦國（泰國）外，並有台灣、美國、日本、韓國、菲律賓、印度、印尼、馬來西亞、越南、泰國、紐西蘭、德國、瑞典等30餘國，共有一百零六篇論文及報告在會議中提出。
參、會議議程
本會議共四天議程，分四會議室同時進行，會議議程如附錄一。
肆、會議主要內容彙整
一、農產品安全與追溯（Food Safety and Traceability）議題日益受重視
由本屆會議報告中顯示歐美與日韓等國日益重視農產品之安全與追溯（Food safety and Traceability）體系之建立，各國除積極致力於相關資訊基礎建設外，更以立法手段來促進農產品之安全與追溯體系之施行。
日本於2002年eJapan計畫中以五年五千億日幣之時程與經費來建構日本的農產品安全可追溯體系，其中導入多項國際標準（ISO）與制定相關法規（JAS）落實。韓國目前亦規劃由該國GAP農民（Good Agricultural Practice farmers）開始導入蔬果產業的安全體系與追溯系統，並於2004-2005兩年期間加強農民相關訓練，預計於2006年蔬果全面實施相關措施。泰國也於會議中針對食品安全策略規劃等內容，提出IT技術的應用與ISO國際標準等多項議題，並針對東協食品安全網絡組織（ASEAN Food Safety Network）深入介紹，說明東協日益重視農產品出口的安全規範（MRA協議）。
二、農業部門數位落差之縮減
近年來由於資訊通信科技的普及與電子商務的興起，「數位落差」逐漸成為國際間關注的焦點，國際間各個組織亦紛紛成立數位落差的研究或執行機構，我國亦體認數位落差對於亞太區域發展所造成之影響，為促進消弭數位落差合作與努力，於亞太經合會部長年會中提出「轉化數位落差為數位機會」之議案。此外，亞太經合會更為因應世界新經濟所帶來之挑戰，以強化會員國之國內民眾於二○一○年均能使用網際網路服務為目標，針對各會員國如何消弭數位落差及增加網際網路之接取率訂出十大努力方向﹐顯示國際間對於數位落差所帶來之影響業已正面重視與積極因應中。

本次會議中FAO亦提出多項建議做法如下：

（一）參照泰國、印尼及斯里蘭卡做法，以政府政策強力介入主導的方式來解決數位落差的問題；

（二）善用資訊網路，有效發揮資訊通訊科技的效益；

（三）妥善規劃公、私部門的合作關係與量能；

（四）建立區域的知識分享機制。
三、各國農業政策與發展現況與未來
本次會議中有中國大陸、菲律賓、印度、蒙古、馬來西亞及泰國等國，分別發表有關精準農業、資訊科技應用與發展、知識管理、農村寬頻無線網路建置以及電子化政府的政策現況等報告，提供與會代表參考。
隨著我國加入WTO後，農業應積極思考轉型以強化競爭能力，使台灣農業能應用既有知識激發創新，使台灣農業得以永續發展。

四、農業資訊系統與環境資源資料庫應用
透過資訊系統的輔助可整合多種資料庫來源，作為最佳的土地資源規畫管理與田間生產管理的決策依據，例如電子期刊與數位圖書館、田間資料蒐集與應用、病蟲害防治、植病線上診斷等，本次會議與會代表提出有關探討資訊系統與環境資源資料庫應用多篇報告。
伍、心得與建議

資訊科技與網路之應用對全球各產業的經營不可諱言地已產生革命性的變化與影響，有關產業資訊應用如電子商務、網路付款、網路安全與訊息交換等議題都曾於全球被激烈討論過。當然，農業這個傳統產業的資訊應用也不能被排除於外，特別是生活在二十一世紀中，我們應更積極導入資訊科技應用於農業領域，始能符合講求快速、方便與重視健康的需求。

現今的台灣身處於國際競爭的環境中，我們國家應建立一個以資訊網路促進農業永續發展與傳播知識的環境，以期利用網際網路低成本、高便利性的特性造就本土農產品安全管理與休閒農業對外傳播的效果，可建立台灣農產品健康形象，更可強化在外貿市場上競爭能力，因此健全台灣農產品安全管理資訊體系以擴展外銷市場是務實而可行做法。
「建立安全農業管理資訊應用」可謂為本屆會議研討重心，由本次會議得知，歐美與日、韓、泰等國莫不致力於農業品安全體系的建立與導入相關資訊應用，例如附錄二之「一、日本的食品安全與追溯體系現況」資料中，龜岡孝治（Kameoka Takaharu）先生完整呈現日本國內針對食品安全體系的實際做法，其中涵蓋食品安全政策（Food Safety Policy）、產品追溯系統（Traceability System）、田間追溯機制（Traceability in the Farm），以及國際標準制定（ISO 22000 & ISO 22519）。
我國在重視農產品安全追溯體系的時代趨勢下，也開始建立農產品追溯系統示範體系（行政院農業委員會企劃處93年度農業發展「農業產業價值鏈管理資訊體系之建立」及「有機稻米田間監測體系之研究與應用」兩項計畫）。
經由本次會議於建立食品安全與追溯體系與無線網路等資訊通訊科技應用的相關議題研討後，本報告提出建立農產品產銷履歷的建議作法，可利用電腦或手機透過網路來追蹤農產品生產過程，作為生產者、流通者、消費者之間相互聯繫的媒介，並為了協助農民在網路上建置農產品田間生產履歷，以及方便消費者利用產品上的產銷履歷號碼進行查詢，政府應開發一套全國性的農產品專屬資訊系統，提供廣大農民與消費者使用。

在推動農民建立產品履歷系統的初期，雖著重在建立生產履歷的部分，而銷售流通過程的履歷，後續也應持續發展。
在執行方法上，則可比照韓國從GAP農民開始導入的做法，優先鼓勵「吉園圃」產銷班與「有機」農場有意願嘗試記錄生產履歷的農民以及開始推動。並建議未來農產品產銷履歷資訊系統應分別針對農民與消費者有不同的應用服務。

一、消費者利用網際網路查詢生產履歷資料
消費者在市場上購得具有生產履歷的農產品後，可利用電腦直接在網際網路上看到生產者的相片與連絡方式、產銷班資訊、生產地點，以及完整的生產過程記錄。如果消費者對相關內容有興趣，還可以進一步按下其他連結，查詢栽培技術，或是飲食、健康等相關知識。
二、生產者記錄生產履歷的方式

提供農民記錄生產履歷的工具應考慮操作的便利性，因此最好能包括：1.紙本記錄；2.利用個人電腦記錄後上傳 3.直接於網際網路系統上記錄；4.利用產銷班或農會內部的資訊系統紀錄再上傳生產履歷；5.利用PDA進行記錄，再將內容上傳至網際網路上的系統。讓農民可以依據自己的需要與可行性，選擇最便利的記錄方法。

對一般農民而言，記錄生產栽培的過程，可能是一項新的嘗試與挑戰，政府本於推動優質、安全農業之立場，規劃易於使用生產履歷紀錄系統，以及供消費者查詢的平台，並簡化農民記錄生產履歷的步驟，降低農民應用資訊科技的門檻。
陸、結論
資訊科技之應用可創造農業另一波之新風貌，這其中則有賴民間投資與技術研發、創新，並配合農民組織流程的重組與再造，以發揮資訊科技為農業所帶來的效益。政府部門同時應提供有效誘因，鼓勵民間部門能依據市場需求，掌握商機及相關產業資訊，投入相關軟硬體基礎設施之製造及生產，並開發及創造加值（value-added）型服務，迎接知識經濟時代的來臨。在進入二十一世紀的今天，政府部門應深入瞭解數位經濟的特徵與其可能產生的相關問題（如數位落差），且預加防範，予以妥善管理與執行，且協助農民與農民組織提升資訊科技使用能力與發揮創意。
藉由研析亞洲國家農業資訊發展之精神與經驗，有助於未來規劃相關工作之進行，期能使我國農業維持國際競爭優勢。
日本推動的食品履歷追溯制度，能有效敦促農民重視生產過程的合理性，負責並追求農產品的品質與安全，以及提高農民的競爭力；同時，發展農業資訊服務產業能帶給農民的實質獲利，預期並將進一步堆砌出農產品消費的新秩序，在生產者、加工者、運銷者與消費者之間，建築出互信、互惠，甚至互利的新社會。日本政府全面推動此一制度的勇氣，以及所有從業者積極配合迎接此挑戰的努力，的確值得國人借鏡與學習。

我國自 83 年起推動的「吉園圃」標章驗證制度與日本食品履歷追溯制度有許多相似之處，惟因推動吉園圃標章制度未能有效利用資訊工具促使農民之生產管理流程及相關資訊透明化，致使消費者對於標章不信任或不知其意義，而農民則認為雖擁有該標章並未能享有較高之售價，因此推動吉園圃標章驗證制度十年來未能建立該標章之公信度。且貼有吉園圃標章之農產品難以追溯其生產過程，因此，為落實該制度之推動需導入農產品生產履歷管理資訊系統，並促成吉園圃管理作業資訊化。另一方面，目前吉園圃僅僅只記錄病蟲草害防治資訊，未來可強化包括物種品系、農民背景，以及其他生產栽培作業資訊等，甚至提供加值知識服務，以及建置消費者可容易追溯農產品來源及生產過程之查詢系統。

面對消費者知的需求與權益的覺醒，以及國人對食品衛生與安全健康的殷切盼望，相信資訊透明、精緻、安全衛生的食品，其接受度與市場將日益擴大。面對此一來自社會內部，消費者內心不斷成長的渴望與需求，建立農產品產銷履歷追溯制度是福國利民的必要措施。
推動農產品履歷的成敗關鍵，在於農民與流通業者能否體認生產安全衛生、高品質農產品的重要職責，以及對自己生產的產品負責、主動向消費者提供透明生產資訊的責任與義務；當然消費者的團結與督促，同樣將是促使該制度成功的重要推手。

柒、附錄
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附錄二、

1、 日本的食品安全與回溯體系現況
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三、泰國的食品安全與回溯的IT應用
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