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出國人員職稱：副署長   簡任技正   兼任教授    副教授    

        姓名：陳文德    林美瑄    吳文希      胡凱康      
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出國時間：民國９３年5月１3日至９３年5月23日

報告日期：民國９３年8月15日

壹、前言

1、 國際種子檢查協會組織架構

國際種子檢查協會（International Seed Testing Association）為一國際性種子檢查組織，其宗旨在確保國際間種子貿易之品質及提昇種子檢查技術水準。目前參加之會員國有七十餘國、一百七十餘個會員檢查室。其組織在主席與兩位副主席之下，設執行委員會（Executive Committee，簡稱ECOM）、15個技術委員會（Technical Committee，簡稱TCOM）與短期任務編組的工作小組（Task Force）。

ECOM的八位執行委員，由大會自出席的國家代表（Designated Member, DM）中互選產生，根據過去的慣例，每個地理區域（如亞洲、非洲、南美洲、大洋洲等）盡量選出一個國家代表為該區的代表。國家代表多為各國種子檢查室的主管或相關資深技術人員。執行委員負責協會中有關政治性、經費性與技術性的議題，因此選出的執行委員皆需具有相當技術背景，並曾長期參與過技術委員會。

15個技術委員會負責相關技術性的議題，每一委員會皆設有主席與副主席一人，其下並依工作需要設立臨時編組的工作群（Working Group）。技術委員未必是協會的會員，任何有興趣的專家學者都可以向該委員會主席提出申請，委員會主席同意後送交秘書處，經執行委員會認可後即可成為技術委員。技術委員會的主席或副主席，由技術委員互選產生，但多數由ISTA協會主席邀請或指派。各國會員實驗室若對國際種子檢查規則的內容有任何疑義，均先向相關之技術委員會提出，若該議題涉及檢查規則的修改，則需先送交規則委員會（Rule Committee）審議。技術委員會每年在執行委員會召開常會之前一至二個月，舉行一次工作會議，彙整該年技術委員會的工作概要並向執行委員會提出書面報告（各技術委員會名稱及工作紀要見附表一）。工作小組為臨時性的任務編組，目前只有GMO Task Force這一個小組，由本屆的協會主席N. Leist親自擔任召集人。

二、ISTA第二十七屆大會概況

本屆大會自五月十三日起至二十一日止分三階段進行（議程如附件二）。五月十二日報到後，五月十三至十四日兩日為技術委員會議（Technical Committee Meetings）；五月十七至十九日為研討會（Seed Symposium）；五月二十至二十一日及常會（Ordinary Meeting）。另於研討會期間同時舉行海報展示及相關技術與設備廠商參展，並於五月十六日（星期日）由參與會員自由選擇旅程參訪具匈牙利文化特色古蹟或自然公園；五月十七日晚間ISTA大會舉辦歡迎宴（Welcome reception）；五月十九日晚間於多瑙河上舉辦大會晚宴（Congress dinner）。大會舉行模式與過去歷屆大同小異，但因主辦國家不同而展現不同文化風格。本次大會，由議程安排至各項活動皆生動有序，即可看出主辦國－匈牙利當局之用心。

    本次大會因涉及該協會將於常會中表決修正攸關我國會籍資格之憲章相關條文，農委會及外交部均極為重視。農委會指派農糧署陳副署長文德為代表我國之授權代表（Designative Member），及該署簡任技正林美瑄（曾任種子檢查室技士及股長）共同出席；另由農委會推薦請外交部補助台灣大學農藝研究所副教授胡凱康及兼任教授吳文希出席技術委員會議及研討會；外交部亦指派國際組織司科長官大鉎出席常會，以協助涉外事宜，總共我國出席人數為五人。

貳、出國日期

中華民國九十三年五月十三日至二十三日，為期十一天。

參、出席會議人員

姓名        職稱


服務單位
陳文德     副署長        行政院農業委員會農糧署

林美瑄     簡任技正

 行政院農業委員會農糧署

胡凱康     副教授        台灣大學農藝研究所

吳文希     兼任教授      台灣大學植物病理研究所

官大鉎     科長          外交部 

肆、會議及活動行程

五月十三日－十四日      台北－匈牙利布達佩斯   去程

五月十五日－十六日      匈牙利布達佩斯         參訪

五月十七日－二十一日    匈牙利布達佩斯         參加會議

五月二十二日－二十三日  布達佩斯－台北         回程

伍、會議經過與記要
本次參加ISTA第二十七屆大會，於五月十三日啟程，於十五日上午九時三十分抵匈牙利首都布達佩斯，即由陳副署長文德率領驅車前往我國駐匈牙利代表處拜會冷代表若水，冷代表對我國在ISTA之會籍問題極為重視，曾多次聯繫ISTA第二副主席匈牙利籍Dr. Cathalin Earsey協助鞏固我會籍。冷代表對ISTA已於第二十六屆（2001年）中表決通過會員定義除「政府」外，增列世界論壇認可之獨立經濟體，未來我會籍問題可望趨於穩定一事表示欣慰，並表示匈牙利為重要農業生產國，其養豬事業及農業試驗所設備良好，希望農委會研究與該國作進一步農業合作事宜。十四日晚間由冷代表夫婦出面晚宴，邀約成員包括現任ISTA主席Dr. Norbert Leist、第一副主席Pieter Oosterveld、第二副主席Dr. Katalin Ertsey及秘書長Dr. Michael Mushick（名單由本會提供），及台大吳文希、胡凱康兩位博士及農委會代表陳副署長文德及林美瑄技正等人，以增進雙方之交誼。晚宴結束前農委會代表並致贈紀念品與ISTA貴賓，氣氛融洽愉快。顯示多年來為鞏固我國會籍，農委會與外交部共同合作致力於與ISTA建立友好關係已有長足之進展。
會議期間該等幹部及ISTA秘書處相關人員與我方人員也都有友善、良好的交流及互動，對拓展我國際空間極為成功。
一、技術委員會議

於五月十三日至十四舉行，由台大胡、吳兩位教授先行抵達及參加。本屆技術委員會召開會議前，現任ISTA協會主席Dr. Leist與下任主席Dr. Pieter Oosterveld已就品種檢查技術委員會繼任主席人選達成協議。然而於召開品種檢查技術委員會議時，現任委員會主席Dr. Harm Huttinga僅宣示已自現職退休並將於2004年底一併卸除技術委員會主席一職，而對其繼任人選，亦未作決定。此一作法不符該協會委員會主席於大會召開時卸任以利新任主席交接的傳統慣例。因此在技術委員會後，前後任協會主席立即召開非公開會議，商討下一任品種檢查技術委員會主席人選事宜。會議最後決定，原先規劃的下任主席人選，德國籍的Mr. Rainer Knoblauch將先接任副主席一職，著手推動蛋白質電泳技術的資料收集與發佈，至2004年底，現任主席Dr. Huttinga卸職後，即接任主席一職。期間所有技術委員會主席的聯席會議，Mr. Knoblauch都將伴隨Dr. Huttinga參加。Dr. Huttinga並於大會結束後六月八日發出的通信中提及自明年起，副主席一職將由胡凱康副教授接任。

品種檢查技術委員會在過去的六年中，並沒有很多的活動。然而由於基改作物工作小組在本屆會期已完成基改作物檢查規則的擬定，將其列於檢查規則第八章品種檢查之中，並將於2005年送交品種檢查技術委員會審查，未來品種技術委員會將受到較多的重視，我國研究人員能夠於此時機加入技術委員會，對於提高我國的國際曝光率，將有正面的貢獻。   

二、技術研討會

於五月十七日至十九日舉行共三天，共有歐、亞、非、澳、美等五大洲六十一個國家四百四十七人參加，會議開始先由地主國匈牙利農業籍地區發展部部長（Minister of Agriculture and Regional Development）致歡迎詞，接著由本屆主席德國籍Dr. Norbert Leist 致詞，後由聯合國糧農組織（FAO）、經濟合作及發展組織（OECD）、國際種子聯盟（ISF ）、國際種子協會（ISA）等國際組織代表致祝賀詞。
三天研討會分「新科技之應用」（Application of advanced Technologies）、「有機及慣行的種子生產」（Organic ＆ Conventional Seed Production）、「種子活勢及活力」（Viability and Vigour）、「開發中經濟體之種子體系」（Seed Systems in Emerging and Developing Economies）、「種子批健康」（Seed Lot Hygiene）、「種子改良」（Seed Improvement）、「種子品質之生理機制」（Physiological Basis of Seed Quality）等七大主題研討，每一主題由六個代表各發表二十分鐘報告。我國由台大吳文希兼任教授發表種子健康檢查相關海報論文一篇；大陸雖登記發表三篇口頭報告，但其中二篇因故缺席，僅一人上台報告，各國發表之報告內容如附件二。

三、大會

自五月二十日至二十一日兩日舉行，本次大會該協會提出三項憲章修正條文，於五月二十日下午兩點由與會各國授權代表投票表決：

1、年會（Annual Ordinary Meeting）部分修正條款計七條：

擬修正過去會員大會每三年舉開一次為每年召開年會，第三年年會與大會同時舉行；選出主席及相關人員之任期維持為三年，至第三年年會止；選出之執委會委員及相關人員出缺時，多數人員得授權其自行補選並留任執行職權至下一次大會選舉。表決結果以三十七票贊成、零票反對、六票棄權通過修訂。

2、授權（Authorization Right）部分修正條款計二條：

擬修正過去授權代表（DM）為代表國家政府與ISTA之聯繫窗口為DM代表國家政府或國際社會認可之獨立經濟體與ISTA之聯繫窗口；授權執委會發行認證標準及核定認證檢查室以核發ISTA檢驗證。本案因事關我國會籍問題，會中澳洲、南非、瑞士、美國等若干國家代表發言質疑大會憲章所提國際論壇及獨立經濟體之定義，對我國不盡友善。事經主席及秘書長說明本案於上一屆已作表決，本次常會僅就憲章條文文字內容修正作表決，不再作內容討論。紐西蘭代表亦提出奧援，說明國際論壇及獨立經濟體已有WTO之前例，本案討論熱烈，最後表決以三十二票贊成、六票棄權、五票反對通過修正，我國會籍已可確保。

3、投票權（Voting Rights）部分修正條款計三條：

擬修訂過去由授權代表（DM）投票表決議案方式為，在年會或臨時會前由授權機構指定其授權代表（DM）、會員實驗室指定其代表（Delegate）。有關國際種子檢查規則之修訂，各國授權代表及檢查室代表均具投票權；而有關國際種子檢查規則以外之表決則僅授權代表具投票權。本案因部分國家所屬私人檢查室過多，恐將影響發證之公正性，案經討論未通過表決。

4、其他決議事項：

ＩＳＴＡ將依本次大會修改憲章每年召開年會，第三年年會同舉開大會。明（二○○五）年訂於泰國曼谷、二○○六年於瑞士蘇黎士、二○○七年於巴西里約熱內盧舉行。
下（二十八）屆主席由現任第一副主席荷蘭籍Pieter Oosterveld升任、第一副主席經選舉結果由本屆第二副主席匈牙利籍Dr. Katalin Ertsey當選、第二副主席由下一屆會員大會主辦國巴西籍Simar  Peske 擔任；八位執行委員選舉結果由肯亞籍Joseph Oloo Ahenda、墨西哥籍Jose Manuel Chavez Bravo、紐西蘭籍 John G.Hampton、法國籍Joel Lechappe、美國籍Susan Maxon、丹麥籍Gvethe Tarp、義大利籍Rita Zecchinelli等人當選。

陸、心得與建議
一、本次大會，亞洲鄰近國家中日本代表團有兩位、韓國有七位出席；大陸方面原有三位人員報名於研討會中宣讀研究報告，惟因故最後僅一人出席口頭報告，另有海報展示一篇，顯示其積極參與程度。反觀我國僅台大吳兼任教授文希以海報方式展示種子健康檢查報告一篇、胡教授凱康雖經獲推薦加入品種鑑定技術委員會為委員，原可望爭取副主席職位，但因原任主席希望留任至九十三年底，故暫緩選任。由於ISTA為一技術性委員會，參與之會員亦多為各國種子檢查技術人員，為爭取我國在該協會之國際地位，應多推薦國內參與種子研究技術人員與會發表研究成果，以彰顯我國之研究水準，爭取國際空間。

二、本屆大會執委會委員之一泰國籍代表因年事已高，擬退出本次大會執委會委員選舉，並希望亞洲區推選一代表參選，我國代表陳副署長文德，經獲日本、泰國、韓國、越南等代表一致通過代表亞洲區參選本屆執委會委員，惟未獲當選。推測原因有二：（一）ＩＳＴＡ為一技術性協會，會員多為檢查室代表或研究學者，執委員多由具經驗之各技術委員會主席或委員選出，本次陳副署長第一次與會，驟然參選缺乏技術背景及知名度；（二）本次大會於常會中作憲章條文修正，將我國列為獨立之經濟體，有部分國家代表仍持反對態度，為影響參選之最主要因素。

三、近年來我國外交部積極邀請ISTA重要幹部來台參訪，農委會亦積極舉辦相關研討會及派員出國研習。此外，農委會種子檢查室於二○○一年通過該協會認證，成為亞洲地區少數通過認證之四個檢查室之一，該協會已有兩次派員來台認證。經由上述活動交流，我國與該協會之關係已較過去有長足之進展。建議未來我國仍應加強與該協會之技術合作與交流，並多選派技術人員參與會議或學術研討會等，以累積經驗及知名度，爭取國際空間。                                                                                   

四、有關國家授權代表（DM）指派問題：

（一）過去我國家代表（DM）多指派由農委會農糧處長兼任，自本年一月三十日農糧署成立後，原農糧處種苗業務轉移由農糧署辦理，本次大會爰例由農糧署指派陳副署長代表參加。惟據了解，其他國家多指派種子檢查技術主管或相關研究人員參加。另根據該協會秘書長Dr. Mushick之說法及憲章之規定，DM之指派人員宜以負責種子檢查室具有實務經驗之主管（Director），換言之，以行政主管參加似有斟酌之必要。 
（二）每一國家可由授權機構指派多位DM，當國家代表無法參加時可由他人代表，或另授權非DM代表投票。例如日本指派之DM有四人，但實際參與本次會議之佐藤仁敏為經該國DM再授權參加大會並具有投票權，惟授權書須先函知該協會秘書處。
（三）國際種子檢查技術日新月異，近年來ISTA已將GMO及有機種子之檢查指定專門技術委員會進行研究，已列入規則俾與國際種子貿易潮流同步接軌。目前國內種子檢查室目前隸屬農委會農糧署，為利檢查技術接軌及加速技術開發能力，可考量轉移由農業試驗所（將來改成法人團體）辦理。ISTA大會由試驗所指派主管為國家DM，以降低行政機構指定行政人員參加之敏感性。至於農民使用大宗作物如水稻之檢查則可由政府編列經費補助技術法人機構辦理。

（四）截至目前亞洲國家中僅日本、我國、韓國及印度（私人檢查室）四個國家具有通過ISTA認證之實驗室。越南在丹麥協助下可望在未來之一年內取得認證資格，表現相當積極與搶眼。

五、農糧署種子檢查室定位問題：

農糧署種子檢查室目前檢查作物種類仍以糧食作物如水稻、雜糧等例行國內檢查為主，每年檢查面積約一千餘公頃；另受理業者委託核發國際檢驗證數量不超過四十張。加上近年來檢查人力由過去之十餘人縮編至目前之五人，檢查質與量均逐年萎縮，已無法兼顧先進檢查技術之開發及應用。部分檢查業務如GMO種子鑑定，及協助海關辨識進口落花生、紅豆等品種業務已交由相關試驗改良場所進行，失去成為國內權威種子相關鑑定機構之契機，殊為可惜。

六、選派技術人員參與訓練：

（一）本次大會農委會農糧署推薦台大胡副教授凱康與會，因胡副教授於九十二年度曾接受農委會選送赴本屆ISTA主席Dr. Leist於德國之實驗室接受三週訓練，同時亦參加該協會於瑞士總部舉辦之研習會，熟識該協會主要幹部，於大會期間協助我方人員與該協會之溝通，極有貢獻。爾後我國應繼續選送相關技術人員參與該協會相關活動，研習檢查技術及促進雙方關係。

（二）據了解本次會議大陸參加人員之中即有二位人員曾赴Dr. Leist 實驗室長時間研習（一年），不但增進檢查技術同時促進雙方關係及語言能力，我國亦應採類似方式培訓相關人才。

 七、與ISTA共同舉辦研討會：


   ISTA執委會下設有十七個技術委員會，為增進各國檢查技術，該協會與各國共同舉辦研習會，本年三月農委會即與ISTA共同舉辦亞洲區種子TEZ研習會，參與學員約二十人，不但有助於提昇亞洲地區種子檢查技術，該協會主席Dr. Leist亦親臨授課，有效增進我方在該協會之貢獻度。建議爾後我國應積極與該協會協商舉辦研習會，以增進彼此間合作關係。
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