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本院執行經濟部『飛航資訊廣播暨通訊技術開發計畫』及『寬頻行動通訊系統整合技術發展計畫』科專案，依其任務特性執行各項航電及通訊技術發展。為瞭解與蒐集最新航電與雷達通訊合作機會，拜訪德國貝克(Becker)公司以討論對於設立於本院龍園營區之德國貝克航電研發中心與本院現階段及下階段之合作事宜。並拜訪波蘭PIT公司，以促成本院與該公司在FMCW雷達關鍵技術開發及市場上之合作。另參加EUSAR研討會，以瞭解對合成孔徑雷達(SAR)之最新發展，以供本院未來發展之參考。
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1、 出國目的及緣由
 

此次參訪之主要目的有三：

1、 訪問德國貝克公司討論本院與貝克在台研發中心之合作事宜。

貝克公司在台研發中心於91年11月於本院龍園成立，至今已有一年半時間，距全案三年也已進行了一半。因其產品開發與建構認證能量兩大任務均面臨關鍵時刻，故赴其總公司與其管理階層討論現階段相關事宜及討論可能下階段之合作。

2、 訪問波蘭PIT公司討論本院與該公司在FMCW雷達之合作事宜。

FMCW雷達技術為本所“先進機載航電科專計畫”所開發出來之軍民通用技術，該技術可用在雷達高度計、測速儀及雷達/尋標器等等。因其具有体積小、重量輕、價位低等優勢，且在軍事用途上又具有低攔截率(Low Probability of Interception)特性，電子戰性能極佳，故也成為本所重點發展項目之一。事先從網路上知悉波蘭PIT公司在FMCW雷達之發展有年，故與其聯絡並安排參訪，希望能促成在關鍵技術開發與市場上之合作。

3、 參加EUSAR 2004年會。

合成孔徑雷達(SAR)為本所重點發展項目之一，空用電子組經兩、三年來之努力已有基本雛型開發出來。EUSAR為SAR在歐洲發展之年度大會，所有相關之發展均會在此會中發表。參加此年會以作為我方未來發展之參考。

2、 公差心得
1、 參訪德國Becker公司

· 貝克公司為全球性公司，總公司在德國，在美國、法國、波蘭、巴西、台灣設有分公司，並在世界各地設有辦事處。公司規模不大，總員工人數約三百人。該公司主要營運範圍為通訊及導航方面之航電產品。由於近年來航太業之不景氣，該公司為降低營運成本，有將研發及生產外移之作法。如配合我政府政策於本院設立研發中心即為一例。

· 當初設立貝克研發中心之目的：(1)對貝克公司而言，乃利用我方之人才與技術、經濟部提供之部份資金及我國低量產成本來開發新航電產品；(2)對經濟部技術處而言，乃促成引進外資及提昇我國航電認證環境與產業；(3)對本院而言，除科專計畫配合經濟部設立研發中心政策外，主要是民用航電產品均須認證，而我國缺乏認證之經驗與授權，且航電產品市場主要在國外，我方缺乏市場通路，故勢必與國外公司合作才能達到計畫目的。

· 貝克研發中心第一期三年(91/11 ~ 94/10)，目前已執行過半。當初向技術處申請時是以建構航電認證環境及開發數項航電產品為計畫目標。研發中心任務之完成除靠國外顧問、國內研發單位(以本院及工研院為主)支援外，主要的還是須在國內另行招募適當的人才。而一年半來，執行面所面臨的困難如下：(1)航電在國內屬冷門，優秀人才難得，新招募人員來了又走，研發團隊難以形成；(2)航電產品因牽涉到飛安，認證程序與文件相當繁瑣，人員配合度不高，造成產品研發出來卻難以完成認證之困擾；(3)與國外溝通困難，由於國外顧問非專職，來來去去，加上貝克公司管理階層更換頻繁，故造成與貝克公司或分公司人員交流及溝通未達預期。故此行是以協調解決上述三問題為主，分別以(1)加強本院在人才上之支援；(2)強力要求相關人員遵循認證程序與文件；(3)貝克總公司同意並簽署國外顧問支援聲明來解決。會議紀錄初稿如附錄一。

· 此行目的除協調解決研發中心執行面問題外，另與貝克公司談及可能市場商機，如航管用之ATC Transponder(先進機載航電科專產品)、巴西海上鑽油平台之直昇機隊之飛行管理(與本科專計畫研發項目ADS-B有關)及太康導航儀(電子所軍民兩用產品)等。能妥善利用貝克公司之航電市場通路，亦為本院與該公司合作之利基之一。
2、 參訪波蘭PIT公司
· 波蘭PIT公司有70年之歷史，其原先設立性質有點像中科院為支援其軍種研發相關軍品，所不同的是，其原屬經濟部，而非國防部。該公司員工總人數約900人，所研發項目，類似本院老三所(現電子所與資通所)，包括各式雷達、C4ISR、電戰裝備等，如附錄二。該公司現已民營化，須自負盈虧，故力圖振作，如舉辦世界級之Radar Conference，意圖在技術與市場上與先進國家接軌。波蘭國民所得低，民間工業發展落後，不過如此反而使得像PIT這種公司能留住優秀人才。不像本院優秀人才不斷的為民間業者所吸收。貝克公司亦看上此點，早在數年前在波蘭成立研發中心，以運用其優秀人才，開發航電相關產品。如今，波蘭又加入NATO，其未來與西方國家將走得更近，像PIT這種公司(成本低、有技術)之發展與轉變將為指日可待。

· FMCW雷達具有体積小、重量輕、價位低等優點。對軍事用途而言，因其低發射功率使得敵方電偵裝備(ESM)難以偵測到，而無法有效反制，故具有所謂低攔截率(Low Probability of Interception, LPI)之特性，在如今電子戰及反輻射飛彈盛行之環境下有其獨特的優點。本所空電組原藉發展科專產品雷達高度計之機會，已建立其基礎關鍵技術。因其應用廣泛，如海岸偵蒐雷達、漁船上或艦上導航雷達、飛彈尋標器、測速儀，甚或陸上防空搜索及射控雷達、汽車防撞雷達等等，本所欲擴展其應用及所需關鍵技術，以參考國外公司相關作法，以資借鏡。

· PIT公司在FMCW雷達之發展已有五年以上歷史，也有數項產品上市，如附錄二，在經驗上走在我方前面，故透過貝克公司與其聯絡並表達參訪該公司之意願，探詢未來合作機會。另外，我方亦可利用其便宜又優秀的人才，尤其是RF方面。

· 因行程上安排在PIT祇停留半天，加上聯絡出了些問題，故最後祇在該公司停停留約三小時，時間匆促，故此次參訪，祇希望促成雙方瞭解，及表達合作意願。結果，感覺該公司對未來的合作是蠻有意願的。雙方並同意未來先簽署合作意向書(LOI) (我方是以經濟部科專計畫名義簽署，以免有須報部之困擾)。因訪問時間不足的關係，大家同意LOI內容及進一步之合作細節有待貝克波蘭分公司來居間協調。未來若能協調出具體合作項目，可能先以貝克航電研發中心當作合作平台，以技術顧問方式協助我方，或合作開發具市場利基之新產品。
3、 參加EUSAR研討會
· EUSAR(EURO SAR)為歐洲各國每年一次合成孔徑雷達(Synthetic Aperture Radar, SAR)技術發展交流之年度大會。此次在愛因斯坦故鄉德國Ulm (慕尼黑附近)舉行。主要研討會有三天，參加人數相當多，研討會分四會議廳同時舉行，其討論內容如附錄三。

· SAR也是一種軍民兩用產品，應用也很廣泛。在民間應用方面，如防災救濟(含颱風、土石流、地震災害調查)、環境監控(海上漏油、森林濫墾)、資源探勘與管理、農林業調查、地圖測繪、都市規劃等等。在國防應用方面，因其全天候特性，主要用在情報偵蒐、目標偵測與鑑別、戰機對地攻擊之輔助導航與目標追蹤、飛彈之導引、敵後戰場監控、反登陸之海岸監控與目標辯識、海巡單位防止偷渡、敵方地下掩體/防禦工事之鑑別等。未來之發展更結合雷達原先之偵測功能以達成完整的Surveillance及Reconnaissance任務。SAR之平台可為無人/有人機、高空平台及衛星等。SAR基本上為一種高解析度微波影像，其技術層次比一般Pulse Doppler雷達為高，主要是頻寬高、信號處理較複雜且須對Platform的動作須作補償等。本所因預見其未來發展前景，故藉本院發展無人機之機會，雖然在經費拮据下，仍勉力發展出展示雛型，以爭取未來建案之機會。此次利用此研討會機會亦可對我SAR未來發展提供參考。

· 此次參加EUSAR之主要心得，為發現德國及荷蘭正大力推動FMCW SAR雷達之開發與應用。因一般Pulse Type SAR雷達体積重量過大，一般小型Platform安裝不易，而以体積小重量輕之FMCW雷達正可發揮其優點。此發展趨勢正與本所空用電子組能量一致，故回國後亦自行整理本院朝FMCW SAR雷達方向之建議可作為下階段發展之標的，如附錄四。

3、 效益分析
行前曾將討論主題與內容先行告知對方，請其先行準備，以提高討論之效率。在幾天的訪問過程中，已具體形成以下具體成果：

· 與貝克公司達成合作共識如附錄一之會議紀錄。

· 對本院SAR之發展提出“FMCW SAR發展建議”，如附錄四。
4、 國外工作日程表
	93.05.22
	去程

	93.05.23
	抵德國法蘭克福，資料整理。

	93.05.24
	訪問貝克公司，討論研發中心現況及後續合作事宜。

	93.05.25
	參加EUSAR 2004研討會。

	93.05.26
	參加EUSAR 2004研討會。

	93.05.27
	參加EUSAR 2004研討會。

	93.05.28
	訪問波蘭PIT公司，討論合作事宜。

	93.05.29/30
	回程。


5、 社交活動
本次參訪，在德國與貝克公司總裁Mr. Becker與各部門主管，以及於回程路經維也納時與貝克公司代表Mr. Hauzenberger，有私下聊天之機會，他們都希望雙方的合作能達到真正的成功，並期望未來能擴大合作的範疇。另，在參加EUSAR研討會上，亦與John Kirk (SAR/ISAR著名專家)討論SAR/ISAR應用現況，他並表示願意以先顧問或教育訓練方式與本院合作。

6、 建議事項
1. 於龍園設立之貝克研發中心為本院與國外公司合作之範例，技術處亦期許其能成為本院執行科專計畫與國內外產業合作之成功案例之一。而當初本所亦排除許多本院與國外合作機制上的阻礙，才能順利成立。如今執行到一半，面臨一些困難，當責無旁貸的協助其解決以落實研發中心成立的目標。如前述建議，本院應加強在人才技術上之交流，將之扶植起來，以達雙贏之結果，並在93/10第一期完成後，能繼續第二期計畫。

2. 波蘭PIT公司與本院有類似之背景(甚至比本院還老)，目前能成功轉型，漸具有民營企業活力。反過來看本院，目前亦面臨轉型與精實的壓力，但目前仍停留在爭議要不要先轉成財團法人(換湯不換藥)等原則性問題中。缺乏走出去、完全民營化之勇氣與規劃。個人認為本院組織轉型應朝多元化，依市場需求，不同領域應有不同領域之方向與作法。建議本院應積極建立或爭取配套機制，以鼓勵不影響國家安全領域之研發團隊走出去成立衍生公司之積極作為。先有幾個成功案例，造成示範作用，如此才能在目前精實壓力下，良性的維持我國之國防研發能量，也可立竿見影的給本院同仁帶來希望與提昇逐漸失落的士氣與競爭力。否則財團法人之法源還須立法院審查，恐曠日廢時，拖到最後，優秀人才走光了，轉型也是空談，國防研發能量也日漸式微或流失。

3. 我國過去因外交與政治環境之困難，武器獲得不易，故本院過去的發展從廣度而言，什麼領域都做；從深度而言，從元組件到全系統整合能量都要建立。因此員工雖然眾多，卻也無法專注，每個領域競爭力也多不高。如今，外交與政治環境的變化，使得武器系統大都可從國外進口，而先進國家之國防工業幾乎全為民營化，競爭力較高，也使得本院產品難與國外競爭，而面臨存在的危機。因此如何提昇競爭力，改變過去什麼都做的作法勢必須澈底檢討。反觀國內外資訊通訊產業的蓬勃發展，已幾乎超越國防產業之技術水平。而軍事與民用科技之分際漸模糊，也是須考量如何擴大與國內外產業之合作的時候。國內產業合作，如目前執行之資源釋商，合作機制應更大膽，更有系統，更有目標，除釋出量產能量外，主要著眼點應在如何結合民間產業使得本院產品更有競爭力(如產品價格更低且因此提高員工生產力等)。與國外公司合作，除共同開發新產品或可與國外大公司策略聯盟合作爭取軍售之維修外，更可利用其通路來推銷本院部份敏感度較低之產品至其他國家。

4. 由於此次出訪需接觸新的國外公司，但行前苦於找不到適當的Brochure來介紹本院與本所。自己準備，除完整性不足外，還牽涉到機密審查的問題。故建議本院各層級單位(院、所、組)應有該單位之行銷用Brochure(中、英)。每項產品也應有印刷精良之宣傳用小冊(當然都經批准程序)。經此，也可讓同仁養成產品導向觀念並學會包裝與行銷。
5. SAR之用途廣泛，為軍民通用產品。但本院過去的發展因配合Platform之開發，始終苦無機會切入，也總是流於紙上談兵。目前好不容易本院自行開發無人機，本所空用電子組在資源缺乏下，同仁努力好不容易完成雛型，卻由於經費短缺或長官優先重視整機的發展，面臨可能暫停開發之窘境。如此，可能導致原先好不容易建立之研發團隊之崩解，也可能因此本院再也無機會從事SAR之研發，而將未來可能的市場拱手讓出，殊為可惜。

6. 附錄四所提及之FMCW SAR，因體積、重量、價位的關係極具市場性，且空電組對於FMCW及SAR的相關關鍵技術已近成熟，故建議應積極規劃與開發。

附錄一：與德國Becker公司討論後續合作之會議紀錄

(初稿)
附錄二：波蘭PIT公司產品介紹

附錄三：EUSAR 2004研討會資料

附錄四：FMCW SAR雷達發展建議
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