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             摘                 要
   今年7月職奉派前往美國紐約參加美國運通銀行舉行為期五天之研討會，研討會成員來自世界各地,包括美國、義大利、阿根廷、蘇聯、尼泊爾、埃及、肯亞、羅馬尼亞、越南等國共40人，大家互相分享許多國家不同的風俗、文化並針對課程議題交流彼此的看法。
    這次研討會主要涵蓋的課程內容包括:介紹美國運通銀行經營哲學及理念、金融機構作業處理中心及美國運通銀行針對金融機構所提供的各種金融商品和服務。
    從這次的研討會除了更加認識美國運通銀行及其所提供的金融服務外，並且由學員彼此的互動間更得以了解國外的金融市場發展狀況，及與台灣相較之差異。
    九一一事件之後，美國金融機構對於災難發生時，如何使營運保持正常遂成為一門重要的課題，而這也是台灣較為忽視的部份，所謂居安思危，不妨由他人經驗作為我們的借鏡。
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第1章 目的
    今年初職參加本行舉辦之出國人員甄試，有幸得以錄取，並奉派於7月11日前往美國紐約參加美國運通銀行舉行為期五天之研討會。在這段期間以服務見長的美國運通銀行安排學員住宿於下曼哈頓區，使我們得以體驗置身於世界金融中心的感受，而身為金融從業人員能在華爾街一窺究竟亦是不需此行。

    研討會成員來自世界各地，包括美國、義大利、阿根廷、蘇聯、尼泊爾、埃及、肯亞、羅馬尼亞、越南等國共40人，與來自世界各國的同業共處一週，彷彿置身於地球村，同時亦得以分享許多國家不同的風俗、文化並針對課程議題交流彼此的看法。

    美國運通銀行舉辦這次研討會的目的主要在於拓展其金融業務及商品，例如全球信用狀通知、擔保信用狀、出口融資等並提供其通匯行彼此交流的機會。

第2章 過程
第1節 美國運通銀行簡介

    美國運通集團由創始人MR.HENRY WELLS和MR.WILLIAM FARGO共同設立，其簡史如下：
1830-1850年從事黃金等實物運輸

1865-1880年運輸事業進入拓展期

1882年推出匯票(MONEY ORDER)業務

1891年推出第一張旅行支票(TRAVELERS CHEQUES)
1919年成立美國運通銀行

1920年代開始發展國際銀行業務

1930-1934年為大通銀行所擁有

1958年推出第一張美國運通卡

1984年推出白金卡

    目前美國運通公司包含三大事業主體:

一、TRAVEL RELATED SERVICES(TRS):
主要係發行公司商務卡、美國運通卡、及旅行支票，同時亦是全球最大的旅行社，提供企業及個人各種旅遊服務。
二、AMERICAN EXPRESS FINANCIAL ADVISORS(AEFA):
超過12000名財務顧問提供各式各樣的理財服務,包括財務規劃、仲介、基金、保險等投資商品。

三、AMERICAN EXPRESS BANK(AEB):
業務產品分為金融機構服務產品、財務外匯產品、私人銀行產品、商業銀行產品四大類。其中就金融機構服務產品而言，共可區分為商業支付商品、貿易服務商品、財務管理商品、投資產品等四類。
    根據銀行家雜誌之資料，93年底美國運通銀行在美國排名第92名，總資產141億美元，稅前純益1億4千7百萬美元，資本適足率11.3%，美國員工41823名，海外員工36413名，全球擁有超過1700家通匯銀行。自1919年創立以來美國運通銀行即致力於通匯銀行業務及貿易服務產品，其經營策略係與全球市場之主要銀行交易，不與客戶競爭當地市場，並建立客戶服務團隊,接近客戶了解需求，據以改進或創新。
    該行目前於紐約、法蘭克福及東京設立三大帳戶中心並設有四處作業處理中心提供24小時服務，而為因應作業集中該行亦規範全球作業平台以求作業的一致性。

第2節  課程內容簡介
    自7月12日至16日美國運通銀行共安排了五天16堂課程及4堂小組討論，講座多由該行經驗豐富的主管或資深人員擔任，在此也見識到紐約果真是民族大熔爐，講師各色人種皆有，實屬難得經驗。茲將課程名稱臚列如下:
一、美國運通銀行經營理念及公司價值(DISCUSS ON: AEB OPERATING PHILOSOPHY AND COMPANY VALUE)

二、金融機構作業處理介紹(FINANCIAL INSTITUTIONS GROUP OPERATIONS)

三、美國運通銀行支付產品(AEB PAYMENT PRODUCTS)

四、美國運通銀行在貿易上的優勢(THE AEB ADVANTAGE IN TRADE)
五、貿易支付產品概述(OVERVIEW OF TRADE PAYMENTS)

六、出口融資(EXPORT BILL FINANCING)

七、銀行間求償(BANK-TO-BANK REIMBURSEMENTS)

八、求償承諾付款(REIMBURSEMENT UNDERTAKINGS)

九、信用狀相關議題(COMMON ISSUES WITH LETTERS OF CREDIT)

十、信用狀個案研究(LC CASE STUDIES)
十一、全球信用狀通知(GLOBAL LETTER OF CREDIT ADVISING)

十二、擔保信用狀(STANDBY LETTERS OF CREDIT)

十三、保證押匯(GUARANTEED NEGOTIATIONS)

十四、貿易上符合規定的議題(COMPLIANCE ISSUES IN TRADE)
十五、貿易業務(TRADE SALES)

十六、美國進出口銀行介紹(U.S. EXPORT IMPORT BANK)

在這次課程當中令我印象最深刻的就是關於美國運通銀行如何在九一一事件中維持營運的正常狀態，該行總部位於世貿遺址對面，九一一恐怖攻擊發生時美國運通大樓亦遭受嚴重損害，甚至有十一名員工因而喪生，然而危機發生時他們卻能迅速轉換為緊急狀態，依平常演練的模式處理，所以營運不致中斷，就算在接下來的八個月中有數千人需在暫時的辦公地點工作，亦不影響正常營運，這全有賴平日作好應變計畫並確實演練。
企業在災難發生時仍得以繼續營運的計劃主要因素包含下列七點:
一、替代的工作場所（ALTERNATE WORK SITE BUILT）：該場所需具備不同的電力和電話線路，並在通勤可達的距離內。
二、定義何者為最必要的設備（CRITICAL BUSINESS APPLICATIONS IDENTIFIED）：
先復原最不可或缺的設備，其餘留待下一階段。

三、定義復原的時間目標（RECOVERY TIME OBJECTIVES IDENTIFIED）：
計算系統及作業復原時間的容忍範圍並確保能在該時間架構下完成。

四、寫下計劃（PLANS WRITTEN）。
五、隨時更新聯絡名單（UPDATED CONTACT LIST）：

確保所有聯絡名單都是目前最新的資料，並建立樹枝狀的打電話名單以加速傳遞訊息之效率。

六、不斷演練（CONNECTIVITY TESTED）：

定期演練並從中發現問題，立刻解決。

七、計劃不斷修正並測試（PLANS CONTINUOUSLY REVISED AND TESTED）：

計劃書需影印置於家中及復原場所，對於其內容須提出討論並適時修正以符合當時情況。
    而當災難真正來臨時，所應採取的步驟則為:

一、撤退（EVACUTAION）：
儘速離開辦公大樓。
二、宣告（DECLARATION）：
啟動復原場所。

三、集合職員（ACCOUNTING FOR EMPLOYEES）：
聚集於中央集合點並啟動電話鏈以確認員工所在地點。
四、往復原場所移動（M0VE TO THE RECOVERY SITE）：
通知員工進場時間。

五、使工作繼續進行（KEEP THE BUSINESS GOING）：
先恢復最關鍵的程序。

    如上所述，美國運通銀行在紐約也有一設有100個座位的復原場所，該場所有不同的電力及電話系統，而且每年定期舉行2次測試，誠如他們所言這是昂貴但必需的費用，就像企業保險一樣，但這也是他們得以渡過九一一危機的重要關鍵。

第三章  心得與建議
    這次研討會雖然主要是美國運通銀行為了行銷其金融商品而舉行，但對我而言卻是一個不可多得的機會，除了吸收更多金融新知，也藉此機會了解其他國家的金融市場及與台灣不同的差異性，例如羅馬尼亞每位出口審單人員皆需經過半年以上的訓練，因此該國兩位代表在信用狀個案研究時，都能提出相當精闢的見解，並能確實引述係出自ISBP（INTERNATIONAL STANDARD BANKING PRACTICE ）的第幾條規定，這令我非常驚訝，可見東歐國家國民所得雖不如台灣，但他們在人才的訓練及培養上卻是紮實許多。
    在這幾天的課程當中，職認為美國運通銀行某些經營理念其實可作為參考：

一、瞭解客戶的需求：
在這激烈競爭的金融市場裏，要靠以往的存放款利差經營已經很難有所作為，因為目前各家銀行無不使出低價競爭的手段，傳統業務所能賺的利息收入日益減少，要與其他銀行競爭唯有區隔出自己的市場，提供客戶需要的產品，才能有效開拓客源，例如萬泰銀行針對年輕的高消費群發行現金卡一炮而紅，就是一個極好的例子。
二、使商品及服務跟上企業的腳步：
由於現今資訊發達，無論電腦或財務操作的發展更是日新月異，若在企業成長的過程中，銀行無法提供相對的服務就無法留住客戶。尤其目前許多企業的財務經理人對各種金融衍生性商品比銀行員更專精，若無法提供所需產品，則企業亦不可能往來。此外資訊設備也是非常重要的一環，企業為求其便利性，銀行可否提供便捷的金融服務亦是他們考慮的重點。為了拓展業務，加強本行資訊設備及發展金融衍生性商品是非常重要的課題。
三、重視人材培訓：
金融業是一個以人為主體的服務業，人材等於銀行的資產，在這個知識爆炸的時代裏，銀行從業人員除了要自己吸收新知外，亦有賴銀行提供訓練的課程，適時充電補充養份，如此才能注入新的活力，思考市場發展方向或開發新種產品，尤其本行正值民營化階段，許多資深員工離職，經驗無法傳承，更應加強員工培訓以免造成業務無法銜接。
目前金融業的併購無論在國內或國外都是抵擋不住的潮流，若大家都能抱持同舟共濟的精神，一起努力朝了解客戶需求開發新種產品，並且加強資訊設備及金融衍生性商品以提升服務品質的方向邁進,併購與否其實已變得微不足道。
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