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一ヽ此次奉派前往德國法蘭克褔參加德利(Dresdner)銀行舉辦之「往來銀行研討會」台灣地區由中國信託商業銀行、華南商業銀行及本行各一名與大陸金融同業二十一名，總計二十四名參加，該銀行對大陸市場之重視亦可由此了解。

本報告含「研習目的」「研討過程」「德國金融環境概述」「歐元清算系統」及「研習心得」謹將學習內容重點及心得略述，如有遺漏尚請不吝指教。

二ヽ歐元清算系統係簡介歐盟市場數個重要之歐元清算系統。

三ヽ法蘭克褔係國際金融中心之一，德利銀行亦屬全方位之國際綜合銀行，參加該行研討會，除汲取其經營管理經驗外，對於德國的文化及務實的作風亦留下深刻印象。
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壹、研習目的

相較於美國，歐洲大陸由於距離遙遠及語言隔閡，對國人而言，充滿了神秘色彩，然而歐盟卻是我國往來密切的貿易夥伴，自1999年歐盟成立，其更成為世界上不可輕忽的強大力量。
歐元自1999年1月上路以來已成為美元最強勁的競爭對手，即使歐元初期的表現不如預期樂觀，但是歐盟國家致力於消除歐洲國家間經濟上的籓籬及文化制度差異的努力卻是有目共睹的，今年(2004)5月首度接受10個準會員國的加入，其中有8個為冷戰時期的東歐國家。
由於過往，雙方在政、經、社會各方面的異質性，使得此次的整合勢必對中東歐地區及歐盟區帶來各種層面的衝擊和影響。然而歐盟的東擴，長期而言，將使歐盟的經濟力量更強大。
本文僅就德國之金融環境、歐洲清算系統及歐元對歐、台金融業有何影響與因應暨其發展趨勢等相關問題提出心得並對歐盟金融業及我國金融業目前面臨的問題，提出粗淺的拙見，希不吝指正。
貳、研習過程

筆者於93年7月至歐洲之國際金融中心 — 法蘭克褔(FRANKFURT) 參加德商德利銀行(DRESDNER BANK)為亞洲存通匯行所舉辦之銀行業務研討會 (European Banking for Staff of Foreign Correspondent Banks)，期間自九十三年七月十四日起至九十三年七月二十三日止，為期十天。
參加此次研討會的成員除德商德利銀行台北辦事處、中國信託商業銀行、華南商業銀行及合作金庫來自台灣外，尚有來自香港的上海商業銀行、永隆銀行及大陸地區之德商德利銀北京代表處、中國銀行、中國農業銀行、中國工商銀行、上海銀行、中國民生銀行、褔州市商業銀行等銀行同業共二十四位。
會中德利銀行對德國銀行現況、該銀行之組織架構及業務經營發展加以介紹，且帶領我們實地參訪德國證券交易所及各地名勝。期與會人員能對該行有更深入的認識，進而加強彼此業務上之往來關係。由於法蘭克褔係國際金融中心之一，德利銀行亦屬全方位經營之國際綜合銀行，參加該行舉辦之研討會，除汲取其經營管理的經驗外，對於德國的文化及務實的作風亦留下深刻印象。
藉由德利銀行的熱誠招待，我們感受到其對亞洲市場的重視，尤其是大陸市場，目前更是其經營的重心。近年來大陸經濟發展快速，其蘊含的無限商機，已成為兵家必爭之地，其重要性可由此次研討會參與的成員大多為大陸地區的金融業者看出。如何維持我國金融業之競爭力，值得深思!
德利銀行此次研討會之課程如下:
◆ Part of an all-finance concept

◆ CRM Concept – International Business

◆ Corporate Banking Client Relationship Management (CRM)

◆ Forfaiting and Syndications 

◆ Corporate Finance Portal

◆ Internal Audit Functions

◆ Eurpean Economy

◆ Banking System in Germany

◆ International Payments Business

◆ Structured Export and Trade Finance

◆ Operational Risk

◆ Risk-based Capital Allocation and Performance Measurement 

◆ Risk Based Pricing

◆ Documentary Business

◆ Foreign Exchange in Capital Markets of Dresdner

◆ Country Rating

參、德國金融環境概述
一、德國銀行體系
經濟與社會制度深深影響德國的銀行制度，歷經長久的演變與改革，不但保留固有的國家民族特性，同時接納了新的經營操作技術。
兼業銀行及專業銀行同為德國兩大銀行體系，而兼業銀行卻是德國銀行體系的重心所在，也是和美、英、日銀行不同之處。其擁有德國四大類銀行中之民營商業行、公營儲匯銀行、及信用合作銀行等三大類。而且為金融市場中最主要之成員，其業務量均甚大。其業務範圍包括存款、授信、貼現、証券、信託、投資、代收票據要保証，及匯劃轉帳之清算業務等。
(一).兼業銀行制度(Universabanken System)
係指銀行可混合經營各種金融業務及證券投資等業務，不須因業務不同而設立不同類別銀行的銀行制度。其制度產生背景，主要是因德國產業革命比英國晚了約一百年，經濟落後想要急起直追，於是藉著金融力量達到政策上的目標，因此奠定了此制度之基礎。而兼業銀行制度對德國的貢獻，除使德國在預定的期間內追上英國，使德國成為一個新興工業強國外，還於二次世界大戰後肩負使西德迅速復原與重建的重任。
(二)德國兼業銀行制度的特色
1.競爭力較其他銀行制度強

混合經營方式可衡量各自財力與條件以作最適合之業務，獲利機會多，成本低，所以競爭力大。
2.產業資本之證券化

透過發行市場將產業的資本股份化，透過交易市場促進流通，一方面經由證券業務與銀行業務，匯集國民所得，再經由證券市場轉換為投資，另一方面促使企業籌措所需的長期資本。
3.銀行均有存款保險組織

1976年即成立存款保證基金以擔保對非金融機構的負債，以保障存戶之存款。
4.與工商企業關係至為密切

兼業銀行興起的主因，乃藉銀行扶植工商企業的發展，是以與企業之關係密切

5.較其他商業銀行更具社會公益性

兼業銀行為德國金融體系之中堅，其存在價值屢多檢討與改進，尚不致於因擁有企業的股權與董監事而發生偏頗的現象，相反的，大部分的銀行均履行其社會職責為目標。
(三)兼業銀行主要業務
1.屬於銀行之資產與負債管理業務方面： 
(1).銀行資產管理或資金運用方面：
包括各種承兌與貼現，往來帳戶授信、債券質押放款、擔保品放款、信託資金運用、投資業務、建築融資、租賃融資、分期付款融資，及其他各種批發或零售授信業務等。 
(2).銀行負債管理或資金創造方面：
包括各種存款之吸收，各種信託資金之吸收、消費性借貸，及發行銀行債券與儲蓄存單等業務。
2.屬於金融服務業務方面：
(1).支付業務方面：
包括現金往來、支票業務、信用轉帳、零售與信用卡業務、國際匯票收買業務、國內外匯兌與託收業務等。 
(2).有價証券業務方面：
包括証券之發行、承銷與買賣業務、証券信託業務、証券之保存與管理、交互計算帳戶、資產負債表外業務及証券權利之行使等。
(3).其他銀行業務方面：
包括貴金屬與外匯之買賣、匯劃轉帳之清算業務、財務管理與診察、自行或代客經管財產，資產負債表業務及其他金融業務等。
(四)兼業銀行的主要代表 — 民營商業銀行

德國的兼業銀行包括民營商業銀行，公營儲蓄銀行及信用合作銀行三大類銀行。民營商業銀行是兼業銀行最主要代表，其為德國最古老的銀行業者，也是率先引導德國的銀行建立兼業銀行制度者。
二次大戰後西德致力於戰後重建與國內經濟發展，不熱衷於到國外設立分支機構，直至1970年代，始發現西德貿易商在海外業務將為美、日等國瓜分，國際性聯貸案、債券發行保證等業務亦逐漸為外國銀行控制，民營商業銀行才紛紛到國外設立分支機構，為國際化開闢新領域。故積極拓展海外金融市場，為民營商業銀行的特色之一。
重視自動化作業為民營商業銀行另一特色，民營商業銀行自數十年前就十分重視自動化，所有作業程序均儘量電腦化，且為因應日益增加及複雜化的業務，其電腦開發程度及使用範圍非常廣泛。此舉不但有效率的解決龐大業務量，節省人力，且便利客戶，增加人事效益。
二、加入歐盟後資金收付方式之變化
歐洲經濟暨貨幣同盟(Economic and Monetary Union，EMU)為實施歐洲單一貨幣制度，推出一相同貨幣，自1999年正式啟用，身為歐盟成員之一的德國，其資金的收付方式也因而改變。
資金清算系統運作的目的在維持該貨幣之週轉且具有保證資金收付之功能。貨幣的資金收付最終清算在該貨幣之發行國家，通過通匯帳戶及國內清算系統完成，例如歐元發行流通前的馬克，法郎等。歐元實施後，將歐盟國家的銀行體系整合為一，各會員國使用同一種貨幣，不再擁有各自的貨幣利益。
在歐元清算系統內的清算帳戶其功能是超越國界的，歐元清算可在區內各國同時進行並完成。當一個企業或個人持有歐元區內某一國貨幣的帳戶，歐元上路後，如有其他國家的資金收入，即使是不同種類的貨幣，都可以透過原有的帳戶收帳，不用分別在不同的國家安排收款管道，不用透過外匯買賣的方式兌換不同的區內貨幣，更不用在銀行內開立數個不同幣別的帳戶，即可完成入帳程序。可想而知，也可根據需求，利用同一個帳戶付款。這對於常有在歐盟國家間有業務往來的企業而言，減少了大量外匯買賣兌換的費用。可見，歐洲統一貨幣的誕生，為歐盟統一大市場的鞏固和發展，確有重大的推動作用，同時也為歐洲跨國清算體系的發展產生了新的變化，如IBAN、IPI。
資金清算收付格局的轉變，也是銀行為歐元啟動投入大量轉換費用的原因，為因應歐元的產生，除原有的匯款系統外，新的清算系統正積極發展中，歐元區支付系統變得更加競爭，也使使用者有了更多的選擇。
一ヽIBAN國際銀行帳號(International Bank Account Number)
乃歐洲委員會為使歐盟信用機構；採用銀行標準帳號系統以改善效率的初步行動。IBAN要使帳號總長度及每一國家的銀行碼長度一致，原本歐洲銀行碼長度沒有一致，如德國8碼、法國5碼、西班牙4碼，IBAN只包括2個字母的國家碼、2個檢查碼、8個銀行終端碼、10位帳號碼，共20位碼數。標準帳號系統對增進銀行體系的效率及跨國支付有關之成本、速度及品質的改善是有必要的，實行IBAN能有效統一國外銀行帳號，使系統自動處理國外銀行帳戶資料，使移轉的路徑更簡單經濟。
二ヽIPI國際付款指示(International Payment Instruction)
乃歐洲委員會以銀行規格發展出一種歐盟會員國家都認可的正式標準的付款指示。早期每個國家都有自己的付款指示格式，而IPI結合跨國發票及使用IBAN作為受益人標準帳號，且運用掃瞄分析技術，使跨國信用移轉更容易。
肆、歐元清算系統

欲了解歐元支付系統需先能對即時總額結算系統(Real time gross settlement system) 及淨額結算系統(Net settlement system)間之特點加以區別。
1.即時總額結算系統:
較早終結、風險較小但需較高流動性。
2.淨額結算系統:
流動性需求較低、營業日終了最後淨額清算，但風險較高。
大多數已自行發展支付系統的國家，通常其支付系統都包括上述二種系統，以便服務客戶及支援各國彼此之需要。
一ヽRTGS自動即時總時清算系統(Real Time Gross Settlement System)
為逐筆清算款項收付的制度，參與清算的雙方銀行，其款項收付幾乎同時發生，而加入該系統之銀行皆須保留一定的流動性部位為擔保品，以避免銀行間因帳戶餘額不足所導致之交割風險所設計之清算系統。
為了消除交割清算和系統轉換風險，使整合後的各國能有一致的系統，所有的參與國都將設立自己國家的即時清算系統(RTGS)，RTGS由每個國家的央行自行設立，所有參與系統之銀行必須設置一個交割帳目在本國的中央銀行，而在RTGS每日之交割時段內，每筆交易皆需即時辦理實際之帳務進出，即匯款行之交割帳戶將立即扣除款項貸記受款銀行，所有參與銀行在央行必需有足夠的餘額以備支付或由各銀行提供相當之擔保給中央銀行，以取得所需之當日透支額度。
二ヽTARGET泛歐自動即時總額清償快速匯款系統
TARGET是Trans-European Automated Real-time Gross settlement Express Transfer System 縮寫，是歐元即時總額清算系統，於1999年1月開始運作，由15個國家的即時總額清算系統(RTGS)及歐洲央行(ECB)的支付機構(EPM)所組成，且相互連結提供處理跨國支付一個標準舞台。
TARGET乃是為了歐元大額交割所發展的歐元清算系統，設計原意是要讓歐元跨國付款，如在本國付款般順暢。TARGET連結了歐洲現有清算系統及原歐洲貨幣單位(ECU)的清算系統，成為第一個大型跨國清算系統，是提供歐洲中央銀行(ECB)施行單一貨幣政策的重要基礎。
TARGET往來聯繫以SWIFT為橋樑，可提供單一匯款交易與各國中央銀行的連結服務，進而成為一全歐洲的即時清算系統，TARGET為一總額即清算系統，處理之交易包括歐洲央行體系(ECB)的公開市場操作、銀行同業間之交易、商業銀行客戶的大額交易，EMU所有的會員均加入TARGET成為會員，英國雖不是EMU會員，亦參與其中。
TARGET的開放時間為7AM~6PM CET (CET歐洲中央標準時間)由於營業時間較長以便與不同時區如亞洲、美洲的清算系統配合，但對商業銀行大額交易於5:00 PM以後不收件。此外，有別於其他之清算系統，TARGET每年僅星期六及星期日，1/1，5/1，Good Friday(復活節前的星期五)，Ester Monday(復活節翌日的星期一)，12/25，12/26為停止交易日。
TARGET2 預計將於2007年1月正式上路,其為單一平台結構且具高度流動性管理功能,可為輔助之清算系統提供更有效率的標準介面。
三ヽEAF法蘭克褔歐元通路系統(Euro Access Frankfurt)
是由德國法蘭克褔的中央銀行所運作，該清算系統於1990年創立目前有67個直接會員及超過700個間接會員，是日內逐步、持續雙邊和多邊清算的淨額清算系統，但混合了即時總額清算系統，因此有持續且較早完成清算、無組織上風險及流動性需求低等優點。EFA以SWIFT提供服務，處理大額且大宗交易，營業日和TRAGET同。
四ヽELS(Euro Link System)

是德國中央銀行連結TRAGET的即時總額清算系統，其特色為所有交易均一次完成，不得以任何理由贖回或要求重新進行，同時所有支付必須有流動性部位支持，支付在數分鐘內完成，每日營業時間與TARGET相同，ELS在德國及歐洲是主要交易移轉通路。
五ヽCHAPS歐元清算系統
屬於即時總額支付系統，透過此系統使英國支付系統得與TARGET連線，且可自歐洲央行取得日內信用透支額度(Intra-day credit from ECB)。在英境內處理整批資金移轉，且可藉英國此項支付系統進行跨境資金移轉。
六ヽRTGS plus
是德國中央銀行和銀行部門設計出來的一個新的總額系統概念，乃整合了EAF 及 ELS 的執行績效，而創造出來更完善，具有節省流動性要素且能連結TARGET的總額系統。RTGS plus 結合安全、迅速、效率三項優點為一之移轉支付系統。
七ヽCLS持續聯繫結算(Continuous Linked Settlement)
CLS發展動機乃在於清算各方支付時間沒有重疊，且沒有交換移轉同時發生的可能下產生。每日全世界約有超過30萬億外匯交割清算揭露，也就是有極大部份的清算風險存在於外匯交割清算實務上。即可能你已付出一種貨幣而你的交易對手卻沒有付出相應貨幣。1996年國際清算銀行(The Bank for International Settlements，BIS)要求私人銀行改善外匯交割清算風險，1997年由世界20家銀行團設立CLS服務公司，CLS的清算會員是CLS服務公司的股東，清算會員將在CLS銀行開設帳戶，且須符合清算會員的標準，資本長期等級至少要達BBB的信用等級，同時要有能力符合基金的要求，且有運作的能力。
CLS要求外匯交易雙方在同一時間進行貨幣交換，因此實質上重新設計了結算步驟，此種結算是利用在CLS銀行所開立的多種貨幣帳戶而進行，在CLS帳戶內所結算的交易是不可撤銷的，且等同和央行交換資金，儘管CLS本身不承諾結算一定順利完成，但本金已得到保障。CLS 銀行帳戶的結算是在逐筆交易基礎上進行的，但這些帳戶的資金必須透過即時結算系統，按淨值交割，CLS會預先知會所需要投入每種貨幣的淨值，而付款的次數和款項金額都會低於原先的運用環境，因此，CLS更可有效利用資金流量，加速結算過程，進而為各家銀行提供更好的現金管理。
CLS將解決赫斯特風險，外匯交易模式也有重大改變，並帶來其他如：預測貨幣量、支付貨幣淨值、交易結算的確定性、加快資金回流等好處，從而大大改善資金流量管理。
伍、研習心得
一ヽ歐元實施對歐洲銀行之影響
歐元實施後，EMU各國銀行業有關歐元國家間之外匯買賣業務消失，匯兌業務、押匯等手續費收入大幅減少；企業所需資金來源或客戶從事金融性投資之管道可擴展至歐元區內之其他金融業，存放款利潤受到壓縮；金融業為求繼續生存，並提升跨國經營能力，將以擴大市場占有率及增加資產規模方式，降低營運成本。因此歐元的使用將引發金融業廣泛的併購行動，超大型銀行、證交所及證券行將陸續出現。
二ヽ歐元實施對我國銀行之影響
歐元問世後，歐洲銀行業在激烈競爭壓力下，不得不跨向國際市場，如設立海外分支機構、從事國際貸款及採取併購或策略聯盟等。我國銀行業近年來，由於金融體系多元化、自由化及金融工具如票券、債券、股票等集資功能日漸發達，銀行家數持續增加，同樣處於競爭日益激烈、淨值報酬逐年下降的難題中。
歐元實施對我銀行業產生一些影響和變化，其中特別值得我們注意的有以下幾點：

1.在投資組合方面：

歐元施行後，與美元、日圓呈現三足鼎立的局面，因此銀行在資金調度上不能再偏向以美元計價；在資產組合上，亦不能僅以美元或日圓資產為主，而應把歐元資產考慮進去。
2.在輔助本國中小企業方面：

歐元的誕生，對於整個國際貿易之交易方式或支付型態，都產生很大的改變，因此銀行應該站在輔導客戶的立場，尤其是對資訊相對缺乏的本國中小企業，教育他們未來的潛力、如何拓展據點等，提供他們更多的資訊服諮詢服務，以避免其遇困擾或損失。

我國銀行的因應之道：
1.成立跨部小組

歐元已為世界之強勢貨幣之一，須在銀行內部成立一部門小組。適時地研擬應變措施，並做為未來調整各部門運作之機制。

2.找尋通匯銀行

本國銀行處理歐元之清算業務，應考量在歐盟國家中慎選一至二家信譽較佳且具備較多有利之銀行為通匯銀行，開立歐元帳戶，並將其他歐盟各國貨之戶頭亦集中於此一至二家主力銀行以節省成本。
3.做好組織規劃與調整

我國銀行以往在歐洲設立分行，通常都不賺錢，不過歐元實施後，主客觀情勢都有所不同。因此未來國內銀行在評估設應海外據點時，應掌握此一新商機、新市場，而不應再以東南亞或美國為主，應積極評估以設應歐洲據點為其優先，可考慮在EMU金融中心法蘭克福增設分行，以降低金融交易之成本。

4.掌握未來趨勢
歐元統合後，歐洲銀行間的併購趨勢將會愈來愈明顯。未來的銀行業將是大者恒大，而小的銀行若不具利基，就一定逃不了被大者併購的命運。反觀我國亦同，所以我國銀行應提高警覺及早因應，若本身真已不具利基，未來就應該慎選合併的對象。且由於我國銀行在歐洲之分支機構規模小，如果銀行彼此間合併，或者與歐盟銀行進策略聯盟，將能增強競爭力。
5.做好人才培訓

由於歐元的統合，在歐洲各幣別間的套匯、套利等活動將消失，而且以美元計價的交易方式亦有所改變，因此銀行應該積極增進員工對歐元資產的認知，灌輸以相關專業知識，以便於財富管理業務之擴展。
6.多元化經營
隨著市場需求適時修正營運方式，開發新種營業項目，積極運用資訊科技，以收提升服務、增加利基及降低成本、提高效率之雙效。
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