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內容摘要：

此次赴漢城、東京執行電腦系統維護及訪視，期間自民國九十三年六月八日至六月十一日共計四天。本局新系統架構，係針對走向主從式模式(Client/Server Model)發展的趨勢，新系統的換裝，已有效減輕主機的負擔，藉由穩定可靠的網路系統，以達資源共享，大幅提昇整體系統效率，走向開放式架構，進而節省費用的支出。

資訊科技之進步一日千里，網路通訊四通八達，然惡意程式碼(malicious code)與駭客的盛行，使得資通安全成為目前最重要的課題。此次赴東北亞執行電腦系統維護及訪視，除更新當地之病毒碼外，並宣導資通安全之重要性，強化使用者安全觀念，以維持系統正常運作。

漢城與東京辦公室的軟體硬體，為符合安全需求，及使用繁體中文（Tradition Chinese）之作業系統（Operator System），所有的機器都是由台灣運去，軟硬體之故障排除，或由硬體工程師定期保養維護，或在台灣透過電話及網路遙控處理；然每年一次對業務量較大的海外重點單位，進行資訊人員的實地訪視，可較深入的了解各地區的資訊作業實際問題，並當場解決或將問題完整帶回，類似企業界的FAE（Field Application Engineers）工程師，能以最高的效率及最少的成本，解決資訊運用的問題，有其存在的必要性。
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赴漢城、東京執行系統維護報告

前言

   本局漢城、東京地區海外資訊系統，於民國七十八年完成裝置，該地檔案的管理、資料分析及查核均由電腦作業；國人申請、大陸旅行證、及外籍人士入出境申請案等，均透過當地電腦查核後再予發證處理，而未存放於Local Data  Base的資料，則直接連線國內主機進行查詢，此種連線費用的支出，是海外電腦系統主要的成本所在。

民國九十年海外資訊系統全面更新，走向走向主從式模式(Client/Server Model)發展的趨勢，配合網路技術的進步，使資料傳輸的速度及安全性均獲得長足進步，對海外資訊工作人員工作的方便性與效率性，有顯著提升。
　　自民國九十年換裝新機以後，已經歷三個年頭，使用者已非常熟練系統的功能，但也提出希望顯示及輸入當地文字的需求，這些都是我們必須面對的課題。

壹、原先狀況

    隨時代演進及電腦科技進步，電腦系統除少數特殊領域仍由特定廠商之專屬系統把持外，幾乎已全面性走向開放式系統。它是一個有彈性可調整的電腦系統，不同廠牌的機器可執行相同的作業系統(Operating system)，相同廠牌的機器也可執行不同的作業系統，不同的資料庫系統(DBMS)可在相同的機器上執行，相同的機器也可執行不同的資料庫系統。它們的底部層級是每種系統都會用相同種方法達成的基本功能，層級越往上相容性就越低，而顯示出各種品牌的特性。此種開放的特性，提供使用者可選擇適合自身需求的機型，在擴充時又可因不同的時空背景，選擇最合適的機型，較不需考慮硬體的相容性。

    在軟體方面，JAVA語言的跨平台特性，或最近兩年迅速發展的

· NET，配合N-TIER的架構，是大型電腦系統發展的主要方向。2-TIER 已經解決了不少資料庫的問題，但面臨大型系統，因使用者的暴增而使Database Server無法負荷，速度與效能將有顯著的改變；另一個問題就是當資料庫的資料很大時，Client/Server 通常會依 SQL 命令將大量數據傳回 Client，往往造成網路與 Server 的瓶頸；再者就是維護的問題，大型的系統有很多很大的 Client 程式，分散到各個 Client 上，每當有程式版本異動時，都必須大費周章的將Client 程式換掉，再加上目前整個 A/P 的全球發展趨勢就是 Thin-Client（瘦小的 Client），並讓 Client 能自動維護或不必維護的效果，３-Tier 的架構與相關技術也就因運而生了。

　　３-Tier的架構，將Server 端分割成 Ap Server 及DB Server 將應用程式與資料庫分離，使主機能達到小型化（Down Size）及適型化（Right Size）之目標，不僅達成原有之功能，降低採購成本，而且成為一個具有相當彈性的模組，可因應需求的變化，而予以擴充。在 Client 端則不需置入任何程式，以瀏覽器（Browser）為顯示的工具，省去了２-Tier　Client 端版本的控制，使用者及系統管理者所獲得的方便，不言可喻。因為瀏覽器（Browser）是每台PC　的基本配備，也就是說在３-Tier的架構之下，可以省略Client端程式的開發，而加快軟體開發的過程，也節省了部分的成本。

　　但方便性增加了，繼之而起的安全性，也必需列入考量，除了要符合「電腦個人資料保護法」之法令要求，避免個人資料遭到非法濫用；更要防堵駭客及電腦病毒的入侵，破壞原本電腦之功能，這些課題，可由軟硬體之防火牆（Fire Wall）及資料加解密而加以解決。

    本局海外系統發展至今已十餘年，以當時之時空背景及科技能力，並無開放式系統生存之空間。故在此世代交替之時，選擇開放式架構，主從式模式(Client/Server Model)，一方面跟隨電腦科技進化的腳步，令一方面擺脫了專屬系統的束縛，奠定未來局部更新分批採購的基礎。

    在東京辦事處使用的網路方面，共有四台個人電腦自成一個區域網路(Local Area Network)，在Windows 作業系統之下，可透過資源分享的功能，互相存取對方的檔案。對外方面可透過數據機(MODEM)與台北聯絡，但此數據機(MODEM)僅能提供 9.6 K的傳輸速率，此種速率，為因應各地不同品質之電話線路而訂定，在不涉及影像傳輸時足可應付，一旦需傳送影像則必需淘汰。辦公室的其他電訊設備，包含電話機、傳真機、及網際網路(Internet)的使用，配合東京當地電信公司之設備，係租用一條 ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line)的線路，而達共用的目的。

ADSL(非對稱數位用戶線路Asymmertic Digital Subscriber Line)為例，它是一種利用傳統電話線，提供高速上網的調變解調(Modulation/Demodulation)技術，它擁有最高8 Mbps 的下傳速率，惟訊號傳輸的強度會隨距離而衰減。當使用ADSL 時電話線路依然可以通話，ADSL 的關鍵觀念在於其上行與下行的頻寬是不對稱的。ADSL實際連接速率取決於線路與ISP 連接速率，目前可供選擇的頻寬分別是512K/64K，768K/128K,以及1.5M/384k等三種速率，但所有的速率值皆指最大可傳輸速率，實際運用上可能較差。    

貳、更新後狀況

    漢城及東京的主機都已於民國九十年完成換裝，由專屬系統轉變成為開放式系統。局本部電腦中心依當時之電腦科技水準，參考各使用單位之電腦應用狀況，而決定採用當時電腦系統的主流，２-Tier之主從架構（Client Server）。此舉有效的減輕了主機的負荷，因為它把許多原先在主機完成的功能，全部移轉到PC 端處理，比如說字碼的轉變，代碼的轉換以及Local DB 的查詢，都由主機移轉到 Client 端，此舉大大的改變主機原有的生態環境。此種開放式的架構，擺脫了傳統專屬系統的束縛，提供更多樣化的硬體選擇空間。

    然而隨著時代的進步，整個軟體發展的趨勢，已由2-Tier 進展到 3-Tier，局本部的新開發系統，都已採用新的方法規劃與設計。相信不久的將來海外系統也會步上後塵，朝此方向前進。此種架構，配合網路頻寬的大幅進步，全面施行後，當可再度降低網路傳輸費用，增快查詢速度，達到天涯若比鄰之境界。

    雖然目前有許多軟體開發的工具，但本局的業務頗為繁雜，所需報表格式又多，不是一般的報表產生器(Report Generator)足以支援，資料顯示畫面因各種業務的不同，而有頗多的變化，所以軟體設計人員，除具備一般電腦知識外，更需充分了解業務。基本業務的了解，才能進行系統分析，作出一個符合使用者需求的東西，否則再先進的科技，再炫爛的畫面，都只是好看而已。無法達成既定目標的軟體，只是另一種型式的電動玩具，對工作是沒有一點幫助的。

    韓國及日本的電腦科技及網路基礎建設均為世界之領先者，硬體的廠商，日韓不論在 DRAM 、TFT LCD、手機、數位相機、PC、Note Book都享有世界一流的知名度，更有多項產業主宰著全世界的市場，這是我們的業界必須虛心學習的；他們的公共網路基礎建設，也較台灣進步，有很多地方已在鋪設光纖之通訊網路，在 SONET(Synchronous Optical Network 貝爾實驗室開發光纖公用網路通訊標準)規格中定義了五類光纖傳輸速度 OC-1: 51.85 Mbps 、OC-3: 155.52 Mbps 、OC-12: 622.08 Mbps 、OC-24: 1.244 Gbps 、OC-48: 2.488 Gbps ，這種速度是我們現在使用之 ADSL 的 100 倍。這些基礎建設，是政府應該迎頭趕上的。

參、結語

    此次赴漢城、東京執行新系統維護，目的在於:

1、 整理系統建置及基本設定。

2、 UNIX 及應用系統的維護。

3、 應用程式版本及Local DB的更新。

4、 當地資料整檔、備份。
5、 資訊安全之宣導與教育。
6、  資訊作業安全檢查：

1.場地設備安全考核。

2.電腦系統安全防護措施測試。

3.媒體儲存資料管理與安全防護。

     4.資料傳遞作業安全檢查。

        5.設備故障維護與備份電腦零件之管理。
7、 實地解決當地特定問題。

此次赴漢城、東京進行系統維護與訪視，目標已圓滿達成。

    由於網際網路(Internet)的發展，改變人類的生活習性，為提升工作效率，電腦技術將更專業化，而軟體將更人性化。對最終使用者(End User)來說，看到的是色彩更豐富，操作更便捷的畫面；對程式設計者(Programmer) 來說，是更多的挑戰與壓力，因為不進步就要被淘汰。

    東北亞語系，不論繁體中文、簡體中文、韓文、日文，其發展背景都源自於中國文字，與西方文字明顯不同。西方文字基本上由字母組合而成，而東方文字每個字型各自獨立。以傳統的電腦知識來看，西洋文字是較易電腦化，不論在輸入輸出（I/O），螢光幕顯示（Display），乃至於內碼的處理，都較東北亞語系容易，這是不爭的事實；所以不論中文電腦化或是電腦中文化，都面臨字碼交換、字型顯示列印等等問題，不若西方文字那麼容易處理。

    此次在韓國及日本，均面臨韓文及日文在中文版Window98 作業系統無法完整顯示、輸入及列印的問題。而當地的境管秘書，都因為特定的需要，而必須使用當地文字。

    Windows XP Professional　的作業系統，可提供Uni-Code的方式顯示東亞文字，是最簡單的處理方式，希望不久的將來可更換PC ，並執行新的OS ，以解決字型顯示的問題。至於列印及輸入當地文字的問題，建議在經費許可的範圍下，配發Note Book 且執行當地文字的作業系統(Operator System)，此舉才能徹底融入當地社會，並有效處理當地文字之輸入及列印問題。

　　中文在電腦的儲存、運用、顯示，與西方文字比較，顯得笨拙，但以人工智慧（Altificial Intelligence）的角度來看，中文是一種值得一試的解決方案。舉個簡單的例子來說，報紙上寫著亞洲杯籃球賽，「中華隊大勝日本隊」，或寫著「中華隊大敗日本隊」，以西方邏輯的推演，「勝」、「敗」是一個相對的名詞，以上的敘述，一場是中華隊戰敗，一場是中華隊戰勝；但慣用中文的我們，一看就知道兩種說法都是中華隊戰勝。這種以簡馭繁一字多意的文字，正符合電腦理論中之「同型」（Polymorphism）或「多義」的規範，即在一個系統中，我們可以以不同的名字代表相同的意義，或以相同的名字代表不同的意義；這正是中文的強項，正如同我們的五種感覺（視覺、聽覺、味覺、觸覺、嗅覺）中，有關嗅覺的知識，我們知道的最少，因為它是較難形容，無法掽觸的感覺，這不代表嗅覺不重要，只是我們研究的太少。而大家了解較少的中文，以其特有的含蓄、內斂、博大，應可在未來的電腦科技中發揚光大，揚眉吐氣，這是炎黃子孫的光榮，讓我們拭目以待吧！
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