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內容摘要：

台灣過去辦理農地重劃或社區土地重劃均以個別地區為單元，無法大面積大規模辦理，因此功能有限。

此次遠赴德國考察土地重劃及鄉村發展，得以瞭解德國辦理重大建設諸如與建鐵路、公路、科學生物園區、人工湖、高爾夫球場的開發均以土地重劃方式辦理，因為規劃時間長逹四至五年且公平、公正、公開，過程平順。

德國人民極為尊重自然，無論任何建設儘量不去破壞原有地貎，以維持自然景觀，假使因不得已必須破壞或干擾，但一定要加以補償，建立活動交流廊道及增加土地面積，擴大生物生存空間。

德國辦理土地重劃及鄉村發展期間很長，約十年至二十年，因為時間長，得以調查詳實、客觀分析、充分溝通、決策正確、減少阻力，自然水到渠成、功能顯著、功德圓滿。

土地重劃及鄉村發展局機關人才濟濟，包括土地、法律、農業、景觀、工程等專業人才所組成，倘遇各項問題均能迎刃而解，值得我國借鏡，我國加入ＷＴＯ以後，農業首先受到衝擊，以目前的小坵塊農場結構殊是未具競爭力，因此必須擴大坵塊面積至每坵四公頃以上配合大型農業機械耕作，減少經營成本，方有競爭空間。
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1、 目的：學習德國農地重劃及農村規劃。

2、 過程

第一天　台北→香港→法蘭克福→科隆→波昂

第二天　九十三年六月七日　訪問波昂大學及中德社會經濟協會

由波昂大學教授DR.h.c.Walter Schug接待，DR.h.c.Walter Schug並兼任中德社會經濟協會理事長，介紹波昂大學及中德社會經濟協會合作有四十年的歷史，波昂大學與我國台灣大學、中興大學在這四十年內合作交流愉快，尤其在農業技術、農業經濟方面對中德兩國均有莫大的貢獻，考察團在德國考察期間，波昂大學提供很多必要的協助，在德國的行程平安愉快，特表誌謝。

第3天 六月八日　前往Siegburg農村規劃局考察農村社區更新

上午參觀阿廷貝爾農場（一）

阿廷貝爾農場主人貝克先生是農場的第五代傳人，農場是由先人開墾，從小面積而大面積，目前面積有249公頃，種植穀物的農地有138公頃，其餘為牧場草原，養有乳牛120頭，小牛130頭，年產保證收購價格牛奶80萬公斤，如有產量超過80萬公斤，其價格僅為保證收購價格的十分之一，農場工作人員，固定名額為二人，均有受過管理農場的教育課程，工作項目如管理牧場的牛隻及小麥、玉米、甜菜等穀物農場，農場均須注重自然保育和景觀的維護，牧場不得噴灑農藥，牧場的施肥取自於牛糞廢棄物的有機堆肥，另每年再施予兩次的化學肥料，現在化學肥料較貴，因為要通過國家標準的檢驗合格才可使用。農場有休耕補助的機制，穀物地由小麥、燕麥、玉米、甜菜等輪流耕種或休耕，這對地力涵養有幫助。農民的所得三分之二靠農業收入，三分之一是政府的休耕補助，休耕補助每年每公頃為300歐元。

目前東歐國家已成為歐盟的會員國，該等國家噴藥及施用化學肥料尚無規範且產量若干？均對德國農業有所影響，這是德國所擔心的問題。

阿廷貝爾農場內有一吉利河，沿河兩旁不得施肥及噴灑農藥，惟每年必須割草兩次，穀物地內坡度較陡之處有土壤沖刷的情形，砂質且生產力低的土地必須造林，政府對農民的環保補助因程度之不同而有所差別。

吉利河曾因遭受污染致使鮭魚絕跡，目前已復育成功，鮭魚可經由吉利河、萊恩河、荷蘭至北海再回流吉利河產卵，糜鹿已有出現，這是自然保護區成功的效果。

Kafufam理事主席介紹Dambroich農村社區更新（二）

本社區面積7公頃，居民700人，工程費250萬歐元約新台幣一億元，每公頃約一千四百三十萬元新台幣，由政府補助，前後花十年的時間，硬體建設二年，本社區有農宅改變用途（由馬廄改變為住宅）因太豪華太現代化被批評沒有農村特色，農村社區更新主要目的使農宅恢復250年前的舊觀，如道路縮小增設人行道，以安全和恢復農村的寜靜為目標。

下午　參觀Arh河Mayschob地區葡萄園農地重劃區（三）

Arh河葡萄園面積500公頃，Mayschob地區約為150公頃，有兩個地區已完成重劃，本區有45公頃，目前正在辦理重劃的有22.5公頃。

本區辦理農地重劃的目的有：

（1） 農路的開闢，便利農事經營及農產品葡萄的運輸。

（2） 小坵塊的合併，擴大經營規模。

（3） 推展農業機械化，增進效率，節省勞力。

（4） 經營的變革。

遭遇的困難：

（1） 自然保育團體的異議。

（2） 工程費用昂貴。

本重劃區因屬梯田，古老的砌石約有100年的時間，這些砌石有生物棲息的價值，如何避免自然狀態的破壞？緩坡地用砌石亦有水土保持的作用，如何補救保留？是很重要的課題，因此規劃作從西元1990年開始，不斷溝通協調，歷時五年才完成，西元1996年至1999年完成工程施工及土地交換分合，將分散的土地集中，使其完整，西元2000年葡萄舊樹換新苗，現在整片葡萄園呈現了新機，其重劃效果：

（1） 農場交通四通八逹。

（2） 坵塊從重劃前3000個坵塊變成重劃後750個坵塊，擴大坵塊面積的經營規模。

（3） 重劃前用人工每公頃2000至3000小時，重劃後用機械耕作每公頃減少為800至1000小時。

（4） 耕作垂直縱向，農業機械操作順暢。

（5） 陽光日照充足，葡萄生長健康，甜度增加。

（6） 土地價值提高。

費用分擔：

本重劃區45公頃，費用280萬歐元。平均每公頃約新台幣271萬元。

農民負擔十分之一，其餘十分之九由政府負擔，分擔比率歐盟負擔百分之五十，聯邦政府與邦政府各負擔百分之二十五。

第四天　六月九日　訪問Hessen黑森邦測量局及葡萄園重劃區（一）

本重劃區處於Lorch地方，辦理農地重劃的目的是為改善本地區的經濟條件，這是第二次的重劃，第一次農地重劃是在第二次世界大戰前辦理的，因為各項環境條件的不同，德國的葡萄種類很多，葡萄園坵塊要作不同適當的整理，本地方是多子均分的承襲社會習慣，重劃前每坵的面積約800平方公尺至1000平方公尺，重劃後擴大計每坵4000平方公尺至5000平方公尺，因此之故所以再度辦理第二次土地重劃。

本重劃區的葡萄園大部分是十一世紀保留迄今，有很多石牆要更新改善，但對生態的保存有相當的價值必須加以重視，因此有很多別的地方沒有的稀有動物仍在這裡與葡萄園共生存，存在著密切的關係，因此必須加以維護。

　　第二次世界大戰後，德國經濟非常困難，維持糧食供應為農業的重要政策，所以提高農業生產為第一要務，為了增產必須破壞石牆，對石牆的維護產生了衝撃，石牆的改變使生物的生存發生危機，但因開發不是很積極，幸好還有部分可以保存下來。生態價值觀念被重視，因此野生動植物網狀棲息系統就自然就會連接起來。

本地有一種蛇已經頻臨絕種，因為農民看到蛇就害怕，所以就會打死牠，但是這種蛇非常珍貴，也就是衛生機構和藥廠所使用的標誌的蛇，牠生活在這裡的石牆，因為這裡的石牆太陽照射後留存的溫度適合牠的生存，由於保育觀念被重視，政府蒐集保育的資訊，在農業專家和生態專家給予農民教育，因此在政府與農民的共同努力下維護起來，成功的復育了。

本重劃區有110公頃，辦理20年才完成，每公頃費用為四萬歐元，三分之二的費用在石牆，經費分擔為歐盟，聯邦政府、邦政府和農民各負擔25％。

聯邦自然保護法規定，對一個地區生態的干擾要給予補償，本地區的農地重劃生態用地約為4％至10％。

這裡申請世界文化遺產是以中古世紀收過路費的古堡申請，但因須符合一定的標準，因此未被審核通過。後來以石牆它是中古紀的建築物且具有耕作景觀的理由予以申請才過關的。

本重劃區具有生態生產平衡、景觀風貎的優質生活環境。

下午　參觀Ｋiedrich葡萄園土地重劃區（二）

這個土地重劃區有280公頃1700個土地所有權人，80戶農家內50戶兼業農民，30戶專業農民。

本重劃區因土質較粘在1950至1960年代需水量大，農民要向鄉公所購買水權，但也曾經半小時下40公升的暴雨量，淹水很高發生水土沖刷的問題因此置有一座8000立方公尺的滯洪池，本區對自然衝撃愈大，生態彌補也愈大，因此生態用地佔約8公頃，公共設施用地佔十分之一。

本重劃區的成效：

（1） 土地集中，約四個坵塊集中為一個坵塊。

（2） 完整的道路系統。

（3） 解決了引水和排水的問題。
第五天　六月十日 參觀海德堡大學
第六天　六月十一日Karlsruhe卡爾斯娒縣土地整理及鄉村發展局不同目標之土地重劃　

這裡是巴登符騰邦卡爾斯姆縣，土地重劃在德國是邦政府農業部的權責，中級土地重劃機關在卡爾斯姆縣轄區內有十一個分支機構（土地重劃及鄉村發展分局），目前有22個土地重劃案正在進行中，70位測量及土地重劃工程專業人員。

本地Stutensee鄉，面積56平方公里，人口有二萬三千人，分成四個地區，地方雖然不是很大，但有很多科技中心，是中部中小企業發展最快的地區，雖然是科技地帶，但有很多綠地，是居住的好地方，這裡有國鐵貫穿，有捷運、有道路等等經過，但這些交通用地，都是要以土地重劃來解決，河川水體溪流，維持生態的用地也是要以重劃的方式取得，一般自然保育用地仍須以土地重劃來取得，土地重劃的重要任務：

1、 農業經營維持生產不受影響。

2、 生態不受干擾。

3、 大規模公共建設用地的取得。

因此土地重劃在德國可以說是政府公共建設的萬靈丹。

第7天 六月十二日　佛萊堡之土地整理及鄉村發展分局黑森林之農村土地規劃和渡假農莊

拜訪弗萊堡土地重劃及鄉村發展分局 Ｈinterzarten 社區（一）

本地方Ｈinterzarten漢多沙頓人口3000人，是渡假聖地，每年有65萬人到這裡來渡假，平均每日有4000人來渡假，比本地的人口還多，夏天和冬天都很多人來滑草和滑雪，建村從西元1180年迄今就已有900多年的歷史，農地和自然保育地約佔90%，本地海拔900公尺，植物有很多的變化，是歐洲很少有的植生草木地，約有25個專業農戶，經營森林及草原，沒有谷物的生產。鐵路在西元1887年興建完成，已有百多年，從通車以後交通慢慢改善就逐漸有人進來渡假，甚至在1963年已有渡假村的設立。渡假村時常擧辦活動，視進來人口的多寡舉辦不同的活動，例如唱歌、跳舞晚會．．．等等。這裡也有很有名的木材手工業的產業，家庭式有10家，例如旅館都是木材手工蓋成的，大多數是三顆星、四顆星、五顆星級的旅館。1999年黑森林南部有32萬公頃的鄉村聯合成立歐洲的自然保育公園，在歐洲營建行為有很多的限制，例如旅館的加蓋擴建，鄉公所的道路拓寬，都不被允許。

下午　參觀Ospelehof 農莊及農場 （二）

我經營的農場是12公頃的草原和5公頃的森林，1999年乳牛開始生產牛奶，一年有二萬公升的生產配額，成本一公升0.25歐元，如果送到弗萊堡一公升可以賣到0.45歐元，但收益有限，如何拓展增加收益呢？因此就有將一部分牛奶拿來作乳酪的想法，雖然製作乳酪在本地已有40年的歷史，但是無法逹到可與市場競爭的水準，一開始作不好的乳酪都是送給牛吃，後來才慢慢的進步，逹到水準以後，才提到農產品展示會展示，80%販賣給遊客，除了乳酪外，逐漸地拓展販賣香腸和加工品，嗣後跟其他農民合作生產葡萄酒、蜂蜜．．．．等產品出售，這些農產都是家庭生產的，並非大農場的企業經營。

乳酪生產過程介紹（三）

用350公升的牛奶容器，夏天每週製造四次，乳牛每天擠奶二次，早晚六時各一次，並維持在3℃的溫度，利用自動系統，流入不銹鋼鍋加熱，溫度維持32℃，操作方法是攪拌一下，休息一下，未凝固時就是優酪乳，凝固時切成細條，硬度雖然不夠但仍可食用，惟口感不佳。可再細切攪拌，攪拌越多次含水量就越少就越凝固，但至少要一個半小時以上，攪拌與品質有相當的關係，如要牛奶的味道可加少許水，倘若要貯存可放貯存室木架上，每兩天用塩水按摩，貯存室室溫維持在13℃至15℃之間且濕度要在90度以上，成品可維持3個月。

土地重劃設施之利用（三）

我的農場面積80公頃只有一筆土地，因此無土地交換合併的問題，重要的是道路系統的建構使每一農家連接及農地連接，以使木材運輸方便，土地的利用規劃是使農民長住久安不必遷移，此外本區土地重劃的目的有兩點：

1、 景觀的維護措施：過去農戶每家都有蓄水池是防火用與養魚，但水池因防火設施功能進步而消失，後來人們想到水池的景觀又想到生態，因此又恢復水池有魚的世界，恢復生態的功能。樹林是不長草的地方，可維持草原為開闊的空間，但與造林反向，因此每戶農家都有一棵家樹這是這裡的傳統，不是政府的規定，家樹長得又高又壯又粗表示家族的興旺。

2、 森林交通：興建農路，便利木材的運輸。

本區因是小農經營無法與其他企業相互抗衡的，居民合作同心協力才是重要的一環，因此開創製造乳酪、香腸、加工品、釀酒、養蜂、農莊的渡假旅館等等兼業才能符合經濟效益繼續生存。

　參觀Karta農場（五）

冰河時期年代久遠已不可考，但1400年來產生的景觀是路窄，僅供居民交通而已，非大車可通行人民十分困惱。現在重劃修築的道路結構良好，農路橋提高二公尺可與附近道路連接，下雨也不會中斷，連接農家亦可運送牛奶，也可與其他道路相連接，十分方便。

這裡是一個獨立古老的農家，其他住家也很分散，為維護景觀，大部分農家經營養牛牧場，本農場120公頃中，森林地佔90公頃，草原地30公頃，飼養23頭乳牛，兼營民宿2戶8間，牛奶送到弗萊堡每兩天收集一次，年產13萬公斤，重劃的道路對學童的教育提供很大的方便，貢獻很大。

農家所得來源森林佔40%，牛奶40%，兼業20%。飲水設備和污水設施政府補助60%，民宿的資訊透過鄉公所安排。本區屬黑森林地區海拔較高年雨量有1700㎜，左邊現還積雪的山上有每年2000㎜，秋天雨量較少，其餘均勻。

第8天 六月十三日　Ｒadohzell拉多契爾土地重劃及鄉村發展分局大規模土地重劃及生態橋梁和溫室農場

Ｒadohzell大規模農地重劃區（一）

MRS.Kuruber　土地重劃及鄉村發展分局副分局長

Mr.Hafker　　 土地重劃及鄉村發展分局主辦

ＭR.Hinsleer　 土地重劃及鄉村發展分局工作者（已退休）

本重劃區在波登湖和明德湖之間，風光明媚，因有聯邦33號道路的興建要經過，道路用地需要26.4公頃，因此必須以辦理土地重劃方式取得，本區面積826公頃，有260位地主，2002年4月完成土地初步分配，同年11月辦理土地完成初步分配後的說明會，農民有些異議，有40個不同的意見，但在土地重劃及鄉村發展分局的努力調解下順利解決，並未提送法院判決。2003年正式完成土地分配公告確定。

本區道路用地26.4公頃，生態用地31.1公頃，補償比率大於1，這是十分可喜的現象，雖然道路用了26.4公頃，顯然生物棲息空間受到很大的衝擊但於重劃後又多了5.7公頃的生態用地，殊是令人鼓舞。

因聯邦道路經過，很多土地被分割細碎，造成耕作之不便，但土地重新分配集中以後，原來一個農戶有10多筆分散的土地，重劃後變為二筆，重劃前坵塊面積每坵0.4公頃，重劃後擴大到每坵0.9公頃，集中率為1:2.4，提供公共設施捐地比率2.4%。本重劃區農路有22公里，一公里是舖設植草磚可涵養水份，不沖刷不予舖面的路段讓其長草使水體能夠滲透，坡度陡有被沖刷之疑慮者再以瀝青混凝土舖面。

本重劃區可稱道的是有動物綠色道路的設施又稱綠色橋樑，又名生態棲息廊道，這在德國是創舉，如照傳統的方式聯邦33號道路的明挖貫穿，將使動物交流面臨隔絕，但有此廊道設施經由監視器得知狐狸、野兔、野鹿、青蛇等等生物在生態廊道活動得以繼續交流避免隔絕的功能顯著。這種措施，比利時，荷蘭、瑞士及奧地利均有這方面的研究。

本區總費用94萬歐元，交通部門負擔62萬歐元，（94萬歐元－62萬歐元＝32萬歐元）農民負擔32萬歐元的16%等於5.18萬歐元。其餘歐盟負擔50%，聯邦政府負擔30%，邦政府負擔20%，這是他們的共同任務。本重劃區從1986年開始辦理，1997年開始土地分配，2003年完成。

The Island of Rechenou　萊辛荖島上溫室農場（二）

羅希曼設施農場佔地一公頃，生產胡瓜、蕃茄、青椒。本農場也是一般土壤，採用自然有機方式，不用化學肥料以滴水灌溉，保持室內溫度在25℃至27℃之間，接枝包紮保持18℃至25℃，一週後移植，利用天敵的昆蟲制蟲方法，不用噴灑農藥，是很環保的措施土壤必須二至三年保養一次以維持地力。

本設施農場水管有60㎞長，5個抽水站抽取波登湖湖水，水源充足，灌溉無虞。基本設施費用為50萬歐元，其他費用50萬歐元，合計一公頃100萬歐元，另機械設備35萬歐元，40%至50%可貸款，用土地抵押貸款期限為20年的長期貸款，利息為3%，專業農家有經營能力者，才有資格貸款，農民年齡超過50歲者不可貸款。

本場有固定工人五個，農忙時須要臨時工，大部分來自東歐和俄國，東歐的工人可停留三個月，俄國工人可停留六至九個月，歐盟國家的工人工資較貴，因此大多進用東歐和俄國的工人。

每年生產期為三月到九月，冬天種植沙拉用蔬菜，黃瓜直徑2㎝長30㎝，一條可賣到0.25歐元到0.55歐元。農場的利潤約30%至40%。

1 Set Reichenan Flurberinigurg　農村規劃（三）

這裡土地重劃區有400公頃，過去種葡萄約200公頃因為地形的關係分割後農地細碎，農業經營無法持續合理化生產，農民生活受到影響，農民希望農地重劃擴大坵塊重整合併並機械化，因此劃定300公頃的重劃範圍，除重劃外還有村莊的改善以及溫室的栽培作合理發展，重劃也要考慮村莊的擴展以增加建地並考慮村莊的水源和排水問題，農地的維護和農業如何發展才是最重要的課題，否則全部變為建築用地是不可行的，這個地區有文化特色的三個古老教堂，是宗教信仰的中心，所以重劃要考慮古蹟的存在，很多建築物則利用重劃加以整修，所以Ｒeichenan才被聯合國列為世界文化遺產。土地重劃對土地整理社區發展及農業經營有很大的貢獻尚且還有文化的功能。

第九天　六月十四日RoBhanpten　鄉村發展（一）

本鄉面積有40平方公里，2200人，鄉內有很多湖泊，農民所得大部分均靠遊憩的發展，本鄉農村更新從1991年閞始辦理，首先召集村民共同研究，思考過去的生活與未來的願景，要瞭解你自己如何會更好？自己的問題必須靠自己思考，過去多年來，社會經濟有那些改變衝擊？思考未來因應的需要，為了鄉民的發展，要認識那些？開了很多次的研討會，還到奥地利參觀研習鄉村發展，也讓學童瞭解我們的未來，包括代表們提醒村民的一些問題，以及說明社區更新整體發展的觀念，未來追求美好的有那些？不好的要消除掉，很多的討論每次都要問：１．我們從那裡來？根在何處？以及認識你的根源。２．我們到底是誰？村莊的狀況有了初步的認識嗎？３．我們的未來走到那裡去？期許些什麼？各個村民都要有想法包括文化、社會、經濟、環境、生態的整體觀念，要衷心的思考，為了探討這些村民的期望並提出構想，於是組成了若干小組並照村民的興趣分成包括教堂、風貌、交通、街道、景觀、遊憩、生態、水資源、綠帶、堤防、文化、老人福利、農業、工商業、村莊歷史文物等工作小組，村民有很多看法和理想，如何依村莊的特質，提升具有經濟發展能力，友善活潑的村莊，討論要經過一段很長的時間，小組意見均由下而上，經過衝突的調解，取得共識，然後大家來共同決定，由鄉公所引導計畫經由代表會通過以後就逐步進行，建設引導分為土地利用和營建計畫。整體發展大小計畫共有130項，例如小溪流的自然化、廣場、教堂的整修、空屋、老舊房屋如不使用不整理房屋會老壞，每一建物均應調查，是否改變用途，賦予新的生命，建物用途的改變要與所有權人溝通，如何作建築物的更新，私有建物用途的改善，意願如何？由鄉公所輔導更新或配合規劃公共設施的設置，那些事項由居民和中小學生自己動手完成，不經營的農舍可否租給鄉公所作為停車場？下水道污水的處理，美化植栽係經由請求上級政府補助完成。規劃設計係由村民參與，意見很多，然後歸納成可行的政策但鄉長不提意見。本鄉有很多音樂家、雕刻家．．．等，為了紀念他們的傑出表現，其在路旁的紀念塑像也是由我們鄉內的雕塑家所雕塑的，這裡有我們歷史，有我們的文化、道路、人行步道、自行車道、農路等，這樣的鄉村發展，由鄉民研擬，附近村莊皆以為榜樣，已有十一個村莊都是以這種的榜樣完成的。由上得知鄉村發展是由巴筏利亞邦土地重劃及鄉村發展局、鄉公所和參與者團體三方面的力量所共同完成的，最重要的是鄉村的發展還是要靠人民自己的力量去改變它。

六月十四日　參觀Ｇrais農場（二）

MR.Ｇrais1995年為配合鄉村發展把農場遷移到這個地方，並兼營農莊也是所得的來源之一，Ｇrais從小農開始，經營迄今有如此的規模算是成功的模範農家。原來的小農場僅僅可養牛40頭，無法擴大，遷移到這裡以後，現在已有牛隻130至140頭，由於太太的幫忙，因此是家庭式農場，農場有70公頃的草原，牛奶配額每年45萬公升。渡假農莊有二戶客房，每戶可住4至5人，僅供住宿不供膳食，衛浴設備廚房齊全，由遊客自己下廚，一年365天約有180天是客滿，房租每天35歐元。

Ｇrais沒有其他行業，是專業農民，所得60%至70%是農業收入，30%是渡假農莊的收入。

第十天　六月十五日　參觀慕尼黑市瑪莉安廣場及慕尼黑宮殿

第十一天　六月十六日  Ansbach安士堡鄉村發展分局區域發展之邦霸湖（Brombachsee）之土地利用規劃

本鄉現有2100多人，安士堡在1988年的人口只有400多人，大區域的開發歷經二十幾年才完成，道路建設用地都在鄉公所努力之下完成，在大規模的開發之下也有農村社區更新的計畫，老舊房子的更新利用於1998年完成，以前完全是小規模的農業經營，由於它的開發，遊憩事業發展快速，這裡有廣場也兼作表演場所、遊客服務中心、歌劇表演場有200個座位，也是鄉公所的展示設施，現在的簡報室是兩戶農家所有，如今已成為活動中心，可作為各項活動以及慶典使用，目前農民每戶擁有2至3個客房，共有300個床位，大約有四萬人的遊客來旅遊，總費用380萬歐元，歐盟補助15%。

人工湖的開發在1970年就展開規劃，Fralank湖是三個湖組成的，為何要開發人工湖呢？主要是多腦河常有洪水氾濫，但紐倫堡又缺水，北部的麥子河地區又是蔬菜區，也需要灌溉，水資源如何北送？如何利用運河把多腦河的水送到需要的地方？如何運用現有小溪流連成輸水系統？這是開發的重點工作。

第一人工湖阿木爾湖　560公頃

第二人工湖邦霸湖　 1270公頃

第三人工湖伊爾斯巴湖　210公頃

除開發人工湖需要的用地外，道路、遊憩、生態等等所需的用地大約270公頃，但從何而來？牽涉政府部門很多，例如水利局、峽谷截流工程局、交通局，農業單位．．最後還是靠土地重劃暨鄉村發展分局的整體規劃來解決這個難題。

湖區的開發對農地的損失很大，有一個村落的土地幾乎損失逹80%，土地重劃暨鄉村發展分局接受這項任務計有土地重劃與鄉村更新等34個大小計畫，三個人工湖用地取得，土地交換分合等，本項任務涵蓋面積34000公頃，98個村落，計畫目的：

1、 土地整理及人工湖2700公頃的用地取得，土地的重新分配。

2、 結構的改變，湖區的開發所發生的問題如何協助解決？

3、 權利轉移處理：為了道路用地、生態用地等的取得，政府就在附近購買土地，再跟農民交換，以及不參加交換分合的農民自願出售取得的權利問題處理。

4、 財產登記：人工湖、休憩、道路系統、新住宅區及生態等之所需用地的取得後權利確認登錄。
效益：

鄉村發展創造2500個就業機會及450萬人的遊客，夜宿者約有180萬人，露營地的出租，前來鳥島賞鳥的遊客消費等服務收入，還有間接的飲食、麵包、農產品、因房屋整修所帶動材料，運輸等效益，土地集中農民節省的經營成本每公頃約170歐元，總共創造效益約一億五千萬歐元。

Absberg鄉（二）

Absberg鄉重劃前人口800人，面積1200公頃，重劃後有600公頃為開發人工湖的用地，重劃前有45個農家都是種植啤酒花，重劃後有三個專業農戶及二個兼業農戶生產牛奶。1970年重劃前有遊憩床位10床，重劃後增加到500個床位，還有小船出租、渡輪、人工砂灘、游泳半島長2公里，與划船區分離，互不干擾，露營區、青年活動中心、自行車道、3000個車位、停車場、遊艇碼頭等設施均由本地遊憩協會營運。

土地重劃及鄉村發展局的任務是，辦理土地整理的交換分合，人工湖土地的取得。大邦霸湖有5公里長寛2公里，蓄水量一億三千六百六十萬立方公尺。小邦霸湖長2.7公里，寛1公里，蓄水量1290萬立方公尺。小邦霸湖1985年完成，工程費用四千萬歐元，大邦霸湖1999年完成，工程費用一億零五百萬歐元。總共投資開發費用六億五千萬歐元，一億五千萬歐元用在農村社區更新，全部是政府經費。這個大型計畫的成功和成就，獲得巴筏利亞邦總理的公開表揚，這是本鄉的殊榮。

第十二天　六月十七日Wurzburg烏茲堡鄉村發展

參觀Geldersheim凱德斯海姆鄉村更新及農地重劃（一）

凱德斯海姆面積約1500公頃，人口12700人，村莊有250公頃，其餘是農地。

本鄉於1936年就已經辦過第一次農地重劃，現在因為聯邦道路的興建要經過本鄉，所以再度辦理重劃，人民一聽到要規劃興建高速公路就群起反對，並且告到法院，最後還是決定高速道路用地取得以土地重劃方式辦理。

首先介紹鄉村社區更新，鄉村更新在１０年前開始辦理，很多房屋是透過這個計畫整修的、其餘道路、廣場、自行車道、人行步道．．．．等的規劃亦是以土地重劃方式進行，本項計畫是結合七個村莊作聯合區域發展，由鄉村發展分局推介，辦理產業發展、農產品行銷的聯合規劃。七個村莊的聯合發展計畫，從小計畫開始，如自行車道的連接、河川整治、農產品行銷，如何劃定工商綜合區，還有其他事項進行協調。

農地重劃介紹：

本鄉有十五個專業農民和十二個兼業農民，大部分種植大麥、甜菜、玉米等收成較好，收入較豊的作物，農場規模平均有九戶擁用九公頃，十戶擁有三十五公頃，十戶擁有六十公頃，四戶擁有一百二十公頃，規模大小不一。1984年規劃要連接東邊的71號高速公路貫穿本鄉，以及因繼承關係，以致土地分割得更為細碎，給村莊帶來新的問題，農地提供為道路交通用地，農地細碎分散，要與鄰近的鄉村競爭會受到經營不利且無優勢的影響。農場的經營隨著社會經濟而改變，因此農場的經營要有一定的規模，才能與鄰近的鄉村競爭。

政府因興建高速公路也開始收購土地俾利交換，透過土地重劃，集中坵塊，重新布置道路，對農業經營為較有利。

1984年開始辦理重劃的理由是：

1、 10.4公里的道路每天有二萬個車次，交通忙碌擁擠必須解決。

2、 傳統的承襲的習慣多子均分，農地細小。

3、 除聯邦７１號高速公路貫穿通過需要用地外，1990年兩德統一以後又有一條聯邦B19號公路連接德東，需要很多的道路用地。

4、 另有一條長25公里的溪流，春秋兩季時常泛濫，需取得20m至25m寛的保護堤岸用地。

河川自然化，農民土地的集中，交通對大自然的沖擊，均對生態產生影響，因此必須規劃自然生態網狀系統棲息的空間給予彌補。

六月十七日 下午 Mr.Lodo介紹高速公路興建情形（二）

1993年本人主管這條71號高速公路的興建，兩德統一以後Ｂ19號道路亦由本人負責。

　　巴筏利亞邦南部原來就有56㎞長的支線道路，連結成交通網狀，由於71號道路由西向東連接形成更便利的交通網狀系統，以帶動地區的發展成為工商綜合區。

　　1989年兩德決定統一，1990年10月兩德正式統一，因法律的立法時間冗長，緩不濟急所以不制定交通特別法案的立法，而僅由國會通過16個交通計畫，1993年開始作16個交通計畫空間規劃，1994年完成規劃，同年8月確定路線，1995年完成興建規劃草案，二個月以後獲得官方技術核可，但仍須完成行政程序的確定公告，辦理公告時有一百個異議案件，1996年又一次正式說明會仍有異議，爾後再有二次說明會，仍有少數異議，有異議部分作了規劃的修正。1999年規劃正式確定，才能進行建設工作，惟正式建設開工典禮時仍有抗議的行動。

這條公路在巴筏利亞邦共分四個階段進行，逐段完成法定程序。在興建時對自然生態的衝撃有劃定6.1公頃彌補生態的土地，另外仍須考慮環境、地質、水資源、鐵路交叉、積水及污水處理放流、施工時機械不可漏油以防滲入地下污染水源．．．等問題。

這條71號高速公路長140公里，有橋樑8座，最長的一座長450公尺，高30公尺，全部用地面積750公頃，道路用地面積540公頃，210公頃為生態和其他用途使用。

一條高速公路自規劃到完成約需10至15年，本地區71號道路140公里所需經費18億歐元，73號道路里約需8億歐元，全部工程2005年才可完工，完工後將與附近原來的道路連結成便利的交通網路，增加工商綜合區，區域發展可期。

凱德斯海姆鄉村發展（三）

鄉村發展的工作分為：

（1） 土地重劃。

（2） 土地交換分合。

（3） 區域整合。

（4） 租佃地交換。

（5） 社區更新。

凱德斯海姆鄉村發展分局辦理鄉村發展地區有300個，有工作人員200人，包括有法律、景觀、農業、工程等專業知能以從事技術性的規劃工作。

本鄉土地面積有一萬二千公頃，有600個地主，平均每戶農地面積約為1.5至1.6公頃，事實上每坵一公頃的土地已無法競爭，重劃擴大到5至10公頃最為適當，尚有非農民亦可承租土地，規劃工作由下而上，政府官員不予主導，僅作法律、景觀、農業、工程等專業的諮詢與指導工作。

辦理重劃地區應成立參與者團體，稱為理事會，由農民推選八名對農業經營生產、對地方事務較為瞭解、熟稔的公正人士為理事，成立理事會，另一人為理事會主席，由鄉村發展分局的官員擔任，亦是規劃的專家。理事任期六年與鄉長和鄉民代表任期相同。

理事會的職責：

（1） 辦理土地交換分合及農路系統的規劃。

（2） 土地估價。

（3） 土地分配異議處理以及改變規劃的溝通協調，使其圓滿解決。

鄉村發展的規劃費用由政府負擔，工程建設費用亦由政府負擔，工程費大部分用在農場結構的改善，但農民因農場結構的改善獲利則須負擔少部分的費用。

鄉村發展分局的任務是監督一切作為是否與聯邦國土計畫法、聯邦自然保育法、聯邦建設法相衝突，是否符合大部分的民意以及意見的交流。

土地重劃法條有鄉村發展的依據，鄉公所在鄉村發展的角色亦頗重要，小型農村社區更新對生活生態的顯現與大型農村成果不盡相同。

高速公路的開發興建，人民並非全然歡迎，對整體的效益而言是正面的，例如對經濟發展、交通發逹、國力的增強等，但對村民會有噪音、土地受損、空氣污染等生活上的影響，因此有未蒙其利先受其害的感受，但從鄉村發展分局的積極協調及稍作損失彌補，透過土地重劃的手段公平處理仍是可以解決的。

聯邦71號高速公路全長140公里，涵蓋面積一萬二千公頃，相關地主一千人的大區域，把幾個鄉鎮村莊劃入重劃區，透過土地重劃，帶動區域的合作與發展，對農業經營，標準坵塊的建立，土地的集中，甚至將承租的土地與本人的土地集中在一起，以方便耕耘，擴大農場規模、農業機械化，區域的運輸，工時的減少，勞力成本的降低，綜合以上所列舉的事實，人民所得的效益比政府還多。

第十三天　六月十八日　行程由烏茲堡前往法蘭克福飛往柏林。

第十四天　六月十九日　拜訪我國駐德國代表處。

第十五至十六天　六月廿一至廿二日柏林－法蘭克福－香港－台灣，結束考察行程。

參、感想：

1、 德國農地係小麥、燕麥、玉米、甜菜輪流耕種，對地力涵養效果較佳。

2、 地力差、砂質容易被沖刷，坡度大，生產力低的土地政府規定造林，值得我國學習。

3、 土地重劃或鄉村發展從作業到完成均須十年的時間，計畫周延。

4、 土地重劃後的坵塊大幅度的集中，並擴大坵塊面積，節省經營成本，才具有農業競爭力。

5、 重視生態價值觀念給予農民教育，建立野生動植物網狀棲息系統，對於生物的干擾給予生存空間的補償，尊重自然的精神和觀念值得效法。

6、 重視文化遺產的保育及農村的景觀風貎。

7、 擴大綠地建立優質生活居住的好地方。

8、 土地重劃是德國政府公共建設的萬靈丹。

9、 自然保育地區的營建行為有很多的限制，有時旅館的擴建加蓋以及鄉公所道路的拓寛是不被允許的。

10、 每戶農家都有一顆家樹，這是歷史傳統，不是政府的規定，家樹長得又高又壯又粗，表示家族的興旺。

11、 為維護景觀農地大部分為草原牧牛及植木造林，不會開發為建地。

12、 創造綠色橋樑，建立生態棲息的廊道。

13、 鄉村發展有文化、社會、經濟、環境、生態的整體觀念。檢討的項目有教堂、風貎、交通、街道、景觀、遊憩、水資源、堤防、綠帶，我們必須加強學習。

14、 人工湖的開發，竟然以土地重劃方式辦理，不可思議吧！

15、 土地重劃及鄉村發展局的組織是由法律、景觀、農業、工程等組成，具宏觀但不調控。

16、 政府隨時收購民間土地，準備公共建設時，俾與人民交換使用抑或提供建設時之用地。

肆、建議：

一、鑑於台灣歷經賀伯、桃芝、納莉、敏督利、艾利等多次颱風的侵襲，導致山洪爆發土石流侵害造成人民生命財產損失慘重的教訓，對地力差，砂質容易被沖制、坡地大及容易崩塌、生產力低的土地，政府應重視國土保安規定造林、植被，台灣才有更安全的居住環境和更美麗的景觀。

二、德國土地重劃及鄉村發展，從開始作業到完成約需10至20年的時間，資料調查、測量、分析、協調、說明、規劃大約要四至五年，我國現行規劃的時間一年，從事調查、測量、分析和向人民說明、機關間的協調短短一年確實無法完成，遑論考慮文化、經濟、社會、環境、生態、景觀、農業、工程等龎雜的規劃工作。因此建議延長規劃工作時間三至四年。

三、我國目前辦理土地重劃的土地交換分合係照原位次配地，仍無法逹到土地大幅度集中，失去擴大坵塊面積減少經營成本的意義，尤其加入ＷＴＯ以後，農場面積倘若不予擴大，引進高效率的農業機械，降低經營成本，農業就沒有競爭力了。

四、生態保育觀念在歐洲非常強烈，甚至德國政府也時常派員到奧地利和瑞士觀摩學習，倘若建設對生物有所干擾，更有加倍補償的措施，如設置綠色橋樑讓動物繼續交流不至於隔絕。以及野生動植物棲息網狀系統的建立，在在都是我們學習的榜樣，因此也呼籲我國生態保育法儘速催生，否則台灣野生動植物將會遭到絕種的命運。

五、我國財政部國有財產局，標售國有土地，但德國政府隨時收購民間土地，儲備作為公共建設與人民交換或供公共建設用地使用，值得我們學習。

六、現行社區土地重劃的營建工程均全部發包給民間營造公司承作，建議分為兩部分施工，技術部分發包由營造公司承辦。勞務部分以工代賬由社區人民承作，一方面可以創造農村的就業機會，增加農民的收入，一方面是曾經自己流下汗水完成設施，會愛惜它，維護它。

七、目前農村社區土地重劃完成後，未有永續經營的配套措施，完工以後硬體設施缺乏管理維護以致功能儘失，甚至任其荒蕪。好像嬰兒出生以後，不去養育與教育，自然無法成為人才，農村社區亦然。因此，必須輔導成立社區理事會或社區協會和基金，注入新的生命發揮社區凝聚力，永續辦理農宅輔建、改建、修繕符合農村的景觀和特色，使社區永續經營永遠美麗。並且若干年評鑑一次永保其生命力。

八、德國農村亦曾面臨農產品不具競爭力的困境，但有改變產業的氣魄，開發人工湖由農業改變旅遊、休閒、渡假的服務產業，目前台灣正要開發三大人工湖，政府如能配合開發創新產業，則是台灣人的福氣。

九、土地重劃配合公共建設工程設施用地的取得是一個最公正公平且公開的措施，台灣公共建設的用地因採用土地徵收方式，個人土地損失甚重，讓僅靠一塊土地維持生計的人，一旦土地被徵收以後就馬上面臨失業，生活失據，無所適從。假使採用土地重劃方式，公共建設用地，大家共同分攤負擔，就無上述的缺失。

十、台灣土地重劃均未考慮自然景觀及生態保育的問題，而水泥硬體設施太多，影響視野，德國為展現更佳的景觀，砍幾棵樹是允許的，因此未來土地重劃必須減少混凝土設施，改以安全與生態工法併行並增列景觀設計。

十一、德國由土地重劃演變為鄉村發展，這是趨勢，十年前的土地重劃局改制為現今的土地重劃及鄉村發展局且網羅更多的專門人才，台灣辦理土地重劃僅有地政與工程兩種人才又分為兩部門，無法融合為一，因此建議本部的土地重劃工程局應改制土地重劃暨鄉村發展局，並且羅致地政、法律、生態、農業、景觀、環保、工程、人文等人才，未來台灣的鄉村將會更具活力。期望台灣美麗的寶島重現。

十二、在台灣辦理土地重劃，人民提出多項的要求，總會回絕的一句話：「土地重劃不是萬靈丹。」但在德國，土地重劃就是公共建設的萬靈丹，舉凡文化、社會、經濟、景觀、農業、交通、生態、水體、遊憩．．．等。台灣土地重劃僅有兩點重要的功能：

（1） 硬體建設：公共設施的道路、水路、下水道、照明、管線等。

（2） 地籍整理：產權清楚，解決共有土地和祭祀公業長年無法解決的問題。

　　因此，在台灣加入ＷＴＯ以後的農業變革，必須思考產業的未來並以土地重劃的手段來加以解決，有人說台灣加入ＷＴＯ以後農業沒有競爭力，土地重劃不重要了，可以結束了，台灣土地重劃沒有明天了嗎？其實不然，台灣土地重劃要擴大功能，台灣還要靠土地重劃創造更美麗的明天。
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