林文山副主任委員參加美國韓越戰及美國海外作戰退伍軍人協會2004年年會訪問報告

1、 前言

本會林副主任委員奉派率第七處宋海笙處長代表主任委員，應邀出席美國韓越戰退伍軍人協會（American Veterans，簡稱AMVETS）及美國海外作戰退伍軍人協會（Veterans of Foreign Wars of the US，簡稱VFW）2004年年會，並順道訪問美國聯邦退伍軍人事務部（Department of Veterans Affairs，簡稱VA）所屬單位及西雅圖、紐約二海外榮光會。

林副主委等二人於八月七日啟程，八月廿二日按計劃行程完成訪問返回國門。

2、 訪問經過

1、 出席美國韓越戰退伍軍人協會2004年年會

（1） 美國韓越戰退協簡介

美國韓越戰退伍軍人協會，英文名稱原為American Veterans of WWII、Korea、and Vietnam Wars，以結合第二次世界大戰及韓越戰之美國退伍軍人為主；1995年因發覺初始之成員背景限制，造成會員人數日益減低，乃經年會決議，廢除原先以特殊戰役退伍軍人為入會條件，改為只要曾經完成法定役期之美國退伍軍人，即符合入會資格，目前會員人數約卅萬人，為全美國第四大退伍軍人組織。（前三名依序為美國退伍軍人協會，The American Legion， 美國傷殘退伍軍人協會Disabled American Veterans， 簡稱DAV，及美國海外作戰退伍軍人協會VFW。）

美韓越戰退協以連繫會員，爭取並維護退伍軍人、眷屬權益，支持愛國行動及服務社區為宗旨。組織運作財源依賴會員所繳年費、總會直營廉價商店獲利、及募款所得。組織結構分全國、區、州及地方等四級，各級均設有會長、副會長、執行長、財務長、法律顧問、牧師等職務，除執行長外，其餘均由會員選出，為義務職，執行長由會長指定。在全國階層，領導人職稱為總會長，執行長由總會長提名，並經各州代表所組成之全國執行委員會通過後聘任，是前述各項職務中唯一有給職。執行長下設財務、服務、會員吸收、法務、溝通及活動等六事務處，負責執行經全國執行委員會及全國年會所通過之各項提案。

除以上組織外，各階層亦均另設有婦女會、子弟會及幼年會，以結合退伍軍人之眷屬、成年子女、及年幼子弟，共同配合推動服務退伍軍人眷屬、社區、及愛國之宗旨。此外，全國總會並設有服務基金會，負責總會資產管理運用及勸募，設理事長、副理事長、理事及執行長，均由會員於年會中投票選出。
（2） 美國韓越戰退協與本會關係

美國韓越戰退協在1970年代末即開始與本會互動，雙方高層互有訪問，並在1991年與本會簽訂兄弟會盟約，目前該會在台灣仍維持有一分會，會長為丹波帝（Don Bodie）。透過前述之高層互訪，兩會關係極為密切，該會每年年會開幕大會中，均會懸掛我國國旗，演奏我國國歌，並通過決議案，呼籲美國國會及聯邦政府支持我國。

（3） 出席本年大會經過

該會2004年年會，自八月七日開始報到，本會人員於八月八日抵達大會所在地華盛頓州斯波坎市（Spokane），總會長Sisler夫婦，前總會長Kilgore夫婦，婦女總會長Hays女士，均在大會場地Doubletree旅館迎接，並在九日晚設宴歡迎，席中，各應邀陪同與宴人士均有應邀訪華經驗，對來訪時所保留之印象均極美好，因此對本會再度應邀參加其年會活動，均極表親切與歡迎。

林副主委一行於十日上午參加大會開幕式，是大會唯一外賓。大會開幕式以向我國國旗致敬及演奏我國國歌開始，參加大會之全體代表約一千人，感受林副主委二人高聲唱出我國國歌之後，也在隨後演奏的美國國歌中，齊唱美國國歌。國歌演唱後的向陣亡失踪將士致敬儀式，極為莊嚴肅穆，在蘇格蘭風笛隊演奏「奇異恩典」聖歌中，由儀隊手捧摺成三角形的美國國旗，走向安置在主席台正前方的靈桌致敬，靈桌四週空椅四張，桌上各軍種軍帽一頂，帽前各擺空盤一只，上撒食塩幾粒，盤左各有玻璃杯一只覆蓋，桌面中間則擺置一隻花瓶，內插玫瑰一枝，並由全國首席副總會長宣讀追悼詞，說明一切的擺設，均代表陣亡失踪人員對捍衛國家的付出，以及國人對他們和他們家屬的思念與感謝。

大會主席由全國執行長擔任，在前述儀式後，並依序介紹籌備委員會（即華盛頓州區會）、子弟會、婦女會、及總會長致歡迎詞。大會在由Sisler總會長介紹本會林副主委向大會致詞時，達到最高潮。林副主委首先代表政府及本會向該會致敬，並感謝該會歷年來給予我國之支持，也呼籲大會繼續支持我國。大會呼應林副主委的致詞，在十二日的決議案審查過程中，再度以中華民國多年來在民主政治的努力，以及在美國西太平洋戰略安全的不可或缺性，通過繼續支持台灣決議案，要求美國國會及聯邦政府繼續依照台灣關係法售予我國必要性之先進防衛武器，並推動經濟、文化交流。

為維繫已有近三十年的雙方友好情誼，林副主委也在十日晚間代表本會以中餐與該會歷任總會長及重要幹部敘舊，由於與會賓客大多曾應邀訪台，賓客回憶訪華時及歷年此項餐會中之美好印象，氣氛極為愉快，兩會情誼又進一步增添美好一頁。

另外，林副主委也應邀分別於十二、十三兩日對該會之婦女會及子弟會致詞。林副主委讚揚兩會能結合退伍軍人眷屬及子弟配合退協整體提供退伍軍人服務，並投入志工服務社區，又推動全國愛護國家及尊敬軍人等活動。婦女會成員主要為退伍軍人之妻女，而子弟會則為退伍軍人之子女或孫子女，此二組織之配合運作，使退伍軍人組織更團結。

2、 出席美國海外作戰退伍軍人協會2004年年會

（1） 美國海外作戰退伍軍人協會簡介

本退協已成立有105年歷史，為全美最資深之退伍軍人組織，本退協英文名稱為Veterans of Foreign Wars of the United States，簡稱為VFW，以吸納曾參與海外作戰的美國退伍軍人為主，目前有會員人數約250萬人，是全美國第三大退伍軍人組織。其成立宗旨、組織結構、經費來源及活動方式等，均與前述之韓越戰退協類似，所不同者，在於兩會主要領導人之英文頭銜不同，韓越戰退協之總會長稱為National Commander，此會則稱為Commander-in-Chief；韓越戰退協之執行長稱為National Executive Director，此會則稱為Adjutant General。由於此會會員人數為韓越戰退協人數八倍以上，其總會以下之事務性組織分工更為細密，其在聯邦政府之重要性當然更為提高。
（2） 美國海外作戰退協與本會之關係

此退協在所有與本會往來之各國退伍軍人組織中，歷史最為悠久。民國四十三年本會成立不久，該會即在台成立分會，由當時之分會長Don Webster率會員前往我國軍醫院參加捐血活動。目前該退協在台灣仍維持有台北、台中各一個分會。

近五十年來，該退協始終與本會維持高層互訪，並在民國69年與本會簽訂兄弟盟約，是本會目前十個兄弟會中歷史最久的兄弟會。歷年來，該會均在年會中通過由該會太平洋區會所提報之支持中華民國決議案，其太平洋區會並在召開年會時邀請本會代表參加，又在其開幕式中懸掛我國國旗，演奏我國國歌。本會亦例行邀請其區會長於十月慶典期間訪台，其總會之男女總會長則分別在各任期內安排訪華。2004年，其男、女總會長Mr. Banas及Mrs. McCune並在來訪期間獲陳水扁總統接見。

（3） 出席大會經過

此退協本年大會期間訂在八月十四日至二十日，林副主委等二人於十四日離開韓越戰退協大會，晚間轉抵此退協年會所在地俄亥俄州之辛辛那堤市。

十五日中午，此退協總會長Banas夫婦特別以午餐歡迎林副主委，請婦女會長McCune女士，及兩會之新任總會長當選人與總會重要幹部與宴。林副主委在餐會中，以Banas夫婦訪華時之照片記錄，及刋登有陳總統接見照片及文字報導之報紙相贈，Banas總會長感到意外與榮寵，並立即與作陪之其他人士分享其喜躍。

隨後，林副主委即應邀前往該退協之外交安全委員會致意，林副主委除感謝該委員會歷來給予我國之支持外，並以當日早晨美國CNN電視新聞所報導之台灣海峽再度出現緊張情勢為題，指出中共屢稱願與台灣謀和，願提供所謂「一國兩制」以統一台灣，但實際上，郤不斷武力威脅、飛彈恐嚇，甚至聲稱不放棄對台動武；林副主委籲請此委員會之近三百名代表注意此情勢，並繼續支持台灣。此委員會隨後亦以通過決議案作為回應，要求美國國會及聯邦政府繼續依台灣關係法支持中華民國政府。

十五日晚間，林副主委設宴邀請此退協歷任男女總會長及協會重要幹部，在辛辛那堤市之美華飯店以中餐敘舊，並將之定名為美國海外作戰退協與退輔會2004年團聚餐會（2004VFW—VAC Reunion Party）賓客近一百人參加，餐會中，懷舊氣氛溫馨而愉快。

大會聯合開幕式（總會、婦女會、子弟會及其他附屬組織之年會）在十六日上午九時在辛辛那堤市之會議中心（Convention Center）舉行，因布希總統預定於上午十時應邀蒞會致詞，大會自上午七時起開放供與會代表接受安全檢查後進入會場。

林副主委等二人由大會指定隨扈O’Rourke退伍海軍上校陪同進入會場。大會於上午九時開始，有約一萬六千名美國各州及歐洲與太平洋兩區會之代表參加，林副主委在辛辛那堤市長、俄亥俄州州長之後，與布希總統並列為大會貴賓並應邀致詞。

林副主委在九時三十分致詞，首先代表政府及本會高主任委員向大會致意，並感謝該退協歷年來給予我國之支持，林副主委又引用十五日CNN新聞網對台海情勢緊張之報導，指出台灣仍在中共不斷威脅之中，呼籲大會繼續通過決議案支持我國，大會對林副主委之致詞數度鼓掌回應，致詞結束前，林副主委並代表政府及本會，以領綬雲麾勛章及本會會徽銀盤贈予Banas總會長，感謝其任內對促進兩國關係及退輔工作之貢獻。

十六日晚間，林副主委以貴賓身份應邀參加大會貴賓晚宴，與美國務卿鮑威爾前後並位於緊臨主席台右側之貴賓席，在代表美國外交立場的國務卿在場中，林副主委接受以Deputy Minister of Veterans Affairs Commission of the Republic of China（中華民國退輔會副主任委員）之頭銜介紹向全場近三千名與宴貴賓致意。
3、 訪問美國退伍軍人事務部下屬單位

（1） 美國退伍軍人事務部簡介

美國退伍軍人事務部為美國聯邦政府十五個內閣部會之一，負責對全美國近四分之一人口之退伍軍人及其眷屬提供醫療、權益及喪葬等服務，在全美各地設有21醫療網，內含158醫療中心、854診所及132護理之家、206心理諮商中心，另有地方權益服處及120退伍軍人公墓（含管理處）。

退伍軍人依是否因公傷殘、亡故，以及平均年所得是否低於法定貧窮綫，而取得接受免費或優惠退輔系統醫療，其本人及眷屬或遺眷亦得據以申請補償金（Compensation）或月補助（Pension），另外，所有退伍軍人均可申請就業輔導及喪葬之墓地、墓碑等補助，退伍軍人事務部並主辦全美國最大規模之壽險制度，為現役及退伍軍人提供較優惠之保險制度，購屋及房屋修繕貸款保証服務，亦是其退輔制度之特色，由聯邦退伍軍人事務部對退伍軍人提供貸款保証，協助退伍軍人改善居住條件。

本會歷年應邀參加美國退伍軍人組織年會時，均會順道訪問其政府之相關退輔單位。本年，林副主委訪問華盛頓州斯波坎市之退輔醫療中心，及賓州費城之退輔醫療中心，與地方權益服務處（含退輔保險中心）

（2） 華州斯波坎退輔醫療中心（VAMC, Spokane）

本退輔醫療中心為聯邦158所退輔醫療中心之一，負責對華州大斯波坎地區提供一、二級醫療，包含醫療、護理及復健床位共有32床。基於成本考量，所有聯邦退輔醫療服務政策均朝向增加居家護理，減少住院治療為發展目標，醫療中心之設施設計亦以提供門診為主，對偏遠地區之退伍軍人，則以合約醫院或診所，以及具有二間診察室之巡迴醫療車提供服務，對於必須住院之病人，則以使不超過2－3個月之收醫期為原則。

在醫療管理上本醫療中心另有下列特色：

1. 推行病歷電腦檔案化，包含X光片均以數位影像處理，成就無紙本化、科學管理之效果外，並能與華州內其他退輔醫療中心共享電腦資源，與全國退輔醫療系統，亦能進行有條件之電腦病歷連綫。

2. 葯品管理機器人化，絶大部份處方單均輸入電腦，由機器人按方調劑，除可減少人力成本外，更可達成精密管理，減少人為疏失。
3. 採行綜合醫護編組，將全體醫護人員及硬體資源編為黃藍綠三組，每組之醫護人員對分配醫護之病人情況，均有共識，故能相互替補支援，減少慢性病人要重新適應新醫護人員之現象。
4. 與其他退輔醫療中心同樣，均設有專任受理不滿醫療服務申訴人員，公布專任人員（Ombudsman/Your Patient Advocate）照片、辦公位置及受理申訴管道，並公告病人在接受醫護服務上之應有品質標準，使病人權益更為清楚。（公告如附錄1、2）
5. 將加護病房設置在能透過玻璃窗感覺到外界自然氣氛之邊間，醫師認為使病人能感受到自然界的正常運轉，有助於病人接受治療的效果。
　　        本中心主任Mr. J.M. Manley為少數具有醫師身份的行政主管，曾居住英國、德國多年，又在美國退輔系統工作，因此對歐美國家之社會福利制度甚有心得，認為退輔醫療系統必須有其獨特醫療功能，否則難免受到其他醫療系統取代之威脅。

（3） 費城退輔醫療中心（VAMC, Philadelphia）

本醫療中心負責提供全美第五大城之費城以及其鄰近七個郡將近433,000退伍軍人之一、二級醫療及護理之家照護醫療需要，如同其他退輔醫療中心，減少住院治療，增加居家護理，因此全中心之病床數包含醫療與護理僅有390床。但員工人數郤超過1500人。

本醫療中心與全美排名前十二名的賓州大學醫學合作近五十年，聲譽卓著，退伍軍人對此中心之醫療水準具有充分信心，令醫護人員亦相對更受鼓舞，帕金斯症治療研究中心，以及擁有225名研究人員的各項研究計劃，是本醫療中心兩大特色，另外亦有155名以上之調查與技術人員，對葯物濫用、營養、減重、風濕學、心臟科學、胃鏡以及失眠與老人醫學等等專科進行調查研究。

美國聯邦退輔醫療系統要求每一醫療中心均需結合地區醫療資源，並與所在地醫學學術機構進行合作。費城退輔醫療中心就此項政策之推動極為成功，該中心主任Dee Marshall及醫療部主任英國裔Dr. McNeal指出，美國退輔醫療系統為全美國最大的醫師培訓所，半數以上的醫學院畢業生均在此系統實習過，此系統亦提供醫學生學習在其他醫院所少見之退伍軍人特有病例，如各種作戰傷殘、毒物傷害、及心理障礙等。由於合作政策之正確，退輔系統因學術人才之加入，而提高其醫療水準，進而取得退伍軍人病患更多之信賴，而學術單位亦因退輔系統之合作，使其增加培育人才之出處，又可減少人事費負担，並可將節省之額度，再轉投入研究用途，提升研究水準。

因公傷殘病是決定能否減免伍軍人醫療費用負担之主要考量，費城退輔醫療中心亦按聯邦規定，將病人之優惠條件順序分為八等級（如附錄3），按聯邦醫療預算額度之高低，決定各等級可享受減免程度之多寡，唯中心主任Marshall指出，就退伍軍人奉獻青春以保國衛民之角度而言，聯邦政府實在不應對病人區分費用減免之優先等級，以能符合設立聯邦退輔醫療系統，照顧為國奉獻心力官士眷屬之本意。
（4） 費城退輔權益處及保險中心

費城退輔權益處為全美58權益處之一，含保險中心共用職員800餘人，為全美最大之權益處及保險作業中心。

1. 退輔權益處之主要業務在接受美國退伍軍人、眷屬有關權益問題之詢問及申請，除傷殘補償金及低收入月補助金外，退伍軍人尚可申請購屋貸款保証、修繕貸款、就學補助、職業訓練、醫療器具補助等等。

費城退輔權益處配合聯邦要求，設立1-800免費服務電話，並明訂授權項目及範圍，全處設100綫電話專綫受理各種問題與申請，各專綫人員均有相當程度之處理權限，對各種問題及申請能獨立處理，發揮單一窗口，一次服務之功能，對於親自上門辦理申請者，亦設有接待專區，立即受理答復，專區內並陳列職員及退伍軍人捐獻之軍人文物，供來訪者緬懷過去，調整心情，權益處處長Lastowka指出，該處專綫電話每日須處理約六千通來電，對來函亦均經納入電腦記錄，俾利檔案管理及查考。

2. 費城退輔權益處保險中心為全美退伍軍人保險之中樞神經所在，所有保險承保政策、案件，均由該中心以電腦檔案保存管理。

保險制度為美國生活中極甚重要之部份，保險之取得是美國人民就醫及老年生活之保障，但因保費通常偏高，因此美國人之普遍投保率仍未普及。聯邦退伍軍人事務部為實質照顧退伍軍人及其眷屬權益，乃設立退伍軍人壽險制度，提供優惠保費、保額之醫療及人壽保險，使收入不算高之退伍軍人在疾病或死亡後，其本人或家屬仍能有所保障。

美聯邦退輔保險系統為全美第二大保險系統，主要以退伍軍人與現役軍人為保險對象，而現役軍人之保單又為其中之大宗，經由精算及運作，該系統以大量之之年輕現役軍人之保費節餘，補助相對少數之年邁退伍軍人保險支出，收入控制甚為成功，唯投保比率佔全部人口仍屬偏低，許多具退伍軍人身份之名人如雷根，老布希等，均為其保單持有人，雷根過世後，其遺孀南茜並按保單獲得一萬美元之給付。

四、訪問西雅圖、紐約榮光會

　　海外榮光聯誼會為我國退伍軍人在海外各華人聚居地區主動結合成立之自助互助組織，為僑社社團之一，因多為退伍軍人及眷屬之結合，因此團結與愛國乃為其特色，目前共有卅六個榮光會，分布於美國15個、加拿大4個，中南美洲4個、歐洲6個、亞洲4個、大洋洲3個，榮光會所在地之我政府駐外辦事處，多對各榮光會甚有好評與倚重。

　　林副主委此次訪美順道訪問西雅圖及紐約二處榮光會，因榮光會多無固定會所，故歷年對榮光會之訪問都以邀請各位理監事餐敘之方式進行。

　　在本會之指導下，各會秉持敬老尊賢之精神，推舉德高望重者担任名義領導人，實際工作推動則由青壯年之理監事担任。本會每年在春節及榮民節兩次對榮光會按其活動內容，所在地生活指數等考慮，象徵性補助其活動經費，而各榮光會也義務性承担本會照顧旅居海外我國退伍軍人及眷屬之工作，各會幹部，尤其理事長、副理事長及秘書長等多能出錢出力，主動連絡探訪各該地區之會員，補足本會未能在海外專設人員提供服務之缺憾。

　　西雅圖榮光會成立於1999年，目前有會員156人，由軍校16期畢業之羅明新先生担任理事長、蔡錫欽先生担任副理事長、劉義德先生担任秘書長。8月7日，林副主委抵西雅圖後，即於當日晚間邀請理監事及政府駐西雅圖經濟文化辦事處江國強處長及僑委會駐地該僑教中心王映陽主任餐敘，席間，林副主委首先轉達本會高主任委員對海外榮民之問候，並說明國內退輔工作近況，也感謝駐外單位對我退伍袍澤之照顧與服務，更期勉榮光會儘力配合駐外單位活動，支持政府。另外也呼籲轉達各會員充分利用榮光雙週刋、榮光電子報，並學習電腦上網，以充實生活內容。

　　西雅圖榮光會成立迄今5年，本會己四度往訪，該會對林副主委再度蒞訪均極表興奮與親。

　　8月20日，林副主委訪問紐約榮光會。該會成立於1981年。8月20日晚間，林副主委邀請榮光會理監事餐敘，理監事及駐紐約經文處副處長與僑教中心主任均出席，林副主委除轉達高主任委員問候及感謝駐外單位照顧之外，也期勉榮光會配合駐外單位活動，支持政府，亦聽取與會理監事對政府及本會工作之建議。該會李鐵漢副理事長建議海內外朝野人士應明白中共之企圖，吾人不宜自相分化抵消團結力量，不應分裂族群，讓中共在自滅之前，我們反先自敗，另外，1.李國瑞理事長亦轉達領取就養金之海外就養榮民驗証次數，由一次增為二次之理由及實際作業程序之疑惑，盼本會給予適當說明澄清，2.另陸軍官校卅七期畢業之何忠言理事建議本會應考慮在夏威夷合作蘭花培養、種植茶葉及水產養殖事業，3.並提醒本會注意原魚殖管理處及今國華海洋企業公司之營運管理，以免繼續滋生弊端。

參、心得與建議

一、本會每年編列此項出國訪問計劃，出席美國各退協年會、及順道訪問榮光會，均能獲得各協會支持，晤見聯邦政府高層官員，轉達政府照顧榮民政策，並聽取海外榮民心聲。目標正確，計劃能獲致實質效益，應繼續編列辦理。

二、美國各大退伍軍人組織，與本會互動歷史悠久而良好，對本會及我國政府之友善，其來有自，本會當把握此既有基礎，繼續維持，並發展雙方更好之關係。

三、美國聯邦政府明白退伍軍人對國家之貢獻，及其與眷屬整體人口總數在全國人口之重大比例，故以實際行動成立退伍軍人事務部，並逐年增加預算保障退伍軍人權益，目前為聯邦政府第二大部，以實質取得退伍軍人及眷屬之認同，此一理念及作為值得我政府參考。

4、 為有效控制預算，並維持公平及效率要求，美聯邦政府透過立法，訂立退輔補助及權益服務之優先等級及程序，值得吾人參考。

5、 海外榮光會之功能屬低成本高價值，應予繼續重視鼓勵增設，並提高補助額度，以增加海外團結、支持政府的力量。

6、 紐約榮光會三項建議，請主管處逕復。
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