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壹、目的
九十三年第四十屆全國模範警察出國參訪韓國，考察團成員行前鑑於國際間恐怖分子肆虐引發人心恐慌，曾針對考察重點交換意見，並決定就韓國警察獲悉境內發生恐怖攻擊，如何於第一時間啟動危機處理機制？對接獲類似恐怖危機警訊時，指揮官如何判斷？韓國警察在政府反恐工作中扮演之角色、地位？警察在反恐環境中之強化作為？對於民眾防恐宣傳作為？警察防恐應變演練平時做法？表揚優良員警維護良好警察風紀具體作為等警政措施，預為資料之分工蒐集，希望擷長補短，助益國內警政發展。

貳、過程
全國模範警察於本（九十三）年六月十四、十五日在本署分別接受內政部蘇部長及警政署謝署長表揚後，在祝福聲中啟程前往中正機場，其行程略述如下：

一、六月十五日：十六時五十分，搭乘KE 6692班機前往韓國，晚間八點十分抵達韓國仁川機場。

二、六月十六日：仁川機場搭機前往釜山。參觀世界文物遺址，慶州佛國寺、天馬塚、國立慶州博物館。

三、六月十七日：子彈列車前往大田，參觀大屯山國家公園。

四、六月十八日：木芽博物館、利川陶藝村、愛寶樂園。

五、六月十九日：漢城南山公園、南山韓屋村、傳統文化服飾體驗營。

六、六月二十日：參觀景福宮、國立民俗博物館、東大門及漢城市交通、治安設施。

七、六月二十一日：參訪漢城市警察局。

參、心得
韓國古稱三韓，又稱高麗或朝鮮，是亞洲大陸突出於日本海與黃海間的半島國家，北以鴨綠江、圖們江與中國大陸相接，南隔大韓、對馬海峽與日本相望。南韓面積九萬八千四百七十七平方公里，人口四千一百多萬，首都漢城人口一千餘萬；北韓面積二萬五百平方公里，人口一千七百萬，首都平壤，人口一百五十萬。

一、韓國警察組織：

採國家警察制度，最高警察機關為內務部治安本部，創設於一九四五年十月二十一日，直接指揮全國各地警察機關。其下為道、直轄市及特別市警察局(韓國道之自治單位相當於我國的省，南韓有九個道，每道之轄區僅約一萬九百平方公里，遠小於我國之省面積，但大於我國之縣），再下為警察署（相當於我國之警察局），警察署下有支署（相當於分局）、派出所（相當於分駐、派出所）、出張所（相當於檢查哨站）。

(一)警察廳組織：

內務部設警察廳，置治安廳長(治安總監)一人，統率全國警察人員。設一室七局、四十一課、六個附屬單位。治安本部附屬單位中，有三個教育單位，警察大學、警察綜合學校及中央警察學校。

(二)韓國警察階級：

警察之徽章階級以其國花為符號，階級依序如下：治安總監>治安正監>治安監>警務官>總警>警正>警監>警衛>警察(查)>警長>巡警。

(三)韓國警察大學：

如同我國之警察大學，須就讀四年，完成修習課程才可畢業。教學內容分一般及警察專業課程。一般學科以造就法學士與公共行政學士的學術水準編配；警察專業課程在培養警政幹部，以警察實務必備條件、能力編排。警大學生因國際交流之需要，每人必須修習二種以上外國語文。此外，特別重視體魄與耐力訓練。在校期間，一切學費全由國家負擔，每月支有薪水。畢業後免服兵役，分授予法學士及行政學士學位，並以警衛(相當於我國巡官、中尉)任用，任用後如成績優良則保送至國內大學院校就讀或海外留學，一切費用均由國家負擔。其參加司法及行政考試及格者，訓練合格後以警正(相當於我國副分局長)職位任用。

(四)畢業後陞遷：

警監、警正職務以考試陞遷，警監以上（相當於我國薦任以上）依考核審查陞遷。警察大學畢業生經考試及格任用，警衛最低需二年，才能陞警監；二年警監才能陞警正；三年警正才能昇總警。警察大學校長為治安正監，位階僅次於警察廳長，警務官一人為教授部長，四位總警分掌總務課長、教務課長、學生隊長及總務課資深係長。此外，警察大學設有搜查幹部研修所、治安研究所、圖書館、教育館、學報社等五個附屬單位。其中治安研究所類似我國警政研究所，以研究警察學術為主，所長由具高學位之教職員擔任。

(五)地方警察組織：

指特別市、直轄市大邱、釜山及道江原道、京畿道、忠靖北道、忠靖南道、慶尚南道、慶尚北道、全羅南道、全羅北道、濟州道等之地方警察組織，分為三級。第一級漢城特別市警察局，局長為治安正監；第二級釜山直轄市警察局及京畿道警察局，局長均為治安監；第三級大邱直轄市警察局及其他九個道之警察局，局長均為警務官。

(六)漢城市警察局：

韓國首都漢城，跨漢江兩岸，係南韓第一大城，亦為韓國政治、經濟、文化中心，人口約一千餘萬。全國近三分之一的警察人員集中於此，計有三萬九千三百一十一人在漢城服務（其中編制警察二萬四千一百四十一人、非編制人員一萬五千一百七十人），平均一位警察服務市民四百二十六人。漢城市警察局之組織十分龐大，局長之下，四位次長協助襄理警政要務，內勤設有七部、十六課外，編有101警備團、機動團、202警備隊、特攻隊、金浦機場警察隊、22警察警護隊、國會警備隊、政府中央廳舍警備隊等（如附表）。另有二十五個警察署分布於漢城市。漢城市警察局局長為治安正監，與警察大學校長、海洋警察隊隊長之地位相當。

  二、韓國發生爆裂物或恐怖攻擊第一時間之危機處理機制：

（一）嚴密之現場處理：

由案發地警察分局、派出所等立即派員趕赴現場進行警戒、封鎖及各項安全維護措施，並疏導交通。各分局編組之「快速處理部隊」，在漢城市區內，約五分鐘內即可趕赴現場掌握先機，遏止攻擊擴大或衍生其他事端。

（二）快速之通報系統：

各警察分局勤務中心均設有「112」緊急報案電話，方便民眾報案，另於鐵路、機場及大眾運輸要道、驛站等醒目之走道旁均設置警鈴、警報系統或緊急聯絡通信設施，於發生事故時可就近利用。另警察發現有爆裂物或恐怖攻擊時，各警察分局均由勤務中心通報軍事、保安、消防及爆裂物處理單位特殊事件處理小組（SWAT）等接續分工處理。

    （三）適當正確之處理程序：

各警察局、分局、派出所等平日加強訓練應付各項恐怖攻擊行為，並訂定各項應變程序之標準處理程序（Standard Operation Program）。

三、韓國警察在政府反恐工作中扮演之角色、地位？警察在反恐環境中的強化作為？

(一)韓國警察在反恐工作中扮演著極吃重的角色，「警察特攻隊」負責警備、聯繫及作戰等任務，在每一地區成立一小組，每小組有十六人，負責處理防止一切恐怖攻擊；各地區若發現遭恐怖攻擊，隨即與國防部保安隊（專責防恐）聯繫，相互配合；其他警察單位則加強該地區政府、機場、港口、水庫、軍事重地及大眾運輸工具等之安檢工作，防止恐怖分子攻擊，全面投入反恐。

(二)韓國警察在反恐環境中，透過宣傳，加強人民防恐觀念，提高警覺意識。此外：

１、機場即時啟動進出人員全面接受X光檢查機制，對各國所提供之可疑國際恐怖分子展開全面封殺，嚴防恐怖分子入境。機場大廳部署金屬探測儀，對進入機場的所有人士進行安全檢查，出境人士須脫鞋襪加以檢查，做到滴水不漏，目前並計劃在韓國前往美國的航班上佈署武裝警官。

２、加強境內的中東人士與激進分子的監控。

３、加強與交通局在大眾運輸系統舉行聯合緊急反恐訓練，提昇反恐與安全檢查，因應範圍擴大的可能意外，並模擬反制攻擊。

４、提昇警察防恐訓練及防恐裝備，購置爆裂物處理機器人，定期與軍方召開防恐會議，加強雙方情資交　　 流。

５、加強政府機構、機場、港口、水庫、核電廠、車站、外交領事館、軍事重地、重要地標、飯店及大眾運輸工具等之安全檢查工作，過濾進出人員，防止恐怖分子攻擊。

四、韓國宣導民眾防恐作為特殊作法？

（一）美國「九一一事件」的發生，引起國際的震驚，韓國立即對國家安全工作進行全面檢討，總統盧武鉉向全國民眾宣告防恐觀念「做好準備」，同時展開相關宣導活動，強調韓國人對可能發生的恐怖攻擊只有兩項選擇，其一是害怕，另外一項就是「做好準備」；雖然恐怖攻擊不一定能事先預測、加以預防，但上自青瓦台、下至每一個家庭、個人、社區，都提早做好準備，以應付突發事端。韓國民眾所謂的「做好準備」，包括準備緊急物品的包裹、擬定家庭成員彼此聯絡方式及留意周遭事態的發展等。在準備緊急物品方面，膠布和膠帶是兩項必不可少的用品，因為民眾必要時可以用膠布、膠帶封閉家中所有的門窗，防止毒氣入侵。
（二）以凱達組織為首的賓拉登最近再度威脅要對與美國有軍事聯盟的國家進行攻擊，韓國也列名其中，因此一般民眾相信受到恐怖攻擊只是遲早的事，擴大宣導全民「做好準備」，才能降低民眾恐懼，一旦遭到恐怖攻擊時，亦能將傷害降至最低。
五、警察防恐應變防處與演練，平時作法？

(一)建立轄區易引發恐怖分子挑釁、攻擊目標基本資料，加強諮詢聯繫及巡守工作，同時繪製治安要點圖一併報請備查。

(二)全面加強轄內政府機關（首長）、重要民生設施、橋隧、港口、車站、教堂、外語（外籍人士）補習班、電信、電力、油庫、火藥庫等安全維護，實施狀況處置演練。

(三)加強轄內美國僑民及中東等外籍人士之人身與住居所等安全維護，並協調裝設監視系統設備，嚴防外國人士遭受攻擊或發生衝突事件等。

(四)針對轄內特殊國籍人士、激進教派狂熱分子之宗教團體進行全面監控，掌握可疑言行狀況。

(五)嚴密境外恐怖組織危害、破壞之情報蒐集，加強外籍可疑人士之清查、監控，防止恐怖分子滲透、破壞。

(六)加強港口、車站及其周邊地區之巡邏查察勤務，尤其注意出入旅客攜帶物品之安全檢查。

(七)強化轄內外國僑民聚集活動場所之安全維護措施。

(八)成立反恐打擊警力（保安隊霹靂小組成員十三名），加強各項技能訓練。

(九)加強全民教育宣導，鼓勵民眾檢舉，隨時掌握最新可疑狀況，俾利即時處理，消弭於無形，並運用各級協勤民力，加強轄區治安要點之安全維護工作。

(十)加強防護部署，注意可製作爆裂物、化學原料等管制物品之異常使用狀況。

六、警察為民服務特殊作為？

(一)韓國係民主性極強之國家，群眾事件所引發之警民衝突，結果都相當嚴重，甚至造成流血場面，惟在治安及交通方面，人民均能遵守法律秩序，僅首都漢城之交通狀況較為擁擠外，餘各地之治安及交通尚稱良好。

(二)韓國警察鮮少主動提出為民服務事項，多係民眾有需求後，撥打報案電話或主動前往各地警察分駐（派出）所報案，請求服務。

(三)韓國警察所負責工作多集中在治安及交通，比起國內警察工作繁雜，需負責其他機關諸多協助性工作，實有分殊。

七、有關表彰員警、維護警察風紀作為，並無發現有可資借鏡之處。

肆、建議

　　　在參訪韓國期間，乍聞臺中兩位偵辦擄人勒索案件的同仁，在追捕人犯時與歹徒發生槍戰，一位同仁遭歹徒槍傷，當場殉職；另一位身受重傷，送醫急救昏迷不醒，團員驚聞惡耗，悲憤不已，久久不能平靜。失去他們，不但是個人家庭、警界的打擊，對社會、國家更是一大損失。在韓國，由於治安情況良好，這種心境，是他們所無法理解與感受的。爰就此行所見所聞，綜合建議如下：

一、韓國警察防恐作為值得借鏡：

　　　上揭諸多防恐措施，應變演練等，不無值得國內參採。

二、簡化警察業務、檢討績效配分制度：

韓國經濟發展與我國相當，惟整體治安狀況及人民守法態度均較我國為佳，建議簡化警察業務，重視整體犯罪預防工作，檢討警察績效配分制度，績效壓力易生積弊，強力取締又容易積怨，讓治安回歸基本面，勿流於形式。
三、統合資源、斷絕詐騙：

　　　由於手機簡訊詐財，電話通知退稅等詐騙手法，既方便又有效，成本低、風險低、罪刑低，加上獲利高、成功率高，已經成為目前犯罪新風潮，為有效打擊此類犯罪行為，建議成立專責單位，統合受理偵辦此類案件。對於詐騙集團的犯罪手法，並做系統分析、比對，詳細記錄被害人之陳述，迅速查明被害人提供之詐騙集團帳號、電話，發現異常速即協調相關機關，做最有效的即時處理。如能達到嚇阻效果，民眾遇到詐騙時，也願意配合，即時報案，提供即時有效的資訊，協助辦案，將不法之徒繩之於法。

四、善用科技、維護治安：

在韓國訪問的七天行程中，參訪的團員莫不好奇，為何街道上少見巡邏警車或執行交通指揮的員警，詢問後才發現，原來是韓國的治安好，百姓守法，遵守交通規則，配合交通監控中心，在路口設置監視系統與中心連線，隨時掌控路口交通狀況，上下班交通尖峰時段，只見人車擁擠而不亂，鮮見有交通警察在路口指揮交通情形。國內設置甚為普及的社區監視器，損壞率高，甚至喪失其監視功能，如能以租用方式設置，既經濟又實惠，且有利社區聯防，裨益社會整體治安。























         漢城地方警察廳長（治安警監）
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