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壹、前言

一、考察目的
本部為加強與駐外單位間之協調聯繫，瞭解駐外機構人力配置、運用及人事業務執行情形，發掘各駐外單位之人事問題；並蒐集各駐在國駐外人員人事管理法令及當地政府勞工法令，以作為本部研擬駐外商務人員管理及訂定當地雇員僱用條件之參考，經指派人事處處長莊進國於民國93年11月22日至93年11月26日，前往香港、新加坡2國考察上項業務。

二、考察行程
本次考察行程自93年11年22日至93年11月26日止，共計5日，主要行程如下：
	時間
	行程及拜訪單位、成員

	93年11月22日

（星期一）
	台北至香港
視察駐香港商務組與外貿協會駐香港台北貿易中心合署辦公室及聽取業務簡報

	93年11月23日

（星期二）
	拜會行政院大陸委員會香港事務局、香港貿易發展局（香港貿發局人力資源處何處長錦權、歐陽經理汝珊）、參訪活動

	93年11月24日

（星期三）
	香港至新加坡
拜會新加坡國際企業發展局（Ms.Tay Bee Sin，人事署副署長）

	93年11月25日

（星期四）
	視察駐新加坡經濟組

參訪活動

	93年11月26日

（星期五）
	拜會新加坡經濟發展局（Ms. Grace Chan and Ms. Loh Wei Lyn）
新加坡返回台北


貳、考察香港

一、台港雙邊重要經貿往來情形

（一）雙邊經貿分析

1、雙邊貿易

依據我國海關統計，2004年1至10月台、港雙邊貿易中，香港為台灣第4大貿易夥伴，次於日本、中國及美國；為台灣第2大出口市場，僅次於中國。

2、相互投資

2004年1至10月，香港對台灣地區投資金額為1億8千萬美元，係台灣第4大外資來源地，次於日本、加勒比海英國屬地及美國；同一時期，台灣對香港地區投資金額為1億1千4百萬美元，香港係台灣第3大對外投資地區，次於美國及加勒比海英國屬地。

（二）雙邊重要經貿交流活動

鑒於台、港間政治情勢敏感，目前雙方政府並無正式交流活動，惟民間經貿活動活絡。各項經貿交流活動包括：

1、台港經貿論壇：係由遠東貿易服務中心駐香港辦事處（本部駐香港商務組）、外貿協會駐香港台北貿易中心、香港台灣工商協會、香港總商會及香港中華總商會共同籌辦之年度性經貿論壇，曾邀請台、港著名產、官、學界人士就台、港雙邊經貿發展及前景進行交流。論壇於2003年因SARS及其他原因停辦，迄未復辦。

2、台港企業座談會：2002年起，由我外貿協會與香港貿易發展局共同籌辦之年度性經貿會議，每年輪流在台北與香港舉行。首次會議由貿協許前董事長嘉棟與香港貿發局吳主席光正在台北舉行。2003年11月，則由外貿協會許董事長志仁率團前往香港與會。2004年會議原訂11月由港方率團前來台灣，目前雙方正就會議日期進行確認。

3、台港經貿聯席會議：係由我全國工業總會與香港總商會共同組成之「中華台北—香港經貿聯席委員會」與「香港—中華台北經貿聯席委員會」共同舉行之年度性雙邊經貿會議，每年輪流在台北與香港召開會議。2004年原訂12月由香港總商會率團至台灣與會，目前因故延至2005年舉辦，詳細議程仍待雙方進一步磋商中。

4、其他活動：包括2004年台商赴香港參展約20團、香港廠商赴台灣參展3團及參觀採購團3團；我香港台北貿易中心在香港舉辦台灣農產節；並在香港著名百貨公司設立台灣農漁畜產品長期展銷據點等。

（三）與我國重要經貿問題

1、與港府聯繫受限制，僅能在WTO、OECD、APEC等國際經貿組織架構下進行雙邊經貿交流。駐港經貿單位名稱無法使用類似本部其他駐外館處之「台北經濟文化代表處」或「台北經濟文化辦事處」經濟組或商務組名稱，僅能以一般公司行號方式以「遠東貿易服務中心駐香港辦事處」名義向香港政府登記註冊，易導致台、港、外商對於單位角色及功能之混淆。

2、鑒於香港為兩岸貿易重要中介地，廠商為銷售大陸製產品至台灣，常有偽造產品產地之情事，故近期我海關委託駐香港商務組代查證產地標示真偽案件日趨增多，惟香港商務組基於前述原因，執行查證案件過程相當繁瑣困難；又因台港目前並無正式官方溝通管道，無法委託香港政府代為處理類似案件，形成業務負擔。
二、香港經貿部門駐外人事管理概述

香港駐外經貿部門主要分為港府所派及香港貿易發展局所派駐，港府所派人員僅於大地區，點數較少，並以接觸與投資當地政府為主，至貿易推展則由貿易發展局推動，並由貿易發展局支付經費，惟香港政府人員也常隨同一起出面洽處。

（一）香港政府駐外人員

1、人員屬性與類別
駐外人員須為高級政務職系人員，政務職系人員係專業管理通才，為港府重要職位，共分7級包括，首長級甲一級政務官、首長級甲級政務官、首長級乙一級政務官、首長級乙級政務官、首長級丙級政務官、高級政務主任、政務主任等7級。

2、組織與人力調配

香港政府政務職系目前共約500人，分別派在11個決策局及30多個部門工作，包括香港政府駐北京辦事處及設於全球11個主要城市的香港經濟貿易辦事處工作，平均2至3年輪調1次（駐外人員工作滿3年進行輪調，除遇特殊情況才會延任至狀況解除），以接觸不同層面人員，吸收各方面經驗，發展各種才能及從事多樣化工作。

3、人力資源發展：包括香港本地及海外培訓

i入職訓練：新聘政務主任職級人員在入職前2年內接受各項有關管理、法律、傳媒技巧、語言及個人發展訓練。

ii試用期後訓練：入職人員在試用期屆滿後，保送海外著名大學攻讀公共行政課程。

iii私人機構調任計畫：港府為豐富政務主任職級人員經驗，及促進政府與私人機構相互了解，規劃將政務職系人員借調私人機構工作6個月，該私人機構相對借調一位人員到政府工作6個月。

iv首長級初級人員訓練課程：高級政務主任接受管理和領導才能方面的進一步培訓，以加強擔任首長級人員工作能力。

v資助進修課程：為貫徹永續學習宗旨，香港政務主任職級人員可獲得贊助，攻讀有關進修課程及外語課程。

（二）香港貿易發展局

香港貿易發展局（Hong Kong Trade Development Council簡稱T.D.C）非屬於香港政府部門，係於1966年由政府法定機構生產力促進會改制而來，並係依據香港法律設立及受港府監督，屬半官方機構，性質與我外貿協會類似。
該局組織除香港總辦事處外，全球依地域畫分為西歐、東歐及中歐、美洲、中國大陸、日本、東南亞及印度等6個駐外部門，分設駐海外辦事處39處及駐台北、漢城及雪梨等3顧問辦事處，合計42處，營運經驗豐富，所需運作經費，約30%由政府貿易報關費用支應，另70%則是自行以辦理展覽、廣告收入支應。

該局業務來源約有1/4來自政府，但收費不高，主要業務包括廠商產品推廣、商業往來配對、提供市場資訊（擁有亞洲最大之商貿資訊中心）、辦理企業人才培訓（設有3個培訓中心），並出版15種雜誌及所轄會展中心自行設計之精品展售等；另設有研究部，由經濟分析師每年提出100多份研究報告上網際廣播站供企業參考。至該局重要組織及人力狀況說明如下：

1、香港總辦事處主要部門

（1） 製造業拓展：負責國際推廣、刊物事務、研究部、設計及時裝、其他支援部門工作等。

（2） 服務業拓展：展覽事務、商貿配對、商貿資訊及培訓、傳播推廣工作等。

2、人力資源分配
人員共900人，配置如下：

（1） 香港總辦事處（共22個部門）：正式人員共700人，其中，行政職級員工300人；一般職級員工400人。

（2） 海外辦事處：總員工數200人。

3、人員考選：

所需人力透過公開招考，一律網上報名，報名時應考人須併附1篇文章，也許文章可能有代寫情形，但主要在查看應考人負責任之態度。同時參考其中學英文成績決定初審錄取人員以參加複試（最近一次報名約3000人，初審錄取約300人），複試由相關主管人員主考，應考人先以英語演講3分鐘（題目臨時指定），然後口試並透過團體討論方式，輪流擔任主席，考驗其臨場各項應變處理能力。多年來每次錄取名額均在10名之內，考試以英語為主，稍具中文能力即可，非以具良好中文能力為錄取重要考量，又經過以上考選過程，錄取者大致為相當優秀人才。

4、人力運用

考試錄取新進人員以培訓生進用，約2年後可升為行政主任、推廣主任等職，約再3年可升至助理經理，至於以後能否升至經理以上職務（含經理、高級經理、總經理、甚至副總裁、總裁），則視缺額與能力而定。

該局派駐海外人員，大致分為歐洲、美洲及中國大陸地區，承辦人員多為當地雇用，為總局派任與當地雇用雙軌併行。外派者多為國內中層員工，對於即將派駐國外人員採行3年培訓計畫，出國前先派至國內各部門工作以瞭解相關業務，派駐國外期間則以每任2年為原則，該局並以外派2年作為員工培訓升遷之前提條件。

大致而言，除派駐中國大陸（北京）人員一定由總局派任，紐約、倫敦等大據點亦多由總局派任外，其他多為當地雇用，也有從瑞典僱用至杜拜擔任主管者。以該局現有200位海位駐地人員而言，其中有170人為當地僱用，當地僱用者亦可升至駐地主管。

另外，港人一般因怕辛苦不願意外派，而當地僱用又不易瞭解其能力，爰該局另有在駐在地特約顧問公司打理業務情形，一方面亦可節省相當費用開支。有些駐外單位則以部分行政業務委外，例如借重當地律師較瞭解當地法律，以處理相關業務（含人事業務），又因委外難免涉及隱私，故較為慎選對象，普通一委任即延續一、二十年，形成長期之信託關係。

5、人力資源發展

（1） 訂定人員訓練計畫，辦理各項訓練事宜

新進人員於進用後3年內培訓英語以外之第2專長外國語言。

訓練計畫主要訓練包括以下3個類別：

i現代管理策略：主要課程為管理策略、市場經銷、產品趨勢、熱門貿易課題等，邀請工商界代表及大學講師主講。

ii市場/產品趨勢：掌握瞬息萬變的國際市場動態，加深認識海外及中國貿易慣例。
iii個人發展培訓：A、資助員工修讀大學或專上學院文憑課程；B、辦理各項專業訓練。

其他訓練包括依市場及行業需求之專業技能、市場推廣及溝通技巧、創意及策略思考能力、團隊合作及項目管理技巧、接受轉變及改善工作程序及企業歸屬感。

（2） 訓練績效檢討：不斷檢討培訓課程，進行更新及調整。
6、績效報酬：所屬人員依其專長表現分配工作，每年年度開始前訂定單位與個人之績效目標，於年度結束後據以考核，並作為下年度薪酬與升遷培訓之參考依據。薪資主要為基本薪與發紅（績效獎金）兩項，基本薪按績效調整，每人調幅不同；每年約有98%人員可得到不等金額之發紅（半個月至3或4個月不等），1年平均約可有1個半月之發紅，至駐外單位當地僱用人員則依當地薪資水準發給，一般而言，其駐外單位由港派外人員待遇多較當地僱用人員為高，亦為人事管理上之一個困擾。

7、退休：人員申請退休年齡為55歲，必要時可延長至60歲（香港勞動法令規定為60歲）。

三、香港商務組人事業務現況
（一）香港商務組成立經過與人力概況
1972年政府為促進與香港貿易關係，先由外貿協會於香港設立「遠東貿易服務中心駐香港辦事處」，負責與香港間貿易推廣工作；本部為吸引外商與華僑回國投資設廠，乃於同時成立「駐香港投資聯絡處」，聘秦儷韓先生為主任，僱用5名當地雇員。

及至1978年政府對大陸逐漸實施開放政策與間接貿易，使香港之經貿地位更顯重要，為加強駐香港經貿單位組織功能及統一貿易與投資事權，奉准撤銷「駐香港投資聯絡處」，另成立新單位名稱沿用「遠東貿易服務中心駐香港辦事處」，編制主任1人、副主任1人、顧問1人、秘書2人、雇員4人，派商務專員黃種雄為主任；及至1997年香港回歸中國大陸，因應台港情勢變遷，我駐港單位事權改由大陸委員會統一督導，駐港單位並更名為駐香港事務局商務組。現任嚴主任重光係於本（2004）年6月2日正式上任，2001年12月23日，商務組由原設於香港中環地區辦公室搬遷至目前在灣仔地區新辦公室，並奉本部指示，同時與外貿協會駐香港台北貿易中心完成二單位合署辦公室之設置。目前商務組計有組長（主任）1人、部派秘書2人、本地雇員3人及司機1人。

香港事務局商務組與外貿協會駐港台北貿易中心之合署辦公，目前情況良好，不僅業務聯繫溝通方便，目前彼此配合與人力相互支援良好，人力更能有效運用，業務推動效果顯著提升；又節省辦公場地租金與各項經常費用之支出，顯示合署辦公確具相當之正面效益。

（二）外貿協會駐香港台北貿易中心人事業務現況

該中心目前計有主任1人、高級專員1人及當地職員1人，主要業務為台北專業展推廣、外商商機拓展、商情/市調報告、香港展覽/展覽業之發展動態、工作月報、農產品拓銷專案、秘書、總務、貿易查詢、圖書管理等。工作轄區為香港、澳門及中國地區貿易推廣業務（包括台商赴香港、中國參展、香港、中國廠商赴台灣參展或參觀採購、邀請台商返台參展、整理中國地區有關貿易展覽資訊、辦理台灣農產節及設立銷售據點，拓銷台灣農產品等）。

參、考察新加坡

一、台星雙邊經貿來往情形

（一）雙邊貿易現況

根據新加坡國際企業發展局統計，台星兩國2003年全年貿易總額為232億7500萬星元（約133億6000萬美元），較上年成長12.9%，其中新加坡對我出口總額為120億1200萬星元（約68億9500萬美元），較上年增加8.3%；自我國進口總額為112億6300萬星元（約64億6500萬美元），較上年增加18.2%。星國對我享有7億4900萬星元（約4億3000萬美元）順差，我國是星國的第6大貿易夥伴，新加坡則係我國第7大貿易伙伴。我自星主要的進口產品為積體電路及微組件、自動資料處理機及其附屬單元、資訊產品零件及附件、二極體與無線電話等之傳輸器具等。
（二）雙邊投資情況


2002年我國對新加坡投資案件為27件，投資金額為2600萬美元，2003年1至10月新增我國對星投資案12件，金額約為2500萬美元，主要投資行業為金融保險及電子電器業。

    根據我國政府對外投資統計，2003年1至10月新加坡對我投資新增案約33件，金額約為1億100萬美元。以投資服務業、批發零售業、國際貿易業及電子與電器產品製造業為主。
（三）雙邊重要經貿交流活動

1.台星部長級經濟技術合作會議

該項會議每兩年定期分別輪流於台北及新加坡召開，最近一次召開之第9屆台星部長級經濟技術合作會議，係於去(93)年12月7日由星國貿工部楊前部長榮文率團來台北與我經濟部林前部長義夫共同主持，雙方針對加速簽訂電氣及電子產品安全性符合評估相互承認協議、兩國共同面對數位化盜版的挑戰、加強中小企業合作、加強會議展覽服務產業合作、自由貿易港區營運及管理經驗交流、雙方物流產業合作、共同開發第三地市場、海水淡化與廢污水回收再利用之技術交流、協助我推動大型觀光建設投資案、雙方貿易人才培訓交流等議題，進行討論並決議推動落實。

2.中星經濟聯席會議

本項會議係於1992年由我中華民國工商協進會與新加坡工商聯合總會雙方簽定合作協議約定每年輪流於台北及新加坡辦理，自1994年起至2000年止共辦理7屆，每屆辦理之成效相當良好，對兩國民間經濟業務合作及促進雙方經貿關係，有積極正面之幫助，是台星兩國間重要意見溝通及合作交流之平台，其重要性不可言喻。

2001年時因受911事件及我國風災損害影響，兩國廠商參加本項會議意願低落，因此雙方決定暫緩召開「第8屆中星經濟聯席會議」。其後我中華民國國際經濟合作協會（國經協會）成立，本會議業務乃由工商協進會移交由國際經濟合作協會辦理，另星國新加坡工商聯合會亦改組為新加坡工商聯合總會（SBF），本「第八屆中星經濟聯席會議」延至92年9月9日至10日假新加坡Raffles Hotel，由我國經協會常務理事徐董事長旭東率團與SBF副主席劉董事長信寶及星商共約80人共同召開。雙方業者針對生技、資訊通信科技、食品及流通業等主題，進行專題演講及意見交流，進一步探討雙方合作方向。

3.洽簽台星雙邊自由貿易協定

本案經兩國政府多次接洽，最後同意交由我工商協進會與星工商聯合會(SBF)共同組成研究小組進行洽簽可行性研究，並且名稱訂為「台星緊密經濟夥伴(ECP)合作」協定；惟受李顯龍總理訪台事件影響，本案目前進度緩慢。

二、星國駐外人事管理概述

（一）國際企業發展局(International Enterprise Singapore, IE Singapore)：
該局在2002年以前稱為「貿易發展局」，主管貿易政策、貿易管理及貿易推廣等業務，於2002年進行改組，將貿易政策改隸由貿工部本部主管，貿易管理業務移撥新加坡海關主管，而本局則主管貿易推廣及對外投資業務。該局設董事會，董事計11人，由產官學各界組成，由該局聘任，其中有半數以上董事是由在新加坡多國籍企業之外國籍執行長兼任。
該局設局長1人、副局長2人，下設30個一級單位「署」(Division)，但實際上由於每個署長都身兼數職，總共僅設有15個署長，其中7名署長駐外。各署業務職掌包括：美洲、中國、歐洲、北亞與太平洋、南亞中東與非洲、東南亞(以上統合為國際業務團隊)，商業服務、電子與精密工業、資訊通信工業、基礎建設服務、國際貿易、生活時尚、運輸與運籌(以上統合為公司團隊)，商業發展、企業服務、消費者服務、網路服務、國際夥伴計畫、資源中心(以上統合為企業團隊)等。
該局駐外人事制度簡述如下：

1、組織

該局係屬星國貿工部下1法定機構（Statutary Board），全世界共設有約36個駐外單位，負責協助星國廠商對外貿易及投資等市場拓展業務，每個外館原則上設有1名中心主任（Center Director），由該局總部派出，另部份較重要的外館駐點為區域中心，派有區域主任，並配屬中心主任1至2名，各外館依各地人事法令，約雇駐地人員1名，部份地區可依業務需求酌增，雇員主要辦理日常行政工作。

2、駐外人員晉用

該局以面試方式徵募人員，外派人員係自內部人事中擇選，人員報名應試時所填寫母語以及英文以外之第3語言專長將作為人員外派資格及地區之參考，另人員外派前，需接受半年之派駐地區語言訓練。

3、任期

人員外派以3年1任為原則，必要時可延長1年，該制度理念為第1年為學習期，第2年為貢獻期，第3年則認定已完全熟悉該地駐外業務。人員外派返國後，可依表現及需求再外派。

4、考評

該局駐外單位考評系統與總部相同，首先由財政部依機構整體達成年度目標情況分派獎勵金（Bonus），該機構（局）再依各部門工作表現及個人表現，發給個人獎勵金。個人表現考評系統分為A、B、C、D、E5級，評估內容分為主要成效指標（Key Performance Indicator）之目標管理及個人成效指標（如語文能力、團隊精神、核心價值等）之行為管理。每單位主管於年初與部屬討論並設定目標後，年底一起討論目標執行績效及成果，主管並據以向人事部門或上級書面報告部屬工作成效。

5、薪資

一般而言，薪資中有80%為固定薪水，另20%為可變動之獎勵金，惟愈高級幹部，固定薪水所占比率則愈低。高級幹部之固定薪資較一般員工為高，其依年度工作表現所發給之可變動獎勵金所佔比例亦較高，因此，高低階官員間之薪資差距極大；一般而言，高級幹部每年約可領取3至5個月薪水之獎勵金，一般幹部人員則約領1個半月。

該局外派人員薪資與國內員工薪資相同，惟外派人員另給予地區加給（依區域有別）、全額房租及子女教育補助等，另搬遷費用亦給予補助。

6、人力資源發展

該局對員工訓練偏向功能導向，分為核心訓練及輔助培訓兩類，前者包括有如文書寫作等訓練；員工工作滿1年後可接受之輔助培訓，項目則包括如電腦訓練等技能培訓。另有關知識管理（Knowledge Management）、創造力管理（Creative Management）等訓練，亦可由個別員工申請，由該局安排提供至坊間參與相關課程。在訓練課程之進行方式上，核心訓練課程是由該局派遣員工至總理公署所屬文官學院接受訓練。

7、退休

退休年齡為62歲，另員工滿40歲及工作15年後，可申請退休。因新加坡實施中央公積金制度，員工退休時另無退休金。

8、外派身份

該局外派人員因地制宜，有的外館係配屬大使館工作(如中國及印度等)，有的外館則獨立辦公(如美國)。若派至各大使館工作，則享有外交人員身份。

（二）經濟發展局(Economic Development Board, EDB)：
在2002年政府改組以前係主管對外及對內投資業務，改組後則專司招商對內投資業務。該局設董事會，董事長係專職，副董事長由科學技術研究局之董事長兼任，其餘有10名董事全數由業界人士出任，其中亦有多國籍企業之外國籍執行長。
設局長1人、副局長1人、助理局長3人，下設24個一級單位「署」(Division)，組成4個團隊分別為：國際業務團隊(含歐洲業務署、日本業務署及北美業務署)、產業群聚團隊(含化學、電子與精密機械、通信與媒體、產業推廣、物流與運輸及服務業等署)、企業生態與企劃團隊(含亞太業務、企業生態、育成中心、智慧財產、國際政策、企劃及資源發展等署)，以及企業服務團隊(含商業知識、客戶服務、財務與行政、人力資源、資訊系統、法務、公關及組織卓越等單位)；每一個團隊均由1位副局長或助理局長率領。該局並設置有「經濟發展局投資公司」，以配合招商之需要參與投資，其投資之目的不在營利，而在於使外商感受到星國政府與其投資事業一體的感覺，通常外商投資事業上軌道後該局即自該企業撤資，還給投資商完整的經營權。該局駐外人事制度簡述如下：
1、組織

該局亦屬貿工部下一法定機構，專司招商來星投資工作，全局共有員工約500人，駐外單位設有18個，派駐外館人員約有60人。各駐外人員依駐點屬性分別設有中心主任（Center Directors）及地區主任（Regional Directors），另僱用當地人員協助處理日常行政工作。

2、駐外人員晉用

駐外人員係自內部員工中擇選，並不另設一套管理制度，該局管理階層依各外館需求及員工表現，擇派人員駐外。

3、任期：原則上至少3年，必要時可延長，期間不限定。

4、考評

該局駐外人員考評系統與總部人員相同，分為Excellent, Very Good, Good, Fair, Poor等級數；國內總部與駐外單位保持密切聯繫，共同探討及設定工作目標，年終時在依據工作成效及目標達成情形予以考評。

5、薪資

該局為保持競爭力並留用優秀人才，所給予員工薪資水準係參考多國籍企業及私人企業薪資水準所設定，條件比一般政府單位優渥。固定薪資外之獎勵金則依年度績效表現而給予彈性調整。

6、人力資源發展

該局與私人顧問公司合作，並參考渠等所提供訓練課程，給予員工各項訓練。另駐外人員可提供訓練需求，由該局評估後，提供全額補助參加各項訓練。

7、退休：退休年齡為62歲。

8、外派身份

等同一般私人公司，未派駐大使館工作，因此不具外交人員身分。

三、駐新加坡經貿單位人事業務現況

民國58年4月我中華民國駐新加坡商務代表團成立，本部派由張祖光先生擔任首任副代表，嗣經李崇傑（61年6月至71年10月）魯炳炎（71年12月至75年5月）兩任副代表，民國75年外交部派蔣孝武先生赴新加坡擔任副代表，原任副代表魯炳炎改派駐沙烏地阿拉伯大使館經濟參事，本部另派商務專員甘保生赴新加坡以代表團顧問名義對外繼續合署辦理經貿業務。

民國79年4月9日第1屆中星部長級經技合作會議在台北舉行，會中兩國簽署「投資促進與保護」及「貨品暫准通關」兩項協定，此為我第一次與無邦交國家簽訂此兩項協定。本部為加強與新加坡經貿關係，處理日增之投資業務，特於79年12月核定設立駐新加坡商務組，配合我駐星代表團繼續推動兩國各項經貿投資、技術輔導及台商輔導等業務。

民國79年中國大陸加緊與東協國家往來，10月3日與新加坡建交，我駐星商務代表處爰於79年10月30日更名為「駐新加坡台北代表處」。

本部為因應未來對外貿易投資業務需要，於民國79年6月調整駐星商務組編制員額，置組長、副組長各1名，秘書2名，雇員4名。彼時該組之實際員額為部派職員1名，當地雇員3名。本部嗣於80年7月加派職員1名，自斯時起，該組實際員額職員2名、雇員3名。民國79年12月20日本部核定駐新加坡代表處商務組之對外行文章戳正式啟用，嗣後改為經濟組。

該組其後因業務需要增加秘書1名，惟於89年因應本部外館業務調整，減少1名秘書名額。目前全組共有組長1名、秘書1名、雇員2名（由外交部雇用供經濟組使用），合計4名人員。其人力雖較吃緊，惟尚能勉為因應目前業務推動之需要。較忙之業務，如每年約有20場次之商展，事前之邀商參展作業與展示日之臨場招呼，以及平日之拜會廠商等，常藉助台商公會之協助，以克服人力急需之問題。
肆、駐外組處建議意見

一、駐香港商務組建議事項
（一）商務組人員編制在2001年12月與香港台北貿易中心合署辦公前，有部派人員4人（主管1人、秘書3人）、本地雇員4人。2001年12月二單位進行合署辦公，商務組同時裁撤秘書及及本地雇員員額各1人，目前之部派人員3人（主管1人、秘書2人）及本地雇員3人需分攤原有各項業務；另兩岸三地經貿互動日趨緊密，商務組現有人力配置，尚能順利推動各新增業務。

（二）近年假藉標示港、澳為產地之中國產品進入台灣情形甚多，故我海關委託香港商務組查證發票及產地真偽案件快速增加，各委查案件查證程序冗長，需派專人專案處理，導致商務組人力調配運用產生若干困擾。

（三）商務組目前仍有2套電腦設備屆臨汰換年限，惟商務組購置電腦設備皆需逐案申請，甚為費時費事；另因WTO第6屆部長級會議將於2005年12月中旬在香港舉行，屆時我出席會議代表團將使用商務組各項設備進行製作會議報告及通訊，爰如能及時完成商務組電腦設備更新，將有助部長會議期間我代表團工作之進行。
二、駐新加坡經濟組建議事項
（1） 新加坡與我貿易及投資往來密切，為我第5大出口國；另依據我投審會統計資料顯示，1952年至1993年止，新加坡對我投資額約為11億美元，我對新加坡投資達18億美元，雙邊投資額高居東南亞之冠，顯示新加坡是我推動投資及貿易業務重點國家。我主要競爭對手國韓國（KOTRA）、香港（貿易發展局）及日本（JETRO）均在新加坡設有貿易推廣據點，另中國貿促會及各地區省級單位亦於近期紛紛於新加坡設立辦事處，顯示新加坡之經貿戰略地位獲各國認同及重視。鑒於駐新加坡經濟組工作包括有推動全球出口計畫、協助民間公協會及業者來星參展及貿易訪問、邀請外商赴台採購及訪問、推動產業交流合作、撰寫產業報告、蒐集商情及商機、處理國內外廠商貿易諮詢等推廣貿易工作，外貿協會若能派員在新加坡設點，將有助台星雙邊貿易及投資交流，促進兩國經貿實質關係。

（2） 新加坡向來對我友好，雙方經貿交流密切，惟近來因外交風波，使雙邊關係發展增加困難度，建議我東南亞旗艦貿訪團能於2005年下半年訪問新加坡，俾便增加拓展雙邊經貿關係之助力。

（3） 經與駐新加坡經濟組雇員交談，渠等表示有部分不平之反映意見，包括遇有生病要請休假，因請病假即會影響考核。同樣是外交部駐外代表處所僱，但經濟組業務量較多，且常須支援行政組等其他單位工作，但經濟組待遇沒有比較高，另不分學歷高低，其最高待遇都一樣；又初任與最高待遇間差距太多（按：大學畢業起薪1371星元，而最高薪級4248星元），初任人員學歷條件與工作量不比資深年高者差，卻拿較低待遇，認為有欠合理。經予說明，似仍未能完全消除其質疑與不平情形。

伍、考察心得與建議事項處理

一、考察心得

（一）香港貿易發展局招考人員之臨場考驗方式值得參採

香港貿易發展局對於人員之招考除筆試及複試口試外，並採團體討論方式，由應試者輪流擔任主席，以考驗其臨場各項應變處理能力。本部國際經濟商務人員考試亦採筆試與口試二試進行，惟口試方式仍採一對一之問答方式進行。以團體討論輪流擔任主席方式較單純口試方式較能測出應試者之多元才能，似有值得參考之處，對於查考應變、情緒控制、人際應對、價值觀念與心理健康狀況等均具實益，此亦為今日羅致人才所應考量之重要一環，惟在國內一般公職考試採用較少，雖然我國現行考試法亦已賦予多元的考試方式法源，惟考選部及社會各界對於"非筆試"之考試方式的公平性仍存有質疑，考選部如能更有效提升考試的信度與效度，取得各界的信任，對於現行筆試以外的其他考試方式也能獲得充分運用，相信對於政府機關人才考選羅致將有甚大助益。

（二）職務歷練應為駐外人員升遷派任之重要考量因素

香港貿易發展局駐外人員明定以外派2年作為員工培訓升遷之前提條件，將外派職務歷練與升遷結合。本部新進商務人員考試錄取後先納編行政機關科員職務2-3年後，再改調任駐外機構等秘書職缺外派服務，再依照公務人員陞遷法相關規定及個人工作表現等逐級升遷，雖未明定須外派一任始得辦理升遷之規定，惟每一職務調升所須3-5年時間，尚屬妥適。然仍有少許同仁因個人因素無外派意願，在駐外人員短期內無法調增之限制下，似可參考酌訂強制外派規定，於辦理升遷調派時加重其涉外職務歷練考評因素，以增強當事人外派意願或改調其他機關涉外業務職缺。

（三）行政事務委外空間大

從新加坡駐外單位頗多業務委託當地顧問公司或律師處理，可以驗證政府機關（不論國內或駐外機構）之業務尚潛在有頗大委外辦理之空間，（按英國政府即有很多行政管理業務委外辦理），亦藉可破除駐外業務涉及機密與安全性，不宜委外辦理之迷思，其關鍵似在於委外機制如何配合實際需要求其週延細密。因此，建議就我駐外業務徹底檢討，得以委外部分儘量委外，只要透過良好機制，當能克服困難，達到節省人力，借用當地機構熟悉業務及良好地緣關係，而有助於駐外業務之推動。

（四）就地僱用人員擔任駐外工作具相輔相成之效

港、星兩地政府之駐外單位均進用大量當地人員辦理駐外業務，且亦有擔任主管職務者，其薪資多較國內派駐人員低，且具對當地人事物充分瞭解、語言暢通、協調聯繫方便之利，其績效自不在話下。我國駐外單位目前已進用相當比例之當地人士，惟僅擔任基層雇員工作，其影響力有限，有時亦權責不甚相稱，對於當事人士氣不無影響。例如，香港事務局目前重要工作之一為協助國內單位查證當地公司發票、貨品產地真偽等案件，大都指派男性當地雇員辦理，具有相當之專業性、危險性，如由瞭解當地地理環境、民情風俗、熟悉當地語言者為之，自較易於執行。爰我國駐外商務機構當地僱用人力應可考量再予增加，並且修改現行制度，不限於當地雇員，可予提高層級，仿照星、港等例，以更多高層次駐外業務由當地僱用人員擔任，期藉打破傳統觀念，透過國內派駐與當地僱用人員互補相成之效果，有效開拓經貿外交之新局。

（五）星、港二地重視採行人員變動薪給制度

香港貿易發展局依據年度考核結果作為核發下年度薪酬的依據，並配合年度績效發給半個月至4個月不等之績效獎金，其上下差距頗大。又新加坡國際企業發展局人員之變動薪資佔整體薪資20%，經濟發展局亦採行績效獎金制度。此與我國現行公務人員薪給比較，其所重視採行變動薪資比例較我國高出頗多，我國現行公務人員每月薪資完全按等級與專業程度訂定統一標準發給，年終工作獎金均為一個半月，考績則幾乎全為甲、乙等，其間獎金差距亦僅半個月，是故全年變動薪資比例甚微，未來允應以增加變動薪資比例為努力方向，期藉較大幅度之獎優措施，以收紅蘿蔔果效，進而提升整體行政效能。

（六）星、港地區都會建設具前瞻性

香港地狹人稠，高樓林立，道路多較狹窄，因此，市中心人行道路多規劃置於二樓，樓與樓之間彼此連結，行人安全稱便。此容非經長期規劃落實，無以達成。又新加坡市區街道每棟建築物之外觀型式與彩色，似乎經精心規劃設計，且經常洗刷，保持常新，街旁很多人造小山丘，亦經精心設計，並自海外計劃性選擇物種移植行道樹，所轄土地雖不大，然街道寬敞、舒暢、整齊、綠意盎然；另港、星兩地都會中心高樓群景觀以及人群匯聚商圈之規劃整治，均能塑造成海內外觀光客所囑目聚集之景點，對於帶動觀光人潮甚具助益。

近年來，我國都會區之建設亦已有長足進步，惟值此政府大力推動觀光客倍增計畫之際，有關港、星地區以有限土地及觀光資源，卻能營造出高規格觀光建設成果與吸引大批外人觀光消費之效益，確有值得國人省思與參採之處。

二、駐外組處建議事項處理情形

（一）駐香港商務組之主要業務在於辦理WTO、OECD及APEC國際經貿事務、聯繫香港政府、招商及拓銷、查核資金產地及價格案件、研析兩岸三地資訊等，雖然近年來有關海關委託該組查證發票及產地真偽案件快速增加，以其目前人力配置3名職員、3名雇員，相較於本部其他駐外單位已屬人力充足單位，該等人力配置應足敷相對加之業務需求，短期內似無增員之必要。惟將來如能提高其職務層級，當較有利於人力之運用與業務之推行。
（二）本部駐外機構乙類雇員預算員額計66名，以目前64個駐外組處而言，每一單位平均僅有1名乙類雇員之員額，另尚有多個新設單位因雇員員額不足無法勻撥編制乙類雇員供其僱用人力（如駐斯洛伐克經濟組等）。次查駐香港商務組因早期成立之特殊因素考量，目前仍有3名編制之乙類雇員，日後如該組乙類雇員離退後，該等員額應可考慮予以移撥供無乙類雇員員額之單位使用。
（三）駐香港商務組目前2套電腦設備汰換問題，將另案協調本部資訊中心處理。

（四）駐新加坡經濟組建議外貿協會派員在新加坡設點，以協助推動台星雙邊貿易及投資交流，促進兩國經貿實質關係及建議我東南亞旗艦貿訪團能於2005年下半年訪問新加坡等，將另案函請業務主管機關國際貿易局參辦。

（五）駐新加坡經濟組雇員之反映意見，除供本部研議參考外，並已請該組陳組長予以溝通疏解。
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