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摘        要



本校護理系經教育部核示於94學年度開設護理博士學程，為能與國際現況同步，選擇美國哥倫比亞大學護理學院參觀考察，該學院同時設有護理科學博士(DNSC)並規劃有護理實務博士學程(DrNP)。本系此次考察實地增進瞭解護理專業實務之博士學程，並進行國際課程交流活動，收集有關哥大上述護理博士學程(DNSC  and DrNP)之培育宗旨、目標、課程群組、理論基礎及其入學條件等相關資訊。並與該學院副院長交換有關美國於培育高階護理專業實務與研究人才之理念與制度。於以上活動中充分與國際護理學界交換有關建構高層次進階護理教育(護理科學博士學程及護理實務博士學程)之意見與資訊，作為規劃本校護理博士課程與學習活動之參考，以達成培育高階護理專業實務專家與教育專家之目標，貢獻與提升我國護理技職教育、教師與教學品質。
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壹、背景說明

現階段護理技職教師待進修博士學程之需求者，比例高達80％（目前技職院校現職為講師者有367位）。然而，國內護理技職教育教師進修護理博士學程管道卻非常缺乏。為此，本校護理系提出護理博士學程之申請並經教育部核示於94學年度開設護理博士學程並正式招生。

規劃護理博士學程中，本校護理系已先檢視我國護理技職教育設立護理博士學程之需求，並規劃符合護理技職教育精神—以增強高階護理專業實務能力、高階實証實務研究及護理專業教學能力為導向--的護理科學博士學程課程；其中，尤須融入培育學生具有人文關懷能力與國際宏觀視野。
技職教育體系之護理博士班不同於高教體系，技職教育體系之護理博士班其研究著重於實務創新之研發。因此，本校規劃護理科學博士之名稱有別於高教體系之護理哲學博士。本校為護理技職校院中首所規劃護理博士學程之學校，為能與國際同步，選擇美國哥倫比亞大學(以下簡稱哥大)護理學院參觀考察。本考察團透過此次之考察參訪機會與哥大護理學院副院長討論該校所設置之護理科學博士學程及護理實務博士學程之宗旨、培育目標、課程設計、學習導向、教學策略、師資狀況及畢業學生之服務與表現評價等。雙方不僅充分溝通護理科學博士學程及護理實務博士學程對促進護理專業與健康照護實務之重要性，並討論進行雙邊之學術交流之可行方案。以下將介紹美國哥倫比亞大學之護理博士課程規劃狀況並分析其與本校護理博士課程之異同。
貳、考察目的
一、瞭解美國哥倫比亞大學護理科學博士學程及護理實務博士學程之培育宗旨、培育目標、課程設計、學習導向、教學策略等課程規劃狀況。

二、瞭解美國哥倫比亞大學護理博士學程之教師資源、資格與資歷等狀況。

三、瞭解美國哥倫比亞大學護理科學與專業實務博士學程之畢業學生服務表現與評價等。
四、商討合作規劃本校護理科學博士班課程與授課事宜。
五、參訪當地醫療機構瞭解護理科學博士對專業實務之影響與貢獻。
参、考察過程
基於本次活動的目的，本次參訪人員乃由本校鍾聿琳校長帶領曹麗英研發長與護理系戎瑾如主任等數名教師進行考察訪問活動，考察期間實地親赴哥大護理學院拜訪並進行雙邊討論與意見交流；同時赴美國紐約州 Excelsior College 校本部,參訪及觀摩該校之護理實務能力鑑定模式及鑑定作業流程，瞭解護理科學博士對專業實務之影響與貢獻。
一、考察地點與機構：
       1. Columbia University, School of Nursing, in New York City, New York State, U.S.A. 
2. Excelsior College in Albany, New York State, U.S.A.
3. Albany Hospital and Excelsior Clinical 
Performance of Nursing Examination Center, in Albany, New York State, U.S.A.
二、活動時間：
九十三年八月二十六日至九月四日

肆、心得

一、哥倫比亞大學護理學院護理科學博士課程介紹
哥倫比亞大學護理學院(Columbia University School of Nursing)位於630 West 168 street, Box 6 New York, Yew York 10032.

創立於1892年，最初是The Presbyterian Hospital School of Nursing, 於1937年屬於哥大之一部份，開始創設大學護理學士班。1956年第一個 創設護理碩士課程，1999授予博士班成立。護理科學博士(Doctor of Nursing Science; DNSC)，現正進行護理實務博士學程(Doctor of Nursing Practice; DrNP)之規劃。培養護理專業實務學者於臨床研創高階護理實務及健康照護服務模式、策略。以下由三方面簡介：

(一) 護理科學博士畢業生之培育目標

·  領導改善健康照護體系之護理照護

·  測試及/或發展臨床護理之概念，理論及模式

·  臨床護理專家

·  設計、執行、指導及報告研究

·  評値及發展進階護理科學的標準

·  評値及發展健康服務體系與機構的政策

·  與其他專業人員合作而改善健康照護

(二) 入學條件

學生修畢並取得學士或碩士學位後，均可進入護理博士學程，但碩士畢業者其博士學程需修45學分，學士畢業者其博士學程需須修75學分者使可畢業。
· 經NLN或CCNE認可之護理碩士，若其他相關之碩士畢業者，則個別考慮其入學資格，須於入學後俢習相關護理課程

· 紐約州之護理師執照

· 碩士入學者：大學平均成績GPA 3.0，研究所平均成績 GPA 3.5

· GRE測試成績證明
· 三封推薦信(至少兩封信由申請者教過之師長推薦)

· 個人學習計畫

· 碩士班應修畢統計/研究方法，護理理論，健康政策

· 電腦操作SPSS或其他統計軟體

(三) DNSC之課程群組及課程綱要內容：
· 該學程主要分為三個主要科目群組：
1. 護理科學之理論基礎

2. 護理科學之分析基礎

3. 依學生個人專長及生涯發展選修應用課程，配合個人學習目標，實証融入政策及實務於實習場所。
· 每生均需進行2學分之研究實習（在教授指導下跟隨學習）

· 需完成口試與筆試之資格考及博士論文。
· 三科目群組之課程綱要內容：
1. 護理科學之理論基礎（Theoretical foundational of nursing science）（4科12學分）

有關檢視護理照護體系包含：個人、家庭及社區。強調健康照護之社會，文化及政治等層面之演變，護理知識理論之發展及累積。主要綱要內容有:
（1）Social and Intellectual foundations of nursing（3 credits）

（2）Concept development（3 credits）

（3）Analysis and evaluation of health policy（4 credits）

（4）Vulnerable population（2 credits）

2. 護理科學之分析基礎（Analysis foundation of nursing science）
主要是修習與博士學位論文相關之學科，至少需修24學分，其中含括博士學位論文學分。
（1）Comparative research design and methodology (quantitative) (3 credits)
（2）Comparative research design and methodology (qualitative) (3 credits)
（3）Measurement of clinical phenomena (3 credits)
（4）Guided study in research methods（3credits）
（5）Advanced statistics (3 credits)
（6）Research practicum (2 credits)
（7）Legal and ethical issues(3 credits)
（8）Dissertation credits (2 credits)
（9）Dissertation seminar (2 credits)

3. 依學生個人專長及生涯發展選修應用課程，配合個人學習目標，實証融入政策及實務於實習場所。
依學生個人專長之選修及應用課程Elective and applications component (6 credits)

（1）Translation of evidence to practice and policy（2 credits）
（2）Cognate/elective component (4 or more credits)
二、護理實務博士學程(Doctor of Nursing Practice; DrNP) 課程簡介

(一) 培育目標
        以增強提升護理專業實務能力為導向之博士學程。此課程之主要宗旨為培育進階護理專科護理師(APNS)之博士人才，畢業生能運用知識與技能獨立提供進階之專業照護於實務情境中。其畢業生之特色不同於以研究為導向之護理博士畢業生，其特色如以下：
· 領導改善健康照護體系之護理照護實務
· 著重於護理實務模式與成效、作業流程與系統成效之評價

· 不偏重於建構護理理論或創新研究方法學

· 設計、執行、創新、發展能解決健康照護之實務問題之策略或模式

· 運用實務實證之研究方法評値實務照護策略或模式之成效

· 需繼續增強專業實務能力以成為進階臨床護理專家
· 需繼續增強領導與管理之專業能力

· 結合運用資訊科技於護理專業實務
(二) DrNP之課程群組及課程綱要內容
        該學院於2003年開始規劃提出此學程, 尚未正式招生, 課程內容綱要正發展中。
三、哥倫比亞大護理博士學程之教師資歷及畢業生表現
    據瞭解，哥大博士學程教師除必須具備護理或相關之博士學歷外，尚需實際具備專業實務之執業經驗，如DrNP 之教師必須具有NP之專業證照等。其畢業生實際從事之工作，目前多以擔任其他護理學院之教師為主。
四、本校與哥倫比亞大護理科學博士班學術交流合作事宜
    實地參訪後，察覺兩校所規劃之護理博士學程有相似之培育宗旨與目標，未來可透過學生之專題研討課程進行雙邊之交流與互動。

五、參訪當地醫療機構瞭解護理科學博士對專業實務之影響與貢獻
美國目前在面臨護理就業市場上之人力供應不足的趨勢中，為使得健康照護之半專業或非專業人員進入護理專業實務工作中，紐約州Excelsior College 正由具有護理科學博士及護理教育博士學位之教師，領導推動於真時情境或模擬情境中進行臨床專業實務能力鑑定之教學模式。協助健康照護之半專業或非專業人員透過自學策略學習，並以考核學生實務能力之策略確保專業能力品質，因應護理人力短缺之問題。經此可印証護理科學博士對專業實務及專業教育之影響與貢獻。

伍、總結與建議
    此次考察不僅提供本校於建構護理博士學程之重要經驗，於未來將融入此次經驗繼續規劃與推動本校未來之護理科學博士學程與教學策略中。另一方面，此次經驗更加強本校如以下之體認與建議： 

一、需建立具技職教育精神與特色，提升專業能力為導向的護理科學博士學程或護理實務博士學程。
護理科學博士不僅熟稔護理實務與問題，並能運用科學方法研創護理策略、工具、作業體系與流程等，課程強調實務性與專業性，以協助護理實務界推動具成效之高品質護理、推動健康管理與政策、推動實務導向之護理專業教學，發展護理實務知識體系，促成護理專業與技職教育之優質化。護理實務博士學程則可提供臨床實務專家運用科學精神及研究方法研究有關提升護理實務照護之問題. 未來,我們應更加明確的發展此兩種博士學程之能力與功能，以能與高教體系所培育之護理哲學博士有所區隔。
二、護理博士課程規劃應著重人文關懷與國際觀之學習。
本校護理博士班之課程規劃，除了護理、醫療、統計之課程外，為建立學生的人文關懷與國際觀，本課程將安排學生參與國際醫療團隊與組織，尤其針對弱勢族群，鼓勵擔任志工或相關服務工作（必修，無學分）。另一方面，學生需有六學分於國外專題研討修課。本系將安排博士班學生運用國際衛生健康組織與教育機構（如本校之姊妹校），進修護理與研究之實務實習或專題研究，且學生需具有參加國際學術研究與健康實務之研會發表論文等經驗。

三、應強調運用科學方法進行護理專業實務與護理技職教育策略、工具、作業體系與流程之研創工作為專業研究之方針。
本校護理專業師資陣容堅強，與護理系相關之系所計有中西結合護理研究所、醫護教育研究所、長期照護研究所、護理助產研究所、醫護管理研究所、生死教育與輔導研究所、旅遊健康研究所等7個研究所，其師資均可相互支援。且本校教師不僅具豐富之專業實務經驗；在護理專業實務研發亦素有卓越之成果，因此本校師資足堪帶領護理技職校院之護理教師與從事護理實務工作之人員，運用科學方法進行護理專業實務與護理技職教育策略、工具、作業體系與流程之研創工作 。

四、逐步增加本校設立護理博士學程招生額度，是改變國內護理技
職教育體系的里程碑。
目前國內護理技職教育體系教師，進修管道非常缺乏。現階段護理技職教育體系待進修博士學程之需求者，比例高達80％（技職院校現職為講師者有367位）。目前現有的三個護理博士班均屬高教體系，其博士班重點特色及培育目標與護理技職教育體系有差異，若老師均接受高教體系之培育，將來技職教育學生特色將式微。因此本校獲准設立護理博士班，對護理專業實務與技職教育均具意義與貢獻。相對於哥大之狀況，本校師資足以擔任護理博士學程之教學，本校學程已有充分之準備，亦期盼於未來教育部能逐步增加本校博士學程之招收名額。
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