1、 前言
本局與新加坡旅遊局為了雙方共同利益並加強觀光合作，於1991年5月11日，由雙方局長（本局毛前局長治國及新旅局白前局長福添）簽署為期5年之中星觀光合作備忘錄Memorandum of Understanding on Cooperation Between The Tourism Bureau in Taipei and The Tourist Promotion Board in Singapore，並於1996年及2001年分別續約五年，並隨同新加坡旅遊局更名，將合作備忘錄修正為Memorandum of Understanding on Cooperation Between The Tourism Bureau in Taipei and The Singapore tourism Board。依據該備忘錄，雙方應定期檢視觀光合作之進度，爰自1991年起每年擇期舉辦中星觀光合作會議，並輪流由雙方擔任會議主辦單位。
    本屆為第13屆會議，原訂去（92）年舉辦，因受SARS疫情影響，延期至今年8月19日舉行，由本局蘇局長率同國際組黃組長靜惠、鄭專員瑛惠及本局駐新加坡辦事處趙主任光訓參加。
2、 會議情形
蘇局長等一行人於8月19日中午飛抵新加坡樟宜機場，下午2時45分即赴新加坡旅遊局辦公大樓進行會議。星方由新加坡旅遊局林局長樑長、Greater China區蔡署長永興、國際關係署江署長秀瓊、局長助理郭美蘭小姐及該局駐台北辦事處潘處長政志等人與會。

1、 林局長致歡迎詞

    STB安排本次會議所有行程，希望符合本局代表之期待。過去幾年來中星雙方均積極合作，參與促銷活動，例如：半年前新加坡旅遊局參與台灣燈會宣傳新加坡新品牌－「Uniquely Singapore」，台灣的觀光局也相對的支持新加坡的妝藝大遊行.

    林局長並說明今天STB將就新加坡的新品牌「Uniquely Singapore」及教育產品提出簡報。

2、 蘇局長致詞

首先肯定中星觀光合作會議對兩國觀光發展所帶來之正面影響，並扼要說明去年SARS疫情造成24.5％的衰退，今年透過各種努力，然而因為禽流感、恐怖攻擊事件及我國總統大選後的街頭抗爭活動等，使得台灣今年上半年Inbound仍受到挫折。但在本局繼續推動觀光客倍增計畫及2004年台灣觀光年的活動，目前來台旅客已經接近前年人數。並請分享本局大鵬灣BOT成功委外之喜悅。最後希望可以與新加坡旅遊局交換該局的改組經驗及效果評估。

3、 確認議程
4、 確認第12次中星觀光合作會議紀錄

5、 本局簡報

本局就「The Promotion of Study Tour in Taiwan」，說明來台修學旅行及出國修學旅行之現況，修學旅行團體在Hosting School所進行的活動，介紹本局及教育部過去幾年來之推廣措施，強調台灣吸引修學旅行之優勢：包括安全的旅遊環境、合理的旅遊費用及豐富的教育資源等。
討論：

蘇局長補充說明台灣學生出國修學旅行可以得到教育部的補助，認為新加坡也可以爭取這個市場，有助增進雙方學子對彼此的瞭解，並提供日本政府對學生出國修學旅遊之指導與限制，以及日本學校鼓勵學生出國修學旅行之方式與作法。另外更深入說明介紹我國傳統節慶，強調我國教育資源之多樣性與多元性。星方代表亦提供星國學生畢業旅行之實施情形等資訊供參。
6、 新加坡旅遊局簡報

星旅局就「Uniquely Singapore非常新加坡」的品牌推廣及教育服務署簡報。

    新加坡自1996年起使用「Live It Up」品牌，長達8年，自今年起改用「Uniquely Singapore非常新加坡」品牌，在新品牌發表記者會上，還邀請新加坡歌手阿杜擔任品牌代言人。該局針對不同客源，例：蜜月旅遊、親子旅遊等設計不同的訴求主題，或強調浪漫景點，或推出「美食與野獸」，會中並播放2部宣傳短片。該局並辦理「新加坡十大美食網路票選」、「十大浪漫場景票選」等活動，藉以造勢。
    簡報中亦扼要說明新加坡政府教育部、經濟發展局、新加坡旅遊局、聯繫新加坡及教育服務署等單位在教育方面之不同職掌，重點在介紹教育服務署之功能在於推廣新加坡的教育服務。
討論：蘇局長問及舊品牌與新品牌的訴求有何不同？林局長答稱舊品牌以歐美等長程市場為設定對象，考量實際觀光客源市場，並調整推廣人力，新品牌則著重耕耘東南亞市場。對於選擇偶像擔任代言人，承認不論偶像是否繼續走紅，均有其風險，如果偶像繼續走紅，可能無法負擔增高之酬勞，如果偶像受歡迎程度下跌，則不利推廣。
7、 其他討論

（1） 新加坡旅遊局針對蘇局長致詞，簡單說明該局改組情形，並提供改組後組織圖，說明該局駐外地區分為：亞洲（島嶼國家）、亞洲（陸地國家）、南亞中東與非洲、北亞、大中國地區、西方市場及大洋洲等七區，並依其策略將業務單位分為：「商務會展與獎勵旅遊」、「醫藥保健服務」、「教育服務」、「觀光遊覽旅遊」、「採購旅遊」、「慶典旅遊」、「巨型項目旅遊」、「美食旅遊」等七個部門，另外在組織發展方面，設立「服務素質」、「品牌管理」及「資源開發」等三部門。
（2） 蘇局長請星方就媒體報導有關新加坡推廣醫療旅遊乙事，請星方作進一步介紹。星方說明：每年約有20萬人赴新加坡求醫，主要醫療領域為：眼科、整形外科、健康檢查、骨科、癌症治療等。該局與30多家醫院合作，推廣國際醫療品牌，提出「單一窗口服務」的Service Center，為求診者提供翻譯服務，求診者以來自印尼及馬來西亞為最多。為區隔與泰國及其他國的醫療旅遊競爭，新加坡以「效率」作為主要訴求。
（3） 有關下一次會議時間，經溝通達成共識：由本局主辦時，可配合台北國際旅展時間，由新加坡旅遊局主辦時則可配合在新加坡（NATAS）旅展時辦理。

（4） 蘇局長並邀請新加坡旅遊局明年援例參加台灣燈會，並表示本局將會持續推薦並贊助藝文表演團體前往參加新加坡妝藝大遊行。

（5） 蘇局長邀請林局長親自來台參加台灣燈會。

3、 參訪行程

星方安排我方代表團體驗該國新的旅遊產品－HIPPO TOUR：即搭乘新型開頂雙層巴士遊新加坡，行經烏節路、新達城、小印度、甘榜格南、牛車水等地區，車上有英語隨車導遊，沿途解說，靠站時遊客可憑票自由上下車。該遊程自早上10點30分至下午6時，每半小時1班，成人每人坡幣33元。另有夜間行程，晚上6時30分出發，全程3.5小時，成人每人坡幣37元。
    接著前往參觀濱海藝術中心。該中心於2002年10月正式開幕，坐落於新加坡濱海灣旁的6公頃土地上，由於外觀有多片鋁製遮陽板，其所造成之視覺效果遠觀類似榴槤，因此被稱為世界最大的榴槤，並成為新的觀光景點。中心成立主要的宗旨為：娛樂（Entertain）、吸引（Engage）、教育（Educate）及啟發（Inspire）。中心內設有音樂聽、劇院、小型演出場所、戶外劇場、圖書館、還有濱海藝術中心的購物坊。
    新加坡旅遊局亦安排本局代表參觀新加坡舊議會大樓。該大樓仍維持原先建築狀態及格局，並保留舊議會開議場所供民眾租用，部分隔間轉作紀念品販售商店，部分隔間則出租供小型演奏會或餐宴、婚禮等使用。
4、 檢討與心得

1、 新加坡面績640平方公里，不到台灣的50分之1，其自然景觀與資源有限，遠不如我國觀光資源豐富，但新加坡善於利用其人造資源，及包裝手法，不斷創造新的旅遊產品，讓重複訪星旅客每次都有新鮮感。該國觀光宣傳擅長造成新話題，引起其他市場消費者的注意，刺激旅遊與消費行為，在國際觀光市場上一直保持活耀的狀態，並且不斷進步，值得本局學習。

2、 據林局長告知：新加坡旅遊局曾結合數十家餐廳，免費提供國外觀光客一道新加坡最典型且最受歡迎之菜餚「辣炒螃蟹」（Chili Crab），每隻只售星幣5元，並限定每份Chili Crab至少重量達800公克，作為吸引觀光客之推廣促銷手法。針對我們提出餐廳業者為何肯虧本配合，該局表示：旅客上門雖然享受免費Chili Crab一客，但亦會再點其他菜色一併進餐，所以餐廳總結下來仍有利潤，因此業者樂於配合辦理。該促銷手法成功，值得本局學習，惟我國美味佳餚甚多，於宣傳推廣時，該以何者為最具代表性，又最受歡迎的菜餚，以於宣傳推廣時作為出擊重點，仍有待思考。
3、 由於新加坡法令規定不得施放鞭炮，因此該國於今年農曆年期間假市中心施放3串長條鞭炮，造成40萬人潮湧入鞭炮施放區，周邊觀看地理位置佳的旅館均出現一房難求之現象。我國因風情民俗，對施放鞭炮法令規定較為寬鬆，本局可從此角度思考以節慶結合施放鞭炮活動，應有可觀潛力以吸引新加坡客源，尤其以鹽水烽炮最具節慶性及獨特性，可邀請業者開發此項產品，向新加坡市場推廣。
4、 為了解新加坡業者對我國產品之意見，本局駐新加坡辦事處特安排蘇局長與新加坡業者餐敘座談。據業者表示新加坡為一都會型國家，該國民眾對鄉間景觀及農村生活陌生而好奇，加上台灣電視節目在新加坡普遍播放，因此新加坡民眾對我國各種主題之休閒農場、民宿及特色餐廳非常感興趣。由於新加坡人民對華語熟悉，來台旅遊應無語言障礙，台灣操作Inbound旅遊業者宜將休閒農場等包裝為半自助旅遊產品，吸引新加坡的親子市場。
5、 中星觀光合作會議提供本局與新加坡旅遊局一個互相交換意見及經驗的平台，其所產生之效益及收穫往往超過會議本身所討論之事項。藉者這個平台，雙方跳脫傳統窠臼及思考死角，從不同的角度來思考彼此觀光的發展，互相刺激更佳的創意，尋求超越目標的成就。該會議在雙方發展觀光過程中，發揮重要功能，確實具有繼續辦理之價值。
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