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關 鍵 詞：

內容摘要：
一、青年旅遊對青年時期的教育生活體驗有深刻的影響力,                                                          藉由接觸不同國家的文化及生活方式，可讓青年擴大國際視野具有前瞻性及勇於嘗試的積極個性。                                                                   

      二、由於我國推廣青年旅遊市場起步較晚，今年係我國第二

年組團參加WYSTC會展，與會代表咸認為收穫良多有繼

續參加之必要以累積推廣效果。

      三、推動國際青年旅遊工作必須要有專責且有效率單位來整

合資源，同時要建立安全性的旅遊及學習環境才能有效

吸引國際青年來台旅遊與研習。

      四、本屆WYSTC 年會計有來自全球68個國家的426個單位

共804名代表參加，另會議展覽期間提供了6000個業

務商談機會。
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壹、前言
青年學生旅遊係指年齡15至25歲的青年學生到國外從事渡假、打工、訪友、研習等不同目的的活動。青年學生旅遊人口佔全球旅遊人口的20%，不僅具有觀光效益，就長期的無形效益言，青年學生旅遊平均停留天數遠為觀光客的數倍，有助增進國際青年友人對我國之認識，進而建立深厚國際情誼。有鑑於此，本局於2002年加入FIYTO成為會員，並自2003年起邀請教育部、青輔會及業者等組團前往參加WYSTC，推廣國際青年學生來台旅遊，並期爭取2006年WYSTC來台舉辦。
今年本局委託台灣觀光協會辦理組團參加由國際青年機構聯盟（Federation of International Youth Travel Organization，簡稱FIYTO）及國際學生旅遊聯盟（International Student ，Travel Confederations, 簡稱ISTC）聯合主辦於9月12日至18日在西班牙馬德里舉行的2004世界青年學生旅遊大會（WYSTC 2004）。此次會議吸引了來自全球68個國家的426個單位，共804名代表參加，其中81位為首次參加者，另展覽期間並安排6000個業務商談機會。
今年我國租用了6個攤位，組成台灣館「Taiwan Village」，為亞洲地區最大參展國，希望將台灣優美的風光、多樣的人文、及學習中文的優勢環境與設備介紹給世界各地從事青年學生旅遊的業者以及行銷推廣台灣的旅遊產品，以吸引更多國際青年學生來台修習旅遊，並促進交流，讓我國青年有更多的機會與國際接軌。
為加強與世界青年學生旅遊主要組織之互動與交流，代表團特別安排於9月16日晚上在大會場所附近具特色的飯店(Restaurant Rancho Texano)宴請FIYTO及ISTC理事會成員及其他重要青年學生旅遊業者共40餘人。由於我國代表大都為第2次參加WYSTC，席間大家毫無隔閡，親切熱情地交換意見，不但促進彼此的友誼，也成功地建立國民外交。

會議期間賴副局長並代表本局蘇局長正式邀請FIYTO執行長Ms. Susan Goldstein女士及STA Travel全球總裁Mr. Dick Porter先生於11月中旬來台參加2004台北國際旅展，除實地瞭解我國旅遊設施與語文研習環境外，並主持說明會為我國之青年學生旅遊市場的發展提出寶貴建議。

我國代表團成員表示去(2003)年第1次組團參加WYSTC時，雖然為青年學生市場開啟了一扇門，那時各國與會代表對台灣還非常陌生，今年再度參與讓我們又邁開了一步，許多與會代表主動來攤位詢問中文課程的狀況及台灣旅遊相關資訊，讓代表團成員覺得有信心，相信未來如繼續參加推廣活動一定能為我國青年旅遊市場開闢出一條康莊大道。
貳、世界青年學生旅遊組織及簡介
一、國際青年旅遊組織聯盟（The Federation of International Youth Travel Organizations,簡稱FIYTO）是一個非營利組織，由法國人尚巴荷（Jean Barraud）於1950年創立，以藉青年旅遊來推廣世界和平為初旨，至今依然不變。

FIYTO有500個會員，遍佈全世界75個國家，FIYTO建立了青年旅遊業的作業標準，有一套自己的行為準則，規範所有會員之間的業務，幫助會員在業務洽談中輕易取得新的合作伙伴。

FIYTO強調的是公開性，無政治性，且確保青年旅遊品質及安全性的，和國際學生旅遊聯盟（ISTC）同樣是被聯合國教科文組織所認可且列為輔助推廣的青年組織。

FIYTO組織下設有3個產品導向的協會:

1. 語文旅遊組織協會（The Association of Language Travel Organization，簡稱ALTO）

2. 國際互助協會（The International AUPAIR Association，簡稱IAPA）

3. 全球工作經驗協會（Global Work Experience Association，簡稱GWEA）

二、國際學生旅遊聯盟(The International Student Travel 
    Confederation，簡稱ISTC)，ISTC成立於1949年，旨在推廣學生旅遊並提供學生交換意見的園地，該聯盟於1995年推出國際學生證(International Student Identity Card，ISIC)同時建立學生旅遊的交易準則，以保障學生福利。ISTC及ISIC於1993年獲得聯合國教科文教組織之認可，迄今已有七十個專業學生旅遊服務組織，建構出超過100個國家、五千個服務處的全球服務網路，每年服務超過一千萬位學生。全年學生使用ISIC所創造的營業額在2000年已超過30億美金，效益可觀；為全力推動學生旅遊，ISTC下設五個協會專責各項事務之推動：

1. 國際學生證協會（International Student Identity Card Association ，簡稱ISIC）

2. 學生航空旅遊協會（Student Air Travel Association，簡稱SATA）

3. 國際學生水路旅遊協會（International Student Surface Travel Association，簡稱ISSA）

4. 國際學生保險服務協會（International Association Student Insurance Services，簡稱IASIS）

5. 國際教育工作交流計畫協會（International Association For Educational work Exchange Programmers，簡稱IAEWEP ）

近年來，本局基於下列因素大力推廣青年旅遊，以因應世界旅遊市場的趨勢：

1. 教育層面而言，可以使我們下一代更有國際觀。

2. 讓台灣更能國際化，使我國青年與國外青年更有機會互動交流。

3. 可使台灣經濟更蓬勃，帶來更多商機。

4. 讓國際青年體驗台灣特有的文化及觀光資源。

叁、參與經過及會議流程
我國代表團由台灣觀光協會顧問，前交通部次長毛治國擔任團長，本局賴瑟珍副局長任副團長，團員包括本局旅館業查報中心主任林坤源、青輔會第三科科長林裕山、及師大國語中心、文大華語中心、淡大成人教育學院、高雄餐旅學院（代表來華旅遊）、金展旅行社、飛瑞旅行社、新銳旅行社、美加遊學機構等相關學業界共12個單位計16名代表參加，

一、9月11日

本次參展我國代表團啟程。

二、9月12日


開幕歡迎酒會：由FIYTO執行長Susan Goldstein女士及ISTC執行長David Jones先生共同主持，歡迎來自全球的青年學生旅遊業者代表。

三、9月13日

(1) FIYTO開幕論壇：首先由FIYTO理事長Jack Coronna先生致歡迎詞，其中提到感謝臺灣對青年旅遊市場的支持，再度組團設置「台灣館」參加大會。其次馬德里觀光局公關總監Antonio Nieto先生代表馬德里市歡迎所有與會代表並闡明青年旅遊對馬德里的重要性。Coronna先生接著針對過去1年FIYTO在青年旅遊領域所進行的各項研究、交流、交易及網絡活動做重點回顧與說明。最後由FIYTO執行長Goldstein女士報告FIYTO未來的策略語如何加強青年學生旅遊在全球旅遊市場的代表性。

(2) 歡迎晚會：由馬德里市政府主辦，在位於馬德里市中心的Parque Del Buen Retiro舉行，並由創立於1215年的學生樂團”Tuna Musicians”做現場精彩表演。

四、9月14日

    FIYTO Official Tourism Organizations Luncheon: FIYTO邀請各國旅遊局代表參加的一個午餐聚會，讓對發展青年旅遊市場有興趣的各國代表能藉此機會互相認識交流並彼此交換意見，我國由觀光局賴瑟珍副局長、林坤源主任、及台灣觀光協會毛治國顧問出席。

五、9月15至17日

    展覽及洽談：我國共租用了6個攤位組成Taiwan Village參展，分別為師大國語中心，文大華語中心，淡大成人教育學院，來華旅遊推廣教育中心 (由德霖技術學院、弘光科技大學及高雄餐旅學院、台灣觀光管理專科學校組成)、STA Travel Taiwan（金界旅行社）及本局。
今年WYSTC展場共設有163個攤位，其中有3個國家館，分別為台灣、澳洲、及法國。由於去年的經驗，今年我國參展單位代表做好準備並爭取機會預定appointments，各參展攤位平均有20至30個appointments。另外，今年許多國外與會代表亦動來我國攤位洽詢有關中文研習資訊並表示相當有興趣，實為可喜現象。

六、9月16日

    為加強我國與世界青年學生主要組織之互動與交流，特別於9月16日晚上安排在大會指定飯店附近一家極具特色的Restaurent Rancho Texano宴請FIYTO及ISTC理事會成員及其他重要青年學生旅遊業者。 

晚宴由團長毛治國及副團長賴瑟珍主持，包括我國駐西班牙代表藍智民、FIYTO理事長Mr. Jack Coronna、執行長Susan Goldstein女士及ISTC執行長David Jones先生與STA Travel全球總裁Dick Porter先生等與會WYSTC的重要賓主共40餘位出席。在愉快的晚宴中，大家充分交流有關青年旅遊的經驗與發展，除增進友誼外，對未來我國在青年旅遊的推廣業務上當有所助益。
七、9月17日


惜別晚會Farewell Party：設於Auditorium Madrid Hotel對面的Finca del Valle Restaurant。晚會提供免費美食、及知名樂團的表演，從晚上8點至10點，讓所有與會代表對今年在西班牙首都馬德里舉辦的年會留下美好的回憶。

八、研討會Seminar

    會展期間，大會安排多場精彩的研討會，由專業人士針對不同議題演講或分享經驗，謹就其中兩場扼要說明如下並將簡報附於附錄中參考。

(1) Effective Branding in Langue Travel 

在全球各國競相吸引青年學生旅遊的今日，語言旅遊的專業人士開始越來越重視如何有效地包裝及行銷他們的產品。講者除簡單的闡述包裝的意義外，並強調該如何在全球市場中有效地建立、發展、及管理自己的品牌。

(2) Trends in the Youth Travel Market

這場研討會係由英國觀光局、法國青年旅遊會、及澳洲旅遊局分別報告他們國家青年學生旅遊市場的現況與趨勢。他們以近距離觀察有關教育性、工作性及自助性的青年旅遊對該國市場的衝擊，並建議各國參考應如何運用市場情報資訊來成功地開發及包裝成青年學生旅遊產品。
另外，講者亦強調由於優惠國際青年旅遊的相關措施大都與政府部門有關，因此政府部門如重視國際青年市場給與大力支持，則其未來宣傳推廣效果必然可期。
肆、感想與建議
一、青年旅遊在歐美非常盛行，相關旅遊產品非常豐富，包羅萬象，有海灘、海上活動、登山、鄉村農牧生活體驗…等。台灣民宿目前合法登記的有七百多家，具備接待外國遊客的則有一百餘家，各具特色，未來也可以提供作為青年旅遊產品之包裝。

二、台灣擁有吸引國際青年旅遊的賣方市場條件，但需要做整合包裝，並與相關國際性協會組織建立關係，以掌握市場狀況與資訊交流。

三、今年有許多與會代表來攤位詢問有關台灣中文研習環境，其中特別關心住宿及安全問題。

四、各參展語文學校咸表示去年第1次參加WYSTC時，與
會代表對台灣中文市場還相當陌生，今年則預約洽談的時間全排滿，其中有一半以上對學中文的資訊有相當興趣，並表示以前只有知道在中國大陸學習中文，現在知道台灣也是1個很好的選擇。

五、為有效推展台灣青年旅遊市場，應健全現有國際青年之家協會或成立新的協會來專責促進及整合青年旅遊相關事宜。
六、加強邀請國外青年旅遊相關業者來台考察中文研習環境
    及瞭解旅遊資源，以便其包裝行程。
七、吸引國際青年學生來台旅遊需要持續推廣才會有成果，希望各語文學校多參與類似活動，政府相關主管單位亦需大力支持才能奏效。
八、加強提供台灣青年旅遊資訊給全球最大學生旅遊網站
   （STA Travel），讓各國青年學生容易查詢台灣旅遊資訊。

九、爭取國內觀光業界提供更多接待國際青年旅遊之優惠措施，以吸引其來台觀光。
附件二








