2004年北美地區觀光
宣傳推廣活動報告
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1、 前言

交通部觀光局為積極推動「觀光客倍增計畫」並擴大宣傳「2004台灣觀光年」，特於本（93）年9月3至13日期間，委託台灣觀光協會組團赴北美地區，且選擇溫哥華及西雅圖二地辦理宣傳推廣活動。

此次宣傳推廣活動由國際組黃組長靜惠率團前往，並為具體拓展美洲市場客源，特邀集國內經營歐美市場的主要Inbound旅行社如金界、宏祥、洋洋參展；此外，為推廣會展觀光與獎勵旅遊，福華、亞都等大型國際觀光飯店亦參加此次活動。淡江大學成人教育學院為推廣青年中文研習課程亦共同前往參加。
另針對北美市場旅客特性，為具體呈現台灣特色，同團隨行表演的尚有原住民「野火樂集」展現活力台灣、「小西園布袋戲」呈現傳統文化藝術、劉瑞光先生的現場剪影，以達到宣傳台灣觀光之目的。

2、 行程及活動

        本次行程，主要為參加9月4至6日之台加文化節、9月7日於溫哥華和9月9日於美國西雅圖各舉辦乙場針對旅遊業者及媒體之推廣活動及9月10日於舊金山分別對主流業者與華裔業者辦理座談會。

        為配合參與溫哥華台灣文化節，全團團員於9月3日自台北出發並於當日抵達，參加為期3日之展覽，7日晚間假Westin Bayshore Resort舉行推廣會；9月8日轉赴西雅圖Sheraton Seattle Hotel辦理推廣會；代表團員於9月12日由西雅圖搭機返台；洋洋旅行社、福華大飯店代表於10日共赴舊金山與業者座談。

3、 重要活動紀要

(1) 台灣文化節：9月4至6日假加拿大溫哥華Plaza of Nations萬國廣場展出

由台加文化協會主辦之「台灣文化節」今年為第14屆，曾榮獲「加拿大明星活動獎」，亦被評定為加拿大最佳文化活動之ㄧ，今年活動以原住民文化為主題，為期3天活動吸引近4萬民觀眾進場。開幕酒會現場，主辦單位邀請國內名廚施建發、何建彬料理台灣美食宴請與會貴賓，現場由新聞局駐溫哥華新聞處規劃展出綺麗台灣攝影展。黃組長靜惠受邀於酒會致詞。

本局與各觀光業界代表、表演團體計有11個攤位推廣台灣觀光資源，除分贈文宣品，攤位亦辦理有獎徵答，回響良好。而我民俗藝人攤位最受喜愛，每ㄧ時段皆吸引無數民眾排隊索取剪影人像或學習民俗藝品製作，深受喜愛。

除國內觀光界參與，台灣原住民委員會主委陳建年亦帶領30餘位台灣原住民文化園區年輕表演者參加。另農委會與台灣蓮霧協會於現場辦理水果大展，展售水晶芭樂、文旦、楊桃等水果。

另於展場ㄧ室內展覽館辦理「亮麗台灣花燈展」，展出台灣燈會之燈籠，造型各具特色，雖需付費入場，仍吸引許多民眾入場參觀並攝影。而在展場旁的溪邊則舉辦了第一屆台灣龍舟賽，計有30支溫哥華龍舟協會隊伍參賽，無論場內或場外，皆相當熱鬧。
(2) 拜會：本局黃組長及汝副秘書長偕同團原於9月7日下午2時拜會溫哥華辦事處羅處長由中，巧遇總統府陳大使郁秀，遂同時接受媒體採訪。

     羅處長表示，台加之間觀光業出現嚴重逆差，台灣到加拿大觀光人次約達18萬，加國赴台人次則為4萬人次，因此，在爭取客源上有很大的空間。

     陳大使表示，台灣擁有各國文化融合精隨，多面向藝文活動，文建會扶植了70個表演團體，有五個知名團隊，其中「雲門舞集」和「漢唐樂府」分別獲2003年紐約時報評選為全球最佳舞劇前二名。文建會並且推動成立2000多個社區文化館，讓台灣文化得以被紀錄下來，這些都成為推廣台灣觀光的訴求。

    黃組長表示，溫哥華是觀光客被增計畫重要客源市場之ㄧ，特別為加強加國青年學生旅遊市場，滿足旅行教育需求，此次推廣，淡江大學成人教育學願意配合提供赴台學習中文的資料。
(3) 溫哥華推廣晚會：9月7日下午5時至10時於Westin Bayshore Resort 舉行
為建立台灣在加拿大之觀光形象暨開拓客源，特前往辦理推廣活動，而為推廣加國人士能對前來台灣觀光產生興趣，並且實際規劃販售台灣的觀光行程，於推廣前安排交易會，期以實際業務洽談，以增加加國業者販售台灣行程之家數，亦盼為國內業者帶來商機。推廣晚會中除由黃組長與貴賓致詞鼓勵外國人來台觀光，小西園掌中劇團及野火樂集之表演節目外，並有台灣觀光資源簡報，以PowerPoint方式進行，向與會業界人士精簡扼要地提示台灣觀光的吸引力所在，於用餐時的舞台空檔，並在大螢幕上放映「台灣生態之美」及「Taiwan, Touch Your Heart」影片，充分利用每一設施的每一分鐘，密集宣導為使推廣活動達到宣傳效果，加國觀光業界對我豐富觀光資源、文化特色均產生高度興趣與留下深刻印象。

本項推廣活動出席者計有業者112位參與（名單詳如附件），當地主流媒體如News Leader 發行人、The Georgia Straight記者、The Vancouver Courier記者及中央社、宏觀電視、星島日報等華文媒體均出席晚會；駐溫哥華辦事處羅處長由中特邀請家國國會議員Pual Forseth、省議員Mr. Richard Lee、溫哥華市長Mr. Larry Campbell、蘭里鎮市長夫婦Kurt Alberts及溫哥華市長Mr. Raymond Louie參與，總統府無任所大使陳郁秀亦應邀參加。

(4) 西雅圖推廣晚會：9月9日下午5時至10時假Sheraton Seattle Hotel舉行
    推廣晚會前辦理旅遊交易會，為雙方業者提供交易的機會，為整個推廣活動中相當重要的一部份，本次旅遊交易會為2小時，使台灣參團業者得以增加與有意願買主晤談的人數，且可使業務洽談更得以從容進行。實施情況反應良好。晚會安排播放影片及精彩觀光資源進行簡報，為具體呈現台灣特色，也安排布袋戲、原住民表演與抽獎活動。

駐西雅圖辦事處江處長國強於晚會中致詞表示台灣雖小，但蘊藏豐富資源，台灣本島聚集中華料理薈萃，只要仔細探訪，處處均可驚艷。而黃組長則說明觀光與文化係密不可分的，透過台灣多元文化的傳遞，可推動觀光的特色，例如台灣原住民文化的生動多彩已成為台灣觀光資源最值得誇耀的元素。
    本項推廣活動出席者包括業者112人；西雅圖市長辦公室國際關係主任Mr. Keith Orlon 、市府專員Tsering Yuthok、西雅圖港務局警長Tim Kinsey、港務局社區發展經理Diane Summerhays等均出席此一盛會。

(5) 與舊金山業者餐敘座談
1． 針對主流業者：9月10日中午12時至14時
   為開拓主流業者客源，特請負責歐美市場國際宣傳工作之上奇廣告公司，透過美國知名旅遊公關公司Carlson邀請六家販售亞洲或台灣行程業者參加，國內福華大飯店、洋洋旅行社與台北國際旅展籌委會共同出席餐會，透過與業者餐敘了解無包裝販售台灣旅遊產品原因為何，以克服不利因素，增加販售台灣旅遊產品之機會。 
現階段美國人來台目的仍以商務為主，92年全美訪台人次272,858人，以商務居多佔38.6％，探親其次佔31.6％，而觀光佔16％，業者建議台灣改變商務人士對台的印象，必須設法促使他們個人或與公司同仁於參加會議、訓練或展覽後延長在台停留時間，主要吸引商務人士之景點如台北、陽明山、日月潭（涵碧樓）、太魯閣與溫泉。

2． 針對華裔業者：9月10日下午6時9時

    華僑、華僑第二代與亞裔人士仍係本局積極招攬客源，故此次特由本局駐舊金山辦事處邀請駐地灣區主要販售台灣與亞洲行程之販售商參加餐會，當日計有十九位業者出席，對販售台灣行程提出以下意見：

· 航空公司釋出團體機位不足

· 部分業者表示，國內旅遊產品如希推陳出新，應由國內業者包裝產品，由美國業者販售機票撘配銷售。
· 有關包裝旅遊產品利多訊息接收與完整性較差，亦錯失宣傳包裝良機，如鐵道、高鐵、捷運等相關旅遊配套資訊。

4、 檢討與建議

ㄧ、溫哥華與西雅圖二地，雖分屬加、美二國，實際上二國相距僅2.5小時車程，民眾往來便利無須簽證，故互訪頻率高。此外，此二地民眾遠程出國之主要旅遊點以夏威夷及墨西哥為主，唯近年來，墨西哥在觀光上的進步與擴大宣傳，加以豐富的異國風情，已躍居首選之地。自美國911事件後，確實改變了美國人民的旅遊習性，人民對出國或搭飛機的意願甚為低落，迄未恢復，國外旅遊的人數已相當比例地被國內旅遊取代。
二、我國籍航空公司目前飛航溫哥華、西雅圖之直航行班，計有：溫哥華地區：每週華航7班、長榮4～5班（依季節調整）、西雅圖地區：每週華航3班、長榮7班，據二家航空公司駐地主管表示，班機載客率尚高，惟每班機上赴台灣者，平均僅約30～40人，餘多為中、港或越南…等東南亞地區人民往返當地。因此建議業者在產品設計上，宜與該等地區結合，推出結合性產品行銷；或配合放寬東南亞人士簽證及觀光局免費半日遊加強宣傳，爭取過境旅客，必收實效。
三、大溫哥華地區總人口約二百多萬，佔卑詩省(British Columbia)人口約五成，其中華裔約40餘萬，其中台灣約20％，餘為中、港，尤其中國訪加者近年加速攀升，此華裔人士為事實上赴台之主要客源；於台灣文化節中可感受到他們對台灣資訊的熱衷，惟台灣目前之政情及大陸政策，與觀光宣傳同樣重要地左右了渠等訪台意願。

四、旅遊交易會特別提供免費展攤邀請當地市場上經營台灣旅遊之主要業者參加，對重點業者加以鼓勵與肯定，並可與我國參團業者就行銷技巧與產品包裝上相互觀摩，此次在溫哥華旅遊交易會之當地業者有三家：APAC Royal Vocation、Royal Scenic Holiday、Silkway Travel。在西雅圖旅遊交易會之當地業者亦有三家：APAC Royal Vocation、Royal Scenic Holiday、Silkway Travel，均設計台灣旅遊產品，表現積極。甚至溫哥華之富邦旅遊表示，目前所進行的不只是散客，明年二月，並將開始送團到台灣。

五、原住民野火樂集之歌曲演唱，不僅展現優美的歌喉，更能掌握現場氣氛，產生觀眾之心靈共鳴，每場演出都帶來熱烈高潮。小西園掌中劇團以平易熱鬧的劇情（廟會），提供西方人士從文化差異中欣賞到精緻妙趣的機會。二場推廣會臨時皆以八個精緻木偶作為「增加獎」，中獎者均與會地展示所獲木偶，並有表示甚於抽中機票大獎。應邀參加晚會業者來賓之反應及電子郵件來函讚美不絕，甚至有業者表示，本推廣會是「the best travel show in the recent 20 years」，可充分顯示活動高度成功。

六、此次活動於溫哥華及西雅圖二地原計畫邀訂與會人數經協調訂為100至120人（即10至12桌），因上奇廣告公司協助邀請業者卻遲遲未將人數、名單先送本局或台灣觀光協會，幸經應變處理，方在不可失禮又不能混亂的兼顧情況下解決問題，但此類基於常識性的協調通報，上奇公司確有改進之必要。
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