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摘  要

    本次考察赴印尼日惹參加由亞洲生產力組織(Asian Productivity Organization, APO)主辦之五天「職業安全衛生與綠色生產力研討會」。研討會學員計來自十七個會員國，包含中華民國、斐齊、印度、印尼、伊朗、韓國、馬來西亞、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、泰國、越南、孟加拉、外蒙古、寮國等共二十二位參加。

    本次研討會將綠色生產力(Green Productivity, GP)的概念與職業安全衛生結合，主要介紹綠色生產力的定義、指引、技術、管理方法與管理系統，融入風險的觀念針對工廠進行危害辨識、危害預防及控制，並介紹國際勞工組織在亞洲中小型企業所推動之活動與成果，最後以參訪之工廠做為實際演練綠色生產力手法的對象，做為研習課程的主軸。

此外，各國學員針對安環現況提出國家報告，藉以彼此分享與研討；最後每位學員並被要求提出應用方案，作為對此次課程之回饋。本次研討會對職而言收穫良多，不僅藉此機會瞭解綠色生產力之精神，並藉與亞洲各國學員代表之交流，開拓了視界。
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1、 目的

    赴印尼參加研討會，藉以瞭解職業安全衛生如何與綠色生產力結合，及國際職業安全衛生管理潮流趨勢，作為執行業務之參考。

2、 過程
八月九日(星期一)

08:30-09:00 報到

09:00-09:45 開幕儀式

09:45-10:00 茶點

10:00-10:40 APO組織及推動活動介紹

10:40-11:40 綠色生產力概念、原則、實務及其與職業安全衛生之關聯

11:40-12:30 職業安全衛生管理系統發展趨勢

12:30-13:30 午餐

13:30-14:15 印尼職業安全衛生經驗分享

14:15-17:00 參加學員國家職業安全衛生現狀報告

19:00-21:00 歡迎晚宴
八月十日(星期二)

08:30-09:30 工作場所安全衛生之管理

09:30-10:15 職業安全衛生管理系統簡介

10:15-10:30 茶點

10:30-12:30 國際勞工組織推動方案介紹

12:30-13:30 午餐

13:30-15:30有關綠色生產力示範作法影片欣賞和討論
15:30-15:45 茶點

15:45-16:45 危害辨識與風險管理方法介紹
16:45-17:45 案例說明與提示
八月十一日(星期三)

08:30-10:15 案例分組研討

10:15-10:30 茶點

10:30-12:30 案例分組討論與報告

12:30-13:30 午餐

13:30-17:00 赴嬰兒食品廠實地觀摩

17:00-18:00 實地觀摩分組研討

八月十二日(星期四)

08:30-12:30 實地觀摩分組研討

12:30-13:30 午餐

13:30-14:30 監督與管理審查介紹

14:30-15:15緊急應變介紹

15:15-15:30 茶點

15:30-17:00 實地觀摩分組報告

19:00-21:00 惜別晚宴
八月十三日(星期五)

08:30-10:15 實地觀摩分組報告

10:15-10:30 茶點

10:30-12:30 職安衛與環保管理系統之整合

12:30-13:30 午餐

13:30-16:00 各學員報告—如何將職安環管理及綠色生產力觀念實施於工作場所

16:00-16:30 頒發結業證書及閉幕典禮
參、研習重點與心得
1、 綠色生產力理念及實務

綠色生產力一詞首先由亞洲生產力組織（APO）於1996年12月提出，其源自於永續發展的兩大主軸－「生產力的持續提升」與「環境資源的有效保護」。綠色生產力是一種企業經營策略，藉著正確、妥適的環境措施達到提升經營效率的目的。要落實此一策略，必須慎重選擇和使用適當的科學工程技術，以及可靠、成熟的管理工具，以產出高品質又可符合環境要求的產品與服務。
過去國際間對商品的要求重點主要著重於產品之使用性、產品品質、安全規格等議題上，所謂的改善亦圍著這些主題環繞。但是隨著科技、技術的進步，生活品質的提升，近年來國際間對產品之要求項目也逐漸擴大，開始突破以往的傳統要求。其中關於產品環境面考量的設計、生產以及廢棄處理規範正逐步擴增當中，其對產業的影響十分廣泛。
隨著國際間對產品的環境保護要求往延長生產者責任的觀念移動，生產者對其所製造的產品的環境影響，必須以產品的全生命週期來看，負擔起從搖籃到墳墓的責任；隨著責任的擴大與加重，生產者就必須在產品設計的一開始，便將環境因素納入其中，才能讓所生產出來的產品在其生命週期的每一個階段都能夠符合環境保護的要求與觀念。 因此我們可以觀察到，近年來國內外企業對於環境問題的處理方式，已經漸漸跳脫工廠製程管末處理方式，而將焦點放在產品的開發盡量降低對環境造成的負荷或影響；因而清潔生產、綠色採購、綠色設計、環境會計等議題即成為現階段重點推動項目。
(一)定義

    亞洲生產力組織(APO)為了因應聯合國永續發展的觀念，提出綠色生產力(GP)觀念以提昇企業生產力與保護環境。由APO提出的綠色生產力之定義為：綠色生產力是指社會與經濟發展過程中，以適當的工具、技術、科技與管理系統，提供與環境相容之產品與服務，也是一種提昇生產力與環境績效的策略。

(二)指導原則

    1.生態保護領域的指引

      (1)負責任的態度：企業除主動符合法規要求外，須對利害相關者負起其產品製造、使用及廢棄等生命週期中所帶來的環境衝擊，包括供應商、消費者、顧客及一般大眾負起相關之連帶責任。

     (2)污染者付費：企業除須負擔產源改善、管末處理及廢棄物處置等費用外，須視其污染程度付環境污染稅及事故發生後之污染清理整治費用。

     (3)污染源預防：企業須採取主動、前瞻的態度，以減廢、回收、節能、節水、清潔生產及綠色產品設計等配套方法，來降低或避免污染物產生，將環境衝擊減至最低。

    2.生產效率領域的指引

(1) 有利可圖：藉由節省原物料、降低廢棄物，提高資源效率和生產力。

(2) 競爭優勢：將品質、環保結合於生產形成企業新契機和市場競爭優勢。

(3) 全員參與：為求綠色生產力工作能獲得優先的資源分配，企業高階主管承諾尤為首要。此外，全體員工亦須接受適當訓練以建立其認知與能力，實際參與執行生產力措施才能真正落實。
(三)綠色生產力的工具(Tools)

由資料和觀察情形產生定性或定量的研析結論，可運用下列工具來執行： 

1.腦力激盪：藉由團隊產生構想與建議。

2.流程圖：藉由流程圖來釐清執行步驟。

3.製造流程圖：藉由方塊圖瞭解物料之投入與產出及在過程中所需的控制程序。

4.工廠佈置圖：瞭解工廠機械設備與環境之相對位置。

5.效能圖：瞭解製程中各項資源(如水、電、廢棄物、廢水等)之使用及產生狀況。

6.查核表：可有系統進行清查。

7.物質平衡表：瞭解化學反應之變化過程。

8.工作抽樣：藉由局部的抽樣瞭解整體工作環境。

9.原因影響分析：可利用魚骨圖之4M1E手法(人、物料、方法、機器、環境)。

10.失誤模式影響分析(FMEA)。

11.成本效益分析(Cost Benefit Analysis, CBA)：在支出與獲得效益間取得平衡點。

12.風險矩陣圖：藉由發生頻率與嚴重性了解風險之高低。

(四)綠色生產力的技術(Techniques)

綠色生產力的技術應結合綠色生產力的方法考量到下列各項，且可應用到人、製程、物料、能源、產品及廢棄物等，以產生綠色生產力方案：

1.原料變更：包含物料的替代與純化。

2.製程變更：包含製程及設備修改、操作調整、自動化提升等。

3.改善操作程序：包含流程改善、物料處置儲存、空氣逸散控制、洩漏預防、人員訓練等。

4.管末處理技術。

5.循環、回收再利用。

6.環境化設計：使用可回收再利用之物質，使用低毒性的溶劑取代高毒性溶劑等。

7.生命週期評估：藉由整合原料開採、產品製造、使用及棄置等各階段對環境所產生之影響，評估產品對環境的衝擊程度。

8.綠色採購：生產者採用較環境友善之原物料產品及服務，消費者要求更環保的產品與服務。

9.5S：整理、整頓、清掃、清潔、教養。

10.全面品質管理。

11.全面生產保養。

12.員工提案。

13.ISO-9000品質管理系統。

14.ISO-14000環境管理系統。

15.OHSAS-18000職業安全衛生管理系統。

2、 綠色生產力和職業安全衛生之結合

    如前所述，綠色生產力希望藉由生產與環保之結合來達成企業永續發展之目標，然而永續發展之主要目的在於提昇人類生活品質並能持續改善，因而職業安全衛生課題就顯得格外地重要，綠色生產力的範疇也因而擴大。 

    舉例而言，製程的改善減少廢棄物的產生，不僅增加了資源利用的有效性，減少了環境污染，同時降低人員暴露有毒害物的機率，是一個品質、環保與工安三贏局面。且在現今工作與生活如此密切之際，職場之化學品污染很有可能藉由員工清洗衣物而帶回家中污染家居環境；職場不安全產生火災、爆炸或毒性氣體，不僅影響到自己的員工，更影響到工廠周遭之左鄰右舍；此外工作場所與社區間之環境品質，如空氣、水源、土壤乃至有機物等更是息息相關達到動態平衡，是無法切割的。故企業努力追求生產力之餘，不要忘記其最終目的是在提昇人類生活品質的福祇，切不可捨本逐未，因生產造成環境污染、人員傷亡。而這正是「綠色生產力」理念之精神所在。

圖：綠色生產力理念


三、國際職業安全衛生管理系統
近年來歐盟已制定一系列包括機械、防護具等的安全衛生指令(如CE標識)，並逐步推動BS 8800、OHSAS 18001等職業安全衛生管理標準，透過貿易活動或國際交流，影響其他國家的職業安全衛生標準。

各工業國家為改善自有之安全衛生，分別訂定職業安全管理系統標準以供遵循，例如：

英國：英國標準BS 8800（職業衛生與安全管理體系指南）

美國：美國工業衛生協會指導性文件（職業衛生與安全管理體系）

澳大利亞/紐西蘭：AS/NZS 4804（職業衛生與安全管理體系原則--體系和支持技術通用指南）

日本：日本工業安全與衛生協會指南（職業衛生與安全管理體系）

香港：香港安全審核體系（對建築工業的法令）

印度：印度職業衛生與安全管理體系指南

韓國：韓國職業衛生與安全管理體系指南（化學工業的法令）

新加坡：新加坡職業衛生管理體系

上述職業安全衛生管理系統標準，從類型上可劃分為規範和指南二類，從應用範圍上可劃分為適用任何類型組織和限制於某一行業二種。然而上述系統標準，均未成為國際上一致性之安全衛生管理標準，是故國際標準組織（ISO）及國際勞工組織（ILO）是否統合建立，頗受國際囑目。

(一) ILO-OSHMS 2001
國際勞工組織(International Labor Organization，ILO)於2001年6月亦已通過職業安全衛生管理系統之指引(ILO-OSHMS 2001)，希望藉由發佈國際勞工法案，要求其會員國相關勞工政府單位依據其法案要求，重視勞工安全衛生並擬具實際的國內法規或政策。

1、國際勞工組織(ILO)係由政府、雇主及勞工三方團體組成，與國際職業衛生協會(IOHA)合作研擬職業安全衛生管理系統指引，於2001年4月為政府、雇主及勞工三方專家會議所採納，並於同年6月為ILO認可。

2、職業安全衛生管理系統指引(ILO-OSHMS2001)的特點

    （1）統一的國際規範可與其他管理系統相容。

    （2）不要求驗證。

    （3）不具有法律約束力來取代國家法規。

    （4）適合國家情況及組織特殊的需求。

    （5）提供國家與企業組織兩種層級的指引。

  3、國家層級指引

（1）提升職業安全衛生管理，視同企業組織管理之一部份。

（2）引導系統化安全衛生改善，以加強法規符合程度。

    （3）促進全員參與包括員工及組織階層代表。

    （4）避免不必要的官僚體制、行政及成本等。

    （5）藉由政府檢查及安全衛生相關服務來支持職業安全衛生管理系統。

4、組織層級指引

與國際管理標準一致，以P-D-C-A管理循環，包含政策、組織、規劃與實施、評估、改善活動等5個要項。

（二）OHSAS 18001職業安全衛生評估系列標準

1、鑑於職業災害在全球各地持續發生，企業殷切地需求一套有效的「安全衛生管理標準」，藉以提昇安衛績效。故BSI組織在1998年邀請全球七大主要驗證機構與其他國家標準制定機構共計十三家，融合各家之安全衛生管理系統觀點，共同制定「OHSAS 18001職業安全衛生評估系列標準（Occupational Health and Safety Assessment Series）」，除將全球安全衛生管理系統之驗證工作趨於標準化，作為檢驗事業體安全衛生管理之良窳外，更可藉此公認之安全衛生管理標準，作為企業建置事業安衛管理系統之依據。

OHSAS 18001職業安全衛生管理系統自一九九九年推行以來，目前在國際上已有數千家企業體實施，國內在工業局推廣下已有數百家通過驗證，勞委會推行之自護制度亦參照此管理系統精義加以修正。此系統不論在結構或是內容上，與ISO 14001非常相似，藉由PDCA架構，達成持續改善的目的。

（三）ILO安衛系統標準與 OHSAS 18001標準差異

由於ILO安衛系統標準與 OHSAS 18001標準之發佈組織本質不同，故二者系統特色上有所差異。無論如何未來不論是ISO或ILO所公佈之標準成為國際一致性標準，職業安全衛生管理系統之建制已蔚為潮流，成為現代企業經營不可或缺的要素之一。

四、危害辨識和風險評估的方法
        這個課程主要在介紹幾種常見的風險評估方法，其選用影響因素包括：製程規模和複雜性、營運壽命和其歷史、風險程度及風險降低機會、評估技術熟悉度。主要評估方法簡介如下：

(一)初步危害分析(PHA)：目的不在於對危害作有效的控制，而在於認知危害狀況及此危害與其他系統的關係其應包括下列事項：

1.審視安全方面過去累積下來有用的經驗。

2.分門別類各種會產生能量的重要來源。

3.審查各種能量來源，以決定控制這些能量來源之方法。

4.設法符合法規及其他安全條件，以確保作業員工的安全。

(二)危害與可操作性分析(HAZOP)：可適用於全廠或工廠部分單元設備，特別應用於管線製程或相關的設施，如儲存、裝運、水電供輸等。使用HAZOP分析時自幾個引導字(Guide word)如無、多於、部份較多、此外等，藉以協助分析人員探究每一操作單元中之系統或組件是否偏離正常的設計或作業狀況，避免在思考各種可能的危害時，產生漏失的情形。列出各種偏離(Deviation)的原因、影響、現有防護措施、風險等級，並加註建議措施或方案。

(三)道氏指數(Dow index)：僅適用於化學製程單元，如馬達、壓縮機、反應器、攪拌機、鍋爐、汽化器、儲槽、乾燥機等，至於產生動力的設備，如水處理系統、控制室和辦公大樓等設備設施皆不適用。

(四)失誤樹分析(FTA)
1.失誤樹分析使用某些術語與符號，皆代表特定的意義。這些術

語與符號必須徹底了解，否則分析必會混淆不清。

2.FTA的定性分析為決定那些會促使頂端事件發生的基本事件。

3.FTA的定量分析為決定頂端事件在各種情況下發生的機率。

(五)事件樹分析(ETA)：事件樹是從引起意外事故的起始事件開始分析。起始事件常與安全系統有關，各個安全系統在分析時依事件發展之先後順序，置於事件樹最上面，每一安全系統的正常與故障皆予考慮，依事件之因果逐一分析下去，直到意外事件為止。

(六)失誤模式影響分析(FMEA)：其對象是系統中的零件，尤其對於

複雜系統中的設備零件最能發揮功效，但其分析對象僅限於硬

體，故對於人為因素和作業環因素皆未納入分析考慮範圍。
(七)工作危害分析(JHA)

    藉由辨識伴隨作業步驟所隱藏的危害，來發展消除或控制危害的解決方案。

1.關鍵性作業辨識

  是否每一項作業均需要分析?應用”關鍵性少數原則”辨識出關鍵性作業，以期將有限人力與物力用於最需要管制的作業上應是較可行性的方式。如何辨別關鍵性作業?我們可以從下面幾個觀點來考量：

  (1)如果此項作業執行不適當時會造成什麼危害?

  (2)如果此項作業執行不適當，於作業完成後會造成什麼危害?

  (3)這些危害會有多嚴重?(這項作業的傷害嚴重率如何?造成的成本、品質、製程損失有多大?是否其它部門、人員亦會受到影響?)

      (4)危害發生的頻率(Frequency of occurrence)有多高，通常我們可以單位時間內此項工作被執行的次數與其可能發生事故損失的機率(Probability of loss)來判斷。

     2.關鍵性作業判定

         以三個量化的指標來判別此項作業是否為關鍵性作業，以增加其客觀性。這樣做會比由主觀概念來判別其是否為關鍵性作業來得恰當。這三個考量點即是：嚴重度(Severity)、危害暴露頻率(Frequency)與損失發生的機率(Probability)。將上述三種指標加總即為此項作業之整體危害指標，然而危害指標值為多少才算是關鍵性作業，可依工廠特性與人力及經費加以定義，可以一個階段性政策來考量。

     3.執行方式

        首先列出職務清冊，即全事業單位所有職務盤點;再依各個職務要求其部門主管、領班或資深作業人員展開為作業清冊，即列出個別職務的所有作業，將關鍵性作業分解為若干基本動作。針對每一項動作之作業特性、工作方法、設備設施、使用材料(物料)、作業環境等因素有系統的找出其潛在的危害，定性描述出潛在危害後，再利用上述的三項指標定義其關鍵性，需考慮現有的控制措施，再來建議補強的控制措施。

五、監督與管理審查介紹

為了保證安全衛生管理工作的推動與執行成效，企業必須建立完整的績效評估與查核作業，而查核所發現之問題，更應建立改善對策以確保缺失不再發生。

（一）績效量測與監督

組織應建立並維持程序以例行性監督與量測職安衛績效，此程序應符合下列各項：

1、定期監督組織職安衛目標之達成

2、訂定適宜於組織需求並兼具定性及定量的績效指標

3、訂定主動性的績效量測方法以監督職安衛管理方案、作業準則及法令規章要求事項的符合性

4、訂定被動性的績效量測方法以監督損害事件、疾病、偶發事件（包括虛驚事件）及其他職安衛績效缺失的歷史證據

5、確認監督與量測的資料及結果的記錄方法，足以供後續矯正及預防措施之分析

（二）稽核

企業應針對廠區內所有安全衛生管理系統的適用之作業進行內部稽核，以評估安全衛生所制定作業程序與執行符合程度；企業對於稽核的範圍、頻率、方法及稽核員的資格應明確的規定，且每次稽核應對於上次的稽核結果加以審查，以確認改善的有效性。

稽核報告內容必須明確與完整，由稽核員簽署並記載日期。所有稽核結果應儘速送回所有相關單位，以便採取矯正措施，另外必須制定後續的監督計畫以確保建議事項的有效執行。
（三）管理階層審查的目的在於全面審視管理的有效性與適當性，審查的資料應包括前次內部稽核的結果、內在與外在情勢的變化，以及企業整體改善的成效與期望。頻率應至少一年一次，以半年一次為理想。此外，高階主管應親自出席並主持審查會議，以進行決策並鼓舞員工士氣，應避免僅作事後的會議紀錄審查。

審查應提及之主題舉例如下：

1、現行職安衛政策的適合性

2、持續改善所設定或更新的職安衛目標

3、現行風險分級與既存控制方式的有效性

4、資源的適當性（財力、人力、物力）

5、系統稽核結果與改善措施

6、意外事故之調查結果
六、參訪Sari Husada 嬰兒奶粉工廠

在此次課程中安排了半天的時間到Sari Husada 嬰兒奶粉工廠參觀，在過程中並要對其工作現場做危害辨識，將結果記錄下來做為分組討論之案例研討。

(1) Sari Husada 嬰兒奶粉工廠自1965年成立後從事嬰兒及兒童奶粉之製造，其對品質、環保及安全衛生非常重視，分別於1996年獲得ISO 9000認證、2001年HACCP認證，並於2000年獲得ISO 14001認證，1994年及2003年榮獲政府零災害表揚及獲頒金旗獎之榮譽。

(二)現場參觀：分成四組，分別參觀其製程、包裝、電氣室及化驗室。本組參訪製程區，其製程包括原料灌入、殺菌、混合、濃縮及分裝，為半自動之作業。在進入現場後每一位參觀者即被要求穿戴由頭至腳之防塵衣，可見工廠對於衛生要求非常嚴格。 

(2) 參訪觀感：綜觀其現場，在5S方面做得相當不錯，工作範圍內各種訓練看板、檢點表等隨處可見，每一位工作人員穿戴個人防護具，作業標準程序放置於控制室；原物料注入槽內後製程即由電腦系統操控，如有異常狀況亦設計有警報系統於面板上顯示，現場並測試沖身洗眼器功能正常。顯見該廠對安全衛生工作的重視。

        但仍有部份缺失發現，如工廠地面有斜坡、上下一階樓梯區域有滑倒之慮，由訪談中發現偶有操作人員進入高噪音區未帶耳罩導至聽力損失，現場動線配置因場區之擴充而顯得擁擠，分裝成品於板車上時未將輪鎖固定等，本組將上述建議提供給現場參考改善。



七、心得與感想

（一）生產為先？環保至上？還是工安第一？這樣的疑問想必在很多企業乃至主管的心目中產生疑惑。在追求企業永續發展的過程中其實三者缺一不可。如何在三者間達成一平衡點，更恰當說法應該是如何將三者整合相互考量，是我們大家都應努力的課題。綠色生產力理念就像是企業組織的一把大傘，人力、物料、機械、方法、能源均為其生產要素，不僅將品質管理及環境管理列為綠色生產力重要的一環，更把員工安全健康的提升與事故損失的降低視為提高生產力不可或缺的重要因素。以企業經營角度來強調職業安全衛生的重要性，更能取得企業經營者的認同，將其視為生產組織管理的要素。

（二）綠色生產力(GP)的提升過去均與環境保護相關議題相互結合，往往只顧慮到環境的衝擊，未注重以人為本的觀念，隨時空環境的改變，企業已感受到人力資源的重要性，為了避免災害事故發生，造成人員傷亡及財物損失，對於安全衛生的考量也日益重視。建立綠色生產力，結合生產、環保與安全衛生，已成為企業永續發展的新趨勢。

（三）企業奠定永續經營的成功模式是在良性互動的環境下，建立團隊合作的精神，促使生產力與研發技術得以突破及創新，以達到持續獲利。藉由綠色生產力、ISO-14001、OHSAS-18001等管理系統P-D-C-A的推動模式，將使企業在持續的循環互動中，創造積極的持續改善環境，將永續經營建構在於零災害的工作環境中。
（四）以安全健康風險為考量之管理模式，不僅為OHSAS 18001標準或ILO-OSH 2001指引等國際管理系統所依循，企業為了降低風險達到永續經營，應時時思考各種可能面臨之風險，及早地辨識危害及評估風險，進而擬定風險管理方案，落實執行，並適時監控。

（五）風險控制方案係以降低危害、後果嚴重度及發生可能性為訴求，以工程控制方法之本質改善為優先考量，其次輔以安全作業程序、工作輪調等行政控制方法，再則以個人防護裝備做為最後一道防護手段。

（六）在綠色生產力活動、ISO 9001、ISO 14001、OHSAS 18001、ILO-OSH2001等系統運作，皆已採用邏輯相同的規劃(Plan)模式，設定不一樣的目標/標的/方案分別進行之;透過各部門或組織的運作(Do)與作業管理，達到系統要求的目標。雖然查核或查驗(Check)的方式有所不同，但終究可一起進行管理審查(Act)，並重新進行系統的改造，讓管理更落實於系統的運作，故組織須進行各項管理系統的整合，才能提升產業的競爭力。

肆、建議

經由本次研習，職深深體會綠色生產力已是國際趨勢，推動綠色生產力並非局限於生產事業，而是每個企業均應盡力而為的工作。現階段國際間對於綠色生產雖然主要仍以鼓勵方式為之，然而面臨劇烈的國際競爭，我國仍應充分體會推動綠色生產力為產業升級的必經之途。
1、 本公司目前已積極配合政府政策，除執行節能、減廢以及控制污染物排放等綠色生產最基本項目，並已逐步推動較高層次的項目，如建置ISO 14001環境管理系統、綠色採購、環境會計等。
然而除各項技術陸續推動建置外，最重要在於事業體是否能真正將綠色生產力的理念納入公司管理系統中。故使更多人瞭解綠色生產力之精神內涵，達成共識是首先應進行之方向。
2、 鑑於員工的安全衛生亦是公司永續經營之重要項目，本公司亦不遺餘力於單位內建制OHSAS 18001職業安全衛生管理系統及推行安衛活動。

目前本公司危害性較高之煉製廠及石化廠已建置完成OHSAS 18001系統，雖然在落實度方面仍有加強之空間，然而該廠員工已普遍接受系統運作之重要性；故建議本公司其他各廠處持續建制上述系統或勞委會推動之自護制度，使各項安環制度及活動能環環相扣，希望在順應國際潮流中，一步一腳印地落實安環工作，朝向永續發展之目標邁進。
3、 經由與各國出席者討論，行為安全理念已普受各國重視，包括菲律賓、越南、巴基斯坦、新加坡均已推動。其中新加坡以國家主導最為積極，包括利用社會資源（Social marketing）在電視上宣導安全重要性，再由小學紮根，邀請小學生赴安全機構參觀；部份大型公司並已推動工作外安全（Off-Job Safety），要求家人共同關心安全課題，藉由政府主導，由上而下宣導，行為安全理念較易深入人心。此外在推動行為安全國家中，均以全員參與為主流。目前中油公司僅在管理階層推動工安分級查核（行為安全），可以全員參與作為未來強化之參考。
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