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摘要

由於行動電話的語音市場發展成熟並飽和，隨著第三代行動電話時代的到來，3G網路的相關應用，在目前幾近飽和的手機市場中，無不被電信業者視為再提高ARPU的一個希望，如何利用高度的3G網路發展能吸引客戶使用的行動電話加值服務，便是所有的電信業者所應體認到的課題。

此行至芬蘭，是一個行動電話高度普及的國家，也是手機大廠Nokia母公司所在地，為行動電話的加值服務提供了不少創新的技術與想法，對未來的加值服務做了一趨勢分析，相當值得國內電信業者借鏡。
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1、 目的

本次奉派赴芬蘭實習「第三代行動通信行動上網服務管理模式及應用」，主要目的：

1、 因應第三代行動電話服務之開放，行動電話資料傳輸應用日新月益，透過服務管理模式及應用實習，開發適合客戶服務。

2、 加強行動上網服務內容、提昇客戶服務及增裕公司營收。

3、 瞭解諾基亞公司行動數據新服務之現況及創新想法。
2、 過程

職奉中華電信股份有限公司九十三年九月十四日信人二字第93A3501730號函，派赴芬蘭實習「第三代行動通信之行動上網服務管理模式及應用」，行程內容如下表：

	日   期
	地   點
	行    程

	93.09.18-93.09.19

93.09.20-93.09.24

93.09.25-93.09.26

93.09.27-93.09.29

93.09.30-93.10.01
	台北-赫爾辛基

赫爾辛基

赫爾辛基

赫爾辛基

赫爾辛基-台北
	行程
第三代行動通信行動上網服務實習

星期例假日

第三代行動通信行動上網服務實習

返程


3、 心得

1、 手機瀏覽內容的種類
（一）WML( Wireless Markup Language )格式網頁： 
隨著手機科技日新月益，現在的客戶對手機要求不只是單純的通話功能，當GSM(Global System for Mobile Communications)手機具備有傳輸資料的功能時，客戶還希望能在手機上完成更多的事，不論是工作上、娛樂上或是生活上每項需求，都希望能用手機來完成。

為了因應已經飽和的語音服務，進而提高ARPU（Average Revenue Per User）值，當GSM手機具備傳輸資料的功能時，所有系統業者無不義無反顧的投入手機行動上網產業中，其中最具革命性的一項改變，就是利用WAP上網來瀏覽WML格式的網頁。

客戶經由手機使用 WAP規約上網，而 WAP 所使用的語言是 WML無線標記語言。利用WML寫出來的網頁內容，可以把網際網路提供者或企業內網路的內容傳遞到具有 WAP 行動電話裝置上。
然而WML格式網頁是為了手機瀏覽而設計的，已兼顧閱讀效率，因此用WAP手機去讀由 WML 寫出來的網頁內容，其網頁畫面會較一般web的網頁畫面單純許多；然受限於手機規格，許多一般網頁功能因此無法在手機上做到，而也因此減少了許多客戶使用的興趣。
（二）XHTML格式網頁： 

為改善WML格式網頁畫面不夠生動所帶來的遺憾，新一代上網手機均具備有瀏覽XHTML網頁的能力，XHTML網頁除了可表現文字的大、小、粗、細、顏色不同外，另有跑馬燈、動畫呈現，以及圖像式的選單；相較於 WAP 瀏覽器的單調條列式選單，及乏味的靜態照片，XHTML 網頁就顯得比較生動精彩，更驅近於電腦上網的視覺享受，對於系統業者來說若能以較生動的方式呈現他們的服務內容，就勢必能吸引更多的客戶上來使用。
（三）HTML格式網頁： 

HTML (Hyper　Text Markup Language)是 "超文件標記語言" 或 "超文字標記語言"。HTML 的檔案是純文字檔，在檔案中用標籤標示出不同區段的格式，以及要參照到其他格式的檔案名稱 (位址)，再透過 WWW 瀏覽器 (如 IE ， Netscape 等) 來解譯標籤，將文件格式化並呈現出來。
一般而言，客戶使用電腦（PC、Notebook）閱讀此類網頁內容，隨著手機功能的進化，許多手機內建瀏覽器同時具備瀏覽HTML格式網頁的能力；然而提供HTML格式網頁的網站，係以電腦客戶習性及特性功能設計，相對於手機不論在執行效率、功能選項及螢幕大小各方面存在相當大的差異性；因此，即使手機具備有瀏覽HTML格式網頁能力，操作上亦十分困難的。
2、 手機瀏覽網頁內容及其趨勢

（一）網頁瀏覽內容增加 
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依據Nokia公司對目前手機瀏覽的行為分析，大部分客戶用手機瀏覽的網頁格式以WML及XHTML為主，而XHTML格式的網頁受限於手機的功能及用戶使用習慣，因此持有此功能手機客戶僅佔了一小部分；以中華電信客戶而言，客戶使用手機上網瀏覽對象最多的應該就是emome手機網（WML網頁）及ｘ版的emome手機網（XHTML），少部分會連結奇摩（Kimo）或是網路家庭（Pchome）此類的HTML網站。

對於未來手機瀏覽市場的發展，Nokia公司認為HTML網頁瀏覽在手機市場上會是相當大一塊，也就是說目前客戶用手機上網所瀏覽的網站，會從營運商所建置的首頁中大部分移轉到現今已發展相當成熟的HTML網頁上，會如此發展的原因，一方面是因為手機功能的進步，另一方面則是Nokia公司為改善用手機瀏覽HTML網頁帶來的不便，而發展出來的獨特壓縮技術。
（二）網頁壓縮技術(NSL)：
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為便利客戶使用手機瀏覽現有的HTML網頁，Nokia公司提出的方案有二個

· 手機螢幕加大：Nokia公司透露未來該公司所出的3G手機有大部分會是S60型以上的寬螢幕手機，除了60系列手機外，該公司也將再推出90系列手機，預期會提供比60系列手機更寬的瀏覽空間。

· 網頁重組技術：手機瀏覽HTML網頁最大的困難在於螢幕尺寸的問題，以有限的空間要瀏覽過大的網頁會造成使用上的不方便，因此Nokia公司的Getway增加了一種技術，就是運用壓縮的技巧將網頁重組成適合手機螢幕的大小，如此客戶以手機瀏覽此類網頁時，就僅需上下移動，左右的部分則調整成適合手機螢幕的大小。

（三）系統商面臨的挑戰：
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若未來客戶用手機上網瀏覽的趨勢真如Nokia公司所預測，客戶大部分會以手機瀏覽HTML網頁，未來電話營運廠商所面臨的競爭者會有很大的不同。

以目前的情況來說，會使用手機行動上網瀏覽網頁的客戶，大部分都是手機商與內容供應商所合作的內容，其競爭的對象，就是其他的電信業者，以中華電emome來說，其競爭的對手大致為台灣大哥大的ewap、遠傳i-style、i-mode、PHS及Qma等服務。

未來若使用者持續增加對HTML網頁的需求，則中華電信所面臨的競爭者將不再只是台灣大哥大的ewap、遠傳i-style、i-mode、PHS及Qma等服務，依據Nokia公司對目前手機瀏覽的行為來分析，大部分客戶用手機瀏覽的網頁格式還是以WML及XHTML為主，而XHTML格式的網頁受限於手機的功能及用戶使用習慣，因此僅佔了小部分；以中華電信客戶而言，客戶使用手機上網瀏覽最多的應該就是emome手機網（WML網頁）及ｘ版的emome手機網（XHTML），而少部分會拿來連結奇摩或是網路家庭此類的HTML網站。

（四）Narrow Screen Layout的優點
· 從客戶觀點：客戶若申請使用Narrow Screen Layout技術，則讓HTML網頁在手機上瀏覽更容易、更有效率，因此同一般時間內客戶可瀏覽的東西，比起只使用WML及XHTML的客戶更多，而且客戶可延續他在電腦使用的習慣，而無須去遷就手機的限制而改變平常的使用習慣。
· 從電信業者觀點: Narrow Screen Layout技術的使用，讓營運商不必花心力去經營自己的網站，可與目前在WEB已經營十分有績效的網站進行合作，由內容供應商經營內容，由營運商負責提供帳務服務及網路服務，各擅所長。
· 從內容經營商觀點: 
· Narrow Screen Layout技術的使用，讓用戶原本只能從電腦上連結的網站，變成可用手機上網隨時隨地連結，無形中擴大了User Base，原本的用戶也會因此而花更多的時間他去瀏覽所習慣的網站上；如此一來，內容經營商可以推出更多的服務吸引客戶使用，從而增加營運量及營運收入。
· 對內容經營商來說另外一項好處是：其服務內容可以更緊密地與手機作結合，而透過電信業者所提供的帳務系統，讓內容經營商可以輕易的收取服務內容費用，並結合於手機帳單中；因為付款方式麻煩，很容易趕跑有興趣付費的客人，若內容業者能與電信業者結合，自然提高消費者消費及付費的意願。
（五）Narrow Screen Layout的缺點

· 從客戶觀點：
· 雖然Narrow Screen Layout技術的使用，讓HTML網頁在手機上瀏覽更容易、更有效率，但此類型網頁畢竟是為電腦設計，因此每個頁面運用2MB速度的ADSL來連線可能只需要不到10秒的時間，然而以GPRS或3G網路，瀏覽一個完整的HTML網頁勢必要花上更多的時間。
· 一個HTML網頁在設計上可能在首頁就包含了數十個甚至數百個選項，以方便進到下一層目錄去，在電腦上這個動作可以輕易的用滑鼠來達成，但在手機並無此類的設計，只能以有限的按鍵來移動，用戶可能為了一個選項必須一個又一個的移動，使用到最後，用戶發現用手機操作的困難，就再也不會有用手機來上此類網頁的興趣了。
· 目前HTML網頁有許多控制選項或特效，例如Java script、ActiveX或許多特殊的傳輸協定，這些在手機上執行是有困難的，當用戶上去該網站發現許多功能手機無法使用時，他便失去使用的興趣了。
· 從電信業者觀點:
·  Narrow Screen Layout技術的使用，讓使用者瀏覽網站不只是營運業者自己經營的網站，而是更多在公網上的自由網站，此類的內容全都不是營運業者所能控制；但由於客戶習慣於以手機上網去這些網站，因此若遇到問題，會有大量不屬於營運業者所能解決的客訴，到該業者的客服中心去。
· 大部分的電信業者經營自己的加值服務已多年，服務客群比起以電腦為基礎的WEB Internet環境所服務的客群還是少了太多，今天一但客戶使用手機去瀏覽HTML網站，對電信業者自己的加值服務勢必會有侵蝕的效果。
· 從內容經營商觀點: 
· 以手機瀏覽HTML網頁會遇到許多的困難，內容經營商勢必要再去調整他網站的內容，因此可能的結果是他必須再去為手機上網的客戶另外準備一套手機專用的內容，為吸引這些手機上網的客戶，他勢必準備二套內容，但如此一來和原本手機上網的生態沒有二樣，就失去了Narrow Screen Layout技術原本可以整合的本意了。
· 以競爭著的角度來看，專注於手機服務內容的供應商原先所面對的競爭者是有限的，所以他可以把心力專注於內容的發展上，不必去注意過多的競爭者，現在卻需要去面對百倍甚至千倍以上的競爭者。

3、 未來3G網路明星應用項目
（1） 通話應用

在非3G網路中data和語音資料是分開處理的，因此通話功能僅能使用在IVR的網路中，data的傳輸則使用在一些網頁的瀏覽上面，但目前PoC技術的發展，使得語音的資料也可以透過GPRS的方式來傳輸，其傳輸方式大致如下圖所示。
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所謂PoC原名為Push-to-Talk over Cellular，係利用GPRS協定傳輸語音封包。由於利用IP傳輸，封包會從通話者所在地的局端發送，因此不會有對講機（Wakie-Takie）經常受地理距離限制造成通話不清的問題。透過GPRS網路封包傳輸方式來傳輸壓縮語音資料達到通話目的，使用此項功能必須具支援PoC功能的手機，如此手機就可以使用類似對講機的功能來通話；使用PoC來通話的客戶，不但可以進行一對一通話，甚至只要加入同一個群組，也可以進行一對多的群組通訊，且沒有距離限制。
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Poc的概念最早起源於美國電信業者Nextel推出的群內通話服務，用於一群人之中的一對多單向發話，而發話中須按住了對講機的按鈕才能對他人發話。過去由於美國電信法規禁止此類服務供應商同時經營一般行動電話業務，直到去年美國才開放此限制。
使用PoC的優點是使用起來十分簡單，若事先已設定好以後，只要按一個單鍵而不需撥號即可以達成呼叫，因此客戶不需要再去記憶電話號碼；此外它也沒有距離限制，只要是GPRS網路可以涵蓋的範圍內，就可以通話，而另一個好處是他的訊號不會被攔截，保密性比較高，對其他特定的企業用戶，如：保全業、交通運輸業、營建者等等，因特殊工作性質要求，須隨時傳達最新訊息，透過提供PoC服務的手機及服務同時做一對多的交談，可讓訊息快速地流通、方便群組聯繫，其完整系統架構如下圖：
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然而目前這項服務還是有其缺點存在，首在通話雙方（或群組成員）都必須持有同一PoC機種。換句話說，如果你想要通話之對象並不是同一PoC手機使用者的話，就無法享受此技術所帶來的各項便利機制了。
除了手機之外，系統業者也需要建置PoC相關軟硬體設備，才能確保這項服務的正常運作。和GPRS、MMS等加值服務相同，用戶必須事先向所屬系統業者申請開通PoC服務機制，否則就算是PoC手機也無用武之地。這項技術的第三個限制，就是在某位成員發表意見的那段時間內，其他成員只能乖乖地當聽眾而不能說話。
但PoC服務在3G網路中就有其寬廣的揮灑空間，為何在3G網路中才能有表現的空間呢，以服務與網路傳輸的性質來講服務可分成二種，一種是容忍度高的服務，一種是容忍度低的服務，所謂忍容度高的服務，就是客戶能忍受Lag程度較高的服務，舉例來說MMS對傳就是屬於容忍度較高的服務，今天一個客戶拍了一張美麗的照片，他很高興想把這張照片分享給朋友，於是他用MMS發送給他的朋友們，若是這通MMS在一小時後，他的朋友才能收到，基本上大部分的客戶都能接受這樣程度的Lag，因為通常他不會馬上打電話去問他的朋友們到底在多久後才收到，重點是能傳到就是客戶能接受的程度，因此這種服務算是容忍度高的服務。
另外像是圖鈴下載是屬於容忍度中等的服務，舉例來說今天一個客戶他去某網站下載鈴聲，他在半個小時後收到鈴聲，這個一般來說大部分人都能接收的，但若是在隔天才收到，則大部分人應該都無法接受，因此像圖鈴下載這種服務，是屬於中度容忍度的服務。
PoC這種類型的服務來講，是屬於容忍度十分低的服務，今天若有一位客戶使用了PoC這項服務，當他說了一句話給朋友，但因為網路的速度太慢，導致他的朋友在十秒鐘後才收到，通常沒有人能忍受這十秒鐘的Lag，但同樣是十秒鐘，發生在容忍度中等和高等的服務，則根本不會被算是Lag；因此PoC此類的服務對網路傳輸品質要求非常高，若不是保證頻寬的網路，發展此種服務都不容易被客戶所接受；因此在3G網路中，PoC類型的服務才有存在的價值，因為不僅要快速將資料傳到雙方的手機中，而若音質不如預期客，戶也不會接受這樣的服務。
（2） 數位媒體下載：
目前網路上最流行的數位媒體格式便是MP3 ，MP3就是把現在的CD音樂檔，以壓縮的方式儲存，透過CPU強大的運算能力，以軟體解壓縮的方式，就可以在電腦上聽到好聽的音樂了。至於這其中的壓縮效果有多好？我們可以如此計算，普通的CD音樂大約是以44.1khz的頻率、十六位元取樣，平均每分鐘音樂就要花掉 44100×16×2stereo×60的容量，大約是10MB的儲存空間。以目前每片光碟650MB的容量來說，一片CD的儲存量約在六十五到七十五分鐘之間。
MP3就是將這些樂曲透過壓縮的方式，增加更多的儲存量。由於MP3的壓縮比大約在十到十二倍之間，一分鐘的樂曲透過MP3壓縮，只要1 MB左右的儲存空間，換言之每片光碟可以儲存六百五十到七百五十分鐘的音樂，更重要的是，即使壓縮比如此驚人，音樂的品質依然直追CD，這是因為利用人類聽覺遮蔽的緣故，以現在一般個人電腦CPU解壓MP3時，人類聽覺沒辦法分辨出壓縮前後有所不同，讓使用者不會為了追求高容量，而犧牲了聽的品質。
目前的手機支援MP3播放功能有越來越多，不但可把MP3的歌曲當作來電鈴聲，甚至接上耳機就可以直接收聽，儼然就是一台MP3的播放機，由於MP3具有檔案較小的優點，因此它幾乎成了用網路販售音樂的惟一選擇，在以往提到網路販售，大家都是想到用電腦及ADSL網路才能完成，然後隨著3G網路的成熟，利用手機來販售數位音樂也逐漸變成唱片公司有興趣的一項生意，由於唱片公司具有音樂內容資源，手機下載MP3不但可以拉抬銷售量，而歌手的知名度也可以藉由MP3提高。採用手機與MP3結合的銷售方式，更可以讓硬體與音樂內容具有相互拉抬聲勢的效果，2003年美國蘋果電腦在取得五大唱片公司的授權後，推出每首歌0.99美元的i-Tunes音樂下載服務。七千多萬首授權歌曲與其便利的服務，立刻為蘋果電腦與唱片公司帶來極大的收入與利益。
但內容廠商，像是電影廠商八大，或者是唱片公司，它們的基本顧慮是內容的可複製性，怕被盜拷。像唱片市場由於MP3及其它盜拷的盛行，整個銷售規模變成三分之一。但是手機市場每年有五億支以上的銷量，是任何其他平台像MP3耳機、遊戲機等的幾十倍。大概沒有任何廠商可以忽略這個市場，因，當成音樂內容的銷售管道大有可能。
數位內容產業近年來蓬勃發展帶動相關產業，包括MP3隨身聽、手機圖鈴及數位音樂網站也跟著水漲船高，數位音樂版授權陸續簽定後，也讓多年不景氣的唱片公司前景出現一線曙光，對電信業者而言，推出此類品不僅可以滿足消費著對數位影音的消費需求，更重要的是當用戶下載音樂時，他所帶來的傳輸費收入，更是一巨大的利益。
（3） Video sharing：

在3G系統中，除了語音的運用，另外一項最吸引人的莫過於動態影像的結合了，而Video sharing的動作事實不只是單純的將一段動態影本做分享的動作而已，應用在日常生活中有以下幾種
· 影像電話:傳統的IVR系統，雖然具備話質清晰的優點，但是卻僅具有語音的功能，而不具備影像的功能，所謂影像電話，就是通話中雙方可以隨時看見對方手機傳來的畫面。由於3G 的手機幾乎都已經內建相機或攝影機，所以傳送影像畫面並不成問題。使用方式就跟打一般的電話一樣，撥號接通後影像傳輸自動啟動。與傳統電話不相同的是，影像電話走的是封包模式，以傳輸量來計費，今天如果大部分客戶習慣用影像電話，那麼影像通話所帶給無線通訊公司的收入，或許將遠遠超過行動上網或MMS多媒體簡訊等加值所帶來的收入。
· 家庭保全:傳統的保全系統，雖然號稱具備與保全公司連線的功能，然後當主人不在時，希望仍然能夠親眼見到家裡的一切狀況，手機行動保全，使用者只要在需監控的地方裝上網路攝影機，不論身在何方，即可透過網際網路精確掌控所有狀況，特別適用於需要照顧老人及小孩的家庭以及有遠端監控管理需求的企業與組織。行動影音即時動態服務僅需搭配GPRS手機、裝有網路鏡頭的個人電腦及ADSL寬頻，就可以隨時從手機上掌握家中狀況做居家安全保全，當用戶逢年過節返鄉或出國旅遊，可在全世界各地利用手機連線回家中，遠距離無線掌握居家狀況，若結合保全偵測系統及簡訊的功能，讓用戶更可能的在第一時間內，接收到任何異常的簡訊報知，即時處理。甚至是辦公室監控、賣場商店流量及交通最新狀況都可望成為3G的殺手級應用。
· 即時影音:即時影音最大的特色就是可即時收到即時而來的影像，這其中最大的賣點， 就是透過手機直接收看電視節目，對系統業者來說，這將可激勵消費者使用無線數據傳輸的機會，因為電視業者與電信業者間有新的商業合作模式，將讓市場出現新的商機，並促使整個無線影音應用市場大餅更加擴大。
儘管部分市場人士認為，手機螢幕過小，透過手機收看電視節目，恐不符合消費者需求，但是看好用手機收看電視的人還是認為手機螢幕大小並非關鍵，如何提供更好的內容節目，才是能否刺激3G電視行動化市場的主要關鍵所在，舉例來說當客戶在捷運系統車內無法趕回家收看球賽轉播，便產生了他用手機即看收看球賽的誘因。
事實上，若手機同時具有直接收看電視節目，與透過3G網路下載圖片功能，雖可促使3G無線數據應用有更好的發展性，但以美國為例，目前一般晚間熱門節目的總收視率約可達3成，一旦電視收視的人口同時湧入3G網路收看節目，勢必造成網路的過度壅塞，促使電信業者需增加如基地台等網路設備的投資，因此，這是否合乎成本效益，仍有待觀察。
因此，透過手機直接收看電視，以及由3G網路提供影音傳輸的並行系統，將是最佳解決方案，且經由手機直接收看電視的應用驅動，正可因消費者使用手機習慣的改變，而讓3G數位內容有更好的發展性出現。
4、 心得總結

台灣的行動電話持有密度（行動電話用戶數/總人口）早在2002年時就突破百分之百，高居世界第一。不過， 2003年下半年以來，台灣的行動電話用戶數成長趨緩，2003年第四季更首度出現負成長現象。而2004年第一季的行動電話用戶數更是劇烈下滑，較上一季減少了146萬戶；行動電話門號普及率由上一季的 110％減少至 104%，也就是從平均每100人擁有110個門號降為每100人擁有104個門號。（資料來源：電信總局）。

造成門號數衰退的主因是，電信總局要求行動電話業者於2004年初陸續大刀闊斧淘汰與清除一些過期或久未使用的無效門號，使得本季行動電話用戶數隨之大幅下跌。不過，由此還是可以嗅出台灣行動電話用戶市場已有趨近飽和之勢，新的行動電話用戶成長空間非常有限，台灣的行動電話業者應該要努力的方向，應該是增加更多服務內容，促使既有用戶增加用戶貢獻度（ARPU值），以拓展更多元的營收來源。
行動電話從普及發展到今日各式各樣具備新功能的手機上市，手機對用戶的意義，已經不再侷限單純的語音溝通的層次。透過GPRS或3G網路等高速無線通訊技術，以及彩色螢幕手機的日漸成熟，透過手機來使用行動加值服務，將成為客戶購買手機的重要考量因素之一。
　　
對客戶來說，透過手機的彩色螢幕，除了美麗的待機畫面之外，還可以透過GPRS傳輸各種精彩充實的多媒體生活資訊。若能善用這些行動加值服務，能夠獲得許多生活上的實用資訊，甚至幫助節省許多寶貴的時間，及為客戶帶來生活上的便利，才是手機對用戶的附加價值

在此次芬蘭之行中，學習到了Nokia公司為了未來的加值服務所做的創新研究及未來趨勢預測；這些創新性的加值服務，除了對手機的銷售有加分作用之外，對電信業著更重要的意義，是如何將這些創新的技術轉化為實際生活中應用的服務，並且吸引客戶使用這些加值服務，進而提高電信公司的ARPU是各公司刻不容緩的事情。
早期行動電話剛上市時，一分鐘話費高達12元，而且競爭未如今日激烈，電信業者很容易達成很高的ARPU值；之後由於業者間相互競爭，行動電話的費率就呈現下降的趨勢；3G執照開放後，競爭者不斷加入，電信業者的ARPU值不斷地下降。

語音的收入，目前均已呈現飽和的狀態，因為語音的使用時間純粹掌握在客戶的習慣中，電信業者很難用什麼方法讓客戶改變習慣多使用一些語音的服務；電信公司想要在客戶中獲取更大的收益，就必須從數據加值服務去著手，「內容」就是帶動電信公司業務成長的關鍵因素。以日本為例，行動資料傳輸訂戶數從2000年6月的1，272萬人，成長到2003年8月的6，577萬人，成長幅度高達517％，是全世界最成功的例子；雖說資料傳輸的比例僅占營收比重的20％，但就長期來看，數據傳輸服務對於提高平均用戶貢獻值（ARPU）絕對有正面的助益。
5、 建議
根據資策會的調查資料，去年台灣手機用戶每月費用約為500～600元，而包括文字簡訊在內的行動上網數據服務，則不到44元，僅占電信業總營收的4％，和日本有一大段差距，這表示台灣行動數據服務市場還在嬰兒期，但也意味著一旦行動數據用戶數超過臨界量後，其市場爆發力將不容小覦。

台灣地區的行動電話的語音市場已進入成熟期，不再需要全面推廣手機的申辦與使用，而是強調服務內容的多樣化。利用多元化的內容服務，增加既有用戶的使用量，也增加用戶的ARPU值； 使用手機上網已經是各國積極發展的目標，台灣的行動網路用戶在這兩季都有顯著的成長，顯見民眾對於無線行動數據的接受度越來越高，行動數據的內容提供業者應把握這個商機，提供更豐富的行動數據加值內容，吸引使用者持續使用，形成良性互動。
因此今後中華電信可以努力的方向有

· 擴大數據業務：隨著頻寬的加大，可販售的數據服務類型越來越多，今天電信業者不應再將自己視為是販售電信業務而已，而應更積極的自我定位為販賣各種商品的大賣場，如販售音樂將不再只是唱片行的任務，電信公司本身也將會成為數位音樂市場的一個最大通路。
· 發展多元化的的加值服務：3G網路將將是中華電信在未來幾年的重點服務，利用3G網路超大頻寬的優勢，拓展網際網路的商業營收，引進最新的技術，並轉化成符合用戶需求的服務，如此在飽和的市場中，才有可能再創另一新高峰。
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