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出席政府資訊長論壇會議報告

1、 前言

    本次會議係由泰國資訊軟體業推展局（Software Industry Promotion Agency）及泰國電腦公會（The Association of Thai Computer Industry）主辦，並由泰國資訊通訊部（Ministry of Information and Communication Technology ）支持，配合該國同時舉辦之2004資通訊產品大展進行，其主題標榜at hand solution，以解決方案作為會議核心，邀集東南亞國協、中國、南韓、日等國政府資訊長（CIO）進行論壇，探討政府在資訊通訊技術（ICT）之運用，藉由政府ICT應用帶動東南亞地區資訊產業發展，並以此機會讓民間廠商展示實際案例，拓展商機，由於台灣電子化政府績效表現良好，屢見國際肯定，泰方資訊軟體業推展局局長Mr. Manoo Ordeesolchest具函邀請本會派員出席本次會議，擔任榮譽報告人，並參與座談。並透過中華民國資訊軟體協會歡迎民間業者參與，分享最新資訊技術應用於公部門之經驗，供與會人員，參考引進，擴大應用推廣，案經資訊軟體協會協調由與本次我方報告主題有關之廠商一同前往，成員包括資訊軟體協會副秘書長凌國大、中華電信數據通信分公司政府網路服務處林輝誼科長、凌群電腦公司業務事業群黃總經理建興及宏碁公司電子化服務事業群謝水興經理。

2、 會議議程

時間:2004年8月3日至6日

地點:泰國曼谷 IMPACT會議中心

議程:

1. 8月4日由泰國總理Thaksin Shinawatwa 主持聯合開幕典禮（第四屆東南亞國協資通信部長會議、ICT CEO 論壇及2004資通訊產品大展）並參觀2004資通訊產品大展，含東南亞國協會員國及中國之展示場。

2. 8月5日政府資訊長論壇會議
（1） Michael Monty （Grid Computing Business Development Executive, IBM ASEAN and South Asia） 以網格架構營造應需的政府（Enabling an On Demand Government through Grid Computing Infrastructure）發表主題演講

 （二）Manoo Manoo Ordeesolchest以服務導向之架構應用為題發表報告，介紹泰國電子化普吉島（e-Phuket）—站式服務案例。
（三）專家座談，主題為公民—站式服務之實現（One-Stop Service to Citizen- A Reality），主持人Dr. Abhisak Chulya（Chairman of Asia Pacific Internet Association），分別由台灣施宗英，新加坡Yip kong Ban（Director, e-Government Consulting NCS Pte Ltd）以及泰國Surachai Srisaracam（Director, the Registration Administration Bureau）分別發表30分鐘簡報後，進行簡短交換意見及回答聽眾問題。
三、2004年8月6日
（一）0930-1230東南亞國協會員國資通訊部長會議，主題為資通訊技術改善民眾生活（ICT-Improving the Lifestyle of Our People）
（二）1330-1630民間廠商經驗及解決方案發表會
1.新加坡
Dr. Foong Wai Keong

（President & CEO Ecquaraia Limited Singapore）
主題為服務導向的經濟。
2.以色列
Jacob Gazit

主題為資通訊技術在農業之應用。
（Marketing Diretor, Rotem Computer Rized Controllezs, Israel）
3.台灣
中華電信林輝誼科長
講題為台灣電子化政府共通作業平台。
叁、觀察心得與建議
一、泰國有鑒於資通訊科技術影響社會深遠，悠關經濟發展與人民未來潛能發揮，特舉辦大型資通訊產品展，藉此推廣其人民資通訊之認知與應用，展覽期間，人潮洶湧，每天達60萬人次，已達成初步效益，並於展覽期間舉辦國際會議，奠定其成為東南亞地區資通訊產業區域中心基礎，另邀中國大陸、日本、南韓與印度參展，並參與部長會議，以張聲勢，惟實際受邀國家除中國積極於開幕式由其信息部長王旭東出席，及設攤位展示外，其他國家政府部門參與情況不如泰方預期。
二、泰國與中國大陸於8月5日簽署資通訊產業合作協議，含有1.資通訊產業管制政策知識與經驗交流、分享建置資通訊技術、縮短數位落差經驗。2.促進雙方政府部門合作。3.共同辦理研發及投資。泰國除與大陸簽協議外，並已與印度、南韓、日本及新加坡簽署類似協議，顯見泰方近幾年對扶植資通訊產業之企圖及作為，值得我國重視與關注。
三、東南亞國協為拓展會員國內資訊化工作，設立Asean ICT Fund， 基金約500萬美金，以共同推動區域資通訊計畫。並承諾共同促進寬頻網路服務、資訊技術人才培育以及對殘障者專屬資通訊技術之研發與推廣。

四、IBM近年提倡應需導向的電子化（e-business on demand），在作業環境面，要求網格運算（Grid Computing）、服務導向、自動化運算、異質格式呈現（Virtualized-Heterogeneous），並植基於開放標準（Open Standards）；在資訊採購模式方面，以服務代替軟、硬體開發建置，用使用量定價，協助降低資本支出；在業務轉型方面，朝向因應快速變遷的市場環境、整合業務流程、重視核心能力並降低風險。
五、泰國普吉島—站式電子化服務計畫，係以服務導向架構（Service Oriented Architecture, SOA）為核心，運用網路服務（Web Services）技術，從事複合型網路服務，例如駕駛執照換發，必須查驗交通罰鍰是否繳交，如仍有欠繳情形，可以透過線上繳款機制辦理後，接續完成執照更新的流程。除外尚有車輛登記、水電費繳交等服務項目。從泰國案例來看，再度印證台灣電子化政府共通作業平台，契合各國政府推動e化，積極進行服務整合之趨勢，另外尚可凸顯在此一發展之優勢所在，例如使服務物件可以在網站有系統地註冊並揭示，讓使用者得以簡單、快速查詢並加以使用，已經建構政府物件識別碼註冊服務（Object Identifier Registry, OID）；又如採用標準化、模組化的開發方法，縮短開發時間，以及運用電子身分憑證，強化網路信任機制。未來我們應持續強化優勢，鼓勵社會大眾使用，以確保台灣政府e化之領先地位。
六、泰國刻正發展多元用途之國民身份智慧卡（ID Card—Smart Card），由戶政主管機關推動，也邀請中央各部會參與以利推廣使用，達成多用途之目標，計畫期程由2004年至2007年，逐年開發，增加功能，初期主要功能計有電子服務身份控管（卡加密碼、卡加指紋或三者均要求）、電子交易之電子簽章、代替紙本作為身份確認及戶籍謄本、申請醫療服務（health care service）、社會安全服務（social security service）、公務人員職員證以及金融卡等。涵蓋極廣，無視於個人隱私可能爭議及資通安全之風險，惟因國情不同，泰國可以規劃推動者，在台灣未必然可行，目前我們已採行不同途徑；包括國民身份證仍維持使用紙本、推動自然人憑證，以利電子化政府網路服務以及發行全民健康保險卡（智慧IC卡），以兼顧人權、安全與民眾便利之需求，未來宜就此一分散式處理途徑，持續充實資訊應用功能與服務，建構便利、互信的網路社會。
七、新加坡推動電子化政府，已邁入第五階段單一（single）、整合（unified）時期（前面四期為網站提供資訊、簡易服務如表單下載、交易服務如申請書及費用繳交及各部門對公民、企業與其他政府部門交易服務），發展進程約略與台灣同步，重點工作分為二大部分，即公共服務架構（Public Service Infrastructure, PSi）及線上應用系統整合服務（Online Application System for Integrated Services OASIS）；前者使各機關得以運用單一平台發展、建置網路服務，而新加坡電子公民入口網（e-Citizen portal）將於此一平台運作，以利節省各項新服務推出成本與時間，並整合許多不同類型與既有的系統（Varied and old legacy systems）。後者旨在強化服務企業用戶，整合協調多個機關流程，快速處理證照、執照申請案件。具體而言，容許業者經過單一、整合的表單填報流程（a single integrated form—filing process）申請一整套的證照（a suite of licenses）申辦，而各承辦機關得以分別同步接收處理，並在線上收取行政規費與證照費用，在處理期間，申請者或承辦機關得隨時查詢或接到處理狀態之通知。新加坡目前電子化政府發展推動策略，與台灣所採行者幾乎一致，台灣已經於93年9月13日啟用電子化政府平台（Government Service Platform, GSP），其上也將整合電子化政府入口網，並積極推出一系列的e化創新整合服務，如交通速派服務、企業e指通及就業得來速及智慧財產權e網通等，我們欣見與先進如新加坡在推動電子化政府策略上不謀而合，未來在執行上，無論流程改造、服務內容更新維護、虛擬、實體之顧客服務皆能力求完美以及在宣導推廣應用等方面，能否在各機關建立共識，落實執行，堅持向前邁進，將是我們能否超越新加坡之關鍵，值得自我策勵。
肆、附錄照片
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