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摘      要
鑒於各國物價水準不同，加上匯率本身存在若干缺陷，致各國國內生產毛額以匯率折算為共通之國際貨幣，無法真實反映其經濟概況，聯合國自1965年起推動以購買力平價（Purchasing Power Parity, PPP）為基準的國際比較計畫（International Comparison Program, ICP）。

2004年回合全球ICP委由世界銀行（World Bank）推動，其中亞太地區統籌單位為亞洲開發銀行（Asian Development Bank, ADB）；我國為亞銀會員，於92年元月首度獲邀加入ICP，並由行政院主計處第三局為執行單位，經專案簽報行政院「我國參加亞太廿二國之國際比較計畫（九十二年至九十四年）」核准。

本回合亞太地區國際比較計畫由亞洲開發銀行委請澳洲統計局(Australian Bureau of Statistics, ABS)ICP專案小組統籌負責亞太地區產品清單(Product List)擬定作業。我國配合國際比較計畫進度，於會前已完成第一階段食物、衣著及鞋類產品清單定案與第二階段居住、交通、教養娛樂及雜項產品清單初稿。本次研習會於93年7月5日至7月15日辦理，主要目的乃就第二階段查價產品清單會商定案及第一階段查價產品與貧窮PPP之相關性提交。

依據亞銀會後來函告知，因除亞太地區可於93年10月開始查價外，其餘區域均延至94年1月，且因部分亞太國家無法於本年10月如期開始調查作業，故ICP第一階段正式查價作業全球同步延至94年1月開始，第二階段查價作業則預計於明年實施。

參與ICP，除可填補我國長期缺漏以購買力平價為基礎之相關資料，更可藉由與各國之觀摩、交流，強化基礎統計工作及提升統計水準。我國積極配合ICP作業，於93年8月辦理查價作業講習，9至12月進行實地試查，並將於94年1月開始第一階段產品正式查價作業。
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1、 參加緣由

各國國內生產毛額（Gross Domestic Production, GDP）在做國際比較時，需換算為同一貨幣單位才能比較，通常以匯率作為換算之依據，但匯率係由外匯市場對外交易之外幣供需所決定，若用於一國全體經濟實力展現之GDP運算上，並不適當。聯合國自1965年起推動以購買力平價（Purchasing Power Parity, PPP）為基準的國際比較計畫（International Comparison Program, ICP），迄今已完成1970、1973、1975、1980、1985、1993年等6個回合。由於受限非聯合國會員國，我國雖曾多次表達參與意願，但始終被摒除在外，此次2004年回合全球ICP由世界銀行（World Bank）推動，其中亞太地區統籌單位為亞洲開發銀行（Asian Development Bank, ADB），亞銀基於我國為其會員，於92年元月邀請我國與包括新加坡、印度、泰國、中國大陸及香港等在內的22個國家或地區共同加入此回合ICP。

ICP價格調查包括家庭消費、政府消費、投資財及輸出入等方面。我國配合國際比較計畫進度，會前已完成第一階段食物、衣著及鞋類產品清單定案與第二階段居住、交通、教養娛樂及雜項產品清單初稿。本次第二階段查價產品規格研討會議在菲律賓馬尼拉假亞洲開發銀行禮堂辦理，主要目的為第二階段查價產品清單會商定案及提交第一階段查價產品與貧窮PPP之相關性。我國出席人員為行政院主計處第三局沈科員忠憲、黃科員加朋，會議期間自93年7月5日至7月15日。

2、 出席會議經過

本次會議於93年7月5日上午於菲律賓馬尼拉亞洲開發銀行舉行，會議首先由世界銀行（World Bank）ICP Global Coordinator Mr. Fred Vogel及ICP亞太地區Coordinator Mr. Bishnu Pant致詞後，接著由ADB Consultant Mr. Sultan Ahmad講述查價作業，內容包含查價標的(What)、查價地區(Where)、應查數量(How many)、何時查價(When)及何時提交價格資料(When to submit data)等，俾使與會人員對ICP整體查價有一概念。

澳洲統計局（Australian Bureau of Statistics，簡稱ABS）ICP專案小組成員計三位，包括ICP亞太地區產品清單協調者（ICP Asia Pacific Product List Coordinator）Mr. Keith Blackburn、二位工作同仁Mr. Mark King及Mr. Timothy Lo。本次會議議程除Toolpack議題外，均由該小組統籌負責，故接著由Mr. Keith Blackburn由ICP各類權重來源、產品清單所扮演的核心角色、查價項目產品清單的產生流程、查價樣本選取原則等查價觀念開始說明，並簡要陳述本回合ICP已完成任務、本次會議的目標、會議的進行方式、會後需繼續達成的事項。本次第二階段產品清單確認會議議程進行方式：將居住、交通、教養娛樂、雜項類產品清單初稿之查價產品規格拆解為七部分進行（性質特殊之學雜費及醫藥類未列入議程，米類及貧窮PPP另行討論）；次將亞太地區與會國家分為三個小組
，討論程序為分組研討後再全體會集，由各小組推派代表報告重要決議及修訂建議，主席歸納總結修訂內容，並請與會人員同意確定。後續作業為ICP專案小組依據前述決議修訂產品清單，請與會者返國後簽報主管確認並回覆該小組，該小組合併各國回傳資料後，將提交世界銀行定案，以利推動查價相關作業。7月5日下午進行第一部分「住宅維修及水電及燃氣類」研討；6日進行第二部分「運輸類」與「通訊類」研討；7日進行第三部分「教養娛樂類」研討；9日進行第四部分「餐廳及旅館類」與「傢俱及地毯類」研討；由於各國多未能順利安裝Toolpack，故12日除進行第五部分「家用紡織品類」與「家用設備類」研討，尚包含Toolpack查價流程說明及各國安裝狀況及建議回應；13日進行第六部分「餐具及烹調器具類」與「工具及設備類」；14日進行第七部分「非耐久家庭消費品類」與「雜項及服務類」；15日進行開放性討論。歷經兩星期密集的討論，初步確認亞太地區第二階段產品清單包含344項查價產品規格，各類別包含項數及內涵等重要決議將於第參章中再行說明。貧窮PPP議程於7月8日由D. S. Prasada Rao主持，同日填報米類各規格之各國代表性。另7月5日中午及8日晚上亞銀分別於亞洲開發銀行總部及Holiday Inn Hotel安排歡迎餐會，宴請本次本次研討會與會人士共進餐點，讓大家有更多機會認識與交流之機會；由於ICP之RAB會議(Regional Advisory Board)於7月9-10日亦於亞銀舉辦，其受邀之各國與會人士亦同時參加8日晚宴。

在本次訓練會議結束前，Mr. Keith Blackburn將兩週以來研討內容作一重點回顧，且再次叮嚀與會物價統計人員，應配合ICP作業進度，儘速研擬國內ICP物價查價因應作業。由於此為ICP物價人員最後一次研討會，此次訓練會議就在大家在依依不捨的情緒下結束。

3、 研討議題

由於本次會議主要目的為確認第二階段查價商品規格，及亞銀雖於會中宣告亞太地區正式查價作業於93年10月如期展開，但因會後告知正式查價作業延至94年1月開始，故本章第一節說明亞太地區第二階段查價產品規格研討會議內容；第二節說明我國因應第一階段產品查價時程延期之作業修訂情形。

一、第二階段查價產品規格研討會議內容
購買力平價指數（簡稱PPP）之主要目的係在衡量同一時點下，各國購買相同物品所需支付價格之變化情形。稍早有經濟學人(Economist)以各國麥當勞的大麥克漢堡價格，來約略衡量購買力真實之水準，雖然其方法簡單、意義明顯，但因各國生活習慣，社經環境背景不同，所消費的商品服務及其規格互異，若以單一商品衡量所有消費水準之情況則有偏頗。聯合國近年不斷努力透過區域整合之方式編製PPP，而編製PPP之第一步，即是訂定產品清單詳述查價規格，俾利各國查價商品同質。故產品清單為ICP物價調查的核心，各國依據清單所規範詳細規格查價，以確保跨國比較基礎一致。

產品清單之產品規格須涵括決定售價之主要特徵，係參考各產品之結構化產品描述(Structured Product Description, SPD)，將重要特徵結構式排列。以「米」的SPD為例，包括數量及包裝、產地、季節性、產品特徵（例如品種、認證機構、碎米比率…）等。

目前產品清單之建立方式係由參與國共同研擬區域產品清單初稿，接著請各國提供修訂建議，最後提報區域查價產品規格研討會議確認，再將區域確認之結果提報全球查價產品規格研討會議確認，確認後之結果即為各國需依此查價之最後定案產品規格清單。

亞太地區ICP國內生產毛額支出155個產品群（Basic Heading）中，家庭消費支出即占110個產品群，故區分二階段辦理產品清單擬訂作業。第一階段為食物、衣著及鞋類產品清單；第二階段為居住、交通、教養娛樂及雜項類產品清單。本次會議除貧窮PPP外，另一重要目的即為第二階段產品清單的確定。以下說明會議細部內容及進度。

第二階段ICP查價項目規格之產生，乃先由參與國參考ICP產品群分類、各產品SPD、CPI之項目規格及權數等資料，將代表性產品規格輸入於SPD軟體後，提交給ICP專案小組；該小組整合為區域代表性產品規格後，請各國於會中先逐項確認項目是否確具代表性(所提項目具代表性標註「r」，不具代表性者則判定是否可報價，不具代表性但可報價者填註「a」、無法報價者則填註「n」)，ICP專案小組將各國填報之資料整理後，以代表性及可比較性為依據，於各產品群分別選擇重要項目作為亞太地區產品清單之重要參據；會中除填報項目代表性外，尚審視各項產品規格，如有修訂建議亦可於會中提出討論並進行修訂。因會議時間短促且項目繁多，故該初稿於ICP亞太地區第二階段查價產品規格研討會議（即本次會議）確定後，各國仍需再次審視規格、備註規格修訂建議及確認逐項代表性後，簽報主管確認並回覆ICP專案小組，俾提報世界銀行定案。相關作業內容及進度說明如下：

1.各國向ADB提交CPI查價項目、權數及編製概況（92/6）。

2.各國配合辦理第一階段食物、衣著及鞋類產品清單擬定作業（92/8-93/2）。

3.各國配合辦理第二階段居住、交通、醫藥保健、教養娛樂及雜項類產品清單擬定作業（93/3-93/8）。

(1)各國分七組向澳洲統計局ICP專案小組提交居住、交通、醫藥保健、教養娛樂及雜項類代表性產品規格（93/3-93/6）。

(2)澳洲統計局ICP專案小組彙編亞太地區居住、交通、醫藥保健、教養娛樂及雜項類產品清單初稿，俾利提報ICP亞太地區第二階段查價產品規格研討會議定案（93/3-93/7）。

(3)各國派員出席ICP亞太地區第二階段查價產品規格研討會議（93/7/5-7/15）－即本次會議。

(4)各國就亞太地區居住、交通、醫藥保健、教養娛樂及雜項類產品清單進行確認作業後回傳（93/7）。

(5)澳洲統計局ICP專案小組將各國回傳檔案併檔後，提報世界銀行，以利推動ICP查價相關作業（93/8）。

如第二章所述，本次會議查價產品規格定案程序如下：由於居住、交通、醫藥保健、教養娛樂及雜項類之查價產品規格數量龐大，故先拆解為七部分，採逐部分研討；另亞太地區各國齊聚一堂討論，由與會者依序發言，不但耗時且不易取得共識，故將亞太地區分為三個小組（與會國家分組名單請參見貳、

 REF _Ref85611489 \h 
參加緣由之註1），分別由澳洲統計局之Mr. Timothy Lo、Mr. Mark King及世界銀行之Ms. Jinsook Lee主持，各小組先分組研討後再綜合研討，由各小組推派代表報告重要決議及修訂建議，主席Mr. Keith Blackburn歸納總結修訂內容，並請與會人員同意確定。會中決議亞太地區第二階段產品清單計含344項產品規格（學雜費及醫藥類因屬性特殊，未排入本次議程），按類別觀察：

(1)「居屋修繕及水電燃氣類」計21項，包括油漆工資、油漆刷、水電工資、門窗修理、電、瓦斯、木材、供水服務...等。

(2)「運輸類」計67項，包括汽車、機車、汽油、機油、機票、火車、公車、計程車資、貨運運費…等。

(3)「通訊類」計17項，包括郵資、電話、手機、國際通話費、國內長短途通話費…等。

(4)「教養娛樂類」計72項，包括音響產品、電視機、影碟機、電腦、吉他、鋼琴…等。

(5)「餐廳及旅館類」計25項，包括麥當勞麥香堡餐、罐裝可樂、礦泉水、新鮮果汁、大學宿舍、旅館住宿費…等。

(6)「傢俱及地毯類」計20項，包括餐桌椅、客廳桌椅、塑膠疊椅、衣櫥、床墊、沙發、地毯、塑膠踏墊…等。

(7)「家用紡織品類」計8項，包括窗廉、浴巾、毛巾、床罩、枕頭套…等。

(8)「家用設備類」計26項，包括冰箱、洗衣機、瓦斯爐、果汁機、風扇、吸塵器、烤麵包機…等。

(9)「餐具及烹調器具類」計8項，包括瓷盤、鋼盤、玻璃杯、廚用刀具…等。

(10)「工具及設備類」計8項，包括細繩、鎖頭、鋤頭、螺絲起子、燈泡、日光燈管…等。

(11)「非耐久家庭消費品類」計15項，包括洗碗精、洗衣精、洗衣皂、殺蟲劑、蚊香、掃帚…等。

(12)「雜項及服務類」計57項，包括吹風機、洗髮精、梳子、尿布、牙刷、口紅、影印費…等。

亞太地區居住、交通、教養娛樂及雜項類344項查價產品規格中，我國初步判定具代表性者285項、不具代表性但可報價者37項、無法報價者22項；惟俟亞銀提供照片圖檔俾利詳細比對後，前述報價分配情形將可能更動。

二、因應第一階段產品正式查價延期之作業規劃

亞銀原規劃93年10月至94年9月進行ICP消費者物價調查，惟受其他區域作業進度延宕影響，會後再度宣告亞太地區正式查價作業延期為94年1月至94年12月辦理（由於本計畫仍持續進行中，相關作業時程仍可能視實際進度修訂）。ICP查價月份延後，我國ICP消費者物價作業原已規劃之進度亦須隨之更動，茲簡要說明我國修訂後之作業進度。

1.
派員出席亞太地區ICP物價調查訓練研討會議（93/3/22-3/27）－了解ICP消費者物價查價實務處理原則及相關規定。

2.
規劃我國ICP消費者物價調查實務（含物價查報系統及PDA查價）因應作業，修改查報系統程式並進行測試；籌辦我國ICP消費者物價查價作業講習（93/3-7）。

3.
舉辦我國ICP消費者物價查價作業講習（93/8/12-8/13）－說明ICP查價原則與CPI調查實務（如查價、報送、審核、考核）作業因應情形，同時展示消費者物價網路查報（含PDA）系統之修訂與操作。

4.
以產品清單為調查核心，調查員依據項目規格要求進行ICP消費者物價部分項目試查。

5.
ICP消費者物價正式查價，並按月進行審核（94/1-94/12）。

6.
ICP消費者物價實地抽核（93/10-11、94/4-6）－其中94/4-6係併同CPI實地抽核作業辦理。

7.
向亞銀提報ICP消費者物價各查價產品規格及價格等相關資料、計算各產品之全國年平均價，並回應亞銀之複核（94/4-95/3）。

因ICP原訂查價作業期程緊湊，為使調查員儘速熟悉ICP查價觀念、PDA查價相關作業及CPI之因應措施，本處業於92年12月23-24日、93年8月12-13日辦理物價調查工作研討會及93年2月16-17日辦理物價調查實務研習班時，向各縣市物價工作同仁報告並編印操作手冊，讓全體同仁對查價方式之變革有充分的認知及體驗。ICP第一階段查價產品正式查價延至94年1月開始，我國ICP試查期間延長為93年9-12月，調查員有更多時間深入了解ICP查價原則與觀念及搜尋我國之代表性產品，於提升資料品質方面大有幫助。至於資料提報作業及時程，雖亞銀尚未訂定，但因我國將採批次作業由查價系統匯入資料至Toolpack之方式，屆時由本處物價同仁配合亞銀進度並依據作業規範提報即可。

4、 結論

本次會議決議亞太地區第二階段居住類、交通類、教養娛樂類及雜項類產品清單包含344項查價產品規格，我國初步判定具代表性者285項、不具代表性但可報價者37項、無法報價者22項，惟俟亞銀提供照片圖檔俾利詳細比對後，前述報價分配情形將可能更動。

配合全球各區域ICP進度，亞太地區第一階段產品查價將延於94年1月正式辦理。雖亞銀尚未訂定詳細提報作業及時程，仍不致影響國內查價作業之進行。屆時由本處物價同仁配合亞銀進度並依據作業規範提報資料即可。
附表及圖

附表：第二階段產品規格研討會議定案產品規格範例

	11.12.11.1
	Hairdressing Salons and Personal Grooming Establishments
	BH

	11.12.11.1-01
	Beauty Parlor Services for Females
	SPD 

	11.12.11.1-01-4     
	Facial
	Source/Destination: Domestic/ TYPE OF SERVICES: Facial/ EXPERIENCE   OF OPERATOR: Regular staff/ LENGTH OF SERVICE: Number of minutes/hours- 1 hour/ Nature of service: Deep cleansing/ Quality of establishment: Medium quality establishment                       

	11.12.11.1-01-7     
	Women's basic haircut
	Source/Destination: Domestic/ TYPE OF SERVICES: Haircut without shampoo/ AGE OF FEMALE CLIENT: Adult/ EXPERIENCE OF OPERATOR: Regular staff/ HAIRCUT: Trim/ DRYING PROCESS: No dry/ LENGTH OF SERVICE: Number of minutes/hours- 1 hour or less/ LENGTH OF HAIR: Other- Shoulder length hair

	11.12.11.1-01-9     
	Women's style cut with shampoo 
	Source/Destination: Domestic/ TYPE OF SERVICES: Haircut with shampoo; Shampoo/ SHAMPOO: Regular shampoo/ AGE OF FEMALE CLIENT: Adult/ EXPERIENCE OF OPERATOR: Regular staff/ HAIRCUT: Styling/DRYING PROCESS: Blow dry/ LENGTH OF SERVICE: Number of               minutes/hours- 1 hour/ LENGTH OF HAIR: Other- Shoulder length hair 


附圖一：亞太地區第二階段與會國家代表於亞銀中庭合影留念
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附圖二：亞太地區第二小組與會國家代表於亞銀C區禮堂會場合影
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