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壹、前言與目的

我國為拓展外交工作，目前正參與APEC 生命科學創新論壇(Life Sciences Innovation Forum ;LSIF) 主辦之「就緒評估 (Readiness Assessment Pilot Project)」先導計畫。本計畫由本國及泰國自願對LSIF草擬之就緒評估表格進行試填。為有效執行本計畫，LSIF在9月7-10日派3位檢視專家（facilitators）訪台，實地檢視我國生命科學領域之發展，並與我國專家代表進行討論及經驗交流。3位檢視專家分別是服務於新加坡大學及PharmaWork顧問公司的黃志烈教授、擔任英國NERA經濟顧問公司副執行長的Dr. Edward Bramley-Harker及任職於GlaxoSminthKline Pte Ltd亞太區法規管理副總裁的Dr. Stephen W. Cook。

APEC LSIF 3位檢視專家之9月7-10日訪台行程在本署藥政處之安排下，由行政院科技顧問組林美雪主任、行政院國家科學委員會生物科學發展處魏耀揮處長及本署藥政處王惠珀處長、醫事處代表、財團法人醫藥品查驗中心陳恆德副執行長、中央健康保險局及財團法人製藥工業技術發展中心等各相關單位代表報告本國生命科學在研究、發展、製造與市場及健康照護四大領域之現況，藥政處工作小組並負責陪同3位APEC LSIF檢視專家赴財團法人國家衛生研究院、台大生技製藥國家型科技計畫辦公室、財團法人工業技術研究院生醫工程中心、財團法人生物技術開發中心、三軍總醫院國醫中心及經濟部生醫推動小組等單位參訪。

貳、過程


我國對LSIF就緒評估表格之試填心得報告被LSIF大會排入9月16-17日於馬來西亞舉行之LSIF 第二次年度大會(LSIF II)議程中，大會將視試填結果作成適合所有會員體實際填寫之最後版本。本署代表藥政處高級研究員黃儀君與財團法人工業技術研究院生物醫學中心留忠正副主任、生醫材料暨組之工程技術組楊世良副組長及統一生命科技股份有限公司賴博雄總經理於本年九月十五－十八日赴馬來西亞檳城，參加APEC Life Sciences Innovation Forum (LSIF)生命科學創新論壇第二次年度大會（LSIF II）。本署代表於九月十六日之「Case Studies in Innovation : Thailand, Chinese Taipei, and Malaysia」中報告本國於本年九月初執行之「APEC生命科學創新論壇就緒評估先導計畫（LSIF Readiness Assessment Pilot Project）」成果及心得（簡報資料如附件一）。報告結果獲得與會代表之肯定，除LSIF主席泰國Suwit Khumkitti部長於報告後肯定台灣執行本計畫之成果外，亦有多國代表表示對今後如何執行本計畫有具體之概念。本國對緒評估計畫的建議均被採納，並列於本次會議之紀錄中（附件二）。

本國之四位代表並於第二日之分組討論中，分別參加「研究（Research）」、「發展（Development）」、「製造及市場（Manufacturing and Market）」及「健康照護（Health Service）」四組，討論LSIF Strategic Plan草案（草案資料如附件三），討論結果將由LSIF Planning Group 之主席，於美國貿易代表部任職之Ms. Barbara G. Norton （Director, Industry, Office of the U.S. Trade Representative），修正後作成向上級呈報之版本。

LSIF計劃向本年九月底舉行之部長級會議（SOM III）及本年十一月舉行之領袖會議（Leader’s meeting）建議各會員國依據LSIF Strategic Plan由國家最高層次領導生命科學創新發展，並積極配合LSIF俟本提案在本年十一月之領袖會議作成決議後，大會將據以作成適合所有會員體實際填寫之最後版本，交由APEC各會員國填寫。LSIF再俟各國在生命科學有關研究、發展、製造與市場及健康照護四大領域之就緒程度，規劃LSIF未來十年之發展策略，並由APEC同儕壓力之機制，監督各國之執行狀況。
參、建議續辦事項

LSIF Readiness Assessment計畫之目的在期望各會員體能利用就緒評估表格自行評估在生命科學各領域發展之就緒程度，藉以找出最適合會員國各自適合之發展方向。生命科學創新論壇再評估區域共同需要協助之處，如教育訓練或提供次及論壇等，藉以提昇APEC區域生命科學之整體發展。

我國於本計畫之準備期即積極參與，不但有助於我國自行檢討現有之體制，並將有助於我國在APEC國際舞台展現我國在生命科學發展的實力及參與主導本計畫今後之發展方向。

肆、附件

一、本國代表赴LSIF II 報告執行「APEC生命科學創新論壇就緒評估先導計畫（LSIF Readiness Assessment Pilot Project）」之簡報資料。

二、LSIF II會議紀錄。

三、LSIF Strategic Plan草案。
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