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參加香港卅七屆聯校科學展覽會報告

一、目的

香港聯校科學展覽會(The Joint School Science Exhibition)自1968年由香港大學化學系系主任彭勵德教授成立迄今已是第卅七屆，秉持堅守普及科學、提倡科學研究、鼓勵合作精神、與外地同學作學術及文化交流四大宗旨，不斷向前邁進。此屆聯校科展除香港本地中等以上學校外，大會秉持學術文化交流之宗旨邀請台灣、中國大陸、南非、美國等四個外國代表隊參展。台灣代表隊選送地球與太空科學及醫學與健康科學兩件科學展覽作品參展。期盼藉由參展觀摩之互動交流，擴展我國代表學生學術視野與文化世界觀之提升及促進各國科學教育文化交流。
二、參展過程

八月二十四日(星期二)—啟程暨歡迎晚宴

啟程日巧遇艾莉颱風即將登陸台灣前一刻，代表團成員（領隊郭美玲主任、鄭淑文編輯及學生康鈺玫、李佩芝）分由台北高雄頂著強風豪雨下一早聚集中正國際機場第二航站靜候是否班機如期起飛之消息，終於在十一點左右確知長榮BR-869班機將如期起飛後，代表團完成登錄，順利於十二時二十分飛往目的地—香港 (據悉我們的班機以後之班次已宣佈停飛，而艾莉颱風也讓北台灣連放兩天颱風假，影響可見一斑)。

當日下午二時二十分代表團抵達香港赤臘角國際機場，順利通關後由主辦單位三位接待學生(Iris, Sarah, Ivan)陪同搭乘公車前往住宿地點－香港珀麗酒店(Rosedale on the park)，安排好住宿已是近下午五時半左右，晚上由主辦單位聯校科展籌備委員會會長Kenny Fung設宴歡迎各外國代表團，籌備委員會委員都是由十六至十七歲香港中六學生擔任，舉凡籌募經費、展覽活動規劃、宣傳與接待等都是學生們一手包辦，而晚宴規劃小而美，除美國隊因班機延誤未能參加外，包括臺灣、南非、中國大陸三代表團師生及新一代基金會蘇祉祺總幹事等三十多位與會師生在活潑溫馨的活動安排中彼此認識交談，度過愉悅與期待開展之第一天的行程。

八月二十五日（星期三）—佈置展品

上午各外國代表團在接待學生安排下用過早午餐港式飲茶後，帶著參展作品前往本次聯校科學展覽會會場—香港中央圖書館展覽廳佈置展品。此時除受邀請參展的外國師生(台灣隊、大陸隊、美國隊、南非隊)共7件作品外，香港各大學作品(12件)，以及參賽的各香港中學作品(28件)，都陸續進入佈置，場面非常熱鬧。而各贊助單位，例如香港大學、菲利浦電子香港有限公司、香港賽馬會慈善信託基金、太陽報、香港科學館，也都設有攤位特別介紹。本屆聯校科展的主題是「點燃科學、照亮生活」，希望倡導同學們從日常生活出發，在衣、食、住、行四方面找出不足和不便之處，並鼓勵大家靈活運用科學原理加以改善，務求開拓出一個多采多姿的高素質生活，真正體現出科學以人為本的精神。佈置完畢後大會安排步行至維多利亞公園內之巴西燒烤餐廳用餐，在隨意自在、歡樂氣氛中飽餐一頓後，滿意的回到酒店準備明日的正式公開展覽。
八月二十六日（星期四）—開幕典禮暨公開展覽
上午各參展代表齊聚中央圖書館會議廳參加開幕典禮，典禮雖由高中學生籌備辦理，但是程序流暢簡潔、隆重莊嚴，貴賓代表致詞簡短但深具鼓勵意涵，現場英文及廣東話兩位學生司儀，表現相當穩重優異，主辦單位也邀請演藝人員周麗淇擔任科展之星代言活動，以增加學生與媒體的參與性，値得學習。開幕典禮之後，隨即公開展出，由於大會宣傳得宜，且展覽會場位於圖書館一樓，雖然不是假日，仍有許多家長帶著孩子參觀，代表團兩位參展學生也隨即在作品攤位親自解說。我中華旅行社海華服務基金李志文博士亦於下午四時左右到達會場看望與關切代表團是否需要協助等。晚上大會安排外國代表隊遊新界許願樹並體驗當地特色餐—盆菜（充滿港式燒臘味的大鍋菜）。
八月二十七日（星期五）—公開展覽暨拜會贊助單位
公開展覽期間主辦單位設計了現場觀眾參與評選活動，由參觀大眾投票選出最佳攤位設計、最佳示範員、最佳展品負責人等獎項，因此雖非假日會場參觀人數仍然相當踴躍。每年香港聯校科展籌備委員會都會邀請數十位大專院校教授組成評審團，針對香港中學學生以本屆科展主題所提之計畫書先行篩選，選出入圍作品，其後陸續由多位教師組成顧問團進行計畫書指導，協助入圍學生解決科研過程之問題，爾後進行計畫書面試後評選出決賽隊伍參與聯校科學展覽，本屆共評選出二十八隊參加，在展覽期間評審團將評選出優勝隊，於閉幕典禮時頒獎。由於我代表學生並不參與比賽，因此參展作品毋須配合科展主題，雖是如此，但因為本屆我國參展學生作品版面特別卡通化設計，色彩活潑，因此吸引不少香港本地學生與家長參觀，反應相當熱列。

晚上主辦單位安排各國代表團師生一同拜會香港新一代文化協會（Hong Kong New Generation），由協會蘇總幹事代表接待，該會除一如以往贊助聯校科展籌備委員會邀請外國隊參展外，更常舉辦香港學生之科普創意教育、領袖訓練營、公民教育等活動，普遍得到社會人士的鼎力贊助支持與廣大青年學生的踴躍參與。會後學生代表們由接待學生安排晚餐與逛街認識香港，領隊老師們則與新一代協會蘇總幹事及秘書等餐聚交流。

八月二十八日（星期六）—公開展覽
由於受颱風外圍影響，雖然氣候不佳，但因為是週末假日，且本次科展主辦單位在會場一隅同步辦理「童心看科學」海報設計比賽得獎作品公開展覽，因此吸引許多和家長一起參觀的小朋友。不過也許是人潮太多，參觀我代表學生作品的人也多，讓李佩芝同學覺得喉嚨疼痛不舒服。

晚上大會安排搭乘空中纜車至太平山頂欣賞香港夜景，可惜天公不作美，登頂時風大雨大，不過大夥並不放過雨中取景一番，佩芝也是，也許因此著涼了，隔日她竟發起高燒。

八月二十九日（星期日）—公開展覽
白天仍是公開展覽的時間，不過大會特別安排上午大家至科學館參觀，參觀時李佩芝同學感覺頭痛不舒服，雖然當時經科學館醫護室測量體溫並未顯示發燒，但未免她太累，還是請她下午留在酒店休息，由郭主任與鄭編輯輪流來回展場與酒店照顧與協助解說作品，只是下午她出現發燒情形，也伴隨有喉嚨痛與頭痛等症狀，因為李佩芝同學強調她有帶感冒藥，且平日相似症狀都先服用某一線抗生素藥物，又同行康鈺玫同學的父親因為是醫生，也為她們準備了標識症狀之不同藥包，因此經過領隊以電話和李佩芝同學之家長聯絡後，決定暫時依照她的建議先吃自己準備之藥物，再視觀察體溫及症狀變化而因應，此時郭主任與鄭編輯輪流定時量溫度，密切觀察體溫變化與服藥間隔之關係，另一方面則輪流陪康鈺玫同學留在會場應付大批參觀人潮協助解說，晚上則由鈺玫代表參加大會安排之參觀星光大道及搭渡輪欣賞香港美麗之夜景活動。

八月三十日（星期一）—閉幕典禮及惜別晚會
經過一天一夜的休息，佩芝總算高燒退了，由於是最後一天公開展覽，參展同學都把握機會觀摩其他各件展覽作品及與各參展代表交換名片、互留聯絡方式。代表團更利用時間參觀本次展場所屬之香港中央圖書館，這個新建圖書館之規劃除融合了科技化的管理設備與專業圖書館應有之空間設計外，處處亦顯示出人性化的管理理念，尤其是對幼兒、學齡前、學齡期兒童之藏書與閱讀空間規畫、青少年電腦資訊室等都令人印像深刻。

下午閉幕典禮，如同開幕儀式一般簡單隆重，沒有冗長的來賓致詞，一切以學生為主體，除頒發各項獎項外，也頒贈外國代表隊紀念錦旗，歷時一小時典禮結束。

晚上的惜別晚宴以自助餐方式舉行，各國代表學生亦準備了表演節目，其中美國隊兩位學生的才藝表演令人括刮目相看，一位以Power point展示自己的油畫創作作品，另一位展現西班牙舞蹈漫妙的舞姿。我代表隊則是全體出場老師們清唱高山青，學生們表演創作之山地舞蹈。在大會籌備同學精心設計的團康活動穿插中場面相當熱鬧，因為是最後一晚，所以領隊老師們都先退場留給學生們繼續歡樂的空間。

八月三十一日（星期二）—回程
終於到了說再見的日子了，由於大家都聽說香港是購物天堂，上午大會特別帶領各代表團到赤柱參觀及血拼，赤柱購物區，舉目盡是中國風，只見美國隊與南非隊雀躍之情溢於言表，我們則是逛逛，卻也不免俗地帶些紀念品回家。

下午到達機場後，離別剎時並沒有出現如同以往學生痛哭流涕的感人畫面，也許此次兩位代表同學都相當理性吧！不過我們擔心的問題還沒過關，那就是佩芝是否還會發燒，是否可通過體溫感應計之偵測標準，所幸一切都OK，代表團在晚上九時五分抵達中正機場，也在入關時請佩芝詳實記錄通報單，並告知持續追蹤十日，總算平安順利完成此次參加香港科展行程。

三、心得與建議

俗話說「種瓜得瓜，種豆得豆」此次參與香港聯校科學展覽讓代表團領隊老師們再一次體會深刻，因為在一切以學生為主體、尊重學生意見的主辦方式，與追求生活科學化應用的目標下，所呈現之科學展覽成果與台灣科學展覽活動是如此的不同，更遑論它所連帶引起之後續師生、家長、民眾、學校與社會機構對學生科展參與之態度。

或許是香港受殖民時期西方教育方式影響，對十六、十七歲的高中生付予足夠的尊重、期待獨立與包容錯誤的對待，讓學生們可以在較社會化的學習機會下成長，學習如何領導與服從、如何溝通與協調、如何規劃與執行，相較於台灣學生處處被呵護的學習方式，似乎較有助於提昇主人翁們未來適應社會與人際關係變化的彈性。

科展年度主題式的規劃，對生長在人口密度極高，商業活動頻繁，世界觀較敏銳的香港中學生而言，無不認為應以提昇實用性、商品性為研究目的，創意性高，但對於理論性、學術性的探討較無著墨，也較不具研究數據嚴謹性。相較於台灣中學生科展作品不受主題限制之發展，而是配合升學甄選學科規劃及偏向學術理論之研究，以本次兩位台灣學生代表之作品「雨水衝擊和土壤滲透速率關係之探討」及「長期服用安非他命對小鼠腦部紋狀體內蛋白質表現的影響」等研究內容可見一斑。我們並不認為生活應用性是科學研究的首要目的，反倒是認為基礎科學研究才能為全世界人類帶來更寬廣與更具衍生性的未來，只是當學生科學展覽不再只是為提昇學生學習科學態度、科學方法之培養，而是另一種升學管道時，所引起之學校師生、家長、社會機構扭曲之參與結果，實在不是舉辦科學展覽之初衷。

此次與會各國代表團師生對於籌備委員會學生的能力與揮灑空間都驚訝不已，但是如果香港學生的升學與如是科展緊密結合，而不只是被視為學生各類課外活動類型之一，想必籌備委員會學生之自主性將備受威脅，因此何者為因？何者為果？抑或是倒果為因、倒因為果，在尋求提昇台灣未來國際競爭力的同時值得令人深思！
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