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一、前言：美國參議員讚揚竹科、力促簽約

我國新竹科學園區發展20餘年來的成就受到美國新墨西哥州資深參議員賓格曼(Senator Jeff Bingaman)的矚目，他於92年11月來台訪問期間參訪了國科會、工研院、新竹科學園區及清華大學等，對於我國產、官、學、研之完整互動機制及科學園區發揮群聚效應、激發技術創新、新事業林立、創造就業契機、促進經濟發展等成果，非常激賞。尤以對新竹科學園區能全方位支應高科技廠商營運上所需之員工訓練，區內上下游產品鏈完整；及提供廠商員工生活、子女教育、休閒育樂等高品質生活環境等，更是推崇備至。另對園區內六大國家實驗室與園區週邊之清華及交通兩大學之密切互動，培育充沛之高素質研發人才，更是印象深刻。賓格曼參議員返回美國後，在一重要餐會上，特將台灣政府發展經濟之前瞻遠見，如設立工研院做技術研發，創立兩大延伸公司聯電、台積電，於園區完善公共設施與積極單一窗口服務下孕育成世界一流晶圓代工廠等事蹟詳加闡述(賓格曼參議員之演講稿詳見附錄一P15)。
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由於對台灣科學園區發展經驗的讚許，參議員特別希望我國能將此心得與美國新墨西哥州相關之產、官、學、研機構交換分享。因此特於93年8月25、26日於美國新墨西哥州Albuquerque市舉行「台美高科技技術移轉與研究園區發展研討會」，會中亦促成我國新竹科學園區與聖迪亞科技園區、新墨西哥大學科技園區及新墨西哥州州立大學研究園區簽訂合作交流備忘錄。(研討會議程詳見附錄2-P26)。
(圖一、研討會之logo)

二、台美高科技技術移轉與研究園區發展研討會
本次研討會由賓格曼參議員發起，新墨西哥州內之產官學研計10個機構參予籌辦，計有聖迪亞國家實驗室及研究園區、美國空軍研究實驗室、新墨西哥大學及其科學技術園區，墨西哥州立大學及其研究園區、Los Alamos國家實驗室、技術風險公司及Albuquerque市政府。由此次參予籌備推動之單位囊括新墨西哥州內最先端之國家實驗室、大學、研究園區等，可見主辦單位對此次會議交流之重視，我方由國科會廖副主委峻臣領軍、有國科會、竹科管理局、工研院、清大等計10人代表與會。

在美方積極周全的籌備下，8月25、26日兩天之議程進行得非常順利、成功，尤以各發表單位皆準備精闢的簡報內容，經兩天緊湊議程，與會人員皆覺收穫豐碩，不虛此行。

兩天的研討會主要分為兩大部分，一為Taiwan Overview另為New Mexico Overview，分別由台灣及美方代表介紹推動研發技術商業化之機制。
(1) Taiwan Overview
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(圖二、本局顏副局長報告竹科發展經驗)

台灣代表分別由台灣大學吳瑞北教授、國科會王偉中處長就我國推動學術研發成果商業化政策及扶植中小企業育成中心運作機制，提出報告。本局顏副局長宗明亦於會中與美方分享竹科20餘年來之規劃策略與發展現況及未來願景，清華大學徐校長雖因颱風未能抵達會場，但仍以視訊方式分析了美國與台灣在社會、文化、思想教育上的差異。徐校長指出由於台灣在同質性的文化下，思想教育注重成果與紀律。在有限資源下，我國政府採計畫經濟，注重實用研究。而美國在多元文化下，一切以機會平等而發展，在自由開發的社會文化下，較易激發研發人才的創意發明，在現今全球化競爭下，雙方若能結合彼此優勢，必能產生，莫大綜效，如美方國家實驗室可與我方工研院及科學園區合作，合作的產業領域可包括：能源與環保、奈米科技、氫燃料電池、生技與醫療、高速電腦與資訊科技，幹細胞等。
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     (圖三、顏副局長在研討會上報告實況)

(2) New Mexico Overview

在美方New Mexico Overview 單元中，則由美方產、官、學、研各界一一介紹美國推動技術商業化應用中各環節之機制。

擇其要者摘述如下：
1.國家實驗室之技轉機制：

Sandia National Laboratories 於1945年由美國空軍設立專為研發核子武器之關鍵零組，Sandia實驗室肩負防衛美國國家安全之使命。惟自1990年蘇聯瓦解，美蘇冷戰結束，美國國防經費逐年縮減，同時Sandia之國家研發補助亦趨緊縮，轉而思考如何將其豐沛先端之研發能量在不違反國防機密之下與民間企業合作開發商業化用途，進而創造收益。該實驗室藉由技術授權、鼓勵創業、開放部分先進實驗設備供民間使用、與民間相關業者籌組研發聯盟、協助中小企業研發技術，與相關單位簽署合作備忘錄等機制，將其已非國防機密之研發成果轉為商業運用，迄今技轉成果有：

· 內部員工與技轉公司合作者有130例

· 技術商業化新設42家公司

· 技術授權予新設公司22件

· 有67名員工因技轉計畫成功轉而投入新設公司

· 最具體之技轉機制為設立了Sandia Science & Technology park 供技轉延伸公司設廠。

另外Los Alamos National Laboratory 及 Air Force Research Laboratory 亦分別設立了 Los Alamos 科學園區及 Philips 研究園區以供其技轉公司設立，就近與其實驗室作人員、技術交流。此類實驗室與科學園區之互動交流機制與我國工研院及竹科之互動運作理念相同。
2.大學之技轉機制

研討會中新墨西哥大學、新墨西哥州州立大學及新墨西哥理工學院報告大學之技轉機制，如何將大學之研究成果商業化。以新墨西哥大學為例，該大學於1995年成立技轉公司，作為大學師生之研發技術商業化橋樑。在大學設立之董事會督導下，此技轉公司從事下列業務：

· 從技術發表會、網路瀏覽及個人拜訪等途徑發掘可公開商業化之師生研究成果

· 評估研發成果商業化之可行性與價值

· 協助智慧財產權及專利之佈局申請與保護

· 協助可商業化研發成果，找尋適當買主，或協助專利擁有者自行創業

· 提供擁有專利技術之師生與被授權公司簽訂技術授權合約時法律協助

· 追蹤技術授權案之進行、權利金收益情形。

新墨西哥大學另設有風險創投公司(Lobo Venture Lab)對新設公司提供諸如投資計畫之撰寫、媒合企業與研發者、找尋合作商機等事項，協助工程研究人員如何將其研發成果具體商業化呈現，吸引合作對象，規劃可行之市場行銷方案，使其投資案能順利進行。

新墨西哥大學設立之技轉公司及風險創投公司皆獨立於學校體制之外，有更大的彈性與空間，且能積極找尋學校師生中可商業化之研發計畫，並協助其技術授權或自創公司生產，其目的不僅為大學師生創造就業機會與財富更可為學校增加收入、增進地方經濟。
3.技術風險公司(Technology Ventures Corporation TVC)

於1993年成立為一非營利、免稅之基金會，其宗旨是將新墨西哥州國家研究實驗機構之研究成果與大眾民生福祉相關可商術化之科技，找尋商業化契機，以創造地方就業及經濟效益。此技術風險公司可說是技術商業化之中介者，一方面協助科技發明者如何將其研究成果找尋商業市場價值，協助專利申請並接洽潛在投資者；另一方面也為投資者評估高成長高獲利之投資機會，藉此媒合技術與資金，促使技術商業化成功。此技術風險公司之技術資料庫來自新墨西哥州所有國家實驗室及大學。該公司經常舉辦技術發表會供全美創投業者或公司搜尋可合作之新技術。設立11年來已協助設立16家創投基金，輔導成立之公司營收達1億8仟萬美元，也給Sandia N. Lab帶來3,150萬美元之技術授權收益。
4.前瞻科技研發補助計劃(Advanced Technology Program)

為使前瞻的科技創新能增進全民的福祉，美國聯邦政府國家標準與科技院(National Institute Of Standards & Technology)設立了與我國業界科專類似之機制前瞻科技研發補助計畫(ATP)，此計畫目的將基礎研究給予資金補助，使其能持續研發，至應用研究，即提供個橋樑使一新發明能延續至創新階段且能執行商業化生產。自1990年迄今計有6,000件研發計畫提出申請、736案獲得補助、其中211件係聯合申請、525件係個別公司，平均補助予聯合研發案5.9百萬美元，給予個別公司1.8百萬美元。獲得補助之公司有2/3為小型企業，而聯合研發案中，計有160所大學，30所國家實驗室參予其中。為何會有此研究補助成果，主要係因其補助機制為：

· 單一公司之申請條件：

公司己有獲利、3年研發計畫、最高2百萬美元之補助金額，補助上限不超過研發計畫金額之40%。

· 對提出聯合研發計劃申請條件：

至少2家已有獲利公司聯合提出、5年之研發期程，補助金額沒上限之限制，但不能超過研發計畫經費50%。

而其審查原則為技術創新，風險及可行性佔50%；對國家經濟創造之效益與影響佔%50。此研發補助計畫非僅著重技術創新性、同時須能產生商業化生產，創造長期經濟效益，增進全民福祉。補助核准後，對研發計畫執行追蹤管考亦非常嚴謹，除須按季提出研發進度報告外，年度亦須提出合作研發情形、申請智財權狀況、技術擴散效益、未來5年之營運計畫及對同業技術發展之影響。

美國此由聯邦政府主導之前瞻科技研發補助計畫與我國經濟部之業界科專及主導性新產品補助計畫類似，業界亦皆須提出配合款，所不同的是其補助研發計畫之期程較長約3-5年、鼓勵聯合申請，且金額高。因其著重在補助之前瞻性研發能量須外溢至全體產業並提升全國經濟利益。

5.新墨西哥州之研究園區

(1) 聖迪亞科學技術園區(Sandia Science & Technology Park)

係一公民營合作開發之園區，面積約800公頃，於1998年設立，目前有19家國防科技相關之公司入區，1,000名科技研發人員，未來預計引進12,000名科技人才，園區投資額達美金1億6千萬元。該園區主要係附屬於聖迪亞國家實驗室，此實驗室由美國能源部資助，內有8,300名科學家進行與美國國家安全相關之國防軍事科技研究計畫。其中部份科技經嚴謹的評估機制後，可移轉民間商業使用，或可與民間合作開發者，即可申請進駐聖迪亞園區，以便就近運用實驗室人員技術及資源。該園區主要股東除聖迪亞國家實驗室外，尚有Albuquerque市政府、土地開發公司、公立學校等，區內設有幼兒中心、銀行、健身房等。園區管理中心除協助園區企業各項申請作業外，亦提供諸如開工動土剪綵、廣告行銷、謀合商機等商業服務。

(圖四、聖迪亞科學技術園區)
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(2) 新墨西哥大學科技園區(Science & Technology Park at the University of New Mexico)

為一非營利性機構，成立於1995年，面積約70公頃，目的在協助將該大學之研究成果商品化，藉著創造商機而造福UNM校方、研究人員及新墨西哥州。該園區在光學、微量流體學、光電、先進材料、治療診斷醫學及藥物研究等相關技術移轉商品化已有豐碩成果與經驗。該園區內目前有高科技材料中心、人才培育中心、創業投資公司、創業育成中心、工程研究與應用機構及先端材料實驗室等，皆為協助進駐企業在設立研發階段如何與學術之研發能量接軌，順利推展商業化。

(3) 新墨西哥州州立大學之艾羅亥研究園區(Arrowhead Center)


面積約104公頃，原為1993年設立之企業發展中心，2004年正式更名為Arrowhead Center。其設立宗旨在將大學專利技術商業化，以提昇該州之經濟成長；並於企業發展過程中，整合產、官、學、研各界精英，為新墨西哥州創造高階就業機會、結合優秀師生及創投資金於該園區創業。艾羅亥研究園區成立以來，在能源科技、資訊、微系統及奈米技術方面，皆有傑出表現。其內並設有技術服務、管理、行銷、顧問公司、基因中心及品質管制公司等，以協助技術商業化移轉成功。該園區預計每年引進45家新設公司，吸引150位碩士以上高科技人才就業。

另飛利浦技術研究院(Plillips Technology Institute)專精於太空能源、雷射與高微波科技之研發，亦設有Kirtland Technology park 作為其太空能源技術相關之技轉公司進駐。Los Alamos Research Park 則是附屬於 Los Alamos National Laboratory (係美國能源部設立之國家能源實驗室，其內計有10,700科學研究人才)，於1999年設立該園區僅規劃16公頃，純以研發為主，可培育1,500高級研發人才。該園區定位為Los Alamos National Laboratory 與商業製造之中介，使其技轉延伸公司能在此孵化育成，目前已有18家公司進駐，計有130名研發人員。
三、簽署合作交流備忘錄

  
美國新墨西哥州內研究園區之設置理念與我國科學園區之規劃策略是一致的，即藉由鄰近研究機構或大學，將其研發成果商業化，使得人才、技術、資金得以彙集，創造商機與就業機會，進而促進經濟發展。因此基於相同的理念，簽署合作交流備忘錄(Memorandum of Understanding)增進未來人才、經驗、技術、資訊的交流。
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    (圖五、顏副局長與美國新墨西哥州三科學園區簽訂合作備忘錄)

本次的簽約儀式將兩天台美研討會帶入最高潮，於2004年8月26日在國科會廖副主委俊臣及美國賓格曼參議員的見證下，我方由本局顏副局長宗明代表，美方原係由Sandia研究園區與我簽署，惟因對竹科發展成功經驗的仰慕於研討會前幾天，又有新墨西哥大學科技園區及新墨西哥州立大學Arrowhead研究園區加入簽署。(簽約議程及合作交流備忘錄-詳見附錄3-P30，本次簽約受到國內及美國當地媒體相當關注，紛紛加以大幅度報導-詳見附錄4-P35)。

註：美方簽約代表分別為：

Sandia Science Park-Sherman MacCorkle，Chairman of the borad

University of New Mexico-Louis Caldera, President

New Mexico State University-Garrey Carruthers, Vice provost for Economic Development

本次簽訂之合作備忘錄以下列資訊交流為主：

1、園區經營發展之經驗分享；

2、促進由大學、實驗室至商業化之技術移轉；

3、協助簽約各方區內廠商商業合作，人員與技術交流；

4、積極推動其他能增進彼此利益之合作議題。
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  (圖六、七、簽約現場及四方簽約代表合影)

四、心得與建議
台灣以建立科學園區來發展高級科學技術、培育高科技人才，使科技產業根留台灣，是於23年前師法美國Stanford大學-矽谷而來。20餘年之後，美國賓格曼參議員卻在2004年2月提出科學園區管理法案，建議美國政府師法台灣，借助台灣開發科學園區的經驗，由聯邦政府在未來5年提供13億美元援助與貸款，全面翻新全美300座既有的科學與科技園區，並興建20座世界級的新科技園區。由於美國之科學園區皆由民間地產開發公司結合地方政府及學校或國家實驗室規劃設立，規模較小，除波士頓之128公路(Route 128 in Boston – MIT & Harvard)，矽谷(Silicon Valley – Stanford, UCB, UCSF)，聖地牙哥之生技帶(Biotech in san Diego-UCSD, Salk 外，大部分美國之科學園區並無法達到產業聚集之效益，從而亦無法達到提供高階就業機會及促進地方經濟之目標。

但是不可諱言的美國為當今全球高科技重鎮，其創新研發實力領先全球。而其大量研發能量與人才蘊藏在國家實驗室及大學之中，台灣要能在高科技產業技術上持續創新須與美方密切結合，充分合作。

因此藉由此次台美交流研討會及與美新墨西哥三科學園區簽署合作備忘錄，開啟了絕佳契機，本局應善用此合作關係，搭起園區企業與美國國防實驗室及大學技術合作的橋樑。具體建議如下：

(1)積極建立園區廠商與世界一流國防科技實驗室交流機會

美國核子武器6,000種零組件，其中有近90%由聖迪亞國家實驗室研發設計，同時在微機電、半導體、能源運用、光電、醫療及因應國際恐怖份子之國家及家庭安全相關高科技技術研發，皆有世界尖端成果。藉由此次合作交流締約，未來應舉辦技術說明研討會，邀請美方將其可移轉商用之技術，介紹與園區廠商，促進雙方技術交流授權，提升園區業者技術創新。

(2)學習美國軍民雙用園區之規劃建置經驗

未來銅鑼園區即將規劃成軍民雙用國防科技園區，但對國防科技之移轉商業化製造過程及市場行銷，應如何兼顧其機密性之保護或為我國防工業業者尋求與美國防工業策略聯盟機會共同進軍國際國防工業市場，應可藉此合作交流締約，可向美方姊妹園區學習其多年經驗。

(3)促進美台國防科技人才之技術交流與培訓

由於賓格曼參議員為美國國防科技委員會之重要成員，他對台灣科技發展成果之讚揚，並啟動竹科與新墨西哥州內兩大國防科技研究重鎮交流，未來可藉由技術交流機制加強人才培訓計畫。亦可替園區相關產業延攬美方高科技人才。

(4)推動園區六大國家實驗室與業界技術接軌

美國在如何將國家實驗室及大學研發成果商業化之機制已有20餘年的經驗，諸如技術風險公司，扮演了發明者技術授權商業化間絕佳的中介。新竹科學園區內有六大國家實驗室，竹南基地內亦有動科所及國衛院，如何將其研發能量與園區事業充分交流互動、密切接軌、激發更多創意與商機，應是本局未來重要推動業務。

(5)提供更多靈活之服務、增進業界商機

美國之科學園區皆為民間設立，雖因無政府大力支援，無法有如我國科學園區之規模，但其民間之彈性與靈活的服務，使得其進駐業者研發品質不斷提升。諸如服務中心主動積極協助進駐企業與相關之研發單位洽談，簽訂技術合作。持續將其區內企業之新產品及成功企業案例刊登媒體，廣為宣導。依進駐戶之需求安排相關業者討論協商、創造商機等。本局目前雖為政府單位無法提供如此貼切之服務，但未來園區走向小而精緻化，本局應思考如何提供更高質細緻之服務，以協助業者提升其附加價值。

附  錄

1. 賓格曼參議員之演講稿

2. 台美研討會之議程

3. 簽約程序及合作交流備忘錄

4.相關新聞報導
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