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現在正值國內開始採用文化的眼界來形塑一個新的產業體系時，藝術村要如何操作，才能保有創作的純度，但是又可能與文化創意產業產生交集，甚至成為文化創意產業的實驗室?因此本人將設定三個主軸問題，(一)藝術村若是要轉型或是創造一個新的藝術產業空間，那麼就會產生一些適宜或不適宜，可發展或不可展的藝術類型。也就面臨的被鼓勵或不被鼓勵的發展情形。就英國的案例將作一個系統整理。(二)若是藝術村是基於藝術交流的目的，則要如何與基地特性、週遭社區、當地藝術家或藝術資源而形成一個”村”的意義?藝術村的性質與當地的產業有何關係?(三)有關藝術村的經費由來，營運方式與定位，經營團隊及人才的在地性與專業度，以及未來要如何應變產業化的文化體系。
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目的
在出國的這三週之內，對於本人而言最重要的工作，主要是要參考英國幾個由NGO或NPO經營的藝術村或藝文空間之方式、募款方法、與社區關係之互動及文化政策之操作層面。同時也希望能參訪到其他的閒置空間再利用之案例與文化創意點的操作、經營與歷史。更希望藉此締結與外國官方藝術單位、民間藝術單位、或藝術村建立合作與交流關係，更期望能將文化創意產業與藝術村的接軌操作之成功案例帶回台灣分享討論。待歸國後整理出輯，先在鐵道藝術網絡的藝術驛站及台灣藝術村聯盟對駐站藝術家、營運單位、義工進行講解，以便交流及資源分享；藉由此次出訪印證藝術村是為文化創意產業之實驗室之想法；以刺激藝術家創作與文化創意產業生產。
過程
  本人這次很幸運的在英國Visiting Arts的Associate Director Adam Jeanes的推薦安排下，於十一月二日抵達在英國倫敦，之後便展開密集的出訪行程。在倫敦參訪地點包括: Visiting Arts, Big Chill, Delfina Studios、Gaswork Gallery, Arts council England, British Council等機構。之後又往Wales進行一週參訪，在Wales Arts International的接待下，參訪了Chapter Arts Center, tactile Bosch兩地。

1、 Visiting Arts

www.visitngarts.org.tw

●機構背景說明:

Visiting Arts是國際化教育型非營利代辦機構，由英格蘭藝術委員會，威爾斯藝術委員會，蘇格蘭藝術委員會及北愛爾蘭藝術委員會、外交部、文化傳媒及體育部、英國文化協會共同集資而成立的國際化教育型的非營利組織。目前共有十五位員工，分別負責策畫部，行政部、表演藝術部、視覺藝術及媒體運用藝術、資訊部、研發部及文化評論部。
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●服務型態:

主要目地是將國際的藝術家及發展潮流帶進英國，並且發展相關的國際文化連結以幫助文化意識的建立及積極的文化關係。主要活動包括提供國內外藝術家及團體建議、資訊、訓練、諮詢、出版，專案發展與執行。服務領域則包括表演藝術、視覺藝術、運用及媒體藝術、手工藝、設計、文學、電影和建築。其主要擴及的空間場域包括東歐、前蘇維埃共合國、東南亞、伊斯蘭國家。其也藉與英國文化交流協會保持密切的國外110個國家的關係及現當代的跨歐洲組織。同時Visiting Arts也與許多的國家組織合作專案，如:匈牙利、以色列、挪威、羅馬尼亞等國發展國家藝術，擬定國家文化策略。同時還有非政府的海外組織，如:福特基金會，荷蘭國際文教中心等進行合作計畫。同時也提供及策劃各種專業的、實用的、發展型與展示型的藝術活動。目前直接承辦的專案已經超過150個以上在英國本地及歐洲的藝術與文化專案、巡演與以及展覽。另外Visiting Arts還製作常態性的刊物及含擴39個國家的資料冊，以及聯結國內外的藝術與文化之相關網站。

2、 Arts Council Engaland (英格蘭藝術委員會)

www.artscouncil.org.uk
●機構背景說明:

英格蘭藝術委員會是針對英國藝術發展的機構，主要的資金來自於國家六合彩的基金款項。

●服務型態:

主要是資助英國的藝術工作者或是團體進行有利於英國境內的藝術環境、文化改造的工作。資助分成三種，

一是個人有關藝術活動的資助。包括:企劃與活動，委託和製作，研究和發展，器材及材料補助，專業發展和培訓(包括旅行資助)，助學金，研究生獎學金，居住與巡展/巡演。

二是有關於團體資助金。包括:企畫與活動，民眾參與的活動，教育活動，研究與發展，委託與製作，推銷活動，觀眾研發(專為滿足觀眾需要和幫助藝術團體發展與觀眾關係而舉辦的活動)，設備與對於設施和建築物之改善計畫，專業發展與培訓，為提高藝術團體長期穩動性的組織發展和巡展/巡演。

三是國內巡演/巡演資助金:在兩個或兩個以上的英格蘭藝術委員會地區進行巡迴展覽與演出。該資助金主要是有助於支付有時限與非營利巡演/巡展的費用。並鼓勵藝術家、製作商舉辦場所和宣傳推廣者密切合作，使觀眾享受最佳作品。

透過這些贊助來進行五大目的:(1)通過提供、參加與體驗優質藝術活動的機會來改善人們的生活。(2)提高藝術文化的多樣性。(3)支持卓越、創意和活動，以建立藝術團體的長期穩定。(4)投資於藝術家及個人的創作才能。(5)增加藝術資源。

3、 The British Council Headquarters之藝術部門
www.britishcouncil.org
●機構背景說明:
英國文化協會隸屬英國貿易文化辦事處，其藝術部門處理的藝術形式包括六大類，藝術、建築、設計；舞蹈；戲劇；音樂；文學；電影與數位藝術。主要目的是將英國藝術家及場域拓展到世界各國。目前已經推動在超過一百個國家進行超過兩千場的藝術活動。同時其也資助英國藝術家巡演/巡展，並且協助他們與其他國家合作。藉此機會進行國際交流，同時也舉辦各種展演、研習、研討會或是活動以持續性的進行研發、教育及文化創意產業的工作。但是該機構不資助在英國境內的藝術推廣活動。(若是海外藝術家希望進行在英國境內的展演可以向英國文化協會的姊妹機構VISITING ARTS申請幫助。)

●服務型態:
英國文化協會的藝術部門支持的型式主要是按活動的型態為主。大部份的情形是擔任經紀和諮詢夥伴的工作。在英國境內有一百位以上的藝術類工作人員，分怖在倫敦、愛丁堡、卡地夫(威爾斯首都)和貝爾法斯特(北愛爾蘭首都)，他們主要的工作是持續性的挖掘當地的藝術家、藝術團體與藝術資源整合工作。除此之外，還有諮詢委員會及評選會的專業委員進行評選的工作。在世界各地也有百名的藝術經理進行藝術交流與合作的工作。由於英國文化協會著重在16~35歲的年輕藝術家，因此在藝術創作方面也傾向近代的作品。
4、 Big Chill

 http://www.bigchill.net
· 機構背景說明:

The Big Chill是多元的傳播私人機構，基地位於倫敦東區。主要是以舉辦國際音樂節起家，之後也出版自有品牌的音樂產品和季節禮品(如:t恤、生活產品)，在舉辦音樂節時，通常需要足夠資金，與廠商配合飲食與觀光區塊，以及優質的表演團隊。因此The Big Chill又另設一個複合式的餐廳，一則提供音樂團隊表演，一則在音樂節舉辦時包辦所有飲食部份。

· 訪問對象與內容:
這次有幸與The Big Chill的總監Fiona Stewart見面，在短短的一個半小時中，Fiona特別為本人架構一個大型活動的辦理的方法與程序。以下是總合整理訪問內容:

(1) 在辦理活動時，應先考慮的幾項前提:

1. 市場:買客是誰?若是公部門所辦理的活動，決策者之年齡多在35歲到48歲，因此要投其所好的找出他們要的服務對象。再由此去尋找贊助廠商。同時先做市場評估才能估算有多少人參加，產生多少經濟效益。

2. 定位:社會大眾的興趣與具有美感的藝術節目才能有好品質的活動。

3. 經費來源:

a. 售票。

b. 贊助。

c. 合作計畫:如VIP的整套行銷方案。

(2) 執行活動時，將面臨以下幾項考量

1. 場地與社區的關係與進出口的設置，場地的大小與怖置與公共空間的關係。

2. 設備:燈光、音響、舞台、觀眾席等演出設備；餐飲設備(衛生第一，尤其著重飲水的供給及後續環境維護)；公共廁所；公共安全(噪音、停車區與步行道的分配)；動線規畫與宣傳部門。

3. 工作時間表的推進與掌握。

4. 節目安排:

a. 表演團隊的選擇:清楚定位之後，就要選擇口碑好的團隊，並且以簽約的方式確保執行結果與品質。

b. 聲譽與宣傳的互利性。每檔節目安排務求品質高，才能累積聲譽，也才能達到宣傳的實質與外表的合一。
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五、Delfina Studio:

    http://www.delfina.org.uk 
· 機構背景說明:
Delfina Studio信託是在1988年註冊成立，主要是提供高品質及相關的創作設施給視覺藝術家為工作室使用。Delfina Studio是在倫敦河堤區旁的廢棄巧克力工廠，總共有30間工作室提供給藝術家使用，其中有十二間則是與專案合作專門提供給外國藝術家或是得到獎助者使用，是目前倫敦最大的國際藝術家交流中心。Delfina Studio是由Digby Squires創辦，他也是信託管理的總管理者。
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· 營運管理型態:

 Delfina Studio的空間主要分為藝術家工作室和住宿空間，和餐廳(也就是前主展場)。

藝術家工作室目前透過兩種管道可以申請使用，一是藝術家個人申請，使用工作室的時間多為短期，英國本地可以申請不超過兩年的使用，外國藝術家則為九個月。月租則是由140英磅到500英磅不等，主要是取決於空間大小。個人申請部份不提供住宿。申請方式可以透過網站聯絡，評審作業則由Delfina Studio的信託管理會篩選。另一種申請管道則是與單位或是專案合作，如與德國、阿姆斯特丹的藝術委員會合作，Delfina Studio擔任主人的工作，進行接待與協助藝術家生活及代理辦理展覽事務。經費再由德國或阿姆斯特丹的藝術委員會付擔所有藝術家工作室之租賃經費、住宿經費、機票、生活費與創作展覽費等。目前Delfina Studio一年接收六到八位來自於德國與阿姆斯特丹來的藝術家。與單位合作的藝術家可以申請Delfina Studio的住宿。住宿空間共有三個房間，共同廚房及客廳和衛浴設備。

除此之外為了支持Delfina Studio的營運，原本的一樓主展場空間則改為餐飲區，但仍可展示平面繪畫及量小的立體作品。同時餐飲區也提供予藝術家為社交的場所。若是Delfina Studio承辦特別的專案時，餐飲區的座位也可以進行調整，配合專案活動。

6、 Gasworks Gallery

www.gasworks.org.uk
●機構背景說明:
Gasworks是在倫敦的東南方。是屬於三角藝術信託的一部份，空間包括一個展場和15間藝術家工作室。其中的12間是提供給倫敦藝術家租賃使用，其他三間則是保留給國際藝術家駐村計畫，每位外國藝術家最多可以停留在該處三個月。由1994年至今，Gasworks已經接待過來自於50個國家以上的百位藝術家。如同Delfina Studio，國際藝術家之駐村計畫之經費來自於藝術家的國家專案資助。
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●營運管理內容:
Gasworks主要分為三個部門，展覽部，駐村計畫和藝術家工作室，共有六位全職工作人員。其負責的工作內容:

1、 處理當地藝術家租賃及展覽事宜。

2、 處理國際藝術家申請計畫，如同Delfina Studio，國際藝術家之駐村計畫之經費來自於藝術家的國家或財團專案資助。Gasworks本身不提供任何創作經費或是生活費補助。至於藝術家住宿問題是協助安排，住宿費則由藝術家自籌自付。

3、 安排外國藝術家駐村空間及給予協助與諮詢其創作計畫。

4、 安排駐村藝術家參與教育與服務計畫，並且在開放工作室當天以提供外界參觀。

5、 一年主持約七檔展覽，並且介紹新生及中生代英國的已經具有傑出表現的藝術家。

6、 展場部份則是完全以專業藝術家的作品為主，並且提供很強的策展的、行政的及實作的服務。

7、 安排伴隨展覽的教育及週邊活動，期望藉此能夠介紹和討論策展主題及意念，也進而提升專業觀賞者的水準。

8、 安排提供專為學校設計的教育與服務計畫。

9、 製作藝術家網頁，由藝術家提供足夠的個人及作品介紹，再由營運單位製作規畫個人網頁。

10、 承辦英國境內藝術機構之委託專案及國外之藝術專案。
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7、 Wales Arts International:

     http://www.wai.org.uk
· 機構背景說明:

Wales Arts International 是在1997年成立，是屬於威爾斯海外發展及國際事務部門，同時也成為其節目策畫單位，表演單位及創作單位的最好表現。同時Wales Arts International也扮演威爾斯藝術委員會及英國文化協會的合作夥伴。其主要業務是提升當代威爾斯之藝文，並鼓勵國際交流和合作計畫，並透過各種專案與發想將威爾斯的藝術成為國際強而有力的議題。
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· 服務型態:

Wales Arts International目前共有五位全職，一至二位兼職工作者。主要業務包括:

(1) 提供任何國際的機會予威爾斯藝術家(包括訊息、申請管道及整體建議；主要分成兩類，一是出國探索計畫，二是與外國之專案合作，如:邀展之類)。

(2) 鼓勵外國藝術家參與在威爾斯的展演，藝術節，畫廊展覽和表演藝術演出。

(3) 支持與資助在威爾斯巡演/巡展的國際藝術團隊。

(4) 與威爾斯藝術相關新聞資訊及專案新訊的整合，包括:威爾斯之藝術家、表演團隊、劇院、畫廊、手工藝、藝術中心、策展人或專案之訊息。

(5) 爭取各種與國際合作的機會，如以專案執行或是資金贊助的模式。

(6) 同時也配合辦理之威爾斯的藝術節慶，藝術節及交流計畫而出版各種文宣品，出版刊物、cd或是線上產品。

(7) 支持有關威爾斯藝術的研討會、展演及講座。

8、 tactileBosh Studio

www.tactilebosch.org
· 機構背景說明:

tactileBOSCH原本為維多利亞時期的建築物，位於英國加地夫的北部。在2000 年6月開放作為藝術新秀的展場。主要作為藝術家工作室和替代的展示空間使用。這個空間主要展示當代藝術的領域，透過共同創新而重現不幸曾消失到在現今才甦醒的Cardiff藝術， 而tB正好填補這條血緣上的縫隙。

新千禧年/新環境... 

tB可容納10位藝術家使用,同時提供當地新興的藝術家有自由空間可利用, 保留空間的大部份作為替代性的畫廊與展示空間，作為影片攝製、大量巡迴計畫、 駐村計畫, 和自己所舉辦國際嘲諷風格的大型多媒體展覽的主要地點。
作為所謂鼓勵任一層面創新的先鋒型工作室，tB主要是幫助緩和那'如何去/往哪裡去'的精神創傷, 和協助的年輕的藝術家從學院轉入'真實的'世界。小心呵護脆弱的創造過程，提供創作者友善的環境，使嶄新的想法得以具體成形；給他們公開陳述的機會... 。tB 允許新嫩的才氣在較無痛楚下，可以激盪、聚集和成熟，這對雙方都是有益的。
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· 營運方式與型態:

Kim Fielding是tB中最重要的靈魂人物，也是創立者。他與長態性使用tB的五位藝術家組成一個委員會進行例行性的組織與規畫工作。整個工作室有兩層樓，樓上樓下各有一個展場，然而工作室很自然的互相連接，幾乎沒有實牆隔絕彼此。而展場與工作室有時也很自然的合成一體。常可以看到藝術家在怖展之後，還持續性的在作品上加補；甚至還有藝術家直接將工作室與展場的空間倒置，如同有機體一般的成長。

在這樣的一個約200坪的空間中，主要能支持這個空間運作的經費是來自於工作室租金，為駐站藝術家爭取合作專案，以及部份展場檔期供給專案使用以及接受贊助。因著Kim和駐站藝術家共同來餵養該空間，而相互之間產生一種革命情感。如其中有一位英籍越南人Robert租借工作室為其印製手工t恤的工廠。他很清楚將在工作室的工作以營利與非營利的性質區分開。其他的藝術家更是在有訪客來時，不厭其煩的介紹自己、其他藝術家、作品和tB的一切與一切。
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Kim本身也是一位攝影者與藝術工作者，因著對藝術的熱情，與駐站藝術家建立的共榮共存的關係，他忠誠的為這10位藝術家爭取各種國際合作的可能性。例如在今年十月時，他申請到威爾斯藝術委員會的專案，讓這10位駐村藝術家也邀請另外10位外國藝術家來駐站，兩人一組共同完成一個作品或是一個主題。而且因著Kim高能量與高精力的特性，吸引了許多跨領域的藝術家前來tB參觀與展覽。因此tB在創作上有很強的實驗與創新的當代藝術風格。

tB的展覽檔期約兩個月代換一次，主要安排展覽者為Kim及tB委員會。一年約六次的展覽，每次均對外界尋求資助。tB本身並沒以雇用任何行政人員，藝術家之間以其專長彼此互相幫助。

九、Chapter Studio
    www.chapter.org

· 歷史背景說明

在第二次世界大戰之後，英國的藝術家和團體最大的困難是選擇和尋找低價的工作室、劇場或是藝術家的會合處。同樣的在威爾斯的首都Cardiff也面臨之藝術空間短缺的問題。因此在1968由四位藝術家Mik Glood, Bryan Jones, Chris Kinsey, Elizabeth Weston則於發起的Arts Center Project Gourp (A.C.P.G)向政府提案:”卡地夫需要藝術中心”。兩年後，他們發現在舊校舍康頓中學(Canton High School)是個絕佳的地點。因此，他們開始舉辦許多活動來募款，並且引發民眾的興趣來支持藝術中心的成立，甚至還曾經邀請Pink Floyd在Sophia gardens舉辦12小時的流行音樂連演演唱會以供募款。在七o年代，藝術中心的需求是一個很新的現象。Kinsey, Flood 和Jones認為這個藝術中心對於威爾斯和週邊區塊的重要性，因為藝術中心是服務週邊社區並且創造創意生態環境的方式。
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於是在1971年4月15日，下午3:45，卡地夫藝術中心(Cardiff’s Chapter Arts Center)正式啟用，原本康頓中學(Canton High School)的舊教室改成展場，舊禮堂改成劇場。畫家、版畫製作者、雕塑家、陶藝工作者、樂器製造者及藝術家，當地的業餘劇團，如凡人劇團(Everyman Theatre Company), 南威爾斯藝術協會(South Wales Arts Society)陸陸續續搬入。

地方政府也與A.C.P.G簽下五十年的契約，免租賃費，一年資助50萬英磅在營運部份；其他設備營運方式由A.C.P.G來自擬並運作。

如今卡地夫藝術中心(Cardiff’s Chapter Arts Center)已經有三十三年的歷史。一路走來由於當初A.C.P.G所列的營運方向清晰明確，雖然四位發起人都已經不在其位，但是之後的接棒人仍然持續以同樣的精神在運作，並且使得Chapter已經成為威爾斯最重要的，具有國際知名度的，實驗性的與合作性與創新的藝術空間。

Chapter的出現不但活化了當地的藝術生態(至少有50間可供藝術家、設計者、文化創意工作者低價租賃的工作室和辦公室)；使得民眾與藝術的距離接近(一個一年約有七檔的100坪展場，一個約150坪的實驗劇場，兩間專門播放威爾斯和國際電影院)；也擔任了地方藝術空間(畫廊、劇場、博物館)的整合與支援角色；更重要的在Canton這個區塊民眾的教育水準提高，同時也成為族群融合的潤滑劑，也刺激當地土地與房價的升值。
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· 營運架構型態:

早期由四位藝術家發起的A.C.P.G中提及他們對於卡地夫藝術中心的需求第一階段在於尋找一個閒置空間來進行簡單的改建工作，在其企畫案中甚至還細列了應該整修的內容包括:天花板、地板、牆面、播音系統、空調系統、消防給水系統及電力系統。在進行整修後，將要進入第二階段，也就是管理政策。

管理部份是建議經營卡地夫藝術中心的主體應該是信託的方式。行政方向共列出十三點，內容如下:

(1) 負責組織的營運，使空間、時間、設備能每日供外使用。

(2) 行政書面報告工作，通信聯絡事項。

(3) 公共關係。

(4) 安排參觀、導覽、與專題講座事宜。

(5) 組織餐飲部門。

(6) 建物之公共安全系統。

(7) 管理建物與設施財產。

(8) 支持與鼓勵使用藝術中心的藝術家及團體的內部交流活動。

(9) 處理財務，但非出納部門。

(10) 強化統合所有中心的活動合成一股龐大的創造力量，並且安排至外界的表演及展覽。

(11) 盡到信託管理者的責任，並負責向慈善擔位機構之長官進行會報。

(12) 負責地方政府、建物擁有者、及信託內部調規的詢查。

(13) 答詢會員行政相關提問。

(14) 組織活動與至於管理策略則分為三項，一是針對群體使用，二是針對個人使用，三是針對一般大眾使用。

在營運方面，除了地方政府在先期出資進行空間改建計畫及設備之後，威爾斯藝術委員會一年資助50萬英磅，不足之處由Chapter Arts Center自行籌募。因此Chapter Arts Center需對於威爾斯藝術委員會提出一年一度的年度報告以及報稅等工作。

Chapter Arts Center在今年的年收入是100萬英磅。50萬英磅來自於威爾斯藝術委員會年補助預算，另外50萬則來自於(1)會員費，(2)工作室租賃費，(3)餐飲部，(4)表演及電影票收入，(5)附加產品之銷售，如:海報、雜誌和書籍(6)募款活動:尋求其他政府單位、基金會、慈善家、企業體、威爾斯藝術委員會。

目前Chapter營運管理單位分為劇場、電影、展覽三個藝術部門，以及教育部門、公關市場部門及總務部門。展覽部門一年策畫約6~8檔，其中有2-3檔為巡展檔。同時展覽部門也常與教育單位合作，如有導覽、藝術家對談等活動，讓民眾學生有更多機會接觸藝術。電影部門則以播放威爾斯電影工作者的影片或是獨力製片的電影為主，當然一年一度的電影節更是社區的盛事。劇場部門也舉辦表演藝術節邀請各國優秀的實驗小型團隊參加演出與交流，平日則供社區劇團、舞團排練及演出使用。Chapter所有部門每週開週會，其中三個藝術部門更是著重彼此的時間安排統整性和主題的呼應性。

心得

在進行心得分享之前，首先感謝Wales Arts International的總監Chris Ricketts指教有關於”藝術村”一詞的使用。在英國這次參訪的Delfina Studio, Gasworks Gallery, tactileBosh Studio是稱為所謂的independent art space,可譯為”獨立的藝文空間”，或是alternative Space，台灣譯名為”閒置空間”。而非artist village。至於像20號倉庫或是Chapter Arts Center這樣的空間則是屬於culture quarter，台灣翻為”藝文特區”。

以英國這兩種獨立藝文空間與藝文特區兩者極大的不同。同異之處，如以下圖示:

	
	獨立藝文空間/閒置空間
	藝文特區

	基地大小
	比藝文特區小

Delfina Studio:30間工作室+餐廳(展場)

Gasworks Gallery:15間工作室+1間展場

tactileBosh Studio:10間工作室+2間展場
	以Chapter Arts Center為例:

50間工作室/主展場一間/劇場一個/排練場五間/兩個電影院。



	基地由來
	舊建物或廢棄工廠
	舊建物或廢棄工廠

	經營單位
	主要由藝術家組成之自治委員會或信託。
	以信託、慈善機構、社團法人或是基金會的方式承租或執行契約。

	行政部門
	有或無固定之專人運作，若有專人負責約六名為可能付擔的最高名額。
	有固定的人事專門運作，共有十五名全職工作人員。

	展場使命
	以使用工作室之藝術家為展覽核心。
	以當代藝術與威爾斯當地藝術為展覽核心。

	社群關係
	與週邊社群的合作較少著墨經營，甚至很少舉辦教育導覽相關的活動。而藝術家工作室也幾乎不對外開放，除了配合特別的展覽或是節日之需要。
	完全以當代藝術為導向的展覽與演出服務觀眾；因此藝術家工作室開放為教育部門中的一環活動，而人才培訓和導覽系統是建立與外界社群的基本關係。同時部份空間也撥給當地藝術社團使用。

	教育功能
	偶爾配合展覽或專案，舉辦等具有教育、演示功能的講座和研習。
	(1) 規劃專針對學校或團體之專業導覽或藝術教學系統。

(2) 與藝術家配合提供藝術教學課程。

	經費來源
	(1)工作室租金。(2)專案經費。(3)部份展場檔期供給專案使用。(4)接受贊助。
	(1)會員費，(2)工作室租金，(3)餐飲部，(4)表演及電影票收入，(5)附加產品之銷售，如:海報、雜誌和書籍(6)募款活動:尋求其他政府單位、基金會、慈善家、企業體、威爾斯藝術委員會。

	相同之處
	(1) 舊建物的活化使用。

(2) 均向藝術家收取低廉工作室租金，一則是為著維持經營管理的基本花費，二則是代表這些使用的藝術家是以藝術創作為職業或志業，才有使用者付費的打算。這也可以減損不必要的耗損。

(3) 注重國際交流展覽或專案計畫。

(4) 展場之展覽完全無商業買賣之交易行為，以確保藝術的純度。且展覽質性均屬當代藝術之類。

(5) 不招募義工，以尊重專業為主。若有人手需求時，則以兼職聘之。

(6) 均向英國文化協會及當地之藝術委員會申請補助。


從參訪這兩種機構時，我得到很大的鼓勵。因為我是集藝術創作者，藝術教學者，也是藝術行政管理者三個角色於一身；這三個面向的經驗讓我可以有足夠的理想與實證可以向他們分享與學習。也因此他們也很珍惜和我討論的時間，尤其是談到操作經驗甘苦談之時。同時我分享了目前加侖工作室在20號倉庫的六位全職工作人員的工作項目、經費、營運方向與型態。也因為加侖工作室的組成成員有四位是藝術創作者，而引起雙方基本的認同與討論。未來更希望以展覽、藝術家交換計畫來進行連結。

另外我也發現這兩種機構與目前台灣正在形塑一個新的產業體系(文化創意產業)開始產生隱約的關連。我從他們的展覽/展演看到可以產生文化創意產業的能量之初發地。如:Chapter的常態性的獨立製作電影播放多多少少刺激了文化創意產業中的消費。雖然展覽部份無法直接創造或生產產值，但是藝術家參加展覽，就是其行銷的重要手段。它也許沒有直接的金錢或買賣交易，然而在名聲的提升與自我實現上成就仍然是藝術家所重視的。

在參訪的這些機構中，其中以tactileBosh Studio最為切合我所想要的答案。tactileBosh Studio因著藝術家共同生存的基礎，而建立他們自有藝術產業的上、中、下游的關係。舉例有位藝術家白天的工作是木匠，晚上他到工作室創作，一方面他從工作室與其他藝術家之間的相處學習與交流更多的技巧與想法，同時他的木匠經驗也可以幫助其他藝術家製作畫框、裝置藝術或是空間改換。久而久之，他與其他藝術家合作的經驗愈來愈豐富，而最後幾乎成為人人都找的展場設計者或是木座建構者。還有專門印製手工t恤的Robert，平日以接藝術家或是年輕剛冒出頭的設計者的訂單維生，但是因著他的手工印製技巧及品質佳，所以他的名聲以十傳百，而生意不斷。當客人上門時，又見到其他藝術家，可能就找其他的人設計牆面或是製作成品之類。也因此造福了在tactileBosh Studio工作的其他藝術家；如此便形成一個文化創意產業的小社會。雖然藝文特區或是閒置空間很難馬上與文化創意產業畫上等號，但是它仍然是一種發想的、試做的實驗室，但是當它的產業結構從內部需要慢慢拓展到外部連現與需求產生時，實驗室就會變成生產室。

至於英國文化協會和英格蘭藝術委員在資助藝術家/團體/空間部份，完全是以贊助非營利事業(如:基金會、信託、慈善機構、社團法人之類)或獨立藝術家(Independent artist)為主。並且在補助上還進行分類(如:附件之補助金額概算表)，以免資源重疊。另外更注重資源分享及資料庫建立。例如:藝術委員會重視英國境內藝術家在國內的表現；英國文化交流協會則重將英國藝術送出國，進行國際交流；Visiting Arts則是居中伴演橋樑的角色，以出訪為主業，專將外國藝術家安排至英國，或為英國藝術家選擇安排接待的地方與品質。三個機構各自有其功能及使命，因此影響資助的方向，以及可能可以承辦的活動或專案的內容。然這三者又是很強的、彼此分工的夥伴關係；不但可以具體、積極的產生國內外的縱向與橫向連結。在British Council的藝術部門也置入另一個文化創意產業的組織，提供資訊、評估與講座培訓計畫。

此次拜訪這三個機構，真正感動我的不只是他們的真誠對待與對於我所提的在台灣的20號倉庫有著高度的興趣，而是我發現文化的確是外交最柔性但是有力的手段。因為文化是一個國家最精采、最完整的表現面。台灣的藝術家不僅代表著台灣的生命力、史觀，其作品更是可以直述台灣的文化面與創意行為。同時台灣的閒置空間及獨立藝術空間的發展，也讓西方國家驚訝於台灣的對於民主發展過程中對於人權的尊重，藝文的提升，心靈的潛移默化與空間使用的活用度產生高度的興趣。

建議

   本人這次在短期間參訪以上單位，各方反應甚佳與甚至已經在討論後續的連結動作。如:藝術家交換計劃及展覽計畫。本人回到台灣後，也開始積極建構交流展覽與藝術家交換關係。但是面臨這樣的交流計劃實在需要充足的時間與經費，才能建構一個持續性的、完整的交流面向。在英國的相關交流計劃是由British Council及Visiting Arts來做安排，在專管人事的安排上，至少也有四個部門的參與(Visual arts, performance arts, culture exchange, 及creative business)；時間至少在發生期的一年前就已經進行企畫案繳交、覓尋展覽主題、展品、策展人及策展論述。接續就是討論在英台兩方如何產生足夠代表性或是有議題性的展覽。因此我們雙方總結討論若是交流展部份應該要加強的是宣傳面及續留的相關資料甚至附加產品。對於台灣的文宣品的設計與製作，英國這方面認為是非常具有國際水準，且效率很高，印刷品質也極佳。因此展覽後的資料可以委託製作成相關的藝術類產品，也是非常具有市場性。

至於藝術家交流計畫，則更需要英台雙方推薦單位密切討論，慎選有高度觀察力能關注了解雙方藝術環境、歷史、文化，並且有較強的社會行動力，並具有基本的語言溝通能力的藝術家，才能使得交流計畫發生效益。在台灣的英國藝術家或是在英國駐村的台灣藝術家，往往因文化與溝通的差距，駐村的表現與結果有極大的差異。而能夠縮短這種差異的中間者就是推薦單位事前的挑選，及事後協助藝術家的藝術村的經營管理單位。這次的會談過程中，更大的所得就是來自於British Council、Visiting arts和我們三方彼此重新檢驗應該如何扮演好的”推送”和”host”(接待主人)的角色。我們都認為一個能夠接待外國藝術家的工作室本身應該具有創作空間、生活空間及與其他藝術家的交誼空間。至於藝術家的創作方面，盡量不去干預，但是可以提供目前在20號倉庫，由於營運單位本工作室的組成含有藝術創作者、行政管理者、藝術教育教學者，所以20號倉庫在協助及服務外國藝術家的部份還甚至超過英國其他的藝術村。也因此在這次的參訪中，讓英國的幾個單位對於20號倉庫留下深刻的印象。

藝術家駐村交流計畫在 貴會已經行之有年，也有許多台灣藝術家因此造福。但是外國藝術家來到台灣，則通常是悄悄的來，悄悄的走，或是旋風的來，旋風的走。似乎還沒有留下完整的資料。因此本人聯想建議能將文建會的所屬單位或委託單位，如:國美館、工藝館或是鐵道藝術網絡的外國駐站藝術家的資料以專案的方式，每年委託研究單位或接待單位進行藝術家訪談與記錄，並與雙語匯資成冊。如此一來，不但可以將過往累積的成績做一回溯，更可對外召告目前台灣對於外國藝術交流的開放度與重視性。

面對全球化的競爭與挑戰，尤其是中國大陸對於藝文發展更是磨拳擦掌的積極。除了台灣的藝術家及藝術團體有必要及切要在國際舞台曝光；同時藝術行政管理人才及文化政策與補助部門也應有機會進行交流，接受再教育或學習。因為在文化創意產業中的一環，藝術經紀公司或是藝術行政管理也是表演藝術與視覺藝術不可缺的最後一道合作部門。以本工作室為例，這次貴得 貴會補助，與本人隨行的還有一位藝術創作者，雖然兩人看的角度不同，但是每每在討論之後，激盪出來的想法與策略是可以兼顧藝術性與行銷面。因此未來本人建議該計畫可以搭配藝術創作者和行政管理者同時，可收雙效以上的效益。

   由於本工作室的參訪行程是由Visiting Arts及Wales Arts International進行安排，與拜訪單位皆有面對面，一對一的至少一個半小時以上的接觸。加上之前本人就已經就所參訪的單位進行基本資料的認識，同時本人也寄送相關20號倉庫的文件與參訪單位，所以討論的過程可以很集中、細膩的進入討論的議題甚至合作的可能性。因此這樣的參訪不但具有效益，也讓台灣完整的，進行中的藝文生態讓西方國家有全面的了解。未來更期待由本人提出來相關具有建設性的專案，能得 貴會的青睞與支持，讓這次建立的關係不但有主動的意義還有後續行動力的發生。
另外由於這次參訪單位甚多，本人攜帶近20公斤的資料出國，旅途中增加很多困擾與付擔。加上路程的周轉與車資的耗費甚多，且英國倫敦的生活費，住宿費比起其他國際城市高出許多；資料搜集的費用也不含括在補助中。故  貴會所補助的經費實不足以付擔生活費的一半。又加上審查時間拖延過久，通知通過已經是十月初，英國的接待單位又表明在十二月時已進入寒假的預備，不適參訪，但  貴會的出國時間也無法延後，因此本人必須縮短進修的時間，對於安排單位(Visiting arts及 Wales Arts International)也造成多少的困擾，且原本要進行的計畫也必須擠壓。因此建議未來在補助該案時，能因地制宜，以訪問單位的多寡而予以經費上微調補助。在時間上，是否也能接受分期進行或是延後發生，使得參訪的時間得以充裕而有較細膩的安排。

 綜論台灣的藝術空間及文化創意園區是需要專業的藝術行政管理人員經營，而該人員不僅要有很強的專業背景，創意創新的思考力及創造力，還應有國際連結的行動力。才能將台灣的藝術環境與全球化進行對談與溝通。而 貴會之該計畫在專業的藝術行政管理人員的養成上，的確有極大的助益，並且創造很多可能的機會。感謝 貴會的牽成，讓本人有幸踏上世界的舞台。為本計畫，本人要高喊”安可!”。
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