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摘　要
本研習計畫係依據經濟部九十三年度「聯合技術協助練

進修實施計畫」，申請赴美國阿拉巴馬州立奧本大學(Auburn 
University) 政治科學系MPA program （Master of Political 
science），研習「WTO協定及架構下大眾運輸海運營運虧補

貼及平衡措施議題」相關課程。研習期間自九十三年五月廿三日起至九十三年八月廿二日止，共計三個月。該研習係為應未來新回合談判中WTO服務貿易工作規則小組討論補貼議題之需要，對於國內相關法規及補貼措施方面，其中涉及補貼作業之大眾運輸海運營運虧損補貼辦法，所為之處理程序進行研討分析，俾對國內相關補貼之實質問題有所認識，以供談判時策略應用之參考。
        加入WTO後我國正邁向全球貿易自由化和國際競爭契機，創造經濟發展新境之際，卻因日益興起的區域主義風潮，各國紛由多邊轉向以地區為核心的雙邊談判，彼此透過合作途徑積極參與簽定自由貿易區協定（FTA Free Trade Agreement），另建新的經濟伙伴關係。惟因自由貿易區協定的洽簽過程需要政府之間的實質政治互動，對於外交處境艱難的我國，為免於經濟與發展的努力受到危害，建議應採取更趨開放的經貿政策，積極參與並支持WTO國際經貿活動，締造知識經濟創新、創意的思維，提升生產力與競爭力的新環境及計畫培育具備策略性、創造性及宏觀視野之管理人才等措施，構建因應全球化挑戰所必備的內外調控機制與安全網路，以致力突破經貿困境，方可降低被邊緣化的威脅。
一、前言
世界貿易組織WTO（World Trade Organization）是現今最重要的國際經貿組織。WTO具備獨立法人人格，其會員透過共識決或票決之方式，決定WTO各協定規範之內容及對各會員之權利義務。WTO係以「規範為基礎（rule-based）」，該組織將多邊貿易體系予以法制化及組織化，其所制定的一套全世界所共同接受的多邊經貿規範，目的在於維持一個健全而穩定的國際經貿架構，該規範對WTO會員均具有國際法之約束力，各會員並據此制定與執行其國內之貿易法規。此外，WTO亦提供會員間討論制定經貿規範的論壇，監督會員執行及遵守相關協定的規範，並協助會員進行執行協定的技術合作，以落實貿易自由化的政策。

2001年底WTO總理事會及在杜哈舉行的第四屆部長會議採認我國申請入會案並達成共識決後，我國即依國內體制之規定完成批准程序，將相關文件連同確認接受邀請函遞送該組織秘書處，歷時十二年冗長之努力申請入會案，終於2002年1月1日正式成為WTO第144個會員國。為謀求我國經貿的永續發展，推動我國經貿體系與國際經貿規範接軌，已是刻不容緩的工作。自入會以來，我國在貨品貿易及服務貿易方面除承擔及善盡市場開放的責任與義務外，隨之而來的經濟、社會、法律，甚至體制的改變均須有所因應，並應於調適期內對相關法規積極檢核配合修正，以恪遵WTO架構協定，確保國內各項措施符合其相關規範與程序，及為利我國以會員國身份在相關議題展開新回合談判中預作準備及研擬各項因應措施。

本研習計畫係依據經濟部九十三年度「聯合技術協助訓練進修實施計畫」，研習「WTO協定及架構下大眾運輸海運營運虧損補貼及平衡措施議題」相關課程。該研習係為應未來新回合談判中WTO服務貿易工作規則小組討論補貼議題之需要，對於國內相關法規及補貼措施方面，其中涉及補貼作業之大眾運輸海運營運虧損補貼辦法，所為之處理程序進行研討分析，俾對國內相關補貼之實質問題有所認識，以供談判時策略應用之參考。

  二、大眾運輸海運營運虧損補貼處理程序

依航業法第20條規定「交通部得依實際需要，指定中華民國船舶運送業，經營特定航線之客貨運送，其因此所生之營運損失，經確實核算後由政府補償之」。為政府指定業者經營國內航線，營運虧損補貼之基本法源。交通部爰於87年2月4日公佈實施「大眾運輸補貼辦法」，該辦法為政府補貼大眾運輸事業之執行管理及作業依據，對於服務性路線、航線或偏遠、離島地區民眾基本運輸服務提供補貼，以促進大眾運輸之發展。

依該辦法第三條第一項第三款規定：「適用對象為船舶運送業以經營固定航線及固定航次，運輸旅客於台灣與離島間或離島之間為營運者」，及第十一條之規定：「主管機關為督導受補貼業者辦理補貼計畫，應訂定補貼計畫執行管理要點」。中央主管機關交通部為落實執行相關政策，另擬定「偏遠地區海運航線營運虧損補貼作業暨審議規定」及「偏遠地區海運航線營運虧損補貼計畫執行管理要點」，函請各航政機關轉知轄區航運業者。

本補貼作業暨審議規定對於補貼目的、對象及補貼原則均有明確之載明，其中有關補貼原則規範為：
（1） 補貼經營偏遠或服務性客運航線，產生虧損者。

（2） 合理補貼之認定應參考各該營運機構過去三年之營運

      資料，並經審議委員會之精算及審查。

（3） 補貼當年度營運虧損。

（四）補貼金額計算公式：

  補貼之最高金額=（每航次浬合理營運成本—每航次    

  浬實際營運收入）×（航次數）×（航線里程）

該審議委員會係由中央主管機關及相關單位指派專人，併同港務局薦派航港專家，以及學者專家（具法律、消費者保護、財會、交通運輸等背景）共同組成。各港務局及相關人員則列席說明及備詢，審議事項如下：

（1） 申請航線別補貼條件之審議。

（2） 申請航線別補貼計畫之審議。

（3） 申請航線別每船浬合理營運成本之審議。

（4） 申請航線別補貼優先順序之審議。

（5） 原核定航線別補貼計畫修訂之審議。

（6） 補貼與營運評鑑結果運用方式之審議。

（7） 其他依政策需要補貼相關事宜之審議。

航運業者申請補貼之計畫經審議委員會通過後，各當地航政機關彙整其審議結果，擬具補貼總計畫（含各業者補貼數額分配概算表），於簽奉核定後實施之。

受補貼業者應依營運計畫及船期表確實執行。業者申請補貼時，亦應將營運計畫執行成果、連同營運報告表（含可資證明之實際航次數文件）送核。經核定之計畫，若有變更時應報經同意，始可變更執行。業者未按計畫執行，或其執行過程有違反法令或公共安全之情形，則視情節違規處分或中止補貼。當地航政機關應就業者補貼計畫執行情形進行查核。當年度營運計畫、船期表執行未達百分之七十者，下年度不得再提出申請補貼。受補貼業者應配合政府疏運計畫。

為確實落實補貼計畫，該計畫執行管理要點中並明確規定受補貼業者應辦事項：

（1） 業者應依報奉核定之海運航線營運虧損補貼計畫，確

      實執行偏遠航線客運服務，未經核准不得擅自變更計

      畫內容，當地航政機關得隨時派員督導查核，業者應

      配合辦理。

（2） 業者於受補貼航線應遵守有關航港法令規定，確保航

      行安全，準時安全將旅客送達目的港。

（3） 業者應於受補貼之沿線港口之售票處，明顯標示航行

      班次表，並確實依航行班次表航行，非因不可抗力，

      不得脫班、開航不準時或未依核定航線航行靠泊。

（4） 業者對所屬員工應確實管理，加強服裝儀容整潔及服

      務態度，維持船艙整潔，並採取有效措施杜絕吃票及

      浮濫發售優待票之情事發生。

（五）為確保航行安全，業者不得有超載之情事發生。                                                                                                     
（六）業者應於受補貼航線核定後一週內，在該航線停靠港

      口之班次表旁、售票處及受補貼船舶客艙內明顯處，

      標明該航線接受政府補貼，並應設置公告旅客申訴專

      線與信箱地址，對於旅客陳情意見，應於七日內處理

      完畢並作成紀錄備考。

（8） 業者應於每月十日前將上月營運月報表及旅客陳

      情意見辦理情形摘錄，函送公司所在地之航政機關核

      備。

綜上所述，依大眾運輸海運營運虧損補貼辦法，政府對於服務性航線或離島地區民眾所需之基本運輸服務，提供了必要的協助與保障，而對於航運業者營運虧損之補貼審議作業及處理程序勻稱合理完整且公正公開。

九十一年六月十九日總統令制定公布發展大眾運輸條例，依該條例第十條規定：「主管機關對大眾運輸事業資本設備投資及營運虧損，得予以補貼；其補貼之對象，限於偏遠、離島或特殊服務性之路（航）線業者。前項有關大眾運輸事業資本設備投資及營運虧損之補貼，應經主管機關審議；其審議組織、補貼條件、項目、方式、優先順序、分配比率及監督考核等事項之辦法，由中央主管機關定之。」

該條例適用對象較原辦法擴大增列載客小船經營業、鐵路運輸業，同時增加對大眾運輸事業資本設備投資之補貼。該條例更能切合大眾運輸業者之實際需求，並可鼓勵大眾運輸業者投入資本設備之改善，有效提升大眾運輸業旅運設施及服務品質；而對大眾運輸事業因提供服務性路（航）線或偏遠、離島地區民眾基本運輸服務所致營運虧損，給與適度的補助，使政府有限的資源，能落實保障偏遠地區的基本民行，並促進大眾運輸達到服務之功能及良性之發展。

三、WTO所轄協定補貼措施理論架構

    WTO為世界貿易管理機構，其主要功能為：（一）綜理並執行WTO所轄之多邊與複邊協定；（二）提供進行多邊貿易談判之場所；（三）解決貿易爭端；（四）監督各國貿易政策；及（五）與其他有關全球經濟決策之國際組織進行合作。其多邊貿易體系之基本理念乃在創造一個自由、公平之國際環境，使資源依照永續發展之原則，作最佳之使用以提升生活水準，確保充分就業，並擴大生產與貿易開放、平等、互惠與互利，期能透過貿易提升開發中與低度開發國家之經濟發展。其基本理念與規範準則為：不歧視原則、漸進式開放市場、對關稅與非關稅措施予以約束、促進公平競爭及鼓勵發展與經濟轉型等五項，並轄有相關協定、制度及法規，以為各會員國行為之規範。

   WTO所轄協定有關補貼措施之規範為貨品貿易多邊協定之補貼暨平衡措施協定（SCM Agreement on Subsidies and countervailing Measures）及服務業貿易總協定（GATS General Agreement on Trade in Services）第十五條之規定。蓋因補貼係許多國家用以發展產業之措施，亦作為獎勵投資措施。惟由於補貼對於產業相對競爭力有相當之影響，即對國內產品之補貼可作為抑制進口同類產品，或增強本國產品出口之方法，故國際貿易規範必須對於一國所採行之補貼措施納入規範，爰制定補貼暨平衡措施協定，以作為各會員國遵循依據。

    補貼暨平衡措施協定主要為規範會員境內有由政府或任何公立機構提供財務補助給與特定產業或為達特定政策性目的之特定性補貼（specificity）。為確定是否係對補貼機關轄區內單一事業或產業或一群事業或產業之特定性補貼，其認定步驟為：首先應確定該項補貼是否由政府或任何公立機構所提供之財務補助，其次確定該補貼是否使若干事業因而獲利，最後才確定該補貼是否具有特定性。若構成特定性要件者，該等特定性補貼依其可能對其他會員之貿易產生不利效果之程度，分為禁止性之補貼、可控訴補貼及不可控訴之補貼：

（1） 禁止性之補貼：

除「農業協定」另有規定外，下列兩項補貼應予禁止：（a）「出口補貼」—法律上或事實上以出口實績（export performance）為單一條件或數條件之一而提供之補貼；（b）「進口替代補貼」—以使用國內貨品而非進口貨品為單一條件或數條件之一而提供更佳之補貼。即以出口實績或使用本國產品優於進口產品為前提而給與之補貼者。因該等補貼係以補貼之手段達到干預貿易之目的，而對其他會員國之貿易造成不利之影響，自應予以禁止，是以稱為禁止性之補貼。

（2） 可控訴之補貼：

會員不得藉使用任何補貼，而對他會員造成不利效果，即：（a）對另一會員國內產業之損害；（b）剝奪或減損其他會員依GATT1944直接或間接享有之利益；（c）對另一會員利益之嚴重損害。簡言之，當會員採用具有特定性之補貼措施時，受不利影響之會員得採課徵平衡稅之措施，或向WTO爭端解決機制提出指控以尋求救濟。

（3） 不可控訴之補貼：

經認定為不可控訴之補貼，則不會成為採取平衡措施之對象。此等補貼包括（a）對廠商或高等教育或研究機構與廠商簽約進行之研究活動為補助者；（b）對資源貧瘠地區之補助者；（c）改善現行環保設備之補助者。此等補助之所以受到保障，原因在於其極不可能對貿易造成負面之影響，或因其具有特殊價值而不應加以限制。

      當出口國以補貼方式輸出貨品而造成進口國國內產業損害時，進口國得採行平衡措施。WTO規範之範圍除包括GATT下之商品貿易外，更擴大至服務業貿易及智慧財產權之貿易、爭端調解等。有關服務業貿易方面，主要規範於服務業貿易總協定（GATS）。 GATS將服務業貿易自由化納入多邊貿易體制管轄之中，其主要目的在於將服務業貿易予以適當規範，以能顧及開發中國家的利益，並避免其成為貿易保護主義之壁壘。

有關GATS該協定之補貼措施議題於第十五條規定：（1）會員咸認在某些情況下，補貼可對服務業貿易產生扭曲效果。會員應參與談判俾制定多邊規範，以避免此類貿易扭曲效果。談判中亦應討論平衡程序之適當性。此類談判應認知補貼在開發中國家發展計畫中所扮演之角色，並考量各會員特別是開發中國家會員對此領域之彈性需要。為此項談判之目的，各會員應交換其提供給其國內服務業者所有與服務業貿易有關之補貼之相關資訊；（2）因其他會員之補貼而認為受到不利影響之會員，得要求與該會員就此事項進行諮商，此項請求應受到體諒的考量。

依GATS於協定中，服務業貿易被分為四類，即跨境交易、境外消費、商業性基礎設施之設置及自然人之流動。我國於與各會員諮商時，即按照此四種型態提出水平承諾（指各行各業皆適用之承諾）及個別行業承諾。個別行業部份涵蓋商業服務、視訊服務、營造及工程服務、行銷服務、教育服務、環境服務、金融服務、健康與社會服務、觀光與旅遊服務、休閒、文化與運動服務及運輸服務等十一個部門。

服務貿易並無所謂關稅課徵之問題，惟各國政府對於服務貿易市場之開放，亦比照關稅承諾提出一份具約束力之初始承諾表，作為開放市場之依據，以及日後繼續進行相關市場開放談判之基礎，並增加服務貿易市場開放之可預測性。在水平承諾方面，我國承諾，除非個別行業對外資訂有持股比例限制或禁止外人投資經營外，我國同意解除外國投資人投資我國上市公司股票之比例限制。在各別行業之市場開放承諾方面，大部分市場開放之承諾均係依據我國現行法令規定情形作承諾，僅少部分項目係我國入會後才開放之市場，如：開放相互保險；允許外國律師來台執行國際法及其本國法之業務；開放外國教育機構以遠距教學方式提供服務；開放外國人投資經營小客車租賃業、汽車貨運業及汽車貨櫃貨運業等。

本計畫研習有關之大眾運輸海運營運虧損補貼議題屬個別行業之運輸服務部門範疇。對於海運服務部分，我國自申請入會以來，即積極勵行自由化措施之推動，同時於徵詢國內海運業者之意見後，陸續自1997年6月間起開放外國籍船舶運送業來台設立分公司及1999年2月間公布新修正航業法，刪除外國人不得自由來台投資設立百分之百外資的船務代理業、海運承攬運送業及貨櫃集散站經營業等輔助服務之限制規定。

四、補貼機制議題研析

WTO所規範之領域除傳統之貨品貿易議題外，另尚包括服務業與智慧財產權等議題，對於補貼措施之研析，為期周全，自應依其基本理念與精神之所在，對於相關條文互為援引對照探討。由於WTO服務業貿易理事會之規則工作小組會議，在與有關補貼議題之談判中，將（一）服務業補貼之定義；（二）檢視會產生扭曲貿易效果之補貼資料來源等問題，列於檢查清單（checklist）中，仍需繼續與各會員再協商討論與澄清，是以可見各會員國間對於服務業補貼措施之認定歧異仍多。
有關服務業補貼之定義部分，因補貼之定義對於後續相關之工作極為重要，且各會員咸認服務貿易較商品貿易複雜，故其補貼之內涵亦較商品貿易之補貼複雜。雖服務貿易之補貼或有其特殊任務，抑或兼負總體政策之考量，惟商品貿易補貼之定義應可修正後運用至服務貿易。然而考量各會員國之補貼措施，並不全然都是為了商業之理由，或應考量開發中國家係為經濟發展迎頭趕上（catch-up）之所必需；對於攸關教育、健康、社會福利、運輸服務等之政府支助，則不宜視為服務貿易補貼。惟於各次工作會議中會員們均一致同意具有前節所述特定性（specificity）之政府相關政策則仍應視為補貼，並應注意稅賦與補貼間之可能關聯。

台灣本島對離島地區之運輸，以及各離島間之交通受到自然環境限制，聯外交通運輸系統不完善。除飛機為替代運具外，運輸以船舶為主，海運又常受制於天候變化及季節風之影響，凡此均限制了離島交通運輸之經營與發展。復以海運航線使用率低，船運公司常面臨因營運之虧損而被迫停航，致嚴重影響居民對外之聯繫及行的不便。

政府為照顧偏遠及離島地區居民交通運輸之民生基本需求，對於配合政策經營特定航線、固定航班營運有虧損之業者，由政府提供財務補貼，係屬照顧偏遠與離島居民所必要之措施，實際受益者為當地居民。該補貼措施並非基於商業之理由，甚或為保護主義之行為，且未有若干事業因該補貼措施而獲致商業利益之情事，抑或有對其他會員國之貿易可能產生不利之效果。另營運虧損之航運業者提出補貼之申請，其營運、財務資料尚須經審議委員會之精算與審查，處理過程勻稱合理完整且公正公開。因受限於政府之有限資源與預算，經統計歷年來各海運航運業者受補貼之金額，約僅為其合理虧損數額之二分之一。

綜上論述，政府對經營偏遠及離島地區固定航線、固定航班之航運業者提供營運虧損補貼，係政府以運輸服務，達到照顧偏遠居民行的需求，該運輸服務補貼在WTO所轄協定中，是應受到保障。因其極不可能對貿易造成負面之影響，且保障資源貧瘠之地區的交通運輸，補貼措施有其特殊價值而不應加以限制，是以該等攸關運輸服務之政府支助，不宜視為服務貿易補貼。  

五、研習參訪紀要

    本研習計畫項目除學術課程訓練外，另外安排相關參訪行程。學術課程訓練可申請大學註冊選修學分或為特殊學生報名旁聽相關課程；參訪行程則可自行安排到不同公、私機構或部門短期實務見習觀摩訪談。

    該參訪行程之安排，經洽詢、推薦、聯繫相關機構後，得以委請愛我華州之姐妹州辦公室（Iowa Sister States）代為洽辦安排，並獲總裁辛蒂‧陳女士熱心協助指派專員安排拜會訪晤美國商務部（US Department of Commerce）出口支援中心，由該中心主任Allen L. Patch 親自接待及安排前往愛我華州政府經濟發展處見習，由該處國際關係中心經理 kathy M. Hill 詳細解說各部門相關業務、執行策略與短、長期目標。另愛我華州立大學經濟系教授Helen H. Jensen安排參訪該校國際知名農產研發及鄉村發展中心（Center for Agricultural and Rural Development）及兩場座談會互相交換意見，座談討論主題分別為農業經貿商務研發與資訊（Agribusiness Trade Research and Information）、社經趨勢之研析（Social and Economic Trend Analysis）。

  本次出國研習學術課程訓練機構為美國東南部阿拉巴馬州奧本大學政治科學系之MPA program ( Master of Political  Administration) ，該機構主任克拉克博士早年於台灣任教，返美後仍受聘經濟部專業人員訓練中心國際經濟事務研究班講師迄今十九年，每年均來台授課未曾中斷，對台灣經貿事務嫺熟。經克拉克博士熱心安排聯繫，於研習結束返國前專程拜會駐亞特蘭大台北經濟文化辦事處，並由喬治亞州亞裔商會副會長呂志全陪同參訪亞特蘭大經貿建設，得以使該研習計畫之參訪行程圓滿結束。對於各方熱心協助至為感激，謹就參訪相關機構之心得臚列如后：
（1） 美國商務部出口支援中心（U.S. Export Assistance   

      Center）

  該中心隸屬美國商務部國際貿易署（International Trade Administration, U.S. Department of Commerce），鑑於美國近年來貿易逆差日益嚴重，預算赤字不斷上升，相對於全球化趨勢各企業體的outsourcing所造成國內失業率激增，僅以中國為例，多達一百三十萬名勞工的工作機會從美國轉移到中國去了。出口既為攸關經濟體質及健全經濟的重要一環，強化國內貨品之輸出，已成為國內經濟成長及創造工作機會的重要關鍵工作。以現今美國產製之商品僅佔全球百分之五的消費者，如何重振提升強化出口業務，激勵國內廠商追求更高利潤及協助爭取海外商機，並以帶動國內生產事業、增加工作機會、提升出口優勢等手段，以改善國內經貿及民生困境，實為重要之課題。

出口支援中心透過全球美國政府駐外單位及商務機構分支辦事處，廣泛掌握國際商品資訊，經由各州、郡商會組織深入美國境內各中小企業除提供相關資訊外，並主動勸說及提出具體實質方案，以開啟廠商出口意願、消除廠商風險疑慮及解決廠商財務困境。諸如何時是廠商拓展商品出口時機？何地是商品最佳商機市場？如何掌控降低海外銷售及財務風險？該中心均有專業人員代為評估、研析及出口所需相關財務貸款保證及保險等諮詢與援助。其業務權責範圍重點如下：

  —國際行銷方面：協助廠商規劃最佳展望商品及市場，開

    發有效出口策略，提升為全球性適用商品。以美國商務

    部及海外機構之資訊網路及人力資源為後盾，經由政府   

    之支援協助提供國內廠商諮詢、情蒐海外市場資訊，及

    至爭取贏得合同。

  —貿易財務方面：該中心提供多元性方案以滿足廠商各種

    需求，並由專業人員協助決定最適方案或方案組合。包

    括生產資本融資，由美國商務部中小企業署及進出口銀

    行合作提供短期生產資本融資方案；長期固定資產設備
    貸款，以及由進出口銀行提供，因政治和商業風險導致
    外國買方未能支付貨款之出口信用保險等等。

美國商務部（DOC）結合該部中小企業署（SBA）、

進出口銀行（Ex-Im Bank）及其他政府機構，經由出口支援中心整合聯邦政府、地方公私部門資源及全球佈局優勢，提供美國廠商全面性完整的產品出口計畫各種援助配套方案及相關專業服務措施，務期以拓展出口業務及海外市場，帶動國內廠商增加產能，提高國民就業率，健全活絡國內經濟。其務實做法係從根本問題著手，蓋中小企業廠商廣佈全美城市鄉間，與人民生活息息相關。而中小企業廠商每受制於全球市場資訊之不足、資金之短拙，工廠規模不易擴充，甚或因國外廉價商品之大量湧入、取代，致工廠規模日益萎縮不振，造成城鄉榮景不再、鄉民失業等經濟、社會問題，解決問題之道，自應從根本著手。

     近年來該中心業務執行頗具成效，其各項財務援助、專業諮詢方案及服務成果均以具體案例及產銷數字呈現，除官方統計數字外，並羅列廠商業績報告，各方廠商對該中心提供之諮詢、貸款、保證及協助增加產能、拓展海外市場、招攬買方或銷售商之感謝讚美評語不勝枚舉，對此該中心主任 Allen L. Patch 僅淡淡的說這些恭維實不足一提，因為那些工作是他們的專業，也是他們的職責；最讓他以身為該中心主管感到榮耀的是一位廠商感謝詞的結語 “Indeed, all of our tax dollars should be so well spend.” 頗有我俸我餉民脂民膏，他以具體實績讓百姓知道政府為你做了甚麼。
（二）愛我華州政府經濟發展處（Iowa Department of Economic Development）
      愛我華州政府經濟發展處直接向州事務執行委員會

 （Board of Directors）負責，並接受其監督管理。該執委會

  有投票權之成員十一人，均由州長依政黨比例及各郡人口

  數指派代表組成，任期四年，各委員任期屆滿年份分別交

  叉。執委會重要職責為擬定每三年經濟成長目標計畫及政

策，並研訂出考核評比目標成效方法，交由該處執行。為達成全州人民享有經濟榮景之願景，該處積極致力於結合工商、企業、社區、教育等產官學各行各業，以改善州民之經濟福祉為職責，提供財務資金補助及各項獎勵誘因，諸如：

  ─生產過程所須電力、天然氣免營業稅；生產固定設備投

    資免徵財產稅；生產機器、設備、電腦免徵銷售稅。

  ─外州獲利免徵公司所得稅、無個人財產稅。
  ─資本投資及創造工作機會給予實質直接財務援助。

  ─勞工失業保險費率全國最低、政府開辦創業或現職職業

    訓練等。
並鼓勵人民勇於接受挑戰、學習新知、創新發展，以迎接符合經濟發展轉型之需求。

    為能實現所期願景，其研擬之策略及目標，首務為以該州現有之優勢積極加強基礎設施之擴建及現代化、提供產業升級條件、改善經濟發展投資環境、鼓勵及加強合作關係、提升企業投顧資金，並由該處出面擔任觸媒劑或連結者，結合綜整該州之社區及商業團體各行各業，以加速產業升級之期程，提升該州經濟成長率列為計畫績效考核標的，而增加州內百姓工資、福祉為施政最終目的。
    爰此愛我華州經濟發展處以知識經濟理論為策略主軸，推動新企業創新與創意之理念，大力宣導提倡落實，由政府帶動各部門結合民間各企業，力行實踐，迄今已有豐碩具體成果。除增加百姓之就業及實質收益，更提供了廠商良好的投資環境及誘因，他山之石值得參考借鏡。謹就該州推行之新經濟計畫（Iowa in the New Economy）內容、緣由及作法，略述如下：
        近幾十年來，美國國內經濟基礎已由傳統製造業轉移焦點至知識經濟。新經濟時代意味著科技發展和商業化加速演進的競爭環境到來。受訪的美國前500科技公司對於新經濟計畫的推動，49%的CEO表示具備知能的優質員工為成功的關鍵因素；而75%的CEO則認為適當的連通共用各通路智庫talent pool以為企業發展所需，更為重要工作。

        面對新經濟的挑戰及競爭，該州勢必展示其優越的勞動力，並集結高報酬、高科技的企業組群共同戮力以赴，方能成功。經州長主持策劃會議裁定下列三項行業組成策略架構，由經濟發展處分別研擬、推動適切之培育計畫：

  ─生命科學組群（Life Sciences cluster）：
    結合農產製造加工、製藥、動物健康食品及動植物生物、
    生化科技等企業資源，從動植物所淬取的蛋白特製品，
    研發藥品、養生、營養產品。該州之動植物科技公、私
    部門均甚發達，故以“生物蛋白”為研發重點，並於愛
    我華州立大學內建造一座斥資四億二仟五佰萬美元的全
    球化植物科學研究中心，研發植物淬取產品及其商業化
    製程，包括疫苗、工業用穀類、生物基燃料及其他創新
    產品。

  ─高等製造業組群（Advanced Manufacturing cluster）：
    高等製造業定義為新處理、材料、技術快速引進於製

    造應用上而言。該組群經由不斷的創新以獲致競爭優勢，

    係由該州內製造商及供應商採策略聯盟方式，互助合作

    不斷進行高等製造研發及商業化生產之研討。
  ─資訊處理組群（Information Solutions cluster）：

    該組群由該州保險業、金融服務業及資訊科技業公同組

    成共享資訊，有鑒於先進的電信服務設施的便捷及配置-
    特別指高速率網際網路的連結-已成為新經濟時代商務成功的重要關鍵。

（三）愛我華州立大學農產研發及鄉村發展中心（Center for Agriculture and Rural Development）

        該中心設立於愛我華州立大學校區內，為一公共政策議題研究中心。該中心運用先近理論及經驗模組系統，採結合各學術領域交流共同研究方式，就貿易與農業政策、資源與環境政策、食物與營養政策、科學與技術政策，以及農業風險管理政策等方面，進行不同決策所致衝擊，交互影響之評估與研究。該中心由政府資助，以議題為導向設定課程，進行各項研究及教學，而該議題係以其學術之卓越地位與決策者、意見領袖、農業專家、商務人士及農產公會領袖等充份溝通後議定。其研究重點計畫為：
─食物安全、保全與改革：對於採用代替性食物援助計畫之食物確保及營養條件進行衝擊分析；針對運用危險因子及臨界控制點經濟理論和食品安全規定相互影響分析。

─資源與環境政策：對於河川湖泊水質之改善所造成經濟效益進行評估；如何運用耕作土壤以減緩溫室氣體聚積之科技及成本研究。

─貿易及農業政策：對於每年世界農產品供給及需求量進行預測，以供國會及其他機構制定農業及貿易政策；為世界貿易組織新回合談判各種可能替代方案進行評估，其中包括減少美國及歐盟的貿易偏差之農業補貼。

        本計畫研習參訪單位包括行政及學術機構，因係直接交互對談，雙方意見得以充分表達與溝通，雖行程緊湊，未能取其精粹，惟所見所聞感受良多。本人曾於廿餘年前來美求學返國後亦數度來訪，期間雖國際、國內事務均互有很大變革，惟因資訊傳播與接收輕而易舉，自以為身在其中而對於外在環境變遷與演進未曾以為意。此次出國研習得以接觸公、私部門及民間團體，親身領受實境，不論是學術研究單位甚或百貨平價賣場中，台灣來的留學生、商品，似已漸被取代，不僅過去優勢不再且正消聲匿跡中，國際間彼此競爭力相對之間的消長落差之大，堪足憂慮。

        由於資訊科技的快速演進，其所帶動的知識經濟與經濟全球化理念，已成為各國努力推動與落實的執政目標。綜觀參訪之單位，不論其為學術或行政機構，以美國之強大國力基礎下，尤能各自在其領域上，邁開大步面對知識經濟時代之經濟全球化、資訊全球化、環境永續化的三大趨勢，結合相關資源為締造良好的經濟創新環境及研發創新計畫，而努力不懈。相對較於國內之相關措施雖已有研擬，惟未能積極落實推展，此尚有待國人以開闊心胸，放眼世界攜手共同為國家永續福祇而努力。

四、結論與建議

本文綜前有關大眾運輸海運營運虧損補貼處理程序及WTO所轄協定補貼措施理論架構之論述，及補貼機制議題之研析，獲致結論如下：

（一）WTO 係以規範為基礎，該組織目的在維持一個健全而穩定的國際經貿架構，減少各會員國政府之管制措施，落實經濟行政之透明化。加入WTO後我國樂於遵守WTO所轄協定相關規範，在一個公平、透明、自由及富有市場競爭機制的環境中，發展經濟。

（2） 目前我國政府對經營偏遠及離島地區固定航線、固定航班之航運業者提供營運虧損補貼，係照顧偏遠與離島居民行的需求所必要之措施，該運輸服務補貼在WTO所轄協定中，是應受到保障，因該補貼措施並非基於商業之理由，甚或保護主義之「不合理貿易行為」（unreasonable trade practices）。且保障資源貧瘠之地區的交通運輸，補貼措施有其特殊價值而不應加以限制，是以該等攸關運輸服務之政府支助，不宜視為服務貿易補貼。

    加入WTO也使我國真正邁向全球貿易自由化和國際競爭的契機，並創造經濟發展的新境界。由多邊談判架構，我國可與他國同享最惠國待遇及國民待遇，參與制定國際經濟規範外，並可透過解決機制，解決經貿糾紛；進而促進產業升級、改善企業體質、增進消費福祉、提升生活品質及國家地位，擴大國際活動空間。

    然而在此全球化的過程中，WTO經貿規則尤須我們共同遵守之際，卻因日益興起的區域主義風潮及在墨西哥坎康的世界貿易會談破裂，組成貿易共同體（trading bloc）的需要更為迫切。各國紛由多邊轉向以地區為核心的雙邊，彼此透過合作途徑積極參與簽定自由貿易區協定（FTA Free Trade Agreement），建立新的經濟伙伴關係。因另成貿易體系的經濟區塊逐漸成形，致原本在世界貿易組織中與其他會員同等國際地位的我國，在這區域主義風潮中，由於「外來因素」的作祟，台灣受制於有限的經濟力，以及現實的國際政治，經貿地位或有被邊緣化（ marginalization）的疑慮。因為自由貿易區協定的洽簽過程需要政府之間的實質政治互動，對於外交處境艱難的我國，為免於實質經濟與國家發展受到危害，建議應採取下列措施：
（1） 積極參與並支持世界貿易組織，以迎向全球化之趨勢，奮力提升國家競爭力。因為WTO是推動全球自由化的國際組織，而相較於日益興起的自由貿易區域經濟結盟，我國每處於不利的局面，反被縛手綁腳難有發展的縫隙與空間。
（2） 開放的經貿政策。藉助全球貿易自由化，採更趨開放的經貿政策，可有助我國在國際間貿易的快速成長，而形成多中心的生產網路及面對全球化挑戰所必備的內外調控機制。因對任何經濟體而言，具備內外調控機制的安全網路，必可降低被邊緣化的威脅。

（3） 彈性化的經濟體系。面對經濟全球化，強者恆強，產業的變遷更為快速，知識經濟的創新、創意已為各行各業及提升生產力及競爭力之重要指標，我們更需要建立彈性化的經濟體系來配合並回應這樣的趨勢，因為不當的經濟政策或將加速與加劇邊緣化。

（4） 鼓勵公、私部門多共同參與國際經貿活動。惟有深切體認、瞭解當前國家情勢及國際事務，方能面對挑戰共同尋求因應之道，以維持競爭優勢。

（5） 長期計畫培養具備策略性、創造性及宏觀視野之管理人才。蓋因具備前瞻性的思維及豐富知能的優質人才是突破經貿困境的關鍵因素。

後記：
本研習計畫係依據經濟部九十三年度「聯合技術協助練

進修實施計畫」，申請赴美國阿拉巴馬州立奧本大學(Auburn 
University) 政治科學系MPA program （Master of Political 
science），研習「WTO協定及架構下大眾運輸海運營運虧補

貼及平衡措施議題」相關課程。研習期間自九十三年五月廿二日起三至九十三年八月廿二日止，共計三個月。奧本大學位於阿拉巴馬州東部，以Auburn城鎮為校名，離美國東南部第一大城亞特蘭大約一百英里。該大學草創於1856年，早期為衛理公會教派所屬男子學院，1872年該教會依據1862年林肯總統簽署的Morrill Act 將學院捐與政府，而改制成為state-owned, land-grant college，此後學校規模歷經數次變革及擴充，至今校園廣達1,840英畝、計有375棟建築、學生人數超過23,000名及約1,200教職員。

該校政治科學系於1985年設立MPA program，學員約三分之一為美國少數族群，三分之一為公部門現職人員，除少部份為剛出校園的大學畢業生外，大部份均畢業後有多年實務工作經驗。主要研究課程係為美國各級立法及政府機關之民選或公職人員提供進修及實務政策研析進修之用。課程領域包括爭端解決（conflict solution）、非營利組織之管理（non-profit management）、經濟發展（economic development）、選務行政（election administration）等，並與各級政府、立法機關、公務懲戒、行政法院、經濟開發機構及人民社服團體等教學合作，安排系列講座及實務實習或擔任見習助理。

（6） 上述課程基本目的是教育從事公眾事務人員，如何在變遷的環境中養成領導統御能力。該領導統御能力並非局限於位居高職務而言，而是在於培養對公眾事端具有明辨癥結及解決問題之能力。該項能力之養成，須要具備分析與管理方面的技巧，換言之，基本上必須要對於美國民主政治的進程及價值有充份的理解與認知。因為施政環境的情勢變化無窮，狹隘挶限的能力已不足以因應，MPA program即在於提供該領域的通識教學。
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