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壹、前言 

職於2004年9月9日至15日奉派至日本和美國兩個國家做飛航情報業務觀摩。美國因恐怖攻擊之故基本上是停止任何觀摩活動,但因我事先透過美國駐日本大使館的SAYOKO 小姐幫忙連絡才能順利參觀美國之飛航服務站。
日本向來是個凡事講究效率的國家,其飛航公告自動化的產品多年來頗獲航空公司好評,很慶幸能觀摩位於成田機場之東京國際飛航公告室,電話是0476-32-1021 or 0476-32-1057。負責接待我共有三位人士,分別是督導YASUTOSHI OKUNO先生,保安員KINOSHITA TAKAYUKI先生和情報人員CHIEKO KIMURA小姐,行程開始首先看內容精采的簡報作業,在YASUTOSHI OKUNO先生仔細的講解後,便參觀實際作業狀況,辦公室內工作已完全自動化,所有的當班人員都很客氣幫助我查詢相關資料,特別是找了一些業務簡介的書籍參考讓我收穫很多。
9月13日直飛到美國舊金山, 我參觀兩個單位: 一個是舊金山機場的管制塔台(SAN FRANCISCO AIR TRAFFIC CONTROL TOWER) , 聯絡電話是 650-876-2883 x107;另一個是奧克蘭國際機場自動化飛航服務站(OAKLAND AUTOMATIC INTERNATIONAL FLIGHT SERVICE STATION) , 聯絡電話是510-273-6111。 舊金山機場的管制塔台負責接待我的是塔台督導MR. Dan Blythe先生, 簡短的幫我介紹業務讓我了解,此機場的一日航行量約有五百多個架次起降,若加上過境班機約有一千多個架次班機在舊金山機場飛航可見其業務繁忙。 隨後至位於機場外車程約10分鐘的GRUMMAN路上之國際機場奧克蘭自動化飛航服務站,此處則由 MR. MICHAEL SANTOMAURO先生負責接待我,他人很親切講解得非常專業,辦公室內很大到處都是無線電電話設備, 同時可坐將近20人看起來頗具規模。當天的督導也一直出來替我們講解業務, 他服務約40年年紀已近七十歲快退休了但是精神很好又和善。 這次觀摩兩個國家重點皆在飛航公告自動化, 飛航計劃書的傳遞,氣象資料提供方式及辦公室工作情形。
貳、日本 

一、飛航情報服務

內容很廣泛包括有飛航情報單位, 通信中心及運航服務操作單位,因我只參觀東京區國際飛航公告室參訪內容如下:
(一) 飛航情報服務提供單位

日本的航空情報服務組織(AIS ORGANIZATION IN JAPAN):因其業務性質與我們的業務比較有關聯,該組織分有三個單位, 總部( HEADQUARTERS), 東京國際飛航公告室(TOKYO NOTAM OFFICE), 機場的航空情報服務單位( AERODROME AIS UNITS)。業務簡介如下:

(1) 總部: 負責飛航指南及飛航指南修訂, 飛航指南補充通知書和航空公報的發佈。人員編制負責編輯此文件是主管和職員共兩位。
(2) 東京國際飛航公告室: 實際上日本全國共有兩個飛航公告室, 一個是在東京國際飛航公告室,另一個則為大阪國內飛航公告室,管轄的地區不同。 東京國際飛航公告室收集八十幾個國家之飛航公告, 發送至六十個國家之國際公告室,每年發送國內和國際飛航公告共有24000份,它是航空情報服務管理公告的基地中心, 也收有六十幾國的飛航指南並定時校正資料。人員編制包括督導, 副督導,情報員等共有八人輪班。
(3) 機場的航空情報服務單位: 發布國內的飛航公告並傳送至東京國際公告室的資料庫, 每年發送35000份之國內飛航公告,它也提供飛航前簡報的服務, 此單位在日本全國約設置將近七十個。日本的小型機場航空情報服務單位當班人員是一人, 中型機場約二至五人, 大型機場如成田機場, 總共是八人等。
這三個單位彼此分工負責,只有電腦是互相連線的也可以交換資料。             參考附件一

圖一 日本航空情報服務組織總部,東京國際飛航公告室,機場的航空情報服務三個單位的工作項目圖
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   圖二 機場的航空情報服務單位的分佈圖
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(二) 東京國際飛航公告室通信線路介紹
1.國內的航空資料交換通訊網路系統全名是“Common Aeronautical Data Interchange Network”CADIN overview 意指國內的航空資料交換通訊網路系統 
這個網路由日本七個主要的通訊中心組成, 位於新千歲(New-Chitose)、東京(Tokyo)、關西(Kansai)、福岡(Fukuoka)、琉球(Naha) 。有AFTAX, 5個DTAX 和輸入資料處理系統 IDP( INPUT DATA PROCESSING SYSTEM) 。 

2.航空資料處理系統(AFTAX SYSTEM)有很高的容量及可快速大量的處理資料, 也能經由眾多的介面來聯結各種線路,這系統有兩個主要的電腦 ,一是電報交換, 另一個是資料處理電報交換連繫國際的電腦。
連線單位包括: 

(1) 國外航空固定通信網路(AFTN): 如新加坡、大陸、香港、漢城、莫斯科等國。
(2) 國內各工作站: 如航空情報單位, 通信單位指八個通信中心, 有鹽湖市、 北京、 香港、 漢城 、新加坡 、莫斯科、 伯力、琉球等。
(3) 航空公司。
(4) 外部有關機構:如氣象廳、 管制塔台、 防衛廳、 新東京國際港等單位。
(5) 一般航空資料交換網路 CADIN和IDP如東京、 關西、千歲、福岡、那霸等, 航空固定通信網路AFTN是透過系統自動轉換電報,

交換國際的飛航公告並與80個國際公告室交換資料。
此系統AFTAX SYSTEM的發展分四個時期,第一代於1973年建置用來傳遞航空交通電報;惟因報量增加,於1980 年又開發第二代系統; 而第三代在1985年發展出來;目前最新的系統為第四代於1995年使用至今, 同時也連線到航空公司及其他相關的單位, 如航海的及氣象的單位, 它的功能在於傳送和接收 ATS, AIS, 和OPMET氣象電報。
3. DTAX線路:其功能是國內通訊自動交換和航空資料處理系統及63個資料終端站, 它連接航空固定通信網路及航管資料處理系統,氣象單位的系統,自衛隊及航空公司的系統,其功能在傳輸 (Transmit), 交換 (Exchange)及處理 (Process)各種資訊, 如飛航計劃書,飛航公告, 氣象資料,以確保航機的安全操作及搜救順利, 視窗顯示主要和通信中心及DTAX終端站的衛星的連結, 以確保能順利提供資料給航空相關單位, 是為確保航機安全飛航及有效的航空交通流量而設計,儲存飛航安全必要的立即資訊, DTAX的功能是:

(1) 資料庫(DATABASE): 指飛航情報和航空氣象的中央資料庫。
(2) 網路: CADIN是航空固定通信網路做國際和國內網路的連接。
(3)支援運作的功能: 這些運作包括飛航監視(FLIGHT WATCH),監視的資料有起飛報,落地報,更正報,轉向航機等,可找過去現在未來一連串班機之飛航計劃位置報告(PSN REPORT) 。
(4) 航空情報服務AIS。
(5) OPMET: 指取得氣象資料,如現在天氣,預報天氣,特別天氣等。
(6)飛航情報服務(FLIGHT INFORMATION SERVICE): 包括AEIS 和 ATIS。
(7) 飛航前簡報(PRE-FLIGHT BREFING): 可索取預報天氣,現在天氣,特別天氣等相關資訊。
(8)國際陸空通信(INTERNATIONAL AIR-GROUND COMMUNICATION): 包括有航空交通服務, 航空情報服務氣象資料及提供資料給使用者以符合其需求, 各終端站位於機場辦公室,如仙台,新瀉等飛航公告的發布,是經由CADIN網路交換。
4.資料處理系統DP (DATA PROCESSING SYSTEM): 儲存和管理國內的飛航公告和氣象資料OPMET 可以連結那霸,成田,福崗等機場和其他的 IDP系統。
5.輸入資料處理系統IDP (INPUT DATA PROCESSING SYSTEM): 也是航空交通服務的資料庫中心。   參考附件二

二、飛航計劃書處理方式

日本區的飛航計劃書大多數都在東京的管制單位(TOKYO ACC)處理, 飛行員透過通信自動交換系統DTAX和航空資料處理系統(AFTAX)在起飛三十分鐘前傳送入飛航計劃書, 航管單位的飛航資料處理系統FDP (FLIGHT DATA PROCESSING)會處理, 管制條會自動在起飛前十至十五分鐘左右送出管制單位, 並轉送至各航管相關單位如塔台(TOWER), 飛航服務單位及AMIS,資料處理系統 (FADP), 雷達資料處理系統(RDP), 海外航空交通資料處理系統(ODP), 自動雷達終端系統(ARTS)等, 因此飛航資料處理系統在飛航計劃書的申請上扮演相當重要角色, 大部分小飛機或臨時班機則由飛行員用無線電申請到管制單位即可。                  參考附件三

三、飛航公告傳送與發布

(一) 飛航公告接收方式

從電腦, 電話, 網路或傳真等各種方式接收發自飛航公告原單位的資料,將原始公告發送至東京國際飛航公告室, 再整合處理給機場航空情報服務單位, 若飛航公告是國際飛航所需要的, 則航詢員編輯飛航公告成國際格式才發布出去,同時在東京國際飛航公告室的展示架上有六十幾個國家的飛航指南陳列供參考使用。
(二) 提供航路上航機航空情報服務方法

  AEIS AERONAUTICAL EN ROUTE INFORMATION SERVICE飛機起飛後在空中要飛航公告時,可透過東京的輸入資料處電腦IDP( INPUT DATA PROCESSING SYSTEM) 系統, 直接向衛星獲取即時最新的飛航公告資料。
(三) 飛航公告處理流程

收集國內,國外資料庫之飛航公告一起處理後,透過日本自己的國內網路CADIN線路傳送到機場的各管制單位,區管單位和航空公司及情報的總部電腦內,航空公司的電腦另有一條自己的線路也可收到飛航公告。

飛航前簡報PIB則結合氣象資料和飛航公告,例如輸入起飛地機場和目的地機場就可印出飛航公告及預報天氣和現在天氣。
(四) 國內飛航公告輸出的內容

飛航情報服務的系統資料收集包括有:
1.國內飛航公告

2.國內冰雪飛航公告

3.國內圖表式的飛航公告

4.國內飛航前資料

5.國際飛航公告和校對表

6.國外的飛航公告

7.國外的校對表                  參考附件四

(五) 國際飛航公告的發布

東京國際公告室收集國內的飛航公告再發送至世界各地,飛航公告自動化系統會自動處理此工作,先在系統內產生公告編號讓電腦檢查和分析。
若內容正確立即進入資料庫並傳送到各相關單位,如果內容有錯誤會出現被拒絕的訊息,有警告聲響提示當班人員,等待處理做更正或再要求公告原始提供單位重發新的飛航公告。電腦會自動進行格式和邏輯方面的檢查。                                             參考附件五

(六) 飛航公告的製作 

一份飛航公告的產生需要按照1,2,3,4,5步驟來完成。                 參考附件六及圖三畫面

圖三 飛航公告的製作
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1.先開OPEN工具鈕進入 可用三種方式產生一份新公告, (1) 輸入所有新資料, (2) 找出已發過的公告更改, (3) 使用更清楚主題模式的功能。  

2.選擇E項的內容。  

3.電腦自動產生Q 項, A項, 當班人員再輸入B項, C項和完整的E項。  

4.使用在NO PREVIEW工具鈕,電腦可自動編飛航公告序號。  

5.按ISSUE工具鈕送出公告即可。   

飛航公告可自動產生三個欄位,有飛航公告本文,飛航前簡報及圖表式的飛航公告, 按COM工具鈕會自動將資料儲存在資料庫, 若要發取消報, 則只需更改Q項,B項,C項和E項即可。參考附件五

(七) 飛航公告的保存及飛航公告自動化的特色及優點

飛航公告會永久可存取於電腦內,且自動存檔不需人工儲存資料, 印表機的資料很少撕下來,只等有要參考時才用到它, 現在保存有六十幾個國家的飛航指南可供查閱。
飛航公告特色在於已結合施工圖表,其圖表接收自飛航情報服務總部的電腦,可讓使用者很清楚看出施工位置。
使用飛航公告自動化的好處: 主要是要改善處理飛航情報服務之飛航公告,希望處理的速度快有效率資料亦能正確, 並減少成本支出及能提供使用者更有效率的服務, 若無此系統管理飛航公告, 靠人力是無法管理這麼大量的飛航公告。
四、氣象資料的提供

 接收自日本氣象廳再傳送到各相關單位, 天氣資料有預報天氣, 現在天氣, 衛星雲圖, 高空風資料等。
圖四 氣象資料的流程 
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五、東京國際飛航公告室人員的工作情形

辦公室內有很多電腦和裝備, 包括有八個主要的裝置及席位分別介紹如下:                  

參考附件六

(一) 大型裝置展示(LARGE-SIZED DISPLAY) 
是所有設備的大型螢幕顯示,可以連接到                               系統監視服務運用系統。
(二)系統監視服務運用系統(SYSTEM SUPERVISOR SERVICE OPERATION SYSTEM): 督導系統主要在檢查每個設施和線路的狀況, 當有不合規則的情況發生時系統會發出訊息就需要航詢員來做更正的操作及判斷。
(三)氣象資料庫管理席(WEATHER DB MANAGEMENT STATION): 展示氣象資料接收日本氣象廳C-ADESS的資料,並給予更正錯誤資料, 再傳送到AFTAX系統。
(四) 國內/國際網路管理席
(DOMESTIC/INTERNATIONAL NETWORK MANAGEMENT STATION)和拒絕報處理席 (REJECT POSITION): 提供AFTN通訊的運作也是CADIN的一個工作站, 接收有航機的相關資料及動態。
(五)公告資料庫管理席(NOTAM DB MANAGEMENT STATION):發飛航公告到國際國內各機場, 收國內外飛航公告並製作摘要性公告。
(六)運航情報/監視席(OPERATIONAL INFORMATION / FLIGHT WATCH STATION): 提供航空交通服務和監視及管理成田機場和國內機場的飛機在飛行中的狀況, 有飛機識別碼, 起飛報, 降落報, 註冊號碼, 位置查詢等項, 它也接收透過電話或電腦連線的飛航計劃監視飛機動態, 若有延遲的飛機時則開始展開搜救的工作。
(七) 國際陸空通信站( INTERNATIONAL AIR-GROUND COMMUNICATION STATION):從CADIN 及AFTN線路傳送陸空通信訊息, 如航機位置報告, 接收管制單位的許可等。
(八)   飛航前講解席 SCENERY OF PRE-FLIGHT BRIEFING:飛行員可以到此做簡報及拿公告資料或自行操作電腦OPMET, 提供飛航指南, 飛航指南補充, 飛航公告和氣象等服務。
六、日本航空情報服務組織目前想解決問題

(一) 防止飛航公告內容有錯誤發生。 

(二) 航空情報的系統要再強化及品質應再改進, 如飛航指南, 飛航指南補充通知書的發布。
(三) 減少飛航公告的發布量因已是十年前的兩倍。
(四) 積極進行全球轉換系統至新的CNS/ATM環境。
(五) 全球空域和航路再設計規劃。
(六) 增進海外航空情報諮詢,如同在國內一樣方便。
(七) 分析國外航空情報系統要再強化。
七、航空情報服務面臨重大的變遷

(一) 需要一個新的方法去支援CNS/ATM環境。
(二) 分別舉行數次會議討論希望能在西元2006年與歐洲和美國交換電子式資料。
(三) 發展飛航情報服務資料庫和交換資料。
(四) 將書面的作業變更為電子的作業。
(五) 發展數值式的地形資料, 數值式的障礙物資料及 電子式的航空圖表。
(六) 列入國際民航組織第十一此次航空會議主要建議            項目。
(七) 希望建立全球航空情報管理系統和資料交換模式。
(八) 為發展符合航空交通管理ATM  定義全球航空情報管理安全需求和有效率的一致性的服務。
(九) 必要建立一個數值式的, 及時的,合格的及安全的航空情報環境。
(十) 急切地採取共同航空情報交換模式, 考量發展操作的系統或資料交換的觀念。
(十一) 包括特殊的 AICM/AIXM模式和強化與他們的共通性。
(十二) 為航空公約第十四和第十五號發展一個新的規定使它能管理條款, 儲存電子式資料, 也可連線和做為航空情報及圖表的維護。
(十三) 使電子式圖表(ELECTRONIC CHART/MAP)再標準化。
八、國際民航組織如歐洲, 美國和日本的飛航情報服務從1998年至未來2011年的工作規劃           參考附件七

 (一) 目標要與各地交換靜態的資料, 將飛航情報指南網路化, 發展電子式的圖表和數值式的地形資料及障礙物資料。
(二) 航空情報中心未來組織安排計劃需設置的單位有管理部門, 總部, 主任, 代表管理部門及監督部門。
(三) 負責品質的管理及靜態資料和動態資料的檢查和分析。
圖五 飛航情報服務及圖表式資料未來發展

成新資料的流程
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圖六 國際民航組織電子式圖表的標準化

年度規劃圖  
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參、美國

一、飛航情報站分區及飛航計劃書的審核

  美國飛航情報站分區有三區: 

(一) 西部區WESTERN WFSA。
(二) 東部區EASTERN EFSA。
(三) 阿拉斯加區ALASKA AFSA。            參考附件八

飛航計劃書的審核: 飛航計劃書的交換是透過國家空域資料交換網路(THE NATIONAL AIRSPACE DATA INTERCHANGE NETWORK) 自動系統進行交換,它有固定的處理程序,處理飛航計劃書資料的單位有 :

(一) 航空情報服務單位

   飛航計劃書處理如下,  

1. 記錄收自運務辦公室(OPERATIONS OFFICE)的飛航計劃書或飛航管制條。  

2. 此運務辦公室要記錄航機完整的資料,並傳送給美國聯邦航空總署FAA及所需的單位。    

3. 接收來自軍方由各種管道進來的飛航計劃書,如用電話等並予以處理,此目的只有處理管制和目視飛行規則的飛航計劃書。 

(二) 自動化飛航服務站的M1FC系統記錄資料

位於奧克蘭國際機場自動化飛航服務站(AUTOMATED FLIGHT SERVICE STATIONS)內的設備,機器 1927年開發出來使用將近70年,新系統正在實驗中已快推出,此機器可打出本區的飛航計劃書,飛航公告和氣象資料,M1FC系統內的資料有下面幾種:

1. 國內飛航計劃書或符合ICAO及軍方的飛航計劃書

       傳送此計劃給相關單位 

(1) 管制的飛機種類有 

a.民機目視飛行規則的飛航計劃書V     

          b.軍方目視飛行規則的飛航計劃書MV    
          c.自機場外其他區域起飛的目視飛行規則的

飛航計劃書 PV    
          d.儀器飛行規則的飛航計劃書 I 

          e.軍方儀器飛行規則的飛航計劃書MI    
          f.自機場外起飛的儀器飛行規則的飛航計劃書 PI  

(2) 駕駛員報告的記錄和航機相關訊息,如航機位置, 

呼號等。  

(3) 預計降落點的航機許可。  

(4) 飛航情報服務功能。  

2.自動化飛航服務站負責的目視飛行規則的飛航計劃書則直接以無線電和電話向飛航服務站申請,再進入管制單位後至塔台和軍方等相關單位, 若產生錯誤的報文其處理方式有3 種: (1) 由電腦自動審核處理方式, (2) 由當班人員發現後先通知飛行員重新填送飛航計劃書, (3) 是電腦無告知錯誤產生,就等到航管單位ARTCC在飛機起飛前一小時沒收到管制條才重新申請,但是一般細心的申請者會事先打電話詢問飛航計劃書填妥否? 

(三) 有無線電通信的單位
主要是傳送訊息給國家空域系統,轉達運務情報給航空相關單位及美國聯邦航空總署的資訊. 從機場經營單位或軍方單位傳遞訊息給航機。    

(四) 區域航路管制中心(ARTCC)

   主要是負責審核儀器飛行規則的飛航計劃書,也是時間固定型的飛航計劃書,由航空公司或飛行員事先透過電腦或無線電申請進入航管單位ARTCC的電腦內,至起飛前自動產生管制條。 

若儀器飛行規則的飛航計劃書申請失敗,飛行員和航空公司人員則透過無線電和電話向飛航服務站申請。填寫飛航計劃書無時間限制, 起飛前或起飛後均可申請也不強制填,但是一般有經驗的飛行員會主動填寫因這樣才有搜救的服務。
(五) 長期飛航計劃書的申請

在航管單位申請,HOST電腦會在起飛前三十分鐘前自動出管制條, 長期固定的飛航計劃書則在航管單位申請,HOST電腦會在起飛三十分鐘前自動出管制條。
(六) 飛航計劃書的更改報、延誤報、取消報處理方式

分飛機起飛前和飛機起飛後兩種情況處理,起飛前由電腦自動更改各項目,若起飛後飛行員則只需在空中用無線電申請即可,且所有更改項目只有班次呼號不可更改,至於起飛地機場、目的地機場、機型、裝備和航路等各項資料均可改,不會特別去限制。
(七) 保存飛航計劃書期間

保存目視飛行規則的飛航計劃書的期間只留1天在電腦M1FC系統, 航管單位則保留15天的飛航計劃書在電腦中,可供飛行人員或航空公司用電話查詢。如果雷達三十分內找不到飛機則透過通飛航監視席(FLIGHT WATCH)展開搜救服務也聯絡相關單位支援。

二、 航空情報服務及飛航公告之相關資料

(一) 發布航空情報的單位主要有3個單位

1、 美國聯邦航空總署 FAA (FEDERAL AVIATION ADMINATION) 職責是管飛航指南,飛航指南補充通知書及飛航公告書籍出版等業務。
2、 飛航公告室( NOTAM OFFICES) 。
3、 自動化飛航服務站(AUTOMATED FLIGHT SERVICE STATIONS ),美國的西南區約有30幾個飛航服務站,全國約有將近百個飛航服務站且規模很大。
參考附件八

(二)  航空情報服務系統發布有幾種方法

航空情報服務的系統, 此系統有兩個部分組成: 一是航空人員情報系統, 主要有圖表和出版品, 另一個是飛航公告系統, 此套基本上也屬於通信的系統。 接著介紹其出版的資料有,
    1. 航空圖表描繪永久性資料: 
(1) 儀器飛行規則的圖表 ( IFR CHARTS):如鄰接美國航路上高高度的圖表, 鄰接美國航路上低高度的圖表等。
(2) 終端程序圖表( TERMINAL PROCEDURES) 如離場程序, 標準儀器到場程序等。
(3) 目視飛行規則的圖表 (VFR CHARTS) 如選擇性航空圖 表, 終端區域圖表, 全區航空圖表等。
2. 飛航情報出版品摘要性資料: 
(1) 航空人員摘要 

(2) 機場及設施的目錄
(3) 大洋區的圖表補充
(4) 阿拉斯加區的圖表補充版 

(5) 航空情報手冊(AIM) 

3.飛航情報網站的使用:先進入美國航空總署的網址  http://www.faa.gov.com, 進入網頁publication 部分再開啟air traffic library項的7930章的規定, 就可以查詢整個有關飛航情報的條文規則。
三、飛航公告分類

自動化飛航服務站M1FC機器可打出本區的一個月內有效之公告和氣象資料,例如輸入指令VM OAK NC則畫面會出現奧克蘭機場的飛航公告資料.飛航公告按照發行的時間不同分成兩類有D類和L類, D類屬國際飛航公告類相當於本區的A類公告,如有關飛行安全, 設施跑道如頻率, 加油等,L類則屬國內的飛航公告類相當於本區C類公告. 

參考附件九
四、機場設施目錄書籍
      若飛航公告有效時間大於一個月以上則放入機場設施目錄書籍( AIRPORT/FACILITY DIRECTORY SOUTHWEST U.S FAA ),此書由FAA 固定時間出版。西南區機場設施目錄書籍編輯的範圍包括有加利福尼亞州(CALIFORNIAR), 亞利桑那州(ARIZONA), 科羅拉多州(COLORADO), 猶他州（UTAH）及內華達州（NEVADA） 共五州。 裡面有依地區分好的飛航公告,內容也附上施工圖以方便查詢, 且飛行員皆有一本書籍在任何時候隨時可查閱, 不需到櫃檯或於電腦內取時間固定型之飛航公告, 其他區則有各自出版的目錄書籍。                                  參考附件十
五、氣象資料的傳遞

WSI COROPERATION系統 指PILOT VECTOR內有氣象資料,如顯著危害天氣圖、 預報天氣、現在天氣、 風溫圖、低空危害天氣、 鋒面系統、 颱風、 降雨量、 雲、霧、 霾、 海嘯、 亂流區雲量、 氣壓值、 溫度、 露點地理位置等。其中有些圖表可配合資料看如飛航公告圖（NOTAM GRAPHIC CHART）,只要輸入電腦資料立即可畫出施工位置圖或標示各種氣象危害天氣資料的區域,此功能可讓當班人員立即判斷危險天氣區和飛航公告發生位置,以方便飛行員電話詢問各類問題。
電話提供服務項目包括氣象和航空情報,如管制區域和航路的簡報及特別的通告,駕駛員取得公告可以透過電話服務和公告指定的個別頻道及駕駛員氣象簡報器獲得資料。
氣象顯示器產品 （WEATHER DISPLAY PRODUCTS）有溼度圖, 12至14小時低空顯著危害天氣圖,高空顯著危害天氣圖顯著危害天氣圖,36至48小時地面分析圖等,完整的飛行前講解服務要先了解飛機資料內容包括:
報告飛行種類,航機機種,駕駛員名字,起飛地機場,航路機場,目的地機場,飛行高度等,之後再講解天氣。
六、駕駛員不滿意報告的處理

經由電話申請即可不需填書面資料,若只是一般的抱怨事件資料留存兩年半立即銷毀,若有失事事件發生則將資料保留五年。 

七、機器維修方式

  這兩套電腦的維修分別找不同廠商維護,因有一回機器當了它的廠商沒來維修造成作業中斷很不便,所以後來都找兩家以上的維修廠商維修機器。也根據機器的重要性和使用年限安排不同時段的維護。請教當班人員使用M1FC機器優缺點,他們指出使用上尚方便資料也完整,但缺點是使用近70年鍵盤已老舊且速度慢,再者兩個螢幕一起看很吃力,新系統上場時會改善此項缺點,也增加一些操作功能請大家下回有機會再去觀摩囉!
八、奧克蘭國際機場自動化飛航服務站辦公室工作情形

     奧克蘭國際機場自動化飛航服務站的辦公室組織分六個席位主要有: (一) 督導席（SUPERVISION）一位, (二) 廣播席（BROADCAST）一位,(三) 協調席（COORDINATION）一位, (四) 飛航中席（INFLIGHT）一位, (五) 守望席（FLIGHT WTACH）一位, (六) 起飛前飛航席（PRE-FLIGHT）有三至十人。 簡述其工作內容:

     (一) 督導席(SUPERVISION): 管理電話諮詢專線的控制, 主要的管理是有一套交通管理資訊系統(TMIS ,TRAFFIC MANAGEMENT INFORMATION SYSTEM) 負責此項工作,系統內可看出通話時間、 次數並紀錄有多少人正在通話,也是統計一日的所有服務量,以方便安排人員立即接聽電話,線路和電腦設備一共有二十條電話線路,讓需要服務的人等待時間降至最低,這是服務品質的控制.還有另一套操作日誌電腦(OPERATOR LOG) 則詳細記載一日當中所發生的重要事件,如總統專機抵達機場的日期、 外面人員進出辦公室情況、 工作項目變更、 重要程序改變及機器的狀況等,電腦會自動儲存資料且可隨時依日期調閱檔案查詢,最後一套電腦在此席位是系統管理電腦,目的在控制無線電熱線的重要工作。
(二)  協調席(COORDINATION):負責發送地方性的飛航公告,飛航公告的相關單位用電話,無線電,網路或傳真向此席位申請,協調員立即將文件或從電話聽來的資料用手紀錄下來,包括發飛航公告的時間、內容、發布單位等各項資料,若飛航公告期間少於一個月則立即輸入電腦M1FC電腦系統,若期間大於一個月則傳輸到總部製作機場設施目錄書籍(AIRPORT/FACILITY DIRECTORY) 給飛行員參考,飛航公告取消後就將資料從電腦內取出,書面資料放進檔案夾歸檔保存,如果有搜救飛機時則聯絡其他單位如管制單位軍方等協助搜救。
(三)  廣播席（BROADCAST）: 一小時撥一次內容有氣象資料,飛航公告等。 　　　　　　  　　參考附件十一

(四)  飛航中席（INFLIGHT）: 工作內容是服務正在空中飛行的飛機,包括傳送管制許可或請求,航路飛行中警告服務並提供公告,搜救通信,飛航計劃書申請,飛航氣象講解及駕駛員地面報告等服務。
(五)  守望席（FLIGHT WTACH）: 記錄飛機的位置報告並告知航路上有無危險天氣,迅速選擇好天氣通知航機, 此席位很重要必需是已熟悉各個席位後才能做此工作,還要接受一個月專精的氣象訓練及50小時在職訓練才能擔任。
(六) 起飛前飛航席（PRE-FLIGHT）: 負責與航機聯絡飛航計劃的申請事宜,航機可詢問他們所需各項資訊。
          辦公室一個班別就有5到13人當班, 上班是屬三班制工作忙皆在早上,早班分三個時段彈性上班 (5點到13點, 6到14點, 8點到16點) ,中班時間 (12點到20點, 14點到22點) , 夜班時間則為(22點至5點) , 飛航數量達五百多架相當忙碌。
肆、中華民國和日本及美國飛航情報業務之比較
	國別及工作項目
	中華民國
	日本
	美國

	飛航公告接收方式
	航空固定通信網路,傳真,人工書面資料
	航空固定通信網路,傳真,電話,網際網路衛星
	航空固定通信網路,傳真,電話,無線電,網際網路

	飛航公告自動化已實施年份
	正在架設中快完成
	西元1985 年至今 
	西元1927 年至今 

	發布圖表式的飛航公告
	無
	有
	有

	飛航公告書籍編製
	無
	無
	有

	飛航計劃書接收方式
	航空固定通信網路,傳真,人工書面資料,SITA線路
	航空固定通信網路,

傳真,電話,

網際網路
	傳真,

電話,

無線電,

網際網路

	長期飛航計劃書的審核
	人工審核
	機器自動審核
	機器自動審核

	航詢員的證照制
	無
	有
	有

	全國飛航諮詢服務單位
	五個諮詢台
	約七十個機場情報服務單位
	約一百多個飛航服務站


伍、改善國內飛航情報業務之建議

一、 對於飛航公告自動化系統功能設定請儘量參考國際間的相關規定, 最好結合飛航計劃書和長期飛航計劃書的資料庫管理在內, 因這已是目前趨勢所需。
二、 希望諮詢台的電腦能再重整, 將飛航計劃的審核讓電腦自動處理, 當班人員只需檢查被電腦拒絕的報文即可,且氣象資料列印的軟體要改善, 請電腦設計人員協助設計成可以結合各種氣象資料,讓它能 一次列印出來, 將來也要加入飛航公告與飛航計劃書的資料庫, 若能購買國外的軟體也很方便, 如新加坡, 日本等國的電腦設計很好都可以參考。
三、 日本已實施公告自動化19年, 他們的飛航情報服務單位總數約有七十個左右.有機場就應有諮詢人員提供服務,日本的小型機場當班人員是一人, 中型機場約二至五人, 大型機場如成田機場總共是八人,落實人性化管理(HUMAN MANAGEMENT)觀念, 不只是放一部機械式的電腦讓航空人員自行操作即可, 因操作過程會有問題產生且機器有時也會故障, 很多航空業務服務是要透過面對面直接溝通才能更完整了解, 如同銀行爭取廣設分行增進服務品質道理相同, 是否我們也當增設各大機場的諮詢服務人員, 促使服務品質再度提昇。
四、 航管組與情報中心和諮詢台的電腦應連線,因可互相分享資料, 如開發圖表式的飛航公告服務等, 這是美國和日本目前皆有的服務也是我們不足之處, 此工作應列入公告自動化將來要增設的項目之一。
五、 將飛航公告的傳遞方式, 如傳送至軍方, 塔台或區臺及航務組等單位改成用航空固定通信網路, 傳真或電腦網路的方式或其他方式傳遞, 取代傳統用人工公文交換已不合時效需要也產生延誤。
六、 將來機場擴增使得飛航公告量增時, 可編飛航公告的有效時間超過一個月以上三個月以下的資料庫, 考慮增加一項固定型公告查詢欄在飛航公告自動化裡,因變動性不大需減少重複發送, 也方便航空人員每天看例行性的飛航公告。
七、 將所有資料保存儘量用電腦自動儲存, 即電子式的管理以方便日後查詢,如飛航公告登記紀錄,飛航計劃書的份數統計和更改報, 延誤報, 取消報的紀錄等, 以減少書面作業讓書面資料只當備份用, 日本的飛航公告自動化系統就是電腦自動存取資料, 也要有備份電腦立即支援線上作業, 所有線路要有備份的概念(約備有二至三條線路)以防止資料因颱風或雷擊導致電腦故障而流失。
八、 增設電話人員服務席, 只要有被服務人員的公司名稱和姓名的,就可以提供立即最新的資訊給對方, 因美國的飛航服務站幾乎都是靠電話連絡, 不僅可減少人工往返申報作業的時間, 也讓服務具有時效性也會更完整。
九、 針對新進人員訓練可特別設置一個人員訓練席位,也要增設各單位的機器設備,因美國飛航服務站辦公室內約有十五至二十套的電腦裝置,可同時服務多位飛行人員讓電腦一起運作, 等班機來就即時按出預報天氣、 現在天氣及飛航公告等,  取代先將資料印好放置在櫃台上。
十、 建議增設歐洲國家的出國觀摩可增進更多學習機會。
十一、定期舉辦多次複訓課程,繼續學習相關新知識。
完成此次觀摩真的學習很多特別是要應用在業務上,學習他們的優點才能繼續朝向更有效率的現代化航空情報業務前進。
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