參加第一一一屆國際警察首長協會年會

壹、目的

中央警察大學自民國二十五年成立以來進入第六十九年，期間為我國培養不少國家安內幹部及人才，舉凡與國家安全有關的政府各重要部門均有警大畢業生在那兒工作、服務，為國家貢獻心力，他們認真負責的工作態度，面對問題、解決問題的傑出能力，甚獲各級長官的賞識，無形中在政府各相關部門形成了一股安定的力量，稱之為「中流砥柱」並不為過。這些校友的優越表現印證了中央警察大學培養「廉能有為」幹部的教育目標。

　　國際警察首長協會（International Association of Chiefs of Police,簡稱IACP）創會迄今已達１１１年之久，它是目前世界上歷史最悠久的警察組織，每年舉辦一次年會邀請世界各國警察首長與美國本土各地警察首長共聚一堂，一方面聯絡感情，另方面則因應時代變遷，科技進步之需要，討論、研究如何改善警察之裝備，精進警察技能，以提高執法效率並保障人權。依循往例國內負責治安工作，培養治安幹部的單位均會派員參加，希望從與會的經驗中獲得最新的警察技術與知識。做為培養廉能幹部的本校，我們一直不敢怠慢我們改善幹部訓練工作的努力，以及隨時獲取警政新知的欲望，而參加IACP被認為是我們長期以來，獲取警政新知識的最佳場所，因之，不能缺席，此外，衡量國家外交困境，藉參加IACP年會以增加我國能見度也是此行重要目的之一。

貳、過程

一、行程：於93年11月12日上午10時15分搭乘美國聯合航空UA852班機經日本東京（改搭UA890班機）到美國洛杉磯（同日上午8時40分），先偕接機朋友到洛杉磯市區會議中心認識開會場地、環境。11月21日搭美國UA853班機於晚間10時10分返抵國門。
二、第１１１屆國際警察首長協會年會

　　      此次年會我國各單位參與的人員計有法務部調查局葉局長盛茂，航空警察局陳局長瑞添，警政署外事組張琪組長，及本校代表等。由於搭乘不同的班機到達，各人與會註冊登記時間也異，本校代表係于11月12日下午2時登記註冊，開幕典禮於11月13日上午九時在大會會場舉行，先後由大會主席Joseph M. Polisar，洛杉磯市警察局局長William J. Bratton，及洛杉磯郡警長Leory D. Baca致歡迎詞，大會約於１小時內結束。會後來自國內的與會人員均在大會主席Polisar夫人的親切招呼下一一拍照留念，10時在裝備展示會場舉行剪綵典禮。整個開幕過程中，除美國當地媒體外，我國東森電視及中文世界日報均派有記者採訪，個人接受採訪之新聞並於翌日刊載於世界日報美西要聞版中（附圖）。為了歡迎來自世界各地的同行，主辦單位於10時起至下午3時開放國際交誼廳供各國與會代表社交場所，廳內除寬敞舒適交誼桌椅外，並提供有免費咖啡、茶等飲料。另外從10時30分起大會亦提供認識環境的服務，由工作人員代為引導解說，設想可稱週到。其後數日因應不同需要而有不同的設計，如專題演講、研討會、研習會，警察裝備展示，市區觀光等，個人先後參加了專題演講（題目：Industry Trends in Mobile Video）及三個不同的研討會：(1)Terrorism Vulnerability Assessment (2)Using Wireless Technology to Enhance Public Information (3)Reducing Homicide and Gun Violence，並報名參加環球影城的遊覽活動。

參、感想與建議

一、IACP經過１１１屆的年會後，組織愈為強大，從最早僅美國各地警察首長參與，到開放成國際性組織，目前歐、亞、南美洲各國會員逐年增加，衡量我國目前外交困境，派員參與該組織年會絕對可以提高國家的能見度。
二、有關我國會籍名稱問題，仍然沒有解決，所有我國與會代表之名牌均被標寫成「中國．台灣」的代表，個人以為是大會作業人員的疏忽，經過質問才知道這是美國國務院的命令，如果名稱問題上需要進一步爭取，則下屆年會前，各與會單位宜在會前在國內有個會前會，並請外交部派員蒞臨指導，設定目標，演練如何爭取目標之必要步驟。
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