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摘   要

2004年美國鑑識毒物科學家暨國際鑑識毒物學家聯合年會，係由美國鑑識毒物科學家協會（SOFT）暨國際鑑識毒物學家協會(TIAFT)聯合舉辦，於民國93年8月30日至9月3日在美國首府華盛頓特區JW Marriott 飯店舉行，來自全球各地及美國各州之毒理學學者、專家、司法警察人員共聚一堂，就鑑識毒物科學相關議題發表心得報告，年會會議包括大會專題演講、科學議程、事務會議、儀器廠商展示等。

本屆會議主題為「Global Partners for Justice and Health」，強調毒物鑑識工作之於司法公正及國民健康為全球夥伴關係，藉由會議之召開，達成資源、通報共享，瞭解國際間鑑識毒物技術進展情形及藥物濫用所帶來之危害，進而有效防制藥物濫用，增進全民健康，減少傷害。

鑑識毒理學涉及範圍甚廣，包括藥物、臨床、法醫、工業及環境毒物等。會議有分析方法、行為毒物學、臨床及環境毒物學、尿液藥物攙偽檢驗、替代性基質、驗屍毒物學等六大主題，以分組方式同時或交錯進行，科學議程分組論文發表包括口頭論文報告及壁報論文展示，有近三百篇論文於會中發表。藉由鑑識毒物科學議程之研討，互相交換心得資訊，以為加強藥物濫用防制參考。
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第1章、 目  的

2004年美國鑑識毒物科學家暨國際鑑識毒物學鑑識年會係由美國鑑識毒物科學家協會（Society of Forensic Toxicologists，簡稱SOFT）暨國際鑑識毒物學家協會(The International Association of Forensic Toxicologists，簡稱 TIAFT)聯合舉辦。於民國93年8月30日至9月3日在美國首府華盛頓特區JW Marriott 飯店舉行，來自全球各地及美國各州之鑑識學者專家司法警察人員共聚一堂，就毒物鑑識科學相關議題發表心得報告，該二協會歷史悠久，TIAFT成立四十年，會員眾多，含括全球四十多個國家，來自全球各地從事毒理學研究或結盟地區一千四百多位會員；SOFT為美國鑑識毒物學會，主要宗旨為促進鑑識毒物學之專業發展，該二學會聯合辦理本次會議，邀請來自全球五十一國一千二百多位鑑識毒物學之專業人士共襄盛舉有將近三百篇論文發表，研討範圍包括分析方法、環境、臨床、行為毒物學等共有六大主題。行政院衛生署管制藥品管理局負責濫用藥物防制規劃、研擬、評估及辦理濫用藥物檢測業務，因應國際化趨勢亟須提升業務職能；為有效防制藥物濫用，亟須監測新興濫用藥物種類，瞭解藥物濫用變化趨勢；同時面對檢測技術逐漸提升之國際化潮流，瞭解濫用藥物科技新知及其檢測技術，藉由出席此次會議，以瞭解觀摩國際間鑑識毒物進展情形，建立國際交流管道。
第二章、過  程

8月28日
搭乘長榮航空班機自中正國際機場前往美國

8月29日
經西雅圖，紐約Newark機場轉大陸航空班機，抵達華盛頓特區

8月30日
辦理報到  
儀器書籍攤位展示

歡迎晚會Welcoming dinner reception
8月31日
大會演講---主題 Global Partners for Justice and Health 
分組科學論文發表、壁報論文展示、儀器書籍、攤位展示
9月1日
分組科學論文發表、壁報論文展示
9月2日
分組科學論文發表、壁報論文展示、

華盛頓特區半日遊
9月3日
分組科學論文發表、壁報論文展示

閉幕式

參訪DEA位於VA. Dulles辦公室
9月4日
搭乘達美航空班機至洛杉磯Tom Bradley國際機場轉長榮航空班機

9月5日
抵達中正國際機場

第三章、心  得

年會中參加科學議程論文報告、壁報論文展示活動，會後就近參訪DEA位於VA. Dulles之實驗室。

一、大會議程：

本屆大會主題「Global Partners for Justice and Health」，開幕典禮在主辦單位SOFT總裁Dr. Isenschmid暨TIAFT 總裁Dr. Huestiszp 分別致歡迎辭之後，首先邀請United Nation Office on Drugs and Crime (UNODC)科學組主管Howard Stead先生專題演講「Science in Drug Control the Challgene of Global partnership」，其指出目前全球非法濫用藥物在2003年仍以海洛因、古柯鹼 、大麻、甲基安非他命為主，但新興濫用藥物安非他命類衍生物例如MDMA濫用日趨嚴重。藥物濫用造成危害小從個人生活品質下降，大至造成社會腐化不穩定，經濟的衰退。結合鑑識科學的進步，調合實驗室之鑑識能力，確保鑑識品質，使鑑識工作之訓練及執行成為最佳狀況，藉由實驗成果及資訊之交流分享，提升鑑識之專業，其所彰顯意涵為以鑑識結果為科學證據，證據必需是公正的，不偏不倚的，在人權保障上是勿枉勿縱的，鑑識結果能提供監測警訊，減少物質濫用造成傷害，確保國民健康。 

緊接著以「History of Toxicology-Back to the Past 」為主題，安排Dr. Sunshine、 Dr. Poklis 、Dr. Backer三位該領域資深學者貫穿數十年來毒理學發展歷程，Dr. Sunshine是一位七十來歲之耄耆，娓娓道盡鑑識毒物學數十年進展點滴，除可一窺早期毒物鑑識重點，還可以回顧早期鑑驗設備之演進歷程，其詼諧風趣之闡述，引起在座聽眾共鳴，笑聲不斷，令人感佩前人的紮實深耕，後進學者孜孜不倦的努力，過去百分之八十五中毒案例，檢出藥物主要為酒精、Barbiturates、 Valium 、Glutamate類，分離技術由早期的distillation-diffusion 、solvent-extract 進展至今日的液相層析法、氣相層析法， Fingerprint為未來發展重點。Dr. Poklis更點出科技之進步，儀器分析結合電腦之應用，使結果所得數據更加精準，更加節省時間，早期充填式大column進步至以 capillary column替代，藥物萃取由使用大量有機溶劑例如chloroform及萃取繁複之步驟，至今日可全自動以少量溶劑操作之SPE，在在顯示科技之進步，但無論科技如何進展，唯一不變的是檢驗結果正確性之絕對要求。大會最後邀請贊助本次活動之法務部（National Institute of Justice ）代表 Saraf  Hart 先生及 FBI實驗部門主管 Adams 先生致歡迎辭。

二、科學議程
本議程分論文發表及壁報論文展示，來自世界各地鑑識毒物科學家，就近年來鑑識毒理學最新科技或新發現，發表精彩論文，本次有分析方法（Analytical Methods）、行為毒物學（Behavioral Toxicology）、臨床及環境毒物學(Clinical & Environmental Toxicology)、尿液藥物攙偽檢驗（FUDT & Adulteration）、替代性基質（Alternative Matrices）、驗屍毒物學（Postmortem Toxicology）等六大議題同時或交錯發表，謹依主題別分別提出心得報告。

1、 分析方法

有數篇論文討論Designer drugs 分析方法，除進行不同精密儀器分析方法比較，並進行濫用調查。許多地下化學家為逃避法律之規範，創造出與國際間已被列管之濫用藥物化學結構類似或新化學結構之藥物，該些藥物即被稱為Designer drugs。目前國際間被濫用者有合成鴉片類（Synthetic opioids）、苯環啶類衍生物（Phencyclidine derivatives）、色胺類（Tryptamine）、苯烷胺類（Phenylalkylamines）等。

瑞典、日本、美國等國多篇論文討論新興濫用藥物包括phenethylamine及 piperazine-derived 之designer drug，經網路方式可輕易獲得，該些藥物以目前例行之免疫學分析法進行檢驗，因不具或具較低之交叉反應(cross reactivity)，以致於無法檢出，雖可以GC/MS檢測，但必須資料庫有相關圖譜資料可供比對。瑞典國立藥物鑑識委員會以經萃取、衍生化等步驟處理之樣品，進行GC/MS Full Scan比對資料庫，得知截至2003年在送驗尿液檢體中，已發現54案例檢出2,5-dimethoxy-4-ethylphenethylamine（2C-E ）、1-benzylpiperazine（MeoPP ）、A2 、2,5-dimethoxy-4-chloroamphetamine（DOC） 、para-methoxy-amphetamine（PMA） 、4-methoxy-N-methylamphetamine（PMMA ）及4-methylthioamphetamine（4-MTA）等七種成分。日本國立衛生科學院以GC/MS 及LC-ESI-MS檢測過去二年購自video shop 或網路之產品，檢測結果檢出5-methoxy-N,N-diisopropyltryptamine (5-Meo-DIPT，俗稱Foxy) 、α-methyltryptamine （AMT） 、5-Methoxydimethyltryptamine（5-MeO-DMT）及7-methoxy-b-carboline（Harmine）。美國陸軍憲兵研究所醫事檢察官Vorce，以GC/EI-MS 及HPLC/Electrospray-MS建立AMT、 N,N-dimethyltryptamine (DMT)、 4-bromo-2,5-dimethoxy-β-phenethylamine (2CB) 、 N,N-dipropyltryptamine (DPT)、 2,5-dimethyl-4-N-propylthio-β -phenethylamine (2C-T-7)、 5-Meo-DIPT方法 。美國Ohio大學Bishop先生以電泳分析法，分析Phenylalkylamines及piperazine類之designer drugs。

加拿大多倫多鑑識科學中心，開發具高靈敏度可檢測低濃度Benzodiazepine（BZDs）之LC-MS/MS檢測法，配合SPE萃取，可同時檢測14種BZDs及其9種代謝物，該方法強調其可應用於以安眠鎮靜劑進行性侵害案件之偵查，因一般性侵害案所使用之BZDs劑量濃度較低，較不易測得。該中心在2003年7月至2004年4月間，分析382件檢體檢出Clonazepam、 Diazepam、 Lorzepam 、Temazepam， 但未檢出Flunitrazepam及其代謝物。另一篇同樣來自加拿大之報告亦以LC-MS/MS方法，用於治療用藥物及不法藥物鑑識之例行檢測，強調該技術可促進極性分子、熱不安定化合物之分析效果，縮短分析時間。芬蘭研究指出在濫用藥物鑑定或定量分析均須以標準品進行比對，但對新興之Designer drugs或代謝物，於短時間無法立即取得標準品比對，可採取新科技Liquid Chromatography-Time-of-Flight Mass Spectrometry（LC-TOF-MS） 或Fourier Transform Mass Spectrometry克服無標準品之難題，LC-TOF-MS技術採用特點為其可量測正確分子質量並具高質量解析度。
比利時一篇論文報導就其西南部tournai市，所扣押MDMA檢體2,052件，進行顏色、大小、形狀、重量、標示圖案及純度等分析，以瞭解毒販、走私者、地下製造工廠合成途徑等訊息。同樣的，本局自92年起，亦陸續蒐集司法檢警單位送驗相關檢體，相信未來亦可呈現台灣MDMA濫用態樣。該國另ㄧ篇論文指出，有一案例在檢驗草本產品中是否含ephedrine成分時，意外測得phenmetrazine成分，該成分為中樞神經興奮劑，最近被濫用作降低食慾用藥，其列屬聯合國1971年影響精神物質公約之管制物質，而含ephedrine之膳食輔助食品最近被美國FDA以危害健康理由禁止販售。經深入調查誤將ephedrine檢驗成phenmetrazine之原因，結果發現係溶劑Methanol被Formaldehyde污染，在高溫注射反應下產生與phenmetrazine分子量相似且碎片型態相似之3,4-dimethyl-5-phenyl-1,3-oxazolidine，致搜尋GC/MS資料庫產生誤判。檢驗結果之正確性與檢體萃取、衍生化、濃縮等步驟之正確操作均環環相扣，優良實驗操作（Good Laboratory Practice，GLP）精神，尤其不可或缺，對檢驗過程中確實注意避免溶劑相互污染是值得重視之課題。

二、行為毒物學

本單元被討論最多的議題依序為藥物濫用與駕駛行為之安全相關性、性侵害行為，其中又以酒精及大麻被討論最多。

法國鑑識毒理研究所指出吸食大麻後，即使血液中THC含量降至極低，但在腦部locus  niger 、hippocampus、occipital lobe、striatumputamen-pallidum、frontal lobe、spinal cord 、及corpus callosum等區仍可測得相當濃度該成分，顯示吸食大麻者即使血液中無法測得THC，但腦中可能仍有殘留，同樣會導致運動及認知功能之損害，對於駕駛行車是不安全的。瑞士鑑識科學中心之論文報導亦証實此一論點，該研究以自願受試者口服含delta-9-THC成分之乳汁萃取物或Marinol（為合成之THC『dronabinol』，在美國使用在減輕HIV/AIDS之厭食及癌症患者因化學療法產生之惡心症狀），測試其相關認知行為，發現其會降低人類行為認知之警覺心，並影響行車安全。瑞士法醫研究所就2002-2003年間，司法部門因用藥毒品後駕車案件（Driving under the Influence of Drugs, DUID）緝捕案之440件血液檢體，進行藥物分析，結果檢出大麻者占54 %，酒精42 % ，古柯鹼12 %，安非他命8 %，鴉片8 %，methadone 6%，其建議採新零容忍定律（new zero-tolerance law）訂定閾值，安非他命≧20 ng/mL，甲基安非他命≧20 ng/mL ；MDMA≧50 ng/mL，MDE≧50 ng/mL，古柯鹼≧50 ng/mL，自由態嗎啡≧20 ng/mL，△9-THC≧2 ng/mL。土耳其、葡萄牙在行車安全之人類行為表現之相關鑑識毒理學研究目前仍以酒精為主。

英國倫敦鑑識科學服務中心指出在2000至2002年間，1,014件血液或尿液濫用藥物性侵害案例中，酒精單獨或併同非法藥物使用者占46%，非法藥物占34%，其中大麻最多，依序次為古柯鹼、BZDs、鴉片類、MDMA、安非他命及Methadone，亦有數件檢出GHB案例。

美國Washington、 Texas 、California及 Minnesota四州司法單位合作進行之論文指出，隨機取樣因濫用藥物性侵害申訴案中125件尿液檢體，經檢驗結果使用大麻者占28%、古柯鹼13.6%、安非他命7.2%、鴉片類 6.4%、BZDs 2.4%，顯示藥物濫用亦為導致行為偏差之主因之一。 

三、臨床及環境毒物學

本單元有數篇報導，國際間臨床因不當使用藥物造成健康之危害及探討孕婦因藥物濫用對胎兒、新生幼兒產生影響。

Meprobamate具輕微的鎮靜安眠功效，在法國廣被知曉，經常被企圖自殺者所使用，其治療劑量為15mg/L。該國西南部Bordeaux城一所醫院之藥理實驗室，就急診室一年間Meprobamate中毒案例153例作分析，發現濃度遠高於中毒劑量50 mg/L者有95位， 32位濃度範圍100-200 mg/L，6位大於200 mg/L，其中3位中毒致死。因該藥使用過量所產生嚴重中毒甚至死亡，相對其抗焦慮作用，是否仍有必要使用在臨床治療用途，值得深思。

法國一29歲安非他命成癮者其為受過高等教育之女性，因併用過量高純度methcathinone及含有Lexomil（Bromazepam）酒類，致昏迷被送至醫院急診室急救，經檢驗結果檢出Bromazepam、methcathinone、 ephedrine 、methylephedrine。methcathinone為中樞神經興奮劑，屬非法藥物，亦被稱為ephedrone，是cathinone甲基衍生物，cathinone可在Khat（學名為Catha edulis）植物發現，methcathinone亦可經pseudoephedrine氧化製造獲得。此一案例反應出在一受過高等教育成癮者，其瞭解使用藥物之危險性同時會謹慎使用避免危害，因此，當其蓄意併用新興濫用藥物與BZDs，即不易判別究係由cathinone衍生化合成，抑或源自植物，同時因methcathinone屬非系統性例行檢驗業務，加以使用者知控制其用量，易干擾病情之研判及延誤急救治療時機，此為對藥物濫用之多元化提出警訊。

捷克毒藥物鑑識中心論文指出，首例發生在該國因過量使用2,5-dimethoxy-4-bromoamphetamine（DOB）致死案例，DOB為一具強效迷幻劑， Shulgin（1998年）指出該藥起效劑量對一80公斤體重成年人為2mg，個案中2人為尋求類似LSD迷幻效果，服用含不知名成分之白色粉末膠囊，隨即產生迷幻作用，但伴隨著出現嘔吐、意識喪失、昏迷等症狀，經送醫急救，取血液、尿液、胃消化物檢驗結果，二位均檢出大麻成分，其中存活者另檢出古柯鹼及DOB（13 ng/mL），另一位死亡者檢出DOB（19 ng/mL），由此臨床案例之毒物鑑識結果，清楚呈現DOB過量致死劑量。

美國、西班牙、義大利等國有數篇論文探討濫用藥物鴉片類、安非他命、古柯鹼等對胎兒、新生兒、幼兒之影響，其中一篇以調查美國2002至2004年間，生活在甲基安非他命地下製造工廠環境中之4個月大至16歲孩童（平均年齡7歲）為對象，蒐集包括尿布、血液、尿液等26件檢體，有23個案雖未出現臨床症狀，但檢驗結果甲基安非他命濃度0.02至0.2 mg/L， 2件有臨床症狀者年齡分別為6月大嬰兒及2歲大幼兒，另1件為16歲少年，其尿液測得甲基安非他命0.05 mg/L，安非他命18. 5 mg/L，結果說明暴露在濫用藥物環境即使未出現臨床症狀，但在無形之中，身體已遭受濫用藥物之危害。

四、尿液藥物及攙偽檢驗 

全美一年預估約有2千萬人次，必須接受濫用藥物尿液檢測，其中大麻檢出率最高，尿液攙偽提供非法藥物使用者，在進行濫用藥物尿液篩檢時，尤其是初步檢驗使用免疫學分析時，因攙偽物之干擾而產生偽陰性結果。為防範濫用藥物尿液攙偽，美國有相當多該方面之研究，HHS亦已制定Validity test相關規範草案。猶他州鹽湖城西北毒物分析公司在2001至2003年間進行系列攙偽趨勢研究，該公司年檢驗量約為60萬件，三年攙偽檢出率分別為0.12%、0.13%及0.16%，調換（Substituted）及無效檢體（Invalid）呈現倍數增加，Chromium VI、Nitrites呈現遞減，但在異常pH值及漂白劑則呈現增加，值得注意的是Iodine/Iodate有明顯增加趨勢，在2003年已成為該實驗室主要檢出成分，在此同時，2003年開始陸續檢測出Fluoride。

一篇研究指出Papain為一新穎尿液攙偽物，會干擾大麻11-norcarboxy-delta-9-tetrahydrocannibinol之檢測，Papain為cysteine 蛋白酶，具ester 水解功能，能作用於hydrophilic及hydrophobic位置，被使用作攙偽物，主要利用其能將大分子分解成小分子之特性，使藥物不具原免疫學反應之特異性，導致初篩時無法測得，Papain對Nordiazepam亦會影響其檢測結果，但對安非他命、鴉片、古柯鹼、Barbiturates 、BZDs、Phencyclidine則無顯著影響。Papain活性作用會受pH值、溫度及反應時間等因素影響，因此，在進行相關分析時，於收樣後應即進行檢驗或檢體冷藏保存，以降低Papain干擾。

對於醫療專業人員管制藥品使用情形調查，國內尚無相關報導，在本單元有一篇針對醫療專業人員進行濫用藥物擴展項目（Expand item）之調查研究，作者特別聲明在下任何結論之前，應先確定其是否為處方用藥等之合法用藥行為。該調查分三組初篩測試，第一組5,817件檢體以SAMHSA規定檢驗項目（安非他命類、鴉片類、大麻、古柯鹼、PCP）進行檢驗，結果檢出陽性件數100件，包括安非他命類56件、鴉片類34件；第二組5,817件檢體以EMIT免疫學法進行SAMHSA規定以外之擴展檢驗項目（Barbiturate、BZDs、Methadone 、Propoxyphene）檢驗，陽性件數386件，其中檢出BZDs 193件，檢出除嗎啡及可待因以外之鴉片類134件，第三組4,043件檢體以LC-MS/MS進行擴展項目nor-Alfentanil、Butorphanol、nor-Fentanyl、Ketamine、MDMA、nor-Meperidine、Nalbuphine、nor-Sufentanil及Tramadol檢驗，陽性件數186件，檢出頻率最高者依序為Tramadol、Meperidine、Nalbuphine，陽性數分別為120、30、14件。此結果提供醫療專業人員使用藥物狀況，值得參考。

在濫用藥物尿液檢驗方法研究，香港Homantin國家鑑識科學中心發表以LC/MS檢驗新流行濫用藥物N,N-dimethylamphetamine（DMA）之尿液檢體方法，文獻報告指出DMA代謝產物包括DMA、DMANO（N,N-dimethylamphetamine N-oxide）、methamphetamine、amphetamine， DMANO為DMA主要代謝物，具熱不穩定，因此該實驗室發展出LC/MS快速檢測法，在5分鐘內可同時檢測DMA、DMANO、methamphetamine、amphetamine，且無須衍生化處理。其條件為以LCQ ion trap Mass spectrometer，solid phase extract以Alltech C18管柱，Alltech  Rocket Platinum EPS C18管柱，mobile phase 為0.01M ammonium formate （pH=3）： acetonitrile = 77:23，flow rate 0.2ml/min 。國內在今年亦陸續檢驗出DMA化學品，但對尿液代謝物之檢測則尚未進行，該尿液檢驗方法可提供參考運用。

五、替代性基質 

目前濫用藥物，大都採用尿液檢體進行檢驗，但因人體施用藥物後經吸收、分佈、代謝、排泄等生理作用，通常三至五天在尿液中即無法測得原形藥或其代謝物。為使濫用者無所遁形，兼顧取得之便捷及非侵入性，近年來，相關生物體替代性基質如毛髮、唾液、汗液、指甲等，相關濫用藥物檢驗方法之開發蓬勃發展，美國聯邦工作場所藥物檢測規範草案亦納入檢驗項目。其中毛髮(包括頭髮)檢驗對於長期性之用藥程度及用藥模式，能提供較詳細的訊息，可補充尿液檢驗僅能檢測短期用藥之不足，被探討研究最多。
本單元共有51篇論文，來自英、美、法國、德國、西班牙、韓國、新加坡等國，分別探討濫用藥物例如Cocaine、Codeine、BZDs、Diazepam、Dihydrocodeine、Ketamine、Methadone、甲基安非他命、安非他命、MDMA、MDA等對生物檢體如毛髮、唾液、汗水、指甲等之檢驗方法，使用之儀器有GC/MS、LC/MS、另有發展ELISA之Microtiter plate或汗液或唾液現場篩檢法。在毛髮分析法中有一篇對其前處裡以Cryogenic grinding或cutting處理作比較，研究結果Cryogenic grinding可獲較佳定量分析效果，定性則以cutting效果為佳。鎮咳劑Dextromethorphan及肌肉鬆弛劑Carisoporodol，在韓國遭濫用為迷幻劑，因此該國鑑識科學研究中心特別開發建立該二藥物及其代謝物之毛髮檢驗方法。

六、驗屍毒物學

濫用藥物之驗屍毒物學鑑驗，係就濫用藥物之各項致死因素分析及病理觀察，可提供新興藥物濫用預警。該單元多起因治療藥物用藥不當或非醫療性使用導致死亡，包括服食大量藥物自殺死亡案例、用藥者合併酒精濫用加成反應下造成意外死亡。

澳洲在三起法醫病理鑑定案件，發現服用低劑量Acetaminophen導致死亡， Acetaminophen為解熱鎮痛之OTC藥，案例病患因大量服用該藥引起肝衰竭死亡，惟病理檢驗血液中該藥所含劑量均不足以致死，因該國尚無發現濫用事實，推測可能因個人體質或對該藥過敏所導致。在Strasbourg市有一46歲麻醉科男護士因監守自盜，竊用醫院之Alfetanil，注射致死案例，Alfetanil為一麻醉止痛劑，一般使用在醫療單位之外科手術麻醉，其起效時間快速，案例經血液尿液檢查均檢出該成份同時在毛髮測得該成分，證實個案為一長期濫用者。

三、參訪DEA Dulles科學研究中心
藉此行之便，在大會結束後利用下午半天行程，經由本局科技諮詢專家劉瑞厚教授安排順道參訪美國緝毒局（Drug Enforcement Administration，DEA）位於維及尼亞州Dulles之科學研究中心（Special Testing and Research Laboratory），該中心佔地約5,000坪，為DEA鑑識科學組所轄9個實驗室中唯一從事研究工作之單位，有50多位科學家在此工作，中心主管Jeffrey Comparin先生介紹該單位目前主要執行業務有海洛因、古柯鹼專案計畫、國內毒品監測計畫、甲基安非他命profiling計畫、毒品來源鑑別、分析方法開法及藥物鑑定、提供新興濫用藥物分析技術支援、海外技術協助、教育訓練等。

以海洛因專案計畫而言，其研究範圍從如何被使用，如何合成，合成過程，來源地理分布等，目前已完成東南亞（緬甸、寮國、泰國、中國大陸）、西南亞（巴基斯坦、印度、土耳其、阿富汗、伊朗）、墨西哥及中美國家、南美哥倫比亞等地區之監測。甲基安非他命Profiling專案包括甲基安非他命、安非他命及化學結構相似物之合成途徑、化學前驅物、試藥、溶劑及製造方法，乃至結晶型態及流通市面之態樣等之研究，由此可瞭解來源、走私販購途徑。

對於新興濫用藥物標準品如何取得， Comparin先生告知以目前濫用日趨嚴重之tryptamine類衍生物例如5-Meo-DMT、DPT，若無商品化標準品，美國法律允許由該實驗室自行合成，相關檢驗方法或圖譜會公佈於Microgram網站。

在確保檢驗品質方面，該中心在1994年已過American Society of Crime Laboratory Directors Laboratory Accreditation Board （ASCLD）認證。由於國際品質保證（Quality Assurance）要求之趨勢，Comparin先生表示目前正積極準備ISO/IEC Guide 17025認證相關作業。在鑑識化學品質保證運作，該中心設有一位品質保證主管及品質保證委員會負責該品質保證工作之執行，另外亦接受內、外部績效監測及盲樣監測，以確保鑑驗之品質。

第四章、建  議

1、 結合鑑識毒物檢測與流行病學預警資料，防範新興藥物Designer Drugs濫用

藥物濫用是全球性的問題無國界之分， 因Designer drugs濫用導致死亡案例陸續出現，防制之道，除蒐集世界各國檢驗相關資料，建立準確檢驗方法，藉由各種分析檔案（例如紅外線光譜質譜、核磁共振光譜等）建立相關鑑識毒物分析方法外，更應結合相關行為、臨床、環境及驗屍毒物學等之流行病學之調查，廣泛蒐集及應用國內外通報預警資訊，始易掌握濫用情況，發揮防範功效。實務作為包括毒品之化學名稱、外觀特徵、使用方法、檢驗方法、藥理毒理特性、流行階層、場所等資料之蒐集建立。

2、 檢驗品質保證之落實，提升實驗室品質與管理功能
毒物鑑識結果為一科學證據，關係人權之公正性，必需是勿枉勿縱，證據的品質、準確性必須使用最高標準之品質管制。鑑識實驗室認證為必然趨勢，其為檢驗品質之保證。檢驗愈微量之檢驗分析，愈需要精密析儀器設備分析設備，相對的，對於分析結果之準確性及可靠度要求益嚴格，對於品質保證、品質管理益顯迫切。品管系統的執行必須靠訓練有素之人員，配合適當且足夠精密之定量儀器，始能竟其功。
3、 鼓勵同仁參加國際會議發表論文，增進科技資訊擷取

明年國際鑑識毒物學年會（TIAFT）及國際鑑識科學年會（The International Association of Forensic Sciences，IAFS）分別在韓國漢城及香港舉行，建請除以有論文發表同仁優先列為參加人選外，或可就地利之便，鼓勵同仁以休假自費方式參加。本次國際會議香港、新加坡及韓國等地均有多人參加，同時大會中來自世界各國有多篇論文議題，與本局目前執行科技研究重點相關，實值增廣見聞，汲取新知。

4、 加強建立濫用藥物檢測技術

加強檢驗科技發展研究，除發展建立檢測新技術外，尿液檢體真實性如何，是否被攙偽、稀釋及干擾物質的分辨，目前尚缺乏足夠的研究及數據，應儘速進行相關調查，瞭解情況，美國已有尿液異常的檢測項目及判定標準，可供參考。另相關替代性生體檢體毛髮、汗液、唾液、指甲等，國際間均有相關研究，本局亦應密切瞭解發展趨勢，即早蒐集建立相關技術。
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