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摘要

第十屆金屬成形國際研討會主要是提供世界各國有關金屬成形之研究人員，共同分享研究成果並提出未來發展的趨勢，為每兩年舉行一次的重要學術活動。本次研討會共有來自25個國家的作者發表121篇研究成果，其中有6篇被邀請做為大會會議的專題演講。發表的論文內容涵蓋滾軋、鍛造、擠製、抽拉、薄板成形、液壓成形、特殊製程、摩擦與接觸現象、設備與量測、模式和材料性質等。對於理論推導、數值分析、模式建立、電腦模擬、材料加工性質探討、最新成形技術等，都有最新且深入的研究成果顯示，故有極大的收穫，激發不少的心得及建議。
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一、目的
第十屆金屬成形國際演討會主要是讓全世界對金屬成形有興趣的科學家和研究人員，共同探討如何控制變形條件，因而得以掌控成品的特性並用以促進此類技術的競爭力。此一國際研討會於1974年在波蘭的克拉克(Krakow)成立，並於1994年英國的伯明罕(Brimingham)加入每隔兩年輪流主辦，至今已成為重要的會議場所，提供科學家、研究者和工程師聚會，針對各種金屬成形方法有關知識的交換平台，對於金屬成形最新發展的趨勢，有極為明確的指引功用，頗值得國內學術界及產業界相關人員重視，並做為未來研究方向之參考。
二、過程

本次研討會於2004年9月19日到22日在波蘭的克拉克舉行，來自25個國家的作者共發表121篇研究成果，其中包含6篇被邀請做為大會會議的專題演講。當中又以波蘭的47篇論文、日本的22篇論文和德國的18篇論文為發表數量的前三名，來自台灣進行口頭發表的則僅有本人與共同作者2人，反觀日本和中國參與的人數則都超過10人，建議提供誘因鼓勵國內學術界研究人員多參加此類國際性研討會。本次研討會的論文內容區分為滾軋、鍛造、擠製、抽拉、薄板成形、液壓成形、特殊製程、摩擦與接觸現象、設備與量測、模式和材料性質，涵蓋理論推導、數值分析、模式建立、電腦模擬、材料加工性質探討、最新成形技術等，均有最新且深入的研究成果顯示，故得到頗為豐碩的收穫。
三、心得
(1)本次研討會來自日本學術界的專家學者甚多，且不論英文口說表達能力如何，均能十分活躍於會議進行時的提問及交流的餐會活動中。本人深深覺得國內學術界的研究人員要勇於嚐試，設法促使自己踏出第一步，多參加與國際接軌的交流活動，擴展自己的視野及研究領域的廣度及深度。因此有機會時本人會積極參與此類型的國際研討會。
(2)近年傳統機械工業被一般社會人士視為落伍的夕陽產業，似乎沒有發展前景可言。然而從本次研討會參與人員的盛況及研究領域的廣泛和研究內容的深入，都明確顯示出基礎的機械製造產業尚有許多值得探討的題目。只要能結合新興的理論、技術、工具等的應用，即可對學理或實務方面，提出實質上的貢獻。
(3)專題演講中的「實際金屬成形與虛擬實境」(Real Metal Forming and Virtual Reality)為一篇描寫電腦輔助應用於金屬成形程序中。利用虛擬實境的新技術進行三度空間複雜製造過程的模擬，結果顯示具有良好的效果。本文也說明了傳統加工方法，可藉由新觀念、新方法、新工具的介入而得到另一種角度的思維模式，解決以往很困難得到的資訊。
(4)數值分析方法的應用廣見於本次研討會所發表不同領域的論文中，此現象說明金屬成形加工的複雜性，不易直接由理論推倒或少量試驗即可得到最佳的製程或結果。因此有效地結合電腦輔助之數值模擬與分析和計畫性的實驗應是此類型加工最有效率的研究模式。
四、建議

(1)日本學術界的專家學者參加國際研討會非常踴躍，對其學術地位的提升有極為正面的貢獻。促使他們樂於參與的原因包含有充裕的經費支助和不受學校訂定的規定限制(例如：每學期以參加一次國際研討會為原則)，若要加速我國學術界研究水準的提升，應有正向鼓勵的措施做為配套才能更有效果。
(2)本次研討會舉辦的地點為波蘭的文化古城克拉克，有許多名勝古蹟。與會人員在學術討論之外，也可享有文化知性的收穫。建議國內學術單位再爭取主辦國際研討會時，宜同時提出足夠吸引人的特色，增進大師級學者與會的意願。
(3)舉辦一場國際研討會有許多聯繫及行政事務等瑣事，常超出一個學校或一個學系所能負擔的工作量。建議多鼓勵具地緣性校際合作舉辦國際研討會，不僅可分攤主辦單位部分人力，也可讓更多師生共襄盛舉，接受外界的刺激，促使學術與國際接軌的成果早日實現。
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