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內容摘要：

本次行程參訪對象包含哈爾濱科工大學、北京清華大學、中國消防協會、中國建築科學研究院、上海消防科學研究所、上海市消防局、上海消防協會等。
活動性質包含發表本所建築防火研究成果及都市防災研究成果及考察大陸消防研究機構、消防協會、建築物消防審查機關。

活動內容包含（一）於哈爾濱科工大學主辦之「2004海峽兩岸智慧型運輸系統學術研討會」發表「3dsmax在捷運車站防災避難之應用與探討」論文。（二）於清華大學公共安全中心發表「都市防災規劃與建置」專題演講。（三）拜訪中國建築科學研究院，討論建築研究、綠建築、建築防火研究與設計案例。（四）拜訪中國消防協會及上海消防協會，收集該協會組織型態、功能運作、章程、功能與任務以及近期學術活動、刊物、協助政府政策事項等等。（五）拜訪上海消防科學研究所，參觀國家級消防質量監督實驗室了解消防設備及防火材料實驗技術、設備及審核管理事宜。拜訪上海消防局，了解高層建築建築防火與消防規定及審查作業論證審議流程、書面資料與案例。
心得與建議為（一）本所已建置國際級防火實驗室，而大陸防火及消防研究理論基礎投入時間較久且人力充沛，應可加強交流進行合作研究計畫之可行性。（二）防火性能設計與驗證經本所集結研究成果，已推動修訂建築技術規則完成法制作業。大陸方面雖法制不足，但有大量性能設計與論證案例，宜持續收集參考其論證學理與實務上之應用等有關資料。（三）大陸綠建築初步萌芽，其法定技術規範業由中國建築科學研究院研擬草案送建設部審批，近期即會核定實施，我方可注意其動態。（四）由於兩岸文化背景相近，台灣投入大量人力物力研發之新制度被大陸迅速吸收採用，例如我國新公布行政程序法後大陸立即參照發布行政許可法等。而大陸近年來在建築防火性能式法規方面研究均已有相當成果，故建議我方亦應持續加強兩岸交流考察機會，借鏡相關研究成果。
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壹、緣起與目的

一、計畫緣起

為賡續進行我國建築防火、都市防災與綠建築法規制度的研究業務，依本所九十三年度派員赴大陸計畫預算，考察大陸地區學術研究及相關制度推動情形，蒐集有關資料並進行學術及經驗交流。赴大陸計畫書奉核定（如附錄一）由本所派遣何明錦副所長與陳建忠組長等二員，自九十三年八月十五日至二十四日為期十天，赴大陸考察對岸建築防火與都市防災發展情形暨參加「2004海峽兩岸智慧運輸系統學術研討會」。

二、計畫目的

本次計畫工作內容包含發表本所建築防火研究成果並了解大陸防火防災科技發展情形以及考察大陸消防機關機構、消防協會等單位了解其運作情形、蒐集有關資料。本次計畫預期達成目的有以下二項：

（1） 收集大陸相關建築防火避難安全規範及建築防火煙控性能式設計資料，實際考察學術界研究成果應用於政策推動之情形。

（2） 透過研討會議，宣揚台灣經驗，加強兩岸都市與建築防災防火研究領域之交流聯繫。
貳、參訪過程

本次赴大陸參訪行程，依次參加2004海峽兩岸智慧運輸系統學術研討會，參訪清華大學（公共安全研究中心）、中國消防協會、中國建築科學研究院、上海消防科學研究所、國家消防裝備質量監督檢驗中心、上海市消防局及上海消防協會等單位，會議及參訪過程摘錄如后：（行程詳如附錄一）
一、參加2004海峽兩岸智慧運輸系統學術研討會

本次研討會議係由哈爾濱工業大學、武漢理工大學、淡江大學、中華大學聯合於哈爾濱科工大學舉辦，討論主題含括交通相關之監控運輸安全避難等多個主題，共蒐集一百三十餘篇重要論文，本所亦參與發表「3dsmax在捷運車站防災避難之應用與探討」，研究報告如附錄二，所發表論文要點為台灣在陸運交通方面，因人口集中都會區及道路年增率遠不及車輛年增率，同時現代環保意識高漲、人民生活品質提高及數度發生能源短缺危機，故在降低環境污染及增加能源使用效能之呼聲下，陸運交通中可安全且大量載運乘客之軌道運輸又再度成為最佳解決方案，然而使用率集中且密集的捷運車站如果發生災害後果不堪設想，因此如何事先預防規劃有效的避難機制為重要課題。論文重要成果係為探討利用3DS MAX強大的3D建模及動畫功能，嘗試發展實用且具可觀性的軌道運輸防災系統模擬，希冀提昇載運大量乘客之軌道運輸系統防災模擬操演之精準性，藉由設計圖說架構虛擬空間，進行模擬逃生疏散路徑之操練，以達到防災無死角的目的。

本次會議與會學者專家百餘人，現場討論熱烈。透過此類討論會議不僅讓各領域的專家針對本主題的研究成果得以交換心得，以了解該領域科技發展進程，本所亦藉由本次會議發表文章，宣揚台灣防災經驗與研究成就。

相片一  何明錦副所長在會場外相片
相片二  陳建忠組長在會場內相片

相片三  會場內論文發表情形
二、參訪北京清華大學（公共安全研究中心）並發表都市防災空間系統規劃與建置專題演講
由於近年來大陸蓬勃發展，有關當局也開始注意都市防災規劃的問題，都市防災在大陸是處於萌芽階段，其管制措施散見於各機關，缺乏一個整合的機制，也沒有一個完整的整體防災體系或者是空間系統作業的流程，目前只有疾病管制、人民防空、水利等方面比較上軌道，但是也還談不上整合的境界，畢竟大陸太大了難以橫向聯繫及管制，例如發生了毒氣外洩事件，政府單位中權責與其相關的環保單位自己都管不了，更遑論整體的都市防災。有鑑於此，由清華大學特成立公共安全防災中心，統合校內各院系公共科技研究，包括熱能工程系、核能技術設計研究院、土木水利工程學院、建築技術科學系、環境科學與工程系、電機工程與應用電子技術系、公共管理學院、電子工程技術系、微電子所（信息學院）、汽車工程等多領域研究人才，並扮演產、官、學界之間協調整合的角色。

目前研究中心人員共有六十名，副教授以上研究人員五十一名，投入研究之能量十分可觀。該中心目前的研究方向有火災安全、核安全、城市與建築安全、防災減災、環境安全、電力安全、公共安全管理、安全檢測與識別等領域。其近年度研究重點及相關簡介如附錄三。

大陸方面能夠為某一重點研究事項，集結各領域專業人才，結合成特定目的之團隊共同參與，其組織及影響力橫跨教育部、科技廳、計委、自然基金委員會、軍方、企業界、中石油、中石化、網絡等單位，大陸在都市防災領域雖然起步比我方晚，格局卻比我方來得大，也是值得我方思考的。

該中心目前的研究方向包含火災安全、環境安全、核安全、電力安全城市與建築安全、公共安全管理、防災減災、安全檢測與識別等八大領域，分別如下：

(一) 火災安全

1·安全科學理論與方法學:基於複雜性科學和雙重性規律的安全科學理論；安全方法學。

2·火災與熱安全，面向公安部消防局:城市與作業場所人災孕育、發生、發展的機理和規律；火災防治關鍵技術；消防規劃、性能化設計、管理與應急方案。

(二)環境安全

1.飲用水安全保障技術研究。

2.重點研究城市飲用水安全系統。

3.危險源分析。

4.安全供水的預警系統。

5.突發性事故的反應系統。

5.突發性事故的應對策略。

(三)核安全

核與輻射安全，面向核安全局、國防科工委、衛生部等。核反應爐安全技術;核設施風險評價；嚴重事故預防與緩解。輻射源、放射材料以及放射性廢物安全。核恐怖預防、檢測及回應。

(四)電力安全

1·電力安全，面向國家兩大電網公司和整個國家電力系統。進行國家區域網互聯系統的安全保障體系重大安全問題的研究。預警體系建

立:安全穩定性改善；緊急控制；安全緊張紓解。連鎖故障研究(指小事故引發系列事故導致大災難)。

2·用電安全與防護研究。

(五)城市與建築安全

生產安全，面向國家安全生産監督營理局。作業場所重大危險源的瓣識、評價與控制；安全關鍵技術；安全措施的有效性及經濟性分析，生產安全的監督管理模式和安全管理方法及體系。

(六)公共安全管理

公共安全政策與法律，保障安全的戰略研究與總體設計。安全管理學；安全經濟學；安全法學；安全政策與文化；人的安全心理與行爲。

(七)防災減災 

城市安全，面向建設部。城市多種不安全因素及其偶然的危險性分析；城市安全規劃、·性能化設計、管理與應急預案。城市安全措施的優化、有效性及經濟性分析。

(八)安全檢測與識別

1.公共安全檢測與識別技術，化學與生物毒害物質的檢測，人的面孔，指紋與視網膜等特徵得識別。

2·技術標準，面向國家質量檢驗檢疫總局。安全技術標準體系的總體設計，安全技術標準的研究，安全技術標準中關連參數的確定與測量，安全技術標準的制定。

與該中心主任范維澄博士，現為中國工程科學研究院院士，先前並曾任中國科技大學副校長以及火災重點實驗室主任，統籌主導大陸防火科技研究頗負盛名，因此特被延聘為該中心主任，范先生由於素仰我方在都市防災豐碩的研究成果，特別邀請我方分享都市防災相關研究與實務推廣之經驗，本所何副所長乃應邀針對該中心研究主管發表「都市防災空間系統規劃與建置」專題演講（如附錄四），從都市防災概論切入，介紹我方在「都市防災空間系統規劃作業流程與方法」及「都市防災空間規劃及設置方針」並以九二一大地震的防災應變操作經驗分享。專題內容簡述如下，一般所謂的「都市防災」是指都市針對各項災害之災前預防、災害搶救應變及災後復建各階段中，應進行各項「都市計畫防災規劃」、「都市基盤防災建設」及「都市防救災管理工作」。

在都市防災空間系統規劃作業時需掌握，（1）以重大地震災害為主要考量災害類型（2）災害時序列的對應行動及對應空間等二大重點。

有關都市計畫防災規劃指導之原則有（1）災害類型鎖定（2）賑災時序列之應對（3）緊急應變計畫等。規劃範圍選定時應考慮（1）整體行政區（2）都市計畫地區（3）人口集中或密集發展地區。防災空間資訊及限制分析時應考慮（1）防災限制因素（例如自然地理條件、都市空間結構發展現況、環境地質、高價設施、危險性設施等）（2）都市防災空間資源（例如公共設施、未開發空地、法定開放空間等）。防災空間系統劃設時則應考慮（1）防災大分區劃設（2）防災避難圈劃設（3）防災通道劃設（4）防救據點指定。並介紹實際的示範區規劃案例及規劃成果，提出以下四項建議（1）建立相互協調的防救支援機制、有效整合（2）加強都市居民的防救災組織及演訓（3）防災地圖之製作與頒佈（4）建構完整數值化的防災基本資料庫等。
經過此次專題報告讓該中心人員對於我方都市防災操作及應用上的成就大為驚嘆，表示希望有機會來台參訪。由彼此並相互交換心得情形得知，大陸方面基礎科學研究紮實人才充沛，我方則在研究設備與技術應用方面頗具成果，雙方如能加強交流進行合作研究，甚至短期派駐大陸學習或邀請大陸專家參與我方研究，即能截長補短，對於促進建築防火與都市防災科技之發展應能有正面之助益。
相片四  本所何明錦副所長向公共安全研究中心主管專題演講，並與陳建忠組長共同與之進行研究心得交流情形（一）

相片五  本所何明錦副所長（左）向公共安全研究中心主管專題演講，並與陳建忠組長（右）共同與之進行研究心得交流情形（二）

三、拜訪中國消防協會、上海消防協會，瞭解其協助消防主管機關推動相關政策及業務情形

本次行程分別造訪大陸的中國消防協會與上海消防協會，主要目的為蒐集該協會章程，了解該協會在協助政府政策推動的角色。

該二協會性質相近，為依法登記成立的全國性消防科技和專業工作者組成的公益性、學術性社團體，主要業務範圍參照其業務章程（摘要）整理如下

（1） 協助主管機關研訂法規：組織消防科技和專業工作者參與國家有關消防的重大政策和法律法規制定工作，對國家經濟建設中有關消防安全的決策進行科學論證和科技諮詢，提出政策建議。有關消防法規、技術標準的編寫等任務。

（2） 受理委託進行各項鑑定評定業務：接受委託，承擔或參與消防科技專案的評估、科技成果的鑒定、火災原因鑒定與論證、科技人員專業技術職稱的資格評審等。
（3） 協助主管機關宣導推動法案：展社會化消防宣傳、消防繼續教育、專業技術培訓和青少年消防科技活動。
（4） 學術發展事項：編輯出版消防學術刊物、著作和科普讀物。發展消防學術交流，活躍學術思想，提高消防科學技術水平，促進消防學科的發展。
可見該協會位居主管機關、專業人員與民眾的協調中間人之重要角色，有利於政府各項政策推動，亦有利於專業學術交流進步。

舉例而言，台灣實施行政程序法要求法令明確授權原則，大陸也跟進訂定行政許可法，該法案實施後造成舊有防火材料檢驗制度缺乏法源停用，消防局不能公然認可未經合法法源程序通過的材料繼續使用。於是上海市消防局透過其他法源訂定「登錄標章制度」，凡防火建材應向消防協會申請審查登錄，經消防協會公告週知後才可以使用。消防協會則認可從前登錄使用的防火材料，使得通過舊法檢驗的材料仍得繼續使用，解決了法令空窗期無防火材料可用的困境。為了加強消防主管機關與消防協會的聯繫與互動，消防主管機關主管亦兼任協會理事要角，同時也長期派駐人力在協會合署辦公。

政府在許多政策的推動時宣導人力不足或者是宣導人力不足時，或者是遭遇法令變革（例如行政程序法公布造成舊法限期失效新法未立）或者是以政府的立場不便執行又需公權力介入時，可以透過部分民間團體的協助，來達到政策目標。

相片六  本所何明錦副所長（右二）、陳建忠組長（左一）與中國消防協會孫倫理事長及主管人員合影

四、拜訪中國建築科學研究院洽談促進兩岸建築防火科技及綠建築科技與推動方案技術交流

中國建築科學研究院創建於1953年，原爲建設部直屬最大的綜合性科學研究機構，2000年10月1日，由科研事業單位轉制爲科技型企業。 中國建築科學研究院始終以促進建設事業的科技進步爲己任，面向全國的建設事業，以建築工程爲主要研究物件，以應用研究和開發研究爲主，致力於解決國內工程建設中的關鍵技術問題；負責編制與管理國內主要的工程建設技術標準和規範；開展行業所需的共性、基礎性、公益性技術研究；承擔國家建築工程、空調設備、電梯和化學建材的質量監督核對總和測試任務，努力爲建設事業的發展服務。
中國建築科學研究院的科研工作涵蓋了建築結構、工程抗震、地基基礎、建築物理、住宅體系及産品、智慧化建築、建築CAD、建築環境與節能、建築機械與施工、新型化學建材、建築防火、建築裝修等專業中的79個研究領域。
目前，中國建築科學研究院808名專業技術人員中，有教授級高工146名，高級工程師310名，中級技術人員261名。全院有國家一級註冊結構工程師104名，一級註冊建築師44名，註冊監理工程師47名，造價工程師9名，專案經理111名。
改企轉制後，中國建築科學研究院確立了成爲國內建設事業國家級科研院所，定位5個發展目標，即適應改企轉制和建設事業迅猛發展的國家級科技型企業；能夠承擔建設事業重大科技平臺研究，擔綱建設事業科技先導；承擔建設事業標準規範研究、編制和管理任務，成爲建設事業的技術支撐單位；承擔國家級質檢中心職能，作好行業質量管理的技術支撐；形成良好的企業文化，成爲一流的科技團隊和開發團隊，並不斷開拓市場，促進科研—轉化良性迴圈發展。

由此可知，其業務內容包含協助建設主管機關辦理建設相關規範與標準草案之研究、辦理材料品質檢驗、辦理技術品質監督；另一方面旗下事業以公司型態承接民間業務，以維持整體收支。
本次參訪行程與王鐵宏院長、王有為副院長、防火所所長李引擎論及大陸方面建築研究、綠建築、建築防火研究與設計案例，李所長應本所要求並就性能防火設計工作業務推動情形進行業務簡報（如附錄五）。

業務簡報內容包含（1）建築防火研究所簡介（2）性能化防火設計科研工作簡介（3）性能化防火設計工程介紹等三大主題。建築防火研究所成立於1986年，是由聯合國開發計劃署和中華人民共和國建設部聯合投資組建的建築行業最大的一個專門從事建築防火研究的機構，並擁有國際上較先進的防火科研設備。工作領域包含（1）建築物消防系統設計、施工和維修（2）建築構件耐火性研究和測試（3）火災後建築損傷鑒定及加固（4）建築材料對火反應特性研究及測定（5）建築防火設備綜合功能的測試與研究 （6）性能化的防火設計和安全評估等六大方向。檢測設備主要包含（1）建築材料對火反應特性的研究 （2）建築結構及構件耐火強度的研究（3）建築消防系統的綜合研究 （4）性能化防火設計評估 （5）防火工程的系統化檢測等五大專案。

另外，針對該院在建築防火領域的四大發展方向（一）建築物消防系統設計、施工和維修綜合技術。（二）建築構件耐火性研究和測試技術。（三）火災後建築損傷鑒定及加固技術。（四）建築材料對火反應特性研究及測定技術。等四大領域，也做了詳細介紹：

（一）建築物消防系統設計、施工和維修綜合技術

建築防火是一門綜合性很強的新型交叉技術學科，它涉及建築、結構、材料、電子、熱物理、設備等學科專業。建築消防系統已形成獨立的設計、施工和維護體系。針對不同建築的特點，我院深入開展建築防火設計與施工工作，一方面將綜合安全的設計理念融入到工程中，另一方面積極推廣採用了自己研製及國外引進的先進消防設施去完善設計的質量。我院的研究成果已應用于幾十項工程的消防設計、施工中，取得了良好的社會效益。
（二）建築構件耐火性研究和測試技術
    在火災中結構構件起著阻止火勢擴大和蔓延的作用，它們的耐火性能直接決定著房屋在火災中的失穩和倒塌的時間。對結構構件耐火性的研究是火災科學的基礎工作之一。此項研究主要依賴於構件的實體受火試驗。我院擁有專門進行水平分隔構件耐火試驗的4.5米(長) ×3米（寬）×1.5米（深）的水平燃燒爐，專門進行垂直分隔構件耐火試驗的3米(長) ×3米（寬）×1米（深）的垂直燃燒爐，以及專門進行産品中試的兼有水平與垂直功能的1.5米× 1.5米的模型試驗爐。這些試驗裝置均滿足國家及國際標準的各項技術要求，適用於科研及檢測的雙重需要，已完成幾百項建築構件耐火性能的研究、諮詢等工作。
（三）火災後建築損傷鑒定及加固技術
    建築物一旦發生火災，如何診斷其結構及構件的受損程度，如何對受損結構進行加固修復，是一項實用性很強的技術，它可減少火災所造成的損失，並儘快恢復建築的使用功能。評估工作包括：對受災建築火場溫度過程的判斷；對各種受損結構材料理化性能的變化程度的判斷；對受災結構和構件進行剩餘強度和剛度的計算；對整體結構和部分構件受損程度進行定量判斷等。在此基礎上，有選擇地對各類受損建築作出修復處理方案。近年來，我們已掌握可實際操作的理論，積累了大量的資料和經驗，並成功地爲各類火災後建築做出了有效的安全評估和修復。
（四）建築材料對火反應特性研究及測定技術
    只要在材料中存有可燃成分，就會在熱的作用下出現燃燒和煙氣。建築中可燃物越多，燃燒時産生的熱量越高，它的危險性就越大。因此，研究建築材料對火反應特性及其相應的測試技術是最基本的一項工作。建築材料對火災的影響有四個方面：
一是影響點燃和轟然的速度；二是火焰的連續蔓延；三是助長了火災的熱溫度；四是産生濃煙及有毒氣體。我院通過建築材料對火反應特性的深入探討
此外，為了節能環保以及建築的永續發展，「綠建築方案」為我方當前積極推動的重點工作，因此也就本議題與該院王院長交換心得，就熱環境與省能議題方面，該院的發展情形如下：

（一）在建築物理熱環境方面

建築熱環境是建築物理學的一個重要研究領域，主要研究建築材料與構件的熱工性能、建築圍護結構的傳熱和水分遷移過程、建築室內的熱舒適性以及建築節能等等。在分析整理大陸各地氣象資料，總結大量國內外的建築材料熱工性能、建築圍護結構傳熱、傳濕研究成果的基礎上，該院制訂了大陸地區標準「建築氣候區劃標準」和「民用建築熱工設計規範」，成爲建築熱工設計的重要的基礎性標準。長期以來，該院對各種各樣的建築材料和構件的熱、濕性能進行了系統的測定和資料整理，編制了建築材料熱物理性能手冊，爲建築材料的選取和建築圍護結構的熱工設計提供最基本的計算參數。爲了測定建築材料和構件的熱工性能，該院還自行研製了一批專用的檢測設備如：導熱係數快速測定儀、平板導熱係數測定儀、建築圍護結構熱工性能測定裝置、標定熱箱、牆面耐候性能檢測裝置等等。
    該院結合實際工程系統地開展了建築圍護結構防潮、保溫、隔熱機理研究，提出了許多計算和設計方法，對一些圍護結構提出了改善其熱濕環境的技術措施。這方面的主要研究成果包括 「地下工程熱工計算方法」、「新型建築體系特殊部位保溫性能的研究」、「提高複合外圍護結構的防潮保溫性能改進其濕熱計算方法」、「檔案、文物、圖書館庫的熱濕環境設計」、「防空地下室長期使用的熱濕負荷設計方法研究」等等。
    在建築室內的熱舒適性方面，該院開展過炎熱地區建築降溫方法、建築遮陽、輕型屋頂保溫隔熱性能以及住宅室內熱環境等方面的研究，對改善建築室內熱環境發揮了重要的作用。近年來，建築節能成了建築熱環境研究領域的一個重要內容。該院承擔了「民用建築節能設計標準」（採暖居住建築部分）的編制和修訂工作，這是大陸地區的第一本建築節能設計標準，對推動建築業的節能工作發揮了重要的作用，取得了重大社會效益。爲了推動建築節能工作，該院開展了建築傳熱現象和過程的檢測和計算分析工作，開發成功建築節能達標評審、建築熱過程動態類比、建築圍護結構傳熱分析等電腦軟體，爲制訂建築節能設計標準提供科學依據，爲推廣建築節能提供檢測手段和計算工具。此外，該院還開展了産品和技術的研製開發，我院研發聚苯乙烯泡沫塑料板的牆體外保溫等成套技術被列爲建設部重點推廣專案，在北方地區得到了廣泛應用。我院先後與多家廠家合作，開發成功屋面保溫防水塊、模數多孔磚、各種小型砼空心砌塊等産品，這些産品在實際工程中得到相當規模的應用，有些産品還申請了專利技術並實施了專利成果轉讓。

（二）在建築設備熱環境方面：

（1） 高精度恒溫、恒濕環境技術。是一項綜合性技術，包括建築熱工設計、負荷計算、系統佈置、氣流組織、自動控制技術及儀錶等。我院在這些方面積累了不少經驗，可實現溫度精度在0.10±0.01℃，濕度精度在5%±2%RH範圍內的環境，已承接數十項工程，效果良好。

（2） 空調設備與技術。我院根據空調工程的需要和國內外技術發展情況，先後研究了多種空調器、低雜訊風機、除濕機、熱交換器、空氣分佈器等，促進了我國空調設備的發展。在空調技術方面，進行了氣流組織、噴口送風、高大廠房分層空調和空調冷熱負荷計算方法等的研究，解決了不少重大工程的技術難題。

（3） 空氣潔淨技術。系統研究解決了發展潔淨室技術的關鍵技術與設備。如高效、亞高效空氣篩檢程式、塵埃粒子計數器、標準粒子發生器、潔淨工作臺以及檢測方法、檢測標準和潔淨技術措施與施工驗收規範。系統地解決了空氣潔淨度在10級?10萬級範圍內的整套技術，完成了100多項潔淨工程，包括醫院、生物安全實驗室、人藥、獸藥、電子廠房、食品、化妝品等多個領域。

（4） 智慧建築技術。20世紀80年代開始研究樓宇自動化技術，首次在國內完成大型現代化建築監控系統的工程設計。十多年來，共完成幾十項工程，積累了設計、安裝、調試、維修等經驗。所完成的工程，質量好、速度快、投資省，受到用戶好評。近年來，在此基礎上研究開發樓宇自動化及系統集成技術。

（5） 暖通空調實驗室技術。這是一項涉及到立法、執法和質量監督的基礎技術，包括：空氣的溫度、濕度、風速、潔淨度四項參數的標準計量，空調設備、採暖散熱器、太陽能熱水器和空調淨化工程的質量監督檢驗測試。

（6） 供熱與通風技術。通過調查研究與測定，提出城市集中供熱經濟半徑，民用建築熱指標體系；研究集中供熱，同時供冷、供熱水的三聯供技術，提高供熱系統效率和負荷率，完成了銀川市、西寧市等城市的供熱規劃。此外，還進行地板輻射供暖成套技術研究及其工程標準的制定。

（7） 建築節能技術。系統地研究了集中採暖系統分戶計量與收費技術，研製出了相應的關鍵産品。開展了蓄能採暖空調技術並應用於工程實際，節省運行費用30%以上。建築能耗分析與評價，研製了相應的軟體，可以進行建築物能耗類比和供熱系統節能計算。負責編制我國過渡地區、炎熱地區的住宅節能標準以及公共建築的節能設計標準。開展了多方面的建築節能技術研究與應用，包括圍護結構、採暖和空調系統，節能新産品和新技術應用等。多樣化採暖形式的研究，包括電採暖、燃氣採暖、熱泵採暖等。

（8） 熱泵技術及應用。熱泵可通過吸收大地、井水、湖泊、太陽能等天然能源及餘熱、廢熱，冬季供熱、夏季供冷。熱泵系統與常規的供熱空調系統相比大約節能50%，是一種利用可再生能源的高效節能，無污染的實用技術。空調所在熱泵技術和産品的引進和應用研究，以及工程設計、施工安裝方面做了大量工作，特別是水源熱泵系統、地源熱泵系統的應用，做了很多先導性的工作，目前已經設計或安裝了十多項熱泵工程。

（9） 水力平衡産品和技術。平衡閥及其專用智慧型儀器表是解決供熱小區和採暖空調系統水力失調的關鍵設備，目前已經在全國29個省市自治區的2000多個工程中應用。不僅消除了室溫不均勻問題，同時達到了節煤節電各15%以上的經濟效益。該專案被列爲北京市、建設部、國家科委重大科技成果推廣計劃，並被評爲國家級新産品。

（10） 太陽能在建築中的應用技術。太陽能是取之不盡用之不竭的資源。我們在被動式太陽房應用技術、太陽能熱水器的供熱水系統及應用太陽能在建築中供暖和製冷技術領域都進行了深入的研究，出版了太陽熱水器的應用標準圖集和被動式太陽房的設計圖集，參編了太陽能熱水器標準和太陽能應用設計手冊。正在積極籌備國家級太陽能熱水器質檢中心。

（11） 暖通空調和自控檢測技術。該項技術包括供熱、採暖、空調、通風、製冷、智慧建築、空氣潔淨、室內空氣品質等一整套的系統調試、故障診斷和檢測技術。這些技術已經成功應用于數百項實際工程。
由此觀之，大陸方面人力充沛，投入大量人力在基礎科學的研究上已頗具成果。而我方則是善用資源，在有限的人力限制下，在與綠建築相關的應用成就、設計手冊、綠建築指標、綠建築標章、甚至在技術規則內已經訂定相關綠建築及省能的規定，在實際應用與政策推動上則是領先大陸地區。為此，中國建築科學研究院王院長強烈表示應加強兩岸學術交流，並表達有意組團來台參訪交流的意願，無可置疑的，這次行程對於兩岸學術上的互動有相當大的正面助益。

相片七  本所何副所長（右二）與陳組長（左一）與中國建築科學研究院王有為副院長等合影。

相片八  本所何副所長（中）、陳組長（左）與中國建築科學研究院建築防火研究所李引擎所長（右）合影

五、拜訪上海市消防科學研究所及參訪國家消防裝備質量監督檢驗中心及上海市消防局

（一）質量監督檢驗中心的防火材料檢驗業務
國家消防裝備質量監督檢測中心隸屬於公安部上海消防科學研究所，占地面積約8000多M2，建築面積爲6000M2。人員約50人，儀器設備約100多台套，中心自1985年起承擔了許多全國消防設備裝備質量的國家監督抽查任務，並承擔了全國消防裝備的評優檢驗、發證檢驗、仲裁檢驗、進出口産品檢驗等業務，主要檢驗項目包含：各類掌上型滅火器、推車式滅火器、各類消防車、消防泵、消防泵組及供水設備、消防梯、消防槍炮、消防泡沫和乾粉設備等。


     


該檢驗中心之部分儀器為

CNS未規定項目，例如消防鋼盔耐撞試驗、汽車內裝飾材料阻燃試驗、消防搶救破拆器具實驗等等，值得參考。

隨後並赴上海市消防局會晤建審處吳軍處長，吳處長提及因上海、北京都市發展以及2008年辦理奧運之需，有大量性能設計與論證案例，並提供大陸防火審查相關規範如附錄六，可供國內相關法規研訂或研究之參考資料。

目前大陸地區的消防產品（含防火建材）之檢測驗證管理制度如下：

（1） 生產廠商於註冊登記時需向中央或當地消防單位申請審批，獲准後核發「生產許可」（部分產品則不須經消防單位審批。

（2） 廠商正式銷售前，產品需先經過國家消防產品質量監督檢驗中心依國家標準檢驗合格。目前檢驗的單位有：

1. 四川消防科學研究所：主要檢驗項目為建築防火材料。

2. 天津消防科學研究所：主要檢驗固定式耐火構件及固定式滅火設備。

3. 上海消防科學研究所：主要檢驗移動式消防設備，消防隊裝備。

4. 瀋陽消防科學研究所：主要檢驗警報設備系統。

一直以來，大陸依此分工進行國家檢驗業務，然而，由於上海市近年來蓬勃發展迅速，對於防火材料的檢測需求日盛，以及大陸的幅員確實太大，如依以往的分工模式運送到遠處的消防科學研究所檢驗已不符所需。因此，上海消防科學研究所近年來積極於國家消防裝備質量監督檢測中心建置防火材料，例如目前正興建防火門檢驗爐。由於本所台南防火實驗室於91年即已成功建置全尺寸防火門試驗爐以及多功能是複合試驗爐，我方的技術及經驗處於領先地位，大陸方面也對我們的設備建置相當感興趣，建審處吳軍處長建議亦可透過交流模式，進行相關合作研究，將有助於兩岸防火科技的進步。

（二）上海市消防局的性能化專家論證制度
以上海市為例，上海市消防性能化設計推動的工作小組，係由上海市消防局、公安部上海市消防研究所、上海防災救災研究所、同濟大學、中國科技大學、華東設計院、太平洋保險公司共同組成。由組織成員可以看出包含了官方、學界以及保險業的結合，與保險業結合的機制是我方目前比較欠缺的。

至於上海市的性能式設計審查過程，有所謂的「專家論證制度」。可為我方未來推動性能化設計的參考。關於上海市性能化設計與評估報告的消防審批程序需由業主和設計單位擇定性能化設計的「諮詢機構」進行初步評估。再將性能化設計報告書提交消防局，報告書應敘明評估的主題與項目以及諮詢機構的技術人員資歷。消防局初審同意後答覆給申請人，申請人再進行設計工作。設計完成後應再向消防局提交設計報告書，報告書應載明諮詢機構的評估結果。消防局則會邀集專家學者組成專案小組進行「專家論證」後，消防局再提出審核意見。

相較於目前我方性能式設計的審議流程是由業主與設計單位設計完成後，建築部分送請建築主管機關指定的專業審查機構邀集專家學者審查評定後，將評定書及申請圖說送中央主管建築機關進行形式上的審查與認可。消防則是由中央主管消防機關邀集專家學者審查後直接為准駁意見。

我們可以看出大陸方面在設計初期多出了「諮詢機構」，亦即性能式設計尚未普及時，宜由專業顧問機構進行設計上的諮詢輔導機制。並在進入性能式實質設計前，多出了一道「初審機制」，來指導業主投入大量精力從事性能式設計前，設計方向的導正。最後的實質審查上，大陸方面的審查機制和我方建築主管機關比較而言，都是先舉辦專家審查，再送主管機關，這樣的步驟讓主管機關准駁時多了一道緩衝與裁量的空間，不同點在於大陸官方掌握專家的主導權，而我方則是下放給審查機構。大陸方面的性能化設計審查機制，有值得我方推動性能化設計審查參考之處。

相片十五  本所何副所長（左二）、陳組長（左一）與質量中心範樺主任等主管晤談情形

參、心得與建議
1、 本所已建置國際級防火實驗室，而大陸防火及消防研究，在理論基礎投入時間較久，人力較為充沛，成果豐碩，應可進行長期或專案合作研究計畫以及人員短期（一至三個月）交流計畫等等 。近期而言，中國科學研究院表示有意來台參訪，以加強兩岸綠建築及建築防火等領域合作研究及長期互動交流，未來亦可考量運用雙方儀器設備合作研究之可行性。

2、 防火性能設計與驗證，經本所集結研究成果，已推動修訂建築技術規則完成法制作業，大陸方面則有「專家論證制度」值得參考，以及上海、北京都市發展以及2008年辦理奧運之需，有大量性能設計與論證案例，宜持續收集參考其論證學理與實務上之應用等有關資料。

3、 大陸綠建築初步萌芽，有稱為環境綠建築或綠色建築名稱尚未統一，但其法定技術規範業由中國建築科學研究院研擬草案，送建設部審批，近期即會核定實施，我方可注意其動態。

4、 由於兩岸文化背景相近，台灣投入大量人力物力研發之新制度被大陸迅速吸收採用，例如我國新公布行政程序法後大陸立即參照發布行政許可法等。而大陸近年來在建築防火性能式法規方面研究均已有相當成果，故建議我方亦應持續加強兩岸交流考察機會，借鏡相關研究成果。

5、 大陸方面政府的行政主管機關善用協會公會團體來協助推動業務，讓政府機關的政策推動更具靈活、彈性與多元化，值得參考。































相片十四  本所何副所長（左二）與陳組長（左一）與上海消防局建築執照及消防審查主管合影








相片十三  表面材料燃燒實驗





相片十二  搶險救援破拆器具實驗





相片十一  汽車內裝飾材料阻燃實驗





相片十  消防鋼盔耐撞試驗





相片九  滅火器實驗
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