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摘      要

二ΟΟ四年三月間我國外交部函轉智利法醫刑事學會（Sociedad Chilena de Medicina Legal, Froensey Criminalistica）之邀請函，請派員參加二ΟΟ四年十一月在智利聖地牙哥市舉行之「第十六屆法醫國際會議暨第二屆刑事法世界大會」，會議旨在分享並汲取先進國家法醫鑑識制度、鑑識科技及經驗，俾提昇智利刑事法醫水準，爰請我國派員進行專題演講，並參與分組討論以分享我國在此領域之制度與先進科技。法務部法醫研究所遂於同年八月間奉准派員二人出國計畫。自九十三年十一月二十八日至同年十二月六日本所由法醫病理組蕭開平組長率同林文玲副研究員赴智利聖地牙哥市提供三個以法醫為主題之特別演講，來信邀請專題演講主題為「法醫鑑識死亡時間與死後變化困難度」，及法醫死因鑑定原則與陷阱、台灣濫用藥物致死案例流行病學調查研究等共三個小時，在演講過程將台灣法醫經驗與各國與會人員分享，對於台灣法醫鑑識之專業與進步頗受與會各國激賞與好評。

智利法醫鑑識單位（Departmento de Medicina Criminalistica）設在刑事調查警察局（Policia de Investigacions de Chile）內，延著國家長條狀分佈成北、中、南三個法醫鑑識單位，全國僅有法醫十二名（具病理專科醫師者一人），受理死亡案件一年約2000件。大會期間尚安排參觀智利大學法醫學系、智利刑事警察學校（Escuelade Investigaciones Policiales）、頗具現代化建築及規範之刑事調查警察局鑑識單位及實驗室。

結論與建議：一、藉由介紹台灣成立國家級（Centralized）法醫鑑識機關之成功經驗，我國成立法務部法醫研究所，綜合法醫病理、法醫毒物、血清證物、DNA鑑識結果，受理全國死亡解剖案件之死因鑑定，並將負責監督指導各地檢署的法醫室之規劃，就人口、土地、交通網之分布，建立以法醫研究所為主導的法醫解剖相驗偵查制度及法醫人事一條鞭的“趨型”體制，確為全世界難得的國家級法醫制度，據此經驗可提供其他發展中國家參考。二、此次大會在專題演講及大會開幕式中將我國國旗與其他二十二國國旗併列，充分顯現對我國的重視與禮遇，除了專業領域知識傳遞之外，我國駐智利代表處在會前及會議期間的聯絡協調功不可沒。三、建立台灣北、中、南、東法醫解剖中心隸屬法醫研究所的運作機制並可掌握國家級毒物，血清分子生物學的病理鑑驗水準及高效率監督、指導的鑑驗。四、我國的法醫鑑識水準有高於美國的趨勢，未來應朝向建立我國法醫病理專科醫師訓練制度與世界各國的建教合作機制，吸引國際人士至本國接受法醫病理訓練，有助於宣揚我國法醫鑑識水準及促進我國與世界接軌的重要管道。
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壹、會議目的

二ΟΟ四年三月間我國外交部函轉智利法醫學會（Sociedad Chilena de Medicina Legal, Froensey Criminalistica）之邀請函，請派員參加二ΟΟ四年十一月在智利聖地牙哥市舉行之「第十六屆法醫國際會議暨第二屆刑事法世界大會」，會議旨在分享並汲取先進國家制度及科技經驗，俾提昇智利刑事法醫水準，爰請我國派員進行專題演講，並參與分組討論以分享我國在此領域之制度與先進科技。該會會期訂在APEC之後，與會之國家近百個約有七百人報名參加，為盛大國際型會議。

法務部法醫研究所遂於同年八月間奉准派員二人出國計畫。自九十三年十一月二十八日至同年十二月六日本所由法醫病理組蕭開平組長率同林文玲副研究員赴智利聖地牙哥市提供三個以法醫為主題之特別演講。臨行前本所王所長崇儀特別叮嚀在大會中展示我國國旗，宣揚中華民國在台灣。
貳、會議過程
該會議期間為二ΟΟ四年十一月三十日至十二月四日共五天。在經歷近25小時的飛行後，於十一月二十九日上午九時多終於抵達智利-智享國際機場，智利當局刑事警察在機場接待辦理通關，大會主席Carman教授及大會秘書Faundez教授在機場熱情歡迎，一見面就為我們別上中華民國與智利國旗的徽章，我國代表處羅禮文副組長亦來到機場接機歡迎，由智利警察開車前往下塌飯店Crowne Plaza，在稍做梳洗及休息後，Faundez教授接我們下午前往智利刑事警察學校（Police investigation School of Chile）拜訪參觀。
2、 法醫研究主題報告

此次經由外交部受邀請前往智利參加第16屆國際法醫會議暨第二屆刑事法大會發表法醫專題演講及研究論文報告，在事前因國家語系為西班牙文，為能充份準備，並讓聽眾獲得最佳知識傳遞，約會前一個月將專題演講的英文文章內容請智利唯一的女法醫並具有病理醫師資格的Dr.Carman教授，將其翻譯成西班牙文（大會亦在我國兩位講者演講的同時，採用同步翻譯模式將英文譯成西班牙文）。
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大會對我們的到來充滿期許與重視，特別安排在十二月二日上午由蕭開平組長演講「死亡時間與死後變化」及「法醫死因鑑定之陷阱」，接著由林文玲副研究員發表台灣地區法醫死因鑑定案件1991~2003年度統計分析研究（詳如附件）。專題演講時即可感受到與會刑事鑑識人員及年輕學子求知若渴之程度，可容納六百人的橢圓大廳座無虛席，在其中三小時的演講中專心聆聽外，甚少有人進出大廳，演講完瞬間響起的掌聲及演講完所提的問題迴響，能感受到專家、學子們對自己國家鑑識水準提昇的期望與憂心，及對我國在法醫刑事鑑識水準的讚賞與佩服。因為演講與回答問題時間的有限，演講完畢後我國演講者竟被大批與會專家學者團團圍住，進一步詳詢建立法醫制度及法醫鑑識知識的相關問題，均能切入重點，與會受到如此熱烈回應可謂遠度重洋而不虛此行。
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此次國際會議主要參加的國家為中、南美洲地區，參與人員超過七百人，在刑事警察學校新建築的半圓形會議廳進行，我國二位講者演講完後，進行大會開幕儀式，在智利國歌後由大會主席致詞，接著由刑事警察學校學生組成的樂團及舞團展現中、南美洲各國特色歌舞表演，最後我國的國旗與各國國旗並列投影在舞台上，此時，真是令人無名的感動，在此無邦交的國家看到中華民國國旗並列在其中，令人感動莫名。儀式結束後，我國駐智利代表孫大成代表告訴我們，台灣法醫相關的專題報告讓他們認為很進步，非常重視我們的成果與經驗，孫代表邀我們在會場上合影留念，以中華民國國旗為背景留下歷史的一刻，同時，我們也向孫代表能在非邦交國智利的努力及爭取到各國對我國的友誼與尊敬表達崇高敬意。
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二、與會各國法醫制度與問題探討  
與會各國法醫鑑識專家主要為南美各國之西班牙語系國家，因南美各國貧富差距明顯，造成法醫鑑識水準之差異極大。與各國法醫教育界人士展開圓桌會議討論，人員包括Eduardo Gasparrini（智利）、Carmen Cerda（智利）、Luis Clocca（阿根廷）、Eduardo Ramirez（智利）、Gyorgy Szantho（智利）、Juan Ritz（巴拉圭）及包括哥斯大黎加、瓜地馬拉、薩爾瓦多、委內瑞拉、巴拿馬等國約三十位學者專家討論問題及藉由我國成功經驗進行討論，摘要會議事項如下：

1、 有關醫學系學生接受法醫教育的重要性：

（1） 與會教育人士均積極主張醫學教育與法醫教育有密不可分的關係，惟次要專科及非醫學系之護理系和藥學系、牙科是否要接受法醫學仍有爭議。

（2） 一致同意醫師與牙醫師均要有法醫學的基礎訓練。

2、 法醫師產生困難：

依我國與美國先進國家的經驗，提供我國基礎訓練以法醫學課程為主，而實務教育應以醫師再完成病理專科醫師及法醫病理醫師為實務法醫解剖鑑定之主軸。與會人士極高度推崇我國法務部能連續十二年每年薦選合格病理專科醫師前往歐美先進國家進行壹年之法醫病理醫師訓練。

3、 法醫師次專科應由醫院醫師或法醫師單位之養成教育問題：

（1） 法醫師之次要專科包括虐兒涉及小兒科專科、性侵害涉及婦產科專科、精神鑑定涉及精神科醫師，故由法醫師培養成次專科似曠日費時。

（2） 法醫師仍應以醫師接受法醫病理訓練為主軸（美國法醫制度）而以法醫師培養成法醫婦產專科醫師等之次專科為輔。

4、 缺乏法醫教育經費：

以我國憲政體制，推崇我國憲法保障教育經費及科技研發預算經費，彰顯我國對教育及研究發展科技經費的重視與推動教育訓練科技發展的重要程度。擔任智利天主教女子學院副校長Gyorgy Szantho直稱讚我國進步完善的憲政制度。

五、警界鑑識人員與法醫溝通問題：

（一）法醫埋怨警界的鑑識基本訓練不夠，警界則抱怨法醫的專業水準及法醫鑑定報告無法驗證事實真相。

（二）蕭組長以台灣在劉邦友命案、彭婉如及吳氏夫婦命案為例，我國遭遇到法醫刑事發展的瓶頸。台灣在李昌鈺博士之輔導下，重新訓練及定位刑事鑑識基礎訓練的重要性，使得法醫刑事科學水準有極大的提昇。台灣在吳氏夫婦命案，尹清風命案後才痛下決心改革法醫制度，並成立法務部法醫研究所，並遂行法醫病理醫師的培訓工作。故法醫鑑識與刑事鑑識結合成法醫刑事鑑識工作之一體。對台灣社會治安的安定性及伸長了司法的公信力，注入強心針。

六、法醫刑事鑑識的公信力：

（1） 蕭組長以美國的陪審團制度及台灣最近實施當事人進行主義及          交互詰問制度比較，法醫刑事鑑識必須在雙方交互詰問下，專家証人的檢視下成為證據的高度証明力，以召司法公信力。Carmen教授亦以智利將實施的審判制度耽憂法醫病理人才的不足可能引起的問題。

（2） 以我國為例，培育法醫病理醫師成為完善法醫制度之基礎乃以法務部在八十年間痛下決心採取每年薦送一位病理專科醫師赴美國及先進國家進行壹年的法醫病理醫師訓練為例，十二年間訓練了十二位法醫病理醫師，明確健全法醫病理醫師的專業性及專業資格，奠定了法醫制度並強化了法醫刑事鑑識的公信力。

七、如何建立健全法醫制度及單位：

以我國成立法務部法醫研究所為例，藉由介紹台灣成立國家級（Centralized）法醫鑑識機關之成功經驗，我國成立法務部法醫研究所，綜合法醫病理、法醫毒物、血清證物、DNA鑑識結果，受理全國死亡解剖案件之死因鑑定，並將負責監督指導各地檢署的法醫室之規劃，就人口、土地、交通網之分布，建立以法醫研究所為主導的法醫解剖相驗偵查制度及法醫人事一條鞭的“趨型”體制，確為全世界難得的國家級法醫制度，據此經驗可提供其他發展中國家參考。
第十六屆國際法醫科學會議暨第二屆世界鑑識學會議會議議程

日期：2004年11月30日至12月4日

地點：智利國立刑事警察學校

會議活動：1.大會會前研習會。

          2.豐富多元化之會議。

          3.論文發表、壁報論文發表。

          4.討論。
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壁報論文發表

	休息
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討論
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	法醫學

法醫人類學

	公民安全與暴力
	


	12月4日星期六
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法醫學之鑑別診斷

	茶敘

	散會


參、法醫刑事參訪
（一）智利刑事警察學校

該校為一棟湛藍色圓形建築，非常漂亮，約四年前完工，學生在此接受3年教育，之後進入警察機關服務，據了解服務滿20年後便具備刑事鑑識碩士資格。參觀過程全部由校長Victor Cornejo Munoz親自解說,再透過英文翻譯人員（二人皆為該校學生）轉譯。充分展示該校的組織能力及尊重、招待貴賓的親和性。由解說中可了解該校長也是位刑事鑑識專家且具有相當完整的實務經驗，在校長熱情解說下，了解學生
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除一般術科外，專業科目實驗教室如下：

· 刑事現場重建，如血滴噴濺痕分析；教導分辨傷口之教材多樣生動並輔以實務現場操作及面具、道具相當務實。

· 人像描繪，比對技能並輔以動畫比對，生動活潑，極具教育性。

· 指紋鑑定分析：採用化學銀粉及多波域光源等多種儀器，相當先進務實。

· 電腦操作實習：教室內有20多台電腦供實習。

· 化學分析鑑定：僅一般化學反應分析，可能因為教育機構，故似缺少精密儀器。

· 槍枝、彈痕比對鑑定：利用精密光學顯微鏡，收集有各式子彈標本，此部門甚為先進與受重視。

· 照相技術，相機使用保養，相片沖洗，並見學生人手一台實習照相。

上述各科目之教室，皆位於二樓，而槍擊訓練及彈道分析位於地下室。

此外，該校的學生宿舍6人一間，在寢室外掛有警務人員維護人權的守則條文，學校也涵蓋一所小型醫院，專門為學生們提供服務，包含一般內科、婦科、牙科、心理諮詢門診，設備新，地方寬敞舒適。課餘有健身房、撞球、電動玩具台等休閒設備及平實的餐廳。在校園內可看見某些學生配帶隨身槍枝，據了解該校學生自二年級起要隨身配帶槍枝，但不裝子彈，為的是讓學生習慣配槍。該校尚稱自豪的是具有一半圓形大會議廳，可容納約六百多人，台前放置三個大布幕同時放映，會議廳外有一迴廊接著外面綠茵的草坪，此即為此次國際法醫大會的會場。

參訪過程有一批人跟隨，與校長以西班牙文交談，均為中南美洲國家之學者專家，有一位教授長者親臨陪伴，一直到大會開幕那天，大會主席致詞時方發現曾經慈祥詢問我台灣天氣、就業情況及演講準備前是否有什麼需要的長者是大會主席。與會中蕭組長隨時提醒社交禮儀，他從謝文定次長那學到一種禮貌，諸如在一進入座車時先把車窗拉下，以便向送行人致意，在智利，我們的接送車子都是警察專任貴賓專車，皆徹底施行保持禮貌，一行人甚受禮遇。我國與智利雖無正式邦交，卻能如此受到禮遇顯示我國外交部及駐智利國孫大成代表的外交努力成果。
（二）智利大學法醫學系

十二月一日參觀拜訪智利大學醫學院院長Jorge Las Heras Bonetto教授，為病理專科醫師，在加拿大完成博士學業，又在美國洛杉磯南加大進行博士後研究，他對智利在法醫鑑識科學方面的期望直言不誨。

智利大學在當地有悠久的歷史，由德裔Bello於1846年創始，對於歷史文物的保存完整呈現，自19世紀初開設醫院起之藥罐、教材、量測設備等對歷史極為重視。由於早期的地震將校舍震垮，目前的建築物採用德國建築模式，經過60年仍堅固無比，歷經大小地震仍無任何裂縫，醫學院校區尚分為婦產學系、生物基因學系、護理學系、……………及法醫學系等。

法醫學系主任Luis Ciocca Gomez教授介紹法醫刑事科學在該校有百年的歷史，但至今只有2位專任人員，4位兼職教員，經帶領參觀校區後，法醫學科是在舊建築物一樓，除了教師的辦公室外，學生的教室為階梯狀，在辦公室旁有儲放大量木乃伊、無名屍骨的儲藏室，門口有本進入登記本，經帶領我們進入參觀並詳實介紹體質人類學的研究成果，此外保存一套古老的UV檢測儀古董，未見有新式儀器，僅具人類學研究，辦公室內書籍感覺不多，似嫌少些，對百年歷史老店的空曠令人不勝唏噓，甚感國家資源稍嫌不足及未受國家或學校的重視。
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整體而言，智利大學是國際知名的大學，經院長、系主任的帶領介紹亦能感受大學教育與學生的求知慾。在大會閉幕式中Carman教授尚帶領醫學生演奏本國特色的樂器及聲樂，更顯示出高文化水平與文武全能的通才教育。
（三）智利刑事警察局鑑識單位
１、人員編組：四十多人，下設

犯罪科：化學、血清學及DNA鑑定、現場證據檢鑑、人像素描。

鑑識科：偽造文件鑑識、武器槍彈鑑識、指紋鑑識。

行政支援科：證物收發、行政管理、總務、攝影、證物現場重建。

智利刑事警察局鑑識單位在首都聖地牙哥市中心一棟古色古香的大建築物內，各實驗室內具備的儀器設備皆為目前先進機種，除了DNA實驗儀器稍少以外，值得特別注意槍彈鑑識組已具備最先進的IBIS電腦自動彈道比對系統（約新台幣2500萬元）。由於參訪時間恰為大會前一日，多數主管及重要人士皆到會場開會及佈置，準備大會籌備事宜，因此，有些地方無法詳細介紹，但由其設備及規模及校長Cornejo Munoz為刑事鑑識專家之詳畫解說，顯示該單位之實務工作繁忙且具現代化鑑定水準。
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2、法醫鑑識單位（Department of medicine criminal）

該部門位於聖地牙哥市中心的一棟宏偉新大樓內，門禁較嚴格，由副主任Jorge Zambrano Fernande先生帶領進入，主要人員有四位醫師、四位駕駛、二位秘書，Carman 教授亦是駐地聘任顧問法醫病理醫師，但是出勤務關係只遇見到另一位醫師。

據該部門提供的死亡案件統計資料2004年至11月底止共受理1486件，其中自然死亡856件占第一位，第二位為自殺案370件，謀殺案件137件占第三位，接著為無名屍骨41件。副主任特別提到自殺案件在當地有一奇特現象是年齡僅8歲左右的居多。我們在辦公室停留一個多小時，針對無名屍骨蕭組長提供些許意見，另外他們的刑警利用電腦影像與我們討論各類死亡案件的相片，並當場與Carman教授進行研討，過程中發現毒藥物檢查似乎被忽略，此外屍體多數刺青當可辨視的本地特殊符號，DNA鑑定不多。討論完畢後，繼續參觀攝影室，拍照用相機有十數組排滿整牆櫃，配備齊全，蕭組長特別詢問保養維護處理。此外，沖洗相片自動化設備依不同需求等級就有3大台，天氣雖然稍熱且無空調設備，但工作人員齊擠一堂，工作忙碌但是顯得快樂，令人印象深刻，使我們念及國內的工作環境更應珍惜我國政府在重視刑事鑑識發展成果與成就。
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肆、結論與建議：
一、法醫制度與法醫解剖室規劃方面

（1） 台灣建立國家級（Centralized）法醫鑑識機關之成功經驗，成立法務部法醫研究所，為最符國情，依人口分布，土地及交通範圍，在各地檢署法醫室的“趨型”下，建立以法醫研究所為主導的法醫解剖相官偵查制度及法醫人事一條鞭的體制，確為全世界難得的國家級法醫制度，據此經驗可提供其他進步中國家參考。

（2） 台灣法醫制度有獨具檢察官主導的死因偵查體制，可漸次在建立法醫師在司法死亡案件的偵查權，惟在檢察官在兇殺及相關疑難案件的偵查主導確為法醫偵查制度不可或缺的動力。

（3） 建構台灣北、中、南、東法醫解剖中心隸屬法醫研究所的運作機制並可掌握國家級毒物，血清分子生物學的，病理鑑驗之水準及高效率監督、指導的鑑定反應機制。

（4） 我國的法醫鑑識水準有高於美國的趨勢，未來應朝向建立我國法醫病理專科醫師訓練制度與世界各國的建教合作機制，吸引國際人士至本國接受法醫病理訓練，有助於宣揚我國法醫鑑識水準及促進我國與世界接軌的重要管道。

二、法醫刑事鑑識與人才訓練方面

（1） 法醫刑事鑑識科技，一日千里，必須就電腦科技之應用，LIMS連接各工作站及檢驗儀器之應用，使得檢驗電腦化，以符合世界發展趨勢。

（2） 法醫科學鑑識實驗室認證更為未來之重點工作。法醫科學鑑識實驗室認證內涵包括標準作業流程、各項實驗檢驗項目檢驗流程、盲績效及準確度評估、結果回評(information feedback)等，均為未來發展趨勢，值得我們規劃為未來重點工作。。

（3） 本所現有專業人員不足，嚴重影響發展腳步，連帶造成法醫鑑識工作無法深入，進而影響到鑑識品質，實令人憂慮。因此，人員之晉用及訓練是非常急迫之事及重要的工作。

（4） 依我國與美國先進國家的經驗，提供基礎訓練以法醫學課程為主，而實務教育應以醫師再完成病理專科醫師及法醫病理醫師，進而以法醫解剖鑑定實務為主軸。此次與會專家學者極高度推崇我國法務部能連續十二年每年薦選合格病理專科醫師前往歐美先進國家進修壹年之法醫病理醫師訓練，對我國法醫人才培養極有貢獻。
（5） 九十三年起國科會補助國內鑑識科學發展研究計畫，除了提供研究資源、人才培訓機會，讓法醫鑑識人員能參加國際法醫刑事科學會，讓國內鑑識人員有機會接觸世界級的鑑識專家，增加揣模學習機會，提昇法醫刑事鑑識技術。往後之年度研究計畫補助更是重要支柱，不能輕忽放棄。

（6） 發表論文是展現實力的最佳機會，應鼓勵我國法醫刑事鑑識人員多從事研究工作，並以參加國際會議發表其成果為績效指標，如此可提昇本所實驗室在國際上的地位。

（7） 國內學者宜持續舉辦國際性法醫鑑識科學研討會，可促進國際學術交流、增進與同領域內學者專家之情誼、建立日後聯繫的管道，使我國法醫鑑識工作邁向國際化，拓展科技視野，建立國際宏觀。

（8） 世界各國皆認同實驗室標準作業流程與實驗室認證為未來的趨勢，在法庭進行交互詰問制度下，更顯重要。

3、 對發展中國家的外交政策

（1） 做好發展中國家外交工作：

由智利的外交成功經驗可以感受到發展中國家在轉型中急需新進的法醫刑事鑑識科技以維持其國家民主政治的穩定。相較於歐美先進國家，啟動法醫刑事鑑識交流，不僅能彰顯我國的法醫刑事鑑識成就，更能藉由與警政交流，在有形與無形中結交發展中國家的警界、政界骨幹，由基礎做好國民外交工作。

（2） 舉辦刑事鑑識研習會及以知識資源支援發展中國家：

由此次國際會議感受發展中國家對法醫刑事鑑識科技之貧乏，建議以李昌鈺博士、我國知名刑事鑑識專家及數位與我國友好的美國法醫刑事學者至南美舉辦「法醫刑事鑑識新知研習會」。

（3） 邀請發展中國家之法醫刑事學者來台參訪。二○○五年十一月法務部調查局舉辦之「第二屆世界刑事科學新知會議」即為良好時機。

（4） 接受發展中國家法醫刑事人員來台接受法醫刑事訓練並參與實務訓練工作。
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