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題目: 加強台日水稻技術交流共同研究計畫
執行機關: 行政院農業委員會農業試驗所

報告撰寫人: 農業試驗所嘉義農業試驗分所

助理研究員 羅正宗

摘  要

農業試驗所與日本(獨)作物研究所推動「水稻功能性基因利用與導入技術」雙方合作計畫, 於民國92年9月3日簽訂交流協議書(MOA), 在此交流協議基礎上, 可推動台日作物研究交流工作, 建立暢通管道, 對等互助互益原則下, 增進我國研發水準。本年度之交流互訪行程日本獨立行政法人作物研究所稻作研究部長井邊時雄博士，應邀至本所訪問，除對本所試驗研究提出建議外，並有專題演講與研究人員座談。本所人員赴日進行交流，已於八月中旬成行, 訪問交流期間除參加日本關東東海北陸作物栽培研討會外, 並實際參與作物研究所稻育種研究室及稻多用途研究室之育種作業,以了解日本現今水稻育種之策略、目標與作法, 提供我國稻作育種之參考。
目的:
農委會國際合作處於民國91年8月21日農合字第0910146403文號函知本所, 日本獨立行政法人農業技術研究機構(NARO)所屬作物研究所(NICS)擬與農業試驗所所屬嘉義農業試驗分所進行稻作共同研究工作; 為配合本項研究交流作工作, 需派員促使雙方在良好互動關係下, 研究資訊交換、研究材料的相互支援配合及共享研究成果的預期工作內容下, 期待建立兩國良好研究交流管道; 透過人員互訪, 增進雙方瞭解、互補研究設施條件優劣、人員素質提昇、資訊交換等項目, 使雙方合作在兩國良好互動關係下向前推動。

過程:

1. 行程決定與出國請示完備

定於93年8月15日前往日本, 8月25日返國, 共計10日行程, 由農業試驗所嘉義分所農藝系羅正宗助理研究員前往。

2. 在日行程

93年8月16日正式向日本(獨)作物研究所稻研究部部長井邊時雄博士報到, 而後由稻作育種研究室室長安東郁男先生簡介作物研究所之概況, 並介紹稻育種研究室及多用途稻育種研究室成員。8月17日及18日前往梔木縣農業試驗場參加水稻栽培研究會議, 討論有關水稻高溫障礙之發生機制與因應對策。8月19日至24日至作物研究所之試驗農場參與水稻育種作業之雜交工作, 並觀察日本目前主要栽培品種之生育狀況。

奉農委會指定辦理本項研究交流計畫後, 均循行政程序辦理各項請示作業, 經核定預算經費後按定計畫日程。

心得:
本次之訪問交流行程, 時間或許不夠寬裕, 但參訪內容十分充實, 除參加作物栽培研討會外¸ 參與作物研究所之育種作業, 並於期間由作物研究所稻研究部長井邊博士與稻育種研究室室長安東先生陪同, 參訪水稻栽培農戶, 了解日本農戶對水稻栽培之態度與想法, 實為難得之經驗。
日本作物研究所水稻育種目標:

1.配合後作需要, 育成極早熟、良食味品種。

2.低成本化的良食味直播用品種。

3.為水田活用化的多用途品種。

日本作物研究所水稻育種策略:

1. 食用品質之改進
2. 病蟲害之抗性（包括稻熱病、紋枯病及縞葉枯病等）

3. 產量之維持

4. 直播用水稻之發芽性

1、 多用途稻米品種之育成

1. 低直鍵性澱粉品種開發

米飯粘性強, 食味優於越光品種, 如「Milky Queen」、「Milky Princess」、「柔小町」等品種開發。

2. 高直鍵性澱粉品種之開發

米飯粘性弱, 適合加工調理用之米飯, 另並適合糖尿病患者食用, 因此特性品種米在食用後不會導致血糖值急速提昇, 高如「夢十色」及「」品種。

3. 低Glutelin含量之稻米品種開發

腎臟病患者需限制蛋白質之攝取量, 以避免造成腎臟之負荷。低Gluteilin含量品種稻米, 因降低米粒中可消化性蛋白質之含量, 相對提高不可消化之蛋白質含量, 有效的控制腎臟之負擔, 開發品種如「春陽」及「」品種。

4. 巨大胚品種之開發

糙米浸潤後會提高胚芽中r-胺基酪酸(GABA)之含量, 可調整血壓, 消除失眠及坐立不安之效果, 其目前市售發芽米均以此為訴求, 巨大胚品種之胚芽大小為一般品種3-4倍, GABA之含量較高, 開發新品種如「high minori」。

5. 有色米之開發

有色米含有豐富的維他命B1,B2,E及無機Fe,Ca,Zn和強心疳, 類黃酮素等成分, 供製滋補健康食品及天然色素劑等。在加工方面有製成菓子、麵條、酒類、醬油、玄米茶等。

6. 飼料稻（Whole Crop silage）品種之選育

日本為了降低國內稻米生產壓力, 並維持水田型態之耕作方式, 積極選育飼料稻品種, 目前已有數個品種供作飼料稻之用, 如kusahonami, 飼料稻之選育重點在飼料品質及抗倒伏性及縞葉枯病。

2、 農業試驗研究改進會議之相關議題

因全球氣候變遷, 近幾年日本農業氣象異常, 尤其在水稻穀粒充實期之高溫, 常造成白米熟粒發生之成熟障礙, 導致水稻之產量及品質降低。相對於我國台灣地區於今年一期作亦有相似的情況發生, 針對此一議題, 日本於數年前已著手進行水稻高溫成熟障礙之研究, 並於今年8月17日及18日於梔木縣農業試驗場召開水稻栽培研究會議, 會中針對高溫成熟障礙之機制、遺傳因素與因應對策提出報告:

1. 高溫成熟障礙因應對策研究之意義:

a. 稻米自由市場化（WTO規範）, 米之品質為日本國內外及產地間競爭之重要因素。

b. 氣象變遷造成水稻品質下降、產量變動,導致糧食供需及農家經濟混亂。

c. 異常氣象之因應對策, 為未來長期因CO2濃度上升而導致全球暖化之對應技術提供研究基礎。

d. 提供栽培生理水稻育種在產量與品質研究發展之相關知識。

e. 水稻對高溫之環境適應性的提升, 與多收性的研究關係密切。

2. 白米未熟粒發生之栽培條件及影響因子解析

a. 穀粒充實期間的氣象條件之影響: 高溫促使穀粒充實期縮短, 胚乳內之澱粉粒蓄積不足, 造成死米、乳白、背白粒增加。

b. 氮素追肥施用不當, 造成每穗粒數增加, 光合產物不能有效及充分供給穀粒。

c. 水分管理效果:過早斷水造成白米熟粒之增加。

3. 高溫成熟障礙之發生機制

a. 氣孔關閉, 水稻葉片內Rubisco酵素分解造成含量減少, 莖葉之呼吸作用提高。

b. 轉流受阻: 光合產物之輸送因細胞膜之通透性降低而受阻。

c. Sink能力降低, 澱粉粒合成異常, 胚乳中蓄積不足。

4. 現階段高溫成熟障礙之因應對策

a. 移植期之變動: 利用水稻移植期之改變, 避免穀粒充實期處於高溫的環境下。

b. 氮肥管理策略: 氮肥過多易造成每穗粒數增加, 因此適當氮肥施用有助於減輕高溫成熟障礙, 唯需注意生育後期營養充足與否。

c. 水份管理: 以流灌方式代替湛水栽培, 並避免過早斷水。

建議:
此次研究交流訪問得已成行, 蒙各單位長官及相關人員之協助, 至為感謝。台日雙方研究交流工作之進行, 除有利彼此訊息之傳遞與互用, 並擴展國內稻作研究人員之國際關, 對日後之研究成果之競爭力將有所助益。唯在參訪時間及經費上能更充裕支援, 將更能提高交流之效果。
