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我代表團團長陳玉琛副組長率團與日本宮原正典參事官等七名官員等會談，會談內容包括：（一）我國在ICCAT合作會員身分議題；（二）大目鮪配額議題；（三）改進漁船管理議題；（四）加強運搬船管理議題；（五）有關劍旗魚議題；（六）小船及鯊釣管理部分；（七）有關日本查報我國漁船利用運搬船從事洗魚議題。

經由此次台日雙邊諮商，二國對即將舉行之ICCAT會議重要議題有深入之意見交換與討論，對雙方在會議中之合作與立場了解助益很大。本次會議結果對後續參加本年十一月中旬ICCAT準備資料之方向極有幫助，並有助於在ICCAT會前續與日本及美國、歐盟、加拿大等重要國家諮商，爭取我國權益。
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1、 前言

本次會議就將於本（九十三）年十一月中旬召開之ＩＣＣＡＴ第十四屆特別會議重要議題及十月底日本與美國、歐盟、加拿大四國舉行之ＩＣＣＡＴ會前會議結果交換意見，會議於十一月五日在東京舉行完成，日本水產廳由宮原正典參事官主談，團員有花房交涉官、高瀨課長補佐、神谷崇課長補佐、鹿田敏嗣課長補佐、富塚敘課長補佐、和澤美步技官、田中小姐翻譯；我方則由陳玉琛副組長主談，另蔡天享科長及對外漁協何勝初執行長隨團參加會談，詳細會議紀錄如附件一。

2、 過程

本次會談經過摘要如次：

一、我國在ICCAT合作會員身分議題：日本表示歐盟（EC）主張應依ICCAT之trade measure決議案今年先identify台灣，明年若無改善則貿易制裁，日本則認為若今年就identify，則台灣之cooperating status可能會遭到取消，對台灣而言太嚴重，今年應可維持cooperating status，但明年若問題沒有解決就可能取消cooperating status。

二、大目鮪議題：日方表示EC主張今年應決定大目鮪往後四年之各國配額，但台灣與中國除外，因為台灣涉及洗魚，中國涉及超捕，台灣與中國應在解決問題後再依實績分配，條件為：（１）加強管理，包括運搬船海上轉載（２）減船至與配額相當之船數，即台灣與中國分別由125及60艘往下減（３）台灣與中國問題應依2003年通過之trade measures決議案步驟處理。我方表示日方報告指台灣大西洋漁獲物大量洗至印度洋，由於過於誇大數量致引起各國關切，台灣不否認有洗魚可能性，但應屬個案，並初步舉證指出日方資訊謬誤之處。另有關船數限制部分，應給台灣時間思考如何管理調整，且減船是三大洋整體規劃，不能只在一年內處理，若ICCAT要求在一年內減船，並非適當做法，須有其他條件與措施要配合。另希望日方預留配額轉讓台灣空間及ICCAT增加2000噸給我回籍船。

三、改進漁船管理議題：日本擬在ICCAT年會提決議案針對我國要求改進漁船管理，我方要求日方勿以提案方式，而改以較柔性之用ICCAT主席寫信給台灣，由台灣回應方式處理；或要求我方提出報告但不指名模式；或至少改由以台灣為主體性之決議案內容。幾經折衝，日方表示不能不提出，我方如有意見可以另提出，但同意考慮提案Title 可以改成不顯示Chinese Taipei用語。

四、加強運搬船管理議題：日本及歐盟分別提出加強運搬船管理建議案，該二建議案將整合為一案，原則上禁止公海轉載，但運搬船有登錄白名單且接受觀察員上船者例外。

五、有關劍旗魚議題：日本說明EC 及加拿大關切台灣劍旗魚超捕部份，EC質疑台灣超捕劍旗魚由新加坡出口至EC，已經禁止該等劍旗魚進口，希望台灣注意因應。

六、小船及鯊釣管理部分：日本表示將現行只管理船長24m以上漁船擴張至船長15m以上即須納入管理。鯊魚部分則有國家擬提案禁止捕鯊後割鰭棄身，在加勒比海有許多台灣FOC船作業捕鯊魚，台灣應在ICCAT提出報告。我方則表示我方已派團赴中美洲調查，獲知在加勒比海直接以捕鯊魚為主的作業船並未割鰭棄身，其鯊魚肉皆銷往當地供當地居民食用。

七、有關日本查報我國漁船利用運搬船從事洗魚議題：

（１）我方強烈要求對於無證據涉案漁船及已由我方決定收回執照三個月處分之船隻解除禁止漁獲物進口日本，日方感謝台灣快速調查涉嫌洗魚船隻，並允諾儘速解除無證據涉案之漁船禁令，惟日方堅持對受處分漁船須於執行處分完成後才能解禁。

（２）日方表示有些漁船與IUU漁船仍有關係、涉嫌使用中國漁船船名進口漁獲物、及其他有待進一步查證涉案漁船，日方要求我方加緊查證給予處分。我方則要求日方有進一步證據應提供我方。

（３）我方質疑運搬船亦涉入違法行為，要求日方處分涉案之運搬船，日方表示資料已送檢察單位調查中，日本船長可能被處分，但依其法令要處分運搬船公司則尚有疑問，希望修改法令在明年可以施行新運搬船管理，直接由水產廳處分。
3、 心得與建議

1、 經由此次台日雙邊諮商，二國對即將舉行之ICCAT會議重要議題有深入之意見交換與討論，對雙方在會議中之合作與立場了解助益很大。

2、 本次會議結果對後續參加本年十一月中旬ICCAT準備資料之方向極有幫助，並有助於在ICCAT會前續與日本及美國、歐盟、加拿大等重要國家諮商，爭取我國權益。
3、 在目前多邊國際漁業組織會議場合中，日本向來為重要議題主導國家之一，此類雙邊諮商效益極大，類此諮商會議宜予維持，甚至強化，將有更大效益。

附件一

「台日大西洋鮪類資源保育委員會（ＩＣＣＡＴ）年會會前諮商會議」紀錄

1、 時間：九十三年十一月五日

2、 地點：日本水產廳外國人接待室

3、 出席人員：日本：宮原正典參事官（簡稱宮）、花房交涉官、高瀨課長補佐、神谷崇課長補佐、鹿田敏嗣課長補佐、富塚敘課長補佐、和澤美步技官、田中小姐翻譯；台方：陳玉琛副組長（簡稱陳）、蔡天享科長、對外漁協何勝初執行長。

4、 會談過程：

（會談開始前我方先轉交日方沙副署長致宮原參事官信函）

宮：感謝台灣再派員來日交換意見，日本ICCAT代表團將於十一月十二日晚間抵紐奧良，十一月十四日將會有一些非正式會議，因此十三日應可與台方再會談。

陳：我方正洽EC、美國、加拿大等安排雙邊會談時間，EC、美國、加拿大在與日本舉行過四國會談，收到日本之Information Paper後，對台表示關切，表示與台灣會談之意願，沙副署長可能會參加此次ICCAT會議，屆時將再安排與日方交換意見。希望先了解四國會議結果及最近發展。

宮：Spencer雖然十二日抵達紐奧良，但希望十三日留空檔，十四日再開始工作，建議與Spencer先約好時間。說明EC、美國、加拿大、日本四國會議狀況，EC認為今年應決定大目鮪往後四年之各國配額，訂TAC在90,000公噸，依各國漁獲實績分配，但台灣與中國除外，因為台灣涉及洗魚，中國涉及超捕，台灣與中國應在解決問題後再依實績分配，條件為：（一）加強管理包括運搬船海上轉載（二）減船至與配額相當之船數，即台灣與中國分別由125及60艘往下減（三）台灣與中國問題應依2003年通過之trade measure決議案步驟處理，即今年先identify，明年若無改善則貿易制裁，日本則認為若今年就identify，則台灣之cooperating status可能會遭到取消，太嚴重了，今年應可維持cooperating status，但明年若問題沒有解決就可能取消cooperating status。EC強烈要求分配往後四年之大目鮪配額，且為其今年重點，但日本持懷疑態度，認為有必要嗎？作得到嗎？加拿大擔心訂配額會減少配額，但EC堅持，故今年會討論本案。美國希與日本合作而不與EC合作，美國和加拿大最關心黑鮪，東大西洋黑鮪養殖資料收集困難，二國與EC意見對立，但四國有一項共識，即大目鮪、黑鮪、劍旗魚統計不完善，必須改善，其中以大目鮪及黑鮪問題最大，尤其是統計證明書核發問題。

陳：依照美國、EC、加拿大之資訊了解，EC要求限制各國配額而非只限制目前有catch limit國家，EC關切轉載問題，並提出禁止公海轉載。他國感到問題嚴重係日方丟出Information Paper，日方指台灣大西洋漁獲大量洗至印度洋，對此台灣有一些不同意見，正草擬回應中，但有幾點可以先提出，台灣不否認有洗魚可能性，但應屬個案，也應針對問題解決，不能因個案去誇大而造成大家認為是通案問題，但擔心日方資料與事實不符，誇大洗魚數量而引起各國關切：（一）有關台灣印度洋舊船捕撈能力的問題，依據鰹鮪年鑑，1980年已經有70多艘超低溫冷凍船，此外，即使是傳統鮪釣船都有四個急速凍結室，長鰭鮪船習慣將混獲之大目鮪放在其中兩個凍結室，可能容量約有20公噸，雖然價格略低於超低溫漁獲約每公斤少二十日圓，但台灣傳統長鰭鮪船都有一年凍結50噸的能力，所以年漁獲量在50公噸左右應屬正常。又我船東也抱怨Information paper附表將大目鮪量低屬正常範圍內的漁船亦列入，不合情理。（二）至於運搬船問題，目前在日本市場卸魚的運搬船約有53艘，其中48艘為日本公司所有，五艘為非日本人經營，台資經營的僅有三艘，而且台資經營的部分在2002年之後才開始，且台灣人經營的運搬船均未至大西洋漁船從事漁獲運搬工作。日方高估說有15,000至19,000公噸洗魚，才引起各國關切，宮原先生曾提過有些IUU老船尚在作業亦可能是印度洋高大目鮪漁獲之原因之一，日方報告中可能有一半真實性，但應屬個案而非全面性，台日雙方應合作讓違法船隻接受處分。目前日方動作已使業者有所警惕不能洗魚，因此從運搬船轉載去加強管理，杜絕洗魚是重要議題，有關EC欲訂TAC為90,000公噸，依據SCRS建議MSY在90,000至110,000公噸，台灣會表示關切。至於EC希望依據03-15 trade measures決議案，由Commission寫信要求改善，identify，到採取trade measures，該案係EC推動通過，應會要求依此程序處理。黑鮪養殖問題，台灣無黑鮪養殖故無特別意見。今年是否有聽說要推動長鰭鮪統計證明書？今年會有此議題嗎？
宮：今年無長鰭鮪統計證明書議題，台灣可以說日本Information Paper attachment 1不準確，老船可抓50噸事，日本不反對，但重點在台灣須提出如何改善，又1969年以前老船在2003年捕獲量高達229噸應該要處分，迄今卻未見台灣動作，台灣應在ICCAT會議上報告，至少處分一至數艘，日本Information paper或許有錯誤，但明顯可疑船隻應調查，並應說明28艘船正偵查中，若發現非法會有後續處分。日本了解台灣不願意走EC之方式，日本會合作，台灣應說明如何解決計畫，表明現在正積極打擊非法船，以免在會中造成負面影響，台灣是否接受修改決議案，將台灣船由125艘改成80艘？

陳：宮原先生誤會了，對違法個案一定會處分，我們已將處分的結果通知日方。但不能因為錯誤資訊造成誤解，台灣需指出謬誤所在，以澄清錯誤。未來發產證或管理皆會加強，上次署長來也說過在產證核發、運搬船過程會加強。EC所提禁止公海轉載或日本所提運搬船派觀察員均有幫助。船數限制部分，若ICCAT要求在一年內減船，並非適當做法，須有其他條件與措施要配合，現在大西洋作業船數降低中，給台灣一年時間思考如何管理，台灣應會有較好之調整，台灣同時面臨回籍船問題，有十三艘已回大西洋作業，亦是我方一再向ICCAT及日本要求增加配額原因，若明年不能提出解決而導致貿易制裁我方也無話可說。

宮：並未回答我問題，是否接受EC四年配額之套案，依trade measures程序是先identify，主席寫letter要求改善，最後採trade measures，EC想今年identify台灣，但日本只想要求依J-4 proposal處理，與中國分開。中國是會員國，不會被撤銷會籍，但台灣被identify，則cooperating status馬上面臨問題，所以日本建議不要identify，先給台灣一年時間改善。  

陳：在identify之前要先通知當事國改善解釋。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

宮：EC要把台灣和中國問題一起列入4-year package，台灣可接受嗎？若分配配額，台灣最多14000公噸，若依allocation criteria, 國家是否遵守(compliance)為重要因子，台灣並不符合，所以日本才會提案希望台日加強管理，但EC態度強硬，若台灣有機會與他國如美國、EC、加拿大等國會談，台灣須表達不能接受今年要有4-year package，否則台灣面臨立即identify危機，中國亦不接受4-year package，日本業界則不在乎，4-year package也沒關係，台灣不能答應減船及減船數目？

何（執行長）：減船是三大洋整體規劃，不能只在一年內處理，應先壓縮非法船生存空間，然後業界就會接受減船。

宮：所以台灣要向EC表示台灣要進行三大洋減船計畫，日本今年無法transfer quota給台灣，但未來或有可能。

陳：台灣似乎被綁架了。有關配額轉讓，日方也須要時間處理，我不要求宮原先生今天答覆，但在今年年會上須預留配額轉讓空間，以便年會後處理。韓國今年要transfer 黑鮪配額給土耳其，因在去年年會未提出，後來要求舉行通訊投票未獲贊成。

宮：韓國說本案用in-season transfer，但美國、加拿大有疑慮，所以本案suspend。台灣另須pay back超捕部分，要求在一年內還清不可能，可以分年還清，例如每年還2000公噸。

陳：去年台灣已提出2000噸給回籍船，這與前面提的洗魚問題是兩回事應分開處理，不能混為一談而不處理。

宮：今年無法處理本案，台灣可以提出，但列入pending議題。

陳：務必在年會上先預留轉讓配額空間。

宮：有關日本J-4 proposal，日本接到台灣意見後就會送給ICCAT。

陳：希望日方可以取消提出J-4。可以將J-4內容改用主席寫信給台灣，由台灣回應方式處理。

何：台政府在意formality問題，J-4單獨挑出台灣，在政治上之意涵不同，可以改成在紀錄上要求主席寫信給台灣，尤其漁業署新署長才剛上任。

宮：倘不列入台灣，台灣會被identify，若identify則非常危險，J-4已加入Japan，Title可以將BY CHINESE TAIPEI 刪除。

陳：可參考99-01之決議案EC要求迦那提出報告但不指名模式。

宮：Title 可以改成不顯示Chinese Taipei。

何：可以刪除1. (2) Assessment of the magnitude of the laundering activities and the excessive catch amounts by Chinese Taipei’s LSTLVs.

陳：既已要求台灣明年提出報告，應由台灣就檢視結果提出說明，故1(4) Adjustment of excessive fishing effort of Chinese Taipei’s LSTLVs corresponding to the catch limits. 亦要求刪除，否則明年就要完成adjustment。

宮：在聽完台灣意見後就要轉知ICCAT，否則EC會送出4-year package，必須要有本J-4當balance。

陳：日方認為J-4可以平衡EC的4-year package，既然如此希望先讓我方與EC談，如果EC可以接受我方意見，日方即無須再提出。

宮：此為日本提案，台灣可以表示不同意見，但日本仍需提出。至於1(4)已使用fishing effort 而非fleet reduction，已有考量。

宮：有關運搬船建議案，日本在大西洋無太多轉載活動，將與EC建議案整合，原則上禁止公海轉載，但（一）有登錄白名單且（二）接受觀察員上船者例外。

陳：日方是否考量過運搬船船旗國如何處理？ 

宮：53艘運搬船中，日資經營之運搬船有巴拿馬和賴比瑞亞籍，皆有公司在日本，可以control，日本也會與該二國談，希望台灣也能要求這些公司配合。中國也同意派觀察員。觀察員發證明後要給各國比對，以憑核發統計證明，但因有三種官方語言較複雜，可用美國或日本觀察員。運搬船從日本出發即須配置觀察員。另以貨櫃通關部分，目前只有MRSK公司我會與該公司談。運搬船配置觀察員估計每年約需二百萬美金，由50艘船分攤，平均每艘約四萬美金，明年會與相關台、日、菲、中、韓等相關國家洽談。

宮：日本另提供”Report on Cases of Fish Laundering” 主要說明隆順號及Suruga No.1二船涉及洗魚之情況。

陳：十一月一日已寫信通知日方有關該二船處理情形，該報告對未涉嫌船隻似乎尚未處理。

宮：此報告係之前寫好，會將未涉嫌船隻刪除。先用餐下午再談。

（中午休息）

宮：黑鮪今年無資源評估，管理建議沿用去年方式。 韓國要求投票同意quota transfer 給土耳其，形式上歸類為chartering非quota transfer。EC想訂underage 之carry over 上限為10%。劍旗魚部分，EC 及加拿大關切台灣劍旗魚超捕部份，EC質疑台灣在新加坡卸售劍旗魚，已經禁止台灣劍旗魚進口，希望台灣注意。

陳：2004年台灣北劍旗魚經調整後配額僅剩52公噸，供作在北大西洋作業之樣本船及觀察員船使用，以有效運用及改善資源統計資料之品質，其他漁船不得捕撈。據得到的訊息，EC禁止台灣劍旗魚進口是因為汞含量高並非超過配額。另EC提出PWG-58號文件對統計證明書之核發提出詳細分析。

宮：2005年將在日本召開黑鮪管理策略工作小組會議，同時並召開統計證明書工作小組會議，所以PWG-58號文件今年年會不會討論。

陳：依據宮原先生召集委員會相關官員會議報告，BETYP（Bigeye year program)剩餘經費的使用將由秘書處向日本及EC提出報告。

宮：該計畫台灣也有資助，未來美國與日本會續資助本計畫。台日可以在星期六下午4:30會談，EC要求星期六休息，所以EC和日本將在星期天會談，台灣可能需要前往布魯塞爾和EC談。預計在二十一日星期日中午完成ICCAT會議。台灣要防守，但有時也要攻擊，例如：日本運搬船之責任，EC、美國、加拿大指責台灣資料有問題，但EC也有問題，不過要小心應對。

陳：日本與阿爾及利亞有租船安排，政府間是否有合約？

宮：日本與其他國家合作有訂framework，與阿國則無，但有定期雙邊會談，日本也曾嘗試與利比亞談，但覺得危險就沒去，台灣有三艘船被利比亞扣，這是危險國家，日本另有少數船與摩洛哥、南非合作。

陳：有關小船部分今年有任何提案嗎？
宮：小船部分要將原本船長24m以上改至15m以上納入管理。鯊魚部分Mako沒問題，但Blue shark有問題，有國家想禁止direct shark fisheries for finning，在加勒比海有許多台灣FOC船作業捕鯊魚後割鰭，台灣已有派團赴中美洲調查，應在ICCAT提出報告，日本認為鯊魚非ICCAT任務，且只談鯊魚不談其他魚種有失平衡，希望在FAO談本案。

陳：在加勒比海直接以捕鯊魚為主的作業船並未割鰭棄身，其鯊魚肉皆銷往當地供當地居民食用。

宮：星期二晚上美國舉辦歡迎宴，美國David Balton 在星期二會到New Orlean，日本建議美、日、台三方在星期二下午4:00會談約一小時，原訂之PWG可先暫停，之後再進行PWG討論cooperating status部分。

陳：考慮列入安排時程。

宮：感謝台灣快速調查涉嫌洗魚船隻，台灣撤銷執照三個月如何執行？

陳：受處分船隻須進有我駐外館人員之國外港口，向駐外人員報到或返回台灣，進港後須持續發報VMS船位。

宮：日本做法皆召回日本，本案處分何時執行完成？完成後才可取消臨時性禁止進口。

陳：要求該十艘船在十二月三十一日前進港執行，已對洗魚行為處分應可立即解除禁止進口。

蔡：現行法律是處分其行為三個月，不准作業，船東在經濟上已受損失及得到應有之處罰，不可以再用其他方式處罰同一行為。

宮：處分未完成不可能解除，因為現有漁獲可能是洗來的，若能分出正常漁獲與洗魚漁獲則可放行正常魚，但分不出來所以不行，須完成執行處分後才可解除。

陳：處分是針對違法的部分而非對其所有行為持續處分，該船洗之魚獲會被扣除，若不解禁，是對其行為雙重處分。

宮：只有在完成處罰後才能自黑名單除名。另隆順666、隆順888、日信66與IUU漁船有關係，問題嚴重，不知台灣方面有否進一步調查？
陳：日方何時會有進一步證據提供我方？

宮：若台灣沒有給予處分，日本可能採取該三船再延二個月禁止進口。

陳：運搬船亦涉入違法行為，不知日方如何處分涉案之運搬船？

宮：正調查中，資料已送檢察單位，日本船長可能被處分，但依目前法令要處分運搬船公司則尚有疑問。洋仁168涉嫌使用中國漁船船名進口漁獲，非比尋常，應有人居中協調買賣中國統計證明書，台灣應加予調查，如有資訊亦請提供，此船尚未決定取消禁止進口。台灣可以將該船召回調查嗎？日本是可以隨時召回日本船接受調查，請台灣再調查船主，另亦已要求中國調查回應。ICCAT有規定轉載前要取得核准，連鴻777、興順168、隆順282在IATTC海域轉載如何確認其轉載情形？

陳：提供說明表由翻譯逐船說明。

宮：了解。另順群在大西洋轉載漁獲，卻未經核准在大西洋作業案情如何？

陳：日方資料說該船與運搬船在大西洋會合，經比對發現其為印度洋作業船，由航跡判斷不可能在大西洋與運搬船會合，該船於五月一日至十月七日有段時間無船位回報，但有船位時間皆在印度洋，平均該船要以十三節航速航行才會到達大西洋運搬地，似乎不可能，若日方有更明確證據提供我方可再調查。

宮：日方將繼續調查本案，除順群外，其他可考慮解除禁令，解除禁令會盡快處理通知進口業者，也會副知台灣，有關表三及表四日方將續調查，請台灣亦續調查，但因屬灰色不明確，故須維持禁令。感謝台方快速調查及給日方訊息。

陳：豐國三十六號無證據涉及洗魚亦應列入表二解除禁令。

宮：了解。

花房：台灣船海上轉載須先申報？

陳：海上轉載前須先向鮪魚公會申報，連同轉載證明、漁獲報告送本署審查，以核發產證。進關卸魚後要核銷，在這過程有可能洗魚，希望可以改進流程，例如觀察員、禁止海上轉載等，若能將運搬船資料給台灣比對，將可減少核發產證之失誤。

宮：日本目前無法以行政處罰運搬船，希望修改法令在明年可以施行新運搬船管理，直接由水產廳負責，如有問題可以停止其卸魚，目前水產廳只有偵察權。屆時運搬船可以轉載之限制條件為（一）運搬船登錄在ICCAT（二）同意接受觀察員上船。

陳：我方希望盡快知道漁船實際通關數量，因為OPRT之資料與實際通關仍有差距。

宮：OPRT資料來自海關，應無大差距，若有差距應是想逃稅部分，檢定協會有派人在場監督，應無問題。例如：橫濱海關發現四十噸大目鮪，但混有10噸南方黑鮪，應加強管理工作及取樣，OPRT資料取得亦應建立完善機制。另日方對DNA之取樣檢驗密度將加強，防範業者違規。十一月十三日New Orlean見，並請代向沙副署長問好。
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