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壹、前言

科技日新月異，鈔券印製技術亦不斷創新發展，尤其在鈔券防偽設計方面有許多新的發展方向，目前正在發展的塑膠鈔券因具有特殊防偽性與耐流通性，而受到國際之肯定與重視。

本次行程自93.11.3至93.11.12為期十天，參訪墨爾本「澳洲國家印製廠」(Note Printing Australia)、Securency 公司、Innovia  Films公司及雪梨「澳洲聯邦準備銀行」( Reserve Bank of Australia簡稱RBA)。實地瞭解塑膠鈔券之發展趨勢和相關之防偽功能外，並參觀澳洲新型晶片護照膠膜作業。

美國預計在2005年10月啟用新版電子護照，並要求其20多個免簽證國家屆時配合實行，澳洲此時不但已準備好，並進入實際測試階段，據報導澳洲可以說是全世界第一個完成電子護照並展開測試的國家，在各方面都似值得我們學習與效法。由於尚未公開發行新型晶片護照，其護照印刷製程尚屬機密，此次參訪謹能大略參觀。

塑膠鈔券是以聚合物(Polymer)為材質所印製之鈔券，因為鈔券防偽與耐流通性之需求與日俱增之下，塑膠鈔券之開發便因應而生。由於塑膠鈔券較紙鈔平滑、剛挺、不吸油、不吸水，具有耐壓縮、耐濕及流通使用時較為耐髒等特性，故耐用性(Durability) 為一般紙鈔之四倍；同時可利用塑膠之透明性，設計特有之透明視窗(Clear Window)，除便於機器閱讀辨識外，並可防止電腦掃描、彩色複印方式等優點。本行曾於民國88年發行50元紀念流通塑膠鈔券。

貳、參訪實錄

一、參訪澳洲國家印製廠(Note Printing Australia)

澳洲國家印製廠(Note Printing Australia以下簡稱NPA)，NPA成立於1913年隸屬於澳洲聯邦準備銀行，依據RBA的委訂製量印製鈔券。1988年開始印製塑膠鈔券，目前已全面印製塑膠鈔券，NPA廠不斷積極拓展代印他國塑膠鈔券之業務，研發成果不但受到國際之肯定，更能為國家賺取外匯，是值得學習之成功案例。NPA在塑膠鈔券改版過程中採用之措施如採用電腦輔助繪圖設計、取消補碼作業均與我中央印製廠相同；另塑膠鈔券耐流通實驗中除了以傳統的打皺、打磨及化學溶液浸漬等實驗外，更用環境模擬機和自行研製的沙土揉磨機，分別用來分析光線與溫度的影響與塗佈保護層後的耐磨擦效果。

NPA每年的印製量係由聯邦準備銀行發行局訂定，其發行局經由商業銀行及印製廠的國家鈔券整理及調撥中心(National Note Processing and Distribution Centre)的需求訂定委印量。國家鈔券整理及調撥中心為澳洲印製廠，結合商業銀行及保全公司所成立的專責中心，備有防彈運鈔車，逐日調撥全國現鈔、鈔券庫存、及整理鈔券等。
澳洲管理鈔券品質的目標為：保持鈔券乾淨、品質佳且無偽鈔的用鈔環境。為達到這個目標，發行局建立了鈔券流通品質標準，訂定了「鈔券處理準則」，規定商業銀行、其他存款機構及保全公司須「依鈔券處理準則」將不適流通的鈔券運回NPA的國家鈔券整理及調撥中心。該中心備有6部高速鈔券整理機，整理機器均可分別整理塑膠鈔券及紙鈔，將可流通的鈔券再發行到商業銀行，不適流通的鈔券給予銷毀，如有發現偽鈔則交給澳洲聯邦警察。澳洲偽鈔的保管、查緝均於澳洲聯邦警察，只有最後要銷毀時才交給澳洲聯邦銀行。
NPA內部擁有相當先進的檢驗設備，並有一位經澳洲政府認證許可的專業防偽辨識人員，有權對真偽鈔作最後判斷與結論，並與廠商合作研發一套軟體可以找出彩色影印之偽鈔上的隱藏代碼，進而追蹤出為何種廠牌那一部彩色印表機所印，設備又是賣給誰等。除辨識真偽鈔外，所有關於於鈔券之相關問題亦是由此部門負責處理，例如NPA依火焚券中特殊油墨之成份、重量等來判斷被焚毀鈔券之面額、張數後，依法再給予流通券之償還。

二、參訪Innovia  Films生產塑膠薄膜(Polymer film)

Innovia  Films公司原為United Chemical Belgium(總部設於比利時)，現改為Innovia公司，位於 NPA隔壁，主要生產各類生產塑膠薄膜(Polymer film)，重要產品有塑膠鈔券薄膜及包裝用的塑膠薄膜。

塑膠薄膜的原料-塑膠粒，塑膠粒經高溫溶解、射出成型、急速冷卻、雙向拉伸(加熱後以氣球擴張的方法將塑膠膜吹成細薄的塑膠薄膜)、放電處理、成捲、裁成單張後即告完成。目前有2條生產線，由於塑膠薄膜需求與日俱增，預計明年(2005)將增加4條生產線以應業務之需。

三、參訪Securency Pty Ltd生產塑膠鈔券紙

澳洲為積極向全世界推銷塑膠鈔券，遂成立Securency 公司專門負責塑膠鈔券之推廣，Securency 公司是澳洲聯邦準備銀行( Reserve Bank of Australia) 與Innovia公司各出資50%所成立之民間公司，專門生產塑膠鈔券紙，供澳洲國家印製廠(NPA)及各國印製廠印製塑膠鈔券及重要有價證件。

塑膠鈔券紙主要關鍵技術之一，即為塑膠薄膜之印前處理技術。Securency 公司就是負責該技術之塑膠處理廠(Polymer processing plant)，包括放電(Discharge)處理、多次照相凹版不透明底層(Opacifying coating)處理、及其他外觀上之防偽處理。簡單地說塑膠鈔券之防偽製作大部份在此階段完成。

簡言塑膠鈔券生產流程如下：塑膠粒→塑膠薄膜(Innovia公司) →塑膠鈔券紙(Securency Ltd多次印前防偽加工) →NPA印製成塑膠鈔券。

而由Securency 公司及 NPA中抽調專門技術人員再組成PolyTeQ. Services公司。此公司可提供之免費服務從發行塑膠鈔券前之觀念導入宣傳，印製技術移轉到發行後各項因應事宜等。例如發行前觀念導入宣傳(讓民眾即早暸解為何要發行塑膠鈔券，減低民眾抗拒心理)、專案協調、成本效益分析、發行策略及教育訓練等，以及印刷技術資訊的提供、印前設計、打樣製版、油墨、裁切等印製上之技術以及由紙鈔轉換為塑膠鈔券之各項因應事宜，如對商業銀行、金融業的出納人員及新聞媒體的宣傳等，該公司均能提供支援性之服務。

參、塑膠鈔券之防偽特性

塑膠鈔券除可採用一般紙張鈔券常用之防偽措施(如細線浮雕底紋、正反面套印、微小字、隱藏字、螢光油墨、紅外線油墨、變色油墨等)外，亦可在塑膠不透明底層之間塗佈時，再加入塑膠鈔券特有之防偽措施，亦可加入顯性、隱性機器閱讀特徵，加強塑膠鈔券之防偽安全性。Securency 認為因為塑膠鈔券材質取得較紙張不易，塑膠材質較難在噴墨印表機或彩色影印機上偽造，偽造塑膠鈔券比偽造紙鈔更困難，需花費更多的時間與成本，具有其防偽之特殊性。全世界已有23個國家發行塑膠鈔券，其中16個國家發行流通鈔券如新加坡、泰國、印尼、羅馬尼亞、越南、墨西哥、尼泊爾等，馬來西亞曾於1998年發行50元塑膠紀念鈔券，最近2004.10.24發行5元塑膠鈔券並決定慢慢全面轉換為塑膠流通券。

塑膠鈔券的材質本身為多層材料的結合，因此製造過程中可於內夾層上加入多樣化的防偽，與一般紙鈔常見之防偽特徵水印、安全線、螢光纖維絲、色點及特殊纖維絲不同。以下是塑膠鈔券的主要防偽特徵：

一、透明視窗(Clear Window)

在塑膠薄膜不透明層之間塗佈時，利用塑膠之透明性，設計特有之透明視窗(Clear Window)，是塑膠鈔券最重要的防偽特徵之一。此視窗可防止電腦掃描、彩色複印方式等優點。

在透明視窗中加入特殊設計的多色調或多層次花飾、多邊形視覺辨識圖案或光影變化箔膜(OVD)、光柵圖案(SAM　Feature)、雷射干擾圖案(Enschede)成為複合窗口(Complex Window)， 例如澳幣50元券中加入白墨製成的白色小星星之特殊防偽圖案。

半面窗口(half window)是透明窗口的一種變形，兩者的差別在於半面窗口，僅對鈔券一面(例如正面)的窗口進行不透明的光面處理，另一面作正常印刷，以增加產品的安全性。使影印機和掃描機很難對光面進行複製。

二、DOE(Diffractive Optical Element)繞射光學原理

DOE在透明視窗上加上全像攝影結構的繞射光學原理，通過點光源照射如雷射光源、自然點光源、打火機、蠟燭、汽車燈等之點光源照射時，經DOE繞射結構的轉化，變成一個可辨識的彩色圖案，據Securency稱甚至明亮的月光亦可，但非點光源照射時無法呈現。其認為偽鈔之交易多半在晚上，而大多數防偽特徵都無法在晚上發揮效果，此時即可用汽車燈或月光的點光源辨認鈔券真偽。

三、陰影圖案(Shadow Image)

類似紙鈔的水印，陰影圖案之設計可以由簡至繁，透過光源透視即有水印的效果。因塑膠材質屬化學性質一經定性後非常穩定，不會因時間的經過而改變圖案的大小或位置。紙鈔的水印係在抄紙時透過銅絲網模，形成紙鈔的纖維厚薄所製成，紙鈔的水印易因纖維質產生物性的變化，即易受鈔券使用時間長或下水後而使得纖維質縮小，使得水印變得與新鈔時的水印有些許不同。而以筆者粗淺的經驗，塑膠鈔券的陰影圖案固然有其特有的優點，但紙鈔的水印看起來卻較為生動，層次較為分明。

四、金屬貼片：這是一種油墨形態的金屬顏料，可作為貼片印刷。例如凹版色彩反差效果ICE(Intaglio Contrast Effect)、透明凹版消失效果TIDE®(Transparent Intaglio Disappearing Effect)等。凹版的主要特徵是印紋的線條清晰、印紋墨膜堆積厚實、墨紋呈現壓凸效果，經由鈔券線條設計，可用來抵制掃描影印。  

五、最新的特殊防偽，有正在研發中的「 007」、「新的OVD」、「Microperf雷射穿孔數字」及2005年即要正式運用在流通券上「綠色光源」與鈔券圖案經特殊的塑膠膜輕輕轉動，圖案隨之反向轉動。而綠色光源與圖案反向轉動主要訴求於最高級的真偽鑑定，非提供給一般大眾辨認。 

肆、塑膠鈔券之成本效益及回收銷毀等環保問題

一、塑膠鈔券之成本效益問題

據澳洲聯邦準備銀行資料，塑膠鈔券印製成本約為紙鈔的2倍，耐用年限為紙鈔4倍，即為第1年時印製成本大幅上升，之後因為塑膠鈔券的耐用年限長，使得每年新增的印鑄量減少，印製總成本隨之減少，據PolyTeQ Services資料，合計5年之總印製成本，塑膠鈔券可節省30%之印製成本。

二、銷毀及環保問題

紙鈔的廢票、廢券銷毀大多採用焚毀方式，或類似我國的高速鈔券整理機直接作線上銷毀，經絞碎成細小碎屑，最後高壓處理，壓縮成圓柱型條塊。塑膠鈔券同樣可以採用焚化的方式處理，但在資源再生和環境保護的考量下，進而開發熔毀廢券的處理技術，塑膠廢券熔化成灰色或深色的塑膠粒，可製作成深色塑膠器皿，使資源有效利用，減少廢棄物的產生，並避免環境污染的問題。

伍、參訪澳洲聯邦準備銀行(Reserve Bank of Australia)

參訪澳洲聯邦準備銀行(Reserve Bank of Australia以下簡稱RBA)一天的行程中，該行發行局官員簡報澳洲發行塑膠鈔券12年來之詳細發行經驗。由於通貨發行或鈔券印製在每個國家內均係獨一無二業務，且部分工作內容往往具有機密性，平時缺乏同業交流或溝通機會；此次能有這個機會與RBA官員，得到充分意見交流並且分享許多工作經驗，對個人經歷成長及增強專業智能頗有助益，並因他國通貨發行經驗難得，故詳述如下。

RBA發行塑膠鈔券之歷程：1988年發行10元塑膠紀念鈔券、1992年發行第一張5元塑膠流通券，之後每一年發行一種新面額、1995-1996年因為技術升級，改版5元50元100元券、2001年發行10元紀念鈔券。

一、塑膠鈔券研發初期：

1960年由澳洲國家印製廠(NPA)負責研發塑膠薄膜，後來因紙鈔之偽鈔橫行，難以有效抑制偽鈔數量，故RBA積極介入並接手作最新科技塑膠薄膜之研發。1988年發行10元建國二百週年塑膠紀念鈔券，作為塑膠鈔券之試驗發行，當時10元券總流通量為6000萬張，其中塑膠紀念鈔券1700萬張，此塑膠鈔券大部份被窖藏很少在市面上流通。1988年發行塑膠紀念鈔券之後決定全面由紙鈔轉換成塑膠鈔券。

二、10元塑膠紀念鈔券之先期發行測試

1988年發行10元塑膠紀念鈔券時，RBA選擇鄰近雪梨之New Casol小鎮作為發行測試，測試結果認為可行後才全國發行。New Casol是早期之經濟商業重鎮，因知識水準比較高、平均年齡較低、是工業及農業分佈之區域，其發行調查結果為：New Casol地區民眾反應良好，48%喜歡、27%不確定、26%不喜歡。大都認為塑膠鈔券比紙鈔乾淨、耐久性較長。金融界初期因為塑膠鈔券較薄較光滑，負面批評較多。大部份之負面反應如下： 

(1) 塑膠材質之彈性特性不容易折疊，新鈔要折疊不容易，但一旦有了折痕之後又不易回復。對於用鈔習慣有折一折後放在口袋之人或年紀較大之人非常不習慣。

(2) 出納人員最大之困難點，因塑膠鈔券有彈性不易折疊，且表面光滑會黏在一起，不好點鈔，當時澳洲商業銀行有一套行之多年之點鈔操作程序，在發行塑膠鈔券之後，無法適用之下，短期之內，RBA亦無法改善這個現象，於是RBA採取由出納人員自行尋找自已摸索一種比較有效之數鈔方法，鼓勵銀行人員創新思考，重新檢討點鈔操作程序。RBA內部亦同時在尋找處理紙鈔及塑膠鈔券之間，是否有更好之方法改進。

試驗期New Casol地區民眾反應良好一半以上之人喜歡，點鈔問題也慢慢適應，同時商業銀行也認同塑膠鈔券之乾淨，耐久性較長等之優點，於是RBA決定將紙鈔全面轉換成塑膠鈔券。

三、1992年第一張塑膠流通券---5元塑膠流通券

1992年正式發行第一張5元塑膠流通券，RBA民調結果如下：

(1) 民眾負面反應比預期還要高。

(2) 民眾反應最厲害之是主題圖案為何用英國女皇伊莉沙白二世，這屬政治議題。(伊莉沙白二世是英國之政治人物，澳洲過去屬於大英國協，後來獨立。)(2000年澳洲舉辦奧運發行5元紀念鈔券，主題人像維持以往之色調，但把英國女皇換掉，還是有另一批民眾負面批評質疑。)

(3) 鈔券之尺寸變小，民眾不習慣。塑膠鈔券不易點鈔仍是問題之一。

RBA採取之作法：改進塑膠鈔券之印刷技術，尤其針對點鈔問題。並對出納人員提供更多之資訊，告訴他們為何要用塑膠鈔券，給予他們更多之教育及宣傳。採取更多之宣傳—對民眾解釋為何推行塑膠鈔券，塑膠鈔券有什麼優點等等。

成立「使用塑膠鈔券委員會(Note User Groups)」，成員包含RBA、商業銀行、保全公司、大之現金處理機構如Casino(在澳洲Casino是合法的，其現鈔之使用量可能比銀行還大)，此一委員會提出一個建議案：建議民眾不要折疊鈔券，請民眾將鈔券平放在皮夾內，並建議出納人員每10張鈔券用橡皮筋或迴紋針夾起來方便使用(不能用訂書機訂)，並盡量輔導民眾。

RBA除一再地宣傳外，為處理民眾反應、民意電話、E-mail等增加3名工作人員及多線專線電話。澳洲媒體之態度較為自律，不會以負面新聞報導，且因塑膠薄膜是澳洲自已研發出來之高科技產品，媒體大都引以為傲，因此報導都是非常正面。因此來自媒體之壓力相對較小。

四、1993年發行10元塑膠流通券

經過1988年試驗發行、1992年第一張塑膠流通券之後，RBA內部一直加強研發，在1993年發行10元塑膠鈔券採用更強之技術，減少鈔券表面光滑，加深凹版印紋，減少塑膠鈔券較滑較薄之缺點。此次發行經民意調查之負面批評是5元、10元鈔券之主題顏色接近，尤其在晚上更容易混淆不清。因此2年後1995年5元券改成同色系但較深之顏色。改變之後，顯然民眾較為滿意。

五、1994年發行20元流通券

此次發行，改善以往之發行缺點，並且提昇更好之塑膠薄膜。初期之塑膠薄膜原由ICI提供，後來為研發更好之塑膠薄膜，UCB取代ICI接手研發更好之材質。20元券之塑膠薄膜即是由UCB所研發出來之材質，並加強凹版印紋之技術，在不同面額留有不同設計之一小段白邊，上下對稱，方便點鈔使用。此次發行，金融機構、現金處理機構及出納人員反應不錯，點鈔機適用性亦有改善。

六、1995-1996年因技術升級而改版三種面額

由於20元券之成功發行經驗：以UCB之塑膠薄膜加上較深之凹版印紋，於是改版5元、50元、100元券。其發行策略為：鈔券之主題顏色盡量保持原來之印象但顏色不混淆，讓民眾容易辨別及易於接受，對舊之紙鈔或塑膠鈔均不訂流通截止日期，採只收不發之原則，讓舊版鈔券自然地回到央行庫存。至2004年共回收90%之紙鈔，1 0%之紙鈔尚未回收。

七、鈔券整理機、ATM及點鈔機等適用性問題

發行塑膠鈔券初期，點鈔機因為塑膠鈔券較紙鈔光滑較黏會產生靜電等問題，現在因為塑膠薄膜改善，加上凹版加深，印刷技術進步，以及瞭解如何調整檢知器等，目前均能大量處理現鈔，不同機型之點鈔機或高速鈔券整理機作不同之調整，均能分別處理紙鈔及塑膠鈔券。在鈔整理機部份，由澳洲國家印鈔廠之操作人員即可分別調整成是處理塑膠鈔券或是處理紙鈔。以RBA之調查，點鈔機目前點塑膠鈔券比點紙鈔更有效率。

因為塑膠材質不易受環境或使用數次之多寡，而改變尺寸大小(紙鈔較易受潮或縮水，也較張髒舊)，因此只要將點鈔機調整可適用之範圍，或更換機器之檢知器即可。至於因全面轉換塑膠鈔券而增加汰舊換新點鈔機及調整機器所付出之有關成本，RBA無法得知。

八、RBA鈔券發行量不減反增
RBA原本預期鈔券發行量會因信用卡及其它電子付款系統，而使得鈔券發行量減少，但事實上，鈔券之發行量反而是不減反增，經RBA觀察分析認為現鈔仍是最方便使用之付款工具，另外大額鈔券之發行可能也是一項因素，例如用最高面額100元券買50元物品，找回多張之小額鈔券例如20元10元5元券，而大額鈔券又快速流回央行。

九、RBA建議之發行策略

(一)考量點：安全及防偽、機器之接受度、民眾需求使用習慣及考量塑膠鈔券之使用對銀行、民眾、ATM及點鈔機等問題之衝擊有多大等。

(二)選擇最先之發行面額：建議以流通量最大之面額(通常是較低之面額)為最先之發行點。
(三)新舊版券過渡時期越短越好：
1.成本考量：因為舊版鈔券回收時間越長，整個金融體系所付出之成本越大，所以希望舊版鈔券回收越快越好。

2.考量民眾能接受多少之改變：RBA認為多種面額儘可能集中一點發行，較容易被民眾接受，最好不要一次發行塑膠鈔券之後，隔很久尚未推出另一種面額。
3.新版鈔券要被完全接受仍須經過一段時間。
(四)配合宣傳教育：RBA認為不可輕忽宣傳的效果。
1. 報紙廣告：事先宣傳，發行前2週，每週3-4次，選擇流通量大之報紙(訴求對象：一般民眾)、專業報紙如工商、經濟日報(訴求對象：專業人士)，全版、半版、A4版大小版面均有。

2. 電視廣告：發行後，在最貴之黃金時段，播放1-2週。

3. 新聞報導及特別報導：成本低，但播放時間不確定。

4. 傳單：以VEDIO TAPE 及VCD等分發給銀行、學校、圖書館及Casino等現鈔使用量大之地方。每一種媒體之選擇針對不同之訴求：民眾—大眾報紙，工商人士---專業報紙。目標希望在2週之內達到75%之學校、民眾都能瞭解。事先規劃：報紙登幾次、電台播幾次、免費之報導有多少，總共曝光幾次，確保新鈔在短期內，大眾能夠接受。在廣告效果沒出來之前，廣告仍繼續播放。

5. 與民間公關公司、廣告公司搭配：希望用最低成本達到最高宣傳效果。

6. 作民意調查：從1992發行第一張塑膠鈔券到1994發行20元券，每次發行均曾作過民意調查，針對民眾需求作改善。直到發行20元券時所得到之民意調查反應民眾均普遍能接受塑膠鈔券之後，就不再作民調。

從1988年之10元紀念塑膠鈔券，1992年第一張流通券到1996年全面發行塑膠鈔券，四年內由紙鈔全面轉換成塑膠鈔券，到目前為止，不論以偽鈔數量或民眾之反應等，算是成功之發行經驗。

筆者一行人第一天到達雪梨時，曾仔觀察商店老闆在收受鈔券時，從低面額之5元券到最高面額之100元券，他們都沒有辨識鈔券真偽的動作，在墨爾本時也曾問商店老闆：你曾不曾收過偽鈔，他們回答：Never，也的還說偽鈔已經絕跡。

Securency 人員曾說：紐西蘭要推行塑膠鈔券之前最後一次訪問澳洲，不是去瞭解塑膠鈔券，而是到澳洲街頭訪問澳洲民眾願不願再回到以前之紙鈔時代。紐西蘭央行得到滿意之調查結果後，才決定推動塑膠鈔券。

陸、偽鈔情況：(由於偽鈔數字向來被視為不公開資料，故此段內容將不上傳至出國報告資訊網。)

柒、塑膠鈔券之利與弊

萬物有利必有弊，不可能集所有優點於一身，塑膠鈔券也不例外。以下即是參酌以往的報告及筆者自行憶測之塑膠鈔券之缺點。

一、民眾之用鈔習慣

一般國人習慣將鈔券折一折後放在口袋，塑膠鈔券雖較為平滑、剛挺，但一經折疊、擠壓則易產生折痕且不易回復，產生永久性折痕，致使流通後不易平整，不利於鈔券之整理，而缺口折損後容易整張撕裂。

二、印製成本較高

塑膠鈔券印製成本約為紙鈔的2倍，因此第1年的印製成本將大幅上升。且印製設備也可能因之新購。
三、防偽的真實性

台灣素有塑膠王國、電腦王國之美譽，而塑膠鈔券宣稱特殊的防偽性是否會因國情而有所不同，例如台灣業者的模仿能力一流、台灣有各種的塑膠合成紙等。

四、環保問題

塑膠鈔券雖可回收再製，但塑膠材質畢竟比紙鈔有污染性。且回收率並非百分之百，具有一定的污染性。

五、庫房之壓力

國人春節時有換新鈔的習慣，待過完年後便會有大量回籠券，因塑膠鈔券耐用性遠超過紙鈔，大批尚可使用之回籠券勢必造成庫房之壓力。另外其他如ATM、點鈔機之適用性問題，以及印刷油墨轉移性差等一些印製上的問題。

捌、澳洲新型晶片護照

一、電子護照簡介

隨著國際局勢的複雜與不穩定，在恐佈攻擊事件的陰影下，促使了以美國為首的新型護照正積極進行中，此新型護照稱為電子護照（Electronic Passport），簡稱e-passport。電子護照為架構在機器可閱讀護照(MRP)上並在護照上新增可短距離非接觸讀取資料的電子晶片，此晶片將儲存持有人的生物特徵資料(面部等徵、指紋及虹膜等)，配合公開金鑰的加密(PKI)方式，以加強持有人出入境的安全控管，防止不法分子利用假護照自由出入。

目前晶片置入護照方式世界各國並沒有標準，晶片與天線相當脆弱，置入方式端視各國之設備及考量，澳洲NPA將晶片置放於護照中間(接近中間摺合處)，晶片以2張印刷之紙張包覆在護照中間，於製程末期放入，較不會因損壞太多而提高成本，且有最佳的保護。

二、NPA護照生產程序簡介

(一)摺紙作業
由於NPA護照配頁裝訂機配頁台數量有限，故其在配頁之前需先將大張印刷紙張摺妥，方上配頁台進配頁裝訂作業，其摺紙機為匈牙利MBO摺紙機，操作人員1人，速度1小時1500張。
（二）資料頁雷射穿孔機

此機為澳洲自製之RYCOM雷射穿孔機，每分鐘速度約4模紙張19張，若以雙模配頁之紙張計算，則每分鐘約38張雙模，此機之作用為在護照資料頁紙張上以雷射方式穿上圖形孔線，除增加防偽功能外，列印個人資料加上護貝膠膜後亦可防止資料頁與膠膜被完整剝離。

(三)晶片插入設備
製作電子護照，需於配頁時多插入1張內頁紙，再將配頁裝訂好之護照經由晶片插入機，將含有天線及晶片之膠片插入護照中間，然後包覆於護照冊中間這張內頁紙內，最後護照配頁裝訂、裱封及雷射穿孔即完成。

玖、心得與建議

此次被遴派前往澳洲瞭解塑膠鈔券及新型晶片護照等作業，甚感榮幸。能與澳洲聯邦準備銀行發行局官員，意見交流並且分享許多通貨發行經驗，不僅拓展國際視野，對個人經歷成長及增強專業智能亦頗有助益，獲益良多，是非常珍貴的學習經驗。

一、心得

(一)塑膠鈔券的防偽特徵

澳洲從研發塑膠材質到塑膠薄膜最後製作成塑膠鈔券，由一個農業國家發展成擁有世界專利之塑膠薄膜及防偽功能，實屬不易。塑膠鈔券除可採用一般紙張鈔券常用之防偽措施外，亦可在塑膠不透明底層之間塗佈時，加入塑膠鈔券特有之防偽措施，如透明視窗Clean window、DOE等，亦可加入顯性、隱性機器閱讀特徵，加強塑膠鈔券之防偽安全性。

(二)塑膠鈔券的特殊防偽性

Securency 認為因為塑膠鈔券材質取得較紙張來得不易，塑膠材質較難在噴墨印表機或彩色影印機上偽造，偽造塑膠鈔券比偽造紙鈔較為困難，需花費更多的時間與成本，偽造者的設備門檻較高。

從Securency 所提供的偽鈔資料來看，(此段資料涉及機密-故不上傳)--據上述資料，塑膠鈔券的偽鈔均比紙鈔的偽鈔少，澳洲聯邦準備銀行認為其主要因素為塑膠鈔券較不易被偽造。

(三)塑膠鈔券之耐流通性

從鈔券耐流通性來看，塑膠鈔券較紙鈔平滑、剛挺、不吸油、不吸水，具有耐濕、耐髒等特性，故其耐用年限為紙鈔的4倍。印製成本約為紙鈔的2倍。

(四)國人用鈔習慣、鈔券整理

從民眾之用鈔習慣、銀行出納人員，大量現金使用者觀點來看，因塑膠鈔券較為平滑、剛挺，但一經折疊、擠壓則易產生折痕且不易回復，產生永久性折痕，致使流通後不易平整，不利於鈔券之整理。

(五) 機器適用性問題

從ATM、點鈔機等機器適用性來看，相較於我國與澳洲情形分析，我國銀行眾多，各式機器種類眾多數量龐大，須全面調整或改裝，將會花費較多時間及較大成本。而台灣素有塑膠王國、電腦王國之美譽，塑膠鈔券的特殊防偽性是否會因國情不同而有所不同，例如台灣業者的模仿能力一流、台灣有各種的塑膠合成紙等。

(六)塑膠鈔券的銷毀問題

塑膠鈔券之廢票及廢券，經切碎處理後，可以加工製成可再作為生產其它日常生活塑膠用品的塑膠粒原料，將這些顆粒狀原料賣給廠商，可以生產一系列生活用品，減少環境污染，但仍有部份比率無法再循環使用，有其一定的污染性。 

(七)塑膠鈔券之分佈情形

全世界已有23個國家發行塑膠鈔券(流通鈔券或紀念券)，其中16個國家發行流通券，為澳洲、紐西蘭、巴布亞新幾內亞及羅馬尼亞已全面轉換為塑膠鈔券，而新加坡發行10元券、印尼發行10萬元券、馬來西亞最近發行5元券、泰國發行50元券、汶萊發行1元5元10元券、西薩摩亞發行2元券、孟加拉發行10元券、越南發行5萬元10萬元及50萬元券、墨西哥發行20元券、尼泊爾發行10元券、尚比亞發行500及1000元券、智利發行2000元券。

(八)澳洲新型晶片護照

美國為提高防恐措施，預計在2005年10月啟用新版電子護照，並要求其20多個免簽證國家屆時配合實行。澳洲應美國防恐要求，受其交通部委託製作新型晶片護照。早期澳洲護照除紙張布印製外，其餘配頁、裝訂等後加工作業並不在NPA廠內製作，而目前已全部移至NPA內生產製作，整套護照製作設備皆為新購，目前NPA所生產的護照不論在護照的防偽變造或機器自動化，在全世界排名上應算是名列前茅，甚至連未正式啟用的電子護照，NPA亦幾近準備完妥，即刻可與美國等先進國家同步接軌。
二、建議

(一)建議長期觀察國際間的塑膠鈔券發行狀況

據資料顯示，有愈來愈多的國家發行塑膠流通券，因此長期注意觀察國際間的塑膠鈔券發行狀況，搜集其發行塑膠鈔券後的成效、流通後之缺失、國人的接受度、環保問題及ATM與點鈔機等問題，對發行局而言也是重要的課題之一。

(二)建議發行50元流通塑膠鈔券且與50元硬幣雙軌併行流通，分析如下：

1. 塑膠鈔券具有特殊的防偽性，因此，愈來愈多的國家發行塑膠流通券，如單純以鈔券的防偽考量點來看，似可嘗試發行低面額的流通塑膠鈔券，惟發行塑膠流通鈔券畢竟是發行鈔券史上重大變革，須經審慎評估後，再經多方測試。

2. 測試塑膠鈔券在我國的實用性及防偽性如何。例如可以測試國人及銀行的接受度如何、點鈔機的適用性、塑膠鈔券在海島型氣候的適應性、有無可能將環保問題降到最低及塑膠鈔券防偽的真實性等問題。

3. 觀察16個發行塑膠流通鈔券的國家中，其最先發行塑膠鈔券之面額，有的選擇最高面額，有的選擇最低面額來發行。個人認為選擇最低面額發行，風險性較小。

4. 由於ATM的檢知器只有一組，要調整成紙鈔與塑膠鈔券均可使用的狀態，技術問題尚待釐清，甚至可能要全面換新。而且ATM內部放鈔票的鐵箱規格一定，可能須要換新鐵箱才能使用，而目前ATM無使用50元鈔券。若採發行50元塑膠鈔券，可減少初期ATM適用的問題，避免一下子面對全部所有可能的衝擊。

5. 採50元塑膠鈔券與50元硬幣雙軌併行流通，若國人對塑膠鈔券無法接受，可採鈔券只收不發之原則，收回50元流通塑膠鈔券，民眾的感覺應不會太突兀，藉以減少可能面對之風險。

6. 以偽造者的角度分析，50元鈔券為最低面額鈔券，可能偽造鈔券者較不感興趣，而50元硬幣為最高面額硬幣，偽造硬幣者較感興趣。目前50元硬幣偽造的情形雖不嚴重，惟台灣業者的模仿技術非常高超，為避免50元硬幣隱藏字的防偽被突破，而來不及應變的考量下，故二者同時流通即可隨時應變。

7. 目前現行流通的50元硬幣，其銅的成份高，新硬幣時金黃色的硬幣相當漂亮，但流通一段期間後，不斷經過展轉氧化 ，硬幣會變得非常髒舊，有必要預為研究面額50元鈔券之可能性。

(三)建議相關單位密切觀察晶片護照最新動向

澳洲NPA之護照製作設備精良，自動化程度相當高，不但加強了防偽功能也減少人力的使用，晶片以2張印刷之紙張包覆在護照中間，於製程末期放入，不僅有最佳的保護且因損壞率較少而成本降低。澳洲此時不但已準備好，並進入實際測試階段，據報導澳洲可以說是全世界第一個完成電子護照並展開測試的國家。我國雖不屬於美國20個免簽證國家，但亦屬國際地球村一員，建請相關單位密切觀察晶片護照最新動向。

最後由衷感謝行方及發行局長官推薦參加本次出國行程，給予個人開擴視野、追求新知，珍貴且難得的學習及成長機會，獨樂樂不如眾樂樂，希望行方能多派發行局人員考察其他國家鈔券印製與貨幣發行；亦希望本次參訪所得資訊，能對未來業務有所貢獻。
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