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一、前言

因科技之快速演進，原涇渭分明之電信服務、網際網路服務與廣播服務，已逐漸匯流，此趨勢對各項服務原有業務管理規則之適用性帶來了極大的挑戰。為因應此科技進展，各國均在探討未來服務之可能型態與面貌，進而調整原有之管理方式，以促使科技發展能為消費者帶來最大福利，並能提升國家與社會整體之競爭力。

此次出國所參加之研討會，即是在瞭解目前各國對網際網路寬頻化趨勢下，對未來相關議題之探討方向與深度。除了參加由ITU舉辦之「二○○四年國際電信聯合會（ITU）亞洲電信研討會」與ITU和韓國KADO（註）合辦之縮短數位落差論壇外，另因經濟發展合作組織（OECD）於同時間亦在韓國釜山舉辦「反制垃圾郵件研討會」，故奉上級指示，順道參與該研討會之第一場次（Developing an OECD Anti-SPAM Toolkit）及第六場次（Developments in APEC and other Non-OECD Economies）會議，並蒐集相關資料。

註：KADO（Korea Agency for Digital Opportunity & Promotion）組織，為韓國政府出資成立之法人機構，其目的在推動韓國之數位服務。
二、出國行程

· 九十三年九月六日（星期一）

啟程赴韓國釜山

· 九十三年九月七日（星期二）～九月九日（星期四）

參加國際電信聯合會（ITU）亞洲電信研討會

· 九十三年九月八日（星期三）～九月九日（星期四）

參加經濟合作發展組織（OECD）反制垃圾郵件研討會

· 九十三年九月十日（星期五）～九月十一日（星期六）

參加國際電信聯合會（ITU）亞洲電信研討會第二階段－縮短數位落差討論會

· 九十三年九月十二日（星期日）

回程搭機返國

三、研討會內容紀要

（一）二○○四年國際電信聯合會（ITU）亞洲電信研討會

本次ITU Telecom Asia 2004研討會即是在探討寬頻化趨勢下，所可能面臨之未來技術發展及服務型態。研討會除包括六場全員大會外，另有五場商機與策略會議及六場技術與行銷會議，供與會者選擇參與（議程如附件一：Forum Programme Overview - "Asia leading the future"）。討論主題簡述如下：

全員大會之研討主題

1.強調寬頻化趨勢正是未來亞洲大顯身手的機會

2.要如何於亞太平洋區再新增十億用戶？亞太區目前已率先達成十億用戶的指標，接下來將以何種策略（如推展普及服務開發鄉村地區用戶）或技術（如WiMAX）吸引用戶？

3.如何打造寬頻的環境？以光纖、無線網路為基礎建設，或於法規中明訂業者義務，或是要採何種商業模式（如結合電信業、廣播業、資訊業及消費電子業之力量）

4.業者如何將市瑒需求轉化為實質獲利。

5.如何加強網際網路之安全及信賴感

6.如何符合資訊社會世界高峰會（WSIS）所設定之目標或由其所設目標探討其隱含意義

商機與策略會議之研討主題為

1.如何界定個人行動通信，消費者要的到底是什麼，服務提供者與製造商要如何確認他們的創新產品符合消費者之需求。

2.內容提供者要如何獲得利潤

3.如何建置娛樂匯流平台，以便提供諸如多媒體服務、串流視訊服務、隨選視訊服務等，不同之語音及數據服務需求

4.如何透過寬頻網路進行電子商務

5.如何構建全球通行之3G服務，亦即要如何順利達成CDMA2000、W-DCMA及TD-SCDMA三大3G技術間之無縫接隙與漫遊，以使得3G服務得以由全球任一處享用。

技術與行銷會議之研討主題為

1.要如何經濟有效的提供語音服務（Voice over what）？在寬頻網路的趨勢下，使用傳統電路交換方式提供語音服務的收益已愈來愈少，到底未來要以何種技術提供語音服務才能達成有效競爭呢？

2.未來要以何種技術或裝置，讓網路無處不在，讓人無時無刻都可以連結於網路上？

3.要如何以最經濟有效的方式，使每個人都負擔的起上網接取之費用？

4.有那些先進的無線網路技術？

5.如何達成無縫隙高品質之通信？

6.未來整合型網路的模樣？未來網路勢必是能提供無縫隙整合語音與數據服務之整合網路，但此種網路要如何組成，要採用何種商業模式才最可能成功。

以下謹就數項專題提出摘要報告：

· 日本之u-Japan計畫（附件二：Towards a Ubiquitous Network Society）

日本的「第二期IT革命」重點訂為加強ICT的應用及深化，其總務省（英譯更名為MIC，Ministry of Internal Affairs and Communications），於5月正式提出以發展ubiquitous社會為目標的u-Japan（ubiquitous之意，可解釋為everywhere及universal）構想，希望在2010年將日本建設成一個「anytime, anywhere, anything, anyone」都可上網的環境，亦即創造一個整合的寬頻網路接取環境。

日本MIC在2004年編列高達733億日圓（約新台幣220億）的預算推動u-Japan計畫，預期可帶動日本經濟發展，影響範圍包括IA家電市場、ubiquitous網路相關市場（包括基礎建設、網路、設備、平台、服務/內容、無現金交易等六大市場）、製造業、商業、運輸業、金融保險業多項產業。

日本推動資訊化社會計畫，使消費者可以透過ubiquitous網路，利用數位化消費性電子產品，享受各項人性化的科技應用服務，例如利用無線射頻辨識（RFID，Radio Frequency ID）實現超市結帳、停車收費、帳單支付等，透過行動設備與無線網路完成電子化交易，使其日常生活與科技更加緊密結合，對未來造成一股不容忽視的重大經濟動力。

此外，日本亦採用無線寬頻區域網路（Wireless Broadband LAN），為開發中國家（如馬來西亞、越南等國）進行寬頻網路佈建，降低連線成本，並透過無線網路將偏遠地區的醫療資訊傳送至都會區的大型醫院，以便對病患之病情加以診斷與當作教學之用，減少舟車勞頓。（附件三：Experiments in Rural Areas using Wireless Broadband LAN System）

· 韓國之u-Korea計畫（附件四：ICT for Asian Prosperity）

韓國資訊通訊部（MIC）為實現「e-Korea」國家發展計畫，將「e-Korea」分為「資訊化社會政策」、「電信政策」、「IT產業政策」及「國際化政策」四大策略。尤其積極規劃推動IT產業，除強化IT投資環境、IT產業人力培育及產業標準制訂之外，更在2004年3月推出「IT839策略」，並於同年6月開始實施。「IT839策略」，指8大服務、3大基礎建設、9項具成長動力之資訊科技。

9項具成長動力之資訊科技為：智慧型機器人（intelligent service robot）、智慧型家庭網路（intelligent home-network）、後個人電腦（post PC）、IT系統晶片（IT SoC）、新一代無線通訊技術（NG mobile communication）、數位內容（digital content）、車用行動秘書技術（telematics）、嵌入式軟體（embedded S/W）、數位電視（DTV），亦為「IT839策略」之最終實現目標。

8大服務係與9項資訊科技相關，分別為：無線寬頻服務（WiBro service）、數位多媒體傳播服務（DMB service）、家庭連網服務（home network service）、車用行動秘書服務（telematics service）、無線射頻辨識系統服務（RFID based service）、3G通訊服務（WCDMA service）、數位電視服務（DTV）、網路電話服務（IPhone）。

3大基礎建設則為9項資訊技術和8大服務必需的「寬頻整合網路（broadband convergence network，BcN）、無間隙感應網路（ubiquitous sensor network，USN）與IPv6」3項網路基礎建設。

其中，特別要提到BcN及WiBro。因為BcN的建設不僅是各項應用服務的基礎，更是USN及IPv6的骨幹。BcN的理想是將電信、廣播、金融、交通、物流與應用等有線無線、有形無形之網路，進行整合，創造一個無所不在的匯流網路，因此，透過建置完善的BcN，就能發展用戶端具備安全、品質、定位、認證等需求的服務。（附件五：Future Prospects of the Ubiquitous Networking Era）

韓國在2003年底寬頻上網使用者達到1,118萬人，約73％的家庭已用寬頻上網，未來更朝向u-Home（例如TV VOD/互動TV、訪客辨識/家庭監控、家電控管、健康照護、寬頻上網等）、u-Commerce（例如行動付費與行動廣告等）、u-Solution（例如結合企業需求的ASP業者、提供運算服務、提供多元的終端設備型態等）及u-Entertainment（例如無線寬頻、行動訊息、3G行動多媒體、行動網路遊戲、無間隙資料之漫遊等）之ubiquitous網路與服務發展，因此，BcN是發展寬頻服務的核心。（附件六：From Broadband to Ubiquity）。

WiBro則是韓國希望獨自發展的一項無線寬頻服務，由於通訊技術中之2G、3G乃至4G（B3G）等服務，為保持具備高移動的特性，因此傳輸速率無法與WLAN與DSL等低移動性或固定式之寬頻服務傳輸速率相比，且其上網費率較WLAN及DSL高。因此韓國希望發展一個介於高移動性與高傳輸率中間的服務，定名為WiBro（Wireless Broadband），頻率為2.3GHz範圍，要取其中庸之好處，達到低度移動性但是更高的傳輸速率。

由於這是韓國希望發展的獨特無線寬頻服務，有壟斷規格之嫌。因此遭到美國FCC與其他國家出席代表的質疑，咸認為既不能符合ITU的頻譜使用範圍規定，容易造成其他WLAN服務的干擾，而且該頻段是公用頻率範圍，並不收取費用，不應專門發展為某一項服務。另外美國也質疑韓國意圖經由制定專有的規格，然後藉由其資訊技術的發展，推銷其相關的網路設備到其他國家，而大發其財，因此此點值得關注。（附件七：2.3GHz Portable Internet （WiBro） for Wireless Broadband Access）

韓國2003年之2G/2.5G市場規模為15億美元，預估推出WiBro服務後在（Y+5）2008年時，用戶達到890萬，市場規模達到26億美元。（附件八：A Vision for Wireless Broadband Internet "WiBro"）

· 網路電話編碼（附件九：IP Phony in Korea）

韓國對網路電話所做之市場調查發現，雖然韓國自2001年7月開始對網路電話服務開始收費時，網路電話之話務量立即大幅減少，但近來話務量有逐漸升高趨勢。預估網路電話之營業額將從2004年之1.09億美元成長至2008年之8.08億美元（同時期之PSTN營業額將由2004年之69.51億美元衰退至2008年之56.72億美元），因此網路電話業務之發展必須予以重視。

目前網路電話業務之型態主要仍為網際網路內之IP Phone互通，以及由網際網路內之IP Phone發話至PSTN網路，故是否配號給網路電話尚不影響相關業者之業務推展。惟當網路電話欲吸引廣大PSTN用戶改用IP Phone時，IP Phone是否能接到由PSTN用戶打來之電話就將成為消費者考量的一個重要因素。為讓IP Phone用戶可以由PSTN用戶直接撥接，網路電話編碼就不可獲缺。

韓國為網路電話所規劃之號碼為070 XXXX XXXX共11碼長，1億門號容量。符合網路電話號碼資格之申請者必須是擁有基礎設施執照等級（Carrier-Class）之電信服務提供者，或是資本額大於300萬美元且擁有可提供網路電話業務之特殊電信服務提供者。資本額小於300萬美元之特殊電服務提供者只能向基礎設施執照等級之電信服務提供者要求轉配網路電話號碼。此外，配給070字頭之網路電話還必須符合一定之服務品質標準。而每次核配之單位為100萬門號。

· 網際網路管理

自ITU於2002年全員代表大會中決議要求各會員在網際網路網域名稱與網址的管理上，必須扮演積極角色並進行國際間討論以來，網際網路之管理就成為重要的課題。而在2003年第一屆全球資訊社會高峰會（WSIS：World Summit on the Information Society）後，因電腦病毒、垃圾郵件等影響電子商務運作之因素，使得網際網路之管理亦擴展至傳遞內容。目前各國均同意有對網際網路積極管理之必要，但管理範圍、管理方法則仍在由各國構思，彼此交流之階段。

韓國提出之觀點為（附件十：The New Era of Internet Governance）網際網路之管理由層次上來分，應可分為服務內容層之使用管理、電子化政府或電子商務之隱私、安全、統計、標準層等之支援管理、以及網址、實體建置等之基礎管理；或是由管理項目來說，可分為至少需包括之網址、網域名稱、網路技術標準、IPv4及IPv6核配等，以及擴充管理項目之網路定價方式、互連規範、內容管理、網路交易稅收、垃圾郵件、資訊安全、隱私與信賴保護等。韓國網際網路之總負責機關為資訊通信部（MIC），另外有網址政策委員會（IAPC）與網際網路爭議解決委員會（IDRC），以及網址核配單位NIDA協助管理韓國網際網路相關事務。而在國際網際網路管理方面，目前還是以ICANN為各國間主要交換意見之場所，但因網際網路實質管理係由各主權國家執行，故實質國際合作的部分，亦務實地由雙邊或多邊國家間進行討論中。

中國大陸所提之報告資料如附件十一：Basic View on Internet Governance。

（二）縮短數位落差論壇

本次論壇之重點在說明為何需要量測數位落差，發表ORBICOM計畫所量測之世界各國家數位水平，介紹一些國家目前之數位進展及其統計指標值，以及介紹一些技術來提升數位水平或彌補數位落差（議程如附件十二：Digital Bridges Symposium - Programme）。以下僅就會議內容提出摘要報告：

· 為何要量測數位落差（附件十三：The UNESCO Institute for Statistics （UIS））

UNESCO（聯合國教育科學文化組織）統計所人員就學童教育環境考量報告此議題，講演者除了提出他們對數位落差的定義，並列出他們在許多國家調查後之比較結果。

· 如何量測數位落差（附件十三：The UNESCO Institute for Statistics （UIS））

韓國KADO提出一份如何量測數位落差之報告。該報告認為資訊化程度可分為初期、起飛期與成熟期三階段，各階段強調與量測重點不同。根據他們所發展之理論，各類數據調查後皆可做成Lorenz曲線圖，測量該曲線與對角線差距可量得GINI係數。追踪GINI係數隨時間之變化就可知道關心目標（此關心目標可為國家與國家間、國內各不同消費能力之間、國內各地區間等）之數位落差的改善狀況。

· ORBICOM計畫（附件十四：Monitoring the Digital Divide）

ITU之ORBICOM數位量測計畫，係由韓國KADO與CIDA、infoDev、World Bank、UNESCO組織共同合作，目的在將各國間之數位落差予以量化並記錄各國數位狀況之進展程度。而觀察重點特別強調開發中國家進展、政策是否有利數位社會發展及發展目標是否由僅強調連結提升至高階之數位服務。評估之產出總值名稱為資訊狀態，內容為資訊密度及資訊使用度兩大類。所謂資訊密度係指ICT（資訊通信技術）之基礎建設容量與使用者之ICT技巧能力，而資訊使用度係指ICT之使用工具及ICT被使用之頻率強度。細部指標有21個，評估之國家為139個。結果發現數位水平最高之國家（瑞典）與最低之國家（查德）落差頗大（資訊狀態值分別為231與5）。研究結果亦發現落後國家之進展速度非常緩慢，落後國家要趕上現有中等數位水平國家即需要幾代人之時間。

· 香港案例分析（附件十五：ICT Usage Indicators Data collection and Dissemination: Hong Kong, China Case Study）

香港的數位水平量測視量測內容由好幾個機關負責，包括商業工業技術局（CITB）、政府首席資訊長辦公室（OGCIO）、國家統計局人口普查及統計部門（C&SD），及電信主管辦公室（OFTA）。調查內容包含家庭用戶、各工商業界之訊技術使用量與普及率、教育界與政府部門相關資料等。

· 如何彌平數位落差

彌平數位落差均需由增建基礎設施著手，但因有線網路建設較為耗費耗時，因此採用無線通訊解決方案成為諸多講者之主張。ITU策略與政策組織代表之報告（附件十六：Taylor Reynolds, ITU Strategy and Policy Unit），對各種可能之有線無線技術做了總括介紹，但結論是主張採無線技術。

INTEL代表報告如何以Wi-Fi及WiMAX彌平數位落差（附件十七：Using Wi-Fi and WiMax to bridge the digital divide），電信集團管理公司（TMG, Inc一電信顧問公司）代表報告了利用行動電話上網之使用情況及相關營收（附件十八：The Internet on a mobile phone）。

韓國教授則報告了為何韓國會提出開發WiBro技術及介紹何謂WiBro以及該技術未來之展望（附件八：A Vision for Wireless Broadband Internet "WiBro"），印度的電信管理局則是從法律、管理機制與文化的角度來討論如何創造一個適合新科技發展之環境（附件十九：Building a foundation for new technologies）。

（三）經濟合作發展組織（OECD）反制垃圾郵件研討會

此研討會之重點在對網際網路上日益增多之垃圾郵件及駭客入侵（或以電腦程式誘騙個人資料）等嚴重影響電子商務、資訊安全或個人隱私之行為，探討可能防治的作法，並喚起國際間必要之合作。研討會亦安排了一些國家報告該國目前垃圾郵件影響狀況，以及一些廠商提出他們所發展出的防制技術。（議程如附件二十：2nd Workshop on SPAM）。以下謹就所參與之議題摘要說明：

· 發展OECD反垃圾郵件工具套組（Developing an OECD anti-SPAM toolkit）（附件二十一：The SPAM "Toolkit" - A mini-armoury against SPAM）

所謂發展工具套組，就是要將可用來幫助對抗垃圾郵件之一切可採取步驟或相關計劃案資訊鏈結在一起成為何供參考應用的知識庫。除了讓各國可據以分析本國目前之水準，也提供各國據以決定未來要如何進行下一步之參考。總之，工具組之目標即在持續不斷地由各方面積極打擊垃圾郵件行為，使偵查或起訴垃圾郵件行為變得更可行，同時要能恢復網路媒體之可信度及安全性。

工具套組雖有其理想性，但仍有實質上無法達成的地方，譬如說，它無法涵蓋任何人所關心之所有問題，它無法趕得上垃圾郵件不斷演化之速度而即時推出防制參考資料，它也無法明確指出要如何修復已造成之問題。故仍需要各國不斷參與及合作。

需要相關各界貢獻的地方包括：政府部門立法規範垃圾郵件、各ISP業者能持續不斷地更新反垃圾郵件技術、持續對民眾進行教育宣導、及加強各國間之合作。

· 垃圾郵件造成之影響

英國商業工業局（DTI）報告顯示（附件二十二：Working internationally against SPAM through the OECD SPAM toolkit: Strengthening Global Confidence in the Information Society），垃圾郵件量佔整體郵件比例由2001年之8%上升至2004年之67%，除造成平均每個英國勞工每年要浪費460英鎊之工時價值去額外處理垃圾郵件，也使得網路服務業者必須花費更多金錢購置額外之伺服器（花費金額由2003年之205億美元上升至2004年之410億美元）才能使服務運作順暢，此外尚有對付電腦病毒之額外花費。大體而言，垃圾郵件平均會影響商業件數之比例達十分之一。

香港消費者協會的報告指出（附件二十三：A Hong Kong perspective on Spam），香港ISP業者的郵件量中約有50%是垃圾郵件，其中20%~40%是來自亞洲。半數之ISP業者每個月會收到500件客戶申訴案，而其中40%與垃圾郵件有關。對經濟上的衝擊，除了干擾員工之生產力、消耗資訊設備資源，同時也曝露了機構組織或企業團體對資料安全能力之不足，影響電子商務發展。具體數據上，香港預估因垃圾郵件每年會有100億港幣之商務損失，且商務損失每年還可能以100%之比率成長。此外，垃圾郵件也帶來60億港幣之生產力損失，。

· 防制垃圾郵件之技術（附件二十四：Anti-SPAM Toolkit: Existing and Emerging Technical Measures against SPAM）

該報告首先說明現有垃圾郵件之運作方式與技術，再提出可能之解決方案。現有垃圾郵件之產生方式包括：（1）侵入防禦度不足之伺服器，再藉該伺服器大量產生假的郵件帳號，最後利用假帳號傳送垃圾郵件；（2）利用Zombie電腦病毒模式，透過用戶下載或開啟郵件等方法，在用戶電腦中殖入病毒，之後以該中毒用戶名義下載或散發病毒；（3）利用非法手段（如web spider或crawler等軟體自動搜集、用字典攻擊法測試正確帳號、駭客侵入系統、或蓃購用戶資料等）取得用戶帳戶資料，再以用戶名義從事不法行為；（4）以所謂Phishing方式，郵寄欺詐電子郵件或設置假網頁，騙取用戶輸入個人資料，之後盜領用戶財物或藉用戶名義從事詐騙行為。而防治之道是採用多層次阻截策略，分別在連網機制方面（隱藏己方電子郵件帳號、移除Zombie程式病毒等）、SMTP郵件寄送機制方面（加強認證功能）、及接收電子郵件機制方面（如設定白名單、黑名單、其他過濾條件等）三面向運用最新技術予以反制。

· 國際合作（附件二十五：International Cooperation）

防制垃圾郵件需要多方面的力量共同努力才可能達成。這包括了立法管理、消費者教育、改量防制技術、加強自我管理、與貫徹施行。而合作型式可分為政府與政府間、私部門企業間、政府與私部明間、以及多邊合作（如OECD組織、APEC TEL組織）。

四、研討會參加心得

本次ITU Asia 2004研討會之重點，主要在於韓國及日本介紹其最新的寬頻發展政策與目標。日本係希望透過其最新之ICT政策「e-Japan II」戰略，達成其u-Japan的目標；而韓國則是推出「IT839」網路政策，希望達成其u-Korea之目標。

換言之，日韓兩國均積極推動最新的ICT政策，以期達成一個無所不在的（ubiquitous）的寬頻網路服務環境，並開發各項創新的無線或行動寬頻服務，藉由寬頻網路基礎建設之完善建置與寬頻應用與服務開發創新之間相輔相成的推展，帶動國家整體經濟起飛，達到世界通訊科技領導的地位。

此次由韓國爭取主辦之ITU TELCOM Asia 2004釜山會議，參與者包括韓國資訊通信部、KADO（韓國政府出資之法人組織，類似我國工研院）、韓國大學教授、韓國在ITU任職之代表、及民間相關電信或內容產業之業者，甚至請到韓國總統出席此次會議之開幕式，充分展現了韓國對寬頻化發展的決心與企圖。由會場議題出席之韓國人員單位、層級與人數，及其報告內容來看，可以確認寬頻化已是韓國重要國家政策，且實務上，韓國各相關之政府與民間組織也確實為此目標擬定實施策略及步驟，並已付諸實踐。

韓國的規劃是非常縝密的，他們從市場規模大小的調查預估開始著手，接著進行分析並擬訂目標市場，然後訂定策略去爭取他們的目標市場。除順應現有技術外，韓國亦根據所訂策略發展新的技術標準（如WiBro：Wireless Broadband）、基礎網路（如BcN：Broadband Convergence Network、U-Sensor Network：Ubiquitous、及IPv6相關設施）、數位指標，以及內容產業。此外，韓國亦積極參與國際標準組織及爭取各種相關會議主辦權（如此次ITU TEL Asia 2000會議及OECD反制垃圾郵件研討會），企圖將其構想模式推展至全世界，從而在技術領導與商務發展上，獲取最大利益。而目前的成效似乎亦符合韓國當初之預期。

韓國的表現雖讓人欽偑，但在場各國代表對其對未來之市場需求及其所發展之技術卻有不同看法。舉例來說，韓國規劃於2010年，要將其網路接取速度提升至100Mbps，別國代表就質疑這個看法，認為以目前內容產業尚看不到殺手應用（Killer Application）前，追求太高速之網路無異是一種浪費。

另就韓國為達成網路無所不在（ubiquitous）之目標，就2.3GHz頻段特別開發了WiBro計畫，美國FCC代表亦不客氣於會場中指出，此發展計畫之技術規格與現有國際上發展之WiMAX技術標準不能相容（註：兩者皆使用相同頻段），有設立技術門檻防止各國進入韓國市場，違反WTO公平競爭精神之嫌，將在WTO相關會議中提出抗議。

對於網路電話的看法，各國均認為將語音IP化應是必然趨勢，這將使得語音營收佔總營收比重大幅下降。有代表認為，現在所以特別討論VoIP，除了語音在IP網路上是一殺手應用外，尚因各業者寄望能由VoIP業務上賺取營收或吸引客戶，但既然大家都認為日後各業者均會將語音IP化推出VoIP服務，且語音營收不再那麼重要，建議不妨將VoIP之V解釋為Value-Added。

此外，對於韓國所做全球數位水平調查顯示部分開放中國家數位水平表現非常差乙事，這些國家代表認為韓國所訂做為比較基準之各項數位指標不夠客觀。印度、非洲代表認為該指標不適用於其國家，香港代表亦表示，各國其實有各國不同之目標市場或預定達成目標，因此各國所設定之指標應是為自身目標而設，他國之指標僅是做為參考，要不要採用仍待各國自己考量。韓國代表也同意此觀點。

在此次ITU研討會中，各國較能有一致看法之部分包括寬頻網路饒富商機商機、網路加值應用及內容產業值得開發、需建立一個無所不在可供任何人於任何時間都能接取到網際網路之環境（即所謂Ubiquitous，需想辦法融合固定網路及無線網路，除加強固定網路光纖化外，亦發展各不同頻段之接取技術，以提供無線用戶高速移動時或希望快速傳遞大量資料之各種不同需求）。

另有關網際網路安全與垃圾郵件之部分，在此次ITU TEL 2004 Asia會議及OECD反制垃圾研討會中，均被熱烈討論。原本是屬於自由開放、低度管理之網際網路，因為各國均想發展電子商務，以及網路中存在各種垃圾信件及惡意之電腦病毒，對企業發展及個人資料造成很大妨礙與傷害，故由討論之結論看來，各國都認為需進行適當管理，並對此事進行國際合作。換言之，對網際網路將朝向愈來愈嚴格之管理，且國際合作也會愈來愈密切。

綜上觀之，預期可見的未來，寬頻發展先進國家，將會產生出一個匯集有線網路及無線網路的寬頻網路環境，整個世界亦將朝此境界邁進。此外，不同的國家可以選擇最適合其國家能力與環境無論是有線或無線的網路技術，建造最適合該國當下情形的寬頻網路社會，以提升整體國家競爭力，而在此種發展趨勢中，許多先進國家即可以人道關懷或經濟利益為考量，輸出其已發展完善的技術與設備，協助較落後國家發展寬頻網路。

此次研討會可歸納之重點如下：

· 寬頻網路環境是基礎

· 數位指標之訂定應配合自身政策需要

· 追求無限寬頻化不如追求無所不在的連接能力（ubiquitous）

· 訂定技術規格時需顧及國際趨勢

· 網際網路環境應做適當管理

五、結語

本次研討會讓我們瞭解到各國對寬頻化技術、相對應商機或服務型態及發展寬頻環境策略之看法，實不虛此行。寬頻化的趨勢對現有電信市場競爭機制、工商社會運作方式及民眾日常生活娛樂型態都會帶來很大的改變。世界的互動緊密相連，任何國家都已無法對他國科技變革置身事外。我國也已就資訊、通信、廣播逐漸匯流之趨勢進行監管單位組織架構調整作業，後續工作仍多，多方吸取各國看法與實務經驗，將有助於我國相關調整事務之推行。

感謝長官能給予我們出國研討之機會，使我們能第一手地接觸最新訊息、增廣見聞，在此深表謝意。
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