洽商澳洲AC/P21礦區讓入合約及聯合經營合約

出國報告

一、前言

本公司探採事業部建議讓入澳洲西北海域AC/P-21礦區30%工作權益案，經93年9月21日公司晨間業務會報討論通過，同意授權本事業部依所擬讓入條件與對方磋商合約。同時，AC/P-21礦區已獲澳洲政府正式核准進入第二探勘期（自93年10月30日起五年）；為積極探勘，經營人Eni公司擬於明（94）年3月即開始著手鑽探新探勘期之第一口義務井，未來若經合作公司同意，計劃於三年內完成兩口探井，提早達成礦區工作義務與探勘目標。
為配合本礦區積極之探勘作業，應儘速與Eni公司完成讓入合約及聯合經營合約(簡稱JOA)之修訂與簽署。此外，另一擬加入礦區之合作公司Sinopec（簡稱SIPC）亦已派員當面洽商合約細節。為節約作業時間，本事業部原於礦區陳報公司之前，即會請公司法務室就讓入合約及聯合經營合約草案先行審閱。經法務室初步研閱後，已提出多項意見擬與對方研商修訂。

為使AC/P-21礦區合約儘速完成議訂，並確認各合約細節以報請公司進行簽署，經建請派員赴該公司共同研訂合約。公司核派本事業部蘇執行長福欽，率國資處周穎蔚組長及法務室李宏祥律師分別於93年10月16-20日及15-20日赴澳洲Eni公司當面議訂合約內容。

二、接洽緣起及礦區與經營人簡介

本公司評估澳洲2004年開放礦區後，原擬尋求合作夥伴進一步聯合研究；經與來訪之澳洲資源部（DITR）主管洽談，獲知Eni公司擬組聯合評估集團積極投標澳洲礦區。據此主動與Eni展開接洽，經多次聯繫Eni明暸本公司合作誠意後，其回覆俟選定礦區將邀本公司加入，惟建議我方先考慮參加其經營中之澳洲礦區，以成為地區策略合作夥伴。鑒於其經營礦區大多位於澳洲西北海域三大產油氣盆地內，均屬本公司年度目標地區，且經初評各具探勘潛能，事業部遂於93年8月18日至20日派員赴該公司查閱AC/P-21等礦區資料，以選優參加合作探勘。

AC/P-21礦區面積約1,335平方公里，水深約100公尺，位於澳洲西北大陸棚下兩大產油氣盆地（Bonaparte及Browse）交界處之Vulcan 次盆地內，為澳洲西北盛產石油之地區。而礦區之經營人Eni 原為義大利國營油公司（Agip），民營化後現擁有證實蘊藏約73億桶油當量，平均日產156萬桶油當量，排名全球第七大油公司，同時為本公司山加山加礦區經營人。本公司郭董事長於92年12 月赴印尼訪問之際曾與Eni 高層廣泛洽談，對該公司民營化後績效及產能大幅成長印象深刻，並曾鼓勵該公司策略性投資中油，以領導本公司的國外探勘。

Eni公司原擁有AC/P-21礦區100%工作權益，擬提供本公司30%權益之讓入機會。礦區將於93年10月結束第一探勘期（86年5月30日至93年10月28日）工作，原經營人為美國Coastal公司已於92年8月撤出，旋由Eni接手經營礦區。Eni接手後全力投入礦區三維震測資料的重新處理，包含精密但費時之PSTM及PSDM處理，終突破過去探勘目標層解析不良之困境，發掘深具潛能之新探勘標的。基於此，Eni向澳洲政府申請進入第二探勘期（93年10月30日至98年10月29日計五年）已於93.10.21獲正式核准。本礦區第一探勘期已完成工作義務500平方公里三維震測及兩口探井，第二探勘期主要工作義務為200 平方公里三維震測PSDM重新處理及兩口探井。

三、礦區投資及石油地質潛能

澳洲政經穩定、法令制度健全，各項評比均顯示為石油工業投資之優良選擇。如IHS Energy顧問公司評比各國「石油政經」(Petroleum Economics and Policy Solutions)風險，得澳洲為風險數值較低之地區；同時，澳洲政府所訂分油條款（fiscal terms）頗為優惠，對投資探油公司尤為有利。AC/P-21礦區合約主要條款有：

（一）不需付權利金（Royalty），但當累計現金流量為正值時需徵收40%之石油資源租稅（Petroleum Resource Rent Tax，簡稱PRRT）。

（二）扣除操作費用及成本攤提部份後之淨利，須支付30%的公司所得稅。

（三）無簽約金、生產紅利及利潤油分配等條款。

澳洲西北海域Vulcan次盆地為澳洲重要之產油及探勘地區，近來由於三維震測資料的改進及解釋技術的提昇，接連創造幾處重大發現，顯示地區仍具相當之探油潛能待發掘。AC/P-21礦區中央為厚層成熟生油岩之沉積中心，已證實為盆地主要油田之油源區，井下資料復顯示地區具優良儲油砂岩分佈，配以厚層垂向及側向蓋岩足以封堵大量油氣；惟由於多次斷層活動、淺部碳酸岩分布及鹽岩擠衝干擾等因素，致使目標層附近之震測反射始終不佳。

Eni接手經營礦區後，積極投入三維資料之重新處理，終使資料品質獲得顯着之改善，因而解釋得一完整四方圈合構造Vesta；其緊鄰油源區，過去因震測信號受到鹽岩等因素干擾，封閉構造形貌未能呈現，致諸探井均只鑽於構造側翼且未鑽入主要目標層。此外，亦發現與鄰近油田構造型態及探勘目標相同之大型可探構造Thalia，可供未來進一步探明。預估潛能最高、即將優先鑽探之Vesta 構造平均蘊藏量約101 百萬桶，探勘成功率34%；而Thalia 構造平均蘊藏量估計達226百萬桶，成功率約25%，可為本礦區提供很高之上看潛力。

以Vesta構造均值可採蘊藏量101百萬桶為基礎，根據經營人之資料及本公司對該區之瞭解，綜合設計開發構想。油價以WTI每桶28美元預估，經濟分析得投資報酬率為21.69%，滿足投資最低門檻（探勘成功率高於30%時為15.75 %）。以本公司讓入30%工作權益，則在第一年需分擔礦區探勘及鑽井（含試油氣）費用約6.8百萬美元，而後續預計需投入的探勘費用共約5.8百萬美元（含探勘及第二口探井費用3.6百萬美元）。

本案探採事業部國資處依據「中國石油股份有限公司油氣探採作業管控要點」之規定程序，完成「澳洲西北海域AC/P-21礦區探勘可行性分析報告」，93年9月6日獲得「重大探採案件評議委員會議」建議讓入礦區30%權益之結論，並於93年9月9日獲得第三十四次探採技術會報同意參加礦區合作探勘之決議。另經徵詢澳洲ELSON POW 律師事務所意見，若本公司以 OPIC澳洲子公司名義參與投資，可以過去在澳洲累計投資損失（約1,840萬美元）抵扣未來盈餘之所得稅，對本公司較為有利。

四、礦區讓入條件與磋商合約過程
讓入澳洲AC/P-21礦區本事業部獲公司授權及同意之讓入條件如下：

（1） 讓入礦區30%工作權益。
（2） 不分攤讓入前礦區之沉沒成本，惟以1.5比1方式支付讓入後第一口探井之費用（即讓入30%支付第一口井45%費用）。
（3） 支付PGS震測公司三維震測資料之版權費，讓入30%權益需支付約84萬美元。
（4） 為使讓入後第一口探井費用不致溢支，要求明訂該探井費用上限為1,200萬美元。鑽井支出若超出此上限，則本公司僅依權益比分擔超出部份。
（5） 後續之探勘費用依讓入工作權益比平等分攤。
本礦區讓入合約及JOA草案除依此公司授權之條件為談判基礎外，經會請本公司法務室及會計處詳細審閱，兩單位均以AIPN版本及厄瓜多16號礦區JOA為依據，提出多項意見建議與對方研議修訂。經電函初步商訂初稿後，為儘速完成合約之定稿與簽署，公司核派本案出國-赴澳洲Eni公司當面議訂及確認合約內容。

本礦區嗣於93.10.26由中國石油化工集團公司（Sinopec）以其子公司SIPC Australia Pty Limited完成讓入本礦區30%權益，並簽訂JOA，因Eni公司已先與Sinopec簽訂本礦區之JOA，故本公司與Eni協議之JOA內容需再協商確認。

五、洽商重點及協議結果
本案合約內容經本次出國當面洽商，並經本事業部、法務室及會計處再審閱研商，反覆向Eni公司爭取更有利本公司之條件，最後雙方同意之關鍵內容如下：

有關讓入合約部分

（1） Eni同意前述之各項讓入條件。
（2） 礦區讓入生效日改為澳洲政府核准及登記之日，本公司自該日起始需分攤及支付探勘費用，並取得30%工作權益：此修訂可節省本公司支付合作集團諸如辦公室使用等管理費用。
（3） 若澳洲政府於未來審查時不同意本案礦區權益轉移，Eni承諾將代為歸還本公司簽約時給付之PGS震測公司三維資料版權費。

有關JOA部分
（1） 會計程序條文中有關經營人母公司每月總管費用之計算基礎，同意排除管線運費（pipeline tariffs）等支出項目（與厄瓜多16號礦區約定相同）。
（2） 關於第4.10（B）條規定略為：「經營人若發生重大違約或持有股權少於百分之二十等情形，須經非經營人一致同意始可解除經營人。」之條款：Eni公司於請示其母公司後，同意於礦區下次召開經營委員會議（OCM）時討論並決定是否於上述條文中修訂，加入關於若該非經營人為經營人之關係企業時，則該非經營人應不含經營人之關係企業之文字。

鑒於Eni為排名前茅之國際大油公司，探勘績效優異且該公司目前於全球36個國家經營探採業務，2003年之年總收益約達582億美元，淨所得為63億美元，資本回收率約15.6%；該公司於澳洲共投資15處礦區之探勘及生產，其中7處擔任經營人，此經營規模與信譽應不致發生財務問題或重大違約事件；為免本案拖延時日而失去讓入優良礦區之機會，乃建請公司同意經多次磋商後之合約內容。

同時，本礦區若經本公司簽約加入，礦區將為三家油公司共同持有，其參加權益分別為Eni 40% (經營人)、Sinopec（SIPC Australia Pty Ltd）30%、本公司（OPIC Australia Pty Ltd）30%。有關讓入合約之註冊與報澳洲政府核准程序及所需文件，已分別洽Eni公司及澳洲駐台商工辦事處轉澳洲政府主管機關確認。

六、合約要點節要
經本次出國面洽及多次磋商後之合約內容要點摘要如下：

有關讓入合約部分

（一）OPIC澳洲子公司將自ENI澳洲分公司所擁有之AC/P-21礦區權益(70%)讓入30%之礦區權益。OPIC澳洲公司讓入30%權益後，本AC/P-21礦區權益之參與人與權益比如下：

ENI

40%

OPIC

30%

SIPC

30%

（二）AC/P-21讓入之生效日期為讓入合約案經澳洲政府核准並完成註冊之日期。

（三）OPIC之義務：

1.讓入合約簽署後，OPIC應支付PGS震測公司三維震測資料之版權費，讓入30%權益需支付84萬美元。惟若澳洲政府日後未核准AC/P-21礦區之權益轉移，ENI公司應償還OPIC所支付之震測資料版權費。

2.OPIC支付未來第一口探勘井之45%費用，若該探井費用超過1,200萬美元時，超過部分按30%礦區權益比支付。

3.探井以外之費用OPIC均按30%之礦區權益比分攤支付。

4.OPIC不須分攤讓入礦區前所發生之沉沒成本。

（四）風險之承擔

讓入案生效前之礦區風險及責任全由ENI承擔。讓入生效後OPIC按其礦區權益承擔礦區之風險及責任。

（五）準據法及爭議之解決

1.本讓入合約是以西澳之法律為準據並從其解釋。

2.本讓入合約有爭議時應提交國際商會按照其調解及仲裁法規來解決。仲裁地點為新加坡，使用的語言為英文。仲裁判斷為終局確定，於任何法院皆有法律約束力。

有關JOA部分

（一）聯合經營合約於○年○月○日完成簽署，自OPIC公司讓入後，合夥公司之權益比如下：

	公   司
	權益比
	備註

	OPIC
	30%
	

	Eni
	40%
	

	SIPC
	30%
	

	合   計
	100%
	


（二）經營委員會(Operating Committee)

經營委員會是由各合作油公司提派之代表(正、副各乙名)組成，工作權益少於10%之合作油公司無權指派代表。

如有需要，可於經營委員會下成立次級委員會(Sub Committee)，如技術委員會等，惟屬於建議、諮商性質，或由經營委員會一致表決後決定是否採行其建議。

（三）經營委員會之權責：

經營委員會的主要責任在授權及監督聯合經營作業。

（四）合作油公司具有與其所參加礦區權益相當之投票權，經營委員會對提交給它作決定、核准或採取某些行動時，經由二家或以上合作油公司投肯定票，其權益合計超過65%以上才算數。

（五）下列事項需全體合作油公司無異議下，方得通過：

1.對礦區聯合經營合約之修改。

2.礦區聯合經營合約之終止。

3.向政府申請歸還全部或一部分礦區權益之決定。

4.礦區地塊歸還或延長之決定。

5.礦區租用合約內容及條款更改申請之決定。

6.為了執行礦區聯合經營作業，申請作業地點之宣告、保留租用、生產執照、管線執照或任何其他之租用、執照許可等之決定。

（六）工作計畫與預算

1.探勘與佐證

每一預算年終止的45天以前，經營人應向各合作油公司提出下一預算年的工作計畫和預算，詳細列舉聯合作業之工作項目由經營委員會開會決定。由經營委員會決定之工作計畫和預算，授權經營人來執行。經核准之工作計畫和預算得由經營委員會視情況加以修訂。

2.開發

當經營委員會決定油氣發現可能屬於商業油氣發現時，經營人應提出指導性之開發計畫及第一年之開發工作計畫與預算，及以後年度之暫時性開發工作計畫與預算，交由經營委員會來決定是否接受、拒絕或作修訂。經核准之開發工作計畫，則納入年度工作計畫與預算中。
3.生產

每一預算年結束前60天，經營人應提出下一年度的生產計畫和預算，送交經營委員會核准實施。

（七）支出授權書（AFE：Authorization for Expenditure）

經營人於承諾要支出費用前應提出支出授權書，其內容應：

1.說明該項支出之費用是屬於工作計畫與預算中的那一個項目

2.合理地說明工作範圍細節

3.執行該項工作之最佳估算數字

4.工作計畫排程

5.按預算年定出費用支出之時間表

6.對費用的支出要提出足以讓人信服及了解的證明文件

（八）預付款之支付及聯合帳

經營人視需要可按照已核准之工作計畫與預算向非經營人提出下一個月的預付款支付要求，非經營人應於收到通知後15天內支付。

經營人應於每月25日前向非經營人提出礦區自開始至當日及上一月份所發生的聯合帳費用資料，供非經營人參閱。

（九）非經營人於預算年度結束後的二年內對該預算年度的聯合帳有聯合查帳的權利，惟需給經營人至少60天的書面通知。
七、結語
探採事業部自93年8月進行初評認為澳洲AC/P-21礦區頗具探油潛力，經主動洽詢礦區經營人Eni公司爭取讓入，經多次聯繫Eni表示較希望以長期、區域夥伴方式進行合作，經派員查閱礦區資料進一步評估，並提「重大案件評議小組」及「探採技術會報」研討，獲得一致同意通過；93.09.21公司晨間業務會報經討論決議，授權事業部依所提條件與Eni磋商參與投資。經合約初步談判，以及本次出國由事業部執行長親率探勘及法務人員面議合約，再經雙方反覆協商及確認，終達成協議並簽報公司磋商結果，於93.11.29總經理核定本礦區讓入合約及聯合經營合約，並同意進行簽署以加入礦區30%工作權益。

93.12.07由本事業部蘇執行長以OPIC澳洲子公司總經理名義代表公司完成簽約。簽約後依合約約定我方必須儘速辦理幾項工作，以及公司內部所要求作業均已積極進行中。例如讓入合約規定，合約簽署後我方需即支付PGS公司震測資料版權費，約84萬美元，已完成支付；簽署後之讓入合約需儘速向澳洲政府主管機關辦理註冊，同時申請批准，相關程序已依澳洲石油法（PSLA）之規定申辦中；申請石油基金補助相關作業亦早已啟動、即將提出；簽署後合約已報請經濟部核備。尤其，本礦區預定於94年3月中開始進行第一口井之鑽探，相關3D解釋評估工作亦積極展開中，期待本礦區能於短期內帶來探勘成功的果實。
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