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行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書
(出國類別‥其它)

配合康運輪塢修工程監修
 服務機關‥中國石油股份有限公司
出 國 人 職    稱‥ 工程師

         姓    名‥陶嘉義

                   出國地點‥ 新加坡
                   出國日期‥93年10月20日至93年11月06日
                   報告日期‥94年01月24日
本公司自有四萬噸級油品船康運輪於民國81年3月交船，迄今將屆滿十二年半，依據船級協會的船舶檢驗規定，每五年需進塢進行檢驗兩次，每次進塢之間隔最長不得超過36個月，且二次間隔時間不超過五年，康輪原預計於93年9月前進塢實施中期檢驗，因該輪於近期內外租頻繁，外放於香港、新加坡、韓國之間。因此延後於10月底進行此項塢修工程。
為維持該輪性能及運送品質並減少日後營運期間因保養或維修造成滯船損失，併同本次塢檢機會，同時進行平時無法或不易進行的工程，主要工程及檢測項目有:

1 一般塢修工程
2 船體油漆工程
3 甲板一般工程
4 水艙油漆工程
5 主機保養、檢修工程
6 副機及電器設備保養檢修工程
7 輔鍋爐保養,檢修工程
8 閥及管路檢修工程
9 國際法規要求安裝檢測項目
全部工程自靠泊船廠之10月23日開始至11月06日出海試車後，因主機缸頭冷卻溫度發生高溫故障，延遲至10日才完成所有工程。
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1. 緣起

本公司自有四萬噸級康運輪於民國81年3月交船，迄今將屆滿十二年半，依據船級協會的船舶檢驗規定，每五年需進塢進行檢驗兩次，每次進塢之間隔最長不得超過36個月，且二次間隔時間不超過五年，康輪原預計於93年9月底於中間之日期進塢實施中期檢驗，因該輪於近期內外租頻繁，外放航行於香港、新加坡、韓國之間。因此延後於10月底進行此項塢修工程，且首次於新加坡S.T.MARINE(對我而言)船廠進行此項塢修工程。
為維持該輪性能及運送品質並減少日後營運期間因保養或維修造成滯船損失，併同本次塢檢機會，同時進行平時無法或不易進行的工程，主要工程及檢測項目有:

1. 一般塢修工程
2. 船體油漆工程
3. 甲板一般工程
4. 水艙油漆工程
5. 主機保養、檢修工程
6. 副機及電器設備保養檢修工程
7. 輔鍋爐保養,檢修工程
8. 閥及管路檢修工程
9. 國際法規要求安裝檢測項目
全部工程自靠泊船廠之10月23日開始至11月10日完成試車後開航共計18天。
為協調船廠與船方間之相互配合並確保工程順利進行及施工品質，由該輪主辦工程師陶嘉義赴現場擔任監修任務。

2. 行程

十月二十二日抵達新加坡，因前次卸貨港在菲律賓，所以該輪於抵達新加坡錨地前已進行洗艙工作，當日由代理行安排新加坡政府認可之BARGE進行DE-SLOP之工作，然後再進行最後SLOP艙之清艙與 GAS FREE工作，下午由代理行安排新加坡港務局授權之驗艙人員登輪進行各貨艙驗艙工作，並取得進港修理許可。

十月二十三日11：45時靠泊S.T.MARINE船廠碼頭。下午與船廠各部門主辦工程師舉行首次船岸間安全會議定訂塢修期間雙方須遵守之安全守則，確認各項工程項目、內容及工作計劃；與及驗船師及測厚檢驗公司研商測厚部位與範圍。二十四日起各項工程開始進行。

二十五日進塢進行船體及水線下工程，十一月月一日出塢，繼續未完成之工程。

十一月六日午後一時，離碼頭進行試車，除主機缸頭冷卻滑油溫度過高外，其他一切尚正常，後錨泊於錨地上，進行吊缸清潔活塞內冷卻噴嘴後於十日於順利完成試車，十一日直放往高雄港行駛，結束本次塢修工程。
3. 工程檢討

本次塢修原定工期為14日，船廠極力配合並如期完工，原本均能依照計畫依期完成，卻因試車時有部份缸頭冷卻溫度過高而造成無法完成海試部份。經過三天在錨地連夜之趕工，最後於十一月十日完成全部試車完工階段。本次塢修工程中重大工程檢討分述如下：

3.1 清艙工程

本次清艙工作完全由船方自行完成，由於最後卸貨碼頭是在菲律賓，因此於完貨後至新加坡錨地中間有三至四天充裕之時間進行洗艙與GAS FREE工作，但由於船員充分配合日夜趕工，於抵達新加坡時即安排在錨地進行DE-SLOP工作，並同時安排GAS FREE之驗艙工作，隔日一早就直接進入船廠進行塢修工作，避免在錨地洗艙污染之情形發生與減少二至三天洗艙時間。

3.2 船底除銹塗裝工程
本次塢修主要工程為船底除銹油漆工程，因應法規之要求保護海洋環境，船底全部更換ANTI-FOULING SYSTEM；首先須將原船底漆全部打砂至SA2表面粗度以上，然後在上7297 SIGMA PLANE ECOL ANTI-FOULING R/B 漆，塗料出廠證明文件必須經驗船師認可，完工後再出具檢驗證明文件 (STATEMENT OF COMPLIANCE FOR INTERNATIONAL ANTI-FOULING SYSTEM)。

3.3 水艙的防銹塗裝工程及內構修理

康運輪於本次塢修部分工程為所有壓載水艙頂部與相鄰油艙壁的除銹油漆工程，本輪目前船齡十二年半，檢查所有水艙內部結構情況，由於新船出廠前水艙之全面塗裝工程施工良好，因此大部分之船體塗裝情況良好；前尖水艙之軟蠟塗裝於上次塢修期間於中船公司施工完成，但是相隔兩年已出現部分點銹蝕現象；另外有部份水艙內構加強材之換新工程外，其他各水艙中亦有部分之內構材發生鏽蝕必須更換新，均控制在預算之內。

另外油艙部份三中與五中艙之內檢工程，此項工程因安運輪於塢內施行，油艙之頂部搭架之工作比較困難，每一艙間需花四至五天搭架，檢查時間卻花不到一個小時完成，且因情況良好不須在此作任何之鐵工，此項檢驗工程驗船師又特別堅持，因此康運輪本次即利用機會於十月一日返高做整補時，先行利用壓水方式進入艙內用船筏方式檢查，節省於塢內搭價之時間與費用。

3.4 主機檢修工程

此次主機檢修工程包含主機控制系統、主機高壓油泵、主機吊缸等工程，主機吊缸為所有之缸頭，其中一缸之氣缸蓋拆開後發現冷卻水通道有些許裂痕，判斷可能係冷卻水處理不當所致，要求船廠送專業廠商再生處理；整體而言，安運輪本次塢修，全體船員相當努力配合，惟因長久以來，船員之替換率較低，本輪船員有自接船服務至今或者在康運輪工作，因此操作、保養上均上軌道，只是近年來外放出租之機會增多航行運轉小時相對也增加，為避免因增加之保養工作及不必要之人力浪費。針對此一事件，已通知康運輪加強檢查所有各缸之活塞環狀況，及對所有檢查項目詳加紀錄，如有缺失，應儘速規劃修理時機。

3.5 鍋爐控制系統檢修工程

本輪之鍋爐控制系統，長久以來，由於控制系統元件老化問題，導致鍋爐自動控制反應較差，再加上鍋爐關係該輪之加熱動力之來源，疏忽不得，若經常需要當班人員守候監控，造成人力之浪費，因此藉此機會對該系統作全面之檢查與測試，並於完工測試時要求實施負荷測試，情況相當穩定。

3.6 船體檢驗(中期檢驗)

船體檢驗（中期檢驗）本次塢驗為中期檢驗除一般的機器、船底、惰氣係統等主要為船體之檢驗工程外，主要是由於該輪船齡超過十年，所有檢驗須先行排定檢驗計劃，除特檢之艙間水壓測試減免之外其餘之項目比照第二次特檢。所以船級協會要求所有的壓水艙及二個貨油艙需實施靠近檢驗(CLOSE UP)。

3.7 下次進塢應考慮修理項目

下次塢修時考慮列入項目有:

1. 尾軸封需下次特檢時更換新。

2. 左、右slop tanks地板有局部pitting hole，此次只更換左邊地板一片，其他之位置補焊再加塗裝，下次如果有繼續惡化情形，須將整個地板全部更新。
3. A.P.T.及所有中間水艙之頂部塗裝銹蝕情形很差、下次計劃重新打砂、油漆。
應有本次塢修結束即下次塢修工作開始之準備。

4. 結論與建議
修船品質之好壞主要有賴於船岸之間的充份溝通及事前之準備，船員素質良窳及工作態度更直接影響修船之費用，康運輪由職獨自監工之情況下順利亦完成整個塢修工程，船員之配合之程度與素質之良窳與否更行重要。
本次塢修雖然修期控制在進度之內，且廠方極力配合施工之下，但由於主機於出海試車期間因滑油高溫而無法順利完成；塢修期間工作項目繁多，於廠方及船方難免有所疏忽，若是不慎於重要之裝備未注意到，雖然只是油池清潔不確實，所造成之後果，再重吊主機拆活塞冠清潔內部之冷卻噴嘴，然後再回裝，造成工期只延後四日，當然也感謝船廠方面連夜趕工極力配合，否則勢必將延後更多日期，但仍有改進之空間，如:

加強平時之保養及檢查，確實落實執行成效，使不預期增加工程能夠降到最低及損害減至最低，尤其是有關航行安全及裝卸貨之設備保養，應更加仔細與確實。

塢修時船員之配合及素質，船員在塢修期間的角色應予以明訂，以免造成勞逸不均，在人力運用上無法達到最大效果，進而提升工程品質。本次塢修本輪船員多相當努力配合，惟對於工作分配欠缺較妥善之規劃，造成人力之浪費，值得改進與探討；下次需由工程師與船長、輪機長就全船之所有工程先行分類、甲板部、輪機部、廠修工程、自修工程等再行細分類，主管監修項目該由管輪或船副負責，再行會同大管輪、輪機長、大副與工程師等彙整驗收。

