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國際影視教育聯盟（簡稱CILECT）今年歡度五十週年紀念，是以本屆於芬蘭首都赫爾辛基舉辦的年會，便深具意義。

CILECT是上世紀冷戰時期的產物，當時聯合國教科文組織與英法等國電影界權威人士（如紀錄片之父John Grierson）鑑於影像文化可以打破政治圍籬，消弭東西方歧異，於是成立CILECT，以邀集世界各國教電影的老師齊聚一堂，不論國籍種族，不談意識形態，專以提昇影視教育為目的來交流，並且是以學校為名義代表召開會議。到了今天就成為有46個國家、120餘所電影院校、以及150個會員的國際性組織。

以往年會總訂有大會主題，例如：紀錄片教學研討、劇本寫作與分析、數位科技的未來展望等。在2002年的墨爾本年會，則建構一系列主題，皆與影視學校如何教學生、要教什麼、影視教育的未來等議題有關，簡單講，就是利用這個年會，來比較評估各個國家的電影學校如何面對傳播科技的發展，尤其是數位化的突破，有些什麼樣的創新與突破之規劃？

這樣的思考方向，也就是從影視教育的基礎出發，來省思電影在新世紀要如何教下去，被與會所有代表視為很重要的議題。於是，本屆以CILECT本身的回顧與展望為中心議題，期望所有代表共同思考：新世紀（數位時代）的影視教育該如何邁步向前走？為此大會並印製一本「CILECT 50年歷史回顧」文集，另外還製作一張「CILECT家庭電影」的DVD光碟片，讓這個走過半世紀的跨國際之文化教育組織，回顧歷屆舉辦年會的盛況，以及藉此緬懷並表揚為這個團體勞心勞力的個人。這本文集跟光碟正好反映著在會場上布置的兩句口號：To reflect the past, to conceive the future!

CILECT存在到現在的最大理由，就在於它建構了很多的交流機制，除了前面提到的，研究影視的學者專家，以及在各國電影學校任教的老師，不會因為冷戰造成東西方隔離，而無法知道彼此在做什麼，他們就在歷屆的年會中見面、交換彼此的研究心得或教學經驗。隨著全球政治局勢的變化，東西方不再對峙，CILECT扮演的角色更加強化「交流」這個概念，透過兩年一次的年會、以及各地區或各學校不定期舉辦的大師講座、實務工作坊、研討會、學生影展等活動，原本分散世界各地的影視教育工作者，總是有機會跟她/他的同儕交換意見。而且這樣的交流也擴及到學生，很多學校都有辦國際性的學生影展，透過影展參展的機會，各國學生在這樣的場合比作品、談劇本或攝製方面的甘苦。

為了「CILECT五十週年慶」這個主題，本屆大會有四場專題座談會，主題分別為：CILECT歷史回顧、課程規劃趨勢、影視教育之師生互動、學生影展，外加一個時段放映前面提到的The Cilect Home Movie。四場專題座談都強調CILECT與各個電影學校的關係，因為CILECT是以電影學校為會員而組成的國際組織（台藝大是台灣唯一的會員代表），所以它的成員包括這些電影學校的主管與老師，也包括到學校授課的電影專業人士（這部份其實比率很高，也就是說，很多國家的影視學校跟業界關係密切，常常提供機會讓專業人士，例如導演、攝影師、編劇等，到學校來授課，一方面把他們珍貴的實務經驗直接傳授給學生，一方面他們也可利用這樣的授課機會，在工作之餘充電，並且瞭解這一代的年輕人──同時也是電影最直接的消費群──到底想要什麼？以及，到底想要看什麼樣的影片？這點值得台灣參考改進）。

如果分開來看，「課程規劃趨勢」單元主要在探討影視課程如何與業界現況相呼應，主講人美國南加大Doe Mayer教授設計了一張量表，可以提供課程設計的老師來檢測課程內容的實質。「影視教育之師生互動」單元則討論交換學生、師資交流的可能性，與會代表都樂見這樣的師生互訪能具體成行，然而礙於經費與語言溝通問題，實際上出現很多困難，例如西語系國家的師生就很難參加英語系國家主辦的活動，而亞洲地區更是複雜，國與國之間在地理距離或許很接近，但是在語言、文化、宗教、政治體系方面的距離，就變得非常遙遠。「學生影展」單元，討論面對現有近220個學生影展的狀況下，該如何強化學生作品的交流展演，又能顧及智慧財產權的問題。

除了上述的演講座談活動，另舉辦多場實務工作坊，其中一場：「場景設計與製作趨勢」請到Alex McDowell，由他介紹他的工作團隊如何規劃《關鍵報告》等影片的場景。還有美國的Motion Picture Association與柯達公司分別介紹電影製作最新的科技發展，特別是數位化器材的變革。柯達公司做了一段測試影片，比較不同的數位設備在影像呈現方面的差異，他們不斷強調，即使未來的電影製作不再需要賽璐路底片，柯達公司還是會存在的。

在大會會務報告方面，分別由常任理事會的成員：主席Caterina d’Amico（義大利）、四位副主席：負責活動規劃的Stanislav Semerdjiev（保加利亞）、負責區域交流的Victor T. Valbuena（新加坡）、負責研究與出版的Henry Breitrose（美國）、以及負責財務的Donald J. Zirpola（美國）等，分別提出他們這兩年的工作報告。主要重點如下：

1. 促進個別區域內電影院校的師生交流，開放研究計畫（下詳）的申請。

2. 鼓勵各校舉辦學生電影觀摩與影展。

3. 出版CILECT50週年慶專書、DVD，建立CILECT會員學校之傑出校友名冊、蒐集各會員學校的最佳學生作品(CILECT Golden Collection)。

4. 考慮建立CILECT主辦的學生影展，或由現有上千個影展中，挑選最具有代表性的。

5. 改變原有的TDC架構，以符合現狀。

6. 接觸各國新設立之電影院校，鼓勵加入CILECT。

7. 強化CILECT官方網站：CILECT.org。

8. 提供經費補助學生影展、實務工作坊與電影研討會等。

上述的TDC之附屬組織，乃在冷戰時期用以協助第三世界國家與發展中國家來建構他們的電影教育。隨著東西方對立局勢解體，全球化風潮，以及網路無國界等現象，TDC似乎有必要改組。理事會提出三個建議：

1. 由理事會取代TDC的工作。

2. 原先負責區域交流的副主席之工作職掌將有調整，該項職務更名為「訓練與發展」。

3. 各地區分會的主席或理事長將參與審核TDC類型的活動及經費補助額度。

本提案後來訴諸大會表決，獲得通過。

秘書處的例行工作報告，則在於介紹CILECT的行政組織架構、相關章程的修訂、投票辦法說明（半數決、多數決、一國一票、一校一票等，後來發生一件令人遺憾的插曲，下詳）、介紹新加入會員、改選理事會成員、說明這兩年與聯合國教科文組織共同舉辦的活動、以及公布CILECT的財務現況（運作良好，各會員均能準時交會費）。

本屆大會的另一個重頭戲，就是上屆年會委託進行的五項研究計畫，要發表他們的研究成果，這五項研究計畫主題分別是：

· 新科技介紹：本計畫主持人Nenad Puhovski教授完成一本非常精彩的Digital Glossary（紙本與光碟版兩種），收納三千多個數位科技的專有名詞定義及解釋，將有助於學界認識這些新概念。另外，他訪問了十位聲音方面的學者專家，討論【聲音該如何教？】，整個訪談過程的影像檔收錄於一張DVD光碟中，極具學習價值。在未來兩年，Puhovski教授擬探討HDV運用於電影學校教學的可能，以及增補「數位辭典」的內容。

· 數位電影製作：這是由倫敦電影學院主辦的一個工作坊，來自9個學校、25個師生共同研究數位電影的未來潛能，並且合力完成兩部數位電影。同樣的，所有的製作過程紀錄與最後完成的影片，都收錄在一張DVD光碟。最後在倫敦電影中心公開展示，獲得觀眾熱烈的迴響。

· 電影分項教學與整合：本計畫有個外號Six-Pack，指的是電影教學的六大環節：製作、導演、劇本、攝影、剪接、聲音(可參考他們的網站：http://www.sixpackplus.org)。其目的在於了解各個學校如何看待這六大部門，課程如何編排，並建立資料庫供其他學校參考。除了網路資源開放供人使用外，他們還出版指導手冊，提供不同地區與不同學校使用。

· 理論與實務：這裡的「理論」兼指一般所謂的電影理論，以及電影製作所需要依據的理論與原理，例如劇本寫作原則、剪接理論等。本計畫曾舉辦多次小型研討會，討論實務課程的理論與應。本次大會並出版一本手冊，裡面有四位教導演的老師說明他們如何教學生做一個導演。

· 電影教育與影片發行：本計畫純由南美洲的電影學校主持，主要就他們特定的電影工業結構，來探討電影教育如何與其互動，使得學生畢業後就能面對市場需求。他們主要探討三個層面的問題：1)獨立製片如何與學校教育結合；2)建構學校新課程機制以符合商業影片製作模式；3)提供校際合作機制，使得學生作品更具有商業潛能。

而在每天晚上，大會依循傳統，放映來自各國的學生作品。今年與往年不同的是，所放映的影片主要為電影大師的學生作品，包括：路易馬盧、塔可夫斯基、喬治魯卡斯、珍康萍等人。

在這些正式議程之外，還發生一個令人遺憾的政治小插曲。因為CILECT的會章規定，凡是重大議案，採取一個國家一票的制度；一般事務則為一個學校一票。如此的雙軌制，主要在於防止像美國有高達十七所的會員學校，可能會壟斷某些議題。目前台灣僅有本校是唯一的會員代表，而大陸方面則有北京電影學院、北京廣播學院、浙江廣播電視學院等三所學校參加。在第一天議程結束後，據悉有某個學校代表向秘書處抗議，說「台灣不是一個國家」，不能擁有自己的一票，而且要歸到中國來。秘書處表示，CILECT是個學校組織，不是政治組織，所以沒有這方面的困擾，以此打發大陸代表的抗議。然而政治壓力還是存在的，因為從第二天起，秘書處就改稱本校為【台北】代表，而非【台灣】代表。

這個意外事件值得警惕，一方面凸顯本校有落實電影教育的迫切性，並且要培養出優秀的電影人才與作品，能有好的成績對外展示，才不會被打壓；另一方面，則須努力邀集台北藝術大學、台南藝術大學等擁有影視科系的學校，一起加入CILECT，才能讓台灣的影視教育成果登上國際舞台。

最後大會議決，下屆年會(2006)，將於美國北卡羅萊那洲Chapman大學舉行。
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