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摘  要

於93年11月6日～11月12日參加美國地質學會年會研討會及發表論文，吸收國際性的研究新知識及新領域，在會中發表論文：Transverse structures in outer fold and thrust belt, northwestern Taiwan。經過學者專家的討論，也獲得基本概念上的提昇，有助於爾後複雜構造之解釋。

在未來探勘領域中，三維地層、三維構造之基本模式之應用是重要的趨勢。利用層序地層之三維模式去預測地層之孔隙率、滲透率，以及利用盆地演化模式去預測三維裂缝之發育，以及利用三維地球物理之特性分析去預測孔隙率及流体類型是探勘上重要的課題。
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一、出國目的

本案是執行石油基金管理委員會委辦計劃內『複雜構造整合解釋』編號：P3-F0104所編列之出國計劃『參加盆地分析與油氣綜合評估研討會』。參加美國地質學會年會之研討會，期能引進構造地質及沈積地層的盆地分析技術，以應用於複雜構造整合解釋之研究計劃。並針對目標地區及鄰近地區地層、儲集岩以及構造演化等特性，進行盆地分析。

二、出國過程

出國行程為93年11月6日至93年11月12日共七天，11月6日為啟程，11月7～10日參加美國地質學會（GSA）年會之研討，並於會中發表研究成果壁報一篇，其題目的為：Transverse structures in outer fold and thrust belt, northwestern Taiwan（如附件）。於11月11日～11月12日返程，適逢周末，已申請獲准延長至11月13日至11月14日返國。

三、出國心得

美國地質學會(GSA)年會實際性是一國際性的會議，除了美國外，也邀請世界各國派員參加。此次出國會議行程11月6日～11月12日，其中6日及11～12日分別為啟程及返程時間，7日～11日共4日為GSA年會。會議於美國丹佛市國際會議廳舉行。共有249個會場 此外尚包括壁報展示及攤位展示。

茲將重要之學習心得分為數個方向，並扼要描述。

(一)在地質構造方面，包括大地構造及盆地分析1)探討南美洲、地中海、愛琴海、西藏高原之成因及演化。2)雙衝構造(duplex structure)及反向背斜(back thrust)的構造解釋，3)盆地運動史的模擬：探討盆地各時期的構造運動，例如紅海地區在侏儸紀時可能是張裂性盆地，在白堊紀時可能只是構造擠壓，在第三紀時可能又恢復張裂性質，因此，對於儲油構造高區的找尋，各時期應有不同的重點。經過不同階段的盆地運動是否仍保留原有大油田的特性，是值得重視的研究方向。4)低角度正斷層作用的探討，以野外斷層岩的分析，破裂群組分析及流體流動的觀點，探討大規模正斷層的成因。其中有很多的大型盆地正斷層是與先前存在之逆衝斷層或是逆衝作用有關，來自於餘震的累積而引發大型低角度正斷層作用。

(二)在盆地分析方面

透過精密的地層層序對比探討盆地的沈積特性，在初始海侵時，可能會還留近岸沈積，有利於生油岩的累積及油氣生成。地質對比是重要的技術，透過海侵面(maximum flooding suface)的對比全球海水面變化，以及區域性井下資料及震測資料對比，尋找以往可能忽略的沈積環境及儲油層。

(三) GSA會議特質

重要的會議特質分為三方面

1. 對於地質構造老師再提供地球科學教育研討，使教學更精進及生動。

2. 免費提供重要的研習課程給研究所的學生，例如在如此會議中，英國石油公司(BP)即提供層序地層分析之課程免費授予研究生。也是英國石油公司回饋的政策之一。

3. 熱烈的海報展示，海報展示的科目很多包括航照分析、水文分析、沈積地層研究、構造地質、古生物研究等。學生、研究員、教授們不分彼此熱烈討論。因此，可瞭解地球科學世界研究的脈動及未來方向。透過討論學生們將可分析將來要研究的方向，申請自已心怡的學校及指導教授等。優秀的學生在優質的地科系畢業，將是地科界的棟樑之材。探勘界也需要對地科有興趣的人才投入探勘工作。

四、建議

美國地質學會年會研討會的內容相當廣泛，已包括地球科學的各項領域包括：地層、構造地質、環境地質、地殼研究、衛星定位分析、經濟礦床、沈積環境、古氣候、地震、古生物、考古學等。這是一個國際型的會議。很多知名的學者專家聚集於此會，透過熱烈的討論溝通，與會人員均能獲得較以往為新的知識或是科技理念。由此可得到一個重要的概念。大型會議的研討，有系統的編排各項議程，各單位能互相觀摩研討，這是一個單位獲得進步不可缺少的機制。因此建議國內也可常舉辦類似的會議。

美國地質學會年會研討會是美國學術界重要的會議，在某些方面石油公司的人員參與較少。但是在學理上基本模式的進步，對於探勘人員是非常重要，這些基本模式的研究包括：沈積學、造山運動、裂縫分佈等。學術界的研究著重於基礎研究，而石油公司的人員較注重於基本模式之應用。因此在研究計劃上，與學界人士的結合，或是學術界人士自行研發的領域，各有其重要的特色。

目前構造地質與地層的研究，已由二維進入三維資料整合的分析，急切需要建立於專業人才的長期培訓課程，三維整合分析大体上有幾方面非常適合於探勘人員：三維儲集岩、三維構造地質、三維盆地演化、盆地內三維層序地層的不均質性模擬等。

在基本模型的應用方面，利用沈積模式去預測沈積體系之孔隙率及滲透率或是成岩作用，利用盆地演化模式去預測各不同時期的裂縫群組，以及利用地球物理三維特性分析去預測孔隙率及流体類型等是重要的研究方向。
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	TRANSVERSE STRUCTURES IN FOLD-AND-THRUST BELT, NORTHWESTERN TAIWAN

	YANG, Kenn-Ming, HUANG, Shiu-Tsann, MEI, Wen-Wei, TING, Hsin-Hsiu, WU, Jong-Chang, HSU, Hsiang-Hong, LIN, Kuo-An, and LEE, Min, 1 Ta Yuan, Wen Shan, Miaoli, 36010, Taiwan, 155055@cpc.com.tw 

Transverse structures are predominant in the outer fold-and-thrust belt in northwestern Taiwan. The transverse fault extends toward the hinterland and is terminated on the surface by structural settings of the inner fold-and-thrust belt. The main purpose of this study is to investigate the characteristics of subsurface structural styles of the transverse structures in northwestern Taiwan. This study used seismic data and built several balanced cross sections through the fold-and-thrust belt to delineate a 3-D structural geometry in the study area. In the outer fold-and-thrust belt, the surface thrust and fold settings are offset by the transverse fault apparently in a left-lateral sense. However, heave measured along low angle thrust fault on both sides of the transverse fault indicates right-lateral relative displacement along the transverse fault. Some isolated subsurface fold structures in the footwall of the low angle thrusts were mapped and are arranged in a right-lateral en echelon, in consistent with the right-lateral strike-slip component along the transverse fault. On the other hand, throw along the low angle thrusts decreases laterally toward the transverse fault. Such lateral variation in structural feature suggests that low angle thrusts and the associated structures have been developing and propagating laterally until they met with and were confined and affected by the transverse fault, which is inferred, based on regional tectonics and coexisting normal faults, as a reactivated normal fault. The major structural features in the inner fold-and-thrust belt are tight folds and are characterized by fault-propagation folds, some of which are with steep or even overturned and thinned forelimb. A series of parallel balanced cross sections show that the sole slip surface of the fault-propagation fold structure changes in depth laterally and may form a subsurface lateral ramp. In some places the sole slip surface may step up into higher level across a blind transverse fault. Such features manifest different role played by the transverse fault in the outer and inner fold-and-thrust belts, respectively. 
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