行政院及所屬各機關出國報告

       （出國類別：考察）

考察英國地質公園建置與經營管理及出席二○○四年英國「世界襲產會議研討會」（Earth Heritage:World Heritage）

服務機關：交通部觀光局北海岸及觀音山國家風景區管
出 國 人 職    稱：課長

姓    名：施照輝

出國地區：英國

出國期間：九十三年九月三日至年九月十二日

報告日期：九十三年十一月二十四日
內容摘要： 

原屬台北縣政府野柳風景特定風景區地景、人文及生態資源豐富，納入交通部觀光局之後應加速轉型為「野柳地質公園」，符合世界國際保育組織架構及潮流。臺灣雖然不是聯合國的會員，但是地質公園的審查不像世界襲產那樣嚴謹，且透過非政府組織也可提案，短時間也許因為政治問題無法將臺灣野柳具有的特殊地形、地質景觀提報申請，但是我們仍然可以立即朝此理想努力，預先做好有關特殊地形、地質景點的研究與教育推廣。
作法上可依據「發展觀光條例」劃定為「自然人文生態景觀區」進行保育及生態旅遊活動。經營管理上可善用民間資源，委託專業法人經營，實施導覽服務、解說許可制與遊客承載量管制，依據區內資源特性，妥善分區經營管理，充實各項解說資訊，落實環境教育。

生態旅遊的落實需增進當地經濟產業發展，應結合漁村建設與社區發展，輔導當地成立生態旅遊社團，推廣觀光活動及環保教育。此外，為進行國際觀光行銷及國際地景保育，應擴大相關觀光發展研究並經常與國際觀光地景保育領域活動交流。目前存在許多保育議題，建議可以擴大公民參與討論，設施上應減量拆除過多的人工物，回歸合理土地利用模式。
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一、前言
原屬台北縣政府野柳風景特定區，位在陸海的邊界，海岸延伸方向與地層及構造線方向近乎垂直，加上受到日以繼夜的波浪侵蝕、岩石風化以及板塊運動作用的影響，使得本區地形具有景觀分析上的邊緣 (Edge)效果。再者，因其主要地形是向東南傾斜的單面山以及明顯的海崖及海蝕平台，因此構成了許多高品質的海岸地景，並為知名觀光旅遊地區，遊客絡繹不絕（中國地理學會，2000、林俊全，2001）。
野柳每年大約有接近一百萬的旅客到風景區內觀賞野柳的奇岩怪石與海景，如果加上每年只到海洋世界與野柳的餐廳吃海鮮而沒有進入風景區的遊客可能一共有兩百萬人次。在這樣大的遊憩需求下，野柳的地景，尤其是幾個類似女王頭的蕈狀岩，如何不被人為無知或有意的破壞，是個經營管理的大課題（中國地理學會，2000、林俊全，2001）。

1990年全球保育聲浪高漲，各類景點的維護開始受到重視。在國內，許多的景點位於國家公園、風景區、自然保護區、國有地、及私人土地上，因此不同的單位負起景點經營與管理的責任，受到掌管單位性質、能力與看待景點的態度所影響，景點的的經營管理目標與方法也就不盡相同（湯曉虞等，2002、台大地理系，1996）。

民國八十五年，農委會地景保育組委員們評定野柳為國家級的特殊地質地形現象景點，應被當作一級保護的地區（台大地理系，1996）。開始了野柳朝向地景保育的旅程。

二、目的

為了推動野柳轉型為台灣第一座地質公園，在符合全球的架構與標準下運作。有關推動計畫已列入北觀國家風景區管理處九十四年工作計畫，今年先派員考察英國地質公園建置與經營管理，透過台大地理系協助，並參加二○○四年「英國世界襲產會議研討會」（Earth Heritage:World Heritage），該會於本（九十三）年九月七日至九月十日於英國南部海岸Dorset-East Devon geological World Heritage舉行，每一個國家僅可派四位代表參加，透過台大地理系林俊全教授協助聯繫、安排，大會正式接受來自台灣的代表，成功地將台灣野柳推向國際舞台。
三、行程
	時間
	行程
	內容

	9/3-4
	台北Taipei-香港Hongkong-倫敦London倫敦
	國泰CX531

	9/5
	倫敦-貝爾法斯特Belfast
	參訪北愛爾蘭世界襲產「Giant’s causeway巨人的足跡」

	9/6
	貝爾法斯特-倫敦
	

	9/7-9
	倫敦-威爾漢Wareham
	參加二○○四年英國「世界襲產會議研討會」（Earth Heritage:World Heritage）

	9/10
	威爾漢-倫敦
	

	9/11-12
	倫敦-香港-台北
	國泰CX468


四、心得

英國是世界地景保育做的最好的國家，此行參加二○○四年英國「世界襲產會議研討會」（Earth Heritage:World Heritage），與來自世界的代表進行研討並做意見交流。深感英國人民珍愛自己生存的空間環境，對於維護景觀與環境不遺餘力，不管是都市還是鄉村，許多都還是維持一、兩百年前的樣子，雖然在都市大樓內部早已鋪設光纖電纜，外觀仍保存為多利亞時代的風貌，許多的維修也都在原貌下進行，他們也有相當嚴格的景觀保護法令及審查，因為人民的共同支持，整個生活環境維護相當好。

以下謹就參加研討會所習得觀念知識、此行觀察當地人文建設感觸及返國後參考許多相關文獻做一整理報告。
（一）聯合國教科文組織地球科學部門
首先是國際地景保育組織運行架構的整理。聯合國教科文組織（United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization）（簡寫為UNESCO）是由聯合國中的186個會員國組成。這五十年來，教科文組織主要的任務是為了促進世界的教育、科學、文化的溝通而努力。

    地球科學部門則主要提供會員有關永續經營與發展地球礦物與能源資源、減災與有關地景保育的支持與協助。每年大約有一百一十萬美元的預算，推動有關國際在地球科學研究與訓練的課程計畫。為了有關地球科學方面保育工作的推動，教科文組織設計了GEOPARK的計畫，作為各國的地球科學襲產的保育工作的基礎。同時地球科學部門每年也推動著IGCP計畫。所謂的IGCP計畫的全名為 International Geological Correlation Programme，也就是所謂的國際地質對比計畫。每個計畫大致上延續五年。目前與地形學有關的計畫中，有一個是 IGCP Project 437, "Coastal Environmental Change During Sea Level Highstands（何立德與王鑫，2001）。
（二）世界襲產（World Heritage）保育的發展
聯合國在1972年於瑞典首都斯德哥爾摩召開「人類環境會議」,會後發表了〈人類環境宣言〉。從此展開了一系列國際性環境保護的集體行動。聯合國教科文組織（UNESCO）在1972年的會議中，由145個國家提倡舉行「世界文化與自然襲產保護會議」，其主要的任務是選定世界的襲產，選出有世界及保護價值的地點，納入登錄的名錄，並透過國際合作來進行保護。在「世界文化與自然襲產保護會議」中，各國宣示保護其領土內的襲產，在其中有一些襲產被認為有世界級的水準，因此為下一代保護這些襲產，便成為國際社會應共同分享的責任。同時在文化與自然兩個方面，則使襲產保護會議成為一個獨特的機構，這可從其標誌看出來：一個象徵地球的圓形、同時象徵保護；而中央的四方形則由人類所創造；其外圍的圓代表自然，兩者緊密的結合在一起。
上述大會通過的決議案，確認了世界各國政府應有保護該國境內傑出自然及文化遺產的責任。這些遺產具有國際級的獨特價值，對全世界人類而言，均有特殊意義，應屬於全人類共有，並應由全人類共同維護。教科文組織負責執行「世界遺產公約」，在聯合國總部成立了世界遺產中心，運作至今。初期，世界遺產名錄中幾乎以文化遺產為主，後來逐漸增列了自然遺產；如今，又增列了兼具文化與自然兩項內涵的「自然文化遺產」（何立德與王鑫，2001）。

根據聯合國教科文組織的最新聲名，目前共有一百六十七個國家簽署了世界襲產的保護公約，計有超過七百多個地點正受到著公約的保護或提供援助。截至九十三年十一月二十五日，世界遺產委員會在世界遺產表上記下了 611種文化的, 154種自然的和23種混合性質世界遺產。這個表將會隨在每年委員會的下一次會議中更新。
（三）世界襲產委員會（World Heritage Committee）
世界襲產委員會是為執行世界襲產保護會議結論的機構，是由世界襲產保護會議中選出 21個國家代表所組成。在每年的年會中，委員會處理兩個主要的任務（任家弘，1994）： 

1. 在各國所提的點中選出新的文化與自然襲產，委員會由兩個非政府組織協助，分別是國際歷史紀念物、景點會議（International Monument and Sites ICOMOS）與國際保育聯盟（IUCN），這兩個組織負責申請案的專家評鑑部份。

2. 透過世界襲產基金會（World Heritage Foundation）協助保護世界級的襲產，並決定給予那些需要協助的襲產技術與經濟的援助。

（四）選定世界襲產
世界襲產名錄每一年都在增加，而且有更多國家加入宣示保護其境內的襲產，而世界襲產的選定則是一個挑戰：是什麼因子形成某地區有特殊世界性文化或自然保存的價值？要列入世界襲產，首先要合乎委員會的評選標準，例如：文化的遺址要是一件天才的創造性傑作、或在建築上產生極大的影響、或是世界性的思潮與信仰的結合、或是代表某種文化傳統生活的最佳範例。而自然的襲產必須是地球歷史中某個主要階段的代表，或是正在進行的生態、生物作用的範例，或包含某種瀕臨絕種生物、甚至是某個美景。當入選的襲產面臨極端危險時，消息通常會公佈在「瀕臨危險的世界襲產名單」中，引起世人的注意，並採取緊急的保護行動。

（五）評選過程
以下的圖表就是簡要世界襲產評選的流程： 
（六）世界襲產基金會（World Heritage Foundation）
世界襲產會議最重要的成就，便是設立了世界襲產基金會，全世界共同團結保護文化與自然襲產，基金會花費經費在許多協助與技術合作上，包括：專家研究對抗襲產的損壞、劃設保護區、訓練當地專家保護及修復的技術、提供保護國家公園或修復遺跡的器材設備等。

世界襲產基金會的經濟來源： 

· 會員國捐贈給國際教科文組織經費的百分之一。

· 世界各機構或私人的捐助、國家與國際獎勵活動的盈餘。

（七）世界襲產中心（World Heritage Center）
在國際教科文組織下的世界襲產中心負責世界襲產會議日常事務運作，主辦每年的年會與委員會，協助各國進行襲產評選工作，針對各國的需求提供技術支援，當襲產受威脅時，合作提出狀況報告與採取緊急行動。同時負責世界襲產基金會的行政工作。中心的其他任務包括安排技術研討會、更新襲產名單與資料庫、發展提昇世界襲產概念的教育器材、公佈世界襲產議題。
（八）地質公園（GEOPARK）

1989年，聯合國教科文組織、國際地質會聯合會、國際地質對比計畫、國際自然保育聯盟等41個國際組織在華盛頓成立了「全球地質及古生物遺址名錄」計畫，目的是為了選擇適當的地質遺址，作為納入世界遺產地的候選名錄。這項計畫後來更名為「地質景點計畫」，1997年再更為「地質公園計畫」（何立德與王鑫，1999、何立德與王鑫，2001）。

1996年，國際地質學會聯合會「地質景點計畫」說明了該計畫的重點，在於清點全球的地質與地形景點，並依據一定準則，評定出傑出的、全球性的景點。其成果可用來促進地質遺跡的保育，同時也構成地質景點資料庫。這些資料可作為推薦全球性地質景點保育優先性的依據，也成為世界遺產名錄的建議名單。

1997年的聯合國大會上，通過了教科文組織提出的「促使各地具有特殊地質現象的景點形成全球性網絡的計畫及預算」。在這個計畫中，將從世界各地所推薦的地質遺產景點中，選出具代表性、特殊性與重要性的地區，賦予「聯合國教科文組織地質公園傑出標章」。

成立「地質公團」的主要目的，是為了達成環境保護與增進區域社經發展，以求永續發展。地質公園將藉由提升大眾對地球遺產價值的認知，增進人們對地殼與環境承載力的認識，促使人們能更明智地使用地球資源進而達到人與地之間的和諧關係。

1999年教科文組織提出了地質公園的選定準則，準則中明確指出選址的科學依據，但也顯示地質公園須提供所在地社經永續發展的機會。在尊重環境的前提下，藉著新闢收入來源，如舉辦地質旅遊和推廣地質產品，促進新型態的地方企業、小規模經濟活動、家庭式企業，開創新的就業機會。地質公園可以為當地居民提供補充的收入，並能吸引公私部門的投資（何立德與王鑫，1999、何立德與王鑫，2001）。

在環境保護和發展生態旅遊的浪潮中，設立地方級的地質公園是最好的開始，而野柳也有這個條件，成為世界級的公共財。因此如何讓野柳成為我國重要的地質公園，仍需努力。

雖然世界上已經有許多有關於環境保育的努力措施，但是有關地球科學保育方面的努力，尤其是地形、地質襲產的保育與相關的知識、概念就相當缺乏。因此自從1999年開始，GEOPARK標章便被用來提升地球科學保育的手段之一。GEOPARK是一個保護區，主要保護的是特殊的地形、地質景點。這些景點具有地形、地質上重要的意義、美質或稀有性。這些景點應該代表著一個區域的地質歷史與形塑這些地貌的作用力（何立德與王鑫，1999、何立德與王鑫，2001）。

    GEOPARK也可能是個自然公園，也可能是個國家公園。GEOPARK的功用除了科學研究、環境教育等功能外，也可能對地方潛在的經濟活動有幫助。例如風景區服務人員的雇用，或與地形、地質有關的紀念品之製作與銷售。

    想要獲得GEOPARK的標章，必須獲得聯合國教科文組織的認可，並遵循其規定。所謂的GEOPARK標章，主要是由一群相關的專家學者，對各國所提的建議書加以審核，在全球的架構與國際標準下運作（何立德與王鑫，1999、何立德與王鑫，2001）。
（九）野柳申報地質公園的問題

由於政治的因素，台灣並不是聯合國的會員。長久以來，國際社會上有那些活動或新的概念、潮流的發展，我們並不容易瞭解，也不容易取得相關資訊。對臺灣所有同胞而言，並不公平。這個問題不在本文討論，不過有關聯合國教科文組織正在推動的GEOPARK概念，國際社會的發展應該要加以瞭解，並對自己的現況檢討（中國地理學會，2002）。

    臺灣不是聯合國的會員，無法將臺灣具有的特殊地形、地質景觀申請做為 GEOPARK，但是我們仍然可以朝此理想努力，做好有關特殊地形、地質景點的研究與教育推廣，或許那天水到渠成，我們的地景也有機會列入世界上的 GEOPARK 名單。

五、建議及其他相關事項。

北觀國家風景區位於台灣北部海岸地區，山海一線風景綿延近70公里為其特色，緊鄰大台北都會區，消費人口密集，在遊憩機會序列（ROS）分析甚具優勢，整體而言但仍存在許多問題值得改進。

（一）北海岸及觀音山國家風景區整體而言
1.觀光遊憩資源資料庫建置

整個範圍內觀光資源資料未整體收集、調查、履勘及規劃，專業研究調查成果不多，也未持續進行，僅委託台北市野鳥學會調查觀音山鳥類資源、台大地理系調查地景資源。

觀光資源包含自然資源、環境品質、人文歷史、民俗節慶、宗教建築、藝文、遊憩區範圍、設施、農特產品、旅館、交通、人力資源、監測、遊客行為…，其內容成果之正確、完整性視調查方法、人力物力之投入之多寡而不同，自己上網也可以得到些資料，但因術業有專攻，管理處有關委託研究調查的經費幾乎沒有，似乎需運用處內同仁，但是這種調查費時耗力，會排擠到正常的工作，長官也不會允許上班時間去做長期調查，建議還是委託給專業去做，或者正式列為自行研究案。
2.規劃年度遊憩活動(Event)行事曆

去年約有五十個活動在本處轄內進行，有些彼此之間性質相似，大小規模程度不一，有些甚至撞期。為了整合活動訊息、資源，避免臨時突發性需求影響品質，兼顧經費分配，每年底應彙整、整合規劃出明年活動行事曆，放在網站上供查詢，據以實施。

另外經費是個問題，策略上宜採共同主辦的方式，有錢出錢有力出力。台北縣政府所舉辦的文化曆活動，單項金額都在五百萬以上，管理處應集中於一、二項具國際潛力者。至於其他的小規模活動，集合其他單位財源、找企業贊助是比較可行的方式。惟找贊助是很累的事，必須先做好計畫、一一殷勤的拜訪才有可能。

3.創新新的活動

活動（Event）屬MICE產業之一，活動一直在辦，真正缺少的價值是創意（Creation），每年的內容如果都差不多，抄來抄去，媒體聚焦力不夠，建議負責行銷的遊憩課長應取得國際PCO（Personal Conference Organizer）專業證照，經常需充電學習、觀摩體驗。觀光局每年辦理PCO課程、其他機關辦理的各項大型活動，都應該不辭辛苦地去取經，吸收人家的優點，避免缺點，慢慢累積，才有突發創新的可能。

4.遊客諮詢服務據點拓展

目前計有野柳、金山、白沙灣、三芝及觀音山遊客中心，由管理處派員提供遊客咨詢服務據點。民間則不多，僅有三芝鄉農會遊客中心乙處。在英國，到處可見i的引導標誌，即遊客諮詢服務處，而且幾乎都是地方民間成立，空間不大，有的只比帳棚大一點，但是可以發揮整體立即服務品質效果。

除了政府管轄外，如淡水捷運站、各公所、農會、路邊社區活動中心等閒置空間其實都可以納入遊客服務系統，建議發函普查、結合、輔導、協助在北海岸沿線交通節點或聚落的公民營機構，成立遊客服務處，予以硬體及軟體的協助，引入遊客解說或DIY，如石門風箏工坊可以製作風箏，屆時整個北海岸的遊憩服務絕對是第一名。

據點增加了，服務人員建議可以委由當地義工團體或與公所結合，協助開發特色商品，兼具GIFT SHOP，逐漸自給自足。

5.遊客中心設施硬軟體整備

目前管理處經管的遊客中心硬體設施落差極大，野柳、三芝相當完整，觀音山整修中，白沙灣、金山等待整修或委外，人員質量也有很大的差異。

應完全依照觀光局CIS規範做硬體整修，加上基本的道路標示、室內標示、櫃臺、電腦、電話、傳真機、印表機、文宣架、海報展示架、多媒體公用電話、網路等。

軟體方面，志工（Volunteer）與解說員（Interpreator）是不同的，目前遊客中心人員為公共服務擴大就業計畫人員33人，明年1/1將出現人力缺口，除再次甄選志工及解說員外，與地方義工組織、學校、觀光系結合或企業認養贊助方式來運行，另外整合各地方解說導覽團體協助，成立「街坊鄰居解說站」，讓越來越多的當地人有能力提供解說服務，適時加強義解服務訓練、舉辦研習講座、戶外參訪交流。最後將該地方的遊客預約交給地方去做，生態旅遊是需付費的。
6.遊憩據點規劃管理及環境整理

管理處有多少遊憩據點？定義為何？金山獅頭山算不算是？遊客需求為何？遊客人數預測？一個遊憩據點至少應包含哪些硬軟體？建議進行觀光遊憩資源的調查，再依據調查結果規劃出遊憩據點，再依不同的遊憩特性，建立經營管理計畫及改善計畫，營造特色印象，執行改善。

7.落實生態旅遊、監測及環境教育

遊憩課負責執行「生物多樣性方案」及「生態旅遊方案」，93年也舉辦了本處生態旅遊活動，含野柳、金山獅頭山、三芝田園及石門茶香四條路線，風評尚稱良好。

整體生態旅遊基地資料不足，應儘速與相關領域專家聯繫協助，找出具發展特色之生態旅遊基地，調查收集基地資料，並針對生態指標進行環境監測，結合民間協會及當地國中小，規劃舉辦生態旅遊路線活動，製作學習單、學習手冊，訓練小解說員…等，落實環境教育。

8.強化主題館行銷及管理

具主題的遊憩區，如野柳地質公園、三芝名人文物館、觀音山猛禽中心，這類的經營管理必須採取主動式，而不是僅被動的收門票及環境清潔而已，應以不斷的活動、話題、新聞曝光增加知名度，就像鶯歌陶瓷博物館當初開館。
就三芝名人館而言，可以加強公路標示、參觀填問卷送紀念品、舞台安排定期特色表演節目、展館安排各種展覽、公開徵求民間典藏品、儘速委託餐飲服務提供遊憩需求、創意山藥蛋糕咖啡等特色商品、協調公車駛入、購買江文也公共電視節目公播版增加簡報內容、製作學習單、主題網站導覽、提供誘因讓中小學來戶外教學…等，都可以做。

另野柳女王頭的新聞，扣人心弦，建議許多問題例如女王頭該不該進行維護？透過提高公民參與的方式進行，將環境議題透過公開平台，讓遊客能參與，甚可來場「女王頭保育公投」，在網路設投票區、論壇、現場留言本、票投、結合中國時報等媒體辦一場專家學者論壇、找公共電視等節目拍攝專題、找中文National Geographic、大地地理雜誌等做專題、結合野柳國小做學習單、學習手冊、培訓小小解說員、舉辦地質生態旅遊…，將地質保育主題，藉由環境教育的方式，廣植人心，愛惜大自然。至於女王頭的問題，個人建議維持自然，留給國人公投自覺或專家學者去研究。

9.野柳地質公園邁向國際計畫

野柳地質公園（Yehliu Geopark）是台灣第一座地質公園，但尚未向國際發聲，國際人士仍普遍不知道。台灣受政治問題無法參與聯合國，但是學術、民間的交流溝通管道暢通，應委託學術機構進行推動計畫，藉由國際交流、專業期刊報導、研討會、邀請IUCN學者相互交流，參與國際地景保育事務，甚至可依據UNESCO規範，先期準備提報計畫及資料，將來局勢若轉變可立即因應。筆者曾經詢問Dr.Denys Brunsden（英國倫敦大學教授，前世界地形學會主席、前UNSCO世界襲產評鑑委員）台灣非聯合國會員，是否真的無望成為聯合國公認的地質公園，他說，其實世界局勢變化得很快，非政府組織也可以提出申請，但是要台灣政府支持，中共不反對，還是有機會。

農委會制訂了台灣地質公園標章，建議也要依照農委會的規範提出申請、授證。

野柳以前曾經成立政府出版品展售處，即Gift shop，由政府開發地質商品（Geoproduct），經商檢局註冊商標「以石為道」，開發文具、服飾、明信片、海報…等，由員工消費合作社依法銷售，深受遊客喜愛，應持續進行。另外近期可辦理售驗票系統電腦化、提供刷卡服務、戶外行動語音導覽系統、無線寬頻空間服務、地質研究中心意象強化、與大學相關科系進行科學研究、員工英語訓練、急救訓練、員工統一工作服、實施解說許可制第二階段、啟動GEOGATE、恢復第一景觀區地表、舉辦地質旅遊、春秋兩季結合鳥會舉辦鳥類生態旅遊、行銷台灣野柳IBA（Import Bird Area）….，甚具遊憩發展潛力。

10.套裝旅遊路線重新規劃

現在有許多的套裝遊程，本來這些遊程是給提供給對這裡不熟悉的人做參考，於是折頁有、地圖有、手冊有、網站也有，雖然沒有嚴重性問題，但是可以加以檢討，一致性，重新依據主題特色重新規劃，可依主題分美食之旅、溫泉養生之旅、生態之旅、自行車休閒之旅、藝術之旅、宗教文化之旅或依對象分親子之旅、老年健康之旅、刺激探險之旅…等。

11.整合北部海岸產業聯盟商機

管理處與東北角共同推動北部海岸產業聯盟，近40餘家業者參與，公所部分金山鄉公所成立金山鄉觀光產業聯盟，觀音山地區也成立觀音山觀光協會，但是整體促銷活動較少。

建議可以在管理處網站上闢一個產業聯盟園地，有詳細的介紹、地圖、產品內容及優惠訊息等，每年的台北國際旅展、台中旅展、高雄旅展可以整合一起參加，分擔支出並增強行銷，找幾家旅行業，請他們整合這些業者，推出遊程，以吸引非大台北地區遊客。

12.鼓勵搭乘大眾交通運輸工具及品質提升

依據調查及經驗，大部分的遊客都開車來，以致於例假日停車場不足交通阻塞。此可學習英國作法，整合行程及服務，推廣Sightseeing Bus。考量自行購置車輛、經費及後續經營保養困難，建議可以與現有客運業者國光、皇家、基隆、淡水、三重客運等洽談，由管理處進行車輛Image強化彩繪、人員訓練、服裝設備之經費，客運業者提供新車及優良人員，在原有的路線下，開創出北海岸觀光巴士（Northcoast sightseeing Bus），參考英國Jurassic coast bus，連站牌、車體內外、車票都可以創意設計成具特色及紀念性，這個可與觀光局推動的觀光巴士平行操作，平常如同一般公車，在淡水捷運站與基隆之間開來開去，強化遊憩意象（Image），首航活動製作一些小禮物，搭配解說導覽及美食優惠，相信一定有很多人要搭。

鄉公所均有小巴作為社區接駁使用，應於結合入交通規劃，除主要動線外，還可以深入鄉內景點，如三芝圓山頂藝術村。

13.各式出版品行銷品設計製作販售

本處截至目前，出版品只有野柳之野II DVD及金山獅頭山解說手冊兩本，今年應進行出版計畫。

出版政府出版品，可以很花錢也可以很省錢，具體省錢的作法是，平常跟學術界保持良性互動，用邀請出版的方式，不用經過費時耗力的委託調查，直接跟老師教授要出版主題內容的精美圖文資料，委託一家美編、印製即可。至於視聽的部分，目前一般性簡介帶已有，未來應拍攝具主題性
政府出版品已訂有全套規定，建議管理處訂定補助出版規定，藉以鼓勵處內同仁著作出版，訂定出版品、行銷品銷售作業要點，讓遊客中心等銷售的地方能增加，擴大產品內容及交流。

14.人力資源品質提升（加強員工訓練）

世界潮流都將投資員工列為首要，鼓勵員工學習進修，激發員工潛能活力，提升員工智能，信賞必罰。這個道理眾人皆知。

各課室人員原有所學未必與工作內容相符，故經常接受各種訓練研習甚為重要，特別是與所負責工作有關的，請長官充分支持，各課室年度業務均繁重，但有專責分工，各自獨立負責，保持終身學習進取態度是唯一選擇，不進步就是倒退，因為別人會不斷的進步。

派員參加各項研習並不會耽誤業務，反而不保持學習狀態，會嚴重影響業務推進，沒有人天生就會，都是要靠不斷的學習，為順利推動遊憩業務，應廣泛參加各種研習訓練，與其他單位多做交流、觀摩，例如去觀摩馬祖雁鷗季活動、東海岸國際泛舟活動、茂林賞蝶、飛行傘活動、參山賞鷹活動…等。實際去參與體驗，吸收他人長處，能避免缺點重複發生。

為增進公務人員英語能力，遊憩課人員應經常與外界接觸，應及早通過英檢中初級，為儘速達成此一目標，建請應予提供訓練及最大之協助。

15.成立信託基金

    在英國，許多地質保育經營管理是由民間基金會辦理，例如北愛爾蘭的世界遺產Giant’s causeway，是由The National Trust負責環境經營，英國人民每個家庭只要每年捐贈70英鎊給The National Trust，The National Trust會核發一張榮譽卡，憑卡在有效年內可以免費參觀The National Trust所有經營的地區，亦有購物優惠，幾乎所有英國人民都會有一張這樣的卡，表現出一種真愛地球生存環境的實際舉動，而The National Trust也募集得相當多的經費，致力於購置地景保育地區土地、環境教育、雇用當地人、製作開發特色商品…等支出。

這是一個相當好的作法，如果我國也能成立THE GEOPARK TRUST，一定也可善用民間資源，減少政府支出負荷，人民能廣泛地參與地景保育。有關法令、作法的問題需進一步研究。

（二）野柳地質公園未來發展策略與建議

野柳具備豐富之自然生態資源，時值2002國際生態旅遊年之熱潮、復以發展觀光條例修正通過，賦予自然人文生態景觀區劃定以及專業導覽人員資格合法化，民間保育、生態旅遊團體熱心宣導生態旅遊、辦理生態旅遊活動、培育生態解說人員，為推動轉型之適當時機。野柳具有國際觀光及國際級的特殊地景保育意義，此計畫若能推動成功，將是全台首座，也象徵台灣地質保育階段性成果。個人建議未來有關經營策略如下：

1.劃定「自然人文生態景觀區」，實施專業導覽

台灣地景保育工作實施現況，就環境管理事權而論，顯然分散於各中央部會及地方政府，包括行政院農業委員會（林業處）、內政部（營建署）、交通部（觀光局）及各縣市政府，依據「文化資產保存法」、「國家公園法」、「發展觀光條例」、「地方自治法」等法令，執行地景保育工作（湯曉虞、林耀源，2002）。

野柳屬於「風景區」，並非農委會「自然保留區」或國家公園「特別景觀區」，亦非如林業試驗所「福山植物園區」、台灣大學「台大實驗林」由學術研究機構經管。限制進入本區的人數的理想做法實務上不容易達成。

所幸「發展觀光條例」業於九十年月十一月十四日總統華總一義字第九○○○二二三五二○號令、九十二年六月十一日總統華總一義字第○九二○○一○六八六○號令修正，第二條定義：觀光地區（Tourism location，指風景特定區以外，經中央主管機關會商各目的事業主管機關同意後指定供觀光旅客遊覽之風景、名勝、古蹟、博物館、展覽場所及其他可供觀光之地區）、風景特定區（Designated scenic spots，指依規定程序劃定之風景或名勝地區）及自然人文生態景觀區之差異，其中「自然人文生態景觀區」：指無法以人力再造之特殊天然景緻、應嚴格保護之自然動、植物生態環境及重要史前遺跡所呈現之特殊自然人文景觀，其範圍包括：原住民保留地、山地管制區、野生動物保護區、水產資源保育區、自然保留區、及國家公園內之史蹟保存區、特別景觀區、生態保護區等地區。本法修正引入自然人文生態景觀區的規劃，在地景保育與觀光發展刀口上，提出更精確的平衡點。野柳若能依法劃定，將是台灣第一。
同法第十九條：為保存、維護及解說國內特有自然生態資源，各目的事業主管機關應於自然人文生態景觀區，設置專業導覽人員，旅客進入該地區，應申請專業導覽人員陪同進入，以提供旅客詳盡之說明，減少破壞行為發生，並維護自然資源之永續發展。自然人文生態景觀區之劃定，由該管主管機關會同目的事業主管機關劃定之。專業導覽人員之資格及管理辦法，由中央主管機關會商各目的事業主管機關定之。所謂「專業導覽人員」：指為保存、維護及解說國內特有自然生態及人文景觀資源，由各目的事業主管機關在自然人文生態景觀區所設置之專業人員。

九十二年一月廿二日交路發字第Ｏ九二ＢＯＯＯＯＯ九號令「自然人文生態景觀區專業導覽人員管理辦法」，對專業導覽人員之資格、課程科目、工作準則等訂有明確的規定。

違反者罰則甚為嚴峻，第六十二條：損壞觀光地區或風景特定區之名勝、自然資源或觀光設施者，有關目的事業主管機關得處行為人新臺幣五十萬元以下罰鍰，並責令回復原狀或償還修復費用。其無法回復原狀者，有關目的事業主管機關得再處行為人新臺幣五百萬元以下罰鍰。旅客進入自然人文生態景觀區未依規定申請專業導覽人員陪同進入者，有關目的事業主管機關得處行為人新臺幣三萬元以下罰鍰。
遊客數量與行為的管制，依隸屬系統而依不同法源，國家公園依「國家公園法」。本區將依前述「發展觀光條例」的修正，據以劃定「自然人文生態景觀區」，建議在第一、二景觀區轉角的地方設置「GEOGATE」，內部實施減量完全去除人工物，結合解說許可制與專業導覽的協助，配合GEOGATE，達成目標。
2.加強地景科學研究，扮演地景保育中心，委託學會法人經營

英國政府進行Geological Conservation Review (GCR)計畫，由英國自然署SSSI有系統地補助、整理、出版有關地質保育的系列書籍。目前已經出版了進二十大冊，包含3000個以上的地質地區有關的科學文獻，並出版光碟、提供圖書館線上索取等。
過去有關野柳的科學文獻不多，建議加以收集整理、委託或自行研究出版專冊刊，一方面積極與各大專院校研究機構合作，鼓勵進行科學研究，範圍不限地形地質，海洋、動植物、生態、觀光遊憩等研究亦應發展，本處提供場地及各種協助，可集得野柳地區最基礎珍貴的資料，作為經營管理的參考，並開放提供國人利用，

委外或委託民間經營是政府當前精簡人事策略，建議參仿台北市政府委託台北市野鳥學會，經營「關渡自然公園」成功案例，將風景區從遊憩場所轉為生態教學地區，經營體明確以學會或公益法人為原則，私人企業需有專業學術顧問機構合作，降低商業色彩。

3.自然景觀區實施遊客承載管制

區內草皮、風化窗周邊幾乎被過多的遊客踩平，建議規劃實施遊客承載管制，當園區遊客瞬間到達一定人數（如1200人，此非魔術數字，需進一步研究LAC）時，廣播周知，暫緩售驗票速度，以保育景觀及維持遊憩品質。應立即修復過去已設置的紅外線感應裝置及LED指示燈，有關「遊憩承載管制(Carrying capacity)」與「可接受改變之限度(LAC, Limits of Acceptable Change)」具體措施等應先委託學術單位研議後實施。

4.依據資源特性，分區經營管理

來野柳的人不只是看奇石，也有賞鳥等，應依不同資源特性規劃為「體驗區」、「景觀區」、「步道區」、「休憩區」等四區：

（1）「體驗區」：結合入口與遊客中心，發展教育功能，設置仿女王頭（Fake Mushroom Rocks）、放置區內已掉落石塊（Touch Me Rock）、塗鴉牆，供遊客拍照、盡情觸摸、踩踏甚至書刻圖文，釋放遊客好奇心。

（2）「景觀區」：分為第一區景觀區、第二區景觀區。

因為我們不可能到處蓋步道，所以應該規劃遊客參觀動線，每隔一段時間調整，讓遊客能較平均的踏在整個平面之上，研擬舖設「Maths」一種類似人工草皮的墊子或是利用廢棄輪胎外胎，鋪設成人行道，使遊客不至於直接接觸地質景觀，一方面可以引導動線，一方面每季變換位置，可以使風化平均於整個區域。
（3）「步道區」：現有步道大致足夠，第三區規劃做賞鳥健康步道。

（4）「休憩區」：風景區內除了賞景之外，許多遊客喜歡踩水、釣魚、賞鳥等活動，未來將加以分區妥善規劃。

5.實施解說許可制，增加解說導覽容量，落實環境教育

解說系統的設立除可以達成自然資源的利用及自然教育的供給為遊憩發展的主要方向外，並可使遊客明瞭各地自然資源的獨特性，繼而對屬於自己的鄉土的自然環境產生珍惜之心，減少對環境的破壞。

配合完善解說導覽制度，地質公園應帶動野柳地區經濟繁榮，規劃一般遊客進入公園，無須買「門票（Admission ticket）」，去除以展示收取費用的型態，但僅能從一、二區解說平台上遠觀。若要經由GEOGATE要進入景觀區，從事戶外教學、教育活動等，應付費申請專業解說導覽，亦即解說許可制。
解說系統包括：解說導覽服務、出版品、多媒體影音、解說折頁、自助式解說導覽系統（牌）、資訊服務網站等中小學戶外教學學習單等，這些都應該儘速完備。
專業解說導覽方面，目前以義務解說員為主，採電腦預約媒合作業，亦自行訓練內部人員擔任解說員惟供不應求。以目前資源，要直接實施解說許可制，人力尚不足，將由獲委託經營之學會，或商尋相關學會或地區觀光協會合作，釋放此收入予地區協會、居民。本制度須解說員人數足夠、維持熱誠且不斷從事進修研習，目前正擴大解說員培訓，輔導成立野柳解說協會，發揮教育功能。

6.提供出版相關的教學材料、解說資料與地圖等，提供不同層級的不同需求

另為了吸引學校與遊客的造訪，提供良好的環境與教材，建議針對不同需要製作各種視聽出版品，更新「野柳之野DVD」多媒體短片內容、提供出版相關的教學材料、解說資料與地圖等，提供不同層級的不同需求。

將整合所有解說服務資源，藉由寬頻網路之普及，更新網站為教育導向，規劃校外教學專區，做到遠距教學的理想，並規劃帶狀系列活動，結合民間資源…等。

7.進行國際地景保育、生態資源與觀光發展研究與交流

地質公園是一種新的觀念，國內正在起步，為避免閉門造車，積極參與相關學會、研討會，與國內外相關學術研究機構合作，適時到國內外去取經，像此行參加考察英國地質公園建置與經營管理及出席二○○四年英國「世界襲產會議研討會」（Earth Heritage:World Heritage），能在短期間內獲得學習到許多觀念與知識，並能與英國相關學者、經營者、聯合國教科文組織（UNESCO）評鑑委員、工作人員當面會面，表達野柳希望申報為地質公園的企圖心，此行收穫相當豐碩，並由衷地希望有機會能再參加明年所舉辦的研討會。

    國內方面，建議管理處應多參加民間組織，現在僅參與中華民國戶外遊憩學會，其他如中華民國永續生態學會、荒野學會、自然生態學會等都應該主動加入，利用民間資源，共同參與環境保育教育。
    有關野柳正在進行的基礎調查與發展研究不夠，有關環境監測、遊客行為監測研究等尚為發展，若有經費英委託專業機構進行全面生物多樣性調查，經費不足也可號召專業解說員分工進行、或主動通知各大專院校歡迎來野柳做研究管理處提供協助..等，相信在很短時間內可以有很好的成果。
8.結合社區發展，推廣觀光活動及環保教育

依據生態旅遊的定義，不能破壞環境，需促進當地經濟，據此相關的商店、居民與漁民應該成為生命共同體，除參與「野柳社區發展協會」外，結合野柳國小、家長會、社區義工媽媽..等等，輔導社區成立「解說導覽協會」。

針對野柳的特色，開發一系列具有風景區特色的產品。在英國到處都是GIFT SHOP，大賺觀光客的錢，應與當地商店合作開發，尤其是具有本區特色的產品，例如不同大小的女王頭蕈狀岩的模型，或是風景明信片的製作。並針對不同階層的遊客，提供不同的解說與宣導資料、導覽地圖與折頁。

替社區規劃開發地質商品、地質旅遊、漁村體驗、林添禎紀念館等，配合推動每年二月野柳神明淨港、四月金山媽祖回娘家等活動等生態旅遊活動，帶動地方財源。

9.整合各級觀光資源，加強宣傳行銷 
野柳在國內有知名度，但國外人士大多不知，建議應先進行遊憩資源的規劃，找出具國際發展潛力的旅遊路線，與國內外旅行社合作，深耕既有市場，擴展海外市場，搭配北海岸旅遊路線，主動爭取國內外遊客。

    區內各級公民營機構都有行銷經費，應於年度開始前做系列整合，將資源集中，規劃出如學校行事曆般的活動曆，放在網站上供參考。
10.修正收費辦法，票務系統資訊化

為了分散遊客，應區分平時日與例假日票價。為國際化及鼓勵國際青年旅遊（Youth Tour），應訂定一些優惠，如持Internatinal Student Idenity Card（ISIC，國際學生證）者可享有優惠。夏冬季開放時間應有不同，夏季可以延後至六時，亦建議第一、二景觀區輪流開放，讓大地有喘息的機會。

筆者參觀英國白金漢宮，門票12.95磅相當於台幣810元，對其先進票務系統甚為讚佩。由各排隊於購票處購票，窗口相當多，提供其他外語專用窗口，標示完整清晰，一律電腦作業，並實施遊憩總量管制，門票上註明進入時段，可刷卡。
相較之下，野柳目前的系統模式與三十年前無異，需事先大量印製、儲存、清點，發售也僅限於當場現金方式，無法預購及刷卡，窗口也只有一個，建議購置全套電腦設備，買一張印出來一張，相關報表統計全面資訊化，設置外語服務窗口…等，這些個人認為都可以馬上做。
11.強化員工素質，鼓勵全民英撿
其實第一線的服務同仁形象甚至比坐在辦公室的課員重要，國外的訪客常常因為語言的問題，無法取得相關資訊。因此鼓勵員工參與「全民英檢」訓練課程。取得資格者予以增加薪資或其他實質鼓勵，在國外，企業員工依據外語能力支領不同薪資是很平常的是。此外英文版的網站、出版品、折頁及多媒體等應陸續出版，讓各位同仁熟知，相信更能提升風景區的形象。

12.專用LOGO與商標

在英國，幾乎各大公民營機構都有其專用LOGO，商品都有專用商標，以前野柳地質公園有一個LOGO，所出版的特色商品也有「以石為道」的商標，曾向中央標準局申辦尚未核備。

13.成立野柳地質公園專屬網站

    目前，野柳地質公園的相關訊息放在北觀管理處網站內，遊客利用yahoo等搜尋要到第四頁以後才出現野柳地質公園，而且是以前管理所的資料。建議因為管理處自有主機，應專設地質公園網站，付費取得第一登陸，英文網站也是，這個站將是野柳向全世界發聲的武器，把所有的資料都上線，這點個人認為非常重要，立即可做。
14.擴大野柳地質公園範圍，港東路商街再造

野柳地區腹地狹小，扣除漁港、停車場、道路及村落，缺乏可規劃公共設施空間，僅能就現況調整及拼湊，因此應擴展野柳地質公園範圍至台二線港東路及龜吼村海岸路，整體規劃，重新思考，改善、軟化全區景觀。

規劃實施港東路商街再造，重塑入口印象，包括統一市招、打通騎樓、街道家具整理等，輔導成立商圈自治協會凝聚社區共識，由內而外擴展地方商機，另配合野柳休閒漁港規劃及交通改善計畫，原本閒置之店面將再現商機，可導正攤販為商家店面，亦能解決例假日交通的問題。

15.加強攤販輔導管理

攤販眾多、管理不易是現有最大的問題，計有98攤「攤販街」及113攤臨時攤販集中區段，加上港東路沿線周邊生鮮魚貨及其他攤販，野柳攤販的數量與規模甚大，內部諸多問題，雖較以往改善，但破爛的樣子已不能滿足新的遊客水準。

利用硬體設施限制或取締的方式，僅短暫地解決了表面的問題，最嚴重的是「人」，攤販習慣作無本生意，當野柳村民對遊憩環境改善的問題，呈現短視、冷漠、反感甚至為反對而反對時，問題變成非常棘手。

未來希能一方面重新規劃賣店區，提升其營業與遊客服務水準，注意整體形象、食品環境、衛生等。另一方面違者則依法加強取締。如此蘿蔔與棒子同時其下，再搭輔導當地人從事生態旅遊，逐漸改善。
16.工程建設，減量原則，在地化材質，綠建築方向
區內過多的人工物應檢討減量，避免在野柳具有特殊地景的地方，有太多的人為工程避免破壞視覺。據此，第二區舊遊客中心、林添禎紀念碑、一區涼亭、第二售票處等已在九十二年度修先減量完成，個人建議第一景觀區尚有一些水泥柏油等，在GEOGATE之後的所有人工物、九十二年做的入口步道都可皆須檢討減量，直至恢復地表自然作用力。
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