出國報告（出國類別：考察）

考察日本環保標章民營化及綠色消費

服務機關：行政院環境保護署

姓名職稱：陳專員冠章

派赴國家：日本

出國期間：93年12月8日至12日

報告日期：94年3月8日

壹、目的

環保標章是國際性活動，被視為一種利用市場機能，鼓勵企業改善產品環保績效的經濟工具，也是推廣綠色消費運動的一種重要手段。環保標章認證作業民營化是國際的潮流，世界的趨勢，目前實施環保標章認證作業制度的國家大多採民營化的方式執行，我國環保標章制度已漸臻完善，移轉民營化為當前重要課題，惟民營化作業需有事前完整規劃及相關配套制度之搭配方得成功。藉由本次考察，蒐集國際間環保標章及綠色彩購之推動現況及發展趨勢相關資訊，作為我國推動民營化之參考，並利於推動國際相互認證，避免綠色貿易障礙。

貳、過程
拜訪日本環境協會並參觀ECO-PRODUCTS EXHIBITION12月9至12月11日於東京國際展示場舉行之展覽活動。此展覽活動係一年一度舉行之盛會，共計有四百餘個團體參展，包括有家電設備、事務機器、文具紙類、、汽車、住宅建材設備、學術研究機構、縣市政府、地方環保團體、政府機構、國外機構、NGO、NPO、產業公會等參展。藉由此展覽將企業、學術研發之新環保情報與技術予以公開，行政單位輔以活動之支援，NGO、NPO團體進行相關對話之促進，使得參觀者（包括企業、行政單位、NGO、一般消費者、學生等）得以達到瞭解相關環境資訊、生產者環境情報之公開、促進商業機會及進行環境學習等多重目的。

参、心得報告

一﹑環境報告書
目前經統計日本企業為通過ISO 14000最多之國家，各企業除積極推展環境管理系統外，多將企業對於環境之責任與績效，以每年出版環境報告書進行對外公開。以FUJIFILM為例，由上而下全面推展環境政策。主要實施重點為：

1.環境效率之改善（包括溫室效應氣體排出量、天然資源投入量、VOC大氣排出量、容器包裝材料使用量、廢棄物產生量及用水量）

2.環境化設計

3.持續改善

4.環境負荷降低（包括溫室效應氣體及VOC排出量）

5.污染防止

6.加強化學物質管理

7.原材料、部品、包裝品之考量

8.相關資訊公開及提供

9.ISO相關系統之建立與改善

10.人員之訓練

另亦引進環境會計之觀念計算環境投資與環境收益。以富士2003年環境投入包括事業體本身、上下游回收、管理活動、研究開發、企業活動及污染付費等之設備及維護合計達七百七十億。相對的環境收益部分企業體內回收及削減達五百八十億元。環境化設計亦從原材料之開採、製造、物流、使用、回收及廢棄以LCA進行考量。

二﹑印刷品
於會場各式印刷品多會標上使用回收紙混合率，使用回收紙已為各企業團體之共同趨勢。另一推展重點即為使用FSC認證之管理林之紙漿製成之紙張。驗證流程係由FSC認可之驗證單位進行森林及木材或紙漿加工廠進行審查驗證，製品再經由通路之消費者手上。目前會員有74國。認證之驗證單位全球有14個。目前全世界有669個森林，4701萬公頃經過認證。在日本有19個森林，約20萬公頃經過認證，工廠產品部分有212件。印刷油墨部分已從以往之水性塗料，更進一步進展為大豆油墨，且均經由美國大豆協會認證，標示PRINTED WITH SOY INK，以表示對於環境更為友善。

三、環保家庭化

藉由生命週期之考量方式，將家庭準備之料理，由生產、收穫、運送、販賣、購買、料理至廢棄進行分析考量。教導家庭如何進行採買及節約。如溫室生產之作物較當季作物使用資源之消耗達十倍之多。另不同之火力與鍋具對於能源消耗、二氧化碳排出量均不同。另適當冰箱使用、調理方式改變均能達到節約能源之目的。將企業執行環保之金神納入家庭更具有實際之意義。

四、材質多樣化

一般所謂環保材質除為大眾所認同之由回收再生製成（如廢保特瓶再製為纖維紡織品）之外，目前亦有廠商積極開發生物可分解材質及天然纖維。天然纖維除所熟知之棉、麻外，有廠商進行竹子纖維用於紡織之開發。主要為竹子由種植至採收時間短，種植條件較為單純。

五、輕量化

目前日本事務機器及電器廠商對於產品進行輕量化為一重要之課題。經由設計或材質改變，不影響原功能下，使產品得以清量化。不僅減少製造時資源之耗用，對於運輸或廢棄後之處理亦可達到減少資源使用及廢棄物減量之目的。

六、國際環保議題

對於目前較熱門之國際環保議題，如ROHS、WEEE等，各廠商亦均有相對應之技術或成果展示。如使用無鉛製程、不使用鹵素阻燃劑、不使用重金屬，產品模組化設計，利於回收或維修等。

七、意見交換

於會場與日本環保標章組織人員洽談，對於目前我國推動綠色採購所獲致之具體執行成效，目前日本除積極推動企業進行綠色採購外。政府亦將明文進行系統性的綠色採購。另基於日本與我國企業之密切關連，對於許多總公司或工廠在日本之企業申請二地之環保標章，常有規格及執行上之差異。目前亦透過GEN全球環保標章組織進行區域性之共通性規格標準訂定。以使各國環保標章之要求能趨於一致。

肆、建議事項

本署亦曾於九十二年舉辦類似展覽會，惟規模及知名度皆無法如本次日本舉辦之盛況，固然由於國內市場規模未若日本，但其所投注之經費，國家注視程度，宣導國際化，皆是我國借鏡之處。建議可結合環保大型活動，如世界地球日等或與地方活動結合如宜蘭綠色博覽會等來辦理大型之環保標章產品展覽，甚至配合國際會議或國際宣導，以展現我國環保標章推動之成果。
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