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摘要： 
　　九十三年初接獲世界魚類中心 World Fish Center 函請撰寫邀稿以在第七屆亞洲水產學會研討會 (7th Asian Fisheries Forum, 7th AFF) 之特別議題中發表，經電子郵件多次往返確認今年主題精神後，應允共襄盛舉。同時，考慮一併發表近年學術研究成果之另篇論文，因此積極安排與會事宜。
    抵達馬來西亞檳城，在7th AFF會中共聽取四位主題演講者「在亞洲如何藉水產研究製造不同之水產境界」「亞洲水產之國際化及其影響: 管理層面之意涵」「小型漁業之復育與管理: 向挑戰邁進」「海洋病原性病毒之機能性基因體研究」共四篇既精闢又涵蓋現階段亞洲水產應興應革之重大議題啟示精神之演講。本人發表論文二篇「A Study on Women’s Involvement in Processing and Its Globalization in Fisheries and Aquaculture in Taiwan」「Study on Paternal Germplasm Repository of Selected Indigenous Freshwater Fishes in Taiwan」及擔任二次分組主持人。此次共有490篇口頭發表論文在十一個分組會場分組發表，亦有其他46篇以海報發表論文，僅能撰其對個人研究值得卓參或互動者參與討論，唯已獲益不少。亞洲水產之研究與產業競爭日趨劇烈，台灣應朝責任制水產大業邁進，以期持續擁有水產先進國之地位。

參加第七屆亞洲水產學會大會及參觀考察報告
行政院農業委員會  水產試驗所

技正  趙乃賢

一、參加會議經過

        註冊時領取厚厚三冊會程及摘要集，據告共有來自四十九個不同國家之八百人註冊，可見亞洲水產研發受重視之一斑。我國此次有水試所、台大、海大、中山大學代表和廠商代表共二十餘人與會。

第七屆亞洲水產協會研討會開幕典禮 (圖一)由馬國Ministry of Agriculture and Agro-based Industry之部長、University of Science Malaysia 之副校長、亞洲水產學會第七屆會長、Penang State Government之CEO、本屆研討會主辦委員會主席五位共同列席主持。他們除向全體與會會員致詞歡迎亦齊聲慶祝亞水會邁入二十週年，並一再提及由於亞洲重視水產生產、生態與生活而使得水產研發蓬勃發展，可喜可賀。其後展開研討會議程；此次仿照在台灣高雄召開之第六屆大會在每一天早上第一場均邀著名學者作主題演講，並在逐日之主題演講前特請我國廖一久院士、第七屆會長 Dr. Clarissa L. Marte、馬國Dr. Mohamed M. Shariff、澳洲Dr. Sena S. De Silva 分別作開場白介紹演講者，使得大家更能充份吸收至深且多的專業知識和其累積數十年的經驗。主題演講者及其題目大略摘要如下:
1. Dr. Meyal Williams, Future Harvest Alliance Office執行長(FHAO)
Dr. Williams (圖二)曾任澳洲Bureau of Rural Resources in the Department of Primary Industries and Energy執行長、Australian Institute of Marine Science所長、International Center for Living Aquatic Resources and Management主任、World Fish Center主任、現任Future Harvest Alliance Office執行長。其講題為How to make a difference: Fishery Resources for Impact in Asian，亞洲如何藉水產研究營造不同之境界。她深入淺出地介紹水產資源在亞洲的現況，水產研究目前的角色，至於應水產研究單位之議題包括各國已追求之主題，應倡導之議題，生態體系有關之水產、經濟有關之水產、漁業權等等。更重要的是如何尊重並累積既有的知識去支援好的研究，如何管理有用的資訊以增加其便捷性整合性。她更提示在座人士問自己作為水產界中或研究者，或主管者，或決策者，或支援者，或實踐者應扮演的角色是否確實做到或經常反省；誠如暮鼓晨鐘般警惕大家盡一己之責發揮一己之長。

2. Dr. Mahtuzuddin Ahmed , World Fish Center(WFC)研究主任
Dr. Ahmed在WFC之政策研究與影響評估組是主要的社會學家兼主任，主要工作在協助發展中國家調整其水產政策。他同時也擔任International Institute for Fishery and Trade (國際水產經驗與貿易研究所)的會長，最近與人共著一本頗有遠見的專書 ”Fish to 2020 – Study and Demand in Changing Market”。他過去的許多研究一向被視為對有關區域級或國家級水產議題的知識與瞭解具有承先啟後的功能。由於他的亞洲水產見識淵博，經常應邀前往各種國際組織包括International Foundation for Science, Mekong River Commission及Asian Development Bank去提供建言。此次他的講題為「Globalization and its Impact on Asian Fishery: Implications for Management」亞洲水產之國際化及其影響: 管理層面之意涵。他旁徵博引，詳述亞洲水產在二百餘年以來之變革以指出有些人認為國際化係指在人們、機構及國家間有著經濟、政治、社會及文化聯絡上的激增。有些人則解讀為經濟、社會、文化、制度和法律實踐上有較廣泛的應用。其次敘及生產、消費和貿易之鉅大變革。譬如需求、價位和貿易量之大幅增加，將使世界市場之水產供需結構引起各種轉變，所以某些國家理應未雨綢繆地規劃全球水產管理。其建議方案包括由水產領域驅動多層次之利益、政策需要性及易理解性、整合海岸社區發展時務必將水產納入考量、尋覓好的領導階層，創造善念與全球支持群。

3. Mr. Rolf Willman, FAO官員
Mr. Willman現任職在義大利之世界糧農組織漁業部之資源水產規劃官。早年在印度參與FAO Benjal Bay 計畫時對小型水產業素有興趣，在傳統與機械化海洋漁業之成本和收益也有深入的研究。他經常與International Collective – Support of Fishworkers有密切互動，有助其深入探討邁入責任制漁業過度期之經濟性與社會性分析、漁業管理政策、環境與經濟整合、以及永續經營之指標和生態標記。目前在FAO他的任務主要在為小型漁業規則致力貢獻以消除貧困及提供食物安全指南。其講題為「Restoration and Management of Small Scale Fishery: Meeting the Challenge」小型漁業之復育與管理: 向挑戰邁進。他明確指出小型漁業對人們生活、食物安全及消除貧困的貢獻向來不為決策者了解。一一介紹小型漁業具有之特色: 高度脆弱性、減緩過漁之傷害力、相關技藝之增長、各種角度均可切入漁場、與現代化漁業之競爭。今後因應永續漁業，應為小型漁業創造可發揮之環境，以造福亞洲上百萬之生計並緩和漁業資源過度破壞的現況。

4. Dr. Chey L. Hew 國立新加坡大學 生物科學系教授兼主任
Dr. Hew在學術生涯中得獎無數，包括榮譽教授、加拿大和中國數個大學之人才獎。其研究領域包括魚類抗凍蛋白之生化學、轉殖基因、分子內分泌學、蛋白質能量學、癌症生物學、海洋病毒性病原之機能性基因研究。他已在各著名學術專刊包括Nature發表超過190篇論文，他同時兼任新加坡大學構造生物學計畫主持人，倡導使用生化作為改進水產養殖和漁業生產力工具之潛力。他的講題為「Functional Genomics Study of Marine Viral Pathogens」海洋病原性病毒之機能性基因體研究。詳細介紹了二種重要的海洋病原性病毒，白點病毒(WSSV)和新加坡石斑彩虹病毒(SGIV)，由其構造分子式，到作為機能性基因體研究之模式均逐一論述。亦涉及DNA微陣分析、蛋白微陣構造、RNA干擾係使用雙股RNA去除掉基因表現以作為解讀基因各別功能之有利工具。近來才突破之基因靜默技術，已可加速判讀寄主細胞為何對病毒繁生有決定性走向之影響。一般言之，機能性基因體係有助於決定寄主細胞基因產物中何者是決定病毒能否活存或病毒是否誘引疾病持續進展之主要關鍵，這些基因產物代表具有潛力抑制病毒感染和病原之標的物。Dr. Hew並預見現代化的病毒學和抗病毒藥物之發展今後將雙雙深受機能性基因體學研究之影響。
此次研討會為期五天，分組口頭發表在同一時段共分十個或十一個會場舉行，皆依照研討會主辦委員會之事先安排。本人在會中發表論文二篇「A Study on Women’s Involvement in Processing and Its Globalization in Fisheries and Aquaculture in Taiwan」、「Study on Paternal Germplasm Repository of Selected Indigenous Freshwater Fishes in Taiwan」及擔任二次分組主持人(圖三)。至於討論主題則包羅萬象，計有

1. 蝦類生物技術
(1) 綜觀和新技術之介紹
(2) 蝦類遺傳學
(3) 病原性病毒

(4) 系統分析

(5) 蝦類養殖系統內之菌相

2. 倡導對環境友善之養殖

(1) 觀念

(2) 環境管理

(3) 減少疾病危機

3. 瞭解水產資源

(1) 魚類和無脊椎生物學

(2) 生物多樣性之保育

(3) 污染之影響和之污染減輕

(4) 外來侵入種

4. 增加水產養殖生產力

(1) 營養和飼料管理

(2) 繁殖和育苗

(3) 生殖生理

(4) 遺傳學和生物技術

(5) 加強觀賞魚產業

5. 池塘生物

6. 附加價值產品

(1) 營養品質

(2) 收獲後相關技術

(3) 安全標準 
7. 亞洲水產

(1) 亞洲水產養殖技術之需求與展望

(2) 亞太區域之海水養殖

(3) 亞洲海藻類培育之進步現況

8. 捕撈漁業之復原與永續

(1) 管理方法

(2) 資源評估

(3) 棲地復原

(4) 資源增強

9. 性別與漁業世界研討會

10. 漁業合作管理

11. 東南亞之水產生產、內陸漁業和放流漁業

12. 社會經濟展望

(1) 經濟政策和機構

(2) WTO世界貿易組織
(3) 市場和市場學

13. 健全之水產生態
14. 如何管理漁撈業對鯊及魟魚之影響

以上各組共作了490篇口頭發表論文，另外有46篇海報型論文。連同上述四篇主題演講，真可謂涵蓋了亞洲目前產官學界應關心之面面觀，也十分符合此次第七屆亞洲水產學會研討會所揭櫫的主題精神:二十一世紀亞洲水產之嶄新方向與挑戰。
二、與會心得
第十一屆亞洲水產學會研討會籌辦終年，結果十分成功。與會會員相當感受今年邁入二十週年的亞洲水產學會的穩定進步與主辦也十分滿意單位對學術研討規劃鉅細靡遺。大家也感謝主、協辦單位等一齊提供之交流場合(圖四)，包括十一月二十九日註冊後之聚會，每天之茶敘時間、午餐以及一廠又頒獎又致謝又表演亞洲多國歌舞的正式的晚宴，讓與會會員有充分友誼交流，新知交換的機會，也體會了亞洲多元文化的本質。
我國是亞洲水產學會的創辦國之一，也是最早成立分會的國家。七屆會長中有兩屆由國人擔任，歷屆理事長均有二至三名我國會員擔任理事。今年會員大會舉行改選之後由澳洲Dr. Chan Lee擔任會長，我國現任理事廖一久、陳瑤湖即將任滿，極力推薦之兩名理事候選人海大蕭錫廷教授和中山大學陳宏遠教授亦均順利當選。今後台灣可以一方面繼續為亞洲水產界貢獻全方位的努力，另方面也可以為國內水產界在國際學術、產業甚至聯合策略釐定發聲發亮，而不致被扁平化或邊緣化之疑慮壓抑。亞洲水產之研究與產業競爭日趨劇烈，台灣應朝責任制水產大業邁進，以期持續擁有水產先進國之地位。
三、參觀考察
1. 瞭解國際組織
抵達此次召開第七屆亞洲水產學會研討會所在地之馬來西亞檳城後直接前往研討會召開所在地之旅館Hotel Equatorial。下午五點世界漁業中心(World Fish Center, WFC) 前主任Dr. Meryl Williams依約來訪。暢談之下得知其於2004年5月退休之後，又被要求承擔更重大的責任，亦即國際農業研究諮詢顧問團Consultant Group International Agriculture Research, CGIAR之上的Future Harvest Alliance Office, FHAO 執行長。FHAO經費來自63個會員國，其中已發展國家為主，發展中國家為輔，如瑞典之CEDAR、我國之AVRDC、澳洲之ACR。其下共轄有15個跨國非政府單位，各職司漁業、稻米、玉米等等之研究發展，每年聚會二次研商時新策略與聯盟走向，為全世界的資源與人力做跨時空、跨領域的規劃與建言。 Dr. Williams 不僅在2001年第六屆亞洲水產學會受邀; 此次第七屆亦受邀作主題演講，同時在本會期中獲選為亞洲水產學會終身榮譽會員。至於其個人長期受澳洲政府重視，即使本人長期在國外亦已連續受聘為Australian Centre for International Agriculture Research ACIAR 之管理委員會主席及政策諮詢委員會主席。ACIAR主要協助其本國海參、鉅貝、珍珠貝之研發，並就東南亞諸國如印、菲、泰、越和太平洋洲各小國給予重點養殖項目之輔導，展現光榮泱泱大國之風範。  
2. 參觀學術單位
(1) Fisheries Research Institute

承蒙University Putra Malaysia之Prof. Dr. Mohamd Shariff協助預約及安排行程，首先抵達馬來西亞國立水產試驗所Fisheries Research Institute (FRI) (圖五)，由Mr. Ismail Awang Kechik介紹該所近況，互相交換研究報告，並談及馬來西亞積極爭取國際研發單位之努力。在馬國第四大城之檳城就有東南亞漁業開發中心South East Asian Fisheries Development Center (SEAFDEC) 之鮪魚漁業研究所及世界魚類中心World Fish Center (WFC)。後者還是五年前趁原設立於菲律賓之國際水產生物資源及管理中心Internatioanl Center for Living Aquatic Resource and Management (ICLARM)要改名之際，馬國招手歡迎並由FRI將約六公頃地及大禮堂建物免費劃歸。新改名之WFC遷居、使用及重新，增建因而有成。緊接著參觀該水產試驗所實驗設施，水產品分析及水產分生技術研究室均設備齊全，養殖池、桶數量不多，養殖對象亦僅看到吳郭魚、鱸魚及熱帶種九孔，稍嫌落後。之後參觀其附屬水族館，這是兼具研究與大眾教育的水產生物展示館，雖小而精緻，同時強調當地特有的各種石斑類、蝦類和海龜類。
該所共有一百多位研究人員，三十多位行政支援人員，共分散在全國六個分所。如淡水研究在吉隆坡分所為主。其緊鄰World Fish Center及漁民合作協會，三個單位互動頻繁，協助水產發展日漸進步。
(2) World Fish Center
其次，我們參訪十分聞名的World Fish Center (圖六)，看了多媒體簡報、參觀前前任主任Dr. Ian Smith紀念圖書館(圖七)，分生分類研究室及吳郭魚標識研究場(圖八)，也見到中心主任。世界漁業中心主任目前由Dr. Stephen J. Hall接任(圖九)，他體會到開始任何的工作都是一種挑戰，但是開始一個像世界漁業中心規模如此大的工作，更是令他感到責任重大。他自認在世界漁業中心的第二階段發展期，可以獲得這個領導的機會是一份特別榮幸。作為Consultant Group for International Agriculture Research (CGIAR)中唯一的專為研發管理水產產品之中心，世界漁業中心的工作主要是與國際研究與發展組織合作，以一個獨特的階級對發展議程上作重要貢獻。歷經成立初期之興奮後，該中心面臨的問題不少，例如還未找到很多使用海洋與淡水系統以快速增加食物安全性及減輕貧瘠的解決方法。又如，全世界的漁業過度開發危機是公認的，在世界上很多地方對永續經營仍然沒有合適的管理結構。同樣的，當明知水產養殖業可望符合食物以及財富創造不斷上昇的要求方面有的潛力，更需要發現更多環境面的永續策略來實現這個潛力。儘管如此目前為止世界漁業中心的成就使他對未來非常樂觀。其中在孟加拉共和國與越南，小規模水產養殖社區為主的創新養殖工作，每年每公頃已為農民增加55%的淨獲利。在馬拉威，農場經由整合水產養殖農業以及家畜系統的應用研究，可以增加收入已經加以證實。尼羅河吳郭魚與一些鯉魚種類的選殖方式，正成功的在亞洲、非洲以及太平洋群島的12個國家實行中。
    雖然訪問時間不長，但可以廣泛瞭解 World Fish Center 對研究與發展的策略方法主要在於:
a. 團隊合作:國家政府和非政府機構執行團隊合作計畫，加上研究成果使用者之參與，工作非常成功。主要目標是發展有力的國家研究與發展系統，充分的利用少量資源作有效率的研究，從研究結果獲得較迅速的利益，以及互相配合的技巧等。
b. 多學科的研討方法:World Fish Center的研究範圍是由相關的生物物理學、社會經濟學、法律以及不同機關的作用等組合而成。整合學科包括如依靠結合生物學環境和漁業的謀生方式，以及替代貧困政策都可以用來改善某些地區社團的生計。這類型的工作在湄公河地區以及亞洲南部都是很好的典範。
c. 生態系統的研討方法:熱帶地區累積了多型漁業和複合性小規模養殖系統已有25年之久的經驗，並已經發展出生態系統策略以及分析模式，可供洞悉漁業以及整合型的養殖方法對生物物理學與人為系統所產生的影響力。

d. 管理方法:在發展中國家，World Fish Center著手研討社區共同管理方式，以及法律和機構管理體制。水產資源系統的公平性開發以及漁業與水產養殖資源應用的延伸在於藉由就近，照料以及管理安排。
e. 水產基因研究:水產生物多樣性是不同的海洋、沿岸與淡水的棲息地能夠提供生產力和其他使用功能給不同使用者之主因，因此World Fish Center認為評估、與保存水產基因多樣性的適當使用，具有決定性因素應多加。

f. 衝擊分析:為了評估新的技術，證明研究的價值與水產資源的重要性，以及為了持續設定研究優先順序，World Fish Center持續的擴大研討方式來進行衝擊估價與衝擊路徑分析。

g. 能力建構:為了強調依水產資源不同而有別之管理與政策，因此宜就最新的知識、工具與技術來增加管理人的能力。
其次由World Fish Center年報可得知該中心積極正實行既定的目標，提高捕撈漁業以及水產養殖利益分配的公平性，改善漁業以及養殖家人之生計，改進合理價位魚產品供應管道，降低漁業衝擊和保護水產環境。
在2002-2004年期間，其研究以及訓練活動係透過14個信託單位，執行工作在馬來西亞總部、埃及之Abassa地區域性中心、以及共同合作的其他八個國家夥伴，採用下列五個項目為主
a. 生物多樣性與基因資源研究計畫
b. 海岸與海洋資源研究計畫
c. 淡水資源研究計畫
d. 團隊合作、資訊以及訓練計畫
e. 政策研究與衝擊評估計畫
World Fish Center的既有研究包括重要熱帶海水與淡水的生態系統-海岸的水體、珊瑚礁以及內陸的水體。至於共同管理方式在World Fish Center的協同合作下對漁業管理與沿岸群落發展已有成果如下:

   a. 獲得漁業共同管理方式研究的實際經驗

   b. 證明共同管理方式的適用性是可維持的、有公平性的與有效率的管理策略

   c. 切實要求由政府、漁業組織、NGOs與其他團體，共同發展使用模式
至於供應與需求方面，World Fish Center的區域性合作係由World Fish Center與亞洲發展銀行與位於孟加拉共和國、中國、印度、印尼、馬來西亞、菲律賓、斯里蘭卡、泰國以及越南之協同機構一同發展合適的策略以選擇增加或維持漁業與水產養殖生產，供需目標主要為亞洲貧窮的生產者與消費者。
INGA為一個全球的研討會，在魚類的養殖與遺傳上的應用方面作協同研究與訓練。其拖網基礎提供亞洲發展銀行的部分選擇發展中會員國家(DMCs)以時新工具，並且幫助一些機構去發展策略來改善沿岸漁業與相關生態系統的管理和永續利用。湄公河計畫的目的是藉由輔助健全環境的發展，以及維持或改善湄公河地區溼地的價值與功能，進而提升湄公河地區人民的生活品質。
以2003年期間的研究計畫、活動以及服務項目為例，Word Fish Center進行了下列十三項，不愧是以世界漁業為己任的跨國中心。研究計畫包括生物多樣性與基因資源研究計畫(BGRRP)、海岸與海洋資源研究計畫(CMRRP)、淡水資源研究計畫(FRRP)、政策研究與衝擊評估計畫(PRIAP)，活動以及服務分項分為主委部部門(ODG)、副主委部部門-研究(ODDG-R)、副主委部部門-非洲與東亞(ODDG-AWA)、 副主管部部門-團體服務部(OADG-CSD)、 助理主管部部門-國際關係與團隊合作(OADG-IRP)、 資訊、聯絡與宣傳部門(ICDD)、 計畫發展協調單位(PDCU)、 國際農業研究諮詢團體(CGIAR)。
(3) University of Science Malaysia 
此一才成立35年卻已擠上全球知名大學排名一百十名 (我國台大列名一百零二名)的理科大學及拜訪其生物科學院院長Prof. Mashhor Mansor。1969年，馬來西亞建立了第二所大學，原名University Pulau Pinang，後來改為University Sains Malaysia(圖十)。一開始這所學校是借用Malayan Teachers Training College的建築來辦學。到了1971年，它搬到了現在239.4公頃的所在地位在Minden，大約離知名的Georgetown市區9.7公里。有許多方便的資源也有助大學校園的發展，目前增加另外兩個USM的校區，一個位在Kelantan的Kubang Kerian，包括工程學院之六大部門。剛開始時，USM 被授權去準備發展在自然科學、應用科學、藥學、建築科用與科技、社會科學、人文科學與教育領域之商業教育以供應研究、提昇並傳達有關知識。現在該大學不僅沒有脫離這些領域而且達成它的學術、社會與國家目標與社會義務方面有明顯的進步。
USM注重如何引導學生之人格與個性發展。自從創校以來，它以嶄新的手法來支持更高等教育，並脫離傳統的體制。譬如利用整合性的多學門來構成學校體系，此政策綜合了多主題與學門，有利學門中特殊學位之取得。
目前學校具有24個學院，14個中心與7個單位。學院中有12個以應用科學與技術為基礎，分為都市工程、航太工程、化學工程、電機工程、材料礦物資源工程、機械工程、建築與都計、工業科技、醫學科學、牙醫科學、健康科學、藥學。另有文學藝術方面的三學院，分為人文科學、社會科學、教育科學。還有一些如其他大學一樣的領域。
USM在1989年又新設立了管理學院，包括了多項管理學系、社會學系等，該校持續擴張，於1995年建立了電腦與通訊學院。USM也成立了一些任務導向之中心，像是語言翻譯中心、國立毒物中心、藥物控管中心、馬來人類學、教育媒體技術中心、政策研究中心、海岸及沿岸研究中心等等。
我們參觀的生物科學院聘請近五十位各級教授、九位講師、數位技師。該學院的研究包含了各個不同領域的純生物及應用生物學，例如生物化學、水產生物學、環境生物學、昆蟲學、寄生物學、植物病理學、生物技術、植物學、動物學、遺傳學、微生物學、生理學、遙感學。另外，問題導向的研究採用了多學門的方法聯繫了各學院的研究者。生物學院的成員經常投身於顧問工作，尤其是在水產養殖，環境分析與蟲害控制。幾年下來發展出許多專業領域如海水與淡水養殖、植物蟲害與相關疾病、農業開發與利用、 環境研究、土壤植物經營與農作物組織培養、蘭科水生植物。
該學院有現代化及良好設備的實驗室可供高水準教學及研究，包括了穿透式及掃瞄式電子顯微鏡、原子分光儀、紫外線分光儀、自動DNA排序儀與各種層析儀。此外，此學院包含了許多共用設施，像是植物標本館、博物館、昆蟲館、水族館、試驗魚及試驗動物房，既齊全又確實發揮了應有的功能。
USM不只校園優雅寬廣，且上有足夠空間可供規劃成立後第二個三十年的發展。譬如為學生數量的激增，已在校區矗立了新的學生宿舍六棟，來往互通的陸橋上但見學生絡繹不絕。另外，校方積極招收國際學生。
3.參觀魚市和養殖場  
由馬來西亞水產試驗所水族館長張來忠生陪同前往參觀私人養漁場、養蝦場及箱網養殖現場，離開檳城所在地之檳島經過跨海大橋，直接順西馬大陸西海岸公路南下，抵達Sungai Udang (蝦河)之雙溪烏丹漁業銷售有限漁民合作社由理事長周同泰先生引領先參觀每日上午三小時先收成的各種河口海蝦(圖十一、十二)，包括有Metapenaeus monodon、Fenneropenaeus merguiensis、Parapenopsis sculptilis、Metapenaeus semisulcatus當地一年到頭每天以五人小漁船清晨出海二、三小時即可成袋成包地帶回蝦獲，海域水色混濁，然而資源豐厚，不到中午時辰，所有回航的船員又帶回一批批的漁獲，包括鱸魚、石斑、鯛魚、花身及下雜魚等等。隨後往附近養魚場看鱸魚養殖，所用飼料已可仰賴當地飼料工廠而不必如早年進口，又係土地飼育所以天然餌料生物亦不缺。緊鄰養魚場又見血蛤(圖十三)半自動分級清洗場，原來此地海域底質鬆軟，富含有機碎屑餌料，符合血蛤自行繁殖成長，所以血蛤佔濱州貝類收穫量達百分之八十。驅車二十分鐘後抵一片養蝦現場，其中一戶特意在現場等待為我們解說，原來當地目前流行白蝦與草蝦約5:3之比例混養，在從無颱風、地震等天災的熱帶氣候下十分順利，一年可三獲，飼料多由台灣或泰國進口較多。
隨後，搭乘快艇約三十分鐘到了一百零五戶小型箱網養殖戶聚集(圖十四)之海面上現場。主要是養老虎斑、龍膽石斑及鱸魚。去年之前均回台灣進口高品質一至二吋之魚苗供養，活存率三至七成不等。唯去年底，進口數周內就病變迭生，今年群龍無首，大多採觀望態度，因此希望台灣種苗出口能進步至自己有檢疫證明又能有養成史之附帶說明。此點有待國內群策群力，應為可以維持台灣在東南亞各國魚苗市場之龍頭地位。
四 建議 :
1. 因應亞洲主要生產力在農林水產及人口壓力短期內無法舒解的事實，水產養殖發展的腳步宜緊不宜緩。

2. 水產養殖仰賴技術的研究與管理的策略，二者必須齊驅並進，不可偏頗。

3. 亞洲各國彼此在賴原料、技術、物種或市場各方面有不同程度之互動，所以在互相競爭之外，應加強以全亞洲為觀點規畫共存共榮的跨國合作方案。

4. 由美、加、日、英與會人士聽取之訊息，各知名大學努力吸收國際留學生的趨勢越來越強，而目前大型大學國際學生中，中國前往留學者約佔1/3，由數百人至上千人不等，台灣留學生逐年遞減，值得了解原因及策劃如何提昇出國留學或研究學習的人數與意願，以厚植我國之國際競爭力。

5. 台灣種苗出口應改進至有檢疫證明又能附帶透明化之養成史說明書。此點有待國內群策群力，以維持台灣在東南亞各國魚苗市場之龍頭地位。
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	圖一、大會開幕式
	
	圖二、大會第一位主題演講者Dr. Meryl Williams(左)接受頒獎
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	圖三、大會分組之一:性別與漁業世界研討會
	
	圖四、與國際人士交換意見及研商下屆會務
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	圖五、馬來西亞水產試驗所
	
	圖六、World Fish Center
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	圖七、World Fish Center內Dr. Ian Smith紀念圖書館
	
	圖八、World Fish Center魚類標識研究用具
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	圖九、介紹World Fish Center主任Dr. Steve Hall(左)和Oceanic Institute之Dr. C. S. Lee
	
	圖十、University Sains Malaysia之校園
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	圖十一、馬來西亞檳州蝦獲豐富
	
	圖十二、,Parapeneosis sculptilis佔大宗
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	圖十三、佔檳城貝類產量八成之血蛤
	
	圖十四、海面魚類箱網養殖
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	圖十五、大會現任學會會長和理事們
	
	圖十六、大家相約下一屆亞洲水產學會再見
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