2004年第20屆亞洲藥學會（FAPA）參與心得

衛生署藥政處戴雪詠、林淑梅
本署戴雪詠科長與林淑梅審查員赴泰國曼谷參加2004年（第20屆）亞洲藥學會年會（The Federation of Asian Pharmaceutical Associations，FAPA），亞洲藥學會（FAPA）創立於1964年，總部設於菲律賓馬尼拉，其宗旨為將藥學發展為專門執業，並成為應用科學之一環，會長由各國輪流擔任。現會員國有中華民國、香港、日本、巴基斯坦、菲律賓、泰國、澳大利亞、印度、印尼、韓國、馬來西亞、新加坡、斯里蘭卡等，中國大陸不屬會員國。我國陳寬墀藥師於1998年至2002年擔任會長。

2004年FAPA年會於11月30日至12月3日在泰國曼谷舉行，主題為「展現藥學的科學與專業（Emerging Science and Profession in Pharmacy）」，我國則有25位藥師參加會議，我國除發表5篇壁報論文外，台北市藥師公會與台大醫院代表分別於大會發表「Promoting Taipei Pharmacist Association to achieve ISO9001 Certificate」及「Current Status of Pediatrics Home Parenteral Nutrition in a Medical Center」之口頭論文，甚獲好評。

本次會議安排世界藥學會（Federation international Pharmaceutical，FIP）前主席Peter Kielgast專題報告，講題是「藥物的價值與藥師的貢獻」，重點提及藥品消耗量在藥價仍上漲的情況下還持續增加，是每個須爲看病、治療而付錢的「人」，包括政府機構、私人保險業者或雇主所應關心的事。通常想在成長市場上能夠操控的很好，是一個專業的理想，藥師對於藥品及其療效、副作用、正確的或錯誤使用、濫用與成本而言，是最有豐富知識的專業人，因此藥師當有好的專業角色發揮其專長。目前社會上缺乏管理用藥的技巧，藥學也未能成功宣導藥師的專業能力，一般藥師個人及教育體系都缺乏求新求變的精神，因此，醫療照護決策者應確保社會得到適當的用藥價值，那麼醫療領導的角色不能再懸缺，藥界管理當局，大學部門、專業和科學研究性的藥學機構，都應共同努力，研討如何讓藥師擔負起領導的使命。
大會進行研討會內容包括：學術、社區藥局、醫院及臨床藥學、藥學教育、製藥產業、藥品行銷及社會經濟藥學、藥事法規、藥學倫理等領域。在製藥產業主題，分別探討基因治療與新興劑型的最新發展情形、新興治療方式及研究方向，並討論生物科技在藥學領域發展的重要性，藥師必須充分體認藥學發展趨勢並及早做準備，方能符合社會的需求。
在社區藥局領域中，法律修改解除一些藥局開設的限制，使得藥局數成長， Deregulation 的全球趨勢，對獨立藥局產生極大衝擊，但以服務民眾的角度來看，可增加病患藥物治療的方便性及提高藥師服務品質。在製藥產業領域中，藥政法規國際諧和化對臨床試驗之衝擊、藥物發展之品質評估等經驗，可做為我國臨床試驗國際化之考量。藥事專業發展強調使用理論的重要性，配合理論設計課程可以使其含蓋面更為完整，幫助我們導入不同面向的內容，使教學內如更符合政策制定者及社區藥師的期待。另外，許多報告皆指出藥師可以減少總體醫療支出，因為增加藥師參與醫療照顧程度，可有效提升用藥效率與安全性。許多實証研究指出藥師對於參與離院病人醫療照護至為重要。此外，有效應用藥事經濟學可讓單位醫療成本支出發揮最大醫療效益，在我國健保財務日益緊張的今日，確實應增將培養此方面人才，規劃我國在節省醫療支出的同時又不致喪失醫療品質的策略。非處方藥（OTC）的管理亦是各國近年來十分重視的項目之一，增加非處方藥項目是世界趨勢，在世界各國倡導自我照護之際，我國可順應世界潮流發展，逐漸減少非處方藥之健保給付，將更多的重點放在提升非處方藥的品質管理，讓病人可很容易的進行自我照護，同時加強社區藥師功能，讓社區藥師協助病患進行自我照護。

日本、韓國也分享醫藥分業執行情形，日本全國處方箋釋出率達51.6﹪（2003年），日本醫藥分業的成功，歸功於日本健保制度環境的改變，另外，因為醫藥分業造成某些不方便，讓民眾充分了解由藥師服務的好處，對於醫藥分業政策推動相當重要。而韓國自2000年7月實施醫藥分業，推動之初所引發的社會衝擊達2年以上（醫藥雙方抗爭），但是目前已趨近平和，實施醫藥分業後，民眾至基層診所就診數提高，但每張處方箋所含的抗生素減少（2003年較2002年少13﹪），藥費佔健保支出費用之比率由2000年26.8﹪，2001年23.5﹪至2002年25.9﹪。對於藥局的影響有：66.1﹪藥局設立在醫院、診所附近不超過100公尺，46.8﹪藥局收入減少，藥局數自2000年19076家，提高至19512家（2003年）。日本、韓國與我國醫藥分業的發展，有不同的歷史背景，但整體醫療環境與健保制度之影響，以及藥師在醫療團隊及對民眾照護所擔任的角色，實可為我國藥師團體借鏡並供我國提升藥事服務專業品質策略參考。

除大會討論之議題外，我國藥師代表另外安排時間拜會泰國社區藥局委員會及泰國藥商公會代表，對於兩國藥界執業環境、藥學教育、保險制定等議題，充分交換意見。

呼應本次會議的主題，本署對於藥師的責任及角色，也極力從藥品調劑延伸至以病人為中心的藥事服務，本署今年度推動在地化藥事服務、藥師認養社區及優良藥事作業規範（GDDP）等計畫，鼓勵藥事人員走出藥局，走入群眾，94年亦持續推動以民眾為導向各項計畫，與世界同步發展可近性之藥事服務，本署規劃於下次會議報告我國提昇藥事專業服務等各項措施，與亞洲各國交換經驗。亞洲藥學會（FAPA）每二年舉辦一次，2006年已訂於日本橫濱舉行，本署正協調中華民國藥師公會全國聯合會、中國藥學會、台灣臨床藥學會爭取2008年或2010年會議之主辦權，以增進國內藥師與亞洲各國交流，並鼓勵我國藥事人員多參與國際事務，藉以更進一步了解並掌握亞洲藥學管理動態。
