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本公司自有十五萬噸級嫘祖二號輪原油輪於民國81年6月交船，迄今船齡12.5年，依據船級協會的船舶檢驗規定進行第三次期中檢驗，亦是該輪第五次入塢檢驗。
為維持該輪性能及運送品質並減少日後營運期間因保養或維修造成滯船損失，併同本次塢檢機會，同時進行平時無法或不易進行的工程，主要工程及檢測項目有:

1 各水艙的除銹塗裝工程
2 救生艇吊架之荷重試驗及快速脫離裝置測試

3 貨載系統的警報、量測設備的保養校正工程

4 船上電力系統保養工程

5 鍋爐保養工程

6 貨載系統及機艙管線系統之拆檢保養及檢修

全部工程自靠泊船廠之11月30日開始至12月31日完成試車後開航共計31天。
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1. 緣起

本公司自有十五萬噸級嫘祖二號輪原油輪於民國81年6月交船，迄今船齡12.5年，依據船級協會的船舶檢驗規定進行第三次期中檢驗，亦是該輪第五次入塢檢驗。
本次塢修主要目的： 

除配合法規規定進行之檢查修理外，為維持該輪性能及運送品質並減少日後營運期間因保養或維修造成滯船損失，進行平時無法或不易進行的工程。及

為合乎環保要求，船體水線以下部分塗料改為環保型(TIN FREE)。

主要修理及檢測工程項目有: 

1. 各水艙的除銹塗裝工程
2. 救生艇吊架之荷重試驗及快速脫離裝置測試

3. 貨載系統的警報、量測設備的保養校正工程

4. 船上電力系統保養工程

5. 鍋爐保養工程

6. 貨載系統及機艙管線系統之拆檢保養及檢修

7. 駕駛臺航儀檢查保養

全部工程自靠泊船廠之11月30日開始至12月31日完成試車後開航共計31天。
為協調船廠與船方間之相互配合並確保工程順利進行及施工品質，由該輪主辦工程師林頂光及協辦工程師吳正元赴現場擔任監修任務。

2. 行程

1. 十一月二十八日下午由船廠MSE安排之清艙公司登輪進行清艙工程準備工作。本次塢修工程首次由MSE船廠得標，該公司本身具備經認可之油泥收受及處理設備，因該船廠同意可於船廠碼頭同時進行清艙及修理工程，為節省外海清艙時間，而交由該公司進行清艙工程，每噸油泥以950新加坡幣計，總計清出油泥水46.18噸。

2. 二十九日晨，船廠(MSE) 各部門工程師等及驗船師監修工程師等十三人登輪，舉行首次船岸間安全會議定訂塢修期間雙方須遵守之安全守則。確認各項工程項目、內容及工作計劃表
3. 二十九日下午由代理行安排馬來西亞JOHOR港授權之驗艙人員登輪進行各貨艙驗艙工作，並取得進港修理許可。

4. 三十日下午15:24領港登輪，靠泊MSE船廠碼頭。18:24時靠泊完成，開始各項準備工作，主要工作為水艙工程搭架之預備工作。

5. 十二月一日起各項工程開始進行。

6. 九日進塢，進行船體及水線下工程。

7. 三十一日十三時，離碼頭進行試車，於晚間十時完成試車，結束本次塢修工程。
每日詳細工作內容，請參閱所附監工日誌。

3. 工程檢討

本次塢修工程預算金額為新台幣85,000,000元，經以公開招標辦理採購，共有新加坡JURONG SHIPYARD、KEEPLE SHIPYARD 及馬來西亞MSE船廠參加投標結果由MSE船廠以3,422,283新加坡幣得標。

本次塢修，原則上船期之控制尚屬正常，原定工期為33日，實際完成工期為31日。本次塢修工程中主要工程為水艙塗裝工程及船底外板油漆工程。

3.1 水艙的除銹塗裝工程及內構修理
本次塢修工程預算金額為新台幣85,000,000元，壓載水艙的除銹油漆工程費用共計新加坡幣1.5百萬元，佔為總工程費45%。

因國際環保法規之規定，對單殼油輪結構之要求日趨嚴格，而影響結構強度主要因素除機械應力造成之損壞外因塗裝損壞，造成結構之耗損，已為船級協會評估船體安全因素的重要參考依據。

本輪迄今船齡已達12.5年，內部結構原始保護塗層已逐漸消耗損壞，為減少因此造成之結構耗損，於本次塢修時進行水艙塗裝之修補工作。亦為此次工程最主要工作。總共進行包括前後尖艙共八個水艙塗裝工作。包含前次塢修進行部份，目前尚餘2P/4P/S及6P/S五個艙底板兩米高以下部分，待下次塢修視實際情況進行塗裝修補。
3.2 油艙底板蝕孔修補
本輪於九十年四月發生左舷殘油艙收艙管路吸口底部發生蝕孔使貨油漏出造成污染。並於91年塢修時進行檢查及修補。為免於再次發生此種污染事件情形，貨艙底板之檢修已列為塢修標準工程。

經90年及91年兩次修補，本次於塢內亦進行檢查，為免因船廠檢查失誤而有所疏漏，此項檢查工作由船廠將各管路之吸口移開，由逐艙檢查標事後，再由主辦工程師及船員確認蝕孔情況，再交由船廠進行焊補。最後再由船員進入修補損壞部分之塗層。共發現約100點較深(6MM以上)之蝕孔，由船廠進行焊補。同時全面檢查各吸口下方底板情況，一般情況尚佳，僅於表面塗層損壞部分由船員重新施工後裝回吸口。

3.3 第三次船體中期檢驗

本次塢驗為第三次中期檢驗，依驗船協會新的規定在船體檢驗部分比照第二次特檢，除測厚工作視情況進行外，其餘與第二次特檢同，包含下列項目:

靠進檢驗(close up):依檢查表規定數量位置近距離檢視艙內結構情況，有無異常。
因上次塢修時艙頂主甲板下方縱材區域於上次塢修時已進行除銹塗裝工作故未發現需更換之結構主要更換之結構集中於主甲板以下兩米以下區域。

測厚工程: 本次嫘祖貳號中期檢驗相關測厚工作，主要依據船級協會驗船規則無特殊之可疑區域

本次測厚點數總計約4450點。
3.4 貨艙加熱系統

為增加日後營運之彈性，應營運處要求於上次塢修時(2002年)加裝貨艙加熱系統。

因此系統主要配合部分種類之貨油使用，非長時使用，為確認系統情況，利用船廠之設備進行檢測，共發現十個艙有滲漏情形，且多位於焊接處，修補後以16KG/CM2壓力測試(工作壓力10KGS/CM2)正常。

3.5 MSE (MALAYSIA SHIPYARD AND ENGINEERING  SDN BHD)船廠

MSE船廠為馬來西亞國加石油公司集團下一間船廠類似中船公司為國營公司。

船廠位於新加坡與馬來西亞交界之柔佛(JOHOR)海峽上，由高雄駛往該船廠需於JOHOR錨地下錨等待領港，配合潮水駛往船廠由錨地至船廠約須3小時。

主要幹部多為馬來西亞華人，且畢業於台灣海大及成大輪機及造船系。由於修船工作的辛苦，該船廠亦面臨人才斷層的問題，除主要經理級幹部外，工程師以下多為印度及菲律賓籍，工作過程中經常發現因經驗不足造成之重復施工的情形。同時其安環部門隸屬於修船部門致對於工安要求不如新加坡嚴謹。又該公司依ISO標準作業進行各項檢查及品質管理，故對計劃之執行及追蹤又較新加坡為佳。故能如期完成嫘祖二號塢修工程。

整體而言MSE船廠與新加坡船廠相較，除人員經驗外因該船廠位於馬來西亞，交通上限制及周邊下游工廠之支援不足，致臨時需要之料/配件供應不如新加坡便利。為其劣於新加坡之處。
3.6 下次進塢應注意事項

因時間、預算及損壞程度等因素，致未於本次塢修完成項目應於下次塢修時考慮列入項目有:

1. 結構整修 : 6個壓水艙在噴砂完成後發現位於SL/LL 19 及20與WEB FRAM 之CROSS TIE相接處，多處焊道裂損。應為設計上缺失每次塢修應特別注意。前尖艙錨鏈筒上方周圍與結構相連之加強材(STIFFENER)裂損需注意。　

2. 舵柱下軸承軸套磨耗超限，已換新軸套，下次塢修須再觀查。
3. 雙錨之SWIVE 因採購不及此次未更新下次塢修需另行採購更新。

4. 絞纜機系統經拆開煞車機構檢查煞車鼓表面鏽蝕情況，部份加墊不繡鋼皮以恢復原尺寸外，其餘以加厚煞車皮方式恢復原有煞車功能。下次進塢前需再確認煞車效果。
4. 結論與建議
修船品質之好壞主要有賴於船岸之間的充份溝通及事前之準備，船員素質之良窳及工作態度，更直接影響修船之費用。
雖然於一航次前即將規範送船，但仍有部份工作項目，船員未能於事前確認，致於抵船廠後方於匆忙中點出，致發生部份項目發生錯漏情況。故下次塢修時能預留充份時間與船方逐項確認工作內容以免發生此種錯漏情況。

整體而言，本次塢修在李孝錚船長帶領下充份發揮船上人員之能力，使工程師能專注於水艙塗裝工程。也部份弭補了船廠因人員施工經驗不足造成的品質上缺失。
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