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會員體報告
壹、 前言

一、亞太法定計量論壇（Asia Pacific Legal Metrology Forum，簡稱APLMF）於八十三年十一月成立，初期計有來自亞太經合會（Asia-Pacific Economic Cooperation 簡稱APEC）十四個會員體，包括澳大利亞、加拿大、中國大陸、印尼、日本、南韓、馬來西亞、紐西蘭、巴布亞新及利亞、菲律賓、新加坡、我國、泰國及美國。其目的在於，做為區域性的一個組織，除與國際法定計量組織（International Organization of Legal Metrology簡稱OIML）保持密切聯繫，推動與其它法定計量組織交流，並尋求亞太地區內在法定計量方面能相調和，以及會員間相互合作，並於1999年印尼巴里島年會間，簽署瞭解備忘錄（Memorandum of Understanding， 簡稱MOU）。目前APLMF有二十個正會員（Full Member），六個通訊會員（Corresponding Member）。
二、為配合工作之推動，目前在APLMF大會下，設有訓練、定量包裝商品、計費表、相互承認協議、醫療量測、稻穀水分量測及法定計量追溯等七個工作小組，本局陳副局長為醫療量測工作小組召集人；主席一任兩年，得連任一次，現任主席為日籍之大岩彰（Ooiwa Akira）博士，秘書處亦暫設於日本計測標準研究部門（National Metrology Institute of Japan，簡稱NMIJ）下之國際標準協力室（International Affairs Department），執行秘書由該室之松本毅（Matsumoto Tsuyoshi）博士擔任。

三、APLMF年會每年分別在不同會員體舉行，例如我國曾主辦2000年年會，本次年會於美國加州聖地牙哥舉行，為APLMF第十一次年大會，計有來自十七個會員體四十五代表參加，另國際法定計量組織（International Organization of Legal Metrology，OIML）派其下之國際法定計量委員會（International Committee of Legal Metrology，CIML）代理主席德國籍之Manfred Kochsiek博士與會；我國原訂由本局陳副局長率第四組第三科技士楊金海出席，後因配合立法院預算審查，改由楊技士金海與會。
貳、會議議程：本次會議於十月五日下午開始受理與會人員報到，會議則於六日上午由加州聖地牙哥郡度量衡局主管Kathleen A. Thuner女士代表主辦國致歡迎詞後，隨即正式展開。
一、工作小組會議：於十月六日先行召開，分由七個工作小組召集人提出年度工作成果報告（法令調和工作小組本年未提工作報告）：
（一）訓練工作小組會議：由澳洲籍召集人Marian Haire女士本年度有四項訓練計畫列為年度計畫，並接受APEC經費補助已實施，其中有兩項已實施，其一為「定量包裝商品（OIML R 87）研討會」，於七月廿八日至三十日在馬來西亞首都吉隆坡舉行，計有來自十二個會員體三十個學員參加（我國因預算關係未派員），本項課程講師為紐西蘭籍之Terry Collins先生，Collins先生本身也是定量包裝商品工作小組召集人；其次為「電子血壓計（OIML R 16-2）研討會」，由我國主辦，於八月三十日至九月三日假台北福華國際文教會館舉行，計有來自十二個會員體二十二個學員參加（包括我國學員十一位），並邀請來自美國及德國講師主講。另一項訓練計劃為「電子式非自動衡器（OIML R 76）研討會」，於十一月八日至十二日在中國上海舉行，（我國由本局第四組第二科技士孫元平參加），此外尚有一項「電度表（OIML R 46）研討會」，暫訂於2005年3月於越南舉行。鑒於訓練工作小組之工作內容，實際上為部分工作小組之工作內容，導致報告內容會有重疊現象，因此有人提議將訓練工作小組召集人，改為協調人；我國則由於為醫療工作小組召集人，就本年度工作成果－「電子血壓計研討會」辦理情形及「溫度計國際規範之比較、溫度計之問卷調查及結果分析」於會中報告，並報告醫療工作小組2005年之工作計畫，與會者對我國報告未提出異議，惟馬來西亞代表，希我國能在未來辦理電子血壓計實作之訓練課程，經我國出席者表示在APLMF經費贊助下，我國願意於未來辦理。
（二）定量包裝商品工作小組：由召集人報告年度工作成果，包括進行一項問卷調查，此項係於2003年完成；與訓練工作小組召集人Marian Haire女士協調並辦理一項研討會，詳如前述；與OIML討論與R 87相關事務。
（三）計費表工作小組：由召集人加拿大籍之Gilles Vinet先生報告年度工作成果，包括：

（1）OIML TC 12 ，有關電度表規範R 46修訂進度，第一版委員會草案在2004年6月1日提交徵詢意見，至2004年10月31日止。

（2）OIML TC 8 / SC 5水表規範R 49，於2003年公布，測試方式及報告於2004年公布，測試報告格式目前正在草擬，TC 8 / SC 5於2004年10月集會討論。

（3）TC 7 / SC 21計程車計費表規範R 21，本規範公布於1975年，現正研擬電子式計程車計費表規範，第一版委員會草案在2003年完成，第二版委員會草案在2004年年底完成。

（4）TC 8 / SC 7正研擬壓縮天然氣規範，第三版委員會草案在2004年四月表決，第四版委員會草案在2004年年底完成；同時研擬大口徑天然氣計費表規範，第三版委員會草案在2004年六月表決。

（4）TC 8 / SC 8正研擬整合瓦斯表規範R 6、膜式氣量計規範R 31及迴轉式/渦輪式氣量計規範R32成一新規範，適用於所有天然氣計費表，第一版委員會草案在2004年六月公布。

（5）TC 3 / SC 4研擬計費表檢定取樣計畫及方法，第一版委員會草案在2004年四月公布。

（6）「電度表（OIML R 46）研討會」，暫訂於2005年3月於越南舉行，為期兩天，兩位來自加拿大講師主講。
（四）相互承認協議工作小組：由美國美國標準與技術研究院（National Institute of Standards and Technology，NIST）Charles Ehrlich博士報告有關OIML MAA之相關事務，由於OIML MAA 已於2003年CIML第38次通過，因此在正式運作前，有關此系統運作所須費用、運作協議等均有待確定，另外OIML鼓勵擴大MAA之參與，但不發展區域性之MAA，在OIML 之相互信心宣告（Declarations of Mutual Confidence， DoMC）建立後，現有之OIML發證制度在一年後即由新的MAA制度取代，新的制度將由BIML運作維持。
（五）醫療量測工作小組：由於召集人（本局陳副局長）因公未能與會，由我國出席人員代為報告本年度工作成果，包括進行：

（1）「醫療用電子體溫計（OIML R 115）問卷調查」，本項問卷透過APLMF秘書處，於四月底計發出二十六份（包括所有APLMF二十個正會員及六個通訊會員），於六月底回收十三份，經分析回收問卷結果，發現多數會員體對OIML R 115不瞭解，對現有四個與醫療用電子體溫計相關之主要規範，OIML R115、ASTM E1112、EN 12470-3及JIS T1140中，一般均傾向採用OIML R 115作為其未來發展國內技術規範之依據，也希望未來能調合其國內法規與OIML R115一致，並希望前述四個規範能調合一致，同時要求APLMF能在未來辦理相關研討會。

（2）辦理「電子血壓計（OIML R 16-2）研討會」，本項研討會由我國主辦，於八月三十日至九月三日假台北福華國際文教會館舉行，計有來自十二個會員體（包括汶來、柬埔寨、印尼、日本、馬來西亞、墨西哥、蒙古、秘魯、新加坡、泰國、越南及我國）二十二個學員參加（包括我國學員十一位），並邀請來自美國美國醫療儀器促進協會（AAMI）電子血壓計委員會主席Bruce A. Friedman博士，及德國PTB醫療物理及計量資訊技術部門醫療量測技術標準組組長Stephan Mieke博士（Mieke博士並身兼OIML醫療量測儀器技術委員會TC 18秘書）擔任講師，並由位於台北縣中和之合世生醫科技股份有限公司擔任電子血壓計測試示範；本項研討會在APLMF主席及醫療量測工作小組召集人共同頒發結業證後結束；與會者對我國報告未提出異議，惟馬來西亞代表，希我國能在未來辦理電子血壓計實作之訓練課程，經我國出席者表示在APLMF經費贊助下，我國願意於未來辦理。
（六）稻穀水份計工作小組：由召集人日本籍Issei Akamatsu先生報告，年度工作成果：
（1）尋求預算以支持A在泰國及越南辦理稻穀水份計追溯訓練，由日本經濟產品省（METI）及文部科學省（MEXT）補助。

（2）非接觸式體溫計研討會，由日本文部科學省補助，本項與本局預於明年辦理之醫療用電子體溫計（OIML R 115）不同，並由我國出席人員於會上說明OIML R 115規範已明確排除非接式體溫計，因此兩者並不衝突。

（3）參與OIML TC 17 / SC 1活動，修訂OIML R 56 “Moisture Meters for Cereal Grain and Oilseeds”，及TC 17 / SC 8草擬 “Protein Measuring Instruments for Cereal Grain”。
（七）法定計量追溯工作小組：由其召集人也是APLMF主席Ooiwa Akira博士親自報告，鑒於國際間相互承認是趨勢，因此計量追溯將會是一重要指標，在法定計量與科學標準間建立關聯，以滿足全球市場之新工作。
二、大會：由美國加州量測標準主管及Michael Cleary先生代表加州政府致歡迎詞，美國標準與技術研究院 （National Institute of Standards and Technology，NIST）量測部門主管Henry Oppermann 先生及APLMF主席Akira Ooiwa博士分別致開幕詞，隨即開始正式會議。
（一）主席報告：除報告年度例行業務，如代表APLMF出席APEC並爭取其經費補助，出席其他相關國際組織會議，以及執行秘書報告年度經費收支：由於大會主席任期將於明年屆滿，現任主席以任滿兩任四年，依規定不得續任，因此主席宣佈有意擔任者需於2005年六月前，提出申請，並附上對APLMF未來展望規劃書，再交由會員決定，若有兩位以上申請，則採通訊表決，新主席期望能在2005年APLMF年會前決定，並於期間交接。
（二）專題報告：由美國Christopher B. Guay先生進行「International and Regional Labeling Requirements: Local Control at what Local Cost?」標示在國際貿易上，未來將成為一個主要話題，在WTO/TBT已開始探討，究竟是否有必要單獨為其成立一委員會會？不同的標示規定，可能造成不必要之技術性貿易障礙；尤其現階段，有越來越多國家開始對定量包裝商品納入規範，OIML R87即為規範，但其標示如何規定，將是一大課題，可能造成消費者及製造商負擔增加，如何在公平交易與降低成本間取得平衡點，無疑是一大挑戰。
（三）2005年各工作小組工作計畫：
（1）訓練工作小組會議：將有四個訓練計畫，包括非自動衡器、加油機檢定、LPG加氣機檢定、醫療用電子體溫計等研討會。
（2）定量包裝商品工作小組：預計在2006年初辦理第二常定量包裝商品研討會、與OIML討論OIML R 87內容。
（3）計費表工作小組：預計在2005年於越南河内辦理電度表研討會及參與OIML相關TC工作。
（4）相互承認協議工作小組：持續參與及支持OIML MAA、觀察APLMF會員參與OIML MAA、持續在APLMF週報報導OIML MAA 執行情形、假使在新一輪投票中，OIML D 1”Elements for a Law on Metrology（計量法之要素）”未通過，仍鼓勵會員採行。
（5）醫療量測工作小組：依照2004所辦理之醫療用電子體溫計問卷調查，多數會員體希望明年辦理心電圖問卷調查及醫療用電子體溫計研討會。
（6）稻穀水份計工作小組：在2004年於越南辦理之稻穀水份計追溯研討會中，多數學員要求發展稻穀水份計國際比對，因此將研究國際比對之準則；以及持續參與OIML TC17/SC1活動。
（7）法定計量追溯工作小組：預計辦理一項量測追溯性問卷調查，以及其分析報告並送交會員。
（四）相關國際組織報告：本次年會僅有OIML之CIML 派其代理主席德國籍之Manfred Kochsiek博士與會，並報告OIML最新發展，包括：九項規範制修訂為R 46 Electricity meters, R 49 Cold water meters, R52 Hexagonal weights, R 61 Automatic gravimetric filling instruments, R 76 NAWIs, R 87 Net content in prepackages, R 99 Exhaust gas analysers, R 111 Weights及R 126 Breath Analysers，兩項文件制修訂為D 1 Law on Metrology及D 11 Electronic devices.以及將於2004年第十二屆OIML大會選舉CIML主席及第一副主席、鼓勵通訊會員成為正式會員，籌備第第十二屆OIML大會、第三十九次CIML會議及2005年第四十次CIML會議。
（五）其他事項：

（1）有關訓練工作小組改變名稱案，經會員討論後，決定更改為訓練工作協調（Training Coordinator）。

（2）有部分會員要求我國續辦電子血壓計實作訓練，本項建議由我國出席人員回答稱在APLMF及APEC願意給予財務及相關支援下，我國可以在未來辦理此項訓練。

（3）澳大利亞提出設立型式認證接受工作小組案（Working Group on Pattern Compliance），多數會員鑒於OIML之相互承認協議才剛起步，且多數APLMF會員尚未加入該機構，因此表示反對，經討論後，由主席裁示由澳大利亞先進行先期研究。
（4）馬來西亞提出要求希望辦理壓縮天然氣加氣機、家用水表及電度等之型式認證、檢定之訓練，因壓縮天然氣加氣機業務在亞太尚不普及，因此暫不辦理，其他視未來需求再辦理。
（5）主席選任，主席再宣佈有意擔任者需於2005年六月前，提出申請，並附上對APLMF未來展望規劃書，再交由會員決定，若有兩位以上申請，則採通訊表決，新主席期望能在2005年APLMF年會前決定，並於期間交接。

（6）2005年年會訂於2005年11月25日至28日假馬來西亞首都吉隆坡舉行，2007年年會暫訂在柬埔寨舉行，至於2006年年會則尚未決定。
參、心得：
由於科技發展日益精進，產業結構快速變化，法定計量的工作十分廣泛，與民眾的生活也相當密切，為社會整體發展重要的一環，面對知識經濟時代以及知識爆炸的衝擊，同時配合政府國際化之政策，掌握國際間法定計量的各項最新訊息即乃刻不容緩的工作，而參與各式各樣國際活動，則是為達成此目的的手段之一，同時經由出席此類場合，持續與國際同儕接觸及交流，增進彼此合作機會；但由於我國受限於政治因素，無法以正式會員身份，參加相關國際組織，諸如OIML（通訊會員）及CGPM（仲會員），身份僅為觀察員地位，使我國再取得必要資訊稍感不足或落後，甚至比諸一些開發中國家如越南、印尼及北韓均為OIML正式會員，可加入其工作小組，直接取得相關消息，就比我國有更多的優勢，因此繼續在有限的場合來達到我們想要的目的，是一大課題。
再者；法定計量者，雖強調「法」，然而在運用國家的公權力「法」的同時，其實背後隱藏相當大程度與實務及技術需求之關連，例如現實生活中的需要，增加對醫療器材計量的關注，導致是否將醫療器材納入管理？科技的進步，引發異於傳統的度量衡器問世，計量主管部門如何對此類產品進行檢定，在在需要有更高的科技知識，使得主管單位能訂出合理的管制標準，以及有足夠的技術來執行管制；而消費者意識抬頭，新的要求產生，產品標示的管理，則是另一項法定計量主管單位的新任務，因為產品非屬度量衡器，照理不應列管，然而其產品標示涉及公平交易，此正是法定計量管理主要目的之一，因此列管似乎是不得不的趨勢，OIML也為此訂定R 87 Quantity of product in prepackages（定量包裝商品規範）；可以法定計量是與社會緊密結合最好明證。
肆、建議事項：
在我國國際交流空間受限的今天，很慶幸的在APLMF中，我國是正式會員，可以有較多發揮餘地，尤其是本局陳副局長身兼醫療量測工作小組召集人，在APLMF七個工作小組中，僅醫療量測工作小組、稻穀水份計工作小組與法定計量追溯工作小組等三個召集人由亞洲國家人員擔任，實屬不易，我國宜掌握此一場合及機會，多加利用，除可展現我國在法定計量之進步，並且可以擴大與國際交流。
計量當然脫離不了科技，以本局而言，法規專長故不待言，但技術則仍有部分須借助工研院量測中心之協助，然而在此次會中，發現我國在此方面尚待加強，如本年APLMF所辦理之各項訓練課程，均由各工作小組召集人所屬國家之專家主講，我國則因量測中心在醫療量測方面，或因專業不足，或因語言障礙，導致本局所主辦電子血壓計研討會，無法由我國專家擔任講師，而須尋求外國專家的協助，使得我國在本案所做之貢獻，打了一個折扣，為彌補此一缺失，建議強化量測中心在法定計量方面之能量，以除可以協助國產、官工作之進展，更可彰顯我國科技實力。
有關新任APLMF主席改選議題，APLMF之秘書處均隨主席而移轉，即擔任主席者，其所數會員經濟體即需承擔秘書處業務，依目前APLMF運作模式，除每年固定年會工作，秘書處尚需配合APLMF所有之訓練︵一年約四次︶，各相關活動聯繫協調，會員間溝通聯繫、APLMF網頁維護、撰寫APEC經費補助申請書、主席並須出席多項相關國際會議，上述工作，幾乎須二．五個完整人力，前述業務推展所需經費則大半需由主席所屬機構負擔，另有時亦需補助經費，供部分會員經濟體參加APLMF訓練課程；考量人力及財務負擔，建議我國目前不宜參與主席競逐，可俟其他合適會員經濟體有意願擔任主席時，再表達我國給予支持，以取得未來新任主席繼續與我國維持良好合作關係。
我國預計將於明年繼續辦理醫療用電子體溫計研討會，惟此項未列入本局年度施政預算，為使該項研討會順利執行，除要求APLMF/APEC給予經費補助，並將尋求其他單位經費補助，藉此拓展我國與其他會員經濟體之關係。
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