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摘要

少數民族具有獨特的傳統文化和豐富的文化遺産，這是中國的重要文化資源，要在有效保護的基礎上合理開發利用。少數民族文化工作，是民族工作的重要組成部分。搞好少數民族文化工作，加快少數民族地區文化事業發展，關係到民族地區文化與經濟、政治的協調發展，增強民族團結，社會穩定。大陸有關部門從戰略高度充分認識在新形勢下加強少數民族文化工作，推進民族地區文化事業建設的重要性和緊迫性，加強對少數民族文化工作的領導，把少數民族文化工作擺到重要位置，列入重要的議事日程，及時研究、解決少數民族文化工作中的困難和問題。
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一、考察目的：電影/電視影像/中國的藝術文化管理之研究考察。

1.研究考察少數民族藝術文化政策

2.研究如何保存和宣揚本土特色及地方文化、籌辦兩岸學生紀錄片交流展

二、出國人員：

井迎瑞 國立台南藝術大學院音像藝術管理研究所教授兼所長

邱怡萍 國立台南藝術大學院音像藝術管理研究所行政助理

三、考察過程：

8/5     早上班機台灣出發Pm4：00抵達昆明

8/6~13  與雲南藝術學院共組考察隊赴中甸、麗江等地區考察研究少數民族（藏族、納西族等），並拍攝紀錄片

8/14~15參訪雲南民族大學、雲南大學影視人類學研究所等單位

8/16    赴香港轉機歸國
四、考察心得：
第一重點心得：考察隊赴中甸、麗江等地區考察研究少數民族

（一）重視少數民族文藝創作

大陸雲南各級文化、民族部門重視少數民族文藝創作，認真制定新世紀中長期的創作規劃，鼓勵創作人員深入民族地區，反映少數民族的新生活、新風貌，發揚各民族文化傳統，創作出更多具有濃鬱民族特色和地區特點的優秀作品，特別是多創作面向基層和群衆的中小型劇節目，以適應少數民族群衆的審美需求。重視少數民族業餘文藝創作隊伍建設，加強對業餘文藝創作人才的輔導、培養、提高工作，對他們的創作給予必要的扶持。大陸文化部、國家民委、廣電總局等有關部門在適當時將舉辦第二次全國少數民族文藝匯演。更進一步辦好少數民族音樂、舞蹈、戲劇“孔雀獎”和少數民族題材電影、電視、文學“駿馬獎”的評獎活動，以推出優秀作品和優秀人才，促進全國少數民族藝術創作的繁榮。

（二）開展豐富多彩的文化活動

有關部門根據新形勢下廣大少數民族群衆的文化生活需求，利用農閒、民族節日和集市，積極組織和引導群衆開展健康、文明的文化活動。組織文化館、圖書館、藝術表演團體開展文化下鄉活動，逐步形成制度，堅持經常地爲廣大群衆提供文化服務。民族地區的城鎮，要加強老年文化、少兒文化和社區文化服務。民族地區的城鎮，要加強老年文化、少兒文化和社區文化、企業文化、校園文化建設。 

（三）解決邊遠地區少數民族群衆看電影難的問題

重視邊遠地區少數民族群衆看不到電影和看不懂電影的問題，加強對邊遠地區鄉村的影片發行工作，採取財政補貼和群衆籌資等辦法解決放映經費，鼓勵集體和個人組織電影放映，或包場放映，探索邊遠地區電影放映的新途徑，建立有利於邊遠地區群衆看電影的發行放映機制。目前大陸55個少數民族使用著80多種語言、20多種文字。解決邊遠地區少數民族群衆看不懂漢語影視片的問題，就要進一步加強少數民族語影視譯製工作。大陸各地有關部門總結多年來少數民族語影視譯製的經驗，研究解決存在的問題和困難，增加少數民族語影視片譯製的投入，加強譯製隊伍的建設，爲少數民族群衆譯製出更多高質量的影視故事片和科教片，滿足邊遠地區廣大群衆看電影和學習科技的迫切要求
(四)大力培養人才，加強民族地區文化隊伍建設 

加快少數民族和民族地區文化事業發展，人才是關鍵。目前，少數民族地區文藝人才缺乏，不適應文化事業發展的需要。因此，大陸各地有關部門更要加強少數民族文藝人才的培養工作。如： 

（1）繼續開辦少數民族文化藝術班。文化藝術院校開辦少數民族班，是培養少數民族文化藝術人才的有效辦法。各級文化藝術院校平時招生時，在同等條件下應優先錄取少數民族考生。對經濟困難的少數民族學生要通過助學金、獎學金的方式給予資助。民族地區要通過各種渠道，採取多種方式，加強對在職的少數民族文化藝術人員的崗位培訓。有條件的地區可以設立少數民族文藝人才教育基金，用於資助少數民族文藝人才的學習，探索新形勢下少數民族文藝人才培養的有效途徑。 

（2）建立有利於吸引人才的良好機制。少數民族地區要深化人事制度改革，優化文化藝術人才結構，鼓勵和支援人才的藝術創新，充分發揮各類文藝人才在少數民族文化藝術事業發展中的積極作用。對作出突出貢獻的給予獎勵，以吸引和鼓勵高水準的內地文化藝術人才到少數民族地區工作，支援邊疆建設。 

（3）實行少數民族文藝人才有償流動。大陸要建立少數民族文化藝術人才合理流動機制。各地可根據本地實際，制定少數民族文藝人才管理辦法，實行少數民族文藝人才有償流動。內地各部門、各單位從少數民族地區招聘人才，應得得當地文化主管部門同意，並按有關規定辦理。 
(五)加強少數民族傳統文化的保持和利用，扶持優秀的少數民族文化 

各少數民族都有獨特的傳統文化和豐富的文化遺産，這是中國的重要文化資源，要在有效保護的基礎上合理開發利用。 

（1）建立少數民族文化生態保護區。特別是改革開放以來，大陸各地對少數民族文化遺産的收集、整理工作，已取得了很大成績。但是，隨著城市化和工業化的發展，少數民族文化遺産的保護面臨嚴峻的形勢，民族文化生態的保護問題顯得越來越突出。大陸各地文化、民族部門要對民族地區的文化生態情況進行普查，對傳統文化生態保存比較完整的地區，要建立民族文化生態保護區。民族文化生態保護區建設是一項系統工程，涉及各個方面。有關部門在當地黨委、政府的領導下，統一規劃，共同做好保護工作。 

（2）合理利用文化資源，促進少數民族地區文化産業發展。民族地區利用獨特的自然和人文優勢，發展文化旅遊以及藝術演出、美術品交易、民間工藝品生産、反映民族地區的影視製作等文化産業，建立一批有一定規模的文化産業集團，把民族文化資源優勢變爲發展文化和經濟的優勢。加強對民族民間藝術資源分佈情況的調查和研究，建立和完善民族民間藝人的檔案資源，開展民族民間藝術大師和民間藝術之鄉的命名工作，鼓勵民間藝人將精湛技藝傳授給年輕一代。對一些瀕於滅絕的民族民間絕技、絕活等文化遺産要抓緊搶救和保護。研究制定有利於保護和合理開發利用本民族地區文化資源的政策和措施。 

(六)落實和完善文化經濟政策，增加民族地區文化建設的投入，加強少數民族文化工作的領導 

少數民族文化工作，是民族工作的重要組成部分。搞好少數民族文化工作，加快少數民族地區文化事業發展，關係到民族地區文化與經濟、政治的協調發展，增強民族團結，社會穩定。大陸有關部門從戰略高度充分認識在新形勢下加強少數民族文化工作，推進民族地區文化事業建設的重要性和緊迫性，加強對少數民族文化工作的領導，把少數民族文化工作擺到重要位置，列入重要的議事日程，及時研究、解決少數民族文化工作中的困難和問題。大陸各級文化、民族工作部門積極做好協調工作，爭取各方面對少數民族文化工作的支援，形成合力，共同推動民族地區的文化建設，努力開創少數民族文化工作的新局面。

第二重點心得：參訪雲南大學等單位

雲南大學西南邊疆民族研究中心主要研究西南邊疆地區少數民族傳統文化的保護與發掘，傳統文化如何推陳出新，以及西南邊疆少數民族地區社會主義新文化的構建，新文化與傳統文化的整合等問題。

　　由於西南邊疆地區保存了大量少數民族原始的民族學資料，國內外民族學家稱這一地區爲民族學資源的"寶庫"。近數十年來，西南少數民族生産力水平迅速提高並受都市文化的衝擊，西南邊疆地區封閉隔絕的狀態被打破，少數民族傳統文化這一寶貴的人文資源正迅速流失。目前傳統文化消失最快的地方，主要不是經濟發展水平較高的區域，而是在原本閉塞近年受到外來影響較大的少數民族地區。如雲南省西雙版納的基諾族，其傳統文化包括語言可能在２０年內消失。另一方面，邊疆少數民族地區的新文化與傳統文化如何整合，以及在傳統文化較多保留的情況下，如何進行社會主義民主及法制的建設，也都是亟待解決的問題。

　　為深入以上問題，對妥善解決優秀傳統文化的保護與弘揚，推進少數民族文化資源的開發利用，促進邊疆少數民族新文化的構建，實現各民族在共同繁榮基礎上的文化平等，增進民族團結和向各族人民進行愛國主義教育，都具有重要的理論意義與實踐意義。

　　研究中心擬開展的研究有如：雲南邊疆地區少數民族傳統文化保存現狀及保護措施。將對雲南省２５個少數民族傳統文化保存現狀進行選點普查，結合５０年代以來民族調查所提供的資料，對照分析少數民族傳統文化保存的情況；同時選擇彜族、藏族、納西族、基諾族等幾個具有代表性的少數民族，根據其傳統文化保存狀況作深入調研，從而就搶救與及保護有保存價值的傳統文化提出建議。

　　將以下述方面爲重點研究領域：在西南邊疆地區民族關係與邊疆穩定方向，以民族關係的歷史發展與現狀、影響邊疆穩定的熱點問題爲研究重點；在西南邊疆民族地區經濟發展方向，以雲南經濟史、西南邊疆經濟建設中的若干重大問題爲研究重點；在西南邊疆民族地區文化建設方向，以雲南省跨世紀民族調研及脫貧示範服務、少數民族傳統文化爲研究重點。

對以上方向的研究大致具有如下特色：１．不但研究西南邊疆的少數民族，而且研究西南邊疆地區歷史與現狀的問題。２．研究主體以民族學爲主，同時結合歷史學、社會學、經濟學、人類學、文化學和法學等諸多學科開展綜合研究，並初步形成了既有研究核心又有週邊合作關係的學科群。３．基礎研究與應用研究並重，既有重視基礎與理論研究的傳統，又注重田野調查和現實問題，積極爲地方經濟文化的建設服務。４．注重歷史與現實貫通長時段的研究，並以涵蓋滇、桂、黔和川南川西南等地的廣大地域爲研究空間，研究具有較大的時間跨度與地域範圍。５．重視採用跨學科與較新的研究方法，近期將進一步引入電腦、影視技術和生物遺傳基因分析等研究方法，充分發揮多學科與跨學科合作的優勢開展研究。本基地努力的方向，是全面形成"民族邊疆、基應並重、學科滲透、方法創新、開拓視野、開放聯合"的研究特色。

雲南大學東亞影視人類學研究所是由德國大衆基金會資助，並由雲南大學人類學系與德國基爾大學中國歷史與社會學學院合作建立的中國第一所影視人類學研究與人才培養的專業機構，也是亞洲第一個影視人類學研究所。自1999年成立以來，東亞影視人類學研究所促進了影視人類學在中國的發展，而且對國際影視人類學的發展産生了影響。
參訪中令人印象深刻的是，東亞影視人類學研究正致力於構築一個學科體系，他們企圖將未來的影視人類學不僅局限於拍攝民族志電影或人類學電影，而更希望拓展它的學術理念，進行視覺文化的人類學研究，最終把感覺人類學的研究成果納入到自身的學科發展中。他們正試圖建立一個擁有大量世界民族志電影的影像資料室，將成爲雲南的影視人類學資料中心。該資料中心收集影視人類學和相關領域(傳媒研究、大衆傳播)的文獻和影片，同時吸受西方人類學歷史與理論方面主要的文字資料，東亞影視人類學研究所正逐步成長爲一個國際性的研究中心。 

中國西南邊陲的雲南省境內，定居著超過半數已被識別的“少數民族”，因此該省有著異常豐富的文化多樣性及“民族景觀”，對於許多人類學家來說，這個神奇的地方是進行影視人類學教學和研究的理想之地。此外，東亞影視人類學研究所學生的影視作品，還反映出本地政治、經濟和社會的時代變遷。
五，建議事項：
雲南地理位置與人文景觀和本校所處之台南有許多相似之處，雲南大學影視人類學相關研究所等之設立宗旨與教學目標又和本校音像學群又有異曲同工之效，此兩校應該建立合作機制，交換師資，學生，進行交流與合作拍片，對拓展本學群學生視野，提升專業水平當有莫大助益。

最具體的建議就是期望兩岸學生紀錄片影像交流展能夠持續辦下去，尤其在台灣社會二元對立的情況日益嚴重的當下，社會情緒普遍陷入一種焦躁不安、思維方式泛政治化與族群問題所套牢而找不到出路，這種活動能打開年輕人的想像，激發年輕人的熱情與創意，讓年輕人透過影像讓想像起飛，讓視野超越刻板而簡單的二元對立，做為一個教育者，做為一個學校這是我們能做的，也是該做的。
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