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摘要

   本報告以參訪杭州中國美術學院之內容，以考察目的、過程、心得、與建議事項等四個子題，分述考察之結果。本次考察之目的主以了解該校高等藝術教育發展之趨勢，並以該校之博士班與新媒體系為主要參訪之對象。

中國美術學院為中國大陸擇選為重點發展之藝術院校之一，現有七個學院及一個附屬中學，分為造型學院：國畫系、書法系、油畫系、版畫系、雕塑系、綜合藝術系、新媒體系、史論系、造型基礎部；視覺藝術學院：繪畫系、公共藝術系（附件二）、美術教育系、藝術設計系、影視動畫系；國際教育學院：書法工作室、中國畫工作室、中國文化研究工作室、語言教學工作室；設計學院（附件三）：視覺傳達設計系、染織與服裝系、陶瓷藝術系、工業設計系、環境藝術系、建築藝術系設計基礎部；上海設計學院：視覺傳達設計系、室內與環境藝術系、工業設計系、染織與服裝設計系、多媒體與網頁設計系；藝術設計職業技術學院：特種工藝系、工業設計系、環境藝術系、視覺藝術系、影視動畫系；成人教育學院：繪畫專業、設計專業。該校以培育藝術專業人才為主，所培育之學生，亦於畢業後能有良好之出路。而去年幾乎雙倍成長的報名人數－七萬人，亦使得該校成為大陸藝術新貴們極力爭取就讀的學校。

整體而言，該校已發展相當久遠，而新改建之校區，提供更多的空間與設備，而其積極國際化的教學與交流計畫，皆使得該校於高等藝術教育的發展趨勢中，展現其提昇國際競爭力之具體目標。
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一、考察目的

          了解大陸重點藝術發展學校之一的杭州中國美術學院，其博士班與新媒體系高等藝術教育發展的趨勢，與規劃本校藝術創作與理論博士班研究所、造形藝術研究所於未來與中國美院博班生/研究生學術討論交流之可能。

二、考察過程

    國立台南藝術大學造形藝術研究所專任教授暨藝術創作理論博士班研究所薛保瑕所長，與造形所陳建北助理教授於2004年12月 09日赴杭州中國美術學院參訪該校高等藝術教育之課程規劃與發展趨勢。當日下午抵達杭州即赴該校會見宋副院長建明教授，具體了解該校博士班規劃之方式與其重點發展之方向，並針對兩校於未來進行博班研究生學術交流之可能進行討論。

          2004年12月 10日早上再次參訪該校新媒體系，了解其課程規劃、相關設備、與器材管理之方式。期間並參觀該所數多工作室，與該所藝文展示廳之學生成果展，最後參觀該校重要且具代表性之潘天壽美術館後，於傍晚赴上海，並於12日返台。

三、考察心得

  中國美術學院成立於1928年，當時校名為國立藝術院，1929年改為國立杭州藝術專科學校，1950年浙江美術美術學院，直至1993年改名為現在之學府名稱。該校現有學生寄約5000餘名，教師約500餘名。校區共分四區，地跨杭、滬兩市。該校現有七個學院及一個附屬中學，分為造型學院：國畫系、書法系、油畫系、版畫系、雕塑系、綜合藝術系、新媒體系、史論系、造型基礎部；視覺藝術學院：繪畫系、公共藝術系、美術教育系、藝術設計系、影視動畫系；國際教育學院：書法工作室、中國畫工作室、中國文化研究工作室、語言教學工作室；設計學院：視覺傳達設計系、染織與服裝系、陶瓷藝術系、工業設計系、環境藝術系、建築藝術系設計基礎部；上海設計學院：視覺傳達設計系、室內與環境藝術系、工業設計系、染織與服裝設計系、多媒體與網頁設計系；藝術設計職業技術學院：特種工藝系、工業設計系、環境藝術系、視覺藝術系、影視動畫系；成人教育學院：繪畫專業、設計專業。 

          根據宋建明院長的資訊，九十三學年度該校約有七萬人報考競爭相當激烈，由該校報名人數反映出中國大陸高等藝術教育發展蓬勃，而有意願向學的年輕學子人數眾多，此現象與台灣現階段藝術系所報考人數有較大的落差。

          該校設備完善，校區廣大，建校宗旨以建設一流的高等藝術院校為目標。其博士班採師徒制，於各個學院皆招收不同專業領域的博士班研究生。該校造型學院曾與日本、印度、土耳其、韓國、泰國等國以動態（畫展）、靜態（研討會）的方式，於該校藝術中心舉辦探討藝術文化現代化的相關議題。該校於藝術教育規劃方案中，著重傳統與現代轉換的討論議題，因此許多交流的內容，多以此方向為依歸。

          再者，有關新媒體藝術系發展趨勢，根據新媒體藝術系系主任張培力先生所言，該校四年前先成立新媒體藝術研究所，去年才開始招收大學部，其教學內容分為三部份，各為：攝影、錄影及聲音三個藝術創作方向。先招收研究生的理由是所有的研究生的研究方向完全將依指導老師專精之領域為主；另一方面則為未來的大學部培植基礎的教育人才。例如：在聲音藝術創作部分，目前即有三個研究生在法國尼斯藝術學院從事學習，以便將來與大學部的基礎教育接軌。該系每年招收50個學生，為了在課程及器材使用上的考量（目前該系有MAC G4電腦25台、攝影放大機25部），學生被分為兩組上課。該系目前的工作室涵蓋錄像與裝置工作室、短片和紀錄片工作室、聲音與聲音裝置工作室、網路與互動技術工作室、數碼影像工作室和材料實驗室等。而其設備亦有專人、專室管理，進出並以磁卡管制。值得一提的是，該系規劃時，即參酌國外專業人士對添購之教學設備的建議，依教學內容與發展方向逐年添置相關設備。

          授課的狀況除該單位的七位專任老師之外，同時不定期的由德國或法國等國的學者授與專題課程。

四、建議事項

（一）該校有意願與本校藝術創作與理論博士班研究所，及造形藝術研究所進行學術交流討論，並希望藉由學術交流研討出亞洲高等藝術教育發展的特色。本校博士班、造形所與本校交流中心可於未來進一步規劃學術交流等具體事項。
（二）該校規劃夏季學院，與德國柏林藝術大學共同規劃研習課程，亦接受國際學生研習，此種積極與國際姊妹校具體交流之方式，值得參考。

（三）該校研究生於報考科目中皆要求英文測試，即使是創作方面之研究所也不例外。此點將有助於該校學生與國際交流亦可提升學生國際競爭力。本校創作之相關系所，可進一步思考並規劃提昇學生國際競爭力之方案。
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