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壹、任務目的      

由行政院文化建設委員會策劃主辦，本館承辦，及旅居海外三十餘年的劉昌漢教授與美國路易斯維爾大學亞倫海特藝術學院畫廊經理John P. Begley共同策劃的「原鄉與流轉：台灣三代藝術展」，將於九十三年十一月十八日於亞倫海特藝術學院畫廊展出。因此，此行的主要任務，即是赴美辦理佈展、開幕及拜會紐約台北文化中心洽談展覽等相關事宜。

   「原鄉與流轉」一辭標示在台灣目前正顯露的藝術現況；經由世代承傳與蛻變的過程，有著多元與多樣的重疊特質。因此，本次展覽所邀對象涵括老、中、新世代共二十四位藝術家，有林玉山、陳慧坤、廖修平、林惺獄、何懷碩、袁旃、董陽孜、劉昌漢、卓有瑞、黃銘昌、倪再沁、于彭、薛保瑕、吳天章、李明則、郭維國、陳界仁、李民中、連建興、韓旭東、林書民、黃致陽、郭淳、王午等人，其中作者最年長者已經九十餘歲，最年輕的才二十幾歲，以較遠的年歲距離，共同見證歷史和當下的對照與對話。作品內容於場域所衍生的空間性與時間性的探求亦是本展呈現的重要課題。作品包括書法、水墨畫、膠彩畫、油畫、前衛裝置、錄影等不同媒材表現，共計四十五件作品展出。展覽的目的在於探討造成台灣藝術固執頑強而又勇猛順變，植根廣納且兼游牧逐居的雙重個性，所成就出台灣獨特的藝術形貌；也分別呈現三代藝術家相互傳承的脈絡與發展，此外藉由台灣與北美地區此二文化城之藝術交流來作為展覽形式之思維起點，呈現台灣特殊的藝術造型之事實現狀與影響。
   針對本次展出，本館特別邀請參展藝術家薛保瑕小姐及李明則先生一起赴美參加展覽開幕儀式，增添此行的藝術光華，別具意義。另外本展在二位策展人的費心策劃及多方奔走下開發出新的展覽地點，首站於美國肯塔基州大學亞倫海特藝術學院畫廊展畢後，將巡迴美國喬治亞州與加州、加拿大和台灣展出，以期能擴大展覽效益，使國際更瞭解台灣的藝術作品及藝術家。


貳、任務過程  

一、於美國路易斯維爾大學亞倫海特藝術學院畫廊辦理佈展

因對此項展覽的重視，本館代理館長蕭館長銘祥及展覽組同仁特別赴美辦理佈展暨開幕式。本館人員與參展藝術家於九十三年十一月十三日出發，經過漫長的飛行，於十一月十四日抵達肯塔基州，劉昌漢教授前來接機，大家相見甚歡，互相寒喧問候，一行人隨即搭接泊車至下榻旅館休憩。

十一月十五日上午工作人員由旅館前往路易斯維爾大學，勘查位於校園內的亞倫海特藝術學院畫廊。該畫廊為一小型的展示空間，內部區分成一方一長的展間，長型展間則有一大片落地窗，視野寬闊。畫廊對面為圖書館，隔壁為辦公室，來來往往的學生很多。劉昌漢教授先為我們介紹John P. Begley，之後一起去拜會院長James Grubla，大家互相認識，握手致意，場面歡欣。本館代理館長致贈紀念品給院長，並藉此交流機會向院長介紹本館，主要談話內容為本館經重新整建後已成為一座現代化的美術館，並強調館內新增的軟硬體設施。會後院長帶領我們參觀學院的教學設備，包括版畫教室、素描教室、學生工作室、設計室、電腦室、圖書館及辦公室等等，使我們對這所學院有了更進一步的了解。下午則開始進行佈展工作，此次負責作品包裝運輸佈展的二名公司人員，一開始先將作品從庫房搬到展場，再逐一拆開包裝靠牆排放，並與本館人員及約翰．貝格禮先生一起檢視每一件作品的狀況，有異常狀況者用特寫拍照存證，同時登錄於作品狀況報告書簽名完成。

十一月十六日至十七日，主要針對作品如何佈置討論良久，由於二位策展人想法稍有差異，使作品擺設位置數度更換，後經二人不斷的溝通協調，及本館人員和藝術家表達的意見，佈置多時終於有了共鳴。為充分呈現台灣三代藝術家歷史脈落及其演變歷程，以突顯展覽意義，所展出之45件作品，原則上以台灣老、中、青三代藝術家的順序排放，且每一位參展藝術家的二件作品排在一起以加深觀畫者印象；再依牆面空間、作品尺寸、顏色作適當的調整，使能全面兼顧而獲致良好的展場效果。當作品位置敲定後，隨即展開掛畫作業，這裡的展覽器材、工具都很齊全，因此掛畫、調燈作業皆進行相當順利。而參展藝術家林書民的影像作品，則由本人佈展；參展藝術家卓有瑞也特地從紐約飛來協助佈展，此次因有這四位藝術家的共襄盛舉，可以說是非常特別的經驗，大家工作都很愉快。


  在佈展期間，當地WHAS TV 電視台特地前來展場拍攝作品以作報導，院

長還撥空帶我們參觀鄰近的The Speed Art Museum。The Speed Art Museum為一

座私人的美術館，我們到達時，美術館正要關門，但館長peter Morrin特別為我

們的蒞臨開放參觀，工作人員也繼續留在展場為我們服務。此次很榮幸得遇館長

peter Morrin親自導覽，使我們能欣賞到館內豐富多元的藏品，收穫良多；值得

一提的是，該館設有兒童藝廊，讓負責規劃高市美兒童美術館重任的李明則先生

深感不虛此行。

二、佈展開幕記者會及參觀紀實
（一）開幕紀實

經過一次又一次地調整作品的位置、呈現角度與解決燈軌的限制，讓參與的藝術家都感到滿意後，我們都期待著今天晚上的開幕典禮。

開幕將在展覽室中最大的一間舉行，酒會地點則設在展場外的大廳。六點開幕，館長和我們提早一小時到會場，酒會的桌子、點心和鮮花已在協同策展人John P. Begley的助理佈置下完成，開幕會場的主席台則以董陽孜的作品為背景，在充滿東方儒者氣息的墨色書法與白色棉紙的襯托下，簡單的講台也變得氣勢萬千。我們再一次確認展品的氛圍是否適合藝術家所要傳達的理念，確認展覽說明書、美術館簡介等提供展覽資訊與介紹本館訊息的折頁，是否擺出?來賓是否能清楚看到?
來賓陸續的進入展場，Mr. Begley是學校教授兼任Hite畫廊經理，很高興地在三間展覽室內來回巡視著，告訴我們這是今年校內最大的展覽，路易斯維爾市長Chuck Sisk先生因為有要事無法到場，但會派代表參加開幕，校長James R. Ramsey、院長James Grubola及地方、學校熱愛藝術人士都會到場參加。我們詢問了今晚的開幕程序，知道他將擔任開幕式司儀，他會先請市政府的代表、我方的亞特蘭大台北經濟文化辦事處處長吳榮泉致歡迎詞；其他可能上台的貴賓，學校代表由他介紹，我方代表則由策展人劉昌漢介紹。院長、他、劉昌漢先生、紐約台北文化中心游秘書淑靜、蕭代館長等人將依序上台致詞。

來賓陸續的進入展場，芝加哥時報、世界日報等的記者先後到場，在會場中即展開訪談，蕭代館長、藝術家薛保瑕、李明則、卓有瑞及林書民都是被訪談的對象，當然還有兩位偕同策展人。最高興的莫過於旅居當地的華僑，拉著我們的手，直說這太好了，是台灣藝術展覽第一次到肯塔基州，下一次他們要把認識的人都帶來。熱情的華僑們雖然開了五小時的車來參加，但他們興高采烈地，說一點都不累。來參觀的美國貴賓們圍著藝術家，討論他們的作品，詢問我們展覽的主題、內容，開幕前的參觀氣氛是愉悅而充滿藝術的氛圍。我們忙著與來賓們寒喧、解說、拍照。

開幕儀式在蕭代館長以流利的英文致詞後，在原先為被告知的情況下，Professor John突然宣布，市政府將致贈本館「城市之光」紀念牌一面，蕭代館長在市長代表手中接過紀念牌，將現場氣氛拉到最高點。藝術家、策展人、來賓、工作人員興奮的在作品前拍照留念。展覽幕已揭開，路易斯維爾市竟然開始下起雨，夜色已晚；熱情的華僑們不願離去，希望和我們一起到餐廳用餐，繼續未了的話題。
    （二）拜會台北文化中心

    台北文化中心（Taipei Culture Center）是我國在美國紐約的文化櫥窗，到了美國沒有到紐文就很難瞭解我國駐外文化推廣的全貌，我們特地在所有展覽開幕工作告一段落飛往紐約。到訪當日劉主任培、張秘書書豹因要務飛往西岸，無法和我們會面，雖然我們抵達紐文時，已過了上班時間，游秘書淑靜還特別進辦公室見我們，會談中，游秘書告訴紐文目前的業務發展情形，及推展台灣文化的努力；因為蕭館長與游秘書室老同事，會談氣氛猶如老朋友聊天，沒有距離；在知道紐約現代美術館（MOMA）在今天開放公眾參觀，因為國立台灣美術館剛整建完成，我們很想藉此機會觀摩國外的整建成果，尤其像紐約現代美術館這樣世界級的館。
    （三）參觀紐約現代美術館（MOMA）

紐約人認為生活中不能沒有現代美術館，來自各國的觀光客也認為到紐約不能不參觀現代美術館，現代美術館的存在代表紐約人在現代藝術紀元上的驕傲。國立台灣美術館也剛完成整建工程，我們希望見識國外的整建水平，做為評判本館改建的指標。當然在整建經費（MOMA經費8億5千萬美元，國美館2億台幣）上是無法相提並論，且MOMA搬出舊建築，讓改建順利進行的氣魄也絕非我們須一邊改建一邊開館所可以比擬，但他山之石是可以攻錯，如果我們有相同的預算，相同的氣魄，足夠的遠見，是不是可以做得更好？國美館是否也可以成為台灣的驕傲？

MOMA曼哈頓區舊址經過兩年半的整修，終於從皇后區搬回曼哈頓區，整建後的美術館擁有自然採光、動線人性化、休憩空間的增加、材質設計的現代感等；展示空間由85,000平方英尺擴大為125,000平方英尺，號稱是另一座大都會美術館，日本建築師YoshioTaniguchi執刀改變舊建築的設計邏輯，自然光源的引入公共空間，營造令人愉悅氛圍，花園、中庭的加入空間元素，開放式空間或穿透性空間的比例的增加，挑空、高大的天井；組織空間，連結動線，以空間結構的連結引領觀眾參觀，以天光引領疲乏的觀眾走到透明落地窗前欣賞花園景緻，增加展示參觀的變化，提高觀眾的興致，避免博物館參觀疲勞症候群的發生。空間比例改變，隱密的花園變成開放式的空間，每一層樓都能從落地窗看到花園的綠，透明俐落的新建築，為MoMA帶來了前所未有的輕快。參觀動線的人性化改變，空間之間的連結增強，空間有足夠的動能，帶領著觀眾參觀，而不是全然依賴指標系統，這是種全新的體會，觀眾會不自覺地被引到重要展品前、玻璃窗前的花園。Taniguchi更運用了挑高空間，六樓可以直接眺望一樓的中庭，視覺上充滿了延伸感；前後兩面透明的外牆，日光灑落走道，原本在樓層與密閉空間的藝術品，跟參觀者有了更直接的對應，藝術品跟人之間，有了呼吸。

如果你曾經在整修擴建前參觀，就更能體驗出變與未變之間的差異，新建築的語意有許多跟現代美術關聯的使命感與建築要傳達的訊息，為了完整敘述，MoMA為這次的重新開幕出了13本書，是值得仔細參閱研究。然而，紐約時報記者似乎不很捧場，認為現代藝術的殿堂必須是能包容，甚且是滋養張牙舞爪的現代異元素，而不再只是傳統的完美白色方盒子，記者批判MOMA變保守了；此一現象相對於紐約新成立的當代美術館，現代美術館的整建的確有此趨勢。
　　除了空間有改變，MoMA票價也漲了，門票一張18美元的天價，對照紐約大都會美術館的12美元門票，的確是偏高；因為館方認為改建經費八億五千八百萬美金實在太高了，所以必須反映在門票上。但是在我們參觀時，觀眾仍是相當擁擠。

參、綜合心得與建議

一、計畫實施效益、特色及影響：
台灣有明確記載的歷史約有四百年時間，由於海島特殊的命運背景，它往上承繼了華夏數千年文化積壘、東洋的遺緒和歐風美雨的洗滌，文化藝術既表現出海洋文化的開創、冒險精神，也顯現了大陸文化的厚實、保守性格。當地球村的現象成為事實，藝術創作文化身份的認同和轉移成為自覺或不自覺的選擇，海島藝術的動力和張力正是表現在這份多元的選擇上面。原鄉與流轉，造成台灣藝術固執頑強而又勇猛順變，植根廣納兼且游牧逐居的雙重個性，成就出台灣獨特的藝術形貌。

「原鄉與流轉：台灣三代美術」展覽抽樣選取了今日在世的二十四位藝術家的創作，回眸歷史時空際會產生的火花。包括書法、水墨畫、膠彩畫、油畫、前衛裝置、錄影等不同媒材表現，其中作者最年長者已經九十餘歲，最年輕的才二十幾歲，以較遠的距離，共同見證歷史和當下的對比與對話。原鄉與流轉代表了台灣美術內裡不變的執著與外貌善變的順勢，其間有激浪，有急湍，有迴流，有微瀾，也有如鏡的平波。歷史的發展容或有悲情，隨著時移境遷，藝術源流自會掙扎尋覓出出路，在翻滾前進中奔向壯闊的海洋。

以有限的展覽呈現無限的藝術難免有侷限性，但是展覽陳述能夠帶來認識、思考和新的發現，所以它又是不被侷限的。各個藝術家創作的內容和形式，呈示出台灣近世藝術的一個有限的解讀，而這個有限，也正是構造無限繼續的重要部份。展覽地點：美國肯塔基州路易斯維爾大學亞倫海特藝術學院畫廊。
二、大眾傳播媒體及社會人士之反應或評價：

（一）本項展覽於九十三年十一月十八日至九十四年一月十五日在美國肯塔

基州路易斯維爾大學亞倫海特學院畫廊展出，該館為配合展覽宣傳，

在展覽前已將消息在學校網路公佈，並連絡媒體。於展出前一天並由

本館蕭代館長、策展人劉昌漢、John P. Begley受WHAS電視台邀請，

在節目中接受專訪，多家平面媒體都參加開幕式，舉行記者會，如

WHAS TV電視台、芝加哥時報、世界日報等，所報導之篇幅引起肯德

基州藝文界及僑界、民眾重視熱烈的迴響。  
（二）美國中部的藝術機構甚少與我國有合作機會，一般大眾對臺灣藝術較

為陌生；此次主動出擊，建立合作橋樑，促進我國與美國中部藝術界

的藝文交流界密切的交流，以非政治的管道藝術展覽，促進中美兩國

文藝交流的。旅居當地華僑異常高興，成群結隊的來參觀展覽。

（三）路易斯維爾大學亞倫海特學院將本展覽視為年度大展，邀請地方重要

人士參觀，市長並贈送本館「城市之光」紀念牌一面。
（四）由兩國文化交流而彼此了解，能成為和解的基礎，因此本展不僅有助

於了解台灣當代繪畫，更能擴大兩國間以及城市間交流之機會。


三、建議方面：

（一）主動規劃合作展覽，結交新的藝文夥伴，就藝術的國際性特質而言是

必須的交流，新的地域、新的觀念、不同的文化、時空特質可以有效

的激發藝術創作，達到藝術共享的目標，本展覽的舉辦對此目標的達

城市無庸置疑。
（二）本展覽策展理念從藝術家的足印出發，透過藝術家的遷徙，帶動藝術

文化的交融，這項展覽不適宜單一的臺灣或美國的獨白，而是以台灣

三代藝術家在國際村中的流轉為媒介，來呈現中美雙方皆有關聯的作

品，來呈現台灣藝術的變遷，對於激發美國友人欣賞展覽與了解作品，

有加成的績效。
（三）美術館工作人員在完全陌生的環境中工作，考驗與挑戰工作人員的應

變能力，相對地，能深度的與外國合作夥伴深度接觸，也較能建立友

誼。

（四）比較需解決的問題則昰時間，如果能有多點的時間，因為國外較有規

模的美術館展覽檔期的排定總是在二年以前，配合此作業習慣，將可

以覓得較佳的展覽場地與合作機構。
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