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1、 目的

　為提升臺灣中學生科學教育水準與全球視野，激發科學研究興趣，並增進與紐西蘭中學生交流建立觀摩機會，國立臺灣科學教育館依往例在２００４年二月舉行的臺灣國際科學展覽會上特別選出二位優秀學生代表前往參加紐西蘭科技展覽會。
2、 過程

（1） 、代表團於１２月４日晚上10點20分搭乘紐西蘭航空班機，由中正機場直飛奧克蘭，但因班機延遲到達，致轉機國內航線飛往威靈頓改搭乘5日下午5點30分班機，進過一個小時飛行達威靈頓上空時因天候不佳威靈機場關閉，原班機不得已又飛回奧克蘭機場，蔣主任緊急聯絡主辦者Debbie Woodhall小姐與本館承辦人馮桂莊小姐報告當日已無法飛至威靈頓了，經過宂長的等待及排隊補次（6）日機位至晚上九時多終於補到了6日下午5點30分的飛機，經過漫長飛行及一翻折騰大家都累了，十時多住進機場旅館。
（2） 12月6日今天多出了一個上午時間，我們到市區轉了一下，紐西蘭的物價超貴的，比較起來還是台灣的東西物美價廉，午餐後我們提早到奧克蘭機場等候，下午5時30分準時起飛一個小時後終於安然的抵達威靈頓，一下飛機迎接我們的是風和日麗的好天氣與昨日情況真是差太多了，走過空橋往外看到威靈頓航站上爬著一個咕嚕（魔戒人物），我們拿起相機留下這一幕，這時Debbie Woodhall小姐來接我們，直接將兩位學生送到維多利亞大學生宿舍，我們則住宿於市區 的 West Plaza 旅館，並約好明日上午10點30分到Royal Society參加學生作品發表。國立臺灣科學教育館行前為學生準備了40枚徽章，鍾茵竹同學又從鹿港買了中國童玩與劉盈君共同與其他學生交換禮物，當晚即被索求一空，盈君雖是初次出國，但主動熱忱故而後行程我代表團成為最受歡迎人物，而下次出團時，建議一樣帶具有台灣鄉土味的小禮物一定很受歡迎。
（3） 12月7 日在Royal Society，每位參展學生說明作品內容，並接受評審教授及參展同學詢問、討論，鍾茵竹發表Improvement  of  the  synthesis  and  the anticorrosive  properties of polyaniline.劉盈君發表  Modeling pond ecosystem connectivity in a city.兩位學生英文能力都很好，獲得許多好評，因參展外國隊謹四位學生參加（中國代表團二位學生二位陪同人員）且不同科目，所以不像我國辦理此項活動時，給予外國學生獎項甚至於獎金。中午時間駐紐西蘭台北經濟文化代表處新聞組陳清三組長來看我們，並與我們一起拜會Royal Society的國際競賽經理Eddie Davis及主席Steve Thompson 先生，彵很客氣的招待我們喝茶並贈送紀念牌，談到該協會目前正與國科會洽談合作研究計畫，所以他明年四月會到台北來。蔣主任亦簡單的介紹了科教館的新建築及目前功能，結束拜訪走出來今又是個好天氣，老天大概是要補償我們之前的慘況吧。晚上大會安排了夜間觀察去參觀當地的生態保護園區。 
（四）12/8上午9點30分在Royal Society由紐西蘭天文館的Richard Hall先生專題演講天文與巨石陣，演講結束後盈君為整個演講內容所吸引趕緊像上前請教，獲Richard Hall先生當場贈送一本他的著作。10點多大家步行到國會廣場，由專人帶領我們參觀國會議事廳及圖書館。中午大家在市政廳廣場拍照野餐，下午是自由時間在一位教師陪同下我們一行五人去逛了紐西蘭市區商店街。
（五）12/9晚上至Te Papa博物館國際廳參加科展之夜晚會及頒獎典禮，全体參與師生均盛裝出席，我國駐紐新聞處陳清三組長亦獲邀與會，大會頒給我國兩位學生參展證書、獎座，紐西蘭環境部長致詞時特別介紹了盈君的作品讚許她的環保議題研究與紐西蘭的環保工作相符。紐西蘭學生一一由贊助單位頒發獎項及獎金，會中亦宣佈了Johnathon  Platt  為參加我明年2005年臺灣國際科學展覽會代表，我們代表團向其祝賀並約明年一月台北見。
（六）12/10在Debbie的安排下由專人陪同我們參觀了當地玫瑰花園，紐西蘭的玫瑰花真的開的很美很大，接者又開車前往近郊農場看羊，中午台北代表處副代表梁組長請代表團吃飯，並一一詢問此次參展過程，下午接至台北代表處參觀並與陳清三組長、童組長等話常，就告辭回旅館。
（七）12/11  7點30分搭紐航班機由威靈頓經奧克蘭抵香港改搭國泰班機返抵國門。回程又因紐航誤點致原排訂6點15分飛台北班機無法搭上只能排上改搭8點50分班機，代表團一行只好在香港機場候機區等待，經過漫長等待終於準時8點55分起飛，到達中正機場出關領行李時，結果發生茵竹的行李沒有隨機送到，聯絡之後航站將於行李送達後以快遞送還，經過一天的舟車勞累終於於午夜十二時抵達家門。
三、心得及建議：

（一）代表團在展覽期間和紐國學生交換研究心得、一起參與實

驗室實驗、贈送外國學生具有本國特色童玩，相互觀摩學習獲得廣泛友誼，對提升學生國際視野及國民外交有極大的助益。
（二）紐西蘭對環保的重視、環境非常乾淨、對文化的保存（雖然其由殖民至今只不過百多年）值得我們借鏡。

（三）我國台灣國際科學展覽會年參展件數約300件，參與師生約1000多人規模自是比紐西蘭科技展大很多，且學生研究作品之深廣度亦較紐國學生為佳，但是紐國該科技展之經費均由該國工商界人士贊助，其對學生活動與對科學研究之熱心參與值得效法與尊敬。
（四）本次紐國所舉辦的科展，是由皇家學會承辦，該組識負責全紐國科學教育的推廣與普及，其宗旨與本國的國科會與教育部接近。紐國科展方式與本國不同，本屆是先採參展集中後，再加以輔導如何解說科展海報及其內容，然而本屆也與以往不同沒有採用集中公開展覽的方式，而是排定順序一個個上台分別介紹個別的作品，參與者僅限評審，所有參展者，部份家長老師等，而且事後也沒有公開展覽。不過這些參賽者除了學習解說技巧外，另外有關二位作者的作品從他們的輪流解說當中可以很清楚知道個人的分工，這也是台灣團体代表作品需要學習的地方，而不是仍由一個代表解說而另一個常不知其角色為何。
（五）紐國本屆科展學生代表均為住宿，所以許多活動均為團体活動，類似營隊但也有競賽，與台灣及美國的方式有所一不同。不過就活動學習來講，營隊方式的安排可以讓學生彼此有充分的交流，活動的內容安排可較為豐富及易於掌控，這或許是參與者不多的好處吧！

（六）紐國科展的頒獎典禮安排在晚上，故伴隨著晚宴，參加者有各界的貴賓、學生代表也一同參予，大家都盛裝與會學習者西方宴會的禮儀，也感謝承辦單位的用心邀請本國駐外代表處的人員與會，頒獎也不採用名次頒發，而是依各贊助單位設獎目的找出最適合的得獎者，可謂鼓勵性質佔絶大多數。
（七）紐國的台灣移民有一定數目，但中國移民也不少，然而紐國人民一般對兩岸的關係認知只有一個國家，這次台灣學生代表，也經歷了這樣的經驗，不過劉盈君同學用了很好的解釋回應，就是兩岸關係就像紐澳關係，雖係同文同種但仍屬不同國家。
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