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「第九屆威尼斯建築雙年展─台灣館」出國報告
1、 前言
「第九屆威尼斯建築雙年展」由行政院文化建設委員會策劃，國立台灣美術館主辦，自92年9月底開始辦理後，於93年11月24日徵選活動初選時，徵選出3組建築團隊入選，參加複選。複選國內五位評審分別為第八屆參展者大元聯合建築師事務所姚仁喜建築師、外貿協會設計推廣中心主任張光民先生、南華大學美學及藝術管理研究所所長魏光莒教授、台南藝術學院薛保瑕教授、台北市開放空間基金會執行長陳明竺教授，國外三位評審分別為Mr.PeterJayZweig，Mr.Gen Urhahn，Mr.Filippo Salviati。Mr.PeterJayZweig為美國知名建築師，曾經榮獲美國FAIA、建築進步等多項建築師獎，並參與過芝加哥藝術協會、洛杉磯當代藝術協會等建築展，也曾經接受過New York Time、Domus、Architectural Design雜誌採訪報導;Mr.Gert Urahnd為荷蘭皇家建築學院建築師，同時也擔任過荷蘭多項城市設計競賽評審;Mr. Filippo Salviati為義大利羅馬藝術學院教授，專攻亞洲藝術及建築美學，熟悉義大利建築展覽型態以及本屆威尼斯大會等相關策展人員和媒體。
透過本屆如此多元、跨領域的專業評審的嚴格評選，經過12月8日複選會議中各組團隊與評審面對面的交互對談，會議中評審團共同決議，由任職於台南藝術大學建築藝術研究所呂理煌教授及策展人王嘉驥先生所組成的「建築繁殖場」團隊，代表台灣參加2004年「第九屆威尼斯建築雙年展一台灣館」的展出。 
貳、關於第九屆威尼斯建築雙年展
一、展覽說明

本屆大會主席Franco Bernab與策展人Kurt W.Forster提出第九屆威尼斯建築雙年展的主提：變形，是因應現代建築的展現已經走向一種深層變形的過程，而參展作品「建築繁殖場」(Interbreeding Field)是一座建築實驗場的母體。這一建築母體的設計與規劃，出自呂教授1998年之作;其營造與工法態度的實踐，則由呂教授帶領他在國立台南藝術大學建築藝術研究所指導的研究生們，採取自力建造的方式，成立於1999年。
「建築繁殖場」不僅是一座建築物，同時，也是一座提供各種實踐可能的建築母體場域。這一場域以自由開放的實驗態度，孕育台灣新一代的建築新秀。就此而言，「建築繁殖場」亦是一支建築團隊，其成員包括呂理煌與其共同勞動的建築新兵。「建築繁殖場」秉持一種尊重大地的謙遜態度，同時，重視發揮建築構造之「物性價值」的尊嚴，意圖在這兩者之間尋求一種美學的平衡。透過「建築繁殖場」母體內蘊且刻意建立的這種建築價值觀，連同在此一儀式化場所中的勞動過程，參與的學生們藉由實作的路徑歷程，透過實際的「操作」來達到對「材料」更進一步的體現，而這樣的過程中需要不斷的「實驗」，以進而探索「材料」本質價值的可能性，也包含探索自我「表現」的意識本身於是能夠將此處所強調的建築價值觀與美學觀，讓人進入到超越的精神感情世界中，以更纖細的靈魂直接去觀照「材料」或「對象」與本體的互動關係 。

威尼斯普里奇歐尼宮（Pallazzo delle Prigioni ）作為一個展示（showcase）「台灣館－建築繁殖計畫：從台灣台南到義大利威尼斯」的空間，「繁殖場」團隊及其策展人如何「轉化」或「翻轉」此一儀式化的櫥窗式展場，從而將「繁殖場」一向以來對於空間的實驗態度，藉由「物件殖入」的手段，引進實體建築的營造創意暨工法，將這個原本已經藝廊化之「白色方格」（white cube）或「黑色暗箱」（black box）的展場空間，蛻變為一「建築空間」，以具體呈現或形塑「繁殖場」對空間氛圍與結構營造的觀念、態度、意義、精神與哲學。如沿用過往以縮小版的模型或複本重製，藉由展示檯與透明櫃的裝置應用，來「再現」「建築繁殖場」作為一棟「建築物」的主體結構之做法，既無法滿足也不會是「繁殖場」團隊及策展人的訴求。原因在於，插圖式之靜態而平面化的展覽模式，並無法展現「繁殖場」對於「空間」的多樣和活潑看法，尤其無法使人經由親歷其境的感知歷程，從而對「建築繁殖場」的空間哲學與營造技術，獲致具體的理知。建築連結人與空間。
「繁殖」的觀念和行為作為「建築繁殖場」所信仰的核心哲學，主要是為了創造屬於新品種的建築結構，探索新的空間思惟，進而啟發年輕世代的建築師；同時，也藉此銜接過去與現在，以迎向充滿各種潛力與可能的未來，為徹底實踐上述「建築繁殖場」的創作計畫暨理念，參展團隊於「建築繁殖場」母體所在的基地，先行打造一座與「普里奇歐尼宮」等比例（1:1）的實體建築空間，謹守所有關於普里奇歐尼宮既定的限制，運用「建築繁殖場」自來擅長的特殊結構工法，加上精準的空間尺寸暨向度計算，配合靈活的拆組式建造法，將整個空間構築起來，並在確認所有空間與建築構造的創造性、藝術性，乃至於安全性與穩定性，均無虞慮，且經反覆修正、拆卸與重組的演練之後，再將拆卸的建築構造組件裝箱，採取貨櫃運輸，最後再由「繁殖場」整體團隊於普里奇歐尼宮現場進行創作。

二、展場配置說明：

本次展覽共區分三個展區：

第一展區：「奇可居」將空間分為雲層下方的樹林世界及雲層上方的山峰場景，

三座塔意味三座山，參觀者進入展場首先看到意味三座山的山腳下場景，宛如

走進中國園林中的蜿蜒小徑，眼前重重的木構營造半遮半開的視覺美感，隨處

皆是小巧的「亭子」可供歇息，再透過坡道漫步上到夾層的雲層上端，更感興

趣的參觀者可藉由階梯、樓梯爬上山的頂端觀看，此時對於整個場景的觀感會

有所不同，產生另一種複合現象，是向來沒有的經驗質，西方古典的人只瞭解，

如：米開朗基羅爬高高的去畫壁畫創作，此次將給予不同的經驗質，直接將他

們的手拉到高高的，幾乎可碰觸到天花的高度，來表達東方人之山林意境，更

滿足西方人的「天使從天空鳥瞰，寰宇人間的心態」此次展覽空間藉由平視、

立視、仰視、俯視，會有不同的視覺感觀經驗。透過身體的感應及反應之後， 

讓人更能體驗空間實際存在的現象此次主要的議題是，呈現出觀者與作品的互

動，及觀者身體性自省的心態，提供某些經驗的空間給觀者去冥想，從遊園的角度去看「見山不是山，見水不是水」到「見山是山，見水是水」，顯現觀者投入的心態，要展現整個繁殖計劃的進行，從一個量體到木結構到不同的結構性存在，產生另一種複合現象，是向來沒有的經驗質。

第二展區；「可遊可棲」以黑暗中空間展現台灣稻田、霓虹燈夜景，以及蛙

鳴蟬叫潺潺流過眼前、耳畔，此情此景仿如台灣的「蚊子電影院」，螢幕以不同位置擺設，影片中呈現了台灣南部鄉下隨處可見的鐵皮屋違章建築、鴿舍、田野風光等影像，更能讓參觀的國外訪客理解這次台灣參展計畫所根植的土地與生態，下方區域參觀者於可臥可躺裝置上，能與上方座位產生瞭望的可能性。

第三展區：「開門不見山」設置斜坡看板以單槍投影方式，讓參觀者或坐或站觀賞螢幕不斷閃爍、交織成的台灣影像，並與原有牆面作品相互呼應。

三、主要活動：

     參展團隊及本館團隊於8月底進駐威尼斯普里奇歐尼宮，隨即展開各項創作、佈展、相關行政作業及籌備開幕當天各項活動，在「建築繁殖場」領航員呂理煌教授及策展人王嘉驥先生，精準的規劃、創作及團隊藝術創作者成員之努力，在有限的時間內完成作品之創作，陳主任委員特別關心本屆參展及佈展事宜，指示於9月7日舉行「台灣－威尼斯現場實況同步視訊記者會」，藉由同步視訊將威尼斯展場佈展實況，即時傳回台灣呈現於國人面前，是日台灣記者會現場各平面及電子等共三十多家媒體，齊聚台北華山二樓藝文室，爭相報導本屆威尼斯建築雙年展相關資訊。

    經由「建築繁殖場」團隊與本館團隊通力合作下，展覽佈展及相關行政、事務工作均於開幕前完成各項準備及安排，開幕酒會於9月9日下午七時，假威尼斯普里奇歐尼宮露天中庭廣場舉行，陳主任委員其南親臨與會主持，包括駐義大利代表林基正、台南藝術大學校長黃碧端、呂理煌教授、策展人王嘉驥、義大利籍評審菲利浦Mr. Filippo Salviati、威尼斯藝術家協會會長Bernacchiap.i. Daniele等人均到場致詞，陳主任委員稱許台灣館是「威尼斯的小福爾摩沙」，讓更多國家了解台灣之美，冀望展覽順利並期待藉此提昇國內建築界的國際觀，使台灣的建築走向國際化、全球化、全民化。
陳主任委員更進一步表示透過建築藝術的改造，讓台灣的都市容貌更漂亮，人民的生活更美化，營塑出高質地的台灣文化來，台灣對威尼斯並不陌生，從影展到美術、建築雙年展，台灣都盡力作為文化藝術的世界公民並積極參與；典禮結束後，所有與會貴賓進入館內的「建築繁殖場」，實際體驗、探索台灣建築的創意與驚奇，在此同時，威尼斯藝術家協會為慶賀台灣館開館，特別提供義務贊助知名音樂家弦樂重奏演奏，各國貴賓在悠揚及輕快的古典樂曲中步入展場，使所有參觀者更能夠產生具體的「身體感」，進而召喚及足以刺激省思──的「空間記憶」，參觀者打破慣性，或甚至強迫重新思考「空間」、「身體」、「記憶」、「環境」觀點，藉由音樂演奏的融入迴盪整個空間，更是突顯本次展出之議題，讓魚貫走入會場的兩百多位賓客驚喜不已。第九屆威尼斯建築雙年展總策展人Kurt W. Foster也在本館事前透過各種管道安排及積極邀約下，終獲首肯於八時多抵達台灣館，拜會陳主任委員並參觀作品。

四、與相關單位團體之交流

（一）威尼斯部分：

    藉由辦理本屆雙年展之機會，與展場普里奇歐尼宮管理單位威尼斯藝術家協會達成初步協商，該會同意提供我國使用普里奇歐尼宮辦理各項展覽，將這個座落在大運河邊遊人如織的展場長久留給台灣藝術家使用，威尼斯藝術家協會歷經多次協助辦理台灣館的經驗，與台灣建立相當深厚的友誼與情感，中共方面曾多方藉機租用普里奇歐尼宮，但均在威尼斯藝術家協會予以嚴正拒絕下未能得逞，使歷屆台灣參展作品得以在最顯而易見的聖馬可廣場邊，呈現於國際人士面前；有關後續作業已依規定研擬並辦理中。

（二）奧地利林茲部分：
為配合行政院規劃「挑戰二００八國家發展重點計畫」，由文建會負責分項計畫「文化創意產業發展計畫」中之子計畫：「數位藝術創作計畫」，並彰顯本館與國際當代藝術之連結，本館擬於九十四年五月至七月規劃辦理「快感－奧地利電子藝術節25年」大展（名稱暫訂）。李館長受邀參與奧地利林茲電子藝術中心二十五週年藝術節開幕，並與未來美術館館長 Mr. Gerfried Stocker等人洽談策劃展出該館典藏數位裝置藝術作品及籌備研討會等事宜。本展以奧地利林茲電子藝術中心（Ars Electronica Center）發展數位藝術25年之歷史為基本架構，精選互動裝置作品約23件，並配合規劃相關推廣教育活動。藉由數位藝術展演活動之舉辦，落實文化創意產業政策，並建構展覽專屬網站，使數位藝術在全民的生活中生根。

希望持續引介國際性經典數位藝術作品，帶動國內在數位產業發展之外，於數位藝術創作面上亦能有所提升；同時亦希望藉由引介數位藝術，推動國內數位藝術教育，培養兼具技術面與創作面之人才，使數位相關產業不但具有產值，更具有藝術文化美感，進而拓展台灣數位藝術的發展與能見度。
（三）希臘雅典文化奧林匹克部分：

希臘是一個創造人類生存價值的國家，無論在人文、自然、和諧競爭、快樂憂愁的詮釋上均發揮了最極至的領域。在籌備舉行各項奧林匹克競賽的同時，也舉辦了數百項、歷時4年時間的各類文化藝術活動，當然最重要也是最精采的則是配合2004雅典奧運年的部分。當人們來到雅典觀摩奧運之時，同樣也能欣賞到許多精彩的表演活動，及深具內涵的展覽。許多深具歷史價值，無價的藝術收藏，此時重新再展現於世人。這是希臘文化部門為慶祝奧運重回雅典舉行，而舉辦了這一系列的文化藝術活動，用以詮釋並展現這同樣為藝術文化起源的國家特色。

從2001至2004年的文化奧運最終目的，即是要呈現一個全球性的文明觀。而這樣的理念與訴求也同樣獲得國際奧委會、聯合國科教文組織、及世界各國文化部門或機構的參與（如日本、西班牙、蘇聯…等也在本國內同步舉行配合展覽活動）。

本次參訪時，奧運已結束，文化奧運也接近尾聲，因此也錯過了許多精彩的表演藝術，但有幾個重大展覽仍持續著，因此拜訪了幾個重要博物館：

（1） 拜占庭及基督教博物館

此博物館已有90年歷史，且有近25000件之收藏品，為世上收藏拜占庭文化藝術之重要博物館，配合文化奧運將原收藏之1200件藝術品重新規劃，分兩大主題「從古代到拜占庭的世界」及「拜占庭的世界」展出，以介紹拜占庭及基督教的發展與特色。

（2）國家畫廊

安排兩項特展以配合文化奧運

（Ι）"六位重要當代雕塑家與人體造型" 展出Rodin ,Bourdelle  ,Maillol(?),  Brancusi  ,  Giacometti  ,  Moore  等六位不同國家之當代藝術家，展出他們的雕塑作品並（也包括素描作品），用以介紹古代希臘人體雕塑，與這六位當代雕塑家的現代人體雕像之不同特色，並且詮釋他們受古典雕刻影響而發展屬於他們自我的現代特色。

（Ⅱ）另一項展覽則是為2008北京奧運熱身的"中國的皇室寶藏"展，由三個北京國家博物館借出帝王之服飾、青銅器、卷軸、畫作、玉器、瓷器等作品，並在展出中介紹釋迦摩尼佛祖像之造型，實際上是受到亞歷山大大帝入侵印度時之影響，用以串聯東西方文化藝術之互動。

（3）考古學博物館

"Agon"展，展出237件主題與奧運，休閒文化相關之作品。分別借自16個希臘國內博物館及18個國外博物館（如大英博物館、法國羅浮宮、美國波士頓美術館、華沙考古學博物館……..等）以配合2004奧運會，並詮釋人類追求公平競賽運動家的精神，從展出作品中流利的線條，寫實的造型，也可看出古典希臘藝術的成就。

參、 效應    

    此次展覽籌辦首次採用同步視訊記者會方式辦理，獲得媒體之好評及重視，不僅在新聞性及宣傳性成效頗佳，為日後本館辦理相關展覽時可依循之模式。於威尼斯期間陳主任委員先後會晤義大利文化部長、新加坡文化部長、拉托維亞文化部長、威尼斯市議會主席及威尼斯市市長等，並受邀參加雙年展開幕式、加新加坡館及拉托維亞館開幕儀式等，參觀各國家館以增進彼此間之友誼更拓展我國與各國之交流，新加坡文化部長於9月8日至台灣館拜會，由李戊崑館長陪同參觀作品，部長特別推崇台灣展出作品。

本屆建築雙年展有台灣館的展出之外，還有其他五件與台灣相關的作品在美國館、新加坡館與主題館展出（軍火庫），分別為英國建築師扎哈哈蒂設計的「台中古根漢美術館」、美國RUR事務所的「阿里山鐵道車站」、西班牙建築師文森哥雅的「北海岸漁港改造計畫」、美國麥可索肯工作室的「高雄星光碼頭設計」、新加坡陳家毅建築師設計的「墾丁熱帶植物園設計」，藉由作品的展出將台灣的各各層面及意向，在本屆建築雙年展中以不同方式、區域及型態，展現於國際藝術舞台上，使台灣能於威尼斯多元的發聲，而台灣館的創作者均為年青的建築藝術家，更能呈現出台灣新生代藝術文化的實力與面貌、活力，憑藉官方主辦之雙年展，提昇並帶動台灣建築界在策展、學術及藝術性方面的水平，與世界同步接軌、對話乃至於主導議題。
肆：綜合心得與建議

1、 參加國際展及展出場地的重要性

「威尼斯建築雙年展」為國際級展覽，從威尼斯美術雙年展、建築雙年展及化時空的聚焦展等，建立普里奇歐尼宮(Palazzo delle Prigioni)為「臺灣館」的意向，以其優越的地理因素再配合展出作品的魅力，成功地將台灣的建築師及藝術家推上國際舞台，展現年輕藝術家的活力，故當繼續承租普里奇歐尼宮(Palazzo delle Prigioni)作為下次「威尼斯建築雙年展」場地。

二、 結合先進資訊設備加強文宣

    本屆首次使用網路舉辦同步視訊記者會，不僅引起國內媒體的重視，更擴大本次展覽的宣傳，以即時發生且極富新聞性的方式，來擴張有關展覽宣傳，可供日後辦理展覽文宣之模式。
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