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摘  要：

大陸影視教育、電影工業、以及影視傳播單位在這幾年間，因應全球化數位內容產業之發展趨勢，有大幅的增長和調整，其產官學合作之部分更值得我們參考，本次觀摩研究考察選擇上海、蘇杭地區，以及北京、天津地區之相關學校、製片廠、電視台及傳播單位，即是想進一步了解其政策之制定，和教育單位、影視產業之間的互動和合作關係，以及其對社會文化經濟層面所產生之影響做進一步分析，藉以作為未來兩岸影視文化交流，影視製作產業和學術研發單位，在發展進一步之媒體生態園區及數位內容產業時，作為政策方針擬定及實施方式之參考。
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一、目的

本次考察以上海、蘇州、杭州、楊州、北京為主要觀摩研究地點，上海又以上海製片廠、上海戲劇學院為主要考察對象。蘇州以蘇州電視台、周庄為主；杭州以中國美術學院、杭州電視台為主，楊州以楊州大學、楊州電視台為主；北京以北京電影學院、北京電影製片廠為主。主要目的在了解大陸影視教育結構下之人才培育和電影工業，以及影視傳播單位產官學之互動關係。由於時間緊迫，加上身體不適，後來並未能到青島藝術學院訪問，稍覺遺憾。以下僅就本次考察之對象和單位做進一步分析。

二、考察過程

93/8/23－93/8/25  台北出發----上海

                訪問上海電影製片廠、上海戲劇學院

93/8/26－93/8/27  蘇州

93/8/28－93/8/29  楊州  楊州大學、楊州電視台

93/8/29－93/8/30  杭州  中國美術學院、杭州電視台

93/8/30－93/8/30  杭州－上海－北京

93/8/30－93/9/01  北京  北京電影學院、北京電影製片廠

93/9/01－93/9/01  北京－香港－台北

上海

首站以訪問上海製片廠及上海戲劇學院為主。上海製片廠訪問了黃蜀芹導演、彭小妍導演，以及上海戲劇學院之影劇系教授張仲年及電影學者倪震等。對於上海製片廠近年內之變化發展，試圖繼上次大陸華南之旅做一追蹤報導，例如其製片規格已朝向國際化發展之部分。以彭小妍導演為例，她從美國留學回來之後，在近三四年期間，從製片廠出發，開始邁向和台灣電影公司合作之模式頗值得參考，其所拍攝之「美麗上海」在金雞獎受到矚目，而其資金來源有一大部分來自台灣湯臣事業股份有限公司；近幾年來大陸有許多導演往國際合資的路線發展，也確實發展出不錯的成績。

上海電影製片廠

上海電影製片廠是中國南方各省中最大、資格最老、設備最好的電影廠，也是中國最重要的故事片生產基地之一。

1949年以前，中國電影的主要生產地便在上海，這使上海具有著大量影片生產的經驗、人材和物質實力。例如亞細亞影片公司、上海影戲公司、長城畫片公司、明星影片公司、聯華影業公司、藝華影業有限公司等等一系列中國最早期最有影響的電影製作機構都在上海。因此，把上海視作中國電影的發源地並不為過。上海電影廠就是在這個傳統上於1949年成立的。1956年這個廠改組為由江南電影製片廠、海燕電影製片廠和天馬電影製片廠構成的具有聯合企業性質的上海電影製片公司。1985年又最終合併為上海電影總公司，廠名仍然叫作上海電影製片廠。這個廠曾拍攝過眾多的風靡中國大陸的上佳之作。其中像《翠崗紅旗》、《南征北戰》、《雞毛信》、《渡江偵察記》、《家（1956）》、《女籃五號》、《林則徐》、《聶耳》等片。而九十年代隨著中國電影走入市場，上海電影製片廠更於近年更名為上海電影電視（集團）公司。值得注意的是，此一整併的行動，主要目的在去除冗員及傳統片廠的經濟負擔，進一步朝邁向區域合作及國際合作的路線發展，最終目標則是提高質與量的生產。

上海戲劇學院

坐落在上海靜安區的華山路的上海戲劇學院，是中國頗具歷史地位和盛名的培養戲劇專門人才的高等藝術院校。該校1945年由著名戲劇家顧仲彝、李健吾、黃佐臨創辦，名為上海市立實驗戲劇學校，並由戲劇家熊佛西長期擔任院長。1949年10月，上海市立實驗戲劇學校改名為上海市立戲劇專科學校。1952年大陸高等院校實行院系調整，戲劇專科學校合併了山東大學藝術系戲劇科、上海行知藝術學校戲劇組後正式建院，並命名為中央戲劇學院華東分院。1956年更名為上海戲劇學院，列為文化部直屬學校。2000年，學院正式從由文化部主管劃轉為由文化部與上海市共管，以上海市為主要管理單位。

    擁有五十六年的歷史，使上海戲劇學院具備了扎實的基礎教學、專業訓練規範、學術思想活躍的辦學特點，近年來學院構建了以戲劇專業為核心，兼及電影、電視、實用藝術等多門學科的教學體系，並且擁有一支實力雄厚、經驗豐富的師資隊伍。隸屬該校的實驗劇院是目前上海市最大的演出場地之一；此外，黑匣子戲劇實驗室、小劇場和新實驗空間分別為不同需要的實驗戲劇與教學實習的演出而設；也為學生創造了不錯的學習條件。學院學報《戲劇藝術》雜誌在國內外發行，是目前大陸最有權威的戲劇類學術刊物。
上海戲劇學院現在設有五個系：表演系、戲劇文學系、舞臺美術系、導演系、電視藝術系。本科共有七個專業：表演、導演、戲劇學、戲劇影視文學、廣播電視編導、劇影視美術設計、播音與主持藝術。博士、碩士研究生設有戲劇戲曲學的學科門類。至2004年止，學院在校生總人數約為一千人，其規模和國立台南藝術大學有些類似。

    近年來，該校為適應社會文化事業發展的變化，著重進行教學改革與更新教學內容，加強藝術實踐環節與素質訓練，除本專科與研究生教學外，也在開展專業藝術工作者的進修教育及業餘藝術人才的培訓。此外，該校也重視招徠學習藝術與漢語專業的外國留學生。
上海戲劇學院以余秋雨、榮廣潤、胡妙勝、陳明正、葉長海、丁羅男、張仲年為代表的教授專家在科研與藝術創作上都曾有令人矚目的成就，學術理論專著堪稱豐富，不少學術成果獲得國內的各種獎項，不少老師的作品多次獲得大陸“電影金雞獎”、“電視金鷹獎”、“五個一工程獎”、“文華獎”等國家乃至國際藝術大獎。本院與美、加、英、澳、日、俄、新加坡、香港特別行政區等數十所藝術院校建立了良好校際交流關係。該院建校五十六年來已培養了戲劇、影視、美術、文學等領域的專門人才近六千名，其中一大批已成為中國文化藝術界的中堅力量。

這幾年來，隨著影視傳播事業的發展，該校亦致力網羅海內外名師，希望能和上海市的影視文化環境發展接軌，培養更多的影視人才。
蘇州和周庄

緊接著是訪問蘇州，並參觀了素富盛名的周庄，周庄原本為蘇州近郊的一個小鎮，因其鎮上多處古橋運河聞名於世。十幾年前，一位旅美畫家也是電影導演的陳逸飛，畫了一幅周庄古橋賣給美國洛克斐勒基金會，該基金會將所購之畫再轉贈給中共前總理江澤民，從此周庄由一地方小鎮，一躍而成國際知名觀光景點──有東方水都之稱，遊客絡釋不絕，為該地觀光產業化開發出另一番榮景。而蘇卅本身的庭園之美，如拙政園庭園之美，當然更添加了影像上取景拍攝的魅力。周庄的崛起過程令人感受良深，也進一步體認到在發展影視教育，營造優質媒體文化環境時，如何和地方自然人文內涵結合，開發觀光產業，建立市場機制，同時要維護並發揚既有自然藝術景觀的重要性。

揚州大學與揚州電視臺

接下來是訪問揚州，國內一般訪客到華南地區考察，比較熟悉的路線是蘇杭，「上有天堂，下有蘇杭」，日前上海、蘇州、杭州之間，由於鐵路、高速公路的連結網，交通便利，也帶動了休閒娛樂傳播文化產業，這兩個地方的傳播教育和電視台是此行考察重點。除此之外，位於稍北的揚州也是觀摩考察的重點城市。揚州曾經是歷史古都，並富有濃郁的人文藝術氣息，當地瘦西湖、揚州八怪紀念館都是重要藝術景點。

地方上歷史悠久的揚州大學，也是此次訪察重點之一。該校現設有文學院（漢語言文學、廣播電視新聞學院、外國語學院、建築科學與工程學院、環境科學與工程學院 、管理學院、藝術學院等24個學院，88個本科專業，涵蓋哲學、經濟學、法學、教育學、文學、歷史學、理學、工學、農學、醫學、管理學等十一大學科門類，規模相當龐大。其在江南教育學府中發展潛力甚大，本校雖非綜合性大學，但其廣播電視新聞學院、藝術學院在地方的歷史和發展，也值得我們研究和重視。

當地的揚州電視臺，其設備和企劃製作規模亦值得參考。去年該台製作的的《百年夢圓》，投入了前所未有的人力和物力，製作了長達12小時的直播節目，報導“雙慶”活動，可謂盛況空前，電視作為大眾媒體，在關鍵時刻發揮了獨特的作用。

杭州

接下來訪問的是杭州。杭州除了西湖美景之外，還有岳飛廟、秋瑾墓等聞名一時的歷史古蹟。此行主要是考察參觀中國美術學院和杭洲電視台。

中國美術學院

1928年初，傑出教育家蔡元培、林風眠先生，選擇歷史文化名城杭州西子湖畔，創建了中國美術學院的原初機構——“國立藝術院”。「國立藝術院」是中國現代最早的綜合性國立高等藝術學府，是第一所實施本科和研究生學歷教育的美術教育機構，也是中國高等美術教育的發源地之一。

76年來，學院十遷其址，數易其名：由1929年的國立杭州藝術專科學校；到1950年中央美術學院華東分院；到1958年浙江美術學院；再到1993年的中國美術學院，可以想見該校在中國美術史的特殊地位，以及該校在純粹美術領域曾有之卓越貢獻與成績。近幾年來該校更在造型學院成立新媒體藝術系，可以說是注意到時代潮流之所趨。中國美術學院是以高科技數位化媒介爲其創作手段，並致力於專業教學與研究。21世紀後半期以來，新媒體成了國際上最具活力的藝術語言，它涉及攝影、錄影、網路、聲音、行爲等藝術表現形式，與觀念及科技的發展有著密切的關係。該系教學目的在於培養具備深厚藝術修養和理論水準、能夠熟練運用新媒體手段進行創作和研究的藝術家。該系目前該系設有錄影與裝置工作室、短片和記錄片工作室、動畫工作室、聲音與聲音裝置工作室、網路與互動技術工作室、傳統影像工作室、數位影像工作室和材料實驗工作室，其功能和台南藝術大學之音像藝術媒體中心以及數位藝術中心有些相近。

主要課程為數位攝影、錄影與裝置、聲音與裝置、網路互動、材料與裝置及二D、三D動畫等。

浙江大學

浙江大學在杭州亦為具有悠久歷史之大學，該校之「新聞與傳播學系」開設有廣播電視新聞專業課程等；另外中文系開設有影視文學方向課程；學校社團組織有動漫社、影視小組等。據該校新聞系教授邵培仁教授表示，學校和香港浸會大學電影電視學系經常有交流活動，例如「兩岸四地的華語電視錄像季」，都盡量鼓勵學生參展，形成良性競爭的風氣。此外，江南幾個歷史名校，在上海復旦大學的召集下，也經常舉行定期的世界傳播學術研討會，以加強學術研究品質。

另一觀摩重點──杭州電視臺 
杭州電視臺成立於1984年，電視信號覆蓋杭州市全境和浙江省部分市縣，可收視人口3000萬以上。該台自製節目包括以新聞報導和精品電視劇為主的新聞綜藝檔，每週播出259小時。杭州電視臺新聞綜合頻道的開播，是順應杭州電視事業發展的需要，也是電視頻道專業化的大趨勢，期望能滿足觀眾對新聞資訊日益擴大的需求。新聞綜合頻道立基於“都市性”，強調“大新聞”，採用貼近社會生活、平民化的傳播方式，希望能讓觀眾獲得更多的新聞資訊和相關服務。

筆者注意到新聞綜合頻道每天將有近十檔新聞節目。每晚播出的《杭州新聞》是綜合性新聞節目，在報導的全面性、實效性和獨家性上頗見功力。此外，頻道包括《午間特快》、《新聞夜班車》、《今日財經》、《體育報導》和新聞評論性節目《十分關注》等，內容涵蓋當地熱門新聞、國內外重大新聞、社會新聞和財經新聞、體育新聞以及新聞深度報導等；此外，新聞綜合頻道著重於杭州歷史文化名城和風景旅遊城市的定位，提供文化旅遊各方面的資訊服務。新聞綜合頻道也包括突發事件的現場直播與追蹤和重大新聞事件的快速調查與特別報導。以非全國性觀眾為服務對象之地方電視台，已能考慮到各種方式新聞之提供，讓觀眾有更多選擇，可見其專業程度並不亞於中央級的電視台，大陸電視傳播之發展趨勢及專業分工，的確值得我們借鏡參考。


北京電影學院----專門培養電影專業人才的高等學府

北京電影學院是中國至今唯一一家專門培養電影專業人才的高等學府，它的前身是由著名電影事業家陳波兒創辦于1950年7月的電影表演藝術研究所，1951年5月改建爲中央電影局電影學校。1952年南京大學、蘇南文教學院和蘇州美術專科學校等有關電影專業的部分併入北京電影學校。1956年6月1日正式命名爲北京電影學院。

    目前，這所學院無論從校舍、設備、師資等諸項規模來看，都堪稱亞洲之最。1983年以來，除了招收本科生、進修生和大專生以外，又開始招收各專業的研究生。該學院引爲自豪的是它培養出的電影人材今天已成爲中國電影的主力軍，任何一家電影製片廠裏的業務骨幹中都有這個學院的畢業生。不少學生作出了優異的成績，他們的作品獲得了大量的國際電影節大獎和國內各種電影節大獎。其中八二年畢業被稱爲"七八級"的本科生成績尤爲顯赫，他們的《一個和八個》、《黃土地》、《盜馬賊》等等大量的影片形成了被稱作"第五代電影"的電影新浪潮，其中出現了像張藝謀、陳凱歌、田壯壯一大批令世界矚目的導演。目前世界很多國家的青年人慕名來此留學者也不少，其中以西歐和亞洲的韓國、日本學生居多。北京電影學院附屬下的青年片廠，也曾給予許多年輕導演拍攝資源和協助，九十年代得到柏林金熊獎的「香魂女」，導演謝飛；曾和張藝謀合作多次電影劇本的電影學者兼理論家倪震，以及去年拍攝得到中共華表獎的影片「台灣往事」，導演鄭洞天，也都是該院資深教授。
北京電影製片廠

北京電影製片廠是中國電影故事片生産的重要基地之一。座落在北京西北郊文化區，是一座大型電影製片廠。1985年有藝術創作人員、影片製作技術人員、行政人員共1000餘人。廠內除設有文學部、導演室、演員劇團等創作部門之外，還設有攝影、美術、錄音、洗印、特技、照明、置景、化妝、服裝、道具等工作車間及電影藝術、電影技術、電影經濟研究室。廠區建有4個攝影棚、1個特技棚、2個對白錄音棚、1個音樂錄音棚、1個效果錄音棚、1個混合錄音棚，並設有電視節目製作部。年生産量爲20-25部故事片。

    北京電影製片廠創建於1949年。1948年北平解放後，中國政府北平市軍事管制委員會接收了原國民黨中央宣傳部中央電影企業公司第三電影製片廠，並從延安及各革命根據地抽調了一批從事電影工作和文藝工作的幹部，於1949年4月20日成立北平電影製片廠，同年10月1日改名爲北京電影製片廠。建廠初期爲綜合性電影製片廠，以拍新聞紀錄片爲主，兼拍故事片。1956年原建制中拍攝新聞紀錄片的部門分出，另行組建爲中央新聞紀錄電影製片廠，北京電影製片廠改爲拍攝故事片的專業廠。

    1956年改爲故事片專業廠後，在影片創作和生産管理上開始大膽探索，逐漸形成自己的風格，在導演、表演、攝影、美術各方面都有創新。先後拍攝了《祝福》、《林家鋪子》、《青春之歌》、《革命家庭》、《風暴》、《紅旗譜》、《洪湖赤衛隊》、《停戰以後》、《烈火中永生》、《早春二月》等多部優秀影片。並改編拍攝了《楊門女將》、《野豬林》、《穆桂英大戰洪州》等多部傳統戲曲片。

    "文化大革命"期間，北京電影製片廠受到摧殘，大批藝術家、技術專家遭到迫害，廠房、設備被擱置，除拍攝少量"樣板戲"外，基本上未拍故事片。1976年粉碎"四人幫"後，北京電影製片廠重獲新生。拍攝了《大河奔流》、《傷逝》、《知音》、《駱駝祥子》、《包氏父子》、《寒夜》、《雙雄會》、《邊城》等多部歷史及文學名著題材影片，同時也拍攝了一批反映現實生活題材的影片，《小花》、《淚痕（1979）》、《瞧這一家子》、《夕照街》、《良家婦女》受到觀衆好評。並爲配合國家政策改革形勢，先後拍攝了《血，總是熱的》、《代理市長》、《相思女子客店》、《迷人的樂隊》等多部改革題材的影片，北京電影製片廠多年來在漫長的影片創作生産道路上已逐漸形成自己的風格，在改編文學名著方面更具有獨特之處。80年代以來，還與國際製片廠商合作，並協助拍攝了《馬可·波羅》、《末代皇帝》等國際影片。
　　

北京電影製片廠數年前合併了北京紀錄片製片廠、北京兒童製片廠等，成立「北京電影集團」，目前製片廠內還包括了一所新成立的華燁後製特效公司，並開放民營公司進駐場內，活絡生產計劃和發行工作，其成效如何有待進一步觀察。

三、心得
九十年代隨著中國電影走入市場經營模式後，上海電影製片廠和其他電影製片廠合併為上海電影電視集團。此一整併的行動，主要目的在去除傳統片廠的經濟負擔，進一步朝向好萊塢製片模式運作，最終目標則是提高質與量的生產。不少導演在此路線之下紛紛走向區域合作及國際合作的發展模式，其資金來源有些來自台灣，有些來自香港、日本或美國；北京電影製片集團也是循此模式在發展擴張，而在影劇學院的專業訓練和支持之下，近幾年來也確實發展出不錯的成績。反觀台灣在這幾年，除了原先享譽國際的導演之外，在資金、制度、市場方面，都呈現出捉襟見肘的現象，雖然目前有一些新興的獨立製片繼續為延續台灣電影而努力，但是畢竟整體環境欠佳，在有限的資源運用下，競爭力處於衰退的景況，實在值得我們重視和檢討。

參觀上海周圍衛星城市蘇州之後，除感受到蘇卅本身的庭園之美外，對於台南藝術大學在創校時建築設計所受蘇州庭園建築啟發影響之外，也有另外的感受。周庄的崛起過程和海外揚名固然傳奇，但也進一步體認到在發展影像視覺藝術教育時，如能進一步和地方自然景觀人文內涵結合，也可以加深影像創作的歷史深度和開拓教育學子的國際視野。

觀摩了杭州電視臺和楊州電視台的節目後，深深覺得他們以非全國性觀眾為服務對象之地方電視台，已能考慮到各種方式節目之製作及放映宣傳，引起觀眾對當地歷史文物之重視，其傳播觀念和節目品質並不亞於中央級的電視台，大陸電視傳播之發展趨勢及專業分工，有不少值得我們參考。台南藝術大學所擁有的數位攝影棚，在南台灣堪稱第一，也可以結合地方政府和民間資源，發展成具有地方特色之電視台和製作中心，為社會民眾和獨立製片以及數位內容工業做更多人才儲備之工作；大陸之地方性電視台，已能建立區域特色並發揮其影響力，我們在有限資源之下，更應該善加利用並建立本身之特色。
四、建議
本次考察觀摩之建議為： 

（1） 影像教育方面：

參觀過大陸幾所影劇學院，發現他們的教育課程和產業生態的關係相當緊密。例如北京電影學院從實務創作和學術研究出發，和電影工業保持密切合作的關係，自八十年代開始，北京電影學院的畢業生畢業後分發到廣西製片廠、西安製片廠等非主要片廠工作，不久就開創了中國第五代導演和新電影的新局面和潮流，對於中國近代電影產生了相當大的影響力。該院師生在共同合作模式下，在經驗傳承和創意指導下產生了不少優秀的作品，在教學、創作和實務的結合部分，北京電影學院有許多策略和做法都值得我們參考。北京電影學院對於師生創作有一些獎勵措施，也非常具體，值得我們參考。譬如創作和研究的休假，可以讓教師有充電的時間，學生也有較多的研習機會，打開和外界接觸之途徑。而我們和彼岸進行交流時，除了加強兩岸影視文化內容交流外，也要培養華語行銷和研究人才，進一步開拓國際的視野。

（2） 電影工業方面：

九十年代隨著中國電影走入市場，上海電影製片廠於近年更名為上海電影電視（集團）公司。值得注意的是，此一整併的行動，主要目的在去除冗員及傳統片廠的經濟負擔，進一步朝邁向區域合作及國際合作的路線發展，最終目標則是提高質與量的生產。近年來台灣電影工業不振，電視節目內容及生態也未顯著改善，但有線電視台仍如雨後春筍般崛起，遺憾的是公部門和地方政府參與的十分有限，如何讓傳播媒體文化真正落實到地方人士手中，的確需要更多政府、教育、企業單位的協調和推動。

學校可以在這部分整合地方影視資源，和教育研究產生實務進一步互動，在南台灣地區建立媒體傳播網絡。
（3） 電影政策管理方面：

我國政府部門目前正在提倡六年國建的數位計劃，此趟考察有助於瞭解中國影視政策的制定及規劃，作為未來我方發展華語地區音像節目及數位內容之借鏡及參考。

個人覺得在落實2008國家數位計劃時，傳統電影工業的人才培養和經驗傳承仍是必要的。此外，建教合作，結合新科技、新視野，開拓國內外市場，培養具有國際觀的製片人，以及開發創作基金，延續台灣電影過去在世界藝術影壇傲人的成績，都是可以繼續努力的方向。
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