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摘要

本研究主要藉由兩岸比較之方法來探討博物館功能與博物館建築互動關係與溝通機制初步選定大陸北京的博物館為參訪對象，由於北京為歷史名城，其原歷史建物大多自然成為博物館功能，也因其為政治中心，博物館教育功能亦具指標性價值，此次參訪的博物館以專業博物館及主題博物館為主，包括有中國國家博物館、王府井古人類文化遺址博物館、中國文學現代館、中國農業博物館、中國古建築博物館，中國人民革命軍事博物館等，期許透過參訪不同的博物館類型，進行反饋回思並檢討及吸取經驗，用以提供台灣的博物館在展示觀念中軟體內容收藏與硬體空間規劃有更多元發展方向上的修正與建構。
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一、參訪目的

    絕大部分的建築師及博物館理事會成員都懂得昔日的博物館已不再僅僅是藝術鑑賞家們聚會和欣賞藝術品的地方；反倒是在20世紀的今日典型博物館變成了熙熙攘攘之出遊目的地及旅遊景點。除了展示新穎藝術品，這樣的場所同時還提供餐飲服務，以及紀念品與複製品販售，並通過電子傳媒展式觀看虛擬的藝術展品。為了滿足如此需求，與為了爭取參觀群眾之激烈競爭中求生存，博物館推出了有強烈宣傳性質的展示措施；而僅這一點就會對空間規劃及設計帶來戲劇性的影響。
事實上，台灣近二十年來，藉由經濟產業結構的穩定成長，和文化資產保存與藝術教育推廣之意識高漲之下，不論規模大小，已成立近四百多個博物館展示單位。這種博物館興趣高漲的氛圍中，兩個重要因素始終在起作用：要求對現有博物館之耐氣候性，照明質量，和安全措施翻新的壓力；對博物館進行增建－其中有些甚至超過其原有建築的規模－以適應展品數量和品種迅猛增加的需要。
    原則上，依博物館建築類型大致可以界分為幾個範疇：美術館、歷史博物館、兒童博物館、科學與自然歷史博物館與專業性博物館及展廳，也由於近年來，博物館展示主題與型態的專業化發展，博物館其所提供的功能目的與建築空間設計相對亦更趨密切。

    本次研究考察的目標，旨在期望藉由比較兩岸在不同的政治型態下，檢討國家公部門在博物館設置過程與成果探討展示型態與展示空間相互的互動與溝通機制，用以對日後不斷成立與改建的博物館作為參考基礎。

    此次的選定首先以-北京區域-為主要的對象，由於北京為歷史名城，其原歷史遺留建物大多自然成為博物館之功能，也因其為政治中心，博物館所肩負之教育功能亦具指標性價值，在就現有博物館的類型歸納中，明顯看出主要仍多為歷史博物館與專業性博物館，以下將依個別差異進行介紹與探討各標題。

二、參訪過程

本次專案考察從九十三年八月二十八日出發至九月三日返國，共計七天訪問大陸北京地區，實地參訪六個不同形式的博物館，相信此行對於日後國內規劃成立或更新現有博物館有其正反借鏡之參考價值。本次考察將依走訪過程進行中的觀察與分析如下：

八月二十八日（第一天）：從台北搭機赴北京。

八月二十九日（第二天）：參訪中國國家博物館、王府井古人類文化遺址博物館。

八月 三十 日（第三天）：參訪中國文學現代館。

八月三十一日（第四天）：參訪中國農業博物館。

九月  一  日（第五天）：參訪中國古建築博物館。

九月  二  日（第六天）：參訪中國人民革命軍事博物館。

九月  三  日（第七天）：從北京搭機回台灣。

█ 八月二十九日

中國國家博物館
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從天安門南望，右有人民大會堂象徵江山社稷，而左邊民族祖廟的象徵，在中國心臟最顯赫的地標上，這座龐大的建築，恰是剛剛掛牌的中國國家博物館。2002年10月，根據中編辦的批復，“革命博物館”和“歷史博物館”由國家文物局劃轉到文化部，在兩館的基礎上成立國家博物館。由其合併後的「中國國家博物館」名稱可見其角色定位上的企圖與野心，然因館藏量在質與量上嚴重的不佳與缺乏（中國國家博物館目前館藏只55萬件，其中20萬件還是大量重復的錢幣，館藏國家一級文物數，只及故宮五分之一），造成「門前冷落鞍馬稀」的淒涼景象，評效相當不佳。為挽救此一頹勢，中國官方決定投資40億元，在今後的數年間，在現有的規模基礎上改建擴建達10萬平方米，若按照規劃，天安門廣場的東側很有可能會形成一個規模龐大的國家博物館建築群，如果一切順利，中國國家博物館將會在2008年建成並對外開放。

本研究考察行前，就已在台灣的報紙上看到有關「世紀偉人鄧小平 – 紀念鄧小平同志誕辰100周年展覽」於中國國家博物館中舉辦的消息，因此抵達北京的第二天就先行前往參觀。無論是博物館建築或展覽現場，處處都充滿了擁護國家，歌頌英雄的儀式氣氛。對於台灣一般民眾，甚至是對於現代博物館學具有學養的專家而言，這樣的展覽主題或這樣的博物館空間所刻意創造出來的權威形象，顯現大陸博物館事業在思想層次上，仍然是與一般社會大眾距離很遠的。
從展覽本身的內容來看，我們從分成四大部分的展示內容，對鄧小平這個人、共產黨這個政黨、中華人民共和國這個國家當然是多了許多認識。但是我們也不禁為這個社會主義國家處處強調國家至上、民族榮光、大一統色彩濃厚的意識形態感到些許的悲哀，一將功成萬古枯，無論毛澤東也罷、蔣中正也罷，那樣的時代、那樣的人物，即使在社會主義仍然是主流的中國社會，恐怕也將逐漸成為遺跡了罷。
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在回程途中，藉搭乘地鐵時順道參觀設置附屬於地下鐵站區之王府井人類文化遺址博物館，此遺址發現於一九九六年十二月，並於2001年12月28日于北京市中心的王府井南口東側的北京東方廣場內開放。這處遺址是在5年前東方廣場施工過程中被北京大學研究生岳生陽偶然發現的。東方廣場施工也因此而暫停數月，由中科院古脊椎動物與古人類研究所對遺址進行了搶救性的發掘。為了保護這一考古發現，北京東城區政府和東方廣場有限公司共同投資在東方廣場地下十幾米深處建立了遺址博物館。此遺址是繼周口店之後北京地區遠古人類遺存的又一重大發現，經專家檢測後認定這一遺址距今二點四萬年至二點五萬年。據了解，舊石器時代的古人類文化遺址發現於國家首都中心地區在世界上屬首次。
在此次參觀的展覽上，不僅陳列著原址發掘出土的各種石錘、石片、石核，而且生活在兩萬多年前的原始牛、斑鹿、鴕鳥、魚類等古生物的骨骼以及古人類制成的骨鏟、骨片等各種工具也同時亮相。
在王府井人類遺址博物館的案例中，探討地鐵空間與文化遺址空間的接續性。而在台灣地下鐵工程進行中，如何同時利用一些介面空間，進而提昇地下鐵的公共性空間意涵。遺址博物館的存在並不是個獨創的類型，其實我們可在巴黎、倫敦或紐約的地鐵看到類似的概念，期望台灣在未來的發展過程中，也能思考讓地鐵的空間更多元化，具有更多發展的可能性，而不再只是單純交通運輸的過渡性空間。
█ 八月三十日

中國現代文學館
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文學館舊館                       文學館新館
在1981年2月14日巴金先生為香港《文匯報》寫的《創作回憶錄》之十一《關於“寒夜”》和《創作回憶錄後記》中最早倡議建立中國現代文學館。這一倡議於1981年3月12日在《人民日報》正式刊載，立即在國內外引起強烈反響。4月20日，中國作家協會主席團擴大會議討論通過，決定籌建中國現代文學館，並報中央批准。同年10月13日成立建館籌備委員會。次年，在中央和北京市有關部門的協助下，選定北京萬壽寺西路作為文學館臨時館址。同時，財政撥款150萬元作為修繕館舍和購置基本設備的經費，巴金先生捐款15萬元作為中國現代文學館的基金。到了1985年1月5日在中國作家協會第四次會員代表大會上，中國現代文學館終正式宣告成立。同年3月26日隨即舉行隆重的開館典禮，巴金先生亦親臨主持，並發表了熱情洋溢的演講，來自全國各地的二百多位知名作家出席了開館典禮。爾後1996年開始設計新館，1997年底動工，1999年9月底完工，2000年5月23日新館落成開展。

中國現代文學館位於北京市朝陽區芍藥居社區文學館路45號，建築風格是由中國文學泰斗巴金先生、冰心先生等人所倡建的一組園林式且具有濃郁民族風格的1至3層建築群，由中國建築標準設計研究所進行設計，是一座蘊含濃厚文學氣息的標誌性文學建築。其占地面積46畝，總建築面積3萬餘平方米，完工的一期工程建築面積1.4萬平米，包括有文學博物館、圖書館、檔案館等。它是亞洲規模最大、設施最先進的大型文學博物館和文學資料研究及交流中心。本館在總體佈局中，將中國傳統的中軸對稱庭院組合和江南園林建築的造園手法相融合，並植入了一些彩燈、暗流、湧泉和橢圓形社交廣場等西方空間元素。在綠意繚繞的建築周圍有文學大師們的青銅雕像散落其間，使整個建築組群的平面和空間活潑多變，極富現代感，且不失應有的歷史文學氣息。屋頂的設計上更有其獨到之處：傳統的雙坡和四坡攢尖的屋面都不至頂，削去了頂尖部分的無用空間，在頂部開闢了各種形狀的採光天棚，大大豐富了室內空間和光影變幻；從外部看，更形成了雙屋頂脊或三角形屋脊，再結合傳統屋脊鼻子，大大豐富了建築的外部形象。在文學館磚紅色的花崗岩石的外牆上，有一圈由品種不一的石雕花卉組成的白色大理石腰線，其取材於郭沫若對100種花的讚美詩，寓意著現代文學百花齊放。
館的外觀以紅牆藍瓦為主，牆外的百花浮雕，各顯神韻，體現出百花齊放的意境。館內的玻璃壁畫、主廳油畫、園林雕像、石頭館徽等都有別致的安排，整個建築佈局構思巧妙；在建築形式上把傳統的民族風格與現代技術結合起來，顯示了建築美學的新動向。中國現代文學館以其獨特的文化韻味為北京增添了新的風景。它是中國現代文學的資料中心，集文學博物館、文學圖書館、文學檔案館、文學資料研究、文學交流的功能於一身。其任務是收集、保管、整理、研究中國現、當代作家的著作、報刊、手稿、譯本、書信、日記、錄音、錄影、照片、文物等文學資料、檔案資料和有關的研究資料。資料不論地域、民族、性別都在徵集收藏之列，甚至包括港澳和臺灣以及海外華人的相關作品和資料。
文學館新館設有四個面積分別為500平方公尺的展廳，底層和一層展廳為可更換展廳，二層和三層為固定展廳。除四個展廳外，還設有一個面積為388平方公尺、裝有同聲傳譯設備、可提供5種語言同聲傳譯的多功能廳，可舉辦各種學術研討會、演講會、紀念會和聯誼活動。書庫共有820平方公尺，裝有密集書架，全都可藉由電腦進行檢索。作家手稿庫面積270平方公尺，是目前國內最大和最權威的作家手稿庫。「唐弢文庫」是「作家文庫」中最具代表性的一座，共擁有雜誌1.5萬冊、圖書3.5萬冊，其中不乏孤本和珍藏本，有很高的參考價值和文物價值，是由個人藏品構成的國家級中國現代文學資料庫。
據資料記載，文學館現共有藏品38萬件，其中書籍23萬冊、雜誌2100多種、報紙142種、手稿13824件、照片16173件、書信11600件、錄音帶360盤、錄影帶442盤、文物4380件。對作家整批捐贈的文學資料，建立了以其姓名命名的文庫。目前已建立的有巴金文庫、冰心文庫、唐弢文庫、張天翼文庫、周揚文庫、俞平伯文庫、丁玲文庫、夏衍文庫、阿英文庫、蕭軍文庫、姚雪垠文庫、蕭乾文庫、張光年文庫、劉白羽文庫和李輝英文庫、林海英文庫、卜少夫文庫、周仲錚文庫等中國大陸、港澳、台及海外華人作家的文庫多達81座。
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不僅於此，文學館也已經編輯出版的學術資料有《中國現代作家大辭典》、《當代臺灣作家代表作大系》、《中國現代文學百家》叢書、《作家書信集》叢書等。與此同時，還與國內外各界進行廣泛交流，先後單獨或聯合主辦了 - 走近巴金大型圖片展覽、冰心創作生涯七十年展覽、老舍創作生涯展覽、葉聖陶創作生平展覽、茅盾百年紀念展覽以及沙汀、艾蕪、陽翰笙、臧克家、蕭乾等17位元作家作品及生涯展覽。目前，文學館的圖書資料管理實現了現代化並配有電腦管理系統和先進的保管、檢索、複製和閱讀設備，能充分為讀者提供周到的服務。更值得注意的是，館中還設有電視拍攝廳和後期製作室，更是令人印象深刻。

仰看中國現代文學館正門上是江澤民題寫的"中國現代文學館"幾個鎏金大字。展覽廳外三面牆上分別嵌有巴金、冰心、葉聖陶題寫的館名。與之相配的是牆上的近百塊漢白玉花卉浮雕，它形象地標誌著黨的文藝方針--百花齊放、百家爭鳴。正門口屏風是一塊五十噸重的山東萊州巨型花崗岩，上面刻著巴金先生的兩段話，正面是：「我們有一個多麼豐富的文學寶庫，那就是多少作家留下來的傑作，它們支援我們、教育我們、鼓勵我們，使自己變得更善良，更純潔，對別人更有用。」背面是：「我們的新文學是表現我國人民心靈美的豐富礦藏，是塑造青年靈魂的工廠，是培養革命戰士的學校。我們的新文學是散播火種的文學，我從它得到溫暖，也把火種傳給別人。」這塊石碑立在大門口，向世人宣示著文學館辦館的宗旨。
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若仔細參觀，其實每一個步入文學館的人，都會榮幸地觸摸到門把手上巴金先生的手模，宛如被文學大師牽進了文學聖殿。正門的兩側，高3.6米、總寬28米的彩色玻璃鑲嵌畫格外引人注目，它們分別是魯迅《祝福》、郭沫若《女神》、茅盾《白楊禮贊》、巴金《家》、老舍《茶館》和曹禺《原野》中的人物，給大廳帶來迷人的色彩。正門前廳的東西兩側分別立著兩個大青瓷花瓶，每個高3米、重1.5噸，上面有五千多名中國作家的簽名字跡，每位元觀眾都會高興地找到他們自己心愛的作家的名字。寬大的過廳兩側是兩副令人震撼的18米長、2.8米寬的巨副油畫壁畫《受難者》和《反抗者》，他們分別取材於魯迅、茅盾、巴金、老舍、曹禺、葉聖陶、艾青、許地山、沈從文等的作品。
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審視文學館的庭院造景亦呈現濃重的藝術氣氛。這裏有按朱自清《河塘月色》意境設計的池塘和噴泉；在綠地和草叢中，有當代一流雕塑家們分別為魯迅、郭沫若、茅盾、巴金、老舍、曹禺、冰心、葉聖陶、朱自清、丁玲、艾青、沈從文、趙樹理等13位文學家製作的雕像。文學泰斗巴金老人正在低頭沉思；作家趙樹理背手前行，他身後的作品人物小芹騎著毛驢，象走在回家的路上；白色大理石製作的冰心雕塑，就像她作品那樣純潔、美麗，洋溢著青春的氣息。
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嚴格來說，進入這座博物館，有不斷令人驚艷的感覺，比較台南的國家文學館，大陸的這座「中國現代文學館」，不管在建築規劃設計與展示內容上，更顯得細心與投入，且許多地方充滿巧思。行前已上網查過資料，並在北京的書報攤上買到新創刊的《時代人物》雜誌上看到該館的一篇提名為「一個人的現代文學館」。這「一個人」指的是剛在今年七月卸任的舒乙館長，他何許人也？名作家老舍的公子也。舒乙自1984年參與籌備中國現代文學館工作，1985年任館長迄今，20年光陰畫瘁於斯，由於具有文學界的關係，加上沉重的使命感，遂造就了這座兼具國家博物館、圖書館、檔案館的中國現代文學資料中心、研究中心和文學活動中心。
由於文學館在參觀過程終身切感受其精心規劃與投入的人力與物力極具代表性，印象深刻，諸將主要感想列述如下：

第1、 收藏資料之豐富：包含文學著作、雜誌、報紙、作家手稿、書信、錄音帶、字畫等藏品高達50萬餘件；本館三樓的展廳為「作家文庫展」，是一個充滿了「文學性」的展覽廳，透過多方徵集作家的作品、手稿及其居住的書房、家俱，這裡為觀眾建構了自五四以迄中國（包含港澳台），可說是一座企圖心極強，成績也極可觀的一座國家級文學館，比諸美、歐、日，類似性質的文學館，只有過之而無不及。

第2、 展示手法活潑感人：文學資料，平而靜態，在展示上本來不易處理，在本館中以重建作家的居家、書房的展示方式，藉著作家生前所用的日常生活實物，嘗試帶領觀眾走入作家的心靈世界，不自覺的感受文學的力量。參觀後，在其販賣店購得舒乙著《走進中國現代文學館》一書，從中體會到本館之創建其實緣起於中國作家巴金的努力，大陸文革十年，作家幾乎無一倖免，中國的文學大軍全軍覆沒，巴金與其同儕身受其害，因此把創建本館是為其人生最後的一件大事，不僅自己，出力出錢，且對文學界與政府大力呼籲希望能將尚未湮滅的文學創作成果收藏起來，使本館成為展現中國現代文學的一座禮碑，證明文學仍是最能反映中國人民心靈的豐富礦藏。巴金的夢想在舒乙館長及其館員不懈的努力下，可說是完全實現了。在這裏我們看到一座使命明確而又能以活潑方式接近民眾的博物館。從中我們再次體會到博物館不僅僅是一個展示物品而更是一個展示心靈的地方，在這裏我們深深感謝館員們、作家的家人，當然還有作家本人的辛勞與努力，讓我們得以進入多采多姿、豐饒無比的文學世界。
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第3、 建築與庭園處處可觀，僅就所見之魯迅雕象散置本館周圍園林的雕塑，共有13尊。據舒乙館長的說法，在當初委託雕刻家創作時的要求有二：

（1） 不限時，慢慢做，不著急，慢工出細活。

（2） 不要「標準」像，不追求「形式」，而要「神似」。

在這樣不俗要求下的作品果然精采，其中旅法藝術家熊秉明先生的「魯迅」雕像；兩尺高只有一張臉，半邊臉上什麼都沒有，而半邊臉上一道骨、一隻眼，鼻下一把鬍子，但整體看活脫一個魯迅先生。其別余摩像式的抽象現代詮釋技法，同時回應現代文學在歷史上的真切內涵。

第四、建築形式與內部空間的詮釋

    (一)全區建築簇群式，建築風格乃將傳統建築語彙利用現代建築的簡化形式重新呈現，是極具後現代建築的具體呈現。

    (二)內部空間：大量利用場景模擬還原展示模式，如文學家書房、圖書館式展廳等，就展示類型而言，回應符合當代博物館的展示概念。

█ 八月三十一日

中國農業博物館
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於1983年7月，中國國務院批准建立中國農業博物館，其隸屬於國家農業部，歷經三年於1986年9月正式開館。中國農業博物館坐落在北京東三環，五○年代北京十大建築—「全國農業展覽館」內，占地500畝。中國農業博物館是一座園林式的專業博物館，設在全國農業展覽館內，是目前中國唯一反映中國古代農業文明，展示現代農業資源和技術成就的國家級專業博物館。館內蒼松翠柏，繁花綠草，與回廊樓閣、碧瓦朱簷交相輝映，環境幽雅。具有西式仿古建築特色的十座展廳分佈其間，是北京市的「園林式單位」。依展示類型界分為中國現代農業科技陳列館、中國傳統農具陳列館、中國珍稀水生動物標本館與中國珍稀陸生動物標本館四個分館。並有中國古代農業科技史、全國農業資源與區劃、中國水產、中國農村能源和中國現代農業科技5個陳列館。
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本館部分展品散置於戶外空間之中，刻意的經營之下，令其毫不唐突地成為地景的一部份。各分館建築形式風格迥異，但在材料與裝飾上則尋求統一性，整個建築展館簇群有異中求同又同中求異之妙。室內展館依循著圓形的平面放射配置，佐以精心經營的燈光計畫，令展館氣氛寧靜溫和，並讓展示物件的目標性明晰。以農產品靜物陳列之圖像進行鏤空雕刻與浮雕，以作為建築表面的裝飾，實為含富趣味之巧思。館內金色漆面之浮雕壁畫，表現著農民強健生命力。精心設計的電子解說導覽台引發參觀者對於農業走向未來的科技面貌想像。
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此次考察階段性先行針對中國傳統農具館。從它的戶外展示的斑駁與缺乏維修已可略為感覺本館在經營管理上的停滯不前，館內空無一人，顯現它早已為北京民眾所遺忘的殘酷現實。相較於1950年代，中國政府為了慶祝中共建國10周年，大手筆規劃總用地52公頃總計10座展覽館，身為50年代北京十大建設的全國農業展覽館在當時開幕的盛況比較之下，這個農業展覽館的現時狀況令人唏噓。
傳統農業在當今工業急速發展下，似乎已成為歷史的陳跡，埋藏在社會階級中的陰暗層，但是，本館有關農業的豐富收藏，一系列傳統農具以最簡單的分類方式具體展現了以農立國的中國農民在廣大土地上耕耘的歷史與成就。在當前工業社會的對比下，不禁讓我們對這個與大地最為接近的產業與人民的關係以及它的前途，充滿了問號，這樣的疑問在隨後陸續參觀的珍稀水生動物館、珍稀陸生動物館充滿福馬林氣味和落後的展示方式中，依然無法獲得解答。我們不禁要問在當前這個社會裏，農業的角色何在？
在深入的參觀瞭解後，我們發現中國農業博物館陳列內容相當豐富，形象生動，是瞭解中國悠久的農業歷史和當代中國農業成就的視窗，也是交流農業科學技術、傳播農業知識的場所。其曾先後籌辦了中國古代農業科技史、中國農業資源與區劃、中國水產、中國土壤標本等基本陳列展覽，這些陳列從不同面向展示了中國近萬年的農業文明史、豐富的農業資源和現代農業科技的主要成就。館內收藏文物標本1萬多件，其中珍貴的農業文物2000多件，傳統農具2000多件，土壤標本123個亞類、230多件，館藏圖書、古籍50000餘冊，保存各種圖片一萬多幅。在參覽的過程中，於展廊裏我們看到一對父女，女兒在父親的引導下逐次了解現代農漁業的新發展，在畜牧業的展示部分，還設有一個小劇場，顯示現代博物館的展示技術也被引進了，展場空間的光線明亮，也讓我們之前的黯淡心情為之紓解不少。最後參觀的「現代農業科技館」終於讓我們的疑問獲得了部分的解答，生物基因科技的發展，以及諸如太空育種、衛星監控等現代科技的發明，使得傳統農漁業的面貌為之改觀。

在考察本館的過程中得知，1998年中國農業部部長陳耀邦規劃在農展館現有基礎上，經過改擴建，建設成一座集傳統農業與現代農業展示相結合、室內與室外展示相結合、具有相當規模和水準的農業博物館。計畫於農展北路和水產路之間約400畝、27萬平方米的區域建設博物館。將展覽重心南移，在中西廣場和出租經營的區域新建展覽館。
反觀同屬性之台大校園內的農業陳列館以及屏東科技大學的農業機械館，不知它們所面臨的狀況是否與此行所參觀的其他博物館相同否？博物館同是保存歷史儲存能見證歷史發展物證的地方，但是它也必須就其專業的新發展有所知覺並能與之同步，否則就不免淪為該進博物館的博物館，中國農業博物館的參觀，讓我們更了解到博物館必須與時共進的必要性。

█ 九月一日

中國古代建築博物館（北京古代建築博物館）
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    北京古代建築博物館坐落在有著500多年歷史的先農壇古建築群內，是我國第一座收藏、研究和展示中國古代建築技術、藝術及其發展歷史的專題性博物館。1991年正式對外開放。本館除固定陳列《中國古代建築展》、《北京先農壇歷史文化展》外，每年都舉辦臨展、巡展、專家講座、冬夏令營、科普知識宣傳和主題教育活動。本館現有堪稱中國沙盤之最的北京舊城沙盤木模型，有中國藻井藝術孤品隆福寺藻井，還有大量文物、建築模型、圖片、影像資料等，是新世紀最具特色的文化休閑場所之一。
    先農壇始建于明永樂十八年(1420年)，是明清兩代皇帝祭祀先農諸神及舉行藉田典禮的場所，親自手執耒耜在著名的“一畝三分地”藉田，並祭祀先農，同時發市“藉田詔”，以告示天下，勸農耕作。現存古建築有先農壇、太歲殿、神廚神倉、具服殿、觀耕台、慶成宮等，莊重古朴，規模恢宏。
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    先農壇包括太歲殿、神廚、具服殿、宰牲亭、觀耕台等建築，1979年被列為市級文物保護單位。太歲殿是先農壇最雄偉的一組建築，坐北朝南，面闊七間，黑琉璃筒瓦綠色剪邊，歇山頂，和璽彩畫，殿前三出台階。太歲殿東西廡殿，各面闊十一間。南面是拜殿，亦面闊七間，與太歲殿相對。北京古代建築博物館的展覽主要集中在這組建築內。

    博物館的主要展覽有“古壇掠影－先農壇史料圖片展”和“中國古代建築技術發展簡史”。中國古代建築在世界建築史上佔有重要地位，展覽透過照片、實物、模型形象地介紹了中國古建築技術形成、發展的歷史及獨到的美學價值，反映了我國勞動民眾的聰明智慧和高超的建築技藝。

    基本上，其展示型態乃為現址維護保存展示，對於整個儀式場景可以藉由實地空間的氛圍去感受出其中國古建築式樣的莊重古樸，規模恢宏。
由於太歲殿這個建築的形式極具有在中國建築形式上的代表性，也或許在北京城這樣實物保存方式下而處處是古建築的環境當中作為建築樣式展示倒也是一個不錯的展示概念。

█ 九月二日
中國人民革命軍事博物館

    中國革命軍事博物館位於北京西長安街，西與中央電視臺毗鄰，南與北京西客站相連，北傍玉淵潭公園。占地面積8萬多平方米，建築面積6萬平方米，展館陳列面積4萬多平方米，主樓高94.7米，屬於社會科學綜合性軍事歷史博物館。於1958年興建，1959年竣工，1960年8月1日（中國建軍節）正式開始服務，是50年代末期北京著名十大建築之一，並且是中國唯一的的大型綜合性軍事博物館。中國革命軍事博物館由古代戰爭館、近代戰爭館、北伐戰爭館、土地革命戰爭館、抗日戰爭館、全國解放戰爭和兵器館所組成，以中國歷史軸線上所發生的軍事事件作為主軸，展示了五千年來重要的軍事事件、人物、論著、科技及兵器發展等類型，同時也展示了現代中國國防建設與人民軍隊正規化建設的新成就。展示內容從刀槍劍戟到現代各種精良的槍械、從木牛流馬到各種坦克戰車，從木船到各式艦艇、從飛鴿傳信到火箭上天和衛星轉播、從鞭炮地雷炸彈到戰略核武器無所不包。並經常舉辦有關國防、科技、文化、藝術等領域的專題臨時展覽。
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    該館建築坐北朝南，尺度巨大。主樓中央7層，兩翼4層，樓頂塔座承托的「八一」軍徽成為北京天際線上明顯的符號標的。主樓前有寬闊的廣場，並以對稱的建築配置、明確幾何的形式秩序及厚實穩重的石砌構造定義明晰的空間軸線與紀念性的建築樣貌，強烈地令形式語彙彰顯出國家的意志。主入口廣場邊緣處前設置了迫擊艇、中央專機與洲際飛彈實物，提供開放性展覽的便利性，但也因缺乏設置地點的前期考量，較為隨意的劃分區域設置，反而令廣場的完整性與氣勢減弱不少。
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    館內大廳尺度巨大，採取大跨距RC拱樑結構形式，高度逾20公尺。廳內中央以圓形檯作環狀展示，台面設置以各種類戰車及戰機模型為主，檯面上方懸掛一尺度巨大之洲際飛彈實物，令其成為空間中的視覺中心，配合大廳兩側線性排列展示的各類型戰車實體、各時期米格戰機實體、各種類型之核子彈頭實體與火箭和衛星模型，再一次強調了空間中軸線的存在，並以此幾何配置隱喻軍事系統的秩序與紀律。環繞著大廳的二樓夾層平台以線性陳列櫃方式分類展示各種槍械，藉由內側的挑空令小型槍械與大型武器兩相對照，並提供由高處平視或鳥瞰的觀看角度，豐富了觀賞經驗。博物館內部的展覽空間以白牆為背景，雕花窗櫺組合為門，明確區隔各個展示主題的空間情境。惟展示方式仍多以玻璃櫃輔以檯座物件置放標準作法陳列，光環境則以未經展示性照明控制的牆面自然開口光照、日光燈箱照明與探照式鹵素燈光照明為主，導致空間中展示主題導向不清，視覺聚焦不明確之問題。

三、參訪心得

此次參訪中國大陸北京地區之數座博物館，嘗試能夠藉由兩岸比較之方法來探討博物館功能與博物館建築互動關係與溝通機制，參訪過後主要感想於前章參訪過程中已同時鋪敘，以下針對整體心得依類型提出綱要心得：

（一）縝密新穎的多元展出方式

在中國現代文學館的案例中，不時採用較為親近尺度的方式拉近參觀者與展覽物品、展示館內部的空間氛圍，甚至是建築物整體與庭園規劃等，處處皆為展示與觀賞的空間，顯示規劃者致力於營造展場的陳設方式與參觀民眾之間的互動交流，多元主題的場景展示概念，為台灣博物館可以引以借鏡參照。

（二）意識型態介入展場空間

在中國博物館這個案例中，由於名為中國國家博物館，其紀念性建築的意象仍突顯呈現殿堂式的空間形式，雖維持國家級的莊嚴及宏偉，然針對當代博物館功能，其空間實缺乏文化開放的深層價值。

   而在中國人民革命軍事博物館中，空間結構系統採用大跨距的設計方式，同時強調中軸線的存在，使該展場空間同樣出現神聖與權威性，加上各種軍事設備完整收藏所呈現的實物展出，更充分感受到博物館宣揚國家意識型態的強烈表現。

（三）歷史建物自成博物館空間

北京地區是歷史文化悠久的古都，許多歷史建築本身即為完整的展覽物，因此善加利用，在單純的空間形式中賦予新的生命，當參觀者在觀賞不同類型的展覽品時，同時也感受到舊有空間的傳統氛圍，如此的空間形式，在中國古代建築博物館、中國農業博物館中可以發現，這樣的展場型式兼負保存與展示的功能，具有雙重的意涵，一向為一種良好的展示空間形式，然更重要的是強化觀賞者對於現地原址保存展示的尊重與愛護。

四、建議

    在考察北京當地數座博物館後，深感成就一極具文化保存與教育延續，實需在政府及專家推動下，各方資源的支持及民眾鼓勵，更是不可缺失的重要環節。本次研究從參觀比較的分析中，藉由展示內容與空間的特質歸納以下幾點結論，以作為博物館前期規劃、軟硬體設計與經營管理的參考：

（一）、前期規劃階段應重視廣泛全面的調查研究

    博物館建設工程的確定，往往是經歷數年至數十年間許多人不懈奮鬥以及各界努力呼籲、政府高度重視的結果。但是一進入工程計畫階段，通常必須按照受委託單位所編制的《規劃服務建議書》及《可行性研究報告》，報請計畫部門審批。過程中常見的現象是，博物館失去了主動權。需要開展的前期調查研究與論證，被倉促決策、要求限期完成的壓力所沖淡，在滿足軟硬體一般性規劃要求的同時，忽略了博物館建設的特殊要求，導致功能定位、規劃選址、基本規模、投資數量、營建週期、建築設計、工程實施等方面的衝突與分歧，使博物館建築的後遺症幾乎無法避免。為此，博物館界需要大聲疾呼前期調查研究的重要性，在規劃階段多做些考察、論證和理性思考，少做些草率、盲目的不當決策，充分發揮博物館專業人士的經驗和智慧，建設一座座更加成功的博物館。
二、設計階段應強調博物館界與建築設計界的溝通
    長期以來，博物館在社會各行業中的確未能形成十分令人矚目的行業地位和個性形象，加上其工作上的封閉性和局限性，對社會的影響力很難與建築界相提並論。現代社會的建築界，對住宅、商業大樓、飯店、辦公室、機場、車站等建築的關注與研究遠遠多於博物館。許多建築師往往能大量生產建築「作品」，但終其一生也很難承擔一座博物館的設計。從發展的眼光看，由於博物館建築牽涉大量關於展示系統、物品保存、特殊物理環境控制設備等專業，的確有必要採取適當方式，架設起博物館界與建築界對話的橋樑。譬如成立相關研究組織，針對國內外已建和在建博物館的優劣、得失，展開研討與交流，構建起博物館建築的評價體系，逐步提高博物館建築在運用上的滿意率。
三、執行階段應強化博物館全面參與管理
    在多年來的博物館建設實踐中，以大陸地區來說，類似上海博物館那樣由博物館自始至終全面管理自身建築過程的博物館，在中國博物館界尚不多見；由各級政府或政府計畫、建設部門組成博物館籌建機構，建成後請博物館入住的所謂「交鑰匙工程」，則是相當普通的現象。一般狀況下，住戶遷入新居尚且擁有室內裝修的主動權，而博物館作為自身建築的管理者和使用者，卻連展廳、庫房這樣的專業場所都很少有機會發表內部裝修方面的意見，無怪乎一次次重演建築界獲獎、使用者怨聲載道的博物館建築悲劇。這其中既有博物館人不瞭解建設工程的來龍去脈，也有政府工程長期守住的固有模式的因素，但更主要的還是體制陳舊使然。
    若在每座博物館新建的開始，就能建立一種富有生機與活力的新體制，將博物館建築工程由其他部門管理改由博物館自身管理，則無異是博物館體制創新的良好嘗試，對提高博物館的管理水準，鍛煉其專業技術隊伍，促進其未來發展，將產生積極的影響。政府部門應關注和支持博物館的體制創新，博物館人則要大膽而堅定地邁出主導自身建設的新步伐。
    人類社會已經跨入21世紀。博物館作為民族文化遺產及文明成果的保護者和宣傳者，作為國家發展水準和綜合國力重要標誌的作用日益顯著。最近一段時期，圍繞文物博物館工作如何擔負「代表先進文化的前進方向」的歷史使命，開始有一些探討。發展博物館文化，保護文化與自然遺產，普及科學文化知識，增進社會參與、人與自然的親融與和諧，帶動旅遊和區域經濟，促進社會全面進步，已引起各級政府、有關部門和社會各界的廣泛重視。面對當前博物館事業受到普遍關注、新館建設步伐明顯加快的新形勢，博物館要勇於承擔歷史的責任，在不斷學習、探索中提高駕馭博物館建設的能力和水準。
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