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內容摘要

國立實驗國樂團應大陸「中華文化聯誼會」邀請參與第七屆「北京國際音樂節Beijing Music Festival」及第六屆「中國上海國際藝術節China Shanghai International Arts Festival」盛會，將台灣本土傳統音樂呈現在國際舞台，順利達成國際文化藝術交流目的。

此行赴大陸巡迴表演重點包含以下：

1. 以台灣作曲家作品為主要展演內容，具體呈現台灣當代音樂風貌之外，藉此展現台灣傳統音樂發展的獨特性。

2. 國立實驗國樂團係台灣傳統音樂全方位發展之代表與整                體性之象徵，受邀赴大陸巡迴表演，可彰顯與對岸互動           式的對等文化交流模式，開啟兩岸文化交流的新局面。

3. 本次巡迴表演行程結合「北京國際音樂節」及「中國上海國際藝術節」二大國際性藝術盛會，在資源與效益成果兩項指標上取得最佳效果。
全文依1.目的2.過程3.心得4.建議等四部分分述如報告。
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一、目的

近年來中國大陸在文化藝術表演活動方面非常重視，不僅在經費上大力挹注，更結合官方及民間資源，努力將大陸藝術展演推上國際舞台，尤其在北京、南京等大都市每年皆舉辦國際性音樂節及藝術節 ，以期吸引國際注目，本次國立實驗國樂團受大陸官方及民間邀請參與盛會，在第七屆「北京國際音樂節Beijing Music Festival」及第六屆「中國上海國際藝術節China Shanghai International Arts Festival」中精采表演，將台灣本土傳統音樂呈現在國際舞台，順利達成國際文化藝術交流目的。
本次赴大陸巡迴表演達到以下目的：

（1）  台灣本土傳統音樂首次以國家級的樂團西行交流，巡迴                   音樂會以台灣作曲家作品為主要展演內容，具體呈現台灣  當代音樂風貌之外，藉此展現台灣傳統音樂發展的獨特性，具有展開「音樂破冰之旅」歷史使命的意義。

（2）  國立實驗國樂團係台灣傳統音樂全方位發展之代表與整                體性之象徵，受邀赴大陸巡迴表演，可彰顯與對岸互動           式的對等文化交流模式，開啟兩岸文化交流的新局面。

（3）  國立實驗國樂團與大陸文化界素有因緣且互動良好，尤其在民族音樂資源和素材之交流共享，專業人才來往互動頻繁，近年來皆未間斷，此行將擴大各種層面的合作與交流。

（4）  本次行程結合第七屆「北京國際音樂節Beijing Music Festival」及第六屆「中國上海國際藝術節China Shanghai International Arts Festival」二大國際性藝術盛會，在資源與效益成果兩項指標上取得最佳效果。
二、過程

本次國立實驗國樂團受邀赴大陸巡迴演出，係由大陸「中華文化聯誼會」委託「北京巨龍文化公司」承辦，主要在北京、南京、上海三地表演，國立實驗國樂團由林副團長昱廷率行政人員及團員計七十人赴大陸演出。
         第一天：十月三十日（星期六）

7：00行政人員處理樂器入關事宜。

10：55搭乘港龍KA487班機由台北至香港，13：40再搭乘港龍KA992班機從香港至北京。

第二天：十月三十一日（星期日）

14：00行政人員和北京巨龍文化公司負責人員，確認北京、南京、上海三地表演事宜。

21：00至北京保利劇院安排表演舞台裝台事宜。

第三天：十一月一日（星期一）

9：00至11：30樂團至保利劇院排練，並接受記者採訪。

12：00中華文化聯誼會宴請國立實驗國樂團代表，午宴由大陸文化部副部長暨中華文化聯誼會會長孟曉駟，率領各級主管親自接待，歡迎國立實驗國樂團參與第七屆「北京國際音樂節」演出，午宴由孟會長曉駟及林副團長昱廷接連致詞，並肯定兩岸音樂交流共享之意義。

19：30至21：30於保利劇院盛大演出：

「北京國際音樂節Beijing Music Festival」於每年的十月中旬開幕，歷時一個月近三十場豐富的音樂藝術饗宴，每年皆邀請國際著名的音樂家、音樂團體參加，已逐漸成為國際知名的音樂節。音樂節包括交響樂音樂會、歌劇、獨奏音樂會、室內樂音樂會、經典爵士樂音樂會、歌舞劇、演唱會等多項世界頂級知名的藝術展演活動，儼然已成為國際性的音樂盛事，同時該音樂節也非常重視教育和公益活動，每屆音樂節都舉辦免費的兒童音樂會和大學生音樂會，國際各界人士給予「北京國際音樂節」藝術價值高度肯定和評價。不僅為推動音樂文化的發展有顯著的貢獻，而且已成為北京及國際的指標性文化活動，成功展現了國際化和專業化的目標。
        「北京國際音樂節」去年正式邀請國立實驗國樂團赴北京表演，但因SARS疫情而展延，今年為第七屆並再度邀請國立實驗國樂團共襄盛舉。
本次表演曲目由瞿指揮春泉精挑細選，以呈現台灣音樂風貌為主要考量，上半場有王明星的《台灣音畫素描》、孫瀛洲的《台灣歌謠隨想》、鍾耀光的《國畫世界》，下半場安排劉學軒的《鄒族之歌》及劉文金的《長城隨想》。

        《台灣音畫素描》為旅居加拿大作曲家王明星先生之作品，將其思念故土之情化作音符的律動，以音樂記述原住民、客家族群與福佬族群豐富且饒富趣味的生活。全曲主題分為「山林」、「茶園」及「廟會」等三個樂章。

　　    孫瀛洲的《台灣歌謠隨想》：這首樂曲的主要素材是台灣的傳統歌謠。樂曲的開始，用了「南管」做為序奏，其後在第一個段落中，仍延續南管音樂的特色。第二段落是將台灣傳統歌謠《勸世歌》編曲，第三樂段運用了兩首台灣30年代的創作歌曲，一首是《農村曲》，另一首是《月夜愁》，並以此二曲做為樂曲的尾聲。
　　    鍾耀光的《國畫世界》是國立實驗國樂團的委約創作家，於2002年在國家音樂廳首演。全曲共有九個短樂章，創作靈感來自《太陽神巫祝圖》、《長江積雪圖》、《無量壽經變》、《早春圖》、《清明上河圖》、《西泠小景》、《貝葉工蟲》、《奔馬》、《山雨欲來》九幅不同年代的著名國畫 ，按年代排序，巧妙地運用瑰麗的民樂音色表現了畫作的深遠意境。
　　    劉學軒的《鄒族之歌》：是題獻給台灣民族管弦樂團之作，此曲根據台灣阿里山鄒族流傳於部落中的傳統生活性歌謠所作，分別取自《對唱之歌》、《勸勉歌》、《滑稽歌》、《捉蟹歌》、《搖籃歌》。
　　    最後一首是劉文金的《長城隨想》：創作於1978年，1980年由閔惠芬首演。樂曲共分四個樂章: 第一樂章《關山行》、 第二樂章《烽火操》 、第三樂章《忠魂祭》、 第四樂章《遙望篇》。樂曲成功地運用了豐富多彩的民族管弦樂寫作技法，優美、深沉、邃遠、大氣磅礡，一經演出，廣為流傳。本場音樂會還特別邀請此曲首演者閔惠芬女士擔任主奏，也是該曲於1980年首演時的搭檔，亦被公認為此曲的最佳組合。

        本次表演全場座無虛席，北京藝文界友人均出席欣賞，觀眾約1,656人，對於來自台灣的實驗國樂團的演出有極佳的評價，演奏風格完整的呈現台灣音樂風貌，演出亦博得全場喝采，長達十分鐘的掌聲及安可聲不斷，國立實驗國樂團也加演「賽馬」、「月亮代表我的心」、「拉黛斯基進行曲」三首小品回饋北京的樂迷們。

第四天：十一月二日（星期二）

全團休息，自由活動。

第五天：十一月三日（星期三）

凌晨04：00由飯店裝置樂器至機場，07：30搭乘中國國際航空CA1507班機從北京至南京。

中午13：30前往江蘇藝術劇院與朱昌耀副院長進行拜會活動，與會貴賓還有江蘇省歌舞劇院民族樂團王愛康團長，「江蘇省歌舞劇院民族樂團」成立於1956年，是一個相當有特色的樂團，樂團成員相當固定，且造就了許多知名的演奏家，如二胡的朱昌耀、琵琶的邵榮久等，朱院長即將於十二月初來台北與國立實驗國樂團合作，在國家音樂廳演出「台灣風情」專場音樂會，喜愛朱老師後實音色的樂友們拭目以待；王愛康團長有深厚的作曲根底，經常寫作民樂和民歌改編或配器的樂曲，他自己譜寫的曲子如《竹歌》，相當悅耳且風格獨具，尤其對於中小型樂團來說，是相當能表現出韻味和風格的佳作，我們相當珍惜此次具有意義的拜訪與交流，林副團長代表實驗國樂團致贈紀念座給予王愛康團長及朱昌耀老師，希望今後兩團在各方面能夠保持交流與互動。
下午16：00前往南京民樂團進行拜會，由雷建功團長親自接待，南京民樂團成立於1986年，其前身為南京市歌舞團民樂隊。樂團成立以來，先後創作了合奏曲《金陵古韻》、打擊樂合奏《普天同慶》、四重奏《梅嶺春》、笙獨奏《靜夜思》、塤獨奏《天落雨花》等優秀作品，這些作品已成為樂團的保留節目。南京民樂團團所在地又名「金陵樂府」，位於南京市中山南路101號，是南京目前對外開放的較少的文化旅遊景點之一，古色古香的民樂器既是藝術陳列品也是團員演奏的樂器，表演者穿著中國傳統古裝，讓遊客一走進去就感覺到濃郁的民族風格，南京民樂團不僅出訪各國巡迴演出，也在金陵樂府做固定的展演，金髮藍眼的歐美旅客經常前來造訪，每年接待海外遊客量達數千人之多，為發展相當成功的「文化創意產業」的模式。
20：00至南京東南大學大禮堂進行音響測試及裝台。東南大學是大陸最早建立的高等學府之一，其前身為三江師範學堂，創建於1902年，1921年經近代著名教育家郭秉文先生竭力倡導，以南京高等師範學校為基礎正式建立東南大學，成為當時僅有的兩所國立綜合性大學之一，1928年學校改名為國立中央大學，大禮堂的建設是於1930年3月28日動工興建，曾因經費困難而停工，後至1931年4月底才竣工，1994年進行整修工程。這座矗立在校園中心的大禮堂，在眾多校園建築中獨具特色，前廊有愛奧尼克式的列柱和三角頂，堂內是歐洲文藝復興時代的圓頂，頂高34公尺，可容2700餘人，舞台為中型面積，經與主辦單位協調後決議必須搭設台階，所有工作人員齊力完成改善了部分音響效果。

第六天：十一月四日（星期四）

9：00至12：00至東南大學大禮堂彩排。

晚間19：30至21：30於南京東南大學大禮堂精采演出：

全場座無虛席，現場湧入三千多名觀眾，南京藝文界友人、東南大學教授、學生對於遠從臺灣而來的實驗國樂團的演出，抱以熱情的歡迎與期待心情，聆賞這場臺灣音樂風貌之音樂饗宴，透過瞿指揮春泉，揮灑出流利的音樂線條，緊緊融入台下每一位觀眾的內心，每首樂曲皆抱以如雷的掌聲，最後一首樂曲閔惠芬老師的出現更是達到全場的高潮，江蘇是閔老師的故鄉，能夠在家鄉父老面前展藝，閔老師也有一股難以言喻的激動。最後還演奏三首安可曲，觀眾依然掌聲不斷並且全體起立鼓掌，今晚的演出已讓南京的觀眾留下深刻的極佳印象。

第七天：十一月五日（星期五）

8：00至中山陵參觀。

下午14：00搭大巴士從南京至上海，連接南京與上海的「滬寧高速公路」，全長280餘公里，自南京經鎮江、丹陽、江陰、無錫、蘇州、昆山到上海。江南大平原上阡陌縱橫，稻田、蔬菜、桑園交相樣映現，村落新建的西式房舍，外型仍保有幾分江南古意。因為滬寧高速公路開始拓寬，雖然禁止大卡車行駛仍有部份路段嚴重塞車，滬寧高速公路剛完工時，「路上看不到一輛車」如今通車不到四年就需要拓寬，成長速度驚人。據遠見雜誌報導：「蘇州到上海公路兩旁，全世界最重要的資訊廠商惠普、東芝、三星、廣達、友達，幾乎到齊了。短短不到一百公里的高速公路，每年為大陸創造近400億美元產值，被稱為『中國矽谷』。經過六小時的車程於晚間抵達上海。

第八天：十一月六日（星期六）

晚間20：00至「美琪劇院」勘察舞台，經過音響測試後必須架設反響板增加音場效果，由於美琪劇院的反響板為舊式結構，架設需費時五小時，且六日晚間有上海芭蕾舞團的演出，預計深夜十一時開始架設反響板、凌晨四時始能擺設舞台位置，樂團工作人員皆於凌晨四時抵達美琪劇院擺設舞台，仔細搬運舞台、擺設樂器及譜架後於清晨六時許始能返回旅館休息，創下樂團通宵達旦裝台的紀錄，並完成一項艱鉅的任務使命。
第九天：十一月七日（星期日）

9：00至12：00美琪劇院彩排。

晚間6：30上海市文化廣播影視管理局、上海民族樂團代表抵達美琪劇院貴賓室，與國立實驗國樂團進行雙方拜會，上海市文化廣播影視管理局致贈上海藝術節演出紀念獎座，林副團長也回贈感謝奬座，另也致贈感謝獎座予上海民族樂團，對於此次至上海表演之各項協助，並對於兩岸的文化發展進一步交流與互動，會後並由林副團長陪同欣賞音樂會。

19：30至21：30於美琪劇院盛大演出：

「中國上海國際藝術節China Shanghai International Arts Festival」，目前已發展成為國際性、經典性、群眾性和創新性為一體的藝術節著名品牌，並在世界藝壇享有一定的知名度，贏得優良的聲譽。澳洲外交部長曾讚揚：“上海國際藝術節是全世界辦得最出色的藝術節之一”。「世界三大男高音」及「雲門舞集」也曾是該藝術節表演團隊。2004年國立實驗國樂團有幸加入第七屆「中國上海國際藝術節China Shanghai International Arts Festival」表演團隊之一。
晚間的音樂會一票難求，許多上海的藝文界、民樂界友人也共襄盛舉，觀眾約1,760人，演出作品由瞿指揮精挑細選，以呈現台灣音樂風貌為主要考量，上半場有王明星的《台灣音畫素描》、孫瀛洲的《台灣歌謠隨想》、鍾耀光的《國畫世界》，下半場安排劉學軒的《鄒族之歌》及劉文金的《長城隨想》。瞿指揮與閔老師多年後再回到上海共同呈現二十年前共同首演的「長城隨想」，這次是與來自臺灣的實驗國樂團合作，已寫下數個歷史意義與兩岸合作的最佳先例，精采演出亦博得全場喝采，長達數十分鐘的掌聲及安可聲不斷，國立實驗國樂團又加演「賽馬」、「月亮代表我的心」、「拉黛斯基進行曲」三首安可曲，上海的樂迷們才依依不拾離開，為此行畫下圓滿的休止符。

        第十天：十一月八日（星期一）

14：00行政人員處理樂器出關事宜。

18：05搭乘港龍KA981班機由上海至香港，21：45再搭乘港龍KA448班機從香港回台北。

三、心得

（1） 本次國立實驗國樂團係成立二十年來首度造訪大陸，事前和大陸的協調聯繫，並突破許多限制及困難，讓此次的巡迴演出為二十年來最佳的組合與狀態，且由於海峽兩岸相關單位及民樂界友人傾力協助，完成實驗國樂團此次的破冰巡演，值得肯定與鼓勵。

（2） 國立實驗國樂團在參加了第七屆「北京國際音樂節Beijing Music Festival」及第六屆「中國上海國際藝術節China Shanghai International Arts Festival」表演後，獲得各界熱烈迴響，不僅展現台灣傳統音樂的獨特性、創作性，更將台灣本土傳統音樂推上國際舞台，未來國立實驗國樂團除兼顧國內表演外，更應朝國際舞台表演邁進。

（3） 國立實驗國樂團受邀赴大陸巡迴表演，成功的彰顯與對岸互動式的對等文化交流模式，樹立了未來在文化、教育層面的互動地位。

（4） 國立實驗國樂團著重創新的精神、成熟的作品、有趣的詮釋，啟發了大陸民樂界長期困擾憂心的現代方向，也使大陸民樂界視國立實驗國樂團為引領民樂走向未來的力量。

四、建議

(1) 本次國立實驗國樂團赴大陸巡迴演出，受到北京、南京、上海三地樂界重視，對演出曲目表達高度讚賞，許多大陸藝文界、教育界人士均希望國立實驗國樂團開啟大陸之行的首演後，將來能夠經常性的往返兩岸進行文化交流，基於此共識，建議應在經費上予以支持國立實驗國樂團赴大陸或國外演出費用。

(2) 近年來中國大陸積極推展教育、文化、藝術事業，除寬列經費外，在組織編制上亦大力支持文化藝術之相關部門整合及改組，例如新改組整合之「江蘇省演藝集團有限公司」，就結合原江蘇省轄下多個演藝團隊，整併為公司型態，雖仍有政府經費補助，但強調以企業模式經營，注重績效目標。目前國內正值政府機關組織改造期間，國立實驗國樂團亦在本部部屬三樂團組織定位研議中，實宜早日研議出最佳定位的組織型態，以發揮國立實驗國樂團具國際級水準的表演特色。

(3)  建議國立實驗國樂團應建立演奏員評鑑制度，每一、二年適度淘汰不適任演奏人員，增聘具有潛力之新人加入樂團，使樂團保持最佳活力，維持具國際級表演水準。

(4)  建議國立實驗國樂團應計畫性培養所屬團員具本土音樂創作能力者，激勵或獎勵培育創作作曲發展，將台灣本土傳統音樂創作與樂團演奏特色結合，展現更具台灣音樂風貌之演出。
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