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摘要：

資訊處電信所對於公司相關電信和網路的策略與規劃，需隨組織變動而調整。藉著拜訪國外的電信業者，從中了解國外業者的營運方針，以做為規劃資訊處電信所的未來工作計畫，亞洲地區國家的電信事業，新加坡位於北亞和南亞之樞紐，也是歐美國家國際化企業的亞太總部匯集處，其通訊和網路行為頗有規模，屬於亞洲地區通訊和網路系統管理的領先者，藉由參訪當地營運商的操作模式和維運安全管理，可做為提供公司內部使用電信服務管理之參考。此次參訪新加坡之One-Net電信營運業者，以及馬國PETRONAS集團下的Iperintis公司，以對其電信和網路傳輸系統之管理研究。
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本文

一、目的：

資訊處電信所自九十三年九月一日改組後，對於公司相關電信和網路的策略與規劃，需隨組織變動而調整。重點目標轉為利用現有光纜傳輸系統，對內部各單位之電信和網路系統的服務，和提昇電信傳輸和網路系統的安全管理品質，增加電信光纜和網路設備利用率；另外利用剩餘光纖，經營電路出租業務，達到降低風險。為規劃電信所短、中、長期計畫，除了參觀訪問國內相關電信業者，以了解目前國內電信業營運狀況和未來走向，亦希望藉著拜訪國外的電信業者，從中了解國外業者的營運方針，以做為規劃資訊處電信所的未來工作計畫。亞洲地區國家的電信事業，新加坡屬於系統管理領先者，藉由參訪當地營運商的維運安全管理，可做為提供公司內部使用電信服務管理之參考。馬來西亞電信公司，參訪其電信和網路的使用科技和管理模式。拜訪新加坡之One-Net電信營運業者和其電信設備廠商Redback Networks APAC，以及馬國PETRONAS集團下的Iperintis公司，以對其電信和網路傳輸系統之管理研究。

二、過程：

九十三年十二月十九日飛新加坡，二十、二十一日拜訪新加坡之One-Net 電信公司。九十三年十二月二十二日飛馬來西亞，二十三、二十四日拜訪馬國PETRONAS集團下的IPerintis公司，九十三年十二月二十五日返國。

One-Net 新加坡公司其主要業務，係提供電路從事非同步傳輸模式(ATM，Asynchronous Transfer Mode)，由於該公司主要建置提供光纖骨幹，而對於可介接到最後用戶端的連線較少，所以其主要業務為大樓或商業區的企業客戶。對於線路未到之處，則透過策略聯盟與其他電信或固網等公司互換或租用線路，和新加坡Singtel電信公司介接到客戶端，透過機制有如台灣地區之台灣固網、和宇寬頻等作法。

為了維持該公司的營運，靠其提供加值型服務成為其主要利基，才能在競爭激烈卻盈利微薄的電信市場活存，如ISP(Internet Service Provider) 、連線服務、媒體製作、網路代管、資通安全服務等，該公司主要業務如下：

1.提供客戶2M以上高速直接連線到網際網路。

2.直接連線到新加坡ONE ATM，讓地區的使用者得以快速抓取資料，提供高品質點對點網路服務，依照客戶不同應用提供不同等級服務品質保證 (QoS)。

3.整合聲音資料和視訊傳播的通訊應用。

4.快速的資料傳遞和接收，其範圍為任務型的重要視訊和語音檔案之通訊。

5.客製化的雙頻寬抓取服務。

6.為客戶提供管理服務(managed services) ，結合諮詢服務，加值型服務與其他傳統的數據服務。
目前該公司所提供的服務品質號稱高達99.7%，其資料中心的機房面積為六萬平方英呎(1700坪)，一年三百六十五天全年無休之網路操作中心，提供技術支援和有效的網路服務，該中心的電力為雙電源和具有無斷電裝置，供應有效性高達99.9995%，還有精細的空調和環境監測，另外其外圍環境的安全監控外包給保全公司，One-Net公司已通過BS7799-2:2002 ISMS認證。
PETRONAS集團是馬來西亞最大石油公司，其集團下轄一百二十餘公司，由於規模龐大，將其集團之資訊部門和網路部份，分出來成立一獨立經營的Iperintis公司，除了承攬集團內部業務，亦對外接洽業務。對PETRONAS的各子公司而言，等於資訊委外服務。PETRONAS在馬來半島、沙巴和沙勞越等地之子公司、工作據點，均委外租用馬來西亞電信公司的電信和網路數據線路，包括視訊和網路語音系統。只有在較小的偏僻離島或海上、陸上鑽井平台，才自建微波系統通訊網連接。

由於整個PETRONAS集團使用SAP的ERP系統，有超過六十個子公司均納入此ERP系統，平時其資料流也多，所以馬來西亞電信公司為其提供專用之數據專線。Iperintis公司的IBM主機，其容量為1000 MIPS，而中油公司九十四年擬汰舊換新，引進新的主機系統也才115 MIPS。所以其對網路的頻寬和可用性，要求均甚高。
PETRONAS集團自七十九年至八十九年分四階段導入，其最初導入之背景係由於該組織逐漸擴大，既有的資訊系統已逐漸無法滿足所需，故該公司主持人下定決心選擇最複雜流程進行先導，在逐漸複製（roll-out）到其他子公司，目前PETRONAS集團有7000位使用者，同步使用者約1000位。由於ERP系統導入獲得高階主管支持，使用者主導企業流程改造（BPR），具備變革管理能力，這些都是導入ERP系統的關鍵成功因素，PETRONAS集團由於成功導入ERP系統，已獲得組織整合能力，建立最佳典範，制度標準化，提升決策品質與創造企業價值等效益。

三、心得：

早期電信業者純為提供語音服務，主幹為鋪設銅軸電纜線，然後再接到各用戶末端，而近年網路興起，將所有數據、語音、和影像服務整合，以一條線路加以傳輸，一直是通訊產業網路界的目標，這也是消費者客戶端的需求，而這種運作模式對電信服務營運公司來說，更有不可忽略的意義，面對消費者頻寬的需求越來越大，費用要求越來越低。台灣一般電信固網業者為了市場佔有率，需建置長途光纖線路，其投資甚為龐大，如速博公司至今已投入新台幣240億的資金於基礎建設，但在成本考量之下，除了主幹鋪設光纖纜線之外，實無法和中華電信公司佈線到各城鄉、到各家庭用戶相比，只能在大城市或商業區鋪路光纜，且此比率又不到20%。所以在沒有最後一哩(last mile) 到客戶端介接情況下，只能和有線電視台的業者策略合作，或向中華電信公司介接，受制於中華電信而無法獲利。以速博為例每年營業額有六、七十億，仍處在虧損狀況。在新加坡的情形亦如此，幾乎固網或電信業者均受制於國有的新加坡電信公司(Singtel)，經營不甚輕鬆。最終頻寬的基本問題還是在到客戶端的最後一哩，台灣固網業者因為最後一哩無法迅速的佈建，不僅室內電話的數量無法有效擴增，連帶的在寬頻市場xDSL的競爭可算是兵敗如山倒。
無線寬頻的技術發展，或許帶給這些業者一線希望，因將來其頻寬若能突破，就不必鋪設纜線到府，無線寬頻的技術目前802.11只到11M，將來技術上的突破，或許就不必受制於光纖到府的限制。如新興技術WiMAX，支持點對點或點對多點的網路結構，可以有多重的選擇免執照或需執照頻段的頻譜中操作，也可以視用戶的服務需求而定。然而最終仍需考量在經濟效益下如何佈建到客戶端，否則頻寬的競爭中是不可能脫穎而出的。
另外電信業者鋪設光纖，基於成本考量，長途光纖幾乎沒有第二條備援路徑，利用租賃或交換其他固網公司的線路，達到雙方業者均有備援線路亦是策略聯盟的合作方式。資訊處電信所目前在這方面向和信固網租用其光纖，做為公司自有光纖的備援線路，由於中山高速公路沿線從中部員林到南部高雄路段，一直處在拓寬階段，光纖常常應高速公路局的要求，必須重新施工架空線路，施工時會影響線路中斷，租用和信線路對於保持線路的可用性發揮其功效。

台灣地區近年各級政府一直朝多元化拓展地方財源，對於申請路權的開挖，條件不但較以往嚴苛，所收取的費用也比以往多出甚多，甚至已著手研擬向鋪設管道的公司收取使用費，目前以台北市政府在此方面最為積極；其次高速公路局更研擬鑑價收回各單位沿高速公路所鋪設的管道和人手孔，然後再反過來租給各單位收租金。一旦這些徵收使用費開始實施，則對公司的光纖骨幹系統，無形之中每年需增加巨額的使用費，不但無法抽掉光纜不用，還必須每年編列相關費用，對維護此骨幹系統的困難度也相對提高。電信所如基於利潤中心的角度，實沒有活存的空間；今天轉型為費用中心，首要的目標為拉高企業內部服務的寬度與深度。

此次參訪新加坡和馬來西亞的電信和網路管理模式，可做公司內部電信傳輸業務推展之借鏡。資訊處電信所推展公司內部網路電話，包括公司、煉製事業部和所屬各廠、石化事業部、行銷事業部和其營業處、探採事業部和其所屬部門，每年預估節省電信租金超過三百萬元，網路電話系統其安全控管完備，提高保密性和可用性，一方面減低資料外洩之可能性，二來符合資訊通訊安全管理。資訊處電信所推展公司內部網路視訊會議系統，包括公司、煉製事業部和所屬各廠、石化事業部、溶劑事業部。未來將推廣到各事業部和所屬部門，藉由參訪將了解電信營運商如何管理網路頻寬，做為未來內部管理之參考。

電信和網路係公司的資訊流傳輸不可缺之一環，雖然不是公司的核心營運業務，但這些年已投入不少資金建置內部企業骨幹網路。以目前台灣電信固網市場競爭慘烈，受制於中華電信公司一家獨大，如何利用自建之光纖，讓其發揮最大的效用，乃成為資訊處電信所的當急之務。所謂驅動市場前進的重要動力是企業對數據應用的需求增加，例如異地備援，視訊會議，網路電話等，當企業應用項目多元化後，企業對頻寬的要求也自然相對提高，現今公司極力推動每月一日結帳，主機和各重要開放系統的資料異地備援，資訊處電信所配合此業務推展，除了把骨幹網路的可用性與服務品質增強，另外積極提供公司內部的網路服務，是電信所的一大契機。

四、建議事項：
以現在既有的人力設備及基礎建設據點，目前要和領先的電信營運公司直接競爭，有甚大的困難，我們所著眼的，都是配合公司較重要之工作指標，如公司主機系統九十四年台北和高雄兩地汰舊換新，兩地主機擬採異地備援的方式，利用公司自有光纖傳輸資料，其光纖的可用性極為重要，另外ERP建置，配合九十四年二月一日起，需每月一日結帳，將來材料系統上線，都需預先規劃主機如何和自有光纖介接、以及需用的光纖傳輸頻寬，讓網路基礎建設不致於成為問題癥結。

其次為公司較大單位建置，將其內部網路介接到公司自有光纖，形成一完整的內部企業網。資訊處電信所目前所有的光纖僅為南北骨幹和人力資源，以服務公司內部為主，公司提倡共享式組織資源共享，其實電信所經組織調整後，其工作內容已調整為共享式組織，其人力和設備主要提供給全公司使用，對於服務點、線和面的增加為趨勢所在，以中山高速公路旁的機房為基點，逐步向外拓展連線公司各單位，且隨著固網有線與無線通訊之間的界線日見模糊，整合不僅會是未來幾年的關注焦點，同時也會影響到未來電信業務走向，電信所擬於九十四年研究、利用無線網路測試連接探採研究所或溪州資源回收場或加油站的網路到自有光纖系統。

一般電信營運公司的加值型服務，佔其公司營運之大部份，也是其生存之必要，目前電信所的服務除了資料流的連線上網，加值型服務亦為待加強部份，如推廣網路語音電話，以及公內部視訊會議改走內部IP撥號，而不透過中華電信的ISDN，為各單位節省電信費用。如果電信所不能做到以客為尊，公司內部單位覺得電信所的服務品質不佳，遲遲不願與自有光纖連線，或另外和其他電信營運公司連線上傳，則電信所業務就會日漸萎縮，屆時公司內部網路就需委外經營，電信所自然沒有存在的價值與必要。

因應公司規劃雲林分公司，整合上下游石化產業，在一千六百多公頃的土地上，規劃串聯五十餘座的工場網路，再整合到公司自有光纖骨幹，是電信所未來的課題，也是最大的挑戰，九十四年我們嘗試規劃如何整合中油目前的網路和規劃建置南部網路管理中心，預為來年做準備。電信所提高品質和技術是值得努力的方向，以公司內部為利基，可以避開和電信營運商正面競爭的零和遊戲，而把自己的產品變得和別人不一樣，是適合電信所的方式，最重要的是我們要有發展不一樣的路之決心，不再想依賴別人來變大，也不要只想跟在別人後面分一杯羹，我們不僅可以繁榮，且風險可以更小。

有關ERP導入，公司將於九十五年進行天然氣事業部ERP套裝軟體導入，有鑑於八十九年導入ERP系統採用全面導入，且缺乏具備石油產業專業知識（domain knowledge）之ERP專家，以致多項關鍵議題無法尋獲解決方案，九十四年將進行天然氣事業部ERP套裝軟體導入可行性分析，屆時將邀請PETRONAS集團所屬Iperintis公司及已具導入石油產業ERP之顧問進行指導。
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