
赴OPICOIL HOUSTON INC. (OHI)印尼辦事處檢討OHI執行美國稅法「80/20條款」節稅規劃情形出國報告
一、前言：

本公司於民國79年併購美國Huffco公司（設籍Delaware州），並將之更名為OPICOIL HOUSTON INC. (OHI)，以OHI名義繼續持有原Huffco擁有之印尼Sanga Sanga 礦區權益16.67%，OHI並維持在美國Delaware州登記，惟其辦公室則設在美國休士頓市。基於節稅規劃，OHI於85年9月起開始支付本公司駐印尼辦事處人員薪資，並於91年2月起開始一併支付本公司駐印尼辦事處之管理費用，將本公司駐印尼辦事處改以OHI駐印尼辦事處名義對外，俾作為OHI在印尼派駐有技術人員之佐證。此項節稅規劃執行迄今已三年，為實地了解其成效及有無須補強之處，職奉准於93.12.27 - 93.12.31為期五天，赴雅加達OHI印尼辦事處實地檢討此因應美國稅法「80/20條款」執行節稅規劃情形。

二、本公司駐印尼辦事處之沿革

本公司於民國69年5月起，為進行印尼礦區合作探油案，在印尼雅加達設有辦事處，並派代表長駐，以海外石油及投資公司（Overseas Petroleum and Investment Corporation, 簡稱OPIC）印尼辦事處名義與各界往來。並於民國83年8月起向印尼稅捐主管機關登記有OPIC印尼分公司之稅籍號碼，次月開始就分公司員工薪資所得繳稅。本公司印尼辦事處主要業務則為就近監督經營人進行印尼礦區合作探油案。

民國85年起，OHI基於節稅規劃開始支付本公司駐印尼人員薪資，並將駐印尼代表改兼具OHI副總經理身分，民國91年2月起，OHI一併支付駐印尼辦事處之管理費用，而本公司駐印尼單位乃同時兼具有OPIC印尼分公司、OPIC駐印尼代表處及OHI印尼辦事處之三重角色。

三、OHI執行美國稅法「80/20條款」之作法

為併購Huffco（即OHI）公司，本公司當年以OAI（OHI母公司）名義向美國交通銀行等聯貸取得資金4.5億美元，其本息已於民國91年清償完畢，OHI盈餘開始循OAI、OPIC陸續轉回本公司。而早於民國79年，受聘查核OAI/OHI財務報表之Arthur Anderson 會計事務所即建議OHI應遵行美國稅法「80/20條款」規定中積極參與國外商務（Active Foreign Business）之要件，俾能節稅。

所謂「積極參與國外商務」之要件係指除了境外內所得80/20比率及連續三年測試期間等規定外，實際參與國外業務活動為是否符合「80/20條款」之另一主要關鍵，此點係視美國稅務主管機關（IRS）之主觀認定及判斷，其依據要件如下：

（1） 所有參與經營面及技術面重要決策者，須為OHI所雇用員工。

（2） OHI須具有獨立參與及例行運作油氣探勘生產活動之能力；例如，組織架構包含總經理、副總經理、財務長、地質師、鑽井經理、油層經理等專業職位。

（3） OHI應維持積極出席參與合作礦區召開例行之技術會議（TCM）及經營會議（OCM），及其他相關會議如財務議題會議、保險議題等慣例。

（4） 印尼礦區現場實地駐留OHI技術代表，方可證明OHI實際參與國外業務活動；如駐印尼辦事處代表為OHI員工，且其薪水由OHI直接發放，業務方面直接向OHI報告。

（5） OHI應直接參與經營面及技術面上相關決策，如定期實際訪查現場工作情形、定期檢視鑽井工作紀錄、及參與各項合約研擬或修訂等。

為符合上述要件，民國85年起本公司駐印尼之OPIC代表乃改為兼具OHI副總經理（駐印尼）身分，並由OHI支付其薪資，OHI按月自美匯款至印尼，以作為OHI積極參與國外業務活動之佐證。民國91年2月起，OHI更進一步支付駐印尼單位之辦公室維持費用。

此次職在雅加達實地了解，以民國93年為例，駐印尼辦事處每月平均維持費用（員工薪資及辦公室租金）約12,000美元，全數由OHI支付，等同於該年可間接將OHI盈餘轉回國內約14.4萬美元（即本公司不須由台北匯款支付駐印尼單位之員工薪資及辦公室租金）。除執行前述要件外， OHI另配合其他措施以符合「80/20條款」後，山加山加礦區收益繳交之美國聯邦所得稅已由30%降為0%。此外14.4萬美元尚有節省Quarterly U.S. Federal Estimated Income Tax（稅率2%）及匯回股利所得稅（稅率0.291%）共計3,300美元之實質效果。

四、本公司印尼辦事處現狀之維持
有鑑於本公司目前派駐印尼人員具OPIC駐印尼代表及OHI副總經理（駐印尼）之雙重身分，且主要業務為專責監管OHI印尼山加山加礦區之營運，但目前僅以OPIC印尼分公司名義在印尼稅捐機關註冊。派駐印尼人員薪資自民國85年9月起，由OHI支付至今，美國稅務機關（IRS）多次至OHI進行例行查稽時，未曾對OHI支付駐印尼單位辦公室員工薪資及管理費表示異議，致本公司駐印尼單位，在對外上可持續目前之OPIC印尼分公司、OPIC印尼辦事處及OHI印尼辦事處三種對外名義；而實質向印尼繳稅方面，仍僅由向印尼當局登記之OPIC印尼分公司繳稅。除非印尼稅務機關或美國稅務機關對目前現狀有所質疑，本公司仍宜維持現狀，即其員工薪資、辦公維持等全部費用皆由OHI支付，而在稅務實質方面仍僅以OPIC印尼分公司為之，而不登記OHI印尼辦事處。

五、結論與建議

   據職此次赴OHI印尼辦事處實地檢討OHI執行美國稅法「80/20條款」情形，結論與建議如下：

（1） 由於本公司駐印尼人員歷任均由探採人員擔任，且擁有OHI駐印尼副總經理頭銜，其薪資、印尼辦公室費用等均由OHI支付，致符合美國稅法「80/20條款」中所謂「OHI在印尼礦區現場實地駐留OHI技術代表， OHI實際參與國外業務活動」之要件。配合其他措施，OHI已符合美國稅法「80/20條款」，致OHI之美國聯邦所得稅已由30%降為0%。

（2） 目前駐印尼辦事處薪資及管理費用雖由OHI支付，且對外名義上亦有以「OHI駐印尼辦事處」與合作公司及印尼各界往來。惟實際列帳時，OHI僅係支付其設在印尼辦公室（按：並非「OHI駐印尼辦事處」之單位名稱）之相關薪資、費用；易言之，「OHI駐印尼辦事處」在實務上並未登記，惟印尼稅務機關或美國稅務機關均未表異議。考量OPIC組織層級不宜太過龐大，仍宜不登記「OHI駐印尼辦事處」。除非未來相關單位要求，本公司再另行因應。
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