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摘   要

行政院文化建設委員會為促進國際文化交流，每逢農曆春節時期交由國立臺灣工藝研究所在歐美等地巡迴舉辦農曆春節十二生肖特展。今年2005年適逢酉雞年，即訂定展覽主題為「農曆春節─雞年特展」，在美辦理羅德島州、堪薩斯州及佛羅里達州等三站巡迴展出。本出國報告為第二站展點─堪薩斯州勞倫斯市的渥特金歷史博物館，展出國內外得獎及展覽經驗豐富的工藝作家約55名，含木雕、石雕、漆器、玻璃、金屬、竹刻、織繡、陶瓷(含交趾陶)藺草編、皮革…等，以雞為主題的創作品約55組件，佈展過程順利，展出圓滿。內文中另有尼爾森‧艾特金美術館(The Nelson-Atkins Museum of Art)及國立裝飾金屬博物館(National Ornamental Metal Museum)等兩館參訪報告。
一、展覽主題與緣起
行政院文化建設委員會為促進國際文化交流，自1995豬年以來即挹注經費並交由國立臺灣工藝研究所，每逢農曆春節時期在歐洲及美國等地巡迴舉辦農曆春節十二生肖特展，藉由我傳統熱鬧的節慶文化及近代臺灣工藝之創作推展我文化外交，至今已邁入第11個年頭。
今年2005適逢歲次酉雞年，即訂定展覽主題為「金雞報曉迎吉祥─農曆春節雞年特展」，並依文建會文參字第0943100614號函在美辦理三站巡迴展出。在駐紐約臺北經濟文化辦事處臺北文化中心及駐波士頓臺北經濟文化辦事處新聞組、駐堪薩斯臺北經濟文化辦事處、駐邁阿密臺北經濟文化辦事處新聞組等駐外代表處的奔走下，洽得位於羅德島州的普羅維敦斯市政府、堪薩斯州勞倫斯市的渥特金歷史博物館及佛羅里達州的珊瑚泉市美術館等三個展覽場地，巡迴展期自2月14日起至8月20日止。

二、展前籌備
(一)執行步驟與期程
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	計畫撰寫、簽提文建會
	93.11
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	邀展名單擬定、收件、保險
	93.12
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	1.展品資料整理修改、英譯

2.專輯專論邀稿、英譯

3.展示圖表資料蒐集、英譯
	93.12
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	展品攝影
	93.12
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	文宣品編印製作及校對(含專輯、海報、摺頁、主題板、展示說明卡及圖表等)
	94.01
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	展覽相關事項聯
繫、確認
	94.05
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	美國羅德島州佈展、開幕(2月14日)
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	完成出國報告
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Watkins celebrates

By Jay Senter

“Jsenter@lworid.com

In traditional Taiwanese cul-
ture, the rooster is a symbol of
g00d luck, and for the next
month and'a half the Watkins
Community Museum of History
will be a very lucky place.

Dozens of people gathered at
the museum Friday evening to
celebrate the opening of “Art of
the Zodiac: Celebrating the Year
of the Rooster,” an exhibit featur-
ing an eclectic mix of 73 rooster-
oriented works by Taiwanese
craftsmen.

..\ year of the rooster

‘The Taipei Economic and Cul-
tural Office in New York has
organized an Art of the Zodiac
exhibit for the past ten years, but
this is the first time a display has
made it to the Midwest. The
event’s organizers said
Lawrence proved an attractive
destination because of Kansas
University.

“We hope it's not only an art
exhibition, but it’s also educa-
tional,” said Jo-chin Wang, direc-
tor general of the Taipei Eco-
nomic and Cultural Office in

Please see MUSEUM, page 38




	
	
	
	
	
	

	
	美國堪薩斯州佈展、開幕(3月11日)
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	美國佛羅里達州佈展、開幕(6月3日)
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圖表1
(二)展品蒐集

      依照今年展出主題─農曆雞年，一一致電邀請國內工藝及國畫作家參展，並逐家拜訪收件。初期共蒐集55位國内不同領域作家，含木雕、石雕、漆器、玻璃、金屬、竹刻、織繡、陶瓷(含交趾陶)、版畫、水墨國畫、藺草編、皮革等創作品約73組件，依展場需求量再酌予刪減至55組件送往美國展出。
(三)展宣印刷品

1.展宣印刷品含：專輯、海報、摺頁、主題板、請柬、展示說明卡等，除請柬由各駐外辦事處負責製作外，本所負責其餘文宣品之印製。本次文宣照片委由智繪商業攝影公司執行攝影，並由阿堤斯創意廣告進行設計、完稿、印刷等工作。印刷工作完成後，為爭取宣傳時效，海報、摺頁、專輯等擇量以航空快遞提前寄至各展地。其餘多數則送交合藝發展有限公司隨作品空運至各展點。

2.專輯內文邀請由元智大學藝術管理研究所王所長德育執筆，除著筆於十二生肖雞年的來源和意義外，亦針對展覽作品鑑賞導覽，編輯排版採中英對照，文字在上、圖片在下或單數頁右側，整體設計風格簡潔清雅，含序文、及版權頁等共計40頁。
(四)展品裝運與安全
  1.展出作品共計55組件，立體作品39組件，平面作品16件，  

    外加說明圖表4張及主題板輸出1張。
  2.為尊重作者作品並確保展品安全，一取得完整展品資料即向   

    產物保險公司辦理藝術品保險。
  3.包裝運輸依採購法採公開招標方式辦理，由合藝發展有限公
    司得標，負責裝運報關及佈、卸展等相關事宜。

4.包裝要求顧及防震、防水，作品以氣泡布包裹作品或保麗龍充填間隙，置入紙箱，外貼作品編號、照片及作品資料利於辨視清點，最後連同裝有印刷品之紙箱裝入六只長寬高約為110公分的密閉木條箱內。
三、展出工作

(一)展出地點介紹
    1.渥特金歷史博物館(Watkins community museum of history)
渥特金歷史博物館(1047 Massachusetts St., Lawrencen KS 66044)位於堪薩斯州勞倫斯市，是一棟19世紀的理查森羅馬 (1870-1895)形式建築，其圍繞著入口處的寬邊環狀曲拱即為風格指標。此建築為金融(資本)家Jabez Bunting ("J.B.") Watkins委任建造，由兩位來自芝加哥的設計師Cobb和Frost所設計、Alexander Shaw監造，歷經不動產抵押公司、銀行、市政廳等前身，最後成為現在的歷史博物館。
   2.所在地─勞倫斯市

當堪薩斯於1854年開放移民者屯墾，來自新英格蘭的廢奴主義者第一時間來到此區，盡力保護此區以免淪為主張蓄奴制的區域，並以遠征隊中的金融家Amos Lawrence為此鎮命名。這裡曾是協助脫逃奴隸並通往自由之路的重要停駐站，也因為在內戰期間為反蓄奴游擊隊員的總部所在地，爆發數次流血衝突。在堪薩斯土地開放給移居者之前，因地利關係為往來於俄勒岡、聖大非兩線路的旅客所熟知，勞倫斯正位於在兩線路之間。貿易商早在1820年代開始，沿著貨運馬車道西進，移居者也跟著俄勒岡路線在俄勒岡佔領自由土地。對這些後來的旅客，勞倫斯提供了重要服務和所需。
這個被美麗的森林、山丘和河谷所圍繞的勞倫斯市，人口約8萬人，是一個充滿學術氣息的大學城，居民生活步調悠閒、親切友善。市中心著名的購物地點是以樹排成一直線的麻薩諸塞街，各有特色的家飾、生活工藝品商店、藝廊、餐廳、戲院和咖啡店、餐館羅列於此街。
1866年設立於此的堪薩斯州大學，擁有超過26,000名的學生，其中包含了來自100多個國家的1,700名國際學生。這所大學強調教學研究，研究領域超過175個，包括商業、工程學、電腦科學、新聞學、藝術、建築、化學、藥學和其他科學。學校以自然及具有建築美感的校園聞名，大學內的圖書館堪稱全美最佳的大眾研究圖書館之一。校園內亦有令人振奮的文化和社交生活，包括課堂教學、電影、演唱會、藝術展覽、戲劇表演和運動等。
城市和學校共同擁有一個頗具特色的吉祥物Jayhawk，根源於堪薩斯州移民者的奮鬥史，形象是Blue jay和Sparrow hawk的綜合體，經過長時間的演變，成為現在的可愛的卡通造型模樣，校園裡、市區街道上、紀念品店可以見到Jayhawk的大型雕塑和周邊紀念商品，也偶在一般人家的庭院中看到Jayhawk的旗幟、雕像和車牌。
這個城市的魅力在於她所擁有的歷史和人文資產，永遠都是說不完的故事。

(二)展覽期間：自民國94年3月11日揭幕起至4月30日止。

(三)佈置工作日誌    
◆3月7日(一)

本所副研究員兼鶯歌中心程主任天立與約聘陳館務員淑宜經由20餘小時的搭機、轉乘，於當地時間3月7日下午4時許抵達位於密蘇里州堪薩斯市的MCI機場，與合藝發展有限公司劉志傑先生會合後，由駐堪薩斯經濟文化辦事處接機送往約1小時車程以外的堪薩斯州勞倫斯市下榻，當晚並由郭執行長明香接待，簡單帶領認識堪薩斯大學校園及周邊地理環境。

◆3月8日(二)

   由於第二站開幕與前站卸展只相隔約6日的時間，長途路運趕不及所要求的本日抵達，我們一行人仍於上午10時博物館開館時，先行進入館中勘查。展場位於渥特金歷史博物館3樓，正廳幾乎被兩道展出籃球歷史照片的短屏佔滿，在破落的木製百頁窗扇下，兩張不小的古董書桌與一座單人衣櫃大小的金屬製保險箱一字排開；相連的左廳，則散置著幾座形制、規格不一的空展示層櫃，角落一個活動後留置的小講臺和麥克風架，笑咪咪的館員Helen允諾在明午之前把不用的短屏收起，淨空場地以利佈展。層櫃和展示座似乎不夠，Helen帶我們到1樓倉庫查看僅有的一座，容積也太大了些。除了擔心明日展品是否會準時進場外，腦子裡也開始轉著，散置的層櫃要如何定位，於是在腦海裡虛擬了一個展覽佈置的藍圖。
◆3月9日(三)

   上午10時不到，我們由側門進入館中，電梯門在抵達3樓時開啟，眼前的景像彷若昨日所見，短屏、層櫃都在原來的位置。只好與2名女性館員一起把短屏搬至展場一角隔屏隔出的零亂空間，並移走派不上用場的小講臺，淨空後將現場層櫃一一定位。Helen也幫著我清理所有展櫃玻璃。劉先生翻了翻帶去的作品明細，盤算著作品大小及可以擺放的位置。
   午后，載運展品的貨櫃車抵達，在後門停車場卸下6口密封木條箱後揚長而去。首先打開近門處的一口木箱，將堆疊得像積木一般的作品包裝箱一箱箱取出，徒手搬運通過窄小的電氣室通道，放置在手推車上，一車車搭乘電梯上樓，拆卸完的空箱再一車車運送下樓。將厚重木條箱推滑進低於停車場兩階的電氣室排放好，小空箱再依照原來的位置堆疊進木條箱，封箱。再拆卸第二箱…。
   展場左廳裡，已開箱的作品依大小擺進定了位的層櫃，正廳部份，展示座不夠，向Helen要了館裡僅有的兩條白色緹花布遮掩兩張古董桌充當展示座，卻欲蓋彌彰，在穿過木條百頁的晦暗光線下，像極蹲伏展場的兩隻白色魅影，不行！我在展場一角隔屏後的零亂空間裡探頭探腦，瞥見3座似是可用的有罩展示座，應該可用吧！在天黑入夜後，大致上所有拆箱的立體作品都已定位了。
◆3月10日(四)

   我的提議在今日付諸實現，兩張大怪桌被一個拿掉玻璃罩的展示座、一張鋪著湖水藍緹花桌巾的小折疊桌和一個小玻璃矮櫃取代了。正廳的正中央擺放著由機車零件構成的金屬雞作品，十分醒目，在電梯旁亦擺放了2件置於展示座上的作品。
   由於建築老舊，我們詢問了Helen可以打釘的牆面，她指了指幾個窗邊已有舊釘孔的牆柱，也只能掛4幅。在腦力激盪並徵得同意後，決定在木條百葉窗扇上、電梯旁牆面以及一個固定式展示櫥窗的上方打釘懸掛，總共掛出16幅平面作品。最後，將3幅說明的圖表掛軸掛在那幾扇隔開了零亂空間的隔屏上。1幅用來遮掩主廳角落裡的那座衣櫃大小的金屬製保險櫃。展示卡一一擺放、貼上。
午后，堪薩斯大學精通中文的約翰甘迺迪博士來訪，仔細端詳每一件作品，並由程主任天立重點式解說導覽。
總算，展覽佈置在佈展工作人員的集思廣益、通力合作下大功告成！

◆3月11日(五)

   上午將展場收拾乾淨，並做了展品數量及狀況的最終確認，代表處、工藝所及館方亦簽認了展品交接報告單。

午后，我們亦加入開幕前的準備行列。駐堪薩斯臺北經濟文化辦事處策畫整個開幕儀式，現場四周牆面佈置著臺灣觀光局的臺灣采風海報，中華民國國旗和美國國旗豎立講臺兩側…。
(四)開幕儀式
展覽在簡單隆重的典禮揭開了序幕。首先是駐堪薩斯臺北經濟文化辦事處王處長若琴以流利英文開場，接下來是堪薩斯副州長約翰摩爾(John Moore)、堪薩斯大學藝術史學系教授瑪夏哈芙勒(Marsha Haufler)博士、堪薩斯大學東亞研究中心約翰甘迺迪(John Kennedy)博士、館長若貝卡菲普斯(Rebecca Phipps)等的致辭，典禮在國際華人交通運輸學會(ICTPA)郭執行長明香的主持串場下結束。悠揚的古箏演奏版「高山青」等臺灣地方樂曲聲中，賓客們互相問候並享用豐盛的中西式餐點。
三樓展場裡，約翰甘迺迪博士認真地以其母語─英語介紹現場展出作品，並發給現場來賓自行影印的臺灣地圖，上面標示著幾件作品的創作地。除開幕式中受邀致辭的來賓外，還有聖路易臺灣之友創辦人翁秀蕙主席、尼爾森‧艾特金美術館展出設計黃耀木先生、臺灣國際航電(GARMIN)高執行長民寰伉儷…等的蒞臨參與。展出期間亦有以僑委會張明瑾秘書為首的各界僑胞蒞臨展場參觀。
(五)展出內容

1.工藝展品：展出國內外得獎及展覽經驗豐富的工藝作家約55名，含木雕、石雕、漆器、玻璃、金屬、竹刻、織繡、陶瓷(含交趾陶)、版畫、水墨國畫、藺草編、皮革等以雞為主題的創作品約55組件，共計立體作品39組件，平面作品16件。
2.圖表說明：分別就十二生肖在臺灣所扮演的角色、臺灣婚俗裡「帶路雞」的象徵意義、具地方守護形象的「金門風雞」以及臺灣以雞為題的成語俚諺，說明雞與臺灣生活的息息相關，以中英對照方式附上實際圖片呈現，共計4幅。
3.主題板和文宣品：標明展覽主題和主承辦單位訊息，展覽摺頁約1000份，展覽手冊約500本。
四、考察工藝美術
         工作結束後，就地利之便，做了一趟堪薩斯州大學校園巡禮、參訪當地的勞倫斯藝術中心(Lawrence Arts Center)，並花費少許時間深入市中心藝廊和商店。最後告別勞倫斯市，前往位於密蘇里州的堪薩斯市，除見識了堪薩斯城夜間裝點華麗燈火後的嫵媚動人，也參觀了遠近馳名的尼爾森‧艾特金美術館、知名的卡片禮品公司Hallmark。往後幾日行程，是以自費加上幾日個人休假的方式完成的。在熱心的友人協助下，拉車跨越二、三州，另行參觀了位於密蘇里州聖路易的著名地標Gateway Arch、密蘇里植物園(Missouri Botanical Garden)、伊利諾州卡本代爾(Carbondle)的南伊利諾大學、田納西州曼菲斯(Memphis)的國立裝飾金屬博物館(National Ornamental Metal Museum)、曼菲斯布魯克斯藝術博物館(Memphis Brooks Museum of Art)、肯塔基州的美國拼布協會博物館(Museum of the American Quilter’s Society)。因篇幅有限，本報告只挑選兩家博物館簡單介紹，如下：
 (一)尼爾森‧艾特金美術館(The Nelson-Atkins Museum of Art)
位於密蘇里州堪薩斯城的尼爾森‧艾特金美術館(4525 Oak Street, Kansas City, Missouri 64111)，它的誕生來自於The Kansas City Star報業出版商William Rockhill Nelson  (1841-1915)對於堪薩斯城的不滿情緒和其所描繪的理想。他在1915 年過世時，遺囑中即述明在他的妻女過世後，所有屬於他的不動產收益將被用來購買藝術品及純藝術複製品，例如繪畫、板刻、雕塑、掛毯及稀有書籍等並將之與一般大眾共享。
尼爾森貢獻出藝術品卻錯誤地假設這個城市會提供博物館建築體。不過很幸運地，一位退休的前學校教師Mary McAfee Atkins (1836-1911)遺贈了30萬美元給堪薩斯城做為美術館創立之用。她的不動產委託人便集結了遺產以及由尼爾森妻女、女婿柯伍德(Irwin Kirkwood)、律師兼家庭友人 Frank F. Rozzelle等遺贈的基金。Kirkwood 並簽署將橡木廳(Oak Hall)─Nelson的家讓渡給這個城市供作建立美術館之用，並於1930 年破土。
尼爾森‧艾特金的館藏來自全世界，蒐羅的藏品跨越5千年歷史和許多文化，擁有許多歐洲和美國藝術著名的收藏。歐洲繪畫作品橫跨了一段很長的時期和許多國度，包含莫內(Claude Monet)、 竇加(Edgar Degas)、梵谷(Vincent Van Gogh)、夏丹(Jean Baptiste Sim Chardin)、圭爾奇諾(Guercino)、提香(Titian)、卡拉瓦喬(Caravaggio)、彼得‧保羅‧魯本斯(Peter Paul Rubens) 和林布蘭特(Rembrandt)等的名作。美國繪畫收藏則有湯瑪斯艾金斯(Thomas Eakins)、柯普利(John Singleton Copley)、溫斯洛荷馬(Winslow Homer)、斐德里克 邱(Frederic Church) and 約翰‧辛格‧沙金(John Singer Sargent)等的重要作品，亦包括由密蘇里出身的湯馬斯哈特·班頓(Thomas Hart Benton)所作最廣為人知的作品以及密蘇里人賓翰(George Caleb Bingham)的大量作品。
但其較為人所知的則是它壯觀的亞洲藝術收藏，包括來自中國、日本、印度、伊朗、印度尼西亞、韓國、南亞和東南亞，尤以中國藝術為甚，包括了每個階段的精品傑作，享譽全國甚至國際。其它當然還包含有非洲、古埃及等的藝術收藏。

現代雕塑則分別分布在博物館中和位於博物館戶外草坪上的堪薩斯市雕塑公園，這座公園最大特色在於擁有大量由英籍雕塑家亨利摩爾Henry Moore(1898-1986)所作的大型銅雕塑品，以及其它現代名人的作品。這些作品當中，由歐登柏格(Claes Oldenburg)和布魯根(Coosje van Bruggen)所創作的一組四件室外雕塑─巨型羽毛球，已成為城市中的文化地標。

館方對於大眾教育的高度重視由豐富的教育活動可見一斑，被視為推廣教育的導覽活動，內容除針對學生較有興趣的部份做解說回應外，亦提供包括各式各樣主題從動物到歐洲繪畫和歷史傑作等的導覽。學校若有特殊課程焦點或欲補學校課程之不足者亦可於預約時先行告知。針對未經預約的訪客則定時安排不同焦點的導覽項目。另外，並有專為學校開設的體驗教室、付費的成人藝術學習課程以及季節性青少兒童與家庭互動課程和活動等。

另外，館內在平面樓層設有一個以捐贈者史賓塞為名的參考文獻圖書館，它是一個非流通性質的藝術史研究圖書館，主要提供博物館員，亦延伸其服務至社區、學生、教職員、蒐藏家、學者及公眾研究員，其收藏包含逾13萬冊的專題論文、期刊、拍賣品及展覽目錄的藏書以及非書籍類資源。近期期刊訂購數達500冊。多數的圖書館藏都能在線上搜尋。

博物館會員的募集約分為10個等級，依所繳交會費的高低享有不同的程度的博物館資源利用的福利；有類似讀書會式的團體成立，聚集一些興趣相仿的成員，亦偶有跨國性的包含各種各樣的主題如藝術、建築學和考古學的參訪團。
     ※參考資料來自http://www.nelson-atkins.org/
(二)國立裝飾金屬博物館(National Ornamental Metal Museum)
      位於田納西州曼菲斯城之南的密西西比河畔，是全美唯一致力於金屬製品收藏和展出的博物館(374 Metal Museum Drive,         Memphis, TN38106)。1976年，一群懷抱理想的商人向曼菲斯市以1年1塊錢的代價租得3.2英畝的土地及三棟建築物，其中兩棟經整修後於1979年對外開放，且未花費曼菲斯市及納稅人一分一毫。

      整個園區除了樹木、草地和花叢，雕花鐵件裝置品或圍欄亦散布各處，一個附設金屬物件專賣店的兩層樓建築，是展覽館；博物館建立之初幾乎沒有收藏，剛開始策劃的展覽都是向其它研究所和私人收藏借展，透過購入和捐、遺贈，館藏已成長至目前的3千多件，有美國當代雕塑、哥德式歐州的保險箱、貴重的器皿、訂製的刀具…等，最早還可追溯到16世紀，這些都為常設展的展品。也收藏了奧地利金工匠師Otto Schmirler完整的工作草圖。附設的專賣店約1~2坪大小，商品來自美國藝術家的手工製作，或者是小型的金屬製作公司，所以賣出的商品多半不會在其他地方見到。
位於密西西比河畔的涼亭是由一棟19世紀建築物回收的鑄鐵建構而成，這裡是眺望密西西比河壯麗風光的最佳地點，不但開放歡迎民眾攜家帶眷散步、野餐，亦可出租做為舉辦婚禮或其它私人宴會之用。

先靈葆雅鍛冶屋(Schering-Plough Smithy)是一處專為訪客做金工示範，為學生、業餘愛好者及專業技師上課講習的場所。這個空間舉辦基礎及進階研習課程，教導學員金工製作的技法、火侯的操控、工具的使用…，甚至是如何規劃功能性的小型計畫。技師系職員也必需承接特殊計畫和委託案件，例如：修復Graceland(貓王之家)的大門、艾維斯普里斯萊的塑像、曼菲斯動物園的獅子雕像、製作一整套愛屈利亞人鎧甲和武器、打造五月國際燒烤比賽的獎盃…等。此建築後段是專為金屬物件保存和修復而設的先端技術實驗室，不對外開放。此實驗室亦專為私人收藏者和其它博物館提供保存服務。
       白色的建築物是圖書館，是為紀念布魯姆(Julius Blum)而建的。圖書館藏書主要是晚近布魯姆先生個人的收藏，包含許多稀有的第一刷書籍和以五種語言寫成的文件，部分甚可溯至17世紀。透過捐贈和購入，也已成長到擁有超過3千冊的書籍和1千張以上的幻燈片藏量。圖書館也收藏廠商名錄、金工期刊、錄影帶和素描畫作，亦接受藝術家、學者和大眾委託進行內部(in-house)研究。
             進入園區的入口處大門，是由英格蘭人昆尼爾(Richard Quinnell)在1989年為建館十週年紀念所設計。其渦捲形裝飾和圓形花飾配件是由來自18國180多名的金工匠師所捐贈，花樣無一重覆。
          值得一提的是，博物館在10月份舉辦為期3日的維修日和募款拍賣活動，邀請來自全國其它地方的金工匠師為民眾維修金屬物品，從珍貴玩具到純銀製品，乃至於家具…等。還有歡樂家庭日的舉辦，參與的民眾自行帶來空的糖錠包裝錫盒、餅乾錫罐等，學習如何使用錫剪和箝子。也有適合所有年齡層的團體體驗活動，些許花費即能製作珠寶戒指、鑄造紀念品、體驗鍛造、錘擊等打鐵技法。民眾也可以停駐每一個維修站，觀看自己正在被維修的物品，金工匠師會親自解說維修過程並回答任何提問的問題。
     ※參考資料來自http://www.metalmuseum.org/
五、卸展工作

        本次展覽因經費不足，並不指派人員到場監督卸展工作，乃委託合藝發展有限公司於4月30日展覽結束後卸展、包裝、封箱，逕自運送並負責保管倉儲，預訂於5月18日前將作品準時送往第3展點─位於佛羅里達州邁阿密的珊瑚泉市美術館。
六、展覽後記與銘謝
(一)展覽統計：總天數37天，參觀總人數1381人，平均每日參觀人數約38人次。
(二)媒體報導：計有Lawrence Journal-World、聖路易時報、The Kansas City Star、The Topeka Capital-Journal、Kansas City Blog、TECO、KU Office of International Programs、VisitKC.com、Lawrence‧KS…或以幾近全版的彩色圖文報導，或連續多日以行事曆的方式傳播展覽訊息。
(三)銘謝：整體展覽工作進行或滯美期間一切生活的細節，均感謝各單位及個人給予本所工作小組的關心與協助，在此至為銘謝，臚列如後：駐紐約臺北經濟文化辦事處臺北文化中心劉主任培、張秘書書豹、駐堪薩斯臺北經濟文化辦事處王處長若琴、范組長光復、張秘書謙彥及其它辦事處同仁、堪薩斯大學藝術史學系教授瑪夏哈芙勒博士、堪薩斯大學東亞研究中心約翰甘迺迪博士、渥特金歷史博物館菲普斯館長、檔案管理員Helen Krische、館員Kerry Lippincott、國際華人交通運輸學會郭執行長明香及其友人、李靜芳小姐、張文潔先生、顏安德先生伉儷。
七、工作心得與建議事項

(一)文建會紐文中心與巴文中心，因應長期人力不足、駐外展演空間租金昂貴難以負荷，乃配合政府組織改造政策將兩館轉型並更名為「美洲地區台灣文化交流中心」、「歐盟地區台灣文化交流中心」，業務內容亦將朝與歐美博物館、美術館、工藝館、文化中心、音樂廳、歌劇院等藝文場所和各藝術節策展人、經紀人合作，亟思有效結合歐美當地資源，以增強台灣藝術家參與歐美藝文活動機會。在此潮流轉變下，本所行之有年的十二生肖工藝展覽活動是否有重新規劃之必要？各國較具規模的展覽館或藝廊檔期多於一年以前決定，大型展也多有二、三年的籌備期。駐外單位接洽場地不易，要打進大規模展館則必需要有完整的計畫書，亦或可當做洽詢適當展場之依據。
 (二)計畫書應盡量完備，建議述明展出作品性質、數量(定量)、尺寸，並提出照片、作者簡介、場地及設備需求(如展櫃形式、尺寸、掛勾零件、燈光、場地及牆面坪數)…等，以避免駐外單位在洽詢場地或者本所承辦人員展前種種溝通、聯繫的困難。
(三)本所歷年國外展承辦人皆用盡心思，蒐集有關十二生肖的各種資料，為展覽說一個完整的故事，而筆者認為在經費許可下，或可以「臺灣」為概念出發，建立一套展覽識別，畢竟適度的文化區隔和宣傳也有必要。展覽周邊資料的呈現除與十二生肖相關外，亦可增加適當篇幅之臺灣人文風土、工藝概況介紹、觀光地圖資訊…等。

(四)本次趁工作之便，考察數個藝術及工藝博物館，各館多以展覽、教育、研究為三大發展軸心。除展覽依主題精心規劃外，令人感到印象深刻的是教育課程和活動，各館教育活動似乎極為活絡且設計用心，較有規模的博物館在導覽及教育課程皆依不同程度及年齡而有不同的內容主題，旨在「教育」而非噱頭式的宣傳，是與社區連動的最佳管道。亦有針對館藏品保存、研究的功能，多數展覽則是研究成果的展現。這些或可為將來本所工藝園區發展以及派外單位的轉型提供一些參考訊息。
八、附錄
  (一)展宣印刷品樣式
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(二)展出活動照片精華
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(三)廣告宣傳與媒體報導

Lawrence Journal-World 2005年3月12日1B、3B
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	唯一一份專屬聖路易華人的精緻溫馨中英文社區報紙
The only newspaper dedicated to the St. Louis Chinese community.
Issue: 764   Date: 04/14/2005
金雞報曉迎吉祥
台灣工藝堪薩斯特展 弘揚傳統文化
呈現台灣當代工藝發展及多元文化表徵
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現代創作之雞系列作品，作者：劉丁讚 
以十二生肖動物表現的題材在民間工藝中一直受到喜愛，其主要原因有二：
一是每年新春流行以新年的生肖來裝飾，使得民俗工藝家得以有創作的契機
與市場；另一原因則是十二生肖動物的屬性與造型各有特色，提供了藝術創
作的靈感。例如鼠的小巧靈活，牛的樸拙親切，虎的威武凶猛，兔的溫和可
愛，蛇的盤捲柔曲，馬的英姿迅捷，羊的溫和馴順，猴子的活潑可愛，又有
《西遊記》中孫悟空的膾炙人口，憑添了一些造型的靈感；而狗之形態多樣
，自然多采多姿；豬的肥圓，顯得福態，討人喜愛；另有傳說中的龍，更是
賦予藝術家發揮創作的想像空間；至於雞雖屬尋常家禽，但公雞之威儀的雞
冠與尾羽，母雞的柔美與帶領小雞的母慈，也提供藝術家足以發揮的空間。
【時報訊】

由國立台灣工藝研究所、駐紐約台北經濟文化辦事處、台北文化中心主辦、堪薩斯台北經濟文化辦事處等協辦，弘揚台灣傳統文化，呈現台灣當代工藝發展及多元文化之迎2005年雞年特展「金雞報曉迎吉祥」特展。三月十一日至四月三十日在堪薩斯州勞倫斯市渥特金歷史博物館 (Douglas County Historical Society, Elizabeth M. Watkins Community Museum) 舉行，共展出五十餘件台灣工藝研究所提供，以「雞」為造型主題之藝術創作品，揉合現代與傳統而精心創作的藝術品展現台灣多元文化生活表徵，更有豐富多采的價值內涵，展現最樸實、逗趣、純真的濃濃台灣味，這是中華民國行政院文化建設委員會自1995年起委由國立台灣工藝研究所與海外文化中心共同舉辦十二生肖系列工藝展之第11年，明(2006)狗年之工藝特展主辦單位將計劃前來聖路易地區作特展展出，以饗大聖路易地區廣大僑學同胞。
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今(2005)年適逢農曆酉雞年，在國立台灣工藝研究所與駐紐約台北經濟文化辦事處台北文化中心積極聯繫合作下，特安排農曆春節雞年特展於美國巡迴展出，其精神在宣揚傳統文化與呈現台灣當代工藝的發展。十二生肖雞年的有趣傳說，先人流傳下來隱而不言的「歇後語」，「金雞獨立」、「雞毛蒜皮」等生活中應用頻繁的成語，當這些饒富趣味的語言，轉化為另一種形態出現時，它所代表的是台灣獨特的、傳統的常民文化。在此次七十三組件的作品中，創作者取材最貼近生活的題材，將傳統文化內化為動人的作品，展現其創意巧思，不論是工藝品、美術品、亦或是詩詞文學，台灣各族群對「雞年」的共同願景，就是「吉祥、希望、奮發」的好兆頭。「金雞報曉、處處生機」，朝氣蓬勃煥然一新的新年度裡，總有令人引頸企盼的新氣象，文化工作的推展，要有「聞雞起舞」般及時奮勵的精神，挹注更多的活力與創意，用一股熱忱，長期耕植，方能開花結果。
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來賓駐足欣賞金雞展 

本次展覽邀請國內優秀工藝家與地方資深工藝師傅之佳作參展。參展作品豐富多元，有精緻的美術工藝，也有平易近人的生活工藝如螺溪石硯臺、環保回收的螺絲雞群、雞造型或題材的茶壺、花器、配飾等。在題材上也可發現台灣「常民生活」與「雞」之間的依存關係，如台灣早期農村生活公雞司晨、養雞啄蟲、母雞帶小藝家們擅用台灣豐富的自然資源，並將台灣文化精華加以內化為作品的動人風格，從創作構思中抒展他們對雞年的新期望，其所呈現的不只是發揚過去的傳統，更是展現當代台灣多元的生活表徵以及欣欣向榮的生命力。
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來自聖路易僑界人士在張明瑾
(左一)秘書陪同下參觀金雞特展 

「金雞報曉迎吉祥」特展，
左起繩建生、戴慶齡、
王若琴處長母親季媽媽、黃一民、
僑委會張明瑾秘書、吳毓真及劉榮正

文化交流是潛移默化的工作，不易立竿見影，更非一蹴可幾，必須長期持續的耕耘、灌溉，才能綻放繽紛的花朵。此次雞年生肖工藝特展，將能引起國際人士的迴響，並達到宣慰海外僑胞，提昇台灣現代工藝在國際間的能見度，促進國際藝術文化交流的目的。

「金雞報曉迎吉祥」海外巡展自今年2月開始，2月14日至3月4日在美國羅德島州普羅維敦市市政廳展出，3月11日至4月30日在堪薩斯州勞倫斯市渥特金歷史博物館展出，6月3日至8月20日在佛羅里達州珊瑚泉市美術館舉行。渥特金歷史博物館地址 1047 Massachusetts St., Lawrencen KS 66044，電話(913)841-4109。
開放時間：週二、三，10-6，週四，10-9，週五，10-5，週六，10-4。
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渥特金歷史博物館

勞倫斯市渥特金歷史博物館對街




堪薩斯大學東亞研究中心約翰甘迺迪博士(左一)為採訪記者解說。











陳淑宜 攝





共襄盛舉的來賓們把會場擠得水洩不通，儀式結束後寒喧道暖了起來。











陳淑宜 攝





開幕儀式穿插古箏樂的表演。




















陳淑宜 攝





國際華人交通運輸學會郭執行長明香，於開幕式一開始介紹到場來賓。











陳淑宜 攝





駐堪薩斯臺北經濟文化辦事處王處長若琴(右前方者)熱情接待堪薩斯副州長約翰摩爾先生。

















陳淑宜 攝





堪薩斯副州長約翰摩爾(右二)的蒞臨，駐堪薩斯臺北經濟文化辦事處范組長光復(左一)、張秘書謙彥(右一)與本所程主任天立(左二)導覽解說作品及圖表文字。








陳淑宜 攝





佈展前，正廳原有的短屏擺設。











陳淑宜 攝





佈置完後的展場樣貌，以及3月11日開放參觀情形。





陳淑宜 攝





展品於3月9日送抵展覽地點，於博物館後停車場卸貨中。











陳淑宜 攝








來賓認真地欣賞討論作品。




















陳淑宜 攝


陳





已拆箱的展覽作品一一就定位。

















程天立 攝





約翰甘迺迪博士為來賓解說，並親自製作數十張標明作品來源地的臺灣地圖供來賓們參考。














程天立 攝





圖1  渥特金歷史博物館外觀   陳淑宜攝





圖2  尼爾森‧艾特金美術館建築物和羽毛球雕塑品。            陳淑宜 攝





圖3 位於入口紀念大門左側的展


覽館建築。   陳淑宜 攝





圖4  位於入口處的紀念大門─上頭的圓形花飾無一重覆。                陳淑宜 攝
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