出國報告(2004年12月3-6日卡達甲醇二廠行銷小組會議)

1.出國行程：

12/3   啟程赴杜拜

    12/4~5 參加卡達甲醇二廠行銷小組會議

    12/6   返程

2.會議地點：杜拜 Sofitel City Center Hotel
3.與會人士：Qafac：Mr.Abulla Al Ansasi, Marketing Manager

                    Mr. Mahmood A. Khan, Head of Commercial

              QP   Mr. Yahya M. Y. Al-Rashdan, 

Head of Petrochemical Marketing

Mr. Houssam Kharboti, Finance Team Leader

CPC  Mrs. Regina Chiang, Deputy Director of S&T

LCY  Mr. S. J. Wu, Manager

IOL   Mr. Robert Mcbean, President

4.會議討論內容記要：

(A)12/4會中首先由QP代表就該公司與Qafac研商後所欲共同推動之合作行銷提案進行簡報（如附件），惟由於三家海外股東均對QP及Qafac所提出的合作行銷方式抱持反對意見，會談各自表述，全無交集，且因想法分歧，會議不歡而散。本公司於會中明白表示卡達方面所提出的合作行銷方式中以下諸點本公司完全無法同意： 

(1)以投票方式做行銷決策，且QP有否決權。

(2)股東意見僵持不下時(Deadlock)由Qafac管理階層片面裁奪的解決途徑。

(3)股東各派一人組成合作行銷委員會(Joint Marketing Committee)，所派代表須有充分授權後參加合作行銷委員會不定期會議(含電話會議telephone conference)，完全代表各公司於會中行使行銷決策。

(4)合作行銷委員會代表雖分居各處卻需經常密集開會，以便隨時研商、投票做成行銷決策(實務上幾乎全無可能，且將極可能因此喪失市場行銷所需之決策效率，貽誤商機)。

(5)合作行銷委員會開會做成行銷決策後，即委由Qafac Marketing部門接手執行實際行銷作業，或於合作行銷委員會代表實際上無法頻繁開會做成決策的情形下，授權Qafac Marketing部門代替合作行銷委員會執行行銷決策任務(Sub-delegation)。

(6)但Sub-delegation後合作行銷委員會仍需負擔監督Qafac Marketing部門執行行銷作業及向董事會報告行銷成果之責任（代表既然分居各處難以經常密集開會以致被迫授權，又如何有效進行日常業務監督，更遑論尚須負責向董事會報告Qafac Marketing的行銷成果）。

(7)股東須配合銀行貸款要求提供價格及行銷數量保證(Volume and Price Guarantee)。

(8)卡達方面所提出的合作行銷方式中對股東承銷費(Offtake Charge or Marketing Fee)隻字未提。

(B) 12/5第二天會議QP及Qafac均表示其原先提案僅係拋磚引玉，內容可以再商議，且Mr. Kharboti表示如能以合作行銷方式向銀行貸款，將因股東行銷已無彼此惡性競爭之慮，銀行極可能同意免除股東提供價格保證的責任。由於價格保證的責任係各股東均欲擺脫之沉重負擔，如銀行可能因此免除股東價格保證責任，將使股東有較大誘因進行合作行銷，與會股東間逐漸消除完全對立之氣氛，我方遂於會中表示可行之「合作行銷」應是在市場條件許可，而且你情我願的情況下自然達成之商業協議，而不應該是像「兩人三腳」的比賽於起跑點即把所有股東手腳綁在一起，強迫合作，即使股東間對行銷有不同意見，也必須強制共同行動，此種強制性合作行銷因違反國際間不同文化、不同地域市場慣例、甚至價值判斷、經驗與偏好….等種種自由市場商業行為之多元特性，將因此衍生日後許多執行上滯礙難行之困擾。

1、 由於IOL代表另有要公先行離席，Qafac代表要求會議結束前以書面簡要紀錄第二天會中達成之幾點共識，並由予會人士簽字(如附件)，摘略如下：

(1) 合作行銷確實有其優點，股東均有意願繼續嘗試研議實際可行之細節以便做成正式協議文件。

(2) 股東間尚有諸多歧見須研商，惟時間甚為緊迫。

(3) 基於時間考量應以現行卡達一廠之承銷合約為基本架構，並配合卡達二廠之需要於合約中研訂合作行銷條款。

(4) 股東同意如Qafac洽得市場其他買主(third party buyer)願意以優於現行卡達一廠股東之承銷合約條件向Qafac購買甲醇，而且該買主信用又能符合聯貸銀行之要求，提供所承購數量之價格及行銷數量保證，能因此減少股東所需提供之價格及行銷數量保證，則股東將樂觀其成。

(5) 股東間將誠心研議設法在2005年3月前議定實際可行之合作行銷方式。

(6) 同時雙軌並行研議修訂現行卡達一廠承銷合約之基本架構與合作行銷兩種方式。

(7) 在合作行銷架構下，股東所需提供之價格及行銷數量保證責任應低於現行卡達一廠承銷合約架構下股東所需提供之保證責任。

