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前言


第三世界科學院（Third World Academy of Sciences, 簡稱TWAS）第十五次院士會議（15th General Meeting）假義大利Trieste的國際理論物理中心（International Center of Theoretical Physics, 簡稱ICTP）於2004年11月23日至24日舉行。本次出席之人數達170人，其中院士身份者約百人。中國派13名代表團。本次院士會議除經常性的會議報告外，最主要的是選舉新院士及討論TWAS改名問題。為爭取我國提名的院士人選之當選，昌弘及紀如在院士會議前就先抵會場，在院士會議前有各委員會會議如TWAS候選人選舉、及給獎委員會會議，TWAS財務計畫、策略及規劃委員會及TWAS第24次評議會議，三者均在11月22日舉行。尤其是評議會會議係決定院士候選人名單至為重要，新的院士選舉已廢棄通信投票之舉，而由各組委員會評審後，經評議會（Council Meeting）決定候選人再經大會表決。大會表決只具形式拍拍手通過，沒有人在大會會舉手反對。今年我國提名8位，其中中研院提名6名，另二位由外國提名，我國被提名人數今年最多，但是否能全數通過至表關切，昌弘與紀如在會前之尋求評議會之支持也一直努力中，其結果係在11月23日中午大會通過，8位被提名人中有5位上榜堪稱輝煌紀錄（名單附后）。當時台北時間已是晚間，昌弘請屏科大秘書轉告中研院及紀如回報曾副院長此一消息及名單。


昌弘因屏科大創校80年校慶一系列活動，隨即在完成院士會議後提前返國，其他學術演講會不克出席至表遺憾，但由紀如繼續全程參與，茲將會議精要內容敘述如下。

院士會議（General Meeting）

11月23日晨8：30—12：00在Main Building的Main Lecture Hall舉行第十五次院士會議，其議程內容為：

1、 院長致開幕詞：

首先由院長Prof. C. N. R. Rao（印度籍）致歡迎詞（歡迎詞從略）。

2、 確認第十四次院士會議紀錄（從略，詳見附件一）。

3、 秘書長報告（從略，詳見附件二）。

4、 TWAS地區辦公室及分會報告（從略，詳見附件三）。
5、 財務長報告

（1） 2003年收入US＄5,405,552元；支出US＄3,993,118元，經費收支已經UNESCO之會計審計過。

（2） 2004年財務計畫

收入US＄4,353,428元；支出US＄4,574,730元。

（3） 2005年財務計畫

收入US＄3,726,181元；支出3,400,000元。

（4） 捐助基金

自2003年10月15日，TWAS接受巴西捐助約US＄65,831元、伊朗捐US＄30,000元、墨西哥捐助US＄25,000元、兩個TWAS國家捐US$1,134元，約計為US＄4,661,595元本基金與利息共達US＄7,728,064元。

（5） 至2004年10月，存入之基金為US＄3,000,000元（上述詳見財務報告附件四）。

6、 改變科學院名稱

第14次院士會議於中國北京舉行時，討論擬將「The Third World Academy of Science」改為「The Academy of Sciences for the Developing World」亦簡稱TWAS，在大會表決時，中共提出異議，在還沒取得共識前不宜表決，後經決定繼續溝通移到本次大會表決。本次大會雖亦有反對更改之聲音，但大會表決時以73票贊成；2票反對；8票棄權，而獲通過。但TWAS維持簡稱，英文名刪去 “Third”，並增加開發中世界 “Developing World”。

7、 規劃第十六次院士會議

第十六次院士會議決議於2005年11月28日後假埃及亞歷山大舉行；

第十七次院士會議於2006年假墨西哥舉行，時間未定；

第18次院士會議於2007年假巴基斯坦舉行，時間未定；但有院士提出該國簽證會造成日後進出美國國境之困難，宜再協調。

第19次院士會議將於2008年召開，但地點未定。

我國是否提出於2008年舉辦，待中研院TWAS分會會議中再決定。TWAS執行長Dr. Hassan先生已向昌弘徵詢舉辦之意願，昌弘不宜答應，待中研院開會後決定之。

8、 宣布2004年TWAS得獎名單共八位，分別為

農學

Dr. Malakouti, Mohammad J. （伊朗）

生物學
Dr. Rall, Jorge（巴西）

化學         Dr. Blesa, Miguel A.（阿根廷）

地球科學
Dr. Melfi, Adolpho J. (巴西)

工程科學
Dr. Li, Aizhen（中國）

數學  
Dr. Long, Yiming （中國）

物理

Dr. Wadia, Spenta R.（印度）

醫學科學
Dr. Sarin, Shiv Kumar（印度）

9、 2005年TWAS Medal Lectures共三位，分別為

Dr. del Pino Veintimilla, Eugenia (厄瓜多)

Dr. Mashelkar, Raghunath A. （印度）

Dr. Zewall, Ahmed H.（美國/埃及）

10、 選舉2004年新院士

本次院士會議、評議會通過候選人，經大會鼓掌通過者計農學7名、生物學10名、生物化學及生物物理8名，化學9名、工程科學技術6名、地球科學5名、數學5名、醫學科學6名、物理及天文學12名，總共68位，為歷年最多者（全體名單詳見附件五）。我國提名當選者為：賀端華（農學）、陳長謙（生物物理及生化學）、彭旭明（化學）、劉兆漢（工程科學及技術）、吳茂昆（物理及天文學）。連同新當選院士5位，我國現有院士共12位。

十一、臨時動議

        無

散會：11月23日中午12時

大會開幕式
1、 11月23日下午二時繼續在國際理論物理中心(ICTP) 的Main Building的Main Lecture Hall舉行開幕式，以頒獎及介紹新的院士。

2、 大會頒獎：

（1） TWAS科學獎得獎者共八位，分別為

農業科學獎：Dr. F. D. Fu （中國）

生物學科學獎：Dr. R. Palacios de la Lama（墨西哥）

醫學科學獎：Dr. M. Zatz（巴西）

化學科學獎：Dr. E. D. Jemmis（印度）

工程科學獎：Dr. M. de la Torre（墨西哥）

數學科學獎：Dr. W. C. De Mello（巴西）

地球科學獎：Dr. K. V. Subbarao（印度）

物理學科學獎：Dr. R. Gambini（烏拉圭）

（2） TWAS獎章得獎者共八位，分別為

Dr. E. S. Ayensu（迦拿）

Dr. J. L. Morán-López（墨西哥）

Dr. S. Riazuddin（巴基斯坦）

（3） 介紹出席之新科院士，其皆為第14次院士會議當選者，共有22名出席會議。分別為Dr. M. Ashraf（巴基斯坦）、Dr. A. Bahri（突尼西亞）、Dr. D. P. Verma（加拿大）為農業科學類；Dr. G. A. Dos Reis（巴西）、Dr. M. A. Khan（巴基斯坦）為生物學類；Dr. H. Alper（加拿大）、Dr. Y. H. Kim（韓國）為化學類；Dr. N. Balakrishnan（印度）、Dr. J. Li（中國）為工程科學類；Dr. D. Dorj（蒙古）為地球科學類；Dr. S. Ayupov（烏茲別克斯坦）、Dr. J. A. de la Pena（墨西哥）、Dr. H. Ramkissoon；Dr. A. C. Compos de Carvalho（巴西）、Dr. M. O. Hassan（蘇丹）、Dr. R. Hussain（巴基斯坦）為醫學科學類Dr. H. Arfaei（伊朗）、Dr. G. Ghirardi（義大利）、Dr. L. C. Gupta（印度）、Dr. M. A. Khan（巴基斯坦）、Dr. J. F. Perez（巴西）為物理及天文學類。

大會演講
1、 三位TWAS獎章得獎人演講場次，舉辦於Main Building的Main Lecture Hall。主持人為Dr. M. A. Rahman（巴基斯坦），紀錄為Dr. S. Mboup（塞內加爾）。由Dr. E. S. Ayensu（迦拿）發表第一場的演講，主題為“The Biological Sciences and the Future of Africa”；接著由Dr. J. L. Morán-López（墨西哥）演說 “Magnetism in Nanomaterials”；最後由Dr. A. Riazuddin（巴基斯坦）演說 “Bt Pesticidal Genes in Rice and Cotton to Breed Insect Resistance Transgenic Plants”。

2、 有兩位特別來賓演講，主持人為Dr. J. Palls（巴西），紀錄為Dr. J. L. Morán-Lópezc（墨西哥）。第一位演講者為Dr. P. Griffiths（美國）主題是 “Presentation on the Science Initiative Group (SIG)/ Millennium Science Initiative (MSI)”；第二位演講者為Dr. A. Cheetham（美國）演講內容是“Presentation on the New International Center for Materials Research”。

三、TWAS 2003得獎演講，分兩個場次，共有八位得獎者演說，地點為Adriatico Guest House的Lundqvist。

第一場的主持人為Dr. E. Sabiiti（烏干達），紀錄為Dr. B. Tsetseq（蒙古）。首先由Dr. T. D. Fu（中國）(農業科學)講“Thirty-five Years of Hybrid Rapeseed Research in China”；再來是Dr. R. Palacios de la Lama（墨西哥）(生物學科學)講 “Natural Genomic Design in Bacteria”；接下來由Dr. M. Zatz（巴西）(醫學科學)講 “Our Contribution to Neuromuscular Disorders”；最後是Dr. E. D. Jemmis（印度）(化學科學)講 “Chemistry and Electron Counting Rules”。

第二場的主持人是Dr. L. Makhubu（史瓦濟蘭），紀錄是Dr. A. Hamoui（科威特）。共四位演講者，依序分別為：Dr. M. de la Torre（墨西哥）(工程科學)講 “Developing Bioprocesses for Small/medium Companies”；Dr. K. V. Subbarao（印度）(地球科學)講 “The Journey of the Deccan Through the Indian Ocean”；Dr. W. C. De Mello（巴西）(數學科學)講 “One Dimensional Dynamics”；Dr. R. Gambini（烏拉圭）(物理學科學)講 “From the Loop Representation of Gauge Theories to Loop Quantum Gravity and Beyond”。

四、Workshop on Intellectual Property Rights (IPR)—in collaboration with TWNSO會議地點為Adriatico Guest House的Kastler Hall。召集人為Dr. R. A. Mashelkar（印度），紀錄為Dr. D. Balasubramanian（印度）。共討論三個議題，其主持人及議題為

（一）Dr. R. A. Mashelkar主持 “IPR and Health, Education and Food: Problems in Search of Solutions in the Developing World”
（二）Dr. F. H. Erbisch主持 “Impact of Technology Transfer in the Developing World”
（三）Dr. W. A. N. Amaral主持 “Impact of IPR on Agriculture and Genetic Resources in the Development World”
最後經過一個半小時的討論，由Dr. R. A. Mashelkar做出總結與未來走向。

紀如攜回七項文件，包括TWAS Third Strategic Plan 2004-2008、TWAS 15th General Meeting Programme & List of Partcipants、TWAS Prizes 2003、TWAS Abstracts of Lectures (2004 TWAS Medal Lectures & 2003 TWAS Prizes)、TWAS Members Elected in 2003 Brief Profiles、Report of the TWAS: Building Scientific Capacity、Focus on Scientists: Building Scientific Capacity for Sustainable Development in the South。

TWAS之全部會議最後於11月24日18：00由Dr. R. A. Mashelkar發表 “Summing Up and the Way Ahead”做了圓滿的結束。會議結束後，大會在餐廳舉辦了餞行宴會，出席者相約明年在埃及亞歷山大港再見。

觀感與建議

1、 本次院士會議在Trieste的TWAS總部舉行，它位於亞德利亞海畔，此地風光明媚景色怡人。TWAS總部選在國際理論物理研究中心，此中心由諾貝爾物理獎得主Prof. Abdus Salam所創立，由義大利政府捐贈。此中心亦有一著名科學家原子彈之父-費爾米實驗室，該中心研究人員來自全世界頂尖的物理學家，交通相當便捷。中研院若要成為知名國際學府應多邀請國際知名學者來院做研究，建立幾個卓越研究中心（Center of Excellency）研究室。

2、 本次新科院士中，我國有五位當選，相當不錯。TWAS執行長向昌弘說我國被提名人資質都相當好，其實我們還有許多好的學者，將來都要陸續被選上。我國在社會科學領域被提名人因該領域未召集審查會議，而未能在本次TWAS會議中獲選，稍為可惜。建議本院再繼續提名以增加我國在TWAS的影響力。

3、 每次TWAS院士會議均在開發中國家舉行，也許我們可爭取2007年或2008年在我國舉行，目前2007年雖有巴基斯坦有意爭取，但由於某些國家簽證會有問題，會再加以考慮。昌弘建議中研院爭取主辦，或也可找國立屏東科技大學協辦或主辦，因為該校有熱帶農業暨國際合作系，且有近五十多位開發中國家的學生，是獨具國際化特色的學校。建議若政府同意，也許可編列特別預算來因應院士會議，以落實挑戰2008年國際化之目標。
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