摘　　要

今（94）年3月9日至11日，經濟合作暨發展組織核能署（OECD/NEA）主辦「核電廠重要安全系統電腦失效分析計畫」（Computer-Based Systems Important to Safety，簡稱COMPSIS）會議，討論COMPSIS國際合作計畫推動事宜。COMPSIS計畫成立之主要目的，在鼓勵各參與國藉由多邊合作的架構，進行核電廠重要安全系統電腦失效分析計畫軟、硬體失效事件（亦稱COMPSIS事件）的蒐集與分析，並互相交換經驗及資訊。

本次會議為該計畫成立後的第一次會議，會議地點在法國巴黎OECD總部。參與國家包括美國、德國、瑞士、瑞典、芬蘭、匈牙利、斯洛伐克、日本、韓國及台灣等十國。國內由本人及核研所核儀組副組長郭成聰博士代表與會，並在會中發表我國的核能軟體安全分析技術現況，並展示一套有關失效事件分析之電腦檢索軟體，獲得與會各國代表一致肯定。

在分配與會各國分工項目時，我國獲得「核電廠重要安全系統電腦失效事件分析」工作的主要負責國家，為大會三項主要工作之一。其他兩項主要工作，一為更新資料蒐集所需的編碼導則（coding guidelines），由美國負責；另一項為制定使用者介面（development of user interface），由德國負責。為了加速推動COMPSIS計畫，會中決定第二次會議將於2005年9月在挪威召開；同時，規劃明年春季（3月底或4月初）舉辦第三次會議。

我國並非OECD會員，卻能獲得COMPSIS合作計畫主辦單位OECD／NEA主動邀約，並且於會議中獲得「核電廠重要安全系統電腦失效事件分析」工作的主要負責國家；會後，更接獲COMPSIS會議執行秘書徵詢我國主辦明年春季會議的意願，皆充分顯示主辦單位暨與會各國代表對我國參與該計畫的肯定及信任，實屬不易。我國更應把握機會積極參與，不僅使COMPSIS合作計畫成果有助於我國核安管制，也為未來參與OECD／NEA其他國際合作計畫奠下良好基礎。
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一、目的

「核電廠重要安全系統電腦失效分析計畫」（Computer-Based Systems Important to Safety Project，簡稱COMPSIS）係由經濟合作暨發展組織核能署（OECD/NEA）主辦，目的在鼓勵各參與國藉由多邊合作之架構、進行核電廠重要安全系統電腦失效事件之蒐集與分析，並互相交換經驗及資訊。該計畫自本（94）年1月1日起正式運作，期程3年，參加年費為10000歐元。本會於去（93）年10月接獲OECD/NEA邀請參加該計畫函後，鑑於其有助於提升核能安全，即洽核研所與台電公司共同決議分攤年費，並辦妥參加手續。2月初COMPSIS執行秘書Dr. Pyy來函表示該計畫將於本年3月9日至11日於巴黎舉行第一次會議，並邀請該計畫各參與國家派員出席，會中將討論計畫時程與工作細節，我方參與單位爰派本人與核研所核儀組副組長郭成聰博士赴法參加該會議。

因此，此行的主要目的為赴法國巴黎參加由經濟合作暨發展組織核能署（OECD/NEA）主辦之COMPSIS會議，另職於COMPSIS會議前並順道參訪位於巴黎郊區的核四緊急柴油機供應廠家ALSTOM公司暨拜會本會派駐OECD/NEA代表林耿民博士。

二、行程
此次出國公差含去程及回程共九天，行程如表一：

表一 行程內容概要

	日期(星期)
	行　　程　　概　　要

	3/6(日)
	去程 (桃園中正機場啟程)

	3/7(一)
	去程 (凌晨六時抵達法國巴黎戴高樂機場)

	3/8(二)
	參訪ALSTOM公司

	3/9(三)
	COMPSIS會議

	3/10(四)
	COMPSIS會議

	3/11(五)
	COMPSIS會議

	3/12(六)
	資料整理

	3/13(日)
	返程

	3/14(一)
	返程


三、過程
以下將就此行過程分(1)拜會本會派駐OECD/NEA代表林耿民博士、(2)參訪位於巴黎郊區的核四緊急柴油機供應廠家ALSTOM總公司、(3)參加由經濟合作暨發展組織核能署（OECD/NEA）主辦之COMPSIS會議等三部分，分別說明如下：

(一)拜會本會派駐OECD/NEA代表林耿民博士

3月7日（週一）清晨六點抵巴黎戴高樂機場，通關後即搭由耿民兄所安排的接機車子直奔旅館，出機場時天色已漸亮，見到道路兩旁仍存有上週末大雪過後的白色世界，春寒料峭很有北國風味。約八時半，耿民到旅館來找我，渠表示該週他有會議，週二、週三恐不克陪我去ALSTOM總公司與參加COMPSIS會議，因此建議由他先帶我走一遍，以熟悉上述二地點所在及搭地鐵方法。隨後我們即出發先搭地鐵到巴黎第16區COMPSIS開會所在的OECD總部（2，rue Andre-Pascal 75775 Paris Cedex 16）。另外，由於10日巴黎地鐵將罷工，耿民也特別提醒我當天不要搭地鐵，宜及早出發，沿雨果（Hugo）大道一路走約莫半小時便可到會場等事宜。
上午弄清楚了COMPSIS會議所在後已近中午，我們用餐後前往耿民辦公室，他在OECD／NEA（Le Seine St Germain，12，boulevard des îles 92130 Issy les Moulineaux France）的辦公室臨塞納河畔，從窗戶往外望，可看到穿梭於河道上的船隻，並可以遠眺巴黎鐵塔，景觀怡人。職利用他辦公室設備發了一封電郵回辦公室向陳處長報告現況，另外也以電話連繫仍在國內即將出發、預計週三清晨到達巴黎的郭副組長有關接機等事宜。隨後在耿民的帶領下拜會其工作部門--Radiation Protection and Waste Management Division的二位主管Dr. Hans Riotte（Head）與Dr. Ted Lazo（Deputy）等人，他們表示歡迎我大老遠來參加COMPSIS會議，也對我國長期派員參與OECD/NEA表示感謝，更對林耿民博士的工作表現表示讚賞。

約15:00許，由耿民開車，我們驅車前往位於郊區的ALSTOM總部，並了解離該公司最近的地鐵站位置，為第二天拜訪該公司先探路。

在耿民的幫忙與實際的帶路，很有效率地把會前的一切預備工作都準備就緒，感謝他的大力幫忙。

(二)參訪核四緊急柴油機供應廠家ALSTOM公司

ALSTOM總公司位於巴黎郊區，為世界知名柴油發電機供應廠家之一。我們核三廠第五台緊急柴油發電機及核四廠七台緊急柴油發電機便是由其供應。（核四廠緊急柴油發電機整個合約係由ALSTOM公司負責，ALSTOM供應發電機；另外，SEMT PIELSTICK為其聯盟廠家，供應柴油機引擎）

本人於行前由其在台代理商聯達行王隆興經理（Tel:02-27035373）洽妥該公司核能系統部門副總經理Alain Balloteau於3月10日上午拜會相關事宜。由於前一天（9日）已將搭車路線弄清楚，10日上午依約於10:00準時到達該公司大廳，辦妥換證後由秘書小姐直接帶到樓上會議室內，該公司核四專案計畫經理Jean-Marc Joly已在會議室等我，換過名片及自我介紹後，他開始簡報，先概要介紹該公司組織架構、業務範圍及EDG出產與出廠前測試作業等，隨後說明自1985年迄今供應世界各地核能電廠緊急柴油發電機的情形，約70餘部，概要資料如表二所示。
簡報後，我除好奇問ALSTOM與SEMT PIELSTICK長期聯盟的合作關係，並也回顧說明由其供應的核三廠第五台緊急柴油發電機在我國民國90年318事件中扮演了小兵立大功的貢獻，另外也問了由其負責供應的核四七台緊急柴油發電機現況。Joly經理表示ALSTOM與SEMT PIELSTICK原是同一家公司，後來才分成二家公司，二公司的工程師對彼此的產品與性能都很了解，因此聯合供應的緊急柴油發電機沒有機械介面與控制介面的問題。對於核四緊急柴油發電機現況，他表示早就製造完成且測試完畢，隨時可裝運台灣了，但目前台電以圖面需修改及審查為由，一直未同意讓設備啟運，他說圖面已修改至第七版了，一個project圖面需修改至第七版尚不能定案，他表示實在不可思議，言下有抱怨之意，顯然這也是受核四工程因停工與復工打亂了整個工期的影響，由於本項問題涉及商務合約，以本會立場也不便再多加追問，從核管立場僅再就設備倉儲期間的維護保養作業表示關心，也預祝他負責的專案能儘快解決所有圖面審查問題，早日送至核四工地安裝。整個拜訪約歷時3小時結束。

(三)參加OECD/NEA主辦之COMPSIS會議

A.背景說明

經濟合作暨發展組織核能署（OECD/NEA，其組織簡介及地圖資料如附件一）鑑於電腦與數位科技於核能電廠的使用日漸頻繁，而其失效模式與效應顯與過去類比控制有很大的不同，因此為鼓勵各國多邊合作進行核電廠重要安全系統電腦失效事件之蒐集與分析，並互相交換經驗及資訊，而於2003年6月NEA Steering Committee下的核能安全委員會（Committee on the Safety of Nuclear Installations ，簡稱CSNI）正式核可進行「核電廠重要安全系統電腦失效分析計畫」之運轉經驗交換之國際合作計畫籌備事宜（OECD Exchange of Operating Experience concerning Computer-based Systems Important to Safety Project，簡稱COMPSIS）。COMPSIS籌備會議於2004年6月正式召開，由美國核管會Mr. Steven Arndt擔任COMPSIS籌備會主席，NEA該計畫負責人-芬蘭籍Dr. Pyy擔任籌備會總幹事。該次籌備會會議紀錄如附件二，其重要決議事項摘錄如下：
1. 決議COMPSIS計畫於2005年1月1日開始運作，為期三年，經費由各國平均分攤，預計每年壹萬歐元（約四十二萬台幣）。

2. COMPSIS計畫資料架構討論結果：

(1) 資料蒐集採two-tier方式- LER（Licensee Event Report）及更仔細層次。

(2) ICDE(International Common Cause Failure Data Exchange)並未包括電腦系統的共因故障(CCFs)。

(3) 斯洛伐克已經建有很好的VVER反應器資料庫供使用。

(4) COMPSIS在運作前，應先對於資料蒐集與歸納方面之導則有非常好的構想。

3. 儘速（2004年9月15日前）完成計畫條款（Terms and Conditions for Project Operation，簡稱T&C）草案，以便各國能致函OECD/NEA署長表示是否同意T&C之內容，以及加入COMPSIS之意願。

4. 籌備會決定建議NEA成立資料交換中心（Clearinghouse，簡稱CLH）。CLH主要確認各國提供資料的一致與正確與維護資料庫。與會國同意CLH的設置並決定其業務範圍與作業。

5. 有興趣加入國家為日本、南韓、匈牙利、芬蘭、瑞典、美國、斯洛伐克、德國、瑞士等國；Mr. Arndt主席負責接觸俄羅斯與烏克蘭，並請NRC Mr. Chiramal向台灣徵詢加入意願；另也將陸續徵詢法國EdF，ASN，IRSN與加拿大。

A.1我國決定參加

去（2004）年10月上旬分別由NEA該計畫負責人Dr. Pyy 透過我駐NEA張副組長孝乾及美國核管會Mr. Chiramal直接致函本會核管處徵詢我方加入該計畫之意願，除提供該計畫條款（T&C）草案，如附件三，供我方作為加入與否之參考外，並希望本會於同年11月15日前回函表示意願。
經核管處研議與初步徵詢核研所和台電公司等單位，均認為值得參加。且我國既然由籌備會主動邀請，並依計畫條款中所述「成為會員資格必須是OECD會員國或者會員國推薦之其他國家機關與公私機構，並同享一樣權利與義務」之規定，我方加入應無資格問題。遂依Dr. Pyy先前來函要求，於11月中旬以蘇副主委名義（主委出國）致函OECD Nuclear Energy Agency署長表明本會參加意願，並載明以核管處陳處長作為我方連絡人。我國決定參加意願函如附件四。
沒隔幾天（11月17日）本案OECD/NEA計畫秘書Dr. Pyy即回函表示我方加入COMPSIS計畫應無問題，惟NEA 12月會議將作最後定案；且表示該計畫預定在2005年3月於巴黎召開之第一次COMPSIS Steering Meeting會議，歡迎我國屆時出席。
至此，我國參加OECD/NEA 的COMPSIS國際合作計畫已無問題，而為使參加該計畫產生最大效益，本會於今（94）年元月5日召集核研所及台電公司相關部門開會，協調加入後分工與經費分攤等細節，與會各單位咸認為參與COMPSIS計畫的執行，有助於深入瞭解COMPSIS事件肇因及其防範機制，裨益國內核能安全的提升，乃決議各單位編列預算及出國名額，共同參加且經費均攤，所得資訊共享等原則；分工方面，本會負責總協調，核研所負責技術支援，台電負責資料蒐集；另外，各單位派一位聯絡人擔任窗口，以利事情聯繫與推動。元月5日會議記錄如附件五。

B. COMPSIS會議

今年2月 Dr. Pyy來信邀請我方派員參加3月9日~11日於巴黎OECD總部召開之第一次COMPSIS Steering Meeting，會中將討論的主題包含未來會議標準議程的制定、參與會議的單位/成員界定、計畫的預算及其用途、計畫的執行時間表和2005/2006年重要里程碑的訂定、事件資料編碼導則的更新、資料蒐集的範圍及層次、資料庫格式的選擇、資料庫的發布和更新、資料的分析、結果的發表、使用者介面（發展工具）的建立、網頁的結構、與相關單位/工作小組關係的建立、今年與COMPSIS相關的國際會議或活動，及未來會議的規劃等。本次會議議程及委託CLH業務範圍與經費支用預估等會中討論資料如附件六。鑑於這是第一次COMPSIS Steering Meeting，而我國並非OECD會員，卻能獲得COMPSIS合作計畫主辦單位主動邀約，實屬不易，為把握機會積極參與，我方參與單位爰派本人與核研所核儀組副組長郭成聰博士赴法參加該會議。除我國派員外，美國、德國、瑞士、瑞典、芬蘭、匈牙利、斯洛伐克、日本、韓國等國亦有派員。與會各國代表名單如附件七。
除了議題討論外，另有兩項報告。其中，由美國代表Mr. Tartal發表2004年美國境內發生的10項數位儀控系統相關失效事件，這些事件係取自美國核管會發布的電廠持照者事件報告（Licensee Event Report，LER）。此外，我國在會中發表國內的核能軟體安全分析技術現況(簡報資料如附件八)，介紹由前核研所同仁易俗博士所發展的－種核能軟體安全分析方法（整合性失效模式與影響分析模式），並展示一套數位儀控系統失效資訊分析檢索軟體，藉由分析120項國際發生的數位儀控失效事件後，得知大多數錯誤出自軟體設計和硬體發展階段；而人因、設計和硬體是最常出現的失誤類型（fault categories）。此項簡報獲得與會各國代表一致的肯定，因此在稍後分配與會各國分工項目時，獲得「核能電廠安全電腦系統失效事件分析」工作的主要責責國家，為此計畫未來的三項主要工作之一。其他兩項主要工作，一為更新資料蒐集與歸納所需的導則（以NEA／IAEA IRS（Incident Reporting System）導則為藍本，如附件九，進行更新），由美國負責，各國審查意見於2005年5月前擲回資料交換中心（CLH）彙整後進行更新；另一項為制定使用者介面（development of user interface），由德國負責。
為了加速推動COMPSIS計畫，會中決定今年9月份在挪威召開第二次會議；同時，規劃明年春季（3月底或4月初）於亞洲舉辦第三次會議，COMPSIS執行秘書Dr. Pyy以韓國為第一接洽國家，也把我們列為第二接洽國家。為了擴大參與層面，會中也決議積極爭取俄羅斯、烏克蘭及加拿大等國入會。關於入會費繳交時間，COMPSIS執行秘書Dr. Pyy也於會中一一詢問各國代表，大部分國家（包括我國）表示經費已準備好，隨時都可以繳交，而日本則表示希望主辦單位五月過後再寄帳單，韓國代表表示將在會後再答復，Dr. Pyy 表示尊重各國決定，而對於我國則表示將於4月NEA Steering Meeting之後，才會寄帳單。

C. COMPSIS會議重要決議
三天會議結束之後，隔週週一COMPSIS執行秘書Dr. Pyy馬上將整個會議過程及重要決議事項整理成會議紀錄草案寄送到各國COMPSIS聯絡人及本次會議出席代表電子信箱內，會議記錄如附件十。以下針對會議紀錄中記載之重要討論議題，敍述其主要決議內容與後續追踪項目：

1. 資料蒐集編碼導則更新

本次會議決定使用以IAEA/NEA IRS(incident reporting system)為基礎的編碼導則格式作為COMPSIS計畫電廠持照者事件報告（LER）層次資料編碼導則的參考依據。此項適用於LER資料蒐集的編碼導則更新工作由美國主持。各會員國應於今年5月底前，針對現有導則的格式、文件和資訊內容，以及需納入的新領域（field）提出意見，並傳送至資料交換中心（CLH，其功能主要為確認各國提供資料的一致與正確性，爾後並負責維護資料庫），經CLH蒐集後，交給編碼導則工作小組，在今年9月1日前完成更新草案，並於下一次（預計2005年9月26日~27日在挪威召開）的會議中確認。爾後，COMPSIS編碼導則均要在每一次會議中提出檢討，以確保其適用性及有效性。

去（2004）年的籌備會議中，曾觸及資料蒐集採two－tier方式－即LER及更詳細層次。一般說來，LER資料屬較抽象（abstraction）層次，如涉及較詳細或深入（deeper）層次，則需另制定新的編碼導則。此次會議考量到未來可能需要蒐集較LER層次更深入的資料，因此，在更新適用於LER資料蒐集的編碼導則同時，也決定探討何種較深入的資料可能或應當蒐集，並由斯洛伐克負責的工作小組與CLH合作制定適用於較深入層次資料的編碼導則，初步想法應在2005年9月的會議中提出，斯洛伐克被借重的主因，應係其國內已建有很好的VVER反應器（註：俄式的PWR反應器）資料庫所致。

2. 資料蒐集範圍

本次會議中，曾討論到資料蒐集的適當期間，有人認為系統涉及的技術或安裝日期可作為資料篩選的準則，但蒐集舊資料可能意味是一項重大工程，在多數情況下，尋回需要的資訊是很困難的事情。可能的方式之一是僅蒐集令人感興趣的舊事件－問題是這個定義太主觀，並導致資料庫不完整，因此，談到復原舊資料的期間，雖然固定截止期限或不訂期限都有人提出，但本次會議未作定論。

此次會議決定所有的會員國須在2006年4月底前，先提出2003年1月1日至2005年12月31日期間的資料（除非編碼導則和使用者介面未及時完成），而如果會員國能提出更長期間的資料也受歡迎。惟所有的會員國需要在2005年12月底前連繫CLH，告知資料提報的時間表。會中也決定，如果會員國蒐集舊資料跨越公元2000年，則Y2K所引發的時間錯亂問題應予消除。

涉及到舊資料的復原，有人認為應關注安全和安全相關系統，最後會議決定擴充資料蒐集範圍，依循儘可能納入（as inclusive as possible, AIAP）的原則；換句話說，安全分類不應作為納入或排除的依據。參照IEC 61226，所謂安全和安全相關系統主要為A和B類系統，但很多LER事件是來自C類（或執行C類功能）系統（因此類系統佔大多數，且其品質需求較低）。因此本次會議決定將所有A，B，C事件（即分別源自A，B，C類系統的事件）均納入COMPSIS資料蒐集範圍；雖則，在多數情況下，並無法以事件來分類，因為每一事件可能牽涉到幾個不同類別的系統。目前的COMPSIS編碼導則只適用於A和B類系統，不符合儘可能納入的原則，這也是COMPSIS編碼導則必須更新的原因之一。
此外，COMPSIS計畫接納研究用反應器和燃料循環設施的資料，並視快滋生反應器為一種可供選擇的核反應器，應納入編碼導則。再者，與會者普遍認為，如美國儀控資料庫、廠商資料和其他NEA計畫的資料都應儘可能參採以用來增補COMPSIS資料（事實上，如此可加速計畫的進展，藉由最少的力量提供一些成果；惟外界資料庫與COMPSIS資料格式的相容性須先注意）。
3. 資料分析

本項工作目的為蒐集各國使用電腦系統所累積的失效經驗，經由彙整分析這些經驗，找出造成失效的關鍵肇因，並回饋至原始設計，以改善安全及可靠性，保障核電廠安全。經由會中調查統計，每年可自各參與國蒐集到的LER事件預期在30~50件之間。鑑於在COMPSIS編碼導則及使用者介面完成前，無法正式展開資料蒐集工作，因此資料分析也無法在第一年進行，但在三年期程結束前一定要有某些分析報告提出。基本上，每年的第一次會議應決定當年要進行的分析工作。與會者認為趨勢（trend）和類型（pattern）分析值得納入資料庫，而定性分析和問題確認（identification of issues）亦很重要，但如僅賴以LER為主的資料，大多類的定量分析是無法進行的。另外，硬體和軟體的相互作用可能重要；尤其，共因失效和它們在發生機率上扮演的角色需要納入考量。本項工作由台灣負責，同時與瑞典、CLH共同探討計畫執行時，依據LER資料可進行何種方式的分析。
4. 使用者介面/網頁建立

由德國負責的工作小組將協助CLH建立使用者介面，使用者介面初版將在今年9月份召開的COMPSIS第二次會議中展示；10月中旬前，CLH準備提出最終草案版本。計畫執行過程中所發展的工具和獲得的結果都是COMPSIS會員的財產，各會員國可全權決定如何運用，NEA則代表全體會員國來管理。會中，CLH也提議一種網頁結構－包括公用的COMPSIS網站（可向任何人公開）和密碼保護的內部計畫網站（僅限參與國使用）。CLH應針對內部網站是否納入各國網頁結構、使用中系統清單等差異進行探究。總之，CLH負責建立網站，維持更新，並尋求各工作小組認同其展現方式。另外，由CLH利用不同瀏覽器測試網站，並研究是否可透過公用COMPSIS網站與其他網站連結。有關內部和公用網站的式樣，CLH應在2005年5月31日前展示，反映意見應直接或在COMPSIS下次會議中提出。至於可能的資料庫格式，CLH提議網頁方式的資料庫，這類資料庫需時常更新，一般大的工作組織均趨向於此類開放方式。 
5. 今年度COMPSIS相關國際會議

本次會議也宣佈年度內幾項與COMPSIS討論主題相關的研討會，希望大家有機會踴躍參加，研討會資料如下：
(1) Technical Meeting: 20th Meeting of the Technical Working Group on Nuclear Power Plant Control and Instrumentation（TWG-NPPCI）, Vienna, May 23-25.

(2) Technical Meeting: “On-line Condition Monitoring of Equipment and Processes in NPPs Using Advanced Diagnostic Systems”, hosted by AMS in Knoxville, Tennessee, USA, June 27-30.

(3) Specialist Meeting: “Impact of Modern Technology on I&C in NPPs”, hosted by EdF in Paris, France, September 13-16.

(4) Technical Meeting: 24th International Conference on Computer Safety, Reliability and Security, Fredrikstad, Norway, September 28-30.

(5) Specialist Meeting: “Implementing and Licensing Digital I&C Systems and Equipment in NPPs”, hosted by VTT in Espoo, Finland, November 22-24.

D. 會後相關事項紀要

3月COMPSIS會議回國後，本會馬上就是否協助主辦明年春天的會議及我國參加COMPSIS名稱等問題，而與Dr. Pyy有多所接觸，分述如下：
如前所述，COMPSIS第三次會議將於明年春天在亞洲舉辦，開會時執行秘書Dr. Pyy以韓國為第一接洽國家，把我們列為第二接洽國家。會後Dr. Pyy正式來函詢問我國主辦意願，陳處長立即表明歡迎明年春天會議來我國主辦，並說明我國能提供的幫忙事項，來往電郵信件如附件十一所示，嗣後韓國也跟Dr. Pyy表明主辦意願而告定案。雖然我國此次落空，但整個計畫將執行三年，未來仍有機會主辦，所以我國也不必失望，反而應以初次參加的身分便被委以重任而感到驕傲，未來我國更應積極參與，不僅使COMPSIS合作計畫成果有助於我國核安管制，也預為未來參與OECD/NEA其他國際合作計畫奠下良好基礎。

另外，關於我國參加COMPSIS國際合作計畫的名稱問題，雖然會議期間主席及OECD/NEA計畫執行秘書Dr. Pyy都以Taiwan或直接以我們的姓氏稱呼我們，惟在其寄出的會議紀錄中卻以 Chinese Taipei（CT）稱呼我國，3月14日（週一）陳處長收到會議紀錄後覺得此稱呼不妥，便立即發電子郵件要我向COMPSIS國際合作計畫秘書Dr. Pyy反應此問題，當時我人已抵達香港機場，正等機回台灣，上機前我利用機場公用的網際網路發一封電郵跟處長報告回台後立即處理。經過交涉，Dr. Pyy查了過去我國參與整個OECD的歷史資料檔案後，來信說明OECD正式文件都是以Chinese Taipei（CT）稱呼我國，那是早期我國經濟部與OECD議定的正式稱呼，至於COMPSIS 係屬國際合作計畫，將尊重我方，用我方所建議名稱〝Taiwan〞。相關Emails如附件十二。
四、心得與建議
本次出國任務順利執行，實在感謝本會派駐OECD/NEA前任張孝乾副組長及現任林耿民博士的促成與多方面的幫忙。我國並非OECD會員，卻能獲得COMPSIS合作計畫主辦單位主動邀約，實屬不易。我國積極參與COMPSIS合作計畫，其成果不僅有助於我國核安管制，對正在興建中的全數位化核四廠的管制工作尤其有用，對未來參與OECD/NEA其他國際合作計畫必然也將奠下良好基礎。

以下為個人參與此次會議的幾點心得與建議：

1. COMPSIS計畫的主要目的在鼓勵各參與國藉由多邊合作的架構，進行核電廠重要安全系統電腦失效分析計畫軟硬體失效事件（COMPSIS事件）的蒐集與分析，並互相交換經驗及資訊，是一個值得參加的計畫。參加本次會議獲得「核電廠重要安全系統電腦失效分析計畫失效事件分析」工作的主要負責國家，且會後即接獲COMPSIS會議執行秘書詢問主辦明年春季會議意願的來函，雖然最後由韓國主辦，但未來三年，我國仍有機會主辦，所以也不必失望。另外，COMPSIS會議執行秘書對我國加入此計畫名稱的處理也顯示出其善意。在這些過程中都充分顯示與會各國代表及COMPSIS會議執行秘書對台灣在本計畫中角色與能力的肯定。

2. 為了加速工作的推動，此次COMPSIS會議已決定今年9月份及明年春季分別再召開第二、三次會議，鑑於積極參與國際合作計畫，不僅可提高我國能見度、獲得國際重視，也能擴大我國在這方面技術的廣度與深度，有助於核安管制的實務。未來COMPSIS會議，建議核研所及台電二單位至少有一方能派員出席，且與會代表宜儘量是固定人選，以彰顯我國參加COMPSIS國際合作計畫的積極作為。

3. 元月五日本會、核研所及台電開會決議共同參加COMPSIS國際合作計畫，分工方面，核研所負責技術面的相關事宜，台電負責資料蒐集工作面的相關事宜，本會更責無旁貸負責全案推動與政策面的相關事宜。為審查COMPSIS編碼導則以便在5月底前提出審查意見擲回資料交換中心，本會於5月初召集核研所與台電開會，效果良好。未來將擴大工作小組成員將國內各核電廠成員也納入，以利未來資料蒐集工作，並定期聚會辦理COMPSIS會議的各決議事項。
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