醫療社工師管理領導研究班出國考察報告書
研 習 人：社服室林梅玉主任

研習期間：九十三年七月十一日至九十三年七月二十五日

研習地點：美國長堤加州國際大學

課程內容：

第一天：七月十一日星期日：到校報到由宿舍輔導帶領參觀住宿安排，熟悉環境。

第二天：七月十二日星期一：長堤大學歡迎會進行後，歐立芭教授主講美國社會政策與社會安全方案之變遷，下午參觀長堤榮民醫療中心，晚上由陳平福教授主講美國老人學與醫療衛生政策之趨勢與問題，顏裕庭教授主講家庭醫學與權人照顧和治療。

第三天：七月十三日星期二：參觀加州柑縣之醫療衛生福利機構及兒童保護中心、水晶大教堂之諮商專業與靈性治療服務、老人醫學與癌症中心，並國際學社人類服務專業討論會。

第四天：七月十四日星期三：參觀emorial Medical Center-Hospital-Home Health 

Care、加州陽光成人日間保健中心。

第五天：七月十五日星期四：參觀柑縣科斯塔美薩智障重健中心。

第六天：七月十六日星期五：上課，由呂眾晢教授主講的傳染病之治療與預防，李宗派教授主講探討人類服務與國際交流之管理領導，李雪兒教授與顧禮札科氏教授之兒童期老年期之行為發展與問題，並進行學習進度之考核與考試。

第七天：七月十七日星期六：社會文化學習，至黃石公園進行為期一週的遊學。經過內華達州之賭城，並穿越亞利桑那州之處女峽谷到達猶他州之錫安公園。

第八天：七月十八日星期日：遊覽錫安公園、布萊詩峽谷、紅石峽谷。

第九天：七月十九日星期一：遊覽愛達荷州之熊湖公園、懷俄明州堤頓公園觀賞千年雪山。

第十天：七月二十日星期二：遊覽黃石公園，觀賞黃石湖泊黃石峽谷瀑布森林溫暖泉水，遊歷火山高原與黑熊野牛野鹿為友，深思保護自然生態的功課。

第十一天：七月二十一日星期三：遊覽黃石公園最北之蔓摩使溫泉，觀賞石化古木熔岩後，進入西部農業大州愛達荷州參觀。

第十二天：七月二十二日星期四：上午參觀摩門教總教堂，猶他州政府，州議會大廈猶他大學校園以及社區觀光，傍晚到達舉世聞名之賭城拉斯維加斯。

第十三天：七月二十三日星期五：離開賭城返回加州，經加州銀礦廢墟參觀鬼鎮。

第十四天：七月二十四日星期六：全體團體成員搭機返台。
心得感想：

許久不曾遠離家人及工作同仁，暫時從既有的規律中跳脫，嘗試全然不同的生活，這一次研習之旅，讓我有機會重新經驗工作與家人之外的世界，記得出國前院長曾問我此次的研習將到哪些地方，心情尚未就緒的我僅能回答他大概會到黃石公園吧，院長說黃石公園是個值得一看的地方，並恭喜我可以遊歷這世界難得的奇景，雖然參予社工師管理領導研究醫療研習是此行最大的目的，但我想藉這為期兩個星期的研習之旅暫時出走，或許能為疲憊已久的心靈注入新的能量。

揮別前一天長途飛行的疲累，加州燦爛朝氣蓬勃的陽光令人忘卻時差所帶來的不適，而每日豐富的課程及參訪活動，第二天開始從歐立芭教授主講的美國社會政策與社會安全方案之變遷，到陳平福教授主講美國老人學與醫療衛生政策之趨勢與問題，顏裕庭教授主講家庭醫學與全人照顧和治療等都是可以激發思考的議題，而參訪過的機構留下深刻印象的有，加州柑縣之醫療衛生福利機構及兒童保護中心是個環境優良，能給予兒童妥善以及人性化的照顧，因此被安置在其中的兒童甚至都不願離開，想長久居住下來，一個保護中心能做到如此程度，相當令人驚訝；另外，在專門安置中國人的加州陽光成人日間保健中心裡，我們甚至看見中國人悠閒的群聚在一起打麻將，感覺十分親切。

結束了密集的課程與機構參訪，第二個星期全團前往世界七大奇景之一的黃石公園，黃石公園為世界第一座國家公園，佔地八千八百八十九平方公里，這座有著台灣的四分之一面積大的國家公園，有著許多獨特的地質現象包括噴泉、地熱、峽谷、奇景、壯麗的瀑布、河流、湖、化石森林等都屬於難得的天然美景。雖然時間有限，無法深入認識黃石公園中的每一個奇景，但就眼睛所及的一切來說便已值回票價，永生難忘。帶領我們穿越黃石公園的是高齡七十歲的李宗派院長，他精神奕奕不畏艱難的精神真的令人既敬佩又感動。

此次的研習之旅雖然身體上仍有許多難以克服的困難，但整體來說卻帶給我許多收穫，有些體驗至今仍深深刻印在我心中，真的非常感謝院方能給我這個機會參與此次的研習之旅！
