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內容摘要：此次出國之主要任務係出席亞太經濟合作(APEC)第二十九屆能源工作組會議(EWG29)及其相關會議，包括第十四次專家分組主席聯席會，能源工作組企業網絡能源企業論壇，第十二屆能源工作組企業網絡會議，及大會參訪活動。我國除依往例提交重要能源動態報告外，並就政策對話議題-天然氣與液化天然氣之貿易，與各會員體代表進行意見交流。於能源安全倡議之長期措施方面，我國報告經會員們認可將於2005年3月21日至23日在台北舉行之擴大液化天然氣貿易研討會的舉辦情形。此項研討會係我國與潔淨化石能源專家分組(EGCFE)聯合規劃並獲得澳洲與美國的支持。另外也就將於2005年8月在「未來燃料技術展望」(Foresighting Future Fuel Technology)計劃下，舉辦第二次技術研討會作初步報告。
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壹、目的

我國為亞太經濟合作(Asia Pacific Economic Cooperation, APEC)之會員經濟體，並參與其能源工作組(Energy Working Group, EWG)之運作。APEC能源工作組自1990年開始每年開會二次，今年第一次會議為能源工作組第29次會議，訂於2005年3月14日至3月18日在越南河內市舉辦，全部議程包括各專家分組會議(Expert Group Chairs Meetings)，能源企業網絡能源企業論壇(EWG Business Network Energy Business Forum)，第十二屆能源企業網絡會議(12th Meeting of the EWG Business Network Meeting)，第29次能源工作組會議(EWG29)，以及參訪活動。因此此次代表團出國之目的有二: (一)參與能源工作組第29次會議。  (二)參與其他相關會議與訪問。


此次出國代表團團長為經濟部能源局王副局長運銘，團員包括能源局陳代理科長炯曉，工業技術研究院能源與資源研究所曹組長芳海及台灣經濟研究院方研究員明山，分別參與下列會議：

3月14日下午：第14屆EWG專家主席聯席會議

  
3月15日上午：能源工作組企業網絡能源企業論壇

3月15日下午：第12屆能源工作組企業網絡會議

3月16-17日  ：第29屆能源工作組會議

3月18日    ：大會參訪活動

另外方明山博士於三月十六日上午10：30至11：30參與有關成立亞太經濟合作天然氣論壇(APEC Gas Forum)之分組討論。 陳炯曉代理科長與方明山博士也於三月十七日上午8：30-9：00參與「EWG能源效率與再生能源融資行動組(EWG Task Force on Energy Efficiency and Renewable Energy Financing)的分組討論」。

上述EWG29及其相關會議議程請參見附件一，而EWG29會議及相關資料，請參見附件二。
第14屆EWG專家分組主席聯席會議由曹芳海博士以能源效率與節約專家分組主席身分出席。就該專家分組組織活動提出進度報告，也瞭解會議主席、其他專家分組主席、亞太能源資訊中心、APEC預算與管理委員會等之報告，並參與未來燃料技術展望計畫之討論，說明將在台北舉辦第二次研討會，預定在2005年8月舉行，主要針對在加拿大溫哥華所研擬的路徑作更進一步的研議，而在2005年年底將在泰國舉行第三次研討會，定成此一計畫。

能源工作組企業網絡能源企業論壇之主題為「越南能源部門之機會與挑戰」，幫助與會者瞭解越南能源發展之目標，以及在越南投資能源事務之實際經驗。而能源工作組企業網絡第十二屆會議則討論上述企業網絡論壇之結果、各經濟體之更新報告、能源工作組第二十九屆會議、專家分組主席報告、未來燃料展望計畫等。曹芳海博士以能源效率與節約專家分組主席身分應邀參與。

本次EWG29會議針對下列議題進行討論與決議：

1. 共同主席致開幕詞及與會代表採納議程

2. EWG企業網絡主席報告

3. APEC與EWG秘書處報告

4. 海嘯衝擊與EWG因應措施

5. 執行APEC能源安全倡議

5.1短期措施

5.2長期措施

6. EWG2006年計畫提案

7. 第二類倡議-「能源對於永續發展」之執行

8. 政策對話：天然氣與液化天然氣貿易

9. 亞太經濟研究中心報告

10. EWG專家分組主席(含APERC)聯席會議報告

11. 自EWG28(2004年11月)以來之重要能源發展報導

12. 其他與會代表所應注意之能源工作組倡議

12.1衡量新技術對APEC會員經濟體之能源部門衝擊

13. 其他事項

14. 未來能源部長會議

15. 下屆能源工作組會議日期

16. 文件擷取

17. 第二十九次會議摘要會議紀錄
貳、第二十九屆能源工作組會議

本屆EWG29會議於2005年3月16、17日越南河內舉行，EWG主事國主席Mr. John Ryan，與越南工業部國際合作局局長Dr. Cao Quoc Hung共同主持。 

本屆會議共有來自澳洲、智利、中國大陸、香港、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、巴布紐幾內亞、菲律賓、俄羅斯、新加坡、中華台北、泰國、美國與越南等共十五個會員經濟體代表團出席，另外還包括相關組織，如：亞太能源研究中心(APERC)、能源工作組企業網絡(EBN)、EWG與APEC秘書處(Secretariats)的代表，以及潔淨化石能源專家分組(EGCFE)、能源數據與分析專家分組(EGEDA)、能源效率與節約專家分組(EGEE&C)、新及再生能源技術專家分組(EGNRET)等各專家分組主席共同參與。

1. 開幕致詞與會議議程的通過

首先由EWG主事國主席Mr. John Ryan宣布會議開始，並邀請共同主席Dr. Cao Quoc Hung發表開場致詞。 

Dr. Cao Quoc Hung親切的歡迎各代表來到越南參與EWG29會議。Dr. Hung報告越南承諾將持續發展經濟，而且國內正在執行一系列的能源改革。在電力部門中，越南已於2004年通過電力法，並將從2005年7月開始執行，目標致力於鼓勵國內及國外投資業者增加對越南發電及配電部門的投資。目前，在煤礦、石油及天然氣部門，已有幾項合資計畫正在進行中。

Dr. Hung強調越南重視國際合作的重要性，藉由國際合作已幫助會員經濟體多角化其能源組合，增進能源效率以及促進能源永續發展。Dr. Hung強調越南感謝有機會參與EWG各項研討會及活動並從中獲得學習的經驗。

最後，Dr. Hung預祝代表團們EWG會議成功並對在河內停留的期間感到滿意。

Mr. Ryan代表所有參與EWG29的代表團員們，對Dr. Hung的致詞及越南所提供之各項安排表達感謝之意。

Mr. Ryan對去年12月遭受南亞海嘯重創的經濟體表達悼念之意，並說明EWG29會議中將會討論因應此災難的相關措施。Mr. Ryan接著大致說明此次會議的議程，並把重點放在幾項重要的議題上。

    會員們採納會議議程。

2. EWG企業網絡主席的報告

能源企業網絡(EBN)主席，Mr. Andrew Lloyd，報告EBN企業論壇及EBN12的會議成果，兩者皆已於2005年3月15日於河內舉行。

Mr. Lloyd報告EBN企業論壇，主題為”越南能源部門的機會與挑戰”，會議相當成功，有來自企業、金融及政府部門共超過70位的代表人員參與。這次論壇讓與會者對越南的能源發展目標有進一步的認知與了解，並聽取能源業者在越南境內發展之相關經驗。與會者亦藉此機會探討能源基礎設施融資的最佳作業原則以及如何將此原則應用於越南，包括建立地方性的能源市場以及融資能力。

Mr. Lloyd報告EBN12非常具有建設性。EBN討論企業論壇所得之成果以及分享各自經濟體的能源發展情勢。EBN也探討與EWG專家小組活動更緊密運作的方式，EWG秘書處同意每月以電子郵件傳送給EBN提醒EBN近期主要的會議與研討會活動，以及最近已完成計畫之報告的提案。

EBN討論其在天然氣貿易上所扮演的角色，說明EBN的幾個會員將參與下週於台北舉行的APEC LNG國際研討會。EBN表達支持建立APEC天然氣論壇(APGAS)之提案，每年開會一次，作為政府與產業部門探討政策與技術議題合作之機制。EBN尋求EWG為APGAS提案認可。

會員們提出幾項關於APGAS提案之問題，說明「APEC會員經濟體天然氣跨國連結之最佳作業原則」為主要建議的EWG計畫之一。EBN主席報告EBN和對此議題有興趣的企業將共同合作以確保第一次會議於2005年9月份澳洲伯斯(Perth)舉行。EBN主席報告天然氣論壇將會尋求許多的企業主參與但不會開放給一般大眾，並同意更名為「亞太經濟合作地區天然氣論壇」(APEC Gas Forum)。會員們支持9月份舉行第一次會議，並要求其會議成果須向EWG提交報告，供EWG在認可前先考量。

EBN討論APEC未來燃料技術之計畫，說明已向EBN及EWG專家小組表達研討會與會者的興趣。EBN同意考慮參與近期在加拿大及中華台北舉辦之的技術路徑研討會。

最後，Mr. Lloyd報告EBN12是他擔任EBN主席所舉辦之最後一次會議。新任主席是日本的Mr. Toru Mihara，副主席將由美國持續擔任。會員們認可EBN兩個副主席的提案，第二個副主席將由EBN於會期外決定。

會員們感謝Mr. Lloyd的報告以及過去12個月來擔任主席的職務。會員們同意EBN企業論壇非常成功而且是未來值得推動的形式。會員們也同意論壇及EBN12的成功，顯示EBN活動與EWG會議同時舉辦是相當有助益的。

後續行動

˙EBN向EWG報告APGAS論壇的第一次會議成果。

3. APEC及EWG秘書處報告

APEC秘書處計劃指導者Mr. Tong Xianguo，和EWG秘書處管理者，Mr. Aidan Storer，向會員們提出各自的簡報。

Mr. Tong報告2005年的主題是「促進一個社區：接受挑戰」，而尋求改變，三個次主題包括：1. 朝向茂物宣言的進展，2. 確保透明及安全的企業環境，3在差異中尋求溝通及合作。由於印尼海嘯的衝擊，對相關APEC的工作組及委員會來說，主要影響的議題將是發展工作計畫以因應或為緊急及天災情勢預作準備。

最近預算與管理委員會(Budget and Management Committee, BMC) 通過三項提交申請緊急資金支援之六項EWG計劃提案，另外三項則於4月進行考量。BMC要求所有EWG送交TILF特別帳戶計畫提案需再改送交營運帳戶，主因於其與TILF的連結仍不夠充分；但由於營運帳戶存留的有限資金亦很難確保上述提案獲得資金協助。APEC計劃修正之評估架構正在進行中，運用新的品質評估架構檢視申請之營運帳戶提案。

Mr. Storer報告在EWG28之後，EWG主事國發函至APEC秘書處2004年執行指導者以及2005年資深官員會議主席，表達EWG對EWG計劃缺乏資金支援的關切。兩者均說明能源安全是APEC經濟體的重要議題，但執行指導者告知此要求已超出秘書處的權責。EWG主事國報告在2005年3月第一次資深官員會議(SOM1)時，能源安全倡議以及CAIRNS倡議強調，APEC能源部長及經濟領袖認同EWG工作及其重要性。

在回應關於執行指導者建議的問題，APEC秘書處表達對EWG關切之EWG計劃資金發表意見一事已超過其權責範圍，因為這屬於BMC管轄範圍。EWG主事國主席建議此議題也許應藉由更好的溝通方式進行，並要求APEC秘書處在會員們考量下一步行動之前提供EWG近年來用於EWG計畫的資金與用於其他工作組的資金之比較資訊。

因應APEC貿易部長們對APEC及OPEC緊密合作的呼籲，EWG主事國主席最近邀請OPEC在近期的會議上提出簡報。此邀請獲得正面的回應，OPEC表達願派遣代表參加EWG之意向。

後續行動

˙APEC秘書處提供EWG近期EWG計畫資金趨勢之資訊。

4. 海嘯衝擊及EWG因應措施

主席再次對遭遇南亞海嘯侵襲之會員體表達悼念之意，並請會員體考量EWG可以因應的措施。

馬來西亞和泰國報告海嘯對他們經濟及能源部門所帶來的衝擊，並且簡要說明當地政府的因應措施。日本建議即時資訊分享系統是支援APEC因應措施相當有用的機制。

澳洲報告在SOM1中，資深官員們同意研擬APEC應變海嘯之共同措施，包含建立緊急應變任務小組。第一次會議將於4月底印尼巴里島舉行，並邀請EWG主事國參與。會員們同意考慮EWG依此會議成果所得之因應措施。

EGNRET主席報告已提交於EWG29考量之計畫提案，目的在尋求南亞海嘯衝擊的因應之道。

後續行動

˙EWG主事國於會期外向會員們報告任務小組的第一次會議結果。

5. 實施APEC能源安全倡議

會員們注意到在2004年11月APEC經濟會員體領袖及部長們對於EWG28發展之CAIRNS倡議認同，此倡議擬定2005年的綜合工作計畫。會員們也注意到由秘書處準備的「實施能源安全倡議的的第三次報告」。之後，會員們討論能源安全倡議的短期及長期措施。

5.1短期措施

(1) 油價衝擊

主席報告這是在CAIRNS倡議下的新活動，目標在將持續上漲的油價對總體經濟指標及APEC貿易模式所帶來的影響予以數量化。為促進此措施之進一步發展，泰國及澳洲於2005年1月向APEC提出共同計畫提案並申請緊急資金。會員們注意到BMC將於4月考量此計畫的資金一事。

會員們同意此計畫的複雜性及於2005年第2季完成的企圖，因此需要會員們仔細的規劃和多方面的參與。

(2) 共同石油資料倡議(JODI) 

EGEDA報告會員們呈報JODI資訊的進展，大部分的會員經濟體皆有蒐集及呈交數據資料，雖然數據資料呈報的即時性及品質上會員間仍有差異(12個會員體於1個月內提交、4個會員體於2個月內提交、2個會員體則超過2個月)。2005年主要的發展是將全球JODI資料庫開放大眾讀取，因此，有會員經濟體改善所提供數據資料的品質及即時性之緊急需求。EGEDA鼓勵會員們填寫JODI問卷，並於三月底時交回協調單位(Coordinating Agency)。JODI第一份通訊刊物已於最近發行，並已可於JODI網站讀取。

會員們贊同JODI是重要的倡議，並感謝EGEDA協助會員經濟體呈交有品質和即時的數據的努力。

關於於EWG28中所提之每月呈交一次天然氣數據資料的提案（EGEDA目前是每季蒐集一次），EGEDA報告，APEC 地區的天然氣貿易以LNG為主，商業議題令呈交額外資料的要求更加困難。因此，EGEDA 尋求認為獲得更多天然氣數據資料將會是非常有益處之會員們的意見，並要求EGEDA先界定哪些資料是目前可獲得，及哪些是進一步可選擇的資料，並向EWG報告已進行之評論。

會員們也注意到可在EWG網站上連結目前已完成的天然氣市場資料庫。

(3) 即時緊急資訊分享系統(RTEIS)-

澳洲報告其自行出資發展的RTEIS使用作業手冊之計劃將於2005年6月完成，屆時使用手冊的副本將分送給各會員體。

日本報告自EWG28後，每月石油趨勢已可從RTEIS中讀取。討論區自EWG28後仍尚未使用，雖然日本與加拿大已透過告示牌分享每月石油價格資訊。日本將持續研擬使用手冊。

(4) 能源緊急應變

ABARE之Ms.　Jane Melanie 報告EWG計劃之「評估APEC地區能源供應中斷之潛在成本」的初步發現 。

此計畫著重於能源生產與運輸的安全性，探討能源供應中斷的成本及可能的因應策略。發現會員經濟體對石油供應中斷的應變較脆弱，因為APEC整體而言是淨石油進口者，雖然亦是煤及天然氣的淨出口者。此計畫探討能源供應中斷三個層面，發現能源供應中斷造成贏家及輸家，淨進口者負擔成本，而淨出口者獲得利潤。因此建議會員經濟體發展緊急及長期之策略組合，建立戰略石油儲備，推動能源多元化，進行R&D及技術採用，去除市場障礙，以及藉由APEC能源安全倡議進行APEC區域合作。

此計畫之初步報告將送交EWG於會期外傳閱及提供評論。

(5) 戰略石油儲備

美國提案執行「建立與管理戰略儲油之最佳實務原則」，已受APEC第六屆能源部長認可，將在2005年下半年第七屆能源部長會議前在Hawaii Honolulu之舉辦研討會，目的在討論與精修其執行面議題，包括不同儲存模型與針對個別經濟體情況儲油之執行、共同或區域儲油、如何利用「便捷執行團隊」(Implementation Facilitation Action Team，IFAT)模型以及確認優先原則(Priority principles)等。能源局陳炯堯代理科長發言支持美國舉辦研討會之提案；日本、馬來西亞也發言支持。之後，會員們認可此提案。

後續行動

˙鼓勵會員們提供JODI即時及正確的數據資料。

˙EGEDA先界定哪些資料是目前已可獲得及哪些是進一步提供資料之方案，並向EWG報告。

˙會員們於會期外對EWG計劃「評估APEC地區能源供應中斷之潛在成本」之初步報告提供評論。

5.2 長期措施

(1)能源投資

能源投資是能源工作組在執行能源安全倡議的長期措施之一，由美國負責報告EWG28所認可的建議之執行情形，包括成立一個EWG能源效率與再生能源融資行動組(EWG Task Force Energy Efficiency and Renewable Financing)及建構培育地方性商業能力的便捷執行團隊(IFAT)。有八個經濟體已參與「EWG能源效率與再生能源融資行動團隊」，即澳洲、中國、韓國、墨西哥、紐西蘭、菲律賓、中華台北與美國。而能源效率與節能專家分組(EGEE&C)及「新與再生能源專家分組」(EGNRE)主席也被邀參與。EWG能源效率與再生能源融資行動團隊在三月十七日上午召開第一次會議，由美國Ms. Larisa Dobriansky主持，說明行動團隊將不特別召開正式會議，只舉行連帶會議，平時藉由電子郵件保持聯繫，請行動團隊成員仔細參閱APEC已批准的計畫「開發APEC地區資本市場對小規模再生能源與能源效率計畫融資之最佳作業與準則」（Development of Renewable and Energy Efficiency (Small Scale Project) Financing Best Practices and Guidelines for APEC Region Capital Market Development），其目的在經由便捷能源投資活動來協助APEC經濟體達成APEC在大阪行動議程中所宣示之投資目標，進而說明從其會員體的觀點而言何項工作項目最為適當，並報告其經濟體境內目前正在進行的項目，確認哪些可進一步發展與提升，歸納為最佳實務原則，以便彙整提供其他會員經濟體參考應用。

另外，2005年度新提出二項有關能源投資的計畫，分別為「開發市場商業化潔淨與較有效率能源計畫融資能力」(Develop Market Capacity to Commercialize Financing of Clean and More Efficient Projects)及「公部門能源效率及再生能源計畫融資之資訊共享」(Information Sharing on Financing Public Sector Energy Efficiency and Renewable Energy Projects)，前者將與數個APEC經濟體或一個「次APEC區域」(Sub-APEC region)合作來建構APEC區域內能自行維持的融資市場，動員各經濟體內外的私部門資金來支援節能以及新與潔淨能源投資，後者則在於開發國際網絡資訊系統以協助公、私部門對能源效率及再生能源計畫融資，並降低其交易成本。

日本指出，如CAIRNS倡議所確認，為便捷在石油上游生產部門之投資，亞太能源研究中心目前正在研擬的「亞太能源展望」(APEC Energy Outlook 2005)有參考之效。

(2)能源效率

與會會員體注意由各會員體提供「用以鼓勵工業與商業部門採用高效率之技術與設備之財務措施」，而整理之「承諾與評議綜合報告」(Pledge and Review’s Consolidation Report)，並同意在EWG第30屆會議使用與第二十八屆會議相同題目，並鼓勵各會員經濟體提出報告。與會會員體也注意到日本提議，經由能源效率與節約能源專家小組(EGEE＆C)來發展原則以鼓勵會員經濟體重新提出報告。

會員經濟體同意在會後提供特定政策與計畫以供承諾與評議計畫追蹤與考慮。澳洲則報告指出，基於第六屆能源部長會議所認可「能源投資報告」所提出的一項建議，有關泰國能源效率週轉基金(Energy Efficiency Revolving Fund)研究計畫，將在2005年6月完成。

(3)天然氣貿易

天然氣貿易也是能源工作組在執行能源安全倡議的長期措施之ㄧ。APEC潔淨化石能源專家小組(EGCFE)之「擴大APEC液化天然氣市場：政策、商業實務、及技術層面之探討」研討會將於三月二十一日至二十三日在台北舉行。此研討會之議程由中華台北及潔淨化石能源專家小組會同各會員經濟體研擬。目的在於更進一步推動第六屆能源部長會議所認可的便捷液化天然氣貿易發展的最佳實務與建議。能源局陳炯曉代理科長在會中發表簡要說明如下：「此研討會由我國主辦，澳洲與美國協辦，並由EGCFE共同策劃。而其舉辦之背景可追溯到1998年第三次能源部長會議所提出之加速天然氣供給投資的建議提案。接著此建議提案後，於2004年則延伸出的加速APEC天然氣貿易發展之最佳作業原則。並於稍後的第六屆能源部長會議中，部長們不只支持建立競爭及透明的天然市場，更鼓勵會員體對上述提及之最佳作業原則做更進一步落實。除此之外，部長們亦指示能源工作組持續促進天然氣安全之工作。因此，此研討會將涵蓋六項由最佳作業原則所確定的範圍，即貿易、融資與投資、緊急情勢、技術移轉及知識分享，核准過程與法規議題、及公眾教育。此研討會將包括兩天的專題報告及小組討論。之後，於第三天安排至高雄永安液化天然氣接收站的參訪行程。而其討論的結果將會彙整成結論及建議提案，送予EWG認同。研討會所獲得的結論亦將作為未來有關天然氣計劃之參考。目前報告參加人數有50餘人，其中20餘人為主講人與與談人」。

另外，澳洲就其最近完成之計畫「亞太經濟合作會員經濟體跨國天然氣併聯之最佳實務」提出報告，建議最佳實務應分別建置在計畫、國家及國際等三個介面上；並建議成立「亞太經濟合作天然氣論壇」(APEC Gas Forum)。與會會員體注意這些研究，並將在下週之液化天然氣研討會做進一步討論。

潔淨化石能源專家小組(EGCFE)主席報告，EGCFE之「天然氣作為開發中APEC經濟體中清潔能源之展望」計畫將在2005年開始，並於2006年初完成。

(4)核能

韓國報告第二屆亞太經濟合作核能工程師培訓班將於八月二十二日至九月十六日在Ulsan舉辦，鼓勵有興趣之經濟體參與「專案小組」，該「專案小組」將被鼓勵執行第27屆EWG會議所認可的核能架構。

(5)甲烷水合物(Methane Hydrates)

會員體注意到原訂於2004年12月7-8日舉辦的國際甲烷水合物研究組合(Methane Hydrates International Research Consortium)成立會議因故無限期延期，目前的籌辦團隊也沒有其他任何行動。

(6)潔淨化石能源

會員體注意到在此措施下有一系列的計畫正在進行，主要是由潔淨化石能源專家小組(EGCFE)主持。其中二氧化碳攫取與地質性固定的第三階段計畫最近取得APEC之財務支援，也將在2005年上半年啟動。而EGCFE最近已於2005年1月在菲律賓宿霧(Cebu)舉辦潔淨化石能源技術及政策座談會。

(7)再生能源

新與再生能源專家小組(EGNRET)於2004年11月在紐西蘭Christchurch 舉辦「贊助鄉村電力之技術研討會」，這是21世紀再生能源發展倡議之ㄧ部份。研討會的報告將會張貼於EWG的網站上。

中國報告，作為CAIRNS倡議的後續工作之ㄧ，中國將舉辦一個為期兩天的「APEC地區再生能源及發展研討會」，地點可能在北京或上海，時間為2005年夏末 (7月至9月)，在議程底定後會提供更詳細的資料，此外，中國也提供其「中長程節約能源計畫」供會員體參考。

(8)氫、燃料電池及替代燃料

美國報告為回應第六屆能源部長會議的指示，有關EWG與國際氫經濟國際夥伴(International Partnership for a Hydrogen Economy, IPHE)之協調，已透過EWG參與IPHE會議中做簡報，或IPHE參與EGNRET 活動而進行。

EGNRET正在進行數項有關氫能與燃料電池之計畫，包括「發展氫能之規範與標準手冊」。另外，EGNRET也在21世紀再生能源發展倡議成立了一個「替代運輸燃料」合作計畫。另外EGNRET在2003年完成了一個「清潔運輸燃料供應安全」計劃，目前也對EWG29提出此一計畫的第二階段計畫。

能源工作組秘書處就2004年12月在泰國Krabi舉辦的「APEC未來燃料技術展望」計畫之情境研討會結果提出報告，EWG秘書處代表EWG主席報告該研討會的各項活動，而與會之會員體對EWG的各專家小組與能源企業網絡最感興趣。會員體注意到第一屆技術路徑研討會將於2005年4月27-29日於加拿大溫哥華舉辦，也被鼓勵選派相關專家參與。

中華台北提出一個自資計畫，於2005年8月在台北舉辦一個由能源工作組與工業科學及技術組(Industry, Science and Technology Working Group；IS&TWG)合作之「第二屆技術路徑研討會」，會員體們對此提案加以認可。

(9)石油基礎設施與原油及油品

會員體注意到這是CAIRNS倡議所認定的一項新措施。日本報告亞太能源研究中心目前正在研擬一份「範疇定位」文件(Scoping Paper)，以確定問題，作為提升煉油、運輸與配銷石油及油品效率的研究綱要。

後續行動

˙會員體在EWG30提出「用以鼓勵工業與商業部門採用高效率之技術與設備之財務措施」報告。

˙如同在第27屆能源工作組會議所同意，會員體在會外向秘書處提交其主要能源效率政策及計畫，及其基本資訊之報告。

˙會員體應提名並鼓勵其專家們參與「未來燃料技術路徑展望研討會」。

6. 2006年EWG計劃提案

會員們注意到有18項計劃提案已送交EWG進行考量。

APEC秘書處報告可申請之基金將可能少於2004年，營運帳戶(Operational Account)約有近US$1-1,500,000 ，TILF特別帳戶(TILF Special Account)有約US$4,500,000。每一工作組可分配之資金不得超過每一帳戶之15%。

會員們認可所有的計畫提案。會員們依照EWG通過的方法依序排列計畫。會員們同意呈交營運帳戶之計劃1-6及TILF特別帳戶之計畫1-6至BMC。

會員們要求在研擬完整提案時，計畫監督者須考量降低尋求APEC基金協助，包括選擇自行出資。會員們也強調計劃需反映APEC整體之優先考量重點，以及申請TILF特別帳戶之提案需與TILF十分密切相關。

EWG29營運帳戶計畫之排序如下。計畫1-5（目前總金額為US$325,000）將呈交APEC預算與管理委員會。

呈交BMC

(1) APEC能源資料庫分析運作 – 計畫1 (US$20,000)

(2) APEC 21st世紀REDI(Collaborative 6)：再生能源產品資料庫：為運用再生能源鋪路 –計畫2 (US$50,000)

(3) APEC 21st世紀REDI(Collaborative 6)：評估鄉村電廠因應海嘯復原之應用角色–計畫5 (US$50,000)

(4)公部門能源效率及再生能源計畫融資之資訊分享-計劃4 (US$50,000)

(5) APEC經濟體促進淨煤技術實施之環保法規之成本、成本效益及益處-計畫8(US$80,000)

(6) APEC 21st世紀REDI(Collaborative 6)： APEC 經濟體發展城市/州之氫能及燃料電池課程手冊-計畫3(US$75,000)

不呈交BMC

(1) 促進冷氣使用之能源效率座談會-計畫6(US$50,000)

(2) 潔淨運輸燃料供應安全研究，第二階段- 計畫10 (US$148,700)

EWG29對TILF特別帳戶計劃排序如下。計畫1-6 (目前總金額為US$470,000)將將呈交APEC預算與管理委員會。

呈交BMC

(1) APEC 21st 世紀再生能源發展倡議(Collaborative 8)：融資能源效率及再生能源計畫之地方性銀行訓練課程-計畫1(US$50,000)

(2) 統一小型日光燈標準標章以減少APEC經濟體貿易障礙-計畫2 (US$50,000)

(3) 公部門能源管理：最佳作業原則存貨及比較分析-計畫3 (US$150,000)

(4)  APEC經濟體之礦源探勘-計畫4(US$100,000)

(5) APEC經濟代表們參觀LNG液化天然氣接收站之考察行程-計畫7(US$120,000)

(6) APEC LNG大眾教育活動之資訊交換分享研討會-計畫9(US$100,000)

EWG29認可之自行出資計劃

(1) APEC潔淨化石能源技術政策座談會

(2) 發展商業化潔淨及更有效率能源計畫融資之市場能力

(3) 未來燃料技術展望路徑研討會

(4) 能源標準標章資訊系統

後續行動

˙計畫監督者研擬完整之計畫提案以呈交BMC

˙EWG秘書處告知計畫監督者於會期外呈交提案之期限

7. 第二類夥伴倡議之實施：能源對於永續發展

會員們注意到自EWG27後能源對於永續發展之實施進展報告。會員們也注意到能源將是聯合國委員會(UN Commission)2006年及2007年對永續發展主要的考量課題之一，EWG預期將可能報告此倡議的實施。

後續行動

˙無

8. 政策談話：天然氣與液化天然氣之貿易

今年度能源工作組與能源企業網絡政策對話由會員體代表、產業人士、學者與研究人員參與，題目為「天然氣與液化天然氣之貿易」，針對天然氣與液化天然氣的供給與需求，交易方式如「取貨或付款合約」(Take-or-Pay Contract)，目的地條款(Destination Clause)，投資與融資及天然氣接收站之分佈、運輸等議題都有坦誠的意見交換。其依事前規劃，政策對話並未做正式記錄。能源局陳炯曉代理科長發言表示，在液化天然氣（LNG）方面，交易僵化問題源起於LNG市場尚未成熟，故有需要擴大LNG市場，便自然可使市場交易彈性化，因此不論是供給者、買方、消費者以及政府管制機關都要有開放心態，以保護主義的觀點來看待LNG市場是行不通的。中華台北將於3月21-23日舉辦LNG研討會，中華台北會以公正不偏頗的態度辦理此研討會，對擴大LNG市場盡力。

會員們同意第30屆EWG會議的政策談話議題為「如何加速新能源技術的發展與佈署(企業、政府、研究人員及國際合作)」。

  後續行動

EWG30政策對話的議題為「如何加速新能源技術的發展與佈署(企業、政府、研究人員及國際合作)」。

9. APERC主席之報告

APERC主席Mr. Masaharu Fujitomi報告自EWG28後APERC進行之活動及成果。

APERC於2004-05年正從事兩項研究計畫，”能源需求及供給展望”和”APEC新及再生電力”。APERC已於2005年2月23-24日於日本東京舉辦年度會議，界定出幾項APERC重視的主要議題：都市化及能源消費、水源及能源消費、促進改善能源效率。會員們、專家小組們及能源企業網絡(EBN)同意對APEC會員經濟體而言，水源及能源消費議題是特別重要的議題，並歡迎APERC進行此方面之議題研究。

APERC計畫顧問團(APERC Project Advisory Group)有包括來自澳洲、加拿大、中國、印尼、日本、馬來西亞、韓國、中華台北、美國及越南之代表。

為回應EWG會員們的建議，APERC已修改網站並發行自1996年以來所有APERC研究報告的光碟片。光碟片的副本已於EWG29分送會員們傳閱。

APERC也加速與其他研究機構的合作，與韓國電工研究機構(Korea Electrotechnology Research Institute)及韓國天然氣公司(Korea Gas Corporation)交換合作備忘錄 (Memoranda of Understanding, MOUs)，以及規劃與環太平洋議會 (Circum-Pacific Council)及Lawrence Berkeley國家實驗室交換MOUs。APERC也已於2004年1月至12月間在會外的研討會中發表31份報告。

APEC秘書處提醒會員們APERC是所有APEC MOUs 的存檔中心(repository)，而APEC論壇及其他組織間的MOUs則需要APEC資深官員們的同意。APEC秘書處贊同追蹤此議題並於會期外向EWG報告。

APERC感謝會員們持續的支持，包括日本及澳洲對訪問學者提供財務上的資助。 會員們感謝APERC對EWG工作持續的貢獻，並期望APERC 繼續支持EMM7。

後續行動

˙無

10. EWG專家小組與APERC會議之報告

會員們注意第14屆專家組主席聯席會與APERC會議的報告，皆於3月14日在同樣的地點舉行。會議中，主席們報告一連串近期已進行及將進行之專家小組從事的計劃及活動，並討論EWG提交BMC之緊急計劃，即2006年提案的計劃，以及未來燃料技術展望之計劃。

EWG秘書處也報告多數專家小組正在修改各自之權責範圍(Terms of Reference)，將於三月下旬交由會員們進行認可。會員們已於2005年2月認可EGEDA的權責範圍(Terms of Reference)。GEMEED將於五月份的會議中修改其權責範圍。

會員們注意到在2004年11月時，EGNRET已改選美國及中國擔任為期兩年的主席與副主席職位。2005年年初，EGCFE已改選美國續任為為期四年之主席任期。

會員們注意到GEMEED進展報告之修正版本，第一屆非鐵金屬對話會議將於五月底在韓國舉辦，討論結果將向APEC貿易投資委員會(APEC Committee on Trade and Investment)呈報。

此會議的摘要紀錄在EWG29後將上載於EWG網站上。

後續行動

˙EWG秘書處於三月底傳閱EGCFE、EGEE&C及EGNRET修正之權責範圍。

˙EWG秘書處在GEMMED修改權責範圍後將立即分送傳閱。

11. 自EWG28以來之重要能源發展綜合敘述(2004年11月)

主席感謝澳洲、香港、中國、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、俄羅斯、新加坡、中華台北及美國提供最新動態能源資訊。鼓勵上述會員們於2005年3月25日前提交一份電子檔給EWG秘書處張貼於EWG網站。

會員們已注意到此聲明。

後續行動

˙於EWG29呈報動態發展情勢之會員們將於2005年3月25日之前以電子郵件傳達電子版本給秘書處。

12. 其他會員體需注意之主要EWG倡議

12.1 衡量APEC會員經濟體能源部門新技術所帶來之衝擊

ABARE, 之Ms. Jane Melanie報告近期完成計畫之主要發現，”新能源技術：衡量APEC潛在的衝擊”。

此計劃評估目前APEC經濟體內電力及鋼鐵部門的能源技術情勢，並分析未來這些部門發展及採用新技術的三個層面，特別是對能源消費及溫室氣體排放所帶來的衝擊：(1)高科技發展、(2)加速導入、(3)高科技發展及加速導入。此計畫提供幾項政策建議，目的在國家層級及區域合作架構下促進新技術的能源投資，強調持續著重R&D及技術轉移的需求。

報告的副本將於EWG29時分送，並可由EWG及ABARE網站獲得相關資訊。

後續行動

˙無

13. 其他事項

會員們注意到會員經濟體反恐行動計劃(Member Economy Counter-Terrorism Action Plans, CTAPs)，由EWG秘書處依照EWG28認可之提案而準備。此報告界定能力建構需求的範圍，尤其在數據資料管理、促進APEC 會員間能源安全的共同趨勢及步驟。同時也強調會員經濟體對JODI、RTEIS及海運航線安全倡議之承諾。

會員們也注意到APEC秘書處最近要求更新個別會員經濟體CTAPs，並鼓勵定期更新及檢視計劃中”能源安全”的部分。

後續行動

˙無

14. 下一次能源部長會議

韓國報告將於2005年10月12日在首爾Seoul或Kyungju舉辦第七屆APEC 能源部長會議(EMM7)之提案。EMM7將在第二屆礦業部長會議(MRM-2)之前一天舉辦，並於10月14日安排參訪行程。EMM7的舉辦主要是因應持續高油價對APEC地區帶來衝擊之關切，並將探討短期及長期之因應政策與措施。

會員們對韓國的提案表示歡迎並加以認可，面對高且波動的油價情勢，會員們贊同EMM7提案非常具有即時性。會員們贊同依EMM6的指示及延伸CAIRNS倡議和部長們在公報(Communique)中的幾項主要宣言，研擬重要且非常具討論焦點的EMM7議程之需求。韓國同意與EWG秘書處共同準備EMM7的修正議程草案，並於四月初分送各會員體傳閱及評論。

會員們注意到接續EMM7舉辦MRM-2的提案可能導致對部長們的額外要求，GEMEED已於MRM-1接受指示準備MRM-2的議程初稿。GEMEED將考慮是否有需要部長層級決策的議題。

澳洲宣佈將於其2007年舉辦第八屆APEC能源部長會議，會員們已注意到此提案。

15. 未來能源工作組會議的時間

主席報告EWG30的時間及地點仍尚未決定，將於會期外通知會員們。

主席尋求對未來EWG會議的時程初稿進行認可。雖然幾個會員們表示將修改舉辦的時程，會員們仍對其安排加以認可。會員們同意在會議舉辦前再與其他會員體在會期外作溝通。

後續行動

˙EWG秘書處在EWG30舉辦的時間及地點確定時，會立即通知會員們。

16. 文件的取得(Document Access)

會員們同意除議程十三的附件A(即反恐行動計劃)之外，EWG29的會議記錄及其他最後定版之文件將在會議後立刻開放給大眾。

後續行動

˙會員們提供EWG秘書處於2005年3月25日會議中提出之所有文件的電子檔，EWG秘書處將於2005年4月1日將文件張貼於EWG網站上。

17. 第二十九屆會議之會議記錄

通過會議記錄。

後續行動

˙無

結束時，會員們感謝越南政府舉辦EWG29與EWG秘書處的努力成果。

參、相關會議
一、第十四屆專家分組主席聯席會議

第十四屆專家分組主席聯席會議於2005年3月14日下午召開，由澳洲的Ms. Vicki Brown代表工作組主席擔任主席，與會的專家分組主席包括潔淨化石能源專家分組(EGCFE)，能源數據與分析分組(EGEDA)，能源效率與節約專家分組(EGEE＆C)及新與再生能源技術專家分組(EGNRET)。另外亞太能源研究中心正、副院長也列席。

本屆專家分組主席聯席會議針對下列議題進行討論與決議：

1.主席致開幕詞

2.各專家分組近期內及未來活動項目報告

3.預算與管理委員會(BMC)會議

4.專家分組對「權責範圍」(Terms and Reference)之評議

5.專家分組參與2005年3月15日能源工作組企業網絡第12屆會議。

6.未來燃料展望計畫

7.其他項目

8.下次會議時間

我國由曹芳海博士以能源效率與節約專家分組主席身分出席，就專家分組之活動提出報告，並參與未來燃料技術展望計畫的討論，說明預定2005年8月在台北舉辦第二次研討會，主要針對在加拿大溫哥華所研擬的路徑作更進一步的研議，而在2005年年底將在泰國舉行第三次路徑研討會完成此一計畫。

此次會議之摘要紀錄請參見附件三
二、能源工作組企業網絡經濟企業論壇

三月十五日上午為能源企業網絡能源企業論壇(EBN Energy Business Forum)，其主題為「越南能源部門投資的機會與挑戰」首先由越南工業部副部長Do Huu Hao博士演講，說明越南初級能源的潛能，能源生產與消費及預測，至2020年發展的方向，影響越南能源發展的因素、難題與挑戰。在問答時，王副局長詢問有關越南允許外資之比例，答案是在發電、煤炭探勘、開發、生產及運銷等方面，能源生產與消費設備之製造等投資上，外資比例可到100％。而在石油與天然氣的探勘、開發、生產、運銷與買賣、電力之配銷等，外資也可以參與部分投資。

接著由論壇主席說明亞太經濟合作能源工作組之「能源基礎設施融資之十項優先順序」。其後依序進行分組討論，首先有關越南投資的觀點，包括Phu My 3天然氣BOT發電廠的經驗，Phu My 2.2，以及世界銀行，商業投資銀行的觀點。第二組則為建立地方性能源基礎設備投資能力的演變，由投資銀行、世界銀行、以及越南三家國營石油、煤炭與電力公司的觀點加以說明與比較。

有關越南能源投資的資訊包括下列兩點：(1) Dr. Do Huu Hao之演講稿列有「越南能源發展之目標」十七點。(2)國際銀行金融投資界對越南在開放能源投資的過程仍有些疑慮，討論中銀行界指出，到目前為止，越南僅有兩家電廠(Phu My 3、Phu My 2.2)之投資為100％國外投資，其他為少數投資(低於50％)。

有關Do Huu Hao博士之演講，包括「越南能源發電目標」十七點，及其他越南電力、石油及煤炭產量之介紹，以及Phu My 3 BOT天然氣發電廠等資料，請參閱附件四。另外，附件四亦包括本代表團出國所整理出來的「越南能源情勢」。

三、第十二屆能源工作組企業網絡會議

第十二屆能源工作組企業網絡會議於2005年3月15日下午舉行，主席為澳洲的Mr. Andy Lloyd。針對下列議題做討論與決策：

1. 開幕詞

2.企業論壇

3.個別經濟體近況報告

4.第29屆EWG會議

5.能源工作組專家分組

6.其他能源工作組企業網絡活動

7.未來燃料展望計畫

8.企業網絡主席

9.未來會議

10其他事項

我國由曹芳海博士以能源效率與節約專家分組主席身分參加。於討論第6項其他企業網絡活動時，主席提出成立APEC天然氣論壇(APEC Gas Forum，APGAS)的提議，主要由企業界及政府人員參與，其願景為發展政策性的最佳實務原則以協助政府、管理人員、業者、金融財務、與社會上之利害關係人，來加速提倡在亞太經濟合作地區跨國性的天然氣貿易、對區域能源安全所扮演之角色、及各項能源措施。它將不會是正式的政府與政府關係，也不是純粹技術性或商業性的會議，但不對外開放參與。將設立一個主導委員會(Steering Committee)與一個顧問組(Advisory Group)，並計畫在2005年9月19日於澳洲西部的Perth舉辦為期兩天的研討會，其結論與建議將在2005年10月在韓國舉行部長會議時提出。

此次企業網絡會議之摘要記錄，請參閱附件五。

四、大會參訪活動

三月十八日參訪在Hon Gai/Cam Pha地區的越南最大煤礦產區Coc Sau，位於越南東北部的Quang Ninh省，距河內市有四小時的車程，是Open Cast或Open-Pit(露天開採)的煤礦，此礦區2004年年產量約270萬頓。按越南煤礦藏量豐富，Quang Ninh省盛產無煙煤(Anthracite)。估計可開採之儲量為35億噸。目前越南國家煤礦公司有6個露天開採的煤礦，13個地下煤礦。每一露天開採煤礦之年產量1至3百萬噸，全面機械化，主要都在Hon Gai/Cam Pha地區，此地區之產量約為全國煤產量的60%。

肆、結語與建議

    我國於本屆能源工作組會議，主要就將於我國舉辦的二項研討會提出報告。首先是隔週(2005年3月21-23日)就要在台北舉辦的液化天然氣研討會，報名踴躍，已有50餘人(包括主講人及與談人20餘人)，我國將以公正中立之立場辦理此一研討會，將其討論結果彙整成結論與建議送予EWG認可，進而尋求部長會議採納。而未來燃料技術展望計畫的第二次研討會，由能源工作組與工業科學及技術工作組共同策劃，預定在2005年8月在台北舉辦，針對第一次研討會的結果作進一步的研議。另外，我國也參與各項討論議題進行交流，以下分別就越南能源投資與貿易、能源投資、天然氣與液化天然氣、戰略儲油、海嘯相關倡議，及國內溝通管道等說明結論與建議。

    在越南能源投資與貿易方面有兩點值得考慮，其一是國內能源企業可以考慮到越南進行投資，可能的項目包括火力發電廠、煤礦開採及第二煉油與石化廠。其二是可以考慮向越南購買煤炭，俾利煤炭來源多元化；此項如能與上述投資煤礦之開採共同考量則更有利。按日本公司曾於1998-2002期間透過新能源與工業技術開發機構(New Energy ＆Industrial Technology Development Organization of Japan, NEDO)參與紅河流域煤礦開採計畫，而越南煤礦公司也有意與外國公司合作興建燃煤發電廠。

    在能源投資方面，目前APEC已在進行數項推廣能源效率與潔淨能源融資最佳實務原則之研擬與落實計畫，鑒於我國在民間能源效率之融資待更進一步的推動，實有積極參與之必要。

    便利天然氣貿易是能源工作組在執行能源安全倡議的長期措施之ㄧ，本屆能源工作組會議政策談話的題目為「天然氣與液化天然氣之貿易」，而在會議後的隔週即在我國舉辦APEC擴大液化天然氣貿易研討會。而在會議中由能源工作組企業網絡提議成立「APEC天然氣論壇」獲得EWG認可，並已計畫在2005年9月在澳洲Perth舉辦第一屆APEC天然氣論壇研討會，凡此種種，可見天然氣與液化天然氣已是APEC會員體極重視的能源，「APEC天然氣論壇」更將成為常設之溝通管道，因此我國政府與業者有必要加以重視，積極參與以享其利。

美國為執行「建立與管理戰略儲油之最佳實務原則」，在此次會議中宣布籌備在2005年下半年，於第七屆能源部長會議前在夏威夷檀香山的東西方中心(East-West Center)舉行研討會，包括三項議題，一為儲油最佳實務原則之執行狀況，二為會員經濟體進行儲油前所需之工作，三為共同儲油與專家諮詢。我國如有意進一步推動共同儲油的理念，應可藉此一機會在APEC架構下與各會員體溝通與磋商。

本屆會議對2004年年底印度洋海嘯大災難亦有所討論，但鑒於本年第一次APEC資深官員會議決定發展出一個全面性協調的因應措施，包括成立一個緊急應變虛擬團隊(Virtual Task Foree for Emergency Preparedness)，該團隊已訂於2005年4月底在印尼Bali召開第一次會議，能源工作組主席將參與該會議。我國應密切追蹤觀察此一進展，已考慮是否進一步提出相關倡議。

最後，由於能源工作組會議所涉及的議題甚廣，涵蓋各項能源與相關技術及政策層面，每屆會議如未能由各相關單位派員參與或由於參與成本過高，則有需要建立一個國內相關單位的聯繫機制，涵蓋能源局各組、台電公司、中油公司、工研院能資所以及其他支援能源局之研究單位，俾能在每屆能源工作組會議將相關待辦事項轉達，以求能及時因應不同情況的需要。 

