第五屆文建會視覺藝術人才交流計畫
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王幸玉

中華民國九十三年十月

安德森牧場藝術中心駐村報告

· 前言

身處台灣，一個超小島型國家，從事創作的工作本來就不易，如果又要關起門來做，哪簡直就是先天不良外加後天失調了，又以我們年輕一輩的藝術家來說，要在持續不間斷維持自己的創作之下，能有餘力到其他的地方去增廣見聞真的是太難了。有幸文建會有前瞻的眼光，提供這次的交流機會讓年輕藝術家跨出地域的疆界走出去；而我也在幾翻波折之後，有了難能可貴的出訪機會。

在知識經濟時代，創造力被認為是人類最珍貴的資產，豐富、有創意的心靈與深邃智慧，是人類真正進步的動力。全球的科技與經濟，不斷地往前推演，地球村的樣貌漸漸浮現，隨之地域性的文化也逐漸的難以察覺，對於一個創作者來說，我想自身的文化是所有一切思想與創造力的根基。不斷的反思自身的文化，尋求知識領域的擴張，這樣的動作也將更多的文化能量凝聚，將更多的更廣的藝術或非關藝術的資訊凝聚，使得文化的疆域擴大，使得文化人的內容更多元而豐富，因而產生了更前衛而強大的文化能量，豐富創作者的思維。

在這一次短暫的旅程當中，我想收穫最大的，並不是在材料上或是技術成面的突破，而是透過文化差異所產生的衝突，進而察覺自身的文化特質，這樣的價值是無形的，但卻是對一個創作者產生深遠的影響。
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· 創作領域及創作過程

    但在第二次世界大戰後，整個美國正盛行抽象表現主義，抽象表現主義的觀念影響了各個藝術範疇，從美術、工藝、乃至於音樂、舞蹈、文學等，各個藝術範疇都運用這個當時的新興藝術觀念來詮釋他們的藝術。在陶藝的領域裡，當時由美國陶藝家Peter Voulousn將抽象表現主義的觀念運用在他的創作上，用土來直接表現他的精神狀態、情緒反映等，他成功將抽象表現主義的觀念用土展現的淋漓盡致。

自從Picasso和Peter Voulousn為陶藝創作提出新的想法後，許多陶藝創作者一反傳統，將以作為實用陶藝為主的土，開始嘗試利用不同的表現形式來創作；從此，陶藝創作不再只侷限在工藝性的表現，陶藝也可以像繪畫和雕塑一樣，很自由的利用土與火來展現創作者的思想情感。在現代陶藝中這一波由Peter Voulousn所帶領的潮流被稱之為『土的革命』，由美國出發在世界各地引領風潮，將土的表現拓展到一個新領域，並與現代藝術的潮流緊密的結合在一起。

認識土以來，『土』一直是我表現想法的工具，直接的將種種喜怒愛嗔濃縮在其間手指揉捏、撥劃的動作之間，通過火的煅煉，將無形的思想透過『土』來形體化。土的創作者往往受到材料與技術的限制，對於創作的表現因而受到侷限，

透過這一次交流的機會讓我有美好的經驗，能突破自己慣用的材料與技法，並也遇見到許許多多相同使用這個材料的創作者，看見不同的人因為經驗與文化的差異，對於使用這個材料來做創作，表現出孑然不同的態度。這樣的經驗是有趣的，在反觀自己創作上面對這個材料的態度，是像西方思維中的隨性或是像東方思維的謹慎？值得深思。

巴爾地摩陶藝中心Baltimore Clayworks

在紐約參訪的期間，我有一個機會到距離紐約市約兩小時車程的一個陶藝藝術中心，做一個短暫的停留。我花了兩個星期待在Baltimore Clayworks，除了與該藝術村的十幾位藝術家做交流外，透過該藝術中心的執行長的安排，在當地做了一個示範工作營及一場演講，並在短暫的時間裡完成三件雕塑作品。對於該藝術村陶藝工作室的專業管理，深感讚嘆，有效的空間、原料資源、窯室控管讓整個工作室，在大量的使用人次之下，還非常的景然有序，值得國內學校陶藝工作室或私人陶藝工作室借鏡。
巴爾地摩陶藝藝術中心創立於1980年，該藝術中心位於美國馬里蘭州的巴爾地摩市南方，距離紐約市約兩小時車程，初創時是由九個陶藝家聯合創辦的，在Enoch Pratt Library這個圖書館建築物開始的，整個藝術村的發展是以雕塑與實用陶藝並行，是一個專門發展陶藝的藝術中心。
Baltimore Clayworks是目前美國最大的陶瓷教育機構，在創始之初就是為了建立一個溝通和學習的管道，讓藝術家、學生和一般大眾來能有更好的機會和環境學習陶藝。現在有提供13位藝術家駐村，藝術家利用為該中心做一些工作，來抵燒窯原料等相關費用，該藝術中心並提供教學機會給駐村之藝術家，藝術村對於幫助藝術家成為一為專業的陶者不遺餘力，期望每個人在離開這裡後能行囊飽滿。藝術村並定期邀請國內外知名的陶藝家舉辦工作營，讓藝術村源源不斷的注如新知識；在陶藝教學教室的使用上，每年學員人數上千人次，藝術村另有一個分部位於巴爾地摩市中心，專門做為陶藝教學之用途。該中心並在藝術家駐村末期協助藝術家舉辦展覽，Baltimore Clayworks的建築中包含了兩間專業畫廊定期舉辦陶藝相關展覽。

Baltimore Clayworks陶藝的相關硬體設備一應俱全，在三棟主要的建築中分別是一棟教學建築、一棟辦公室與畫廊另一棟駐村藝術家使用的空間，該中心備有十三間個人工作室：有教學工作室三間；小型視聽室；釉藥室；原料室；電窯數十個；實驗窯數十個；瓦斯窯五個；單窯室柴窯一個；混土機；拉坯機數十台。
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安德森牧場藝術中心Anderson Ranch Arts Center
在Anderson Ranch Arts Center我選擇的課程是【關注自己的創作】由  Chris Gustin所指導，同時並有兩個藝術家一起駐地創作，一個是Bradley Walters以實用陶藝為主要創作，另一個是Jill Oberman以雕塑作為主要創作。期間Chris Gustin示範了多項他慣常使用的成型技法，包括拉坯成型，手塑成型和各種不同方式的壺嘴成型法，在作品的裝飾上他示範化妝土的表現及釉藥的噴製，在最後燒成方面他講解鹽釉窯與三窯室柴窯的概念，並一一的與每一位學員探討個別創作上的問題，在針對每一個人的需求做適度的示範與講解，並在作品出窯的同時討論燒成與作品間的關聯性。在課堂上絕大部分的時間是自由創作的，我選擇以蹗廬成型的方式完成基本的體，等待皮革乾燥後在施以變形，並手塑出完整的型體，最後表面施以多層次的化妝土，在以鹽釉窯或柴窯燒製完成。因為氣候的差異，在當地乾燥的速度非常的快速，在陶瓷創作過程中快速的乾燥會導致作品乾燥不平均，容易產生龜裂的現象，對於一個陶藝工作者來說環境所帶來的影響，是整個駐村期間遇到最大的困難。
美國科羅拉多州安德森牧場藝術中心位於落磯山脈的山脈上，鄰近有遠近馳名的度假勝地ASPEN，造就了高消費及高品味的生活環境，鄰境的居民對於藝術村所舉辦的活動有高度的興趣，居民的參與活絡藝術村的每一場活動。安德森牧場藝術中心由美國陶藝家Paul Solder於1966年把它轉變成為藝術中心的型態，二十多年來從舉辦非正式的藝術活動，至今安德森牧場藝術中心已蛻變為國際知名的藝術機構，對於現代藝術、現代工藝及設計等皆有卓越的貢獻。藝術村提供【約瑟夫獎學金】供非白人藝術家申請駐村，並於藝術家駐村尾聲為藝術家安排展覽與演講。

該中心硬體設備完善，備有十八間工作室：版畫工作室；繪畫工作室；木工工作室；攝影工作室；雕塑工作室及陶藝工作室，完備的攝影暗房、鑄銅、鑄鋁及焊接設備、圖書館、大型視聽室、餐廳、展覽室等。

其中陶瓷工作室是屬於歷史最悠久的創始工作，整個安德森牧場藝術中心也屬陶藝工作室最為著名。因此陶藝工作室的硬體設備非常的完善，有共同工作室兩間；小型視聽室；釉藥室；原料室；乾燥室；大小電窯共9個；實驗窯4個；瓦斯窯4個；鹽釉窯大小各一個；單窯室柴窯一個；三窯室柴窯一個；混土機；拉坯機數十台。
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· 駐村成果發表內容
不管我們居住在南半球或是北半球，我們正生活在一個變遷的時代，這並不是一個偶發性的變遷，而是帶領我們由『第二波』轉變到『第三波』－－－既工業時代轉變到資訊時代。這個革命正發生在我們週遭，其影響之劇烈將和不過兩世紀前，把我們的祖先從『第一波』的農業社會拖到『第二波』的工業社會的革命不相上下，對我們的生活甚至是思維都產生莫大的變動。

在這一波的革命當中，改變的不只是科技為生活所帶來的便捷，數位的科技正逐步把這個世界整體的簡單化；我們不能阻擋在資本主義推波祝瀾下第三波革命的來臨，反而是我們更要慎重地去解決在第三波革命的同時，伴隨著過度開發自然資源的第一產業(農林林漁業)，及工業革命後 (製造業)所帶給我們大量生產、大量消費、大量廢棄的消費習慣， 我們更應該思考『人』所帶給這塊土地的環境危機及物質危機。

跨越千禧年之際，我們看見世界瀰漫著物質環境極端不平衡的效應，實質的環境和自然的環境正呈現出嚴重扭曲的狀態，而這一切都是因果都來自於『人』，

這將會是全人類所面臨最痛苦的挑戰。而今，多數人還是無法改變在工業社會中所養成的惡習，對於『物質』的過度需求，不管是在身理或是心理上的需求。而在這樣扭曲的狀態下，『人』是否該停下來檢視握在手中一切，需求衍伸自慾望。停止將需求的慾望極大化或許是這個時代中唯一的救贖。

我試著將對這個時代的想法，轉換成物件的形式，藉由來探討人在擁有物質或非物質的同時，對於『捨得』的這個心理狀態做一個多樣的詮釋，究竟把『捨』當作是動詞的情形下，剩下的會是『得』還是『失』。

駐村評估

在這樣短暫的時間下我想獲的最多的肯定是我本身，要談到能帶來什麼貢獻或助益，其實我也不確定。比較確定的是在安德森牧場藝術中心發現到西方對於陶瓷教育異於我們對於陶瓷的教育，他們對於土這一個材料開放的態度，致使陶者在創作時有更活潑、更自由的表現，非一開始就把土設定在工藝性的材料，也非單純對於技巧性的追求，反觀台灣習陶的之初就是強調對於工藝的表現，爾過程中也充滿對於各種陶藝技巧的追求，過度的強調技巧反爾失去作品原創性的呈現。我想這樣的領悟對於我在大學任教有莫大的幫助，實地的體驗到如何透過教學的引導來尋找創作的原創性。

其次是安德森牧場藝術中心的執行長明年會有一趟亞洲行，透過我的母校（國立台南藝術大學）大力的邀請下，他將會拜訪台灣分享他們的經營之道與示範工作營。另一個巴爾地摩陶藝藝術中心，也期待能有機會與我方建立這樣的交流機會，他們對於其他文化的藝術家一直有高度的興趣。

· 建議事項

在這一次我的交流計畫當中，我能有機會到Anderson Ranch Arts Center選擇兩門藝術相關課程與紐約一個月的旅行，其中我對於到Anderson Ranch Arts Center是選擇工作營的課程而非駐村創作，感到非常可惜與遺憾。Anderson Ranch Arts Center藝術中心也有駐村創作的相關計畫，他們提共更長的時間與更自由的創作空間給駐村藝術家，而來駐村的也都是從事藝術工作多年或是決定當專職藝術工作者的年輕藝術家，在實際使用工作室上也能按照自己所提的計畫來執行。但在工作營的課程當中，是決然不同的，感覺想是去學校上課，隨然有一個主要的教授，在課堂當中針對特定的主題來探討，但是所坦討的都是比較基本的技術層面，例如成型技法、釉藥的使用等等，來上課的學員也大多是業餘的陶藝家，或是一般對陶藝感興趣的民眾，所以與課堂上的學員所產生的交流助益並不大，在使用工作室上也只能遵循該藝術村所既定的窯跟釉藥，也不能真對你個人創作的需求來選擇，期間並沒有其他實驗的機會，望著全美國陶藝設備最齊全的陶藝工作室，卻沒有機會能實地的好好嘗試一翻，空感遺憾。

而又因為陶土這一個材料的特殊性，短暫的時間更顯的在地創作的困難性，要在三個星期當中適應不同的土、材料與不同的窯，並且著手開始做，等待乾燥（又不能乾太快）到燒製完成，實在是一次超難度挑戰。

如果能有機會將Anderson Ranch Arts Center的行程改變成三個月或是六個月的駐村，就有足夠的時間和自由的空間來完成創作，並且能有機會與當地的藝術家充分的交流，也能有機會在當地發表作品，讓交流的效益達到最大。
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