中世紀氛圍環繞的藝術中心：捷克克魯倫夫市-席勒藝術中心

（Egon Schiele Arts Center）
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前言

1992年一個被聯合國教科文組織列入保護世界遺產的完美小鎮的圖像，一切看起來是那麼的美好安詳和不真實，這樣的地方存在於捷克的小城---契斯基庫倫夫，位於南波希米亞的契斯基庫倫隆，一個有著拗口名字的中世紀小城，著名的人類遺蹟城市，被聯合國教科文組織指定為受保護的世界遺產，美國時代周刊評選為「全球旅遊新地點」，幾乎是旅遊捷克的必訪之地。小城的空氣裡散放著濃濃的波希米亞風情，小河彎彎的畫了個S形環抱著城堡與住家，每一個不經意的注視都是一幅畫，行走其間，心情也跟著詩意起來。

2004的六月一日我懷著對中古世代文化的嚮往前往克魯倫夫市席勒藝術中心進行駐村創作。捷克地處歐洲中部, 森林山丘與肥沃谷地是主體結構。東南靠斯洛伐克,南近奧地利,西接德國,北毗波蘭。在政治文化上，是西方資本主義和東歐社會主義的交會樞紐。1989年11月間柏林圍牆倒塌後，整個蘇聯東歐的共產勢力也在一夕之間變天解體，自由與資本浪潮吹向了東歐，也吹醒了捷克人民的民族自覺。前往捷克，並不像想像中的困難，雖然我感受不到社會主義下的恐怖氣氛。卻能感受到社會主義下曾有的不便；目前捷克雖為歐盟會員國，但與其他歐盟會員國諸多落差，是顯而易見的。其實大部分捷克的人民是有禮的，只是在社會主義統治下40年之久後，失去了對陌生人的笑容，但即使他們是窮苦的，對精神生活的富裕，卻讓許多財大氣粗的遊客自形慚穢。
契斯基庫倫隆號稱是歐洲最美麗的中古小城之一，距離捷克首都布拉格尚有約三小時車程，其精彩點並不全集中於建築上，而在於籠罩全城的優閒氣氛以及小鎮居民的和善。小城有著古典氣息的義大利式花園、夏宮(Bellarie Summer Pavillion)、以及現代化的迴旋式的露天劇場，夏天晚上常在露天劇場舉行音樂會、戲劇或舞蹈表演，在夏日晚風及滿天星斗下欣賞演出，令人心曠神怡。舊城區以市政廣場(Namesti Svornosti)為中心，廣場上豎立著建於1716年的黑死病紀念柱(Plague Column)，四周則環繞著色澤柔和的傳統建築。廣場外圍的小巷弄；有著各式各樣的商店，像是琳瑯滿目的木造玩具、晶瑩剔透的波希米亞水晶製品，幾家在巷弄裡的小書店和咖啡店，充滿著書香與咖啡香，穿梭其間總讓人流連忘返。
懷舊與當代並存的藝術中心
平靜的伏爾他瓦河(Vltava)在市區形成一個倒S型的河灣，巧妙地將古城分為兩部分；東北是河左岸以古堡為主的城堡區及名為Latran的下游谷地、西南則是河右岸以市政廣場(Namesti Svornosti)為中心的舊城區。市區四周盡是起伏的丘陵與蒼翠的森林，一片盎然綠意間點綴著民房磚紅色的屋瓦；從城堡區的高塔上或丘陵高處，同樣可以望見這天然形成的美麗景致。契斯基庫倫隆這座哥德式的城堡，建在山頂的最高點，不論在市區任何地方抬頭都能望見。城堡由40棟建築物組成，像是契斯基庫倫隆的權力象徵；城堡規模之大，在捷克境內僅次於布拉格城堡。城堡區最古老的一部分，建於13世紀的圓形高塔採紅綠相間配色，獨特的造型綜合了哥德式及文藝復興式，相當惹眼。古堡本是13世紀的要塞，地勢狹長倚山而建，建築則分佈在上坡道的兩側，地據天險。14世紀開始被豪族收購，改建為富麗堂皇的古堡；其間歷經羅森柏(Rozmberk)、依根柏(Eggenbergs)及史華森柏(Schwarzenbergs)等家族世代增修整建，因此交雜許多種不同的建築風格於一身，看來豐富和諧並不顯突兀。在後方華麗的巴洛克式城堡劇院還有一大片的森林與湖泊。城堡內部由無數精彩壁畫及博物館級的珍藏，誇耀著當年富可敵國的顯赫歷史。藝術中心則藏身於期間，合諧於此一綠意盎然的環境。初抵藝術中心的宿舍是由一堆積舊原石堆積而有待重建道路鋪面的小巷，在布滿碎原石塊的道路兩旁有數幢古意盎然的舊中世紀屋、鎮裡沒有新建築、一切古城的外觀只有「照舊」。整個藝術村座落在河右岸的舊城區(Vnitrni Mesto)，因為整區恰好被包圍在曲流內，所以又稱為「內城」(Inner Town)，契斯基庫倫隆的商店、餐廳大多集中於此。 中世紀的芬氛圍、恍若世外桃源、讓人的視覺與心靈獲得令洗禮，，令人心曠神宜的環境的確是藝術中心的最大魅力。

駐村經驗
席勒藝術中心集結奧地利、德國、匈牙利與台灣的藝術家們，奧地利、德國、匈牙利是與藝術中心簽署了長年的合作關係。各國政府長年租用工作室。有德國與奧地，政府所固定租用給他們本國藝術家來此創作交流的工作室（見圖）， 他們每二至三個月都會有新的藝術家選派到中心輪流駐村。而此處藝術家的創作形態亦非常豐富；文學、裝置、影像、繪畫、雕塑等等皆有。因此在這個藝術村所能接觸的層面是很多元的。席勒藝術中心主要的是像美術館般的提供藝術家們展覽的空間；視覺藝術家與文學家藝術中心的進駐的主要成員，藝術家們在中世紀氛圍環繞生活；席勒藝術中心以「駐村」的方式，吸引中歐鄰近國家的藝術家們樂於前往參與，營造出一個多國文化聚集的藝術村？使得藝術中心的展覽多了國際的質感與活力。藝術中心促進多國藝術家們、彼此的互相刺激交流；同時更藉由駐村的機會，直接進行藝術新秀的發現與推動。

藝術中心包括咖啡廳、辦公室、專門販賣藝術中心的紀念品和書籍。在一樓為當代藝術的展出空間、二、三樓上的各個展示空間會展出名藝術家的作品；隔街後棟約有十個單位的藝術家工作室，台灣的住宿與工作室的是位於三樓頂端的閣樓，對視覺創作者來說，不到十坪的空間實難以兼具生活與創作所需的空間機能（見圖）；低採光的空間，對於三個月的視覺創作是不符合的，另有一小睡房，相對於生活所需的用品及器具也都不俱全。在這裡可以和其他的藝術家們仳鄰而居。藝術中心著實有不同的「住宿設施」；其不同的住宿設施及工作室，有著不同國力強弱的顯著差別待遇在。藝術中心並無工作室完善的工作室設施。藝術家們相約城裡餐廳，利用聚會餐飲的機會做文化的交流，與創作的彼此磋、見習。無網路線供藝術家們使用，也是中心一大不便。藝術家在此生活與創作是自由的。整個中心只有的工具工作室，內有基本手工具與簡單金屬焊造，但其只供美術館使用。並不開放給創作者使用，這其另一欠缺之處。席勒藝術中是一個駐村尚在發展其自制度的藝術村，但其當代藝術的展覽倒是非常好。

藝術村在少數固定工作人員的運作下，每年夏、秋季期間（四月到十月），開放參觀，包括繪畫、陶藝、造紙、觀念藝術、版畫、攝影、雕塑、綜合媒材、焊造、數位影像、幾乎涵蓋所有美術種類的範疇；有了絕佳的地理環境、浪漫與懷舊的美術館與在國際間上受肯定的景點等有力的條件下；為藝術中心帶來了無數的商機與人潮；因而每年吸引約無數的觀眾者前往參觀。但在軟體、工作人員、基金的召募上，仍顯得困難。或許是因共產的消極態度的餘毒吧。結合觀光人潮與美術館展覽，是為藝術中心基本的走向。

駐村成果

在捷克我以不同於台灣光源文化的空間場域中，沉澱「光與綜合媒材」的經驗。將駐村期間觀察，異文化對光源美學的不同發想，與自己的現階段創作對照，並利用駐村藝術交流與創作的機會，在席勒美術館延伸出古建築與否光的創作。

本次駐村我運用席勒美術館的舊空間與我的光纖煤材結合創作，發掘出「光」的異文化能量，捷克高水準的古建築，為我光與綜合媒材的創作，帶來技術性的養份，與觀念性的激盪。在駐村的末期，並穫的席勒美術館在2005主秀的正式邀展，將以舊空間與光纖結合的創作，讓臺灣的當代藝術在捷克發出光與熱使其駐村價值，得到更多的正面的影響與的未來性。
席勒美術館時實為在西歐及東歐藝術的一重要據點，其提供一個大的文化氛圍，使現代藝術與傳統文化共存共榮，其豐富性與藝術文化的厚度，應是臺灣當代創作的一重要加油站。3年前在美國科羅拉多州安德森牧場藝術中心的駐村起點，打開與他國藝術家深入討論彼此的創作心得，受益良多，兩年後的捷克席勒美術館的駐村經驗與其東歐的藝術觀點，已是回台專注於光與綜合煤材創作的新養份。在藝術村所萌發的展出作品裡，我將在舊酒廠的空間裡，展出作品「飄」，其多重浮載的「傘架構」，像深海巨大的水母、也似外太空中飄遊的幽浮，這超現實的新科技生命體，多義的傘架結構，牽引出光、編織、雕塑、照明等概念元素，並將其諸多元素自然交融，讓人穿梭於其跨時空，豐富又極簡的「時、光」中。

作品「飄」用精選的傘骨造型為主架構，經由無數長短不一的點、側光0.75mm光纖裸絲，織組出ㄧ座座超現實、輕軟的科技生命體，將其跨領域、跨時空的裝置在室內，看似風中的蒲公英，又似水中的水母飄。忽短忽長的裸纖像是有知覺的光觸角，不斷地探索、變幻、增長、因應空間純在的增殖，讓此一「漂浮物」充滿了慾望及生命力。昏暗的室內中，多彩的LED燈，將以天外飛來一筆的高科技光纖裸絲的傳導，將黑暗恐怖詭異的地域，轉換成一幕一幕令人驚艷、時而藍光、時而白光的，時而紅光…多彩的色光驚奇進出，讓人轉換到、海底世界或外太空宇宙的深處，我們熟悉、不熟悉，自然界中具震撼場景的種種戀情。

「漂」的光纖裸絲清透材質，讓人強烈感受到、大千世界中生命最真的透明，與最不可捉模的變化。傘結構裡布滿了各式編織的手法、架構出物種異中求同、同中求異的奇妙物種進化。生命是一連串的旅程，不斷的漂浮，不斷的進化。進化的觀點，在光纖的細絲微光與星光傘佈裡，自動書寫、雕刻，其流暢性及的概念所形成的造形創造出源於東方傳統空間美學裡、新的「光造境」，讓觀者在其光觸角間中穿梭，體驗其獨特的時空飄遊美學。
「飄」在多變交織生物，活如體般變幻著、或螢光、或微光的氣氛，在彈指輕撫、撥弄流明之間，觸動人們身體最末梢與心裡最深處的神經。在紅、藍、黃、青、白、紫的瞬息色光流變中」，翻轉一頁頁未來生物的進化預言書，體驗著生命複雜與精簡的進化，新奇中牽連出對無數消失，或漸消失物種的悼念。觸動的情感的起點、亦是可能的議題討論的延伸。「飄」在無數光的流轉意象中、讓以人為物種中心其慾望、恐懼、自大、謙卑地種種進化論觀點，以細緻及開放的對話、同無數流光的相互交織、交流。

結語與建議


具藝術涵養的社會文化，除了藝術家的投入外；更需要大環境的薰陶，席勒藝術中心不只單純的 促進藝術家們、彼此的交流；同時也促進國與國之間的藝術文化交流，凝聚更大的力量；提升視覺藝術的專業，並反映在駐村後藝術家的創作中。這是我第一次接觸到中歐的藝術創作環境，並且置身其中。對於較常觸及歐美藝術創作的我來說，得以有機會與中歐的藝術環境、藝術家們接觸，除了開拓自己的視野，也更進一步驗證了對自己藝術創作。契斯基庫倫夫是一個被聯合國教科文組織指定為受保護的世界遺產的地方，如果三個月都待在席勒藝術中心，該中心並無充分的資源供藝術家運用，建議如能運用其中一個月待在捷克的布拉格，感受首都的多風貌藝術風格。必能為台灣帶回了更全面與完整的捷克駐村經驗。就個人駐村成果來說，著實收穫頗豐。除了與在地的藝術家交流之外，留下藝術作品，成為美術館的收藏外，另一就是2005年主秀展覽的獲邀。雖然只是短短的三個月，其中的收穫卻是豐富、彌足珍貴的。席勒藝術中心的駐村結果，期能在明年的夏天開發結果，順利展出，讓的台灣當代藝術能與國際再度接軌。最後特別感謝文建會藝術村籌備處提供這個寶貴的機會與諸多協助。
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