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出席「美國人口學會2005年年會」暨「亞洲城市青少年健康跨國比較研究工作會議」報告



出席「美國人口學會2005年年會」暨「亞洲城市青少年健康跨國比較研究工作會議」報告記要

報告人：洪百薰

出國人員：本局人口與健康調查中心主任莊義利、簡任技正洪百薰，台中健康暨管理學院社會工作系主任(本局衛生保健社區調查作業中心計畫主持人)李美玲計3人。

出國期間：民國94年3月29日至4月8日，計11天。

出國類別：會  議
前往國家：美  國
經費來源：
1.莊義利由本局94年度科技發展工作人口生育與保健調查研究項下國外旅費支應。
2.洪百薰、李美玲由本局94年度菸害防制及衛生保健基金，衛生保健計畫衛生保健工作之研究發展項下國外旅費支應。

出國行程及工作記要：

· 3/29 

台北國際機場啟程往美國紐華克機場
· 3/30

由紐華克抵賓州費城「美國人口學會2005年年會」會場
辦理註冊報名，並出席年會。
· 3/31-4/2
出席「美國人口學會2005年年會」
1.閱聽專家學者論文發表及論文展示
本會期有本局莊義利為共同作者之「成年子女教與程度與其父母死亡率之相關研究」、「從家庭結構到居住安排的變遷，我們學到什麼?」2篇分別於3/31不同場次發表。另有本局林淑慧為共同作者之「台灣老人生活滿意度、自評健康狀況與死亡率相關研究」於3/31海報展示發表。

2. 和與會學者及跨國合作團隊商討合作研究事宜

(1)與喬治城大學Maxine Weinstein教授、普林斯頓大學Noreen J. Goldman教授、哥倫比亞大學醫學中心Richard P. Sloan教授等討論老人社會環境暨生物指標合作研究計畫(Social Environment and Biomarkers of Aging Study，SEBAS)之2005年執行內容、程序及新增項目之可行性，獲得初步共識，美方表示尊重我田野工作經驗，部分檢查項目已確定刪除，另心律檢查得視下半年試訪結果再決定是否加入。
(2)與密西根大學Aland Thornton教授、Li-Shou Yang教授等就歷年老人調查及婦女生育調查資料之進一步分析與應用進行交換意見。

3.參觀各相關機構研究成果展示及蒐集業務相關資料        
· 4/3


賓州費城→馬里蘭州巴爾的摩

· 4/4-6
   參加「亞洲城市青少年健康跨國比較工作會議」
由美國約翰霍普金斯大學公共衛生學院比爾蓋茲人口及生育健康研究所、中國、越南及台灣學者共同參與。工作重點:

1. 確認三地抽樣設計及執行方法。
2. 根據研究架構逐題討問卷初稿內容之適當性並進行刪改與修訂。
3. 討論資料收集方法及輔助工具(如audio CASI)之適用性與可行性。
4. 再次釐清預算與執行進度問題。若無意外,預計2005年底進行試訪以確定標準化執行程序，2006年正式收集資料及資料整理、分析。
· 4/7-8   自馬里蘭州巴爾的摩→紐華克搭機→返回台北
出國心得及建議事項：

1.ㄧ學門的發展須有足量的優秀人才投入，方能透過良性競爭，不斷提升學術研究與實務應用之水準。
美國人口學會會員遍及世界各地，發表論文達數百篇，不愧為國際性盛會。重要的是，人口學家關心的議題已由傳統的生育、死亡、遷移等人口過程的研究，擴展到二度人口轉型理論，以及探討社會環境與行為，包括：社經地位、家庭結構、性別關係、健康狀況、健康行為、危險行為、社會公平性、社會福利政策等對人口的影響，對社會變遷與政策具相當高的敏感度；在研究方法上也不斷的改進提昇，顯示這是一個活力充沛的研究社群。置身其間除了感受其活力外，更重要的是學習其新思考方向及新方法，擇適合我用者進行研發；而思考如何運用本局有限的資源，提振國內學界的研發活力，以助本局邁向實証施政之目標的重要課題。
2.加強與國際合作研究計畫學者互動，藉以提升同仁能力與視野

本次人口學會年會本局雖有3篇論文發表，美中不足的是，資料均來自本局而署名同仁並非第一作者。這是本局調查中心結構上的問題，同仁花絕大多數的時間在資料收集、整理及行政業務上，致無充足時間就所得資料進行深入分析與發表。我們期望透過田野調查工作外包逐步釋出時間，由國際合作學者之協助及合作發表論文的經驗,培養具潛力之同仁進行論文寫作與發表，以提高國際合作研究之參與價值。
3.跨國合作計畫須保持開放性思考與學習的精神以提高合作成功機會
亞洲城市青少年健康跨國比較研究針對三個具儒家文化傳統之亞洲地區(台灣台北、中國上海及越南河內)，以15-24歲青少年為對象，探討其性行為、生育健康及其影響因素(包括當地傳統、社會變遷、家庭、同儕及個人特質等)。本次為第三次工作會議，正式由理論概念的溝通進入實作方法的討論，在問卷內容、問法、調查操作等開始出現地區性歧異，三地之調查研究資源、都市化程度、國際化程度、民眾生活方式、青少年次文化等均有所差異。為顧及整體計畫的可行性，在討論過程中有比前次更多的溝通與討論，可喜的是美、中、台、越四方人員均能在充分表達意見的同時尊重彼此的立場，力求達成共識。特別值得一提的是，李美玲教授以社區調查作業中心主持人身份與會，以其多年調查經驗在實務操作上提供了許多寶貴的意見，均受到與會學者之肯定。故以現階段進行狀況觀之，計畫成功的可能性應可期待。
服務機關：行政院衛生署國民健康局


姓名職稱：人口及健康調查研究中心  主	   任     莊義利


簡任技正      洪百薰


台中健康暨管理學院社會工作系主任	   李美玲


(本局衛生保健社區調查作業中心計畫主持人) 


派赴地區：美國


出國期間：94年3月29日至4月8日


報告日期：94年5月5日
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