

出國報告（出國類別：其他）

赴美國印第安那州簽署「中華民國（台灣）教育部國際文教處與美國印第安那州教育廳間教育合作備忘錄」
服務機關：教育部
姓名職稱：張欽盛/國際文教處處長
派赴國家：美國
出國期間：94年4月6日至4月12日
報告日期：94年5月18日
訪問美國印第安那州報告書

壹、前言

在我國駐芝加哥辦事處及該處文化組的努力磋商之下，印第安那州政府教育廳與我國教育部國際文教處同意簽署「中華民國（台灣）教育部國際文教處與美國印第安那州教育廳間教育合作備忘錄」。雙方同意推動之事項包括互相提供教育研究機會、鼓勵互至對方留學研究、共同協助推動語文教學等。根據此備忘錄，印第安那州教育廳亦將協助招募該州英語教師前來我國中小學任教，並提供我國英語教學相關協助事宜。此項備忘錄係我國與美國州政府首次簽署，我方由教育部國際文教處代表簽約，美國印地安拿州由該州教育廳長代表簽約。此次訪美行程即以簽署該項備忘錄為主，並順道訪問印第安那州相關文教機構。

貳、簽署教育合作備忘錄簡情

典禮過程：

職於4月7日抵達印第安那州後，當晚即在駐芝加哥辦事處文化組安排下與負責該項備忘錄之該州教育廳副廳長厄雪女士（Phyllis Usher）及其同仁餐敘，就簽約細節及未來推動事宜交換意見。

備忘錄簽約典禮於本（94）年4月8日中午12時正假美國印第安那州首府印第安那波里市（Indianapolis）之州教育廳長辦公室舉行，由印州教育廳芮德廳長（Dr. Sullen Reed）及職代表簽署，觀禮貴賓除印州州務卿羅克達（Todd Rokita）、駐芝加哥辦事處鄭處長天授及王副處長保新外，尚有台美雙方貴賓計三十餘人，美方出席人員有印州政府官員、州議會參眾議員及相關單位代表。

典禮簡單隆重，由印州教育廳厄雪副廳長及芝加哥辦事處文化組徐組長會文首先致歡迎辭，說明簽約之意義。開場後，隨即由鄭處長、職及芮德廳長依序分別致辭、簽約，並交換禮物。雙方除對達成教育合作備忘錄簽署深表慶幸外，對未來合作發展亦深具期望。職並贈交芮德廳長由教育部杜部長親筆簽名之台灣古歷史地圖月曆為紀念。

典禮後隨即在州政府大廳舉辦簡便餐會，氣氛熱烈，現場由我駐芝加哥文化組佈置之台灣風土景緻海報照片，另亦提供介紹教育部推動大學國際化報導褶頁、介紹台灣文宣手冊等，甚受與會外賓及旅美僑學界人士矚目與關注。

配合本項簽約典禮之舉行，印州教育廳於典禮前一日即發布新聞通告（press advisory）予報社、廣播、電視等媒體。當日復與駐芝加哥文化組同時發送中、英文新聞稿，故除有華文媒體發布新聞外，亦有多家英文媒體於現場採訪，包括廣播與電視。簽約畫面於當日及次日當地英文電視台新聞節目中亦均見播出。

參、參訪印第安那州文教機構

職於簽約後當日下午及次日（4月9日）分別參加多項活動，包括參加駐芝加哥辦事處鄭處長與印州我留美學人餐敘（4月8日晚間）、與駐芝加哥文化組組務座談（4月9日早上）及訪問印第安那數所大學。謹將訪問印州相關大學簡情略述如下：

1、 訪問印第安那大學普度大學印第那波里斯聯合校區（Indiana University-Purdue University Indianapolis, IUPUI）


IUPUI成立於2000年，學生人數約18,989人。印州政府鑒於印第安那大學以人文學科見長，普度大學以理工學科較著名，爰於印州首府印地那波里斯成立兩校聯合校區，以發展醫學及資訊科學為此新興校區發展目標。
    該校國際事務室主任Dr. David Jones亦擔任東南亞中心主任，過去該校與亞洲國家合作重點多著重在印尼及菲律賓上。尤以南亞大海嘯發生後，更積極投入於災區人道救援、災民心理諮商輔導以及災區行為模式等研究上。該中心對於增進與亞洲地區開發中國家的互動關係亦感興趣，尤其以兩岸關係之發展明顯影響國際經濟情勢，該校亦歡迎台灣大學校院成為該校學術合作領域上的新興夥伴。

  台灣位居東南亞，近來有多數外籍勞工及配偶來自印尼、越南、菲律賓及泰國，對下一代的人口結構及教育問題有相當大的影響。未來南亞亦為台灣應重視之研究方向之一。我大學亦有設置東南亞研究系所者，日後雙方當有學術合作發展之空間。

2、 訪問巴特勒大學（Butler University）
該校為一私立之精緻型文理大學，成立於1855年，今年適為成立150週年紀念。學生人數約4,000人。以商學院、音樂、舞蹈等人文系所見長；該校亦為印第安那州重要中、小學師資培育機構之一。
此行拜會商管學院院長Dr. Richard Fetter、研究課程主任Dr. Russ Kershaw及副主任Dr. LaTasha Malone等人。雙方對於學生交換及進行短期進修均表示高度合作意願。
該校與元智大學為姊妹校關係，與成功大學亦有合作經驗。未來除鼓勵國內學生赴該校留學外，亦可加強吸收該校學生利用寒、暑假期間前往台灣短期研修。由於目前國內之成功大學、中山大學及政治大學均有完全以英語授課之MBA課程，該校可以鼓勵學生到台灣進行短期進修或實習。初步可先採計學分，進而達成兩校合頒雙聯學位目標。
每年國內外貿協會國際人才培訓班（簡稱ITI）均派遣學員前來該校實習。本年度亦有成員12名於該校受訓實習。

三、訪問印第那波里斯大學（University of Indianapolis）
該校亦以人文、藝術系所較著名，包括：商學院、教育學院、護理學院、職業治療、物理治療、藝術與科學、心理科學及成人學習等八個學院。學生人數約2,700人。
此行除訪問該校亞洲研究中心藍教授采風外，亦參觀該校歐豪年美術館。該美術館係美國中西部地區大學校院中完全展示收藏台灣當代知名畫家作品之首例。該美術館自去年8月開幕以來，即獲媒體關注及報章版面大幅報導。其將畫作展示於教育學習環境中之作法，足以提供師生耳濡目染及文化薰習機會。


 該校每年均提供文化大學及東海大學各2名獎學金予該2校學生成績優異學生前來印州留學。 該校亦正近一步考慮與文化大學華岡美術館進行館藏交換或師生互訪計畫。

肆、未來展望

一、與印州簽訂之學術備忘錄雖係繼英、加後簽訂，惟於美國各州係屬首例。由於美國教育事權在各州政府，我亟有必要與美國各州政府建立官方教育交流合作管道。此次與印州政府簽署教育合作備忘錄，建立未來我可善加利用之良好模式，開啟推動台美官方教育實質關係之新方向。

二、我與印州初件教育關係，確值我方珍惜。駐芝加哥辦事處刻已進行邀訪印州州長率團來台訪問，芮德教育廳長可能隨團來訪。若芮德教育廳長來台，本部可安排相關拜會及訪問。

三、依據該備忘錄，本部應與該州每年定期舉辦工作小組會議，以議定雙方該年合作事項。該項工作會議可雙方國家輪流舉行，以增進雙方教育官員之交流。另由於美國各項教育改革係由各州執行，雙方亦可就教改議題相互進行經驗交流。

四、印州政府對我擬延攬該州中小學英語教師來台任教計畫甚表興趣，希望雙方積極洽談服務契約細節，早日進行延攬工作，盼於下一學年可有該州英語教師來台任教，協助我英語教學。

五、除英語教學計畫外，我亦可推動之計畫包括協助印州之華文教學等，我宜妥善規劃，於雙方工作會議中提出磋商，以落實備忘錄之推動。

六、印州各大學表達與我拓展進行教師學生交流興趣，雙方應可在備忘錄簽署所建立之友善架構下，積極磋商推動。

伍、相關附件：

一、訪美行程表

二、備忘錄中文版

三、媒體報導

四、照片
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