【加拿大政府進用原住民及身心障礙人員作業情形】考察報告

壹、 前言

我國對於原住民及身心障礙者等傳統弱勢族群工作權之維護，分別訂有「原住民族工作權保障法」及「身心障礙者保護法」，並各於該法規定各級政府機關、公立學校及公營事業機構應進用之人數比例，及未達比例應繳納差額補助費或怠金。行政院（人事行政局）為落實足額進用比例，亦分別訂定作業要點，針對各機關進用情形定期統計、研議對策，並對執行不力者規定應予以議處。

為了解加拿大政府進用原住民及身心障礙人員之作業情形及相關配套措施，俾作為我國政策決定及研修相關法令之參考，行政院人事行政局於93年度編列出國考察計畫，並指派該局人力處鍾副處長振芳前往。經過我國駐外機構之安排聯繫，於93年8月25日啟程，至加拿大渥太華（Ottawa）、多倫多（Toronto）及溫哥華（Vancouver）等地，拜會聯邦及地方政府相關部門並與相關人員舉行座談交換意見，至9月3日返抵國門，共為期十天。

貳、拜會機關（人員）及座談主題

一、加拿大文官委員會（Public Service Commission of Canada）公平及多元融合處（Equality and Diversity）處長Paula Green女士

座談重點主要就政策面針對2004年加拿大樞密院議長（President of the Queen’s Privy Council for Canada）向國會所提年度報告（Employment Equity in the Federal Public Service 2002-2003）中有關聯邦政府在進用原住民及身心障礙人員方面之推動策略及統計分析資料作進一步了解及交換意見。

二、加拿大文官委員會公平僱用計畫招募科（Recruitment Service ）科長Helene Cossette女士、Sylvere Kabwa先生

加拿大政府對於原住民及身心障礙人員之進用，主要之法令依據為「就業平等法」（Employment Equity Act,簡稱EEC）及文官任用法（Public Service Employment Act,簡稱PSEA），上述法令之適用於政府部門僅及於聯邦，對地方政府並無拘束力。座談重點主要就執行面了解文官委員會在推動聯邦政府進用原住民及身心障礙人員方面之實務作為與相關措施。

三、加拿大安大略省（Ontario）公民廳Marislor Toneatto女士等人

座談重點針對加拿大安大略省基於該省人權法案，對於身心障礙人員權利保護所採行之主要措施（例如Promote Accessibility, remove barriers等）進行了解。

四、加拿大安大略省原住民事務秘書處Mollie Kermany女士

座談重點為該省所推動之發展原住民經濟策略（Build Aboriginal Economics），此策略希望透過原住民社區與企業及法人團體所建立之夥伴關係，幫助原住民提升經濟能力和自力更生。
五、加拿大溫哥華市政府平等就業機會計畫（Equal Employment Opportunity Program）主管Lorna McCreath女士等人

座談重點在了解該市所定平等就業機會政策與計畫，及如何建立一個相互尊重的工作環境與進用多元的人力。並提及2010年冬季奧運及殘障奧運將於該市舉行，該市將努力發展成為世界上身心障礙者最容易接近之城市。

參、考察主要發現

一、努力追求文官體系能反映社會多元化（diversity）與包容性（inclusive）

加拿大是一個多樣化人種的雙語（英語及法語）國家，採聯邦制。聯邦政府努力追求建立一個更能反映和包容社會多元性的文官體系，亦深信每一個構成這個國家的人民均應有公平的機會作充分的貢獻，使社會更美好。

二、聯邦針對特定群體（designated group）制定「就業平等法」（Employment Equity Act）

為達到就業平等，加拿大針對「婦女」（Women）、「原住民」（Aboriginal People）、「身心障礙者」（Persons with Disabilities）及「可見的少數民族」（Persons in a Visible Minority Group）等四個在就業上易受劣勢待遇的群體，制定「就業平等法」，以確保不會有人會因與能力無關的理由而被拒絕給予就業機會。而所謂就業平等，其意義超越以同一方式對待，更需要對這些弱勢群體採取特別的措施和給予不同的配套。此法並適用於公私部門。

三、文官委員會（ PSC）的角色

      依據就業平等法規定：1.界定與排除由於雇主之僱用制度、政策及常規所導致對於原住民和身心障礙人員之障礙，故PSC在聯邦政府人力的管理和僱用上，須界定與排除上述相關障礙。2.建立特別的政策及規定，採取特別的措施，使原住民和身心障礙人員在每一職業團體達到一定代表程度，反映他們在加國勞動人口的代表性。故PSC須主動促進公部門更具代表性及加速結束代表性缺口。並依據文官任用相關法令，採取若干措施：例如擴大取才範圍，確保原住民和身心障礙人員之足額進用、規定各機關甄選委員會應有特定群體代表參與、依法宣佈某些職務之甄選僅對某一群體開放、少數職務不用競爭、縮短進用程序等。

四、政府功績用人原則（Merit）內涵之重塑

文官體系傳統功績用人的內涵主要為能力（Competence）和超越黨派（Non-partisanship），並透過公正公平公開的方法進用人員。在20世紀90年代中期，為反映社會多元，配合就業平等法的施行，功績用人的內涵並包括代表性（Representative），並由文官委員會透過各種途徑，與各界進行說明、宣導與溝通。

五、聯邦政府進用特定群體的人數係以勞動力人口（workforce availability）比例為基礎

聯邦政府進用上述特定群體人數之努力目標，係以各該群體可勞動人口佔加拿大整體勞動力之比例，作為計算基礎。上述勞動力係由大約每五年公布一次的人口普查資料和與身心健康相關的調查統計推估而得。例如原住民於1996年之人口普查資料係佔加拿大人口總數2.6%，其勞動人口佔1.7%，聯邦政府對原住民之進用則以1.7%做為努力目標。惟2001年之人口普查資料公布後，原住民人口比例提高至3.3%，其勞動人口預期亦將增加。

六、聯邦政府各機關進用特定群體的比例並未強求一致

各機關進用上述特定群體之人數，聯邦政府並未強制要求一致並課以未足額進用之懲處責任，而係由各機關審酌機關運作之實際需要並符合功績制原則訂定目標推進（benchmark）。主管機關則採各種鼓勵或協助措施予以提升。

七、聯邦政府進用原住民及身心障礙人員總數雖已超過各該群體勞動力比例，但仍有近半個別之機關未達到。例如身心障礙者之勞動力比例，2003年為4.8%，雖然聯邦政府整體進用總數已達5.6%，但公務員人數100人以上之51個個別機關中，仍有25個低於4.8%。

八、地方政府推動就業平等著重建構無障礙環境

地方政府並不受上述「就業平等法」（Employment Equity Act）規範，且由於轄區特定群體人口異動難以掌握，並未訂有進用比例，對於當地原住民及身心障礙者，主要係以排除就業障礙、改善其經濟能力、建構渠等有利的環境等為重點。

九、提供管理階層相關指引，以有效管理多元化之人力

管理多元化的人力，對管理者是一項挑戰。聯邦政府主管部門為協助各機關建立一個有效和成功的團隊，將有關如何對這這四個特定群體進行選才、留才及拔擢之許多建議，以及各相關機關、團體之網站等資訊彙編印行，供管理階層參考。例如【A Guide for Managers】、【Say Yes to Employment Equity】、【Guidelines for Assessing Persons with Disabilities】等等。

十、夥伴關係（partnership）之建立與發展

就業平等觀念和實務，已發展成為加拿大每一公私部門甚至每一個人日常生活的事情，也是機關人力資源策略的優先部分。要有效的執行更需要發展緊密的夥伴關係。例如漁業及海洋部門有關漁業管理及海岸巡防之人力，便結合當地原住民團體，納入甄選進用程序。透過資訊的交換，不僅可幫助了解原住民可能任職聯邦政府之人口數，亦可提供相關部門從原住民地區獲得可用技能之機會。

十一、其他諸如提供特定群體之求職者輸入履歷資料及各機關選員參考之平台、結合各相關團體經常召開相關會議交換成功經驗、推動「擁抱變革」（Embracing Change）、「擁抱多元」（Embracing Diversity）等活動、改變文官體系文化、設立多種獎項表揚對推動就業平等有貢獻人士等。

肆、心得及建議事項

一、加拿大對於對「婦女」、「原住民」、「身心障礙者」及「可見的少數民族」等四個群體之就業，特別立法之精神，旨在保障渠等就業機會的平等及職場上工作條件的公平性。其在實務推動上，主要在於甄選方式、教育訓練等去除障礙（remove barriers）方面之努力；另對於人性，秉持任何人均有能力貢獻社會之基本假定，因此實質公平的精神似乎重於照顧弱勢之情懷。

二、推動「就業平等法」，於公務部門之另一意涵，在促使文官體系吸引多樣化的人才服務加拿大民眾，使政府更具代表性（representative）。因此，因應特定群體進用除重塑功績制用人原則外，並期望能分布於各個領域和層級。

三、為充分體現文官體系之代表性，加拿大聯邦政府對於進用特定群體之統計資料，除顯示聯邦政府各機關進用人數及比例外，亦從工作類別、年齡、任職地區、職務層級、待遇等級、升遷等情形作統計及交叉分析。

四、共同性建議事項
（一）我國政府機關進用原住民及身心障礙人員之觀念，長遠來看，可從就業上之照顧，昇華為文官人力多元化的策略

加拿大政府為因應該國社會人口結構，無論原住民、身心障礙者或移民人口及其後裔均顯著增加，並預期會逐漸攀升。為使公務人力更具代表性，反映社會多元與包容，對於特定群體在聯邦政府部門的人數比例及分布情形，非常重視。我國社會日趨多元，為因應人口結構之變化，除相關部門對於台閩地區人口統計及分類可更為縝密外，公務人力結構對於台灣社會人口日趨多元的的現象，亦宜有所反映，或可於先於公務人員任用法，增訂相關提示性文字。

（二）政府機關對於原住民及身心障礙人員就業機會之促進，焦點可從現階段各種優惠之措施，轉移至積極去除進用程序上限制及工作環境各種障礙的排除，並廣為宣導相互了解與融處之道。

（三）對於原住民及身心障礙人員之進用人數，中央機關可依其佔全國人口或勞動力比例斟酌規劃，除可協助有工作能力者充分就業外，並兼顧機關足額進用之可能性。

（四）地方機關對於原住民及身心障礙人員之進用人數，似可配合地方自治之精神，改依渠等占當地人口（或勞動力）比例計算，避免滋生可能排擠其他族群就業或影響為民服務效能等疑慮。

（五）各機關對於原住民及身心障礙人員之進用事宜，應視為機關人力資源發展重要工作，邀集員工代表及相關人士釐定計畫實施，並自行管控，定期公佈供各界公評。中央機關可由人事行政局彙整公佈，地方機關則由各地方政府自行公佈，導入自發性競爭機制。

（六）對於中央政府機關進用原住民及身心障礙人員情形之統計，可利用資訊科技擴大分析，以進一步了解政府人力結構，並對渠等公務生涯發展機制（升遷）預為規劃。

五、個別性建議事項

（一）進用原住民之職務類別，可由各機關依業務需要及所需資格條件考量，不必分類規定，參照「身心障礙者保護法」規定，改以機關人數總額計算比例。 

（二）為反映社會多元，族群共生，公私部門均應一起努力促進原住民就業，故有關「原住民族工作權保障法」比例進用原則，亦宜對私部門有所規範。

     （三）各機關宜善加利用勞政單位提供各項身心障礙人員就業之措施（如職務再設計、提供必要之輔助或支持性就業服務等），擴大其進用身心障礙人員之範圍或改善目前在職者之工作環境。

（四）目前各機關幾乎均已依法足額進用身心障礙人員，總量比例165%，人數高達21752人（93年12月1日資料）。人事行政局應可進一步調查彙整各機關身心障礙人員工作表現上之成功經驗，加以推廣，俾臻人與事之適切配合。
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