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內容摘要：

參加九十四年四月十九日於華府美國農部召開的「台美農業科技合作工作小組會議」，會中討論有關台美合作計畫事宜。會議由我方代表就去年已完成的三個計畫和五個執行中的計畫提出執行成果報告及今年五個延續性計畫和三個新提計畫之個別計畫說明，美方同意繼續補助我方所提四項延續性計畫「監視臺灣晚疫病菌族群交換而作為晚疫病防治策略的依據」、「設施作物害蟲之生物防治」、「建立負壓動物解剖房標準作業流程及訓練動物疾病診斷技術與人才」及「Family19抗真菌性幾丁質分解酵素在作物病害綜合防治管理之應用」，並通過補助一個新提計畫「人畜共通傳染病-西尼羅病毒感染症及Q熱之診斷實驗室建立」，共計支持5項計畫，每項計畫補助1萬2千美元，合計6萬美元。另決議於94年11月另在臺北召開 「臺美農業合作成果發表研討會」，美方同意補助該研討會國外旅費1萬美元 ，有關美方專題演講人、演講主題及美方出席人員名單 ，由美方另行函告。也議定95年合作的優先計畫為： 1、基因轉殖動物、植物及其風險評估管理和檢測； 2、生物晶片在農業的應用； 3、保健作物及其分析； 4、基因轉殖相關法規； 5、人畜共通疾病的檢測及防治；6、植物功能基因體研究等六大領域。

另為進一步讓我方代表瞭解美國農部(USDA)有關國際合作計畫之執行，及有關基因改造物(GMO)的研究與管理，美國農部國外農業署(FAS)特別安排我方代表參加美國農部農業研究署(ARS)召開之台美農業技術合作計畫討論會，並參訪該中心園藝部門之實驗室、基因轉殖專用溫網室與防檢疫用溫室等設施，以瞭解研究設備的規劃配置與資源之利用及對基因轉殖作物溫室的設置與營運情形；也參訪動植物健康檢疫署(APHIS)，以瞭解美國政府對基因轉殖作物管理的法規與制度及其執行情形。藉由參訪過程深切體會到美國農部農業研究署共同實驗室與溫網室使用的觀念與作法，其有效的整合資源、精簡人力的策略，應可作為我政府未來將成立法人化的國家農業研究院之參考。美國對基因轉殖植物的管理與規範雖較歐盟與日本來的寬鬆，但我國與美國的農業貿易往來密不可分，且目前正在建立相關的田間試驗管理辦法與設施，有必要派員前往學習，瞭解其詳細之生物安全、生態影響風險評估的操作流程與評估方法，使我生物技術產業能國際化，並與國際接軌。
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赴美國參加2005年度「台美農業科技合作計畫工作小組會議」
壹、摘 要

參加九十四年四月十九日於華府美國農部(USDA)召開的「台美農業科技合作計畫工作小組會議」，會中討論有關台美合作計畫事宜。會議由我方代表就去年已完成的三個計畫和五個執行中的計畫提出執行成果報告及今年五個延續性計畫和三個新提計畫之個別計畫說明，美方同意繼續補助我方所提四項延續性計畫「監視臺灣晚疫病菌族群交換而作為晚疫病防治策略的依據」、「設施作物害蟲之生物防治」、「建立負壓動物解剖房標準作業流程及訓練動物疾病診斷技術與人才」及「Family19抗真菌性幾丁質分解酵素在作物病害綜合防治管理之應用」，並通過補助一個新提計畫「人畜共通傳染病-西尼羅病毒感染症及Q熱之診斷實驗室建立」，共計支持5項計畫，每項計畫補助1萬2千美元，合計6萬美元。另決議於94年11月另在臺北召開 「臺美農業合作成果發表研討會」，美方同意補助該研討會國外旅費1萬美元 ，有關美方專題演講人(Keynote Speaker)、演講主題及美方出席人員名單 ，由美方另行函告。也議定95年合作的優先計畫為： 1、基因轉殖動物、植物及其風險評估管理和檢測； 2、生物晶片在農業的應用； 3、保健作物及其分析； 4、基因轉殖相關法規； 5、人畜共通疾病的檢測及防治；6、植物功能基因體研究等六大領域。

另為進一步讓我方代表瞭解美國農部有關國際合作計畫之執行，及有關基因改造物(Genetically modified organisms, GMO)的研究與管理，美國農部國外農業署(Foreign Agricultural Service, FAS)特別安排我方代表參加美國農部農業研究署(Agricultural Research Service, ARS)召開之台美農業技術合作計畫討論會，並參訪該中心園藝部門之實驗室、基因轉殖專用溫網室與防檢疫用溫室等設施，以瞭解研究設備的規劃配置與資源之利用，及對基因轉殖作物溫室的設置與營運情形；也參訪動植物健康檢疫署(Animal and Plant Health Inspection Service, APHIS)，以瞭解美國政府對基因轉殖作物管理的法規與制度，及其執行情形。藉由參訪過程深切體會到，美國農部農業研究署共同實驗室的設置與溫網室使用的觀念與作法，其有效的整合資源、精簡人力的策略，應可作為我政府未來成立法人化的「國家農業研究院」之參考。美國對基因轉殖植物的管理與規範，雖較歐盟與日本來的寬鬆，但我國與美國的農業貿易往來密不可分，我國目前正在建立相關的田間試驗管理辦法與設施，實有必要派員前往學習，瞭解其詳細之生物安全、生態影響風險評估的操作流程與評估方法，使我生物技術研發成果及產業能國際化，並與國際接軌。

貳、前  言

台美自一九八六年簽署「農業科學合作計畫綱領」以來，為雙方推動農業科技研究與交流合作，建立良好的合作平台；惟於一九九四年美方終止此合作關係，為賡續推動台美農業科技合作，本會陳前主任委員於九十年十月間應美國農業部長Ms. Ann Veneman邀請，率團赴美出席見證由我駐美代表處程代表建人與美國在台協會理事主席卜瑞哲（Mr. Richard Bush）代表雙方政府簽署「台美農業科學合作計畫綱領」修正案，該合作綱領新修正之優先合作內容包括：動植物檢疫與檢驗技術、再生性自然資源及生態系之永續管理、生物技術產品之研發與管理、技術移轉與職業訓練、食品營養與衛生安全、園藝作物、動物廢棄物管理、水產養殖及農業政策與經濟研究等，均為當前農產貿易與農業發展之重要課題。此外，該修正綱領亦明定雙方將本公平互惠原則，分擔合作計畫經費與人員互訪旅費，並於附錄增訂雙方合作計畫所衍生之智慧財產權歸屬原則，經我多方努力雙方更於二○○二年恢復「台美農業科技合作計畫工作小組會議」，二○○二年美方補助「東方果實蠅區域防治研究」、「花色之分子育種」及「複製牛產製技術之研究」等三項計畫各一萬二千美元，另補助林業整併計畫「永續林業經營優先領域研討會」一萬九千二百美元。

二○○三年「台美農業科技合作計畫工作小組會議」於美國華府召開。會議中美方同意繼續補助「東方果實蠅區域防治研究」、「花色之分子育種」、「監視台灣晚疫病族群的變換」、「夏威夷地區熱帶及亞熱帶花卉及藥用作物種原交換」、「設施作物害蟲之生物防治」及「森林生態系林份經營策略之碳貯效果與環境貢獻之研究」等計畫各一萬二千美元之經費。另我方透過實際之參訪，蒐集有關美國之公民營機構執行國際合作計畫之模式，及生物科技產業化之執行策略，以供未來我國執行其他國際合作之參考。
二○○四年「台美農業科技合作計畫工作小組會議」在台灣召開。美方同意繼續補助五項續辦計畫及三項新提計畫「建立負壓動物解剖房標準作業流程及訓練動物疾病診斷技術與人才」「保健植物有效成份研究及培養與加工技術之提昇」及「Family19抗真菌性幾丁質分解酵素在作物病害綜合防治管理之應用」等計畫各一萬二千美元之國際旅費。

雙方同意就當前台美雙方農業發展之關鍵性技術，增列「人畜共通疾病防治方法及檢驗技術引進」、「植物功能性基因研究」、「水資源永續管理」作為優先合作領域，並徵求台美雙方研究人員共同研提合作計畫，以發展核心平台技術，提供學術界及產業界運用。美方另指出，有關基因改造生物規範之影響、政策制定、消費者之考量等，亦為重要之優先合作領域。九十四年雙邊會議暫定於美國夏威夷舉行；另雙方同意共同辦理台美農業科技合作成果發表研討會，以八十九至九十三年度之合作計畫為主，邀請有具體研究成果之雙方研究人員於九十四年五月在台舉辦成果研討會。且美方同意提供有關FQPA（Food Quality Protection Act）對農藥殘留容許量之規範及研究單位等相關資訊予我方參考。
本（二○○五）年度於華府美國農部召開「台美農業科技合作計畫工作小組會議」。會議由我方代表就去年已完成的三個計畫和五個執行中的計畫提出執行成果報告及今年五個延續性計畫和三個新提計畫之個別說明，美方同意繼續補助我方所提四項延續性計畫「監視臺灣晚疫病菌族群交換而作為晚疫病防治策略的依據」、「設施作物害蟲之生物防治」、「建立負壓動物解剖房標準作業流程及訓練動物疾病診斷技術與人才」及「Family19抗真菌性幾丁質分解酵素在作物病害綜合防治管理之應用」，並通過補助一個新提計畫「人畜共通傳染病-西尼羅病毒感染症及Q熱之診斷實驗室建立」，共計支持5項計畫，每項計畫補助1萬2千美元，合計6萬美元。另決議於94年11月在臺北召開 「臺美農業合作成果發表研討會」，美方同意補助該研討會國外旅費1萬美元 ，有關美方專題演講人(Keynote Speaker)、演講主題及美方出席人員名單 ，將由美方另行函告。也議定95年合作的優先六大領域為： 1、基因轉殖動物、植物及其風險評估管理和檢測； 2、生物晶片在農業的應用； 3、保健作物及其分析； 4、基因轉殖相關法規； 5、人畜共通疾病的檢測及防治；6、植物功能基因體研究等。

另為進一步讓我方代表瞭解美國農部(USDA)有關國際合作計畫之執行，及有關基因改造物(GMO)的研究與管理，美國農部國外農業署(FAS)特別安排我方代表參加美國農部農業研究署(ARS)召開之台美農業技術合作計畫討論會，並參訪該中心園藝部門之實驗室、基因轉殖專用溫網室與防檢疫用溫室等設施，以瞭解美國農部研究單位的研究設備規劃、配置與資源之利用，及其基因轉殖作物溫室的設置與營運情形；也參訪動植物健康檢疫署(APHIS)，以瞭解美國政府對基因轉殖作物管理的法規與制度，及其執行情形。

參、行  程
日    期      地    點                內      容  
四月十七日   台北→紐約       啟程

四月十八日   紐約→華府       搭機由紐約抵達華府

四月十九日   華府美國農部     台美農業合作計畫會議

                              簽署會議備忘錄

四月二十日   華府             參訪Agriculture Research Service, Beltsville, USDA之生技實驗室、組培室、生長箱、溫室、GMO隔離溫室等，聽取合作計畫之美方研究人員報告研究成果，並進行討論。
四月二十一日 華府→馬里蘭州   參訪Animal and Plant Health Inspection Service, Riverdale, Maryland進行基因轉殖作物管理規範與執行之意見交換

四月二十二日  華府→紐約     由Reagan National機場起飛經紐約返國

四月二十三日  紐約→台北       返程

四月二十四日  台北             抵台北中正國際機場

肆、內  容

一、台美農業科技合作計畫工作小組會議

(一)、會議日期：2005年4月19日

(二)、會議地點：華府美國農業部會議室

(三)、出席會議人員

我方代表：行政院農業委員會技監王明來、行政院農業委員會國際處國際合作科簡任技正兼科長林麗芳、行政院農業委員會農業試驗所農藝組研究員兼組長王強生、行政院農業委員會農業試驗所園藝組副研究員張有明、行政院農業委員會花蓮區農業改良場作物改良課副研究員兼課長林學詩、種苗改良繁殖場助理研究員沈翰祖、國立屏東科技大學熱帶農業暨國際合作研究所所長賴博永、駐美國台北經濟文化代表處經濟組副組長林學正及副組長劉富善等。

美方代表：美國農業部國外農業署副署長Mr. William L. Brant、研究和科技交換處處長Ms. Susan J.Owens、研究員Mr. Dave Kincaid和專家Ms. Susan Littlejohn及農業研究署研究人員Dr. Kenneth Deahl 和Ms. Matha Mummey等。
(四)、會議內容：

會議首先由我方代表林麗芳科長、王強生組長、賴博永所長、林學詩課長等，分別就去年已完成的三個計畫和五個執行中的計畫提出執行成果報告，另由林麗芳科長報告今年五個延續性計畫和三個新提計畫的詳細內容。

美方同意繼續補助我方所提四項延續性計畫：「監視臺灣晚疫病菌族群交換而作為晚疫病防治策略的依據」、「設施作物害蟲之生物防治」、「建立負壓動物解剖房標準作業流程及訓練動物疾病診斷技術與人才」及「Family19抗真菌性幾丁質分解酵素在作物病害綜合防治管理之應用」，並通過補助一個新提計畫「人畜共通傳染病-西尼羅病毒感染症及Q熱之診斷實驗室建立」，共計支持5項計畫，每項計畫補助1萬2千美元，合計6萬美元。

另決議於94年11月將在臺北召開 「臺美農業合作成果發表研討會」，美方同意補助該研討會國外旅費1萬美元 ，有關美方專題演講人(Keynote Speaker)、演講主題及美方出席人員名單，由美方另行函告。

會議中也議定95年合作的優先六大領域為： 1、基因轉殖動物、植物及其風險評估管理和檢測； 2、生物晶片在農業的應用； 3、保健作物及其分析； 4、基因轉殖相關法規； 5、人畜共通疾病的檢測及防治；6、植物功能基因體研究等。



(五)、會議紀錄如附件。

二、參觀訪問紀要

（一）、訪問美國農部農業研究署 (USDA/ARS)

主要接待人員有Dr. Rob Griesbach (Director ARS Nor center)等，首先聽取農業研究署果樹實驗室研究員Dr. Shiow Y. Wang和蔬菜實驗室研究員Dr. Kenneth Deahl等，針對台美合作計畫內美方的執行成果分別進行報告，包括植物抗氧化研究以及番茄晚疫病研究的成果。簡報結束之後由國家參訪中心資深專家Ms. J. Baylor駕車引導，參訪美國農部農業研究署各研究單位設施與農場現況。
美國農部農業研究署 (USDA /ARS) 為美國農部之主要研究機構，其任務在進行與農業有關之研究、提供技術服務、協助解決產業相關問題，並改善農產品之品質與食用安全性。該中心遍佈全美，並在海外設有分支機構。其總部位於華盛頓特區旁馬里蘭州，Beltsville區，佔地約7,000英畝，轄有47個研究實驗室及管理中心，研究領域涵蓋自然資源保存、動植物之遺傳、生理、生化研究，乃至種原保育及生產模式分析。該研究中心近年來除積極從事生物技術領域相關科技研發外，更致力於環境保護、食品安全相關議題研究，並推動有機農法與永續性農業發展策略。

整個園藝研究中心在規劃與建設時，均已詳細考量日後之應用方向與需求，其中生技實驗室採中央實驗室制度，所有較重要儀器，均集中放置，且由專人操作管理，並設有恆溫藥品室，將所有需以4℃恆溫放置之藥品集中存放，減少恆溫冰箱的設置，以節省電力的與空間的浪費；而所有實驗室之抽氣櫃與排煙裝置，均採統一排風管路，連結各實驗室，並將排出之氣體過濾後再進行排放，有毒與危險化學物質均獨立隔離，並統一管理。植物組織培養室採無塵室設計，操作室進行組織培養與基因轉移實驗，並與培養室連結成一完整動線，一般訪客若要參觀組培室，僅可於組培室外圍之瞻視窗觀看。

各型生長箱由於會產生較大的噪音與熱氣，因此將生長箱室設置於該中心之地下室，各型生長箱集中於生長箱室，不同類型與大小的生長箱分區配置，而生長箱所需之電源、供水、排水、升降溫系統等，均以統一配管與供應生長箱所需。

溫室採連棟玻璃溫室設計，溫室與溫室間以及實驗室與溫室間均以與溫室相同的結構與批覆材質設置連絡通道，溫室區內再分隔為一間間小溫室，每間約30～50坪，而溫室內均設有降溫水牆、風扇、人工照明、內遮陰等設備，其中加溫系統採集中設置，於溫室二側設置出風口；而溫室均未設置自動噴灌設備，而以人工澆水方式，以使各需水量不同的試驗與作物得到適當的水份供應；由於ARS所處地區冬季降雪量大，易將外遮陰設備壓毀，因此溫室均未設置外遮陰，而以在溫室屋頂玻璃灑石灰方式降低日射量。

基因轉殖作物隔離溫室設置於一般溫室區內，抽風扇內加100mesh網，溫室內排水孔加裝雙層金屬粗、細隔離網，為防止花粉流出與昆蟲跑入，所有排放之廢水均經過廢水處理、殺菌後才予以排放。

（二）、參訪美國農部動植物健康檢疫局(USDA/APHIS)

由美國農業部動植物健康檢疫局(APHIS)生物技術法規服務部門(Biotechnology Regulatory Services, BRS)的負責人Dr. Subhash Gupta接待，並進行簡報與討論，美方參加的人員有同一部門的同事二位：Dr. L. Carmen Soileau和Dr. Terri G. Dunahay。

美國政府對待基因改造作物產品的基本態度是：其風險與傳統生產的產品是相同的，換句話說，基改產品與傳統農產品沒什麼兩樣，但基改產品必須合乎政府相關機關所制訂的規範。美國規範農業生物技術的政府機關有：美國農業部動植物健康檢疫局(APHIS/USDA)、環境保護署(Environmental Protection Agency, EPA)、及食品暨藥物管理局(Food and Drug Administration, FDA)等三個單位。根據產品的性質，需有不同的機關參與管理與監督，例如抗蟲作物產品，必須同時受USDA、EPA、EPA的監督，進行農業安全、環境安全、和食品安全等各項審查；而觀賞植植物則僅需要受USDA監督，進行農業安全審查。由此可窺，美國對於基改植物之管理原則，依作物種類及其安全需求，做適當規範與管理，此舉亦可減少人力與資源之投入，頗具效率，並非以一體適用之原則來進行管理，值得我國基改作物之相關管理單位參考與借鏡。

美國農部負責基改作物安全評估的執法、監督、發證等行政工作，其本身並不負責實質的試驗與檢驗等，而是委託大學或公私立研究單位來進行，因此執法較為客觀公正。從1987年以來，美國總共進行了超過10,000件基改作物的田間試驗，但從未發現對環境有明顯傷害的例子。總計已有60件產品通過審查。

在討論進行當中，我方曾詢問：我國研發成功的螢光觀賞魚是否可以進入美國市場？應該通過那些審核手續？

美方表示，由於美國到目前為止尚未有核准基改動物上市的例子，USDA實無先例可循，而台灣研發成功的螢光觀賞魚他們也知道，它們既不是作為食物用，所以可能不歸FDA管制。又因其具有不孕性，生命週期短，對自然生態環境不會有重大影響，因此也不需要EPA管制。所以目前可能還找不到監管的單位，或許要等到真正有申請案進來時，再檢討如何因應。

由於我國執行基因轉殖植物安全性評估工作，正在起步階段，亟需藉助美方經驗，協助人員培訓。美方同意協助安排我方參與轉基因植物安全性評估試驗研究之人員及合作管道，將安排至美國農部農業研究署之實驗室進行相關研習。
伍、主要心得與建議事項
一、台美自一九八六年簽署「農業科學合作計畫綱領」以來，為雙方推動農業科技研究與交流合作建立良好的合作平台；惟於一九九四年美方終止此合作關係，經我多方努力遂於二○○二年恢復「台美農業科技合作計畫工作小組會議」，美方也編列預算補助合作計畫，包含了農、林、漁、牧等領域，至今(2005)年補助合作計畫已超過20個。台美雙方基於過去多年來的良好合作基礎及合作成果，此次我國研究人員的參訪旅費，均由美國農部支應，美方更由美國農部(USDA)國際合作發展署副署長Mr. William L. Brant親切且高規格的接待，雙方更簽署繼續加強合作研究的會議記錄，顯示台美農業合作關係多年的經營極為成功，應該繼續維持，並應擴大雙邊更實質的合作關係，除可提升我國農業研究水準外，更將有助於以農業擴展外交，藉此也可提高我國在國際之能見度。此次工作小組會議雙邊互動良好、合作密切，就跨國合作而言，此良性互動關係彌足珍貴，宜繼續經營；另我方也應深耕制度化的合作管道模式，避免因雙方合作人員與主辦單位之異動或更迭，而影響合作關係及運作。

二、美國農部農業研究署業已類似法人化，在人員、經費精簡下，研究成果注重應用研究及技術產出。其農業研究中心的研究資源，如大型的或昂貴的儀器設備、溫網室均集中由專人管理，提供所有的研究人員共同使用，建立使用者付費的觀念；小型或日常使用的儀器才配置在個別的實驗室中，充分發揮其資源共享與節約經費的理念。本會未來將成立法人化之國農院，勢必面臨機構整編，人員與經費的精簡，美國農部農業研究署共同實驗室與溫網室使用的觀念與作法，值得研究參考。

三、美國很早即發展並積極推廣基因轉殖作物，其認定轉殖作物的性狀改良與傳統育種的性狀改良沒有兩樣，從實驗室到田間隔離試驗間之初級轉基因植物，僅有國家衛生研究院（National Institute of Health）之重組DNA實驗綱領 (guideline) 供參考，並無專門法規 (regulation) 來規範。在隔離田間試驗上，由於土地廣大，並未有隔離距離不足的問題；因此僅以類似傳統育種性狀改良的田間操作標準，進行其轉基因植物之生物安全、生態影響的風險評估工作。美國對基因轉殖植物的管理與規範較歐盟與日本來得寬鬆。但由於國情不同，人民對基因轉殖植物的認知也不同，加上土地資源的差異，因此對基因轉殖植物的生物安全、生態影響風險評估的要求也不一樣。我國與美國的農業貿易往來密不可分，且我國目前正在建立相關的田間試驗管理辦法與設施，有必要派員前往學習，瞭解其詳細之生物安全、生態影響風險評估的操作流程與評估方法，使我生物技術產業能國際化，並與國際接軌。美國對基因轉殖植物的管理與規範較歐盟與日本來的寬鬆。但由於國情不同，人民對基因轉殖植物的認知也不同，加上土地資源的差異，因此對基因轉殖植物的生物安全、生態影響的風險評估要求也不一樣。我國與美國的農業貿易往來密不可分，且我國目前正在建立相關的田間試驗管理辦法與設施，有必要派員前往學習，瞭解其詳細之生物安全、生態影響風險評估的操作流程與評估方法，使我生物技術產業能國際化，並與國際接軌。(本次會議也成功的獲得美方同意協助，將為我方參與轉基因植物安全性評估試驗研究之人員安排合作管道，未來將可能安排至美國農部農業研究署之實驗室進行相關研習)。

四、此次本會農業試驗所同仁辛苦的將具有代表台灣農業研究成果特色之一的「益全香米」攜帶至美國，做為禮物，推廣給美方及計畫合作研究人員，頗獲好評。未來若能利用雙方合作，往來交流的機會，以本會育成已推廣之農產品做為招待或餽贈之禮，亦可藉此建立另一管道，使國外友人、農業研究人員了解並認識我國農產品及農業研究成果，以宣傳、推廣我國優良之農產品。
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陸、參訪照片
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一、 所有實驗室之抽氣櫃與排煙裝置均採統一排風管路。
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二、植物組織培養室採無塵室設計，操作室與培養室在一起連結成一完整動線。
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三、各型生長箱集中於生長箱室，不同類型與大小的生長箱分區配置，而所需之電源、供水、排水、升降溫系統等，均以統一配管供應生長箱所需。
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四、溫室與溫室間及實驗室與溫室間連絡通道，均採與溫室相同的結構與批覆材質設置。
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五、溫室採連棟玻璃溫室設計，室內均設有加溫設備與降溫水牆、風扇、人工照明、內遮陰等設備。
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六、在溫室屋頂玻璃灑石灰方式降低日射量。
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七、基因轉殖作物隔離溫室設置於一般溫室區內，抽風扇內加裝100 mesh網，溫室內排水孔加裝雙層金屬粗、細隔離網，以防止花粉流出與昆蟲跑入。另於溫室外附設有高溫焚化爐設備，利用高溫高壓銷毀基因轉殖植物殘體，與種植過基因轉殖植物之培養土等。
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八、參訪團與美國農部官員及農業研究署之研究人員等合影。

柒、附件(會議紀錄)
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