出國報告（出國類別：考察）

大陸人類學紀錄片之發展與研究考察

                 服務機關：國立臺南藝術大學

  姓名職稱：張照堂  音像紀錄研究所  所長

井迎瑞  音像藝術學院    院長

                          關曉榮  音像紀錄研究所  教授 

派赴國家：中國大陸

出國期間：民國94年3月18日～3月29日

報告日期：民國94年4月29日

摘要

臺南、雲南都有著類似的地理景觀與人文景觀，也都是多元民族與多元文化以及生物多樣性薈萃的地方。南方自古以來都是中國與西方世界往來的重要門戶，更是未來兩岸民主化近程中的文化橋樑，透過兩岸互動的考察與研究，才能處近兩岸關係的良性發展。

全球化浪潮的衝擊和文明衝擊的加劇，正在根本改變著我們的土地和我們內心的面貌，改變著我們觀看自己和他人的方式。用影像紀錄這些變化，進而思考這些變化對環境、社會、民族和個人的影響，將有助於我們更深刻第認識自己的生存狀態，尋找未來的方向。

“雲之南人類學影像展”，是一個以思想、藝術交流為主旨，以人類文化和生存環境多樣性為主要內容，以紀實影像為主要表現形式的文化活動。它立足於一塊以自然和文化多樣性著稱的土地－－雲南，它在全球化的進程中關注本土化，試圖通過學術的探討和視覺作品的展示，提供一個活潑、開放的空間，以寬容的態度鼓勵影像作者多視覺、多維度的文化思考和藝術表達，從而促進不同人群的對話和相互理解，促進人們對本土文化價值的思考。
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本文

一、考察目的：

為推動兩岸影視社會人類學教育及紀錄片製作，紀錄片影展策劃等交流與合作。透過考察和研究的深刻對話，探討紀錄片未來的發展前景，開拓紀錄片作為一種社會實踐的潛在場域，深化紀錄片做為一種研究、做為一種活的人類行動的文獻的巨大能量。

二、考察過程：

94/03/18     出國，5:30AM由學校搭巴士到小港機場，7:50搭華信航空AE821航班09:25到香港，13:30搭CZ342航班，15:40到昆明。

94/03/19     參訪雲南省社會科學院／2005 雲之南紀錄影像論壇主辦單

位。

94/03/20     參訪雲南大學東亞影視人類學研究所

94/03/21   

↓        參加「雲之南紀錄影像論壇2005‧雨水」

94/03/27

94/03/28     參訪雲南藝術學院，與影視藝術系討論「南南繫語」學術交流事宜。

94/03/29     回國，昆明／香港 CZ341  10:35/12:30

            香港／高雄 CI626   15:25/16:45  

三、考察心得：

本所設立以來，每年度都舉辦教學成果展示性質的紀錄片校園影展。許多學生的影片獲得國內、外影展大小獎項的肯定，成果豐碩的背後，也出現了許多值得我們從反省、改進中追求進一步發展的重大課題。本考察計劃，是由雲南社會科學學院舉辦的第二屆雲之南人類學影像展下的主題影展：「雲之南紀錄影像論壇2005．雨水」。此影展具有如下的歷程與特質。

創辦雲之南人類學影像展的動議產生於2002年的中旬。但在這以前，與之有關的想法已經醞釀了一段時間，與之有關的行動也已做了幾年，如2002年〝複眼小組〞在上河會館的影展；2001年雲南藝術學院舉辦的DV作品展；又如雲南大學東亞影視人類學研究所的學生組織了“昆明電影學習小組”，他們在雲大科學館每週一次的電影放映，堅持了兩年多。到2002年，昆明地區分散的影像活動逐漸合流，首先是博物館開辦了持續半年的、以影像表達為主要形式的“博物館之友”講座。隨後由昆明電影學習小組、雲南省博物館、雲南民族學院和藝術學院幾家聯合，舉辦了四個月的“昆明影像論壇”，為全面展示雲南紀錄片作者的成果提供了一個平臺。

從1950年起，中國的影像紀錄活動被納入一種新的文化體系中。伴隨著“少數民族社會歷史調查”運動的開展，由民族學者和電影工作者組成的攝製組以“少數民族社會歷史科學紀錄片”作標題，開始用電影膠片拍攝各民族的生活狀態，直到70年代，這項工作還在進行。儘管當時遵循的某些觀念和原則並不為今天的研究者贊同，但這次延續20多年的拍攝活動，給後人留下了社會大變革時期中國，尤其是雲南少數民族社會文化的珍貴記錄。如今，這些影片日益受到國際影視人類學界的重視，被譽為中國民族志電影的開山之作，無論在藝術和理論上都具有無可替代的價值。而這批作品的主創者之一，便是雲南的楊光海、蔡家騏等前輩。

20世紀80年代以降，以個性表達、文化關懷為特點的記錄電影在省內外興起，一些原來棲身於體制內或體制邊緣的電視編導，如吳文光、朱曉羊、郝躍駿、劉曉津、張宇丹、譚樂水、周岳軍、魏星等，紛紛動手拍攝個性化的作品。到了90年代，以雲南大學同德國合作的 “ 東亞影視人類學研究所 ” 的建立為契機，以及一些學者加入DV拍攝的行列，紀錄電影的製作、理論研究和機構建設在雲南得到長足的發展。 

今天，雲南仍然是紀錄影像製作的熱點。有朋友開玩笑說，光在瀘沽湖一個地方，每年都有上百支電視拍攝小組轉悠。生物多樣性和文化多樣性的自然資源，正在研究者的努力下，通過影像的製作和傳播而轉變為商業和文化資訊的資源，並進而轉變為人才和學術的資源。雲南大學、雲南藝術學院、雲南民族學院對專業人才的培養，大批非政府組織在生態保護、性別研究、社區發展、前衛藝術等領域的活動，各種紀錄片小組對農村、民族的長期關注，正在營造一個日趨良好的文化環境。正是這樣的環境，催生了一個以文化和生物多樣性為主題的 “ 雲之南人類學影像展 ”。 
雲之南，是一個邊緣的地域。即非政治主流又非商業主流的紀錄片，是一種邊緣的影像。這兩者將共同塑造一個多樣化的視覺空間。惟有在此多樣的空間裏，才可能發出不同的聲音；有不同的聲音，彼此的對話才可能實現。而“ 聲音 ”和“ 對話 ”，正是本屆影展的兩個主題。 

近幾年，做影像展成了風氣，其基本的指向或是前衛的，地下的，或是官方影視機構的。刻板氣派的體制內影展，和活潑鬆散的民間活動雖各擅其長，但缺乏溝通，中間需要一座連接的橋樑，一種對話的機制。博物館作為公益型的社會文化教育中心，有責任也有必要充當正統文化和民間文化對話的仲介。在國外，由博物館舉辦人類學影像展早已成慣例，而在中國，重“ 物 ”不重“ 人 ”，重“ 有形遺產 ”而不重“ 無形遺產 ”，重固定展覽而忽視動態展示，依然是博物館界的風氣。雲南省博物館願意當第一個吃螃蟹的人，願意通過此次影像展，探索打開大門、轉變機制的途徑。 

這個活動在策劃的初期，我們就試圖做一種機制，而不僅僅做一件事情。我們借鑒做國際專案的經驗，以“ 公正、開放、合作 ”的原則為指導，嘗試運用專案管理的方式，整合博物館、大學、民間藝術社區（創庫）、文化網站（西部科技頻道、電影夜航船等）、電視臺和紀錄影像作者的資源，通過共同參與一個事業的過程，創建一個交流的網路，進而再構造一個培養能力、刺激思考、促進視覺產品傳播的管道。從2002年６月到今天，策展小組、組委會的全部活動，都在對話、討論、行動的氣氛中進行。這樣的氣氛，把每個參與的人捲入其中，以志願者的身份，組成友好協作的團隊，為他人、也為自己的發展努力工作。 

中國是當今文化變遷最劇烈的地區，也是輝煌的歷史戲劇頻繁上演的大舞臺。紀錄影像賦予我們一個有力的工具，讓我們去參與新文化的建設，去表達不同人群的聲音，去冷靜地觀察時代演變的脈絡，去盡力保存這一代人的記憶。 
（資料來源：雲之南人類學影像展組委會主任 郭淨）

「雲之南紀錄影像論壇2005．雨水」活動自3月21日起至3月27日止，每天早上9:00至夜間23:30，分三個展演廳進行。論壇內容有（一）競賽單元（二）青年論壇（三）社區單元（四）回顧單元（五）特邀單元等項目。主辦：雲南省社會科學院。承辦：白瑪山地文化研究中心、雲南省圖書館。以及十六個協辦機構。籌備、策展的工作極為繁重龐雜，但展出成功。因此；此次考察亦著重於該影展策展過程的組織結構、人力佈置與行動方針，以為我們將來改進本所策展能力的借鑑。

四、建議事項

1.積極促成國立台南藝術大學和雲南藝術學院兩校的互訪、及影視教育的互動。

2.交換兩校師生的影視成果，促進典藏與研究。

3.積極邀請雲南藝術學院的優秀教師到本校開設講座。

4.邀請「雲之南紀錄影像論壇2005．雨水」的「社區單元」到校交流。
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