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一、前言

因資訊通信科技(ICTs)的接取討論是資訊社會發展及達成千禧年發展目標(Millennium Development Goals )之一項重要工具，故如何討論如何衡量一個國家之ICTs接取是必要的。

然而，傳統的指標如市內電話用戶數已不足以表示數位落差是否擴大，因為在開發中國家，絕大多數的家庭並無現代化ICTs(如電腦及網際網路)，故社區接取在提供國民ICTs的接取上，將扮演著重要角色，亦是實現資訊化社會的先決條件。

ITU為聯合國的電信專門機構， 經由年度的問卷調查，蒐集來自200個國家以上的大約100個指標的資料，並負責產生各部份的統計數字，其資料提供者包括政府電信部門及相關電信業者。此次會議的目的及討論主題是有關定義、蒐集、處理及宣傳電信指標的使用，並加強不同與會者間的合作。

此次ITU會議邀集各負責電信統計分析的相關單位，包括各國政府電信部門、電信業者、國家統計局、國際組織和學者，會議中提出的報告主題包括有： ITU指標活動(資料蒐集及宣導)、長遠發展目標、新指標(行動,網路和社區上網的ICTs指標)、研究分析、性別分析及電信指標及許多國家的經驗分享報告。

二、出國開會行程表

· 94年2月8 - 9日（星期二、三）： 

啟程赴瑞士日內瓦

· 94年2月10日（星期四）：

ITU「世界電信/ICT 指標會議」

1. 報到及開幕

2. ITU調查結果報告
3. 千禧年發展目標及指標趨勢報告
4. 各國經驗分享報告
· 94年2月11日（星期五）：

ITU「世界電信/ICT 指標會議」

1. 電信指標及統計分析報告
2. 行動通信、網路及社區指標報告
3. 各國經驗分享報告
4. 大會最後結論與建議
· 94年2月12-13日（星期六、日）

返回台北
三、研討會重點報告

（一）千禧年發展目標及指標趨勢

ITU已採行一系列發展目標之可測量性的指標，其中包括了追蹤有關電信/資訊通信科技的有效性的具體指標。電信/資訊通信科技藉著提供電子化，在人類健康、教育方面及一些具有爭議性的資訊上的利用，增進人類福利、幫助根絕貧窮、文盲等等。本報告討論著重於Target 18指標的趨勢，以及什麼樣的指標可以使用在測量電信/資訊通信科技對於人類發展的影響上。（如附件一）

（二）ITU社區接取指標問卷調查

在ITU發給各個會員國作社區接取指標問卷調查後，如圖一，回復率甚低，只有79個國家回覆，且其中有40個國家表示沒資料，有39個國家回覆部分資料（不含只提供人口數與村里數者），其中以拉丁美洲最多，其次是非洲，再者是亞太地區。從此結果可知，拉丁美洲國家推動此案最積極，而缺乏資料是目前最大問題。

大部分國家只回覆少數欄位，例如12%回覆了私人網路接取站（private PIAC）、13%回覆了政府網路接取站（Governmental PIAC）及11%回覆了偏遠地區資料（rural data），從提供之資料發現偏遠地區之普及率相當低（約在 0-4%間），且從資料之不一致，可了解限制問題與欄位數目以及給予明確定義之重要性。（如附件二、三）
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（三）未來社區接取附加指標 --公共網路接取站（Public Internet access centre）及數位社區資訊站（Digital community centre）

· 公共網路接取站（Public Internet access centre）

公共網路接取站是一個地點（site）、位置（location）或教育中心，以全天或部分時段為基礎，提供公眾上網。可包括數位社區資訊站（Digital community centres）、網咖（Internet cafes）、圖書館（libraries）、教育中心（education centres）及其他類似設施，不論何時提供一般大眾網路接取服務，該資訊站應該至少有一部公共的電腦以支援網路接取服務，圖二為其分類示意圖，另進一步區分資訊站的設施性質為私人或政府的也是必要的。
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· 數位社區資訊站（Digital community centre）

數位社區資訊站（DCC）係指大眾可容易利用其終端設備接取網路服務之地方，它是依據政府推動普及接取政策而產生，數位社區資訊站應該提供公正、普及及可負擔的接取服務。

公共網路接取站被視為是數位社區資訊站的最低要求：

· 至少一部電腦。

· 每資訊站最低連接至網路服務提供者（ISP）的速率為64Kbps，提供使用者可接受的可用頻寬量。

· 至少一部印表機。

· 支援並維護。

· 每星期至少開放20小時。

未符合上述定義的設施則被分類成其他的公共網路接取站。教育中心被視為數位社區資訊站或者其他的公共網路接取站，取決於其是否符合上述要求之情況。

（四）各國經驗分享報告案

研討會中安排有報告案，由於ITU希望給開發中國家報告，因此報告者如出國開會行程表中所述，幾乎為ICT較落後國家，會中並進行開放式討論以及各國代表闡述該國經驗，這些國家國內雖有許多問題待解決，但仍將推動ICT列為國家重點工作，這些國家推動ICT普遍面臨的問題為：

1. 經費來源不足。

2. 人民教育水準較低。

3. 地理及環境限制影響社區接取之建置。
4. 政府輪替影響政策之延續性。
對各國報告有興趣者，可自行至 http://www.itu.int/ITU-D/ict/wict05/index.html 中下載參考。

（五）會議最後建議

本次大會最後會議決議並在大會中確認後提出建議（如附件五），為求完整呈現其內容，將其翻譯如下：

第四屆由國際電信聯合會組成之全球電信/資訊通信科技指標會議於2005年2月10-11日於瑞士日內瓦舉行，共有來自66個國家125位與會者參加，包括47位女性，共有11個國際組織提出報告，會議主席是Sam Paltridge先生(OECD)，副主席同時是會議記錄是來自菲律賓的Aurora Rubio女士。

此次會議的目的及討論主題是有關定義、蒐集、處理及宣傳電信指標的使用，並加強不同與會者間的合作。此次會議邀集各負責電信統計分析的相關單位，包括各國政府電信部門、電信業者、國家統計局（national statistical offices , NSO）、國際組織和學者。會議中提出的報告主題包括有： ITU指標活動(資料蒐集及宣導)、長遠發展目標、新指標(行動,網路和社區上網的ICTs指標)、研究分析、性別分析及電信指標及許多國家的經驗分享報告。

1. 國內合作：

（1） ICT統計的重點必須被確認以協調與ICT有關的國家單位及協調國內外的資料要求。如有需要,國家統計局願意對此重點提供訓練以協助及時蒐集相關資料及協調這些資料。

（2） 監理者必須與國家統計局密切合作，尤其在日益增加重要性的經由調查蒐集而來需求面的統計資料。

（3） 監理者必須密切與業者密切聯繫以確保資料的獲得與品質，這也侷限了業者蒐集資料的負擔。監理者必須公佈國家的一般資料，當有涉及機密無法提供時，如有需要，監理者願意提供訓練以協助及時蒐集相關資料。

2. 國際及地區性合作

（1） ITU和地區性組織在各項確認重點上應密切合作，以獲得電信ICT統計資料規模。經由工作店,說明會或訓練，知識能被傳承下去。

（2） 蒐集資料的最好經驗能被共享,例如經由ITU的個案研究或國家間的側面合作。

（3） 在ITU總部和地區辦公室間的協調應被加強以避免資料要求的重覆和加速資料蒐集。

（4） 各監理者的地區合作協助蒐集資料及加強統計工作,例如經由協調定義及地區能力的建立。

3. 新的指標 

（1） 新指標必須反映行動電話和網路的改變部份，尤其要反映新的應用。調查對使管理資料生效是重要的，定義必須被更新以便準確觀察市場。

（2） ITU已發展出一系列的社區上網各國必須開始去蒐集的ICT指標，這對衡量朝向世界資訊高峰計劃的目標也是很重要的。

（3） 發展面向指標以衡量ICT面向，特別在千禧年發展目標方面及一般社會經濟發展方面已日漸有需要。

4. 資料蒐集方法議題

（1） 新指標必須被明確定義及既存的指標也必須被重新定義(以配合ITU正在進行的努力)，以及提供各國增加資料的國際比較及確保ITU標準的堅持。

（2） ITU主要的電信指標定義須在2005年2月底送到各國徵求意見。

（3） 調查漸漸增加在衡量ICT的發展趨勢及增加資料的分析價值的重要性，它們並且補足及幫助確認管理性資料。

 5. 資料及分析的政策

ICT電信統計是用來分析市場發展,預測市場潛力(例如規劃未來的網路需求), 辨認業者及使用者的需求,預測及監督所定政策的效果.

6. 政策事項

（1） 國際、地區及國家的決策者應推廣ICT統計的需要與價值。

（2） 政府應創造有利的蒐集ICT統計資料法律基礎， 及時的法規能對國家間的比較資料有幫助。

（3） 高層決策者必須規劃ICT統計的需求以監督ICT發展及辨認業者。

（4） ICT決策及策略應定義明確及指標以衡量進步。

（5） 許多國家被鼓勵量回答ITU的問卷並準時交回。

 7. 本次會議建議將在2006年下半年舉辦為期三天的下屆（第五屆）世界電信/ICT指標會議, 如此可讓ITU回顧這些指標及由WSIS及世界電信發展協會提出的指標及討論相關事宜；在開會前, 將提送更新指標表予各相關與會單位。

四、心得與結語

感謝長官給予這次參加ITU會議之機會，使職能實際參與ITU會議之運作方式，並了解其他國家推動ICT發展之概況以及ITU正式指標之研擬過程，職有心得如下：

（1） 由於ITU已發展出一系列的社區上網各國必須開始去蒐集的ICT指標，包括未來社區接取附加指標 --公共網路接取站（Public Internet access centre）及數位社區資訊站，而我國係以寬頻到家為推動重點，惟我國偏遠及離島地區目前仍存在無法上網之問題，故社區接取是在這些地區短期可推動之措施，可利用地區之圖書館、學校及政府機構提供當地居民之上網機會，達成縮短數位落差之目標。
（2） 本次參加會議之國家係以開發中國家為主，不同於先進國家是以寬頻到家為推動重點，這些國家之ICT的建設較落後，且受限於經費、人才及地理環境等因素，推動問題重重，但他們了解對ICT掌握及運用的程度，已成為未來國家發展的重要指標，因此推動公共網路接取站之普及接取，是這些國家推動ICT最快可達成之措施。
（3） ITU將在未來的各種相關之地區性和世界性的會議中推動本次會議所通過之「社區資訊接取指標」，並要求會員國採用此社區接取指標，預期此指標將在不久後會納入正式ITU指標，屆時我國亦需配合提報，故應密切注意其相關發展，並積極參加後續會議（如2006年下半年將召開之第五屆世界電信/ICT指標會議），以了解局勢並預為因應。
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圖一、社區接取指標問卷回覆情形





圖二、公共網路接取站之分類
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