出國報告（出國類別：其他）

赴日本厚生勞動省溝通說明我國「外銷養殖鰻魚生產管理核發要點」制度內容出國報告

服務機關：漁業署

姓名職稱：主任秘書郭慶老　科長李孟頎

派赴國家：日本

出國期間：94年4月20日至4月22日止

報告日期：94年5月5日

摘          要

我國鰻魚平均年產約2萬2000公噸，其中輸出日本約佔百分之90，即每年1萬8600公噸，故該國是為我國鰻魚之最大輸出國，惟日本檢疫單位自去（2004）年8月陸續檢出含恩氟奎林羧酸殘留，日方業於去（93）年10月15日宣布對該項藥物實施命令檢查，對我輸日活鰻品質有相當大之影響，本署為加強管理遂於本（94）年初研擬新的管制措施即「外銷養殖鰻魚生產管理證明核發要點」並於3月1日公告實施，該制度實施後，日本方面對於旨揭出口鰻魚管理新制度不明瞭，希能比照去（93）年6月月22日本署由郭主秘等業務相關人員前往協商解除命令檢查之方式，請我國及早派員前往說明，案經本署派員於本（94）年4月21日與日本厚生勞動省省輸入食品安全對策室長桑崎俊昭簡報說明並交換意見後，日方已充分了解，惟日方亦提出兩項要求即希望在法規中增加對中間販運商之登錄管理，同時在「出口鰻魚生產管理證明申請書」之格式，增列日方進口業者之欄位等兩項要求，本署業已積極作業並會將辦理情形透過駐日代表處轉日本厚生勞動省，屆時再時請其再派員來台了解以解除恩氟奎林羧酸命令檢查事宜。
。
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壹、目的

ㄧ、我國輸日鰻魚自92年10月遭日本檢出藥物殘留並實施命檢查後，為加強外銷鰻魚之品質管理，經濟部國際貿易局於92年11月18日公告鰻魚產品「四四０」輸出規定代號，規定凡出口鰻魚均需檢附本會漁業署同意文件。故農委會於92年11月14日公告「鰻魚出口同意書核發注意事項」，依該規定每批出口鰻魚需驗明無藥物殘留後，再由漁業署開立出口同意書准予出口，該項措施實施至93年年底由於其管理之流程尚有部分細節不易查核且對出口業者並無管理之機制，致迭有發生藥物殘留事件但無法確定責任歸屬，本署遂於本（94）年初研擬新的管制措施即「外銷養殖鰻魚生產管理證明核發要點」並於3月1日公告實施。

二、「外銷養殖鰻魚生產管理證明核發要點」於3月1日實施後，日本方面對於旨揭出口鰻魚管理新制度不明瞭，希能比照去（93）年6月月22日本署由郭主秘等業務相關人員前往協商解除命令檢查之方式，請我國及早派員前往說明。而本署評估認為目前我國輸日鰻魚因自去（93）年7月後又遭日本陸續檢出含恩氟奎林羧酸殘留，致日方於去（93）年10月15日宣布對該項藥物實施命令檢查，對我輸日活鰻品質有相當大之影響，目前所實施之新制度主要亦希能改善以往之管理方式，有效防止藥物殘留事件再度發生，且本署本（94）年度亦編列預算對登錄之養殖場進行總體檢，從源頭加強管理，徹底提昇我鰻魚安全品質，因此本次如能前往就其相關疑問予以說明並解釋本署本（94）年度對鰻魚產業輔導管理計畫，將有助於未來我與日本協商解除命令檢查措施時能縮短作業期程。

貳、過程

一、本署郭主任秘書慶老、養殖漁業科科長李孟頎及台灣區鰻魚發展基金會及台灣區鰻蝦輸出業同業公會等七人（團員名單如附件1）於本（94）年21日上午10時在我駐日代表處經濟組戴秘書陪同下抵日本厚生勞動省，並由該省輸入食品安全對策室長桑崎俊昭及承辦人松本小姐聽取我方簡報（附件2）。

二、本次簡報內容包括：

（一）過去我國輸日鰻魚檢出含恩氟奎林羧酸（ENROFLOXACIN）藥物殘留之調查結果及改善措施。

（二）我國於3月1日公告實施「外銷養殖鰻魚生產管理證明核發要點」說明包括：

1新制度實施原因及對策。

2管理方法及詳細之作業程序。

3新舊制度的比較。

4自去（93）年8月至本（94）年3月桃園水產檢驗中心對恩氟奎林羧酸藥物殘留檢查結果。

5我國後續輔導措施包括於桃園水產檢驗中心增設ＬＣ／ＭＳ／ＭＳ一台並辦理國內登錄之鰻魚養殖場藥物殘留總體檢等工作。

三、日方對我方簡報內容除了解新制度中作業程序之細節外主要提出下列要求：

（一）依據現行「外銷養殖鰻魚生產管理證明核發要點」其對出口業者及養殖場均有要求登錄，以有效管理，何以對經常出問題之中間販運商並無要求登錄，希能在法規中納入。

（二）為加強驗證管理，希能在現行之「出口鰻魚生產管理證明申請書」之格式，增列日方進口業者之欄位，由我國出口業者填寫，俾能完整呈現相關進出口資料。

四、上述要求我方原則上同意配合辦理，並於會後希望日方近日派員來台了解，以增加解除目前恩氟奎林羧酸藥物殘留命令檢查之可能性，日方桑崎室長並未予以答覆，僅表示日方已充分了解我國對鰻魚出口之藥物檢驗管理。

參、心得

一 、本次我方在簡報中詳細說明目前我國對鰻魚出口管理之各個環節，桑崎室長亦覺頗為複雜，但其認同我方加強管理之決心，在溝通過程中，其並主動向隨行列席之我國鰻魚發展基金會及輸出業同業公會代表詢問有關我國鰻魚產業概況及相關看法，整個會議過程氣氛愉快，我方出席代表均感覺日方對我方目前之作法尚稱滿意。

二、由於自本（94）年1月開始我國輸日鰻魚即未檢出恩氟奎林羧酸藥物殘留，截至目前為止已有4個月，日方之松本小姐亦有提示這一點，其似乎認同我方管理之成效。

三、以上日方已表示了解我方之管理作法並注意到近4個月並未再檢出藥物殘留，且其提出之兩項要求，本署在處理上並不困難，本署如能儘速處理並予以回應，日方對解除恩氟奎林羧酸 命令檢查之時機，應會有較明確之答覆。

肆、建議

本案本署將依據日方所提示之要求，儘速與鰻魚產業團體討論後，進行修正作業，並交由我駐日代表處轉知日本厚生勞動省，同時請其再派員來台了解以解除恩氟奎林羧酸命令檢查事宜。
伍、附錄

一、我國政府及鰻魚業赴日代表團人員名單（附件1）

二、本署就新制度內容對日本厚生勞動省之簡報（附件2）
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