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摘       要

2005年第三屆夏威夷國際教育學術研討會（2005 Hawaii International Conference on Education）的主要目的是：為提供從事於教育各領域的實務與學術的專家學者有一個跨領域的學術性研討會，以促進跨領域的教育學術交流與觀摩。今年總共有來自全世界40多個國家的各領域實務與學術的教育專家學者總計1250位參與此次會議。會議主題包括：教育輔導、藝術教育、成人教育、幼兒教育、數學教育、科學教育、健康教育、特殊教育、遠距教學、高等教育、教育行政、教材教法、等三十個不同的教育領域。期望此次出國所獲得的相關資訊也能提供無法出國之教育界同僚及專家學者做為從事實務教學或學術研究之參考。
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1、 目的

本會議，2005年夏威夷國際教育學術研討會（2005 Hawaii International Conference on Education）為一年一度的國際教育學術研討會，2005年是第三屆的會議。主要目的是：為提供國際間從事於教育相關各領域的實務與學術的專家學者有一個跨領域的學術性研討會，以促進跨領域的教育學術交流與觀摩。舉辦至今，廣獲好評。最主要是因為一般國際學術研討會多為單一領域，雖然可以深入專門領域研討，但也難免有閉門造車之憾。跨領域的學術性研討會，可以促進跨領域的教育學術交流與觀摩，刺激創新思考方向，增進國際間專家學者互相了解。

2、 過程

今年的會議總共有來自全世界40多個國家的各領域實務與學術的教育專家學者總計1250位參與此次會議。會議主題包括：教育輔導、藝術教育、成人教育、幼兒教育、數學教育、科學教育、健康教育、特殊教育、遠距教學、高等教育、教育行政、教材教法等，三十個不同的教育領域。筆者將博士論文，「如何早期篩檢出發展遲緩兒童-以台灣為例」研究成果在此會議發表，與國際學者分享臺灣早期療育服務的概況。

早期療育服務可以促進兒童最佳可能的發展，投入早期療育的經濟成本效益對未來的社會俱有難以衡量的價值。而早期篩檢出發展遲緩的兒童，則為提供早期療育關鍵的第一步。由於台灣目前仍缺乏一套經過信、效度及適文化性考驗的兒童發展篩檢工具，因此使我國這幾年來推動早期療育之成效大打折扣。雖然發展本土化的兒童發展篩檢工具耗時費力，但是直接使用翻譯的國外工具，其正當性令人質疑。國內雖已出現自行研發之兒童發展篩檢工具，但其編制過程粗糙，樣本數過小，取樣偏頗，且其信、效度指標仍須進一步交代，因此其正確性也尚缺乏說服力。

本研究試圖盡早找出一份適合台灣文化的有效兒童發展篩檢工具。依齡兒童發展問卷是一套由父母親填答之兒童發展篩檢工具，相較於由專業人員使用的兒童發展篩檢工具如丹佛兒童發展測驗，本工具花費低廉，為在美國廣被使用之兒童發展篩檢工具之一。依齡兒童發展問卷已成功應用於挪威，目前法國及韓國也正進行在該國之信、效度及適文化性考驗。因此本研究對依齡兒童發展問卷在台灣的信、效度及適文化性進行了初步的考驗。 

除了發表論文，筆者也參與了幼兒數學教育、幼兒音樂教育、幼兒文化教育等幾場論文的發表，為日後教學與研究收集了不少可貴的教材與資訊。

參、心得

筆者的研究結果對跨文化兒童發展評量及台灣早期兒童發展篩檢工具之應用有重要的貢獻。預估目前台灣仍有將近83 % 的發展遲緩兒童尚未被篩檢出來由此可知，台灣迫切須要一套有效的兒童發展篩檢工具來協助早期療育的篩檢工作。最重要的是，本研究是未來一連串兒童發展篩檢工具在台灣之可行性研究的第一步，希望能因此早期篩檢出發展遲緩兒童，以提供其所需的早期療育，促進所有兒童最佳可能發展的目標盡一分心力。

筆者發表過程順利，也有來自美國、澳洲及新加坡的學者提問，對於各種發展測驗的適文化性引起熱烈討論。另外，國際學者也對臺灣的教育制度多所詢問，且深表興趣。筆者深感參與此次會議實不虛此行，除了發表自己的研究成果之外，也讓國際學者對臺灣又多一些認識的機會。
肆、建議事項

對於國科會補助國內學者參與國際論文發表一年只能申請一次的規定的一點建言。

生於這個地球村的世代，國際化已是不得不走的趨勢。能不能跟上潮流，同步發展進步，決定著生存與否。有此共識，國科會或其他教育行政機構，應建立更積極的制度，鼓勵學者多多走向國際，多多以中華民國的學者身份發表。畢竟透過發表，與學者間互相提問的互動中，研究的思慮會越來越週密，有時也會激發創新的研究點子，再者也是我國在國際發聲的大好機會。比起凱子似的金錢外交似乎更合乎經濟成本效益，因此希望執政單位多加思考。

伍、攜回資料名稱及內容

攜回資料包括一本會議手冊及一片論文光碟（ISSN：15415880）。會議手冊為會議議程及各領域分組論文發表的時間及場地。光碟片則收錄所有於會議中發表的論文。
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