“Carrier Ethernet & Home Entertainment Solutions”
研討會出國報告

薛紀建 June 2005

職此次奉派參加西門子公司在泰國普吉島向亞太電信業者舉辦之”Carrier Ethernet & Home Entertainment Solutions”研討會，為期三天。此次會議邀請的對象均為亞太地區電信高階主管，會議議程詳如附表。

西門子深知未來電信業者的需求，而發展出一系列性能優越的電信等級乙太網路設備。這次會議由西門子專家就乙太網路的演進和發展現況、市場趨勢、電信業者的需求、服務的提供等方面提出該公司的發展承諾。

根據西門子研究顯示，從2003年第三季到2004年第三季間全球寬頻用戶增加了一千九百萬用戶，亞太的泰國、印尼更成長了1000%。西門子並預估亞太地區在2004年會有一千七百萬家庭使用VOD服務。於2009年亞太地區電信公司電信級乙太網路收益將超過全球電信等級乙太網路總收益的50%。而當初被用在區域網路的乙太網路，透過新技術如Qos、ERP、RPR、MPLS…的提昇，乙太網路已被多數電信業者視為一種可提供多種服務，如第二層傳輸服務、VPN服務或為住宅型用戶提供各種寬頻的接取服務。西門子也認為未來電信業者高營收的來源會從住宅型客戶的寬頻服務獲得，例如Remote Home Care、Home Security等。另從Home Entertainment服務上可額外獲得30%的營收。而對jitter and delay要求甚高的服務亦可達到電信業者要求。故電信等級的乙太網路日益受到重視且負以重任。

從韓國DASAN來的 Min Woo Nam也表示，韓國由於政府政策，個人電腦的高普及率使得韓國電信業者最近三年的寬頻業務營收成長3%到16%。其中最主要的寬頻服務包括了VoIP-Triple Play、Enhanced Broadband、VOD等。

會中由泰國ADC總經理Aphiran女士報告西門子公司替該公司開發的新服務Buddy TV，類似我們的MOD服務。ADC是由泰國行動電話公司AIS及泰國電信TOT合資成立，AIS投資51%，泰國電信TOT投資49%，已有14年歷史。該公司過去主要是提供企業客戶服務，去年起也提供家庭客戶服務。Buddy TV目前提供10個TV頻道及VOD服務，四月開台目前有客戶1200戶，機上盒數量有4000個。該服務月租費為美金16元，含2M上網費用。有趣的是該網路及平台全由西門子提供，ADC透過租賃公司向西門子租用，租金因為是商業機密，ADC不肯透露。

Buddy TV的發展計劃也相當積極，第一年訂為十萬用戶，第二年訂為二十萬用戶，第三年為四十萬用戶。Buddy TV的軟體平台使用Myrio產品，該公司原為美國公司，現已被西門子併購。該平台除了可提供前述服務外，也可提供”Digital Broadcast TV and Music”，”Internet on TV”，”Gaming on Demand”等加值服務，據ADC告知該系統從建設到啟用只花了六個月的時間，以下附件為Buddy TV的簡報資料。

西門子在電信級乙太網路產品的介紹方面也著墨甚多，今臚列如下：

1、 電信等級乙太網路的源由

在高度競爭的電信市場上，有二個成功的基本因素: 一為加速對市場提供新穎且有益於營收的服務，另一為降低資本及營運的開支。電信等級乙太網路將高速、低成本且具靈活性的乙太網路引入電信市場，透過銅線或光纖在first mile彈性提供10、100 Mbps甚至1000Mbps的速率，Ethernet和MPLS取代ATM在網路中的角色，迅速且簡易的操作是在網路中快速提供服務的基本條件。  

二、乙太網路的過去

Ethernet早期是企業或學術環境中的區域網路技術，這項技術有快速的數據傳輸、簡單的安裝和佈建等優點。基於這些因素，Ethernet越來越受歡迎，世界上大多數區域網路皆以Ethernet為首選。早期Ethernet提供非即時性的服務，故雖未具備QoS和SLA，仍對服務本身無太大影響。但現今的電信服務，如VoIP，對jitter and delay標準要求甚高。

三、電信等級乙太網路 - 現在與未來

當初被用在區域網路的Ethernet，透過新技術，如QoS、ERP、RPR、MPLS， 的提升，已被電信業者視為一個可提供Layer2傳輸服務、VPN服務或為住宅型用戶提供寬頻服務的接取網路。電信級乙太網路同時符合電信網路reliability、resilience及centralized management的標準，同時對jitter and delay也可達到電信業者的要求。
四、電信等級乙太網路 - 市場趨勢

根據西門子研究顯示，2009年亞太地區電信等級乙太網路營收將超過全球電信等級乙太網路總營收的50%，其中以DSL接取方式最受矚目。分析家預測從2003年到2007年，全球的DSL用戶的數量將增加三倍。在亞太國家，甚至歐洲，使用DSL比例已經超過10%。

• 以韓國為例: 乙太網路服務為企業用戶提供由100 Mbps (以1 Mbps為級距) 至1000 Mbps (以100 Mbps為級距)的速率。為住宅型用戶提供100 Mbps速率的乙太網路服務。視環境需要VDSL亦被用來提供住宅型用戶20/4 Mbps (下載/上行)。

• 以日本為例: Service providers間激烈的競爭大幅提高Service provider所提供的速率。從24 Mbps (ADSL)到70 Mbps (VDSL)。光纖和乙太網路直接接取更可提供100 Mbp速率的服務。典型的服務如高速上網、視訊服務、網路電話等。
• 以德國為例: 1 Mbps、2 Mbps、3 Mbps速率已取代舊有768 kbit/s ADSL。 

同時，當提供這些高頻寬服務時，所增加的訊務量必須有效且經濟地在網路中處理。由高效能電信等級乙太網路設備所組成高性能基礎網路，可依不同服務的特性給予不同等級的處理，即使即時性的服務亦得到適當的保障。

電信等級乙太網路可直接對用戶提供乙太網路服務，同時亦可與現存之接取技術，如ADSL和VDSL等，快速且簡易的相互配合。

五、電信等級乙太網路所提供的服務

住宅型服務: 主要提供"Triple Play”服務包括: 

· 網路電話
· 數據傳輸 (Internet Access)
· 視訊服務 (Broadcast TV)

· 多媒體服務 (VoD)
· 線上遊戲 (online gaming)

商務型服務

· 語音服務

· 數據傳輸
· VPN服務 (點對點或多點對多點)
· 視訊會議 

· 高頻寬的多媒體服務
六、西門子SURPASS電信等級乙太網路設備的優點

西門子SURPASS電信等級乙太網路設備提供一個真正且完整電信等級的乙太網路，可對住宅型和商務型用戶提供寬頻服務。在其產品線中，藉由VLAN和MPLS等技術實現MEF (Metro Ethernet Forum)的虛擬連線(Virtual connection)概念。最高等級的服務可用性亦可透過各種新舊乙太網路保護機制(如 Spaning Tree, RSTP, ERP, RPR)來達成，而MPLS更進一步提供高效能的路徑保護機制。其他如 hitless switchover、in-service upgrades等均在西門子SURPASS電信等級乙太網路設備中提供。

西門子SURPASS電信等級乙太網路設備的優點如下:

• 高速、彈性、低成本的乙太網路
o 使用西門子SURPASS電信等級乙太網路設備將大幅降低電信業者CAPEX支出。西門子SURPASS快速且容易的操作管理平台亦大幅降低OPEX支出。 
o 透通的服務，對客戶第3層/ IP的服務並無影響。
o 簡單且容易的乙太網路技術，亦節省人員的訓練。
• 快速且容易的操作加快服務的提供

o 透過西門子SURPASS的管理平台APM-E (Advanced Provisioning Manger for Ethernet)可快速且容易的提供點對點OAM、大量服務的provisioning 和SLA。
• 在同一網路中同時對住宅型和商務型用戶提供服務
o 標準化的界面和Ethernet 高可用性
• 電信等級的解決方案.

• 最經濟的點對點解決方案
• 產品發展的一致性

o 保護業者的投資

七、西門子SURPASS電信等級乙太網路的產品概述

SURPASS hiD 6650/70/80系列

• 大型機架式電信等級乙太網路交換器，適用於城市網和高密度匯集網並提供第二層VPN服務

• 模組化設計

• 多種服務模組 (10、20、40Gbps per card)

• QinQ

• MPLS

SURPASS hiD 6620系列

• 可堆疊接取乙太交換器 

• 用戶端提供24埠100Mbps之電或光界面

• 網路端提供2埠堆疊用100/1000BaseTX和2埠1000BaseXGBIC
Siemens SURPASS hiX 5620/30/35系列

• 固定或模組化設計之DSLAM 

• 用戶端提供ADSL2+、SHDSL、VDSL 

• 網路端提供2或4 Gigabit Ethernet埠
The SURPASS hiD 6610/15/20/25系列

• 固定或模組化設計乙太交換器提供多種10/100/1000 電/光界面組合

西門子SURPASS電信等級乙太網路設備，讓電信業者透過單一的網路即可對住宅和商務客戶提供服務。同時結合快速且簡單的點對點OAM讓網路達到電信等級的可用度、可靠度並降低成本。
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