評選澳洲開放礦區及研商聯合研究集團合約事宜

出國報告

一、前言

中油公司對澳洲政府每年度公告之開放探勘礦區均會進行初步評估及篩選，以擇定可能之目標地區進一步研究或參加投標。澳洲去（2004）年度之開放礦區中油公司探採事業部亦曾經予以評估，並召集會議綜合討論初步評估之結果，當時獲得決議以北澳洲及南澳洲之開放礦區為首要目標，尋求進一步聯合研究之合作機會；時洽有澳洲政府主管海域油氣探勘及礦區授予、管理之主管（John Griffiths, General Manager, Offshore Resources Branch in ITR 及Dr Clinton Foster, Chief, Petroleum and Marine Division, Geoscience Australia）來台洽訪中油與台塑公司，經與之詳談獲知原義大利國營石油公司Eni正積極進入澳洲探勘，近來已取得17處礦區之探採經營權與投資股份，其資金規模與技術能力深受澳方重視，其可能再組「聯合研究及投標集團」（Study and Bidding Group）準備繼續申請新礦區。

據此透過各項管道，諸如本公司印尼山加山加礦區經營人現亦為Eni、本公司油層專家有轉至Eni美國分公司服務者；經過這些途徑主動與Eni展開聯繫接洽。惟剛開始並未獲其積極回應，經多次聯繫表達我方合作誠意及未來可提供技術方面實質之貢獻後，其終於正面回應表示俟其選定目標區塊後，將邀請本公司加入其聯合研究集團，同時亦建議我方加入其澳洲數處礦區之合作探勘，以使雙方成為地區長期合作夥伴。

經初選Eni有五處礦區位於澳洲西北海域三個主要產油氣盆地內，均屬於本公司年度目標盆地，五礦區分別為Vulcan次盆地之AC/P21、Perth盆地之Houtman次盆地WA-326-P及WA-328-P礦區、Bonaparte盆地WA-280-P及TP-22礦區，經再評估篩選及查閱資料進一步研究，結果選擇AC/P21礦區陳報公司建議參加合作探勘。經公司內部各技術審議程序及多次合約協商修訂後，於93年12月正式簽署讓入合約，本公司自此加入AC/P21礦區30﹪之工作權益，未來探勘為期五年，並已於近期開始鑽探第一口探井Vesta-1。

為增進與Eni公司之探採合作，本事業部於AC/P21礦區94年1月18日召開第一次技術及經營委員會議（TCM/OCM）會議前，曾召集會議研討各項議題，結果獲得決議：應配合本公司策略，積極爭取與該公司另案進行聯合研究。本公司與會代表隨即於礦區正式會議時主動提案，建議組成聯合研究集團以密切合作再爭取新礦區，並敦請Eni提出相關合約草案、工作計畫及預算以為後續研討。Eni覆議贊同本公司之提議，並建議目標鎖定本年4月澳洲石油探勘年會（APPEA）將公告之2005年海域開放礦區。

後經Eni公司正式函邀本公司派員前往，公司核派由探採事業部吳主任地質師瑞智率國資處周穎蔚組長，並由法務室李宏祥律師協同赴澳洲伯斯市，針對本年度澳洲公告之海域開放礦區進行評選及研討，以擇定聯合研究之目標，並研商聯合研究集團之合約及討論聯合研究之工作計畫及預算等事宜，出國自九十四年四月六日起至四月十四日止，為期九天。

二、公司探勘策略及澳洲投資環境
本公司總經理多次與探採主管座談或會議時曾指示：「高油價時與國際大油公司合作探勘較為有利，但應以聯合研究和聯合投標為主，讓入為輔」。AC/P21礦區經營人Eni為探勘績效名列世界前茅之國際大油公司，本公司郭董事長於92 年12 月赴印尼訪問時曾與Eni公司高層廣泛洽談，對該公司民營化後績效及產能大幅增加（平均日產150萬桶油當量，排名世界第七）印象深刻，並曾當面鼓勵Eni策略性投資中油，以領導本公司的國外探勘。

目前Eni公司於全球36個國家經營探採業務，以2003年之資料觀之，其年總收益約達582億美元，淨所得為63億美元，資本回收率可達15.6%。該公司近年積極進入澳洲，已取得17個礦區之探採權益，92年開始有油田投產，在澳洲之年度經營淨利已達68百萬美元，經營信譽與績效俱優，現仍積極尋求新探勘機會以達成該公司要求之投資目標。其曾多次表示希本公司成為地區之策略夥伴，而與其加強合作甚符合本公司現階段「積極推動與國外管理健全公司探採合作」之探勘策略。

據英國著名石油顧問公司Robertson連續15年對近100家世界主要油公司進行獨立及分項調查，明瞭個別海外探勘之投資標的，統計結果得146個國家吸引探勘投資之潛力排行，其中澳洲自1991年起每年均名列世界十大熱門及有利探勘國家排名內，其中有多年更進入前五名，如2002年躍升至全球第三名，2003年再前進至世界第二，2004年調整為第六。

澳洲除了其西北海域陸棚為典型之被動大陸邊緣，含有數個潛力極佳之產油氣張裂（rift）盆地外，澳洲西部及南部海域亦分布有幾個被動陸緣張裂盆地；西北海域已成為澳洲最重要的產油氣及探勘地區，而其他海域則仍保持很低的探勘密度，探勘開始的年代也較晚。

澳洲政經穩定、法令制度健全，商業風險較低；政府為激勵外來投資，除了訂立直接有利探勘之投資條件（例如免除礦區簽約金、採礦費Royalty等），亦積極促使探勘資訊及技術資料大幅公開，使之易於取得；最近更力修礦區投標及授予管理程序，期以達到完全公開、透明，以及簡化作業之目標。依據Petroconsultants公司編列之「國家石油風險環境指標」(Country Petroleum Risk Environment Index，簡稱CPRE指標) 顯示澳洲屬於石油工業投資之優良選擇。IHS Energy公司取代Petroconsultants後，再以其資料庫評比得各國「石油政經」(Petroleum Economics and Policy Solutions，簡稱PEPS) 風險等級，同樣涵蓋了政治風險、社會經濟風險及商業風險三大因素之量化衡量，澳洲仍是風險數值較低之地區；以澳洲分油條款（fiscal terms），外資油公司分得部分可達35~40％，對投資油公司非常有利；加以開發基礎設施完備，以致經濟門檻頗低，僅需二千萬桶原油發現即可能達到商業開發價值。

三、開放礦區之評選

Eni公司探勘主管邀請本公司赴澳人員一同參加4月10日至13日，於伯斯市國際會議及展覽中心（Perth Convention & Exhibition Centre）召開之澳洲石油探勘年會(APPEA)，其中最重要的工作是聽取本年度新開放礦區之簡報，以為後續研究、討論並選出聯合研究目標地區之基礎。

本次澳洲海域新開放礦區共計29個區塊（位置如附圖一），為澳洲政府本年度最主要的礦區開放與招標。所開放區塊涵蓋了探勘稀少之拓荒區（frontier areas），也包括探勘密度較高之成熟區（mature areas）；礦區之大小及可能之投資成本分別適合各大小型油公司參與。至於投標截止日則分為兩批：S05-1，W05-1至4，W05-14至20，AC05-1，NT05-1至2等15區塊將於2005年10月20日截標；S05-2，W05-5至13，W05-21至24共14區塊則於2006年4月20日截標。

經雙方多次研討，最後決定選擇澳洲西部海域侏羅紀~白堊紀張裂(Rift)盆地-即Perth盆地Vlaming次盆地及Bight盆地Bremer次盆地兩探勘區域為聯合研究之目標地區，兩區域已各劃定2開放區塊，前者為W05-21及W05-22區塊，後者有W05-23及W05-24區塊（位置如附圖二及附圖三）。選擇此兩盆地4個區塊之主要原因為：其均非常靠近陸上之油氣管線，未來若探勘發現油氣，開發生產較易、成本亦較低，而且Vlaming次盆地已證實具完整之石油系統，多口探井已見顯著之油氣徴；Bremer次盆地雖為未曾鑽探之處女盆地，卻已由海底挖取之岩樣中採得侏羅紀～早期白堊紀之生油岩及儲油岩；此外，所選4區塊均含有潛在之大型可探封閉構造，未來可由購置新施炸之震測資料進行詳細解釋及評估，予以確認其油氣潛能。

本兩盆地、4個區塊之區域地質與探勘史，以及油氣潛能簡述如下：

Vlaming次盆地W05-21及W05-22區塊

-區域地質

兩礦區水深約20~2,000公尺，位於Vlaming次盆地的中央，亦為Perth盆地中侏羅紀-早白堊紀時期的沈積中心。W05-21面積約2,120平方公里，W05-22約2,420平方公里。Perth盆地係沿著澳洲西南海岸區域呈西北-東南走向，盆地涵蓋陸域和海域兩部份。盆地的發育經歷數個張裂階段，主要的構造運動包括二叠紀、晚三叠紀－早侏羅紀和中侏羅紀－早白堊紀的張裂活動，以及最後於早白堊紀的澳洲大陸和印度大陸分離（breakup）構造活動及伴隨的地殼抬升。

Perth盆地包含一系列由正斷層和走向滑移斷層所圍成的次盆地等構造單元，數個沈積中心，堆積厚達15,000m的地層，大部份為二叠紀 – 下部白堊紀的沈積物。Vlaming次盆地是一個深且狹長的南北走向凹槽，主要的斷層系統大部份為南北走向，而盆地東緣發育一組向西傾的主要斷層。在大陸完全分離前的斷層作用形成半地塹的盆地架構，及調和不同構造帶的走向滑移斷層。

Vlaming次盆地的沈積中心包含8000公尺厚的中侏羅系-下部白堊系的同張裂地層，其上覆蓋厚達2000公尺下部白堊系-新生代的後張裂期的地層。目前次盆地內沒有任何探井鑽入中侏羅紀Yarragadee層之下的地層。不過據估計，較老的二叠系－下部侏羅系地層可能厚達5000公尺。Vlaming次盆地的構造單元大致為南北走向，其形成和中侏羅紀－早白堊紀的地體構造運動有關，主要的構造單元包括Roe和Parmelia高區、Bathurst向斜、Edwards’ Island斷塊、Rottnest凹槽、Peel穹起和Sugarloaf穹起。次盆地內也出現西北-東南走向的構造，特別是分隔次盆地成南北兩半部的Harvey Transfer構造帶，這是由重磁力資料所辨認出的左移走向滑移構造帶。

W05-21和W05-22主要位於Vlaming次盆地的沈積中心，向東延伸的範圍則部份地進入Mandurah平台，該平台是一南北走向的基盤脊。少數鑽井資料顯示，Mandurah平台南半部包含厚層的三叠紀-下部侏羅紀地層。
Vlaming次盆地井下鑽過最老的地層是上部侏羅紀的Yarragadee層，是一內夾粉砂岩和鈣化頁岩的長石質砂岩，係於張裂期間的河系環境下所堆積。同張裂期的沈積作用持續至Berriasian-Valanginian期，並沈積Parmelia群的河流 – 三角洲和湖相堆積。Valanginian時期的大陸分離伴隨著Perth盆地全區的抬升和侵蝕；隨後即進入Valanginian至Aptian期快速下沈的後張裂期，在這段期間內，Vlaming次盆地內堆積厚達1,500公尺的Warnbro群，包括河道-三角洲，陸棚以及深水扇等岩相的複合體。於後張裂期的早期堆積的Warnbro群之上覆蓋較薄的，代表穩定被動大陸邊緣的矽酸碎屑岩和碳酸岩的下部 – 上部白堊紀Coolyena群以及其上第三紀的地層。

-探勘史

從60年代中~70年代早期開始探勘以來，Vlaming盆地已經鑽了16口探井。在這段探勘的最早期，W05-21和W05-22內大部份的震測線是由WAPET所炸測，該公司並且鑽了三口井，即Bouvard-1、Challenger-1和Warnbro-1，因該公司對該區的構造和封閉解釋不夠正確而沒有發現任何油氣。第二階段探勘始於80年代，BP、WAPET和ESSO炸測更多的震測線，並鑽了兩口井。1989年Perth盆地海域公告10個開放礦區，PETROFINA和SHELL標得位於Vlaming次盆地中心的W89-14礦區。PETROFINA 1993年在Roe高區邊緣鑽了Araucaria-1探井，鑽獲油徵，此井是該區域最後的一口探井。

迄今在Vlaming次盆地內只有位於Roe 高區東緣（W05-21北方）的Gage Roads構造鑽獲油氣，產出98.5桶的原油。之後的檢討評估認為該構造應有5億桶的蘊藏潛能。

W05-21和W05-22區塊內Araucaria-1井的油徵值得注意，該井位於受斷層作用的單斜構造上，由於分散的斷層作用而形成局部構造高區。Araucaria-1井鑽到分離不整合面之下的Mangles段和其上的Leederville層有油徵，估算約有7.5公尺的油柱。利用QGF方法也辨認出幾層異常的古代油飽和層。因此，QGF方法的結果可能代表在Carnac層內Mangles段以及Leederville層內薄層砂體之內的油氣移棲證據。W05-21和W05-22之內其他的探井皆有油徵，但都沒有產出油氣，一些完井報告所作的研究認為，這些探井的油氣試驗並不完全準確。

-油氣潛能

Perth盆地中有潛能的生油岩計有三叠-二叠系煤層與頁岩層，與中下侏羅的煤層及中上侏羅的Yarragadee頁岩層；但在次盆地中諸井皆未鑽穿Yarragadee層，惟由震測資料可顯示老地層存在。次盆地中已鑽遇的地層，下白堊紀的湖相頁岩、海相頁岩，中部侏羅系的海相頁岩、中下侏羅系的煤層及中上侏羅煤及碳質頁岩均為具潛能生油岩，但較老的三叠紀及二叠紀地層可預期為此次盆地中主要生油岩。從油岩對比及生油岩的質與量顯示：Yarragadee層是主要生油岩。W05-21及22區塊內，Yarragadee層為至少有2000公尺厚。其碳質頁岩通常有機富集度>1.5% ，在部份井中則>10%。
Gage Roads-1 及Araucaria-1的油含有高等植物生物指標，這些指標証實來自Yarragadee層，此外Gage Roads-1的油為高腊分油，符合Yarragdaee層為生油岩的想法。至於產油的Carnac層為下白堊系湖相生油岩，在此次盆地中可厚達1400公尺，此非海相地層有機富集度>3%，氫指數>300 mg HC/g 。而Warnbro-1井週邊的震測氣囪現象可作為生油岩有效存在的佐證。

Vlaming次盆地內上部侏羅系和下部白堊系有良好的儲集岩。而Vlaming次盆地較缺乏區域性厚層蓋層，局部的蓋層為下部白堊系的海相頁岩及湖相頁岩。Yarragadee層儲集岩上半段包含高孔隙度旳砂岩，孔隙率25-30%，滲透率高達900mD，但當埋深增加，在3000公尺以下，孔隙率降至10-15%。下部白堊系亦有相當好的儲集岩段，分別是河道砂體及河道-三角洲砂體。

Vlaming次盆地經歷多期張裂活動和複雜構造作用，可形成各種構造和地層封閉，包括不整合面下覆的切割面，古地形高區以及不整合面上覆的地層尖滅等。可作為構造封閉常是反轉作用所形成的倒轉背斜，這種構造封閉在Vlaming次盆地內相當普遍。有些這種背斜已發育成頂部陷落地塹，如Peel穹起的構造。Vlaming次盆地內大部份的背斜構造已受到斷層作用，其有效封閉必須依賴斷層面兩側的封阻。

先前Vlaming次盆地探勘目標都是和分離不整合面相關的封閉，這些封閉都和斷層作用不相干，但都需要South Perth頁岩作為蓋層。據震測解釋在第三紀早期，由發生於始新世並於漸新世達最高峰的全球海水面下降造成次盆地之上廣佈海底峽谷，峽谷內的深水河道砂及其上的深水頁岩蓋層亦可形成油氣封閉。油氣成熟並開始移棲的年代是早白堊紀-第三紀，並且持續至今。
Bremer次盆地W05-23和W05-24區塊
-區域地質
W05-23和W05-24兩區塊位於Bremer次盆地，而次盆地又位於Bight盆地的西部，為侏羅紀至早白堊紀的張裂盆地；次盆地至今未曾鑽過井，也未層開放供探勘。W05-23面積9,415平方公里，水深約70-4000公尺；W05-24面積9,315平方公里，水深亦約70-4000公尺。兩區塊離Esperance市約80公里，Esperance有建設良好的天然氣管線設施，有利於油氣開發。
    從中~晚侏羅紀開始，張裂運動和被動大陸邊緣演化期間，沿著澳洲南緣發展出一系列中生代至新生代的沈積盆地，Bight盆地即為其中之一，盆地包括五個主要張裂及沈積中心，Bremer次盆地即為其西部沈積中心之一。
    澳洲政府機構Geoscience Australia已完成Bremer次盆地的地質和油氣潛能研究。測勘工作在海底峽谷內挖掘收集地質資料。這些海底峽谷在Bremer次盆地下切的深度達1.5-2.0公里。測勘中收集了6500公里高解析震測資料和Bremer次盆地內30個挖掘地點所得到136個岩樣。接著又在2004年10月在Bremer次盆地施測工業標準震測資料共1300公里。岩樣地化分析，岩相分析和古生物分析，以及新震測資料的解釋，均顯示Bremer次盆地具石油系統各主要單元及儲油構造。
Bremer次盆地是一系列構造複雜的半地塹沈積槽，有厚達10,000公尺侏羅紀和白堊紀的沈積。薄層的新生代碳酸鹽和矽質碎屑岩覆蓋在Albany-Fraser造山帶之上，Bremer次盆地之下也有Albany-Fraser造山帶的基盤岩石。Bremer次盆地的東界和西界均為北至東北走向，斷面幾乎垂直的斷層構成。
基盤的走向重要影響Bremer次盆地的構造架構，構造型式由西向東的改變和Albany-Fraser造山帶方位的改變呈一致性。造山帶形成一系列的剪力帶對Bremer次盆地的形成位置、方位及盆地內儲油構造的改變均有影響。Bremer次盆地西部的特徵是至少有二個東-西向的半地塹，這兩個半地塹沈積中心的特徵是，在主要的分離(breakup)不整合面之下，有陡傾角地層的截切和張裂邊緣的抬升。背斜構造在此處也發育得很好。

Bremer次盆地中央有一個主要的半地塹沈積中心，其北邊的界線是兩個張裂邊界斷層，南邊的界線是一個外部基盤高區。此沈積中心侏羅紀和早白堊紀地層向陸地方向增厚，而較年輕地層的沈積中心則位於較靠近外部基盤高區的位置。此沈積中心具Bremer次盆地內最厚的沈積地層，具有成為生油氣中心的潛能。
    Bremer次盆地東部至少包含兩個東至東北走向的半地塹，此兩半地塹北邊的界線是張裂邊界斷層系統構成。Bremer次盆地東北邊緣有一個大背斜，可能是一個與張裂邊界斷層幾何形貌變化有關的斷坡－平台（ramp-flat）構造。
由於Bremer次盆地內完全沒有井下資料，該次盆地的地層和地體構造的演化完全依據震測解釋以及區域性的地質比較所作的理論分析而得。先前的研究係根據鄰近Eyre次盆地內Jerboa-1探井的地下地層資料以及該次盆地和Bremer次盆地構造的相似性來建立，依此推測Bremer次盆地可能沈積晚侏羅紀的同張裂陸相地層，其上則覆蓋晚白堊系的海相地層。最近的研究主張，Bremer次盆地於中生代晚期經歷兩個階段的張裂活動。

以海底峽谷壁的岩樣，古生物年代顯示Bremer次盆地包含侏羅紀至白堊紀地層，其上覆蓋第三紀地層。由於全部的岩樣均採自盆地內兩公里深以上的地層，大部份岩樣的年代為白堊紀，成熟度低；侏羅紀的岩樣較少，主要採自盆地內基盤較淺的地方。

Bremer次盆地的發育始於晚侏羅紀的大陸地殼張裂，所採集到的同張裂期岩樣包括淡水-鹹水湖泊和河道泥岩、粉砂岩以及砂岩。震測剖面上，同張裂層表現出低振幅特徵，反射層常形成生長斷層所堆積而成的楔狀構造形貌。Bremer次盆地中-晚侏羅紀的張裂活動可以和東Bigth盆地以及Vlaming次盆地的同張裂期地層作對比。
澳洲和南極洲兩大陸完全分離發生於中Santonian期，這個時期和Bight盆地的大陸分離和海底擴張的年代一致，在同一時間，Bremer次盆地內不僅發育新的斷層，許多老的正斷層也受到復活作用影響。快速的海底擴張和下沈始於中始新世，並且在Bremer次盆地之上引發海底峽谷的侵蝕，並持續進行至今。
-探勘史
Bremer次盆地為探勘處女地，迄今未曾鑽過井，亦未核准過任何探勘活動，先前之探勘只有Esso公司於1972年之震測。其他區域性的震測包括1972年Teledyne公司施作、1972年Continental油公司施作、1972年Shell公司和1975年BMR的19號施測等，Geoscience Australia則於2004年測勘提供了第一個完整涵蓋Bremer次盆地的震測資料庫。
-油氣潛能
Bight盆地為晚侏羅紀張裂的盆地，此盆地主要生油岩為侏羅紀至早白堊紀的湖相沈積物、早白堊紀的陸源含煤沈積物與接續沈積的封閉海相沈積。因Bremer次盆地尚未有探井，故分析樣品取自海床表面所露出的岩層。樣品中有一為煤頁岩，有機富機度為22.62%，氫指數268 mg HC/g ，另外六個樣品的熱裂S2>5mg HC/g Rock，為好的生油岩，氫指數最高亦達373 mg HC/g。樣品分析顯示，此盆地不論在早侏羅的同張裂期或後張裂期的早白堊紀熱下沈期，均沈積了具潛能的生油岩。
好的湖相生油岩出現在早白堊紀地層，惟樣品的成熟度僅0.31〜0.64% Ro，仍未進入油窗，但在盆地埋深處或有火成活動處則可能成熟產油。含煤有機物是Bremer次盆地最具生油潛能的生油岩，四個樣品中有2個有機富集度為8〜22.6%，氫指數為292〜340 mg HC/g。早白堊紀稍後封閉性海洋沈積物出現，其有機富集度為3.4%，氫指數達387 mg HC/g，此封閉性海洋沈積物之油氣潛能可能和Vulcan次盆地之Lower Vulcan地層相近，其HI值應介於300〜400 mg HC/g之間。分析樣品地層在震測剖面上均顯示埋深不足。

長期出露在海床的岩樣已出現風化現象，其孔隙率和滲透率可能發生變化，因此測出之封閉能力可能表示最小值、孔隙率為最大值。由取樣分析和震測資料顯示在早白堊紀河流-湖相地層中有相當之儲集潛能，孔隙率範圍從24-34%。中-晚白堊紀海相地層也同樣有局部之儲集潛能，這些地層在Bremer次盆地中心有良好發育。白堊紀海相泥岩比湖相有較大之封阻能力。
震測資料初步解釋認為Bremer次盆地有三種具潛力的可探構造：背斜構造、構造/地層聯合封閉及斷層封閉；在水深500至1500公尺間的Bremer次盆地可以發現構造與地層之聯合封閉；早白堊紀時期的河道砂下伏在湖相泥岩之下，形成最好的封閉型態。且大部分構造與地層聯合封閉都可能位在油氣移棲的路徑上。斷塊封閉位在水深超過1000公尺以上次盆地位置，斷塊封閉具有最大封儲油氣潛能，厚的早白堊紀湖相泥岩提供封閉。中-晚白堊紀海相泥岩也可提供斷塊封閉的封阻條件。
四、聯合研究及投標合約

有關聯合研究及投標合約，本公司承辦人員於出國前即聯繫Eni公司促其預先草擬，以先供我方審閱，以儘速完成合約內容確認並進行簽約，才能儘早著手評估目標地區工作，爭取較高潛能礦區之取得機會。

Eni公司依我方要求提供合約草案後，本事業部即先會請法務室及會計處就合約草案進行審閱，兩單位亦迅速提出審閱意見。後經簽會法務室同意由李宏祥律師協同本事業部人員一同前往，以利當面洽商合約細節進而予以確認。經本次出國磋商及返國後再電郵研議部分內容，已依本公司之意見完成合約內容修訂及確認。

本聯合研究合約最重要之項目即未來的預算與工作計畫，兩目標地區預期將購置震測及井下資料、委託顧問分析、解釋評估人力分別需預算67.7萬澳元與35.9萬澳元；以雙方各參加50%權益平等分攤，則本公司共需投入51.8萬澳元，折約39.8萬美元。工作計畫方面，本聯合研究計劃資料購置蒐集後，進行8~9個月地質及震測解釋，再圈繪探勘構造及作經濟分析，期間並計劃舉行3次技術研討會議，以於明年4月初完成全部評估及提出投標建議。

五、結論
總經理多次指示與國際大油公司合作探勘較為有利，且應以聯合研究和投標為主；本公司最近簽約參加之澳洲AC/P21礦區，其經營人Eni為探採績效名列全球前茅之國際大油公司，與其加強合作符合本公司現階段之探採策略。經本公司提案，Eni公司同意合作共組聯合研究及投標集團，並建議以本（94）年4月澳洲石油探勘年會公告之開放礦區為研究目標。後正式函邀本公司派員前往，以進行開放礦區之評選與研討，同時磋商聯合研究集團之合約及工作計畫與預算等相關事宜。

本年度澳洲海域開放礦區為數眾多，計有29處區塊，經本次赴澳洲探勘人員聽取各開放礦區之地質簡報，再經雙方多次研討已選擇出澳洲西部海域侏羅紀~白堊紀兩處張裂盆地-即Vlaming次盆地與Bremer次盆地，共計4處區塊為進一步聯合研究之目標。此外，經法務室派員協同出國，當面磋商聯合研究集團合約內容，亦已完成合約之修訂與確認，未來依所訂工作計畫與預算應可順利執行聯合評估作業，增加本公司高潛能礦區之取得機會。
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