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內容摘要：
本計畫係赴美國科羅拉多州丹佛市（Denver, Colorado, USA）參加世界安全組織 (World Safety Organization, WSO)舉辦之「第18屆國際衛生、安全大會及展覽會」(The 18th International Environmental Safety & Health Conference and Safety Exposition)，本年度研討主題為新的重要伙伴關係---安全議題（The New Essential Partnership & Safety & Security），王處長明民並代表中國石油股份有限公司領取大會頒獎。本次出國考察獲致相關心得與建議事項如下：

一、積極參與國際組織，促進國際交流，以國民外交做為日後國際外交之基礎。。

二、加強教育訓練，落實安全衛生自主管理，有效降低職業災害。

三、整合安全衛生、環境及品質之管理，以有效保護勞工、大眾及環境安全。

4、 評估風險為導向之檢查技術，加強輔導化學工廠自主管理。
5、 推動全球化學品調和制度，調和我國危險物及有害物通識制度。
摘     要

世界安全組織 (World Safety Organization, 簡稱WSO)為聯合國外圍組織之非政府且非營利之民間團體，其宗旨在於從事國際性安全衛生及災害預防活動，以致力保障全世界人民生命、健康及財產。我國曾多年參與該組織相關活動且與該組織人員有密切聯繫，對於我國工業界、學術界、技術性層面資訊、教育訓練、宣導等功能有相當貢獻，在我國邁向國際化與促進國際交流上，值得我國繼續參與該組織運作。

2005年5月1至4日WSO於美國科羅拉多州丹佛市（Denver, Colorado, USA）舉行「第18屆國際衛生、安全大會及展覽會」(The 18th International Environmental Safety & Health Conference and Safety Exposition)，本年度研討主題為新的重要伙伴關係---安全議題（The New Essential Partnership & Safety & Security）。行政院勞工委員會為促進國際專家學者相互學術交流，邀集政府機關、民間企業及相關團體共同組團參加WSO年會活動；王處長明民並代表中油公司領取大會頒獎。會議結束後，中油、台電、中鋼及中華民國勞工安全衛生協會人員先行返台；勞委會與工研院人員繼續前往美國德州當地化學公司－李長榮德州化工廠（Baytown, Texas, USA）及台塑德州廠（Formosa Plastics Corp. ,Texas Plant, Point Comfort, Texas
），進行參觀及訪視瞭解化工廠安全衛生管理經驗及美國推動全球化學品調和制度(GHS)之情形。

本次出國考察獲致相關心得與建議事項如下：

一、積極參與國際組織，促進國際交流，以國民外交做為日後國際外交之基礎。

二、加強教育訓練，落實安全衛生自主管理，有效降低職業災害。

三、整合安全衛生、環境及品質之管理，以有效保護勞工、大眾及環境安全。

四、評估風險為導向之檢查技術，加強輔導化學工廠自主管理。

五、推動全球化學品調和制度，調和我國危險物及有害物通識制度。
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壹、目的

世界安全組織.(World Safety Organization, 簡稱WSO).為非政府組織.(NGO) 之民間團體，亦為聯合國之外圍組織，其宗旨在於從事國際性安全衛生及災害預防活動，以致力保障全世界人民命、健康及財產，並提供聯合國經濟與社會理事環境資源及安全衛生諮詢服務。我國為WSO會員國，目前該組織亦在我國工研院環安中心設立中華民國辦事處，我國歷年均積極組團參與各項年度活動且該組織緊密互動，對於我國工業界、學術界、技術性層面資訊、教育訓練、宣導等功能有相當貢獻，在我國邁向國際化與促進國際交流上，值得我國繼續參與該組織運作。

為持續參與該組織活動及擴展與國際專家學者學術交流，提升我國安全衛生水準，行政院勞工委員會邀集政府機關、民間企業及相關團體共同組團參加WSO年會活動，前赴美國科羅拉多州丹佛市（Denver, Colorado, USA）參加本（94）年5月1日至4日舉辦之「第18屆國際衛生、安全大會及展覽會」(The 18th International Environmental Safety & Health Conference and Safety Exposition)，本年度研討主題為新的重要伙伴關係---安全議題（The New Essential Partnership & Safety & Security），王處長明民並代表中油公司領取大會頒獎。大會結束後，中油、台電、中鋼及中華民國勞工安全衛生協會人員先行返台；勞委會與工研院人員繼續前往美國德州當地化學公司－李長榮德州化工廠（Baytown, Texas, USA）及台塑德州廠（Formosa Plastics Corp. ,Texas Plant, Point Comfort, Texas
），進行參觀及訪視，瞭解化工廠安全衛生管理經驗及美國推動全球化學品調和制度(GHS)之情形。

貳、參與活動及考察過程
  一、出國訪問組團說明

本考察活動目的在促進國際專業人員相互交流並考察美國德州化學公司安全衛生管理經驗。本年代表團成員由政府機關之行政院勞工委員會林副主委豐賓及蔡技士宗訓、中華民國工業安全衛生協會戴理事長基福、工研院環安中心余副主任榮彬、企業界之中國石油公司王處長明民、台灣電力公司賴副處長添旺及中國鋼鐵股份有限公司高助理副總經理東生等七人共同組成代表團，並由林副主委擔任團長，前往美國科羅拉多州丹佛市(Denver, Colorado, USA)參加WSO年會活動，促進國際安全衛生交流。WSO大會結束後，中油、台電、中鋼及中華民國勞工安全衛生協會人員先行返台；勞委會與工研院人員繼續前往德州休士頓市(Houston, Texas)化學公司－李長榮德州化工廠（Baytown, Texas, USA）及台塑德州廠（Formosa Plastics Corp. ,Texas Plant, Point Comfort, Texas
），進行參觀及訪視瞭解化工廠安全衛生管理經驗及美國推動全球化學品調和制度(GHS)之情形，並至APTECH顧問公司考察評估風險為導向之檢查技術（Risk Based Inspection, RBI）。
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圖1　出國訪察團代表成員與WSO理事會代表合影

二、出國訪察行程

本次考察活動之行程經聯繫與協調相關單位後，行程安排如下之訪察行程表：

表1　訪察行程表

	日   期
	主 要 行 程 內 容
	備     註

	 4月30日
	由台北搭機前往美國，由美國轉機點飛往丹佛市(Denver)。
	台北時間

	5月1日

至

5月4日
	參加WSO年會活動：開幕典禮、進行專題報告、研討、交流活動及，優良安全衛生單位頒奬晚宴，會議議程如附件一。
	美國時間(以下同)

	5月5日
	中油、台電、中鋼及中華民國勞工安全衛生協會人員返台；勞委會與工研院人員由丹佛市轉機前往德州休士頓。
	

	5月6日
	中油、台電、中鋼及中華民國勞工安全衛生協會人員抵達台北；勞委會與工研院人員考察李長榮德州化工廠（Baytown, Texas, USA）。
	

	5月7日至5月8日
	星期六及星期日之休假日。
	整理資料

	5月9日
	考察台塑德州廠（Formosa Plastics Corp.,Texas Plant, Point Comfort, Texas
）。
	

	5月10日
	1.參訪APTECH顧問公司。

2.由德州休士頓搭機前往美國轉機點。
	

	5月12日
	抵達台北。
	台北時間


參、參加第18屆國際環境、安全及衛生大會之心得

本次大會於94年5月1日至5月4日假美國科羅拉多州丹佛市(Denver)的Sheraton Tech Center Hotel召開。5月1日舉辦迎賓晚宴，WSO理事會代表與林副主委合影（如圖1），並談及本屆大會籌辦年會之情形，及明年年會將於加拿大溫哥華舉辦；5月2日一早開幕儀式簡單隆重，大會在儀隊操槍表演及主席致詞後，隆重揭開序幕，完成開幕儀式。開幕儀式後，分為4個研討室及1個展覽場同步進行，其中研討室8進行美國紅十字研會之急救護理(First Aid)、心肺復甦術（CPR）及自動電擊器訓練認證，5、6及7研討室同時進行不同科目研討，由參加者自行選擇參加。本屆大會議程及各場研討課程主持人／演講者詳如附件一。於大會進行中，主辦單位另於會場外研設有展覽場，內容為事業單位辦理成果暨商品展示。
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圖2　林副主委與WSO理事會主席及副主席合影

我國代表團成員分別就其安全衛生專業領域與個人專業領域，分別參加各分組之研討活動。本次大會安排的各種研討課程與職業安全衛生議題相關，提供電焊危害、聽力損失之衝擊、道路安全教育訓練、稽核最佳因子－Z因子程序、當代領導之挑戰及解決之道、肌肉與骨骼失序症之預防對策、整合性安全管理、OSHA電氣安全標準回顧、礦場安全衛生紀錄保存／報告、殘障勞工的安全、危害通識展望、OSHA職業災害紀錄之法規修正宣導、世界級的安全運作、航空安全與恐怖主義之介紹，內容相當豐富。因研討課程議題頗多，謹將參加之部分心得敘述如下：

一、開幕典禮專題演講

由美國能源部Dr. Gary Lietz主講”I Was Always On My Mind”，以工作環境狀態、管理制度及工作行為（Conditions, Systems & People）三個角度分析，80-95%工作傷害事故均是由於不安全行為產生，經由不斷教育訓練員工，由外在的訓練計畫，促成內在思考的改變，以達成安全是一種生活方式的最終目標。

二、展覽與展示活動

此次展覽場地之參展廠商有兩家，主要介紹職業安全衛生教育訓練教材及工業衛生儀器。

1.職業安全衛生教育訓練教材（Safestart Situational Awareness Traning）

訓練教材包括預防通勤災害計畫、矯正不安全行為計畫、減少不安全環境、降低傷害、人因工程及作業場所設計的改善、增進安全規則及程序及促進認知等。

2.工業衛生儀器（Rimbach Publishing Inc.）

展示儀器包括氣體偵測器、採樣泵、可攜式紅外線空氣分析器、個人防護設備如防護面罩、空氣呼吸具及手套、噪音計、流量計等。

三、電焊危害-氣體及燻煙(Welding Hazards-Gases & Fumes)

1.前言

銲(熔)接是具有許多危害因子的作業，尤其在作業中釋放之有毒氣體和金屬燻煙等危害因子，必須以適當、專業的方法防範作業勞工免於受到傷害;為提升作業勞工對此項工作危害之專業知識，摘錄研討會相關資料參考。

2.概述

2-1銲接之定義

銲接(Welding)，乃是將兩金屬欲接合之部分做適當配合之加熱或加壓，使之熔合成一體的接合方法。銲接的方法有填加銲料的，也有不填加銲料的，或另須加壓力及不需加壓力的、其熔化熱力之來源有氣體火焰、電阻熱、電弧熱、化合熱反應、或兼有兩種以上之熱源。凡使用加熱、加壓、或二者兼而有之的操作，使同一質料或不同質料物體熔合或接合成一體之操作，均可視為銲接。

2-2銲接種類

依據美國銲接協會(AWS)分類法分為三大類，即熔接、壓接、鑞接，而每一類又分為若干方法。電銲基本上可分為兩類：電弧銲及電阻銲。

2-2-1電弧銲

基本原理：電弧銲係利用電流通過電極與銲件二者之間隙，由於空氣之阻力而發熱，產生電弧，獲得約達6500℉~7000℉ (3600℃~3900℃) 之高溫，可將任何金屬熔化而使之接合。銲條熔汁輸送到銲件之機制如下：氣化作用、擠壓作用、電流作用、表面張力作用、重力作用。

2-2-2電阻銲

基本原理：電阻銲之原理是利用電流經過兩銲件密合面間，因施壓使兩極接觸時發生電阻熱，俟電流之高熱達到可熔化銲件之溫度時，再施加重壓使兩銲件密合熱熔，這時電流即行切斷，然後仍繼續在兩銲件密合面施加鍛接壓力，經過一小段時間，該銲件即行冷卻凝固而結合成一體。

3.銲接作業安全衛生管理

依照安全作業標準操作，銲接作業是一種很安全的作業方式， 透過訓練促使作業人員避免不必要的冒險或犯錯，以防止本人和作業附近其他人員免於受到危害，下列事項為常見銲接危害：

· 火花(sparks) 

· 有毒氣體(toxic gases)

· 金屬燻煙(metal fumes)

· 紫外線輻射(ultraviolet radiation)

· 紅外線輻射(infrared radiation)

· 電擊(electric shock)

· 燒灼(burns)

· 飛散熔解金屬(flying molten)

· 熔濺物(spatter)

針對有毒氣體及金屬燻煙兩項對人體的危害及防護措施， 提出更詳細的說明:

3-1有毒氣體對人體的危害

在銲接電弧的高溫和強烈紫外線作用下，在弧區周圍形成多種有毒氣體，其中主要有臭氧、氮氧化物、一氧化碳和氟化氫等。

3-1-1臭氧

對人體而言，主要是對呼吸及肺有強烈刺激作用；高濃度會引起咳嗽、胸悶、食慾不振、疲勞無力、頭暈、全身疼痛等；在密閉容器內銲接且通風不良時，會引起支氣管炎。

3-1-2氮氧化物

對人體的危害，主要是對肺有刺激作用；高濃度吸入到肺泡後， 由於濕度增加、 反應也加快，形成硝酸與亞硝酸，對肺組織產生強烈刺激、腐蝕作用，引起肺水腫；慢性中毒時，主要症狀為精神衰弱， 如失眠、頭痛、食慾不振、 體重下降、上呼吸道黏膜發炎、慢性支氣管炎、牙齒酸蝕症等；急性中毒時，由於高濃度的氮氧化物作用於呼吸道深部，經數小時的潛伏期，症狀才逐漸出現。在銲接作業中， 一般都是臭氧和氮氧化物同時存在，對人體的危害倍增。

3-1-3一氧化碳

對人體的危害，是使氧在體內的運輸或組織利用氧的功能發生障礙，造成組織、細胞缺氧；一氧化碳經呼吸道進入體內，由肺泡吸收進入血液後，與血紅蛋白結合成碳氧血紅蛋白，阻礙了血液帶氧能力，使人體組織缺氧壞死。輕度中毒症狀為頭痛、全身無力、嘔吐、 足部發軟、脈搏增快、頭昏等；中毒加重時，為意識不清並轉成昏睡狀態；嚴重時，發生呼吸、心臟活動障礙，甚至因窒息致死。

3-1-4氟化氫

對人體的危害，可被呼吸道黏膜迅速吸收，亦可經皮膚吸收而對全身產生毒性作用；吸入較高濃度之氣體和蒸氣，立即產生眼、鼻腔和咽喉黏膜充血、乾燥鼻腔潰瘍等；嚴重者發生支氣管炎、肺炎等。

3-2金屬燻煙危害

金屬燻煙的主要成份是鐵、矽、錳，其中主要毒物是錳；鐵、矽、鋁等的毒性雖然不大，但其塵粒極細( 5微米以下)，在空中停留的時間較長，容易吸入肺內；在密閉容器、鍋爐、船艙、和管道內銲接， 在煙塵濃度較高情況下，如果沒有相應的通風除塵措施，長期接觸上述煙塵會形成銲接作業勞工塵肺、錳中毒和金屬熱等職業病。

3-2-1銲接作業勞工塵肺

塵肺是指長期吸入金屬燻煙引起肺組織彌漫性纖維化的粉塵所致之疾病，發病一般比較緩慢，多在接觸銲接煙塵10年後發病，有的長達15~20年以上；發病主要症狀為呼吸系統症狀，有氣短、咳嗽、 咯痰、胸悶、和胸痛，部分銲接作業勞工塵肺患者可呈無力、食慾減退、體重減輕、以及神經衰弱症候群( 如頭痛、頭暈、失眠、記憶力減退等) 。

3-2-2錳中毒

錳蒸氣在空氣中能很快地氧化成灰色的一氧化錳(MnO)及棕色的四氧化三錳(Mn3O4)；長期吸入可造成錳中毒；錳的化合物和錳塵是通過呼吸道和消化道侵入身體；進入體內的錳及其他化合物在消化道的吸收慢而不完全，大部分經肝臟隨膽汁和隨大便排出，一部分從小便排走，餘量則在血液循環中與蛋白質結合，以難溶的鹽類型式積蓄在腦、肝、腎、骨骼、淋巴結和毛髮等處。錳及其化合物主要作用於末梢神經和中樞神經系統，能引起嚴重的器官性質改變。銲接作業勞工的錳中毒發生在高錳銲條以及高錳鋼的銲接中，發病很慢，大多在接觸3~5年以後，甚至接觸錳長達20年後才逐漸發病。慢性錳中毒早期症狀為疲勞乏力，時常頭痛頭暈、失眠記憶力減退，以及神經精神功能紊亂，如舌、眼瞼和手指的細微震顫等。中毒進一步發展，神經精神症狀更明顯，而且彎、跨越、下蹲等都較困難，走路時會左右搖擺或前衝後倒。

3-2-3銲接作業勞工金屬熱

銲接金屬燻煙中直徑在0.05~0.5微米的氧化鐵、氧化錳微粒和氟化物等，容易通過上呼吸道進入末梢細支氣管和肺泡，引起銲接作業勞工金屬熱反應。主要症狀是工作後發燒、寒顫口內金屬味、噁心、 食慾不振等。

4.防護措施

4-1通風技術措施

是把新鮮空氣送到作業場所；並及時排除作時所產生的有毒氣體和金屬燻煙等被污染的空氣。銲接通風技術措施的設計必須符合下列要求：

（1） 室內施銲時，必須確認在銲接過程中所產生的有害物質是否即時排出。

（2） 已被污染的空氣，原則上不應排放至室內；對於密閉容器內施銲時所產生的有害氣體，因條件限制只能排放到室內時，需經淨化處理。

（3） 有毒氣體、金屬燻煙等抽排到室外之前，應淨化處理。

（4） 應易於拆卸和安裝，俾定期保養維修。

（5） 銲接室內整體換氣：可分為上抽排煙、下抽排煙和側抽排煙等三種方式。

（6） 銲接作業場所局部排氣: 可分為局部送風和局部排氣二種方式。

4-2個人防護措施

（1） 使用包括眼、耳、口、鼻、身各個部位的防護用具，確保銲接人員安全與健康。如圖3所示：
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圖3　人員防護用具

（2） 採用無毒或毒性較小的銲接材料來替代毒性大的銲接材料。

（3） 引進機械化、自動化之作業方式。例如採用自動電弧桿代替人工電弧桿。
（4） 強化行政管理措施。例如輪休安排。

（5） 調整銲接方法，俾降低有毒氣體和金屬燻煙產生。

5.結語  

銲接作業勞工所暴露銲接之氣體和煙塵，不論長期或短期都危及健康，影響範圍從肺、心臟、腎臟、到中樞神經系統。而對於銲接作業勞工和其他附近作業勞工所處的環境，必須要有一套相當完善醫療之系統監督，此系統需包括：

(1) 銲接作業勞工之職前教育訓練。

(2) 銲接作業勞工相關之防護罩使用訓練。

(3) 相關呼吸及消化系統之健康資訊。

務必當災害發生時，能立即評估工作場所安全衛生管理，工廠防護設施及銲接作業勞工個人之防護設備。目前，國內之銲接作業勞工於作業時，經常疏於確實使用個人防護具等，以致於15-20年退休後發病，因此未雨綢繆的預防措施應視為上策，不容忽視。

四、整合性安全管理（Integrated Safety Management）

為保護大眾和環境、增加工作效率、降低成本及加強安全，美國能源部（DOE）整合環境、安全及衛生成為工作計畫及執行，包含環境管理、品質管理、風險降低及評估及安全衛生管理，稱為整合性安全管理制度（Integrated Safety Management System, ISMS），ISMS的觀念並成為48 CFR 970.5204-2法規的一部分，安全文化亦從管理安全過渡至安全的管理，簡單地說，即為安全地工作，目標是將安全深入各個管理及工作實務的層面，使勞工、大眾及環境對於各種危害，均能有所認知。

ISMS以五種核心功能及八種指引原理為基礎。

五種核心功能包括：

（1） 定義工作範圍（Define the Scope of Work）

（2） 評估危害（Analyze the Hazards）

（3） 發展及執行危害控制（Develop and Implement Hazard Controls）

（4） 在控制內工作（Perform Work within Controls）

（5） 回饋及持續改進（Provide Feedback and Continuous Improvement）。
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圖4　5種核心功能

八種指引原理為基礎：

（1） 作業主管應負安全之責（Line Management Responsibility for Safety）

（2） 權責相當（Clear Roles and Responsibilities）

（3） 能力足以勝任（Competence Commensurate with Responsibilities）

（4） 以勞工、大眾及環境為優先（Balanced Priorities）

（5） 評估及認識安全標準及需求（Identification of Safety Standards and Requirements）

（6） 危害控制（Hazard Controls Tailored to Work Being Performed）

（7） 作業許可（Operations Authorization）

（8） 員工參與（Employee Involvement）。
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圖5　整合性安全管理流程圖

整合性管理制度如下圖所示




圖6　整合性安全管理制度
五、上鎖掛牌程序、法規及實務（Lockout/Tagout Procedures Regulations & Best Practices）

上鎖掛牌（Lockout/Tagout,簡稱 LOTO）是維修或保養動力機器或設備過程中防止意外制度的一個重要環節，上鎖的目的是避免維修或保養的機器或設備被意外啟動，造成相關人員傷亡。其4個重要因素為：書面化程序及政策、認知危害動力源、結構化的勞工訓練及適當工具及設備。美國相關的法規及標準有：OSHA 29 CFR 1910.47（一般性）、OSHA 29 CFR 1910.333-335（電氣安裝）、OSHA STD 1-7.3（檢查程序及指引）、OSHA Standard Interpretations及ANSI/ASSE Z244/1-2003（自願性）。LOTO作業最常犯的錯誤為：無建立計畫、無程序、缺乏訓練、無定期檢查、不適當程序及不遵守相關程序。在危害能源控制的政策應注意公司政策、負責人層級、程序適當性、更新程序的方法、訓練方法、去鎖程序及承攬協調等問題。程序書應置於易取得的地方，如網路、作業場所及申請單後，掛上警告牌為上鎖安排作說明，讓其他人員有所警惕，並可向有關人員查詢。所有程序應定期稽核是否適當、易懂，稽核應由授權人員執行，每年每一程序應至少稽核一次。
六、工研院余副主任榮彬進行我國危害通識展望之報告（The Prospect of Hazard Communication in Taiwan）

WSO大會議邀請工研院余副主任榮彬5月3日上午進行我國危害通識展望之報告，於報告中除介紹危害通識實施成效外，闡述我國整合環保、交通、勞工安全衛生、消防等分類、標示制度，比美國EPA、DOT、OSHA分類、標示制度更為進步；並報告我國推動全球化學品調和制度（GHS）之進度，將依聯合國倡導於2008年實施全球化學品分類標示制度，及亞太經濟組織（APEC）各會員體於自願基礎上，於2006年推動本制度。報告後也廣泛地與世界各國代表進務經驗交流，成功地向世界各國介紹我國政府多年來對於危害通識的施政努力與成果，該報告內容受到各國代表之重視與讚揚，並接受大會之頒奬（如圖片7）。


圖片7 工研院余副主任榮彬進行專題演講接受頒奬

七、勞工非上班時間之安全計畫（Off the job safety program）

美國自1998至2000年，每年通勤死亡人數超過2100人，受傷人數約353,000人，上下班由於汽車車禍事故，雇主支出成本約600億，包括傷害醫療支出77億，休假、生命及失能保險支出86億，其他與健康相關支出163億。上下班交通事故佔雇主約92%健康支出費用，而由於喝酒造成失能的費用約90億。在2001年的統計數據，8000,000失能傷害中有33,200人死亡，而在家庭事故中，約16分鐘有1人死亡，而每4秒有1人失能傷害，其中有4項死亡的主因，依序為：

（1） 藥物、其他固體、液體、氣體及蒸氣等中毒為造成死亡之首因，在2001年有11,500人因中毒死亡，年齡大部分為自25至44歲。

（2） 因墜落死亡人數約有9,000人，4/5以上年齡超過65歲。

（3） 火災。

（4） 窒息死亡。

加拿大某石油公司調查其因失能支出成本，因OTJ(Off the job)的傷害及疾病約占95%，由以上統計數據，低估了雇主因上下班途中通勤事故所負出之成本。

上下班途中通勤事故所造成之原因，有下列因素：

（1） 開車。

（2） 季節性。

（3） 運動等活動。

（4） 地點。

（5） 天災。

（6） 人為因素。

（7） 家庭。

上下班安全計畫涵蓋以下幾個部分：

（1） 交通法規。

（2） 汽車維修。

（3） 開車距離。

（4） 路況不佳之駕駛。

（5） 損傷駕駛。

有效率的安全計畫為提供員工及其家人訓練教材、檢點工作之各項資訊、鼓勵上課講習及教導他人、提供防護具、狀況演練、常常複習訓練教材、經驗分享。

八、交通運輸安全勞動力的需求（Transportation Safety Workforce Needs）

以高速公路安全為考量，卡車運載危害物品易造成嚴重的傷亡事故，預防的方法包括：

（1） 道路號誌設置。

（2） 移去路邊危險物。

（3） 提高照明度。

（4） 車速限制。

（5） 路口安全設施。

（6） 辦理研討會提高專業知識。

並加強管理技巧：

（1） 設備的管理。

（2） 電腦化管理。

（3） 合約管理。

（4） 顧客關係。

（5） 領導統御技巧。

（6） 風險管理。

目前政府遭遇的衝擊有：

（1） 許多員工將退休，人力短缺。

（2） 各項運輸服務推陳出新。

（3） 新的旅遊型態。

（4） 各種的商業活動。

（5） 科技的日新月異。

因此，需要更多樣性、更複雜及技術性的管理，如事故報告及調查、局限空間進入、危害物質安全資料表、聽力保護、吊掛作業、防護裝備、道路勞工安全等工作安全技巧，皆急需招募各種人才，並加強教育訓練。

九、身心障礙勞工的安全（Safety for Employees with Disabilities）

聽力、視力、嗅覺、觸覺、味覺等感覺系統損傷的勞工，常需經由安全衛生教育訓練、日常溝通、特殊的設備來提升察覺警報能力及緊急應變反應的能力，且提供一個安全的居住環境，使身心障礙勞工可瞭解其周遭環境，設身處地為其著想，並求助於專家的意見，經由不斷練習及測試，是唯一能讓身心障礙勞工保持有生產力的方法。

十、界級的安全運作（Safety In Action）

安全程序的模式分為三種：（1）窮於應付型（Swamp）；（2）傳統型（Traditional）；（3）世界級型（World Class）。三種模式依其管理特性及對公司的衝擊，討論如下：

（1） 窮於應付型（Swamp，Safety Without Any Management Process）：管理特性為勞工，生產與安全間的妥協，短期計畫且無政策及相關作業程序，基於畏懼的單向溝通，缺乏員工的參與；造成公司衝擊為負面的影響，高保險負擔，極差的員工關係，互相責備，士氣低落，藐視法令，法律訴訟。

（2） 傳統型（Traditional）：管理特性為發生必推諉責任，不願面對問題，解決問題表面徵象，並無釜底抽薪，權力衝突，短期計畫，缺乏部門責任制；造成公司衝擊為流血事故頻仍，反應式的管理，繁重的檢查，反復的狀況及問題發生，常抱怨牢騷，主管忽略安全問題，員工的反彈。
（3） 世界級型（World Class）：管理特性為發生事故是不容許的，安全是管理的責任，計畫是長期性的且是團隊規劃的，責任明確，安全是急迫性的，不炫耀且不誇大不實，是以員工為中心的雙贏策略，造成公司衝擊為正面的，良好的勞雇關係，激昂的士氣，安全即是成本、計畫及生產。
如何達到世界級型的安全呢？是藉由產生及執行「我是（I AM）」的安全程序。逐漸灌輸消除不安全的行為是每一位員工的責任，誰應為安全負責呢？答案為我是（I AM）。卓越的安全程序為認知（Awareness）、教育（Coaching）、訓練（Training）、調查（Investigating）、觀察（Observing）、永不停息（Non-stop）；不安全的行為及不安全的狀況必需被認知及改正，防止再發生，需要管理層級的承諾及所有員工的參與及行動。

十一、大會頒獎典禮

5月4日晚間進行大會晚宴及頒獎典禮，本會我國代表團之中國石油公司股份有限公司，多年來在追求經濟成長時，仍一直堅持「安全生產」與「環保與經濟」並重的理念，及其追求零災害目標，以確保企業永續與經營與發展，亦獲得WSO組織肯定，榮獲 WSO頒發優良安全衛生公司獎。我國代表團於晚宴中由中油公司王處長明民代表中油公司接受頒獎，世界各國代表對於我國安全衛生工作之成就表達讚揚與肯定，代表團亦與世界各國代表進行密切經驗交流，已達成提升我國國際地位與重視安全衛生形象之目標。


圖片8  中國石油公司接受WSO頒獎後合影
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圖片9  中國石油公司接受WSO頒獎之獎牌
肆、參訪德州李長榮化工廠、台塑德州廠及APTECH顧問公司

一、德州李長榮化工廠（L.C.Y.C.I.C.）參訪

李長榮化工廠是台灣最大的溶劑製造廠，世界上第二大熱塑性樹脂（TPR）製造廠，有悠久歷史，為台灣責任照顧協會(Taiwan Responsible Care Association)的創始會員，有優良的環境安全衛生紀錄。全球共有7個據點，本次參訪為德州海灣廠（Baytown, TX , US）該廠自1991年建廠，1992年試俥成功，。

工廠履行自主管理包括：健康檢查及偵測有來自第三者及個人設備的偵測，與年度健康檢查，並公告年度監測結果及年度安全績效，每月例行檢查、安全會議、事故調查並分析其直接原因及製程安全管理14項規定事項。綜合上述，該廠執行環境、安全及衛生相關法規及標準為聯邦法規職業安全衛生標準29 CFR§1910 （Occupational Safety and Health standards）、及29 CFR §1926營造標準(29 CFR §1926 Safety and Health Standards for Construction)、環境保護法40 CFR（ EPA Protection of Environment）、德州環境品質法規30 TAC（TCEQ Environmental Quality）、社區委員會（Community Commitment）。

據該廠稱美國職業安全衛生署(整合環境、安全衛生業務設立單一部門，本次參訪詳談有關當地環境、安全衛生法規之相關議題。（1）環保法規方面：須符合美國環保署（EPA）相關法規及德州環境品質法規的核可（TCEQ），包括州的臭氧執行計畫、監視高活性揮發性有機碳化物的排放、降低氮氧化物的排放量;廢棄物在州政府核可下進行垃圾掩埋及有害廢棄物之處置、硬紙板及紙張的回收、溶劑及塑膠單體的回收；廢水在工廠內先行處理後，在海灣市政府（t美美的許可下，允許排入大眾水道，但應每月向市政府申報排放量、pH值及總懸浮固體(TSS)，半年申報取樣值，連續監測pH值。（2）安全環生法規方面：美國職業安全衛生法（下的三個部門：Occupational Safety and Health Administration ,OSHA)在三種情形會至工廠稽查：（1）員工抱怨，（2）安全衛生及製程安全管理（Process Safety Management, PSM）等的計畫性稽查，（3）發生勞工死亡及三人以上因職業上的原因住院。有關環境、安全衛生之管理對策為落實員工教育訓練，並加強設備之維修檢點，以防止職業災害之發生。

圖10 李長榮德州海灣廠人員參訪合影

二、 台塑德州廠參訪

台塑美國德州廠（Formosa Plastics Corp. -TX Plant, -Point Comfort, TX），1980年由台塑自行建廠，1983年開始運轉生產EDC、VCM、PVC等塑膠上游原料，並於1989年開始籌建擴廠，至1994年初陸續運轉完成生產乙烯、丙烯、高密度聚乙烯、線性低密度聚乙烯、聚丙烯、液鹼、氯氣、乙二醇、二氯乙烷等石化原料。該廠並有垂直整合之相關石化、塑膠產品之製造能力，當地政府並提供一工業港口碼頭，使便於進出原物料。該廠為頗具規模之石化廠（如圖11及圖12），其有關化學品之管理如下：



1.自主管理

針對美國聯邦公布實施的製程安全管理（29 CFR Part 1910.119 Process Safety Management of Highly Hazardous Chemicals , PSM）規定之14項標準，基於製程的操作特性,建立製程安全的資訊及執行製程危害分析，對有關工廠原物料、儲槽、製程反應器、交換器、鍋爐、危險性機械及設備等，請顧問公司辦理風險評估，再運用風險評估的結果，加強人員教育訓練、設備管理及各項操作管理，以降低不安全環境及減少不安全行為的發生。基於風險管理計畫之危害評估，且目前該廠安全衛生紀錄良好，各項設備已獲得OSHA之延長檢查。

2.全球化學品調和制度及危害通識制度

聯合國於2002年約堡永續發展高峰會議及化學品安全討論會議認可採行「化學品全球調和制度（GHS, The Globally Harmonized System of Classification & Labeling of Chemicals）」，並於2008年全面實施。基於國際潮流及滿足國內需求之必要性，建構與國際一致之化學品分類與標示系統，並配合APEC會員在自願基礎上於2006年及聯合國於2008年推動「化學品全球調和制度（GHS, The Globally Harmonized System of Classification & Labeling of Chemicals）」，規範整合我國化學品之分類、標示及物質安全資料表內容。

本次參訪目的之一乃是瞭解美國各事業單位對GHS制度先期準備工作及化學工廠實施危害通識之情形。甴於該廠產品主要銷售美國本土，因此，其產品標示分類仍主要以符合美國職業安全衛生法規、交通運輸法規、環保法規為主，並無GHS相關之先期準備工作，而危害通識主要執行工作為：（1）危害物質混合物之分類，（2）危害物質之標示，（3）危害物質物質安全資料表之製作，（4）危害預防必要之勞工安全衛生教育訓練。並至其工廠廠區及港口碼頭參觀瞭解其化學品管理，其儲槽及運輸槽車相關標示如下圖（圖13及圖14及圖15）所示。
（1）自主管理：

（2）儲槽

（3）化學品標示及危害通識制度：



圖15　工業港口

三、參訪APTECH顧問公司（APTECH Engineering Services, Inc.）

石化工廠由於製程安排的因素，及對於連續性生產設備中的危險性設備，常因法規要定期內部檢查，事業單位先後提出延長開放內部檢查之要求，以減少其因停機無法生產所造成的損失。然而國內由實施危險性設備替代檢查機制、程序準則及剩餘壽命評估方法及相關基準，尚未有共識，遂安排至有多年輔導多家石化廠實施評估以風險為基礎之檢查（Risk Based Inspection, RBI）的APTECH顧問公司，下圖為與其公司相關人員合影。


圖16　與APTEC顧問公司人員參訪合影
石化廠設備繁多，如全部詳細檢查設備則事倍功半，故必須選擇危險性高的設備優先執行。引用RBI技術，即可以發生破損的機率和發生破損後所造成的影響大小，判定那些設備或管路為高危險群。引用以風險為基礎之檢查技術（Risk Base Inspection, RBI），即可指引我們經濟有效地找出危害性缺陷的正確方向。RBI是採納風險因素至檢查及保養決策的技術，結合損傷機率與影響後果，以建立設備風險等級的優先次序。透過個別設備的檢查規劃，以及高風險投注高資源，低風險投注低資源的方式，使檢查及保養資源妥善分配。
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(Consequence)




每一設備均會有風險矩陣（如圖17），並依美國石油化學協會（American Petroleum Institute, API）標準API 510之規定，針對設備之均勻腐蝕及剩餘壽命進行評估、檢測規劃、實施，以延長運轉週期且能確保操作的安全和可靠性，藉此提升企業的技術層次，並使企業資源規劃達到最佳化。其風險管理流程圖如圖18所示。


圖18 風險管理流程(Risk Management Process)

伍、綜合心得與建議事項

本次考察行程已達成預定目標，獲致相關建議說明如下： 

一、積極參與國際組織，促進國際交流，以國民外交提升國際地位與國家形象。

我國雖非聯合國之正式會員國，但仍不遺餘力地持續參加相關非政府組織。本次參與大會各項交流活動且與職業安全衛生領域各國際專家學者進行經驗分享，報告我國危害通識施行之成果，並獲頒安全衛生優良單位奬，受到各國與會代表之重視與大會認同，對提升我國國際地位與重視安全衛生之形象，有顯著之貢獻；且由於我國代表團多年來積極經營參加WSO年會各項活動之努力，已深獲各國的重視，且已建立深厚國際情誼，建議我國未來應持續參與此類組織與活動，建立有效開拓我國參與國際性活動之平台。

二、加強教育訓練，落實安全衛生自主管理，有效降低職業災害。

國內職業災害仍不斷發生，顯見國內的安全衛生工作仍有缺失存在，配合國際化的趨勢，自己針對自己的機械設備、作業環境、使用之危害物質特性，建立完善的自我管理制度，由危害認識、安全評估、風險管理、員工教育訓練自動檢查、強化勞工安全衛生教育訓練，提昇勞工安全衛生智能、自我稽核、製程變更管理、承攬管理、緊急應變處理等制度的建立與實行，實施自我管理，經由企業管理階層、勞工共同參與、全員投入的積極作法是業者及政府在安全衛生工作未來的走向，尤其值此經濟快速成長、製程、作業更趨複雜的科技時代，只有自己最瞭解自己的危害在那裡，問題在那裡；如何人性化管理、控制，政府勞動檢查機構以監督輔導及專案抽核方式實施檢查，配合事業單位之實際需求與政府機關降低職業災害之重點目標，以確保管理制度之有效運作，政府及業者在推動安全衛生工作上才能達到事半功倍的效果。
三、整合環境、安全衛生及品質之管理，以有效保護勞工、大眾及環境安全。

企業若不能整合環境、安全衛生及品質各階段所推動的管理系統，不僅會因權責難以釐清或文件過於龐大等問題，造成運作上的困難，也會使各系統無法具體落實。由於企業內部所推動的各種目標與方案，往往與品質、環境及安衛績效相關，因此，如何將相關的資源做整合規劃與投入，並有效量化績效，乃為系統整合時的重點。推動環境、品質、職業安全衛生管理系統之P-D-C-A運作邏輯架構，以有效落實品質、環境及安全衛生管理系統之整合工作，促進安全衛生標準順應國際化，消除國際貿易的障礙。
目前世界各國都面臨勞動檢查人力不足之問題，政府機關除有效運用勞動檢查人力實施重點監督檢查外，更應加強輔導各事業單位建立自主化職業安全衛生管理制度，引導企業將安全衛生管理整合於企業經營管理中。我國可持續推動自護制度，以使國內企業界以建立自主式安全衛生管理系統，來提昇我國職業安全衛生管理之水準及降低工作場所之職業災害發生。

四、評估風險為導向之檢查技術，加強輔導化學工廠自主管理。

由國內1982~2002年工業事故類型統計資料發現，石油及煤製品製造業事故發生率最高者為洩漏（43.9%），與國外化學相關工業以可燃性氣體爆炸（33.3%）為主之事故類型略有差異。由該統計差異分析資料顯示，國內化工業除應落實變更管理外，應更加重視管線檢查與洩漏防治。對於存在高危害物質之製程，可參酌美國石油協會API-581 Risk Based Inspection （RBI）技術，視RBI為一個評估妥善引用檢查資源的方法，可將檢測與維修重點聚焦至關鍵點，避免浪費人力物力。
美國OSHA的「製程安全管理」、英國BSI BS8800「職業衛生安全管理系統－規格」、國際勞工組織ILO「職業安全衛生管理系統技術指引」及我國「危險性工作場審查暨檢查辦法」等法令標準涵蓋的項目均是以危害認知、風險評估及風險控制為主軸；在今日政府組織再造的策略下，人力精簡已是必然趨勢，完全依賴政府公權力的介入，以達到防災降災的目標是不可能的，惟有加強輔導事業單位的自主管理，落實風險管理，將有限資源投入高風險的設備管理、操作管理及人員訓練，並配合政府降災防災檢查政策，以控制職場所發生的各種事故和傷害比率。

五、推動全球化學品調和制度，調和我國危險物及有害物通識制度。

經由亞太經濟合作組織（APEC）知，美國OSHA已採用全球化學品調和制度，並已著手修法準備工作，但藉由本次參訪兩家化工廠知其對該制度之認知仍有不足，有待加強相關技術能量及教育訓練。且在危險物及有害物通識制度之施行，環保、交通、勞工、消防等標示，因其適用對象及目的不同，而有不同標示，不若我國現行制度已調和成相同的標示。

基於國際潮流及滿足國內需求之必要性，建構與國際一致之化學品分類與標示系統，建議成立國家GHS工作小組負責各相關部會協調推動，法規整合、實施期程等工作，規範整合我國化學品之分類、標示及物質安全資料表內容。並藉由政府宣導及輔導，加強相關技術能量及教育訓練，在我國現有危害通識基礎下，以期早日全面實施全球化學品調和制度，與國際接軌。

陸、附件

附件一
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圖14　運輸槽車標示





 圖11  台塑德州廠





圖12　與台塑德州廠人員參訪合影
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圖13 儲槽標示





圖17　API風險矩陣
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