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參與「2005年汽車OEM零組件業北美策略合作訪問團」
出國報告
壹、前言

汽車零組件產業屬於全球性寡占市場，具產業關聯性效果，上、中、下游又十分緊密結合，具有市場之特殊性， 2004年我國汽車零組件業出口額39億8,000美元，較上年成長18.18%，前三大出口市場分別為美國(占35.6%)、中國大陸(占8.5%)、香港(占6.3%)、日本(占4.8%)。在汽車零組件市場可分為兩大部分，一為整車廠及供應鏈所形成之原廠零件(Original Equipment Manufacture, OEM)中衛體系；一為以汽車售後服務為主要市場之零件體系(After Market, AM市場)。以OEM市場而言，全球採購數量大，在北美、日本、歐洲、中國、印度、泰國、韓國，均有拓展商機。另以AM市場而言，在北美、歐洲、中國、日本、墨西哥、印尼、馬來西亞、土耳其、泰國、伊朗、澳洲、波蘭等亦有極大商機。
在產業的優勢及機會上，由於我國汽車零組件產業具少量多樣製造能力、中衛體系完整，且產品品質已達國際水準，可有效切入國際價值鏈，且亞太地區運輸市場成長快速、國際分工體系已逐漸形成，可增加我國外銷市場機會；而產業目前所面對之問題主要由於其屬中小型企業為主，較缺乏國際行銷能力及全球運籌經驗，且生產線之量產規模不足，不易單獨承接國外大廠訂單，倘透過專業貿易商之有效結合，可增加出口機會，本局遂規畫「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」。為利更進一步瞭解汽車零組件產業發展趨勢及市場需求，爰藉由參與外貿協會籌組之「2005年汽車OEM零組件業北美策略合作訪問團」，以期協助業者爭取商機。
貳、我訪問團成員、行程暨相關事宜

1、 訪問時間：94年6月6日至94年6月11日。

2、 訪問主要活動：辦理台灣汽車零組件供應商座談會、採購座談會、1對1貿易洽談會、拜會Ford Motor Company, Johnson Controls Inc., Delphi Company, FANUC Robotics America Inc., GM Motors Technical Center, DaimlerChrysler Technology Center, American Axle & Manufacturing Holdings, Inc., 國建會組織成員等。(訪問團詳細行程表詳如附件1)

3、 參訪廠商：裕隆汽車、裕隆日產汽車、中華汽車、台達電子、光寶集團、公信電子、江興鍛壓、台郁工業、和大工業、南彰實業、南晃交通器材、宏達科技、南勝企業、許瑞興工業、世德工業、東榮機械、徽昌電子、光隆、福基織造、友信國際、宏健國際、東豐、福竝工業、統寶光電、東陽實業、三龍產業、信統電機、乃群、柏滋、長盛及鈦鈿等31家廠商。(參團廠商名單詳如附件2)

4、 參團主要目的：為拓展汽車零組件OEM市場，本局刻正推動「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」，以協助專業貿易商整合中小企業供應體系，爭取台灣成為國際組裝廠採購鏈之一環。為實地瞭解美國OEM市場的狀況，遂參團赴美國汽車重鎮底特律，以實地瞭解該產業之產銷概況及市場機會，俾對於未來辦理該項計畫有實質助益。(參團拜會及交換之名片資料詳如附件3)

叁、訪問團紀要
一、此次訪問團由貿協趙秘書長永全率團，參團廠商計31家50餘人，台灣貿易中心駐多倫多辦事處負責所有行程之安排，本部芝加哥商務組黃組長曾加入部份行程並邀本地台商會幹部餐敘，另即將於7-8月間正式開幕之台貿中心駐芝加哥辦事處李主任惠玲也從芝加哥趕來參團。

二、訪問團於6月6-11日在底特律停留期間曾在所下榻之旅館舉辦採購說明會、1對1貿易洽談會；前往FORD、GM及JOHNSON CONTROL(一階大廠)等公司進行廠商簡介和1對1洽談；另也曾安排參觀Daimler Chrysler公司實驗室、全世界最大之機器手臂製造商FANUC 公司、全世界最大一階廠Delphi公司之產品陳列室等；另因在3大汽車廠、一階廠任職之華人頗多，渠等以國建會之組織進行聯誼，本團許多活動之安排，亦曾獲國建會大力支持，因此本團和國建會成員間之互動頗多。據告我車測中心每年3-4月間接受工業局委託均會組團前往參加美國汽車工程師協會(SAE)舉辦之活動，同時車測中心均會委由國建會成員安排相關活動。

三、趙秘書長和李主任以安曾於7日上午前往Daimler Chrysler公司拜會該公司總裁兼執行長Dr. Dieter Zetsche、總經理Mr. Tom W. LaSorda及採購執行副總Mr. Peter M. Rosenfeld，據告雙方曾就台美汽車產業之合作廣泛交換意見，並相機推介台灣汽車零組件業之競爭優勢、供應實力與產品利基等。

四、在執行成效上，6月7日辦理之「台灣汽車OEM零組件產業日」活動除獲DaimlerChrysler、Visteon、TRW等國際大廠高階主管到場簡報公司採購策略之外，DaimlerChrysler、Isuzu、Autoliv、Lear、Dana、TRW、Panasonic、Tenneco、Intier、Valeo、Arvinmeritor等28家國際大廠亦派遣採購人員至會場與團員廠商進行176場一對一採購洽談，平均每家團員廠商有6個洽談機會。訪問團於6月8日至10日參訪Ford、Johnson Control、Fanuc、GM、DaimlerChrysler、American Axle等國際大廠時，皆受到熱烈歡迎，總共進行47場一對一採購洽談，對我商之供應能力極為肯定，一改以往認為我國只做售服(After Market)零件之負面印象，大幅提升我國汽車零組件產業之國際形象與地位。

肆、參團心得與建議

一、美國汽車廠內之工會勢力強大(裝配工人每小時時薪高達65美元)，汽車廠為降低成本已將生產活動大量委由一、二階協力廠負責，汽車廠內只負責必要的裝配活動，因此形成汽車廠和協力廠間的共生關係(OEM關係)；此外美國汽車廠所製造之汽車，依法須負擔之召回、保固等產品責任頗重，因此前述之共生關係也是相當程度的信任關係。雖然美國車廠所負擔的成本壓力很高，國外協力廠可減輕此一壓力，但因產品責任問題、協力廠供貨模式和車廠生產線搭配問題等，我OEM協力廠欲打入此一共生關係，要克服之處頗多。

二、鑒於我汽車廠年產量有限(2004年為43萬輛，美國3大廠年平均各約為500萬輛)，加上大陸車廠興起的壓力，我汽車OEM協力廠已無法以供應本地車廠生存，因此生產活動外移，產品也須找尋台灣以外的市場。政府如不及時提供適當的協助，此一產業前景堪憂。

三、我OEM協力廠之生產技術和產品品質頗高，似乎不是打入美國市場的主要障礙，我協力廠面臨是生產量小，無法滿足美國大廠的需求，供貨如何及時和車廠生產線搭配也是問題，此外美方盼以中國貨的價格和我方交易之心態也待克服。

四、基於前述之觀察和認識，認為要打開美國汽車OEM零組件市場，往後數年繼續籌組訪問團前往底特律進行拓銷應是必要手段之一，本局宜續責成貿協辦理，惟籌組此團可加強處為：

(一)為加強本團聲勢、減輕國建會安排之負擔，貿協團與車測中心每年所組之SAE團宜考慮合併。

(二)貿協為美國大廠所編印之每一參團廠商參考資料內容，應以美國廠所關切之內容為主(GM要求潛在協力廠所填具之資料如附件4)。如此既方便洽談會之安排，也方便進行洽談。

(三)鑒於我方直接成為3大車廠協力廠之機會不高，洽談會之安排應以一、二階廠為主，且團員宜依產品分組，俾充份利用有限之停留時間，提高促成率。

(四)明年組團宜以獲本局遴選為專業貿易商之廠家和產品項目為主力，並透過我聘用之在地、外籍行銷顧問安排所有洽談會。
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