附表

	政府機關(構)人員參加會議報告

	壹、交流活動基本資料：

一、活動名稱：配合政府「菲律賓投資考察團」赴菲律賓考察訪問，考察當地市場投資環境與機會，進而規劃本公司值得開發投資之計畫，進行全球布局。
二、活動日期：94年5月18日至94年5月20日

三、主辦(或接待)單位：行政院經濟部投資業務處
四、報告撰寫人服務單位：台灣糖業股份有限公司

貳、活動(會議)重點：

一、前言：

          台灣加入世界貿易組織之後，對於限制外商投資關稅壁壘將逐漸被打破，這為跨國公司在台投資敞開了大門，下一步則是與各國簽訂自由貿易協定，協助本國業者拓展國際貿易。

          適逢東南亞國協十國正整合成一個5.5億人口的東協自由貿易市場，此時正是拓展東南亞市場的好時機，政府鼓勵企業及早取得該優惠，故期盼廠商與政府合資海外創業，民間企業進行多元化投資方式。

本次考察菲律賓為東協主要成員，地理位置距離我國甚近，其中蘇比克灣工業園區係為台菲兩國民間合作重要計畫之一，亦為一免稅區，區內只課5%的營業毛利稅，且具有治安良好、海空運輸便利、無外匯管制、投資人可百分之百獨資及提供一站式服務等優勢；我商可運用菲律賓成為前進東南亞共同市場之基地。
此次主要拜會菲律賓當地政要及考察蘇比克灣投資環境，除了可作為本公司各事業部門業務之營運規劃與招商參考外，主要的目的乃是爭取相關商機及擬訂國際合作之機會。
二、菲律賓經貿發展簡介：

(一)菲國人口計8,424萬人，平均國民所得1,101美元，自1997年發生金融風暴後，該國金融體系改革較其他東南亞國家健全以及發展出口貿易，經濟已開始復甦中。近來受到世界經濟成長趨緩，以及政府財政赤字控管不良造成總體經濟表現仍欠理想。由於人口及就業壓力日增，已嚴重阻礙經濟成長，因此政府積極鼓勵和增加外來投資獎勵措施，並對稅務法和政府行政效率作出相關改革，另外亦展開提升經濟措施包括：加建道路網、建設廉價房屋、調低放款利率（合理利率）刺激市場以及電力經營、零售、資金市場的改組和貿易自由化。

(二)菲國進出口貿易總額為847億8,851萬美元，主要出口項目為半導體、電子及電機零件、運輸及倉儲設備、積體電路板、通訊器材、成衣、汽機車零組件、香蕉、椰子油。主要進口項目則為原油、電子及電機零組件、機器設備及其零組件、通訊器材、手機、汽機車及零組件、基本金屬、食米、醫療及設備。我國為菲國第5大貿易伙伴，貿易關係緊密。

(三)菲國目前創匯來源為利用蘇比克灣周圍土地及前美國海軍留下之設施與外國投資者資金合作開發招商，極力發展資訊科技和旅遊業，以及散居海外各地之菲勞匯回。

(四)菲國為東南亞國家協會（ASEAN）創始會員之一，於2003年開始運作東協自由貿易區（AFTA），可望與日本於2005年完成自由貿易協定。

(五)目前東南亞國家協會（ASEAN）已開始全面啟動大陸－東協自由貿易區的商品流動完全免除關稅的目標，並朝與日本、韓國與大陸成立東亞自由貿易區(十加三)的起步。逐步實施經濟整合目標。東協（5.41億人口、GDP 0.72兆美元）將視大陸為具有潛力之巨大市場（12.92億人口、GDP 1.41兆美元），未來雙方將建立聯合自由貿易區（17.33億人口、GDP 2.13兆美元），成為發展中國家之最大自由貿易區。（對外貿易總額可達1.68兆美元）。
三、活動內容：

(一)菲律賓貿工部投資環境簡介：

1、 政治風氣：

(1)經濟的自由來自政治的開放及穩定，菲國政府為東南亞國家中最早實施民主之國家，歷任總統更提出多項經濟改革及持續投資開放之政策。

(2)菲國總統大選期間，政府不穩定情勢會上升，人民易受政治人物鼓動引發群體罷工、暴動。

(3)政府行政效率低落，貪污情況嚴重致匯率波動幅度大，影響經濟成長。
2、經濟政策成果：

(1)菲國因持續性的財政及貨幣改革措施，對市場開放及實行自由化與私營化，以及以BOT發展基礎建設等，為東南亞國家自1997年金融風暴後首先開始恢復的國家。

(2)外資於2004年對菲國擴大投資，顯示該國經濟政策已改善。（民間消費力成長，出口在美國及亞洲景氣強勁復甦的帶動下已有較佳表現，政府支出也已大幅增加。）

(3)消滅赤字、減少歲出、改革稅制一直都是菲國政府當局施政重點。
3、市場經濟：
(1)解除干預工業及服務業如：放寬外人投資限制、開放零售業與傳播業、及允許外資擁有土地等。
(2)公營事業民營化如：開放油品價格由市場決定、打破國內航運壟斷、廢止國家糧食局稻米進口壟斷等。
(3)加強資本市場及銀行系統如：降低利率以滿足民間資金需求、合理調整稅率以減輕民間租稅負擔及修改銀行法等。
4、貿易自由化：

(1)菲國藉著解除定量限制及簡化關稅來促進貿易自由化，具體而言以往雙層關稅結構的方案，已改革為全部的進口貨物一律加5﹪關稅率。
(2)在蘇比克灣之自由港企業進口原料、供應品及資本設備，甚至是一般日常消耗品，一律免繳進口關稅，亦無須繳交所有地方與中央稅賦，僅須從營業毛利稅繳5﹪的Final Tax。

(3)外匯管制也逐漸放寬，允許外匯與黃金自由買賣及攜出、攜入。

5、區域經濟：

(1)菲國為ASEAN會員國之一，自2003年ASEAN各會員國啟動東協自由貿易區後，佈局該國可將8,043萬人的市場擴展到5.5億人市場，獲得生產上的經濟規模。
(2)自2002年後ASEAN各會員國即可開始透過共同優惠關稅制度（CEPT）賦予該地區會員國家間相互之優惠關稅，預計至2008年其適用關稅將降至0﹪到5﹪。
6、亞洲競爭力：
(1)依據瑞士日內瓦世界經濟論壇（WEF）2004-2005年出版「全球競爭力報告」(The Global Competitiveness Report 1997)中指出，在全球104列入評等經濟實體中，菲律賓名列第76。居ASEAN中第6名（第1名為新加坡）。

(2)其中菲國因公共政策競爭力排名居所有評等經濟實體第99名，因落實法制反貪污層次等政策不明，因此極須改善以吸引外資。

7、投資風險評估：

(1)依瑞士商業環境風險評估公司（BERI）於2002年出版之各國「投資利潤機會評估」報告中指出，在全球50個列入評等國家中菲律賓列為第35名。從事投資活動需特別審慎。 
(2)菲國在1997年亦受金融風暴影響，導致經濟成長下滑、匯率下跌、失業率大增、銀行放款利率提高、外匯減少以及外來投資撤資，但隨著金融體系統改革，匯率走穩，菲國之總體經濟、物價及匯率也較穩定。

(二)菲律賓天然資源與環境部簡介：

1、天然資源與環境概況：

(1)豐富的礦產，包括銅、金、鎳、鉻、銀、鐵、鉛、錳和水銀，菲律賓為東南亞最大產銅國家和世界十大產金基地之一，非金屬礦產包括大理石、石灰石、矽、煤、磷酸岩，並擁有世界上最大的鎂蘊藏量，最近並在巴拉灣西北發現豐富的石油及天然氣。
(2)菲國現行的礦業法規是1995年《菲律賓礦業法》及其相關的執行規章制度。

(3)菲國已於2004年12月開放外人投資礦產，外資可擁有百分之百礦產經營及採礦權。

2、投資環境：

(1)菲南礦產豐富，擁有大批待開發的天然資源，但多屬回教及共產黨叛軍滋擾地區。
(2)菲政府政策存在不穩定性，加上1995年《菲律賓礦業法》規定的稅收與費用繁重，法律規定不清晰，可能遭致地方政府巧立名目課稅。

(3)菲國南方基礎設施非常落後，因此前往投資者，應把投資基礎設施成本估列在內。

(4)礦區當地土著居民、環境保護組織以及左派等強烈反對礦業開採，需要另外花費很大的精力和財力克服。

 (三)蘇比克灣（Subic Bay）工業區投資環境： 

1、概況：
(1)蘇比克灣自由區建設為菲國十大建設之一，目前該國積極建設相關基礎設施，改善投資環境，以吸引外資進入；此外，蘇比克灣為一免稅區，區內僅課5%營業毛利稅，具治安良好、海空運輸便利，無外匯管制等優勢條件。

(2)台菲合作開發之蘇比克灣工業園區，提供300公頃的工業用地，分三期開發，園區的開發與管理由台灣世華公司及菲國當地蘇比克灣都會管理局組成的蘇比克灣開發管理中心開發及管理。
(3)目前有36家台商進駐，其中包括台灣眾所週知的公司，如緯創電腦、台灣日立、台安電機、東元電機、東隆五金、向邦實業等，為台商在菲國投資重鎮。
2、投資環境：
(1)地理位置：
甲、菲律賓為一群島國家，有自然港口61處，能做為商港使用者稀少。菲律賓群島地處熱帶，全年氣候炎熱、雨量充沛，菲律賓位於颱風路徑上，尤其北部首當其衝，每造成嚴重災害。

乙、蘇比克灣為於亞太地區國際海運及空運中心點，位於蘇比克灣的海陸交通運輸，可與亞洲各大主要城市快速連結。距離台灣國際中正機場及小港機場，分別只需90及75分鐘，充分擁有運輸及補給的優點。

丙、蘇比克灣距離首都馬尼拉不遠，待規劃中的快速道路完工後，預計可縮短至2小時。

(2)人力資源：
甲、菲國人口計8,043萬人，44歲以下佔83.76﹪，約6,737萬人未來可投入勞力市場，人口分佈十分年輕。勞動人口約3,298萬人。
乙、菲國每年約有50萬人勞力加入，並可提供約38萬人具有資訊技術背景之大學生以上學歷勞工。

丙、菲國勞工素質較高，人民識字率達94.6﹪，又以英文為官方語言，易培訓。但性情較懶散、被動，需有較完善之管理制度，且罷工事件較其他東南亞諸國多，近來經政府疏導，罷工事件已較減少。

(3)基礎設施：
甲、菲國經濟落後，主要是基礎建設的不足，受限於國內技術的不足，近年多尋求外國投資者以BOT方式參與基礎建設。

乙、前美國海軍在離開蘇比克灣後，留下一流的基礎設施，確保可提供該區144百萬瓦特電力供應以及每天23,000立方公尺水使用。

丙、在蘇比克灣可提供高達100,000條通訊網路使用，為未來邁向經濟成長墊下基石。

丁、菲國亦正在蘇比克灣進行網路城市計劃，將使得當地生活整合資訊科技，企業享有商業活力，民眾在生活上也更為便利。

(4)運輸設施：
甲、蘇比克灣為一天然深水良港，以往為美國海軍駐防地，目前該港口計畫將分三期開發，規劃3座貨櫃碼頭、六具起重機投入營運，期轉變為國際性轉運樞紐，預計2007年貨櫃處理量可提升至600,000（TEU）。

乙、蘇比克灣國際機場擁有美國聯邦航空管理署認證合格的現代化設施，貨物可經由菲國機場在4小時內抵達亞洲任一城市機場，目前有美國聯邦快遞股份有限公司（FedEx）、美商優比速（UPS）在當地營運轉運中心。

丙、菲國產業道路的不足影響商業活動，而蘇比克灣內道路筆直，由港口及機場聯絡該工業區迅速，廠商補貨、出貨方便快速、運輸成本低廉。

(5)貿易自由化：

甲、菲國藉著解除定量限制及簡化關稅來促進貿易自由化，具體而言以往雙層關稅結構的方案，已改革為全部的進口貨物一律加5﹪關稅率。
乙、在蘇比克灣之自由港企業進口原料、供應品及資本設備，甚至是一般日常消耗品，一律免繳進口關稅，亦無須繳交所有地方與中央稅賦，僅須從毛淨利繳交5﹪的Final Tax。

丙、外匯管制也逐漸放寬，允許外匯與黃金自由買賣及攜出、攜入。

(6)投資保障：

甲、蘇比克灣為一個講究法治的特區，政府法規明確清晰，無暗藏之法令，不受任何官僚體系之騷擾。

乙、我國與菲律賓於1992年簽署「投資促進與保證協議書」，凡經菲律賓投資局及中華民國投審會認可之台灣投資人，皆可適用給予其他國家投資者的獎勵措施、外匯可自由匯出、政府可補償因政治事件造成的損失及被政府徵收得以公平市價獲補償。

3、投資機會：
  (1)3C科技產品： 

甲、台灣產品設計品質優良且穩定，價格較為低廉，可為菲國一般中低收入者接受。因此在製程上可利用優良勞工在菲國加工後，在當地銷售。

乙、可利用蘇比克灣特區地利及運輸優勢，以美國市場及東南亞市場為目標，提供快速交貨服務。
(2)農業、食品加工設備與相關藥品：

甲、菲國屬熱帶海島型氣候，平均氣溫攝氏23度到24度，全年適合農作生產，雖然地處熱帶天然資源豐富，但人民天性不勤於生產，產生許多荒蕪耕地。

乙、最近3年菲國非常重視農業發展，除可拉近貧富不均外，且可將人口留在農村創造就業，惟因產業道路不良，且因地理環境所限，農產品收成後的損失很大，因此必須有合適的加工及保鮮處理。

丙、菲國氣候炎熱且基礎設施落後，各項食品不易久藏，因此食品加工業非常盛行。

  (3)水產養殖相關設備：

甲、菲國四面環海、島嶼林立，是發展養殖漁業很有利的環境。惟因欠缺技術及相關設備，經由政府安排當地業者尋求台灣企業合作。目前以養蝦事業較具規模，菲國內飼養環境不佳，且蝦苗無法自台灣進口，致蝦肉品質難以達到國際水準，不過已成為大宗外銷產品，每年蝦肉出口收入仍達一億多美元，外銷主要對象為日本、美國、以及歐洲等地區，由於生產成本低，極具競爭能力。
乙、我國目前經農委會輔導主要是出口虱目魚苗至菲國，菲國每年的需求量約17億尾，而台灣全年人工繁殖生產僅約 2 ～ 3 億尾，因此各業者可集合且有計畫性養殖，發揮經濟規模效益，而當發生貿易障礙情事，政府亦能迅速解決困難。
  (4)畜牧業相關：

甲、菲國畜牧經營多由華人經營，並朝企業化發展，早年即請台灣養豬專家前往指導。僅在短暫的兩年期間，即在全菲各都市豬肉市場佔居重要地位。
乙、往年農委會亦有輔導台糖公司及其他業者赴菲國投資養豬計畫。

(5)小家電：

甲、菲國貧富不均，因此近年來政府建造大量便宜公寓、外資回流，以及在外菲勞匯回，使得菲國人民消費支出可使用額度增加。小家電產品一般價格便宜，但菲國用電費用昂貴，因此若電價未能降低，則市場有限。
乙、我業者近年以當地小家電市場需求而設廠，並從台灣出口大量零件到菲國組裝，以拓銷菲國當地市場。
(6)五金工具：

因菲國人民較喜歡自助式維修的美式習慣，因此五金工具市場有其必需性。

(7)汽機車零件：

甲、在菲國汽車是屬於耐久性消費財，對於替換零件的市場很有潛力。
乙、汽機車業者考量東南亞國協成立後的自由貿易協定，凡是區域內國家工業產品輸出，可享受零至5％進口關稅抵減優惠，因而前往投資。

丙、近來受到菲國政經情勢不穩造成菲國匯率貶值幅度過大，即使營收成長但仍處於虧損狀態及銷售零組件出口匯兌損失，因此前往投資前，應先將經營風險，納入考量。
  (8)禮品玩具：

近來菲國經濟景氣滑落，但菲國人民仍重視每個節日，尤其是聖誕節互送禮物，且因接近母系社會，所以菲國以小孩玩具及聖誕節禮品市場為主。

四、心得：

（一）國際貿易活動，由上個世紀單一國家貿易活動多演變為本世紀區域經濟模式，東南亞各國亦有此遠瞻，因此希望透過成立東南亞國協（ASEAN）來增進貿易自由化及解除關稅障礙，對於貿易政策多抱持開放態度以吸引外來投資創造外匯，主要作法除減少投資人稅賦負擔外，並制訂相關投資優惠法令，但因政府政策不明及行政效率不佳，則使得外資卻步。

（二）由於菲國國內並無相關技術及資金，因此積極採取修法措施以引進外資，一方面創造就業，另一方面也為國家經濟打下基礎。ASEAN「10+1」及「10+3」更加速整合及交流各國的人才、資金、資源。我國雖然在地理位置上無法參與，但還是可藉著參與投資菲國的基礎設施及天然資源開發，俾成為亞洲市場經濟圈之一員。
（三）菲國擁有大量及高素質的勞工，政府對於人才亦配合經濟建設給予培訓，但人力集中於馬尼拉市，造成當地薪資明顯過高，且基礎設施規劃未完全，造成尖峰時間常道路擁塞，致影響補貨、送貨時間，亦影響工廠開工時間，降低競爭力。

（四）目前台灣與菲協簽訂「中菲投資保證協定」，我國投資人民可加以利用。

（五）考量東南亞國協成立的自由貿易協定，凡是區域內國家工業產品輸出，可享受零至5％進口關稅抵減優惠，業者可考慮前往投資。

五、建議：

（一）菲國人民生性易滿足現狀不易有自已創業的企業家精神，以致大部份工商企業均掌握於華商手中，若在蘇比克灣以外的地區投資，與當地廠商合作是另一選項，當地華人或台商是可考慮的對象。
（二）前往菲國投資設廠常因技術人才缺乏或高利率導致缺乏資金，致無法持久經營而撤資，因此宜由政府結合相關產業集體前往。

（三）罷工受菲國憲法的保護，由於勞資糾紛頻繁，罷工時有所聞，問題相當嚴重。而菲國政府也較偏袒勞方，所以對有意前往菲律賓投資的台商，菲國的勞工問題值得注意。
（四）菲律賓的治安一向為人所擔心，在蘇比克灣區較無問題，而在其他地區（接近南部）前往投資者應盡量保持低調態度，避免過度張揚。

（五）目前會員國之間關稅障礙雖已降低，但經1997年金融風暴後，各國仍存在許多非關稅障礙，又各國物流設施水準不一致、付款條件、開票習慣等因素，而導致國際貿易糾紛，因此就目前來看，投資者仍享受不到自由市場帶來的經濟規模效益。

（六）蘇比克灣內基礎設施發展較完善，電力及供水品質較穩定，但因設施少，公共費用昂貴，影響大量用電物品事業及零售業，對於前往投資之廠商須有面對此風險之評估可能。

	參、僅檢陳參加本次活動之簡略情形如上，報請

鑒核並請轉中央目的事業主管機關及行政院備查。

職  

                                                    94年6月9日
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註：

一、本報告格式以A4紙製成。

二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視需要，統一設計。

三、本報告格式一式五份，其中四份分送中央目的事業主管機關
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