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摘  要

日本在本年度舉辦萬國博覽會，因此前往觀摩日本政府籌辦此一規模盛大的國際性展覽，其主題雖為「自然的睿智」，但其所擘劃的面貌是展示日本從過去、現在與未來在科技的傑出表現，而人文與科技的結合更為此一展覽的重要內涵，參觀此一盛會對於提供本會或國內未來在規劃推動大型展覽將有極大的助益。

另為加強科技紮根工作，參考日本作法，拜會日本獨立行政法人科學技術振興機構 (Japan Science and Technology Agency, JST)以瞭解日本在推動「提昇全民科技素養」方案及「支援重點高中（Super High Schools）」模式。JST特別安排2日的簡報及實際參觀Super High Schools東京工業大學附屬科學技術高等學校教學和學生活動情況。JST由其理事長沖村憲樹親自接見，並由其理事國谷代表全程陪同參與討論及簡報。在拜會的2日行程，JST先由其科學技術理解增進部加藤善一部長介紹該單位業務概要，再依序介紹有關SSH的影帶、電子教學教材、科學電視頻道及科學館合作事業；而本會亦由科教處林處長簡報本會在推動科普教育的概況，台日雙方在規劃及推動科普活動也進行廣泛的意見交換討論；此一拜會行程對於國內在科普教育的推動上將可作為借鏡並有重大助益。

至於拜會日本國立教育研究所，則為與日本政府機構首度的接觸，此將由本會與日本交流協會共同合作辦理的台日雙邊研討會進行初步嘗試，希望為往後的合作交流關係奠定良好的模式和基礎。
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壹、目的
本會為加強科技扎根工作，擬參考日本做法，將國內劃分為數個區域，每一區域選擇一標竿高中職，給予補助，由其主導，與位於同一區域的大學校院合作在該校推動科學教育。而日本JST在推動「提昇全民科技素養」方案及「支援重點科學高中（Super Science High Schools）」的模式，值得我國參考。因此此行前往日本的交流參訪，將有助於瞭解日本如何推動科普教育和舉辦國際大型展覽的經驗，以為本會爾後業務推動之參考。

貳、過程
一、參觀日本2005 愛知博覽會，此規模盛大的國際性科技展，可為本會後續規劃推動大型展覽（如：全國科學季、科學週等）之參考。

二、拜會JST，藉以瞭解其在推動科普教育的整體策略。

三、實地參訪東京工業大學附屬高中─此為日本文部科學省所核定之重點高中（Super High Schools）實際執行情形。
四、拜會日本國家教育政策研究所（Department of 

International Education, National Institute for Educational Policy Research，簡稱NIER），進一步洽談有關台日雙邊合作可行性。

■觀摩愛知博覽會/

        愛知博覽會分長久手會場及瀨戶會場，會場間以纜車連接。瀨戶展場分為：瀨戶日本館、瀨戶愛知縣館以及海上廣場；長久手會場內尚分為：全球共同展區、中心展區、日本區、娛樂和文化區及企業展區等。從豐橋市出發一路到愛知博覽會會場，我們首先到人潮較少的瀨戶展場場區。

瀨戶展場日本館，展示出日本人自古培育起來的防止災害、衛生管理、追求舒適生活、有效利用資源等，各方面與自然相互依存以及日常生活中心靈上的豐富表現。日本人的「 智慧、技巧和心靈 」對於僅靠科學和技術難以解決的問題，提示了許多解決線索，同時，展示出創建新的富庶生活的可能性。瀨戶愛知縣館讓我們認識到小小的森林中隱蔽著自然的各種姿態以及生命連鎖的不可思議的力量，親身體驗到人類與大自然的密切聯係。沿著起伏的土地，採取 3 個層次展示構造，是前所未有可以發現自然的場所。海上廣場的設計是國際博覽會史上首次嘗試，這裡是為全世界的市民和市民團体，提供一所面對地球社會的各種課題、團結一致共同挑戰的真正舞台。這裡有一個呈梯形狀、面積約為5000平方公尺台階圓形的交流廣場，附近還有一個面積約為300平方公尺圓形的市民交流廣場，它也是一座展示交流主題空間的舞台。

長久手會場是本次博覽會人潮聚集之處，其中幾個熱門展館平均需要排隊預約90分鐘甚至2個小時以上。由豐田汽車所製作以21 世紀『充滿夢想，快樂，感動的移動世界』為主題，通過宣傳演示活動，借助未來型汽車”i-unit”以及”豐田夥伴型機器人”介紹未來社會的方向和未來汽車的可能性。在本次展覽中，最引人注目，且為展場最重要的精神所在，即為來自哈薩克共和國烏斯齊.洋克斯郡發現的尤卡基爾長毛象，以日俄兩國共同合作的名義，在愛知世博會中展示。尤卡基爾長毛象，連同頭顱、左前肢以及骨架等其他被發現的部位，一併被展示在設置於緊鄰「全球之家」（global house）的冷凍展示室之內。冷凍展示室室內終日維持攝氏零下15度的低溫，訪客可以透過玻璃窗觀覽展示物。此外，在「全球之家」的展示區內也同時舉行有關古代長毛象的相關展覽，除了展出根據對尤卡基爾長毛象做測量時所得的數據而量身打造的全身模型之外，也一併展出有關對長毛象及當時的地球環境所作研究的一般研究成果、進行挖掘調查時的實際情形以及應用CG所作的最新研究成果等各種映像。    
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日本館展場場景               大會吉祥物森林小子及森林爺爺
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     長毛象展示
■拜會「JST的科普部門」/

科學技術振興機構（JST）為日本獨立法人機構 ，其所涉業務範疇基本上與國科會有若干相似之處，特別是在科普教育部分。JST為增進日本國民對科學技術的了解，其科普部門規劃推動科學技術普及方案、促進科學技術並與社會溝通，希望提高青少年及大眾對科學技術的興趣和關心，同時亦能加深國民對科學技術的應用，這對於科學技術已被廣泛應用於我們週遭的生活、產業及社會而言，極為重要。

JST特別安排連續2日的簡報及實際參觀Super High Schools東京工業大學附屬科學技術高等學校教學和學生活動情況。JST由其理事長沖村憲樹親自接見，並由其理事國谷代表全程陪同參與討論及簡報。在拜會的2日行程，JST先由其科學技術理解增進部加藤善一部長介紹該單位業務概要，再依序介紹有關SSH的影帶、電子教學教材、科學電視頻道及科學館合作事業；而本會亦由科教處林處長簡報本會在推動科普教育的概況，台日雙方在規劃及推動科普活動也進行廣泛的意見交換討論。

JST所規劃的「科學技術理解促進方案」，是透過與大學、研究機構等建立合作關係，並利用電視台、網路等媒體，廣泛宣傳科學技術的相關訊息，並透過全國的科學館和各地區從事科普宣傳工作人員的支持，以創造和增加各地大眾體驗和掌握科學技術的機會；另外對於學校發展科學技術學習活動，也採取必要的援助措施。

日本的科學技術活動規劃，於2001年3月在科學技術計畫中發表，主要強調科學技術活動必須與日常生活息息相關，國民應長期瞭解並活用科技。該活動規劃的架構如下：
1.提昇科技學習的架構，以SSH 及中小學教育為主。

2.社會頻道架構，強調資訊的提供與研究者之間的溝通。

JST每年約有一千億日圓預算，其中科普部門每年約有60億日圓的經費（包含日本未來科學館的30億日圓預算）。JST 目前雖已改制為獨立法人機構，但仍依屬於文部科學省（Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology, 簡稱MEXT）。依據2003年10月文部科學大臣指示其科學技術振興機構（JST）有關科技知識普及和增進國民對科技理解方案的中程目標，即是支援科學技術相關學習活動、促進大眾對科學技術的理解、傳遞科學技術資訊以及支援日本科學未來館的運作。

支援科學技術相關學習活動

該項活動方案包括重點科學高中(SSH)計畫以及數位理科教材開發計畫，計畫重點如下：

(一)重點科學高中（SSH）計畫

日本文部科學省（Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology, MEXT）自2002 年開始，每年遴選數十所超級科學高中（SSH），再由JST支援這些高中之相關科學技術學習活動。發展以科學技術、理科和數學為重點教學活動的高級中學為對象，研究開發以理科和數學為教育重點的教學計畫，以及幫助發展與大學、研究機構聯合實施的先進科學技術的學習活動，同時促進重點科學高中之間的交流和成果發表。第一階段的三年，分別於2002年指定26所高校、2003年指定52所高校及2004年指定72所高校；第二階段的五年，配合國際化及學生發展，於今(2005)年選定82所高校，每校約補助1-2千萬日圓，2005年的預算約為13億日圓。

JST與SSH搭配支援學校的科技學習活動，主要以實踐先進的科學技術教育為主，強調高中與大學的合作，以及國際人才的培育等。實施重點式數理教育，由MEXT選擇適當的高中及國、高中一貫的學校，再由地方委員會召集這些學校研提數理、科技課程改進計畫，送MEXT審查，MEXT會針對這些學校做適當的指導及建議。而JST主要扮演的角色為活動經費的支援，強調支持學校與大學或研究單位的合作為主，重點在數理國際性人才培育。

SSH的課程開發不須依照課程標準，亦即不用照表抄課，但仍然有聯考的壓力。課程強調透過觀察與體驗，以促進學習，不完全由教師授課，有時是共同討論學習，且以地區特色為主。今年補助約有18,000學生人數，主要目標是科技國際人才培育，實施策略包括：英語教學、要求學生提出意見及實際操演、積極參加國際性競賽活動等。參與SSH計畫之學校，可與大學及研究所合作，大學教授及研究員可到學校演講及指導學生，學生亦可到大學聽課、做實驗、聽演講及與大學共同研究以銜接大學課程。這些參與SSH計畫的學校，有些是全校實施該計畫，有些則是部分數理班級參與該計畫。為培育國際性科技人才，課程安排係以英語教學、學生提問、討論方式上課，鼓勵學生參加國際競賽，也可到大學聽課、做實驗，參與SSH計畫的學生，部分可以經由推薦升學方式進入合適的大學。

SSH學生的學習方式，基本上是以做研究，讓學生經驗科技研究學者真實的研究歷程，例如：專題研究製作、論文發表、學術研討會的交流及研習會的參與等，希望將一般科技研究學者的活動，提早推動到高中，以有效落實SSH的計畫目標。
JST主要補助SSH計畫所需之研發材料、講師費、旅費、成果發表會、學生交流會、科學技術社團活動、對一般高中做成果宣導、科技學術研究國際研討會及SSH校間之交流等。評估SSH的工作是由日本國家教育政策研究所（Department  of International Education, National Institute for Educational Policy Research，簡稱NIER）負責，經過簡單調查發現這些參與SSH計畫之高中生已大幅提昇對數理的興趣。
(二)數位理科教材開發計畫

為開發和推廣學習先進科學技術的數位電子教材，特別以大學、研究機構所研發的最尖端科技研究成果作為教學資源，在第一線教師的意見基礎上，開發對兒童學習並理解科學技術特別有效、且可活用於理科教學的視覺數據、模擬軟體等數位電子教材，這些數位電子教材已提供學校充足的信息環境，幫助學生滿足對知識的好奇和求知慾望，2005年預算約6億日圓。

目前應用於教學的數位教材系統亦有規劃教師使用版本，提供教師使用該教材。目前中小學教師可登記自由使用，現有登記的人數約11,000人，預計2006年可達15,000人。今年開發10套教材，全部由理科教師製作，最後由MEXT鑑定，制定過程是由外部專家提供意見後審查，製作過程會徵詢教師意見及使用者需求，全國共有16個共同研究機關，可利用該教材授課或幫助授課，內容有很多題裁，配合多樣式教學，包含最先進的科技知識，由 NICER 負責審查教材。JST也發展一般性的教材，自2005年1月開始公開一般的版本，著作權屬JST及研究者共有，使用時必須經過研究者同意。在日本的補習班也會發售很多針對考試的教材；而JST的教材則主要針對新興科技為主，由MEXT指導要領製作，雖然JST的數位教材是免費，但使用教師似乎並不踴躍。
促進地區性對科技的理解

這項活動方案包括科學技術普及推廣計畫、支援地區性人才培育活動計畫、地區性喜歡數理計畫及支援國際科學技術人才培育計畫，計畫重點如下：

(一)科學技術普及推廣計畫
2005年預算約為4億日圓，該計畫以充實地區性活動為主，例如：支援與科學館合作活動、支援機器人實驗學習活動、動手做教材開發等。在教材開發方面，今年JST支援70所學校所需材料費；每年一所學校最高可補助50萬日圓，一年最多可支援300所學校。在支援機器人實驗學習活動方面，希望透過機器人競賽、試驗、製作等，支持在中小學發展可以讓學生體驗和學習的教學內容，使孩子們對知識充滿好奇和渴求，掌握科學的知識方法和思考方式，並推動普及這些教學內容。

在支援學校與科學館合作部分，希望透過科學館和學校合作，為青少年學習科學技術創造更多機會，例如：共同製作產品、巡迴展覽、走出科學館授課等進行支持。藉由推廣具有地區特色的館校(科學館與學校)合作，可高度發揮科學館的作用；此外，亦可協助科學館職員與學校教員進行合作，以發展易於掌握科學技術基本原理的教材。JST也購買展品提供地區性科學館，補助一個科學館最高每年1,000萬日圓，平均每年800萬日圓，今年預計補助15個科學館。通常科學館會與學校老師討論製作教材，至今年為止，近四年共發展55套教材，為非賣品，但今年已考慮販賣。

(二)支援地區性人才培育活動計畫
2005年預算約1億28百萬日圓，該計畫主要是補助培育志工人才。補助項目包括場地租用、講師費、旅費、材料費、研究設備的開發及指導員等，一次最高補助10萬日圓。在全國各地區，透過進修對於自願從事實驗、製作教室指導等科學技術普及工作人才進行培養，以儲備具有組織和協調能力的人才；對於以各地區志願者參與科學技術普及工作的個人或團體所組織的實驗，製作教室或觀察教室為對象，給予企劃建議等幫助。

(三)促進喜歡數理計畫
本項計畫係2005年新推出的計畫，預算約3億日圓。

(四)支援國際科學技術人才培育計畫
2005年預算約1億5千萬日圓，支援參加國際大會、國內選拔活動、提昇能力活動、國際數理奧林匹克競賽等活動，強調鼓勵學生參加國際競賽，有助日本未來發展。

傳送科學技術資訊到全國各地

JST製作的科學技術節目以不同於民間公共頻道（例如：NHK）製作的觀點，以淺顯易懂且充滿趣味地介紹內容：從最先進的科學技術、生命、自然、能源等生活周邊的課題以及科學家、技術人員及實驗等等，這些節目透過日本唯一的科學技術發展電視頻道：科學頻道、衛星(CS)放送、有線電視台以及互聯網傳播。

(一)科學頻道
2005年預算約1億82百萬日圓，加上其他經費來源合計約3億日圓。由衛星及廣播台播出，共264部，亦可由網路觀看，每年有153萬點閱數。9年前為了提高國民在科學技術的興趣，所以推出科學頻道，同時可加深國民對科學角度的思考，播出內容較多探討環境及科學館活動等。目前約有3,500個節目，經由衛星放送約有400萬戶，每年有150萬點閱人數，經由CATV廣播台有800 萬戶，另外經由網路有2,000 個節目帶，其中7 部是英文版，都是為國際參展譯注的版本。

通常製作一個帶子，會有一位科學家和相關團隊合作，一年約需五百萬日圓，比NHK便宜約三分之一。例如：形的世界（睡眠的貓）是以科學家的觀點拍攝，是深具人氣的帶子，榮獲APEC青少年科學影展項目第二名。其他還有對紅茶製作過程、大鼓製作、愛迪生、居禮夫人等科學名人的介紹，每位科學家約有14分鐘的介紹；簡言之，是以環繞與我們生活貼近而且關係密切的眾多科學技術，各方面進行淺顯易懂趣味橫生的介紹。

(二)虛擬科學館
主要的網頁每年有197 萬筆登錄，利用網路體驗科技推廣科技。其中尋找 ET及一個人在宇宙中，最具人氣，在2003到2004年超過20萬點閱數。

(三)研發成果推廣活動
本項計畫係2005年新推出的活動，預算約2億日圓，為促進研究者與國民雙向溝通管道，以促進研發成果推廣活動，目前仍在募集審查中。

日本科學未來館

以發展最尖端科技為主的展示品及實作活動，例如：最先進的高溫超導展品及最尖端的機器人等，每年約可吸引60萬人參觀，預算每年約30億日圓。

· 實地觀摩日本SSH重點高中－

東京工業大學附屬科學技術高等學校教學/

該校原名東京工業大學附屬工業高等學校，為因應時代的變遷及配合SSH計畫，自今(2005)年4月1日改名為東京工業大學附屬科學技術高等學校。該校相當於台灣的高級工業學校，因其原校名「工業高等學校」無法反映SSH計畫實施後，學習內涵的精神，因而更名。該校是由文部科學省選為SSH計畫學校。目前該校全校都參加SSH計畫，且以兩階段方式參與SSH計畫，第一階段是從2002年到2004年，當時是以基礎科技教育課程培育學生的創造力為主，強調實作(doing)、思考(thinking)以及了解(understanding)等三元素。為繼續推動第二階段(2005-2010)的SSH計畫，因而更改校名，使其更符合SSH之計畫目標。因此；第二階段的推動，是以第一階段的成果為基礎，成立一個新的SSH計畫，希望透過科學、人類、技術(Science Human Technology，簡稱SHT)的理念，培養未來國際性的科學技術人才，並讓學生能從實作中體驗尖端科技的發展。該計畫強調與國內外的交流能力及挑戰未來科技的能力，以進一步正確地了解科技，並能向未來挑戰，達成培育未來國際性科技人才的目標。

SSH計畫的第一階段(2002-2004)目標為培養學生創造力及科技倫理觀，包含八項內容：
1.專題研究會：東京東業大學學生擔任指導員，指導該校學生研究方法。

2.尖端科技入門研究會：介紹高中生先進科技，一年中有六項主題，有一個主題是由東工大教授主講。其中最特別的是以機器人介紹數學方面的知識，例如：利用機器人腳步移動說明數學上兩個圓的關係，並以矩陣方法表徵步步間的運動，說明科學理論與實際操作是一樣的。

3.科學技術研究會：以介紹科技理論為主，學生上課時互相研討為主，老師不介入，也會進行研究機構參觀活動，教學內容涵蓋從基礎科學到研究宇宙等。

4.數理研究會：三年間的活動，以數理基礎活動為主，學習教材比一般高中生深入，他們也會準備學生到大學進修所需的教材。

5.技術倫理研究會：主要是教導學生技術對人類的優缺點、教導學生成為技術人員的倫理觀、請東工大教授講授、到未來館參觀等，每個學生決定一個課題，最後要交一份報告。

6.活用教育研究會：東工大教授教學內容有五項，學生可自行選擇喜歡的主題，因為這是在大學授課的主題，所以比較難，參加的學生並不踴躍。
7.與國中聯繫研究會：為了招募學生，所以會特別到國中說明其教學的有趣性。例如利用黏土造塔，鼓勵學生建造成不會倒的尖塔就是冠軍，一般而言，學生對於這種課程很感興趣。

8.科學技術成果推廣委員會：參加科技成果討論會，第一年選11 名，第二年17名。例如：去年SSH所有學校參加該成果討論會，已有學生發展如何利用機器人上樓梯及爬樓梯的作品。最主要比賽的不是誰的機器人做得很美，而是學生能藉

此發展數理和機械的知識。第二階段(2005-2010) 的SSH 計畫目標即為培養未來國際性的科學技術人才，藉由更易懂的知識、吸取海外經驗，讓部分教學內容跨越大學層級，並將SSH的研發成果推廣到其他學校。

我們看了學生的實際演練，一位學生利用矩陣來呈現該機器人的活動，當然一個機器人的製作，除了數學矩陣的應用外，亦需要電路及運動等知識，學生可依其所需要來選讀這些課程，以協助解決他們所遇到的困難。這些學生因解決問題所需，而積極學習許多必備的科技知能。

為了配合學校新的發展，學校課程安排做了些許的改革。例如：在第一階段SSH計畫中，第一學年課程的安排，包括：數理基礎、科學技術基礎、技術倫理、英語；第二學年的安排，包括：尖端科學技術入門。科學技術在第二階段SSH計畫中，新增的課程包含第二學年的科學技術入門(國際交流必須)及數學課；第三學年度的專題研究 (國際交流可能需要)及數學和物理課等。為配合以上課程改革教師們組成如下四組研究委員會。

1.科學技術入門研究會：配合新科目開發教材。

2.國際性人才養成研究會：利用與海外學校的聯繫、東京工業大學留學生的聯繫、專題研究指導方法的開發及協助國際交流等。

3.基礎教育研究會：指導數學、物理、化學教材之開發。

4.成果普及促進委員會－將SSH 研發成果推廣至其他學校：學生之成果發表會，是以學生口頭發表方式為主，在審查後頒獎給優秀的學生，每年上台報告的學生人數約有200人，觀看人數有300人。
為解決學生對物理數學的障礙，要培育學生發表及創造表現的能力，鼓勵與亞洲地區學生做交流，進而推展到國際性的交流，因而今年開始新增一些課程內容。該校以專題研究實作方式進行教學，學生研究的題目是以先進科技和實用為主的專題研究為主。在該校我們看到了一個實際的例子，由4位學生組成的專題研究團隊，該團隊中有一名來自台灣的留學生，他們接續前人的半成品：沒有手臂且走路不穩的簡易機器人，希望能利用六個月的時間，完成該機器人的手臂，並使其手臂有抓東西及跌倒時可用手撐起來的功能，並為國內或國際成果研討會做準備。雖然前面已提到，已有學生發展出可爬樓梯的機器人，但它們的教育理念是：整合標準不一定要超越前人，而是因材施教，重視學習的過程，希望讓學生從學習的過程中，體驗和最新科技的落差，為達成該目標，則是以培養學生的專題研究實作能力為重要考量；即利用科學技術研究入門和專題研究，來達成該能力的養成，並佐以具深度的數理教材為基礎，培養學生在國內的發表能力，進而能與亞洲地區高中生進行交流，最後達成國際技術人才的養成。
■拜會「日本國家教育政策研究所」/

行程最後一天拜會日本國家教育政策研究院的資深研究人員，並達成積極推動台日雙邊研討會的共識。預計於今年11月，在台北舉辦台日「科技人才培育政策之擬定與評估：保證學生數理能力向上提昇」雙邊學術研討會，藉由探討分析影響我國與日本學生數理能力表現之國家教育政策特性，據以研擬保證學生數理能力上升的科學教育政策建議，以落實以研究為基礎的科學教育政策（research-based policy）。並促進台日雙方科技教育政策制定者與相關研究人員的交流與合作，有助於雙方科學教育政策的評估與研究水準的提昇。最後希望形成與「科學人才培育政策」相關之台日雙邊合作研究計畫。
這次的日本國家教育政策研究所行程，讓我們瞭解到SSH的遴選是由MEXT的教育基盤政策課審查，而SSH的績效評估，則是由NIER官員實地察訪SSH並以成果討論會來評估其成效。日本SSH的運作模式，即是將尖端科技有效落實於高中學生：大學、研究單位及業界專家會先與SSH的高中教師溝通，待高中教師充分瞭解欲傳授之尖端科技知識後，再由高中教師發展教材，有效地將尖端科技新知落實於學生身上。

參、心得

觀摩愛知博覽會，有許多值得我國在辦理類似展覽活動可供學習之處。例如對於展場內節約能源的設計。愛知博覽會分長久手會場及瀨戶會場，會場間以纜車連接。全區以節能之大眾運輸系統串聯，且在本博覽會中，透過組合不穩定的太陽光發電以及具有充電效果之充電電池、燃料電池，以控制整體電力輸出，不影響共同電力系統，進而提供會場穩定的電力和熱能。除此之外，為具體實現未來循環型社會，將會場內餐廳產生的廚餘生成為沼氣發酵煤氣，或將建設會場時所採伐的木質利用高溫氣化等，作為燃料以供燃料電池之用。日本館之設計基於節能設計理念，建物整體結構係以竹子搭成，利用竹欄減少日光照射量，外部以鋼纜固定，內部承重柱則仍以鋼管支撐。日本館的另一棟建築則以光觸媒鋼板房簷及灌水冷卻效果降溫，降溫水可循環運用，並可讓遊客接近玩水，在酷熱的天氣享受沁入心脾的涼意。
此外，為了進行入館人員的排隊管理，日本館在外部等候空間設置了兼具「聲音」及視覺效果的風動型打擊樂裝置及展現日本傳統紡織藝術的屏風，供排隊等候人員聆聽樂音及欣賞，以降低排隊

時的不耐和久候。在會場公共空間之規劃，會場道路周邊設有垃圾分類垃圾桶，確保垃圾分類與資源回收制度的落實。在展場的主要道路邊均設有以布為主要材質之遮蔭步道及涼亭，造型簡單素雅，用材環保，造價低廉且實用。由於會場大多為開放空間，展館與展館間交通須曝曬於炎陽下，會場於各處均設有水壓噴霧裝置，其僅須藉由水壓將水柱噴出撞擊上方尖錐後化成水霧，不需外加任何能源。由於水霧顆粒小，極易揮發，揮發時帶走大量之汽化熱，可迅速為開放空間降溫，而水霧中較大顆粒於沉降地面後亦有灌溉會場景觀植物之功能。水霧同時尚可創造視覺效果，夜間搭配燈光，更具美感。
在展場中所展示在西伯利亞所發現的古代長毛象的冷凍標本，這與地球的溫室化並非毫無關係。隨著溫室效應的日趨嚴重，位於西伯利亞的永久凍土層開始融解，在此之前一直被埋藏在凍土之中的古代長毛象也隨之顯露出來。如果凍土層如此繼續融解下去，也許超越數千年甚至數萬年的時空所遺留下來的許多珍貴的資料都將隨之而去，蕩然無存。愛知世博會的目標之一即在於從最先進的研究成果中找尋任何線索，以解開生命與地球環境之間的緊密關係。
本次的參訪交流讓我們有機會瞭解JST的科普規劃與推動的全貌，並深入了解日本在重點科學高中落實的情形等。其中最值得我們參考的是他們的工業高校轉型為科技高校課程的改革，可最為本會規劃推動標竿科學高中之參考。此一拜會行程對於國內在科普教育的推動上將可作為借鏡並有重大助益。至於拜會日本國立教育研究所，則為與日本政府機構首度的接觸，此將由本會與日本交流協會共同合作辦理的台日雙邊研討會進行初步嘗試，希望為往後的合作交流關係奠定良好的模式和基礎。
肆、建議事項

愛知博覽會展場內規劃有中央的主軸綠帶，如何在台灣酷熱天候環境中創造寧適的戶外空間應為我國在規劃大型展場或是戶外休憩空間所應重視之課題。日本館周邊運用布幕、水霧、風力，創造降溫、景觀及音樂等效果，值得學習。而其垃圾分類垃圾桶設置方式，亦為國內公共空間或遊覽勝地未來可推動方向。會場內之公廁設計極為人性化，除了殘障廁所設計外，尚加入親子功能。對於攜帶幼童之家長，其可將幼童一齊帶入廁所中，讓兒童坐在牆上專用座椅，家長可輕鬆的上廁所，而不須擔心如廁期間小寶寶安置的問題，國內在公共空間的規劃應該朝此一方向改進。在石油價格已急速高漲的今日，節能設計及運用新能源實已刻不容緩。台灣在夏日日照強烈，在沿海周緣迎風面常有強烈的季風，因此運用太陽能及風力發電供應一般公共空間用電（照明、地下停車場排氣、循環水馬達等），應可考慮。
國內在教學材料的選擇，常偏向於注重應付考試，因此應考慮廣為運用國內的公共電視頻道，製作優質的科普教育電子教材提供一般民眾及學生多瞭解在生活中的科技原理，啟發學生對於科學教育的興趣。目前國內高中和大學課程的銜接往往脫節，除少部分資優學生可在特定領域大學教授的引導下，修習大學部的課程，大學教授對於高中教育的投入非常有限；因此，若能在經由教育部和國科會共同選定類似日本的標竿高中，進行整體的課程設計和安排，對於儘早培育並發掘數理或科技人才，應有助益。
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