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第一章 目的

為加速智慧財產權資料服務及專利商品化人員培訓，暨我國加入WTO後因應智慧財產權管理於世界快速變革環境中相關規定之國際調合化，希藉歐洲專利學院所規劃之國際研討會與課程，並由其提供先進之相關專利商品化作法與專利合作條約制度訓練課程，使得專案人員增進國際視野，能汲取最新知識與技能，不僅提昇本身有關智慧財產之知識，並能貢獻所學，以提供我國未來之參考。

第二章 研習過程

本研討會由WIPO-EPO共同舉辦，在德國慕尼黑EPO國際學院自94年6月13日至17日舉行為期5天之智慧財產權資料服務及專利商品化研討會； WIPO部份所安排之課程主要係針對PCT制度之介紹，尤指在國際階段之專利行政程序，以及PCT最近發展概況； EPO國際學院課程為英國專利商品化之實際作法及其應用與智慧財產權管理在全球化快速便革中之因應之道。

第三章 研習心得、內容

第一單元 專利合作條約制度（簡稱PCT）之介紹

第一節 PCT的源由

有鑒於傳統專利制度係申請人需要向各國來提出發明之申請，並取得發明專利權後，才能獲得各國之保護。雖然有國際性組織所建立區域性之專利制度（regional patent systems），以及在傳統巴黎公約之下，對於第一次提出發明之申請，得享有12個月之優惠期，再來向國外申請時就相同發明提出優先權之主張。然而，申請人通常不知是否可取得專利或其發明是否有市場性，惟為取得各國之保護，必須支付大量不同語言之翻譯費、不同國家之專利律師或專利代理人費用以及向各國專利局申請所需之規費。又在傳統專利制度之下，申請人所提出發明申請案，各國專利局對此相同之申請案都必須實施形式審查（formal examination），而且對該申請案實質審查時必須在該發明所屬技術領域之技術狀態針對新穎性、進步性等專利要件之相關先前技術作檢索，並判斷是否具有提供產業上利用之可能性。為了要克服此傳統專利制度所存在之一些問題，在西元1966年工業財產權保護國際聯盟執行委員會（the Executive Committee of the International Union for the Protection of Industrial Property）邀請BIRPI（WIPO的前身）研究解決以減少申請人和各國專利局重複性之工作。在1967年由BIRPI準備國際條約草案給此委員會的專家代表，歷經多年一系列會議討論及修正草案，終於在西元1970年華盛頓舉行外交會議正式通過採用該條約，稱之為專利合作條約。

第二節 PCT會員國

PCT自西元1978年1月24日生效，並在同年6月1日開始運作，最初有18個締約國。依PCT條約所規定，如要成為本條約會員，必須是工業財產權保護國際聯盟之下任何會員國，將所簽署並存放批准之法定文件，向國際局局長（the Director General of the International Bureau）提出並存放。截自今年（2004年）12月14日止，共有124個締約國（見表二）。

第三節 PCT的意義

PCT係指有關專利方面的國際條約，可以說是自採用巴黎公約以來，國際間在此專利方面合作具有重大意義的進展。它是一種有關於國際申請案之申請、檢索、審查以及散布技術資料方面的國際間合作條約。然而，PCT並不提供國際專利之授予，而授予專利權之工作與責任仍在申請人向請求保護之國家或代理該國家的專利局手中。事實上，PCT係依據巴黎公約而締結之特別條約，並僅開放給巴黎公約的同盟國。

第四節 建立PCT之目的

PCT首要目的在於有經濟效益之簡單化的申請程序，使得申請人達到便利性，以及以往要在多國請求發明保護時須分別向各國專利局提出申請，此制度將減少各國專利局重複的程序行為；即在於避免以往同一發明申請案要向各國提出申請後，而各國專利局又分開獨立處理。為達到此目的，PCT係

一、建立單一國際申請案：祇要向單一受理官署（Receiving Office）提出申請，並且係PCT會員國之一種有效的語言即可。

二、單一受理官署提供國際申請案之形式審查。

三、依規定每一個國際申請案將作國際檢索報告（International Search Report）及書面意見（Written Opinion），其中檢索報告須引述與申請專利之發明專利性有關之先前技術，該報告會作國際公開，但該書面意見由於係國際檢索機構所完成之無拘束力意見，故僅提供申請人參考，同時亦一份給國際局以備將來之需。

四、國際公開資訊包括國際申請案及其檢索報告，作為與指定官署（Designated Office）之溝通文件。

五、提供一種讓申請人自由選擇的國際申請案之預備審查報告，並可作為指定官署決定是否要授予專利之依據。

另一目的係可促進加速取得有關發明之技術資料，以協助發展中國家能獲得新技術之引進。

再一目的係在於許多國家專利局必須面對如何最佳分配人力資源之問題，以確保從可利用的人力資源能將其專利制度發揮至最大的效益。在有些具有經濟成長與技術進展程度的國家，可預期的是國家專利局必須處理日益增多專利申請案的數量，在此情況之下，如果該國家涵蓋在制度之範圍內，由於在國際階段採用集中式的程序，只要向受理官署提出國際申請案後，經過受理官署之形式審查，再由國際檢索機構針對申請專利之發明作出檢索報告，以及可能的話，透過國際預備審查機構作審查，而提供可專利性之國際預備審查報告。如此使得該國家專利局有更多人力資源去處理更多的申請案，而且在國家階段時能使處理簡單化。

第五節 PCT制度之專利行政程序

PCT制度與傳統專利制度之程序，較大之不同在於PCT有分為國際階段（International Phase）及國家階段（National Phase）兩大階段。其中，國際階段程序包括有

a. 國際申請案之提起（PCT Filing）
b. 國際檢索（The International Search）
c. 國際公開（International Publication）
d. 國際預備審查（International Preliminary Examination）
以下將依PCT時序線圖（Timeline）來說明其行政程序，其中圖a 指自2004年1月1日起申請人未請求國際預備審查；圖b 指自2004年1月1日起申請人有請求國際預備審查。至於2004年1月1日以前之PCT時序線圖請參考表三。

圖a  PCT時序線圖（自2004年1月1日起申請人未請求國際預備審查）
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圖b  PCT時序線圖（自2004年1月1日起申請人有請求國際預備審查）
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一、國際申請案之提起（PCT Filing）

任何PCT締約國之國民或居民可以提出國際申請案；即可向大部份簽署國指定之受理官署來提出國際申請案，惟有些具有區域性專利條約，例如歐洲專利公約所屬會員國之國民或居民可向歐洲專利局作為受理官署來提出國際申請案，但有些發展中國家之國民或居民必須向WIPO的國際局作為受理官屬來提出申請。此外，國際局亦可成為所有PCT締約國之國民或居民提出國際申請案之受理官署。

（一）申請效力

申請人一旦提出國際申請案並取得有效的國際申請日，就如同在每一指定國提出之國家申請案。又在PCT締約國中亦同屬區域性專利條約之同盟國，申請人所提出之國際申請案並有指定該區域聯盟時，將成為有效的區域性專利申請案。然而，僅OAPI聯盟透過PCT申請時可取得OAPI區域性專利，此聯盟下會員國並不適用國家專利。

（二）申請文件

申請人提出國際申請案必須依照PCT所提供之標準化表格來填寫內容，而此表格皆由PCT國際局提供給各締約國，因此即使不同國家或區域聯盟亦使用此標準化表格，申請人不用擔心有關國際申請案的表格和內容不符各國家內部法律之規定。

（三）申請費用

申請人提出國際申請案時所需向受理官署繳交的費用有三個主要部分；即

1. 傳遞費用（The Transmittal Fee）-涵蓋受理官署所需之工作費用。
2. 檢索費用（The Search Fee）-涵蓋國際檢索機構所需之工作費用。
3. 國際申請費用-涵蓋國際局所需之工作費用。
（四）申請方式

申請人提出國際申請案所需之文件除了採用紙本之外，亦可使用電子格式，目前所採用之電腦軟體有PCT-EASY和PCT-SAFE（自2004年1月1日起使用），由於電腦資訊之發達所帶來之便利，據WIPO統計，申請人使用PCT-EASY軟體來完成電子格式申請，有愈來愈增加趨勢，在2003年總計110,065件國際申請案中有49,054件（佔有44.6%）係使用PCT-EASY軟體（包含紙本同時附上內含電子資料的磁碟片），至2003年已經有70個受理官署完成準備受理以PCT-EASY軟體所提出之國際申請案。至於PCT-SAFE除了併入先前PCT-EASY的功能外，並設計來輔助申請人正確地提供有關國際申請案基本資料，允許申請人以電子格式（包括說明書、申請專利範圍、摘要以及申請書）提出完整的國際申請案。此軟體同時亦包括編輯器以作為使用XML-格式來準備國際申請案之工具。然而，使用PCT-SAFE提出國際申請案可減少國際申請費用如下：

a. 全部使用以PDF影像格式電子式申請，可減少費用200瑞士法郎。

b. 全部使用以文字編碼格式（如XML）電子式申請，可減少費用300瑞士法郎。
（五）申請文件及費用之處理

申請人所提出之國際申請案經受理官署作完形式審查，並確認國際申請日後，將一份抄本傳送至WIPO的國際局作為紀錄本，以及一份抄本傳送至國際檢索機構，而受理官署自己保留一份原本。至於受理官署所代理收取有關費用中，將檢索費用轉交至國際檢索機構，以及將國際申請費用轉交至WIPO國際局。

二、國際檢索

每一國際申請案依規定要作國際檢索，也就是說要作高品質之專利文獻的檢索，以及其他大部份專利申請案所使用語言之技術文獻。高品質的國際檢索係採PCT規定之標準文件，以及經國際檢索機構審查人員嚴謹的檢索方式才加以確認，並在一定期間內完成。又國際檢索機構係指由PCT聯盟的締約國中具有相當經驗的國家專利局或區域性專利局特別受任去執行國際檢索。

每一國際檢索被要求至少依PCT規定要以最低限度之文獻（Minimum Document）來作檢索，通常該文獻包括自1920年主要工業化國家的專利文獻，以及經認可之非專利文獻。國際檢索機構要作檢索必須使用完整的設備，也就是說要有最低限度之文獻以及上述非專利文獻，如此，至少能保證PCT具有最低限度文獻之高水準的國際檢索。

（一）國際檢索機構之主要任務

目前受任之國際檢索機構有澳洲專利局（the Australian Patent Office）、奧地利專利局（the Austrian Patent Office）、加拿大智慧財產局（the Canadian Intellectual Property Office）、中國知識產權局（the China Intellectual Property Office）、歐洲專利局（the European Patent Office）、日本特許廳（the Japan Patent Office）、韓國智慧財產局（the Korean Intellectual Property Office）、芬蘭國家專利暨註冊委員會（the National Board of Patents and Registration）（Finland）（自2004年秋季開始運作）、俄羅斯專利局（the Russian Patent Office）西班牙專利商標局（the Spanish Patent and Trademark Office）、瑞典專利局（the Swedish Patent Office）以及美國專利商標局（the United States Patent and Trademark Office）；其主要之任務如下：

1. 決定國際申請案之分類；尤其用於決定審查人員是否可作其他相關技術領域，以確保執行國際檢索的適當性。惟若審查人員全盤了解整個國際申請案的內容後，由於檢索的結果（如發現先前技術的結果）使得分類重作考量，但必須要在國際申請案公開前確定。
2. 考量國際申請案是否滿足發明的單一性；如不符合單一性，則通知申請人進一步付出附加發明之檢索費用（Addition of Fees）。
3. 考量是否有些申請專利之發明不須作檢索。
4. 決定是否使用較早申請案之檢索結果。
5. 執行國際檢索係以發現是否有相關先前技術為目的，同時國際檢索要考量是否有申請專利之發明無法作檢索，即仍因說明書、申請專利範圍以及圖式不符規定，使得執行可能是無意義的檢索，或是有關數個不同的申請專利之發明需要附加的檢索費用，雖經國際檢索機構已通知申請人付費，但申請人並沒有繳交費用。
6. 考量摘要和發明名稱的適當性，在某些情況下，可逕予重新撰寫加以修改。
7. 建立國際檢索報告；用以說明檢索的結果及其他資訊，或者針對不需檢索與無意義的檢索作聲明。
8. 建立書面意見（Written Opinion）；指國際檢索機構提出國際申請案是否出現新穎性、具有進步性、產業上利用性以及符合條約及規則所規定之其他要件的意見。

（二）國際檢索報告

國際檢索的結果必須作出國際檢索報告，該報告自提出國際申請案後4-5個月內要提供給申請人，而國際檢索報告不含對發明價值性的任何評論，僅列出與國際申請案相關先前技術的參考資料，以及對新穎性與進步性可能問題之相關參考資料的說明。另外國際檢索機構準備對國際申請案提出專利性之書面意見，係指初次對申請專利之發明可能專利性之詳細分析。

由於國際檢索報告具有相關先前技術的參考文獻以及書面意見，使得申請人可衡量在指定國家（Designated States）中是否有獲准專利的機會，同時由於檢索報告引述參考文獻的技術水準和書面意見之故，申請人亦可決定是否在各指定國家請求該發明之保護。

經批可之國際檢索報告以及書面意見所出現先前技術之參考文獻，並非防止申請人取得專利，而是協助申請人向指定官署提出國際申請案之審查。如果檢索報告和書面意見尚未經批可，申請人有機會去修正國際申請案之申請專利範圍；以作為與該發明所屬技術領域之技術水準有所區隔，或在國際公開之前撤回該申請案。又國際檢索報告亦協助指定官署（特別是沒有技術資格職員之專利局），藉由檢索方式蒐集申請專利之發明相關專利文獻，以順利審查申請案及評估上述之發明是否具專利性。

（三）國際型檢索（The International-Type Search）

對於未在PCT制度下提出之發明申請案，PCT具有提供一種可加強國家專利制度之特色，以協助各國家專利局對申請案之處理及授予。此檢索亦和國際檢索相似皆由國際檢索機構執行，而由國家專利局向申請人詳述執行國際檢索。採用國際型之檢索對上述國家有兩項優點：首先，不論相關申請案是否採PCT路徑提出申請，所有專利都依相同方式之檢索。其次，國內企業及發明人即使未在PCT制度下提出申請，亦可能獲得國際型之檢索報告。

三、國際公開

國際公開提供兩種主要目的：其一，將發明揭露於公眾（一般指發明人所作技術進步之貢獻）；其二，建立最終所獲得保護之技術範圍。國際申請案之公開應自優先權日起十八個月後儘速公開，申請人亦得依規定期限屆滿前，隨時要求國際局公開其申請案，惟國際申請案如在國際局完成國際公開所需之技術準備前，申請人已撤回或被視為撤回，則該申請案將不作公開。國際局將國際申請案刊載於公開冊本中，包括首頁由申請人所提供之人名基本資料、由國際檢索機構所指定之國際專利分類資料、發明指定代表圖以及摘要，亦包括說明書、申請專利範圍、必要圖式以及國際檢索報告。若國際申請案之申請專利範圍有作過修正時，則將申請時與修正時之申請專利範圍一併公開。然而，公開冊本採用之語言係依國際申請案申請時必須為PCT採用公開語言之一，也就是中文、英文、法文、德文、日文、俄文以及西班牙文。若國際申請案申請時非屬上述語言，並且亦非指定國際檢索機構可執行的語言，則申請人必須提供國際申請案之翻譯本，也就是任何一種PCT公開語言之翻譯本，以及執行檢索目的之翻譯本。惟公開冊本如不是以英文本時，則發明名稱、摘要以及檢索報告的英文翻譯亦要包括在冊本內。每一公開冊本都刊載在PCT公報上，包含有國際分類之索引，允許以技術領域來選用公開的國際申請案，且公開冊本以及PCT公報由國際局免費提供給各締約國。

四、國際預備審查

申請人一旦收到由國際檢索機構所作之國際檢索報告及書面意見，他可能會向國際預備審查機構提出請求國際預備審查，以便取得國際預備審查機構所作之書面意見；即審視申請專利之發明是否滿足新穎性進步性以及產業上利用性之基準。然而，國際預備審查是否進行係由申請人依實際上之需要自由選擇，國際申請案並不會自動進行國際預備審查，但只有依申請人特定需求（即國際申請案中申請人指定選擇國家），才有國際預備審查；所謂『選擇國家（Elected States）』依PCT Article 31（4）a規定係指申請人想要在那些國家使用國際預備審查報告。申請人向國際預備審查機構提出請求時要繳交國際預備審查費用以及處理費用（涵蓋國際局之工作費用），某些國家的申請人之處理費用可降低至75%。若無國際預備審查機構建立預備審查報告時，國際局將以國際檢索機構之書面意見形成有關專利性之國際預備審查報告（International Preliminary Report on Patentability 簡稱IPRP）為基礎來公開發行。
（一）國際預備審查機構之主要任務

目前受任之國際檢索機構與國際檢索機構相同；即澳洲專利局、奧地利專利局、加拿大智慧財產局、中國知識產權局、歐洲專利局、日本特許廳、韓國智慧財產局、芬蘭國家專利暨註冊委員會、俄羅斯專利局西班牙專利商標局、瑞典專利局以及美國專利商標局；其主要之任務如下：

1. 查核是否已有國際檢索機構所建立之國際檢索報告及書面意見；當申請人向國際預備審查機構提出預備審查之請求時，國際預備審查機構收到預備審查之申請書後會同時發通知給申請人以及國際局，國際局收到通知函會將國際檢索機構所完成之國際檢索報告及書面意見的抄本傳遞給該預備審查機構。

2. 考量申請人是否在提出預備審查之請求時，已針對國際檢索機構所建立之檢索報告及書面意見向國際局提出申復或國際申請案之修正本。

3. 考量國際申請案是否符合發明之單一性；亦和國際檢索機構一樣，如有附加發明時，國際預備審查機構要向申請人收取附加發明之審查費用。

4. 考量國際申請案所載申請專利之發明是否出現新穎性、具有進步性以及產業上利用性。

5. 考量國際申請案所載申請專利之發明是否充分揭露而使熟習該項技術者能據以實施，以及申請專利範圍的明確性與其為說明書及圖式所支持。

6. 建立書面意見；與國際檢索機構所建立書面意見之意義大致相同，惟申請人向國際預備審查機構提出預備審查之請求時，如國際預備審查機構與國際檢索機構相同，則原來在國際檢索機構所建立之書面意見可視為國際預備審查書面意見之初次意見，該機構則檢視是否有國際局傳遞申請人對該書面意見提出申復或國際申請案修正本，如經確認有申復或國際申請案修正本，則併入審查後再建立書面意見，並通知申請人。
7.  建立國際預備審查報告；經國際預備審查機構將前述書面意見通知申請人後，申請人於規定期間內提出申復或國際申請案之修正本，再由國際預備審查機構作出最後之結果，並完成預備審查報告；或者針對不需作預備審查報告之聲明。

（二）國際預備審查報告

國際預備審查的結果要作出國際申請案有關專利性之預備審查報告，通常完成之時間依下列情事之一而定：

1. 自優先權日起28個月內；

2. 自開始國際預備審查時起算6個月內；

3. 依規定自國際局提供相關翻譯本給國際預備審查機構，自送達該機構日起算6個月內。

國際預備審查機構將所建立之預備審查報告傳遞給申請人及國際局，而國際局自優先權日起算30個月屆滿後，一旦將預備審查報告傳遞給申請人指定之選擇官署，則國際局會將該報告提供給公眾。惟國際預備審查報告並非以英文來建立時，則國際局將以英文來翻譯該報告，並且將翻譯本傳遞給上述選擇官署以及申請人，而申請人得檢視該翻譯本的正確性作出意見，並將檢視之意見抄本傳送至國際局以及上述選擇官署。
由於國際預備審查報告主要係針對國際申請案有關專利性之書面報告，使得申請人具有強而有力之基礎去衡量是否有取得專利之機會，以及選擇官署亦有可決定是否授予專利之基礎。惟有些國家授予專利時並不需作實體審查，國際預備審查報告將提供給對此國際申請案有興趣之第三人穩固之基礎（如授權目的），得以評價此專利之有效性。

五、國家階段

係指國際局將國際申請案傳遞至指定官署或選擇官署，但並非在國際公開之前，此國際申請案之抄本將作為上述官署之審查依據。換言之，即PCT制度僅提供申請，並不授予專利，而後續作業仍屬於指定官署或選擇官署的工作和責任。又國際局於每星期會傳遞國際申請案之公開本給大部分之國家官署，亦免費提供完整蒐集之國際申請案於DVD上再傳遞至各國家官署，而指定官署或選擇官署則依其特定之請求，才會收到由國際局傳遞之國際申請案抄本或相關文件。
PCT制度自2002年4月1日起，將國際申請案進入國家階段之時間期限自優先權日起20個月延長修改為30個月，此結果將使得不論未請求國際預備審查或請求預備審查之國際申請案皆在相同的時間期限進入國家階段。因此，除非申請人請求提早開始進入國家階段，否則國際申請案自優先權日起30個月才會進入國家階段由指定官署或選擇官署來處理。
當申請人收到國際檢索機構所作之國際檢索報告和書面意見，以及可能有關專利性之預備審查報告，並且作國際申請案之可能修正，申請人有足夠立足點去決定是否可再指定國家獲得專利之機會。如他知道不可能獲取專利，可能撤回申請案或未再採取進一步行動。這種情形之下，國際申請案將失去在指定國家或選擇國家申請之效力，並且其程序將自動結束，此時申請人可省下大筆費用。若申請人決定繼續進行國家階段之程序，必須依規定繳納選擇國家之費用，以及提供選擇國家官署官方語言之國際申請案翻譯本，惟申請人必須自優先權日起30個月內提供才有效。

第六節 PCT制度之利益

一、對國家或區域性專利局之利益

在PCT制度之下，各專利局有更多空間去考量利用其有限人力資源以獲得最大之利益。各專利局不僅會因專利申請案數量增加（尤其發展中國家）需要去處理，又其擁有可用的專利文獻以及訓練有術之專業人員，必須扮演全方位之角色提供其國家之技術諮詢服務；即可建議有用的專利技術之文獻，或與國家研究發展活動相結合，PCT將以下列方式來協助各專利局以滿足其需求。

（1） 國際申請案透過PCT申請，具有簡易之程序；在國際階段採用一致性之形式審查要件，使得各專利局可預期規劃利用其人力資源去處理更多的專利申請案。

（2） 國際申請案統一由國際局作國際公開；可節省各專利局所作公開部分之成本。

（3） 由於提供國際檢索報告及專利性之國際預備審查報告，更有利於各專利局之審查。

（4） PCT免費提供PCT公報、國際申請案之DVD公開資料給各專利局，以及自動提供國際申請案給申請人指定之選擇官署。（指國家或區域性專利局）

二、對申請人之利益

（1） 申請人一但向受理官署提出國際申請案，並取得有效之國際申請日，即同時在PCT所有締約國生效，申請人有較多時間去決定想要請求保護之國家，使得在授予專利程序之前，節省不少的費用。

（2） 申請人就其第一次申請在先之相同發明，僅需在優先權日起一年內提出國際申請案，即同時在所有指定國家生效。

（3） 申請人收到國際檢索機構所作國際檢索報告與書面意見，或由國際預備審查機構所作有關專利性之國際預備審查報告時，可了解其發明是否具專利性。如決定不進行請求指定選擇國家，則可省下不少無謂之成本。

三、對國家經濟產業的利益

（1） 以國際申請案為基礎來授予專利，將提供作為強而有利之國家投資與技術移轉之根基；因經過國際檢索機構所作國際檢索報告與書面意見，或國際預備審查機構所作國際預備審查報告，如國際申請案之發明有一定相當程度之經濟利益與技術理由，申請人才會想要繼續指定選擇國家來請求保護。

（2） 國家經濟發展的主要因素係指科技技術之進步；在國家內（甚至高度工業化國家）若無法持續促進國家發明活動，以及同時從國外引進先端之科技技術，就無法持續推展真正的國家經濟進步。

（3） 以技術授權方式，促進外國人來投資；因一旦更多先進技術和投資引進國家時，將增進當地員工的程度以及提升當地工作的技術熟能度。

（4） 讓許多發展中國家的經濟快速成長；根據國家所關注不同之技術領域，將吸引更多的投資與技術移轉，以提供當地創造現代化之產業服務。

（5） 將PCT所提供之技術資料轉換成優勢；即發展中國家的經濟發展常繫於技術資料的效果，因發展中國家要蒐集所有不同國家語言的所有最近技術水準之專利文獻相當困難，如透過國際申請案之國際公開，發展中國家很容易獲得更新的專利資料。

第七節 PCT最近發展概況

為了能更瞭解PCT制度之全貌，以下將由PCT申請數量發展與改革制度兩方面來說明最近發展情形。

一、PCT申請數量發展趨勢

（一）國際申請案之提出件數

PCT申請之數量有愈來愈多之趨勢，如圖1所示，於西元2001年首度超過10萬件以上，而該年度成長率大幅提升約16%。雖然2002年以後申請案件數量呈緩和趨勢，但仍呈現小幅成長，預估2004年約有11910件，增加成長率約3.5%。 
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（二）各國家（或區域）在PCT申請件數

申請件數愈多之國家，意味著技術研發愈活躍，企業愈重視研發工作，愈能促使產業經濟進步。由圖2所示，可知EPC同盟國、美國、日本、德國在PCT申請件數分居一、二、三、四名，並遙遙領先其他國家，故主要工業發展仍係歐洲、美國、日本之產業技術居於領先地位，主導整個全球性產業技術之發展。
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（三）發展中國家在PCT申請件數

發展中國家在專利申請數量迅速增加，意味該國家產業經濟持續發展快速，愈能吸引企業將新技術之投入。由圖3可知，最近四年來，韓國、大陸、印度等三個國家在PCT申請件數分居一、二、三名，其成長率亦相當顯著，意味新技術的投入在這些國家相當快速，使得產業技術之提升亦較為迅速，愈能帶動其經濟發展。
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（四）國際申請案之申請方式

由於電腦技術發展快速及普遍化，使得PCT申請以電子方式來提出有愈來愈多之趨勢。如圖4所示，2004年1至9月所有申請件數中以電子方式（含紙本+磁碟片）約達到47%，而完全電子化申請則由2003年約佔總件數1%至2004年（目前統計1至9月）大幅提升10.6%，未來完全電子化申請是一種趨勢。
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（五）國際申請案之各技術領域申請件數

技術領域申請件數愈高，意味該技術快速發展，市場對此技術需求相當大，企業競爭相當劇烈，而且尚有發展空間。如圖5所示，其中以與生物科技有關A61K與電腦軟體有關G06F申請件數最為顯著，可知目前全球性技術發展仍以此兩類技術領域最為熱絡。
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二、PCT制度之改革

自1970年在華盛頓外交會議正式採用PCT制度以來，已相當成功達到目的，尤其成功簡化程序以提供申請人在整個世界更經濟取得發明之保護。PCT成功之主要因素在於制度持續的改革，特別係針對有關申請人以及專利局之需求。過去條約本身已分別於1979年、1984年以及2001年作過三次修正，而且透過適度修正PCT規則和行政指令方式以達到更簡單合理化的PCT制度。從2000年10月開始，PCT制度之改革係藉由PCT改革委員會（the Committee on Reform of the PCT）與PCT改革工作小組（the Working Group on Reform of the PCT）來完成建立改革建議書草案，而有初步商議改革成果，再送至PCT聯盟大會討論及確認後批准文件。

（一）已採用之PCT改革措施

係指由PCT聯盟大會已經採用有關PCT制度之簡化及合理改革措施，其中最重要的變革如下：

1. 放寬PCT條約第20條所規定之期限

即申請人向指定官署提出國際申請案之抄本、翻譯本以及指定國費用之期限，將自優先權日起20個月內放寬延長修改為30個月。主要係讓申請人有更多的時間準備，尤其個人發明或中小企業提出國際申請案，經國際局自國際申請案優先權日起18月公開，縱使有國際檢索報告可供參考，惟在短短2個月內要作可能翻譯本，以及必須在19個月內決定是否提出國際預備審查，否則在20個月後即進入國家階段，此項修改期限延長將有利於申請人。又對於規模較小的國家專利局而言，如在20個月即進入國家階段，由於國際申請案未經國際預備審查，將增加其負擔，而期限延長至30個月，縱使未請求國際預備審查，亦可減輕其負擔。此措施已自2002年4月1日起開始生效。

2. 以電子方式提出之國際申請案，則降低國際申請費用
PCT為了推動電子化申請，方便建立資料庫，希能吸引更多申請人採用此方式申請。自2002年10月17日起，凡申請人以電子方式（含紙本並附有電子格式複本）提出申請，可減少200瑞士法朗。但在2004年1月1日起，由於有更新版PCT-SAFE電腦軟體而略作調整（請參見前述有關國際申請案之提起）。

3. 有關國際申請案及其翻譯本之語言作些調和

由於PCT推動全面電子化，提出國際申請案時除了要受理官署可接受之語言，亦可以國際公開所採用語言。如不是以國際公開之語言申請時，申請人要附上國際申請案作國際公開之語言翻譯本，以及國際檢索目的之翻譯本，另爾後申請人所提之國際申請案修正本亦同。

4. 加強國際檢索與預備審查制度

國際檢索機構對國際申請案除了作檢索報告之外，亦導入對國際申請案作書面報告，該報告係針對申請專利之發明判斷是否出現新穎性、進步性以及產業上利用性，同時亦檢查是否符合PCT條約與規則之規定，並將該報告通知申請人，讓申請人有機會去提出國際申請案修正本及申復意見。除非國際預備審查機構已建立預備審查報告，否則國際局將以國際檢索機構所建立之書面意見作成所謂專利性之國際預備審查報告。

5. 提出國際預備審查之請求期限重作調整

由於大部分國家皆自國際申請案之優先權日起屆滿30個月後，才會進入國家階段，可使申請人自國際檢索機構將國際檢索報告及書面意見送達日起3個月內或自優先權日起22個月內提出國際預備審查之請求，讓申請人有更充裕之時間考慮。

6. 由國際申請費用取代基本費用和指定國家費用

原來國際費用包括基本費用和指定國家費用，而此兩種費用金額皆規定在PCT規則上，現簡化統稱為國際申請費用，改以費用一覽表（Schedule of Fee）代替，毋庸在詳列費用之金額，換言之，不用透過修改PCT規則來調整費用，僅需聯盟大會同意即可調整，而且方便申請人祇需繳交一種費用，以及省掉受理官署可能收到不同之貨幣。

7. 利用數位圖書館受理優先權證明文件

當優先權證明文件係指受理官署提出較早之申請案時，並為該官署所核發，而且能從數位圖書館提供給受理官署或國際局，則申請人可請求受理官署或國際局逕自該數位圖書館取得，以取代申請人所提出之優先權證明文件之紙本，此措施相當方便申請人。

8. 明定官方假日（Official Holiday）期限之計算

由於國家官署或區域性官署可能有地區性辦公處所，以致期限之計算要明確統一化。
9. 簡併及調整PCT規則條文。

（二）未來PCT之改革措施

目前主要改革工作係由PCT改革工作小組討論後所獲得初步共識之結論，而作成建議書，如改革工作小組覺得有必要時得由PCT改革委員可能召開會議以瞭解建議書，將此報告呈給聯盟大會作成議決，並經大會批准文件，才完成程序。

未來改革方向之目標為：

1. 繼續簡化PCT制度以及程序之合理化。

2. 降低申請人的成本費用。

3. 避免不必要之重複性工作。

4. 申請人與第三人之間的利益維持公正平衡。

5. 儘最大可能讓PCT與PLT一致。

6. 提昇國際檢索機構與國際預備審查機構之品質。

7. 採用最有利的現代化資訊與傳輸技術。
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資料來源http://www.wipo.int/treaties/en/documents/pdf/d-paris.pdf
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第二單元 英國專利商品化策略與實務

第一節 英國專利策略與作法：

1. 英國在2003年12月出版「Innovation Report」主要在報導創新發明等事項

2. 對於專利商品化之推廣，英國專利局將分成3個主要部門進行

1. 企業部門：包括顧問、仲裁者、中小企業及新興企業。

2. 學術部門：包括教師、大學、技術學院及一般學校。

3. 媒體部門：包括報章雜誌業、廣播、研究人員及專欄作家。

三、同時對於專利之罪行予以事前有效之防犯與宣導。

為資源之有效運用，經事先分析及評估專利推廣之環境所涉相關人員，是否應予納入接受教育，以導入專利商品化與各界之鏈結。其中英國法官已設有專利專家、另律師協會之規模與知能有足夠的能力提供相關訓練課程，至於專利審查官業由英國專利局提供完整及有效的訓練。所以上述人員非專利商品化教育推廣之對像。

四、至於專利運用部份，經Patent Directorate統計，平均每年有7000人（非透過專利代理人申請之個人或法人）提出專利申請，其中1500人提出蒐尋專利資料庫之需求，500件專利經PAU通過（Private Applicant Unit）。

為鼓勵創新之捐助策略，Patent Directorate另與SMART、Knowledge Exploitation Fund及Proof of Concept等進行政府與民間合作。

五、在編印新專利商品化推廣手冊方面，考量圖形在展式及陳述商品與其應用上較易吸引讀者及聚焦於觀眾眼光，所以將「Crystal Mark」之版面減少30％之文字，並將有用的資訊倍量增加，另除刊載發明者及專利資訊外，尚提供商業經營之規劃、財務資源之取得及顧問諮詢等相關有用的資訊。

第二節、英國專利商品化進行之各項活動：

一、展示活動方式：

辦理企業諮詢開放活動，以委外、合作或補助等方式，交由一家顧問服務公司（HM Customs＆Excis）主辦，另由三家公司協辦（HSE；Inland Revenue；Office of Fair Trading etc），每年辦理12至14場次，每場次皆附有諮詢及相關研討會。總服務對像超過2萬家中小企業及新創企業。其中辦理2場次「Business Start-Up」每場次約有2萬家企業參與；另辦理2場次「Grow your Own Business」每場次約有6千家企業參與。

二、顧問研討會：

每場研討會約30至50人之企業仲裁人員參加，該研討會設有5種不同之智慧財產權情境作為案例研討，並依據各種主題作分組討論，以培養仲裁人員對於智慧財產權之救急能力。

由智慧財產權專家成立企業顧問網站並組織會員，企業團體或個人只需繳交少量費用或免費參加，在該網站上群聚研討問題，由相關會員相互討論或由專家顧問回應解答或協助提供資源解決問題。

三、成立「What is the Key？」網站

針對新創事業及小型企業之輔導成立「What is the Key？」網站

智慧資產提供企業成長的鑰匙，該網站係由英國專利局管理，其相關作業及活動目的係使得企業更注意保護其智慧財產權所獲之利益，及預防不當損失之成本。該網站之各項活動則由CIPA（Chartered Institute of Patent Agent）及ITMA（Institute of Trade Mark Attorneys）負責提供資源。「What is the Key？」係運用多層次策略來傳達不同或某一特定範圍之結果，亦即經由多方的手法與工具之應用達成其智慧產權相關領域於相關對像之資訊傳遞。全英國各公司經由註冊成為會員後，該網站可提供免費的專家顧問諮詢。

於2004年6月「What is the Key？」成立「Business Week」網頁服務，由訊息維護部門將國內外一周內有關專利動態之最新訊息經蒐集、過慮與篩選後上傳該網頁作即時的報導。另在報章雜誌與各項媒體廣播中宣導該網站，俾眾所周知，達到各界及各階層皆可隨時運用的專利資源。經登錄為會員後，該網站可提供1小時之免費諮詢。並將網站所論議題在全英國20個區域組成智慧財產權講座及研討會，適時與及時擴散及深度化智慧產權相關資訊。

截至2005年6月止統計，「What is the Key？」網站在全國公司經登錄註冊會員數已超過1000位。

另經由問卷調查得知，業界對於智慧財產權的認知幾乎僅只及於英國專利局所訂之最低標準。惟透過「What is the Key？」網站運用各種活動及諮詢服務，對於智慧財權相關資訊之推廣與宣導後，再行問卷調查予以評估，可瞭解業界對智慧財權之應用是否有所增進。由問卷回饋可調整及修正或增加宣導之領域或方法，同時經由雙向溝通，亦可增進認知距離縮小差距，充份運用資源以達事半功倍之效。

經由智慧財權宣導過程及評估結果更加瞭解，媒體在推廣及教育業界所扮演資訊傳達之重要性。如研究案例、專題、專欄及成功案例之報導，以增加見報率及曝光率，尤其對於新專利之發佈，經由各項媒體同步快速傳送及大量廣度之報導，可使得此項專利於短期內普遍被社會大眾所熟知，及增加業界應用程度與深化利用率及多層次引用，以實際增加企業營收。

四、青年企業方案：

（一）為培育14歲至16歲青少年熟知智慧財產權相關知識，作為未來業界主幹，成立「案例研討營」，其課程係以專利取得、資金來源運用、商品化之生產行銷及預防仿冒侵權與專利訴訟等產品實例作為教育訓練之題材。經英國專利局例年有計畫之培訓及分類教學，截至2005年6月止，估計約70％的中學生業已完成「案例研討營」之課程。

（二）英國專利局並提供獎學金，辦理年度創新發明等競賽活動，借以鼓勵青年對智慧財產之創發及相關資訊之瞭解。

五、教育合作對像：

（一）在校青年社團及社會青年社團

（二）國家各項委員會及大學

（三）全國營業公司及法人

六、媒體之教育訓練：

由於媒體從業人員並無智慧財產權相關專業知能，所以時常因不正確之報導引致業界錯誤訊息而誤導大眾，甚至遺誤業界商機造成損失，因此媒體從業人員如有正確的智慧財產權知識，除可消瀰資訊誤導之負面作用情形外，另可幫助社會大眾對於智慧財權之認知，以提升全國相關知識能力，促進整體經濟的發展。尤其對於專利局之政策、作法及服務輔導事項之瞭解與掌握，可充份運用公共資源及其相連鎖之功能，幫助業界專利檢索俾利開發、專利布局及策略運用及仿冒與侵權之預防，並能尋求市場與合作對向，促進專利商品化之成功，甚而蒐檢國際各行業相關技術之侵用，以收取權利金及談判之籌碼。

七、年度媒體推廣成果：

（一）業界直接利用政府網路資源查詢有300個成功案例，另透過專利代理人有150個案例。

（二）利用電視宣導推廣計畫約有60個案例。

（三）利用電視電台及無線電台以訪問方式介紹專利技術則有12個成功案例。

八、線上媒體中心：

將所有置慧財產權相關資訊彙合集中整合成單一窗口之媒體服務中心，並提供該中心所有應具資訊，且設計其為單一具親和力與方便運用的方式來提供服務，另可更進一步提供更詳盡的資訊服務，利如：各公司資訊、統計圖表、圖影片說明、報價及展示說明等有用資料。

為幫助業界瞭解、運用及管理智慧財產權，經英國專利局由總編輯顧問Adam Jolly &Jeremy Philpott引領34位不同領域專家編輯而成之推廣手冊「a handbook of intellectual property management」，其內容包括：專利保護、發明及市場運用之獲利等。該手冊。提供對像為全國企業總裁及經理級以上之管理者、以英國為建立資料庫資源之企業顧問與商業諮詢人員及在智慧財產權領域之頂尖權威之知名人士等。

九、媒體推廣專案計畫現況：

（一）在BBC電台「FOUR」節目頻道中目前有640萬聽眾

（二）「Today」節目則是對媒體紀者或相關從業人員之認知訓練

（三）在網路上刊登最好及最差的發明排行榜。

（四）每2星期規定播出32分鐘，其範圍包括4個國家、4個地區之7個廣播電台以及1個電視電台。

十、智慧財產權犯罪策略專案計畫現況：

（一）2004年8月10日英國專利局與各項媒體合作，發布打擊仿冒侵權犯罪新策略，以有效防治現階段智慧財產權犯罪情事。

（二）進行2週打擊犯罪計畫：錄製各種防盜版及侵權等影集與宣導短片。

（三）在超過30個無線廣播電台及8家電視台於全段主要新聞頻道，以訪問介紹等方式播出。

第三單元  智慧財產權在全球化變革中之因應之道

在全球快速變遷的環境中，由以往個別國家或區域之自我單獨運作，轉至現今地球村的共同命運體，任一國家的單一影響，或將延至地球的任一角落。其中資訊科技所發展之網際網路，拉近國際間的距離，也成就了地球村近距往來的夢想。尤其自工業革命以來，所著重的設備與功能導向之企業文化，漸漸的將以快速的、資訊的及服務性質的環境所取代，因此智慧財產權之觀念亦因應此變遷的環境中，逐漸轉變與重新認知。

為適應國際環境之調整與相關科技發展之傾向，各國智慧財產權之權責管理機構皆面臨下述專利申請案之收件及審查處理之因應問題：

1. 專利申請案之收件作業。

2. 專利之取得與發證。

3. 適時的遞送服務。

4. 審查及程序作業之品質。

5. 專利制度之改革與專門技術與相關法令的需求與支援。

6. 科技發展、經濟與社會福利之均衡發展。

在標準審查作業、檢索、核准、公開、遞送資源、專利廢止及駁回、撤回之程序以及強制性之爭端解決等之全程調整，宜全階段予以相互整合，綜配修改。

對於國際環境變異之因應，各國智慧財產權管理機構對在不同環境及條件之發展，宜考量已下要素：

1. 人力及財務的資源。

2. 智慧財產權相關法律及科技專門技術。

3. 專利發證數量及專利被運用數量之研究，以提高專利利用率。

4. 經濟活動之動向與發展趨勢。

5. 專利制度與系統被認知匱乏，導致專利推廣與商品化成效不彰。

6. 研發與成本之相關議題應予重視。

7. 專利與市場宜緊密結合。

以上要素宜相互配合，任一項的作業皆不能置外於其他。
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為因應全球專利申請數量需求之急速攀升，原有專利審查作業之工具及程序等將面臨下述因素之變革：

1. 全球化，由於專利之申請由當地化轉為全球國際化，其當地國需配合國際專利資料庫之引進，以增加審查數量及提高審查品質。

2. 由於行政資源及組織未能適時調變，影響所及致專利審查積案累增。

3. 必須較以往增加更多的審查時間。

4. 由於全球化之專利數量增加，周延檢索專利相關技術與範圍逐漸困難，其所核專利發證之適切，已增加其不確定性。

5. 檢索全球專利資料庫其所運用複雜的專業知能與技術與日俱增。

6. 專利審查及所運用之資源成本亦隨之增加。

在以上所述各點之前提下，所以需充份及有效的利用眼前有限之資源，以確保高品質及高效率的服務。

至於如何運用目前有限的資源，妥善處理國家之立法架構及相關之程序作業，重點在於各項立法架構及其制度應符合國際標準（至少不低於TRIPS協議）：

1. 簡單及直線方式的作業程序。如 Patent Law Treaty（PLT）、修正審查機制與程序及無實質審查部份（程序審查）。

2. 另外需加強資訊科技與自動化管理。

3. 妥善利用資源取得效益（如利用PCT等專利合作協定）

第四章  建議事項

專利檢索方面：

PCT制度制定一套檢索基準，讓檢索部門審查人員對申請案之檢索工作都有所依循，而且該基準有規定所謂檢索之最低度文獻，以確保檢索之品質。然而，我國在檢索方面，雖有些國內申請案已有較早申請案之檢索報告可供參考，但是一旦無對應之檢索報告，由於並無強制要求審查人員應檢索之專利文獻究指何種資料庫，亦無明確規定，而且每個委員對檢索方式、檢索步驟、檢索範圍、檢索策略等認定標準差異甚大，以致所作檢索品質令人堪憂。我國似應可參酌PCT或EPC甚至JPO有關檢索相關規定，未來能制定一套檢索基準，以確實統一審查人員之檢索標準。

專利商品化制度分工部份：

英國專利商品化之權責機關為英國專利局（UKPO），該局亦成立專責單位負責專利商品化業務另設有網站—
You've Got TheKey—網址：http://www.the-key.biz/intellectual.php及

About us and Policies---網址 ： http://www.patent.gov.uk/about/marketing/index.htm，專事推廣專利商品化業務，除此之外，該局並利用對各年齡階層提供不同的IP教育訓練與獎學金制度鼓勵青年投入，以及利用社會與大學資源成立顧問專家群，協助業界解決問題與提供正確資訊。尤其大量運用媒體與網路管道服務與宣導，以迅速有效的方式傳達即時發明與創新之資訊，及推廣商品化之作法，俾利國人充份瞭解與適時利用。

另英國專利權責機關與專利商品化機關皆為英國專利局（UKPO），發明家取得專利後其後續商品化輔導與奧援仍由該局後續服務一以貫之、無有斷層，其相關配合事項之機構亦轄屬其權責範圍，以收統一協調及資源最大運用效益之效。

由於我國專利商品化業務之執行單位依經濟部分工權責化分，其主管機關為經濟部工業局；與前段專利核駁與發證之主管機關智慧財產局切分為二截分屬不同的機構，致發明者在取得專利後，於行政資源體系上並無連貫及通體周邊之適切管道助其直線及擴展運用。由於上下游行政事權分屬，及前後隔斷予發明人不易得到系統化之奧援。

圖1各年度國際申請案之提出件數





圖2 各國（或區域）在PCT各年度申請件數
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圖3 發展中國家在PCT各年度申請件數





圖4 各年度國際申請案之提出方式





圖5 各年度國際申請案之技術領域申請件數
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