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行政院及所屬各機關出國報告
（出國類別：出席國際會議）
我國出席「WTO十週年研討會」出國報告書

出國人員：外交部經貿事務司卓司長士昭
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    外交部經貿事務司張秘書家華
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壹、緣起：

 世界貿易組織（World Trade Organization, WTO）秘書處為籌辦WTO十週年研討會已先成立由Peter Sutherland領軍的諮詢小組，並編著「WTO的未來」(The Future of WTO)一書，以探討WTO目前在各領域所面對的挑戰。更廣邀非政府組織(Non Government Organization, NGO)組織並參加各項研討會以探討全球化的影響，包括：開發中國家經濟發展、國家主權、人權、勞工權、環保、性別等議題。許多討論會場次亦直接由受邀的NGO主持，包括：國際自由貿易聯盟工會(International Confederation of Free Trade Unions, ICFTU)、國際文化多樣化網絡(International Network for Cultural Diversity, INCD)、南方中心(South Centre)、國際綠色和平組織(Greenpeace International)、國際貿易資訊與合作協會(Agency for International Trade Information and Cooperation, AITIC)、國際性別與貿易網絡(International Gender and Trade Network, IGTN)、南部非洲貿易法中心(Trade Law Centre for Southern Africa, TRALAC)…等。
      多邊貿易體制之WTO成立十年來，對貿易自由化及促進全球貿易發展與經濟成長有偉大貢獻，本次WTO秘書處舉辦WTO成立十週年研討會更深具歷史意義，有鑒於此，本部特邀集國家安全會議、經濟部國際貿易局、中華經濟研究院、中華民國國際經濟合作協會及台灣省進出口商業同業公會聯合會等單位派員組團參加。在此要特別感謝台灣省進出口同業公會聯合會常務理事蕭俊郎偕會員周丹薇、中華民國國際經濟合作協會何組長百曄、及中華經濟研究院助研究員王俊傑博士，代表產業界及學術界配合政府的積極參與。
貳、WTO十週年研討會情形
 WTO十週年研討會於本（2005）年4月20日上午揭幕，由WTO秘書長蘇帕猜（Dr. Supachai Panitchpakdi）致歡迎詞，並列舉WTO十年來所獲得之成就，盼WTO繼續強化其功能，成功完成杜合回合談判，協助開發中國家之經濟發展。隨後由歐盟執委會主席巴羅索（Jose Manuel Barroso）及盧安達總統卡加梅（Paul Kagame）進行演講。巴羅索主席首先讚揚WTO多邊貿易體制對貿易自由化及促進全球貿易發展與經濟成長之貢獻；對於杜哈回合談判，歐盟認為農業、非農產品市場進入、服務業、貿易便捷化及規則等談判應獲得均衡之進展，並盼在本年香港部長會議時能達到具企圖心之目標。對於WTO面臨反全球化挑戰，建議應增加透明化，增進與各界之溝通。卡加梅總統亦肯定WTO之成就，惟對於非洲等開發中國家未能在貿易自由化過程中獲益(貿易比重由6%降至2%)表示關切，認為WTO應建立公平的貿易體制，並應以發展議題為杜哈發展議程之核心項目，有效增進開發中國家市場進入機會及對開發中國家進行能力建構工作，已開發國家應為此負最大的責任，而部分快速成長之開發中國家亦有責任協助弱小之國家融入多邊貿易體系，並改善開發中國家間(South-South)之合作關係，另一方面，非洲國家亦應解決與貿易有關之貪污問題及增進政府效率。
   開幕儀式後隨即展開為期3天25場分組研討會，議題包括貿易與經濟成長、WTO制度之挑戰、貿易規則與文化多樣性公約、國家貿易政策的過程透明化與參與、農業議題、貿易與環境、能源、非農產品市場進入、小型及脆弱經濟體在WTO及杜哈回合談判、貿易政策與農業收入危機、WTO談判中發展議題觀點、婦女就業與生活議題、非農產品市場進入與農業、化學品與WTO、與智慧財產權有關貿易等；各議題之研討會與會人士包括各會員之產業界、民意代表、政府高層決策者、學術界及非政府組織成員，研討會邀請各WTO會員常任代表、專家、學者等擔任主講，雖然各與會人士所代表的立場及觀點南轅北轍，但經過公開熱列之溝通後，所有與會人員皆能清楚並瞭解各方對議題所關切之重點，除此之外，許多非政府組織的積極參與並主辦數項研討會，充分顯示全球化、貿易自由化對生活及社會之衝擊，透過本次WTO十周年研討會，期能提供未來在制定WTO相關規定與談判之參考。（詳細分組研討會內容請參閱附錄一、及WTO研討會議程如附錄二）
參、觀察與心得：
 （一）、從西雅圖部長會議以來，許多NGO對WTO所標榜的貿易自由化與全球化大加抨擊，甚至有激烈的肢體抗爭。隨後WTO便積極開啟與國際間公民社會的對話，希望透過持續的對話，化解NGO對全球化效應的疑慮。參與此次研討會的經驗來看，WTO確實提供了來自全球的NGO一些發表意見的舞台，但是否存在著「對話」卻不無疑問。參加的研討會場次中，不是傾聽NGO對全球化所帶來的威脅的抱怨，就是反全球化論者與擁全球化論著的各說各話。整體而言，各方的對話基礎仍然薄弱，很難期待出現具有建設性的論點，而能為全球化的困境解套，或真的影響WTO制訂新的貿易規則。某種程度上來說，此次研討會僅是WTO提供給NGO發洩對全球化不滿的場合，對於解決實際問題並無任何助益。然而，就長遠的發展而言，WTO不可能完全無視於NGO的聲音，而獨立推動貿易自由化或全球化。這次的研討會正提供了我們一個瞭解NGO聲音的機會，讓我們對WTO所面臨的挑戰與未來可能的演變有更深的瞭解。
（二）、開發中國家在多邊貿易體系中的確面臨了一些困難，如何解決這些困難是此次談判的重心之一，也是此回合談判成敗的關鍵。然而，必須就問題的癥結對症下藥，否則，開發中國家獲得再多的特殊與差別待遇也無濟於事，徒然形成WTO的例外，對WTO的未來將更為不利。
 （三）本次我國之產業公會第一次派員參與WTO活動，透過積極參與WTO研討會，將使產業界更瞭解WTO各項議題與國內各產業之關係，透過此次參與尋求各相關產業之利基及提早因應未來之挑戰，更可協同政府推動民間積極參與WTO事務，集思廣益以提供未來貿易政策制訂之方向，以爭取我國家整體經貿利益。

 
附錄一
參加各項議題報告

參加各項議題報告：

一、「貿易、經濟與成長」（High Level Session on Trade, Economics and Growth）
 主持人／主講者：瑞士智庫「The Evian Group」主任Jean-Pierre Lehmann主持，主講者包括非政府組織「Organisation internationale de la Francophonie」代表Abdou Diouf、、牙買加經濟學者Mariama Williams、美國UCLA教授Edwrad Leamer及香港投資集團總裁Victor Chu。
 討論重點：

 １、非政府組織代表認為「發展」為杜哈回合談判之核心，而棉花議題應為優先解決之項目，要求WTO應建立對開發中國家公平等之貿易環境，並與世界銀行等國際組織合作對開發中國家進行有效之能力建構工作。
２、美國UCLA大學L教授則以1980年至2000年高所得國家及低所得國家之每年平均國民所得變化說明全球經濟發展不均之情形，高所得國家較低所得國家之平均所得大幅成長，其原因為已開發國家成功將主要產業由製造業轉為以服務業為主，並進行研發與創新、發展智慧財產權之貿易及以委外（outsourcing）方式建立有效率之供應鏈。
　３、香港投資集團朱總裁則以亞洲角度對經濟發展提供意見，渠認為中國加入WTO有助於中國大陸進行經濟與社會改革。

二、「WTO制度性之挑戰」（High Level Session on WTO’s Institutional Challenges）
 主持人／主講人：法國媒體「Le Monde」駐日內瓦特派員Afsane Bassir-Pour主持，5位主講者分別係韓國貿易部長Kim Hyun-chong、WTO前秘書長Peter Sutherland及Renato Ruggiero、代表非政府組織「Ecumenical Advocacy Alliance 」之南非開普敦大主教，以及前WTO Appellate Body重要成員James Bacchus。
 討論重點：

 １、建議WTO秘書長依據職權，加強與IMF 及World Bank及其他國際組織就貿易議題擴大互動。亦就多邊貿易體系之發展中，區域性或雙邊自由貿易協定之大量增加究竟是對多邊談判之進展是助力或是各國對MFN原則之承諾減損交換意見。
２、有關爭端解決機制方面，認為應加強透明化，以避免外界質疑。另認為應增加WTO秘書處之資源，以便加強秘書處功能。
３、與會之NGO團體則提出多邊貿易談判仍未正視貧窮問題，要求應就（Least Developed Countries, LDCs）國家提供更多協助。另NGO對於WTO與NGO間之溝通情形仍認不足，呼籲WTO採取更積極正面的態度與相關團體進行溝通。

三、「文化產品及服務之貿易」（Trade in Cultural Goods and Services）評估貿易規則與聯合國教科文組織(UNESCO)之文化多樣性公約(Cultural Diversity Convention, CDC)之相容性
主持人／主講人：非政府組織（International Network for Cultural Diversity, INCD)主辦，與會各主講人有紐西蘭奧克蘭大學教授Jane Kelsey、「INCD」執行長Garry Neil、太平洋島嶼論壇駐WTO代表Roy Mickey Joy等
討論重點：

１、目前在GATS架構下以視聽服務業規範文化服務貿易，對於各國保存文化有負面影響，盼藉由UNESCO擬定中之CDC，允許各國就保存文化產品及服務採行保護措施。
２、另就WTO與UNESCO就文化產業之貿易可能產生不一致之適法性進行討論，多數認為各國政府應注意適法性衝突，應由各國政府整合其文化及貿易談判部門立場，尤其是各國在WTO架構之承諾義務，另認為WTO與UNESCO應加強溝通，就保持文化多樣之公約內容進行檢討，以避免與貿易法規衝突。

四、「一個發展中的世界? 紡織業的工人、調整政策、就業與更多相關議題」（A World in Development？ Workers, Adjustment policies and employment in textiles and beyond）
主持人／主講人：「國際自由貿易聯盟」（International Confederation of Free Trade Unions, ICFTU）所組織的，主持人為ICFTU主任Anna Biondi，主講人有「貿易聯盟諮詢委員會」（Trade Union Advisory Committee to the OECD）秘書長John Evans、國際紡織品、服飾及皮革工人聯盟秘書長Neil Kearney、坦尚尼亞駐WTO大使Charles Mutalemwa等
討論重點：

１、紡品協定終止後，中國是唯一的贏家，其他仰賴紡品出口的國家，如：孟加拉、海地、斯里蘭卡等，紛紛受到影響。

２、紡織業是貿易開放導致失業的一個例子而已，其他產業也有一樣的情形。預計已開發國家的強項─服務業─也開放後，可能會導致更嚴重的問題。

３、目前開發中國家的勞動條件惡劣，在部分國家，如：緬甸工會屢遭迫害，嚴重降低勞工爭取權益的力量。

４、必須讓貿易與勞動條件掛勾，才能提昇開發中國家的勞動條件，也才能避免部分國家，如：中國，以不公平勞動條件競爭。希望在香港部長會議能討論此事。
五、「完成杜哈回合談判－應如何確保成功」（Completing the Doha Round－Who needs to do what to ensure success）
 主持人／主講人：前加拿大駐WTO大使John Weekes主持，5位主講者分別來自非政府組織「Oxfam International」及美國、加拿大、印度產業界
 討論重點：
１、與會主講人均認為多邊體系較雙邊區域貿易協定重要，惟對於杜哈回合未來展望有不同之看法。

２、非政府組織代表以談判進展緩慢及會員立場歧異為由，而對談判進展不表樂觀。在農業議題方面，渠等認為應解決棉花問題，並要求已開發國家削除具貿易扭曲效果之境內支持及出口補貼；此外，杜哈回合談判應訂定明確及有效之特殊與差別待遇條款，且認為低度開發國家不需在本回合談判承擔開放市場之責任。
３、來自美國及加拿大之產業界代表均樂觀期盼會員努力於2006年完成杜哈回合談判；印度產業代表則認為所有會員應依據杜哈發展議程致力於談判，考量各會員之敏感產品需求，充分反應「發展」之核心地位，以確保本回合談判之成功。

六、「國家貿易政策決策過程之透明化與參與」研討會（Transparency and Participation in the National Trade Policy Process）：
主持人／主講人：國際永續發展協會（International Institute for Sustainable Development）代表Mark Halle主持，7位主講人分別來自政界及學界，有美國南卡羅來那大學教授Susan Aronson、加拿大女王大學教授Robert Wolfe、非政府組織South Centre代表Yash Tandon、伊拉克駐WTO大使Toufik Ali、牙買加前駐聯合國大使Anthony Hill、巴基斯坦駐WTO大使Monzoor Ahmad及非政府組織（Trade, Development and Human Rights）代表Caroline Dommen。

討論重點：
1、 由於各國文化背景、經濟狀況及民主化程度不同，造成已開發國家與開發中國家之國民對於貿易政策制訂的透明與參與度有顯著之差異，例如美、加等已開發國家政府在制訂貿易政策過程，積極透過地方政府等管道邀請各產業公會、利益團體及公益團體召開會議，作為政府制訂政策之參考，然而開發中國家政府在制訂貿易政策本身即缺乏專家及相關貿易資訊，有時僅仰賴其駐WTO代表團提供建議來制訂政策。
2、 故有與會者認為貿易政策決策過程之透明及參與是基本人權，貿易政策制訂之結果攸關國民生計，政府應教育國民積極參與決策過程。推動民主與重視人權為普世價值，已開發國家之國民參與情形可為其他國家典範。

7、 WTO貿易與環境的10年－成果及展望（10 Years of trade and Environment in the WTO：What has been achieved, and what next）
 主持人／主講人：該分組由歐盟官員Rupert Schlegelmilch主持，與主講人除WTO秘書處參事Doaa Abdel-Motaal，其餘4位分別來自於加拿大、美國、英國智庫及國際貿易暨永續發展中心(International Center for Trade and Sustainable Development, ICTSD)環境領域之專家。
 討論重點：
 １、WTO成立10年來在貿易與環境議題之主要貢獻在於建立一個供貿易政策與環境政策制定者對話之論壇及發展WTO與多邊環境協定(MEAs)秘書處對話之機制，增進瞭解與合作。
２、此外，GATT第20條、TBT、SPS協定提供會員彈性採行環保措施之法源，因此WTO 10年來有關環境之爭端僅有2件(蝦／海龜及牛肉荷爾蒙案)，且在爭端案處理過中環境逐漸成為重要之考量因素，證明貿易與環境是可以和諧存在並相互支持。

 ３、有與談專家認為，因與貿易有關之重要環保議題已分別在其他談判議題中討論，如農業（綠色補貼）、服務業（環保服務業）、規則（漁業補貼）等，限縮貿易與環境之談判與討論範圍，且美國關注的環境議題多與投資及智慧財產權有關，並已透過雙邊貿易協定建立較高標準之國際環境規範，因此WTO在本項議題之討論無法吸引會員之興趣與重視，未納入歐美等重視環保等已開發國家均之優先議題，更遑論開發中國家。
４、多數與談人認為本項議題在杜哈回合談判或貿易與環境委員會(CTE)中之討論進展有限，盼歐盟負起領導者之責任，會員應努力參與談判，加強與MEAs對話並建立制度，繼續關注並協助開發中國家在環境方面的工作；另建議CTE未來可增加討論運輸及能源部門對環境影響問題，評估農業、工業、服務業等之自由化及貿易便捷化對環境之影響等工作。

8、 NAMA是關鍵（NAMA is key！：A debate on civil societyconcerns about the NAMA negoitations）： 

 主持人／主講人：該分組座談係由「Greenpeace International」等10個反對全球化之非政府組織(NGO)共同主辦，6位主講者分別代表第三世界聯盟、南非工會、國際金屬工會、環保的地球之友等NGO。

討論重點：  

 １、渠等以公民社會關切的角度，指出多邊貿易談判，尤其是NAMA談判，將對開發中或低度開發國家之經濟造成損害，一致認為非線性的降稅公式，對於仍需採較高稅率保護產業的開發中國家，降幅較大，並不公平。
２、另各主講人認為NAMA談判結果將使開發中及低度開發國家的勞工失業情形更加惡化，亦認為各國依據NAMA談判結果放寬對化學相關產品之環保標準，將對全球永續發展不利。
３、與會人士在問答階段與主講人進行辯論，指出杜哈部長宣言原即闡明將對開發中國家保留若干彈性，以及須考慮低度開發國家之特殊需求及利益。本項分組討論非常熱烈，惟雙方並無共識，顯示WTO未來仍須加強與是類NGO進行溝通，以減少NAMA談判之阻力。
 九、「讓貿易支援發展: 全球問題與可使存續的選擇」（Making Trade Support Development：Global Problems and Viable Alternatives）
 主持人／主講人：本場次討論會由研究開發中國家問題的研究機構「South Centre」主辦。

  討論重點：
 本場次主要討論開發中國家在全球化所遭遇的問題，菲律賓代表提出了貿易開放後對該國農業與漁業的衝擊，另有與談人試圖說明貿易自由化不一定會帶來經濟發展，而貿易自由化也不是經濟發展唯一的一條路，並歸結了目前開發中國家在WTO裡所面對的問題：

（1）開發中與已開發國家發展程度不一，使得開發中國家難以在國際貿易中真正獲利。

（2）在烏拉圭（Uruguay）回合談判中，已開發國家在己身的強項如「與貿易有關之投資措施」（Trade-Related  Investment Measures, TRIMs）, 「與貿易有關之智慧財產權」（Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights, TRIPs）與「服務貿易總協定」（General Agreement on Trade in Services, GATS）中，強化了對開發中國家的需求，而對開發中國家關心的農業補貼、紡品、服務業中自然人移動的問題卻回應有限。

（3）新的非關稅障礙（如：動植物檢疫「Sanitary and Phytosanitary Measures, SPS」、技術性貿易障礙「Technical Barriers to Trade, TBT」）、反傾銷控訴、區域貿易協定與各類保護主義濃厚的產業政策等，使開發中國家的地位更為弱化。

（4）開發中國家的意見與提案在WTO的決策過程中被忽略，使得貿易規則向已開發國家傾斜。WTO未來應就此幾項問題做出改革的回應，否則全球化的果實只會被少數國家享用。

十、「小型及脆弱經濟體在世界貿易組織與杜哈回合談判」（The small and vulnerable economies in the WTO and the Doha negotiations）
 主持人／主講人：玻利維亞政經全球化協會（Asociacion Boliviana de Economia Politica de la Globalizacion）及國際貿易資訊暨合作協會（Agency for International Trade Information and Cooperation）所組織，主講人有玻利維亞駐WTO大使Alvaro Moscoso Blanco、巴貝多駐WTO大使Trevor Clarke、瓜地馬拉駐WTO大使Eduardo Ernesto Sperisen-Yurt等。

 討論重點：
 １、主要討論小型極脆弱之經濟體在貿易上所遭遇的困境，尤其農產品是該等會員賴以生存之國家經濟來源，故杜哈回合談判中一再強調發展議題，希冀已開發國家在WTO架構下考量該等國家之特殊需求，藉由互不完全互惠之減讓承諾等方式完成談判。
 ２、在貿易自由化的進程中，已開發國家享有優勢的工業產品的關稅已大幅下降，貿易壁壘亦已下降；反之，開發中國家享有優勢的農產品卻仍舊面臨高關稅、配額、及已開發國家給予其農民的補貼，另已開發國家所設下的技術規範與安全標準也使得開發中國家的產品難以進入已開發國家的市場。
 ３、預估在已開發國家享有優勢的服務業與智慧財產權的談判有更多的進展後，國際貿易規則將會對開發中國家更加不利。由於開發中及低度開發國家長久以來在談判及決策過程中不被重視，使得該等國家貿易遭受困難，與會者極力呼籲WTO應就前述情況提出改革，以利全球化之貿易均衡發展。

十一、目前世界貿易組織談判之發展觀點（Development Perspectives on the Current WTO Negotiations）
 主持人／主講人：本場次研討會由「Third World Network」主辦。

 討論重點：

 １、自從坎昆部長會議後，所謂發展議題包括－特殊與差別待遇、技術協助、能力建構及低度開發國家與小型經濟體面臨之挑戰等，由於上述議題談判缺乏具體進展，故開發中國家在杜哈回合談判強調上述與發展有關議題，使得該等議題逐漸為各會員國重視。
 ２、已開發國家及低度開發國家皆強烈質疑部分高國民所得國家混充在開發中國家，爭取特殊與差別待遇，導致低度開發國家相關權益受損，除提倡應給與低度開發國家更優惠之特殊與差別待遇外，已開發國家及低度開發國家亦試圖區分出哪些國家不符合開發中國家條件中，否則無法在WTO架構下制訂明確且有效的特殊與差別待遇條款來規範。

十二、世界貿易組織中的非洲:前10年給了非洲貿易未來任何希望嗎?（Africa in the WTO－Does the first 10 years giveany hope for an African Trading Future）
 主持人／主講人：與談人主要來自本場次的組織者─南非洲貿易法中心(Trade Law Centre for Southern Africa)。

 討論重點：
 １、他們試圖深度討論非洲國家過去10年所面對的困難，與可能的解決之道。在農業問題方面，非洲國家嚴詞批判歐盟與美國以接受補助的農產品外銷，打擊了非洲國家賴以維生的農業，使非洲人民更陷入貧窮。
 ２、在WTO事物的參與方面，非洲國家侷限於能力、經費，無法利用爭端解決的程序來保護自身應有的利益，也無法型塑貿易規則；且秘書處與上訴機構中非洲人民參與太少，使其缺乏公平性與代表性。

３、礙於經費的限制，非洲國家派駐在WTO的人力有限，不能積極參與WTO的談判。在智慧財產權與公共衛生方面，希望WTO放寬智慧財產權方面的規定，如：藥品強制授權，以協助開發中國家抵抗愛滋病與其他疾病。最後，以南非洲經濟發展同盟(The Southern African Development Community, SADC)為例，區域主義如何幫助非洲融入多邊貿易體系。

十三、貿易便捷化－發展之工具（Trade Facilitation： A Tool for Deveolpment）
主持人／主講人：聯合國歐洲經濟委員會(United Nations Economic Commission for Europe, UNECE)貿易與發展處處長Carol Cosgrove-Sacks擔任主持人。

 討論重點：
 １、UNECE為一協助開發中國家之組織，在進行貿易便捷化能力建構與技術協助工作已有多年之經驗，許多開發中國家已受惠。
２、本座談會另亦邀請俄羅斯、塞爾維亞、斯洛伐克及巴拉圭等國之官員分享渠等在貿易便捷化之工作之成果及經驗，渠等均體認貿易便捷化對國家發展之重要性，特別是內陸及經濟轉型之國家，簡化通關程序及文件、增進透明化、建立現代化之關務體係等將提升商品之通關效率，並降低交易成本，有助於貿易與經濟發展，因此，許多國家盼透過杜哈回合談判，建立具約束力之貿易便捷化規範。
３、對於進行貿易便捷化所面臨之困難，與會代表建議可透過增加區域與相關國際組織間之合作、提供開發中國家技術協助與能力建構等方式解決。

十四、生物多樣性公約的原則與TRIPS協定之整合（Incorporating the CBD Principles in the TRIPS Agreement on the Road to Hong Kong）

主持人／主講人：是項分組由「International Center for Trade and Sustainable Development, ICTSD」及「 World Conservation Union, IUCN」主辦。主講人包括秘魯及瑞士專利局專家
討論重點：

１、依據杜哈部長宣言第19段，TRIPS理事會應檢討TRIPS協定與生物多樣性公約之關係，以及對傳統知識(traditional knowledge)與民俗(folklore)之保護。渠等均認為對傳統知識及民俗之保護應納入TRIPS規範內，以揭露申請專利事項相關之傳統知識來源。
２、有關揭露資訊之規定是否具強制力？對於應揭露資訊倘有隱瞞或提供錯誤資訊者，政府是否有制裁措施？以及相關條文究竟應在TRIPS協定或WIPO協定架構下修訂等問題，則仍有待共識。

十五、NAMA及農業－何為支持「發展」之結果（NAMA and Agriculture：What would a pro-development outcome look like）
 主持人／主講人：主講人分別為來自印度及肯亞駐WTO代表團之官員、「Oxfam International」等3個非政府組織代表。

 討論重點：
 １、開發中國家提出其對NAMA及農業談判中有關「發展」之看法，鑒於杜哈回合談判既為發展議程，所有議題均應重視發展問題，以協助開發中國家之經濟發展；渠等批評目前NAMA及農業之談判架構，並未依杜哈發展議程照顧開發中國家對發展之需求，例如NAMA將以非線型之瑞士公式調降關稅，使平均關稅較高之開發中國家需比低關稅之已開發國家調降更大幅的關稅，使開發中國家處於更不利之地位，危害其經濟發展。
２、渠等主張開發中國家不應比已開發國家作出更大更多之承諾，且開發中國家有權利以關稅作為其收入來源及發展產業政策之工具；另一方面，農業談判中要求已開發國家消除出口補貼及境內支持，並給予開發中國家充分的彈性及殊與差別待遇之條款。

十六、重商主義與貿易自由化: 改變心裡想法的時刻（Mercantilism vs. Trade liberalization： Time for a Change of Mindset）
  主持人／主講人：本場次由The Evian Group組織，並由世界銀行資深顧問Carlos Braga主持。4位主談人為分別來自非政府組織分別為Herbert Oberhansli、Razeen Sally、Jean-Pierre Lehmann及Duncan Green。

 討論重點：

 １、從不同角度討論WTO中的重商主義。Oberhansli表示（1）WTO仍普遍存在重商主義，以貿易開放市場的效果有限，貿易開放市場進入途徑必須仰賴貿易便捷化。（2）跨國界聯合企業與消費者已形成新聯盟。（3）將政治考慮排除。（4）確保開發中國家在杜哈發展回合獲利。
 ２、Sally則提出以單邊開放主義建立多邊主義、雙邊主義的新軌道，並以中國、印度與18世紀的英國為例，說明單邊開放主義亦會帶來經濟發展。另外，他也認為目前的WTO野心太大，想要涵蓋的範圍太廣。
 ３、Jean-Pierre認為WTO的決策規則不公平，貿易自由化也並非可完全適用於各產業、各層面。歐盟與美國只是利用WTO來獲得掌握國際市場的合法性，並批評歐盟與歐洲在致力於國內產業競爭之餘，為何不給開發中國家機會來創造國際間的競爭。
 ４、Braga認為WTO是一個有能力追求貿易自由化國家的俱樂部，然而貿易自由化僅是一種貿易政策工具而已。目前，WTO的野心太大，包含太多種目的，而開發中國家對Doha發展回合的高度期待不太可能完全實現。在WTO正式的會議中，與會國家也常流於各說各話，而缺乏真正的對話。WTO 雖然重要，但正遭逢困難。
十七、商標(Trademarks)與地理標示(Geographical Indications, GIs)之關係（The TRIPS Agreement Ten Years Later：The Relationship Between Trademarks and GIs）
　　主持人／主講人：由美國日用品製造商協會「Grocery Manufactures of America」主辦，紐約大學法律教授Hughes主持，主講人包括美國商標及專利局Beresford代局長、Lovells國際法律事務所合夥律師Geobel及國際乳製品協會(International Dairy Food Association)副總裁Hough等。
 討論重點：

 １、報告內容涵蓋美國保護GIs 之法規，現行TRIPS協定對GIs之規範，及美國食品業者立場。其中，美國乳酪製品業者之立場最為明確，渠等反對歐盟提出之擴大GI保護之產品清單，認為將使其多年來生產銷售之產品面臨日後不得使用原名稱之情形，造成重大之商業損失。
２、除了TRIPS條文已明訂保護之酒類產品的GIs外，其餘產品可藉由建立自願性質之GIs資料庫，使各國得以在商標註冊申請時參考。
３、代表歐盟立場之相關與會人員則就必須擴大GIs保護範圍之法律立論及實務上之必要性等，與主講人進行辯論，雙方立場差距極大，也反映本項議題相當具爭議性，未來仍將是歐盟與其他國家談判之重點項目。
附錄二
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