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壹、前言

國際民航組織第17號附約3.3.1「每一締約國應安排調查以確認航空保安需求，安排對航空保安控制執行之檢查及測試，以評估其效能。」要求各國應針對航空保安工作建制持續性之檢查及查核機制；另第3.4.4節：「每一締約國必須要求適當的機關發展、執行及維持用以確保其國家民用航空保安計畫有效性之國家民用航空保安品質管制計畫。」我國「國家民用航空保安品質管制計畫」已於93.12.14 奉交通部核定發布實施，本局於93.12.24訂定發布本局「航空保安品質管制計畫」，並自94.1.1起正式對各航空公司、航空站及飛航服務總台實施保安查核、檢查及測試等作業。

本局為符合國際民航公約之規範，及我國「國家民用航空保安品質管制計畫」之規定，因此亟需培養航空保安檢查員，以因應未來持續檢查之需求。為更了解目前國際上對航空保安檢查之基本概念、最新發展趨勢及執行措施，以建置及督導我國之航空保安體系，由本局空運組副組長陳天賜、技正吳英立及科員王津淇等三員，參加國際空運協會（IATA）於美國邁阿密訓練中心所舉辦之航空保安查核與檢查訓練課程。
貳、行程紀要

本次出國行程自本（93）年12月4日至12月12日，總計九日，詳細行程如下：

	日期
	星期
	地點
	行程紀要

	12月4日
	六
	台北－洛杉磯
	去程

	12月5日
	日
	洛杉磯－邁阿密
	去程

	12月6日－

12月10日
	一－五
	邁阿密
	參加IATA邁阿密訓練中心航空保安查核與檢查訓練課程

	12月11日－

12月12日
	六－日
	邁阿密－紐約－台北
	返程


參、授課講師

本次訓練課程講師為Brian W.L. Wall，英國人。其早年擔任刑警，後服務於中非航空，並曾對多國元首提供保安方面之服務，俟後轉任IATA提供相關保安服務，並於退休後擔任IATA保安課程講師。
肆、課程安排

12月6日

第1單元：課程內容介紹

第2單元：民用航空保安遭受之威脅
第3單元：民航保安歷程

第4單元：ICAO之航空保安計畫

12月7日

第6單元：與國際民航保安有關之會議

第7單元：ICAO第十七號附約及保安手冊

第8單元：國家保安計畫之查核

第9單元：機場保安計畫之查核

第10單元：ICAO全球查核計畫概述

第11單元：航空公司保安計畫概述

12月8日

第12單元：機場保安調查與檢查

第13單元：機坪保安措施之查核

第15單元：航站大廈保安措施之查核

第17單元：旅客及行李安檢程序之查核

12月9日

第19單元：航空保安設備及系統之查核

第20單元：人為因素之查核

第21單元：航空公司保安措施及貨物保安之查核

第22單元：課程測驗

12月10日

第24單元：保安訓練及保安認知

第25單元：保安事項討論

第26單元：課程評量

第27單元：結訓

伍、課程內容摘要
本次訓練課程內容含括各項民航保安計畫之概述，對機場、航空器使用人及相關單位執行之保安措施進行查核之重點等，以下僅就部分重要訓練內容進行摘述：

一、民用航空保安遭受之威脅
芝加哥公約前言已指出「國際民航能幫助創造及維持世界各國及人民之友誼及相互了解，然而誤用國際民航則可能變成公眾安全的威脅」。為了瞭解威脅的本質，需認知到暴力行為的不確定性將影響空運之安全、保安及規律，而使用或威脅使用暴力，即為非法行為，並且違反了國際法，因此須有相關法規來規範此行為。一般而言，非法干擾行為包括了劫持、意圖佔領、破壞航空器或機場、對飛航中航空器之攻擊、對民航設施之攻擊及各種影響飛航安全的攻擊行為等。歹徒可能藉由不確實的安檢工作，趁機夾帶經拆解或偽裝的武器或爆裂物上機，於機上進行破壞，或由地面直接以武器或爆裂物攻擊航空器。

通常從事持機活動跟破壞行為的目的有些許不同，劫機者通常會要求相關單位出面談判，並提出其要求；從事破壞活動者，則不談判、不提出任何要求亦不需要相關單位提出回應。這些犯罪行為可能是某些政治組織或是個人所為，來自政治組織之成員其資訊來源管道多元、具有專業知識、事先經過完整訓練、通常一群人集體行動並有良好財務支援（一般稱為恐怖組織），其犯案目的係為藉由全球性曝光來宣揚某些政治目的或引起大眾恐慌、並使民眾對政府當局喪失信心，常採取某些象徵性的攻擊行為來對政府當局施壓以達成其政治目的；若為個人犯案，通常藉由破壞、勒索等來達成其尋求政治庇護或飛航至某些特定地點等目的，另外有些非法干擾行為可能是精神異常者造成，個人犯案者其資訊來源可能較為缺乏、相關犯罪技術亦較粗糙。近年來，恐怖組織犯罪已轉變為對公共場所或建築物之自殺式炸彈攻擊（包括引爆機上炸彈及制服飛行員後衝撞建築物），綁架名人及觀光客等犯罪亦時有所聞，這些犯罪行為已嚴重影響觀光活動，並對空運產業造成嚴重的損害。

航空保安是指整合各項措施、人員及資源，保護民航安全免於遭受非法干擾行為，航空保安之重點在於如何防制犯罪行為及危害正常飛航秩序行為之發生。航空運輸自商業化開始即存在著威脅，1960年代非法干擾事件已顯著增加，ICAO理事會則直到1974年才依據大會之決議通過民航保安之附約（ANNEX17），此一課題之重要性與迫切性才被強烈地加以凸顯與關注。維持民用航空運輸之安全與規律是各國一致的目標，然而民用航空運輸所受之威脅不受地理之限制，機場、航空器及各項空運設施皆可能是攻擊目標；目前空中交通量大增、科技快速發展，皆使得民用航空運輸潛在威脅增加，因此在考慮各項保安措施之成本下，妥善運用適當控制手段，來預防保安事件之發生即為現今民用航空保安面臨的挑戰。

二、ICAO之航空保安計畫

依1994年芝加哥公約於加拿大蒙特婁成立之國際民航組織（ICAO），係為促進國際民航按照安全和有秩序方式發展，ICAO設有大會、理事會及秘書處等，為航空安全、保安及效率制定必要的標準與規章，其隨時隨時制訂並修改的國際標準及建議措施即為公約的18個附約，各附約的內容分為標準及建議兩部分，「標準」（Standard）是指各締約國均應遵守之規範，「建議」（Recommended Practices）是指各締約國應儘可能遵守之規範，未具強制性。另依芝加哥公約第三十八章之規範，如締約國無法符合公約之規範，應通知國際民航組織，並應主動通知目的地之其他締約國。
於民用航空保安方面，為保護及防衛在航空運輸之旅客、組員、地面工作人員及一般大眾避免其遭受非法干擾，ICAO由法律面及技術面著手，制定了民用航空保安方案。70年代因劫機事件頻傳，ICAO理事會依大會決議制訂了第十七號附約Annex17（防止對國際民用航空進行非法干擾行為的安全保衛），並於後續修訂版中強化相關之標準及建議。美國911恐怖事件後，為防範以航空器作為攻擊武器，Annex 17並進行了大幅度修改。
此外，國際民航組織亦曾籌辦三次會議、訂定五份文件，此五份文件為各國制訂航空保安法令最重要的基礎；分別是東京公約(1963, Doc 8364)、海牙公約(1970, Doc8920)與蒙特婁公約、蒙特婁議定書及以偵測為目的標註塑膠爆裂物公約(1971, Doc8966; 1988, Doc9518; 1991, Doc9571)等。上述公約確認非法干擾行為之罪行，要求締約國逮捕該類罪犯，對其施予嚴厲懲罰，與非法干擾罪行有關係之締約國亦擁有起訴權；此外尚賦予機長、機組人員及乘客以保護航空安全和維持良好秩序和法律的權利，各締約國並應交換相關資訊。
國際民航保安之責任非僅限於政府當局，與民航事業有關之單位及所有民眾均應共同擔負此責任。載民用航空保安之架構下，機場管理當局應負責維護機場營運安全，並制定機場保安計畫、防止未授權者接近空側、對旅客及行李進行安檢、同時協調公權力來執行上述事項；航空器使用人應維護旅行安全，其應依保安計畫執行各項措施、確保行李、貨物之保安程序、保護航空器；各國民航管理當局需領導其民用航空保安之進行，訂定國家民航保安計畫、辨識及分析威脅來源、制定相關保安需求、並與航空器使用人合作、提供技術支援及執行民航保安法規等；民用航空運輸使用者（即乘客）則應瞭解保安費用是營運成本的一部分，其應配合分擔執行保安措施所增加之費用。
三、國際民航公約第十七號附約

國際民航公約第十七號附約Annex 17（防止對國際民用航空進行非法干擾行為的安全保衛） 第七版於美國911恐怖事件後大幅修改，並於2002年4月發布，2002年7月生效，其指導文件DOC. 8973（Security Manual for Safeguarding Civil Aviation Against Acts of Unlawful Interference 2002 Sixth）亦於2003年初出版。第十七號附約內容含括定義、總則、組織、航空保安預防措施及對非法干擾行為反制之管理等5章，條文除定義外共有85條，其中67條係要求各國必需實施之標準，18條則為請各國僅可能遵守之建議。
依第十七號附約之精神，航空保安系統架構應包括：法規、國家民航保安計畫、機場保安計畫與保安措施、緊急應變等五個部分。一個有效的航空保安系統，至少需包含以下條件：（一）完整的組織與法律架構，組織架構至少需包括：航空公司、機場營運者、飛航服務機構、警方及其他執法機構、保安服務提供機構以及保安情蒐機構；（二）釐清各層級組織之責任與運作方法；（三）建立完備的機場系統與保安措施的相關法令；（四）達成各級保安計畫的相關政策；（五）建立保安措施與程序的執行與監督標準。由此可知，航空保安法令、組織、政策與計畫為實施保安措施、程序或作業的依據與基礎；完備的法令與組織才能構建穩固的政策與計畫，而穩固的政策與計畫則為實施航空保安相關作業的有效保證。
四、國家保安計畫之查核
國際民航公約第十七號附約Annex 17標準3.1.1「每一締約國必須制定及執行一書面之國家民用航空保安計畫，在考量飛航之安全性、規律性及效率性下，藉由規則、措施及程序之實施，以防制非法干擾行為，保護民航運輸安全。」，ICAO保安手冊（即指導文件DOC. 8973）於附錄中提供國家民航保安計畫之製作範本，各國可將此範本作為參考文件，並依該國政府組織特性、對民航保安之需求等因素來發展其國家民航保安計畫。

國家民航保安計畫之製作範本分為14部分，內容含括計畫目的、名詞定義、組織執掌、協調及聯繫、機場航空器及助導航設施之管制、登機前人員及物品之保安控制、安檢設備、人員招募及訓練、非法干擾行為應變之管理、執行效能督考管理、修訂國家保安及緊急應變計畫、涉及保安工作之財務事項、及其他事項。各機場及國籍民用航空器使用人並應以國家民航保安計畫為基準來訂定其保安計畫。此外各國間並可藉由加強國際合作來促進民用航空之保安，相關之合作機制有ICAO、IATA、IFALPA、ACI、INTERPOL、UPU等包含國家、航空器使用人、民航機駕駛員、機場、警察單位、郵政單位等不同層級及之組織。

查核國家保安計畫應確認計畫內制定之各項規範符合國際民航公約第十七號附約及國際與國內相關法規之規定，是否已指定負責國家民用航空保安之組織及權責單位，國家民用航空委員會是否成立並定期召開會議，此外與其他國家之合作機制亦應檢視。
五、機場保安計畫之查核

國際民航公約第十七號附約Annex 17標準3.2.1「每一締約國應要求其提供國際民航服務之機場，建立及施行一個明訂之機場保安計晝，並符合國家民用航空保安計畫之要求。」，因此，機場保安計畫之架構應參照國家民用航空保安計畫，惟須更明確訂定各項保安措施之執行程序並依各機場之環境特殊性加以調整內容。機場保安計畫內容則至少包括：計畫目標、法規來源、各單位之責任與義務、機場保安委員會、溝通與協調、機場運作概述、機場保安措施、非法干擾行為之反應、保安訓練及其他事項。

機場保安計畫應依照國家民用航空保安計畫之架構，訂定各項機場保安措施，並應述明其實施之法源依據，及詳細敘述各項程序，明訂柵欄、燈光、偵測器、閉路電視等相關實體之保安措施在各區域之設置區位。並制定有關旅客、組員及隨身行李、托運行李、貨運、服務機上旅客、飛機等安檢措施，以及其他如武器運送等特殊規範。
為了確認機場之營運符合機場保安計畫之要求，則須對機場保安措施及程序進行全面之評量，查核的重點則包括：周界圍籬、燈光、警報系統、通訊設備、通行證系統、車輛管理、巡邏警戒、旅客及其行李登機前安全檢查及相關措施之執行等，有關進出管制區管制、海關及入出境設施、機場重要設施安全維護、機場緊急應變計畫及緊急應變中心及非法干擾情形之應變計畫等亦應查核。

機場查核之範圍應包括所有國際及國內機場，執行時間包括日間及夜間（如檢查夜間機坪燈光），檢查員應於查核前與機場保安管理機關代表實施簡報，說明執行保安查核之要求及查核實施之方式及程序等事項。並於既定時間內依查核表（checklist）之提示完成查核/檢查報告，查核過程可藉由檢視相關措施及程序之書面文件、現場設施及實際作業勘察以及對相關人員之詢問等來了解檢查項目之實施狀況。完成查核後實施查核後簡報會議，提出此次查核與機場保安計畫整體符合之程度、所有項目之查核發現（包括執行狀況良好及需改正之項目）、查核缺失及可能解決之建議等，並應確認受檢單位代表均清楚了解查核發現、感謝此次查核過中相關人員之合作及協助，以維持與被查核單位之和諧關係。

本局已完成航空保安檢查員手冊，並針對機場查核訂有相關查核項目及檢查表以協助檢查員進行查核，對機場查核之項目包括：機場保安計畫、機場界圍保安、人車進出管制、旅客及工作人員人身、手提及托運行李檢查、機場乘客管制區內之保安措施、避免經檢查與未經檢查旅客混雜之保安程序、航空器安全維護、空運貨物及空廚餐飲保安措施及程序、安檢設備之測試、機場工作人員與其他擔任保安職務人員之保安訓練、航空保安事件緊急應變計畫、訓練計畫及紀錄、品質管制計畫之審查等13項。
六、ICAO全球查核計畫概述

國際民航組織ICAO評估，許多締約國家對國際民航公約第十七號附約之執行有不足之處，九一一事件後，航空保安部分更形重要，為降低非法干擾事件之發生，以恢復民眾對航空運輸業之信賴，故ICAO建置ICAO安全監督查核計畫（ICAO Universal Security Audit Programme）。

ICAO安全監督查核計畫之原則包括：尊重締約國之主權即普遍性、過程透明、公平性（依締約國所設機場數量擇定一至三個機場檢查）；所有查核均由ICAO所認證之查核員執行，所檢查之內容悉依DOC9807之文件辦理，以確保檢查之品質。在時間安排方面，預訂查核前六個月，ICAO即通知被查核締約國，在查核過程中ICAO檢查小組需每日與被查核締約國聯絡人協商，查核最後一天需對被查核締約國作檢查結果簡報。ICAO於查核完畢後，僅依相關程序通知被查核國家其查核結果，並不會公告予各締約國知悉，以確保查核之機密性。此外，非屬ANNEX17之其他附約規定有關保安之部分亦需檢查（如ANNEX2、ANNEX6、ANNEX9、ANNEX10、ANNEX11、ANNEX13、ANNEX14、ANNEX18及DOC9284、DOC4444、DOC8168等有關航空保安之條款）。
國際民航組織認為一個有效的航空保安系統，至少需包含完整的組織與法律架構並釐清各層級組織之責任與運作方法。航空保安之組織架構至少需包括航空公司、機場營運者、航空導航服務單位、警方及其他執法機構、保安服務提供機構以及保安情資蒐集單位等；而航空保安之法律層面則須配合建立完備的機場系統與保安措施的相關法令，並制定達成各級保安計畫的相關政策，同時須建立保安措施與程序的執行與監督標準。
七、航空公司保安計畫概述

國際民航公約第十七號附約Annex 17標準3.3.1「每一締約國應要求在該國提供服務之航空器使用人建立及施行一個明訂之航空器使用人保安計畫，並符合該國國家民用航空保安計畫之規定。」、建議3.3.2「每一締約國應將國際民航組織之範本，列入航空器使用人保安計畫之基礎。」、建議3.3.3「每一締約國應要求在該國提供服務並參加共用班號或與其他國際航空器使用人有合作協議之航空器使用人，就該合作協議之本質通知適當主管機關，包括其他航空器使用人之身分。」

航空公司必須採取相關措施以保護顧客、員工及資產（航空器）之安全，避免遭受非法干擾，同時需提供員工、代理業者、外包廠商等有關執行保安措施之明確指導，此外尚需遵守註冊國及其他營運國之要求，因此航空公司需具備一正式、書面之保安計畫。保安計畫內應詳述航空公司之保安政策及目標、達成目標之方法、保安組織架構、保安組織及員工所分別擔負之責任等。

航空公司之保安計畫（或稱保安手冊）可使員工清楚地瞭解公司保安指示、當威脅增加能及時提供額外保安措施、並符合法規要求。保安計畫內容則包括相關之名詞定義、權責單位、適用範圍等說明，同時對於客艙攜帶武器、行李、貨物及郵件之運送、拒絕運送之物品或人員、保安設備、相關單位之責任等制定規範；計畫內亦需詳述對組員、航空器、貨物、專差快遞、旅客託運、手提行李及郵件之強制性保安措施及對相關人員之保安訓練、保安資訊來源等。各公司可對其保安措施之執行情形及是否有效進行保安查核或檢查，查核後之查核報告內容則須指出保安弱點及改進建議，並需對改進建議持續地進行改善。

每一航空公司應設置一保安單位，其權限應於公司書面政策中載明，在保安單位內需有明確之指揮體系，且保安主管須能與各級主管直接溝通，保安單位更須與公司內外所有單位建立良好關係、隨時保持聯繫，以便不同狀況發生時，能適時配合調整相關保安措施；航空公司通常由保安單位負責規劃公司之保安政策、制定保安標準及措施、提供專業技術與建議、定期地監督保安措施執行成效、並評估簽約業者提供之保安服務等，因此，保安單位工作包括發展保安計畫（或稱保安手冊）、持續地進行風險分析及威脅評估、如有威脅增加執行額外的保安措施、提供公司管理者資訊及建議、執行保安調查及確保員工接受適當保安訓練等項目。

對航空公司進行查核應僅可能包括所有國際及國內班機（如果實施之措施及程序不同），檢查員應於查核前後與航空公司代表實施簡報，並於既定時間內依查核表（checklist）之提示完成查核/檢查報告，本局之航空保安檢查員手冊，已針對航空公司查核訂有相關查核項目及檢查表，對航空公司查核之項目包括：航空器使用人保安計畫、飛航前之航空器保安檢查、確保過境時武器爆裂物及其他危險物品不被下機旅客遺留於機上之保安程序、旅客與托運行李一致之保安程序、對托運行李空運貨物郵件空廚及侍應品之保安措施、對運送戒護下旅客之保安措施及程序、於客艙或貨艙中運送武器之保安措施及程序、對停靠地面航空器安全防護、審查訓練計畫及相關訓練紀錄、航空器於航行中及於地面之搜索程序、審查職員雇用時之背景查核、品質管制計畫等12項。

八、機場保安調查與檢查

機場保安調查對機場保安計畫及之後之查核及檢查程序具有重要影響，國際民航公約第十七號附約Annex 17標準3.4.5「每一締約國應安排調查以確認其航空保安需求，安排對執行航空保安控制之檢查及對航空保安控制之測試，以評估其效能。」

為確認機場保安計畫之適當性及有效性，亦需採行相關之保安調查及檢查，保安調查（Survey）係對機場及航空公司進行評估，並找出其可能遭受劫機、破壞或恐怖行動等非法干擾之脆弱點，建議其依威脅情形採取適當之防衛措施；保安檢查（Inspection）則是檢視目前執行之保安措施及程序，以確認保安計畫能持續且有效之執行。

通常保安調查採公開方式並有許多人參與，而保安檢查可採公開或私底下進行，國家民航保安計畫之查核可能涉及多個航空站（但若懷疑某一航空站有重大之保安缺失，亦可對該航空站進行查核），查核亦可對國內所有之機場及航空站實施。

實施保安調查及查核之人員應具備航空保安工作相關知識，熟捻航空保安實務操作程序及措施，瞭解國家民航保安計畫，及航空保安監督責任，並對相關之威脅情勢有所認知，同時最好有對相關技術及科技知識有所瞭解，方具備執行查核與檢查之能力。ICAO保安手冊對保安調查及檢查訂有相關之指導文件，以一致性及系統性的方法執行查核及檢查，可將獲得的資訊作有效的利用；此外對查核發現之缺失所提出改進建議可包含短期及長期之建議方案，以便受查核單位能有效改善相關缺失。

本局於發生民航保安相關事件時會實施保安調查，以找出事件發生之潛在因素，並提出相關之建議與改進措施，以避免相同之保安事件再度發生；保安檢查則依其實施程度區分為：對保安計畫中所規定之保安措施及程序作深度全面檢查之查核、對保安計畫中所規定之保安措施及程序作局部檢查之檢查及對執行之各項保安措施進行實地測試等3種方式，各民航相關單位及業者並依國家保安品質管制計畫之規定辦理。
九、機坪保安措施之查核

機場一般可區分為空側及陸側，空側之進出係受到管制的，陸側則不管制人車之進出，此外，尚有安檢點至航空器間進出受嚴格管制之乘客管制區；為區隔管制區與非管制區通常會在其周界設置阻隔設施，在機場保安計畫中會述明阻隔設施所需具備之要項或條件，並在相關圖示中標示，惟進行查核時仍應至現場勘查各項阻隔設施之形式及狀態，瞭解其是否符合機場保安計畫及ICAO之相關規範。對於機場周界圍籬應瞭解其設施狀態如何，能否有效延滯人員攀越進入機場管制區，相關單位是否派員定期巡邏以遏阻非授權人員之進入等，周界最好設有防止入侵之偵測系統，以得之管制區是否被侵入，此偵測系統應維持其良好之運作並予妥善維護。

此外機場之進出管制方式亦對機場保安有顯著之影響，進出管制點可採用警衛或以電子系統管理，並應設置相關之監控系統，該監控系統應能有效辨識進入之人車，系統並應妥善維護以保持其運作之可靠性。空側及管制區之進出管制應由專人負責，並應設置相關之管制及進出辨識系統，一般通常以通行證方式來管制人員及車輛之進出，通行證之設計應能有效識別人、車進出之權限，由於機場工作人員異動頻繁，因此經過一段時間即應全部重新製發通行證，以確保此辨識系統及進出管制程序之有效。
機場之地面防護措施並應包括對機場重要設施之防護，塔台、助導航設施、通訊系統、電力系統、供水系統及油庫等若遭受破壞將嚴重影響機場之正常運作，因此上述地點亦應設有相當之阻絕設施及進出管制程序。此外進出機場陸側之人車行進動線亦應安排適當管制程序及監視系統，使能事先防範或嚇止相關犯罪之產生，並於非法干擾事件發生後有相關之機制進行搜證及紀錄，因此對機場之聯絡道路、機場航廈前之停車管制、機場空側附近及辦公區域皆應有相關之保安程序或監控系統。

機場並應備有高威脅狀況下之緊急應變計畫，於威脅情勢增高時，加強相關之保安措施，以便能偵測非法干擾活動，遏止其發生。惟若有相關非法干擾行為發生，則應儘速進行相關應變機制，因此緊急應變計畫需述明警報發生後負責單位、人員及其應變事項、所需執行之應變程序，緊急應變計畫並應定期測試以確保相關人員確能有效執行其應變工作。
十、航站大廈保安措施之查核

各機場之保安計畫應包括對航站大廈之防護措施，航站大廈一般區分為管制區與非管制區，在進行航站大廈之保安措施查核時應先行檢視航站大廈之建築設計圖示，以瞭解管制區與分管制區間是否有通風口或相關孔道相連接，若採用電子式設備控管進入管制區之人員，則應了解該設備之可靠性及管制方式。

航站大廈非管制區域雖然允許大眾自由進出，但仍需指定相關單位負責執行保安控制措施，並應備有緊急應變計畫，以便威脅情勢升高時能妥善因應；一旦發生非法干擾之緊急事件，權責單位能立即配合應變處理，以避免保安事件繼續擴大。

航站大廈內之管制區可分為一般管制區及乘客管制區，所有管制區皆須具有適當之保安管制措施及程序，進入管制區之人員需接受安全檢查、確認其持有有效通行證件或為經授權之人員。管制區內通常設有閉路監視系統，並有專責人員負責監控管制區內之活動，管制區內亦須制定其適用之緊急應變計畫，以便即時處理非法干擾事件，並在事件結束後，進行適當之清場程序，並恢復其受管制之狀態。此外，乘客管制區具有直接之通道進入航空器，因此所有進入乘客管制區之人員及其所攜帶物品皆須接受安全檢查，以確認其未夾帶任何可能造成非法干擾事件之違禁物品。

所有在航廈內工作之人員皆須接受保安認知訓練，其應被教導見到任何可疑事件應立即回報相關單位，並應將處理炸彈威脅程序融入平時訓練中，使其對炸彈恐嚇威脅或破壞事件之處置有相當之認知，以預防非法干擾事件之發生或減少非法干擾事件之影響層面。

十一、旅客及行李安檢程序之查核

國際民航公約第十七號附約Annex 17標準4.3.1「每一締約國必須制定措施對從事國際民用航空運輸之航空器上的旅客及其客艙行李於起飛前先行檢查」，各國國家民航保安計畫中通常會制定相關規定以規範旅客及其行李之安全檢查，再進行此項查核時應了解各個安全檢查點之偵檢儀器使用情形，並應特別注意進入乘客管制區之工作人員及其所悉物品皆經安全檢查。安全檢查人員應具一定之資格條件，對儀器之使用、相關警示訊息及通訊能有相當之了解，安全檢查之目的係為發現隱藏之武器、爆裂物或其他危險裝置，避免其進入航空器中成為從事非法干擾行為之工具。

國際民航公約第十七號附約Annex 17標準4.3.1「每一締約國必須制定措施以確保在該國提供服務之航空器使用人，對未搭上該航空器旅客之行李不予載運，除非該行李已經過適當的航空保安控制」，為確認旅客與行李同行，在報到櫃檯即應詢問與其托運行李有關之問題包括「行李是否由您打包？您知道行李之內容物為何？行李有無脫離您的掌握？有其他人託您運送行李？」等等，此外旅客及託運行李一致性之系統應包括：報到系統列印出電腦可判讀之登機證及行李條、並應確認旅客已登機且行李已裝載及對於未登機旅客之行李 卸載之方式等。裝載之地勤人員應對行李條有所注意，並確認每件行李之目的地、班機號碼及總數量等。一旦有旅客未登機，即須將其托運行李卸載，以避免有心人士藉由托運行李夾帶爆裂物或其他危險裝置，影響飛航安全。
此外，美國方面亦要求航空公司針對飛美航班配合於報到櫃檯執行旅客託運行李三點不間斷之安檢機制，於報到櫃檯開放期間配置三名安檢人員採隨機方式對旅客托運行李進行人工檢查，此三名安檢人員應隨時保持檢查旅客物品之狀態，當安檢人員都在進行檢查時，其他旅客才能制報到櫃檯辦理報到及行李托運手續，此種隨機抽檢之方式係為加強對旅客託運行李之保安控制，以喝止不法人士於託運行李中夾帶違禁物品。

十二、航空保安設備及系統之查核

一般之航空保安設備包含了通訊聯繫系統、安檢儀器、及維持旅客及行李一致之設備、處理炸彈威脅裝備及監控設施等。安檢設備有金屬偵檢設備、爆裂物偵檢設備與其他偵檢設備等各項功能之儀器來輔助安全檢查工作之執行。金屬偵檢設備有通過式金屬門、手持式金屬探測器及金屬偵測封閉室等，藉由感應金屬量之多寡發出聲響來提示檢查人員，有相當之金屬反應，而爆裂物偵測設備則有爆裂物殘留分析儀，其能標示出爆裂物、核子物質、藥物及彈藥等，此外尚有X光儀可藉由物體形態及物品成份、密度等分析來辨識爆裂物。另外還有化學偵測儀、大型貨櫃貨盤偵測儀、移動式偵測設備等可做為保安偵檢儀器。各項安檢儀器於使用前皆須進行測試，並確認其能偵檢出測試之危安物品，方可使用；並應定期進行校正及維護，以保持儀器之最佳使用狀態。

旅客其手提及託運行李於登機前進行安全檢查之目的為防止可做為非法干擾武器之違禁物品被帶入航空器中，一般而言，武器、爆裂物及其他危險裝置皆被視為禁止攜入航空器之違禁物品。武器包含了任何可藉由火藥啟動發射子彈之槍炮，（如信號槍、空氣槍、BB槍等），此外刀具亦禁止進入航空器，因此如軍刀、刺刀、獵刀、觀賞用刀具及任何刀鋒大於4英吋之刀具皆不可攜入客艙；爆裂物、彈藥及易燃液體皆因易導致爆炸及起火，亦不准攜入客艙，任何會使人失去行動能力之物品或可做為恐嚇他人強迫遵從其意願之物品（如催淚瓦斯、電擊器、玩具槍或假的手榴彈等），皆可能成為非法干擾工具，亦須禁止旅客帶入航空器。

其他機場所須具備之保安設備及系統尚包括裝設於周界或建築物之防入侵設備及監視系統，一般多以柵欄來防止人員隨意進入機場管制區，人員及車輛之進出需經由指定之進出管制點，這些管制哨備有電子式或機械式障礙物，可採用刷卡方式管制人車進出以便管制，此外尚須可配置閉路監視系統，使用攝影機將鄰近地區之影像攝影、存錄下來；為處理可能產生之炸彈威脅或爆裂物機場應備有炸彈處理場所（防爆坑）及相關之避難場所，並應配置防爆小組、購置有關之運送、裝載、牽引、移動及安全案置等裝備來妥善因應此類事件。機場所設置之各項保安設備應定期評估及測試，確認其能符合保安需求。

十三、人為因素之查核

國際民航公約第十七號附約Annex 17標準3.2.5「每一締約國應確保經授權及適當訓練之人員，可隨時部署至國際民航機場，以協助處理可疑或確定之民用航空非法干擾事件」、標準3.4.1「每一締約國應確保執行航空保安控制之人員，均經過背景查核及遴選程序」、標準3.4.2「每一締約國應確保執行航空保安控制之人員均經過適當訓練、擁有充分的執勤能力並保持適當的紀錄。相關執行標準及維持這些標準之初期及定期評估機制應被建立」、標準3.4.3「每一締約國應確保執行儀器監控檢查人員，需符合國家民用航空保安計畫規定之認證資格」、標準3.4.4「每一締約國必須要求適當機關發展、執行及維持國家民用航空保安品質管制計畫，用以確保其國家民用航空保安計畫之有效性」。
機場保安主管機關、航空公司應設定一些準則來遴選任用航空保安人員，這些準則包括應具備基本的態度及體能，相關人員之辨色力、視覺、聽覺、身體協調性及對機械操作之能力皆須達相當之標準。

在選任操作X光機之安檢人員時尤應確認其能區別個別影像，並能辨識不同色彩，因為X光機所呈現之影像及色彩是協助判斷該物體是否為違禁物品之方法。

此外安檢人員尚須具備良好之聽覺及對語音之反應力，以便在安全檢查位置能聽到安檢儀器產生之警示聲音。能否有效率的操作安檢儀器也是考量之重點，若不能有效率的處理大量的空運貨物及行李將影響機場之正常運作。

此外擔任人身安全檢查之人員亦須具備完成安檢指示之工作能力及閱讀機票、證件及相關資料之能力，安檢人員通常須處理快速完全人身安檢之能力以免因對單一旅客安檢時間過久而影響旅客之行程，糖尿病患常隨身攜帶胰島素及血糖測量儀器等，須能由相關證明文件中判斷該類物品為期旅行中之必備物品。

所有的安檢人員應完成國家保安計畫所訂之初訓、複訓及特殊項目之訓練以確認其有執行工作之能力，並應經實務訓練方可執行工作。對航空保安人員之查核應確認其是否通過一定之遴選標準及程序（包含背景查核，了解其先前之工作經驗、犯罪紀錄等），並評估這些準則是否符合所需，遴選工作由哪個單位來負責實施，以及相關人員受訓之相關紀錄等。
十四、航空公司保安措施及貨物保安之查核

航空公司為保護其資產（航空器）免於遭受非法干擾，必須制定相關之保安措施及程序，藉由實施各項旅客、行李、侍應品及貨物等之安全控制機制，來達成維護飛航安全之目標。航空器警衛警戒，對航空公司而言，機邊警戒是必需的，最好能指定專人負責監視航空器附近活動之人、車，以防止非授權人員進入航空器。機上侍應品保安應包括所有的物品需經過檢查、封裝並由專人護送至航空器，飛航組員應清點裝載進入航空器之侍應品並確認不包含違禁物品。
對行李保安要求所有上機行李皆經過安全檢查，包括機組人員之所有持有行李應該於裝載前先行安全檢查，旅客及其行李一致性，行李運送至航空器時需有專人護送等。乘客及手提行李保安應包括地勤人員確認登機文件及護照、乘客與隨機行李需於登機前先行安全檢查等。航空器清艙檢查應包括對所有航空器機型之清艙計畫、經訓練之人員及聯絡人員、對可疑物品處置之計畫及對已清艙的航空器保持監護並具有文件確認清艙檢查已完成。
因貨運場站對空側具潛在之開放性，故貨運場站為保安脆弱的地點，貨運場站應注意圍籬之建置、顧客進出之管制、工作人員之進出管制、廠區應區分為空側及陸側、保安人員之設置、僅授權人員可以進入廠區、身份辦識系統之建置、警報系統之使用、員工之保安意識等。
貨物之實體移動方式為託運人交寄貨物予保安控管人，保安控管人區分貨物為已知貨物及未知貨物，已知貨物部分確認託運人之身份後可裝載上機，未知貨物採X光機檢查或二十四小時存放後可載入客機。貨物之文件移動方式為收受貨物後製作貨物提單、訂定倉儲空間後於線上傳送訊息，最後為海關通關。因貨運場站對空側具潛在之開放性，故貨運場站為保安脆弱的地點，貨運場站應注意圍籬之建置、顧客進出之管制、工作人員之進出管制、廠區應區分為空側及陸側、保安人員之設置、僅授權人員可以進入廠區、身份辦識系統之建置、警報系統之使用、員工之保安意識等。裝載人員應確認上機貨物皆於艙單上登錄並備有相關文件方可裝載上機。

陸、結論與建議

本次訓練特別介紹ICAO全球查核系統，了解ICAO對各會員國保安查核之進行方式，雖我國非屬ICAO之會員國，惟ICAO亦有可能請美國或採其他方式代為查核，例如美方為確保飛美班機進入、離開或飛越美國本土之安全，前於94年2月由美國運輸安全署TSA來我國進行為期10天之檢查，故我國應持續依照ICAO之各項標準積極辦理各項保安措施，以符合國際標準。
藉由參與國際訓練之機會，可與參訓學員充分討論各國之狀況，並可藉此為我國推動航空保安工作之參考依據，例如參與之各國代表（波蘭、美國、甘比亞、巴哈馬、哥倫比亞、捷克）針對貨物保安部分均已採保安控管人或採全面安檢，故我國實有必要加速該項制度之推動。
為因應國際反恐情勢，世界各國均十分重視航空保安之課題，惟航空保安之軟硬體改善均需投入大量之成本，為加強我國航空保安水準俾符合國際規範，建議對於航空保安相關軟硬體設施改善所需經費應列入優先支應之對象。
我國因非屬ICAO之會員國，故多參加IATA之訓練，此次前往受訓之參訓人員多為航空公司之代表，受訓之內容較以航空公司之立場介紹，建議未來本局可採航空公司之名義，參加由ICAO舉辦之訓練課程。
鑒於航空保安在國際上屬航空安全新增之領域，此次訓練著眼於原則與規範性之介紹，而本組參訓同仁較缺乏在職訓練，故建議未來應安排並鼓勵同仁接受在職之實務訓練。
鑑於現行許多航空站之圍籬、燈光及進出管制等軟硬體設施均未能完全符合保安之要求，因此需花費大量經費進行改善，故建議未來新機場或新航廈於規劃設計階段時，即應先將相關保安觀念納入考量，以避免於興建完成後再花費額外之經費與時間進行改善。
柒、附錄
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