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內容摘要：（二百至三百字）

聯邦調查局國家學院（FBI National Academy）第220期在職訓練課程自94年1月9日起至3月18日止，為期十週，受訓對象為全美50州及其他29個國家之中高層警政及執法幹部，本期學員共有250名，其中國際學員有30名，可謂集全美及國際警界菁英於一堂。250名學員分成五班，除體能訓練及班級會議，係各班共同科目外，其餘科目視各人選修之不同，而有機會與他班同學一起上課，藉此拓展人際網絡、彼此切磋學習、交換工作經驗與心得，以促進警政交流、提升專業技能。訓練課程內容以犯罪偵查、行為科學、領導統御及體能訓練為主。在美國警察幹部中，每年至國家學院受訓之機會尚不到百分之零點五，因此美國警察均將「進入聯邦調查局國家學院受訓」視為至高之夢想與榮耀。而我國警察幹部則每六期(約一年半) 僅分配到一個名額，機會更屬難得；筆者有幸參與此訓練，乃個人之殊榮。十週的訓練，除了專業知識的充實與體能上的增強外，並與許多世界各國的中高階警官建立了深厚的情誼，可謂收穫豐碩，不虛此行；盼有機會能奉獻所學，回饋國家社會。
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壹、
前言 

美國聯邦調查局( Federal Bureau of Investigation, 簡稱FBI )，於1935年成立聯邦調查局學院(FBI Academy)，作為執法人員之訓練基地。當時局長胡佛（Edgar J. Hoover）主張透過聯邦調查局警察訓練學校之設立，由聯邦政府提供地方警察科學之偵查方法及其他有效之執法技能，以提昇其打擊犯罪之專業能力。因此在1941年10月，聯邦調查局國家警察學院（FBI National Police Academy）進駐聯邦調查局設於維吉尼亞州寬地廓（Quantico, Virginia）海軍陸戰隊之訓練基地，並於1944年7月，第25期學員畢業時，正式更名為聯邦調查局國家學院（簡稱FBINA或NA）。  
NA於1970年代獲維吉尼亞州立大學之認證，雙方建立相互合作協定，由該校提供學科教育。學科內容涵蓋法律、行為科學、教育、溝通、管理、刑事鑑識、犯罪偵查以及體能訓練。

該學院於草創時期僅有少數專業科目之講授，直至八０年代增加至45門大學及研究所之中上課程。學員亦從初始之23名，增加至每年約一千名進入國家學院受訓。據統計，學員自國家學院畢業後，每七人中即有一名擔任單位之主官（管）。因此，美國警察人員均將進入該學院受訓，視為畢生之夢想及至高之榮耀。

嗣後世界各自由國家也藉由派遣執法人員在此訓練，以促進國際間警政知能及經驗之交流。同時在此畢業的學員皆可加入美國聯邦調查局國家學院校友協會( FBI National Academy Associates，簡稱FBINAA)，該協會成員分佈在世界各地的情治界，人數超過三萬六千人，組織活動極為活躍，在提昇國際交流合作、共同打擊犯罪上扮演了相當重要之角色。

如前所述，美國聯邦調查局國家學院訓練地點位於聯邦調查局學院( FBI Academy )。該學院新建築物於1972年的夏天完工啟用，座落於華府東南方約35英哩之維吉尼亞州之海軍陸戰隊基地寬地墎（Marine Corps Base, Quantico, Virginia ）營區內，該營區佔地約385英畝，其中一百畝作為該學院之校區，校區設備齊全，建築林立、彼此毗連，彷若置身迷宮，包括有三棟學員住宿大樓、教學大樓、圖書館、餐廳、行為科學、刑事科學研究中心、容納一千個座位的大禮堂、行政大樓、健身房、游泳池及室內體育館。另外戶外尚有教堂、大型操場、靶場以及名為霍根巷（Hogan Alley）之模擬小鎮（後者主要供聯邦調查局幹員訓練專用），其周邊林木蓊鬱，環境單純而優雅，隱密性及安全性極佳，適合情治人員的訓練與講習。美國聯邦緝毒署（Drug Enforcement Administration, 簡稱DEA）以及各州的各級執法單位也常借用場地辦理訓練。自落成啟用後，提供了國家學院及其他執法人員的訓練課程一個絕佳的訓練環境。

國家學院（NA）的訓練課程採取學季制，每年共招收四期、每期課程時間為十週，因行政上之關係，自93期起，每期至多招收250名學員，其中尚保留一定名額給國外學員（通常不超過30名）。

美國參訓學員均由各情治司法及軍事機關推薦，基本條件如下：至少須年滿25歲、5年以上之執法經驗、品格端正、操守廉潔、素有美譽、體能良好．平日均有參加單位內射擊、體能及防衛技術等訓練，並同意結訓後，須在刑事司法界至少留任3年。有意參訓者，須經其單位推薦，並經過一連串之申請過程，再由FBI作全盤、深入之背景調查及面談之後，再決定是否合格錄取。

但事實上，在前項過程均進行完畢後，申請人尚須在等待名單中聽候通知受訓，各員等待時間不等，少則3年，多則10年，均屬正常。須視各州配額及機關大小而定（以220期為例：有些州一期約可推薦十餘人，如德州、加州、紐約州、佛羅里達州等，而有些州全州一期僅有一人，如夏威夷、德拉瓦、阿拉斯加、愛達荷、愛荷華、堪薩斯、緬因、蒙大拿、新罕布夏等州）。

在美國警察幹部中，每年至國家學院受訓之機會尚不到百分之零點五，因此美國警察均將「進入聯邦調查局國家學院受訓」視為至高之夢想與榮耀。而我國警察幹部則每6期(約一年半) 僅分配到一個名額，機會更屬難得；此次筆者於通過內政部警政署「遴派赴聯邦調查局國家學院（FBI National Academy ）受訓甄試」後，該局派駐東京大使館副法務官Bruce N Strauss 即專程來台與筆者面談並作身家背景調查，審查過程極為慎重，倖蒙錄取，相較共同受訓之美國學員長期之等待，深感自身之幸運。

貳、目的

一、聯邦調查局國家學院(NA)成立的宗旨與目的
FBI依據美國憲法規定執行聯邦警察任務，而其任務的特殊性常需與地方警察和他國情治人員密切合作，該局深刻體認到惟有互相支援、配合方能打擊日益猖獗的全球犯罪。基於上述考量，NA乃定期分一年四梯次接受各情治單位的推薦，挑選中高階人員施以為期十週的領導管理訓練，從1935年草創時的23名學員，逐年擴大規模而成為享譽全球的執法人員專業訓練機構。

如今國家學院已是美國情治司法人員養成訓練的最高學府，所有執法人員皆視進入NA 為無上的榮譽，因為美國警察的養成教育大多僅數週至約一年期間即上線執勤，學科訓練不足，雖然有部份員警利用勤餘至大學或研究所繼續深造，但是NA 的中高階警察領導管理和體能訓練，仍被視為最專業的執法人員在職訓練課程和經歷。 

據統計，從NA畢業的學員回到原單位後，約有八成的比例在兩年內獲得升遷，可見該訓練資歷在美受重視之一斑。此外，NA為求提高與國際情治機關交流，促進與世界各國友好合作關係，亦甄選外國情治人員參加訓練，從而建立國際警察治安網，共同打擊犯罪。

二、參訓目的

聯邦調查局國家學院（FBI National Academy ）為全球最專業的執法人員訓練機構，其課程內容與訓練方式，值得吾人學習。就我國警察而言，派員參加訓練至少有下列幾點效益：

1. 學習國外最新的執法專業知識：在21世紀的今天，科學日新月異，犯罪手法亦推陳出新，而台灣教育普及，許多犯罪者亦具備法律常識，警察人員之執法專業知識與辦案技巧若無法與時俱進，則將無法有效打擊犯罪。參加NA的訓練，可吸收最新的執法專業知識，應用於執法工作上，將可有效遏止犯罪。

2. 透過知識經驗交流，提升執法能力：NA受訓對象為各國警政及執法人員，以220期為例，學員來自全美50州及其他29國共250名，其中國際學員有30名，分別來自我國、韓國、馬來西亞、菲律賓、印尼、孟加拉、香港、土耳其、加拿大、維德角、澳大利亞、哥倫比亞、智利、千里達、百慕達、英國、法國、德國、瑞士、比利時、瑞典、烏克蘭、拉脫維亞、羅馬尼亞、克羅埃西亞、約旦、阿拉伯聯合大公國、南非以及坦尚尼亞等29個國家，可謂集全美警界及國際菁英於一堂。250名學員分成五班(國際學員亦分別配置其中)，除體能訓練及班級會議，係各班共同科目外，其餘科目視各人選修之不同，而有機會與他班同學上課，藉此拓展人際網絡、彼此切磋學習、交換工作經驗與心得，對執法能力之提升有很大的助益。

3. 加強國際合作，共同打擊犯罪：我國與世界上大多數國家均無正式邦交關係，在打擊跨國性的犯罪上，易出現協調合作之困難。受訓學員藉此參訓機會與美國各州及世界各國警察建立深厚的情誼，將有助於往後國際合作，共同打擊犯罪。

筆者赴訓前，即抱持虛心學習的心理，希望藉此次NA的訓練機會，充實執法專業知識，吸收各國優秀警官之執法經驗，拓展個人視野與國際觀，並盼有機會能將所學貢獻於國家社會。

參、訓練過程與內容

聯邦調查局國家學院（FBI National Academy ）第220期在職訓練課程自94年1月9日起至3月18日止，為期十週。訓練課程內容是以犯罪偵查、行為科學、領導統御及體能訓練為主，再輔以各種課外活動的參與，和研討活動的意見交流，以增進學員間的情感友誼。其中國家學院非常重視學員的體能訓練，認為惟有健全的體能狀況才能肩負艱鉅繁重的任務並提昇組織的服務品質。體能訓練包括營養及健康課程之講授、健身房訓練和室外越野慢跑，不分階級、年齡與性別，一律參加。
除了以上各種訓練外，NA也安排了各種參訪行程，如參觀華府美國國會、至附近警察局見習、舉辦「國際學員之夜」、電影欣賞、各種球賽、至華府司法人員紀念堂（Law Enforcement Memorial）獻花致敬、各種專題講座，不但使此一訓練課程多采多姿，且使受訓時的苦悶緊張生活得到適當紓解。
NA的學科訓練要求每名學員於十週內至少要修習13個學分，學科課程委由維吉尼亞大學（University of Virginia）辦理，至於一般的研討會及體能訓練不計入學分紀錄。個人受訓期間選修了下列5科（每科3學分，共15學分）：

一、命案調查(Managing Death Investigation ) 

二、啟發式的領導統御 (Enlightened Leadership) 。

三、執法人員壓力管理(Stress Management in Law Enforcement) 。

四、刑事鑑識概論（Overview of Forensic Science）。

五、有效的溝通（Effective Communication）。
另有體能訓練課程（44小時）及一些學術研討會及國際學員之共同課程，例如：介紹美國憲法、政府機關、刑事司法制度、狙擊練習及至費爾費克斯郡（Fairfax County）警察局見習…，這些不列入學分紀錄，但皆為必修課程。
各課程內容綱要分述如下：
(一) 命案調查(Managing Death Investigation)：

本課程即是以犯罪調查分析(Criminal Investigative Analysis)為基礎，對於犯罪現場所遺跡證加以分析。此外，藉由對行為科學的介紹，使身負主管或督導職責的執法人員具備監督犯罪偵查所需的技巧及知識。本課程重點在於以下各單元，期使學員整合行為科學、法醫學、昆蟲學、毒物學及行政管理等知識，提昇監督管理此類刑案偵查的能力。課程大綱如下：

1. 醫療檢驗人員與驗屍官系統，法醫學上的解剖。

2. 犯罪現瑒。

3. 死亡案件調查。

4. 死亡後屍體的變化與死亡時間的推估。

5. 窒息死亡與變態自慰死亡之判別。

6. 銳器與鈍器傷痕比較。

7. 兒童受虐與嬰兒猝死。

8. 自殺與不明原因的死亡。

9. 縱火與火災死亡。　

10. 毒物學。

11. 槍傷與傷口彈道學。

12. 犯罪態樣與人格分析。

13. 各類可疑死亡案件死因之判別。

筆者從警以來，未曾從事刑事工作，本課程對筆者來說，非常艱深難懂，許多專門術語，連英文字典都查不到（筆者所攜英文字典字彙將近20萬字），須於課後一一請教美國同學才能瞭解。本課程需繳交個案研究報告，教授要我們以服務單位或自己偵辦過的相關案件來做個案研究，由於筆者的服務單位----台灣警察專科學校非實務單位，没有案件可供研究，同班同學----服務於維吉尼亞州費爾費克斯郡（Fairfax County）警察局的分局長Mike徵求教授同意，將其警局發生之案件提供我作個案研究，解決了我的困境。美國同學熱心相助，令人感激不盡。
(二) 啟發式的領導統御 (Enlightened Leadership)

本課程之目標為透過進一步的研究使執法人員領導管理更專業化，探討重要領導模式與可運用到執法的理論（組織、倫理、決策、人格等的領導理論），改進口頭與書面的溝通技巧，透過各種個性與領導模式的評估而更瞭解自己，並藉由歷史上各種不同形式之領導個案，作為目前組織內領導統御與決策之參考。

課程大綱如下：

1. 瞭解領導統御的概念、屬性與行為。

2. 思維模式：我們如何看世界。

3. 領導統御：改變的要素。

4. 創造激勵的氛圍。

5. 組織的視野與任務。

6. 人格類型與行為模式。

7. 情境式的領導統御：依部屬對工作的熟悉程度而施以不同的領導方式。

8. 權力的取得與運用。

9. 談判：如何獲致雙贏的結果。

10. 衝突的解決。

11. 群體的動力。

12. 道德的決策。

本課程講座Jeff Green教授學識淵博且非常幽默，上課常用各種方式讓學員瞭解課程內容精髓，例如：以播放有關領導統御的影片片段，使學員瞭解各種領導的風格及其影響。又如：講到「談判應以雙贏為原則才能成功」，他以分組競賽的方式，讓學員玩數字遊戲，一開始大家都不知道這遊戲跟課程到底有何關係，但進行到一半時大家都恍然大悟，亦即有時在面對許多強大的對手時，可經由談判而聯合目前的對手（必要時可對對方作出退讓），一起擊敗其他的對手，並分享戰果，而達成雙贏的目標。

學期中，除須繳交四篇學習報告外，每位同學須就個人警察生涯中曾經歷過的「道德困境」上台作口頭報告，並回答同學所提的問題。最後一堂課，老師在課堂上公開贈送我一枚精美的FBI紀念幣（全班三十幾位同學只送我一個人），並告訴同學我是非英語系國家的學員，但表現非常出色，值得表揚。此舉對我來說不僅驚喜，更感到無上的光榮。
(三)執法人員壓力管理(Stress Management in Law Enforcement)

本課程之目標乃藉由對身體反應的瞭解而察覺壓力，分辨與壓力有關的心理與生理因素；瞭解壓力管理的重要；探討應付及抒解壓力的技巧，提高個人預防與管理壓力之能力，認識導致執法機構和社會之壓力的外在與內在因子，反映壓力的來源與解決之道以降低壓力對執法機構和社會的衝擊。課程大綱如下：

1. 保護者或執法者？重要的假設觀點。

2. 壓力的科學。

3. 心理學與壓力傾向人格。

4. 民族大熔爐：種族多元。

5. 宗教多元。

6. 緊急事件。

7. 警察自殺案件。

8. 執法的國際精神。

9. 衝突之解決。

10. 佈署之議題。

11. 21世紀的警察。

12. 無壓力的生活。

13. 退休議題。

本課程上課方式除了課程講授，使學員明瞭本身有關壓力管理之強、弱點、探討壓力管理的方法、處理壓力的策略、放鬆的技巧等外，並透過課堂討論、客座教授之講授，使學員分辨並討論導致其服務單位及社會的壓力之內、外在因素。每位學員必須繳交2篇報告，其中一篇為閱讀心得報告，老師列出書單（內含30餘本書），學員必須由其中挑選一本，閱讀後撰寫心得並上台報告及回答同學所提的問題。
(四)刑事鑑識概論（Overview of Forensic Science）:

1. 評估犯罪現場的處理程序。

2. 確認和保存犯罪現場的重要性。

3. 探討徹底搜索現場的重要性。

4. 刑案發生時，第一個扺達現場的員警應作的反應和處置。

5. 現場証物的搜索以及電腦在刑事鑑識上的運用。

6. 探討指紋和DNA在目前刑事鑑識上的運用。

7. 探討毛髮和纖維物質在刑案現場所扮演的角色。

8. 各式炸彈和爆裂物犯罪現場的採証和辨認。

9. 犯罪現場的重建、保存和鑑識。

10. 鑑識昆蟲學(Forensic Entomology)簡介及其目前在刑事鑑識上的運用。

這個課程主要是充實中高階執法人員的刑事鑑識知識，以面對日新月異的刑事科學及犯罪型態，並強調處理犯罪現場及相關跡證的重要性。除了提升執法人員刑案處理和司法程序的品質外，本課程的最終目標在於使中高階執法人員對於刑事鑑識工作有整體之概念，並擁有管理刑事案件之能力。
(五)有效的溝通（Effective Communication）：

本課程並非一般之日常會話溝通課程，而是針對中高階執法人員之需要，設計以技巧取向之公眾演說。講授大綱如下：

1. 自我介紹。

2. 即興式地演說。

3. 以介紹、表述方式達到溝通的目的。

4. 非口語式的溝通。

5. 演說上常見之瑕疵及演說之準備及表達。

6. 如何克服演說的恐懼及演說時應注意事項。

7. 如何寫一篇切題的講稿及發表一場精彩之演說。

8. 近代名人精彩演說影片之觀賞及評析。

9. 告知性的演說。

10. 說服性的演說。

11. 典禮或特殊場合時之演說。

12. 演說時輔助器材之運用。

授課講座 Julie R. Linkins現職為美國聯邦調查局執法溝通單位(Law Enforcement Communication Unit)的教官，也是維吉尼亞大學的兼任教授。本課程舉凡講稿、大綱之撰寫或各種表達、報告及演說時應注意之重點及技巧等，每週均有一主題，先由授課老師詳盡說明後，即於課堂中即興分組，依指定題目，分組或各人依序上台演練，彼此觀摩學習，最後由老師講評。如此在短時間內構思並在眾人面前作完整之意思表達，過程緊張且頗具壓力。

此外，學期中學員依規定必須繳交一份世界名人演說(無字幕)之觀後感報告及三篇種類不同之講稿，並分別做正式之演說，以做為評定該科學習成績之依據。每位學員演說當中均全程錄音錄影，做為個人日後發表談話或演說之參考，且另有一支配有老師在該員演說過程中之講評的錄影帶，供學員檢討改進。

以一個非英語系國家的學員而言(我是班上唯一的一個)，英文演講實屬不易，所有講稿均需自己撰寫、準備，所幸個人平時常與美國友人以電子郵件通信，英文寫作尚能應付，惟上台演講則是另外一回事，除了每篇講稿都要讀得滾瓜爛熟之外，還必須注意咬字清晰、語調抑揚頓挫、表情動作亦須配合演講內容，亦即感情要融入，才能流暢生動、有說服力。

本課程雖壓力大，但克服壓力後，所得到的成就感也最大；尤其結訓前獲知自己的成績是A，內心頗感欣慰，努力總算没有白費。此外，本課程老師生動活潑之授課以及師生間熱烈之互動，均令我印象深刻，獲益良多。

最後一堂課，老師請我用中文演講（不強迫，題目自訂），我便藉機發表受訓心得及臨別感言，感謝在FBI國家家院受到的照顧及老師與同學的協助與扶持，講完後再翻譯成英文，讓大家瞭解，我很高興有此機會表達對老師、同學的感謝之意。
(六)體能訓練(Physical Training 簡稱PT)

FBI認為惟有強健的體魄和健全的身心，才能擔負艱鉅的保家衛國，除暴安良任務，尤其是情治人員常需面對極大的工作壓力，若無過人的毅力和體力，難以肩負重任。所以FBI國家學院不只強調學科的學習，更重視術科與體能的鍛鍊。體能課程包括重量訓練、仰臥起坐、俯地挺身及其他伸展體能之訓練、各種健身器材之操作訓練、各種營養課程的教授、正確的熱身活動與運動觀念、慢跑、及越野賽跑。所有受訓學員，不論年紀大小、職位高低，均需完成嚴格的體能訓練。

平時學員們分班上課（本期250人共分為5班），每週至少有二至三堂體育課。但最受大家重視的，莫過於一週一次全體學員一起至野外跑步的「越野挑戰」(Challenge Run)。該項挑戰從第一週1.5英哩起跑，以後逐週增加哩數至第九週的6.1英哩（約十公里）越野加障礙賽跑，亦稱「黃磚路挑戰」（Yellow Brick Road Challenge），這是整個體能訓練過程中最刺激、艱辛且最富挑戰性的一項。為了順利通過該項挑戰，學員不論年紀大小、官階高低，均利用空暇自行鍛鍊。在受訓過程中，無任何人藉故逃避體能訓練，即使因受傷無法跑步，亦勉力走完全程，因為每位自FBINA畢業的學員，都以拿到Yellow Brick為榮。

「黃磚路挑戰」（Yellow Brick Road Challenge）當天，學員依體能狀況分組，分為紅、黃、藍、黑、綠等隊，在全程約十公里的的途中必須超越各種障礙物，如矮牆、高約三、四公尺繩網、枕木、低絆網、礬岩等，同隊學員必須相互扶持，講求團隊合作，而不是個人英雄主義。所幸本期全體學員均能跑完全程，完成挑戰，並獲頒印上FBINA及220期的黃磚一塊及一張合格證書，這對每一位學員來說是一項至高無上的榮耀，因為它代表十週體能訓練的成果及對個人體能、毅力與團隊精神的肯定。

經過了十週的體能訓練，除增強了體能外，訓練過程中，經由相互鼓勵與照應所建立的友誼及情感，實是往後共同攜手打擊犯罪的最佳利器。

本次FBI國家學院第220期畢業典禮於美東時間3月18日上午10時整在FBI學院大禮堂舉行，經過十週訓練，除了一位來自拉脫維亞的學員因重量訓練受傷退訓外，249位學員及家屬近千人齊聚一堂，共同見證十週以來大家努力的成果。典禮由現任聯邦調查局局長Robert S. Mueller親自主持。每位學員皆上臺由局長手中領取畢業證書，並合影留念，有幸與FBI局長握手合影並聆聽其致詞，同學們均感十分興奮與無上光榮。典禮準時在中午12時結束，大家離情依依，許多同學都把握最後一刻合影留念，並互道珍重後，各自踏上歸鄉的旅程，結束了220期為期十週之嚴格而成果豐碩的密集訓練。

肆、心得與建議 

FBI國家學院不僅是FBI新進探員的訓練基地及資深探員的在職訓練中心，更是中高階執法人員領導統御管理的再造中心，故美國執法人員均盡力爭取在此受訓之機會，亦將其視為一生的榮耀，個人能參與此訓練實為畢生榮幸。茲將個人受訓特殊見聞、經歷與心得臚列如下：

一、美國警官熱心助人的精神令人感動：出國前，前一次代表國家赴NA受訓的警政署林警務正妙齡通知渠NA的同學（美國維吉尼亞州警察局的警官）Tom我要去受訓的消息，Tom即以電子郵件傳送FBI訓練概況、注意事項及應攜帶物品達八頁之多(全部親自打字)，並留他同事Mike的電話，要我到國家學院後與其聯絡，美國警官熱心助人的精神，實令人感動。
二、美國學術界專業分工精細：此次受訓有些科目如刑事鑑識、命案調查、壓力管理等，因可分為許多專門領域，故授課老師經常會安排客座教授為我們上課，而老師本人則在教室後面一起聽課，由此可見美國學術界專業分工之精細。

三、美國男女學員熱衷於運動，值得效法：美國男女學員不分階級、性別與年齡，不要求特權與差別待遇，自動自發，全力接受體能訓練，不因採榮譽參與制而有所懈怠玩忽，他們熱衷於運動與健身的態度，令人印象深刻，值得我國警察同仁效法。

四、美國老師與同學頗富人情味：「如何有效溝通」這門課，選修的同學共有二十位，除了我和另一位英國的同學外，其他十八位都是美國人，而只有我英文不是母語。第一次告知性的演講，題目自訂，因為時間剛好是農曆年前一週，我便趁機介紹台灣的農曆新年，其中介紹到除夕夜要發給父母、長輩及小孩紅包，討個吉利。没想到隔週農曆大年初二上課時，老師和同學每人送我一個紅包，上面用英文字母拼出「恭喜」字樣，裡面裝了美金一元。對我來說除了驚喜萬分，更讓我感受到美國人的人情味。隔週上課時我也送每人一份小禮物，以示禮尚往來。

五、美國警察裝備精良，員警執勤認真，勤務編排人性化：NA安排國際學員至維吉尼亞州Fairfax 郡警察局見習，與該局警員一起巡邏，讓我們實地瞭解美國警察執勤狀況；勤前教育後，每位學員跟一個警員巡邏，維州警車上皆配備一部筆記型電腦，執勤時隨時輸入巡邏車位置及發現狀況與處理情形，也可隨時查詢上級交辦事項及其他巡邏車位置與狀況。巡邏車配備探照燈，夜間巡邏要看門牌號碼或可疑人事物非常方便、安全。警車前後座間以強化玻璃隔開，後車門內側無把手，抓到嫌犯後，令其坐在後座，嫌犯無法開車門逃逸亦無法攻擊前座之員警。一起巡邏的警員　Steve Lawson執勤態度認真，處理車禍、疑似小偷闖入銀行及鄰居因停車問題而引起的爭執，皆依標準作業程序（SOP）處理，令人印象深刻。維州警察勤務編排採三班制，每班勤務時間十二小時，每兩班間有重疊時間，上二天班休二天，勤務時間固定。Steve說他很滿意這種勤務制度，因為他可避開上下班尖峰時間，免受塞車之苦，與家人相處時又多，這一點非常令人羨慕。

六、國際學員之夜為最佳國際宣傳的機會：國際學員之夜，為此行最重要的活動，來自世界各地的的學員（各國中高階警官）以園遊會的方式，展示介紹自己國家的小冊子、DVD、光碟等以及代表各國特色的小吃、糕餅、飲料等。FBI國家學院為各國學員準備該國國旗，我將中華民國國旗釘在牆上，非常醒目，事先我請我國駐華盛頓DC代表處主事董榮輝夫婦幫忙準備幾道台灣小吃，我在維吉尼亞州海軍陸戰隊基地Quantico營區內認識的我國海軍陸戰隊少校陳克瑞夫婦亦幫忙準備了幾道菜及烏龍茶，加上我自己利用假期到紐約旅遊時在中國城購買的糕餅、糖果，擺滿了一桌的食物及宣傳品，同學品嚐後都讚不絶口，而且一致認為我的攤子準備最充分，不但食物最豐盛，宣傳品也最多，許多同學爭相在中華民國國旗前與我合影留念。想到在中共的打壓之下，我國外交處境的艱難，個人能有此際遇在國外為國家做一點國際宣傳，實感萬分榮幸。
經過十週的密集訓練後，筆者及其他學員咸感獲益良多。以下是個人幾點建議，建請參考：

一、鼓勱外勤中高階警官參加FBI國家學院之訓練：此次FBI受訓甄試，應試者除筆者外，幾乎都是服務於外事單位的中高階警官，惟FBI國家學院之訓練課程其實主要是針對外勤中高階警官為訓練對象，課程內容對刑事專業能力、溝通協調、行政管理與領導才能之提昇，均有很大的助益。惟目前之困境是外勤同仁幾乎無人報考，殊為可惜，建請鼓勵外勤同仁報考FBI國家學院之訓練，受訓資歷列為升職重要參考，相信必可大大提高外勤同仁報考意願。

二、加強員警體能訓練，並將體能狀況列入升職考評之重要參考：此次出國受訓深感FBI重視的體能訓練的觀念與作法，實值得吾人借鏡。目前國內無論是基層員警或中高階警官，普遍缺乏運動，雖有常年訓練，但由於勤務繁重，不可能安排足夠的體能訓練時間，而大多數的員警並無運動的習慣，故體能普遍欠佳；如能增加常年訓練之體能訓練時數，並將員警體能狀況列入升職考評之重要參考，必能提高員警之運動風氣，進而強化員警之體能。

三、增撥出國旅費，積極參與活動：筆者此次前往受訓，警政署補助旅費共約新台幣捌萬參仟元，這筆費用扣掉來回機票、轉機住宿及前往報到之差旅費已所剩無幾，再購置受訓所需服裝（光是指定購買之服裝就要花費新台幣壹萬多元）、日用必需物品及從事國民外交工作，此微薄經費實不敷使用。建請警政署爾後能繼續積極為將來赴FBI國家學院受訓的同仁爭取經費，編列充足之出國受訓預算及其它雜費開支，以增加參訓人員參訪及學習機會。

四、派員參加FBI校友年會，促進與各國警察之交流合作：聯邦調查局國家學院校友協會( FBI National Academy Associates)每年均舉辦年會，提供分佈世界各國的校友聚會的機會，以維繫校友之情誼，並藉討論議題，交換工作經驗與心得，促進各國警察之交流合作，進而共同打擊跨國性的犯罪。為提高派員赴FBI受訓的效益，建請提供經費派員（曾參加FBI國家學院訓練之校友）參加FBI校友年會，以維繫曾參訓之警察同仁與各國執法人員之友誼及與FBI之關係，而達到加強與各國警察交流，促進實質警察外交之目的。

五、對於受訓返國後有意願從事與受訓內容相關之工作者，優先安排相關職務：據個人所知，前幾年警界赴FBI國家學院受訓人員，回國後幾乎均未從事與受訓內容相關之工作，無法將所學運用於工作上，殊為可惜。為避免訓練成果白費，建請對受訓返國後，有意願擔任與受訓內容相近之工作的同仁，予以優先調整職務，以發揮訓練之實質效益。

伍、結語

此次能通過警政署之甄試而獲選派赴美國聯邦調查局國家學院第220期受訓，實為個人之殊榮。十週之密集訓練，是個人生涯中寶貴而難得的經驗，無論是知識的充實、體能的鍛鍊及人際網絡的建立及國際觀的拓展，都讓我如入寶山，收穫滿行囊。

此次在美受訓，終能克服所有障礙，超越自己，順利結業。除了個人自我要求努力不懈及受訓學員之鼓勵扶持外，首先要感謝筆者服務單位警專劉校長及總務處林主任與全體同仁的支持，個人才能在本校業務繁重及人力不足的情況下，有此殊榮代表國家赴美受訓。其次要感謝警政署承辦人警務正許登貴提供相關的服務及紀念品、前警專組員現任入出境管理局組員萬吳祥及警政署警務正林妙齡對於選課及受訓有關事宜提供諮詢與協助、海軍陸戰隊少校陳克瑞夫婦提供交通、住宿及生活上的許多的協助。此外，筆者警大47期的幾位同學亦鼎力相助，如外交部科長劉克裕介紹我國駐華府的主事董榮輝先生夫婦，協助我準備「國際學員之夜」的台灣小吃、法務部調查局專員史維中提供犯罪統計資料、新聞局科長郭福鈞提供介紹台灣的宣傳品。對於諸多幫助過我的長官、同事、同學、朋友，在此謹致上個人十二萬分的謝意，但願有機會得以回報。
最後，要感謝家人的支持，尤其內人獨力照顧就讀小學的子女並料理家中一切事務，因為她的支持與成全，才能讓我無後顧之憂的赴訓。

此行個人除了認真學習並與美國及參訓各國中高階警官建立了深厚的情誼外，也已盡最大的努力為國家爭取最高的榮譽，個人的付出如果能算得上有小小的成就，願以此成果與大家分享。
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