參加艾格蒙聯盟第十三屆年會出國報告
1、 前言:

一九九五年六月九日二十四個國家及八個國際組織聚集在比利時布魯塞爾艾格盟艾倫保宮，針對反洗錢議題，將負責受理申報疑似洗錢交易報告之機構定名為Disclosures receiving agencies 或Fin- ancial information units（FIUs）。在當時與會國家中部分國家已具有完整的金融情報中心（FIUs）之機制，這些金融情報中心即使在組織、編制、執掌有所不同，然而將犯罪者利用金融體系移轉資金的訊息傳達予執法機關或司法單位的目標卻是一致的。

    現今艾格盟聯盟已成為金融情報中心聯盟的代名詞，會員也從創始時的二十四個國家成長到目前的一百零一個國家，此一規模成為僅次於聯合國之最大國際組織。

    艾格盟聯盟透過聯盟安全網路，執行情資交換，發揮史無前例的功效，除了在打擊跨國洗錢犯罪有所貢獻，對於支援反恐戰爭亦具獨有的功能。艾格蒙聯盟下設「法律工作組」（Legal Working Group）、「聯絡發展工作組」（Outreach Working Group）、「訓練工作組」(Training Working Group)、「情報技術工作組」(Information Technology Working Group)以及「實務工作組」（Operational Working Group）提出之反洗錢計劃，尤其在輔導非會員國推動反洗錢立法、金融情報中心設立、洗錢犯罪類型、方式研究、案例蒐集、技術訓練支援等，適時提供會員國最新、最完整的教材。

貳、我國會籍及現況:
    我國係於一九九八年六月在阿根廷首都布宜諾斯艾利斯主辦之艾格盟聯盟年會時以台灣（MLPC, Taiwan）會籍名稱加入該聯盟，成為正式會員，亦是亞洲地區第一個艾格盟聯盟會員，入會伊始，有鑑於鄰近國家尚未加入該聯盟，乃積極參與聯絡發展工作組事務，協助該工作組推動亞洲地區各國金融情報中心建立、洗錢立法等輔導、審核工作，協助亞洲各國加入該聯盟，目前日本、韓國、泰國、新加坡、馬來西亞、香港、印尼、庫克群島、馬紹爾群島等國家、地區已陸續加入該聯盟。由於各會員國充分體認到打擊洗錢犯罪必須跨國合作的特性，因此各金融情報中心在艾格盟聯盟架構下，基於平等互惠之原則，進行國際合作，對洗錢犯罪偵查具有實質幫助，本局洗錢防制中心亦藉由聯盟安全網路，積極與其他會員國就情報交換、訓練交流、技術支援分享等進行多邊交流，大為提升跨國合作空間。

參、年會、金融情報中心首長會議、工作組會議議程:
    本屆年會、首長會議暨工作組會議於今年六月二十七日至七月一日在美國首府華盛頓特區連續召開五天，第ㄧ天為各工作組會議，第二天為各工作組會議及執行委員會議，第三天至第四天中午為首長會議，第四天下午及第五天為年會，計有九十四個國家地區之會員、聯合國反洗錢計畫、世界銀行、國際貨幣基金等三個國際組織，以及七個二○○五年候選國以觀察員身分參加，與會人數共計約三百人。年會、首長會議、工作組會議議程如下: 
2005.06.27（星期一）

08:00-09:00：艾格蒙聯盟工作組會議報到

09:00-17:00：艾格蒙聯盟工作組會議
17:30-18:00：各工作組聯席會議
18:00-20:00:工作組成員晚宴
2005.06.28（星期二）

08:30-12:00：艾格蒙聯盟工作組會議（Location TBC）

08:30-09:00：財產返還及制裁訓練小組會議報到
09:00-17:30：財產返還及制裁訓練小組會議
13:00-18:00：執行委員會議
2005.06.29 （星期三）
08:00-09:00：首長會議報到

09:00-09:15：主辦單位美國金融犯罪稽察局副局長William Baity致歡迎詞

09:15-10:00：表決及歡迎新會員
10:00-11:00：區域工作組會議
11:30-11:45：美國財政部祕書長John Snow致詞
11:45-12:30：區域工作組會議
14:00-14:15：宣讀議程
14:15-15:30：議案討論
15:45-17:30：議案討論
18:30-19:00：大合照
19:00-22:00：首長晚宴
09:00-13:00：艾格蒙聯盟及打擊清洗黑錢財務行動特別組織聯席會  議
2005.06.30（星期四）
08:30-09:30：討論艾格蒙聯盟執行委員會即會員定位 
09:30-11:30：提案討論

12:00-13:15：年會報到
13:15-13:30：開幕典禮致詞(美國財政部次長Stuart A. Levey)
14:10-14:30：首長會議結論
15:00-17:30：分組討論
18:45-22:00：年會餐會
2005.07.01（星期五）
09:00-10:00：各工作組會務報告
10:00-10:45：分組討論總結報告
11:00-12:00：國際組織報告
12:30-13:30：閉幕典禮(國家安全會議反恐怖主義顧問，總統副助理Juan C. Zarate)
肆、出席會員：
艾格蒙聯盟第13屆年會、首長會議暨工作組會議於94.06.27至94.07.01在美國首府華盛頓特區召開，與會者計94個國家之金融情報中心會員國、7個2005年候選國以及國際貨幣基金（International Monetary Fund）、世界銀行（World Bank）、聯合國全球反洗錢計畫（United Nations Office on Drugs and Crimes）等觀察員；另參加聯絡發展工作組會議者計美國、加拿大、西班牙、巴哈馬、塞爾維亞、列支文斯敦、模里西斯、埃及、南非、阿根廷、俄羅斯、聖濟慈和那維斯、波蘭、塞浦路斯、烏克蘭、黎巴嫩、瓜地馬拉以及我國等18個國家22位代表，本局由局長葉先生率領外事室主任莊銘、專門委員汪忠一及洗錢防制中心調查專員白維祺代表出席各項會議。
伍、年會以及首長會議重要議程、決議及討論事項:
    本次年會以及首長會議重要議程、決議及討論事項如下：

一、複決2005年候選國入會案：候選國宏都拉斯、祕魯、卡達、聖馬利諾、玻士尼亞、芒特納吉羅、菲律賓等七個國家全數通過，本聯盟會員增至101個國家。
二、承認各工作組主席及區域代表在艾格蒙聯盟執行委員會（Egmont Committee）席位包括：美國Bill Baity（執委會主席兼聯盟安全網路代表）、澳洲Neil Jensen（訓練工作組主席、大洋洲區域代表）、西班牙Alavro Pinilia（聯絡發展工作組主席）、從缺（實務工作組主席）、加拿大Horst Intscher（情報技術工作組主席）、比利時Boudewijn Verhelst（法律工作組主席）、斯洛維尼亞Klaudijo Stroligo（歐洲代表）、英國Nigel Coles（歐洲代表）、泰國Peeraphan Prempooti（亞洲代表）、模里西斯Dev Bikoo（非洲代表）、哥倫比亞Alberto Lazano（美洲代表）、比利時Ludovic D'hoore（行政事務PAS代表）等12席。
三、討論艾格蒙聯盟秘書處運作、會費募集方式、授權備忘錄以及表決方式等基礎結構及運作事務。
四、宣佈2005年第三次工作組會議由保加利亞金融情報中心主辦、2006年年會由塞浦路斯主辦。
五、確認艾格蒙聯盟及打擊清洗黑錢財務行動特別組織（Financial Action Task Force）及其區域組織（FATF Style Regional Bodies）相互合作關係，並在FSRBs工作組會議中提出各區域洗錢犯罪類型供各會員國參考。為加強艾格蒙聯盟及FATF及FSRBs合作關係，本次會期特舉辦艾格蒙聯盟及打擊清洗黑錢財務行動特別組織聯合會議。
六、討論檢視聯盟會員是否遵循艾格蒙聯盟定義之標準。
七、說明艾格蒙聯盟2004年年會定義有關會員國資助恐怖主義立法調查結果及解決方案：負責本項事務之法律工作組公佈調查結果，54個會員國符合本聯盟入會新標準（亦即有立法規範恐怖活動、資助恐怖主義罪刑化、明確定義恐怖主義、恐怖活動，法律授權之強制申報和資助恐怖主義有關之金融交易）、25個會員國不符合本聯盟入會新標準、3個會員國部分符合本聯盟入會新標準、3個會員國未回應本問卷調查，解決方案為通過「未完全符合入會新標準之會員國自本次首長會議結束起，儘速改善」（註：未公佈符合、部分符合或不符合新標準會員國國名，我國反恐怖行動法尚未通過，然依據財政部行政命令，有申報和恐怖分子、恐怖組織有關之金融交易規定，應屬部分符合之國家）。
八、艾格蒙聯盟為提升防制洗錢及資助恐怖主義國際合作效果、約束力，並解決聯盟經費問題（Funding Formula），經由附屬委員會（Sub-Committee）事先研擬，並訂出可行方案，作為本次首長會議討論基礎，經附屬委員會主席加拿大籍Horst Intscher解釋，會費繳交方式係依據公平及簡單原則，比照多個國際組織繳費方式訂出，然會員對經費籌措方式意見甚多，或質疑本聯盟成為正式國際組織的必要性，或認為預估每年之花費美金2,000,000元似有再節約之空間。經主席裁示，交由附屬委員會在工作組會議中繼續研擬，並於下次年會前提出更具體方案提出討論，本討論案預定於2008年年會時開始施行繳費制度。
九、有關透過共同簽署授權備忘錄（Charter MOU）作為本聯盟轉變為正式國際組織之依據文件，阻力較小，惟部分會員國表示，並未被充分授權和國際組織簽署備忘錄，必須待國內授權關核准，始得簽署該授權備忘錄，附屬委員會主席Horst Intscher解釋，本案若通過後，將有三年緩衝期，俾利會員國向該國政府機關陳報，取得簽署本項文件之授權，亦有部分會員國建議透過共同簽訂條約，作為本聯盟正式化之依據文件。
十、艾格蒙聯盟權利義務（Terms of Reference）草案討論：依據原有之權利義務製作，並未遭到會員國之反對，惟有部分會員國表示，一旦本聯盟成為正式國際組織，必然會有政治力介入，似乎和本聯盟獨立性（Independence）、非政治性（Non- Political）、實務性（Operational）之指導方針有所違背，希特別注意。
十一、表決方式：關於本聯盟議決方式（Decision Making）規定，通常狀況採取共識決（Consensus），議題是否達成共識，由主席裁定，若未達成共識，將投票表決，表決方式為多數決（ Simple Majority）--超過出席者51%之贊成票。而有關維持艾格蒙聯盟獨立運作、實務性、非政治性三項原則之議題表決方式為絕對多數決（Vast Majority）--超過2/3之會員國贊成，始能通過。部分會員國質疑共識之定義過於抽象，主席裁量權過大，附屬委員會主席加拿大籍Horst Intscher表示將在權利義務之議決方式對前項定義做文字修正後，再做討論。
十二、秘書處設立原則：關於本聯盟轉型為正式國際組之後，秘書處（Secretariat）設立地點考量，將取決於該會員國反洗錢及資助恐怖主義機制是否完全合於標準、金融情報中心實際運作是否健全、設置地點國金融情報中心之各項能力如何，以及可否提供財務支援秘書處之行政花費為考量四原則。
十三、本次聯絡發展工作組會議（Outreach Working Group Meeting）我國負責輔導之高棉尚未通過反洗錢立法，亦無金融情報中心（Fi-

nancial Intelligence Unit）之設立及申報疑似洗錢交易之制度，故未能提升被輔導層級，惟據與該國中央銀行金檢局副局長Kim Vada日前之聯繫，該國將於本年底通過反洗錢法令，並依據該項法令執行申報疑似洗錢交易制度，金融情報中心將設於中央銀行之下，本局出席人員已將高棉防制洗錢機制發展近況在工作組會議中提出報告；汶萊目前尚無任何國家協助輔導，本次工作組會議中，我方亦主動提出和泰國共同輔導汶萊入會案（按聯絡發展工作組內部輔導程序草案鼓勵今後輔導國以二國共同執行為原則，以避免徇私情事發生），獲主席同意；中共目前仍被列為短期候選國，輔導國建議中共以觀察員身分參加本次年會，惟中共並未回應，亦未參加本次年會。
十四、本次年會中，聖濟慈和那維斯（St. Kitts & Nevis）金融情報中心首長主動表示希望和我國簽署反洗錢情報交換合作備忘錄，雙方並約定以艾格蒙聯盟備忘錄範本作為雙方增刪之基礎，於年會後積極聯繫本項事宜。
十五、本局與巴拉圭金融情報中心利用本次年會期間（94.06.29）完成「中華民國與巴拉圭反洗錢及反恐怖主義情報交換合作協定」簽署，雙方簽署代表為本局  局長及巴拉圭金融情報中心首長耶利歐斯。
十六、本局與阿根廷、斯洛伐克、波蘭等國金融情報中心尚在進行備忘錄簽署中，本次年會期間亦與該等國家金融情報中心首長晤面，彼等表示將在該國授權單位完成審核工作後，儘速和本局聯繫。
十七、本局防制洗錢工作無給職外籍顧問布魯斯薩格里斯博士居住華府，參會人員特利用本次艾格蒙聯盟年會期間，抽空與薩氏晤面，除感謝薩氏對本局所作之貢獻外，亦請薩氏對於我國反恐怖主義立法、洗錢犯罪最新趨勢以及歐美國家執法單位對FATF四十項建議及反恐九項特殊建議如何因應，提供寶貴意見，薩氏並贈送渠個人之著作"International Enforcement Law Reporter"、"Law and Policy International Business"、"International Judicial Cooperation and Counterterrorism in the U.S."、"International & Comparative Law Review"、"The George Washington International Law Review" 供本局參考。
陸、建議事項：

一、本次年會與各國金融情報中心首長接觸，除向美國、英國、法國、加拿大等金融情報中心感謝經常性提供作新洗錢類型及反洗錢技術資訊外，並感謝新加坡、香港、拉脫維亞等國金融情報中心對我國金融情報中心在情資交換上所作之協助。
二、跨國合作打擊洗錢犯罪已為各國金融情報中心合作趨勢，然情資交換有賴簽署條約、協定或備忘錄，以增進雙方互信基礎，目前我國已經與帛琉、阿爾巴尼亞、巴拉圭等國金融情報中心完成防制洗錢及資助恐怖主義情報交換合作協定或備忘錄，反洗錢跨國情報交換合作領域，跨出一大步，今後更應朝此方向繼續努力，惟本局並未被直接授權與國外金融情報中心簽約，導致在約文協商、報部審核冗長過程中，造成時機延宕，甚或造成簽約國誤解我方合作之誠意，由於防制洗錢及資助恐怖主義情報交換合作備忘錄或協定約文多以艾格蒙聯盟提供之約文為範本，內容變化有限，本局建議上級單位適度授權本局與國外金融情報中心時，對約文內容之決定權，俾利快速回覆國外金融情報中心。

三、根據艾格蒙聯盟2004年年會決議，將由法律工作組檢視各會員國是否符合最新艾格蒙定義—各國除須有反洗錢立法、金融情報中心設立、實際從事授理、分析、運用金融機構申報之疑似洗錢交易報告、大額通貨交易報告、有效執行跨國情報交換外，尚須有防止資助恐怖主義立法及強制金融機構申報相關疑似洗錢交易報告之制度。本次年會艾格蒙聯盟法律工作組執行相關問卷調查，認為我國並無反恐怖主義立法，且申報和資助恐怖主義有關之疑似洗錢交易報告範圍過於狹隘，缺乏主動積極精神，故未能完全符合艾格蒙聯盟最新標準，相關單位亟需積極推動此項立法及強制申報規定，期使我國反洗錢及反恐法令規章完備，符合最新艾格蒙定義及FATF反資助恐怖主義九項特別建議精神。
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