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赴奈及利亞與Chrome Oil Services 公司研商參與奈國2005年開放礦區投標事宜。
摘要：

期能在奈及利亞2005年開放礦區公開招標中順利取得高潛能礦區，本公司積極尋找與奈國當地油公司的合作機會。奈國當地的Chrome集團總裁Offor君採納該國投資促進會執行秘書Bello君的推薦（Bello君素與我國交好），經奈國駐華商務處處長帶至本公司討論奈國2005年開放礦區聯合投標之可行性，雙方於6月6日簽署聯合投標意願書後，即由探採事業部國資處副處長蕭從文與非洲及中東組陳奇呈於6月13~19日赴奈國了解Chrome集團之規模與其政商人脈關係，並初步篩選具潛能的開放礦區。

經與Chrome集團討論，為增加取得高潛能礦區的機會，擬登記查閱二個開放礦區資料，皆為Shell公司未依石油法規定進行探採工作而歸還政府的礦區。因礦區資料要到6月22日左右才能備妥，所以安排我方查閱資料時間為6月27~28日。

蕭、陳二員於6月18日自奈京返國，6月19日返抵國門，圓滿達成任務。

一、前言

非洲是本公司爭取國外新礦區之目標地區，奈及利亞海域則是西非重要油氣的生產地，也是西非深水探勘最活躍、鑽探成功率最高的地區。由於西非幾內亞灣位於奈及利亞的外海，擁有豐富油氣藏，已發現原油蘊藏量為350億桶，天然氣蘊藏量為100TCF；根據美國地調所USGS的統計報告指出，尚未發現的原油蘊藏量為220億桶，天然氣蘊藏量為40TCF。奈國石化業中、下游設施相當完善。原油輸出港有九座、煉油廠有三座、天然氣處理廠兩座、LNG輸出工廠一座，未來將再加建LNG輸出工廠兩座，且因應環保，奈國立法規定於2008年以後，在奈國礦區生產之天然氣不可以再直接燒毀。
針對奈及利亞2005年開放礦區招標案，本公司曾請OPIC美國公司參加今（94）年4月7日於休士頓舉行的說明會，也向曾有往來之石油公司洽詢聯合投標意願，皆未獲得肯定回應。

4月間林顧問率蕭副處長訪問甘比亞及奈及利亞（4月23~27日），據奈國石油部表示，未來奈國將不再把礦區由單一合作集團獨得，而是會釋出部份工作權益給其他業經奈國石油部資格審核通過的油公司或合作集團，而其審核標準將視是否與當地油公司合作或投資當地石油下游工業為優先考量的對象。據此本公司開始積極尋找奈國當地油公司的合作機會。

今年6月6日奈及利亞駐台北商務代表Namairage君陪同奈國Chrome Oil Services 公司總經理Offor君拜訪本公司，洽談奈國2005年開放礦區投標合作案，並簽定針對奈國2005年開放礦區合作投標之MOU。

經查Offor君係奈國富商，最近才買下美國公司ERHC Energy INC.的部份股權。 ERHC公司在聖奈聯合海域深水礦區公開招標（2004 JDZ Licensing Round）的五個礦區中，在第4、2礦區成為合作經營集團的一員分別擁有25%及30%的工作權益，而在第3號礦區擁有20 %工作權益，並在其餘2個礦區（第5、6號）各擁有15%工作權益。

奈國2005年開放礦區投標案的投標資格審查將於今年6月17日截止，投標及開標大會預定於8月1~2日舉行。鑑於時間緊迫。即由副處長蕭從文與非洲中東組陳奇呈於6月14 ~19日赴奈國了解Chrome集團之規模與其政商人脈關係，並初步篩選具潛能的開放礦區。

在三天的會談中，初步了解Chrome集團在奈國的政經影響力及選定兩個投標礦區，並協商加簽延長時效之MOU，且走訪石油部，約定查閱礦區資料的時間。蕭、陳二員於6月18日自奈京返國，6月19日返抵國門，圓滿達成任務。

二、奈國2005年開放礦區投標背景

奈及利亞是世界第6大產油國亦是石油輸出國家組織（Organization of Petroleum Exporting Countries, OPEC）會員國之一。根據我國駐奈及利亞代表處統計，我國在奈及利亞投資廠商有24家，總投資金額為1億6,200萬美元。奈國具有市場大、變數多、變化快等特性，是一個報酬高、風險大的市場。近年來，奈及利亞已成為我國廠商在西非最主要的貿易及投資據點。
奈國2005年開放礦區投標案(Nigeria 2005 Bid Round) 於2005年3月公佈了61個開放礦區。此礦區分佈依地理位置分成內陸盆地、尼日三角洲陸上、尼日三角洲淺水區及尼日三角洲深水區等四區。分屬不同的地理位置的礦區，個別擁有不同的最低投標參數條件。
公開投標中主要評分依據之的投標參數有四：簽約金（權重40%）、成本回收比例（權重20%）、奈國公司參與程度（權重20%）與工作義務（權重20%）。所以除簽約金所佔的比重最大外，找奈國當地油公司結盟，也是得高分的一種策略。奈國政府對未來得標者將要求以較合理之石油分配合約(PSC) 作為未來礦區的經營方式。
三、與Chrome公司研商參與奈國2005年開放礦區投標事宜

蕭、陳二員於6月14 日啟程赴奈，出國時除攜帶投標資格之審查文件外，由於尚需繳交每個礦區申請費（Application Fee）10,000美元及處理費(Bid Processing Fee)10,000美元，因此攜帶支票兩張：

1、一個礦區申請費，票面金額10,000美元。抬頭：
           Federal Government of Nigeria PTDF Reserve Account。
2、一個礦區處理費，票面金額10,000美元。抬頭：
         Federal Government of Nigeria DPR Domiciliary Account。

若可透過與Chrome Oil Services Ltd. 的結盟，而不需支付此兩筆費用，則將兩支票帶回，繳回公司。其協商過程如下：

1、  94年6月15日

上午抵達奈國首府阿布加（Abuja），中午拜會我國駐奈商務代表團，劉代表再度提及與Ogun州合作開發奈國瀝青案之進度，我方說明目前已初步了解該案之優劣點，將就劣點部分再請對方補充說明。另也對Chrome公司總裁Offor先生之背景就教，了解該君就如同是奈國的王永慶。

下午在商務代表團張副代表陪同下與Offor先生在Chrome公司的阿布加辦公室會面，粗估該辦公室員工約有15人。Offor先生說明他的立場，節要如下：（a）不想用其所擁有部分股份的ERHC公司參加奈國2005年礦區投標，想用其100%擁有之Chrome公司來投標，因此要尋找技術夥伴。（b）奈國希望外資公司多元化，因此歡迎東南亞的石油公司前往投資。Offor先生是在NIPC（Nigeria Investment Promotion Commission）的Engr. Mustafa Bello執行長推薦下，決定與本公司合作，聯合投標。（c）Offor先生強調他是生意人，做事情要有結果，不想浪費彼此時間空談，為求成功取得已有蘊藏發現之礦區，Offor先生表示如所簽訂之MOU內容，雙方是聯合投標，費用採五五分攤。將於奈國陸上、淺海與深海選定礦區參加投標，未來若得標，則採雙方聯合經營方式。我方表示因缺乏深海經驗，擬不考慮投標深水礦區，Offor先生同意。雙方續與DPR的新任處長Tony討論投標程序，同時也有向Offor先生表示本公司內部作業需要時間，Offor先生則說明願盡一切力量配合，MOU可以延期，參加合約（PA）部分，則會自美國請律師來草擬。

2、 94年6月16日

上午再赴Chrome公司阿布加辦公室，先向Offor先生表明我方與其合作的誠意，並且與我方台北辦公室聯絡後，再次說明本公司是國營公司，不像Chrome公司是他私人擁有的公司，因此本公司的決策過程須要經過數層審核，Offer先生了解此事，他也強調若我方有所疑慮，他可以邀請本公司高層（探採業務）來奈國訪問，他能帶著去見總統石油顧問Daukoru博士，甚至總統本人，以顯示他在奈國的人脈優勢。

接著討論雙方選定的礦區，我方所選的OPL 228（原排序第三，屬Onshore區）目前尚未發現証實的油氣藏；而OPL 471開放礦區（原排序第一，屬Shallow Water區）以氣藏為主，油藏是以Oil Leg方式存在於Gas Column之下。Chrome公司傾向於查閱有發現証實油藏的開放礦區資料，也就是DPR於6/14甫發佈新增的14個礦區。

按DPR的說法未來雙方若以合作集團方式得標，需要成立一Legal Entity來簽PSC礦區合約經營。Offor先生私下認為不需要，憑其關係可以仍用兩家公司的名義擁有礦區，共組一經營公司來經營（類似印尼山加山加礦區的經營方式）。就合作遠景而言，雙方目前先由油氣探採開始，未來在天然氣（Offor先生的兒子在奈國天然氣公司任職）與中下游石油工業上仍有合作空間。

據了解，「技術資格審核」收件截止日期將自6/17日延至6/24日，Offor先生私下向我方表示至遲於6/17日就會公佈該延期通知。

為如期順利提出我方「技術資格審核文件」，即刻電傳國資處請儘述準備下列文件，期能於6/20日先電郵給Chrome公司：

1. Accredited Representation

請公司授權徐處長為本公司參與聯合投標的法定代表。（授權書稿已E-mail至徐處長信箱，請以公司英文信箋印出）。

2. 銀行信函證明本公司至少有1千萬美金價值（信函稿已E-mail至徐處長信箱，請以銀行英文信箋印出）。

因為我方將與Chrome公司聯合遞出「技術資格審核文件」，Chrome公司會先支付發生費用，再與我方五五分帳，所以出國時所攜出之2萬美元支票將攜回繳回財務處。

我方與Chrome公司簽訂的MOU將於7/5日無效，Offor先生表示將會準備Addendum文件以延長該MOU效期。

3、 94年6月17日

一早偕同2位Chrome公司人員一行共4人由Abuja搭飛機至Lagos拜訪石油部DPR處長並查看礦區資料。
由於今天是原訂此投標案資格標資料送審的最後一天，尤其總統府石油顧問Daukoru博士也來此考察，因此DPR總部人進人出，相當繁忙。在中午時分真如Offer先生所言，由Daukoru博士宣佈此資格標資料送審期限延後一週。Tony處長遲至下午4時才得以抽空接見，並解說甫於3天前才新釋出的14個新加入此招標案的礦區。由於此礦區為臨時新增加，DPR總部資料室中尚無相關資料可供查閱，因此，與Tony處長約訂10天後再派人來查閱礦區資料。
當晚趕回Abuja的Chrome公司總部，經初步分析此14個礦區後，原則選定原編號OML 1 及OML 14兩礦區為投標的目標礦區，並徵得合作夥伴的同意，優先以此兩礦來陳報中油公司核准。
四、結論與建議

經與Chrome集團討論，為增加取得高潛能礦區的機會，擬登記查閱二個開放礦區資料，皆為Shell公司未依石油法規定進行探採工作而歸還政府的礦區，欲標得這些已有油氣發現的礦區，需提出未來對奈國石油下游工業的投資規劃，我方應可擔任石油下游工業技術顧問的角色。每個礦區的登記費為2萬美元，查閱資料費2萬5,000美元，二個開放礦區費用合計為9萬美元，我方負擔50%為4萬5,000美元。因礦區資料要到6月22日左右才能備妥，所以安排我方查閱資料時間為6月27~28日。

為延長與Chrome公司所簽訂之MOU效力至今年12月30日止，以利聯合參與奈及利亞2005年開放礦區之投標，已與Chrome公司草擬加簽Addendum延長MOU效力至今年12月30日，待公司核定中。

奈及利亞雖擁有豐富的油氣資源，但對外資而言其礦區投資風險高，就是因為其政府辦事效率低、官員貪污情形嚴重、當地居民時有罷工及抗爭的情形。因此要「錢」進奈國投資石油探勘，勢必要與「強龍」為伴或與「地頭蛇」掛勾。若將去年極欲讓入OPL214之礦區合作夥伴ExxonMobil等公司比喻為「強龍」，那麼Chrome公司就是「地頭蛇」。
經實地了解，Chrome集團係自石油工業服務業崛起，近年來積極推動油氣探採業務，於91年買下美國ERHC公司34.98%股份，集團總裁Offor君成為ERHC公司董事長，進而擁有奈及利亞/聖多美共同開發區礦區權益，當時我國外交部駐奈國商務代表團的劉代表振崑也與Offor君熟識。在三天的會談中，Chrome公司展現出其豐富的政商人脈，尤其是對石油部的影響力。與Chrome公司為伴當然有助於礦區的取得，但在礦區經營時卻需慎防被蠶食鯨吞。因此在礦區取得後，需主導各種合約的簽訂，釐清彼此權利義務及相關責任歸屬，以法律條文確保本公司的權益。

五、心得

在奈及利亞協商沒有什麼是準時的，也沒有什麼是不可能的，唯有掌握正確的資訊才是贏家。此次本公司訪奈人員之所以能如期完成目標，首先要感謝我駐奈及利亞代表處劉振崑前代表及張明副代表以外質協會Lagos辦事處蕭燦宗主任在交通及行程上的安排與協助，另外在奈期間的所有聯繫及簽陳，皆蒙非洲及中東組游銘銳組長的大力鼎助，任務才得以順利完成，在此一併致謝。
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