       行政院及所屬各機關出國報告

       出國類別： 考察    

參加日本文化財保存修護學會第27屆大會暨論文發表
服務機關：國立文化資產保存研究中心籌備處
出 國 人：張 瓏（國立文化資產保存研究中心籌備處主任）林彥良（研究組專案臨聘助理研究員）
出國地區：日本東京
出國期間：民國九十四年五月十三日—十六日


報告日期：民國九十四年八月五日

系統識別號：C09402897
行政院及所屬各機關出國報告提要
頁數12    含附件：
出國報告名稱：
參加日本文化財保存修護學會第27屆大會暨論文發表
出國計畫主辦機關：
國立文化資產保存研究中心籌備處
聯絡人/電話：
林彥良/06-2224911#1306
出國人員：
張瓏、林彥良
出國類別：考察

出國期間：九十四年五月十三日至五月十六日

出國地區：日本東京


報告日期：九十一年八月五日


分類號/目：C0/綜合（文教類）  

關鍵詞：保存修護、龍山寺、文化資產、日本
內容摘要：
本處自二００一年加入日本文化財保存修復學會成為會員，但成為正式會員迄今並未曾參加或出席該會或發表論文。今年五月十四及十五日於日本東京舉辦之日本文化財保存修護學會第27屆大會，本處於研提兩篇論文摘要參加審查，其中「台灣建築彩繪保存修護人才培育-以鹿港龍山寺建築彩繪保存為例」獲得口頭發表，另「台灣民主國旗-黃虎旗與鄭成功畫像修護前調查」則通過得參加海報發表。為推動台灣文化資產國際合作及交流業務，本處派員出席參加日本文化財保存修護學會第27屆年會並發表論文。
本文電子檔已上傳至出國報告資訊網
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壹、考察目的

本處自二００一年加入日本文化財保存修復學會成為會員，該會成立自一九三三年，目前擁有九百七十六名專業會員，為日本文化資產保存修護研究領域之重要組織。本處未加入成為正式會員之前，便已與該組織以及日本文化資產保存修護相關機關或團體針對台日兩國文化資產保存修護多有交流，但成為正式會員迄今並未曾參加或出席該會或發表論文。

今年五月十四及十五日於日本東京舉辦之日本文化財保存修護學會第27屆大會，本處於年初研提兩篇論文摘要參加審查，其中「台灣建築彩繪保存修護人才培育-以鹿港龍山寺建築彩繪保存為例」獲得通過參加五月十五日大會之口頭發表，另「台灣民主國旗-黃虎旗與鄭成功畫像修護前調查」則通過得參加海報發表，可於會議展示專區進行展示導覽。
本屆向日本文化財保存修復學會大會提案申請進行口頭發表的研究案非常多，故該會對於提出申請的發表課題嚴格審查。本處所提出申請之研究案能夠通過口頭發表之榮譽，主要係因日本對於台灣文化資產保存的關心，和本處成立以來與日本合作之「台南市古蹟興濟宮彩繪修護」以及「一級古蹟鹿港龍山寺彩繪保存修護」等共同研究均獲得台灣及日本相當好評，此外，日本知名學者專家三輪嘉六會長等長期以來與本處合作推動台灣文化資產保存活動不遺餘力也是重要原因。有鑑於此，本處派員參加日本文化財保存修護學會第27屆年會發表論文及辦理佈展導覽事宜，以推動文化資產國際合作及交流業務。

貳、考察行程
五月十三日    台南出發由高雄經台北轉機至東京。
五月十四日    參加日本文化財保存修護學會第27屆大會第一天議程，出席於東京藝術大學舉辦的交流懇親會。
五月十五日    參加日本文化財保存修護學會第27屆大會第二天議程。
五月十六日    東京出發經台北轉機至高雄回台南。
參、會議內容
1、 日本文化財保存修復學會第27屆大會內容

第27屆日本文化財保存修復學會大會，於2005年05月14日至15日，為期二天，假日本東京藝術大學舉行，由日本文化財保存修復學會主辦。此會議之目的為了提供一個文化資產保存修護不同學術領域研究工作者或實務者研討的平台，提供促進有關於修護的技術研究，並出版文化資產保存修護研究成果專刊。本次大會除日本會之外，還包括來自台灣、中國、韓國、美國、法國等國家參與盛會，出席大會人數總計800員，出席懇親會交流350員，「文化財保存學教育40年」特別展，口頭發表論文29篇、海報發表論文100篇，合計發表論文129篇。論文發表內容涵蓋文化資產保存修護技術研究、保存科學、人才培育等議題。
2、 海報發表
海報發表地點假東京藝術大學體育館舉行，本屆大會海報發表來自不國國家及領域共有100篇，本處之「台灣民主國旗-黃虎旗與鄭成功畫像之修護前調査」為編號第99篇，發表時間安排於5月14日中午進行發表，主要的發表內容為台博館典藏之「鄭成功畫像」、「台灣民主國旗」兩件藏品，為台灣重要歷史文物，因年久自然劣化以及之前曾被不當修護，而需要及時進行保存修護工作，乃於送交修護前，先委託本處以所擁有的專業空間與設備，結合處內相關人員及國內外專家進行保存現況與劣化原因檢測分析，歸納整理出修護建議報告書，提供委託單位作為後續徵選修護單位的具體參考，並作為未來建立國寶及重要文物修護作業參考模式。本研究案於發表時，獲得許多與會人士的興趣與熱烈的意見詢問與討論。

3、 懇親會

懇親會於大會第一天議程結束後，假東京藝術大學音樂學系餐廳舉辦。藉由參加懇親會的交流活動，向長久以來與本處交流合作頻繁的保存修護相關單位之首長及研究人員，進行更密切的交流互動，並由主任親自致贈本處的文宣禮品。此次交流拜會有日本保存修復學會會長也是九州國立博物館館長三輪嘉六先生，三輪嘉六先生自921地震以來多次來台協助並非常關心台灣文化資產的保存修護工作的發展，希望往後台日的關係能夠有更進一步的交流合作。

本處「台南市三級古蹟興濟宮彩繪保存修護研究案」合作關係之「日本元興寺文化財研究所」修復室長也是本次大會發表主持人之一的山內章先生，「川面美術研究所」研究員仲政明先生以及「修復研究所21」研究員村松裕美女士，都有更進一步的交流，山內章室長表示日後本處於文化資產保存相關問題需要協助的話，相當願意再來台協助。

與本處交流密切之東京文化財研究所之國際文化財保存修復協力中心長青木繁夫先生，保存科學部門化學研究室長早川泰宏先生，進行文化資產修復調查有關之保存科學意見及儀器設備使用經驗交流。
東京國立博物館為日本歷史最悠久之博物館，本次交流並與東京博物館企劃部保存修復課課長，保存修復學會委員神庭信幸先生交換文化資產保存修護相關意見。
東京藝術大學教授也是保存修復學會委員稻葉政滿先生、
日本國寶修復聯盟成員之一，坂田墨珠堂負責人坂田雅夫先生及夫人與半田九清堂負責人半田達二先生，針對日本於東方書畫裝裱及保存修護工作之意見交流。
4、 口頭發表

本屆大會口頭論文發表，共計有29篇，於5月14及15日兩天，區分成8個場次發表，本處之「台灣建築彩繪保存修護人材培育－以鹿港龍山寺建築彩繪保存為例」發表被安排於5月15日下午的第7場次，主持人為東京文化財研究所石崎武志先生與神奈川縣立近代美術館伊藤由美女士，發表時間為2點30分至2點45分共計15分鐘，發表內容主要介紹文資中心針對鹿港龍山寺彩繪保存修護工作的關心，多次實地觀察諮詢，也曾與日本專家共同合作協助，並於去年舉辦建築彩繪保存修護人才培育研習，結合國家資源與民間力量，有計畫地落實建築彩繪修護人才培育及文化資產保存工作，讓具備正確觀念與知識基礎的修護人才未來實際協助進行鹿港龍山寺彩繪的清潔與加固等修護工作，特邀請國內外專家以研習授課、修護示範及古蹟現場觀摩等方式，以提升保存觀念及技術，並累積與擴展台灣的彩繪保存修護經驗。希望能夠協助鹿港龍山寺進行保存珍貴的彩繪文化資產，以及培育台灣建築彩繪保存修護人才，發表結束後受到與會在場人士的熱烈迴響並表認同。

肆、心得

1、 修護經驗的交流與分享

文化資產的保存修復，可以經由與其他國家相互交流，不論在修護技術或是觀念訊息等方面，對於目前台灣的文化資產保存發展都有所幫助，並能夠藉此交流盡速的與國際接軌。

日本保存修復學會，藉著每年定期舉辦的年會，讓各種不同修護領域的會員齊聚一堂，發表對於文化資產所研究的各種成果，即使有些發表仍在持續研究當中還未有確切的定論，或是提出之結果仍有許多討論的空間，但仍夠讓與會者對於文化資產保存修護問題有更多的互動以及思考方式。另外懇親會也提供許多機會給予會員之間私下交流與討論，真正達到經驗的分享與交流。

2、 完備的修護教育制度
配合本次大會，東京藝術大學於校內陳列館策劃「文化財保存學教育40年」特別展，展出日本文化資產保存修復紮根於學校四十年來的成果。自東京藝術大學開始設置文化財保存學系開始，至今已有四十年，從只有一所大學到現在大多數大學幾乎都開設與文化資產保存相關學系，並造就培育許多保存修護人才成果豐碩。
展出內容有東方書畫修護、油畫修護、雕刻修護、建築修護、保存科學等領域。從臨摹複製、材料與顏料的分析、技法的運用、建築技術的傳承、高科技的應用等等，能夠清楚了解，日本透過學校教育在文化資產保存修護上的努力及成果。台灣近幾年來已有大學開始設置相關文化資產保存學系，但大部分仍偏重於建築修復方面，應該可以參考日本的制度，除建築之外讓台灣的保存修護教育更擴大至文物等其他範圍。
伍、建議

1、 鼓勵積極參與國際會議
資訊交流迅速的今日，專業已是各種領域所必須具備的重要條件，文化資產保存修護更需要有專業的人才與技術，透過與各國專業的機構或是學會等組織的交流，將有助於專業知識及技術的提升，並可利用專業的國際交流，進行個案的人才培育，因此應該鼓勵參與國際性專業交流。
2、 文資保存機構之國際交流與合作
國立文化資產保存研究中心籌備處自籌備以來，不斷積極藉由參與各項國際性的交流合作，保存了台灣許多重要的文化資產，並學習新的技術以及落實保存修護概念。近年來國內大專院校陸續增設文化資產保存修護的相關系所，希望能促進台灣在保存修護方面的發展。但是目前國內的保存修護實際專業人才仍然不足，而在修護方面也需隨時獲得新的資訊。因此透過參與國際性的發表，進而達到機構與機構或者是學校之間的交流合作，將有助於台灣文化資產的保存。
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