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美國費城湯瑪士傑弗遜大學醫院
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摘要:

職於民國94年10月1日至民國95年9月30日前往美國費城湯瑪士傑弗遜大學醫院進修一年，於該院之超音波教育研究中心擔任研究醫師，除學習臨床超音波診斷之最新進展外，也參與多項動物實驗研究計劃。主要之研究包括超音波淋巴造影、腫瘤血管新生、超音波導引介入性檢查等，均獲得具有重要意義之初步成果。個人的論文寫作方面，包括探討超音波導引射頻治療技術之現況、卵巢輸卵管扭結之臨床及影像新觀點、以及基礎灰階超音波、組織諧波超音波、以及差別性組織諧波超音波用於肝臟影像之比較評估，也陸續完成。一年進修期間，得到了拓展視野、吸收新知、結識國外學者、以及參與相關研究等重要收穫，務期於回國後貢獻所學，更求精進。
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目的：

1、 前往美國費城湯瑪士傑弗遜大學醫院之超音波教育研究中心，學習超音波最新之臨床診斷、研究發展、相關之動物實驗、以及各種超音波新技術的應用計劃。

2、 參與該院放射線部之各項教學課程，並與該部醫療同仁合作進行研究計劃，包括臨床相關計劃、超音波新技術評估計劃、以及多項動物實驗研究計劃，並將成果發表於各相關醫學會以及投稿於相關期刊。

3、 前往該院放射線部之乳房影像中心，學習並瞭解該中心診斷作業之流程，病患轉介處理原則，以及各種乳房疾病的影像判讀。

過程：

職於民國94年10月1日抵逹美國費城後，隨即至湯瑪士傑弗遜大學醫院之國際交流服務中心報到，正式成為該院放射線部為期一年之研究醫師﹙research fellow﹚。主要工作學習係編制於該部之超音波科。該科主任Dr. Barry B. Goldberg為本人的指導人。Dr. Goldberg曾任世界超音波生物聯合學會﹙World Federation for Ultrasound in Medicine and Biology﹚主席、美國超音波學會﹙American Institute of Ultrasound in Medicine﹚主席，著作包括23本專著、95個章節、及289篇論文，可稱為「臨床超音波學之父」，旗下除堅強龐大之臨床服務團隊﹙共五十餘人﹚之外，另有一專力於各項超音波研究之研究小組，成員包括小組領導人Flemming Forsberg博士，Ji-Bin Liu﹙劉吉斌﹚醫師，超音波技術師Daniel A. Merton以及Traci B. Fox。研究小組之研究計劃均為超音波相關之最新研究，例如超音波造影劑、超音波彈性圖、腔內超音波、射頻治療等研究。

湯瑪士傑弗遜大學醫院的放射線部

進修期間，職除參與該院放射線部常規之教學活動會議，如晨會、午間教學、專題研究演講，也參加該部超音波科的各項臨床閱片診斷。該超音波教育研究中心﹙JUREI:Jefferson Ultrasound Research and Education Institute﹚部門具有20間檢查室、10多處電腦閱片工作站、15名臨床醫師、22名超音波技師、3名護士、以及其他工作人員10餘人。儀器方面，共有50多台超音波儀器、300個探頭，平均每天檢查病人200多人次，全年4萬多人次，主要工作項目包括腹部超音波、血管都卜勒超音波、產科超音波、介入性超音波、超音波造影劑檢查、骨骼肌肉超音波、以及術中超音波等。

傑弗遜超音波研究中心﹙JUREI﹚

傑弗遜超音波研究中心﹙JUREI﹚在科研方面，共有專職人員10多名，科研設施包括基礎超音波實驗室、動物與臨床實驗室等，科研經費主要來源為美國國家衛生研究院﹙NIH: National Institute of Health﹚，各種科研基金，總額超過美金200萬元，研究計劃分為基礎研究及臨床研究，重點包括超音波淋巴造影﹙sonolymphography﹚、對比劑超音波導引腫瘤射頻治療﹙contrast ultrasound guided RF ablation﹚、腫瘤血管新生﹙tumor angiogenesis﹚、介入性超音波﹙interventional US﹚、次諧波超音波影像﹙subharmonic imaging﹚、標的性超音波造影劑研發﹙targeted contrast agent development﹚、超音波彈性分析﹙elestography﹚、三維超音波﹙3D ultrasound﹚、以及管腔內超音波﹙endoluminal ultrasound﹚等。

參加超音波相關動物實驗

本人進修期間曾參與多項超音波相關動物實驗，包括以迷你豬﹙miniature swine﹚研究超音波淋巴造影、以大鼠﹙rat﹚及小鼠﹙mouse﹚進行對比劑超音波評估腫瘤血管新生以及抗血管新生藥物之療效、以狗﹙canine﹚研究對比劑超音波導引評估攝護腺射頻治療及酒精注射治療、以豬進行肝臟微波治療之變相分析及效果評估等等。

A.
關於超音波淋巴造影﹙sonolymphography﹚，係針對先天即會自然長出黑色素瘤﹙melanoma﹚之迷你豬進行實驗。將超音波對比劑注射至豬身上黑色素瘤四週，再以超音波掃瞄動物身上之淋巴管﹙lymphatic channels﹚以及哨兵淋巴節﹙sentinel lymph nodes﹚。將超音波淋巴造影的結果與核子醫學淋巴造影﹙lymphoscintigraphy﹚以及藍色染劑/手術切除﹙blue dye/surgery﹚的結果作比較。我們發現超音波淋巴造影之潛在優點為：﹙1﹚不須以手法方式切開組織追蹤淋巴管，即可由超音波檢查定出哨兵淋巴結的位置；﹙2﹚藉由超音波淋巴造影，可能得以評估哨兵淋巴節是否有腫瘤細胞轉移在其中。

B.
藉由對比劑超音波﹙contrast enhanced ultrasound﹚於大鼠及小鼠身上植入腫瘤的研究，採取各種不同的超音波技術，包括都卜勒超音波﹙power Doppler Imaging﹚、協波影像﹙harmonic imaging﹚、以及微血流影像﹙microflow imaging﹚，初步結果我們發現：﹙1﹚對比劑超音波可於體內非侵襲性地評估腫瘤血管新生﹙tumor angiogenesis﹚; ﹙2﹚對比劑超音波可於體內監測抗血管新生藥物的療效作用。

C.
至於以對比劑超音波導引進行攝護腺射頻治療及酒精注射治療在狗的攝護腺之研究，初步結果顯示對比劑超音波不但可用於導引並監測全攝護腺的射頻治療，也可用於區分射頻燒灼區域及尚存活區域。此種影像導引治療術日後將有可能提供人類攝護腺癌治療方式的另一選擇。

論文寫作

職於湯瑪士傑弗遜大學醫院放射線部進修期間,也與該部門同仁合作，整合了在該院進行的研究或利用該院相關資料，完成了數篇論文寫作，其一為「超音波導引射頻治療技術之現況」﹙“Current Status of Ultrasound-Guided Radiofrequency Ablation Technique”﹚，係一回顧性質論文﹙review article﹚，已獲醫用超音波期刊﹙Journal of Ultrasound in Medicine﹚接受，其二為「卵巢輸卵管扭結:臨床及影像之新觀點」﹙“Adnexal Torsion: New Clinical and Imaging Observations”﹚，其三為「基礎灰階超音波、組織諧波超音波、以及差別性組織諧波超音波用於肝臟影像之比較」﹙“Comparing Fundamental Grayscale Imaging to Tissue Harmonic Imaging and Differential-Tissue Harmonic Imaging of the Liver”﹚。後二篇文章已完稿，正於修改中，將投稿至超音波學相關期刊。

乳房影像中心

湯瑪士傑弗遜大學醫院放射線部的乳房影像中心﹙BIC: Breast Imaging Center﹚，每年進行大約30000個乳房攝影檢查，2000個乳房超音波檢，700個臨床觸診不到乳房病灶的細針抽吸檢查，150個立體定位導引或超音波導引粗針切片檢查，以及500個乳房磁振造影檢查。該院所有的診斷性乳房影像學檢查都在該乳房影像中心﹙BIC﹚進行，而篩檢性乳房攝影則在乳房攝影篩檢中心﹙MSC: Mammography Screening Center﹚進行。中心共計具有九台乳房攝影儀器、一台立體定位切片儀器、二台高解析乳房超音波儀器、以及一台一般性X光機。乳房攝影中心有一位專職主治醫師、以及六位兼職輪調主治醫師。進行中研究計劃包括以乳房攝影、超音波、以及磁振造影篩檢乳癌、乳房病灶超音波彈性分析﹙elestography﹚、乳房病灶超音波對比劑檢查等。
心得：

職非常榮幸有此次機會前往美國費城湯瑪士傑弗遜大學醫院進修一年，費城是美國第五大城市，人口二百多萬，具三百年的歷史，它是美國建國時的首都，在美國歷史上具有特殊的地位；美國獨立宣言、第一部憲法均在費城簽署。費城的文化氣息濃厚，科技水準發逹，具有典型美國東部特徴。湯瑪士傑弗遜大學醫院位於費城的市中心區，大學建於西元1824年，是美國歷史最悠久的幾所醫學院之一，醫院共病床位1107張，所佔面積約77萬坪，醫院員工共約6200人，其中醫師約870人，博士後學者約140人，住院醫師約590人，護理人員約1280人。該院為具有公益性質的私人醫院，連續15年被美國新聞世界報﹙US News & World Report﹚評為全美最優之百所醫院。

傑弗遜超音波教育研究中心﹙Jefferson Ultrasound Research and Education Institute﹚是經聯合國世界衛生組織﹙WHO﹚批准建立的全美唯一的世界超音波醫學中心，所占面積約2500坪，共有92名員工，具臨床、科研、教學三項均備的特色，由Dr. Goldberg 創辦並擔任該中心主任，此外，該研究中心在全世界有60多個培訓中心，每年培訓各類超音波相關醫事人員1000名以上，設有專用教室、影像控制室、照相室、圖書資料室、以及視聽室等，每月定期為來自全美和世界各地的醫師及超音波技術師舉辦教育課程，全年約50期；每年在美國大西洋城﹙Atlantic City﹚舉辦為期一周的大型國際超音波大會﹙Leading Edge in Diagnostic Ultrasoundn﹚，大約1500人參加，己連辦25年。

職於傑弗遜超音波教育研究所進修一年期間，除藉此機會拓展視野，體驗美國文化生活之外，深感國外醫學中心人力之充裕、設備之新進完善、以及推展教學研究的用心。比較該科超音波之檢查量、醫師及技術師人數，實在是國內難以比擬。同樣的檢查，更足夠的檢查時間，更新的檢查儀器，更仔細的問診及影像判讀，自然得到更高品質的檢查結果。在教學研究方面，專門人員各司其職，於臨床工作之外另成立一研究小組，小組成員全心致力於各項最新的研究，並協助各項臨床計劃之推展，如此分工結果，於學術研究上果能不斷創新，成果斐然。

動物實驗是基礎與臨床之間的重要橋樑，唯有結合專業研究人員、實驗室技術、經費充裕之研究計劃、以及完善的事前計劃，才可能得到滿意的成果。個人以為，動物實驗應為醫學中心鼓勵進行的研究項目，雖然耗力耗時預算偏高，其對醫療研究的貢獻，決非其他臨床研究可以取代。

此外，超音波檢查係一依賴操作者技術的檢查，因此，人員的培訓極為重要。在不斷追求新儀器科技，新掃描技術的同時，我們應該於經驗傳承及教學工作方面付出更多心力，如此才能讓更多相關的醫事人員更能擅用此一利器，造褔更多需要的人。

建議事項
1、 建議重新檢視部科工作人力以及儀器之充裕與否，以期提升檢查品質。

2、 建議於臨床服務工作之外另成立一研究小組，專門推展進行各項最新之研究計劃，以維持部科之學術水準。

3、 建議鼓勵關於動物實驗之研究計劃，如能與大學方面合作，應有助於研究之進行。
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