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(出國類別：短期進修)

短期進修  報告書

服務機關：國防大學 國防醫學院

出國人  職    稱：中校教師
                                  姓    名：鮑力恒

出國地點：美國, 紐澤西州
出國期間：93.12.28 ~ 94.6.30
報告日期：94.7.27
職國防醫學院中校教師鮑力恒，奉選返字第0930015652號令，赴美短期進修六個月。

職是於九十三年十二月二十八日搭機赴美，到位於紐澤西州的羅格斯大學的藥學系（Ernest Mario School of Pharmacy, Rutgers, The State University of New Jersey），以訪問教授（Visiting Professor）身份進行為期六個月的學術研究及交流，於九十四年六月二十八日自美搭機返台，並於九十四年六月三十日上午十時抵達台北中正國際機場。

Rutgers University於1799年開始建校，已有240年之歷史，在美國高等教育學校歷史中是排名第八老的學校。該大學共約有五萬一千多名學生，分別就讀於New Brunswick /Piscataway校區、Newark校區和Camden校區，此州立大學亦是一所在北美地區很受歡迎的公立大學之一。此大學包括29個學系及學院，也提供如人類學、商業、教育、爵士樂歷史、法律、文學研究、海洋測量、哲學、視學藝術等研究所及專業programs，擁有約一萬三千多名研究所及專業課程的研究生。
職是到位於New Brunswick/Piscataway校區的Bush校園的Ernest Mario藥學系短期進修，此New Brunswick校區是由四個校園所組成，分別為Busch campus、College Avenue Campus、Cook/Douglass Campus和Livingston Campus，每個校園皆幅員廣擴，且彼此相距約10~15分鐘車程之遠，校園間彼此有校車可免費搭乘，學期間約每10~15分鐘一班往返於各校園之間，對於學生修習課程上提供非常便捷之服務。每個校園都設有一學生中心，提供學生基本的生活及服務活動之處。此校區中以Collage Avenue校園為主要學生集中及上課的中心，大學部學生上課主要是位於該校園，校車亦以此為中心向各校園出發，且此校園較臨近火車站及市中心，因此較其他校園熱鬧。
至於職進修的Busch校園，雖距College Avenue校園只有約10~15分鐘車程，相對而言，則是相當安靜的校園，遠離市中心是一原因，主要是此Busch校園主要的以研究為主，因此主要是以研究生為主，除了藥學系的學生在此校園授課，再加上校園相當廣擴，各建築階有一定距離及各自的停車場，因此即使在學期授課期間，亦顯得相當安靜，若是到了寒暑假期間，則更是感覺冷清，因此是一個提供專心研究的好環境。幸運的是職申請到該校園的宿舍，距離藥學系約只有10分鐘路程，因此即使沒有交通工具，亦不影響到學系的日常進修研究，但在冬天，一般平均溫度皆在零度左右，此路程令人望之卻步了。

Ernest Mario藥學系是由五個學科所組成，包括生物化學科（Department of Chemical Biology）、藥劑化學科（Department of Pharmaceutical Chemistry）、藥理科（Department of Pharmacology）、藥劑科（Department of Pharmaceutics）和藥事執業及行政科（Department of Pharmacy Practice and Administration）。該藥學系大學部是以培養Pharm. D.學生為主，每年招生可達300多人，且逐年增加中。
該藥劑學科主要是專注於後基因體時代藥物的發展和運送（delivery）及在體內的分布（disposition）。在藥劑方面，該學科著重於生物藥劑（Biopharmaceutics，包括劑型、物理藥學、藥物運送的機轉及模式，以及分子和細胞生物藥劑方面），和藥物動力學（Pharmacokinetics）。此藥學系提供研究所課程（博士班）每年約收4~5名博士班學生，學系的老師有八位；二位教授、二位副教授、二位助理教授，及二位研究教授。此外，博士後研究人員亦是主要的研究人力之一。

職是在藥劑科主任Dr. Sinko的研究室進行進修，該研究室的研究目前著重新藥物開發及生物藥劑兩方面，在新藥物開發方面，則以著重於標的運送藥物為主（Targeting Delivery）。利用化學合成方法將具有細胞穿透能力的短鏈胜肽（Cell Penetrating Peptide）與藥物結合，以促進藥物在體內專一的進到標的細胞或組織內，特別是著重於治療愛滋病毒的藥物開發，由於涉及化學的合成，因此在此研究室有二位具有化學合成的博士後研究人員及一位研究副教授負責合成新的標的藥物，另有二位博士級研究生參與其後的活性及機轉的評估研究。在新藥開發方面，該研究室中另一位助理研究教授則是具有分子生物專長的研究級人員，目前是專注於以Phage Display方式來尋找新的具有專一性的Legands，以達新藥開發的目的。另一研究重點在生物藥劑學，主要是Dr. Sinko為主，指導研究生針對抗癌藥物進行相關藥物於體內吸收及運送通道（transporter）的研究，特別是在與癌症用藥產生抗藥性的相關transporters，如p-glycoprotein, Multidrug Resistance Associated Protein (MRP)及Breast Cancer Resistance Protein (BCRP)等對於藥物臨床治療上所扮演之角色及彼此對藥物在體內之吸收、分佈、代謝及排泄的影響有相當深入之研究。該研究室目前剛與一家製藥公司簽約合作開發一新的藥物輸送系統，因此將另聘4~5名博士後研究人員投入三～四年之研究，來開發新藥。
職在此研究室可謂獲益良多，除了參與及學習相關實驗技術之外，亦參與該研究室的討論會（group meeting），此外也定期參加此學科的定期演講（Seminar），定期演講主要是以邀請學者專家做專業講為主，另外研究生亦是必需定期發表其研究成果，由於紐澤西州是製藥業及其研究單位的大本營，幾乎每一家藥廠均有生產及研究單位設立於此州，各類生技公司亦是集中於此州，因此請來之演講者，均是在實務上相當有經驗的，對於研究生而言，是提供最好及最實際的機會，可以了解各大藥廠的相關發展及研究，對學系而言，則是提供相互交流學習及合作接觸的機會。因此，此學系的研究生暑期均有相當多的機會可到各大藥廠進行暑期研究，除可賺取生活費外，也有助於畢業後工作機會。學系則也相對的可增加與藥廠的研究計畫合作；對藥廠而言，每年均有一定水準的博士及學生加入研究，可謂互蒙其利。
感想與建議：

在此六個月的進修期間，主要時間都是在研究室中與該研究室中的研究生及博士後研究人員一起從事相關的研究活動。茲有下列感想與建議：

一、研究人力：在國外之研究人力有二個主要來源，一個是博士後的研究人員，一個是博士班研究生。此二大主力缺一則研究室的成果必受到重大影響，因此大的研究室，光是博士級研究生就有六至八位，而博士後研究員則可多達四到五位，因此研究的質與量上均可預期。反觀學院內各學系科，特別是在藥學系或藥品製造研究所，並無博士班的設立，且每二、三年才可能有生科所或醫科學一位博士班常生進入學系，因此博士班研究人力嚴缺乏，研究的持續性挑戰度自然增加。因為在目前只有碩士班研究人力下，學生修課就要花掉一年的時間，真正做實驗的時間大部分都不到一年，因此實難有質量具佳的成果，因此博士班研究人力的增加實對學系的競爭力有重大影響。

    而博士後研究人力則涉及研究經費，以目前國內一般研究經費的核予，要能聘用博士後研究員實屬不易，加上只有碩士班研究生(研究成果不易在短時間顯著提升)，申請到大型計畫機會相對減少。因此大部分國內研究室均少有博士後的研究員，如此更加深研究人力上的不足，此困境亦極待我們來突破。
二、研究經費：國外研究室的研究經費，除了向業界(特別是製藥業)取得支援外，主要亦是向國家衛生研究院(NIH)申請，若申請到NIH計畫多是給予多年(四到五年)的計畫，且金額亦相當可觀，雖然通過率並不高，但嚴格確實的審查計畫的可行性，一但取得則可專心一致的有足夠的經費可聘請博士後研究員及供養博士級研究生從事四到五年的研究。反觀國內，一般均是給予一年的研究支助，且經費又少的可憐，大部分的經費連研究助理都不夠負擔，最多能支援碩士級研究生的獎助金。因此每年都在寫計畫、新申請計畫，及寫計畫報告，無形浪費許多精力及時間。

三、經費的核銷：以職所在的藥劑學科為例，系所有八位老師，數十位博士班研究生，還包括處理大學部學生相關事宜的情況下，只有一位全職的秘書負責，所有研究經費的採購及結報都由她一個人負責，研究生所需的研究器材及耗材，填寫申購單後交給此位秘書即可，她立刻將資料上網登錄，指導老師只要上網即可核准，隨後即可傳送到相關合約廠商，通常隔天(一或二天內)即會送到實驗室門口。茲收單再送回給同一秘書即可，其後相關作業只是按時的秘書確認計畫經費及金額而已。所以真正負責任的只有二個人，一位是指導教授，另一位即是系所的秘書。因此責任非常清楚，且大部分均是在網上處理，非常有效率。反觀國內，則仍是經過多方的查驗核章後，方能完成經費核銷，慶幸的是目前在院部長官及教研組的努力改革下，研究經費的使用及核銷上已有顯著的改善。
四、短期進修的期限：六個月的短期進修實有改進的必要，一是時間太短，在外首先要安置一切的住行問題及熟悉研究室及環境，待一切正進入佳境時，又要準備回國事宜，因此實難有較為顯著的研究成果，但對新技術的學習及學術交流上，則有實質的助益。此外為期六個月的短修，在生活安置上亦造成相當大的困擾。在住的方面，一般租房都是一年為一期，因此在住就造成了不易找到適當的住所的困擾，而且若是提早解約尚需支付違約金。另外在國外車是必備的基本生活工具，實在很難有只租六個月的車子的情況(一般亦是至少一年)，六個月只能算短期租用，而費用是一般長期租車的2到3倍價錢。綜合而言，建議短修可能延長為一年，不但可減少進修學員在國外日常生活上的安置問題，亦可有助於專心於專業的研究及交流，達到補助進修的實質目的。

結論：

職深感慶幸能有機會赴美短期進修六個月，此次不但在學習新的技術上有所收穫，在研究方面向上亦有助益，特別是在與國外學者教授的交流上，相處六個月，在彼此研究交流方面更為流暢。該學系教授已表達有意願來台做訪問交流及招收台灣的研究生。回國前亦先已安排在國外藥廠工作二十多年的資深研究人員來學系演講。希望能在此基礎上，更進一步強化專業研究的交流。
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