行政院及所屬各機關出國報告

（出國類別：其他）

大腸直腸腹腔鏡手術進階研究
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服 務 機關：行政院衛生署新竹醫院

報告人職稱：外科主治醫師

報名人姓名：侯永基

出 國 地點：法國史特拉斯堡EITS

出 國 期間：民國94年6月21日~6月27日

報 告 日期：民國94年8月20日

摘要：

法國史特拉斯堡EITS(European Institute of Telescopic Surgery)是世界一級的腹腔鏡手術訓練中心，每年訓練近千名對腹腔鏡手術有興趣的外科醫師，其中大腸直腸腹腔鏡手術進階研究班更為所有訓練課程中最為知名的，參加大腸直腸腹腔鏡手術進階研究班，期望能將腹腔鏡手術運用於治療大腸直腸癌，嘉惠病患也提昇醫療水準。
1、 目的

2、 過程

3、 心得

4、 建議

5、 其他相關事項
1、 目的：

  惡性腫瘤已經蟬聯台灣地區十大死亡原因首位超過十年，而大腸直腸癌也一直佔所有癌症死因的第三位，其發生率更是逐年上昇，雖然在治療上不斷努力改進，但是存活率仍然只有百分之五十左右；因此近年來除了希望從分子生物學積極著手外，也引進微創手術的觀念與技術，以期能夠提昇大腸直腸癌的治療品質及成績。職在台中榮民總醫院大腸直腸外科接受次專科訓練時，跟隨王輝明主任學習大腸直腸癌的手術治療，也一併接受了腹腔鏡大腸直腸手術初級訓練，此次由王主任介紹參加在法國史特拉斯堡舉辦的大腸直腸腹腔鏡手術進階研究班，期望能將腹腔鏡手術運用於治療大腸直腸癌，嘉惠病患也提昇醫療水準。

2、 過程：

      法國史特拉斯堡EITS(European Institute of Telescopic Surgery)創立於1993年，當時Marescaux 教授鑑於醫學工程與資訊網路的進步，乃集合醫院、醫學院及醫療工業團體，致力於整合醫學工程與資訊網路，進而促進醫療技術進步，同時也運用資訊網路推廣醫學教育，因而史特拉斯堡EITS目前是世界非常重要且有名的腹腔鏡手術的訓練中心，集合世界各國腹腔鏡手術約三百名的專家為師資，每年訓練約千名對腹腔鏡手術有興趣的醫師，。

    這次到史特拉斯堡EITS參加大腸直腸腹腔鏡手術進階研究班的課程，主要是由Leroy教授主持，且特別請英國Heald教授當座長，並請到歐美各國著名醫學中心的專家由基本的大腸直腸腹腔鏡手術解剖構造講起，同時有現場視訊聯接手術示範，並提供手術困難的病歷討論，另外也有實驗室現場動物手術教學，不但令我大開眼界，也增加對大腸直腸腹腔鏡手術的瞭解，相信將來執行大腸直腸腹腔鏡手術將更能得心應手。
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參、 心得

     這次參加史特拉斯堡EITS大腸直腸腹腔鏡手術進階研究班，是一個很難得的經驗，除了增強本身大腸直腸腹腔鏡手術的知識與技術外，有兩個特別的感想：第一是這雖然是一個大腸直腸腹腔鏡手術的研討會，但是座長Heald教授本身並非腹腔鏡手術的專家，反而長期以來一直是以傳統開腹手術聞名，但是在會場上，各個專家依據文獻及本身經驗，提供病例互相討論，常常能夠激發一些富有創意的想法，同時各個專家也提出本身常常遇到困難病例，甚至於手術失敗或併發症的個案，因為教育研習的目的就在於減少錯誤，而從錯誤中學習更令人印像深刻。其次迎接二十一世紀微創腹腔鏡手術的時代，醫療器械的進步一日千里，尤其將資訊網路的技術和知識整合於醫療中，更是未來趨勢；目前國內醫療環境因健保制度正面臨重大轉變，醫療的投資減少，與世界進步的潮流背道而馳，是很令人憂心。
肆、 建議

出國進修對於年輕的醫師，除了增加本身醫療知識與技術       

外，更可以擴大視野，加大格局，提高醫療品質，是很值得鼓勵的。以目前台灣本地的醫療水準及資訊網路的進步都是名列世界前錨，但是缺乏整合機制，應考慮由衛生署責成各個醫學會成立整合平台，也可倣效國外經驗設立國家級訓練中心，對醫療的提昇和往後的醫療評鑑都很有幫助。

伍、 其他相關事項
這次得以順利去法國史特拉斯堡進修，要感謝許多長官同事的支持，特別是張景年院長、鍾副院長、外科侯主任、會計室、人事室、政風室、外科全體同仁…等。
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