出差報告
國立高雄大學黃英忠校長參加國際大學校長協會(IAUP)於泰國曼谷與葩塔雅舉行之第十四屆年度大會
(民國94年7月9日至15日)

壹、目的

國際化一直是國內各大學追求的目標, 但往往一直都為成效不彰。

本校自91年度起即由前任校長王仁宏任內加入國際大學校長協會(International Association of University President-- IAUP ), 並於91年參加在澳洲雪梨的第十三屆年會。黃英忠校長接任後即接到IAUP的邀請參加IAUP於泰國曼谷與葩塔雅舉行之第十四屆年會。基於此會是世界各國名校校長共聚ㄧ堂的難得機會，對於高雄大學而言，更是可以藉此機會認識國際學校校長，廣結善緣，並為進一步國際學術交流鋪路。基於如此考量，黃校長獲教育部補助決定率領本校掌管國際交流之研發長蘇豐文教授一同參加此一泰國之行。

貳、參與過程 ( 逐日紀要)

1. 七月九日(星期六) 下午三點三十分搭乘華航班機飛往泰國曼谷。到達旅館 Montien Riverside Hotel已是當地七點多鐘，Check-in後

瀏覽一下旅館, 面臨 Chao-Phraya河景色優美，可惜有許多貨輪停駐河邊破壞了整體觀光的景致。

2. 七月十日(星期日) 一早參加由大會安排的會前至泰國皇宮(The Grand Palace) 參觀的旅遊Tour。泰國皇宮建於1782年泰王RAMA 一世登基之後。原訂早上七點四十五分有巴士到我們下榻的旅館來接我們, 但是直到八點多巴士才姍姍來遲。 在巴士上認識了一位同樣參加IUAP會議來自非洲迦納(Ghana)迦納大學(University of Ghana) 的參與者 Alfred T Konu, 職位為該校 Registrar代替大學校長出席。 迦納大學醫學院以熱帶醫學著稱, 據說與台灣台北某大學醫學院有合作交流關係。 參觀旅遊中午結束。回到旅館我們直接往IUAP所設的櫃檯註冊。由於我們事前有研究過九一年本校王校長參與第十三屆大會的報告，當年大陸曾經抗議我方國旗事件結果出現大會單獨將我國國旗移走，經我方抗議，最後以所有參與國的國旗都移走的方式處理。所以我們對於此次參加格外小心。我們發覺大會將我們的收據與名牌都打上 ”China, Taiwan” 顯然有將我們置於大陸中國之下的可能，黃校長馬上提出更正為”Taiwan”, 大會承辦人員馬上抱歉，更正了收據的寫法，並答應更正名牌為 “Taiwan且不會在開場時將我們置於大陸的 China之下。我們從大會所發的參與代表名單中發現中國大陸有十二位代表十六人參加, 台灣只有我們高雄大學一席代表兩人參加。上一屆大陸有 四十一名參加，台灣也只有我們高雄大學一席兩人參加。希望此一事件只是主辦單位的疏忽而非大陸方面的背後之小動作所致。中午在旅社用餐剛好與 Alfred碰上，便一起用餐交談, 迦納與我國並無邦交但有我國辦事處。經濟以產黃金與椰子為主。下午在旅館打打桌球、游泳、跑步並休息一下。
3. 七月十一日(星期一) 由於大會開會儀式(Opening)在下午兩點鐘才開始，我們九點四十分吃早餐， 吃飯的人顯然增加許多。我們到IAUP的註冊櫃檯要名牌，大會小姐說電腦仍有一些問題稍後會給我們。但是中午仍未改善只好要我們用名片代替。在Lobby等候時馬上有馬來西亞的 Universiti Kebangsaan Malaysia的教授 Yang Farina Abdul Aziz來搭訕, 她是該校的 Director of Centre of Public and International Relations。Univerisiti Kebangsaan也是國立大學與台灣中央研究院有交流。據她所說她們學校有奈米研究。十二點鐘有巴士來接我們到星邏大學 (Siam University)。巴士太早到了，離開幕儀式還有一小時。IUAP團耐心等候泰國公主的駕臨。我們利用時間與Universiti Kebangsaan的另一位教授Junaenah Sulehan認識, 她也是國際關係系的系主任, 學校的 Vice Chancellor尚未到達, 但其夫人已先到, 她們送我們該校簡介與一個小禮物作為贈品。
HRH Crown Princess Maha Chakri Siridhorn 駕臨是以泰國皇室第二高層級的接待規格。到達時全體肅立演奏泰國國歌。由IUAP主席 Prof. Ingrid Moses向公主報告IUAP的年會情形與精神，並向公主獻贈獎牌以答謝其對高等教育之重視。公主並發表簡短演說已示嘉勉並預祝大會成功與歡迎全世界教育界領袖到泰國一遊。全體肅立聆聽。公主離去後首先由星邏大學教授代理泰國總理發表keynote Speech。接下來菲律賓前總統 Fidel Ramos與哥斯大黎加前總統 Dr. Rodrigo Carazo也分別發表了各約20分鐘的keynote演講。開幕儀式比預定時間提前結束。 坐在我們前面的是來自Nigeria耐幾內亞的Dr. Laide Okunola與Bejamin Adeleke, 後者是OSUN State Polytechnic的 Rector。結束後黃校長與 University of New England的校長 Ingrid Moses 見了面，由於過去高雄大學由王校長與其簽約, 黃校長尚未與其見過面。她說她有注意到我們來參加IUAP會議，並提醒我們有合作合約。黃校長順便邀她到高雄大學訪問, 她說她有很多行程不便馬上答應。雖然只幾分鐘交談但是氣氛融洽，為未來進一步交往奠下了好的開始。 又坐巴士將大夥兒送往泰國皇室海軍演講廳(The Royal Thai Navy Auditorium) 舉行接待會。Royal Thai Navy Auditorium剛好與泰國皇宮The Grand Royal Palace隔著 Chao Phraya河相對。由於時間稍早, 大會臨時讓大家參觀旁邊的寺廟。寺廟四周環繞民舍由於經濟落後，大多沒有經費維護, 有一些破岩殘壁的屋舍穿梭在四面之旁。接待會在空曠的草坪廣場舉行，有一些我沒有吃過的傳統的食物出現在酒會上。在河邊舉行，有涼風吹來總算消去一些暑意。由西洋樂團的弦樂團在高台上演奏動人的古典與流行樂曲。我們又認識了來自中國大陸三峽大學的兩位教授田祥斌與副校長 Zou Kun。華東師大的豐紀平與副校長陳群。貴州大學的校長陳叔平是從浙江大學轉過去的。另外也與Siam University的兩位教授 Sunya Sunyavivat與 Kramol Tongdhamachart交談。傳統的泰國舞由幾位泰國小姐穿著泰國服飾登場，舞姿中手指的比畫動作是泰國舞的特色。接著有泰國傳統的神話故事神鬼大戰的表演; 有點像八家將的舞步。舞者面戴猴子似面具身披盔甲。這些都由傳統泰國樂團演奏配樂。非常有特色。回到旅社已是晚上九點了。
4. 七月十一日(星期二) 今天大會安排的是大學參觀，兵分三路，Assumption University，Huachiew Chalermprakiet University與 Chulaongkorn University。 臨行前認識了不少人。菲律賓NorthWestern University的校長 Ben A. Nicolas據說與前王校長有口頭約定互訪結果因故未能成行。高校有六千多學生百分之四十是護理(Nursing)。大陸廣州的華南理工大學王慶年博士生為該校的國際交流副處長。廣州暨南大學的副校長胡軍與交流處助理李历家都與我們交換了名片。
我們報名了HuaChiew Chalermprakiet University,中文名字叫 “華僑崇聖大學”。 有學生約1萬人教師400多人。Chalermprakiet是由泰皇賜名。學校原是感謝泰皇照顧華僑而成立。由於校長出訪北歐由副校長 Prachak Poomvises接待。首先放影片介紹該校。華僑大學原先是婦產學校以培養助產士為起家，漸漸發展成一般的大學，目前已有護理學院、企管學院、科技學院、公共衛生環保學院、社會工作與社會福利學院、醫事技術學院、文學院等七大學院。主要以泰文教學，少數課程用英文與中文(中醫) 。以藥學系較熱門。學校大部分是大學部學生只有少數碩士班如社會行政與MBA。正與上海中醫大學簽訂合辦課程協議 。與台灣只有師範大學有語文教學的交流。黃校長指示研發處應該要把高雄大學的英文簡介再作一次整理更新。我們覺得該校與高雄大學交流而言對高雄大學並沒有太大的好處。 因為該校大部分是大學部，理工科只有資訊系與商務電腦，藥學系又偏中藥。但我們或許可以提供獎學金給該校的優秀學生到高雄大學來就讀。我們在參觀校園時在圖書館遇到學生在讀中文書，黃校長便好奇的試問幾個問題，沒想到一位讀科學的女生當場都能以中文對答如流，雖然有一些泰國腔，但已算是難能可貴，校長與研發長都留下名片給小女生，希望她將來到高雄大學就讀。泰國詩琳通公主是該校的榮譽博士。與我們同行的尚有 Kyoto University of Foreign Studies的校長 Horikawa Tetsushi。他跟我們講同車的羅馬尼亞學校的理工很好，但是人文較弱。原本他希望要與他們建立關係但不適合, 但認為若我們想要在理工方面與他們交流應是不錯。我們認識了Universitatea Petro-Gaze Din Ploiesti 的honorary rector與校長 Prof. Niculae Napoleon Antonescu。他說他的兒子學了九年中文會讀會寫但不會說。我們開玩笑的說應該送到台灣來。原來他的兒子是工程師已與一位律師女子結婚生子。我們也覺得可以深入了解與Romania交流的可行性。
  在Huachiew Chalermprakiet University用餐之後車子便將我們送往葩塔雅 Patterya。車程約需九十分鐘。導遊順道讓我們參觀了珠寶製造工廠，原來珠寶事業在泰國可以經營的像狄斯奈樂園的遊覽一樣。真是嘆為觀止。到了葩塔雅住進Royal Cliff Beach Resort。
晚上6:30PM是接待會，在 Royal Cliff Resort Hotel 的 Grand Deck舉行。我們又多認識了很多人包括韓國的SangMyung University的校長 Myoungduck Seo。日本大阪技術學院理事長 Takaomi Tomatsu。新英格蘭大學校長兼IAUP主席的 Prof. Ingrid Moses 特別與我們拍照留念，並要我們寄照片給她。黃校長問她是否有空到高雄大學訪問，她說她即將訪大陸，並邀請我們到她們學校訪問但希望在明年一月前，因為她即將下任，並希望與高大簽訂的合作協定能真正落實。新英格蘭大學在動物基因方面已有五十年以上的研究經驗，屏科大曾派人前往學習。高大在生命科技方面或許可以找到與新英格蘭大學合作的方向。我們覺得可以一箭雙鵰，與澳洲的坎培拉大學進行雙學位時，同時考慮一次澳洲參訪。
5. 七月十二日(星期三)

早上由美國Eastern Connecticut University David Carter與泰國 Cunlalongkorn Univeristy校長 Khuning Suchada Kiranandana主持, 演講者有三位, 一位是葡萄牙 CIPES-Center 的 Dr. Alberto Amaral, 一位是由聯合國公共情報部公民社會服務主席 Mr. Ramu Damodaran, 最後一位是珍古德研究所的猩猩專家珍古德 Jane Goodall。Dr. Amaral談的是以經濟學的觀點來談教育問題。他比喻政府與大學之間就好像
經濟學中的 Principal與 Agent問題, 政府無法掌握大學是否做得好。政府干預導致沒有效率的例子屢見不鮮。另外市場價格導向沒有社會福利的概念常常導致失敗，因為價格不足以反應教育的品質, 學生往往在缺乏資訊的情況下被迫選擇不符合自己意願的學校受教育。他提到一個經驗物品(experience goods)的觀念，並舉出Bologna process是希望將過去歐洲政府壟斷的教育市場轉為自由競爭的市場。他認為大學在自由競爭與市場導向下也應該要尊重其在社會與經濟上所扮演的角色。Mr. Ramu Damodaran談的是聯合國與教育政策。他將IAUP給予新的定義 (Imagination, Adequacy, United Nation, Peoplization) 他認為 Peoplization高於 Globalization因為社會福利與教育應普及到全世界每一個個人。另一個詮釋是 (Information, Analysis, Understanding, Patterya Challenge)。珍古德聲稱自己是唯一代表動物王國的，一開始就用猩猩的發聲向大家問候引起極大興趣。她為動物請命希望人類注意生活的環境與熱帶雨林的保護。同時她也提出目前世界社會年輕人沒有目標與生活的動力，自殺率高，人類社會彼此的衝突導致社會亂象層出不窮。希望教育能幫助年輕人從塑價值觀。
下午的主要議題談的是 Dimensions of Values—Crisisis Analysis。演講者從各個面向來討論人類社會的價值觀。主持人是Thammasat University的校長 Dr. Surapol Nitikraipoj與 Western Connecticut University前校長 Dr. James Roach, 演講者有巴黎大學的 Dr. Eva Egron-Polak, 巴黎世界銀行的Mr. Jean-christophe Bas 與菲律賓前總統 Fidel Romos。 Eva的演講揭櫫了學術價值為學術自由、校園自主、知識共享、社會責任、 智慧多元性等。她認為全球化後學術價值正處於危險當中，而經濟導向與好奇導向的教育應該彼此協調相輔相成。Jean-Christophe從經濟面切入以實際數據指出教育問題, 他認為當今的世界是複雜， 不平衡， 且快速變動的。全世界有50% 的人口每天收入少於2 美元。各種的資源不平等須要社會正義來彌補。菲律賓前總統 Fidel Ramos演講前慣例要大家跟左右前後的人握握手，他演講中還丟講稿，這次甚至丟了眼鏡，並換上另一副準備好的眼鏡。他認為教育一切都是為了較好的生活。全球化並不是新的玩意，西方的殖民地時代就有帝國主義也是一種全球化運動。當今世界的紛擾是全球化導致人們信仰的改變。他覺得應該在年輕人的教育裡有宗教的理解， 道德與精神的教育。讓年輕人有人類基本的價值觀是很重要的。
下午第二場題目是The Dialogue of Culture in Education。主持人是阿拉伯大學聯盟的  Saleh Hashem 教授與 Western Connecticut 州立大學前校長James Roach 。演講者沙烏地阿拉伯的 King Saud University院長 Saleh Al-Mani。他認為我們處於一個危機與衝突的時代。911之後慕斯林與其他世界關係似乎有一些麻煩。全世界的媒體攻擊慕斯林。作為教育家我們應該要化解宗教、文化、種族的歧視。應該要教育下一代的年輕人彼此了解。而大學扮演重要的角色。第二位演講者是聯合國人類權利和平容忍民主組織主席 Anii Omara-Otunu，他認為我們必須防止戰爭，而和平的建立不能靠政府必須靠人文的理解，而這是大學的工作。對話的前提是平等，這是較知道他人的需求還要複雜的概念。人權的概念並非理想化而是要採實際可行的人權模型在大學裡。我們必須將人性的倫理價值全球化。第三位講者是 NYU榮譽校長IAUP副主席 Eudora Pettigrew。他認為國家間文化與政治的差異可能在惡化，我們必須要對話，切入點應是人性。電視節目可以幫忙，但目前的節目卻背道而馳，應該要改變。
 晚餐是自由活動。為方便起見我們決定在旅館的中國餐廳解決。

6. 七月十五日(星期四)

早上德國裔的義工將黃校長的名牌還回。只是將China立可白塗掉，留下Taiwan。為了不讓大會為難，我們低調接受。我們跟Ingrid Moses 請教一位澳洲坎培拉校長 Roger Dean，在參與名單有但一直沒有碰上，Ingrid 答應幫我們找。因為目前我們與坎培拉正在談雙學位的合作關係。早上的 Plenary Session由丹麥Aalborg大學的 Sven Caspersen IAUP前任主席與泰國高等教育委員會秘書長Dr. Pavich Thangroj主持，演講者有美國教育局的會長 Dr. David Ward; 丹麥教育部Bertel Haarder與聯合國教科文化處 UNESCO主席Dr. Georges Haddad。David 認為增加高等教育的人口比例會增加政府財務負擔因此是一個壓力。校園決策與表現的透明化(accountability)成為國家的興趣。911以後校園安全的顧慮大於外籍生的簽證問題。教育卓越必須建立在不斷的創造基礎下。 
中午Ingrid 將坎培拉校長Roger Dean 帶到我們餐桌前。我們互相介紹後表達目前我們與坎培拉的外語系主席Bronwen 正在談雙學位合作的事，Roger Dean 表示支持並要我們e-mail轉告 Bronwen他已與我們見面的事。
下午聆聽演 ICT (Information and Communication Technology) 主席為
IUAP 副主席Dr. Ichiro Tanioka 與 俄國 Far Eastern 國立大學Prof. Vladmir Kurilov主持，Keynotes 演講者是由 丹麥 Roskilde 大學校長Prof. Henrik Taft Jensen; 日本早稻田大學 Prof. Toshio Obi Nakamura; 美國賓州 Cabrini 學院校長 Dr. Antoinette Iadarola 與 泰國Microsoft
Mr. Chanchai Phansopha。Henrik講題是 “IT and Universities” 以他如何將學校從一個 IT 的受害者變成IT的領導者為例。IT 可以成為轉化教學促進學習的方法。Antoinette 講題是”How to get a Major League technology Infrastructure: The Case of One Small Liberal Arts College”, 她以一位歷史學家利用ASP(Application Service Provider)成功地將Cabrini College與附近的 DrexelUniversity 的資訊資源結合。Dr. Obi 談的是”ICT and e-learning for Global e-University Network”, 他認為缺乏IT的人才資源是重要的危機。他舉例說明早稻田大學如何建構一個 Global e-University Network來教育與訓練下一代的IT 工作者。Chancai則提出Microsoft的多媒體技術如何幫助建構 e-Learning環境，並舉出Thailand.NET 為例。
四點鐘的時候, 黃校長發現大會佈置的 IAUP Business Meeting 會場有佈置國旗，而我們的青天白日滿地紅的國旗也被置於中間，我們都心中雀躍不已，但為了不太招搖引起中共抗議，我們只得低調並在所有旗幟面前拍照，並順便將國旗作為背景以記下此一光榮時刻。
IAUP遊 Ingrid Moses 報告會務; 秘書長與財務長也分別做會務報告。 IAUP 會議中宣佈新主席為泰國Siam University校長與下任的主席(President-elect)為智利。並選出秘書長與新財務長。新主席就任宣佈了他未來的十大政見包括增加會員人數，正式文件除英文西班牙文外增加中文，增進會員相互承認與AUAP及聯合國科文教處等增進關係等。
晚宴與奧地利 IMC University of Applied Sciences校長 Heinz Boyer; 德國Univeristat Oldenburg Director Ina Grieb夫婦; Department of Risk Management and Insurance Studies Vienna University of Economics and Buisness Administration的 Heinrich Stremitzere同桌一起用餐; 晚宴的節目相當精采可以說是泰國文化的展現; 除了傳統的泰國舞還有戴面具的神鬼大戰舞; 也請了中國大理夷族的舞蹈; 鄧麗君的甜蜜蜜則由一位大理同學演唱， 最精采的還是人妖秀引起一陣騷動與驚訝。主持人的英文也是一級棒。令人感受到泰國人熱情的招待。
7. 七月十六日(星期五)

早上吃早餐時與日本早稻田大學的的Toshio Obi聊天, 談及未來可以使用網路來勾搭合作關係。吃完後又遇見韓國 Seoul Cyber University的校長 JAE-SUK Lee。黃校長以韓國話與其交談。
早上我們注意到中華民國國旗仍然在會場。可見大陸並沒有抗議。

第一場演講哥倫比亞大學校長Dr. Lee Bollinger因故不能親臨演講便透過衛星連線演講。哥大正在慶祝立校兩百五十周年。Dr. Lee Bollinger指出哥大在第一二次世界大戰之後便成立東方研究 (Eastern Study)與冷戰研究 (Cold war study)這是 regional study，全球化以後哥大更積極與其他國家合作研究對抗病毒與全球的挑戰。哥大有全美最大的 Eastern Asia東亞圖書館。有很多關於中國語文的研究收藏。但也承認對現代中國與中國的經濟並不夠。需要更多的國際合作。美國學生出國求學的太少只有百分之一的美國學生出國，而且有三分之二是到歐洲。需要全球交換學生。

最後一場由諾貝爾和平獎得主 Hon Jose Ramos Horta演講。他提出很多問題關於世界衝突與和平的事例與現象，但並不提供具體解決答案，原因是希望由大家一起思考答案。 我們在中場休息時向新任IAUP主席泰國的Pornchai表達謝意，感謝他們熱情招待。
十點四十五分 Wrap-up Session, 四位Rapportteur Moderators分別將個人的觀察心得報告給大家。星邏大學法律學院院長 Jade Donavanik 很正式的將所有的session演講者的內容如數家珍的 Summarize一遍。英國的 Gillian則很風趣的簡述她個人的心得，並也揶揄了一些演講者所談內容，博得大家一下。菲律賓的 Umaly 代表AUAP但是似乎藉機介紹菲律賓他的學校如何參與國際合作協助高棉等國家成立醫療團的事。緊接著是閉幕式由過去與未來的IAUP主席依序排開, 泰國、日本、美國、丹麥、澳洲、泰國、智利(2005-2008)。卸任主席Ingrid Moses宣佈新主席的誕生，並給予未來主席要注意起用女性的人才擔任要職, 善用經費等,，新主席Pornchai也宣佈了十項改革與重點施政方針。其中宣佈與 AUAP, IAU在清邁合辦2006年的會議主題為「校園自主」。最後Siam University的校董, 前泰國副首相致詞勉勵新主席並說泰國引以為傲，並舉杯祝賀大會圓滿閉幕。
十二點三十分之後是歡送午餐，與加拿大的多倫多 Victoria大學校長同桌。剛好Ingrid生日。大會也特別準備了生日蛋糕來一個感性的生日會，可惜我們沒來得及吃就得趕上巴士去機場。

回程時原預計兩點鐘出發到飛機場的巴士，由於參與的人員延誤上車，拖到兩點半才出發，而巴士似乎也有一點問題，所以並沒有開得很快, 估計兩個小時便可到達機場的車程足足了三小時，我們的飛機在6:30起飛， 真是急死人。快到機場巴士又拋錨。導遊緊急攔了部私人轎車送我們到機場。一下車我們一路奔跑氣喘如牛的趕到櫃檯，在最後關頭入了關才鬆一口氣，踏上回家的旅程。出了小港機場回到高大宿舍已經是凌晨了。

參、心得報告
此次曼谷舉辦的第十四屆 IUAP大會，泰國各大學是傾全力支持，雖然其中仍有些規劃不夠周嚴而導致節目的進行有些脫節， 如開場當天所有的來賓在Siam University等公主一個鐘頭，到達reception會場又太早臨時安排參觀附近寺廟，第一天的議程都沒有準備演講者的Handout，第一場演講完主持人宣佈結束，聽眾已經離場，才由議程主席宣佈要頒獎牌感謝演講者等，都是規劃較為鬆散的結果。但整體表現表現仍可圈可點，尤其是泰國各大學表現的合作氣氛更是讓人體會到泰國人的團結。反觀台灣在此一國際活動中只有高雄大學代表參加形隻影單，不禁令人感概。我們覺得在台灣的外交困境如此艱難的情況與學術國際化與國際競爭日趨激烈之際，在這種非官方的國際學術活動正是我們可以展現國民外交與實際國際學術交流的絕佳機會，可惜台灣各大學似乎都不知如何運用此IUAP活動來建立國際學術交流。我們覺得我們教育部應鼓吹多多大學校長參加IUAP的活動，參與的會員多便自然有影響力，大陸已經有很多會員今年也有十幾位參加。IUAP第一屆會長是泰國人，每三年改選會長，經日本、美國、丹麥、澳洲、又回到泰國、可見泰國在此一協會的影響力。 台灣也不應該在此國際學術的領袖會議中缺席。 國旗與名牌事件，此次算是圓滿成功， 為了不為難舉辦單位我們決定回國後寫信去函泰國新主席説明我們希望日後活動在參予者名單中不要將我們列入China, Taiwan的國名，以免產生台灣已成中國一部分或之下的印象。
