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壹、前言

此次出國之目的，主要為參加第二十五屆「美國暨國際能源經濟學會」北美年會會議（25th Annual North American Conference of the USAEE/IAEE）。

有鑒於地球溫暖化問題的日趨嚴重，規範全球溫室氣體排放的聯合國氣候變化綱要公約之「京都議定書」，已自2005年2月16日開始生效，使得氣候變遷與溫室氣體減量成為當前全世界最重要的環境課題之一。我國因非聯合國會員，非屬議定書締約國及被規範須具體減量之附件一國家，但因溫室氣體排放總量居全球第22位，約占世界排放總量之1%，未來勢將成為國際間關切減量之標的。
因此，在世界各國積極為降低溫室氣體排放而努力的同時，我國也並未自外於此股潮流，經濟部遵照行政院國家永續發展委員會議決議，於2005年6月20、21日召開為期兩天的「全國能源會議」，以蒐集各界意見，尋求國內共識，以確立因應京都議定書生效後之我國二氧化碳排放減量策略，及能源結構調整方向。
推動溫室氣體排放減量涉及能源、產業及環保等部門之政策課題，理想上，完整的能源政策至少必須能實現下列三項目標：1.穩定能源供給(Energy Security)、2.促進經濟成長(Economic Growth)、3.注重環境保護(Environmental Protection)。然而要同時兼顧「3E」之平衡發展，在議題涵蓋層面廣泛下，實際上並不容易，不過從永續發展的觀點來看，「3E」目標之實踐實為政府及民眾必須面對之共同課題。

此外，我國由於自產能源有限，97.9％的能源供應均需仰賴進口挹注，近年來，由於國內外經濟環境及能源情勢變化，對我國能源供應產生相當不利影響，例如：國際能源價格波動頻仍並持續飆漲，煤炭等發電燃料供應不穩定或不足；此外，國內能源朝向非核家園目標發展，既有能源供應結構面臨重新調整，未來替代能源發展問題等皆值得關注。有鑒於未來國內經濟仍將穩定成長，工商產業之能源消費持續增加，面對國內能源需求成長及溫室氣體排放抑制的發展趨勢，研擬符合國內社經發展、能源情勢現況及京都議定書規範趨勢之能源政策，已成為現階段我國迫切亟待解決的課題。
由於能源議題涵蓋範圍廣泛，能源政策之研議及施行更必須兼顧「3E」目標，因此積極蒐集各國對能源議題之各種看法及作法的資訊，以作為我國相關決策之參考即極為重要。美國暨國際能源經濟學會北美年會可說是能源經濟研討會中能兼顧學術與實務，又頗具國際性與前瞻性的少數定期舉辦的國際研討會之一。本屆年會會議之主題為「對未來添加動力：價格、生產力、政策及預測」（Fueling the Future: Prices, Productivity, Policies, and Prophecies），適與我國未來關注之能源議題走向相當吻合，藉由年會會議的參與出席，不但可以全盤掌握各國能源經濟動態，擴大能源視野、蒐集豐富資訊，更能了解各國能源議題趨勢，做為我國施政之重要參考，此即為出席本屆年會會議之重要意義。

貳、「第二十五屆美國暨國際能源經濟學會北美年會」會議重點
第25屆美國暨國際能源經濟學會北美年會會議舉行之時間為2005年9月18～21日，地點及場地為美國科羅拉多州丹佛市之Omni Interlocken Resort。年會之主題為「對未來添加動力：價格、生產力、政策及預測」（Fueling the Future: Prices, Productivity, Policies, and Prophecies），探索的課題包括化石燃料的依賴與蘊藏（Fossil Fuels Reliance & Reserves）、21世紀的國家能源政策（National Energy Policy for the 21st Century）、非傳統能源－從可能到被證實的（Non-Conventional Energies: Probable to Proven）、再生能源－回到未來（Renewable Energy: Back to the Future?）、未來燃料與使用－明天的希望（Future Fuels and Use: Hope for Tomorrow）、電力市場改革經驗－不好的、醜陋的及差強人意的（Experience in Electricity Market Restructuring: The Bad, The Ugly, and the Not So Bad）、被扭曲的能源政策（Energy Policy Gone Awry）等七項子題。
本屆年會會議議程安排，主軸為配合大會子題之7個場次（section）的專題討論（Plenary Sessions），以及另有30個場次之分組論文發表及研討（Concurrent Sessions）。分組論文發表及研討之整個30場次，各場次發表之論文題目及其作者整理列示如下，同時並就其中與我國能源情勢及發展較為攸關之論文內容加以概要說明。

一、國際能源經濟--I（International Energy Economics-I）

本場次共有四篇論文發表，分別為奧勒岡公用事業委員會Kenneth R. Zimmerman之「能源危機與共同生活方式：能源合作可以有效、公平且廣泛的解決能源議題嗎？」；台灣清雲科技大學林幸樺、法務部蘇安邦、中原大學林師模、清華大學黃宗煌等之「油價衝擊與貿易自由化之一般均衡效果：TAIGEM-III的應用」；國際能源總署Fridtjof Unander與Paul Waide之「石油危機與能源節約：回顧IEA會員國30年來的能源使用情況」；以及英國倫敦市立大學Hadi Hallouche之「國營瓦斯公司的策略」等。

二、能源需求模型與預測（Modeling and Forecasting Energy Demand）

本場次共計發表四篇論文，分別是沙烏地阿拉伯King Saud 大學Nourah AbdulRahman AI-Yousef之「亞洲國家原油需求模型與預測」；Stavanger大學Ragnar Tveteras與Odd Bjarte Nilsen之「迴避彈性：以計量方式探討歐洲天然氣需求」；Laval大學Jean-Thomas Bernard、Marie-Elaine Denis與Lynda Khalaf之「部門別能源需求趨勢隨機模型」；挪威統計局Torstein Bye與PetterVegard Hansen之「估計能源需求彈性之聯立多重市場模型」等四篇。
其中「亞洲國家原油需求模型與預測」一文，作者係利用ADRL模型，探討亞洲國家原油需求之影響因素，結果發現GDP成長率及價格為重要因素，同時各國對原油之需求彈性普遍不大。

三、電力市場改革--價格議題（Restructured Electricity Markets—Pricing Issues）

本場次發表的論文共計四篇，分別是Menlo能源經濟顧問Fereidoon P.Sioshansi的「運作良好電力市場之特質：我們能如何辨別？」；新加坡大學Youngho Chang的「訂價行為；在解除管制的電力市場之市場力量及授予契約」；聯邦能源管制委員會Young Yoo與Bill Meroney之「天然氣/電價關係之迴歸模型及其應用於偵測潛在異常電價」；以及智利Pontificia Universidad Catolica的Ricardo Raineri與Carlos Salamance之「技術應用與配電可靠度：分散型發電訂價」等。
其中「運作良好電力市場之特質：我們能如何辨別？」一文，作者指出成功的電力市場改革，必須是市場結構健全且能加以管制，同時有足夠且明確誘因吸引投資者進入市場（發電及輸電），最後則是必須投資者及消費者皆能同蒙其利。

四、CO2排放：經濟與科技觀點（CO2: Economics and Technology Aspects）

本場次發表的四篇論文，分別為個人顧問Lorna A. Greenind的「氫從何而來：美國低碳或無碳能源供應的潛在市場」；AKF的Lise-Lotte Pade之「減少及降低CO2的技術變化」；澳洲新南威爾斯大學Rislima F.Sitompul與Anthony D.Owen的「印尼製造業部門能源相關CO2排放減量的選擇」；加州大學柏克萊分校Adam Brandt與Alexander E. Farrell之「石油資源耗竭：過渡至低品質及合成石油資源的CO2排放結果」等。
其中「石油資源耗竭：過渡至低品質及合成石油資源的CO2排放結果」一文，作者則指出非傳統石油生產技術（例如tar sand或GTL、CTL技術）雖然可以避免加速石油生產的耗竭，但因此也可能會成為額外CO2排放的重要來源。

五、動態變化的世界石油市場（Changing Dynamics of the World Oil Market）

本場次發表的論文共計四篇，分別為Rice大學Amy Myers Jaffe及石油工業顧問公司Donald Hertzmark之「伊拉克：在世界石油市場的地位多大？」；達拉斯聯邦儲備銀行Mine Kuban Yucel及Numerica公司Adnan Yucel之「動態變化的世界石油市場」；奧克拉荷馬大學Sarkeys能源中心Dennis J.Obrien之「奧克拉荷馬州的煉油研究」；Stavanger大學Bard Misund、Petter Osmundse及Frank Asche等之「國際油氣工業會計數字的實際價值--現金流量或預估價值」。loom

六、天然氣市場：全球觀點（The Natural Gas Market: Global Perspectives）

本場次發表的四篇論文，分別為Rice大學Kenneth B. Medlock III、Ronald Soligo及Amy Myers Jaffe等之「天然氣的卡特爾：對全球天然氣市場之意涵」；加州大學Rocio Uria之「加州天然氣運輸與儲存網絡之季模擬模型」；PA顧問集團Robert S. Linden之「它將再次發生：市場心理學對天然氣基本面」；Sutherland Asbill ＆ Brennan LLP的Dena E.Wiggins之「美國立法與管制政策之轉變：對外國天然氣供應的意涵」等。
其中「美國立法與管制政策之轉變：對外國天然氣供應的意涵」一文，作者指出美國長期天然氣供應，將受國會立法及FERC決策之影響，而天然氣出口國組成之卡特爾組織（天然氣出口國家論壇，GECF）則是影響LNG進口之主要不確定因素。
七、說明出版品的取得（The Path to Getting Published）

八、電力市場改革—容量擴充（Restructured Electricity Markets—Capacity Expansion）

本場次發表的論文計有三篇，分別為日本CRIEPI經濟研究員Toru Hattori之「美國電力改革與發電裝置容量投資—發電容量panel data分析」；PA顧問集團Jonathan M. Jacobs之「電力資源充分並不是運轉排程的問題」；Delft科技大學Laurens J.De Vries之「自由化電力市場中發電裝置容量投資之動態分析」等。

其中「美國電力改革與發電裝置容量投資—發電容量panel data分析」一文，作者指出美國電業自由化所採行之輸電網路開放，設立獨立ISO及集中式現貨市場以促進批發市場競爭，對新增發電及輸電容量投資並無太多鼓勵效果；不過，零售開放在完全自由化下則可增加投資。而「自由化電力市場中發電裝置容量投資之動態分析」一文，作者也指出對發電裝置容量的數量管制（例如要求容量capacity requirements、可靠度合約reliability contracts），較能確保足夠之裝置容量，也較經濟誘因手段有效。

九、電力市場與環境（Electricity Market and the Environment）

本場次共有四篇論文發表，分別是能源資訊管理局Behjat Hojjati與Stephanie Battles之「1981至2001年美國家計部門電力需求成長：對碳排放之意涵」；美國能源部Robert T. Eynon之「電力市場多種污染源之分析」；能源系統實驗室Edgard Gnansounou、Denis Bedniaguine與能源研究院Jun Dong之「發電系統清潔發展機制衝擊模型評估：以山東省為例」；美國Catholic大學Kevin F.Forbs與NASA-Goddard航太中心O. C. St Cyr之「太陽能活動與經濟基礎：以德州電力市場為例」等。
其中「1981至2001年美國家計部門電力需求成長：對碳排放之意涵」一文，作者指出美國家庭電力需求佔所有部門電力消費之三分之一，而CO2排放亦高達五分之一；電力消費與CO2排放有高度相關，而能源效率標準及節能方案也某程度改善家用設備之能源效率。另外，「發電系統清潔發展機制衝擊模型評估：以山東省為例」一文，作者指出雖然CDM相對於核能發電對CO2排放減量效果較為有限，但對整體電力系統成本降低確有其貢獻，也對永續發展帶來實質附加效益。

十、替代能源系統與經濟（Alternative Energy Systems and the Economy）

本場次共有四篇論文發表，分別是Ragnar Frisch經濟研究中心Snorre Kverndokk、挪威統計局Knut Einar Rosendahl及科羅拉多大學Boulder的Tomas F. Rutherford等之「氣候政策與誘發技術變化：技術補助的影響與時機」；EnSys公司Martin R. Tallett之「高油價與替代燃料對美國與全球下游工業之衝擊」；科羅拉多州礦業學校Graham A. Davis之「資源開採與永續發展之實證調查」；科羅拉多州礦業學校D.P.Kar與Carol Dahl之「從印度JABA社區的再生能源經濟實驗談貧窮地區未來動力」等。

十一、證實的石油蘊藏、生產與政策（Proven Petroleum Reserves, Production and Policy）

本場次發表三篇論文，各為石油市場顧問服務公司Mamdouh G. Salameh之「證實的石油蘊藏之可信度：以伊朗、蘇聯及加拿大為例」；加拿大Syncrude公司天然氣與能源管理主管Kees Versfeld之「加拿大之油砂原油：美洲大陸原油新替代能源」；加拿大亞伯達省能源與公用事業局Farhood Rahnama之「亞伯達省油砂在北美原油供應中扮演之角色」。

十二、石油商務活動之風險與不確定性（Risk and Uncertainty in Petroleum Business Activity）

在本場次所發表之三篇論文，分別為科羅拉多州礦業學校博士候選人DeAnn Craig之「計畫經濟下政治不確定性—ConocoPhillip在委內瑞拉之個案研究」；伊利諾大學芝加哥分校Marek Kolodziej之「俄羅斯接收Yukos公司及風險：為何在無石油短缺情況下，俄羅斯與世界石油產量能達高峰」；奧克拉荷馬大學Xiaoyi Mu之「不確定性重要嗎？石油煉製業投資的競爭風險分析」等。

十三、能源消費與經濟（Energy Consumption and the Economy）

本場次計有四篇論文發表，分別是澳洲Macquaric大學Ronald D. Ripple與Roselyne Joyeux之「生活水準評價與家庭電力消費角色：小組共同整合分析」；初級能源公司Thomas R. Casten與INSEAD 的Robert U. Ayres之「有效行為（useful work）、經濟成長及能源管制間的關係」；台灣中央研究院經濟所梁啟源之「衡量經濟體能源生產力之新方法」；英國Surrey大學SEEC的Arqam Al-Rabbaie與Lester C.Hunt之「OECD能源需求：運用結構性時間數列模型建置能源需求趨勢模型」。

十四、國際電力改革問題（International Electric Restructuring Issues）

本場次共有四篇論文發表，分別為瑞士聯邦技術研究院Massimo Filippini、Mehdi Farsi與W.Greene等之「配電部門標竿分析之panel data應用模型」；西班牙Extremadure大學Juan A.Vega-Cervera與Luis R.Murillo-Zamorano之「電力價格的國際一致性」；Tel Aviv 大學Asher Tishler 與能源環境經濟公司吳啟光之「以色列電力解除管制：似乎能成功？」；澳洲坎培拉大學Lyn Grigg之「零售電力：規模經濟、競爭與管制措施」。
十五、再生能源系統的經濟學（Economics of Renewable Energy Systems）

本場次共有四篇論文發表，分別是德國Ruhr大學能源系統經濟研究所H. J. Wagner與T. J. Petrovic之「可提升決策過程的能源系統永續指標」；LMI研究所Michael E.Canes之「廢棄物變為燃料具有經濟效益嗎？」；Murdoch大學Colin J.Cockroft與新南威爾斯大學Anthony D.Owen之「Perth氫燃料電池公車的經濟評估」；日本東北大學Manabu Tada與Toshihiko Nakata之「再生--氫能系統在日本鄉村地區應用之可行性研究」。
其中「可提升決策過程的能源系統永續指標」一文，作者建置“能源安全風險”、“累積能源需求（CED）”、“能源成本”、“毛就業效果”、“環境資源利用”等永續指標系統，可以協助評估技術選擇對永續發展之影響，而再生能源即具有正面貢獻，平衡的發電技術組合則可避免負面影響。原則上，永續指標亦可應用至節約能源技術選擇上。在「廢棄物變為燃料具有經濟效益嗎？」一文，作者則指出廢棄物轉變為燃料，除可解決廢棄物處理問題，對美國海外駐軍燃料補給有相當助益，對於國內經濟效益也具有遠景。關於「再生--氫能源在日本鄉村地區應用之可行性研究」一文，作者結論指出加裝氫氣儲存設施有助於提升風力發電容量，而氫氣儲存設施透過燃料電池可以作為備用電力，並有助於提升CO2排放量之抑低。
十六、環境政策議題與經濟（Environmental Policy Issues and the Economy）

本場次發表三篇論文，分別為挪威統計局Taran Fahn、西班牙Navarre公共大學Antonio G.Gomez-Plana及Ragnar Frish 經濟研究中心Snorre Kverndokk等之「碳排放許可系統可否降低西班牙失業？」；挪威統計局Annegrete Bruvoll與Taran Fahn之「經濟成長與增加之越境排放量」；日本廣島大學Katsuya Tanaha、Shunji Matsuoka、Manami Suga及中國環境規劃研究院Chazhong Ge等之「環境管理能力在能源效率方面扮演的角色：以中國電力產業為例」。

十七、美國能源經濟學會最佳學生論文發表及競賽（USAEE Student Best Paper Award Presentations and Contest）

此場次共計四篇論文報告，分別為日本一橋大學Shoko Nakano報告「緊急事件的衝擊緩和：紐約獨立調度中心以區域邊際價格為基礎之前一日與及時市場的效果」；奧克拉荷馬大學Xiaoyi Mu報告「不確定性重要嗎？石油煉製業投資的競爭風險分析」；加拿大Guelph大學Olusegun Oladunjoye報告「在研發競爭與合作下之異質產品市場的最適環境政策」；日本名古屋科技大學Peck Yean Gan報告「馬來西亞長期能源策略之計量經濟研究」。

十八、國際天然氣市場—LNG（International Natural Gas Markets-- LNG）

本場次發表四篇論文，分別是Paris-Dauphine大學Sophie Meritet、Centro de Investigaciony Docencias Economicas的Juan Rosellon Diaz及墨西哥石油公司Alberto Elizalde Baltierra等之「墨西哥西北岸之LNG：對美墨兩國邊界天然氣價格之衝擊」；Rice大學Peter Hartley與Kenneth B.Medlock III之「Rice世界天然氣貿易模型：俄羅斯天然氣在全球天然氣市場扮演的角色與競爭性技術的衝擊」；Global insight World Energy Services公司James Osten之「國際天然氣貿易的計畫競爭：液化天然氣與管線天然氣之成本結構檢視」；PA顧問集團Silvia Pariente-David之「在歐盟LNG的未來：如何從彈性中創造價值」。
其中「墨西哥西北岸之LNG：對美墨兩國邊界天然氣價格之衝擊」一文，作者認為北美天然氣開發將是一段漫長的路程，包括新氣井鑽碳、既有氣井效率提升、管線及LNG等基礎設施興建等。美國LNG進口將逐年擴增，至2012年數量將超過自加拿大輸入之管線天然氣；數量成長的進口LNG對美國天然氣國內市場及價格將產生影響，但短期內其仍將是價格接受者。此外，美國加州及墨西哥之LNG價格具有連動關係。

十九、國際能源經濟--II（International Energy Economics--II）

本場次共有四篇論文發表，分別是喬治華盛頓大學Amany El-Anshasy、Michael D. Bradley與Frederick L. Joutz等之「油價對委內瑞拉經濟表現扮演的角色」；墨西哥El Colegio 公司Isabelle Rousseau之「墨西哥碳氫化合物政策：在民主政體過渡時期油氣部門轉變與現代化之困難」；能源智庫研究機構Sharif Ghalib之；日本東北大學Makoto Kanagawa與Toshihiko Nakata之「從鄉村電氣化過程探討開發中國家能源使用改善情形」。
其中「高油價就這樣持續？對中期市場之意涵」一文，作者指出全球石油市場自2004年轉變為賣方市場以來，油價持續高漲，但這並不表示中期市場油價將持續飆升。雖然名目價格仍將維持高檔，但主要生產國（沙烏地阿拉伯）將致力維持實質油價之穩定。中期石油市場未來面臨之挑戰，包括：新興開發國家（中國、印度）對外競逐油源以確保供應、煉製產能持續不足等將使油價居高不下，但也對石油公司帶來未來商機。

二十、能源效率：技術與政策議題（Energy Efficiency: Technology and Policy Issues）

本場次共發表四篇論文，分別為澳洲新南威爾斯大學Jain MacGill之「讓市場驅動能源效率」；Latvenergo拉脫維亞電力公司Karlis Mikelsons、波羅的海電力系統電力調度中心Vilnis Kreslins與Karlis Brinkis、LAS自然能源研究院Viktors Zebergs與Namejs Zeltins等之「在新歐盟國家之能源效率與再生能源問題」；Alberta大學David L. Ryan與Darren Herasymiuk之「加拿大能源效率設備對家庭能源使用之影響：可設程式的溫度調節器」；西南能源效率計畫公司Howard Geller與能源顧問公司Sophie Attali之「OECD國家能源效率政策與計畫之經驗：向評論家學習」。

二十一、電力市場結構、行為與績效（Electricity Market Structure, Conduct and Performance）

本場次共發表四篇論文，分別為康乃爾大學Duane Chapman之「電力市場解除管制與重整之情形」；Perugia大學C. A. Bollino與P. Polinore之「義大利躉售電力市場之市場力量衡量：2004年4月初步結果」；Argonne國家實驗室Audun Botterud、Prakash R. Timmapuram與Malo Yamakado等之「電力市場改革下以代理商為基礎之GenCo競價策略模擬」；美國能源部Nancy Kirkendall、Joe Sedrabsk與SAIC的Lindolfo Pedraza等之「電力市場之資料錯誤、結構改變及時間數列衝擊」。

二十二、碳替代物之展望（Perspectives on Alternatives to Carbon）

本場次共發表四篇論文，分別為Hobart and William Smith學院Thomas E. Drennen、William Kamery與Sandia國家實驗室Peter H. Kobos等之「氫的未來模擬模型：預估碳固化成本」；Sandia國家實驗室Peter H. Kobos、David J. Bprbs、Len A. Malczynski與Orman H. Paananen等之「西南地區碳固化夥伴聯盟：從系統角度應用整合評估模型」；Los Alamos國家實驗室Julianna Fessenden之「地質固化情境、技術進步及經濟限制之衡量、監測與驗證」；美國DOE國家能源技術實驗室Peter Balash、John Ruether、Kathy Stirling與Argonne國家實驗室Donald Hanson、David Schmalzer、John Molburg與SAIC國家能源技術實驗室Dale Keairns、Kenneth Kern以及獨立包商John Marano等之「關於輕運量運輸系統的氫應用：技術與經濟分析--化學與氣態氫經濟對能源安全與環境衝擊之比較」。
其中「氫的未來模擬模型：預估碳固化成本」一文，作者介紹其所開發之『氫的未來模擬模型（Hydrogen Futures Simulation Model, H2Sim）』估算碳固化成本，結論指出即使加上碳捕捉及固化成本（＄0.16/kg），煤炭氣化生產氫氣之成本（2020年＄0.68/kg）仍較其他方式為低，這對煤炭資源蘊藏豐富國家將是較佳選擇。

二十三、原油價格的形成：議題與趨勢（Crude Oil Price Formation: Issues and Trends）

本場次共有四篇論文發表，分別是康乃爾大學Ahmad Slaibi、Duane Chapman與Hazem Daouk等之「對原油價格政治理論的計量經濟評估」；台灣淡江大學陳敏愛與廖慧珠之「技術分析如何影響世界原油價格：以蠟燭條圖示（Candle-Stick Charting）法證明」；聯邦儲備局Mark W. French之「原油現貨價格何時回復至遠期價格？新答案來自油價形成標準模型之修正」；路易斯安那州立大學Faisal Aladwani、Omowumi Iledare之「利用人工類神經網絡模型預測原油價格趨勢」。
其中「技術分析如何影響世界原油價格：以蠟燭條圖示（Candle-Stick Charting）法證明」一文，作者利用蠟燭條圖示（Candle-Stick Charting）之技術分析方法探討世界原油價格變動，結果發現可以清楚發現價格反轉訊號，尤其在短期分析（7天以內）中對牛市（bullish）反轉之解釋力較熊市（bearish）反轉為佳。另外，「利用人工類神經網絡模型預測原油價格趨勢」一文，作者利用一般化迴歸神經網絡模型（GRNN）預測原油價格趨勢，結果顯示具有相當程度之準確性，相較於傳統迴歸分析對於正確行為掌握更具準確性。

二十四、能源工業投資與財務（Energy Industry Investments and Finance）

本場次共發表四篇論文，分別是加州聖瑪麗學院能源及資源講座教授Asbjorn Moseidjord之「在美國為什麼有那麼多州之電力銷售採用再生能源配比標準（RPS）？」；紐約州立大學Fredonia分校Peter Reinelt與Calgary大學David Keith之「在管制狀況及天然氣價不確定情況下投資美國發電設施：廠房除役時機與新技術選擇」；PA顧問集團Frank Stern與Ron Norman之「沙烏地阿拉伯旋風將帶來什麼商機」；Quantec公司Scott Dimetrosky、紐約州能源研究及發展局Jennifer Ellefsen及Summit Blue顧問公司Daniel Violette、Brent Barkett等之「能源效率資源投資之衝擊評估」。
其中「在管制狀況及天然氣價不確定情況下投資美國發電設施：廠房除役時機與新技術選擇」一文，作者指出由於在管制政策及天然氣價格不確定情況下，不具更新技術彈性之既存噴霧式燃煤電廠（pulverized coal, PC）會延遲除役時間，導致增加CO2排放及社會成本；反之，具更新技術能力之電廠（例如IGCC）則較不受影響。

二十五、部門別能源需求分析（Sectoral Energy Demand Analysis）

本場次共發表三篇論文，分別為西北太平洋國家實驗室Joseph M. Roop與個人顧問Lorna Greening之「產業未來能源使用：模型架構上的差別」；東京大學田村誠與奧島Shinichiro之「分解日本經濟體系在能源使用之變化：雙重分類法」；Stavanger大學Odd Bjarte Nilsen、Frank Asche與Ragna Tveteras等之「被保守估算之能源需求彈性：對此我們能有多大信心？」。

二十六、美國電力市場之個體分析（Micro Analyses of the U.S. Electricity Market）

本場次共發表三篇論文，分別是CRIEPI的Mika Goto與新墨西哥礦業技術研究所Toshiyuki Sueyoshi之「由代理人處理美國躉售電力交易之複雜商務」；喬治華盛頓大學Frederick L. Joutz與能源資訊管理局David Costello之「美國區域與部門別之電力消費模型與預測」；墨西哥石油公司Alberto Elizalde Baltierra、Gerardo Bazan Gonzalez與哥倫比亞大學Myrna Varela Salazar、墨西哥國立Autonomous大學Tania Cerda Sauvage、德州大學奧斯汀分校Michelle Michot Foss等之「美國煉油廠現場（on-site）與非現場（off-site）電力供應之比較：德州與路易斯安那州汽電共生的使用」。

二十七、核能政策議題與經濟（Nuclear Energy Policy Issues and Economics）

本場次共發表四篇論文，分別是EnergyPath公司Rob Graberm與史丹福大學Geoff Rothwell之「美國回歸核能之抉擇：實質選擇方法」，AREVA的Christophe Bonnery之「核能與油砂間之潛在綜效：未來商業反應爐之新目標」，Argonne國家實驗室A. M. Yacout與R. N. Hill之「美國核能系統策略之模型設計與分析」，Argonne國家實驗室A. M. Yacout、G. Conzelmann與V. Koritarov等之「美國電力市場中核能佔有率之預測」。
其中「美國回歸核能之抉擇：實質選擇方法」一文，作者指出雖然美國DOE重啟興建核能電廠之政策，但由於存在財務風險非一般業者可以承擔，除非政府加以財務協助，另外，必須化石燃料發電之電力成本能反映社會成本，否則難以推動。另「美國電力市場中核能佔有率之預測」一文，作者利用ENPEP－BALANCE模型推估2075年美國電力市場結構，結論指出核能發電將佔22％，另化石燃料發電中燃煤發電則佔52％。

二十八、能源、環境與經濟：最新情勢（Energy, Environment and Economy: Updates）

本場次共有四篇論文發表，分別是美國一般會計事務所Frank W. Rusco、Jon Ludwigson與Calgary大學W.David Walls等之「環境管制與汽車燃料市場：燃料型態激增的意外結果，包括更高且更波動的價格」；挪威統計局Bjart Holtsmark之「溫室氣體排放許可新興市場與能源市場之聯結」；美國內政部Indur M. Goklany之「富裕但溫暖化的世界將較貧窮但涼爽的世界好嗎？」；卡內基美隆大學Joule Bergerson與Lester Lave之「美國增加煤碳使用之生命週期隱藏成本與外部成本」。
二十九、高油價衝擊之個體經濟分析（Microeconomic Analysis of High Oil Price Impacts）

本場次發表論文共計四篇，分別為Stavanger大學石油經濟單元Petter Osmundsan、Frank Asche、Bard Misund與Klaus Mohn等之「高油價：非OPEC組織能力遊戲」；革新與資訊顧問公司Lee O. Upton III與Peter K. Ashton之「高油價衝擊與墨西哥灣離岸探勘、開發、生產預測的聯邦政策提案之評估」；路易斯安那州立大學Omowumi Iledare、Mark Kaiser與Allan Pulsipher等之「原油與天然氣訂價及其對探勘與生產（E＆P）產業績效評估之效果：美國石油生產州之實證經驗」；Aspen系統公司William Steigelmann與Jill Cliburn之「高油價將促使能源工業重整？」。
其中「高油價：非OPEC組織能力遊戲」一文，作者指出對非OPEC產油國公司而言，目前低煉製能力投資及高石油價格之均衡狀態，將無法持續存在。

三十、天然氣市場的反覆多變：方法與模型（Natural Gas Market Volatility: Methods and Models）

本場次共發表三篇論文，分別是能源購買策略公司Craig Schultz之「天然氣市場的反覆多變：對最終用戶之衝擊與購買策略」；沙烏地阿拉伯Texaco公司Talal Saklou之「混亂中之商機」；加州大學Davis分校Hiroaki Suenaga與Jeffrey Williams之「NYMEX天然氣期貨市場效率之模擬分析」。
其中「天然氣市場的反覆多變：對最終用戶之衝擊與購買策略」一文，作者指出對於商業及工業終端用戶之天然氣採購策略而言，主要注重低成本及可預測性，但天然氣市場價格卻是波動變化頻仍，因此固定價格及主動性（triggering）策略一般較被動及浮動價格在對抗價格波動方面績效為佳。

參、結論

綜觀本屆美國暨國際能源經濟學會北美年會各個場次之分組論文發表及研討之議題，顯示當前國際能源發展情勢及議題主流，因此瞭解各項議題及其論文觀點將有助於掌握趨勢。30個場次之分組議題，大致可以歸納成能源模型及預測、電力市場改革、石油市場變化、天然氣市場發展、再生能源應用、環境議題等幾大類。以下針對各類議題重點及論文內涵，加以彙整如下：

能源模型及預測，包括：能源需求模型與預測、能源消費與經濟、能源效率、部門別能源需求等。基本上，此次年會會議相關論文內容，仍多以不同理論模型之建置分析為主，對於實質政策意涵及產業策略之應用性並不大。

電力市場改革議題，包括：價格議題、容量擴充、國際電力改革、結構行為與績效、電力市場個體分析等。電業自由化一直是國際能源研討中重要議題之一，不過從此次年會會議相關論文內容來看，以探討自由化後市場績效表現為主流，對於我國未來進一步推動電業自由化政策頗具參考價值。其中部份論文之結論，例如：「成功的電力市場改革，必須是市場結構健全且能加以管制，同時有足夠且明確誘因吸引投資者進入市場（發電及輸電），必須投資者及消費者皆能同蒙其利」，「美國電業自由化所採行之輸電網路開放，設立獨立ISO及集中式現貨市場以促進批發市場競爭，對新增發電及輸電容量投資並無太多鼓勵效果」，「對發電裝置容量的數量管制（例如要求容量capacity requirements、可靠度合約reliability contracts），較能確保足夠之裝置容量，也較經濟誘因手段有效」，「在管制政策及天然氣價格不確定情況下，不具更新技術彈性之既存噴霧式燃煤電廠（pulverized coal, PC）會延遲除役時間，導致增加CO2排放及社會成本；反之，具更新技術能力之電廠（IGCC）則較不受影響。」等，亦具他山之石可以攻錯之意義。

石油市場變化議題，包括：變化多端的世界石油市場、石油蘊藏與生產、原油價格形成、高油價衝擊等。自2004年以來，全球面臨高油價之衝擊，因此幾乎相關國際能源會議場合即少不了油價議題的討論，此次年會會議亦然。其中，對我國較具參考價值之論文結論，例如：「對亞洲國家原油需求之影響因素，結果發現GDP成長率及價格為重要因素，同時各國對原油之需求彈性普遍不大。」，「中期石油市場未來面臨之挑戰，包括：新興開發國家（中國、印度）對外競逐油源以確保供應、煉製產能持續不足等，將使油價居高不下。」，「對非OPEC產油國公司而言，目前低煉製能力投資及高石油價格之均衡狀態，將無法持續存在。」。

天然氣市場發展，包括：全球天然氣市場、LNG貿易、天然氣市場波動等。由於天然氣相較於其他化石燃料屬清淨能源，因此相關討論議題多集中在天然氣市場的發展及趨勢，尤其對未來LNG貿易的擴展探討更是重點。其中，對我國較具參考價值之論文結論，例如：「天然氣出口國組成之卡特爾組織（天然氣出口國家論壇，GECF）則是影響美國LNG進口之主要不確定因素。」，「對於商業及工業終端用戶之天然氣採購策略而言，主要注重低成本及可預測性，因此固定價格及主動性（triggering）策略一般較被動及浮動價格在對抗價格波動方面績效為佳。」。

再生能源應用，包括：再生能源系統、替代能源等，幾乎相關國際能源會議場合即少不了再生能源議題的討論，此次年會會議亦然，主要是在京都議定書生效後，再生能源的應用被認為是降低溫室氣體排放的有效手段。其中，對我國較具參考價值之論文結論，例如：「再生--氫能源在日本鄉村地區應用之可行性研究上，探討結合再生能源與氫能之系統應用，加裝氫氣儲存設施有助於提升風力發電容量，而氫氣儲存設施透過燃料電池可以作為備用電力，並有助於提升CO2排放量之抑低。」，「廢棄物轉變為燃料，除可解決廢棄物處理問題，對美國海外駐軍燃料補給有相當助益，目前該技術未來雖有諸多障礙尚待克服，但未來商業化的效益也具有遠景。」目前國內對於廢棄物處理，除了垃圾焚化爐之焚化發電外，也已發展出將其乾燥後製成固態衍生燃料（RDF）用來發電或汽電共生，而該篇論文所提出之技術，係將垃圾液化處理成液態燃料，屬於另種技術值得繼續注意與追蹤。
環境議題，包括：CO2排放、電力市場與環境、替代能源系統、環境政策與經濟、碳替代物、核能與經濟等，相關國際能源會議場合也少不了環境議題的討論，此次年會會議亦然。其中，對我國較具參考價值之論文結論，例如：「建置“能源安全風險”、“累積能源需求（CED）”、“能源成本”、“毛就業效果”、“環境資源利用”等永續指標系統，可以協助評估技術選擇對永續發展之影響，而再生能源即具有正面貢獻，平衡的發電技術組合則可避免負面影響。原則上，永續指標亦可應用至節約能源技術選擇上。」，「雖然CDM相對於核能發電對CO2排放減量效果較為有限，但對整體電力系統成本降低確有其貢獻，也對永續發展帶來實質附加效益。」。

由於能源議題涵蓋範圍多元化，而能源政策之研議及施行更必須兼顧「3E」目標，因此廣泛蒐集各國對能源議題之各種看法及作法的資訊，以作為我國相關決策之參考即極為重要。歷年國內能源經濟領域相關之各專家學者皆積極參與美國暨國際能源經濟學會北美年會會議，並發表論文、參與研討，對提昇我國能源領域之政策制度研議及產業經濟分析等方面之視野及能力，實具重要意義。

附錄一、第二十五屆美國暨國際能源經濟學會北美年會會議議程
附錄二、第二十五屆美國暨國際能源經濟學會北美年會會議論文

