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壹、緣起：

一、依據：

九十三年四月十六日於國家科學委員會召開之「國內鑑識科學資源討論會」會中決議：有關協助建立國內鑑識科學資源一案，國家科學委員會於短期內將以協助該等技術需求單位參與研究計畫，並培育相關人才；長期仍以協調主管部會署，將鑑識科學相關研究納入各該部會年度（或中程綱要）科技計畫之方式辦理為原則。

二、目的：

現今刑事訴訟法採當事人進行主義，物證檢驗結果於法庭交互詰問時將面臨法官、檢察官、律師、當事人等之考驗，因此，國內外刑事鑑驗實驗室莫不朝設備提昇及認證方向努力，以求物證鑑驗科學化、標準化，加強物證之證據能力。多年來因法務部未編列科技預算，加以政府財政日益困難，無法有效支應派遣人員出國研習或添購鑑識儀器，致使本局鑑識工作之量能無法充實，對於92年起因庭審制度改變引起之鑑識品質與時效要求，僅能勉強應付，如研習經費及設備經費無法及時補充，恐將延誤法院或檢察署送驗之案件。

為提昇本局鑑識水平，本次遴派優秀人員赴美國研習最新之犯罪證物鑑析方法，並引進最新之科技檢鑑儀器；此次研習獲本局科技總顧問李昌鈺博士的支持，並經美國休士頓大學城區分校犯罪司法系王曉明教授的安排，至美國實驗室學習最新鑑識技術並交換工作經驗，目的為取得相關實驗室之認證標準，對本局實驗室認證制度之推行有所助益，並期盼能提昇鑑識人員之工作技能與效能，以應付未來工作挑戰。 

貳、研習過程：

一、出國前整備：

為順利完成出國研究鑑識技術之計畫，本局要求各研習人員出國前需準備下列各要項：1.加強外語(英語)訓練，提高語文溝通能力。2.積極蒐集、研讀有關鑑識處理之參考書籍雜誌，並上網搜尋學習新知。3.累積鑑識處理案件經驗及待克服解決難題，留供與國外專家學者面對面討論、交換經驗。

二、聯繫與安排：

1. 透過e_mail及國際電話傳真、聯繫本局前期學長、現任美國休士頓大學城區分校(UHD)犯罪司法系所助理系主任的王曉明教授協助，安排可實地觀摩研習之司法警政單位。

2. 透過e_mail及國際電話，與本局科技總顧問李昌鈺博士聯繫，請代為安排參訪美國康乃迪克州紐海芬(New Haven)市立大學刑事鑑識系所，並赴李博士指導之康乃迪克州政府刑事鑑識實驗室(位於Meriden)觀摩見習。

3. 透過高檢署法醫研究所林棟樑組長引介，以e_mail及國際電話傳真，聯繫紐約市立大學法醫研究所博士候選人陳用佛先生居間安排，至紐約市警察局(New York Police Department,簡稱NYPD)刑事鑑識實驗室、李昌鈺博士曾求學之John Jay犯罪調查學院(John Jay College of Criminal Justice)，以及紐約市法醫實驗室(Office of Chief Medical Examiner, 簡稱OCME)等地實地訪查。
三、參訪單位及訪問過程：

1. 2005年3月24日至25日，四人一起參訪北加州舊金山生產製造氣相層析質譜儀(GC/MA )的Agilent公司及生產製造DNA鑑識儀器的Caliper公司。
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（參訪Agilent公司）                     （參訪Caliper公司）

2. 94年3月29日至3月31日吳先鳴赴加州洛杉磯市Psychemedics公司參訪研習。

3. 2005年3月28日至4月8日，由美國休士頓大學城區分校(UHD)犯罪司法系所助理系主任王曉明教授協助安排，齊赴德克薩斯州(Texas)休士頓(Houston)警察局(HPD)刑事鑑識實驗室(Crime Lab，或稱技術支援中心Support Operations)、犯罪現場調查單位(Crime Scene Units，或稱重案組Homicide Division)參訪及觀摩研習，並赴該局警察學院(Academy)旁聽「犯罪現場採證(Crime Scene Documentation)」實作及「執法蒐證數位照相(Digital Photography for Police Officers)」課程。
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(王教授陪同與HPD的Vicki King副局長合影)      (與實驗室主管Rios女士合影)
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(於HPD大門口局徽前合影)      (王教授陪同與犯罪現場調查單位同仁合影)
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(參訪化學實驗室情形)               (於問題文書鑑定室實習情形)
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(於指紋鑑定室實習情形)                (於指紋採取室實作情形)
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(於DNA鑑定室實習情形)               (於相片服務部門實習情形)
4. 在休士頓期間，利用晚上到休士頓大學城區分校(UHD)安全管理研究所旁聽王曉明教授主持，邀請德州兒童醫院安全服務部門主管Robert E. Owles先生主講之「企業永續經營與緊急應變計畫(Business Continuity and Emergency Planning)」專題講座課程三小時，演講內容如附件A【BCP&ERP.pdf】；並受邀隨王教授師生多人赴德州兒童醫院，實地觀摩見習該醫院之安全管理作業系統，簡報內容如附件B【TCH.pdf】。
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(兒童醫院安全服務主管講解介紹)      (於醫院中控室見習門禁管理系統作業情形)
5. 2005年4月9日至4月13日，透過本局科技總顧問李昌鈺博士安排，齊赴美國康乃迪克州紐海芬(New Haven)市立大學刑事鑑識系所參訪、拜會系所主任，旁聽相關課程；並赴李昌鈺博士指導之康乃迪克州政府刑事鑑識實驗室(位於Meriden)觀摩研習三天，從實案中學習美方影像鑑識處理技術、化學毒物分析技術、問題文書鑑定技術及DNA分析鑑定技術等，與美方鑑識人員進行面對面討論及交換工作經驗，並蒐集相關參考資料。
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(至康州實驗室研習照片沖洗處理及靜態影像圖檔鑑識處理情形)
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(至康州實驗室研習仿寫字跡鑑定及與文書鑑定指導員James Streeter合影)
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(至康州實驗室研習DNA檢驗之相關技術情形)

6. 在康乃迪克州期間，4月9日(週六)隨赴Hamden市Quinnipiac大學法律學院，旁聽本局科技總顧問李昌鈺博士對該校法律系學生主講之「犯罪現場鑑識」專題講座，主題為：「命案死亡時間的研判」(Time of Death－Body Condition)，以不同案例說明如何以”屍體的狀況”，包括屍體的冷卻、僵硬程度、屍班、腹部狀況、體內電解質等，來推估命案死亡的時間，演講內容摘要如附件C【20050409LEE.doc】。
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(在Quinnipiac大學法律學院前與李昌鈺博士合影)

7. 4月11日(週一)透過李博士安排，參加在Mystic市Hilton飯店舉辦之國際鑑定協會IAI(International Association for Identification)研討會議，到場聆聽李博士對與會之美方刑事鑑識專家們專題演講，主題為：「沉寂案件再調查」(Cold Case Investigations)，李博士提示以新技術重新對犯罪現場及物理證據再檢查，以發現新事實、新資料，重新啟動沉寂案件再調查，演講內容摘要如附件D【20050411IAI.doc】。
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(李博士專題演講)                 (於IAI研討會場與李博士合影)

8. 2005年4月14日至4月19日，透過美國康乃迪克州紐海芬(New Haven)市立大學刑事鑑識系所主任及紐約市立大學法醫研究所博士候選人陳用佛先生聯繫安排，四人一起參訪紐約市警察局(NYPD)刑事鑑識實驗室、拜會李昌鈺博士曾求學之John Jay College of Criminal Justice、以及參訪紐約市法醫實驗室(OCME)，與美方鑑識人員面對面討論及交換工作經驗，蒐集相關參考資料。
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(參訪紐約市警察局NYPD刑事鑑識實驗室)   (NYPD刑事鑑識實驗室講解說明情形)
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(於John Jay College of Criminal Justice學院及大門口合影)
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(參訪紐約市法醫實驗室OCME)             (與OCME實驗室技術主管合影)
參、心得與建議事項：

一、犯罪現場調查部分：

(一)研習目的：

現場處理是鑑識的起點，若現場證物遭受破壞，則後續的偵查及鑑定均無法發揮，因此就鑑識人員的培訓之前，需先就犯罪現場處理及證物收集的步驟予以認識。在台灣，尤其是本局，從事實驗室鑑定的人員很少有機會實際參與刑案現場證物收集的相關流程；本次研習，透過德州休士頓大學安全管理學院王曉明教授的安排，有幸至休士頓警察局的犯罪現場單位（Crime Scene Unit，簡稱CSU）從事實際犯罪現場證物收集之實習。此次實習的目的在於讓本局實驗室人員能初步瞭解到平日所分析的證物是如何由犯罪現場被採集得來，進一步明瞭所分析的證物在偵破案件時的重要性，這也是我們鑑定人員第一次與犯罪現場如此地緊密結合，透過這種學習讓我們體驗到每一個案件的偵破，應是每個部門人員的共同努力、任何一個部門，均環環相扣而密不可分。

本項係將本局四人在休士頓CSU實習過程時所收集的資料加以彙整，從相關人員的資格、訓練過程、對犯罪現場證物之收集及分析、事後調查報告的撰寫、出庭應注意事項等一一加以敍述。由於筆者並非實際從事犯罪現場調查之專業人員，對於現場偵查的相關知識了解不多，期盼能有專家學者或實際從業人員惠賜意見，並進一步指正。
(二)研習課程安排：

本次的實習課程分為二週，一週至休士頓警察局的警察學院上課，並與新進人員同時接受現場採證訓練；另一週則直接進駐休士頓警察局的犯罪現場單位（CSU）辦公室，遇有案件時需陪同前往，而其餘待命時間則聽取值日警官的案例報告。

在該局警察學院(Academy)旁聽由犯罪現場調查員J. C. Wood、Glenn Riddle等先生主持之「犯罪現場採證」實作課程，這個課程是訓練該局新進警察學員如何在犯罪現場進行採證、採樣與紀錄工作；學員共分四組，在四個不同犯罪現場依標準作業程序分工實作，授課講師已事先在各現場留下某些證物，當日主要學習重點在於封鎖現場、現場測繪(sketch)、證物蒐集與採樣、封缄送驗等，均嚴格要求遵守”證物保管鏈(chain of custody)”原則處理，這種臨場經驗在本局六處服務是較欠缺的。
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(講座J. C. Wood先生講解並示範血跡採樣動作)
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(休士頓警察局學院新近學員之現場實習情形)
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（本局人員在休士頓警察局之CSU研習情形）
(三)犯罪現場調查官之資格：

休士頓警察局對於每位新到犯罪現場單位（CSU）服務警官的資格要求非常嚴謹，每個新進警察至少需先接受有經驗的犯罪現場調查官（Crime Scene Investigator，簡稱CSI）160小時以上的訓練，在訓練後並通過考試者即為第一層次犯罪現場調查官（Level 1 CSI），能够執行簡單的犯罪現場偵查任務；之後犯罪現場調查官在犯罪現場單位（CSU）服務之同時，應持續地參與定期舉辦的制式化教育訓練，就有機會成為第二層次犯罪現場調查官(Level 2 CSI)，能够負責現場證物的收集、現場調查報告的撰寫等任務；最後，再配合科技蒐證儀器的訓練，即可成為第三層次的犯罪現場調查官(Level 3 CSI)，各項必備要項如附件E【CSITraining.pdf】。
(四)犯罪現場調查官之出發前所攜帶工具：

1.專屬於每個犯罪現場調查官（CSI）的照相箱。
2.金屬偵測箱。
3.證物收集箱。
4.排泄物收集箱。
5.抗菌保護箱。
6.指紋收集箱。

現場蒐證出發前，需填具裝備檢查清單，其所用之表格詳如附件F【HPDCSUChecklist.pdf】。
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(休士頓警察局執行犯罪現場調查時所攜帶物件)
(五)實習過程記要：

傳統的刑事偵查，大都靠人犯偵訊的手段來查出真相，十九世紀前，用刑求的方式是可被接受的。近年來，由於全世界之民主思想高張，對於人權保護也採高規格的標準，傳統的偵查作為已不符合需求。案件偵查主要可分為二大方向：一是現場的犯罪偵查，二是實驗室的證物檢驗；在凡事講求證據的今日，對於整體偵查過程之嚴謹程序紀錄是極為必要的，另亦要求以科學化的方式收集可疑證據，並以高科技儀器來對證物進行分析，以達到科學偵證及破案的目的。程序完整與科學辦案應是現行犯罪案件偵查中所必行之二大主軸。

所有刑案的發現及偵查的啟動都需以犯罪現場作為開端，犯罪現場是證物的寶庫，而在偵查結束時，也應將所有偵查及檢驗結果與現場狀況重新比對，再度確認偵查結果的正確與否；經驗告訴我們：「犯罪現場是刑案偵查的開端，也是結束」。接下來的報告內容分為四個部分：第一是介紹休士頓警察局於偵辦刑案時的現場偵查過程，第二是介紹該警局於各項證物收集及送鑑之流程，第三是介紹現場偵查調查報告撰寫時之必備項目，第四是介紹出庭應訊時應注意原則。

1.休士頓警察局CSU之現場偵查過程：

休士頓市在90年代時治安很壞，對於市區的房屋幾乎沒人敢住，尤其當時有很多的罪犯及偷渡客居住該地，到了晚上整個市區變成空盪盪的，所以休士頓市那時被號稱為鬼城。現今的休士頓市一片繁榮景像，居住的民眾很多，治安稍比以前好些，但還是時有耳聞凶殺案件。由於凶殺案件不少，也使得休士頓警察局在處理凶殺案件時，累積了很多豐富經驗。

休士頓警察局內之犯罪調查單位（CSU）受理休士頓市民的報案，也支援各分局巡警轄區內的凶殺案件；遇有強盜、搶劫、凶殺等案件，或未滿17歲的青少年或兒童之車禍案件，CSU的警官們均有責任逕行調查。

重案組內採三班輪值制度，每班有四位犯罪現場調查官（CSI）及一位指導員，早班上班時間為上午6點至下午2點，午班為下午2點至晚上10點，晚班為晚上10點至隔天上午6點，遇有案件時大多由1人單獨前往，但若為2人之上凶殺案，則需有二位CSI互相支援。

至犯罪現場時，先進行初步的周邊環境目視檢查，重點在於先對整體環境有概略的認識，一般而言，在CSI到達現場時，若被害人尚有生命跡象時，已由巡警先行送院急救，另一方面，初步的檢查很重要，因為有嫌疑人可能還待在犯罪現場的疑慮，如果該嫌疑人還握有致命武器時，這對前往調查的CSI而言，是非常危險的，檢查之同時還需先拍攝犯罪現場的初始畫面。

初步觀察後，拉出封鎖線，封鎖線的目的，在於警告除辦案必須之相關人員外，記者及一般民眾均不得進入現場；接下來是放置證物標示牌，凶殺案現場可能有許多的證物，室內的現場比較容易處理，比較不用擔心天候的變化，室外的現場就需考慮到是否有下雨的可能性，及要擔心該證物是否容易被風、動物等未知因素所移動，CSI需先進行判斷，並把最容易遭破壞或被移除的證物先收集起來。若是夜間報備之凶殺案，則需先至現場觀察，並等候至天亮時再行採證之效果較佳；所以CSI的工作是非常需要時間，必需有充足體力的人才能勝任的。

在凶殺案現場有許多的證物，要知道何種證物需要收集、那種證物才是破案關鍵，全仰仗經驗的累積及理性的判斷。由於這是本局鑑識人員第一次的犯罪現場實習，且同行四人中均無犯罪現場蒐證經驗，另在語言溝通稍有障礙之情況下，自然非常戒慎惶恐，深怕漏失了最重要的部分。所幸休士頓警察局的警官都非常和善，我們不太清楚的部分，也很願意為我們複述幾遍，讓我們在良好且無壓力的情況下進行學習。

按休士頓警察局CSI之講法，偵查刑案需有下列步驟：第一是現場證物保全、第二是收集相關物證、第三是重建犯罪現場、第四是利用證物來找出嫌犯、第五是找出嫌犯的犯罪動機、第六則為逮捕嫌犯到案。在前述的各項步驟中，以現場證物保全最重要，如果證據收集齊全，破案絶對不難；但如果錯失了現場蒐證的最佳契機，要破案就困難多了。

標示完現場證物後，須繪製現場圖，繪製現場圖之前，需先找參考線，然後將每項證物的相關位置予以詳加描述，包括它的相對座標及方向，現在每個CSI亦都採用數位相機對現場證物進行照相，雖然目前數位相機的證據力仍受到質疑，但在現場圖上以圖片來描述現場各項證物形狀及位置的方式，顯然是比傳統用文字敍述的方式要簡單且容易了解。

2.證物收集、送鑑及保管：

完整地紀錄好各證物的位置之後，即進行證物的收集，不同證物的收集有不同方式，有些證物是拿得走的，例如彈殼、肉屑、血液、毛髮及衣物等，只要依據各種證物的保存條件，選擇適合的封套即可，對於拿不走的證物，像牆上的指紋、地上的足印及血液噴灑痕的噴灑型態等，除了要完整地錄影及拍攝其存在的相關位置及形狀後，更需利用特殊光源針對潛伏跡證進行採證，以犯罪現場的指紋而言，有分為潛伏紋及明顯紋，明顯紋可以有二種方式收集，對於顯而易見的清晰指紋可用照相方式收集，另外較不清楚的指紋則用粉末法、多波域光源或低角度側光檢視的方式進行採證，對以肉眼完全看不到的指紋，則以三秒膠法及碘煄法等方法來進行紋線影像加強，而究竟要選擇何種方法，完全依據CSI當時的需要而定。

(1)證物的收集：

對於每樣證物入封套之後一定要加以編號，並在外包裝上註明每個要項，每個經手過的人均要在封套上簽名，並填寫經手時間，以確實符合”證物保管鏈(chain of custody)”原則處理。本局研習人員所收集到休士頓警局各項證物袋、送鑑申請表及相關需填寫項目表格，均列置於附件G中。

(2)證物的送鑑：

休士頓警察局的偵查員在收集物證完竣，並填妥各要項後，就將各物證分門別類地送到該局的實驗室進行化驗，該分局內的鑑識實驗室，包括DNA、毒品檢驗、影像分析、潛伏指紋採取、槍彈鑑定、文書鑑定等各實驗室，均有專業人員負責檢驗鑑定；負責現場蒐證的警官與實驗室人員通常不直接接觸，他們是將證物及標籤逕投入送鑑箱，再由實驗室人員定時點收。
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（此為槍枝鑑定實驗室送鑑箱）         （此為潛伏指紋實驗室之送鑑窗口）。

由於不久前，剛發生休士頓警察局之DNA實驗室因檢驗過程有暇疵，而使得休士頓警察局之實驗室被重新檢討，並由德州政府公安部門派員接管實驗室主管；我們在參訪期間，新任的實驗室主管表示，該實驗室已重新制定一套完整的標準作業程序(SOP)，並預估於今(2005)年9月份重新取得實驗室認證資格證書。

(3)證物的保管：

休士頓警察局對每項證物都有證物室妥善保管，並對於保管條件、保管人員及保管地點明確規定，茲將休士頓警察局之證物保管規則臚列於後：

證物保管規則：
為確認證物的合適儲存條件，並使證物重新被取得時，其化驗能有再現性，證物的保管需符合700-01通則之規範（General Order 700-01）。

A.證物需被標示，並置放於證物儲存室、毒品儲存室、槍彈實驗室、潛伏指紋實驗室、犯罪實驗室、財物保管室、乾燥室或位於哈里斯（Harris）郡的醫學檢驗室。

B.證物儲存室的位置在崔維絲路1200號(1200 Travis,現址為休士頓警察局）一樓。證物儲存室的鑰匙被保管在崔維絲路1200號一樓的保險箱中。

(I)證物儲存室被利用作為證物暫存區，直到有合適的實驗室部門人員來取出，並進行分析。

(Ⅱ)需在每件證物上標示委託書（submission form）。

(Ⅲ)證物的項目需被明確標示，以符合證物保管程序。

(Ⅳ)所有證物均應合適地置放於被上鎖的證物保管箱內(例如：槍彈實驗室、潛伏指紋實驗室、相片實驗室、毒品室、偽造品室等)。

(Ⅴ)證物儲存室應由位於崔維絲路1200號之安全管理部門，依作業程序進行控制與監視。

(Ⅵ)一旦證物被放置於儲物保管箱內，將由各實驗室的人員負責保管標示其項目，並符合各部門的作業程序。

(Ⅶ)偵查員應負責找出該證物合適的化驗實驗室，並與該實驗室接觸，而不應只按照傳統程序的要求送鑑。

C.凶殺案證物乾燥室（The Homicide Drying Room）位於亞特斯路33號（33 Artesian）三樓306室，該室主要負責血液及潮濕物品的乾燥。

(Ⅰ)亞特斯路33號及乾燥室的鑰匙被保存在CSU的重案組部門辦公室及肇事逃逸車禍調查部門辦公室，鑰匙也可置放於警局的證物保管室；如果鑰匙被外借，需在使用後儘速歸還。另外，屬於CSU的所有人員（包括指導員及警官）均有鑰匙可以在24小時內隨時進入亞特斯路33號之證物乾燥室。
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（位於CSU辦公室內之鑰匙置放處）

(Ⅱ)所有雇員在任何時間進入證物乾燥室時，需填寫簽到簿或工作日誌，不能有任何理由而不填寫。

(Ⅲ)因為該證物室可能存有潛藏的致命感染因子，所有雇員應遵守張貼在證物乾燥室前面的安全注意事項。

(Ⅳ)儲存在證物乾燥室之所有項目，應被完整地賦予書面文件，包括標籤及標注，以符合證物保管程序。

(Ⅴ)隸屬於警察局證物保管室的委託書及標示牌應仍被完整地粘著在證物上面，並同時置放證物乾燥室內。

(Ⅵ)CSU的人員有責任對於置放於證物乾燥室內的所有證物進行監控，除非有其它更優先的權責人員，例如隸屬於車禍調查及肇事逃逸部門的警官或實驗室的人員，他們均有優先處理證物權。

(Ⅶ)一旦物件被完成乾燥程序後，它將被允許放置於合適的實驗室內進行分析並置放於該室，或者被加上標籤並置放於警局的證物保存室中。

D.布魯斯法郎克交通事故調查大樓（The Bruce Frank Vehicle Examination Building）位於道而特路1305號（1305 Dart），主要負責犯罪案件中有關交通工具的檢查，鑰匙被放置於CSU的重案組部門辦公室及車禍調查部門辦公室，鑰匙也可置放於警局的證物保管室中；如果鑰匙被外借，應在使用後儘速歸還。另外，隸屬於CSU的所有人員（包括指導員及警官），均有鑰匙可以在24小時內隨時進入該交通事故調查大樓。

(Ⅰ)當涉案之交通工具有進一步檢查之必要，或者是該交通工具應被保管在交通事故調查大樓時，CSU的警官或重案組的指導員有主導權。

(Ⅱ)負責調查的警官必需完成一份書面作業，內容涵蓋這個交通工具被檢查之理由及這個交通工具於整個案件中可作為證據之詳細描述。

(Ⅲ)如果待鑑交通工具之持有者允許或者是該證物需進一步被調查而需要進行安全保管時，負責調查的警官或他的指派人有安全保管該交通工具之責任。

(Ⅳ)有關於證據的處理過程及交通工具的最終置放處等問題，均需符合700-01通則(General Order 700-01) 。

3.事件調查及補充報告（ incident report/supplement）之撰寫：

從事犯罪現場調查的警官，於現場調查完畢後需撰寫事件調查及補充報告，撰寫報告主要的目的在於將所蒐集到證物資料重新整理，列案偵查，並仔細思考未來的偵辦方向。內容主要包括犯罪型態、犯罪現場描述及後續的調查方向。

(1)事件調查及補充報告主要包括下列四大部分：

· 前言

· 現場概述

· 警官調查情形

· 證物之摘要

(2)報告應該涵蓋多面向，包括在犯罪現場之所有物件及經過之詳細描述，主要為所有收集到的證物予以書面證明。

(3)前言需包括下列項目：

· 接案機關及名稱

· 報案時間

· 報案地點

· 到達犯罪現場時間

· 到達犯罪現場的初步觀察及所採動作

· 執行犯罪現場調查之警官姓名

(4)現場概述需包含下列要項：

· 犯罪現場的詳細描述

· 在CSU調查完畢後，測量數值需被詳細地涵蓋繪製之現場圖中：

· 所有在現場圖中的測量數值需被偵查員明白註記，其單位及參考點應彼此連貫一致。

(5)偵查員的調查報告需詳實陳述犯罪現場單位(CSU)在進行犯罪現場調查期間所執行的所有動作。

(6)證物之摘要內容需包含：

· 被允許蒐證之所有相關物證之人員

· 符合證物保管原則之詳盡書面資料

· 證物的位置

· 證物被放置位置

· 分析及放置證物之需要

· 主要調查部門的偵查員被分配執行下列調查，需要決定所收集證物之分析方式及證物的保管地點。如果需要的話，整個蒐證過程可以與CSI協調後，再做個詳細描述。

4.出庭應訊之注意事項：

CSU在法庭上常被律師質疑的問題類型：

(1)CSU偵查員的資格。

(2)不合規定之證物收集流程。

(3)證物是否有遭受污染情形。 

(4)不適切之文書資料。

(5)是否有遵守”證物保管鏈(chain of custody)”原則處理。

(6)不適當之出庭應訊方式。
休士頓警察局的CSI，為了劃分責任區域，對於一般的凶殺案件，僅由一個CSI逕行調查；目的除了權責清楚外，於面對庭訊時就較容易進行陳述；據CSI的說法，他們出庭的機會很多，如果每個參與案件的警官都得隨時被傳喚、被庭訊，他們就無法執行一般日常案件了。
(六)建議事項：

1.建立偵查部門與鑑定部門之溝通橋樑：

休士頓警察局的實驗室人員大部分是外聘的，擁有相關的學經歷背景，裡面也有一位是來自台灣的高材生(朱先生)，他們充滿自信並經驗豐富，隨時可接受檢驗；然由本次的實習經驗中發覺，從事犯罪現場調查的警官與從事證物分析的人員，幾乎可說是王不見王，連證物的移交也不需碰面。這在台灣而言，簡直是匪夷所思，因為很多的證物取來後，並無法得知應採取之重點，例如血衣上不見得只需採取DNA，有時可能可以發現潛伏指紋或是微物跡證，現場蒐證者應該主動與實驗室人員聯繫，並告知這些證物查驗重點，或者實驗室人員應與CSI協調，才能明瞭此送鑑證物的採集方向，這樣才不會漏失重要證據；且從事實驗室檢驗的人都知道，證物的採集很重時間及順序，有些證物的存在時間短，有些證物先採集後會破壞其它證物；如果現場採證人員與實驗室人員彼此能互相協調，並隨時溝通，才能有效率地獲得破案所需之關鍵證物。

這也是本局鑑識人員來到美國犯罪現場單位實習的目的，因為本局的實驗室人員鮮少有到外勤實地採證的經驗，透過本次研習與有經驗的刑事現場專家進行接觸，了解到鑑定人員在每個案件的偵查過程所扮演的角色，將有助於本局實驗室人員日後在崗位上盡忠職守，發揮自己最大的功能。

2.培養審慎的觀察力與客觀的思考態度：

從事現場偵查工作，經驗很重要，因為經驗的長久累積後，就會成為偵查案件時所需的“直覺”；以菜鳥偵查員而言，在從事犯罪現場偵查時，需對於現場任何可能的物證，均需審慎觀察，包括犯罪現場的環境、氣候等等，需一一紀錄下來，就不會錯失重要破案關鍵證物。

有時物證很多，礙於人力及物力無法逐一收集，此時就需仰賴經驗，或由有經驗的偵查員提供蒐證方向。但依據直覺去收集物證，此時物證的收集就因人而異，因為每個人的經驗各不相同，應以客觀的態度思考整個案件關連之處，理性思考的方向正確，經驗便是助力，不思考或單憑直覺，經驗便成為負擔。偵辦案件時最怕的是存有固定的想法，只是主觀地朝著自以為是的想法，而不考慮其它的可能性，即容易產生偵辦方向錯誤的可能性。

由於本次研習有關犯罪現場調查的行程安排僅二星期，對於新發生的刑案，雖然CSI有講解其後續偵查作為，但由於時間短促，尚未逮到嫌疑犯，故無法讓我們去驗證CSI的偵辦方向是否正確。但本次的研習已讓我們能掌握到在偵辦案件時需審慎觀察、客觀思考之二大主軸。

3.充實個人專業知能：

此次實習最讓我們體驗深刻的是休士頓警察局人員的資歷及經驗培養；他們每個人不管平日手頭的案件多麼繁重，總會抽時間來自我進修，甚至不惜自費或利用個人休假期間前往上課及實習，以增加個人經歷；而且他們在每次學習完畢後，都會將每次的學習項目及時數予以電腦建檔，除了查詢方便外，對於日後出庭應訊時之證人資格、個人的升遷多所助益；最重要的是，從事犯罪現場調查工作的偵查員若持續地充實個人知識及提升工作能力，將對許多的刑事偵查案件增加破案契機。
在台灣，有中央警察大學提供給從事犯罪現場調查人員及實驗室鑑識人員好的進修管道；李昌鈺博士也不遺餘力提供美國實驗室的實習機會給在台灣的鑑定人員，更毫無私心地大力支持台灣各界鑑定人員出國研習，我們誠摯地感謝李博士的幫忙，更希望能秉持著李博士及王教授對本局的支持與關懷，發揮所長，共同為刑事鑑識工作貢獻心力。

（接下頁）
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