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摘要

國立台南藝術大學七年一貫制中國音樂學系成立至今已達七年，由於國內並無任何音樂體系可資借鏡參考，對於中國大陸數十年來實施一貫制中國音樂教學之優缺成敗，確實有參考之必要性。
本次實地考察西安音樂學院、雲南藝術學院、中國音樂學院、中央音樂學院等藝術院校，就中國大陸一貫制中國音樂教育的走向和內涵進行考察，以作為本系未來教學研究之參考；同時亦對中國少數民族音樂發展現況進行考察研究，作為未來台灣本土音樂發展之參考。
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一、考察目的

    國立台南藝術大學七年一貫制中國音樂學系成立至今已達七年

，由於國內無任何音樂體系可資借鏡，對於中國大陸數十年來實施一貫制中國音樂教學之優缺成敗，有確實參考之必要性。
    本次實地考察西安音樂學院、雲南藝術學院、中國音樂學院、中央音樂學院等藝術院校教育的走向和內涵，以作為本系教學研究之參考；同時考察中國少數民族音樂發展現況，作為台灣本土音樂發展之參考。
二、考察過程（出國時間︰94年7月4日至94年7月20日返國）
  7/4    台南→高雄→香港→西安

  7/5    西安音樂學院民樂系及西安音樂學院樂器廠參訪活動

  7/6    西安秦腔藝術團及何家營長安古樂參訪活動

  7/7    西安→昆明

  7/8    雲南藝術學院民樂系、音樂學系、音樂教育系參訪活動

  7/9    雲南藝術學院藝術團參訪活動

  7/17   敦煌→北京

  7/18   接洽中國音樂學院與本校交流事宜

7/19   中國音樂學院民樂系參訪活動

7/20   北京→香港→高雄→台南

三、考察心得

  （一）西安音樂學院坐落在漢有“樂府”，唐有“教坊”的古都長安，是中國大陸西北地區的最高音樂學府。目前學院內擁有一個760席位的音樂廳；圖書館藏書、樂譜、唱片、盒帶21.6餘萬冊（張、盒）；擁有一個享譽海內外的樂器廠和一個初具規模的印刷廠。學院生產的“朱雀牌”秦箏遠銷歐、美、日本、台灣等地。學生、教師的創作、演奏，不僅在國內享有盛譽，多次獲獎，還傳播到世界各地。學院科研成果在國內頗有影響，並具重要學術價值，如長安古樂研究、出土音樂文物研究、音樂史美學研究、MIMD系統的實踐與研究、基本樂科建設等。創辦十多年的音樂學報《交響》、《秦箏》已成為國內頗影響的音樂學術刊物。
    （二）雲南藝術學院創建於1959年8月，是中國大陸西南地區的一所綜合性高等藝術院校，位於雲南省昆明市，占地面積240多畝。這是由雲南省教育廳主管的一所本科院校，設有音樂學院（設有作曲系、音樂學系、管弦系、鍵盤系、聲樂系、民樂系、音樂教育系、電腦音樂與流行音樂系）、美術學院、藝術設計學院、成人教育學院、文華學院5個二級學院和戲劇系、舞蹈系、電影電視藝術系、 藝術文化系4個系一所附屬藝術學校共10個要教學單位。全日制普通高等教育設有15個本科專業 、7個專科專業、 3個高職專業，成人高等教育設有6個本科專業，6個專科專業。學院還設有民族藝術研究所、國際藝術交流中心。學院具有招收外國學生（本科）資格。
    雲南豐富多彩的民族文化藝術為學院創造了得天獨厚的辦學條件，學院一方面承擔著培養藝術人才的任務，一方面也承擔著收集、整理、研究、繼承、弘揚民族文化藝術的任務，學院十分注重辦學特色和教學質量，確立了教學、研究、創作三位一體的辦學模式，努力把學院辦成一所既有濃厚的傳統文化藝術積淀，又有濃郁民族文化藝術氛圍、同時更具備現代意識銳度的綜合性藝術高校。
    （三）中國音樂學院是以中國傳統音樂教育和研究為特色的綜合性高等音樂學府，培養從事音樂表演、創作、理論和科技工作的專門人才為主、同時也培養其他音樂專業和音樂教育人才。學院目前設有音樂學、作曲、民族器樂、聲樂歌劇、鋼琴、音樂教育、指揮、藝術管理八個系。另有研究部、社會科學部、成人教育部和附屬中等專科學校，形成了以研究生、本科專科教育到成人教育多層次、多形式的辦學體制。
    民族器樂系專門培養中國樂器的表演藝術人才及專業師資，有“民族器樂演奏家的搖籃”的美名。下設吹打、彈撥、拉弦、排練4個教研室，分別教授琵琶、古箏、揚琴、三弦、柳琴、中阮、二胡、古琴、板胡、大提琴、低音提琴、竹笛、嗩吶、笙、打擊樂等十幾種樂器及合奏。該系師資雄厚、教學嚴謹，既嚴於技能技巧的訓練，亦注重文化整體素質的培養。開設的主要專業課程有︰主科（主修樂器）、第二樂器、重奏、合奏、以及相應的音樂基礎課程。
四、建議事項

     隨著對外交流的日益擴大，我們明顯看出中國大陸音樂學院各自以各種形式出國訪問、講學、進修者大幅度增加。學院還與亞洲、歐美等數十個國家和地區開展友好往來和文化交流，培養了相當數量的留學生併同一些國家的藝術院校建立了校際合作關係。此外，目前各學院更加大科研改革力度，制訂和出版了一系列關於科研學術獎勵的辦法措施，資助學術出版，資助課題研究，獎勵科研成果。或許這應是我們值得借鏡的地方。
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