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內容摘要：本研究主要藉由兩岸比較之方法來探討博物館功能與博物館建築互動，繼第一年至北京市博物館進行參訪考察後，本年選擇以西安市之博物館為主要參訪對象，西安古稱「長安」，中國歷經十三世代的皇都皆設址長安城，因此其豐沛的文化資源造就了多元化的博物館形式，本次所選定參訪的博物館，藉由其自身差異之主題性呈現而產生不同的特色，其中包括有以眾多石碑所組成的西安碑林博物館，除此之外其也為舊建築再利用為博物館的代表形式表現；而以古物性展示的常設性博物館則為陝西歷史博物館，其建築為傳統建築現代化的形式表現；秦始皇兵馬俑博物館則為遺址保存的博物館，其展示形式有別於傳統博物館。期許藉由參訪各種在歷史古城所實質執行的博物館型態以提供台灣博物館類型的多元化案例，並吸取其展示經驗與軟硬體空間規劃之精華，回饋台灣的博物館目前正在多方面進行的學習與修正。
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大陸重要博物館功能與博物館建築互動關係與溝通機制之研究

1、 參訪目的
近年來台灣逐漸意識到文化精神層面的提昇，因此各縣市先後提出文化觀光的理念，其中很重要的一部份即為博物館、美術館等具展覽性質場所的參觀，而台灣也隨著文化意識的提昇而逐漸重視文化財產的保存，在持續有博物館設立的狀況下，同質性的機率提昇，因此如何設立各具代表性的博物館形式實為重要，同時在博物館本身的展覽形式與內容以及硬體的空間規劃之間的協調性，也是未來博物館空間所必須要克服與處理的重要問題。

此次的參訪繼去年的北京城後，選定西安成為參訪的目的地，因其乃為歷史性豐厚的古都，由於區域座落的關係，仍保有樸實的都市風格，其中之博物館形式也都以在地豐沛的歷史資源為主，具有明顯的「在地性」特質，而就博物館類型而言也較著重於多元，突顯文化保存的趨向，與台灣目前積極投入尋求與呈現的在地主題性博物館（文物館）的趨勢由極為相近的目標，可望作為借鏡，加以學習，因此在參訪的過程中將針對展覽的主題性、展示性與硬體上的契合度進行探討與分析比較，以利能更深入的解析足以讓台灣學習的對象與內涵。

2、 參訪過程

本次專案考察從九十四年七月二十五日出發至七月二十九日返國，共計五天訪問大陸西安地區，由於距離與時程的限制，僅選擇較具指標性的三個不同形式的博物館進行實地考察，包括以陳列、收藏為主的西安碑林博物館，與擁有各種不同文物的陝西歷史博物館，以及就地進行遺址保存的秦始皇兵馬俑博物館，相信此行對於日後國內規劃成立或現有博物館有其重要參考價值。以下就行程作詳細說明：

█ 七月二十六日

西安碑林博物館
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西安碑林博物館的前院為孔廟建築，因此該博物館乃為在“西安碑林”的基礎上利用西安孔廟古建築群擴建而成，佔地面積達3.19萬平方米，陳列面積4900平方米，其主要空間由孔廟、碑林和石刻藝術室三部分所構成，是一座以收藏、研究和陳列歷代碑石、墓誌及石雕作品爲主的專題性博物館，被譽爲“中國最大的石質書庫”，近年來又被列入中國申請“世界文化遺産專案的預備清單中。現有館藏文物11000餘件，展出文物約達1000多件。而西安碑林則始建於北宋元祐二年（公元1087年），歷經九百多年的歷史，該館陳列和藏石之面積約3000餘方，現展出的僅為藏石的三分之一部分，分別陳列在六個碑廊、七個碑室與八座碑亭當中。
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其中重點藏品爲中國古代書法名碑及漢唐時期石刻雕塑精品，其中包括懷仁《集王羲之聖教序》、歐陽詢《皇甫誕碑》、褚遂良《同州聖教序》、虞世南《孔子廟堂碑》、顔真卿《多寶塔碑》、《顔家廟碑》、柳公權《玄秘塔碑》、懷素《藏真律公帖》、張旭《斷千字文》、唐昭陵六駿、東漢陝北畫像石等。
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原則上，碑林博物館是利用既有的孔廟空間為主進行擺設的動作，因此在博物館本身和展覽物都是珍貴的保存物，因此兩者之間陳列佈局的協調性甚為重要，由於其主要的展示物為石碑，而石碑的展示重點在於形式與內在文字的呈現與閱讀，因此石碑的擺飾位置、方向與方式都直接影響了參觀者的觀賞行為，以下就其安置、展示與維護上的瑕疵性提出感想陳述：

第一、安置

      由於石碑通常採用直立的擺設方式，以便觀賞者可以環繞的方式作整體性的觀賞，因此基座的固定與石碑本身的穩定性為最重要的考量因素，而該館主要採用大量的鐵條進行架接、穩固與保護的動作，部分並採用鐵件將石碑與周遭建築結構串接，藉由建築物的穩定性保持沈重碑石的穩固，此種方式雖符合結構力學的原理，然在視覺的感受上太過暴力，較缺乏妥善的保存工法，且對於碑石與建築本身都造成一定程度的破壞性，更何況此展示空間本體同樣是具有保存價值的文化資產；在觀察中另一種情況則是在建築的空間中其運用許多穿梭的輔助性支架，再將石碑架接在輔助性的鐵條上，此方式雖減少了視覺上的衝突性，但在整體的空間感受上卻被繁密的鐵條所破壞，參觀時猶如行進在鐵架所架接的空間當中；而石碑本身具有直角的邊界，又為避免參觀者或清潔整理上的外力導致破壞，同時採用了鋼鐵將其直角處進行包覆的動作，也直接的影響了碑石整體性美感的呈現。以上的問題點在於鋼鐵本身具有一定的厚度與硬度，因此在視覺的感受上引起的衝突較劇烈，因此若可改變輔助固定物的材質，可達到一定程度的改善，若以重新設計搭配空間的獨立支撐結構系統，同時將輔助性的鐵件做隱藏性的配置，可降低視覺衝突性，也可加強建築物整體空間的完整性。
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第二、展示與維護

          在部分展覽品上皆加以玻璃以進行保護，此乃為了維護展覽品的完整性與視覺性而設置，但就觀者來說，玻璃在光線的照射上所形成的反光會嚴重影響觀賞者的視線範圍，因此如何減少光線反射所造成的影響也是很重要的思考點，此種展示空間自然光與人工光運用的問題在一般博物館中也甚為常見，此案例足以成為相關陳列方式的借鏡。
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          在參觀的過程中，於設置拓碑展示區中見專業匠師人員對碑文進行拓印的操作，運用現場製作方式得以讓參觀者更清楚文化複製保存的技術與輕量化文物文化，並促進文章句型、書寫形式等得以作更精細的瞭解與比較，是一個值得參考的及時性教育互動展示手法；事實對於參觀者來說，拓印的手法可說是一種藝術表現技術，藉由觀賞製作的同時，增加博物館空間教育的多元性，而民眾也可以在觀賞之餘將拓印的作品作為參觀的紀念品，達到寓教於樂的精神。
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█ 七月二十七日

陝西歷史博物館
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陜西歷史博物館，位於西安市小寨東路與翠華路交叉口的西北側，於1991年6月建成開放，是一家擁有現代化設施的大型國家級博物館，其館舍為“中央殿堂、四隅崇樓”的唐風建築群，佔地約7萬平方米，規模宏大，古樸典雅，具有濃鬱的民族風格和地方特色。該館陳列面積達1．1萬平方米，分基本陳列廳，臨時陳列廳和專題陳列廳三部分，展出文物約3000餘件，目前館藏文物37萬5千件，館內的基本陳列為“陜西古代史陳列”，以2000餘件文物精品展示了三秦大帝史前文化以來政治、經濟與文化發展的歷史，重點突出於周、秦、漢、唐時光輝燦爛的物質文明。同時，該館設有“陜西青銅器精品展”、“歷代陶俑精華展”、“唐代金銀器大觀” 和“唐代婦女服飾展”等專題陳列。

此博物館之由來乃起因於原本放置於碑林博物館中的文物眾多，使展示與存放之空間過於狹隘，因此將多數歷史文物加以重新整理，並建造新的博物館建築容納為數眾多的展覽品，如此一來使眾多的展覽品得以與碑石區別開來，使各自的展覽形式得以單存化。而就陝西歷史博物館的建築形式來說，是採用傳統建築現代化的設計方式，保留了傳統建築的形式與比例，而採用現代化的材料建造，不跳脫西安的歷史性形象但卻讓建築物整體更加雄偉，其寬闊的尺度感形成視覺的延伸，而在室內大廳的部分，寬闊的空間形式搭配大尺度的盛唐石刻走獅，再加上大幅的奔騰黃河與茫茫無際黃土高原的巨幅彩照，更凸顯了博物館空間的霸氣，而在展廳的陳設上，深色基調的古銅色格柵調頂和橡膠地面，藉由燈光的投射而凸顯了展覽品本身，由於擺設的展覽品本身皆為具有歷史價值的物品，因此屬於靜態的陳列方式，配合按色調的空間布置與暖色溫的燈光投射，整體的搭配形成了空間的靜謐感。

陜西歷史博物館採用現代科學技術實施管理。館區廳室設有靈活控制的空調系統與多功能的照明系統，同時設有專門文物科技保護中心，具備6國語言同聲傳譯系統、電腦控制的圖書館和近萬平方米設備先進的文物庫房，設施先進，功能齊全，是中國迄今最大型的，最現代化的歷史博物館。
在我們參觀陜西歷史博物館時，廣受矚目的”古羅馬文明展”從北京、河南一路走來，在有關公司和社會資金的參與下，它正在此博物館以嶄新的面貌呈現，並與”漢長安文物展”同時亮相。在比較文明的視角下，古羅馬與漢長安皆是絲綢之路上兩大文明的典型代表，如此展覽相得益彰，讓參觀者享受到一場中外文化大餐，充滿著意外的驚喜。

█ 七月二十七 ~ 二十八日

秦始皇兵馬俑博物館
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中國最大的古代軍事博物館秦始皇兵馬俑博物館 秦始皇兵馬俑博物館，有世界第八大奇跡之美譽。秦兵馬俑建於公元前221年，是秦始皇陵的陪葬坑，動用70萬人，耗時十餘載，埋藏兵馬俑約7400多件，組成龐大浩蕩的地下軍陣。
秦始皇兵馬俑博物館是遺址保存的世界文化資產博物館。建在秦始皇帝陵的兵馬俑坑遺址上。位於陜西省臨潼縣東7.5公里的驪山北麓，西距西安37.5公里。1974年3月，臨潼縣驪山鎮西楊村農民，在陵東1.5公里的地方打井時，發現幾個破碎的用泥土燒制的與真人一樣大小的陶俑，經陜西省考古隊勘探和試掘，發現秦始皇時代的大型兵馬俑坑3個，總面積2078平方米。此博物館1975年籌建，在一號坑上建起拱形展覽大廳，於1979年10月 1日落成開放。三號坑展覽大廳於1987年5月興建，1989年9月27日落成開放。該館現佔地約19萬平方米。其中一號兵馬俑展廳面積 1.4萬多平方米，三號兵馬俑展廳面積1200多平方米，銅車馬展廳600多平方米，輔助陳列室600多平方米。該館以一號、三號兵馬俑坑遺址、遺物為主體，向觀眾展示出豐富多采的兵馬俑坑發掘現場和坑內出土的高大的秦兵馬俑群。同時，展出的還有秦始皇陵封土堆西側出土的銅車馬以及陵園範圍內出土的各類珍貴文物。目前對外開放的有秦俑一號坑展廳、秦俑二號坑發掘現場、秦陵銅車馬展廳及兩個輔助展廳和一個環幕電影院，共展出文物6400餘件，其文物以歷史久遠和數量眾多而著稱於世。展館實行24小時全天候接待，是少有的一家夜間還開放的博物館。
秦始皇兵馬俑博物館與其他博物館形式有很大的不同，此博物館是屬於遺址類的保存，在保存形式與手法上都必須達到完善，以下就參觀後之心得提出看法：

第一、展覽與保存形式

          整體遺址性的保存方式不同於其他博物館的陳列方式，主要是因為條件上的限制，遺址是不可被移動的，因此存在有現場性的影響元素，因此後代加以保存的方式都是屬於被動的，必須以遺址本身為中心而進行，主要也是以如何減少遺址的被破壞性為優先考量，以兵馬俑遺址來說是以大跨距的建築形式加以圍塑，達到了包庇與覆蓋的目的性。以同樣為遺址的希臘「龐貝城」進行比較，龐貝成乃是因火山爆發的天災導致城市的毀滅，其範圍涵蓋整座城區，其中蘊含著完整的社區街廓，經考古發掘之後開放參觀，觀賞者可以身歷其境的進入遺址當中，感受真實的空間氛圍。

龐貝城由於天災發生的及時性與突然性，導致城市的遺跡停留在最忠實與最自然的當下，呈現「時空凝結」的情境，因此當人們進入遺址當中時，所感受到的不只是當時的空間情境，更可發現透過罹難者所表達出的行為方式，這是一種切身的感受性，正因為是需要經由進入空間才得以體會遺址存在的價值，因此它所採用的展示方式是開放式的模式；而兵馬俑博物館所呈現的是秦始皇時期的文化背景，此為藉由觀賞的過程即可建立對當時期的認知，反倒是他必須借著數量的龐大與大尺度的延伸使大眾得以體會秦始皇建造兵馬俑的企圖心與震撼性的氛圍，因此在展示方式上是以觀賞與遠眺的形式為主，縱使可以近距離的觀賞卻無法進入其中，一方面是保護遺址，一方面則是遺址所呈獻給大眾的是屬於觀賞的層次。

          經過比較後發現相同的遺址，會因為各種不同的因素而產生不同的展示方式，諸如形成原因、量體大小、情境氛圍、知覺感受等皆為可能，因此在保存程度與展覽方式的取捨上，具有很大的權衡之處，如何達到協調又使觀賞者經歷正確的感受便成就了每個遺址博物館存在的獨特性。

第二、展館形式

          由於兵馬俑為出土文物，其面積範圍極為巨大，故尺度的問題為此展館最需克服的議題，為包覆遺址整體而採用大垮度的建築形式，且採用鋼鐵構造建築，半圓弧的造型在外關上顯的特別突兀，尤其是展館的前半部仍採用傳統建築的形式表現，雖然在材質與表現方式具有現代感，但傳統性的型態仍然非常明顯，因此在外觀形式上對應起來仍有某種程度的不協調，但這也凸顯了遺址覆蓋式博物館中機能與形式協調的兩難。
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3、 參訪心得

在參訪博物館的行程下，從參觀碑林博物館，彷彿感受到「博物館」與「圖書館」間的意義混淆，因博物館的存在價值主要為對文化傳承訊息的教育目的，而圖書館則為便利於龐大資料的系統化搜尋，在西安碑林博物館中，石碑的藏量達3000座，足以成為另類的石碑圖書館模式，故在展示與保存上，應輔以系統化的管理，而由於展示上的過度集中，亦容易造成排列上的擁擠，也失去了圖書館式系統化的資料搜尋模式的功用，不僅無法藉由展示達到分類的效果，更容易使參觀者在經過長時間參觀後卻失去了參觀的目的性，形成知覺上的麻痺，反而無法感受碑林所呈現的原始精神。

由於陝西博物館，因西安歷經了13王朝，為突顯歷代王朝變遷，陝西歷史博物館選擇以編年展示的方式呈現，由於展品豐富，使展示分區完全續接在一起，因此在展示空間中應要規劃出的適當的緩衝空間，可避免在冗長的展示空間中缺乏了暫時停留喘息與思考空間，並造成觀眾產生了「虎頭蛇尾」的參觀意願樂趣。

而在兵馬俑博物館中的視覺空間經歷是非常震撼的，其空間尺度的巨大相對於使人感受到存在此空間的渺小，同時也更驚訝於建築構造與跨度的距離感，在這個博物館中感受到的盡是氣勢磅礡之感，但更渴望於得以親近遺址本身，因此對於僅能在遠處眺望遺址的存在，使參觀者感到惋惜，若能設立步道使參觀者得以更近距離的感受兵馬俑本身的尺度感，應會使該博物館更增添其功能性。
4、 建議

在考察數座西安地區主題性的博物館後，藉由展示手法的檢討而創造更適當的展覽空間，同時改善與空間設計、建築構造間的謀和方式，最後以下提出幾項本次參訪的建議：

1、 展示內容的尺度、數量與建築空間之對應關係

        在碑林博物館中，主要以石碑為展覽物件，因石碑的體積龐大、重量沈重，於集中陳列時必須注意石碑的間距大小，以呈現較佳的觀賞品質，而相對應於展示空間當中，也必須具有足夠存放石碑的空間尺度，然而在閱讀巨大的石碑時，也必須保持一定的觀賞距離，除了增加觀賞的舒適感外也避免造成觀賞者的壓迫感。由於碑林博物館中除了建築本身尚具備有庭園空間，而石碑並不限於在室內展示，因此若能散佈於庭園空間中，配合整體空間規劃，加設人形步道或休憩空間，不僅減少空間狹隘的問題，更可將庭園空間與建築本身作一定程度的連結，使觀賞者能以更閒適的心情觀賞與閱讀，確實達到「碑林」所呈現的意象。

        兵馬俑博物館由於出土遺址的數量龐大，使整體的空間尺度巨大，在遺址本身就地性的因素條件之下，僅能做覆蓋式的空間圍塑方式，一旦範圍龐大時，覆蓋建築之體積勢必加大，在滿足保存的機能背後，除了震攝在巨大尺度的視覺感受下，更須注意量體本身帶給人的壓迫性。

2、 遺跡遺址保存展示中的建築空間經驗

        在兵馬俑博物館的整體參觀過程中，在未到達確切的出土遺址前，先行參觀設置地下陵墓館方架設了實際空間的模擬模型展示館，因此參觀者皆先觀賞過模型後才進入實際的展示空間，而館方也基於保護出土遺址的完整性與安全性，僅讓參觀者站在高處以環繞的方式遠距離的觀賞遺址，這樣的參觀過程在某種程度上容易造成空間經驗上的混淆，事實上遺址本身也屬於建築文化資產本身，因此有關於建築空間文化的保存，理應部分呈現於參觀者的身體感知當中，正如同「長城」本身也為古蹟保存的範疇，但人們仍可行走其中，再以「羅馬競技場」為例，參觀者可進入廣場中，感受廣場尺度與其所呈現的空間氛圍，而兵馬俑遺址原先就位於地底，是否得以設立參觀步道，使觀賞者得以進入地底，真實感受遺址位於地底時的空間經驗，應當會比觀看模型或站在遙遠的高處更加具有尺度感與真實感。

3、 博物館展示類型與建築設計技術

        「展示形式引領建築技術的挑戰，藉由空間設計的技術發展創造更多展示類型概念」，此意味著展示形式與建築技術本身相互演繹的對應關係，此為亟待克服的問題點，也是容易被忽略的盲點，就西安碑林博物館而言，由於其展示之物件較為集中，具有重量，因此如何在建築結構系統、支撐構件中加以開發，使展示之構件得以發展，以配合不同的展示物品，如此在該博物館中鐵條對石碑所產生的暴力行為皆可加以改進，另外在光線的反射上，也造成觀賞者的視覺障礙，因此必須特別注意光線的投射或展覽品的角度與方位，並加以重新設置。

        兵馬俑的困難點在於其尺度的廣大，因此，在建築層面是為挑戰更合適的覆蓋遺跡結構，既要達到保存的機能性，更要保持兵馬俑本身的氣勢磅礡，除了現今的構造方式之外，不排除有更恰當的結構形式出現，而參觀步道在空間設計上的開發，得以讓參觀者有更具體的空間感受，亦為遺跡博物館在空間經驗與展示的基本目標。

後記：

整個西安地區從1272年元朝定都於北京後，中國王朝的政治權利的中心即往北移，隨著城市現代化的腳步加快，西安在不致過渡都市化的城市發展中減低了古蹟與文物的破壞，而科技與科學的介入卻也促進了保存工作的展開，現今西安市處處可見遺跡與遺址的存在，就文化資產的類型而言，與世界上其他的歷史古都有相同的保存條件與重要性，進入西安猶如進入龐大的博物館，附帶一提，在參訪的幾天當中，也為體驗西安的飲食文化而數次造訪極富盛名的飲食街─「回民一條街」，各式的大西北飲食特色藉由集中匯集式的街道打造，也或許它也可以稱的上是另一種大西北「飲食文化」的主題博物館！？
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