出國報告（參訪交流）

<<配合敦煌大展電腦動畫片製作前期所需之實地資料調查報告>>

服務機關：國立臺南藝術大學

姓名職稱：陳賢錫助理教授

出國地區：大陸

出國時間：94年7月6日至7月14日

報告日期：94年8月1日

<<配合敦煌大展電腦動畫片製作前期所需之實地資料調查報告>>
摘  要

此行之目的是為著以敦煌為製片的背景，考量南藝策畫多時的敦煌藝術大展，配合相關的展出製作相關的介紹片，此次以拍攝實地及收集相關資料為主，並實地感受實窟的感受，因實窟無法拍攝，但已有許多專刊有相當完整的洞窟介紹，並有詳細的圖片，所以此次拍攝以外圍的建築及沙漠，輔以敦煌當地的民生情況。

此行目的是收集相關照片及相關資料而成行，因此不是在於考古或是作研究，純以動畫製作為考量蒐集相關資料為主，為求動畫製作之逼真，實地蒐集資料是必需的，藉由此行拍攝大量之照片，特別是針對動畫製作所需之素材。

敦煌是個國際聞名的地點，以此為經驗來從事動畫創作，未來也可取材於台灣當地之地點，發展出聞名於國際的動畫片。
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一、目的

此行之目的是為著以敦煌為製片的背景，是考量南藝策畫多時的敦煌藝術大展，配合相關的展出製作相關的介紹片，此次以拍攝實地及收集相關資料為主，並實地感受實窟的感受，因實窟無法拍攝，但已有許多專刊有相當完整的洞窟介紹，並有詳細的圖片，所以此次拍攝以外圍的建築及沙漠，輔以敦煌當地的民生情況。

二、過程

    7/6 出發 高雄至香港轉機至北京，北京機場附近旅館過夜 

7/7 北京至敦煌 入住旅館

7/8 拍攝敦煌石窟週圍

7/9 拍攝敦煌石窟附近地貌

7/10 拍攝敦煌當地生活及地貌

7/11 拍攝敦煌當地生活及地貌

7/12 參觀敦煌當地博物館

    7/13 參觀敦煌當地博物館

    7/14 回程 敦煌至北京 轉機至香港再至高雄 

1. 敦煌簡歷整理

莫高窟所在的敦煌綠洲，自漢魏以後，敦煌便成為「華戎輻輳」、中西交通的樞紐之地；中西之間進行經濟文化交流的一個中心。這就是莫高窟能出現在敦煌的歷史背景。

魏晉之際，敦煌便是佛教傳播的據點之一。而莫高窟的開鑿，歷史記載是在十六國時期。莫高窟在唐代盛時「計窟室一千餘龕」，現存七百餘窟，。

莫高窟自十六國時期開始開鑿，直到元朝，前後幾近千年，在佛窟的形制上呈現出了不同時期的不同特點。第一種是早期的禪房窟，第二種是中心塔柱型，第三種是殿堂式，第四種是二進加窟檐式。

莫高窟的佛像雕塑，共有兩千多尊，小者高十幾公分，大者二、三十公尺。其形制有影塑、浅浮雕、深浮雕及通體圓塑多種，佛龕或佛壇上的通體圓塑佛、菩薩像有三身、五身、七身集於一舖，多者達九身、十一身，隋唐以來的雕塑，姿態表情各異，多能傳神。巨佛的雕塑乃是就砂礫岩先鑿成佛形，然後在石胎上泥塑，如九六窟通高三四、五公尺的唐彌勒大佛。
莫高窟現保存北涼至元朝的壁畫總有四萬五千多平方公尺，以佛教經義畫為主體，其中有描述釋迦牟尼生平的佛傳畫。其次一種是佛本生故事畫，屬於描繪佛降生以前、各式教化眾生的故事。第三種是將佛經主旨形象化的經變畫，阿彌陀佛經變（圖四）、如彌勒經變、維摩詰經變等。還有專門宣揚佛度化事蹟的因緣故事畫。此外，還有社會生活畫，如河西節度使張議潮出行圖、耕稼收穫圖。還有供養人佛像畫以及各類藻井、紋飾等。

明朝以來朝廷將西部的國門收縮到嘉峪關，敦煌的僧俗人等悉數被遷往關內，莫高窟由此變為荒涼之區，掩沒無聞。直到清朝中葉，隨著移民實邊政策的推行，敦煌又恢復了昔日漢民的農耕生活，莫高窟才又成為人們崇信佛教的處所，間或也有少數游方的喇嘛暫住此地。

清光緒年間，有一位從湖北流浪至此的王圓籙道士，定居於此，借莫高窟及其寺廟來從事他的道教活動。然而，他卻意外地發現了16號洞窟甬道北壁的「藏經洞」（17號窟)。光緒廿六年（1900年）五月，王圓籙請人清理16號洞窟甬道積沙後，發現北側壁上有裂痕，於是在五月廿六日凌晨，他剝開裂縫，發現這是磚砌的小門，便將其所砌磚搬開，卻看到洞室裡堆滿了各種用白布包裹的一包一包各種古代的寫本和印本的經卷；經史子集等各類古籍和各類官私檔案；文學及各種民族文字文獻；共約近五萬卷、號，其中佛經約佔近90%，此外還有各種佛像絹畫、供養絹畫（圖）、佛幡及各種銅、木佛像等。

這是一個驚人的大發現，寫卷中有歷史紀年最晚的文卷是《大宋咸平五年（西元1002年）敦煌王曹宗壽婦人氾氏造經錄》，然而，在約十四種民族文字的寫本中，沒有西夏文、蒙古文文書。由此學者們對敦煌藏經洞的封閉作了種種推測，法人伯希和（P.Pelliot）認為是西夏人1035年佔領敦煌前的封閉；斯坦因（A.Stein）推測為佛物廢棄後的封存；日本關百益文認為是基於伊斯蘭教的哈剌汗國1006年東侵，佛教于闐王國被消滅的威脅而作的封閉。諸說中，恐怕以後一說較具合理性。 

2. 有趣的敦煌迷團：

雖然敦煌是個聞名全世界的藝術園地，相關的迷團卻也是動畫可發揮的題材，收集如下：

1. 敦煌石窟還有沒有新洞窟？
2. 敦煌是否還有藏經洞？
3. 敦煌文獻中有多少個世界第一？

4. 敦煌的壁畫到底有多少？

3、實地拍攝照片：拍攝之照片很多，僅選其中部份。
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三、心得

此行是為著南藝音像數位教育資源中心計畫當中製作以敦煌為題材之動畫而有的，此行目的是收集相關照片及相關資料而成行，因此不是在於考古或是作研究，純以動畫製作為考量蒐集相關資料為主，為求動畫製作之逼真，實地蒐集資料是必需的，藉由此行拍攝大量之照片，特別是針對動畫製作所需之素材。

敦煌是個國際聞名的地點，以此為經驗來從事動畫創作，未來也可取材於台灣當地之地點，發展出聞名於國際的動畫片。

四、建議事項

1. 敦煌是國際知名之藝術寶地，在實地走訪之後，相關文物在專責單位保護下，相當完善，建議可與敦煌研究所簽定合作計劃，屆以吸收古物保護之實際經驗，作為台灣本地古物保護之用。

2. 動畫拍攝題材取之於古物是相當有趣的，兼具教育與娛樂，建議反觀台灣是否有相類似之題材可供使用及發揮。
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