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壹、考察摘要：

保安警察第三總隊職司進口貨櫃安全檢查任務，為因應事實需要，由職於本（94）年7月5日啟程前往荷蘭、英國、法國等國考察貨櫃安檢技術業務，至7月14日結束返國，茲將考察心得及建議事項分述如左：
一、考察心得：

（一）歐洲各國海關之主要任務在於防止毒品流入，其全力查緝海洛因、嗎啡及其他毒品之作為可謂雷厲風行，不遺餘力。另對於查緝香菸走私，亦逐漸加強,列為查緝重點。
（二）歐洲各國多屬低關稅國家，海關檢查方式，係採取抽核制度，雖然抽驗比率偏低，惟一旦查出有走私不法情事，即移送法辦並予以罰鍰。

（三）各國港口安檢均配置新型科學儀器輔助檢查，以輔助安檢人力之不足、掃除人力檢查之死角，並增加檢查效果。

（四）歐洲各國海關等查緝單位運用緝毒犬協助檢查毒品，已行之多年相當普遍，且確具宏效。
（五）美加兩國對貨櫃查驗均不派員隨櫃押運，與我國實施進口貨櫃落地追蹤檢查之作法略有不同。

二、建議事項：
（一）購置安檢科技儀器：

以科技儀器輔助人工檢查之不足，消除人力查驗之死角，已為世界潮流趨勢，目前歐洲各國安檢作業大多配置新型科學檢查儀器來輔助檢查工作之進行，我國可考量採購。
（二）成立專責情報諮詢中心：

槍械、毒品、爆裂物品體積小，易藏匿，以往緝獲重大貨櫃走私案件多賴情報運用，目前查緝單位僅包含各層面，但各單位各有隸屬，事權不一，在任務執行上難免產生漏洞，建議成立跨部會專責情報諮詢中心，將蒐集之情報集中，分析篩選後，再傳送給相關部門，並建立私梟、毒犯個人基本資料檔及犯罪模式與破獲案例資料，相互通報連繫。

（三）資訊電腦化：

在科技日新月異時代，各項基本資料，統計分析均應朝向電腦化管理，以達「減少人力，事半功倍」之效，並與港務局、海關等相關單位連線，使各單位依業務、任務需求均能隨時掌握瞭解港區船舶，貨櫃等動態及進口廠商相關資料，「達到資料集中資訊分享」之目的。
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1、 前言－考察目的

近年來國內經濟成長快速，貨櫃進口量與日俱增，政府為迎合自由貿易潮流，因加入WTO將逐年降低關稅，開放多種管制物品進口，如此一來傳統之偷（逃）漏關稅走私行為，即無利可圖，私梟必將鋌而走險，轉以走私毒品、槍械等危安（禁）物品進入國內，以獲取暴利，以致危安物品走私進口數量遽增，造成毒品、槍械氾濫，嚴重影響國內社會治安。

貨櫃因具有容積大，隱密性高、不易檢查之特性。極易為私梟作為走私違安（禁）物品之工具，本總隊職司進口貨櫃安全檢查任務，為有效防杜危安物品走私進入國內，實有必要了解先進國家如何以高科技儀器及相關行政作為輔助檢查之防制策略，吸取經驗與執檢技巧，期能借他山之石攻錯，彌補我國安檢查緝方式之不足，達到截走私於關口之目的。

本總隊禀於當前查緝槍械、毒品走私責任之重大，並因應事實需要，由職於本（94）年7月5日啟程前往英國、荷蘭、法國等國家考察貨櫃安檢技術業務，至同年7月14日結束返國，茲僅將參觀訪問所得及綜合搜集之資料加以列述，以供參考。
2、 行程安排

此次職奉派出國考察為期10日，前往之國家計有英國、荷蘭、法國，其參觀活動係委請長榮航空公司、長榮海運公司等，由該二公司之駐外單位代為安排。

3、 考察紀要

1、 荷蘭鹿特丹（ROTTERDAM）港：

歐洲西部的內陸水上交通，幾乎全靠萊茵河來聯繫，鹿特丹港正好位於北萊茵河口,扼西歐航運門戶。優越的地理條件促進了鹿特丹港發展，鹿特丹港為歐洲第一大港，擁有世界最大的貨櫃場，每年進口貨櫃達500萬TEUS(標準櫃)以上，為世界前五大港之一。挾其優越的地理條件，鹿特丹港更具備轉運的功能，每天約有13,500輛卡車以放射狀路線，提供內陸運輸；每星期約有290班次火車運送貨物至歐洲地區內30個工業區；駁船運輸更提供運送服務，範圍廣達歐陸二百多個港口，據估計每年約有三億噸的貨物經鹿特丹港轉運至歐洲內陸，目前該港已發展成為西歐的貿易與集散中心。

鹿特丹港口海關對貨櫃之檢查，因與業者均採電腦連線，一切資訊均可透過此一電腦取得，加上業者有獨特自動化管理制度，故轉口櫃與出口櫃原則上並不開櫃查驗，除非發現封條有問題或接獲密報，才開櫃查驗放行。

本次考察安排參觀鹿特丹港ECT貨櫃場，該貨櫃場為鹿特丹最大的貨物裝卸場，本身設有貨櫃檢查站，拖車司機進入碼頭櫃區（第一站）提櫃時，在此取得〞藍色精靈卡〝再進入作業區（第二站），拖車司機須將精靈卡插入電腦機器辨讀，資料立即顯示在跨載（吊櫃）機螢幕上。跨載機司機藉此資料自存櫃區吊櫃至拖車架上，拖車司機將貨櫃駛離至貨櫃檢查站（第三站），由安全警衛檢視貨櫃封條是否斷裂、有無破痕，經檢查完竣後即予暫時放行，再至海關關卡處，由海關抽驗無訛後始能出站。
荷蘭亦有毒品氾濫的問題，因此港口對防止毒品之流入，極為重視，惟執行「安檢」任務的，不是海關，亦不是警察而是由民營的「鹿特丹港口安全服務公司」（簡稱HBD）執行。該公司（HBD）提供「毒品查緝」、「安全警衛」、「消防救護」等服務項目，向港口裝卸業者及船運公司收取費用，該公司（HBD）係經鹿特丹市警局認定合格設立之公司，被授予「輔助警察」之權力。毒品的搜查是由受過高度訓練的毒品防範小組所負責，小組的成員均為訓練有素的緝毒犬及操控員組成，所有搜查過的船隻及貨物則給予一份「鑑定清單」證明未藏毒品。鹿特丹港在國際上的聲譽對荷蘭的貿易，工業及經濟極為重要，「鹿特丹港口安全服務公司」（HBD）的三大目標是：（一）保護船隻、貨物、人員安全，（二）增進鹿特丹港之聲譽，（三）確保鹿特丹港成為世界第一大港。
2、 法國利哈佛（LE HERVRE）港：
利哈佛港成立於西元1517年，與荷蘭之鹿特丹港、德國之漢堡港、英國、比利時等國之港口距離甚近，具有雄厚之轉運潛力，該港位處於塞納河口，港口航道長12公里、寬300公尺，潮汐間差8公尺，航道南北均有貨櫃集散場。港口設有先進的起重設備，可接受6000TEUS（標準櫃）以上及超巴拿馬極限型貨櫃停靠，為法國大的商港，也是歐洲五大港口之一，年吞吐量達190萬TEUS（標準櫃）以上。

利哈佛港除地理條件優越外，其內陸綿密的運輸網路及便利的駁船運輸，也為其在國際港競爭力上增添風采。貨櫃自利哈佛港卸下後，可以利用火車或卡車於24小時內運至法國境內各據點；48小時內運送至鄰近國家，包含義大利、西班牙瑞士、德國南部、奧地利及匈牙利等國，更可以利用方便駁船服務，將貨物迅速地轉運至西班牙葡萄牙、西北非及塞納河內河流域等地，再加上利哈佛港距歐洲共同體最大經濟中心巴黎僅約2小時車程，由港口至巴黎機場亦有班機來往，另有法國最大的貨櫃裝卸公司（CNC）之運輸系統，其貨櫃運輸網分佈全歐，更大大提升利哈佛港口功能性，故利哈佛港素有【歐洲門戶】之稱。
利哈佛港是自由貿易港，整個港區內設有儲存所、保稅倉庫，露天倉庫油槽、貨櫃集散場、加工廠等，因其為自由貿易港，故港區為求名副其實地自由，海關並未派員至港區內（因海關派員入內，將被誤會係進入干涉，故海關向來極力避免此項誤會及指責），可是港區外圍（即邊境）則屬海關管轄領域，只要將物品帶出站（管制區），海關就有權干涉、檢查，通常海關都派有巡邏車在港區外圍巡邏。

利哈佛港海關於貨主申報提領進出口貨櫃（

物）時，均會實施極為嚴密的文件審查，尤以東南亞及大陸地區進出口貨品為甚，但這僅限於對一般貨主，而信譽良好、國際知名度高的進出口商，則仍享有相當程度的優惠及禮遇。利哈佛港海關對於貨櫃係採取抽檢制，只要海關認為貨品不符，有走私、或刻意逃漏稅疑慮且有檢查必要時，便會實施強制檢查，其方式有兩種（一）為拆櫃；（二）為利用儀器掃瞄（以X光機為主），只要發現申報不符者，利哈佛港海關有權扣留、拍賣，甚至於銷毀（視貨品而定），惟貨主如能證明「非蓄意違法」時，海關仍會彈性處理。
  三、英國泰晤士港：
泰晤士港位於倫敦市郊，其貨櫃場管理制度與荷蘭ETC貨櫃場拖車司機持有精靈卡進入提櫃區領櫃刷卡大致相同，惟海關對貨物的查驗以寬鬆且傾向誠信原則，簡捷便利免驗放行，但有特殊情報或有特殊進口物品時，通知業者移至檢驗區，由關員詳細檢查放行，另為有效防制毒品、爆裂物走私流入，海關配置有機動式X光檢查儀至貨櫃場執檢。
4、 考察觀感與心得：

一、歐洲各國在交通運輸鏈上不僅有設施完善之機場、港口，且有綿密之鐵路網貫穿全歐，又有便捷之內路水運設施，實非地狹人稠且各項地理條件缺乏之我國所能比擬。歐陸國與國之間，鄰對相望，工業水準不相上下，目前有歐洲共同體，關稅同盟之組織，使各國間已無關稅及貿易限制，海關僅對同盟國以外國家課稅，關稅稅收，占該國之總收入比重，可謂微不足道，然海關之任務，卻不因進口貨物稅收式微而失其重要性。

目前歐盟各國海關之主要任務仍在於防止毒品流入，其全力查緝海洛因、嗎啡之作為可謂雷厲風行，不遺餘力。除此外該等國家之海關尚一併執行保護農業、畜牧業及國內工業之政策。

二、歐洲各國多屬低關稅國家，海關對防堵稅捐逃漏方面，係採取抽核制度，雖然抽驗比率偏低，惟一旦查出有走私不法情事，即移送法辦並予以罰鍰。

   歐洲各國港口安檢工作係由海關自行檢查，或以信任態度，開放業者自主管理或交由保全或輔助警察公司負責，鮮有警察直接處理，其主因係認為安全責任應由政府與業者共同負擔，業者應對其從事之業務擔負安全責任。，一則可加強其責任感或保障本身財產（場站、船舶、貨櫃、信譽等），再者可提供旅客、貨主更佳之服務，以爭取績效。海關或業者發現毒品、槍械等物品，即交警察機關處理，警察以追查、逮捕、移送等刑案偵辦為主，除非有情報，否則不直接參與貨物之查驗。
三、各國港口安檢均配置新型科學儀器輔助檢查，以輔助安檢人力之不足、掃除人力死角，並增加檢查效果，其使用儀器之名稱與功能概略敘述如下：
（一）機動車裝型X光貨櫃車輛檢測系統（MOBILE SEARCH）：將貨櫃檢測系統安裝於中型貨車上，可透視貨櫃夾層暗倉及所有隱藏式之違禁品，機動性高，到達現場後只需三分至六分鐘準備時間即可開始檢測，受檢車輛及貨櫃可排列成行由機動光車以每分8或10呎之速度前進或後退，每輛20呎貨櫃車包含準備時間僅需10至12分鐘，檢測時對附近車輛及人員無輻射安全顧慮，效果良好，目前本總隊購置二部效果良好，唯如能再添購數部，將更有利於進口貨櫃之安檢工作。
（二）手提式探測器（PORTABLE BUSTER）：型式大小如同隨身聽，歐洲海關使用於檢查邊界之過境車輛，如車體、保險桿、引擎、座椅等內部夾藏毒品、槍械時，可自儀器上之數據測出，並適用於檢查整裝貨櫃單一包裝貨物。
（三）內視鏡（SOUND TAPE ROD）：類似醫院檢查病人內藏之胃鏡等儀器，具伸縮性，可測出有無夾層及藏匿貨物，適合檢查船上死角及探測桶裝液體貨物是否夾藏其他私貨。
（四）紅外線儀（LASER RANGEFINDER）：手提式，可探測貨櫃是否有夾層，即使滿櫃亦能測出，適於查緝毒品及其他私貨。

（五）電子量尺（DIELECTROMETER）：適用於檢查冷凍海產食物及夾板、水泥板夾藏之貸品。
（六）手提式加馬射線偵檢器（CONTRABAND DETECTOR）：用於偵測隱藏於輪胎、車門內、貨櫃夾藏內及單一貨物包裝內之違禁品，以LC顯示器及聲響告知操作員受偵測地方有異常（夾藏）物品。
  四、歐洲各國海關等查緝單位運用緝毒犬協助檢查毒品，已行之多年相當普遍，且確具宏效，除可使用於機場，協助飛機、旅客及行李之檢查外，應用於查船、郵包、貨物及貨櫃之檢查，皆能發揮良好之功能。最近國內私梟以漁船或貨櫃作為工具，走私載運槍械、毒品案件迭有發生，僅因毒品體積小，藏匿於龐大容積之船體或貨櫃中極難查獲，故可考慮借助緝毒犬輔助檢查。

伍、建議事項：
一、購置安檢科技儀器：
工欲善其事必先利其器，以科技儀器輔助人工檢查之不足，消除人力查驗之死角，已為世界潮流趨勢，目前歐洲各國安檢作業大多配置新型科學查驗儀器來輔助檢查工作之進行，如機動型X光偵檢車，即是一種完全獨立，完全機動的檢查系統，對於需要臨時執行安檢任務之各種不同場所，舉凡機場、港口、碼頭、貨運站、貨櫃集散站、公路旁或國際性重大會議場所等皆可適用，廣為歐洲國家採行；又如手提型探測器，用來探測車輛車體、座椅、輪胎或整裝貨櫃單一物品等是否匿藏違禁品或任何私貨；光纖內視鏡，可以探測桶裝貨物如蜂蜜等是否夾藏毒品；測距儀、紅外線儀等，亦有其特殊用途，均對貨櫃檢查具有不容忽視之功效。目前本總隊購置二部效果良好，唯如能再添購數部，將更有利於進口貨櫃之安檢工作。

二、成立專責情報諮詢中心：
槍械、毒品、爆裂物品體積小，易藏匿於貨櫃中，以往緝獲重大貨櫃走私案件，多賴情報運用，目前查緝單位僅包含各層面之不同單位，但因各單位各有隸屬，事權不一，在任務執行上難免產生漏洞，建議成立跨部會專責情報諮詢中心，將蒐集之情報集中，分析篩選後，再傳送給相關部門，並建立私梟、毒犯個人基本資料檔及犯罪模式與破獲案例資料，相互通報連繫。反毒合作聯繫，現正廣受世界各國重視，我國宜加強與他國建立情報交流關係，落實「實質外交」工作。
三、資訊電腦化：
在科技日新月異時代，各項基本資料，統計分析均應朝向電腦化管理，以達「減少人力，事半功倍」之效，並與港務局、海關等相關單位連線，使各單位依業務、任務需求均能隨時掌握瞭解港區船舶，貨櫃等動態及進口廠商相關資料，達到「資料集中資訊分享」之目的，以確實杜絕以貨櫃為工具夾帶違安（禁）物品入境之走私之行為。
陸、結論：

一、本次奉命出國考察安檢技術業務，深深體會「以科技輔助人力」，為當今世界之潮流，且科技進步一日千里，經訪談被參觀國之查驗人員咸認為「以科技儀器輔助檢查」為當前落實進口貨櫃安全檢查措施最有效途徑之一。蓋以科技儀器輔助檢查，除能有效防杜以進口貨櫃夾藏槍械、毒品、彈藥及違安（禁）物品入境外，並可加速貨櫃（物）通關，減少業者營運成本，增加政府稅收，提昇國家競爭力。

二、國家安全重於一切，邇來國內毒品、槍枝走私情形日益嚴重，為有效防杜危安物品走私進口，以確保社會安寧，本總隊員警除應落實各項安檢勤務，全心全力投入違安（禁）物品之查緝工作，以杜絕歹徒不法走私外，更須積極研究查緝技巧，俾使「快速通關」、「便民」與「安全」三項工作目標能求得平衡。此次有機會赴歐洲考察荷蘭、英國、法國等國家貨櫃安檢制度，親眼目睹以科技儀器輔助檢查及電腦管理之操作情形，確實增廣見聞，獲益良多，謹提出個人所見，作為改進現行安檢制度之參考，冀求將來能對我國安檢工作之推展有所貢獻。
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