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摘 要

本次出席「IEEE國際多媒體暨展示會議」發表研究論文一篇，題目為「PROACTIVE HOT-ZONE FLOW CONTROL FOR SEAMLESS STREAM HANDOFF UNDER MOBILE MULTICAST NETWORKS（在行動群播網路下為無縫串流換手而設計之前置式熱區流量控制）」。會議所涵蓋的議題廣泛，內容極為豐富，主要議題包括： 媒體整合訊號處理、多媒體系統元件與技術、人機互動介面、數為內容管理與傳送、多媒體網路通訊、多媒體系統整合、多媒體應用系統等。

這次會議中發表的論文皆有相當不錯的學術水準之，特別是幾場的keynote speech，探討如何將多媒體系統加入更多的智慧，使他能與使用者透過表情與語意溝通，創造更友善的使用環境，同時展示了一些雛形系統的概念，相當具有啟發性，同時digital home的議題已逐漸重要，個人也認為digital home所衍生之相關軟硬體產品項目極多，開發成本較低，需求量大，極適合台灣資訊產業的發展。
目前台灣產業正面臨了一個重要的轉型，半導體與無線通訊製造產業在台灣的已奠定相當好的基礎，在此既有基礎之上，研發digital home 之相關網路整合設備，使既有之家電、保全、通訊、娛樂等設備能無縫整合，創造一個舒適優質且人性化的生活環境，應是台灣產業可以好好著力，且在短期內即可收到具體成效的領域，同時看到許多先進國家不斷的投擲研究經費在開發下一代強調使用者友善且更具智慧的資訊系統，因此政府也應更重視國內的前瞻性的軟體研發專案與軟體研發人才的培育。好讓國內的研究成果得以共享甚至貢獻予全世界。
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1、 目的

本次出席「IEEE國際多媒體暨展示會議」發表研究論文一篇，題目為「PROACTIVE HOT-ZONE FLOW CONTROL FOR SEAMLESS STREAM HANDOFF UNDER MOBILE MULTICAST NETWORKS（在行動群播網路下為無縫串流換手而設計之前置式熱區流量控制）」。

2、 過程

● 94.7.4-啟程前往荷蘭
● 94.7.4-抵達荷蘭阿姆斯特丹IEEE國際多媒體暨展示會議、辦理報到。

● 94.7.6-此次會議為期從7月6日至7月8日共計三日，舉行會議的地點選在荷蘭阿姆斯特丹市中心的NH Krasnapolsky飯店舉行，會議中從830篇來自全球各地的專家學者的投稿論文中，共選錄了190篇的papers與193篇的poster，分成四十多場並行的oral session，與四場poster session發表（而各個人之報告安排在7月8日之FirAmPO1 session中發表），其中所涵蓋的議題廣泛，內容極為豐富，主要議題包括： 媒體整合訊號處理、多媒體系統元件與技術、人機互動介面、數為內容管理與傳送、多媒體網路通訊、多媒體系統整合、多媒體應用系統等。
本日各session的主題及時間如下：
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● 94.7.7-本日各session的主題及時間如下：
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● 94.7.8-本日各session的主題及時間如下：
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同時會中特別安排了四場keynote speeches，探討未來多媒體系統的趨勢與技術發展，分別由Dr. Michael Franklin探討 “Data Management Challenges and Opportunities in the Digital Home”、Dr. Emile Aarts探討 “Multimedia in Ambient Intelligence”、 Dr, Gopal Pingali探討 “Electronic Chronicles: Empowering Individuals and Organizations”與Dr. Elisabeth André探討 “Towards Emotional Sensitivity in Human-Computer Interaction”。會中也有逾16家廠商或學術研究單位參展系統。

特別是在7日的welcome reception中，別開生面地先由飯店搭乘運河船，遊覽著名的荷蘭阿姆斯特丹運河夜景，然後抵達市政廳，由市長與議員們設宴款待，讓人倍感親切與尊榮，也深刻體會到荷蘭人做事態度的嚴謹，與政府對國民外交的用心。

● 94.7.9-市區導覽。
● 94.7.10-會議結束，準備返台。
3、 心得

這次會議中發表的論文皆有相當不錯的學術水準之，特別是幾場的keynote speech，探討如何將多媒體系統加入更多的智慧，使他能與使用者透過表情與語意溝通，創造更友善的使用環境，同時展示了一些雛形系統的概念，相當具有啟發性，同時digital home的議題已逐漸重要。

在半導體、通訊、 汽車、家電及消費電子等產業紛紛進入成熟期，伴隨而來的，是市場更激烈的競爭與企業生存更為艱困的超微利時代。在IT業者為求生存邁向差異化的過程中，數位商品的開發朝向聚合發展，科技大廠的策略朝向併購趨勢，而數位家庭則提供了廠商下一個無限可能的新戰場。人們期盼兼顧便利、生活品質與即時工作的夢想，在數位、無線及寬頻化的數位家庭產業推動下，透過家電、網路通訊、電腦等產品，以有線或無線連接書房、客廳以及家庭內外的區域，滿足人們對數位生活的強烈需求，進而引爆數位家庭無限商機。
個人也認為digital home所衍生之相關軟硬體產品項目極多，開發成本較低，需求量大，極適合台灣資訊產業的發展。政府也應更重視國內的前瞻性的軟體研發專案與軟體研發人才的培育並投擲研究經費開發下一代強調使用者友善且更具智慧的資訊系統。好讓國內的研究成果得以共享甚至貢獻予全世界。
4、 建議

目前台灣產業正面臨了一個重要的轉型，半導體與無線通訊製造產業在台灣的已奠定相當好的基礎，在此既有基礎之上，研發digital home 之相關網路整合設備，使既有之家電、保全、通訊、娛樂等設備能無縫整合，創造一個舒適優質且人性化的生活環境，應是台灣產業可以好好著力，且在短期內即可收到具體成效的領域，同時看到許多先進國家不斷的投擲研究經費在開發下一代強調使用者友善且更具智慧的資訊系統，因此政府也應更重視國內的前瞻性的軟體研發專案與軟體研發人才的培育。好讓國內的研究成果得以共享甚至貢獻予全世界。也在此建議政府大力推動觀光產業的同時，官員們出國考察時，可考慮採用「自助旅遊」來實地體驗，如此才能真正學到別人推動觀光旅遊的方法與做事態度。
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(發表論文之全文影本)

PAGE  
ii

