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摘要

日本物流自1996年擬訂「總合物流施策大綱」，積極整合基礎建設，除港口及機場設施外，並興建港灣與都市商圈間之道路網及連結鐵路系統，採ISO國際規格化標準，目前日本全國各地之灣港道路已充分發揮運輸功效。並在法令限制上大幅鬆綁，逐漸放寬對物流業務之管制，開放自由競爭。另並於1999年設置物流委員會，提倡 「3e物流政策」（Efficient、Environment-friendly、Electronic），建置物流情報系統、推動國內物流電子資料交換系統（Electronic Data Interchange: EDI）、放寬港灣運送業之管制等措施。現今日本物流無論是設備或營運模式，均已成為各國參酌仿效之對象。

面對市場競爭日益激烈，日本物流業皆積極提出因應策略，以迎合全球經濟之快速發展。在物流設備方面，全球第二大自動化物流系統設備公司―日本大福株式會社，為確立集團一體化之運作機制，以提供滿足顧客需求之最佳系統方案，從產品之諮詢、規劃到設計、製造、安裝、操作，以及全國性售後服務網絡之建立等，經由深入掌握完整之物流作業流程，實現高效率運作之整體工程。
企業實際之作業流程，也隨著物流作業系統之改善提升其運作效率。作為日本國內奢華進口車之最大廠商及零件供應中心，日本福斯汽車集團藉由新系統的導入與擴充倉庫功能，以提升其整體服務品質；為滿足「以合理價格提供高品質汽車」之基本要求，藉由物流設備之更新與作業流程之改善，立下面對變革之基礎以積極迎向未來之挑戰。號稱供應量日本第一的日本Coop神戶生活協同組合，則自2003年3月起與日本從事食品批發之大公司菱食株式會社共同開始了委外作業之物流改革，將新集散中心朝向生鮮品及日用品品質管理之提升、經營項目數之擴大、一併設立農產品加工廠以提高產品新鮮度等目標推進，並以「食的安全、安心」作為開發新物流機能之考量主軸。此外，結合3家極具經驗子公司而成立之日本味之素物流株式會社，為強化集團子公司之經營基礎，將機能重複之關係企業朝向組織重整之目標推進；結合子公司原本擁有之物流機能與經營優勢，以更有效率、更確實、更迅速地提供物流服務作為公司擴大事業版圖之目標，力求成為食品物流領域中最高水準之物流公司。
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第一章  參訪緣起及目的

經建會財經法制協調服務中心業務重點自民國89年「全球運籌發展計畫」，至91年以降之「自由貿易港區」相關法制建置及實務運作，目標均係在擘畫營造一完善之物流環境。

日本為東亞物流運籌作業先進指標國家之一，其物流運籌之供應鏈營運模式對我刻正推動自由港區企業物流之發展極具參考價值。故特派二員參加「2005日本物流考察團」，實際瞭解物流現場運作模式，俾便對我日後制訂政策有所助益。
本次參訪行程計7天（94年9月4至10日），實地考察福斯汽車‧豐橋零件中心、大福公司‧日新館、菱食  魚崎浜專用物流事業所、中日本冷藏  舞洲低溫中心及味之素物流  舞洲物流中心等5家業者。參訪成員計26名，半數成員均來自7-11旗下三大倉儲配送系統。

本參訪報告將先行介紹日本物流制度及相關稅制，接著說明此次參訪過程及心得，並提出相關建議。

第二章  日本物流及相關稅制

一、日本物流活動發展之背景與現況

日本係屬亞洲地區高度發展物流之國家，由內閣轄下之運輸省負責推動物流政策之執行。2001年日本政府組織改造後，將運輸省、建設省、國土廳及北海道開發廳共同合併為「國土交通省」，持續推動各項物流改革，期使日本物流服務達國際水準。

(1) 日本早期物流政策

1996年橋本內閣之「經濟改革及創造計劃」，擬訂「總合物流施策大綱」，重點在整合基礎建設，除港口及機場設施外，並興建港灣與都市商圈間之道路網及連結鐵路系統，採ISO國際規格化標準，目前日本全國各地之灣港道路已充分發揮運輸功效。其次在法令限制上鬆綁，逐漸放寬對物流業務之管制，開放自由競爭。

(2) 近年之物流策略

1999年設置物流委員會，提倡 「3e物流政策」。所稱3e物流係指：效率的（Efficient）、環保的（Environment-friendly）、電子化的（Electronic）物流。係針對日本產業結構及人民生活習性之變遷，避免地球暖化現象日趨嚴重而擬訂，重要具體措施包括：

1. 建置物流情報系統

除宣導廠商建立供應鏈（Supply Chain）管理制度，並由運輸省於2000年12月6日提出建置「物流總合情報提供系統」方案，擬結合卡車、鐵路、內陸海運之物流情報，提高運輸效率。

2. 推動國內物流電子資料交換系統（Electronic Data Interchange: EDI）

由政府與民間共設「物流EDI中心」，採用國際標準資訊（JTRN），使民間企業能上線（on-line）立即交換電子資訊，此項系統可大幅減少物流業者在貨物運送交接之過程中，文書單據上所耗費之龐大時間與人力成本，並可降低資訊交換上錯誤之機率，貨主亦可透過此系統，追蹤貨物之流向，掌握貨品送達時間與數量之正確性。
3. 國際航空貨物運送情報

由航空業者共同使用「貨物運送系統」（Cargo Comminute System: CCS），有效掌控國際間航空貨運情報，亦可提供貨主追蹤貨物之流向，掌握貨品送達時間與數量之正確性。

4. 放寬港灣運送業之管制

2000年12月修法廢止「港灣運送事業」之特許制度，解除九個主要港口運送業之申請限制，逐步檢討經營倉庫業及運送業限制的規定，並減少對貨運輸送事業之運費與規費管制，促進市場自由競爭，提高運送業與倉儲業之服務水準。

5. 降低環境污染

推動廠商採用高運載量之海運及鐵路運輸基礎建設，減少卡車與大型拖車之使用，以減少公路車輛CO2之排放，降低環境污染之肇因。

(3) 日本物流之現況

全國120個港口及八個國際機場均已開放國際船舶或飛機停放。全國設置20多個輸入促進區FAZ （Foreign Access Zone），位於港口及機場附近，結合報關、倉儲、運輸業等進口服務事業於FAZ區內，除提供減稅優惠及低利融資優惠外，更提供展覽場、會議中心等配套設施，便利物流推廣。

此外開發琉球那霸地區為自由貿易區FTZ（Free Trade Zone），結合保稅地區、保稅場所及保稅工廠於一體，外國貨物進出自由，手續簡便，區內免徵關稅、消費稅，並享有所得稅或其他稅捐之減免及低利融資優惠。

二、日本所得稅課徵與申報制度

日本之法人應課徵之所得稅包括：法人稅30%（Corporation Tax）、法人事業稅10%（Enterprise Tax）及住民稅6%（Inhabits Tax）。法人事業稅得列為申報法人稅之費用項目。
日本國內法人稅係採屬人主義，全球所得均屬應課稅範圍，其中國外之所得可選擇採全額計入，再依規定扣抵國外已繳納之所得稅，也可選擇依國外所得之稅後淨額計算法人稅，但國外已繳納之所得稅不再扣抵。
外國法人則應就日本國內來源所得課稅，屬無「永久設施」之外國法人，除盈餘、利息、權利金或租金等所得應就源扣繳外，無須辦理法人稅申報；但有「永久設施」之外國法人則需辦理申報法人稅、法人事業稅及住民稅。

依日本法人稅法第141條及法人稅法施行令第185條、186條規定，有「永久設施」之外國法人分為三種，其定義及課稅範圍分述如下：

（1） 分公司、工廠、及其他營業的一定場所及倉庫（惟只限倉儲業者提供作為營業用之倉庫）之「永久設施」

應就日本國內之全部所得課徵法人稅，比照國內法人辦理法人稅申報，但僅供購入資產或保管資產使用之一定場所，或僅為從事廣告、宣傳、蒐集情報、市場調查、基礎研究等補助性活動而使用之一定場所或倉庫非屬本項「永久設施」。
（2） 建設、安裝、組配等之「永久設施」

持續一年以上，在日本國內進行建設、安裝、組配以及其他作業，或對這些作業提供指揮監督勞務者，應就該建設作業所生之來源所得或與該建設作業有關而可歸屬於外國事業之所得課徵法人稅。

（3） 代理人之「永久設施」
1. 有權經常代理簽約之代理人：可替代外國法人，就其營業活動而與他人簽訂契約，且經常行使此項權限的代理人。惟只能替代外國法人，與人簽訂購入資產契約的代理人，或本身經營與該外國法人相同或類似的事業，而依據其事業的需要，不得不替代該外國法人行使與他人簽訂契約業務之代理人除外。

2. 庫存保有代理人：可替代外國法人保管其產品以因應客戶需求，且可將外國法人之資產交予客戶的代理人，惟不包括擁有經紀人之獨立業者。

3. 訂單取得代理人：專門或經常為外國法人（包括外國法人的主要股東或與外國法人有特殊關係者）取得或協議其事業之訂單的代理人。

外國事業在日本有屬前述三種代理人之一時，應就其在日本國內之來源所得或經由代理人運作而可歸屬於外國事業之所得課徵法人稅。

無一定場所之外國法人而有「永久設施」者，需委託他人辦理法人稅申報，但實務上因成本費用及所得之認定不易，常造成申報上之困擾。

目前已與日本簽訂租稅協定之國家有五十五國，對於「倉庫」、「委託製造、加工」、「庫存保有代理人」、「訂單取得代理人」各有不同之認定標準或特殊規定，於租稅協定之約定異於國內法規時，以租稅協定為準。

三、 移轉計價稅制（Transfer Price Taxation）

目前日本之「租稅特別措置法」對於所得稅、法人稅、消費稅及其他各稅之減免、徵納、申報程序等訂有特別規定。依租稅特別措置法第66條之4，於國內法人與外國關係企業間之銷貨、購貨或勞務提供有不合常規交易者，稅務署得予調整所得。其調整方法有獨立價格比較法、再銷售價格法、成本加利法或利潤分配法等，對移轉計價避稅，除依漏報所得課處罰款外，並加徵滯納息。

四、消費稅（Consumption Tax）

日本自1989年4月1日改採加值型消費稅，分由中央與地方稅徵收，課徵範圍包括境內交易及進口貨物，包括由保稅區轉入貨物，但不含金融交易、資本交易、醫療服務、社會福利服務及教育服務，一般消費稅稅率為5%，至於出口貨物之消費稅為零稅率。

國內交易之稅基為銷售價格加上其他稅負（如石油稅、瓦斯稅等）後之金額，國外進口貨物之稅基則為進口到達價格（關稅課稅價格CIF）加上關稅、其他稅負與調整項目後之總額。

進口交易以進口貨物之收貨人為納稅義務人，於進口報關時課徵之；存儲保稅區者則於移出區外時再由取貨人（含個人消費者）申報繳納。

（一）國內一般交易納稅及申報期限

日本之消費稅係採年度申報方式，納稅義務人應於每年課稅期間終了翌日起二個月內（個人事業為三個月內）向所屬管轄稅局提出消費稅之「確定申報」並完納稅捐，「確定申報」有溢付稅額者可申請退回。所謂課稅期間，個人事業為每年1月1日起至12月31日止；法人之課稅期間為其登記之會計年度。由於日本並未採用統一發票制度，故消費稅之課徵係依事業之會計帳務紀錄及相關憑證為準。除免稅事業外，申報人均應保存完整之交易紀錄及憑證，進口報關已繳納消費稅之文件更應妥善保存備查。

若事業之前一年度應納消費稅額超過48萬日圓未達400萬日圓者，需辦理「期中申報」，依前一年度應納消費稅額之半數暫繳，申報期限為課稅期間開始六個月後之二個月內；若前一年度應納稅額超過400萬日圓以上者，需按季各申報繳納依前一年度消費稅總額之四分之一，再辦理年度「確定申報」。但「期中申報」亦可改採「假決算」方式申報，即依當年度預估營業金額申報之，惟若「假決算」有溢付稅額，需至年終「確定申報」後才可辦理申退，可能形成資金之積壓。

（二）進口貨物納稅及申報期限

進口貨物於報關時應一併課徵關稅及消費稅，存儲保稅區者可俟該貨物自保稅區移出區外時再課徵關稅及消費稅。進口貨物之消費稅及關稅如提供足夠之擔保者並經核准者，得申請延繳三個月。至於小規模營利事業(本銷售額3000萬日圓以下)雖可免申報消費稅，但其進口時已課徵之消費稅亦無從申請退回，成為實際成本之一部分。

免稅事業之所有已繳納之消費稅不可申請退回，若一事業之應稅銷售額達銷售總額之95％以上者，仍可全額扣抵其進項稅額，低於95％者則須使用個別認定法或總合比例分配法計算其可扣抵比率。

（三）外國公司消費稅之申報

外國公司在日本無論有無永久設施，凡有消費稅申報之義務人，均應申請一獨立的稅籍號碼（番號）申報消費稅，申報與納稅的方式與國內法人均相同，進口貨物與相關成本費用所發生之消費稅，可作為進項稅額扣抵銷項稅額，如有溢付稅額者可依法申請退回。

惟委託當地代理人申報消費稅時，該代理人必須向日本稅局登記為「納稅管理人」，以代理納稅義務人提出申報、更正、收受文件、納稅及收取退稅款等事務，納稅之責任由納稅義務人負擔，與納稅管理人無關。

（四）消費稅簡易課稅制度

課稅期間之前一年度或前一會計年度應稅銷售額2億日圓以下者，納稅義務人可選擇「簡易消費稅課稅制度」，稅額依最終銷貨價格及購貨認定率計算之，無須提供扣抵之進項資料或憑證，但應於事前向所在地稅捐機關提出「消費稅簡易課稅制度」之申請並取得核准。例如購貨認定率為70%，則其應納消費稅率為：5% ×(1 – 70%) = 1.5%，此稅率直接乘以應納消費稅之銷售額，即為應納稅額，此種制度可大幅降低稅捐機關稽徵消費稅之查核成本。
簡易課稅制度適用期間，其會計紀錄及憑證仍需妥善保存備查。又，採用簡易課稅制度之納稅義務人，一旦全年應稅銷售額超過二億日圓以上時，不得再適用簡易課稅制度。

經核准採用「簡易課稅制度」者，二年內不得申請變更申報方式。由於消費稅係依購貨認定率標準核算，故進口所課徵之消費稅將成為固定成本，無法申請核實退回。

五、日本關稅與保稅制度

日本為WTO及OECD之會員國，自西元1980年起才逐步開放自由進口，但對國際貿易仍採多項保護措施，包括負面表列商品之配額管制等。日本全國共有八個海關及一個地區海關，隸屬財務省。全國海港及主要機場均已導入「通關情報處理系統」（NACCS）通關系統，目前90％以上通關作業均使用此系統，除直接連結進口商之電腦終端機外，並可連結其銀行帳戶繳納稅捐，通關作業全自動化。其中航空系統自1975年開始使用，海港則自1991年啟用NACCS系統。
日本關稅之基本稅法有三：關稅法、關稅率法及關稅暫行條例，主要基本稅率係依關稅率法訂定，日本關稅之平均稅率已逐年調降，與先進國家採行之稅率相當，課稅計算方式包括從價稅、從量稅、混合稅三種，關稅之課稅基礎為CIF價格（即離岸價格＋保險費＋運費）。

進口貨物之關稅稅率基本上取以下最低之稅率適用之：

· 固定稅率：依國內法規定之基本稅率／暫定稅率

· 協定稅率：與WTO會員國共同簽訂協定之規範稅率

· 便益關稅：與特定國家簽訂最惠國待遇之特別稅率

（一）特殊型態關稅

日本海關會依據稽徵狀況、國內經濟與國際市場等因素，對特定進口貨物之關稅稅率，作機動性之調整，例如：

1.差額關稅：發現貨物輸入價格低於一定國際市場水準時，重新核定CIF價格，並對差額之部分，依原稅率課徵差額關稅。
2.變動關稅(Slide關稅)：參考國內經濟與內需市場之變化，依國內生產者需要調高或調低，例如：國內對特定進口貨物需求增加時，將適度調低或免除該貨物之關稅，以利貨物之流通與供應。
3.季節關稅：許多種貨品在國際上之價格會因季節之不同，而有所變動，日本海關可依季節採不同關稅稅率，藉以穩定國產品價格。
4.限額關稅：對於超額進口至日本之貨物，部分加重關稅，以保護國內生產者，此項限額關稅之懲罰較反傾銷關稅或報復關稅為輕。

除上述幾種特殊關稅外，日本關稅制度尚有為達成特殊目的而課徵之關稅，例如：反傾銷關稅、緊急關稅、報復關稅等。

（二）保稅地區

日本設置許多保稅地區，貨物進儲至指定保稅場所可免徵關稅及消費稅，保稅區與保稅區間可流通運送，俟移出保稅區進入課稅區時，方須報關課稅。「保稅運送制度」規範港口、機場、保稅地區間之保稅貨物運送。日本現行之保稅地區分為：

1.指定保稅地區
政府指定港口或機場附近地區，供外國貨物一時存放之場所，原則上可存放1個月，不可作複雜之加工或製造。

2.保稅儲存場

經海關許可之場所，外國貨物原則上可存放2年，必要時可延長。

3.保稅工廠

專供加工、製造再出口，原則上貨物進入保稅工廠後二年內必須完成加工製造後出口，必要時可申請延長時限，全國有505個保稅工廠。

4.保稅展示場

經海關許可之特定場所，提供國內買主對於外國商品有參觀與評鑑之機會，有許多保稅展示場位於兵庫縣或東京地區。
5.總合保稅區

亦即前面所介紹之外國貨物輸入促進區FAZ，此區集合保稅儲存場、保稅工廠、保稅展示場之功能於一身，日本目前有橫濱、愛媛、大阪市及川崎等四個FAZ係屬總合保稅區。

此外，開發沖繩那霸地區為自由貿易區，具綜合保稅區功能，關稅及消費稅全免。輸入促進區（FAZ）之租稅優惠則著重於減免固定資產稅、土地保有稅及提列特別折舊等措施。
六、小結

日本之稅務制度有以下幾項特點：

（1） 外國貨物進口時課徵關稅與消費稅，至於消費稅如有溢繳稅額時，需至次年提出消費稅「確定申報」後才可退回，造成資金之積壓。對於有能力提供足額擔保者，可緩繳關稅與消費稅三個月。
（2） 消費稅簡易申報制度可快速核算消費稅額，納稅義務人容易估算成本負擔，政府亦可節省稽徵成本。
（3） 外國公司在日本無論有無永久設施，凡有消費稅申報之義務者，均應申請一獨立的稅籍號碼（番號）申報消費稅，申報與納稅的方式與國內法人均相同，進口貨物與相關成本費用所發生之消費稅，可作為進項稅額扣抵銷項稅額，如有溢付稅額者可依法申請退回。
（4） 日本有FAZ與FTZ等區域，除提供簡便而高效率之關務服務制度，以及適用保稅之功能免徵關稅與消費稅外，並提供其他租稅優惠與低利融資優惠，大幅提昇日本物流活動之發展。
第三章  參訪企業簡介
一、福斯汽車集團（日本）株式會社．豐橋零件中心
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（一）公司概要

1.福斯汽車集團株式會社
•設立時間：1983年7月(名為福斯汽車(株)，1996.9變更為現在之公司名)
•佔地面積：約37萬平方公尺

•資本額：231億7410萬日圓(德國Volkswagen AG 全額出資)
•員工數：316人 (截至2005.04.01)
•事業內容：日本國內福斯汽車之輸入販售、相關販售之市場調查及廣告宣傳活動、經銷商之開發及支援指導、福斯汽車關係商品之購買等等。

2.豐橋零件中心

•樓地板面積：18,850平方公尺

•管理倉位數：約65,000個

•庫存規模/最大量：43,000項/60,000項（估計市值約40億日圓/54億日圓）

•出貨家數：全日本約240個經銷商

•出貨規模：1日平均 8,500張訂單（2,600包，相當於30噸）

•最大出貨規模：單日 17,000張訂單

（二）經營概況
當今的消費者對汽車之高品質要求已非昔日所得比擬。同時伴隨著新市場之誕生，競爭也日益激烈；為了獲致成功，「全球化」成為不可或缺的企業戰略。為此，日本褔斯汽車集團（以下簡稱「福斯集團」）已立下面對變革之基礎並積極迎向未來之挑戰，為了滿足「以合理價格提供高品質汽車」之要求，進一步朝向更積極且更集中之變革推進；除了原本「作為所有人的移動手段」外，現在更加上「所有類型皆賦與高品質」的營運方針，因此造就出各式車種前所未有的高品質表現。

面對全球化趨勢，福斯集團採取嚴密的「產品開發戰略」，以高標準統合汽車之樣式差異、設計及裝備、品質及成本效能等，短時間即能開發出切合使用者各種喜好及需求之樣式。零組件戰略之導入，亦更加提高競爭優勢；擴展共通零件之利用度後帶來各項好處，包括降低了零件的差異性及種類、削減了大規模的設備投資及開發費用、大量採購並抑制了材料價格。惟福斯集團產品製成之特徵中，最重要的莫過於生產階段對於細部之堅持；故即便延展共通零件之利用，亦不失其應用於各類汽車樣式應有之性能及特色。

福斯集團為了及早將經過嚴格檢查之高品質汽車送交顧客手中，將日本福斯公司之總社，設於位居日本地理位置中央之愛知縣豐橋市。豐橋進口中心擁有一處日本國內唯一專用埠頭，全長210公尺，即使是世界最大規模5萬噸級之汽車搬運專門船亦能靠岸，集結日本國內最大規模之新車整備工廠及車輛導彈倉庫，接受自德國輸入日本之車輛，於此進行最終檢查，再藉由綿密之海上及陸上運輸，將車輛配送至日本全國各地。

作為日本國內奢華進口車之最大廠商及零件供應中心，日本福斯集團藉由新系統的導入與擴充倉庫功能，以提升其整體服務品質。褔斯集團進口之各種車款在日本國內深獲好評，不受國內經濟景氣變動影響，至今年已連續3年蟬聯進口車品牌中的第一名。

除了注重市場開發、產品品質及顧客滿意度的提升，福斯集團亦致力於提高產品之環境適合性，以對環境保護盡最大之努力。該集團各工廠所生產之事業廢棄物，90%係可回收再利用，其技術開發部門並已取得ISO14001之認證。

福斯集團於1992年8月設立「豐橋零件中心」，運用高機能型的自動倉庫及揀選系統等新技術，擔任褔斯集團在日本地區正規進口車種純正原廠零件之供應重任，以及週邊商品之訂單管理及儲存。豐橋零件中心同時對全日本境內之經銷商提供一貫的配送管理，具有中央據點之功能；除北海道等部分地區外，其配送皆以翌日送達為原則。2002年為了因應集團內各公司所販售車種及零件之增加，也為了維持日本境內首屈一指之即時配送率(98%)，同時讓倉庫的運作達到最佳化，整合大小自動倉庫包含新設之無線區域網路的堆高機系統，擴充該零件中心之整體功能，以繼續維持對客戶的服務水準並提升服務品質。

在擴建工程之前，該中心早於1999年9月先行導入了自行開發的“VADOS” (Volkswagen Audi Depot Operation system)倉庫管理系統，以高性能的UNIX伺服器為核心，結合PC終端機、無線掌上終端機及可攜式印表機的系統，可以做庫存的即時查詢及入出庫情報之線上管理。

零件中心的擴建計劃大大地提升了該中心的服務能力，亦致使福斯集團不只銷售第一，包括倉庫的操作能力亦立志達到日本境內的最高水準，同時於售後服務上不斷提升客戶滿意度也是該公司的主要戰略目標。

目前豐橋零件中心的管理件數約有43,000項並持續增加中。為持續保持高即時配送率，除了進一步尋求操作的效率化外，並須同時強化支援系統的體制。另一方面，「削減成本」也是該集團當今重要經營策略之一，日本福斯極力排除使用航空貨運配送零件而以一般海運取代，也因此經常保持充足的零件庫存是重要關鍵。該零件中心於1997年取得ISO9001認證，更於2000年取得ISO14001之認證。
二、大福株式會社
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（一）公司概要
•設立時間：1937.05.20

•資本額：80億2,300萬日圓（截至2004.04.01）

•員工數：3,500人（截至2004.04.01）

•年銷售額：1,650億日圓（2005.03業績）

•全球子公司：36家

•營業項目：與物流（包括搬運系統、保管系統、分類及撿選系統、控制系統等）及其他（如洗車機、保齡球設備等）系統相關之諮詢、規劃、設計、製造、施工、售後服務等。

（二）經營概況
日本大福株式會社（以下簡稱「大福公司」）係全球第二大自動化物流系統設備公司，在日本及歐、亞、美洲各國皆設有分公司及子公司。大福公司旨在創造一個與急速變化的市場同步之供應鍊管理系統，為了滿足顧客的需求，確保物流暢通，致力於將資訊科技發展與最新物流處理系統（MHS）融合為一，運用其本身擁有之綜合物流處理能力，研發出各種高速度及高效率之物流系統，實現物流高密度化運作目標，改善作業環境並提高生產效率。

大福公司確立集團一體化之運作機制，為顧客提供滿足需求之最佳系統方案，從產品之諮詢、規劃到設計、製造、安裝、操作，以及全國性售後服務網絡之建立等，經由深入掌握完整之物流作業流程，實現高效率運作之整體工程；此外並設置「系統支援中心」，提供全年365天、每天24小時之電話詢答綜合服務。

因應產業要求生產流程簡易化、節省人力及提高生產效率之要求，大福公司研發製造各種負荷型態之立體自動化倉庫及無人搬運車等，以及各類保管系統及高速分類/揀選系統，不僅節省保存空間、縮短交貨期間，亦能對應電子資訊交換（EDI）系統改善傳送精度，對商品及電子資料實施集中管理；同時利用電子計算技術實現簡便準確之庫存管理，避免庫存過剩過不足之情形發生。該公司所研發之各種物流設備，廣泛應用於電子產業、汽車產業及各種製造行業、流通領域、零售行業、醫療機構甚至政府機關等，皆可達到各項作業流程高效率及準確率之要求。
身為物流業界領導之總合大廠，大福公司創業60年以來，始終在物流業界保持領先地位，透過與資訊產業等先進企業發展技術合作，將資訊系統和物流作業充分結合，進一步擴大公司本身之實力。此外，大福公司並自行開發、生產物流系統所需之全部軟、硬體，藉由不斷之研發與改進，提升其物流系統之穩定度與效率。
為了成為受到社會信賴之企業，並對環境保護盡其社會責任，大福公司以「事業之健全發展與負社會責任之環境對策並立」為導向，訂定企業目標與環境基本方針，進行考量環境影響之產品開發、生產及環保交流、能源節省、資源再利用、廢棄物之削減、環境污染物質排放之抑制等綠色環保工作。大福公司之主要生產基地小牧事業所和滋賀事業所，已於1996年取得國際質量保證系統ISO9001認證，其後並於1999年取得環境管理系統ISO14001認證。直至2004年，包括大阪總社、東京總社、中部東海地區之東海分店、大福九州分公司等亦取得環境管理系統ISO14001認證，強化該公司對於環境保護之努力。
大福公司源於公司「日新」之理念，於1994年6月1日另闢建全世界規模最大之物流系統綜合展覽館―「日新館」，佔地面積達19,500平方公尺，展出150餘種、400餘件搬運、保管、分類等物流系統和設備，經由專業之解說人員實地操作與說明，供世界各地參訪者親身體驗各項先進物流設備之操作與成效，每年參館人數約20,000人次。此外，該館另設其他公司產品展示場所亦是其特色之一，展示有關資訊軟體、電動機械、感應器材等各項相關週邊產品或支援技術，以便利來館者對系統之認識與了解。

「日新館」落成11年來，來館者之身分與目的等參訪型態亦漸有轉變；隨著大福公司進行事業全球化之開展，來館者由當初之採購顧客，漸漸加入各種團體和企業之進修參訪、研究，海外參訪人數亦有所增加。因應這樣的轉變，大福公司亦時常於該館舉辦各種相關研討會、觀摩會等，開展企業、團體之研修視察活動，期能將「日新館」定位為「最新資訊之傳遞場所」。
三、菱食株式會社．魚崎浜專用物流事業所

（coop神戶魚崎浜低溫集散中心）
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（一）公司概要
•成立時間：2004.05

•員工數：560人（2005.09）

•年營業額：365億日圓

•日配送量：137,000箱（每箱含4項商品）

•簽約會員：約435,000人（2005.09）

•設施規模：基地面積7,380坪，倉庫面積6,851坪（含事務所349坪、農產加工場560坪）

•處理項目：農產、水產、畜產、日常家庭食品、冰淇淋等低溫商品

•處理項數：冷凍225項、冷藏174項、農產等中間溫度帶（介於15～18℃，適合保存農產、麵包、壽司等項目之溫度帶）150項（共計549項）

（二）經營概況
號稱供應量日本第一的日本Coop神戶生活協同組合（以下簡稱「coop神戶」）為經營「共同購買」及「宅配到府」事業之共同消費合作社，早年支持Coop神戶「共同購買」事業之主要物流據點，係1986年設立之深江集散中心和玉津集散中心2處。因為考量協同組合會員生活形態之變化，加上消費者需求之多樣化、市場競爭之激烈化等，利用已被決定收送星期、時間、場所來配送貨品之「共同購買」會員日漸減少，前揭集散中心無法因應日後「無店舖事業」規模之擴大，而有強化集散中心機能之必要。

coop神戶自2003年3月起，即與日本從事食品批發之大公司菱食株式會社（以下簡稱「菱食公司」）共同開始了委外作業之物流改革，將新集散中心朝向生鮮品及日用品品質管理之提升、經營項目數之擴大、一併設立農產品加工廠以提高產品新鮮度等目標推進，並以「食的安全、安心」作為開發新物流機能之考量主軸；同時計畫於未來增設常溫倉庫，以全面統合coop神戶之各物流據點。

菱食公司於2004年接受coop神戶無店舖事業物流業務之委託，並在神戶市投資興建專用物流事業所「Coop神戶魚崎浜低溫集散中心（神戶市東灘區）」(以下簡稱「魚崎浜中心」) ，作為支持21世紀「無店舖事業物流」最先進之基地。該中心於2004年5月竣工，設備投資額約30億日圓；同年6月「魚崎浜中心」正式啟動營運，將coop神戶原分散2處之低溫集散中心合而為一，成為其生鮮品之重要物流據點。

魚崎浜中心仍以處理生鮮產品之「共同購買」及按戶「宅配到府」服務為主，並以提高生鮮度及強化商品齊備為主要目標。隨著生活方式的改變、宅配到府之擴展及競爭之白熱化等因素，魚崎浜中心之成立，將Coop神戶「共同購買」事業之定地，從單純「增補完備在店舖所買的商品」、「保管於店舖購買的商品」轉化為「全盤支持以食作為中心的日常生活」這樣的角色，並以提升組合會員之滿足與期待作為目標。另由於雙薪家庭和高齡者家庭的增加，亦促使「宅配到府」事業之需求高漲。根據2003年底的統計資料顯示，利用COOP之宅配服務者，已比前年度高出3成，達到97,000餘戶。

也因為前述角色之轉變，魚崎浜中心之設立，係以提高生鮮品及日用品之品質管理水準、擴大生鮮品及日用品之齊備，並在該中心附設農產加工廠（日本全農青果服務）以大幅提升新鮮度及品質等為重要目的。該中心之主要機能與特徵，則在於藉由自動化技術之導入以徹底簡省人力、建構完全整合無店舖事業與物流作業操作之物流資訊網絡、以及嚴格實施冷凍、冷藏及中間帶之溫度管理；其進一步與甫於2005年7月竣工之日本最大規模「魚崎浜常溫商品（Dry）集散中心」結合，「共同購買」與「宅配到府」事業之後方支援設施就此完備，亦擴大了此類事業之版圖與發展。

Coop神戶2003年度供給額為2,847億日圓，「無店舖事業」即佔有3成；無店舖事業中，約7成比例是「共同購買」，其餘為「宅配到府」。現今更因為超級市場之競爭激烈，店舖事業有減少之趨勢；而「共同購買」亦因為職業婦女的增加、少子高齡化，以及鄰舍關係之稀薄化等生活環境的變遷，亦有日漸痿縮之傾向，從而「宅配到府」之業務量持續增長。會員訂購之商品以小組或個人為單位，將商品置入配送專用容器後，再分別運入冷藏貨櫃後出貨；由魚崎浜中心配送至以縣為中心的26處中繼中心後，中繼中心只需進行將商品換裝到另一部卡車之作業。這樣的作業方式解除了過去必須交貨後再行分類之工作，因而大幅削減物流費用，也更容易維持食品之生鮮度與品質。

菱食公司充分運用其作為中間流通業經年累積之know-how及技術，藉由魚崎浜中心之設置，將「共同購買」及「宅配到府」之低溫生鮮食品之物流品質與效率大幅向上提升，除了冷凍及冷藏外，另加入適合蔬菜和水果等農產品保存之15℃～18℃「中間溫度帶」之設計，徹底做好品質及新鮮度之管理。此外，為強化自動倉庫及揀選設備，採用日本大福株式會社之系統，導入最新的自動化技術並重新建構資訊系統，大幅提高了少量單位物流之效率，帶動商業模式從「店舖」到「無店舖」、進一步走向「個人」的變化發展，以一般家庭作為主要服務對象，並以「無缺貨的高品質物流」作為主要追求目標。菱食公司營運之魚崎浜中心，顯然帶動日本食品宅配事業之競爭日益激烈，亦同時促成物流之效率化與經濟化。
四、味之素物流株式會社‧舞洲低溫物流中心

（一）公司概要
•成立時間：1952.10

•資本額：19億3000萬日圓（味之素株式會社出資比例88.3%）

•員工數：420人（2005.03）

•年營業額：約700億日圓

•設施規模：普通倉庫245,000平方公尺；低溫（冷凍、冷藏）倉庫177,000噸；515輛運送車

•事業內容：貨物汽車運送事業、貨物利用運送事業、倉庫業、國內航運及船舶出租業、港灣運送事業、報關業、流通加工業務、工業廢棄物搬運業等

（二）經營概況
日本味之素物流株式會社（以下簡稱「味之素物流」）係由各自擁有40年以上歷史和經驗的3家味之素物流子公司，於2000年4月所合併成立。味之素物流將「聯結經營的推進」作為其5大經營戰略目標之一，為了強化味之素集團各子公司的經營基礎，將機能重複之關係企業朝向組織重整之目標推進。

結合合併前3家子公司原本所擁有之國內及國際物流機能，味之素物流以新公司之成立作為契機，集結原3家子公司之經營資源和優勢，對於顧客日益高度化、多樣化之要求仔細回應，以更有效率、更確實、更迅速地提供物流服務作為公司擴大事業版圖之目標，圖謀進一步強化及充實公司經營基礎，建構全國一貫性之物流網絡，以成為食品物流領域中最高水準之物流公司。

味之素物流身為大型綜合性物流企業，旗下子公司皆兼具長年累積之經驗技術及特長，建構出全國性的服務據點和網絡；為迎合客戶的需求，全國一致性之物流技術，包括3個齊全的溫度帶(冷凍，冷藏，常溫)、全年365日每日24小時無論何時皆能配達之應對能力，以及與海外同步之國際一貫性物流等各項機能皆一應俱全。

「安全、確實、快速、便宜」是味之素物流之經營口號。在現今物流環境多樣化、複雜化之變遷下，除了安全的確保外，高物流品質、合理的成本、綜合性物流資訊系統(ALIS)提供之資訊、以及有效率的物流規劃與建議等，在在使得味之素物流成為一個「深受顧客信賴」的物流企業。從單一物品之大量運輸到多種類之少量運送，味之素物流基於「客戶第一」之理念，提供安全及確實之物流服務，並提出最適合顧客產品性質之專業物流建議。

面臨消費市場以驚人的速度變化著，為了能對顧客之各項要求作出正確、迅速之回應，味之素物流企業係以地區主管部、事業部、工作人員等3個簡化的部門組織，致力於現場與總公司、地區間、部門間的迅速聯繫。每位工作人員皆對顧客之託付抱持極高之熱忱，公司並設有獨立之人事系統，以改革性的自由與活力作為集團的人事目標，促使公司職員每個人皆積極自我提升以求更高表現。

味之素物流重視先進的資訊系統及物流技術之開發，將長途幹線運輸之物品與車輛資訊，即時傳送到全國各據點，藉由幹線運輸系統迅速地調配車輛，此一全國性之資訊網絡確實支撐著高效率之物流服務。地區物流中心並備有細項資訊系統，在此迅速處理、加工有關物品入出庫、保管、接收訂單、調配車輛、備齊貨物等龐大的資料，以其經年累積之經驗技術，正確處理著重物品整批管理及交貨時間等細微要求之食品物流。

味之素物流亦開發了所謂「CLS（Customs Logistics Support）」資訊系統，開展屬於顧客的、獨自的運籌作業；除了提供顧客必要之資訊、迅速應對顧客詢問之顧客服務中心機能外，並特別提供顧客「物流問題的實戰性解決方法」之建議。

味之素物流「舞州低溫物流中心」設於大阪市，是西日本冷凍品之重要物流據點，處理以味之素物流為首之眾多貨主之物品。作為味之素物流貨主之窗口，進行著線上入出庫資料之編輯處理、依出貨傳票或貨品種類別之備齊處理、庫存管理之檢查、回應來自各方之詢問等業務。「舞州低溫物流中心」秉持味之素物流之經營方針，無論何事皆以「確實的處理業務」作為目標，必定對每日作業流程進行確認工作；同時，對於貨主之託付，也力求儘早作出回應，以達成味之素物流「客戶第一」之服務理念。
第4章 參訪心得及建議

此次參訪，主要心得及相關具體建議如下：
（一）日本物流業者並無削價競爭之惡習，而是以提供最具效率之服務為宗旨：日本物流業者一般與廠商簽訂之合約多為5至10年，且基於誠信原則，中途解約之現象並不常有。如此次參訪對象之一菱食株式會社，其與Coop簽約10年，便大幅增購擴充其物流設備以滿足Coop下游經銷客戶之需求，而菱食所增購之物流設備成本在3年內即已回收獲利。該物流業者特別強調日本物流市場不會削價競爭，因此物流業者均很願意投資增購最新之物流機器設備以提供客戶最佳之物流品質。此現象與台灣倉儲配送市場迥然不同，台灣倉儲配送業者對機器設備之投資經常裹足不前，因業者比此間會惡性競爭，致其對未來充滿不確定性，故不敢貿然投資更新或引進機器設備。 

（二）經濟之高度成長與消費型態之轉變，促成新的物流環境與物流問題。日本企業界對物流之關注，由早期將搬運、倉儲、輸送等各項單獨流程連結，並積極建設自動倉庫之作業層次，隨著銷售通路多元化、產品多樣化的變革而提升至物流戰略之建立與改善，「策略性物流」遂成為日本物流發展上必要之認知。我國與日本同屬地狹人稠之環境背景，其物流發展重點之變遷，或可作為我國未來發展物流業之借鏡。
（三）日本物流企業極度重視顧客需求之回應，建立以顧客為主之服務體系，以充分滿足其需求為前提，全天候、即時處理各種可能之狀況與問題，提升顧客之滿意度與信賴，進一步充分發揮物流於現今社會之功能與價值。另外，其物流系統之開發亦強調與環境共生、和諧之理念，除了法令規範之遵守外，企業多以自律精神進行與環保不相抵觸之產品開發與設計，盡力防止企業發展過程中可能造成之環境污染，並力求能源之節省與資源之再生利用。

（四）物流資訊系統之建立與其正確性，是物流運作之關鍵因素。藉由先進資訊系統之開發與網路作業之應用，加快資料處理效率並提高庫存管理精確度，形成物流整體運作順暢之重要支援。
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