出席第35屆國際期刊聯盟世界雜誌年會報告

壹、緣起
一、我國參加背景
面對激烈競爭又快速變動的環境，雜誌業發展出日趨多元化、集團化、國際化的面貌，國內業者為擴大經營規模，增加收益，也亟欲走向海外市場，爰此，本局積極輔導雜誌業者拓展國際市場，參與國際雜誌組織活動，希望藉由交流與相互學習，改進國內期刊品質，推廣行銷理念與擴大行銷視野，同時提昇我國在世界組織活動之聲譽及形象，自1995年起即編列預算協助國內雜誌業者參加國際期刊聯盟舉辦之各項活動，參與之業者均相當踴躍，且促成許多業者與國外雜誌業合作。
二、國際期刊聯盟簡介

國際期刊聯盟（FIPP：Federation of International Periodical Press）為世界最重要之期刊組織，1925年創始於巴黎，總部設於英國倫敦，目前該聯盟會員包括約37個國家期刊協會組織及超過100個來自世界各國的期刊出版公司、私人會員等，其涵蓋之雜誌品項約有十萬餘種，廣告產值超過400億美金。其性質屬非官方之國際性組織，並為聯合國諮詢機構之一，成立宗旨為代表各國期刊出版商爭取出版自由，促進國際期刊業之交流與發展，蒐集、交換資訊，團結各國出版商及報導出版科技等。國際期刊聯盟為提昇所屬會員之期刊印製水準、期刊市場開發及期刊發展趨勢等各項資訊研究，經常與其他機構舉行研討會及觀摩活動，每兩年舉辦一次之「國際期刊聯盟會議」即是該聯盟最重要的一項會議。

「國際期刊聯盟會議」選擇於世界各國舉辦，由於各國都有雜誌協會，因此各會員國無不極力爭取每兩年一次的世界大會在各國辦理，最近幾屆舉辦之地點為：第30屆（1995年）於荷蘭阿姆斯特丹、第31屆（1997年）於日本東京、第32屆（1999年）於德國漢堡，第33屆（2001年）由巴西、阿根廷聯合於中南美舉辦、第34屆（2003年）於法國巴黎，本（35）屆則於美國紐約舉辦。

由於與會之雜誌經營者所代表的是全球超過一半以上發行量的雜誌，因此，國際期刊聯盟無論於那個國家主辦世界年會，均會獲得當地政府的鼎力支持。
三、籌辦過程
有鑒於本屆年會係於媒體大本營之紐約辦理，本處籌劃之初即希望除參加年會活動外，亦可辦理諸如台灣雜誌展、台灣之夜等活動，藉以行銷台灣之雜誌，提升台灣之能見度，因此曾電請紐處協助瞭解及評估，經紐處回復並無適當場地辦理相關展覽活動，本處爰協調雜誌公會接洽紐約推動數位出版有成之相關團體或出版業者，以順道觀摩，最後公會終洽妥與美國推動數位出版發展及標準化之重要組織Open eBook Forum 座談。

另為把握全球雜誌業者聚集一堂之難得機會，本局補助公會編輯「風格—台灣主要雜誌簡介」，該簡介收錄市面上流通之主要雜誌基本資料，如發行所、地址、電話、發行量及雜誌內容簡介等，於會場提供與會人士免費索取，以便瞭解台灣之雜誌概況。

由於本屆年會舉辦地點位於美國，差旅費較高，因此報名與會之業者比往年略減，惟參加者均為國內雜誌業之主要負責人，包括雜誌公會理事長詹宏志、商業周刊發行人金惟純、TOM集團副總裁楊仁烽、動腦雜誌社長王彩雲、電腦家庭出版集團總經理童再興、美商康泰納仕公司總經理劉炳森、莫克文化公司總經理張述雯、大鄴紙業公司總經理汪仲平及雜誌公會秘書長黃蓓伶等。
貳、會議概況與研討重點
一、會議概況
第35屆國際期刊聯盟（FIPP）世界雜誌年會於今（2005）年5月22日至24日在美國紐約Waldorf=Astoria飯店舉行，因本屆由美國辦理，故由美國雜誌協會負責籌辦，大會主席為讀者文摘董事長Thomas O Ryder。由於美國雜誌出版業相當發達，所以與會之美國雜誌業者相當多，加上來自世界各地業者，本次年會有近1000名雜誌界人士參加，為歷年來最多人參與之一次，而與會者幾乎都是各雜誌集團的代表。

二、研討重點

本次大會主題為「雜誌創造的世界」（Magazine make things happen ），共進行25場專題演講（含2場午宴演講及4場分組研討會），演講者（包括與談者）共56位，均為各國雜誌出版業、市場行銷、廣告媒體業之領導人物 。

其研討議題如下：

（一）雜誌品牌於多媒體環境下的重要性（The Power of Magazine Brands in a Multimedia Environment）

（二）不打烊的世界與全球媒體發展趨勢（ Keeping it Relevant in a 24/7 World…Perspectives on Global Journalism ）

（三）封面的魅力（The Power of the Cover）

（四）雜誌如何運用其獨特性連結讀者（How Magazines Can Leverage Their Unique Position with the Consumer）

（五）創造跨媒體合作（Making Cross-Media Partnerships Work）

（六）超越眼前近利：追求較高獲利（Beyond Eye Candy: Higher Nutritional Pursuits）

（七）新品牌的擴張（The New Brand Extensions of B-to-B）

（八）亞洲平面媒體的全球擴張（Global Expansion of Print – Asia）

（九）雜誌產業的提升：移動創造（Magazine Industry promotion: Creating a Movement ）

（十）全球年輕世代風貌：下一個重點（Global Youth Lifestyle: What’s the Next Big Thing ）

（十一）保持與年輕世代脈動的連結（Making and Keeping the Connection with the Elusive Youth Marke）

（十二）創造數位世界的可能性（Making Things Happen in a Digital World ）

（十三）從日本看亞洲的跨界合作出版（Cross-Boarder Publishing in Asia...A Japanese Perspective）

（十四）光是品牌是不夠的（Branding is Not Enough ）

（十五）雜誌與改變中的零售經驗（Magazines and the Changing Retail Experience）

（十六）平面媒體的全球擴張計畫：歐洲、非洲、拉丁美洲（Global Expansion of Print –Europe, Africa and Latin America ）

（十七）雜誌開創的視野：現在與未來（Magazines Making Things Happen…Now and in the Future）

綜合上述研討議題，茲整理其重點如下：

（一）數位時代創造雜誌新商機

各項研究調查顯示，網路使用者逐年上升。在全球平面媒體發行量普遍下降之際，為求突破，結合網路新科技，創造新的商業模式及互動式行銷，已經展現其突破傳統、徹底改革行銷市場的潛力，為雜誌帶來新的利潤。

當二十一世紀提供了媒體受眾更多元、更快速的選擇時，媒體經營者亦面臨著更艱困的競爭環境，如果傳統出版業能夠充份審度自身所處市場競爭環境的變化，在眾多媒體互動變幻中，善用媒介形式及產品功能的本質，駕馭變幻、創造利基，那麼二十一世紀的科技理應能為媒體的經營與發展，提供前所未有的服務。

（二）雜誌品牌的重要性

雜誌經營者的首要責任是維護及發展雜誌品牌資產；無論是以授權的方式，或是自行成立分公司發行雜誌，許多跨國性的雜誌集團紛紛快速地到世界各地發展，大肆擴張品牌影響力，也有的是生產與雜誌屬性相關的產品或服務，來使品牌的服務多元化，以滿足讀者對雜誌所提供的資訊以外的其他服務。

（三）全球之新興市場

中國與印度因近年來快速發展，並擁有大量之人口，已成為全球之新興市場。24年前第一個進入中國的IDG集團，在24年後擁有24本產業雜誌及16本消費流行雜誌，投資報酬率達930%，目前每年仍以28%成長率穩定成長中。在研討會中令人震撼的是，中國之主講者上台欲報告其市場概況前，曾現場要求去過大陸之業者舉手，約有三分之二與會者舉手，甚至去過十次、二十次業者為數仍相當可觀，此舉讓與會者感受到未來的市場在大陸；另一明日之星—印度，同樣擁有廣大市場，且其優勢是英文為其官方語言，全國50%人口使用英文，吸引全球主流雜誌前往投資。

（四）封面帶動時代潮流

在嚴肅的演講當中，主辦單位穿插安排了幾次「The Power of the Cover」，分別邀請ELLE、GEO、IPC、Cosmopolitan等百萬發行量雜誌主管，說明他們賣得最好的雜誌封面故事。值得注意的是，這些封面故事不只見證女性角色的轉變，也鼓吹一些新觀念，風起雲湧地帶動時代潮流的演進。

參、參訪活動及其他交流情形
一、拜訪Time Inc.

除了密集的研討會外，大會另安排在研討會結束後的第一天，分兩批參觀時代華納與康泰納仕出版集團，本團選擇了參觀美國最大之雜誌集團Time Inc.，該集團由編輯、國際、行銷部門負責人為大家簡報，許多來自各國的雜誌業者紛紛向他們討教辦理雜誌之成功經驗。

二、與Open eBook Forum 座談

由於Open eBook Forum恰好位於紐約，因此除參加年會活動外，公會另外亦安排本團團員與Open eBook Forum 座談，座談中首先由團長詹宏志先生簡報台灣推動數位出版發展現況及面臨問題，緊接著由Open eBook Forum執行長Nick Bogaty簡報該組織概況及運作情形，雙方藉由座談瞭解台灣與美國數位出版發展，並洽談彼此合作之可能性。

Open eBook Forum是由美國雜誌協會發起，集合圖書、雜誌、報紙、作者及軟硬體業者所組成的組織，以促進數位出版的商業機制及標準訂定為其宗旨，主要之出版集團及資訊業者如Random House ,Time Warner Book Group , Mcgraw -Hill , Microsoft , Adobe等均為其會員，是推動數位出版發展及標準化的重要組織，定期辦理各種論壇、聯誼、發表最新統計數字等，引領數位出版之新發展。 

三、業界交流

大會除演講廳及研討會會場外，另於會場旁設立一展示交誼廳，備有出版品陳列架供各雜誌業者展示所出版之雜誌，由與會者自由取閱。本代表團則展示由台北市雜誌公會編印之「風格—台灣主要雜誌簡介」於會場陳列，由於我國之雜誌相較於中國大陸之雜誌印刷精美、內容豐富，因此，所展示之雜誌簡介很快即被取閱一空。
基於與會之業者多為世界各主要雜誌之精英，因此，在休息時間或歡迎、惜別餐會中，本代表團莫不把握此次難得機會與之交流，汲取寶貴經驗。另本屆大陸代表團十餘人，係由「中國期刊協會會長」張伯海先生領軍，本代表團亦與該團進行交流，雙方交換了對兩岸雜誌市場的看法，雖然兩岸的華文雜誌在英語雜誌世界仍屬弱勢，但是向西方世界學習的企圖心和與會的熱情，在世界性的不景氣中顯得相當突出。 

肆、心得與建議
一、鼓勵雜誌業全球化發行

雜誌和報紙相較，報紙是地方性媒體，較難走出當地市場，但許多雜誌藉由品牌形象的塑造而走出國界，邁向世界性經營，例如ELLE即由雜誌起家，隨之衍生為時尚產品。反觀國內，除少數企業化經營之出版集團外，多數之雜誌業均為中小型企業，在台灣市場受限之情況下，部分著眼於華文出版市場之業者已逐漸開拓大陸、東南亞市場，然大部分仍懷抱著傳統文人辦報精神，辛苦經營。

台灣雜誌無論其內容、設計、編輯，在華文出版市場堪稱一流，惟迄今仍未出現屬於台灣的品牌，即使已逐漸走入華文市場，惟畢竟英文是國際性語言，若由政府訂定輔導政策，鼓勵具內容深度、特色且適合全球化發行之業者發行英文版或利用國際性活動行銷版權，不僅可協助雜誌業者拓展市場，塑造台灣的品牌，更可讓國際人士藉由雜誌內容認識台灣。

二、應積極爭取在國際性會議中擔任主講人

主辦單位在這次年會中安排了來自日本、印度、中國、泰國、印尼之雜誌業者介紹當地市場之發展概況，令人遺憾的是獨缺華文市場最優質的台灣經驗，台灣雜誌業擁有許多傑出的經營人才，絕對有能力站上國際舞台為國際人士介紹台灣（如本團團長詹宏志先生）。鑑於類此國際性會議是向全世界雜誌業介紹台灣之絕佳機會，對增加我國際曝光度有一定成效，建議爾後除應持續參加外，更應積極爭取在國際性會議中擔任主講人（此節與雜誌公會已取得共識，公會將努力爭取下屆之主講人）。

三、利用年會期間行銷台灣雜誌

在此次年會中，各國與會之雜誌業者均提供自家出版之雜誌供與會者免費索取，只見大家爭相閱讀來自世界各地之雜誌內容，若覺得值得引進該國，即相約洽談版權。反觀本次雜誌公會係以編印「風格—台灣主要雜誌簡介」方式讓各國雜誌業者索取，該簡介係以型錄方式編輯，對台灣各主要雜誌作文字簡介，雖編印精美、完整，但比起其他國家雜誌業親自將出版之雜誌帶來陳列，讓與會者細讀其內容之方式又似嫌不足，以本團團員電腦家庭出版集團總經理童再興為例，渠即發現許多其他國家新創雜誌具吸引力，計畫引進台灣發行中文版，同理，未來似可建議雜誌公會在參加年會前應向其會員收集雜誌，集中運送至會場，透過公會組織力量全力向外推銷台灣雜誌。

四、於國內辦理國際雜誌研討會

由於雜誌兼具新聞與圖書之特性，因此，雜誌業必需因應日新月異的媒體環境，隨時掌握新科技、新資訊，由此行代表團業者對新資訊、新趨勢求知若渴之態度，即可窺見雜誌業亟希望參加類此研討會。因此，建議本局除仍繼續輔導雜誌業者參加海外相關研討會外，亦可於國內辦理國際性相關研討會，延聘國外知名人士來台演講，以免多數業者因時間或經費因素，無法遠赴國外參加研討會而向隅。
五、成立台灣的Open eBook Forum

本局從去年開始有計畫地推動數位出版，由於數位出版涉及傳統出版業、資訊產業等相關領域，且在台灣為尚未成熟之階段，在本處與相關業者接洽過程中，皆有感於數位出版需要一個組織，讓有心投入此一領域的相關業者可以在此交流，並為此一新興產業共同發聲。

此行與美國Open eBook Forum座談，瞭解到全世界推動數位出版最重要的組織之運作方式，其經驗恰好可供作台灣成立Open eBook Forum的參考，未來本局似可協助此組織之成立，由國內推動數位出版最積極之台北市雜誌公會發起，集合圖書、雜誌、報紙、作者及資訊業者組成，定期辦理各種論壇、聯誼，更重要的是共同研擬數位出版的商業機制及標準，以帶領數位出版之發展。
伍、結語
雜誌，可以辦的很有深度，也可以很八卦；可以辦的在地化，也可以全球化。當走出國際，與世界頂尖雜誌併列一起時，我們發現，其實台灣是有條件、有能力的。

台灣雜誌業因經歷過白色恐怖階段，已培養出堅韌的精神；又經歷過資本主義的洗禮後，現在各自擁有一片天地，經營的花團錦簇，但綜觀整體環境，台灣雜誌業仍需要更宏觀的視野及國際化、集團化的思維，才足以對抗國際性之媒體集團。未來本局應針對業界所需與產業未來發展訂定策略，使台灣雜誌業真正站上國際舞台。
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