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                                          頁數：  含附件：否 

報告名稱：94學年度宣導大陸台商子女至金馬就讀訪問報告

主辦機關：教育部

出國人員：大陸事務工作小組張執行秘書夢麟、曾組主任文昌

出國類別：其他

出國地區：福建省廈門市、福州市、漳州市

出國期間：民國94年8月21日至8月26日

報告日期：民國93年9月

分類號/目：

關鍵詞：

內容摘要：

              本次訪問日期自8月21日起至8月26日止，共計6日，訪問地點為福建省廈門市、福州市、漳州市等3地之台商協會。訪問主要目的在宣導大陸台商子女至金馬就讀，本訪問團由國立金門技術學院李金振校長領隊，團員包括金門縣教育局代表、金門縣國民中、小學及高工校長、金門高中秘書、陸委會專員及大陸小組執行秘書、組主任等人參加。為使宣導資料完備，此次訪問特別邀請金門日報及隨團攝影記錄人員，以擴大宣傳效果。本報告內容分四部分，壹、訪問緣起。貳、訪問過程。參、訪問心得。肆、訪問建議。建議事項計有項：一、繼續鼓勵金門縣政府辦理台商子女教育服務，具體協助解決其遭遇困難。二、請福州市台商協會協助政府提供子女至馬祖就讀意願調查，以利馬祖教育局規劃相關事宜。三、協調連江縣政府積極規劃，並請該縣主動與福州台商協會聯繫明年度招生事宜。四、大陸台商子女至金門就讀，應安排專門課程協助文字轉變適應（簡體字轉正體字）。五、下次訪問行程可安排與就讀大陸學校之我國學生座談，以了解其就學情形。
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壹、訪問緣起

本部自民國90年起即鼓勵福建沿海台商子女至金馬就讀，金門縣自90年起正式招生，起初有15名學生到金門就讀，92年最高招收學生紀錄擴至60名，經過多次訪問溝通，台商普遍反應政府宣導不足，許多台商家庭不清楚此項教育措施，金門縣政府因經費有限，經本部多次補助製作宣導品（DM、DVD）加強宣導。去(93)年本部曾偕同金門縣政府、陸委會等相關機關共同組團至福建沿海宣導招生，並提出下列建議事項：一、降低金廈輪船交通費用可減輕負擔並使學生樂於通勤就學。二、繼續鼓勵台商協會組團至金門參訪可增加金門就讀人數。三、規劃課後語文才藝學習及加強生活照顧輔導功能可使台商安心。四、福州市台協建議政府開辦馬祖地區就讀計畫，使福州台商子女能就近就學。五、應保握機會儘速再前往漳州市台協加強對其分會宣導，以增加就讀人數。其中建議事項一、二、三金門縣政府已陸續辦理，關於建議四、五則列為本(94)年訪問重點，即鼓勵漳州台商協會踴躍將子女送至金門就學，並歡迎福州地區台商將子女送至馬祖就學。金門馬祖就學環境優良，是大陸台商子女接受國內義務教育良好地點，也是政府照顧及解決大陸台商子女教育問題之具體表現。
貳、訪問過程

一、訪視行程

8月21日

94學年度福建沿海台商子女至金就讀宣導行前會議

8月22日
拜訪廈門台商協會

8月23日
拜訪漳州台商協會

8月24日
拜訪福州台商協會

8月25日
返程順訪泉州海外交通博物館及拜會廈門青少年宮

8月26日
參訪廈門集美大學學園

二、訪視經過

8月21日

金門縣政府、金門縣參與學校校長、陸委會及本部相關人員於下午召開行前會議，確認行程細節並交換福建沿海台商子女至金門就讀現況、縣府困難心得及如何有效傳達招生訊息給台商家庭等議題。與會人員均認真討論，並達成默契。

8月22日

    當日下午搭乘交通船抵達廈門，訪問團在海關出口處辦理出關手續時大陸電視媒體已在等候，經考量人選推派金門縣金湖國中李再杭校長接受訪問。下午3時拜訪廈門台商協會，由該協會曾副會長、台辦吳順彬副主任及本部張執行秘書夢麟共同主持，該協會表示願意協助政府將招生訊息傳達致台商家庭，會中家長代表很關心的問題就是金門縣政府提供食宿妥善性、學生課後輔導安排等問題。

8月23日

    本日搭乘巴士從廈門前往漳州，廈門至漳州距離相當台灣台北至台中，下午3時左右抵達漳州台商協會，由該協會莊福池副會長接待，該協會何希灝會長特地從北京開會趕回接待，何會長表示大陸當局已決定自本學期調降台生學費，後來國內媒體隔日即大肆報導，本訪問團在大陸已早一日知道此消息。何會長表示漳州是大陸台商聚集的大本營之一，子女教育問題的確需要政府協助，不過他不贊成在漳州設立台商學校，還是把子女送往金門是目前最佳選擇，當地台辦代表（漳州市公安局港澳台辦公室蔡龍國先生、漳州市政協台港澳僑委員會林少敏副主任）亦不贊成設立台商學校，對台商子女至金門就讀亦不表示意見，對國立金門技術學院開授學分班，則明白表示儘量到漳州地區上課，可見台辦系統對我國政府教育影響力存有相當戒心，要有效宣導吸引台商子女至金就讀，對大陸台辦系統仍有待溝通及突破。

8月24日

    本日拜訪福州台商協會，由陳會長親自接待，該協會組織嚴謹，會務推動相當順暢，是此次訪問中最能感受組織執行效率的台商組織。尤其該協會由台商媽媽所組成的「牽手之家」更是令人印象深刻。該家吳副家長同意協助調查該轄地區有意願至金門或馬祖就學之人數資料，福州因距離馬祖較近，未來將請連江縣政府投入福州招生團隊，屆時福州地區比起其他地區可多一條就學管道。本次座談會自下午3時進行至5時30分才結束，代表團員表達政府照顧台商子女之熱誠與作法，該協會亦表達對子女教育之關心，雙方討論熱烈。
8月25日

   訪問團完成了主要的台商協會後，本日搭乘車輛返回廈門，福州至廈門相當於台北至台南的距離，路途遙遠，時間幾乎都花在車程上，途中停留泉州順道參觀海外交通博物館，下午則拜訪廈門青少年宮，少年宮相當台灣的青少年中心或早期的救國團組織，金門縣政府與該宮往來密切，常有青少年交流活動，該宮許主任對本團團員接待熱切，顯示加強兩岸教育文化交流是增進彼此認識最佳之管道。

8月26日

    本日上午參訪非常著名位於廈門市集美潯江之濱的「集美大學」，該校是由華僑陳嘉庚先生所創辦，早期金門縣尚無學校設立時，該校是金門縣民就學的最佳選擇，據聞金門縣多所學校創辦時陳先生還慷慨解囊，對金門縣教育事業貢獻良多，因此陳先生畢生對教育界的貢獻受到兩岸重要人士的尊崇。下午3時訪問團搭乘交通船返回金門。
参、訪問心得
一、金門縣政府在執行招收台商子女至金門就讀遭遇之困難。

金門縣執行台商子女就讀業務所面臨困難或需要改善之處有五：（一）95年度離島建設基金不再編列台商子女教育經費，需要中央協助經費，96年度該縣將自行編列預算。（二）目前台商子女就讀狀況良好，但高中部分缺少舍監人力，其他國中小學生部分，最急需解決則是週間之晚間及假日的伙食問題，如能集中開伙，家長比較放心，也可增加將子女送至金門就讀意願。（三）台商子女交通船費每次往返需要新台幣1,200元，再加上內陸交通費，除了擔心子女安全問題外，家長經濟負擔沉重，據家長表示可能已超過就讀當地學校之總費用。（四）金門縣內一般家長對台商子女至金就讀仍有排擠效應，如何化解爭取民意支持，建立台商及金門民眾關係方面有待努力。（五）大陸台商關心子女學業成績，關於學生課後輔導目前有各校主任或教師自願擔任，非長久之計，希望政府能編列少許預算支應課後輔導鐘點費。

二、台商對政府關心其子女教育問題深感溫馨，台商仍認為台灣教育 是最適合其子女的教育方式。
本次造訪廈門台商協會最立即收穫就是該會李副會長志功本學期決定將其國小及國中子女，送至金門就讀，李副會長表示其子女原就讀國際學校，但他覺得除了英文成績較佳外，其他科目漸漸不及國內學生，大陸當地學校雖然較有課業壓力，但填鴨式教育結果，使得子女精神壓力過大，令家長擔心，因此選擇接受台灣教育方式是最為妥當。

三、台商在大陸投資事業面臨許多潛在危機，事業可能隨時移轉他地，子女教育問題急待解決。
    大陸地區廉價工資是吸引台商最大之誘因，惟近來大陸工資日漸高漲，又實施一胎化政策結果，家庭重視教育，新一代已不願意進工廠工作賺取低廉工資，因此未來5年後將造成台商必須重新思考投資策略，工廠移往大陸內陸、轉進東南亞或前進印度非洲都是可能之選擇。因此不將子女留在大陸發展之台商，家境豐裕者將子女送往國外是其首選，一般台商幹部則會選擇將子女留在台灣接受教育。鼓勵台商子女至金就讀計畫經過多年宣導，此次訪問得知部分台商在了解金門就學環境後已漸漸有意願將子女送往金門就讀。

肆、訪問建議

一、繼續鼓勵金門縣政府辦理台商子女教育服務，具體協助解決其遭遇困難。

（一）協調本部相關單位（國教司、會計處）補助金門縣政府95年無法編列於離島建設基金之經費新台幣400萬元，使該縣下年度不致斷炊。

（二）補助該縣課後輔導鐘點費專款每年約50萬元，以提升台商子女在校成績。此次訪問中台商表示其最大期望是希望子女學業上有競爭力。

（三）請金門縣政府繼續與船公司協調降低學生船資為半價。

二、請福州市台商協會協助政府提供子女至馬祖就讀意願調查，以利馬祖教育局規劃相關事宜。

    福州台商協會目前約有1千多家企業，台商2萬多人，學生人數約100多人，福州市至廈門車程約四小時，再加上轉搭輪船至金門一小時，總計約需五小時路程，因此福州市至金門就學路途較遠，目前福州至馬祖每週一至週五有船往返。該協會「牽手之家」副家長吳美華女士，其女兒目前已在金門就讀高中，就學狀況良好，吳女士表示願意協助政府蒐集福州台商子女資料，並協助鼓勵福州地區台商子女至馬祖就學。

三、協調連江縣政府積極規劃，並請該縣主動與福州台商協會聯繫明年度招生事宜。

    連江縣政府因本年度無編列相關出國經費，無法派員隨團訪問，本部已先請福州市台商協會「牽手之家」協助調查就學意願，並將聯絡人員及方式告知馬祖教育局林平銀局長，將由該縣教育局擬訂實施計畫報部，據台商協會表示明年招生最佳時機為春節假期之前，本部將繼續協調馬祖教育局參照金門模式辦理招生事宜。

四、大陸台商子女至金門就讀，應安排專門課程協助文字轉變適應（簡體字轉正體字）。

    在大陸接受當地教育之台商子女半途轉學金門或台灣之學校，其優勢為英文、數學程度較佳，但文字書寫方式則難以適應，尤其簡體字轉換為正體字常使學生充滿挫折。未來如果台商將企業轉離大陸，其子女返台接受教育人數將增加，屆時文字適應將成為各級學校課業輔導最大挑戰。為解決文字使用問題，建議金門縣在課後輔導增加認識國字及書寫練習內容；本小組則視經費狀況招商製作簡體正體媒體教材，除了協助來台銜接教育之台商子女，亦可請海基會協助分送至其他在大陸接受當地教育之台商子女家庭。

五、下次訪問行程可安排與就讀大陸學校之我國學生座談，以了解其就學情形。

    我國學生目前就讀福建省廈門大學（化學、會計）、華僑大學（企管、中醫）者約百人，就讀義務教育及高中人數則尚無法統計，此次透過台商座談會訪談一位從小就讀大陸學校的台商子女（今年甫自華僑大學畢業），其天真的表示大陸與台灣對她已沒甚麼差別，僅喜歡台灣購物的便利性，她也不想入大陸籍，對自己台灣籍身份也無特別體會，這就是台商二代子女的典型表現，目前居住大陸的第三代台商子女正在成長，未來表現如何？令人擔憂!建議下次訪問行程應增加與就讀大學學校之我國學生座談，除了多一點關懷，也使渠等多關心台灣發展。
