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壹、目的
    終身學習時代早已來臨，本次向學校申請出國研究基於下列目的：
一、充實運動史學研究基礎及素養
二、增進運動史學研究方法及能力
三、開擴運動史學研究視野及方向
四、嘗試學術理論與實務之結合
五、考察運動場地裨益行政服務

貳、過程

   出國研究是筆者多年的宿願，本次出國主要過程如下：
一、向出國研究的學校提出申請表件
    為爭取出國研究的機會，積極向出訪的Loughborough大學提出履歷表，獲得該校運動科學院院長Professor Stuart Biddle的同意函，並請運動與休閒政策研究所主任Professor Ian Henry為筆者的指導教授。
二、向在職學校申請出國研究申請
    獲得出國研究學校同意函後，即向在職學校申請出國研究計劃，得到學校教師評審委員會會議通過，並簽訂出國同意書，且準備出國事宜。
三、負笈前往英國從事研究
    筆者於2004年8月9日從桃園中正機場搭乘荷蘭航空飛往阿姆斯特丹，再轉機赴伯明罕，由臺灣留英同學接送Loughborough大學租屋落腳，隔日拜訪指導教授並請求安排研究室及電腦設備。
四、吸取研究經驗及返國服務
    在英國Loughborough大學研究工作，包含參加每星期五運動與休閒政策研究所博士班的學術研討會，出席該校奧林匹克研究中心的專題演講，其餘時間則致力於筆者個人專題研究，至2005年7月7日揮別英倫返回臺灣履行義務。
參、心得：英國運動史學之目的、內容及方法之探討
摘要

本研究主旨在探討英國運動史學之目的、內容及方法。藉由文獻蒐集、閱覽及分析，其目的在於追溯足球、橄欖球、板球、網球等運動的起源，探究傳統運動演變的來龍去脈，瞭解傳統運動的社會結構；其研究內容則立足於英國傳統運動史，致力於傳統運動在西方的演化，將其衷心的傳統運動放眼於全球化的擴展；其研究方法則奠基於史學研究的方法，採納社會學的結構及模式，廣採其他學科研究之渠道。期許臺灣運動史學者具有「本土意識，國際眼光」，群策群力開擴及充實運動史學領域。  

關鍵詞:英國、運動史學、目的、內容、方法
一、前言

近年來，隨著我國教育政策的逐漸開放，臺灣地區大學院校呈現蓬勃發展的景象，大學院校設置體育、競技運動及休閒相關系所亦不斷的增加。值得慶幸的是大學體育相關系所的紛紛成立，標誌著體育被視為學術領域；令人擔憂的是體育相關系所各學門過過度分化，致使體育相關學門的充實成為重要課題。
近代英國對全球的影響非常深遠，長久以來在體育運動上所扮演著重要角色，亦不容小覤。筆者有幸在大專院校體育系所任教，並擔任體育史學門的教學及研究，深感此一學門的研究責無旁貸，幸獲在職學校同意，來訪英國專心從事研究一年。希冀瞭解英國體育運動史研究之目的，領略英國體育運動史研究的內容，掌握英國體育運動史研究的方法。囿於篇幅所限，筆者期望能視其大體而遺其細微，更達到拋磚引玉的效果，激勵同好共同致力此一園地的研究。

二、英國體育運動史學研究之目的

英國隔著英吉利海峽與歐陸相對，是由英格蘭（England）、蘇格蘭（Scotland）、威爾斯（Wales）及北愛爾蘭（Northern Ireland）所組成的海島國家，冬季不嚴寒，夏季不酷熱，國民崇尚水域活動，諸如游泳、划船、帆船、獨木舟等運動盛行，更熱愛戶外的各種球類運動，尤以足球、橄欖球、板球、高爾夫球及網球等運動風靡全英。

（一）追溯運動的起源與來源

藉由運動史學者對過去體育活動的批判，避免對現在所使用的運動術語產生誤解，如現在流行於全世界的足球運動，在英格蘭早已是根深柢固的辭彙，從十四世紀即有據首筆「足球」（folk football）字根資料的記載（Russell，1997，p.5）。其次，諸多運動種類有著特殊的「起源神話」，已被運動史學家明確指出其定位。引起唐寧（Dunning）等人關注的兩種運動起源，更被明確的引述其誕生時刻，如1839年棒球的「達伯雷神話」（Doubleday myth，棒球發明者），1823年從橄欖球聯盟（Rugby Union，橄欖球創造者）而起的「韋伯艾理斯故事」（Webb Ellis story）。相信這些神話就如同具有吸引力的童話或耶誕老公公，作者指出某些集團推廣如此特殊的神話原由（Dunning et al.，1993，p.1）。
探求運動起源是史學家在諸多領域當中的興趣之一，但欲精確的表達真實的運動起源，是項幾近於不可能的任務，只要從所有社會團體所載的記錄，能很有組織且格式化的表達清楚即可（Polley，2003，p.58）。正如馬克廉恩（Maclennan）在他的曲棍球遊戲（Camanachd）一書中，他詮釋曲棍球遊戲是從諾亞（聖經Noah）後裔直接傳入到大不列顛的格林島（Green Isle），促使我們合理的相信此遊戲由諾亞親自玩賞過，甚至可能來自亞當（Adam）及其兒子（Maclennan，1998，p.4）。因而從聖經到現代都要嚴格的批判。
（二）探究運動演變的來龍去脈  

諸多運動史論述皆採行此一目的，舉例而言，馬爾分（Murfin）在論述英國沃爾金頓（Workington）地方的傳統足球比賽，認為此種民俗運動至少從1775年即已存在，因比賽場地大小不等，牽涉到草地、街道、沙灘、河邊上，而且「球門」相隔距離達一英哩之遙。這項比賽曾經被認為將消失不見，卻在十九世紀晚期，每年比賽隊伍增加數倍之多。值此，在沃爾金頓（Workington）亦發展組成協會足球團隊，最成功的隊伍是在1884年所成立的沃爾金頓鎮足球俱樂部（Workington Town FC）。足球俱樂部和民俗比賽兩者卻共存共榮，其意義在於強調變遷的過程（Murfin，1990，pp.110-15）。
    再者，橄欖球運動的傳播過程及路徑極其複雜，史密斯及威廉斯（Smith and Williams）所著威爾斯橄欖球聯盟（The Welsh Rugby Union）的發展過程，即以拉格比學校（Rugby School）的版本說明橄欖球傳入威爾斯是透過蘭多佛學院（Llandovery College）及蘭彼特（Lampeter）的聖大衛學院（St David’s College）。橄欖球的版本導引出不同的地方傳統，即西威爾斯及南威爾斯顯現出拉格比（Rugby）、蘭彼特（Lampeter）、蘭多佛（Llandovery）等版本，而有其各自本身的傳統。直到1870年，現代形式名稱的橄欖球才出現，才逐漸變成該地區男子團隊的運動（Smith & Williams，1980）。
（三）瞭解運動的社會結構
社會學研究目的逐漸被運動史學者所採行，但美國社會學者古德曼（Allen Guttmann）在英國運動史學界的影響力，遠不如唐寧及薛爾德（Dunning & Sheard，1979）在社會學範疇尋找的模式。他們研究的橄欖球名著是《野蠻人、紳仕與選手》（Barbarians,Gentlemen and Players）。他們採用基本的「前現代」及「現代」時期劃分，他們也結合社經（socio-economic）及文化特性（cultural characteristics），而鑒定其確定每一時期的球隊比賽的面貌。這模式結合歷史學者的發現，在前工業時期和工業時期英國運動是如何的進行，並切合社會學所要研究的範疇，促使學者廣泛興趣於「文明過程」的文化角度。

    運動史學者以社會結構為研究目的者繁多，如布瑞爾斯福特（Brailsford，1969）《運動與社會》（Sport and Society）論及宗教信仰的清教徒被抑制從事運動及遊戲；哈格瑞弗絲（Hargreaves，1994）《運動婦女》（Sporting Females）開啟更多婦女及性別的論著；貝克（Beck，1999）《為英國得分》（Scoring for Britain）可瞭解英國與外交關係的來龍去脈；鍾斯（Jones，1988）《運動、政治及勞工階級》（Sport,Politics and the Working Class）即分析英國國內政治及運動所扮演的角色，則我們可更清析瞭解運動的圖像。
三、英國運動史學研究之內容    

（一）立足於英國本土運動史
    1970年代之前，鑽研於英國本土運動史的學者，可謂屈指可數，較著名者如達爾文（Darwin，1940）《英國的運動及遊戲》（British Sports and Games）；麥克印達齊（McIntosh，1968）《1800年以後英格蘭的體育》（Physical Education in England since 1800）；史卓特（Strutt，1968）《英格蘭人民的運動及消遣》（The Sport and Pastimes of the People of England）；懷莫爾（Wymer，1949）《英格蘭的運動：兩千年歷史的遊戲及消遣》（Sport In England:A History of two Thousand Years of Games and Pastimes）等，僅有少數學者興趣於此領域。

    1970年代以後，英國本土運動史的研究呈現朝氣蓬勃的景象，如布爾斯福特（Brailsford，1992）《英國運動社會史》（British Sport:A Social History）；浩特（Holt，1989）《英國現代運動史》（Sport and the British:A Modern History）、《英國現代運動與工作階級》（Sport and the Working Class in Modern Britain）；馬森（Mason，1988）《英國的運動》（Sport in Britain）；波利（Polley，2003）主編《英國運動史（1880-1914）》（The History of Sport in Britain,1880-1914）等，皆為顯赫一時的學者。其次，有些史學者揚名於區域運動史，如迦菲（Jarvie，1991）《高地遊戲運動》（Highland Games:The Making of the Myth）；馬分（Murfin，1990）《湖區各郡流行的休閒》（Popular Leisure the Lake Counties）；韋伯斯特（Webster，1973）《蘇格蘭高地遊戲運動》（Scottish Highland Games）等。再者，專擅於英國人喜愛的運動種類，其作者繁多至不勝列舉，其中如貝克（Beck，1999）《為英國得分》（Scoring for Britain）；伯利（Birley，2000）《英格蘭板球社會史》（A Social History of English Cricket）；布特勒（Butler，1991）《足球協會官方史》（The Official History of the Football Association）、《足球聯盟會史》（The Football League 1888-1988）；馬森（Mason，1980）《足球協會與英格蘭社會》（Association Football and English Society）；盧塞爾（Russell，1997）《足球與英格蘭人》（Football and English）；威廉斯（Williams，1999）《板球與英格蘭》（Cricket and England）等，足見其豐碩的研究成果。    

（二）著力於西方運動史
史學家認為古希臘是蘊育歐洲文化的搖籃，由於英國曾受古羅馬帝國的統治，對於古代、中古世紀及近代歐洲各國體育運動史的較有系統，專精於此領域的學者有哈瑞斯（Harris，1972）《古代希臘及羅馬的運動》（Sport in Ancient Greek and Rome）；斯皮威（Spivey，2004）《古代奧林匹克運動會》（The Ancient Olympics）。
英國史學家不但關注本國橄欖球、田徑史，也關心歐洲其他國家的運動史，如戴恩（Dine，2001）《法國橄欖球文化史》（French Rugby Football:A Culture History）；黑爾（Hare，2003）《法國足球文化史》（Football in France:A Cultural History）；哈瑞斯（Harris，1964）《希臘及田徑運動》（The Greek and Athletics）；萊特（Wright，1925）《希臘田徑運動》（Greek Athletics））；辛菲爾（Sinfield，1945）《蘇聯的運動》（Soviet Sports）等，匯聚成西方運動文化的主流。
（三）放眼全球化的運動史
澳洲、南非曾是英國的殖民地，撰寫澳洲體育運動史也不乏其人，如摩依斯（Moyes，1959）《澳洲板球史》（Australian Cricket:A History）；范皮琉（Vamplew，1992）主編《從牛津到澳洲人喜愛的運動》（The Oxford Companion to Australian Sport）、《澳洲運動史》（Sport in Australia）。當然，英國運動史學者都朝向英國人所傾心的運動種類為研究領域，如爾諾爾及克拉克（Noel & Clark，1991）《網球史》（A History of Tennis）；帕克（Parker，1950）《板球史》（The History of Cricket）；賓納（Pinner，1988）《高爾夫球史》（The History of Golf）；瑞森及詹姆士（Reason & James，1979）《世界橄欖球史》（The World of Rugby:A History of Rugby Union Football）；威格（Wagg，1984）《當代世界足球史》（The Football World:A Contemporary Social History）；韋恩-湯馬斯（Wynne-Thomas，1997）《板球史》（The History of Cricket:From the Weald to the World）。  
英國帝曼佛大學（De Montfort University）極力發展運動史，英國運動史學研究已將研究觸角伸及至亞洲，結合亞洲地區的史學者共同發表亞洲運動史的論文，曼根及樊紅（Mangan & Fan，2003）所編的《運動在亞洲社會的過去與現在》（Sport in Asian Society:Past and Present），其中包括海峽兩岸體育學者皆發表論述於該書，如樊虹、徐元民（Hsu Yuan-min）及蔡瓊姿（Tsai Chiung-tzu）等人。此外，里奧登及瓊斯（Riordan & Jones，1999）主編《中國體育運動》（Sport and Physical Education in China），結合中國大陸體育運動史學者完稿付梓。而英國運動史學會（British Society of Sports History）與世界各地運動史學領域緊密聯繫，尤其北美運動史學會（North American Society for Sport History）的交流，且自1982年以來每年舉辦學術研討會，會中發表的學者來自全球各地，也有來自臺灣的運動史學者黃東治。
四、英國體育運動史研究之方法

（一）根植於史學研究之方法

以往很多運動史初學者，時常受到實驗主義偏好者的刁難。但二十世紀下半葉，實驗主義已漸不流行，尤其是在馬克斯主義、女性主義、心理分析及結構主義的影響下，漸趨沒落（Polley，2003，p.51）。再者，卡爾的《歷史是什麼?》（What Is History）以及柯靈烏的《歷史的理念》（The Idea of History）鼓勵史學家思考批判證據的本質，論文所得到的結論牽涉到的條件，包含所選擇的主題、資源以及史學家的自身經歷，皆影響到史學家寫作的方法及路徑（Carr，1990；Collingwood，1994）。在這股思潮的推動及影響下，結合懷疑主義而在後現代主義方興未艾之際，移除所謂「客觀事實」的陳述，意味著可從許多角度去衡量過去的事實，但每位作者皆有權利提供自己的觀點（Southgate，1996，p.8）。思考這些問題可幫助我們瞭解史學家，如何從事其方法及路徑來研究他們的題材。  

史學家提供我們重要的研究方法及管道，如政府的檔案、私人文件、報紙及出版品，已是最好獲取到的資源。最近，很多史學家樂於使用人工製品、建築物、視覺證據、口頭的見證及諸多其它非文件資源（Brivati et al.，1996，parts Ⅲ-Ⅶ）。史學家在選擇研究主題的方法上，是深受當代思潮及個人理念所影響，尤其女性主義興起為最佳範例（Holloway，1998）。史學家也發現新的題材可資利用，如英國政府開放30年以下的政府檔案系統可供查閱。在方法學上使用各式各樣的時段及技術，最近以電腦為基礎的研究計劃，成長得最為明顯，並透過大眾媒體傳播其研究成果，如大量出版的書籍、學術期刊、網站及電視等四種媒介（Polley，2003，pp.51-52），無不善加利用。
（二）借鑑於社會學研究之方法

有一群運動社學者對於運動史的方法貢獻頗大。尤其，唐寧（Dunning）、馬奎爾（Maguire）、迦菲（Jarvie）等學者，從事有序結構的追溯以往運動發展至現今的面貌（Jarvie & Maguire，1994，p.132）。正如我們現在閱讀到的一些運動史的觀念及模式，是從社會學轉化至運動史學的研究方向。甚且，很多的研究者的著作橫跨運動史學及運動社會學領域，優秀的社會學者迦菲（Jarvie）是最佳的典型，曾於1997年到2001年擔任英國運動史學會（British Society of Sports History,BSSH）主席期間，從運動社會學調查為主要議題，進而分析蘇格蘭高地遊戲（Jarvie and Maguire，1994；Jarvie，1991）。哈格瑞弗絲（Hargreaves，1994）的《運動婦女》也以圖解模式說明，對往後運動史學方法有其深遠的影響力，促使運動史學家思索有序的結構及範例。
社會學的訪談也影響到運動史學家，採用部分訪談要項作為分析的方式。1960年代採借社會學「質」的研究概念，從一般參與者的敘述能幫助我們瞭解運動事件或現象，即發展成口述歷史。因此，很多運動史學家樂於採取此種方式獲取事件的資訊，假設沒有其他資源有所記載，也可透過生活文化而環節來探討事件主體，杜瓦（Duval，2001，pp.1-34）著作中已是顯而易見的範例，其訪談對象在於婦女競技運動，但並非僅限於運動參與，也談及圍繞運動有關的社交生活。這種研究方式與渠徑已成為尋常的主題。

（三）吸納其他學門研究之方法  
也許社會學是最可配合運動史學的學科，其他尚有令人讚賞的範式，如范耐爾（Whannel，1992）在《視野》（Field in Vision）概括電視的歷史與運動之間的關係，以及分析媒體脈絡的模式可提供史學家利用。文化學如布萊克（Blake，1996）《身體語言:現代運動的意義》（The Body Language:The Meaning of Modern Sport）著作是以文學和流行音樂來分析其中的運動文化，並著重於強調其語言的觀點，而且已充分表達運動的身體路徑與方式，促使運動史學者應用語言學理論的模式。地理學與運動史有著密切相關的學科，尤其白爾（Bale，1994）《現代運動風景》（Landscapes of Modern Sport）表現最為有力，著重於運動的風景及運動的城市風景。甚至，更多吸引人的其他跨學科領域，已與運動史學家彼此建立運動分析的基礎。
五、結論

英國運動史學者所從事的研究成果豐實，值得臺灣運動史學者借鏡之處頗多。尤其，臺灣「本土意識」甚囂塵上的當今，在原住民文化逐漸消逝之際，探索臺灣原住民運動的根源，可謂迫不及待的研究課題；在全球化及現代化快速變遷下的臺灣，漢民族來臺開墾的遺跡已漸湮沒，考究漢民族傳統運動的傳播路徑，期待學界的共同努力耕耘；消耗半輩子青春研究日據時代體育史的蔡禎雄學者，已見其研究成果，但仍諸多領域亟待戮力以赴；追隨國民政府遷臺致力於體育的耆老漸漸凋零，孜孜不倦的許義雄學者號召同好，共同完成此一使命。其次，英國運動史學者雖醉心於本土傳統運動種類的研究，亦著重於歐洲各國運動史傳播的歷程，加上歐盟會員國互動密切，又英國運動史學會每年舉辦學術研討會，齊聚各國運動史學者於一堂，語言及文字溝通毫無障礙，且英國曾雄霸世界一時，更能讓臺灣運動史學者領略其「國際眼光」。再者，英國國民視運動為生活的一部分，各領域學者嘗試共同參與運動史研究而採不同方法，更激盪出新思維及研究渠道，除奠基於史學的理論方法之外，廣納社會學的結構與方法，開展跨學科領域的「運動社會史學」，是臺灣運動史學者較少觸及的範圍，而其他跨學科與運動史家建構的理論及模式，足以讓臺灣運動史學者耳目一新。
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肆、建議
本次出國為期一年的研究，在運動史學研究上有更深一層的認識，在運動史學的視野上有更加寬廣的眼光，在運動史學及相關學科的研究方法上有更新的研究工具可資操作，並將簡要建議如下：
一、政府鼓勵教師持續研究方向正確
    政府教育改革推動之後，鼓勵教師持續學習及研究的理念，符合全世界的潮流與趨勢。
二、博士後公費研究年齡應予以延長
    教育部博士後公費研究考試，規定40歲以下才能報考，如此則限制40歲以上有志於出國研究者仍不乏其人，相對中共提供公費派往英國各大學的研究人員，甚多研究人員年齡都超過40歲以上，建議教育部應予放寬年齡限制。
三、博士後公費研究名額應予以增加

    去年前往英國Loughborough大學從事研究，發覺在該校的中國大陸研究人員超過臺灣研究人員達數倍之多，值得教育部重新檢討博士後公費研究名額，裨益大學教師出國研究的資源。
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