訪問報告--英國地區性圖書館採購聯盟組織與營運
摘要
紙本期刊與圖書每年價量增加，大學圖書館原已負擔沈重，近年來電子期刊與電子書的急速發展，計價模式繁多，對圖書館的刪減選擇限制嚴苛，導致大學圖書館採購與管理上不少問題。國內外圖書館有採取聯盟方式，以聯合採購的經濟實力與規模，爭取較大的採購優惠條件。筆者為了解國外大學圖書館採購聯盟之運作，特地選擇英國以倫敦為中心之London Universities Purchasing Consortium, 以英國南部為主之Southern Universities Purchasing Consortium, 及位於蘇格蘭地區之Scottish Confederation of University and Research Libraries為訪問對象，深入了解其組織架構、談判議價、書刊及電子資源採購等情形。此行並順道訪問了Bournemouth大學圖書館、Glasgow大學圖書館及國立蘇格蘭圖書館。
關鍵詞：英國大學採購聯盟、大學圖書館採購聯盟、採購專家、Bournemouth University Library、Glasgow University Library、National Library of Scotland

一、目的
期刊內容資料新穎，富學術價值，原是大學裏重要的研究與教學資源。其中西文期刊量大價昂，採購經費通常佔大學圖書館採購總經費大半，加以每年漲幅約在8~12％之間，已成大學圖書館經費一大負擔。進入二十一世紀的資訊時代，電腦科技的快速發展與閱讀習慣的改變，使得電子期刊與電子書急速地成長，形成教學研究上不可或缺的電子資源。目前大學圖書館訂購之電子資源多為國外出版品，其市場混亂，計價方式繁多，部份出版商且將電子期刊與紙本期刊綁在一起計價，有壟斷市場現象，導致大學圖書館經費更形困窘，在營運管理上亦產生種種問題。為因應這些問題，國內外圖書館有採用合組聯盟方式，期望以聯合採購的經濟規模，向代理商/出版商爭取較優惠的價格，並可在採購人力及作業程序上節省成本。
國內圖書館聯盟近年來雖然數量增加，但採購範圍或限於資料庫或限於電子書，各有所限，議價成效亦常遭批評。筆者為了解國外圖書館聯盟採購現況，尤其是電子資源的聯盟建置，做為國內大學圖書館組織或參與聯盟採購之參考，特地選擇英國大學圖書館聯盟組織做為訪談對象，並期望透過面談與蒐集資料，汲取其採購與營運的經驗。
二、行前聯絡

93年初所提參訪計劃，原含挪威奧斯陸訪問行程，並擬參加國際圖書館學會聯盟年會。其後因挪威、英國兩國八日行程過於緊湊，加以查詢後得知挪威並無類似大學圖書館聯盟之組織從事聯盟採購，乃將前往國家調整為英國一國，並經提報核可。

94年4月至7月經過諮詢我國駐外文化單位意見、網路蒐尋並篩選可能受訪組織資料、與電子郵件洽商等準備工作，分別獲得London Universities Purchasing Consortium, Southern Universities Purchasing Consortium, Scottish Confederation of University and Research Libraries, 及National Library of Scotland 四個組織或單位同意，派遣相關業務負責人員接受訪問，並分別排定造訪日期。
三、訪問過程
94年8月7日至14日訪英期間，實際參訪單位及訪談紀要如下：
（一）London Universities Purchasing Consortium(以下簡稱LUPC)，訪談對象為其業務總監John Ritchie，訪問地點為倫敦LUPC總部。

LUPC是以倫敦為中心的大學採購聯盟，成員目前有58個，皆為高教或研究單位。知名的學府如London School of Economics, London School of Hygiene and　Tropical Medicine, Univ. of London, 及研究單位如Kew Royal Botanic Gardens 及 National History Museum等皆是該聯盟的成員。LUPC組織上有董事會及執行委員會監督。另有專職的經理及職員六名，皆有豐富的採購、談判、行銷等工作的訓練及經驗。該聯盟雖然於2003年組成一獨立的公司，傳統上仍由倫敦大學提供場地、代聘人員等支持。六名專職人員薪資，則由聯盟會費等收入支付。
LUPC的採購範圍甚廣，細分成數十項商品及服務群組（Commodity and　Service Group），每年由負責的經理蒐集資料談判，議定對成員最有利的新合約或修訂原有合約，供聯盟成員自行判斷、擇用。LUPC採購之商品及服務群組除了國內常見的個人電腦、文具紙張、辦公傢俱之外，尚有清潔服務、安全維護、保險、旅行、租賃汽車等項目。聯盟成員年採購金額近十億英磅，因金額甚鉅，LUPC有力量去議成較優惠的合約，其合約檔夾也一年比一年增多內容。
據LUPC 2003/04年度報告分析，全年可能花費168.5百萬英磅，估計實際節省15.3百萬英磅。這些數字中，圖書館的書刊花費逾20,000,000英磅，估計實際節省逾500,000英磅，圖書折扣約有4％，由這些數據看，LUPC不僅採購範圍廣、業務量大，而且每年在量的效益上，成績可觀。難怪他們能僱用六名專職職員之外，並且可以外包統計、帳目等工作。在服務方面，LUPC提供各單位採購專家協助、訓練課程、與其他地區性聯盟或全國組織協商合作等。為增強與會員間溝通，除建立專屬網頁外，每年發布年度報告、工作計劃等文件，每三個月還出版一期LUPC News。
（二）Southern Universities Purchasing Consortium(以下簡稱SUPC)，訪談對象為SUPC圖書館小組負責人David Ball，訪談地點為位於Dorset之Bournemouth University。

SUPC目前成員有61個，其中包括劍橋、牛津、Univ. of Plymouth，Univ. of Reading，Univ. of Sussex等大型學校，此一聯盟亦採獨立的公司方式營運。其採購範圍分為七大項目，如傢俱、文具、專業服務等。2001/2002年度估計為成員節省4,262,408英磅，2003/2004年度估計為成員節省10,909,600英磅，是所收會費的45倍，績效極佳，因而他們才能增聘行銷專員及議約專員兩名。
七類商品及服務群組各由一名大學代表及一名採購專家主持該組會議、合約談判等工作。SUPC期望但不強迫各單位透過這些合約去採購商品及服務，這一原則與LUPC相同。2001/2002年度報告中，專業服務類項下之圖書館期刊採購報告，透過SUPC議訂合約之期刊採購金額約1.2千萬英磅，節省成員115,200英磅，所獲折扣高於市場一般折扣。至2003/2004圖書館期刊合約節省237,638英磅，其折扣率因訂購量大而提高；圖書合約節省成員53,707英磅。這一年SUPC的書刊合約為成員圖書館總共節省291,345英磅。若以1:58.5的匯率換算，2003/2004SUPC為英國南部大學圖書館節省了1700萬的經費。
此次訪問原擬訪談對象為Susan Wright，SUPC採購協調主任。承她建議轉去訪問圖書館採購小組召集人David Ball，得以了解聯盟書刊採購細節。圖書館採購小組由各校館員自願參與，小組亦設置一名採購專家，主要工作是每年與出版商或代理商開會，交涉合約四、五次；蒐集成員反饋意見；評量合約供應商的服務績效等。聯盟採購期刊金額年約2千萬英磅，圖書年採金額約8百萬至1千萬英磅。成員圖書採購利用「備妥上架」（Shelf-ready）服務達90％，每冊另收1.5英磅－換言之，這些書都已經過分編紀錄、貼書標等工作，到館可立即上架，大大地節省了圖書館處理的人力、時間。SUPC的書刊採購，目前仍在議訂紙本書刊採購合約階段。電子資源方面，聯盟成員已注意到新興的電子書，目前有七人志願小組研究圖書館聯盟電子書的優惠問題。
（三）Bournemouth University －Library and Learning Center
SUPC圖書館採購小組召集人David Ball本職是Bournemouth大學圖書館館長，筆者要求乘訪談之便參觀該校的圖書館，Ball館長欣然允諾，且親自帶領參觀，仔細解說。

Bournemouth在英國南方海岸上，離倫敦不到2小時的火車車程。Bournemouth大學有商、法、維護與保存等六個學院，學生15,000人，教職員1,500人。
新圖書館與學習中心座落於Talbot校區，耗資530萬英磅於2003年1月建成啓用。五層樓舍面積2,833平方公尺。圖書館現有20萬冊書，2,500種期刊，440個閱覧席次。館內有逾200台電腦分置各處供讀者使用。大樓內大部分地區可以無線上網。訪問時正值暑假，館內讀者不算多。但是其學習工作室及討論室卻有很多學生，其中東方面孔尤其多，原來是外國學生－含中國大陸的留學生，利用其語言學習資源，乘暑假補強英語文能力。
新館主體結構呈八角形，每一角有採光窗，外牆有透氣換氣裝置，以減少日晒，自然通風等，節省能源為館舍一大特色。書架側封板採飾以圓洞之金屬材質，增添一些現代感。館外有公共藝術「觀點」，夜間投射燈光。此一大樓已成該校很突出的新地標。
圖書館有職員48人。配合六個學院獨立經費與資訊需求，圖書館各派一名學科專家與學院溝通、協商。除一般圖書館資訊服務外，校內努力支持教學，校外積極參與地區性圖書館聯盟工作，這些都讓Bournemouth大學圖書館給人留下深刻的印象。
（四）Scottish Confederation of University and Research Libraries （以下簡稱SCURL）－訪談對象為聯盟採購期刊與圖書負責人Tony Kidd與Colin Galloway，訪談地點為Glasgow University 。行前筆者向SCURL袐書Gordon Hunt洽詢訪談採購電子資源事宜，承他建議往訪聯盟採購期刊及圖書負責人Tony Kidd 與Colin Galloway。
SCURL是蘇格蘭地區學術圖書館的合作組織，地區色彩濃厚，而且各單位的自主意識較強，這些特色亦表現在其組織名稱上。該組織已有27年的發展歷史，早在1977年蘇格蘭地區的圖書館已感覺到出版品漲價、經費短缺、科技發展等外在壓力，因而團結成一組織，去共同面對這些問題，目前有會員單位29個，如Dundee, Glasgow及Edinburgh大學圖書館、National Library of Scotland等，各單位均有固定代表參與聯盟事務，聯盟每年開會5次，設置有主席、副主席、袐書、服務發展經理，皆為兼職。SCURL是蘇格蘭圖家圖書館董事會下的一個附屬組織，關係非常密切。
聯盟每年編列預算，由成員按機構大小分攤費用。職員一名的薪資由National Library of Scotland支付50％，Scottish Library and Information Council支付另外的50％。 

SCURL現在推廣的重要合作計畫有十多個，如SALSER蘇格蘭學術圖書館期刊聯合目錄，SAPIENS蘇格蘭學術期刊網路服務，RCO線上學術研究館藏，Scottish Dataset Initiative蘇格蘭人民與地方數位資料庫等。
有關聯盟書刊採購，受訪者並未提供書面文件或數據。據Kidd 及Galloway兩位先生所言，圖書採購方面英文書佔80％，其折扣率約在20％，合約為期三年。期刊訂約亦是3年，若是服務良好，會再加2年，採購小組主要任務是擬訂招標規定文件，參與談判。
（五）Glasgow University Library

Glasgow大學是歐洲一所著名的古老大學，校園處處可見如教堂式的高聳尖頂古老樓舍。現有教職、研究員5,850人，大學生16,000人，研究生4,000人。其圖書館館藏有逾500年的發展歷史，在1709-1836年間曾是英國法定呈繳圖書館之一。館藏極豐，自中世紀手稿到現代電子資源都在蒐集之列，現有館藏200萬冊，7,000種紙本期刊，3,500種電子期刊。館內約有500台連網的個人電腦供讀者使用。組織上有館長1人，35位專業館員，及逾200位助理人員。現在的館舍是1968年遷入，有12個樓層，館藏按學科主題組織。參訪時正值暑期館舍分層裝修，不免髒亂，但該館悠久書藏的規模與氣勢讓人感受甚深。
（六）National Library of Scotland（以下簡稱NLS）

SCURL的袐書Gordon Hunt，本職是NLS的讀者服務部主任，承他應允，帶領參觀該館。

NLS主要館舍位於愛丁堡市George Ⅳ Bridge街上，屬於老城（the Old Town）鬧區。NLS前身為愛丁堡律師團的圖書館，自1689年開始蒐集館藏，1710年獲得法定呈繳圖書權利，現有800萬冊印刷書，12萬冊手稿，200萬件地圖，及逾2萬種刊物及報紙，已發展成蘇格蘭最大的蒐藏。特藏中有珍本出版日期可溯至1455年，而該館針對蘇格蘭作家的作品或是以蘇格蘭為主題的蒐集尤豐。
George Ⅳ Bridge館舍於1956年啓用，內部裝修維護甚佳，木質地板，拱形長廊，鑄鐡雕花樓梯扶手，加上許多壁上懸掛的古老圖畫，烘托出古色古香的典雅風味。這種典雅與愛丁堡街上許多古老建築互相呼應，令人留連。

NLS的呈繳地位使之每週收到約6,000冊圖書。急速增長的館藏亦為此館帶來空間問題。可能是為了因應空間壓力，開架式的書庫裏書架十層頂到天花板，而且排架先按大類分，再按書的大小排架，充分利用架位空間。除George Ⅳ Bridge館舍外，另有三幢圖書館館舍。NLS有300名員工，組織很龐大。其重要的工作除維護保存資訊外，亦在加緊數位化腳步往複合式圖書館邁進。這所深具實力的國家圖書館，十分值得學者前往探索，惜因位置較偏遠，一直未受到類似大英圖書館所得到的重視。
四、訪問心得

英國地區性大學採購聯盟為數不少，限於時間與經費，筆者參訪了三個聯盟組織三間學術性圖書館，綜合參訪心得如下：

（1） 地區性大學採購聯盟如LUPC及SUPC規模大，每年節省成員經費可逹1,500百萬英磅，經濟規模夠大，不但可以交涉到較優惠的合約，而且可以收取會費，聘用專業專職工作人員。這些聯盟組織健全，營運規範化。其中尤以聘用採購專業人員，對談判新約及修訂舊約都有很重要的貢獻，值得國內採購聯盟努力與爭取。

（2） 大學採購聯盟所提供的商品及服務項目多，除了電腦、文具等，尚有清潔服務、安全維護、旅行、燃料、食物，範圍極廣，為大學各方面的消費議訂出最優惠的合約。這一點值得國內大學及負責集中採購的中信局做為參考。

（3） 圖書館採購聯盟如SCURL，與大學採購聯盟相比經濟規模小得多，難以支付專職人員薪資等費用，也不易獲得採購專家的協助。圖書館採購仍以各館志願代表參與工作，組織上較為鬆散。這種情形與國內許多圖書館聯盟相似。
（4） 地區性的聯盟建立相互合作項目，成員可以選取其他聯盟更優惠的合約與供應廠商，如LUPC與SUPC的合作，均以成員的利益為重。地區性聯盟亦派遣代表參與全國性組織，表逹地區性需求與意見。

（5） 當議訂或修訂合約已不能再爭取更多優惠折扣時，聯盟會爭取價格之外的優惠，如SUPC爭取購買圖書時，提供Shelf-ready服務，減低圖書館人力耗費。

（6） 英國大學或圖書館採購聯盟目前都著重在傳統的紙本期刊、圖書採購。因其量大，議訂合約有優惠的條件。成效值得學習。然電子資源尚未成為各聯盟之採購標的，比較起來，國內的圖書館聯盟步調較快，採購電子資源已成為重要標的。

九天總行程扣除飛行時間，實際只有五天可以排訂訪談。再加上必須配合英國境內車程及受訪者時間，訪談行程十分緊湊。幸而幾位受訪者非常熱心合作，溝通順利。雖然行前準備工作繁多，長途飛行勞頓，但是參訪有許多積極的意義與正面影響。面對面的溝通不僅可以立刻察覺問題，尋求解答，並且可以藉機說明國內圖書館聯盟採購情形，加強對我國圖書館專業之了解，建立國際溝通與合作的管道。參訪三所學術圖書館更是此行中的額外收獲。
D:\館長交待事項\出國報告\941011館長報告 2nd.doc
P.1

