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志願性倡議是法律規定實行上重要補充物，其代表商業競爭策略，國際性綠色價值鏈貿易等等。由於商業競爭，許多公司都尋求超越價值鏈與操作之認定。志願性倡議給予環境品質管理密切整合之機會，也給綠色產品供應商之壓力。公司發現改善效率與生態效果是具綠色貿易之優點，也是將來必行之路。因此，各國應予將此實行與優點資訊傳佈，並鼓勵採行。

              先進國家如日本已發展志願性倡議好的模式，生態實行型式(Eco-Action model)活性的綜合地區性生產與消費，但實行之公司比例尚低。市場之力量將幫助公司參加此計畫。政府與社團必須考慮來幫忙此過程之進行。綠色化生產之引力扮演催化環境友善產品之發展，值得我國各相關部門之注意。
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壹、摘要

亞太經濟合作(APEC)技術合作委員會(ESC)工作小組為檢視亞太經濟合作區內各國之志願性倡議於永續性生產、貿易與消費鏈之狀況與技巧，市場之趨向與差異涉及志願性倡議之應用，在智利首都聖地亞哥之ECLAC(Economic Commission for Latin America and the Caribbean)總部舉行，參加國包括澳洲、紐西蘭、墨西哥、泰國、菲律賓、越南、智利、袐魯、俄羅斯等。

志願性倡議是法律規定實行上重要補充物，其代表商業競爭策略，國際性綠色價值鏈貿易等等。由於商業競爭，許多公司都尋求超越價值鏈與操作之認定。志願性倡議給予環境品質管理密切整合之機會，也給綠色產品供應商之壓力。公司發現改善效率與生態效果是具綠色貿易之優點，也是將來必行之路。因此，各國應予將此實行與優點資訊傳佈，並鼓勵採行。

         先進國家如日本已發展志願性倡議好的模式，生態實行型式(Eco-Action model)活性的綜合地區性生產與消費，但實行之公司比例尚低。市場之力量將幫助公司參加此計畫。政府與社團必須考慮來幫忙此過程之進行。綠色化生產之引力扮演催化環境友善產品之發展，值得我國各相關部門之注意。

貳、目的

在於瞭解倡述亞太地區有關於志願性倡議之整體的狀況，分析比較該地區各國採行與執行情形，確認其主要趨向，諸如整合多項應具備條件(社會、環保、屬性)，互相認同或平等計畫之存在性，整體瞭解志願性倡議，技術合作委員會(ESC)工作小組辦理此研討會，基本上目的在於提供亞太地區決策者及企業關係者之訓練，倡議之執行及重要性給予關注。

參、行 程

9月24-25日去程(台北-洛杉磯-聖地牙哥)

9月26日 研討會第一天

8:30- 9:00 報到

9:00- 9:30 歡迎，Jorge Rodriguez Grossi 智利之經濟能源部長代表，Juan Carols Capunay，秘魯之APEC 官員，Alicia Barcena，ECLAC 副執行秘書長Cristian Maquieira，智利代表

9:30- 9:45 報告會議議程與目的

            Nicola Borregaard，智利經濟能源部顧問

9:45-10:15 報告背景論文
            Hernan Blanco，執行長，ONG Corporacion，RIDES.

10:15-11:00 領域評論
             水產－Aoex Brown，智利漁業部助理秘書

             採礦－Tomas Astorga，GEMEED，能源工作組

             旅遊－Eugenio Yunis，WTO

11:00-11:15 休息茶點

11:15-11:45 討論

             志願性倡議之重要性，趨勢，背景論文中還有那些重要計畫及問題?

11:45-13:30 各國評論

             菲律賓、泰國、紐西蘭、袐魯、智利等國報告

11:30-15:30 午餐

15:00-15:30 兩個亞地區報告

             Jose Luis Samaniego，ECLAC

             Venkatachalam Aubumozhi，全球環境策略研究所

15:30-15:45 政府間機構及志願性倡議

             Fulai Sheng，經濟與貿易組，UNEP

15:45-16:15 討論

             各亞地區有何顯著差別，地區各國工業化之差異，那一個是驅使者，誰是參與角色，政府之角色是什麼? 私人領域之角色? NGO之角色?

16:15-16:30 休息茶點
16:30-17:00 私法人領域之觀點

             Adolfo Alvial，INTESAL，Chile，Javier Hurtado，智利生產與商業聯盟，Andres Camano，Arauco 經理

9月27日 研討會第二天

 9:00- 9:15 第一天摘要

             Nicoal Borregaard，智利經濟與能源部顧問
 9:15-10:00 第一與第二議題之評論報告
             驗証與適合架構評估，綜合社會與環境問題(中小企業參與，屬性議題)，Pedrovilaseca，ISO; Annie Dufey，環境經濟計畫研究員，國際環境與發展研究所 (IIED)
10:00-11:00 分組討論
11:00-11:15 休息茶點
11:15-12:00 分組報告

12:00-12:45 第三與第四議題評論報告

             市場性與生態標識，相互認証，Jason Potts，IISO，Dale Andrew，OECD

12:45-13:45 分組討論

13:45-15:15 午餐

15:15-16:00 分組報告

16:00-17:00 討論與建議， 給APEC引導，結果如何應用於工作小組，引導方向，工作小組配合執行

17:15-17:45 結論與閉幕

9月27日-10月1日 返程(聖地牙哥-洛杉磯-台北)

肆、內容與心得

1.概況認識
近二十年來，志願性倡議己成為社會與環境法規實施上一個重要之補充物。受到公共關注之激勵及生產者、消費者與股東意識提昇，志願性倡議是永續發展之示範約定，以及市場上區格公司、產品與生產過程之手段。

志願性倡議(Vls)定義為”涵括一廣寬範圍之方法，目的在於改善企業之社會與環境表現。Vls意欲於超過現行之環境及社會保護法規，但亦可能表現得像另一類的法規，它們可單一的公司與企業發展，或者由不同的投資者包括多種研究機構、政府、商業工會和非政府機構(NGOs)設計與履行而得。

志願性倡議包括驗證計畫，志願性契約，實施規範，社會與環境監督，法人團體社會的責任計畫，以及良好或道德倫理的貿易計畫，法人團體社會或環境責任計畫如良好實施規範是志願性倡議之一種型式，他們可以是專一公司，專一企業或是橫跨領域的。寧願設立專一實現之標準，他們一般都在任意與好的統治之基礎上採行。依照實施法規(Codes of conduct)組織，一個實施法是”一個法人價值與事業營運正式的聲明，在這方面，比驗證更重要，另一方面領域或工業專一的志願性倡議，可能是”實施規範”之形成，或者他們的目的在於區別產品或生產過程的特性，例如有機農業。

志願性倡議之目的將包括不祗是一個別公司，一個不採用之活動，而是有系統的，正式認同的，涵括原則與具備著不同參與者間意識築建過程精心做成的。

志願性倡議計畫的功能在於提供某些好處，例如技術上資訊或公共的認同給參與者，與反回來要求參與者履行減低污染的目標，例如採用技術改變而導致污染減低。這是廣泛認同，並沒有取代法規，但代表趨向的補充，依照許多情形，必須完成至少是最低程度之負義務標準。雖然如此，志願性倡議象徵著走出傳統上政府與工業間不良關係，而向著自然較多的合作，包括政府不同的程度的干預及三團體的參與，但要劃出一條明線是公司自己激發之志願性倡議或是受第三者來引起是件困難的事。

某些國家之志願性倡議已成長是因為政府影響他們的設計與履行及提供紅蘿蔔(諸如財政上的誘因，技術上支援或勸告特權)及棍子(思考威脅，嚴格法規)給予私人團體之參與。重要指出志願性倡議並非遠離標準之東西，而事實上這些倡議與標準幾乎常常不能擺脫之連結。許多情況，志願性倡議始自個別公司或企業之倡議，然後成為標準。這過程的例子包括環境管理實行與ISO14001，法人社會責任實行與ISO26000與AA100，有機農業之倡議首先領導進入標識計畫，然後進入許多工業化與開發中國家之法規等級。

政府有一模糊多方面與志願性倡議之關係。一方面他們輕視予懷疑的嫉忌的看待志願性手段與法規直接之關係。而關心計畫效果之耗費。另一方面，他們歡迎志願性倡議為直接法規的補充品，與私人團體成有用的合作，增加系統與訓練公務人員之透明性，這些有利於合作環境而取得生產過程與新技術之知識。此不但是國內層級，同時也是國際政府間層級而沒有不模糊態度。另一方面開發中國家政府曾爭議標識計畫包括著附加的貿易與可得到市場之障碍。在另一外面，開發中國家政府已促進私人領域參與那些計畫，考慮他們的機會以促進基品質物品之永續性生產與獲取新市場，有些時候，在部會間如環境部與商業部引起不同意見之爭端。相反意見者主張志願性計畫大都缺乏執行力與可靠的保障機制。常是純粹嘴皮與想像洗滌，與包括高程度之自由乘。近來年，許多志願性計畫已增加回應那些批評並漸增系統性，原則導向與綜合第三團體較嚴厲實現標準與機制之監督。確實地，志願性倡議雖是志願的，必須一資金擁有者高度的合作，而使倡議可信與有益於包括表演者志願性倡議缺乏參與與可靠非企業資金擁者易於僅嘴皮而沒有似於市場認同。Vls包括參與及可靠的要件，但忽略堅督與保証機制，長期言將註定失敗。另一方面，確有短期無貿易設定模糊實施標準和得到廣泛企業之採行。

另批評者反對此計畫說他們與地方性狀況沒有連結，他們缺乏整合入開發中國家有關的應備條件。為彌補本點，許多志願性計畫發展為各種地方參與的形式，從地方投資者參加於精細設計的計畫，結合地方性投資者興趣於計畫的原則或具備要件，一直到要求地方的驗證者去瞭解地方的興趣，這樣之做法，確實是一種貿易的行為於採用地方條件，和諧具備要件與他們表徵的指標，誠如Earley 與 Kneale Anderson(2002)描述，一種基本的結論可得自各種的爭議問題，那些問題有不同實質標準施用於生態標識開發中國家生產的產品，相對於已開發國家的，是重要的指標，像採用適合於地方環境、文化條件及用機器人國際環境標準三者之貿易關係。

有關此點是在如何實行於中小企業(SMEs)計畫之討論範圍，這曾經是所有志願性倡議之爭議問題，特別是在森林驗訂量如ISO 14001引起很多的注意。2004年，策略性SMEs小組被通知在ISO 14001下欲詳細檢查，現存環境管理系統實行與SMEs，他們實行ISO 14001或其他計畫面臨的障礙。

計畫可能由廣泛投資者參與而發展，一個扣除方式，如森林案件，或經一由下而上的引發方式如有機農法案件，在不同領域與地域，計畫用不同方式來引進，取決於驅動者背後廣大範圍依賴之市場結構，價值與供應鏈架構，環境法規，各國決策，環境與社會的意識，環境與社會參與價值鏈之爭議點，亦即，譬如有機農業之精密的認驗証計畫與生產過程已於工業化及開發中國家之農民間獲得密切的合作，森林指導委員會(Forest Stewardship Council)從NGO而推動，從工業化國之建築與出版大購買集團推動。再者，開礦領域的計畫，基本上從大開礦公司，他們面對地方與環境上重要的關注。市場的出口與標識的重要性也因產品與國家有別。

很少有永續產品或公司之永續生產過程的數字與統計資料，主要之不足原因之一是因這些產品沒有獨一之IC品目(IC codes)，事實上，缺乏品質與數目資訊造成市場取向數量分析不可能，也強調本主題改進品質與數量資訊以及獨立研究之需要性。

亞太地區志願性倡議在水產業、礦業及旅遊業很重要且被詳細研究已有一些顯著精細的計畫，參與者有時侷限於大的公司，特別是礦業，但旅遊與水產業之志願性計畫散佈廣於小的生產者與服務業者，這地區愈是現代化的國家愈是參與於精細及執行的計畫。

2. 全球公約(Global compact) 

2.1.APEC地區志願性倡議整體狀況

     一個產品之市場占有率與容量，有關於某一時期之志願性倡議是困難的，但是有些領域及倡議的片面的統計、證據與估計，譬如，Willer 與Yussel (2005)說，2005年有機產品市場達250億美元，最大市場於歐盟與美國，2005年有2600萬公頃為有機農場管理，較2004年增加2~500萬公頃。按Borregarrd 與Dufey (2005)於2004年9月發表，永續驗證森林為165萬公頃，占全球森林面積4%強，Rotherham(2005)發現”2002年中期，CFPs(驗証森林產品)占整個歐洲市場木材供應量比例少於5%，有生態標識的木材消費量估計只有2%，紙張消費少於1%，在加拿大，生態標識者則在木材與紙張占5%以上。有些國家CFPs在木材與紙張領域有高占有率之報告，但在日本，估計CFPs約為23000m3，或占0.02%.

 　　     自2000年海洋工作委員會(Marine Stewardship Council， MSC)開始全面執行，全球逾155產品已獲MSC之標識，2000年，85%觀光旅遊者表示偏好願意於生態旅遊(ecotourism)與冒險旅遊(adventure tourism)，爾後有些活動已有官方標識為生態旅遊，整個來說，目前全球貿易約有5%稱為”綠色產品，並未包括ISO 14000驗證。

2.2.各領域志願性計畫之主要特性
	 領域
	驅動者
	亞太地                 區參與國
	計畫數
	計畫數
	採　行
	與計畫相關問題

	水產
	NGOs少數企業
	澳洲
	執行法令基礎之表徵
	有機計畫，FAO法令，水產聯盟法令
	採行之資訊稀少
	缺乏涵括社會問題，小範圍生產者

	旅遊
	旅遊業，地方性旅遊從事者，旅遊者
	澳洲

紐西蘭
	較多過程，少計畫表徵基礎
	一或二個大的國際計畫，三個重要國家性計畫，數個較小程度之倡議
	評估困難
	缺乏統計，缺乏各種名詞明朗性，與相關利益(特別是有關農林旅遊與生態旅遊

	採礦
	財團，大的採礦公司
	澳洲

加拿大
	原則
	有一些倡議
	大公司
	需要法令與驗證


3.跨領域國際性倡議及其亞太地區經濟合作之關連

   3.1.全球公約

   　　   2000年達成全球公約，是一個聯合國秘書長直接的倡議，邀請公司及其他形式機構訂定與執行10個人權、勞工、環境、反腐化一般性原則

· 人權，商業必須支持與尊敬來保護國際性主張之人權。同時確定他們不是虐待人權之共犯。

· 勞務基準，商業必須提昇工會之自由，與有效認定收集的交涉權，消彌所有強迫與壓迫勞工之形式，有效的廢除童工，消除有關於聘雇與職業之歧視。

· 環境，商業必須支持環境挑戰之前膽趨向，採行增進較大環境之職責，鼓勵發展與擴散環境友善技術。

· 反腐敗，商業必須從事有反腐敗之形式，包括掠奪與賄賂。

全球公約有二種主要目標，即上述10個原則為全世界商業活動之主流，以及催化行動支持聯合國目標。為達成這些目標，全球性公約經由數個機制提供設施與約束包括政策對話，研習，國家或地區網路與計畫。全球公約是一架構，它提供廣泛指導原則給形式通報，包括供給案件研究，如溝通進展(COPs)與計畫。

    　　   全球公約是一個網路，其核心是全球公約辦公室及六個聯合國單位，其the office of high commissioner of human right (最高人權委員會辦公室)，the United Nations Environment Programme (聯合國環境計劃)，the International Labor Organization (國際勞工組織)，the United Nations Development Programme (聯合國發展計畫)，the United Nations Office on Drugs and Crime(聯合國藥物與犯罪辦公室)，全球公約包括與社會演員相關的，如政府，預定倡議基礎之原則，公司行動尋求其影響，勞工之手在堅固的過程中全球生產進行著，內部社團組織，代表著廣中的投資者之社會族群，聯合國則是當局召集者與設計者。 
           辯護者看待志性倡議為一種革新與實用的趨向，它可以改革法人文化，逐漸灌輸新的價值與大的事業資源活化，朝向社會的與永續的發展。另一方面，志願性倡議也被多方的批評。批評者強調它太寬與模糊，而讓公司執行太開放，不關連，而使公司歡迎志願性倡議有不良之紀錄。再者，批評者爭議並沒有加值，在貿易手段一時表現參加每一案件，這裡爭論的是許多己參與採用社會責任倡議者不願意明顯的加強或擴大努力而達全球公約。作者如Utting(2003)堅持：社會學習與透明提供比原來面對的複雜的事務，資金擁者對於公司表現二年以上之實驗評論，尚不能有效的置於網路上。

           嚴守全球公約己在APEC國家相當的普遍，最為遵守參與者；有袐魯、菲律賓、美國。但有趣一提的是主動參與國為美國、日本、加拿大、中國、澳洲超過5個研究案，範例或進度對話(Communications on progress， COPs)，菲律賓與袐魯低參與，但公司數目最多。

3.2.全球報告倡議 (Global Reporting Index，GRI)

       全球報告倡議(GRI)是一個擁資者方法與獨立研究單位，它的任務是發展與散播全球性可施行之永續性報告要點，這些要點報告公司、政府、NGO、可靠機構、商業工會之活動，產品與服務於經濟、環境、社會範圍，GRI統合全世界主動參與代表之商業，可靠信用度、投資、環境、人權、研究與勞工組織。1997年在GERES設置，2002年獨立，現在為聯合國環境計畫(UNEP)官方設立中心，與全球公約合作。

       GRI有資金擁者委員會，工作小組，如採礦，2005年5月GRI有機構提出報告。

3.3.國際標準

       ISO 14001，為國際性專業於環境系統之標準，包括一組相互關連之因素來幫助公司管理、檢測與改善執行之環境項目，並沒有絶對具備條件，是驗証之一種。

       ISO 26000，正設置中，供全部形式之機構申請，其指導文件不向於第三者驗証，2008年前出版。

3.4.估價能力AA100

       經由資金擁有者訂約用來改善評估價與表現，發展機關之需要並予定調，把資金擁有者訂定合約過程整合入日常的活動。開放給商業，NGO與公務部門來使用，迄2005年已有113機構使用AA100。
3.5.OCDE指導綱要   

       屬於志願性倡議特別個案，是政府領導，各國國際性公司實行們承諾所簽的。其綱要大部分是基於道德性根源，與聯合國公約相似，附合者有澳洲、智利、韓國、美國、日本、墨西哥、紐西蘭。

3.6.APEC商業實行法規

       一種可以讓公司使用當作補充或強化自己實行法規之法規，目的在於鼓勵APEC國家之公司透明化與可預期性，是具有挑戰是否可維持各國承諾來加強公共部門之透明化與可預測性，發展出一套商業從事與公務期待間  好之競賽，與7個具備條件有關連，目前無各國採行如何之資訊。

3.7.其他志願性倡議

       其他志願性倡議有Caux圓桌，WBCSD等前者為歐盟、日本、北美商業領袖設立，聚集於一套道德性基金，設立7個原則，並有報告之機制，約有180會員。而後者並非一法規，是全球重要機構供給公司政府及國內社團交換與合作之平台。
4.國內可理解跨域的志願性倡議
 4.1.清潔生產中心

        APEC各國都有一些性倡議清潔生產之研究單位與法律上架構在1990年代，UNIDO與UNED支助設立，提供公共與私人經驗交流間技術上協助，資訊、數據基礎與平台，是否可繼續進行與成功，依靠政府之支持與採行。

 4.2.志願性合約

        比較進步與機動的國家有澳洲、加拿大、智利、日本、墨西哥、紐西蘭、美國、APEC其他各國亦跟進中。

4.3.生態標識

          亞洲與北美較拉丁美洲積極應用於電器類，造紙、紡織、加工產品，一般由政府開始，轉移給私人管理，互相承認性合約於APEC各國，如澳洲與台灣、紐西蘭、韓國、泰國、中國與美國。 
5.分析

 5.1.散佈與採行

        國際跨領域計畫中以實行ISO14001最廣，有些有興趣於GRI與GC，但對SMEs則較適合，跨領域計畫之資訊相當的少。衝擊情形目前追蹤很困難，比較關心定量與定性方面，譬如合作。志願性倡議與公司經濟及表徵有正面的相連。
5.2.驅動者

        在APEC地區有各種不同驅動者，工業化國家受環境倡導者之壓力，消費者建議之覺醒以及NGO之強力主導。而開發中國家則受出口物品之驅動。

        永續性之項目頃向於綜合性項目與標榜性的，其中環境的議題比較先進，屬性微弱，志願性倡議與國內重要政策間之連結性較差。

5.3.政府與APEC之角色
       政府成為志願性倡議合約之伙伴，提供法規之構，在標準評估方面強化其架構，給予財務或技術上及訓練上之協助鼓勵相互承認合約，促進多方面之計畫，主動的推動ISO14001.

       主動於ISO標準(9000與14001)，APEC商業執行法章缺乏履行之資訊，大致來說APEC各國尚活耀於志願性倡議。

 5.4.政府間與私人機構間之角色
       最重要是聯合國的系統(UNEP，UNCTAD，UNDP，UNIDO)，另外，OECD銀行也很重要，NGO扮演主動角色，如驅動力(工業國家之可賴能力性)，批評性及協調增進之關鍵性等，
伍、檢討與建議
1. 需要更多履行與採用志願性倡議的系統性資訊來分析關鍵性問題。

2. 政府單位欲瞭解志願性倡議角色計畫與社會平等及環境保護問題是不可以與現行相容，必須有較多定性與定量的分析。

3. 志願性倡議的效用遠超過直接參與之公司或社團的目標，開創私人與公共領域平台間之信用可靠是非常重要的。

4. 基於可用的資訊，最近數年志願性倡議計畫數增加，採行數目也增加。

5. APEC國家是重要志願性倡畫者，其中有些是驅使者，而有些則是採行者。發展與交換國內性的志願倡議計畫是必須的。目前強烈的朝向數量化訂定里程碑，與驗証的計畫。

6. 互相關連認同之志願性倡議畫積極成長，雖然沒有較詳細的描繪，但己顯現和諧的效果。

7. 考慮將來之活動，應注意不同地區間差異性而訂定志願性倡議計畫與執行。
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