拜訪汽油客戶Shell、ChevronTexaco、BP、Projector等公司

曲素秋

摘要

本次拜會的SHELL、ChevronTexaco、BP、Projector等四家公司均為本公司2005年的汽油期約商，其中Shell及BP兩公司的期約量較高，為每季2至3船，但簽約至今，該兩公司每季均提運三船，其中Shell公司更期望本公司增加紐澳規範汽油產量，該公司每月可提運兩船紐澳汽油，以滿足該地市場需求。

另BP及Projector公司分別於上半年搬新辦公室，故特安排至其新辦公室進行禮貌性拜訪，俾了解新公司的營運狀況。

另職自94.7.1起接管N+A石油腦進口業務，故除與汽油出口業務相關客戶進行市場、需求意見交換外，亦利用此次機會拜會上述公司石油腦貿易部門進行認識與溝通，俾收集N+A石油腦貨源、價格及市場等資訊。

拜會Shell公司經過

   Shell Group原兩個母公司為Dutch Petroleum Company (Royal Dutch) and “Shell “ Transport and Trading Company, p.l.c.(Shell Transport)， 2004年10月28日組織重組後更名為Royal Dutch Shell pls.。該公司上游包括原油及天然氣探勘、開採、煉製及運輸，下游廣涉全球石化產品產製及行銷，目前Shell single brand的加油站已超過46,000座。

SHELL公司在新加坡擁有一座400 KBD規模的煉廠，新加坡分公司(SIECO)為本公司成品油交易的主要廠商之一，其油品貿易標的包括原油、成品油及化學品，和本公司的合作關係相當密切。本次造訪目的係感謝該公司以100%*(MOPS 92RON+1.20/BBL)價格與本公司簽訂2005年汽油供應合約，並瞭解其未來在紐澳兩地汽油的供應情況。

拜會ChevronTexaco公司

ChevronTexaco公司在Chevron併購Texaco後已成為目前全球最大的油公司之一，日前(2005年7月間)，該公司再度改組並更名為Chevron。

ChevronTexaco擁有石油工業完整的上、中、下游分佈，已證實的原油、天然氣蘊藏量分佈美、非洲及亞太地區，旗下的分子公司股權更遍及各地。

本公司與ChevronTexaco於2003.1.29透過公開標售方式，首度簽訂汽油長期供應合約，至今汽油期約合作關係已進入第三年，2005年期約價MOPS 92RON+USD 1.30/BBL冠其他期約商，唯其紐澳汽油市場佔有率較Shell低且澳洲煉廠自給率較高，故目前期約量為每季一至兩船，主要目的地為紐西蘭。

自從與ChevronTexaco公司簽訂汽油期約以來，雙方合作關係相當愉快，基於該公司全球供銷系統龐大，本公司曾配合其短期供需失調情況提供若干紐西蘭以外的汽油，其中包括夏威夷、澳洲、香港等地區，給予本公司煉廠諸多掺配技術提升與考驗的實際經驗。

拜會BP公司

近年BP公司對本公司汽油現貨投標的意願不高，唯為配合其公司汽油供，特參與本公司2005年期約招標。BP公司在新加坡無特定Trader負責成交後交運細節，完全由operation全權操作，僅在特殊事件發生時再由東京的汽油Trader進行遙控，其operation team 陣容非常堅強，此特性與其他大油公司經營方式迥異。

BP公司表示對今年合作關係甚為滿意，已透露明年汽油期約他們將全力爭取續約機會或以最積極的價格參與投標。

拜會Projector公司

Projector S.A成立於1993年Belize，主要交易標的為石油產品，目前在Moscow, London, Geneva, Seoul and Singapore設有分公司。該公司曾與本公司的油品包括石油腦、汽油、柴油等。該公司較活躍的市場在南美洲智利等地，2005年與本公司簽訂汽油期約銷往越南、印尼等地。

該公司近年油品貿易獲利激增，新加坡分公司組織擴編，除油品貿易部門外，尚擴增租船、財會及後勤等部門。經瞭解該公司目前營運情況後，特提出要求，希望從造訪是日起，未來交易、裝船、押匯等相關文件毋須由本公司分寄押匯銀行、倫敦公司及新加坡分公司三處，而逕寄新加坡由該分公司全權處理，並獲對方同意配合，如此一來除可簡化後勤人員工作並節省本公司國際快遞費用。
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1、 出國目的

1、 近二年來汽油外銷已為本事業部創造卓越經濟績效，為掌握亞太地區汽油市場品質發展方向與其變動時程，及蒐集市場汽油供需變化與行情趨勢，以便參考研議因應對策，俾利持續為本事業部謀取更高汽油外銷經濟細效益。

2、 為拓展汽油期約效益性外銷，需積極研析汽油外銷有利市場，及因應市場需求產製附加價值較高之汽油，並蒐集次級品質汽油市場商情與油價行情，俾便研擬將本事業部有限汽油掺配料作充份有效運用。

3、 目前本事業部汽油期約外銷主要交易客戶(ChevronTexaco、Shell、BP、Projector )均在新加坡，就具體實質交易操作細節，交換意見，並順道訪問各公司石油腦貿易部門，俾職將來標購N+A石油腦時能和相關人員進行對話。 

（1） 拜訪期約商ChevronTexaco公司，了解其對本公司期約交易有關油品品質、提運時程及碼頭裝卸操作配合等之滿意度。

（2） 拜訪期約商Shell公司，表達本公司為配合其紐、澳汽油需求量增加，煉廠已進行部份設備改善工程，期在明年初能擴大輕質油料產出比例，以滿足市場汽油輕質化（Final boiling point =210 deg. C max.）規範要求。

（3） 近年BP公司對本公司汽油現貨投標的意願不高，唯為配合其公司汽油供應，特參與本公司2005年期約招標。BP公司在新加坡無特定Trader負責成交後交運細節，完全由operation全權操作，僅在特殊事件發生時再由東京的汽油Trader進行遙控，其operation team 陣容非常堅強，此特性與其他大油公司經營方式迥異。公司表示對今年合作關係甚為滿意，已透露明年汽油期約他們將全力爭取續約機會或以最積極的價格參與投標。拜訪期約商BP公司，該公司近年與本公司互動較少，此行擬了解該公司明年在紐澳煉產量及市場銷售量消長變化。

（4） Projector S.A成立於1993年Belize，主要交易標的為石油產品，目前在Moscow, London, Geneva, Seoul and Singapore設有分公司。該公司曾與本公司交易的油品包括石油腦、汽油、柴油等。該公司較活躍的市場在南美洲智利等地，2005年與本公司簽訂汽油期約銷往越南、印尼等地。該公司近年油品貿易獲利激增，新加坡分公司組織擴編，除油品貿易部門外，尚擴增租船、財會及後勤等部門。爭取到從造訪是日起未來交易、裝船、押匯等相關文件已毋須由本公司分寄押匯銀行、倫敦公司及新加坡分公司三處，可逕寄新加坡由該分公司全權處理，簡化工作人員業務並可節省本公司若干國際快遞費用。

2、 行程

1.94.07.11：台北飛往新加坡

2.94.07.12：拜訪ChevronTexaco、Shell公司

3.94.07.13：拜訪BP、Projector公司

4.94.07.14：返國

3、 拜會Shell公司經過

Shell Group原兩個母公司為Dutch Petroleum Company (Royal Dutch) and “Shell “ Transport and Trading Company, p.l.c.(Shell Transport)， 2004年10月28日組織重組後更名為Royal Dutch Shell pls.。該公司上游包括原油及天然氣探勘、開採、煉製及運輸，下游廣涉全球石化產品產製及行銷，目前Shell single brand的加油站已超過46,000座。

SHELL公司擁有一座400 KBD規模的煉廠，新加坡分公司(SIECO)為本公司成品油交易的主要廠商之一，其油品貿易標的包括原油、成品油及化學品，和本公司的合作關係相當密切。本次造訪目的係感謝該公司以100%*(MOPS 92RON+1.20/BBL)價格與本公司簽訂2005年汽油供應合約，並瞭解其未來在紐澳兩地汽油的供應情況。

此次拜訪的對象為SHELL公司旗下的油品貿易公司Shell International Eastern Trading Corp.,該公司負責亞太地區原油及成品油交易，成品油貿易部門則依油品質分輕質油品 (light distillates)、中質油品(middle distillates)、重質油品(heavy distillates)及Mogas/Reformate四個單位。

本次商晤對象為成品油的經理Ms. Julie Heng 及汽油Trader的Ms. Seow Hui Min，目的在了解該公司對本公司供應之紐澳規範汽油的滿意度。據了解SHELL公司在澳洲NSW—Sydney及Victoria—Geelong各有一座煉廠。至於紐西蘭的汽油需求則由澳洲煉廠供應，如值澳洲煉廠歲修供應短缺時則由新加坡運往。

Shell公司為因應澳洲汽油市場的成長，及考量本公司提供之紐澳規範汽油品質穩定、毋須經其新加坡煉廠再掺配便可直接運往紐澳市場，可節省重新掺配及操作費用USD0.50/BBL，故一直期望中油可以增加供油量（目前合約量為每季2-3船），但從2005年合約執行以來，本公司都以每季提供3船為目標，Shell表示在紐澳的夏季旅遊旺季期間，其汽油胃納量可高達每月兩船，故希望中油從11月起可增加供油量。

因自94.7.1起 職接辦N+A石油腦進口，故亦與其石油腦部門Ms. Emily Chin、Mr. H. Takakuwa及Mr. Fok Kar Kee等人進行市場訊息交換，基本上，中東及亞太地區的N+A石油腦產量相當有限，絕大多數均供煉廠本身使用，少數過剩且品質優良者，均被日本及南韓煉廠以期約方式簽購，現貨市場流通的N+A石油腦在品質上均偏輕。

目前N+A石油腦現貨來源，主要來自以下地點:

(A) 葉門的Aden

(B) 泰國的TPI煉廠

(C) 南韓SK  Ulsan煉廠

(D) 印尼的B’PAPAN

(E) 伊朗的Abadan

(F) 印度的BPCL,ONGC煉廠

(G) 埃及的SUEZ

(H) 澳洲的Santos

(I) 美國夏威夷

但以上貨源，除印度及中東兩地供應較穩定外，其他地區貨源必須事先規劃，即早安排（兩個月的前置作業），否則甚難掌握。

肆、拜會ChevronTexaco公司

（一）ChevronTexaco公司組織規模及分佈概述:

ChevronTexaco公司在Chevron併購Texaco後已成為目前全球第二大油公司。

ChevronTexaco擁有石油工業完整的上、中、下游分佈，已證實的原油、天然氣蘊藏量分佈美、非洲及亞太地區，旗下的分/子公司股權更遍及各地。茲將各地煉廠的分佈概述如下:
(A)美國本土及夏威夷島：共擁有七座煉油廠，其中在Mississippi的Pascagoula煉廠為ChevronTexaco 100%自有的最大煉廠，日煉量為295,000 BBL/D。

(B)亞洲、中東、非洲：Caltex公司在此等地區已有65年以上的營運歷史，其原由Chevron及Texaco各擁有50%的股權，自併購後Caltex便成為ChevronTexaco擁有100%股權的子公司，唯在此地區仍延用Caltex的商標。

(C)歐洲及西非：ChevronTexaco在此區域內11個國家擁有煉廠及行銷網，其中五個在Scandinavian及Boltic國家以50/50的方式與Norsk Hydro合資經營。在歐洲部份，英國的Pembroke煉廠為ChevronTexaco 獨資，日煉量為210,000桶，荷蘭的鹿特丹Nerefco煉廠(400,000b/d) ，其擁有31%股權，另外69%為BP公司擁有。

(D)拉丁美洲：Panama煉廠的煉量為60,000 b/d ;Guatemala煉廠的煉量為17,000 b/d，以上兩煉廠100%為ChevronTexaco所擁有。

(E)澳洲：Caltex在澳洲Brisbane及Sydney擁有兩座煉廠各50%股權，2004年兩座煉廠的total capacity近200,000 BBL/D。

(二)ChevronTexaco與本公司汽油合作關係

本公司與ChevronTexaco於92.1.29透過公開標售方式，首度簽訂汽油長期供應合約，2005年再以最高標MOPS 92RON+USD1.30/BBL簽訂一年期約，期約量每季一至兩船，目的地為紐西蘭。該公司於2004年爭取到澳洲國內最大的賣場&超商聯盟 ”WOOLWORTH”企業五年的汽油供應合約，故其需求量如若增加，將由雙方視當時煉廠生產狀況及市場行情另議供貨可能。
因紐、澳兩國位於南半球，冬、夏季與台灣相反，其夏季汽油需求高峰適逢台灣冬季汽油供給過剩時分，故紐、澳兩地的夏季汽油需求期可以疏解部份北半球冬季汽油過剩的問題。

除此之外，依據煉廠針對紐、澳地區汽油品質掺配成本的研析，該等地區的汽油規範，因當地冬季RVP的規範甚寬（可高達90 KPA），本公司可以利用大量LPG掺配（LPG在台灣夏季的價格相對便宜），故可降低其他成本較高的掺配料以降低掺配成本，且因汽油係以體積(BBLS)計價，LPG在汽油中所佔的體積又較其它掺配料大是另一項重要利基。

自從與ChevronTexaco公司簽訂汽油期約以來，基於該公司全球供銷系統龐大，本公司曾配合其短期供需失調情況提供若干紐西蘭以外的汽油，其中包括夏威夷、澳洲、香港等地區，給予本公司煉廠諸多掺配技術提升與考驗的實際經驗。

伍、拜會BP公司

   近年BP公司對本公司汽油現貨投標的意願不高，唯為配合其公司汽油供應，特參與本公司2005年期約招標，並以MOPS 95RON+USD0.23/BBL 標得CPC出口規範汽油(唯要求MTBE含量不得高於1.0%)，BP公司自本公司採購之汽油，主要運往新加坡煉廠重新掺配，以供應其澳洲及馬來西亞系統內部販售，無轉賣動作，故不會與本公司現貨外銷汽油互相排擠。這是與大油公司簽訂期約的好處之一，不會令自己的期約油與現貨油，爭奪同一市場，造成削價競爭情況。

BP公司在新加坡無特定Trader負責成交後交運細節，完全由operation全權操作，僅在特殊事件發生時再由東京的汽油Trader進行遙控，其operation team 陣容非常堅強，此特性與其他大油公司經營方式迥異。

BP公司表示對今年合作關係甚為滿意，並透露明年汽油期約他們將全力爭取續約機會或以最積極的價格參與投標。

陸、拜會Projector公司 

  Projector S.A成立於1993年Belize，主要交易標的為石油產品，目前在Moscow, London, Geneva, Seoul and Singapore設有分公司。該公司曾與本公司交易的油品包括石油腦、汽油、柴油等。該公司較活躍的市場在南美洲智利等地，2005年與本公司簽訂汽油期約銷往越南、印尼等地。

該公司近年油品貿易獲利激增，新加坡分公司組織擴編，除油品貿易部門外，尚擴增租船、財會及後勤等部門。爭取到從造訪是日起未來交易、裝船、押匯等相關文件已毋須由本公司分寄押匯銀行、倫敦公司及新加坡分公司三處，可逕寄新加坡由該分公司全權處理，簡化工作人員業務並可節省本公司若干國際快遞費用。

Projector期約油規範為蒸餾終點可為225 deg. C、 RVP 75 kpa、MTBE 含量可達10 vol. %，此種油料對煉廠掺配料平衡有相當助益，故煉廠強力建議在外銷紐澳汽油的同時必須搭配此種油料外銷。

柒、心得

(一)未為五年亞太地區油品市場的供需情況已因中國大陸、印度及伊朗等人口稠密國家的經濟發展腳步幅度增大，汽車成長急速膨漲，未來汽油的消耗量勢必也跟著急速成長，加上紐澳地區的需求增加而亞洲地區，包括新加坡、台灣、中國大陸南方煉廠均是該地汽油供應的倉庫，對本公司未來汽油外銷是一項有利因素。

另外因紐澳規範汽油的品質日益嚴謹，能供應的煉廠相對減少，本公司自2002年底開始就以利潤較高的紐澳地區為主要目標市場，其利基已於文中詳述。

在維持本公司在紐澳市場汽油的競爭力上，有以下兩點值得注意：

（1）台塑公司已於2005年開始生產部份紐澳規範汽油，唯為滿足為數不少的其他汽油供應期約，其紐澳汽油供應量並不多，但明年起該公司始將亦將部份重心移至紐澳市場。目前台塑外銷的汽油規範均為裂解汽油，不視個別市場需求提供不同品質規範之汽油。針對明年台塑加入紐澳市場競爭，未來紐澳汽油的利潤可能因競爭而削減。

(2) 明年澳洲地區的汽油品質將進一步輕質化，FBP將由目前的228 DEG.C降為210 DEG.，Aromatic、Sulphur、Benzene都會進一步壓縮，大林廠表示面對以上品質變化，最重要的課題是分餾溫度變低後，較重質油品去路必須事前規劃否則將產生各類油品供需失調的情況。

(2) 外銷決策抉擇：國際原油及各項成油品間的價差隨市場供需情況瞬時萬變，雖然可以參考過去統計數據預測未來價格但精確度並不高，因為價格變數中除了季節一項較具體及易掌握外，其他諸如國際關係緊張度、戰爭、全球主要及鄰近國家政治、經濟環境變化、還有各國煉廠的開工狀況都甚難預先收集資訊及預測。煉製事業部期望在提高設備利用率時不能僅考慮單項油品效益並必須考量單項油品的利潤必須能cover同期其它聯產品外銷的損失，而非僅COVER單項油品的變動成本即可（例如夏季汽油價格往往較高，外銷效益可能為正值，但同期柴油價格往往不佳，因此提高汽油外銷量所賺取利潤必須能彌補在柴油或燃料油外銷上的損失才能算是真賺錢）。

(3) 品質方面：由於本公司國內汽油品質要求甚高、煉廠對汽油品質管控甚嚴，加上實驗室設備齊全、專業人才濟濟，外銷油槽緊鄰碼頭等等優勢，油品外銷深受市場歡迎。

(4) 油槽調度彈性：大林廠已認知未來該廠產製汽油必須朝外銷方面規劃，因此為因應各地不同的油品品質要求已配合目前期約將成品油槽區隔為三類操作：外銷紐澳(96/98 RON Premium、92RON Regular)、南韓92RON及內銷國內 92/95/98RON等。受限於本公司油槽調度困難度高，外銷市場必須維持相當穩定的一致性方能節省操作成本，此係長期合約油簽訂除了穩定汽油外銷通路確保煉製效益外的另一項重點。

(5) 外銷數量的掌控：由於三座煉廠操作穩定度不高加上煉製事業部對三廠的監控力薄弱，在各煉廠本位主義的作祟下產銷規劃往往徒具形式，因此產銷的密切配合及煉廠煉製的穩定度是外銷的基石，否則外銷一旦淪為國內產銷的緩衝區，屢次迫不得已取銷外銷承諾量或無預警的大量外銷均會痛創公司在國際上的商譽及本身的利潤，對未來煉廠擬提高設備利用率進行計劃性外銷有極大的負面影響。
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