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摘要

　　為因應國際化及全球化時代趨勢，本部正積極規劃研訂「財政國際人才培訓方案」，以加強我國財政人才之培訓。新加坡是國際財金人才薈萃交流之要地，其成功之國際財金人才培育經驗，不無可借鏡之處。綜合本次考察心得，謹提出以下建議與結語，以供作我國規劃培訓財政國際人才參考。

一、建議：

　（一）國際化人才培育應及早普及至大學教育。

　（二）國際人才培育應以”人力資本”（Human capital）觀念，長期投資。

　（三）國際財政人才應予分類並分級施訓，並積極參加國際會議及研討會。

　（四）訓練課程規劃應設計為英語化環境。

　（五）加強與國外學術及訓練機構進行聯合訓練合作。

　（六）加強「財稅人員訓練所」之國際財政人才培訓功能。
二、結語：

    新加坡有其歷史及地理因素，在多種族多元文化下，英文早已成為官方語言，加上政府政策積極引導，成為國際化國家。新加坡的現況及優勢，為台灣所不及。但我國應在現有基礎架構下，結合有限資源，擷取新加坡成功作法，及早進行財政國際人才培育。
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壹、本文

第1章 前言

    為因應國際化及全球化時代趨勢。財政部爰積極規劃研訂「財政國際人才培訓方案」，以加強我國財政人才之培訓。為能瞭解國外成功經驗，廣泛蒐集培訓國際人才之相關資料，經審慎評估後，財政部研擬「考察新加坡財政國際人才培訓」及「考察日本及韓國財政金融人才訓練機構組織」，兩項出國計畫。

    新加坡為國際知名國際金融中心，其軟硬體基礎建設完備，已為國際知名跨國性大型企業之總部與分支機構所在，亦為國際財金人才薈萃交流之要地，其成功之國際財金人才培育，可為我國借鏡。爰擬訂考察新加坡財政國際人才培訓計畫（詳附錄一、二），積極安排考察事宜。

    新加坡位於馬來半島最南端，與馬來西亞、印尼共扼麻六甲海峽及南中國海，並為印度洋與西南太平洋之交通孔道，為歐、亞、澳海上交通之樞紐，全國面積共 697平方公里，約與大台北地區面積相仿。新加坡經濟主要由金融服務業、商業、觀光業及製造業組成，其中尤以金融服務業最為重要，近年新加坡已名列全球第四大外匯交易中心。該國政治環境單純，政府行政效率高。人民受教育程度達91%以上，國民所得高達21,200美金。

    新加坡早為國際化相當深化之城市國家，加上政府積極爭取舉辦各種國際活動及國際會議，創造不少觀光資源及收入。該國市容井然有序，商店招牌及價目表之標示，均有中英文或英外文之雙語化指引，一目了然（詳照片集錦一.1.1）。交通管制嚴格，採使用者付費原則，車輛進出入市區以電子掃瞄車牌方式自動扣取費用，加上廣建停車場，因此交通相對保持順暢。其次，該國對國際旅館之經營極其重視，假日及召開國際會議期間，引來大量遊客，惟仍能滿足國際觀光客需求，另對古蹟保存亦不遺餘力（詳照片集錦一.1.2）。

在本次訪察期間，適逢大型國際會議正在舉辦，例如新加坡稅務局告知該局甫負責完成舉辦為期一週之亞洲稅務官員訓練，極為忙碌，惟仍於百忙中抽空會見我方考察團，令人欽佩。

    本次考察密集拜訪新加坡政府、民間企業及大學機關構，行程相當緊湊，可說是馬不停蹄地拜會，收穫亦豐。謹就考察經過及心得，撰提出國考察報告，並提出相關結論及意見，希望能提供作為我國規劃培訓財政國際人才參考。

第二章 訪問行程規劃
    本「新加坡財政國際人才培訓」考察團係由財政部人事處及財政部財稅人員訓練所共同組成。成員共計三位，由財政部財稅人員訓練所王所長耀興擔任領隊，團員包括財政部財稅人員訓練所曾簡任秘書欲朋及財政部人事處戴科長振枝。考察期間為94年6月26日至94年7月1日，共計6日。

    由於本次考察行程係我方主動要求拜訪新加坡相關訓練單位及機構，安排參訪之管道主要二，由王所長耀興透過去（93）年在上海，參加「亞洲稅務行政及研究組織」（SGADAR）訓練首長會議與新加坡財稅官員建立之關係，及擔任金融局（現今改制為行政院金融監督管理委員會銀行局）局長任內，所建立之新加坡財經及金融界人脈安排，例如新加坡金融管理局（MAS）；以及財訓所桂副所長先農參加新加坡輪值主辦亞洲稅務官員訓練研討會之便，就近協助洽新加坡稅務局，另並積極上網連繫，始能於最短時間順利安排這次之考察行程（考察行程詳附錄三）。

    本次安排考察行程，涵蓋政府單位、大學學府及大型跨國性企業三方面。跨國企業及大學部分，係經由新加坡財經友人居間聯繫。而新加坡政府單位則事先密集以電子郵件聯繫，並經我方以正式官方頭銜之信函通知確認，新加坡政府單位亦秉持審慎態度與我方接洽，其行政效率之高，印象深刻。

    本次考察新加坡，主要安排拜會新加坡財金相關之政府機關、大學及跨國企業。包括新加坡稅務局（Inland Revenue Authority Singapore, IRAS）、新加坡財政部（Ministry Of Finance, Singapore）、新加坡金融管理局（Monetary Authority of Singapore, MAS）、新加坡民事服務學院（Civil Service College, CSC）、新加坡管理大學（Singapore Management University, SMU）、新加坡南洋科技大學（Nanyang Technical University, NTU）、淡馬錫控股公司（Temasek Holdings）、新加坡星展銀行（DBS Bank）；另並拜訪台灣銀行新加坡分行、彰化銀行新加坡分行及土地銀行新加坡分行等三家我銀行駐新加坡分支機構。其間新加坡財政部及新加坡民事服務學院因另有國際會議召開，雖不克會見，惟提供書面資料供參（詳附錄十四、十五），並妥請新加坡稅務局同仁就政府部門之訓練，一併向我方簡報。

    本次考察期間該國亦主辦各類國際會議，例如籌備主辦國際奧會年會選舉2012年奧運舉辦城市。該國除政府主辦國際活動外，民間企業及大學學府亦經年舉辦各類國際研討會與訓練，故新加坡幾乎24小時，均可看見熙來攘往之各色人種國際人士，穿梭於辦公區、購物中心、遊樂休閒區或市場區，另人印象深刻。新加坡除地理位置有優勢外，天然資源及物產條件不足，該國居民雖以華人居多，但實為多種族組成，其中華人占77%、馬來人占14%、印度人占7.4%，其餘為少數民族，導致其重視國際化。

第三章 綜合考察過程紀要及內容 

    本次考察新加坡之國際人才培訓經驗，拜會層面廣泛，故行程充實緊湊。受訪單位上班及開會均以英語為主，故所有拜會行程，係全程以英語進行。各拜會行程當中，大致上係由領隊王所長耀興說明本代表團考察目的，再就事先在國內早已研擬好的議題逐一討教拜訪單位。相對的拜訪單位事先接獲討論項目，早已準備好資料與我方交換意見。因此在短短的一、二小時的交談中，獲益良多。本出國報告除針對受訪單位準備資料擷取其大要外，大部分係由雙方交談中所獲心得分析的結論。

第1節   新加坡稅務局（IRAS）

        新加坡稅務局是本次考察重點，由該局負責訓練部門之「公司發展企劃組」負責人Mr. Ernest LEE Kian Meng及二位同仁Ms. Joanne Tye與Ms. Tan Lay Hong，接待本團，並作簡報。首先，領隊王所長對該局協助本次考察接洽事宜之大力協助，表達謝意外，先介紹我財政部訓練情形及財訓所之定位，並希望與該局交換訓練心得。其次就考察關切問題與其交換經驗，包括：該局組織架構、員工訓練規劃、訓練經費預算、海外有無分支機構、國際化訓練如何培養規劃、語文訓練規劃與所占比重等。

        Mr. Ernest LEE除表歡迎本團外，親自簡報（簡報資料詳附錄四）（詳照片集錦一.3.1），簡報後並帶領參觀該局訓練設施（詳照片集錦一.3.2~一.3.4），合照及致贈禮品（詳照片集錦一.3.5~一.3.8）。該局簡報及回答本團問題，摘要如下：

    一、新加坡所得稅部門成立於1947年，執行該年通過之所得稅法徵課事宜，幾次遷革後，進而於1992年9月改制為現今之新加坡稅務局。現有職員計約1800名。該局願景為建立成為世界領導之稅務行政機構、建立與納稅人之夥伴關係及建立使命感優良稅務團隊。為追求此願景，該局相當重視職員之發展與訓練，以及知識管理。

   二、該局組織下設十三個組，掌理各項稅收，其中「公司發展企劃組」即負責該局之政策擬定及訓練發展之規劃執行。訓練部分包括內部訓練（In-house Training）及外部訓練（External Training）二類。內部訓練內容包括：內部專業課程、在職訓練、經驗分享討論及各組室簡報。外部訓練包括：量身訂定課程、地方公共政策課程、海外訓練。該局2005年內部訓練預算為一百一十萬新加坡幣；參與海外訓練包括參與國際會議與訓練，例如OECD、SGADAR等，預算為八十萬新加坡幣，另有二萬元為準備金，供臨時海外訓練之需。

    三、該局規劃訓練課程主要分為稅務課程及非稅務課程。課程設計以進階、中高階、基礎及稅務原則等四個層級。該局有135位內部訓練之講師，包括課程顧問及兼任職員，若訓練課程需要則另外聘國際知名法律事務所或會計事務所專家。該局並無駐外單位，海外訓練以參加各類國際會議為主，並參與各國際組織提供之訓練。

    四、該局強調雖然該國官方語言有英語、華語、馬來語及印度坦米爾語，惟其上班、研討會及訓練課程等，均係以英語進行。在員工進用時，其條件為必須通曉英語，否則不予錄用，並重視人際關係。該國並無全國性公務員考試，由各機關自行考用及訓練。

          五、因該國英語為官方語言，進用人員英語為必備條件，因此該局課程設計並無針對語言方面之訓練安排。

第2節   新加坡金融管理局（MAS）

    新加坡金融管理局是新加坡相當重要且為國際著名之金融管理單位，為新加坡政府中極具權威之部門，在本團訪問中，由負責規劃訓練發展之「人力資源署」資深經理Ms. Han Twee  Heng及經理Ms. Shirley Cheong接待，並向本團簡報（簡報資料詳附錄五）（詳照片集錦一.3.8~一.3.9）。王所長首先表示於金融局任內，亦曾拜會該局，對該局組織文化及效率深具印象。並針對該局如何培訓人力、課程規劃、師資來源、訓練經費預算、該局設立國外分支機構之任務及人員編列如何與訓練人員結合輪調等方面問題，提出就教該局，並分享訓練經驗。會後王所長致贈禮品（詳照片集錦一.3.10）。該局簡報及回答本團問題，摘要如下：

  一、新加坡於1960年代後期，發展成為國際性金融中心，目前約有七百家國內外之各類金融機構於新加坡設立總分支機構。於1970年之前，不同金融機構係由不同之政府機關負責監理工作，因金融業務日趨複雜，爰於1971年立法通過成立新加坡金融管理局（MAS），負責統一事權之貨幣、銀行、保險、證券及其他金融業等之監理。另復於2002年與通貨管理理事會（Board of Commissioners of Currency）合併，擔當貨幣發行之任務。

二、該局計有六大部門，包括經濟研究暨金融穩定部門、貨幣政策暨投資部門、發展暨對外關係部門、審慎監理部門、市場管理及通貨暨公司資源部門。其中「通貨暨公司資源部門」下設「人力資源署」，負責該局訓練及人力發展。人員訓練包括組織內訓練及國外訓練。組織內訓練與新加坡大學及訓練顧問公司合作，提供師資；另並與淡馬錫控股公司及大型金融機構交流。國外訓練部分主要為參與國際組織相關活動與訓練例如東南亞國協（ASEAN）、經濟合作暨發展組織（OECD）、亞太經濟合作會議（APEC）及國際貨幣基金（IMF），並與美國紐約聯邦準備銀行及哈佛大學合作。

  三、該局任務在於維持非膨脹性之經濟成長，並有效監理金融機構，促使新加坡成為國際金融中心，爰該局相當重視訓練及人員成長，在「人力資源署」下又分設二處，分別為「人力發展處」及「人力管理處」，負責人力企劃、人員進用訓練、考核與發展等等，在訓練發展經費上，每年預算約二百萬新加坡幣。

 四、該局訓練與發展規劃，分為專業人員及行政人員之訓練，上開人員訓練又包括功能性訓練及一般性訓練之課程。一般性訓練包含核心課程及補充課程。區分為四個層級進行訓練，即基層人員、經理人員、資深經理人員及高階管理人員等四級。有關一般性基礎課程，以第一級之基層人員課程為例，包括會計、經濟政策、團隊建立及業務禮儀等。功能性訓練則強調技術、知識、資訊、經驗之分享，促使員工有效率地執行業務，功能性訓練之過程包括評估需求、研擬計畫、考核評鑑。

五、該局人力資源訓練之角色，從過去僅為制定人力資源政策，如今已調整定位為多功能角色，包括策略伙伴、員工支持者、行政專家、機關變革之代理人，將人力資源與業務策略結合，提供員工各項必備資源，給予高品質之人力資源服務及回饋，創造組織改革，持續學習進步之環境。

 六、該局在紐約及倫敦設有分支機構，為資訊研蒐中心，負責資訊及投資相關事宜之情蒐，並藉由輪調制度，以為人員訓練發展之一部分。

 七、該局表示語言訓練亦非其訓練課程重點，亦無第二外國語言訓練之要求，主要以英語為主。

第3節   新加坡管理大學（SMU）

    拜訪新加坡管理大學係由負責高層培訓與發展教育之院長Ms. Annie Koh博士及該院副主任Ms.Kuo Pey Juan接待。Koh院長表示原正在主持一項國際研討會，但對本團到訪極重視，特撥冗會見本團。Koh院長表示該校為相當先進之大學，其特色以商學管理為主，並提供政府部門合作訓練之規劃，尤其高階人才之培育訓練。設計之課程包括全天候（Full time）與選修（Part time）二種。並視情況授予學位與非授予學位之證書等，該校著重國際課程及主辦各類國際研討會，除本身課程外，與美國賓夕凡尼亞大學華頓學院及芝加哥大學合作規劃課程。Koh博士並提供各項課程及與該校合作訓練之各政府大企業資料供參（詳附錄六）（詳照片集錦一.3.11~一.3.12）。王所長表示感謝其百忙中能撥冗會見之意，並說明財訓所在負責訓練財政部員工之特色，在與大學合作方面，財訓所與美國南美以美大學等已有合作訓練計畫。王所長並就該校在政府訓練方面合作之角色、合作訓練之計劃與內容、課程安排、師資陣容、學費、辦理國際研討會經費、雙方合作之可行性等問題廣泛與Koh院長交換心得與意見，會後雙方互贈禮品（詳照片集錦一.3.13），並參觀校園（詳照片集錦一.3.14）。Koh院長介紹該校訓練計畫情形及回答本團問題，摘要如下：

   一、新加坡管理大學成立於2000年元月，為新加坡第一所由政府支助之私立大學，目標在成為世界級國際大學。與美國賓夕凡尼亞大學著名的華頓學院合作，希望藉由華頓學院之訊練課程培養優秀之商業領袖與企業家。目前該校有四個學院，包括商學院、會計學院、經濟暨社會科學院及資訊學院，共計三千名學生。其中資訊學院與著名的美國卡內基美濃大學合作。其策略目標為吸引並維持最優良之師資，吸收優秀學生，與外界教學互動以獲支持，構築優良基礎建設。該所大學將於2005年搬入位於市中心之校園，因有整體規劃構建，各項設備規劃極為先進新穎，將可成為新加坡最現代化之大學學府。

   二、新加坡管理大學為新成立之大學，為能迅速建立知名度，與其他國內外大學並駕齊驅，進而發展成為國際一流學府，故極力強調發展其特色，鎖定為管理領域之商學為主，除與國際知名大學合作外，並與國內外政府及大型企業合作，提供各項訓練課程或召開國際研討會。目前與該大學合作單位計有四十多家國內外政府及企業。新加坡政府單位：包括新加坡金融管理局、教育部、外交部、國防部等；國際大型企業：IBM、ING集團、VISA威士國際集團、MICROSOFT微軟集團等歐美國家跨國企業。

   三、新加坡管理大學強調與美國知名學府合作開辦各類訓練，例如前述之賓州大學華頓商學院及芝加哥大學商學研究所，提供一般訓練授予學位者，高階管理人員訓練課程，未授予學位，僅給予證書。惟該校學費高，例如華頓商學院高階管理人員課程，二週之一般管理課程，約須八千美元；一週之經理級人員金融管理課程，約須四千美元。另如授予碩士學位之十八個月非全時上課之管理課程，其中有一定時間在美國上課，則約須二萬一千美元。

   四、該校表示歡迎我財政部官員參與其各類課程訓練，如有合作需要，可為我國設計適合我方需求之課程。

第4節   新加坡南洋科技大學（NTU）

    新加坡南洋科技大學相當重視本團到訪，特由六位教務人員接待簡介該校校務及課程規劃，包括主持人Wee Beng Geok教授兼亞洲企業案例研究中心主任、Low Buen Sin副教授兼金融工程碩士課程主任、Wong Soke Yin行銷暨國際企業學系副教授、Lee Chay Hoon南洋商學院副教授兼南洋校友課程主任、Ms Lau Ai Ling南洋行政中心副主任、Ms Loh May Ling教育執行辦公室資深經理（詳照片集錦一.3.15~一.3.16）。

    王所長於簡報前致詞，對該校重視本次訪問表示謝忱，進一步表示對其寬廣整齊且綠意盎然校園印象深刻，該校能為新加坡國內外知名新加坡之大學，於進入校門之初已受感染。王所長除說明本次拜訪目的外，並表示瞭解該校與新加坡政府單位或企業與各大學有極佳教育訓練之合作關係，因此願就該校教學訓練規劃情形，合作訓練之計劃與內容、課程安排、師資陣容、學費、辦理國際研討會經費、雙方合作之可行性等問題，交換意見。

    該校則由Low Buen Sin副教授及Wong Soke Yin副教授說明該校之金融及管理方面之課程（詳附錄七），Lee Chay Hoon副教授簡報說明該校國際課程之設計規劃（詳附錄八），Wee Beng Geok教授則提供其主持之亞洲企業案例研究中心成果，並致贈「新加坡的政聯公司與機構」亞洲管理案例集中英版本各一本（詳附錄九），並提供與我國相關案例研究資料（詳附錄十）。Ms Lau Ai Ling南洋行政中心副主任則介紹該校為擴大服務高階人員訓練及國際課程外籍學員住宿交誼之需，興建比照五星級飯店之多功能「南洋行政中心」（Nanyang Executive Centre）。會後王所長致贈禮物後（詳照片集錦一.3.17~一.3.20），參觀該「南洋行政中心」，設備新穎齊全，美輪美奐，為多功能規劃，包括住宿、上課、會議、交誼休閒等（詳附錄十一）（詳照片集錦一.3.21~一.3.25）。該校訓練計畫情形及回答本團問題，摘要如下：

一、新加坡南洋科技大學之前身為南洋大學，原為華語大學供旅居南洋各地之華人進修之學府，於1981年改制為南洋科技學院，為新加坡經濟快速發展，提供工程科技之專業大學。於1991年合併國家教育學院，再次改制為現行之南洋科技大學。

二、新加坡南洋科技大學以工程科技起家，論文研究為世界排名五十內，MBA排名全球一百名內，學生人數約二萬三千五百名，教職員數約為二千八百四十餘名，是具相當規模之大學。該大學並重視國際聲譽，與國際知名大學合作，規劃設計課程，包括美國、日本、中國大陸、印度及歐洲等。例如美國麻省理工學院、史丹佛大會、康乃爾大學、華盛頓大學；中國大陸則有北京大學、清華大學及上海交通大學。

 三、該大學為提供舒適之訓練場所，包含上課、膳宿與會議一貫之服務，於校園建有比照五星級飯店之「南洋行政中心」，供高階主管訓練課程或持續之研究教育。

 四、該校除正規大學課程外，並積極提供新加坡及國際各界各類訓練教育之合作，在其國內提供新加坡政府及企業之在職進修與在職訓練。國際課程方面，極具特色，已吸引多國政府及企業高階人員參加該校之訓練教育。例如該校南洋商學院之亞洲企業案例研究中心（The Asian Business Case Centre）針對亞洲各大企業進行診斷性之探討研究，做為商學院學生之討論教材，與我國相關之案例研究包括「高雄港：力爭成為遠東的航運轉運中心」及「台灣光寶科技：走向世界級的卓越科技公司」。

五、該校國際性教育訓練甚具特色，新加坡南洋科技大學說明該校為結合人力資源訓練需求，提供企業管理課程（MBA）結合人力資本管理之「社會科學碩士班（MSc）」。其次，該校與麻省理工學院（MIT）合作開辦Premier MBA課程，十個半月於該校上課，一個半月在MIT上課，學費約新加坡幣五萬一千元。柏克萊-南洋進階管理課程（Berkeley-Nanyang Advanced Management Program）提供高階領導階層人員訓練交流之課程，由該校與美國加州柏克萊大學合作，八週課程分別於新加坡及美國校園全時上課，所須費用為二萬七千六百美元。上開課程除該國高階人員參加外，主要為各國官方高級官員及大企業高階管參加，除上課外，亦已成為各國高階人員溝通交換意見之處，達到相互交流之效，該校歡迎我國派員參加。

  六、該校表示在我國在推動國際人才培訓方面，因該校均以英語進行訓練，可提供最佳訓練環境，配合我國各項訓練之合作方案。

第5節   新加坡星展銀行（DBS）

    新加坡星展銀行由該行星展淡濱尼中心負責訓練與發展之Ms.Jane Lai副總裁接待。王所長表示在金融局長任內，即已瞭解該行為國際化之銀行，在台灣設有分行，印象深刻。就該行員工訓練規劃、課程安排、訓練經費、國內外分行之調訓等問題，請教Lai副總裁，會後王所長致贈禮品（詳照片集錦一.3.26~一.3.27）。Lai副總裁題供資料外（詳附錄十二）並就王所長相關問題回答摘要如下：

   一、新加坡星展控股集團是新加坡星展銀行的控股公司，依資本額而言為新加坡最大公司，資金規模約達168億新加坡幣，資產規模為1822億新加坡幣。而新加坡星展銀行成立於1968年，為一擁有完全執照之全功能銀行，在泰國、香港、印尼、菲律賓擁有子公司及關係企業；在美國、英國、日本、香港、印度、馬來西亞、緬甸、大陸、韓國、泰國及我國設有分行。該行業務包括個人金融、企業金融、公司金融、私人銀行及財務管理。

   二、新加坡星展銀行在該行星展淡濱尼中心設有訓練中心，成立時間約為六年左右。以訓練該行員工為主，並無對外開放。由該行人力資源訓練發展部門負責該中心之運作及課程規劃。

  三、該行表示其訓練策略為「投資於未來」，訓練課程設計依實際需要，隨時予以規劃修正，例如新產品推出及金融市場變遷等；並針對該行不同工作角色，提供各種不同的訓練課程。該行職員可依個人現在或未來工作角色之需要，選擇全部或部分課程。

  四、該行除在其訓練中心提供受訓機會外，亦派送人員至外部機構學習，例如大學或其他訓練學院，完成學習後，給予補助。另該行與大陸清華大學合作有關金融業務訓練計畫，因該行目前極為重視大陸商機，希望可藉此交流，提供該行員工在大陸學習華語機會，做為進攻大陸之踏腳石。

  五、該行因為在海外有相當多分支機構，藉由職員約每二至三年輪調一次機會，作為訓練培養國際專業人才之一環。

 六、新加坡星展銀行表示該行為相當國際化之銀行，要進行國際化業務與國際接軌，除專業是其首要具備條件外，至語言則為溝通重要工具，因英語為新加坡官方語言之一，於學校教育已有深固基礎，故該行表示並無須針英語作為訓練課程規劃。

   七、該行訓練預算係依每位員工一年一千新加坡幣提撥，該行員工數約六千人，總計一年訓練經費約為六百萬新幣。

第6節 新加坡淡馬錫控股公司（Temasek Holdings）

     新加坡淡馬錫控股公司由淡馬錫管理服務部門總監Ms.Tracy Lee及學識交流網路副總監Ms.Audrey Lim Lee Weiru接待並簡報（資料詳附錄十三）（詳照片集錦一.3.28~一.3.29）。王所長簡報前致詞表示該公司在國際上相當活躍，亦在台灣投資，合作關係密切。該公司為國際性大企業，辦公室建築豪華宏偉，內部設計格局，極為講究，人性化設計裝設，活潑具有活力，另人印象深刻。此外，王所長謹就該公司整個集團組織架構、集團或總公司人力調度及訓練情形、訓練預算、課程安排規劃及師資來源等請教該公司。會後參觀該公司設施並致贈禮品（詳照片集錦一.3.30~一.3.33）。該公司回答說明摘要如下：

    一、淡馬錫控股公司為亞洲投資公司，由新加坡政府百分之百持股，成立於1974年，目前擁有投資組合資產約900百億新加坡幣，範圍擴及新加坡本地、亞洲及OECD成員之歐美澳等國家，另並包括台灣。投資產業廣泛包括電訊業、媒體、金融服務業、不動產業、運輸業、能源業基礎建設、工程及科技業、醫療生化科技業等。該公司標榜為扮演積極之股東與投資人角色，遵循商業經營原則創造長期股東價值的最大化。

二、該公司目前已為跨國性投資公司，在全球超過50個城市擁有營業據點，全球員工數超過170,000人以上。公司經營管理策略之三大理念為，管理策略包括發展策略、資金管理及公司發展。成長策略則包括績效成長、業務範圍成長及能量成長。發展策略：建立全球網路、亞洲服務網、區域資源整合、緊急支援網；資金管理：公開市場、基金；公司發展：財務績效管理、人力管理發展、風險控管。其中有關人力管理發展為人力資源部門職掌，該部門計有15人，負責員工之訓練發展與規劃。該總公司職員有230人，訓練預算約為薪資之4%至5%加以提撥。

三、該公司面臨議題有：追求區域及全球成長，對領導階層人員需求急遽增加、個人專業才能競爭問題、高流動率、高階人員無暇受訓、對某些特殊技術人員需求予以訓練或另行外聘問題、訓練發展之場所如何規劃等。該局因應之策略為持續性訓練、以夥伴關係訓練、課程以短期、模組式、實務性及創意性為主、企業文化與價值觀之契合、經驗傳承及相互學習、一般性訓練委外辦理等。該公司表示避免成為僵化之訓練組織，並不強調大量送訓MBA課程，亦不強調將所有員工或組織所有業務訓練，均交由合作之大學辦理。

四、該公司對高階管理階層及領導階層發展訓練相當重視，並極力培養具潛力之年輕領導階層人員，訓練方式著重短期課程、研討會、個案研究、角色扮演、課堂授課、跨組織相互學習等方式進行。

  五、該公司訓練師資除本公司資深職員外，尚包括大學教授、相關專業人員及著名執業律師與會計師等事務所人員。在職訓練方面，該公司本身提供相當新穎之訓練場所，該公司之訓練中心甫建完持成二年，以人性化設計，設備完善，自發性管理圖書館，學員得隨時查詢所須資訊與資料書籍，或上網搜尋資料。該公司委外訓練方面，與新加坡管理大學及新加坡南洋科技大學合作，提供該公司及關係企業人員訓練及專案課程。

  六、該公司表示接洽業務或開會，均係以英語進行，強調其為跨國性公司，訓練課程規劃，專業為主，並未針對語文課程予以訓練

  七、該公司表示對我國推動國際財政人才之訓練方面，願提供我國訓練合作及規劃。

第7節   新加坡民事服務學院（Civil Service College）

    新加坡民事服務學院在行程安排上，因另有國際會議召開，表示人力上無法會見，除表示歉意外，惟郵寄方式提供書面資料供參（詳附錄十五），謹就其書面資料摘譯如下：

一、該民事服務學院創立於1971年，當時稱為公務員訓練學院，為順應需求不斷改變，而今已成為公共服務之學習發展中心，不僅為公務員訓練而已。該學院於2001年改組，為總理公署轄管，係「公共服務署」下所設之法人機構。

   二、該學院下設三各個單位，包括公共行政與管理學院、政策發展學院及民事服務顧問。公共行政與管理學院以混合式教學為主，將課堂與電子學習結合，把領導、公共行政及管理之知識與技能授予公務員；並與南洋科技大學合作辦理有關專業資格課程之知識管理碩士班，授予學位。政策發展學院主要集中發展公共部門領袖的管理，公共政策與領導能力之培養。民事服務顧問則提供廣泛的顧問服務，包括人才、制度與領袖發展及職員遴選與評估服務。

    三、該學院服務對象包括私人、公共及民間團體之結盟合作。

第八節  台灣銀行新加坡分行、彰化銀行新加坡分行及土地銀行新加坡分行
      上開我國銀行之新加坡分行表示，新加坡確是國際化很深的國家，競爭也相當激烈，近來受國際景氣影響，該國政府及企業，以及在該國之國際跨國公司，將業務經營重心逐漸移至中國大陸。至於國際財政人才訓練，均表示類似該等國銀在海外設立分支機構，於輪調中培訓，是培養國際業務與涉外人才極佳管道之一。會後並與各該新加坡分行合照（詳照片集錦一.3.34~一.3.38）。另為答謝本次考察新加坡方面之協助人員及本國銀行相關新加坡分行人員之襄助，王所長特於最後一天行程設宴慰勉該等相關人員（詳照片集錦一.3.39）。

第四章  考察心得與建議
第一節  考察心得

本部為培育優秀之國際財政人才，積極規劃「財政國際人才培訓方案」，目的在有計畫地設計完備的培訓方案，尋求最有效及最佳方案，對本部所屬各業務之專業人才予以有計畫之訓練及培育，塑造具專業及國際觀之財政人才，以全面提升財政部之競爭力。

    人才培訓必須有完備之軟硬體基礎建設支應。新加坡能成功造就成為國際化國家，事出有因，經本次考察發現，在於其具有外在條件及內生因素。

一、外在條件包括：具優勢之地理位置、無重大天然災害、歷史因素促成具多種族之多元文化特性、無外來威脅。

二、內生因素包括：政府清廉具效率、法令明確且執法嚴明、治安良好、完善基礎建設、英文為其官方語文之一、有健全教育制度、華人為主之社會全民重視教育。

綜合本次考察新加坡心得摘要如下：

（1） 該國全民上下一心，配合政府領導，雖民眾有些許自由限制，但多能瞭解政府用心，故政府行政極具效率，包括教育政策之執行。

（2） 新加坡除一般民眾重視正規教育外，各公部門及私部門之政府與民間機關（構），亦極重視在職訓練與培訓，學術單位與政府企業間之訓練研討活動互動頻繁，充分運用各種訓練資源。

（3） 各公私部門均相當重視訓練發展之人力發展部門，單獨設置並均編列相當數目之預算，以長期永續運作方式，給予員工有不斷成長的機會。

（4） 負責規劃培訓之訓練部門或人力發展部門，均有一共同點，即強調將員工視為「人力資本」（Human capital）觀念，予以長期培訓投資，並視員工為「夥伴關係」，以增益並創造其價值。

（5） 英文為新加坡官方語言，是為其得以發展成為國際化國家最重要因素之一，因英語為國際語言，故新加坡各行各業均容易與世界接軌。

（6） 新加坡國際化之人才培訓，是在完善之制度下，自然而然形成造就。即政府創造有利的硬體架構（法令制度、建築物），而其軟體方面之國際人才，在很自然條件下逐步造就而成。

（7） 雖為多種族文化特性，惟團結一致，治安良好，語言無礙，為國際肯定，加上優越地理位置，外商公司及國際組織願意在新加坡設立總分支機構，奠基其國際化程度不斷成長之推動力。

（8） 新加坡過去為英國殖民地，所以國際語言以英文為主，英文又為其官方語言之一，爰英語為其優勢所在。我國其實多年來亦已相當重視國際化，語文人才訓練上，開放多種國際語文之課程，新加坡則僅以英語為主，不像我國尚重視其他國際語言訓練。但目前因美國為唯一世界超強，全世界仍以英語為最重要之語言，國際會議及活動進行仍以英語為主，故我國欲強調國際化，仍須以提升並普及英文為重點方向。

第二節  建議與結語

一、建議

本部目前訓練由財稅人員訓練所負責，在培養財政國際人才上已具一定成效，在各級政府之訓練機構中，財訓所在專業及語文訓練上最為完備。例如各英、日文之基礎班、中級及進階班，另有「國際租稅班」、「國際關務班」、「國際金融班」，以及為配合全民英檢之各級英語英檢課程。長久以來，已訓練相當多本國及外國國際財政人才，並提供國際訓練與交流平台，在國際並已建立其聲譽。但國際化程度必須像新加坡一樣，須為全體公私部門單位及全國民眾的一致提升，才能達真正國際化目標。故國際財政人才培育方面，如何再加強，謹提出下列看法供參。

（一）國際化人才培育應及早普及至大學教育：

      財政國際人才之培養僅為國家與國際接軌之一部分，人才培訓非短期可成，係長期始能彰顯其成效，且須相當經費，應結合學校教育資源，從根紮起，因此需要政府全盤國際化之長程整套培育政策，而非由各單位自行發展其國際人才；也就是國際人才不應為”點”的發展，而應是”面”的發展。我國是極重視教育的國家，惟在強調地球村、國際化趨勢下，應有國際化之教育作為，奠基於全民，如此，全國各行各業之招募及培訓國際專業人才上才能事半功倍。

（二）國際人才培育應以”人力資本”（Human capital）觀念，長期投資：

      我國訓練分配上仍著重專業訓練，為因應國際財政人才培訓，似應視人力為”人力資本”觀念，施予長期投資，全力加強規劃訓練計畫，能與國際接軌之課程。除專業訓練及語文訓練外，兩者可予以結合，加強課程設計，進一步達到將專業與語言聯繫之專業英文訓練，以符財政國際人才之需。

（三）國際財政人才應予分類並分級施訓，並積極參加國際會議及研討會：

      所謂國際財政人才，應是全面的包括國際諮商談判、參與國際會議、主持國際會議、辦理國際會議及事務、國際專業翻譯等等人才。因此，國際人才的培訓，應從基層辦理事務人才至高層管理領導人才，分級分類設計訓練計劃與課程。積極主辦或參與國際會議及研討會，以吸取經驗，從而培育各類之國際人才。

（四）訓練課程規劃應設計為英語環境：

      要成為國際化國家必須如新加坡以英語為官方語言之一，該國公私機關（構）上班及開會等，均以英語進行，落實在日常生活及上班中，語文能力自然形成。目前我國短期內尚無此可能，因全民英語環境尚不成熟，故當前應在訓練課程規劃上，盡可能規定全程授課期間以英語進行。

（五）加強與國外學術及訓練機構進行聯合訓練合作：
      一般訓練方式可包括在組織內訓練及委外訓練。以本部整個組織而言，在財訓所訓練為內部訓練（In-house training）的一種，在目前英語環境限制下，應可雙管齊下，由財訓所編列預算與國外學術或訓練機構進行委外聯合訓練合作。本部已有相關經驗，例如與美國哈佛大學合作之國際租稅課程，現已停辦改與荷蘭萊登大學合作，是行之有年相當好的人才培育合作計畫，惟因人數少，成效未見廣泛，如何在最經濟的預算下，擴大培育國際人才成效，可再思考。委外聯合訓練是一可行之道，尤其是委託國外與英語系國家之合作。除美國之外，新加坡是很好的選項。新加坡與我國往來密切，同為華人社會，英語訓練環境佳，且地理環境遠較歐美澳等英語系國家近，從事訓練合作計畫較具彈性及效益。可行性作法：

       1.新加坡之各大學與其國內政府及企業合作訓練經驗豐富，並與國際著名學府合作，課程設計有長期與短期，授與學位與授與證書等。例如新加坡管理大學與美國賓州大學華頓商學院合作，提供訓練之課程，該校表示可供我參考，協助我國設計量身訂做符合我方需求之課程。無論長期或短期之訓練，均可考量兼顧我方受訓學員上班之需，分期分梯訓練。

       2.除新加坡大學外，新加坡淡馬錫控股公司表示該公司為跨國企業，訓練方面可提供協助，該公司軟硬體設備齊全，該訓練中心甫建完持成二年（詳參訪照片集錦），可提供該公司成功經驗，其跨國附屬機關可為交流平台並提供絕佳訓練場所。

       3.如考量預算及成本效益，可參考新加坡民事服務學院作法，與新加坡之大學學府或歐美其他著名學府合作，由財訓所與之簽訂訓練合作計畫，共同規劃設計課程，於財訓所提供訓練場所，並有一定期間在該學府實地上課，嚴格要求英語學習環境，並授予學位，以提高訓練意願，如此可在語文及人員素質提升上一舉兩得之效，進而達到國際人才培訓目標。

 （六）加強「財稅人員訓練所」之國際財政人才培訓功能：
  新加坡極重視爭取國際性訓練、國際會議及國際研討會等各類型國際活動，政府單位則與各大學合作辦理，全力辦理國際業務及活動。財訓所目前除長期與美國南美以美大學合作辦理「國際租說班」外，並與各知名國際組織合作辦理國際訓練及國際研討會，例如「APEC關務班」、「APEC金融班」、「OECD金融課稅班」、「OECD租稅協定班」、「SGADAR租稅協定及移轉計價班」等，並於該課程中規劃研討會，以擴大成效。因此，財訓所目前肩負財政部國際化訓練重任，如非限於人力及預算，成效可再提升。可行性作法：

        1.就現行財政部組織架構，加強財稅人員訓練所扮演國際財政人才培訓角色。因應國際化財政人才培訓，係長期且需龐大費用，在人力及經費預算上，應再擴充，以利軟體及硬體設施上能再加強，參考新加坡相關訓練單位設施，建立符合現代化、國際化之訓練機構。

    2.未來配合政府組織再造，擴大目前財訓所規模，例如改制為「財政金融研究院」，擴大組織架構，並就國際化訓練需求，成立負責國際人才培訓之部門，專責規劃國際財政人才培訓及國際化課程與活動等。

二、結語

「訓練」係指有計劃性、系統性的透過學習過程，以發展知識、技術或態度，並培養達成績效的行動能力，在工作領域中，訓練使個人獲得應有的能力，以完成工作任務。如何透過有計劃性、系統性的訓練學習過程，達到財政國際人才培訓目標，必須有一套完整長遠規劃。而所謂國際財政人才應可分類包括：1.參與國際諮商談判人才2.參與國際會議人才3.派駐國際組織人才4.處理國際事務人才（接待外賓、召開國際會議）5.國際專業翻譯人才等等。因此在國際人才培訓之規劃與課程安排，可視該等人才所需，予以妥適分層分級設計。

    另外，我國因為英語並非官方語言，雖然與新加坡一樣，皆為華人社會，亦極為重視教育，但英語訓練側重於考試導向，以文法及背誦為主，多為讀寫方面之技巧，非為實用之聽說訓練。過去我國係於中學以上學校，才有英文課程教育，而且僅作為學科考試項目，所以在整個環境因素影響下，在我國社會上，使用英語不甚普及。目前政府教育政策認知英文之重要性，已將英文列為小學課程，亦設計全民英檢制度，鼓勵全民學英文，這是好的開始。鑑於國際化與國際通用語言密不可分情形下，政府推動英文政策甫於起動階段，且仍非官方語言。所以，目前財政國際人才之培養，除現有已具之財政專業知能下，加強語文訓練，仍應是非常重要的一環。

    我國國情與新加坡情況不同，如前分析所述，新加坡有其歷史及地理因素，在多種族、多元文化下，英文自然成為官方語言，加上政府政策正確導引下，造就其成為國際化國家。在成熟的國際化條件下，新加坡的各種行業在國際化人才培育有其有利的利基，只要在各專業技能上給予訓練，即可成為該行業之國際人才。因此，我國在現有基礎架構下，如何運用現行資源，擷取新加坡成功作法，作為財政國際人才培育之道，實為當務之急。
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