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此項會議於 XIV International Materials Research Congress ㄧ起舉辦，8月21日下午舉行 reception，8 月 22 日 早上開幕同時舉行一天的 Materials World Network 會議，8 月23~25日是學術論文發表會議，本人參與此次會議的重點在於參加 The Materials World Network (MWN)，會議之後，於8月24日啟程返台。


MWN 開幕時，美國 NSF Director Dr. Arden Bement, Jr. 致詞指出三點期望，(1)希望加強建立 Global Scale Cyber Infrastructure，促進information sharing，甚至能有 virtual meeting功能；(2) 鼓勵更多國際合作之材料研究；(3) 建立增進政府與工業界共同促進研究的創意方法(creative way)。 開幕式同時有 Dr. Pedro Hugo Hernandez Tejeda – President, Academia Mexicana de Ciencia de Materaiales (MRS-Mexco)，以及 Dr. Jaime Parada Avila- General Director, CONACYT (Mexico) 等人致詞。

會議共分為6個單元進行，第ㄧ單元是 Historical Background: Development of the Materials World Network，由 R.P.H. Chang (張邦衡教授)主持，分別報告過去十年舉辦的6項 workshop，報告分別由 Canada、Belgium、Brazil 、Australia、 South Africa、 Oman等國家的主辦單位報告舉辦情形。 此一單元開始時，由 NSF 的Dr. Tom Weber (Director, Division for Materials Research, NSF) 致詞，Dr. Weber 強調 NSF 將加強提供美國科學家與學生參與國際活動經驗的機會，因為美國意識到，外國學生到美國的人數在減少，完成學業之後，離開美國回原國家的比例增加，因此美國有必要增進美國人的國際經驗；Dr. Weber 同時也提到，近年NSF每年收到200份在材料領域的國際合作計畫申請書，通過率約10%，NSF 每年投入美金六十萬元資助經費。Prof. Chang 致詞時則指出將逐漸建立專題性Network (Topical Network Development)，第ㄧ個將建立的是GNN (Global Nanotechnology Network)。

會議第二單元是邀請 Dr. Praveen Chaudhari – Director, Brookhaven National Laboratory 進行專題演講 (Materials Science and its Evolution in this Century: One Perspective)。 第三單元是 Current Status of the Materials World Network: Programmatic Partnerships，由Dr. Carmen Huber (Program Director, Office of Special Programs, Division of Materials Research) 主持，報告美國與歐洲、非洲、亞洲等地的合作活動，Dr. Huber 說明NSF推動的材料領域合作計畫由合作雙方各自審查其國內所提出的研究計畫書，NSF 自此program 已總共與24個 Funding Agency共同資助280個計劃，其中8%是多國計劃，總經費有美金19.7 Million。

第四單元是報告在各國的 MWN Success Stories，包括美國、墨西哥、中國、法國、以及日本等。　第五單元是MWN 的 Future Vision，重點包括 Nanomaterials、Energy Materials、Ecomaterials 等，其中 Nanomaterials 是請清華大學材料系陳力俊教授專題報告。　第六單元是 MWN 的 Future Strategies – International Panel，分別由美國、Oman、巴西、台灣、德國等國代表各自報告其可能策略，並共同主持此項 Panel Discussion，台灣即由本人代表，本人報告時由 Materials Research、Materials Education、Facilities Sharing、Cyber Infrastructure等四項 MWN 的 Strategic Area 說明國科會鼓勵國際合作的具體措施。當天中午用餐進行 Strategic Planning Lunch，共分十四桌，每ㄧ桌必須於用餐過程討論提出具體之策略建議，本人參加的一組討論提出的議題與策略是建議MWN 在 NSF 協助之下，建立材料往下紮根的教育策略以及教育之教材。各組提出的策略很多，將由大會整理之後提供NSF 參考。

參與此次大會期間除再次向Dr. Bement 感謝兩週前在NSF接見本會訪問團之外，也向Dr. Huber 感謝她協助將本會列在 NSF 的MWN call for proposal 網頁，此代表本會於材料領域正式列為MWN 的成員，她很高興能促成此事，並提及希望今年就能看到具體的合作研究計畫。Dr. Weber 則在會場外休息時間與本人私下聊天時提到，將台灣列在NSF 網頁面臨中國抗爭的困難，他不解為何中國硬要提出反對意見，因為就他了解，兩岸有些科學家已有實質合作研究在進行，他還不太清楚Dr. Huber是怎麼克服此問題而能將台灣與中國並列在NSF網頁。

綜合出席此項會議之感想，本會已經由爭取參與MWN建立與NSF在材料領域合作研究的管道，未來本會須加強鼓勵學者於MWN架構下提擬與美方學者的合作研究計畫，並隨時了解NSF 與Dr.Bement 所提之期望方向的相關措施，試與美方建立更密切的實質研究合作。
