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1. 摘要：

為參加2005年國科會與拉脫維亞及立陶宛教育科學部三邊科技合作年會，國科會副主任委員謝清志率國際合作處處長林光隆及專員李欣午於6月8日抵達拉脫維亞首府里加市，下午拜會拉脫維亞科學院，6月9日至10日年會在拉脫維亞教育科學部舉行，在聽取去年補助合作計畫主持人簡報合作成果後，並就今年申請合作計畫進行評審，決議補助6件計畫。

2. 目的：

為增進台灣與拉脫維亞、立陶宛科技合作交流，促進三國高層互訪機會，本會與拉脫維亞及立陶宛教育科學部於2000年簽定三邊科技合作綱領。依據該綱領，自2001年起每年在三國輪流舉行工作會議，三方派代表評審合作計畫申請案、討論經費分配、檢討合作機制。

3. 經過與心得：

代表團班機於8日下午抵達拉脫維亞，下午隨即拜會該國科學院，由副院長也是該國年會代表團團長Dr. Juris Jansons接見，會談中雙方同意日後應加強人文社會科學領域的合作交流。晚間拉脫維亞教育科學部部長以晚宴款待，所有與會代表團員，所有團員互相介紹，其中我國及拉脫維亞都有新任代表。

9日上午會議在拉脫維亞教育科學部舉行。會議由拉脫維亞代表團團長科學院副院長Dr. Juris Jansons主持，其他兩位代表是教育科學部研究處副處長Dr. Maija Bundule及拉脫維亞大學有機材料實驗是資深研究員Dr. Inta Muzikante；立陶宛代表團團長是科學院物理所主席Prof. Juozas V. Vaitkus，其他兩位代表是教育科學部科學及高等教育處副處長Dr. Stanislovas Zurauskas及維爾紐司大學人口基因實驗室Prof. Aniolas Sruoga；台灣代表團是由副主任委員謝清志擔任團長，團員包括國際合作處處長林光隆及駐德代表處科技組組長胡昌智，由科技組秘書程芝小姐和國際合作處李欣午專員擔任紀錄。

會議開始主席先感謝中華民國外交部去年提供美金10萬元支持本合作機制，接著請去年受補助6件合作計畫主持人做成果簡報，接著討論今年3件申請案評審結果，最後通結果，去年6件計畫中有兩件執行期滿不需再補助，有兩件為執行第1年，有兩件為執行第2年，仍需繼續補助經費，此外今年通過兩件新案，一共補助6案。

為使合作機制順利運作，三方代表同意按原先三方出資比例調整補助經費，使總額度達到26萬美金，並就此點修訂約文，再以換文方式確認。

此外，其他決議事項包括：

· 每一計畫補助上限為2萬美金；

· 自2006年起申請截止日期為2005年12月31日，執行日期為2006年7月1日；

· 三方咸認自2006年起每一件申請案至少需送請一位國際專家審查；

· 三方將鼓勵計畫主持人利用網路加強國際合作並籌辦國際性座談會；

· 三方將鼓勵社會及人文科學領域科學家規劃講座並利用網路建立合作管道；

· 三方重視開創現在共同合作基金網頁交流功能；

· 下次會議訂於2006年5月在台灣舉行。

此次會議在和諧氣氛下圓滿結束，三方都有共同意願維持本合作機制持續進行。

10日為文化活動，日間前往參觀博物館，晚上觀賞該國歌劇演出，對歐洲國家普遍重視文化藝術的傳統更留下深刻印象。

11日上午即搭機返國。

4. 建議：

台灣與拉脫維亞、立陶宛教育科學部在簽訂科技合作協議之前，本會與拉、立兩國科學院之間即有多次高層互訪，增進了相互的了解和認識，奠定日後實質合作基礎；雖然台灣與拉、立兩國並無邦交，但並不影響彼此對加強科學研究方面合作交流的意願，每年年會在三國輪流舉行，不但促進三國科技界高層互訪機會，也間接增進政治、社會、文化界人士的接觸，至今運作順利，為「科技外交」樹立成功模式，目前與其他具有科技實力但研究經費不夠充裕的國家，此合作模式值得被參考運用，建議本會應針對合作對象科技實力的差別，列出合作國家、合作研究領域的優先順序和預算比例，以使經費運用發揮更大效益。

