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摘要

2005年CORESTA (Cooperation Centre for Scientific Research Relative to Tobacco)，聯合研究群組會議 (Joint Study Groups Meeting)於英國史特拉福 (Stratford-upon-Avon, United Kingdom)舉行，發表主題包括菸品分析 (tobacco analysis)、農業用藥劑 (agrochemicals)、煙流分析 (smoke analysis)及添加物 (ingredients)等，參加人員在200人以上。CORESTA目前已建立了63種建議方法 (recommended method)，包括雪茄採樣、香菸主煙流中苯芘之檢驗—GC-MS法、香菸主煙流中菸品特定亞硝胺(nitrosamine)之檢測—GC-TEA法及各種煙流成分含量之測定等。我國若能成為CORESTA之會員，參與相關檢驗方法開發研究工作，將可大幅提升我國菸品檢測能力及國際能見度。參與CORESTA會議，有機會與來自世界各國香菸研究領域的專家學習及討論而獲知國際最新訊息，對本局進行香菸相關研究之方向擬定及技術有重大幫助。藉由參與此次會議，業已開啟與CORESTA主辦單位及會員們間溝通交流之窗口。建議我國除繼續積極參與此一會議外，應編列相關年費預算，成為CORESTA正式會員。
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壹、目的

CORESTA (Cooperation Centre for Scientific Research Relative to Tobacco) 於1956年成立於法國，此組織受法國法律約束，其成立之目的在促進國際間有關菸品科學性研究之合作。CORESTA每年皆舉辦國際性學術研討會，會中發表與香菸有關之科學性文獻及研究調查報告。CORESTA執行工作中之技術及化學領域部分，係針對一些大眾有興趣或專業之主題，建立及發表建議方法 (recommended method)，包括菸草中農藥殘留量測定及各種煙流成分含量之測定等，這些方法大多已成為ISO國際標準方法。由於我國並非CORESTA之會員，也未曾參加過CORESTA會議，此行參加2005 CORESTA會議之主要目的為：(1)瞭解CORESTA會議之運作模式及成為會員之可行性，(2)吸收菸品檢測新知，提昇本局檢測能力；(3)增進國際交流、瞭解國際趨勢並增加我國能見度。
貳、過程
一、行程紀要
2005年CORESTA會議由帝國菸草公司 (Imperial Tobacco Limited)主辦，於英國史特拉福 (Stratford-upon-Avon, United Kingdom)舉行。
  行程表：

	日期
	地點
	工作記要

	2005.9.3
2005.9.4~9.8
2005.9.9~10
	台北—英國
英國
英國—台北
	起程

參加2005 CORESTA會議
返程


二、會議紀要
此次2005 CORESTA聯合研究群組會議 (Joint Study Groups Meeting)口頭論文報告之發表主題區分香菸設計 (cigarette design)、菸品分析 (tobacco analysis)、捲紙/物理特性測試 (paper/physical testing)、體外毒理學研究 (in vitro toxicology)、生物標記 (biomarker)、吸菸行為學 (smoking behaviour)、農業用藥劑 (agrochemicals)、煙流分析 (smoke analysis)及添加物 (ingredients)等，計58篇；壁報論文則包括煙流中氰酸 (HCN)及亞硝胺 (nitrosamine)分析及添加物毒性評估等題目，計18篇。詳細議程及論文摘要等資料，見附件一。針對與本局業務有關之主題，綜合整理如下：
(1) 香菸煙流分析 (報告編號SSPT41~45、SSPTPOST 06)
    SSPT41~45報告介紹各種可即時偵測單口煙流成分 (on-line puff-by-puff smoke monitoring)之裝置及方法，測定項目包括CO、CO2、NH3、aldehydes、hydrocarbons、aromatic compounds及其他Haffmann分析物。運用之機器及方法皆相當新穎，包括Airsense 200質譜儀、SPI-TOFMS (single-photon ionization time-of-flight mass spectrometry)、REMPI (resonance-enhanced multi-photon ionization)-TOFMS及二維式氣相層析飛行式質譜法 (two-dimensional gas chromatography time-of-flight mass spectrometry)。SSPTPOST 06介紹以GC-TEA儀器進行香菸主煙流及側煙流中揮發性亞硝胺成分 (volatile nitrosamines)之分析方法，其樣品收集及檢液製備流程值得參考。
(2) 香菸中農藥殘留分析 (報告編號SSPT38~40)
為確保各實驗室執行香菸中農藥殘留分析數據之可靠性，規劃及進行能力試驗(proficiency test)是評估檢驗結果的好方法。有關香菸中農藥殘留分析之能力試驗，最早係由CORESTA 農藥殘留小組於2004年執行第一次，第二次則與英國FAPAS® (The Food Analysis Performance Assessment Scheme)合作並完全遵照FAPAS®指引。香菸中農藥殘留分析目前已列入FAPAS®能力測試的項目之一，測試的農藥為136種品項，包括有機磷劑 (organophosphorous)、有機氯劑 (organochlorine)、雜環及含氮化合物 (hetercyclic and nitro compounds)、除蟲菊劑 (pyrethroids)、胺基甲酸鹽劑 (carbamates)及醯胺化合物 (amides)。有關香菸中農藥殘留最大限量 (Maximum Residue Levels, MRLs)之規定，目前有25個國家訂定了官方標準；另有12個國定係由貿易及工業組織 (Trade & Industry Organization)之非政府組織制定了殘留限量指引 (guidance residue levels, GRLs)，這些訊息皆整理於CORESTA資料庫光碟中之農業用藥劑之良好農業作業指引 (Good Agricultural Practice (GAP) Guidelines)，供會員參考。
有關香菸中農藥殘留分析方法，一般係使用氣相層析儀配合NPD、ECD及MSD等檢出器進行檢測，可檢測低濃度之農藥殘留，但並不適用於較高極性之農藥，因此LC-MS/MS分析技術被愈來愈多實驗室所使用，DFG S19法是大家所熟知的樣品製備法，SSPT39報告中探討不同香菸基質產生之效應 (matrix effect)。SSPT40報告則介紹一新的快速多重殘留分析法，以LC-MS/MS進行香菸中農藥多重殘留分析，稱之為QuEChERS (Quick, Easy, Cheap, Effective, Rugged, Safe)多重殘留分析法，引用文獻為AOAC Int. 86(2): 412-431, 2003。此方法可取代DGF S19法，係將香菸粉碎及加水後以乙腈緩衝液萃取，並以硫酸鎂 (magnesium sulfate)及醋酸鈉 (sodium acetate)進行鹽析液/液分配萃取 (salting out liquid/liquid partition)，離心後取有機相進一步以dispersive-SPE淨化 (結合PSA及硫酸鎂固相萃取管)以去除有機酸、多餘水分及其他平擾基質，所得檢液以LC-(ESI/APPI)MS/MS進行偵測。
此次會議之出席國家包括美國、加拿大、古巴、西班牙、英國、法國、義大利、荷蘭、德國、瑞士、奧地利、匈牙利、芬蘭、立陶宛、波蘭、克羅地亞(Croatia)、盧森堡(Luxemburg)、丹麥、南非、希臘、韓國、日本、泰國、中國大陸、印度、印尼及台灣等27個國家，參加人員達二百人以上，詳細名單見附件二。
參、心得
CORESTA成立至今已有197個會員，會員分佈全球，來自52個國家，以歐洲最多(55%)、其次為亞洲(19%)、美加(16%)。CORESTA之研究工作，由會員之科學家組成專案小組(task forces and sub-groups)，目前已成立超過25個專案小組。專案小組之研究領域分佈於四個研究主題，包括吸菸科學(smoke science)、產品技術(product technology)、農藝學(agronomy)及植物病理學(phytopathology)，與本局業務最相關者為吸菸科學領域中的農藥(pesticide)、日常分析化學(routine analytical chemistry)及特別分析物(special analytes)三個專案小組。會員可選擇進入任一工作小組，每個工作小組皆有明確目標及執行時程表。在這些工作小組的努力下，目前CORESTA已建立了63種建議方法，包括雪茄採樣、香菸主煙流中苯芘之檢驗—GC-MS法、香菸主煙流中菸品特定亞硝胺(nitrosamine)之檢測—GC-TEA法等，詳見附件三。
本局執行香菸研究計畫，未來將持續進行香菸中有毒物質成分分析方法之建立及探討，與CORESTA成立宗旨及工作內容相當吻合，參與會議對本局進行香菸相關研究之擬定及技術將有重大幫助。本人有機會參與此一會議，與來自世界各國香菸研究領域的專家學習及討論，增進國際交流機會、獲知國際最新訊息，實在收獲良多。藉由參與此次會議，業已開啟與CORESTA主辦單位及會員們間溝通交流之窗口。
肆、建議
CORESTA是一積極從事香菸相關研究之組織，成立至今已有顯著成果且會員數持續增加中。成為CORESTA會員，除了可獲得第一手相關研究訊息外，亦可藉由參與特定題目之工作小組而提升實驗室之研究水準。參與CORESTA之相關研究成果亦有機會於年會中發表並成為COREST建議方法，進而成為國際公認方法。此行向CORESTA執行秘書長Francois O. Jacob表明希能進一步瞭解CORESTA運作之模式及進一步評估是否參加成為會員，他已明確表達歡迎之意並贈送最新的CORESTA第20版資料光碟。建議我國除繼續積極參與此一會議外，應編列相關年費預算，成為CORESTA會員。
PAGE  
II

