國科會科技記者加拿大採訪團報告 

                     94.10.19. 

國科會科技記者赴加拿採訪團於94年8月31日下午搭機抵達溫哥華進行為期10天的採訪，媒體係自付來回機票費用參加採訪活動，參加成員包括：民視記者林世彥、林明煌、年代新聞記者林昆鋒、張家榮、公共電視記者陳姝君、馬台興、 Taiwan News記者潘紀揚、中廣記者何宏儒等記者。此媒體採訪團由本會謝副主任委員清志博士、王儷珍科長、黃郁禎專員等陪同，另本會加拿大科學組張新雄組長及葉楚懿小姐也自渥大華飛抵溫哥華會同參加。媒體此行之目的主要係採訪「台灣文化節－台灣科技館」特展及參訪加拿大的綠色能源－燃料電池及生化燃油的發展，以及生技產業的現況，同時亦向僑界說明本會「候鳥計畫（Taiwan Tech Trek）」的成果。

8月31日抵達溫哥華，9月1日參觀溫哥華至惠斯勒(whistler)間的燃料電池公路，此計畫係加拿大政府為了舉辦2010年的冬季奧運會，而計畫在溫哥華至主辦城市惠斯勒之間的120公里的公路上建立5個燃料電池的加氫站，屆時只允許燃料電池車往返，並由燃料電池車負擔2010年冬季奧運會期間機場與主辦城市之間的人員運輸任務。9月2日上午參訪加拿大國家研究院燃料電池創新研究所（NRC Institute for Fuel Cell Innovation），NRC（National Research Council of Canada）為加拿大之國家研究院，係加拿大政府首要科學研究發展單位，20所研究機構分佈橫跨於加拿大各省，主要從事尖端科技研究，研究領域包括生物科技、物理、化學、奈米、環保、資訊與通訊、海洋科學、農業科技、航太科技及燃料電池科技等。鑒於NRC轄下單位研究成果卓著，本會（NSC）與加拿大國家研究院(簡稱NRC)雙方自1997年簽署科技合作備忘錄以來已展開一系列的科技合作與交流。NSC-NRC雙邊科技合作交流多年來已樹立良好模式，多年來已執行39項雙邊專題研究合作計畫、培育138位研究生及學者參與157場次的雙邊發表研討會，雙方已展現優異合作成果。雙邊亦同意共同合作培訓我博士生及博士後研究人員，以提昇我新進研究人員素質及研究水準。其中燃料電池創新研究所即為其所屬之研究機構。下午參訪燃料電加氫站（Powertech Lab Inc.）。9月3日至5日為台灣文化節活動舉行期間，9月4日中午並由駐溫哥華台北經濟文化辦事處高副處長泉金宴請媒體團團員，9月5日晚間由謝副主委清志主持「候鳥計畫（Taiwan Tech Trek）」活動簡報，向僑界說明此項活動的經過及成果。9月6日全天參訪生物科技研發機構，上午先至加西玉山協會聽取有關加國科技發展現況之簡報，由副會長孫崇謹女士說明；其後參訪逹茂能源股份有限公司（DynaMotive Energy Systems Corporation），該公司為華人林成賢先生所創，成功的開發可以將農林業廢料（如樹皮、木屑、蔗渣、稻桿、稻殼等）轉化成液態燃料與焦炭的國際性專利技術；下午參觀Perceptronix肺癌診斷科技研發公司以及Aurora醫藥科技研發公司。9月7日赴維多利亞島參觀，9月8日搭機返台，於9月9日抵達台北。

「台灣文化節」係由旅居加拿大之台灣人組成「台加文化協會」所主辦之僑界的重要活動，並連續4年榮獲加拿大極具公信力的CEIA(Canada Event Industry Awards Organization)評為「最佳文化活動獎」，成為加拿大家喻戶曉的文化活動。由於台灣目前已是排名世界前端的科技國家，並有許多傲人的成就，為了使國際更了解台灣在科技領域的豐碩成果，本會今年首次以「台灣科技館」參與展出。
為期三天(9月3日至9月5日)的展覽內容主要分成五大區域，分別是：「科技產業」、「綠色台灣」、「數位內容」、「創意風箏」以及「科學探究」。在「科技產業」部分，先從台灣揚名全球的IC產業談起；台灣擁有「世界第一」的晶圓代工產業，佔全球二分之一的市場，積體電路設計的產值更僅次於美國，台灣人如何在短短一二十年之間造就IC產業的秘密，將在展覽中揭露。此外，與IC產業相關的液晶顯示器產業，台灣廠商近年來也快速在全球市場中崛起，並名列前矛，展覽中有詳盡的介紹。除了高科技產業，台灣廠商在傳統產業的表現亦有耀眼的成績，像是以進口機車起家的三陽工業，藉由科技研發的力量，已經能夠自製機車並外銷至全球市場，展覽中也展出2部三陽工業所研發的先進機車。
「綠色台灣」部分主要展出台灣在生態保育領域的成果，包括了：國立自然科學博物館所復育、瀕臨絕種的艷紅鹿子百合，以及運用先進科技所改良與栽種成功的蝴蝶蘭、茶葉與霍山石斛；此外，台灣因為污染問題而面對之「水」的挑戰，也在運用科技智慧對自然環境進行監控與維持後，獲得有效的解決，這些努力也在本展覽中呈現。
「數位內容」部分，引介了擅長於資訊產業的台灣，在知識的管理和傳承方面所做的努力，包括：將國家重要文物典藏數位化，建立國家數位典藏之「數位典藏國家型科技計畫」，以及提昇知識經濟時代整體競爭力，帶動數位學習相關產業發展的「數位學習國家型科技計畫」。展覽中並呈現了多項計畫的精采成果，其中包括：故宮博物院的「文物3D系統」，此系統將多件國寶做3D攝影並藉由特殊的影像系統播放，使得人們猶如親睹國寶一般。

「創意風箏」部分則由台灣的知名風箏創作者黃景楨先生提供多件精采作品展出。黃景楨先生以他對傳統風箏的了解，加上建築科系專業的訓練，以及永無止境的探索與好奇之心，將科技與傳統巧妙的融合在一隻隻美麗的風箏作品上；從中可以看到：台灣的人們身處科技時代中仍善用傳統的堅持與創意。值得一提的是，榮獲荷蘭風箏大賽首獎的黃先生在展出期間，還將帶著他的風箏實地放飛！

「科學探究」部分則是本展覽最有趣的一區，在此觀眾可以親眼目睹超導磁浮衝鋒飛車的神奇，體驗非圓形輪子的奇妙運轉，動手製作台灣澎湖特有的石滬，觀察來自古代之魯班木車馬的智慧；最後，部分幸運的觀眾並能動手製作小風箏，這隻易於放飛且擅飛的小風箏，是本展覽最美麗的紀念！

有關「2005科技台灣探索」(候鳥計畫)係於本年七月間由本會主辦，邀請傑出之海外台裔學生回台參加為期6週之暑期參訪暨實習活動。冀望藉由此計畫的推動，有助於具備語文能力、專業知識與國際視野，且符合國內高科技產業之研發與人力需求的海外新世代更深入瞭解台灣、貼近台灣，並為台灣的未來注入新血。本計畫係首度辦理，原預訂提供50名海外第二代青年學子返台參訪實習，然而在4月1日至4月20日短短20日受理申請期間，經由全球各地遞送之申請案卻高達 268 件，最後參加人數亦有183人之多。根據本會各駐外單位反映，本案的推出不管在海外僑界或是華人社會均引起極大迴響及熱烈參與，咸認是項計畫極具開拓性，不僅啟動、激發各科技組與海外台裔人士聯繫的機會之窗，且深具意義。
本次活動中，在團體活動方面本會安排了羅祥麟主任(醫療保健介紹)、張隆志教授(台灣史)、謝泊怡博士(Taiwan and the WHO) 、吳孟真先生、耿立女士、傅馨儀教授、張富美委員長、吳澧培資政、楊黃美幸主委之專題講座，以及台語(鄭良偉教授)、華語(蔡淑芬老師) 的語言訓練，並參訪：日月光半導體、台南科學園區、工研院(南科)及古蹟類元亨寺、高雄港、山地門原住民文化園區、墾丁國家公園、海洋生物博物館、福安宮、台南古城 、美濃客家聚落等地。

在學員個別實習活動方面，參與單位包括本會科學工業園區管理局、南部科學工業園區管理局、中部科學工業園區開發籌備處、中央研究院社會學研究所、生物化學研究所、基因體研究中心、地球科學研究所、天文及天文物理研究所、分子生物研究所、生物醫學科學研究所、物理研究所、歷史語言研究所、資訊科學研究所、細胞與個體生物學研究所、經濟研究所、國立故宮博物院、財團法人國家實驗研究院國家太空中心、國家高速網路與計算中心、國家奈米元件實驗室、國家實驗動物中心、國家地震工程研究中心、國家晶片系統設計中心、儀器科技研究中心、科技政策研究與資訊中心、財團法人國家同步輻射研究中心、核能研究所、財團法人工業技術研究院、台北市立動物園、奇美文化基金會南科館、鴻華聯合科技股份有限公司、中興工程顧問股份有限公司、國立台灣史前文化博物館等32個研究與文教機構。

本次謝副主委清志與參與候鳥計畫之加拿大學員及其父母以及溫哥華僑界座談，並聽取意見，做為本會明年舉辦之參考。參與學員及其父母一致肯定候鳥計畫的用意與內涵，部份僑胞則針對辦理方式與公佈方式提出建議，謝副主委親自回應相關詢問並說明將列入改進之參考。

在生物科技方面，採訪團參訪Perceptronix肺癌診斷科技研發公司，係加拿大之著名的儀器研製公司。由於近年來空氣污染、二手煙及烹調油煙的問題日漸嚴重，肺癌發生率與致死率不斷上升，尤其對女性健康造成嚴重威脅。Perceptronix公司運用尖端的技術製造出精微的儀器，並將之裝置在檢查儀器中，以發現極早期的肺部病變，掌握治療的黃金時期。另一家Aurora醫藥科技研發公司（Aurora Biomed Inc. ），是北美知名的專業研製生產生化分析儀器的高科技公司，其離子通道分析儀器在世界上處於領先水準。由於治療知識的提升及藥品開發技術的發展，標榜離子通道的相關藥物開發急速地發展，並且創造出相當可觀的商機。離子通道技術可以開發包括心臟血管疾病、自身免疫及炎症性疾病、代謝及內分泌系統疾病、腫瘤、精神病、心臟病等的更有效的新藥。其所使用的技術基礎有離子移動試驗、單一離子通道紀錄技術、高通量篩選等方法。可以對藥物製造創造出更方便且經濟的途徑。
有關採訪綠色能源的主題方面，由於今年二月《京都議定書》正式生效；二氧化碳排放減量已經成為主流國際社會的共同目標。根據歐盟執委會公布的資料：目前歐盟國家的二氧化碳排放總量，有5分之1來自機動車輛。1995年，車輛行駛每公里平均排放185克的二氧化碳，2000年降到170克。歐盟執委會要求歐洲車商：2008年必須進一步降到140克以下，而最終目標則是120克，比1995年降低3分之1。而資料顯示：歐盟國家機動車輛的二氧化碳排放減量平均曲線，從2001年開始逐漸平緩，01到03年的排放平均值只下降2到3克；想在2008年達到要求，未來幾年的降輻勢必得比90年代還要大。全世界的研究者無不竭力研究如何開發潔淨能源。

而在加拿大國家研究院燃料電池創新研究所（NRC Institute for Fuel Cell Innovation）已研發出一部「氫燃料車」，這部福特Focus的外觀和一般的小汽車沒有兩樣，事實上是FCC生產的原型車，動力完全來自燃料電池，發電的原料則是「氫」。它最大的特點就在於：上路的時候，車尾排汽管排放出來的，除了「水蒸氣」和「熱氣」之外，就沒有其他任何污染物了！而坐上原型車，工程師Bruce分批帶著團員在英屬哥倫比亞大學校園兜幾圈，他說開到時速120、130公里都沒問題，對駕駛來說，完全就像在開一般小汽車一樣。
位在卑詩省西南角的溫哥華和惠斯勒，2010年將舉辦冬季奧運和帕拉林匹亞運動會（Paralympic，殘障奧運會）。加拿大總理去年宣布：兩地之間 200多公里長的「99號公路」，冬奧之前將發展成為一條「氫公路」（Hydrogen Highway）；沿途除設置7處「加氫站」，聯邦政府更計劃屆時將由20部「氫燃料電池公車」來擔負機場到主辦城市間的交通輸運任務。而「氫公路」發展的長遠計劃，則將進一步跟美國加州的「氫公路路網」相聯結。
事實上，「氫公路」之外，加拿大政府和民間企業合作，已經在東岸的多倫多開發「氫能村」（Hydrogen Village）。加拿大國家研究院S&T部門主管Radenka女士說：相關設備在加拿大只當「備胎」，停電的時候就知道它的好處；不過在「氫能村」，實際的應用已經有5年之久了。
儘管「燃料電池車」看似潛力無窮，不過相關發展目前遭遇不小的瓶頸；主要的問題就是它的「價格」，如同工程師Bruce所開的那部Focus，造價高達100萬，而且單位是「美金」！造成價格居高不下的因素包括它的複雜系統，需要貴重金屬來做原料；同時，因為氫是容易揮發、易燃的危險氣體，維護和運轉的費用當然也就超級昂貴！雖然如此，當地燃料電池加氫站汽車部門經理Livio還是表示：通用汽車（GM）設定了令人印象深刻的發展目標，希望到2010年的時候，能夠生產出100萬部「燃料電池車」上路！
至於國內，在「燃料電池」的發展上，其實還在起步的階段。駐加拿大台北經濟文化代表處科技組組長張新雄表示：「NRC跟台大、元智和逢甲等大學都已經發展出研究計劃了；而國內第一個設立燃料電池研發中心的元智大學校長，今年5月也到加拿大交換意見。台加在相關領域的合作交流上，都展現了極高的意願。」
   採訪團此次採訪燃料電池創新研究所的行程，對於有關加拿大燃料電池的發展與應用，有了相當的了解，同時經由專家的說明，亦了解目前尚需突破燃料電池成本太高、可靠性差以及壽命太短的問題。

但如何停止環境生態的污染，早已成為地球村刻不容緩的重大課題，而被稱為「清潔能源」的「燃料電池」，相關發展不僅提高環保效益，更有助一個國家的能源獨立。尤其「氫燃料電池車」的研發，更被列為本世紀十大高枓技之首；台灣在這個領域的發展不僅有其必要，更應該是未來替代能源的開發重點。

    另一家著眼於替代能源的研發單位是由華人創業家林成賢先生所創的逹茂能源股份有限公司（DynaMotive Energy Systems Corporation），成立於1991年，其技術可以將農林業廢料如樹皮、木屑、蔗渣、稻桿、稻殼等轉化成生化燃油，是一種可永續再生的潔淨燃油，能夠取代石化燃料在渦輪機、柴油引擎、鍋爐以及燒窯內生熱與發電。該公司一天24小時生產出約100公噸的生化燃油，所產生的電力可以提供加拿大700萬戶家庭一般用電，不過目前40﹪供給工廠用電，剩下的60﹪直接上電網賣給安大略省的電力廠。

   生化燃油是將收集來的原料切碎乾燥後，經過熱分解把原料送進高溫攝氏450度的厭氧狀態中，原料會分解成氣體及焦炭，經由分離器分離後，氣體會沈澱冷卻，就變成生化油，整個過程只需要2秒鐘。目前是使用農、林業廢料，以後有可能進一步使用動物排泄物、下水道的污泥、甚至是城市垃圾。由於生化燃油的熱質較低，用量比汽油多，如要使用在汽車上，需針對噴嘴與操作系統修改，所以目前主要以供應發電及熱能，下一步則希望與柴油及汽油混合，以減少二氧化碳的排放。國內的研究單位近來亦重視「生質柴油」的生產，逹茂能源公司的技術與經驗有助於相關單位的參考。
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