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內容摘要：

一、我國自2002年加入青年旅遊組織聯盟，即積極推動青年旅遊。2004年更於行政院推光觀光委員會下成立青年旅遊專案小組，希望透過跨部會的合作與協調，將台灣建設成為環境友善的青年旅遊目的地。
二、敘述參加青年旅遊會議及展覽辦理過程及情形，及我國代表團辦理Taiwan Happy Hour酒會的情形。

三、青年旅遊的對於青年學生在文化認知及人生經驗方面所產生的價值，遠較商業上的利益。推動青年旅遊應植基這項重要的體認。
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1、 目的

    青年學生喜愛與當地人民接觸、體驗當地生活、學習異國文化、消費本土產品、旅遊停留天數較長、舊地重遊機率大，因此推廣青年旅遊不但具有觀光及經濟之效益，更有助增進國際青年對我之認識，且培養未來國際之友我人士。我國擁有豐富的自然及人文觀光資源，交通建設齊全，旅遊服務設施普及各地，加上治安良好、人民親切友善，實具有發展青年旅遊之條件。
    本局為推動國際青年來台旅遊，自2002年起加入FIYTO（the Federation of International Youth Travel Organisations），並每年組團參加FIYTO與ISTC（International Student Travel Confederation）兩大國際青年學生旅遊組織合辦之World Youth and Student Travel Conference（簡稱WYSTC）世界青年學生旅遊會議。

    在過去幾年來，透過教育部、本局及民間業者共同的努力，政府各部門也肯定推動青年旅遊的價值，爰於93年在行政院觀光推動委員會下年成立青年旅遊專案小組，由青輔會擔任召集人，主導青年旅遊之推廣。本局並於94年初向FIYTO提出競標文件，爭取2006年WYSTC在台舉辦。雖然競標結果由發展青年旅遊已具豐富經驗之澳洲獲得，為持續吸引國際青年來台旅遊，本局仍援例委託台灣觀光協會組團，邀集語言訓練機構及旅行業等赴加拿大多倫多參展。    

2、 過程

    WYSTC期間除了舉辦FIYTO及ISTC理事會及會員大會外，並舉辦各種主題研討會，另舉行二天半的Travel Mart。本次本局計租用六個攤位供我國代表團使用，參展代表來自產、官、學界，有行政院、交通部、青輔會及本局等政府機關派員參加，並有高雄餐旅學院、弘光技術學院、語言訓練機構及旅遊業者等共計23人組團，於10月9日啟程前往加拿大多倫多市。

 10月10日星期一

    抵達多倫多市後，略認識環境後，下午即與FIYTO秘書長Ms. Susan Goldstein討論即將上場的台北國際旅展中，有關青年旅遊研討會的主題及講座邀請推薦人選。
10月11日星期二

    本日除參加研討會外，並參加由FIYTO安排之國家旅遊局代表午宴，餐會中由英國、澳洲及我國分就各國青年旅遊發展現狀，提出簡報並與在座的各國旅遊局代表交換推廣經驗。我國由青輔會王處長育群代表介紹我國近年來在青年旅遊推廣上的努力與具體措施，獲得各國代表的肯定。英國報告提及該國30歲以下Inbound旅客，有47％人數以度假為目的，澳洲報告提及截至2005年6月，蒞臨維多利亞州的青年旅遊人口高達20萬人，頗令人欣羨。
Travel Trade展場設於大會旅館Sheraton Center Toronto Hotel地下室，本日下午參展攤位開始進場佈置。本局租用的6個攤位以各3個攤位隔走道相對，形成台灣區。
晚上由多倫多旅遊局在廢棄的酒莊主辦之Welcome Party。會場外並未特別佈置，暨無指示標誌，亦無服務人員指引方向，致使與會人員一度走錯方向。歡迎酒會以cocktail方式呈現，餐食內容極為簡單，僅有炸薯條、墨西哥餅及烤鮭魚等，飲料則有較多選擇，並伴以4人小樂團現場演奏，提供一個會員交際與互相熟識的平台。對向來投以大量經費，提供豐盛菜餚款待客人的國人而言，提供另一角度的思考。
晚宴後大夥回到旅館，齊聚團長房間，討論次日Taiwan Happy Hour辦理方式與團員分工事宜。
10月12日星期三

今年Keynote Speech由加拿大Mr. Stephen Lewis擔綱。Mr. Lewis認為旅行影響一生，同時藉著對不同文化的了解，改變世界。透過旅行，可以完成保護環境尊重人權的使命。Mr. Lewis鼓勵青年旅遊業者以使命感來推動青年旅遊，其內容極為感人，演講結束時，全體觀眾起立鼓掌致敬，FIYTO秘書長Ms. Goldstein甚至熱淚盈框，代表大會致謝辭。

研討會中ISTC總經理Mr. Davis Jones就青年與學生旅遊市場研究提出報告。Mr. Jones曾應我國邀請來台，對我政府在推廣青年旅遊方面所作之努力頗有了解，於報告中多次提及台灣作法。

大會今天宣佈一項重大措施：FIYTO會員大會中通過決議，將與ISTC結合為一個團體，但新名稱尚未決定。
本日下午二時Travel Mart開始進行。青年旅遊展覽性質與一般旅遊展覽性質大異其趣，均使用基本攤位加以張貼海報或使用可攜帶式的立架海報來裝飾，佐以電腦或電視播放宣傳影片。本局共租用6個攤位，分供本局、青輔會、旅遊業者、教育部國際青年來台旅遊推廣中心（由高雄餐旅學院及弘光技術學院代表）及語言訓練機構。

晚上由本局主辦Taiwan Happy Hour。現場飾以立式大型海報，播放青輔會製作的宣傳影片，及原住民音樂，並備飲料及自台灣帶去的小餅干供參加人員食用。本局製作的台灣閃亮徽章，效果超炫，備受歡迎，索取一空。現場並由青輔會張科長淑媚、聯合報記者王美雪小姐及筆者等人，為與會人員取中文姓名，解說意涵，並以毛筆書寫於紅包袋後，內裝新台幣一元銅板，以示祝福之意。與會人員大排長龍，甚至要求為家中子女也各寫一份。可見文化觀光有其不可低估的魅力。

10月13日星期四

本日的Travel Mart開始進行Business Appointments。參展業者因為有具體產品，較能吸引買家主動到訪洽談。本局因係國家觀光局性質，無具體產品可販售，僅有尋求商機的保險公司或旅遊出版商事先登記Business Appointments來洽探合作機會。

WYSTC2006年將在澳洲墨爾本舉辦。澳洲旅遊局為推廣次年年會，在本日辦理Happy Hour。澳洲在會員中午用餐時，開始發送閃亮徽章，邀請大家參加澳洲的Happy Hour。Happy Hour場合中，所有澳洲代表團員均戴上澳洲帽子，飾以吹氣袋鼠。餐飲方面，除飲料外，並提供熱食。另為造成高潮，提供澳洲來回機票抽獎，同時宣佈各位與會者將會收到一份神秘禮物，成功塑造熱烈之氣氛。

是日晚上，澳洲旅遊局代表到各會員房間去分送神秘禮物，如果會員外出，就將禮物就掛在房門上。禮物是已具世界知名度的澳洲Crumpler牌的電話手機袋乙只。該牌專事生產旅遊用背包等用品，形象與旅遊結合，總公司位於墨爾本，可以傳遞澳洲墨爾本主辦WYSTC2006年會的訊息，相當具有意義及特色，令人印象深刻。

10月14日星期五

本日仍是Travel Mart，筆者與青輔會王處長及張科長利用時間參訪其他攤位。發現大部分攤位以語言訓練學習相關機構佔多數，其他則為青年旅館、志工服務機構或旅遊保險公司。我國、加拿大及澳洲均設有專區。因係專業參展，佈置均屬簡單，未見以花俏取勝。

中餐由澳洲旅遊局宴請，除邀請樂師吹奏澳洲原住民樂器外，僅在餐廳中央架起銀幕，打出WYSTC 2006 Melbourne等字樣，澳旅局工作人員全數穿著繡有WYSTC 2006 Melbourne字樣背心或T恤外，並無其他特別的佈置或演出，亦安排長官致詞歡迎參加明年年會，在低調中推廣，卻也令人留下印象。
3、 心得及建議

    WYSTC會議期間，安排近2天的研討會，題目涵蓋青年學生旅遊的各範疇，有網路行銷技巧、瞭解青年學生旅遊的趨勢、改善您的行銷技巧、發展青年市場的策略……等。與會會員選擇感興趣的題目自由前往參與，每場出席參與人數均相當可觀，無須主辦單位到處吆喝，鼓動人潮造勢，令人對從事此行業人士追求新知與自我充實的特性，感到佩服。

    從本次參展的名單中可以明顯看出，參展者仍以語言學習機構為主，間或有旅行社，其產品則主要以青年冒險旅遊或修學旅遊為主。會場內有家西班牙的青年旅館連鎖店參展，將住宿與旅館周邊旅遊景點結合，由導遊每天帶領著住宿旅客徒步或搭乘大眾交通工具，體驗當地人民的生活，嘗試當地飲食，提供住宿該旅館青年與來自其他國家的青年旅客交友的平台，深入瞭解當地文化，是值得國內業者學習的作法。考量市場特性，本局未來組團前往，仍宜鼓勵語言學習機構前往，販賣語言學習產品，作為主打市場，吸引買家包裝在國外行銷。至國內青年旅館應進行整合，配合參展行銷。
    Sheraton Center Toronto旅館可供會議使用之場地極大，其最大會議廳可容納3,500座位，作為展場的地下二樓面積達20,213平方尺，可容納至少160個基本攤位。此外在各樓層還有面積大小不等的可供各種Function使用的會議室，還有可提供與會數百人專屬餐廳，因此會議期間所有活動，除了多倫多旅遊局所主辦的歡迎酒會，因為安排於廢棄酒莊外，均可在同一旅館內進行，省卻安排交通接駁。我國目前極力發展MICE市場，然在硬體設備上確有不足。以本局競標WYSTC2006年會為例，僅能建議使用君悅大飯店作為住宿旅館，並以臨近的台北國際會議中心做為各個Function的主場地，即受限於旅館可用會議面積無法容納。這是短期的未來裡，我國在爭取大型會議所面臨的弱勢。

    Sheraton Center Toronto旅館在接待MICE Participants方面，也有特別體貼的做法。該旅館除了特闢樓層專供WYSTC使用，俾便進出人員管控外，為了WYSTC2005，特別印製WYSTC2005等字樣的Key Card，供住宿的與會人員使用，令人印象深刻，是值得會議旅館業者學習的小節。

    WYSTC為了塑造大會氣氛，在旅館各樓層懸掛超大型的海報，印上名人對旅行價值的著名闡釋，例如：老子、馬克吐溫等人的名言，為青年學生旅遊增添一點人文的氣息。

    大會期間兩度向澳洲旅遊局行銷部的代表請教澳洲青年旅遊的發展，據渠告知澳洲政府為鼓勵國民利用休假，大力鼓吹民眾休假旅遊，建議我國可利用此利機推廣澳洲青年來台旅遊。另外據渠告知，澳洲旅遊局每年針對4萬人做問卷調查，加以分析，以作為該局研擬宣傳推廣行銷策略的參考，這種確實扎根基本功的做法值得本局學習。

    ISTC總經理Mr. David Johns在報告青年學生旅遊市場發展趨勢時，屢次提及台灣的做法，在與會人員多為西方人士的場合，讓台灣代表團成員頗引以為榮，也足證本局過去幾年來邀請FIYTO及ISTC重要幹部來台的做法，確實具有前瞻性與正確性，非但有助建立國際青年旅遊業界的人際網絡，更可增加國際產業人士對我之瞭解，未來仍應持續加強國際青年旅遊業界人士邀訪，一來有助提昇我在青年旅遊市場上之知名度，更可以交換彼此推廣青年旅遊的經驗，同時贏得國際人士對我之支持。
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