行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書
（出國類別：其他）
「赴德國執行經濟部標準檢驗局電磁相容性（EMC）指定試驗室之追查作業」報告
服務機關：經濟部標準檢驗局

出 國 人 職    稱：荐任技士、技士

姓    名：謝志宏、黃耀輝
出國地區：德國
出國期間：94年9月11日至9月17日

報告日期：94年9月29日
「赴德國執行經濟部標準檢驗局電磁相容性(EMC)指定試驗室之追查作業」報告
壹、前言：
一、本局基於適當保護無線電通信及商品免受電磁干擾(EMI)影響，於1995年10月3日檢臺(84)三字第21160號公告「商品電磁相容性管理辦法」，以限制商品產生之電磁干擾。
二、本局為促使「保障消費安全」政策落實執行，且鼓勵民間檢測組織參與國家施政，特依前揭辦法第5條規定，於1995年11月21日檢台(84)三字第25102號公告「電磁相容指定試驗室認可管理作業要點」，並已於2002年2月1日經濟部(91)經標字第0903000935號令發布「商品檢驗指定試驗室認可管理辦法」取代該要點，正式開放民間試驗室提出申請。
三、鑑於歐盟政府並未設立對我國出口商品之技術性貿易障礙，為表達我國對國際貿易友好國家之善意回應，且說明我「平等互惠」之貿易政策，特開放前開經濟區域內之相關機構所屬試驗室提出評鑑申請，本局於1999年2月4日以標檢(88)三字第02208號函知歐盟各會員國駐台辦事處表示已取得國際試驗室認證聯盟(ILAC)會員認證機構所認證之歐盟境內電磁相容試驗室，得向本局申請臨時認可，並說明我國「平等互惠」之貿易政策，及表達我國對貿易友好國家之善意回應。

四、為開放國外具有檢測能力且符合本局法規之 EMC 試驗室參與我國商品管理架構以減少我國政府資源投入，且預先瞭解國外相關檢測能力之情形，以儲備本局與外國諮商之籌碼，並建立本局於國際間運作 EMC 管理制度及檢測技術之執行威信，展現本局完全遵行世界貿易組織/非關稅技術性貿易障礙協定(WTO/TBT)規定之立場及能力，遂依本局既定之規定執行本案已受本局認可之德國Fujitsu Siemens Computers GmbH轄下兩家EMC試驗室之年度定期追查本行程。

五、本案行程所見所聞盡皆各廠商之內部資料及商業機密，為履行本局宣示及遵守我國公務員維護業務機密之規定，下述行程內容列屬廠商機密部份，皆以不明述方式為之。
貳、執行評鑑人員：
本行程之小組評鑑成員：本局 第六組技士黃耀輝
第三組荐任技士謝志宏
於94年9月11日由台北出發，至中正機場搭機飛赴德國法蘭克福（Frankfurt, Germany）機場轉機，於德國9月12日抵達慕尼黑市（Munich），且於9月13日開始執行第一家位於德國奧斯堡（Augsburg）之富士通-西門子電腦股份公司（Fujitsu Siemens Computers GmbH）奧斯堡電磁相容（EMC）實驗室之認可追查工作，待完成後於9月14日乘坐德國鐵道系統趕赴佩登堡（Paderborn），9月15日執行第二家同樣隸屬於富士通-西門子電腦股份公司（Fujitsu Siemens Computers GmbH）之佩登堡電磁相容（EMC）實驗室之認可追查工作，於9月16日由佩登堡搭機至法蘭克福機場轉機，於9月17日返國。

參、行程內容簡述：
一、西門子股份有限公司（Siemens GmbH）係由百年前之Siemens氏所創立，經過一世紀之發展，已分別獨立成為公司內部八大集團之型態，據瞭解其原創家族也不再介入公司營運，而係藉由控股公司之運作來監督。西門子公司歷經歐盟經濟區域整合之過程，且鑑於歐元之成形及其漲跌對歐盟境內各公司運作的影響，促使原本營運模式較為穩重緩慢之歐洲公司亦多改採美日行銷經營之迅速及多樣化方式，一改過去僅由市場自然運作之公司營運作業模式，逐漸著重於形象包裝及市場推銷的積極手段。

據瞭解西門子公司為德國第三大的集團企業，其經營項目包括通信、半導體產業、交通、能源等需具備龐大資金且能成倍回收之領域市場以急速擴充自我規模之業務。以西門子公司而言，其之八大核心產品部門分別為能源（發電設備及設施）、運輸（鐵道車輛）、資訊、通信、半導體、醫療器材、燈具及馬達機具等，且該公司另擁有博世（Bosch）及歐斯朗（O’slan）等電子器具及燈具界知名公司，並於多年前併購利多富（Nixdorf）公司之資訊產品部門，及於近年更與日商富士通（Fujitsu）共同經營資訊產品部門，不僅增添其產品之市場競爭助力，更使國際企業間進行優缺點互補以降低產銷風險，單以企業經營之角度來看，西門子公司實為一成功經營的企業。

對於德國西門子公司與日商富士通公司於資訊產品領域之結合，不僅在研發與產製技術上進行分工，且於銷售市場上亦作區分，舉例而言，於歐洲市場上所銷售之資訊產品即單以「西門子」品牌作行銷，而於亞洲市場則改以「富士通」為其銷售商標。依據隨行之西門子台灣分公司人員表示，此種銷售廠牌不同，其產品本身卻相同之作法，已於資訊產品領域內行之多年，尤其我國廠商皆為各世界知名品牌之資訊產品代工生產，所以於市面上所銷售之各國或各廠牌資訊產品實有相當比例為我國業者所產製。如今我國廠商（例如宏碁）已逐漸創立自我品牌（Acer），且於近年歐洲市場之銷售量已趕上西門子公司之產品，然而該等公司之產品可能皆由我國或者中國大陸之廠商所生產，此種模式已然打破產品原產地限制之舊思維，未來產品產銷型態之變化與複雜程度更不可預測。

二、德國奧斯堡（Augsburg）地處巴伐利亞區，與觀光勝地-天鵝堡及慕尼黑市（Munich）形成三角地帶，而據瞭解德國西門子公司於慕尼黑市另有更大規模之電磁相容（EMC）實驗室，其設置有多座電波暗室及開放測試場地，實為德國西門子公司的一個重鎮。或許如此，富士通-西門子電腦股份公司之奧斯堡電磁相容實驗室之運作亦深具商業氣息，不僅取得德國當地認證委員會（Deutschen AkkreditierungsRat, DAR）之實驗室認證資格，亦已取得其他多個國家之強制性或自願性認證資格。

德國西門子公司於此地之產製廠場係以一般消費用之個人電腦或相關產品為主，且依循各地市場之要求來作符合性認/驗證的動作，此地之實驗室於1993年建造完成一間10米的半電波暗室（17.6m x 9.6m x 6.2m），另有3座隔離室及1間供電磁耐受性測試之3米測試暗室，其10米半電波暗室之待測物轉台（turntable）直徑為4米，可承載2.5噸重量，以檢測設備而言，足以完成符合標準之電磁相容（EMC）檢測作業。
奧斯堡之富士通-西門子電腦股份公司所屬電磁相容實驗室已完全將其內部之品質系統文件電子化且網路化，此種模式實於國外企業中非常普遍。然而亦因書面轉至電子化作業尚須人工轉換，故於文件管制作業上仍可發現應更版而未更版之文件。

另於管理審查作業方面，則發現尚有未依國際標準（ISO/IEC 17025:1999）所規定之審查項目完成者。至於技術要求方面，發現該實驗室須負責執行輸美、日、澳等國之產品檢測工作，為簡化其內部儀器與場地之例行校正程序與週期要求，不顧各國是否已設定校正標準而自行決定採用最長之校正週期，經現場與渠等討論，實驗室人員認為該項校正作業迄今並未被發現已導致產品測試工作之失敗，惟其未作校正週期變更之適當性評估，故要求該實驗室須完成矯正後再由本局進行確認其有效性（詳如附件）。

三、完成第一家實驗室之追查作業後，由奧斯堡搭乘時速可達每小時約250公里的ICE列車，共計費時約五個小時來到佩登堡（Paderborn），該地原為一頗具農業氣息的小城鎮，佔地幅員亦不大，由於近年德國本地企業及各國企業（例如美、日商）進駐而逐漸發展成為一個工業城鎮，而為符合工業之人力與土地需求，城鎮規模亦因之外擴許多。

佩登堡（Paderborn）之富士通-西門子公司係為產製企業用資訊產品的公司，而佩登堡電磁相容（EMC）實驗室則針對服務此地產製產品而設置有兩座3米的半電波暗室及一間隔離室，一座10米開放測試場地（10m Open Area Test Site），一間執行電磁耐受性（EMS）測試之3米暗室來為生產線服務，尤其其之10米開放測試場地為1992年5月間開始動工興建，因為考慮空間及產品進出入的問題，採用4樓屋頂為10米開放測試場地，並以涵蓋待測物轉台（turntable）之作業面積來完成一座大型昇降機台，而由於實際進行測試的運作多靠人力操作，因此在安全設計上多具巧思，比如持續式下降啟動腳踏按紐、內置監視攝影機及電腦錄影存檔系統等。另於此地試驗設備亦有環境及電氣安全測試之完整設備，在環境測試方面含括噪音、熱能及溫度等項測試領域，更有針對產品運輸作業所需之包裝與棧板震動測試設備。

在追查過程中發現此地之富士通-西門子公司所屬電磁相容實驗室已開放服務以供當地美、日商產製產品取得國外政府之強制性驗證資格之用，亦因如此，以其位處產製廠場組織下之實驗室，既想成為國外政府所認定之第三者測試單位，卻又想接受母組織之管轄與資源支應，如此心態亦使渠等制定相關品質文件時可見其設定廠區內外顧客之不對等待遇，本局評審人員即發現渠等於測試紀錄之保存期限方面，廠區內採用10年而廠外以5年之差異，此點造成廠外顧客與本局規定之8年保存期限相違反。

另於內部稽核之作業要求方面，由於此地之富士通-西門子公司係早已取得德國ISO 9001之品保制度登錄資格，而佩登堡電磁相容（EMC）實驗室即為隸屬於此類品保制度架構下之測試單位，所以在內部稽核作業之安排須由全公司之部門逐一執行稽核，亦因如此，同一單位之稽核時間間隔往往會超過品質文件上所硬性規定之期限，此即是ISO 9001與ISO/IEC 17025之架構未能將相同活動進行文件與作業整合之原因（詳如附件）。
肆、結論與建議：
一、此次行程之訪查期間，德國富士通-西門子公司所屬實驗室之主管反映因渠等無法定期來華參加本局第六組所定期召開之技術性會議，且本局亦無法及時提供會議決議事項之英文版文件供渠參考，然卻要求國外實驗室皆須遵從決議事項之要求，實有不合理之處，故建議本局加強英譯速度且將決議事項置於網頁內以供下載參考。

二、德國富士通-西門子公司所有之電磁相容實驗室係已對外開放測試業務之服務項目，故渠等之品質手冊皆已完成英文版本以利與顧客溝通，其餘之第二階及三階相關文件仍多使用德文書寫，雖然渠等表示正儘量英文化以運用於國際認證事務中，但因該公司之文件亦有隨時更新的可能，更凸顯其英文化的動作趕不及接受評審的腳步，亦造成評審人員於語文解讀上須由陪同人員加以轉譯成英文說明，導致評審作業時間之增加，建議評審計畫排定時應先作溝通及預留轉譯時間。
三、由於國外對個人隱私的保障限度各有不同，以德國法令為例，其不允許非當事人查閱個人資料，甚至個人訓練紀錄及到勤紀錄等，並且人力資源部門亦堅持遵循德國法律來行事，對於德國富士通-西門子公司員工而言，其之任何資料已受到相當妥適的保護，基於遵守德國法令之保障條款，除了請被抽樣人員之主管提供相關之訓練計畫及紀錄等資料外，其他僅能由該主管以口頭提出相關說明，因此建議評審人員應事先思考如何查對週邊資料以確認評鑑項目的符合性。
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