參加定量風險評估研討會報告

出國人：行政院衛生署技士  高怡婷

出國地點：泰國曼古

出國期間：94年11月16至19日

報告日期：94年12月
壹、摘要

SELAMAT於94年11月17至18日於泰國曼古舉辦定量風險評估研討會，此次會議由泰國之食品及農產品實驗室中心 (Laboratory Center for Food and Agricultural Products Co., Ltd.: LCFA) 負責辦理，派員參加之國家有中國、印尼、馬來西亞、菲律賓、日本、韓國、台灣及主辦國泰國等八國。
本次研討會涵蓋之內容，除由來自歐盟之專家介紹定量膳食中污染物之方法介紹、污染物總膳食調查之方法、歐洲污染物總膳食調查之品質、利用@RISK及蒙地卡羅程式計算風險評估資料等，大會並安排各國代表進行報告，各國報告本國國人污染物總膳食調查之情形行成果，亞洲各國因國情相同，因此調查之內容多包括黴菌毒素、戴奧辛、農藥及食品添加物等。

職此次奉派參加此研討會，得以瞭解國際對於污染物總膳食調查之運作方式，與我國正進行之計劃相比較，我國調查之方法及運算情形均與國際相當，所得之資料也將有利於與國際接軌。
貳、前言

世界貿易組織 (WTO) 所制定之「食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施協定(Agreement on the sanitary and Phytosanitary Measure, SPS)」主要目的在保護境內人類生命或健康以防範因食品、飲料或飼料中之添加物、污染物、毒素、或病原體而導致風險，其精神則為，為保障國際貿易之自由發展，限制各個會員國不當之貿易保護措施。因此在SPS協定下強調與國際貿易有關之動植物衛生限制措施應最小，並要求會員配合遵守根據科學證據、採用國際標準、應用風險評估技術、接受他國同等效力之措施、調和、一致、透明化及預警措施等原則，以減少國際貿易爭端與制裁。
而風險評估的四部驟包括：危害辨識(Hazard Identification)、劑量反應評估(Dose-response Assessment)、暴露評估(Exposure Assessment)及風險特徵描述(Risk Characterisation)，其中暴露評估則需透過污染物總膳食調查之結果加以計算，目前常用於計算暴露評估可能性(Probabilistic exposure assessment)之軟體包括@RISK及蒙地卡羅風險分析程式(Monte Carlo Risk Assessment Programme)等。本次研討會之主要內容，即介紹歐洲國家在建立膳食中污染物總暴露量之方法，以及經常遇到之食品安全問題，同時介紹計算暴露評估可能性的軟體等。

參、內容(詳細課程內容請參閱selamat網站http://www.selamat.net)

第一天(為對外開放之研討會，約100人參加)

一、「介紹SELAMAT」：由SELAMAT之執行長Dr. Hans Marvin介紹SELAMAT之組織及其任務。

「SELAMAT」為由歐盟提供經費之組織，其馬來文意思為「安全」，全名為「Safety enhancement of edible products, legislation, analysis and management with ASEM countries by mutual training and research」，目前參與該組織之亞洲國家包括中國、印尼、日本、韓國、馬來西亞、新加坡及越南，我國也在其中；歐盟國家均包括在內，但直接參與運作的為荷蘭、英國及葡萄牙三國。該組織成立的目的希望以科學為平台，透過方法交流、訓練課程及研究主題等，促進亞洲及歐洲的合作及交流，建造更安全及更適合之自由貿易平台。

二、「介紹膳食污染物之暴露量計算方法」：主講者為RIKILT-Institute of Food Safety之Dr. Polly Boon

RIKILT-Institute of Food Safety，為設立於荷蘭之獨立研究機構，致立於食品及飼料安全之研究，該機構研究之成果提供荷蘭及外國政府供為訂定標準及指引等之用。 
在膳食中之污染物暴露量調查為風險評估中最重要的一環，歐盟利用蒙地卡羅風險分析模式分析暴露量，通常計算之暴露量均大於實際涉入量，因此可做為風險評估之方法。

此外，以美國環境保護局評估農藥之登記及設立殘留農藥安全容許量為例說明蒙地卡羅模式實際之運用情形。

三、「膳食調查」：主講人為來自法國INRA之Dr. Philippe Verger

INRA (National Institute for Agricultural Research)為由法國高等教育暨研究部及農業暨漁業部經費支援之研究機構，研究方向包括農業、食品、營養及食品安全、環境、土地應用等，其目標在研究及散播科學新知與消費大眾。

計算膳食污染物之暴露量，首先需要有攝食食品數量之資料，配合加以運算。通常取得此資料的方法多半透過問卷調查，也就是一般熟知之24小時回顧調查方法，在歐洲國家總膳食調查除了來自政府大規模的進行之外，不少私人機構為了產品之販售也會進行類似之研究，但所得到之資料於使用上就需要再加以酌磨。

在歐洲國家類似之調查資料一般認為五年重新檢討一次是較為恰當的。

四、「歐洲膳食污染物暴露量資料之品質及普遍性」：主講人Dr. C. Brera，來自義大利ISS。

ISS (Italian National Institute for Health)，義大利之國立健康中心，該組織為義大利提供最先進之科技、研究以及訓練，同時從事公共衛生之研究。

Dr. Brera透過污染物暴露資料取得之來源、時機、地緣性、分析方法、不確定度、數量及最後目標等，說明繕食暴露污染物資料之品質，同時在結論中說明，截至目前，利用計算暴露可能性之評估方法仍為最準確之訂量方法。

五、「歐盟科學合作工作中，殘留量資料之蒐集情形 (Collection of residue data as part of SCOOP actions)」：主講人為Dr. Ronald Schothorst，來自RIVM。

rivm (National Institute for public health and the environment) ，荷蘭國立公共衛生及環境研究所，主要為荷蘭政府提供最先進之健康、營養、環境保護等科學資料。主要提供風險評估，研究資料多做為擬訂公共衛生政策等之用。
歐盟法規指引93/5/EEC，訂定科學合作(Scientific cooperation, SCOOP) 工作之指導原則，歐盟各會員國共同合作，為食品安全相關議題蒐集資料，所蒐集之資料可供為訂定歐盟法規，以保障消費者。

SCOOP之工作其中蒐集膳食污染物之種類包括黴菌毒素(Fusarium, Ochratoxin, Patulin等)、3-MCPD、重金屬(Cd, Pb, Hg, As等)、多環芳香碳氫化合物(PAHs)、戴奧辛及丙烯醯胺等，在執行此合作計劃還是有多項缺失，例如分析及取樣的方法並沒有統一、缺少特別族群之攝食資料、資料之可信賴度等，是未來仍要繼續努力的。
六、亞洲國家之食品安全議題及污染物暴露評估調查

由與會國家報告自己國家膳食中污染物暴露量之調查情形以及最受重視之食品安全議題等，參加報告之國家包括泰國、馬來西亞、日本、中國、南韓、印尼以及我國。亞洲國家因為飲食習慣類似，因此調查之污染物均類似，多為農藥、黴菌毒素、戴奧辛、重金屬等，食品添加物中的防腐劑以及色素等也是熱門的項目。在重大食品安全議題方面，日本則以狂牛症居首，其他國家則有基因改良食品、進口食品檢出農藥超量等，與我國均類似。

職則代表報告目前國內食品污染物國人總膳食調查計畫之進行情形，以及過去一年來國內所面對之重大食品安全議題，包括狂牛症疫區牛肉輸入、法國嬰兒奶粉可能遭沙門氏菌污染以及紐西蘭進口牛肉被檢出含超量農藥等事件。

第二天(電腦訓練課程，只有受邀請參加成員參與)

整天之課程從介紹暴露評估可能性(Probabilistic exposure assessment)之軟體開始，國際上類似之軟體相當多，包括@RISK及蒙地卡羅風險分析程式(Monte Carlo Risk Assessment Programme)等，前者利用EXCEL試算表計算，只能計算較少的資料；而後者則為建構於網路上之程式，不需付費，只須要訓練後即可使用，因具備以上優勢及可處理大量資料，目前廣泛為世界各國採用做為計算膳食中污染物急性及慢性可能暴露評估之分析之用。

做完軟體之相關介紹後，即開始實際上機，並讓我們體會蒙地卡羅風險分析程式之優勢。
肆、檢討與心得

經由參加本次研討得知印尼、馬來西亞、菲律賓、泰國等國均已就該國內所關切之食品安全議題著手進行總膳食污染物暴露量之調查計畫，同時也瞭解歐洲等先進國家執行此計劃之方法以及情形，我國目前正進行「食品污染物國人總膳食調查計畫」，此計畫開始於2002年開始，預計於2005年結束，調查之污染物包括190種農藥及其代謝物、8種重金屬、黃麴毒素以及戴奧辛等，但因數據過少，所以並沒有採用蒙地卡羅模式進行分析，而是將暴露資料與飲食攝取資料結合，建立國人之污染物總膳食調查資料庫，未來此資料庫可供訂定不同類別食品之衛生標準，或是否有必要建立管制界限所使用。

國外，特別是歐洲國家，對於建立總膳食資料、國人污染物之暴露量之調查，除了由政府機關以年度計畫實行外，還包括民間研究機構或是廠商等非政府組織參與，因此數據之蒐集相當大量且快速，同時也能定期進行更新。反觀我國，計算污染物暴露量之攝食資料源自於1993-1996年之第一次國民營養健康狀況變遷調查資料，如果依歐洲國家的標準5年更新一次，是有點舊。如何鼓勵更多的研究機構以及私人廠商從事相關之調查研究，除了可以使資料庫更具公信力，同時也可以解決國內預算短缺之情形，是可以向歐洲國家借鏡的。

伍、建議

我國因政治之關係，可參加之國際組織有限，且參加後與會又常常備受阻擾。SELMAT之經費雖來自歐盟，但並非官方組織，該組織成立的宗旨即在科學的平台上互相交流，不理會政治，本次參與該研討會也備受禮遇，因此建議可多派員參加類似之會議，瞭解國際新知，以利與國際接軌。 
