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參訪大陸（杭州、寧波）古籍藏書及圖書文獻機構報告書
【摘  要】

本文係報告民國94年10月17日至23日，本館同人耿立群、陳德漢、梁子瑛、劉在善、孫秀玲等五人由副館長宋建成領隊，前往中國大陸浙江省杭州、紹興以及寧波等地參訪浙江圖書館和其古籍部、杭州圖書館、紹興圖書館、嘉業堂藏書樓、天一閣博物館、寧波圖書館等知名古籍藏書樓及重要圖書館，藉以訪察大陸地區圖書館徵集地方文獻的現狀，俾供做為國內圖書館的參考。
報告內容除敘述各參訪機構的沿革組織、館藏概況和參訪（觀）紀要外，並提出訪後感言及建議，企望對國內圖書館同業有所助益。
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參訪大陸（杭州、寧波）古籍藏書及圖書文獻機構報告書
壹、前  言

2004年10月17日至23日，本館宋副館長銜命率領同人耿立群、陳德漢、梁子瑛、劉在善及孫秀玲等一行六人，前往中國大陸浙江省杭州、紹興以及寧波等地參訪當地知名的古籍藏書樓及重要圖書文獻機構。 10月17日，拜會浙江圖書館，10月18日參觀杭州圖書館和浙江圖書館古籍部。10月19日，走訪嘉業堂藏書樓。10月20日，專程參觀紹興圖書館；10月21日前往寧波拜會寧波圖書館與天一閣博物館。茲將所參訪各館的沿革組織與館藏概況、參訪（觀）紀要等略述於後，文後則附上此行感言及眾人的建議，俾供參考。

貳、各館參訪(觀)紀要

一、浙江圖書館

（1） 沿革與概況

浙江圖書館（http://www.zjlib.net.cn/1024.htm）（以下簡稱浙圖）是座大型綜合性的大陸省級公共圖書館，已有百年歷史。一百多年來由於歷史的原因，名稱多次改變，有杭州藏書樓(1900年)、浙江藏書樓（1903）、浙江省立圖書館（1909）等，1951年11月，接收著名藏書家劉承幹先生捐贈的嘉業藏書樓，1953年正式定名為浙江圖書館，2000年11月一百周年館慶時曙光路新館正式開放。

浙圖現有館舍四處，建築總面積4.5萬平方公尺。以曙光路新館為總館，另有孤山路古籍部、大學路館舍和南潯嘉業藏書樓。後三處館舍因其獨特的建築風格與歷史意義，先後被列為省級文物保護單位。新館曾多次榮獲浙江省多項優質工程獎。

浙圖新館舍建築面積3.4萬平方公尺，設計閱覽座位1,670席。整體布局成品字型。東、東南部為閱覽區，共有14個400-700平方公尺之閱覽室；西、西北部為報告、展覽、多媒體聲像（影音）服務區；南、西南部為書庫和業務管理區；中部為電腦檢索、外借服務區。因地理位置鄰近西湖，為考量西湖整體景觀，遂有樓高的限制。整棟大樓多為三層至四層，局部五層（含地下室）。為方便殘障讀者，專門設計了從廳場到門廳，再通過電梯進入館內任何公共場所的無障礙通道。新館採用了先進的計算機技術、通訊技術及資訊處理技術。綜合佈線系統使網路配置靈活方便，網路節點計770個；新館引進美國INNOPAC系統，建立館內網路系統、網站，可提供採訪、編目、公用目錄查詢、連續性出版品管理、流通外借、用戶管理、聲像（影音）與電子出版品管理等多項功能。網際網路用戶能從網路上查詢館藏書目資料並辦理預約與續借手續。組織上分成採編部、流通部、地方文獻部、古籍部、報刊部、教學研究、技術服務中心、訊息開發中心、經濟開發中心等部門，共有館員300餘人。

歷經百年的積累和發展，浙圖館藏文獻已達470餘萬冊（件），其中古籍108.7萬冊（善本15萬冊），普通中文書約220萬冊，報刊90餘萬件，外文圖書40餘萬冊。除印刷型式的圖書、連續性出版品外，各類資料庫光碟、電子出版品、多媒體資料及縮影資料等的收藏也達到一定規模。館藏珍品首推36,310冊的文瀾閣《四庫全書》，此外有20種敦煌經卷、60部宋元刻本、700餘部稿本、3,000餘部明刻本、2,000餘部抄本、600餘部外國刻本（日本、朝鮮、越南等）。館藏萬部善本編入《中國古籍善本總目》的計2,881部，編入館藏善本目錄的計6,935種7,506部，古籍的質與量實不容小覷。

（二）參訪紀要

浙圖對於善本古籍的維護十分注重，特別訂製360個樟木櫃放置於古籍室內，櫃內放樟腦丸或中草藥劑；又根據杭州之氣候條件，因地制宜，調控濕度在10—12度之間。我們一行人有幸進入古籍室參觀，該室門口準備塑膠鞋套，需先套好鞋套以防塵灰，方得進入書庫，由此微小細節即知其維護古籍之用心。該館特別調出鎮館之寶——文瀾閣欽定四庫全書讓我們大開眼界，我們親見「詩經通義」字跡典雅，卷端上方是乾隆皇帝「古稀天子之寶」的白文方印，卷末鈐有「乾隆御覽之寶」朱文方印，首頁右下方浮貼詳校官某某之黃紙，可見當時已經有嚴格的校書責任制。另見到明代版，永樂8年—正統5年刻萬曆增刻，為白棉紙大字經摺裝，以每函十冊函裝，全套共678函(浙圖缺400餘冊)，以千字文排序，刻印精美，特別之處在其函套及封頁以數百種顏色不同、花紋各異的織錦裝幀，豪華精絕，突顯明代工藝水準之高。為呈現古籍館藏並方便外界利用，浙圖目前已編製完成館藏古籍善本目錄，正在進行編製中的則有館藏普通古籍目錄、館藏古籍專題目錄、館藏古籍索引、館藏有關古文獻的解題目錄等古籍之編目工作。  

浙江地方文獻是浙圖館藏的重點和特色之一，長久以來即占有十分重要的地位。歷經百年的辛勤蒐訪與累積，該館所收藏的1949年以前的地方文獻已基本形成較為完備的系列。包括：方志、年鑑、地圖、家譜、資料匯編、名錄、圖照集、文史資料等。其中十分珍貴的地方志，該館便收有6,781種49,561冊。該館組織上設有地方文獻部，設置有地方文獻閱覽室，陳列新到地方志等資料供眾閱覽，並有新編地方志資料庫及地方志聯合目錄資料庫可供查詢。2003年浙江省政府訂定「浙江省政府公共圖書館管理辦法」，其中第23條明訂省圖書館是全省地方文獻資料呈繳樣本收藏單位，各市、縣圖書館是所在地方文獻資料呈繳樣本收藏單位。地方文獻呈繳單位應當在地方文獻資料出版編印之日起30日（非合訂報紙在出版日起7日）內向省圖書館及所在地市、縣圖書館呈繳樣本一冊(件)，地方文獻之徵集有了法源依據，確立了地方文獻的呈繳制度。

浙圖館藏歷史文獻的來源，主要透過採購、捐贈、交換、傳抄、複製等途徑。杭州藏書樓改建為浙圖的過程中，進行了首次大規模的圖書採購行動。浙圖年編購書經費人民幣1,200萬元，其中200萬元用於資料庫的採購。接受社會各界的捐贈，才是構築館藏歷史文獻的重要組成部分。這些藏書故家在長期收藏書籍的過程中，保存了大量、各具特色的歷史文獻，特別是近現代的一部分藏書家，將多年蒐集、整理、批校的藏書捐贈給浙圖，成為該館歷史文獻迅速增長的重要來源之一，也形成了館藏文獻集數十家私家藏書特色之大觀的特點。浙圖服務面遍及浙江全省，主要服務方式有：文獻借閱、參考諮詢、教育培訓及展覽等。該館並與浙江大學圖書館、浙江省科技情報研究所聯合推行「高層次讀者館際互閱」服務項目，走資源共享之路。浙圖不以借閱文獻的場所為侷限，設置了資訊開發中心、教育中心、展覽中心。另設有500個座位的報告廳，配備同步翻譯系統、影片放映系統，適合舉辦各種學術報告、電影觀摩等活動。在我們參訪幾天後，浙圖配合該省文化廳，協辦了「首屆浙江省未成年讀書節」(10月22日開始至10月29日)，在該館之讀者廣場及浙江全省83個公共圖書館同步舉行。活動方式有廣場咨詢、名人名家面對面講座、捐贈圖書、好書交換、我的讀書格言徵集、浙江省公共圖書館建設主題巡迴展、浙江省未成年讀書網展示、讀電子書朗誦大賽、網絡創作大賽、才藝表演競賽等項目，獲得熱烈響應。浙圖積極執行公共圖書館之推廣活動，走出靜態文獻場所之舊觀，朝資訊傳播與交流中心、市民終身學習之路邁進，塑造圖書館新的形象。

2、 浙江圖書館古籍部

（1） 沿革與概況

浙圖古籍部設址於杭州市孤山路，館舍位於西湖孤山南麓，占地9,600平方公尺。主體建築包括白樓、紅樓、青白山居。白樓位於文瀾閣西側，建於1910年，建築面積1,878平方公尺，1912年完成後將文瀾閣四庫全書移藏本樓。它可說是是中國最早建造的專用圖書館館舍之一，外形為兩層西式洋樓，磚木結構，因四周樓牆皆用白灰粉刷，故稱白樓。

紅樓位於白樓西側，係兩層西式樓房，上下層四邊各環繞一迴廊，建築面積671平方公尺，因四周樓牆皆用紅磚，故稱紅樓。乃光緒二十九年（1906）為迎接德國皇太子來杭州下榻而建。1911年以後用作官方宴酬之所，1916年移由浙圖使用，現在為古籍部辦公室與古籍修復室。還有一座青白山居，又稱楊虎大樓，建築面積1,050平方公尺，為國民政府上海警備司令楊虎之私人別墅，主樓位於紅樓西北側之孤山之巔，屋頂為綠色琉璃瓦歇山頂，大門為牌坊式彩門，內部為混凝土磚牆結構、鋼窗、水磨石地面，依山面湖，景觀頗佳，後為浙圖接收，1950年代曾為四庫全書書庫及古籍書庫，目前則閒置中。

浙圖古籍部在組織上分成編目、修護、閱覽（普通閱覽、善本閱覽）、縮微、家譜五組，共有館員22人，每年採購經費250萬元人民幣。主要館務係從事於1949年以前出版的古籍線裝書、新版舊籍、金石拓本、名人手札、舊期刊、舊報紙、舊輿圖、舊平裝圖書收藏、流通、整理與研究。

白樓目前作為普通書庫和讀者閱覽室，接待查閱普通線裝書、金石拓片、縮微、家譜與民國時期出版品的讀者。清末及民國時期之期刊、報紙為館藏重點，如《浙江潮》、《杭州白話報》、《西湖博覽會會刊》、《東南日報》、《越鐸日報》等。金石拓本之蒐藏達3萬餘件，量豐質佳，為館藏特色之一，包括墓志、墓碑、碑記、摩崖、造像、法帖等，浙江省碑帖占20﹪，著名者如唐阿育王寺常住田碑、宋表忠觀碑等。另藏名人手札達2萬件，也為館藏特色之一，該館曾於西元2000年挑選130位名人之194件手札，輯為《浙江圖書館館藏名人手札選》出版，藉以呈現其手札精品。我們參訪時看到白樓樓梯右側放置幾個光緒時製作的書櫥，櫥櫃外寫著欽定四庫全書×部及文瀾閣尊藏××櫥燙金字，儼然古董般地引人注目。該部在紅樓與青白山居之間另設有碑廊，面積120平方公尺，主要陳列有淳化閣法帖及清肅閣帖等碑石110方，此在一般圖書館可謂少見之舉。

綜觀浙圖所藏，不論是當代現行的出版品，或是各方捐贈及蒐訪而得的古籍，館方及館員無不善盡其能地悉心保存、整理。浙圖雖是省級的公共圖書館，但其蒐羅、保存文化的用心絲毫不亞於國家級的圖書館，令人敬服。

（2） 參訪紀要

浙圖古籍部的建物規模及外觀都遠不如浙圖總館，地點也不似總館來的交通方便，但相較之下，古籍部的書樓卻也因歷史的滄桑浸染出一身濃郁的書香氣息，乍相邂逅，我們就已無法克制被那幽幽的書院氣質所深深吸引。白樓高貴典雅，紅樓溫潤端秀。我們參訪時，適值工作人員在為這兩幢古老的建築進行維護、修補。踏入紅樓內，正好巧遇雲南省圖書館六名館員在此接受為期一個月的古籍修復培訓，浙圖古籍部修護館員正在細心指導。面對眼前大陸官方對於傳統古蹟、古籍所做的種種悉心維護，心裡由然生出敬意，尤其浙圖館員傾囊薪傳修護古籍的技術，真令人感佩。

三、杭州圖書館
（1） 沿革與概況

杭州圖書館（http://www.hangtu.com）（以下簡稱杭圖）為杭州地區公共圖書館的中心館，也是副省級城市圖書館。創建於1958年7月，1983年於浣紗路重建，隸屬文化部，1994年曾在全國圖書館評估定級中被評為一級圖書館、全國文明圖書館。現有館舍面積6,147平方公尺，在全國副省級城市中是最小的，使用迄今將近二十年的時間。地處市中心，交通便利。但隨著大陸改革開放和經濟發展，帶動了杭州市的繁榮，相形之下杭圖館舍已嫌陳舊和狹小，無法滿足廣大讀者的需求，因此政府與館方已投資3億人民幣於「錢江新城」籌建新館，預計2006年底完成土建工程並遷入啟用，新館面積達3.8萬平方公尺，是座地下一層、樓高四層的建築，閱覽座位2,000席，館藏數量可達200萬冊，屆時將與上城區體育場、向陽游泳池毗鄰，文化與體育設施將形成一個完美的組合，無庸置疑，未來的杭圖勢必成為杭州市一座亮麗的地標。
杭圖是一座以文史、藝術、法律、旅遊、教育類為館藏特色的圖書館，館藏現有圖書80餘萬冊，其中包括古籍6萬冊左右，善本4,481冊（465種），且有些是孤本如明萬歷年間刻本《聖典》。近幾年也致力於電腦方面圖書的採購，希望藉以提高市民此方面的素養，以期跟上時代的脈動。全館設置：辦公室、特藏部、報刊部、外借部、電腦、資訊、採編、文瀾線上、後勤、讀者工作等9部1室。現職員額約90人（新館開放後將擴編至250名員額），大專以上學歷者超過總人數50%。

杭圖近年秉持中國大陸當局「為社會主義服務，為人民服務」的文化工作方針，以「讀者滿意」為服務導向，推行「365日天天開放，12小時借書，24小時還書」服務，成立社區小型圖書室、圖書巡迴車服務（行動圖書館）。值得一提的是，為了資源的共建共享及跟上國際圖書館事業發展的潮流，杭圖並於2003年底創新開發「九館一證通」的服務作業：由杭圖領銜，整合包括杭州少兒圖書館以及蕭山、餘杭、富陽、建德、桐廬、臨安、淳安八區縣（市）在內的九家公共圖書館210萬冊的圖書資源，歷時一年，完成了杭州地區公共圖書館「通用借書證」工程。現在，九家公共圖書館實行聯合採訪編目，杭州地區的讀者憑「通用借書證」就能在任何一家公共圖書館通閱互借（包括閱覽圖書、期刊、報紙等文獻，並且可以異地借還圖書）。不僅「一卡通用」，各館的電子資源也將陸續在網路上實現共享。

杭圖的圖書證也是該館的一大特色，它是「一戶一證，認證不認人」。16歲方可辦理圖書證；未滿者可由父母辦證，全家使用。自學、閱讀而不借書者，不須辦證，只要簽名入館。但圖書證遺失一定要報失補發。閱覽證分為四種：1.普通成人讀者證須繳押金人民幣100元，年度註冊費15元；2.少年兒童讀者證須繳交押金100元，一次性註冊費5元；3.優惠讀者證（60歲以上老人、30年教齡、殘障人士等）須繳交押金100元，一次性註冊費5元，免年度註冊費；4.免費讀者證（困難戶、特困戶、低保戶），須憑有關證件及本人身份證辦理，費用全免。

（二）參訪紀要

走進杭州圖書館，感覺館舍和設施相較於浙圖要陳舊許多，但館長及館員們的服務熱忱卻讓杭圖充滿朝氣與活力。比如，我們在他們的借閱部就發現了一個很能體現人性化服務的細節，那就是一種提醒當日借書讀者還書日期的小條子（有如我們以前通行之書後「期限單」），工作人員會將其夾在書中交給讀者。還有杭圖的大門旁有個供讀者二十四小時還書的大箱子，可謂是便民措施。

杭圖除了做好傳統借閱服務外，也發展遠距教學，積極與大學圖書館合作，希冀將杭州建設成一學習型城市。此外，杭圖也積極朝向現代化圖書館的目標邁進。為此，杭圖著手建置網路虛擬圖書館，以期作為面積有限之陳舊館舍的轉型手段。架設「文瀾在線」網站對於杭圖而言，可算是「一舉兩得」的事——既完成了圖書館的轉型，又實現了杭圖的拓展。「文瀾在線」的定位不只是地區公共圖書館的公共網站，也進而藉助社會上網絡服務商的力量為杭州市民提供全方位的文化服務。因此，「文瀾在線」除了各館的線上書目查詢、圖書續借及預約、活動訊息、遠距諮詢、電子資源閱覽等功能外，它還是一個綜合性的文化網站。每天更新大量的當地國內外文化新聞，同時置放了藝術欣賞、杭州指南、電子簡報、原創文學以及文化法規等包羅萬象的文化內容。目前在網站上正式註冊的使用者已超過5萬人。我們有幸由湯漢賢副書記、金利民組長、張敏女士帶領實地參觀「文瀾在線」工作室，驚異地發現不到三坪大的斗室中擠著五位工作同人，年輕的臉上滿是熱情，呈現在網路上的資料新穎而豐富，更新訊息的效率更是快得驚人！浣紗路上那幢樸素簡陋的杭州圖書館裡竟然蘊藏著如此豐沛的能量，直讓我們驚歎不已！ 

四、嘉業堂藏書樓

（一）沿革與概況
嘉業藏書樓位於浙江省湖州市南潯鎮，於民國初年由著名藏書家和刻書家劉承幹（1882-1963）創建，現屬於浙江圖書館管轄。劉承幹，字貞一，號翰怡、求恕居士。其祖父劉鏞，因經營繅絲業而致富；其父劉錦藻，為光緒年間進士，清末知名學者，著有《續皇朝文獻通考》和《堅匏庵詩文鈔》。

劉承幹繼承了祖父的基業，加上自己的努力，累積了大量的財富，於是自1910年開始蒐購圖書，並於1920年在南潯鎮西南郊鷓鴣溪畔劉氏家廟小蓮莊旁建造藏書樓。1914年劉承幹曾斥巨資捐款為前清光緒皇帝陵園種樹，為此溥儀頒賜「欽若嘉業」匾額，藏書樓遂以此得名。1924年，藏書樓落成。全盛時期藏書達18萬冊，約60萬卷；其中宋元精槧本達150部，明刊本2千多種，清刊本逾5千種，稿本、抄本2千多種。

劉承幹除購藏圖籍外，也致力雕版印書，刻印有《嘉業堂叢書》、《景宋四史》、《求恕齋叢書》、《吳興叢書》、《嘉業堂金石叢書》等共約180種，2,800卷，享譽海內外。對於圖書文化的保存與傳佈，貢獻卓著。

對日抗戰期間，由於商事不順，加上南潯淪陷，時局動盪，劉氏藏書逐漸散出。宋元精槧、明清刊本、珍貴的稿本、抄本都陸續流至北平圖書館、中央圖書館、中央研究院、復旦大學、浙江大學圖書館等。劉承幹曾沈痛自嘆：「自我得之，自我失之。」

不過劉氏之失，乃本館之得。國家圖書館的前身──國立中央圖書館，於民國22年在南京成立籌備處，抗戰時隨政府遷至重慶，風聞當時江南藏書家因戰亂藏書事業難以為繼，許多善本圖籍將流入市面，且歐美日本等圖書館或古董書商已虎視眈眈準備收購，於是中央圖書館蔣復璁館長潛入上海淪陷區，與當地有識之士商議成立「文獻保存同志會」，協助大肆蒐購江南藏書家賣出的珍本圖籍，由此構成本館善本收藏的主要來源之一。其中有部分即屬嘉業藏書樓原藏，此為本館與該樓的一段書緣。

1951年劉承幹致函浙江省立圖書館，表示「願將書樓與四周空地並藏書書版連同各項設備等悉以捐獻」，此後藏書樓遂歸浙江圖書館所有。浙圖對嘉業藏書樓的藏書進行整理，共計存書113,978冊，12,421部，其中包括方志、抄本、叢書、雜誌、碑帖和自印書等，還有印書的木刻版片近4萬張。

（二）參訪紀要

我們一行由浙江圖書館圖書館研究所所長林祖藻先生陪同，由杭州赴湖州南潯，參訪馳名已久的嘉業藏書樓。該樓一樓與劉承幹故居小蓮莊，已成南潯古城著名的觀光景點，開放給一般遊客參觀。

    嘉業藏書樓占地20畝，包括藏書樓和庭園兩部分。藏書樓呈回字形，兩層的磚木建築，分前後兩進，有房52間，總面積約2千平方公尺。一般遊客只能在一樓部分地區瀏覽，不能入屋內或登樓參觀，以免毀損此木造房屋。我們則在浙圖該地負責人劉興寶先生親自接待下，走訪樓上下各廳房。在林、劉兩位先生詳細的講解下，對該藏書樓設計之精巧，藏書之豐富，印象十分深刻。

    整棟建築依劉承幹的藏書內容和特點而設嘉業廳、希古樓、宋四史齋、詩萃室、求恕齋、藜光閣等，都有名人題字之匾和楹聯，非常古雅。如「嘉業廳」高懸溥儀所賜「欽若嘉業」九龍金匾，「希古樓」匾為鄭孝胥所題之魏碑體（1917年劉承幹進呈清遜帝溥儀《綸旅金鑑》一書，獲賜「抗心希古」匾），「宋四史齋」匾為吳昌碩所題之篆書，「求恕齋」匾為張謇所題之行草……等。

各廳室收藏有不同的珍籍，如正廳嘉業廳原置《十三經注疏》、南北監本《二十一史》、汲古閣《十七史》、武英殿《二十四史》等；希古樓原藏殿本桃花紙印《古今圖書集成》、明萬曆間抄《明實錄》、民國初抄《清實錄》等；宋四史齋原藏宋槧《史記》、《漢書》、《後漢書》、《三國志》，號稱嘉業堂的鎮庫之寶。所有重要藏書都以依書冊大小量身定製的木質書箱收存，書箱材質或用柚木，或用楠木製作，其外側皆刻有書名。一般書冊則以書櫥收存，書櫥為木框加玻璃，製作得很高，從地板矗立至幾近屋頂，頂天立地，其內滿是線裝書，十分壯觀。

書櫃間隙臨窗處備有桌椅，據云係供文人學者閱覽之用；窗外綠葉扶疏，景色怡人，確為讀書的好環境。據云當年劉氏建造嘉業藏書樓，不僅以收藏典籍之豐富聞名於世，而且對外開放，所收藏之珍本古籍皆毫不吝惜地提供他人傳抄。對於前來讀書、抄書的學者，嘉業藏書樓還供應食宿，由此可見劉承幹之胸襟，真乃愛書又懂得分享之文士。

劉氏除藏書外，印書事業也值得稱道，印書所遺留下來的數萬木刻版片，構成收藏的主要部分之一，也是浙江圖書館的一大館藏特色。參觀時所見一片片雕版豎立於八層的木架上，布滿庫房，見證著劉氏印製古籍的片片辛苦，這是一般圖書館較少見到的收藏品。據林祖藻先生說，浙圖現利用這些版片，重新印製古書，加以販售。首先選印的是劉承幹的《景宋四史》，遇有破損的版片，則局部修補，或以現有之紙本翻印補充。林先生係國際圖書館協會聯盟（IFLA）善本手稿委員會常委，他計畫利用明（2006）年8月IFLA在韓國召開年會之前，於杭州舉行古籍方面的預備會，刻版將是會議主題之一。

這棟回字形的建築，中間有一天井，面向天井的門窗和迴廊的鐵欄杆都特別設計定製，樓下的窗花鎸刻的是「嘉業堂藏書樓」，欄杆則以「嘉業」字樣作花飾；樓上的窗花和欄杆都作「希古」，不過字體形態不同，可見其巧思和講究。由此亦可見劉承幹對溥儀頒贈二匾之重視。
書樓中央的天井占地約300平方公尺，對主建築的通風、採光都有幫助，且可用來曬書。南潯位於太湖旁，較為潮溼，尤其每年梅雨季後，書籍皆需晾曬以去溼防蟲。至今嘉業藏書樓仍用古法保存所藏圖書，未進一步使用空調等現代科技設備。

消防安全亦受到劉承幹之重視。天井四周有大水缸，一為裝飾，一作防火之用；書樓四周設計了寬達7公尺的護城河，兼具防盜保衛與消防滅火之效；書樓正前方有一荷花池，讓書樓保有江南庭園之美，緊急時亦可救火；同時劉氏購置了當年最先進的震旦牌滅火機，以確保消防安全。

庭園部分清幽雅致，所種樹木也有講究，較高的樹種，如香樟、松柏、玉蘭等，都離書樓有相當的距離，以免枯枝樹葉掉落屋頂，或樹根破壞牆基；而種植香樟，恐也有防蟲之作用。

參觀完嚮往已久的嘉業藏書樓，我們一行六人皆被要求以毛筆簽名留念，深覺此地頗保有古風。附庸風雅之餘，眾皆笑稱日後應多勤練書法、兼習詩詞，以備不時之需。

五、紹興圖書館

（一）沿革與概況

紹興圖書館（http://www.library.sx.zj.cn）（又稱紹興市魯迅圖書館）是大陸地市級綜合性公共圖書館，前身為建於1902年的古越藏書樓。

古越藏書樓在浙江紹興大通學堂旁，為我國最早的公共圖書館。建於清光緒28年（1902），樓主為山陰士紳教育家、藏書家徐樹蘭。藏書樓為一座四進樓房，收藏經史書籍和西學書籍7萬餘卷，樓內還存列供學習西方文化、科學之用的地圖、畫冊、掛圖、科學儀器和標本等。1932年古越藏書樓轉為公辦，改稱紹興縣立圖書館。1958年又更名為绍興縣魯迅圖書館。

2000年新館落成開放，位於紹興市越城區延安路，同時啟用「紹興圖書館」之名，實行兩塊招牌，一套班底。新館建築面積有1萬4千平方公尺，可藏書100萬冊，設置閱覽座席1,300座，其中各類閱覽室18間。

該館員工編制有80人，設有行政辦公室、採編部、外借部、報刊部、古籍部、信息部、社教部、計算機部、物業管理部及少兒館等10個部門。現有藏書45萬餘冊，其中古籍16萬餘冊，善本698種，新版《四庫全書》、《四庫全書存目叢書》和舊刻《四部叢刊》、《四部備要》等大型叢書近百種，民國绍興地方報縮微資料11種，訂有期刊900多種，報紙200種，此外還有相當數量的非書資料，包括各類資料庫光碟、電子出版品和多媒體資料等。

現有辦閱覽證讀者2萬4千人，每年到館讀者達80萬餘人次，圖書流通100萬餘冊次。

（二）參訪紀要

面對紹興圖書館，首先映入眼簾的是館前廣場上徐樹蘭的塑像。進入落成甫五年的新館內，受到館長龔天力先生和辦公室主任陶金彪先生熱情的接待。龔館長先在貴賓室介紹該館沿革和概況，談及古越藏書樓，現只剩門樓，為紹興文物保護單位。2002年紹圖在當地闢設分館，提供圖書報刊借閱。

紹圖每年的購書經費為120萬人民幣。讀者辦理借書證要30元人民幣，閱覽證則為10元，使用期限為一年，並須另付100元的押金。

1998年起，該館開始進行數位化工作，將紹興具有歷史文化特色的資源，做成十幾個專題資料庫，例如古越文化、越州攬勝、紹興名士等「特色數據庫」。「古越文化」包含紹興古橋、戲曲、黃酒、風俗、文物、蘭花、書法、方志等資料庫；「越州攬勝」包含紹興水鄉、紹興名勝、今日紹興、紹興土特產、紹興老照片、城河風采等內容；「紹興名士」分為科研第一人、院士風采、歷代名人等三部分。龔館長自豪地說：「北京大學歷任校長，有蔡元培、馬寅初等三人是為紹興人。」資料庫由該館信息技術部負責建置，十分具有地方特色。

除了圖書館讀者服務外，紹圖也注重其社會教育職能，每年舉辦各類教育培訓班計一百多個，主要以中小學生為對象，包括趣味數學、快樂英語、閱讀寫作、科技製作、計算機、武術、棋藝、書畫等項目，每年培訓學生達一萬人次以上。該館設有250個座位的報告廳和600平方公尺的多功能展覽廳，時而自行或與其他單位聯合舉辦各類展覽和知識講座、學術研討等。系列知識講座多採會員制，參加者須繳費；公益性的講座則不收費。

接著龔館長帶我們參觀館舍。館內設有圖書借閱室、報刊借閱室、網上閱覽室、少兒借閱室、古籍查閱室、地方文獻查閱室、現代資料及工具書查閱室、旅遊專題閱覽室、專家研究廂和讀者自修室等11個閱覽室。我們主要參觀地方文獻查閱室和古籍查閱室。地方文獻室書籍採開架陳列，分為工具書和專題資料兩部分；專題資料之主題為魯迅研究、旅遊地理和書畫藝術，這三項都是較具紹興地方特色的。另有柯靈的專櫃，柯靈為當代紹興著名作家，逝世後將其藏書捐贈給紹圖，該館為之闢室存放，還有其塑像和生平簡介。目前紹圖致力蒐藏的為全國各地的戲曲影音資料，進行了二年多來，透過各種公私管道購買蒐集，為數已有2千多種，其中也包括臺灣的歌仔戲VCD等。龔館長興致勃勃地展示他們用心蒐羅的成果，櫃中值得珍藏的顯然不僅是有形的光碟，還包含更多的文化工作者的心血！

紹圖的古籍閱覽室十分寬敞明亮，兩側書架上放置大部頭的古籍叢書，如《四庫全書存目叢書》等，還有《中國歷代碑刻書法全集》另以單獨的書櫃陳列。緊臨的古籍書庫中收藏有古籍16萬餘冊，屬於古越藏書樓原藏者不到1萬冊，其中有不少翻譯的西學相關著述，如紹圖向我們展示的《寶藏興焉》一書，係由「英國費而奔著，英國傅蘭雅口譯、無錫徐壽筆述」，其第一冊主題為「煉金」等。成排的木質書櫃內部區隔古籍的隔板是用樟木製作，外層則為夾板，經費較為精簡。得知紹圖在有限的經費下還能懷抱珍藏古籍、蒐羅專題的熱情，孜孜矻矻於服務讀者，提升館藏的專業領域中，敬業的精神實在令我們佩服！

六、寧波圖書館

（一）沿革與概況

寧波市圖書館（http://www.nb7000.net/nblib/）（以下簡稱寧圖）肇建於民國16年（1927），原名寧波市市立圖書館，後易名鄞縣縣立圖書館。1949年6月，為寧波市軍管會文教部所接管。1953年10月29日，寧圖在中山公園舊館址重新成立，1954年1月1日正式對外開放，1957年整理前鄞縣縣立圖書館移藏於古物陳列所之古籍，於尊經閣設寧波市圖書館古籍閱覽出借處。1962年9月9日，遷館於藥行街桑園巷前仁慈堂舊址， 1988年11月，改遷入位於永豐路新落成的寧波市包玉剛圖書館。1989年5月1日正式開館。2001年市政府投資2,000多萬元再次進行擴建裝修，包括閱覽樓四層，書庫五層，多功能樓二層等，總面積達到12,000平方米。
寧波圖書館組織，分為外借部、報刊部、圖書閱覽部、技術部、採編部、社會活動部、服務部、辦公室等部門。現藏書80餘萬冊，每週開放74小時。爲進一步發揮中心圖書館作用，建立全市圖書館服務網路；補充、豐富社區閱覽室藏書，鞏固社區閱覽室建設成果；寧圖於2002年9月建立了流動圖書館（圖書巡迴車），以各社區閱覽室為服務窗口，方便讀者借還書；之後又與浙江圖書館、杭州圖書館、溫州圖書館等19個圖書館簽訂了通閱互借協議，為讀者更好地利用全省文獻資訊資源、實現資源分享提供了可靠的保證。
寧圖空間雖不大，但館藏豐富，藏書達80萬餘冊，藏書品種及收藏的地方報刊，在浙東地區最為豐富和完整。館藏古籍圖書有9萬餘冊、中文圖書初步形成以藝術、經濟、醫學、地方文獻等幾大館藏重點的藏書體系。

此外，寧圖對於地方文獻的徵集極其重視，一方面為呼應大陸中央對於地方文化的日漸重視，一方面則有感於寧波地方文獻是寧波政治、經濟、文化等各個領域情況的真實記錄，及社會發展狀況的重要反映。「它可為寧波精神文明建設與物質文明建設提供翔實的文獻資料；為寧波各級領導機關及有關部門的決策、規劃及制定方針政策提供歷史借鑒和市情資料；為寧波各行業的專業人員瞭解本行業的歷史、現狀和從事專業史研究提供系統的資料；為各縣(市)區、各部門進行愛國主義教育提供參考資料，還能為各縣(市)區纂修地方史志、年鑒提供豐富的歷史資料」。凡此種種，皆明確顯示寧波的地方文獻，不僅值得廣泛徵集與蒐藏，更需要結合專家或民間有心人士，齊心協力，共同合作，一方面積極開展史料的回溯性搜羅整輯工作，為以往填補空白、拾闕補遺，另一方面還要面向未來，將現有卷帙浩繁的地方文獻，如歷代圖籍、私人著述、個人資料、報刊、譜志、文契、圖像以及戶籍、產權、物價、稅收等等施政檔案，妥善保存，依照規範整理，組成有系統的史料，留傳可靠的憑據，方能豎立自己的特色。因此，寧圖自1997年起，即著手建立地方文獻資料庫，收藏有甬籍文人、院士等著名人士的著述，寧波地方報刊、地方誌、專業志、甬版圖書，以及內容涉及寧波的出版物等。經過數年來不遺餘力的廣徵博引，該館的地方文獻徵集已頗有成效，與古藉善本、藝術藏本的收藏並列為寧圖館藏的三大特色館藏。
(二)
參訪紀要

寧波市圖書館係綜合性公共圖書館，館內設圖書外借室、報刊閱覽室、圖書閱覽室、古籍地方文獻閱覽室、少兒圖書室、電子閱覽室、藝術閱覽室等服務部門。該館現有持證讀者2萬餘人，年接待讀者約37萬人次，僅周一上午休館。圖書閱覽室、報刊閱覽室的書刊只限館內閱覽及查詢；另設學術研討會報告廳，席設250個座位，場地可外借供學術及文教活動使用。社區閱覽室設立，為其特色，計有100多個社區閱覽室，其成立條件需有3,000冊以上藏書、150種報刊雜誌，占地約150平方米以上。寧波市圖書館始終堅持「服務第一，讀者至上」的原則，每年開辦各種類型讀者活動，不斷推出便民服務新措施，如創建社區閱覽室、推出網路借書、開通流動圖書館等等，服務於基層，促進資源共享。

另外，寧波圖書館對於兒童讀者也有貼心的服務，兒童閱覽室中陳列有許多裝幀精美的童書，兒童刊物更是五花八門，琳瑯滿目。閱覽室的設計仿效一般書局開放空間的格局，明亮舒敞，連我們這些成年人也為之著迷，流連不已。據該閱覽室主任說，寧波市的出版業對於兒童書刊的編輯都非常用心，全市出版的兒童類定期刊物就超過150種。可見兒童書刊在寧波書市的蓬勃發展，及其所佔的份量。

另有一點值得注意，寧波圖書館的成立，地方仕紳提供了不小的助益，而當地人對於贊助文化事業的這些「旅外鄉親」則是讚譽有加，充滿景仰之情。如包玉剛先生即是一例，包先生祖籍浙江寧波，早年在上海從事金融事業，以後在香港從事航運事業，是海外「寧波幫」重要成員之一。因從事航運而發跡，曾被封為『海上的统治者』和『海上之王』！大陸改革開發後，海外「寧波幫」受到當時中共領導鄧小平的號召，激發了愛國愛鄉的巨大熱情。不少著名人士相繼回鄉，對發動「寧波幫」建設寧波起了很大的推動作用。包玉剛先生以「寧波大使」為己任，努力促成國務院寧波開發協調小組的建立，為建設寧波作了積極的貢獻。不過，包玉剛先生在寧波人心目中對文化支持所產生的知名度似乎遠超過他叱吒商界的威聲！我們走在路上，發現寧波人都稱寧圖為「包玉剛圖書館」。由此可知，包玉剛先生善行義舉的形象早已深植民心，經久不褪呢！

寧圖館舍雖不大，但整體的設計及空間的美感卻絲毫不見馬虎。閱覽室裡的壁飾，走道轉彎處的擺設，具見藝術巧思，又不著痕跡地將當地風土民情融於其間，展卷於此，一面汲取書中的知識，一面則受寧波特有的在地文化浸染。斯土斯情，莫怪乎寧波人不管行腳於天涯各地，故鄉仍是他們心繫之首。濃烈的故鄉情懷，支使他們隨時都願意慷慨解囊，為故鄉獻力。臺灣也有許多叱吒商場，富可敵國的企業家，如若能說服一二位，挹注臺灣圖書館事業的發展，相信圖書館界定能有更加美好的未來。

七、天一閣博物館

（一）沿革與概況

寧波市月湖西畔的天一街熱鬧非凡，熙來攘往的車輛，穿梭期間，據說這裡是寧波的都會中心，而聞名遐邇，聲震古今的「天一閣」藏書樓即隱身於此。素負『南國書城』盛譽的天一閣是我國現存最為古老的藏書樓，也是亞洲現存歷史最悠久、最古老的私人藏書樓，創建於明嘉靖四十至四十五年（1561－1566）之間，距今已近440年。與義大利馬拉特斯塔圖書館（Biblioteca Malatestiana）及美第奇洛倫佐圖書館（Biblioteca  Mcdicea Laurenziana）同列為世界上現存最古老的三個私人圖書館。現址於1986年命名為「天一閣博物館」並對外開放參觀，成為寧波地區一座融合社會歷史、藝術於一體的綜合性博物館。占地25,000平方公尺，建築面積8,400平方公尺，分為藏書文化區、園林休閒區和陳列展覽區三大部分。

別稱寶書樓的天一閣，是明代嘉靖兵部右侍郎范欽的私人藏書樓，范欽（1506－1585），浙江鄞縣人，明嘉靖11年（1532）進士，性喜讀書，尤嗜購書、藏書，宦遊各地之餘，悉心蒐羅多方典籍。范欽蒐書別重科舉錄、地方誌、政書、詩文集等明代典籍。為庋藏這些精心蒐集的典籍，范氏遂於退仕之後築樓藏書，名曰「天一閣」，取義於漢鄭燮《易經注》中「天一生水」之說，因為火是藏書樓最大的禍患，而「天一生水」，可以以水克火，所以取名「天一閣」。書閣是木構的二層硬山頂重樓式建築，底層面闊、進深各有六間，前後有長廊相互溝通書閣，通高8.5米，二層除樓梯間外為一大通間，以書櫥間隔，以期暗合鄭燮《易經注》中「地六成之」之說。范欽不但將藏書樓名字取做天一，而且連房屋的結構也建成天一地六之勢，目的無非是求以水克火。樓前有「天一池」，引水入池，蓄水以防火，或恐不足，又於樓周留巷，高牆環繞。舉其種種防護措施，全為悉心呵護藏書所致。正是這種獨特的設計建構和嚴格保護措施，使天一閣歷經200餘年滄桑仍保存完好，為乾隆深深吸引並選中成為清廷起造庋藏《四庫全書》內廷四閣和江浙三閣仿效的建築榜樣。影響所及，清代後期的民間藏書閣也時興以天一閣的模式建築，天一閣儼然成為中國近代藏書閣的建築典範。

范欽對藏書的重視不只反映在書閣的建築形制上，其在世時，為保護藏書的完整性，特別制定了嚴格的家規，諸如酒醉後不得登樓，不准擅領親友入閣，不得留宿閣內，更禁止擅自將圖書借給外房及他姓者；而范氏家規中持續最久的首推「煙酒切忌登樓」這則禁令，迄今已延續400多年，仍被奉為圭臬。此後，歷經數代苦心經營，天一閣的藏書日益豐富，甚至在明末清初的戰亂中，也奇蹟般地保存下來。正因為營造和管理上的科學性使天一閣的藏書得以代代承襲而不衰。康熙四年（西元1665年），范欽的重孫范文光又繞池疊砌假山、修亭建橋、種花植草，使整個樓閣及其周圍初具江南私家園林的風貌。

1933－1935年，范氏家族已無力經營這座文化的象徵，寧波地方人士籌款維修天一閣，並將原在府學內的尊經閣與當地保存下來的歷代碑石移建到天一閣後院，名為「明州碑林」。之後范氏裔孫和地方人士組設「天一閣管理委員會」，共同管理這座偉大的文化遺產。1982年列為全國重點文物保護單位。

天一閣原有藏書7萬餘卷，乾隆38年（1773）以後，屢有散佚；現尚存1萬7千餘卷，大部分是明代刻本和鈔本，不少是海內孤本。1949年以後，經過文物工作者多年的訪求，加上當地藏書家的捐贈，目前閣藏古籍已達30萬卷，14餘萬冊，其中善本有8萬餘卷。

眾多藏書以明代地方志和科舉錄最為珍貴，地方志多達435種，至今尚存271種，包括府志、州志和縣志等，是當今中國大陸各大藏書單位收藏明代地方志最多最完整的一家。這些地方誌是研究中國古代社會政治、經濟、文化等方面的重要資料。而范欽所藏科舉錄不但是研究科舉制度的實物例證，更是一種最直接的人物傳記史料。目前天一閣猶存明代科舉錄370種，占全國現存明代科舉錄總數的百分之80，其中百分之90以上為海內孤本。這批科舉錄為考察明代人物傳記和明史的重要資料，也足以考見明清兩代考試制度的沿革情況。

此外，天一閣又是浙東地方文獻集中之地，為地方文獻的收藏中心，同時還是區域性的家譜族譜收藏中心。總計天一閣現存家譜有403種，計1,982冊，與上海圖書館家譜室、山西省社會科學院家譜中心同被譽為中國大陸三大「家譜中心」。
（二）參訪紀要

這趟圖書館參訪行程中最叫人嚮往就非「天一閣」莫屬了。行前，早已將手邊找得到的資訊詳閱熟讀，甚至隨身帶了筆記，唯恐在有限的時間內無法精華盡覽，又恐疏漏而與珍籍、寶閣失之交臂。帶著對范氏藏書文化的景仰，懸著一顆虔誠之心，我們一行人頂著如絲的細雨，隨著袁主任從天一閣西大門入園，迎面而立的是藏書文化區。這裏是天一閣的核心和靈魂，從結構佈局、建築風格，到館內珍藏、典故傳說，無不表露著主人對書的深深眷戀和幽幽的書香。穿過林園，虞館長旋即引領我們至東明草堂，草堂前有照壁，上面塑著一幅「獬豸圖」——原來，這個看似麒麟的動物，傳說會用自己的角去頂擊壞人而保護弱者，因而衍伸為正義的象徵，可見建閣者的用心良苦。草堂又名「一吾廬」，據說是天一閣建成之前范欽的藏書處。范欽號東明，故書齋題名「東明草堂」。因此，東明草堂可以說是天一閣的前身，范氏藏書文化發展的重要階段。自專以藏書的寶書樓建成後，這裏便成了迎客會友的客廳。只不過現在的草堂是1980年重建的，我們僅能藉由欣賞室內古樸典雅的仿古紅木方椅，通體赭紅的樑柱屋壁，恰到好處點綴其間的幾幅古字畫，遙想當年，聊遣思古之幽情。

步出東明草堂，瀏覽范氏故居之後，我們亦步亦趨地循著虞館長詳細的介紹接近寶書樓。對喜好古籍者而言，天一閣博物館的經典當然是寶書樓。不過環繞在天一閣四周的園林景致倒也十分令遊客著迷。園林休閒區分為東園和南園兩部分，是大陸當局接收天一閣後陸續擴建的。與其他地方的休閒式林園不同的是，從構思立意到內容形式，處處展示著天一閣藏書文化的精深內涵。東園裡有精巧佈局的明池、假山、長廊、碑林、百鵝亭和凝暉堂等，瀰漫著清明幽靜和典雅深邃的書院氣息，雖明知其為工匠人為之作，但又「宛若天成」。再看南園，一方是假山傍水、小橋跨水、復有月湖盛水、百鵝戲水、北閣望水；彷彿藉水為媒，將南園乃至天一閣妝點得清麗迷人，因水生輝。

走近寶書樓，舉目瞻仰，心情猶如站在麥加盛地般的虔誠，只管細步慢行，大氣不敢吭。這裏取名寶書樓是名副其實的。且不說這裏的悠久歷史，也不說這裏的30餘萬卷藏書，8萬餘卷善本珍籍，僅這裏的建築構思及其蘊藏的范氏人文理念，就足以令我們景仰彌高。初看外觀，寶書樓與其他古建築並沒有多大區別：丁字形結構，一排長長的一樓一底小青瓦房，配以木欄紅漆；一架飛角涼亭，就完成了丁字帶鉤的佈局；樓前一方淺水，數峰山石，樓東側兩棵鬱綠的黃桷蘭，受書香之氣感染，仿佛也流露出幾分古代淑女似的羞赧文靜。坐北向南的寶書樓，全部採用松木為材，以防潮濕黴變；為防木質樓房著火，范氏定下「煙酒切忌登樓」，因此至今仍未裝設電燈，袁主任早已備好手電筒領著我們小心翼翼地摸黑登上藏書樓。其實范氏家規禁令甚多，傳說內有一則是「婦女不能登樓」，今日看來真不合理，不過現存的范氏禁牌已不見此禁，終使我們有幸親睹這座歷史文化中的瑰寶。范欽為不使藏書分散流失，年邁時為二子主持分家時，竟別出心裁地定出「欲書者受書，否則受金」的辦法，其長子范大沖選擇了書，並嚴格遵行「代不分書，書不出閣」的家規，至今仍傳為美談。范欽分家之事，則為藏書文化留下經典之筆。

寶書樓的建造設計頗具匠心，樓下用書廚隔成六間。樓上懸有名人王原相所書「寶書樓」匾額。書櫥也有特定規格：共20櫥，每櫥5格，按5字一組排列，如宮商角徵羽、仁義禮智信、溫良恭儉讓等，共28櫥。各書櫥下都放著一塊塊石灰石性質的英石，這是原來用以吸潮的設置。它雖然沒有現代吸潮器那麼科學，但吸潮以保護圖書的道理似已為閣主人所知曉。另外，范欽還可能根據宋沈括《夢溪筆談》所載「古人藏書辟蠹，用芸。芸，香草也」，遂採用了芸草防蠹法，並取得了一定的成效。據傳說，寧波有一嗜書、愛書成癖的錢姓女郎因聽了其姑夫邱鐵卿說，天一閣藏書不受蠹害，由於用芸香防蠹，乃手繡芸草數百本，自己也更名為繡芸。她為能親見天一閣芸草防蠹的真相，便委身嫁給范氏子弟范邦柱，結果仍以格于婦女不能登樓的禁例而不得見芸草的真正效用，終於鬱鬱含恨而死。天一閣藏書中所夾芸草從何而來，前人沒有記載。倒是館長很熱心告訴我們芸草係產自廣西金秀瑤族自治縣，名為金秀香草，正名叫靈香草，亦即黃香草，據說種植在海拔三千至五千米的高山深峪，適宜在陰濕的原始老林地生長，每種一次過後，土地要間歇數年，因而非常貴重。靈香草對書籍紙張沒有副作用，對人體健康亦無不利影響，不像樟腦丸或用化學藥劑配製的防黴紙那樣具有強烈的刺激性，最特別的是放置多年，仍然香氣撲鼻，因此，是一種比較理想的藥草，對天一閣來說，更有其特殊的意義，所以，從1982年起便大量應用。不過香草只能驅蟲，不能殺蟲；還要注意包裝，避免草中所帶泥土沾汙書籍。 

「芸香辟蠹，曝曬去濕」原是天一閣藏書保養的有效手段，除了夾放芸草，每年在梅雨季節過後，定將藏書曝曬一遍，以散潮氣，范氏呵護藏書為中國古代文化的傳承發展做出卓著貢獻。清乾隆38年（1773）詔修《四庫全書》，向全國各地採訪遺書。范欽八世孫範懋柱呈天一閣藏書638種，為聖上所重，欽賜《古今圖書集成》一萬卷，又賜銅版畫〈平定四部得勝圖〉、〈平定兩金川戰圖〉各一套。

「君子之澤，五世而斬」，功名資財、良田巍樓尚且如此，更遑論區區幾箱書？但在天一閣精緻的構思中，我們見識到范欽家族對於保存藏書所展現的韌性與堅持，破除了中國歷來對藏書樓無法長存的魔咒！余秋雨先生甚至在〈風雨天一閣〉一文中讚揚范欽是中國數百年來難得一見的智者，他說「只要是智者，就會為這個民族產生一種對書的企盼。他們懂得，只有書籍，才能讓這麼悠遠的歷史連成纜索，才能讓這麼龐大的人種產生凝聚，才能讓這麼廣闊的土地長存文明的火種」。其實不單范欽一人，范氏家族與天一閣不僅打造了藏書文化典雅幽深的王國，並成功地為中國千百年來歷史文明的博大精深做了最為經典的示範。其實，通觀天一閣藏書文化內涵，雖言藏書，何止藏書呵。天一閣叩起的還有蟄伏我們心靈深處對中國古典文化強烈的思念與渴望。對傳統的重溫與孺慕依依，我們離開天一閣，回首印在地上的腳印，我忍不住祈禱希望有一天我也能像黃宗羲，打開銅鎖，閱盡天一閣中珍貴的典籍。

參、感  言

七天的參訪活動，有幸參訪江浙地區著名的圖書館、古籍藏書樓，儘管行程匆促，但收穫良多，也有一些心得與感言，條列於下，以供參考：
1.大陸對於善本典藏設備亟需改良制，以謀善本古籍獲得最為妥適的保存：大陸對於善本書的保存，從我們走訪的幾處館所看來，大部份均採自然通風法或遵循古制，相較於本館（國家圖書館）恆溫恆濕的典藏環境，採取傳統方式已無法獲致最好的成效。儘管，浙圖有新製樟木箱存放善本典籍、孤山路古籍部亦正進行紅樓的整修與典籍整放樟木櫃的工程，紹興圖書館雖然經費拮据，仍勉力訂製了樟木外殼的書櫃來改善古籍典藏的環境。但各館所藏古籍的保存現況其實都令人憂心，尤其是嘉業堂。如何保存這些中國文化的歷史珍籍，兩岸的圖書館執業人員或關心文獻保存的學者專家們，應建立溝通管道，共謀良策。

2.應儘速建立古籍研究與修補人員的培訓機制：大陸當局近年來日益重視古籍的保存與修復，積極培訓古籍研究人員，或是修補人才。反觀臺灣圖書館界近年來受科技化趨勢所衝擊，一般人不願研習，古籍研究及修補，實應具體規劃施行、積極培養才是。

3.善用民間資源建設圖書館：此次參訪寧波圖書館時，得知寧波甚至上海地區許多公共圖書館及學校圖書館的建設，都包含有地方仕紳襄贊與經費挹注的情形，所以如何藉助民間資源，發展圖書館建設，相當值得我們借鏡。本館職司全國圖書館各項推廣教育活動，或可藉由與民間企業合作，或者邀集知名企業人士前來參與活動或聘請具影響力社會人士，擔任諮詢委員，藉助其影響力，逐步與民間企業建立互動友誼，爭取其支持，進而發動企業贊助圖書館的發展，使圖書館之建設更具助力。

4.研擬圖書館加值策略，設法與觀光產業結合，創造文化觀光事業的契機：在「全球化」與「經濟區域板塊重組」這兩股國際力量的擠壓下，觀光產業已躍升未來各國產業的主流。許多先進國家，觀光事業都屬於最重要的產業。此次參訪大陸圖書館，發現當地政府擅於結合相關資源，巧妙地將文化資源如圖書館或藏書樓等與在地自然景觀或人文歷史結合，整合運用，一方面創造觀光產值，一方面也藉以提升民眾的文化水平。此行參觀的過程中，最令人感到驚訝的是大陸人民的旅遊景點中，泰半都含有人文、古蹟的參訪旅程，如嘉業堂藏書樓、魯迅故居、天一閣藏書樓等，都是民眾耳熟能詳的浙江旅遊名勝，藉著結合觀光，天一閣藏書樓及嘉業堂藏書樓得以經營維持。圖書館原只是學子或研究需要時才會造訪的地方，更別說能為國家創造收入。但嘉業堂及天一閣則是異數，這兩個藏書樓兼圖書館，因為相關單位的有心經營，刻意將相關的觀光景點加以整合，與鄰近四周的觀光資源緊密結合。成為極具吸引魅力的觀光景點，不僅帶動了鄰近的觀光產業，兼可利用觀光，灌輸人民愛護古籍、尊重文化的知識。走一趟江浙，不僅飽覽秀水名山，更重要的還因此汲取了許多文化知識。對於行銷當地文化，大有助益。反觀臺灣的現有觀光行程，僅能以自然景觀及地方小吃特產吸引觀光客，滿足的僅是感官之旅，對於知識的陶養、文化的涵詠較無著力之處。臺灣所擁有世界級的自然景點 (產品) 並不多見，光靠美食文化的吸引性已無法滿足國際觀光客多樣化的需求，雖然觀光景點陸續開發，唯遊憩設施、活動內容對國際觀光客的吸引力畢竟不强。為適應現代國際旅遊的趨勢，觀光產業要能持久、宏大，必須細心掘發當地的人文資源，唯有加入文化元素，融入臺灣特有的文化與歷史，才能創造獨特、長久的觀光資源。而如何將文化融入觀光產業，圖書館實扮演著不可或缺的關鍵，本館若能洞觀時勢，擬就臺灣文化專題，再予結合觀光資源，當能大幅推動臺灣文化觀光產業的發展。舉例而言，2006年乃中國廢除科舉考試100週年紀念，臺灣古早時期也有科舉人才，館藏資料中也有相關文獻。若能挑選出來製作專題，再與各地文化局或圖書館合作舉辦特展，結合各地相關資源，或與大陸地區合作舉辦聯展、甚至研討會，當能興起一股風潮，自然就能帶動觀光。
5.安排主題式參訪：本次行程主要集中於參觀江浙地區重要古籍存藏單位的舊籍保存，並對大陸地區圖書館地方文獻徵集的概況進行觀摩，頗有收穫。為加強進一步深度交流，後續參訪建議可循此主題式參訪方式，由本館先擬定參訪專題，然後選擇重點圖書館，作較長時間的定點參訪。並且鼓勵同人撰擬參訪心得或建議感言，並提交相關部門實際進行研究可行性或改進方針，以期落實舉辦參訪活動的用意。
6.藉由聯合展覽，增進兩岸圖書館合作契機，為中華文化齊心努力：天一閣2006年即將滿440年，范欽500歲誕辰，兩岸可藉此攜手合作舉辦聯展，一方面促進兩岸文化單位的合作，一方面也可藉著舉辦大型藝文活動提升圖書館的能見度，趁機宣導圖書館的重要性，呼籲政府重視圖書館的未來發展，提供實質且長遠的助益。

7.激發館員創意，提供創造空間，提升館員創造力：這次浙江參訪活動，我們看到許多館舍各有創意，尤其在閱覽環境的布置與閱讀氣氛的營造，各館都展現其獨有的特質，各具巧思。不過都有一共通點，就是都能將當地的文化不漏痕跡地融入環境布置中。如浙江圖書館的閱覽空間壁飾以浙江名人語錄為主。杭州圖書館則用西湖十景妝點成樓梯的壁飾；紹興圖書館則是呈現紹興名人的字畫為特色；寧波圖書館除了名人字畫，還點綴造型別緻的雕塑品於角落，營造書香的氛圍，這些多半都是由館員參與而成的。本館人才濟濟，或可提供適當空間為激勵館員研發創意的想像空間，讓館員能在活潑的空間裡產生創意。不僅提升館員的創造力，或能增加館員的凝聚力，間能提升服務品質與工作效率。
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