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參加日本橫濱「2005FPD國際大展」心得報告

1、 我國平面顯示器（Flat Panel Display-FPD）產業概況

1、 我國FPD產業之產值

我國自2000年起積極推動「兩兆雙星」產業之發展，FPD產業為兩兆之一之產業。根據本部工業局之統計，我國FPD產業總產值，於2004年為7150億新台幣，估計2005年為9500億新台幣，產值之外銷比例約50﹪，為我國僅次於半導體產業之第二大產值之關鍵產業。

2、 FPD產業之產品範圍
FPD產業之產品範圍，包括上游材料（玻璃基板、ITO玻璃、彩色濾光片、偏光膜、液晶、背光模組、驅動積體電路、光罩）、中游面板（電漿、有機發光二極體、扭轉向列相液晶顯示、超扭轉向列相液晶顯示、薄膜電晶體液晶顯示、其他）、模組及下游應用（影視產品、消費產品、資訊產品、通信產品、儀表產品）。其中以薄膜電晶體液晶顯示（TFT LCD）為我FPD產業之主力產品。

3、 FPD產業之特性

FPD產業係應用整合半導體、物理、化學、材料、光學及機械等跨領域專門技術，需要眾多跨領域整合人才，屬技術密集、高附加價值之高科技產業。由於零組件佔面板之成本達60﹪，須有相關週邊材料產業之充分配合，因此形成獨特之產業群聚園區。

全球30﹪的FPD重要零組件，包括偏光板、背光模組、彩色濾光片和驅動積體電路等均在我國生產。這些零組件與成品製造商群聚在桃園、新竹和台南地區，創造出一個具有上、中、下游完整的產業供應鏈體系，進一步強化我國在全球資訊科技產業之領先地位。

我國FPD產業屬下游產業需求旺盛帶動上游面板產業發展之型態，未來在電視數位廣播時代來臨，液晶電視之龐大市場需求下，將繼續帶動我國面板產業之蓬勃發展。

4、 我國FPD產業發展目標

我國具有高素質之人力、堅實的產業基礎、良好的研發創新能力及完備的法規制度，此等皆為我國推動FPD產業發展之優勢。

為推動FPD產業發展，政府規劃實施具體措施協助業者，包括資金取得（如利用行政院開發基金參與投資或中長期資金提供廠商低利融資）、土地（擴建科學園區模帶動產業群聚效應、籌設液晶電視專區暨產業支援工業區）、穩定水電之供應、培訓及引進人才、開發及引進關鍵材料技術、建立專利權協商機制、成立「影像顯示大型科技計畫」指導小組（跨部會協調解決產業問題）及「影像顯示產業發展推動辦公室」（作為業界與政府間之溝通橋樑），又為吸引外商來台投資，政府並提供租稅減免等獎勵措施。

上述一系列輔導措施之規劃實施，希望能達到將我國推動成為全球最主要之FPD產品研發及製造重鎮之目標。

2、 我國參加日本橫濱「FPD國際大展」背景說明

台灣、日本及韓國為全球FPD三大生產國，目前全球市場由台灣、日本及韓國三強鼎力，競爭激烈。我與韓國在產量上處於競爭地位，日本雖在產量方面不及我國及韓國，但其在產製技術上仍居領先地位。

日本橫濱「FPD國際大展」，與其他現有之FPD專業展比較，係全球最大之FPD專業展會，全球面板及數位電子等相關業者，包括台灣、日本及韓國等3國之FPD大廠，每年均會參加此一年度盛會。

我國FPD產業，不論在產量或產值上，均居全球重要地位，且我國產量已超越南韓，成為全球第一。為展現我國實力，爭取國外買主下單，同時藉此難得機會與全球相關業者相互觀摩與交流，近年來我國均組團參加日本橫濱之FPD國際大展。

3、 我國組團情形

「2005台灣平面顯示產業合作訪日團」由外貿協會統籌辦理，台灣區電機電子工業同業公會（以下簡稱電電公會）及財團法人交流協會協辦。外貿協會負責台灣形象館之建置，及與日方主辦單位「日經BP社」接洽我方參展及舉辦相關活動事宜，電電公會則協助徵集國內廠商參展。外貿協會參展所需經費，係自貿易局（以下簡稱本局）編列委辦預算內支應，至電電公會徵展所需經費，本局亦予以補助。

為彰顯政府對FPD產業發展之關切與重視，同時促使外商來台投資及採購，以為我國FPD產業創造更大經濟利益，爰此次我國參加日本橫濱「2005FPD國際大展」，特恭請本部陳政務次長瑞隆率團赴日參加該展，以壯大我產業合作訪日團之聲勢。

4、 2005台灣平面顯示產業合作訪日團行程

日本橫濱「FPD國際大展」之展出期間，自10月19日至21日止，為期3天。為擴大參展之效益，我方安排於10月18日上午在東京召開記者會，並於10月20日與「FPD國際大展」之主辦單位合辦「台灣FPD產業專題發表會」。相關活動情形說明如次：

1、 「台灣FPD產業發展前景及商機合作記者會」

為展現我國產業實力及形成國際聚焦，我方特別安排於展覽前一天，即於10月18日上午，在東京召開記者會，藉由我政府、媒體及我FPD產業代表，共同為我FPD產業發展之成果及未來展望，向中外媒體發聲，期能增進外界對我國產業發展實力之認知，並吸引更多的人潮及國外買主前來參觀採購我業者於展覽期間展示之FPD產品。

記者會之召開，為顯示我政府對FPD產業之重視、以及藉由我主要面板業之經營者對其公司經營現況及未來發展現行說法，讓外界更加瞭解我產業發展及競爭優勢，並期促成日方與我方合作，來台投資，共創台日FPD產業雙贏之局面，我方安排於記者會發聲之代表及其論述之主題依序為，本部陳瑞隆政務次長「台灣FPD產業發展及投資優勢」、南部科學工業園區管理局吳盟分副局長「台灣科學園區是進入全球FPD的捷徑」、工商時報陳泳丞副主任「台灣FPD與數位電子產業發展大未來」、友達光電股份有限公司熊暉執行副總經理「友達未來產品及產品線策略」、奇美電子股份有限公司郭振隆協理「奇美對液晶電視發展之願景」、中華映管股份有限公司邱副總經理創儀「華映對FPD發展之願景」及建美電子「FPD專業模組設計的發展契機與挑戰」。

本次記者會計有中外媒體40家，其中日本及外國媒體計33家。記者參與極為踴躍，顯見我FPD產業發展之實力，以及外界我國FPD產業發展之重視。

2、 展覽期間相關活動

日本橫濱「2005FPD國際大展」，全球共有台、日、韓、中國大陸、美國、德國、荷蘭及英國等8國廠商參展，計355家廠商參加，69,098人參觀（前一年計296家廠商參加、58,262人參觀），合計使用878攤位數。

我國參展廠商計有23家，其中15家由電機電子公會徵集參展、其餘8家則透過其在日本之單位逕向主辦單位報名參展，又參展使用之攤位數共計77個。韓國有17家廠商參展，使用60個攤位；日本參展廠商數為276家；其餘中國大陸、美國、德國、荷蘭及英國等5國之廠商參加數合計39家。

展覽第一天開始，本部陳次長即率同我駐日代表處經濟組、外貿協會及電電公會等單位代表到每一參展廠商攤位給廠商加油打氣，同時瞭解各廠商展示之產品及其經營現況，業者充分感受政府之重視，大幅提振參展之士氣。三天展覽期間，參觀人潮不斷湧現，現場氣氛極為熱絡，可見FPD產業之發展，極為受到全球各界之注目。

本局為掌握廠商拓展貿易之現況，俾利於貿易推廣業務之推動上研議切合廠商需求且可行之貿易推廣措施，爰藉此參展難得的機會與參展廠商進行意見交流。經於三天展覽期間與參展業者、電電公會及外貿協會密切互動，確有助於增進對產品、產業發展及廠商需求之瞭解。

3、 VIP之夜

日方主辦單位安排於展覽首日晚上舉辦VIP之夜，邀請所有參展者參加此一盛會，是全球菁英會面的重要場合。

由於台、日、韓FPD產業之實力，日方主辦單位特別邀請三國之代表於VIP之夜致詞。日方及韓方分別由其代表性之夏普公司及三星公司向參加者致意。我方則安排由本部陳次長代表說明我國FPD產業之競爭優勢，同時藉此機會力邀全球重要FPD業者來台投資採購及加強技術交流合作，共同開創雙贏之局面。 

4、 台灣FPD產業專題發表會

「2005FPD國際大展」主辦單位，鑒於台灣FPD產業之發展實力，為讓各國參與展覽者對我國FPD產業之現況及來來發展有更進一步之瞭解，特別與外貿協會合作，針對台灣之FPD產業，舉辦「台灣FPD專題發表會」，由我方負責安排演講者及演講主題，其餘有關活動之規劃等相關事宜，則由日方統籌辦理。

為讓各國瞭解我國政府對FPD產業之重視及我FPD產業發展之實力及願景，我方安排本部陳次長及南部科學園區管理局吳副局長說明政府之立場及對此產業之重視及扶持，工商時報社長以媒體人之客觀立場提供外界我國產業發展之資訊，以及我面板主要生產者現身說明其經營現況及發展策略，期能透過上述不同角度的說明及分析，讓與會者對我整體產業及其發展有更進一步之認識及信心。

日方主辦單位於展覽期間總共舉辦54場之研討會（例如FPD技術發展趨勢、FPD市場趨勢），惟針對特定國家之FPD產業，僅安排我國作專題介紹。報名參加者需支付28,000日幤，當日聴眾爆滿超過預期，參加人數計173人；又據主辦單位統計，該研討會係報名人數前三名之研討會，可見外界對我FPD產業發展實力之肯定。

5、 廠商意見

參展廠商包括我國生產面板之五大廠（依序為友達光電份有限公司、奇美電子股份有限公司、中華映管股份有限公司、翰宇彩晶股份有限公司及廣輝電子股份有限公司）之前四大廠商，以及生產低温多晶矽薄膜電晶體液晶顯示器、有機發光二極體原件、液晶驅動積體電路、液晶色彩管理晶片及顯示器模組之廠商。經逐一拜訪參展廠商，獲致之意見彙整如下：

1、 以我國FPD產業之實力，應是台灣形象之最佳呈現，因此希望政府在推廣國家形象時，能將我國FPD產業之實力展現出來，此舉對國家形象之提昇及增加FPD產業之國際能見度，均有很大之助益。

2、 為維持我國FPD產業之國際競爭優勢，本部何部長指示工業局與本局協調國內相關單位整合資源在台舉辦FPD國際專業展一事，經洽徵廠商意見，大多數廠商認為目前由國內由全球半導體及平面顯示器製造設備材料同業協會及光電科技工業協進會於每年6 月間舉辦之「FPD TAIWAN」展覽，參展者多為國內業者或國外FPD原材料之供應商，較不具拓展海外市場之效益，因此多表樂見其成。惟如主要生產國之一之南韓不來我國參展，即無法稱之為國際大展，至於應如何促成南韓廠商來台參展，非屬易事，政府宜有對策因應。

3、 有業者認為，我國號稱面板五虎之廠商，代表我FPD產業，不論在國內或國外參展，均宜共同參與，方可將我國之實力整體展現出來。本次參展，獨缺廣輝電子股份有限公司，希望嗣後有關FPD重要活動，主辦單位能整合主力廠商參加。

4、 參展對大廠而言，僅是公司形象及實力之呈現，拓展之意義不大，惟有協助廠商拓展值得開發之新興市場（如南美洲國家、金磚四國、非洲國家），方有實質之助益，因此希望政府能組團帶廠商赴新興市場開拓商機。

5、 高解析度之數位內容，國內目前無人才及技術將之呈現出來，希望政府重視人才培訓及技術研發以解決此一問題。

6、 參展心得及建議

參與展會，是一個非常難得的體驗，更是多方位學習的寶貴機會。經由全程實質參與，增進對FPD產業及產品之認知，又透過與參展廠商的互動與意見交流，更加瞭解各別廠商之現況與需求。展場之所見所聞，有助於未來貿易推廣業務之規劃及推動。

由於我國FPD產業，具有上、中、下游完整的產業供應鏈體系，且在全球居重要地位，故我國應具有發展FPD國際大展之優勢，如能在台舉辦FPD國際大展，除可提升我國FPD產業之國際領導地位，同時促使外商來台投資及採購，進而帶動國內FPD相關產業之蓬勃發展。而在現行國內舉辦之「FPD TAIWAN」展覽，不夠國際化之現況下，政府實有必要積極整合相關單位之資源籌劃國際專業大展，針對展覽活動，包括展場之佈置、國際重要廠商及買主之洽邀、海外宣傳推廣等事，與相關單位作好溝通協調，方可展現出國際大展之效益，並得與日本橫濱「FPD國際大展」妣美。

FPD 產業是我兩兆雙星產業之一，為協助FPD產業發展，相關政府單位均就主管業務擬訂相關輔導及協助措施。為期發揮效益，相關政府單位宜建立横向之聯繫管道，俾彼此瞭解各機關提供之協助及辦理之進展及成效，進一步作為業務規劃及推動之參考。

由於產業發展日新月益，為期管理切合業界需求，宜與業者保持互動，例如建立訪談機制，俾充分掌握發展現況並適時提供必要之協助。
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