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摘要

第六屆全球健康促進會議（6th Global Conference on Health Promotion）為全球健康促進議題的年度盛會，2005年8月7日至11日於泰國曼谷聯合國會議中心舉辦（UNCC, United Nations Conference center）。含我國本研討會參加的成員計有633人，分別來自95個國家或地區；會議的主題為「政策與行動的伙伴關係：提出健康決定因子（Policy and Partnership For Action: Addressing the Determinants of Health）」，五天的研討會，總計有7場大會報告、28場次技術討論會議及實地參訪活動。本會議之目的為透過與會各國代表之研討，針對如何將渥太華憲章（Ottawa Charter for Health Promotion）的精神，轉化成符合21世紀健康促進行動的曼谷憲章（Bangkok Charter），討論的重點包括21世紀健康促進新議題、全球化、伙伴關係及永續經營等4大方向28項議題。
    參加本研討會活動除能收集全球健康促進策略之發展趨勢外，並可建立與各國或地區與會代表的交流管道，此活動模式可拓展實質國際交流，並能將台灣的公共衛生工作成效做宣傳，提升我國際可見度。
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壹、目的
參加本研討會議之目的包括：

一、瞭解並收集曼谷憲章（Bangkok Charter）及未來健康促進工作之相關政策與趨勢，以作為未來規劃我國相關策略或措施之參考。
二、結識各國健康促進與公共衛生工作伙伴，建立聯繫之管道。
三、分享我國健康促進與公共衛生工作成果，發揮國際交流之成效。
四、開發我國參與國際衛生活動模式，暢通國際可見度之通路。

貳、過程

一、與會行程：九十四年八月七日至十一日

二、與會人員：
行政院衛生署國民健康局徐瑞祥組長、游伯村主任
三、與會行程：

	日期
	拜訪單位

	8/7，Sunday
	啟程，台北→曼谷

	8/8-11，Monday–Thursday 
	參加會議

	8/12，Friday
	返程，曼谷→台北


四、會議議程：如附錄一。
參、會議活動重點
第六屆全球健康促進會議（6th Global Conference on Health Promotion）摘要:為全球健康促進議題的年度盛會，2005年8月7日至11日於。
一、會議期間：2005年8月7日至8月11日。

二、會議地點：泰國曼谷聯合國會議中心舉辦（UNCC, United Nations Conference center）。

三、會議內容：
（一）會議參與國家及人員：
含我國本研討會參加的成員計有633人，分別來自95個國家或地區。依其服務單位及性質可分為專題講演者、論文發表者、與會代表、主辦單位及服務人員等。
（二）大會及議程簡介：
本會議總計有7場大會報告、28場次技術討論會議及實地參訪活動。本會議之目的為透過與會各國代表之研討，針對如何將渥太華憲章（Ottawa Charter for Health Promotion）的精神，轉化成符合21世紀健康促進行動的曼谷憲章（Bangkok Charter）。
肆、心得與建議
一、世界衛生組織總執行長李鍾郁博士（Lee Jong-Wook ,Director-General）在開幕典禮致詞強調，世界衛生組織一直努力推進世界各國人民健康福祉，而健康促進扮演主要領導角色。此次在曼谷第六次大會，將集合各國代表共同磋商，以在1986年「渥太華憲章」的基礎上達成「曼谷聯合憲章」。在世界各國政府的配合下，已展現健康促進的佳績。例如：瑞典的國家級公共衛生目標.受到渥太華憲章強烈影響，特別重視持續支持性環境。芬蘭政府25年來堅持推行飲食營養，體能活動和控制體重運動，國民的男性心臟病死亡率下降73%。又如美國的加州控制菸草消費，在10年內將肺癌發生率減少了14%。在澳洲，加強駕車安全宣導，在6年內，交通事故死亡率減少31%。而在泰國、巴西和烏干達等政府努力下，愛滋病的傳染率也大大減少。在新加坡也增加參與運動的人口，並且在許多低收入國家推行洗手運動也大幅降低痢疾疾病的發生率。展望未來，各政府、國際性組織、私人企業、非政府組織和社區組織等代表更應積極參與，緊密合作，推動曼谷聯合宣言。對於健康促進而言，人力和財政資源永遠是不足夠的，然而，總會有新的方案或方法可以增加我們的選擇。例如，發源於澳洲維多利亞健康促進基金會的全球健康促進基金聯合會即是個好的典範，迄今已散佈許多國家。泰國健康促進基金會也是另一個直接由菸酒扣稅來支持。此外，世界反菸架構公約（FCTC）也是成功的案例，今年二月努力之下已有74個國家簽署，包括泰國在內，我們期望2006年之前可以超過100個。其他有效行動的健康促進機會，在2004年5月，世界衛生大會（WHA）採用全球體重控制，體能活動和健康策略。世界衛生組織預防慢性疾病的報告將在今年10月提出，將提供新的資訊和激勵。李博士之談話內容及重點，肯定健康促進之貢獻，對照近年本局之作為及成果亦循此方向與世界同步。
二、泰國經理塔信應邀致詞，提出泰國政府十分重視國民健康，制定了一系列旨在保護和促進國民健康的措施，包括全國動員集體健身運動創新金氏世界記錄、為照顧低收入國民使能普遍獲得基本醫療保險的30銖治病計畫等。泰國政府有信心在2010年達到聯合國提出的「千年健康計畫」目標，此外，泰國政府維持國民健康，大力提倡反吸菸反酒精運動，加強控制香菸和酒精的銷售和廣告。同時，把香菸和酒精飲料的稅收用於健康促進基金會及國民健康治療計畫。另議程中安排一日的泰國日，報告及展示泰國的醫療及健康促進之實際作為及成果。泰國的醫療照護資源及品質尚不及我國，國民平均餘命亦因愛滋病之盛行而呈現下降，然而近年泰國政府大力推動各項健康危險因子的防治作為，似比我國更積極，值得學習。
三、全球化的健康管理，Dr. Olive Shisana （President and Ceo ,Human Science Research Council）在開場的精彩特別演講，重點如下：

（一）20世紀在開發中國家的成功，現在已經被逆轉，例如：平均餘命從63歲下降到40多歲，嬰兒死亡率因AIDS而上升，天花雖然已根除，但仍可能有潛力再攻擊。貧富懸殊更增加，有10億人口極端貧窮，尤其在非洲。

（二）傳染性疾病的全球化，由於多重國家間的貿易，便利的運輸，資訊科技，在2002年國際旅客達到7億人以上，並且超過60億人民大量跨越國界移動，疾病的傳佈較以往快速。

（三）20世紀末，有24種新的病毒或細菌出現，也有舊的疾病再現，威脅已開發或開發中的國家，例如：HIV、Arian Influenza、Mad cow variant、West Nile Virus、SARS、Plague、Dengue fever...。因此，必須做以下的努力，（1）建立全球目標（2）訂定國際衛生規則（3）國際協議的談判（4）增加健康服務的投資（5）改進健康決定因子。

（四）雖然全球化帶來重大挑戰，但是也提供機會來擴大對於健康福祉的影響。各國必須更密切合作，克服全球化造成的負面影響，更而同意接受並且執行全球化策略，不僅當資訊接受者，並且成為解決方案的設計者。

四、Dr.Jacques Baudouy（Director，The World Bank）亦作了精彩報告，談到Positioning Health in Development（正視健康，追求發展）：

（一）健康與福利和經濟的發展呈現循環現象，有一些實際的證據：

1.不良的健康造成勞動生產力的減少，進而降低國民生產毛額（GNP per Capita）。

2.如果平均餘命增加10%，可以貢獻國家經濟成長率0.35%。

     3.健康狀況的提升可以貢獻國家生產力的17%。

     4.平均餘命增加1歲，能為國民生產毛額增加4%。

（二）WHO的191個會員國參與MDG（The Millennium Development Goals）計畫，共同提出在2015年完成八大目標的挑戰，其目標如下：

1.消滅極端貧窮和飢餓。

2.達到全球化國民教育。

3.提升兩性平等和女性賦能。

4.降低兒童死亡率。

5.改進孕婦健康。

6.征服HIV/AIDS、瘧疾和其他疾病。

7.確保環境永續。

8.發展全球化夥伴關係。

（三）依據WHO 2000年統計比較顯示，世界人口平均公共衛生支出占全球健康支出為58%，其中以歐洲最高達73%，其次為中東和北美62%，拉丁美洲47%，東亞和南太平洋為38%，而南亞最低僅20%。因此要達到千年健康目標，還要從多層面來加強促進健康的工作和擴大宣導的力度。健康投入，必須包括加強培育醫護人才，努力防止愛滋病、瘧疾、肺結核等疾病對人類的危害，還要養成良好的健康生活形態和改善生活的環境。
五、本次會議之核心在於通過曼谷健康促進憲章，在每天議題研討中
均安排多次時段由各小組及大會針對憲章進行討論，不斷有爭
議，版本每天更新，雖然無法令參與人員均滿意，依議程最後一

天終於定稿，大夥兒秉氣凝神全場肅靜，聆聽由泰國、巴西、烏
干達等三國之青年代表接力朗讀大會最後定版憲章（請見附
錄），全場歡聲鼓舞，氣氛熱烈。之後，並輪流在12塊大海報紙
上依國家字母排列簽署，這是一個特殊的實況體驗。全體參與代
表為實現人人享有健康而努力，並確定一個全球化世界處理健康
問題決定因素所需要的主要挑戰、行動和承諾。
    大會委員會極具巧思將議題與曼谷憲章內容互相呼應相
融。憲章突顯不斷變化的全球衛生形勢和顯現其目標方向面臨的

挑戰，包括日益沈重的新興傳染病和慢性病負擔，其中包括心臟

病、中風、癌症、糖尿病及心理疾病。還需要處理和治理全球化

對健康的影響，例如：不斷擴大的不公平、迅速的城市化以及環

境的惡化。通過呼籲各國政府、國際組織、民間社會和私立部門

的政策一致性、投資和合作，曼谷憲章向健康促進提供了新的方

向，以及朝著四項主要承諾努力，這些包括健康促進是全球發展

議程的中心，使之成為各國政府的核心責任和良好企業實務的一

部份以及社區和民間社會行動的一項重點。
    1986年的渥太華憲章確定了健康促進的核心原則，試圖查

明和確認影響健康問題根本原因和經濟因素，例如：收入、教育、
職業、工作條件、精神狀態，這些因素進而影響吸菸、酒精消費、

飲食習慣和缺乏身體活動等危險因素。健康促進致力通過發展個

人技能，利用社區行動，以及促進事宜的公共政策、衛生服務和

支持性環境，使民眾增進他們的健康及其決定因素的控制。而曼

谷憲章將是許多國家眾多組織、聯盟、團體和個人的成果。它將

敦促所有利益相關方面在一個全球性伙伴關係中共同努力以履

行承諾和執行其戰略。WHO執行長李鍾郁博士在結幕式中如此期

許。健康促進目前正在指導全球、國家和社區衛生政策，從而對

減少健康風險作出貢獻，世界衛生組織”菸草控制架構公約”和
世界衛生組織飲食、身體活動與健康全球戰略只是兩個實例。就
全球而言，重大不公平持續存在，特別在發展中世界，國家預期
壽命竟然相差48歲和國家內不同族群相差20歲以上，這不是不
可避免的。日益增多的研究確認社會因素是健康方面中許多不平
等現象的根源。
    曼谷憲章的挑戰在於確定如何最佳應對影響健康和福祉的

許多全球化變化和趨勢以及如何發展健康促進戰略以處理這些

不公平現象並與新千年的要求更加貼切。在會中尚討論從貿易協

定與公共衛生到管制有害健康的產品，以及從邊際化群體的經驗

到私立部門基金會的作用。這是一個有成就的論壇，對於就健康

促進的效益傳播結果和吸取的教訓以及如何使之進一步發展以

便更有能力處理這些持續不公平等現象。此外，曼谷憲章也訂定

持續追蹤的機制，這序列的國際性健康促進會議代表對於健康促

進的發展及提倡的永續性。在2009～2010年將是下一個旅程

碑，一個多部門之間的高峰會。
六、多元參與地區或全球性國際會議與活動
本次能參與會議，除外交部與本署之積極爭取外，亦源於二人於今年六月初參加於瑞典斯德哥爾摩召開之6th IUHPE European Conference。由於該會議雖由瑞典之國際健康促進與教育聯盟主辦，但世界衛生組織及歐盟公部門均有相當程度之參與，且曼谷憲章草案之討論亦為該會議之重要議題之一，而職等二人均參與會中曼谷憲章草案之兩場討論活動，並與主導制定曼谷憲章的世界衛生組織官員有所互動，故本次會議職等二人能接獲世界衛生組織之邀請中。職等亦利用此難得之機會在WHO及泰國衛生部之歡迎晚宴，積極與各國代表互動，並與世界衛生組織執行長李鍾郁博士及泰國衛生部長Dr.Suchai接觸，表達職等係來自台灣及感謝讓我國代表與會之意，並請其支持我國能多代表以官方身份參與類似會議或活動之期望，他們亦表達知道我國代表與會之事及我方之訴求。
就參與本會議活動本身的經驗而言，未來，可鼓勵同仁與學者專家參加地區或全球性國際會議與活動，以多方收集國際公共衛生資訊，並宣傳我國公共衛生成就，提升國際可見度。
七、累積經驗，研訂參與國際活動處遇原則
由於我國與大陸在國際社會地位的議題，加上大陸的打壓，我國代表出席國際性會議或活動時，經常需面對與會代表之地位被矮化或被列為大陸一省的狀況，面對此種情境與會代表應如何因應與處置，基於未來參加類似會議或活動的機會將可能逐漸增加，如何面對不同的情境，以適切之方式，尋求對我友善人士之協助，積極爭取我方的權益或地位，外交部與本署應及早發展一套參與國際活動處遇原則。
八、感謝外交部與本署國際合作處之協助

        職等二人參與本會議，臨行前，由於外交部及本署國際合作處之協助，在與會身份上能獲得適度之爭取。抵達曼谷後，駐泰辦事處人員，不論在接機、聯繫及問題之處理各方面均給予相當多的協助，使職等能圓滿達成參加本會議預期之任務。雖然以往出國參加國際會議或活動，較少與駐外單位有互動之機會，但就本次經驗而言，個人認為是相當成功之跨部會與部門合作經驗。
九
、準備宣導品或精緻小禮物

        以官方身份參加國際會議或活動是與各國代表互動的良好時機，本次職等雖準備部分宣導品與小禮物，但覺得應有更能代表本署或本局的產品，未來值得考量製作能發揮行銷我可見度之產品。
伍、附錄

一、6th Global Conference on Health Promotion議程
二、曼谷憲章
（The Bangkok Charter for Health Promotion in a globalized world）
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