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摘要

本次參訪機構包括了蘭州大學、中國科學院近代物理研究所、甘肅醫院腫瘤中心、中醫藥管理局、中國科學院動物研究所、中國科學院生物物理研究所、中國醫學科學院、北京大學生命科學院等生物醫學領域研究機構，同時對中國大陸科研計畫的規劃推動及延攬人才的作法作深入了解。中國大陸挾其快速成長的經濟實力，逐年投注龐大資源於科研經費，雖然在硬體設施上擁有先進設備，但整體來說我國在技術面仍占有優勢，在不具爭議且具密切關係的項目上進行合作交流，透過協商就科研合作細節部分取得共識，仍是目前可行且對我國學術研究有利的方向。中國大陸延攬人才的引進審查及評估考核機制，可以做為本會延攬人才的規劃參考。中國大陸的研究生具有紮實及吃苦耐勞的特性，是我國可以再多所著力延攬的對象，但應避免落入為對岸培育研究人員的泥淖裡。整體而言，兩岸人民在意識形態上仍存有一定程度的差異，適度的交流可有效拉近兩岸人民在觀念上的差距，並傳達我國民主自由的精神。
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參加「兩岸華人疾病與基因資料庫研討會」暨參訪大陸地區生物醫學領域研究機構報告

一、緣起

財團法人李國鼎科技發展基金會應本會生物處規劃年度推動工作，籌組「兩岸華人疾病與基因資料庫研討會」參訪團，於94年9月21至29日赴中國大陸蘭州及北京等地參訪相關領域科技機構及舉行座談會，暨參加「兩岸華人疾病與基因資料庫研討會」。本次參訪團由陽明大學醫學院生物化學及分子生物學研究所魏耀揮教授率團，團員有本會生物科學發展處鍾邦柱處長、陽明大學醫學院傳統醫藥研究所黃怡超教授、成功大學醫學院生物化學及分子生物學研究所吳華林所長、台灣大學醫學院生化暨分子生物研究所張明富所長、陽明大學熱帶醫學研究所卓文隆所長及慈濟醫院神經醫學科學中心馮清榮副研究員等國內分子生物領域知名學者共同前往。本會綜合處負責兩岸科技交流業務，亦派員隨團，藉此了解中國大陸目前科研現況及作為未來推動兩岸科技交流之政策參考，本報告即從兩岸科技情勢、科技行政等面向提出參訪心得。

2、 參訪機構及人員

（一）蘭州大學（生命科學院）

蘭州大學是中共教育部重點大學，項目為有機化學及民族學，拜訪人員有該校李發伸校長（物理學教授）、楊恕副校長（中亞研究，曾任駐俄羅斯代表）、生命科學院黎軍副院長、羅祥雲副院長、鄭榮樑教授、謝小冬教授，我方代表發表了6篇專題演講。

（二）中國科學院近代物理所

該所擁有一座重離子加速器，目前全球僅3座，除中國科學院外，另二座位於德日，目前發展應用在腫瘤治療上，拜訪人員有該所科技處王瀟副處長。本次並實地介紹及參觀該座重離子加速器。雖然大部分設備均由國外進口，但部分設備中共已有自行製造的能力。

（三）甘肅醫院腫瘤中心

甘肅醫院為甘肅省第一大醫院，據該院腫瘤中心董峰主任的臨床研究發現，甘肅省的腫瘤發生率為全中國最高，而好發癌症為食道癌及胃癌，也因此促使院方希望與蘭州大學進行更進一步的研究分析，找出致癌率高的因素，予以降低該區域癌症之高發生率。本參訪團在該腫瘤中心進行座談會，並由院方安排4場專題演講，由大陸方面發表其研究現況。據其發表內容可了解蘭州大學及腫瘤中心據其地利之便，擁有大量的採樣及血清檢體，但卻有分析技術的瓶頸，迫使當地研究人員亟待與外界（包含台灣）能有更進一步的合作。

（四）中醫藥管理局

基於中醫藥的研究為華人特有的發展，中醫藥的交流一直是兩岸交流以來頗為熱絡的一環，本次拜訪了該局臺港澳交流合作中心王承德主任及廖寧處長，同時安排了一場座談會，由我方黃怡超教授主講，大陸方面並安排三位理論及臨床學者與會討論，為後續的交流更奠定厚實的基礎。

（五）中國科學院動物研究所

本次參訪該所主要拜訪了張德興副所長及該所執行「生物膜與膜工程國家重點實驗室」之主要負責人陳佺研究員及資深研究員劉樹森教授，陳佺研究員為中科院自國外延攬的重要研究人員，該實驗室目前爭取了每年多達400萬人民幣的研究經費。

（六）中國醫學科學院（分子腫瘤學國家重點實驗室）

中國協和醫院為北京的重要醫院，身為長江學者的詹啟敏副院長同時兼任中國協和醫科大學副校長，並主持分子腫瘤學國家重點實驗室的研究工作，率領中國協和醫科大學及協和醫院之研究人員共同進行，本次座談會由詹啟敏副院長進行該實驗室的運作概況簡報，該實驗室並與位處上海等其他省市之研究機構合作，其整合計畫之運作模式，頗值探討。

（七）北京大學生命科學院

該院目前擁有極完備且規模甚大的斑馬魚魚房，由張博研究員主持一群研究人員進行研究，該魚房主要設備業由中國國內製造提供，降低不少研究人員對設備上的需求困擾，也使研究之進行更為順利。另並拜訪該院丁明孝院長，該院業已取消系所之層級，由院統一管理，減少層級增加院的指揮權力，在資源的使用上更有彈性。

（八）中國科學院生物物理研究所

該所目前由中科院院士饒子和擔任所長，本次參訪由國際合作與交流處王晉輝處長（研究員，百人計劃，國家傑出青年基金，腦與認知國家重點實驗室）及夏小科副處長進行該所簡報，同時會見了徐建興教授（主持生物大分子國家重點實驗室）。該所擁有一個共同的實驗平台，供所內各實驗人員使用，可有效發揮所有資源。

3、 中國科技計畫推動概況

（一）國家科技攻關計畫

本計畫是中國的第一個國家科技計畫，重點在解決中國國民經濟建設和社會發展中重大科技問題的科技發展計畫，自1982年起，攻關計畫經過了4個5年計畫的實施，為中國傳統產業技術改造和升級，新興產業形成，社會可持續發展以及科技實力和自主創新能力的提高，做出了突出貢獻，「十五」期間，攻關計畫預計完成7方面的任務（農業、基礎產業及支柱產業、信息等高新技術及其產業、環境保護和資源合理利用、醫藥及相關產業、促進社會事業發展、促進西部生態環境保護和經濟建設協調發展）。

截至2002年底，「十五」攻關計畫總共安排重大項目29項，重點項目58項，地方引導項目126項。項目計劃投資372.74億元，其中國家財政計劃投資30.9億元。
（二）863計畫

1986年3月鄧小平親自批准啟動了中國高科技研究發展計畫(863計畫)，經過3個5年計畫的實施，863計畫使中國的高技術研發水準和能力整體提升，也為中國經濟和社會邁向更高的水準以及國防安全創造有利條件，2001年4月，中共國務院批准在「十五」期間繼續實施863計畫，863計畫作為中國「十五」科技計畫體系的三大主體計畫之一，以國家目標和市場需求為導向，重點解決一批具有戰略性，前沿性和前瞻性的高技術問題。

（三）973計畫

1997年6月4日，中共國家科教領導小組決定制定「國家重點基礎研究發展規劃」（簡稱973計畫），加強國家戰略目標導向的基礎研究工作，「十五」期間，973計畫是以貫徹「以人為本」的思想，把創新能力建設作為其根本任務。據本次參訪了解，平均973計畫中一個project/5年約有3,000萬計畫經費(不含人事費)。

（四）研究開發條件建設計畫

即R&D條件能力建設計畫，是「十五」國家科技計畫體系的重要組成部分，研究開發條件建設旨在調整，充實，加強國家各類科研基地的科技能力建設，對科技能力建設進行合理布局，開展基礎數據，國家基礎標準，資源標本等方面的科技基礎性工作，為科學研究與技術開發提供共享資源和條件，為國家科技發展提供有力的條件支撐（含國家重點實驗室計畫、國家重大科學工程、國家工程技術研究中心、中央級科研院所科技基礎性工作專項、中央級科研院所社會公益研究專項、國際科技合作重點項目計劃、國家軟科學研究計畫）。

中共「國家重點實驗室」共計有159個，其中教育部主管者有93個，中國科學院有52個為大宗，餘為衛生部（6）、國防科學工業委員會（4）、農業部（3）及國家計畫生育委員會（1）。本次參訪了「生物膜與膜工程國家重點實驗室」（陳佺博士）、「分子腫瘤學國家重點實驗室」（詹啟敏博士）、「生物大分子國家重點實驗室」（徐建興博士）、「腦與認知國家重點實驗室」（王晉輝博士）等重要負責人。

中國大陸目前科技經費的投入以重點集中資源方式，一個國家重點實驗室可以獲得每年400-500萬人民幣計畫經費，但蘭州大學等每年一個計畫僅約10-20萬人民幣的可用經費。

4、 中國大陸科技人才延攬計畫

（一）中共教育部「長江學者」

１、長江學者獎勵計畫
　　「長江學者獎勵計畫」是中共教育部與香港企業家李嘉諴先生為提高中國高等學校學術地位，振興中國高等教育，共同籌資設立的專項計畫。該計畫包括實行特聘教授崗位制度和長江學者成就獎兩項内容。李嘉誠先生及其領導的長江基建（集團）有限公司第一期投入港幣6,000萬元，中共教育部籌集相應配套資金，用於在高等學校實行特聘教授崗位制度。李嘉誠先生還另行捐贈港幣1000萬元，用於設立「長江學者成就獎」。
２、計畫宗旨
　　「長江學者獎勵計畫」是落實科教興國戰略，配合「211工程」建設，吸引和培養傑出人才，加速高校中青年學科領導人隊伍建設的一項重大措施。其主要宗旨在於通過特聘教授崗位制度的實施，延攬大批海内外中青年學界精英参與中國高等學校重點學科建設，帶動這些重點學科超越或保持國際先進水準，並在若干年内培養、造就一批具有國際領先水平的學術領導人，以提高中國高校在國際間的學術地位和競爭實力。同時，通過特聘教授崗位制度的實施，對於推動中國高等學校的用人制度和分配制度改革，打破人才單位所有制、職務终身制，改變分配中存在的平均主義等弊端將發揮作用。
３、計畫内容
　　實施「長江學者獎勵計畫」的第一期，中共教育部在3-5年内於全國高等學校國家重點建設學科中設置300～500個特聘教授崗位，明確崗位職責和招聘條件，由獲准設置特聘教授崗位的高等學校向國内外公開招聘學術造詣深、發展潛力大、具有領導本學科在其尖端領域超越或保持國際先進水準能力的中青年傑出人才。學校遴選、推薦的特聘教授候選人經專家評審委員會評審通過後，由學校與之簽訂聘約，規定聘期及聘任雙方的權利和義務。受聘特聘教授崗位的人員在聘期内享受每年人民幣10萬元的特聘教授崗位津貼，同時享受學校按照國家有關規定提供的工資、保險、福利等待遇。其中，任職期間取得重大學術成就、作出傑出貢獻的人員，還可以獲得每年頒發一次的「長江學者成就獎」。每次，獎勵一等獎1名，獎勵人民幣100萬元，二等獎3名，每人獎勵人民幣50萬元。
４、制度辦法
　　為順利實施「長江學者獎勵計畫」，中共制訂了《高等學校特聘教授崗位制度實施辦法(試行)》、《「長江學者成就獎」實施辦法(試行)》。
５、評審組織
　　中共教育部為保證計劃專項資金的效益得到充分發揮，聘請若干名國際著名學者成立「長江學者獎勵計畫」專家評審委員會，負責評審有關高等學校提出的設置特聘教授崗位申請，評審高等學校遴選推薦的特聘教授候選人及「長江學者成就獎」候選人等。
６、申報、評審工作程序
　　「長江學者獎勵計畫」實施過程中的申報、評審工作分為特聘教授崗位設置申請、特聘教授候選人推薦、「長江學者成就獎」候選人推薦三部分。其中特聘教授崗位設置申請及特聘教授候選人推薦工作每年進行2次，「長江學者成就獎」候選人推薦工作每年進行一次。
（二）中國科學院「百人計畫」

「百人計畫」是中國科學院重要的人才工作計畫，也是中國最早啟動的優秀人才支持計畫，是中國科學院為了加快學術領導人的培養步伐，解決當時的人才斷層問題而推出的重大措施。「百人計畫」始於1994年。實施的初始階段，提出到20世纪末從國内外吸引百名優秀青年學術領導人，因此稱為「百人計畫」。
1997年，「百人計畫」做了部分調整，擴大了招聘規模，並把中科院獲「國家傑出青年基金」資助者纳入「百人計畫」管理。1998年，經中共黨中央、國務院批准，中國科學院啟動了知識創新工程試點工作，為適應創新試點工作對人才的需求，「百人計畫」進行了較大調整，於1998年增加了「引進國外傑出人才」的内容，計劃在3年内每年從國外引進100名傑出人才，同時繼續向國内引進學術技術領導人。其中「引進國外傑出人才」所需經費由中共中央財政撥專款予以支持。
2001年，中國科學院知識創新工程試點工作進入全面推進階段。根據形勢發展的要求，「百人計畫」又進行了調整，計劃自2001年至2005年，每年從國外引進100名、國内引進30名優秀人才。調整後的「百人計畫」根據資助經費的來源、額度等方面的不同，可以分為「國外傑出人才」、「海外知名學者」和「國内百人計畫」三個部分。
2003年，為因應中科院針對人才培育的要求，「百人計畫」的招聘方式進行了較大的調整。調整的基本思路是：在繼續保持現有品牌效應的前提下，充分發揮研究所在引進人才方面的主體作用，由目前的「所先行推薦，院評審決策」改變為「所自主決策，院擇優支持」，將人才引進的決策權交给研究所，鼓勵研究所根據發展需要，制定人才規劃，建立人才公平競爭的平台，並依照現有的支持方式及額度，自主予以支持；院按照科技布局和創新目標，設立相應的評價標準與評估程序，對引進的人才授予相應的稱號，對工作進展好的人才擇優予以經費支持。
為加强對「百人計畫」工作的管理，中國科學院成立了「百人計畫」工作領導小组，成員包括分管人才工作的院領導、有關部門的局領導以及財政部、科技部有關司局的領導；下設「百人計畫」辦公室，負責日常管理工作，該辦公室設置在人事教育局科技幹部處。
「百人計畫」候選人應經二次答辯，通過者中科院撥給人民幣200萬元啟動經費，研究所配合撥給100萬元經費，並擁有政府給予的工資水準、房屋津貼、保險等，滿3年評估考核，考核結果分A、B、C、D四級，D級者研究所除應繳回200萬元啟動經費，並應罰款最高600萬元。

（三）國家自然科學基金「國家傑出青年基金」

獲獎者獎勵人民幣100萬/4年

5、 感想建議

整體而言，長期以來我們以為中國大陸的發展是較落後的，但隨著近年中國大陸推行改革開放，大量引進外資的情形下，中國大陸確實是在崛起中，隨著經濟成長帶來的國庫實力，中國大陸亦感受到科技發展對國家整體競爭力的影響，亦逐年增加科研經費的投入，科技部主動規劃各項科研計畫，推動國家重點實驗室，集中資源，發揮效力。同時，隨著全球化時代的來臨，科技人力是科技發展的重要因素，中共除因經濟發展自然產生的磁吸效應，帶來人才的流動，中共的教育部及中國科學院亦研擬各項延攬旅居國外的人才回國服務。

本次參訪地點位處蘭州及北京，恰為中國大陸尚待開發之西北部及已高速發展的首都，二大對比城市代表。以科技發展程度來說，北京擁有最先進的設備，政府亦不吝於在北京地區投入大量資源，光是中國科學院、北京大學、清華大學等，就已獲得多數的科研經費，北京市更是投入巨資設立了北京市生命科學研究所，該所亦獲得中共中央的經費支持。相對於蘭州而言，蘭州大學雖貴為西部地區的一流大學，但爭取到的科研經費卻大不如北京的一流大學。也因為如此，蘭州大學苦有相當豐富的研究檢體、數據，當地教授雖有志從事更精密的研究分析，卻苦無設備，亦無相當技術。

本次參訪個人以為：

（1） 中國大陸挾其快速成長的經濟實力，逐年投注龐大資源於科研經費，雖然在硬體設施上擁有先進設備，但整體來說我國在技術面仍占有優勢。我國在國際交流策略上，仍應以歐美先進國家為優先，但與中國大陸的交流基於地理環境及歷史淵源等，仍應維持適度往來，且中國大陸快速成長的情勢，也值得我國警惕。

（2） 兩岸的情勢，在政治上仍處於對立狀態，但以兩岸的地理位置關係，又不可能一刀切割，在不具爭議且具密切關係的項目上進行合作交流，仍是目前可行且對我國學術研究有利的方向。如中草藥、華人疾病、傳染病（SARS、禽流感）、大氣、人文社會科學等。

（3） 在兩岸科技交流上，可利用中國大陸擁有的龐大研究資源，及我國擁有的技術，進行合作交流，但據了解，目前中共官方對檢體送出國外仍有相當嚴厲的管制，如可透過協商就細節部分取得共識，對兩岸科技交流可謂向前邁進一步。

（4） 中國科學院推動的「百人計畫」除了引進時的答辯審查制度，針對後續的評估考核機制，亦規劃了一套作業，甚至不如預期時的退場機制都有所考慮，另中共教育部「長江學者獎勵計畫」等，可以做為本會延攬人才的規劃參考。

（5） 大陸地區擁有多數的研究人員，大陸的研究生通常具有紮實及吃苦耐勞的特性，也有戮力為學的精神，這也是一般我國研究人員對渠等頗為賞識的因素，惟兩岸的科研環境訊息尚未相當透明，大陸地區當地並不十分清楚我國對延攬人才的相關規定，是我國可以在訊息傳遞上再多所加強的工作，但仍應避免落入為對岸培育研究人員的泥淖裡。

（6） 兩岸人民在意識形態上仍存有一定程度的差異，適度的交流可有效拉近兩岸人民在觀念上的差距，並傳達我國民主自由的精神。
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