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摘 要

    隨著金融法規的鬆綁及銀行併購風潮，許多大型複雜化銀行組織應運而生，加上科技進步與金融創新，鉅額金融交易可於數秒內完成，故使得銀行風險概況（risk profile）瞬間鉅變，面對這種鉅變，許多金融監理機關已開始調整其監理策略，朝向以風險為導向之監理模式。
    以風險為基礎的監理模式最佳運作在大型及業務較複雜之金融機構，若能有效執行，將可降低事件發生的影響層面，以迅速恢復市場參與者之信心，同時以風險為基礎之監理模式，可以確認、排序出金融機構在運作及制度上的問題。有別於傳統監理方式未確認問題之根源及查核處理之優先順序，以致高估或低估問題所產生之風險程度，耗費查核資源。此外，著重在單一問題上，而忽略了金融機構在管理、策略、內部控制等機制上等全面性的問題。

本次會議特別邀請英國金融服務管理局（Financial Services Authorities）介紹其風險評估架構，新加坡金融管理局（Monetary Authority of Singapore）介紹進入資本市場服務的執照取得、豁免執照的情況、跨國交易活動，日本金融廳（Financial Services Agency）介紹2002年公布的「推動證券市場改革計畫」和「邁向一個金融服務國家」金融改革計畫。藉由實際的國際案例，提供與會人士參考。
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壹、目的與行程
 本次會議係由美國商品期貨管理委員會 (Commodity Futures Trading Commission; CFTC)例行於每年三月份於美國佛羅里達州Boca Raton所舉辦之期貨國際主管機關年度會議，會議目的主要係藉由年會之召開，增加各國期貨主管機關對管理經驗之交流並對新興之監理課題與監理模式提出探討。本次會議為期一天，其日期為2005年3月16日，行政院金融監督管理員會代表出席之人員為李委員賢源與證券期貨局呂副組長淑玲。
    該次國際主管機關會議共19個國家的主管機關參與，討論主題以風險為基礎的監理(risk based supervision)，其中與會講者多提出對以風險為基礎之監理程序、風險模型、風險種類、及如何將該理念應用於金融及商品市場等議題。
    以風險為基礎之監理模式，即以規範化的方法對受檢金融機構風險狀況進行前瞻性的評估，以直接且集中地關注金融機構所面對最大風險的環節，可使金融監理機關主動作好部署，防範任何現存或逐漸形成的風險所對金融體系造成嚴重的威脅。
貳、重要內容摘述

一、以風險為基礎監理模式之價值

    以風險為基礎的監理模式最佳運作在大型及業務較複雜之金融機構，若能有效執行，將可降低事件發生的影響層面，以迅速恢復市場參與者之信心，同時以風險為基礎之監理模式，可以確認、排序出金融機構在運作及制度上的問題。

二、金融機構傳統監理模式之限制

   金融監理，無論是過去的傳統時點模式或現今的風險導向（或風險為主）模式（risk-based approach），其一般目標相同，均為確保金融機構的安全及穩健經營，並辨識（或找出）與安全及穩健經營有違背的實務缺點，以便監理機關能迅速採取改正措施（prompt corrective action, PCA）。然而，此兩種監理方法也有諸多不同之處，如：檢查視野、檢查範圍、檢查規劃、檢查資源、營運監理及檢查結果等項目。傳統的監理模式與程序，較為全面性且未確認問題之根源及查核處理之優先順序，以致高估或低估問題所產生之風險程度，耗費查核資源。此外，著重在單一問題上，而忽略了金融機構在管理、策略、內部控制等機制上等全面性的問題。

三、以風險為基礎之監理模式演進過程
    在80年代，針對一些較為特殊的金融機構，由查核員自行判斷受查機構最大風險所在，以配置查核資源，並未對實地查核之執行設定判定標準，在此一制度下，金檢人員花費了大量時間於審核授信和其它風險資產，並投入大量勞力於確定金融機構是否遵循法令及評估其內部控制是否有效。監理人員藉由這些檢查程序，於檢查期間取得及瞭解金融機構的財務狀況資訊，另大部分的金融業務內容自二次大戰後至九○年代以前改變甚少，在此一背景下，該監理架構即可提供監理人員合理評估金融產業是否健全之需。

    惟九○年代以後，美國金融機構（特別是大型的金融機構）合併、擴張及創新的步伐開始加速前進，複雜且大型的金融機構紛紛誕生，該等金融機構又使用新的金融工具，特別是衍生性金融商品，使得其風險組合迅速改變，故強調檢查及評估交易的傳統時點模式（traditional point-in-time approach）需耗費大量資源應付此一改變，但亦無法確定金融機構是否以健全的經營模式運作。面對此一局勢，風險導向之金融監理模式即應運而生。風險管理的範疇不僅在財務方面，亦包含在實務運作、法令遵循及商譽上的風險，並且可運用在特殊商品及金融機構。

    風險導向之金融監理模式的概念為：檢查人員被期待使用辨認、衡量、監視和控制風險曝險額的程序，集中其人力及資源於確保金融機構健全經營。如果一個金融機構被認為健康，其檢查當然有別於被認為或已知為不健康或具有高風險的金融機構；如果一個管理良好、被認為是健康的金融機構，風險導向的金融監理模式是適當的，因其僅需檢查資本、流動性是否足夠，法令是否遵循及測試各機構主要功能的績效指標，如授信組合、資產負債管理、流動性、盈餘等，鑑定其風險因素，評估問題的徵兆及測試系統和管理實務，除非有徵兆、或懷疑其管理不良或其他問題，否則監理人員不必花費大量時間及資源連續測試（詳細執行、檢查交易為導向的監理模式）可能的問題；反之，如果一個金融機構被認為或已知不健康，則傳統或由下而上（bottom-up）的監理方法則是恰當的。直到90年代後期，以風險為基礎之監理模式達成二個目的，其一為配置查核資源在最大風險所在，其二可資辨識金融機構管理品質、風險管理及內部稽核之信賴程度，並將風險分為九大類，分述如後：

· 策略風險（strategic risk）

· 商譽風險（reputation risk）

· 價格風險（price risk）

· 利率風險（interest rate risk）

· 流動性風險（liquidity risk）

· 國外交易風險（foreign exchange risk）

· 信用風險（credit risk）

· 交易風險（transaction risk）

· 法令遵循風險（compliance risk）；

    並且以風險為導向的監理模式，著重在風險管理制度的品質，以及外在環境對單一機構潛在的系統性風險的認知。可應用在大型、業務複雜及跨國企業。

四、有效的以風險為基礎之監理模式的關鍵因素
（一）制定實地查核作業之基礎要求

（二）每個重要的部分都必須加以檢視

（三）評估重點在金融機構如何確認、衡量、監控以及管理風險

（四）監管者應就金融機構風險管理、交易及相關資訊揭露之程度，判定查核之深度及廣度

（五）查核工作執行之方式可由訪談、測試、實地觀察等一連串驗證作業，以確認是否由操作上的偏差或其他環境因素所致

五、以風險為基礎監理模式之限制與挑戰

    就法令遵循及監理角度而言，某些查核項目必須零誤差，因此以風險導向之監理方式與傳統查核方式必需尋求某種程度的平衡。另該種模式對某些市場參與者是有效的，惟並非能適用全體市場。此外，必須對查核人員作適當之訓練，以確保他們對金融機構檢查係屬有效。

六、以風險為基礎之監理程序



七、 CFTC在風險導向監理模式所扮演的角色

    2000年商品期貨現代化法案（The Commodity Futures Modernization Act of 2000），明確並詳盡的授予CFTC對指定交割機構監控系統性風險之查核監督角色。CFTC之查核交割及市場中介機構的部門，其首要責任以執行風險為基礎之監理程序，另CFTC亦聘任經濟評估學者，提供查核員諮詢顧問的服務，首席經濟顧問聘用專家處理攸關以風險為基礎監理所產生之相關議題，其工作有評估量化的風險評估模型，其中包括市場風險、交易對手信用風險及壓力測試，同時評估模型執行上之合理性與有效性。經濟顧問必須有良好的輔助功能，有執行能力而非僅有理論基礎，同時具備良好的溝通協調能力，通常為財務或經濟學博士。

八、金融服務業者之風險評估項目

事實上風險的評估必須因產業類別的不同而加以區分，以銀行業者而言，著重於信用承擔之風險；保險機構業者則以負債清償能力；另以證券業者而言，以客戶資金、公司商譽的影響為評估重點。

風險評估策略有二個要素，其一為著重在評估既存的風險，可經由訪談、查核等方式，及以往對於機構已知的資訊建構出風險的輪廓，並經由問卷、風險要素及權重等方式對相關事實加以分組。一般而言，風評估險要素有，公司結構、監理的複雜度、公司治理、資本、業務風險、商譽風險、監理風險、操作風險、國外交易風險等。特殊風險項目有信用風險、基金風險、流動性風險、市場風險、保險交易風險、公司特殊服務項目所產生的風險。此外亦須評估風險發生的影響程度。最後，最重要為風險發生後之矯正行動，以避免風險風險再度發生。

九、國際案例

（一）英國金融服務管理局（Financial Services Authorities）介紹風險評估架構，包括背景、過程、對於機構法人和主管機關的利益、及可能的改變。

法定的目標為：

1. 維持英國金融系統的信心

2. 確保對於消費者和投資人的適當程度之保護

3. 提昇大眾對於金融系統的瞭解

4. 降低金融犯罪的範圍

良好管理的基本原則：效率和經濟、管理的角色、分配比例、創新、金融市場的國際特質及英國的國際競爭地位、競爭力。

以風險為基礎的管理之目標：

1. 協助符合法規的目標

2. 嵌入良好的管理原則

3. 集中在主要的風險

4. 確保資源和工具的適當使用

5. 更具透明度和負責任的方法

6. 邁向主題式和水平式的管理

7. 更加注重結果和責任

金融服務管理局的運作架構：以法定目標和原則，及金融服務管理局的管理方法為基礎，處理範圍的改變及主要新商品的發展。從風險辨認、風險評估及設定優先順序、訂定法規、資源配置、使用管理工具、至最後的績效評估。

企業風險包括市場，信用，營運和法律風險，財務的健全度，策略，顧客，商品和服務的本質。控制風險包括顧客服務，組織，企業和遵循文化，內部系統和控制，董事會、管理階層和職員。

風險群組區分，及所包含的風險因素：（1）策略風險群組：策略、業務本質。（2）市場、信用、營運風險群組：信用風險、保險承銷風險、市場風險、營運風險、訴訟和法律風險。（3）金融健全度風險群組：資本適足性、流動性、獲利能力。（4）顧客和使用者、商品和服務的本質之風險群組：顧客的種類、業務和分配機制的來源、商品和服務的形式、市場效率、適當的市場。（5）業務風險群組。（6）控制風險群組。

風險機率評分等級：

1.低風險－發生機率很低

2.中低風險－有可能發生

3.中高風險－發生的可能性相當高

4.高風險－發生的可能性很高

過程審核：包括環境分析、預先評估、發現、全面風險評估/門檻狀況、風險評估小組認證、溝通。

機構和主管機關的利益：目的在於激勵機構法人，高階管理者負起應有的責任，停止對於機構法人的例行實地察訪，部分機構法人將不會與金融服務管理局有密切和持續性的互動，金融服務管理局對於風險觀點的透明化。

風險評估過程的審核：可對不同領域的風險進行較好的比較，更具彈性的資源，與企業個體作較好的溝通，各項主題和領域的作業作較佳的運用，為員工建立廣泛的課程，較佳的資訊系統用以支持審核過程。

（二）新加坡金融管理局（Monetary Authority of Singapore）介紹三項主題：進入資本市場服務的執照取得、豁免執照的情況、跨國交易活動。

A、進入資本市場服務的執照取得

依據證券暨期貨法（Securities and Futures Act）第82(1) 節之規定，要求具備執照的資本市場服務（Capital Markets Services）包括：

1. 證券交易

2. 交易期貨契約

3. 進行財務槓桿操作的國外交易所

4. 基金管理

5. 公司財務諮詢

6. 證券金融

7. 保管服務

必須申請執照者，包括公司法人之申請和代表人之申請。必須申請執照的時機，包括新申請者、已持有執照者增加新的受到法規限制之業務種類、依據證券暨期貨法每隔三年更新一次執照。

對於中介機構和代表人之最低進入門檻要求包括：

1. 金融面的要求條件：保證信函、專業保險、未有破產紀錄、償債能力等。

2. 勝任程度：名譽、過去業績、專業和經驗。

3. 適合和適當性：過去紀錄，及審核是否曾有不良紀錄。

B、豁免執照的情況

依據證券暨期貨法（Securities and Futures Act）第99(1) 節之規定，得免除執照申請者包括以下機構：

1. 銀行、商人銀行和金融公司

2. 保險公司

3. 證券交易所、期貨交易所、認可的交易系統供應廠商、及結算公司

依據規則14，對於特定法令規定的活動，可得免除執照申請。某些特定人士得免除執照申請：包括為本身的帳戶、或關係企業、關係人帳戶進行交易之個人，僅為基金管理業務偶而從事期貨交易之個人等。

C、跨國交易活動

資本市場的活動因科技和通信技術的進步、金融服務自由化、降低成本的競爭壓力、投資人的複雜度提高等因素，逐漸趨向無國界之限制。惟要注意的是，必須確保監理目標不會因為地理國界的模糊而作妥協。

證券暨期貨法包含有若干規定，擴展該法的管轄範圍至對於新加坡有重大和可預見影響的跨國活動及完全在新加坡之外的活動。對於一個本地企業和其國外關係企業之間所進行的跨國活動之核准標準包括：

1. 本地企業所扮演的角色

2. 國外關係企業相關的過去績效表現

3. 國外關係企業受到當地國主管機關的適當監督

4. 適當的系統和控制

5. 目標客戶

（三）日本金融廳（Financial Services Agency）於2002年8月6日公布「推動證券市場改革計畫」（Program for Promoting Securities Market Reform），該計劃包括三項主題：發展讓每一個人皆容易進入（easy to access）的證券市場、建立投資人有信心進行投資的證券市場、建立有效率和具競爭力的證券市場。

在建立有效率和具競爭力的證券市場方面，將從中長期的觀點來廣泛的檢討日本市場，探討證券交易所對於因應全球化和資訊科技進步時所扮演的角色。

2002年12月召開的金融系統會議中，第一次分組委員會所提出的報告中之兩項建議：國外證券交易所在國內設置終端機，及日本證券交易所的國外發展。其中國外發展方式包括設置遠端會員（remote membership）和跨國會員（cross membership）。日本國會於2003年5月通過證券交易法修正草案，該修正案於2004年4月生效。

在本次證券交易法修正前，對於國外證券交易所申請在日本設置終端機，係以逐案審查方式處理。證券交易法修正後，則是以投資人保護、確保透明度、適當考量國際發展的觀點，依據明確的規則來處理。規則的建立包括：國外監理機構的適當規則和監督、資訊交換的架構、及監控要求。

遠端會員為允許國外證券公司得以成為日本證券交易所會員，不要求必須在日本設立分公司。對於國外會員的要求包括：建立國內外監理機構之間的資訊交換架構，建構證券交易所之間的合作架構。

在新商品面，介紹天氣衍生性商品（Weather derivatives），及二氧化碳排放交易（CO2 Emissions Trading）－目前正在考量及研究該項商品在日本交易所上市的可行性。

在近期的法規發展方面，修正「金融期貨交易法」（Financial Fututres Trading Law），並於2005年7月1日生效。另在金融期貨交易的國際合作亦將開始著手進行。

日本金融廳於2002年12月24日公布進一步的金融改革計畫「邁向一個金融服務國家」（Moving toward a Financial Services Nation）。

進一步的金融改革之基本觀念為：從強調「金融系統的穩定性」（對於壞帳問題的危機處理），變更為強調「金融系統的活力」（為未來建立一個良好的金融系統）。而為未來建立一個良好的金融系統，其努力的重點由公部門（public sector）變更為私部門（private sector）。任何金融商品和服務的使用者皆可在任何時間、任何地點，以適當的價格選擇多樣化和具備良好品質的金融商品和服務。亦即藉由建立具備吸引力的市場，來實現一個「金融服務國家」，有效的將儲蓄導引至投資。「邁向一個金融服務國家」的挑戰包括五項重點：注重使用者的需求和徹底執行使用者保護規則、資訊科技的策略性使用以強化金融機構的競爭力及進一步發展金融基礎設施、進一步發展具備國際開放的金融系統和擁有國際視野的金融主管機關、對區域經濟有所貢獻、建立可靠的金融主管機關。

進一步的金融改革之三項具體措施：建立一個充滿活力的金融系統、對區域經濟體提供貢獻、建立一個可靠的金融監理機構。

努力成為擁有國際視野的金融主管機關，並積極參與國際標準的制訂活動：隨著國際化和金融業走向集團化的趨勢，強化與國外監理機構合作關係的必要性日趨增加，法規和標準亦加速趨向一致性。經考量此演變情勢，日本金融廳將致力於堅守對於國內和國外金融機構之平等對待原則，以使日本金融系統和金融市場可立基於一套明確的原理和規則，並且同時在有關金融服務的國際標準制訂活動方面，經由策略性積極的、非被動式的參與，來扮演一領導角色。參與的方式包括：積極的參與國際金融商品和服務的交易規則之草擬，確保對於國際金融企業集團適當的法規、檢查和監督，強化與國外監理機構的合作。

參、心得與建議
    以風險為基礎的監理模式最佳運作在大型及業務較複雜之金融機構，若能有效執行，將可降低事件發生的影響層面，以迅速恢復市場參與者之信心，同時以風險為基礎之監理模式，可以確認、排序出金融機構在運作及制度上的問題，惟就法令遵循及監理角度而言，某些查核項目必須零誤差，因此以風險導向之監理方式與傳統查核方式必需尋求某種程度的平衡，另該種模式對某些市場參與者是有效的，惟並非能適用全體市場。此外，必須對查核人員作適當之訓練，以確保他們對金融機構檢查係屬有效，此則為以風險為基礎監理模式之限制與所面臨之挑戰。

 近年來，國際與國內金融環境因「金融自由化」，使得市場、業務及價格均自由化，但卻也衍生諸多新的問題，如：隨著金融法規的鬆綁及銀行併購風潮，許多大型複雜化銀行組織應運而生，加上科技進步與金融創新，鉅額金融交易可於數秒內完成，故使得銀行風險概況（risk profile）瞬間鉅變，面對這種鉅變，許多金融監理機關已開始調整其監理策略，朝向以風險為導向之監理模式。
    台灣目前對於金融機構的監理大部分仍停留在傳統的模式，監理重點擺在資產負債表、投資的品質等之審核等，監理過程固定在某一時點，鑑於金融控股公司集團一一成立，新金融商品之陸續推出，相關風險管理措施實有持續加強之必要，其中有關是否全面實施風險導向金融監理模式之議題，雖有其限制及須面對之挑戰，惟就現今金融機構之發展趨勢，仍極具探討與參酌之價值，擔任金融主管機關之行政院形容監督管理委員會實有必要參酌先進國家做法，設計一套適合台灣之風險導向金融監理模式。
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�不同的會員依其性質被要求在新加坡證券交易所（SGX-ST）及新加坡衍生商品交易所（SGX-DT）進行經紀活動。


�依據證券暨期貨法第II和III部分，獲得核准或認可。
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