94年人事人員西葡考察報告簡述

為瞭解世界各國人事制度及當前人事重要措施，行政院人事行政局每年遴派績優人事人員出國實地考察，鑒於目前我國考試院及相關部會對於西班牙、葡葡牙兩國尚乏考察資料，爰特於今年績優人事人員考察安排西葡兩國行程。本考察團由本局地方人事行政處處長黃芳裕領隊、帶領93年2名績優人事人員人力處專門委員李玉惠、高雄市政府人事處股長林茂星等計3人，於本（94）年6月21日起至6月30日止，於西班牙拜會Avila市長、馬德里自治區人事行政局局長、公務人員事務協調委員會主任委員；於葡葡牙拜會里斯本市政府人事局職訓、健康及保險處處長等7位單位主管、財政及公共行政部公共行政總局局長，總計拜會5個政府機關，考察期間除對西葡人事制度有所瞭解外，亦對其近年所推行之政府改造中有關組織調整、員額移撥精簡、績效獎勵及員工福利待遇等人事措施亦有所心得建議。
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第一章　前言

第一節　考察緣起

當前政府再造運動蔚為世界各國潮流趨勢，如何建構合理的政府職能及組織規模，進而提升政府效能與整體競爭優勢，已然成為人事行政最新的發展主流。

人事行政局(以下簡稱本局)每年於績優人事人員中遴派適當人員出國實地考察及拜訪，藉透過訪問與座談瞭解外國政府人事行政最新的發展及運作情形，並交換我國人事工作推展經驗與心得，提供政府擬定相關政策之參考。

鑒於目前我國考試院及相關部會對於西班牙、葡萄牙兩國尚乏考察資料，爰特於本（94）年績優人事人員出國考察安排西葡兩國行程。考察期間承我國駐西班牙台北經濟文化代表處藍代表智民、湯組長繼仁及葡萄牙台北經濟文化代表處周代表國瑞、唐秘書復民、古秘書、傳譯林祖誠先生等人熱忱安排協助，得以順利展開參訪活動，謹誌之並敬申謝忱。
第二節　考察成員及參訪行程

一、考察成員

（一）本局地方人事行政處處長黃芳裕（領隊）

（二）本局人力處專門委員李玉惠（93年績優人事人員）

（三）高雄市政府人事處股長林茂星（93年績優人事人員）

二、參訪行程

本（94）年6月21日上午9時30分由中正機場搭乘國泰航空CX-430號班機離台，至香港轉搭同日下午13時20分德國漢莎航空LH-739號班機至法蘭克福，21時05分轉搭德國漢莎航空LH-4416號班機，於同日下午23時30分抵達首站目的地—西班牙首都馬德里。6月22日至6月25日在馬德里進行考察行程，6月26日由馬德里飛往葡萄牙首都里斯本，6月27、28日在里斯本考察2日，6月29日下午由里斯本啟程途經法蘭克福轉由曼谷返抵國門。拜會之相關機關及人員如下：

（一）6月22日拜會Avila市長Miguel Angel Garica Nieto，就西國地方人事制度交換意見，一同陪見的有市議員Miguel Angel Abad及Jose Maria Monforte。

（二）6月23日拜會馬德里自治區人事行政局局長Miguel Lopez Gonzalez。

（三）6月24日拜會西國公務人員事務協調委員會主任委員Jose Lopez Calvo，就西國政府人事制度交換意見，一同陪見的有公務人員事務協調委員會國際關係科長Carmen Castanon。

（四）6月27日拜會里斯本市政府人事局，由局內職訓、健康及保險處處長Carlos Remedios Pires等各單位主管7人共同訪談。

（五）6月28日拜會葡國財政及公共行政部公共行政總局局長Maria Ermelinda Carrachas及相關單位主管8人。
第三節　考察議題

本訪問團於出國前，為期有效瞭解國內當前人事政策，西葡二國目前實施情形，以達經驗交流，達到出訪預期目標，經本局企劃處協助彙整相關重要議題如下：

一、於知識經濟、E化政府時勢潮流下，為強化公務人員核心能力，對其甄選、遷調、訓練、激勵、績效管理、薪資等人事管理制度有無相關因應措施？具體成效為何？ 

二、於快速變遷時代，為促進員工心理健康，有無建立相關機制或採行因應措施？其方式及成效為何？

三、為因應政府改造潮流，貴國關於組織改造、員額精簡或員額管理制度之相關規定或作法為何？其具體成效為何？且為保障員工權益，有無相關配套措施？

四、為倡導學習型政府（或終身學習），關於公務人員之訓練培育制度為何？相關訓練機關之運作情形（有無委外）？是否有數位學習之相關措施？如何評鑑訓練績效？學員的訓練成績如何與陞遷結合？

五、關於公務人員薪資待遇之訂定及調整參考因素及程序為何？是否設有民間企業薪資調查機制？其方式為何？另為使待遇與績效結合，其薪資結構是否有區分基本薪及績效薪？ 

六、為加強對弱勢族群之照顧，對身心障礙者或原住民族或育嬰（三足歲以下）父母，有無優惠之進用、管理措施？

七、為擴大運用民間資源，近年政府業務有何委外辦理？其評估機制及具體成效為何？

八、為響應國際志工活動，貴國近年有無引進社會人士、退休公教人員等志工參與政府事務？其成效如何？獎勵措施為何？

九、中央與地方政府人事管理制度有何相同或相異之處？中央與地方公務人員人才交流情形如何？
第二章　西班牙
第一節　國情概述

位於伊比利半島，屬大陸型氣候，終年陽光普照，只分夏、冬兩季。君主立憲，王位世襲，現行憲法於1978年12月27日生效。國會為參議院﹙208席﹚及眾議院﹙350席﹚兩院制，現任元首為璜‧卡洛斯一世（Juan Carlos I ）。製造業發展重心為汽車工業，為世界第五大汽車生產國。平均國民所得20,199美元(2003年)，惟失業率持續居高不下。
壹、西國行政權的歷史沿革

一、民主化的過程

  西班牙在經過三十多年佛朗哥將軍的獨裁統治後，於70年代末期開始民主化的聲浪。這股浪潮在1975年佛朗哥將軍去世後達到了頂峰，通過政黨改革法案開放黨禁、舉行民主公民選舉、透過公民投票通過現行憲法等一連串的政治改革，結束西國極權統治的時代並將西班牙帶向現代化的民主國家。現行憲法（1978年通過）中明文規定了國家的職能劃分：

（一）國王：西班牙歷史延續的象徵，國家領導人，對外為國家最高代表，對內為最高三軍統帥，並由憲法賦予其仲裁與協調各行政機關的職能。

（二）國會：由參議院與眾議院兩院組成，由憲法賦予立法權力並監督政府行政之功能，其中參議院代表各地方議會職能。

（三）政府：由憲法賦予行政權力，領導西班牙對內外政策、公共行政、軍事與國防等。政府由總理領導，總理的任命必須獲得國會的支持，政府各部會首長由總理提名經國王任命。政府運作透過召開部長會議討論國家發展方針。

（四）最高法院：為憲法賦予的最高司法機關，擁有獨立於政府外的高度自治權力，由大法官組成司法審判機構。

（五）憲法法庭：功能在於解釋憲法以確保人民基本權益並解決行政部門間相關法律糾紛。

二、從中央集權到自治區政府

    西班牙在政府行政功能的劃分中，較為特殊者屬自治區(Comunidades Autonomas)制度。其歷史淵源一方面在於尊重西班牙傳統地區強烈地方意識型態的要求，另一方面係由於各地區對於佛朗哥統治時代中央集權壓迫下的反動結果。依現行憲法設計，行政結構可分成三級：國家、自治區及省與市(地方)。此外，另有兩個特別自治城市，位於北非之Ceuta城與Melilla城。目前西國領土共分成17個自治區、2個自治城市、50個省以及8104個市。

貳、行政權的劃分

西班牙經過二十世紀末的民主轉型後，其行政機關由中央集權統治制度轉向民主化。在1978年所制定之憲法規範，公共行政制度朝向實踐民主化、建立福利國家以及建構一個地方分權國家的方向努力。現行公共行政機關按其政府行政劃分下可分成三級：

一、中央公共行政機關：職能涵蓋全國領土範圍。

二、自治區公共行政機關：各自治區各有其不同之職能。中央公共行政機關亦在各自治區中發揮職能。

三、地方公共行政機關：包括省與市，分別透過省議會與市政府發揮其公共行政職能，而在其行政權實行範圍內上述(一)、(二)機關，亦輔助該地區行政權的實施。

四、西班牙全國行政機關權力/機關組織配置表：
中央範疇                                權力/機關組織
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立法權  






 自治區(17個)     

地方範疇


省(50個)                         市(8104個)

（一）中央行政架構

西班牙中央行政權目前共劃分為15個中央部會與政府發言人(類似我國政務委員)。其中內政與經濟部長分別受國王任命為第一及第二副總理職務。各部會首長一方面為中央行政機關的主管階層，同時也為政府的成員。各部會首長之權限與責任為如下:

1.擔任該部會最高首長。

2.執行部會職能，貫徹政府施政。

3.管轄部會業務。

4.與各自治區建立良好關係並召開各項業務行政協調會議。

（二）自治區行政架構

西班牙自治區行政權的實踐主要由各自治區行政首長亦即自治區主席統籌指揮，其下有各廳處(Consejeria)，分別主管自治區內各行政部門。此外中央政府亦在各自治區內派有中央政府代表，負責與中央與自治區協調角色，並主管國家安全事務，負責指揮該自治區國家警察(Policia Nacional)。
（三）地方(省、市)行政架構

西班牙地方行政權主要劃分成省級(Provincia)與市級(Municipal)。各省設省議會(Diputacion)為其最高行政機關統籌該省行政，省議會由議員組成並在其中推選出議長為行政領導人。各市設市政府(Ayuntamiento)，由市民選舉市長與市議員以實踐市政府職能。

參、人事行政機構簡介

    西班牙在中央部會中設有公共行政部（Ministerio de Administraciones Publicas）統籌政府公共行政事務，其下設有公共事務總司（La Secretaría General para la Administración Pública）主管全國人事行政事務，職能在於指導、推動與管理人事行政業務，其組織架構如下圖：






公共行政事務秘書處下設有人事行政總司、行政現代化總司、行政績效評估總司、公務人員互濟總會以及公共行政研究中心等五個直屬單位，各單位職能如下：
一、人事行政總司(Dirección General de la Función Pública) 職能：
（一）負責與公務人員之相關工會組織間的聯繫工作。

（二）負責人事綜合規劃業務。

（三）負責人力資源設計與規劃。

（四）負責公務人員任免與派任。

二、行政現代化總司
(Dirección General de Modernización Administrativa) 職能：
（一）負責發展與推動科技基礎設備，推動電子化政府行政。

（二）負責資訊與通訊科技的管理，研發新型資訊系統並與其他國家合作發展電子資訊運用於行政管理上的科技。

（三）推動行政資訊網路化、加強行政資訊系管理並建立人事資訊系統。

（四）發展與推動行政程序簡化工作提高行政效率。

（五）督導各單位行政現代化辦理情形。

三、行政績效評估總司

(Dirección General de la Inspección,Evaluación y Calidad de los Servicios)職能：
（一）負責評估政府各單位行政績效。

（二）設計各項計畫以改良政府施政品質與行政效率，如推動行政績效競賽等。

（三）持續改良行政績效評鑑辦法以符合公平原則。

四、公務人員互濟總會

(Mutualidad General de Funcionarios Civiles del Estado) 職能：

（一）執行公務人員互濟總會所通過之計畫。

（二）公告年度概算、預算以及收支結算。

（三）設計總會對會員之相關醫療補助標準。

（四）確保政府對公務人員所提之計畫皆能符合公務人員權益。

五、公共行政研究中心

  (Instituto Nacional de Administración Pública)職能：

（一）負責一般公務人員的培訓與進修業務。

（二）配合政府行政需求與其他政府或私人的專業訓練機構培訓專業行政管理人才。

（三）參與行政管理政策的規劃與制定。

（四）配合公務人員終身學習計畫(el programa de formacion continua)。

（五）持續研究、發展、發布有關公務人員行政研究相關資訊。

（六）與相關公共行政研究機構(學校、中心)協調發展合作計畫。

（七）參與國際合作計畫，並以中南美洲地區為其發展重心，研究公務人員選訓制度及行政管理系統。

（八）針對現代化民主國家公共行政制度進行研究並透過與相關政府機構、研究中心或私人團體進行合作以促進政府施政並提高行政效能的相關措施。
第二節　主要人事制度

　　西班牙對本考察團之接待層級甚高，多由首長親自接待，如拜會Avila市時，即由市長Miguel Anegl Garcia Nieto帶領主管人事業務之副市長親自接待，並安排地區電視台及國家廣播電台現場採訪報導。西班牙之市級政府，係由市民選舉產生市議員，得票最高者擔任市長，得票次高者擔任副市長，成為行政機關正副首長，迥異於一般選舉制度。

西班牙相關人事行政事項，經拜會公務人員事務協調委員會、馬德里自治區人事行政局及Avila市等三級政府機關，訪談瞭解整理如下：

一、新進公務人員，須經分級考試及格。考試資格依學歷分為A、B、C、D、E 5級。各級須具資格如下：

【A】：碩士。

【B】：大專（3學年制）。

【C】：高中（職）。

【D】：小學。

【E】：任何學校所出具之識字證明。
二、薪資結構分為基本薪資及補助薪資，待遇標準全國一體適用，區分如下：
（一）基本薪資：以上述5級學歷及服務年資構成基本薪資結構。

（二）補助薪資：區分目的性、特殊性、激勵性三大類薪資，分別如下：

　　　　1、目的性薪資：以上述5級學歷為基準，再細分為1至30級。

　　　　2、特殊性薪資：依工作性質區分不同薪資。

　　　　3、激勵性薪資：依工作績效，達成一定績效目標提高薪資。

三、中央於編列之總預算規範全國公務人員總員額，類似我國現行之總量管制措施。員額自1999年至2003年間有少許增加，2003年迄今則未再增員，目前亦無增員計畫。惟自治區提出爭取增加醫療、教育員額，甚難抑制成長壓力。

四、公務人員保障5%名額進用身心障礙弱勢族群。

五、自治區之公務人員概分為三類：一般公務人員、勞工性質人員及依工作性質界定，介於勞工與公務人員之專業人員（如醫療、衛生人員）等。目前34號基本法，對於公務人員之任用、福利等權益由行政區依需要各自實施，不受中央規範，爾後將面臨地方與中央間之人員交流遷調等諸多問題。
六、同一自治區或不同自治區內，同性質職務，薪資標準差異甚大。但工會多以最高標準與政府協調爭取，希望取得公平合理之條件。

七、正式公務人員、軍人、民防軍、警察、司法等人員不能罷工，勞務性人員，經由工會與政府談判，可採行罷工向政府施壓，但消防、醫務人員如罷工，則應維持最基本之運作人力。

八、實施員額總量管制，嚴格控管人力成長，同時造成人力不足現象，為應需要給予僱用臨時人員之彈性。臨時人員僱用後也從事長期性工性，但政府經常為臨時人員舉辦考試，及格後成為正式人員，未通過考試者解僱。此類臨時人員之僱用比例，規範不得超過總員額數之10%，但地方政府多有超過比例限制規定之情事。

九、公務員退休以65歲屆齡退休，亦可提早於60歲退休，高階文官可以延至70歲退休，中央與地方一體適用。

十、目前西班牙公共行政部刻正研修人事法案相關規定，修正重點如下：

（一）考選：維持現行平等、績效、能力等之選員標準，惟將工會排除於考選委員會之外。

（二）陞遷：人員陞遷由現行須先行遷調其他職務之規定，修正為可於現職調陞。

（三）薪資：修正加重績效比例，並研議由專責機構評估公務人員之績效。

十一、西班牙自1978年民主化之後，於不同政黨輪替時，政府機構隨之改變整併，人員亦多隨業務調整移撥至其他部會或機關，亦有不少由中央機關遷調至地方機關。

十二、心理諮商輔導配套措施，以使公務人員工作與家庭生活兼顧為重，如設立幼稚園、圖書館等提供公務人員優良生活品質。對於防止家暴、防範工作危害、激勵士氣及薪資與民間企業平衡等，亦有一系列妥適規範。
第三章　葡萄牙

位於伊比利半島西側，屬海洋型氣候。共和國體，總統由人民普選產生，現任總統為沈拜奧（Mr.Jorge Sampaio）。國會議員共230席，由全民直選產生。總理為行政首長，由執政黨提名經國會多數決通過，總統任命組織內閣，現任總理為蘇格拉底（Jose Socrates）。葡國平均國民所得14,100美元(2003年)。 惟近年經濟不景氣，失業率節節高升。
第一節　國情概述
壹、建國簡史

現代歐陸的葡萄牙疆界是在1270年國王阿方索三世手中完成的。15、16世紀係全盛時代，在非、亞、美建立大量殖民地，成為海上強國。1580年被西班牙侵占，1640年擺脫西班牙統治。1910年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/10æœˆ" \o "10月" 10月成立第一共和國。1974年一批中下級軍官組成的「武裝部隊運動」推翻了持續42年的極右政權，開始民主化進程。1986年，蘇亞雷斯當選60年來第一位文人總統。1986年加入歐共體，1999年成為首批加入歐元區的國家之一，1999年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/12æœˆ20æ—¥" \o "12月20日" 12月20日將澳門的主權交還中國政府。（資料來源：維基百科，網站http://zh.wikipedia.org）
貳、政治制度

最高權力機構分為總統、國會、政府及法院。總統由全民直選產生，任期 5 年，得連任 2 次，其對外代表國家，為三軍最高統帥，對內維持國家之獨立、完整及民主憲政之運作，參酌選舉結果對總理行使任命權，簽署批准各項法案，並有特赦之權。現任總統為沈拜奧(Mr. Jorge Sampaio)，係於 1996 年 3 月 9 日宣誓就職，屬社會黨籍，並於2001年1月當選連任。

國會為最高民意機關，設議員 230 席，任期 4 年，由選舉法劃定之各選區依政黨比例代表制直接選舉產生。最近一次國會大選已於 2002 年 3 月 17 日舉行，目前第一大黨為社民黨獲 41.12% 之支持率，當選102位國會議員，第二大黨為社會黨獲 37.85%，當選 95 位國會議員，民眾黨獲 8.75%，當選 14 位國會議員，共產黨獲 6.97%，當選 12 位國會議員，及左派聯盟獲 2.75% 支持率，當選3位國會議。現第一大黨為社民黨加上民眾黨共擁有 116 席，超過國會半數席位，現由社民黨PSD主政，總理為巴赫索（Durao Barroso）。又國會改選訂2005年2月20日投票。
政府負責主導國家政策發展方向，為最高行政機關。政府由總理、部長、副部長（Secretario de Estado）及助理副部長(Secretatio de Estado Adjunto)所組成。總理由總統依據國會選舉之結果任命，而部長、副部長及助理副部長等由總理提名、經國會同意後由總統任命。葡憲法明定政府須向總統及國會負責，惟在實際運作上，僅國會對政府之施政具監督功能，除非出現極嚴重之政治爭端，總統一向嚴守「瞭解及關切」施政之中立角色。

法院負責保障人民在憲法上所有之權力，維持民主法治之不受侵犯及消弭公私爭端，為國家最高司法機關。法院共分為一、憲法法院：負責有關釋憲等憲法事宜；二、一級、二級及最高法院，負責刑、民事案件之審理；三、行政或財稅法院，負責獨立之司法體系中有關行政及經費案件之審理；四、國家預算法院，負責國家總預算之審查。

參、行政區劃分
葡萄牙本土共分為 18 個地區(Distritos)，305個市(Municipios)及 4,257 個區(Freguesias)，大西洋中之馬德拉及亞速兩群島則各成立自治區（Regiões Autónomas）。
第二節　主要人事制度

公務員區分5個層級，由下而上依序為：第二級公務員、第一級公務員、高級公務員、顧問、高級顧問。各層級並各劃分為4個等級俸點，分別為：

第二級公務員「400/415/435/455」

第一級公務員「460/475/500/545」

高級公務員「510/560/590/650」

顧問「610/660/690/730」

高級顧問「710/770/830/900」

(註：現行待遇每俸點折合3.1716歐元)

各層級晉陞及各等級晉級分別為3年，亦即每3年舉辦內部陞遷考試一次，並以工作績效表現為主要評比依據，通過考試者晉陞。無劃分等級之職務人員，每4年考試一次，調整晉陞。

葡萄牙民風熱情浪漫，拜會之財政及公共行政部公共行政總局及里斯本市政府人事局等中央及地方機，除首長親自接待歡迎，人事部門主管均出席參與座談，輪流簡報外，對我國人事制度更諸多詢問，會後並力邀本訪問團成員至員工餐廳共進午餐。葡萄牙相關人事行政事項經訪談瞭解整理如下：

一、聘僱用約聘人員，聘僱期限依聘僱計畫訂定，惟最長4年，期限屆滿即予解聘僱。

二、公務人員陞遷，主要依據工作績效表現，並列為每3年舉辦內部陞遷考試之評分比例，通過考試者調陞，未通過考試者須待下次再考，競爭激烈，但少有因背景、關係等因素陞遷較快之情形。

三、設有健康專責部門從事員工心理健康諮商輔導事宜，對員工實施工作、家庭、生活等之輔導，並實施定期身心健康檢查，或與民間診所特約，員工前往檢查，發現問題由特約診所回報政府健康專責部門。自2004年5月起並開始實施酒精檢測，檢測值超過0.3，即進行輔導，並有防範吸毒措施，因酗酒戒毒治療之費用由社會保險金支應。里斯本市市政府員工中已發現約10%須進行身心健康輔導。

四、上述人員如須較長期治療，給予公假，但予減薪1/6，公假期限1年6個月，超過期限則留職停薪。

五、人員進用採行兩種方式：每1年至2年舉辦公職考試，依人力需求決定錄取名額及由中央機關與地方機關人員相互交流及地方機關間人員遷調，管道暢通，目的在使適才適所，有效運用人力資源。

六、中央及較大城市（如里斯本市）設有公務人員訓練機構，辦理公務人員之培訓，數位學習尚未普及。訓練進修方式有基本課程（如法規、服務等）及專業課程（如環保等）。惟結訓後須接受訓練成果之評鑑認證。其培訓與認證制度相輔相成。

七、待遇方面，一年計有14個月薪資（包含度假獎金及耶誕節獎金），惟仍略低於民間企業待遇。

八、1975年之後葡萄牙各殖民地相繼獨立，海外公務人員約有4萬8千人回國，人員安置對政府造成極大困擾，也相對衝擊社會結構，至1979年後政府始對公務人力之分配、任用、培訓建立制度。

九、員額由中央財政部控管，於1982年及1984年訂定凍結員額成長法案。

十、為抑制人力成長，曾採行鼓勵退休措施，卻導致人員於各機關爭相遷調流動現象，影響人事安定，目前已停止實施該項優退措施。

十一、1980年間，公務人力過度集中於中央機關（中央人力約占5/6），經以給與房屋津貼、子女教育補助等優惠措施鼓勵請調地方，惟規定至少須於地方機關服務7年以上始得請調中央，目前仍繼續實施中。

十二、公務部門有1千餘種職類，其中8百多種職類屬一般職務，餘為技術工級職務。任何職類職務均經考試任用，地方政府得自行舉辦考試，並無由中央考選分發全國任用之作法。

十三、各機關須保留5%名額進用身心障礙人員，但報考人員至少需具有60%之自主工作能力，始予錄用。

十四、另一項考試制度，為對全國公務人員舉辦之內部考試，錄取後擔任中、高層職務，報考人員除須具備專業知能外，特別著重工作經驗。

十五、交通、醫療、文化、能源等事項亦有委由專業機構負責之作法（類似行政法人），其預算則有較高之自主性，待遇薪資也可設計適合本機構需要之情況，惟須報經財政部核定。對於工作特別辛勤人員（如醫護人員）尚有多給假期之慰勉措施。
第四章　考察心得與建議

為有系統瞭解西葡人事制度，本考察團於參訪期間經參以本局企劃處預擬之相關議題予以提問，但因國情不同，政治制度差異，人文地理有別，尚難按原規劃議題發展相關系統觀察報告，例如西葡地處歐洲，秉承歐洲國家重視個人休閒之理念，所以對志工制度頗不以為然，其以為退休或下班後即應享受非工作之休閒生活；另亦自承電腦網路架設尚不普及，數位學習機制尚未建立；又其國內亦無所謂原住民族，尚無建立優惠照護弱勢族群之措施；復以其為歐洲福利國家，目前政府增員壓力主要來自社福業務，其以為將該等業務委外，將無法確保人民享有完善之醫療品質及社會照護，故目前已進行之委外業務亦多以環境清潔、停車管理等事務管理工作為主。此外考察過程中，5個參訪機關多樂於主動分享其與工會互動、談判、斡旋之經驗，並熱忱的提供相關議事活動資料（相關資料已另送本局企劃處存參），因西葡目前尚無一套全國包括中央及地方一體適用之人事法制，所以其人事部門之主要工作之一係與工會溝通，考察團成員也以國內目前公務人員協會之建置機制及活動情形與其分享。整體觀察，無可諱言，政府組織改造及績效管理仍為西葡國家當前人事重要措施，整理其值得我們學習借鏡的要項如下：

一、政府改造為世界潮流，西葡中央政府機關近年都已進行組織重整國內應凝聚朝野共識，加快通過行政院組織法修正草案等相關組改法案：

我國行政院組織法修正草案自民國76年研修送立法院審議迄今，尚未完成修法，本屆（第6屆）立法委員任期尚無重要中央公職人員選舉，即93年至94年間應為組織改造法案推動之黃金時期，國內朝野各界確應掌握此黃金時期，儘速凝聚共識，通過行政院組織法修正案，啟動組改工程。
二、西葡公務員近年員額已近零成長，相關員額管理措施值得借鏡學習：
西葡面臨公務員員額成長壓力，除有因政府角色功能調整之世界性共同因素外，尚有1970間各殖民地相繼獨立，海外公務面員返國述職所造成員額成長之特殊性，尤其為加入歐盟，歐盟強烈要求盟國應主動解決其政府財政問題，因此員額管理問題早為西葡政府重視之議題。

葡萄牙於1990年間通過凍結員額成長法案，西班牙雖無此專法，惟其政府於2003年已達員額零成長，另配合政府組織調整，確立員額應隨業務移撥之最高處理原則，如同屬中央機關間移撥係屬強制移撥尚無增發相關津貼，但如業務下放至地方，隨同移撥者给與房屋津貼、子女教育補助、專業訓練等優惠措施，但如係自願請調者，雖可享有相關優惠措施，但至少須於地方機關服務7年以上始得請調回中央。另外，值得重視的是，葡萄牙為精簡員額曾實施優惠退離，退離職缺不得進行回補，結果反影響人事安定，實施不到2年旋即停止。

審視西葡相關員額管理措施，與本局刻研擬業送請立法院審議之中央政府機關總員額法草案所揭示之總量管理、分流控管、定期人力評鑑、專長轉換、轉業輔導及優惠退離等立法精神相當，雖然本局現行已採現員分流管理、人力移撥支援等相關行政措施，但執行依據如能提昇至總員額法將更有助於提昇公務人力管理。

三、西葡完善之員工心理健康諮商輔導機制值得借鏡學習：

有關員工心理健康諮商輔導，西葡政府除設有專責部門外，並有特約之醫療機構，定期檢視員工心理健康，如須長期治療者，給予必要之公假或准予留職停薪，目前其統計員工需輔導諮商之行為多為酗酒，理由多為家庭暴力，少與工作壓力有直接關係，因此其各機關選員擇才時，亦將心理健康報告列為考核項目。值此於本局為具體落實關懷優質之人事服務，逐步推動「行政院所屬機關學校員工心理健康實施計畫」相關措施時，其輔導、考核機制應可參考辦理。

四、西葡重視面試及培訓之陞遷制度值得借鏡學習：

西葡為三權分立國家，為彈性且及時用人，中央及地方各機關得視其業務需要，隨時對外公開甄補所需人員，無統一甄選作業規定，僅規定應有面試制度，且全年應進用一定比例之身心障礙者，因無考銓人事規章，現職人員如擬調任其他機關，即需重新參加甄試，但現職擬於本機關陞任時，亦應除面試外，尚需經筆試或相關職能訓練，其職能訓練迥異於我國升官等訓練之任官資格訓練，而係每調升一職務即應事先予以規劃訓練，且列為資格條件，非國內目前之事後各項初任主管職、非簡任主管調訓或僅列為陞遷資績之計分評比項目。雖國情不同，我國公務員之甄補需經考試院統一考試、銓審作業，但西葡考試用人過程中，於現職人員晉陞過程中，強調面試及職能訓練，將培訓與陞遷結合，值得借鏡學習。

五、西葡勞資協商中帶有績效管理精神之待遇制度值得借鏡學習：

西葡雖開放各機關考試用人，但其薪資結構係全國統一，如何將甲機關高待遇隨職務調任轉至乙機關或避免因財政問題，各機關敘薪規定不一，允許公務員組工會與機關協商，此亦可補西葡無人事銓審規定之不足。

其薪資結構部分，區分目的性（基本薪）、特殊性（專業薪）及激勵薪等3項，前2項由工會與服務機關協商，但激勵薪（類似我國績效獎金）部分卻完全尊重服務機關考評，並即時予以獎勵（其無年終考績獎金），其發放對象可團體或個人，但同一年度無次數或最高金額之限制，完全尊重機關考評機制；西葡政府機關亦坦言其薪資待遇不如民間企業，其僅能以此激勵薪鼓勵同仁，留住人才。我國目前實施之績效考評制度，因立法院刪除獎金預算，考評結果僅得作為年終考績評比之參據，尚有缺乏即時獎勵之實效，實應積極說服立法院恢復績效獎金預算。
1、 考察行程（94.06.21 － 94.06.30，10天）
6月21日 （二）由臺北－香港－法蘭克福－馬德里

6月22日 （三）馬德里

拜會Avila（阿比達城）市長MIGUEL ANGEL GARCIA NIETO、二位議員 MIGUEL ANGEL ABAD 及 JOSE MARIA MONFORTE （其中1位負責人事業務）

6月23日 （四）馬德里

拜會馬德里自治區人事行政局局長MIGUEL LOPEZ GONZALEZ

拜會駐西班牙台北經濟文化辦事處（藍代表智民）

6月24日 （五）馬德里

拜訪公共行政部之公務人員事務協調委員會主任委員José López Calvo，國際關係科科長Carmen Castanon陪同 

6月25日 （六）參訪馬德里政建設及資料整理

6月26日 （日）參訪馬德里市政建設，飛至里斯本

6月27日 （一）里斯本

拜會里斯本市市政府人事局（由職訓、健康及保險處長代表接見）

拜會葡萄牙台北經濟文化中心（周代表國瑞） 

6月28日 （二）里斯本

拜會葡萄牙財政及公共行政部公共行政總局局長Dra.Maria Ermelinda Carrachas

6月29日 （三）返程，里斯本－法蘭克福－曼谷 

6月30日 （四）曼谷－台北



二、考察英文議題內容

2005 Visit Program for Personnel Administration Topic：

1.To cope with the world-wide trends such as Knowledge Eeconomics or E-Government, how does your government mobilize a system（such as managing the civil servants’core competence）in your civil servants’ recruitment, training , promotion , payment, inspiration, and performance management? And what are the main achievements made in recent years?

 2.In the era of fast–changing, have you ever implemented a system to improve your staff’s mental health? Please inform us about how it is performed and the achievements you have attained recently. 
 3.Under the trend of Reformation of Government, have you ever set any rules or guidelines to control the number of your civil servants? What is the main achievement of your system in this matter? Is there any auxiliary steps implemented as to ensure the rights for the workers?

 4.Would you please inform us about your civil servants’ training system and the responsible organization while you are advocating the concept of Learning Government? Also tell us the details if you do enforce digital learning and training for your civil servants, and the way to value the performance of your trainings.
 5.What are the significant factors used by your government in planning and developing the system of pay and allowance? Have you referred to the private sectors’ pay standards before the public decision is made? And how do you make it legalized and practiced?
6.Does your government made some favorable measures or rules in recruiting those who are aboriginals, handicapped, or those parents taking care of their children who are not over three years old?

7.Has your government authorized any large services to the private sectors successfully? How do you analyze the performance while transferring, and what are the main achievements made in recent years?

8.Do you invite people who are retired or coming from the private sectors to join with your government’s  affairs? How do you reward them? Is the policy performed successfully?

9.Are there any differences (especially in the part of personnel management) existing between your central government and the local governments?  Would you please introduce us how your civil servants are exchanged between these separate organizations?

三、考察活動照片集錦
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	2005年6月22日 本團與西班牙Avila市長、市議員座談
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	2005年6月23日 本團與西班牙馬德里自治區人事行政局長及顧問合影
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	2005年6月24日本團與西班牙公共行政部之公務人員事務協調委員會主任委員

及國際關係科科長合影
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	2005年6月24日本團與駐西班牙台北經濟文化辦事處藍代表智民及湯組長

繼仁於辦事處合影
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	2005年6月27日本團與葡萄牙里斯本市政府人事局職訓、健康及保險處處長等

官員合影 
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	2005年6月27日本團與葡萄牙里斯本市政府人事局官員於員工餐廳用餐合影 
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	2005年6月28日本團與葡萄牙財政及公共行政部公共行政總局官員合影 
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	2005年6月26日本團與駐葡萄牙台北經濟文化辦事處周代表國瑞及唐秘書

復民、傳譯林祖誠先生於辦事處合影 
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