出席「第23劍橋國際經濟犯罪研討會」報告
壹、前言
第23屆劍橋國際經濟犯罪研討會於本(94)年9月4日至11日在英國劍橋大學耶穌學院(Jesus College,Cambridge University)舉行，法務部調查局吳副局長瑛，外事室專門委員兼科長汪忠一奉命代表與會。
劍橋國際經濟犯罪研討會係由劍橋大學教授，前英國倫敦大學高級法學研究所所長貝利萊德( Barry Rider)博士所籌辦，今年係第23屆，萊德博士鑒於國際經濟犯罪問題之日趨嚴重，結合劍橋大學法學精英，並與大英國協秘書處合作，籌辦經濟犯罪研討會，初期規模不大，與會者僅百餘人，惟因討論主題能切合社會脈動，且核心學者發表論文精闢，逐漸吸引國際間重視，研討會乃逐漸擴張，近年來規模已達80餘國9百餘人之規模。
研討會初期以經濟犯罪為研討主題，近年來因洗錢犯罪之防制成為國際主流，故研討會主題均以反洗錢為核心並論及犯罪所得之扣押及沒收等議題，911事件後，阻絕恐怖活動之資金來源已成主流議題。
劍橋國際經濟犯罪研討會參與者以政府高層官員、律師、學者等菁英分子為主，藉由彼此之聯繫、交換訊息，提供訓練機會等，儼然已形成一非官方的國際合作網路，美國財政部金融稽查局局長威廉福斯(Director, Financial Crimes Enforcement Center, FinCEN)、英國司法部長史密斯( The Rt. Hon Lord Goldsmith QC)、打擊清洗黑錢財經行動小組下任主席福特(President-Designate, Financial Action Task Force)、英國財產執行局局長厄爾女士(Ms, Janet Earl, Director of Assets Recovery Agency, UK)、日本內閣府財政廳副長官式部(Mr.Toru Shikibu, Deputy Commissioner of the Financial Services of Japan)等均受邀參加。
劍橋國際經濟犯罪研討會，以學術研討為主。輔以實務報告，近年更針對不同地區、不同主題，設計分組討論，與會者可依自己興趣，自由選擇參加。
傳統的官式晚宴是劍橋國際經濟犯罪研討會之另一特色，晚宴均在耶穌學院大廳舉行，席間以傳統之英國禮儀進行，餐後並請重要來賓演講，往往至晚間11時以後才結束。主辦單位於另於週三晚安排較為輕鬆的文化之夜，有不同國家特色的藝文表演及佳餚，與會者可著便服參加，以抒解緊湊的會議壓力。
    我國法務部調查局自1992年起，應邀參與該會，並與主辦單位保持良好的互動關係，歷任局長除有特殊要公外，均親自與會。1995年並贊助擴大舉辦文化之夜，獲得熱烈迴響，效果甚佳，經評估後，即編列預算固定以駐英代表處名義捐助該會之開幕晚宴，主辦單位亦邀請我駐英代表及本局局長在晚宴作專題演講或致辭，大幅提升我國際知名度，對整體外交工作亦有所貢獻。
貳、本年會議主題：
   美國「911恐怖事件」發生後，研討會之主題多以反恐有關之議題為主，去(2004)年之主題則為「與恐怖活動與

組織犯罪之財物戰爭」(The Financial War on Terror and Organized Crime) 從全球一致公認的切斷恐怖組織的金脈為切入點，作深入之探討，今(2005)年之主題為商業犯罪-集團犯罪對正當商業行爲的威脅與損害(The Business of Crime, The Enterprise of Crime and Terror-The Implications for Good Business)。會中從實際商業運作中探討，發掘重大的組織性犯罪對企業所造成的威脅性，及如何有效的控制其對企業所造成風險，並探討如何防制。明確和積極倡導如何有效的保護合法商業（商人）的財産和利益，以有效避免被非法分子利用而導致不必要的風險。內容含括：
一、組織犯罪的恐怖性--對正常商業環境造成的威脅
二、在金融領域中利益和責任間題的衝突性
三、組織犯罪與企業之間的關係
四、恐怖主義與企業之間的關係
五、反洗錢–法制、倫理道德與實際操作間的相互關係
六、金融戰爭與組織犯罪
七、對金融戰爭所造成的威脅
八、腐敗的企業
九、瓦解刑事犯罪活動的深遠意義
十、責任與服從之間的反應聯繫
十一、揭發舉報，和共用敏感資訊資源的風險性
十二、慈善事業與非官方組織–洗錢的風險
十三、對金融部門的刑事責任的曝光
十四、市場管理
十五、國際合作共同抗擊重大犯罪並維護正當商業行為的穩定性，具深遠意義
十六、展望未來--- 舊與新的威脅
十七、立法平衡點--- 是否太多或是否太少，由誰負責？
此外更設計以洗錢、反洗錢、反恐及組織犯罪、電腦犯罪、公司管理等為主題的分組討論計32場次，及金融領域中利益及責任問題的衝突性等早餐講座7場次。（詳議程如附件）
    為加強與歐洲地區犯罪情資之交換與合作，吳副局長一行利用開會之便，拜會了駐英代表處及參訪英國國家犯罪調查局，交換工作意見、建立聯繫管道，回程並順道在泰國拜會肅毒局，就兩國在查緝毒品走私等議題方面充分交換意見，強化未來合作關係。
參、參加劍橋國際經濟犯罪研討會會議經過：
一、9月4日下午5時30分，參加主辦單位特別為我國代表團所舉行的小型歡迎酒會；會中大會共同主席傅倫金(Mr. Saul Froomkin, QC)、萊德博士(Professor Barry A.K. Rider) 特別向我駐英林代表俊義、調查局吳副局長表達歡迎之意，並強調與調查局長期之情誼，感謝過去十餘年來調查局對劍橋國際經濟犯罪研討會之支持，萊德博士並分別致送我國代表團禮品及合影留念。
下午6時30分，林代表、吳副局長等由大會共同主席萊德博士及傅倫金檢察長陪同，參加大會歡迎酒會，萊德博士向與會人士介紹我代表團成員，林代表、吳副局長並與各國來賓交談，分享經驗。
下午7時30分參加開幕餐會，計有各國代表約3百人參加，我團吳副局長於餐後應邀發表演說，介紹台灣反洗錢反恐及經濟犯罪近況。此外；尚有英國交通委眾院財政委員會主席，前英國財政部長麥克弗(Mr. John Mcfall, MP, Chairman House of Commons Treasury Select Committee)、英格蘭銀行總裁前任顧問，倫敦市警局局長Jonathan Charkham蔡克曼教授(Former Advisor to the Governor of the Bank of England and Sheriff of the City of London)等做餐後演說，大會共同主席萊德博士特於餐會中公開感謝我法務部調查局對該會之支持，並邀全體起立向我調查局敬酒。萊德博士並特別感謝林代表對台英兩國邦交所作之努力與貢獻；並特別強調林代表出身學者，有助與英國學界之聯繫。
二、9月5日（星期一）上午8時30分進行專題演講，受邀之講者均為各國政府高級官員或在經濟犯罪領域享有盛名之學者專家，包括英國司法部長史密斯(The Rt. Hon. Lord Goldsmith QC)、美國財政部金融稽查局局長威廉福斯(Director, Financial Crimes Enforcement Center, FinCEN)、打擊清洗黑錢財經行動組織下任主席福特(President-Designate, Financial Action Task Force)作專題演講，重點在各國政府針對恐怖活動、詐欺及組織性犯罪已著手研究因應對策，包括整體防制措施、加強立法及縮短審判程序等，英國已研議取消重大經濟犯罪之陪審制度，其他重要議程及講者、分組研討情形請參考附件。

肆、參訪英國國家犯罪調查局(National Criminal Intelligence 

     Service)：
    英國國家犯罪調查局(National Criminal Intelligence 

    Service NCIS)，係統合英國執法單位，打擊重大犯罪、

組織犯罪之情報機構；主要職掌有以下四項：
一、研析、制定組織犯罪防制策略：
      根據情報，分析可能對英國造成威脅之組織犯罪提出評估，並制定防制策略，供英國執法機關遵行，並統籌分析、運用各執法機關所蒐獲之犯罪情報。
二、行動支援，偵查重大犯罪
      國家犯罪調查局提供各執法機關執行任務所須之情報，以確保所有重大犯罪集團均能有效掌控。
三、特種行動及情報聯繫協調
      國家犯罪調查局負責執行偵查重大犯罪之特別情蒐任務，如監聽等，並負責與國外對等機關之情報聯繫工作。
四、制定情報執行規範，提升情報素質
      國家犯罪調查局統合情報資源，建立全國執行規範，並提供情報專業訓練，使全國犯罪情報之執行有統一的模式。
特別犯罪情報執行：
  一、經濟犯罪調查部門：
    係英國之財經情報中心(FIU),負責財經情報蒐集與分析，並接受金融機構申報疑似洗錢交易資料，目前並擔任艾格蒙聯盟秘書處業務，自911事件後阻絕恐怖份子資金來源係工作重點。
二、特種犯罪調查部門：
    下設緝毒、組織犯罪、移民犯罪、性侵害、西非組織犯罪、偽鈔、足球暴力犯罪、綁架及勒贖、野生動物保護等處。
三、國內情報部門：
      指導統合國內犯罪情報之蒐集、分析、調查，並扮演警察、海關、移民局、國家犯罪特勤組間之情報協調角色，在國內並設有東南、西南、中區、東北、西北、北愛爾蘭等地區辦公室。
四、國際情報部門：
      國家犯罪調查局統籌負責英國國際犯罪情報合作業務，在聯合國、歐盟警察總部、國際刑警組織及各重點國家均派有連絡官，負責反恐、緝毒、洗錢、非法移民、組織犯罪等情資之交換。
      國家犯罪調查局並且扮演國際刑警組織英國中央局之角色，統合英國警察與治安機關和國際刑警組織間之聯繫工作。

五、管理及研發部門：負責組織之管理、人員訓練及研究發展等業務。
現任局長彼得、漢普敦於2003年3月接任局長，漢氏係西梅亞地區警察局長及英國警政首長協會主席。
  國家犯罪調查局與本局犯罪調查業務功能相近，且負責國際合作業務，係本局之對等單位，吳前局長東明、王前局長榮周、王前局長光宇、現任葉局長盛茂均曾參訪該局。
1994年間英國外交部百餘本護照遭竊，國家犯罪調查局透過管道請本局協查，在中正機場查獲數名持遺失護照入境之華籍人氏。
  國家犯罪調查局經濟犯罪調查部門係英國之財經情報中心，其性質類似本局之洗錢防制中心，該單位主管 Andy Bleezard 並兼任艾格蒙聯盟之共同主席，本局曾有意邀請來台訪問，以促進我國在該聯盟之地位與關係，B氏迄未能應邀成行。
  英國國家犯罪調查局自成立以來，經常因任務需要而調整組織職掌，近年來，因恐怖活動、組織犯罪益趨嚴重，現有僅作情報蒐集之工作模式，已無法因應需求，因此透過組織重整，將於2005年4月1 日起將現有之國家犯罪調查局、刑事調查局、海關等單位加以整合，成立重大組織犯罪調查局(Serious Organized Crime Agency, SOCA)，SOCA 將由不同背景之委員所組成之委員會監督，並設置局長一人，綜理任務執行及行政管理工作，下設四執行長分別負責情報、執法、強制執行、行政管理等業務，並以顏色區隔，茲分述如下：
   一、情報處：以綠色代表，蒐集重大犯罪情報，供政府

               決策及警察機關偵查參考。

   二、執法處：以紅色代表，計畫性負責偵查、羈押、起

               訴重大組織犯罪罪犯，並提共警察所須之

               專業支援。

   三、強制執行處：以藍色代表，以犯罪集團及不法企業

               為目標，透過扣押不法資金及資產來瓦解

               組織犯罪，並藉國際合作及開發新技巧，   

               防制犯罪。 

   四、行政處：以白色為代表，負責人事、財務、安全、

               總務等工作。

  在工作執行上以犯罪類型提列優先順序，就犯罪型態、犯罪手法、趨勢，防制策略等加以分析，編撰專報，提供政府參考，遇有重大犯罪，逕行調查蒐證後，加以偵處。
  參訪重點：
  (一) 國家犯罪調查局對吳副局長之到訪甚表歡迎，由國際處處長Gail Kent 親自接待，並由該處副處長Colllin Woodcock 就該局組織現況及未來變革提出簡報，雙方就未來犯罪情報合作之方向及聯繫方式，充分交換意見並達成共識。

  (二)緝毒處副處長Dougal McCelland 以「跨國毒品走私狀況－英國所面臨之威脅及反制作為」為題，進行報告，內容甚為詳盡，含英國毒品消耗量、走私路徑、毒品分佈情形、組織犯罪防制、跨部會緝毒會報(Concerted Inter-Agency Drugs Action CIDA)之運作，甚具參考價值。(詳如附件)
   (三)吳副局長亦就本局工作狀況提出簡要報告，並強調國際合作是打擊跨國犯罪的不二法門，我方歡迎英國政府在此一領域，隨時與本局聯絡。
陸、感想與建議：

1、 自美國911事件發生後，國際間採取一致的反恐措

施，其中又以阻絕恐怖資金的來源，及從不法資金的

清查來切斷恐怖活動的金脈。第22、23屆劍橋國際經濟犯罪研討會以此為主題，進行深入研討，相關內容對我國反恐工作有很大的幫助，我國在恐怖資金的清查在國內已有一套完整的制度，惟若不法資金流向國外，因各國銀行秘密法之規範，資金流向不易取得。復以我國政治情勢特殊，訂有司法互助及合作備忘錄之國家，屈指可數；如何積極參加國性會議，建立聯繫管道，並推動簽訂打擊犯罪及反洗錢、反恐合作備忘錄，是未來工作的重點方向。「打擊犯罪無國界」，在國際會議中所接觸之朋友，均願意協助我國，加入國際反恐、反洗錢組織，發揮打擊犯罪的力量。

2、 中共近年來在英國留學生及受訓之高階官員均有增加之趨勢，反觀我國，因預算緊縮，參與會議之人數逐年下降，參與劍橋國際經濟犯罪研討會之人數不若中共。該會主辦人萊德博士長期支持我國，但仍希望能有較多之學者、專家與會，有助我國在國際社會宣傳；駐英林代表俊義亦認為應加強推動國內學界與該研討會之互動，遴選從事此一領域研究之學者專家與會，發表論文、交換訪問，提升實質合作

3、 劍橋國際經濟研討會近年來多以洗錢為主要議題，廣邀此一領域之學者與會，其中不乏重要反洗錢組織如FATF, EGMONG GROUP, FinCen之首長，或精研反洗錢策略之學者。本局洗錢防制中心曾有意願爭取在台灣召開反洗錢國際會議，惟因政治問題而始終未竟其功，萊德博士在組織犯罪及洗錢犯罪方面頗具國際影響力，渠表示願協助本局透過與所屬之英國組織及經濟犯罪研究中心，比照本局舉辦「2005年國際鑑識科學會議」之模式，合辦國際反洗錢會議，由渠協助邀請核心學者專家來台，吸引有興趣之人士報名參加，突破現有困境，提升本局國際形象。

十四

