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參加ICEM 2005年第三次主席團會議心得報告

陳寶東

臺灣石油工會

中華民國九十四年十二月三十日

摘要
國際工聯目前是由109個國家共359個工會所組成，會員總數超過2000萬人以上的世界性組織，總部設於比利時首都布魯塞爾。目前主席是南非籍的Senzini Zokwana先生，而秘書長是由英國籍的Fred Higgs擔任。副主席依全球地理位置分8區共設置16位副主席，另外設置2位女性副主席。亞太區副主席目前由日本全國纖維、化學、食品及一般勞動組合同盟(UI ZENSEN)副主席落合清四(Kiyoshi Ochiai)先生及臺灣石油工會莊爵安理事長擔任。
該組織主要任務在於代表團體會員與全球性公司協商並簽訂有關勞動三權、平等工作權、工作條件與環境及其他權益事項等全球性團體協約(Global Agreements)，以保障全球性會員之各項權益。另外，其任務在於聯合其他世界性的組織如聯合國國際勞工事務部(The US National Labor Relations Board)、國際自由工聯(International Confederation of Free Trade Unions)等組織對世界各國如有違反基本人權及勞動三權等重大事件時，提供必要的協助及施予國際壓力，以尋求解決之道。
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1、 會議名稱

國際化學、能源及煤礦及一般勞工聯盟 (International Federation of Chemical, Energy, Mine and General Workers’ Unions)，簡稱國際工聯(ICEM)，2005年第三次主席團會議(Presidium)。

2、 會議時間

國際工聯2005年第三次主席團會議：2005年10月7日。

3、 會議地點

比利時(Belgium)首都布魯塞爾(Brussels)。

4、 與會人員

主席： Senzini Zokwana (南非籍)。

參加人員：落合清四(日本籍)、、、等15位副主席。

列席人員：秘書長Fred Higgs等12名會務人員暨3位觀察員。

5、 活動經費

會議場地及部分通譯等費用由國際工聯負責；所有與會人員之交通與住宿等旅費必須自理。

6、 主要議題

1、 秘書處年度工作報告。

2、 監事會報告案。

3、 審議團體會員申請入會案。

4、 議決各項分類年度大會地點。

5、 提案討論等。

7、 相關子題

1、 全球協定(Global Agreement)：國際工聯最近與兩家國際跨國公司簽訂全球性團體協約，以保障跨國公司勞工之基本權益。其一是瑞典的Svenska Cellulosa Aktiebol AB (SCA)造紙公司，另外，首度與蘇俄的石油公司，OAO Lukoil，簽訂全球性團體協約。截止目前完止，國際工聯已與九家國際跨國公司簽訂團體協約，同時，將會持續與其他跨國公司積極協商簽訂全球性團體協約，以確保勞工勞動三權、福利與工作環境等權益的保障。例如，ICEM與OAO Lukoil所簽訂之全球協定主要內容包括：(一)、Lukoil will respect, protect and support traditions of national tolerance, religion, cultural traditions, and art and craftsmanship in regions where it has operations; (二)、It will not oppose unionization efforts, and recognizes ILO Conventions 87 and 98 on freedom of association, right to organize and right to collective bargaining; (三)、Lukoil will implement the principles of the ILO Code of Practice on HIV/AIDS and the World or Work; (四)、Will promote greater health, safety and environmental responsibility, and will encourage development/diffusion of safe, environmentally friendly technologies；、、等等。

2、 契約勞工(Contract Labour)：企業大量引進契約勞工而嚴重影響到正式員工的工作權已成為全球性的議題。以國際公司Shell為例，契約勞工已高達80%；就國家別而言，日本的契約勞工所佔的比例已高達30%。因此，國際工聯已體認到此一現象的嚴重性，特別提出契約勞工已成為「我們社會標準的一大威脅(A threat on our social standards)」的警訊，尤其是對開發中國家所產生的影響更為深遠，因此，呼籲各會員工會即早提出因應之道。同時，國際工聯也透過聯合國要求世界各國政府應正視契約勞工所衍生的社會成本，期望於政策的制定上能有所節制，勿使此一現象持續惡化，而影響到整體的社會標準。

8、 與會情形

除了少數之副主席因故不克前來參加之外，此次大會出席踴躍。大會期間動用6種不同語言，以利所有與會者均能暢所欲言。

9、 發言情形

依據國際工聯組織章程，年度預、決算等重大議案必須先經主席團會議通過後，提執行委員會議議決。秘書處依據執行委員會議之決議事項執行。秘書處再將年度工作內容向主席團會議報告，因此，發言踴躍。

10、 結論與建議

國際工聯主席團會議主要在於聽取並質詢秘書長的工作報告、審議年度預決算、審議團體會員申請入會案、議決各項分類年度大會與世界大會時程及地點、以及提案討論等各項工作。另外，針對各區域性重大勞資爭議或相關事項進行討論，並尋求解決之道。

為了展現臺灣勞工界參與世界勞工事務決心、促進各國勞工界對臺灣的瞭解與支持、以及增進國際交流，莊理事長於本次大會中努力爭取國際工聯到臺灣舉辦各型國際會議的可行性，包括2006年國際工聯亞太地區年會、2007年國際工聯四年一度的代表大會、以及2008年的國際能源會議等主辦權。最後，不負所望地爭取到2006年國際工聯亞太地區年會及2008年的國際能源會議等主辦權。相信這些大型國際會議於臺灣的召開，對臺灣整體形象與國際交流的提昇絕對是正面的，也期待政府相關部門能儘力於經費與簽證等方面大力協助，使大會能圓滿成功。

11、 與會心得

國際工聯目前是由109個國家共359個工會所組成，會員總數超過2000萬人以上的世界性組織，而臺灣目前只有臺灣石油工會和臺灣電力工會為其團體會員。總部設於比利時首都布魯塞爾。目前主席是南非籍的Senzini Zokwana先生，而秘書長是由英國籍的Fred Higgs擔任。副主席依全球地理位置分8區(西歐4席、北歐2席、中歐1席、東歐1席、北美2席、亞太2席、非洲1席及拉丁美洲1席)，共設置16位副主席，另外設置2位女性副主席。亞太區副主席目前由日本全國纖維、化學、食品及一般勞動組合同盟(UI ZENSEN)副主席落合清四(Kiyoshi Ochiai)先生及臺灣石油工會莊爵安理事長擔任。
該組織主要任務在於代表團體會員與全球性公司協商並簽訂有關勞動三權、平等工作權、工作條件與環境及其他權益事項等全球性協定(Global Agreements)，以保障全球性會員之各項權益，譬如，近幾年來分別與全球性公司如Statoil(1998)、Freudenberg(2000)、Endesa(2002)、Norske Skog(2002)、AngloGold(2002)及Eni(2002)等國際性公司簽訂全球性團體協約。另外，其任務在於聯合其他世界性的組織如聯合國國際勞工事務部(The US National Labor Relations Board)、國際自由工聯(International Confederation of Free Trade Unions)等組織對世界各國如有違反基本人權及勞動三權等重大事件時，提供必要的協助及施予國際壓力，以尋求解決之道。例如，最近曾會同聯合國國際勞工事務部協助杜邦(DuPont)公司員工在美國打贏國際官司；另外，最近亦曾協助土耳其全國玻璃工業勞工聯盟取得合法罷工權等。
一趟將近20小時的旅程，加上密集的會議及拜會行程，除了需要適應6小時的時差之外，還要克服各國的文化差異與語言障礙，倍感艱辛，但是，為了勞動人權，為了國民外交，雖然辛苦至極，努力地使臺灣的工會能站出來，走向國際舞台，是臺灣突破外交低迷困境之最佳典範。







