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壹、前言
    亞太影展今年慶祝創立50週年，該影展為「亞洲太平洋電影製片聯盟」(簡稱「亞太影聯」)(Federation of Motion Picture Producers in Asia-Pacific )所主辦之年度重要活動之一，為亞太地區一較具聯誼性質之影展活動。

「亞太影聯」為一非政府組織，於1954年(民國43年)成立於日本東京，隨後逐年由各會員國申請主辦，我國為創始會員國之一，目前會員計有：台北(中華民國)、東京(日本)、首爾(韓國)、莫斯科(俄羅斯)、曼谷(泰國)、孟買(印度)、河內(越南)、香港、雅加達(印尼)、吉隆坡(馬來西亞)、馬尼拉(菲律賓)、新加坡、雪梨(澳洲)、威靈頓(紐西蘭)、科威特、塔什干(烏茲別克)、堤弗利斯(喬治亞)、德黑蘭(伊朗)等18個城市。

另經我會員團體－「中華民國電影戲劇協會」之積極爭取，「亞太影聯」於民國87年9月在台北設立「常設秘書處」，由該會承辦常設秘書處業務，新聞局則編列預算補助該會部份推展會務之經費，該秘書處工作重點包括：加強各會員國間電影資訊之蒐集與運用、籌備辦理亞太影展等相關活動，對提升我國際地位及促進亞太地區電影文化交流甚有助益。

該秘書處於93年12月間在台北舉行「亞太電影市場研討會」，邀請來自日本、韓國等其他16個會員國代表近30人參加，該次會議主題，在研討成立亞太影聯電影市場，並制訂具體實施方案，以整合該組織的力量，來拓展亞太電影的國際市場。該研討會除獲致多項共識外，與會各國代表對我國負責「亞太影聯」常設秘書處業務之「中華民國電影戲劇協會」在會議安排上表達讚賞之意，並藉由親身參與我國金馬獎頒獎典禮盛會，對我國電影文化及風土民情留下深刻的印象，有助提升我國際形象及知名度，並藉由兼任常設秘書處之中華民國電影戲劇協會與多數會員國之情誼，得以化解中國入會之企圖，續保我國之會籍及常設秘書處業務。

本屆「亞太影展」援例由中華民國電影戲劇協會籌組我國代表團，並由本局負責甄選參展影片，本年我國參展影片包括：「月光下我記得」、「經過」、「天邊一朵雲」、「紅孩兒：決戰火燄山」（動畫）、「呼吸」（短片）等5部影片，此外，9月30日晚間並舉辦「台北之夜」晚會活動，以為明（2006）年在台北舉辦第51屆亞太影展預為進行宣傳作業。

至本屆亞太影展係由馬來西亞電影製片人協會（Film Producers Association of Maylaysia）主辦，並獲得馬國文化部（Malaysian Miistry of Culture, Arts and Heritage）及電影局（National Film Development Corporation）之大力支持，全部活動經費約合新臺幣3千萬元。至本年參展會員城市則包括：台北、東京、首爾、曼谷、孟買、河內、香港、雅加達、吉隆坡、新加坡、雪梨、科威特、德黑蘭等13個城市，及仰光、達卡、伊士蘭馬巴德等3個觀察員城市；參展影片達45部（劇情片26部、紀錄片及短片12部、動畫片7部）。

貳、參展經過

一、本年亞太影展適逢「亞洲太平洋電影製片聯盟」成立50周年慶，及我國援例應在今年主辦國馬來西亞吉隆坡舉辦「台北之夜」暖身晚會活動，故援例由我國之中華民國電影戲劇協會籌組參展代表團及規畫晚會之表演節目。

二、有關本年「台北之夜」之節目規畫，為使晚會節目展現臺灣獨特之文化特色，新聞局特邀集影展及電影活動之專家及業者參與諮詢顧問，與會顧問建議以「傳承與創新之融合」為節目主軸，節目內容則以「傳承」與「創新」相對照，展現台灣電影之特色、新舊傳承及年輕有朝氣的一面；至代表團成員亦應以參展影片之導演及明星為主，以增加代表團之星光及新聞焦點。（顧問名單及會議紀錄如附件）

三、另為運用「2005第50屆亞太影展『台北之夜』推展國家形象」，新聞局復邀集行政院僑務委員會、農業委員會、原住民族委員會、交通部觀光局、國立故宮博物院、中華航空公司、長榮航空公司、臺灣糖業公司、台鹽公司等政府機構及民間企業舉行策略會議，會中建議表演節目應緊湊、精緻，並請相關部會及企業能共襄盛舉，提供必要之協助（晚會出席者之紀念贈品、表演團隊洽邀、代表團之客貨運優惠），以電影帶動觀光，展現新臺灣之最佳形象。會後並獲相關單位允諾贊助紀念品，如：台鹽提供綠迷雅化妝品、台糖提供黃金蜆精、故宮博物院提供影片「經過」之明信片及光碟、交通部觀光局提供「Taiwan Touch Your Heart」DVD及手機吊飾等。

     四、另鑒於中華民國電影戲劇協會工作人員多為兼任，辦理本次大型活動人手嚴重不足，為使本次活動周詳完善，本局除協助召開「臺北之夜」籌備諮詢會議及運用「臺北之夜」推展國家形象策略會議外，另協調相關部會及企業之贊助「臺北之夜」事宜；此外，為藉由本次電影交流活動達成最佳之國際文宣效果，本局特研擬本次之新聞文宣主軸，以宣揚我國政府近年各項電影輔導措施及績效，另編印製作整體設計之台北之夜邀請卡、節目手冊、外賓紀念品提袋、Taiwan Cinema 影片目錄、行政院影視振興協調會報決議英文摺頁等。至外賓紀念品提袋內容，除上述文宣品外，尚包括：「營利事業投資電影片製作業製作國產電影片投資抵減辦法」英文摺頁、臺北影視節英文摺頁及相關單位贊助之紀念品。

五、至新聞文宣活動，本局特於9月22日舉行亞太影展代表團行前記者會，由本局易副局長榮宗主持，出席人員除參展影片公司代表、贊助單位代表外，代表團團長－中央電以公司邱總經理順清、台北之夜晚會主持人侯佩岑、柏林影展最佳導演林正盛、金馬獎影后楊貴媚等人，也都應邀出席。另本局「國家影音產業資訊平台」亦配合辦理「驚豔亞太－為台灣電影加油」短文徵選活動，讓全民來當台灣參賽影片的啦啦隊，以「文字」來為台灣電影加油！

參、活動概要

9月28日（星期三）

    本日我國參展代表團，包括5部影片的製片、導演及演員，如：蔡明亮導演、林正盛導演、何蔚庭導演、演員楊貴媚、戴立忍、李康生、施易男等人，媒體記者(中國時報、聯合報、民生報、蘋果日報、聯合晚報、中央社)及「台北之夜」晚會表演人員一行近80人，在團長－中央電影公司邱總經理順清率領下，搭乘中華航空公司班機抵達馬來西亞吉隆坡，並由本局駐馬來西亞新聞處邱簡任秘書琪、蕭秘書世仁及影展主辦單位安排之接待人員於機場接機，分乘3輛大型巴士前往市區下榻之Legend Hotel。

代表團團員當晚並出席影展主辦單位於文化宮（Istana Budays）舉行之開幕典禮，該典禮由馬國文化部部長Dr. Rais Yatim揭開序幕，典禮上除頒發「終身成就獎」給對亞太影展有傑出貢獻之馬來西亞Tan Sri Kamarul Ariffin爵士及香港邵逸夫爵士（由其子邵維銘代領）外，並由我臺北代表團團長邱順清以常設秘書處執行長之身分陪同Dr. Rais Yatim部長致贈紀念品給各會會國代表團團長。至開幕典禮之歌舞表演，則呈現出馬來西亞為一多元種族國家之特色，內容包括傳統的生命之樹（Tree of Life）、印度舞、中華扇子舞、砂勞越卡達山舞、沙巴土著舞，充分展現馬來西亞多元及傳統之文化特色。

9月29日（星期四）

    「亞洲太平洋電影製片聯盟」上午召開理事會，由本屆影展主席Ruhani Abdul Rahman女士主持，理事會通過新增3個會員城市：仰光（緬甸）、達卡（孟加拉）及伊士蘭馬巴德(巴基斯坦)；另對參展影片規格仍維持以35釐米拷貝為主、每個會員城市報名參展之劇情片由3部增為5部、短片和紀錄片也將分為兩類別公開競賽；此外，理事會亦確認臺北將舉辦2006年第51屆亞太影展，印尼雅加達接辦2007年第52屆亞太影展。

在大會召開理事會之同時，本局經由駐馬來西亞新聞處之安排，於Pan Pacific Hotel舉辦台北代表團記者會，邀請當地媒體，如：星洲日報、東方日報、南洋商報、光明日報等媒比記者參加，我代表團出席團員則包括：蔡明亮導演、何蔚庭導演、演員楊貴媚、戴立忍、李康生、施易男、宏廣卡通公司特助黃種勇等人。記者會由本局隨團顧問－電影事業處周處長蓓姬主持，出席團員除分述此次參展心情及創作理念外，並分別答復現場記者熱烈之提問；周處長則於會中表示歡迎各國際製作團隊來台拍攝影片或進行後製作，也希望經由跨國合作，讓亞洲地區好的電影作品不斷出現，最後並相約星馬地區媒體記者2006臺北見。 

   是日下午，大會在馬國「國家博物館」舉辦「亞太電影文物展」，由馬國文化部部長Dr. Rais Yatim主持剪綵儀式，該文物展展示亞太影展成立50周年以來的各式海報、劇本、攝影器材及歷屆獎杯，更展出多位亞太地區影壇巨星之事跡，如：林黛、韓國導演姜帝圭等。

    當晚，馬國文化部部長Dr. Rais Yatim設宴款待各國代表團成員，除盡地主之誼，也希望藉此聯繫各城市代表團感情，拉近彼此距離。晚宴係以馬來西亞傳統方式迎賓，每位出席嘉賓在進入會場前，都獲贈一條極具地方特色之巴迪披巾，至晚宴節目也是以展現馬國民族特色之歌舞表演為主，充分展現馬國藉由主辦本次影展塑造國家形象之強烈企圖心。

9月30日(星期五)

    明年將由我國主辦第51屆亞太影展，為使各會員國領略臺灣文化的多元性及豐富性，我國按照慣例在今年主辦國舉辦「臺北之夜」，邀請馬國政要、各國代表團、媒體、僑界人士近600人參加。

本年「臺北之夜」的晚會主題為「傳承與創新之融合」，特邀請中英文俱佳的侯佩岑擔任主持人，並由駐馬來西亞代表吳文雅及馬國文化部副部長黃錦鴻於晚會中致詞；至節目首先由臺灣戲曲專科學校以影片「臥虎藏龍」為背景，帶來功夫武術表演，贏得滿堂彩；隨後由臺灣年輕人所組成之「巧克力重擊」舞團以熱情的嘻哈街舞，贏得在場貴賓的共鳴，更有來賓隨樂搖擺身體。此外，亦宛然布袋戲、歌仔戲、美猴王京戲、影后楊貴媚、歌手巫啟賢及壓軸的伍佰組曲，都讓與會各國代表團高聲喝彩，為之瘋狂。晚會最高潮在於節目總監張琴上台演唱各國代表性歌謠，如：印尼歌曲《Burung Kakak Tua》、韓國歌曲《阿里郎》、日本歌曲《Subaru》、西洋歌曲《My Heart Will Go On》、廣東大戲《帝女花》，及邀請各國代表團團長、我國參展影人及演出人員共同演唱《Rasa Sayang》聲中畫上圓滿句點，大家並互相約定「明年台北見」。 

10月1日(星期六)

    第50屆亞太影展頒獎典禮晚間8時30分在Pan Pacific Hotel舉行，各國代表團依序由星光大道進入會場，得獎名單揭曉，我國影片「紅孩兒：決戰火燄山」獲「最佳動畫片」，「月光下我記得」一片導演暨編劇林正盛獲「最佳編劇」、女主角楊貴媚獲「評審團特別獎」。至本屆影展所有獲獎名單如下：

１、最佳影片-------「太極旗－生死兄弟」(首爾)
２、最佳導演-------姜帝圭（太極旗－生死兄弟）(首爾)
３、最佳男主角-----朱炫（爸爸我愛你）(韓國)
４、最佳女主角-----蒂亞拉賈桂琳(亂世公主)(吉隆坡)
５、最佳男配角-----黃秋生(頭文字D)(香港)
６、最佳女配角-----莉瑪梅蒂(紫羅蘭)(雅加達)
７、最佳編劇-------林正盛(月光下我記得)(臺灣)
８、最佳剪輯-------「承諾」(雅加達)
９、最佳攝影-------「水牛男孩」(河內)
１０、最佳特效-----「鬼影」 (曼谷)
１１、最佳音樂------「凱西與萊拉」(吉隆坡)
１２、最佳藝術指導--「1549武士任務」 (東京)
１３、最佳短片------「伊班族女郎」(吉隆坡)
１４、最佳動畫------「紅孩兒：決戰火燄山」(臺灣)
１５、評審團特別獎---「美麗又完美」(曼谷)

「正義之路」(河內)

成龍(香港)

楊貴媚(臺灣)

Dian Sastrowardoyo（雅加達）

肆、我國參加本屆亞太影展重要成果

一、我國為明年主辦亞太影展先期宣傳作業之「臺北之夜」晚會，由於節目內容精彩，並深具台灣文化特色，廣受與會600多位各國嘉賓好評，參與晚會演出之藝人除被熱情邀約合影，也受到當地媒體大幅報導，僑界亦表示許久未曾欣賞到如此精心設計之表演。

二、本次亞太影展由於中華民國電影戲劇協會多方折衝協調，並派員協助馬來西亞主辦單位規畫本屆影展活動，使本次大會圓滿完成多項活動。

三、新聞局為我國影片在吉隆坡舉行之記者會極為成功，除使當地媒體有機會與我國著名影人，如：蔡明亮導演、影后楊貴媚，近距離接觸外，新銳導演何蔚庭、男演員施易男亦因本次記者會受到媒體之囑目，大為提升我國代表團之聲勢。

伍、心得與建議

1、 馬來西亞主辦本屆亞太影展，政府民間總動員，除全部活動經費高達新臺幣3千萬元，馬國文化部更是全力支持，大會之表演節目，如：開幕典禮、文化部長晚宴、頒獎典禮等，均以大型歌舞、炫麗色彩、極具各民族地方特色之服裝，使參加之各國貴賓留下深刻之印象，這種文化的震撼力，值得作為我國規畫明年度亞太影展各相關活動之重要指標。

2、 本屆亞太影展開幕典禮（9月28日）時，雖發生馬國文化部長Dr. Rais Yatim致贈各國代表團團長禮物時，舞臺兩側螢幕搭配出現之各國國旗獨漏我國國旗，且司儀在稱呼臺北代表團英文名稱時名為「Chinese Taipei」，而非「Taipei」等意外狀況，惟台北代表團團長邱順清已於9月29日召開之理事會表達異議，並獲本屆影展主席Ruhani Rahman女士致函對開幕典禮期間所發生之疏失表達歉意，並保證影展期間不再發生類似之意外事件。綜觀本次影展期間，大會對我國身兼「亞太影聯」常設秘書處之身分甚為禮遇，如：開幕典禮之暖場時，即以舞臺兩側螢幕播放各會員國國旗，其中即包括我國國旗；安排台北代表團團長邱總經理順清以常設秘書處代表身分上台致詞，並陪同馬國文化部長致贈各國代表團團長禮物、頒發亞太影展終身成就獎、亞太50周年慶生蛋糕切刀儀式等，在在顯示我國常設秘書處係以共同主辦人身分，參與大會重要活動，為常設秘書處自1998年設立以來，前所未有之情形，是我國在外交上之重大突破，亦顯示馬國政府雖需顧及中國在外交上之壓力，但亦兼顧我國之友誼，故在大會活動安排上，對我常設秘書處諸多禮遇，亦有較多之曝光機會。凡此種種，在在顯示中華民國電影戲劇協會自兼任常設秘書處業務以來，藉執掌業務之便，除維護我國在該影聯之會籍與權益，設法阻止中國入會對我進行打壓，除鞏固我外交地位，對提升我國國際地位及促進亞太地區電影文化交流甚具助益。

3、 「亞太影聯」為少數中國尚未加入之國際性非政府組織，我國自1954（民國43）年該組織成立以來，即為創始會員國，亦與各會員國保持友好情誼，民國87年並爭取到將常設秘書處設於臺北，惟該組織近年屢受到中國爭取入會之壓力，幸賴中華民國電影戲劇協會洪秘書長述棠及中央電影公司（協辦亞太影展組團事宜）兼辦同仁平時與各會員國互動良好，並協助各主辦國（如：伊朗、馬來西亞）籌備亞太影展相關事宜，才得以建立深厚之人脈關係，將中國入會議題排除在議程之外。然因洪秘書長年事已高，多次表達退休意願，亟待培養後續接任人選，所幸該協會副秘書長饒紫娟（中央電影公司海外組組長）協助推廣會務，積極建立國際影展之人脈關係，並深獲好評，相信應可協助維護我國於該組織之權益。

4、 依亞太影展主辦單位規定，亞太影展之主辦地主國前1年均援例舉辦暖身酒會。我國自民國54年以來，曾先後舉辦過7次亞太影展，最近1次為民國87年之第43屆影展，是屆影展我國副總統、行政院長及新聞局長均曾親臨主持、接見或致詞，盛況空前，贏得各會員國一致讚揚。由於我國將於明（95）年舉辦第51屆亞太影展，本年援例在馬來西亞舉辦「台北之夜」，除藉晚會展現臺灣特色之表演節目外，並提供與會嘉賓精美文宣品及紀念品。而晚會在各國代表團團長、馬國文化部副部長黃錦鴻、我國表演藝人共同上台大合唱時達到最高潮，印尼代表團全團團員甚至到晚會舞臺合影，許多賓客也是久久不願離開會場，可見此次晚會不僅賓主盡歡，贏得各會員國一致讚揚，亦有助於國際電影文化之交流，也為我國明年在台舉行第51屆亞太影展打響成功的第一炮。

5、 本屆亞太影展之舉辦，馬國政府展現強烈之企圖心，藉由文化活動強力行銷馬來西亞。鑒於第51屆亞太影展將於民國95年在臺北舉辦，為使活動規劃完善，將協調中華民國電影戲劇協會儘早規劃活動日期、洽訂活動場地及確立文宣主軸，並組成籌備委員會，以進行籌備相關事宜；另新聞局亦將尋求外交部、文建會、交通部觀光局等相關部會及民間企業之支持，就活動規劃、經費贊助等事宜協商，務使明年之亞太影展能展現台灣多元文化面貌及豐富之生命力。

6、 至明年度金馬影展與亞太影展因舉辦時程相近，兩者是否合併辦理乙節，原規劃方向為兩者合併辦理，一來因參展之亞太地區明星人數較多，有助增加影展聲勢，二來則可將部分活動項目合併辦理，節省人力資源及經費。惟本次參展期間，參展人員感受到兩者明顯之差異性，金馬影展屬華語片競賽性質，亞太影展則屬聯誼性質，故在活動特色之展現上，亞太影展需凸顯強烈之民族特色，若兩者之活動合併辦理，將無法突顯亞太影展之民族特色，亦可能因獎項過多造成頒獎典禮流程冗長。此外，國內舉辦大型頒獎典禮及餐會活動之場所甚為有限，兩者活動人數相加（亞太影展外賓達600人，金馬獎參加人員亦達千人），在人員調度及交通運輸問題上較費周章。是以，明年度金馬影展與亞太影展將朝分別辦理之方向規畫，至亞太影展舉辦日期擬於10月中旬辦理，以錯開10月上旬之韓國釜山影展、10月下旬之日本東京影展及11月之回教齋戒月，避免增加邀訪外賓之困難性。

7、 台灣電影產業近年來受到整體經濟環境不景氣及娛樂事業多元化發展之影響，顯得低迷式微，惟為振興我國電影產業，本局仍積極規畫各項輔導策略，此一企圖心，使東南亞國家深感羨慕，蔡明亮導演在參展期間接受專訪時，亦對我政府扶植電影產業之決心表達肯定之意。目前政府之輔導措施雖較缺乏商業取向（部分人士批評，國片輔導金雖使創作者可堅持藝術並圓夢，也屢獲國際影展大獎，但卻相對使創作者忽略國內市場導向及機制，間接扼殺商業電影之發展），然亦造就國際級名導演，如：李安、蔡明亮等人，凡此種種輔導措施功不可沒，本局宜把握各適當時機向外界說明，並積極建立電影金融輔導制度（如：創投、行政院開發基金、融資），以強化電影集資能力，提高民間企業投資電影之意願，並提升我國電影產業之國際競爭力。
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