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摘要：

英國健康保護局(Health Protection Agency, HPA)成立於2003年4月1日。它是世界上第1個 one-stop-shop健康單位，目標是保護人民健康及降低各式危害人民健康災害為主旨。HPA與行政院衛生署的交流作業有涂前署長醒哲、李前署長明亮，陳前署長建仁與許須美技監曾先後訪問過HPA/UK, 雙方均表示合作意願。本次出國重點在於「參與國際研討會」、「參訪感染症中心」及「參訪Wellcome Trust」三大項。

心得如下：

1、 英國保健署年會中，各地區分會工作人員分享業務相關研究，有助於促進業務經驗交流。且各區及各項業務單位負責人，皆參與業務相關的研究，並將研究成果於年會中發表及討論，以實證資料做為未來制訂政策的依據，值得參考學習。

2、 HPA強調該國的流感防治計畫係動態的，可在不同階段作出適當反應。目前著重於境內第一個個案的發現與偵測，當然平行部門及不同層級機構間的協調溝通更是必需，因此已不斷地進行演習、設計監測模式、教育訓練及溝通；英國人務實地、有系統地規劃執行準備工作的態度頗值得學習。
3、 感染症中心內有行政辦公室及實驗室，該實驗室相當於融合了我國疾病管制局、藥物食品檢驗局及環保署三大機構之實驗室功能，除自行辦理食物、水及環境等檢驗外，亦辦理國內檢驗機構外部品管等檢測。流感準備計畫亦是該實驗室的重點工作。
4、 Wellcome Trust在建立「生物資訊銀行, Biobank」具有豐富的科學與倫理法規過程之經驗，其獨立的倫理法律之監督制度，值得我國成立Taiwan Biobank時，應建立的監理機制之一。

正文：

壹：出國緣由

英國健康保護局(Health Protection Agency, HPA)成立於2003年4月1日，這五年經費是英鎊 £175-195 millions per annum， 成員有2,700人。成立的主要原因在於整合英國各個與健康相關的防護、醫療單位，世界第一個 one-stop-shop健康單位。HPA目標是保護人民健康及降低各式危害人民健康災害為主旨。HPA 功能如下: 提出國家政策與計畫建議，就感染源危害、毒物危害、化學危害與輻射危害議題提供整合服務；提供公開、具權威性的專業健康資訊；在急難發生時緊急應對；增進包括研究、發展、教育與訓練方面的知識；授權給最前線的工作人員，確立由地區到中央均有對等的健康防護服務；與國內和國際相關單位合作，提供專業的健康防護服務。 

HPA與行政院衛生署(以下簡稱本署)的交流作業有涂前署長醒哲、李前署長明亮, 陳前署長建仁, 許須美技監曾先後訪問過HPA/UK, 雙方均表示合作意願。93年10月7日至13日期間，HPA主席Sir William Stewart訪台，確認了六項可作為爾後交流之主軸。六項主軸如下：1. Communicable Disease Surveillance Centre(本署疾管局與該機構之合作). 2. Chemical Hazards and Poisons (相關單位：本署醫事處、藥檢局). 3. Radiation Hazards (相關單位：本署國健局、醫事處). 4. Emergency Response (相關單位：本署疾管局、醫事處). 5. Specialist and Reference Microbiology (本署疾管局). 6. Clinical Governance and Quality (本署醫事處)。

另外，我國駐英國代表處科技組與HPA接洽後，於94年5月20日來函指出，駐英科技組於94年3月23日會晤HPA國合處處長之幾點結論：1.請本署於9月1日前上網報名參加HPA年會，2.HPA國合處處長Ms Hyde-Price建議本署團於9月15、16日會晤HPA主席(Sir W. Stewart, Chairman)及執行長 (Prof P. Troop, Chief Executive)討論後再訂定雙方合作項目，3. Ms Hyde-Price另指出目前HPA優先推動者為Avian Flu, Flu Pandemic, HIV, Infectious Diseases in Hospitals, Emergency Training etc (我國駐英國代表處科技組來函影本見附件一) 。
貳、參訪國家及機構、參訪時間及出國人員

為使雙方能進行實質合作交流，案經  署長核示，組一團四人之訪問團，由疾管局林副局長主領，前往英國參加年會、與HPA之主席等洽商合作議題及參訪HPA各業務相關單位。訪團團員包括署長室廖崑富簡祕、醫事處呂念慈專員、科技發展組羅彥清研究員。9月11日至9月18日之行程表如附件二。

參訪單位包括：

1. 英國HPA位在Colindate的Communicable Disease Surveillance Centre (含Specialist and Reference Microbiology中心)，當日行程節目表如附件三。
2. Wellcome Trust, Gibbs Building, 15 Euston Road, London NW1 2BE, UK.
拜會人員包括：Sir William Steward、Dr A Christine McCartney、CAROLINE Hyde-Price、Dr Jonathan P Clewley、Julie E. Russell等
參、心得：

一、參加國際研討會(年會節目表如附件四)：

(一)英國健康保護局年會中，各地區分會工作人員分享業務相關研究，有助於促進業務經驗交流。

(二)各區及各項業務單位負責人，皆參與業務相關的研究，並將研究成果於年會中發表及討論，以實證資料做為未來制訂政策的依據，值得參考學習。

(三)本次研討會，發表之研究範圍，除各國皆相當重視的生物性病原疾病防治諸如新型流感、愛滋病防治、人畜共通疾病、CJD等傳染病之外，另一方面，對於影響健康的環境因素，及物理性影響健康因素，皆有相當多的論文發表。例如，院內感染管制、電磁波、環境污染與健康等。

(四)對於已在執行的監視體系，進行自我評估及探討，同時也請外部專家協助評估。包括通報效率、通報品質等各方面。發掘監視通報體系中有待改進的問題，對於衛生體系的行政效率及品質皆有所助益。

(五)缺點：發表計畫成果者侷限於英國境內，且許多計畫的樣本數(sample size)太小，容易讓人質疑為零星個案，不具代表性。

二、參訪感染症中心：

該中心之實驗室(業務範疇介紹如附件五)相當於融合了我國疾病管制局、藥物食品檢驗局及環保署三大機構之實驗室功能，且具有完整的行政作業體系【可由Specialist and Reference Microbiology中心之組織架構圖(如附件六)窺知】。細項參訪心得建議如下：

(一)由於該中心實驗室與行政單位在同一棟大樓，所以訂有明確的感染控制區域管制措施，進入管制區域需刷卡，落實分區感染管制，值得國內各相關實驗室參考。

(二)該實驗室除自行辦理食物、水及環境等檢驗外，亦辦理國內檢驗機構外部品管等檢測；各項檢驗及簡體採集皆有建立完善的S.O.P.。

(三)英國愛滋毒癮減害計畫防制工作，運用曾用藥者回歸其族群，對於深入要族群及防制工作有相當之助益，可供國內之參考。

(四)與負責流感大流行準備計畫顧問討論英國準備工作。英國已依世界衛生組織防治流感大流行計畫，研擬該國之防制工作計畫。計畫中包括監視體系的建立，危機溝通計畫、衛生醫療體系應變、教育訓練計畫等範圍。防疫分級分為0、1、2、3、4級，與我國分級雷同。在抗病毒藥劑部分，英國已大量貯備抗病毒藥劑(14.6百萬人份)，約佔全人口之四分之一，以因應禽流感之威脅。並進行分區演練以加強應變能力，值得我國之參考。

三、英國流感防治計畫(簡介資料如附件七)：

英國在行政區域上包括英格蘭、蘇格蘭、威爾斯及北愛爾蘭，其衛生行政體系上除衛生部（UK Health Department）外，另有各區域獨立衛生部門，負責政策及規劃層面，除此之外，自2003年起則將屬技術或實驗室操作的部門獨立出來成立衛生保護組織（Health Protection Agency, HPA）, HPA剛成立時服務區域僅及英格蘭及威爾斯，自2005年起涵蓋區域已擴及全英。因此針對流感大流行準備計畫有二大計畫，一個是衛生部的英國流感大流行計畫（UK Influenza Pandemic Contingency Plan），另一個是衛生保護組織的流感大流行計畫（Influenza Pandemic Contingency Plan）。

二大計畫如何區分、分工和聯繫呢？衛生部是政府最高衛生機關，其計畫係涵蓋全英，各區域雖各有獨立衛生單位，但均涵括在此計畫下，同時醫療照顧體系之National Health Services 及更廣泛之Civil Emergency Response 均包涵在此計畫內，並在相關政策、執行及資源儲備（如抗病毒藥物、疫苗）等方面，亦規範各獨立衛生部門之相關責任。

至於HPA，由於它是英國傳染病防治的主要機構，故其計畫基本上以操作面架構為主，除支援衛生部的大計畫外，重點著重在流病、科學及技術層面，例如監測、診斷、疾病預測模式、溝通策略及其他支援工作。這二個計畫基本上一個屬政策層面，另一個則是傳染病防治執行層面，與另一層面醫療服務體系三方面均緊密結合，並強調是動態的（Dynamic document），是一個過程的開始而非結束，同時均係基於世界衛生組織對流行疫情之不同分級，而規劃英國本身自0到4的不同的警示層級。

以下即係二個主要計畫的重要內容：

	衛生部之計畫
	HPA之計畫

	● 領導、組織、協調

● 溝通
● 監測與資訊收集
● 公共衛生反應─疫苗、抗病毒
 藥物、公共衛生策略
● 醫療服務機構的反應
● 公民緊急反應
● 教育、訓練
● 研發及其他準備工作
● 各組織及機構的角色及責任
	● 流行後流病資料
● 衛生服務系統衝擊之評估
● 計畫想定（傳染來源、侵入點、疾病再生率、流行期限、疫苗可獲得時間等之評估）
● 警示層級及分期
● 不同警示層級及不同分期之行動


英國在參照世界衛生組織之建議後，亦設定該國的不同警示層級。

※全國一致的區分為0到4級四個警示層級

Alert level 0  在世界各地均無新型流感個案

Alert level 1  僅在英國境外有新型流感個案

Alert level 2  新型流感病毒在英國境內檢出

Alert level 3  英國境內發生新型流感突發事件

Alert level 4  在英國境內造成廣泛流行

（本項警示分級第一層級係始於世界衛生組織已宣布東南亞地區發生流行後啟動）

此二項計畫其他支持性工作亦包涵：

1. 其他抗病毒藥物獲得及相關後勤資源

2. 醫療服務體系相關橾作架構之建立（照護體系模式之建立）

3. 感染控制指引（社區及醫院）

4. 公眾之建議

5. 抗病毒藥物其他策略及評估模式

6. 新型流感疫苗之取得

7. 治療準則

8. 第一個個案的偵測，尤其在世界衛生組織分級之第3至6階段時公共衛生之因應措施

9. 其他公共衛生防治策略評估及設計

英國衛生部長John Reid 已正式宣布在未來兩個會計年度中將儲備1460 萬治療劑量之oseltamivir （14.6 million courses），此項依WHO建議所儲備的藥量將可治療相當英國四分之一之人口。

整體計畫亦不斷強調係動態的，在不同階段應作出適當反應，而目前僅係整個過程的開始階段；並極端重視境內第一個案的發現與偵測，當然平行部門及不同層級機構間的協調溝通更是必需，因此不斷的演習、設計監測模式、教育訓練，持續的溝通都是應不斷進行的；英國人務實很有系統、規劃地執行準備工作的態度頗值得學習。 
四、訪問Wellcome Trust：(組織介紹如附件八)

拜見Dr Alan Doyle (UK/Biobank’s Science Programme Manager)與其商談有關英國建立「生物資訊銀行, Biobank」的科學與倫理法規過程之經驗，內容可歸納下列幾點：

(一)UK Biobank的建立目的是希望為未來30年生物醫學研究領域，創造一個共同研究資源且希望找到每種疾病早期發病之生物標記(biomarkers)，同時更希望走向個人化之醫療治療等。

(二)UK Biobank 目前執行初期Phase I Pilot Study,預計收集自願參與300-600人之血液、尿液及生活史，測試Biobank的運作是否妥當等。第一期結束後則進行第二期之測試。今年秋冬起進行Phase II Pilot Study，以3000自願受試者為目標，經 Phases I & II 測試後，若經整體review整個Biobank規劃後，若無重大且須改革之問題（包含檢體採集、運送、保存與IT處理等），預計明年初起開始進行大量檢體採集。

(三)英國採取一般性告知同意書，因為參與者完全來自自願參與，不需複雜又攏冗長之告知。

(四)若有中途退出者，收集之檢體立即銷毀，但從檢體衍生出之基因資訊不銷毀，繼續匿名化之被使用。

(五)UK Biobank有個獨立的倫理法律之監督制度(Ethics and Governance Council)，這制度值得我國若成立Taiwan Biobank時，應有的監理機制之一。

五、緊急訓練部分：HPA有關emergency training部分，主要是負責傳染性生物病源的緊急反應與訓練，與本署醫事處負責之一般緊急醫療救護業務窘異，且本次訪英期間，適逢該國幾個重要的醫療研討會相繼舉行，HPA已無暇協助安排拜會此業務之主辦機關。

建議事項：

一、HPA相當重視醫療機構之臨床研究，亦將研究成果作為政策研擬之重要參考依據；此作法值得我國學習。
二、HPA流行病學及傳染病防制工作資訊交換及人才訓練制度完備，值得本署疾病管制局思考是否作為爾後合作之機構之一。
