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一、目的

本人代表校長出席本年度AAOU年會，有是本人第一次參加年會，感覺收穫良多，心得報告如下。
二、過程

（一）AAOU最新訊息

AAOU創始於1987年，目前會員數有71，包括38個正會員(full membership)，31個副會員(associate membership)，2個個人會員。理事會(executive board)成員目前有九位，理事會成員如附件。本校曾經是理事會成員，但目前不是。理事長三年一任，前任理事長（2001～2004）由韓國空中大學校長擔任，本屆理事長(2004～2007)由大陸中央廣電大學校長張堯學擔任(兼大陸教育部高教司長)
AAOU年會第一天安排的議程是理事會與會員大會（general board meeting），接著兩天是論文發表會。理事會與會員大會的議程與議案幾乎是一樣的，包括：當年度財務收支報告、明年度計劃與預算、會員會費繳交情形、審查新會員之申請、選出年度最佳貢獻獎(Award of Meritorious Services)、最佳論文獎、決定下兩年的會員大會舉辦地點，2007年會之舉辦有印度與馬來西亞空大兩單位爭取，後來經理事會投票表決由馬來西亞舉辦。
本校雖非理事會成員，但我仍參與在場旁聽全程的理事會，並與全體理事做交流溝通。附上理事會及會員大會的會議資料。

（二）我們在AAOU要扮演什麼樣的角色？
台灣曾經舉辦過1995年會，也曾經是理事會成員，但近年來，我們參與的情形慢慢淡化，這主要原因蓋由於校內事務繁忙，整個校務經營以「內政」為主，而無暇延伸到「外交」。外交是內政的延續，當校內事務穩定之後，本校應可在AAOU扮演更積極的角色。參與AAOU除了參加會議發表論文以外，同時，借由年會活動，與我們的各國姊妹會進行會務交流研習，然後，更進一步的參與理事會核心事務之運作。
（三）在年會上與姊妹會交流

AAOU各個會員國的發展情況不盡相同，在遠距教育發展上與台灣較近似，可供我們借鏡的主要是日本與韓國，大陸方面也可以供我們借鏡。至於其他一些開發中國家，他們探討的主題，很多仍偏在如何透過遠距教學，提供全民高等教育機會，消滅文盲。
在會中，收集到日本與韓國的研究所教育資料如下：
日本放送大學從2002年開始，目前(2005)研究生有1,352人

韓國空中大學從2001年開始提供碩士課程，目前有六個系所包括：公共行政所、企業管理所、資訊科學所、終身教育所、家庭經濟所、幼兒教育所等六個，每個所提供十六門課程，各三學分。
（四）AAOU是學術舞台還是政治舞台？

參加過一些學術研討會，例如：決策科學學會年會，都是很單純的論文發表與學術研討會。但是在AAOU的年會中，讓人感覺比一般的學術年會多了一些「政治味」，原因之一是，中國大陸在AAOU中扮演著相當積極的角色，大陸的對外事務往往喜歡加上一層政治味；原因之二是，AAOU會員國中，除了台灣、日本、韓國是已開發國家，其餘國家多半是開發中國家，他們所關注的焦點是透過遠距教育提供國民受教育機會，消滅文盲

（五）AAOU期刊的發行

AAOU今年發行了「AAOU Journal」，這份期刊的編輯方向、重點、定位仍有待觀察與討論，但令人想到國內的空中教育學會也有發行「空教論叢」，在編輯方向、重點、定位同樣得也在探討中。
三、心得與建議
（一）外交是內政的延續
以目前情況而言，校務的發展重點應是以內部穩定發展為主，但當內部發展到一定程度之後，行有餘力，可以進一步延伸到AAOU的舞台，更進一步到ICDE的舞台，更實質的達到與國外遠距教育機構合作的事實。
（二）寬列預算，提供同仁參與AAOU的機會

本校參加的對像分為兩類，第一類是教師身份，以發表論文為基本要求；第二類是行政人員身份，以考察、觀摩、學習、交流為目的。必要時，邀請教育部主管人員及空教會人員一齊參與AAOU。

（三）透過年會與本校的國外姊妹會交流
韓國與日本的發展路徑與台灣極其相似，本校與國外姊妹會之交流，一則是雙方互相組團參訪，二則是利用AAOU年會時，雙方進行交流研習。
