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摘要

國際航空運輸協會（International Air Transport Association, IATA）於94年9月20日，在美國洛杉磯舉行2005年危險物品空運研討會，為期三天。本次研討會的重點在於傳染性物質之航空運輸規範的探討，會中除ICAO、IATA專家於會場說明有關傳染性物質空運規範改變及未來發展趨勢外，亦另邀請世界衛生組織與美國疾病管制局官員講解傳染性物質及醫療用同位素於物品本身性質，及其在運送過程中可能之危害，在會場中與空運業者相互溝通，增進雙方瞭解。另美國FAA介紹對託運人有關危險物品檢查，IATA/簡報危險物品人員訓練，以及其他專家講解航材危險物品運送，危險物品包裝測試，以及未來科技如RFID應用或規定對航空業者之影響等題。

本次研討會有20餘國的航空業者與政府官員近170人參加，是國際上空運危險物品的每年盛事。研討會會場除專家演講、參加人員與講者雙向溝通外，IATA主辦單位亦邀請危險物品顧問服務公司、危險物品空運包裝、標記及標籤供應商，於研討會會場作商品展示，與會人員亦可現場瞭解最新危險物品包裝等實務狀況。

1、 目的

IATA舉辦的危險物品空運研討會，是研討空運危險物品的每年盛事，來自全球主要航空公司、政府機關、承攬業者及危險物品空運顧問公司等單位，齊聚一堂，討論未來空運危險物品發展趨勢，相關規範研修方向，因此參加本次會議首要的目的即在瞭解這些趨勢及方向，以預為我國規範修正與政府進行相關檢查重點。

再者，透過相關領域專家之演講，如世界衛生組織及美國疾病管制局人員對傳染性危險物品說明，更能瞭解IATA危險物品處理規則（Dangerous Goods Regulations, DGR）之規範原由，經由雙向溝通達到知其然，亦知其所以然的效果。

此外，IATA危險物品研討會有將近20餘國170名人員出席，我國鄰近之日本、中國大陸、香港、新加坡、馬來西亞、泰國均有代表參加，為增加國際曝光度，我國於此國際會議，不宜缺席。

過程

一、94.09.19
台北 – 洛杉磯
：去程

二、94.09.20 – 09.22
洛杉磯
：參加會議

三、94.09.23 – 09.24
洛杉磯 – 台北
：返程

四、研討會議程如附件一；主要講演、報告人背景介紹如附件二；參展廠商簡介如附件三；講演、報告及研討會資料（光碟片）如附件四。
參、心得

一、
本次研討會討論之要課題

（一）
2005 IATA在傳染性物質之分類與包裝於航空運輸規範上所作的改變。

（二）
美國危險物品運送管制規定之改變及其對傳染物質及診斷檢體於國內運輸之衝擊。

（三）
傳染性物質危險等級A類或B類之分類考量與區分方式。

（四）
人類與動物之診斷檢體，一般認為在運輸上危害風險甚微，對於不同檢體之免除於危險物品外之規定及檢體危險物品包裝之探討。

（五）
介紹傳染性物質於美國郵寄及其包裝規定，並且說明某些規定係基於世界衛生組織的研究結果而變更。

（六）
討論診斷檢體跨國運輸鏈課題，俾能迅速、有效地將檢體運送到目的地。

（七）
對於改變傳染性、診斷性及病人檢體包裝需求之比較。

（八）
介紹最近聯合國/ICAO/IATA對於傳染性物質運輸規範之改變，並對航空器使用人之收貨及運輸之影響。

（九）
探討危險物品運輸規範未來期間可能之改變。

（十）
美國FAA對託運人有關危險物品之查核介紹。

（十一）
危險物品訓練課題（包括訓練內容、訓練人員、訓練時數）專案探討。

（十二）
醫療用同位素運送過程中產生危害健康之風險及相關問題。

（十三）
許多航材（如氧氣瓶，緊急用定位器之鋰電池）係屬危險物品，其間包裝及運輸相關課題。

（十四）
IATA e-Freight計畫目前施行狀況，其對航空公司之意義與對危險物品運輸之挑戰。

（十五）
討論RFID、EDI、Advance Manifest及E-Shipper’s Declarations等科技應用或規定對航空業者之影響。

二、傳染性物質2005年在IATA危險物品處理規則中之新規範

傳染性物質分為三類，分別為(1)Category A:包括UN2814影響人類之傳染性物質；UN2900影響動物之傳染性物質；(2)Category B: UN3373診斷性檢體或生物物質；(3)豁免之人類或動物檢體。

在傳染性物質危險物品運送之特別條款：(1)A81修正以反映新的分類；(2)A140運送物為UN2814或UN2900，其技術品名無須標示在包裝件上；(3)A141不再使用。包裝指引602之規範：(1)外包裝必須為堅固的包裝；(2)當病原體不確定時，可標記”Suspected Category A infectious substance；(3) 事先安排無須於託運人申報單加註。對包裝指引650之規範：(1)外包裝必須為堅固的包裝；(2)UN3373之標記必須菱形，且須至少為50mm×50mm；(3)緊鄰菱形標記旁，須標示運送專用品稱（Proper Shipping Name）；(4)數量限制仍然保留；(5)有合成包裝件標記；(6)負責人的姓名、電話、地址須於包裝件或提單上註記；(7)其他危險物品與UN3373包裝之說明。

在豁免檢體上：(1)沒有正式的包裝規範，但仍有包裝要求的適用；(2)須為三層包裝，第一層為防漏容器，第二層亦為防漏容器，第三層為外包裝，其材料強度須足以負荷；(3)包裝件外側須有一面，其面積大於100mm×100mm；(4)並標示”Exempt human specimen”或者”Exempt animal specimen”。

在文件書寫順序上，2005年1月1日起以下兩種書寫方法均可接受，例如”UN2814，Infectious substance affecting humans (dengue virus), 6.2”；或者”Infectious substance affecting humans (dengue virus), 6.2, UN2814”。惟從2007年1月1日起書寫順序僅接受前者，後者為不合規範之書寫方式。

三、醫學用同位素課題

對於醫學用放射性物質（同位素）運輸，從MDS的觀點：(1)只有少數的廠商製造醫學用同位素，然而大多數國家均需進口；(2)醫學用同位素均有衰減期，需要即時運送，且病人與醫生均需每天可靠的運輸服務，因此空運在全球醫學用供應鍵中（global supply chain）中佔有關鍵性角色。

醫學用同位素可用於醫療診斷（包括心臟疾病，腦中風，癌症轉移）以及癌症治療等。多數的醫療用同位素需在生產過後24小時內運到醫院。如運送延滯，由於放射物質衰減期的原因，將減低同位素的功能，甚至使同位素功能完全喪失。

醫學用同位素有兩種包裝方式，Type A包裝係屬個人劑量的小包裝，將近80％的醫學用同位素均屬之；另外為Type B包裝，其中鉬-99佔了8成，其係用於核子醫療或診斷掃瞄，由於放射物質衰減的關係，延滯一天運送將減少其功能23％。

醫學用同位素，Type A包裝方式大致有2層，內層為容量30ml的玻璃瓶裝5-8ml的同位素溶液，襯以吸收劑及保麗龍，以防碰撞破壞，外層為纖維板盒子，外有標示並貼以標籤。

Type B包裝則為250ml玻璃瓶內裝150ml的醫學用同位素溶液，其外為不銹鋼容器重量為100kg，其外再加上木製填充物以防碰撞及熱源，最外屬為一鋼筒，總重量為150kg。Type A包裝要經過水濺測試，自由落體測試，堆疊測試，滲透性測試；Type B包裝除上述測試外，再須加入穿戳性測試，防火測試，浸泡於水中等測試。

從過去數十年的經驗中，醫學用同位素之運輸並沒有發生對人類健康、環境污染的嚴重事故。然而目前從醫療學會的觀點，卻仍有一些運輸上的問題，包括(1)航空公司曾一起拒載醫學用同位素；(2)嚴格規範某些航路不得載運；(3)飛機機師拒絕載運。但從航空公司的觀點，則有(1)法規適用的問題；(2)人員訓練以及貨物裝載限制等實際問題；(3)裝載此類貨物之成本效益性等問題。這些問題均需要醫療學會與航空公司、地勤裝載人員、機師、海關等單位持續溝通，促進彼此瞭解，以及加強人員訓練，使醫學用同位素能安全、有效、迅速的運送，以增進民眾生活福祉。

四、鋰電池課題

鋰電池在運送途中著火近來多有案例（例如2004年8月於Memphis(TN); 2004年10月於Raleigh-Durham(NC); 2005年2月於White Bear Lake (MN); 2005年6月於Ontario(CA)）等；另對非鋰電池亦有著火的案例（例如2004年於芝加哥機場；2003年10月於舊金山機場；2003年6月於波士頓機場）等。

FAA技術中心作了一聯串有關鋰電池的試驗結果如下：(1)單一鋰電池著火產生的熱能足以點燃鄰近的鋰電池；(2)Halon 1301之滅火裝備不足以壓抑鋰電池之火焰；(3)小小之火源足以造成鋰電池著火；(4)Halon 1301將與燃燒中的鋰電池及其電解液作化學反應，但不影響火焰燃燒強度；(5)熔化的鋰液將燃燒貫穿貨機機體；(6)在貨物著火冒煙時之溫度，就足以促成鋰電池著火；(7)鋰電池著火造成艙壓上升，足以危及整個貨艙；(8)在壓力平衡後，大部分飛機機體允許貨艙壓力底於一個大氣壓力；(9)一但發生鋰電池著火，整個貨艙將遭受危及，使用Halon 1301並無降低壓抑火焰效果，且熔化之鋰液能將機體燒出洞來。

五、髮膠課題

一罐髮膠（屬可燃性噴霧劑）儘管外表看起來完整無缺，但表面有可能有凹痕且已有內部氣體溢漏，如經由金屬摩擦產生之火花或靜電之放電，就可能發生失火。於2002年12月有一託運行李於加拿大渥太華機場於輸送帶裝載運送時發現行李冒煙。經加拿大消防人員調查結果，最可能的原因是由髮膠噴霧劑氣體溢漏所引燃。該噴霧劑管口與罐身有分離現象，而靜電的來源為行李箱內的衣服。禁止CFC（氟氯化碳）使用，改變了噴霧劑的推進物，目前噴霧劑的推進物多使用可燃性的物質，當放置於行李箱中，很難防範因毛織品，尼龍材料所製成的衣服，在運輸途中來回上下摩擦所產生的靜電，進而可能對飛安的危害。

六、FAA對於託運人之危險物品檢查

FAA的職責在於確保及提昇飛航安全，主要的工作在於航空公司安全評估，託運人安全評估，維修棚廠安全評估，宣導展示，失事調查以及相關執法。

對於託運人（即運送貨物廠商）之安全評估，係經由對託運貨物檢查來落實。FAA將託運人分成兩類，一類為「一般託運人」由所在機場之航空公司託運提單獲取資料；另一類稱之「優先託運人」由FAA及DOT之記錄中獲得資料。

FAA對於「一般託運人」之檢查，過去3年共檢查約14,000家，其經由託運提單去瞭解檢查危險物品之包裝及人員訓練記錄，檢查結果有74％未發現違規，10％有違規經現場告戒後結案，另16％違規列入後續追蹤執行。

對於「優先託運人」之認定，係三年內沒有被FAA檢查，且過去曾有以任何運具（包括陸運、海運）於運送過程中有「失火」記錄或至少發生一件空運危險物品事件者，其將近有10,000家廠商。2005年到目前為止已對2,316家「優先託運人」進行檢查，其中93％沒有發現違規，4％有違規經現場告戒後結案，另3％列入後續追蹤執行。

發生危險物品事件，FAA將儘速通知託運人；當託運人之貨物與事件有關時，託運人亦可由PHMSA獲得航空公司事件報告。

此外託運人未申報危險物品或未對危險物品作適當包裝，FAA將對託運人採取罰鍰措施，自2002年3月20日起，每次違規罰鍰最低250美元，最高達30,000美元。

七、危險物品訓練的5個W課題

（一）
WHO

探討誰需要接受危險物品訓練，基本上由IATA DGR 之TABLE 1.5.A中即可獲得。但從實務上來說，有關危險物品裝卸、操作、製造、檢驗、維修、包裝之從業人員，其作業良劣將直接影響運輸安全者，是明顯需要接受危險物品訓練對象；對於實驗室或醫院運送傳染性物質人員，以及託運人但不能確定所運送貨物是否為危險物品者，則是潛在需要接受危險物品訓練之對象。

此外，誰可以提供危險物品訓練，除非是當地法規有特別的規範，於ICAO及IATA並未規定危險物品的講師授課資格，如公司從業人員、外面訓練機構、IATA或聯邦政府人員、學校教授等只要能達到訓練目標者均可。至於誰是受益者，則為一般大眾，整體產業，自然環境以及執法機關。

（二）
WHAT

需要接受何種類型的危險物品訓練，亦於IATA DGR之 TABLE 1.5.A中列有說明。基本上，人員所受之訓練要與其所負責任內容（包括廣度、深度、比例性、一致性等）相稱。

訓練內容包括對一般危險物品法規瞭解以及針對特定人員之特殊訓練。另外則是基於提供安全操作訓練，緊急應變作業程序之訓練，以及保安認知訓練等。

對於訓練教材是否須要獲得同意乙節，對於航空公司而言，其訓練內容通常要獲得政府機關同意；至於其他地勤人員、承攬業者、託運人、安檢人員則為「得」經政府同意。

至於訓練時數長短，ICAO/IATA並無規範上的要求，原則上訓練時數要足以完成所需之訓練課程。

（三）
WHERE

可到那些地方訓練或那些地方可以提供危險物品訓練。基本上IATA認定資格的學校，政府同意的訓練中心，公司內部訓練，大學以及專業機構訓練均可，提供危險物品訓練的場所可於IATA及美國運輸部（DOT）網站搜尋獲得。

（四）
WHEN

受訓者應在何時接受危險物品訓練以及何時應再接受複訓。

依ICAO TI, PART 1 第四章及IATA DGR 1.5章節規定相關人員必須接受危險物品訓練。當新進人員或者當員工工作轉換時應接受初訓。另依ICAO TI 及IATA DGR規定每2年應進行複訓。進行複訓的目的是促使員工能接受最新的資訊，以確保飛安。

（五）
WHY

為何危險物品訓練是如此重要，答案是(1)確保運輸安全；(2)防範意外發生；(3)公司負責人法律與道德上的責任；(4)達到法規的要求；(5)增加員工的作業能力及生產力；(6)減少並控制風險；(7)降低潛在危險責任；(8)提供更佳的工作環境等。

八、未來展望

1.
傳染性物質運送規範仍將持續修改。

2.
第46屆DGR有超過100個新的危險物品UN編號產生。

3.
甲醇燃料電池（Methanol fuel cells）之規範，UN3473將於2007年1月1日開始實施。

4. 對有機過氧化物新的危險物品標籤，將從2007年1月1日開始實施，其間過度階段至2010年年底。

肆、綜合檢討及建議
一、
本次國際空運危險物品研討會有來自世界20餘國近200名航空業者及政府官員參加，我國鄰近之日本、中國大陸、香港、新加坡、馬來西亞、泰國均有代表出席，大家對未來國際規範空運危險物品演變趨勢，空運危險物品作業處理及管制經驗交換意見，可獲得重要訊息並建立交流管道，本次會議我國僅有民航局一人代表出席，未來會議建議國籍業者華航、長榮航空公司亦宜出席。

二、
航空公司對所載之危險物品項目，公司可以有自己的危險物品政策加以限制。目前低成本航空公司（Low Cost Carriers）多未載運危險物品，航空公司基於成本效益考量，載運危險物品對公司財務未必有助益。但航空運具具有公共運輸特性，大型航空公司提供顧客完善的服務，須應涵蓋危險物品運送領域，從另一個觀點此亦為航空公司之社會責任。依照國際及國內規範，作好危險物品人員訓練及危險物品收運相關事宜，即可確保危險物品運輸安全，而民航主管機關亦負有監督管理之職責。

三、
危險物品人員訓練為一重要且持續性的工作，舉凡與危險物品有關之裝卸、操作、製造、檢驗、維修、包裝、甚至檢查人員均應接受危險物品訓練，即便航空公司宣告不載運危險物品，其相關作業人員仍應接受訓練，以瞭解潛在危險物品及危險物品處理作業程序。我國台北市航空貨運承攬業公會所辦理之危險物品訓練課程，業獲得IATA資格認定，近來受訓人員除了民用航空運輸業、地勤業、集散站經營業與承攬業等從業人員外，另製造廠商亦派有代表參加，可見空運危險物品已普遍受到大家重視。

四、
空運危險物品託運人是最熟悉所運送貨品內容者，故欲完善空運危險物品運送，課以託運人更多責任是必須的。美國FAA即設有部門配以人員針對託運人執行危險物品檢查，凡有不符規定者處以相當罰鍰，並持續追蹤改善情形，然而目前多數國家限於人力、經費尚未對託運人施行危險物品檢查，但課以託運人交運危險物品責任仍是必要，目前我國民航法修正草案已將此部分納入。

伍、附件
附件一、研討會議程
附件二、主要講演、報告人背景介紹

附件三、參展廠商簡介

附件四、講演、報告及研討會資料（光碟片）
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