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專題二：日、韓融資公司的管理及其主管機關
前言

健全的金融部門攸關一國的金融穩定及經濟發展，廣義的金融中介的定義不再侷限於吸收存款、創造放款（銀行的角色），融資公司雖不吸收存款而以借入整批資金，再予以分配信用給消費為主要業務之公司（屬非銀行），仍屬廣義之金融中介機構，類似授信的中盤商。目前在許多國家銀行及非銀行金融體系的結合，已成為一種趨勢
，而日、韓及歐盟等國融資公司之主管機關多為金融監理機關，因為融資公司若發生經營危機，易影響金融穩定，另消費者貸款欲蓬勃發展之先決條件為，如何掌握消費者資訊、徵信技術的改進、以及徵信機構的廣為設立，攸關經濟發展，因此如何保護消費者隱私權並適當使用的徵信資料（例如不同徵信機構之資料是否分享）是值得研究的課題。

一、金融中介的涵意

依據Santomero定義銀行三個主要活動：(資產轉換，包括資產多樣化、風險評估以及將大額的金融資產轉換為小額資產，(透過活期存款，創造其他信用，(吸收存款創造放款及提供客戶不確定的投資報酬率在各種不同市場套利。由於銀行透過活期存款，創造其他信用，因活期存款隨時可以被提領，而銀行資產大部分不具市場性，故銀行隨時有支付不能的風險，因此銀行吸收存款需要有大眾安全網的保護（public safety net），亦即存款保險及央行最後融通的支援。

David Pyle 的定義金融中介係指發行一種請求權（claims）可購買其他金融資產。廣義的金融中介並非只是吸收存款創造存款而已，任何將放款以予重新包裝再加以貸放，即屬金融中介，目前金融證券化即屬一例，它可將放款加以重新包裝再出售，創造流動性。

金融機構並無明確的定義，在美國，銀行係指依銀行法設立可以吸收存款（受存款保險公司的保障）並從事放款、匯款等銀行業務（banking business）者稱之。至於美國之融資公司不得吸收存款，屬「非銀行的銀行」（Non-Bank Bank）。
在台灣，依銀行法第139條規定「依其他法律設立之銀行或其他金融機構，除各該法律另有規定者外，適用本法之規定。前項其他金融機構之管理辦法，由行政院定之」，就本條整體文義觀之，除銀行外，對於無法律加以管理者，將其定位為廣義之金融機構，並由行政院另定管理辦法。

因此就金融中介的定義言，融資公司不吸收存款，但以融資為主要業務，已涉及金錢支付及授信行為的信用分配及管理，應屬廣義之金融機構，與一般商業不同；次就融資公司之資金來源言，除以自有資金外，不論以銀行借款、對不特定人吸收資金，使加入股東而約定或給賦予本金顯不相當之紅利、利息、股息或其他報酬等，依銀行法第29條之1規定，則因構成「以收受存款論」而違反非銀行不得經營之禁止規定。未免衝擊金融秩序，實有必要立法並加以合法化管理。
二、台灣設立融資公司之背景及現況
融資公司（Finance Company）係指以融資為主要業務之公司，各國融資公司均屬非銀行事業，亦即大都不得收受存款，但可對企業、個人提供消費性及商業性融資，如房屋貸款、融資性租賃、應收帳款收買等，以彌補無法（或滿足）從銀行取得資金者。迄今我國尚不准融資公司成立，主要係因公司法第15條規定，公司資金除公司間有業務往來者外，不得貸與股東或任何他人。

（一）亞洲金融風暴發生前

民國84年行政院核定，為發展台灣為亞太營運中心及建立金融中心，要求財政部、經濟部檢討放寬融資公司經營限制；同時消保會為防範地下錢莊氾濫，確保消費者權益，亦要求研究開放融資公司之可行性。

長久以來，有關融資公司主管機關問題一直僵持不下：財政部認為融資公司不得收受存款，若融資公司倒閉並無金融管理上保護存款人之問題；經濟部則認為融資公司屬金融機構性質，且經濟部主管之法令，對金融業之規範，僅限於公司組織設立、解散等登記行為之一般管理，並不及於金融業務之管理。

85年11月行政院核定財政部為主管機關，應於1年內完成專法草案報院核定。

（二）亞洲金融風暴發生後

民國86年爆發亞洲金融危機，財政部鑒於金融商品已多樣化，且個人貸款可滿足需要，建議暫緩開放融資公司設立。

銀行及非銀行金融體系之結合，在許多國家已成為趨勢，消費者保護成為重要議題，而健全的金融體系攸關金融穩定及經濟發展。

鑑於台灣已有承作融資性租賃、分期付款買賣業務等公司，初具融資公司雛形，惟尚不准承作對企業、個人放款業務，妨礙我國融資業務發展，對一般社會大眾及有中長期資金需求之企業亦造成不便，經建會爰參考先進金融國家鼓勵發展非銀行業務（No-Banking Business），且均制定專法之融資公司制度，於93年2月建議開放非收受存款融資公司之設立，提供大眾放款、保證、票貼業務之服務，以促進融資業務多元化發展。

93年間，經建會連續召開12次會議（主席為何副主任委員美玥）討論融資公司法草案，惟主管機關問題仍僵持不下；後因何副主委升任經濟部部長，乃主動表示由經濟部擔任主管機關，並由商業司負責。

融資公司法草案經行政院審查。94年8月2日行政院  吳副院長指示金管會（金融監理一元化後，金融局已改為金管會銀行局）擔任融資公司之主管機關，惟金管會主張融資公司之主管機關宜為經濟部，其重點如次：

1、融資公司法並無設立專法之必要，修正公司法第15條即可達到政策目的：

（1）開放融資公司之設立目的，主要係吸引國外大型融資業者來台投資、解決信用條件較差者之融資困難，及國內融資性租賃、分期付款買賣業者無法辦理放款業務，以及地下金融暴力催討等問題。

（2）另依據「融資公司法」草案規定，融資公司之業務範圍，除經營放款、票據貼現及保證等業務外，其他與一般公司無異，僅須配合修正公司法第15條，排除融資公司資金貸與他人之限制，並制定債務催收專法，以有效管理及導正暴力催討問題，即可達到開放融資公司設立及適度管理之政策目標。

2、融資公司之屬性異於銀行，宜由經濟部擔任主管機關予以低度管理：

（1）融資公司不得收受存款，雖得辦理放款業務，惟放款業務並非專屬銀行業務，故僅須由主掌經濟之主管機關-經濟部-低度管理。

（2）若由金管會擔任融資公司主管機關，易使社會大眾誤認融資公司為經金融監理機關特許設立，並受其「高度管理」之金融機構，且產生不當之信賴。由經濟部擔任融資公司主管機關，可避免社會大眾誤解融資公司之屬性與銀行相似，均有政府「高度管理」作後盾。

3、難以衡平處理銀行體系與融資公司之競爭關係：「融資公司法」草案規定融資公司放款利率上限可達30﹪，不受民法第205條利率上限規定限制，另融資業者強力要求成為財團法人金融聯合徵信中心會員，取得銀行客戶之信用資料，可預見未來融資公司將與銀行形成激烈之競爭關係，金管會礙於法定職能，實難衡平處理銀行體系與融資公司之競爭關係。

94年 9月21日報載在行政院裁示下，已確定由金管會為主管機關，但考量金管會人力，將朝「高度管理」方向修法，未來只有一定規模以上的大型融資公司才須申請執照。惟95年初因發生卡債風暴，約有40萬卡奴需透過協商機制償還卡債，融資公司法推動暫遭擱置。

三、日本、韓國融資公司之業務及主管機關

世界主要國家融資公司之業務及主管機關
不一，謹將日本及韓國融資公司之概況分述如次：

（一）日本

1、融資公司的性質：

日本融資業者包括信用販賣公司（依分期付款販賣法登錄之信販會社，主要業務為分期付款買入仲介）及貸金業【Money Lender係依貸金業法（Money Lending Business Law）】成立之日本消費者金融會社，俗稱SALA金（即薪資者金融，以薪資證明之無擔保放款），一般所稱融資公司係指貸金業。

貸金業過去因高利貸、過度融資及暴力討債等問題，產生多起家庭悲劇，引起社會問題，為規範貸金業，日本政府乃於1983年制定貸金業法。其立法目的係填補一般金融機構無法滿足消費者資金需求的部分，在行政方面設貸金業六省二廳連絡會，由總理府、警察廳、經濟企劃廳、法務省、大藏省等相互合作，對貸金業採登錄制度，明定行政機關的監督權限、可採取之必要規範等，一方面使其業務正常化，另一方面保護消費者的權益，經嚴格有效運作，地下金融消失於無形。

銀行與貸金業主要的不同：
（1）銀行係依銀行法設立可以吸收存款（受存款保險公司的保障）並從事放款、匯款等銀行業務（banking business）。

（2）貸金業係依貸金業法成立，係指辦理金錢貸款或為金錢借貸之居間行業。不得吸收存款，只能從事融資有關業務（financial activities），包括：票據貼現、放款及其他特定的融資業務，如分期付款銷售仲介、信用保證
、消費者融資、工商企業融資、住宅信用業務、租賃、信用卡、應收帳款收買、創業投資、工商企業融資、不動產擔保融資、信用保證、信用卡、租賃、應收帳款收買等。

（3）銀行不能被貸金業所擁有。

2、融資公司的管理
（1）主管機關：貸金業主管機關為金融廳（FSA）或都道府縣知事
，貸金業營業如超過一個地區營業者（two or more prefectures），例如ACOM貸金業在東京及大阪均有營業其主管機關為FSA；如某一貸金業只在東京都營業（only one prefecture）其主管機關則為東京都知事，登記一次有效期間三年屆時須重新申請。貸金業違反相關適用之法規主管機關得勒令停業或撤銷登記。
貸金業協會（Prefectural Money Lender’s Association） 提供法規遵循準則及舉辦法規遵循研討會。在日本須有一至二處永久營業處所（lending office），每一個營業處所須有一位法規遵循者，並上過正式的法規遵循研討會（qualified compliance seminar）。依據「非銀行債券法」（Non-Bank Bond Law）登記之貸金業資本額最低為10億元日幣、且需2個以上工作經驗至少3年之法規遵循者（compliance officer）、即符合特定的會計及其他強制性的規定。

（2）最低實收資本額：最低資本額為5百萬日幣（而受都道府縣知事監理者則無明確規範）。

（3）資金來源：不得吸收存款或其他類似吸收存款的行為，若貸金業依據「非銀行債券法」（Non-Bank Bond Law）登記，得發行債券（bond）、票券（note）、商業本票、透過SPC（特殊專業公司）將放款證券化以取得資金。

（4）主要員工及負責人不得有下列行為：

A、與黑道（yakuza）掛勾。

B、曾經受主管機關依貸金業法或其法律課以犯罪及行政罰（criminal or administration sanction） 或不符合貸金業法的其他規定。

C、實施實地檢查（on-site investigation）：檢查有關帳冊及紀錄等。

D、如貸金業在年底放款總餘額超過500億日幣，則必須在二個月內向主管機關提出報告，主管機關也許會實施實地檢查。

E、對有關人員實施面談及要求提供報告等。

（5）無明確股東結構限制。

（6）因貸金業成立須取得執照，地下金融活動明顯改善。

（7）利率及費用：貸金業收取的任何費用，均被視為利率的一部分，包括借戶支付給貸金業連屬機構（affiliate）之保證費用。授信仲介費：超過債務的5% 將構成刑罰。

（8）授信承諾費：貸金業收取利率超過上限的部分，被視為客戶償還其本金的一部分，但下列借戶，除非雙方簽定特定的授信承諾約定書，有關授信承諾費（commitment fee）則不包括在償還其本金的一部分之內：

A、資本額5億日幣以上或負債2千億日幣以上。

B、股份有限公司（Kabushiki Kaisha）資本額3千萬日幣元以上。

C、上市公司或其他依據證券交易法須提年度證券交易報告的公司。

D、TMK（日本的SPC）。

E、依投資及投資信託有關法令登記的投資公司（investment company）。

F、如果利息及費用預扣，則本金債務為明目本金減預扣利息及費用。

（9）利率上限（usury ceiling）：超過利率上限的部分，構成刑罰的情況：年率（一年365天）29.2%或年率（一年366天）29.28%。

（10）超過上限的部分，被視為應返還但並不構成刑罰（criminal sanction）或受行政罰（administrative sanction）：

A、本金債務少於10萬日幣，利率上限為年率 20%。

B、本金債務大於10萬但低於100萬日幣，利率上限為年率18%。

C、本金債務大於100萬日幣，利率上限為年率 15%。

（11）對貸金業催收之管理：禁止任何貸金業或個人等代表其他貸金業向客戶催收，因此舉為干擾客戶的安寧。如果貸金業與黑道（yakuza）有掛勾的嫌疑，依法警察有權加以詢問介入討債人係替那一家貸金業討債、金額多少等。

3、徵信機構（Credit Bureau，詳圖1）：

（1）日本有五個徵信系統包括：

圖 1  Who Tracks Consumer Credit in Japan?（資料來源：融資業務實務研討會，94年9月）
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A、全國信用情報中心（屬於JIC, Japan Information Center，又稱為全情連，Zenginren）：加盟者為貸金業。

B、Tera net：加盟者為貸金業、信販業、Credit 公司、銀行系統之信用卡公司等。

C、全國銀行個人信用情報中心（JBA，屬日本銀行公會）：加盟者為銀行、銀行系統之信用卡公司。

D、CIC：加盟者為信販業、Credit 公司。

E、CCB：加盟者為貸金業、信販業、信合社、銀行系統之信用卡公司。

各徵信機構收集、保留貸款有關資料，分享延滯放款、不良放款、倒閉等資料，並作成授信報告，但並無標準化的評分只作為評估申請貸款之用，因此很難將兩個資料加以評等，較無法作精密分析。

各系統的組織結構亦不同，有按金融業別區隔、有的屬於私人擁有，有的屬於會員制，端視組織結構，其中會員制組織除了CCB外，會員間互斥，意即加入A的會員就不能加入B的會員，另除了CCB外，其他徵信組織有的互相結盟，如Tera net、JIC， 屬於FCBJ（Federation of Credit Bureaus of Japan）。

有些組織間限制負面資料的交叉查詢如CIC 與JIC。

依據日本個人資料保護法，貸金業取得上述資料，僅做為調查該客戶是否有還款能力之用，惟若無法取得客戶同意（opt-in）則無法取得該資料。惟如聯貸案涉及其他金融機構，則無須取得上述所稱客戶的同意，但須以書面照會客戶有關分享資訊的目的、聯貸者的名單、及承諾對資料會妥善的管理等。

貸金業多自行研發設計一套自動核貸評分標準，根據客戶公司規模、薪水多寡、服務年資、家庭狀況，並輔以徵信中心資料，可以在30分鐘內自動核給現金卡。

（2）日本的徵信機構尚有下列幾點可以改進：

A、建立一個分享資訊系統，俾提供客戶完整的資訊，將可避免超貸（excessive lending）的問題，並可使信用較好的客戶貸較多的資金，且使授信機構遵守BaselⅡ（採用內部評等法），影響所及，將帶動日本的消費，避免陷入經濟緊縮的困境。

B、允許「預先查閱」（prescreened）：從競爭長遠觀點，客戶允許預先查閱，可分享徵信機構資訊（opt-out）
，方便市場新進的競爭者，提升其競爭力，且可以互相提供新的資訊、降低APR（Annual Percentage Rate），並增加信用的供給。

C、放寬會員的資格。

D、收集更多的資料包括租金、水電及手機費用等。

E、分享客戶正面及負面的資料。

F、制定更透明的信用評分制度。

4、信用卡公司部分有下列幾點可以改進：

（1）轉移營業重心從以收取費用為主，改為以利息收入為主。

（2）擴增產品範圍。

（3）執行更積極的信用管理。

（4）採用以信用風險為基礎的評價制度並核定信用額度。

（5）有關利率上限的問題：市場力量是解決高利率最好的方法。

（二）韓國

1、融資公司性質：韓國之融資公司為專業信用金融公司（CSFB，Credit-Specialized Financial Business Company），從事信用卡、設備租賃（facility leasing）、分期付款（installment financing）、創業投資及其他業務如擔保放款、購買應收帳款、付款保證、資產管理及保險經紀（須有信用卡執照）等業務，與銀行主要不同為不得吸收存款。CSFB在韓國金融市場扮演重要角色（詳圖2）。
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圖 2  Korea Finance market

2、融資公司的管理：

（1）監理架構：主管機關為金融監理委員會（FSC, Financial Supervisory Commission）、金融監理服務（FSS, Financial Supervisory Service）、財政經濟部（MOFE，Ministry of Finance and Economy）。

A、MOFE：訂定及修正CSFB的政策及有關法律。

B、FSC：訂定及修正CSFB的規則、核發CSFB的執照、課以行政上的限制。

C、FSS：收集CSFB管理上的報告、對CSFB營運、資產、財務狀況，透過一般檢查及特別檢查，加以審計及監督，及發布其他的指導原則。

D、一般檢查：每二年一次，主要在評估CSFB整體的管理情況、資產組合的品質、資本適足性、盈餘及流動性。

E、特別檢查：當FSS認為有需要時，即可檢查特定的營業項目。

F、如發現有任何不妥適的地方，FSS可提糾正措施。

G、CSFB的監理較銀行的監理寬鬆。

（2）CSFB的營業執照：

A、信用卡執照須先經FSC核准，而且很困難取得，2002年CSFB信用卡公司（目前有6家
）的危機
導致使用CSFB信用卡減少。

B、設備租賃、分期付款融資、創業投資符合一定條件向FSS登記即可。

（3）CSFB的資格：

A、最低實收資本：如只在一或二個地區營業資本額US$2千萬元；如在三或四個地區營業資本額US$4千萬元。

B、股東要符合一定條件，而信用卡公司之股東條件較嚴格。

（4）業務上的限制：

A、利率上限（usury ceiling）：66%包括違約金及其它費用。

B、對關係企業（affiliates）貸款：不得超過淨值的100%。

C、發行公司債：不得超過淨值的10倍。

（5）資本調整率(CAR,Capital Adjusted Ratio)
：類似銀行資本適足率（詳附表一）。

有信用卡執照者8%；其他7%。如果CSFB的CAR低於規定比率，FSC將採取立即糾正措施（PCA），包括：

A、CAR在8〜6%：FSC將「建議改進管理建議」（Management Improvement Recommendation），包括改進公司人事及組織管理、處理不良放款（NPL）、限制新種業務、限制資本重建及減資（recapitalization & write -down）及股利分配等。

B、CAR在6〜2%：FSC將「要求改進管理」（Management Improvement Request），包括縮小組織編制、限制增設分支機構、限制新增放款、更換負責人等。

C、CAR在2%以下：FSC將「命令改進管理」（Management Improvement Order），包括收回庫藏股、暫停負責人的職權、暫停合併計畫及營運等。

D、主要業務比率限制：50：50 規則，即非主要業務（non-core business, 即除信用卡、分期付款融資外之業務）之平均餘額，不得超過主要業務之平均餘額。

（6）APR的揭露：包括信用卡公司在內，須揭露利率及其他費用在其網站及公會（credit finance association）的網站上，供消費者查閱。

3、徵信機構（Credit Bureau）

韓國有二個主要徵信機構（NICE 及KIS）為主要銀行及CSFB設立，均取得FSC的核准有徵信機構的執照，韓國銀行聯合會（KFB, Korea Federation of Bank）提供原始訊息（如放款及不良放款）給徵信機構，而加入成為會員之銀行、CSFB、其他類型貸款公司（lending business）互相提供資訊，並加以彙整、分析並信用評等，使用即時電腦查閱系統，增加使用的效率，目前徵信機構有增加的趨勢。原則上，銀行及CSFB在使用上不得有歧視待遇，但因為銀行協會及信用卡公會掌握較多資訊，而且銀行因吸收存款有較多內部資訊，再分享給徵信機構，因此，銀行及信用卡公司 有優勢可得到更多的資訊。

4、韓國消費者授信資料保護在亞洲較嚴謹而涵蓋範圍也很廣，例如：

（1）除經消費者同意，個人的信用資料不得給第三者，或移轉資訊到國外。

（2）寄資料給消費者廣告信用商品，例如寄汽車貸款資料，亦須消費者同意。

（3）韓國對個人信用資料受特別消保法保護，個人資料如與金融交易有關，即使如姓名、地址電話號碼均加強保護。

四、台灣融資公司業務及主管機關之探討

（一）「融資公司法」草案：

依據「融資公司法」草案第12條規定，台灣融資公司之業務項目如次：

1、放款

2、票券及有價證券以外之保證

3、票據貼現

除其他法律另有規定外，融資公司得經營前項以外之業務。

依上述除外規定，融資公司業務將包括一般公司業務，涵蓋範圍甚廣。

（二）主管機關

經濟部原同意擔任主管機關，並由其商業司負責；至於金融監督管理委員會則一向認為金融監理機關不宜擔任融資公司主管機關。謹就融資公司主管機關之相關問題探討如下：

1、日、韓、美及歐盟等國融資公司之金融監理機關

日本貸金業、韓國之融資公司主要由金融主管機關管理。至於美國則各州不同，例如紐約州融資公司之主管機關為紐約州立銀行局，惟融資公司大型化後，非銀行業及銀行業之業務互相重疊，尤其融資公司若屬金控旗下轉投資之子公司，則亦受金融監理機關統合監理，如Fed統合監理銀行控股公司旗下之非銀行子公司業務。

歐盟國家之金融制度雖各有不同，惟根據歐盟理事會1977第一號指導原則（directive），對信用機構定義為包括吸收存款從事放款的銀行，及以借入資金（repayable fund）承作消費性放款的非銀行，且對信用機構均納入金融監理，並已朝向一致性發展，有關跨國設立之標準亦有明確規定，1989第二號指導原則則對信用機構之最低資本亦加以規範。目前德、荷、法採綜合銀行制，提供銀行及非銀行金融服務，足以滿足企業及消費者各種融資需求，惟融資公司仍受金融管理當局之監督，包括業務限制、貸放戶數及金額；而未採綜合銀行者如芬蘭，其融資公司亦受金融監理（FSA）之監督，包括流動性、支付能力等均加以控管。

2、融資公司若發生經營危機，易影響金融穩定

台灣融資公司禁止收受存款，雖無創造信用之虞，惟其資金來源包括發行CP、公司債、將放款證券化及向銀行借款等，亦即融資公司係從事以直接金融取代間接金融收受存款之業務。因其主要資金來源應屬向銀行借款，亦即經由借入整批資產，再予以分配信用給消費者及企業，由此可知，融資公司屬於零售銀行業務之一（類似授信的中盤商），應屬廣義之金融中介機構。

一旦融資公司發生經營危機，亦可能發生類似84年8月國票事件產生之系統風險；此外，如日本90年代發生住專危機，住專不收受存款，只辦理放款，但泡沫經濟破滅後，產生大量不良放款，日本政府爰採行類似美國RTC方式，另成立「住專處理機構JRC」予以處理，才使風波平息。

經濟部主管之法令如公司法、商業登記法僅限於公司組織設立、解散等登記行為之一般管理，並不及於金融業務之管理，亦不及於金錢支付及授信行為等有關事項之管理，而金管會主管之法律如銀行法、金融控股公司法、票券金融管理法，則較為相關。就金融市場整體性及金融穩定的觀點，該等機構雖非銀行，惟發生問題時，其影響程度並不下於銀行擠兌。

3、經建會93年2月委託理律法律事務所研究，認為須制定專法才能夠解決問題。茲簡述如次：

（1）融資公司非一般公司，而是以融資為專業之公司；公司法第15條規定公司資金貸與他人，僅限於有業務往來關係及短期融資為限，且融資金額不得超過貸與企業淨值之40%，因此如未就融資公司之定義、業務等加以規範，公司法第15條將形同具文。

（2）有關融資公司負責人、經理人之資格限制、融資公司最低資本額之要求、關係人交易、公會設立、及主管機關檢查權等，行政管理措施均須加以規範，惟若公司法增訂上述規定，將破壞公司法立法體例。

（3）基於法律完整性，有關融資公司債權催收相關規定、排除民法第205條利率上限規定、強制資訊揭露、排除銀行法第47條之3第2項規定加入聯合徵信中心等問題，並無法由修正公司法第15條獲得解決，而應另訂於融資公司專法加以規範。

95年初，有關銀行信用卡及現金卡的卡奴，銀行催討卡債，花招百出，常逼得債務人走上絕路，金管會重申，對於惡質討債，包括騷擾家人、影響上班、言語侮辱等，最重可能禁止業務或罰數百萬元。融資公司日後討債亦可能花招百出，亦需由金融主管機關加以管理。

4、融資公司與經營票券、信用卡業務之機構類似

（1）依金管會組織法第2條規定，金管會主管金融服務業之發展、監督、管理及檢查業務。所稱金融服務業包括金融控股公司、銀行業‧‧‧電子金融交易業及其他金融服務業。

（2）融資公司依其功能似與經營票券、信用卡業務之機構類似，其業務與金融業息息相關，屬金融週邊事業，亦屬金融服務業之一環。

（3）「融資公司法」草案規定融資公司不受民法第205條利率上限規定限制，放款利率上限可達30﹪，另融資業者強力爭取成為財團法人金融聯合徵信中心會員，以取得銀行客戶之信用資料
。在上述情況下，當融資公司承作銀行業務，如發行信用卡或現金卡等，尤其是金控公司旗下可擁有融資公司為子公司時，若其主管機關為經濟部商業司，將發生融資公司與銀行承作相同業務，但管理分歧之情形，並使受高度管理之銀行業蒙受不公平競爭。

五、結語

台灣近10年來消費信貸市場的發展歷程，係由信用卡市場的劇烈競爭所啟動，至現金卡的出現而達於頂盛，如今似已不復見往昔之高度成長，未來數年金融產品結構上，可能會由信用卡附帶信貸功能、現金卡及傳統信貸結合創新式的個人信貸產品等三雄鼎立。台灣面臨的挑戰為，世界級的融資公司如奇異資融公司集團（GE Capital）資產規模媲美美國前三大銀行，集團旗下誇越銀行、証券、保險巌然為一大型金控將進入台灣，有關金融管理法令，將更透明化、法制化、並維護消費者及存款戶的權益。

各國金融制度不盡相同，融資公司的主管機關也不一致，惟融資公司承辦的業務因不吸收存款，故一般稱為非銀行的銀行，認為無創造信用的問題，以及若倒閉無所謂保護存款人權益的問題，惟從金融中介的定義觀之，廣義的金融中介並非只是吸收存款創造存款而已，任何將放款以予重新包裝再加以貸放，即屬金融中介，目前金融證券化即屬一例，它可將放款加以重新包裝再出售，創造流動性。

融資公司以放款為專業，資金來源大多從銀行借款再加以分配已類似放款的中盤商，實質上已屬於金融中介之一種，因此大多數國家仍將其納入金融管理。

尤其在金融機構大型化趨勢，金控公司旗下以誇越銀行、證券、保險等業務，美國在金融服務現代法下，大型金控成已構成金融監理的一大挑戰，此外大型融資公司旗下亦可轉投資銀行、證券等，因此金融監理仍傾向於綜合監理，亦即金控之統合監理仍由Fed負責，而旗下涉及各目的事業主管機關者仍由其負責。

綜上，從融資公司的定位、金融管理的思潮、各國管理的情況，以及從金融穩定的角度，融資公司宜納入金融管理使法令透明化、法制化，APR充分揭露利率及費用，保護消費者權益。有關消費者資料，應建立廣大資料庫，例如房租水電加入資料，並建立標準化信用評分制度，在兼顧消費者權益下，分享客戶正面資料，對消費者、金融機構及經濟均有幫助。
六、建議

1、融資公司應納入金融管理，由金融監理單位負責。

2、融資公司的營業執照須向金融監理單位申請，如果要發信用卡或現金卡則從嚴審核。

3、韓國對融資公司管理有資本調整率(CAR,Capital Adjusted Ratio)的規定，類似銀行資本適足率有信用卡執照者8%；其他7%，似可參採，。

4、融資公司收取的任何費用，均被視為利率的一部分，亦即採年百分率APR充分揭露利率及費用，利率上限可仿日本，分為超過利率上限年率30%，構成刑罰的情況，及超過上限的部分年率20%視為應返還但並不成刑罰或受行政罰（類似我國目前民法的規定），亦即此部分可由借貸雙方議定。

5、改進目前之徵信系統，聯徵中心定期更新詳細資料並與業者建立一個分享資訊系統，俾提供客戶完整的資訊，將可避免超貸（excessive lending）的問題，並可使信用較好的客戶貸較多的資金，且使授信機構遵守BaselⅡ（採用內部評等法），影響所及，將帶動消費，繁榮經濟。

6、允許「預先查閱」（prescreened）：從競爭長遠觀點，客戶允許預先查閱，可分享不同徵信機構的資訊（opt-out），方便市場新進的競爭者，提升其競爭力，且可以互相提供新的資訊、降低APR，並增加信用的供給。

附錄一：美國融資公司之業務

1、融資公司的性質：
美國之融資公司屬「非銀行的銀行」（Non-Bank Bank），根據提供客戶不同之信用類別，主要分為消費性融資公司（Consumer Finance Co.）、銷售融資公司（Sales Finance Co.）、商業性融資公司（Commercial Finance Co.）3種，融資公司分別從事消費性放款（如汽車貸款、房屋貸款）、對消費者提供分期付款融資以購買母公司之產品，及商業放款（如應收帳款融資、應收帳款收買、融資性租賃、短期貸款）業務。

惟隨著融資公司逐漸大型化，融資公司轉投資銀行，融資公司與銀行之界限愈來愈模糊不清，如奇異公司（詳圖三）。銀行業務（Banking Business）定義如下：（1）接受貨幣以存款帳戶或分期儲蓄方式，（2）且承作貸放或承作貨幣轉換或匯款者。
圖 3  奇異公司組織圖
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銀行及融資公司主要不同：

（1）融資公司不得吸收存款。
（2）銀行有一整套的管理規則，包括利率、資本等，而聯邦規定優於州政府規定。

（3）銀行利率係基於其母行的利率，適用於各州放款。

（4）銀行收取費用通常沒有管制。

（5）銀行管理係基於安全及健全考量以及消費者的保護，因此檢查較融資公司嚴密；融資公司管理主要在消費者的保護。

（6）銀行須符合BaselⅡ資本適足率8%的規定。

（7）銀行存款受聯邦存款保險公司(FDIC)的保障。

（8）依據銀行法，如經營銀行業務需取得銀行執照。
（9）只做貸放業務不需銀行執照，但融資公司需依據融資公司法登記。

2、融資公司的管理：融資公司一般係按各州法令成立，各州對融資公司設立標準、辦理抵押貸款及信用放款限額、廣告、資訊揭露、收取費用上限、搭配銷售其他金融產品限制、催收等均不同，因此誇州設立融資公司須符合各州法令。

融資公司不同種類的放款及金額等，需要申請不同的執照，其管理各州均不同，但基本上可按照擔保品的種類及放款的金額大致區別，例如住宅抵押貸款（residential mortgage lending）有些州需要特殊執照；有些州規定放款達美金25,000需要執照；有些州規定放款超過美金25,000但小於100,000需要執照。
（1）紐約州：

A、主管機關：如Delaware 公司在紐約州稱為Licensed Lender 其主管機關為紐約州立銀行管理局（New York State Banking Department），Licensed Lender可以對個人授信總額達美金25,000，而對公司戶放款可達50,000。

B、最低實收資本額：紐約州每一分支機構至少流動資產50,000，淨值100,000，有信用額度100,000可發行CP。

C、資金來源：除不得吸收存款外，其資金來源並無限制，但至少須有100,00銀行授信額度。
D、業務範圍：須取得相關多項執照後，Licensed Lender 可從事匯款、銷售性融資、保費融資、抵押貸款及其他經銀行監理當局核准的事項。

E、利率上限：

a、1980利率自由化利率是基於雙方約定
，但對不需執照的放款（unregulated loan）不得超過25%（criminal usury rate）。
b、個人授信總額超過美金25,000，公司戶放款超過50,000 ，利率不得超過16%。
c、如浮動利率，則調整頻率不得超過三個月一次，且浮動利率的指標必須是獨立可辨認。

d、其他設立須遵守的事項：對消費者揭露廣告催收及產品交叉行銷等須符合誠實信貸法（ Truth lending Act）。

F、費用：超過10天無法支付，可收延遲費，但不得超過當期應付金額之5%。通常無查核、服務、經紀、佣金、紅利等費用，但有登記費用、隨時可提前償還貸款的年度費用、及徵信費用。

G、實施實地檢查（on-site investigation）：可隨時檢查但通常一年不會少於一次。每年四月融資公司須提年度報告。
（2）加州：

A、主管機關：加州融資公司稱為Finance Lender其主管機關為加州公司部（California Department of Corporations）。

B、最低實收資本額：加州至少淨值25,000，可發行公司債額度25,000，如出售放款（視為broker）給另一家公司（視為true lender）則兩家公司均須取得執照。

C、資金來源：除不得吸收存款外，其資金來源並無限制，如融資公司出售放款（視為broker）給另一家公司（視為true lender）則兩家公司均須取得執照。

D、業務範圍：Finance Lender定義為「任何人從事消費者放款及承作商業放款的公司」，因此在保證業務方面並無限制。

E、利率：端視放款金額如小於2,500，利率介於12-30%，亦即金額越小利率越高；但如放款金額如大於2,500則無利率上限。
F、費用：

a、放款金額如小於2,500，可收行政管理費5%或50元孰低者；如放款金額如大於2,500，可收行政管理費75元，徵信費用最多15元。

b、放款金額如小於5,000，無法支付未超過10天可收延遲費10元；超過10天可收延遲費15元。
c、放款金額如大於10,000元可收其他費用。
G、實施實地檢查（on-site investigation）：財務是否穩定非檢查項目，但須提年度報告，包括放款資料及淨值須至少2,500元。催收是否合於規定，包括客戶抱怨信函、催收電話時間、電話費收據等。
3、消費者保護及隱私權

有關個人隱私保護的問題在美國是及復爭議的公共政策議題，消費者之徵信資料並非全然屬於隱私權，如何正當使用消費者資料更重要，如消費者無延滯付款紀錄等，可得到更多的額度，BaselⅡ亦強調在使用信用資料要考量安全、審慎、風險問題，其正面意義為對總體經濟亦有幫助，可降低風險，使資產有效運用，因此如何在正當使用消費者資料與消費者隱私權間取得平衡，是主管機關一直在探討的問題。

美國在1920無徵信機構，當時只有CSI訪問公司，大型零售商對於欠錢的客戶才會有資料，這些多是黑名單，1959-1960如客戶欠繳仍無法看到其信用全貌，只能從借多少探討客戶整體資料，在20-30年前在南部只有大客戶資料，而北部有全國性資料，其後逐步發展並加以整合，目前美國有三個全國信用調查公司（Experian,Equifax,Trans Union）。

美國信用報告法（FCRA, Fair Credit Reporting Act,1996）保留「預先查閱的機制」，因為此機制若取得消費者同意，可以預先查閱其在各不同徵信機構的資料，可以兼顧消費者隱私權，及可以事先核准信用紀錄良好的消費者信用額度，增進消費者的利益。

消費者每年可以有一份免費的信用報告，若發現徵信資料不實可以向徵信中心申訴。

公平及正確信用法（ FACTA ,Fair and Accurate Credit Act,2004）要求揭露標準化信用評分，並設有詐騙提醒系統，信用卡被盜刷很快就知道，並提醒費者加以停卡。

Fed要求金融機構不只是提供徵信中心資訊，而且對消費者提供信用額度要明確。

2000年底「金融服務現代法」(Gramm-Leach-Bliley ,GLBA)生效，適用有關銀行及融資公司個人資料收集，然而金融機構於2001年7月1日起才執行第五章（Title Ⅴ）規定有關客戶隱私資料保護措施，金融機構每年須以書面等方式明確的告知客戶有關個人資料保護的政策及措施，讓客戶行使opt-out的權利，即同意分享不同徵信機構間個人的資料（旨在防止個人隱私資訊被非關係企業的第三者流用），若消費者不同意opt-out，則不得查閱分享該消費者資料，以防止個人隱私資料被流用。
惟有例外條款不受上述的限制，如聯合帳戶之交叉查詢、聯行間行銷目的查詢、併購銀行、緊急特殊事件如防止盜用及詐欺等。

惟多數客戶認為銀行通知是無用的，因為資料揭露過於繁瑣及太多法律專業術語，另通知內容並無一致性，以致於每年金融機構須負擔數以萬計的客戶郵費，而大多數多被丟進垃圾筒。

如果金融機構不提供給非關係企業的第三者使用，則不需每年寄發通知，目前監理機關與聯邦貿易委員會合作進行通知內容簡化工作，並由專家評估及客戶測試，讓消費者明白並願意將其資料提供給非關係企業的第三者，可增加銀行的行銷機會。

但法規是否適用於所有金融機構，包括銀行，以及銀行是否要依「金融服務現代法」的規定致產生競合現象，因此學者建議各主管機關應就其權責範圍訂定推動該法案，使全國一致性標準才能有效監督保護個人資訊的安全。

FCRA最近修正，有關聯行間行銷目的查詢，需取得消費者opt-out同意。金融機構需要每年通知客戶有關分享資訊的措施。
對於消費者個人資訊安全部份，銀行除須遵守聯邦法規，還須受各州法令限制，然而一般企業客戶資料保護，不適用聯邦法規，但也因此長遭到濫用，因此國會將訂定全國一致性法規。

附錄二：歐盟融資公司之業務

歐盟國家各有不同之金融制度，例如德國、荷蘭的綜合銀行最具代表性，可承作銀行、證券、保險等業務，但並非什麼業務均可承作，仍須視其申請的執照而定，惟歐盟1993.1.1達成建立銀行及其他金融服務單一市場之共識，致其金融監理標準亦朝向一致性發展，主要特徵為遵循歐盟委員會之指導原則（directive）辦理相關事務，例如根據Council Directive 77/780/EEC 第1號指令，將信用機構（Credit Institution）加以定義為以收受存款、其他借入款（repayable funds）或發行CP等方式取得資金，並從事放款業務之機構，該定義範圍包括各類型銀行及不吸收存款的信用機構，即所謂的融資公司。而所有機構均須受Council Directive 89/646/EEC第2號指令，有關最低資本之要求（係參考Basel II資本適足性規範）。

芬蘭於1994年訂定信用機構法（Credit Institution Act），明訂融資公司屬信用機構之一種，惟不得收受存款，並由金融監理機關（FSA）加以監理其資本適足性、流動性及支付能力；至於其他國家如德國、荷蘭、法國採綜合銀行制度，銀行本身即可提供各種金融服務，故融資公司並不發達，惟仍受金融監理單位嚴格監督。

附錄三：世界主要國家融資公司之業務範圍及主管機關
	國別
	融資公司種類
	得從事業務
	主管機關
	監理措施

	美國

紐約州
	1、銷售融資公司

2、授權貸放業

3、保險費融資經紀商


	1、主要為對消費者提供融資（大都為分期付款），使消費者能購買其母公司銷售之產品。

2、消費性放款如汽車貸款、房屋貸款等。

3、商業放款包括應收帳款融資、應收帳款收買、融資性租賃、短期貸款等。
	紐約州銀行管理局


	1、最低資本額：每一分支機構至少淨值100,000，可發CP額度100,000。

2、利率上限：利率上限各州不一致，惟美國正逐步以利率資訊之透明化與貸款機構誠實揭露義務，代替各州州法以往之利率管制。

（1）基於雙方約定，但對不需執照的放款，不得超25%。
（2）個人授信總額超過美25,000，公司戶放款超過50,000 ，利率不得超過16%。
（3）如浮動利率，則調整頻率不得超過三個月一次，且浮動利率的指標必須是獨立可辨認。

3、費用：

（1）超過10天無法支付，可收延遲費，但不得超過當期應付金額之5%。
（2）通常無查核、服務、經紀、佣金、紅利等費用，但有登記費用、隨時可提前償還貸款的年度費用、及徵信費用。

	美國

加州
	1、消費性融資公司

2、動產融資經紀商

3、商業性融資公司
	（同上）
	加州公司部


	1、最低資本額：淨值至少25,000，可發行公司債額度25,000。

2、利率上限：
（1）放款金額如小於2,500，利率介於12-30%。

（2）但如放款金額如大於2,500則無利率上限。
3、費用：

（1）放款金額如小於2,500，可收行政管理費5%或50元孰低者。
（2）如放款金額如大於2,500，可收行政管理費75元，徵信費用最多15元。

（3）放款金額如小於5,000，無法支付未超過10天可收延遲費10元；超過10天可收延遲費１５元。
（4）放款金額如大於10,000元可收其他費用。
4、催收的管理：催收是否合於規定，包括客戶抱怨信函、催收電話時間、電話費收據等。

5、消費者保護及隱私權：美國有三個全國信用調查公司。

	日本
	1、貸金業（日本消費者金融會社，俗稱SALA金）

2、信用販賣公司（依分期付款販賣法登錄之信販會社）

 
	1、放款、票據貼現、工商企業融資、不動產擔保融資、信用保證、信用卡、租賃、應收帳款收買等。

2、分期付款銷售仲介、信用保證、消費者融資分期付款買入仲介、企業融資、住宅信用業務、租賃、信用卡、應收帳款收買、旅行與各種票券仲介等

	1、金融庁：貸金業在日本須有一至二處永久營業處所。

2、都道府縣知事：貸金業只在一個地區營業者。

3、通產省（經濟部）

. 
	1、最低資本額：

（1）金融庁所監理的貸金業為5百萬日幣，每一個營業處所須有一位法規遵循者，並上過正式的法規遵循研討會。登記一次有效期間三年，屆時須重新申請。

（2）受都道府縣知事監理者則無明確規範。

2、利率上限：依據利息限制法第一條規定

（1）超過利率上限的部分，構成刑罰的情況：年率（一年365天）29.2%或年率（一年366天）29.28%。

（2）超過上限的部分，被視為應返還但並不構成刑罰或受行政罰：

A、本金債務少於10萬日幣，利率上限為年率 20%。

B、本金債務大於10萬但低於100萬日幣，利率上限為年率 18%。

C、本金債務大於100萬日幣，利率上限為年率 15%。

3、費用：

（1）貸金業收取的任何費用，均被視為利率的一部分，包括借戶支付給貸金業連屬機構（affiliate）之保證費用。

（2）貸金業收取利率超過上限的部分，被視為客戶償還其本金的一部分。

4、催收的管理：
（1）禁止任何貸金業或個人等代表其他貸企業向客戶催收，因此舉為干擾客戶的安寧。

（2）如果貸金業與黑道（yakuza）有掛勾的嫌疑，依法警察有權加以詢問介入討債人係替那一家貸金業討債、金額多少等。

5、消費者保護及隱私權：

（1）日本有五個徵信系統各系統的組織結構不同，有按金融業別區隔、有的屬於私人擁有，有的屬於會員制，依據日本個人資料保護法，貸金業取得上述資料，僅做為調查該客戶是否有還款能力之用，惟若無法取得客戶同意（opt-in）則無法取得該資料。

（2）惟如聯貸案涉及其他金融機構，則無須取得上述所稱客戶的同意，但須以書面照會客戶有關分享資訊的目的、聯貸者的名單、及承諾對資料會妥善的管理等。

（3）貸金業多自行研發設計一套自動核貸評分標準，根據客戶公司規模、薪水多寡、服務年資、家庭狀況，並輔以徵信中心資料，可以在30分鐘內自動核給現金卡。

	韓國
	信用金融公司
	信用卡、設備租賃、分期付款、創業投資
	金融監理委員會
	1、最低資本額：如只在一或二個地區營業資本額US$2千萬元；如在三或四個地區營業資本額US$4千萬元。

2、利率上限：66%包括違約金及其它費用。

（1）信用卡預借現金（cash advance）平均24%-25%（包括年費5%及臨櫃費用0.6%）大型信用金融公司如LG card預借現金利率介於9.5%-26.9%。

（2）資本調整率：類似銀行資本適足率，有信用卡執照者8%；其他7%。

（3）CAR在8〜6%：FSC將「建議改進管理建議」包括改進公司人事及組織管理理不良放款、限制新種業務、限制資本重建、減資及股利分配等。

（4）CAR在6〜2%：FSC將「要求改進管理」，包括縮小組織編制、限制增設分支機構、限制新增放款、更換負責人等。

（5）CAR在2%以下：FSC將「命令改進管理」，包括收回庫藏股、暫停負責人的職權、暫停合併計畫及營運等。

（6）LG card之 CAR為25.5%、SamSung、BC為13%、Hyundai為15%、其他公司則大於法定規定8%。

3、消費者保護及隱私權：

（1）韓國有二個主要徵信機構（NICE 及KIS）為主要銀行及CSFB設立。

（2）韓國銀行聯合會（KFB）提供原始訊息（如放款及不良放款）給徵信機構，而加入成為會員之銀行、CSFB、其他類型貸款公司互相提供資訊，並加以彙整、分析並信用評等，使用即時電腦查閱系統，增加使用的效率，目前徵信機構有增加的趨勢。

（3）原則上，銀行及CSFB在使用上不得有歧視待遇，但因為銀行協會及信用卡公會掌握較多資訊，銀行及信用卡公司 有優勢可得到更多的資訊。



	芬蘭
	1、信用公司

2、支付機構公司
	放款、匯款、外幣交換或發行電子貨幣等
	金融監理機關
	信用機構法

	德國
	1、不吸收存款的信用機構

2、金融服務機構

3、金融業

 
	1、放款、貼現、保證、保管箱等。

2、投資理財中介、管理、外幣兌換、信用卡業務等

3、應收帳款收買、融資性租賃、投資理財服務等


	聯邦金融服務監理機關

有關法規訂定、修改須洽商德國中央銀行
	1、銀行法。

2、抵押債券。

3、證券存款法

4、建築及貸款協會法

5、聯邦銀行儲蓄銀行法

	法國
	Finance Company
	個人貸款、房屋貸款、消費者貸款、投資貸款等

可吸收2年期以上存款


	1、金融監理委員會發布管理信用機構之規定。

2、金融委員會監理信用機構之財務狀況。

3、信用機構及投資公司委員會核發執照。
	金融法

	荷蘭
	因公司取得執照內容不同包括銀行、保險、證券、投資等
	銀行、保險、證券、小額投資業務
	1、金融市場監理機關

2、荷蘭中央銀行
	1、授信系統監理法

2、保險公司監理法

3、證券交易監督理法

4、小額投資業務監理法

	台灣
	尚無法源
	
	
	1、利率上限：

（1）民法第205條所定20%之規定。

（2）95年4月雙卡利率採差別利率級數約有2至10級不等，金融機構建立信用評分標準，最低可降為3.88%，常見利率為15%至20%（惟上述利率未包括所有的費用，例如非銀行強制的費用，如徵信費、代書費等）。

2、催收的管理：

（1）委外催收每日數十通電話及不雅言語催收，罰2百萬元。

（2）終止不當委外機構資名單報送銀行公會及聯徵中心登錄。




附錄四：南韓信用卡公司危機事件

1997年南韓因亞洲金融風暴影響，經濟受挫，不過隨著金融改革成功，南韓經濟復甦已有起色，不過正當「舊危機」未真正解決之前，2003年12月再度爆發信用卡公司破產危機，不少經濟評論家認為，兩次危機政府均犯了相同的錯誤--「急於擴充市場、忽略風險管理」。

LG信用卡公司為南韓最大信用卡公司，不過卻在2003年底爆發倒閉事件，差點引發南韓金融危機。

一、LG信用卡公司倒閉始末：

1、LG公司之逾期未繳款金額從2002年底之5.86%直線上升至2003年底之17.9%，自2002年第四季以來，每季均呈嚴重虧損，引發投資人日漸擔心其償債能力。

2、2003年11月，LG信用卡公司因無法獲得市場資金融通而停止預借現金服務，此舉引發連鎖性反應，導致客戶無法償還其他信用卡公司債務，最後，由8家債權銀行提供2兆韓元融通，並同意展延債務一年，LG信用卡公司恢復預借現金業務，並宣佈裁員四分之一及關閉一半以上分公司，以降低成本。

3、2003年12月，經會計師估算，LG信用卡公司已是破產狀態，不過如任其倒閉，將引發其他信用卡業者逾期未繳款金額上升，信用評等降級，以及融資成本增加等不利影響。

4、2004年1月，LG信用卡公司財務狀況再度告急，迫使政府以韓國開發銀行為首之金融機構，通過5.3兆韓元之拯救計劃。

5、南韓政府此次出手援救LG信用卡公司，引發金融改革倒退質疑，畢竟自1997年之後，南韓政府避免介入金融界及挹注金融界公共資金，LG事件無疑為南韓金改畫下一個大問號。

二、LG事件評議：

1、政府政策失當，引發信用卡市場過度擴張：

（1）為刺激消費，擴大稅基，消弭地下經濟，南韓政府於1999年採行獎勵措施，鼓勵大眾使用信用卡交易，獎勵措施包括廢止預借現金額度、可抵稅、信用卡刷卡購物可以對獎等。

（2）由於政府大力支持，使信用卡市場蓬勃發展，發卡數由1999年之3,900萬張擴增至2002年之10,480萬張，動用額度由1998年之63.6兆韓元激增至2002年之680.8兆韓元，成長近10倍，成為僅次於美國之第二大信用卡市場。

（3）2002年初，信用卡之整體逾期未繳款比率顯著上升，許多人因無法還債而引發自殺、犯罪等社會問題。

2、信用卡公司忽略風險管理之重要性：受限於行銷通路不足之因素，信用卡公司為達到發卡量及擴大市場佔有率，多以街頭拉客方式辦理，不過此種無差別之拉客方式，更容易招攬高風險群之客戶，據調查，有27%之街頭遊民擁有信用卡。

3、缺乏充足之個人信用資料庫：南韓直到2003年元月才由韓國銀行公會成立聯合徵信中心，讓每家金融機構分享所有新發行卡（包括換發新卡）之個人信用資料（逾期未繳款金額、放款餘額、付款能力及交易數量等紀錄），不過因信用卡平均有效期限約5年，所以必須迄2008年才能有完整之信用資料。

4、消費者缺乏使用經驗：在亞洲危機之後，南韓信用卡動用額度在短短幾年內成長10倍以上，初期，部分民眾係因減稅因素才使用信用卡，惟因信用卡所帶來便利以及多用途性之後，引發刷卡無節制之行為，一但無法繳款，再轉向其他信用卡公司辦理，以債養債的結果，迫使全體人民共同負擔信用擴張之後果。

5、過於寬鬆之金融監理：韓國金融監理委員會直至2002年初才開始限制信用卡公司不當發卡行為，不過為時已晚，已無法阻止信用泡沫之危機。
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附錄5：CAR表
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� 有關美國及歐盟融資公司管理與監理，參閱附錄一及附錄二。


�世界主要國家融資公司之業務範圍及主管機關，參閱附錄三。


�信用保證包括承諾給予貸款、背書保證等。


� 信用販賣公司係依分期付款販賣法登錄之信販會社，主要業務為分期付款買入仲介，主管機關為通產省(經濟部)。


�美國FCRA 保留預先查閱的機制，因為此機制若取得消費者同意，可以預先查閱其在各不同徵信機構的資料，可以兼顧消費者隱私權，及可以事先核准信用紀錄良好的消費者信用額度，增進消費者的利益。


�韓國的銀行均可發行信用卡。而CSFB發行信用卡者有6家，即BC、Shinhan、Samsung、Hundai、Lotte、LG。


� 南韓在2003年底爆發LG信用卡倒閉事件。詳附錄四。


� CAR表詳附錄五。


�卡債風波延燒，聯合信用卡中心將參考美國Fico Score（費寇分數），依據客戶緩繳程度、負債、新的信用申請、使用信用長度、以及信用型態，信用分數洛在300-800之間，越高表示信用越好，另外聯徵中心特別設計百分比，若秀出為62%，則代表信用比62%人為佳，此外低於某個門檻，會列出信用不好的原因，以善盡提醒客戶的責任。


� 利率自由化各州程度不同。包括1970年代國會白皮書及各種研究報告顯示，利率上限（usury limitations）有下列負面效果：1.對總體經濟有負面衝擊。2.助長地下金融。3.授信歧視，進入市場障礙：非競爭的市場，使某些借戶無法借到足夠的資金。


1991年美國曾差點通過信用卡利率上限的法案，當初從法案的提出到參議院通過再到被封殺，僅花了6天的時間，當時市場上以為法案會通過，發卡銀行的股價驟跌，這與我國94年12月的經驗類似（去年我國立院亦提出限制利率法案，股市市值在其後兩天跌掉1,100億元）。


上述美國的例子，源於1991年11月一個募款餐會，喬治布希總統提出若能降低信用卡及其他各種利率，將有助於景恢復，當日參議員D’ Amato即刻提案限制信用卡利率不得超過國稅局對欠稅所收取的利息4%，也就是當時信用卡利率從19%限制為14%。法案出乎意料在參議院得到壓倒性通過，但布希總統於當晚發布聲明稱，調降信用卡利率並非政府的決策，政府是希望以市場競爭的力量導致利率下跌，因限制利率將造成銀行緊縮信用，不利於景氣回復，最後在各種專業的發聲之下，於次周由眾議院銀行委員會主席封殺收場，從1991年至今，美國信用卡市場一再提升其市場競爭性，更致力於資訊揭露的公開透明，這也說明其後信用卡利率雖然沒有訂定利率上限，但卻從19%一路降到9%的原因。


台灣因卡奴風波，致立法諸公要求在銀行法內訂定限縮利差條文，惟被評為開自由化到車，目前暫擱置。
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