高雄榮民總醫院因公出國人員出國報告書
赴美國麻州大學醫學院醫學中心進修
腹部放射診斷學

出國人服務機關: 高雄榮民總醫院
出國人職稱: 放射線部醫師
出國人姓名: 周春平
出國地區: 美國
出國期間: 九十四年十二月二十五日至九十五年十二月二十四日
報告日期: 九十六年七月
一. 摘要
前年接剄已報淮出國住修一年後,經由同事黃哲勳大夫的介紹認識了一位在麻州醫學院 (UMass Medical School) 工作的 Dr Young Kim MD, PhD 醫師。經由他的介紹並得到麻州醫學院醫學中心(UMass Medical center) 放射科主住 Dr Krishna Kandarpa MD, PhD 的同意，在此醫院進修一年。

麻州醫學院該校所在地 Worcester 離 Boston約有60公里,是麻省第二大城. 為麻州中部地區唯一的Level I trauma center。 在一年中跟隨Dr. Young Kim 及其他同事做醫學研究.

二. 目的
在高雄榮總的工作期間主要忙於臨床工作，對於醫學研究們時間較少。而在國外一年期間可有較多的機會從事研究工作。大部份的前輩門都以去波士頓哈佛的教學醫院為主。但當初考慮到去波士頓哈佛的教學醫院因世界上來訪波士頓哈佛的教學醫院的外籍醫師眾多，所能分配的資料較少。麻州醫學院不及哈佛醫學院有名氣，但因地處麻州，有不少有名的教授離開哈佛後在此工作。在麻州醫學院的克雷格‧梅洛(Craig Mello)教授更榮獲二零零六年諾貝爾醫學獎的殊榮。
三. 過程
二零零五年年中,開始申請進修的醫院以及繁雜的出國事宜. 很幸運地在很短的時間就得到 (UMass)放射科主任 Dr. Kandarpa 的同意, 也及時拿到赴美簽證, 終於在二零零五年的倒數第五天, 一人搭上飛機,前往一個完全陌生的環境,開始截然不同的生活.
到了Worcester 之後,Dr Young Kim 已幫我租好房子，可以直接入住，不用住朋友家或旅館。 開始銀行(BOA)開戶, 考駕照,買車子,…等過程. 期間一切順利。在買車過程中認識了在麻州醫學院讀博士班及博士後研究的台灣學生及學者，讓後來一年的日子不會無趣。

在UMass的生活中認識了很多美國及世界來的好友。在研究上有統計學專家Dr Baker的幫忙。每一次只要我準備好excel的資料跟他約好時間，Dr Baker即可在10分鐘內給我各種分析方法及結果。我們傷腦筋的統計學對他只是雕蟲小技。夏日時 Dr Baker 更是帆船好手，帶者我們在航行於Boston的海灣中。

Dr Robison是第四年的放射科住院醫師，她對醫學研究很有興踙。她在二零零六年的RSNA中即有四篇海報的發表。在論文莢文修改上對我幫忙很大。她不只在文法上修改，連references用錯也會被她眼尖的她發現。

Dr Nabel是與我在同一個辦公室相處了半年。他是黎巴嫩人，但在黎巴嫩內戰時離家到義大利讀醫學院及當了神經科醫師。他來美國進修一年並跟隨interventional neuroradiologist Dr Ajay Wakhloo, MD, PhD 做研究。聊天時他總告訴我關於中東回教國家的恩怨情仇。他雖不是放射科醫師也無美國醫師執照，但因學養豐當及三十幾篇的論文發表而被聘為放射科的assistant professor。但美國畢竟不是他的家，他還是在二零零六年中選擇了回到故鄉黎巴嫩。在他回去後一個星期就爆發了以色列及黎巴嫩的戰爭。Dr Wakhloo 告訴他可以馬上回來美國工作並遠離戰爭，他仍堅持留在黎巴嫩服務他的國家。

Dr Sylvia 是義大利來的放射科第二年住院醫師。她經由也是放射科醫師的母親建議來美國醫院見習半年。在美國很容易見到各個國家來的住院醫師來美國短期進修。在住院醫師其間就有與其他國際學者合作的經驗。想到以前高雄榮總住院醫師期間投稿國際會議被接受想請公假，才知道榮總有公文規定住院醫師不得請公假出國開會。不知道這條規定改了沒有。

在美國期間除做論文寫作外，也參加一些在美國舉辦的會議。在二零零六年中時，國際磁振醫學年會(ISMRM)在西雅圖舉行。在會議中最引人注目的是HIFU的進步。HIFU是一種「溫熱治療」(Hyperthermia)，利用聚焦高能超聲波，能一點一點的燒灼腫瘤，達到殺滅癌細胞的目的。用磁振造影可即將觀察腫瘤燒灼的溫度，精確地消減腫瘤。在會議後曾想利用後半牟前住布萊根婦女醫院Brigham and Women's Hospital (BWH)研習這項技術。雖然有吳主任及在BWH陳老師的幫忙，也完成interview。可惜很多不可解決的因素而無法前住。

四. 心得與建議
(一)提供充足的生活費用

很多人不敢出國住修的原因是在國外開銷很大。尤其是全家妻小前往的生活費，子女教育費,房租，伙食費，保險費都需要錢。常聽說有人出國進修很可憐，還必需花自己多年的積蓄。如果政府或醫院有心推動國外進修，應讓提供更多的經費讓這些出國的人無後顧之憂。

(二)找到適合們研究團隊

在美國做研究都必須想辦法拿到由美國國家衛生院（National Institutes of Health, NIH）或其他的研究經費，否則是無法買儀器或找助理做研究計劃。在找研究老師及團隊時要先間清楚手中有無經費，有經費才有辦法讓你參與較有規模或創新的研究。在美國只要教授有研究經費，也可以付你薪水的。只是台灣來的都太老實、不敢跟美國人談錢的事情，而美國人也樂的找一個不用花錢的研究助理。記住到美國就是要學美國人工作上的習性，向上面爭取的你的權利。
(三) 在國內找好研究的單位

有時在初期因時間因素想先暫時待一個醫院再找適合的老師，其實在現實上有困難的。第一是美國國土廣大，住家搬遷及接洽其他研究單位都不易。最好在台灣出發前決定好地方。第二是你原來申請的單位不一定要讓你走，他可用簽證來控制你的去留而不讓你離開。當然你有辦法拿到另一個醫院簽證，你就可以放心的換一家醫院。找進修的醫院最遠的地方其實是最近的地方。你想換或申請研究的醫院，還是需要台灣老師們的幫忙及找認識的人介紹，自己寫信去申請並不容易。在美國有名的明星醫師他每天都會收到世界上很多想來見習的醫師申請，大部份他們不會看或被直接刪掉郵件或丟掉申請書。在台灣找人介紹才有進一步interview的機會。

(四) ＭＤ及ＰhＤ的不同
在國外同時有ＭＤ及ＰhＤ的醫師很多.他們在臨床及基礎醫學方面都有深厚的基礎。PhD的研究人員做實驗的能力很強，對科學研究方法有更清楚的認識。尤其可由細胞及動物實驗做較創新的發展。台灣的醫生們仍然要努力向PhD們學習研究科學的方法。

(五) 注意離開美國前的小細節

聽過一些人從美國回來後仍收到一些帳單，大多因為去醫院看病後未付清的帳單。我這次回來也收到奇怪的帳單。有的是離開美國後租屋公司未改變住屋人的名字，持續的把電費帳單寄給我。而且奇怪的是問租屋公司說我離開後房子沒人住，居然每個月也有近100美圓的電費(我平常住宿電費也不超過20美圓)。美國銀行(BOA)的帳戶已經在回台灣前結束帳戶了，仍然在回國後向我收帳戶維護費。提醒往後出國的人回國前要注意這些奇怪的事情。

最後感謝一路上幫助過我的善心人士及醫院，讓我有一次奇特的美國進修生活。
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