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內容摘要：

1、 任務內容：本次研究實作計畫為期兩個月，實作地點為澳洲阿得雷得Jam Factory當代工藝設計中心（Jam Factory Contemporary Craft & Design Inc., Adelaide, Australia ）。本報告內容為Jam Factory當代工藝設計中心的組織架構，作品創作過程，展覽籌備、布置、開幕等事宜。

2、 研究實作計畫成果簡介：本次研究實作計畫乃行政院文化建設委員會為培訓文化創意產業人才，交由國立工藝研究所承辦，派遣六位優秀工藝家前往澳洲阿得雷得Jam Factory當代工藝設計中心進行兩國文化交流及作品實作研究，藉以介紹我國當代藝術創作現況。研究實作計畫為期兩個月，並於結束時舉行成果發表展覽，共展出12組作品，作品內容為在Jam Factory當代工藝設計中心研究實作過程之成果，作品充分呈現出在異國文化的衝擊下所展現出的創新與融合。
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前言：

    本人十分榮幸能夠獲選參與「文化創意產業人才培訓－甄選工藝師赴澳洲研究實作計畫」，於2005年7月出訪澳洲，並且在位於南澳省阿得雷徳市的JamFactory當代工藝設計中心，駐地研究實作兩個月，進行研究及陶藝創作。在駐地期間也參觀探訪澳洲境內多家的博物館、美術館及工藝美術品市集，並進行相關文章記錄寫作。經由此次參與兩個月的赴澳洲研究實作計畫，讓我對澳洲當地的傳統工藝、當代工藝創作及現代藝術行銷有深入認識，同時並拓展自己的國際視野。希望藉由這份成果報告，能夠將我在澳洲駐地研究實作兩個月的所見所聞，完整呈現給相關單位及國人。
一、緣起
    本人參與「文化創意產業人才培訓－甄選工藝師赴澳洲研究實作計畫」，赴澳洲Jam Factory當代工藝設計中心，駐地創作的目的，是希望能透過在澳洲當地工坊研習實作中，藉以提升陶藝作品之創意巧思與技術。並在此活動中能與澳洲的工藝家聯誼交流，以及參訪當地工作室、博物館、美術館等，藉機拓展自身具國際化設計，能有更宏觀的視野。
    2004年本人曾前往「日本陶藝之森」進行三個月的駐地創作，在這駐地創作的期間，除了針對自己的陶藝創作做更專注的探索與創新外，同時與日本、法國、比利時、冰島、德國、美國等從世界各國，前往至陶藝之森駐地創作的陶藝家們，熱情地在陶藝的新製作技術、傳統文化、創作理念、各國陶藝創作環境等議題，彼此互相交流。因此，深體透過國際交流與各地藝術家的經驗分享，是相當有助於開拓視野，有助於增進新觀念、新技術的創新與改良。

    由於自身對各種材質的工藝製作皆有濃厚興趣，因此時常參加國立台灣工藝研究所和陶瓷博物館舉辦的講座、工作營等活動，也曾參加「2003澳洲工藝交流展暨國際研討會」和工作營。當時受邀來台演講的執行長馬克佛格森(Mark Ferguson)先生曾針對Jam Factory做詳盡的介紹。因此，透過這場活動就對澳洲Jam Factory當代工藝設計中心有所了解與嚮往 。
    Jam Factory在1973年由南澳政府支持下成立，目的是讓工藝創作者有一個完善、且受到積極鼓勵利的創作空間，得以充分發揮技術。近年來，Jam Factory不但提供完善的工作室設備、空間外，同時將工作室定位為商業工藝設計，兼負委託商品的接洽、設計、製作，政府、設計師工藝創作者、消費者地溝通平台，同時設立展覽區與零售區，提供工藝品的行銷流通管道。
    Jam Factory對於工藝品藝術行銷相當有經驗，雖然有南澳政府的補助，但絕大部份收入，還是靠工藝品行銷和舉辦活動的盈餘。這一點是很值得我們學習，成為促進文化創意產業發展的範本。除了培訓工藝創作者的技術外，同時也使工藝人才能具有發展文化創意產業、藝術行銷的觀念和能力，以創造工藝品的新價值與合理利潤。如此，才能永續經營並將傳統工藝代代薪火相傳，豐富我國的文化。
    期許自己在參與這個計畫之後，能融合新的駐地創作經驗，設計和製作出更符合環保，具合理的生產成本和製作流程、且結合在地傳統文化特色的工藝製品。並且希望能學習Jam Factory的理念，將工藝品透過藝術行銷的手法去推展，也就是除了去加強工藝品本身的競爭力外，同時透過展覽、文化交流促進國內工藝品的行銷和販售，讓國人能瞭解到傳統創新的工藝品在文化、觀光、產業、國際交流中所深具的價值。
二、創作領域及創作過程
    以下，僅將在駐地創作期間所參訪觀察和接收到的資訊，加上自身閱讀澳洲陶藝相關書報雜誌心得，完整的分項記錄。
JamFactory成立緣由
     JamFactory當代工藝設計中心於1973年由南澳政府支持下成立，目的是讓工藝創作者有一個完善、且受到積極鼓勵的創作空間，得以在實務製作的經驗中，充分發揮技術與研發創新。近年來，JamFactory不但提供完善的工作室設備、空間外，同時將工作室定位為商業工藝設計，兼負委託商品的接洽、設計、製作，也是政府單位、設計師、工藝創作者、消費者的溝通平台，同時設立展覽區與零售區賣店，提供工藝品的行銷流通管道。JamFactory對於工藝品藝術行銷相當有經驗，雖然有南澳政府的補助，但大部份收入是依靠工藝品行銷、舉辦展覽和相關活動的盈餘。JamFactory的經營模式相當地穩健成功，其在南澳省的工藝發展史上具有舉足輕重的地位，博物館的館藏品中也有多件作品由其推薦典藏。

JamFactory的地理位置
     Adelaide是南澳省的首府，為澳洲第五大都市。於1836年奉英國維多利亞女王之命所建造的城市，市區街道規劃如棋盤式的整齊美觀，公園綠地廣場眾多。至今市區內還保留眾多維多利亞式風格建築，現代化大樓與英國殖民時期建築交錯林立，別有一番特殊風味。Adelaide有別於雪梨和墨爾本是由流放的罪犯所形成的殖民區，此處是由移民所建立的理想家園，一個充滿自由希望，洋溢高雅氣息的都市。

     Adelaide這個地方依據我找到的文獻記載，有近170年生產磚瓦的歷史。也就是在1836年開始建都時期需要大量磚瓦，移民就地取材練土製造生產磚瓦，從市郊的沿海丘陵地區，開採灰白、淺黃、淡紫、橘紅黏土土礦。由古代地圖看來窯場分佈以市區為中心，依當地的托倫斯河兩岸流域發展，人們依水集居而文化藝術也由此開展。但是此地的製陶業，因世界大戰及新材質的發明運用，而趨於沒落，現今僅殘存幾家大型窯廠生產各色磚瓦，至於日常實用陶瓷器則仰賴由日本和中國輸入，專業陶藝工作室數量也有限。

     JamFactory的主建築坐落於市區，此區域稱為獅子藝術園區，由四棟大樓結合而成，園區中有JamFactory當代工藝設計中心、獅子劇場、藝廊、書店和藝術相關的資源中心。這個藝術園區緊鄰南澳大學校區，形成一個熱鬧商業區旁，富藝術氣息的文教藝術園區。園區入口處就有市政府營運的免費市區循環巴士站，以及大型停車場，而且距離火車站也相當近，處於交通十分便捷的地段。
JamFactory的空間規劃和設備
     JamFactory當代工藝設計中心的建築共有三層樓：

     第一層樓面設有兩間展覽空間藝廊，一處藝品展示販賣區和一個兼具生產與示範表演的玻璃工坊。玻璃工坊內設備機具相當完善，還具有一個樓中樓看臺，開放遊客免費觀賞藝術家們的創作過程，這玻璃工坊一直是JamFactory中相當熱門且受歡迎的賣點，因此玻璃藝品也因此銷售地相當好。

    第二層樓面設有辦公室、庫存藝品倉庫、商業委託案展示室、傢俱工坊和兩間供工藝作者租借的工作室。Craft South 當代工藝設計中心辦公室也設立在此處，Craft South提供廣泛的諮詢服務，也設有圖書雜誌資料室。每個月也定期舉辦演講、工作營，其主要的目的在於協助工藝和設計專業從業工作者，除了增進技術之外，並協助工藝作品的商業行銷宣傳與促進事業發展。在筆者駐村期間，正好舉辦名為Wishlist的會員展，展出的作品先經由評審評選才得展出，各種材質的作品齊聚一堂十分精采有趣。

    第三層樓面設有陶瓷工作室、金屬工作室以及三間供工藝作者租借的小規模工作室空間，在今年度分別出租給當地工藝作者成立陶藝工作室、珠寶設計工作室和玻璃設計工作室。筆者使用一般陶瓷工作室駐地創作，在這個陶瓷工作室中每個人擁有一區自己的空間，採開放式空間設計與窯場相連，有大小瓦斯窯各一座，三個實驗窯和六座電窯，其中以電窯的使用頻率高。另有配釉室、製模室、練土土庫和倉庫。

JamFactory 陶藝工作室的成員
由Philip Hart擔任主管，其下有三位助理Charmain Hearder、Isabella Niven和Jane Robertson，工作室助理不支薪，僅提供免費的工作室空間，平日需協助JamFactory量產陶藝品及執行製作委託案，假日則可進行自身的陶藝創作，JamFactory則協助作者販售其作品於賣店，並舉行個展和聯展。本年度有五位陶藝工作者承租工作室，Lincoln Kirby - Bell、Honor Freeman、Elodie Barker、Alison Arnold和Peter Johnson，所有的助理及承租作者都須經由書面及面試的審核，皆俱獨立製作陶瓷的能力，而在協助量產陶藝品及執行製作委託案過程中，去學習製作兼具實用功能性與藝術性的生活陶瓷器，並具備產品規格化的製作技術能力，同時去接觸了解消費市場的供需。

Philip Hart多年前曾在陶藝工作室擔任助理，因此對於整個制度與生產流程相當熟悉，他擅長使用稱為Kick Wheel的腳踢轆轤拉坯，這種轆轤由英國的Bernard Leach所設計。(Bernard Leach，1887-1979其廣為宣導民藝陶瓷思想，在近代世界陶瓷史上享有舉足輕重的地位，澳洲的陶藝發展，受到Bernard Leach的英國Folk和日本民藝思想的影響深遠。)   PHILIP常為學校戶外教學做腳踢轆轤拉坯示範，意在讓學子能接觸到傳統的陶藝製陶法。

Stephen Bowers擔任JamFactory陶瓷、玻璃、金屬、家具四個工作室的總經理。Stephen多年前也曾在陶藝工作室擔任助理和主管，其作品受到義大利

Majolicac和日本伊万里彩繪風格影響，擅長用釉上彩、釉下彩和金水彩繪，作品經多次氧化和還原反覆燒製，構圖以自然主義的花鳥植物為題材，尤以澳洲的鸚鵡為其代表作，作品榮獲澳洲國家美術館、丹麥陶藝中心、美國洛杉磯現代藝術博物館等地典藏。

Adelaide陶藝現況

    當代澳洲的陶藝發展速度進展跟國內相似，但因其經殖民和接受各國移民的歷史背景，陶藝風格早期受英國、德國、義大利、日本的影響以發展民藝實用生活陶為大宗，當中以近期樂燒、柴燒和受美國影響的雕塑性陶塑也有很多人投入此領域。Adelaide於1983年曾舉辦Third National Ceramic Conference，由550名來自澳洲各省、美國、英國、加拿大和紐西蘭的陶藝工作者與會，發表50場陶藝的演講，經由這個活動之後當地的陶藝發展，進入更多采多姿各種風格林立的時代。筆者在駐地創作之餘抽空前往參訪位於Adelaide郊區的兩個陶藝社團，這兩個社團除了設有工作室外，還都擁有陶藝藝廊以推廣販賣會員的陶藝作品。

    South Australian Studio Potters Club Inc於1954年成立至今，工作室規模寬廣設備齊全，會員每年繳交年費即可免費使用工作室空間和設備，但需自行購買材料和支付燒窯費用。每個月會寄發會刊以通知不定期舉辦的課程和示範工作營等，也刊登展覽和比賽資訊，還有會員提供分享的釉藥配方和技法。會員採志願制擔任藝廊銷售員，即可免費獲得專櫃陳列展售作品。

    Adelaide Potters’ Club正式設立於1949年，由一群在紅十字工作的女性草創。藝廊中除了展售陶瓷作品外，也有玻璃、繪畫等由當地作家製作的作品。藝廊共有四間展覽室，每一室都很用心的把各式藝品擺設成溫馨的生活空間。筆者參訪當天工作室正進行樂燒，由三位年齡相加起來近二百歲的陶藝工作者所燒製。所用的窯體以滑輪裝置往上移開，再以火鉗將燒製通紅的作品放入裝滿蘆葦桿的桶內，再覆蓋上一層厚重且溼透的報紙。出窯的作品色澤相當的美麗富有多層次變化，是很成功的樂燒燒製，窯旁的牆壁上還寫了日文「楽」這個字，筆者告訴他們這一字也有輕鬆和快樂的意涵，三人中一位年長者笑說他是按照書本畫上去的。真很幸運的遇到許多親切而開朗的澳洲陶藝工作者，他們都堅稱不喜歡讓人稱呼為藝術家，但卻是那麼的專業而富有藝術家內涵與氣質。

Adelaide的陶瓷教育

    鄰近JamFactory旁有一所Adelaide Centre for the Arts的訓練教育機構，建築外觀相當的新穎有特色，功能性與設備也十分齊全。這個中心以教導各類藝術：視覺藝術、音樂、舞蹈、寫作、電影和設計，課程有分為學分班及非學分班。陶瓷工作室位於地下一樓，空間規劃相當井然有序。指導老師Bruce Nuske做陶超過二十年，其作品以茶壺為主要創作題材，壺身、壺蓋以拉坯成形，壺嘴、壺把因設計特殊造型故採模製成形，重視茶壺的造型、功能性和壺身的表面裝飾，作品帶有美術工藝運動時期的風味。

    國立南澳大學中也設有陶瓷教室，坯體成形工作室與窯場分為兩區，配釉室中的工作桌還具有吸塵設備，指導老師也邀請包括筆者在內的台灣陶藝家進行作品賞析演講。南澳大學的學生可獲擔任JamFactory實習生，如志工一般協助工作室的生產製作，讓學生有機會實地體驗工作室的生產流程，更是訓練紮實技術的好機會。JamFactory的陶藝工作室除接受學校戶外教學、參觀示範活動外，也協助安排動手做指導課程，Tracey Rossery在JamFactory承租成立自己的工作室，她除了創作作品外，也接教學案，從事教導小朋友認識陶藝與作陶。

    本人深深體會透過國際交流與各地藝術家的經驗分享中，有助於增進新觀念、新技術的創新與改良。在外國的駐地創作期間，除了針對自己的陶藝創作做更專注的探索與創新外，更是一有機會就前往參訪當地工作室、美術館、博物館藉以開拓視野，但是仍有些地方真是路途遙遠，無法隻身前往頗有遺珠之憾。

三、研究實作成果發表內容
在台灣的創作理念：
    我生長於桃園縣龜山鄉，位於桃園縣的東北方，北為林口鄉，東鄰泰山鄉，新莊市、樹林鎮，南接鶯歌鎮，這個區域從清代就有製作磚瓦陶器的歷史。我居住的村落位於林口台地和龜山丘陵之間，山丘覆蓋一層紅色的土壤，我一直很喜愛這個色彩，它給我很溫暖、很親切的感覺。
    數年前我開始嘗試挖掘林口台地的紅土來製作作品，這種紅壤土很適合製作磚瓦，但是因為塑性不夠好，無法單獨使用於陶藝製作，於是我試驗去混合其他種類的黏土，得以獲得預期中的色彩和土質來製作陶藝。自古以來人類的製陶史記載，陶瓷的製作一向是就地取材運用當地的資源，去製作實用器皿及宗教儀式中的禮器。現今因工商發達，陶藝工作者皆使用黏土工廠生產的陶瓷土，這樣省時省力很便利，但也此少了挖掘土礦及實驗黏土的樂趣。我想使用在地的原土礦，除了能獲得與眾不同的質感之外，在尋找土礦的過程之中，更讓我有機會去尋找書籍資料，研究我的家鄉地理風貌，在這當中我真的獲得很多知識和樂趣

。
到澳洲的創作理念：
    澳洲給我視覺上的第一印象，它是一塊壯闊的紅色大地，長養著多種類的動植物，洋溢大自然的氣息。當我抵達南澳省Adelaide，市區中現代大樓與英國殖民時期建築交錯林立，看到許多砂岩和紅磚砌築的古建築，溫暖的磚紅色讓我覺得好親切，儘管東西方建築風格是那麼的不同。
    在開始製作陶藝作品的第一個星期，JamFactory陶藝工作室的主管Philip Hart，很熱心地介紹工作室設備和成員，並告訴我們可以使用他們所慣用的各種原料。但是我請求他帶我去陶藝原料供應商門市，畢竟，澳洲的黏土及各種原料一定是與台灣有所不同。在那裡我看到許多各式黏土的試片，我選購當地所產的 terracotta 赤陶土，這種黏土經1080-1100℃的燒製，可轉變為非常美麗溫暖的橘紅色調。之後，當我開始閱讀一本名為「Ceramics in South Australia 1836-1986」的陶瓷專書，赫然發現Adelaide於1836年就開始成為製造磚瓦的重地，因其有便利的交通運輸網路，同時在郊區沿海丘陵地區蘊藏豐富土礦，可開採灰白、淺黃、淡紫、橘紅黏土。以Adelaide市區為中心，依當地的托倫斯河兩岸流域，發展出興盛的磚瓦和製陶工業。但是此地的製陶業，因世界大戰及新材質的發明運用，而趨於沒落，現今僅殘存幾家大型窯廠生產各色磚瓦。
2005 JamFactory駐地創作陶藝作品賞析：

作品（1）：
作品名稱：The River Sang A Song for Me
材質：terrcotta赤陶土、Colored slip化妝土

尺寸：variable dimensions 

創作動機：
    我的家鄉和Adelaide有相似的製陶背景，因此我開始設計製作這件名為The River Sang A Song for Me的作品。以當地原產的terrcotta赤陶土為原料，製作上
採用拉坯和捏塑成形技法完成作品造型，表面以我自行調配的綠色、水藍色化妝土刷塗，再以鋸齒狀工具梳刮出流動的紋路。作品經陰乾後，以1080℃於電窯中燒製而成。
    這件作品的創作理念是：由世界所有古文明的記錄看來，人類依水集居文化藝術也由此開展。在澳洲紅色大地，有無數的大小河川流經，灌溉涵養著這片大地，長養著多種類的動植物，處處充滿著生機。
作品（2）：
作品名稱：Find a Place on the Map
材質：terrcotta赤陶土、Colored slip化妝土

尺寸：variable dimensions 

創作動機：
   我設計製作此件作品器表以同心圓為標地，以當地原產的terrcotta赤陶土為坯土，局部施塗黑色化妝土，再刻畫上Adelaide市區街道的配置簡圖，由於Adelaide市經井然有序的規劃且廣場綠地眾多，街道交錯呈現出的線條相當有趣。

    在陶藝的創作歷程中，我不斷的試驗和探索，一再追尋；一直尋找，找一個內心中的完美理想。
駐地創作作品成果發表展：
時間：2005年8月22日 -  9月4日 

地點：JamFactory－PurpleSpace展覽空間
展覽名稱：在 地 發 聲
「WE ARE HERE；HERE WE ARE－Voices from Taiwan」
    我們在完成作品創作後，於8月22日至9月4日，由駐澳台北經濟文化代表處，安排在JamFactory一樓的PurpleSpace展覽空間，舉行台灣駐村藝術家新作發表展，這檔名為「在地發聲WE ARE HERE；HERE WE ARE－－Voices from Taiwan」的展覽，由三位金工作者和三位陶藝工作者的作品聯合展出。並於報章上刊登展覽訊息，開幕當天吸引相當多人潮前往觀賞，在Adelaide的台灣同鄉會也有許多僑胞出席。希望藉由這個展覽，彰顯此計劃讓工藝人才到國外做文化藝術交流的目的，同時藉機將台灣的工藝推展到國際舞台上。

    許多前往參加開幕觀看展的人告訴我，他們觀賞後覺得我的作品很有澳洲風味，並訝異我對當地傳統文化的研究探討，當中有絕大部分民眾才驚然知道，Adelaide有近一百七十年製造磚瓦陶器的歷史。我試圖將傳統文化中，人與自然之間親密互動的關係尋找並重現，努力地將傳統與現代作完美的結合。藉由我的作品傳達傳統觀念中，人類應對大自然展現的尊敬，希望喚醒人們保育珍惜大自然資源與環境的重要性。同時透過參加國際性展覽作品發表，以文化交流方式以促進國內工藝品的推廣行銷。
四、研究實作評估       
   透過此次澳洲駐地經驗，與當地陶藝創作的陶藝家們，熱情地在陶藝新製作技術、傳統文化、創作理念、各國陶藝創作環境等議題，彼此互相交流。因此，深深體會透過國際交流與各地藝術家的經驗分享中，有助於增進新觀念、新技術的創新與改良。在外國的駐地創作期間，除了能針對自己的陶藝創作做更專注的探索與創新外，更是有機會參訪當地工作室、美術館、博物館藉以開拓視野。

    JamFactory的經營模式相當地穩健成功，很值得我們學習如何將政府與民間的資源整合，做為促進文化創意產業發展的範本，除了單純培訓工藝創作者的製作技術外，同時也能培訓出兼具發展文化創意產業、藝術行銷的觀念和能力的人才。如此，才能創造工藝品的新價值與合理利潤，以期永續經營並將傳統工藝代代薪火相傳，豐富我國的藝術文化。

     文建會與國立台灣工藝研究所希望透過這個計畫，讓工藝人才到國外做文化藝術交流，同時藉機將台灣的工藝推展到國際舞台上。我們在結束創作後，由駐澳台北經濟文化代表處，安排在JamFactory一樓的PurpleSpace展覽空間，舉行台灣駐村藝術家新作發表展，這檔名為「在地發聲WE ARE HERE；HERE WE ARE－－Voices from Taiwan」的展覽，由三位金工作者和三位陶藝工作者的作品聯合展示。政府是希望除了去加強工藝品本身的競爭力外，同時透過參加國際性展覽、文化交流以促進國內工藝品的推廣行銷和販售，讓世人能瞭解到傳統創新的工藝品在文化、觀光、產業、國際交流中所深具的價值。同時讓傳統手工藝品和當代創作工藝品，成為吸引觀光客的最佳利器，使得世界各地的旅客源源不斷，讓手工藝品成為文化外交的先鋒。

    我在駐村創作期間內，總共參與三場作品賞析與自我介紹發表演講，分別於JamFactory、Craft South 當代工藝設計中心和國立南澳大學舉行。透過作品照片影像的呈現，將我們在台灣創作的作品呈現給與會者，如此更清楚的讓澳洲當地工藝家與民眾了解台灣當代工藝的面貌。
本人回國後即著手整理在澳洲駐村實作期間，參訪各地所收集的資料，以及自行拍攝的照片，往後除將發表相關文章於陶藝雜誌，並將受邀演講分享赴澳洲實地駐村創作的心得。同時部分作品將於十月份，在國立台灣工藝研究所台北展示中心，參展本計畫的作品成果發表展。本人在JamFactory的PurpleSpace展覽空間所有展出的作品，已捐贈JamFactory陶瓷工作室典藏，於當地九月四日展覽結束後，作品將展示於陶瓷工作室入口處的展示櫥窗。我也製作幾件小型作品與JamFactory陶藝工作室的陶藝工作者交換作品，帶幾件澳洲的當代陶藝陶瓷器回台灣。同時我的作品與這段駐村期間美好經驗，也將成為大家的共同記憶，我們都認為，這將會是一個美好的開始而非結束。
五、建議事項

(1) 此次獲選赴澳洲駐村者六位之中有四位是大學講師，個人認為：應該多將機會給真正全職投入心力在工藝創作的從業工作者。
(2) 獲選駐村的工藝家，需懷有謙虛與包容的心態與外國作者溝通交流，不單只專注自身的作品創作或個人事務。
(3) 由於同時有六位工藝家於同一地點駐地研習，在許多事務上不易與當地工作     
  人員協調，最好有本計劃承辦人員一同隨行，並能宣揚台灣的工藝品與文化  
   藝術發展現況。

(4) 以本人在日本的駐地經驗相較之下， JamFactory 此單位並不具備國際交流駐 
   村的經驗，在許多事務上無法提供專業的服務與協助，而且澳洲的陶藝發展 

   似乎還弱於台灣。
「在地發聲WE ARE HERE；HERE WE ARE 

         －－Voices from Taiwan」展覽簡介
We are here; Here we are

在地發聲
Introduction

The group of six Taiwanese artists is especially selected by the National Taiwan Craft Research Institute to do a two-month residency in the Jam Factory Contemporary Craft and Art Inc. The intentions of the project are to further the artists’ career research and, also, exchange culture with Australian artists. 
All of the artists are trained in metalwork or ceramic academically either in Taiwan or abroad and have a good history of professional practice in the selected art field. 
The works exhibited in the exhibition are made solely during their residency to express their thoughts, feelings and experiences during their stay in Adelaide. Out of all the new experiences, multi-media has created a major interest to the group artists while in the Jam Factory, where has a privilege of having four studios all together, such as metal, ceramic, glass and furniture. This enables the artists to explore a new way of thinking and have great fun to work with not only the media but also the human-friendly environment. 
As a result, the works has expressed the true feeling of the artists’ in a best possible way.  
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