第8屆亞太防制洗錢組織洗錢犯罪類型研討會報告
亞太防制洗錢組織第8屆洗錢犯罪類型研討會議於94年10月25至26日假斐濟群島南地市舉行，共有阿富汗、澳洲、高棉、加拿大、中華民國、庫克群島、斐濟、法國、香港、印度、印尼、日本、韓國、寮國、澳門、馬來西亞、馬紹爾群島、蒙古、緬甸、諾魯、紐西蘭、巴基斯坦、帛琉、菲律賓、薩摩亞、新加坡、所羅門群島、斯里藍卡、泰國、東加群島、美國、萬那杜等三十二個國家司法管轄體及世界銀行、亞洲開發銀行、太平洋島嶼論壇、國際貨幣基金組織、國際刑警組織、艾格蒙聯盟、聯合國全球防制洗錢計劃等國際組織共一百二十二名代表出席。會議議程分別由共同主席紐西蘭籍Mr Ashley  Kai Fong, ,秘書長澳洲籍Mr Rick Mcdonell及斐濟群島法務部執行長Mr Sakiusa Rabuka等主持，會議內容重點分述如次： 
會議議程及重要內容：

94.10.25

、開幕典禮由斐濟群島內政移民部長Hon Josefa Bole Vosanibola主持。

秘書處工作概況及議程報告，世界銀行、亞洲開發銀行、太平洋島嶼論壇、國際貨幣基金組織、國際刑警組織、艾格蒙聯盟、聯合國全球防制洗錢計劃等國際組織提出與APG相關工作報告 
國際貿易洗錢與資助恐怖分子

(1) 美國代表Mr Bruce Miller（海關）簡報國際貿易洗錢方式與管道，並以實際案例說明，提醒各國注意防範。
(2) 澳洲代表Mr Doug Johnson（海關）專題報告以國際貿易洗錢手法，資助恐怖分子反制情形。
(3) 紐西蘭代表Mr Glenn Aitu（海關）專題報告如何發掘以貿易洗錢打擊資助恐怖分子作法。

澳洲、斐濟、帛琉等三國代表提出該國貿易洗錢犯罪案例簡報。
貪瀆與洗錢
(1) 馬來西亞代表Mr Norazlan Mohd Razali（反貪污局）報告該國反貪瀆機構執行肅貪工作情形，介紹該國肅貪機制，貪瀆不法所得進行洗錢手法，肅貪機構與金融情報中心合作方式，擬定公職人員財產申報規定，訂定防制貪瀆策略，肅貪工作結合反洗錢與打擊資助恐怖分子，相關貪瀆洗錢案例，沒收扣押凍結貪瀆所得財產，尋求國際合作共同打擊貪瀆犯罪。
(2) 香港廉政公署Mr Mike Burley報告檢視肅貪工作執行狀況。
(3) 秘書處報告支持亞太防制洗錢組織加入打擊清洗黑錢財務行動特別組織肅貪議題專案(ACIP)，介紹加入該專案方式，各會員體執行反貪瀆工作，結合反洗錢與打擊資助恐怖分子，以避免貪污不法所得利用洗錢管道藏匿，要求各會員國檢視其司法管轄體肅貪機制與效果，將肅貪列為重點防制洗錢主題，各國對加入該組織肅貪專案意見。
94.10.26

各會員國代表報告並討論各司法管轄體洗錢犯罪及恐怖分子資金新類型，犯罪趨勢，偵查技術及案例分享，建立撰寫報告統一格式。
分組討調：

(1) A組。討論主題：銀行電匯與洗錢犯罪，內容包括由澳洲洗錢防制中心Mr Bob Perry

.Mr Lionel Radom擔任講師，講授銀行電匯系統分析，使用電匯各項知識，電匯代號解讀，金融情報中心如何注意電匯洗錢手法，疑似電匯洗錢表徵態樣，如何將電匯系統加入反洗錢與打擊資助恐怖分子，各國對電匯洗錢案例或意見討論。

(2) 澳洲檢察官Ms Liz Ryan提出電匯洗錢案例報告。

(3) B組，討論主題：貿易與洗錢犯罪

(4) C組，討論主題：新興電子交易系統

電子付款系統（E-payment system）

報告人：菲律賓防制洗錢委員會（Anti-Money Laundering Council）秘書 Mr. Mel Racial。

報告內容：

過去行動電話不過只是一種通訊工具，然而現在行動電話不僅是計算機、電子遊戲機、可攜式視聽設備、數位相機，個人行動數位助理（PDA），在菲律賓更率先演進成為一個虛擬的錢包。

菲律賓的地方性行動電話公司一直是非常競爭的產業，各公司無不想盡辦法研發出新的技術，以維持客戶量。一開始，行動電話公司以預付卡方式吸引客戶加入，藉此逐步擴充客戶的規模。

在2000年，Smart行動電話集團啟用世界上第一套名為「Smart Money」的行動電話轉帳系統。「Smart Money」與萬事達卡集團（MasterCard）合作，將萬事達卡以金融卡連結上行動電話。使用「Smart Money」的客戶可以從他們在Blanco de Oro的銀行帳戶轉帳到他所使用的行動電話中。「Smart Money」不僅可以作為一張金融提款卡，節省客戶許多轉帳麻煩，更可免於攜帶大量現金在身上的風險。而且，如同使用信用卡一般，使用「Smart Money」轉帳還可以累積信用卡的紅利點數。除此，「Smart Money」可以隨時以行動電話查詢帳戶餘額的方式，更是遠比一般的金融卡方便許多。

目前「Smart Money」有架設一個可供客戶在網路上轉帳的的網站（YesPinoy.com）。架設YesPinoy.com網站的研發者同時設計一種軟體，可以讓客戶可以從網站上匯款給「Smart Money」的行動電話使用者帳戶。這種「網站-行動電話」的匯款可以在當天完成，公司並可立即以電子郵件及時告知客戶目前的金融帳單。尤其目前他們僅收6.5%之交易手續費（transaction fee），相較於菲律賓其他金融轉帳中心都要收至少10％-15％的交易手續費，「Smart Money」的網路匯款系統在價格上非常具有競爭力。

甚至為了服務在海外工作的七百萬的菲律賓籍勞工，「Smart Money」也研發出「簡訊匯款系統」（Short Message  Service），客戶可以在與「Smart Money」有合作關係的海外銀行以簡訊方式將帳戶內金額移轉到菲律賓境內的「Smart Money」使用者。目前這套海外簡訊匯款系統已經可以在香港、倫敦、馬德里、都柏林、日本、美國等地使用。此外，這項簡訊匯款系統之交易續費更是低到只要1％。

菲律賓的另一家行動電話公司發現「Smart Money」有利可圖，積極研發出另一種行動電話匯款系統，名為「G-Cash」，並在2004年啟用。此套系統更宣稱將不需要任何卡片的情況下，整合所有行動電話、金融轉帳之服務。

目前「G-Cash」的使用者無須將他們的SIM卡（Subscriber Identity Module）升級，他們所需要做的只是寄發一封標明原來密碼的簡訊以進行註冊。而且只有在需要使用行動電話轉帳或兌現行動電話內帳戶之際，客戶才需要完成註冊程序。單純收受別人轉帳過來的轉帳金額是根本無須註冊的。

藉著「G-Cash」這項更新的服務，使用者可以用行動電話轉帳方式購買商品、購買服務、進行個人對個人之交易、本地金融帳戶轉帳，即以簡訊方式進行國際轉帳。使用「G-Cash」進行本地的國內轉帳非常容易，使用者僅需寄發一封包括金額、密碼、署名2882之代號及收款人電話號碼之簡訊即可。對於那些沒有申辦「G-Cash」的使用者，倘若他們需要匯款給使用「G-Cash」的行動電話持有者，他們也只需要前往與「G-Cash」合作的關係機構匯款，這些機構即可提供此種代為轉帳到行動電話上之服務。

「G-Cash」也提供給海外菲律賓國人以簡訊匯款回國至行動電話的服務，目前已提供服務區域已經包括台灣、新加坡、英國、巴林、香港、義大利等國家，如同「Smart Money」的低手續費策略，「G-Cash」目前也僅收1％的交易手續費。

事實上，其他國家發展行動電話轉帳系統的經驗並不成功，英國更在今年6月完全中止此種服務。菲律賓的行動電話轉帳系統之所以成功，主要的原因系因為菲律賓市場特殊的背景使然。因為有數百萬的菲律賓人在海外擔任勞工（Overseas Filipino workers 簡稱OFWs）。這些菲律賓勞工可以用簡訊方式將金錢匯款他們在國內的親友，尤其在金融機構並不普及的菲律賓鄉間，此項優點更是突出。「Smart Money」、「G-Cash」在轉帳匯款的市場佔有率，已經從2004年少於0.0001％，到今年成長為0.0016％，雖然佔有比率非高，但是已經是以每個月100％的成長率在急速成長。

安全性顧慮係消費者決定是否使用「Smart Money」、「G-Cash」之最主要考慮，雖然「G-Cash」的廣告說：「你的手機如今就是你的錢包」（Your  cell phone is now a wallet.），但是如此也意味著，如果你的手機遺失，你同時也遺失了你的錢包。這是非常令人憂慮的雙重損失。目前二家公司都提供在客戶申報手機遺失時，立刻中止電話轉帳功能，甚至如同信用卡失竊之際，也提供遭盜刷金額的補償等服務。

行動電話的轉帳平台最令國際憂慮的是遭犯罪集團洗錢的利用。然而，為了避免遭濫用為洗錢之風險，「Smart Money」、「G-Cash」均以政策限制單次匯入或匯入的最大金額僅是一萬菲律賓披索，以符合菲律賓防制洗錢委員會所定的管制規範。

由於「Smart Money」、「G-Cash」係世界上第一個啟用行動電話簡訊轉帳功能之電信公司，為了避免利用此行動電話轉帳系統來洗錢，菲律賓洗錢防制委員會要求這二家電信公司必須加裝電子監控系統來監察可疑交易，並提出疑似洗錢交易報告，特別是針對同時轉帳給多位收款人或轉帳金額過高等情形。近來菲律賓執法機關雖然還沒有發現任何利用行動電話轉帳之洗錢活動，但是洗錢防制委員會已經開始意識到必須將提供此類轉帳服務之電信公司視同為金融機構，依照所有對金融機構之法規標準予以管制，以預防將來遭到犯罪集團之利用。

八、亞太防制洗錢組織建立反洗錢與打擊資助恐怖分子各項犯罪類型情資收集，統一格式工作報告撰寫，各國洗錢犯罪案例方法報告與討論，反洗錢資源及技術訓練支援分享與回饋。
九、亞太防制洗錢組織未來計劃，明年年會決定於菲律賓馬尼拉舉行，但洗錢犯罪類型研討會地點未定。我國代表對秘書處提出爭取承辦該研討會議意願，共同主席紐西蘭籍Mr Ashley  Kai Fong,秘書長澳洲籍Mr Rick Mcdonell皆表示感謝我國提議並將認真考慮於秘書處會議討論後決定。
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