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關鍵詞：

內容摘要：「原鄉與流轉：台灣三代美術」展覽抽樣選取了，台灣24位藝術家的

創作，回眸歷史時空際會產生的火花。包括書法、水墨、膠彩、油畫、

前衛裝置及錄影等不同媒材表現，其中作者最長年紀已經高達90歲

最年輕的才20幾歲，以較遠的距離，共同見證歷史和當下的對話。

以有限的展覽呈現無限藝術，難免有所侷限，但展覽陳述能夠帶來認

識、思考和新的發現，因此可以打破有限做無限的發展。各個藝術家

創作的內容形式，表現出台灣近代藝術的依各有限解讀，而這個有限

也是建購無限繼續的重要部份。
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1、 任務目的
此次主要的任務，即是將「原鄉與流轉〜台灣3代藝術展」作品如期在美國加州洛杉磯市亞太藝術博物館（Pacific Asia Museum）開幕展出，其展覽時間（2005.11.18〜2006.02.05.）。本項展覽規模並不很大，但為巡迴展方式，歷經美國路易爾大學、亞太藝術博物館、哥倫布州立大學及加拿大列治文美術館，對於促進友邦對我們的認識與瞭解，文化交流和藝術史料的整理自有相當的助益。

展覽的目的在於呈現台灣第一代美術家，生活在封閉條件下，尋找創作的認同和轉移，結果緊隨著台灣人文情感發揮，將其成為政治的避風港。他們是一群勤奮、沉默創作的團體。戰後第二代，大部分曾到歐美學習，更具寬廣的創作環境和藝術視野。而第三代美術家則在安定富有的社會，享有充裕的教育、物質及資訊，新世代美術家隨著開放社會，創作媒體的運用，多取擷於生活物件，反映對生活的省思和批判。因此台灣三代美術的發展，深含開放及流動的歷程。 

        為能使國際民眾更可瞭解台灣美術，擇選林玉山、陳慧坤、廖修平、林

惺嶽、何懷碩、袁旃、董陽孜、劉昌漢、卓有瑞、黃銘昌、倪再沁、于彭、

薛保瑕、吳天章、李明則、郭維國、陳界仁、李民中、連建興、韓旭東、林

書民、黃致陽、郭淳、王午。雖無法完全表達台灣老、中、輕三代作品的全

貌，但已嘗試涵蓋應有的美術領域，使國際友人亦能藉此認識台灣美術發展

的趨勢潮流。
貳、任務過程

  一、「原鄉與流轉〜台灣3代藝術展」展覽內容及意義

          策展人劉昌漢在〈原鄉與流轉：台灣美術三代〉說到：「台灣有明確記載的歷史約有四百年時間，由於海島特殊的命運背景，它往上承繼了華夏數千年文化積壘、東洋的遺緒和歐風美雨的洗滌，文化藝術既表現出海洋文化的開創、冒險精神，也顯現了大陸文化的厚實、保守性格。這種相對矛盾的衝突糾葛，使得台灣藝術創作呈向世界性和出土地域性兩極思考，一方面積極希望與國際接軌，一方面又堅牢的悍拒被同化。居住海外的台灣藝術家在異域環境生存創作，也同樣面對文化的反芻和思省歷程」①。策展人一語道出台灣藝術特殊的風格，就在於海洋文化和大陸文化的衝擊，使這種新藝術的產生，可見到活潑性格的逆向生命形式。簡單的說，台灣藝術形態充滿挑戰意味，可以接受多樣性的變化，也能安身樂命平靜被植入，全盤引進所有的觀念和技法，此即是台灣藝術發展和其他地區步同的地方，我們不能稱其為殖民或本土，因為二者都不是正確的認知。而台灣藝術的獨特性就在此顯現，可說是整合式的吸收消化，產生自己獨有的藝術形態，可稱為「台灣藝術」。蔣勳在「台灣美術三百年的過去、現在與未來」演講中提到「現在談一談台灣有沒有能力創造出一個世界文化的主導力……有，台灣有可能成為包容世界文化的主導力。」②台灣藝術文化的包容力，我們從多變的台灣藝術表現，就可以清楚知道，無論新舊的藝術形態，都可在台灣發現其存在的空間，這多樣的表現，正是台灣藝術包容力最好的說明。

          本次展覽台灣藝術家三代作品的展示，前輩藝術家雖有其藝術成就的特色。但從接續的藝術家，也可看出對鄉土情懷的一種依戀，吳天章作品「戀戀風塵」，很強烈流露出新舊情緒的交接意象。董陽孜作品非書法的書法表象，勁道十足令人嘆賞。劉昌漢「幽勝美地國家公園通景」水墨實景，雄偉寬宏的氣勢，帶給觀賞者壓迫震撼的感受。于彭「慾望山水之一、二」，浮現酒池肉林的影像，走不完慾望的無窮。黃致陽「生物風景」、林書民「替換狀態」，科技的應用，更加擴延藝術詮釋的可能。整個展覽雖然規模不大，卻具有深遠宏觀的理念，策展人很費心，用少數作品來表達台灣藝術面相，可說是相當辛苦吃力不討好的工作。
展覽內容：「原鄉與流轉〜台灣3代藝術展」

展覽地點：美國加州洛杉磯市亞太藝術博物館

展覽藝術家及作品：

林玉山「魚化」        （國美館典藏）       

      陳慧坤「觀音山」

廖修平「雅致」

林惺嶽「火燒島遠眺」、「木瓜紅的季節」

何懷碩「雨巷」

袁  旃「五華聳翠之一」

董陽孜「淡如雲」、「處其實」

劉昌漢「幽勝美地國家公園通景」

卓有瑞「20022」

黃銘昌「溪畔田園」

倪再沁「倪氏寓言：那一隻最爽（一）」、「倪氏寓言：那一隻最爽（二）」

于  彭「慾望山水之二」

薛保瑕「脈絡符號」

吳天章「戀戀風塵」                                                                

李明則「起心念動：心地觀」

郭維國「北台灣」

陳界仁「瘋癲成」

李民中「快樂的魔王」

連建興「慈悲的航行」

林書民「替換狀態」

黃致陽「生物風景」

郭  淳「北美館07-02」「北美館07-07」

王  午「癸末之下」

二、「原鄉與流轉〜台灣3代藝術展」展覽作業

         為確實執行展覽任務，展覽組何宗游、布展人員先行於94年11月

11日搭機飛往洛杉磯。12日抵達目的地和策展人劉昌漢會合，人員至住宿地方辦理住宿手續。13日會同策展人到亞太藝術博物館與該館人員就布展方式、展場規劃交換意見及勘查現場，另作品入館開箱、登錄、清點和檢視工作同時進行。14日作品開箱布展，並進行燈光調整及細部作業。15日展覽組周文結束女人香開幕事宜搭機飛往洛杉磯。16日（15日）到達洛杉磯策展人劉昌漢及何宗游前往接機，並安排住宿。17日（16日）林正儀館長搭機到達洛杉磯，台北文化中心賴小姐從紐約至洛杉磯，因已是夜晚09：30左右，即安排用餐和住宿事宜。18日（17日）工作人員陪同館長至順天美術館拜訪，參觀該館所蒐集的台灣前輩畫家作品。回程接林惺嶽先生，下午全體到台北洛杉磯經濟文化辦事處新聞處，由新聞處主任引見處長魏武煉先生，林館長親自邀請處長參加明天晚上展覽開幕式活動，也獲得處長回應參加。19日（18日）館長及所有工作人員至展場巡視展覽布置狀況，並確定晚上開幕程序，中午郭禎祥女士及其弟到達展場準備晚上開幕事宜。晚上開幕來賓非常踴躍，魏處長、新聞處主任也陸續到達會場，19：00開幕酒會正式開始，林館長首先致詞，感謝Joan Marshall館長、劉昌漢策展人的幫忙，順利完成這場巡迴展覽，讓此展覽更有完整和價值。就在眾人歡慶觀展的同時，因時間關係不得不結束開幕式。20日（19日）經過昨夜的開幕活動，人員稍有疲乏的感覺，但任務在身還是需準備下午的座談會議，何宗游和劉昌漢策展人先行傳遞昨夜活動照片給當地媒體記者，其他人則等待他們回來一起使用午餐，下午3時，座談會開始，當地民眾熱烈發問有關台灣美術發展的情形，林惺嶽先生也發表自己的感想，熱誠回覆所有問題，會場充滿討論的氣息。21日（20日）辦完座談會，今天安排參觀蓋提美術館（The j Paul Getty Museum），從405高速公路抵達電車區，參觀民眾完全免費參觀，美術館分成東、南、西、北四館和研究所，龐大的館區，展品多的令人無法一天內參觀全部展覽，如想完全參觀，必須耗費許多天時間才有可能。晚上由本館宴請林之助、吳學讓、郭禎祥、林惺嶽及亞太美術館人員，在歡欣愉快的氣氛下結束用餐。22日（21日）工作人員上午參觀洛杉磯當代美術館（The Museum of Contemporary Art），下午到洛杉磯郡立美術館（LA County Museum）參觀，兩館許多設施和服務方法都很值得國內美術館參考。23日（22日）因中午12：30及14：00的飛機，一早起來就打包行李和退房，由劉策展人載我們到機場，館長因另有公事搭機往紐約，我們（周文、何宗游）飛回台灣。

叁、綜合心得

曾經辦過展覽的人，都知道展覽從規劃到執行，其中的瑣事，除承辦人員

外，是沒有其他者能夠體會，準備時間永遠不夠，突發情況常是最緊急的事件，讓人不知所措，但為展覽的完備，就需全力以赴，繃緊身心解決所有難題。這次展覽從規劃開始，何宗游（承辦人）就全力以赴，因是國際巡迴展，作業更加複雜繁重，除和策展人密切聯繫外，展覽突發狀況也需費心處理。這次展覽規劃首站美國路易維爾，展覽組林曉瑜負責展覽事宜。次站加拿大溫哥華，展覽之外還舉辦「台灣藝術國際研討會」，蕭副館長、王組長、蔡昭儀、何宗游參加展覽活動。參站美國喬治亞，蕭副館長、施淑萍辦理展覽布展，林曉瑜負責卸展業務。最後一站美國洛杉磯，由林館長、林惺嶽、郭禎祥、劉昌漢、賴麗蕙、何宗游及周文參加布展開幕和座談會等事項，因是最後的巡迴點，館方特別重視展覽，及國際交流的工作，除和當地僑胞座談觀於台灣藝術的近況外，也特別重視國際交流的經驗。

    從此次展覽布展開幕工作，以為巡迴展的展覽策展人的能力需很健全，不但只是勝任展覽計畫、選件、展示等工作，協調能力是一重要的環節，劉昌漢先生可說是這類型的策展人，他不僅負責整個展覽事項的處理，在於館對館或人對人的協調處裡，都是很圓滿順暢，這對於出國在外的工作人員，非常有幫助，也使展覽任務完成，節省許多不必要的事情。而且國外地方，工作人員在事、物都很陌生，如能有熟悉地方的人員陪同工作，可減低人員緊張增加工作效率。另外交通工具的安排，國外各地交通雖很發達，但工作人員並不是長年居住當地，不清楚交通狀況，無法有效應用公車、計程車或地鐵，因為不知路線方向，無法如國內交通那麼得心應手，時效方面是沒法控制恰當，可能造成失序現象，為了節省小經費，要工作人員搭公共交通，除當地交通適當，可能需考慮租車使用，較符合當地現況，必須親自臨場經驗，才可得知實際情形，只在內部作業可能會發生閉門造車的窘態。

    邀請藝術家須注意其本身的健康問題，如在國外發生病痛或意外，不但造成個人的損失，也使美術館受到質疑，無法達到展覽的功效，甚至有反效果的情形。

所以無論是邀請人員，工作人員的健康問題也須受到重視，如出國前身體已經出現不健康現象，可能更換工作人員，或延遲展覽時間，以免將來在國外不適任，那可會影響整個展覽的作業和美術館館譽。

肆、相關建議

1、 邀請相關社團、學校、留學生及藝術家參與展覽活動。

2、 選取具台灣特色的展覽。

3、 展覽工作的配合要求（文宣傳達、導覽說明、展覽上下檔、工作人員安排）。

4、 展覽場所可擴及外地場所。

五、出國人員的安全問題。

就以上建議做簡單的說明：     

一、邀請相關社團、學校、留學生及藝術家參予展覽活動。

    展覽的訴求就在於民眾參予，一檔展覽除表現作者的理念外，另也含有團體意念的傳達，因此到國外的展覽，希望能夠邀請當地社團、學校、留學生和藝術家參予活動，無論是布展、開幕、卸展皆是大家聯繫感情或宣導政府政策最好的時機，平常大家各忙各的，見面的時間很少，對國內情況也不很瞭解，能透過這樣的展覽聚會，一來做國際交流，二來凝聚僑胞的向心力，可說是一舉兩得。  

二、選取具台灣特色的展覽。

    外國人士所欣賞，是具自己國家文化特色的展覽，以往常有管弦樂團、歌劇表演、西方繪畫展覽或現代陶瓷展，這些對他們來說，並不是新奇的作品，而且缺少自己國家民族應有色彩，無法吸引他們前來觀賞，所以希望能收到更大效益，要安排具台灣特色的展覽。

三、展覽工作的配合要求（文宣傳達、導覽說明、展覽上下檔、工作人員安排）。

    展覽工作是很瑣碎，好像做不完，處處有突發狀況，為讓展覽能順利進行，除排定遵循的進度程序外，另就是展覽實質工作的掌握，如文宣傳達、導覽說明、展覽上下檔、工作人員安排等事項，都是影響展覽的環節，因此必須展前就考慮這些工作的進行和安排，此次的展覽承蒙巴文中心的支援幫忙，事事都做適當需求，使展覽如期展出，相關事宜也處理妥當，此是展覽不可缺的地方。

四、展覽場地可擴及外在處所。

    展覽場地需擴大領域，原先展覽的功能是，要讓多數的外國人士，認識國內的情形，所以展覽不能只在固定的場所展出，應盡量尋找各處據點，使展覽充分發揮，不但達到展覽效果，也可宣導國內的意念和情況。

五、出國人員的安全問題。

    很多人認為國外出差是件賞心悅目的事情，不知其中潛藏的危險因素。以此次出差的經驗，並不是想像的非常安全，美伊戰爭及禽流感傳染病的陰影，可從班機的空位感覺到，以往班班客滿的飛機，現在竟然可以任選座位，隨意的坐躺也不會影響別人。因此出國人員除了買保險外，最好能有人伴隨，如有意外發生，至少可避免無人幫忙的窘境。派出單位可考慮人員出國後，以電話或電子郵件聯繫，可知外出人員的安全及活動信息。

注釋：

1.蕭銘祥發行（2004）《原鄉與流轉〜台灣3代藝術展》14，國立台灣美術館。

2.周文、高霄漢執行編輯（1991）《專題演講》272，台灣省立美術館。
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