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內容摘要：（二百至三百字）

為達國際民航組織ICAO所要求之航空氣象服務標準與建議措施。台北航空氣象中心擬提供台北飛航情報區語音及資料鏈航空氣象資料服務(Voice/Data Link VOLMET)、機場簡縮明語(abbreviated plain language)與訂定一套航空氣象資訊品質認證的制度，以符合國際規範。

職奉派前往ICAO會員國之一的英國，對其氣象局及倫敦希斯洛機場等相關氣象作業單位進行參訪，以了解V/D-VOLMET系統架構、航空氣象資訊產品認證作業的進度與做法及機場減縮明語實施情形，作為本區規劃航空氣象業務之參考，並藉此與英國氣象單位做經驗及技術交流。




本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report.gsn.gov.tw）
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壹、目的


我國自國際民航組織(International Civil Aviation Organization, ICAO)和世界氣象組織(World Meteorological Organization, WMO)退出以來，與其它會員國便少有交流。對該組織在航空氣象服務之興革以及各會員國對國際民航組織第三號附約有關航空氣象法令規章的實施情形，往往需透過民間組織或氣象儀器公司等管道取得。目前網際網路發達，部分資訊可以透過網路，然而想要更清楚了解各會員國氣象服務實施的情形，最好的方式就是以業務協調方式實地到各國訪察，並藉此與國外氣象單位經驗交流。


英國氣象局是全球兩個「世界區域預報中心(World Area Forecast Centre ,WAFC)」之一( 另一為美國華盛頓 )，提供國際民航公約第三號附約(ICAO ANNEX3)所規範之全球航空氣象預報服務，其所供應氣象產品品質具備一定水準。為了解台北航空氣象中即將對台北飛航情報區所提供的「語音及資料鏈航空氣象資料(Voice/Data Link VOLMET)」、航空氣象資訊產品認證作業的進度與做法及機場簡縮明語( abbreviated plain language )在歐美先進國家實施情形。職奉派前往英國氣象局及其境內之西斯洛機場等相關氣象作業單位進行參訪，以了解上述氣象業務實施情形，進而提升我國航空氣象服務品質。

我國與英國氣象局少有交流往來，參訪前透過電子郵件與氣象局聯絡，無法取得任何回應。於是請外交部領事事務局駐英代表處協助。外交部於11月24日下午電話通知，英國氣象局歡迎職的參訪，但需先填申請表，審核後另行安排時間。由於出發時間為11月25日，作業時間不及。雖然職於抵達英國時再次以電話(TEL:013-92886666)詢問氣象局，亦得到相同答覆，故此行無法參訪氣象局，甚為可惜。

貳、過程

職於十一月二十五日星期五，搭乘國泰航空公司CX-531班機於香港，轉搭CX-251班機於十一月二十六日清晨抵達英國倫敦希斯洛機場。入境之後隨即前往倫敦市區旅館休息。

十一月二十七日適逢當地週日，事先將希斯洛機場的相關資料及參訪時要問的問題，事先預習研讀。

十月二十八日星期一，前往希斯洛機場參訪。由於本行程規劃乃透過長榮航空公司協助安排，因此職先前往拜訪長榮在當地的駐站經理Richard Lovegrove (Station Manager，LHR Airport Office)，並在其帶領下前往塔台區參訪。希斯洛機場為民營機場，其塔台乃由國家管制服務處(National Air Traffic Service，NATS)所管理。職抵達塔台時向塔台安全人員表示，可否拍照。安全人員表示，因受到恐怖攻擊影響，無法拍照。故在整各參訪行程中，無法取得任何一張照片，甚為遺憾。

國家管制處服務處管制員運作與訓練中心(ATC Operation & Training，NATS)的一位資深助理Dean Langley首先出來迎接我們，並在其帶領下登上頂樓管制塔台，參觀管制員管制飛機起降的情形。塔台空間不大，大約擠了10個人所右，看起來非常忙碌。希斯洛機場的航行量非常大，每日超過一千架次，目前有兩條跑道，其中一條用來起飛，另外一條跑道用來降落，有兩個席位的人負責管理，桌上並有螢幕顯示機場氣象觀測資料。而地面飛機的管理亦有兩個席位負責，外加兩位助理從旁協助。機場另有一座負責空中交通的雷達，及兩座負責地面交通的雷達。Mr. Dean Langly向職大致報告每個席位所作的工作，並表示目前正建置新塔台，以後將移至新塔台。同時隨著機場航行量的逐年遞增，目前也正擴建新的第五航站(Terminal 5)。看到希斯洛機場的繁榮景象也期許中正機場的航行量能逐年提升，使台灣真正成為亞太地區重要的轉運站。

接著參觀塔台頂樓下方的氣象台，由於先前英國氣象局(The Met Office)派駐在機場的氣象台已經撤離，所以目前機場的氣象觀測服務由NATS所提供。氣象台設有兩個席位，一個席位負責發布飛航計畫(Flight Plan)，一個席位負責機場定時觀測報告(METARS，METeorological Aerodrome Reports)。目前希斯洛機場採用的是一套半自動氣象觀測系統(Semi Automatic Meteorological Observing System，SAMOS )將機場內的氣象觀測資料整合在一起，並可自動發報。席位上有一部發報電腦，以及一部可顯示雲高、能見度的顯示器。發報電腦裡面的發報軟體每隔三十分鐘會自動產生METAR電碼，觀測員的工作是將電碼中的能見度、雲冪高及現在天氣作人為修正，再將之發送到氣象局。氣象局收到電報之後，將趨勢預報附加在報文上，回傳到機場內發佈。機場觀測員僅負責觀測部分，不負責預報。

接著拜訪國家管制處服務處民用航空通訊中心(Civil Aviation Communication Centre,CACC)，通訊中心主任Kevin Loy(Head of CACC) 帶領我們參觀機場的通訊裝備，包括航空固定通信網(Aeronautical Fixed Telecommunication Network，AFTN)設備、D-ATIS設備以及V/D-Volmet系統。AFTN是航空上用來傳遞包含氣象電碼等各項訊息的工具。D-ATIS則用來廣播METAR/SPECI飛行天氣電碼。V/D-Volmet則利用VHF頻率廣播METAR、TAF、SIGMET、AIRMET等氣象資訊，飛機上若有ACARS系統，還可上傳電碼內容。英國的土地廣大，目前有四個頻率來廣播。

參觀完塔台後，接著又與Mr. Richard Lovegrove前往長榮航空在當地的辦公室，以了解航空公司如何使用氣象資料。Richard 向職表示，自從氣象局於機場附設的氣象台遷移後。目前均透過網路直接從英國氣象局(http://www.metoffice.gov.tw)及美國國家大氣暨海洋研究中心(http://www.noaa.gov)下載氣象資料，並於起飛前提供給機師使用，非常省事方便。

十一月二十九日星期二，原定安排前往氣象局，因安排不及無法成行，於旅館內研讀攜回資料。

十一月三十日星期三，參訪行程結束，原定於今日反台，但職把握此難得機會自行請休假三日於英國當地觀光。十二月三日搭乘國泰航空公司CX-252班機於香港轉搭國泰CX-460航班，十二月四日抵達台北，完成本次參訪行程。

參、心得

一、英國氣象局對航空公司的所提供的氣象服務

英國氣象局原本在塔台一樓設有氣象簡報和氣象資料供應室，飛行員可至工作站上電腦自行列印預定飛航路線、高度、及目的地機場所需資料。近年來網際網路發達，所有氣象資料皆可自氣象局的網站取得，機場內也不再有簡報室。航空公司可在倫敦世界區域預報中心網頁下載高空風場及溫度場、顯著天氣圖(Significant Weather Chart)，及目的地機場的METAR、TAF、及SIGMET、AIRMET等氣象資訊，非常省時、快速。此外氣象局也提供綜觀天氣圖、雷達回波圖、衛星資料等豐富的氣象資訊給航空公司。不過秉持使用者付費的原則，瀏覽這些網頁必須收費。

比較本國航空氣象中心所提供的氣象資訊內容與方式、並不遜色於英國氣象局。本氣象中心早已透過網頁的方式供航空公司下載飛航文件，包括台北飛航情報區10000FT以下和10000FT~25000FT顯著天氣預報圖、SIGMET、AIRMET顯著天氣示意圖及從華盛頓WAFS接收的太平洋、北太平洋、印度洋、歐亞、美洲顯著天氣24小時預報圖。

不但如此，在航空氣象現代化的規劃下，架設了一套可以整合許多氣象資訊(如風場、雷達、衛星、模式資料…等等)並可供非專業氣象人員參考的MDS(Model Display System)系統。飛行員、航詢員等航空從業人員都可透過諮詢台工作站或網路瀏覽的方式作線上天氣講解。英國目前也正與SITA積極合作發展一套互動式的簡報系統，未來將可提供給航空公司使用。

此外氣象中心將SIGMET與AIRMET的文字描述轉成容易理解的示意圖，讓使用者更易理解，這是其英國所沒有的方式。

二、機場氣象台提供的氣象服務

英國氣象局原本在希斯洛機場設有一個氣象台，負責氣象觀測及預報業務，不過受限於經費，機場氣象台已經停止服務。原本提供的預報業務，目前透過網頁瀏覽的方式提供線上天氣講解，若有問題則直接打電話向預報員詢問。觀測業務的部分則是交給國家管制服務處(NATS)所屬的氣象台來負責。

為了因應接管後的氣象業務，NATS特別買了一套半自動氣象觀測系統(SAMOS)，系統可以自動在HH+20及HH+50時自動編發METAR報文。但是目前機場氣象觀測員並非專業氣象人員，而是在接受氣象局數天的訓練後，取得「限制執照(Restricted Licence)」後執行觀測業務。持有限制執照的觀測員，只負責修改METAR報文中有關能見度、雲羃高及現在天氣的數據，且不做趨勢預報。

相較於本國大部分是由具氣象背景的觀測員執行觀測業務，且都必須接受大約120天的職前訓練，觀測員素質可說是全世界最高，有能力提供高品質的氣象觀測服務。
三、簡縮明碼(Met Report / SPECIAL)實施情形

為了減少航空人員翻譯電碼的次數，機場必須提供簡縮明碼，然而在技術上及作業上都面臨許多問題。希斯洛機場與中正機場類似，都是兩條平行跑道，數組氣象裝備。若依規定編發簡縮明碼，其明碼將會遠比METAR電碼繁複。因此希斯洛機場所提供的簡縮明碼，僅就METAR電碼的部分，翻譯成Met Report的格式，並沒有另行編發簡碼，這點與本局目前的做法一樣，但和ICAO/ANNEX-3 2004年第15版新的規定不一致，顯示出Met Report在實施上，如沒有氣象專業人員來擔任，單靠儀器自動編發及由非氣象專業人員做部份修改是有其困難性，這就是目前仍有許多國家無法配合的主要原因。本局航空氣象台因配置有氣象專業人員所以要實施不會有困難。
四、語音及資料鏈航空氣象資料(Voice/Data Link VOLMET)」實施情形
目前本國也即將提供(語音及資料鏈航空氣象資料(Voice/Data Link VOLMET)服務，服務內容包括利用VHF頻率廣播中正及高雄國際機場之METAR/SPECI、TAF，以及台北飛航情報區內之SIGMET報文內容。另外也提供氣象文字資料的資料鏈通信(D-VOLMET)服務，航空器可透過SITA公司之Aircom網路獲取台北飛航情報區的D-VOLMET服務。

英國地區的語音及資料鏈航空氣象資料服務，也與本國服務相同。差別謹在於其幅員廣大，又有兩個飛航情報區，故需廣播的氣象資訊較多。NATS把英國地區大致分成四塊區域，包括London (Main)、London(North)、London(South)、Scottish，每一個地區各以不同的頻率(113.375MHz、128.6MHz、126.6MHz、125.725MHz)廣播報文。當航空器行經到特定區域，只需切換到特定頻率，即可收聽。
肆、結論與建議

職此次奉派前往希斯洛機場參觀航空氣象作業情形，深感榮幸。也深覺我國在航空氣象的服務品質，絕對是世界一流。英國氣象局和我國中央氣象局一樣，收集及分析全世界氣象觀測資料，並預測未來幾小時或幾日的天氣變化。為達成此目的，諸如觀測與預報人員的訓練、氣象儀器建置、雷達與衛星資料接收、模式預報等等，必需仰賴大量的人力物力來達成。英國航空氣象服務是英國氣象局所提供許多氣象服務中的一部分，在氣象局的龐大資源下，可提供多元化的氣象產品。飛行員則可利用網頁瀏覽的方式，參考大量氣象資料，作線上的天氣講解。而在機場的氣象觀測服務，則是由民營組織NATS雇用非專業氣象人員擔任，觀測產品的品質較不如我國。不過在結合觀測數據與發報程式的半自動氣象觀測系統建置完成後，氣象報文的傳遞更為迅速，值得我們學習。
本國航空氣象非中央氣象的氣象服務之一，而是由民航局飛航服務總台的台北航空氣象中心所提供。雖然無法擁有太多的人力、物力，不過我們的目標很明確，就是確保飛航安全，因此比較能掌握航空氣象的特性，提供高品質氣象服務。除了提供ICAO/ANNEX 3所規範的航空氣象產品及服務，氣象中心針對飛航需求，完成了一套將許多氣象資料(實際觀測、雷達、衛星、模式預報等等)及氣象產品(TAF、SIGMET、AIRMET、顯著天氣預報等等)結合的MDS系統，任何飛航人員都可透過網路取得所需資訊，也可以提供飛行員線上的天氣講解。另外本國在機場的觀測及預報皆亦由專業氣象人員擔任，可提供較高品質服務。
英國在氣象科技發展上，確實有相當多值得借鏡與學習之處。為了我國航空氣象事業之發展，除期許能繼續與國際航空氣象或民航單位繼續保持聯繫外，茲建議如下。

一、建議未來仍持續派人前往歐洲先進國家參訪，吸收新知做為本區航空氣象業務規劃用。
二、國際間目前航空氣象簡報及諮詢服務大多和英國一樣，採網路通信方式服務，本區在人力不足情況下，或許可參考此方式辦理。

三、目前台北航空氣象中心的網頁提供許多的產品供民航人員使用，如飛航文件、颱風警報單，及WMDS系統。惟網頁的外觀較為簡單，若能稍加美化，並提供大眾化的航空氣象資訊，有助於提升氣象作業單位形象。

肆、攜回資料

1. 英國氣象局網頁提供的部份線上天氣講解的產品包括低層預報圖(Low Level Forecast Chart，FORM215、FORM415)，低層風場與溫度預報圖(Low Level Spot Wind Chart，FORM214、FORM414)

2. SAMOS Background Information。

3. SAMOS系統介紹

4. 2006年英國氣象局的航空氣象服務介紹
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