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我國出席APEC第29次工業科技工作小組會議報告
壹、會議名稱
APEC第29次工業科技工作小組（ISTWG）會議
貳、會議時間
94年10月27日至28日
參、會議地點
新加坡APEC 秘書處
肆、各會員體與會代表
第29次APEC工業科技工作小組會議（APEC ISTWG Meeting）於10月27日至28日在新加坡APEC秘書處舉行。本次會議計有澳洲、汶萊、加拿大、中國大陸、香港、印尼、日本、韓國、紐西蘭、菲律賓、俄國、新加坡、中華台北、泰國、美國與越南等會員體代表與會。除此之外，澳門代表以觀察員身份同時與會。缺席之會員體為馬來西亞、墨西哥、巴布亞新幾內亞、智利暨秘魯。
伍、會議主席
會議主席由主事國香港代表Dr. Paul Cheung擔任。因香港擔任主事國（Lead Shpherd）在2005年底即屆滿任期，本（29）次會議為Dr. Cheung 最後一次擔任本工作小組會議之主席。
陸、我國出席人員
我代表團原由經濟部技術處郭俊德副處長擔任團長，然另有要公不克出席，臨時改為由財團法人工業技術研究院國際合作室蔡葭芬經理擔任團長，率同技術處陳嘉靜副研究員；工研院環安中心楊致行副主任、湯新如經理暨國際合作室李素琴副管理師一行5人赴新加坡參加會議。

柒、會議議程
一、在工作小組會議大會正式舉行之前，主辦單位於10月27日安排6場專案工作會議（Side Meetings），由各會員體針對新計畫提案與重要議題進行深入報告與討論，相關之專案工作會議如下所示：

1. Sub-group A (Human Resources Development) (Korea)

2.Sub-group C (Connecting Research and Innovation) 

(New Zealand)

3. Future of APEC-ISTI Database Project (Japan)

4. Building up the APEC Network on Green Electronics

(Chinese Taipei)

5. APEC Center for Technology Foresight: report of activities and proposing new projects on converging technologies (Thailand)

6. APEC Science Centre Impact Project (Australia)

二、第29次工業科技工作小組會議於10月28日上午正式開幕（會議議程詳參附件1），由 Lead Shepherd香港代表Dr. Paul Cheung主持本（29）次會議。會議依去（2004）年舉行之方式採無紙化環境進行。香港擔任主事國的任期將在2005年底屆滿，主席乙職將交棒給日本。Dr. Cheung感謝各會員體在過去2年（2004年至2005年）之支持，並強調本工作小組對亞太地區經濟與社會成長之重要性與價值，希望大家能繼續秉持科技部長會議之指示推動本工作小組之業務。

三、秘書處代表Mr. Timothy Hsiang 報告（APEC秘書處報告詳附件2）自第28次工作小組會議後，APEC之最新發展暨與工業科技工作小組有關之事項。Mr. Hsiang在報告中指出（1）APEC衛生任務專案小組（APEC Health Task Force）在2005年APEC第2次資深官員會議（APEC SOMII）中已決議該任務小組之任期將延續至2007年。（2）Mr. Hsiang強調日後申請APEC補助經費之提案應在計畫書執行內容完備後再提出，以免經費申請到後無法執行。例如2003年美國提出之APRUNet計畫、2004年菲律賓提出之Cleaner Production計畫均未執行，經費動支率：零。（3）計畫提案書亦有新的格式，2006年務需使用新的格式研提新計畫。（4）同時秘書處制定第6版之Guide Book以規範各會體在舉辦APEC會議時之程序。

除此之外，Mr. Hsiang報告中特別強調永續發展為2006年Ecotech之重點， 2006年6月智利將舉行一個永續高階會議。主席Dr. Cheung亦指出永續發展不應只是空談，應轉換為實際行動，本工作小組將扮演重要之角色。

四、有關申請補助經費乙節，本工作小組申請APEC Central Fund 與TILF Fund之4案均獲通過，其中我國所申請之兩項計畫獲得全額補助並未刪減。

五、繼APEC秘書處Mr. Shiang報告完畢後，APEC公關部門之主任介紹該部門之功能與服務，並提及秘書處每季發行電子新聞（E-Newsletter）乙次，係一提供APEC深度報導及新聞的工具，歡迎各會員體能夠訂閱。

六、有關各重點計畫執行現況報告，其中與我國有關之計畫為：香港執行之Project Clean Aqua，Lead Shepherd 特別感謝我國贊助3套淨水系統；加拿大主導之永續發展任務小組（Sustainable Development Task Force），加拿大提出一份報告並表示原任職加拿大國家研究委員會（NRC，Canada）之Dr. David Minns已退休無法再擔任主席乙職。Lead Shepherd Dr. Cheung允諾將繼續徵詢有意願擔任主席之人選並協助推動永續小組之建議。

七、下午之會議由各個專案工作會議主持人進行結論報告，同時進行其它事項之討論。有關我國所提出之新計畫綠色電子之構想，在會中遭到日本、美國暨APEC 貿易投資委員會 （APEC CTI）下設「標準及符合性」次級委員會項下之『貿易促進任務小組』（APEC SCSC/TFTF）主席質疑與SCSC/TFTF現所進行之計畫有重覆之嫌，然而泰國與紐西蘭當場表示願意co-sponsor本項計畫。主席認為本工作小組非常適合探討有關技術方面的議題，並裁示計畫提案人繼續與SCSC/TFTF主席積極溝通，俾獲得共識。

八、泰國於報告Foresight Center計畫時表示由於中華台北之促成，始得其所進行的Future Fuel計畫與APEC能源工作小組合作，於2005年8月在台灣共同舉行一場研討會。

九、另，本工作小組將提供2份報告：（1）Terms of Reference and Work Plan供2006年第1次資深官員會議（APEC SOMI）使用。主席裁示該2份報告將由本屆與下屆Lead Shepherd、四位分組主席暨加拿大等負責撰寫。會議於28日下午17:00圓滿結束。(會議紀錄詳如附件3)

捌、重要討論及決議事項
一、有關新計畫提案應使用新的格式，並且欲申請經費補助的計畫，宜妥善規劃計畫內容與執行時程，避免經費申請通過，卻面臨計畫無法進行或造成執行進度嚴重落後之情形。

二、有關ASTWeb網站之維護贊助經費(US$1000)尚有許多會員體未繳交，勢將影響未來網頁之維護。另，2006年預計進行網頁內容功能之重整。

三、由加拿大、澳洲、紐西蘭與中華台北成立之永續發展特別小組，加拿大Dr. David Minns業已提出一份規畫報告。然因Dr. Minns已從其任職機構退休，無法再參與本工作小組之活動。請Lead Shepherd協調未來該小組之主席人選。
四、自下（30）次工作小組會議請各會員體遵守秘書處新制定第6版的Guide Book規定提送各項計畫及報告。

五、為2006年初之APEC 第1次資深官員會議（APEC SOMI），本工作小組需提供Terms of Reference and Work Plan兩份報告，報告將由本屆與下屆Lead Shepherd、四個分組主席暨加拿大共同擬定撰寫。

玖、中共及香港與會之情形
一、大陸代表團本（29）次團長為科技部國際組織司之副處長蘇明星。

二、本（29）次會議大陸代表並無特殊表現，甚少發言表達竟見，僅於由紐西蘭舉行之專案工作會議中表示願意co-sponsor 澳洲研提之Science-Industry Linkages Symposium（SILS）計畫，屆時將派員參加該研討會。
三、香港代表Dr. Paul Cheung為本工作小組之Lead Shepherd，表現良好，會議進行順利。Dr. Cheung 在會中介紹繼任人選，日本METI國際合作處的處長Mr. Yagi。Dr. Cheung 表示感謝各會員體過去兩年的支持，並預祝本工作小組在新的Lead Shepherd領導下能有更好的成果。

拾、我國應配合辦理之工作與分工
1、 我方擔任2006年APEC第1次資深官員會議所需之本工作小組報告撰寫人之一。

二、日後新提案的格式與計畫內容要符合APEC的新規定，並確實執行，以免發生申請到補助的計畫無法執行或經費動支率太差。本小組聯絡人應提醒各計畫執行單位明（2006）年新提計畫需以新格式撰寫。

三、我在會中承諾擔任澳洲所提Science-Industry Linkages Symposium（SILS）計畫的co-sponsor，因該計畫要求co-sponsor指派一個由產、官、研組成的小組參加研討。請相關單位及早規劃我國出席代表。

四、韓國將於2006年2月下旬在首爾舉行2006 APEC R&D management Training (ART) Program。主辦單位企盼我國派員參與並發表論文。過去幾屆我國均曾派員參加並發表論文，因時程緊迫，宜即早規劃席人選。

五、韓國新提有關婦女及少數民族的計畫需要各會員配合提供相關數據資料與聯絡窗口。建請由我國擔任人力資源工作小組窗口之經建會為對口單位。(已將相關資訊送計畫主持人)

拾壹、結論建議

一、工業科技工作小組2006年將由日本代表擔任Lead Shepherd。我國宜及早與日本建立良好關係，以利我國推動APEC業務。

二、永續議題為2006年APEC之重點議題，我國亦為本工作小組所成立之永續特別小組推動成員之一。加拿大已表明該國原參與者已退休無法再擔任主席，我國是否考慮接替加拿大的工作並派代表於明（2006）年6月赴智利參加永續發展高階會議。

三、2006年3月下旬將在菲律賓舉行第30次APEC ISTWG會議，有關我國新提案計畫書應請各單位及早提送至技術處審核。如計畫內容已遭其他會員體質疑，亦請儘速與對方溝通並修正計畫架構與內容，以免正式提出時遭致反對。
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