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1 公民權下廣播規範者角色的重要性

    規範者必須不斷探索其在社會中所扮演影響文化、公民與倫理價值的角色。

    首先，廣播（broadcasting）不但是表現文化的媒體，且亦是個大眾媒體，廣播在民主社會中扮演的核心角色如下：

a 它應該提供多元的聲音與內容，用以告知大眾、影響意見並確保文化的多樣性。

b 它應該允許所有公民能參與公共辯論，並免費接取到核心的社會資訊。

    規範者有責任要求廣播者將其在社會中所扮演的角色置於提供及維護文化、公民與倫理價值上。

    第二，廣播應從意見市場之角度來處理，而不是以一般市場經濟之生產市場來看待。
    所有依賴市場者將生產太少有價值的東西去滿足消費者的需要，所以，一個規範者在公共政策上的關鍵角色，即是去改正這些市場的失靈現象。在一個民主社會中，大眾媒體被完全控制在私部門是一個不受歡迎的現象。
    第三，透過廣播與電信的匯流發展及行動傳播媒體的擴展，促成個性化（Individualization）與資訊鴻溝，其中包含著階級差距與世代差距。

    另一方面，此種分歧顯露在內容與頻道部份上，亦與消費者多樣化的需求有關聯，分歧現象增加片段式內容與多樣性利基的頻道，結果造成一個更加個性化與碎片式的社會。

    對於在匯流環境下的規範者而言，除應引導政策使社會整合外，更應確保服務的普及以減少資訊鴻溝。

2 匯流時代下新規範模式的方向

數位科技的快速發展讓我們回顧規範決策的效能，媒體環境在數位年代快速變遷，我們應自問：我們能將現行針對傳統媒體的規範用於新媒體上嗎？如不能，我們應該如何修訂我們的規範架構使其適用於新媒體上？因此，我們需要一個新的媒體政策取向以適應新的環境。

以下我將提出一些新規範模式

    首先，一個綜合性的規範取向應務實的考量全部媒體領域，而不是以特別的媒體導向方法處理，相關規範應被回顧，並考量各媒體間的關係。
    其次，一個能有效回應及富有彈性的規範取向是必要的，易言之，應能隨時監視環境變遷，並就現有規範即時修正。細密且集中管理的規範在數位時代將不是明智的，新環境要求規範機構能確認產業發展之瓶頸，並透過市場的持續監視來作修正。

    第三，在匯流環境下，就網絡與內容而論，不同的規範取向對其各自而言是必要的，特別是在新媒體與內容部門，建立一個普及服務政策將是重要的課題。

    第四，一種聯合式的規範模式將是適當的，於此，內容提供者、產業夥伴、非政府組織與規範機構等可共同參與，進行文化保護、公民與倫理價值的維護，因為讓規範機構單獨去審視所有透過網路與行動媒介廣播之內容將越來越困難。

3 規範者的檢視功能與規範的評價制度

    誰能對規範機關提供潛在的平衡力量？

    規範機構經常被批評可能會採取一些對廣播業者有利的政策，而淪為規範的被俘虜者（capture of regulation）。所以，為了抑制規範機構的政策，應衡量已採行的政策，使其能納入國會、NGO組織、政府相關權責機構、產業與學術界等各界意見。

    首先，依據國會既有的直接檢視系統，規範機構必須報告其年度施政成果與政策執行。規範機構亦需透過年度預算與決算之檢視來評價其政策之效能與正確性。

    第二，非政府組織經由公共政策的評價與分析，可參與規範與公共政策決策過程。第三，政府相關權責機構、產業與學術機構等合作網絡亦能透過新政策之提議來幫助規範架構的形成。
    最後但成效最小的，行政措施的公開功能，亦能作為抑制規範機構強大權利的方法，隨著電子通訊傳播的發展，政策決定對大眾將是透明的，大眾能透過網際網路快速的表達他們的意見，一個政策如明顯的對某一廣播業者有利，他的競爭者必定將發現，並隨時表達反對的立場。

    一個規範的評價制度可與規範機構的目標與成果相比擬，它是測量規範機構所為政策決定是否成功的良好工具，我們能經由每年或每兩年的評價制度分析政策的適當性與效能，並據此結果作為基礎，決定是否應改變或持續堅持規範政策。

4 什麼是韓國即將來臨的大挑戰？

首先，當廣播與電信的匯流越發展，嘗試再定義廣播之概念，在韓國已經變成是一個關鍵的議題，”如果一個新媒體透過電信網絡如網路協定(IP)或網際網路提供廣播節目，它是一個廣播服務或電信服務？”

在韓國，有兩個政府組織涉及廣播與電信政策，韓國廣播委員會（KBC）主管廣播政策，資訊與傳播部則主管電信政策與廣播之科技層面業務。

關於網路電視(IPTV)服務的爭論，在於它主要的特性是廣播或電信？諸如此類的爭辯將持續於無線寬頻（WiBro）服務上產生，無線寬頻是指一種可攜帶的網路服務，預計於2006年7月開始進行市場服務。
第二，在新媒體環境下如何落實普及服務政策亦非常重要，透過數位廣播的先進服務必須提供每一個人，為了這個理由，我們計劃在2010年完成數位過渡時期，致力於將95%的家庭電視擁有者，能擁有數位電視機。
在韓國，一種行動廣播服務，我們稱為DMB（數位多媒體廣播）。

DMB有兩種不同類型的行動廣播服務，稱為衛星DMB（S-DMB）與陸地DMB（T-DMB），在數位與匯流環境下，廣播市場可以類型化為兩個集團—固定廣播市場與行動廣播市場，其中每一種可再分為免費市場與付費訂購市場。在固定的廣播市場中，陸地廣播扮演免費、普及服務的角色。在行動市場中，我們必須決定是否應該允許T-DMB與S-DMB兩者均是付費服務，或者有必要去追求一個免費、普及的行動廣播市場。

KBC選擇後者，提供T-DMB服務能夠普及與免費利用，然而，T-DMB經營者已經表示他們希望收取部分的服務費用，以補貼其在建立網路上巨大的費用支出。

最後，多樣內容的發展是新媒體產業成功的核心，然而新媒體經營者如DMB、IPTV及WiBro均因為大眾化的市場因素，均試圖提供陸地廣播節目。
為此，KBC未來的任務是促進新的內容產品，使其符合消費者對新服務的需求，並致力於內容產業與文化產業的發展。
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