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兩岸科技博物館推動科普教育學術交流參訪報告

壹、目的

財團法人李國鼎科技發展基金會接受行政院國家科學委員會委託，推動兩岸政策性科技交流，籌組「兩岸科技博物館學術交流考察團」，赴大陸北京、青島、雲南參訪，行程自九十四年十一月十一日至十一月二十日為期十天，考察團團員由國家科學委員會科學教育發展處林福來處長領隊，團員包括國立台灣科學教育館柯正峰館長、台北市立天文科學教育館邱國光館長、國立科學工藝博物館王駿發館長、國立海洋生物博物館方力行館長、國科會綜合業務處陳美華科長、以及李國鼎科技發展基金會萬其超秘書長。

本次出國之目的包括：參加兩岸科普研討會及參訪大陸博物館，探討其科普教育之規劃、推動及落實情形。

一、兩岸科普研討會討論的主題包含：兩岸「科普研究/活動之規劃與推動」、科技周/科學週之推動、科技博物館推動科普活動之模式、科技博物館推動科普活動之推廣策略、科技博物館對當地社會文化之影響、如何評鑑科普實踐成效、如何縮小科普理論與實踐之間的距離、如何發展具地方特色之博物館及兩岸互惠之「科普合作」行動方案。

二、博物館為科普活動推展的重要場合之一，目前國內大型的科普活動，大部分是以博物館為活動設計的場域，故在「科普的理論與實踐」主題下，以博物館為研究場域，探討雙方在科普教育的理論與實踐，包括：

(一)雙方推動科普活動時，將理論與實踐結合的實踐模式之分析與批判。

(二)雙方在推動科普實踐過程中（包括：展品的規劃、活動的設計、績效的評估…等）所面臨的挑戰及因應策略。

(三)雙方推動之科普活動對當地社會文化的深層及普遍性影響的評鑑方法。

(四)雙方互惠之「科普合作」行動方案。
貳、過程

第一天（11月11日）

本日從中正國際機場搭華航CI0609班機12時50分起飛，於14時20分抵達香港，轉搭港龍航空KA0996班機16時45分自香港起飛，於19時53分抵達北京，大陸科學技術部海峽兩岸科技交流中心管海波先生接機。從接機的管先生言談之中，以及各項迎接2008奧運的標語及倒數計時裝置，可感受到北京正以辦理奧運為題，進行各項準備和建設工作。

第二天（11月12日）

早上參觀「北京自然博物館」（如圖一）、「北京市規劃展覽館」（如圖二）。

    （圖一：參觀北京自然博物館）

北京自然博物館籌備處成立於1951年，1962年正式命名為北京自然博物館，該館建築面積二萬四千平方公尺，其中展場面積八千餘平方公尺，館藏標本二十萬件。有 125名員工、每年經費600萬人民幣，2005年專項申請經費1050萬元人民幣。展場分多區，入場費16元人民幣、學生票六元人民幣，星期一下午教師帶學生來館參觀免費；未設計學習單，然許多學生對著展品抄寫內容。

    除了參觀古生物館、動物的奧秘展之外，亦到「田家炳樓—生物標本館」參觀，內陳列國內外人士送給大陸領導人的禮物，包括駝鳥蛋、鸚鵡、海椰子、人參、羚羊角等。
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    （圖二：參觀北京市規劃展覽館）

接著參觀「北京市規劃展覽館」，該館位於天安門廣場東側南端，原為商場，改裝為展覽館，展示北京的過去、現在及未來，2004年9月正式開館，建築面積一萬六千平方公尺，展示面積八千平方公尺。展館共分四層，以電扶梯上下，每個扶梯口置人員迎接觀眾。本團首先到四樓參觀「立體影像播放廳」，設置120度弧形螢幕，播放的影片為「不朽之城」，敘述北京850年的建都歷史；接著播放立體影片「新北京」。之後到三樓參觀「北京城市規劃模型」、「北京古城變遷」

，到二樓參觀「北京市區縣規劃展覽」，其懸掛於牆上的北京舊城青銅浮雕高十公尺、寬九公尺，顯現1949年北京城的整體格局和特徵。

    下午參觀故宮（如圖三），順著中軸線依序經過太和門、中和殿、保和殿、乾清宮、交泰殿、坤寧宮等，中軸線兩旁則大肆整修，以迎接2008年奧運到來。
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（圖三：參觀故宮）

第三天（11月13日）

    早上參觀「中國科學技術館」（如圖四），該館分兩期施工，第一期工程在1988年9月22日開放，第二期工程於2000年4月29日對外開放。該館的建築面積為四點三萬平方公尺，包括：A館（常設主展廳和科普報告廳）、B館（穹幕影廳）、C館（兒童科學樂園和短期專題展廳）。去年來館參觀人數208萬人，今年已屆200多萬人。
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（圖四：參觀中國科學技術館）

雙方人員在館內舉行座談交換意見（如圖五），館方人員表示，當局決定在奧林匹克公園內建科技館新館，預算為人民幣10.9億人民幣以內，新館面積十萬二千平方公尺，屆時舊館將移交給北京市政府；新館建館進度，目前進行前期工作，進行形象、概念設計，國內外招標，有28家參與，初審通過七、八家，再進行競標，中西合作，後續由一家辦理（統包），將來的展示要模組化、可移動，而不是展品和建築連在一起；上海科技館標榜的人、自然、科學的理念，可供借鏡；而既然是公眾的科學中心，對成年人要多著墨，而不僅限於青少年。我方人員提出對於中國五千年的工藝和創新的規劃兩個方向，要有所為有所不為；為利於行銷吸引觀眾，展品要有賣點；未來有關能源、燃料科技將日形重要，館的建築本身就是個展示。
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（圖五：在中國科學技術館參加座談）

座談之後，參觀常設主展廳，看到一些跨國企業在館設科普展品，如BMW、INTEL及福斯公司等，今天為星期日，許多親子同來。

下午參觀雍和宮，入口前兩旁銀杏金黃亮麗，內為藏傳佛教。另參觀孔廟（如圖六），配合2008奧運，正大肆整修，我們參觀進士碑，包括清朝最後一塊進士碑及劉墉（劉羅鍋）為清乾隆十六年辛未科2甲2名榜上有名之進士碑，孔廟尚有硯水湖、大成殿之萬世師表匾額、辨奸柏。
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（圖六：參觀孔廟）

接著進入隔壁的國子監（如圖七），國子監是元、明、清三代設立的太學和管理教育的機構，已有七百年歷史，內部有監生的教室東西六堂等，中間的闢雍殿，是皇帝臨雍講學的場所，此為正方形，長寬各17.6公尺，面積約三百一十平方公尺，殿內保存有龍椅及屏風等，解說牌記載，乾隆親臨講學，圜橋觀聽學生有3088人，監生、官員跪滿中院、前院和集賢門外兩側街道。室內舉辦中國古代科舉制度史話展覽，展示科舉考試情形，科考每次考分三場，每場三天，住六個夜晚，所以有「三場辛苦磨成鬼，兩字功名誤煞人」之稱；科考用品包括：燈、筆、薄硯台及小炊具等，體積都薄薄小小，以防夾帶作弊，現場還展示一件寫滿小抄的內衣；另觀看「京督順天府貢院示意模型」。國子監沒有出版圖錄，在內亦不可攝影。
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（圖七：參觀國子監）

第四天（11月14日）

    今日參觀北京天文館（如圖八），該館舊館建成於1957年，2001年在舊館旁建新館，2004年年底完工，為一幃幕式建築，建築面積二萬一千平方公尺。我們先參觀SGI數字宇宙劇場，為弧形穹幕，映演星體變化；接著到4D科普劇場，映演生命頌影片；之後到動感世界--3D科普劇場，六組動感座椅，每組八個座位，全劇場計四十八個座位，今日映演恐龍島；該館置有天文科普宣傳車，載運可容納八十餘人的充氣式天象廳，在其中模擬星空表演，巡迴各地推展天文科普教育。
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（圖八：參觀北京天文館）

本日亦在北京天文館舉行科普教育的創新做法座談會（如圖九），兩岸相關人員逐一發言交換意見。北京天文館館長及副館長介紹該館開館未久，有些尚在試營運之中，該館為國家天文科普中心；北京文博交流館館長介紹該館係結合古蹟做展覽，辦活動時，先找小學的社會科教師座談，並建立科普活動教室；北京市規劃展覽館館長介紹該館參觀者包括許多國家元首、總理等，該館展示北京的過去、現在及未來，用中、英文講解，並加強員工的禮儀訓練。我國分別由工博館王駿發館長、海生館方力行館長、國科會科教處林福來處長、科教館柯正峰館長、天文館邱國光館長等分別介紹在工作崗位上推動科學教育的創新做法，過程中隨時交換意見，近下午一時方結束研討會。
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（圖九：領隊林福來處長於座談會中發言）

下午參觀宋慶齡故居，該故居係以文物館的方式呈現，利用以往的生活起居空間，展示宋慶齡使用過的物品、印章、往來的書信等。

第五天（11月15日）

    今天要飛往青島，為防上班時間堵車，早早出發往機場，撘東方航空飛機到青島已屆中午。用過簡餐，參觀小魚山，此為青島的小山，登高可遠眺青島市區及港灣。接著參觀啤酒博物館，該館成立於2003年，係將原啤酒生產工廠整修而成，展出面積六千平方公尺，共分成百年歷史文化、生產工藝、多功能區等三個展示區。之後，參觀棧橋，此為深入港灣的海堤，以往深具國防價值，棧橋末端設一收費展示館。青島為2008年奧運帆船比賽場地，配合奧運到來，一些舊市區正進行更新建設。

第六天（11月16日）

    早上先參觀德國佔領青島期間所興建的官邸，德式官邸舊址改裝為迎賓館，該館保留完整，起居室、會客廳及餐廳等一一完整呈現，各項用品保存品相良好，銅製的電燈開關仍可使用，天花板的吊燈仍會發亮，牆上的掛鐘仍準確報時，由室內向外看視野良好。

    接著到青島市科技局參加座談會（如圖十），歡迎詞之後，播放飛耀青島影片簡介，重心擺在青島交通及各項工程建設；之後介紹青島海洋科技館，該館係將青島海產博物館、青島海洋科技館、青島水族館合在一起而成，培養海洋意識及科普知識，2003年完成海底世界展館對外開放，內有二千多種海生標本、二萬多種館藏，每年一百萬人參觀，該館並為青少年辦理學術講座、小型採集，將標本送到社區展示等。
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（圖十：在青島市科技局參加座談會）

青島市尚建立科普聯繫會議制度，設在科技局法制室，結合科技局及科協人員代表，推動科普教育。為推動科普到社區，辦理科技大公車、科技110、科技廣播站等活動，當地的小學生反應熱烈。每年五月的第二星期間，從中央到地方都在專案辦理科普，例如青島科協推動科普月，宣傳部、科技局、科協同時啟動，期間從五月十四日至六月十四日，有隆重的啟動儀式，展館則配合不收門票。參訪團亦提出意見交換，包括青島臨海，各項建設不要一昧擠在海邊，天際線不要被大樓取代，要有水岸城市的概念；另了解大陸實施科普法後之情形，係由各省市分別另訂科普條例因地制宜規定科普事項，例如列為科普基地的，另有專門經費，整體而言，科普法的實施對科普水準的提升有幫助，但仍要加強。

    接著參觀青島海洋科技館（如圖十一），該館正接受省級文明景區評定，大紅歡迎橫幅掛在門前，本團依序參觀水族館、海產博物館、海洋科技館、海底世界。
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（圖十一：參觀青島海洋科技館）

第七天（11月17日）

    今日由青島飛往雲南省昆明市，到達昆明已是下午一時。雲南有四千三百萬人口，其中三分之一是少數民族；氣候雖四季如春，但每日溫差可達十五度；昆明且為花卉生產地，所產的花運銷東南亞及世界各地。

    下午參觀石林，石林是地殼變動形成塊塊巨石堆疊，遠眺出現各種造型，遊客穿梭在巨石堆間，欣賞自然奇景。

第八天（11月18日）

    今日與雲南科技廳舉行座談會（如圖十二），該廳秦穆處長首先發言介紹雲南概況，說明科技行政從中央、省、縣到鄉有科技幹事，科協亦由中央到鄉；行業方面，環保、教育、衛生均有科普；還有研究所、高校、博物館、展覽館、科技宮、工會、青年團、婦聯等，形成政府領導，全員動員；科普教育對象為青少年、農村農民、機關幹部；做法為加強基礎設施建設，設置科普教育基地；全省有六萬多位科普工作人員，全省科普場館五十一個，科普教育基地六十五個，非專業場館九百零二個；鄉村有科普讀書室、文化站，縣建科普長廊，城市有社區科普專門活動室522個，鄉村科普活動場所5855個；利用五部大卡車從城市到鄉村推展科普，稱為大篷車；科普內容結合雲南特色、雲南資源、自然特色、少數民族特色。

    本團林福來處長以比較雙方方式，說明台灣狀況，指出台灣原住民有12族、雲南有25個少數民族；台灣沿海生物物種是全世界生物的十分之一，生物多樣性由阿里山的林象完全呈現出來；雲南玉龍雪山5500公尺、台灣的玉山有3950公尺；雲南有那西谷月、台灣有雲門舞集；雲南有巴東文化、台灣有原住民文化；雲南有科普法、台灣尚無；雲南科普教育對象為青少年和農民、台灣的農民走向高經濟作物生產如養殖業；雲南科普經費人均三毛、台灣中央政府提供平均每人二百元經費，每二人就有一人參觀博物館，且民間社團積極推動科普，國科會在暑假辦理科學季，之後科學下鄉。
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（圖十二：在雲南科技廳參加座談會）

接著雲南省博物館、雲南省科技館、中科院雲南天文台、雲南省民族博物館的館長、科技廳代表、本團各成員，陸續發表各館的創新做法，並交換意見。

    下午參觀雲南省博物館，此為軍事博物館整修而成，我們到典藏處參觀青銅器文物。接著到雲南省民族博物館參觀，其中展示少數民族服飾、日用器物、文獻等。之後到昆明「世界園藝博覽園」參觀，該園是昆明在1999年舉辦花博會的場所，一直經營迄今，藉由各國及大陸各省特色展館，加上各種花卉，提供觀眾欣賞。

第九天（11月19日）

    今日一早到昆明機場搭機飛往中甸迪慶（香格里拉）。

    參觀碧塔海，為高原湖泊；接著到「松贊林寺」，此為藏傳佛教佛寺，屋頂鑲金，在藍天下特別耀眼；之後到「迪慶藏族自治州博物館」參觀（如圖十三），了解少數民族服飾、佛像、法器等，該館內附有「博大購物中心」，為大空間玉器賣場；我們還到心鎮古城，街道兩旁的傳統建築經過整修，有些失掉原味，倒是巷子內還有少數傳統藏族民居，第一層關牲口、第二層住人。
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（圖十三：參觀迪慶藏族自治州博物館）

第十天（11月20日）

    本日一早到香格里拉機場搭機飛往昆明，利用空檔參觀花卉市場，午後從昆明飛往香港，再轉機飛抵桃園，已是萬家燈火，順利完成兩岸科技博物館學術交流考察。

叁、感想與心得

    綜觀本次參訪，特別感謝承辦單位及接待單位之協助，加上團員之間通力合作，終能不辱使命，順利完成任務。茲將心得臚列於下：

    一、能預先妥為規劃考察事宜：事先召開協調會，邀請考察團成員參加，充分交換意見，妥善規劃行程，這是本次考察順利完成的關鍵因素之一。

    二、大陸科教及科協雙軌制，從中央到地方協力推展科普，是其特色：政府科技部門負責決策，科協面對民眾，從中央到地方兩相都有對口單位，相關單位亦加入推展科普，政府領導、全員動員，從都市到鄉村都在推展科普。

三、北京能藉助辦理2008奧運為議題，凝聚全民意識，大力整修市容；然現代化所造成的胡同文化消失，亦值省思：公布奧運吉祥物，整修故宮、整修孔廟、整修國子監等，並在奧林匹克公園蓋新的科技館，有些舊建築整區圍起看板，在其中進行拆屋更新市容。加速現代化的同時，舊有北京胡同文化亦在消失，值得省思。

四、展館仍需規劃設計學習單，提供參觀民眾終身學習：參觀過數個科技館、博物館等，均無提供民眾（含中小學生）自我學習的學習單，此部分應加強。

五、展館仍需規劃設計蓋紀念章的措施，激發民眾學習興趣：在參觀的科技館及博物館中，亦無蓋學習護照或供蓋章紀念的紀念戳，此部分亦待改進。

六、展館仍以收費經營，民眾來館數仍有很大的成長空間：所參觀的科技館及博物館，均採取收費方式經營，量化數據顯現來館人數仍有很大的成長空間，有待調整改進。

七、能利用科學月凝聚力量，加強宣導，協力推動科普：大陸利用每年五月第二星期全力推動科普，辦理啟動儀式、推出科學月等活動；台灣在暑假亦由國科會推出科學季，均是有效措施。

八、北京自然博物館館藏豐富，維護良好，全館只看到「貓頭鷹的視覺展示」損壞待維修：該館設立歷史悠久，各個展廳均有其可看性；參觀中看到一件展品故障，展品維修確實不容易。

九、北京自然博物館展示方式宜朝生態展示方式佈展，另加強動手做活動：該館展品豐富，一些展示以傳統的看板方式呈現，可加以調整更新；另外動手做的展品，宜多開發。

十、北京市規劃展覽館能系統的介紹北京的過去、現在及未來：該館係由商場整建而來，展示的影片模擬過去的北京生活型態，立體影片則介紹未來的北京；各項展示模型及呈現方式等，均具可看性。

十一、北京市規劃展覽館服務人員制服具傳統特色，主動招呼民眾，加上手勢及面帶笑容，值得學習：該館除了展示內容豐富之外，人員的解說、導覽及招呼，均下過功夫訓練，致能顯現出服務熱誠。

十二、中國科學技術館能定期更新展品，引進跨國企業協助佈展：該館亦成立有一段時間，然展品的充實、更新及維護，均可見其努力的痕跡；展項中借住跨國企業協助佈展，兩相得利。

十三、北京積極蓋新的科技館，新館理念及做法明確：大陸已著手在奧林匹克公園蓋新的科技館，其主事者曾參酌各國科技館狀況，界定新的科技館為公眾科學中心，要對成年人的生老病死有所滿足。

十四、國子監的闢雍殿室內舉辦中國古代科舉制度史話展覽，宜有展品圖錄：各項展示均在推廣展示內容，該項特展呈現中國為期1300年的科舉情形，惟無圖錄加以推廣，甚為可惜。

十五：青島市大力推動建設，以迎接2008年奧運帆船賽；相對的，水岸都市的特色很容易被疏忽：青島靠海，東海路沿著海邊闢建，一些看板鼓吹奧運帆船賽，都市更新亦積極進行；然一些高樓建築緊貼著海邊而建，很容易失掉海洋特色。

十六、青島海洋科技館展示及標本內容豐富，兼具傳統及現代：該館有四個展示場，成立歷史久遠，在以往的基礎中設立海底世界展館，展場及展品兼具傳統及現代，內容豐富。

十七、雲南省博物館典藏青銅器文物豐富，值得交流展示：該館原為軍事博物館整建而成，館藏豐富，業規劃在我國國立歷史博物館展出文物。

十八、雲南省民族博物館展示民族服飾、佛像、法器等，可加強展品的故事性：該館展示係以傳統方式置於廚櫃展出，較不易吸引大眾注意力；可將展廳佈置成諸如一戶少數民族的人家，內有室內空間擺設、人員及器用品等，容易以故事串聯場景，引起觀眾興趣。

十九、藏傳佛教之佛寺、文物及儀式等，可加強解說：藏傳佛教之佛寺內容非常豐富，其建築、擺飾及各項儀式，均有可看性，可加強導覽解說。

二十、在香格里拉老街整修中，應避免藏族文化特色流失：老街整修陸續進行中，在五顏六色的商品裡，藏族建築風貌及生活特色有被湮沒之虞。

肆、建議事項

    一、制定科普教育發展整體計畫：大陸科普法之實施，有利於提升科普教育成效；我國可朝制定科普教育發展整體計畫作規劃，將科普教育的目的、做法、實施程序、以及預期效益等，作整體規劃。

    二、系統化科普教育體系：大陸藉由科技及科協、中央及地方、都市及鄉村等組成推動科普教育之綿密體系，藉由科普月加強宣導，均是可行之道；我國從中央到地方推動科普教育之機關（構）很多，辦理的活動亦多采多姿，今後可加強彼此之間的聯繫，俾系統化科普教育體系。

三、充實館所展品：大陸科技館成立五十年的所在多有，其在年度投入專案經費更新展品，使展示維持可看性，效果不錯；我國展館在政府大力支持籌建之下，陸續成立各大型展館，國際間館際交流時，常成為來訪者羨慕之事，然為維持展品品質，仍須專案充實館所展品。

    四、加強館所服務人員教育訓練：大陸館所服務人員品質良莠不齊，部分面帶笑容專注導覽服務，部分則面無表情呆立原地，值得借鏡反省；我國正大力提倡為民服務，今後加強館所服務人員教育訓練，亦為當務之急。

    五、加強館所行銷：大陸的展館來館人數均有很大的提升空間，且大多數未製作學習單及紀念戳，其行銷管理有待加強；我國館所之行銷管理亦有待強化，以充分發揮館所功能。

六、多進行國際間館際交流：此次交流訪問，對了解大陸科普教育的想法及作法有所了解；為掌握科技館發展趨勢，今後有必要多進行國際間館際交流。
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