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內容摘要

國際森林研究機構聯合會（International Union of Forest Research Organizations，以下簡稱IUFRO），每五年舉行一次世界大會。本（22）屆世界會議首次於南半球的澳大利亞舉行，會議地點為昆士蘭省、布里斯本之會議暨展示中心（Brisbane Convention & Exhibition Centre,簡稱BCEC, Queensland, Australia）。會議自8月8日～13日，為期五天，大會主題為「結合傳統與科技以力求森林的均衡」（Forests in the Balance：Linking Tradition and Technology），我國本次參加會員代表約30名，是整個大會僅次於韓國出席最多人數的一隊。

大會主辦單位安排8月7日即能報到註冊及讓商展（Trade Exhibition ）之參加

人員能提前至展場完成佈展工作，這使得第一天的大會能很從容有序的展開，8月8日上午開幕式後即展開一連串演講議程，至8月13日閉幕，全程議題相當多且緊湊，除了每天上午8：30〜9：00主要講題（ Plenary Sessions）外，不同組別之下，依據不同議題分別舉行專題演講（Sub-plenary Sessions），午餐時間大會亦特安排演說時段（Lunchtime Presentations），由IUFRO科學獎的得主進行演講，每天晚上亦有各小組討論會議（IUFRO Division Meetings），足見大會充分利用每一時刻，藉機提供各國林業工作者之經驗交流。在學術演講方面，每天分別有2個小組進行相關子題報告，本次大會共分為10個子題（sub-themes），包括多目標的整合性研究、基因資源在永續林業上的運用、面臨氣候變遷的挑戰、改進森林、林木及產品鏈以促進發展，口頭發表論文（Oral Program）共1329篇，壁報發表論文分11區（857篇）及追加一般壁報發表論文組（109篇）共966篇。

 8月11日為大會安排之野外考察行程，參觀地點為昆士蘭省東南部之森林地區，讓參加人員於6日的緊湊研討之餘，有一日可以親近大自然吸取澳洲森林保育、造林及林產工業等經營成功之經驗。此次大會除農業委員會林務局參加外，國家科學委員會、教育部、交通部觀光局、中華林學會及各大學亦大力支援，讓我國森林更能孕育長大於國際學術界，

二、前言及目的

（一）前言

國際森林研究機構聯合會（International Union of Forest Research Organizations，以下簡稱IUFRO），係由全球森林科學家所組成之國際性組織，為一非營利及非政府之組織（Non- Governmental Organizations；NGOs）。其成立之目的旨在促進國際間林學與林產研究之合作。目前擁有來自全球110個國家超過15000名科學家及700個會員。成立迄今已113年之久，為世界少數成立最久之國際性非政府組織。

IUFRO其下分為八個研究組（Division 1-8），每五年舉行一次世界大會。本（22）屆世界會議首次於南半球的澳大利亞舉行，會議地點為昆士蘭省、布里斯本之會議暨展示中心（Brisbane Convention & Exhibition Centre,簡稱BCEC, Queensland, Australia）。會議自8月8日～13日，為期五天，大會主題為「結合傳統與科技以力求森林的均衡」（Forests in the Balance：Linking Tradition and Technology），有來自世界各地98個國家，約2000名學者專家出席大會，國內參加的學者、專家有台灣大學吳順昭教授、張上鎮教授；台大生物資源暨農學院實驗林管理處王亞男處長、梁治文副處長等；宜蘭大學卓志隆教授；中興大學羅紹麟教授、陳載永教授、馮豐隆教授、蕭仁傑教授、徐俊雄博士等；嘉義大學李明仁校長、王怡仁教授、蘇文清教授等；屏東科技大學陳朝圳院長、王秀華教授、林曉洪教授、郭耀綸教授等；環球技術學院蔡尚恴教授等，不但在學術交流及科學技術之研習皆大有斬獲，對於台灣國際形象之推展更是有所裨益。

（二）目的

1.吸收森林科學新知、促進林業技術交流。

2.推展我國林業技術發展於國際。

3.國際間林業從業人員經驗之交換。

4.林業人員本質學能之獲得極國民外交之推展。

三、行程

8月6日〜7日： 台北—香港— 布里斯本

               （Taipei—Hong Kong—Brisbane）

8月7日 ：報到（Registration）

          植樹紀念活動（Tree Planting Ceremory）

8月8日〜10日：開幕式（Opening Ceremony）               

主題演講、分組討論（Plenary Sessions、 Sub-plenary

 Sessions  & Technical Sessions）

8月8日〜10日：展覽（Trade Exhibitions ）

8月8日〜10日：壁報論文展覽（Poster Programs ）

8月11日：野外考察（In Congress Tours）

8月12日 ：主題演講、分組討論（Plenary Sessions、 Sub-plenary Sessions  & Technical Sessions）及各研究小組會議（IUFRO Division Meetings）

8月13日：閉幕式（Closing Ceremony）

8月13日〜14日：布里斯本—香港—台北

（Brisbane—Hong Kong—Taipei  ）

四、心得報告

（一）主題演講

8月8日上午開幕式後即展開一連串演講議程，全程議題相當多且緊湊，除了每天上午8：30〜9：00主要講題（ Plenary Sessions）外，不同組別之下，依據不同議題分別舉行專題演講（Sub-plenary Sessions），午餐時間大會亦特安排演說時段（Lunchtime Presentations），由IUFRO科學獎的得主進行演講，每天晚上亦有各小組討論會議（IUFRO Division Meetings），足見大會充分利用每一時刻，藉機提供各國林業工作者之經驗交流。

在學術演講方面，每天分別有2個小組進行相關子題報告，本次大會共分為10個子題（sub-themes），包括多目標的整合性研究、基因資源在永續林業上的運用、面臨氣候變遷的挑戰、改進森林、林木及產品鏈以促進發展、原住民參與林業科學研究及林業活動、產品及技術的創新增進森林價值、永續森林經營的實證研究、永續森林為林業及社會應盡的義務、森林的環境效益、增進未來林業的通訊、教育及能力建構的角色等，每個子題下又細分為數個小組進行討論。為了讓多元的研究領域可以有充分討論的機會，大會學術委員會鼓勵儘量以海報方式發表，共計發表857篇，內容非常精彩，令人目不暇給。

此次的研討會中，社區取向的研究亦為重點之一，人與森林的關係重新被檢討，不論在森林環境保護、生物多樣性、社會經濟方面，森林社區均有其重要的地位。在社區林業研究方面，發表的論文以印度及尼泊爾的案例居多，加拿大及澳洲也佔了不少，但其重點係以原住民為主，這些國家均有多年推行社區林業的經驗，足供我國剛起步之社區林業參考借鏡。此次討論的範圍包括利害關係人、合作的伙伴關係、在地知識及生物多樣性保育、共管、混農林業、環境效益、森林景觀及遊憩、都市林業等，均有數篇文章發表，有關本次主題演講，茲舉四例略述：

1. 波多黎各熱帶林業研究所所長Ariel E Lugo氏的論文計400篇，其演講題為「保育熱帶林業的挑戰」，內容從熱帶林業的生態作用、景觀切入，論及碳及其他養分的流動、反應、干擾等，並提出經營與保育熱帶林業的策略。

2. Dr. Joseph Gosell氏為研究原住民林業的專家，2000年獲選為Nisga’s Lisims政府的總統，是本次大會傑出的主題演講者，其演講內容為「在Nisga協議下，自然資源的收穫與經營管理」。

3. Lisa Sennerby forsse為瑞典環境與農業研究所秘書長，其專長為短輪伐期林業的育林與環境建造技術、生質能的建造與利用、植物生理學，演講主題為「科學在超越國界之環境策略上所扮演的角色」。

4. 澳大利亞維多利亞木材工業公司的執行長Tricia Gusuell女士，以其熱心追求全球的永續林業發展及環境維護聞名，其講題為「森林工業對世界永續發展的貢獻」。 

（二）口頭發表論文

1.本次大會之口頭發表論文（Oral Program）共1329篇，分10個組詳述如下：

（1）整合建議以實現多目標經營。

（2）利用遺傳基因資源以增進永續林業。

（3）面臨氣候變遷之挑戰。

（4）經改良達到森林-木材及林產物鏈串之宣導促進發展。

（5）涵蓋本土的林業科學與森林。

（6）以革新的產品及技術增加林業價值。

（7）永續林業經營之證明。

（8）永續林業對森林及社會之責任。

（9）實現林業的環境利益。

（10）進溝通、教育及未來森林建造容量之角色。

2.有關森林經營社會面向的全球趨勢，永續森林為林業及社會的義務尤其中非常重大之一項，茲將此一主題之相關發表議題內容概述如下：

（1） 將資源調查及科學研究結果轉換為決策者、利害關係人可理解使用的資訊，以利決策；並且提升科學及相關機構之工作效率作為森林科學及政策之介面。外來的昆蟲及疾病對世界林業的威脅。森林治理模式（forest governance），涉及公私部門利害關係人及跨部門之資訊交換以利問題解決的創新模式。

（2） 家具及手工業原料的調查，發掘紐西蘭的森林價值並作為森林規劃經營、大眾參與、認證及永續森林經營之準則及指標之應用。其中韓國的案例則調查了149個地方政府對於森林的利用及管理，以做為永續林業經營轉換的參考，結果顯示都市及城鄉對森林的利用有很大的差異。另一韓國案例則由社會、經濟、文化及生態觀點進行調查，發現村落的樹林以往基於宗教、防衛或其他功能所具有的文化價值已逐漸式微，而由遊憩及教育目的取而代之。

（3） 探討森林的環境效益、居民的態度及認知；永續森林經營需要許多不同的利害關係人參與，女性在森林保育工作上佔有相當重要的地位，探討地方居民參與森林經營管理的新典範，及探討森林社區在永續森林經營扮演的角色，大部分的受訪者認為森林的保育價值及生物多樣性高於林木生產，且皆有很高的意願參與森林經營工作。土耳其案例有2篇，分別探討大眾參與森林經營的型態和程度及利害關係人對於永續林業中產品及服務需求的優先順序。菲律賓的案例則探討以社區為取向的森林經營做為正式木材使用特許權的效力，其中許多地方組織佔有很重要的地位。另一篇德國學者則針對衣索匹亞所做的案例研究，探討增加永續森林經營的潛力，需增加地方居民對造林的技術及木材生產的能力。

（4） 包括社區林業的參與方式研究以促進森林永續經營，透過婦女及弱勢族群的培力以提高森林使用者的公平性。並且針對社區林業的過程提出不永續的執疑，主要原因是尼泊爾的社區林業推行30年來皆由外來者主導（包括NGOs、外來學術團隊），而非植基於地方。另探討所有權及環境權的爭議。社區林經營學校（CFMS）作為林業人員及社區間的平台，以改變現有森林保護取向的森林經營體制以達最適目的。以比較行為模式（Comparative behavioral models）比較印度及尼泊爾不同的社區林業領導關係，分別為慈善式（Charismatic）、權威式（Authoritative）、滋養式（Nurturing）及參與式（Participative），結果顯示尼泊爾較偏好參與式而印度則偏好滋養式，二者皆反對權威式的領導方式。

（5） 義大利的作者針對文化因素對歐洲森林的影響提出探討，認為通常自然造成很大的差異性的原因是人類因素所造成的，強調保存文化價值的重要性以作為永續森林經營的參考。美國作者則討論歐洲及美國有關永續森林經營管理的目標間的差異逐漸轉為一致，永續森林經營不但必須注意木材生產時需考量再生資源的需求，同時也需要大眾對集水區保育及固碳等森林價值的重視。以色列則探討乾旱地區的造林技術。澳洲案例則以人類學及口述歷史方式探討原住民森林經營的協商過程。

（6） 討論有關都市林業之定義，比較歐洲及北美的差異以作為相關都市林業的研究基礎，及跨領域的合作。東歐的案例則探討早期的都市林業係以作為保護區使用，現今則應區分為三區：中央保留區、既存森林應加強管理及新興的都市邊緣，森林應做為控制都市擴張之用。美國則提出有關都市林業作為提升環境品質的經驗。中國則成立“中國都市林業”期刊，提供都市林業相關學術研究發表的園地。此外，尚有針對綠地規劃、病蟲害、及乾旱防制；市民對都市林業環境認知、心理應用等方面之研究。

（三）有關原住民林業之議題

   1. 讓原住民社群進入林業與科技的領域

  （1）100年前，”Paitute Forestry”代表的是燒墾林業，這種方式的        經營極易引起大火，無疑的，原住民是依據傳統智慧來經營林業，現在透過科學教育，改變了環境科學家不斷思索其中的問題，釐清燒墾林業所帶來的各項正面或負面的效應，並給予公平的評價，發現Paitute Forestry或許可被接受永續經營林業的一種類型。但無論如何，科學與林業的結合必要的，科學家不斷深入原住民社區之後，促使研究、出版及社區參與，建立了以「互惠」為最高原則之經營模式，為達此互惠的目標，必須透過學習，使彼此都能成長，知識與經驗也能互相交換，於是建立了一套新的Paitute Forestry。

（2）原住民的智慧與生活在森林中的智慧是必須善待的，知識建造過程也呈現了人類發展的歷程，科學家仔細檢視了傳統經驗與現代林業知識的差異性，進而與原住民的精英不斷溝通，了解其中的演化過程並進而發展如何滿足今天人們對森林的需要，不管是在地的或全球的，從而，原住民有了新的經驗去整合、調查並維護及發展他們的傳統智慧。

   2.原住民林業的發展面向

     原住民林業的發展，不能拘限於林木，上有其他非林木之產業值得科學工作者與原住民來共同發展，研討會舉了數個案例：

（1）美國奧勒岡州的案例：菇類、林木與財貨收入為三個關聯性的問題，若干菇類不僅具有產業上之價值，亦具可當為遊樂之資源，善加利用，必可為原住民地區帶來財貨。

（2）美國阿拉斯加州的案例：對於非木材產品之發展歷程，從經濟、文化層面予以探討，並就不同類型的產品深入分析，尤其對是長的挑 戰、產業可能面臨之問題、知識的傳遞等，亦予以探討，而最終結果仍是，尊重傳統的產業活動，建立公平合理的收穫機制，俾便妥為運用阿拉斯加原住民地區的資源。

（3）中國的案例：以竹類為例，以竹之易取得及具韌性之特殊性，竹類可用於建築模版、地板、天花板、牆壁及門窗等，案例並檢討竹類在傳統與現代應用上的差別，最後提出，以原住民的豐富資源可以創新的原住民產業。

（四）壁報論文及得獎壁報論文

壁報發表論文分11區（857篇）及追加一般壁報發表論文組（109篇）共966篇。

本次壁報展示經評選後選出9篇最佳壁報，得獎者及論文摘要如下：

	IUFRO部門
	得獎作者及國家
	論文題目

	第一部門

育林
	Carl Höcke

德國佛萊堡大學森林暨環境科學學院育林系博士班研究生
	Long-term effects of forest fertilization on ground vegetation in the northern Black Forest, Germany. (#699)

	 第二部門

生理暨遺傳
	Tasmien Horsley

南非Sappi紙業公司林業研究中心研究員
	Overcoming biological barriers to hybrid seed production in Eucalyptus. (#18)

	第三部門

森林作業技術
	John Yarie 

美國阿拉斯加大學( Fairbanks)自然資源暨農業科學學院森林科學系教授
	Decomposition of coarse woody debris in the boreal forest of interior Alaska. (#473)

	第四部門

森林評價、模式暨經營科學

第六部門

社經、資訊和林業政策


	Johanna Pohjola 

芬蘭森林研究院研究員
	Economic analysis of carbon sequestration on stand and forest level. (#682)

	第五部門

林產
	Chih-Lung Cho（卓志隆）

中華民國國立宜蘭大學

自然資源系教授
	Improvement of the acoustic properties of Sitka Spruce with chemical treatment. (#799)

	
	Nigel Lim 

馬來西亞砂勞越林業公司應用林業科學暨工業發展部門副總經理


	Evaluation of five reforestation species for manufacture of oriented strand board. (#16)

	第七部門

森林保健
	Eugene Hannon 

美國華盛頓州立大學(WSU)昆蟲學系博士班研究生
	Managing intensively grown, irrigated hybrid poplar based on

clonal susceptibility to Poplar / Willow borer Cryptorhynchus lapathi  (Curculionidae) (#836)

	第八部門

森林環境
	Sophie Zechmeister–Boltenstern奧地利森林研究院研究員
	Soil biodiversity and nutrient turnover in different forest types of Central Europe. (#521)

	特派小組

Task force


	Michelle Slaney 

瑞典農業科學大學森林學院森林研究中心博士班研究生
	Spring phenology of Norway Spruce (Picea abies (L.) karst.) at ambient and elevated [CO2] and temperature. (#210)


（五）野外考察

8月11日為大會安排之野外考察行程，參觀地點為昆士蘭省東南部之森林地區，與會人員需於第一天報到時便選擇所要參加的行程，大會依據林產加工、森林遊樂、都市森林及木材生產等仔細安排了4組行程（A~D），讓與會者可就學習專長與個人興趣選擇所欲參加的行程，參觀主題包括Plantations/ imber Production、Forest recreation, conservation or urban forestry、Research、Timber Industry等。

我國參加代表大部分選擇參加C組行程，上午九時自展示場地第三大廳（Exhibition Hall 3）之第7門（Door 7）出發。先到先到澳洲昆士蘭桉樹原生地改植松樹等樹種後經長期調查和研究之試驗地參觀，58號試驗地參觀其造林更新與施肥情形，該地區闊葉樹共有 Queensland maple, crow’s ash, American mahogany, southern silky oak, silver quandong, Caims hickony及Coach-wood等樹種被選為試驗對象混種或單種栽植，對於澳洲林地之平坦、其研究管理人員之用心，皆留下深刻印象。在參觀過程中，所有人員進入林地內皆需戴工作帽以免被枯枝傷到，出了林地，上車前，每個人皆需踏腳墊方可上車，以免將林地之雜菌傳播，其對病蟲害之防疫工作之嚴謹令人敬佩。隨後到Keith Hill Park, Caloundra候船，搭乘兩小時的渡輪（Ferry）航行於Pumicestons Passage，參觀紅樹林等植物水中樹根的生育情形。由於此航路直通大海，海洋動物及鹹水植物皆相當豐富，於渡口等候渡輪時即見大小鹈鶘（Pelican）於水邊嬉戲覓食之趣味畫面，俟渡輪離岸之後不斷可間梟、鷹及各種海鳥翱翔於天際，還不時有海豚（Dolphin）遊戲跳躍於渡輪兩側海面，讓全船之乘客皆驚呼連連。

整個行程結束後，即返回布里斯本會議暨展示中心，參加本行程之各國代表皆覺得一日的野外考察行程豐富而紮實，除了意猶未盡，亦對澳洲政府對於森林保育之努力留下難以抹滅之印象。

（六）展覽

行政院農業委員會林務局為本次大會之黃金贊助者（Gold Sponsor），澳方主辦單位特別提供8月8〜10日於會議展覽中心第1展場（Exhibition Hall 1）辦理之展覽會（Trade Exhibition）一個展覽攤位，介紹台灣的林業建設及林產研究之成果。攤位正面招牌名稱列「行政院農業委員會」，攤位背板為「國有林生態旅遊」、「台灣之森林資源及林型」、「自然保育成果」3幅大型彩色海報、左右二側則張貼竹碳產品及林務局各轄屬單位之介紹海報，展覽內容主要為林務局業務宣導推廣、展示竹碳產品、生物多樣性介紹、中華林學會工作宣導品及配合2007年國際森林研究機構聯合會（IUFRO）第5組大會（All Division 5 Conference ）於台灣辦理，特別邀請交通部觀光局於展場中介紹台灣之觀光景點等。本次展覽自8月8日中午12時開幕至8月10日下午6時撤展，短短2天半的時間就有300多人參觀（留有名片或簽名者），因為展場中央及周圍即為用餐之場地，會議休息時，經過之與會來賓更是不計其數，配合本次展覽贈送之宣導品如北中南東森林渡假情報、絨毛小熊、名片盒及手機吊飾等特別受到極度歡迎，於第1日佈展即被索取一空。主力宣導之竹碳產品展示部分，受到與會來賓的高度好奇及詢問，對於製作精緻之筍鐘、魚形及豌豆莢造型刮痧板、竹碳襪組合、竹酢液等有許多參觀者意欲購買，對竹碳產品之製造過程亦甚表興趣，該部分之展覽非常成功。

大會報到處豎立之大型看板及展覽會場拱門，將本次贊助單位之LOGO及機關全銜皆有鮮明之標示，在展場裡，訊息公布之舞台區大型電視牆更在會議辦理期間不斷投影贊助單位之形象廣告，對於將台灣推向國際舞台，讓更多國際友人認識行政院農業委員會林務局這個機關，更是成效甚著。 

（七）大會結論： 

1.決議一：推動全球性林相關研究上之合作計畫

（1）在IUFRO內應促進森林科學研究者建構一項彈性之處理機制，以應不間斷的社會及全球環境之急劇變遷。

（2）賡續保持科學工作者最高的工作品質。

（3）加強開發中國家之科學家與林業研究機構之經驗分享，包括協助提升其能力。

（4）積極鼓勵促進女性、年輕科學家及學生參與IUFRO之活動。

（5）對於其他相關科學領域之科學家，與研究者間應增強其合作關係，以跨越林業之傳統藩籬。

（6）更活躍地與科學性、教育性機構研究交流。

（7）澈底執行IUFRO於2006年至2010年之策略，落實IUFRO在全球森林相關科技知識與合作網域上之定位。

2.決議二：推動政策訂定之科學

（1）加強以「問題解決」為導向之研究，以提供政策決定者與利害關係人善加應用。

（2）經由政策決定者與投資者之努力，將林業科學團體之研究結果轉化成淺顯易懂之語言。

（3）透過強化林業合作整合的功能，致力於將研究成果投入若干國際化之組織，諸如聯合國林業論壇、生物多樣性組織、氣候變遷工作組織、聯合國抗沙漠化專案組織等。

（4）如同政府之間氣候變遷議題之論壇，吾人亦應透過國際之程序及論述，對於森林相關議題提出科學性之建言。

（5）建構國際性組織及投資者之夥伴關係。

（6）奮力達成千禧年之發展目標，即經由科技合作、生產力提升與教育訓練，增進仰賴森林維生者之生計，並確保我們生活環境之永續經營。

五、檢討與建議：

（一）本次我國參加IUFRO第22屆世界大會者，有40人和眷屬共達45人之多，除參加IUFRO之各項會議外，我國在大會有2篇口頭發表論文與28篇壁報論文，宜蘭大學卓志隆教授之壁報論文發表，更榮獲壁報論文優良獎，是屢次世界大會中成績最佳者，讓我國之林業發展成就彰顯於國際。

（二）我國於展場辦理之展覽，亦引起各與會國家代表之注目，為我國做了最好的國民外交。由此經驗，今後更應積極參與國際事務，展示我國在大學之優異研究成果與森林事業卓越發展。

（三）此次大會除農業委員會林務局參加外，國家科學委員會、教育部、交通部觀光局、中華林學會及各大學亦大力支援，讓我國近年之森林研究成果於國際性會議中展出並與全球90個國家之學者專家聚集一堂，尤其芬蘭、德國、法國、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、澳大利亞、美國及加拿大等國學者，頻與我們討論今後之合作，大家希望我國承辦2007年之All Division 5 Conference能辦理成功，並表示期待能前來台北參加，是對我國森林研究成果及森林發展之成就，強力讚譽有加，實為參加世界大會之另一收穫，建議我國於外交處境如此惡劣之境況中，有將台灣推介至國際舞台之機會，應該善加把握，多方參加，將台灣之優良形象讓更多國際人士認識。
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