出國報告（出國類別：其他）
參加第五屆亞太昆蟲學會會議

服務機關：行政院農業委員會農業試驗所

姓名職稱：張淑貞 助理研究員

赴派國家：韓國濟洲

出國時間：94年10月17日至21日                

壹、摘要

亞太昆蟲學會會議（Asia-Pacific Congress of Entomology）為亞太地區昆蟲學界的盛會，每四年舉行一次，今年在韓國濟州島舉行，共有七百多人與會，地主國韓國三百多人，我國包含中研院、各大學及各試驗機關共有三十人左右與會。本次會議主題為昆蟲、自然與人類，主要在探討三者間的交互影響關係，尤其著重於昆蟲多樣性、害蟲管理及化學生態等相關議題。特別討論的議題有：(1)昆蟲分類新技術(2)生物多樣性及保育(3)稻米生態系(4)果園害蟲綜合管理(5)果實蠅的生物學及防治策略(6)化學生態學(7)環境風險評估(8)殺蟲劑抗藥性管理(9)生物藥劑發展(10)蠶及蠶絲的新價值(11)蟲生線蟲及細菌。今年共有約四百篇口頭論文發表及三百篇論文展示，總計約七百篇論文，內容豐富。
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貳、過程
	94年10月17日
	起程、註冊

	94年10月18日
	開幕典禮、展覽、論文發表、壁報展示、歡迎餐會

	94年10月19日
	展覽、論文發表、壁報展示

	94年10月20日
	展覽、論文發表、壁報展示、惜別餐會

	94年10月21日
	展覽、論文發表、閉幕典禮、回程


參、心得
1、 年會的主要目標與活動

亞太昆蟲學會會議（Asia-Pacific Congress of Entomology）為亞太地區昆蟲學界的盛會，每四年舉行一次，輪流在亞太地區國家舉行，我國也曾在1997年在科博館舉辦過第三屆，每次都會聚集許多亞太地區的昆蟲學者提出自己近期的研究成果互相交流、討論，也提供研究人員彼此互相認識、合作的機會。今年是第五屆，在韓國濟州島舉行，共有七百多人與會，地主國韓國三百多人，我國包含中研院、各大學及各試驗機關共有三十人左右與會。
本次會議主題為昆蟲、自然與人類，主要在探討三者間的交互影響關係。昆蟲對人類與自然來說，不單只是農業、森林或是我們生活上的害蟲，同時也是自然生態系的主要組成成員，如提供其他生物的食物來源、分解生物的殘骸、傳播花粉，有些種類也會對人類有所助益，如為食物來源、農業生物防治的天敵甚至近來成為基因轉殖的平台。但近來昆蟲的種類一直在減少之中，關於昆蟲的生物多樣性問題也引起了眾人的高度重視，所以這次會議也特別著重在昆蟲多樣性、害蟲管理及化學生態等相關議題。
此次會議的研討會及論文發表由18日早上8點30分揭開序幕，一直到21日下午三點閉幕結束，一共四天時間，口頭論文發表分成七個會議室同時舉行，壁報論文發表則在一個大會議室舉行，每天更換不同的論文。開會之前在http://www.apce2005.org網站上隨時提供大會訊息，17日註冊時則發給每人一份會議議程及所有論文摘要，方便各人按圖索驥，尋得自己有興趣的論文報告時間，論文摘要分成紙本與光碟片，另在會場也有一些期刊、書籍展示、購買攤位及韓國一家專售植物性萃取物殺蟲劑、天敵公司的攤位，以上資料皆已攜回提供同仁參考。
二、研討會及論文發表

本次會議主題為昆蟲、自然與人類，主要在探討三者間的交互影響關係，尤其著重於昆蟲多樣性、害蟲管理及化學生態等相關議題。會議議程共分為特別演講、特別研討會、一般論文演講及壁報論文展示。特別演講共有四場，每天早上一場，分別介紹韓國的生物多樣性研究、昆蟲的化學生態、家蠶功能基因及果蠅基因的研究應用。特別研討會共有十一個主題，一百八十八篇論文，一般論文演講共有十五個主題， 一百六十八篇論文，壁報論文展示共有十二個議題，二百七十四篇論文。整個會議共有六百三十四篇論文報告，包含論文摘要專刊上尚收列四十六篇未及註冊的論文摘要，則共有六百八十篇論文發表。內容略述餘下：
（一）、特別研討會：
有十一個主題，共188篇論文，分別如下：
1. 在昆蟲分類上的新技術：

有十二篇論文多在介紹分子生物技術在昆蟲分類上的應用現況。
2. 生物多樣性及保育：
有十八篇論文多在介紹各國的生物多樣性研究及保育現況。尤其中國大陸介紹他們的火蟻侵入狀況，目前已擴散至廣東、廣西、湖南、香港、澳門發現以來，包括台灣在內已擴散達6600公頃， 造成嚴重經濟損失。
3. 稻米生態系：

有十三篇論文多在介紹各國的稻米害蟲發生及管理現況。

4. 果園害蟲綜合管理：

有十三篇論文介紹各國的果園害蟲發生及管理現況，主要包括蘋果及梨園。
5. 果實蠅的生物學及防治策略：

有十七篇論文介紹各國的果實蠅生物學、抗藥性、危害及防治現況。
6. 化學生態學：

有五十一篇論文，由化學生態學學會及亞太昆蟲學會共同合辦，包括各國昆蟲性費落蒙的研究及應用現況。

7. 環境風險評估
有十六篇論文，介紹殺蟲劑對環境如農田、森林、湖泊、水生昆蟲的影響。
8. 殺蟲劑抗藥性管理：

有十六篇論文，介紹各國的殺蟲劑抗藥性研究現況，尤其是小菜蛾及葉蟎方面的報告佔最大比例。

9. 生物藥劑發展：

有十六篇論文，介紹各國的生物藥劑研究、應用現況。
10. 蠶及蠶絲的新價值：

有十六篇論文，介紹各國的家蠶研究現況，尤其偏重在家蠶的品種、雜交、基因庫及蠶絲的基因表現、應用研究現況。

11. 蟲生線蟲及細菌：

有十六篇論文，介紹各國的蟲生線蟲及細菌的的研究及應用現況。

（二）、一般性的論文議題
有十五個主題，共168篇論文，分別如下：
1. 分類系統與演化

有十四篇論文介紹昆蟲分類系統與演化的研究現況。

2. 生理及免疫
有十三篇論文介紹小菜蛾、蜜蜂、家蠶、寄生蜂等等生理及免疫的相關研究。

3. 分子分類系統與演化
有五篇論文多在介紹昆蟲的分子分類系統與演化的相關研究現況。

4. 生態及行為
有十七篇論文介紹小葉蟎、蚜蟲、蔬菜斑潛蠅、寄生蜂等等相關生態及行為的研究。

5. 化學防治、殺蟲劑及抗藥性
有十三篇論文介紹害蟲的化學防治、殺蟲劑及抗藥性現況。

6. 化學生態學
由化學生態學學會和亞太昆蟲學會共同主辦。有十三篇論文，介紹性費落蒙、聚集費落蒙的研究、應用現況，和昆蟲對其寄主植物之代謝產物的反的反應研究。
7. 天敵及生物防治

有十七篇論文介紹寄生及捕食性天敵在各國的研究應用現況。
8. 生物性藥劑及昆蟲病理
有十二篇論文介紹生物性藥劑之致病機轉及應用現況。

9. 農業昆蟲

有十二篇論文介紹農業上昆蟲的綜合管理疾病媒研究現況。
10. 森林昆蟲
有六篇論文介紹林業上害蟲的防治現況。
11. 醫學及脊椎動物昆蟲
有九篇論文介紹瘧蚊、萊姆病的傳播者及塵蟎的研究現況。

12. 住宅及貯存性害蟲
有六篇論文介紹住宅及積穀害蟲的研究及防治現況。

13. 工業昆蟲
有十五篇論文介紹蜜蜂、授粉昆蟲及食用昆蟲的研究現況。
14. 水生昆蟲
有十篇論文介紹各國水生昆蟲的分類、分佈及生態研究概況。

15. 蟎及土壤節肢動物
有六篇論文介紹檢疫害蟎、蟎類分類及果園害蟎的危害、防治情形。

另在昆蟲生物機轉反應及長期生態系研究也有八篇論文。

（三）、壁報論文發表

壁報論文分成十二個議題，包括分類、生理、分子生物學、昆蟲病原及生物藥劑、生態學、化學生態學、化學防治及抗藥性管理、生物防治、農業昆蟲學、工業昆蟲學、水生昆蟲學、土壤昆蟲學共二百七十四篇論文。

整個會議總計蒐羅將近七百篇論文，創歷年來新高，內容包羅萬象，相當豐富。
肆、建議事項

亞太昆蟲學會會議（Asia-Pacific Congress of Entomology）為亞太地區昆蟲學界的盛會，每四年舉行一次，每次都會聚集亞太地區數百名昆蟲學者參加。第三屆是在我國台中自然科學博物館舉行，上一屆在新加坡舉行，今年第五屆在韓國舉行，共有七百多人與會，參加學者日漸增多，其重要性也與日俱增。會議除了可凸顯地主國地位、創造商機趁此機會推銷當地特色、旅遊，也可達到學術交流，吸取國際經驗新知，瞭解亞太地區最新的昆蟲研究範疇，掌握國際趨勢，更有助提升我國昆蟲研究水平，值得繼續派員參加或積極參與爭取舉辦類似國際會議。
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