二、 大和航空路監視雷達事務所    （11月16日）

本日參訪因受限於時間關係，祇能選擇其中「箱根航路雷達站」觀摩。日方由事務所吉田 均所長親自接待，主幹航空管制技術官佐渡那夫及先任航空管制技術官板倉峰雄負責帶領解說。雙方經親切寒暄後立即展開參訪活動。

箱根航路雷達站係全日本20座雷達站之為日本本地廠商NEC所製造，性能優越、工作穩定、涵蓋範圍為200海浬，功率為2MW；站內管理嚴謹，站外環境清幽，經由翻譯與多位管制技術官對談交換彼此維修裝備之心得與問題，實不得不佩服其管理之完善、工作條件之優良、頗多值得我們學習的地方。

大和航空路監視雷達事務所所管轄單位包括：

1.箱根航路雷達站

2.箱根對空送信站

3.箱根對空受信站
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4. 大和基地站

5.橫須賀VOR/DME站
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6.座間NDB站

7.芢田NDB站
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8.電力設施
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9.機械設備管理系統
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三、東京空港事務所                （11月17日；上午)

    國土交通省東京航空局東京空港事務所位於日本兩大機場之羽田機場內，經協調後，參訪重點著重在羽田機場助導航設施監控狀況與設施及日方有關CNS/ATM 之發展近況，日方派出次席航空管制技術官 白勢成一 及訓練官 平橋秀隆負責導引講。

羽田機場共設置有三條跑道，尖峰期間每間隔二分鐘即有一架航機起降，可以說是相當繁忙的機場，機場除架有三套儀器降落系統外，另架有ASDE機場地面搜索雷達、終端雷達、 航管自動化ARTS系統、航行量管理系統、零件補給庫存管理系統、及各項無線電通信設備，其中最值一提即為「助導航系統系統統制室」（遙控監視中心）， 匯整轄下各單位助導航設施（包括助航、通信、雷達），經由電信傳輸將各設備之工作狀況傳送至統制室之顯示牆上。（如附圖）
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in Tokyo International Airport support
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四、航空保安大學校                 （11月17日；下午）

 航空保安大學校隸屬於國土交通省，正式成立於1971年，主要業務為負責民航新進人員之招考及職前基礎訓練，共計分為本科系三類、專修科系一類；本科系又細分為航空管制科、航空情報科、航空電子科，招生對象均為高中學歷，研修期程2年；專修科系唯一航空管制科，招生對象為大學學歷，研修期程為6個月。（*其中航空情報科相當於我國之飛航諮詢員、航空通信員、及航務人員），其組織結構如附圖
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1974年該校另於北海道地區成立「航空保安大學校岩沼分校」，專責民航人員之進階訓練及專長之專精複訓，2002年後改制為「航空保安大學校岩沼進修中心」。

本次參訪對象為前項之航空保安大學校校本部之東京校區，該校佔地幅員遼闊近9400平方公尺，各項訓練設備種類繁多且充實，以航空電子為例，訓練用之NDB、 VOR、 DME、 TACAN 、ILS 、SSR、 二次雷達、空港用監試雷達、對空通信‥‥等等實習用裝備，均為現行各單位實際使用之品牌、型別之裝備，非但真實模擬且實際加上電源，可以測量各項參數，不但學員能有臨場經驗，且更容易學習維修技術，這些均非我國民航訓練單位所不能及，當然預算經費必然所費不貲，然人才的培育又豈能用金錢衡量。

      航電人員培訓情形如附圖:
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職 等參訪期間，偶見日方有「拖車式緊急替用裝備」，突發奇想若能購置該項裝備於系統故障時可當緊急替用，系統正常時提供學員訓練時之模擬教具，如此豈不是一舉兩得、物盡其用，惟有各項經費、預算、採購法、單位間財產移撥‥‥等種種窒礙難行的限制，不知能否實現？

      拖車式裝備照片詳如附圖:
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7航管人員培訓情形如附圖:
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諮詢航務人員培訓人員如附圖:
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4、 心得

一日我在東照宮附近巴士站等車，看站牌時刻表時，一位到日本任教約六個月的美國人，好心地拿一張較詳細的時刻表給我看，知道我來自台灣，因而聊起來，他問我覺不覺得奇怪!日本人似乎一直都在工作從不休息，好像是個工作的動物!我說對呀，這就是日本人。

日本人習性顯現於裝備預防維護作業上的是一板一眼，且兢兢業業深怕沒有把工作做好，尤其他們對於先期的規劃作業，其考慮相當縝密、週詳而細膩，比如新羽田國際機場新C跑道頭，建在海上的進場燈架，為了防止海鳥逗留築巢，造成飛安事故，設計裝有魚線、刺針用以驅鳥就是，又比如此新羽田國際機場，規劃了二座終端雷達，相隔二公里同時運轉，以防止任何一部故障，隨時可以立即取代，絲毫不影響管制作業。

羽田機場對於跑道燈光的維護安排都在夜間關場後，執行中心線燈、跑道燈、滑行道邊燈燈罩清洗、亮度測試，白天將拆回燈具於工作室做例行保養，並於暗房測試光域分佈及亮度，且將資料存於電腦檔案中，其預維制度穩當紮實，確實值得我們參考學習。

由於日本有數拾座軍民用機場，其所需通信、助導航裝備需求量足以提供日本此方面工商業者研發製造的環境，更有進者還可以外銷競逐國際市場，所以日本民航單位所使用助導航裝備，大至越洋監視衛星、雷達系統，小至跑道燈光設施，幾乎全由其國內業者提供，因此沒有維護技術支援的困難及後勤補給之不便。

反觀我們航電人員對裝備維護困難之所在即前述的：

(1) 完整的器材備品不易獲得。

(2) 新裝備維護技術資料取得困難。

(3) 另外人力不足問題，就以目前燈光系統所配屬人員，如要做到羽田機場燈光系統維護水準，由於缺乏配屬相關器具，實際上相當困難。

5、 建議：
一、依目前時事所趨，航電從業人員無論是維修業務量或行政工作量必然日益繁重，加以人力獲得不易為能即時、有效、確實的監控各項助導航設施運作狀況，快速排除障礙，即時恢復系統正常運作。建置「助導航設施監控中心」就顯得相對必要了。職等參照日方「助導航系統系統統制室」依我國現行航電人員編制，與班務輪值方式，因應區域不同，環境不同，因地制宜製作出粗淺之「區台層級助導航設施監控中心作業守則」與「助導航設施監控中心席位作業流程圖」，提供各級長官參考。

助導航設施監控中心作業守則  

1、 目的：為建立維護作業管理制度，統一指揮調度,有效

運用人力，以期確實掌握區臺所屬各類裝備之

運作狀況，確保飛航安全。

2、 任務：助導航設施監控中心為區臺最高航電管理督導單

      位，二十四小時輪值，負責處理重大突發事件和各類裝備維護督導作業，以及區臺所屬值班席位人力支援調度和指揮。

參、席位組成：

          一.督導席：分別由各設備台台長及正(副)工程輪值。

          二.監控席：分別由區台各單位副工程司以下人員輪值。

肆、職掌：

一.督導席：

1.區臺所屬各台維護席勤惰之查察。

2.重大突發事項之處理及層轉通報。

3.故障排除的指揮、協調。

4.緊急備份件之調撥。

5.飛航公告之發佈。

6.協調處理各項防颱業務。

7.其他臨時交辦事項。

二.監控席: 

1.區臺各類裝備狀況的遙控與監視。

2.重大突發事項之處理及層轉通報。

3.裝備故障的記錄與追蹤。

4.協調處理各項防颱業務。

5.其他臨時交辦事項。

伍、席位輪值時間：以二十四小時輪值方式為原則。

陸、席位輪值方式：監控中心席位由現行各設備台所屬各席

位負責依序輪值。

           1.督導席：由助航設備台、通氣設備台、雷達設

備台、機電設備台台長及工程司或副

工程司等，負責輪值。輪值時數與超

時加班費，依現行制度相同，仍依附

於各設備台計算。

           2.監控席：由助航設備台、通氣設備台、雷達設

備台、機電設備台每日依序由其中兩

單位各一席由原屬單位席位調派至監

控中心（監控席二席）輪值。

柒、本作業守則輪值方式優缺點研討:

      一、各設備台席位（除原有MCC席）維持不變（必

要時得予擴增或縮減）。

      二、監控中心席位由各設備台席位輪值 ，輪值時數

與超時加班變化最小，初期時同仁較易適應。

三、循序漸進待各單位同仁彼此熟悉其他各台裝備監

控、切換、守視、與協調作業後，再予打破建制

全面實施聯合值班，以期對現行值班維修制度衝

擊減至最低。

四、由各設備台席位輪值，所有同仁均能充份熟悉監

控中心作業方式，較之另為編制監控中心輪值席

位會有部份同仁無法熟悉監控中心作業流程。

  區台助導航設施監控中心席位作業流程圖





二、航電系統重大故障，往往並非主機、備份機或某一部份故障，而大多是系統共同部份（天線系統與控制系統）故障所造成，因此難以更換備份、維修困難且曠日費時，必然造成嚴重的航管延誤，建議在重要且繁忙的站台、重要且無可取代的助導航設備，仿照日方購置全套裝備拖車，於系統重大故障時，即時取而代之，以減少影響航管延誤的時間。系統正常時，提供為新進人員訓練、在職訓練、與專精複訓之最佳教具。（全套拖車式裝備圖如24頁）























































交接班





查詢區台所屬裝備情況





需人力物力支援





颱風過後收集災害情況轉報





輸入故障


傳遞系統





向總台維護督導中心通報





故障現


況報告





主動查詢所屬各台防颱措施





設備故障





W-24颱風警報





飛航公


告處理





協調各單位


相互支援





配合當地


防颱處理





Y





Y





Y





N





NY





N





重大突發


事故處理











PAGE  
1

