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內容摘要：（二百至三百字）

為了讓來自APEC經濟體的動植物專家瞭解OIE和IPPC的國際規範發展與修訂的過程，並促使各經濟體使用一致的國際規範，進而減少貿易糾紛，並讓各農產品能在APEC區域間暢行無阻，獲取最大的利益，美國及澳洲於2005年10月18日至22日在美國科羅拉多州之Fort Collins共同舉辦「動植物防檢疫國際標準之發展及採行研討會」，並邀請APEC各經濟體派員與會，我國由行政院農業委員會動植物防疫檢疫局陳宏伯科長暨姚中慧技正參加會議。

在植物議題部分，除了介紹國際保護公約組織對於國際植物防疫檢疫措施標準修訂程序外，並以第15號措施標準「國際貿易使用木質包裝材檢疫規定」為研討主題，透過專家講授方式，就各經濟體執行現況與遭遇困擾進行研討，俾使各國採行措施趨於一致。在動物議題部分，介紹OIE之發展與功能，並以家禽流行性感冒章節為例，介紹國際標準的修訂重點，同時邀請馬來西亞的代表針對該國撲滅高病原性家禽流行性感冒之經過提出報告與討論。
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參加「APEC動植物防檢疫國際標準之發展及採行研討會」報告
壹、緣起及目的

美國和APEC區域間的農業貿易大幅增加，2004年美國出口至APEC經濟體的農產品已達4300萬元，在過去10年，並從彼此競爭逐漸轉變為由發展新的國際規範影響全球貿易，所以2005年APEC農業技術合作工作小組動植物檢疫及有害生物處理工作分組，於10月18日至22日在美國科羅拉多州之Fort Collins，由美國及澳洲共同舉辦「動植物防檢疫國際標準之發展及採行研討會」，這個研討會的目的是為了讓來自APEC經濟體的動植物專家瞭解OIE和IPPC的國際規範發展與修訂的過程，並促使各經濟體使用一致的國際規範，進而減少貿易糾紛，並讓各農產品能在APEC區域間暢行無阻，獲取最大的利益。
本次會議計有智利、祕魯、墨西哥、加拿大、俄羅斯、中國、菲律賓、馬來西亞、泰國、越南、印尼、巴布亞新幾內亞、澳洲、紐西蘭、美國以及我國派員與會，我國係由行政院農業委員會動植物防疫檢疫局陳宏伯科長暨姚中慧技正參加會議。
貳、行程紀要
	日期
	地點
	活動內容

	10月17日
	台北－美國科羅拉多州之Fort Collins
	啟程

	10月18日－10月22日
	美國科羅拉多州之Fort Collins
	研討會

	10月23日－10月24日
	美國科羅拉多州之Fort Collins－台北
	返程


參、會議經過
一、植物議題部分

    10月19日上午由IPPC 秘書處之Mr.Richard Ivess介紹國際植物防疫檢疫措施標準之研擬程序與未來標準規定之發展。下午則分別由美國、澳大利亞及中國大陸，就各國執行國際植物防疫檢疫措施標準第15號「國際貿易使用木質包裝材檢疫規定」現況提出專題報告，並藉由意見交換，讓各經濟體有相互認識與學習機會。研討過程中各經濟體得重新審視已採行之檢疫措施是否與國際規範一致。10月21日美國動植物檢疫局安排參觀一家木材工廠，惟其中木質包裝材之檢疫處理方式，廠方未便接受外界參訪，所以參訪行程只就木質包裝材成品之標識規定進行實地說明。

（1） 國際植物保護公約（IPPC）與國際植物防疫檢疫措施標準（ISPM）制定程序介紹

     國際植物保護公約是目前最多國家（140個）簽約之植物保護規範，其目的在於藉由採行共同有效之行動防止植物有害生物傳播及提供適當檢疫措施。國際植物保護公約之簽約國均隸屬世界糧農組織（FAO），其採行之檢疫措施均遵循世界貿易組織（WTO）SPS協定精神。

國際植物保護公約下設有植物防疫檢疫措施臨時委員會（Interim  of Commission on Phytosanitary Measures《ICPM》), 國際植物保護公約秘書處（IPPC Secretariat）、區域性植物保護組織（Regional Plant Protection Organizations 《RPPOs》)。

其中ICPM更是決定國際植物防疫檢疫措施標準研擬制定之主體，臨時委員會每年召開會議一次，其下設有植物防疫檢疫措施臨時委員會辦公室（Bureau of the ICPM）、標準委員會（Standards Committee 《SC》)、爭端解決辦公室（Body on Dispute Settlement）、非正式工作小組（Informal Working Groups）及專家工作小組（Expert Working Groups/Technical Panels）等各司專職之單位。
標準委員會由世界糧農組織7個地區25個專家組成，每年聚會兩次（5月及11月），就現有防疫檢疫措施標準規定進行審視與修正後，提送植物防疫檢疫措施臨時委員會審議確定，由國際植物保護公約秘書處進行公告實施。

另有關新的植物防疫檢疫措施標準研擬，則由區域性植物保護組織，包括Asia and Pacific Plant Protection Commission 、Comunidad Andina 
、Comite de Sanidad Vegetal del Cono Sur 、Caribbean Plant Protection Commission 、European and Mediterranean Plant Protection Organization 、Inter-Africa Phytosanitary Council 、
North American Plant Protection Organization 、Organismo Internacional Regional de Sanidad Agropecuaria 、Pacific Plant Protection Organization 等9個組織，對於已採行之區域性防疫檢疫規範，透過專家工作小組諮商協助，檢討是否必要發展修訂為國際植物防疫檢疫措施標準，以作為各會員國家制定規定之原則與遵行標準。
國際植物防疫檢疫措施標準除須符合SPS協定精神外，亦須參酌並調合其他重要組織標準規定，如國際動物保護組織（OIE）、國際食品衛生標準（CODEX）、國際生物多樣性公約及基因改造生物安全議定書等，避免制定之措施標準在執行上發生相互矛盾甚至衝突困擾，減少因此衍生之貿易糾紛或爭端。 
（2） 國際植物防疫檢疫措施標準（ISPM）介紹

IPPC制定國際植物防疫檢疫措施標準的標準可分為三類，包括屬參考標準(reference standards)第1號及第5號標準、屬觀念標準(concept standards)第2、3、4、6、7、8、9、10、11、12、13、14、16、17、18、19、20、21、22、23與24號標準及屬特定標準(specific standards)第15號標準，前二者係為後者之制定基礎。

其中特定標準ISPM 15「國際貿易木材包裝規範準」正是本次研討會植物議題主要研討之主題，該措施標準制定之目的，在於防杜國際林木有害生物藉由輸出入商品使用木質包裝材傳播為害。依據該措施標準規定，除厚度不超0.6公分或經高溫、高壓膠合之木材產品，因風險評估結果其有害生物存在或傳播已無可能外，所有未經加工或經初級加工之木質包裝材料，輸出前，均須以燻蒸或熱處理方式與相關處理標準處理，並於木質包裝材料上蓋上符合IPPC規定之章戳，在確認有害生物已予殺滅後，相關產品始得裝運輸出。另國家植物保護機關（NPPO）亦應肩負起督導執行之責，透過完善有效認證系統，運用教育及宣導方法，積極落實木質包裝材檢疫處理管理。
（3） 美國木質包裝檢疫處理現況介紹

美國自2005年9月1日起，同時與加拿大及墨西哥等國籌組北美植物保護組織，並對於貿易使用木質包裝材採取輸入檢疫措施，其實施依據均遵循國際植物防疫檢疫措施標準第15號規定辦理，亦即輸出貨品至渠等國家，木質包裝材輸出前均經檢疫燻蒸或熱處理，且木質包裝材上須蓋有符合第15號標準規定之章戳，始得順利通關；不符規定者，將遭受檢疫處理或銷燬處分，另輸入貨品如無法與木質包裝拆離時，將強制要求退運。

再者，美國為配合輸出貨品使用木質包裝材檢疫要求，美國農部動植物防疫檢疫局亦將木質包裝材檢疫處理中，熱處理認證管理業務委託給美國木材裁製品標準委員會（American Lumber Standards Committee (ALSC)） 辦理，該委員會透過其全美13個檢查單位（16 AGENCIES），認證超過1600家熱處理設施；檢疫燻蒸認證管理業務則交給全國木質棧板及貨櫃協會（National Wooden Pallet and Container Association (NWPCA) ）辦理，該協會透過其全美3個檢查單位，認證全美檢疫燻蒸設施。
前項委託業務，受託單位每月均須進行實地查核，而美國農部動植物防疫檢疫局每半年亦偕同受託單位進行實地查核，以確保系統運作確實。

（4） 澳洲木質包裝檢疫處理現況介紹

澳洲早先於國際植物防疫檢疫措施標準第15號規定公告實施前，便對於貿易使用木質包裝材採取輸入檢疫措施，其原有規定內容甚至較國際植物防疫檢疫措施第15號標準嚴格，惟自前述國際檢疫標準公告後，澳洲亦接受並採納置入該國檢疫公告規定內，亦即輸出木質包裝材依據國際植物防疫檢疫措施標準第15號規定，於輸出前經檢疫燻蒸或熱處理，且蓋有符合第15號標準規定之章戳者，均可順利通關；不符規定者，亦將遭受檢疫處理或銷燬處分，輸入貨品如無法與木質包裝拆離時，亦將強制要求退運。

再者，澳洲為配合輸出貨品使用木質包裝材檢疫要求，澳洲農林部動植物防疫檢疫局AQIS將木質包裝材檢疫處理認證管理業務委託給澳洲燻蒸認證組織AUSTRALIAN FUMIGATION ACCREDITATION SCHEME (AFAS)辦理。該組織不僅對於國內設施廠商進行教育認證外，更將業務延伸至海外協助國外廠商進行檢疫處理設施認證。
（5） 中國大陸進境商品使用木質包裝檢疫規定介紹

中國大陸自2006年1月1日起，凡輸入至該國貨品使用之木質包裝材，均須依其公告規定施予檢疫處理後，始得進境。中國大陸公告之檢疫規定皆遵循國際植物防疫檢疫第15號標準進行，惟其中對於針葉樹製成且來自於松材線蟲國家之木質包裝材，該國機於科學原則與證據，要求檢疫燻蒸時間應延長至24小時。凡不符規定者，將遭受檢疫處理或銷燬處分，輸入貨品如無法與木質包裝拆離時，亦將被要求強制退運。

二、動物議題部分 

10月20日上午由OIE的Dr. Tomoko Ishibashi 介紹OIE的發展沿革，以及OIE的家禽流行性感冒新標準。下午則美國農部動植物健康檢查署獸醫局的T.J.Myers介紹美國因應家禽流行性感冒的應變措施，澳洲代表Andrew Cupit介紹澳洲參與OIE以及配合OIE標準之辦理情形，馬來西亞代表Harisah Munip女士介紹高病原性家禽流行性感冒在馬來西亞之發生與撲滅經過。10月21日下午的參訪活動原本安排參觀家禽屠宰加工場，後因廠商有些顧慮，不願意讓我們參觀，所以改去科羅拉多州立大學的家畜醫院參訪。
（一）世界動物衛生組織（OIE）介紹

OIE成立於1924年，目前共有167個會員國，總部設在法國巴黎，下有五個區域代表處，分別在東京、布宜諾斯艾利斯、貝魯特、巴馬科、索非亞。OIE的主要目標共有六大項：第一項是確保全世界動物健康狀況的透明度；第二項是收集、分析、並發布科學的獸醫醫學資訊；第三項是在動物疾病防治方面，提供專業知識，促進國際合作；第四項是在WTO規範下頒佈動物及動物産品國際貿易的健康標準，維護世界貿易；第五項是改善各國獸醫服務體系；第六項則是促進動物的福利以及動物產品的食品安全。
OIE的最高權力機構是International Committee，其下有 administrative commission執行行政工作，以Director General為總負責人，在世界上各區域則設有Regional commissions，另有specialist commissions負責修訂法典與各項與科學性有關之事務。在中央局有行政與財務部、動物衛生資訊部、科學及技術部、區域活動部、國際貿易部、及出版部等六大部門。此外，又另設有臨時性事務編組的Ad hoc group及Working group，以及一些Collaborating centers及參考實驗室等。目前全球在30個國家內有157個參考實驗室，包括了80種疾病，參考實驗室負責檢驗試劑的儲存及分配；新的診斷方法的研發與批准；合作研究的協調；提供技術訓練等。 

依據WTO架構下SPS 協定，OIE負責動物健康及人畜共通傳染病國際標準的制定，植物健康國際標準由IPPC負責，食品安全國際標準則由Codex Alimentarius Commission負責。依循國際標準進行貿易活動，可減少貿易糾紛。

OIE最優先的功能就是向各政府通報危害人類和動物健康的動物疫情，以及發生疫情的原因，爲此，OIE建立了通報體系，要求首次爆發表列疾病，或在公告撲滅後再度爆發表列疾病，或第一次發生一種新的病原株，或在感染率或死亡率突然增高，或一種新浮現的疾病有明顯高的感染率與死亡率或可能感染人，或一種表列疾病有證據顯示其流行病學有所改變的國家應在24小時內將疫情通報給OIE的中央局，OIE中央局將立即通知其他會員國，詳細的疫情情況並刊登在每週的疫情資訊上。

OIE對於陸生動物及水生動物訂有動物衛生法典以及診斷技術與疫苗製造手冊，其目的係向會員國提出動物衛生措施的詳細建議，以確立適用於動物及動物産品安全進口的健康準則，同時消除不合理的貿易限制。動物衛生法典的內容包括一般定義、國際貿易的規範、進口風險分析、監測系統、獸醫服務體系評估、進出口程序以及特殊疾病（如口蹄疫、牛海綿狀腦病、家禽流行性感冒）等章節，法典並會定期依據最新科學證據進行更新。

（二）動物衛生法典家禽流行性感冒（AI）章節介紹

以家禽流行感冒為例，最早於1968年以雞瘟的名義編印，自1990年代晚期有顯著的疫情爆發，所以會員國要求更新，世界衛生組織並要求加註具有人畜共通傳染病的潛能，於2002年開始著手修訂，200年5月的年會正式通過修定案。

新的家禽流行性感冒章節重新定義應通報之家禽流行性感冒，包括家禽感染 H5、H7亞型病毒或靜脈接種病原性指數（IVPI）大於1.2以上的病毒或死亡率高於75%以上的病毒。而家禽之定義為：飼養供為肉用、蛋用，其他商業用途，比賽用，或種用，排除野生鳥類。同時引入以compartment認定為非疫區的新概念，特別是邊境管制困難的國家，為了疾病控制與國際貿易的需要，除了以國家(country)或區域(zone)等天然地理屏障為單位認定為非疫區外，亦可以管理系統為單位，認定為非疫區。另將發生高病原性家禽流行性感冒疫情場經撲殺清場消毒處理後原需經監測6個月無新病例方可認定為非疫區，縮短為3個月無新病例即可認定為非疫區。至於發生低病原性家禽流行性感冒之禽場可屠宰供人食用，經消毒並監測3個月無新病例，亦可認定為非疫區。

其中最大的變革是以往疫情不明的國家則無法出口，現在經加工處理即使疫情不明也可以出口，目前OIE擬定的草案是蛋經60℃ 210秒，液蛋56.7℃ 210秒，肉製品中心溫度70℃ 1秒處理，即可殺滅家禽流行性感冒病毒。該章節引起與會代表熱烈的討論，提出帶骨與不帶骨肉製品是否有差別？以及實際上要如何加工處理、雞糞處理是否有規定等疑問？Dr. Ishibashi表示該草案仍在進行實驗中，可將與會代表提出的疑問帶回，至於雞糞處理並無相關規定，而實際上加工產品要如何處理，OIE無法建議，需要進口國與出口國彼此協商。
在問題討論時曾詢問應通報之家禽流行性感冒係指發生於家禽，如在候鳥檢出是否需通報？以及OIE為何取消A、B表疾病之分類、某些不重要的疾病OIE是否考慮取消不要再通報？Dr. Ishibashi表示如在候鳥檢出應通報之家禽流行性感冒仍然歡迎通報，以達資訊分享之目的。另因某些疾病如BSE雖被歸類為B表疾病，仍然非常重要，故考量分類並無必要，所以取消A、B表疾病之分類。至於疾病重不重要各國有不同之考量，所以表列疾病仍需定期通報。

（三）美國因應家禽流行性感冒措施介紹
美國在1935年即訂有國家家禽改善計畫，並在1998年加入家禽流行性感冒，現為因應應通報之低病原性家禽流行性感冒，正著手訂定禽群監測與州政府開立證明計畫、州政府診斷監測指導方針以及州政府因應措施。

在禽群監測與州政府開立證明計畫部分，肉雞與火雞在屠宰場進行血清學監測，蛋雞亦每年定期監測血清，同時強調生物安全措施，並且不可接觸未參與該計畫之群體。在州政府診斷監測指導方針部分，低病原性家禽流行性感冒必須列為應通報之疾病，所有的實驗室（包括私人的、州政府的以及大學的）對因呼吸道疾病、不明原因產蛋下降以及不明原因大量死亡的病例均需進行家禽流行性感冒檢測。在州政府因應措施部分，州政府應建立通報體系、緊急應變委員會、處理與調查疑似病例之流程、適當的診斷、檢疫、監測與移動管制、所有商用生產者最低生物安全措施、安樂死與屍體處理計畫、禽場清潔、消毒與復養計畫、必要時的免疫計畫以及公共宣導與教育計畫。

美國另在2004年10月訂定活禽市場規範，提供市場、商人以及生產者有關執照、活禽檢驗、紀錄、生物安全、監測、低病原性家禽流行性感冒陽性反應處理等規範。

美國對防範高病原性家禽流行性感冒在國內已做好第一時間撲殺、儲備H5/H7家禽流行性感冒疫苗、建立補償基金等機制，同時禁止自高病原性家禽流行性感冒及新城病疫區輸入、密切注意各輸出國疫情、加強監測以及民眾之宣導教育等。另提供發生H5N1高病原性家禽流行性感冒之亞洲國家包括金錢、實驗室等協助。

美國希望藉由該新修訂之家禽流行性感冒國際標準在動物健康部分，能對低病原性家禽流行性感冒早期偵測與反應，在人類健康部分，防範高病原性家禽流行性感冒危害人類健康，在國際貿易部分，維持產品之流通。
（四）澳洲因應家禽流行性感冒措施介紹
澳洲是世界上最大的牛、羊產品出口國之一，並由於地理上的獨立性與徹底的檢疫措施，也是許多重要動物傳染病的非疫國。澳洲的首席獸醫官Dr. Gardner Murray 是澳洲的OIE代表，並被選為亞洲、遠東及大洋洲區域委員會的主席，澳洲同時積極參與國際委員會、工作小組以及特別小組，以確保所有的標準是依據科學證據所訂定的。

澳洲對於OIE的標準修訂過程中，會不斷與政府機關、州政府、產業界、獸醫師公會、大學、動物園、動物保護團體等進行諮詢。以家禽流行性感冒的修訂為例，2004年即著手進行諮詢，到2005年新的章節完成修訂，仍持續進行，並將新的規定納入入境前、入境時以及入境後的控制計畫中。

澳洲對於家禽流行性感冒入境前的控制計畫包括積極參與WHO、FAO、OIE、APEC等國際組織，建立資訊的交換平台，並提供鄰近國家必要的協助。入境時的控制計畫包括增加設備與人力，加強檢疫措施。入境後的控制計畫包括訂定緊急應變計畫，實地演習等。
（五）馬來西亞撲滅H5N1高病原家禽流行性感冒經過介紹
馬來西亞在2004年8月17日第一次爆發H5N1高病原性家禽流行性感冒疫情，隨後另有8個爆發場以及3個外觀正常之主動監測場檢出H5N1高病原性家禽流行性感冒病毒，經撲殺清場、消毒處理，最後一例於2004年11月22日處理完畢。該等場均位於馬來半島東北部毗鄰泰國之吉蘭丹州境內，馬來半島的其他州以及沙巴、沙勞越均為高病原性家禽流行性感冒的清淨地區。

感染區的人員由衛生人員監控，不論感染場的工作人員檢查或對可疑病例進行檢測，雖然馬來西亞的H5N1亞型病毒類似於泰國、印尼與越南分離的病毒，但並未發現人類感染病例。

馬來西亞例行性對家禽流行性感冒進行監測，在2002年計檢測4,287件家禽血清、523件寵物鳥肛門樣本，2003年檢測5,272件家禽血清、514件肛門樣本，監測結果證明馬國為高病原性家禽流行性感冒之非疫國。2004年因泰國和印尼發生高病原性家禽流行性感冒疫情，為防止病毒傳入，實施密集臨床監測計畫，肉雞、蛋雞、種雞、鴨、寵物鳥、鵪鶉、候鳥、屠宰場均納入監測，在1至4月該等場所至少被巡視2次，任何不正常的死亡病例亦被調查，結果仍證明馬國未發生高病原性家禽流行性感冒。5、6月對282件候鳥肛門拭子樣本進行監測，檢測均呈陰性，對33個候鳥棲息溼地半徑10公里內的401個養禽場臨床監測亦正常，這次監測證明該段期間馬國候鳥並未傳播高病原性家禽流行性感冒。

泰國發生第二波高病原性家禽流行性感冒疫情並擴及南部地區時，馬國亦進行第二波密集臨床監測計畫，特別是鄰近泰國邊境地區，結果在吉蘭丹州境內發現第一例高病原性家禽流行性感冒病例。

馬國對發生或檢出高病原性家禽流行性感冒之家禽場半徑一公里範圍內劃為感染區，感染區內之禽鳥全數撲殺，共撲殺18,357隻禽鳥。感染區外九公里為監測區，並自2004年11月22日後強化監測區之臨床病例與病毒監測，並使用氨基酸序列分析方法以改善監測容量，所有檢測均呈陰性反應，所以在2005年1月3日向OIE通報馬國吉蘭丹州為高病原性家禽流行性感冒清淨地區。

馬國評估該國再度發生高病原性家禽流行性感冒的風險很高，因鑑於一、該病在越南、柬埔寨、寮國、泰國、中國的鴨子族群已成為地方病，二、印尼因使用疫苗，造成病毒長期在禽鳥族群中循環，三、在中國、香港和泰國的野生鳥類均可檢測到病毒。所以該國持續辦理臨床監測、邊境和候鳥棲息地周圍家禽場之病毒監測以及候鳥、寵物鳥之病毒監測工作。

馬國對高病原性家禽流行性感冒的控制措施包括：一、禁止自疫區輸入家禽及其產品，二、加強邊境管制，防範走私，三、與泰國邊境地區設置路障與檢查哨，四、檢查進口家禽及其產品，五、進口鳥類檢疫，六、銷毀走私輸入之鳥類、家禽及其產品，七、勸阻於鄰近候鳥棲息地設置養禽場，八、勸阻豬、雞、鴨等動物混養，九、對輸入國實施進口風險分析。

馬來西亞代表Harisah Munip女士在介紹亞洲各國疫情的地圖時，我國被標列為發生高病原性家禽流行性感冒的紅色，故於問題討論時，舉手發言表示我國從未發生過高病原性家禽流行性感冒，事後Munip女士表示地圖是由她的同事提供，她會回去請其修正。
（六）參訪科羅拉多州立大學家畜醫院

Dr. Kristy Pabilonia是科羅拉多州立大學的助理教授，同時也是禽病診斷室的獸醫師，由她來向我們簡介科羅拉多州對家禽流行性感冒的監測概況。目前對商用雞群的監測樣本主要來自屠宰場，利用Real-Time PCR監測 H5、H7亞型家禽流行性感冒以及新城病，如有陽性反應，樣本要送至Iowa的國家禽病診斷實驗室進行病毒分離等確診工作。此外，從2004年開始進行後院養雞場之家禽流行性感冒監測工作，除希望藉此瞭解到底有多少後院養雞場，同時提供必要之診斷協助與教育宣導工作。監測顯示科羅拉多州從沒有發生過高病原性家禽流行性感冒疫情，但幾年前曾發生過低病原性家禽流行性感冒。
肆、會議結論

一、植物議題部分

    國際植物防疫檢疫措施第15號標準是現行24種國際植物防疫檢疫措施標準中唯一對於特定檢疫物有所規範之檢疫標準。有鑒於國際貿易使用之木質包裝材傳播有害生物之風險日漸為國際重視與防範，且採取檢疫措施之國家更與日俱增，且有區域組織合作防治趨勢（如北美植物保護組織等），因而，如何將各國或區域組織採行之檢疫措施調整一致，實質關係到國際貿易順利進行。

    本次亞太經合組織舉辦研討會之附加效益，亦在藉由會議舉辦讓各經濟體能共聚一堂，利用互相認識溝通機會，建立聯繫管道並增進彼此友誼，對於檢疫措施之差異調整或國際貿易爭端之避免，能有正面、積極意義。

二、動物議題部分

OIE部分，建議增加合作機制，調和彼此的標準，貿易的進行並從要求為非疫國轉變為可依據產品特性進行風險評估，監測與即時的疫情通報仍然非常重要，爭端的解決必須建立協商機制。

家禽流行性感冒的控制部分，有賴政府與產業界的合作，監測與生物安全措施仍是疾病控制的不二法門，當然疫情的透明度、建立緊急應變計畫以及即時的疫情控制措施也是非常重要的。
伍、心得與建議

1、 日本與美國、澳洲均積極參與OIE事務，或參與動物衛生法典之修訂或派駐於OIE工作，對國際標準之訂定具有相當之影響力，建議我國應積極評估派駐人員在OIE工作的可行性，以增加我國在OIE的影響力，並鞏固我國在OIE的地位。
2、 相較於我國是OIE會員，擁有參與國際事務權利與維護國家權益機會，進一步加入國際植物保護公約組織的努力，應是提昇國家整體利益與國際地位的最佳選擇，且應為積極突破開創的目標。 

3、 此次研討會美國的家禽與木材協會出錢出力，不但安排晚宴與田間參訪活動，同時派員共同參與三天的研討會課程，產業界藉由該種活動了解國際標準的發展與其他國家的因應措施，同時藉機宣揚美國產業界的作為，確實達到政府與業界雙贏的目的。此種做法十分值得我們學習，建議往後我國如承辦國際性之研討會，亦能邀請產業界共同參與，以達到宣傳的目的。

陸、 誌謝
此次參加會議之旅費皆由外交部所支助，特表誠摯的謝意。

行政院農業委員會動植物防疫檢疫局出版品編號
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