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摘要

危險物品法規講師訓練係提供擔任危險物品法規講師所需課程講授、溝通技巧，並提供危險物品法規訓練教學之解決方案，以及提供危險物品法規訓練教學等實作訓練。主要訓練課目包括課程簡介、訓練目標之訂定、測驗方式及功能、學習原理、教學方法、教材與教具、教學計畫訂定及危險物品法規教學實作演練。

訓練方式以教師講授、共同討論、分組討論及教學實作演練為主。教師講授由國際空運協會航空訓練及發展學院之危險物品法規講師對學員講授課程內容；共同討論由學員輪值主席，執行討論之演練及綜合結論；分組討論結果由受訓學員輪流上台報告各分組討論成果，並接受其他學員之詢問及回覆；教學實作演練由學員自行選定危險物品法規訓練課題，並製作教材、教具及二次之實作演練，未輪值教學實作演練學員區分為學員組與裁判組，分別擔任受訓學員及評分工作。演練結束後由指導講師依學員評分及錄影帶作個別講評及改進建議，第二次教學演練實作可選擇相同課題，指導講師之評分及評論著重於二次教學實作演練之缺點改進。

本項訓練除學習各項教學技巧及教材教具之準備，並經由討論及教學實作演練學習危險物品法規訓練講師之專業技能。

1、 目的

依國際民航組織危險物品航空安全運送指南規定，從事危險物品航空運送有關人員，應完成危險物品法規初始訓練及接受定期訓練。民用航空局為危險物品空運主管機關，其辦理危險物品業務相關人員應定期接受危險物品法規訓練，為自行培養危險物品法規訓練師資，民航局選派人員接受本項訓練。

本項訓練由國際航空運輸協會航空運輸及發展學院主辦，提供危險物品法規訓練講師所需課程講授、溝通技巧，並提供危險物品法規訓練教學之解決方案，以及提供危險物品法規訓練教學等實作訓練。完訓並經考驗合格取得證明文件者，得擔任危險物品法規訓練講師。參訓人員應先完成該運輸協會之危險物品法規訓練或其他同等級訓練。
2、 過程：

一、94.10.21            台北-巴黎-日內瓦     ：行程

二、94.10.24–94.10.28   日內瓦              ：訓練

三、94.10.29-94.10.31   日內瓦-巴黎          ：返程兼實施長榮航空巴黎站危險物品檢查

四、94.11.01-94.11.02   巴黎- 台北           ：返程

五、訓練課程表如附件一。

3、 心得

本項訓練由國際航空運輸協會之航空運輸及發展學院主辦，提供危險物品法規訓練講師所需課程講授、溝通技巧，並提供危險物品法規訓練教學之解決方案，以及提供危險物品法規訓練教學等實作訓練，課程表如附件一。茲就其各項心得分述如下

1、 介紹

為建立有效之學習環境，降低學員之緊張與壓力，營造講師與學員教學氣氛，適當地認識該環境之人與物，可以打破受訓學員之封閉狀態、拉近彼此距離、提昇學習興趣，增進學習之效果。而適當地認識可借由暖身活動之分組、自我介紹、介紹鄰近學員及學習目標之報告等方式達成，本次課程教師先以奧地利之莫札特巧克力拉近與學員之距離，而學員間係以介紹鄰近學員方式實施。

2、 訓練目標

訓練目標為一種聲明，供學員了解其成功訓練課程之目標及描述學員完成訓練後能做其訓練前無法達成之工作；為一種效能之說明，學員於完成訓練後能展示之效果，以及教師用以衡量學員達成訓練目標所需之知識、能力與態度。

訓練課程之準備及研擬步驟為：

（1） 定義工作效能需求、訂定學習需求、擬定訓練目標、建構考驗方式

（2） 選擇課程內容、選擇教學方式、選擇訓練器材、撰寫教學計畫

（3） 執行訓練

（4） 評估效果、檢討與改進。

講師應將其授課內容結構化，使學員能經由逐步學習以達到訓練目標。

研擬訓練目標應考量學員之教育水準、其學習能力、學習條件(可使用資源或不可使用資源)、評量效能之標準以及評量方式。

評量標準，以學員達成工作所需合理時間為速度標準；以完成工作之正確比率為精確度標準；以學習產品之誤差值為品質標準。例如：Students should be able to name all hazard classes/divisions with a minimum standard of 85% correct answers in 5 minutes by using DGR.

3、 測驗

測驗可提供訓練過程之回饋，使教師了解其授課之成效，亦可提供學員了解學習之成效，加強並激發學員之學習意願，提供學員確定其學習進度。

測驗應適度涵蓋授課內容，其問題應避免以常識即可回答，避免陷阱式問題或艱深詞彙、難易度適中，以正確了解學習成效，測驗可指導並強制學員學習之態度以達成訓練目標。

測驗之類型如下：申論題、填充題、是非題、多選題、單選題（連連看）及修正題。

4、 學習原理

（1） 激勵原理：感官刺激之效果視覺75%、聽覺13%、嗅覺3%、味覺3%、觸覺6%。其中視覺及聽覺佔總體之88%最為重要，因此教學必須善於使用視覺及聽覺效果以達成教學目標。

（2） 動機原理：動機為學習之原動力，導引學員想要學。

（3） 預期原理：明確地告知學員課程將包括之範圍。

（4） 興趣原理：運用方法切入並解釋為何，問題之詢問與作答可達到此項目標。

（5） 效益運用原理：學習該課程後，將有益工作效益之提升。

（6） 知識轉換原理：學習未知之知識可藉由已知之知識切入。

（7） 邏輯原理：介紹點、線、面之觀念，學員宜透過逐步學習，且應使其了解每一步驟如何達成整體之目標，因此學習應注重其邏輯性。

（8） 活動原理：學員藉由活動而學習知識。實際之操作及參與可加重學習之成效

（9） 立即運用原理：學習新知識後立即運用可加深學習之印象及記憶效果。

（10） 重複原理：重複學習可增進學習成效。
5、 教學方式

學習亦為一種行為，教師應營造一種正面學習環境，使學員接受教師及其他事物，以提昇學員之學習情緒與意願。教學方式介紹如下：

（1） 講授式教學：適於同時對大量學員傳授知識概念，對知識性教育之授課較有效，較不受人數、場地之限制且較為經濟。但學員易流於被動，缺少積極思考，無法兼顧學員個別差異與理解度，難以長時間維持學員注意力。

（2） 導引式教學：由教師適度之指導，使學員之學習集中於特定事項，以達成學習目標。本方式之教學優點為：提昇學習興趣、雙向溝通、學員之參與感、易於檢視學習成效及掌控進度，但學習耗時、參與人數受限、較不經濟、不適宜技術性教學。

（3） 簡報式教學：可區分為教室或工作外之展示及應用式展示，本項教學應善加利用學員之動機及興趣等以吸引學員之注意。對危險物品法規之訓練等較為枯燥課題，宜使用危險物品實物或實際作業之講解，以提昇學習興趣與注意力。本方式學習受成員人數之限制並較為耗時。

（4） 經由個別實作：使學員可列舉範例，對特定問題準備答案。本方式教學適於立即應用之事務，可有效加強學習記憶，並可提供回饋供教師檢視學習成效及進度，但其學習人數受設備、空間及控制幅度之限制。

（5） 分組教學：透過給予特定之工作，使學員經由共同之實作以達成學習目標，分組學員參與程度越普遍其成效越好。分組教學應給予明確之工作目標、適當分組、組內分工明確，並予適當之時間控制。分組教學可使用分組問題解決、分組腦力激盪等方式，以達成學習目標。

（6） 案例研究方式：為經由個人或團體對特定個案加以討論、檢討，及尋求解決方案，可使學員獲得實際體驗，培養學員分析、判斷、應用能力，提昇解決問題能力。缺點為學習易流於片段，知識體系化較難，較為耗時及需優秀指導員配合。對經驗不足之學員，難獲致深度討論。

（7） 角色扮演：為設定近乎事實之場合，將該場合之任務分配給學員擔任，以進行實際行動之訓練方法。本方式較易吸引學習興趣，可讓學員體會角色之真實感受及人際互動關係。缺點為耗費時間、易流於形式、不易達成預期目標。

（8） 討論式教學：針對某議題，由講師擔任主席，以會議方式研討各方觀點。

（9） 程式教學：借助逐步指導及實作，使學員經由系統性之學習以達成學習目標。本方式教學應明確定義學員於完成訓練後之工作能力，教學材料應可逐步導引學員學習，激發學員之反應，立即確認答案之正確性，並應分段測驗以確認其學習效果與控制進度。其優點為可適應學員不同之學習速度、學習時間彈性、立即應用、維持相同標準及節省學習時間。缺點為問題固定缺少彈性、缺少雙向溝通、設備昂貴、缺少學習動機。

（10） 電子化方式：如Computer Based Training或Web Based Training。

6、 教學設備

教學設備係幫助學員更易於了解課程之裝備，其可按不同之教學方法而選擇使用講義、投影片、白報紙、黑(白)板、針版、海報、幻燈片、錄影帶、多媒體電腦、視聽器材等設備。本次訓練授課教師推薦白報紙及投影片最適於危險物品法規之教學，其優點為易於使用、兼顧視覺及聽覺教學效果、節省時間、受教室環境影響小、易於修改、提供逐步學習效果及重複使用，但無法於大型教室使用。

7、 教學計畫

教學計畫可提供自然之方法以組織教學之材料，使其可以邏輯性及最有效之順序展示，教學計畫並可提供特別設備之檢

查清單及提供特別講授所需之資源，並可用以控制教學時間及

進度。

教學計畫應包括：教學時間、教學大綱、教學筆記、使用設備及器材、相關參考資料，並依介紹、展示、應用及結論之程序實施。

本次危險物品法規訓練課程教學計畫範例如附件二。
8、 危險物品法規教學實作演練

本項教學實作演練由受訓學員自行選擇危險物品法規教學課目，學員須編輯教材大綱、製作教學器具並撰寫教學計畫。教學實作演練分二次實施，每次均以十五分鐘為限。本次教學實作演練選擇課目為「Teach how to use Table 3.3.A including selection of Packing Instruction」，實作演練內容包括訂定課程目標、前言、課程內容及摘要複習，教學實作演練使用投影片如附件三。教學計畫按課程目標、前言、課程內容及摘要複習等分項課目，編定每一段教學使用時間、教學內容提示、問題、答案，並設定各階段教學使用之教學設備或實務展示，教學計畫如附件四。

9、 訓練講師：Erwin Berger，奧地利航空公司訓練部門資深講師退休、曾任國際空運協會危險物品訓練專案主席13年、目前擔任國際航空運輸協會之航空運輸及發展學院危險物品法規講師。電子郵件地址：erwin_berger@aon.at
4、 綜合檢討及建議

1、 本次危險物品法規講師訓練除可提供講師教學技能外，並經由教學實務演練，可深入研習危險物品法規、討論危險物品空運作業之問題及對業界危險物品法規訓練深入了解，建議本局增派人員接受本項訓練，並培養危險物品法規訓練師資。

2、 依國際民航組織「危險物品空運技術指南」第1部第4章（ICAO TI）及國際空運協會「危險物品處理規則」第1.5章節（IATA DGR）規定，從事危險物品航空運送有關人員，應完成危險物品法規初訓及接受定期複訓。定期訓練應於前一次訓練後，二十四個月內完成，以確保其學識能適當更新。訓練應施以測驗，以證明對危險物品運送法規之瞭解，合格者應發給證明文件。有關擔任危險物品法規訓練講師，應按規定定期接受危險物品法規訓練，並參加國際空運協會或其他相同之「危險物品法規講師訓練」，以持續接受法規更新及講師教學技能等知識或技能，符合國際公約之相關規定。本次危險物品法規講師訓練之完訓合格人員除取得資格外並核發完訓證書(如附件五)。

3、 依國際民航組織「危險物品空運技術指南」第1部第4章（ICAO TI）及國際空運協會「危險物品處理規則」第1.5章節（IATA DGR）規定，有關民航運輸業、普通航空業、航空貨運承攬業、航空站地勤業、航空貨物集散站經營業之危險物品訓練計畫應由民航局或其指定單位審查。本局主管危險物品空運業務，應按規定對其訓練計畫審核及監督其訓練之執行，本局危險物品檢查員除應定期接受危險物品法規訓練外，如具備危險物品法規講師資格，對日後執行危險物品空運管理與檢查作業幫助甚多。

4、 本次訓練有12國15位學員參訓，其中有民航主管機關、航空公司、地勤公司、倉儲業者、承攬業者及葡萄牙飛行員協會代表。建請國籍航空業者持續派員參加本項訓練，以培訓各公司內部危險物品法規訓練種子教官建立自訓能量。

5、 為使民航局危險物品檢查員了解危險物品查核方面有關訓練計畫/訓練檢查之工作執掌，由此次訓練除了學習專業知識又可以可多認識國際上與危險物品法規領域之專業人員-教師與參訓學員，藉由彼此交流，延伸觸角、汲取其長期經驗並交換資訊，並與該項訓練講師及學員建立溝通管道，對於爾後民航局發展危險物品查核方面之業務有極大之助益，建議應積極派員參與危險物品相關之國際性課程，以使國內起步較晚之專責危險物品檢查制度，能夠迅速與先進國家制度接軌。
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