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加拿大數位創意產業的發展

1939年加拿大成立了「國家電影局」，其原本設立目的為了製作加拿大風格的紀錄片及電影，並將其影像作品向全世界傳播，該國現在已成為世界動畫的指標，是相關軟體產業的發源地，近年來該國並發展國家網路計畫，藉以拉近廣大國土間的城鄉差距。

    加拿大從聯邦、州、市的各級政府，到許多營利或非營利性質的公司、團體等都在積極學習並運用數位科技，從政策擬定、推動，進而對人才培育都不遺餘力，其對人才培育不僅在電影、動畫、遊戲軟體、藝術創作上已臻世界級水準，亦帶動該國創意產業無限商機，創造出相當可觀的經濟效益。

     鑑於加拿大為數位大國，所建置之優良數位環境與高科技技術的成就，似可提供我國在推動「挑戰二○○八：國家發展重點計畫」之子計畫「文化創意產業發展計畫」之借鏡。
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壹、目的

1、 行政院新聞局（以下簡稱本局）為落實「挑戰二○○八：國家發展重點計畫」之「文化創意產業」之子計畫「創意影音計畫」，促進國內廣播電視產業數位影音化之發展，培育未來相關從業人才，增進其專業知識、技能與創意，進而提昇國內數位影音產業之製播能力及水準。於九十三年度創意影音計畫項下知識經驗傳承組，補助民間全民電視股份有限公司（以下簡稱民視）辦理電視產業人才培訓。
2、 依民視原報局核准之企畫書內容，對於表現優異之學員將補助前往英國、加拿大進行廣電相關產業之參訪學習活動。進行參訪學習前，民視來函請本局派員隨團赴英國、加拿大觀摩數位電視發展及文化創意產業。

3、 鑑於英國、加拿大為數位影音、創意產業強國，本局隨行人員藉由實地參訪汲取其產業經驗，以供我國後續推動影音產業輔導政策之參考。

4、 赴加國參訪期間為94年10月1日至10月9日，本行程主要拜會Telefilm Canada、TV Ontario、Sherida College、Alias System Corp、C.O.R.E digital pictures Inc.）等單位。

貳、參訪過程

1、 Telefilm Canada：

加拿大的Telefilm Canada為一財團法人機構，其所扮演角色為加拿大電影、電視、新式媒體與音樂相關文化產品的投資者，成立之主要宗旨為推動多媒體內容製作及行銷，並對加拿大國內的製作公司以及個人製作公司的產品加以行銷及推廣，以及廣電視電影科技與技術等多媒體方面之人才培訓。

（1） Telefilm Canada發展概況：

在Telefilm Canada下主要掌管四項類型的基金，分別為加拿大電影基金（Canada Feature Film Fund）、加拿大電視基金（Canada Television Fund）、加拿大新媒體基金（Canada New Media Fund）以及加拿大音樂基金（Canada Music Fund）。

    為鼓勵當地電影業與外國同業合作及交流，2001年4月，Telefilm 訂定了一個目標，透過加拿大電影基金的補助成果，希望在2006年以前達到國內電影票房收入增加5%的目標。凡是相關於加拿大電影的發展、製作以及行銷等相關計畫均為加拿大電影基金所補助的範圍，透過對於電影多樣性的投資可以促進加拿大電影製作的發展以及激發高票房的潛能。

    加拿大電視基金主要補助的對象為製作具有加拿大文化特色的電視節目，使用的語言可以是英語、法語以及原住民語言，節目型態可以是記錄片、青少年及兒童節目、藝術表演節目特別是具有戲劇性質的節目。

    有鑑於新式媒體的快速產生與媒體的多樣性，Telefilm Canada將加拿大多媒體基金取代成為加拿大新式媒體基金，基金的金額由每年600萬加幣提高到每年900萬加幣。

    隸屬於加拿大音樂基金下的MEP（Music Entrepreneur Program）補助計畫，創於2001年10月，為期兩年共約2,300萬加幣經費。其成立目的在加強加拿大音樂製作者以表演者在全球化數位經濟的環境下的競爭力。

（2） 座談摘要

（1） 該公司聘用之人員皆依專長遴聘，並未安排任何政府人員擔任相關職位。

（2） 其補助方案依類別區分而有所不同，例如電視方面申請補助的案子大多已與電視台達成協議，電視台決定拍攝之題材，再由Telefilm 進行評估；新媒體及電影方面，則分別由所提的企畫書及公開且透明化的全國性會議來評選。另外，也會先評估對方從募集到的資金或以前的合作對象、劇本潛力、市場價值（需具有國際價值），針對不同的類型所需的評估素材及對象如下：

(小型補助：電影影展、人才培訓、導演、腳本

(長期補助。針對長期拍電影紀錄片進行補助

(音樂補助：只針對公司作補助

(電影（約100million）、新媒體（14million）都是從聯邦政府取得資金。

（3） 針對著作所有權與收入係依投資比例做為拆分的比例依據，所補助的內容絕大部份是重新製作，所以在著作權的部份爭議較少。

二、TV Ontario：

    設立宗旨係定位為學習頻道，因此內容設計有如台灣空大教育或補習教育之內容。根據策略管理處長Blair 表示，加拿大居民中約有35%未完成高中教育，故創造了TV Ontariod的發展契機，並使其朝向教育頻道發展。

（一）發展概況：

1970年成立，前身是教育傳播協會，是加拿大成立最久的教育機構之一。2002年發展遠距教學，以高中課程為主，特別服務中輟高中生，並利用電視、網路及其他傳播工具來從事教育工作，教育內容走向多媒體運用，為加國英、法語crown級機構。2004年獲得76.2萬加幣預算，但多為政府挹注資金；2005年10月TV Ontario正式歸屬於教育部旗下。

（2） 實際運作：

由數位不支薪顧問負責監督，亦仰賴教師協會協助；這家電視集團主要以教育頻道內容，例如歷史、地理、科學等配合學校教科書的內容或紀錄片，已建置龐大資料庫。

（1） 部門與節目內容：

包括三個主要頻道，TVO以英文播出、TFO以法文播出、ILC播出遠距教學，頻道中不播放廣告，約90%的節目內容針對學校教育作設計。另特別針對會員及小孩量身製作適合之節目，於特定時播出，並製成DVD、隨選影音內容VOD等，以符合大眾需求。

（2） 運用「虛擬教室」結合「實體教材」推廣教育服務

         TVO除設計有趣的短篇動畫節目，更由專人架設網站Ask Teacher，將節目內容重製運用，製作互動遊戲，供網友進一步學習，經TVO統計每月約有40萬人上網。此外，遠距教學ILC出版50種不同課程，以印品為主，學生收到教材後透過節目、網部學習，最後在當地參加考試，取得教育認可的證書。

TVO經費來源分別為會員贊助、一般捐款、版權販售等，且該

公司亦設立TV基金會，進行籌款，開拓長期收入。

（3） 座談摘要

（1） TV Ontario目前擁有約500名員工，當地約有1100萬個家庭收看這個電視台的節目，面對數位時代的來臨，需要不停更新數位機器，並朝著減少國家預算所佔的比例，成為TV Ontario未來所將面臨的挑戰。

（2） 在教學節目內容上也發生重複的現象，舊內容若無時效的問題，也會播放，同時不斷製作新內容，並與學界充分合作，同時因為當地移民比例偏高，故不擔心少子或青少年減少問題。

三、Sherida College

    Sherida謝里登學院向以多媒體電腦以及經典動畫課程設計聞名國際，課程設計最早是從引進好萊塢技術，包括整套動畫的學習課程，從傳統的手繪動畫到最新3D動畫皆有教授。

（1） 發展概況

Sherida成立於1967年，1968年導入動畫課程，目前提供動畫研修的書，預定明年將有第一個常的誕生。近年來，由於亞洲電玩市場活躍，中國、韓國學生前往該校學者日益增多，也多以學習動畫為主。

除了動畫課程授與學位，大學部也開始授與學位，並與多倫多大學跨校互選課程，包括美術與美術史、戲劇領域都有共同課程。該校除了國際知名的多媒體課程，尚包括媒體研究與媒體人文課程等。同時學校於離多倫多市區1小時車程的距離，與周圍的福特汽車、通用電子（G.E）、全錄（Xerox）等大企業有密切合作關係。

（2） 座談摘要

該學院學生就業率高達70%以上甚至到達99%，除訓練課程紮實外，該校每種課程皆有來自業界的顧問提供最新動態與訊息，且政府亦提供協助。

我國目前亦與該學院在電腦動畫技術方面有密切合作，也計畫將我國相關產、學人才送往培訓，藉以加速動畫技術的引進，該學院創意人Robin King亦受邀擔任我國數位內容產業發展計畫之顧問。

四、Alias System Corp

（1） 發展概況：

     Alias System Corp前身分別為1983年成立的Alias Researh及1984年成立的Wavefront Technology，2003年在SGI的主導下合併在現在的Alias System Corp該公司是全球數一數二的3D繪圖科技的創新領導者，也是世界上最大的動畫製作軟體供應商，得獎眾多的動畫軟體MAYA，即是該公司最主要的產品。Alias主要致力於提供電影、視訊、遊戲、網站、互動媒體、汽車工業設計、教育和視覺應用領域裡各個市場的動畫發展業務以及相關教育訓練服務。

該公司於去（94）年10月4日被一個全球10大軟體公Autodesk併購，把Alias的設計及視覺帶到設計汽車的軟體Autodesk，兩方的結合是否會帶來更好的結果，引發各方的注目。

（2） 座談摘要

（1） Alias透過不斷提供訓練工作、教學DVD、互動網站、線上講座研討會等，以有效幫助客戶使用MAYA軟體，甚至可以進行一對一的教學。

（2） 面對盜版、軟體營銷收入有限等問題，Alias表示其在客戶服務及教育訓練市場的營收佔了全部收入的三成，認為服務的重要性遠大於銷售，因為客戶都會有員工教育訓練的需求。且該公司除在教育方面，並與遊戲、數位出版、電視電影產業、設計等市場進行相互整合，創造出更多的價值及利潤。

五、柯爾數位公司（C.O.R.E digital pictures Inc.）
（1） 發展概況

     C.O.R.E digital pictures Inc.於1994年由4位具藝術、表演及媒體產業等背景的創辦人—Bob Munroe、John Mariella、Kyle Menzies、William Shatner所成立，在多倫多擁有2間工作室，是多倫多特效及動畫製作公司，成立10年來，參與國內外的影像作品超過55部電影、50部電視系列影集和24部電視電影，目前在美地區同產業中居於領導位。其參與的重要電影作品如惡靈古堡2：啟示錄（Screen Gems Studio）、刀鋒戰士2（New Line Chinema）、時光機器（夢工廠/華）、神鬼奇謀（派拉蒙）、心靈訪客（哥倫比亞）、飛天法寶（迪士尼）等多部膾炙人口的電影。

（2） 座談摘要

（1）C.O.R.E係以貸款方式籌募經費以購買最先進設備，待專案結束取得利潤後再予以清償，這樣才能以最新設備來製作。

（2）對於人才之延聘，係從全球各地尋找不同的藝術家來參與，藉以多元文化交流激發出優秀創作。但藝術家的個性不喜歡受拘束，因此採用約聘等方式來吸引其加入。

參、參訪心得

一、加拿大政府對創意產業的保護與協助

       面對外國文化入侵(特別是來自美國)，對於電視播放的節目，訂有保護播放的法律條款，如電視和廣播的播放節目中必須有35%是加拿大製作的內容，讓該國藝人有表演的機會，而節目製作相關方面合作的人力，因此有成長機會、生存空間；並利用公共電視頻道CBC收入來支援國產節目的播放或影像製作，讓創作者創作能無後顧之憂，並持續讓國產作品永續發展。

        另為了支援強化產業作用，於「國家電影局」（National Film  

    Borard,NFB）成立了「加拿大電影電視基金會（Telefilm Canada）
   其主要工作係為推動影像媒體的發展和行銷宣傳活動，1年的預

算估計有2億多元。

二、影像產業人才培育

       為了培育影像產業的優秀人才，成立了多媒體專門教育機構，以明確目標教育學生，同時在講求專業技術訓練的過程，更極力培養美學的養成，讓美學能融入作品，以創造具有特色之作品。

三、強調影像作品的「完整性」、「長遠性」及產品的「滲透度」

       加拿大在前置作業及創作過程中，即強調其「完整性」及「長遠性」列入重要的考量，因此才能提升品質及產品生命週期，同時強調產品的「滲透度」使其能夠廣為運用，以衍生出無窮週邊效益及價值。

肆、建議

一、對抗外國文化的入侵

        面對美國好萊塢等地的電影、電視節目入侵，我政府必須採用政策性作法來保護我國影像作品的生存空間，否則不管創作出多少作品都會被外來作品淹沒，進而對本土影視文化的傳承影響甚鉅，故政府應從人才、法規及金融輔助等方面，提出具前瞻性且明確可行的做法，以振興我國影視產業。

二、人才培育與運用

       我國目前多仍以傳統技術與傳統媒體的基礎教學為主軸，無法有效培訓出數位產業迫切需求之人才，故應針對數位影音相關產業內容、人力資源供需的短期及長期調查與分析作評估，做為國內相關院校、單位教育學程規劃之參考，以明確釐清產業界人才培訓需求，並與國內、外著名企業密切進行建教合作，讓學員有參與國際級大型計畫實作之機會。

三、重視智慧財產權保護

       未來數位化之影視資料，可讓收視戶隨意存取、搜尋與觀看極易被複製，就安全與內容保護將是重要課題。有關法律保護及救濟部份，國內經濟部智慧財產局已於93年1月修正著作權法，增訂防止盜拷規定，另宜由教育部、經濟部等相關政府部門加強宣傳，讓民眾重視智慧財產權保護。
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