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「古蹟修護技術─木架構裝飾藝術專題考察及資料收集」

出國考察報告
摘要

  為尋求古蹟修復技巧、材料、圖像等發展合作體系，及可聯合研究之大學對象，特由山東、北京、西安多所大學先行接觸，了解其人力、課程、研究成果，以為建立合作關係鋪路。
「古蹟修護技術─木架構裝飾藝術專題考察及資料收集」

出國考察報告
          一、考察目的

          二、過程

          三、主要心得

          四、建議

一、考察目的
（一）了解大陸傳統建築工藝雕刻研究體系及現況。
（二）尋求可為合作之學院及系所。
（三）建立可共同研究合作之課題。
台灣與大陸美術院校，在西化的過程中，共同遇見了所謂現代化的過程，其如何由「東方心態」走入所謂「西方現代」的領域，一直在二十世紀的後半葉，困擾著台灣及大陸，尤以台灣「近代」雕塑的反傳統，無知的自我表現，更突顯了傳統文化的斷層，此為對文化本體認識不足的可悲窘態。


    大陸的現代，在同文同種的思考模式下，有著五十笑百的困境，只是台灣反而更遜一籌，鬧著一樣的笑話而已。

山東工藝美術學院，著眼於文化的歷史承傳為出發，山東藝術學院著重在中國藝術史中國架構化的方向研究，陜西美術學院則全盤由中國架構，開始面對世界發聲，尤以傾全校之力，收集陜西地方文物石刻，高達萬餘件，其投入之豐、收集之多為大陸之首，且其建築環境藝術學系，傾全系千餘師生，注入陜北民居窯洞的田調長達十年之久，資料豐富而有系統，與本系重點方向不謀而合，惜未整理出版。
    

二、過程

（一）執行日期：中華民國九十四年十月十九日至十月三十日，共計十二天。

    （二）工作記要：

1.十月十九日
上午8：50由中正機場出發，赴香港轉機。

下午2：35到達濟南機場，由山東藝術學院辦理接待。
2.十月二十日
上午9：00赴山東藝術學院，與工藝系、設計系及科研處等單位座談。

下午2：00參觀山東藝術學院美術類各系所，並與藝術史論老師會談。
晚間專題演講「台灣建築石雕之發展」。

3.十月二十一日
上午9：00赴山東工藝美術學院，與該校副校長、教務長、工藝設計系主任、對台辦主管座談，討論兩校交換之可能方向及專題，並參觀校設之工藝美術館及作品收藏陳列館。

            下午參觀相關系所外，3：00至5：00發表「台灣建築木雕口訣與雕刻專題」報告。
4.十月二十二日轉赴北京，下午1：30到達。
5.十月二十三日參訪王府井三聯書局，尋購建築裝飾相關圖書資料。
6.十月二十四日赴北京大學考古系了解考古美術。
7.十月二十五日參訪清華大學建築研究所，尋求傳統建築研究學者來訪，及建築專題展覽與資料互換之可能性。
8.十月二十六日轉機赴西安。
9.十月二十七日
上午參觀西安美術學院美術館收藏品，並參觀園藝系、坏藝系、版畫系、國畫系，及國際處，再赴坏藝系與全體老師座談。

            下午赴西安歷史博物館及大雁塔參觀。
晚上專題報告「台灣建築石木雕刻技巧之區域文特色」。
10.十月二十八日
上午赴兵馬俑參觀。

下午為兩校交流，與西安美術學院副校長、教務長、坏藝系主任、國際處主任座談。
11.十月二十九日赴乾陵，茂陵及永泰公主之墓參觀。
12.十月三十日由西安赴香港專機返台。
三、主要心得
在面對西方所謂現代的同時，大陸美術學院中有一批希望由東方整裝出發迎向現代的師生，潛心在民間的生活藝術架構上，尋找文化的特質，他們希望由傳統的文化出發，將自己的特徵、顏色、線條、搬上未來世界的舞台，他們渴望的是「中華文化下的現代」而不是「無知下的盲目西方形式」，這種紮根的工作及共識，和本系設立的主旨及目的相吻合，故如何將文化移民的軌道銜接，如何在歷史的見証下理解台灣文化特質，將是兩地大專院校合作的課題。
山東工藝美術學院現有兩個博物館收藏豐富，平時除提供學生觀摩外，更傾注傳統藝術之研究，其校長潘魯生教授更期冀兩校建立傳統藝術合作研究項目，以及師生互訪交換資料。
    此次山東之行，除了解現有北方學院體系在建築工藝發展研究外，亦同時收集古建物資料，以為回台教學之參考，惜如前言，過度的西化，已腐蝕了傳統的認知，但原隸屬輕工業部之工藝學院，則力圖反撲，要由中國的審思中，尋找出路，是一個可以借鏡學習的方向。

西安美院已放眼大陸，期許全校的投注及努力，勢必在未來十年超越中國八大美院，獨佔鰲頭，尤以全校發展總目標，鎖定在中國藝術各理論，中國化架構之研究，是一樣可以期待的結果。十七朝故都的豐沛文化與古物，是西安美院的支撐與地利，尤以陜北田野調查十年成果頗豐，可與本系之方向結合，互為犄角，由中原而台灣，做地域比較上的研究。
 此次西安美院提出兩校建交，共同研究出版建議，為民間地域文化特色建立圖庫，除聯合出版刊物外，進而兩校建立交流合作關係。
本次接觸之西安美院，山東藝術學院，山東工藝美術學院，均與本系發展方向，有著共同的期許，故如何在短期內建立合作關係達成系統資料，師生互訪，共同建立之研究課題，是下一歩要做的事情。
四、建議

本次考察過程中，了解大陸美術院校在文化本質上的求變殷切，不但方向正確，且已投入人力、物力建立研究課題，特建議如下：

（一）儘速與該三校建立合作關係。
（二）建立共同研究課題。
（三）建立師生互訪，資料交換。
（四）定期召開相關學術研討會議。
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