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摘要

本次參訪目的主要為與香港衛生署衛生防護中心（Centre for Health Protection, CHP）就禽流感及流感大流行之防治計畫進行流感研究及資訊方面的交流。CHP已與英國健康保護局(Health Protection Agency, HPA)簽定合作備忘錄，合作範圍包括公共衛生培訓、化驗技術支援、緊急情況戒備計畫及傳染病模擬等，與英國合作案可為我國借鏡。另參訪港大與中大，未來我方政府可以鼓勵台灣的學術單位與港大、中大建立長期合作計畫（3-5年），每年互訪及交換研究成果，如此才能水到渠成，參與國際research研究聯盟consortium。另外，港大與中大臨床試驗中心在亞太地區運作非常成功，成果僅次於澳洲及日本，並相等於新加坡。其成功關鍵為領導階層(leadership & commitment)與管理團隊的高效率、與高標準、高品質臨床試驗服務及研究，我國新成立卓越臨床試驗中心可與之合作、交流與學習。

貳、緣起

為因應新興傳染病，如SARS、禽流感之防治措施，侯署長於94年9月28日指示應「決戰境外，加強科技交流」，境外包括越南及香港，越南由疾病管制局負責，香港由科技發展組負責，決戰境外係為阻隔境外病例進入，提早預警，強化防疫戰備，是更積極主動之作為。由於香港曾於1997年發生嚴重H5N1禽流感（18人感染6人死亡），處理新興傳染病之經驗豐富，值得我方借鏡與學習；又於2003年SARS期間，皆因大陸病例而引爆香港暴發流行並透過旅客來台的途徑而波及台灣，故區域聯防決戰境外非常重要。

本組（衛生署科技發展組）已於94年9月28日召開專家會議研商與香港合作、交流事宜，並結論除現有疾病管制局與香港衛生防護中心(CHP) e-mail交換疫情外，應編列預算作實質人員交流，以建立緊密關係，本構想納入「衛生署與英國健康保護局合作計畫」並94年9月12日獲得國科會科發基金補助。

叁、參訪人員、行程、目的、港方受訪人員

1、 參訪人員：

領隊：許須美技監   
衛生署
團員：張顯第技士   衛生署科技發展組
陳培哲所長   台灣大學醫學院臨床醫學研究所所長

蕭粱基博士   國衛院臨床研究組研究員

陳榮楷醫師＊ 
台灣大學醫學院附設醫院醫學院研究部副主任及院長特別助理（＊經費由台大醫院「建立國家級卓越臨床試驗中心計畫」支付）
二、
行程

94年2月12日: 出發
94年2月13日：拜訪香港大學校長，參訪微生物學系系主任，WH0 流感病毒參考實驗室主任，香港大學卓越臨床試驗中心主任
94年2月14日：參訪香港中文大學臨床試驗中心及微生物系
94年2月15日：參訪香港衛生署衛生防護中心
94年2月16日: 返台

三、參訪目的：

（1） 香港對禽流感及流感大流行之防治計畫，政府單位如何跨單位與跨機構合作？國際合作？

（2） 香港與大陸邊境檢疫方式？特別是針對新興傳染疾病，例如  走私雞含H5N1。

（3） 香港政府實驗室與香港學術研究機構實驗室如何相互支援與因應（新興）傳染疾病爆發？

（4） 香港生醫科技領域與台灣合作交流之可行性？

（5） 香港衛生署與國外相關機關合作機制，例如與美國CDC、英國HPA、日本及亞洲國家等？
四、港方受訪人員
（1） 香港大學受訪人員

徐立之校長/Prof LC Tsui (Vice-Chancellor), HKU

譚廣亨副校長/Prof Paul Tam (Pro-Vice-Chancellor), HKU

林兆鑫院長/Prof SK Lam (Dean, Faculty of Medicine), HKU

袁國勇主任/Prof KY Yuen (Head, Dept. of Microbiol.), HKU

賈仕博總監/Prof J Karlberg (Director, Clinical Trials Centre), HKU

裴偉士教授/Prof M Peiris (Department of Microbiology), HKU

管軼主任/Prof Y Guan (Department of Microbiology, WHO流感病毒參考實驗室主任), HKU
（二）香港中文大學受訪人員
陳基湘主任/Prof P Chan 微生物系系主任(病毒科負責人)

 葉碧瑤教授/Prof M Ip （Department of Microbiology）

徐仲瑛主任/ Prof BCY Zee (Director, Centre for Clin. Trials)
（三）香港衛生署衛生防護中心受訪人員
邵得志醫生/Dr BTC Shiu (CHP, Department of Health)

曾守衡高級醫生/Dr C Tsang (CHP, Department of Health)

馬巧吟護士長/Ns HY Ma (CHP, Department of Health)

五、內容及心得：

（1） 香港大學：2月13日
1. 流感研究及資訊交流方面：

上午10：30，於香港大學醫學院會議室，由港大徐立之校長主持，參與人員包括副校長譚廣亨（Prof Paul Tam），醫學院林兆鑫院長(Prof SK Lam)，微生物學系袁國勇主任，第一位培養出SARS冠狀病毒的裴偉士教授 (Prof JSM Peiris)，及臨床試驗中心之賈仕博總監(Prof J Karlberg)會談。先由袁國勇主任簡報自1997年禽流感爆發至今之疫情及研究調查，並強調1997年疫情發生第一例未能及早警覺防範，乃至事隔4-5個月而致疫情升高，故其強調早期偵測是最重要的。後徐校長針對參訪團事先提出的問題，一一討論及請座上成員回應。
（1）港大如何發展及維持在流感及相關感染症研究之優勢及領先地位？
袁國勇主任說明港大微生物學系有悠久之傳統，早年就分離岀鼠疫病原菌，因此一直以發現新感染症為重點，特別注意會使整個香港關門的新興感染症，以善盡大學職責。堅持及建立傳統是非常重要的。
（2）港大如何與其他單位（特別是政府機構）合作整合？

袁國勇主任指出港大配合港府防疫措施，參與通報及病人之照護計畫，並專設感染症病房（一旦有禽流感病例，前二十例將在港大附屬醫院入院，隔離治療）。此外更加強研究及監測，不只彌補香港衛生單位之不足的技術，更可以提出預警及建議策略（下午與該系管軼教授會談，提及禽流感監測計畫成果，建議香港特首儘快儲備Tamiflu）。
袁主任亦提及港大所建設港大－醫師－診所的監測網，時時互相接觸，即使開業醫師也可以輕易的找到港大教授，討論或提供不尋常的感染個例（因此他們分離岀另一新型人類冠狀病毒），都值得參考。袁主任及港大其它教授亦由港府聘為科技諮詢委員，協助政府擬定防治政策。

（3）港大與國際單位的合作與交流?
醫學院林院長指出港大與歐美多家醫學院密切交流，袁主任也說由於港大的研究實力得到認定，已成為WHO在亞洲地區除了日本、澳洲外，第三家的流感病毒參考實驗室，時常舉辦workshop來訓練東南亞國家人員，因此可以取得國際最新資訊，甚至提供香港疫情第一手資訊給WHO。

港大由於特殊地位，與中國大陸有密切交流，如汕頭大學就頻頻互訪，並且密切合作，如動物之流感（汕頭大學為香港大亨李嘉誠捐贈創立，因此與港大互動密切）。港大也與大陸溝通，除廣東地區之醫院、醫師及CDC外，更積極申請，成為中國國家關鍵（State Key Lab）實驗室，因此可以取得並指導中國內地傳染病相關之研究。
（4）與台灣的合作關係及交流？
徐校長非常樂意雙方交流，但他認為爭取非正式（unofficial）的學校間合作比較實際可行，比如說台灣之學術單位（如大學）可以與港大合作，而港大參與很多世界上傳染症之research consortium，台灣可由此間接獲得必要之資料及研究技術。徐校長及袁主任都指出：由實質的人員認識接觸，建立個人接觸及關係，才有可能得到認可及與國際研究聯盟接軌。
（5）人員及技術的交流？
袁主任很積極並且願意，當場他就提及下周有一個為WHO舉辦之流感研習會，雖然已報名額滿，但他能想辦法多加一個名額，讓台灣參加。我們雖然有不錯的流感檢驗技術，但仍要時時與國際流感SOP對照，以免流於疏失。衛生署可以積極派人出席他們之研習會，以加強技術，並與其他國家人員建立關係。
最後徐立之校長綜合上述論點及建議，或可以積極推動。

當天中午在醫學院由譚廣亨副校長在其校友公餐廳宴請，巧遇國衛院代理院長梁賡義，於是同桌一起用餐。
下午由國衛院臨床組蕭樑基副研究員安排，與港大管軼教授見面。他是禽流感野地調查的世界專家，發表多篇禽流感之重要論文，非常熱情及投入，並且給我們一篇剛在PNAS發表的論文（另有PowerPoint檔報告）。結論為禽流感病毒已在中國華南地區落地生根，華南可能是流感的epicenter。在會談當中，大家都認為家禽是禽流感病毒繁殖及傳給人類最重要之中間宿主，施打家禽疫苗為一種方式，但問題是禽流感之變異性快，無法有效預防，我們提出使家禽不會感染禽流感的構想：用抗禽流感基因之siRNA（Small interfering RNA），轉殖入家禽，這種基因轉殖家禽將可以大為提高抗禽流感的抵抗力，甚至不會被感染。袁國勇主任及管軼教授均認為可行。袁主任由於有作動物實驗之P3 Lab，他說如果台灣可以作出表現抗H5N1之siRNA-轉殖雞或鴨，可送來港大，他願意幫我們做病毒接種之攻毒實驗。這顯然是可以發展的方向，而且這種新穎之siRNA轉殖家禽，可以代代繁殖，成為重要的養殖禽種，或許有經濟價值。二天後，袁主任送一個e-mail，說他們發展抗禽流感病毒之siRNA載體，將會與汕頭大學的獸醫系合作，發展轉殖siRNA禽鳥。可見確有實現之可能。

2. 香港大學臨床試驗中心

（1）創立於1998年在香港之Queen Mary Hospital. 提供單一窗口的臨床試驗研究全方位服務。該中心有一位主任 (賈仕博總監/Prof. Karlberg MD. PhD.，Director) 與24位職員。經費一年為港幣1仟萬，其中400萬來自大學，600萬則來自外界資源。重視學術研究成果與經營管理。服務包括提供醫院完整之臨床試驗管理服務(Site Management Organization, SMO)，其中包含臨床試驗合約的審核與簽署、臨床試驗經費、臨床試驗計畫書之設計、個案報告表(Case Report Form)、臨床試驗執行監測及稽核、資料庫管理、統計分析與研究報告。亦提供給臨床醫師、研究護士、生統專家與其他臨床試驗研究人員之臨床試驗訓練。另外還提供核心實驗室的服務。

（2）成果：
a. 現有200件已簽約的臨床試驗計畫進行中。
b. 經美國FDA inspection與中國FDA認證。
c. 位居亞洲臨床試驗之領導地位 (例如: 中國脊髓損傷臨床試驗網路)。   

d. 成為香港和亞洲地區之卓越臨床試驗研究中心。
（二）香港中文大學
1. 香港中文大學微生物學系：

拜訪系主任陳基湘教授，非常親切謙和，他也表示願與台灣進行學術、研究交流。他們保有過去15年香港流感病毒株，目前正在分析，探討與WHO病毒株之前後關係。我們提及2000年台灣Flu B有大流行，但香港沒有，台灣CDC指出2005年Flu B流行株有一個是Re-assorted Strain，是否為來年其他地區之Flu B流行株，值得觀察。2006年seasonal flu比起往年，在香港出現的晚，預期二月底才會升溫，台灣也有類似情形（二月初逐漸增加）。
2. 香港中文大學臨床試驗中心

（1）背景：於2003年在香港之Prince of Wales Hospital與香港中文大學公衛學院共同創立。此醫院有1,200個床位與每年有400件臨床研究計畫。
（2）目標：設立國際標準的卓越臨床試驗研究中心。

（3）組織：該中心有一位主任(徐仲瑛主任 /Benny Zee PhD, Associate Dean of Research, Faculty of Medicine & Professor of School of Public Health) 與9位職員，重視學術研究成果與效率。

（4）服務：提供醫院完整臨床試驗管理 (Site Management Organization, SMO) 之服務，包括臨床試驗合約的審核與簽署、臨床試驗經費、臨床試驗計畫書之設計、個案報告表(Case Report Form)、臨床試驗執行監測及稽核、資料庫管理、統計分析與研究報告。亦提供臨床醫師、研究護士、生統專家與其他臨床試驗研究人員之臨床試驗訓練及認證(Society of Clinical Research Professionals, USA.) 。臨床試驗統計中心和在亞洲地區協調多中心臨床試驗之功能。
（5）成果：a. 提供給醫院高品質與高效率的臨床試驗服務及研究；領導及協調香港與亞洲地區之臨床試驗。

b.
經美國FDA inspection與中國FDA認證。

c. 成為香港和亞洲地區之卓越臨床試驗研究中心 (with small budget, small staff & short time)。

（6）訪港大與中大臨床試驗中心結論：
   a. 香港中文大學與香港大學臨床試驗中心是卓越臨床試驗中心，在亞太地區運作地非常成功；成果僅次於澳洲及日本，並相等於新加坡。

b. 卓越臨床試驗中心成功的關鍵是領導 (leadership & commitment)包括他們的團隊管理者(managers) 和高效率、高標準、高品質之顯著臨床研究成果。
（三）香港衛生署衛生防護中心
1、成立：香港衛生署衛生防護中心 (Centre for Health Protection, CHP, Department of Health)之成立源於2003年5月，香港行政長官建議設立類似疾病預防及控制中心的機構構思，同年SARS專家委員會的報告於10月亦作出相關的建議；故行政長官於2004年5月宣布,在香港成立類似疾病控制及預防中心的組織，2004年6月1日正式成立，成為卓越的疾病預防及控制中心為理想且利用資訊科技加強疾病監測網絡、制訂有系統的流行病學培訓計畫、加強化驗服務、支援應用研究，以及擬定緊急應變計畫，務使衛生防護中心隨時準備就緒，在疫症一旦爆發時，能夠適時採取有效的措施通報風險、迅速行動及作出應變。

2、組織架構及任務：設有六個分處：監測及流行病學處、感染控制處、項目管理及專業發展處、公共衛生化驗服務處、緊急應變及資訊處，務求做到：實時監測、迅速反應、通報風險。另設有中央科學顧問委員會、七個匯集跨界別專才科學委員會、建立國際網路等，員工1500人。CHP創設之經費，並非來自政府，而是由香港賽馬會所捐贈，台灣或可參考動員社會資源來協助。
3、與大陸邊境之檢疫：每天有十萬旅客自深圳進入新界，因此CHP依據檢疫及防疫條例、國際衛生條例，在機場、海運碼頭、中港碼頭、紅堪火車站（由廣州深圳直接抵達香港）設有機場、海港、陸口檢疫、健康篩檢監測，並設有旅遊健康服務中心，提供預防接踵、旅行藥物及衛教（網址：www.travelhealth.gov.hk）。

4、已訂定「香港流感大流行緊急應變措施」，依疫情分三等級（1）戒備應變級別，（2）嚴重應變級別（3）緊急應變級別，均列出詳細因應措施及分工；CHP並建議應變計畫應視疫情作適當的準備及調整，在行政最高單位，宜有不同意見之科學專家組成，才能討論出平衡（balanced）的觀點建議。 Tamiflu到2007年底將完成人口之15%採購存放，並列出使用Tamiflu優先順序。為因應流感大流行，CHP並已進行召募來自各行各業（包括殯葬業）志願人員，加以訓練。
5、香港禽流感：香港為防範自中國大陸引進感染H5N1之家禽，規定僅限其認可已有注射H5N2疫苗之養殖場才能輸入香港，香港並集中宰殺。自2月13日起禁止在院子養家禽、禁止受感染地區輸入雀鳥、活家禽及產品。

6、國際合作：2004年5月CHP已與英國健康保護局(Health Protection Agency, HPA)簽定合作備忘錄，合作範圍包括公共衛生培訓、化驗技術支援、緊急情況戒備計畫及傳染病模擬等，其合作模式亦可為我國借鏡。
肆、建議事項

一、港大微生物研究所P3 lab，中國已將之命名為「新興傳染病重點實驗室」， 將成為WHO繼日本、澳洲之後的第三個參考實驗室，並辦理訓練東南亞國家人員；建議我國派員參加，以加強技術並與他國建立關係。
二、港大建立全球最多的禽流感病者株，可供應疫苗株，管軼教授
    表示可協助疫苗研發合作。
三、香港與大陸及澳門已建立衛生政高層聯席會議，在疫情交換上
    更為緊密。我門可與香港保持密切連絡，港大及中大教授亦為
    香港衛生署衛生防護中心的科學委員會委員，或應邀參與WHO
    會議提供專家意見，故與港大、中大保持密切連繫，以或更新
    資訊。

四、港大參與很多世界傳染病之Research Consortium，故我國政府應資助台灣學術單位與港大建立長期合作（3-5年），每年互訪及交換研究心得，並進一步參與國際之Research Consortium。

五、禽流感病毒H5N1已在華南落地生根，華南可能是流感
  epicenter。香港已通令全民眾發現死禽要立即通報，漁護署派員去收集，因此一措施，收到之死禽數大量增加，有利H5N1的提早偵測。台灣目前尚未發現野禽感染H5N1，很可能是樣本數不足，故宜儘速請展開全面死禽通報及採檢。
六、香港應變計畫內涵與台灣作一比較以截長補短，如房屋署加強U型排水管維修保養（http://www.bd.gov.hk）有宣傳單張。香港應變計畫第一項預防及降低感染風險，已在各政府單位明確分工及推展所轄工作；如向公共交通界發出健康指引及落實預防工作；如推廣貸款計畫，協助酒樓、食品製造工廠、燒味及滷味店及工廠、飯店改善食物房、廁所及其它裝備。如管制野生動物，禁止由受感染地區輸入雀鳥、活家禽及產品，並宜儘早執行家禽集中宰殺處理。

七、港大與中大臨床試驗中心在亞太地區運作非常成功，成果僅次於澳洲及日本，並相等於新加坡。他們成功的關鍵是領導(leadership & commitment)與管理團隊(managers)的高效率、高標準、高品質臨床試驗服務及研究，我國新成立卓越臨床試驗中心可與之合作、交流與學習。

八、可仿小兒外科兩岸三地研討會辦理禽流感或其它學術，科技之兩岸三地研討會，以加強疫情及學術交流。 
PAGE  
14

