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赴法國巴黎GLN律師事務所洽辦

OPIC查德分公司稅務規劃事宜出國報告

一、出國緣由

本公司為進行查德合作探油案，於94年10月23日派3名人員駐查德辦理相關前置作業，並於當地籌設駐查德辦公室。由於駐查德人員履新時尚未取得查德分公司執照，致當時無法在當地設立週轉金帳戶，相關之開辦費用均由探採事業部承辦人以公務借支方式辦理。94年11月15日會計處簽註「應儘速於本（94）年完成OPIC非洲公司查德分公司之設立，使得該分公司具備設立週轉金之條件，所發生分公司之費用才能合理列入國外探勘費用」，致OPIC非洲公司查德分公司應儘速在查德完成登記，並確立最適稅務規劃方案。

查德BCO Ⅲ等三礦區案相關法律諮詢本公司係聘請法國GLN律師事務所提供，致OPIC非洲公司查德分公司登記作業相關之法律、稅務規劃事宜亦由GLN律師事務所提供專業意見；而向查德政府工商部門登記之行政程序，則由駐查德人員就近辦理。為確立OPIC非洲公司查德分公司最適稅務規劃方案，則須先釐清相關事項；為爭取時效，職奉派於94年12月11日至16日，為期6天，赴法國巴黎GLN律師事務所，當面釐清及確立最適稅務規劃方案，以維護公司最大利益。本出國案係執行本公司94年度出國計畫第189項計畫。

二、本公司進行查德合作探油案之投資架構
本公司進行的查德合作探油案可區分為二：

（1） 甲案：查德政府擬回收EnCana-Cliveden合作集團所保留的H執照部分已發現油藏礦區（Erdis Basin, Lake Chad Basin, Chari Zone），再與本公司合作。

（2）  乙案：已由查德政府收回之BCOⅢ、BCSⅡ、BLT I三礦區，重行授予本公司。

為進行前述查德合作探油甲案，本公司已在巴拿馬登記海外石油及投資非洲公司（以下簡稱OPIC AFRICA CORP.）、海外石油及投資查德公司（以下簡稱 OPIC CHAD CORP.）及在開曼群島登記Opicoil Energy (Cayman Islands)等三家公司。其後改進行乙案，除派駐3人在查德外，並於94年11月30日在查德登記妥OPIC AFRICA CORP.查德分公司，並在查德首都恩佳美納市設立其辦公室。以上四家紙上公司隸屬於海外石油及投資公司（以下簡稱OPIC），投資架構圖詳如附件。

查德合作探油甲案係依本公司93年12月10日第524次董事會決議，原擬採用OPICOIL HOUSTON,INC.（簡稱OHI，為美籍公司）委託之美國Deloitte & Touche （D&T）會計事務所及Winstead法律事務所對本案提出之研究報告建議方案（即在巴拿馬先登記設立OPIC AFRICA CORP.，由OPIC 100%持有；同時由OHI擇一最適的海外收入免稅國家登記設立其海外控股公司（CFC；按：已取名為Opicoil Energy，在開曼群島登記），由OHI 100%持有，再由OPIC AFRICA CORP.出資70%及OHI之CFC出資30%，共同在巴拿馬登記設立OPIC CHAD CORP.，由OPIC CHAD CORP.持有查德H礦區權益。） 
嗣後，為簡化投資組合，本公司乃直接以OPIC AFRICA CORP.名義進行乙案，並登記其查德分公司進行（按：此投資組合不涉及在巴拿馬登記之OPIC CHAD CORP. 及OHI所登記之Opicoil Energy），同時在查德首都設立辦公室。

三、與法國巴黎GLN律師事務所討論稅務規劃事宜
為進行前述之查德合作探油乙案，本公司委聘法國巴黎GLN律師事務所提供相關專業資詢及稅務規劃方案，並由該律師事務所之Mr.François Krotoff陪同本公司人員全程參加與查德政府談判之礦區合約（以法文撰寫）。職此行與GLN律師事務所Mr.François Krotoff、Mr.Nicolas Bonnefoy、Ms. Germain Sophie三位討論OPIC Africa Corp.查德分公司稅務規劃，會談結論摘要如下：

(1) 查德境內可供設立登記之法律個體分為：SA（股份有限公司）、SARL（有限責任公司） 及 Branch（分公司）；法律上對於三種個體之相關規定雖有些差異，惟應繳查德稅賦大致一樣。就本公司而言，設立OPIC AFRICA CORP.查德分公司（Branch）較能符合實際需要。OPIC AFRICA CORP.查德分公司須就營業額按月繳交1.5%之最低固定稅賦，預估至少每年繳約1,500歐幣。

(2) 本案礦區合約稿已議定，探勘期為4年，屆滿可申請延長，本公司在探勘期須投入資金至少3,000萬美元。由於探勘期間無收益，可暫不考慮稅賦。

(3) 其他相關規定包括：所有法律個體均須於當地設置帳冊，並須於當地銀行開立帳戶；投入之股本則因行業別而異；發放股利超過盈餘部份，為股本返還；法律個體轉讓權益產生資本利得時課徵48%之「資本利得稅」等。其中應審慎考慮以下諸項：
1. 「公司所得稅」之單一稅率為48%，「利息」及「股利」扣繳稅率為20%；另「權利金」及「服務費用」之扣繳稅率為25%。
2. 查德相關稅法規定簡單，就油氣業而言，外國油公司與政府所簽訂之開採合約中相關特殊法優惠條款，通常經與政府協商同意後，可優先於相關法規定。故會計師報告中建議本公司應積極向政府爭取相關之優惠規定。

3. 本案外國油公司已與查德政府簽訂之礦區合約（Convention）第24及28條規定，支付予查德境外之「股利」及「利息費用」免就源扣繳。

4.  OPIC AFRICA CORP.查德分公司除可用來經營本公司以OPIC AFRICA CORP.名義所取得之之BCOⅢ、BCSⅡ、BLT I等三礦區，日後本公司若取得新礦區，仍可繼續由此分公司經營。

5.  確認OPIC非洲公司查德分公司享有免稅進口器材之優惠。

6.  查德迄今只與外商簽訂二個石油合約。查德政府應該可以接受援例，不要求本公司就BCOⅢ、BCSⅡ、BLT I等三礦區提供履約保證金。

7.  OPIC AFRICA CORP.係在巴拿馬登記，依巴國境外所得免稅法令，未來若在查德三礦區探勘成功，其查德分公司在查德之獲利歸繳總公司OPIC AFRICA CORP.時，該獲利不須再向巴國繳稅，可達節稅目的。

8.  OPIC AFRICA CORP.在查德首都登記查德分公司係探採事業部基於經營作業考量，建議在查德成立分公司，以享受進口器材的免稅優惠、申請工作簽證等方便；其在提案本公司第531次董事會說明第9點提及配合國家政策及拓展油源，擬以OPIC名義與查德政府簽約，並在查德首都登記成立OPIC AFRICA CORP.之分公司及設立辦公室執行礦區合約，獲有條件照案通過。由於該分公司在查德首都辦理工商登記，分公司屬查德籍。　

四、與法國巴黎GLN律師事務所就避險考量因素交換意見

本公司基於避險考量，決定以何家紙上公司名義參加查德礦區合作探油案時，即綜合考量各種因素。本公司辦理查德合作探油甲案（Erdis Basin, Lake Chad Basin, Chari Zone 三礦區）與乙案（BCO Ⅲ、BCSⅡ、BLT I三礦區）兩案所登記之多家紙上公司報部備查函時，法務室曾表示意見「純就法務上風險而言，大體上，因所述二案而成立與地主國簽約之公司，皆須提出有一定財務及技術能力之證明，以依約向地主國負責，故並不因該二簽約公司之持股方式及國籍，而在法務風險上之顯著差異」。

經查本公司登記設立OPIC及其分支機構（含OPIC印尼、OPIC卡里木及其所屬公司）等紙上公司參加海外投資案，其目的在於合理節稅及避免因探勘、開發、生產、輸儲、運送原油時可能發生之火災、爆炸、污染等重大災害索賠時，若保險理賠不足而拖累本公司之風險。國際油公司類似作法不勝枚舉，如查美國證期會（SEC）網址，可發現Chevron及 ConocoPhillips等上市公司，均登記有多家紙上公司。而此等紙上公司有一個共同特色，均選擇在所謂對境外所得免課稅之「租稅樂園」國家登記，且其資本額均不高，此係考慮到一旦發生無法彌補的意外事故時，能將清償責任止於該紙上公司，盼能以虧光其資本額為上限，俾扮演好防火牆角色。若不然，至少可爭取較長之訴訟時間，母公司可從容對應。無論如何，其目的在於規避事故理賠無限清償風險，期能將公司損失降至最低。

至於依約應履行之工作義務，有信譽之公司應不會亦不能規避。地主國與外商簽訂石油礦區合約或其他商務合約時，亦已洞悉此類紙上公司之特性，致通常會要求簽約公司提出財務及技術能力之證明，俾依約向地主國負責；而有信譽之外商既無意規避工作義務，通常會依地主國要求由其母公司出函保證該外商公司能履約。另一方面，為了妥協，地主國通常會接受與外商在「租稅樂園」國家登記設立之紙上公司簽約（按：該等紙上公司無法規避地主國石油合約各種賦稅及規費）。

查德BCO Ⅲ 等三礦區乙案係依據本公司第531次董事會提案決議辦理，其著眼點係配合強化我國對外關係政策。惟經查一般國際合作探油案簽約各方之權利義務之規範或履約保證，係以油公司與地主國所簽合約或出具之保證函為據，致該案未來若因政策性任務解除時，如合約或保證函效期仍未終止；則不能因政策性任務完成而拒絕履約或終止保證函效力。該案如地主國要求本公司提出財力證明或履約保證時，如以CPC或具有資產之OPIC所屬公司名義出具履約保證函，屆時將波及CPC或具有資產之OPIC所屬公司。有鑑於該案係配合強化我國對外關係政策，在合約談判中，如地主國未要求本公司提供履約保證函時，本公司洽談合約人員應避免主動提及。如對方要求本公司提供履約保證函時，本公司應以名下無資產之OPIC所屬公司名義出具履約保證，且事前審慎規劃（諸如提前撤離時，本公司所餘工作義務不予履行所產生之後遺症如何因應），方可配合政策提早撤離時，謀求本公司最大之利益。事實上，無論事前如何妥善規劃避險策略，惟執行時仍具一定之風險；在談判工作義務時應爭取有利之退出點，俾能合法退出。

針對此點，法務室在會簽文曾表示：

1. 子公司之責任僅止於子公司之資產。

2. 除非母公司對子公司作保證人等事由，一般母公司不負償還子公司債務之責任。
3. 在執行則應避免遭地主國適用「揭開公司面紗」原則，行政作業要明顯切斷。
前述本公司的避險各項考慮因素，經職與法國律師交換意見後，該律師認同該等意見，並告知乙案之礦區合約談判將據以爭取本公司不須提供履約保證金。

今（95）年1月本公司係以OPIC AFRICA CORP.名義與查德政府簽署礦區合約與聯合經營合約，目前OPIC AFRICA CORP.雖由OPIC 100%持有（即OPIC為其母公司），惟此種關係基於投資及稅賦考量可隨時機動調整，而目前查德分公司使用之戳記卻出現”OVERSEAS  PETROLEUM AND INVESTMENT CORPORATION”之字眼；基於前述避險考量因素，避免日後本案可能拖累母公司（OPIC）資產的無謂風險，本公司已通知查德分公司取消戳記上之”OVERSEAS  PETROLEUM AND INVESTMENT CORPORATION”之字眼。

五、結論與建議

    據職此次赴法國巴黎GLN律師事務所洽辦OPIC查德分公司稅務規劃及避險事宜，結論與建議如下：

（1） 本案於探勘期最低工作義務額完成後，若礦區無開發潛力，本公司應即歸還礦區。屆時若必要保留OPIC AFRICA CORP.查德分公司辦公室時，則人員配置宜精簡，以節省公帑。

（2） 本公司目前登記設立之OPIC AFRICA CORP.查德分公司就探勘期而言，屬最簡化之方案，符合本公司最大之利益。

（3） 礦區合約談判應爭取不以CPC或具有資產之OPIC所屬公司名義出具履約保證函，以免日後波及CPC或具有資產之OPIC所屬公司。在合約談判中，如地主國未要求本公司提供履約保證函時。本公司洽談合約人員應避免主動提及。如對方要求本公司提供履約保證函時，本公司應以名下無資產之OPIC所屬公司名義出具履約保證，且事前審慎規劃（諸如提前撤離時，本公司所餘工作義務不予履行所產生之後遺症如何因應），方可配合政策提早撤離時，謀求本公司最大之利益。

（4） 就本案礦區而言，OPIC AFRICA CORP.係扮演經營人角色，帳簿之登載、設置須符合國際石油業會計慣例，日後其他油公司有意加入時，方便查核。
附件
查德合作探油案投資架構圖





海外石油及投資查德公司
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