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摘　　要

海洋漁業的混獲及漁獲物的丟棄現象，一直是全球所嚴重關切的課題，尤其是漁獲物的丟棄更被認為是最浪費資源的一項行為。根據1994年聯合國糧農組織漁業技術報告指出，全球海洋漁業漁獲物之丟棄量估計每年高達2千7百萬公噸，其中約有半數之丟棄量是由遠東及東南亞國家的海洋漁業所致。

近年來，亞洲諸多國家的漁業研究者已紛紛投入多項海洋漁業之丟棄實況的調查及評估模式之研究工作，為期能有一致性的認知以更準確的預估丟棄量及減少資源的浪費，由日本學術振興會及日本鹿兒島大學水產學部等共同主辦此研討會。目的在於蒐集日本及亞洲國家海洋漁業丟棄現況資料，以提供本地區可靠之學術性數據，並進而評估、推測及研討降低丟棄之數量。

研討會自2005年11月11日至11月12日於日本鹿兒島大學水產學部舉行，會議由學部長松岡達郎擔任主席，與會人員包括來自日本、韓國、菲律賓、印尼、加彭(Gabon)、塞內加爾(Senegal)、吐瓦魯(Tuvalu)、中國、秘魯、泰國、美國及我國等12個國家，和東南亞漁業發展中心(SEAFDEC; Southeast Asian Fisheries Development Center) 及海洋開發國際理事會(ICES; International Council for the Exploration of the Sea)等國際組織的產官學等各界人士共100餘人參加。

本人應邀參加研討會並於會中發表研究報告，出國旅費由主辦單位負擔。

關鍵語：國際研討會（International Seminar）；鹿兒島大學水產學部（Faculty of Fisheries, Kagoshima University）；海洋漁業（Capture Fisheries）；混獲（Bycatch）；丟棄（Discard）
參加「海洋漁業混獲及拋棄國際研討會」出國報告
壹、目的

海洋漁業的混獲及漁獲物的丟棄現象，一直是全球所嚴重關切的課題，尤其是漁獲物的丟棄更被認為是最浪費資源的一項行為。根據1994年聯合國糧農組織（FAO; Food and Agriculture Organization）第339號漁業技術報告指出，全球海洋漁業漁獲物之丟棄量估計每年高達2千7百萬公噸，報告並指摘其中約有半數之丟棄量是由遠東及東南亞國家的海洋漁業所致。然而，FAO依據丟棄率之新計算公式於2005年的第470號漁業技術報告估計，全球年丟棄量修訂為680萬公噸，其中遠東及東南亞國家的海洋漁業丟棄量為135.6萬公噸。類此，評估模式之不同，實際上已造成預測值之極大的不準確性。
近年來，亞洲諸多國家的漁業研究者已紛紛投入多項海洋漁業之丟棄實況的調查及評估模式之研究工作，期能有一致性的認知以更準確的預估丟棄量及減少資源的浪費。
本會議為一純學術性之國際研討會，全程以英語發表，並提供由日文口譯英文之同步服務。會議由日本學術振興會（JSPS; Japan Society for Promotion of Science）、日本水產學會漁業懇話會（Capture Fisheries Communication Group of the Japanese Society of Fisheries Science）、日本海外漁業合作基金(OFCF; Overseas Fisheries Cooperation Foundation) 之核心大學研究合作計畫(Core University Research Cooperation Programmes) 及日本鹿兒島大學水產學部共同主辦。研討會的目的在於蒐集日本及亞洲國家海洋漁業丟棄現況資料，以提供本地區可靠之學術性數據，並進而評估、推測及研討降低丟棄之數量。
本人應研討會主辦人鹿兒島大學水產學部長松岡達郎先生之邀，自2005年11月10日至11月14日止參加研討會並於會中發表研究報告，出國旅費由主辦單位負擔。
貳、會議內容

一、會議時間：2005年11月11日至11月12日

二、會議地點：日本鹿兒島大學水產學部
三、參與人員：

研討會由日本鹿兒島大學水產學部長松岡達郎擔任主席，與會人員包括來自日本、韓國、菲律賓、印尼、加彭(Gabon)、塞內加爾(Senegal)、吐瓦魯(Tuvalu)、中國、秘魯、泰國、美國及我國等12個國家，和東南亞漁業發展中心(SEAFDEC; Southeast Asian Fisheries Development Center) 及海洋開發國際理事會(ICES; International Council for the Exploration of the Sea)等國際組織的產官學等各界人士共100餘人參加。
四、會議經過

出席研討會每日之活動內容如下：

(一)第一天：11月10日（星期四）
上午8時10分搭長榮航空BR2106班機由中正機場直飛日本九州福岡國際機場，由於福岡至鹿兒島之新幹線尚未完全竣工，故由博多先搭特急車到新八代站，再轉新幹線至鹿兒島中央站，於晚間6時許抵鹿兒島大學水產學部。

(二)第二天：11月11日（星期五）
上午報到及註冊。

下午1點30分起進行開幕式由鹿兒島大學水產學部長松岡達郎主持。隨後進行論文發表及討論，下午共有2場，第1場主題為「國內外丟棄問題之動向」，主持人為東京海洋大學教授有元貴文先生，本場次共有3篇論文發表。中場休息20分鐘後繼續進行第2場次，第2場主題為「丟棄實況之現場調查報告」，主持人為東京海洋大學教授東海正及秋山清二兩先生，本場次共有7篇論文發表。第1篇由本人發表，講題為”Studies on the Bycatch of Small Bottom Trawl Fishery in the Southwestern Waters of Taiwan” 論文之英文摘要如附件。
會後晚間6點於鹿兒島大學水產學部學生餐廳舉行懇親餐會，與會人員共約50餘人參加，於9點許結束。

(三)第三天：11月12日（星期六）
上午9點起繼續進行第2場次之論文發表及討論，主題同樣為「丟棄實況之現場調查報告」，主持人為鹿兒島大學教授井上喜洋先生及水產大學校教授深田耕一兩先生，上午之發表共分2節，第1節有4篇論文發表，中場休息30分鐘後繼續進行第2節，第2節也有4篇論文發表。中午午餐及休息。
下午1點30分起繼續進行第2場次第4節之論文發表及討論，主持人為近畿大學教授山根猛先生及水產研究所松下吉樹兩先生，本節共有5篇論文發表。中場休息20分鐘後繼續進行第3場次之論文發表及討論，第3場主題為「丟棄量減低之方向性」，主持人為鹿兒島大學學部長松岡達郎先生，本場次共有2篇論文發表及公開論壇時段。
下午5點30分進行閉幕式由擔任日本水產學會漁業懇話會委員的鹿兒島大學水產學部教授不破茂主持。

(四)第四天：11月13日（星期日）

由鹿兒島大學水產學部助教授安樂和彥博士安排參觀鹿兒島大學水產學部、鹿兒島市中心地帶的商店街及乘渡輪到鹿兒島最大的活火山島—櫻島旅遊。
鹿兒島大學水產學部設有環境情報科學、漁業基礎工學、資源育成科學、資源利用科學、海洋社會科學等5個講座，同時設有水產教員養成課程，大學院設有水產學研究科（修士課程）及連合農學研究科（博士課程）。並附屬1個海洋資源環境教育研究中心、2艘練習船鹿兒島丸及南星丸和水產學部圖書分館。

2005年學部學生數611人，大學院院生73人。 

鹿兒島大學水產學部於2004年取得國際ISO9001之認證，是日本全國唯一獲得該項殊榮之大學學部。該學部相當熱衷於國際學術之交流活動，除了先後與巴西、加拿大、菲律賓、韓國、中國、哥倫比亞、印尼、巴布亞新幾內亞、馬來西亞、斐濟等國的大學簽訂姊妹校和交換學生外，也積極參與SEAFDEC和UNESCO等國際組織之相關研究計畫。
(五)第五天：11月14日（星期一）

上午7時20分由鹿兒島中央站搭新幹線至新八代站再轉特急車到福岡。下午12時10分搭長榮航空BR2105班機由九州福岡國際機場回國，下午1時40分抵中正機場。
參、心得
一、由此國際研討會可瞭解，海洋漁業的混獲及漁獲物的丟棄行為，所造成資源之浪費及破壞，已深受國際間的重視。遠東及東南亞國家海洋漁業的高丟棄量首當其衝，今後如何於短期間內有效降低海洋漁業的丟棄率，為一刻不容緩之要務。
二、研討會所提之研究報告，大都著重於各國沿近海漁業之現況資料蒐集、分析及研究，換言之，各國對於自身200浬經濟水域內資源之保育和有效之永續利用莫不寄予最大之關注。這點可作為我們對沿近海漁業管理之參考。
肆、建議
小型底拖網漁業是台灣近海最重要的漁業。由於底拖網漁獲物種類繁多，無可避免的作業時也會捕獲到諸多非對象魚種，因而導致混獲及丟棄的議題。

水產試驗所早在1978年便著手從事台灣小型底拖網漁業漁獲調查的工作。1988年也在台灣北部進行此項調查。距離第一次調查約20年後的1999年，水產試驗所再度展開以小型底拖網漁業混獲為主之調查工作。期盼就此漁業之演變作一分析，進而尋求本漁業之永續經營。

本人於研討會所發表之研究報告「台灣西南海域小型底拖網漁業混獲之研究」一文中，就如何減少混獲物以達本漁業之永續經營，已歸納出如下之建議：減船、休漁、適正之袋網網目、劃定禁漁區。此外，解鈴仍需繫鈴人，更重要的一點就是要宣導漁民資源永續經營利用的觀念及推動本漁業所有從業人員自律性管理的迫切性。
Studies on the Bycatch of Small Bottom Trawl Fishery in the Southwestern Waters of Taiwan

Chuen-Chi Wu¹；Shou-Ren Chen¹ ; Jiun-Chern Lin¹

Don-Chung Liu²* and Wei-Cheng Su²
1. Coastal and Offshore Resource Center, FRI

2. Fisheries Research Institute (FRI)
Small bottom trawl fishery is the most important fishery in the coastal waters of Taiwan.  Due to the abundant habitats on the seafloor, there remains a high probability of incidental catches of non-targeted fishes when deploying the trawling operations which results in issues of bycatching and discarding.
Fisheries Research Institute (formerly Taiwan Fisheries Research Institute) conducted the studies on “Demersal Fish Resources of Taiwan Baby Trawl Fishery” in 1978.  A decade later, similar studies were conducted in the northern waters of Taiwan.  In 1999, almost two decades after the first investigation by FRI, the bycatch survey of the small bottom trawl fishery in the southwestern waters of Taiwan commenced again.
From the four important trawl fishery fishing ports in the southwestern waters of Taiwan, a total of 25 specimen commercial trawlers were selected to conduct this study. The fishing condition of the specimen trawlers was collected monthly from1999 through 2004 to analyze the catch composition, the body length and weight relationship, and the monthly CPUE.
In this study, the bycatch is defined as the catches without consumer market values including small body lengths, poor appearance, or being inedible. The preliminary results showed that the small bottom trawlers operated at the depth of 100 to 250 meters within the 12 miles off the Southwestern waters of Taiwan year round. The bycatch rate (in weight) is 40.1%. The catch composition is as high as 407 species in 131 families, which contains 327 species of fishes in 106 families, 45 species of shrimps in 14 families, 24 species of crabs in 6 families, and 6 species of squids in 5 families.  Fish species, at 77.3%, are among the majority of the bycatch species. The dominant fish species are Scorpaenidae and Bothidae. The highest bycatch rate takes place in June with a value of 72.5% and the lowest in February of 3.4%. The CPUE (Kg/hr) for target species is 13.7 and the bycatch species is 8.4.
Comparing these results with results obtained two decades ago, a higher bycatch rate, more bycatch species, and a lower target species CPUE.  In 1978, the bycatch rate was 10% - 38.4%, 13 - 22 bycatch species were found, and the CPUE for target species was 0.8 - 22.7.

In Tungkung waters, there exists another unique target species, sergestid shrimp.  When fishermen use the mid-water trawl net operating at a depth of 150 meters instead of using the bottom trawl net, the bycatch rate is 51.3% and the CPUE (Kg/hr) for sergestid shrimp is 11.6-27.0
There is no discard species found in this study. The fishermen sold all the bycatch species to the fish farmers as fresh feeders. 
The study recommendations for reducing the bycatch rate in order to keep the operation of the trawl fishery sustainable are as follows: 
1.  Buy back the licenses of the bottom trawlers; 
2.  Set fishing prohibition periods and zones;

3.  Optimize the mesh size of the codend.
Since fishermen play the most significant role in executing the suggested recommendations, determining how to promote self-imposed controls by all fishermen and awareness of the need for resource management to sustain a viable fishery is necessary.
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