出國報告（出國類別：採訪）

光華雜誌東南亞華人及華文教育專題出國採訪報告
服務機關：行政院新聞局光華畫報雜誌社
姓名職稱：文稿副主編  李珊

          專任攝影 莊坤儒

派赴國家：泰國、馬來西亞

出國期間：94年3月19日至4月2日

報告日期：95年1月26日
摘要
海外華人議題向為本刊特色，東南亞華人眾多，其文化、經貿互動上均與台灣關係密切，台灣社會之民主與經濟進程亦直接牽動當地華人社群；東南亞也為光華海外讀者集中之區域，故以東南亞華人社會動向為主軸，討論兩地共同關心話題。
鑑於近年中國大陸快速崛起而颳起全球華語熱潮，東南亞各國紛紛解除多年的華語禁令，華語課程在正式、非正式教育體制中都如雨後春筍般擴展開，東南亞華人社會及華文教育呈現怎樣的新貌？本刊選擇了華語文歷史悠久的馬來西亞及近年台灣在華語文教學上頗有斬獲的泰國二地，前往採訪相關機構及關鍵人物。
回國後，馬來西亞部分已完成「繽紛大馬、華人傳奇」系列專題共五篇，泰國部分則完成「泰國華語市場、台灣勝出」等二篇報導，分別刊登於本刊94年5月、6月、8月號。
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一、目的

海外華人議題向為本刊特色，近年因未能編列出國採訪預算，華人報導中斷數年，讀者迭有反映，今年恢復部分預算，鑒於東南亞與臺灣互動頻繁，其歷史淵源、文化臍帶以及經貿發展上，均與台灣關係密切，台灣社會之民主與經濟進程，亦直接牽動當地華人社群；另一方面，近年中國大陸積極拉攏海外華人，祭出各項優惠措施，不少海外友台華人社群出現親中趨勢，值得國人關切。
本社希望透過實地採訪觀察，紀錄近年東南亞華人動向，並討論東南亞華人與台灣共同關心的話題。

原規劃二個採訪方向一為社會文化線，二為經濟線，奉核之採訪方向為社會文化線。包括馬來西亞華文教育現況及華人留學台灣風潮的消長變化；在大馬華人社會影響頗大的「留台校友」的故事；泰國華文教育熱潮，台灣人在泰國（1960年代移民泰國的輕工業人才）。
二、過程

（一）「馬來西亞華教專題」採訪西馬吉隆坡和東馬古晉、詩巫三地的教育單位、華社、學者、華社政治人物及新聞界。對象如下
· 教育機構及人士

有大馬民間教育部之稱的董教總

華文新紀元學院

吉隆坡中華獨立中學、尊孔中學

吉隆坡坤成小學

古晉中學、古晉三小

詩巫黃乃裳中學、拉讓河岸的偏遠小學

華文教育大老沈慕羽

· 華社

雪蘭莪中華大會堂

砂華文化協會

· 華社政治人物

婦女、家庭及社會發展部政務次長周美芬

砂拉越人民聯合黨議員許賛理

· 學者

馬來亞大學中國研究所所長何國忠

馬來亞大學歷史系教授王子健
砂拉越馬來西亞大學東亞研究所資深研究員林煜堂

· 新聞界

星洲日報集團總編輯蕭依釗
以上採訪回台後寫成五月號「繽紛大馬、華人傳奇」封面故事及六月號「大馬華教先驅－沈慕羽」、「大馬華教容顏」攝影專輯等二專題。
（二）「留台校友」專題採訪西馬吉隆坡和東馬古晉、詩巫三地的留台同學會和各領域傑出留台人士。訪問對象如下

吉隆坡：

留台聯總會長 劉天吉

大將書行負責人 傅興漢

中華大會堂前總會長、多美金鑽珠寶集團負責 吳德芳
雪蘭莪中華大會堂執行長 陳亞才

新紀元學院學生事務處主任 張濟作 

僑委會官員 林渭德

古晉：古晉留台同學會會長沈國成

      砂拉越馬來西亞大學資深研究員林煜堂

      文化工作者朱敏華

詩巫：砂拉越留台同學會會長劉乃好       

      前馬來西亞日報總編輯 黃光生

      砂華文化協會蔡增聰
      文化工作者黃孟禮

以上採訪回台後寫成五月號封面「留台人之歌」專題
（三）順道採訪東協智庫學者

鑒於東協「十加一」、「十加三」架構形成後，與台灣經貿互動重要性愈形提升，停留吉隆坡期間，採訪民間智庫學者，原擬採訪東協秘書處Dr. Stephen Leong，可能因事涉敏感Stephen婉拒，後改訪任教馬來亞大學的國際關係學者Ruhana Huran。
（四）「泰國華文熱」主要採訪曼古地區華文教育機構和推動華文重要人士
泰國中華文教基金會校長 李耀武

師大境外學分班 學生

朱拉隆功大學中文系教授 巴屏、林莉妹

朱拉隆功大學中文系研究生
華僑崇聖大學中文系主任 莊貽麟

中華國際學校 鍾陳達

中華語文中心校長 張立明  

中華語文中心老師及學生
教育部簡任文化秘書 李光華

世界日報記者李永正
以上採訪回台後，再訪台灣對應教育機構及華文推手，寫成「華語是門好生意」、「泰國華語市場，台灣勝出」二篇報導，刊登於八月號雜誌。
三、心得及檢討

（1） 近年台灣掀起一片「東南亞學」研究風潮，但多數人對我國近鄰仍相當陌生，此次採訪了馬來西亞可歌可泣的華人奮鬥史以及大馬留台人的故事，應可提供台灣讀者對大馬社會文化的較深度了解，對國外讀者言，光華則希望持續扮演海外華人橋樑的角色。泰國華語市場之採訪，看到海外華語教學的新趨勢，也是台灣文化國力延伸的契機，泰國台僑積極穿針引線，熱情感人。

（2） 馬來西亞華文教育議題由於牽涉該國百年來種族、政治問題的糾葛，一向敏感，雖馬國近年言論和社會風氣已走向多元開放，但在採訪、撰稿甚至到最後發行過程中仍十分戰兢，是一次特別的採訪經驗，也體驗到台灣言論自由的可貴。
（3） 東協的相關採訪因時間局促，訪談有限，無法做成獨立報導，較為遺憾。然此議題重要，希望日後有機會再做。
四、建議事項
光華為發行全球的雙語刊物，應具有在地觀點和全球視野，本次東南亞採訪深感報導海外華人動態的需要，不論老僑、新僑，海外仍有為數眾多的友台華人，他們關心台灣的發展，也是台灣與僑居地的國民外交使者，許多經貿、文化的互動交流都是極佳的報導題材。建議儘可能多編列出國採訪經費，以讓本刊更具國際觀，開拓廣泛的海外讀者，讓台灣的聲音更被世界聽見。
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