第4章 結論與建議
第一節 結論
本次INTA以文化建設促進地區發展為研討會主題，並配合法國瓦勒德馬恩（Val-de-Marne）縣MAC/VAL美術館的開幕，在MAC/VAL美術館舉辦，可謂用心。

研討會全程區分五大面向進行各國經驗分享與討論，包括文化建設與地方發展、文化設施與地方動力、文化帶動地方凝聚力、文化建設促成新都心及文化建設促進經濟發展等。文化建設與地方發展面向，探討都市發展策略中重要元素的經濟成長、生活品質與永續發展，支撐地方優勢的遠景，傳達強烈的共識，將文化層面的理念呈現在重要都市計畫範疇；文化設施與地方動力面向，強調文化設施是城市關鍵因子，也是城市發展重要工具，攸關社會凝聚力和經濟提升，如何建設重要公共文化設施，是重要課題；文化帶動地方凝聚力面向，則以文化設施服務各類族群，包容許多立場觀點，轉換為社會凝聚力之因子，產生社會凝聚力；文化建設促成新都心面向，則從文化設施提供服務帶動經濟，創造出經濟動力，提升經濟復甦過程，以及從區域間都會化及競爭背景，藉由文化建設發展出新都會中心；文化建設促進經濟發展面向，有鑒於現代都會經濟之演化，其財富創造有賴於豐富的學識、技術、教育和資訊，進而探討透過文化建設如何營造有助於型塑創新和發展之有利環境。

19世紀英國文化哲學家Matthew Arnold指出，文化能使人的生活從原來自我（original self），提升到優美自我的品質標準，其提升過程，是一種對未來美好景象的描摹。本次研討會我們體認文化設施在區域發展及永續發展的具有不可替代性。如同那不勒斯大學Luigie教授表示，文化資產的價值（建築物、空間、地方與景觀地貌）展現一個重要人類社會生活及社區驕傲的安定元素；此外，也如同各國與會人員所共同認定文化資產對人類社會的角色與功能：

· 一處避風港：讓我們在不斷向前跑的世界裡，反省與修養。

· 一處連結站：讓我們能夠理解過去，以及可能的未來。

· 一處潛能所：讓我們自過去與回憶中脫胎換骨，適應現狀。

· 一處靈感源：讓我們看到自己的視野、理想與抱負，並持續下去。

· 一處學習地：讓我們在這些事物匯聚一堂之際，更加認識自己與周遭，知曉成敗之道與改善之方。

綜觀本次研討會與會各國代表提出各該國推動案例及實務經驗，均強烈指出善用歷史元素與文化資產，激發社區活力，創新城市魅力，打造舒適豐富多元充滿人性化的居所，以文化作為媒介與動能，凝聚地方資源，創新並型塑地方圖騰與願景，整體規劃建設促進地方經濟發展，提升城市與國家競爭力。謹綜合相關結論與建議。

1、 以文化建設促進區域發展已成為重要趨勢

在重建都市生命議題中，文化建設與活動的主題愈來愈受到關注。城市發展總是與對建築環境、交通設施的改善，以及提升生活品質及經濟活動為目標。文化建設包括視覺和表演藝術、博物館、美術館和文化遺址的投資贊助，不僅是建造新的大樓，更重要的是對城市面貌進行重塑，必須考慮與城市本身的特色相結合，否則只淪為一種市場化的操作。重新塑造城市面貌的過程包括建立廣泛的合作關係，積極與創新的視野，推動領導組織的形成，以及對變化阻礙或痛苦的吸納與修補，更要深切體認對城市的重新定位，闡述一個與城市過去不同的故事，對自己所居住之城市未來的憧憬與貢獻。

2、 文化建設及活動帶動區域發展的成功案例

在實際個案的經驗分享與討論中，無論是都會地區如西班牙畢爾包的都會30、美國費城的藝術廊道計畫（Avenue of the Arts）、法國巴黎大眾運輸的文化藝術美化改造、芬蘭Turku 歐洲文化之都計畫、奈及利亞的（Abuja阿布加）Lagos國家劇院，以及鄉鎮社區型如英國的Burnley的改造、台灣十三行博物館成功案例等等，都是以文化建設、文化設施及文化活動為重要的改造工具，結果使這些地區有從衰敗罪犯轉型成充滿新生力，或從失去生氣的社會轉換成活力充沛的社會，從缺少人性化的重生為到充滿人性溫情的城市社區(如WESSELERBRINK透過KKULTUURATRT文化大街計畫的而成為Enschede最有愛心的地區，具有吸引人的建築物，公共空間與相當多的藝術作品)。其中有將舊有文化資產重塑風華，也有重新規劃建設文化設施，藉以驅動地區居民活力，帶動地方發展，都是緊緊圍繞著該地區自有的歷史文化脈絡、價值，與共同的期待而發展。其中奈及利亞的Taiwo Ainay介紹Lagos國家劇院建設計畫，以「The Black Heritage City-an international Arts Regeneration Project」作為標題，並於一開始提出令人震撼值得深思的話語-- “NIGERIA – OIL BOOM or OIL DOOM?…money is not Nigeria’s problem, how to spend it is…”。而他們選擇了以推動文化建設為重點投資。那不勒斯Luigi教授亦提出，再沒有任何時刻比現在是藝術面向成為經濟發展的入口點的時刻。

3、 區域發展中跨域治理愈益突顯

區域發展已呈現廣泛的跨域現象。以歐洲國家而言，除了該國各層級政府的垂直領域，區域範圍內不同政府間，以及政府與民間企業、社團及民眾的水平關係之外，尚有與歐盟及聯合國的互動關係。跨域治理中不同參與主體的權責、分工、角色等關係網絡，以及實務之共同合作、溝通、協調等的運作，儼然愈顯重要與迫切。

4、 公民參與和區域發展已密不可分

公民參與為民主深化的表現，住民為地方的主人，因此地方的定位與發展去向，尤其應該是居民的共同選擇。那不勒斯大學Luigi教授提出一個好的城市的建立必須運用好的選擇，而這作選擇的即是公民（citizenship），在促進地區的發展過程中，如何為城市作「好的選擇（good choice）」，市民的參與已經是不可缺少的一環。芬蘭Turku 歐洲文化之都計畫中廣納社會參與充分展現民主社會的落實；英國Burnleye改造計畫、美國費城藝術廊道計畫、巴黎大眾捷運文化藝術美化改造等都是居民共同參與。此外，荷蘭Enschede市經理Mark Verhijde先生報告ReUrbA都市更新計畫的推動運作與經驗重點，更提出在Wesselerbrink模式由公民主導社區營造的新範例（Civic Steering, a new paradigm）。

5、 開放接納多元文化及多元參與，持續提升創造力

在全球互動頻繁與競爭的今日，不論是資訊、知識及人力的流動均呈現高度動態，採取開放心態接納不同文化，讓各異質之間相互衝激、激發出新的因子，將是創新與多元多樣的來源。畢爾包都會30成功的關鍵因素之一，即為對新文化開放的胸襟；芬蘭Turku 市則一直保有它擁有幾世紀長與歐洲合作關係的豐富多彩歷史，因此，具有積極活潑與高水準的文化知識與資源，以及雙語與多元文化城市特色優勢，且在芬蘭的Turku 2011計畫更是採開放態度，由其市議會、民眾共有的共識，因建立了讓城市成員參與計畫的規劃（提供想法與點子）與執行機制，共同建立城市目標；荷蘭KULTURRSTRAAT計畫中的Rainbow Neighborhood，即是連結鄰近地區不同種族的計畫。

6、 想像力（Imagination）

區域發展是架構在空間與時間二大主軸上，對於時間軸的過去、現在所處狀態應充分掌握脈動，對於未來走向與發展更應有想要的目標願景，而空間實體隨時間之轉變如何，均須有充分的想像力與預見力以型塑願景圖像，逐步具體實現。

7、 創意與創新（Creativity & Innovation）
在整個計畫的規劃與執行的過程當中，我們都需要創意，不僅僅是提出意料之外的想法以及問題的解決方案，並且以全新的方式解釋蒐集到的資訊，在關鍵時刻發揮全新的效果。營造適合創意的環境與機制是非常重要的，如同芬蘭的Turku 2011計畫除了建立了讓城市成員參與計畫的規劃，提供想法與點子外，並透過不同領域或團體的民眾結合激發出許多的創新，不斷提升城市的競爭力。

那不勒斯Luigi教授更強調，許多城市/區域被迫在全球性競爭中必須對自己重新定位重新塑造形象（Image），使在全球市場中更具吸引力並提升服務品質，以改進城市/地區之美，這其中美學成為經濟發展中令人喜愛環境的關鍵因素。當今蔚為潮流的知識經濟即是結合創意資產與美學經濟（beauty economy）。

8、 畢爾包都會30更生經驗，都會重建標竿

西班牙畢爾包（Bilbao）都會30更生策略計畫10年有成，尤以畢爾包古根漢經驗，已成為都會重建範例之標竿。以其人口規模、產業及治理等項而言，在全球現有都會區中可說是「異類」，但不知是出於「必然（by desire）」或「偶然（by accident）」，如追求脫離西班牙之歷史、經濟危機困境及歐盟政策等，畢爾包都會30由地方行政當局結合當地企業、大學與社團發展出具有相當績效之治理體制創造經濟、文化與社會等各方面卓越成就。尤其是畢爾包以科學園區之歐洲軟體研究協會等高科技領域之研究基礎及文化傳統與冒險進取之居民精神，當下放眼「知識社會（Knowledge Society）」追求成為知識社會領航者（Leader），以「創新」與「創意」引導經濟、文化及社會等各方面發展高聳於「地球村（Global Village）」。知識社會領域有賴於生活品質、教育普及、知識與資訊的通路、結合全球通訊網路、以及培育與吸引新構想及新創見的能力。畢爾包成功的經驗可概括歸於下述幾項因素：

· 跨域管理與合作：結合30個城鎮公私部門機關、業界及當地社團居民的參與與合作。

· 凝聚共識與願景：激勵民眾打造未來願景，並完成創造世紀美夢。

· 建立專業運作圈：當地杜斯托大學（Deusto）開發及操作更生系統指標（Indicators of Revitalization System, IRS）及全程參與專業評估、諮詢。

9、 芬蘭永續發展經驗

芬蘭如同許多北歐國家，素以民主公益、井然有序的現代化城市管理，以及生態永續著稱，芬蘭擁有現代化建設如遠近馳名的Nokia電信產業，以及豐富的歷史文化資產，營造良好機會吸引國內外投資，以發展為歐洲最受歡迎的觀光勝地之一，其同時也強調所謂地方經濟發展必須奠基於公平的架構，包括教育、老齡人口照護、大眾運輸、生態永續發展等面向。

10、 文化資產保存與永續發展

義大利那不勒斯大學Luigi Fusco Girard教授指出文化保存是一個可以促進文化基礎建設的活動，有助於城市的人性化，例如促進街道與廣場的舒適度（amenity）可以消除城市的不人性化部份；相反的，一個城市的文化資產如果沒有被保留，其社會記憶也將消失殆盡。此外形象是可銷售的（saleable），許多選擇是以形象之名而定。形象可產生選擇、行為、生活型態，即所謂的文化，而文化以其本質在一個長期自我供應的互動循環中決定新形象。當在共同的文化資產的環境重新提升品質之際，將大為提升地區的形象，在一個愈國際化的市場中，也就愈具銷售性，例如增加觀光人潮、工作機會等，促進地區的發展。對於文化資產保存，修復老舊建築，並與當代建築相融合，透過公共藝術、歷史資產保存等美學與方法，使城市鄉鎮變得優美且具生命力。為融合傳統文化及現代建設，在設計規劃上更強調多種與再生能源選擇，例如太陽能規劃混合使用原則，以及建構維護生態環保永續發展的地方政策理念。

11、 研討會運作機制與成果經驗

本次研討會在大巴黎地區瓦勒德馬恩縣維翠斯聖恩市舉行，各級政府動員各相關機關、學術機構及民間企業或團體甚至志工等等都全力配合，從會場布置、資料提供、議事進行、參訪地點行程之安排，雖未盡善盡美，但處處可見其用心，除使研討會順利進行外，亦使外人有機會接觸觀察體會當地傳統文化藝術以及公共建設、城鄉風貌及其社會與人民等，值得我們學習。

第二節 建議

1、 強化文化建設規劃策略思維，有效帶動區域發展
我國於民國68年，文化建設被列為政府12項建設之一，行政院於70年設置文化建設委員會，各縣市陸續成立文化中心。政府相關部門致力於古蹟、古物、民俗技藝等文化資產的維護和保存；興建國家劇院、音樂廳、自然科學博物館、臺灣史前文化博物館等。各縣市展開地方志的編纂，文化中心設置具有地方特色的文物館，以及定期舉辦藝文、民俗文化活動等，以增進國民人文素養，提升社會品質。可見我國政府對文化建設重要性的體認努力與成果。惟檢視發現，我們對於在地之文化建設與設施對於所涉及之區域整體發展，其必要性、可行性與效益性等影響的評估，著力顯得不足，致完成之公共建設，部分僅產生少數效益，未能充分發揮功能，或完成之後無法促進地區之正面發展，反而立即面臨營運危機，成為負擔。因此，為因應時代潮流，未來對於文化建設應以更廣面向及更具深度之思考，加強其對區域發展之影響及其文化服務可帶動之經濟發展面向，並結合地方特色文化優勢，予以整體策略考量連結區域發展願景，使發揮預期效果。

2、 加強跨域治理能力養成，有效推動區域發展

如前所述，當今的區域發展議題深深涉及跨域治理問題，然而台灣的地方治理模式正處於過渡與轉變時期，中央與地方政府互動亦未穩定。地方自治雖已獲制度性保障，但卻缺乏夥伴關係溝通協商制度、地方政策參與機制；各地方政府在納入全球競爭體系後，在全球化「趨同」的壓力下保持競爭優勢，不太容易維護社會和文化特色；都會區域缺乏調整其動員資源的能力，不易解決跨越地方都市的都會問題。「都會區域治理」已是文化建設等地方再造政策最重要的課題。對台灣而言，跨域治理的理論與實踐模式仍待研究建立，跨域治理的能力仍亟待培育，使能有效運作發揮跨域管理之綜效。

都會/區域治理理念與量能必須透過不斷的學習、實踐與修正才堪稱進步，今日我們透過各種管道看到國際城市美好風貌或制度，盼能深入了解其背景與運作方式，從中獲得啟發，設想出符合自身社會條件之方法。

3、 區域發展應以放眼全球、長程性、連續性及整體規劃實施
區域發展涉及空間與時間，要建立具全球競爭力的區域發展，其考量必須是整體的、系統的、長程的，其分析規劃必須是細緻的，其參與必須是跨多領域的（不同政府部門、居民、投資者、專業人士等），其執行必須是逐步紮實以及持續的，整體工作必須是具有共識與共同努力參與的，當然成果也是共同擁有的。此外，願景的型塑並非一蹴可及的、願景的達成必須逐步進展，合理的時程是必要的。而我國類此相關計畫往往操之過急，分析規劃不足、溝通參與不足、共識不足情況下，急於編列預算執行，因而執行中遭遇許多困難而致停滯不前或嚴重延宕情形，即顯示所設立之目標不合理且無法管理之缺失。因此是該換個角度審慎考量願景型塑、策略規劃、研訂目標、規劃計畫與執行所需合理必要的長程性與連續性。
4、 建立居民有效參與區域發展的機制
公民參與是民主社會的重要價值與課題，而在另一方面亦直接反映在區域發展的面向。政府的選擇不等於民眾的選擇，甚至落差很大，如何導引居民的參與，對台灣而言，不僅是政府部門仍在調整（不太熟悉、不太了解所以不太願意，甚至害怕面對民眾）與學習階段，對民眾而言，也仍處待學習階段。因此建立一個提供民眾方便參與，及可獲得充分資訊，以有效參與的機制，為當前政府所面臨的一大挑戰。調整思維模式、調整心態，面對民主潮流，是政府該努力的。有效機制提升居民的參與投入，當地方人士參與計畫並且發現他們的提議適切可行時，他們會更加投入。這就是共同參與者效應，亦即他們不僅僅是參與者，而且是共同執行者和行動成果的擁有者。建立機制讓城市成員參與計畫的規劃（提供想法與點子）與執行。

5、 師法畢爾包都會30更生策略計畫經驗，營造優質國際都會
以畢爾包都會再造計畫為標竿，都會區域治理旨在推動跨域合作事務，配合都會生活圈範圍，以便對於水資源、交通運輸、環境保護、公害防治、教育設施、河川整治、社會安全、休閒空間、居住品質等，建立都會化建設之整合架構，總體運作同步推動以增加服務效益。至於區域治理的策略發展，宜以建構國際級都會格局為目標，並兼顧區域內縣市發展的特殊性，建設具有地方特色的區域經濟體。
6、 建立優質城市/區域競爭機制，激勵區域發展

參考歐盟評選年度歐洲文化之都（European Capital of Culture）模式，規劃設計建立我國優質文化城鎮或區域評選機制，帶動我國文化等相關產業蓬勃發展，進而提升地方經濟發展。

7、 文化創意產業的新思維

在探討台灣下一個繁榮的議題時，發展文化創意產業是一個重要選項。英國CIQ Agency 的主席Dan Sequerra提出Sheffield的文化創意產業是當地地區成長的啟動力。今日，世界各國或地區發展文化及觀光產業大都已成為首要施政目標與政策，文化節慶觀光旅遊活動實為外交事業之延伸，台灣亦早已致力於推動文化及觀光產業，並將文化創意產業發展計畫及觀光客倍增計畫列為2008國家發展重點計畫之一。我們的社會、人文歷史背景及自然地理景觀資源仍至為豐富而獨特，如何妥善規劃運用，尤其保存先人文物與故事，並加強包裝與行銷，仍能創造有利機會吸引國際旅遊。

此外，知識經濟即結合創意資產與美學經濟，因此除創意資產外，美學經濟將成為市場的新利基。地方的美將不只是具吸引力，而且成為輸出國外產品或是服務，成為地方的一個基本優勢。因此除了藉由觀光將地方特色轉換成經濟性財富、就業機會與所得外，在發展推動國際行銷之際，如何導入更多美學與創意結合地方特色，將是另一個重要課題。

8、 開放心胸，廣納新興多元文化

從許多的國家案例了解，多元文化可產生持續豐富的活力，雖然其過程中可能遭遇困難問題與負面衝擊，不過接納與面對處理也將是一種促進地區發展的選擇。台灣社會已經具有豐富的多元文化，惟當今又面臨多種外籍人口的輸入，成為台灣的新住民，如何對待與尊重，協助使其適應並成為有助台灣發展的力量，亦是當前重要課題。

9、 培養提升公務員與公民的想像力

因為必須跨域管理，因為必須型塑地方發展願景，因為必須超越時間與空間，因此具備豐富的想像力已經成為重要的議題。美國911事件調查報告提出各情報部門單位的人僅把目光放在自己部門，而沒有從其他部門以及整體網絡考量，因而無法阻止悲慘事件發生，對此在報告「前瞻與後顧(Foresight and Hindsight)」章節中，專門論述想像力（Imagination）的概念。不僅跨域管理須有想像力的能力，對於涉及跨越時間與空間的區域發展更需要想像力，俾型塑未來發展圖像，訂定目標，逐步實現。

10、 加強培育國際人才，提升促進國際互動量能

因應國際化及發展文化觀光旅遊事業，亦應重視相關專業人才培訓及國際語言能力的提升。今後參與各類國際研討會或相關活動應再加強與會人員的語言表達能力，在適當場合爭取發言機會。此外，更進一步積極爭取國際性會議活動中呈現台灣寶貴成果與經驗，以直接行銷台灣經驗，向國際發聲，提升台灣能見度。本次台北縣十三行博物館林館長上台以流暢的英語發表十三行博物館從無到有，並創造出地方活力的經驗，獲得會場熱烈迴響，為台灣加分。

11、 加強推動辦理國際性研討會及活動，促進國際知識引進與國際交流

國際研討會是一種國際參與的重要型態，除參與他國主辦之會議外，在國內主辦更能直接引進國際性知識經驗，且具有相當附加價值，包括提升台灣能見度，增進外籍人士參訪台灣了解台灣，成為台灣友人等，增進國際關係，另一方面亦可促進地方觀光產業。我國近年來相關單位主辦國際會議已有增加趨勢，「營造英語生活行動方案」中亦有鼓勵各機關主辦國際性研討會之措施，並藉以培育國際觀的人才。

此外，可加強運用國際間各種NGO 或 NPO 組織之年度大型活動或會議，設法吸引到台灣舉辦。政府宜指定專責單位，長期蒐集研究國際NGO及NPO組織之性質、規模及其活動方式及影響層面，台灣可參與之方式及對我國政府或民間可能之助益。再進一步研訂策略步驟，鼓勵或獎勵民間團體或組織積極參與，與國際對等團體結盟交流，都是今後可研究加強推廣之作法，對吸引外籍人士及團體來台，增進商機活絡以及提高我們的能見度等，都有助益。
第5章  附錄

附錄一 行政院研考會94年度出席國際都市發展協會（INTA）「文化建設促進區域發展國際研討會」考察行程表

	日期
	星期
	任務
	行程

	94.11.14
	一
	· 抵達巴黎

· 參訪瓦勒德馬恩縣府暨其文化觀光旅遊等市政建設
	參訪巴黎

郊區建設

	94.11.15
	二
	· 報到、辦理註冊手續

· 參訪維翠斯聖恩市府
	行程簡介

市區導覽

	94.11.16
	三
	0900-0930抵達會場

0930-1030參加開幕式及歡迎致詞

1100-1300參加「文化建設與地方發展」專題介紹

1430-1800參加「文化設備與地方動力」議題討論

1830-2100參加技術導覽MACVAL現代美術館
	開幕式

專題介紹

技術導覽

	94.11.17
	四
	0930-1300參加「文化帶動地方凝聚力」議題討論

1430-1800參加「文化建設促成新都心」議題討論
	全日參加

議題討論

	94.11.18
	五
	0930-1300參加「文化建設促進經濟發展」議題討論

1430-18:0參加綜合討論與大會閉幕式

2000-     閉幕晚宴
	全日參加

綜合討論
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附錄三 芬蘭Turku 2011歐洲文化之都計畫簡報
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