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摘要: 

本次赴越南主要為拜會越南人口、家庭暨兒童委員會 (The Vietnam Commission for Population, Family and Children, 以下簡稱VCPFC)、殘障兒童復健中心(Rehabilitation Center at Thanh Xuan Dist)、越南家庭計畫協會(VNAFPA, Vietnam Family Planning Association)、廣寧省之人口、家庭暨兒童委員會及青少年諮詢中心等相關單位，並於河內參加台越人口及家庭計畫合作十週年慶祝活動、參加人口品質研討會，以及簽署95年度「中華民國行政院衛生署與越南人口、家庭暨兒童委員會之瞭解備忘錄」（Memorandum of Understanding between The Committee for Population, Family and Children of Viet Nam and The Department of Health, Taiwan, R.O.C. ），其中就雙方間既有之家庭計畫人員培訓，以及人口品質、產前遺傳診斷、新生兒篩檢、寄生蟲防治、身心障礙兒童之照護、老人健康照護等方面加以研商，並藉由實地訪查，瞭解該國執行生育保健、人口品質及兒童照護等方面之努力及困難，給予建議並作為後續合作計畫之參考。
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赴越南考察家庭計畫及研商辦理合作事項報告

壹、目的：

為提供我國衛生經驗協助鄰國，以促進國際友誼及提昇我國參與推動國際衛生工作之形象，本署自民國85年起，即與越南人口、家庭暨兒童委員會 (The Vietnam Commission for Population, Family and Children)，展開人口與家庭計畫方面之合作與交流，接受越方人員來台研習家庭計畫等相關議題。

越方人員表示，該項合作計劃對該國助益良多，雙方將繼續加強合作關係；因此，本署為協商明（95）年度雙方間之合作計劃，於94年12月1日至12月7日為期7天，由衛生署國民健康局張主秘丹蓉領團，率國民健康局婦幼及優生保健組李簡任技正美慧、陳科長麗娟、柳技佐素雲、中華民國婦幼衛生協會監事蔡榮福、成大醫學院教授林秀娟、成大醫學院寄生蟲學科副教授辛致煒，及陽明大學臨床護理研究所教授林麗嬋，一行八人赴越南參加人口品質研討會、考察，並簽署「中華民國行政院衛生署與越南國家人口、家庭暨兒童委員會之瞭解備忘錄」（附件一）。

貳、考察過程

-----94.12.1（星期四）
本團飛抵越南首府河內(Hanoi)，由越南國家人口、家庭暨兒童委員會及我國駐越南台灣經濟文化辦事處派員接機，當天晚上與駐越南經濟文化辦事處黃大使南輝及其他駐越人員進行餐敘，進一步了解目前我國在越南的外交現況。

-----94.12.2（星期五）
一、拜會越南人口、家庭暨兒童委員會 (The Vietnam Commission for Population, Family and Children, 以下簡稱VCPFC)
由本局張主秘丹蓉率團拜會VCPFC，該會主席因另有重要公務而不克與會，由國際關係司司長黎廷方Mr .Le Dinh Phuong、行政局局長Mr. Nguyen Van Tan 、人事處處長Mrs. Tran Hoa Mai 、計畫經濟處處長Mr. Nguyen Ba Thuy、人口、家庭及兒童研究所所長Mr. Tran Van Chien、資訊中心主任Mr. Nguyen Qun Arh等代表負責接待。
雙方經互相介紹認識後，由該會國際關係司司長黎廷方代表致詞並主持，且對該國2005年四梯次訪台團隊受到本國熱忱招待特別表達謝意。同時提出越方目前主要面臨身心障礙兒童照護、老人安養照護(越南老年人口約佔6.7%，平均壽命約70歲)、人口品質的提升、家庭計畫的轉變與改善，以及因落葉劑及橘劑導致新生兒先天缺陷等問題，希望未來借重我方之經驗及專業，以改善上述之問題及困難；另外越方亦簡報2006至2010年該國之人口、家庭及兒童政策與計畫，以及兒童照護與教育計畫，並請本代表團之學者專家提供經驗及建議。
本局張主秘丹蓉代表感謝越方親切熱情的接待，對於該委員會在人口、家庭、兒童照護等方面的努力亦表欽佩，同時提及目前台灣人口所面臨的挑戰為出生率低落、人口老化、新移民之照顧等議題，尤其如何協助越南配偶適應台灣的生活，發展適用的衛生教育教材提供宣導，是未來雙方可加強合作的部份，此次本代表團提供本局最新英文簡介，以及外籍配偶生育保健宣導手冊之中英對照與中越對照等版本，作為越方宣導應用之參考。另外張主秘亦介紹此次我方代表團成員為：成大醫學院教授林秀娟，是本局前局長，也是國內在小兒遺傳方面的專家、成大醫學院寄生蟲學科副教授辛致煒、陽明大學臨床護理研究所教授林麗嬋、熟稔台越合作計畫的中華民國婦幼衛生協會監事蔡榮福，以及本局婦幼組李簡任技正美慧、陳科長麗娟、柳技佐素雲等三位人員，其中邀請的三位專家將於研討會中報告，並與越方專家進行交流及討論。
二、參訪身心障礙兒童復健中心（Rehabilitation Center at Thanh Xuan Dist.）
該中心於1991年12月17日由OBERHAUZEN國際和平村成立，至今已有14年歷史，屬非政府組織，其財源主要為捐款以及政府資助，主要任務為收容18歲以下因為戴奧辛、橘劑或其他因戰爭受有毒物質污染，導致身心障礙的孩童，透過諮商、治療、物理及職能等復健的方式，以促進或增強這些身心障礙兒童的生活能力。

該中心人員表示越戰雖然結束多年，除了該國部份土地受橘劑及其他有毒物質污染，以致無法耕種之外，該國人民的健康更深受傷害，許多孩子出生就殘障畸形，甚至發現有些家族繁衍至第三代仍有身心障礙的情形，這對家庭是很大的傷害，同時也是社會的沉重負擔，該中心限於財源的限制，工作人員精簡且都身兼數職，例如擔任簡介的醫師，其本身也須負責復健及生活照護的工作，本代表團亦參觀其診療、復健、上課及住宿等空間，最後並由張主秘丹蓉代表本局捐款給該中心。
三、參訪越南家庭計劃協會（Viet Nam Family Planning Association）
參觀該協會的軟體及硬體設施，了解該協會主要任務為：廣泛教育其會員及民眾有關人口及生育保健等知識，使民眾能執行家庭計畫並善盡親職；提供民眾家庭計畫及生育保健之諮詢服務；收集民眾對家庭計畫措施之意見，並據以修正相關策略及措施；組織並訓練其會員，以增強其執行人口及家庭計畫之能力；監督家庭計畫及生育保健計畫之執行，以保障民眾「知」及「選擇」的權益，並使其獲得高品質的服務；執行學會的政策、並進行相關研究、評估以及提具人口及家庭計畫政策供政府決策參考；與國際組織加強交流以發展合作關係；收集資金及捐款供以推動協會事務等項目。
該會接待人員表示其組織之經費來源除捐款外，亦受政府大力補助，例如其新會址即接受VCPFC補助興建完成，與政府組織合作關係良好；此外該協會一向致力於青少年的性教育及生育保健知識教育之宣導，透過諮詢專線及發行專刊的方式，提供青少年多元且活潑的資訊管道。
-----94.12.3（星期六）
參訪廣寧省的青少年諮詢中心
由廣寧省的人口、家庭暨兒童委員會分會人員陪同參觀一所高中所設之青少年諮詢中心，該中心輔導老師介紹該校係接受廣寧省的人口、家庭暨兒童委員會分會補助，在該校成立此諮詢中心，該中心設有專任人員，平時透過心理諮詢、角色扮演、辯論、分組討論等活動方式，提供學生有關兩性教育及生育保健的知識；當天由該校學生針對青少年性行為現場表演精采話劇，以及進行小組討論，他們自然的演技及自信流暢的表達方式，都讓本代表團留下深刻的印象。
-----94.12.4（星期日）
由廣寧省搭車返回河內。

-----94.12.5（星期一）

一、簽訂瞭解備忘錄

由於本局於行前已對備忘錄內容進行初步討論，其中對於來台考察內容的部分，除了維持原有之家庭計畫、婦幼衛生及生育保健外，並加入新生兒篩檢、早期介入以預防兒童的遺傳缺陷、身心障礙兒童的照護及復健、特殊境遇兒童照護、老人健康照護，以及社區發展政策制定與執行等參訪。
95年越方來台參訪次數由4次減為3次，每梯次人數維持10人並參訪12天，另，越方提出95年本局訪越行程分為二梯次，第一梯次4-5人，為期7天，前往越南協助規劃成立「遺傳疾病高危險家族產前篩檢之需求評估」工作坊，並發展其先驅模式，以及實地參訪特殊境遇兒童之照護服務，提供專業建議；第二梯次6人，亦為期7天，前往越南考察及評估95年越方訪問團參訪成果，共同簽署96年雙方間之瞭解備忘錄，並交流外籍配偶生育保健及兒童保健之相關衛教資料。
最後經過雙方討論並修正備忘錄內容之後，由本局張主秘丹蓉及VCPFC國際關係司司長黎廷方共同簽署95年雙方合作之瞭解備忘錄，完成簽約手續及儀式。另外雙方亦相互提供有關生育保健及婦幼衛生相關之資料及教材，作為未來規劃越南配偶衛教宣導之參考。

二、辦理台越合作10週年慶典
本署自民國84年起，即與VCPFC展開人口與家庭計畫方面之合作與交流，接受越方於每年分梯次派遣人員來台研習，按簽訂之考察重點內容，安排至相關單位參訪。以往考察研習著重於人口與家庭計畫，隨著越南社會發展的演進，近來則著重人口品質之提升，包括新生兒篩檢、寄生蟲的防治、身心障礙兒童的照護及復健、老人之健康及安養照護，以及越南配偶在台灣的生育保健及生活適應等議題。
經過雙方長期努力，近年來越南在推行家庭計畫方面已有卓越成就，人口生育率由1993年的30.04％0降至1999年的19.9％0，而人口成長率也由 2.1%降至1.43%，並於1999年榮獲聯合國人口計畫獎，本署也深感與有榮焉。
台越人口與家庭計畫合作迄今已有10年，為共同見證此合作計畫之成果，故雙方規劃辦理「台越人口與家庭計畫合作十週年慶祝活動」，之前本署已於94年10月25日假本署15樓大禮堂辦理完成十週年慶祝活動，此次赴越則由VCPFC辦理十週年慶祝典禮。當天參加慶祝典禮者包括本國駐越南經濟文化辦事處黃大使南輝、林副代表、本代表團8人、VCPFC的副主委及各處室主管，以及來自越南中、北部共34省的地方委員會代表，共計約有60人參與慶典，典禮中由本局頒發21個獎座，表揚越方對於10年合作計畫有功之人員或單位，該活動進行得相當順利且隆重，另外，受獎人梅季主委，係VCPFC第一任主委，亦是本合作計畫的創始人之ㄧ，由於其身體因素，故不克親自赴會領獎，因此由本局張主秘丹蓉率同本代表團3人，前去梅季主委家中致贈紀念獎座，場面相當溫馨感人。

-----94.12.6（星期二）

參加人口品質研討會 

此次研討會於VCPFC總部舉行，與會人員包括本代表團，以及來自越南中、北部共34省的地方委員會代表，會中由我方三位專家進行專題演講，成大醫學院教授林秀娟演講「產前遺傳診斷」及「兒童意外防治」，成大醫學院寄生蟲學科副教授辛致煒演講「台灣兒童寄生蟲防治經驗」，陽明大學臨床護理研究所教授林麗嬋演講「老人健康照護」，將台灣的經驗提供越方參考，會中越方亦安排該國之遺傳學教授，簡報越南目前遺傳相關之臨床檢查及治療情形，與本代表團之專家進行討論，並由我方專家提供建議及經驗分享。
-----94.12.7（星期三）

離開河內，飛抵台北。
參、心得與建議

一、依據越方所提需求，希望本局能協助其有關產前遺傳診斷、新生兒篩檢，及寄生蟲防治之人員訓練，以及協助建置並強化老人長期照護制度與體系。

1.產前遺傳診斷及新生兒篩檢人員訓練
由於越戰中使用橘劑以及其他如戴奧辛等化學藥品導致新生兒先天畸形與身心障礙，造成越南龐大的社會成本負擔，因此越方希望本局能在產前遺傳診斷及新生兒篩檢等技術方面協助其進行人員訓練。

目前國內有臨床細胞遺傳學檢驗機構26家、基因檢驗機構14家、遺傳諮詢中心10家，及新生兒篩檢中心3家，不論在專業技術及設備上皆具國際水準，且有多年豐富經驗，因此，建議可於95年越方赴台考察時，依各梯次考察重點，予以安排上述機構之參訪，並促成越方與受參訪機構間進一步發展越南人員訓練事宜。

2.寄生蟲防治人員訓練

由於越南的飲食習慣及環境衛生不良等問題，造成寄生蟲感染問題，尤其在兒童或是偏遠及經濟較差的地區，感染情形較為嚴重，此行成大醫學院寄生蟲學科辛致煒副教授，建議可透過寄生蟲學會辦理研討會或短期進修，協助越南進行人員訓練。
3.協助建置並強化老年居家照護體系

由於越南老年人口持續增加，以及經濟上的限制，所以建議越方強化家庭照護的功能及居家照護模式，為其老年健康照護發展重點，同時，也將規劃95年越方赴台考察時，予以安排國內社區老人的健康照護、安養及居家照護等機構參訪，經由實地參訪與經驗分享，以助其進一步發展適合越南的老年居家照護模式。
二、雙方合作協助在台越籍配偶生育保健之宣導及教育

由於越籍配偶在台灣佔外籍配偶比率約六成，礙於語言障礙，以及生育年齡偏低，因此，我國對於越南外籍配偶之生育保健服務列為重點工作，我國此次除提供相關衛教資料供越方參考翻譯外，越方也提供該國生育保健及家庭計畫之衛教資料，目前已將資料轉交本局業務單位，作為後續國內進行越籍配偶衛教及宣導之參考。
此外，台灣婦幼衛生協會監事蔡榮福建議可透過該協會與越南家庭計畫協會加強合作，例如由越方派員赴台協助進行越南籍配偶保健志工之訓練，或是衛教資料之翻譯。



ANNEX No 6 

          to the Memorandum of Understanding dated December 13th ,2000.

Based on the Memorandum of Understanding singed on December 13th, 2000 between  the National Committee for Population  and Family Planning, now known as  the Vietnam Commission for Population, Family and Children of Vietnam (hereafter referred to as “VCPFC”） and the Department of Health of Taiwan (hereafter referred to as ”DOH”) on the bilateral cooperation in the field of population, family and children, both parties have agreed on the following  programmes for the 2006.

1. The DOH of Taiwan will accept 03 groups of personnel selected by VCPFC for observation-study tour and training in Taiwan, including traveling and working:

1.1. One group of 10 persons for a twelve-day observation-study, training and experience exchange on management population, family and children, especially on services for children , particularly children in special circumstances (in the 1st quarter of 2006)

1.2. One group of 10 persons for a twelve-day observation-study,  training and experience exchange on population quality: newborn screening, early intervention to prevent genetic defects for children, care and rehabilitation for disabled children, role of family and society in health care for mothers, children and the elderly (in the 2nd quarter 2006).
1.3. One group of 10 persons for a twelve-day observation-study ture, training and experience exchange in policy making, implementation of support policies to the family and community development in transition (in the 4th  quarter 2006).

2. VCPFC will arrange for two missions from Taiwan DOH to visit Vietnam for technical assistance, specifically:

2.1 One group of 4 -5 persons to visit Vietnam for 07 days on the 3rd quarter 2006.
    1.Organise a training workshop on  “Needs assesement of prenatal screening for families at risk of genetic disorders”and develop relevant pilot models.
    2.Field visit for study and recommendations on child care and protection services, particularly for children in special circumstances.

2.2. One group of 6 persons for 07 days to review the cooperation 

       programme, including local field trips for need assesement for the next year (in the 4th quarter 2006)

3. Both parties agree to exchange printed documents, research findings and other materials relating to population and development, family planning and child care.

Other terms and conditions, which are not specified in this Annex, shall be referred to the Memorandum of Understanding dated December 13th , 2000.

Both parties in writing and form and integral part of this Annex shall agree upon any supplementation and modification.

This Annex is an integral part of the Memorandum of Understanding dated December 13th , 2000.

Done in Hanoi on 05 December, 2005 in English language, in four copies, each party retains two copies.
For the Department of Health              For the Vietnam Commission

    of Taiwan                           for Population, Family and Children

       Chang, Dan-Rong                             Le Dinh Phuong
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【附件一】
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