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一、緣起
我國高中職與日本高等學校進行教育交流活動，已有多次的經驗，最近的一
次是今年九月，台灣國際教育旅行聯盟總會長劉永順率團赴日參訪，雙方互動融
洽，收穫豐碩。其中長野縣與群馬縣、新潟縣，組成的上信越地區，更是積極推
動教育交流活動，所以此次由「上信越國際觀光主題地區推進協議會」發函我國
教育部，邀請各高中職學校，對推動教育旅行有興趣的校長及教師到日本參觀訪
問。
教育部從中遴選七所學校：台東女中校長趙安雄、台南家齊女中校長黃田正
美、高雄市立前鎮高中校長韓水中、台北市私立華岡藝校校長丁永慶、竹北高中
校長匡格非、秘書羅玉雲、宜蘭高商教務主任江志清、秀水高工教師劉千鳳以及
中央日報記者陳曼玲，教育部更派國際文教處一等秘書吳少芬隨行指導，由竹北
高中校長匡格非擔任團長，率領一行十人，於十月二十三日出發，二十九日回國，進行七天六夜的上信越參訪活動。
二、參訪目的

此次參訪主要參觀三所學校：長野縣立長野西高等學校、群馬縣立沼田高等學校、新潟縣立安塚高等學校，以及上信越地區的風景人文景觀。希望藉由參訪學校及與各地業者交流之方式，設計適合本國學生體驗的課程，接受不同文化薰陶，讓學生拓展國際視野，培養創意與提升競爭力。
三、上信越地區簡介
上信越地區，是由位於日本中央的群馬縣，新瀉縣，長野縣組成的地域。長
野縣有3000m級的群山圍繞著，故有「日本的屋頂」之稱 。群馬縣、新瀉縣的
縣界一帶也有著群山、高原成行； 新瀉縣頗能讓人感受到港口城市和農村的歷史文化；群馬縣的「草津溫泉」更是日本溫泉湧出量第一的溫泉。此地區，富含豐厚的溫泉、自然景觀及文化色彩，距離東京約100km~300km， 搭新幹線約1~2小時，利用高速公路2~5小時即可到達。

這三個縣四季都有豐富變化的優美自然景觀、登山、滑雪等等各式各樣的戶外活動一應俱全、可以一次完全體驗戶外活動的樂趣。

四、參訪行程特色：
第一天：十月二十三日（星期日）
懷著興奮的心情由桃園中正機場，搭乘日本亞細亞航空10:45起飛的班機，於14:55抵達日本成田機場，信州長野縣觀光協會大槻先生親切地接機，一路陪同，再搭成田EXP30，17：50抵達東京，換乘新幹線於20：20抵達長野，晚餐時佐藤先生亦前來表示歡迎，這是一家非常具有傳統性的日式餐廳（彌生館），原本是榻榻米店，現在改做餐廳，食物新鮮，生津可口。尤其蔥、蘿蔔、蒜泥混合的作料，更具風味。晚上住宿犀北館，準備迎接明日的體驗參訪活動。
第二天：十月二十四日（星期一）
（一）重要行程紀要：

1參拜善光寺，祈求平安
2參訪長野縣立長野西高等學校

3體驗黑姬高原野地求生訓練

4夜宿斑尾東急Resort
（二）參訪概況

早上8點出發，前往善光寺，此寺為東日本最大規模的木造建築，寺內不
分宗教區別，善男信女皆相信到此參拜，都可為自己求得來世永生極樂。我們也
去體驗「戒壇之遊」，都希望在摸黑走到神座下方時，能觸摸到「極樂之鑰」的
鑰匙，就能與神結緣。本團恰遇上住持師父出外巡視，為我們加持，真是幸運。
隨後，9:30參訪長野西高等學校。
這是一所有百年歷史的傳統學校，明年就是110周年，第一代校長渡邊敏，專攻理科，以實驗著名。現任校長積極推展校務，校內設有普通科，教養學科，分全日制、及通信制(函授)。三年前，被指定作為國際性的學校，世界各國的學生都與他們互動交流，所以，這是一所富有國際色彩的學校。
校中沒有髮禁，但學生能謹守規矩，不會奇裝異服。上課男老師衣著西裝筆挺，顯得非常專業。 學生專心聽課，學習融洽。學校特別安排一個班級讓我們團員和他們共同活動一小時，在這一小時中，他們分組以介紹日本的文化風貌等，我們都印象深刻。
    學校目前有800位學生，通信生有700人，課程安排中，一星期有二節班會，顯見其相當重視公民教育，亦排有書法課，看到國粹，在日本受到重視，而在國內卻日見式微，不免有些感嘆。

午餐後，採摘蘋果，品嚐信州蘋果的香甜芳香。下午三點抵達黑姬高原。黑姬高原，為信濃富士的別名，是位在標高2.053m的黑姬山山麓的高原，每年八月開始，就陸續有20種，約100萬株的波斯菊盛開，形成的花海，絢目奪人。

晚宴以法國料理招待，信濃町町長服部洋先生親自與我們寒暄，談及教育旅行，長野已辦理了有5年，剛開始是日本的中學生到此體驗，最近國外學生也來交流，至今已有1萬500人到長野來，而台灣今年也已經有7個學校的學生來訪。他覺得高中學生充滿活力，讓他們多體驗不同的生活經驗是好的，更期望台灣學生能與他們再多作交流。

當晚住宿斑尾東急resort，房間寬敞，視野遼闊，周邊的高爾夫球場，環境清幽，令人一夜好眠。

「黑姬高原snowパーク」是一處兼具滑雪場及牧場的地方，學生可體驗滑雪的樂趣及野外求生訓練。

第三天：十月二十五日
（一）重要行程紀要：
1.了解斑尾高原地理環境
2.參觀野尻湖博物館

3.登上日本最大的滑雪場—志賀高原
4.體驗熱湯溫泉待涼的曼妙操
5.瀏覽草津溫泉代表—湯田風光

6.夜宿草津溫泉中澤飯店

（二）參訪概況
斑尾高原周邊是1000公尺的高原，冬天可以滑雪，夏天是避暑聖地。到此可享受環山漫遊的樂趣，亦可滑雪，打高爾夫球，觀賞薰衣草公園等活動。

十點二十分，參觀野尻湖博物館，野尻湖在昭和37年發現象的化石。這是四萬年前人吃象石器時代。館內陳列展示發現到的化石及遺物，有象的標本，整隻象的骨頭及牙齒，更有植物化石、昆蟲化石等。自1962年開始挖掘，每期挖十天，也開放中小學生參與挖掘，培養其對古文物的樂趣。日本的教育讓孩子從小參與，培養興趣，及榮譽成就感、由此可見一般。

12：20登上寒天凍地的志賀高原，這裡是1998年奧林匹克競技場，是日本最大的滑雪場。聽說能上2300公尺高的雲端上，就是仙人。夏日天氣好時，遠處眺望，甚至可看到富士山山頭，此處三天前下過一場雪，至今滿地仍堆積著雪片，一片白茫，此時天空尚飄著雨絲，氣溫與山下溫差甚大，全團團員，禦寒衣物不夠，冷得直打哆嗦，但午餐在山頂餐廳，享受老闆娘精心研發的香脆法國麵包及調得濃稠香辣的蕃茄湯汁，可口美味，暖至心頭，驅走了寒意。

午餐後，離開長野，14：30車行至群馬縣草津白根山，陪同人員換成群馬縣的山下先生及相馬先生，原來此次參訪，三個縣各自負責規劃接待，我們人、車、行李中途交換，感覺頗為新鮮。

15：20至草津溫泉，在湯田旁邊有一家溫泉「湯もみと踴り」展演草津獨特的「時間湯」，入浴前的準備操，因剛流出的水溫太高，需攪動待稍涼後，才可入浴，親自體驗攪動水溫的節奏步調，亦別有一番風味。同時也感覺到日本人真有生意頭腦，只是單純等待水溫降低，經過他們精心創意後，就有賣點，教人佩服。

湯田每分鐘湧出4437噸的溫泉水，是屬於火山噴出來的溫泉，湧泉量居全國之冠。日本人相當喜歡到這裡泡溫泉，因為非常具療效。沿著石柵欄的步道漫步，此步道是由瓦片片鋪蓋而成，踩踏其間，令人發思古之幽情。附近林立的土產店，產品豐富。 
當晚住宿草津溫泉的中澤飯店，這是一家具歐洲氛圍的休閒渡假旅店，座落在白樺樹與松樹圍繞的森林中，幾片楓葉點綴散發出秋的氣息。

晚餐，群馬縣草津町長，觀光局課長等以非常正式的禮儀，接待我們，宴中介紹群馬縣的地理位置，距離東京僅100公里，高速車程1小時就可到達。大自然中有豐盛的水果，四季分明，適合露營滑雪，冬天的雪景更是漂亮，希望台灣的學生能到此教育旅行。

宴中安排一段太極鼓表演，熟練的技法，平穩的節奏，氣蓋山河，震撼心弦，每位團員亦親自下場，體驗跟著節拍擊鼓，雖擊出聲音，卻是一身冷汗，真正體會到精湛的工夫需要假以時日的苦練，豈是一蹴可幾，日本傳統藝術也因這樣的傳承而延續不絕。
第四天 十月二十六日
（一）重要行程紀要：

1參訪群馬縣立沼田高等學校

2參觀卯三郎小木偶人工廠
3參觀（三共公司）サンテン工廠

4夜宿前橋東急INN

（二）參訪概況 

十點參觀群馬縣沼田高等學校，這所學校創立於明治30年(1897)，到昭和三年(1928年)，新校舍竣工，是群馬縣第一座鋼筋水泥蓋的建築物，才有較現代型的洗手間。建築的一半金額，是當地居民樂捐完成的。學校重視文、武合一的教育。武的方面，學校推動劍道、空手道訓練。該校是群馬縣的傳統學校，但是學生學習態度非常自動，規矩已內化為自己生活的一部分。我們參觀時，正逢下課時間，但並不吵雜，顯見其生活教育的落實。

教頭說：學生在升二年級時，就已為自己選擇好目標，是進文組(私立)、理組(國立)或文理組(國立)，確定方向後，努力朝目標邁進。

學校在5年前，就開始舉辦修學旅行，每年均安排在二年級，曾經在國內的京都、廣島、沖繩辦理5天4夜的體驗活動。目前正積極推展海外的修學旅行。全部費用由學生自付。目本的家長，在孩子高一時，就知道為孩子存修學旅行的費用，這是全部學生都要參與的活動。我們是否可採取相同的方式嘗試。
下午13：10到達卯三郎小木偶人工廠參觀，團員亦DIY彩繪小木偶人，有人巧奪天工，彩繪得栩栩如生，逸趣橫生。15：40到前橋市三電公司的赤城事務所參觀，整座工廠三萬坪，座落在森林中，廠外有20萬坪，分四個拓磐，工廠在第三拓磐，每個拓磐，落差20公尺，錯落有致，工廠環境寧靜，物品擺設整齊，主要製作販賣機及一般超商冷藏機汽車零件等，員工有1500位，三電公司亦不斷研發，接受挑戰，積極創造，秉著以智開創，以和為富，貨品銷售全球，相當獲得肯定。
三電公司更積極資源回收再利用，垃圾分類成74種，無廢水排出，植樹2~3萬株，希望與大自然原有環境保有良好關係，展現的是企業的良知與關懷。

第五天  十月二十七日
（一）重要行程紀要：
1參觀たくみ之里，感受自救轉型的生機
2參觀農業體驗大學  
3夜宿柿崎地區漁村民宿
（二）參訪概況

9：40分 參觀たくみ之里，新治村農村公園公社，20年前，此地並無外來觀光客，村民發展出自有的特色，將鄉村具傳統性的稻草，陶瓷、手工藝品保留下來，以農村的風貌，吸引城裏人，目前已設有25個地方學習農產品手工製作，提供生活體驗。從他們身上可以感受到自立更生展現的生機，確實魅力無窮。

中午，在越後湯澤換車，換由新瀉縣觀光振興課的白井先生陪同，參觀了解日本最好吃的越光米製作流程。此地的士壤，冬天經雪水覆蓋後，春天土質水分皆充沛，種出來的米，當然好吃。此種好米亦供應當地學童的營養午餐，我們有些訝異，但他們覺得有何不可？
下午五點鐘時，就讀於新潟教育大學的陳映羽同學也加入我們的行列，陳小姐是我國獲得日本交流協會獎學金的留學生之一，她的加入讓我們倍感親切。陳小姐一天的參與讓我們的交流活動多了一位翻譯，也平添幾分新意。
當晚下榻於當地漁民所經營的民宿，並品嚐道地的日本家庭式料理，鮮美的食物，清爽可口，齒頰留香。

第六天  十月二十八日

（一）重要行程紀要：

1體驗拖曳漁網的感受

2漁師指導，下廚做羹湯
3參訪新潟縣安塚高等學校
4了解安塚町キューピツトバレイ雪地活動的趣味
5夜宿キューピツトバレイ小木屋

（二）參訪概況

上越市柿崎是一個寧靜的小漁村，樸質的民風，予人親切的感覺，早上我們齊整好裝備，到海邊網魚，兩組人馬，同心協力，使盡吃奶的力氣，拉得兩手紅腫，卻只有一條中魚，三隻花枝及一些小魚，讓人洩氣。不過海風迎面拂來，湛藍的天空，感覺舒暢極了，但也體會到以前漁人網魚的辛苦。

中午，我們洗手作羹湯，將網來的魚貨，烹煮成台灣菜餚，這一餐，讓我們稍解鄉愁，感覺溫馨。

下午參訪雪國的迷你高校-安塚高等學校，全校只有170位學生，是新瀉人數最少的高中。校長得知家齊女中有2100位學生，直伸舌頭，田校長開玩笑說：「校長也來交換好了」，對方急忙搖頭，「不好！不好」。

該校一學年分三個學期，每天上六節課，每節50分鐘，學校雖小，但非常注重體育人才的培訓，每年參加運動比賽，柔道，田徑，成績優異，頗為自豪。

今年九月該校第一次帶二年級學生到韓國修學旅行，今後亦會推動。學校環境設備皆相當完善，師生互動良好。
下午到達丘比特之谷(cupid valley)，全谷山滑雪場是日本滑雪的發祥地，住在丘比特村莊小木屋，視野廣遠，空間寬敞，室內的溫暖，和樹木的芳香，令人心曠神怡，滑雪工具一應俱全，各種體驗，皆能讓學生永生難忘。滑雪的經驗，台灣的學生不易接觸，這裡的場地，非常適合學生體驗一番，只是路程距東京太遠，較難作考慮。

第七天  十月二十九日
整理行裝，搭機返國，白井先生一路陪同到成田機場，話別依依，期待赴日教育旅行再相見。

五、交流心得：

1、 日本家庭從小注重生活教育，培養孩子整齊清潔的習慣，從街道的清爽乾淨，學校環境清潔衛生，看不到垃圾，可見他們生活教育非常落實。

2、 守時、守分、守法，做事按部就班，井然有序，此次接待，行程規畫周
密，按表進行，一絲不苟，看出他們做事嚴謹的態度。

3、 這是一個注重商品包裝、行銷競爭的時代，做生意各憑本事，然而國內商人有些不惜詆毀對方，突顯自己的優勢。但在此次參訪過程中，我們看到黑姬高原的負責人佐藤先生，一路陪著斑尾Resort人員，介紹參觀飯店周遭環境，這種合作互助的作法，表現的是企業無私的態度，光明磊落，值得台灣人學習。

4、 日本學校教育，非常重視人文素養，要求禮貌，守秩序，一進校門標示著就是要打招呼，已經成為生活的內涵。當我們離開參觀場所，不管是學校或工廠，他們一定揮手到人車皆看不見為止，這點我們望塵莫及。

5、 日本非常重視生態教育，資源回收再利用，充分鼓勵學生植樹，善用資源，保持自然風貌。

6、 推展國際教育旅行，以全年級參與為主，事先規劃周密，讓學生先儲存經費，此點值得我們效法。

7、 日本人心思縝密，且富創意，注重生活品味，任何小東西皆能發揮巧思，製作精美，引人入勝，非常能創造細微商機。這點值得我們用心學習。
六、檢討與建議

1、本次的行程安排，日方的規劃相當周全，惟其主要接待人員都是觀光人員，是否也可以在晚餐時安排高校校長或教育人員參加，以增進彼此的交流與溝通。在參訪學校的安排方面，也希望與學生能有更進一步的面對面活動。
2、語言仍然是交流活動的主要關鍵之一，留學新潟縣的陳映羽同學的加入，讓整個行程不僅有變化且增色不少，我方似乎可以考慮徵召留日學生或協調領取交流協會獎學金的留學生協助，以增添教育旅行更豐富的內容和見識，並解決翻譯人員不足之遺憾。
3、本次參訪團接受日本方面的接待，讓我們想到台灣的觀光協會和各縣市觀光局，也可以安排日本的學校來參訪，結合高中職來接待，以招攬日韓高校到我國教育旅行，推展觀光和進而促進國際對我國之認識與理解。
七、結語
本次有這樣難得的機會，得以深入日本都會區以外的上信越地區，進行一趟日本文化與田野之美的體驗，全體團員都覺得非常珍惜，看到日本那麼積極又有衝勁，我們能不警惕而更加努力嗎？另一方面，我們覺得台灣之美，在很多地方較之日韓，並不遜色，尤其在文化上豐富的多樣性，實有過之而無不及。國人的熱情與聞名全球的美食，更是全世界少有的無價資源，相信透過整合，齊一步調，必可成為觀光大國，而為全世界人所嚮往的地方。
