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摘要

近年來，亞太地區工業發展迅速，衍生的勞工安全衛生問題日益複雜，為能瞭解亞太地區各國之工業安全衛生設施與管理發展趨勢，藉由參加APOSHO於泰國主辦之第22屆亞太地區職業安全衛生組織年會暨技術學術研討會，收集相關資料，以作為擬訂、執行相關保護勞工安全衛生計畫之參考，創造勞資雙贏的工作環境。

本次研討會發表主題約可分為職業安全衛生的政策、安全衛生管理系統、安全文化、職業病、風險評估管理、營建工程安全、事故預防、健康工作場所、人因工程等主題進行研討，由於亞太各國對職業安全衛生管理相當重視，本次研討會以安全衛生管理相關論文為大宗，包含了政策、管理系統、風險管理、危機管理、緊急應變等方向，希能透過系統化之管理體系、決策過程、落實執行及追蹤考核等程序，以達到保護勞工安全、維護公司資產及重視國家社會大眾權益。
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壹、目的

亞太地區職業安全衛生組織(Asia-Pacific Occupational Safety and Health Organization, APOSHO)是一個非政府、非營利的民間專業團體，於1985年成立，現有正式會員20個，准會員5個，聯繫會員8個。包括了東亞、東南亞和太平洋地地區各國的主要職業安全衛生專業團體和美國National Safety and Council(NSC)，英國Institution of Occupational Safety and Health (IOSH)等知名社團。其主要活動是每年舉辦一次大會，各專業委員會及成員組織報告其活動情況，並就職業安全衛生重要課題進行學術交流。二十一年來，APOSHO在交流職業安全衛生信息、制定區域性技術標準、促進職業安全衛生合作等方面產生了重要影響，已成為亞太區域在此領域之重要平台。

近年來，亞太地區工業發展迅速，衍生的勞工安全衛生問題日益複雜，為能瞭解亞太地區各國之工業安全衛生設施與管理發展趨勢，藉由參加APOSHO主辦之第22屆亞太地區職業安全衛生組織年會暨技術學術研討會，收集相關資料，以作為擬訂、執行相關保護勞工安全衛生計畫之參考，創造勞資雙贏的工作環境。

貳、過程

本次參加研討會出國行程如下：

5月8日           搭機抵達泰國曼谷

5月9日～12日　  出席第22屆亞太地區職業安全衛生組織年會暨技術學術研討會

5月13日          參觀20屆泰國全國安全週職業安全衛生器材展覽會

5月14日          泰國曼谷搭機返國

第22屆亞太地區職業安全衛生組織年會暨技術學術研討會(APOSHO –22 Annual Meeting & Conference)於西元2006年5月8日至5月14日假泰國(Tailand)曼谷(Bangkok)舉行，台灣參加的成員包括：中華民國工業安全衛生協秘書長楊瑞鍾先生、特別助理高瑞穗小姐、中央大學于樹偉教授、行政院勞工委員會勞工安全衛生研究所副研究員林禎中先生、科學工業園區管理局勞資組科員林鳳珠小姐等5人。
5月9日假Rama Gardens Hotel首先展開2場技術委員會會議，分別為管理發展、會員審查、職業安全衛生管理系統、技術與教育訓練等，會中由各會員報告及討論各項之近況和未來展望；晚上舉行歡迎酒會，出席的各會員國及專家學者歡聚一堂，互相寒喧，彼此認識。

研討會於5月10日上午假當地IMPACT並結合泰國全國勞工安全衛生週之開幕式，由泰國副總理等多位貴賓人仕到場致歡迎詞，接續即展開維持2天之研討會議程，研討不同主題項目，分別於會場A、B、C會議室共分3個會場舉行研討，研討時間為上午9:00起至下午16:50分結束。本次研討會發表主題約可分為安全衛生管理系統14篇、職業病6篇、風險評估5篇、事故預防5篇、營建工程安全6篇、人因工程10篇、健康工作場所9篇、等７大項，共有55篇文章發表。

5月12日舉行APOSHO年會，除確認各技術委員會會議結論外，並討論未來工作方向及第22屆年會籌備狀況；當日晚上於會場舉行惜別晚宴，交換本次參加研討會心得，互道珍重再見。

參、心得

本次研討會著重於討論亞太地區國家政府所實行職業安全及衛生的政策與管理制度、如何減少工作場所意外及提升工地安全的意識。發表文章共有55篇，茲就個人認為與園區工業安全衛生相關且較為重要的文章心得，分述如下：

一、EPO模式工作場所安全管理體制—（ePolicy Orchestrator，EPO）
目前大部分的工作場所的環境和安全管理體制採用ISO 14001 和OHSAS 18001兩種管理體制，本次研討會由新加坡提出用Ｅ系統安全管理模式建立工作場所安全之職業健康與安全管理體制，使一個企業組織能夠控制它的危險並且改進它的職業健康與安全性能， 這種管理體制利用17種檢查計畫方法為以下所列︰ 安全和健康政策 

1.計畫 （Planning）

2.危險鑑定和風險估計(包括方面和影響) 

3.合法和其他要求 

4.目標和目標管理計畫 

5.實現並且操作(DO) 
6.架構和責任 

7.訓練，意識和comptenecy 

8.協商和通訊 

9.文書檔案編製 

10.資料控制 

11.控制緊急事件準備和回應 

12.檢查並且改正的行動(CHECK) 

13.性能測定和監控 

14.事故，事件調查和分析 

15.記錄和管理  

16.連續的改進(ACT) 

17.管理回顧

以上17種檢查計畫安全管理體制(SMS)的 EPO可以為公司組織帶來不僅是職業健康與安全，並可運用於各種各樣有潛在危害性能的一般的模型 ，例如環境,職業健康與安全,產品安全和品量等等 ，每個管理系統模型可以運用不同的內容和架構使他們本來複雜、不容易整合的可以利用此檢查計畫達到結合管理體制(IMS)。環境和產業商機永遠不能對待的，因為他們是在一個組織內是一體綜合的功能。 一種完美的安全管理體及真實的安全管理體制(SMS)是方便每一個組織管理功能者很對這體制發生管理興趣。
EPO模式為應用計畫檢查之行動安全管理體制的模式，是人們的潛在的危害，環境和產業應該被結合在一起的，經過徹底的風險估計之後是需要被進行去行動的，為了提升安全管理體制的模式性能，是必須被管理監控，最高的管理者必須週期性地評論為他們的效果和連續的改進結果。
運用EPO 模型應包括一個明確的政策，使得這政策計畫模型也必須與國家相關法律相結合，使勞工願意支持這一管理模式並確實服從執行。
持續成長追求永續經營是每一事業單位的共通目標，事業單位是否能達成這項目標，全看各事業單位高層決策所訂定的經營政策方針是否正確，各承辦幹部所規劃之各種計畫或辦法是否符合政策方針之要求，以及計畫或辦法推動是否能夠全員落實而定。近年來，由於科技的發達、交通及通訊的快捷，使得貿易更趨國際化，生產事業單位為追求持續成長以達到永續經營，其所必須追求的目標，已經由過去僅專注於事業單位產能與品質，趨向於同時兼顧環境保護及確保作業場所員工或其他人員的安全與衛生，有效的安全衛生管理，才能徹底解決因為工業發展所帶來的負面影響。隨著科技的發達，安全衛生技術的日新月異，各地區的職業災害卻未成比率的減少，希望園區各事業單位可以利用國際所發表新的管理系統作為整體的安全衛生管理參酌，成為企業組織達成實質安全衛生績效的潮流，也因而突顯系統化的安全衛生管理制度的重要性。
二、實現健康的工作場所的一種實際成功方法

加拿大已經發展一種可持續的建立健康的工作場所，包含3 個實施政策︰一是建立一種安全和健康的物理工作環境，二是健康的工作場所，三是文化對健康的生活模式的影響，這種方法最初被加拿大開發，並且之後經過加拿大國家質量研究所稍微作修改的形式採用當成加拿大授予卓越健康的工作職場基礎要件。

舉一實例，加拿大南方的安大略省內的的一個金屬公司僱用110位勞工，這公司已成立10 年 他們的生產是有關金屬重工業方面種類產品， 他們工作的性質有金屬切割、焊接等，之後作分析調查，發現施作勞工之職業傷害為末端舉起和移動金屬片相關，以及切割飛越瓦礫相關的眼睛和其他傷害。 

當勞工施做切割飛越瓦礫相關傷害眼睛之類型工作時，他們的眼睛傷害的比率是遠遠超過一般勞工。 一個IAPA （Industrial Accident Prevention Association，IAPA ）工業事故預防協會之顧問在這裡使一個製程變得容易，工作時間限制去降低眼睛傷害，公司決定首先把職業傷害注意力集中於眼睛傷害工作團隊目標是在8 周內把眼睛傷害減少了百分之50。 第一個工作之一是發現這些傷為什麼會發生，團隊發現它有兩個的問題︰1. 勞工沒有由公司提供保護眼睛的防護具，並且使用眼睛防護具沒有被足夠監控確實佩帶因勞工抱怨提供保護眼睛的防護具會讓眼睛不舒服，因此團隊選擇保護eyewear的不同的樣品並且讓那些勞工嘗試最適合他們的防護具，因此勞工看見他們的健康在公司是被認真對待關心的， 所以勞工他們開始注意他們的眼睛保護。公司於安全委員會會議上， 建立安全政策，決定將有效的安全政策使勞工互相幫助遵循規章並且互相幫助維持安全規範，於是它產生巨大的影響，並且達到眼睛傷害被降低到零傷害的政策目標，勞工無形之中士氣上升，更肯定執行的果效。這項安全政策的結果幾乎更給每位勞工有著深刻印象，這是工作職場安全文化對健康的生活模式的影響。

由於眼睛傷害降低的成功案例，是因工作安全文化引用執行，間接也告訴，曾經是相當不願意改變不安全工作場所環境問題的產業一個規範答案，並且激勵促使他們來引用執行工作安全文化模式。

由於勞工眼睛傷害成功的案例，公司接著用相同的工作職場安全文化對健康的生活模式方法運用在其他有危害因素工程上，一項工程開始之初，就應該消除不安全行為的所有問題上，如此在勞工安全和健康的物理工作環境，才能實際產生深深的變化。 

有了這模式，對於勞工物理工作環境的健康和安全的預防方法就不必畏懼，並且可以運用模式能導致勞工在健康的工作場及產業成功方面可以有顯著及持續的改進。 

加拿大經發展可持續的建置健康的工作場所，贏得產業不僅改進他們的健康和安全記錄，而且也帶來公司顯著營運的成功，與合作的公司IAPA已經看見在psychosocial工作環境方面的巨大的改進，即使他們可能從未曾聽到，或者使用這一套管理系統所帶來一種解決辦法並勞工參與的方法得到具體的健康和安全問題改善，增加勞人對工作安全的危害控制，並可創造一個高信任及者高執行的組織。

 當這種成功模式被在公司內部得到高級領導者的承認並支持，可提升勞工健康和安適的工作並且運用在公司生產力過程中扮演關鍵的地方，高級經理開始意識到一種健康的環境，他們將被促進保證對建立一種安全和健康的物理工作環境、健康的工作場所、文化對健康的生活的影響模式是不容缺乏的意識。 

在園區事業單位，安全衛生單位是人力資源重要部門的一部分。安全衛生單位的任務是支持公司所有部門不斷地努力改善他們的安全管理活動，例如上所述，眼睛傷害成功案例的實施，公司制定了安全一套管理系統所帶來解決危害的辦法並使勞工參與的方法得到具體的健康和安全問題，安全政策得以好好地執行，並制定公司工安零事故目標，並使公司内部安全審核集中在工作場所安全管理，並定期在公司所有部門進行安全管理審核及安全管理，這種方法為在加强公司所有資產安全事宜，是每個公司與勞工日常工作不可分割的部分，公司制定了正確的安全模式，就能達到零事故目標。
三、離開工作場所之安全
勞工在他的工作場所時，很多產業一致認為承認需要保護他們的勞工，勞工對企業是有價值的資產，企業並且以有效力的安全和健康計畫來取得勞工保護，但是在大多數國家勞工死亡分析及安全和健康統計， 在工作場所內發生的傷亡時可以用政府相關法令要求事故缺失改進要求下降，。 

目前有一個擔心的趨勢是在勞工工作職場外邊發生的死亡，受傷和身體不佳勞工數量遠超過工作場所時發生事故。美國在透過事故調查在2003年死亡的勞工，50000名工人的美國只4900人發生，這表明在工作場所外面有45000名勞工死亡，1080萬名工人中，在事故裡受傷只370萬在工作場所發生，因此65%的意外的對工人的傷害是在工作場所外邊發生的，另外關於身體不佳確定是否一種病是還是只不過天生有關的工作有時是困難的定位。
美國健康家安全委員會已經全面的統計工人死亡及受傷模式系統統計出來，能迫使業餘的工人死和傷及勞工人受傷頻繁是依事業單位產業別、勞工年齡，產業別，職業別，種族起源和文化有關。 
美國國家安全委員會是一個非盈利公共事業組織，從美國國會要求它降低意外死亡和傷害，委員會認為從勞工教育訓練之下並發給證照可預防災害原因發生，據統計死亡和傷害在日常生活比較常發生四處場所為︰ 工作，公路，家庭和社區，國家安全委員會被要求在這些場所舉行安全教育活動。 

由於我們對美國的事故統計的詳細的檢查，我們發現當今的美國人口已經達到2.9億，與任何其它場所相比較在工作場所因意外事故死亡與勞工在工作場所死亡的因素比較少，反而在工作場所外面，知道有更多的勞工死亡，如果有一名勞工的死亡將影響到企業失去它的一種最重要的資源並且也會影響他們的同事承擔情感上抑鬱的情緒回應。 

依據2003年美國統計︰ 
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這張圖表顯示美國在2003年，101500個的只有4500人是與工作有關，透過調查事故死亡的人有2000人發生載運工具的汽車裡， 也顯示44800 人的意外是發生於公路上死亡。
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這張圓形統計圖顯示共在2003年發生的2.07億個傷殘的傷害，但是只230萬在工作場所發生，再其次，我們也知道，當勞工在他們的家時或是汽車裡或者是在一個公共場所也遭受了大多數受傷。 

我們知道在美國社會整體上如下內容是死亡的主要原因為以下︰ 

1.心臟病           696000 人

2.癌症             557000 人

3.撞擊             162672 人

4.呼吸道疾病       124816 人

5.不明原因的傷亡   106742 人

我們相信，每一個企業皆需要幫助他們在離開工作場所外邊時避免死亡、受傷的安全和健康計畫建立，我們相信一個健康的企業可以透過計畫建立顯示損失是怎樣可以被避免的。我們也相信這計畫需要被針對檢查那些工人的年齡和性別鑑定特別比較薄弱的群組，如此儘早發現可以對涉及勞工健康生活預定危害防範計畫。 

美國國家安全委員會今年已經製作一本手冊和CD 一片提供職場外的安全計畫。更詳細的資料可能被在NSC 網站上(www.nsc.org)包括怎樣預定計畫。 

我國的勞工也是我們企業最有價值的資源， 並且我們也應該每周7 天需要保護他們，無論是在工作場所或是離開工作場所以外的每天24個小時，美國的調查統計結果死亡和傷害在日常生活比較常發生四處場所為︰ 工作，公路，家庭和社區，我國也應該建立一套系統或許可以參酌美國國家安全委員會網站上(www.nsc.org)尋得針對本國勞工離開工作場所以外之日常生活場所比較容易發生死亡及傷害的地方研究計畫，依據園區1－6月職業災害統計月報顯示，交通事故職業災害人次為175其災害損失日數為1423另工作職場職業災害人次為62其損失日數為525，故園區勞工於交通事故職業災害大於大多工作職場職業災害，相較之下勞工離開工作場所比較容易發生災害為公路交通事故，所以事業單位應加強道路交通安全教育宣導，使傷害可降到最低，以達國人勞工走向一個健康的生活模式。 

四、在職業健康與安全以外風險管理 

風險管理是一種近期降低災害事故迅速發展的管理模式，這無論公營企業或私人公司皆已經廣泛地實施。簡而言之，危險是一次事件和它的結果的可能性的結合。在健康和安全領域裡，一般意識到事故的結果大都主要都是負面的，因此健康和安全危險的管理集中於危害或損害的預防和減輕，因此這樣的建立的經驗和知識可以使一個組織在它的公司運轉過程中面臨的其他類型危險的管理過程中使用。 

  風險管理又名危機管理，是指如何在一個肯定有風險的環境裡把風險減至最低的管理過程。當中包括了對風險的量度、評估和應變策略。

理想的風險管理，是一連串排好優先次序的過程，使當中的可以引發最大損失及最可能發生的事情優先處理、而相對風險較低的事情則押後處理。但現實情況裡，這優先的過程往往很難決定，因為風險和發生的可能性通常並不一致，所以要權衡兩者的比重，以便作出最合適的決定。
風險管理亦要面對有效資源運用的難題。這牽涉到機會成本(opportunity cost)的因素。把資源用於風險管理，可能使能運用於有回報活動的資源減低；而理想的風險管理，正希望能夠花最少的資源去化解最大的危機。
在2001年9月11日的悲劇恐怖份子攻擊事件之後，影響許多國家已經把重要的資源讓國家的公共衛生和安全提升到更高的標準，但是由於預算的限制條件，風險估計是政府機關分送資源的一種有效的技術。在過去幾年中已經被積極調查。恐怖分子攻擊的可能佔用商業的大樓,大的公共的地區,化工廠及公用事業等等風險和結果，高的可能性的攻擊及被攻擊較小嚴重的結果事件和低的可能性被攻擊及被攻擊高的結果事件的公眾的危險兩項結合， 是在公共安全領土裡或者在恐怖分子的攻擊情況下或者在一場自然災害情況下，是一個多元性的問題。這危險也能是一種保護國家的資產和民眾環境基本設施的權利及所有權人最要的關心的事。 

  另外在2006年1月Note1政策指出，世界銀行從20世紀50年代起警告太平洋島嶼國家相當可觀的報告的自然災害的數量的增加，災難的被增加的強度和頻率已經導致人類痛苦和金融損失。由於指向更最遠的條件的太平洋的氣候趨勢並且將來增加氣候變化性，太平洋島嶼國家被鼓勵發展他們面臨的自然的危險的廣泛的風險管理計畫，同時也注意到指出這些國家的政策一般都缺乏將把風險管理併入國家發展計畫，並且做出評估管理計畫的效力保證。 世界銀行更進一步的倡導預防金融風險管理災難的措施，免受危險事件和為不能被防止的作好為防止負面影響的準備。 

在公共事業方面的風險管理的發展
  加拿大政府接受綜合的風險管理架構，制定工作的基礎概念和慣例，體制集中於普通連續危險用於幫助組織的管理了解過程，由管理來傳達危險。危險管理過程由下列活動組成︰ 

1鑑定問題，確定環境 

2評估風險地區 

3測量可能和影響 

4排列危險 

5確定預期效果 

6發展選擇 

7選擇一個策略 

8實現這個策略 

9監控，評價，並且調整 

  主要文明國家相對會認為風險管理成功的重要性。它更進一步說明美國聯邦政府的國營企業和私營企業風險管理經驗與實例資源同意分享給全世界的政府參酌。 

危險的健康和安全管理體制 

歷史上，職業健康與安全已是一個基礎管理上。但是這方法不將成功在21世紀與不同相處是極其昂貴的並且有時抵觸在全球市場內的國家規章。 除它以外差不多不可能對於規章的控制來說，跟上先進科技技術的發展速度。 這是為什麼基於危險的管理系統分析法是管理健康和安全的最有效的方法。 

像BS 8800（Guide to occupational health and safety management systems  ）那樣的職業健康與安全管理系統標準， 並且它的OHSAS 18001（ Occupational health and safety management systems – Specifications, British Standards Institution,） 和OHSAS 18002（ Guidelines for the implementation of OHSAS 18001, Standards Institution, 2000.）的衍生物，用於使一個組織能夠結合相關的慣例和總體的管理體制使雇用人員和其它人員的可能的危險減低到最小程度，並且改進商務運作及幫助組織在市場建立一幅負責任的圖像。透過管理機制的指南，組織能確定職業的健康與安全政策目標並且建立他們的實施的程式並且能預定確定的標準證明成就。 

 一般職業健康與安全管理體制的最後的目標是零事故。但是因為原料，機器設備，操作條件和人的行為動作皆有不可預測性的潛在危險，如果不能達到目標，零事故極其難達到。可想而知，職業健康與安全管理體制提倡需有連續的改進的概念。在任何工作場所的健康和安全方面的改進可以被因事故預防的循環而達到危害控制及危害減少。 

   由於恐怖主義和自然災害的增加的不確定和威脅，政府和組織不再能在孤立的過程中處理，危險必須被系統分析法有效地管理。從私營企業裡的組織的職業健康與安全風險管理增強的經驗將到公共服務業具有很大的參考價值。 例如， 從一個公司過去事件獲悉或者事故危害制止，工安主管或者工程師識別未知的危險並且聚集對危險控制措施有效的風險估計原始資料。風險的識別是風險管理的首要環節。只有在全面了解各種風險的基礎上，才能夠預測危險可能造成的危害，從而選擇處理風險的有效手段。 

      風險管理過程的最後目標正建造一種前衛的安全文化，很多在亞太地區的組織已經在適當的位置有執行健康與安全管理體制並且操作許多年，並且APOSHO已經積極促進職業健康與安全管理體制，在性能測定過程中的專門技能的水準仍然需要改進。某些健康和安全專業人士被鼓勵支援政府官員，對其最好實務經驗設計和實施BS 8800或者OHSAS 18001另外APOSHO也已經考慮達成到會員國的政府部門促進風險管理原則和慣例計畫。 

   這次會議，APOSHO會員組織要求少數國家的政府管理他們的公共事務及商業活動的風險，是非常令人鼓舞的，在2001年9月11日的悲劇恐怖份子攻擊事件之影響，許多國家已經把重要的資源讓國家的公共衛生和安全提伸達到更高的標準，我國政府相關部門也應注重公共安全區域的地方，或者在恐怖分子的攻擊情況下的風險或者在一場自然災害情況下的風險，這些都是一個多元性問題的風險管理，園區是國家經濟的脈動區域，公共衛生和安全與自然災害風險管理也應受重視，這也是保護國家的資產和人民環境基本安全權利也是所有國人最要的關心的事。
肆、建議

1、 我國目前在許多重要的國際性職業性安全衛生學術會議中，尚缺乏高水準的論文發表，為提升我國安全衛生科技水準，必須積極參與國際性學術交流活動，以利我國職業安全衛生發展及提升。

2、  APOSHO-23屆亞太地區職業安全衛生組織年會暨技術學術研討會預定於韓國舉行，建議屆時我國除了現有之民間機構及相關協會仍應參與外，政府相關單位亦應積極爭取參與該研討會活動，借以了解亞太地區各國職業安全衛生現況及未來趨勢，更可成為未來國內職業安全衛生政策研擬之參酌。

3、 高科技產業之從業人員，被視該為企業單位重要資產，愈來愈多企業借重職業安全衛生管理系統、企業持續營運計畫(含風險管理、危機管理、緊急應變、營運復原…)等保障企業相關資產，建議科管局在人才培育課程舉辦中考量加入此類課程，經由課程之教育訓練，除可增加園區企業競爭力外，更可降低災害事故之發生率。
伍、附錄

1、 參加APOSHO-22年會暨技術學術研討會照片

2、 APOSHO-22年會暨技術學術研討會重要論文

3、 APOSHO-22年會暨技術學術研討會行程表

附錄一、APOSHO-22年會暨技術學術研討會場照片
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圖一、泰國全國安全週職業安全衛生器材展覽會場
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圖二、第22屆亞太地區職業安全衛生組織年會暨技術學術研討會會場

	附錄二、APOSHO-22年會暨技術學術研討會重要論文
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