應日本「大阪觀光會議協議」邀請赴日教育旅行參訪報告書
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一、緣起
　　日本海外教育修學旅行歷史已有一百二十年，約50﹪的高中有此經驗，此次日本大阪觀光協會為增進與我國高中職學生之相互交流，推動高中職教育國際化，爰邀請我高中職校長七人、行政人員二人及記者一名前往大阪地區進行考察，希望藉由參訪學校及與大阪相關業者交流等方式，透過不同文化的體驗課程，結合當地觀光資源，有效促成雙方學校建立交流互動之模式。本部為提昇教育交流之效益，考察團員涵蓋北、中、南及東部等地之高中職校長；另本部中部辦公室專員許淑化及國際文教處秘書翁勤瑛負責行政事務。

　　為期六天的考察行程安排的相當緊湊，除訪問大阪府立池田高校外，並參訪能勢町野外活動中心、服部綠地青年旅館、海遊館及金平糖工場等，以實地體驗日本不同的文化。

　　此次應邀赴大阪考察，一方面不僅向大阪教育部門傳達我國推動國際教育之目的，另一方面也經由與日方之良好互動，為今後雙方教育交流奠下基礎。

二、行程紀要
94年11月3日（星期四）

清晨六點半，由領隊華江高中吳校長和惠、高雄高商張校長添庸、中部辦公室許專員淑化、嘉義女中的陳校長怡君、南投高商李校長述藺、宜蘭高商鄭會長禎璧、楊梅高中的蘇校長景進、教育部翁秘書勤瑛、聯合報林記者麗雪、淡水商工林水見主任等一行人準時到機場，而大阪觀光協會前田部長與古賀小姐早已在場相迎，準備一路陪同至大阪。由於團員間顯的有些陌生，在領隊吳校長的帶領之下，很快的就熟稔起來，也深信這將是一次豐碩且愉快的知性之旅。

關西機場建於10年前，是個新啟用的海上人工空港，機場全是鋼骨架構，並搭配層次美學，呈現在旅客面前的是一系列穩重的線條美，其本身就是一個非常可觀的觀賞點。機場位於大阪府南方約45-50分車程，機場沿線是填海地，道路下方是電車道，甫下飛機就感受到日本造地的實績。
　由於該日是日本文化節，街上人車較少，據前田部長的說法，大阪平日是車水馬龍，與今日所見大不相同。時近中午用餐，日方特地安排團員實際製作與體驗章魚燒做法。
餐後隨即參觀大阪城。大阪城是大阪最具代表性的古蹟，於1583年豐臣秀吉統一日本後所建，是大阪市
著名的公園勝景．每年四月間是賞櫻的勝地．
　　接著步行至離大阪城公園不遠之大阪歷史文物館。大阪歷史文物館與大阪NHK比鄰，是個企業結合文化最好的典範。它是NHK電視台所建設的，將大阪的歷史與文物作一個最有教育性與系統性的呈現，並以低廉的門票開放民眾參觀，日本企業類似的做法頗多，像這種企業結合文化，並回饋社會的模式值得我們學習。

　　晚餐再次印證大阪是日本廚房的說法，日方精心安排傳統「大阪燒」餐廳，此店聽說是多年老店，名聞遐邇，老闆親自示範教學，從食材，醬汁到製作程序與方法，傾囊相受，讓團員實地體驗日本大阪燒文化。
94年11月4日（星期五）        
      上午參觀大阪府立池田高校，也是此行最重要的重點行程之一。池田高校位於大阪府的北方，校方極具慎重地迎接本團團員，由木村河也校長率一級主管在門口迎接。進了學校的玄觀，團員均依日本習俗的換上拖鞋進校參觀。日本學校通常規模不大，池田高校也不例外。首先由校長做簡報並介紹該校行政主管等，透過本團我留日學生柳小姐的翻譯，雙方始進行座談交流。本團領隊吳校長也介紹本團成員並致辭說明台灣目前推動國際教育旅行之現況及成果，2005年已有3000多位高中學生至日本進行修學旅行，大阪是個傳統與現代兼具的城市，未來大阪將列為優先交流的對象，並同時感謝該校對我團的接待。接著團員即針對日本的教育現況踴躍發問與互相交流。舉凡日本的學制，學生的社團、學校的課外活動、行政組織、人員編制、入學方式、升學壓力等，每位團員都把握機會發問，池田的校長與老師們也儘可能回答。座談結束後，校長帶領著一行人參觀校園與相關教學活動。校長特別介紹池田秋天的楓樹和銀杏特別美，此刻，校園的確是楓紅片片，引人入勝。另外，也參觀了該校體育館、圖書館與學生餐廳。大致說來，其硬體設備並不如台灣都會型學校優良；體育館可愛樸實，餐廳簡單卻乾淨，圖書館藏書量不多，但珍貴的古書很多；本團較懂電腦的蘇校長問了些電腦設備問題，發現該校不如台灣很多學校的電腦教室設備。但是，讓我們感動與欣賞的是---其教師們對教育的熱誠與敬業的態度，學生的活潑有朝氣，家長對孩子教育支持與重視等。此次的參訪，團員們學習甚多，亦獲不少啟示，以日本如此先進國家，其對教育的投資，重軟體甚於硬體；包括師資的養成，家庭教育與學校教育的配合，情意教育與生活教育的重視與落實，生活習慣與態度的培養等。這些反思都值得一切以智育掛帥的我們學習。儘管日本學生仍有很大的升學壓力，但是其生活教育卻仍未偏廢，端看其學生人人彬彬有禮，即可見其生活教育之重視；以上種種都值得我們借鏡與學習之處。

    下午行程尚包括參觀大阪的泡麵發明紀念館、空中庭園展望台等。

晚宴是此行中最正式與官方代表的聚會。出席人員包括日方代表-大阪府教育委員會事務局總務企劃課首席指導主事中西修一、大阪市教育委員會總括指導主事玉岡照宏、大阪府教育委員會事務局高等學校課指導主事松本透、大阪觀光會議協會等數名代表；席中日、台雙方成員透過翻譯充分溝通，討論議題廣泛，包括兩國教育旅行之交流、教育制度、社會概況，甚至民間活動等議題，大家相談甚歡，也讓此次參訪更具實質上的意義。 

94年11月5日（星期六）

由於是週末，行程主要安排參訪大阪地區適合青少年可考慮安排教育旅行的地方。日方為我團安排參觀海遊館、環球影城(USJ)及府立羽衣青少年活動中心。在參觀海遊館的途中，亦看到好幾個日本各級學校之校外教學團體，足見這
是一個富教育意義的地方。海遊館參觀結束後，我們到了府立羽衣青少年活動中心，這是一個類似我們的青年活動中心的地方，場地寬敞，有很多遊憩設施包括戶外烤肉區、露營場、室內體育館等以及住宿的場所、會議場所、討論室、教室等；住宿的地方很平實，分洋式與和式，價位相當低廉，適合青少年團體住宿與活動，國內欲赴大阪教育旅行的

學校或可考慮將此地當作住宿的場所。

94年11月6日（星期日）

本日行程重點是造訪京都古城，日方精心安排我團前往京都主要是想提供我方於大阪近郊更多供修學旅行之景點。因此在翻譯人員陪同下團員搭乘JR新幹線由大阪至京都，進行京都一日文化參訪，車程約半小時。京都是日本的千年古都，有許多日本的歷史古蹟與神社，文學與藝術的氣息十分濃厚，是最能代表日本傳統文化的地方，聯合國教科文組織將京都的許多歷史建築認定為人類寶貴的遺產，要以一天的時間來瀏覽京都之美，實在不可能。因此只選擇幾個景點為一日遊之代表。上午我們參觀了二條城堡與金閣寺、京都御所（京都皇宮），下午則參觀平安神宮、三十三間堂與清水寺等古蹟景點。
94年11月7日（星期一）

    上午行程參觀大阪郊區的金平塘工場，金平塘工場是日本歷史悠久的製糖工場，主要製造的糖是東方與西方結合的產物再加上日本傳統的特色所蛻變與研發而成的。目前大阪已把這種糖果視為當地極具特色的產物。此種糖果口味極其清新與純正，每顆糖造型小巧可愛，都有像星星一樣的角，每一顆糖聽說都有24個角，要產生這樣的角須經過相當繁複的過程，因此製糖無法速成。這種糖果有各式各樣水果的味道，聞起來香味濃郁，吃起來亦甜蜜。此次由廠長親自為我團做簡報與示範，並讓團員戴上消毒帽，進到工廠實地參觀製糖作業流程，並讓團員實際操作製糖機，體驗製糖的過程。整個參觀與實做體驗的過程，其實也正是金平糖工場所呈現的體驗教育的一個模式。他們經常提供學校體驗學習的課程，整個過程約需2小時左右，運作模式生動活潑，這種企業結合教育的實例在此次的參訪當中讓人印象深刻。

下午參觀 Panasonic center展示館。該館的理念是「面對未來，實現理想—先進‧未來」，以致力營造「實現無所不在的網絡社會」以及「和地球環境共存」這兩大事業的松下集團的新形象。整個展館分為未來世界與環保兩大主題。未來的世界除了是愈來愈便利以外，更強調與地球這個環境共存共榮。參觀完展場之後，由館內涉外擔當企劃室主事石田智始先生與涉外擔當公關主事海部裕子小姐等重要幹部為我團做簡報與座談，吳校長也代表本團說明參訪之目的與感謝之意。同樣的，該中心也提供各級學校的體驗學習與參觀，對於外國學生的參訪亦只要依照程序申請。團員們普遍認為此展覽館對我學生來說，應是一個相當吸引他們的參觀場所。這一天好像是過去與未來的時空交會，整天的參訪行程讓我們看到了日本人在教育上的投入與用心，並提供了相當精采的體驗與學習，也為我們將來在規劃國內學生教育旅行有更具體的方向。

    晚餐由駐台北大阪經濟文化辦事處文化教育科林世英科長作陪，席中，林課長與每位團員暢談他駐在大阪的種種感想、對國內教育旅行的遠景與想法，團員們收穫頗大。

94年11月8日（星期二）

　　賦歸

三、交流心得
    此次大阪教育旅行參訪頗具多項意義。它擴大了各個學校的參與層面，讓更多學校教育工作者對教育旅行的意涵與目的有更深刻的認識與體驗，亦增加了我們與日本交流與學習的機會並擴展了我們的視野。大阪六天五夜的參訪結束後，我們有許多的不捨，感動、收穫與期待；不捨的是六天下來團員們水乳交融的的感情，感動的是日方的熱情接待與用心，收穫的是我們學到了日本很多教育制度與措施，足以做為我們的借鏡與榜樣，期待的是我們急於把所看、所學帶回去與教育同仁分享，並貢獻於我們的教育工作，尤其是教育旅行。同時，感謝教育部在這幾年來大力推動高中職國際教育旅行，也感謝教育旅行策略聯盟總會這幾年的努力，教育旅行已在高中職紮根，在可預見的未來，必能開花結果。
　
四、檢討及建議

(一)、此次行程安排之優點：

1. 日方提供非常好的膳宿環境；除安排巴士外，也讓團員體會到日本新幹線的快速。

2. 路線、參訪地點均事先聯繫，用心安排。

3. 參訪京都市是不錯的安排。

4. 參訪行程有助於了解日本歷史與進步，體驗傳統美食，體認日本文化；安排參訪單位不受限於觀光景點，尚包括工商業界（如金平糖公司與速食拉麵館等），使行程更加豐富。

缺點：

1. 學校參訪可安排師生座談，或其他交流活動。

2. 僅安排一所高校稍嫌不足。

3. 可增加參訪文化館或科博館之類的博物館。
（二）、此次參訪行程中，除學校外，有幾個單位是值得安排學生參訪的，例如：大阪城、環球影城、海游館、京都市、Panasonic Center；至於金平糖工廠與速食拉麵館擇一即可。

（三）、建議：

1. 增加神戶之行程，對於阪神地震日本復甦能力的認識與了解。

2. 京都行程上午、下午各二處即可，對學生而言雷同部分宜作選擇，避免趕路對景點了解較深入。似可利用一天時間到神戶參訪。
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