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摘     要

高雄大學辦理2006年高階經營管理碩士(EMBA)在職專班招生宣導一行三人，由黃英忠校長率領於2005年12月19日從高雄小港機場出發，經由澳門轉廈門，到漳州、東莞、深圳等地，12月23日結束宣導，返回高雄。
這一次EMBA招生宣導，先從漳州開始，參訪EMBA學生李榮福董事長所開設的福貞集團，生產金屬包裝容器，接著拜會漳州市台商投資企業協會並舉辦EMBA招生說明會，接著在漳州參訪福建凱景鋼鐵開發有限公司和燦坤集團，到廈門市拜會廈門市台商投資企業協會，並轉交EMBA招生資料，之後到東莞拜會東莞台商子弟學校；最後到深圳拜會深圳台商協會，並舉辦EMBA招生說明會。在深圳期間，也參與第三屆海峽兩岸組織行為與人才開發學術研討會。
本次招生宣導歷時5天，分別與漳州、廈門及深圳台商投資企業協會負責人及成員招生座談，許多台商幹部對高雄大學所開設的EMBA專班均表示有興趣。回國後，招生事務己順利推動。

1、 目的
在過去十多年來，為了降低生產成本，提昇競爭力，許多台灣製造業開始外移，由於同文同種的關係，絶大部份的廠商選擇赴中國投資。截至目前為止，赴中國投資的台商己超過7萬5仟家，投資總金額大約2仟8佰億美元，佔所有投資中國外資的一半。
為了提供投資中國的台商中高級幹部進修的機會，黃英忠校長向教育部提出境外教學計劃，即在金門地區成立-高階經營管理碩士(EMBA)在職專班，讓中高級幹部的台商，能夠利用小三通從廈門來金門上課。上課時間是每隔週的星期六、日。

教育部在2005年7月初正式批准EMBA的設立，並核定招生名額30名，借用金門技術學院的教室在金門授課三分之二，其餘三分之一的課程在高雄大學校區上課。接到教育部通知後，高雄大學匆忙組成一訪問團由黃英忠校長率團於2005年7月20日至24日，經由小三通到金門、廈門、泉州及漳州招生宣導。
雖然報名參與EMBA專班的台商幹部不是很多，該專班在2005年10月初正式開班上課，第一期學生總共有24位。

有鑒於第一次EMBA專班成立，招生宣導時間過於短促，所以黃英忠校長決定第二期EMBA專班必須要提早作招生宣導，而且報名時間宜拉長。因此黃英忠校長決定在2005年12月19日至23日，率團到廈門、漳州、東莞和深圳招生宣導，並於招生宣導後，參加深圳大學22日和23日舉辦之「第三屆海峽兩岸組織行為與人才開發學術研討會。」
貳、過程

1.參訪福貞集團(KINGCAN HOLDINGS LIMITED)
高雄大學EMBA招生宣導團一行3人，由黃英忠校長率領，團員包括李博志副校長及陳雅慧秘書，於2005年12月19日早上由小港機場出發，搭程澳門航空往澳門，再轉往廈門。第一期EMBA學生李榮福董事長(福貞集團負責人)和劉芳妃小姐(EMBA學生)在機場接機。呂學正(EMBA學生呂孟哲令尊)也在機場迎接。到達廈門時間己經下午，所以由李榮福董事長驅車到漳州，先參觀其福貞集團下的「福建福貞金屬包裝有限公司」的設備和生產情況。

福貞集團公司為一專業化生產各類型易拉及全開式三片飲料罐食品蔬果等金屬包裝容器廠家，擁有最先進的彩印和製罐生產線。年產能達5.4億空罐，產值在3億元人民幣以上。該集團首先成立於1993年，目前有4家子公司。產品85%內銷，15%外銷美國、加拿大、日本、印度、越南和菲律賓等。
參觀完後，驅車回廈門宿於福聯大飯店(UNITED HOTEL XIAMEN)。這是台灣福華飯店的相關投資企業，由一位EMBA學生劉娜娜所經營。晚間由劉娜娜事先安排一個歡迎晚宴，由於劉娜娜回紐西蘭渡假，不克出席，改由李榮福董事長和劉芳妃小姐作陪。

2.參訪漳州市台商投資企業協會

目前在第一期EMBA專班的台商幹部中，有3位是來自漳州。2005年12月20日早上9時，黃英忠校長一行拜會漳州台商協會何希灝會長，大約有12位台商幹部參加招生宣導。

何會長首先介紹漳州台商的近況。在漳州投資的台商有2000多家，但有參加台商協會的只有1000多家，漳州人口有4百多萬人。何會長表示開車至廈門，再坐渡船去金門上課太浪費時間，他認為如果直接來漳州上課，要開班應該沒有問題。

接著黃校長簡報EMBA報考事宜，台商提出下列問題：(1)開EMBA專班是為了學位或解決實務問題？(2)如果女性主管攜帶小孩問題，是否有BABY SITTER？(3)專科學校畢業是否可以報考？

針對以上問題，黃校長均一一回答，其中有數位台商幹部表示有興趣報名就讀。

招生宣導完後，呂學正在天天漁港大酒樓宴請黃校長一行、台商協會何會長、幹部及參與招生宣導的台商，共席開二桌。

3.參訪福建凱景鋼鐵開發有限公司(FUJIAN KAIJING STEEL DEVELOPMENT CO. LTD)

午餐後，參訪凱景鋼鐵開發有限公司，由林永銘執行副總和陳政賢副總接待並解說生產過程。該廠是由台灣凱發國際亞洲有限公司投資85%及日本佳友商事株式會社投資15%共同興建的一家占地125餘畝具有現代化管理水平的公司。為提供優質鋼品，凱景特別引進澳洲BNONX INTERNATIONAL先進科技之連續式熱浸鍍鋅生產線，年產15萬噸鍍鋅鋼卷產品，80%內銷，其餘20%外銷到東南亞國家，年營業額大約美金1.5億。在參訪過程，陳政賢副總表示有興趣就讀EMBA班。
4.參訪燦坤實業股份有限公司

參訪凱景鋼鐵公司之後，前往參訪在中國投資頗具規模的燦坤實業股份有限公司，由蔡淵松董事長、黃功傑集團財務長和朱成德幕僚長接待。在燦坤工作的台籍幹部有60多人，因此黃校長請蔡淵松董事長鼓勵台籍幹部多多報名參與EMBA專班。
燦坤2004年的總營業額是66.92億人民幣，但淨利潤僅3仟9佰萬人民幣，淨資產收益率只有2.72%。

5.參訪廈門市台商投資企業協會

拜訪完燦坤集團後，驅車回廈門市去廈門台商協會拜訪吳進忠會長。吳會長一向支持高雄大學成立EMBA專班，黃校長請吳會長多鼓勵其會員來報名參與EMBA專班。那天晚上剛好是廈門台商協會十三週年慶祝酒會，席開100桌。所以吳會長請高雄大學宣導團也出席餐會，席間再介紹一些有興趣的台商就讀EMBA專班。

該晚有一千多人參與宴會，熱鬧滾滾，席間遇到廈門洪大媽食品股份有限公司董事長李宗智兄弟，李宗智表達有興趣報名。此外，來自香港分行的中國信託企業組翁紹峯經理、張文傑協理，九龍分行企業組廖敏翔經理等三人，均對高大的EMBA專班有興趣，如果能夠在澳門開班的時候，可以邀請他們來報名。
6.參訪東莞台商子弟學校

由於東莞是台商前往中國投資最早的地區，也是投資者最多的城市，所以那邊一定有許多台商幹部有興趣進修。12月21日早黃校長一行離開廈門飛往深圳，再由深圳台商協會安排汽車開往東莞拜會東莞台商子弟學校葉宏燈董事長，由於司機路途生疏，原先僅一小時路程，開了將近兩小時才找到東莞台商子弟學校。
葉宏燈董事長、陳金粧校長和王炎燐主任秘書都在校門歡迎黃校長一行。葉董事長全心投入台商子弟學校，這是一所規模龐大、設備齊全，包括學生住宿的中小學校，在葉董事長、陳校長和全體老師的努力之下，學校辦得有聲有色，值得稱讚。
葉董事長說光是東莞地區就有台商6000多家，可以在東莞直接開班，利用台商子弟學校教室上課。如果不能在中國開班，也可以考慮在澳門開班上課，從東莞地區到澳門不遠。離開前葉董事長贈送每人一大盒名貴普洱茶磚。

參訪完後，葉董事長安排一部車送黃校長一行回到深圳，晚上宿於由深圳大學安排的東華假日酒店。

7.參加第三屆海峽兩岸組織行為與人才開發學術研討會

12月22日早上黃校長一行出席由深圳大學主辦之研討會。這是由海峽兩岸大學輪流主辦的學術研討會，第一屆在上海交通大學召開，第二屆由台灣中山大學負責，第三屆再回到大陸由深圳大學主辦，明年則由高雄大學負責舉辦第四屆大會。

開幕式後，黃校長擔任主講人，題目是「人力資源價值與績效管理」。論點精闢，得到與會者一致讚揚，參加本次研討會除了高雄大學之外，還包括中山大學、彰化師大、高師大、台灣大學、高應大、金門技術學院、中央大學和一些私人企業共25位學者專家共襄盛舉。

深圳大學章必功校長在黃校長作專題演講之後，也邀請黃校長一行到會客室面談，席間，章校長表示明年在高雄大學開第四屆研討會，有興趣參與，黃校長表示一定會發函邀請章必功校長率團參加。

8.參訪深圳台商協會
12月22日下午拜訪深圳台商協會，由於會長公出，由李錦江副會長接見，有數位台商應邀座談，包括盧英明董事長、葉松芳總經理、劉嘯天特助及協會辦公室曾玉泉副主任。

黃校長簡報高大EMBA專班，希望台商幹部能夠參與，李副會長說樂意幫忙，將來如果在澳門開班，也很樂意協助台商幹部參與。深圳台商有好幾千家，有些人已在進修，如果能找一個適當的地點是有發展潛力。
12月23日研討會還在進行，黃校長一行參加整天的研討會，李博志副校長在上午主持「海峽兩岸人才活力與區域經濟活力」的討論會。在下午黃校長代表台灣學術界接下2006年承辦第四屆研討會，並當面邀請中國學術界能夠來台灣參與。整個研討會就在深圳大學劉軍教授主持下圓滿閉幕。
12月23日下午6時黃校長一行及參與學術研討會的台灣學者專家從深圳搭機往澳門，再轉機分別回台北和高雄，高大招生團一行三人，結束5日在漳州、廈門、東莞和深圳對台商的招生宣導工作。
2、 心得與建議
高大招生宣導團利用12月19日至23日期間在漳州、廈門、東莞和深圳地區作招生說明會，根據實際接觸結果，建議事項如下：
1. 這次高雄大學招生宣導團旳行程都是經由第一期EMBA學生的安排，在漳州、廈門的座談及參訪，甚至住宿都是由李榮福、劉娜娜、呂孟哲和鍾肇政四位同學的精心努力而達行。高大非常感謝這些學生的幫助，同時希望以後的EMBA招生宣導能再由現在學生扮演更重要的角色。

2. 漳州地區有興趣參與EMBA專班的台商幹部不少，但礙於時間和家庭關係的原因，真正要報名的人數不多，是否可以考慮在漳州與廈門地區開設EMBA學分班。
3. 東莞地區EMBA專班的潛力很大，但礙於距離關係要來金門上課的人不多，高大可以考慮在澳門設班，吸引東莞台商幹部前來就讀。

4. 同樣的，深圳的台商中高級幹部也很多，如果在澳門設班也許可以招來一部份。另外，與深圳大學合作在深圳開學分班也是一個選項。

5. 明年(2007)可以考慮在台灣地區單獨招收EMBA學生，不要與台商和金門合班。
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