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摘       要

國家財政收入的良窳，繫於納稅義務人對於法令依從之管理與控制，尤其是大型企業之業務往來錯綜複雜，在全球經濟詭譎多變的競爭情勢下，結合其經濟力與政治力的影響力，影響國家主要財政收入與經濟發展。從而，需要政府當局提高警覺，並提供專業應有的注意。

「納稅大戶之管理與控制」（Management and Control of Large Taxpayers）之主要目的，在於促進大型企業對於法令之遵行與風險管理。許多國家已建置大型納稅義務人專責單位(Large Taxpayer Units，簡稱LTU)至少超過十年以上，並成為國家主要財政收入之部分。依實務經驗，對於大型納稅義務人的管理與控制，乃短期內改善納稅義務人法令遵循的良好方法。
惟「納稅大戶之管理與控制」主要為稅捐徵課之成本效益及租稅公平原則間之選擇，目前在國內並未推行，未來是否推動此制，實為我國未來稅政改革，值得加以關注之議題。
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納稅大戶之管理與控制報告

壹、目的

本次研討會之首要目的，在促進OECD
會員國及非會員國之全球經濟發展、確保其財政收入之基礎，並增進國外直接投資的流動。課程策略在增進OECD會員國及非會員國在徵課及管理領域良好的實踐。期能激勵各國間租稅管理之關鍵性議題對話。該研討會之目的亦為提供與會者，在關鍵性議題上之國際性觀點，並作為輔助世界銀行（World Bank）、國際貨幣基金組織（IMF）
及其他技術性援助之活動。

在納稅大戶之管理與控制（Management and Control of Large Taxpayers）領域裡，在許多國家已建立大型納稅單位(LTU)至少超國十年以上，並成為國家主要財政收入之部分。依實務經驗對於大的納稅單位的管理與控制，為短期內改善納稅人法令遵循具有相當良好成效的方法。

貳、會議經過

納稅大戶之管理與控制研討會於94年10月25日至27日韓國慶州市（Gyeongju City）舉行，研討會內容主要介紹美國、澳大利亞及OECD模式，並由韓國經濟暨財政部所屬單位之與會人員介紹韓國稅制。參與本次研討會的國家，計有台灣、香港、新加坡、韓國、馬來西亞、泰國、越南、尼泊爾等國家稅務官員與會，並由OECD派遣四位專家學者擔任指導員，包括：Ralf Uhl（OECD）、Deborah Nolan（USA）、Elvin Hedgpeth（USA）、Mark Neal（Australia）等。

研討會進行方式係由來自美國、澳大利亞及OECD對於納稅大戶管理與控制有實務經驗之專家先介紹：OECD及國際的納稅大戶管理控制實務、納稅大戶的重要性、提升納稅人法令遵行所需要之策略方法、辨認與選擇納稅大戶、組織結構與工作、大型納稅單位所需之人員與具備之專門知識、納稅大戶之避稅與逃稅、如何發展納稅大戶之法令依從課程、納稅服務、辨認及評估風險順序、納稅大戶之租稅審計事務、多國籍企業及聯結企業之審查及關鍵運作支持議題等。並由參與之各國成員分成小組討論及作成報告。

本次報告以課程比重較高之澳大利亞制度為主，並就美國及OECD之作法，酌作介紹。

參、會議研討內容

一、大型納稅義務人之特性

大型納稅義務人一般具有多家關係企業、多角化經營、鉅額營收、跨國交易（包括關係交易）、特殊產業特性、廣設分支機構或子公司、複雜之財務與租稅規劃安排等特性。此等企業因營運複雜，收入龐大，因此，常常在策略上會設法使納稅義務極小化，增加稅收損失之風險。為避免稅收損失，多數OECD及其他國家，均已成立大型企業單位（LTU）處理大型企業之事務。各國之LTU多具有大部分以係按產業別設置，至於大型納稅義務人之定義，則各國不同，視其國情而定。

二、目前已設立大型企業單位之國家

（一）非洲：阿爾及利亞、布吉納法索、貝寧、喀麥隆、加彭、幾內亞、肯亞、馬達加西加、馬利、摩洛哥、奈及利亞、南非、坦尚尼亞、多哥、烏干達。

（二）歐洲：阿爾巴尼亞、保加利亞、丹麥、芬蘭、法國、匈牙利、愛爾蘭、義大利、荷蘭、挪威、羅馬利亞、司洛伐克、西班牙、瑞典。

（三）FSU：亞塞拜然、愛沙尼亞、喬治亞、拉脫維亞、白俄羅斯、俄羅斯、烏克蘭。

（四）美洲：美國、阿根廷、波利維亞、智利、哥倫比亞、厄瓜多、薩爾瓦多、海地、墨西哥、尼加拉瓜、巴拉圭、秘魯、委內瑞拉。

（五）中東：伊朗、巴基斯坦、沙烏地阿拉伯、葉門。

（六）亞太地區：澳洲、孟加拉、柬埔寨、日本、韓國、寮國、蒙古、菲律賓、斯里蘭卡、紐西蘭。

三、大型企業（The Large Business Segment）的定義
 

有關大型企業之認定標準，各國不同，IMF對於開發中國家，建議應包括50％-60％收入之企業在內。一般較常見之認定標準為收入、資產規模、繳稅金額及（或）其他因素，如產業別等。

在澳大利亞模式下，大型企業的定義為，一年營收約一億元澳幣（以下稱：澳幣）的企業及個人(包含親屬與企業實體)控制的資產超過三千萬元以上所組成。目前澳大利亞有1,000至1,400個大型企業集團，由於營業額在一億元上下的企業數目不定，且期間極為短暫，所以屬於「大型」企業的數目也不斷在變更。另外約有650個高所得者與14,000個企業實體有關，從而，所稱的大型企業一般也指高所得之個人及其關聯企業。

法國為營收或總資產大於600萬英鎊，紐西蘭為100百萬紐幣，至於美國之認定標準為公司或合夥資產超過1,000萬美元者，此外尚包括1,000家大型綜合企業（一般為跨國企業，CIC）。上開大型企業每年繳納約4600億美元之稅收（約全部稅收之25％），具有大量雇用員工、自設稅務部門、跨國經營之特色。

在澳大利亞，大型企業的定義為，一年營收約一億元澳幣（以下稱：澳幣）的企業及個人(包含親屬與企業實體)控制的資產超過三千萬元以上所組成。目前澳大利亞有1,000至1,400個大型企業集團，由於營業額在一億元上下的企業數目不定，且期間極為短暫，所以屬於「大型」企業的數目也不斷在變更。另外約有650個高所得者與14,000個企業實體有關，從而，所稱的大型企業一般也指高所得之個人及其關聯企業。

四、大型企業單位之組織

（一）美國：依據1998內地稅局組織改革法案，IRS下設四個作業單位1.工資與投資部門2.小規模企業及自力經營業者3.大中型企業部門4.免稅及政府組織部門。其中大中型企業部門負責處理174,266家大中型企業（2004年），下設5大產業（1.通訊、資訊及媒體2.財務金融3.重製造業及交通4.自然資源及營造5.零售食品製藥及健康）及1個查核支援部門，雇用6,150員工（全部內地稅部門員工為100000人）。

（二）澳洲：澳洲亦係針對不同之產業別（跨國媒體、資訊、能源及自然資源、全國性集團等），建立大型企業之管控部門，並就較易產生之問題，如移轉訂價、租稅天堂、研發、資本利得、跨國交易等，作為查核重點。

以下就澳洲之相關問題細節，簡要說明如下：

（一）運作環境（Operating environment）

隨著經濟的改革開放，跨國投資及資金流動不斷增加，貨物及服務業的貿易也相對的在全球展開，其中約70%由跨國公司所管理。有鑑於此，這些趨勢更彰顯得所得稅與貨物及服務稅(Goods and Services Tax,縮寫為GST)為值得關注的議題。

現今經濟全球化且日益整合，大型企業為因應經濟環境，變得更為機動性，而且競爭也更加激烈，導致勞工、資本及營運成本更加緊縮管理，同時並提倡生產力。由於租稅天堂(tax haven)及其他國家不斷提供優惠稅率或低稅率，這種競爭也擴展到稅制，使得大型企業試圖利用各種情況節省稅捐支出。
在全球與國內投資的競爭，以及高級主管的酬勞及獎金制度，意味著大型企業須善用各種機會，用以增加企業利潤極大化。這些因素也意味著大型企業越來越謹慎以確保股東權益，透過增進每股價值，並增加資本利得率及收益率，以確保股東獲取最佳投資報酬，這些選擇引發重要的租稅議題。這種環境的另一個特色，為大型企業越來越知道要仔細管理他們的全球財務，也意識到不同的成本與租稅負擔，攸關負債與權益資金，以及專案工程與商業融資。

大型企業集團為了因應商業需求，以及全球與國內經濟的需要與機會更替，以致於它們不斷的在改變型態。它們經常加入合併（mergers）、收購（acquisitions）、接管（takeovers），以及解併（demergers）。它們經常改變結構以適應新產品或新市場，加速融資與投資，預期或回應法規要求，包括賦稅在內。它們錯綜複雜的結構，包括各種公司、分公司、信託、創投、有限合夥以及依照其他國家法律設立的企業實體。

高所得者（high wealth individuals）經營各大型企業，並經常直接或間接控制為數眾多的不同企業實體，甚至有些企業實體具有重大影響力。他們經常從事各種產業、商業及投資以創造財富。然而，高所得者在許多案例裡並不直接擁有財富，而是將所得隱藏在他們控制的企業實體中並持有資產。

稅制改革持續的要求大型企業與高所得者做出相當程度的因應措施，以便妥善管理其稅務行政，並且要求他們在轉型期間揭露風險。稅務局（The Tax Office）須向政府及其他利害關係人（stakeholders）確認適當的執行這些因應措施，並且達到預定的成果。

大型企業面臨著管理某種範圍的市場、營運，以及金融風險。由於各個行業越來越了解哪些事情會影響他們的信譽，有些風險關係到投資人與市場信心，包括主管當局與消費者的觀點與活動。有鑑於此，大型企業與稅務局都非常關注良好的治理方式。

（二）大型企業對稅制的貢獻（Contribution to the tax system）

公司所得稅從1992-93年的130億澳元至2001-02年成長為270億澳元，超過國內生產總值(GDP)的成長。大型企業在2001-02占公司所得稅收的62.8%(170億元)，預計2002-03年的公司所得稅收為310億澳元。

除此之外，2001-02年大型企業大約繳了：

· 95%(190億澳元)的貨物稅。

· 100%(14億澳元)的石油資源稅。

· 55%(150億澳元)的GST總淨額。

· 77%(9億3千9百萬澳元)由非居住者繳納的扣繳所得稅(依據2000-01年結果)。

· 54%(18億澳元)的社會福利稅。

身為中介團體，大型企業：
· 在2001-02年大約徵收35%(273億元)薪資扣繳所得稅（withholding tax）(主要為企業員工代扣所得稅，不含政府及非營利組織)。 

· 在退休金制度中扮演雇主應有的重要角色，確保所有的澳大利亞員工都提列退休基金。

大型企業也針對員工福利、分紅及利息提供某種範圍的資訊，這些資訊，稅務局皆用來協助法令遵行比對之依據。甚至有些大型企業提供稅務諮詢，例如租稅代理人以及關於銀行及金融服務。

五、對於大型企業法令遵行的管理方式

大型企業在市場的動態與營運的複雜性，意味著稅務局要不斷把注意力放在納稅人身上以確保他們的法令遵行（compliance）。交易的價值與數量非常重大，因此稅務局必須確保大型企業納稅人（large business taxpayers）確實遵行法令並加以引導。而且稅務局也會主動查緝逃稅（tax avoidance）。稅務局有許多方法，主要是以合作的方式規範大企業的法令遵行。

（一）一般法令遵行方法（General compliance approach）

由稅務局共同設計管理方案，並且與企業顧問委員會(由專精產業與稅務專業協會組成)以及工作小組合作進行，實地考察所得稅與GST相關建議等核心方案。稅務局也與國家稅務聯絡小組技術委員會（the National Tax Liaison Group technical subcommittees）共同商討資本利得稅、條約、移轉訂價與合併等相關事宜。

對於所得稅與GST的實地考察方式（fieldwork），係根據稅務局的規範模式，並順應大型企業需要，詳細說明合作性規範模式。這套模式基本上牽涉到五項步驟，一開始先了解商業及市場。從整個企業的觀點針對任何稅收風險的性質與限度量身訂做規範方案，並考量企業集團對法令遵行的態度。關於大型企業實地考察的關鍵策略，是建立並維護各大型企業集團的詳細基本資料，幫助評估風險與預期收益，並加速稅務局與這些企業集團的互動與簡化作業。

另一項關鍵做法，為檢查幾年前相關事件發生的稅務議題轉為檢查大型企業所呈現的議題。實地考察將越來越有時效性（real-time），同時不斷挑出舊有的議題。這些即時的做法對企業的好處在於具有確定性，避免少繳稅款的罰鍰與利息，並且能促進良好的管理，從現有的現金流量當中繳納當時的賦稅。

（二）特定法令遵行及方法（Specific compliance products and approaches）

稅務局有各種規範及做法專門解決難以依法納稅的任何原因，這些做法係針對個別情況所製訂，並且視大型企業或高所得者法令遵行是否一直有改善，逐步升高或降低稅務局的活動。

廣義而言，這些產品與做法：包括促進並支援自行規範（facilitate and support self-regulation）、合作解決問題（cooperative approaches to solving problems）、普遍審計（audit activity generally）、密集審計（intensive audit）及起訴（prosecutions），以下將詳細解釋各類別。

1.教材與技術解釋（Educational materials and technical explanations）

稅務局已發展一些教育產品幫助大型企業遵守稅法規定。這些教材包括報稅表格指南、訓練教材、參考書(例如合併參考書)、座談會與專題研討會。可上網查詢這些產品細節，網址www.ato.gov.au。

稅務局偕同澳大利亞國家審計局（the Australian National Audit Office），發展了GST行政管理最佳實務指南。這份出版品是澳大利亞聯邦各機關的實務指南，但同樣適用於企業界。這本書推薦一張76點核對單（76-point checklist），同時包括各種工具與樣本協助實施GST，電子資料可上網查詢，網址www.ato.gov.au。

2.公共規定（Public rulings）

稅務局也出版對於公共規定、技術決定及產品規定中有關部分稅法的一般作業。這些規定讓大型企業確定自己的納稅責任(因為他們與稅務局有密切關係)，並能避免少繳稅款而遭罰鍰。大型企業、產業及專業團體持續不斷有機會可以透過企業顧問委員會（the Consultative Committee）、全國稅務聯絡小組（the National Tax Liaison Group）以及各種技術小組委員會等產業聯絡單位，或者寫信給稅務局，針對相關規定提出建議。

3.私下約束規定（Private binding rulings）

大型企業有機會將特定個案提報稅務局，針對私下約束規定，確定賦稅與罰款。但發現許多大型企業並未向稅務局遊說所得稅議題，寧可在稅務局後續審計的過程中，對稅務局提出的議題提出合理反駁的立場。這一負面的影響是，如果發現大型企業的立場不正確，將會對大型企業加徵利息。如果適用逃稅或移轉計價規定，少繳稅款也將會遭受罰鍰。在其他個案中，如果大型企業能提出合理反駁的立場，少繳稅款將不處以罰鍰。

因此，公司董事務必要考慮公司在所得稅議題上的立場有哪些優勢，不能只依賴顧問建議。想要提出合理的反駁立場，一定要在客觀的基礎上做出結論，因為公司的立場可能不正確。在稅務局擴大審計活動時更必須注意到問題。關於其他賦稅、罰鍰的豁免，則視大型企業是否合理依照這些規定而定。

4.預先訂價協議（Advance pricing agreements）

為協助大企業針對相關當事人的國際業務往來分配所得與支出，稅務局建立了事先計價協議辦法。這是大型企業與稅務局合作解決未來這幾年移轉定價議題的一次機會。協議一般歷時5年。在澳大利亞有將近100家大型企業已經利用這次機會讓移轉訂價得以確定。這些個案涵蓋200億以上的關係人交易。另外有10件個案正在進行中，還有44件在查詢及提出前階段。

預先訂價協議根據經濟分析、考量執行的功能、使用的資產，以及各轄區內承擔的風險。有些協議涵蓋兩國以上，讓大型企業的全球營運在賦稅上得以確定。

預先定價協議平均要9個月才能完成，相較於移轉訂價審計（transfer pricing audits）可能得歷時2、3年的時間。部分協議（part of the agreement）為分析之下的重大假設。這表示未來幾年不會完全審計，大型企業只要提供每年法令遵行報告，註明這些重大假設是否有任何改變即可。

5.PATA統一移轉訂價文件製作（PATA uniform transfer pricing documentation）

身為亞太稅務管理協會(the Pacific Association of Tax Administrators ，縮寫：PATA)的一員，稅務局同意一套標準的移轉訂價文件製作規定，以符合澳大利亞、加拿大、日本，以及美國的需要。只要遵守這些方針，大型企業可免於這4國的移轉定價罰鍰。

6.GST合作性法令遵行預先協議（GST cooperative compliance advance agreements）

稅務局發表一項新產品協助企業遵守GST義務。GST合作性法令遵行預先協議將分析企業內部控制（internal control）是否符合各方面的GST義務。稅務局簽收之後，大型企業可減少審計與罰鍰的風險，使得大型企業得以充分執行並維持協議的保證流程。

7.合併評估審議小組（Consolidation Valuation Panel）

為幫助大型企業在合併過程中能夠確定重大資產評估，稅務局與各企業協商在他們第一次合併申報所得稅之前評估。同時，稅務局成立專家審議小組指導困難案例並協助解決任何紛爭。

8.提出前事先審核（Pre-lodgment reviews）

大型企業要求稅務局提供協助時，通常稅務局會在企業申報所得稅之前先協助他們審核租稅議題。

9.風險審核（Risk reviews）

在系統化的風險數據表可以辨明潛在的風險，對此進行更透徹的風險評估。這方面免不了須接觸企業，評估企業的作業環境及營業結果，並評估企業的納稅系統與法令遵行的過程。

有時稅務局的分析可能引起特殊實務、產業或稅法的考量，需要依據專案採取某些做法。常見案例如：利用租稅天堂、移轉訂價、全球融資虧損。許多風險審核證實稅務局原先的顧慮並因此展開審計行動。

10.針對認定的風險領域擴大申報及細目表（Expanded returns and schedules for identified risk areas）

在風險增加的領域，目前已補充標準報告系統。

被列為高風險的高所得者需要提供額外的財務資訊，以便對高所得者的納稅事宜進行更詳細的評估。與海外關係人有業務往來的大型企業在申報所得稅時需要填寫25A報表。這份報表提供關係人交易、租稅天堂業務往來的細節，以及海外子公司及投資的相關資訊。

所得稅申報包括其他重要項目細目表(例如虧損、資本稀釋、統一資本扣除以及研究與發展支出)，這些都需要更密切觀察財務預測、法令遵行確保，並且監督租稅改革的影響。

11.特定議題審計（Specific issue audit）

雖然風險評估過程及審計活動的初步階段可能包含一整套業務，進一步分析則可顯示特定個案或特定交易的某些風險特性。這些將成為日後特定議題審計的焦點。例如買賣股票的稅務會計，關係人貸款或者關係人出售某子公司的利得之稅務處理。

12.擴大審計（Broad-based audit）

雖然各行各業的稅務議題既多且繁，稅務局將進行廣泛的審計。當某部分業務的規劃(例如製作紙上稅務虧損)用來規避稅負隱藏大型企業其他部分所得的營運收入時，通常需要進行審計。許多移轉定價個案牽涉國內與海外時，需要廣泛分析全球利潤管道並妥善分配收益與費用。

13.產業議題審計（Industry issues audit）

某些稅務議題侷限在特殊產業。例如，關於金融業的資本適當性會引起該產業特殊的利息支出是否可扣除的議題。礦業的資本抵減，海外銀行單位應稅所得的計算，以及GST底下金融服務的輸入課稅都是常見的例子。從移轉定價的觀點，產業也是一例。製藥福利制度對於該產業的獲利性所帶來的衝擊又是一例。這些皆以專案的方式解決這類議題，確保一致性與競爭中立。

14.持續不斷的審計（Ongoing audit）

有些租稅議題可能對於規範結果有持續不斷的影響，例如集團融資，移轉定價，管理費安排、無形資產的執照安排，以及內部定期供應貨品與服務之GST的處理。虧損預報措施(carry-forward losses)的虧損管理可能是另一項議題，而法令遵行的治理過程中若出現缺失也將遭受到持續不斷的審計。

在這些個案中，審計活動將涵蓋一切相關年度直到目前為止，並且將在建立更好的基礎。

大型企業都想逃避他們的納稅義務—無論是否透過稅務規劃避免法令中反映的政策，或者對於法令遵行抱持漫不經心的做法—這些都將繼續進行審計活動，直到稅務局有信心發展出更具建設性的做法為止。

15.罰鍰（Penalties）

在各種審計產品中，不納稅的原因很多而且因人而異。有鑒於此，在罰鍰原則中反映了不同程度的裁罰標準，讓曾經盡力、採取合理行動但卻無辜犯錯的企業得到減免。

16.對於立場有信心的程序（Procedures to give confidence in our position）

對於技術決定向來公開而且客觀，大型企業與高所得者的地位提升也都經過充分考量。建立的程序確保以下列方式進行。

· 對頂尖團體與專業協會有廣泛的諮詢安排，並特別著重在法令遵行課程的設計以及施行效用的評估。其他聯絡安排，例如國家賦稅聯絡小組（the National Tax Liaison Group）及其副委員會（subcommittees）都針對技術議題提供論壇。

· 各種裁決小組處理所得稅與GST事宜，成員包括稅務局以外的人士。

· 進行審計工作時，將廣泛的使用外聘的經濟與市場分析、會計、評鑑、業務分析及稅務技術專家。

· 審計工作有稅務局以外的專家組成的團隊進行品質保證計畫。

· 內部流程要求由審計委員會、稅務顧問、專家中心以及Part IVA專案小組(也是外界會員)進行各種審查與諮詢。

· 廣泛使用外界顧問，尤其是有關重大議題及爭訟時。

· 此外還有各種逐步擴大的過程，同業評鑑規定（peer review requirements），客戶調查及意見回饋過程，以及稅務局治理過程來支援技術上的優良表現。稅務局專業傑出論壇（the Tax Office Professional Excellence Forum）監督稅務局的能力並確保稅務局與專業團體兩者的觀點，在專業發展課程中能夠被充分利用。

17.對於大型企業的期許（Our expectations of large business）

法令遵行方法是建立在對於大型企業能妥善監督並有完善的管理系統，並確保各種稅務議題的公正廉明。期許密切管理與詳察資料議題。也期許大型企業對於法令遵行與充分應用法律令並做出合理的評估。另一方面，稅務局將不斷配合大型企業，鼓勵並支援它們自行規範（self-regulate）它們的法令遵行，並幫助它們實施各種方法以減少稅務局審計與罰鍰的風險。

肆、心得及建議

一、所得稅等稅目採自動申報制 (self-assessment)，公司的管理階層，有責任按稅法的規定並透過公司治理（corporate governance）過程，完成其納稅義務 (tax compliance)。然而大型企業之業務往來複雜，結合其經濟力與政治力的影響力，影響著國家主要財政收入與經濟發展。在全球經濟詭譎多變的競爭情勢下，這些都會增加財政收入的風險。從而，需要政府當局提高警覺並提供專業應有的注意，此亦為我國未來稅制及稅政改革值得關注之議題。

二、「納稅大戶之管理與控制」主要為稅捐徵課之成本效益及租稅公平原則間之選擇問題，目前甚多歐美國家多已建立專責單位從事納稅大戶之管理與控制。惟我國並未推行此一致度，亦即不分大中小型企業或個人，均由同一稽徵機關處理，並未設立處理大型納稅義務人課稅問題之專責機關，未來我國是否採行此一致度，有待研究與評估。惟為避免閉門造車，並與國際接軌，未來如認有在評估必要時，宜參酌其他先進國家之經驗，作為我國實施之重要參考。

三、據統計，我國大型企業約佔全部營利事業之比重約2％，其繳納之營利事業所得稅，則高達70％以上；至於自然人方面，則適用30％以上稅率之個人，約占全部納稅義務人1.9％，但其繳納之綜合所得稅之比重則高達48％，足見大型納稅義務人在我國財政收入之重要性。因此，無論從納稅服務或稅收考量，似宜針對此等納稅義務人之需要，提供更周延妥善之措施，以因應未來之需要。此部分，考量中央行政機關組織基準法於 93 年 06 月 23 日公布施行，有關中央行政機關之個數、層級及規模等均有限制，依現有規劃方向，各地區國稅局列三級機關，其組織將作適度之擴編與調整，可否藉此改組機會，參酌其他國家等作法，針對大型納稅義務人之特性，成立專責單位負責管理與控管，以確保國家之庫收，似值得加以考量。

� See “Management and Control of Large Taxpayers” Seminar in Gyeongjy City, Korea, Oct. 2005.


� Organization for Economic Co-operation and Development


� International Monetary Fund.


� See “Large business and tax compliance” Australian taxation Office, June 2003.
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