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參加「2006年汽車零組件業北美策略合作訪問團」及

「底特律SAE年會考察團」出國報告

1、 我國汽車零組件產業概況

94年我國汽機車產業之產值達新台幣5,455億元，較前(93)年成長4.7%，占製造業總產值之5.5%，是我國重要產業之一；其中，汽車零組件(含輪胎、玻璃、電瓶、空調、電裝品、車用影音設備等)產值達新台幣2,198億元，出口金額達新台幣1,282億元，是最足以代表我國中小企業外銷競爭力的產業之一。

我國汽機車零組件最大出口區域為北美地區，美國為第一大出口國 (占36%)；其次為亞洲（以中國大陸、日本、菲律賓、泰國、馬來西亞為主），第三大出口區域則為歐洲（主要為德國、英國、義大利）。

由於我汽車零組件業具有少量多樣、彈性製造之優勢，在業者不斷投入研發、提升品質及靈活行銷後，部分產品項目如鈑金件、塑膠件、輪胎、輪圈、電裝品、模夾治具等已具國際競爭力，加上我國車用電子產品深具發展潛力，相信結合汽車及電子兩大產業之競爭優勢以及資源之有效整合運用，可帶動我國汽車零組件產業蓬勃發展，維持出口持續成長。

2、 活動緣起

為全方位協助我國汽車零組件廠商拓展海外市場，進入國際汽車大廠及一、二階零組件廠商之供應鏈，經濟部國際貿易局（以下簡稱貿易局）於94年積極規劃實施「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」，委託財團法人中衛發展中心（以下簡稱中衛中心）、車輛研究測試中心（以下簡稱車輛中心）及中華民國對外貿易發展協會（以下簡稱外貿協會）等三單位共同執行，針對汽車零組件廠商在國際行銷、產品品質、技術驗證等方面之需求，積極給予各項輔導，以期協助受輔導廠商完備專業貿易商之功能。第一期作業自94年8月13日至95年12月31日，業甄選出受輔導之廠商計17家。 

由於北美為我國最大出口地區，為協助業者瞭解北美汽車相關產業發展趨勢，進一步開拓北美市場，貿易局爰於「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」下，規劃配合自動機工程學會(Society of Automotives Engineers;SAE)於95年4月3日至4月6日舉辦之年會活動，委託外貿協會於95年3月28日至4月5日率「汽車零組件業北美策略合作訪問團(以下簡稱策略訪問團)」赴美國底特律拓展貿易，並於SAE年會期間辦理「2006年底特律汽車工程展（以下簡稱SAE展）」，向來自各國的廠商展示我國汽車零組件之實力。同時亦於中華民國自動機工程學會(目前承辦單位為車輛中心)辦理之「2006年底特律SAE年會考察團（以下簡稱SAE考察團）」，請車輛中心依「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」之規劃，給予隨團廠商有關產品驗證技術及工程技術諮詢服務，並共同參與業務拓展及提供支援服務。貿易局期望透過策略訪問團、SAE展及SAE考察團等活動的結合辦理，提升我國汽車零組件整體產業形象與知名度，並實際促成廠商與目標國際汽車零組件大廠之合作機會。

策略訪問團由外貿協會呂文瑞副秘書長率團，SAE年會考察團由車輛中心總經理(SAE台北分會理事長)黃隆洲擔任團長。由於此次為兩團聯合赴美舉辦活動，為彰顯聲勢，並特別聘請車輛公會理事長劉一震擔任兩團之共同榮譽團長。 

3、 活動紀要

由於策略訪問團及SAE年會考察團之活動旨趣不盡相同，策略訪問團旨在協助參加廠商拓銷，SAE年會考察團則着重於學術與技術經驗之分享交流，爰兩團除於共同團務會議、台美汽車高峰論壇、台灣之夜、我與僑界之座談會及SAE年會等活動共同參與外，餘則由各團視參與成員之業務需要安排行程。由於兩團係同一時間進行不同行程，爰貿易局出國同仁以參加策略訪問團之活動為主。茲將各項活動摘要說明如下：

1、 策略訪問團

本團徵集之廠商，包括台達電子、敦揚科技股份有限公司、等汽車電子大廠，以及深具OEM經驗之協欣金屬公司、光隆股份有限公司、胡連精密公司、富桐公司、禾億有限公司，專攻Spare Parts之揚生實業股份有限公司、工鼎有限公司、鉅全工業股份有限公司、加揚實業股份有限公司、忠盛有限公司、英鈿工業股份有限公司以及汽車OE零組件專業貿易商合全產品開發股份有限公司、東立物流公司等共15家廠商。產品範圍包含車用電子、車體鍛造鑄造零件、車用橡塑膠件、電動馬達等我國具國際競爭能力之強項。

本團於95年3月28日抵達底特律，自次日起至30日期間，即密集展開」」」一連串的貿易洽談及訪廠活動，對象為美國底特律汽車大廠GM及當地汽車零組件大廠，包含Magna、Aisin World、Gates、Lear、Global、ArvinMeritor、Saturn Electronics & Engineer等全球知名之一、二階汽車零組件供應商。30日當日上午，由外貿協會與台北自動機工程學會、密西根國建會共同舉辦台美汽車高峰論壇，邀請當地汽車產業專家介紹美國汽車產業發展現況，晚間則由經濟部駐芝加哥台北經濟文化辦事處假底特律Sheraton Hotel舉行盛大之台灣之夜聯誼活動，歡迎此次我汽車產業代表團赴美訪問。4月1日，外貿協會與台北自動機工程學會、密西根國建會共同辦理座談會，目的在於積極串聯密西根地區汽車產業華人菁英之力量，以協助我商於底特律迅速建立北美市場之灘頭堡。貿易洽談活動結束後，旋即進行工作檢討會議，與會人員，包括榮譽團長、兩團團長、廠商代表、外貿協會駐外單位及經濟部駐芝加哥台北經濟文化辦事處，經充分交換意見後，咸認我國廠商欲進入美國OEM供應鏈市場，除需完備品管及交易條件之競爭力外，亦須在美設立據點，即時回應顧客之需。又，適值此汽車大廠為降低成本紛紛向外尋求供應商之際，為協助我國廠商掌握時機，政府必須出面協助整合成立一包含行銷、設計、工程、測試之團隊，俾給予廠商全面性之輔導。4月3日，全體團員赴COBO CENTER參加SAE年會活動，實地參觀來自各國廠商展示之技術及產品，掌握發展趨勢。本團除已報名參加SAE展之團員繼續行程外，餘即於4月4日啓程返國。

策略訪問團為貿易局協助國內汽車零組件業者開發北美汽車OEM市場所推出的第一場海外推廣活動，共計安排貿易洽談會逾百餘場次，接單成果豐碩，包含汽車動力產品、車用電子、鑄造件、電磁閥及橡塑膠等產品廠商，均有滿意之洽談成果。

2、 SAE展

為彰顯我國汽車零組件產業之實力，突顯台灣汽車零組件產業整體形象，本次SAE年會展覽由外貿協會及中華民國自動機工程學會台灣分會號召建置「台灣形象館」，於年會期間展示台灣產品，除設置專業貿易商與研發單位產品形象區外，在個別廠商展區部分，計徵集帝寶工業股份有限公司、宏健國際企業股份有限公司、友信國際股份有限公司、揚生實業股份有限公司、春雨工廠股份有限公司、合全產品開發股份有限公司、工鼎有限公司、巨曜工業大限公司、信統電機股份有限公司、亨將精密工業股份有限公司等10家廠商參展。透過本展的展出，促使各國汽車同業對台灣汽車零組件活力留下深刻印象。

3、 SAE年會考察團

SAE年會活動，包括論文發表會及產品展示，為美國最大的汽車OEM市場活動，世界汽車產業一大盛事。歷年均有來自歐美之1,000餘家廠商參加。我國亦由中華民國自動機工程學會組團赴美參加此一年度盛會。

本屆SAE年會，車輛中心透過中華民國自動機工程學會(SAE TAIPEI) ，結合台灣區車輛工業同業公會、台灣區電機電子工業同業公會籌組「SAE年會考察團」，於95年3月28日至4月8日赴美考察。團員包含裕隆汽車等產官學研47人。除參加年會活動外，並安排拜訪SAE總會、汽車大廠及一階零組件廠商、舉辦技術研討會及採購座談會等活動。除協助團員掌握最新技術、產品及市場發展之資訊外，並在車輛技術研究發展與進入北美市場兩方面積極協助廠商，提昇大汽車廠及一階零組件廠對台灣汽車業的熟悉度，俾充分展現出台灣汽車產業於研發、製造及行銷供應鏈強大實力。
4、 參展心得及建議

1、 貿易洽談及參訪活動有助於我國廠商切入北美大廠供應鏈體系：

本次活動，整體而言，業針對參加廠商之拓銷需求做好行前規劃作業，從緊湊之貿易洽談會及參訪北美汽車大廠之行程安排，以及多數參團團員對洽談結果的肯定，可以看出活動的成效。由於北美汽車大廠有加速轉往亞洲及東歐地區採購之趨勢，雖然我國零組件廠商現階段欲成功切入北美大廠之供應鏈仍有待加強努力，惟經由洽談及參訪活動過程中與北美廠商之互動，應有助於我國廠商瞭解北美汽車大廠對其供應商之嚴格要求（包括產品設計、測試及工程服務等），進而就不足之處致力改進以提升競爭力，俾成功地邁向進入北美汽車大廠供應鏈體系之路。

2、 汽車零組件廠商應善用本身之優勢條件掌握時機進攻北美市場：
目前美國車廠確實面臨困境，包括通用汽車以及福特汽車均表示在幾年內將大幅裁員，俾提升公司競爭力。又車廠獲利能力銳減，因此造成近年來多家一階供應商如Delphi、Dana、 Hayden等公司均於過去二年來接連宣佈破產。據美國產業專家分析，北美汽車零組件廠如欲繼續存活，非得改變策略不可，專家建議美國業者應即刻全面改善現有供應鏈體系之體質，強化彈性製造、協同開發及精密製造等方面之能力，這些正是我業者可以發揮的特長，我汽車零組件業者應把握此一時機加強與美方建立合作伙伴關係。
3、 汽車零組件廠商應注意技術發展趨勢：
鑒於未來全球汽車大廠將降低零組件自製率，增加外包比例，我國廠商欲進入全球汽車大廠供應鏈，除需完備品質和價格競爭力外，還需具備ODM級的設計、研發及管理製造能力，方可與全球汽車大廠進行快速同步結合。此外，汽車安全及電子化日益受到重視，如能結合台灣主流產業優勢之零組件技術，將是台灣進軍國際市場的重要利基。
4、 鼓勵廠商分散出口市場以爭取更多出口機會：
汽車售後服務市場之零組件屬台灣出口強項，我國除繼續深耕北美、歐洲市場外，面臨中國大陸及韓國之激烈競爭，亦可積極開發印度、南美等新興市場，即早進行布局，以搶佔市場先機。
5、 全力推動實施「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」以有效協助汽車零組件廠商拓展貿易：
我國廠商欲成功拓展海外市場，不論在生產面、技術面、行銷面，包括產品設計研發能力、品管機制、價格競爭力及行銷運籌能力，均需完備。此點除有賴廠商自我認知及努力改善提升體質外，同時亦有賴政府及相關單位整合資源及同心協力給予輔導協助。貿易局推動執行之「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」，已針對技術、品質、行銷三方面進行輔導，未來將密切注意計畫執行成效以及廠商需求，加強推動實施，以達到實質輔導之效益，並作為該計畫未來是否規劃繼續實施之參考。
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