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摘     要
高雄大學辦理2006年國際高階經營管理碩士(IEMBA)在職專班越南招生宣導一行七人，由黃英忠校長率領於2006年1月16日從高雄小港機場出發，經由胡志明市，轉河內，再回到胡志明市，於1月19日結束宣導，返回高雄。

這一次IEMBA招生宣導，先從河內開始，拜會駐越南代表處，拜會慶豐集團舉辦招生宣導座談會，拜會越南北部地區台商協會並舉辦招生宣導座談會。接著來胡志明市拜會駐胡志明市經濟文化辦事處，拜會新順加工出口區，胡志明市台商協會並舉辦招生座談會，之後到同奈省台商協會拜訪並舉辦招生宣導會，拜會統一企業，也拜會平陽省台商協會，舉辦招生宣導會，最後拜會胡志明市開放大學商討學術合作事宜。
本次招生宣導歷時４天，分別與河內和胡志明市台商協會會長及成員招生座談，許多台商幹部表示有興趣報名參加高大IEMBA專班。回國後，招生事務已正式展開。
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高雄大學辦理2006年國際高階經營管理碩士(IEMBA)在職專班招生宣導出國報告書

壹、目的

    在過去十多年來，為了降低生產成本，提昇競爭力，許多台灣製造業開始外移。雖然大部份的廠商都去中國投資，但也有小部份廠商往越南發展。截至目前為止，赴越南投資的台商超過1,300家，投資金額大約有100億美元，是目前越南最大的外資。

    教育部已經批准境外教學，高雄大學在金門已有高階經營管理碩士(EMBA)在職專班在進行。為了提供投資越南台商中高級幹部進修的機會，黃英忠校長向教育部提出另外一個教學計畫，即在越南胡志明市成立一國際高階經營管理碩士(IEMBA)在職專班，讓在越南的台商中高級幹部能聚集在胡志明市上課。上課時間是星期五晚上，星期六全天，和星期日到下午，隔週上課。

    教育部在2005年11月正式批准IEMBA的設立，並核定招生名額30名，借用胡志明市開放大學的教室或新順加工出口區教育訓練中心授課三分之二，其餘三分之一的課程在高雄大學校區上課。接到教育部核准通知後，高雄大學組成一訪問團由黃英忠校長率領高雄大學6人招生宣導團於2006年1月16日-19日由高雄飛到河內和胡志明市作招生宣導。為了使招生宣導順利完成任務，黃校長也邀請曾任台北駐越南代表處經濟組組長，目前任教景文技術學院的謝目堂博士一同前往宣導。
貳、過程

拜會駐越南台北經濟文化辦事處

    高雄大學IEMBA招生宣導團一行6人由黃英忠校長率領，團員包括李博志副校長，洪宗貝教務長，陳怡婷秘書，陳乃瑜助理，鄭為松攝影於2006年1月16日早上搭8點越南航空由小港機場飛至南越胡志明市，再轉機飛到河內。到達河內時已下午3點，先驅車到駐越代表處拜會黃南輝大使，聽取簡報，黃代表首先報告越南勞工剛發生暴亂的來龍去脈。黃代表說越南政府決定提高基本工資每月美金10元，從今年4月1日開始。但是越南勞工在農曆過春節前，要求2005年年終獎金必須根據新規定增加的基本工資發放。由於外資廠商包括台商，日商，和韓商等拒絕遵行，這些外資認為新增加之基本工資是今年4月才實施，去年年終獎金要根據去年的基本工資水準發放才對。越南工會不接受，於是發動罷工，有些外資廠商的工人甚至發生暴動，工人挾持廠商老板強迫接受工會要求，最後越南政府派武警解決挾持問題，並進行協商，外資廠商同意越南工人其基本工資未達最低工資標準者一律增加到新規定水準。

    據黃代表說，這次工人暴亂主要原因是部份來自中國大陸的台商，由於從中國轉來越南投資，他們沒加入越南的台商會，這些新來的台商還沒瞭解越南情況，便私自答應越南工人原先要到今年4月1日生效的基本工資，提早生效，並計算到去年的年終獎金。從他們的觀點來講，增加美金10元一個月是小數目，他們付得起，但他們沒料想到他們這樣做，也引起其他外資廠商的越南工會要求比照增加。由於有些外資廠商拒絕提早實施，工人暴動就因此發生。

    目前在越南投資的台商已透過會議，要求以後台商都要集體行動，不要有單獨廠商私自行動，這樣會造成台商很大的困擾與不安。

拜會慶豐集團

    拜會駐越代表處後，在下午4點30分驅車至河內慶豐集團拜訪慶豐集團的水泥，銀行，和機車各事業的高級幹部，由慶豐集團駐河內的林偉傑代表主持座談會。

    黃校長簡報高雄大學IEMBA的課程設計，學費，學分，雜費，和修業年限等。簡報後，慶豐集團幹部提出若干問題如下：

1.上課時間。

2.缺課問題。

3.在台灣上課問題。

4.負責製造業幹部如何安排上課問題。

黃校長仔細回答上述問題，有兩三位慶豐集團高級幹部表示有意願報名。至於這次的工人暴動，林偉傑代表說由於慶豐集團下的越南工人，他們的工資都高過目前規定的基本工資，所以整個集團都沒有受到暴亂的影響。只有部份台商經營製鞋和塑膠才被工人暴亂波及。

晚間駐越代表處科技組王裕隆組長及王秘書在一家韓國餐館宴請黃校長一行人。

    拜訪越南台灣商會北部分會

        1月17日早上高大代表團來到湖畔酒店拜會越南北部地區台商協會並舉行招生宣導座談會。座談會由賴燦賢會長主持，駐越代表黃南輝代表也出席，越南台商總會賴建中總會長從海防趕來參與，另外，大約有10名台商幹部出席座談會。

       在座談會中，黃校長報告IEMBA籌備經過。教育部核准這項境外教學計畫是想要把一部份台灣教育資源用在台商幹部的專業訓練。黃南輝大使也要求各僑界負責人能把這次高大招生的訊息轉達到各位台商幹部。他強調上IEMBA有許多好處，除自己學到一些專業知識之外，還可結交一些朋友，在課程學習中，可以得到免費的諮商，分享寶貴的經驗。
    會中賴建中總會長認為IEMBA專班先從胡志明市開始，因為南越台商幹部比較多，北部台商較少要成立一班30名有實質的困難。但以後北部台商會漸漸增加，到時候再在河內開第二班。目前河內地區的台商只有一仟多人，南越部份則有三萬多人。

    黃南輝大使以前曾在馬來西亞台北辦事處服務過，他記得美國西太平洋大學也在那邊開辦過MBA班，結果是台商打高爾夫球的人減少。喝酒的人也減少，部份台商去上課，把生活型態轉變，提昇競爭力。

    在座談會裡，有位高先生問如果報名註冊上IEMBA專班，但還沒念完就被調回國，怎麼辦？

    黃校長回答說回台灣可以上金門班。但是最好能在原班繼續上課比較好。

    另有一位朱先生有意願在北越上IEMBA專班，但他提問：如果在北越開班但人數湊不足30名時，是否可以退費？

    此外，高先生認為在北越地區可以開始調查到底有多少人想要在河內上IEMBA專班，人數都足夠後再正式報名。

    賴燦賢分會長針對這個問題說他要先規劃一下，打算一年後希望能夠在河內開班上課。

    招生宣導座談會結束後，賴燦賢分會長假湖畔酒店宴請高大宣導團，黃南輝大使，賴建中總會長也一同出席餐會。

    1月17日下午高大招生宣導團搭越南航空班機在2點30分離開河內前往胡志明市。到達機場時，前世界台商總會總會長呂春霖在機場接機，高大招生宣導團先到駐胡志明市台北經濟文化辦事處拜會陳杉林處長。由於胡志明市台灣學校正在辦事處召開董事會。晚間，陳處長就邀請七位董事一起與高大招生宣導團共進晚餐。

    晚餐後，黃校長，李副校長，洪教務長，謝教授與呂春霖，廖玉珠夫婦討論如何委託廖玉珠女士幫助有關上課事宜，如何讓IEMBA專班在胡志明市開班成功。

    廖玉珠女士建議最好的上課地點是借用胡志明市台商會館，因為地點適中，不必付租金，只要增購一些座椅便可。另外，她建議IEMBA專班的午餐和晚餐都自理，這樣比較單純。

拜訪越南胡志明市台灣學校

    1月18日早上9點30分來到台灣學校，黃校長首先說明原先要與台灣學校合作，借用圖書室作為上課地點，但教育部說要與越南大學合作才行，因為大學裡有圖書可借用。

    陳正邦校長說台灣學校正在招聘新校長，希望高雄大學如果有合適人選可以來參加應徵。高大也利用時間作招生宣導，出席有教務處主任和老師們。數位老師表達有興趣並提出下列問題：

1.IEMBA考試要考什麼樣的題目？

2.大專畢業生是否有資格報考？

3.上課時間如何安排？

4.論文指導。

黃校長一一回答上述問題，並答應贈送他出版的管理學給台灣學校的老師參考。

拜會新順加工出口區
    離開台灣學校，高大宣導團在早上10點30分到新順加工出口區作招生宣導。由新順加工出口區的孫義勝財務長和林欣韻經理接待，安排在新順聯營公司二樓簡報室召開座談會，大約有12位台商幹部出席。

    黃校長先簡單介紹高雄大學概況，IEMBA成立經過，以及此次招生相關問題。在招生宣導過程中，部分台商提出下列問題：

1.缺課問題。

2.如何評分(打學科分數)。

3.工作經驗是否要滿三年？

4.學分學費繳交的問題。

5.學位是否教育部有承認？

6.高雄大學的前身是否是高雄工專？

上述問題由黃校長一一作答，台商相當滿意。招生宣導後，高大一行人在新順加工出口區的餐廳用餐。用完餐後，便驅車前往同奈省拜訪當地的台商協會。

    拜訪越南台灣商會同奈省分會

        高大招生宣導團在1月18日下午三點到達同奈省台灣商會會館，鄭文鴻會長親自迎接並開始座談會。黃校長先介紹高大，成立IEMBA的目的和經過。大約有15位台灣商會的代表出席。在座談會中，台商幹部提出下列問題：

1.工作經驗是否包括服兵役期間？

2.二專和三專畢業生報考資格？

3.入學考試是考什麼？

4.曠課問題。

5.學科考試方式。

6.上課用的語言。

7.在中山大學修過的學分是否可以承認？

針對這些問題，黃校長詳細肯定的答覆。在座談中，鄭文鴻會長說IEMBA全部費用加起來一共有一百萬台幣之多，除非是自己當老板或總經理級，不然很少有財政能力去負擔，他建議開設學分班的可行性。另外，有些台商建議大學學位的提供，或考慮模仿台灣島內開設不分年齡，不分產業之訓練班，給台商改進經營方式。

黃校長回答說學分班沒有問題，至於大學學位的提供，需要進一歩與教育部研商。

    參訪統一企業

        1月19日早上高大一行人拜訪統一企業，鄭文欽總經理和周賜端副總經理接見。黃校長向他們報告成立IEMBA經過，希望統一企業中高級幹部能夠報名參與。在面談中，鄭總經理說越南人跳槽的主要原因是薪資問題，不是台商彼此間挖人，越南工人忠誠度低。鄭總經理又說統一總公司在執行海外高階經理人輪調不力，當年被派出來的人想要回去不能回去，因為台灣的年青幹部不想出來。此外，海外單位的營運幹部不必負責，僅總經理或高階主管負責，所以幹部士氣低落。

    拜訪越南台灣商會平陽省分會

        在統一企業停留大約一小時後，高大一行人驅車去平陽省台灣商會會館拜會台灣商會，許玉林會長因出國不在，由蔡文瑞副會長和黃正治秘書長接待，另有台商幹部和台糖在越投資高階幹部7人出席座談會。

        黃校長先介紹高大和成立IEMBA的目的，希望台商中高級幹部能參與。在招生宣導過程中，台商幹部提出下列問題：

1.上課作業是否很多？

2.越南E-MAIL速度過慢，文件傳達如何克服？

3.修業年限問題。

4.缺課時間多少。

5.上課規範。

6.學歷問題。

7.經歷問題。

黃校長，李副校長和洪教務長分別回答上述問題，並鼓勵台商不要憂慮，在規定時間內報名參加，如果有任何問題，請隨時連絡。

    拜會胡志明市開放大學

        在平陽省台商協會完成招生宣導後，用完午餐便趕回胡志明市拜會開放大學。由於事先已經合約書寄給開放大學參考，希望會面時能夠簽約，但由於開放大學的聯絡人並沒有將詳細內容轉交該校校長，所以當高大代表團到達時，該校校長並沒有出席，由副校長代為出席。

        雙方各自介紹與會人員後，開放大學說雙學位制要經過該校討論後才能決定是否進行雙方合作。高大回應下次再進一歩磋商。

        至於合作MBA乙事，由於碩士學位名額在越南控制相當嚴格，名額很少，所以要進行MBA合作有高難度。開放大學建議由高大全面負責，他們負責徵選學生，畢業後由高大單方面授予MBA學位。

        開放大學問到上次李副校長去訪，提到借用該校設施，進行IEMBA專班在開放大學上課的計畫，高大以目前該專班計畫還在規劃為由，說目前尚未決定是否要借用該校教室及設備，和聘請開放大學教師一同上課。

        有關替越南學生來高大提供獎學金乙事，高大說回來後再進一步研究。基本上，開放大學原則同意與高大進行學術合作，不僅在MBA方面，其他做有關東南亞方面的研究，越南教師來高大教授越語等。高大認為比較有問題的部份是如何籌措獎學金給越南學生，如果人數少，沒有問題，但人數大多，例如20名，那對高大的財政負擔就太重了。

        至於借用教室乙事，開放大學可能會要求太多代價，高大將負擔不起。

        拜會完後，高大一行便直接往胡志明市國際機場，搭下午6時越南航空班機發高雄小港機場，結束這次越南招生宣導之旅。
參、心得及建議

  高大招生宣導團在1月16日至19日期間在河內，胡志明市，同奈，和平陽省作招生說明會，根據實際接觸結果，建議事項如下：

一、在北越地區包括河內和海防，有意參與高大IEMBA專班的台商幹部，目前不會超過15名，即使在河內上課，要這些人乘飛機南下來胡志明市上課的恐怕不多。所以這次招生對象要全力在胡志明市週邊招募。
二、胡志明市本身及附近同奈省和平陽省應該有潛力，可以招到30名台商幹部來就讀IEMBA專班，但要這些地方台商協會負責人努力幫忙。
三、胡志明市台灣學校也應該多加鼓勵，至少有3名主任和老師曾表達有高度興趣。
四、台商領袖呂春霖夫婦在胡志明市具有相當影響力，可以拜託他們多加幫忙。

五、胡志明市開放大學要合作的可能性很大，但主要癥結點是如何在台灣籌措財源，幫助越南來台就讀的學生。

六、投資越南的台商有增加的趨勢，在胡志明市設立IEMBA專班應該會有至少一班30名的潛力
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