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一、緣起
二○○三年三月，本所獲得台北德國文化中心贊助，派員赴德參訪第五十五屆慕尼黑國際工藝大展與椅子之城Weil am Rhein的Vitra設計展覽館，除了學習德國工藝與設計的維護與推廣理念之外，也帶回了相關的交流資訊。
每年三月於德國慕尼黑舉辦之「慕尼黑國際工藝大展」（Internationale Handwerksmesse München，簡稱I.H.M.）為工藝界最重要的交流集會地之一，許多人也將其視為是工藝界與中產階級具領導地位之展覽。來自世界各地的工藝廠商在這裡聚集，不僅展示其產品品質的精良，工藝品的多樣化與創新性也都一一呈現在訪客面前。不管是為了開發當地的客源，或是拓展外銷市場，廠商在會場上皆盡力展示自己產品的特色，因此參觀的大眾在現場更能體驗到工藝品的創新與美感。其中，慕尼黑國際工藝大展場上之「TALENTE競賽」為一專為世界各國之年輕工藝家與設計師（三十歲或三十五歲以下）所舉辦之比賽，至今已有二十七年的歷史，此項競賽不僅肩負發掘新人的任務，也是工藝與設計界的新生代進入職場或開創藝術事業的重要跳板。
  慕尼黑國際工藝大展於慕尼黑街頭的廣告
前年經本所積極與德國主辦單位「慕尼黑與上巴伐利亞工藝協會」（Handwerkskammer für München und Oberbayern）接洽後，該協會授與本所台灣地區聯絡人之任務，並統籌辦理台灣區徵件及評審事宜，而台灣也成了日本之外唯一的亞洲參賽國。去年本所首度甄選九件作品參賽，不僅獲得德國主辦單位正面回應，並有四位參賽者的作品入選，而四位入選者去年也在文建會的獎助下赴德參觀。今年本所甄選的十件作品中，亦有兩件入選，在文建會的支持之下，兩位入選者及本所人員赴德參觀之計畫得以成行。

二、TALENTE  競賽特展簡介

（一）參賽資格與評審標準

「TALENTE」特展自一九七九年舉辦至今已有將近三十年的歷史。德國對於「工藝」一詞的定義十分廣泛，在慕尼黑國際工藝大展場上除了傳統手工藝的作品外，亦可見到許多廠房設備、汽車修理、房屋整修等類的廠商參展，因此「TALENTE」的類別分為「科技」與「造型設計」兩大類，科技類的參賽資格為年齡三十五歲以下，而造型設計類則是三十歲。造型設計類又分為玻璃、陶瓷、人造材質、木材、金屬、傢俱、首飾、排版印刷與書籍裝訂、織品等九種，其所包含的類別較符合台灣所定義的工藝範疇，二○○六年又增加了漆器類。
慕尼黑國際工藝大展展場入口
本項競賽乃是特別為有技巧與造型能力的年輕人（三十歲以下）所設的比賽。本競賽僅要求參賽者的年齡上限，對於參賽者的學歷與經驗並無太多限制，意即在於不使參賽者的創意與技巧受到局限。出奇不意的技術與造型、勇於跨越材質的束縛及具有實驗性的精神是這個比賽的評審標準，也是最大的特色。「TALENTE特展」之評選委員會會以作品外型是否具說服力、技法是否純熟與具原創性為評選標準。不論是在原創性、技法的純熟度與造形，皆是以「極限」為出發點，以尋求新的趨勢與可以將其作品發揮至極至的的創作者，俾展現年輕人令人驚奇且出乎意料之外的創意與設計。
    「TALENTE特展」以新奇幽默的方式帶領參觀者進入年輕工藝家們的造型與創意世界。它不僅提供參觀民眾當下趨勢與最新潮流的訊息，它也常是工藝界新生代進入職場或是開創藝術事業的重要跳板。

「TALENTE 2006」展場

（二）競賽及展覽籌備流程
	夏初

八月  

九月

九月初

十月初

十一月中

十二月

二月

三月初
	德國主辦單位「慕尼黑與上巴伐利亞工藝協會」以書面或e-mail提醒各國聯絡人，向其負責之國家發佈競賽訊息並徵求參賽者，之後再通知聯絡人各項表件繳交之確切截止日期。

各國聯絡人必須以e-mail告知主辦單位其國家是否參與競賽。

各國聯絡人以書面或e-mail告知主辦單位參賽者之人數與姓名。

德國境內報名截止日

德國境外報名截止日。各國聯絡人必須在十月底前統一將報名文件寄給主辦單位。

主辦單位內部之委員會將以參賽者之作品照片及資料進行評選，決定哪些作品可以參加「TALENTE特展」。

主辦單位會以書面或e-mail通知各國聯絡人獲得入選之參賽者，主辦單位會直接將參展之相關文件寄給入選者，並與入選者保持聯繫，以便取得製作專輯之相關資料，同時也會著手準備展覽事宜。而未獲入選者之報名資料也會由主辦單位直接退回。

所有入選作品必須寄達慕尼黑。各國聯絡人必須事先在其國家內選定展品的集中點，再由此處統一送往幕尼黑。展覽結束後，回程由慕尼黑至各國集中點的運輸事宜由主辦單位負責。主辦單位只承擔展品在展覽期間之保險費用，並不補助運輸期間之保險。

於慕尼黑國際工藝大展場上舉辦「TALENTE特展」，展出競賽入選作品。部分各國之入選者會自費至慕尼黑展場參觀，且大多是來自歐洲的入選者，「TALENTE特展」也因此成為年輕工藝家互相認識交流與觀摩學習的聚點。

展覽期間，一個由各國專家學者組成的委員會會由入選作品中選出優選者並授與「TALENTE獎」或「巴伐利亞國家獎」；「TALENTE獎」並不提供獎金，而是將其作品再次刊登在次年的專輯中，「巴伐利亞國家獎」的得主則可獲得五千歐元的獎金。

主辦單位會在展覽結束後將展品送回各國的集中點，並通知各國的聯絡人其入選者是否獲獎，之後則是展覽的善後程序：展品損壞之處理、寄給每位入選者二本專輯（若入選者未至展場領取）、將獲獎證書寄給各國聯絡人，再由聯絡人轉交給獲獎人。




（三）參賽國家

    「TALENTE 競賽」在世界上超過二十五個國家設有三十多個聯絡單位，與本所往來甚為密切的Jam Factory當代工藝設計中心，即是該項競賽在澳洲地區的聯絡單位。
    今年共有四百多件來自二十七個國家的作品參賽，經過初步的書面評審之後，入選的作品除台灣之外，還有來自澳洲、比利時、丹麥、愛沙尼亞、芬蘭、法國英國、以色列、日本、加拿大、荷蘭、挪威、奧地利、波蘭、德國、瑞典、瑞士、匈牙利、斯洛伐克、西班牙、捷克、葡萄牙、美國、土耳其和韓國等二十三個國家共九十一件；其中，韓國今年乃是第一次參賽。
                                  「TALENTE 2007」展場一隅

    在展覽期間，一個由各國專家學者所組成的評審團評選出優選作品，並授與「巴伐利亞國家獎」（含五千歐元獎金）或「TALENTE獎」。今年的「巴伐利亞國家獎」由德國的Matthias Rabl（一九七八年生，科技類）奪得，而「TALENTE獎」則是由德國的Tobias Vogel（一九七五年生，科技類）、Jessica Kallage-Götze（一九七七年生，玻璃）、Kathrin Partelli（一九八○年生，玻璃）、捷克的Lucie Svitorkava（玻璃）、日本的井川武（一九八○年生，漆器）、荷蘭的Niels Kerkkamp（一九七七年生、傢俱）、斯洛伐克共和國的L'ubica Kurhajcová（一九八○年生，織品）和英國的Isabelle（一九八三年生，首飾）共八位獲得。
三、台灣入選者及作品

（1） 胡慧琴：一九七七年生，畢業於台南藝術學院應用藝術研究所陶瓷組，目前經營個人工作室並從事教學工作。入選作品名為「拾起這幽厚的時間」。
「拾起這幽厚的時間」（一組兩件），陶瓷，手塑成型，58X35X67 & 45X40X65 cm
    作品說明：當人們在移動時，所有的感官將會頓時開啟，帶著玻璃罩的生活，陽光下的一切事物以慢動作前進，看出去，灰塵矇住了空氣，一顆顆粒子緩緩飄落而下，平靜得世界失去了聲音，布幕之後慢慢伸出一隻魔術師的手，帶著夢想的手，舞台模糊得理所當然，那深紅色的距離無法測量變幻出千千萬萬迷人的旅行，台下沒有掌聲、歡呼、笑聲…仔細看那迷濛的影子，啊！是一只安靜的耳朵！
    材質為陶土，電窯氧化1230度燒成，為手塑土調成形，表面施以化妝土及釉藥。

（2） 王意婷：一九七七年生，畢業於國立台南藝術大學應用藝術研究所金屬工藝創作組，目前是「鍊丹場金工工作室」的設計師。入選作品名為「凝」。
「凝」（一組兩件），琺瑯、紅銅、鍍銀，5.5X28X5.5cm

作品說明：「凝」為一種狀態，是內心對美的事物一種內在精神與靈魂共存之凝定型態，亦是藉物感知觸動的情緒被凝結。鳥類不受萬力影響便能自由飛行，寧靜眺望著自身繼續浮沉的行旅，是希望的軌跡，是生命的延續，映照在飄流擱淺的蛤貝上，挾帶著美麗的翅翼在飛翔、在想像、在對話，滿懷希望地吸收著自然的美與寧靜。  
    技法上使用琺瑯高溫燒成，每個物件以紅銅沖壓鍛打成形，並施以五層以上的薄琺瑯反覆燒製而成。整體上以白為主要基色，意欲表現出境的氛圍，可成為桌上之容器或裝飾物。就琺瑯材質的結構及特性來看，色彩的組成與變化予以本作品正面而直接地表達內在情緒及思維，並儲存轉換於物的軀殼，是保護，亦是聆聽。透過自然進而揣摩一種靜謐和諧的形象尋求，幻化成另一種型態的生命。
四、參觀經過
（一）駐慕尼黑台北辦事處

    本所在出發之前安排行程時，外交部駐慕尼黑台北辦事處提供了本所很大的協助，因此本所一行四人在慕尼黑時亦至駐慕尼黑台北辦事處拜會，甫上任滿一個月的朱建松處長對於本所的來訪十分高興，也對於台灣兩位年輕的工藝家入選國際競賽而感到與有榮焉。
拜會駐慕尼黑台北辦事處朱建松處長

兩位入選者及本所林所長在台北駐慕尼黑新聞處接受自由亞洲電台電話採訪

    而慕尼黑新聞處的趙慶民主任不但代發了台灣工藝家入選國際競賽的新聞稿給當地的華文媒體，更安排了歐洲自由亞洲電台的記者以英國越洋電話採訪本所林所長及兩位入選者，事後亦隨時關心本項競賽的相關資訊，令我們感到十分意外與榮幸，也讓本次的參訪行程更加圓滿。

本所林所長與駐慕尼黑新聞處趙慶民主任晤談
（二）「TALENTE 2006」展場
兩位入選作者在展場與作品及本所所長合影
    「TALENTE競賽特展」除了是各國年輕工藝家展現作品的國際舞台之外，亦是各個入選作者觀摩他人作品與進行交流的最好時機。德國主辦單位在展場旁安排的貴賓室內有各式飲料餐點供應，各國的入選者與聯絡人可在此一舒適的氣氛中休憩、互相認識或討論作品等；此外，在展出的第一天（三月十六日）晚上，主辦單位亦在慕尼黑市區著名的學生酒館安排歡迎晚會，讓各國入選者與聯絡人在輕鬆愉快的氣氛下進行交流，由此可見主辦單位之用心。

    本所林所長及承辦同仁連同兩位參賽者抵達展場後，在本項競賽的主辦人Dr. Titus Kockel帶領之下至展場旁的貴賓室並親自交與本展的專輯，其慎重的態度令人備感尊敬與重視。展場上的參觀人潮除了入選者與當地的民眾之外，還有許多來自世界各地的工藝家或是設計師特地趕來參觀本項特展，由此可見本項比賽與展覽的知名度與吸引力。
（三）慕尼黑國際工藝大展A1特展館

    「TALENTE競賽特展」是慕尼黑國際工藝大展場上一項針對年輕人的展覽，在A1的特展館內尚有另外三項重要的國際工藝設計競賽：「典範」（EXEMPLA）、「首飾」（Schmuck）三個特展外及「現代大師」（Meister der Moderne）邀請展。

（1）「典範」（EXEMPLA）
「EXEMPLA」是I.H.M.場上規模最大的特展，目的在於展示頂級的工藝品作為工藝界的典範。因應社會、經濟及科技的潮流，「EXEMPLA」每年的主題都不同，而主題的選定就成了對策展人員的一大挑戰。因此，在尋找主題時，I.H.M.在世界各地的聯絡人便會動員起來，主題選出後，也會再三地加以評估研究，為的是要訂出一個參展的大眾皆會感興趣的主題。
配合主題館「HOGA慕尼黑－旅館與餐飲」的展出，「EXEMPLA」今年的主題定為「工藝與美食的饗宴」（Das Handwerk und seine kulinalischen Genüsse）。展出的內容分為兩大主題：飲的文化與食的文化。在展場上可以看到德國傳統木桶的製作、德國的酒與茶、手工製作的廚房傢俱與餐盤、金屬鍋盤容器還有日本與韓國的刀具與儲物器具等。
（2）「首飾」（Schmuck）
「Schmuck特展」的獎項分為三個部分：Herbert Hofmann獎、現代古典大師（Klassiker der Moderne）獎及入選獎。今年共有來自二十八個國家的四百多件作品參賽，入選的則是來自二十四個國家的六十三件。對於許多從事金工的人而言，「Schmuck」特展一直是未成名之年輕金工設計師嶄露頭角之舞台，而發掘新秀也是這個特展最大的功能。但是自一九八○年後，發掘新人的任務轉移到「Talente」特展上，「Schmuck特展」便將重點放在當代金工飾品的造型意念上。要達到這樣一個主題目的，參展的作品必須來自各個世代的設計師才行。所以在「Schmuck特展」上，不僅有享譽國際的設計師及知名學院的教授，更有甫出校園的畢業生參與；這些社會新鮮人的作品在展場上也佔有一席之地。兼容並蓄一直是「Schmuck特展」多年來所秉持的原則，但是這一原則並不影響參賽作品的素質。
     A1特展館四項主要競賽的主題說明版

而今年更是「Schmuck 特展」關鍵的一年，因為在慕尼黑國際工藝大展結束後，這項展覽將會從五月十八日至九月三日在美國紐約的藝術與設計博物館（Museum of Arts and Design）續展。
（3）「現代大師」（Meister der Moderne）
         「大師」的定義可以從很多方面來看：材質的處理、功能的精密講究、技藝的精準、顏色與造型的優雅或作品整體造型的幽默感與神秘感。「現代大師」特展的目的即在藉由當代大師級藝術家的作品表現出藝術品的多面性。今年「現代大師」展覽從十個國家邀請來了國際知名的工藝美術與應用藝術大師來參展，他們創作的材質包含了書籍裝訂、玻璃、木材、陶瓷、金屬、紙藝、織品及時尚等。這些作品反映了當代美學的傾向與趨勢。

今年的特展館從往年的A2館移至了緊臨主要入口處的A1館，使得特展的參觀人數遽增，週末時的人潮更是暴增，而依據往年的經驗，週末過後的人潮會漸減的情形在今年並沒有發生，主辦單位估計，光是特展館的參觀人潮至少就有十二到十四萬左右，今年的專業參觀者也增加了百分之十四，整體的參觀人潮大約有二十萬零六千人左右，對於今年熱絡的人潮與展出，參展者都十分樂觀並給予正面評價。
    今年的「TALENTE競賽特展」除了平面媒體的報導之外，還有電台與電視的報導，參觀民眾對於「TALENTE 2006」的迴響非常地熱烈，也給予主辦單位很大的讚美與鼓勵。明年（2007）的展覽日期將定在三月八日至十四日。
                     展場出口處的海報，為明年的展出做預告
五、媒體報導
（一）95年3月15日聯合報C6版
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（二）95年3月15日自由時報E8版

（三）95年3月15日中國時報D8版
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（四）大紀元時報
	http://www.epochtimes.com.tw/bt/6/3/14/n1254187.htm 
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   副刊 > 文化歷史
慕尼黑國際工藝大展16日展出
台灣工藝新秀展露頭角


【大紀元3月14日報導】(中央社記者陳蓉台北十四日電)行政院文化建設委員會今天獲得消息，今年的德國慕尼黑「TALENTE」競賽，來自台灣的陶藝家胡慧琴與金工設計師王意婷雙雙入選；工藝所所長林登讚將率兩人前往德國參加展覽和歡迎酒會，並和其他國家入選者交流；大會閉幕時並將選出優勝作品頒給「TALENTE獎」及「巴伐利亞國家獎」。 

胡慧琴和王意婷都是經國立台灣工藝研究所獎助參賽；她們的作品和其他入選的九十二件作品將於十六日至二十二日在「2006年慕尼黑國際工藝大展」展出。胡慧琴與王意婷是在二十三個國家的三百多件作品中脫穎而出。 

德國慕尼黑「TALENTE」競賽由德國聯邦經濟與就業部、及巴伐利亞國立經濟、交通與科技部共同主辦，是專為世界各國年輕工藝家與設計師（三十歲以下）所辦比賽，至今已有二十多年歷史。 

林登讚表示，去年工藝所首度辦理「TALENTE」大賽甄選活動，就有四位編織與金工創作者作品入選，台灣的參賽作品在初選階段便引起德國主辦單位注意，德方首次見識到台灣當代工藝之美。 

3/14/2006 6:40:16 PM

紀元導航
主編信箱
推薦給朋友
列印版本
六、工作心得與建議事項

（1） 慕尼黑國際工藝大展舉辦至今已有將近六十年的歷史，而場上的特展如「TALENTE」、「Schmuck」等競賽也有超過二十年的歷史，其在世界上的知名度與吸引力便是在這種日積月累的持續努力與經驗下所建立起來的。國內各項活動的舉辦也應該有延續性，持之以恆，如此才能讓各個欲參予的人有跡可尋，並且可以提早準備，以提昇活動的素質。

（2） 商展為慕尼黑所帶來的收益是無法估計的，而這種國際性的展出舞臺亦是每一個創作者所渴求的。國內類似的競賽不多，因此相關單位除應主動提供此類訊息之外，也應多規劃國際性的活動，持續辦理，以提高台灣在國際上的曝光率，並提供創作者展示的舞台。
（3） 「TALENTE競賽特展」的用意良好，台灣去年入選的四位創作者中，有兩位金工藝術家事後除受邀至各地展出與教學外，飾品店的業務也蒸蒸日上，而另外兩位編織藝術家在後來的立陶宛國際織品雙年賽與佛羅里達國際織品賽中又獲得入選，他們的表現無疑是印證了「TALENTE競賽特展」的宗旨：工藝界新生代進入職場或是開創藝術事業的重要跳板。年輕工藝家藉此獲得肯定，而政府部門因而提供實質的獎助對入選者而言更是莫大的鼓勵。這樣的一個機制可以增加創作者的創作動力，也可以提升創作者的國際觀。對於這類經費的編列可以增加，以獎勵更多在國際上為台灣爭光的創作者。
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