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內容摘要：此次出國之主要任務係出席亞太經濟合作(APEC)第31屆能源工作組會議(EWG31)及其相關會議，包括第1屆APEC生質燃料任務小組會議、第16屆專家分組主席及APERC聯席會議(16th Meeting of Expert Group Chairs & APERC)、第14屆能源企業網絡會議(14th Meeting of the EWG Business Network)、EBN企業論壇及APERC展望研討會、第31屆能源工作組會議(EWG31)、以及參訪活動(Site Visit)。我國除依往例提交重要能源動態報告外，並與各會員體代表就能源安全議題進行意見交流。會中，就我國研擬的「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」實施方案提出進度報告，表達我國對EWG擴大參與其他能源論壇及加強與其他能源組織互動的支持態度，並參與各項討論，積極發言傳達我國的觀點與意見。

目次

壹、目的
01
貳、第31屆能源工作組會議
03
叁、相關會議與議題
..26
一、第1屆APEC生質燃料任務小組會議
..26
二、第14屆能源工作組企業網絡會議
..26

三、能源企業網絡論壇及研討會
..27
四、大會參訪活動
..28
肆、結論與建議
..30
附件：

附件一、會議/參訪行程

附件二、第31屆能源工作組及相關會議議程

附件三、第31屆能源工作組會議資料
附件四、第31屆能源工作組會議記錄

附件五、第1屆APEC生質燃料任務小組會議報告
附件六、第14屆能源工作企業網絡會議記錄
壹、目的

我國為亞太經濟合作(Asia Pacific Economic Cooperation, APEC)之會員經濟體(member economy)，並參與其能源工作組(Energy Working Group, EWG)之運作。APEC能源工作組自1990年開始每年開會二次，今年第一次會議為能源工作組第31屆會議，於2006年5月15日至5月19日於新加坡舉辦，全部議程包括第1屆APEC生質燃料任務小組會議、第16屆專家分組主席及APERC聯席會議(16th Meeting of Expert Group Chairs & APERC)、第14屆能源企業網絡會議(14th Meeting of the EWG Business Network)、EBN企業論壇及APERC展望研討會、第31屆能源工作組會議(EWG31)、以及參訪活動(Site Visit)。因此，此次代表團出國之目的有二：(一)參與能源工作組第31屆會議。(二)參與其他相關會議與訪問。
此次代表團團長為經濟部能源局姚簡任視察瑞祥，團員包括能源局陳科長炯曉，台灣經濟研究院楊所長豐碩及王助理研究員郁心，分別參與下列會議：
5月15日上午：第1屆APEC生質燃料任務小組會議
5月15日下午：第16屆EWG專家分組主席APERC聯席會議
5月16日上午：第14屆能源企業網絡會議
5月16日下午：EBN企業論壇及APERC展望研討會
5月17～18日：第31屆能源工作組會議
5月19日上午：大會參訪活動










上述會議與參訪行程請參見附件一，EWG 31及其相關會議議程請參見附件二，EWG 31會議相關資料請參見附件三，EWG 31會議記錄請參見附件四。



本次EWG 31會議針對下列議題進行討論與決議：
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20.  
21. 其他事務
22.  
23. 下一屆能源工作組會議時間
24.  
25. 文件獲取
26.  第31屆會議記錄
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貳、第31屆能源工作組會議
第31屆EWG會議於2006年5月17、18日新加坡舉行，EWG主事國代理主席Mr. John Griffiths ，與新加坡能源市場局區域能源合作委員會執行主管（Executive Director of the Singapore Committee for Regional Energy Cooperation, Energy Market Authority of Singapore）Mr Wong Siew Kwong共同主持。 

本屆會議共有來自澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、俄羅斯、新加坡、泰國、美國、越南及我國等共16個會員經濟體代表團出席，另外還包括相關組織，如：亞太能源研究中心(APERC)、能源工作組企業網絡(EBN)、EWG與APEC秘書處的代表，以及潔淨化石能源專家分組(EGCFE)、能源數據與分析專家分組(EGEDA)、能源效率與節約專家分組(EGEE&C)、新及再生能源技術專家分組(EGNRET)等各專家分組主席共同參與。
1.
主席致開幕詞及與會代表採納議程

Mr Wong Siew Kwong 誠摯的歡迎與會代表們蒞臨新加坡參加第31屆能源工作組會議(EWG31）。
Mr Wong 強調因應高油價課題、APEC所面臨的更廣泛能源供需挑戰、及能源安全課題等之需求，表示新加坡全力支持EWG處理這些挑戰的工作。

Mr Wong 期待與EWG代表們於會期間共同工作，並歡迎代理主席Mr John Griffiths。

Mr Griffiths代表參加EWG31會員體們感謝Mr Wong的開幕致詞以及新加坡提供所提供完善的設備與協助。Mr Griffiths代替Mr Ryan表達無法與會的歉意。
Mr Griffiths再次重申EWG31應依2005年10月於韓國慶州舉辦的第7屆能源部長會議中部長們所做的指示繼續向前邁進。Mr Griffiths也期待聽取於EWG31前相關會議的會議報告，包括：APEC 生質燃料任務小組會議（5月15日）、專家分組主席及亞太能源研究中心聯席會議 （5月15日）、第14屆EWG企業網絡會議（5月16日）、以及EBN企業論壇（5月16日）。

Mr Griffiths大致介紹EWG31議程，強調EWG所進行的重要工作計畫提供會員體們機會建構出EWG31及EMM7會議豐碩的成果。
主席提出一項關於議程調整的建議，
將政策對話提前至第一天，以便讓更多的企業代表們參加。

澳洲則提出未來將政策對話的時程與EBN會議合併的規劃。

會員體同意採納修改後的議程。

2.
能源工作組企業網絡主席報告
能源企業網絡(EBN)主席Mr Mihara感謝新加坡主辦第14次能源企業網絡會議(EBN 14）並報告EBN會議已於稍早前一天上午舉行，企業論壇「天然氣貿易與數據透明性」則於該日下午舉行。
Mr Mihara報告EBN 14為闡述能源安全及永續發展而研擬之最佳作業原則的發展及衡量方式。會員體們也討論APGAS論壇並認為此論壇商討的課題有著重於討論影響天然氣貿易發展因素之需求，包含(a）LNG船運組員及(b)天然氣基礎設施工程維護的標準整合及技術缺乏的情形。

EBN 14討論EMM 7的成果，以及下一屆EMM 8能源部長會議所需的準備。EBN成員同意需將EMM 8中企業與政府對話欲討論的議題納入EBN 15議程的必需性。

會員們討論與EWG專家分組的交流互動，其中4個專家分組主席參與此會議，並歡迎EBN與專家分組間持續的交流。

在下午，EBN主辦企業論壇討論「天然氣貿易與數據的透明性」，會中聽取亞太能源研究中心(APERC）、澳洲農業資源經濟局(ABARE），以及日本能源經濟研究所(IEEJ）的簡報。

澳洲表達支持APGAS論壇，並要求向能源部長們報告會議成果。會員們注意到澳洲能源部長已寫信邀請APEC能源部長們及代表們參與將於2006年8月31日至9月1日澳洲伯斯舉辦的APGAS 2研討會。

日本感謝EBN的報告，並表達支持EBN為推動天然氣市場透明性所進行的活動，如：蒐集每月天然氣數據資料，並強調與私部門合作的重要性。

完整的EBN 14報告將於EWG 31後上載至EWG網站。
3.
APEC與EWG秘書處報告
APEC秘書處計畫指導者Mr Tong Xianguo，及EWG秘書處代理督導者Ms Jan McCallum Johnston，向會員們進行報告。
Mr Tong報告APEC近期發展。在EWG 30及EWG 31間，APEC地區共有幾項重要的發展。APEC 2005年為APEC發展上重要的里程碑，包含發起釜山路徑圖(Busan Roadmap）以及在貿易、投資、自由化及加速化、人類安全、經濟及技術合作、及APEC改革等領域的重要進展。中程目標上則確認APEC會員體都朝向茂物(Bogor）目標的軌跡上邁進，其中，路徑圖明列APEC重整工作的幾項主要優先考量點，並促使APEC地區持續朝向自由及公開貿易投資的方向邁進。










































































































































































Ｍr. Tong表達APEC領袖於2005年11月釜山會面時對APEC能源安全倡議給予最高和最強烈的支持。APEC領袖同意透過合作努力商討能源市場的供給和需求情勢以緊急因應持續高漲的油價課題，也同意增加投資、擴展跨境貿易、以及加速能源技術發展，以降低區域的弱勢，確保其能源供應。APEC領袖也同意促進能源效率和節約及多樣化措施，會有助於減少對化石燃料的需求和降低在石油工業投機性的需求。

Mr. Tong報告提及與企業的互動在APEC內持續是一個重要的課題。在ABAC呈交APEC領袖的執行報告中，ABAC強調APEC對WTO支持的重要性、它在杜哈發展議程上的進展、以及持續加速商務和交易成本的重要性。
APEC及EWG的秘書報告說APEC改革是APEC 2006的其中一個重要事項。
Ms. McCallum Johnston報告關於在越南河內舉行的SOM 1會議結果。特別相關的是SOM指導委員會在ECOTECH中為專案批准過程所扮演的新角色，這包含所有APEC工作組及SOM任務小組。

改革APEC成為有活力及有效率組織的過程中，2005年決定設法把在ECOTECH的SOM委員會(SOM Committee)轉型成在ECOTECH的SOM主導委員會(SOM Steering Committee)。

工作小組及SOM任務小組間將加強管理和協調，並在三方面影響EWG：

· 在平日預算和管理篩選通過預算和管理委員會(Budget & Management Committee)之前，EWG專案將透過一個政策篩選方式(policy filter)和其他同僚提出的計畫一起做評估。

· 第二，在ECOTECH的SOM主導委員會將在評估與指導工作小組及任務小組工作計畫中扮演活躍的角色。

· 第三，為更加促進工作小組及任務小組之間的協調性，建議於2007年SOM 1的SCE-COW會議中舉行一個非正式委員會，並將邀請EWG主事國參加。
EWG聯絡窗口將傳閱各會員體以取得更新的資料。
4. APEC第7屆能源部長會議(EMM 7)成果報告

韓國報告其在2005年10月19日慶州舉辦的第7屆能源部長會議報告，其舉辦的原因在於所面臨的油價持續高漲的課題，並與第2屆APEC礦業部長會議一同舉行。 

韓國報告指出會議出席率很高，各部長們、代表們、EBN成員、媒體和研究機構均踴躍參與。會議還包括了OPEC代理秘書長Dr Adnan Shihab-Eldin的簡報。

EMM 7結果被詳列在能源部長宣言中，韓國報告EMM 7達成的協議包含APEC區域持續發展與繼續合作、發起一個正式和OPEC對話管道以作為減少國際能源市場波動的備忘錄、以及一項明確的行動計畫來增強區域的能源安全。

日本強調對能源效率的承諾與評議計畫、標準模式和指標問題的重要性，以及為緊急情勢準備的戰略石油儲備課題納入宣言的部分。 美國強調部長指示是在追求供給和需求衡量的平衡組合(portfolio)。

澳洲提供一份EMM 8準備事項的簡短報告書，EMM 8即將在2007年5月中在澳洲的達爾文舉行。EMM 8的第一次主導委員會會議將與EWG 32一起舉行。假如需要的話，將在EWG 32會期外於達爾文舉行額外的會議（也許在2007年1月)。澳洲提及在EWG 32之前，會在會期外期間聯絡會員體們以確認其希望能源部長考慮的重要事項。

後續行動

․EWG 秘書處將在EWG 32第一次EMM 8主導委員會會議之前傳閱EMM 8的初步資訊。
5.
APEC能源安全倡議( ESI )

與會代表們注意到EWG秘書處準備的「能源安全倡議執行第五次報告」中所強調的一系列計畫和研討會。為了改善報告的清晰度，EWG 秘書處提出建立一系列的事件更新清單(Updatable Fact Sheets) – 涵蓋ESI的每一部份，此清單可以獨立也可以合併製作以將ESI中每一項措施彙集一份實施報告。與會代表們認可了這個提議。
後續行動

․EWG秘書處將為EWG 32研擬ESI事件清單(Fact Sheets)。
會員體們然後考量ESI 的短期和長期的措施。

5.1 短期措施
(1) 共同石油資料倡議(JODI)
EGEDA報告APEC會員體向JODI呈報的進展情形。第一個JODI 世界資料庫於2005年底啟用，這項啟用對JODI 是一個顯著發展，是促進石油生產者和消費者的對話的一個重要成果。
JODI將持續致力於提高資料品質，JODI手冊目前正由EGEDA研擬。下一次JODI研討會將於2006年11月召開。

EGEDA鼓勵EWG繼續其對JODI的支持且鼓勵會員體繼續向JODI報告。

(2)
 航運安全

主事國代理主席表達監控航運安全發展的方向及在適當時機與其他組織互動之需要。航運安全議題在APEC架構下由運輸工作小組進行，目前由其他國際組織商議中，會員體並沒有做任何報告。

(3)
 即時緊急資訊分享系統（RTEIS）

日本報告EWG 30後RTEIS之進展。在EWG 30後，RETIS經過多次修改，包括發行「即時緊急資訊分享系統通訊」。在卡翠那颶風期間及之後，澳洲、日本及紐西蘭透過電子佈告欄系統(Bulletin Board System)分享其對卡翠那颶風導致能源供應系統衝擊之因應措施。2006年3月，澳洲、日本及新加坡進行了”對談測試”(chat trial)，提出「即時緊急資訊分享系統操作手冊」以及美國提出的一項新的緊急標準(黃色旗幟，yellow flag)帶來的功用，該項標準可顯示緊急情況發生後所需的恢復時間。

美國建議應確定談話議題清單，且各會員體亦可貢獻相關性較高的議題。

後續行動

․日本將協調召開另外一次的”對談測試”，且即將於2006年7月舉行。會員體們均被鼓勵參加。

․由美國提議可能對談的議題清單。
(4) 能源緊急回應，包括石油儲備

會員體注意到由EWG秘書處準備之EWG報告草案—“緊急準備/能源基礎設施”，該報告亦包含部份EWG會員體之貢獻。這篇報告已提供給APEC SOM 2作為「緊急準備任務小組工作」之工作考量。

代理主席鼓勵那些尚未考慮提出其能源緊急措施給EWG秘書處之會員體盡快對能源緊急回應機制作出貢獻。

美國報告其於「APEC石油儲備區域論壇」之後續行動，將於2007年上半年在美國的紐奧良市舉行國際研討會（Petrostocks 2007）。會議排程目前正在研擬中，且APEC課題有機會被納入於該研討會議程中。日本並支持將APEC議程納入此研討會議程之提議。

後續行動

․會員體提出新的能源緊急回覆方式，以在未來APEC緊急準備任務小組之會議中報告。

․美國與日本及其他亦有興趣之APEC會員體將共同討論，研提Petrostocks 2007中「APEC議程」的提案。EWG秘書處將此訊息傳遞給各會員體以尋求認可。
5.2 長期措施

(1) 能源投資
美國報告再生能源及能源效率融資任務小組之進展。目前有9個APEC會員體已參與該任務小組，即澳洲、中國、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、菲律賓、台灣與美國，另還包括「新與再生能源專家組」(EGNRET)及能源效率與節能專家組(EGEE&C)之主席。美國將聯繫各會員體更新會員體資訊。
2005至2006年持續的工作，包括：(1)用於能源效率及再生能源(EERE）小規模計畫融資最佳作業與準則，著重在發展國際融資議定書以籌措EERE資金；(2)開發市場商業化淨潔能源計畫融資能力，首先著重在財務媒介，之後著重在融資擔保品設備及混合公私部門融資，將參考墨西哥及泰國之個案研究進行。
2006年將進行兩個新計畫：
A.「公部門能源效率及再生能源計畫融資之資訊共享」將著重在提供借貸雙方正確、獨立及最新的資訊以減少發生的交易成本（將事先選擇好執行該計畫之顧問）。
B.「訓練可處理能源效率及再生能源融資之當地銀行」以提升借貸給EERE之能力為目標，透過通知小型銀行關於節能的價值以及降低此類貸款風險之機制。
(
2) 能源效率

會員體提及關於”在工商業部門下，提升能源高效能技術及設備之財務措施”的最新承諾與評議報告。由EWG 30認可之承諾與評議指南(The Pledge & Review Guidelines）建議一系列問題應被納入議定之年度主題以協助引導報告。代理主席建議這些問題應由EGEE&C中有興趣之EWG成員和EWG秘書處於會外策劃。會員均表示同意。

會員體們同意於EWG 32中報告「會員體中能源效率政策與計畫執行及影響之資訊分享」議題，且在承諾與評議計畫之”特別主題報告”下進行。

EWG秘書處闡明已受到認可之承諾與評議呈報機制之指導方針(Guidelines for Pledge and Review Reporting)，該指導方針是與EGEE&C諮商後所擬出來的。

承諾與評議計畫的第二個組成要素—“能源效率政策與/或計畫之資訊分享”，是針對個別會員體提出之政策/計畫進行年度的更新。這個更新會在每年第一次EWG會議中提出，直到該政策或計畫完成。

該報告是由澳洲、智利、日本、南韓、墨西哥、越南、及我國提出。代理主席鼓勵會員體在第二個組成要素下於會期外提交報告。

日本表達其對承諾與評議計畫的支持，並鼓勵會員體積極參與。日本建議，於中期需對計畫提供之資訊作更進一步及更深層之整合與分析。日本亦建議加強或開始作一些相關之活動，而該些活動將符合能源部長指示界定能源效率之評估基準和指標。會員提及推進此議題應需EGEE&C、EGEDA和APERC之共同努力，或需其他國際論壇（例如 IEA）的參與。

後續行動

․EWG秘書處、EGEE&C、EGEDA和APERC共同執行日本提出之建議。

․有興趣的會員體向EWG秘書處於會期外提交承諾與評議計畫第二個部份的報告。
(3) 天然氣貿易

會員體們提及EBN基於第一次APGAS論壇(APGAS 1)的成果持續向前推動，正安排2006年8月31至9月1日於澳洲柏斯(Perth)舉行APGAS 2。

於本議程中，能源局陳炯曉科長就我方為執行「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」而研擬的實施方案進行進度報告，內容如下：
由於LNG惟一較為潔淨的化石燃料，許多APEC會員體增加使用 LNG作為因應京都議定書生效之策略，並在高油價的情勢下作為取代石油加強能源安全的另一方案。在第5屆及第6屆能源部長會議中部長們亦表達對LNG的重視並鼓勵會員體們推動APEC地區LNG跨境貿易的發展，於2005年中華台北舉辦之推動 LNG貿易發展國際研討會中，其會議結論之ㄧ即認同「LNG公眾資訊與教育」對促進LNG貿易發展的重要性。
由於民眾對LNG的誤解與缺乏正確認知，而引發對興建LNG接收站的抗爭，阻礙進一步推動發展LNG貿易，因此，此倡議的目的即在建立一LNG基礎設施之資訊分享及教育機制，藉由增加民眾對LNG基礎設施的正確認知，增加LNG發展計劃成功的機率、縮短LNG計畫興建完成的時間，以及加速現有LNG基礎設施的運作與維持。
「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」共包含5項工作項目：發展LNG公眾教育與溝通資訊分享分類系統、蒐集研究LNG風險相關文獻並加以分類、針對有興建LNG接收站經驗的主要油氣公司撰寫個案研究、架設網站、與EGCFE合作舉辦研討會。
目前已針對LNG公眾教育與溝通資訊分享系統進行初步分類，共有兩部分：其一為LNG風險及公眾顧慮課題，包含一般介紹、LNG公共安全、LNG保障安全、及經濟、環境與文化等課題；另一部分為LNG公眾參與及溝通課題，包含LNG基礎設施核准過程中的公眾參與、公眾溝通個案研究、以及管理議題等。此外，亦已針對「LNG公眾教育與溝通資訊分享倡議」網站架構進行初步規劃。
會中，俄羅斯表達其支持執行此倡議，並且考量自身LNG未來的生產潛力，俄羅斯願意於2007或2008年主辦一場LNG研討會。
(4) 核能發電

韓國邀請會員體參與即將召開的「工程師核電訓練課程」。加拿大樂見韓國於此領域之努力，且亦表達他們對核能的全力支持，並將核能當做一些APEC經濟體能源組合之一部分。
(5) 潔淨化石能源

EGCFE主席報告最近於泰國舉辦之”年度清潔化石能源技術和政策研討會” (Annual Clean Fossil Energy Technical and Policy Session)，且該研討會就拓展性及參與度來說，為EGCFE歷來所辦最成功的研討會之一。EGCFE主席詳述該研討會之舉辦情形，於專家小組主席議程項目中報告所進行的清潔化石能源計畫。

美國報告所進行之二氧化碳零排放淨煤發電廠之先進發電(Futuregen)計畫發展，並提及中國、印度已經參與了此計畫，且韓國正準備加入。
(6) 再生能源

中國報告2005年9月26～27日於北京舉辦之”APEC再生能源研討會” (APEC Renewable Energy Workshop)成果。該研討會為CAIRNS倡議之後續活動，目的是為了於發展再生能源過程中促進經驗及交流，並強化APEC會員體政策對話及具體合作，此外亦促進技術轉移及減少再生能源相關之貿易障礙。

新及再生能源專家小組(EGNRET)主席感謝中國舉辦該研討會，且鼓勵更多會員支持這些研討會之舉辦，該些研討會對於達成EWG再生能源之目標有重大意義。
(7) 氫、燃料電池及替代燃料

會員體提及「APEC展望未來燃料技術計畫」(APEC Foresighting Future Fuels Technologies Project)之成果。該計畫之目標是為了評估未來燃料技術發展之中長期態勢，以及研擬情境技術路徑圖。

APEC未來燃料技術展望計畫(APEC Foresighting Future Fuels Techologies Project)之最終報告可以於EWG及未來燃料展望(Foresighting Future Fuels)網站上搜尋到。
(

· 
8) 替代運輸燃料
會中，會員體們對新成立的「生質燃料任務小組」及其所可能帶來的效益及關切重點進行熱烈的討論，「生質燃料任務小組」在美國主導下與泰國共同成立，我國除表達「生質燃料任務小組」可提供正確的訊息給能源部長，運用生質燃料將可提高農作物的經濟價值，提升鄉村農民的生活水準，降低二氧化碳之排放，帶來能源安全、社會經濟、及環境等三個層面的效益，並表達我國目前已在進行一連串生質燃料發展計畫，願意與會員體分享相關經驗，將可在生質燃料任務小組中扮演積極參與者的角色，爰我國支持成立「APEC生質燃料任務小組」，並願意加入此任務小組以及此任務小組之執行委員會。其他會體如：馬來西亞、加拿大及澳洲等國亦同樣表達對「生質燃料任務小組」的支持。日本則要求任務小組檢視「安全」議題，美國將評估此任務小組與全球生質能源夥伴(Global Bioenergy Partnership）的連結性。會員體們並認可任務小組的權責範圍修正版。
後續行動

․會員提名「生質燃料任務小組」執行委員會代表，被提名的委員應考慮可來自農業，交通與貿易等領域的專家學者。

(
9) 石油基礎建設與原油與精練產品
會員注意到完成「下游石油市場研究」。此項研究現在已張貼於APERC網站上。APERC代表報告於EMM 7後收到之相關意見。
6.
APEC第2屆礦業部長會議(MRM 2)成果報告
韓國報告2005年10月20日於韓國慶州市舉行的MRM 2之成果，會議包括於10月19日之企業對話，及10月20日舉行APEC礦業部長會議，會議的主題為「邁向未來礦業」。共有17個會員體的代表出席此次會議。

會議議程包括由APEC執行指導者Choi Seok Young所發表之演說。部長們討論市場透明度和交易之促進，礦物的探採、提升與促進，採礦和永續發展，以及政府與企業間的對話。


在部長們的聯合聲明上，APEC礦業部長指示GEMEED尋求研擬礦物探勘之發展，以及促進產業論壇之執行。


智利表達對於GEMEED主席Mr. Tomas Astorga最近調到了另一個組織，不能參加此次會議之遺憾。智利將繼續支持GEMEED的工作並表達GEMEED在EWG中工作之重要性。會員體向智利表達對其在EWG及GEMEED重要貢獻之感謝。


澳洲報告其將於2007年2月在澳洲西部城市伯斯(Perth）主持第3屆礦業部長會議(MRM 3）。澳洲體認到對某些會員體來說，負責礦業的部長也同是能源部長，因此部長們將可能於3個月內到訪澳洲2次。然而，考量到APEC地區礦業與能源發展的重要性，澳洲希望各會員體能於MRM 3與EMM 8上提出對於永續發展及相關議程的貢獻。


澳洲注意到GEMEED之工作中有礦業與能源部長會議之間的協同與配合。澳洲希望能源部長在其EMM 8部長宣言中提出MRM 3的成果。
後續行動
․GEMEED將選出新主席。 
․GEMEED或澳洲將報告辦理MRM 3於EWG 32會議之進度。 
7.
EWG計畫提案


會員體注意到有19份計畫提案提交於EWG，兩個提案提交於 TILF特別帳戶(TILF Special Account）以及APEC援助基金(APEC Support Fund）。

會員體為所有計畫提案進行認可。會員體們依照EWG方法排序計畫，順序如下：
會員體們同意從營運基金提撥資金至計畫1-6（排名第6之計畫：「亞洲APEC發展中會員體之煤炭火力發電廠環境監督計畫」若能降低向APEC需求之資金至5萬美金，以符合營運基金30萬美金的可行資助之上限標準，則可適用）；
· 計畫1-7資金來自APEC援助基金；
· 計畫1-7資金來自TILF特別帳戶。

※營運帳戶計畫—按EWG 31排序：

專案1-6（目前總額為 30萬美元）
將提交資助申請之計畫
1. APEC能源資料與分析之運作。
2. APEC21世紀再生能源發展倡議(合作VIII)：以電力事業為基礎支援再生能源與能源效率財務機制之近期發展的研討會。
3. APEC會員體能源指標分析之應用。
4. APEC21世紀再生能源發展倡議(合作 I): 建築物之能源效率與再生能源最佳作業原則研討會。
5. 老舊煤炭火力發電廠之升級與翻新之經驗：APEC發展中會員體之最佳作業準則。
6. 亞洲APEC發展中會員體之煤炭火力發電廠之環境監督。(視降低資助資金的情形而定)
不提交資助申請之計畫
1. 東南亞CO2與天然氣聯合開發之捕捉及儲存潛力評估。
※APEC援助基金－按EWG 31排序：
計畫1-7 （目前總額為45萬美金）
所有提出資助申請之計畫
1. APEC會員體生質能源與容量評估之調查。
2. APEC21世紀再生能源發展倡議(合作IX)：APEC地區生質燃料標準發展準則之執行。
3. APEC會員體能源效率提升政策之調查。
4. APEC21世紀再生能源發展倡議(合作IX)：其他運輸燃料－執行準則。
5. 增加APEC地區液化天然氣之交易與投資：APEC會員體和最佳實務作業原則發展之公眾教育和資訊活動之個案研究。
6. 執行APEC內部網絡提升APEC會員體間運輸能源效率。
7. 增加APEC區域液化天然氣之交易與投資：透過參訪液化天然氣液化與接收站以達成知識轉移以及能力建構。
※
TILF特別帳戶計畫－按EWG 31排序：

將提交資助申請之計畫

計畫1-7（目前總額約為40萬美金）
所有提出資助申請之計畫
1. APEC能源效率標章網絡之建立。
2. 增加APEC地區液化天然氣之交易與投資：APEC 會員體最佳作業原則發展之公眾教育和資訊活動之個案研究。 
3. APEC發展中會員體之先進煤炭發電技術的計畫發展風險及技術狀態。
4. APEC會員體之太陽熱能市場發展。
5. 增加APEC區域液化天然氣之交易與投資：透過參訪液化天然氣液化與接收站以達成知識轉移以及能力建構。
6. 電動機－於APEC中標準調整以及最適實行計畫。
7. 電腦—2007年推動提升APEC內聯合標準之共同體會議，於2010年完成。
※自募資金計畫於EWG31會議中認可： 
1. APEC管理系統與交易產品之能源效率標準模式。
2. 冷氣－澳洲與日本設備之比較測試。
3. 斐濟冰箱(Fijian Refrigerators)－調整標準以符合澳洲及紐西蘭標準。
後續行動

․計畫管理者將完成計畫提議以提交給EWG秘書處。
․EWG 秘書處將告知計畫管理者於會期之外提交計畫提案以及所需文件的截止日。
8.
執行第2類合作倡議：能源之於永續發展
會員體討論對於聯合國永續發展委員會(CSD)第二執行週期提出EWG第2類合作倡議之報告。

於EWG30會議，會員體要求澳洲與墨西哥對於CSD提出的第2類夥伴關係報告作審查，並同意藉由提交EWG之國內報告中強調其參與夥伴關係的情形。

澳洲贊成更新原來提出之提議，以達成連結能源安全倡議(Energy Security Initiative)的目的。

澳洲將發表所提之修改計畫提議，於CSD 15永續發展委員會發表前提供會員體於EWG33會議中討論。CSD 15將在EMM 8前舉行，提供EWG一機會於EMM 8中向能源部長們報告其向聯合國呈報CSD的情形。
各會員體認可澳洲之提議。
EWG 32中將簡短提出EWG目前與第二類合作倡議的工作進度報告。

後續行動

․澳洲修正/更新南非永續發展世界高峰會上(WSSD)的原始提案，並與墨西哥共同監督，向管制及政治發展委員會(CSD's)報告EWG第二類合作倡議的狀況。
9.
政策對話

會員體們、EBN及專家分組主席們於”驅策及衡量最佳實務作業原則” (Driving and Measuring Best Practice Implementation)之議題上交換意見。如以往慣例，此議程不納入記錄。

會員們贊同EBN提出的建議，EWG 32上的政策對話都將延續相同議題持續討論。
後續行動

․EWG秘書處將更新”參與其他論壇”的報告，並傳閲給各會員體評論。

․EWG秘書處將於會期外發給各會員體修改過的參與建議，內容有關未來APEC/APP的合作機制。

․經濟會員體向EWG秘書處提出關於EWG與其他組織合作活動的書面要求，包括任何和IEA互動的機會。
10.
參與其他論壇
會員體對EWG是否與其他能源組織互動及進行合作進行熱烈的討論。我國姚瑞祥簡任視察首先表達我方對EWG擴大與其他能源組織的互動及對話的支持立場如下：
由於APEC (EWG)為區域能源相關組織之ㄧ，自然不能獨立自外於全球能源發展所關切的課題。近期高油價、能源安全、氣候變遷等課題不單只是衝擊APEC會員體，更是對全球能源發展產生重大挑戰。透過國際合作，加強與其他能源組織互動，相互取得共識或尋求共同解決之道，將有助於APEC區域之能源發展。藉由與其他能源組織或論壇的對話，與其交換對當前能源情勢發展的意見，並吸取其運作的經驗，對APEC能源事務議題運作及促進APEC區域能源市場的發展亦將帶來相當助益。
加拿大亦認為與其他國際論壇作更進一步的合作可促進EWG營運計畫的執行與發展，減少研討議題之重複，可在能源安全、科學與技術、能源效率等議題的共同合作與商討，並經由對特定主題的合作，如：共同研發計畫及參與其他亞太平洋區論壇。
由於IEA欲向EWG 32提出NEET倡議，EWG亦應評估EWG的目標應如何結合IEA的工作計畫。另外，EWG也應探討與亞太清潔發展與氣候夥伴（APP）及碳隔離領袖論壇（Carbon sequestration Leadership Forum）合作的可能。除了與OPEC進行對話外，與其他國際組織如國際能源論壇（International Energy Forum, IEF）、G8＋5 進行合作或互動亦可對EWG帶來益處，但APEC秘書處必須確保知悉EWG進行的國際合作活動並獲得適當的認可。
日本支持與IEA有更進一步的合作，且提案邀請IEA的代表出席未來的EWG及能源部長會議，並探討APERC與IEA共同進行研究計畫的可能，澳洲也支持與IEA間更密切的合作，積極商討IEA與EWG專家小組間的合作機會。
美國提出生物燃料任務小組亦有與其他如：農業、運輸、貿易等部門合作的需求，並鼓勵APEC EWG與APP積極參與合作。APP擁有五個任務分組，其工作內容與EWG專家小組雷同，包括能源效率、礦業、潔淨化石能源及再生能源等。美國說明APP建築以及設備任務小組提案設立一個聯繫窗口與EGEEC商討合作機會，並邀請APP任務小組代表與EWG專家分組合作互動，此提案將於會期外由各會員體考量。
APEC的秘書處描述了非會員所參與EWG活動的程序。邀請其他組織參與EWG活動（incoming engagement）的程序有以下兩種：第一種為一次性參與（one-off participation），EWG根據不同的需求情況邀請相關的演講者，另一方面，第二種為長期參與(long term participation），EWG可能授予參與者長達三年的時間以充分參與工作組的活動。另外，有關EWG參與其他國際組織活動（outgoing activity）的程序，則依照個案狀況須經由SOM的同意。此外，若欲參與任何論壇下的活動（sub-fora）均需經過EWG的認可同意。
11.
未來策略方向計畫( Future Directions Strategic Plan, FDSP )

會員們討論有關EWG未來計畫方向與後續活動，並達成協議。
後續行動

․EWG秘書處將更新未來策略計畫之方向，目標是確保符合部長指示、EWG營運計畫及權責範圍，運作期間為5年。
12.
APERC主席之報告

APERC主席Mr. Masaharu Fujitomi報告自EWG 30後APERC進行之活動及成果。

APERC提出三個研究報告。第一份報告著重在”認識國際能源倡議” (Understanding International Energy Initiative)，其清楚地呈現出目前與能源相關的活動、進展，及那些倡議間是否有產生任何缺漏或重複的問題，並研析影響倡議進展的重要因素。

第二個報告則研究有關”都市發展與交通運輸所需之能源” (Urban Development and Transportation Energy Demand)，找出APEC經濟會員體主要都市於交通運輸方面使用能源的特性，並獲取能源安全與永續性發展之政策意涵。

第三個報告是有關”21世紀之能源安全要求-資源與限制” (A Quest for Energy Security in the 21st Century-Resource and Constrains)，目標是要為2030年後之能源供需找出新的方向。

會員體認可了以上三個報告。

APERC也宣告將會發行”APERC展望報告”，且此報告會以兩個欄位呈現。第一欄將包括展望之摘要，以及重要焦點：資源、能源運輸、投資及環境；第二欄則包含經濟體之回顧與能源平衡表。

日本建議若將”都市發展與交通運輸所需之能源” (Urban Development and Transportation Energy Demand)計畫放在第二階段將帶來很大的效用，且APERC可以其檢視運輸部門的能源效率。日本還建議APERC參照”21世紀之能源安全要求” (A Quest for Energy Security in the 21st Century)報告來考慮需求面之議題。

澳洲確定向APERC捐款，日本也積極邀請其他會員體捐款給APERC。

APERC主席Mr. Fujitomi告知會員們他即將離職。會員們對他在EWG的傑出貢獻與努力表示感激之意。
13.
EWG專家分組聯席會主席與APERC會議報告
會員們注意到2006年於新加坡舉辦的第16屆EWG專家分組與APERC的主席們之會議。

會議中主席們報告目前及將來專家分組的計畫與活動。

Mr. Tong在最近的BMC會議提出報告，專家分組主席與APERC主席討論一連串有關籌資計畫之議題，並加強確保計畫與特定資金需求間之明確關係的重要性。

專家分組主席們討論與亞太清潔發展與氣候夥伴(Asia-Pacific Partnership, APP)間更進一步的合作。Mr. Tong釐清”參與其他論壇”之議程項目內有關跟APP互動之議題。

EGNRET強調與其他專家分組EGEE&C聯合舉辦會議，成功地為他們帶來效益。會員們將”替代運輸燃料”列入此次會議之議程，並邀請會員們評論。
14.
自EWG 30(2005年8月)以來之重要能源動態報告
主席感謝澳洲、加拿大、香港、中國、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、新加坡、中華台北及越南提供最新動態能源資訊。鼓勵上述會員們於2006年6月3日星期五前提交一份電子檔給EWG秘書處張貼於EWG網站。

會員們已注意到此聲明。
後續行動

․於EWG31呈報動態發展情勢之會員們將於2005年5月27日星期五前以電子郵件傳達電子版本給秘書處。
15.
其他事項
※ABAC能源部長會議提案

會員們討論ABAC所提出的每年舉辦能源部長會議之建議，並表示他們支持在正常狀況下持續舉辦年度能源部長會議。

APEC秘書處解釋APEC沒有舉辦年度能源部長會議之指導方針，必須由EWG斟酌考慮。會員們了解能源部長會議之重要性，也意識到籌備能源部長會議的龐大工作量，因此認為兩年一度可能會比每年舉辦更能確保研擬出較為重要且合適的議程作為部長們與會之參考。會員們同意EWG應維持彈性回應APEC能源部長會議舉辦之需求，且當個別會員體或國際能源事件而有特定要求時更積極舉行。
後續行動

․EWG指導者以書面告知ABAC，傳達會員們決定兩年一次舉辦能源部長會議的結論。
※EWG與EITI互動

會員們建議透過美國參與重要產業透明化倡議(Extractive Industries Transparency Initiative, EITI)，並張貼有關資訊。

加拿大和澳洲都支持EITI的原則，但不希望透過EWG正式認可。
※權責範圍

會員們知道ECOTECH的SOM指導委員會將復審每個APEC工作組的權責範圍。
後續行動

․會員們討論權責範圍之初稿，並同意於5月25日星期四前提供評論給EWG秘書處，以符合ECOTECH的SOM指導委員會所規範的截止日期。
※其他

未來，能源專家分組主席將提交EWG各自所完成計畫的重要成果。此議程項目會排在「計畫排序」議程之前。
16.
下一屆能源工作組會議時間

俄羅斯宣佈將主辦EWG 32，舉辦的日期和地點尚未確定。最後決定的主辦城市將在未來幾周內確定。

主席感謝俄羅斯主辦EWG 32。主席要求EWG秘書處和俄羅斯協商，並將會議日期和舉辦場所的最終決議告知其他會員。

紐西蘭和中國香港確定將會先後主辦EWG 33和EWG 34。
後續行動

․EWG秘書處和俄羅斯協商EWG 32的會議日期和舉辦場地，並在會期外告知其他會員。
17.
文件取得

會員們決議將EWG 31的文件予以分類。
後續行動

․會員們於2006年6月3日提交會議中所有文件的電子檔給EWG秘書處，讓其可將文件張貼在EWG網站上。
18.
EWG 31會議記錄

通過會議記錄。

結束時，會員們感謝新加坡主辦此次會議，並感謝EWG秘書處的努力。

參、相關會議與議題
一、
第1屆APEC生質燃料任務小組會議
5月15日上午為「第1屆APEC生質燃料任務小組會議」，生質燃料任務小組為APEC新成立的任務小組，第1次生質燃料任務小組會議內容包含討論生質燃料帶來的潛在經濟利益與貿易機會、推動具燃料彈性車輛及加油站之政策、生質燃料資源評估及取代石油的可能，與會成員並對此生質燃料任務小組之權責範圍(Term of Reference）內容進行討論。權責範圍內容包括此任務小組的主要目的為協助APEC會員體了解在運輸部門中生質燃料取代石油的可能性，任務小組的工作內容著重於幾項影響生質燃料潛力之主要議題，包含生質燃料經濟、生質燃料運輸基礎設施、具燃料彈性汽車的市場擴散、可獲得的生質燃料資源，以及生質燃料貿易，並對各項議題提出相關工作假設。
美國與泰國並提出相關可推動生質燃料發展的政策，包含：明定生質燃料生產目標、提供租稅上的誘因以鼓勵設置生質燃料輸送基礎設施及購買具燃料使用彈性車輛、提供生產生質燃料者稅賦減免、對購買生質燃料者實施免稅、由政府單位先行使用生質燃料以作為民間部門的示範等。
生質燃料任務小組共分為5個工作小組(Task Groups）分別為經濟、基礎設施、運輸工具、資源與貿易，並由EWG會員體考量各自提名參與生質燃料任務小組執行委員會(Biofuel Task Force Executive Committee）及工作小組之代表，被提名者將不僅限於能源產業之專家學者，亦可涵蓋運輸、農業貿易與工業技術。
二、第14屆能源工作組企業網絡會議
第14屆能源工作組企業網絡會議(EBN 14）於2006年5月16日舉行，會議主席為EBN主席Mr. Toru Mihara。針對下列議題做討論與決策：

1. 開幕致詞

2. 個別會員體近況報告

3. 第31屆EWG會議
4. 能源工作組專家分組及APERC
5. APEC天然氣論壇(APEC Gas forum, APGAS）
6. 第七屆能源部長會議(EMM 7）
7. EBN主席

8. 未來會議

9. 其他事項
10. 會議記錄
此次企業網絡會議之摘要記錄，請參閱附件六。

三、能源企業網絡論壇及研討會
此次研討會的主題為「天然氣貿易與數據資料的透明性」，共有三項主題：APERC簡報APERC展望報告、ABARE報告LNG亞太市場的主要發展議題、EGEDA簡報目前APEC蒐集天然氣數據資料的情形。
在APERC展望報告中，APERC預估至2030年APEC會員體對各能源的仍將逐年提高，其增長幅度分別為石油1.8%、煤炭2.8%、天然氣1.8%、水力2.0%、核能1.9%、生質及新能源0.7%，其中電力部門、運輸部門分別是促使煤炭、石油需求增長的主因，電力及工業部門則促使天然氣需求增加，而所得增加、都市化及工業化加速發展等因素則是促進APEC地區能源需求增長的主要因素。會中並對報告中，煤炭的需求增長率超過天然氣的發展趨勢與以往認知天然氣為需求大幅增加的主流能源的概念不同，其原因為何？APERC表示其所做的預測是依據各會員體對未來15年所下的能源採購訂單而成，因而發現煤炭成長率超過天然氣成長率，對煤炭的大量需求來自如中國、馬來西亞新興市場，煤炭較天然氣便宜的經濟誘因亦可能是煤炭需求增長的背後成因。 

ABARE簡報亞太地區天然氣市場展望，提出經濟與能源需求增加、能源安全、環境因素的考量、LNG基礎礎設施的擴增、LNG供應合約趨於彈性等因素是驅使LNG需求增長的動力，其中合約外的LNG需求將大幅提高，考量高能源價格影響、能源安全及市場透明度等因素提出蒐集天然氣數據資料的必要性。
EGEDA報告其目前蒐集的數據資料以季為基礎，需要建立一個以月為基礎，呈現天然氣生產量、進出口量、能源儲量變化，以及天然氣進出口目的地之新的數據資料系統。EGEDA呼籲各會員體請各自國內油氣等能源公司提供能源進出口量及能源儲量資料至EGEDA。
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四、大會參訪活動

5月19日上午參訪新加坡國家圖書館(National Library Building）及克拉克碼頭(the Clark Quay），參訪的主題為「熱帶地區的永續城市設計」主題。
1.
國家圖書館
新加坡國家圖書館的建築設計採用整體建築表現(Total Building Performance)之方式，特別著重生化氣候建築設計與促進能源效率。建築物本身結合了最新的正面採光科技(technologies for facades)，強調太陽光日照的應用，並與結合被動冷卻之通風與空調系統，強調藉由熱空氣上升帶動空氣對流等原理，促進室內空氣對流循環，降低使用能源，促進能源效率，並定期監控能源的使用量。新加坡國家圖書館於2005年11月完工。
2.
克拉克碼頭(The Clark Quay)

克拉克碼頭位於新加坡河畔，其戶外空間設計方面結合了水供應及通風系統、延伸的遮陽棚結合被動冷卻系統與冷卻噴泉等設計，創造一個混合冷卻系統設計、不受限於使用冷氣的戶外空間。
肆、結論與建議







我國於本屆能源工作組會議，就我國為執行「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」而研擬的實施方案提出進度報告與支持EWG擴大參與其他能源論壇的態度，並參與各項討論，積極發言傳達我國的觀點與做法，與各會員體進行交流。以下分別就此次會中商討的重點課題，如：高油價衝擊、天然氣貿易、APEC與「亞太清潔發展與氣候夥伴」（APP）合作、生質燃料任務小組活動等，所獲得相關結論與提出的建議如下：
一、高油價衝擊課題之持續關切
高油價帶來衝擊之課題由於目前國際油價仍居高不下，由此而衍生出之各項課題，高油價衝擊之課題推估仍將是能源工作組重要的工作重點之一，而考量我國自身能源結構及APEC會員體多數均為能源進口國家的情勢下，因此，其所帶來的衝擊不論對我國或是APEC會員體而言都是切身相關的課題。

由於有前兩次石油危機的經驗，APEC會員經濟體多有共識，致力降低油價上漲衍生的衝擊，如美、日、韓等國都努力減低對石油的依存度（分別下降36.5%、37.2%、及14.7%），開拓其他能源使用，提高能源使用效率等。而此一共識亦反映在能源工作組近期的工作重點中，推動提升APEC會員體進行政府與民間部門石油安全儲備的能力建構，實施APEC戰略石油儲備最佳作業原則，以因應包含高油價等緊急情勢造成油源突然供應中斷而產生的經濟與民生的衝擊。

就我國目前的能源使用結構來說，石油仍為我國主要倚賴使用的能源，而我國缺乏能源蘊藏，石油的供應面上高度仰賴進口，因此國際原油的價格走勢與我國經濟發展息息相關，「高油價衝擊及緊急因應課題」應是我國未來參與能源工作組相關會議活動中持續關切且積極參與工作重點之一。

二、實施「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」，支持進行「蒐集天然氣數據資料」以加速天然氣貿易發展

促進APEC天然氣貿易發展持續是近來APEC能源部長、能源工作組關切的主要課題之一，考量全球天然氣需求增長之展望前景，促進天然氣貿易發展課題一直是美、澳、日等APEC主要會員體重視且關切的課題；我國身為LNG的主要消費國家（僅次於日本、韓國），未來並規劃擴大與增加使用天然氣，推動APEC地區LNG貿易市場發展對我國有其重要性，APEC地區天然氣貿易發展亦將是我國需持續投入且關切的課題。

在第31屆能源工作組會議中，促進APEC天然氣貿易的兩項議題分別為「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」實施進展與商討如何進行「天然氣數據資料」的蒐集。

「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」為我國去年韓國能源部長會議的重要成果，其目的在建立一LNG基礎設施之資訊分享及教育溝通機制，從消極面而言，在降低民眾對LNG的誤解、提高對LNG接收站等基礎設施安全上的正確認知，降低「鄰避效應」及民眾抗爭，積極面而言，透過資訊的傳播與擴散分享，增加LNG發展計畫成功的機率，縮短LNG計畫興建完成的時間，順利推動現有LNG基礎設施的運作，以增進LNG貿易發展與市場建置運作。

我國於第31屆能源工作組會議簡報「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」實施方案，獲美國、澳洲、俄羅斯等APEC主要天然氣消費及供應國家的肯定與支持，顯見其對此將是能源工作組與主要APEC會員體關切重視的課題，目前此倡議正由我國主持中，其實施與執行將是我國參與能源工作組的工作重點之一。

促進天然氣貿易發展的另一課題為蒐集建置天然氣數據資料庫。APEC能源工作組目前已透過實施「共同石油資料倡議」(JODI）建置相當完善的APEC石油數據資料庫，資料內容包含石油儲量、生產量、及進出口貿易量等數據資料，考量APEC地區未來天然氣供需發展前景，認為建置天然氣數據資料庫對增進市場資訊的透明性有其助益，並計畫採取JODI模式建立一個以月為基礎，可呈現天然氣生產量、進出口量、存量變化、天然氣進出口目的地的數據資料系統，以增進天然氣貿易市場資訊的透明性，進而促進APEC地區天然氣貿易的發展。雖然天然氣數據資料庫建置的議題在第31屆能源工作組會議前之EBN企業論壇之研討會中引起與會者熱烈的討論，與會者並對天然氣數據資料蒐集種類、內容、效用提出各不同的意見。由於我國身為LNG主要進口國，對天然氣出口國家資訊及趨勢變化的即時掌握，將有助於我國LNG之調度往來，促進LNG供應之安全情勢，建議將此議題納入我國參與能源工作組之關切重點，於能源工作組會議中表達我國支持建置天然氣數據資料庫之立場。

三、支持APEC與「亞太清潔發展與氣候夥伴」（APP）合作計畫，掌握動態發展，增進我國清潔能源發展

「亞太清潔發展與氣候夥伴」(Asia-Pacific Clean Development and Climate Partnership, APP)於2005年7月底由美國、澳洲、中國、日本、韓國與印度等六國共同宣布成立，旨在透過技術移轉與合作加速夥伴成員國間能源的清潔發展，以與管制全球二氧化碳排放之「京都議定書」之不足處有所互補。 

「亞太清潔發展與氣候夥伴」並在2006年1月11-12日於澳洲雪梨舉辦第1次部長會議，討論夥伴實施架構憲章、設定各項工作計畫與目標等，並將工作計畫的重點放在發電部門；會中亦決定成立涵蓋與清潔發展相關之8個層面的任務小組，分別為潔淨化石能源任務小組、再生能源及配電任務小組、發電及輸電任務小組、鋼鐵任務小組、水泥任務小組、採煤任務小組、建築及設備任務小組。各任務小組並各有一個主持國家(Chair）與一個共同主持國家(Co-Chair)。

「亞太清潔發展與氣候夥伴」成立的目的基本上呼應APEC能源工作組集合公私部門力量發展及運用可降低污染、增進能源安全及氣候變遷之技術，以達成經濟發展、能源安全與環境保護等目標。其工作執行的模式基本上與能源工作組雷同，均透過任務小組的對各項需達成的目標，擬定相關執行計畫，再透過相關計畫的實施落實清潔發展之目標。「亞太清潔發展與氣候夥伴」的成員除印度外皆為APEC能源工作組會員體，而任務小組工作內容（尤以能源部分）與能源工作組下之技術專家分組所進行的相關計畫與活動多有重疊之處，因之，藉由邀請「亞太清潔發展與氣候夥伴」任務小組成員參與能源工作組會議，與APEC會員體分享執行成果與經驗，減少因重複進行的工作而造成資源浪費，增加能源工作組專家分組之效率與彈性。目前APP各任務小組之負責主持與共同主持國家，及所對應之能源工作組專家分組列述如表1。
表1  「亞太清潔發展與氣候夥伴」任務小組主持國家與所對應之能源工作組專家分組    

	任務小組
	主持國家
	共同主持國家
	對應之專家分組

	潔淨化石能源
	澳洲
	中國
	潔淨化石能源專家分組

	再生能源及配電
	韓國
	澳洲
	新及再生能源技術專家分組

	發電及輸電
	美國
	中國
	潔淨化石能源專家分組

	鋼鐵
	日本
	印度
	-

	鋁礦
	澳洲
	美國
	-

	水泥
	日本
	-
	-

	採煤
	美國
	印度
	-

	建築及設備
	韓國
	美國
	能源效率與節約專家分組


資料來源：彙整自Australia’s View of the First Ministerial Meeting of AP6; Draft Proposal for Invitation of Asia Pacific Partnership Task Forces to Cooperate with APEC Expert Groups

目前此一邀請動作已在第31屆能源工作組中提出。對我國而言，不啻為一增加能源對話空間的機會。「亞太清潔發展與氣候夥伴」成立的目的即在透過能源技術研發、移轉、分享等方式，改善能源產業發展的基本體質，達到「京都議定書」追求之二氧化碳排放減量目標，進而改善全球暖化、氣候變遷等課題，因此，「亞太清潔發展與氣候夥伴」的發展方向與各任務小組執行的經驗及成果對清潔能源發展、降低二氧化碳排放上有其重要的影響性。

對我國而言，由於我國非屬聯合國會員，未參與簽署「京都議定書」，現階段雖因非京都議定書管制國家，而暫無排減義務，但面臨未來檢討新興工業國家之減量義務時，我國仍有可能被納入為規範對象之ㄧ，因此，提升我國能源使用及溫室氣體排減技術能力亦為我國能源發展當務之急。「亞太清潔發展與氣候夥伴」主張採取自願性管理溫室氣體排減措施及發展潔淨能源技術，達成能源、環境與經濟平衡的目標宗旨與我國能源發展及經貿利益相符，透過與夥伴國合作進行潔淨能源技術發展及移轉亦可提升我國能源技術水準。然在「亞太清潔發展與氣候夥伴」已宣佈暫不邀請其他國家加入夥伴的情形下，我國參與此夥伴組織的機會已然受到限制，因此，若能藉由APEC能源工作組會議場合邀請「亞太清潔發展與氣候夥伴」成員參與，是我國可加強與其互動對話，了解其進行之能源合作發展動態、技術發展成果的重要場合。由第31屆能源工作組會議上各會員體的態度，可以發現會員體們對邀請「亞太清潔發展與氣候夥伴」任務小組參與能源工作組會議的支持態度，EWG秘書處並將於會期外將APEC與APP合作方案計畫分送會員體們傳閱，考量此一發展趨勢並結合我國清潔能源發展所需，APEC與APP的合作模式與發展方向應是我國近期需密切關切注意發展的課題之一。此外，為加強會員體的共鳴，建議於會期外掌握美、澳、日等主要會員體對APEC與APP合作計畫支持之共識，並於後續能源工作組會議中結合其力量共同表達持續支持邀請夥伴任務小組與會之立場，將此一合作機制納入能源工作組會議固定議程中，成為定期商討的課題，以擴增我國透過多邊合作架構商討二氧化碳排放減量、清潔能源技術發展，降低我國被區域能源合作架構邊緣化的可能。

四、參與「生質燃料任務小組」之活動

「生質燃料任務小組」為APEC能源工作組之一新興工作小組，剛於今年5月間的第31屆能源工作組會議獲會員體認可其需要性而成立。「生質燃料任務小組」在美國主導下與泰國共同成立，共有包含經濟、基礎設施、運輸工具、資源評估及貿易等5個任務小組。由每一會員體提名2名成員（可涵蓋能源、農業、運輸、貿易等部門之專業人士）參與各任務小組的執行委員會，監督任務小組所進行的相關活動。 

「生質燃料任務小組」成立的主要目的為協助APEC會員體了解在運輸部門中生質燃料取代石油的可行性與其所帶來的經濟效益；評估APEC地區可獲得的生質燃料能源；建構完善生質燃料加油站的網路系統基礎規劃；如何擴展生質燃料市場發展與運用、引進可兼具汽油與生質燃料使用彈性之汽車；以及探討APEC地區生質燃料進行貿易潛力機會等主要議題。  

為提高能源自主性與降低二氧化碳排放造成的環境污染課題，推廣發展生質燃料亦為全國能源會議通過的具體方案之ㄧ，推動農作物運用成為生質燃料之原材料將可提高農作物的經濟價值，調整我國農業生產結構，提升鄉村農民的生活福祉，降低二氧化碳排放量，帶來能源安全、社會經濟與環境等三個層面的效益。

目前我國積極發展生質柴油、規劃種植能源作物等鼓勵生質能源發展計畫，若進一步透過參與APEC生質燃料小組，一來將可在生質燃料任務小組中扮演積極參與者的角色，分享我國推動發展生質燃料運用的經驗，二來亦可透過任務小組亦可參酌如美國、紐西蘭等生質燃料發展較先進的會員體之推動作法，以作為我國後續發展生質燃料產業之參考，並由此建立我國與其他會員體實質的技術或貿易合作，達相輔相成的效果。

