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1、 目的

    本局為達成「觀光客倍增計畫」目標，自2002年開始積極輔導民間社團及政府機關爭取國際會議來台舉辦，本局並以爭取PATA Annual Conference（PATA年會，簡稱PAC）來台辦理為目標。經過本局結合觀光產業業者，自2003年開始運作，終於2004年獲得PATA理事會通過同意PATA2007年會來台舉辦，可謂我觀光界近年來重要盛事。

    我國在籌辦過程中，雖受到大陸代表持續干擾，透過PATA秘書處及理事會執行委員會等，企圖間接影響本局辦理2007年會之主辦權，惟在本局妥適應對下均未得逞。

    惟PATA因應全球觀光大環境的競爭，亟思轉型變革，並取得執委會支持，同意將每年1度的年會分成兩種不同的會議，以訴求不同對象與目標：一是為期兩天的「PATA Annual General Meeting」，一是為期1天半的「PATA年度高峰會議（PATA Annual Summit）」。變革建議案將影響本局2007年會主辦權，PATA執行長Mr. Peter de Jong與理事主席Mr. Nobutaka Ishikure爰於95年2月連袂來台說明，希望取得本局之諒解，並停止PATA2007年會之籌備事宜與準備工作。本局爲維護尊嚴，爰派員代表出席理事會與年會。    

2、 過程

今年的大會訂於本（95）年4月24 -26日在泰國的芭塔雅展覽會議中心（Pattaya Exhibition and Convention Hall，簡稱PEACH）舉行。理事會則援例在年會前兩天（4/22-4/23）假相同地點辦理。

（1） 理事會

    理事會分兩階段舉行，先是各類會員委員會的category meeting，次日才進行全體理事會。本局參加政府類會員會議Government Committee，聽取印尼文化及觀光部代表報告印尼處理禽流感Avian flu (H5N1)疫情經過情形、Dot-travel方案推廣情形及Tourism risk Management危機處理研究成果等報告案，會中並未提及年會變革案。次日參加理事會，上午由泰國代表簡報本年大會重要事項、香港代表報告今年PATA Travel Mart辦理進度及印尼代表報告明年PATA Travel Mart籌辦情形。下午由執行長Peter de Jong報告PATA年會改革建議方案，說明改革之必要性，並明確提出2007年將停辦已經具有55年歷史的年度大會。執行長報告完後，主席徵詢在座理事意見時，本局出席代表國際組劉副組長文越旋即舉手發表肯切陳述堅持維護本局主辦權之立場，惟身為PATA的一員，如理事會通過變革建議案，本局亦將尊重大會決定，同時要求將發言列入紀錄。劉副組長語畢，立即贏得理事熱烈溫馨的掌聲。同受本建議案影響之2008年年會主辦國斯里蘭卡代表也發言表達遺憾之意。此外還有部份會員發言，表示中華台北為PATA長久忠實會員，向來積極支持PATA各項活動，認為採取變革案時機對我不公，是否受中國立場影響等。然經de Jong執行長再度說明變革之必要性與立即性後，主席進行表決，除我國與會理事舉手反對外，其他理事仍以同意者佔絕大多數，遂通過同意自2007年起停辦現行format的年度會員大會。理事會各項決議將提送明天舉辦的Annual General Meeting進行討論與表決。
是晚由泰國觀光局在PEACH旁的Royal Cliff Beach Hotel的游泳池畔舉辦自助餐式的歡迎晚宴，泰方將晚宴訂了一個主題：Thailand’s Fun & Friendship: Happiness on Earth。泰國觀光局代表於入口處迎接所有Delegates，並於會員進場時，獻上一條手工串成的鮮花項鍊。會場中的餐檯上有許多食物係以繁複手工製作或裝飾而成，雖然不符食物衛生處理原則，但仍引來許多歐美人士的激賞。東南亞廉價人工成本相信在短期間內仍可維持一定的競爭力，我國在人工成本直追開發國家的情況下，應開發獨有的產品，創造競爭優勢。

（2） 會員大會   

4/24  星期一  

PATA Annual Conference開幕典禮慣例由主辦國的政府領導人致詞，但原訂開幕致詞的泰國總理於會前不久因政爭下台，改由副總理前來開幕。主辦國在開幕典禮的文化表演節目大約動員表演人員50-70人，規模甚大，想必耗資頗大，惟目測與會代表未及1000人，多少支持了de Jong執行長所言PAC漸失會員參與之真實性。

PATA邀請Banyan Tree集團的執行主席Mr. Ho Kwon Ping於開幕典禮中作專題演講，題目為：Changing Lifestyles - New Opportunities。Mr. Ho從人口結構上分析嬰兒潮已屆退休年齡、印度及中國中產階級崛起及文化等預測對觀光及旅遊所可能造成之衝擊與影響。他預測未來數十年內中國及印度將成為世界第一及第三經濟大國，絕對是不可忽視的市場，並奉勸亞洲國家應重視培養領導階層的觀光產業人才。

中午時間為PATA Gold Award頒獎典禮，由澳門旅遊局贊助。澳門社會司司長崔世安博士親蒞會場致詞，足見澳門政府對推廣觀光之重視。

Annual General Meeting於是日下午舉行。因為會中將針對理事會決議事項進行表決，我國與會代表均準時出席，並於表決年會變革案時舉手反對，惟仍以多數同意，通過PATA秘書處所提變革案，本局停辦PATA2007年會遂成定局，令人悵然。

4/25星期二

PATA Annual Conference的重點在會期間的各項主題研討會。PATA邀請媒體界人士擔任主持人，並邀請產業界之菁英或意見領袖參加與談，常見會員踴躍發言或發問，甚或反駁與談人之意見，是個互動相當活潑的平台。相較於去年年會中，同一時段均安排有2-3個Session同時進行，並且在不同時段重複相同主題的Session，以免會員有遺珠之憾，今年則幾乎每個時段僅有1-2個主題的Session，應為節省會議成本之考量。

本日討論的主題有嬰兒潮及XY世代的挑戰、PATA Gold Award得獎案例分享等。因應醫療旅遊漸獲亞洲觀光產業重視的趨勢，PATA安排1場Session討論Medical Travel，由新加坡旅遊局代表，亞洲醫院聯盟的前理事長等參加與談。結論顯然未逾越眾人的期待：醫療旅遊仍以口碑為首要。可見我國要推動醫療旅遊，首要應以維持一致而可信賴的品質，建立口碑與形象，將更有助市場行銷與推廣。

下午泰國主辦單位爲了讓與會代表了解泰國的文化，特別在會議中心戶外蓮花池旁的空地，安排一場活動，主題為：Lifestyles at PAC06。現場有蕉葉編織示範、泰式按摩體驗、泰式料理教學、蔬果與香皂雕刻、竹編藝術展示及餐巾摺疊等。雖然天氣炎熱，與會人員仍興致勃勃的體驗各式活動，適時的泰式生機冷飲也提供了消暑的功效。

4/26星期三

本日De Jong執行長約本局代表至籌委會辦公室，對於本局代表於理事會中發言充分展現我國尊嚴，以及我國處理停辦2007年會變革之方式，表示獲得眾多理事之肯定，渠本人則對本局表示敬意，再度對該決策造成本局的困擾表示歉意，並表示將儘速正式函告本局停辦年會之決定。

上午的「Lowering the Cost, Keeping the Value-Defining the “Low-Cost” Revolution」研討會中，現場有三分之一人數舉手表示曾使用過低價航空Budget Airlines，與談人均肯定低價航空將會持續發展，本局未來辦理國際宣傳推廣時，尤其是青年旅遊推廣，低價航空更是良好的合作夥伴。Dusit Hotels & Resort代表更樂觀的表示：Budget Accomodation勢必發展，然而業者不應將此視為市場的移轉，而應視為新市場。

下午閉幕典禮時，泰國觀光局局長蒞會致詞，並邀Population & community主席Dr. Mechai Viravaidya演講，主題為：New Opportunities for Asia Pacific Travel and Tourism。Dr. Viravaidya呼籲與會人士共同協助消滅貧窮，共盡產業社會與道德責任。Dr. Viravaidya演講內容幽默、誠摯而感人，語畢雖獲熱烈掌聲，卻無人起立致敬。相較於去年世界青年學生旅遊會議中，keynote speaker呼籲青年旅遊業者在經營青年旅遊時，應該堅持理想，藉著經營青年旅遊，協助青年尊重其他文化，促進不同種族間之友誼與暸解，進而協助弱勢民族與國家，演講畢全體會員起立鼓掌致敬的情形，顯然行業氣質與文化差異頗大。

下午是具有55年歷史的PAC最後一次的閉幕典禮，PATA顯然並未爲此歷史性的時刻特別安排，參加閉幕典禮會員不甚踴躍，大概未超過500人，在大會堂許多空盪的座位下，顯得相當冷清而無勁，對主辦單位而言，可能也無法達到預期的宣傳效果吧。往年閉幕典禮，慣例由明年的主辦國提供20分鐘的文化表演。如果不是因為組織變革的決議而停止辦理2007年會，此刻應該是我國的表演團體在舞臺上展現台灣的觀光魅力，然而因為客觀情勢的變遷，我國代表只能心中百味雜陳的坐在觀眾席中看著泰國的演出。

3、 心得及建議

    芭塔雅展覽會議中心與二間旅館（Royal Cliff Beach Resort及Royal Cliff Grand & SPA）合成一個會展與旅館結合的Complex，適合辦理大型會議與展覽。展場內有多個館，可同時容納上千人會議及用餐地點，雖無階梯式大會堂，無法突顯氣勢，但使用上則更見彈性。與會人員參加大會後，逕往隔壁餐廳用餐或隔壁旅館用餐，無須交通接駁前往其他旅館用餐，確實提供相當程度之便利性。鄰近旅館之設計亦以辦理大型event為目標，以歡迎晚宴的旅館Poolside為例，面積廣大，容納逾千人用餐、搭設舞台表演，亦不顯擁擠。相較於國內雖然擁有辦理千人甚或萬人以上mega event之場所，卻常須利用交通接駁送至其他場所用餐，甚或缺乏供應逾千人與會人員同時正式用餐（而非standing buffet）且符合國際服務水準的地點，讓民間社團面臨爭取大型或超大型國際會議時怯步不前。在我國會議展覽硬體設備容納量不足的弱勢下，應以爭取中小規模會議為主流。

    我國因為外交弱勢之故，影響政府機關或民間社團參與國際組織的機會，也經常在國際組織中備受排擠。本局參加多個國際組織多年，但以參與PATA最為積極，並擔任理事多年，已經擠入決策中心。
    面臨視訊科技的進步及E化的普及，許多國際觀光社團日漸式微或失去其產業領導地位，而PATA仍然扮演積極、活耀的角色，透過各種具體貢獻，在產業間仍具其重要性，可說是仍然受到國際尊重的國際觀光組織。近年來中國代表或有透過其他會員排擠我國代表之小動作，但在本局長期經營會員間之國際友誼下，重要時刻仍可獲得友我理事或會員代表之奧援。此次雖然2007年年會停辦，本局如果從此自外於國際組織，終在國際社會中邊陲化，為了推廣我國觀光，為了透過觀光強化外交，我們仍應持續積極參與國際組織，成為國際觀光社會中重要的一員。
    參加國際組織的研討會是一個極為難得的機會，可以藉此瞭解國際旅遊業者及專家對於未來各種觀光發展趨勢的看法，也可以藉此見識各國主辦會議的創意與品質，本局未來仍應遴派適當人選參與，以培養同仁的見識與氣度，成為更專業的人才。

