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1、 前言

 統一精工股份有限公司擁有國內加油站118站，年營業額超過110億，成長快速，為知名企業-統一企業股份有限公司之關係企業，亦為本公司油品行銷通路最重要之加盟伙伴，統一精工公司基於借鏡國際油品通路經營經驗，每年選擇不同國度，由總經理率領經理級重要幹部出國考察。

基於維持雙方良好合作關係，及了解國外加油站之經營狀況以供參考，特陪同前往印度，做為期9天考察之旅。

此行主要參訪地區為德里、曼達瓦、捷布、阿格拉等地，此區域為印度經濟金融中心，號稱印度金三角。

二、目的：

本公司汽車加油站加盟契約規定，每年舉辦加盟站國外考察乙次，集團站部份大多自行辦理，本年度陪同統一精工公司出國考察，主要目的係建立雙方良好關係，以促進加盟業務發展，確保本公司油品行銷通路。

三、行程：

第一天(3月31日)：22時許，從中正機場出發。
第二天(4月01日) ：當地時間4月1日凌晨2時到達印度首都德里，稍事休息後即展開參訪行程。

第三天(4月02日)：今天驅車前往離德里約275公里的小城－曼達瓦，感受沙漠生活的堅苦與情趣。

第四天(4月03日)：從曼達瓦驅車前往捷布。

第五天(4月04日)：在捷布參訪當地加油站及手工毛織品工廠。

第六天(4月05日)：從捷布驅車前往阿格拉。

第七天(4月06日)：於阿格拉參訪當地加油站及玉石加工廠。

第八天(4月07日)：從阿格拉返回德里。

第九天(4月08日)：03:30從德里返回中正機場結束行程。

四、心得：

﹝1﹞ 印度概況

印度共和國位於亞洲南部的印度次大陸，是世界上人口第二多的國家，擁有十億人口以及上百種語言。如按購買力平價來計算，印度是全球第四大經濟體。
印度人自稱婆羅多。與印度接壤的國家包括孟加拉國、緬甸、中華人民共和國、不丹、尼泊爾和巴基斯坦。印度又與斯里蘭卡和馬爾地夫隔海相望（地理位置如下圖）。

(印度地圖)

印度文明是世界最古老的文明之一，至今已經有大約5000年的歷史了。在擊敗了當地的莫臥兒帝國後，英國在19世紀成功地獲得了印度全境的控制權，只有少數地區由葡萄牙及法國統治。而由莫罕達斯·甘地和賈瓦哈拉爾·尼赫魯（Jawaharlal Nehru）領導的非暴力抵抗運動終於為印度在1947年贏來了完全的獨立。
雖然印度的經濟成就引人注目，她依然面臨了多項挑戰，例如與巴基斯坦關於克什米爾地區的領土衝突、人口膨脹、環境破壞、貧窮以及印度國內的種族以及宗教衝突。

印度是一個聯邦共和國，印度的總統是國家元首，但其職責是象徵性的。國家的總統及副總統任期5年，由一個特設的選舉機構間接選舉產生。副總統在總統無法行使權力時，並不能自動接任總統。
行政權力主要控制在以總理為首的部長會議（即印度的內閣）。議會多數黨向總統提名總理人選，由總統任命總理。然後再由總理向總統提名其他內閣成員。
印度的兩院制議會包括了上院聯邦院(Rajya Sabha)和下院人民院(Lok Sabha)。部長會議對人民院負責。聯邦院議員任期6年，每2年改選三分之一，其中233名成員由地方選舉產生，其餘12人由總統任命。人民院共有545席，任期5年，其中543人民選產生，其餘2人由總統任命。
印度行政區劃分為28個邦，6個聯邦屬地(union territories），以及國家首都（新德里）：

邦
· 安得拉邦 Andhra 

· 阿魯納恰爾邦 Arunachal 

· 阿薩姆邦 Assam 

· 比哈爾邦 Bihar 

· 恰蒂斯加爾邦 Chattisgarh 

· 果阿 Goa 

· 古吉拉特邦 Gujarat 

· 哈里亞納邦 Haryana 

· 喜馬偕爾邦 Himachal Pradesh 

· 查謨-克什米爾邦 Jammu-Kashmir ( 與巴基斯坦、中國有領土糾紛) 

· 賈坎德邦 Jharkand 

· 卡納塔克邦 Karnataka 

· 喀拉拉邦 Kerala 

· 中央邦 Madhya Pradesh 

· 馬哈拉施特拉邦 Maharashtra 

· 曼尼普爾邦 Manipur 

· 梅加拉亞邦 Meghalaya 

· 米佐拉姆邦 Mizoram 

· 那加蘭邦 Nagaland 

· 奧里薩邦 Oriya 

· 旁遮普邦 Panjab 

· 拉賈斯坦邦 Rajasthan 

· 錫金（1975年被印度吞併） Sikkim 

· 泰米爾納德邦 Tamil Nadu 

· 特裡普拉邦 Tripura 

· 北安查爾邦 Uttaranchal 

· 北方邦 Uttar Pradesh 

· 西孟加拉邦 Pôščim Bôngôl 

聯邦屬地
· 安達曼-尼科巴群島 Andaman 

· 昌迪加爾(旁遮普邦和哈里亞納邦首府) Chandigarh 

· 達德拉-納加爾哈維利 Dadra / Nagar Haveli 

· 達曼-第烏 Daman / Diu 

· 本地治里 Pondichéry 

拉克沙群島 Lakshadvip
印度經濟以傳統耕種、現代農業、手工業、現代工業以及其支撐產業為主。全國依然有四分之一的人口溫飽無法滿足。印度擁有較充沛的外幣儲備，印度貨幣匯率穩定。
印度的製造業出口已經開始下滑，在全國的很多地區電力供應依然不足。印度有很多精通英語的受良好教育人士，還是主要的電腦軟體服務出口國以及大批軟體工程師的母國。.

﹝2﹞ 改革開放中的印度
印度經濟成長情形，可從中國時報記者陳一姗所報導「一頭裝上翅膀的大象」一文窺豹一斑，茲摘錄要點如下：
經濟成長速度 名列世界前茅 

    印度這頭足以影響全世界的大象，已裝上翅膀。一九九四年以來，印度經濟成長率都在六．八％以上，去年更是高達七％，世界銀行預估二○○八年以前印度經濟成長率平均將六．一％，名列全球成長最快速國家之林。 

    1991年，一向與印度友好的蘇聯瓦解，資本主義開始席捲全球，全球化改革開放成為不可逆轉的政策。91年也是美國新經濟的起點，印度豐沛的高科技人才，開始吸引全球目光。而當九十年代末，高科技泡沫破滅，成本壓力更是迫使英語系國家，向勞動力又便宜又年輕的印度求援。全球化、新經濟與通訊革命，三個世紀之交的重大經濟潮流，在這片古大陸匯流，造成「一個向上、移動的新印度，」。

產業束縛鬆綁 能量蓄勢待發 

    與印度總理辛格合寫暢銷書，印度二○二○的作者羅傑(Y. S. Rajan)認為，改革開放下的印度，產業束縛已鬆綁，印度長久以來蓄積的能量釋放，是造成印度勃然發展的主因。「印度是在發展的早期」他樂觀預估。印度比中國晚開放十年，印度熱只是剛剛開始，未來五年，印度成長率可能達到二位數，然後慢慢趨穩。 

    改革開放釋放出的巨大能量之一，就是印度高等教育孕育出的豐沛科技人才。根據統計，印度高教體系每年有三百萬個工程師畢業，在全球居首位。印度軟協理事長卡尼克（KiranKarnik）分析，印度的科技教育強與歷史有關。獨立之後的印度，為了自給自足與民族自信心，儘管國家不富有，但對於先進的國防，甚至太空科技投資卻不輸人，養成很好的科技人才。 

豐沛科技人才 知識經濟奠基 

    印度教育重視演譯，從小考試就不是選擇題，而是問答題，則形塑印度工程師在軟體發展上的優勢。明基亞太總經理張安佐觀察，就像維繫印度社會秩序的宗教與種性制度一樣無形，面對無形的東西，印度人比較有紀律，會重視程序，所以發展軟體特別厲害。 

    釋放束縛加上傳統的蓄積，造就了印度九十年代前期的科技優勢，而通訊革命更讓印度成為全球化新貴。《地球是平的》作者傅利曼指出，高科技泡沫時期，過度投資的光纖與通訊設備，使得跨國通訊成本大幅降低，促成外包產業的興起。二十一世紀短短五年，外包產業已在印度創造一百萬就業人口，工作內容越來越核心。像Infosys最新的「知識服務業」外包服務，就是取代華爾街助理分析師的工作，目前已經包括博士學歷在內的兩百名員工，客戶包含華爾街前五大投資銀行。 

自傲民主優勢 必將超越中國 

    從另一方面解讀，最近的印度熱，是西方社會中國威脅論的一種投射。從年初世界經濟論壇到十月世界銀行年會，主題都是中印大辯論。高盛全球首席經濟學家歐尼爾（Jim O’Neill）看好中國，認為中國氣候已成。而哈佛大師麥可．波特看好印度，認為印度發展的是高附加價值產業，在知識經濟時代吃香。 

    「我們是最大的民主國，穩定度比中國好得多了，」羅傑認為。的確，不像對中國有「崩潰」這種極端預測，對於印度的預測，差距只在成長速度的快與慢而已。「要不要到印度投資，只是時間點選擇的議題，」幾乎所有台商都這樣說。
股市漲了五倍，目前衝上萬點的印度，是不是泡沫？世界銀行首席經濟學家薛克漢．尚認為，印度不會發生東南亞金融風暴。因為印度與極度仰賴出口的泰國、印尼不同，印度有龐大的內需市場，加上服務業出口穩定，匯兌還不能自由兌換，加上印度基礎建設投資報酬率很高，還會有外資源源不絕而來。插上全球化的翅膀起飛，印度已是一頭方向不會逆轉的大象。

﹝3﹞     印度的加油站概況
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印度石油主要依賴進口，政府為減低市區空氣污染，鼓勵車輛使用天然氣，採補助措施，消費者僅負擔約每公升新台幣10元，相對汽油每公升新台幣36元，柴油每公升新台幣26元而言，具有很大吸引力。

加油站一般而言都相當寬敞，設備也很進步，由於加油主業毛利偏低(約2%)，加油站多角化經營以增加收益，項目有簡餐、飲料、汽車保修、日用品銷售等，同時加油站也提供免費加水、加氣服務，與台灣加油站之經營最大不同點為，加油是不送贈品的，而且除非客戶要求否則加油通常不開發票。

十、建議：

台灣加油站長期處於高度競爭狀態，雖說競爭有利於消費者，但羊毛出在羊身上，加油站競相降價、送贈品的結果，加油站不是因無利可圖，紛紛被集團所併吞，就是停止營業以減少損失，不然就是提供不良贈品或產品，最後恐非消費者之福。因此身為國內最大加油通路及供應商的中油公司，應結合週邊資源重整市場秩序。

台灣同為石油進口國，但為配合國家政策油價嚴重扭曲，易造成能源浪費，唯有回歸市場機制才能永續經營，公司如此國家也是如此。




加油站附設餐廳





簡明美觀的大直招





先進的加油設備





寬敞的加油亭





整潔美觀的站屋
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