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1、 前言
今（2006）年是世界貿易組織(World Trade Organization，以下簡稱WTO)與香港大學合作辦理區域貿易政策研習課程(Regional Trade Policy Course, 以下簡稱RTPC)的第3年，本項訓練課程於今（2006）年4月24日至7月14日在香港大學舉辦，共計12週，課程內容大致包括簡介WTO運作方式、國貿理論介紹、WTO各協定簡介、貿易談判及爭端解決個案模擬、參訪香港工業貿易署、海關、商業總會及消費者協會等。本次奉 派參加第3屆區域貿易政策研習課程，除了增進對於貿易政策、多邊貿易體制、國際貿易法及WTO功能與機制之瞭解之外，對於貿易推廣工作與WTO之相關議題也有初步之認識。

本（第3）屆RTPC參訓學員共30名，學員皆來自亞太地區國家，計有阿富汗、孟加拉、不丹、柬埔寨、中國大陸、台灣、香港、印度、印尼、吉里巴斯、南韓、寮國、澳門、馬來西亞、蒙古、緬甸、尼泊爾、巴基斯坦、巴布亞新幾內亞、菲律賓、新加坡、薩摩亞、斯里蘭卡、泰國、東加、吐瓦魯、萬那杜、越南等28國。香港除指派2位學員全程參與外，另有官員1名參與部分課程。

本報告將分為RTPC課程安排概述、WTO協定簡介以及心得與建議等3部分作一簡要說明。

貳、RTPC課程安排概述
自2004年起，WTO與香港大學已連續3年共同舉辦RTPC課程，辦理成效良好。今（2006）年是RTPC課程最後1年在香港舉辦，明（2007）年將移師新加坡辦理。
RTPC課程每週一至週五上課，上午上課時間為9:00~12:00、下午上課時間為1:15~4:15。授課師資除了WTO秘書處負責相關議題之官員以及其他經貿組織官員之外，大都由香港大學邀請亞太地區相關領域之學者擔任講座，並全程以英語授課。課程內容可概略區分為：WTO運作簡介、基礎國貿理論介紹、WTO各協定簡介、課後習題練習、模擬演練、拜會香港政府及民間組織等學習活動規劃，對於增進參訓學員WTO相關知識有相當助益。

此外，香港大學對於承辦本屆RTPC課程極為用心，除了在課業上有指派專人指導參訓學員之外，在日常生活上也有專人負責照料。上述兩位專責人員在學員受訓期間所給予的支援與照顧可說是無微不至，而且態度非常親切，頗受WTO秘書處及參訓學員的肯定。經過3個月的朝夕相處，各國學員間也建立起深厚的友誼，迄今仍保持聯絡，這也是參與RTPC課程的另一項難得的收穫。

參、WTO協定簡介

RTPC課程之主要核心，即是介紹WTO各項重要協定。惟因受限於上課時數，RTPC課程僅能就各協定之重點作一簡單介紹，無法再深入說明，為其憾事。

由於WTO協定眾多，在此不擬逐一細述。茲簡介WTO基本原則及RTPC課程分配授課時數較長之重要協定（農業協定、服務貿易總協定及與貿易有關之智慧財產權協定）如下（參考資訊：WTO入口網）：

1、 WTO基本原則：
(1) 不歧視原則：即在對外關係上須對來自所有會員之貨品給予同等最優惠待遇之「最惠國待遇」（Most-Favored- Nation Treatment, MFN）；在對內關係上則須對自會員進口之貨品給予與本國貨品同等待遇之「國民待遇」（National Treatment ,NT）。
1. 最惠國待遇

依據GATT 1994第1條有關「最惠國待遇」之規定，會員對其他會員之產品所給予之待遇，不得較對他國之優惠為低；亦即各會員不得對與其他會員之貿易採行特別利益或不利益之待遇，而應在平等基礎上，共同分享降低貿易障礙之好處，並確保貿易減讓之成果，使各國均受益。

另依據GATS（服務貿易總協定，General Agreement on Trade In Services，簡稱GATS）及TRIPS（與貿易有關之智慧財產權協定，Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights，簡稱TRIPS）之相關規定，最惠國待遇之原則亦適用於服務貿易及與貿易相關之智慧財產權規範。第1條之規定允許數項例外情形，包括關稅同盟和自由貿易區，以及對開發中國家之優惠措施，如GSP等。此外，在符合一定條件下，會員可在短期間內針對來自其他會員之產品，採取防衛措施、反傾銷與平衡措施等，亦是最惠國待遇規定之例外情形。

2. 國民待遇

依據GATT 1994第3條有關「國民待遇」之原則，貨品一旦進入本國市場，在內地稅及其他貿易措施上，即應享受與同類國產品相同之待遇。除產品外，國民待遇原則亦適用於服務貿易以及智慧財產權相關領域。
 (二) 漸進式開放市場
GATT於1948年締訂以來，迄至烏拉圭回合談判為止，歷經多次談判後，關稅已大幅調降，某些產品甚至降至零關稅，同時關稅約束之範圍也大為擴大。總計超過120個國家參加烏拉圭回合談判，他們為開放市場所作調降關稅之承諾，分別詳列於22,500頁之各國關稅減讓表中，大多數之關稅分5年調降。烏拉圭回合談判之範圍除關稅議題外，亦擴至非關稅障礙，並納入服務貿易及智慧財產議題。
    除關稅係逐年調降外，在服務貿易之市場開放與智慧財產權保護方面，WTO協定均給予調適期，允許各會員以漸進之方式開放市場及提高對智慧財產權之保護。
(三) 對關稅與非關稅措施予以約束——建立市場開放之可預測性
依據GATT 1994第11條規定，各國原則上不得對貨品之進出口設置配額，而第2條所允許徵收之關稅，各國政府雖可用以保護國內產業、提高歲入，但仍應受到規範，包括對進口品不應有差別待遇、以及稅率之上限應受約束（Binding）等。

此外，WTO農業協定中規定，所有進口農產品之非關稅限制如：進口數量限制、變動差異金、最低進口價格、進口許可之行政裁量等，均應轉化為關稅，並分6年調降，提高農產品市場之可預測性。至於有關農業之出口補貼，及各國以國內規定對農業進行之各項扶助、補貼等（即所謂之「境內總支持」）亦應受到約束，逐年削減。雖然服務貿易並無所謂關稅課徵之問題，惟各國政府對於服務貿易市場之開放，亦比照關稅承諾提出一份具約束力之初始承諾表，作為開放市場之依據，以及日後繼續進行相關市場開放談判之基礎，亦增加服務貿易市場開放之可預測性。
（四）促進公平競爭

          WTO係在規劃一個公開、公平與不扭曲之競爭體系，以確保公平的貿易條件。例如，WTO農業協定旨在提升較公平之農業貿易；與貿易有關之智慧財產權協定則對涉及概念與創意部分改進其競爭條件；而服務貿易總協定在服務貿易部分亦有公平競爭之相關規範；至於其他協定如：防衛協定、執行關稅估價協定、原產地規則協定等，均係為推動公平競爭與不造成扭曲貿易效果而設計。惟在自由貿易之外，WTO允許在少數情況下採取限制競爭之措施以維持公平貿易，例如：反傾銷措施與平衡稅措施等。

（五）鼓勵發展與經濟轉型

          WTO有四分之三以上之會員為開發中國家，或過去屬於非市場經濟體系而正進行轉型至市場經濟之國家。在烏拉圭回合長達7年之談判中，有超過60個開發中國家為了談判之需要，自動自發的執行貿易自由化方案。同時，開發中國家與經濟轉型國家在烏拉圭回合談判中所扮演之角色，較歷次回合談判更為活躍亦更見影響力。WTO貿易與發展委員會亦提供技術協助給開發中國家及正進行轉型至市場經濟之國家。
二、農業協定

農業協定(Agreement on Agriculture，簡稱AG)之主要目的在於改革農業貿易活動之型態，使農業貿易政策回歸公平與市場導向之特質，並使出進口國對於農業貿易活動之進行更具有可預測性及安定性。而農業協定在市場進入以及境內支持與出口補貼之承諾、減讓與削減，均設有執行期限，就已開發國家而言，其執行期限為6年；開發中國家則為10年。茲就市場開放、境內支持之削減、出口補貼及特別防衛措施分述如下：

1. 市場進入（Market Access）

(1)關稅調降：以1986年或東京回合之約束稅率為計算基期，已開發國家自1995年1月起6年內平均削減36％，單項產品至少調降15％；開發中國家則於10年內平均削減24％，單項產品至少調降15％。

(2)非關稅措施關稅化：各會員應將非關稅措施透過公式予以關稅化，其稅率並應受到約束，已開發國家6年內平均須調降36％，開發中國家則須於10年內平均削減24％，單項產品至少調降15％。另協定實施首年須開放該產品基期年，即1986年至1988年3年平均消費量3％之最低進口量，至第6年是項最低進口量應提高至5％。
(3)特別待遇：根據規定，指定產品（初級產品或其調製品）在WTO成立第1年之最低進口量應為國內消費量之4％，至第6年應提高至8％。對開發中國家傳統主食調適期可延長至10年，最低進口量則降為1％及4％。
2. 境內支持（Domestic Support）

以境內總支持措施(Aggregate Measurement of Support, 簡稱AMS)作為削減之衡量指標，並以1986年至1988年為計算基期，已開發國家6年內總支持措施之降幅須達基期之20％，開發中國家10年內須達13.33％，惟無貿易效果之直接給付，如研究、技術指導、環保支付、低度開發地區之給付等，則不在此限 。
3. 出口補貼（Export Subsidy）
計算基期為1991至1992年之平均數，自1995年起已開發國家6年內削減出口補貼金額36％，出口數量21％；開發中國家10年內削減出口補貼金額24％，出口數量14％。

4. 特別防衛措施（Special Safeguards, 簡稱SSG）

       當進口量超過基準數量，或進口價格低於基準價格時，得課徵額外關稅。該基準數量或基準價格之計算於農業協定中皆有明確之規定。特別防衛措施並非自動適用，僅關稅化之產品始可引用SSG，並須納入減讓表中加以註明。 

三、服務貿易總協定

服務貿易總協定（General Agreement on Trade In Services，簡稱GATS）是第1套具有法律執行效力的多邊服務貿易規範。其主要內容包括3部分：（1）主要條文：涵蓋一般原則及義務；（2）附錄：有關個別服務業部門的特殊規定；（3）各國之特定承諾表：列載各會員的市場開放及自由化承諾。此外，若干國家亦提出「最惠國待遇豁免清單」，俾暫時停止適用最惠國待遇。又WTO下設一個「服務貿易理事會」監督GATS之運作情形。

GATS對於服務貿易提供服務之型態分為4個模式（Mode）：

1. 模式1為「跨境提供服務」(cross-border supply)：指服務提供者在一會員境內向他會員境內之消費者提供服務，例如遠距教學；

2. 模式2為「境外消費」(consumption abroad)：指一會員境內之服務提供者對於進入該境內之他會員之消費者提供服務，例如觀光旅遊；

3. 模式3為「商業據點呈現」(commercial presence)：指一會員之服務提供者在他會員境內以設立商業據點方式提供服務，例如外國銀行在他國設立營業據點；

4. 模式4為「自然人呈現」(presence of natural persons)：指一會員之服務提供者在他會員境內以自然人（個人）身分提供服務，例如廚師、工程顧問。

　　    如前所述，服務貿易總協定主要由本身之條文、附件、承諾表等3部分所組成，分別簡述如下：

1. 服務貿易總協定條文：說明服務貿易原則上應符合最惠國待遇原則，各有關法規應符合透明化及公平性之要求，惟如屬區域性經濟整合協定或基於公共道德或國防安全則可排除服務貿易總協定之適用。會員在本協定下承諾開放之服務業市場，應依最惠國待遇對所有會員開放，不得加以互惠條件或其他限制。另由於各國國內法規、非邊境措施對服務貿易有極大之影響，故亦規定所有規定之執行必須以合理之方式管理。

2. 服務貿易總協定附件：為克服不同性質之服務業別適用同一服務貿易總協定之困難，特別以附件之方式另行規範性質特殊之服務別，惟附件之特別規定未予規範之處，則仍須適用服務貿易總協定之規範。服務業別附件包括最惠國待遇適用之豁免、提供服務之自然人移動、金融、電信、基本電信、空運及海運等8項。

3. 承諾表：由於各會員服務貿易發展程度不同，要求齊頭式開放各會員服務貿易市場恐對會員經濟自主權產生重大影響，故GATS將市場開放及國民待遇兩原則列為特定承諾，期望透過各會員承諾與談判之方式逐步自由化。承諾表即為會員載明其對各類服務貿易在市場開放及國民待遇方面之限制或條件。

四、與貿易有關之智慧財產權協定

與貿易有關之智慧財產權協定（Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights，簡稱TRIPS）為現行國際上保護與貿易有關之智慧財產權種類最為完整之單一多邊協定。此協定所保護之智慧財產權包括著作權及其鄰接權（neighboring rights）、商標、專利、地理標示、工業設計、積體電路佈局、未公開資訊等，此協定主要可分為3個部分：
（一）設定權利內容之最低保護標準
此協定為會員設定保護智慧財產權之最低標準，包括保護期間、保護之客體、例外規定等，於本協定中皆有明確之規定。這些標準來源主要有二：一為藉由TRIPS條文中若干橋接條款（bridging clauses）之設計，引用世界智慧財產權保護組織(WIPO)轄下之巴黎公約（Paris Convention）、伯恩公約（Berne Convention）所採行之保護標準；另一為TRIPS針對前述兩公約不足部分之新增補充條款，由此兩部分構成TRIPS保護智慧財產權之實質權利內容。

（二）執行部分
　　  本協定之執行部分，設定若干基本原則，規範執行智慧財產權之民事、刑事程序、邊境措施、及救濟管道等，規定會員需提供智慧財產權人主張、執行智慧財產權所需之程序與救濟管道與行政機關之配合措施等。

（三）爭端解決
　　 本協定之爭端解決部分，仍適用WTO之爭端解決程序。TRIPS亦包含WTO之若干基本原則，諸如最惠國待遇、國民待遇原則等。TRIPS如上述說明，設定WTO會員保護智慧財產權之最低標準，在標準以上，會員得自由採行更嚴格之保護措施。

肆、心得與建議

1、 承蒙長官提攜以及同仁支持才得以有幸參加本屆RTPC課程，謹此致上最誠摯的謝忱。

2、 RTPC課程除可增進參訓學員對於WTO之瞭解外，各學員亦可透過參訓期間的互動交流，對於亞太地區各國參與WTO事務之進展有更直接、更進一步的認識。總體而言，各參訓學員都對此一課程之設計與規劃給予高度肯定。為培訓我國WTO專業人才，台灣WTO研究中心（中華經濟研究院）亦可參考此一模式，以理論與實務並進之方式，為我國培養更多可為國所用的專業經貿談判人才。未來我國最高學府—台灣大學或可加強與香港大學之交流，汲取港大辦理RTPC課程的經驗，爭取該項課程於台灣辦理（今年台大羅昌發教授亦受邀赴港講授反傾銷課程，對於爭取RTPC課程來台辦理亦表示興趣）。
3、 杜哈回合是我國加入WTO後第一次參與的回合談判，我方在入會時承諾之市場開放程度較既有會員為高，我國如欲要求其他會員國相對降低貿易障礙，必須利用本回合談判機會以增進國家利益。本屆RTPC課程於7月中旬結束後不久，7月24日即傳來WTO秘書長宣布杜哈回合談判暫時中止的消息，這對我國而言的確是不利的發展。有趣的是，這竞與參與RTPC課程模擬談判的結果不謀而合，似乎早已預見這個結局。
4、 WTO提供我國一個積極參與國際事務的場合，多邊貿易規範體系可使我國平等共享其他國家的市場開放承諾。當WTO多邊貿易體系進展受阻，各國將轉而專注於推展雙邊自由貿易協定（FTA）或區域貿易協定（RTA），但我國受限於政治因素難以推動雙邊協定，這將造成對外貿易被邊緣化之隱憂。乘此談判中止之空檔，應思索未來復談後我方之立場及如何爭取我國經貿利益，同時檢討相關貿易政策，預先最好準備。
伍、附件

（一）2006 RTPC結業證書
（二）第3屆RTPC參訓學員名單
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