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關鍵詞：首爾、三星博物館、國立中央博物館、湖巖美術館、朝鮮官窯博物館、海崗陶瓷博物館、梨花女子大學博物館、韓國古宮博物館 

摘要：
韓國在過去數百年間歷史與政治發展深受中華文化影響，過去一向將韓國文化視為中華文化的附屬產物，很少注意到中韓交流所引發的文化現象。近年來韓國以戲劇、電影等傳播媒介將其大眾文化強力推銷至東亞地區，在此「韓流」的影響下，以不同角度來重新探索其傳統藝術文化的面貌。博物館乃是展現一國或一地區藝術文化的精髓所在，此行透過參觀韓國數個富有大量陶瓷收藏的公私立博物館：三星博物館、湖巖美術館、朝鮮官窯博物館、海崗陶瓷博物館、國立中央博物館、梨花女子大學校博物館與韓國古宮博物館，觀察公私立不同單位的博物館如何以文物來表現其韓國陶瓷文化。並特別在博物館建築、展覽重點、文物陳列方式及觀眾群等不同面向，重新思考與反省國立故宮博物院現有的策展方式與流程。
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壹、目的：
不知道從什麼時候開始，韓國的電影、電視劇和飲食文化已經充斥整個大街小巷，它們所形塑出來的影響力，無論是一種次級文化的表現，或是一種時尚的趨勢，在這股「韓流」風潮的背後，不免令人好奇，與台灣相隔不到三、四個小時航程的韓國，他們的藝術和文化究竟為何？博物館雖然不是傳遞知識的唯一寶庫，但卻是展現一個國家或一個地區藝術文化的精隨所在，透過韓國首爾幾家相關博物館的参訪，不僅深刻地體會到，在陶瓷窯業的交流上，中、韓兩國無論在高麗或朝鮮時期，都存在不可切割的關係。同時也再次感受到博物館展覽的呈現，儘管存在許多不同的手法，但是如果用心經營的話，觀眾仍然可以從中體會策展的目的。

貳、過程：
	日期
	參訪機構
	拜會對象

	12/5
	台北出發前往首爾

	12/6
	三星博物館（Leeum Museum）
	三星博物館、湖巖美術館副館長金載悅（Kim Jaeyol）

	12/7
	湖巖美術館（Hoam Art Museum）
朝鮮官窯博物館（Joseon Royal Ceramic Museum）
海崗陶瓷博物館（Haegang Ceramic Museum）
	

	12/8
	國立中央博物館（National Museum of Korea）
	李建茂館長（Yi, Kun Moo）
美術部主任金英媛（Kim, Young-Won）

	12/9
	梨花女子大學校博物館（Ehwa Womans University Museum）
國立中央博物館日韓美術研討會
	梨花女子大學校博物館主任羅善華（Rha Sun Hwa）


	12/10
	國立古宮博物館（National Palace Museum of Korea）
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參、參訪經過：
1、 三星博物館（Leeum Museum）－

　　三星電子企業集團所設置的一家私人博物館，博物館本身的名稱－Leeum Museum，展現出博物館創建人也就是整個博物館收藏的擁有者－李健熙先生創建博物館的宏大企圖心，所謂Lee即是李健熙先生（Lee Gun Hee）的姓氏，而um為museum後面的兩個字母，代表museum。所以Leeum Museum即為李家博物館之意。
三星博物館的主體建築分為：MUSEUM 1 and MUSEUM 2兩棟風格全然不同的展示區，museum 1 展示韓國古美術，由Mario Botta建築師所設計，整個空間的規劃和色彩的搭配，皆取自韓國古陶瓷。展示文物的四間陳列室分別分佈在四個樓層中，觀眾参觀時，在工作人員的指引下，先搭乘電梯至四樓，接著順著指標展開單一樓層的参觀路線，這個路線同時也是参觀四個陳列室的唯一動線，也就是說當你順著指標看完四樓的第一間陳列室後，只能沿著規劃在整棟MUSEUM 1中間的白色樓梯，走到三樓陳列室，如此依次参觀直到完成一樓陳列室的参觀為止。

MUSEUM 2 由Jean Nouvel建築師操刀，為配合陳列室內韓國與歐美等地二十世紀現代美術的展示，運用現代化的建築素材呈現現代化的空間，展現出極其前衛的風格。和以陳列古美術為主的MUSEUM 1對照，呈現出傳統與現代的鮮明對比。

Leeum museum 和一般私人博物館一樣，以預約方式來控制參觀的人數。可能由於三星博物館的整體面積不大，又或該館的經營策略之ㄧ是讓觀眾在館內参觀時，能夠感受到館員溫馨的接待，因此當一般觀眾在館內参觀時，常會得到館員善意的指引。

其次，三星文化財團設立的博物館，或為表現企業本身在電子產業上的素質與優勢，全館（Museum 1 and museum 2）每一件展品皆設置有PDA語音自動導覽系統，亦即當你手持PDA語音導覽機，只要靠近陳列室中的某一件展品，PDA語音自動導覽系統隨即接受到感應，自動撥放該件展品的該件展品的，完全不需要動手操作。聽完語音說明，如果需要觀看細部圖版，除了在文物面前觀看文物本身之外，PDA語音導覽機也能夠顯示相關的圖版。同時PDA語音自動導覽系統包含有韓、日、英、中文等四國語言，以及博物館簡介、文物解說和圖版賞析等三項內容。除了PDA語音自動導覽系統之外，大廳的電視牆以及分佈在陳列室中的展示電子告示版等，再一次呈現出由電子企業所經營的博物館特色。
再者，文物展示櫃內的光纖照明，燈光柔和，讓文物的細部盡現觀者眼前，值得學習。
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2、 湖巖美術館（ Hoam Art Museum ）－

　　和三星博物館同屬三星文化財團旗下的一個博物館。以收藏韓國陶瓷和少量書畫為主。博物館所在位置較為偏遠，交通也不是很方便，因靠近韓國著名的愛寶樂園（韓國的迪士尼樂園）而以接待觀光客和學生為主，同樣以預約参觀為機制。

以新博物館注重空間和展品的關係來看，湖巖美術館因是舊建築之故，遂顯得較為傳統而刻板。亦即在兩個樓面中，分別以文物的質材或年代來區隔不同的陳列室。每一間陳列室以入口和出口兩個通道，拉出一個行走的参觀動線。儘管如此，若以展示櫃品質而論，三星集團旗下的博物館，在文物與展櫃之間的搭配上，仍然流露出照顧觀看品質的設計，以陶瓷陳列室為例，令人印象深刻的仍然是展示櫃內的光纖照明，因和櫃外燈光搭配得宜，不僅足以輔助櫃外照明之不足，同時也讓觀者因此注意到文物的細節。
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3、 朝鮮官窯博物館（ Joseon Royal Ceramic Museum ）－

　　顧名思義以收藏韓國陶瓷為主。介紹韓國陶瓷燒造歷史的同時，兼且展示一部分出土自韓國窯址的中國陶瓷。從此間博物館最近剛與北京故宮博物院和浙江省、河南省多家博物館和考古研究所，共同舉辦「青瓷的色與形」展覽而得知，是一家以教育和研究為導向的博物館。博物館本身的空間幾乎不作特別的設計與規劃，一樓長型的陳列室，以陶瓷製作過程為主要的展示內容，目的在於教育推廣。因此，模型、說明圖版和多媒體影片成為展出的物件。而為傳達觀察與接觸的學習理念，陳列室本身規劃出土文物供觀者觸摸，同時也設置顯微鏡，讓觀者能夠實地觀測破片標本的斷面，以引起觀察瞭解的興趣。

二樓陳列室已展示韓國陶瓷為主，環展場的通櫃依年代為序，依次展出高麗青瓷和朝鮮白瓷及少量的韓國青花。此種展示手法的優點是，提供觀者透過實物参觀來了解韓國陶瓷的發展史，缺點是，對非陶瓷專業的参觀者而言，從第一件文物到最後一件文物的環場通櫃路線，因無主題的分隔，而顯得單調而缺少變化。

造成這種現象的原因，或因展示本身並非朝鮮官窯博物館的主要訴求所在，該館的優勢應該在展示館旁邊的庫房裡。陳列在庫房中成千上萬的出土瓷片標本，可能是朝鮮博物館未來致力推動的研究項目之一吧。
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4、 海崗陶瓷博物館（ Haegang Ceramic Museum ）－
　　紀念韓國陶藝家海崗先生所設置的私人博物館，二樓陳列室展示海崗先生的陶瓷收藏外，一樓陳列室展出他個人的作品。藉由收藏與仿作之間的對話以突出海崗陶瓷博物館的特色。

五、國立中央博物館（ National Museum of Korea ）－
新館落成，文物全部搬至新家的韓國國立中央博物館，為慶祝全新開幕，自2005年10月28日開幕日起至2006年3月25日止，一律開放免費参觀，加上開幕期間舉辦建館六十周年的院慶活動，在文宣的號召下，參觀人潮相當踴躍，進場時屢次出現大排長龍的景象。

由韓國建築師主持規劃的國立中央博物館，整體建築成一長方體，居中的日光聽，上開天窗將自然光線引進來，象徵與天空銜接的含意。日光廳的右半部為展示空間，左半部為兒童天地和辦公室。稱為「東館」的展示空間，以自然採光的縱深長廊將整個展場分成左右兩翼陳列室，依樓層分別規劃成考古館、歷史館、東洋館、美術I 館、美術II館和捐贈館等不同主題的展區。在文物的佈置上，除了東洋館、捐贈館以外，其他展區的展品基本上是以質材來區分，如陶瓷工藝、金屬工藝器和繪畫、佛教雕像，皆闢專室展出。

東洋館設計展出韓國與周邊文化的交流，內容涵蓋印度、東南亞、中亞細亞、中國和日本等不同國家的文物。讓觀者參觀之際同時得以認識異國文化。而捐贈館得設置不僅以具體的陳列室來答謝捐贈者的美意，同時也鼓舞收藏家持續捐贈文物給博物館。

陳列室的空間皆極其寬敞，展櫃內的照明設備皆使用光纖，展櫃本身亦極講究，展現出國立中央博物館企圖登上世界舞台與世界同步的氣勢。
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六、韓國梨花女子大學校博物館（ Ehwa Womans University Museum ）－
學校附設的博物館，雖然也對外開放。但在經營的理念上，明顯地與一般公私立博物館有所不同。對韓國梨花女子大學校而言，博物館成立的目的，提供學生在陶瓷專業的領域，以及博物館展示作業的實地操作一個研究實習的場域。對非學生的相關專業而言，韓國梨花女子大學校實地參與發掘的破片標本，和依據考古所得而出版的圖錄，彷彿圖書資料一樣，以具體的破片標本，提供讀者研究觀摩的機會。

由於該博物館主要附屬於學校之中，以達成學生使用為目的，因此在建築體或展示手法上，自然以方便為主，對於美感的營造及陳列空間的設計較少關注。

七、日韓美術交流學術研討會－
　　韓國國立中央博物館舉辦的日韓美術交流學術研討會，由日本奈良國立博物館、東京國立博物館、出光美術館和韓國國立中央博物館、梨花女子大學校相關的研究人員分別就韓國與日本的佛教美術、繪畫以及陶瓷工藝來看日韓文化交流的各種面向。〈與會相關人員及文章摘要見附件〉

如果從博物館舉辦研討會的目的來看韓國國立中央博物館舉辦的「日韓美術交流學術研討會」，首先，在博物館的英文名稱上，已經從「Central Museum of Korea」改成「National Museum of Korea」，這項改變除了再次表達韓國強調本土文化的重要性之外，對於周邊鄰國文化亦即其關懷，而此份關懷同時也能夠藉機突顯韓國國立中央博物館的典藏特色，表現出強烈推銷韓國文化之餘，同時亦顧及周邊文化的視野。

八、國立古宮博物館（National Palace Museum of Korea）－
設置於景福宮內的國立古宮博物院，因景福宮本身深具歷史意義，它建造於1395年，不僅是目前存在於首爾的五個古代宮殿中歷史最為悠久的一座，同時也是朝鮮時代文武百官上朝朝政以及舉辦國宴的場所。近年來，因為韓劇「明成皇后」一劇的播放，而聲名大噪。因此，國立古宮博物院的展示主要以吸引觀光客為主，除展示十八世紀以來歷代帝王帝后的家族世系表與照片之外，同時陳列十九世紀以來的宮廷用品，從服飾、織品、祭器及漆器等各項不同用器的展示中，得以一窺十九世紀韓國宮廷生活的面貌，以及使用的器用和中國的關係。

肆、建議：
一、参訪途中，因緣際會見到韓國國立中央博物館的館長李建茂先生，從他口中始獲知，因台灣與韓國目前無邦交，如果台北國立故宮博物院向韓國國立中央博物館借展，依照程序，該館必須呈報至韓國政府的文化部，文化部表示，他們考慮到目前的政治現狀，並不會同意將展品出借給台北。雖然如此，拜會的過程也間接得知，民間的私人收藏倒是可以來台展出，未來台北國立故宮博物院的展覽如果需要商借韓國相關的展品作品，建議優先向值得信賴私人收藏家探詢。

二、博物館的展示，可以從兩個面向來看，一個是展示的內容，一個是表現的手法。以展示的內容而言，應該是以博物館的典藏為主，雖然博物館主體典藏的形成，牽涉到一些不可改變的主觀因素，但是一個經營完備又有展示企圖的博物館，推出展覽的同時，應該首先考慮到呈現博物館典藏的特色，這個特色可以從館內同仁的研究成果著手，也可以是本館與他館不同的典藏內涵。

然而，無論何者，牽涉到的正是博物館文物的學術研究，以內容而言，博物館文物的研究和學校、學院式的以非文物為主的研究非常不同。博物館文物的研究，並不是在進行一份枯燥無聊的報告，而是對文物作深入的了解。惟有充分發掘潛藏於文物背後的背景、知識和相關的故事，乃至於文物的創作過程、它們進入清宮典藏的歷史等，於展示時，才有內容可以呈現，而且這份內容才不至於經不起時間的考驗。若以此來看博物館的展覽，發現展示主題和發現展出文物，應該是本院策展同仁，需要持續長期經營努力的目標之一。

三、就展示手法而言，無論採取何種方式，當以突出展覽主題為優先考量，從細節到大環境，包含展櫃的設計、文物固定的方式、文物在展櫃內陳設的位置、燈光照明的設備、美感的營造和整體空間的搭配組合，乃至觀眾參觀動線的規劃等各種不同的項目與環節，對博物館內部而言，可能牽涉到許多不同的單位，但對參觀的民眾而言，他們無法體會也沒有必要從中分辨博物館內部分工的情形，對他們來講，博物館展覽的呈現及相關活動的舉辦，所表現出來的是一個整體的精神，而不是個別的成績。

以此來反省台北國立故宮博物院的策展流程，發現雖然已存在專責分工的作業方式，但是介面與流程猶模擬兩可，一但問題發生後，常出現權責分不清楚的狀況。因此建議院方未來或可考慮依照目前規劃的策展流程，重新規範界面，力促分工卻務必合作的模式，如此方能解決目前存在的策展不順暢的問題。例如，策展人或策展團隊應以展品和內容的規劃為主，對於展場展示手法的問題，因牽涉到空間和平面設計的專業，雖然策展人可以表示意見，卻還是要尊重美工的專業。亦即策展工作應該和美工設計切開來，美工的部份要以美工專業團隊為主而非以策展團隊為主。同時，在博物館日益注重文物維護之下，美工團隊中應該需要包含相關的科技人員。

至於展覽組的教育推廣人員，過去，有時候是展覽內容成形之後始加入，有時候卻一直等到展覽規劃完畢之後，相關人員才依據研究人員撰寫的說明，加以修飾轉換成教育推廣的文案。究竟何者為佳？國外許多成功的展覽案例，一再說明教育推廣人員也可以是策展團隊的一份子，由他們撰述的推廣文案，絕對可以是策展過程中，教育推廣人員親自参與討論的所見所聞，而非得一定要轉換自研究人員的研究成果。

四、如果博物館是文化事業的一環，如果博物館的專業需要加以累積，如果台北國立故宮博物院希望未來成為世界舞台的中心，那麼，建議台北國立故宮博物院應該建立一個長期發展的目標。什麼是長期發展目標呢？聽起來好像只是理想的口號，而很難加以落實。但事實上，許多相關的工作都已經行之有年，如果能夠將已經進行的典藏、研究、展覽等相關工作，乃至於各種相關事務的經驗，納進一個以永續經營的發展理念中，相關的制度不但可以透過討論而重新獲得修正，相關的工作經驗也才能夠與日俱增地加以累積，在未來也不至於有斷層之憾。
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