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「赴日本執行經濟部標準檢驗局指定電磁相容性（EMC）試驗室之追查評鑑」報告
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報告日期：95年5月24日
「赴日本執行經濟部標準檢驗局指定電磁相容性（EMC）試驗室之追查評鑑」報告
壹、前言：
一、本局基於適當保護無線電通信及商品免受電磁干擾（EMI）影響，於1995年10月3日檢臺（84）三字第21160號公告「商品電磁相容性管理辦法」，以限制商品產生之電磁干擾。
二、本局為促使「保障消費安全」政策落實執行，且鼓勵民間檢測組織參與國家施政，特依前揭辦法第五條規定，於1995年11月21日檢台（84）三字第25102號公告「電磁相容指定試驗室認可管理作業要點」，並已於2002年2月1日經濟部(91)經標字第0903000935號令發布「商品檢驗指定試驗室認可管理辦法」取代該要點，正式開放民間試驗室提出申請。
三、本局於2001年3月2日標檢（90）三字第30000056號函知亞東關係協會及日本交流協會表示依據第25屆中日經濟貿易會議議事紀錄，開放業經日本實驗室認證機構認證且與本局有合作實績之試驗機構，得向本局申請接受評鑑以取得指定試驗室之認可資格，以表達我國對國際上貿易友好國家之善意回應，及說明我國「平等互惠」之貿易政策。
四、為履行本局對外宣示之「實地評鑑」承諾，及開放國外具有檢測能力且符合本局法規之電磁相容試驗室參與我國商品管理架構以減少我國政府資源投入，且儲備本局與外國諮商之籌碼，建立本局於國際間運作電磁相容管理制度及檢測技術之執行威信，並展現本局完全遵行世界貿易組織/非關稅技術性貿易障礙協定（WTO/TBT）規定之立場及能力。

五、依據本局於完成評鑑作業後所核發之電磁相容試驗室認可公函皆已明述追查評鑑頻率以每年一次為原則之規定，並得視需要增加稽查次數，本案所繫位於日本之3家電磁相容試驗室業已取得本局指定認可資格，為善盡本局監督管理之責，特別依序排定本行程。

六、本案行程所見所聞盡皆各廠商之內部資料及商業機密，為履行本局宣示及遵守我國公務員維護業務機密之規定，下述行程內容列屬廠商機密部份，皆以不明述方式為之。
貳、執行評鑑人員：
本行程之小組評鑑成員：本局 第六組技士黃耀輝
第三組技士謝志宏
於95年5月14日由台北出發，至中正機場搭機逕赴日本東京市（Japan, Tokyo）成田機場（Narita airport），於15日執行隸屬ETL SEMKO Japan K.K.公司位於茨城縣之鹿島試驗室（Kashima site）追查評鑑工作，完成後於16日搭乘日本新幹線鐵道轉往神奈川縣（Kanagawa）。

於17日前往ETL SEMKO Japan K.K.公司位於神奈川縣之松田試驗室（Matsuda site）執行追查評鑑工作。再於18日搭乘日本鐵道轉往長野縣（Nagano），於19日赴該公司位於長野縣之長野試驗室（Nagano site）執行追查評鑑工作。

完成ETL SEMKO Japan K.K.公司所屬三座電磁相容測試試驗室之所追查評鑑工作後，於5月19日自名古屋(Nagoya)機場搭機返國。

參、行程內容簡述：
一、ETL SEMKO Japan K.K.公司之前身為Akzo Nobel K.K.公司，該公司係荷蘭Akzo Nobel K.K.在日本境內之化學製品廠轉投資公司，而於2005年轉賣予英國Intertek公司所屬之ETL SEMKO集團，始成為現今之ETL SEMKO Japan K.K.公司。

ETL SEMKO Japan K.K.公司在日本境內共計有6個實驗室，其中位於東京川崎（Kawasaki）之實驗室為原屬日本ETL SEMKO公司之電氣安規實驗室外，其餘皆為舊Akzo Nobel K.K.公司之電磁相容、電信及校正實驗室。而於ETL SEMKO Japan K.K.公司之現有業務中，除前述由Akzo Nobel K.K.公司接收過來之電磁相容、電信及校正業務外，亦擁有與其他國家之ETL SEMKO集團公司一樣之歐盟CE Marking, 德國GS Mark, 瑞典SEMKO Mark等產品驗證及裝船前檢驗等貿易檢驗技術服務。
二、本次追查活動係以ETL SEMKO Japan K.K.公司所屬三家電磁相容試驗室為主，第一家試驗室位於東京市郊之鹿島試驗室，擁有1座10米半電波暗室、2座3米半電波暗室及7座10米開放測試場地（10m Open Area Test Site），其中一座開放測試場地建有充氣式外罩；第二家為位於神奈川縣之松田試驗室，擁有2座10米半電波暗室、1座3米半電波暗室及5座10米開放測試場地；第三家則為位於700公尺高原上之長野縣長野試驗室，擁有1座3米半電波暗室及3座10米開放測試場地，且因長野地區每年12月至翌年3月為冬季下雪期，幾乎皆有30公分之積雪，故其所有開放測試場地皆為全罩式設計。

據當地人員表示該三家試驗室自取得本局認可迄今多接獲符合性聲明之測試案件申請，且僅松田試驗室因鄰近電氣與電子設備製造廠之工業區，所以送樣申辦測試之業務量較其他兩家為多外，其餘試驗室則因距離工業區較遠或位處非電機電子類設備製造廠集中區域而尚需努力推廣業務。

另與鹿島試驗室之主管談及該試驗室所在地仍於原Akzo Nobel K.K.之化學製品廠廠區內，對於門禁管制問題是否有所困擾一節，渠等表示已向總部提出另闢出入口之建議，且於此地由ETL SEMKO集團所購下之土地尚有許多仍待規劃開發，故該主管已擬提案於此地增建電氣安規等領域之測試設施，未來渠等更期成為ETL SEMKO Japan K.K.公司之總部區域。

於本次追查作業中係依據本局本（95）年度評核技術委員會決議採用新版ISO/IEC 17025標準，於評鑑現場發現ETL SEMKO Japan K.K.公司於鹿島、松田及長野等試驗室皆使用同一版本之品質手冊及相關品質程序文件，且於追查行程第一站，發現在鹿島試驗室之內部稽核活動所產出之矯正措施仍多以書面文字進行缺失改善，並無法提出確切證據以展現其所執行之矯正措施已落實缺失改善及是項缺失並未再發生，此點實難以符合於國際標準ISO/IEC 17025條文規定之矯正措施要求。陸續亦於松田試驗室及長野試驗室皆有發現類似之缺點，因此已向渠等提出此項缺失之整體矯正要求。

該公司之業務因未涵蓋品質管理系統之驗證範疇，因此，除品質主管曾接受外訓外，各試驗室之主管及內部稽核作業之稽核員皆僅作ISO/IEC 17025之相關內訓作業。然而，且該等試驗室已取得多項國外法定產品之指定資格，於品質系統之運作方面，以其內部系統之運作情形已大略將品質管理體系融入檢驗/測試之技術領域中，然而因該機構之人員多為技術領域之背景，對於整體系統之運作思維亦多以技術優先之考量，故於本次追查活動中，即發現訓練資格認定紀錄未能完整保存、測試紀錄之修改未依國際標準規定、未依既定程序執行技術工作等缺失，總結而言，三家試驗所之品質管理系統於矯正措施、內部稽核、人員訓練及改進作業等條款仍待加強。

肆、結論與建議：
一、此次行程所追查之電磁相容實驗室品質手冊雖已完成中、英文版本，然其第二階及三階相關文件皆仍使用日文書寫，雖然渠等表示儘量以英文溝通且已安排英譯人員以適應該機構之國際認證政策，但因日本國人仍不習慣以英文作為溝通語言，因此造成評審人員須耗費較多時間來進行追查過程之詢答作業，為使本局之各類法定施檢商品開放日本或其他非英語係國家境內實驗室申請本局認可實驗室，建議本局評審人員對於非英語之其他語言部分應儘量加強，且於行程安排亦須妥為因應。

二、日本人民對於政府法令、企業規章及部門程序等規定之遵守立場非常明確，且令人印象深刻，因此，行程中對於時間之掌握及路程之安排上須保留較多之裕度以免造成追查作業時間之不足，因本案之三家試驗室所需用之開放測試場地皆為廣大且具阻擋外界雜訊之屏障，或完全無屏障但須無廣泛雜訊頻帶之鄉間平地或山間僻遠地點，交通及膳宿係為追查人員最大問題，行程中耗費於交通之時間較之於歐美執行追查作業所需之時間更久，故建議本局人員應於事前妥為瞭解與安排。

三、本行程中曾與本案實驗室人員閒談商品管制檢驗之看法，渠等對於日本政府已於「電氣用品安全法」所規定之PSE標誌卻不甚瞭解，且對於何種消費性電氣商品須黏貼是項標誌亦不確定，顯見一般日本人於購買電氣製品之習慣上，亦非絕對瞭解且注意日本政府法令規定，但是日本人對於使用已執行安全測試之產品仍是列為購買時之基本訴求，例如是否已黏貼由JQA或JET完成之S標誌，此點值得我國市場學習，因為消費大眾能建立商品安全須經檢驗之觀念，將可降低政府投入強制性商品檢驗制度之資源，轉而使自願性安全檢驗資源於國內市場中生根茁壯，並使安全檢驗之技術可應市場競爭之需求而持續發展，最後受惠者仍為消費大眾。
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