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出席第23屆世界瓦斯會議報告

一、目的

    世界瓦斯會議每3年舉行1次，全球天然氣之生產與利用有關的相關業者、政府機關皆會積極參與，負責主辦的國家通常是三年前即開始進行籌備，而國際瓦斯聯盟（IGU）將過去三年來各委員會，包括探勘與生產、地下儲存、輸氣、配氣、利用等五個工作委員會、永續、策略及經濟與管制、市場發展、液化天然氣等四個計劃委員會之研究成果以及從徵求而來的超過500篇報告的摘要作為會議的討輪主題。由於其參與會議之成員眾多，分布層面既深且廣，因而成為關切天然氣產業發展人士不願錯過的重要國際會議。上一屆會議，亦即第22屆世界瓦斯會議，係於2003年由日本主辦，日方早於2002年即前來台灣邀請政府及業界派代表參加，惟是年正逢台灣發生SARS風暴，並未派代表與會。
有鑒於過去3年來全球瓦斯業界的供需情勢因為2004年以來國際原油價格持續飆漲以及2005年京都議定書生效而急遽改變，為期有效掌握各國瓦斯業界對此全球瓦斯相關問題之最新看法，本局亦派代表隨同中華民國公用瓦斯協會的代表團與會。
二、出席會議經過

      2006年第23屆世界瓦斯會議從6月5日至9日為期5天。這次會議雖是參加中華民國公用瓦斯協會組成的代表團，且為了節省經費亦以代表團的隨員身分參加，但受限於經費與公務人員的出國規定，我並未與代表團一起搭機出國，而是單槍匹馬從6月3日晚上搭機經過15個多小時的飛行始抵達荷蘭阿姆斯特丹。由於未能事先報名，故於6月5日上午趕赴會議現場親自報名。9點多鐘完成報名手續後，距離下午4點的開幕典禮仍有很多時間可運用，心想出國一趟不容易，而且是第一次代表能源局出席重要的國際會議，一定得把握機會好好觀察、努力學習。
      會議是在荷蘭阿姆斯特丹的RAI會議中心舉行，RAI會議中心面積非常之大，而這次會議估計有近4000名以上的各國代表團參加，每天的會議皆分成幾個小組分別在不同的會議廳舉行，此外大會的另一重要節目就是展覽，計有來自35個家與地區的264個企業和團體參加展覽，光是展覽場地的工程就極為浩大。趁著完成報名手續的空檔，我大膽走入尚在裝置中的展覽場，竟然未遭到阻擋順利進入。但見其中宛如建築工地一般，每一個展覽攤皆在積極趕工，而荷蘭的工人們工作時並不若以往我去日本時所見到的工人那般認真，抽煙、喝可樂隨處可見，看到我到處拍照，那些工人似乎誤以為我是某個展覽攤的設計師或是記者之類的，非常熱誠而友善的讓我拍照。
參觀完的裝置工程後，簡單買個三明治裹腹，算算還有時間可以參加大會安排的遊河活動，於是又匆匆趕往會議中心旁的碼頭搭遊河船，正巧和美國瓦斯協會某幹部的夫人和千金隔鄰而坐，而我出國前即已安排預定參加美國瓦斯協會的晚宴，從晚宴的話題聊起，到美國瓦斯協會即將退休的理事長John  Ken和台灣的深厚情誼，一趟遊河行雖說是舉目皆洋人，卻不覺孤獨。
時近下午4點鐘的開幕典禮，中華民國公用瓦斯事業協會的代表團也已趕到並完成報到手續後，4千多人參加的開幕典禮即將開始。這種幾千人與會的開幕典禮的確非常壯觀而且饒富嘉年華風味，一團穿輕鬆而豔麗的荷蘭傳統樂團在寬廣的會場上進行走動式的表演，帶動了現場的歡樂氣氛，後才是正式的開幕典禮，由荷蘭的經濟部長致開幕典禮之後的晚宴也是令人難忘的經驗。4千多人的晚宴，還真有些類似台灣的辦桌，晚宴係由荷蘭的大企業贊助，但或許人數真的太龐大，整個過程進行的極為緩慢，菜色號稱高級，我們卻食之無味，都已經9點半鐘了，才出了4道菜，整個晚宴是熱鬧有餘，實質有待加強。
6月6日至6月8日這3天皆是針對特定主題，每天從早上8點半開到下午5點半，6日星期二的會議主題是探討天然氣發電是否仍為未來天然氣需求的主要驅動因素，7日星期三會議主題是探討天然氣之永續性到底是謊言還是真實，8日星期四，會議主題是探討天然氣市場的自由化。這3天的會議事實上是同時段在不同的會議廳皆有不同的會議在進行，8點半至9點半的專題演講結束後，策略小組會議、委員會議、專家論壇三大類型的會議隨即在不同的會議廳召開，同一時段三種類型的會議同時在進行，尤有甚者，同一時段同類型的會議也是好幾場同時進行，故事先需仔細研究會議手冊上所列的時程，選好欲參加之討論主題，問妥會議地點，否則整個RAI會議中心，萬頭鑽動，極不易掌握切確的會議舉行場地。但會議雖然因同時段場次多而使得各會場與會場間因龐大的人潮流動略顯混亂，但每一場次的會議不管是軟硬體皆相當理想，投影設備可同時呈現三個畫面，且亦備有現場問卷調查的電子設備，除強化與會人員之參與感外，也可立即呈現出大家對每一個探討的問題之看法，有助於與談之專家學者及業界代表即時回應及解析。

6月9日的會議較為單純，上午為策略小組會議，討論天然氣與地緣政治之相關性，下午則是針對國際瓦斯聯盟未來三年之運作進行介紹，包括接任會長的阿根廷的Ernesto Lopez An6adon、副會長馬來西亞的Daduk Abdul Rahim Hj Hashim，以及五個工作委員會四個計劃委員會及二個工作小組主席之介紹，依慣例哪一個國家擔任未來三年國際瓦斯聯盟之會長，即由該國負責接手主辦三年後的第24屆世界瓦斯會議，因此下一屆的會議將於南美洲的阿根廷舉行。
世界瓦斯會議基本上是要讓全世界瓦斯業者齊聚一堂，既透過會議的議程安排，讓生產天然氣之賣方與購買天然氣的買方彼此充分交換意見，同時也藉由充滿歡樂的開幕與閉幕典禮讓大家盡情地進行情感交流。在6月9日下午4點45分進行至晚上11點的閉幕晚會中，由於中華民國公用瓦斯協會的代表團已先行離開前往奧地利等國家考察，我一個人在四千人的晚會中穿梭，和法國代表團有較為深入的互動，深覺法國人真不愧是全世界最為優雅的民族，言談親切，又處處展現出迷人而週到的社交禮節，其中一位服務於巴黎瓦斯管制局的官員還盛情邀約我造訪巴黎時務必前去瓦斯管制局拜會，因為他的辦公室就在巴黎艾菲爾鐵塔附近。
四、會議資訊重點
    （一）國際天然氣基本資料
          1.俄羅斯之蘊藏量佔全球27%
全世界天然氣蘊藏量約180兆立方公尺，其中俄羅斯約48兆立方公尺，約佔全世界蘊藏量的27%，依序為伊朗約27兆立方公尺（15%）、卡達約26兆立方公尺（14%）、沙烏地阿拉伯約7兆立方公尺（4%）、阿聯大公國6兆立方公尺（3%）。而目前為台灣和日韓液化天然氣主要進口來源國家的印尼、澳洲、馬來西亞等三個國家，事實上天然氣蘊藏量並不多，依序分別是2.76兆立方公尺（1.5%）、2.52兆立方公尺（1.4%）、2.48兆立方公尺（1.4%）
，低於非洲國家的奈及利亞5.23兆立方公尺（2.9%）、阿爾及利亞4.58兆立方公尺（2.5%）。
        一般認為天然氣之來源不若石油一般高度集中在中東地區，但俄羅斯擁有全世界最為豐富的天然氣蘊藏，拜近年國際油價飆漲之賜，俄羅斯因此成為經濟崛起的金磚四國之一，利用其天然氣漸在國際政治舞台上發揮不容忽視的影響力，甚且和全世界的龍頭老大美國唱起反調，可見能源資源對政治與經濟發展的影響之大。
      2.2005年消費英美減少中國大陸和印度增加
2005年全球天然氣消費量較2004年增加2.4%，成長率較上年減緩，但仍與近10年之平均成長率相近，北美地區是2005年天然2005年天然氣消費量減少的唯一地區，而其中的美國是全世界天然氣消費量最大的國家，其2005年消費量減少1.5%，歐洲地區的英國是全世界第三大天然氣消費國，其2005年之消費量亦較上年減少2.2%，至其他地區之消費量則較上年成長3.8%，主要來自中國大陸、南歐、印度等地區之成長。
     3.2005年中國大陸產量增加最多
至天然氣生產方面，雖然美國和歐盟的產量減少，但2005年全世界天然氣生產量仍較2004年增加2.5%。美國產量減少係因颶風等造成的影響，英國和荷蘭減產之數量被俄羅斯和挪威增產之數量抵銷，中國大陸則是全球產量增加最大的國家。
       4.1998年天然氣價格趨勢反轉
    國際天液化天然氣價格（以日本之進口液化天然氣價格為例）自1985年的每百萬Btu5.23美元一路下跌至1998年的3.05美元後，趨勢反轉向上，迄至2005年已上漲至每百萬Btu6.05美元。價格處於谷底的1998年前後，國際液化天然氣為買方市場，亞洲的日本、韓國、國大陸、印度和台灣等約在此一時期敲定不少進口計畫，並積極投入進口接收站之新建或擴建。
 （二）發電用天然氣需求較三年前之預測值低
，分別針對全球之天然氣發電情形以及歐洲、北美、南美、亞洲之天然氣發電情形進行討論。日本瓦斯協會理事長亦以轉變中的能源世界為題發表專題演講，針對全世界和亞太地區之天然氣市場變化、影響天然氣需求的市場自由化和地球環境問題、天然氣在能源供應上所扮演之積極角色、天然氣產業之新商機、天然氣商機中長期觀點之重要性等分別陳處奇屬於全球液化天然氣進口大國的大老觀點。
2003年在東京舉行的第22屆世界瓦斯會議中，各方對發電用之天然氣需求充滿樂觀的期待，經過3年後，此一看法有了明顯的轉變。根據國際能源總署（IEA）2002年世界能源展望報告，預估2020年世界發電用能源氣需求將達到19500億立方公尺，3年後出版的2005年國際能源總署世界能源展望報告已將該數字下修為18000億立方公尺。雖然如此，發電用天然氣之需求成長仍然相當可觀，全球發電用之天然氣需求將從2003年之9900億立方公尺增加至2020年之18000億立方公尺，增加約8000億立方公尺，成長近一倍之多；同期間預估之天然氣總需求增加約13500億立方公尺，發電用氣之成長量約佔天然氣總需求成長量之60%。發電部門之新增發電機組容量中，天然氣機組所站比重也相當之大，新增機組裝置容量有45%為天然氣機組，若不計中國大陸在內，全球2020之前之新增發電機組有55%係來自天然氣機組。天然氣機組之所以能在未來之新增發電機組中獨領風騷，在於燃氣複循環機組技術在發電效率上相較於其他化石燃料之發電機組有著絕對的競爭優勢，突顯出天然氣不管在經濟性或環境保護上都是絕佳的選擇，對於這樣的預估，與會之各國代表認為變數仍多，雖然在京都議定書生效之後已然迫使世界各國在化石能源的選擇上受到很大到限制，複循環燃氣機組的高效率也的確突顯出天然氣的競爭優勢，但國際天然氣價格受國際原油價格飆漲牽動，使得許多原本計畫中的天然氣機組可能因此而生變。
（三）市場自由化仍被視為擴大天然氣需求之關鍵
天然氣市場的自由化在美國恩隆公司出事前一直都是天然氣相關國際會議上的重要話題，從英國蔓延至全歐洲的自由化工作，大抵已在歐盟天然氣指令的框架下逐步達到全面性的自由化，但在會議中與德國業者交換看法，渠並不認為天然氣市場的自由化提升了德國消費者的利益。矛盾的是，大家一致的共識是天然氣市場自由化是擴大天然氣市場最重要的關鍵。不過基本上歐美國家因為天然氣產業結構上原本就存在著專門負責輸氣的輸氣公司，故在推動自由化工作上顯然要比亞洲國家容易許多，亞洲國家中，吾人一向較為關切日本的自由化狀況，而日本在推動能源相關政策，向來都是按部就班、循序漸進，並在形成共識之後以修法之方式加以落實，節約能源、新能源之之政策如此，天然氣事業之自由化亦復如此。1995年3月開放跨營業區域供應年需求量200萬立方公尺的用戶，亦即年用量在200萬立方公尺的大用戶可不向當地之供氣公司購氣，而係透過委託輸氣亦即代輸的方式，向其他供氣公司買氣，1999 年11月開放範圍擴大至年購氣量100萬立方公尺的用戶，2004年4月復再擴大至年用量50萬立方公尺用量的用戶；而目前業已研議完成，預定在2007年4月開放10萬立方公尺用量的用戶。
（四）天然氣之應用研究廣受重視

      天然氣是製氫的重要進料，而過去十幾年來氫能及被視為是最具發展潛能的替代能源，再加上這二年國際油價大幅飆漲，故以天然氣做為製氫原料之技術應用廣受各方重視。這次世界瓦斯會議的展覽會場中，日本瓦斯協會及展出以天然氣為原料的燃料電池，包括了世界第一部家庭用燃料電池汽電共生系統商用機種之模型，頗受大家的注意。另，在交通部門方面，天然氣供作車輛燃料之運用，也是一般預期未來將有相當程度之成長；除了已有相當使用歷史的直接將天然氣壓縮作為車輛燃料之壓縮天然氣車（CNG車）外，液化天然汽車（LNG車）未來之市場潛能也漸受重視。
五、心得與建議
（一）油價飆漲，天然氣生產國經濟受惠

從台北市馬路上行駛的空計程車數量即可判斷台灣經濟景氣與否，的確，市場的結構變化會充分顯現在人類的行為舉止上。在這次國際會議中，我也觀察到，國際的天然氣交易市場已然由過去國人認知的買方市場轉為賣方市場。過去在國際天然氣業界，尤其是國際化天然氣交易市場上倍受禮遇的亞洲地區三大液化天然氣進口國－－日本、韓國、台灣，在這次的會中，受重視的程度顯然比那些具有天然氣資源、具備出口天然氣能力的國家差了許多，雖然日本瓦斯協會積極參與這次會議，除發表多篇報告外，更派出多達3百人以上的代表團，但從與日本代表團成員的接觸中，可明顯感受出他們身為全世界最大液化天然氣進口國的焦慮，但天然氣出口國的風采則是意氣風發，馬來西亞雖非強國，但在國際天然氣業界卻也能成一方之霸，租下大飯店場地，表演馬國的經典藝術佐以美食饗宴各國報名參加的代表；而在國際舞台上無甚名氣的千里達托貝多、北非的阿爾吉利亞等代表團以非裔為主的國家，成員個個走起路來抬頭挺胸，凡此種種皆可嗅出國際天然氣市場供需結構的變化，買賣雙方主客易位，至於何時能重返買方市場，似乎也沒人敢斷言，大部分的人的答案是一切還是看國際原油市場的臉色。
    （二）中國大陸在國際資源市場影響力漸增
鮮少出國，這次奉派參加國際會議更是首例，也因此會特別留意一些與台灣有關的人事物。民國74年間在日本交流協會安排下，有機會至日本電力中央研究所研習1個月，期間曾有機會遇到中國大陸官方的能源界人士，當時的中國大陸或許因為經濟上尚未對外開放，官員的言談之間充滿防衛性的自大，20年過去了，這次的會議中國大陸的代表團人數是台灣的10倍以上，若再加上參加展覽的廠商代表那就更多了，感覺上他們的防衛性仍在，但除了防衛性之外，更多了強烈的自信與企圖心，國際視野也提升很多。在兩岸的很多競賽方面，對岸在全球的能源領域影響力因其經濟實力的崛起，顯已令台灣興嘆了。    
（三）台灣應積極參與國際瓦斯聯盟之相關會議

              全球之能源資源過去三年來之供需情勢有極大的變化，國際原油價格飆漲與中國大陸積極在全球各地搶購油源是大家較為耳熟能詳的新聞，而事實上天然氣生產國與消費國間的情勢變化，因為天然氣之交易絕大多數屬長期契約，故相關之訊息不易透國媒體得知，除了業者之間平日之訊息交換外，相關國際會議即成為最為重要的趨勢觀察途徑。個人認為台灣天然氣仰賴進口，目前之中油公司是獨家之進口廠商，台電與民營燃氣電廠是最大的天然氣用戶，應促請此等天然氣之供給與需求者與中華民國公用瓦斯協會組成共同之代表團，事前做好相關之資訊蒐集工作分派，如此不僅有助於掌握國際天然氣生產與應用之相關資訊，亦有助於供需雙方歧見之化解，對於達成擴大天然氣之使用目標應能帶來正面之影響。
（四）本局派赴國外參加國際會議或研習之人選可於三個月甚或半年前即規劃選派
          有機會代表參加國際會議或研習，對同仁而言是職場生涯的重要歷練，事前的充分準備當有助於收穫之增加，而所謂的準備包括相關資料的蒐集研析以及機票旅館等之安排。本人對於國際天然氣產業相關資訊素有接觸，但奉派參加會議仍需花不少時間研究準備；再者，這次會議召開時間適逢世界盃足球賽在德國舉行，歐洲人熱愛足球，赴德國看球賽也會順道在歐洲各國旅行，故光是旅館問題即費了極大功夫才定到，爰建議如果可能，本局派赴國外參加國際會議或研習之人選可於三個月甚或半年前即規劃選派，以利相關準備，增加收穫；再者，人選早確定亦可節省報名費用。
（五）台灣仍需增建輸儲設施以強化擴大天然氣使用之基礎
             雖然美國恩隆公司倒閉之後，國際上對於天然氣市場之開放與自由化壓力不若過去強大，但在解除管制的議題上，各方的看法仍認為市場自由化是擴大天然氣使用的關鍵。然以目前國內現有之輸儲設施仍難以因應全國能源會議結論之一的擴大天然氣使用目標，雖說中油公司已在增建相關之輸儲設施，惟其容量是否可以滿足未來可能之代輸需求，進而推動市場自由化，似有相當程度之疑慮。蓋以目前中油公司之規劃，儲槽容量是以提高至14天週轉天數為目標，但如未來進口來自現貨市場的比重漸增，週轉天數應有提高之必要。
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