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摘   要

聯合國婦女地位委員會議是國際最重要的婦女議題會議之一，此委員會為聯合國經濟社會理事會下掌管女性議題的功能性委員會，目前共有45個會員國。其任務為針對婦女於政治、經濟、公民、社會與教育領域的發展，向社會經濟理事會提出建言與報告。1997年開始，每年三月上旬聯合國婦女地位委員會於聯合國總部召開年會，並同時召開民間團體婦女地位委員會議。今年為CSW成立第五十週年，正式會議為十二天（2月27日至3月10日），加上會議前一天的諮詢日（2月26日），共計13天。討論主題包括提升婦女的發展參與及男女享有同等機會參與各階層決策。

鑑於我國的國際地位艱困，建議政府相關部會應寬編經費支持民間團體參與CSW大會，持續性與經常性的參與，進行國際婦女議題資訊的吸收與資源連結與整合。並針對如何建立適合女性參與發展的環境提出建議如下：

一、將性別觀點融入所有與國家發展策略有關的國家計畫過程與機制，於健康領域應重視女性特有的需求與優先次序。

二、用性別分析作為所有政策和計畫發展和實施的基礎，並發展有效的監控機制。 

三、整合性別平等相關機制，包括行政院婦女權益委員會、政府相關部會、性別聯絡人以及民間婦女團體和服務網絡。

四、提倡性別關係、兩性共治、和消除性別刻板形象性別歧視以及對女性任何形式的暴力。

五、確保女性平等的工作機會、相關資源和教育訓練包括職業發展計畫和領導力訓練，讓女性擁有管理、企業和技術能力，能承擔各領域的決策職位。

六、加強研究 監督和評估女性參與各級決策。 

壹、會議背景
聯合國婦女地位委員會（Commission on the status of women，簡稱 CSW），於1946年6月設立，為聯合國經濟社會理事會下掌管女性議題的功能性委員會，目前共有45個會員國。其任務為針對婦女於政治、經濟、公民、社會與教育領域的發展，向社會經濟理事會提出建言與報告，並促進男女平權的實施原則。1995年在北京舉行第四屆婦女大會後，聯合國大會指派婦女地位委員會採納北京宣言行動綱領為持續推展方針，定期檢視北京宣言行動綱領主要關注的議題，並且委員會本身扮演著將性別主流化落實在聯合國的催化角色。因此由1997年開始，每年三月上旬聯合國婦女地位委員會於聯合國總部召開年會，陸續針對十二項北京行動綱領的兩項主題進行討論；並同時召開民間團體婦女地位委員會議（NGO-CSW）。今年為CSW成立第五十週年，大會以回顧過去，展望未來（Glancing Back，Moving Forward）為標題，正式會議為十二天（2月27日至3月10日），加上會議前一天的諮詢日（2月26日），共計13天。今年的大會討論主題有兩項，一為提升婦女的發展參與：創造一個使能的環境—教育、健康及工作領域；另一主題為男女享有同等機會參與各階層決策。 

貳、會議經過

台灣於1999年首次首位婦女代表參與，直至今年參與代表包括政府部會、專家學者及民間婦女團體已增至37人，透過世界心理衛生聯盟、世界和平婦女會、國際蘭馨協會及幫幫忙等十個國際非政府組織報名參加，參與人數是歷屆之冠，表示過去婦女團體長期耕耘此領域的努力看到結果。大家以不同目的與主題進行觀摩學習、參與座談、與國際非營利團體連結、學習如何形成大家都關心的議題等，整體行程安排十分緊湊，共分為下列三大方向進行：

一、參與NGO-CSW主辦之大型會議及場邊會議。

（一）首先登場為諮詢日，NGO-CSW大會於2月26日假紐約大學醫學院禮堂舉行，以回顧過去展望未來的主題貫穿，除講述CSW過去的成就與貢獻，並思考未來婦女議題與關注該如何持續進行與落實。當天會議議程設計幫助參與者對於CSW與NGO-CSW有較清楚的概念。

（二）第二場為2月27日於下午於聯合國大樓會議室舉行的說明會，特別針對CSW的歷史與推動的議題作介紹。

（三）第三場為3月1日晚上歡迎酒會，歡迎各非政府組織代表出席今年的大會。

（四）3月4日的暴力對待婦女議題，於紐約律師協會舉行，包括暴力對待婦女的原因、媒體的角色探討、策略與司法如何介入等。

（五）此外，NGO-CSW於每天上午9至9時45分於聯合國會議廳舉行簡報，摘要前一天CSW大會所達成的決議，以及來自區域性、主題性或其他團體核心會議的最新消息。以及每天在聯合國對面的教堂中心大樓舉行的數場場邊會議。

二、旁聽聯合國婦女地位委員會正式的官方會議：

每天上午10時至下午1時，或下午3時至5時，CSW開放給NGO團體旁聽，俾了解大會針對今年度兩大主題提供解決聲明的修正過程。

三、參與以本團為名義主辦或受邀的活動：

包括我國婦女團體與其INGO主辦的六場場邊會議、與當地華文媒體見面的記者會、紐約代表處歡迎酒會、與當地僑界交流座談會以及內部團務分享與討論會議等。

參、心得分享
一 、今年台灣經由不同的國內團體與其國際非政府組織的協商，共組成六場次的討論會，其機會是提升參與價值之關鍵工作，對台灣的參與者尤其意義不同。藉由討論會或座談會，可讓台灣的婦女權益事務的成果，在國際舞台上發聲，是個發聲平台；同時也是個互動平台，藉由報告的發表，可獲取與他國非營利組織的互動經驗；更是個提升台灣世界能見度的平台，讓與會的他國人士看見台灣的努力與成就。

雖然個人並未參與panel的規劃工作，但由與會當中大略了解到整個過程包含議題和內容之設計、聯繫UNINGO工作進程的掌握、資料的掛網、發表事前資料的閱讀、發表當天時間的安排以及國際議事規範之訓練等等，對我而言是非常難得與新鮮的經驗。

二、有幸參與本次歷史的見證，個人覺得非常榮幸。更統整的認識聯合國婦女地位委員會的成立經過與成就，以下謹摘述本年度兩大主題之結論：
（一）提升婦女的發展參與創照一個使能的環境，包括教育、健康和工作領域。

1.教育及健康是促進婦女就業之先決條件。  

2.必須將健康的關注擴大到心理層面。

3.將性別觀點和婦女特定之健康需求，包括性和生殖健康，納入健康政策。

4.應重視暴力行為對婦女健康之影響，並訂定因應措施。

5.促進婦女和男子雙方的工作與生活間之平衡。

6.在工作地點制定兩性平等新措施。

（二）男女享有同等機會參與各階層決策

1.增加婦女參與決策的數字比例

(1)選舉制度

(2)配額：設定強制性比例。   

2.提高婦女的實質代表性

 (1)建構有利婦女參與之環境包括採取兼顧家庭責任和專業責任之措施。

(2)確保婦女公平參與各領域決策過程。

(3)發展具體培訓婦女領導力方案。

(4)與擔任決策職位的男子合作建立有效聯盟。

三、與世界各國婦女齊聚在聯合國，共度三月八日國際婦女節，是非常難忘的經驗。當天聯合國秘書長安南的談話表達幾個婦女權益工作重要理念，可作為倡導婦女政策的核心價值

（一）賦予婦權力和能力，是實現平等、發展與平等的基礎。

（二）賦予婦女及女孩權力，是推動進步的最有效政策。

（三）婦女決策者人數的增加，是改善性別指標和性別配額制度的結果。

（四）全方位建立夥伴關係，是婦女權益保障的關鍵機制。

肆、建議

一、政府相關部會應寬編經費支持民間團體參與CSW大會

我國的國際地位艱困，亟須積極透過NGO展現的民間活力，持續性與經常性的參與，充分的進行國際婦女議題資訊的吸收與國際組織間資源連結與整合，方能落實本土發展與推動工作。

二、建立適合女性參與發展的環境

 需要系統性、整合的機制包含政策與立法等，讓決策過程中能落實真正的性別平等。

三、將性別觀點融入所有與國家發展策略有關的國家計畫過程與機制，於健康領域應重視女性特有的需求與優先次序。

四、使用性別分析作為所有政策和計畫發展和實施的基礎，並發展有效的監控機制。 

五、整合性別平等相關機制，包括行政院婦女權益委員會、政府相關部會、性別聯絡人以及民間婦女團體和服務網絡。

六、提倡性別關係、兩性共治、和消除性別刻板形象性別歧視以及對女性任何形式的暴力。

七、確保女性平等的工作機會、相關資源和教育訓練包括職業發展計畫和領導力訓練，讓女性擁有管理、企業和技術能力，能承擔各領域的決策職位。

八、加強研究 監督和評估女性參與各級決策過程的進展。

