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出席世界貿易組織（WTO）

2006年第2次服務貿易週相關會議

出國報告書

1、 緣起

依據經濟部國際貿易局95年3月17日貿多字第09503502260號函，「國際經貿策略聯盟布局工作小組服務貿易工作分組」第20次會議紀錄決議事項，請本局派員出席世界貿易組織（WTO）於瑞士日內瓦舉行之2006年第2次服務貿易週相關會議。

2、 會議時間及地點

1、 時間：95年3月26日至4月1日

2、 地點：瑞士日內瓦

3、 會議目的

世界貿易組織（World Trade Organization，簡稱WTO）於1995年1月1日正式成立，總部設在瑞士日內瓦，是現今最重要的國際經貿組織，目前擁有149個會員，另有32個觀察員，我國係於2002年1月1日成為WTO正式會員。

WTO自運作以來，其功能主要為：執行WTO貿易協定、評議貿易談判、處理貿易糾紛、監督國際貿易政策、提供開發中國家技術協助及訓練、以及與其他國際組織之合作。而WTO之規範除貨品外，尚包括服務貿易及與貿易有關之智慧財產權。

為建立各會員國之溝通平台，該組織附屬機關之服務業貿易理事會每年均召開3至4次服務貿易週相關會議，就各項服務業及相關議題進行討論與談判。

4、 會議過程

WTO2006年第2次服務貿易週相關會議於3月27日至4月13日之兩週內舉行，本局代表參與之電腦複邊要求會議、電腦複邊要求會議─會後會、視聽複邊要求會議─會前會、跨境提供服務複邊要求會議、與美國進行WTO電信服務業雙邊諮商、視聽複邊要求會議、視聽複邊要求會議─會後會等係於3月28日至3月29日舉行；另本局代表並於3月30日依據我WTO代表團楊參事珍妮之指示，赴WTO代表團辦公室向白法律助理鎮瑜說明本局電影輔導工作內容。有關此次出席與本局業務相關之視聽複邊要求會議過程及與美國進行電信服務業雙邊諮商、以及赴我WTO代表團辦公室說明本局電影輔導工作內容等，謹說明如下：

1、 視聽複邊要求─會前會（3月28日）：

我國出席人員為：我WTO代表團楊參事珍妮、中華經濟研究院台灣WTO中心李助理研究員淳、國家通訊傳播委員會（NCC）李技正必仁、經濟部國際貿易局呂科員逸卉及本局代表。會中連署會員包括我國、美國、日本、香港、新加坡及墨西哥等6個會員國，對於正式視聽複邊要求會議之進行方式、複邊要求之簡報及回復被要求會員可能提出之疑問等進行討論及分工，以利正式會議之進行。會中決議，將由我國擔任複邊會議之主持人，我國並將針對澳洲所提出「為何廣播及電視服務（CPC 9613）不涵蓋於複邊要求中」之問題進行說明。

二、視聽複邊要求會議（3月29日）：

    本場會議由我常駐WTO代表團楊參事珍妮主持，我國出席人員除原參加會前會者，並增加我WTO代表團白法律助理鎮瑜以及交通部航政司林科員上閔。關於會議進行方式，首先係由各複邊要求連署會員簡介視聽複邊要求內容，續由被要求會員針對複邊要求內容提出疑問並由連署會員回復立場，最後則由連署會員及被要求會員分別表達其對於此複邊要求之初步回應、目前承諾開放情形、以及無法進一步開放承諾之敏感子業別；連署會員更藉此機會表達渠等對於視聽複邊要求及視聽市場開放之支持。

  （一）有關會員關切之問題包括：

     1.複邊要求中開放之視聽服務業市場，是否包含開放內容（content）之提供及傳輸？

     2.請會員提供關於CPC 96114及經濟需求測試之實例。

     3.請會員說明CPC 96111及CPC 871之區別。

     4.複邊要求中同意給予會員彈性，惟區別賦稅（discriminatory tax）是否為可接受之彈性？

  （二）我方並於會中提供我國錄音服務業（sound recording）市場開放後，對我國內產業競爭力之提升及我業者並因此而進入國際市場之實例供會員參考。

  （三）主席並表示將準備本次會議之非正式記錄供有興趣之會員參考。

三、視聽複邊要求─會後會（3月29日）：

    我國出席人員同視聽複邊要求會議之出席者。會中，各會員對於將在5月或6月服務貿易週時召開複邊會議之安排雖不確定，惟對於被要求會員所提出而連署會員尚無法提供回應之問題，建議連署會員可預作準備並於下次會議中進一步提出說明；另就會員所關切之彈性部分，亦可提供可被連署會員接受之限制類型；上述資訊並可進一步作為視聽複邊要求之附件。

四、與美國進行電信服務業雙邊諮商（3月29日）

美國貿易代表署（USTR）及商務部（Department of Commerce）電信談判代表邀請我國與其進行WTO電信服務業雙邊諮商。美方表示希望我方：

（1） 進一步放寬包括中華電信服務有限公司在內之第一類電信事業之直接及間接外資比例。

（2） 將DTH（Direct-to-home）、DBS（Direct-broadcasting services）及有線廣播電視服務列入服務業承諾表，並進一步放寬市場進入及國民待遇之限制。

    美國常駐WTO代表團並於會後表示將再就美方所提出之關切議題提供書面資料至我常駐WTO代表團。

五、赴我WTO代表團辦公室說明電影輔導工作內容（3月30日）

白鎮瑜先生為我WTO代表團現任法律助理，因辦理WTO業務需要，擬進一步瞭解本局有關電影事業之輔導工作內容，本局代表即依據我WTO代表團楊參事珍妮之指示，赴代表團辦公室向白法律助理說明，並提供本局94年電影年鑑、臺灣電影拍攝景點及製作導覽II、及全球華語電影創作人暨製片論壇紀事錄等相關資料作為參考。

5、 心得

本局代表本次參加WTO2006年第2次服務貿易週相關會議，經全程參與電腦複邊要求會議、電腦複邊要求會議─會後會、視聽複邊要求會議─會前會、視聽複邊要求會議、視聽複邊要求會議─會後會、跨境提供服務複邊要求會議、與美國進行WTO電信服務業雙邊諮商等，對於WTO相關會議之舉行，已能有一概括性之瞭解，並對認識該組織之運作及會議模式之實施等方面，均有實質之助益。

本次WTO視聽服務談判所要求各會員開放的市場，主要涉及的服務業類別包括：電影與錄影帶的製作服務業、電影與錄影帶的發行服務業（亦即放映、租賃等權利的買賣）、電影院的放映服務業、以及電影的推廣廣告服務（如電影預告、請明星到訪造勢等）。而目前WTO談判範圍內的視聽服務業，一方面不涉及文化議題有關電影及錄影帶之視聽「內容」部分，另一方面則除了電影預告造勢服務外，亦多屬在視聽產業中的中上游活動，與消費者並無直接關係。

我國此次參與WTO視聽服務談判，實際上並無礙於保存本地文化政策的推動，相反的，文化創意產業的成長更需要國際競爭力的提升與推動。鑒於國內市場十分有限，進入國際市場需要更多業者的創意及政府的支持；WTO是我政府目前可掌握的談判網絡，如果可以進一步以此管道降低其他國家的保護壁壘，讓業者的文化創意產品得以在全球佔有一席之地，相信才是臺灣文化產業之福。

6、 建議

謹就本次會議見聞及相關事項，提出建議如下；

1、 雖本局職掌之電影及錄影帶等視聽服務業在我WTO承諾表中均已開放，惟為能掌握時勢、瞭解相關資訊，並謀求我國長遠利益，本局對於相關國際性會議，仍應積極參與，以備未來與其他會員國進行談判及制定策略時，能夠充分因應。

2、 WTO是現今世界最重要的國際經貿組織，其規範之領域已由傳統貨品，拓及服務貿易及與貿易有關之智慧財產權等，涉及之業務繁雜且困難度高，承辦人除須經常研讀大量內容艱澀之原文文件，對於WTO各項議題及相關產業亦皆須有一定程度之瞭解，因此，對於辦理WTO業務人才之培育（如國家通訊傳播委員會代表李技正必仁，具備多年辦理相關業務之經驗，本次已是第10次代表出席會議），應有積極規劃並建立制度，俾能因應相關國際會議之參與及研提最適當之專業意見。

PAGE  
10

