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出國行程及工作記要：

· 3月28~29日  台北啟程→美國

· 3月30日     由洛杉磯國際機場抵達美國人口學會2006年年會會場、辦理註冊
· 3月31日~4月2日    出席「美國人口學會2006年年會」暨「老人健康與生物
       指標國際合作研究」工作會議
1.閱聽專家學者專題演講、論文發表及論文展示
2.和與會學者及跨國合作團隊商討合作研究事宜及交換意見
3.參觀各相關機構研究成果展示及蒐集業務相關資料
· 4月3日  美國洛杉磯國際機場→返回台北
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1、 目的
美國人口學會(Population Association of America ，簡稱PAA)創始於1931年，為一科學性、非營利的人口學相關領域的專業組織，其成立宗旨為藉由人口問題之相關研究，以改善與促進人類之發展。PAA會員超過3,000人，包括人口學、社會學、經濟學與公共衛生學領域的專家學者，以及對人口相關領域之教育與研究有興趣的人士，該學會每年舉辦國際性大型學術研討會，除會員外並有來自世界各國相關專業人士共襄盛會，分享研究經驗與成果。2006年PAA年度學術研討會於3月29日至4月1日假美國洛杉磯Westin Bonaventure舉行，本次出國即為參加2006年PAA年會。

本次出國目的之一，亦為與老人健康與生物指標研究跨國合作研究團隊進行工作會議，就該計畫工作進度與遭遇問題交換意見。老人健康與生物指標研究(Social Environmental Biomarker of Aging Study，簡稱SEBAS)為本局、美國喬治城大學與普林斯頓大學自1999年起共同辦理之五年期國際合作研究計畫，該計畫係於2000年從「台灣地區中老年身心社會與生活狀況長期追蹤調查」完訪個案，依機率抽樣方法抽選出其中27個鄉鎮市區(分布於台灣地區17個縣市)1714個案為次樣本群，以問卷訪問、血液、尿液等檢體採集，以及臨床健康檢查等方法所得之醫學與生物科學方面資料，共計完成約1000位中老年人健康相關資訊之蒐集，並結合歷年針對該族群樣本所收集之健康調查資料進行整體分析，近一步探討我國老人身心健康狀況與慢性疾病、壓力、生物指標之關係。

SEBAS第一期五年研究計畫，已於2004年8月辦理完成，並於國際研討會及學術期刊發表多篇研究論文。目前本局、美國喬治城大學與普林斯頓大學業已共同規劃進行SEBAS第二期五年研究計畫(研究時程自2004年9月起至2009年8月止)，預定自2006年6月起，再就第一期完訪個案進行『初步面訪』及『深入健康檢查』兩階段之生物醫學資料收集工作。另外，本次PAA會期也有本局莊義利為共同作者之「台灣老人的生理失序與健康變化」論文於3/31發表。
另外，美國夏威夷東西文化中心人口研究所Minja  Choe 博士近年來對東亞國家的家庭與生育率變遷問題之研究頗多，尤以在日本與韓國年輕男女對婚姻、生育之態度、評價與行為等方面的跨國比較研究最為豐碩，Minja  Choe博士亦邀請本局人員利用本次會期(4月1日)，就家庭與婚育議題進行跨國比較研究的可能性交換意見。
綜言之，參加本項會議，除可獲取其研究成果供我國借鏡外，並在此次研討會跟專家學者討論合作研究計畫與我國關注之問題，且可發表我國人口研究成果，對提高我國人口學研究之國際聲望，有甚大之助益。
2、 過程

(一)閱聽專家學者專題演講、論文發表及論文海報展示
1.本次年會口頭論文發表176場次，海報論文發表6場次，共計1079篇論文。論文議題極為廣泛，包括家庭計畫、超低生育率，兒童、青少年與成人期等生命週期之轉變，家庭與婚姻，健康、死亡、老化、生物指標，移民、都市化發展，種族、勞動、教育、性別、宗教與政策等不公平問題，以及研究方法與設計等多面向議題。上千篇不同主題的論文，採多場次分段同步進行。限於時間與精力，也考量業務需求，故將此行焦點著注於超低生育率與生物指標相關議題研究的學習。

2.3月31日下午閱聽美國人口學會會長Alberto Palloni博士專題演講，講題為Reproducing Inequality：Luck, Wallets, and the Enduring Influence of Childhood Health。
3.本會期有本局莊義利主任為共同作者之「台灣老人的生物指標異常與健康變化」，於3月31日場次發表。

(二)和與會學者及跨國合作團隊商討合作研究事宜及交換意見

1.3月30日上午與美國疾病管制局Nathan R. Jonesa 博士，就本局95年9月預定辦理青少年吸菸與健康危險行為調查計畫交換意見。

2.3月30日中午與普林斯頓大學Noreen J. Goldman教授等人討論2006年「老人健康與生物指標研究」計畫目前各項工作執行進度、以及待釐清之血液採檢容器等事項，美方將於2006年7月前來本局參與該計畫實地調查與老人個案醫院健康檢查工作。

2.4月1日上午與夏威夷東西文化中心Minja Kim Choe教授、Robert D. Retherford教授、魏斯康新大學Larry  L. Bumpass教授、北卡羅納大學Ronald R. Rindfuss教授等，就亞洲國家低生育率問題及年輕男女婚育態度調查研究合作計畫，進行意見交換，美方決定將於2006年9月下旬前來本局洽談後續合作計畫。

 (三)參觀各相關機構研究成果展示及蒐集業務相關資料

PAA在論文海報展示區旁，邀請相關學術團體、調查研究、人口統計、調查資料庫等機構，以及圖書出版社展示研究成果及最新出版圖書與雜誌等刊物。包括美國國家研究院(The National Academies)、移民政策研究所(Migration Policy Institute) 、國家衛生研究院老人、行為與社會研究所(National Institute on Aging, Behavioral and Social Research Program)、國家兒童健康與人類發展研究所(National Institute of Child Health and Human Development，NICHD)、國家衛生統計中心(National Center for Health Statistics)、人口局(Population Council、Population Reference Bureau)、美國普查局(U.S. Census Bureau)、兒童發展增刊(Child Development Supplement)、健康與退休研究(Health and Retirement Study)、國家縱貫性調查(National Longitudinal Survey)、測量評價(MEASURE Evaluation)、芝加哥大學出版社(University of Chicago Perss.) Springer出版社。本次會場除參觀各相關機構研究成果及刊物展示外，亦搜集若干業務相關參考資料。
3、 心得
(一)低生育率問題廣受國際重視，因應策略須全面與多元
晚婚或不婚、高離婚率、低生育率等現象導致之人口組成變化，被國際人口學界稱之為第二次人口變遷，本次年會中尤以人口變遷現象之一的低生育率問題最被廣泛討論。依據經濟合作發展組織(Organization for Economic Co-operation and Development, 簡稱OECD) 國家平均生育率為1.6， 人口學家Peter MacDonald亦指出， 1.5的總生育率具有重要指標意義，若突破此一大限，則很難再有上升的機會，而總生育率若掉至1.3，則稱為超低生育率(Lowest-Low Fertility)。台灣也面臨超低生育率的窘境，自1995年的1.7後即未再上升，並逐年降到2004年的1.13，且居於世界第三名，僅高於亞洲的澳門與香港兩地。
與會研究者比較35個已開發歐洲國家不同出生世代生育率，推估未來生育趨勢，研究發現1920年代出生世代婦女的生育率極為穩定，1960~1970年代出生世代的生育率開始呈現下降，以及生第一胎年齡普遍延後的趨勢。這樣的生育模式，反映了當代婦女生育年齡快速延遲(Rapid delay of childbearing)以及生育第二胎的可能性降低(Low progression probability after first child)的事實，也將導致少子化情形增加。
導致生育率下降的原因很多，傳統上歸因於婦女勞動參與率上升、晚婚與離婚率增加、平均生育年齡延後等因素，但研究者指出部分的社會因素，亦應加以重視。例如，社會經濟層面對延遲生育有若干的影響力，社會與兩性間的互動模式也不利於生育行為。
歐洲先進國家已先後發展提高生育率的因應對策，這些策略包括經濟補助(減稅或現金補貼等)、工作與家庭的補助(如育嬰假、家事服務)、提供支持性環境(托兒服務)等生育誘因與創造育兒環境策略，甚至引進移民政策等作為。研究證實，並沒有任何單項作為可以逆轉生育率下降趨勢，昂貴的經濟補助策略對提高生育率的效果也極為有限，而提供婦女可安心工作無後顧之憂的托兒支持性環境，以及創造兩性平等共同負擔育兒與家務責任的互動關係與社會共識，則被公認為對提高婦女生育意願較有顯著效果。歐洲先進國家的經驗顯示，提高生育率必須藉由全面性、整合性政策與多元介入措施，這些研究結果足為台灣推動鼓勵生育計畫之重要借鏡。
(二)重視新世代族群對婚姻態度的改變及其影響
歷經工業化的影響，人類的婚姻與家庭制度產生了功能上的變化。在西方國家，婚姻對性行為、生育、同居及維繫家庭穩定性的角色與功能愈來愈弱，而受儒家思想影響的亞洲國家，則呈現婚前性行為、晚婚、不婚與離婚的比例日益趨升現象，並直接影響生育率持續下降。3月31日下午，一場討論「亞洲國家婚姻革命」的議題，與會研究學者對亞洲國家的婚姻現象具有相當高的敏感度，除了從鉅觀的立場就婚姻行為的改變估算對生育率與人口結構的可能影響外，也有從微觀角度，觀察已婚男女對婚姻的滿意度與影響滿意度的因素。以下謹就夏威夷東西文化中心Minja Kim Choe教授、魏斯康新大學Larry  L. Bumpass教授、北卡羅納大學Ronald R. Rindfuss教授育等人從微觀角度研究發表之「Changing Expectations：Increasing Happiness and Unhappiness in Japanese Marriages」內容摘述如下。
婚姻對同樣受儒家思想影響的日本人而言，是人生必經歷程與應盡義務，而非個人選擇，故少有人會去注意或評價婚姻是否會帶來快樂這件事。然而日本近年來也面臨晚婚、晚育，甚至不婚、不育與離婚率高升的問題。日本婦女就業率較過去大幅增加，但受傳統觀念束縛，絕大多數的職業婦女仍需擔負沉重的家務工作，男性則全力投入事業顯少幫忙妻子做家事，女性為照顧家庭與子女，被迫必須變換或停止工作亦極為普遍。高漲的離婚率也反映愈來愈多的婦女決定擺脫婚姻選擇自我發展。

研究者利用1994年日本之全國工作與家庭生活調查(1994 National Survey on Work and Family Life)，以及2000年家庭與經濟狀況調查(2000 National Survey on Family and Economic Conditions)二次調查資料，分別就1,242與2,443位20-49歲已婚男女受訪個案資料進行比較分析。該二次調查皆問及其婚姻生活是否快樂(選項分為很快樂、快樂、馬馬虎虎、不快樂、很不快樂等五級)，研究者以該問題當依變項，再以妻子年齡與教育程度、丈夫教育程度、最小子女年齡、是否與父母/配偶父母同住、妻子與丈夫的工作時數、丈夫收入、妻子做家事時數，以及丈夫是否幫忙做家事等變項，進行多變項分析。

二次調查發現，日本人婚姻幸福度呈兩極化的改變，雖然有部分的人認為自己的婚姻還過得去，但2000年自述婚姻生活是快樂與不快樂的比例，不論男女皆較1994年為多，亦即2000年的受訪個案回答婚姻幸福度為「馬馬虎虎」的比例已較1994年的受訪個案為低，顯示新世代已較會注意或評價婚姻是否會帶來快樂這件事。女性不快樂的比例較男性增加的多，男性快樂增加的比例則明顯高於女性，這樣的發現似乎與女性受縛傳統觀念必須擔負多數的家務工作有關，妻子婚姻不快樂與快樂的比例，1994年分別為3%和42%，2000年增加為10%與44%，丈夫則由3%和42%，增加為4%與57%，顯示丈夫婚姻快樂比例增加的同時(增加15%)，妻子婚姻不快樂的比例也相對增加(增加7%)。
再進一步以多變項分析，2000年調查結果發現，妻子快樂與否與妻子的年齡、夫妻兩人的教育程度、最小子女年齡、是否與父母同住、妻子上班工作時數、丈夫收入、丈夫是否幫忙做家事有關；丈夫是否快樂，與妻子的年齡、夫妻兩人的教育程度、最小子女年齡有關。亦即妻子愈年輕、妻子與丈夫的教育程度愈高、最小子女年齡愈大、未與父母同住、妻子沒有工作、丈夫收入愈高、丈夫有幫助做家事，太太對婚姻幸福度的評價愈高。在丈夫方面，妻子愈年輕、妻子與丈夫的教育程度愈高、最小子女年齡愈大，丈夫愈快樂。

1994年調查結果發現，丈夫是否快樂與上述變項皆無顯著關係；僅有妻子年齡、最小子女年齡，及丈夫是否做幫忙家事，與妻子是否快樂有關。

研究者指出，二次調查結果的變化，顯然與社會發展有關， 2000年的受訪者其婚姻是否幸福，社會因素的影響力顯然較1994年為大。研究者表示針對這些與婚姻評價有關的家庭議題，日本媒體可扮演重要影響力。

的確，研究成果藉由新聞議題之操作，例如召開記者會發布研究結果，或召開專題論壇、安排專家接受訪問並在媒體露出，可廣泛提升大眾對該議題之關注。再者，針對影響因素，找出主要受眾，確立核心宣導主軸，進行區隔市場宣導。例如，對未婚者強調結婚者快樂的比例愈來愈多、兩人世界較幸福；對已婚男性強調，共同負擔家務責任會使婚姻更幸福之訴求等，將有助於國人對婚姻行為的改變。

本局95年預定辦理之「年輕男女婚育態度調查」，應可於問卷中加入婚姻是否幸福的相關問題，瞭解影響國人婚姻幸福的相關因素，以作為決策之實證基礎。
(三)重視社會公平性的長遠影響，進行長期追蹤研究提供實證基礎
兒童健康問題向為大眾關心議題，過去多偏向以橫面性調查研究方法探討影響兒童健康因素，近來以縱貫性長期追蹤兒童期健康狀況對其日後發展的長遠影響之相關研究愈受重視。研究發現兒童時期的健康狀況受父母的社經階層與健康狀況的影響，成人時期的社經階層則與其生命歷程中認知性技能與非認知性技能的學習成就，以及其利用環境資源能力有關，但這些學習成就與能力卻奠基於兒童時期的健康狀況。

工業資本主義社會高度發展，加速貧富差距的擴大，社會公平性與正義性，對個體生命歷程發展所造成的長遠影響已不容忽略。美國人口學會會長Alberto Palloni博士就其多年研究成果，於本次會期以「Reproducing Inequality：Luck, Wallets, and the Enduring Influence of Childhood Health」發表專題演講，帶引與會人員思考與重視社會階級、經濟條件或資源分配等再生性的社會不公平情形，對個體生命歷程發展可能造成的長遠影響，以及如何發現高風險家庭提供適時協助與服務資源，增進其發展機會與能力，降低社會不公平性的影響。置身於數百人聚集專注聆聽的大會議廳，其間除了感受大師級嚴謹的治學風範外，更重要的是學習其新思考方向與新方法。

本局現正辦理之「台灣出生世代研究」亦建立於生命歷程觀點（life-course perspective）的世代追蹤研究，其所搜集之資料極為豐富，Alberto Palloni博士在這篇演講所提及的理論與重要變項，「台灣出生世代研究」皆已涵蓋，其中社會環境因素對兒童生長發育及健康狀況之影響，更為其重要調查研究項目之一，若仍持續追蹤辦理，將可做為推動健康開始的實證基礎。然而，該計畫第一期五年計畫即將於2007年屆滿，如何維繫這項調查的持續性，包括追蹤研究設計、經費來源、跨領域的專家群、工作團隊…，都是一大考驗，有待即早規劃。 
4、 建議

(一)充分分析本局現有調查資料，邁向實証施政目標

本局歷來辦理之人口與健康議題相關調查資料庫極為豐富，資料品質亦受國內外學界稱譽，唯同仁花絕大多數的時間在資料收集、整理及行政業務上，致無充足時間就所得資料進行深入分析與發表。我們期望由中心同仁與業務單位共同組成研究小組，就重要人口與健康之研究議題規劃專題分析計畫，同時延攬國內相關領域學者專家指導，透過互動討論及知識經驗分享與學習，汲取有關專題分析研究成果之修正改進意見，提升同仁資料處理與研究能力，以助益邁向實証施政目標。

(二)維繫及拓展國際合作研究計畫，提高台灣國際能見度與聲譽
參加國際會議除吸取新知、瞭解相關領域之最新進展之外，會中、會外與新舊識國際友人之互動交流，對彼此瞭解與合作的可能性可更深入、更具體，其重要性不可輕忽，而參與國際合作計畫是深耕國際關係之最務實的作法。本局與美國喬治城大學合作之「老人健康與生物指標研究」計畫，以及與美國CDC合作之「全球青少年吸菸行為調查計畫」，皆為本局歷來國際合作研究計畫關係之維繫成員。此外，美國夏威夷東西文化中心邀請本局就我國、日本與韓國等國之低生育率問題及婚姻與家庭變遷議題，進行跨國比較研究合作計畫，為此行新拓展之國際合作研究計畫，是值得把握的機會。藉此不僅可以提升參與人員之研究實力，更可鞏固我國在亞太地區之學術角色與地位。
(三)探討影響國人婚育態度與行為因素，提供鼓勵生育宣導計畫實證基礎
台灣正面臨生育率趨低的窘境，政府相關單位也極力推動鼓勵生育之各項措施，本局當即時進行有關國人婚育態度與影響因素之相關研究，以作為決策之實證基礎。另可參考日本之工作與家庭生活調查問卷，於本局95年預定辦理之「年輕男女婚育態度調查」，加入婚姻滿意度相關問題，除可進行國際比較外，亦能瞭解影響國人婚姻幸福的相關因素，做為鼓勵生育宣導計畫之參考依據。
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