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國立臺南大學創意宋江陣參加新加坡2006年妝藝大遊行---參演報告 

壹、參演緣起 

新加坡自1970年代開始，於每年中國農曆新年期間舉辦妝藝大遊行，是亞洲規模最大的街頭與花藝遊行活動，每年都邀請世界各國表演團體共襄盛舉，加上新加坡當地文化藝術隊伍的參與，讓妝藝大遊行變成新加坡全國人民共同注目的焦點，也是該國僅於國慶日的一個非常重要的節慶活動。

    今年，新加坡邀請來自非洲的安哥拉共和國、歐洲的愛爾蘭、美洲的加拿大、亞洲的台灣、韓國、日本、馬來西亞、中國以及新加坡當地等共有三十多個表演團體參與新加坡2006年妝藝大遊行。

表演團體名稱如下：
新加坡旅遊局、福成食品私人有限公司、中國浙江永康市“九獅頭”表演團、佛士初級學院、花莎尼可口可樂(新加坡)私人有限公司、新加坡日本人協會、汕頭文化藝術學校藝術團(新加坡潮州八藝會館)、韓國表演團、臺灣臺南大學創意宋江陣(臺灣觀光協會新加坡辦事處)、安哥拉共和國藝術部、愛爾蘭新航藝術學院、馬來西亞沙越文化團、人民協會舞蹈團(余仁生國際有限公司)、The Main Wayang Company、新加坡聚舞坊、北京建設大學體育學院、杭州青少年宮武術組、馬來西亞明星啦啦隊、新加坡豁然生舞苑、東南社區發展理事會、維多利亞初級學院、鳳山民眾俱樂部青年團、創意舞坊、新加坡國立大學、新加坡中區社區發展理事會、城市豐收關懷服務社、立德中學、輔廉小學、西南社區發展理事會、南華中學、華僑中學樂團、天龍宮高蹺隊、達曼裕廊民眾俱樂部裕文龍獅團、裕廊中學、耘青中學、湖濱小學、人民協會。

貳、參演目的 

    承蒙交通部觀光局推荐，國立臺南大學得以代表臺灣前往新加坡參加第36屆妝藝大遊行，表演具有地方文化特色的宋江陣，主要目的在發揚台灣傳統藝術，增進國民外交，宣慰我國僑胞，聯絡國際友誼，此外，對於國立臺南大學同學而言，亦是增加表演經驗、擴展國際視野之學習機會。

參、參演過程 

一、參加成員：

     團長   張介元  國立臺南大學體育系 系主任

     教練   蔡宗信  國立臺南大學體育系 教授

     團員   胡文騏  賴書通  黃華安 李榮家、張明曜、林培堅、溫宗軒、
謝翔安、沈依嬋、陳瀅帆、劉嘉雯、林威志、賴智宣、許燕順、廖志豪、林建良、李偉琛、黃韋澄、黃啟峰、洪培翊、林信宗、許銘龍、曾瑜儒、陳韋君、蘇瑋筌、李俊緯、謝明憬、黃穗喬、廖祜浚、羅友威、許煜偉、王亮勛、曾議誠、沈佑儒、林春丞、林虹伊、陳曉玲、劉玲慧、楊妙娟。 合計四十一位。
二、參演行程 

2月2日 

4:00pm   抵達新加坡樟宜國際機場，三位新加坡接待人員接機，另有一輛貨車運送表演器具和行李。

5:00pm   住進新加坡美麗華旅館，卸下表演器具和行李。

         台灣觀光協會新加坡辦事處致贈八箱水果至美麗華旅館。

         台灣駐新加坡代表處胡代表致贈三大盒水果。

7:00pm   新加坡接待人員安排用餐。

9:00pm   搭乘纜車俯看新加坡夜景。

11:00pm  回到美麗華旅館休息。

2月3日

8:00am    在旅館用早餐。

9:30am    前往新加坡妝藝大遊行主辦單位---人民協會總部彩排。

10:00am   各國代表對個別彩排。

10:45am   各國代表隊排列順序，聯合彩排。

11:00am   聯合彩排，開放媒體拍攝採訪。

12:30pm   結束聯合彩排，裝上所有表演器具，回旅館。

12:45pm   在旅館用午餐、休息。

5:00pm    在旅館用晚餐，

6:00pm    全部整裝，帶上所有表演器具，前往正式表演現場實地彩排。

8:30pm    夢幻藝妝遊行實地彩排開始。

10:30pm   實地彩排結束，回旅館。

2月4日

8:00am    旅館用早餐。

9:15am    忙裡愉閒，前往聖淘沙(Sentosa)半日遊。

1:00pm    回旅館用餐、休息，養精蓄銳以備晚上正式演出。

5:00pm    旅館用晚餐。

6:00pm    全副整裝，前往烏節路正式表演現場。

8:00pm    新加坡妝藝大遊行2006正式開始。

10:00pm   表演結束，回旅館。

2月5日

9:00 am    旅館用早餐。

10:00am   參觀新加坡動物園。

1:00pm    用午餐、休息。

5:15pm    旅館用晚餐。

6:00pm    獲邀前往新加坡宏茂橋社區表演。

8:30pm    宏茂橋社區表演開始。

9:30pm    表演結束，搬器具上車，回旅館用晚餐和休息。

2月6日

8:45am    旅館用早餐。

9:30am    市區遊覽開始，其中有一處搭船，每人須自費三元新加坡幣。

12:30     午餐。

5:00pm    市區觀光結束。

6:30pm    至新加坡主辦單位--人民協會，參加感謝晚宴派對。

7:00pm    新加坡主辦單位人民協會頒贈感謝狀、照片和紀念品予各國。

2月7日 

9:00am    旅館用早餐。

            台灣觀光協會新加坡辦事處趙光訓主任親來探視，並向同學講話。

10:00 am   搬行李和器具上車，準備回國。

11:00 am   至烏節路臨別參觀。

3:00 pm    抵達機場。

5:00 pm    飛機起飛至香港轉機。

11:50 pm   抵達台灣，遊覽車接送回台南。

4:00am     安抵台南。

三、參演照片
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臺灣臺南大學創意宋江陣在新加坡2006年妝藝大遊行中的表演照片之一 
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臺灣臺南大學創意宋江陣在新加坡2006年妝藝大遊行中的表演照片之二
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新加坡主辦單位人民協會主席頒發感謝狀給臺灣臺南大學創意宋江陣
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臺灣臺南大學創意宋江陣全體成員暨新加坡三位接待人員合影留念 

肆、參演心得 

    首先，感謝國家給予此次出訪的機會，感謝交通部觀光局的推薦、關心和指導，以及在經費上之大力補助支持，此外也要感謝教育部、體委會及僑委會的贊助，使得此次行程能夠順利圓滿，在新加坡期間，承台灣觀光協會新加坡辦事處趙光訓主任暨台灣駐新加坡代表處胡代表關心，以及其他對此次參演過程中的所有協助人員，特別是觀光局的楊植晴小姐，在此一併致上誠摯謝悃。
    這次參加新加坡一年一度的藝裝大遊行演出，有底下幾點心得。

第一，新加坡人辦活動很有規劃。這點從我們的行程安排就可以看出，在抵達新加坡的第二天早上，一方面安排參演隊伍的領隊會議，告知此次妝藝大遊行的整個過程和要求，同一時間，另外安排表演者的彩排準備，接著馬上進行來自海外各國的隊伍進行個別彩排，然後是全體聯合彩排。第一天晚上，則到表演現場實在預演，預演過程和實際表演情境是一樣的，在整個彩排預演過程中，都是全程錄影，第二天早上，主辦單位召集各國領隊會議，針對前一天的彩排，放映前一天的錄影帶，個別予以檢討，要求改進以符整個大遊行的需求。此種事前的準備是很密集而妥善的，可見新加坡人做事的態度和能力。

第二，新加坡的國家建設有目共睹，尤其是綠化工作，做得非常澈底。新加坡位於熱帶地區，終年氣溫介於攝氏24至34之間，自一九六0年代有計畫地引進南美洲的樹種，廣植樹木，由於遍地樹蔭，並不覺得暑熱難耐，此點值得我國學習。此外，新加坡國土雖小，但對於國家整體建設都是經過縝密妥善規劃，對開彊闢土更是不遺餘力，國土可說是逐年增加，根據當地帶領我們一日遊的新加坡導遊說，新加坡目前正在大力建設的包括：在新加坡河的河口興建一座大型水庫，以及在外島利用垃圾掩埋填海增加土地利用。而新加坡的國宅政策也是頗值得讚揚，新加坡政府強迫規定每個人必須有一個購屋公基金帳戶，每個月薪資中的百分之三十三必須存入該帳戶內，其中百分之十三是資方支出，百分之二十是勞方自付，這樣經過數年之後，幾乎每一個新加坡人都有能力購置屬於自己的房屋，除此之外，新加坡政府也參與住屋興建的工作，據指出，在目前四百多萬新加坡人口之中，有二百八十六萬多人住在政府所蓋的組屋，約佔百分之八十五，由於新加坡政府的信譽良好，其房屋工程受到信賴，人民樂於選擇政府興建的住宅組屋。

第三，新加坡的國際化程度令人印象深刻。不論走在街上，或是在百貨公司裡面，隨處可見世界各國不同人種，用著世界共同語言—英文來溝通，來新加坡的外國遊客絡繹不絕。而新加坡人採用英文作為官方共同語言，不管是華人、馬來西亞人、印度人或是其他人種，都可以彼此溝通。

第四，新加坡人有很強的國家意識。新加坡有四百多萬人生活在六百九十平方公里的狹小土地上，主要的人種有華人、馬來人、印度人和其他混合人種。其中，華人佔百分之七十五，約四分之三，其次是馬來人，有百分之十五，印度人有百分之八，其他百分之二是混合人種。不同人種聚在一起，一般而言，會有國家或種族認同問題，可是在我們六天的參演行程中，所接觸的每一位新加坡人，不論是接待人員，或是導遊，或是司機，或是商店人員，不論是華人或是其他人種，都認為自己是新加坡人，且以身為新加坡人為榮。

    第五，新加坡人很友善但也很守法。在還沒有來到新加坡之前，新加坡的嚴格執法早就縈迴耳際，聞名於世，來到新加坡六天，見到新加坡的交通、街道、商店、環境、海關…一切是那麼的秩序井然，沒有佔用騎樓地營業的攤販，也沒有紅綠燈前超越停止線的車輛，更沒有亂闖的車子。新加坡人守法但不嚴肅，在和三位新加坡接待人員的六天相處中，發現新加坡人是如此的友善和熱情有趣，讓同為黃皮膚的我們倍感親切。

    第六，來到同是以華人為主的新加坡，看到華人也能建立一個如此經濟繁榮自由民主進步文明的國家，讓來自比新加坡大數十倍土地的我們，更相信只要我們能夠好好愛惜我們自己的土地，好好建設我們的自己的國家，臺灣一定比新加坡更有潛力更有條件成為一個舉世聞名的樂土。

總之，此趟新加坡2006年妝藝大遊行之旅，除了以上幾點心得外，就我們每個人而言，也達到當初參演的目的，增加國際表演經驗，觀摩了世界其他國家的演出，擴大視野，在和其他表演者互動過程中，也傳播了台灣人的熱情和友誼，對促進台灣國際形象和提昇能見度略盡國民應盡之義務。

