摘要

依WTO貿易政策檢討機制之規定，我國貿易量排名全球貿易量第16名，應每4年接受檢討。我國於91年入會，因此應於本（95）年接受首次貿易政策檢討。WTO訂於本年6月20日至22日召開我國貿易政策檢討會議，我國由經濟部陳政務次長瑞隆率團出席，全團計32人。WTO秘書處為進行我國入會員首次貿易政策檢討會議，於去（94）年1月即與我國相關部會接觸，包括2次親自來台拜會相關部會及3次要求我方提供資料。會議前計有新加坡等14個WTO會員依據WTO貿易政策檢討處撰寫之「秘書處報告」及我國撰寫之「政府報告」，提出總計約300題之問題，此外計有瑞士等26個會員國於20日及22日會議提出進一步口頭詢問，我團均逐一說明。透過相關部會的通力合作，我國整體表現受到WTO秘書處及WTO會員的肯定。
壹、緣起

「馬拉喀什設立世界貿易組織協定」（Marrakesh Agreement Establishing The World Trade Organization）（簡稱WTO設立協定）第3條規定「WTO應掌理本協定附件3之貿易政策檢討機制(TPRM)」，將TPRM納入WTO規範，成為永久性之監督機制。

本項機制之目的係定期檢視會員之貿易政策及措施，透過同儕壓力促進會員貿易政策與措施之透明化，以更深入了解會員之貿易體制，惟不是作為評定會員之貿易政策及措施是否符合WTO規範或作為訴諸爭端解決之依據，且亦不會據以要求受檢會員作出新的承諾。

依WTO貿易政策檢討機制規定，貿易量排名全球前4名之WTO會員，應每2年檢討1次；排名第5名至第20名者，每4年檢討1次；其餘WTO會員之檢討頻率為每6年檢討1次。根據WTO公布之2005年貿易量，目前排名前4名者依序為歐、美、中、日，我國排名第16名，應每4年接受檢討。我國於91年入會，因此應於本（95）年接受首次貿易政策檢討。

貳、會議文件及程序

為進行會員之貿易政策檢討，WTO貿易政策檢討處及受檢討會員應分別撰寫「秘書處報告」及「政府報告」，其他會員則應根據此兩份報告，在會議前2週提出書面問題；受檢討會員應於會議期間進行口頭報告及接受其他會員進一步口頭詢問。

一、WTO秘書處報告

WTO秘書處依其職責依據受檢討會員所提供之資料及意見，以及自其他管道取得之資料撰寫報告，內容主要針對受檢討會員之貿易政策及措施以及總體經濟情況。大部分的報告架構主要包含總結評論（Summary Observations）及下列4個章節：

（一）經濟環境，包含主要經濟概況、總體經濟政策、結構性政策、貨品貿易發展、對外投資情形、與貿易相關之外匯體制、未來展望等；

（二）貿易政策體制，包括整體架構、貿易政策發展及管理、貿易政策目標、貿易協定、外人投資體制等；

（三）貿易政策及措施（措施別），包含所有影響進、出口、服務業貿易、貨品生產與貿易之措施；
（四）貿易政策及措施（部門別），包括農業、林業、漁業、礦業、工業及服務業等。
二、受檢討會員政府報告

受檢討會員應撰寫「政府報告」，說明該會員之貿易政策目標及未來發展方向，並可簡要說明近期趨勢及問題；內容宜簡明扼要，報告篇幅由受檢討會員自行決定，通常為15至25頁。

受檢討會員除應撰寫政府報告外，並應於第1日會議上午8時前提供就其他會員書面提問之書面回應，並接受與談人(discussant)之評論以及WTO會員所提之進一步口頭提問。受檢會員得於會後1個月內，提供WTO秘書處所有回應資料。

三、其他WTO會員

WTO秘書處在會前1個月分送所有WTO會員上述兩份報告，並要求會員在會前2週提出書面問題。

四、會議進行程序

（一）第1天：受檢討會員代表口頭報告，內容包括貿易政策概況及最新進展。評論人提出報告。隨後由與會會員代表提問。受檢討會員對各會員事前所提出書面問題之回復，應於當日上午8時前提供WTO秘書處，以利分送所有會員。
（二）第2天：休會1天，受檢討會員針對各會員所提出之口頭問題準備答復資料。
（三）第3天： 

受檢討會員就問題重點提出答復說 明，並由評論人及與會會員提出意見，受檢討會員再度提出回應，最後由主席發表結論後結束。

參、行程安排

6月18日（星期日）去程

6月19日（星期一）抵達瑞士日內瓦，召開第1次團務會議，進一步檢視各單位回應其他會員提問之內容，並於會後進行修正。

出席我常駐WTO代表團假WTO交誼廳舉行之酒會，WTO美國、歐盟、日本、加拿大等重要會員以及WTO總理事會主席、貿易政策檢討機構主席、3位副秘書長及秘書處處長級官員10餘名出席。

6月20日（星期二）出席第1日我國貿易政策檢討會議，並於上午8時前提供WTO秘書處我國針對WTO會員提問之書面回應。

會議先由我團團長發表30分鐘報告，續由評論人澳洲駐WTO大使Bruce GOSPER發表評論，瑞士等20個會員提出口頭詢問。

晚間團長及部分團員出席我常駐WTO代表邀宴，受邀貴賓包括WTO副秘書長、貿易政策檢討機構主席、WTO重要會員、WTO貿易政策檢討處處長等。

6月21日（星期三）休會，召開第2次團務會議，針對WTO會員於第1日會議之口頭提問，討論我國回應內容，並於會後進行整理。

6月22日（星期四）出席第3日會議，由我團團長分別就總體經濟環境發展、外貿政策體制、及產業部門政策等3大項主題提出報告及回應WTO會員之重點關切。隨後評論人分別就前2項主題發表評論，並由WTO提出進一步口頭詢問，我團團長均逐一說明。

6月23日（星期五）啟程返國。

6月24日（星期六）返抵國門

肆、會議情形

一、會前準備

（一）WTO秘書處

WTO貿易政策檢討處為進行我國入會後首次貿易政策檢討，自去（94）年1月即與我國接觸，要求我方提供經貿現況與法規等資料；同年2月該處處長率2名同仁訪問我國，除透過研討會向各單位報告WTO貿易政策檢討之目的與運作方式，並親自拜訪經建會、中央銀行、農委會等單位，就我國整體經濟環境、匯率決策及部門別政策初步交換意見。

去年9月WTO貿易政策檢討處針對我方提供之資料內容提出廣泛性問題，並請我方提供答復或更詳細的資料。同年11月該處2名官員來台進行7天訪談，與相關單位作更進一步的意見交換。該處並於本（95）年1-2月陸續完成「秘書處報告」草案，並請我方檢視。

WTO秘書處於本年5月16日將我國貿易政策檢討之「秘書處報告」（附件2）併我方撰寫之「政府報告」（附件3）分送各會員，並要求各會員於6月6日前提出書面問題。

（二）我國

鑒於經貿體制涉及相關部會之執掌，為協助WTO秘書處撰寫報告及協調相關單位參與貿易政策檢討，乃由經濟部（國際貿易局）負責整合與聯繫工作，包括撰寫「政府報告」及彙整各會員提問之回應資料，並組團出席會議。

截至我國貿易政策檢討第1日會議（6月20日）前，計有包括新加坡、瑞士、中國等14個會員提出約300項書面問題。提問內容包括兩岸經貿限制、貨品與服務貿易之進一步市場開放及相關禁限措施、非關稅措施、部門別管制改革、智慧財產權以及政府採購之執行、外人投資之限制等。

相關部會，包括財政部、農委會、工程會、公平會、金管會、陸委會及經濟部等，自6月6日起陸續接獲WTO會員前述書面問題之後，均積極準備書面回應資料。

二、出席會議情形

    (一)第1、2日會議

經濟部組團出席WTO我國貿易政策檢討會議，全團計32人，於本年6月18日出發、6月25日返抵國門。

全團人員於6月19日抵達日內瓦後旋即在我常駐WTO代表團辦公室舉行團務會議，就我國回應14個會員國所提出之約300項問題之書面回應資料進行最後檢視，並於6月20日上午8時前送交WTO秘書處分送各會員國（附件4）。

會議首日先由我團團長就我國的經貿政策與現況提出近30分鐘的口頭報告（附件5），說明我自2002年1月1日入會以後，在這4年間忠實履行WTO各項入會承諾事項，並持續在農業、工業、服務業和智慧財產權等各個面向推動經貿體制的進一步自由化。續由與談人澳洲駐WTO代表團大使Mr. Bruce GOSPER接續提出其評論意見。渠就我國的總體經貿環境、貿易政策體制、以及產業別政策等3大部分提出深入評論意見，並表示：兩岸貿易的限制，包括貨品貿易與投資法規的限制、以及我對中國商務人士的入境限制等，均可能對我整體貿易的發展產生負面影響。

其後計瑞士等20會員國發言，除就特定經貿措施提出問題外，對我國忠實履行入會各項承諾，以及我國入會後之經貿表現給予高度肯定，同時均強調與我國經貿關係密切，並對我國積極參與WTO杜哈回合談判給予正面之評價。

第2日休會，我團團員在我常駐WTO代表團會議室召開團務會議檢視我方回應文件之內容，包括相關兩岸經貿問題之總結說明以及針對秘書處報告未納入我國憲政體制文字之適切回應文字。

(二)第3日會議
我國分別針對我國總體經濟環境發展、外貿政策體制、及產業部門政策等3項主題，依序提出報告並接受與談人與WTO會員提出進一步之詢問。由於各國在第1日會議之提問大多集中在其關切的雙邊經貿議題、以及我國在杜哈回合談判之立場。故本日報告重點係針對彼等之關切事項及我國在多邊場域各項議題之立場，逐一提出口頭答覆。

報告後，若干會員針對外貿政策及體制之相關說明提出進一步問題，主要包括：日本關切我燒酒關稅稅率過高、美國關切我推廣貿易基金之課徵是否符合WTO規範(收取費用是否與所提供服務相當)、歐盟關切我政府採購之透明化、及紐西蘭關切我液態乳等農產品關稅過高等，我團皆分別妥予以說明。此外，中國代表團公使李恩恆亦於會中針對兩岸貿易現況議題提出冗長的發言，除指出我應採取措施解決兩岸目前嚴重之貿易失衡問題外，亦抨擊我對中國2,200項貨品進口採取限制措施違反WTO最惠國待遇之規範。針對李某之發言，我團回應如下：

1、 針對兩岸貿易失衡議題，其實兩岸投資失衡的問題比貿易失衡的問題更為嚴重。目前台商在中國之投資約占我對外總投資的70%，這些在大陸的台商由於偏好使用台灣進口的原物料與零配件，當然也帶動台灣對大陸出口貿易的成長。事實上，台灣對大陸的投資，對於中國達兩位數的經濟成長率、鉅額的貿易順差、產業的進一步升級、以及就業機會的提供等，都有極大貢獻，中國應是兩岸投資貿易關係最大的受惠者。而為因應未來全球化的發展趨勢，我政府已採取分散投資之政策，以避免投資過度集中所衍生的風險。復以，目前兩岸產業結構的改變，許多原物料已在中國就地生產。
2、 針對我對中國產品採取的進口限制措施一節，我代表團亦特別指出，兩岸貿易現有部分限制措施，實為兩岸特殊情形所致，我國目前已有定期檢討的機制，每兩個月進行個案檢討、每半年進行全面檢討。事實上，我團在出國前往日內瓦時，我經濟部國際貿易局即曾於6月16 日召開檢討會議，進一步決定開放8項大陸貨品進口。並指稱，我國貿易政策檢討會議係每隔4年舉行，不易透過該項檢討會議解決中方之關切。倘中方對於我國開放的時程有所質疑，隨時歡迎中國正式提出雙邊諮商的要求，我將會依據WTO規定優予考量，俾在WTO架構下，透過雙邊諮商的安排，解決兩岸之間的各項經貿議題。

發言之後，李氏再度發言表示，我目前對於高達2,200多項大陸貨品的限制，顯然非屬例外情況，而是對中國產品採取具原則性的歧視與限制，該等限制措施違反WTO的規範。惟渠亦表示願於會外與我就相關議題進行進一步諮商。由於貿易政策檢討的目的，旨在提供會員交換意見的機會，爰未於會中與中方進入實質的辯論。會後各國與會代表，對於我與中國能夠在本次會議中就兩岸貿易議題進行討論，咸認對於兩岸關係的發展具有積極的意義。

貿易政策檢討處官員於會後特別向我團表示，本次會議之舉行頗為成功，尤其是WTO秘書長Lamy及Yerxa副秘書長分別出席首日及第3日會議，且第3日會議的詢答過程之熱烈討論氣氛，皆屬少見，顯示秘書處及各會員對我國本次貿易政策檢討會議之重視。

伍、結論與建議

一、台灣貿易體制與經濟表現深獲WTO各會員國肯定。

WTO各會員國在本次貿易政策檢討會議中，對我國過去四年來在外貿體制的改善、入會承諾之履行以及經貿之實質表現，均一致表達肯定，而且亦均表示與我國經貿關係非常密切，充分顯示我國在WTO多邊體制中，仍扮演重要的經貿角色，而且普遍獲得各會員國之重視。此外，我國貿易政策檢討會議首日，WTO秘書處依慣例在WTO官方網站登載此項會議資訊且附上我國國旗（附件7），顯見WTO秘書處雖未於「秘書處報告」說明我國憲政體制，但其在順利完成我國貿易政策檢討為最高目標下，仍儘量維護我國應有之權利。

本次檢討會議WTO各會員國所提出之書面問題僅約300題（含兩岸經貿部份），相較於中國一千多題，馬來西亞八百多題，顯示WTO各會員國對我經貿體制大體上相當滿意。

本次會議舉行時，WTO秘書長Lamy、副秘書長Yerxa分別在第1天及第3天會議親自出席，各重要會員之代表在新回合談判進入緊急關鍵的繁忙時刻，亦均踴躍出席。此外，美國、歐盟、加拿大、日本、印度、瑞士等30多國之大使及擔任總理事會主席之挪威大使等均應邀出席參加我國代表團於6月20日所舉行之酒會。WTO各會員國對我國經貿地位之重視可見一斑。

二、中國似已逐漸有意在WTO架構下展開兩岸經貿的互動

本次WTO對我經貿政策檢討會議中，是中國首次在WTO場合討論兩岸經貿往來的限制與規範，此與中國一向主張兩岸事務非多邊議題顯然有所改變。本次貿易政策檢討會議期間我方與中國另亦安排一場雙邊會談，討論我對中國毛巾實施防衛措施案。在會談當中，雙方同意由技術階層在WTO架構下建立對話機制，並加強資訊交流。對照於前項所稱中國願意在會外與我國進一步討論雙邊經貿事務，所呈現的訊息相當一致。

因此，本次會議無形中也提供我國在WTO多邊場合中有機會針對兩岸經貿問題詳細說明我國之立場，並指出問題之癥結乃在於中國迄今仍不願在WTO架構之下與我國建立正式的經貿諮商機制。這兩天的會議過程中，WTO會員對於兩岸針對經貿互動問題所作的對話與辯論均頗為肯定，並認為這樣的發展對兩岸關係具有積極的意義。

三、透過檢討調整政策方向

WTO貿易政策檢討之目的雖為強化WTO會員貿易體制之透明化，但在同儕檢視的壓力下，相關部會除自我檢視相關政策及措施是否符合WTO規範及入會承諾外，亦可透過各項經貿發展數據，瞭解問題及檢討相關經貿政策是否符合國內永續經濟發展之需要。
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