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參加第9屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」報告
摘要

第9屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」於本(95)年5月25至27日假泰國曼谷香格里拉飯店舉行，該會議由INFOFISH主辦，FAO-GLOBEFISH、泰國食品加工業公會(Thai Food Processors’ Association)、IOTC、IATTC、WTPO、ATUNA.com、Baird Publications及泰國政府漁業管理單位等協辦。與會者計有美國、日本、英國、德國等50餘國之鮪魚貿易業者及官員出席，另亦有FAO、IATTC、IOTC等國際漁業管理組織代表參與。會中除鮪魚貿易相關產品展示外，另全程安排全世界鮪魚資源狀況及國際油料價格變動對鮪魚工業之影響等全球趨勢及回顧、區域性鮪魚工業狀況、鮪魚市場及相關產品、技術等演講與討論。
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參加第9屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」報告
一、目的

INFOFISH之「鮪魚貿易會議及產品展示會(World Tuna Trade Conference and Exhibition)」係每二年舉辦一次，今(95)年INFOFISH秘書處主動邀請台灣水產協會(Taiwan Fisheries Association)參加第9屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」，此外並依往例邀請在全球鮪魚資源管理、鮪魚貿易、市場、行銷、鮪罐加工等具有影響力之組織、公司、人士與會，並就其專經領域演講，以達經驗交流目的。

INFOFISH為成立於1982年之非政府性質組織，且以鮪魚貿易為主之民間組織，總部設於馬來西亞吉隆坡。該組織成立初期，主要係致力於亞太地區漁業方面之市場及貿易之發展、相關資訊之提供及專業諮詢等要務，近年來則逐漸演變為以促進鮪魚貿易等商業漁業之發展為主軸。目前該組織的會員國主要集中在東南亞國家(泰國、印尼、馬來西亞、菲律賓、新加坡)、西太平洋島國(索羅門群島、巴布亞新幾內亞)、印度洋國家(斯里蘭卡、塞席爾群島)等地。我國雖非其會員國，但由於我國鮪漁產業為世界主要的鮪魚供應國，因此INFOFISH秘書處早自第3屆「鮪魚貿易會議及產品展示會」起，即邀請我國「台灣區遠洋鮪漁船魚類輸出業同業公會」出席該會議。

第9屆INFOFISH之「鮪魚貿易會議及產品展示會」由INFOFISH主辦，FAO-GLOBEFISH、泰國食品加工業公會(Thai Food Processors’ Association)、IOTC (Indian Ocean Tuna Commission)、IATTC (Inter- American Tropical Tuna Commission)、WTPO (World Tuna Purse-Seine Organization)、ATUNA.com、Baird Publications及泰國政府漁業管理單位等協辦。鑑於該會議提供各主要鮪漁業政府官方代表、相關產業代表、貿易及加工業者及區域性漁業管理組織人員，針對國際間關注之鮪漁業議題進行對話、交流之機會，我國為主要鮪魚產業國家，應有必要派員參加。有關我國參與該次會議之目的，係於該會議報告我國遠洋漁業管理措施，期與會之國外遠洋漁業相關產業人士及政府了解我國對遠洋鮪漁業管理所作之努力。

二、會議時間、地點、代表

第9屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」於本(95)年5月25至27日假泰國曼谷香格里拉飯店會議廳舉行。我國由本署遠洋漁業組周世欽技士以台灣水產協會名義出席，並奉派於會中報告「台灣鮪漁業現況及管理」。會中，我國出席業者包括豐國水產關係企業蔡定邦董事長、台灣區遠洋鮪漁船魚類輸出業同業公會李嘉寶、豐群水產股份有限公司代表約10人、富聯漁業股份有限公司代表、盈仁漁業股份有限公司代表，另慶發漁具工廠股份有限公司於會議設置攤位展示產品(與會之各國及廠商代表名單如附件一)。

三、會議過程

第9屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」於本(95)年5月25日上午9時開幕，參加人員計有澳洲、孟加拉、比利時、加拿大、中國、捷克、厄瓜多爾、斐濟、芬蘭、法國、德國、印度、印尼、以色列、義大利、日本、韓國、馬來西亞、馬爾地夫、馬爾他、墨西哥、密克羅尼西亞、那魯、荷蘭、紐西蘭、阿曼、巴基斯坦、巴布亞新幾內亞、祕魯、菲律賓、葡萄牙、俄羅斯、塞爾維亞、塞席爾、新加坡、索羅門、南非、西班牙、斯里蘭卡、泰國、東加、土耳其、英國、阿拉伯、美國、越南、阿根廷、汶萊、葉門及我國等50餘個國家官方代表及鮪漁業相關業者(如食品加工、漁具、造船、漁航補助器材製造廠商、進出口代理商等)近450人與會，另亦有FAO、IOTC及IATTC等代表出席。

(1) 會議議程及演講主題

會議自5月25至27日期間進行，共計發表論文48篇。以下摘述每日會議重要議程：

1. 會議第一日(95年5月25日，星期四)

(1) 07:30至09:00辦理報到手續後，隨即進行開幕式，由INFOFISH之S Subasinghe致開幕詞，並請荷蘭之Common Fund for Commodities (CFC)市場經理Ambassador Ali Mchumo、大會主席Christopher D. Lischewski及泰國漁業管理部門Dr. Jaranthada Karnasuta進行開幕演講。

(2) 第一場次：10:30開始進行，主題為全球趨勢與回顧(General Trends and Global Overview)，本場次之主講人及演講主題如下：

a. Global Tuna Resources: Stock Status, Fishing Capacity, Management, Sustainability and Prospects (Michael Hinton, Senior Scientist, IATTC)

本演講係說明全球主要鮪類及類鮪類近50年來之產量及資源變化。2004年三大洋之鮪漁業產量以太平洋最高達280萬噸(所佔比例為65%)，次為印度洋110萬噸(25%)，大西洋則佔40萬噸(10%)，若以漁具漁法區分時，圍網則佔60%。另以漁獲魚種區分時，正鰹所佔比例最高，且正鰹及黃鰭鮪之漁獲量合計佔80%，餘依序為大目鮪、長鰭鮪及黑鮪。由於近年來生態保護及環境保全議題抬頭，對於鮪漁業所產生各項混獲議題亦被重視，故漁補能力議題亦被重視。最後並對各主要魚種之資源狀況及可能被關注之議題進行結論：

(a) 正鰹：平均每年漁獲量介於320至360萬噸。FAD使用所引發之混獲議題將被重視，且亦會對FAD之使用採取限制。

(b) 黃鰭鮪：平均每年漁獲量介於110至150萬噸。資源狀態接近完全開發。

(c) 大目鮪：平均每年漁獲量介於40至50萬噸。資源狀態已從完全開發接近至過度開發。

(d) 長鰭鮪：平均每年漁獲量介於20至25萬噸。資源狀態接近完全至過度開發。

(e) 黑鮪：平均每年漁獲量介於6至7萬噸。資源狀態為過度開發。

(f) 漁捕能力：全球漁捕能力已過剩。未達資源永續利用，減少漁捕能力應被重視。

b. Interest in the Science of Fisheries? (Eugene Lapointe, President, IWMC World Conservation Trust, USA)

全球鮪魚工業已瀕臨危機，國際非政府組織對於全體商業漁業執行一項Across-the-board assault計畫。在此作為下，國際非政府組織並非對於漁業科學研究或漁業永續經營產生興趣，而是以發展基金會之方式贊助去避免在三大洋之漁業活動。現今，雖然明確之證據顯示國際非政府組織並非以科學角度出發，但卻成功的對抗鯨漁業及鱘漁業(魚子醬業者)，而鮪漁業者以「此類情形不會發生在我身上」之心態而展現怯懦之反應。因此，除非鮪漁業者覺醒並積極抵禦，不然此類情事將發生在鮪漁業身上。
c. Rising Fuel Prices and Its Impact on the Tuna Industry (Paul Krampe, Executive Director, American Tunaboat Association/United Tuna Cooperative, USA)

本報告係回顧國際油料價格之變動及其對鮪漁業之衝擊。魚價與油料價格間之變動趨勢及關係也將進行分析。油料價格在世界各地區之變異性是存在的，而本報告回顧圍網、長鰭鮪延繩釣漁船、生魚片級延繩釣漁船及鮪罐工業。相對於今日，1947至1972年期間，油料價格是非常穩定的。在1972年持續的需求增加，明顯的將油價推向高峰。之後在1979至1980年之Iranian hostage危機，對油料之需求降低，再1998年時油料價格下降。然未來之趨勢總是不易被預測的，但是很難相信鮪漁業面對經濟挑戰增強的情形下，將不會被影響。不像其他工業，如養殖業、製造業，鮪漁業易受到油料價格變動所影響。所以現在的經濟、環境及政治情況將對鮪漁業產生重大的壓力。

d. WTPO’s Commitment to Sustainable Tuna Management (Marfenio Y. Tan, Chairman, World Tuna Purse Seine Organization (WTPO), Philippines)

WTPO為11個國家之鰹鮪圍網業者所組成，這些國家擁有之鰹鮪圍網船計超過300餘艘，約佔世界圍網漁船之60%，其中80%集中在中西太平洋海域作業。WTPO對於鰹鮪圍網漁業有以下目標：

(a) 減少漁業作業天數。

(b) 在中西太平洋降低50%之漁獲努力量投入。

(c) 穩定市場價格。

(d) 增加WTPO會員。

e. Global Tuna Trade: Trends, Prospects and Issues (Helga Josupeit, Fishery Industry Officer, FAO, Italy)

本報告係提供成長中之鮪魚市場之概述，分析在主要市場中之高原料價格對主要市場之罐頭鮪魚消費之衝擊，另亦對燃油價格高漲對產業之影響加以分析，並藉此分析可以觀出主要鮪類之價格變動趨勢。

(3) 第二場次第一節：15:00開始進行，主題為區域鮪魚工業現況(Regional Tuna Industry Situation)，本節之主講人及演講主題如下：

a. Indian Ocean Tuna Fishery: Trends and Outlook (Julien Million, IOTC, Seychelles)

本報告說明現今對於印度洋之部分熱帶鮪類如正鰹、黃鰭鮪及大目鮪之瞭解並不深入，故IOTC進行大規模之標識放流實驗。2005年5月間，IOTC在西印度洋進行最大之標識放流計畫，最少計標識80,000條魚(大多為黃鰭鮪及大目鮪)。目前該計畫正在進行標識回收之測試。

b. Resources, management and production of tuna in the Western and Central Pacific (Amanda Catherine Hamilton, Fisheries Development Advisor, Forum Fisheries Agency, Solomon Islands)

中西太平洋鮪漁業為世界重要漁業之一，供應全球鮪魚產量50%以上。2004年，中西太平洋之鮪魚產量達2百萬噸，佔太平洋鮪魚產量78%，為全球鮪魚產量之50%。

c. Latin American Tuna Industry: trends and outlook (Guilermo Campean Jimenez, President, Instituto Nacional de la Pesca, Mexico)

d. Tuna Industry Situation and Outlook – Thailand (Chanintr Chalisarapong, Chairman, Tuna Packers’ Group, Thai Food Processors’ Association (TFPA), Thailand)

e. Tuna Industry Situation and Outlook in Indonesia (R P Poernomo, Chairman, Indonesia Tuna Association (ASTUIN), Indonesia)

(4) Tuna Industry Situation and Outlook in Philippines (Francisco P Tiu-Laurel, Jr., President, Frabelle Fishing Corp., Philippines)

(5) 第二場次第二節：17:15開始進行，本節之主講人及演講主題如下：

a. Taiwan Tuna Fisheries – Present Status and Management (Shih – Chin Chou, Taiwan Fisheries Association, Taiwan, Republic of China)。

本簡講內容係針對台灣目前鮪漁業現況及其管理措施(演講內容如附件二)，主要內容包括： 

(a) 依據漁業署2004年漁業年報，我國2004年之遠洋鮪漁業產量為509,734公噸，佔整體漁業產量1,259,483公噸之40.5%，故為我國重要之漁業。目前遠洋鮪漁業計約有2,300艘作業漁船(包括100噸級以下之作業漁船計約1,700艘)。主要之鮪魚貿易公司為FCF Fishery、Taiwan Ming Tai Company、Tri-Marine International及Unifishery等公司。

(b) 目前之漁業種類依作業漁具可區分為圍網鮪漁業(purse seining)及延繩釣鮪漁業(longlining)兩種，其中延繩釣鮪漁業依其對象魚種及冷凍方式，可區分成長鰭鮪延繩釣漁業(albacore longlining)、超低溫生魚片延繩釣漁業(deep frozen sashimi longlining)及生鮮生魚片延繩釣漁業(fresh sashimi longlining)。

(c) 延繩釣鮪漁業近3年之產量皆大於310,000公噸，產值大於新台幣35億元，佔我國總漁獲量25%，並佔我國遠洋漁業總產量46%。2004年長鰭鮪延繩釣漁業之長鰭鮪產量48,537公噸，目前我國仍美國鮪魚罐頭主要原料供應國，2005年計有133艘作業漁船。2004年超低溫生魚片延繩釣漁業之大目鮪及黃鰭鮪產量計為194,859公噸，2005年計有412艘作業漁船。生鮮生魚片延繩釣漁業大多為100噸以下之作業漁船，平均每航次作業約在7-10日之間，其漁獲大多在回我國東港及高雄港口拍賣後空運日本，主要作業水域為南太平洋及印度洋。

(d) 台灣之圍網漁業主要係由日本引進，於2004年計有34艘作業漁船，產量為198,481公噸。

(e) 大型鮪延繩釣漁業管理措施包括四大要項，減船計畫、加強MCS系統、資料改善計畫及其他管理措施。

減船計畫：考量我國所或隻漁獲配額及漁捕能力間之平衡，將於2005及2006年減船160艘。

加強MCS系統：採行授權(許可作業、設定單船主要對象及混獲魚種配額、限制作業區域)、監控(VMS監控、2003年所有大型鮪延繩釣漁船全面設置VMS、2004年要求每6小時回報一次船位、2005年要求各船裝設備品)及統計文件管控之方式。

資料改善計畫：加強與國際漁業管理組織交換資料、執行觀察員計畫、港口採樣計畫。

其他管理措施：研議「投資經營非中華民國籍漁船海外從事漁業管理條例」以要求我國人經營權宜國籍船(FOC)時，應先向漁業署報備，且漁業行為應在區域性國際漁業管理組織通過之規範下進行，倘不依規定致違法情事發生，將處以刑事處分。禁止受各國際漁業組織貿易制裁國家之鮪魚產品輸入。

b. Tuna Industry Situation and Outlook in the Republic of Korea (K. S. Lee, Silla Co. Ltd., Korea)

c. Tuna Industry and Outlook in Sri Lanka (Roshan Fernando, President, Seafood Exporters Association of Sri Lanka)

d. Indian Tuna Industry Situation and Outlook (Anwar Hashim, Managing Director, Arab Fisheries, India)

e. Tuna Industry Situation and Outlook in Maldives (The Ministry of Fisheries, Agriculture and Marine Resources, Maldives)

2. 會議第二日(95年5月26日，星期五)

(1) 第三場次第一節：09:00開始進行，主題為市場(Markets and Marketing)，本節之主講人及演講主題如下：

a. Trade Flows, Global Demand and Projection for Tuna Products (Stefania Vannuccini, Fishery Statiscian, FAO, Italy)

b. Japanese Market for Sashimi and Non-sashimi Tuna: New Trends and Issues (Kazuo Shima, President, Japan Far Seas Purse Seine Fishing Association (KAIMAKI), Japan)

c. Japanese Tuna Trade Regulations Based on International Requirements (Kiyoshi Katsuyama, Fisheries Agency of Japan)

(2) The US Market for Shelf Stable Tuna: An Update (Christopher D. Lischewski, President and Chief Executive Officer, Bunble Bee Foods LLC, USA)

(3) 第三場次第二節：11:00開始進行，本節之主講人及演講主題如下：

a. European Market for Canned Tuna: Current Trends and Prospects (Adolfa Valsecchi, CEO, MW Brands-European Seafood, France)

b. European Market for Non-canned Tuna Products: Trends and Issues (Henk Brus, Managing Director, Atuna BV, The Netherlands)

c. EU Regulations for Imported Tuna Products (Juan Jose Ronco Zapatero, Officer, European Commission, DG Fisheries and Maritime Affairs, EU)

(4) Review and Highlights of the Asia / Pacific Tuna Markets (Fatima Fedouse, Chief, Trade Promotion Division, INFOFISH, Malaysia)

(5) 第三場次第三節：14:30開始進行，本節之主講人及演講主題如下：

a. Middle East Markets for Canned Tuna (Ziad Abdel Rehim, General Manager / Arnab Sen Gupta, Business Development Manager, Gulf Food Industries, Dubai)

b. Australian and New Zealand Markets for Tuna Products (Phil Knight, General Manager, Sealord, New Zealand)

c. Demand Grows for Tuna Certified MSC Standard (Duncan Leadbitter, Regional Director, Marine Stewardship Council, Australia)

d. Dolphin-Safe Label: Update (Mark Berman, Assistant Director, Earth Island Institute, USA)

3. 會議第三日(95年5月27日，星期六)

(1) 第四場次第一節：09:00開始進行，主題為產品、技術及品質(Products, Technology and Quality)，本節之主講人及演講主題如下：

a. Malaysian International Tuna Port (Annuar Zaini Haji Binyamin, Chief Executive Director, Malaysian International Tuna Port Sdn Bhd (MITP), Malaysia)

b. The Fast Growing Seafood Industry of the Indian Ocean (Jerome Tennant, Marketing Manager, Mauritius Freeport Development Ltd., Mauritius)

c. Satellite Oceanographic MAPs for High Seas and Coastal Fishing (Chris Wilson, Sales and Marketing Director, GeoEye, USA)

(2) Value Addition Initiative for Tuna Products in Developing Countries – CFC Project / INFOFISH

(3) 第四場次第二節：11:00開始進行，本節之主講人及演講主題如下：

a. Bluefin Tuna Fishing (Carmelo Agius, Professor of Biology, University of Malta, Malta)

b. Premade Ridged Plastic Packaging (James White, Managing Directors, Select Packaging System, Australia)

c. Variable State Ice Technology for the Tuna Industry (Ming – Jian Wang, Manager, Technical Sales and Marketing, Sunwell Technologies Inc., Canada)

(4) 結束上述議程後，由會議主席進行本次會議總結並進行閉幕式。

(5) 與會各講者之演講內容摘要如附件三。

(2) 展示廠商

本屆INFOFISH「鮪魚貿易會議及產品展示會」參展之廠商甚多，計有慶發漁具工廠股份有限公司、DHOFAR Fisheries Industries Company SAOG等29家廠商參與，多為漁具製造、漁船建造、漁航儀器、食品加工(罐頭工廠)、出版商、代理商等。
鑒於INFOFISH所舉辦之「鮪魚貿易會議及產品展示會」為提供產、官、學之交流平台，其中又以產業互動為本次會議之主體，而各國政府及國際漁業組織之參與，係為交換各國之遠洋鮪漁業現況、油價變動對鮪漁業所產生之衝擊、世界鮪魚資源變動趨勢、管理趨勢等。除本會議第一日之議程遠洋鮪漁業總體論述乙節，參與各國官方及產業代表之到場率較高外，其餘二日之會議多為與會產業、廠商代表洽談生意，故到場率較低。

四、心得與建議

(1) 從參與會議之過程，可以瞭解大會對於會議行程之安排甚為細密，為使該會議不流於純粹業者洽談會議之場所，故安排各項議題，提供與會人士討論，而議題層面包括之深度與廣度，亦為激發與會人士對於全世界鮪魚產業之新思維。主要討論議題包括鮪漁業之鮪魚資源變動趨勢與回顧、各主要區域鮪魚工業現況、市場、產品、技術及品質管控等議題。故主辦單位對於會議之安排可作為我國舉辦類似國際會議之參考。

(2) 世界主要鮪漁業國之政府、相關產業代表、主要貿易及加工業者、各國際漁業組織代表，在會前、會中或會後利用各種空檔安排對話，此為本會議之目標及原動力。

(3) 所有有關資訊、貿易、漁業管理、市場、興銷等各領域，不論是競爭力、溝通或交易的達成，都可以在會中彼此面對面溝通後，達到彼此預定之目的。

(4) 由出席人數比例觀之，仍以鮪罐加工、貿易商為主，各方人士藉此會議廣結善緣，為將來業務鋪路，揪推動鮪魚貿易而言，時為一寶貴之交誼機會。

(5) 我國雖為世界主要遠洋捕魚國之一，然近年來公海漁業管理日趨嚴格，新興捕魚國逐漸興起，鮪魚資源又日漸枯竭，再加上我國漁業人力資源嚴重不足，傳統透過漁撈活動獲得大量利潤的時代已遠去。為使我國公海鮪漁業永續發展，並使我國的公海漁業管理制度得與世界漁業管理制度接軌，確保遠洋漁業的國際經爭力，建議可從下列方向進行：

1. 結合政府相關單位(經濟、國貿等單位)，培養業者蒐集國際漁業貿易相關資訊能力。

2. 培養政府及協助業者養成漁業領域經貿、政策之談判人才。

3. 提升我國水產品加工技術與能力。

4. 靈活運用各種管道，積極出席國際相關經貿會議，以掌握機會有效開拓我國鮪魚相關產品市場。

5. 爭取主辦國際性漁業經貿會議或研討會，提升國際視野。

6. 強化我國漁業管理機制，落實責任制漁業。

五、附件
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