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壹、前言

行政院文建會成立二十五年來，為拓展文化工作，於1991-1994年間以紐約及巴黎為據點，分別成立海外文化中心，以引介台灣展演節目於國際社會，開啟國際社會進一步了解台灣當代文化發展的櫥窗。

經過十多年的經營與努力，紐約及巴黎兩文化中心已成為台灣對歐美文化交流兩大重要平台，逐步串聯起歐美地區文化交流網絡。近年來，文建會國際文化交流工作，以與政府相關單位及組織合作、推動藝文專業人士互訪、展演活動交流為重點，藉以促進了解、提昇文化工作的效能，拓展文化外交。

此次應法國法蘭西學院邀請，前往參加第十屆台法文化獎頒獎典禮，順道德國、波蘭，拜訪重要展演機構及文化資產保存單位，了解各該國家當代藝術創作與發展情形，以為政策規劃及國際合作的參考。

貳、參訪行程

3月31日（星期日）
23:55

邱主委偕第三處楊宣勤處長、賴玫玲科長、李怡慧秘書及同行參加台法獎的評審委員顧忠華教授、受獎代表李佩華教授搭乘長榮航空BR087班機啟程往巴黎

4月1日（星期六）
07:25


抵達巴黎戴高樂機場

11:00
視察巴文中心暨召開業務會報

12:30
駐法代表處楊子葆代表午宴
15:00
參觀法國國家圖書館及丹麥文化中心等

19:00
主持與駐法記者餐會（出席人員：中央社羅苑韶、中國時報蔡筱穎、年代新聞曾淯菁、宏觀林怡初與彭懿芬、歐洲日報楊年熙、中廣葉曉芍、華報施文英、中天新聞台等）
4月2日（星期日）

10:00-12:00
參觀法蘭西學院所屬夏理修道院暨16世紀壁畫修復情形（Abbaye de Chaalis）

14:30-16:00

 參觀皮耶蓬城堡（Pierrefonds）

19:00
 世界文化館卡斯納達館長 （Chérif Khaznadar）餐會

20:30
觀賞世界文化館Cirque d’Hiver-Bouglione表演節目『越南水傀儡』
4月3日（星期一）
11:30


拜會法國外交部國際合作發展司
12:30


拜會蓬麗博物館（Quai Branly）馬汀館長（Stéphane Martin）
15:00

拜會吉美亞洲藝術博物館賈立君館長（Jean-François Jarrige）
17:30

拜會法蘭西學院前院長邁斯麥（Pierre Messmer）與人文政治學院終身秘書亞爾伯（Michel Albert）

18:00-19:00

主持第十屆台法文化獎頒獎典禮
19:00-19:40

第十屆台法文化獎酒會
19:45

法蘭西學院晚宴
4月4日（星期二）
09:30

拜會法國文化部

10:30-11:00
拜會自然歷史博物館暨嘉勒館長（Bertrand Pierre Galey）
12:30-14:30

法國參議院友台小組午宴

14:30-15:30      參觀參議院

15:30           出發前往戴高樂機場
18:55

搭乘法航AF2534轉赴德國柏林 
20:40

邱主委一行及巴文中心曾曬淑主任等抵達德國柏林Tegel機
場
4月5日（星期三）

09:00-10:00  

拜會普魯士文化遺產基金會雷曼主席（Prof. Lehmann）及柏林博物館群副總館長蕭爾特教授（Prof. Shauerte）
10:20-11:30   
拜會北德五邦基民黨團代表暨文化委員會

12:00         
與柏林藝文界人士餐敘（謝志偉代表設宴） 
14:30-15:45   
參觀柏林博物館群貝加蒙Pergamon美術館
16:00-17:00  

拜會自民黨外交委員會委員雷立奇（Mr. Leibrecht，負責國際文化政策） 
19:00         

與柏林藝文界餐敘 

4月6日（星期四）

08:35-10:30   

搭乘ICE高速火車前往漢堡

11:00         
  參觀漢堡市內舊港區工業遺址轉為文化設施的範例

12:30         
駐漢堡陳華玉處長午宴
14:39         
由漢堡火車站搭車返回柏林

17:00         
參觀柏林世界文化館

20:00         
於柏林愛樂音樂廳欣賞卡列拉斯音樂會
4月7日（星期五）

08:40         
搭乘波航LO388(德航LH2266)離德前往波蘭華沙 

09:55         
抵達華沙蕭邦機場 

12:00         

拜會波蘭華沙國家歌劇院總主任柯德（Kazimierz Kord）及藝術總監楚林斯基（Mariusz Treliński）
13:30         
波蘭文化部餐會 

15:30         
參觀重建後之華沙古城及展館

18:30         
參加文化政要餐會（鄧祖琳代表設宴）
4月8日（星期六）
10:00         
參觀華沙國家博物館

14:00         
  參觀蕭邦博物館

15:00        

拜會國立沙漢達（Zacheta）國家畫廊館長莫拉文絲基（Agnieszka Morawińska）女士
17:00-        

觀賞波蘭文化大使馬紮華斯（Mazowsze）民俗歌舞團表演 

4月9日（星期日）
08:05         

撘乘火車出發赴克拉克夫

11:30        

拜會國立克拉克夫美術館館長葛魯貝（Zofia Golubiew）女士

13:00         

邱主委午宴眾議員菲多瑞克（Jerzy Fedorewicz）、導演費德瑞克（Jerzy Stuhr）及葛魯貝館長 

15:00         
參訪古城及王宮

18:00         
搭乘火車返回華沙

20:45         
抵達華沙              

4月10日（星期一）

07:05         

華沙蕭邦機場搭乘AF1247前往法國（回台北一行人行李直接掛回台北）

11:20         

巴黎戴高樂機場轉機搭乘長榮航空BR088直飛返台
4月11日（星期二）
06:25
 
  
抵達桃園中正國際機場

参、重要行程紀要

1、 法國

法國國家圖書館：

法國國家圖書館起源可追溯至西元1368年，當時法王查理五世(Charles V)把九百一十七本手抄本書籍移至羅浮宮存放，成立王室圖書館。西元1720年王室圖書館第一次對大眾一星期開放兩小時，西元1721年遷至黎希留路(rue de Richelieu)，法國大革命後正式改名為國家圖書館，當時館藏計有二十五萬本書，一萬四千本手抄本及八萬五千塊刻版。目前規定全國出版品要送四份到國家圖書館，第一本存入書庫典藏，第二本供本館閱覽，第三本送給其他圖書館，第四本提供出版品國際交換之用。

二十世紀後，在舊有規模不敷需求、珍貴書籍及視聽類館藏需要特殊保存環境等考量下，於1988年7月14日國慶日由當時總統密特朗(F. Mitterrand)宣布新圖書館之建造。新館建於巴黎十三區塞納河畔，一部分對大眾開放可容納一千六百人，所有資料採開架式放置方便讀者取閱，另一部分只對研究人員開放可容納兩千人，除了架上書籍外，另可調閱書庫內較罕見的圖文資料。

國家圖書館和其他國立資料保存機構合併，於1994年1月4日起統稱法國國家圖書館BNF (Bibliothèque nationale de France)，其下統轄機構計有：密特朗圖書館(Site François-Mitterrand 國家圖書館新館)，保存印刷類資料、期刊、視聽多媒體類資料等； 黎希留圖書館(Site Richelieu國家圖書館舊館) ，保存手抄本、古地圖、印刻版及相片、錢幣紀念章及古董、古樂譜等；亞瑟拿圖書館(Bibliothèque de l’Arsena)，保存法國文學類及表演藝術資料；歌劇院博物館圖書館(Bibliothèque Musée de l’Opéra)，保存三十六萬項音樂類資料，如樂譜、相片、舞台設計草圖、海報、劇服等等；維拉之家 (Maison Jean Vilar)， 位於亞威農，為表演藝術圖書館外省分館；聖喬治中心(Centre technique de Bussy Saint-Georges)，數位化保存及研究中心；勒特勒中心(Centre Joël-Le-Theule)，印刷品類館藏之保存及維修。

法國外交部國際合作發展司：

由副總司長巴斯基耶（Jérôme PASQUIER）先生代表接待，巴斯基耶副總司長曾於外派南韓、香港時曾到過台灣兩三次，對台灣人民的活力印象深刻。為促進台法文化關係，法外交部於2004年開始派文化專員柯立業（Sebastien CAVALIER）駐文建會，希望能對文建會有所幫助。法國向來重視文化，近年特別推動文化多樣性的發展與保存。除傳統文化資產保存外，同時樂於接受當代藝術創作，也注意到亞洲當代藝術的蓬勃發展。近年來中文在法國非常受到歡迎，法國教育部特別針對中文教學研擬相關推廣計畫，希望也能促進台法年輕學子交流活動。

邱主委表示未來文建會將擴大為文化觀光部，期待借重法國相關政策經驗如組織架構、營運等，再創另一成功範例。台灣響應古蹟日活動已逐漸喚起人民對古蹟的保存與愛護觀念，以後將持續推廣並將活用古蹟。台灣除英、日文外，法文為第三大受歡迎的語言，希望未來努力促進台法文化交流，有朝一日法國文化也成為多元台灣文化之元素。

蓬麗博物館：

由蓬麗博物館（Quai Branly Museum）館長史蒂芬‧馬汀（Stéphane  Martin）接待，蓬麗博物館是一個全新設計及建造的民族學博物館，也是法國近年來最大的文化工程之一。規劃於2006年6月23日開幕，有兩處館址：除了位於位於艾菲爾鐵塔旁的本館外，在羅浮宮還保留部分館藏。Martin館長曾多次訪台，除了參訪原住民聚落外，還與中研院民族所進行交流，借展排灣族木雕。這件獨特文物讓法國人認識到屬地波里尼西亞群島文化與南島文化深厚的淵源，而南島文化的根源其實就在台灣。

關於與台灣合作展覽計劃，館長興趣濃厚，對台東卑南史前博物館整個館舍及遺址挖掘區印象深刻，未來可能就主題性議題繼續合作交流。因蓬麗博物館的重點在於少數民族文化及民俗文化藝術領域，如目前生活在中國、泰國、印度的一些少數民族，或是西藏等人誌學內容等，俾與國立吉美亞洲博物館內容稍作區隔。博物館所附設的表演廳，很適合多元族群樂舞的演出。
邱主委表示台灣有許多主題博物館，典藏物件豐富多元，除了原住民文化保存整理之外，對於台灣民間藝術亦多所採集及研究，未來若有機會，樂意與蓬麗博物館合作交流。

吉美亞洲藝術博物館：
本次拜會由吉美亞洲藝術博物館館長賈立軍（Jean-François Jarrige）接待；首先館長歡迎邱主委來訪，長久以來吉美亞洲博物館與台灣文化界互動密切，進行多項展覽與研究合作，如98年與故宮合作「帝國的回憶：台北國立故宮博物院瑰寶」展，在巴黎大皇宮展出，受到廣大歡迎。2005年與國立歷史博物館合作的敦煌大展、2006年與文建會巴黎新聞文化中心合作的台灣電影展，都受到熱烈回應。今年春天館方繪畫部主任吉耶（Giès）先生訪台，對於策劃20世紀近代台灣繪畫深感興趣，相信若能將這批繪畫做完整的介紹，可以引介更多國際民眾了解台灣近代書畫藝術發展。

邱主委表示吉美博物館長久以來與台灣藝文界穩定交流，希望未來在既有基礎上，能繼續拓展合作領域，將多年累積的成果廣為分享。讓法國友人們透過文化藝術更進一步認識當代台灣，以及台灣文化藝術保存與發展的成果。

台法文化獎頒獎典禮：

行政院文化建設委員會與法國法蘭西學院共同創設的「台法文化獎」第十屆頒獎典禮2006年4月3日晚間6時假法國法蘭西學院舉行，典禮由文建會主任委員邱坤良、法蘭西學院人文政治院主席達米安（Andre DAMIEN）與終身秘書亞爾伯（Michel ALBERT）共同主持。台法方評審委員交通大學張俊彥校長、政治大學顧忠華教授等及法蘭西學院院士等各界來賓近百人觀禮。

邱主委致詞中指出，他曾經留學法國、擔任過台法文化獎評審委員，此次以文建會主任委員的身份參與典禮，深感個人與法國的機緣就像台灣與法國幾世紀來的友誼般深厚，雖然國際間的政治經濟局勢時有轉變，但是文化與友誼無國界，是人類最珍貴的資產。台法文化獎的設立，代表法國智慧象徵的最高學術單位與台灣代表文化的行政機構，對人文影響力的重視與認同。未來第十一屆台法文化獎，觸角將跨大至全歐洲，以台法及台歐兩個獎項鼓勵對文化研究有貢獻的人士及機構。

法蘭西學院人文政治院終身秘書亞爾伯表示，在西方世界了解台灣的人仍是少數，大多數人只是霧裡看花。法國的媒體很少報導台灣，有關研究台灣的學者、教授、藝術家也十分罕見，而台法文化獎的任務就是邀請全歐洲的才子共同來彌補這個缺憾，同時從今年起，也將跨出法國與台灣的界線，走向全歐洲。

第十屆台法文化獎得獎人為法國國際關係研究中心研究員法蘭索瓦絲‧蒙將（Françoise MENGIN）與「台灣法語教師協會」。蒙將女士於得獎感言中表示，深感榮幸獲得台法文化獎這極高榮譽，規劃未來在合理的時程內完成一本關於台灣的重要著作，同時透過研究計劃以及在各大學的教學活動，能夠增進世人對台灣的認識；並且以中文向邱主委保證將為宣揚台灣文化盡力而為。

另一位得獎者「台灣法語教師協會」，由該會會長李佩華教授代表赴法領取獎項，李會長表示推廣法語不是孤軍奮鬥可以奏效的，台法獎的肯定，不僅提高「台灣法語教師協會」的說服力，相信也將幫助協會的成員在推廣法語攸關至要的亞太地區，所要傳播的訊息能夠收到更大的效果。

法國文化部：

與部長歐洲及國際外交事務顧問歐松勒（Jean d’Haussonville）會談，歐松勒顧問於會談中表示法國文化部近幾年來與台灣交流密切，與行院文建會進行多項文化合作業務：如馬樂侯文化管理研討會即已就多種文化議題持續舉辦五屆、針對台灣文化行政人才辦理訪法培育的「趨勢計畫」、由法國外交部國際合作發展司派遣文化顧問進駐文建會等，長久來已逐漸累積良好的合作關係。今年六月法方也將有建築師訪台，就古蹟建物或閒置空間藝文再利用等案例作實地考察。每個國家歷史、社會及建築設計各有特色及習慣，台法雙方可就彼此經驗與想法進一步的切磋討論。在表演藝術方面，文化部也很樂意促成相關合作，因為文化活動呈現的問題是經費，所以希望台法雙方能共同尋找贊助，建議下一屆的馬樂侯文化研討會建議以「文化贊助」為題，台法間彼此學習，探討企業贊助及政府募款等議題。

邱主委於會談中表示，法國文化事物推動成功，有關政策、管理、制度等都值得參考。台灣是一個擁有豐富地理樣貌的島嶼，族群與文化多元並茂，每年地方政府或團體都會舉辦具地方特色的文化活動，以與國際各國雙向交流；台灣展演團隊近幾年也廣應邀請於國際藝術節演出，但大多是單一團體的演出，而不是主題式的由數個團一起呈現；建議未來能以藝術節方式，譬如在台灣辦理法國藝術節或在法國舉辦台灣藝術節，以深度呈現藝術的內涵。邱主委誠心邀請顧問或部長將來能親自訪台，切身瞭解認識台灣的風土民情。

自然歷史博物館：
由自然歷史博物館館長嘉勒（Bertrand Pierre Galey）接待，會談中嘉勒館長表示最近才剛與本會駐巴黎文化中心合作，印製博物館中文版簡介，對博物館業務推展助益良多；該館展覽部主任范雷耶特（Van-Praët）先生4月將再赴台灣洽談玫瑰石展覽計畫，預期展覽對東西方世界礦石賞識將有有趣的對照，如同正將開幕的『龍』特展，就是世界各文化對龍的詮釋與自然科學研究的辨證，十分的有趣。

邱主委訪談中表達文建會所屬台灣博物館，是台灣目前歷史最悠久，台灣自然歷史藏品最豐富博物館，雙方如能規劃長期合作，兩國民眾必能獲益。 

法國參議院（友台小組）：
由參議院友台小組主席莫妮卡‧皮彭（Monique Papon）女士率代表與談；皮彭主席表示自2004年起透過巴黎文化中心與文建會合作辦理參議院文化之夜以來，計劃獲得極佳迴響，希望能持續合作，讓更多法國友人認識台灣文化。初步建議本年度合作計畫目安排於10月11日晚間假參議院博逢廳場地辦理，以介紹台灣掌中戲藝術為主題。

邱主委表示文建會樂意繼續與參議院友台小組合作，辦理以台灣表演藝術為主題的活動，亦同意皮彭主席提議，就文化多樣性議題近一步合作。

2、 德國

普魯士文化遺產基金會：
由普魯士文化遺產基金會主席雷曼博士（Prof. Lehmann）及柏林博物館群副總館長蕭爾特教授（Prof. Shauerte）與會接待；雷曼主席表示該基金會轄下所屬17座博物館群於1999年獲聯合國教科文組織列為世界文化遺產，同時是目前規模最大的博物館修復計畫。雙方可加強藝術史、考古學者互訪交流及人才培育計畫。轄下所屬博物館群資源豐富，擁有先進的化學實驗室、修復技術與專家，樂於提供博物館建物整建、古蹟、建物、遺址、古物、古畫、布料及石材、文件等各方面修復技術。台灣亞熱帶氣候及位於地震帶的背景，舉辦博物館建物保存及文物保存研討會對彼此都有實質助益。雙方即將合作印製基金會所屬17所博物館總導覽、主要館舍佩加蒙美術館、老美術館及老國家藝廊等四種繁體中文導覽手冊。

拜會北德五邦基民黨黨團代表暨文化委員會委員沃夫漢‧柏森（Wolfgang Bornsen）、自民黨外交委員會委員哈樂德‧雷立奇（Harald Leibrech）與柏林藝文界人士餐敘：
北德五邦基民黨黨團代表柏森議員於會談中表達樂意以具體之短、中程交流計畫與我方文化交流。駐德謝志偉代表設宴與柏林藝文界人士餐敘中，與會者有柏林博物館群副總館長蕭爾特教授（Prof. Gunther Schauerte）、工業大學伯特萊教授（Prof. Adrian von Buttlar） 教授、東方美術館館長魏志強教授（Prof. Willibald Veit）、國立音樂廳總監史奈德（Dr. Frank Schneider）及國會議員肯寧（Krings）及華德滋（Marco Wanderwitz）與中央社記者林育立參加。國立音樂廳總監史奈德特別表達引介東方音樂的興趣，表示2009年將舉辦東亞音樂為主題之活動，屆時希望與我方合作。工業大學伯特萊教授則表示樂於在歷史建物與文化認同之議題上希望與我方進行深入之切磋。

漢堡舊港海港市Hafen City造鎮計畫：

隨著漢堡新港口的擴建，舊港口及舊港小鎮遺留之咖啡豆倉庫於2009年全新改造為可容納2200名觀眾之易北愛樂(Elbphiharmonie)，除音樂廳外，該建築體亦將發揮旅館、住宅、商店及會議廳等多元新市鎮，期許成為漢堡市新地標、文化生活的重心，以文化創意產業結合都市發展計畫，打造新舊建物共存與工業遺址再利用的範例。該音樂廳為新市鎮計畫的核心，建物由瑞士建築師賈克斯‧哈洛（Jacques Herzog）與皮爾德‧孟洛（Pierre de Meuron）共同設計，內部聲學由日本技術支援。

柏林世界文化館（Haus der Kulturen der Welt）：

柏林世界文化館為德國聯邦政府所支持的當代藝術中心，啟建於二次待戰後，迄今有50年歷史，著重於跨界藝術的規劃與呈現，以促成歐洲文化與其他地區文化間的交流為宗旨，活動型態包含美術、戲劇、音樂、文學、電影、媒體等。世界文化館所推出的活動在呈現非洲、亞洲及拉丁美洲當代藝術及文化發展趨勢，也關切全球化在藝術及文化上的影響。與台灣文化交流方面，今年主要安排當代傳奇劇場及雲門舞集的演出，其中雲門舞集係該劇場年度大作，以「穿越柏林」為題，安排行草三部曲於歐洲首演，之後辦理系列告別記憶活動後，封館整修一年，明年重新開館後將邁入另一藝術里程碑，希望與台灣建立更緊密之合作關係。

3、 波蘭

拜會國立華沙歌劇院主任卡玆邁‧柯德（Kazimierz Kord）、副主任莫妮卡‧史卓葛拉（Monika Strugala）及藝術總監馬李斯‧楚林斯基（Mariusz Trelinski）：

華沙歌劇院為波蘭最具規模之表演場地，大廳可容納1841人，小廳則可容納248人，定期舉辦歌劇與芭蕾舞作，劇目除了波蘭作曲家及舞蹈家作品外，也上演各國重要作曲家完整作品、與各國舞者合作。該劇院對台波團隊交流、或客席藝術總監互訪均表達意願。\

波蘭文化部邀宴：

波蘭文化暨國家資產部( Minister of Culture and National Heritage)對台波雙方可能展開之博物館館際交流計畫表達高度支持，並希望日後兩國之交流會更為緊密。國際合作司司長安娜(Anna Niewiadomska)女士代表文化部於華沙舊王城以午餐歡迎邱主委的到訪，駐波鄧祖琳代表及隨訪的巴文中心曾曬淑主任、第三處楊宣勤處長亦應邀作陪。邱主委誠懇邀請相關主管文化官員造訪台灣，以更廣泛地認識台灣各方面之發展。

蕭邦基金會及博物館：

蕭邦協會成立於1934年，由一群波蘭音樂家、出版界及政界人士，基於愛好蕭邦及推廣其音樂創作理念所組成，協會主要工作有舉辦相關展覽及音樂會，每五年辦理著名的蕭邦鋼琴大賽。蕭邦博物館珍藏了蕭邦私人往返信件、畫像、作品手稿、海報等重要物件。現任基金會主席暨文物館館長瑞斯紮‧李麥可（Ryszard Zimak）。

國立沙漢達（Zachęta）國家畫廊：

華沙沙漢達國家畫廊是波蘭首屈一指的當代美術館，自從波蘭改革開放以來，沙漢達國家畫廊積極與西方國家建立合作關係，該館同時為威尼斯雙年展波蘭館的主辦單位，於國際藝壇上非常活躍，近年來開始與亞洲國家進行交流。該館館長艾妮斯卡‧莫拉文絲基（Agnieszka Morawinska）女士本年初應文建會之邀造訪台灣，對台灣新一代藝術家豐沛的創造力印象深刻，目前規劃與法國吉美亞洲藝術博物館合作辦理台灣當代藝術展覽，該館並計劃於秋季再度訪台參加北美館主辦之台北雙年展，尋求台波間進一步合作的可能性。

克拉科夫國立美術館：

國立克拉科夫美術館直屬國家文化部，是規模與內涵均具的美術館群，也是波蘭歷史悠久的美術館，擁有一座總館及十座分館。該美術館群收藏極為豐富，與西方國家及日本的交流關係一向極為密切。該館國際交流司負責人歐佳‧賈蘿絲（Olga Jaros）女士曾於今年初造訪台灣，希望引介19世紀下半至20世紀中之台灣繪畫到該館展出，為此，國美館將派專人前往館實地勘查、了解館際合作的可能性。

邱主委並與克拉科夫當地藝文界人士餐會，與會人士有國立美術館館長蘇菲亞‧葛魯貝（Zofia Golubiew）女士、副館長馬李克‧史威卡（Marek Swica）、眾議員暨名導演傑斯‧菲多瑞克（Jerzy Fedorewicz）、戲劇學院副院長克里斯多夫‧葛羅畢玆（Krzysztof Globisz）等，以了解當地藝文環境、藝文發展現況，以為未來文化交流及人才培育參考。

肆、心得與建議

文化是國家社會發展的具體指標，世界各國如美國、法國、日本、韓國等無不以對外展現民族文化為國際文化交流主要內容。為了向國際社會展現台灣當代藝術發展成果，「台灣走出去、世界走進來」是本會現階段國際文化交流重要方向。

近年來文建會透過僅有的駐外單位：紐約文化中心及巴黎文化中心，推動國際文化交流業務，工作方向主要有四：拓展與美法政府相關單位及藝文組織合作、以文化提昇台灣整體形象、促進國際藝文人士互訪、推動公私組織團體間國際藝文活動交流。

目前與文建會或駐外文化中心建立中長期合作關係的單位有法國文化部、法蘭西學院、法國吉美亞洲博館、蘇格蘭藝術委員會、威尼斯建築雙年展及美術雙年展、紐約林肯戶外藝術節、麻州雅各之枕舞蹈節、加州表演藝術節、紐約皇后美術館，以及新近合作的德國普魯士文化遺產基金會等，對推介台灣當代藝術於國際、建立友好國際夥伴關係確有助益。然而有限的人力與經費資源，也侷限了文建會國際文化交流更廣闊的發展。

當前我駐外使館、代表處對外工作不易，對以文化藝術提昇國家形象、推動與國際友好關係皆持肯定態度；但目前駐外文化組員額編隸於教育部，以學術交流與留學生事務為主要工作，歐美亞各代表處、新聞組及文化組對駐地相關文化藝術活動之參與與推展雖都希望文建會或文化專才參與，惟文建會紐約、巴黎兩館人力、經費有限，對進一步與各館處合作，心有餘而力不足！

展望未來，希望重新檢視國際文化、教育與新聞業務及員額，加以整合，於東京、新加坡、倫敦、美國舊金山、華府特區增設台灣文化中心或派駐文化人員，以逐步拓展台灣文化網絡、累積文化外交實力，拓展國際交流空間。

伍、附錄

1、 法國國家圖書館(Bibliothèque National de France) ：
起源可追溯至西元1368年，法王查理五世(Charles V)把九百一十七本手抄本書籍移至羅浮宮存放，成立王室圖書館，西元1720年王室圖書館第一次對大眾一星期開放兩小時，西元1721年遷至黎希留路(rue de Richelieu)，法國大革命後正式改名為國家圖書館，當時館藏計有二十五萬本書，一萬四千本手抄本及八萬五千塊刻版。此外法國是世界上最早執行圖書送繳制度的國家，遠在1537年法王法蘭西斯一世頒布蒙貝里耶命令(l’Ordonnance de Montpellier)，下令全國所有印刷的資料要送一份到王室圖書館，此制度一直沿襲至今，目前規定全國出版品要送四份到國家圖書館，第一本存入書庫典藏，第二本供本館閱覽，第三本送給其他圖書館，第四本提供出版品國際交換之用。

二十世紀後，一方面館藏量大增，種類也日趨複雜，另一方面隨著高等教育普及化，圖書館使用者也日益增加，舊有規模(主要閱覽室只有四百個位子)實在無法再滿足民眾需求，此外，資料保存也構成很大的問題，例如許多珍貴的書籍及視聽類館藏需要特殊環境保存，否則很容易被損毀。在諸多考量下，法國政府決定成立一間新圖書館，並由當時總統密特朗(F. Mitterrand)於1988年7月14日國慶日電視演說中宣布。

之後經過一連串的討論及激烈辯論，建館及遷移館藏的計畫終於於1989年8月敲定，新館將建於巴黎十三區塞納河畔，一部分對大眾開放可容納一千六百人，所有資料採開架式放置方便讀者取閱，另一部分只對研究人員開放可容納兩千人，除了架上書籍外，另可調閱書庫內較罕見的圖文資料。建築部分由密特朗總統選出多明尼克‧佩侯(Dominique Perrault)負責，1990年開始動工，1996年12月20日開始開放部分供大眾使用，1998年10月8日開放部分供研究人員使用，至此整個建館計畫終告完成，國家圖書館新館又名密特朗圖書館。

施工期間，法國文化部決議將國家圖書館和其他國立資料保存機構合併，於1994年1月4日起統稱法國國家圖書館BNF (Bibliothèque nationale de France)，其下統轄機構計有：密特朗圖書館(Site François-Mitterrand國家圖書館新館)，保存印刷類資料，期刊，視聽多媒體類資料等；黎希留圖書館(Site Richelieu 國家圖書館舊館)，保存年代久遠資料，如手抄本、古地圖、印刻版及相片、錢幣紀念章及古董、古樂譜等；亞瑟拿圖書館(Bibliothèque de l’Arsenal )， 保存法國文學類及表演藝術資料；歌劇院博物館圖書館(Bibliothèque Musée de l’Opéra )，保存三十六萬項音樂類資料，如樂譜、相片、舞台設計草圖、海報、劇服等等；維拉之家 (Maison Jean Vilar)， 位於亞威農，為表演藝術圖書館外省分館 ；聖喬治中心(Centre technique de Bussy Saint-Georges)，館藏保存及數位化研究中心；勒特勒中心(Centre Joël-Le-Theule)，任務為保存及維修印刷品類館藏。

2、 皮耶馮城堡(Pierrefonds)：
皮耶馮城堡最初約為十五世紀時，由奧雷昂的路易（Louis d’Orléan）興建，隨後在法王路易十三的命令下拆除。十九世紀時，拿破崙三世想在孔皮耶尼耶城堡附近建立另一皇居，要求建築師Viollet-le-Duc整建皮耶馮城堡遺跡，工程從1857年開始至1884年完工。整個城堡大量採用中古世紀及文藝復興時期的裝飾藝術，展現了建築師卓越的創作天份，豐富多樣的彩繪裝飾，甚至影響了多年後以吉瑪（Guimard）及歐塔（Horta）為首的現代裝飾風格。城堡建築上方的幻想動物雕塑相當值得參觀。堡內數量頗多的柱廊、步道、小廊廳等使氣氛如夢如幻。1995年時，堡內新增了一批由Monduit工作室創作的銅鉛雕塑飾品，大部分是幻想動物主題，也有不少屋頂及天窗等細節裝飾。Monduit工作室於1867-1970年間從事許多歷史古蹟修復工程，另外也參與自由女神像等著名雕像製作。

3、 法國世界文化館(The Museum of World Culture)
成立宗旨

世界文化館於1982年基於促進法國與世界文化交流而創立，當時法國已於世界各地建立完善的法語及法國文化推廣中心，因而體會到在法國本地介紹世界文化的必要性。

該館不是一個以文化為工具、以加強國際關係的政府機關，而是個純粹為文化探索及交流服務的場所。工作理念強調呈現文化間的差異性，及藉由對他方文化差異的認識來豐富自身文化內涵。主要的工作有五大項：

(1) 舉辦各種外國文化表演及展覽，內容及形式包羅萬象，不論是世俗性或宗教性、學術層面或大眾層面、專業或業餘、文字書寫或口語表達、傳統或現代等。

(2) 推廣傳播世界文化及保存相關資料文獻，如出版相關書籍期刊、發行傳統音樂唱片、建立歐洲世界文化推介管道及成立世界表演藝術文獻中心（2003年底成立於布列塔尼地區維泰市）。

(3) 與各國大學合作創立民族表演藝術學，藉以理論化世界文化館的工作理  念。

(4) 舉辦交流討論會，邀請藝術家、作家及研究員辯論及交換經驗。

(5) 與文化部合作接待及培訓各國文化工作人員。

該館現任主席為Emile J. Biasini，館長為謝瑞弗‧卡茲納達先生（Chérif Khaznadar），並由知名社會學家Jean Duvignaud擔任榮譽主席。贊助單位有法國文化部、外交部、巴黎市政府及法文推廣協會。
得獎紀錄


1989年迪德羅獎


1999年韓法文化獎


2004年台法文化獎
想像藝術節

1997年由該館創辦，於每年二至四月間聯合巴黎地區、外省及歐洲世界文化機構舉辦各種開放式表演活動。表演內容及形式以新穎罕見為主，藉以喚起觀眾無窮的好奇心。

該藝術節所推出的活動，在法國大都是第一次演出，其他則是睽違多年後，為服務新一代觀眾或展現更新過的演出才重返法國。因此整個活動過程中，可見到傳統大師及年輕藝術家交替演出。

此外，想像藝術節也就各種文化及社會議題舉辦研討會、圓桌討論會及示範表演會談等，使參與者就此思考新觀念及開擴世界觀。

專業人才培訓

培訓計畫於1992年由文化部國際事務司提出，主旨為接待法語系國家文化工作主管，並促進其交流與專業知識習得。

傳統藝術智慧結晶

傳統藝術中通常蘊含獨特經驗與技術的精華，該館已多次接受公共單位或私人的申請，籌畫並舉辦介紹傳統藝術智慧的活動。

傳統音樂唱片出版

自1985起開始錄製未曾上市過的傳統音樂唱片，每張作品均附上由民族音樂學家撰寫的雙語或三語介紹書。一年平均發行七張唱片，至今已累積超過一百一十張，對原創性及品質的嚴格要求使此系列作品已得到超過一百八十次獎項。

國際想像期刊

為該館專屬期刊，內容主要介紹現代世界文化創作的多樣性。1994年起與出版社Babel/Actes Sud合編。
民族表演藝術學

人類學類的新領域，1995年於巴黎新創，主要研究結合戲劇人類學、民族學、音樂學及社會學，目標為重新探討文化的多樣性及建立相關理論概念及學術研究方法。

世界表演藝術文獻中心

成立於布列塔尼古城維泰市，工作項目為建構完整的世界文化資料庫（包含書面及視聽資料），並以此架設完備網站。中心設有閱覽室及視聽室提供參訪者使用，並可在此舉辦該館的表演展覽節目，供當地民眾欣賞。
4、 外交部國際合作暨開發司
法國外交部國際合作暨開發司之任務在配合其外交政策，推動法國與國際間的各項合作業務，拓展法國與法語在國際社會的地位及影響力，實際執行上，非常重視發展的長久性、文化的多元性，以及知識的普及性。其下依不同功能編制分成四處：

(1) 開發暨技術合作處，負責資金補助與經濟研究。

(2) 文化合作暨法語處，負責管理國外法語教學單位、法國藝術活動協會以及法語協會的國際推展業務。

(3) 科學、大學暨研究合作處，提供獎學金鼓勵外國學生來法作高等研究。

(4) 國外視聽工業暨通訊技術處，負責推展法國視聽工業的國際能見度。

國際合作暨開發司一年編列預算約十二億歐元，該司總辦公室僱用600名人員，外放世界各國人員多達七千名，外加當地僱用的五千名人員。

5、 蓬麗博物館  (Quai Branly Museum)
素有「觀看他者的博物館」(A museum for viewing the Other)之稱的Quai Branly博物館，緣起於法國總統希哈克「給予長久以來被忽視的藝術與文明一個正當的地位」的理念，同時寄望博物館成為一個能「見證所有文化與人類具有同等尊嚴的和平道具」。
這個計劃的初步階段，隨著設於羅浮宮——一座「西方藝術之殿」——中「會議館」(Pavillon des Sessions)的開幕，於2000年四月完成，專門展出非洲、亞洲、大洋洲及美洲的藝術。此新展場陳列著由Jacques Kerchache所精選的120件珍貴藝術作品，他本人是一位醉心於原始藝術的專家，和希哈克總統一樣，都堅信「藝術或文化之間沒有階級高低」。1990年，他撰寫了一份名為「願全世界的傑作生而自由與平等」的宣言。Kerchache先生死於2001年，來不及看到訂於2006年開幕的Quai Branly博物館。此館的閱覽室因而以他為名。

博物館由建築師Jean Nouvel設計為「一個安躺於風景中，正等待被發掘的建築物，希望像一個家一樣容納不同形式的藝術，而非一座西方建築的範例」。博物館依塞納河而建，就在艾菲爾鐵塔腳下，巴黎市中心最後一塊未開發的大片空地中(25000平方公尺)。

博物館的主體，將飾以人類博物館人種學研究室，以及現已關閉的非洲與大洋洲藝術博物館(MAAO)，兩個單位的綜合性收藏品——共約300000件史前考古文物——將會是一座碩長而富流動感的雄偉建築。18000平方公尺的大花園盡收眼底，花園裏植有180棵高於15公尺的大樹將建物巧藏於其中。博物館的主要展場，6500平方公尺的主展覽廳中，將常設性展出3500件文物，依主題分類陳列：展廳旁約2000平方公尺的場地將用於每年約十場的短期性展覽。博物館並設有有500的座位的會議廳，120個座位的電影放映廳， 180個座位的多媒體研究圖書館，收有250000項文件(包括25000件開放式閱覽)可供查詢，多媒體藝術資源，以及一間景觀餐廳。

Quai Branly博物館的設計是以建立一個全新模式的文化機構為構想，具有雙重目標：典藏及展示收藏品，以及刺激研究與教育。Quai Branly博物館也將舉辦多種表演藝術節目——戲劇、舞蹈和音樂——以和多元性的展品互相輝映。這些設計將使博物館扮演的角色提昇為一個生動的、既非西方藝術也非歐洲櫥窗的「文化城」：一個各種文化、文明及民族間相遇融合的場所。

與建築工程同時進行的前制性收藏作業，開法國公立博物館收藏史上之先例，花費三年時間就將移至篷麗博物館的三十萬件文物進行消毒、清理、修復、鑑定、建檔及拍攝的工作。這些文物包括了日常生活用具的最原始工具、武器、珠寶及雕刻，藝術愛好者未來都將可從網路上直接欣賞到。

許多捐贈及新購入的作品豐富了博物館典藏：譬如世界著名的印尼群島的民族裝飾及珠寶典藏。這項典藏就是由瑞士收藏家Barbier-Mueller夫婦所捐贈。

當代藝術創作也可以在博物館找到空間。來自澳洲的八位原住民藝術家受邀替博物館正面及其中一座展廳的天花板作裝飾，以已有千年歷史的顱骨及樹皮繪畫為題，創造出原住民用來解釋世界起源的「夢的時代」，延續祖先的精神遺產。

6、 國立吉美亞洲藝術博物館 (Musée Guimet)
「國立吉美亞洲藝術博物館」，是在里昂工業家愛米爾吉美（1836－1918）的宏偉規劃下誕生的，最初旨意為展示埃及，古羅馬希臘及亞洲國家的宗教作品。吉美曾多次遊覽埃及與希臘，加上1876年他展開一趟包括日本、中國與印度在內的環球旅行，因此收藏了大量的藝術品，並從1879年起在里昂展出。在巴黎建立博物館後，這些收藏品被遷至其中，於1889年正式開幕。吉美在世時，博物館雖還是保存了大量古埃及的宗教物品，但對亞洲的關注卻越來越深。

追隨吉美的腳蹤，不少藝術的探險之旅隨之展開。路易德拉波特在暹羅灣和柬埔寨旅行所收集的高棉藝術品，成為1882年成立的「印度支那藝術館」主打展覽。十九世紀末，「羅浮宮」自己也在工藝部闢了以中國和日本為主的展廳，這個展廳後來成為亞洲藝術部。吉美對亞洲的偏愛，讓「吉美博物館」必須挪出展放古代宗教物品的空間，好展出夏爾瓦拉從朝鮮帶回的藝術品；1921年，「吉美博物館」又取消了宗教人物系列肖像展，好展示雅克巴科從西藏帶回來的藝術品。 

1927年，「吉美博物館」歸於法國博物館總部管理，因此接納了一大批由保羅伯希和、愛德華沙畹等人在中亞以及中國探險考察時獲得的藝術品；同年博物館也接收原擺在「印度支那博物館」展覽的藝術。在整個二十及三十年代，法國赴阿富汗考古隊陸續提供了豐富的出土文物，這個時期的館長約瑟夫赫金（曾領導法赴阿考古委員會），完成館內的中庭加頂工程，使一部分高棉收藏品從1938年起得以展出。當時「吉美博物館」以其泛印度文化圈豐富的藝術收藏而聞名暇爾。 

1945年，法國國家級博物館進行大規摸整合，「吉美博物館」將其埃及部分轉讓給「羅浮宮」，後者則回贈亞洲藝術部門的收藏，自此「吉美博物館」成為舉世首屈一指的亞洲藝術博物館。博物館的歷任館長也各有專精，菲利普史特恩是古柬埔寨藝術專家，1954至1965年出任館長期間，對學術活動、圖書館、尤其是攝影檔案館十分重視。1965年讓妮奧布曄繼任館長，對豐富印度的古典藝術收藏極為重視。1986年，印度－巴基斯坦考古學家讓弗朗索瓦賈立基，接替了1982年起擔任館長的中國藝術專家瓦蒂莫埃利瑟夫。1991年，在「法蘭西學院」日本文明史教授貝爾納弗蘭克（現已去世）的協助下，「吉美博物館」在伊艾納大街19號開闢了「佛教藝術副館」，展出愛米爾吉美從日本帶回來的部份收藏。
1993年，吉美博物館改建，强調自然光線的處理，及在佔地五千五百平方公尺的固定陳列廳中創造開放的透視感。
7、 法蘭西學院及台法獎簡介

國家設立、由院士組成的法蘭西學院(Institut de France)成立於法國大革命後的1795年10月25日，運作至今已有210年歷史。其下涵蓋五所學院，玆分述之：

(一)法蘭西文學院(Académie française)：

設立於1635年，由路易十三世任內的大臣利希留(Richelieu)所創設，是法國王室設立的第一所文化(學術)機構，象徵著國家將文人納入其建制中。院士四十人，主要任務是制定法文大字典，對拼字、文法、修辭等進行規範統一的工作。

(二)金石銘文學院(Académie des Inscriptions et Belles Lettres)：

設立於1663年，由路易十四世的財政大臣庫爾貝(Jean-Baptiste Colbert, 1619-83)創立，原以設計徽章、碑文為主，但很快就轉入考古學範疇。今日設有院士55人。

(三)科學院(Académie des sciences)：

1666年設立，以自然科學為範疇。目前的院長為Étienne-Émile Baulieu，曾於2003年獲法國國家二級榮譽勳章(Grand Officier de la Légion d'Honneur)，該院今日設有院士190人。台法科技基金會獎(Prix de la fondation scientifique franco-taiwanaise)

由台法科技基金會與法蘭西自然科學院頒發之獎項。每年選定一主題，頒發給對台法科技交流合作有重大貢獻的科學家。台法科技獎迄今已辦理五次，2003年之選定領域為「材料科學」，受獎人為巴黎第七大學暨巴黎Lariboisière醫院耳鼻喉科主任陳百威(Patrice Tran Ba Huy)教授。

(四)美術學院(Académie des Beaux-Arts)：

於1816年合併下述三個機構而成立，它們分別是1648年成立的繪畫與雕刻學院(Académie de peinture et de sculpture)、1669年成立的音樂學院(Académie de musique)以及1671年成立的建築學院(Académie d’architecture)。今日設有院士55人。

(五)人文政治學院(Académie des sciences morales et politiques)：

此學院於1795年設立，以人文社會科學為範疇，但拿破崙掌權後於1803年遭裁撤，後於1832年恢復。今日設有院士50人。

以促進藝術及科學發展為宗旨的法蘭西學院為法國最高學術機構，各學院成員稱為院士(académicien或membre)，由各學院獨立選出。院士為終身職，新院士之遞補須等到出缺時才由該院全體院士在候選人中票選產生。此外，除了學界人士之外，對國家社會有特殊貢獻的人士亦有資格被推舉為院士。
法蘭西學院最高領導人為院長(chancelier)，現任院長Gabriel de Broglie，曾任前任文化部長André Malraux的法律顧問以及代理另一位文化部部長André Bettencourt部長辦公室主任。五所學院各設終身秘書(secrétaire perpétuel)、主席(président)、副主席(vice-président)。主席、副主席逐年輪替，終身秘書因可長期擔任，為各學院之真正決策者。

法蘭西學院之管理可分為決策與執行兩個系統，決策部份有十二名成員，由院長、各學院之六位終身秘書（科學院有兩位）、五位主席組成。執行部份則設行政會議(Conseil d’administration)，以統轄全院行政權，成員由各學院終身秘書及各學院推派之兩位院士代表組成。管理委員會負責院長選舉（院長任期三年，可連選連任），並管理五個學院的行政業務及其所屬的產業、基金會。

法蘭西學院設有許多獎項，「台法文化獎」即為其一。1996年該獎項由行政院文化建設委員會與法蘭西學院人文政治學院共同設立，旨在鼓勵歐洲人士研究推廣台灣文化，進而加強台歐雙邊文化關係。獎項原稱「中法文化獎」，2002年更名「台法文化獎」。2005年於台北再度續約五年，獎勵對象擴大為歐盟國家、瑞士邦聯、烏克蘭及台灣等地。

未來將每年頒發兩個獎額各為25,000歐元之獎項予以在促進台歐文化交流方面有特殊貢獻之人士、團體或公私立機構。獎金儘可能頒給單一得獎者；若同時有兩位傑出人選，可由雙方均分某一獎項之獎金。當評審委員會決定得獎者從缺或只頒發一個獎項時，則該年未頒發獎項之獎額得順延至次年頒發，除非評審委員會決定將獎額併同次年獎金共計50,000歐元在同年頒發，否則未頒發獎項之獎金之期限得順延一年。
台法文化獎評審委員會成員為人文政治學院終身秘書及行政院文化建設委員會主任委員，行政院文化建設委員會選派三位代表，人文政治學院選派三位代表，合計八人。評審委員會決定得獎人選，得獎者需獲得三分之二以上評審同意方可通過。

在常態運作上，評審委員會組織一常務委員會，設兩位主席，一位由人文政治科學院終身秘書擔任，另一位為行政院文化建設委員會主任委員。常務委員會負責監督文化獎之運作並落實雙方之聯繫工作。

評審會議由人文政治學院終身秘書及行政院文化建設委員會主任委員團團長共同主持，人文政治學院終身秘書為評審委員會對外行使權力代表。
　 台法文化獎從籌設辦理以來，歷年得獎者名單如下：

第一屆：1996年法國東方語文學院(Institut national des langues orientales)。該校創立於1795年，自1840年起開設中文課程。目前該校中文系約有千餘名學生，分修學士、碩士及博士學位，為法國公認最有歷史及成就之語言培訓學府。

第二屆：1997年法國遠東學院(Ecole française d’Extrême-Orient)。該機構創立於1898年，是法國東方研究重鎮之一。

第三屆：1998年利氏學社(Institut Ricci)。該機構隸屬於歷史悠久之耶穌會漢學研究傳統，長期以來推動文化交流工作。其中備受矚目的《漢法大辭典》是該學社歷經五十年努力的成果，成為國際漢學界不可或缺的工具書。

第四屆：1999年法蘭西學術院(Collège de France)高級漢學研究所。該院創立於1522年，1920年成立高級漢學研究所，以促進中法文化交流為使命，亦屬含國際漢學重鎮之一。

第五屆：2000年漢學家雷威安(André Lévy)。雷氏為中國古典小說專家，譯作超過21本，如《西遊記》、《金瓶梅》、《聊齋誌異》、《牡丹亭》及當代台灣作家白先勇的《孽子》和《台北人》等，在推廣漢學研究及翻譯重要文學名著方面都有卓越之貢獻。

第六屆：2001年巴黎外方傳教會(les Pères des Missions étrangères de Paris)。獎勵該會盡心盡力扶助花蓮地區的原住民。

第七屆：2002年巴黎法亞中心(Centre France-Asie)。該中心長期以來協助赴法求學的台籍學生，此筆獎金隨後轉為台灣留法學生獎學金，共有五位學子受益。

第八屆：2003年法國世界文化館(Maison des Cultures du Monde)。表彰該機構長期以來在引介台灣民間文化上的貢獻。該館隨後將獎金運用於邀請廖文和布袋戲團、漢唐樂府與鍾雲輝客家八音團等三個台灣團隊於2005年3月至法國參加該館主辦之第九屆「想像藝術節」活動。

第九屆：2004年獎項由普羅旺斯大學東南亞研究學院（IRSEA）副主任白尚德（Chantal Zheng）女士以及法國國家科學研究中心（CNRS）研究組主任高敬文（Jean-Pierre Cabestan）先生共同獲得，鼓勵兩人所率領之研究團隊長期以來對台灣文化學術上卓越的貢獻。

第十屆：2005年於台北舉行評審會議，評審委員共同推舉Françoise Mengin女士以及台灣法語教師協會為得獎人，表揚Françoise Mengin女士研究中國東南沿海、台灣、香港經濟整合及台灣政治改革與台灣海峽安全問題的成就；以及台灣法語教師協會致力推廣法語教學、促進台法文化交流的貢獻。

8、 法國文化暨通訊部 (Ministère de la Culture et de la Communication)
1959年戴高樂就任法國第五共和首屆總統，他在中央政府中增設文化事務部(Ministère des affaires culturelles)，任命馬勒侯(André Malraux)擔任首任部長，根據同時頒佈的行政命令，此「文化事務部的任務是讓人類的重要創作能為最大多數的法國人所接觸欣賞；讓民眾對文化資產有最大的興趣；促進藝術創作，也促進在藝術背後滋養其發展之精神的創造。」該文本所體現出的三個核心概念「普及文化」、「注重文化資產」、「捍衛創作價值」至今仍然是法國文化行政所奉守的圭臬。

法國文化部成立至今先後更換過九次名稱，這些變動相應於政權轉換或行政業務重劃等因素。1997年開始，通訊業務也歸屬於文化部主管，成為文化暨通訊部。45年來，文化部一共出現了18位部長。其中首任部長馬勒侯及1980年代密特朗總統任內的賈克‧隆(Jack Lang)部長任期均長達十年，是法國文化行政史上的風雲人物。

組織上，文化部成立之初只有四個業務單位，分別是藝術與文學總司、建築司、檔案司及國立電影中心，均屬由其他部會移轉至文化部的業務。今日，文化部長統轄了一個枝繁葉茂的龐大架構，此文化行政機器包含下列四類：(1)屬於部長幕僚單位的部長辦公室；(2)屬於中央行政與業務部門，包括總行政司、建築與資產司、檔案司、圖書與閱讀司、音樂、舞蹈、戲劇與表演藝術司、博物館司、造型藝術代表會、發展與國際事務代表會、法語與國內其他語言代表會、國立電影中心、公共建築品質跨部會小組等11項；(3)中央行政的地方分支，包括區級文化事務局、縣級建築與資產局；(4)由文化部各部門所負責監督之公立機構(établissements publics)。由上述諸部門之名稱可一窺今日法國文化行政的業務疆域。

就理念上來看，法國文化部之存在不僅是因為文化需要一個行政主管機關，更因為相關人士認為國家必須積極介入文化領域，以捍衛相當之價值，如文化普及、資產保護、創作鼓勵、抗拒市場單一化力量等。當然也有一些人士對文化部抱以批判態度，如1968年學運風潮中文化部就曾被視為國家意識形態機器之共謀。

就施政上來看，馬勒侯時代是文化部篳路藍縷的階段，儘管受制於文化部人力與預算之有限，不過他仍然鮮明地張揚了其文化理念(如創作之於人類存在的意義、抗拒商業邏輯、普及文化等)，實踐對資產的保護與新概念的提出(如推動全國性的資產清查、建立配套保護措施)，推動文化之家(maison de la culture)設立等。馬勒侯施政上捉襟見肘的窘境到了1982年賈克‧隆部長任內有了極大的改善。他說服國會讓文化預算倍增。在豐沛的基礎上，他積極開展文化行政的領域，如設立新機構、基金及建立多項補助措施。另外，他也開始將文化工業納入文化行政思考。當法國以前所未有的國家力量介入、保護及推動文化事務之際，商業邏輯在全球化趨勢的推波助瀾下也排山倒海而來，法國能否繼續捍衛其“文化例外”(l’exception culturelle)，成為受矚目的焦點。

2002年法國文化部之任務重新界範如下：「文化與通訊部以使人類重要作品讓最大多數人所接觸為其任務，而先由法國的作品做起。在此一目標下，本部負責各種文化資產的保護及其價值的推展；它促進藝術創作及藝術性活動及其教育之發展；它鼓勵地方文化活動，發展國家與地方文化政策間的聯繫，也在這樣的考慮下，擬訂與落實中央政府的分權政策；它關切文化工業的發展；它也與其他相關部會一起確保法國、世界法語區之文化與藝術創造在世界上的地位；它也促進國外的文化行動、促進法國文化在國外的發展」。從1959年首度提出的文化部任務界範算來，這是第四個版本。整體而言，此份任務清單是前面幾個版本的綜合。不過它首度提及與地方文化的聯繫及文化分權的政策，反映出1980年代法國推動的分權(décentralisation)改造在文化版圖上持續加重的份量。

現任之法國文化部長為德‧瓦布赫先生(Renaud Donnedieu de Vabres)，自2004年三月上任至今。他除了面對法國“文化例外”何去何從的挑戰之外，任內的棘手問題是如何平息表演領域中因「非全職文化工作者失業保險改革」而產生的抗議風潮，不過至今似無化解跡象。

9、 國立自然史博物館 (Muséum National d’histoire naturelle) ：
國立自然史博物館的前身，是十七世紀時一座葯用植物園。目前組織已發展得相當龐大，其下並設有多種教學研究機構。 

(一)從葯草植物園到研究中心

法王路易十三在位時，於1635年下令設置皇家葯草植物園，這是法國最古老的科學研究機構之一，當時植物園管理者及各部門負責人均為學有專精的醫學博士。十八世紀後植物園功能漸漸轉變，改成以自然史發展為主。1718年時法王更下令御醫不用再兼管植物園。之後在布馮伯爵（Comte de Buffon, Georges Louis Leclerc 1707-1788）長達五十年的領導下，植物園成為歐洲頗負盛名的科學研究機構。法國大革命後，1793年立法規劃自然史博物館組織，把研究領域劃分為十二種，並由學者集合領導。十九世紀初期研究機構發展鼎盛，當時的主導者化學家Michel Eugène Chevreul致力於經驗科學的研究。然而十九世紀末期時，研究方向又轉變回自然史（1891頒布政策），這個情況一直維持到第二次世界大戰前夕。

(二)殖民地與外省地區雙向擴展

十九世紀時法屬殖民地的拓展，也使研究機構及領域向外延伸。比如為了海洋學研究，1928年時在外省不列塔尼區成立海洋實驗室。另外也獲贈不少外省土地，使植物研究更為蓬勃。二十世紀後殖民地紛紛獨立，研究方向轉變為人類對大自然的破壞及生態保育。1948年參與成立國際生態保育組織（UICN），1962年設立自然生態保護部，1979年成立動植物研究部，1992年成立環保評議會。另外也接收許多外省相關機構，如動物園、生態保育區等。

(三)計畫與改革

1975年起開始一連串改革計畫，1986年成立地下動物博物館，1994成立生物演化館。1985年正式終止學者治館，改由設立三個行政委員會管理。2001年始實施結合行政管理及學術研究的體制。目前博物館在法國及國際自然史研究上均扮演舉足輕重的角色。

10、 普魯士文化遺產基金會(Prussian Cultural Heritage) ：
位於柏林的「普魯士文化遺產基金會」是個獨特的文化管理組織，德國統一，讓原本分散東西柏林的前普魯士皇家收藏得以匯集，目前包括博物館島在內共有五大博物館區、十七座博物館皆由該基金會管理，轄下的「柏林市圖書館」、「普魯士照片檔案局」與「機密檔案局」等皆是兼具重要資料保存與古蹟建築意義的博物館。目前該基金會最重要的工作即為博物館島的重建。

博物館島Museumsinsel/ Museum Island

世界馳名的柏林博物館島，位於史畢河(Spree)與銅水道(Kupfergraben)之間，島上林立的博物館，典藏十九世紀考古學及藝術作品。1830年由Karl Friedrich Schinkel規劃興建的舊博物館(Altes Museum/ Old Museum)，是島上的第一座博物館，也是當時普魯士帝國第一座公共博物館。其後，新博物館(Neues Museum/ New Museum)於1859年落成，舊國家藝廊(Altes Nationalgalerie/ Old National Galery)建於1876年，1904年為波德博物館(Bode Museum)，最後是1930年的波加蒙博物館(Pergamon Museum)。
第二次世界大戰期間，高達百分之七十的博物館建物遭到損毀，時至今日，猶未全面修復。1999年，普魯士文化遺產基金會(Stiftung Preussischer Kulturbesitz/ Foundation of Prussian Cultural Heritage)決議通過「博物館島綜合計劃」Masterplan Museum Island，除了建物的整修，二戰後東、西德分裂期間各館藏物混亂四散的情形，亦重新分配規劃。
1999年，聯合國教科文組織將博物館島評選為世界文化遺產。2001年12月，舊國家藝廊歷經整修重新開放，博物館島的修復計劃也搏得全球矚目。目前仍在修復中的波德博物館，預計2006年完工。
博物館島中最知名的博物館：

波加蒙博物館(Pergamon Museum)

波加蒙博物館世界馳名的主因，莫過於她完整巨幅的重現考古學建物：波加蒙祭壇、美里塔斯市集之門、刻有巴比倫的行進隊伍的伊斯塔之門等。
波加蒙博物館設計有三翼，分別為三棟不同性質的博物館：中央主廳收集古典珍品(Antikensammlung/ Antique collection)，左右兩側則是古代近東博物館(Vorderasiatisches Museum/ Museum of the Ancient Near East)及伊斯蘭文化博物館(Museum für Islamische Kunst/ Museum of Islamic Art)。
舊國家藝廊(Altes Nationalgalerie/ Old National Gallery)
1861年，銀行家Joachim H. W. Wagener將私藏的262件包括德國及世界各地藝術創作，捐獻作為國家藝廊的創立館藏。藝廊由August Stüler設計，Heinrich Strack監工，1866年動工，1876年完工落成，才將暫寄於藝術學院的展品遷至藝廊。
國家藝廊迎合近代潮流的收購策略，使其迅速成為當代藝術館藏的重要角色，其中，尤以Hugo von Tschudi及Ludwig Justi兩位館長的前瞻遠見最為高明。Tschudi不顧眾議，堅持收購當時未成氣候的法國印象派畫作；接班人Justi延續此一策略，並策重德國作品，表現主義眾名家之作全被他買下，除了在國家藝廊舊址，這些畫作如今也供新國家藝廊展出。
第二次世界大戰期間，國家藝廊遭到嚴重破壞，1949年重新開張，僅提供部分展廳，直到1955年才完全開放；1998年起，藝廊在「博物館島綜合計劃」下進行大規模更新整修，於2001年12月重新開放。
國家藝廊典藏全德國最豐富的十九世紀雕刻及畫作，以Peter Cornelius、Friedrich Overbeck、Philipp Schadow、Wilhelm Veit為代表，他們當時旅居羅馬一兩年、甚至長達十數年，為Casa Bartholdy繪製聖經故事壁畫。館藏亦包括Adolph Menzel眾多重要作品，例如「陽台之房」、「轉動的鐵磨坊」。
法國印象派方面，館藏涵括馬內、莫內、雷諾瓦、竇加、塞尚等大師畫作，以及羅丹的雕塑作品。
十九世紀後期的德國繪畫，代表性藝術家有Hans Thoma、Anselm Feuerbach、Arnold Böcklin、Hans von Marées、Wilhelm Leibl、Wilhelm Trübner。此外，國家藝廊亦蒐集了為數眾多的 Max Liebermann及Lovis Corinth作品。
十九世紀雕刻作品，最知名的是Johann Gottfried Schadow為兩位普魯士公主創作的大理石塑像。其他重要雕刻家有Berthel Thorwaldsen、Ridolfo Schadow、Reinhold Begas、Adolf von Hildebrand等人。
圖像藝廊(Gemäldegalerie/ Picture Gallery)
圖像藝廊於1830年落成，由Schinkel設計，位處於舊博物館。館藏作品來源，多為大選帝侯(1620-1688)及腓德烈大帝(1712-1786)的皇家藝術珍品。藝廊首任主管Gustav Friedrich Waagen，持續以有系統、科學化的管道擴充館藏，在當時的歐洲獨一無二。
1890至1929年由波德(Wilhelm von Bode)主管，讓藝廊大開國際知名度，不僅買進眾多重要作品，也將館藏領域擴及到全歐洲的藝術創作。
由於館藏作品持續累積，1904年起，部分作品移師到新建的Kaiser Friedrich博物館，此館後來更名為波德博物館。在波德的鼓吹推動下，不少民間富人亦支持館方蒐購藝術作品，1897年成立的「Kaiser-Friedrich藝術協會」至今仍在運作。
第二次世界大戰期間，不僅館藏的擴充停擺，藝廊硬體設施損毀，更有超過四百幅畫作慘遭波及。戰後柏林一分為二，館藏作品同樣分為兩半，於柏林Dahlem區及博物館島上的波德博物館展出。1997年，東西兩隔超過四十年的館藏品，終於重整為一；圖像藝廊的新館於波茲達姆廣場文化空間(Kulturforum Potsdamer Platz)落成，佔地七千平方公尺，七十二個展廳，展覽動線長達二公里，是典藏十三至十八世紀歐洲藝術最重要的博物館之一。
兩大館藏資源，分別為十三至十六世紀義大利繪畫，與十五、十六世紀的荷蘭及法蘭德斯繪畫。此外，Konrad Witz、Albrecht Dürer、Baldung Grien、Cranach、Holbein等後哥德及文藝復興時期德國畫家，也頗具看頭。
八角形的林布蘭廳位於藝廊核心，計有十六幅林布蘭作品，是全世界最重要的林布蘭館藏之一。展廳兩側點綴有其他十七世紀荷蘭及法蘭德斯畫派作品，從人像、室內擺設、風景、靜物到寫實畫，種類包羅萬象。
十八世紀的義大利、法國、德國及英國畫作，共分六個展廳，館藏佳作包括Canaletto、Watteau、Pesne、Gainsborough等人。
藝廊主廳展有一千幅名作，位於地下層的習畫廊，則另有四百件作品。
11、 柏林世界文化館  (House of World Cultures) ：
柏林世界文化館成立宗旨在於向歐洲介紹非、亞及拉丁美洲現代藝術，包含美術、戲劇、音樂、文學、電影及多媒體創作等，是一個非營利性隸屬德國聯邦政府的機構。建築物本身造型獨特，圓弧型屋頂是柏林地標之一，最初由美國出資建造參加1957年國際建築展示會，由建築師Hugh Stubbins設計，之後贈送給柏林市政府，作為會議及舉辦文化活動之用。由於建造時間緊迫部分工程不盡完善，1980年時曾有毀壞跡象，1982-1987年間曾進行修復，之後1989年世界文化館才正式在此運作。目前預計2006年夏天至2007年春天將再度關閉建築物進行整修。 

文化館內有展覽廳、戲劇廳、會議室及大型音樂廳，全年舉辦各種藝術活動。目前三月二十四日至五月十四日活動主題為「中國-過去與未來之間」，內容有傳統戲曲演出、視聽影像及攝影展、邀請作家高行健演講、現代音樂作曲家介紹、有關中國文化記憶國際學術討論會及電影放映等。

12、 波蘭華沙國家歌劇院 (Teatr Wielki) ：
國家歌劇院由義大利建築師Antonio Corrazzi設計，1833年時完成。當年第一齣在此上演的作品，是羅西尼“塞爾維亞的理髮師”。之後一直到二十世紀初，歌劇院在文化上扮演重要角色，提供各種古典芭蕾舞及歌劇上演場地。波蘭著名作曲家Stanislaw Moniuszko兩部最重要歌劇，“Halka”（1858）及“The Haunted Manor”（1865）當初即於此作首演。

第二次世界大戰時波蘭受到嚴重攻擊，華沙被炸得面目全非，歌劇院也無法倖免，只留下一片古典式牆面。1944年德軍潰敗前夕，曾在歌劇院廢墟裡大量射殺市民，目前歌劇院右邊有一塊紀念牌哀悼犧牲者。

戰後由建築師Bohdan Pniewski主持修復工程，1965年11月19日重新啟用，當時是歐洲設備最完善的歌劇院之一。除了波蘭作曲家及舞蹈家作品以外，也上演各國重要作曲家完整作品，以及與各國舞者合作。

目前歌劇院有兩個表演廳，較大的Stanislaw Moniuszko廳可容納1841人，Emil Mlynarski廳可容納248人。除了禮拜一外，每年十月至六月間都有歌劇及芭蕾舞作品上演。一樓正面對Teatralny廣場的空間是劇院博物館，建築外兩尊雕像一為波蘭戲劇之父Wojciech Boguslawski，一為歌劇之父Stanislaw Moniuszko。

13、 蕭邦博物館 (Frederick Chopin Museum) ：
位於蕭邦協會裡的博物館有特藏館及影像檔案館兩個部門，另外還有兩個在外分部，一為華沙郊外54公里遠蕭邦出生成長故居，另一為蕭邦離開波蘭前在華沙的寓所。博物館創館時只有十三件收購來的蕭邦親筆信件及作品手稿，日後才漸漸以購買、借入或接收捐贈方式增加館藏，目前有4813件藏品（81件為向外借入，書籍及錄音除外）。

特藏館的功能有收集、整理、編目及保存各種蕭邦相關資料，除了作品手稿、專門書籍及錄音外，還有私人物品、信件、畫像、海報等直接或間接相關珍貴收藏。每禮拜只對專門研究者開放三天（每天四小時），須事先預訂。

比較特別的館藏有蕭邦與父母親及其他音樂家（如李斯特、白遼士等）往返信件，與喬治桑有關信件，未出版作品草稿、在法國出版的初版全集樂譜、跟蕭邦大姐的孫子買來的金色手錶與瑪瑙浮雕頭像等。作品手稿部分有四首馬祖卡舞曲（作品編號7/50/67/68），部分夜曲、波蘭舞曲、圓舞曲等。

另外還有一間蕭邦鋼琴大賽創辦人Jozef Zurawlew教授書房，資料及物品為教授遺孀1984年捐贈。

圖書室有兩萬種相關著作及期刊（1852-2002），包含各國語文如日文出版品。錄音收藏有珍貴的大師演奏，如Jozef Hofman，Henryk Neuhaus，Artur Rubinstein及 Alfred Cortot等，以及歷屆蕭邦鋼琴大賽錄音。

影像館收藏的內容有底片、幻燈片、微膠捲及複印本，主要是拍攝蕭邦博物館或其他博物館、圖書館及私人收藏品影像，此外還有歷屆蕭邦鋼琴大賽、蕭邦藝術節及相關活動照片。同樣只對專門研究者開放。

14、 國立Zachęta國家畫廊：
華沙Zacheta國家畫廊是波蘭首屈一指的當代美術館，自從開放以來積極與西方國家建立合作的關係，且為威尼斯雙年展波蘭館的主辦單位，近年來開始與亞洲國家進行交流，於國際藝壇上非常活躍。在館長Dr. Morawieska女士帶領下，Zachęta國家畫廊所推出的展覽與出版品備受各界肯定，亦獲得許多西方企業的贊助。
Zachęta國家畫廊的起源可以追溯到1860年，華沙（Warsaw）市民所發起的純美術促進協會（the Society for the Encouragement of the Fine Arts）。此協會以致力於藝術的推廣，裨益於藝術家和廣大社會群眾為己任，故將其工作設定為舉辦展覽、購買藝術品、建立收藏，還有扶持年輕藝術家。1898至1900年間，由於其委員會運作得法，並廣獲社會大眾的捐助，協會得以興建其總部。這是一棟折衷式風格的都市宮殿，由Stefan Szyller設計，山牆上銘刻著拉丁文「ARTIBUS」，意即「獻給藝術」。

該協會的歷史也是一部藝術家和藝術愛好者成功的合作史，在華沙尚未有任何其他畫廊和美術館的時代裡，它建立了波蘭的藝術生活，也培育了今日的Zachęta。包括其輝煌的建築物：展示廳、永久典藏、藏書。它也見證了保守品味與創新藝術之間的抗爭。Zachęta的歷史也經歷了激情與醜聞—波蘭第二共和的第一任總統Gabriel Narutowicz1922年十二月十六日在Zachęta的展廳被暗殺。

儘管Zacheta的建築物是華沙市中心經歷過二次大戰後少數僅存的建築物，但還是經歷過重大的改建。它豐富的收藏被放置到華沙的國立美術館（the National Museum in Warsaw），騰出來的空間就撥為藝術展覽集中辦公室（Central Bureau of Artistic Exhibitions）之用。在1989年的政變之後，Zachęta成為國家畫廊，重又回到純美術促進協會時代崇高的市民目標，再次致力於豐富國家和社會的文化生活，在國內外介紹和推廣波蘭當代藝術，策劃國際藝術交流展覽。除此之外，也舉辦研討會、主題討論會、研究講習會和拍賣會、音樂會以及其他與展覽搭配的活動。

15、 克拉克夫國家美術館 (National Museum in Cracow) ：
克拉克夫國家美術館直屬國家文化部，是一個極龐大的美術館群，亦是波蘭歷史最悠久的美術館，擁有一座總館、九座分館、兩座圖書館。此次所洽談的交流對象即為克拉克夫國家美術館的總館。此美術館群的收藏極為豐富，與西方國家及日本的交流關係一向極為密切。

波蘭克拉克夫國家美術館為該國第一座國立藝術收藏中心，成立於1879年，正值其國家被地方勢力所分裂之時期。 自一次世界大戰以來，它就一直是波蘭唯一向民眾開放的大型美術館。以位於3 Maja Ave.的總館為核心，其下設有九座副館(Branches)與兩座圖書館。直到今天它仍然是擁有最多收藏、展覽廳以及常設展的波蘭美術館。

克拉克夫國家美術館的收藏及館舍主要來自於私人的捐贈，後續公部門參與建置，收藏成長非常快速而豐富，包括波蘭當代藝術、裝飾藝術，錢幣、槍械軍用品及盔甲、考古人類學器物、歷史性文件、遠東藝術，以及部分斯拉夫考古古物的收藏。其中最重要者為十五及十六世紀波蘭繪畫及雕塑作品，一九九０年左右的波蘭藝術，而其近東的錢幣收藏在波蘭更是首屈一指。Czartoryski美術館更擁有世界知名的達文西的作品Lady with an Ermine、林布蘭的A Landscape with a Good Samaritan。

當1918年波蘭重新成為一個獨立國家時，美術館的收藏已經超過十萬件。鑑於既有的典藏庫及展場空間明顯不足，因此開始興建新的總館(Main Building)，以容納眾多的收藏。此後因二次世界大戰的爆發，總館興建工程遂告中斷，到1970年重新開始動工前，一直都處於未完成狀態，直到1990年興建工程才完全竣工。

克拉克夫國家美術館的的核心是位於3 Maja Ave.的總館，其下設有九座副館(Branches) 與兩座圖書館和檔案館，其中最重要者屬1950年捐贈之Czartoryski王子美術館（The Princes Czartoryski Museum）。

The Sukiennice (Cloth Hall) 位於主要廣場(Main Square)，是美術館第一個館址，展出十九世紀波蘭繪畫及雕塑。

The Emeryk Hutten-Czapski Museum，位於10-12 Pilsudskiego St.。為第一座副館。

The Jan Matejko House，位於41 Florianska St.，為第二座副館。

The Jozef Mehoffer House，位於26 Krupnicza St.。

The Stanislaw Wyspianski Museum，位於Szolayski House，11 Szczepanska St.。

The Karol Szymanowski Museum in the Villa ‘Atma’位於Cracow市外的Zakopane。

The ‘Manggha’ Centre of Japanese Art and Techonology，位於26 Konopnickiej St.。於1994年開放，展示日本藝術，文化及技術，為第十一座副館。

Bishop Erazm Ciolek Palace，位於17 Kanonicza St.，正在整修中，計劃展出中世紀到十八世紀末的波蘭藝術，也包括東正教藝術。

大部份副館都設有常設展，並開放給研究者使用。克拉克夫國家美術館群的收藏分別於21個分門，總計有78萬件之多(包括倉庫及圖書館收藏)。美術館附有三個圖書館，其中兩個在法律上屬於國家圖書館系統，另一個隸屬於市議會。

為避免被佔領者的維也納政權所控制，克拉克夫國家美術館成立之初乃隸屬於地方的市立機構。1950年，更由州立美術館升格為直屬於國家文化部之下，由文化部直接資助，在過去幾年中以非營利組織性質運作。目前擁有644位職員，其中257人在管理部門，112個安全管制人員負責所有館舍的安全。
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