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摘要
95年7月5日至7月7日於泰國首都曼谷舉辦之「SELAMAT農藥殘留分析研討會 (SELAMAT Workshop on Pesticides Analysis)」，係歐亞食品安全合作計畫SELAMAT之年度活動之一，其目的為強化國際間於食品安全領域方面之合作，檢驗技術之交流及專業資訊之討論。
本次研討會涵蓋之內容，除了由來自英國Central Science Laboratory (CSL)之學者專家介紹有關農藥殘留分析之前處理與檢驗方法技術之外，大會並安排至主辦單位泰國曼谷之食品及農產品實驗中心(Laboratory Center for Food and Agricultural Products, LCFA)進行實驗操作課程。亞洲方面與會國家有菲律賓、日本、韓國、泰國、新加坡、馬來西亞、印尼、越南、中國及台灣等10個國家共10人參加。
因應國內農藥檢驗技術之提升，參與SELAMAT國際性會議及相關活動，不僅可獲取農藥檢驗技術及儀器分析之相關現況與新知，同時可與國際接軌，提升本局農藥檢驗技術之能力，並藉此與各國相關領域專家建立溝通管道，有助於我國農藥檢驗前處理及分析技術之發展，提升我國農藥檢驗技術之公信力，且可促進與其他國家專業人員之交流。
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壹、目的
此次於泰國曼谷舉辦之「SELAMAT農藥殘留分析研討會 (SELAMAT Workshop on Pesticides Analysis)」，係歐亞食品安全合作計畫SELAMAT之年度活動之一，其目的為強化國際間於食品安全領域方面之合作、訊息交換及專業資訊之討論。SELAMAT為由歐洲出資的一個食品安全計畫之一，目的在建立歐洲及亞洲國家間於食品安全議題之國際合作網。SELAMAT之活動除了舉辦專業研討會，針對歐亞合作議題進行討論外，亦舉辦系列實驗訓練課程。
本人此次有幸奉派參加「農藥殘留分析研討會」，與亞洲其他國家來自菲律賓、日本、韓國、泰國、新加坡、馬來西亞、印尼、中國及越南等國，且從事相關領域之研究人員，進行農藥殘留檢驗分析技術交流，並了解農藥殘留分析最新發展趨勢及概念，收穫豐富。                             
貳、過程
 一、行程紀要
   此次參加「SELAMAT之農藥殘留分析研討會 (SELAMAT Workshop on Pesticides Analysis)」，係歐亞食品安全合作機構SELAMAT之年度活動之一。此行之經費全部由荷蘭政府之農業及天然與食品品質部(Netherlands Ministry of Agriculture, Nature and Food Quality)及食品安全研究所 (RIKILT—The Institute of Food Safety)提供，邀請函與SELAMAT之簡介資料見附件一。會議則由泰國食品及農產品實驗中心主辦，於泰國曼谷舉行。
  行程表：
	日期
	地點
	工作記要

	2006.07.04
2006.07.05-07.05
2006.07.06-07.07

2006.07.08
	台北—泰國
泰國曼谷
LCFA

泰國—台北
	起程
參加「SELAMAT Workshop on Pesticides Analysis」會議
實驗操作課程及與各國代表經驗交流
返程



二、會議紀要
　會議議程見附件二。會議可區分二大部分：研討會及實驗課程。
第一天 2006/07/05 (研討會，約150人參加)

(一) 介紹SELAMAT：由SELAMAT之執行長Dr. Hans Marvin介紹SELAMAT之組織及其任務。
「SELAMAT」為由歐盟提供經費之組織，馬來語的意思為「安全」，全名為Safety enhancement of Edible products, Legislation, Analysis and Management, with ASEM countries, by mutual Training & research，目的在建立歐洲和亞洲之間的食品安全議題之國際合作網。SELAMAT之活動為建立歐亞合作網，規劃每年舉辦一次的研討會及食品安全有關訓練課程、建立分析方法資料庫之架構及以國際未來遠景觀點來評估食品安全研究計畫。目前SELAMATE溝通平台之成員，包括荷蘭-- RIKILT、英國-- CSL、葡萄牙-- IBET、中國-- IPP、馬來西亞-- 衛生署、台灣-- 衛生署、韓國-- Korea Food Research Institute、印尼-- National Agency for Drug and Food Control、泰國-- National Food Institute、越南-- 衛生署食品局、日本--國家食品研究院、菲律賓-- National Food Authority、ILSI ASIA、WHO、FAO、EFSA、CIES/GFSI (Global Food Safety Initiative)等，其中荷蘭-- RIKILT、英國-- CSL、葡萄牙-- IBET、及中國-- IPP為計畫工作小組(project team)。未來計畫將此SELAMAT network由亞洲、歐盟延伸至全世界，以促進雙邊合作、建立重要研究時程表、協助MRLs之研擬。此一新計畫之名稱為Global Platform on EMERGING DISK in the Food and Feed chain (GO-GLOBAL)，成員包括INFOSAN-WHO, FAO, EFSA, ETP, SELAMAT及ALCUEFOOD。
(二) 三位來自英國CSL的農藥殘留檢驗分析學者專家Dr. Richard Fussell, Dr. Sadat Nawaz 及Dr. Stewart Reynolds，分別詳細介紹有關蔬果在檢驗分析之前處理、萃取、過濾、淨化、所使用之溶劑及儀器種類之選擇。
     　 1、Dr. Richard Fussell介紹萃取、淨化方法：
介紹待分析樣品之回收與雜質的移除，以達到10 ppb或更低之濃度。同時考量淨化與量測之相容度，包括溶劑的毒性、可燃性及對環境之損害及費用。探討以ethyl acetate、acetone、acetonitrile等溶媒萃取法，最後選用快速、簡易、省錢、有效、耐操且簡單的acetonitrile為萃取溶媒，因其能通過各種固相萃取淨化，但缺點是萃取物的雜質較多，較不適用於GC。
     　 2、Dr. Stewart Reynolds介紹分析儀器：
每一實驗室都有不一樣的要求，萃取溶劑與淨化方法必需考量的是檢體種類、分析的農藥種類及偵測儀器。目前大部分的實驗室已利用質譜儀來分析，如GC/MS、TOF/MS、LC-MS/MS。ECD能適用於低濃度之有機氯劑之分析，FPD則適用於低濃度之有機磷劑之分析。
　　　  3、Dr. Sadat Nawaz介紹多重農藥殘留LC/MS方法：
　　　  　傳統的HPLC目前已很少使用，常使用的是LC/MS，特別是LC/MS/MS，其優點有(1)易操作，(2)淨化較少，(3)定量與確認同時完成，(4)可分析至200種不同農藥種類。
     　 4、Dr. Richard Fussell介紹多重農藥殘留GC/MS方法：
GC/MS與 GC/MS/MS已取代GC方法，GC/MS/MS可以對複雜基質進行檢測，可增加全質量範圍，以偵測更多的農藥種類。
第二天2006/07/06 (實驗課程)
  　 第二天早上前往泰國之食品及農產品實驗中心進行二天的實驗課程。
    　參與學員共分成二組進行實際操作研習，其前處理萃取步驟為：
→取攪碎之辣椒檢體30 g
→加ethyl acetate 60 ml
→加NaHCO3 5 g
→加無水NaSO4 40 g
→加ethyl acetate 60 ml
→輕輕攪拌
→於30℃水浴鍋加熱20分(泰國氣溫接近30℃，故此步驟省略)
→於離心機離心30秒(20500 rpm)
→取上層液供試液
 　第三天2006/07/07
議程主題為Demonstration of〝 Quechers〞extraction procedure，〝Quechers〞意思為quick、easy、cheap、effective、rugged及simple　　　的縮寫，未來檢驗技術朝向迅速的、簡易的、便宜的、有效的、嚴格的及單純的目標邁進，這也是我們從事檢驗技術人員共同的目標。
實驗課程前處理萃取步驟如下：
→取攪碎之辣椒檢體10 g 
→置於40 ml離心管中
→加acetonitrile 10 ml，激烈振搖
→加無水MgSO4 4.0 g及NaCl 1.0 g
→立刻以vortex mixer振搖之
→置離心機離心5分鐘(4000 rpm)
→取上層液1 ml置於預先加入之PSA吸附劑 25 mg及無水MgSO4 150 g之試管中
→振搖30秒
→置離心機離心1分鐘(6000 rpm)

→取上層液供試液
   　　　實驗課程結束前，要求參與此課程的學員們包含亞洲10個國家及泰國從事農藥殘留檢驗約15名人員(見附件三)，提出該國的農藥殘留分析之檢驗方法步驟流程。結果顯示各國目前農藥殘留檢驗分析用的溶劑大部分採用較無毒性之ethyl acetate、 acetonitrile及acetone，不再使用毒性強之chloroform。
   　　　綜合農藥殘留前處理萃取方法，目前的趨勢朝向無毒且少量溶劑，除確保操作人員之健康安全外，亦可使環境較無污染，達到環保的目的。在分析儀器使用方面，已由傳統的HPLC及GC朝向 LC/MS及GC/MS，甚至是LC/MS/MS及GC/MS/MS，這亦是本局正努力邁進的目標。
參、心得
  　　此次有幸奉派參加於泰國首都曼谷舉辦之「SELAMAT 農藥殘留分析研討會(SELAMAT Workshop on Pesticides Analysis)」收穫良多。因為是生平第一次代表台灣出席此項國際性研討會，身負重任，不敢掉以輕心，感謝長官讓我有機會見識到農藥殘留檢驗這個領域裡，有這麼多專家學者從事於研究檢驗技術及方法。也讓我能與各地專家交換研習心得，收集相關農藥殘留檢驗資料，包括新興檢驗技術方法，以瞭解農藥殘留檢驗最新的發展趨勢及概念，收穫豐富。
     經由此次研討會，對於歐亞食品安全合作計畫SELAMAT有了進一步的認識，也更瞭解歐亞各國檢驗之相關資訊，經由歐亞代表之雙向溝通，交換經驗及心得，增進國民外交，促進交流，有助益於工作之推展。
肆、建議
SELAMAT之經費來自於歐盟，該組織成立的宗旨即在科學的平台上互相交流，建議今後能持續積極參與SELAMAT之相關活動並建立良好溝通管道，彼此交流，以了解歐洲及亞洲之食品安全管理及檢驗技術。 
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