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壹.前言

目前，在全球通訊機構組織中至少有兩大機構出現。其一是世界電信聯合會(ITU)是全球電信發展和標準制定之主管機構，其成員主要為聯合國之會員國。另一則為ICANN組織，其為全球網際網路業務和網域名稱主管機構。後者為一個非營利性的國際組織，負責IP位址的分配、通用頂級網域名稱(Generic Top-Level Domain, gTLD)以及國碼頂級網域名稱(country code Top-Level Domain, ccTLD)系統的管理、以及根伺服器(root server)系統的管理。作為一個公私資源結合的組織，ICANN致力於維護網際網路運行的穩定性、公平競爭性、並廣泛代表全球網際網路相關組織，採由下而上(bottom-up)之共識運作方式來達成其政策目標。

傳統電信業有一百多年歷史、但自1995年後、世界上網際網路開始大量商用化、語音化而其與傳統通信相較毫不遜色。全球除ITU掌管傳統電信外、於1998年美國商務部國家電信資訊局(NTIA)推動成立「網際網路名稱與號碼指配機構」(ICANN)，以作為經管各國頂級網域名稱(ccTLD)的註冊管理機構，有人戲稱其為網際網路聯合國。在ICANN的組織架構裡，設有政府諮詢委員會(GAC)，該委員會大都由政府或由各國網域名稱管理機構的人員與會。ICANN截至今年(2005)六月底止有會員遍及全球、出席會議者每每超過1,000人。在同一時期GAC有101個會員國，9個觀察員每次出席人數約在100人左右，我國於1999年以臺灣(Taiwan)經濟體名義加入ICANN成為會員。而爭議之開端，主要是因為ICANN這位後起之秀似乎來勢洶洶，有後來居上且挑戰到ITU在通訊界獨佔權威之嫌。
我國參加ICANN的代表機構為台灣網路資訊中心(TWNIC)，該中心為本部電信總局捐助1千萬，電腦學會捐助9百萬成立的財團法人，ICANN因係國際民間組織但其執行業務有部分涉及公權力，故設政府資詢委員會(GAC)作為資商管道，我國參加GAC的代表則由本部授權電信總局參加，該局指定高副局長為代表，如有較重要議本司視需要派員參加，今年因NCC成立，高副局長在會前去函將代表改為NCC委員劉孔中，故今年由劉委員為團長，成員計七人，詳加附件一。

貳.會議進行概要

職於六月二十二日晚上十時出發，二十三日晚上九時抵達，二十四日(週六)上午完成報到，下午討論議題為WHOIS及new gTLD核配原則，二十五日(週日)上午討論GAC工作業務改進及處理時程，下午討論現有gTLD及國際網域名稱(IDN)政策研討。

六月二十六日(週一)上午九時由摩洛哥總理主持開幕後，GAC舉行開放式會議討論資訊安全及WHOIS處理原則，下午討論上次紐西蘭威靈頓會議處理情形，其後再進行ICANN-GAC開放式諮商會議。
六月二十七日由GAC各工作小組提報成果，分別由WG6、WG1、WG2報告後討論，下午WG7報告未來GAC工作方法改進及應達成目標。六月二十八日則總結本次會共識，研提GAC馬拉喀什公報(GAC Communique-Marrakech)，各國對文字均精雕細琢，耗不少時間，至下午二時三十分才完成，該公報內容如附件二。

參.重要待處理事項

一.合約續訂

美國商務部國家電信資訊總署(NTIA)對ICANN之委任合約將在本年九月到期，在未完成續約前，ICANN似乎面臨存廢問題，唯據推測對擁有一百多個會員國的ICANN，美國應不致中斷其運作，但對續約內容各國皆表關切，ICANN及GAC均希望各國陳述意見。

至於我國電信總局及台灣網路資訊中心(TWNIC)與ICANN的三方合約亦同時面臨到期，由於NCC成立，未來電信總局將無法成為簽約主体，宜由本部或NCC代表，將請行政院決定。

二.國際網域名稱(IDN)事宜

所謂IDN是指現行英文網域名稱以外的其他各國際語言的網域名稱。我國、大陸、香港已在本身頂級網域名稱内開放中文網域名稱，走在各國前面，但要通行全球及其他國際語言的納入，則有那一國擁有該語言的主導權及一國若有數個官方語言應如何處理的複雜問題，且在技術上因非英語之其他語文之內碼含有特殊符號，IP交換機如何處理也要克服，ICANN未來的處理方式，已請TWNIC密切注意並儘量參與國際研討。

三.我國在GAC的會籍名稱

ICANN是目前我國少數以Taiwan名義參加的國際組織，但十年來一再面臨中共要求改名的壓力，現階段中共僅派員參加ICNN會議，以拒絕參加GAC會議來迫使修改我們會籍名稱，歷年杯葛我國會籍名稱之情形如附件三。

本次會議六月二十六日下午二時，ICANN執行長Dr Paul Twomey因與職熟識近十年，步上主席台前主動與職談敍，曾詢是否有時間詳談，因擔心會再要求更改會籍名稱，故請召集團務會議討論對策，決定以不主動找他談的方式迴避，並擬妥他主動要求談的對策，至結束日並未找我方談。

四.爭取主辦ICANN會議

我國曾辦理數次ICANN區域性會議，今年八月將在高雄辦理APNIC會議，預定有150人參加，ICANN大會通常有一千人參會，兩年前曾爭取今年年中會在台辦理，據聞因Dr Paul Twomey認為由我國辦理有政治性敏感而敗給紐西蘭，2007年底會議將選在亞太地區辦理，據聞已有印度及韓國爭取，已請TWNIC在本月底前提出申請，預年底可知道結果。

肆.結論及建議

一.由於我國外交處境困難，能有機會參加以Taiwan名義加入之國際大型會議已是難得，各機關在國內可能有不同意見，在國外則應共同合作爭取國家最大權益，此次劉孔中委員率團的合作模式良好，未來無論組團方式如何，各機關仍必須通力合作。

二.爭取主辦國際會議不容易，辦好國際會議更不容易，今年九月將在台灣高雄辦理的APNIC會議，屆時如需相關單位支援協助，擬由本部協調，其中可能以需觀光局協助的會場安排及旅遊資訊提供為重點。未來如爭取到ICANN大會來台辦理，則需各機關協助動員更大人力物力。
