ICANN GAC會籍名稱案紀要

94年3月24日

交通部電信總局

日期
主旨
摘要
備註

87.10
ICANN成立
1、 ICANN
於美國商務部支持下成立，旨在接掌Internet網域名稱系統(DNS)等之管理功能。

2、 GAC
為ICANN之數個諮詢委員會之一，由政府代表組成，首任主席為澳籍Dr. Paul Twomey，T主席目前已離公職，為澳洲於ICANN之特任代表。


88.07.19
以台灣名義加入ICANN GAC
於外交部、經濟部協助下，由ICANN GAC主席函請我以個別經濟體(distinct economy)“台灣”(Taiwan)名義加入ICANN GAC


88.08 ~

90.03
我國ICANN運作模式
1、 自正式加入ICANN後，例次會議均由交通部電信總局邀請公、私相關部門參與各項Internet DNS發展之討論。

2、 ICANN GAC會議限每一會員由代表及顧問二人參與，例次皆由本局(代表)及外交部國際組織司(顧問)出席。


89.07.26
澳洲官員私下表示我於GAC之會籍名稱有異動之可能性
經濟部國際貿易局主辦之「中澳擬發表電子商務聯合聲明會議」中，澳方代表Mr. John Langtry於會上表示鑑於我於APEC係以Chinese Taipei之經濟體名義加入，而我加入ICANN GAC，亦係根據其章程（Bylaw）中之組成份子含“國家級政府、國際組織及國際間認可之個別經濟體”，爰此，雖我目前係以“TAIWAN”個別經濟體之名稱加入ICANN，但亦有異動成Chinese Taipei以與APEC一致之可能性。本局於七月廿九日以電信規密八九字第000067-0號函知會外交部國際組織司並副知交通部郵電司、國際事務委員會在案。


90.09.07 ~

90.09.08
ICANN烏拉圭期間GAC主席私下提及我會籍名稱異動事
1、 九月七日GAC會議期間，澳籍主席Dr. Paul Twomey向本局代表私下提出我於GAC名稱希望能比照我於其他國際組織之名稱（意指APEC或WTO之名稱），並說明於GAC名稱的問題並不影響我國對「.tw」之實質運用（美國代表Ms. Karen Rose亦知悉此事），本局代表當場拒絕該要求外，並質疑不同組織不宜相提並論，本局代表表示該困擾事件返國後將立即陳報。

2、 九月七日下午本局代表拜會駐烏拉圭代表處時，提及會籍名稱乙節，並表示返國後將向外交部報告。

3、 九月廿一日本局代表赴外交部報告ICANN GAC擬更改我會籍名稱。

4、 十月十五日以代辦部稿方式（交國九十(一)密字A00906號）函告外交部GAC擬更動我會籍名稱並請外交部派員出席下次(加州)會議。


90.11.11 ~

90.11.12

ICANN加州會議期間GAC會籍名稱案後續進展
1、 本次會期間，中共代表陳因副局長因為我方採用「台灣」名稱出席會議，除再次要求我方更改並遭到我方嚴正拒絕外，並向主席表示不願進入會場參加開會。此一舉動，造成GAC會議全程在中共缺席及無國家名牌下進行。

2、 GAC主席表示其無意要我方更動會籍名稱，惟暗示希望我能更名。

3、 中共代表表示下次在西非迦納開會時(九十一年三月)將派外交人員出席。

4、 十一月廿六日本局代表（副局長高凱聲）赴外交部國際組織司向沈司長報告本案。


91.4.9~
91.4.10
布魯塞爾臨時會歐盟擅自將我名牌更改為「台北」
該次會議係由GAC副主席暨歐盟執委會資訊社會總署顧問Christopher Wilkinson擔任主席，中共雖未派員，然而為便其代表參與遠距會議，主辦單位竟將我座位名牌變更為「台北」(Taipei)。我駐歐盟兼比利時代表處簡任秘書文樑於會中表達異議並要求更正，未獲主席採納，惟在其堅持下將有關以台北稱我並非確定事項，不能作為GAC未來會議之先例之發言列入記錄。


91.1 ~12
中共持續以拒不出席GAC會議表示抗議
90年11月之加州會議後迄91年底共召開五次GAC會議(阿卡拉、布魯塞爾、坎培拉、布加勒斯特、上海會議)，中共皆未派員，尤其10月份之上海GAC會議，大陸身為地主國亦未出席，更引起會員關切。


91.12.27
交通部召開我GAC會籍案及ENUM資源申請案因應對策會議
會議由部長主持，邀集外交部、陸委會、郵電司及本局共同討論相關議題，惟經過激烈討論仍無法就未來因應對策達成共識，故最後依外交部建議報院裁示。

本局業於92.1.2依會議決議報院。


92.2.7
GAC馬來西亞主席擬就會籍案與我溝通
2/7復以建議於巴西會議期間與其討論。


92.3.23-25
巴西GAC會議期間GAC主席同意居中協調
GAC 會議新任ICANN總裁Dr. Twomey(前GAC主席)及現任GAC主席Mr. Sharil Tarmizi私下再度提出我會籍問題，要求我更名，並強調面對歐盟及大陸之強大壓力。在尋無友邦支持之情況下，不得已乃請Tarmizi主席居中斡旋，提出我可接受之名稱，再報部並請外交部惠示意見。

外交部楊組長進一步建議比照ＡＰＥＣ及ＷＴＯ模式，並承諾在蒙特婁會議（本年六月二十二日至二十六日）前解決會籍問題。


92.4.23
行政院國家資訊通信發展推動小組召開研商「我國ICANN會籍名稱、OID國碼及ENUM 886碼」之處理事宜會議
會議由蔡政務委員清彥主持，邀集外交部、陸委會、郵電司、本局、TWNIC及其他相關單位共同研議未來處理模式。會中作成決議，請外交部列出我國可接受名稱之優先順序，並與交通部會銜報請行政院裁示。


92.6
GAC網站逕將我會籍變更為Taiwan, Province of China
本局先後去函GAC主席及秘書處要求更正，暨外交部相關單位之積極奔走協調，GAC秘書處於6/18依我方要求恢復我臺灣會籍名稱。

據悉此次行動係GAC主席與副主席之共同決定，


92.6.22-24
第十六次GAC會議(蒙特婁)
6月25日下午在GAC主席Sharil Tamizi要求下，我代表團與T主席、副主席Vanda Scartenzini(肯亞)、Lena Carlsson(瑞典)以及秘書處Christopher Wilkinson(歐盟)討論我會籍案，T主席表示大陸可能可接受APEC模式，並要求我方在30天內接受或提出具體可行名稱，否則將依ISO3166逕行變更為Taiwan, Province of China。對於我方提出之要求則置之不理。


92.7.3
函報交通部GAC XVI我會籍案處理情形
建請交通部致函外交部審慎研究，並於7月25日前函復因應對策，俾憑接洽後續協商事宜。




92.7.3
秘書處公布於GAC網站之GAC XVI出席名單又將我會籍逕變更為Distinct Economy of Taiwan
本局業於7月4日去函GAC主席及秘書處抗議，請其尊重我會籍，未獲我方通知，不得擅自變更我會籍。


92.7.8
外交部及交通部會銜報院案，接獲行政院同意核備函
由於外交部所報係在大多數GAC會員同意更改我會籍名稱之條件下採WTO或APEC模式，外交部乃洽外館瞭解各國態度。


92.7.24
以Distinct Economy of Taiwan復函GAC主席
為恐行政作業不及，致使我會籍再度遭變更為Taiwan, Province of China，並基於我國係以個別經濟體Taiwan名義加入該組織，故擬函以Distinct Economy of Taiwan名稱回復GAC主席，報部建請外交部惠示卓見，經外交部同意後發函。


92.10.7
GAC主席向外館表示中共對我方所提會籍名稱表示礙難接受
GAC 主席Mr. Sharil Tarmizi於十月七日外交部駐馬來西亞代表處電洽時，向承辦組長表示中共對我方所提會籍名稱表示礙難接受，復提使用我在APEC架構下使用之名稱，在我方堅持下，表示將續向中共進行協商。惟稍後外館取得馬國外交部支持，已要求T主席續與中共協商，促其接受我已妥協名稱。


92.10.8
藉APEC TEL會議之便爭取星、紐、墨GAC代表支持
藉APEC TEL會議開幕晚宴之便，安排本局高副局長及外交部國組司介副司長與星、紐、墨GAC代表溝通，爭取支持。


92.10.26-28
突尼西亞會議主辦單位擅自將我團員名牌更改為「Taiwan, Province of China」
經本局高副局長直接洽秘書組人員更正，我團員名牌均順利正名為臺灣。


92.12.1
ICANN Twomey總裁來台訪問，建議以APEC模式解決我會籍名稱問題
為化解中共等國推動由ITU合併ICANN之壓力，T總裁建議我國能接受以Chinese Taipei作為我GAC會籍名稱，並稱已獲中共同意，若我方同意，渠將以ICANN網站上發布總裁聲明之方式公布。另為免我會籍名稱案影響ICANN之運作及相關會議之召開，業將各國與會人員資料之國家欄刪除，各項會議中不放置各國名牌之作法亦將延續。

外交部對此表示無法逕予同意，告以尚需研議、呈核後再復，並盼獲書面確認嗣後對我名稱事不得再有異議。


92.12.
Twomey總裁稱以APEC模式解決我會籍名稱問題之提議已獲美日支持
ICANN Twomey總裁稱其於WSIS會議期間已洽獲美日澳等重要國家支持以APEC MOU模式解決我會籍名稱問題，然後經外交部確認日、澳政府均表示未接獲相關訊息。


93.2.12
羅馬GAC會議行前會確認我會籍案策略
經與外交部交換意見，本局乃依外交部建議草擬President’s statement送外交部，確認我國在大陸同意重回GAC、確保我平等會員權利及ICANN往後不得再就我會籍名稱提出任何更動要求之條件下，同意接受以Chinese Taipei稱我，並擬於羅馬會期據此與Twomey就其與大陸協商結果進一步溝通，惟其後外交部決定不提出書面聲明稿，而僅以之為洽談內容，並增列尋求WTO模式解決之可能。


93.3.3
第十八次GAC會議(羅馬)期間與Twomey總裁會談
ICANN總裁表示大陸方面同意重回GAC，但要求由ICANN與其信息產業部簽署MoU，並提出相當嚴苛之不合理條件，例如：內容需載明一個中國政策，中國為GAC國家會員，包括香港、澳門及中華台北，以及未經其同意不得變更國歌、國旗或名牌；對於由ICANN及中共私下簽約決定我國會籍名稱權益之方式，我方表示無法接受，並要求將內容範圍限縮於ＧＡＣ會籍名稱之使用，強調我會籍名稱之變更應以書面方式確保我會員權益、往後不得再提更名要求以及大陸之同意出席ＧＡＣ會議為條件，刪除前述一個中國政策及國歌、國旗等不必要之內容，尋求以WTO模式解決之可能。


93.3.16
函報交通部GAC 羅馬會議我會籍案洽談情形
鑒於會籍名稱問題之被政治化，相關後續洽談事宜獲准由外交部主導，本部配合辦理之。


93.3.22
致函ICANN總裁重申反對由ICANN及中共簽署MoU之處理模式
依外交部建議文字，函告ICANN總裁重申反對ICANN與中共簽署MoU決定我會籍名稱，要求與ICANN繼續對話尋求雙方可接受之解決方案。


93.3.29
外交部去電外館尋求GAC會員國政府支持以WTO模式處理我GAC會籍名稱案
表達我國為ICANN和諧考量，願協調以WTO模式處理我GAC會籍名稱案，即以臺澎金馬(Taiwan, Penghu, Kinman and Matsu) 為我會籍名稱，尋求GAC會員支持。


93.7.14
ICANN總裁訪台告知協商進展
Ｔ總裁明確表示中共反對WTO模式，且仍堅持以洽簽MoU方式解決我GAC會籍名稱問題。故目前就MoU內容文字協商中，中共要求於文中強調中國為GAC國家會員，香港、澳門及台灣為Regional member，我外交部則堅持採發布President Statement，反對洽簽MoU並將我貶為Regional Member。由於仍無共識，T氏同意續洽。


93.11.29-12.6
開普敦ICANN會期ICANN總裁告知緩議我GAC會籍名稱
經詢T總裁，告以中共目前關注重心在聯合國世界資訊社會高峰會議（WSIS）及網路治理工作小組（WGIG），故本次會議期間可不討論我國會籍名稱。未來本議題將視中共反應再議。


� ICANN: 「網際網路名稱與號碼指配機構」(Internet Corporation for Assigned Names and Numbers)


� GAC: 「政府諮詢委員會」(Governmental Advisory Committee)
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