國立高雄師範大學因公出國人員報告書

九十五年十月十五日
	報告人
姓  名
	戴嘉南
王惠亮
	服務單位及職稱
	校長
總務長

	出國期間
	
九十五年七月十六日至

九十五年七月二十六日
	出國地點
	英國、蘇格蘭、荷蘭

	出國事由
	英國、蘇格蘭、荷蘭大學參訪及簽約
一、出國目的

    於95年7月16日（星期日）至7月26日（星期三），由戴校長嘉南率團赴英國、荷蘭參訪及簽約，與University of Roehampton洛翰普頓大學簽署學術合作協議、拜訪倫敦地區姊妹校University of London, Institute of Education，University of Portsmouth樸茨茅斯大學商議修訂學術交流簽約事宜，及參訪蘇格蘭University of Glasgow、University of Edinburgh，荷蘭地區知名大學Amsterdam University。以作為校務推展之參考。
二、考察、訪問過程

7月16日  搭乘國泰班機經香港，於英國當地時間7月16日半夜抵達倫敦機場。
7月17日  參觀University of London和Oxford University的三一、基督教會、林肯等學院。
7月18日  參觀大英博物館。

           拜會University of London, Institute of Education。
7月19日  拜會University of Roehampton 並簽約。
           搭火車至Portsmouth。
7月20日  拜會University of Portsmouth 進行交流。
           搭飛機至Glasgow。
7月21日  參觀Glasgow Church, University of Glasgow。
7月22日  參觀Edinburgh Casttle, National Museum of Scotland,
           University of Edinburgh。
7月23日   搭飛機至荷蘭Amsterdam。
7月24日   參觀Amsterdam University, 凡谷美術館等。
7月25日   搭乘國泰班機經香港返國。
7月26日   中午抵達高雄機場。
三、考察、訪問心得

    拜會University of London, Institute of Education，教育學院是聯盟的倫敦大學下的一所研究學院，而倫敦大學成立於1902年。此教育學院是英國最大的一所教育的學院，約有1,600位全職生和2,800位兼修生，學生來自於80多個不同的國家。該學院位在倫敦市中的Bloomsbury區，該區以十七、十八世紀的建築和二十世紀的文藝活動聞名。該校提供三種課程1.Postgraduate Certificate in Education  培育初級、中等、和高等教育師資，並透過遠距教學提供給在職講師。2.Advanced Diplomas and Master's Degrees提供高級證書和教學式碩士學位給資深教師人材。3.Research Degrees提供研究式碩士、博士、教育學博士(EdD)、和教育心理學博士(DEdPsy)。該校設有20個系所 (Departments)。與International Development Officer Prof. Christopher Price, 商討如何加強姊妹校學術交流事宜。
    拜會University of Roehampton 並簽約。洛漢普頓大學創校於西元1891年，位於洛翰普頓（Roehampton），距倫敦大都會、美麗的雷奇蒙公園和溫布頓體育館不遠，是一所極富文化氣息的友善學校，擁有絕佳的學習環境與教學師資，校內也有許多完善的研究中心。創校以來，在學術的發展與教學的水準上，所擁有的優異表現一直是為人津津樂道的。該校有兩處校園，較大的一處在洛翰普頓路（Roehampton Lane），較小的則在West Hill地區，兩者相距十分鐘的路，有免費的小巴士經常往來於其間。目前有超過八千名學生攻讀本科和研究生學位，其中的六百名為國際學生。其中研究所學生約有1,100位。百分之八十的教授皆於國內與國際的研究活動有卓越貢獻。最受國際學生喜愛的本科課程有商業學、商業計算學、營銷學、電影研究、心理學、心理學與諮詢、英語、應用英語研究、TESOL和教育。國際研究生攻讀各種碩士學位課程，特別受歡迎的課程則為藝術領域、治療、體育、營養、衛生保健和教育。擁有高品質的教師隊伍。他們經驗豐富、對所教專業精益求精，而且他們力求瞭解每個學生。許多教師都活躍在科研領域，從事著在全國乃至全球都有重要意義的研究課題。教學方式包括研討會、小組學習、科研項目、學術講演和上大課。戴校長與Roehampton洛翰普頓大學Vice Chancellor Prof. Paul O’Prey簽署學術合作協議，並與Vice Chancellor, Prof. Jane Broadbent; Pro Vice Chancellor, Prof. Andy Masheter; Dean of Academic Enterprise, Dr. Christine Lloyd; Assistant Dean, Mr. Lawry Price商討如何加強姊妹校學術交流事宜。
拜會University of Portsmouth普茲茅斯大學建於1875年，大學位於英格蘭南岸的一個活潑、友善的環境中，學校距離倫敦和主要機場只有一個多小時。 Portsmouth廣泛地綜合新與舊並結合了濱海渡假地的樂趣和工商地區的蓬勃，也是英國海軍的基地，有歐 洲最佳的歷史船隻收藏。該校完全與城市融為一體，與當地業界和政府密切的交流，同時Portsmouth是個多元的社區，人們一起和諧的居住、工作。該校提供高等教育擁有長久歷史。目前有一萬五千多名生就讀，外國學生人口佔學生總數的14%左右。大學有許多不同的課程，一年兩學期的學制提供學生就讀 適合其未來發展的課程。Portsmouth大學在各校畢業生就業的比例上一直有良好的表現。該校擁有功能性強的圖書館而感到自豪，包含了傳統與最新科技的設備。在校舍擴建計劃下，最近已有二幢專門建造的新大樓開放使用，還有一些其他開發項目(包括學生宿舍)。電腦設備為最佳，學校會持續更新替換軟體，以確保軟、硬體設備會一直維持最新狀態。此次與姊妹校Portsmouth樸茨茅斯大學Head of School, Prof. William Brierley; Dean, Prof. I Kendall; Division Head, Dr. Paul Rastall; International Officer, Ming He Yang; Prof. Brian Lee; Dr. David Holloway; Dr. Abdulkarim Tawfik商議修訂加強學術交流簽約事宜。
參訪University of Glasgow格拉斯哥大學，成立於1875年當時只是一間僅有110位學生的小學院。 從那之後學校便不斷的成長及變化，直到現在成為蘇格蘭的第四大大學。學生人數超過14,500。分散在商業、健康和科學、科技等學術範圍內。學校有超過90個大學部科目，40個研究所科目，也有一群為數不少的博士研究生。學校位於蘇格蘭最大城市Glasgow市中心的一個現代化的校園內。Glasgow大學以學校設計的課程能讓來自全球不同國家的學生能為其自己的國家經濟發展盡其心力的校譽為榮。大學歡迎來自全球各地的學生，現在已超過七十個國家並且數字仍在成長中。這多樣文化的環境製造出一正面，有旺盛力，多重文化交流的社區。大學學生可從這文化， 社會及教育的經驗中獲益良多。學校保證外籍學生的第一年有宿舍。Glasgow大學教學及研究分布在八個學院中: Caledonian商業學院。建築及自然環境。工程、科學、設計。電腦和數學科學。健康和社會福利。護理、產科學和社區健康。生活科學。法律和社會科學。課程項目包括：時尚、電腦、MBA、危機處理、觀光、行銷、新聞、護理、生物醫學科學、眼科、物理治療、環境、 工程及更多其他科目。
    參訪University of Edinburgh愛丁堡大學創建於1583年。是英國六所最古老、最大的大學之一。愛丁堡大學既珍惜往日的榮譽，又在今天不斷地追求、創新，以其出色而多樣的教學與研究而享譽世界。愛丁堡大學分舊學院和新學院兩部分，舊學院是維多利亞豐收的象徵建築，新學院位於蒙德山頂，俯瞰王子大街。愛丁堡大學在過去幾百年歷史中為世界科技發展做出巨大貢獻，是人工智能發展的先鋒。愛丁堡的設備也十分良好，圖書館規模為蘇格蘭之最，還有語言中心、運動中心、體育俱樂部。愛丁堡是蘇格蘭的首都，位於蘇格蘭北部海濱，是一個在北歐充滿綠意且擁有美麗建築的城市，這個歷史名城擁有許多著名的歷史遺跡，城中一半以上的場所是露天的，愛丁堡大學則位於愛丁堡市中心，它提供一個獨特的生活和學習經驗。這裡交通便利，搭乘飛機到倫敦需一小時，而其公路與鐵路線也通往英國各個角落。愛丁堡大學的主校區以George Square 為中心，各學院散佈於愛丁堡市中心，皆步行可到達，為典型的開放性校園。離市中心南方約20分鐘車程處為另一主要校區The King’s Buildings，理工科系多分布於此。
    參訪University of Amsterdam阿姆斯特丹大學在1877年正式成立，初期為一教授貿易和哲學的機構，後來轉型成完整的大學，擁有醫學、人文社會科學、法律等七個學院。目前所開設課程涵蓋六十多個領域，以及提供超過八十個學程，是荷蘭最完備的大學之一。阿姆斯特丹大學就位於阿姆斯特丹市中心，週遭運河環繞，同時保有古老建築的情境以及新式教學設備，形成相當獨特的組合。而和歐洲許多城市規模相比，阿姆斯特丹來的小巧而精緻，並擁有很多頂級的博物館、藝廊、劇院、以及公園，是市民遊憩的好地方。以國際化程度自居的阿姆斯特丹大學，師生國籍總數超過一百個，很多課程也以英語授課，吸引外籍學生就讀，如將近三分之一的碩士學程便是英語授課。至於在師生交換計畫方面，全歐洲共有超過200個姊妹校。歐洲之外，和40所大學都有合作計畫，如紐約大學。課程規劃方面，很多以學術研究導向的碩士課程，修業年限為兩年，也有一年期的碩士學程提供給在職或高階人士，也有一些進修課程可供選修。大學部的經濟和企管學位，是全英語教學的課程，暑期也有開課。
四、建議意見

    與University of Roehampton洛翰普頓大學簽署學術合作協議，成為姊妹校，提升本校國際交流，拜訪倫敦地區姊妹校University of London, Institute of Education、University of Portsmouth樸茨茅斯大學商議修訂學術交流簽約事宜，提供交換教授、學生之交流機會。及參訪蘇格蘭University of Glasgow、University of Edinburgh，荷蘭地區知名大學Amsterdam University，以作為校務推展之參考。此次的參訪及簽約，簽署合作協議，推展學術合作及交流觀摩，提振學術水平及開闊行政視野，收穫豐盛。

五、其他相關事項或資料
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	  戴嘉南              王惠亮             （簽章）


