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這是我第一次參加 Mathematical Theory of Networks and Systems 的研討會，這一系列的研討會這次已經是第17屆了，可見這個主題的研討會頗受重視。此系列研討會看起來好像不知道屬於那個領域的研究才能參加，但是他其實是包含了廣泛研究領域的相關數學理論，幾乎是跨領域的研討會。所以他的特色之一便是包含了很多大師級人物的 plenary lecture，我的與會最重要目標便是聽 Prof. Martin Vetterli 關於 wavelet 的演講。稍後會詳述其內容。綜合以上所述，建議國內專家學者可以多注意這個研討會，尤其是他多樣的 plenary lecture、semi-plenary lecture 及 mini course ，可以學到不少新的研究方向。
如前所述，跨領域的 plenary lecture 是此會議的特色之一。在 7/24 會議首日的 plenary lecture 是由Prof. Heisuke Hironaka (University of Creation; Art, Music & Social Work) 演講題目："Mathematics and Mathematical Sciences: Past and Future"，介紹關於數學研究的歷史與未來。由此講題便可看出此會議意在從基礎的數學理論探討科學研究的各種面向。
7/25 日的 plenary lecture 是由 Prof. Martin Vetterli (EPFL and UC Berkeley) 演講題目是"On Fourier and Wavelets: Representation, Approximation and Compression"，其投影片可以由此連結http://www-ics.acs.i.kyoto-u.ac.jp/~mtns06/slides/mv.pdf 抓到。建議國內相關研究學者不妨下載一看。 Vetterli 教授是 wavelet 相關研究的先驅，現在是美國 UC Berkeley 及歐洲 EPFL 的合聘教授，可見其研究表現在歐美都受到重視。附帶一提的是，參與聆聽此 lecture 的人數，幾乎坐滿了整個演講廳。過去在參加國內舉辦的會議時，常見的場景是聽講人數寥寥可數，失去了舉辦會議的意義。其實只要議程安排得當，演講者具有好的研究表現，一定可以吸引優秀的學者參與研討會。
由於參與的學者是跨領域的人士，所以演講者勢必要從基礎的觀念出發，這也是參與此會議的優點之一，可以真正的聽到傑出的學者從基礎的觀念介紹起。Vetterli 不愧是大師級人物，他從 wavelet 的歷史，從 signal representation 、approximation theory、及 compression 的角度介紹 wavelet 的發展。另外介紹關於 Fourier transform、local Fourier transform 及 wavelet transform 的關係，他們在 time-frequency representation 上的表示法是關鍵，Prof. Vetterli 也可以由 subspace 的概念清楚的講述。最重要的收穫當然是他對於 wavelet theory and application 未來研究方向的說明。第一個是關於二維 wavelet basis 的選擇，傳統上 DWT 都是用 separate basis ，即 Mallat 提出的 filter bank 架構。但是 Vetterli 提到最近關於 non-separable construction 的研究，包括 curvelet 及 contourlet 的研究都非常令人興奮。其中 contourlet 的研究是使用 multiresolution directional filter bank 的架構，可以取出具有方向性的特徵，這對於我的相關研究非常具有啟示，希望可以找到一些應用題目。
7/27 的 plenary lecture 是Prof. Adam Arkin (University of Calfornia, Berkeley) 所發表的 "Signal processing in cellular regulatory networks: Physical models, formal abstractions and applications" 。所謂 cellular network 是指像細胞般數目眾多，互相連結形成的龐大網路，如何描述此一網路是個困難的問題。但是如果可以漸漸瞭解如何建構與控制此種網路，對於很多應用的有相當的幫助。
還有其他研究題目不在此贅述。國內學者如果有從事訊號與系統，網路等相關研究，此研討會可以提供跨領域的不同思考。本會議網址在
http://www-ics.acs.i.kyoto-u.ac.jp/~mtns06/
其他會議議程與發的的論文題目都可以在此網址找到。我手上有大會發表論文的 CD 片，如果有相關學者需要參考此會議相關論文全文請與我聯絡。
