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摘       要

歐盟於本（95）年6月28日至29日，假泰國曼谷舉行「歐盟與東南亞國協區域研討會-地理標示之保護與推廣」，針對WTO有關地理標示保護議題進行研討，研討主題包括歐盟與東南亞國協對於地理標示保護之執行經驗，地理標示註冊制度及地理標示實例探討等三項，目前WTO對於「擴大酒類嚴格地理標示保護制度至其他農產品」議題討論頗為激烈，透過參與本次研討會，瞭解歐盟及東南亞國協對地理標示保護之作法，可作為未來推動國內相關保護制度之參考。從本次研討會演講者的說明可以約略瞭解，一個產業要能永續發展，除了生產、銷售、加工等相關業者的主動參與外，尚必須結合地方文化，進而從單純的農業生產活動，提升至教育文化活動，同時在國際化、自由化的趨勢下，個別農民或小團體已逐漸喪失競爭能力；此外，在推動產業發展時，慎選目標產品及焦點團體是成功關鍵因素之一，簡言之，對利害關係人的界定及影響宜先評估，同時訂定明確的規則，使參與者能夠遵循，形成利益命運共同體，如此以個人為基礎，逐漸擴大到團體甚至整個產業，似乎較容易達到預期目標。

參加「歐盟與東南亞國協區域研討會-地理標示之保護與推廣」研討會出國報告書
	目     次

	摘要
	

	本文
	

	壹、目的----------------------------------------
	1

	貳、過程----------------------------------------
	1

	叄、心得----------------------------------------
	8

	肆、建議事項----------------------------------
	9


1、 目的

歐盟於本（95）年6月28日至29日，假泰國曼谷舉行「歐盟與東南亞國協區域研討會-地理標示之保護與推廣」，針對WTO有關地理標示保護議題進行研討，我國於民國91年1月1日加入WTO後，相關法令及政策必須依照WTO的規範作適當的修正，其中與貿易相關之智慧財產權協定（Agreement on Trade Related Aspects of Intellectual Property Right ；TRIPs）之地理標示（Geographical Indication ；GI）特別受到重視，臺灣雖非東南亞國協成員，惟目前WTO對於「擴大酒類嚴格地理標示保護制度至其他農產品」議題討論頗為激烈，透過參與本次研討會，瞭解歐盟及東南亞國協對地理標示保護之作法，可作為未來推動國內相關保護制度之參考。

2、 過程

本次研討會自6月28日至29日共二天，針對WTO有關地理標示保護相關議題進行報告，研討主題包括歐盟與東南亞國協對於地理標示保護之執行經驗，地理標示註冊制度及地理標示實例探討等三項，玆將參與各主題演講者之報告內容重點摘要並分述如下：

  一、歐盟與東南亞國協對於地理標示保護之執行經驗

（1） MARIA DE JESUS RAIMUNDO CEIA  （葡萄牙）

透過葡萄牙一個包含13個鄉鎮以農業生產為主的地區（portalegre），由於農產品不具競爭力，在居民生活困苦，人口外流的不利情況下，說明如何在民眾與地區產業團體的努力，以該區地理環境、傳統生產方式等為訴求，分別在1993年成立Natur-al-Carnes（生產動物性產品）及1995年成立APAFNA（生產蔬菜、水果）二個團體，使該區重新恢復欣欣向榮情景。其作法是整合地區團體，並成為投資股東，股權不得超過50﹪，並向葡萄牙政府及歐盟提出產品標章（PROTECTED DESIGNATION OF ORIGIN ，PDO； PROTECTED GEOGRAPHICAL INDICATION ，PGI）申請，總共取得櫻桃等17項PDO或PGI產品標章；同時訂定嚴格的監控作法，對違反規定之廠商即撤銷標章使用權利，以維持產品信譽，增強消費者信心，同時透過媒體宣傳及展售活動，提高產品知名度，並教育消費者辨識及瞭解PDO或PDI產品與一般產品的差異；且進一步結合地方政府與相關產業（如旅遊業）進行產地參訪旅遊赴現場參觀，透過現場解說，使消費者瞭解生產過程，增進彼此互動溝通，同時也帶動網路訂購商機。

（2） PAJCHIMA TANASANTI （泰國）

介紹智慧財產權的相關保護內容，依據與貿易相關之智慧財產權協定（TRIPs）第22條第1款，地理標示係指該產品源自於某一會員國領域，或自該領域中之一地區或地點，而該產品的品質，名聲或其他特性主要來自於該地理來源者；項目包括農產品、工業產品及手工藝品等，泰國的作法及申請過程，包括辦理地理標示地區會議、現場研究訪問、填具申請表及召開焦點團體會議等四項，目前在泰國以取得地理標示（GI）註冊之產品有Nakornchaisri Pomelo ，Phetchabun Sweet Tamarind ，Doi Tung Coffee ，Phurua Plateau Wine ，Champagne 等，對前述產品，則透過大眾媒體傳播及商品展示活動協助推廣，提高產品知名度。

（3） Daniel BOISSIERES （法國）

主要著重在介紹法國境內地理標示產品對產業之貢獻及具有舉足輕重的影響，其產品種類可分為烈酒（Spirit）、葡萄酒（Wine）、乾酪（Cheese）、肉製品、植物產品、手工藝產品等6大類，據統計在2004年法國食物產品（Food Products）營業額為1,230億歐元，地理標示產品的營業額為180億歐元，占15﹪，同時出口產品金額為380億歐元，其中地理標示產品外銷出口金額為110億歐元，占總出口值的30﹪。另目前該國有607項地理標示產品，酒類470項，乳製品47項、食物產品23項及PGI 67項，從業人口僅占該國農民總數的23﹪，另1997及2004年統計地理標示產品生產者人數，分別增加18﹪及23﹪，但同期農民數量則減少11﹪。地理標示產品創造價值及增加生產者利潤是成長的主要誘因，此外推動地理標示亦具有促進地方繁榮、產業發展、維護環境及地理風貌等重要功能。

（4） Tantono Subagyo （印尼）

介紹印尼 Kopi Luwak 咖啡及傳統蠟染（batik）等兩種知名與傳統藝術產品，強調東南亞國協會員國境內具有文化、傳統、及多樣化特色之產物，推動地理標示產品工作，有助於提高附加價值，同時增加人民收益。Civet Coffee（麝香貓咖啡） 是全球咖啡市場最高價的咖啡產品，每磅大約在175至450美元，而印尼Kopi Luwak 咖啡係收集經該國野生動物的消化道而未被消化之咖啡豆製造而成；經研究指出，蛋白質含量是影響風味（尤其是苦味）的主要因子，而Kopi Luwak 咖啡豆蛋白質含量較一般咖啡豆低，因此較無苦味，由於品質優良，產品具稀少性特徵，消費者將願意出高價購買，而在此同時對東南亞國協會員國，有必要對許多居於偏遠地區的人民，協助提高供應量，增加收入並維護文化與傳統。

（5） Antonio Berenguer （西班牙）

介紹說明貿易相關之智慧財產權協定（TRIPs）地理標示的保護及利益， WTO會員國必須提供必要的法律途徑，防止以虛偽及誤導方式使用地理標示，在TRIPs保護的條文為第22條－地理標示的保護，第23條葡萄酒及烈酒地理標示之額外保護。另歐盟對申請註冊不收取費用，在網路（http://ec.europa.eu/comm/agriculture/foodqual/protect/thirdcountries/index-en.htm）上可取得相關訊息與申請表格，完成所有程序至少需要一年時間，並被允許使用 PDO and PDI  EU Logo。另地理標示產品具提供原產地、品質及聲譽產生連結，因此與一般商標有顯著的不同，對消費者而言反映在價格、信賴、品質及吸引力等方面。另目前歐盟約有2,000項地理標示產品，其中葡萄酒及烈酒共有1,400項，其他產品600項，而商品商標數量則有181,000項，顯示地理標示產品仍佔優勢。

（6） Tran Viet Hung （越南）

介紹說明越南對智慧財產權之地理標示推動情形，相關法令分別在1996，2000，2001年頒布實施，建立保護基準，如地區範圍、產品特性，申請程序等，規定地理標示不得作為商標，較特殊者為地理標示的所有權人為「國家」。

    （七）EMAWATI JUNUS （印尼）

          介紹說明印尼對地理標示工作推動情形，主要說明該國配合TRIPs 規定，國內推動情形及法令相關規定等。印尼具有發展潛力的地理標示產品如下：Coffee from Kintamani ，Batik ，Pepper from Bangka，Cocoa from Bone，Nutmeg from Ternate，Rice from Cianjur，Cinnamon from Bukit Tinggi，Eucalyptus from Ambon，Clove from Ternate，Mango from Indramayu，Coffee from Toraja。 

二、地理標示註冊制度

（1） Ana Soeiro （葡萄牙）

多年前葡萄牙曾確認350項傳統農產品與食品，但僅有80項成為歐盟地理標示產品，其中的關鍵在於必須提供產品相關且完整的資料，例如地區、品質、聲譽等，並避免通用名稱（common name）、一般名稱（generic name）；其中地區（region）一項應儘可能提供諸如土壤、雨量、日照、品種、管理…等賦予產品特色資料；另地理標示並非來源標示（Indication of source），因此區域範圍（ boundary）的劃定就很重要，必須在領土管轄範圍內。另就地理標示工作的推展而言，生產者團體的支持是成功的基本因素，包括利潤的激勵，產品發展及地區穩定，另各級政府的支持，包括經驗、技術及提供具發展潛力產品等亦不可或缺。

（2） JUAN BAUTISTA JUAN GIMENO （西班牙）

以晚崙西亞橙（Valencian Citrus Fruit）作說明介紹，由於柑橘類（Citrus）市場供應量增加，在1998年產業團體自覺必須創立優良品質品牌產品，進行區隔市場，並在2003年5月通過歐盟PDO （ PROTECTED DESIGNATION OF ORIGIN）及PGI（ PROTECTED GEOGRAPHICAL INDICATION）註冊。其中產品特色須符合PGI規範，例如敘明產品名稱、產品主要特徵、生產區域（324鄉鎮）、採收及包裝方法、產品特色及名聲等，並由團體組織代表農民等進行交易。另為維持良好運作，組成16人管理委員會（包括主席、副主席、生產者代表6人、倉儲業代表6人、地方行政機關代表2人），其下設有技術及推廣二個委員會，同時由主席指揮管理、品管及銷售等三個部門，其推廣活動進行方式（管道）有商展、批發市場與直銷、大眾媒體廣告等。

    （三）Prak Sereyvath （柬埔寨）
          柬埔寨擁有許多種傳統產品，從地理標示的觀點而言，應具有發展潛力，其中透過拓展外銷市場及隨著國內觀光事業的繁榮進步，在加入WTO後，通過相關的保護法令；同時基於社會、環境及經濟的考量將焦點集中在Kampot pepper，Cambodian weaved silk，Battambang rice，Sugar palm tree production，Fish fermented products ，Cardamome等6項產品，希望拓展國內外市場，促進產業繁榮。

（四）Ta Quang Ming （越南）

      以與貿易相關之智慧財產權協定（Agreement on Trade Related Aspects of Intellectual Property Right ；TRIPs）第22條為主要報告內容，地理標示係指該產品源自於某一會員國領域，或自該領域中之一地區或地點，而該產品的品質，名聲或其他特性主要來自於該地理來源者 。

三、地理標示實例探討
（一）DAVIDE CALDERONE （義大利） 

      以 Parma Ham 作案例說明；1963年由23位生產者發起籌組Parma Ham 協會，1990年 通過Parma Ham Protection law，1996年Parma Ham成為PDO產品，透過第三團體及獨立檢查單位（包括驗證單位及消費者協會）的監督及公正的檢查，使產品品質具有公信力。另Parma Ham必須具備下列完整的資料－原料來源與品質（豬），生產地區，生產製造方法與過程，成品品質的評定管控，每一個過程均需嚴格遵守，符合規定方能取得皇冠（The Crown）標誌，產品嚴格限制不得添加防腐劑、色素及其他添加劑。另在生產管控上，其作法為仔豬於30日齡時，在後腿刺青（tattoo）作標識，進屠宰場屠宰篩選後亦作標示以便追蹤來源，醃漬階段亦標示日期，最後通過品評後，取得Parma Ham皇冠標章。另據統計2004年Parma Ham的銷售量為9,383,872支，2005年的銷售量為9,839,000支，其中內銷占82﹪、外銷占18﹪。

（二）JUAN BAUTISTA JUAN GIMENO （西班牙）
      本項係延續前面晚崙西亞橙（Valencian Citrus Fruit）作案例說明，驗證服務成功的主要原則必須具備秘密、嚴格、公正及獨立等4項；並指出品質管控追蹤的最佳地點為果園、倉庫及市場，其中果園追蹤重點為產區位置、生產面積、種類等是否符合，倉庫追蹤重點為安全、衛生，係基於產品（如包裝標示、果品外觀、大小、顏色、形狀及內部品質）及加工的需要，並規定採樣數量，在倉庫為300公斤或總量的2.5﹪，在市場為100公斤或總量的2.5﹪。

（三）Charles GOEMAERE （法國）

      介紹地理標示（GIs），Gis為具有聲譽之高品質產品，亦為眾人的經濟工具，透過眾人的管理與保護，並以香檳酒為例說明，香檳酒是具有高知名度的產品，其要件包括地區、生產方法、品質標準、聲譽的維護等，其中生產方法一項，包括葡萄品種、園中葡萄藤的密度及剪除、瓶中二次發酵、最短陳化時間（ageing）等，品質標準部分，自19世紀中開始，生產者與商人即共同合作維護共同具有的祖傳事業，如致力病蟲害的防治，同時協調相關組織持續改進提高品質，維護並擴大保護以避免Champagne 一詞被其他種類產品或服務業誤用。

（四）Chinda Kamoltorthi （泰國）

      以泰國北部盛產羅浮子（Tamarind）聞名的Phetchabun Province為例說明， Tamarind的種類有Straight-Pod 及Curve-Pod兩種，其特徵外型因品種而異，莢殼外觀平滑、顏色為棕色，果肉具有芳香味與甜味，採收期為每年11月至隔年4月，採收後必須以日光或機器進行乾燥，之後即可進行包裝作業。泰國Tamarind年產量約234,835公噸、產值為82億泰銖，Phetchabun Province Tamarind年產量約36,000公噸、產值為13億泰銖。

（五）Ana Soeiro （葡萄牙）

      以Oeste Rocha Pear 作案例說明，Oeste 地區生產的Rocha Pear具有以下特點，大小適中55-70mm、外觀呈卵圓形、果皮細緻平滑呈現黃綠色、果肉白色、多汁且甜等優點，引導消費者很自然使用Oeste來稱呼，但同時也遭遇被其他同類產品濫用的命運；在1992年生產團體決定成立協會並依據歐盟法令申請標示，並在1993年成立 ANP(National Association of  Rocha Pear Producers) ，以申請地理標示註冊及保護，拓展推廣及行銷活動為主要任務，目前已取得PDO(PROTECTED DESIGNATION OF ORIGIN) ，並以其輔導經驗，認為GIs是農業產品邁向成功的唯一途徑。

(六) Maria Ceia （葡萄牙）

    以Lezirias Ribatejanas Carolino Rice 作案例說明，在16或17世紀時， Lezirias Ribatejanas 的農民即以特殊的方法來種植稻米，並以日光來乾燥稻穀；在1977年稻農結合創立生產者組織--ORIVARZEA，由股東31人組成，負責稻米的栽培、收穫、乾燥、儲藏、運輸、販售及配送等項目，ORIVARZEA 是葡萄牙最大的稻米生產單位、產量佔20%、稻米種植面積有3,500公畝；另為提高競爭力與獲利率，申請GIs。Lezirias Ribatejanas Carolino Rice 之物理性狀—溼度13%、長度6.4mm、寬度2.5mm、長寬比2.5、總灰分0.45%，化學性狀—脂肪0.9-1.3%、蛋白質5.2-6.6%、醣類77.1-82.3%、每100公克熱量346-350千卡，加熱9-10.5分鐘之吸水率為219-235%。

（七）SURIP MAWARDI （印尼）

      以印尼具發展潛力之產業—咖啡為例作說明，印尼自1699年即開始種植咖啡，是該國重要產業之一，每年出口值占印尼全國出口總值的1%以上，咖啡品種以Arabica、Robusta為主，種植面積120萬公畝、年產量達55萬公噸，在世界咖啡生產國，產量高低依序為巴西(25%)、越南(11%)、哥倫比亞(9%)、印尼(6%) ；因受到世界咖啡市場自1999-2003年價格大幅下滑影響，印尼政府與業者瞭解透過GIs才能維護自身利益，同時劃定生產地區，如Gayo Mountain Coffee(Aceh，Sumatra)、Mandheling Coffee(North Sumatra)、Lintong Coffee((North Sumatra)、Java Coffee(East Java)、Toraja Coffee(South Sulawesi)、Kalosi Coffee(South Sulawesi)、Bali-Kintamani Coffee(Bali)、Flores-Bajawa Coffee(East Nusa Tenggara)、Java-Dampit Robusta WIB(East Java)、Bali-Pupuan Robusta WIB Coffee(Bali)、Lampung Coffee(Sumatra)、Flores Coffee(East Nusa Tenggara)等12個區域，而在進行導入工作時，仍然遭遇利潤誘因、小農制的生產者無法配合、與商標彼此間的使用、相關法令尚未完備等問題須待克服。

（八）ANNA INDIA A.DELACRUZ (菲律賓)

     以菲律賓Aklan地區傳統手工藝產品Abaca為例作說明，在16-17世紀時，Abaca紡織達到鼎盛，Pina-是一種由鳳梨纖細纖維製作的薄紗衣服，纖維堅韌可保存百年不壞，在西班牙統治菲律賓期間，其被稱為kalibo/calivo；另演講者在大學畢業後自祖母手中接過老年人家最後親自製作10公尺長的Pina cloth，遂開啟一段維護並發揚傳統紡織技術努力過程；1988年創業伊始，僅有一名紡織工人，逐漸成長至今已擴大為250人，資本額也從1988年的2萬披索，至19999年增加至890萬披索，發展使命為提高原料利用率，拓展銷售通路，技術升級與發展新技術，產品多樣化與品質嚴格監控；據統計其產品外銷金額約16萬美元；未來希望將kalibo發展成為地區的代表產品。

叁、心得

有關對與貿易相關之智慧財產權協定（TRIPs）地理標示的保護及國際條約及相關制定的國家來觀察，大多集中在歷史傳統悠久且農業發達的國家，就本次研討會東南亞國協會員國除國內相關法令訂定外，提出之案例以農產品為主，傳統手工藝產品僅有batik與Abaca兩項，而東南亞國協會員國之間彼此地理環境頗為相似，農產品生產重疊(如稻米)或為獨特具有之產品(如Tamarind)，其中最引人熱烈討論者為Civet Coffee（麝香貓咖啡），由於每磅在175美元以上，在來自菲律賓與會人士提問，指出該國與印尼擁有相同自然環境及野生動物種類，Civet Coffee若由印尼專用，對菲律賓而言並不公平，顯示在高利潤的誘因之下較能引大眾的注意，此亦為歐盟強調推動GIs的理由。

歐盟推動GIs日趨成熟，最明顯的例子為法國，其為維護自身利益，避免國內地理名稱遭鄰國使用，即著手制定相關地理標示法令，從歐盟成員國在研討會中的報告，可以瞭解對GIs相關法令大致完備，同時也有完整運作方式，反觀東南亞國協成員國基於經濟發展考量，大力支持並推動相關措施。
        從本次研討會演講者的說明顯示，一個產業要能永續發展，除了生產、銷售、加工等相關業者的主動參與外，尚必須結合地方文化，進而從單純的農業生產活動，提升至教育文化活動，同時在國際化、自由化的趨勢下，個別農民或小團體已逐漸喪失競爭能力，歐盟之產業團體以PARMA HAM為例，每年銷售的火腿達980萬支，豬之需求量將超過500萬頭，直逼臺灣每年產量600萬頭。

  此外，在推動產業發展時，慎選目標產品及焦點團體是成功關鍵因素之一，簡言之，對利害關係人的界定及影響宜先評估，同時訂定明確的規則，使參與者能夠遵循，形成利益命運共同體，如此以個人為基礎，逐漸擴大到團體甚至整個產業，似乎較容易達到預期目標。

肆、建議事項

一、我國於民國91年1月1日加入WTO後，對與貿易相關之智慧財產權協定（Agreement on Trade Related Aspects of Intellectual Property Right ；TRIPs）之地理標示（Geographical Indication ；GI），在商標法、公平交易法、菸酒管理法、商品標示法均有相關規定與保護措施，因此未來在有關會議中，宜就國內整體利益考量，持審慎態度。

二、歐盟推動地理標示主要目的為擴大酒類嚴格地理標示保護制度至其他農產品，未來對相關議題的探討，建議派員參加，以瞭解各國作法，俾作為未來推動國內相關保護制度之參考。

三、對我國有可能成為地理標示的產品，包括農產品、手工藝品、具當地特色與聲譽之產品等三項，其中農產品包括稻米、水果、茶、酒及農產加工等產品，有必要選擇具競爭力之產品，並整合相關業者由地區性逐步成為全國性組織。
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