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壹、前言

國際種子檢查協會(ISTA)為一國際性種子檢查組織，現參加之會員國有76個、175個會員檢查室，我國為該協會國家會員之一。該協會每年召開一次年會，大會每三年與年會同時舉行。本次年會在瑞士蘇黎世舉開，參加國家有59個，共163人出席會議，我國派行政院農業委員會農糧署蔡清榮技正及台灣大學胡凱康副教授等二位代表參加。會議自6月26日起至29日止分二階段進行。6月25日報到後，26日至27日兩日技術委員會議(Technical Committee Sessions)，主要是由各技術委員會提出之年度及未來工作計畫、活動、特別方案以及討論當前重要議題等；6月28日至29日為常會(Ordinary Meeting)，主要是針對秘書處及各技術委員會所研議提出擬修改之大會憲章條文及種子檢查規則條文等議案，進行投票表決。

貳、出國期間

中華民國95年6月24日至7月1日，為期8天。

參、出席會議人員

姓名



職稱



服務單位
蔡清榮



技正



行政院農業委員會農糧署

胡凱康



副教授



台灣大學農藝學系

肆、會議及活動行程

6月24日  ▲自桃園中正機場啟程。

6月25日  ▲經由德國法蘭克福機場轉機到達瑞士蘇黎世，晚上參加

歡迎酒會，和協會主席及秘書長會面互相介紹。

6月26日  ▲參加種子取樣委員會等15個委員會，聽取各委員會主席

向全體與會代表報告年度工作計畫及概況。


6月27日  ▲出席基因改造作物(GMO)工作小組會議。

▲參加品種技術委員會議，並由台大胡教授報告所負責設計

的蛋白質電泳技術資料庫工作進度。

▲出席稽核與認証工作及規則委員會等兩個會議，聽取各項

年度工作報告。

6月28日  ▲出席年會，由主席致詞，並進行各項議程。

▲由秘書長唱名各國投票代表領取投票文件，參與此次年會

之國家有59國，共163位代表，其中僅41國具有投票權，我國是其中一國。

▲執委會與秘書長進行各項會務報告。

▲討論協會策略草案(Draft Strategy)，並進行有關憲章修

正案表決。

▲正式歡迎晚宴。

6月29日  ▲討論各技術委員提出之各項國際種子檢查規則修正案，並

進行表決。




▲宣布第28屆會員大會，將於明年5月5日至11日在巴西

Iguassu Falls舉行。


▲閉幕典禮，散會。

6月30日
▲自蘇黎世啟程，經法蘭克福轉機返國。

7月1日
▲返抵桃園中正機場。

伍、會議經過與記要

1、 本次參加ISTA 2006年年會，包括我國在內，計有來自59個國家的163位代表出席，我國代表由行政院農業委員會農糧署蔡清榮技正及台灣大學胡凱康副教授共同出席。中國大陸和往常一樣，並不派代表出席年會。

2、 此次會議自6月26日至27日為執行委員會、秘書處、各技術委員會、基因改造作物(GMO)工作小組及認証稽核工作會議報告，由各委員會主席向全體與會代表報告年度工作概況，報告內容包括：ISTA會員及會務現況。種子檢查規則第2章「取樣」中有關種子批容器大於100公斤以上之封簽及再包裝問題。第3章「潔淨度分析」，變更Cannabis、Consolida、Pinus、Calocedrus、Sequoiadendron及Taxus第6個屬之潔淨種子(PSD)的定義，另修訂PSD47與51之定義內容。第5章「發芽試驗」，修訂打破大麥(Hordeum vulgare)、歐洲樺樹(Betula pendula)及毛樺(Betula pubescens)種子休眠性方法。第七章「種子健康檢查」，修訂及增加有效性種子健康方法(the validated Seed health testing methods)。第八章「種與品種的鑑定」，修訂鑑定玉米品種及雜交種純度之超薄層等電聚焦法(UTLIEF)之原則內容中加入「水溶性蛋白質」，及修改向日葵(Helianthus annus)之電泳膠片溶液配方內容。第17章「檢驗証」部分，則建議取消核發「綠色檢驗証」，而以「橙色檢驗証」，取代之等事項，此項建議因尚有爭議，由執委會撤回，提下次大會討論。另外，命名委員會建議在ISTA規則中加入Triticum dicoccum, Avena nuda及Crambe abyssinica等3個新「種」(species)。

3、 6月27日基因改造作物(GMO)工作小組報告，GMO種子之檢測、鑑定已列入2006年版之「國際種子檢查規則」第8章「種及品種的鑑定」中。目前在ISTA之各會員實驗室中，尚未有任何實驗室通過GMO檢測認証，而各會員實驗室之發証資格，則需根據會員實驗室之精準度測驗成績與品保系統的認証稽核結果而定。

4、 6月28日至29日為年會，此次年會提出憲章修改條文有四項，如下：

(1) 整合ISTA會員種類和出席會員種類 (Align the ISTA Membership Categories with the present Subscription Categories)，主要是修改憲章第9條款(b)、(c)及(d)項之會員(Membership)內涵，將(b)項修改為專指授權會員代表(Designated Member, DM)-此DM原條文係指由授權國家代表(Designated Authority, DA)指定之具投票權的個人或實驗室代表，現修改為由DA指定之具投票權的個人會員代表(Personal Member)；而(c)及(d)項則專指一般無投票權之會員實驗室和個人會員。

(2) 引進一新的會員種類‘團體會員’(Introduce a New Membership Category‘Corporate Member’)-指任何一團體(或組織)支持該協會和其宗旨，同時向該協會繳付一適當的年費，並得到該協會認可者。

(3) 引進一新的會員種類‘準會員’(Introduce a New Membership Category‘Associate Member’) -指某人為非個人會員，但支持該協會及其宗旨，且被協會認可者。

(4) 引進一新的會員種類‘榮譽終生會員’(Introduce a New Membership Category‘Honorary Life Member’) -指某人被協會認定對該協會做出重大貢獻，且被協會選任者。

經此次憲章的修訂，可以更明確的知道，以後參與大會或年會具投票權(Voting rights)的授權會員代表(DM)，必須由授權國家代表(DA)指定之個人會員(Personal Member)，一般個人(非個人會員)或實驗室代表並不能成為DM。

陸、會議心得與建議

一、積極派員參與ISTA所舉辦之各項活動

ISTA為一國際性種子檢查組織，該協會為促進世界各國種子檢查人員對種子檢查規則之認知及檢查技術之提昇，不定期在世界各地舉辦各項種子檢查技術研習會。我國身為ISTA Family 的一員，自不能無視於此種檢查技術研習會之舉辦，應積極派員參與其活動，藉由參加各項研習會，除可吸取最先進之種子檢查技術，提昇我國種子檢查技術水準外，亦可與世界各國種子檢查單位人員技術交流，擴展我國在該協會之活動空間，從實質面鞏固我國在該組織之會員資格與地位。

二、繼續派員參與ISTA熱帶種子工作小組(Tropical Seed Task Force)

熱帶種子工作小組係ISTA針對熱帶、亞熱帶會員國對當地種子的檢查需求，於2004年第27屆匈牙利大會時成立，我國應當時協會主席Dr. Leist之邀請，由台灣大學胡凱康副教授及時任作物生產組簡任技正的林副組長美瑄代表加入該工作小組，負責聯絡及提供相關資料，其間並建議將我國檢查之熱帶作物，包括木瓜、田菁及假儉草等三種作物，列入國際種子檢查規則中。由於目前林副組長已調職企劃組，且胡教授因兼任ISTA品種委員會副主席，事務繁忙，已無法再擔任該組成員。針對此事，考量我國需主動積極參與該協會活動及事務之必要性及擴大我國在ISTA活動空間，本人已向胡教授表達有意願接下此項工作，繼續參加該小組事務。

三、合理編列參加ISTA會議經費

積極派員參與ISTA所舉辦之大會及各項活動，除可有效提昇我國種子檢查技術，熟識同一地區或不同地區之各國檢查人員，建立彼此的合作關係，擴展我國在該協會之活動空間，更可鞏固我國會員資格。惟因近年受限政府財政困難，出國參加會議經費每年縮減，已達到無法支應參加全程會議所需。就以本人此次參加在瑞士蘇黎世舉行之2006年ISTA年會為例，經費編列8萬元，除支應參加會議報名費(17510元)及來回機票費用(約53000元)，還需支應5夜之住宿費(4000元/夜X 5夜=20000元)、膳食費及8天雜費，迄今仍不足約3~4萬元無法核銷，需由本人自行支付，實不合理。建議以後參加此種會議宜縮短會議時程。
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