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國立台灣師大附中與布魯塞爾歐洲第二中學

教育交流成果報告

譚光鼎(國立台灣師大附中校長)

壹、緣起

教育部國際文教處於民國九十四年七月開始推動臺灣與歐盟中學之教育文化交流，並指定國立臺灣師大附中為負責學校，籌辦相關交流業務。本次國際交流活動之對象為比利時歐洲第二中學(以下簡稱歐洲中學)。該校為歐盟政府所設置之國際學校，招收歐盟相關機構成員子女入學，學生國籍遍佈歐盟所屬會員國以及世界各地派駐歐盟之國家，其潛在影響層面非常廣泛。以歐洲第二中學而言，該校三千名學生分屬65個國籍。又由於此次交流係臺灣中等學校首度與歐盟所屬學校之交流，意義重大。因此在教育部、外交部、新聞局、文建會、觀光局以及高級中學海外教育旅行聯盟總會等機構之跨部會的指導與協助下，國立臺灣師大附中師生全力以赴，承擔此一重大任務。

此項教育交流活動最初係由臺灣旅歐之藝術家吳必忠女士及其義大利籍夫婿Isaia Iannaccone（儀賽雅）所共同推動。吳女士二十餘年前赴法國學習聲樂，目前在歐洲從事表演藝術及戲劇導演工作，儀賽雅先生擔任比利時歐洲第二中學化學及數學科教師。民國九十三年(2004)底，吳女士夫婦提出歐洲中學和臺灣中學進行交流訪問之構想，經與該校校長Dimitri Sfingopoulos洽談後，獲得積極回應，校長表示有高度興趣。不僅如此，臺灣住歐盟代表處程建人大使亦全力支持此一構想。在經過駐外單位與國內多次聯繫後，教育部乃於民國九十四年八月決定選擇校風活潑、學生優異之國立臺灣師大附中擔任交流之承辦學校。

貳、第一階段交流紀錄

台、歐中學之交流活動分為兩階段舉行，兩所中學相互訪問兩週，包括一週駐校學習以及一週旅行教育。雙方參與之學生各為十二位男生與十七位女生，均屬於高二(十七歲)學生。在第一週之駐校學習中，參訪學生均由對方學生家庭接待。

國立臺灣師大附中依計畫率先於民國九十五年一月廿三日啟程訪問歐洲中學。在第一週的活動中，附中學生每天有一個上午或下午(三節課/每日)進入教室與該校學生共同上課，包括體育、數學、英語、物理、化學、生物、經濟、地理、歷史、資訊科技等課程，其他時間則安排校外參訪與市區文化巡禮。附中師生除參觀布魯塞爾(Brussels)以及安特衛普(Antwerpen)文化古蹟之外，元月廿五日下午專程訪問歐洲議會，與自由黨議員Graham Watson先生舉行座談。Graham議員對臺灣非常友好，關懷臺灣平等參與世界各種組織的權益，座談會後並贈送他最新主編並出版之新書”Liberal Democracy and Globalisation”，鼓勵臺灣中學生未來能關心並參與國際事務，以促進東西方之理解與交流。附中師生隨後轉赴臺灣駐歐盟代表處，在各組工作人員陪同下與程建人大使座談，並蒙程大使多方鼓勵，期勉學生努力學習並關心臺灣在國際間的發展。

第一週駐校學習的最後一天晚上，歐洲中學特別設計「臺灣之夜」活動，除校長、各行政主管與家長會代表出席之外，所有接待家庭的學生及雙親均一同參與，程建人大使亦應邀赴會。晚會活動由二位附中學生以英語及法語共同主持，並表演各種歌舞活動，兩校學生均熱情參與，不分彼此，場景極為熱烈。表演活動至十時左右結束，接待家庭與學生繼續留下來圍桌敘談，氣氛十分溫馨感人，十時卅分以後始陸續離去。在離開會場時，許多家長均表示非常高興此次能有接待臺灣中學生的機會，除誇讚附中學生溫文有禮之外，均表示熱切期待以後繼續有交流機會。

附中師生於一月廿八日上午結束歐洲中學的參訪和學習，在接待家庭與兩校學生依依不捨的氣氛中道別，轉往法、盧、德、荷等國進行第二週之教育旅行。

參、第二階段交流計畫

本項交流活動的第二階段為歐洲中學師生至臺灣的參觀訪問。該校校長、二位教師以及廿九名學生將利用感恩節假期，於民國九十五年四月十八日抵達臺灣。第一週在師大附中的課程設計非常多元，其中校內學習活動包括中文會話、中國文字賞析、茶道(實作)、傳統美食烹飪(實作)、臺灣史地、體育與藝能學科學習。校外參訪則包括陽明山國家公園與北投溫泉、烏來原住民部落、以及新竹科學園區與新竹縣立文化中心、新埔鎮客家傳統建築等地區與景物。第二週活動包括六天環島旅行以及故宮、新聞局、歐洲經貿辦事處、一O一大樓等機構之參觀訪問。在六天的環島旅行中，除了欣賞臺灣豐富瑰麗的自然景觀之外，也特別安排參觀九二一地震園區、臺灣史前博物館等機構。透過這些活動的安排，希望歐洲中學師生經由歷史、社會、人文、自然、產業等各個層面，對臺灣建立一個全面且深入的瞭解，並培養關懷臺灣的情感和友好的國際關係。

歐洲中學將於四月廿八日結束在台灣的交流活動，該日晚間由師大附中舉行歐洲之夜晚宴，歡送歐洲中學師生。會後該校師生搭長榮班機返回歐洲。

肆、結語

歐盟為歐洲跨國之政治組織，會員眾多，與之有經貿往來之國家更遍佈全球各地區。本次與師大附中交流之歐洲中學，廿九名學生之國籍包括十個歐盟會員國家(法國、英國、芬蘭、荷蘭、葡萄牙、比利時、愛爾蘭、德國、西班牙、立陶宛)，藉由接待家庭之接觸，可以有效延伸臺灣的國際觸角；並且藉由此種生活化的非官方式接觸，可以實質地促進臺灣的國際外交，有效地行銷臺灣。對於台灣國際關係的拓展，無論是在立即效應、長期投資、或潛在影響等方面，均有積極而正面的助益。

在教育意義方面，透過此種國際教育文化的交流，可以使國內菁英學校的高中學生體驗多元文化，學習國際禮儀，並且更有助於開拓胸襟並擴大其國際視野，進而培育國家未來國際化的菁英人才。

