一、目的：

本次出差為配合安運輪第三次（船齡十五年）特別檢驗塢修監工。

塢修除了將平日船上無法保養或實施之測試，必須利用塢修較長期間及船廠設備檢測，另需配合驗船協會要求，做必要之檢查及檢驗；而本次塢修除上述要求外，另為配合IMO要求，船齡超過十五年之雙殼油輪，申請船體評估CAP等級，並取得GRADE 1證書，故對塢修項目之品質，需達到較一般等級嚴格，方可達成任務。
二、過程：

依驗船協會要求，本輪應於95年6月底前實施塢修，故依既定年度計畫於95年6月上旬由高雄港卸貨完畢後啟程駛往泰國，途中實施洗艙及換氣。

6月9日晚間1800儲運處黃戊辰君與侯博衛君及永記造漆田竹華君抵泰國。6月10日早上前往船廠拜訪Deputy General Manager Mr. Choi，適逢泰國泰皇登基六十周年長假。安運輪06月10日於Anchorage取得GAS FREE 證書。並於晚間1900進入UNITHAI船廠碼頭ALONGSIDE，開始進行塢修。安運輪原定於95年06月30日復航；後因船上主機配件備品存放船上多年已逾使用年限，故臨時緊急採購新品；另驗船師於檢驗過程中發現設備不符合或異常必須立刻檢修項目，增加額外之工作項目，致使塢修時程延後。至95年07月04日22:30復航；職等分別於6日返國。
本次塢修之重點在於各壓載水艙及VOID SPACE之噴砂除銹、塗裝上漆，主甲板管線更新，及後尖艙之換板及全面噴砂除銹及塗裝，各壓載艙底部污泥清除，左右舷超限錨鏈之更換等，修復由船級協會於95年5月底實施CAP第一階段檢查發現之水艙及貨艙結構缺點及舾品缺點外，主要工程尚包含惰氣管線及貨油管線局部換新、POWER PACK馬達檢修清洗、甲板液壓管路檢修更換、SLOP底板更換及塗裝、P/V VALVE檢修、WINDLASS檢修、各艙液位計校正、各貨艙BELL MOUTH下方底板檢查、吃水計修理校正、左右救生艇檢修測試、外板及船底之除銹塗裝、惰氣隔離閥及控制系統之修理、FIRE DAMPER之修理、校正及測試、救生筏年度檢驗、以及舵軸之檢修和各部位之鐵工工程等等；至於機艙部之修理工作則包含主機overhaul及各缸頭再生、主機過給機大修、各熱交換器之清潔、ODME安裝測試、部分海水管線換新、燃油黏度控制器檢修、發電機清洗、部分海水閥換新、海底閥檢修、鍋爐及節熱器及其閥件屬件大修及檢驗、機艙通風風扇檢修及測試、鍋爐自動控制檢修等等。

本輪原訂於六月三十日復航，後因本輪之塢修項目中，主機大型配件再生完畢於六月二十六日送回，原欲使用船上配件備品進行回裝，組裝、測試需時二日。進行安裝時發現船上之O-Ring備品皆已超過使用年限，無法保證是否堪用。故緊急向原廠緊急採購O-Ring新品，新品於六月三十日日晚間送抵船廠。另驗船師於完工試俥前發現設備不符合檢驗要求項目，緊急要求船廠加派人力、設備連夜趕工，於七月四日下午完工，並通過驗船師之檢查，符合檢驗之要求。故至七月四日22:30復航，於七月十日返抵高雄；主辦工程師與驗船師及船廠核對確認塢修帳目後，於七月六日返國。

三、檢討與改進：

本次塢修除因臨時緊急採購配件及驗船師於檢驗過程中發現設備不符合或異常必須立刻檢修項目，增加額外之工作項目造成時程延後外，其餘塢修工程皆相當順利完成，主因為（1）工期雖然緊迫，船廠全力配合日夜24小時趕工；（2）塢修規範資料齊全；（3）船上船員全力配合監修；（4）船上配件準備齊全，不至因缺乏配件造成維修工作中斷；（5）塢修項目及進度掌握確實；（6）船東之SUB CONTRACTER全力配合，於泰國各衛星工廠人力、物力及交通不若新加坡充裕便捷情況下，仍全力供應船東所需之維修及配件之供應，付出成本及困難度相對提高不少。

整個塢修期，除因因臨時緊急採購配件及驗船師於檢驗過程中發現設備不符合或異常必須立刻檢修項目，增加額外之工作項目造成時程延後外，其餘項目皆於原定工期內完成。修船期間塗裝工作最易受到天候影響之因素，於修船期間未逢雨季，未影響到施工進度；又施工期間，船廠充分配合船東要求，投入人力日夜趕工以配合提油船期，方能順利達成任務。
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