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壹、會議時間：2006年7月30日至8月4日
貳、會議地點：馬來西亞吉隆坡（Kuala Lumpur）
參、與會人員：趙榮台研究員兼副所長
肆、會議經過：

    八月一日為APAFRI執行委員會會議及全體大會議程如下：

0900-1200 APAFRI 第12屆執行委員會會議

1200-1300 午餐

1330-1400 註冊

1400-1900 APAFRI 第4屆全體大會

2000
  晚宴

會議議程如下：執行委員會（Executive Committer，以下簡稱執委會）在早上先行召開第四屆執委會會議。非執委會成員亦可以觀察員身分旁聽。下午是APAFRI的大會（General Assembly），執委會的所有建議必需獲大會表決通過，方可生效。目前APAFRI有64個成員單位（member institutions），超過半數即可開會。在統計過與會人數半數之後，主席宣布開始會議。首先主席致辭，並介紹與會之成員單位代表。通過議程之後，便進入議程。

　　第一件事是要追認第三屆大會的紀錄，（第三屆大會於2003年10月21日舉行）結果無異議通過。其次是討論第三屆大會決議所衍生的問題，例如執行秘書是否依照大會決議具體執行一些行動？會員可以要求執行委員會和執行秘書澄清。結果並沒有會員就此提出意見。

　　接著是由主席向大會報告三年來的工作。這個報告的時間較長，除了一般活動之外，主席的報告還包括過去三年舉行的執委會會議議程及決議（2003年於韓國首爾召開第10屆執委會會議，2005年於澳洲布里斯本召開第11屆執委會會議）以及2003年、2004年、2005年的財務報告。結果僅有IPGRI的Percy SAJISE對收入的分配比例提出疑問，經執行秘書解釋後獲得澄清。另外「勞氏林業研究獎（Y. S. Rao Forestry Research Award）」因為無人提名，故無法進行選拔，最後大會無異議通過主席之報告。
　　大會的次一項議程是大會會章的修改（附件一）。首先是修正會章第12條第一句，即當主席連任時，其前任主席（Immediate Past Chairperson）得繼續擔任一屆委員。這項修正建議獲無異議通過。其後是韓國林業研究所代表Jung-Hwan Park提議修正會員年費。大會章程原先規定已開發國家年費美金1000元、開發中國家美金250元、最不開發（least developed）國家美金50元。有人問如何定義已開發國家、開發中國家及最不開發國家？執行秘書回答係依照聯合國之定義。有人提說國際林業研究中心（CIFOR, Center For International Forestry Research）位在開發中國家（印尼），是否繳250元年費即可？執行秘書說它是國際組織，故應繳1000元。又有人認為年費之多少應依該機構之年度工作費用（Operation fee）多少而定，但未獲共識。執行秘書表示，最好不要提高開發中國家研究機構的年費，以免會員數減少。最後決定本案不做修正。
　　在休息前有兩項臨時提案，一是由台灣林業試驗所代表趙榮台提議APAFRI提供三萬美金，資助明（2007）年在台北舉行世界林學研究機構聯合會（International Union of Forest Research Organization, IUFRO）第五組（All Division 5）全體大會。趙榮台代表台灣林業試驗所所長金恒鑣提出書面申請，並口頭說明（附件二）。主席Razak表示APAFRI沒有資助之先例，而且三萬美金金額過高，負擔不起。他反問若捐小額（如3000美金）可否接受？趙榮台表示任何金額均可，林試所正多方尋求資助，多多益善。主席裁示以小額損助，趙榮台代表明年IUFRO All Division 5的主辦單位表示感謝。另一案是Percy所提，日後是否將馬來西亞森林研究所（Forest Research Institute Malaysia, FRIM）做為永久之秘書處，此舉可以免去秘書處四處流浪之苦，此議獲大會贊同。

　　中場休息之後，進入本屆大會最重要的議程，亦選舉下屆主席、副主席、六位執行委員及兩位監事（Internal Auditor）。經過冗長的提名及快速的表決，下屆（2006-2009）主席由斯里蘭卡森林署的Sarath Fernando擔任，副主席由印尼林業部的Nur Masripatin博士（女性）擔任。在早上的執委會會議中已決定六位執行委員中有四位分別代表東亞、東南亞、南亞以及太平洋島嶼等四區，另兩位執行委員則不依地理劃分，獨立選拔。這個建議獲大會同意，因此從六位執行委員中先選出四位區域代表，選出的執行委員分別為：東亞：中國林業科學院代表森林生態環境保護所所長蕭文發、東南亞：馬來西亞教授Mohd Hamami Sahri，南亞：印度合板工業研究及訓練所代表C. N. Pandy所長，太平洋島嶼：巴布亞新幾內亞森林研究所代表Nalish Sam副所長。兩位其他代表：韓國林業研究所代表，即該所林產部的Park JungHwan博士以及國際植物遺傳研究所區域（IPGRI）總裁Percy Sajise博士。兩位內部監事分別為日本林業及林產研究所副所長Kazuhiro Ishizuka博士以及國際森林研究中心的Petrus Gunarso博士。
　　選舉完畢，是由新任主席Fernando發表當選感言，他表示自己是APAFRI的創始成員之一，12年來與大家共事，十分愉快，他也感謝前任主席及執行秘書兢兢業業，把APAFRI辦得有聲有色，日後他還需要執行秘書的協助，繼續努力向前邁進。執行秘書則在最後致閉幕辭，他說他應主席Razak之邀在退休之後留任APAFRI的執行秘書，感謝他的團隊幫忙，使會務順利進行，由於Razak亦將退休，他不確定自己是否留任，但是如有可能定當繼續竭力服務。八月二日至三日開始舉辦為期兩天的國際混林農業研討會，由馬來西亞林業副部長主持開幕，會議議程如附件三。本人於會後獲得出席證明一份（附件四）
伍、參訪活動：

混林農業研討會提早結束。因為有五六位參加APAFRI的代表均想參觀馬來西亞研究所，因此我將次日的參觀提前，與他們一同到FRIM去。首先由FRIM的研究人員簡報，FRIM於1920成立，自1985年起成為獨立機構 (Autotomy)。除了種有1000多種樹，還有380多種草本植物(herb)。2004年預算3,570萬馬幣，2006年森林經營專業人員(management professional)為197人，行政人員(supporting staff) 421人，另有60職缺（vacant，供彈性使用）合計678人。FRIM有7研究站( field stations)，包括Pasoh field station（主要研究diptercarps），Maran station主要研究草本植物。2003年馬來西亞森林（含東馬、西馬）為1954萬公頃，佔全國土地面積（3283萬公頃）的60%。使用crawler-tractor ECOLOG Hauling Log with Cone的話，土壤一年就可恢復，否則至少得25年才恢復。FRIM優先育林的樹種(Priority species)包括：Acacia hybrid (rotation period 10yrs)；Dyera costulata (Jelutong，可做鉛筆)，Hopea odorata (Merawan)，Tectona grandis (Teak)，Endospermum maluccense (Sesenduk)，Khaya ivorensis (Khaya) African mahagany（桃花心木）。

竹子園收藏74種，研究或管理項目包括種子技術（seed technology），生產用的組織培養（tissue culturefor production），生物技術（biotech，nursery），檢調林業（Forensic Forestry），地景與遊憩（Lansccape and Recreation）。吉隆坡機場內種的樹是FRIM 都市林業（Urban Forestry）應首相要求種的(圖一)，西馬有8,250種維管束植物。其他研究包括天然產物（Natural Product），木加工和利用技術（Wood Processing & Utilization Technology）；開發利用組合板（Development & Utilization of Composite Product）；生態旅遊（Ecotourism）。此外，博物館要改成展示。
簡報之後參觀馬來西亞研究所的生物技術部門，負責整個部門的Daniel招待，帶我們參觀三個地方：(1)種子庫（seed stock）; (2)組織培養; (3)分子生物。這個部門的預算佔全所1/3，人員70餘人。

　　種子庫主要研究對象為龍腦香科植物（dipterocarps）的種子貯存與發芽試驗，並定期（6個月或1個月）檢驗種子活力，其設備及工作項目不亞於台灣。組織培養研究室由Kodi Isparan Kandasamy博士負責，他在介紹時表示，該研究室80%做研究，20%生產。組培苗木外銷輸往美國、澳洲、瑞士做觀賞（例如豬籠草）或庭園佈置，各種樹種每株的價格自2美元至5美元不等，由簽約公司負責銷售，FRIM負責生產，抽取權利金繳庫。台灣似乎亦可仿效，由公司與本所簽訂技術轉移，由本所生產。Kodi博士亦告訴我，國外買主會先到FRIM苗圃確認種源後才下訂單，因此種源問題要先搞定。

　　分子生物研究室的負責人是Lee Soon Leong博士，這裏有許多華人，利用遺傳標幟做檢調森林學，追查盜伐木的來源，同時也進行族群遺傳學在保育生物學上的應用研究，從伐採木中取樣，分析其遺傳變異，然後以電腦模擬伐採對龍腦香樹族群之影響。
陸、結論與建議：

（1） APAFRI十分重視我國的參與，台灣參與APAFRI的機構中，除了本所之外，至少尚有台灣大學實驗林。林業試驗所已自2006年起續繳年費，恢復了中斷數年的會籍。個人認為我國林業機構應當積極參與國際組織（包括APAFRI之類的區域組織），以便資訊及經驗分享，提升能力，並促進情誼。
（2） 國際混林農業研討會的參與人數不足，致會議提早結束。研討會內容不錯，有多篇值得參考之處。然而因為較集中在馬來西亞的案例，其他國家難以有類似案例分享。我國在這方面投注的人力較少，或許和社會經濟發展程度不同有關。個人認為平地造林的工作如能順利發展，則可將此混林農業與國際分享。

（3） 此次參訪馬來西亞森林研究所，時間雖然短暫，但是印象十分深刻。個人認為馬來西亞的研究工作比想像中更好。馬來西亞的林業承襲英國系統，與我國的美日系統不同，頗有可借鏡之處。建議與馬來西亞森林研究所進行更廣泛、深入的交流。
柒、附件

1、 國際混林農業研討會議程

2、 攜回資料：

（1） 光碟五片

1. Recent Development in Forestry and Environment

2. Natural /resources Managers’ Course

3. Participatory Approaches in Forest Management

4. Watershed Resource Management

5. Agroforestry for Sustainable Development and People Enpowerment
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