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摘要
首先參加民主太平洋聯盟以「西太平洋區域的新視野」為主題的「西太平洋區域聯盟會議」，會中並與與會相關各國進行科技發展之交流。同時參訪韓國情報通訊部以資訊通訊應用技術建置的示範應用環境：「Ubiquitous Dream Hall（夢幻之家）」。
完成韓國的行程後，立即前往歐洲參與2006 IASP年會與各科學園區進行經驗交流外，並基於吸取國外成功的科學園區發展經驗作為南科台南園區及高雄園區後續發展的參考，分別參訪英國劍橋科學園區（Cambridge Science Park）、英國Babraham Bioscience Technologies公司、及法國的SOPHIA ANTIPOLIS園區。
而為汲取歐洲電信產業發展成功的經驗，作為高雄園區發展電信產業的參考。除參訪前述發展電信產業相當成功的法國SOPHIA ANTIPOLIS園區外，也拜訪位於SOPHIA ANTIPOLIS園區內的歐洲電信標準組織（European Telecommunications Standards Institute ；ETSI）的技術長Adrian SCRASE，就高雄園區發展電信產業未來發展方向請其就ETSI發展的經驗提出建言。最後並拜訪同樣位於SOPHIA ANTIPOLIS園區內，目前全球唯一能提供航空公司IT solution 的GDS(Global Distribution System)的AMADEUS公司，並請其提供該公司選擇法國SOPHIA ANTIPOLIS園區的歷程與決定的因素，作為本局爾後向國際IT資訊大廠招商對策擬定的參考。
綜合本次參訪經驗，歸類國際上科學園區成功因素包括：良好的國際化生活環境、完善的基礎網路建設、便利的國際交通，以及充沛的跨領域人才供應。
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壹、目的
本次首先參加民主太平洋聯盟以「西太平洋區域的新視野」為主題的「西太平洋區域聯盟會議」，會中並與與會相關各國進行科技發展之交流。同時參訪韓國情報通訊部以資訊通訊應用技術建置的示範應用環境：「Ubiquitous Dream Hall（夢幻之家）」。
此外亦前往歐洲參與2006 IASP年會與各科學園區進行經驗交流外，並基於吸取國外成功的科學園區發展經驗作為南科台南園區及高雄園區後續發展的參考，分別參訪英國劍橋科學園區（Cambridge Science Park）、英國Babraham Bioscience Technologie公司、及法國的SOPHIA ANTIPOLIS園區。

而為汲取歐洲電信產業發展成功的經驗，作為高雄園區發展電信產業的參考。除參訪前述發展電信產業相當成功的法國SOPHIA ANTIPOLIS園區外，也拜訪位於SOPHIA ANTIPOLIS園區內的歐洲電信標準組織（European Telecommunications Standards Institute；ETSI）的技術長Adrian SCRASE，就高雄園區發展電信產業應如何規劃向其請益。最後並拜訪同樣位於SOPHIA ANTIPOLIS園區內，目前全球唯一能提供航空公司IT solution 的GDS(Global Distribution System)的AMADEUS公司，請其提供該公司選擇法國SOPHIA ANTIPOLIS園區的歷程決定的因素，作為本局爾後向國際IT資訊大廠招商對策擬定的參考，並邀請該公司前來台灣投資。
貳、過程與心得
1、 參加民主太平洋聯盟「西太平洋區域聯盟會議」
民主太平洋聯盟以「西太平洋區域的新視野」為主題的「西太平洋區域聯盟會議」6月3日上午9時在首爾市慶南大學舉行開幕典禮。包括南韓前國務總理李漢東、前統一部長官朴在圭、台灣總統府資政吳榮義、總統府國策顧問蕭新煌及黃華、帛琉副總統兼法務部長Elias Camsek CHIN等台灣、帛琉、印尼、南韓、紐西蘭、俄羅斯聯邦、索羅門群島、澳大利亞、菲律賓、馬來西亞、東帝汶及吐瓦魯等十二個會員國高層官員、國會議員及學者專家近兩百人參加。

無法出席在韓國首爾的副總統呂秀蓮女士，利用視訊連線方式，參加由十二國代表與會的此項會議，呼籲與會各國代表為促進西太平洋區的民主、和平及繁榮而共同努力。並表示民主太平洋聯盟主張追求繁榮之際，要把民主、和平列為首要，這是它有別於以經濟為主要議題，如亞太經濟合作會議（APEC）與東南亞國協（ASEAN）等區域經濟聯盟之處。
大會主持人「韓國民主太平洋聯盟」會長曹雄奎致開幕詞時，大力推崇台灣副總統呂秀蓮登高一呼創建了謀求太平洋區域民主、自由和繁榮的「民主太平洋聯盟」。他並強調，韓國分會將竭誠配合設在台灣的總部，積極促進區域民主、自由及繁榮，並致力扮演成功的協助者。
2、 參訪韓國情報通訊部「Ubiquitous Dream Hall（夢幻之家）」
韓國無論是政府與企業都一直努力成為全球電信及IT建設產業的龍頭，韓國情報通訊部以有線與無線的通訊技術及資訊應用技術建置「Ubiquitous Dream Hall（夢幻之家）」示範應用環境，藉此一展示館的設立，顯示出未來政府未來的通信與資訊產業技術的推展方向。
「Ubiquitous Dream Hall（夢幻之家）」展覽館展示該國政府與民間公司欲建立起讓使用者無論是在何種環境中均能透過有線與無線建構而成的完整網絡架構與功能，即時獲取所需的資訊與服務；同時，也展示利用此一架構連結未來數位電視、智慧型機器人、新一代行動通訊等多種先進技術產品等的應用，展示未來如何有效將奈米科技（Nanotechnology）、生物科技（Biotechnology）與資訊、通訊技術等連結，以發揮最大的效能。同時模擬利用無線電提供未來之家庭整合型服務與工廠、學校等實地應用IT技術之可能性；如家庭保全、資訊家電、倉儲服務、交通服務、家管等。
「Ubiquitous Dream Hall（夢幻之家）」藉由結合任何時間（Any time）、任何地點（Any where）、任何設備（Any device）、任何服務（Any service）及安全性（All Security）等五項「任何（Any）」的特點，模擬生活中各項可能的資訊通訊應用建置成環境；例如數位家庭中心（Village Hall-Digital Home）、社區中心（Village Hall-Neighborhood Facilities）等，讓參觀者在數位家庭中心以及社區中心裡，體驗在各種模擬環境的數位生活。
3、 參訪英國劍橋科學園區（Cambridge Science Park）
劍橋科學園區位於倫敦東北方55哩處，屬於英國經濟發展最快速的東英格蘭地區六個郡（Cambridgeshire, Norfolk, Suffolk, Essex, Hertfordshire, Bedfordshire）的地區。此一區內僱用約70％的英國高科技人才，平均的研發費用約為英國全國平均的3倍，而且有91％的公司是屬於員工20人以下的公司。是典型以研發為主的區域。劍橋科學園區的發展並沒有特定的藍圖，也沒有既定的方向，完全是因勢利導發展成現在局面。
劍橋科學園區現有85家公司及5,000位員工，平均年齡30歲。劍橋科學園區的創設及管理單位－劍橋大學三一學院（Trinity College）以自身（三一學院歷史上擁有如Newton, Clerk-Maxwell, Rayleigh, Thomson, Walton, Rutherford, Aston, Lyle, Braggs, Bohr, Hopkins, Klug, Kendrew等著名學者）及劍橋大學所擁有的學術研究能力，結合周圍（15哩範圍內）的10餘處研究單位，再利用自身雄厚的財力（三一學院目前仍是英國的大地主之一），結合週圍生醫研發重鎮，例如英國基因組研究重鎮Wellcome Genome Campus、艾登布魯克醫院（Attenbrookes Hospital）等成為英國生技醫療與電腦軟體研發重鎮，形成一個生物醫學研究的聚落。
劍橋大學三一學院不但有深厚的學術研究基礎，也因為三一學院雄厚的財力，經營科學園區相對無經濟上的壓力，且因不願讓政府介入而使發展方向受限，使得管理單位得以完全自主依園區發展藍圖與原則進行招商工作，不會因經濟不景氣而有所更改，完全是順勢發展至目前的情形。
劍橋科學園區與劍橋大學的密切關聯是吸引廠商進駐的一大特色，近三十年來，劍橋大學對於產業界和非學術圈內的公司廠商態度漸趨開放，不但接受產業界在校園內成立特別的實驗室，例如生化製藥業的葛蘭素衛爾康（Glaxo Wellcome）、化工業的聯合利華（Unilever）、電腦業的微軟以及日立公司成立的物理實驗室等，此外，校方也鼓勵學校教授為產業提供專業諮詢，甚至自行創業，為科學園區提供了良好的研究基礎。劍橋科學園區招攬廠商的標準包括：與科學研究相關的產業、與研究發展密切相關的輕工業及其他附屬的活動；在科學園區內，只有兩家公司有大量生產，其餘皆以研究發展為主。

目前（2006年3月）計有85家廠商，園區公司有35％屬於生技與醫療產業，19％屬於軟體與電腦服務產業，85家廠商中其中只有兩家屬於量產行公司。現有員工5,000 人，平均年齡僅30歲。該園區自2002年來逐漸新設研發中心、健身運動中心、兒童照護中心，並擴大生醫科技產業的規模，目前已成為歐洲最著名的生醫科技產業聚落。
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參訪成員在劍橋科學園區接待處合影

4、 參訪英國Babraham Bioscience Technologies公司
英國Babraham Bioscience Technologies Ltd（BBTL）的前身是由英國研究委員會（Research Council）在1984年出資成立的Babraham Institute轉型而來，Babraham Institute初期以農業發展為目標，研究的重點在動物相關的生理學領域。到了1998年轉型開始專門研究人類的生命科學、基因科技及醫療照護等研究，因為政府未大量對Babraham Institute機構進行財務挹注，故該機構鼓勵轄下研究單位將所研究的成果商品化，來進行營利活動，獲取資金的挹注。故由Babraham Institute獨資成立BBTL。而BBTL首要的任務便是為科學領域的發現尋找商機，也從事育成的工作。

由於政府並未挹注大量研究資金，因此負責統籌分配財源的研究委員會都鼓勵研究單位自給自足，將研究成果商業化藉以營利；Babraham Bioscience Technology（BBT）就是在這樣的前提之下成立的。BBT在三年前成立，其原因有下列二點，第一，因為Babraham Institute本身是具有慈善機構的身分，不能進行營利性的活動，因此這部份的工作就交由BBT來負責；第二，BBT的工作重點在於將研究成果商業化，尋找合作夥伴或是資金來源。
生醫科技的研發是非常高風險的行業，其距離可商業化的時間甚比任何產業都久，平均約為5-10年，而藥品方面則高達10年以上。即使回收期較長，BBTL依然堅持嚴謹的商業化流程。
除了育成中心，BBTL也意識到研究人員在實驗室裡的概念與發明，距離實際成立公司還有一道鴻溝，因此提出了生技概念(Bioconcept)的計劃。此計劃邀集本地成功的資深商界人士，協助這些公司撰寫營運計劃、籌集資金等；此外也提供行政服務、科技服務、基本的辦公室、實驗室與實驗器材等等。目前計劃興建新的研究園區，佔地約26,000平方公尺，完成後將可容納更多剛成立或是還處於新興發展階段的公司，預計兩年後可以開始使用。
5、 參加2006 IASP 芬蘭年會
本次參加2006 IASP芬蘭年會，除參加大會舉辦的會議，聽取各國就該國科學園區發展現況與特色進行簡報與討論，並和與會的各國科學園區代表進行意見交流；同時拜會大會秘書長與新任IASP年會會長PhD. Janekrishna Kanatharana女士（現任Thailand Science Park Director）。
6、 參訪法國的SOPHIA ANTIPOLIS園區
（1） 拜訪SAEM Sophia Antipolis Cote Dazur

法國Sophia Antipolis園區擁有良好的天然環境，氣候怡人，園區所在地是一個丘陵，範圍涵括2,360公頃，廠區使用面積476公頃，園區綠化工作完善，植栽密佈，非常公園化。園區內沒有從事製造量產型的廠商，建築物很少超過3層樓，大多1-2層樓，整個園區的環境營造的相當優雅。
Sophia Antipolis園區因為交通便捷，公共建設、網路環境等均相當完善，且有8家旅館能提供全球各地到此洽公住宿的需求，加上距離附近幾個工業區及研發中心不遠且的交通均相當便捷，吸引來自約70個國家，超過1,300家公司到此投資設立研發、營運據點，是個國際化相當深的科學園區。目前園區內約有27,000名員工，約有50%人員及25%公司從事IT研發活動；約有30%人員及50%公司為服務業；約有12%人員及5%公司從事高等教育、訓練及研究工作，而生命科學及化學則佔有9%人員及4%公司。
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參訪成員與Sophia Antipolis園區副總經理Jacques Masboungi合影

（2） 拜訪The Incubator for PACA-EST（Provence-Alpes-Côte d'Azur Region）

The Incubator for PACA-EST （Provence-Alpes-Côte d'Azur Region）是位於Sophia Antipolis園區內的育成中心，於2000年成立，該育成中心積極進行將大學與研究機關的研究成果外釋（Spin-off）到民間企業。進入育成設施的年限為2年，在育成設施內可以接受各種技術及市場性的諮詢協助，目前全職員工為3人。
（3） 拜訪歐洲電信標準組織ETSI（The European Telecommunications Standards Institute）
ETSI為制訂歐洲ICT標準的非營利組織，成立於1988年，於2001年9月將總部設立於Sophia Antipolis園區，目前為國際間電信、資訊、通訊及廣播等領域中相當龐大的技術組織。目前會員來自59個國家共約630會員，台灣計有9家，包括工研院（ITRI）、華碩電腦（ASUSTek）、奇美電通（Chi Mei Communication）、中華電信（CHTTL）、台灣電子檢驗中心（Electronics Testing Centre）、凌航科技（GoldKey Technology Corporation）、聯發科技（MediaTek Inc.）、耕新（Sporton International Inc）、威盛電子（VIA Technologies Inc）。2005年來自會費及贊助等預算約21,508千歐元，每年有來自世界各地的電信專家來此召開歐洲ICT標準制訂會議。
技術長Adrian SCRASE表示，當初之所以選擇Sophia Antipolis園區作為ETSI的總部，最主要的考量即為交通的便捷性。
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參訪成員與ETSI技術長Adrian SCRASE合影

（4） 拜訪AMADEUS公司

此行我們亦拜訪法國的SOPHIA ANTIPOLIS園區具代表性的公司－AMADEUS公司，AMADEUS公司在2005年淨收益為24億歐元，其參與行業，包括：航空、租車、飯店、旅遊代理、鐵路、渡輪、保險等，並提供廣泛的IT solution及服務，為全球旅遊代理商（Travel distribution）領先者之一，2005年全球市佔率為29.2%，目前全球據點概括217個國家，76個Sales & Marketing營運部，3個主要全球位址，5個區域中心，3個研發中心；共有6500名員工，各來自100個上的國家。
AMADEUS公司係總部設於西班牙的公司，1988年進駐Sophia Antipolis園區設立研發中心，該公司將該研發中心設立於Sophia Antipolis園區的原因：

(1) AMADEUS主要股東－Air France法國航空開發總部設立於Sophia Antipolis園區。
(2) AMADEUS為國際性的廠商，而Sophia Antipolis園區為極具國際化的園區，園區內有超過1,300家公司，27,000名員工，來自約70個國家，並設有學校、旅館、企業、網路等，對於該公司的營運及攬才有極大助益。
(3) Sophia Antipolis園區提供完善的電信基礎設施且位置近於國際機場。

(4) Sophia Antipolis園區容易吸引充沛的IT人才。
(5) Sophia Antipolis園區是科技園區的代表，具有提昇公司形象及易於招募人才的優點。
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吳副局長盟分與AMADEUS公司研發中心資深技術經理HANSJOERG KUEBLER合影
7、 拜訪現任Erasmus大學教授及擔任法國電信顧問（France-Telecom）的Dr. Pau Louis-Francois
Dr. Pau 認為Sophia Antipolis電信產業聚落發展成功的因素可歸納為4點：

(1) 具有國際化的生活環境：
為了吸引各國人才，考量他們若來此工作所需及在此生活的家庭需求， Sophia Antipolis園區提供國際化的教育環境，教育以法語為主，同時並教授其他語文，如法語－英文、法語－德文、法語－義大利文等。另外，天氣舒適、園區位於法國蔚藍海岸，環境優雅也具吸引力的原因之一。
(2) 國際交通便利：
園區鄰近法國第二大國際機場尼斯（Nice）機場僅25公里。
(3) 基礎建設良好：
France－Telecom答應免費為進駐廠商佈建光纖網路。
(4) 多元化策略：
從事研發是高風險的行業，必須降低研發人員失業後找不到工作的風險，提高這些研發人員轉業的便利性。園區必須促進跨領域的人才交流，一旦形成人才匯集（talent-pool）的地區後，人才就有意願來這地區找工作，而公司也因為在此地容易找到人才而有較高意願來此設點。

此外，Dr. Pau 亦補充提到，公司執行長對園區環境的印象是企業設廠相當重要的決策因素，可技巧性的邀請大型企業主於周五參訪，如此極容易增加安排週末的參觀行程，讓企業主能對園區有較好的的印象，若能讓企業主留下較好的印象，則未來選擇設廠機會就會增加。
另外由於B2C已被國際OS系統端廠商，例如Microsoft等所把持，欲進入此一市場困難較大，建議南台灣可朝Content Server或Storage Server的方向發展，並提昇至System Level，並針對跨國公司易地備援系統的需求，強調台灣在地理空間上的距離及較透明的法律與社會規範，吸引設置於大陸地區的跨國公司至南台灣設置據點。
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參訪人員與Dr. Pau Louis-Francois合影
参、結語
歸類國外科學園區成功因素主要有以下四項：
(1) 良好的國際化生活環境。
(2) 完善的基礎公共及網路資訊建設。
(3) 便利的國際交通。
(4) 充沛的跨領域人才供應。
此四項因素與目前南科管理局規劃的方向一致。但本次參訪的國外科學園區有一個特色明顯與我國現有科學園區的發展現況不同，在英國劍橋科學園區（Cambridge Science Park）及法國的SOPHIA ANTIPOLIS園區內的公司均非常集中於研發領域的工作，並不從事製造量產領域的工作，而且園區並不侷限於我們日常定義的研發工作，對於軟體、電腦與網路服務等高附加價值的產業亦歡迎於園區設立。
而目前本國科學園區的規劃則屬研發與製造並存的園區，相對於上述國外著名科學園區就比較強調工業製造面的考量，所以對於具高附加價值的軟體、電腦與網路服務等產業目前尚無法在園區產業分布中形成一股趨勢。綜觀全球科技領先的國家，隨者國家經濟的發展從以製造為主的產業模式演進到以研發及高附加價值服務產業為主的產業模式，目前多已專注於研發與高附加價值服務產業的領域來有效的運用國家有形資源；對於需耗費國家較多有形資源的製造工業則多採委外生產模式經營。未來我國科學園區的發展如何隨者我國經濟產業的演進，由目前的『科學工業』轉型為以研發及具高附加價值的軟體、電腦與網路服務為主的『科學產業』是未來進一步思考的方向。
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