第五屆歐洲職場健康促進會議(奧國林斯市)出國報告單
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１．目的:　為增進我國職場健康促進與國際接軌，了解各國目前發展的情況與未來的職場健康重點，故派員參加第五屆歐洲職場健康促進會議，與各國相互交流並觀摩他人的長處，以增進我國比較學習的經驗。
２．行程與內容

開會地點: 奧地利林斯市

開會時間: 2006年6/19 與 6/20 兩日，如附件1 
開會議程:如附件2 
開會人員名單：如附件3 
３．心得
6/19 星期一
本日上午為會議之第一日自十時起，早上自維也納下榻的旅社出國，坐火車西站7時半自維也納往林斯市的火車，即使是二等艙，也是整潔大方，座位寬大舒適。190公里的路程，約一小時35分鐘扺達。出站後，左右看了一下，到公車站牌

事先已由網上知悉可達路線，因屬德文標示，英文部份有一些，但是由自動售票機中選擇有些因難，後詢問一位中學生，英文可略溝通。公車亭上公車扺達時間都有電子式顯示，這項e化程度比北市進步。因為歐洲多數城市基本的e化程式遠在東亞各國後面，旅館的寬頻上網更不用提了。而且收費相當可觀。市公車是雙節連結所以二倍長度於北市公車，九時四十分左右大多為老人搭乘，市容街道乾淨整潔，不多時到達會場，因初次抵達，又多走了一些寃枉路，就當作散步, 以健走來觀光市區。
大會所在，是林斯市的展示中心，看來林斯市不大，過去為工業城，目前正改頭換面為2008年的歐洲文化中心。 報到時，本人的職銜為來自台灣的蘇醫師，與過去在歐洲的經驗相同。會議十時開幕由奧國健康及衛生部長Maria Rauch-Kallat主持，上午的議程是歐洲職場健康聯盟網絡十週年慶。及職場勞工人力老化的因應措施。
本次為第五屆歐洲職場健康促進會議，主題為中老年勞工的職場就業及健康促進工作，對於較高年齡的勞工，必須了解其身心的變化，以及相關的配套措施。安排一個林斯市的奧國跨國公司演講Voest Alpine，雖然是一個傳統的鋼鐵公司，僱用二萬個以上員工。但是以健康員工，健康團體為公司的宗旨之一，對於中高年齡的員工，採取的健康及僱用政策為終身制。例如對於50歲以上的勞工的生產力分析比較，對於知識能力較弱的予以輔導轉移至適合的位置。事先與工會諮商，永不開除的原則下，員工能接受景氣不佳時改為部分上班制(part time job)，以減薪及減少工時共渡難關，廠方並以省下的工資去僱用新人或建教合作的新人，因此雙方各有所得。比起開除資深員工，衍生的社會及家庭、員工心理打擊等問題有勞資雙方較可以接受的安排。此外對中小型職場，定義為員工50人以下的廠家，包括德國、奧國兩國中小型職場均占工廠家數分別為七成與八成以上，近年來的職場健康促進均取得實證基礎與成本效益的成績。
下午的討論中將老化的勞動人力由宏觀面者量，因國民預期壽命增加，且低生育率，所以法國依賴人口比(含60歲以上/18-60歲人口數)自2000年到2040將由0.4 to 0.7，相對的年金保障及勞動人口平均退休年齡必須往後延續的配套措施是必要的，在法國平均退休年齡為58，但是若預期尚有30年的存活年齡則延長後作年齡可支持上述論證，避免社會安全體系的不穩定。因此職場必須因應老化的勞動力作出適當的因應。如改為部份制以代替提早退休，例如鋼鐵業的50-60歲的勞工能用此法達成人力新陳代謝的目標。
因而政府在制度面上必須有誘因，包括國家雇用政策，及各種支持性的環境。雇主及勞工亦可蒙利。對於較年長的勞工再就業方案，或新方針達成包括各年齡均適用的職場健康促進政策均在考量的範圍內。而對於較年長的員工在職場生涯的末期應有相當的管理與對策。
一天的結束，晚上為正式的餐宴，安排在戶外舉辦，與各國代表有相當的相互對話，如DENMARK的警察也辦理職場健康，確實值得我國可以倣效。只是不知我國警方勤務是否是超過相當的上限，但是消防署人員等多數時間內在值勤待命者可以用專案方式辦理，增進健康及工作效率，並推廣無菸環境，或為可行方法。
第二日6/20星期二
今日至會場，主題仍為勞工人力老化問題。各演講者紛以其國家經驗呈現因應墜法。而歐洲各國都是小國，比起美日而言，與我國中小企業為主力較相似。即使是德國，中小企業占有率六成以上，若是比荷盧等小國，則有七八成以上。各國生育率皆普遍低落，面對人口老化，經濟成長受到威脅，與在我國必須面對職場人力逐漸老化的問題相彷，而制度上若不修改一昧令勞工提早退休的現象，造成資方面對經常訓練較無經驗的新手，如或缺乏經驗的有效傳遞，面對資深勞工的健康疾病問題，管理者必須視為與年輕者不同的族群對待。
勞工人力老化的議題，在體力上，夜班，連續值勤，工作與生活間的平衡，減少壓力及調適，工作的彈性，終生學習等各種議題上須有較深入的探討與研究，
公司的文化、領導、與整體的健康反映在公司的基本信念與價值上。成功的領導者必須傳達清楚的價值訊息以給予各界利害關係人方向與一致性。社群的凝聚力與經濟績效兩者不可或缺。因此大型職場這種新思維較容易以先進的觀念與員工共蒙其利。而歐洲在繼大型職場成功的健康促進模式後，開始對佔多數的中小型職場開發成功的經驗，透過相互交流的學習方式來分享。

想起歐洲曾是社會主義與共產主義與發源地，始因於勞資雙方不平等的差距，而今日能以工會或社會觀點來協調雙方甚或政府三方的共同利益，令人不勝感慨。
與各國的代表相互交換心得中，可以反思我國現階段的位置在於中間，有各國先進的經驗可供參考，也有東歐各國急起直追的壓力。我國其實不缺乏人力與財力，而是洞察力、前瞻性、與決心。為政者必須有長遠的眼光與膽識，作出各種投資在未來的策略，現實面無法立即回收，但是十年或更久遠的投資報酬率更高，所謂的計利當計天下利，求名當求萬世名。
以上就二日議題嘗試作簡易的敘述報告。此外，對於各國代表的交流如名片的交換與經驗的分享如附件4 影本。其中東亞代表部分，有相當的分享經驗，又因為其有一定的國際職業衛生訓練與專科，又是曾任該國的職業病專科學會的理事，我國在2008年將舉辦第七屆國際職業衛生學會不妨主動邀請參加。

４．建議：　
總之，歐洲的各國因為地小，人口相對不多，以職場健康促進發展的經驗，較美日為優越可供我國學習。而各國代表英文程度與溝通均可，對於我國發展國際合作與經驗分享，均可作為借鏡。又人口的老化，正是目前行政院關注的重點，我國企業、勞工、與官方長遠而言，必須早作因應。
最後，又分組座談會每次僅能參加一組，無法參予同時間的其他三組，不免掛一漏萬。所幸本次大會的所有資料業已上網，包括簡報的所有資料，可以作為我國職場健康促進論壇辦理的經驗與改進的措施。網址為:

http://www.enwhp.org/conferences/5th-european-conference-linz.php
並簡附重要簡報(會後兩週上網公布)參考

面對我國生育率極低，而人口迅速老化，十年內(2015)將達到總人口比的百分之十五，意即65歲以上之老人人口數將大於15歲以下的兒童，扶養比((0-14歲人口＋65歲以上人口)÷15-64歲人口)*100逐年下跌。據行政院經建會估計，至2026年老年人口占總人口的比例將超過20%，人數也將超過490萬人。同期間扶養比，將從2004年的7.6 %，降至2026年的3.3%，明顯地，工作人口的扶養負擔高出一倍以上。，生之者寡，食之者眾，必須要及早圖謀因應之。人口老化之問題，必須要跨部會的宏觀方式思維，用長遠的眼光去集思廣益，旁徵博引，庶幾乎能啟發國人對此一問題的重視。
