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關鍵詞：放射性核廢料營運計畫執行現況 
內容摘要：

1. 世界核子物料管理協會總部（The Headquarters of the Institute of Nuclear Materials Management, INMM）為持續全面提升國際間擁有核能發電機組國家對於彼等所管轄之核能電廠放射性核廢料貯存技能與相關之保安措施、核燃料裝運技能與相關之保安措施、核能電廠實體防護措施、核子物料管控與料帳以及人民與國土安全反恐作為等之各種重要核能專業領域間之科技經驗交流，每年七月間於美國本土召開年會，藉著各與會國家專業人員之積極參與，而達到核能專業互動及更新專業領域應用科技之目的。
2. 本公司政風處派駐核發處、核能後端營運處、核安處及核技處政風督導馮元亨，此次奉派出席「世界核子物料管理協會（INMM）」第47屆年會，會中除擔任該協會核能廢料處之專題報告人外，並全程出席其他各處（包括核能保安、核物料裝運、核物料管制與料帳、反核子擴散與武器管制及人民與國土安全等處）之專題報告會議，擷取國際核能界若干最先進之核物料管理新知，做為全面改善我國核能電廠在核物料營運管制作為之參考。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http：//report.nat.gov.tw）
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一、主辦單位「世界核子物料管理協會（INMM）」之組織特性及其任務：

(一)
INMM之特性及其任務：

1. 總部位於美國伊利諾州之「世界核子物料管理協會」（INMM, The Institute of Nuclear Materials Management）是現今世界各國核能工業界、政府部門、核能學術界以及國際核能專業組織之核子物料管理領域中，一個非營利性且是最為完美之核物料管理專業研討機構。在國際恐怖攻擊活動日益頻繁且活動模式日新月異的今天，為全面提升國際間所有擁有核能發電機組及核能研究學術機構對於防範恐怖攻擊與威脅之能力，INMM扮演著極為重要的角色。
2. 自1958年成立迄今，INMM除了在每年的七月間舉辦國際性年會之外，亦不定期依其專業領域需要分別在世界各地舉辦相關的精實演練研討會，目的在藉著來自全世界屬於國際原子能總署（IAEA）之會員國與觀察員的核子物料管理學者專家們的相互切磋、研討與精實推演下，逐年更新並研訂出防範核子物料及設施遭受威脅時之最有效的防範對策。
(二)
INMM之組織架構及各專業技術處之特性：

1. 組織架構：
　　INMM總部設有各種專業工作執行委員會（Committees）以及包括「國際核子保防」、「核子物料管控與料帳」、「防止核子擴散與武器管制」、「核燃料裝運」、「核能保安」及「核廢料管理」等六大專業技術處，該六大專業技術處地點分散美國本土若干不同之州境內。

2. 各處之特性：
(1)
國際核子保防處（International Safeguard Division）：

(處長：Mr. James A. Larrimore。

(特性：在簽訂防止核子擴散條約的國家間有關國際核子保防持續發展的領域中，提供最新資訊及召開有助於執行成效提升之研討會。

(所在地：Del Mar, California。
(2)核物料料管處（Materials Control & Accountability Division）：

(處長：Mr. Ed Sadowski。

(特性：促進國際間核物料帳管制有關之最新資訊交流與專業領域間之聯繫發展。

(所在地：Aiken, South Carolina。
(3)防止核擴散及武管處（Nonproliferation & Arms Control Division）：
(處長：Mr. Steve Mladineo。

(特性：促進國際核能業界運轉與互動之穩定，並在防止核子擴散、核武管制及相關之研發等方案中，藉交流研討而提升其專業技能。

(所在地：Falls Church, Virginia。
(4)核物料裝運處（Packaging & Transportation Division）：

(處長：Mr. Ken Soreson。

(特性：促進世界各國在放射性核子物料裝運科技專業之提升，成功解決核物料在裝運作業上所遭遇的各種問題。這些問題包括：射源物質、特殊核物料、用過核燃料、含有誘發性之放射性核物料、所有等級之放射性核廢料以及受污染物質之裝運。
(所在地：Albuquerque, New Mexico。
(5)核能保安處（Physical Protection Division）：

(處長：Mr. David Lambert。

(特性：促進核能電廠實體防護系統科技與設施之高效率執行及功能之提升。
(所在地：Oak Ridge, Tennessee。
(6)核廢料營運處（Waste Management Division）：

(處長：Mr. Ed Johnson。

(特性：促進核廢料營運科技之提升，並成功解決在核廢料處理之應用上所面對之各種問題。
(所在地：Fairfax, Virginia。
二、本次出國之目的與過程：
(一)
目的：

1. 擔任口頭專題報告主講：

INMM總部專業技術委員會於本(2006)年3月7日審查通過，同意本人以「台電公司放射性核廢料營運計畫執行現況」為題，於本(2006)年7月份召開之INMM第47屆年會中擔任口頭專題報告主講人。
2. 藉出席年會之便，多方面獲取下列核子物料管理相關之最新資訊，做為本公司更新現階段執行核物料管理政策之參考，達到與國際核能業界接軌之目的：
(1)
國際間各種等級放射性核廢料營運（含裝運、貯存、最終處置等）作業之最新資訊與技能。
(2)
順便出席INMM年會中「核能保安處」、「核物料料管處」與「國土安全部」研討會，獲取相關領域之最新資訊與技能。

(3)
會期全程（包括每日會後之社交場合）中，積極主動與INMM各專業技術處人員、各國核物料學者專家間，展開不拘形式之密集互動，並已建立極為良好之溝通管道。

(二)
過程：
1. 主辦單位於2006年1月間通知各與會會員限期將所欲參加之核物料專業領域之「專題報告摘要（Abstract）」及「個人學經歷與專業資歷」等資料完成線上傳輸作業，隨即由INMM總部進行嚴格之資格審查。
2. 2006年3月底接獲通過資格審查並擔任口頭專題報告之通知後，INMM總部要求本人展開詳細書面文件（Final Papers）之撰寫並限期完成線上傳輸，俾供INMM總部審查後編訂於年會議項中。（參閱附錄一：Final Papers:「Current Status of Taipower’s Radioactive Waste Management Program」）
3. 會期期程始末：
(1)
年會召開之時間、地點：2006年7月16日至2006年7月20日止，假美國田納西州納士維爾市（Nashville, Tennessee）之Renaissance Hotel與Nashville Convention Center召開。
(2)
來自世界各國分別參加INMM轄屬之六大專業技術處年會之學者專家，各自出席其專業領域相關之會議（Sessions）。在全程之四天會期中，共有51場具有教育意義之會議同時舉行（Fifty-one concurrent educational sessions were held during the four-day meeting）。（參閱附錄二「INMM年會會議時程表」）
(3)
本人出席INMM廢料營運處（Waste Management Division）在7月17日（星期一）舉行之專業技術會議，並於當日下午2:00登台進行口頭專題報告，事後接受現場與會人員提問並隨即作答。（見附錄三「口頭專題報告會議時程表及照片」）
(4)
會期內之其餘時日，本人穿梭於其他各專業技術處（包括核能保安處、核物料裝運處、核物料料管處及國土安全等）現場，聽取專業報告並蒐集相關書面資料。

(5)
年會在7月20日（星期四）下午2時至4時間，由INMM主席Ms Cathy Key所召開之閉幕會議（Closing Plenary）後，成功圓滿結束。

三、
專題報告：「台灣電力公司放射性核廢料營運計畫之執行現況」（Current Status of Taipower’s Radioactive Waste Management Program）（參閱附錄四「口頭專題報告」簡報資料）
四、
心得：

(一)
研習並獲取國際間核物料管理之最新專業資訊：

透過密集出席為期四天之核物料管理各專業技術會議，充分研習並獲取各領域（包括核廢料營運、核能保安、反恐與國土安全等）之最新專業資訊，筆者將於細心分析歸納後製成具體完整之參考資料，將有助於提升本公司在核物料管理之各類相關領域現階之執行成效。
(二)
充分展現個人在會期全程中，和與會各國人員間之熱絡互動及溝通技巧：

由於筆者在會期全程之各種場合中（包括專業技術會議之進行與會後之社交互動中），成功展現了優質互動與溝通技巧，獲取甚多國際有誼並已大幅增加本國及本公司之能見度。
(三)
榮獲INMM主席Ms Cathy Key之特別邀請，在會期結束當天傍晚，代表本公司出席由主席所主辦之私人晚宴，進行國際性之交誼。

五、
建議事項：

(一)
建議本公司自2007年起，規劃積極派員參與INMM年會及其相關領域之研討會，以期逐年獲取最新核物料管理之科技資訊知能，得與國際核能工業界綿密接軌。
■
本次INMM第47屆年會中，與會之亞洲各國包括中共、日、韓等國均積極指派多人出席INMM總部所轄各專業技術處研討會，會中亦多見彼等國家專業代表發表口頭專題報告，並普獲主辦單位及其他與會國家人員之重視。反觀台灣，本屆年會儘筆者一人出席，且據瞭解，多年來本公司未曾派員積極參與INMM年會及相關領域研討會等活動，造成核物料管理資訊封閉，逐漸與國際核能工業界脫軌，恐將導致本公司於現階段核物料專業領域中之執行成效有逐年下降之虞。
(二)
鼓勵出國人員在國外執行既定任務（考察、開會或研習等）期間，主動積極拓展人際溝通之管道，把握各種場合展現社交手腕，大幅增加台灣及本公司之國際能見度。
■
選派人員出國前，除其專業技能背景為主要之考量因素外，對於其是否具備良好之外語溝通能力、主動積極之人際溝通技巧及群眾間之親和力等，建議亦將之列為選派之參考背景。
■
返國後，建議由派員單位規劃展開有系統之內部專業講習，預期達到經驗傳承與人才培育之目標。

六、附錄：

(一)
Final Papers：「台電公司放射性核廢料營運計畫之執行現況」（The Current Status of Taipower’s Radioactive Waste Management Program）。
(二)
INMM年會會議時程表。

(三)
筆者口頭專題報告會議時程表與照片。

(四)
筆者口頭專題報告之PowerPoint簡報資料。 
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