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摘要

為推動參山國家風景區原住民觀光發展相關業務，本計畫於95年8月1日至8日實地考察澳洲推展原住民文化觀光之經驗與作法，主要考察心得及建議如下：

一、原住民文化觀光可視不同遊憩需求提供多樣化的遊憩體驗與活動，並應保留原住民傳統特色避免過於商業化，另宜有回饋原住民機制才能永續發展。

二、觀光特色之營造可從文化著眼，並宜有精確之遊客調查為基礎。

三、設施應以不破壞環境且易於管理維護為原則，而遊憩設施可利用舊有資源特色創造觀光吸引力。

四、生態旅遊之推動，應加強解說員之培訓及軟體服務品質，且套裝遊程之規劃應具主題特色並考量遊客之便利性。

五、原住民文化觀光發展有賴各有關機關齊心協力共同推動。

六、宜加強環境教育以提昇觀光環境品質。
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壹、前言
參山國家風景區系山岳兼具水庫、湖泊型態之風景區，區內除具波瀾壯闊之山岳、雲海、地理景觀及動、植物種類多樣而獨特外，並蘊含豐富的原住民人文風情，深具發展生態旅遊之潛力。
本風景區之主要原住民族群包括泰雅族及賽夏族，前者主要分佈於獅頭山風景區之東河、鹿場及梨山風景區之梨山、環山、佳陽、松茂、松鶴等地區；而後者則主要分佈於獅頭山風景區之東河（向天湖）、八卦力等地區，部落居民目前多數從事山林農耕。近年，多次天然災害造成風景區內之原住民部落重創，且因農業開放進口及生態保育意識抬頭，原住民目前賴以維生之ㄧ級產業受到衝擊，推展原住民文化生態旅遊，不但可協助部落產業轉型，提供新的就業機會，亦可滿足國人之遊憩需求，並使環境資源永續利用。
有鑑於澳洲政府積極發展原住民地區基礎經濟、改善其就業能力及推展原住民觀光等已顯成效，本計畫期藉由考察澳洲推展原住民文化觀光之經驗與作法，以為本風景區原住民觀光發展相關業務推展之借鏡。
貳、行程概要
	 日期
	考察行程

	8月1日
	台灣啟程經香港轉機至雪梨。

	8月2~3日
	拜會觀光局駐雪梨辦事處，並參訪雪梨之觀光及相關公共服務設施（奧運公園、雪梨歌劇院、藍山國家公園）。

	8月4~5日
	由雪梨前往凱恩斯，考察帕瑪吉裏族文化中心並參訪庫蘭達國家公園

	8月6~7日
	由凱恩斯前往布里斯本，參訪萊明頓國家公園及參加自然橋螢火蟲之旅

	8月8日
	由布里斯本搭機經香港返台。


參、考察概況
一、拜會交通部觀光局駐雪梨辦事處（Travel Section,Taipei Economic & Cultural Office, Sydney）

交通部觀光局駐雪梨辦事處位處雪梨市中心，與駐雪梨台北經濟文化辦事處合署辦公，負責辦理國際宣傳推廣相關事宜，此行特於8月2日拜會駐雪梨辦事處，並蒙張主任富南熱誠接待，及提供相關參考資料，使得本計畫之執行更加順利圓滿。
二、參訪雪梨(Sydney)

雪梨為澳洲第一大城，人口約400萬人，公共設施規劃完善，環境景觀維護良好。主要參訪景點概述如下︰
（一）雪梨奧運公園（Sydney Olympic Park）

澳洲雪梨市於2000年主辦奧林匹克運動會，為提供完善之運動館場及選手住宿設施，澳洲政府利用垃圾掩埋場，改建成各項運動設施場地及選手村。奧運舉辦完成後，除將選手村開放居民認購外，並將相關公共設施轉變成運動公園，作為雪梨市民運動休閒之用。該公園離雪梨市中心約30分鐘車程，公園內分佈有風景區、沼澤地、野餐場地、餐廳及遊客中心（如圖1）等，全區規劃完善，相關服務設施如飲水機（如圖2）、公共電話亭等均經妥善設計，環境景觀良好。
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圖1.雪梨奧運公園遊客中心  圖2.雪梨奧運公園飲水機
（二）雪梨歌劇院(Sydney Opera House)

雪梨歌劇院（如圖3）為雪梨舉世馳名的城市地標，為丹麥設計師烏特松（Jorn Utzon）設計，於1959年開始動工建造，直到1973年完工。雪梨歌劇院除供歌劇、音樂會之展演外，並可經申請作為舉辦活動之場地。此外，歌劇院設有專業解說員，可帶領遊客參觀歌劇院，深度了解其建築特色及相關設施。
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 圖3.雪梨歌劇院
（三）藍山國家公園(Blue Mountains National Park)

藍山位於雪梨以西約104公里處，總面積24萬7000公頃，富含健行步道及野餐與露營的地點，著名的景點包括有回音點（Echo Point）、三姐妹岩（The Three Sisters）及傑美遜峽谷（Jamison Valley）等。區內除展示昔日採礦設施（如圖4）外，並利用以前煤礦坑具有70度斜坡度特色之採煤纜車，改建成具觀光價值之觀景台車（Scenic Railway）（如圖5），提供遊客多樣化的遊憩體驗。
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 圖4. 採礦設施展示        圖5.觀景台車
三、帕瑪吉裏族文化中心(Pamagirri Cultural Center)

澳洲原住民約有16萬人，多分佈於澳洲北部、中部魔鬼岩及鄉村地區。在歐洲移民墾殖澳洲200年後，直至1970年代早期澳洲原住民之基本權利及自由才獲承認，並投入與原住民相關政策制訂與服務的提供，更重要的是原住民組織被廣泛的設立，從以社區為基礎的醫療法律服務到管理各區域問題的土地會議（Land Councils），目前已有超過1200個原住民團體。從1980年代開始，原住民及托瑞斯海峽島民委員會（Aboriginal and Torres Strait Islanders Commission）便致力於鼓勵原住民發展事業以奠定穩固經濟的工作。原住民發展的事業並有許多成功的例子，如︰購物中心、畜牧場、手工藝品店等。且儘管歐洲文化大量入侵，許多原住民部落的傳統生活儀式照常進行，並與過去的歷史傳統保持相連。藝術工作者仍採用祖先所使用的技法與顏色，部落舞者的歌聲及音樂仍表現出古時的文化。為進一步了解目前澳洲原住民觀光發展情形，特參加帕瑪吉裏族文化體驗（Pamagirri Aboriginal Experience）遊程，以窺堂奧。
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帕瑪吉裏族文化中心（Pamagirri Cultural Centre）位於庫蘭達熱帶雨林自然公園（Kuranda Rainforest Station Nature Park）內，距凱恩斯半小時車程。遊程內容包括擲回力標（Boomerang）及標槍（Spear）示範與教導遊客試擲（如圖6）、傳統樂器迪吉里杜管（Didgeridoo）吹奏及原住民舞蹈表演（如圖7），曲目包括有歡迎之舞（Biba Myon）、驅蚊之舞（Ngukum）、警告之舞（Gurrunga）、沈默之蛇（Pamgirri）、分享甜樹（Muguy）、食火雞之舞（Bundara）、袋鼠之舞（Marloo）、跺腳舞（Warran-Jarra）等，均與其生活環境息息相關，舞者在迪吉里杜管樂師的伴奏下，根據不同的主題表現出原住民舞蹈的純樸與活力，尾聲並邀請遊客上台與舞者共舞，劃下精采的句點。
 圖6.原住民示範擲標槍      圖7.原住民舞蹈表演
四、庫蘭達國家公園（Kuranda National Park）

庫蘭達國家公園在凱恩斯西北方約16公里處，位於潮溼熱帶世界遺產地區（Wet Tropics World Heritage Area）範圍內，分布有世界上最美麗的熱帶雨林，其曾經是1億2000萬年前覆蓋澳洲大陸廣大森林的一部份，包括有1200種開花植物，其中800種屬雨林樹種，並有200多種的鳥類，及占澳洲蝴蝶種類60%以上的蝴蝶。為體驗這美麗的熱帶雨林，特於庫蘭達村（Kuranda village）搭乘全長7.5公里的天軌（Skyrail）纜車（如圖8），該纜車於1995年竣工，共有32個塔台，最高之6號塔台高達40.5公尺，沿途除可於空中盡覽美麗的雨林植物相風貌外，並可欣賞巴倫河、峽谷、瀑布景色。
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圖8.庫蘭達天軌纜車

五、萊明頓國家公園（Lamington National Park）

萊明頓國家公園位於昆士蘭（Queensland）州，在布里斯本（Brisbane）南方大約100公里處，範圍約有2萬500公頃，1994年列入世界襲產（World Heritage）。區內以獨特的植物相、動物相及美麗的山脈和雨林聞名，並有完善的健行步道、露營、住宿、餐飲設施及遊客中心。
此次考察參訪了其中頗負盛名之歐蕾麗雨林聚落（O’Reilly’s Rainforest Retreat），其位於萊明頓國家公園之中心地帶，為提供遊客近距離但不影響植物之自然生長，區內設置有高架之樹梢步道（Treetop Walk）（如圖9），使遊客能輕鬆的觀察雨林植物之樹冠層。此外，另有發現之旅（Discovery Program）導覽活動，由解說員帶領遊客深入雨林，領略國家公園內植物與動物之美。
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 圖9.樹梢步道
六、自然橋螢火蟲之旅
自然橋（Natural Bridge）為春溪國家公園（Springbrook National Park）內最受歡迎的地點之ㄧ，位屬世界遺產地區（World Heritage Area）內，距布里斯本約2小時車程。自然橋除了有名符其實由岩石經自然沖刷所形成的天然石橋及美麗的雨林景觀外，最特殊的是分佈有一種發著藍光的螢火蟲（glowworm），國家公園並推出「螢火蟲之旅」套裝遊程，使遊客能體驗螢火蟲的丰采。該遊程首先由國家公園派出之解說員及遊覽車至各飯店接送遊客至國家公園後，即以10人一組由解說員帶領旅客持手電筒徐行於園內之步道，沿途詳細解說雨林植物、生態及觀賞螢火蟲，期間為免驚擾螢火蟲，並禁止照相及以手電筒照射除踏步以外之區域；復搭車至農莊觀賞農莊主人表演泡比利茶，並於室內品茶及聆聽解說員用幻燈片介紹螢火蟲之生態及南半球的星座；最後至戶外觀賞美麗的星空，實為一豐富的知性之旅。
肆、考察心得
一、原住民文化與觀光發展
（一）原住民文化觀光可視不同遊憩需求提供多樣化的遊憩體驗與活動

本次考察得知澳洲提供原住民文化之相關體驗活動十分多樣化，包括︰藝廊之原住民藝術品展示、原住民舞蹈表演、參觀原住民文化中心、聆聽原住民的神話和傳說、學習原住民的歷史、傳統風俗、食物、繪畫及回力標、至澳洲內地探索原住民之岩石藝術（rock art）或洞穴繪畫（cave paintings）、至澳洲內地品嘗以傳統方法準備之食物、拜訪原住民聚落及停留過夜等。遊客可視其需求及時間擇適合的活動參加，對於原住民文化觀光遊程安排而言，具有相當的豐富性與選擇性。
（二）原住民文化觀光之發展應保留原住民傳統特色避免過於商業化
本次考察之帕瑪吉裏族原住民文化中心雖然提供許多的原住民文化體驗活動，惟似乎有些商業化。雖然設立原住民文化中心不失為提供原住民文化體驗最多樣而快速的管道，但如果失去原住民傳統質樸的特色，對於原住民文化傳承及觀光發展而言，均非幸事，此實為將來推展原住民文化生態旅遊時應特別留意之處。
（三）原住民文化觀光之推動應有回饋原住民機制才能永續發展
本次考察在布里斯本機場參觀一專售原住民藝品之商店，根據店家表示該店係民營，藝品來自許多的原住民藝術家，藝術家可取得該店出售藝品所得之30%，且部份商品更標明創作者，對於藝術家之創作有相當的尊重。這樣的展示場所與銷售通路，除對觀光形象、特色塑造及原住民文化之傳承與發揚，均有莫大的助益外；更重要的是，提供了原住民藝術工作者之經濟來源，使其能永續發展。
二、觀光發展規劃

（一）觀光特色之營造從文化著眼更能打動人心

文化隨著人類歷史發展而不斷衍生與累積，以文化為內涵的觀光，才能展現在地特色，進而增進觀光吸引力。本次考察適逢香港旅遊發展局舉辦之香港購物節期間，行程雖僅於香港轉機，然返程時，適巧從空中見到煙火秀，東方明珠於夜空下散發著熠熠光芒，伴著璀璨的煙火，煞是迷人。近一世紀以來，香港為一商業鼎盛的都市，商業即為其生活文化，購物節的包裝，與此一形象若合符節，並成功的營造了國際都會的觀光魅力。文化的呈現是多面向的，可以是歷史的、生活的，甚至是創新的，而本風景區之觀光形象應採用何種文化特色形塑，值得深思。
（二）觀光發展規劃宜有精確之遊客調查為基礎

澳洲觀光委員會（Australian Tourist Commission）於2003年針對相關該國原住民觀光（Aboriginal Tourism）之市場調查進行詳盡的整合分析，內容包括德國、英國、瑞士、義大利、法國、荷蘭、南非、中國大陸、美國、日本、香港、新加坡、馬來西亞及台灣等地，結論略以：

1.對多數遊客而言，雖嚮往原住民觀光體驗（Aboriginal tourism experience），但卻不會促使其選擇為目的地或規劃為假日遊程。
2.互動及真實為原住民觀光體驗的重要方向，遊客參與原住民觀光產品主要是想與原住民學習、體驗及互動。

3.西方市場（特別是英國及歐洲）對原住民觀光具較高的體認、興趣及參與。

上揭結論可作為未來推動本風景區原住民文化觀光之參考，然更可針對本風景區特性進行相關市場調查分析，俾利規劃、調整相關觀光發展措施，以利原住民文化觀光之推動。
三、遊憩及公共服務設施
（一）設施應以不破壞環境且易於管理維護為原則
本次考察4個國家公園，其中有3處位於世界遺產地區，發現其設施除提供遊客觀賞國家公園之美外，並十分重視環境資源保護，設施均以不破壞環境為原則，材質之選用除與環境融合外，並注重維護管理問題，如：步道採高架鋼構棧道以不破壞地被植物；欄杆採木料及繩索外，亦有採用鋼材以利維護。
（二）遊憩設施可利用舊有資源特色創造觀光吸引力
遊憩設施除可發揮創意從無到有外，利用原有資源重新改造，亦可具有十足之遊憩吸引力。如：藍山國家公園利用舊有之採煤纜車，改建成觀景台車，並深獲遊客喜愛，即為一例。

四、遊憩活動之推廣
（一）生態旅遊須具備優質的解說服務
不論是原住民文化或是動、植物生態旅遊，必須要有優質的解說服務，才能讓遊客了解文化的精髓與自然的奧秘；並可將環境保育的理念，傳達給遊客，以加強環境教育。此次參加的「自然橋螢火蟲之旅」，國家公園並針對遊客語言屬性，派出中文解說員服務，除於國家公園內進行雨林植物及螢火蟲相關解說外，甚至於飯店至國家公園間之車程，亦於車上解說有關螢火蟲之生態及相關觀賞之注意事項，回程並進行有獎徵答及逐一詢問遊客有無其他疑問，風趣幽默的解說與細膩的服務，實足供未來解說員培訓之參考。
（二）外文解說員可招募培訓在台之外籍人士擔任
有關外籍遊客服務部份，除可加強本國具外語能力人員之培訓外，並可招募、培訓在台之外籍人士（留學生）擔任，除其無語言障礙外，並因其熟悉該國國情，可增進解說品質及親切感，對於觀光推廣亦有助益。所參加之「自然橋螢火蟲之旅」中文解說員多為台灣留學生即為成功之ㄧ例。
（三）套裝遊程之規劃應具主題特色並考量遊客之便利性
本次考察所參加之套裝遊程包括有：帕瑪吉裏族文化體驗遊程（帕瑪吉裏族文化中心）、發現之旅（歐蕾麗雨林聚落）、螢火蟲之旅（自然橋）等，不論是原住民文化、雨林生態及南半球星座等均各具主題特色，且「發現之旅」安排有車輛搭載遊客深入雨林，而「螢火蟲之旅」更是安排從飯店接送，對遊客而言非常便利，對提升遊憩吸引力甚有助益。
（四）軟體服務品質攸關觀光發展成效
提供遊客安全、便利且具吸引力的遊憩及公共服務等硬體設施對發展觀光而言固然不可或缺，然優質的軟體服務品質對於打動遊客的心更形重要。雖然澳洲雖然是英語系國家，各項場所及公共服務設施標示均為英文，然本次考察發現不論是機場或是觀光景點，大多可取得包括英文、中文、日文等多種語言之簡介資料，且部分景點亦有提供外文解說服務，對於外籍遊客而言甚具便利性。而澳洲旅遊局更建置了中文網站（http://www.australia.com），除提供相關旅遊資料外，並提供經專業培訓的澳洲旅遊專家之諮詢服務，而這些專家來自台灣的多家旅行社，對於外國遊客而言，此種服務十分貼心與便利。
伍、建議
一、原住民文化觀光發展有賴各相關機關齊心協力共同推動
推動原住民文化觀光所涉事務眾多，除觀光發展之相關事務外，尚包括原住民文化之保存與發揚、原住民社區輔導及部落公共服務設施改善等，雖各機關均依權責推動相關事務，然為利資源整合利用，建議相關機關針對發展原住民文化觀光之部落或可建立溝通機制，俾協力推動相關事務，以竟其功。
二、宜加強環境教育以提昇觀光環境品質
澳洲為一非常重視環保的國家，此次考察所見之處均十分整潔，良好的環境景觀對於觀光發展更具正面助益，值得效法。然環境品質之提升，除各相關單位加強環境清潔維護外，從學校到社區均應加強環境教育，唯有整體環境道德意識提升，環境品質才能獲得確保，觀光發展始能永續。
陸、結語
參山國家風景區蘊含豐富之自然及人文資源，深具發展生態旅遊之潛力，而原住民文化觀光更為其中之優選。未來有關原住民文化觀光事務之推動，除應加強與原住民部落溝通、建立互信外，並應輔導其建立自主管理機制，以對應處理相關觀光發展工作。此外，為利觀光永續發展，除輔導部落居民增進生態旅遊相關知識及就業外，更應協助生態旅遊相關回饋機制之建立，以使原住民文化傳承、發揚與觀光發展能兼容並蓄。然生態旅遊之推動非一蹴可幾，尚待政府與部落共同攜手努力，以期早日開花結果。
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