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1、 進修目的

本人於民國九十四年七月赴美國北卡羅來納杜克大學之「杜克國際發展中心（Duke Center for International Development）」攻讀「國際發展政策（International Development Policy）」碩士。進修目的在瞭解現代經濟、金融等政策之發展，並比較各國政策制訂與執行過程中所遇困難與解決方式。另由於本人在金融監督管理委員會銀行局服務期間，負責辦理外國銀行監理及國際金融組織之聯繫與協調等相關工作，因此期望進修期間能更深入瞭解與分析先進國家對一國經濟或金融政策之影響層面。

2、 進修過程

1、 杜克大學簡介

    杜克大學是一個很適合作學術研究的地方，學校附近娛樂的地方不多，因此學生多留在校區內，利用學校提供給學生的軟硬體環境盡情享受獲取知識與研究世界的樂趣。學校的研究風氣頂盛，也由於其校風保守，研究著重扎實深根。杜克大學主要的優勢在於醫、人文社會、法律、MBA、環境及經濟方面。其在美國新聞、世界報導和教育部的總排名均在全美前十名內；醫學院和人文、社會、政治、經濟科系多名列前五名。另外，法學院和管理學院（Fuqua MBA）也在前十；神學院、Nicholas School of Enviroment亦是赫赫有名。此外，杜克大學處在三角研究園區，亦是理工科極佳研究社交資源。

    師資上，因為校方自排名高的學校挖角超級明星級教授，且這些老師認真教書、著作等身，因此容易激發學生對研究與求知的熱情。另外，校內常舉辦最新的學術研討會與專業演講等，且老師對課業要求程度頗高，所以學生都很用功。



校方每年募款額和校方投資獲利皆擁有不錯的成績，因此杜克大學的軟硬體均佳。而校方資金充裕的另一個好處，就是念博士班的人不論人文理工，幾乎每個人都有五年全額獎學金。杜克大學的學生本來就不多，對收進來的學生，校方都全力支持、培養，因此杜克大學吸收到很多優秀的學生。

2、 研究所簡介

「杜克國際發展中心（Duke Center for International Development）」的「國際發展政策（International Development Policy）」 碩士課程（簡稱PIDP），係專為願投身於發展中國家或轉型國家公共政策制訂與公眾服務中階專業人士而設計。PIDP課程提功跨學訓練，以增進學生（稱為PIDP Fellow）對社會與經濟長期發展政策之分析能力。相較於其他與發展有關的碩士課程，PIDP強調結合學術、技術、管理與專業訓練。PIDP Fellow將穫得國際發展政策之文學碩士學位或證書。

PIDP Fellow 多來自不同國家，有不同的學術興趣與專業背景。他們多為開發中國家或轉型國家的政府官員、非政府組織之主管、私人機構或研究機構負責人。也有一些來自已開發國家的外國協助（Foreign Aid）機構專業人士。他們多半投身於協助開發中國家之永續發展工作。這些人不乏本身是經濟學家、都市計畫人員、環境發展人士、工程師、律師、立法委員、外交官及其他專業研究人員。PIDP Fellow畢業後多半會回到祖國或進入國際組織服務，擔任資深官員、政策分析師、獨立研究人員或非政府組織之領導人。

PIDP課程主軸係以永續發展為前提。政策制訂者必須考量各種相互影響因素、資訊的可得性及政策失敗可能導致的成本等。在這樣複雜且快速變動的情境下，有效的政策分析將有助於國家在經濟、社會、政治與環境利益下找到平衡點，以形成全球之永續發展與世界和平。

3、 課程內容

PIDP的優點在於其跨學科的訓練與彈性的課程，讓學生在協助下自我設計專攻課程的內容。PIDP要求學生每學年研讀至少四門必修課，包括「發展的經濟基礎」、「發展的經濟分析」、「發展的政策分析」等。選修課可選自以下領域：（1）發展管理（2）應用經濟學（3）社會政策（4）環境管理與政策（5）合作與爭端解決。同樣，PIDP也鼓勵學生自下列系所選課：經濟學系所、政治學系所、法律系所、商學系所、環境研究系所、社會學系所、公共政策研究系所等。對於一年學位學程的學生（需已有碩士學位及工作經驗）而言，PIDP要求學生完成十門課共三十個學分，其中四門必須為PIDP的課，其餘六門為選修課；對於二年學位學程的學生(不須有碩士學位及工作經驗)而言，PIDP 要求學生完成十六門課共四十八個學分，其中八門須為PIDP的課，八門選修課，並需於暑期至相關機關接受實習訓練。以上二種學程的學生，均需於畢業前完成碩士計畫（Master’s Project）。

由於本人選擇一年學位學程，且原出國計畫擬修習金融市場，因此在課程的選擇上，偏向應用經濟學領域，並兼選經濟系所及法律所的課。以下即將本人修習的主要課程與心得臚列於後：

（一）發展政策分析（Policy Analysis for Development）

      本項課程教師係課座Rosemary Morales Fernholes，為美國哈佛大學（Harvard University）博士，專攻環境政策分析、原住民研究、教育與社會發展、自然資源之社區發展等。課程主要係介紹國際發展政策之分析理論與技巧，並培養學生解決問題之能力。內容主要分三部分：（1）介紹政策分析概念、模型、政策分析架與政策溝通（2）透過對政策環境的認識，瞭解發展的挑戰、策略及全球化的影響，並介紹與運用政策分析工具（3）運用經濟學理論瞭解政策介入的理由，並利用分析工作研究政策個案。

（二）經濟成長與發展（Economic Growth and Development）

本項課程教師共三位：Gangadhar Prasad Shukla教授（哈佛大學）、Graham Glenday教授（哈佛大學）及Fernando Fernholz教授（波士頓大學博士）。三者除教授課程外，亦為World Bank及開發中國家政府的經濟政策顧問。本課程焦點放在經濟成長與發展研究的政策議題及原則，檢視經濟成長的模型與變異的原因、所得分配、發展表現、實體、自然、人文資產及科技進步等對成長的影響，以及制度環境對國家永續發展的重要性。教授們針對其熟悉的領域，講授一個國家在經濟成長中所面對的種種問題，以及列舉一些國家的經驗做為教材。課程內容包含：成長趨勢的預估、成長理論與因素、成長與貧窮、人類福利、科技發展、農業發展、結構改變、制度在發展中國家的角色、市場與國家的功能、治理、民主、政治穩定度與貪污、人類資產如教育、健康、人口等政策、儲續與投資、財政政策、內外債、外援及外國直接投資、貿易與工業發展、金融政策與匯率政策、金融危機及全球化等。

（三）獨立研究（Independent Study）

     本人之獨立研究主題為「我國金融控股公司隸屬之銀行子公司績效評估（The Evaluation Synergy for Financial Holding Companies’s Bank Subsidiaries in Taiwan，詳附件一）」，指導老師為Tomas Cook教授，賓州大學（University of Pennsylvania）博士，研究領域主要為各項政策評估等。茲將本人研究結果摘述如下：

我國金融控股公司的經營係結合銀行、證券商、保險公司跨業經營模式，進行共同行銷、共同營業設備或營業場所方式，透過資訊防火牆及業務防火牆的設計區隔風險，提高金控公司各子公司的經營效率，以產生成本與效益的規模經濟，發揮整體金融綜合經營效益。

由於國內14家金控公司核准設立迄今已滿4年，研究乃探討金控公司設立前4年（民國87、88、89及90年）與金控設立後4年（民國91、92、93及94年）為測試年度。另探討金控公司設立後商業銀行子公司與上市、上櫃8家無金控背景銀行績效之比較，以91、92、93及94年共4年為測試年度。實證以財務比率分析為主，區分為業務構面、資產品質構面、獲利構面及風險管理構面，共選擇10項綜合衡量指標，採用「成對樣本T檢定」。實證結果如下：

1. 金控公司設立後，金控力隸屬之商業銀行子公司的績效是否較金控設立前為佳。

(1) 業務構面：金控公司設立後，金控隸屬之銀行投資成長率及存放款成長率，均不顯著。

(2) 資產品質構面：金控設立後金控隸屬之銀行資產品質，尚未獲顯著提升。

(3) 獲利構面：金控公司設立後，金控隸屬之銀行權益報酬率及資產報酬率兩指標，亦未有顯著提升。

(4) 風險管理構面：金控公司設立後，金控隸屬之銀行提昇風險管理能力，均呈現不顯著。

整體而言，金控公司僅發揮部分綜效。

2.金控公司隸屬之商業銀行的績效是否較上市、上櫃無金控背景銀行為佳。

實證結果金控公司隸屬之銀行較無金控背景銀行，除獲利能力未顯著提升外，在業務成長率有顯著的較高，資產品質顯著的提升，並且風險管理能力顯著較優。

因此，推論上市、上櫃無金控背景銀行，除少數銀行例外，大部分在經營能力及行銷策略上，尚有許多改善空間。

（四）碩士計畫（Master’s Project）

     本人之碩士計畫主題為「強化我國金融控股公司投資創投公司之監理（Enhancing Supervision of Financial Holding Companies’s Venture Capital Investment in Taiwan，詳如附件二）」，指導教授為Graham Glenday教授（哈佛大學博士），專攻國際貿易、總體經濟學、債務與公共財務、投資評估與經濟發展。內容將於第四部分闡述。

四、碩士計畫摘要

   茲將本人碩士計畫重點摘要如下：
有鑑於我國金控母公司及其包括銀行、証券商、保險公司等金融相關子公司均得投資高獲利及高風險的創業投資公司（Venture Capital Firms），故金融主管機關如何對金控母公司及銀行子公司投資創投公司部分，進行差異化的金融管理，實為現階段刻不容緩的課題。

本研究主要係透過美國聯邦準備理事會對銀行金控公司投資商人銀行（Merchant Bank）業務規範的角度，加以觀察。

依據美國經驗，建議短期內，我國金融主管機關應儘速調整金控母公司及子銀行的高風險創投公司投資限制，以確保存款人權益。長期而言，政府應解除相關投資限制，並持續朝加強財務透明度、公司治理及市場紀律等方向努力。

參、心得與建議

    本人在財政部金融局與行政院金融監督管理委員會銀行局服務約十三年。服務期間觀察我國金融政策之發展與國際金融情勢之變化，常自覺所學不足，因此除在國內積極參與由金融研訓院舉辦之金融課程外，也一直希望自己公餘之際能深入研究我國金融政策之效果與進一步瞭解他國金融改革之成效。本次有幸能參加行政院金融監督管理委員會之菁英計畫，並蒙長官厚愛得以出國進修一年，無後顧之憂地投入學術研究，心中感激之情難以言喻。

回國後旋於95年9月27日行政院監督管理委員會銀行局菁英計畫成果發表會中與同仁分享經驗之簡報資料，詳如附件三。 

    本人曾在國立政治大學攻讀公共財政碩士，因此再度攻讀碩士，並無特別衝擊。但由於杜克大學研究所課程之安排，重視學生的創造力與團隊精神，不似政治大學研究所之課程重視專業分析與實務運用，因此與教授、同學見面時間較多，亦從互動中建立穩固之情誼與廣泛討論公共政策議題。

    課程心得部分，本人以往在經濟學的思維教育下，始終認為經濟發展應回歸市場功能，政府應減少其介入程度，讓市場無形的手決定未來。但進入杜克大學研究所後，本人從後蘇聯國家之發展得知，一味追求「市場機制」反而將國家之整體發展推向深淵。因為沒有恰當的配套因應政策下，市場機制將使某些部門獲益而某些部門萎縮，在此同時，社會問題與環境問題等將因運而生，使國家無法永續發展。又例如中國大陸近年在金融改革的腳步上相當開放與積極，但同時也因為重產業而輕人民，整肅國營企業或銀行的動作產生許多失業民眾與社會問題，許多學者甚至更預言中國下一個問題即是因社會問題引發的政治混亂。台灣及韓國過去的計畫型經濟發展被許多發展經濟教科書視為最佳典範，作者們認為發展中國家在追求經濟成長的同時，仍應顧慮所得分配、社會公平及環境保護。這些方面的關注與行動是政府的使命之一，因此作者們及先進國家領袖也強調政府不應僅追求表面的總體指標，而應該在做決策時，以國家整體永續發展為首要目標。

    另外，自本人小孩在美國就讀公立小學四年級及三年級的經驗，發現美國之小學教育，除強調閱讀的重要外，亦積極培養學生即席演說及簡報等能力，由學校老師從旁指導其肢體、姿勢、口型、發音、聲調、眼神及與同學之互動等運用方式及技巧。我教育如能在學生小學階段即提供不同表達意見方式，似乎較能讓學生順利與同學互動溝通，出社會後發揮學以致用之成本效益。

   最後，本人在杜克大學遇到許多中國大陸來的學生，經廣泛討論，發現多數認為台灣早已脫離中國大陸，也不認同中國政府對台灣的文攻武嚇，因此在中國大陸社會菁英逐漸受到英美教育薰陶下，兩岸將來發展，應屬樂觀。

肆、附件
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