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壹、目的
過去，我國和日本警政交流，因兩國無正式邦交關係，加上中國大陸的反對和打壓，我國和日本的警政參訪合作，一直都採取非正式管道，接觸的層次也僅止於事務性質。本（95）年第42屆全國模範警察出國參訪日本，應「財團法人日本交流協會」要求並於行前告知「不安排考察團拜會機關首長」、「雙方不交換紀念品」及「參訪時禁止拍照」等限制，為免橫生枝節及造成後遺症等困擾，考察團儘量配合。惟對於這個高度開發國家，確實有很多地方值得學習與借鏡之處，由於時間上的限制，考察團成員以專業素養、敏銳的觀察，蒐集一些資料，冀望有助國內警政工作推展。

貳、過程
全國模範警察於本（95）年6月14、15日在本署分別接受院長及警政署侯署長表揚後，在祝福聲中啟程前往桃園中正國際機場，搭機前往日本，其行程略述如下：

一、6月15日：16時20分，搭乘華航ＣＩ-110班機前往日本，19時30分抵達日本福岡機場。

二、6月16日：參訪福岡警察本部、熊本城。

三、6月17日：參訪島原、豪斯登堡。
四、6月18日：參訪博多運河城、天神地區。

五、6月19日：返程。

參、心得
1、 日本中央警察組織架構
    日本警察在組織體制上，於內閣總理大臣下設有國家公安委員會，負責管理與輔佐日本警察廳（相當我國之警政署），警察廳之下設有長官官房及5個直屬局（分別為生活安全局、刑事局、交通局、警備局與情報通信局）、3個附屬機關，對於地方機關部分設有7個管區警察局與2個通信部，地方單位於各都道府縣警察本部（相當我國之各縣市警察局）下，設生活安全部及地域部，再往下設有警察署(相當我國之分局)，署以下則為交番及駐在所。
2、 地方警察組織架構
    警察局上承公安委員會之監督，下設分局。分局之下的勤務機構，在都市地區設交番，鄉村地區設駐在所，有航空站之地方另設空港派出所。以本次參訪之福岡縣警察局而言，其內部單位依業務職掌分設：總務部、警務部、生活安全部、地域部、刑事部、交通部、警備部以及警察學校等。

3、 針對「警察風紀之防制」、「警民合作之狀況」、「勤務指揮中心運作」及「交通行控中心之運作」等議題，分工蒐集資料如下：

(1) 警察風紀之防制
1、 一般有識之士都認為，今天日本有良好的治安和優秀的警察制度，都是起源於江戶時代的武士制度。當時成為學問中心的就是朱子學，這雖屬於儒家的一支，但由於幕府以此做為學問的主流，因此各藩也都採用朱子學。朱子學的理念要求從事政治必需基於道德，以及要有絕對的忠誠心。尤其強調，做為社會的領導者不要以權力來統治人民，而要以德讓人民自然服從，所以像先憂後樂、道德統治、上位者的慈悲等語句經常被使用。嚴戒走向華美、驕奢、甘於清貧乃成為武士的榮耀。這些儒家思想成為武士道的精神基礎，也成為位居人民之上者必需遵守的道理。因於明治時代成為警察的大部分都是士族出身，朱子學思想就因此成為警察的精神。尤其是此一思想在明治時代被全國各村落所發揚，居於社區社會指導者立場的警察，即以此思想做為活動的倫理準則。
2、 日本獨特的「交番所」(派出所)制度是在明治以後設立的，但卻是建立在江戶時代的「自身番」的實際成績之上，到目前為止，仍保持町內警備由町內自治團體執行的傳統，町內住民認為維持治安是每個人的義務，於是會聚集「自身番」來共同承擔責任。今日區域居民會樂意和「交番」合作的理由之一可說就在於此。川路利良（1836～1879）明治初年的官僚，薩摩藩士是警察制度的創始者，追隨大久保利通獻身明治政府。日人久保博司對日本警察有深入研究，曾出版過『警察手眼—警察重生的處方籤』（2002年講談社出版）一書受到日本警察廳推薦，是日本警察必讀的書籍。久保博司認為川路利良引進近代警察制度的目的不僅只是維護治安，其更大的目的是引進民主警察的「心」。其解讀川路利良的『警察手眼』，認為警察要有「秉仁慈之心以救人」、「以理服人」、「貫徹自主與自立」、「盡忠職守」、「為國人幸福盡心盡力」、「隨時隨地保持平静的心」、「喜見國家之建設成果」、「以威信與信頼為宗旨」、「大公無私」的精神。在行事原則上，要謹守「不捨晝夜専心職務」、「為人模範」、「甘於為人流汗淚」、「待人誠懇親切」、「與一般市民為善」、「能忍人所不能忍」、「不與百姓争」、「盡心正直公正完成職務」、「隨時謹記任務」、「領公餉作對應的奉獻」、「隨時堅守崗位」。在階級與升遷上，「警察幹部不結黨營私」、「警察幹部不汲汲營營爭高位高官」、「上司要公平對待部下」、「上司與部下同心協力貢獻社會」、「上司要以體恤之心監督部下」 「部下有幫助上司的義務」、「部下之間出現異論時要仰賴自己上司裁決」、「資格不符卻空想升遷，有損自身名譽」。對風紀事件的防範則要求有以下幾點，「警察官要有高級公職以及大臣以上的品行」、「風紀事件有損全體警察的形象」、「涉及與非警察人員的風紀事件屬重大犯罪」、「個人的失態即為上司的失態，上司的失態即為個人的失態」、「禁止包庇同僚之違反風紀事件」等。
3、 久保博司曾就1999年秋一連串有關警界風紀案件分析認為，寄生在警察組織之中的醜聞有兩種類型，其一為警察不安定的心理狀態所引起。另一種醜聞類型是因物慾與色慾而起，也可稱為道德崩潰型。針對警界風紀案件層出不窮，警察信譽蒙塵，日本警察廳厲行改革，以期重建警察昔日良好形象；國家公安委員會於平成12(西元2000)年12月8日公佈施行「警察改革要綱」，東京都方面配合「警察教養規則」，於平成14(西元2002)年3月26日依據公安委員會規則第5號訂定「警視廳教養規則」。另在施行「特別監察制度」後，日本遂即嚴格取締全國各地警察機關違規事件，此雖可在於取締失職員警之成效方面有斬獲，惟短短半年內警察違紀之例有高達百餘件之情況，卻亦說明日本警察仍需加強遵守風紀。
4、 日本警察制度創始者川路利良（kawaji toshiyoshi）將武士道精神導入的『警察手眼』書中，此即為日本式思維傳統與創新的應用版。他將昔日武士對主君的忠誠，轉為警察對國家的忠誠、對民眾的服務，此即是「武士道」的「警察版」。所謂世風日下，人心不古，日本人的道德觀已然不復往昔，有識之士體現到這個危機，傳承武士道精神的警察倫理在大環境變遷之下也難以倖免。社會賢達登高呼籲道德重整，成立「育心綜合論壇」，警界也有「肅正綱紀與恢復信頼」的決心，國家公安委員會訂定「警察改革要綱」，警視廳依據公安委員會規則訂定「警視廳教養規則」，希望藉此清除警界中的「老鼠屎」，重建警察在民眾心目中的「可信賴」的好形象。現今，日本各地方自治體警察署大多標榜「安心」、「安全」的警察政策。一個民眾能「安心」、社區「安全」無虞的社會，代表警察與社區居民互動良好，致歹徒無從遁形。但在此大前提下，警察自身的廉恥、潔白、樸實、名譽等道德情操是民眾與之產生互動意願的指標；或謂「身在公門好修行」，職場就是修心養性的好所在，日本警察的自我反省例子，應是我國警察的一面明鏡。
(2) 警民合作之狀況
    近年來，日本社會由於都市化、流動化及匿名化的社會發展結果，使得人與人之間的聯繫與互助，逐漸產生淡漠的趨勢。此種社會發展現況，乃使得傳統的警民關係遭受到結構性的破壞而逐漸疏遠。再加上警察的員額有限、勤務時間減少，每天必須處理事故件數的增加等不利條件的影響下，日本警察機關已警覺到基層的警察人員幾乎沒有時間與民眾進行積極的互動，而將成為犯罪控制上的一大隱憂。在本次考察中發覺日本警察機關對於警民關係的作法如下：
1、 以無犯罪社區為目標
(1) 提供社區安全資訊與活動建議
警察對於社區居民鄰近之犯罪發生狀況最為清楚，為了建構防範對策，蒐集各種犯罪現象的第一手資料進行分析，並根據分析結果，提出相關的預防策略給當地的社區居民參考實施。除此之外，對於社區居民各種犯罪預防措施，必須從犯罪防治的專業立場，由專門設置之犯罪防治顧問，提出防範之內容與方法之建議。
(2) 推動共同及聯繫活動
警察可將各種警政勤務與業務作為，在最大的可能範圍內，儘量鼓勵民眾參與，並召開各項連繫會議，與社區的犯罪防治協會或團體合作，一起來帶動社區安全活動。

(3) 協助民間犯罪防治組織，帶動強化社區自治體系
警察可經由活化民眾參與社區安全的意志，有效地帶動民眾參與社區安全活動，並以各種社區自治團體（如犯罪防治協會、犯罪防治聯絡所、犯罪防治指導員等民間組織）為中心，甚至要強化這些組織之體制（如我國嘉義市警察局所推行的「社區規劃師」），使各項作為能有效地回應犯罪現象，並相互合作來推展各項治安作為。

另外，經過警察與社區自治體的緊密合作後所提供的支援，對於社區民眾的義工活動有極大的輔助效果。因此警察對於與社區安全活動相關之自治體及關係團體，必須連帶予以強化，這樣才能帶動社區民眾的自主活動，建構充滿自發性的社區安全環境。

2、 以社區的交通安全活動為重心
(1) 分階段進行的交通安全教育
警察可與關係單位及團體合作，根據社區居民道路交通的使用模式，以及其身心發展的情況，就其各別的需要，分階段地進行並推廣社區的交通安全教育。

(2) 推廣社區交通安全活動
為了解決社區的交通問題，只靠行政機關的活動是不夠的，必須由社區本身來進行交通安全活動才可以。為了推展這類活動，可成立社區交通安全協會、社區交通安全活動推進委員會等民間團體、以及民間的義工共同來參與活動。

(3) 建構交通安全環境

(針對經常發生交通事故之場所研擬對策

警察應以經常發生交通事故之場所為重點，改進交通號誌等交通安全設施。

(實施生活圈規範

為了保護兒童及高齡者等不便於交通的人，以及保全良好的生活環境，可在社區設定一些高齡者經常使用的住宅社區及學校，在其周邊設置有步行專門道，透過禁止車輛通行、禁止大型車輛通行及單行道等交通規範的組合運用，實施「學校圈」及「長春圈」等生活圈特殊規範。

(抵制飆車族之社會環境

為了查緝飆車族，警政機關應協同相關單位與團體組成「飆車族對策會議」，並以該會議為中心，連同社區展開「不飆車、不使人飆車、看見飆車不放縱」的運動，還有以義工為主的飆車族更生活動，以及提醒商家在深夜營業時要提高警覺等。至於飆車族聚集的地區及飆車行為頻頻發生的路段，除了交通管制外，透過道路管理機關的協助，將停車場及照明燈光設施關閉，目的在創造一個不利於飆車族的環境。
3、 與社區共同研擬防止少年非行的健全教養對策
(1) 少年參與社區的運動活動
警察與相關機關、團體及社區社會成員，應該共同努力展開種種少年的社會參與活動，如環境美化活動及社會福利活動等社會服務，乃至於讓少年接觸社區產業實際狀況的生產體驗活動等。另外，關於運動活動，警察機關可開放道場，以指導社區的少年的柔道與相關武術，使少年的青春精力得以發抒。

(淨化少年周圍社會環境

為了顧慮對少年的影響，警察與社區居民、相關團體及相關機關，應該聯合要求淨化影響少年生活養成的區域，致力於淨化少年周圍的社會環境。同時，指定環境淨化必要性較高的區域為「保護少年環境淨化重點地區」，嚴格查緝。

(防止少年非行以及健全養育對策的維持

警察為了防止少年非行以及健全少年的發展，可尋求少年警察隊及相關志工單位，就其負責區域對少年展開緊密而周詳的保護活動。

(整合相關機關、學校與職場

警察為了達到防止少年非行的目標，配合縣市政府等相關機關，來實施種種的活動，包括沒有就業與就學希望的失業少年的協助事項。

(杜絕藥物濫用

為了加強宣導效果，以中、小學的兒童與學生為對象，積極地開辦防止藥物濫用的課程。還有，為了提早發現藥物濫用少年，社區的志工也協助為此而辦的街頭輔導活動，以及防止藥物濫用的擴大。
4、 以具關懷精神的良好社區為目標
(1) 保護高齡者活動

(保護獨居老人活動

警察為了防止老人犯罪以及保護老人免受事故傷害，應該時常巡迴，透過到老人家中探訪。在確實掌握老人的動態的同時，指導其防止被害。此外，可以設定「老人日」來做為探訪獨居老人的日子，以有計劃與集中的方式巡迴訪問，同時在老人俱樂部及老人之家等老人聚集場所，積極地舉辦各種防範犯罪課程與講習。

(鼓勵老人參加社會活動

警察為了讓老人安心生活，鼓勵老人參加一些能夠和社區結合的活動，如自身犯罪防範活動及環境淨化活動等，這樣可以強化老人對社區的連帶感與相互扶持的機能，也可以促進世代間的交流，因為老人可以將自己的經驗與知識，傳授給青少年，以使其能有健全的教養。

(協助殘障者活動

警察應該促進關懷殘障者感受的活動，而負責社區警政的警察應該透過巡迴與連絡，積極地探訪殘障者，目的在於教導他們預防被害的知識，而且聽取他們的意見。

(協助外國人活動

警察為了防止外國人犯罪及被害，配合主管機關辦理懇談會，發放以外語印製的宣導手冊，目的在宣導犯罪防範的心得及教導外國人如何向警察報案。此外，必須設置外國人可以諮詢的窗口，以受理因應並協助其困難。此外，對於有雇用外國人的企業，應聯繫舉辦協調會，指導外國人如何預防犯罪以及瞭解本國的法律。

由上可知，警察必須和社區與民眾保持良好的關係。其中的典型莫過於以派出所來當做據點，來協助轄內的民眾。在這些服務項目中，雖然巡迴聯絡以及參加各種集會這兩種，是最能直接接觸民眾的，但是派出所受理個別案件、諮詢的提供，根據民眾的需要而規劃的巡邏勤務，以及在學童上下學的路段確保其交通上之安全，這些作為對於建構警民信賴關係是具有重要功能的。但是，回顧派出所系統的歷史後，派出所之所以能夠和民眾建立良好的關係，主要是因為傳統的社區特徵（民眾的集體意識、社會的控制力、民眾鮮少遷移、犯罪發生數量少等）的背景。因此，即使以前的駐在（派出）所沒有致力於建立良好的警民關係，其實單就傳統社會的背景本身，就足以使得警察和民眾長期地相互交流。現今警察都知道要「保持良好的警民關係」，但是在現代社會的變化下，以理想化的方式希望警察和民眾保持良好的關係，並不容易。特別是在都市化的社區中，民眾的流動頻繁，再加上都市居民的社會性格，說要保持良好的警民關係其實是很困難的，即使當代的警察機關都採行社區警政的警民關係模式，但其成效如何也深受嚴厲的考驗。為了讓派出所成為從事社區警政活動的中心，當然必須努力以巡迴聯繫及巡邏的方式來確保社區的安全，但我們也同樣必須致力於促進與社區民眾間的交流，經常能夠掌握並切實實行民眾對派出所所期待的事項，努力讓社區中的生活安全中心的任務能夠充分地發揮。為了達到這個目的，在尊重並促進運用派出所的自主性及創造性的同時，我們必須以民眾的期望為基礎，並強化各種諮詢與服務活動，進而增強警民關係。

(3) 勤務指揮中心運作
    有關110報案及刑案偵查方面，日本著重於運用科技設備，以褔岡警察局為例，在警察局設置監控平台，負責監控福岡縣4個區域，並隨時顯示路口畫面，若有接獲任何報案，能立即調度警力前往處理；在該縣受理案件中，平均一天約1,700件，一年610,000件，居全國第7位；最多時間在晚上5－6點，最少在早上5－6點，三分之一為交通事故案件，其次為竊盜案件，餘為其他案件。但在電話報案中，63%是以行動電話撥打，無法顯示正確位置，以致造成時間耽誤。
    由於行動電非常普及，該局2005年110受理報案總件數中，有54.5%約463萬650件是透過行動電話或汽車電話等各種移動通訊器材報案，因報案人無法正確的傳達現場位置，往往讓警方錯失了在第一時間的處理時機。目前的主要課題是，如何保護通訊秘密以及提高現場位置情報的精準度，俟建構完成之後，相信對打擊犯罪幫助更大。據日本警察廳統計指出，2003年1至11月，警方受理110緊急報案的件數有849萬1,098件，與前1年同期比較，增加4.6%，這是自1961年以來的最高紀錄。
    主管日本全國警察業務的日本警察廳已從2005年建構「全球衛星定位系統」(ＧＰＳ)，以掌握民眾用行動電話打110報案電話的正確位置，這項前瞻性的創舉可能使警方在第一時間內，掌握犯罪現場或災害現場出現革命性的改進，已受到各國的重視。
    ＧＰＳ全球衛星定位系統是透過複數的人工衛星所發出的電波而找出緯度與經度，進而發現目前所處位置，為美國國防部所開發，ＧＰＳ全球衛星系統目前已廣泛地被利用於汽車導航系統，也有一部分已經使用在行動電話或其他終端機，讓小孩子外出時攜帶這種ＧＰＳ行動電話，以便在發生緊急狀況時立即發現現場位置。
    日本警察廳決定引進全球衛星定位系統的理由，是以行動電話或其他移動性電話向警方110報案的情形急速增加，然而，由於行動電話的不斷移動，向警方發出訊號後，讓警方很難掌握現場位置，ＧＰＳ全球衛星定位系統的引進刻不容緩，警察廳希望透過總務省及手機公司的協助，導入全球衛星定位系統，掌握報案者的正確所在位置，以利搜查辦案。

(4) 交通行控中心之運作
    福岡位於日本九州島的北方，是全國第7大城市—其街道整潔，動線標示清楚，交通設施規劃完善，各熱門旅遊據點均規劃有完善的大眾交通工具或停車設備，雖遊客人潮絡繹不絕，卻少有交通阻塞情形，市民守法精神良好，工作態度積極，不愧是受國際好評的亞洲城市。褔岡警察局的「交通行控中心」及「勤務指揮中心」，二者係分開設置，並相互提供情資相輔相成。「交通行控中心」內牆面上設置大型「交通狀況表示板」，顯示全福岡縣、市及北九州市等轄區的街道，大街小巷鉅細靡遺，由專業人員視交通尖峰、離峰時段車流量情形控制交通號誌變換紅、黃、綠燈號時間長短，藉以掌握車流狀況及治安狀況，全福岡縣共有9千多組交通號誌燈，其中2千多組可在此中心控管，而全福岡市區的交通號誌均可控管，運用此套作業系統，可以減少交通指揮崗位警力配置，在許多特種警衛勤務運作上，亦可節省交通指揮崗的警力部署，增加警衛區段的防護警力；另線上作業人員並可藉由路口監視器掌握各路口交通及治安狀況，交通狀況表示板分別以紅色（最擁塞，車陣長度達500公尺以上）、黃色（擁塞，車陣長度介於300-500公尺）、綠色（普通，車陣長度300公尺以下）標示各路段之車流量，隨時掌控縣（市）內之交通狀況，中心內約有30個作業位置，作業人員3人，採輪班制，控制範圍在福岡縣100處重要路口設監視器，24小時監控道路狀況，監視設備採人工作業不錄影存證，監控人員桌上設有三台電腦監控各方傳來資訊，桌角設有紅黃綠燈桿及警報器，綠燈亮時表示空檔可隨時處理突發狀況及接聽電話，黃燈亮時表示正在處理事故不方便接電話，紅燈亮起並發出聲響提示作業人員緊急事故必須優先處理，車陣長度來源：訊息來源為空中警察直昇機觀測，巡邏警察發現，路口監視器傳回訊息等，作業人員發現車流回堵，立即調整號誌秒差並請巡邏警察趕到現場，交通狀況表示板左右兩測各有9個電視螢幕，顯示各路口監視器傳回各路口車流狀況畫面，供作業人員查看路口狀況，如發現違規停車可立即以麥克風透過路口廣播器立即驅離，如不離開立即以無線電呼叫附近巡邏警察前往取締，為了更精確算準各路口號誌秒數，每日派員在各路口精算車流狀況，供行控中心調整號誌參考，交通行控中心管制任何人均不得進入，俾作業人員能專心掌握交通狀況及處理任何突發狀況。
    旅途中觀察交通設施包括：高速公路收費係採進入口及出口計算里程收費，進入ETC電子收費前地面顏色變更為藍色，並設告示牌示意減速通過，收費站出口5公尺處設自動柵欄，車輛進入ETC感應器柵欄自動上升，車輛通過後柵欄自動放下，高速公路出入口車道顏色變更為黃色、紅色相間以利駕駛人辨識，一般道路完全供車輛行走，絕無發現道路兩旁有車輛停滯妨礙交通之情況，所有車輛一律停放路外停車場，包括一般住宅均須自備停車場，道路兩旁白天禁止設攤，夜間8時以後才可在人行道上設攤，此一措施使道路完全歸汽、機車使用，在無任何道路障礙情況下交通顯得順暢；車道採汽、機車混合行駛，亦即機車任何車道均可行駛，腳踏車一律裝電燈，夜間一律點燈，增加夜間腳踏車能見度，提高安全性，有人行道設施者，腳踏車一律行駛人行道，橫越道路在行人穿越道旁設有腳踏車專用道，公共汽車裝設麥克風喇叭，駕駛人頭戴麥克風到站呼叫客人上、下車，公共汽車、計程車駕駛坐旁裝設警報器，在行進間發現不法狀況或須要通知警方處理事故，立即按下警報器，車後會閃燈光通知巡邏警車，及所屬汽車公司，汽車公司再通知警察單位處理，如此綿密的治安交通網，充分發揮警民合作，關心交通打擊犯罪功能。
    全福岡地區路口均設有監視系統，共有100多具監視鏡頭連線到該交通行控中心，若發生交通事故或犯罪情事，可供各單位隨時調閱路口狀況即時視訊，配合勤務中心以無線電指揮調度線上巡邏警力（每一輛巡邏車均裝有GPS衛星定位系統，巡邏車所在位置均顯示在勤務中心大型電腦看板，以利作業人員掌握及指揮調度）迅速前往處理事故或追捕可疑嫌犯；路口監視器採360度旋轉，完全沒有死角，且解析度極佳，能將車牌號碼近攝的非常清楚，亦設有測速照相功能，並以廣播方式宣告違規車輛之車牌號碼、違規事項，加上日本人民族性遵守法律，故交通事故與我國相比減少很多，福岡縣平均每年發生5萬多件交通事故，卻僅有249件死亡車禍重大交通事故，唯一美中不足的缺點是路口監視器視訊檔案並無保存留底，無法追溯過去發生的交通狀況及各類案件。
肆、建議事項與結語

本屆模範警察考察團於日本九州島5天行程，雖然是走馬看花，但團員們對日本的治安及交通評價極高，為何街道上少見巡邏警車或執行交通指揮的員警，治安及交通秩序能維持如此良好，探究其原因為日本人民守法。他山之石，可以攻錯，省思建議事項如下：
(1) 社區居民之自覺為社區警政核心

社區警政之策略即是以社會特定之功能，一方面鼓勵習慣於自掃門前雪之社會大眾產生社區互助意識，另一方面欲以團體合作之方式共創優質的居住環境。因此，警察一方面必須瞭解社區內的環境與居民的需求，鼓勵民眾參與共同解決社區的治安問題；另一方面，警察不單只是執法者，更是優質社區生活的合作伙伴。

從臺灣往昔警政經驗以觀，吾人必須承認警察打擊犯罪之能力有其極限。學者曾表示，公共秩序想要單靠警察維持，基本上是不可能的。雖然警察在公共秩序的維持上，扮演著不可或缺的重要角色，但是根本的力量則在於民眾間的一種複雜而非意識自我控制及標準上，同時也要由民眾自我要求及執行。這種犯罪預防觀念上的轉變，對於今日我國民眾而言，尤其有時代意義，因為當前台灣的政治、經濟變化所連帶引起的社會價值及規範模糊不清，已經使得犯罪問題日益嚴重，再加上民眾間的非正式社會控制力日漸薄弱之際，想要使自己免於被害或被害之恐懼，即必須承擔公共秩序維護的責任，與警方共同合作，以強化居住環境的防衛能力。

社區警政肯定人性的正向層面，期待每位公民在看似利他，實為互利之正確觀念下，建立生活共同體成員間的信賴關係，以及培養其社區意識，並藉社區資源的整合，擴大至警察人員、警察組織與社區的共同整合、學習，以達到預防和遏止犯罪，降低民眾對犯罪的恐懼感，進而提升社區生活品質。

福岡縣警察局所推行的社區警政，尤其是處於社區安全與秩序維護第一線，並確實發揮功能的社區警政中心，讓人看到了社區居民互助、負責與熱心社區事務的意識覺醒。自己社區的安全由自己來負責，而警察是社區居民的後盾及伙伴。有了這種觀念和作為，才能落實警民合作，讓治安無死角。

(2) 各國通力合作方能遏止恐怖活動

恐怖主義是暴力行為，但不是戰爭；恐怖主義有點像「冷戰」，有意識形態上的對立，需要長期的忍耐和不斷的努力；但與冷戰不同的，它不會因為某一個團體或組織的內部瓦解而結束。換言之，只要有仇恨，它就會存在。恐怖主義之可怕在於心理威脅大於實質傷害，間接損失大於直接損失。在1980年代，全世界發生了5,431件國際恐怖事件，造成4,684人死亡；1990年代，有3,824件，死亡人數為2,468人。美國在過去20年中，死於恐怖主義者為856人，其中78%死於國際恐怖主義。如加上911事件的死亡人數，必將超過過去20年的總合。美國在2000年的預算中，防制恐怖主義的經費達100億美元，但這並不包括專案經費。
美國政府和人民對反恐怖主義也有一致的看法，1998年柯林頓總統宣稱：「美國在自由和瘋狂、法治和恐怖主義之間，從事長期與持續的鬥爭」。同年在聯合國，他又呼籲「恐怖主義不僅是美國的優先問題，也是世界的優先問題」。在民意上，在1990年代末期，始終有高達70-80%的民意支持美國政府將打擊恐怖主義作為「非常重要的」國家目標。
儘管如此，美國仍然無法避免遭受恐怖主義的攻擊，尤其911事件造成如此重大的傷害。有人認為美國每年花在反制恐怖主義上的錢不計其數，加上美國無遠弗屆、無孔不入的情報，為何竟對此一頗具規模的破壞行動無法預先得知與防止呢？事實上，預測恐怖主義是高難度的問題，因為恐怖主義的行動在本質上是不確定的，它沒有規律可循，它的主謀和支持者通常是隱密的，它經由少數個人來執行。反恐怖主義是考驗危機處理的能力。在一個自由社會中，面對恐怖主義唯一可以期待的便是它的「無法期待性」。面對恐怖主義的「無法期待性」，要如何減少傷害和損失呢？
首先，應從「根」做起，恐怖主義的根源是仇恨，必須要尋求化解此一仇恨之道；其次，應結合其他國家的力量，以「多邊主義」的精神，經由聯合國與大多數國家設計防制恐怖主義的具體作法。只有使反恐怖主義成為「全球共識」，才能使各國免於成為恐怖主義的彈靶；只有絕大多數國家願意通力合作，才能阻止恐怖主義的蔓延。

台灣身為地球村的一分子，自然不可置身於此世界共識外，而成為全球反恐合作的漏洞。因此，雖然台灣並非恐怖攻擊的首要目標，但吾人不可因此而懈怠苟安，相反地，我們必須汲取先進國家的反恐經驗，瞭解其反恐作為，包括情資的蒐集與分享、科技的發展與應用，以及機制的設計與更新，再配合我國國情加以修正，必可增加我國反恐之能力。

(3) 警察執法需政府官員及民眾全力支持

在日本，警察代表不能侵犯的公權力，以駕駛人交通違規為例，被開罰單的駕駛即使滿腔怒火，但絕不能對警察還嘴、不禮貌，否則輕者再吃一張妨礙勤務罰單，重者馬上扣押，還得上法院。而遭扣押的車輛，如車主於期限內不繳清罰金，則市府會逕行拍賣。如拍賣所得仍不足罰金額數，市府還是會向車主追討。此外，在整頓地鐵環境、清除車廂塗鴉及嚴格取締逃票行為後，乾淨及有秩序的地鐵使得市民使用率增加，亦舒緩了部分路面交通。

日本警察在民眾心目中地位崇高，是由於警察執法態度獲得肯定，積極的責任感以及高昂的士氣，改善了治安及交通，使得民眾有更舒適的居住環境。而警察執法態度的轉變，是由於民眾力挺，使警察能勇於任事。期望相同的執法態度及精神能在民主治日益成熟的台灣早日實現。也惟有如此，警察才能贏得民眾的尊敬與信賴。
根據遠見雜誌最近所作的一份調查資料顯示，臺灣人最佩服的國家是日本，而臺灣人最想去旅遊的國家也是日本，在這方面我們還要加把勁，日本能，我們應該青出於藍做得更好，期使我們治安、交通更進步，吸收更多國際觀光客來台觀光，把台灣的進步繁榮宣揚到國際。
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圖一  第42屆模範警察考察團福岡警察本部前合影
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圖二  太宰府交番（派出所）全景
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圖三  考察團團長尹永仁致贈福岡警察本部本部長殿川一郎紀念品
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