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摘  要

職於民國九十一年九月十日至九十五年七月十九日，在俄羅斯
為期四年博士課程進修期間之過程、心得與建議。
本報告分為下列各部分：
一、目的：敘述進入此課程進修計畫之目的。
二、過程：詳述課程進修期間其學習情形，如學校之選定、博士論文答辯(發表)前所應考之科目、博士論文答辯(發表)。
三、心得：於俄羅斯為期四年博士課程進修期間之過程，對俄語、專業課程、文化、生活方面及對俄羅斯政治、社會現況等心得報告。
四、結語：將微薄的經驗所得提出總結，給爾後欲前往俄羅斯進修者之參考事項。
目的
二十世紀末期全球國際局勢最大的劇變，以蘇聯為首的蘇維埃社會主義共產國家集團崩潰瓦解，它對於全世界產生了無比巨大的深遠影響，結束了全球長達半世紀東西的對峙和冷戰局面；我國與俄羅斯經長期的隔閡，也終於自一九九三和一九九六年互設代表處後，開始發展合作關係。
由於歷史、地理和社會制度、意識型態的因素，我國與俄羅斯之間在過去交流斷層(空白)的歲月裡，加上資訊往來貧乏，彼此瞭解有限，只是借著耳傳之間獲知蘇連時代和俄羅斯的體育和運動於世界體育運動舞台中扮演著舉足輕重的地位，如今隨著蘇維埃聯邦的瓦解，兩國間重新開啟交流之門，情況已大為改善，但仍未解開體育強國的面紗，近年來國內積極地推動並提昇亞、奧運各項目及支體障礙亞、奧運各項目之競技水準，此乃為職赴俄羅斯進修體育與運動相關博士課程之目的。
過程及入學條件．畢業條件
俄語在台灣屬極為冷門 (缺乏學習環境、缺乏學習教材、缺乏俄藉教師、資訊不流通)的特殊語文，再加上俄語是被公認為世界之難學的語言之一，雖然蘇聯已解體，兩國重新開啟交流之門，情況已大為改善，但距良好的學習環境仍有一段距離。
入學條件：根據現今俄羅斯聯邦教育法之規定，首次於俄羅斯境內之外國留學生進入課程(學士、碩士、博士)修習者，首先必需接受一年或一年以上之語言訓練，爾後方可進入課程(學士、碩士、博士)修習，本人並無例外，當初因對俄羅斯種種資訊缺乏，於是2002年秋天，首先進入莫斯科大學接受為期一年的語言訓練，之後，因莫斯科大學並無體育運動之相關科系，因此，於2003年7月轉校進入莫斯科教育大學體育系就讀，於博士課程修習期間依據現今俄羅斯聯邦教育法之規定，畢業條件：必需先行通過哲學、專業科目、外國語言共三科之國家考試及發表數篇與博士論文相關之期刊小論文或於類似研討會中發表文章，爾後方可提出博士論文答辯(發表)之要求，於是，職於2004年至2006年4月期間通過哲學、專業科目、外國語言共三科之國家考試及發表數篇與博士論文相關之期刊論文；因莫斯科教育大學體育系系上並無博士論文答辯(發表)委員會(依據現今俄羅斯聯邦教育法之規定，如果該系上無博士論文答辯(發表)委員會者需赴校外申請答辯(發表))，因此，職於2006年06月28日赴＂全俄羅斯體育運動科學研究院＂進行博士論文答辯(發表)並通過。
畢業論文之研究大綱
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參與學術研討會證明
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博士論文答辯(發表)通過之證明，此證明已於我國駐莫斯科之經濟文化代表處完成認證手續。
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本人留學俄羅斯期間歷經三所大學院校是莫斯科大學、莫斯科教育大學和全俄羅斯體育運動科學研究院，以下簡介。
莫斯科大學簡介：

莫斯科國立羅蒙諾所夫大學(國立莫斯科大學)是在俄羅斯第一位院是羅蒙諾所夫的倡議下，由伊麗莎白‧彼德諾芙娜女皇餘1755年的1月23日”聖塔吉亞那日”(俄舊曆1月12日)批准成立的。同年5月7日(俄舊曆4月26日)，亦即伊麗莎白‧彼德諾芙娜加冕紀念日舉行了盛大的開學典禮。為紀念羅蒙諾索夫，1940年建校185週年之際，莫斯科大學被冠名為”莫斯科國立羅蒙諾索夫大學”。

最初的莫斯科大學坐落在紅場上的一棟不大的樓房(現為歷史博物館)內，1799年搬至莫霍瓦亞大街；成立之初的莫斯科大學共有三個學系：哲學系、法律系和醫學系，當時莫斯科大學面臨的最大問題是經費拮据，成立時，實行的是免費教育，後來只對貧苦學生免收學費，但即使如此，又加上國家援助，也只能滿足學校的部分開支。當時，崇尚教育的社會人士紛紛向學校捐助科學研究設備、書籍、設立大學生獎學金、莫斯科大學畢業生們也在學校困難時多次傾囊相助，學校的教授臨終前大都將自己的藏書無償贈送給學校。

莫斯科大學在宣傳啟蒙主義思想、弘揚人道、理性和科學方面功不可沒，1756年4月莫大在莫霍瓦亞大街開辦了印刷廠和書店，俄羅斯的出版事業從此發跡。莫斯科大學出版社出版了許多數學、科學研究書籍和俄羅斯及外國文學作品，他們率先出版了密之凱維奇的”十四行詩”以及果戈里的傑作《死魂靈》。果戈里的手稿作為無價之寶，至今保存在莫斯科大學高爾基科學圖書館內；而《獵人筆記》的出版則使剛剛開始寫作的屠格涅夫名聲崛起。莫大出版了俄羅斯第一份非官方報紙《莫斯科報》，1760年又出版了莫斯科第一份文學期刊《有益的娛樂》。1756年，莫大建立圖書館，免費向大眾開放，再以後長達100多年的時間內，該圖書館一直是莫斯科唯一的一家對公眾開放的圖書館。

莫斯科大學在俄羅斯社會活動中佔有顯著地位19世紀上半期它的畢業生中很多是十二月黨人組織中的成員，學生們繼承思想自由的傳統，在莫大的教室裡西歐派和斯拉夫派關於俄羅斯發展道路的爭論此起彼伏，各類學生組織也應運而生；1830年別林斯基組織了文學社，同年秋天，赫爾岑、奧加遼夫小組開始活動；1831年1月萊蒙托夫把俱有相近哲學、文學和政治觀點的學生組織起來成立了小組；19世紀是俄羅斯文學的黃金時代，一群天才文學家相繼出現；19世紀中期俄羅斯古典文學和戲劇界的精英幾乎同時在莫斯科大學接受過教育，他們是網查洛夫、屠格涅夫、奧斯特洛夫基斯、丘特切夫、托爾斯泰和皮謝姆斯基等。

第二次世界大戰後，蘇維埃政府做出了建造莫大新校區的決定，莫斯科大學新校區的主樓是俄羅斯50年代世界著名的史達林式高層尖頂建築，規模宏大，強調民族特色與現代化的完美結合，新校區啟用的那一天(1953年9月1日)成了全蘇維埃人民共同的節日。新校區內的實驗室、教室的設備配置當時都屬一流，同時國家對莫斯科大學的財政援款巨增，每年的經費同戰前相比增加了5倍，歷經沙皇俄羅斯、蘇維埃和俄羅斯聯邦的莫斯科大學對俄羅斯所作的貢獻是其他科學研究機構和高等院校難望其項背的。它為俄羅斯民族屹立於世界民族之林做出了歷史性的貢獻。在過去240多年的歷史中，莫斯科大學培養了25萬名以上專家、5萬名Ph.D、俄式學制博士及高級進修人員。目前共有8萬多莫斯科大學畢業生活躍在俄羅斯的各階層，他們之中的許多人是各領域的領袖人物。莫斯科大學衍生出俄羅斯進60所大學和學院，如，卡南大學、哈爾科夫大學、華沙大學、莫斯科第一醫學院(即現在的醫學科學院)、莫斯科地質勘探學院、莫斯科科技學院、莫斯科物理技術學院、莫斯科國際關係學院、國立厄爾雅諾維奇大學、普希金俄語學院等。

二百多年來莫斯科大學一直遵循著”祖國、榮譽、科學”的校訓，致力於培養各個領域的頂尖人才，探索科學的真諦，追求公平和自由。目前莫斯科大學在俄羅斯聯邦具有特殊地位。根據俄羅斯聯邦總統1992年1月24日第48號令，只有莫斯科大學是目前俄羅斯唯一一所具有獨立自治權的高等學府，它由俄羅斯聯邦直接編列預算；校長的層次相當於俄羅斯教育部部長。莫斯科大學下屬各學院系也相應成為”學校領導下獨立進行教學、科學研究的組織”，各級部門在很大程度上具有自主權。莫斯科大學教職員工隊伍中現有200人是俄羅斯科學院士和通訊院士，佔俄羅斯科學院成員的20%。世界級的科學研究機構、現代的教學方法、與國際接軌的教學標準保證了莫斯科大學教育的高品質。學校本身所具有的深厚的科學潛力及跨學科研究的傳統為學校科學研究人員提供了得天獨厚的條件，使其能及時跟蹤世界科學研究的最新潮流並有所創新。近年來莫斯科大學的科學研究人員在高能量物理、高溫超導、激光、數學力學、能源再生、生化、生物工程等方面取得了令人矚目的成績。人文學科領域也形成了研究社會問題、政治經濟、歷史、心理學、哲學、文化歷史方面的新學派。

身為俄羅斯規模最大的大學，莫斯科大學擁有最完善的組織機構。現設有約23個系(院)20個全國性和世界性大型科學研究所、中心，500個實驗室和科學研究基地、289個教學研究室、9個教學科學研究基地、4個天文台、5個博物館(自然地理博物館、人類學博物館、動物學博物館、莫斯科大學科學研究教學歷史博物館)，以及植物園、科學圖書館、出版社等。莫斯科大學還擁有俄羅斯最先進的科學園區。大約40家科技企業在這一園區內，主要研究方向有軟體開發和生產生物醫療技術所需的激光和光導纖維、開發生產國家衛生保健系統生物醫學研究和生物技術所需的醫療器材、開發非線性晶體、發展環保技術以及遠距離通訊技術等。莫斯科大學在普希諾城和莫斯科近郊”夏枯草”科學研究中心還有兩個分部。莫斯科大學的卓越成績使他贏得了極高的國際權威地位。它與聯合國教科文教組織、世界銀行等大型國際組織簽有協議，作為許多國際組織的成員，它與世界上許多國家的大學、科學研究機構簽署有200多個交流協議。莫斯科大學是前蘇聯成員國各大學間的合作中心，現任校長薩多夫尼奇教授是歐亞大學聯合會的主席。
莫斯科大學校本部坐落於莫斯科市西南部的麻雀山，莫斯科大學主樓的正門前是一個大廣場，夏天樹木茂密，百花爭艷、冬天白雪覆蓋，清麗婉約。廣場前的盡頭是觀景台。由於麻雀山是莫斯科市內最高的一個山丘，所以由此可鳥瞰莫斯科市的全景。遠處市中心的高樓大廈新舊參半，錯落有致。若天色晴朗，克里姆林宮也清晰可見。麻雀山的莫斯科大學校區佔地167公頃。主樓高達240公尺，它既是學校的主要辦公區，也是學生的生活園區。提起莫斯科大學的主樓，不能不提坐落於其中的莫大大禮堂，它是許多與莫斯科大學緊密相關事件的見證人；莫斯科大學成立100週年，羅蒙諾索夫誕辰200週年，普希金誕辰100週年，托爾斯泰誕辰100週年的紀念活動都曾在這裡舉行。許多世界名人也曾在這個大禮堂發表著名演講。以主樓為中心，莫大的校區內遍布各系教學樓、科學研究中心、醫院、體育場、體育館、網球場、棒球場、田徑館和大學生廣場等真可謂城中之城。二百四十多年來，莫斯科大學和俄羅斯共經風雨，至今它依舊傲然於全世界十大名校行列。再莫斯科大學即將屆滿二百五十週年之際，莫大人完全有理由相信，莫斯科大學的明天將會更加燦爛輝煌。
莫斯科教育大學簡介：

國立莫斯科教育大學的歷史可以追溯到1872年11月1日，當時成立的莫斯科女子高等專科學校。該校揭開了俄羅斯女子高等教育的序幕。1911年6月該校開始籌建新教學樓，在第三任校長謝‧阿‧恰普雷金的多方奔走下，終於籌措到了足夠的建設資金，並於1913年10月建成。它就是現在的國立莫斯科教育大學主樓。1918年，莫斯科女子高等專科學校改名為國立莫斯科第二大學。

1930年，在國立莫斯科第二大學的基礎上成立了三個學院，即國立莫斯科第二醫學院、國立莫斯科精細化學工藝學院和國立莫斯科師範學院。後者是由該校原有的教育學系擴建而成。1940年，國立莫斯科師範學院的全體師生向有關部門遞交了請求以＂列寧＂的名字命名該校的申請。這一申請得到了俄羅斯蘇維埃聯邦社會主義共和國人民教育委員會和莫斯科所以社會組織的支持。1941年5月4日，蘇聯最高蘇維埃主席團發布命令，決定以列寧的名字命名該校。該校全銜為國立莫斯科佛拉基米爾‧伊里奇‧列寧師範學院。這一事實顯示了國家對該校在全國高等師範教育事業中所作出巨大貢獻給予相當的肯定。1990年，根據蘇聯政府的決定國立莫斯科師範學院改建為國立莫斯科教育大學。這是俄羅斯成立的第一所教育類綜合性大學。最進10餘年以來，莫斯科教育大學不斷地發展壯大。1995年末莫斯科教育大學成立了教師進修學院。它主要的宗旨是提高師範院校教師的科學理論水準和教學法技能，介紹和推廣先進的經驗，將現代化的教學方法運用到教學工作中。
目前，莫斯科教育大學是培養全俄羅斯教育系統高水準人才的主要基地之一，它是培養師資力量、解決具有全國性意義的重大課題的多方位、多層次的教學科學研究綜合體。學校最具有經驗的科學教育工作者分別在40個專業領域中進行授課，每年都有大約1000名俄羅斯和獨聯體國家各類師範院校的教師前來莫斯科教育大學進修。它共設有20個系、110個教研室、12個科學實驗室及高等學校教學法和心理學研究所、教師進修學院、俄語訓練中心(預科)及其他部門。

莫斯科教育大學擁有一支很堅強的師資陣容，在該校工作的有各類學院─其中包括俄羅斯科學院、俄羅斯教育科學院、教育和社會科學院、國際信息科學院─的院士和通訊院士：例如巴夫林、格爾申從、伊波利托夫、利沃夫、列為次基、烏科薩科夫斯基、烏特洛索夫、皮斯庫諾夫、斯拉斯杰寧、沙德里科夫、沙漠娃。
莫斯科教育大學有全日制學生和夜校生，共有1.4萬多人，主要為培養各類中小學師資人才，也培養殘疾兒童教師、社會學教師、學齡前兒童教育機構工作者和高校的教育心理學教師。全校的55個專業領域均為培養各類師資人才而設立的。
近年來，學校將主要精力投入到建立師範教育的新觀念及更新教育內容上。部分科系(如：數學系、物理系、社會學系、經濟學系、法律學系、體育學系等)，廣泛實施了現代化教學計畫，這些教學計畫針對不同層次、不同學制的職業教育制定了詳細的教學大綱，以便培養教育部門的各類幹部和各種不同方向的專門人才。呈現出師範類綜合性大學的特點。在新的教學計畫中縮減了規定課程的時數，減少了學年考試及國家考試，這種制度將學校的傳統與創新結合了起來，使得大學生能夠根據自己的實際情況和需要來選擇受教育的程度及所學課程，同時使學科模式向系統化方向發展。此外，學校也增設了一些新的專業科目：例如，生物學、生態學、物理學、心理學、盲人教育學、資訊學、企業管理學等等，並允許大學生跨系修課，還改變了教學實踐和生產實習原有的一些內容。學校非常重視大學生的科學研究工作。大學生從事科學研究工作也利於拓寬未來教育工作者的基礎，有助於大學生選擇今後的科學研究方向。大學生對科學研究的興趣愛好可以通過不同的方式實踐，再指導教授指導下的個人研究、參加大學生科技小組和疑難問題協會。參與大學生設計院的工作、進行實地考察、參加學術會議、參加大學生科技作品競賽等等。

培養研究生是莫斯科教育大學的一項重要工作內容。目前，學校有1500多名Ph.D研究生和俄式學制博士研究生。87個教研室的16個學科參與了Ph.D研究生和俄式學制博士研究生的培養工作。共設有29個Ph.D研究生和俄式學制博士研究生畢業論文答辯專門委員會，其數量僅次於國立莫斯科大學，再全國大學院校中名列第二位。每年約有300篇畢業論文提交答辯委員會進行答辯。其中有50-60篇是俄式學制博士研究生畢業論文。在培養研究生方面，莫斯科教育大學和俄羅斯的其他大學一樣，面臨著一個新的重要課題，即怎樣逐步完善碩士生的培養制度。

與中小學(尤其是中學)保持密切的聯繫是莫斯科教育大學的一項優良傳統。莫斯科教育大學主要是為中小學培養師資的。因此不了解中小學的實際情況和具體的需要是不可想像的。另一方面，可以根據莫斯科教育大學畢業生在中小學的工作情況來調查學校的培養品質，因為來自中小學的評價是檢驗培養品質的客觀標準。社會調查報告在全國的中小學中，莫斯科教育大學的畢業生60%以上獲得了優秀的評價，這充分的證明了莫斯科教育大學的教育管理水準。莫斯科教育大學與莫斯科、沃羅涅日、薩烏拉、坦波夫、秋明、烏里楊諾夫斯克以及俄羅斯其他許多城市的190多所各類中小學建立了合作關係。

多年來，莫斯科教育大學培養出了一大批社會名流。其中有全國知名的教育家和教育管理工作者(如：數學系畢業的果里曼、茨瓦維奇、物理系畢業生的卡斯普爾查克、地理系畢業的梅里尼克娃、生物化學系畢業的盧索夫、外語系畢業的赫魯斯塔廖娃，俄羅斯語言文學系畢業的布留米娜等人)，傑出的科學工作者(如：波爾霍維金諾夫院士、俄羅斯教育科學院院長彼得洛夫斯基院士等)、政治家和外交家(如：俄羅斯總統國家事務顧問斯坦凱維奇、俄羅斯駐美國大使盧金等)，以及作家和詩人(如：尤‧金、亞‧伊凡諾娃等)。
莫斯科教育大學與世界許多國家的科學研究機構和大學建立了合作關係，(如英國、德國、義大利、中國、波蘭、美國、法國、捷克、瑞典、臺灣及其他國家)，共同進行科學研究，舉辦學術會議，互換大學生、研究生和教師。近年來，每年都有600名左右的外國大學生、研究生、進修生赴莫斯科教育大學研習或從事科學研究工作，還有150多名外國教師來進修俄語。
心  得

    俄羅斯到底是一個怎麼樣的國家？俄羅斯人又是一種什麼樣的人呢？俄羅斯的土地由東至西橫跨歐亞兩大洲，面積約一千七百萬平方公里，占地球土地的七分之一，人口約一億五千萬，從各方面來說，都是舉足輕重的大國。現今俄羅斯究竟將呈現一種什麼樣的風貌於世人面前呢？恐怕大多數人都無法詳盡描述的，似乎一切都是那麼熟悉，卻又非常的模糊。總之，俄羅斯是個謎一樣的國家，而莫斯科更是個奇特的城市！
職於俄羅斯為期四年的博士課程進修期間之過程，對俄語、專業課程、生活、文化、社會現況等心得報告。
學習俄語之心得：
    俄語在台灣並不普及，因此，缺乏學習環境、缺乏學習教材、缺乏俄藉教師的特殊語文，再加上俄語本是難學的語言，。
學習專業之心得：
    過去60年來由於民主和共產主義兩壁極端對立，造成雙方國家們某些專業領域彼此不相交流往來，本人以臺灣有史以來第一位運動員出身暨體育科班出身者遠赴體育強國留學進修學位，
對生活、文化之心得：
其飲用文化，與東方人飲用全然不同的是她以乳酪製品和生菜沙拉為主，今年莫斯科的寒冬更不客氣地降到攝氏零下36度，因天氣寒冷，酒也是常見的飲食之一，其乳酪製品物美價廉，常被東方人讚不絕口。
今年俄羅斯的夏季是持續三十多度，對俄羅斯人而言簡直酷熱難耐，特別是他們少有電扇和空調設備，但七月時分太陽西下甚晚(日頭埔很長)，讓人們一天可用的時間好像多出了許多。
夏季對俄羅斯人而言尤為重要，每逢週末即可看人潮趕著前往自己在郊區鄉間的別墅，鄉間別墅生活是俄羅斯人重要的生活文化之一。
俄羅斯人絕不能忘記漫長的冬天和極度的寒冷，因為緯度高且地處內陸，缺乏海洋的調節，莫斯科的氣候是典型的大陸性乾燥氣候，冬季氣候嚴寒，日照時間短，平均氣溫降至攝氏零下二十度；而夏季乾燥炎熱，氣溫升至攝氏三十度，冬夏溫差高達五十度，嚴酷的天然環境對於人體可說是絕大的考驗。沒有經歷俄羅斯嚴酷的冬天，難以體會台灣得天獨厚的環境。
其宗教文化，以東正教為主，洋蔥式屋頂的建築風格處處可見，上教堂常是俄羅斯人的必修課程。
其藝術文化，遠在俄羅斯的芭蕾舞水準聞名世界是眾所周知的，劇院、音樂廳、馬戲團、教堂是俄羅斯人的精神糧倉，四年留俄生涯所見，上劇院看芭蕾或是聽一埸精彩的音樂會便是俄羅斯人最常的休閒娛樂，特別是嚴冬時無法從事任何戶外活動時，除了專為外國觀光客表演的頂級劇院外，一般的劇院或音樂廳或是馬戲團的門票售價都不高，常聽年長者說起，蘇聯時期統治者更是以極廉價的入場劵讓人人都可上劇院、音樂廳，藉此忘卻平日生活的苦悶；書籍亦是如此，過去俄羅斯書本的售價便宜到人人皆可輕鬆買書，俄羅斯人非常愛看書，它曾是世界上閱讀率最高的國家，畢竟閱讀亦可讓人的思想暫時地隨書本穿越時空無邊無際的遨遊！
其社會，自1991年12月蘇聯解體後，俄羅斯國內政治立即動蕩不安並通貨膨脹，社會問題層出不窮，或許是社會共產主義所殘留下來的後遺症，百姓臃懶，服務態度不佳等等百態皆為現今俄羅斯常見的現象。
結    語
　　此一進修之目的：是以增進專業能力為主，進而瞭解留學國之風土民情、社會、政治、經濟、生活現況，吸取留學國之優點融合國內之長處以培養將來從事體育運動相關工作時的能力與知能。
俄羅斯雖然是文化氣息相當濃厚的國家，但因蘇聯解體至今，仍處於舊秩序遭破壞，新秩序尚未建立起來的階段，其過程並不平坦，結果必衍生出許多社會問題，其中安全和秩序二項對外國人而言尤為重要，故建議赴俄進修者雖不必過度擔心，但也不能掉以輕心，一切以安全為最高考量原則。總之，四年留俄生活，是我人生中的一大考驗，也是一大經驗，更是一大體驗，它豐富了我的人生。
建議事項
1.入學前，俄語的儲備要提早。
2.入學前，選校與選擇指導教授的資訊蒐集，萬萬不可缺。

3.短期進修、語言進修或以雙方官方簽署之研究計畫案，遠比長期進修為佳。

4.凡事務必事先了解當地人的辦事程序或民情禮俗，千萬不可以以台灣人的思維模式和邏輯，處理(面對)所有的人、事。

5.凡事一體多面，除常見之電子媒體和觀光刊物所刊載吸引人的一面之外，當事人應再多思考另一面的危機。
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