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壹、前言
國際消費者產品健康與安全組織（International Consmuer Product Health and Safety Organization，簡稱ICPHSO）第13屆年會於2006年5月9日至12日假美國馬里蘭州貝塞斯達市（Bethesda, Maryland）之The Hyatt Regency Bethesda飯店舉行，主辦單位ICPHSO依例選擇最新消費者產品安全議題，舉辦相關訓練課程，並邀請專家學者發表專論，以提供給世界各國從事消費者產品安全工作或對此領域有興趣之人士，共同參與推動消費者產品安全，保障消費者權益。
ICPHSO是唯一以消費者健康與安全議題吸引國際會員的組織，其定期召開的年度會議由於與消費者保護業務極有相關，本會歷年均派員參加，以收集最新消費者產品安全的資訊，並與從事相關業務的各國政府官員、企業界人士、商品標準團體與認證機構、法學界、消費者團體等交流經驗。
貳、ICPHSO簡介

國際消費者產品健康與安全組織（ICPHSO）的前身是美國食品與藥物管理官員協會（Association of Food and Drug Officials，簡稱AFDO）所轄之產品安全委員會（Product Safety Committee），AFDO的成員包括食品和藥物管理官員（來自聯邦、州及地方）及相關業者，因相關官員並未實際參與有關消費者產品安全的計畫，其產品安全委員會一直未能發揮功能；有鑑於此，美國消費者產品安全委員會（Consumer Product Safety Commission，簡稱CPSC）參與該委員會運作的官員於1993年在佛羅里達州的西棕櫚灘召集會議，討論成立專責於消費者產品安全之組織的可行性。出席此項會議的25位人員除包括美國官方、業者及消費者的代表外，還有來自加拿大及英國的代表，在為期2天的會議中，與會者表決通過成立一個由AFDO贊助、專責於消費者產品安全的新組織-- ICPHSO，並選出Tom Messenger為首任會長、Mike Brown為副會長。
在成立之初，ICPHSO的工作目標仍不脫AFDO的範疇，但隨即將其角色定位為「意見交流與資訊共享的平台」（a forum for the exchange of ideas and sharing of information），希望能提供一個多方位網絡，讓國際與國內、聯邦與州政府、業者與公共利益團體、消費者團體及產品安全專業機構等代表均能多方交流與溝通。
第1屆ICPHSO年會於1994年在美國佛羅里達州奧蘭多市舉行，與會代表計有137人，並自此每年定期舉行一次年會，參加人數約在150人左右。1997年第4屆ICPHSO年會閉會後，AFDO突然停止對ICPHSO的贊助，時任會長的Ross Koeser在董事會的支持下進用行政人員，將ICPHSO改制為非營利組織（not-for-profit organization），並將會址設在馬里蘭州的德國城（Germantown, Maryland）。
隨著ICPHSO的改制，第5屆年會的議程也有重大的改變，包括增加CPSC法規符合性的專題研討、結合CPSC各州聯絡員會議的召開、成立國際連線小組（International Caucus）、加入工作坊、學術研討會等，這些改變使得會議內容更多元化，出席人數也相對成長到190人的規模。
由美國律師協會（American Bar Association）負責的消費者產品安全法律研討會自1999年起加入ICPHSO年會的議程，為大會吸引更多專業人士，使2000年會議的出席人數增加到280人，也使得此項會議成為產品安全專業人士必定參加的年度盛會，至2005年時出席人數已達350人的規模。
此外，面對全球市場的新挑戰，ICPHSO也逐步加強對國際合作議題的探討，2001年ICPHSO年會首次在大會開幕前舉行為期半天的國際專題會議，2002年將歐洲消費者安全協會（European Comsumer Safety Association，簡稱ECOSA）負責的相關國際研究納入議程，2003年12月成立國際消費產品安全小組（International Consumer Product Safety Caucus），2004年在英國倫敦召開首屆ICPHSO歐洲會議，2005年在荷蘭安海姆召開第2屆歐洲會議，而第3屆歐洲會議預訂於今（2006）年11月在比利時布魯塞爾召開，將更深入探討相關國際合作議題。
縱言之，ICPHSO的主要任務包括：有關產品健康與安全資訊的共享與即時交流、提供消費資訊及教育訓練、產品回收實務、研究目前影響產品安全的危險與趨勢及促進國際消費產品安全等。因CPSC有多位重要官員是ICPHSO的主要決策及實際執行工作者，從而ICPHSO關切的議題與CPSC的施政重點也互相呼應，每年ICPHSO年會均會選擇重要消費相關議題做深入討論，例如有關兒童產品安全與年齡分級制度、產品安全國際合作與電子商務等，參與此項年會有助於了解美國及國際實務法令規範與最新發展情形，極具參考價值。
叁、國際消費者產品健康與安全組織(ICPHSO)第13屆年會

一、年會時間與會議地點：國際消費者產品健康與安全組織（ICPHSO）第13屆年會及研討會（13th Annual Meeting and Training Symposium）於2006年5月9日至12日假美國馬里蘭州貝塞斯達市（Bethesda, Maryland）之The Hyatt RegencyBethesda飯店舉行。
二、與會人員：本次會議係ICPHSO自1993年成立以來，首次走出佛羅里達州，在美國首都的大華府地區舉辦年會，因此報名者格外踴躍，總人數為歷年之冠，高達451人（其中包括：CPSC官員79人、各州代表34人、國際人士43人），依職業別的統計分析如下：

（一）政府機關（聯邦、各州及各國）：28％。

（二）產品製造商：22％。

（三）標準及檢測機構：14％

（四）零售商：12％。

（五）法律事務機構：9％。

（六）顧問機構：6％。
（七）消費者/民間團體：4％。

（八）其他：20％。

（有關與會人員詳細資料請參見附錄）
三、會議議程：
（一）本次會議的議程安排大致仍遵循往例，全部議程為期3天半，型態及內容均相當多元化，會議進行方式包括專題演講、學術研討會、工作坊、分組論壇、圓桌會議等單元，主題除部分延續去年的重要議題討論（例如：消費者產品安全的法規與標準、產品安全通報的規範與實務、年齡分級制度、CPSC產品回收機制及其溝通與政策、自願性標準……等等）外，對於國際合作、消費者參與、銀髮族與產品傷害等議題亦有相當深入的探討，其中依照慣例由美國消費者產品安全委員會（CPSC）負責安排一整天的CPSC專題、美國律師協會（American Bar Association）負責安排半天的消費者產品安全法律研討會，均因議程內容豐富，格外吸引與會者的熱烈參與及反應。
（二）本次會議另一項重要議題是「貝塞斯達宣言」（Bethesda Declaration）的討論與通過。由於ICPHSO近年來日益重視消費者產品安全的國際合作議題，去（2005）年11月ICPHSO在荷蘭召開第2屆歐洲會議時，其國際消費安全小組（International Consumer Safety Caucus）決議推動一份有關加強國際合作的文件，因預訂於本次年會中討論通過，故稱為「貝塞斯達宣言」。（有關宣言內容請參見附錄）
（三）依照慣例，ICPHSO新、卸任主席均在年會交接，本次年會閉會前，援例由新任主席Jack Walsh接過卸任主席Jeanne Bank的職務，兩人並分別發表簡短的談話，其中新任主席Jack Walsh以「Make a difference」為題，期勉ICPHSO能再開「國際」新視野(「Bring in the “I”」)，協助全球消費產品安全的提昇。
（有關議程詳細內容請參見附錄）
肆、會議內容重點
一、CPSC主任委員Hal Stratton專題演講
美國消費者產品安全委員會（Consumer Product Safety Commission，簡稱CPSC）於1973年5月依據消費者產品安全法（Consumer Product Safety Act）成立，是一個聯邦獨立機關，主要職責在於保護民眾免於遭受消費者產品傷害的不合理風險（To protect the public against unreasonable risks of injury associated with consumer products），例如火災、觸電、化學傷害、機械傷害等，其管轄範圍內的消費產品約有15,000多項，包括玩具、搖籃、電力工具、打火機、家用化學製品等。

Hal Stratton於2002年7月25日經布希總統提名、參議院同意後出任CPSC主任委員，任期將於本（2006）年10月屆滿（註：Stratton後來在6月26日宣布獲准自7月15日辭職），面對任期的最後幾個月，Stratton首先向與會者致意，期許大家繼續為提昇消費者產品安全、消除產品傷害共同努力。Stratton在演講中主要仍就CPSC近期內的工作績效及未來計畫方案提出重點報告，包括2007年預算編列概況、各項法制工作推動成果與進程、回收及通報制度執行績效、國際合作業務近況及展望等。
在有關國際合作的部分，Stratton指出，CPSC在其任內積極加強國際合作業務，並於2005年正式成立專責單位負責推動。為加強與各重要貿易伙伴國家的合作關係，CPSC將合作備忘錄的簽署列為一項重要工作，目前已簽訂台灣、中國大陸、智利、歐盟、韓國、印度、加拿大、哥斯達黎加、墨西哥、祕魯、以色列等11個備忘錄，另有日本、泰國、哥倫比亞等3個備忘錄正在洽商中。

而根據CPSC的統計，中國大陸產品的進口量及回收量均居各國之冠，因此CPSC將其列為優先推動合作計畫的對象，Stratton並於2005年8月親自率團訪問中國大陸，成為該會自成立以來，首位訪問中國大陸的主任委員。面對全球市場的新挑戰，國際合作議題益受重視，Stratton亦籲請各國與會代表能加強資訊交流，推動合作計畫，共同保護全球消費者的安全。
二、「貝塞斯達宣言」（Bethesda Declaration）--更緊密的國際合作
由於全球化市場的快速發展，ICPHSO近年來日益重視消費者產品安全的國際合作議題，去（2005）年11月ICPHSO在荷蘭安海姆召開第2屆歐洲會議，主題為「保障全球市場的消費產品安全」，與會人員來自22個國家，人數計101人，包括中國大陸、美國、歐盟各國、加拿大、日本、韓國、澳洲、紐西蘭等政府官員首度共聚一堂，交流有關消費產品安全的經驗與意見，咸認成果豐碩。為延續及擴充該次會議的動量，ICPHSO國際消費安全小組（International Consumer Safety Caucus）會議決議由歐體執委會(European Commission)的健康暨消費者保護總署（Health and Consumer Protection Directorate General）、加拿大衛生部(Health Canada)、美國的CPSC、及中國大陸的國家品質監督檢驗檢疫總局等機構的代表共同推動一份有關加強國際合作的文件，預定於本次年會中討論通過，故名為「貝塞斯達宣言」草案。

ICPHSO在第2屆歐洲會議後組成宣言草擬委員會，並將草案公告於ICPHSO網站，以徵求各方意見。為討論本項草案內容，ICPHSO國際消費安全小組在本次年會的第二天（5月10日）召開會議，由來自加拿大的Bruce Farquhar顧問公司負責人Bruce J. Farquhar主持，經小組會議討論、修正後的宣言草案於5月12日在年會會議上宣讀，並報告討論及修正過程，最後由與會人員一致同意通過。此份宣言將作為ICPHSO會員共同協力推動國際合作，強化全球消費產品市場安全的宗旨。（有關宣言內容請參見附錄）
三、CPSC專題研討會—國際合作

本單元的議程由來自加拿大的Bruce Farquhar顧問公司負責人Bruce J. Farquhar主持，與談人包括CPSC的國際計畫處（Office of International Program and Intergovernmental Affairs，簡稱IPIA）處長Joseph P. Mohorovic、歐體執委會(European Commission)的健康暨消費者保護總署（Health and Consumer Protection Directorate General）副署長Erik Hansson、加拿大衛生部(Health Canada)消費者產品安全局經理Sandra Wright等。
在CPSC管轄範圍內的15,000多項消費產品中，約有3分之1來自進口，而在其回收產品的統計資料中，進口產品占3分之2，有鑑於此，CPSC自2004年起積極加強國際合作業務，並於2005年正式成立專責單位（IPIA）負責推動，透過與各重要貿易伙伴國家簽署合作備忘錄的方式，強化與各國政府的合作關係。由於在CPSC管轄範圍的進口消費者產品中，約有35％（排名第1）來自中國大陸與香港（3.9％來自台灣，排名第6），而依據CPSC的進口產品回收統計，有63％的回收產品來自中國大陸與香港（占美國全國回收產品的44％，另台灣產品為5％，美國國內產品為31％），CPSC乃將中國大陸列為優先推動合作計畫的對象。為執行此項工作，CPSC成立跨部門的中國工作小組，集合各領域的專家，研究與分析各項資訊，召開產、官、學界諮商會議，研擬工作計畫，並於2005年9月15公布計畫綱要（CPSC China Initiative）。

具體計畫的落實於2005年8月下旬啟動，CPSC派團訪問北京及上海，主要的任務為30、31日與中國大陸召開的「中美消費者產品安全高峰會」，會中簽訂了「中美消費品行動計畫」，以擴充CPSC與「國家品質監督檢驗檢疫總局」所簽訂的合作備忘錄，一方面與「國家工商行政管理局」、「商務部」等政府機關建立合作管道，同時亦經由研討會、工作坊的舉行，與北京及上海的零售商、貿易組織、製造商、檢測機關等民間機關開啟對話與溝通。

本（2006）年度CPSC已於3月及4月分別在上海、深圳、廣州、杭州等地舉辦研討會，依據其計畫策略，積極對零售商、製造商、供應商、地方政府等對象宣導美國的產品安全政策及規範，期能有效預防不安全產品進入美國。

四、全球化產品安全環境中之通報及回收管理
本單元的議程由美國律師協會（American Bar Association）負責安排，主持人Peter Winik律師是Latham & Watkins有限責任公司的共同負責人，與談人包括Arnold & Porter有限責任公司的共同負責人Eric A. Rubel、惠而普（Whirlpool）公司產品安全部的Richard C. Seib主任、Kelley Drye Collier Shannon公司產品安全部Kerrie L. Campell主任、英國 Simmons & Simmons公司的合夥人Miles Alexander等。
有關美國消費者產品安全通報及回收的相關程序，係依據消費產品安全法（Consumer Product Safety Act，簡稱CPSA）及聯邦條例法典(（Code of Federal Regulations）第16章（Title 16）第1115篇（Part 1115）的規定辦理。CPSA第15條（b）規定：當產品製造商、通路商或零售商獲知（可合理推論得知）其所生產製造或銷售的產品具安全顧慮時，應立即通報CPSC，而有關通報的條件，亦明文規定包括：（一）產品不符合其適用的消費產品安全規定或不符合CPSC引用的自願性標準；（二）產品具有某種可能引起重大危害的瑕疵；（三）產品具有造成重大傷害或死亡的不合理風險。
為保護消費者的安全，CPSA在接獲通報後，可依照CPSA第15條（f）規定的程序判定要採取何種補救措施：

（一）自願性補救措施

1、補救行動計畫（Corrective action plans）：由業者簽署一份文件，規定其自願採行的消費者保護措施，此文件無法律拘束力，惟CPSC保留於新事證出現或業者自願性措施不足時採取更廣泛措施的權利。
2、同意命令協定（Consent order agreements）:由業者與CPSC代表共同執行的行政和解。
（二）強制性補救措施
1、CPSC裁決（Adjudicated Commission Order）：依據CPSA第15條（c）或（d）召開聽證會後，CPSC可依據第15條（f）做成裁決。
2、假處分救濟（Injunctive relief）：CPCS得依據CPSA第15條（g）向地方法院聲請限制某項危險產品的銷售通路。
3、迫切危險的司法判決（Judicial determination of imminent hazard）：CPSC得依據CPSA第12條向地方法院提起訴訟。
4、財政部命令（Orders of the Secretary of the Treasury）：某項進口消費品不符安全規定時，CPSC得依據CPSA第17條要求財政部禁止其進口。
對於CPSC所規定消費者產品安全通報及回收機制，受規範的製造商、通路商、零售商均盡力遵守，然而隨著全球化市場的發展，許多新議題也相應而生，本單元就以案例探討的方式，假設一個跨國零售商進口中國大陸製造的產品，在加拿大、美國、歐洲各國銷售，由與會者就產品發生安全事故時，如何正確通報、有效執行回收等議題進行討論。面對如何有效率的管理及執行跨國通報與回收的議題時，由於其攸關企業的國際形象，業者大都投入相當成本，力求建置暢通的通報及回收管道，但由於全球化市場的複雜性，諸如各國法律、制度、民情、風俗等種種變異因素，在在挑戰其機制的運作，縱使在有國際標準可供依循的情況下，依然可能需要一些「因地制宜」的措施，如何找到「最佳實踐方案」（best practice）是業者的共同考驗，但是「誠實、公開與透明化的過程」是與會者一致同意的最佳策略。
五、自願性標準在CPSC規範制定之應用
本單元的議程由美國律師協會（American Bar Association）負責安排，主持人David H. Baker律師是ABA消費者產品法制委員會主席，與談人包括Michael R. Lemov顧問（在消費者產品安全法立法時，曾擔任國會的主要顧問）、標準機構Strategic Standards的Don Purcell董事長、CPSC法律顧問Rob Raffety、CPSC產品安全顧問David Schmeltzer等。

為保護消費者，使其免於遭受消費者產品傷害的不合理風險，美國國會於1972年通過制定消費產品安全法（Consumer Product Safety Act，簡稱CPSA），並依法成立消費者產品安全委員會，賦予其制定消費者產品強制性標準的職權，當時CPSA的條文中沒有任何提及自願性標準的文字。除了CPSA以外，CPSC所主管的法律還包括聯邦危險物質法（Federal Hazardous Substances Act，簡稱FHSA）、織物耐燃法（Flammable Fabrics Act，簡稱FFA）、毒物預防包裝法（Poison Prevention Packaging Act，簡稱PPPA）及冰箱安全法（Refrigerator Safety Act，簡稱RSA），CPSC依據其主管法律制定將近40種的強制性標準。
有鑑於民間的標準制訂機構，如美國試驗與材料協會（ASTM）、Underwriters Laboratories（UL）、國家火災防治協會（NFPI）、美國國家標準學會（ANSI）等所開發的各類產品安全標準不僅數量龐大，且長久以來已受到普遍認可，成為國內及國際商品交易的依循規則，CPSC於1978年明文訂定該會參與民間自願性標準開發的相關規定（Commission Involvement in Voluntary Standards，簡稱CIVS），以期有效結合強制性與自願性標準，強化產品安全措施。
1981年美國國會修訂CPSA、FHSA及FFA等3項法律，授權CPSC引用自願性標準，並要求該會加強提供對自願性標準制訂機構的行政與技術協助，CPSC亦據之修訂CIVS相關規定，以擴大參與自願性標準的開發與制定。儘管自願性標準的引用已有法律授權，但由於引用自願性標準需符合CPSA的相關條件規定，目前僅有2種自願性標準被CPSC引用（分別為電鋸及氣體燃燒加熱器）。

在實務運作上，儘管CPSC對於同一個產品以優先採用自願性標準為原則，並積極投入自願性標準的開發（自1990年至2004年間，CPSC參與開發的自願性標準有275個，制訂的強制性標準僅35個），但由於CPSC引用的自願性標準具有強制性標準的法定約束力，許多標準機構希望能夠開發出可以被CPSC引用的自願性標準，對於CPSC是否應引用更多自願性標準的議題，在本次會議中激起熱烈的討論，支持者主要認為：在製造商面臨激烈市場競爭壓力及消費者自由選擇的情況下，使得自願性標準遠非自願採用，從而帶有「准強制」色彩，而相對於政府制定強制性標準所需耗費的冗長時程及高昂成本，自願性標準的開發顯然更有效率及效益；但另一方面也有人認為自願性標準的開發有一種「球員兼裁判」的先天性缺失，使其不易被CPSC引用，因此由CPSC及其他相關政府機關積極參與及協助自願性標準的開發，才是真正兼顧效率及效益的方法。
六、銀髮族與產品傷害

本單元之研討會由加拿大卑斯理工學院（British Columbia Institute of Technology，BCIT）的J. Watzke博士主持，Watzke為BCIT科技中心副主任，主要研究領域包括老化與科技、產品評估、銀髮族傷害等。與談人包括CPSC危險分析與控制處（Office of Hazard Analysis and Reduction）的主管Jacqueline Elder、Wal-mart百貨公司的商品稽查與產品安全主任Kyle Holifield、維吉尼亞工學院（Virginia Technology. Institute）Julia Beamish等。

65歲以上的銀髮族在美國人口結構中快速增加，但是消費產品的設計及安全性卻經常忽視此年齡層的特殊需求，由於消費者使用某項產品時所需具備的能力是影響產品安全性的關鍵因素，年齡所造成的感官、認知或生理退化對於消費產品安全實有負面影響。依據美國消費者產品安全委員會（CPSC）的統計，在2002年之中，全美有145萬以上的銀髮族（65歲以上）因為與消費產品有關的傷害而接受急診室醫療，與1997年相較，銀髮族的消費產品傷害案件總數增加了21％，而同一期間成年人（20～64歲）的消費產品傷害案件則增加了15％。有鑑於此一現象，CPSC於2005年開始進行一項針對銀髮族與消費產品安全的計畫，並在本次ICPHSO年會中說明該項計畫第一階段的研究報告，依據其研究結論，成人的老化造成許多感官、認知及生理機能的退化，使得銀髮族接受資訊的敏銳度相對低於年輕世代，尤其因為視覺與聽覺的退化，使得銀髮族更有可能看不到或聽不到重要的資訊；再者，老化導致肌肉力量及運動協調性的退化，也會限制銀髮族的行動能力，使其無法達到使用某項消費產品時所應具有的生理能力，以致無法避免可能的危險。

與會人員認為，隨著美國人口的高齡化趨勢，將年齡老化因素列入消費產品設計過程的考量也日趨重要，以求確保產品及其相關材料的使用或操作不至超乎消費者的身心能力，如能以銀髮族作為製造安全產品的主要考量對象，應能提昇產品對所有消費者的安全性。

七、營造消費者、製造商與經銷商之間的正面關係
本單元以「圓桌會議」方式舉行，由加拿大標準協會（Canadian Standards Association）的消費者代表Elizabeth Nielsen博士主持，與談人包括消費者聯盟（Consumer Union）產品安全與消費者科學部主任Donalds L. Mays、加拿大標準協會消費者計畫經理Jeanne Bank。
由於消費行為的全球化與多樣化，消費產品安全問題日趨複雜，更周延的解決方案需仰賴各方參與，ICPHSO歷年年會及相關會議、訓練的參與者範圍雖涵蓋消費者團體與代表，但是與會者普遍認為觸角不夠深入，亦不夠廣泛，因此ICPHSO希望其所提供的「消費產品安全資訊交流平台」能更加廣納消費者的意見，經過與會人員的熱烈討論後，主要結論包括：
（一）ICPHSO的角色：可以協助消費者與各有關方面建立正面的伙伴關係。
（二）對ICPHSO的建議：

1、提供一個中立的交流平台，並經由定期論、訓練、會議等方式，使消費者有更多的機會與其他消費者、公私部門代表等交換意見、共謀策略。
2、擴充ICPHSO各項活動中消費者參與的經費。
3、於14屆ICPHSO年會議程中，以消費者為主題安排1天或半天的研討會活工作坊。
伍、結語與建議
經濟全球化的主要特徵是生產的全球化與消費傾向的全球化，在經濟全球化的背景下，消費產品（服務）的全球流動導致同一產品（服務）可能在同一時間對不同國家的消費者權益產生損害，從而引起這些國家的消費者分別採取維護其權益的行動，要求按照國際標準得到平等解決，以此看來，消費者可說是最全球化的一群人，消費者保護的國際化是經濟全球化的必然要求，世界各國的消費者均有權要求得到與其他國家消費者相同的解決方案。
由於國際化與全球化模糊了國家之間的有形疆界，各國的消費者保護機關也因而面臨許多的新消費議題，例如跨國售後服務的困難、消費資訊交流即時性的需求、因使用網際網路進行交易所衍生的交易與安全等問題，而尋求解決這些問題的主要挑戰有二，其一是需要重新界定「國家管轄權」的範圍何在？其二是處理數量龐大的全球交易案件所需的人力資源是否充足？面對這二項挑戰，加強國際合作的重要性與日俱增，以美國為例，官方的CPSC透過合作備忘錄的簽訂，積極建立政府對政府的合作管道，並以主動出擊的方式，將預防消費者受害措施的觸角擴展延伸到他國境內（中國大陸），不僅進行中央政府層級的交流，更直接以當地零售商、製造商、供應商、地方政府等對象進行教育及宣導，使其熟悉美國的產品安全政策及規範，期能有效防止不安全的產品進入美國。
在民間組織方面，ICPHSO也呼應CPSC的政策方向及世界消費產品安全的趨勢，除了將研討會議的地點拓展到歐洲，吸引更多國際人士的參與，更擬訂了國際行動方案（International Action Plan），經由「貝塞斯達宣言」的推動，強化其國際會員的行動力，開展更寬廣的國際交流空間。
反觀我國的消費者保護工作，在全球化與國際化的驅動下，本會也是遵循的國際消費者保護發展趨勢來推展，並積極參與國際消費者保護組織，以與世界各國攜手合作推動消費者保護工作，共同為維護全世界消費者的權益而努力。例如為防堵跨國電子商務交易中的不當行銷及詐欺行為，本會已申請加入「國際消費者保護執行網絡（ICPEN）」，並配合該組織每年的網站掃蕩日(Internet Sweep Day)活動，針對不實廣告進行網路掃蕩。此外，經過多年努力，我國已於民國93年7月27日與CPSC簽署「台美消費者產品安全合作備忘錄」，雙方正依據備忘錄內容進行相關合作事宜，CPSC主任委員Stratton並曾計畫應我之邀於95年春訪台，儘管之後因故不克來訪，惟雙方均希望能安排人員及專家互訪等交流事宜，以提昇彼此進一步合作關係。
然而，我國目前消費者保護國際合作業務的人力資源卻顯有不足，本會因員額編制所限，僅有1人負責推動，且尚非專責人力，往往力有未逮。為積極且主動因應全球化趨勢，實需充實我國消費者保護國際交流人力，加強相關人才訓練及培育，以利消費者保護國際合作業務的推動，善盡地球村成員的責任。
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