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心      得
第16屆國際愛滋研討會於2006年8月13日至8月18日，假加拿大多倫多市，大都會會議廳舉辦，截至2006年為止，加拿大已舉辦過3屆國際愛滋病研討會(Montreal 1989及Vancouver 1996)，經驗豐富。總計有來自170餘國的代表、專家學者、非政府組代表、義工、學生共享盛舉，約有26,000名代表出席，此一盛大國際會議，今年正好是愛滋病首度被報導出來後的25年。截至目前為止全球已經約有2仟伍百萬人死於愛滋病，另外估計約有4千3百萬人感染了HIV。雖然，經過許多團體組織、政府單位、專家學者的努力與奮鬥，遺憾的是過了這些年，仍然有許多人對AIDS充滿著誤解、歧視與排斥。因此，今年大會的主題為Time to deliver (傳達年)，除了持續關注於有效的防治HIV/AIDS、照護、醫療等議題。同時也呼籲個人、團體、社區應有支持AIDS 病患之策略。

    大會的會議活動有包括：（A）全體與會的報告，開閉幕式及特別講座；(B)不同議題講座；(C)表演活動；(D)Poster 展示 等。開閉幕式特別於多倫多市的巨蛋體育館舉行，可容納5至6萬人。而開幕時身為地主國之總理Stephen Harper並沒有出席與會，招致與會者之韃伐、噓聲、喝倒采。此外，美國前總統柯林頓與微軟創辦人,全球首富比爾蓋茲亦發表演講。比爾蓋茲所創辦之慈善基金會預計將貢獻5億美金投入對抗愛滋病，柯林頓議呼籲官方的公衛體制該是起而行之的時刻，許多已經獲得科學充分證據的作為、方法，應即時地推廣以對抗愛滋病的擴散與漫延，這些策略包括男性割除包皮以對抗愛滋病毒的傳撥、針具交換可降低毒癮者受感染之風險、高風險者應定期篩選HIV感染與否，製藥廠應降低成本售價，以讓更多國家與人民可以負擔得起治療費用，並及且極力主張目前世界已經有工具、經費與力量來對抗愛滋病，並且預防愛滋病的感染，不論政府領袖信仰為何，重要的是科學的證據，依循所獲得對抗愛滋病的知識，並投入更多的政府預算、鼓勵慈善機構、私人企業的參與，加入對抗愛滋病的行列；而比爾蓋茲則倡議在愛滋病的防治上應賦予女性更多的自主性、安全性行為固然是重要，但往往僅是要求男性使用保險套，或得到男性的承諾來維護女性的安全。因此生醫界也朝發展藥膏或其他方向讓女性可以有自主權，在性行為發展前先使用塗抹於生殖道而必免受到HIV之感染；將撥出充裕經費，研發疫苗、藥物。

大會講座依不同議題講座大致可分為：HIV之生物學與感染治病機轉；臨床研究的治療與照護；流行病學的預防與研究；社會、行為與經濟學研究；政策等，同時在面臨的重大挑戰亦有四大主題分別為︰加速研究極力遏阻疫情；持續與擴大個方資源以從事醫療與預防工作；加強受影響區域、社區的參與活動；建立新的領導統馭以加速反應機制。由於同時段有許多同的議題進行。因此，隨時可見大批人員行色匆匆來往、穿梭各會場間。期間加拿大辦事處議安排了當地中文媒體，對此行與會之目的與台灣的相關疫情對林副局長做一個多小時的專題訪問，其內容亦有刊登於相關的四家平面媒體，包括世界日報、星馬日報 等。

除了演講的議題外，在展覽會場看許多來自各國機構團體、非政府組織，提供許多有關愛滋的統計資料、研究成果、防治方法、策略 等，因此利用閒暇時前往收集各式資料、傳單、書策、DVD 等以取得第一手資料，此外國際會議不僅在愛滋的議題上有充分的討論，同時對當地政府的觀光收益有顯著的效果，本局指派兩名代表前往與其他單位比較稍微單薄，由其會議同時有各種不同議題演講同時進行，常常顧此失彼，總之參與此次國際研討會除了可涉略他人的經驗外也可進行國際衛生外交，拓展視野，對自己所負責的業務必有所助益。
















