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摘要

本報告乃敘述新竹教育大學於九十五年六月三十日出發成行的EWU英文學習團的學習狀況與生活狀況；旨在說明帶隊老師在六個星期陪同學生學習英文期間所做的一些工作（處理的一些問題），並針對這些經驗提出未來繼續辦理英文學習團的一些思考點與建議。由於這是第一年經驗，這些思考點可作為來年出團參考 。大體而言，帶隊老師出差期間的主要工作有六項：（１）向EWU交涉違約或不符合承諾或不合理事項；（２）解決因違約或不合理所帶來之懸而未決問題；（３）觀察上課情況並注意學生學習狀態；（４）照顧學生日常生活；（５）與EWU方面協同安排本校校長訪問行程與陪同校長訪問EWU；（６）隨時向校方報告EWU英文學習團狀況。至於對未來辦理英文學習團之建議亦有六項：（１）強化英文生活環境；（２）審慎合約簽訂內容；（３）爭取整團名義與相關權利；（４）協商IPA相關問題；（５）爭取帶隊老師之禮遇；（６）考量西雅圖之旅是否委託辦理。
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本文

一、EWU英文學習團緣起

本校於去年由校長指派語教系評估海外英文學習學校，並經行政會議通過，選定EWU（美國東華城頓大學）的ELI（語文中心），該中心主任Mary Brooks也於去年十一月來校簡報。本校為審慎起見，又於本年一月寒假期間由人資處林處長率團赴EWU考察並隨即簽訂合約，於考察後正式決定由人資處辦理暑假英文學習團。隨後立即展開報名與出國手續，並指派幼教系周淑惠教授為帶隊老師。為鼓勵學生，校方補助成績優秀學生三萬元，並通過相關學分認證辦法；此外，並於六月中舉辦行前說明會，說明出國準備事項與未來學習與生活狀況。＜請見附件一，行前說明會資料＞

二、EWU英文學習團簡介

本團報名學生共二十名，本校學生十七位，本校教職員之親屬三位。二十名學生中有三位研究生，十七位大學生，系所遍及初教系、幼教系、美勞系、語教系、心諮所、語教所、國教所。EWU於五月間寄來分級測驗考卷與工具，由本校人資處湯專員與帶隊老師周教授現場測驗並寄回EWU。二十名團員有四名在最高級（第五級）、四名在第四級，七名在第三級，五名在第二級；不過有三名學生跨二個層級，即聽說、讀寫分別屬於不同層級。

三、ＥＷＵ英文學習團學習期程

英文學習團前後共計六周課程，自六月三十搭乘長榮航空班機出發，至八月十五日抵達國內。EWU暑假課程是八周，我們於第一周周末到，隨即展開新生導入活動，第二周即納入正規班上課。第七周周末離開，因第七周的星期五即為期末考，一直延續至第八周，本團於平時考核，並參加一天的期末考試，以為評量。這是EWU特別為新竹教育大學設計的課程，等同正規班。

四、ＥＷＵ英文學習團在美生活與學習概況

本團學生二十人連同帶隊老師二十一人，均住在離學校約十分鐘路程的Brewster宿舍，二十一人分住於相鄰的三大間房，每大間房有3 或4小間，每小間住2人，即平均7人住一大間房，共用一間衛浴設施。（其他宿舍學生，則每小間住1人）。直到校長七月十九來訪與EWU校長直接交涉，才多分配三大間。附近分別有十分鐘與二十分鐘走路路程可到之超市，通常同學自己準備早餐，午餐在學校吃，晚餐則有時自己煮。

每天一早8:40分上課，10:50或11:50下課，午餐後12:30上課，下午2:50放學。同學分散在第二、三、四、五層級不同教室，放學後有人留在圖書館做功課，有人回宿舍做功課，有人則和同層級同學約定作小組作業。上課內容則涵蓋聽、說、讀、寫，早上為讀、寫課，下午則為聽、說課，分別有不同老師授課。大體上而言，功課量不少，每天花於功課時間相當多，同學時有抱怨壓力大。周末或平時，國際同儕顧問（IPA）會帶大家去附近玩，如：湖邊泛舟、打保齡球、採櫻桃等，帶隊老師均陪同前往。由於二十人擠在三大間，自己人住在一起，與外國人互動機會較少，語文生活環境未臻理想，這一點與合約規定有所出入。雖然後來二十人分散於六大間，居住條件改善，但是語文生活環境仍未獲改善。

五、EWU英文學習團帶隊老師工作概述

身為英文學習團帶隊老師，在EWU期間，其工作共有下列六項：

（一）、交涉違約或不符承諾或不合理事項

本校與EWU的ELI有簽訂語文學習合約，最明顯違約處就是未做到與「外國人同住」與「ELI必須提供一些電話」＜請見附件二，兩校合約＞。還有一些不符承諾事項，如小班制平均一班12人，可是第四層級却有21人、第五層級、第三層級也有約15人；還有西雅圖之旅改變日程一事。以及不合理待遇如：2人1間，共同一枝鑰匙、一張桌子、一個櫥櫃，而8人一大間共用衛浴設施（即付二人費用，使用一人空間與設施）；還有我們是以整團為單位到ELI，ELI辦旅遊活動卻無法整團人員全部參加等事項。

帶隊老師與EWU交涉協調過程中，獲得解決的有：

（1）、第四層級於上午拆分二班（下午仍為21人）；

（2）、西雅圖之旅維持六周期間去；

（3）、每人擁有一枝鑰匙；

（4）、每人擁有足夠毯子。

（二）、解決因違約或不合理待遇所帶來之懸而未決問題

針對二十一人同擠三大間房，並未能與外國人同住，語文生活環境未臻理想部分，帶隊老師則設法調來一部電視，讓大家觀賞以練習聽英文；並自掏腰包辦Party做中國菜，邀外籍學生參加，促進彼此互動交流，並練習說英文。此外，也設法借來一部電話，讓同學共有二部電話可用（ELI僅提供一部）。還有三位同學無法去鄰州湖濱遊玩，帶隊老師則設法請在地留學生幫忙載送，跟在ELI車的後面去玩。最後坐巴士回西雅圖機場，ELI也未按約定有IPA陪同，帶隊老師則聯繫西雅圖友人陪同至機場辦理check in手續，並請同學吃霄夜，以等候漫長的凌晨四點飛機。

（三）、觀察上課情形並注意學生學習狀態

有學生一到美國就向我表示一些學習上的狀況，如：層級不符（有高置、也有低置情況）、英文極差沒有信心等。在了解同學情況後，獲ELI同意觀察其上課情況，將上課情況以及我的了解與授課老師討論，並將討論結果設法與同學溝通，並將溝通結果回報老師。平日則隨時或在不定時開會時間詢問同學的學習狀況，或鼓勵或安慰或給予建議、指導等。

（四）、照顧學生日常生活

為讓學生生活方便、專心讀書，我向朋友借來烤麵包機、電鍋、炒鍋、熱水壺、鍋碗瓢盆等。並要求同學一定要吃早餐，以應付繁重課業，親自帶領同學步行到附近超市購物。為了一解鄉愁與口腹之慾也曾請同學吃Old Country Buffet，並偶爾煮中國菜請同學小嚐，與買烏龍泡麵請同學吃。此外，不定期開會，尤其剛來時，將重要訊息與生活要項於會議中討論與分享，包括值日生分配、電話使用、點名執行、房間分配、我的美國生活經驗等。我並常以E-Mail或MSN宣布或溝通重要事項，並告之學生我的行蹤與電話號碼，以方便學生能隨時找到帶隊老師的行踪。

（五）、與EWU協同安排校長訪問行程與培同校長訪問EWU
EWU安排校長行程的是International Project Manager的Olga女士，我密切與其合作，安排包括宴請學生與ELI相關人員的餐聚、觀察各層級的上課情形、與教育系教授研討師資培育相關事項，以及校長臨出國前臨時要求與EWU校長協調違約事項的處理等事項。校長來訪當日（7月19日）則前往機場接校長，當天與第二天均陪同校長出席各項會議，並觀察學生上課情形。

　　

（六）、隨時向校方回報EWU英文學習團狀況

有關學生的生活狀況與學習情形與交涉情形，我隨時以E-Mail或電話向校長、處長與湯專員回報情況，並請示如何處理。＜請見附件三，E-Mail聯絡信件＞
六、對未來語文學習團之建議

針對本次帶團的遭遇與處理經驗,有一些感想或是思考點如下：


（一）、強化英文生活環境

這是海外英文學習最根本的問題。此次的經驗發現，其實在暑假，EWU因為地處偏僻，修暑假課程的人少，不像在大都會大學一般，暑假校園中到處可見美籍外國人。EWU的外國人大部分都是來學英文的日本、韓籍、台灣學生；又加上宿舍安排無法與外國人同住，練習英文交談的機會少，今後若要繼續辦理，是否要考量選擇較為熱鬧且有較多美籍學生的大都會校園，是值得討論的。


（二）、審慎簽訂內容

合約當然最好是鉅細靡遺，但每年有每年不同的狀況，也無法真正做到完全設想、盡善盡美。個人以為一定的誠信與合理性是維持雙方關係的重要要素，這是在評估語文學習團特別要注意的，然事前評估也很難了解誠信部分。建議合約上應載明，若本合約未規定事項，「比照EWU一般學生待遇」（不僅比照ELI學生），這樣就可避免本年宿舍二人一間，共用一人設施的不合理待遇。


（三）、爭取整團名義與權利

EWU英文學習團是我校促成整團成行，學生是向我校報名，而非個別向EWU報名，因此建議在ELI辦理活動時應以整團為考量，否則無法參加的同學會覺得她也是我校英文學習團的一份子，為何不能參加？據聞去年不同學校來時，有該團專屬的IPA，活動常獨立於ELI活動之外，專門為其主辦。雖然我們整團分入各層級上課，但是實質上我們是整團成行，非個別向EWU報名。建議向EWU爭取專屬IPA，或是活動確保整團均能參與。


（四）、協談IPA（國際同儕顧問）相關問題

建議國際同儕顧問最好是美籍，才能方便幫助學生融入美國文化、社會或隨時交流英文。亞裔IPA通常對美國文化不甚清楚，也無相關社區資源可支援，無法實質幫助學生融入美國文化；而且會不自覺地說中文，減少學生練習英文交流機會。而最重要的是，IPA一定要具有熱心服務的態度，ELI在訓練IPA時應相當注意帶領學生活動的一些基本態度。當然能爭取本團專屬IPA是最佳狀況。


（五）、爭取帶隊老師之禮遇

帶隊老師長期要離開家庭，陪同學生學習，並要隨時設法解決問題，若對方學校能禮遇帶隊老師如同交換教授待遇，在校方有個研究室，方便其進行研究或處理學生問題，學生一有問題可隨時找到老師；而且最好其宿舍中有電話可使用，這樣帶隊老師會較有意願前來陪讀。EWU雖然給帶隊老師一張Eagle Card可以有312＄吃飯，但卡片上仍是寫著「學生」身分，也沒有專屬研究室或圖書館的研究小間，在處理事務或研究上確實有些不便。


（六）、考量西雅圖之旅是否要委託辦理

去西雅圖玩，ELI向學生收了125元，事實上旅館費2天6間房總共約930元，每間其實只要155元，除以四人一間均攤，每人最多也只須付四十元而已。交通則是ELI的 2部休旅車，有一部還沒有冷氣，所付成本只是汽油費而已，因此ELI向學生收125，實在是太貴了。

大體上而言，本次學生海外學習英文成果差強人意，ELI的教學大致令人滿意，同學對於帶隊老師的服務也表感激之意，還特地舉辦Party感謝。提昇學生英文能力、辦理海外語文學習團是本校未來的重點工作之一。本年首次辦理的寶貴經驗與如上建議可作為未來繼續辦理海外語文學習團的參考。此外，為繼續強化同學能力，建議校方舉辦類似「英文角落」（English Corner）般的活動，聘請美籍人士每周固定二次的英文交談時間，以非正式形式為主，增進同學對英文會話與撰寫文章的興趣。
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