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摘    要

警政精進方案，為加強國際反恐及打擊跨國犯罪，本局由陳副局長逸峰率國際科科長章文正及督察黃明昭赴荷蘭拜會警政單位並瞭解歐盟警察組織之整體運作，另評估我國派遣警察聯絡官事宜；拜會法國國際刑警組織中央局，加強與歐盟國家之交流與合作；拜會國際刑警組織負責東南亞事務主管，協調我國裝設I-24-7全球通訊系統；拜會英國蘇格蘭警場，建立國際警察合作及直接連繫管道。另建議加強兩岸協商、整合銀行交易資料、及成立跨境犯罪防制中心等，以有效共同打擊犯罪。
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壹、目的

警政精進方案，為加強國際反恐及打擊跨國犯罪，本局由陳副局長逸峰率國際科科長章文正及督察黃明昭赴荷蘭拜會警政單位並瞭解歐盟警察組織之整體運作，另評估我國派遣警察聯絡官事宜；拜會法國國際刑警組織中央局，加強與歐盟國家之交流與合作；拜會國際刑警組織負責東南亞事務主管，協調我國裝設I-24-7全球通訊系統；拜會英國蘇格蘭警場，建立國際警察合作及直接連繫管道。
貳、過程
一、荷蘭

(一)拜會荷蘭警政署
荷蘭警察係由二十五個區域警察(regional police forces)所組成，另成立警政署(national police agency)簡稱為KLPD。荷蘭警政署直屬內政部及荷蘭皇室，掌理全國警察事務並執行全國性及專業性之警察工作，負責蒐集、建檔、處理、管理、分析及傳遞情資同時也負責皇室及重要人士的安全維護。
經由我駐荷代表處安排於十一月十三日上午九時至十二時，參訪荷蘭警政署，由該署非歐盟國際警察事務合作組組長伯格(Rob van Den Berg)先生親自接見，會談中表示該國警察仍遵守一中政策，雖與我無正式邦交，但站在打擊跨國犯罪上不排除與我合作，惟需視個案而定。我方則表示在打擊跨國犯罪上我警方一貫主動積極之立埸，除透過國際刑警組織管道交換犯罪情資外，亟盼能建立雙方直接聯繫管道，及時分享犯罪情資，同時強調我國與美國緝毒署因及時分享犯罪情資破獲印尼安非他命、搖頭丸及MDMA毒品工廠成功案例，另說明為打擊跨境犯罪我國警方與大陸公安單亦巳建立合作聯繫窗口，渠對此感到相當驚訝。
我國已深切體會在全球化及國際化的時代，警察要維持社會治安，已非一國之警力所能達成，惟有建立國際警察合作及分享犯罪情資始能克境全功。柏格先生表示，未來二國間如發生擄人勒贖或毒品案件，可透由該組直接聯繫，以利案件之偵辦。
伯格先生亦利用本次拜會之機會簡要介紹歐盟警察組織（Europol），該組織係一九九八年十月新成立之單位，其主要目的在蒐集犯罪情資，協助歐盟國家間打擊重大之組織犯罪及反恐怖主義。歐盟組織議會委派歐盟警察組織理事主席團主導組織的運作，目前理事主席有德國、西班牙、丹麥及英國擔任，更重要的是每一歐盟國家均派一名警察聯絡官常駐歐盟警察總部負責情報交換，目前計有九十名歐盟聯絡官分別代表警察、海關、憲兵及移民等執法單位。該組織全天二十四小時運作，能及時與相關的警察單位分享犯罪情資，已成為歐盟國家打擊組織犯罪的利器。由於該組織成立不久，仍有許多地方待改進。
另有關追緝外逃的部分是不動用歐盟警察組織，申根組織國家另成立The Sirene Bureau（Supplementary Information Request at the National Entry）負責外逃罪犯之追緝，該局運作比歐盟警察組織時間長，各項功能亦較健全。目前有十五個申根協定，簽署的國家均使用此一系統追緝外逃，惟逮捕之逃犯引渡仍需受引渡條約之規範。
柏格先生亦強調荷蘭警方由於十年前監聽辦案醜聞，曾引起喧然大波，後經國會立法對警方辦案有很嚴格之規範，同時國際法庭也設在荷蘭海牙，荷蘭警方更應為人之模範，嚴守辦案紀律的規範。
該署另安排本團參觀該署情報研析中心（NIK）並由中心情報分析軟體設計人Mr. Patrick Wolthuis先生介紹該套系統之運作。該中心情報來源係由全國二十五個地區警察局提供，地區警察局長定期開會探討治安問題，同時律定提供情報之機制，有些透過立法解決資料來源。
該套系統最值得我方參考的是資金流向的分析，該國財經情報中心必需提供全國各金融機構可疑交易之資料亦即每筆二萬歐元之交易記錄，該中心根據這些資料可分析出可疑之對象或地區，提供地區警察局作進一步之偵查。該國警方根據情報研析中心提供的資金流向情資，成功破獲人口販運、販毒集團、奈及利亞詐騙集團甚至恐怖組織之成功案例，殊值我方參考借鏡。
(二)參訪荷蘭史基浦國際機場皇家憲兵
同日下午十四時至十七時參訪荷蘭史基浦國際機場皇家憲兵(Royal Netherlands Marechaussee簡稱RNLM)，荷蘭皇家憲兵的任務範圍較廣泛分述如下：
1.荷蘭軍隊中的軍事警察。
2.荷蘭皇室官邸之安全維護。
3.荷蘭國家銀行之安全維護。
4.移民事務。
5.陸海空國境安全管制。
6.荷蘭機場各項警察任務之執行。
目前負責史基浦國際機場國境管制及安全維護的荷蘭皇家憲兵約有一千七百三十二人。史基浦荷蘭皇家憲兵分為查驗隊、國境管制隊、刑警隊、保安隊及地區行動支援隊等五個隊來執行國際機場的各項任務。
在二００五年中從史基浦國際機場遭遣送出境的外國人計有一萬二千八百六十一人，查獲偽造旅行證照二千０一十七件，遭逮捕刑事嫌疑犯四千六百九十九人，毒品走私逮捕四千二百十五人，另利用吞食以人體運毒者逮捕二千二百六十八人，查獲毒品（古柯鹼）八千五百九十公斤，荷蘭皇家憲兵執行任務之成果可謂相當豊碩。
阿姆斯特丹史基浦國際機場是二００五年歐洲十大最忙碌機場中排名第四，去年一年中進出旅客有四千四百萬人次，最忙碌的一天進出旅客達十五萬一千一百人次，一年中飛行架次達三十九萬五千次，有九十家航空公司，六百二十家公司行號，工作人員總計有五萬六千人。機場之安檢、安全警衞、國境管制及犯罪偵查均由憲兵擔任，相較我國由航警擔任，其間之差異可謂天壤之別。
另外參觀機場文書鑑定組，該組蒐集全球二千五百種各式旅行證明文件之樣本負責訓練移民官員、航空公司職員等基本護照之辨識。其訓練分為三級，第一級為基礎訓練為期三天，第二級高階訓練為期三週，第三級為最高級為期九週。目前史基浦國際機場每日約有七至十人因持用偽變造之旅行證件被捕。據統計奈及利亞人持偽變造旅行證件最多，其次為中國。該國除加強移民官員及航空公司人員之教育訓練外並立法嚴懲航空公司，如搭載一名持用偽變造旅行證件之旅客，重罰二萬五千歐元，期能遏止持用偽變造旅行證件偷渡入境。
最後參觀史基浦國際機場查獲毒品留置室，平均每日約有二十至四十件查獲以人體夾帶古柯鹼運毒的嫌犯，凡查獲之運毒嫌犯均送到留置室作初步處理，該留置室派駐有助理檢察官，在偵訊嫌犯後移送警局拘留所依限在三日內起訴。目前運毒交通為逃避安檢均以吞食之方式來運毒，據統計最高紀錄一人可吞食三百二十五顆直徑一公分，長五公分之圓柱顆粒，在吞食後運毒者會食用一種藥劑能暫時中止人體消化系統之運作，扺達目的地後再以瀉藥將毒品排出，每次代價二萬歐元。最近已有二名運毒嫌犯因內部器官嚴重傷害而死亡。
留置室供運毒嫌犯排便之厠所亦經特別設計，為考量嫌犯隱私如厠過程全部錄影存證，吞食之毒品排出後逕送至清洗機器，再由二人清點毒品數量後以證物袋封存，存放於攝氏五度之儲藏室，再定期銷毀。
留置室亦有設備齊全之工具間附有空氣過濾器，可減少檢查人員在檢查過程中受到毒品之污染。該留置室之設備及對嫌犯之處理流程，殊值我方參考。

二、法國
(一)拜會法國刑事警察局國際刑警處
十一月十四日上午九時三十分從荷蘭海牙搭火車往法國於當日十三時三十分抵巴黎，隨即在我駐法代表處吳秘書榮泰的陪同下拜會法國刑事警察局國際刑警處，由處長Carine Vialatte 親自接見，該處已整合國際刑警組織法國中央局、歐盟警察組織及Bureau Sirene France等三合一運作：

1. 法國國際刑警組織中央局：
該局長兼中央局長，非歐盟國家警察機關之情資均透過國際刑警組織管道相互傳遞，國際刑警電台已裝設I-24-7全球通訊系統，國際刑警組織總部資料庫之犯罪情資如組織犯罪、可疑恐怖分子名單、通緝名單、失竊車輛及旅行證明文件、贜物、指紋及DNA檔案等，可經由此一系統立即直接查詢，該國I-24-7全球通訊系統並已連線至三百多警察及相關執法單位，對犯罪偵查助益頗大。
2. 歐盟警察組織：
針對歐盟警察組織之運作，該局亦設立對口單位，蒐集歐盟國家組織犯罪資料與各國共享。目前蒐集重大的組織犯罪有毒品販運、非法移民集團、恐怖組織、偽造歐元、人口販運與兒童色情、贜車買賣及洗錢等，其次為具跨國性及組織性的詐騙、經濟及電腦犯罪。會員國可自行鍵入資料庫，資料由會員國分享，目前該組織有十七種犯罪資料庫，透過情報分析師整合後，可提供會員國偵辦各類重大組織犯罪。
3. Bureau Sirene De France：
申根協定簽約國設立了申根國家情資系統（Schengen Information System），用於記錄和共享通緝、移民、失竊車輛及身分證明文件、失踪人口等情資，目前該資料庫有一千五百萬筆資料，一個基層的警察人員如果利用此一系統追查外逃或追查失車可立即獲得全國及所有申根簽約國的回應。該套系統強化申根國家情資的共享及交流，各簽約國均利用此一系統來追緝重要逃犯。由於語言的問題各簽約國必需設立單一的聯絡窗口，負責國際事務的合作事宜，故各國均成立The Sirene Bureau (Supplement Information Request at the National Entry)專責處理申根國家情資系統之運作。
(二)參觀法國警察國際事務合作局

另外參觀法國警察國際事務合作局，該局負責駐外聯絡官的派遣，本次拜會由該局亞洲地區科長Ｍr.Claude Budzynski接見，目前法國在全球有三十個國家派有聯絡官，目前約有一百八十人派駐國外。聯絡官的主要任務是負責使舘、法國在國外企業的安全、外逃通緝犯的追緝、以及其他重大事件的協助處理，聯絡官之任期為二年，得延任一次。聯絡官之遴選首重任務特性如情報官、國土安全官以及反恐安全官，其次具有當地國的語文能力及十年以上的服務年資。該單位全天二十四小時運作，負責國內外情資的傳遞與彚整。
(三)拜會國際刑警組織

十一月十五日赴里昂拜會國際刑警組織負責東南亞事務主管井上一志先生（Mr.Kazushi Inoue），由於目前我國並非國際刑警組織的會員國，加上中國大陸的打壓，至無法赴國際刑警組織總部洽談我國裝設I-24-7全球通訊系統事宜，遂利用餐敍的機會，表達我國會籍雖被中共取代，但在打擊跨國犯罪上我國仍主動樍極協助各會員國，各國與我聯絡的方式均透過國際刑警組織秘書處層轉。
目前全球已有一百八十六國裝設I-24-7全球通訊系統，身為國際社會的一員，我們殷切祈盼總部秘書處能儘快協助我方裝設I-24-7全球通訊系統。井上先生對我方之處境深表瞭解，並表示我方裝設I-24-7全球通訊系統的主要障礙乃中共之阻擾，同時允應向秘書處表達我方裝設之場。
十一月十六日中午亦透過餐敍的方式與美國聯邦調查局派駐國際刑警組織代表Mr.Marc Beauchemin見面，馬克先生負責國際刑警組織公安及反恐部門之主管，陳副局長代表本局表示感謝聯邦調查局多年來給予我方協助與密切合作之關係，並希望馬克先生支持我方請求總部秘書處協助裝設I-24-7全球通訊系統事宜，在未裝設之前，總部秘書處發佈之反恐情資及各類通報，希望能用紙本之方式通知我國，馬克先生同意配合辦理。

三、英國
(一)拜會蘇格蘭警場
蘇格蘭警場實係倫敦大都會警察局，負責大倫敦地區的治安維護，目前警力約有三萬一千人，是英國警力最大的警察單位，總部位於西敏寺的新蘇格蘭場。本次訪問透由我駐英代表處安排拜會經濟及特殊犯罪組(Economic and Specialist Crime Unit)與組織犯罪及重案組(Serious and Organised Crime Group)。
(二)經濟及特殊犯罪組
該組下設十二個小組或小隊負責詐欺（The Fraud Teams）、支票及信用卡（The Dedicated Cheque and Plastic Crime Unit）、洗錢（The Money Laundering Investigation Team）、財經調查（Financial Investigation Development Unit）、動物權保護（The Specialist Crime Operations Team）、贜車（The Stolen Vehicle Unit）、失竊藝術及古董（The Arts and Antigues Unit）、電腦犯罪（The Computer Crime Unit ）、野生動物保護（The Wildlife Crime Unit）、引渡及國際事務協助（The Extradition and International Assistance Unit）、證人保護（The Criminal Justice Protection Unit）及資產扣押（The Regional Asset Recovery Team）等犯罪之調查及預防。
本次拜會由引渡及國際事務協助組組長布來恩．海尼斯(Detective Chief Inspector Brian Haynes, Economic and Specialist Crime Unit)親自接待，主要討論引渡及國際互助之議題。一般引渡均透過引渡條約進行，去年一年英國共逮捕三百餘人，並成功的遣返追緝的國家，該小組雖僅有十六人，但成員辦案經驗豐富，且具有鍥而不捨的精神，因此在緝捕潛藏在英國的逃犯績效良好，去年該小組在追緝愛沙尼亞的人蛇走私集團主嫌，因渠生性狡滑且使用多種身分證件，最後從其母寄給他的聖誕賀卡，從而發現其真實身分，進而逮捕並遣返愛沙尼亞。
由於該小組負責國際事務的工作特性，與國際刑警組織及美國聯邦調查局均有密切的工作關係，該小組亦曾協助印尼、意大利、美國、加勒比海、加拿大及波蘭等國家偵辦各類刑案。我國與英國雖無邦交亦未簽訂引渡條約，但如有跨國性的案件或追緝逃犯，仍可透過該組來協助偵辦。案件請求協助的部分應先評估成本及價值，並可透過直接聯繫的管道先行協商，以避免浪費警力。有關協助緝逃部分，在我方提供外逃資料成功逮捕後，我方則有六個月的時間蒐集相關證據，並透過外交管道，請求國際互助，經法院宣判後，即可遣返我國。
(三)組織犯罪及重案組
該組主要處理重大犯罪及組織犯罪，下設中央行動組（the Central Task Force）負責打擊犯罪活動特別是毒品及槍枝走私；計畫隊（the Projects Team）負責對抗組織犯罪特別是殺人、勒贖及重大毒品及軍火販運；飛蝠隊（the flying Squad）負責商業搶奪諸如銀行、郵局、賭場及珠寶商等之運鈔車搶奪案件；綁架特偵組（the Kidnap and Special Investigation Unit）專責人質營救及擄人勒贖案件；人質及危機談判組（the Hostage and Crisis Negotiations Unit）負責提供專業的人質危機談判人員；情報支援組（the Intelligence Support Unit.）負責情報傳遞及分析，成員包括警官、情報分析師及研發人員。
本次參訪由組長尼爾．黑伯特（Detective Chief Inspector Neil Hibberd, Task Force）親自接待，會談中介紹英國警察運用監聽技巧偵破並瓦解組織犯罪之案例，他強調組織犯罪是國家面臨最大的挑戰之一，它影響到每一個人，執法機關必需超前一步，展現政府的決心，有效打擊組織犯罪，以降低其危害。
參、心得

一、阿姆斯特丹史基浦國際機場是二００五年歐洲十大最忙碌機場中排名第四，去年一年中進出旅客有四千四百萬人次，一年中飛行架次達三十九萬五千次，有九十家航空公司，工作人員總計有五萬六千人。機場之安檢、安全警衞、國境管制及犯罪偵查均由憲兵擔任，相較我國由航警擔任，其間之差異可謂天壤之別。

二、史基浦國際機場查獲毒品留置室，平均每日約有二十至四十件查獲以人體夾帶古柯鹼運毒的嫌犯。留置室供運毒嫌犯排便之厠所經特別設計，考量嫌犯隱私如厠過程全部錄影存證，吞食之毒品排出後逕送至清洗機器，再由二人清點毒品數量後以證物袋封存。留置室亦有設備齊全之工具間附有空氣過濾器，可減少檢查人員在檢查過程中受到毒品之污染。該留置室之設備及對嫌犯之處理流程，殊值我方參考。

三、國際刑警電台裝設I-24-7全球通訊系統，國際刑警組織總部資料庫之犯罪情資如組織犯罪、可疑恐怖分子名單、通緝名單、失竊車輛及旅行證明文件、贜物、指紋及DNA檔案等，可經由此一系統立即直接查詢，法國I-24-7全球通訊系統並已連線至三百多警察及相關執法單位，對犯罪偵查助益頗大。

四、打擊組織犯罪首重情報，加強情報蒐集及分析，由情報分析員綜合分析結果，提供外勤人員才能明確而有效的瞄準組織犯罪並利用多重的偵查技巧打擊組織犯罪，沒收其不法所得。體認組織犯罪在任何層面都可能發生，在一個街頭、一個社區或一個國家甚至國際上，因此我們對抗組織犯罪的對策亦必需如此，我們必需結合地方、中央以及國際執法單位，共同致力對抗組織犯罪，如此才能確保社會的治安，保障人民的安全。

肆、建議事項
一、兩岸協商共同打擊犯罪

我國爭取國際刑警組織同意我裝設I-24-7全球通訊系統案，由於中共的阻擾至今總部秘書處仍懸而未決，為正本清源，建議透過兩岸建立的協商機制，表達雙方基於共同打擊犯罪之理念，同意國際刑警組織秘書處為我國裝設I-24-7全球通訊系統，以加強犯罪情資的交流與分享。
二、整合全國銀行可疑交易資料

荷蘭警察情報分析中心對於全國銀行可疑交易資料均能從該國財經情報中心獲得，根據這些資金流向的分析資料發現出可疑之對象或地區，提供警方作為案件偵辦之參考，反觀我國銀行可疑交易之資料全由調查局洗錢防制中心掌控，警方無法分享，可謂資源的浪費，建請我資訊室主動協調相關單位，整合全國銀行可疑交易資料，如此我警方在偵辦人口販運、槍枝毒品走私、詐騙集團以及各類有組織性之犯罪，增添最佳之利器。
三、派駐歐盟國家警察聯絡官駐點

我派駐歐盟國家警察聯絡官駐點，原選定荷蘭，俾利就近與歐盟警察組織聯繫，惟據我駐荷外館表示，該國政府恐難同意且歐盟警察組織之目的係針對歐盟組織國家之組織犯罪。本次拜會英國蘇格蘭警場發現英國警方偵辦案件較具獨立性，不受政治及司法之介入，且警方亦有專責單位與各國派駐英國之警察聯絡官定期之聚會聯繫，目前各國派駐英國之警察聯絡官約有一百多人，英國警方也表示歡迎我駐英代表處派人與會，是故我警察聯絡官駐歐之派遣，可考慮英國。
四、成立跨境犯罪防制中心

法國刑事警察局國際刑警處為因應國際事務打擊跨國犯罪，整合國際刑警組織法國中央局、歐盟警察組織及Bureau Sirene France等三合一起運作，殊值我方參考借鏡。我國目前打擊跨國犯罪僅本局國際科負責，為因應未來犯罪全球化的趨勢，應整合打擊跨國及涉外犯罪單位，成立跨境犯罪防制中心，才能有效發揮整體力量，打擊跨國犯罪，確保社會治安。
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