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奉派率領學生組織至日本金澤工業大學參訪
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摘要

日本金澤工業大學參訪團曾於 2006 年 3 月 2 日至 8 日來訪成大。由日方學生部長藤本元啟以及國際交流室職員小森早苗率領日方 25 名同學，包含學友會與三個學藝性社團─美術社、漫畫社、以及攝影社，以合同展覽及作品競賽展開為期一週的交流。雙方已有多次互訪之經驗。

本次至金澤工業大學參訪除了美術社、漫畫社、攝影社的交流之外，日方亦安排本校同學參加金澤城的『日落祭』（Yugure Festival），體驗日本的傳統祭典與文化之美，金澤城亦不愧為名勝之地，我們參觀五十間長屋時，裡面有中文解說的按鈕！另外還有介紹如何蓋金澤城的影片，雖然是日文發音，但是是用動畫的方式像蓋積木一樣顯示著蓋金澤城的步驟，不但可以利於從建築內部觀察敵人，還可以使外觀看起來更宏偉！也讓我們深刻感受日本人維護古蹟的用心。祭典中有各校穿插之節目，包羅萬象，並邀請本校土風舞設上台表演，使交流更有意義。
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壹、目的

1、 兩校學生自治團體組織及運作差異性的探討,並相互學習及建立符合校園文化本質的良善學生自治制度。

2、 藉此等國際交流的機會，促使學生及社團體驗並學習不同的文化與知識，以增進兩校學生的視野與國際觀。

貳、過程

一、7月23日(週日)晚上20:00本校學生及職共35人於台北聚會召開行前說明會，本次交流參訪的成員除學生組織外尚有攝影社、漫畫社、美術社及土風舞社社員，讓同學了解此行前往日本金澤工業大學（Kanazawa Institute of Technology；以下簡稱KIT）的交流性質與注意事項，並做好任務分工，職特別告知同學帶西裝及套裝、集合時勿遲到、並注意團體榮譽，最後，主辦人溫京佩提醒同學明日在台北火車站集合之時間。

二、7月24日(週一)中午12:10NCKU全體於台北火車站東三出口集合，當時下著雨，因為有一個颱風緊追在後，在同學都到齊後，我們坐上專車前往中正機場，搭乘華航C150下午16:30的班機，飛往名古屋機場。約晚間20:00(日本時差快一小時)抵達，待通關後，我們就看到KIT學友會顧問室長村西先生及學友會代表Shinagawa、Tagumi及Takashi三位同學已在大廳接機。接機的巴士停在外面，職與村西先生寒喧後，同學們魚貫進入巴士，由於名古屋機場距KIT遙遠，故約需4個小時的車程，KIT貼心的準備餐盒提供同學享用，待7月25日凌晨01:10抵達KIT宿舍47館，窗外仍下著雨，村西先生透過廣播請同學留在原座，行李會由KIT的同學負責搬運，這一貼心的安排霎時讓我們感動不已，除此之外KIT還為每位同學準備一把雨傘，真是誠意十足，等大家進入自己的寢室，相信都很快的進入夢鄉。

三、7月25日(週二)下午13:00-14:00舉行雙方自介會，14:00-16:30舉行學生組織第一次會議，玉憲與祐佳擔任日文翻譯；另一方面，社團組織則實施社團參觀，翻譯則由梓佑與峰旗擔任，KIT的社團辦公室不大，如果翻譯不在現場，大家就用英文與漢字溝通，雖然彼此無法用英文暢所欲言，彼此的誠意仍可無障礙的傳達。晚上18:00-20:00則是前往International Hotel Kanazawa 參加KIT準備的歡迎會，會場由學生部副部長大澤先生代表KIT致歡迎詞，並有村西先生、大學事務局長福田先生及來自台灣的英文講師陳淑茹老師與會。

在職致謝詞之後，晚宴開始，雙方學生開始交流，19:00時，由雙方學生會及社團社長互贈見面禮，我方送的布袋戲傀儡更是吸引了全場目光，驚呼聲不斷，這四個魁儡為三國演義的劉備、關羽、張飛與孔明，KIT的同學紛紛過來圍觀指指點點，令我們好生驕傲，尤其外層的玻璃漂洋過海著實不易，也讓日方體認到我們的用心。

四、7月26日(週三)0930 NCKU一行35人，由KIT學友會顧問室長村西鉄二先生的陪同下，前往校長室拜會KIT校長石川憲一博士，石川校長除表示熱烈歡迎之外，更提到本校出發前的颱風幸好並未造成影響，而且金澤的陰雨天氣在我們抵達後竟奇蹟似的放晴，真是非常幸運。職並向石川校長表達本校高強校長因公務繁忙無法前來的歉意，也謝謝KIT的熱情款待及行程安排，石川校長表示，兩校的交流行之有年，雙方互訪已多次，並獲得良好而豐碩的成果，接下來會安排我們參觀夢考房及暑假兒童科學夏令營，這是該校的特色，希望我們學校也可以舉辦類似的活動。

會談結束後，石川校長致贈KIT禮品，職回贈琉璃工房之琉璃乙座，並表示琉璃的製作必須經過一千多度的淬礪，方能成型，正如同KIT與NCKU之友誼，能夠經歷各種考驗，雙方最後合影留念，為此拜會行程劃下完美句點。

10:00前往參觀夢考房及暑假兒童科學夏令營，在夢考房發現有許多家庭的正在組合椅子，木工師傅在一旁指導，老人家與小朋友一起合作，有的用砂紙磨椅腳，有的則負責鎖螺絲，蠻有意義的家庭活動；兒童科學夏令營則看到KIT的教室內擠滿了小朋友與家長認真的聽從講桌前授課的老師解說，有太空組、水文組、船艦組…等，真不錯。下午則由社團組織召開作品的展覽會議。

五、7月27日(週四) 早上及下午舉行學生組織第二及第三次會議；社團組織則召開第二次展覽會議，由於會議較預定行程提早結束故KIT安排我們前往圖書館參觀，其中Multimedia考房及PMC(popular music collection)考房，可謂是KIT的特色之一，也是吸引遠自北海道等全國各地學生來該校就讀的魅力特色之一。Multimedia考房，提供充足的電腦軟、硬體設備，讓學生自由運用發揮，並設計出自己的創作品。PMC考房，則是設於圖書館的一偶，收藏14萬張的唱片，一萬片的CD，及13台欣賞音樂用的個人坐臥椅。該椅可依個人放聽的音樂節拍高低音等，作相對的震動，兼具人身的按摩，真是一大享受。晚餐則特別帶我們去外面的餐館－「餃子王將」用餐，兩校學生特別採用面對面用餐，增加互動機會，顯然這樣的安排奏效了，大家的情緒都很High。回到寢室後，KIT發送我們一人一件白色Polo衫，以便參加明、後兩日的日落祭(Yugure Festival)。
六、7月28日(週五)早上大家搭車前往日落祭祭典會場，先參觀了金澤21世紀美術館，裡面的展覽相當前衛，顧名思義,展的東西跟現代藝術有關，要看得懂那些東西真的很難，不過真的很有趣就是了,印象最深的就是一間都是咖啡的屋子，整個房間都是咖啡粉，保證讓人不會想睡覺，還有麵包跟起司，另外，還有那個游泳池也很有趣,是一層強化玻璃上面放一點點水，下面則是有一間房間，從上面看下去很像有人在裡面游泳，真是很藝術。下午則是參觀兼六園與金澤城，部分的社團同學則忙著佈置展覽會場，晚上的重頭戲是本校土風舞社的表演。

兼六園是三百年前由前田家所建，是江戶時代的池泉迴遊式庭園代表作，占地約10萬平方公尺，內有清澈水流及古典的日本庭園，園內百間崛、石川門都有古老櫻木，園內一景一物，一水一石都是佳作，並可欣賞日本庭園之美，所有的標準條件＝宏大、深邃、人力、蒼古、水泉、眺望等六種意境而命名。1759年的寶曆大火幾乎毀了兼六園，花了很長的時間才有現今的規格，1874年才對一般人公開，此後列名日本3大名園的地位，就一直沒被打破過。
金澤城亦不愧為名勝之地，我們參觀五十間長屋時，裡面有中文解說的按鈕！另外還有介紹如何蓋金澤城的影片，雖然是日文發音，但是是用動畫的方式像蓋積木一樣顯示著蓋金澤城的步驟，還有金澤城的建築呈80-100-80-100的菱形，不但可以利於從建築內部觀察敵人，還可以使外觀看起來更宏偉！也讓我們深刻感受日本人維護古蹟的用心。
18:30本校土風舞社上台表演，先是社長的獨舞、接著是三位女社員的原住民舞蹈表演、最後是帶動全場氣氛的團體舞，從台上跳到台下，大家都玩的不亦樂乎，贏得來賓的一致讚賞。

七、7月29日(週六)今天的行程都在日落祭祭典會場，雖然一早醒來時屋外下著大雨，但在我們出發前往會場時天空卻奇蹟似的放晴了，舞台上有各學校表演的節目－太鼓、劍術、爵士樂、現代舞、吉他合奏…節目包羅萬象，傳統與現代並存的優質節目安排。台下的攤位則是各學校互相較勁之場所，攤位雖然不多，但卻大異其趣，可以製作胸章、紙上模型、貼金箔、指甲彩繪、七寶燒…真是不錯，這些都是免費的，成本也不高，但是趣味性十足，在會場的樹下、走廊間擺設了許多的大小燈泡，一時水銀樹海，呈現出另外一番風情。除此之外，女孩、女仕們穿著『浴衣』穿梭會場更是讓人目不暇給，增添了不少顏色。晚餐時，學生部部長藤本先生作東邀請職晚宴聚餐，陪同的有學生部副部長大澤先生、村西先生、大學事務局長福田先生及來自台灣的英文講師陳淑茹老師。席間，彼此交換許多意見，也很期待明年七月KIT能參訪本校。晚間21:30日落祭閉幕式，兩校同學拼命的合影留念。
八、7月30日(週日)早上KIT安排名勝參觀，首先抵達能登半島的海灘，距導遊的介紹該海灘有八公里長，到了夏天便有家家戶戶、扶老攜幼前來，而且車子可以直接開在沙灘上，海水看來很乾淨，同學們也不顧烈陽灼日，捲起褲管就往海裏面衝，打起水仗，玩的不亦樂乎。接下來我們前往參觀『氣多大社』，這個神社在日本相當有名，已有超過兩千年的歷史，住持告訴我們最值得驕傲的是23年前昭和天皇曾來參拜過，當時住持就是接待的人，職也率領所有的同學進行簡單而隆重的參拜儀式，也表達對該神社的尊重。

下午則是前往市區的『和菓子文化館』實際捏製和菓子，師傅熟練的技巧令人嘆為觀止，同學們不管捏的如何也都是樂在其中，有些同學還被師傅大方稱讚有天份呢！也讓我們對文化的傳承上了一課。接下來的行程最受學生歡迎，因為KIT安排大家前往金澤車站的商店街SHOPPING，金澤雖以文化古都自詡，其商業區還是非常發達，金澤車站的設計也相當多元，大門的設計就像是交錯的木樁，紅色的，很有喜氣，然而，走過大門映入眼簾的是銀白色的鋼架，看來相當前衛而明亮，商店街賣的東西就五花八門了，應有盡有。

晚宴的歡送烤肉會，則是在KIT校園內舉行，在學生部部長藤本先生及職致詞後揭開序幕，在此同時，我已約略感受到離情依依的氣氛，同學們圍坐唱歌、把酒言歡、閃光燈此起彼落，晚宴的最高潮則是雙方學生會會長上台致詞，泛紅的眼角、激動的言詞在在都訴說著不捨之情，最後在團體大合照中劃下句點。我們回寢室整理行李。
九、7月31日(週一)凌晨01:30同學們將行李拖放至候車處，KIT的同學來送行的約有2、30人，誠意感人，同學們或擁或泣，就在雙方會長發表臨別感言時，氣氛已凝結了，啜泣聲此起彼落，令人不忍卒睹，就連這幾天與學生互動較少的村西先生也紅了眼，待我們都上車後，兩校的同學拼命的揮手道別，在KIT的參訪到此劃下句點。經過約4個小時的車程，我們於早上06:00左右抵達名古屋機場，KIT的村西先生及四位送行的同學招呼同學下車，發給每位同學一份餐盒，即便是早餐，內容也還是很驚人，這是在KIT7天的共同回憶，只要是用餐，同學們大多吃不完，恨不得打包回家，在準備登機前，彼此在機場大廳留下團體合照，之後，由梓佑同學代為表達對KIT的感謝與不捨，說到此，大家眼眶又紅了，互道珍重後，相約明年再見，09:30飛機離開跑道，11:00抵達中正國際機場，位此次交流活動劃下完美的句點。
叁、心得

從抵達KIT到離開，日方高規格的禮遇，在在讓我們感受到了賓至如歸的對待，「禮儀之邦」這四個字，一再浮現腦海。收拾行囊、整理心情，這八天將成為我們一行人不朽的回憶！除了認識到雙方組織、社團的種種之外，我們也得到了最真切的友誼。夜半的告別、疲憊的軀體，卻裝了滿滿的感動在心頭。從他們對我們的重視，及對行程安排的貼心，記得第一天進入寢室看到桌上放著一張便條紙，上面寫著『Welcome to Japan, we think that you are very tired today. Take a rest to encourage International Exchange Project for tomorrow smoothly. Have a sweet dream.』證明日本人做事真的是認真，當晚我真的滿懷希望入眠。

肆、建議事項

KIT與NCKU的交流已多次，預計明年七月KIT會有3個體育性社團來訪，目前兩校也是以學生自治組織進行交流，往後宜朝交換學生、學術論壇方面發展，KIT在日本全國公私立大學的排名中，對1994~2003年專利公開件數排名第9，在教育領域更排名第2，可見KIT在專業的實力，以擴大NCKU學生的國際視野，達到實質姐妹校的意義。
PAGE  
4

