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摘    要
帛琉於今(2006)年8月9日至11日辦理第11屆太平洋盆地醫學會(11th Pacific Basin Medical Association，簡稱11th PBMA)年會，本屆會議主題為「環境與衛生」，其內容包括老人醫學、安寧照護、自殺問題、交通意外、環境與非傳染性疾病之關聯性、傳統醫學與生藥、兩性健康、禽流感防治等，本人奉派代表參加，並就我國禽流感防治作為進行專題演講。茲就此次參加會議之心得，提出建議如下：

1、 我國可以適時派遣專家，提供新知，加強與帛琉人民之互動，以增進長期實質交流，並鞏固邦誼。

2、 帛琉之禽流感防治重點主要在於民眾衛生習慣的衛教以及關口之檢疫，本署疾管局必要時應可提供適當的協助。

3、 醫療合作是整體外交的一環，惟如何分工？如何分進合擊，以產生整體戰力，建議本署國合處與外交部國合會加強互動，以加強資源共享的效果。
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壹、前言

帛琉於今(2006)年8月9日至11日辦理第11屆太平洋盆地醫學會(11th Pacific Basin Medical Association，簡稱11th PBMA)年會，本屆會議主題為「環境與衛生」，議題之一為禽流感防治，帛琉衛生部請本署派員與會，並進行專題演講。案經本署國際合作處簽報，建議由本人代表參加，並奉  署長核定後成行。

貳、過程及記要

赴帛琉共和國科羅巿參加「第11屆太平洋盆地醫學會年會」會議行程及記要

08/08(TUE)     

13:10
搭乘遠東航空直飛帛琉班機，上機前巧遇萬芳醫院邱文達院長率該院同仁亦將前往帛琉進行醫療合作計畫。該合作計畫係由外交部國合會支助進行。

18:00 
抵達帛琉國際機場，陳國璜大使及羅斐諭秘書接機。

19:30~21:30 
陳大使設宴款待萬芳國際醫療合作團隊及本人，並邀帛琉衛生部長Dr. Victor Yano伉儷、PBMA(Pacific Basin Medical Association)主席Dr. Johnny Hedson，帛琉醫學會理事長Dr. Debbie Ngemaese Maddison、國立帛琉醫院臨床服務主任Dr. Gregory Dever，以及馬紹爾、密克尼西亞的醫學專家等人與會，席間相談甚歡。

08/09(WED)

08:30
11th PBMA年會開幕式。

由國立帛琉醫院的Dr. Gregory Dever主持，他特別請萬芳醫院邱院長上台代表醫療行動團隊致詞，以示歡迎之意。其後，在其女兒Leleng Dever致祈禱詞、Ms. Olivia Osarch Kelulau唱祝福曲(Chant)後，由帛琉衛生部長Dr. Yano及副總統Mr. Elias Camsek Chin代表帛琉致歡迎詞，並由PBMA主席簡介PBMA。

開幕式後，帛琉國會議員Dr. Caleb Otto說明本次會議主題「Environment & Health」，強調健康是生理、心理及社會的綜合福祉，Dr. Otto並提出「健康島嶼(Healthy Island)」的願景，然後由PBMA各會員國簡述現存問題。

13:00 
下午有三個演講，由Univ. of Hawaii的Dr. Patricia Blanchett、Dr. Lee Ellen Buenconseĵo-Lum及Micronesian Seminar的Director Francis X. Hezel神父，分別講授老人醫學、安寧照護及自殺問題。
14:00
與Dr. Yano和邱院長暫時離開會場至國立帛琉醫院(即衛生部所在地，衛生部部長亦即醫院院長)，在萬芳醫院與國立帛琉醫院簽署醫院合作協定時觀禮。

18:00
大會接待晚會，我國醫療團隊及本人均受邀參加。

08/10(THU)

08:30
由紐西蘭的Dr. Rodney Jackson講述injury and environment，其重點主要放在交通安全，他報告紐西蘭Auckland大學與Fiji醫學院合作「太平洋道路交通傷害計畫(Road traffic injury in the Pacific (RTIP) Project)。雖然速度與交通意外成正比關係，但在帛琉只有一條主要公路，而且坑洞甚多，路況不良，照說速度不可能過快，但交通意外致死卻高居死因前茅。Dr. Jackson發現帛琉人根本不繫安全帶可能是主因。

09:20
美國CDC的Dr. Mark Keim則講述如何降低風險以及風險溝通(Risk communication)的重要性。

10:30
本人接著報告我國禽流感的準備情形給與會之太平洋盆地國家參考，由於Micronesia地區不是候鳥的主要飛行路線，而且其飼養家禽的密度甚低，因而研判由禽鳥直接傳染的機會比其他地區低，故建議其加強港口管控及衛教，報告資料如附件一。

12:00
陳大使邀本人及農技團許團長午餐，並於餐後利用半小時前往帛琉國立博物館及珊瑚研究所參觀。

13:45
美國夏威夷的軍醫官Donald Person簡介一些外傷及腫瘤個案治療情形，Ms. Jill Littlefield則簡介醫療預備役(Medical Reserve Corp)，顯示出美國的影響力在此區域仍是根深蒂固。

15:45
由WHO駐Fiji的Medical Officer Dr. Li Dan報告環境與非傳染性疾病之關聯性。

08/11(FRI)

08:00 
受帛琉國立醫院之邀，前往了解隔離負壓病房之建制，該院共有四床，惟動線有交叉污染之可能性，且負壓設計有瑕疵，已予以建議改進。

08:30 
回到會場

上午第一階段的三位報告人Dr. Michael Balik、Dr. Roberta Lee及Mr. Chris Kitalong分別報告傳統醫學及生藥，期望大家能多重視傳統生藥的研究，以避免先民智慧的式微。帛琉有一傳統植物，土名Weipwul(學名Morinda Citifolia L.)據說可治各種疑難雜症，現在是當紅的研究題材。

10:15 
利用休息時間與衛生部長Dr. Yano談禽流感合作問題。先就隔離負壓病房之動線及Ventilation系統提出改進建議，Dr. Yano要求我國提供10% (2000人份)的Tamiflu，並謂已向陳大使提出請求轉衛生署。雖答覆因受羅氏強制授權不得轉輸他國之規定，無法直接提供，惟如將來帛琉有狀況，我國將在24小時之內將所需劑量及時運到。但Dr. Yano說，屆時邊界關閉恐無法運送，仍請向衛生署反映。

10:30 
上午第二階段分別由菲律賓的Dr. Chrietina Maledeo講授婦女健康，及帛琉的Dr. Stevenson Kuartei講授男性健康，前者著重在婦女性病的防治，後者則以詼諧的態度說明帛琉男性地位的低落。

13:30 
Dr. Dever以「The Next Steps (今後努力方向)」為題，說明PBMA今後的重點及問題：

1. 法制面：應推動Health Professions Legislation, Pharmacy Legislation，使醫事人員之執業受保障及適當規範。

2. 培養醫事人員的問題，包括(1)太少的學生準備進入衛生領域工作，(2)現有的醫療團隊訓練不足(under-trained)，(3)地方政府與提供資源的機關缺乏協調性。這個問題應從基本的數學及科學師資提供作起，始能補充生產線(fill the pipeline)。

14:00 
閉幕式，衛生部長Dr. Yano將各位講者的重點簡單作一個總結，他並特別謝謝我國提供支助，使得這次會議能順利進行[按本會係由外交部專案補助5000美元，並以本署之台灣國際衛生行動團隊(Taiwan International Health Action, Taiwan IHA)為贊助單位]。

15:00 
會後至我國駐帛琉大使館，就協助開會順利完成任務向陳大使及羅秘書表示謝意。

18:00 
Dr. Yano於其新宅邸舉辦B.B.Q.惜別晚會，大使館人員、萬芳醫院醫療團隊及本人均受邀參加。

08/12(SAT) 

09:30 
受帛琉國務外交部長之邀，與陳大使及各國駐帛琉大使，以及萬芳醫療團隊，乘小艇出海至Rock Island烤肉午餐。

16:50
搭乘遠東航空直飛台北班機，於19:40扺達中正國際機場。


參、結論與建議

1、 本次會議的範圍包含甚廣，符合「環境與健康」的主題，雖然會議各子題內容多只是簡介性質，惟從參加者的熱烈參與，以及認真學習的態度，讓個人印象深刻。這可能是因太平洋盆地的島國平時資訊獲取不易，相對地對知識的汲取就較為珍惜。我國今後可以適時派遣專家，提供新知，如同該國Dr. Dever所提重點(加強數理教育以培養人才，我國可提供師資，加強與其人民之互動，以增進長期實質交流，並鞏固邦誼。

2、 就禽流感防治而言，帛琉不在候鳥的主要飛行途徑上，其飼養家禽之密度亦甚低，故由禽鳥直接感染的機會相對較低。其防治重點主要在於民眾衛生習慣的衛教以及關口之檢疫，本署疾管局必要時應可提供適當的協助。

3、 醫療合作是整體外交的一環，萬芳醫院受外交部國合會之託，前往帛琉簽署醫療合作協定，並進行醫療義診，固是美事一椿，惟類似行動與本署國際合作處(以及所屬Taiwan IHA)之分工如何？如何分進合擊，以產生整體戰力，建議本署國合處與外交部國合會加強互動，以加強資源共享的效果。

