壹、前言
由於全球天災事件自1980年代後期開始呈現上升趨勢，頻率由每年約80個事故增加至每年約130個事故，增幅達百分之五十以上，巨災所致經濟損失自1970年代開始屢創新高，至2004、2005年更是有史以來巨災損失最為嚴重的二年。1970至1980年代，每年天災保險損失大多低於50億美元，自1992年美國Andrew颶風開始，全球保險損失金額動輒超過200至300億美元，且情況預期將持續惡化，2004年，Ivan、Charley、Frances、Jeanne等颶風所造成的保險損失高達229億美元，2005年，Dennis、Katrina、Rita及Welma更造成高達570億美元的保險損失。許多風險評估公司開始重視天災問題並著手修正原有的模型假設，信用評等公司亦調整其觀點，保險公司與再保險公司則更加謹慎地處理天災的核保，並調整其核保策略與資本配置。由此看來，天災對保險業的威脅與日俱增。

台灣亦深受地震、颱風、洪水及土石流等天然災害的肆虐。為了地震的災害，我國亦於2002年實施了住宅地震保險制度(TREIP; Taiwan Residential Earthquake Insurance Program)，透過產險業界、住宅地震保險基金、再保險與政府等各種不同的機制，建立了新台幣500億元之危險承擔機制，不僅為國際傳統再保險市場所接受，且在國際上深受好評，更於2003年成功地發行了亞洲第二個巨災債券的案例。透過此巨災債券的發行，不但可以結合國際資本市場龐大的承保能量，亦可降低風險承擔機制對於傳統再保險市場的依賴程度。此後，金融監督管理委員會保險局(以下簡稱保險局)持續進行研究以各種新興風險移轉工具移轉天災風險之可行性，希望藉此分散傳統再保險之信用風險，及降低再保市場循環之影響。

本次出國參訪主要為配合國科會委託保險局辦理「以巨災權益賣權、巨災交換，及衍生性商品之保險期貨、GCCI巨災選擇權等新財務工具移轉災害風險之研究」之研究計畫(以下簡稱本計畫)，目的在尋求新的資本市場工具以移轉風險的管道，以為災害保險制度移轉風險的參考。是故，為了瞭解國際間透過資本市場工具移轉風險運作之現況及未來發展，並掌握監理單位、保險公司及經紀人之觀點與因應作法，由金管會保險局邀集、財團法人保險事業發展中心(以下簡稱保發中心)、中華民國產物保險商業同業公會(以下簡稱產險公會)、中央再保險公司（以下簡稱中再公司）及財團法人住宅地震保險基金(以下簡稱地震基金)等相關單位出國訪察，由保險局許副局長欽洲擔任團長，團員代表保發中心梁副總經理正德、產險公會呂秘書文亞、中再公司吳晧群、地震基金洪炳輝等會同考察，俾利本計畫之推行。
有關本次出國參訪時間、地點及拜訪單位之策劃，經邀集保發中心曾總經理武仁、產險公會沙秘書長克興、中央再保險邱總經理展發（現任長榮國際風險管理本部副總經理）、保險局張組長玉煇、陳科長清源及徐科員麗香等委員於九十四年五、六月間開會討論，以具備相關承作經驗、專業度高及地理位置相近之專業(再)保險公司、經紀人及監理機關為考量，而決定參訪美國紐約與百慕達等國家。

在紐約停留期間，除拜訪專業再保經紀人Guy Carpenter之外，並透過 Guy Carpenter的安排，邀請Marsh & McLennan Companies Securities、Standard & Poor’s的專家與本代表團面晤，並透過金管會紐約辦事處安排拜訪紐約州保險監理官（State of New York Insurance Department）；百慕達部份，則拜訪Tokio Millennium Reinsurance Ltd.、Nephila Capital Ltd.、MS Frontier Reinsurance Ltd.、Hannover Reinsurance Ltd.、Marsh Management Services Ltd.等公司以及百慕達保險監理官（Insurance Supervisor of Bermuda Monetary Authority），行程表詳附錄一。本次出國參訪時間訂於九十五年八月十三日至八月二十日，共八天，行程安排非常緊湊及充實。

本項紐約、百慕達參訪行程安排，承蒙Guy Carpenter台北分公司陳董事長重光、周總經理克高與Jonathan Oatley（Senior Vice President, London）協助相關接洽事宜，拜訪單位、對象有許多皆是克服時差聯絡之費心安排，以致於此行進行非常順利，見到各領域之專家，進行深入之討論，使訪問團獲益良多，謹此向撥冗會見我們的業者費心安排的Guy Carpenter公司致謝。

由於事前連絡與規劃妥善得宜，受訪機構相當重視本參訪團之到訪，各單位均提供詳盡解說及豐富資料外，拜訪時對於團員所提相關問題亦非常熱心地給予詳盡答覆，顯示其對我代表團之友好與重視。

本次參訪對於相關議題之探討，各受訪機構皆能從資本市場工具的提供者、使用者及監理等各種不同的角度切入，因此使所有團員在參訪結束後得以整合而獲得一完整構面。總結來說，本次參訪成果可謂豐碩，實有賴全體團員事前的準備與Guy Carpenter的安排，使得本次考察得以平安順利完成。
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