行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書
(出國類別:其他)

出席2006年 APEC Gas Forum 會議出國報告

--專題報告「Views to Share」

出國人員 服務機關： 中油公司

職稱姓名： 廖惠貞 天然氣事業部

購運室主任
              出國地點: 澳洲伯斯

出國期間: 95年08月30日至09月3日

報告日期: 95年12月29日

出席2006年 APEC Gas Forum 會議出國報告

--專題報告「Views to Share」
壹、行程
    95.08.30     台北—新加坡-伯斯        啟程轉機
95.08.31-09.01     伯斯               參加APEC Gas Forum 並專題報告                              

95.09.02/03    伯斯 – 新加坡- 台北     轉機返程
貳、簡報概述(資料如後附)
APGAS FORUM有一與一般會議少見之安排，即APEC大會自2005年第一次主辦Gas Forum即安排一特定之session,將與會人員分為買賣二方，先行以各自立場討論並紀錄對對方之期待與要求，而後回會場發表。職有幸再次推舉為買方代表主席，先針對市場最新議題進行15分鐘報告後，帶領討論，將結論攜至大會最後議程與賣方代表分別發表簡短報告。

本次職以Chinese Taipei代表與會，並再次獲邀以買方代表參與本段次之專題報告.因日本韓國之其他進口公司並未出席討論，因此本公司之簡報傳遞傳統買方之看法，並一再提醒APEC會員國出席者傳統LNG合約中「destination restriction」有違「Free trade」之貿易精神。

APEC會員國之總LNG進口量佔全球75% (東北亞65%, 北美10%)；而自 APEC會員國出口之LNG佔全球出口量45%。因此APEC會員國在全球LNG 產業扮演極重要之角色。

隨著市場短、中、長期供應吃緊，市場交易型態持續有著微妙的變化。

過去傳統買方一直要求應該鬆綁既有合約嚴格之條款如多`一些提運彈性, 縮短合期限, 放寬卸收港之限制, 減輕不提照付罰則及降低LNG合約價格與油價之連動比例等等, 雖略有斬獲但在一片賣方市場氣氛中僅屬曇花一現式出現。隨著市場又回到所謂賣方市場,買方一切努力又四乎回到原點甚至更趨緊縮. 雖尚不至於到”take it or leave it”地步,但因新生產計畫遲未上路,原有計畫復有產能不足或到期不續約之威脅,確實讓東北亞傳統買方處處受約束,頓失協商籌碼；因此在合約執行或新約協商過程,著實吃足苦頭。

原先買方為避免因提貨不足而致take or Pay,因此要求較高之DQT, 在國際市場普遍供貨不足之情況下,反而希望能有較大比例之UQT(增提彈性), 而依約賣方多餘貨氣得以additional cargo方式以原合約價格賣予買方,現今賣方不再如此處理,反以spot cargo方式邀標  期以更高價格賣出以賺取更高利潤. 而各買主為確保貨氣取得亦競相競價致spot price水漲船高 於2006初期曾有25USD/ mmbtu之價格,令人咋舌(當時傳統合約價格約為11USD/ mmbtu)，一時之間市場為之混亂，買方亦警覺相互競價搶購之嚴重性，而自主的調整採購策略。

因印尼近年之產能不足將持續至2010年，再加上印尼政府宣稱在2010年相關LNG合約到期後不再續約而以供應其內需為主,因此姑且不論新增市場如中國、印度之強大需求成長，單就傳統東亞買主而言，這種供不應求現象將會更加嚴重。再看相關新興計畫(庫頁島、葉門、東固、挪威及澳洲Gorgaon)之進度遲延，可以想見未來幾年LNG市場，在原有計畫產能不足或不再續約及新計畫無法銜接之情況下，將面臨缺貨之挑戰，對已發展成型的東亞市場，將如何因應，更是嚴酷的考驗。

LNG產業一向注重友好關係之維繫，但在供貨吃緊、需求驟增情況下，顯然「good relationship」亦面臨考驗。由於貨氣轉賣交易頻繁，西方貨氣轉至東亞為唯一彌補供應缺口之方案，也因此與歐美各LNG進口公司(當貨氣轉賣至東亞，該等公司遂成為 LNG賣方)交易日漸增加，歐美唯利主義衍然漸漸影響LNG買賣氣氛。當亞太傳統LNG賣方意識到歐美賣方善用供不應求局面而「大發利市」時，對其長約客戶亦轉以「利益優先」之做法，在竭盡所能提高利潤之誘因下，似乎「the higher price you pay, the better relationship you keep」已成為LNG市場之新定律。

參、結論
1、 APGAS  Forum 2005係亞太經合會Energy Study Group召集由會員國澳洲主辦，此 Gas Forum為第二次，未來將以常態性之天然氣會議舉行，以提供APEC 會員國部長級會議相關能源產業之建言。

2、 能源局循例要求本公司派員出席，職依例於大會報告「Views to Share」。大會主辦單位鑑於Chinese Taipei 為傳統LNG買方，且在業界有一定之口碑，因此會邀請本公司帶領東亞買主(包括中國)參與與賣方代表討論。

三、是否在APEC 架構下要求LNG Sellers取消LNG合約之卸收港限制，已在APGAS會議中由職第二次提出，然APEC成員中之澳洲(shell為首)基本上持續持反對意見，APEC亦以美國為首，而因美國進口公司並未有Destination Restriction約束，因此美國暫無正面回應而將其視為買賣市場機制使然。因此要達自由轉運貨氣之目的，仍有漫長的路要走，也印證了商業利益與政治之複雜關係。

三、因APEC Gas Forum官方性質會議，出席該等會議應積極參與LNG業務研討，本公司因實務經驗之分享，在會議中引起頗多迴響。中華台北確有必要於LNG 產業扮演一定角色，而不只是參加會議而已。
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