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摘    要

由國立國父紀念館主辦，中華民國書學會、日本書道協會共同協辦的「孫
中山思想與東西方文化研討會暨台灣書情畫藝展」於95年8月2日至7
日在日本北海道札幌市民藝廊舉行，本活動除邀請國內知名日本專家中國
文化大學日本研究所所長陳鵬仁教授主講「孫中山先生與日本」外，並展
出國立國父紀念館館藏國父畫紀精品，及台灣知名藝術家30餘人書畫作

品50餘件，獲得日本當地民眾熱烈迴響，會後並參訪北海道知名博物館

如美瑛拓真館、旭川博物館、雪的博物館音樂盒堂、尼克斯海洋世界、千

歲川鮭魚的故鄉水族館、大通公園、札幌啤酒工廠等地等。
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1、 計畫目的：
藉由舉辦研討會及藝術巡迴展，宣揚中山思想，及介紹台灣之書畫藝術，促進台日文化交流，並宣慰僑胞。
2、 活動過程：

1、 指導單位：教育部

2、 主辦單位：國立國父紀念館

3、 協辦單位：日本書道協會

4、 活動行程：

（一）95年8月2日
自台北出發，於東京成田機場轉機後抵北海道札幌。 
（二）95年8月3日

      1.畫展開幕

於札幌市民藝廊協同合辦單位－日本書道協會舉行畫展之開幕及剪綵儀式，前日本外務大臣眾議員町村信孝、參議員佐藤道夫、我國駐日經濟文化代表處副代表陳鴻基、北海道新聞社等單位均致贈花籃恭賀。台、日藝術家百餘人並於會場交換創作心得，氣氛熱烈。
      2.舉行研討會

畫展開幕後轉至新大谷飯店宴會廳舉行午宴，隨後進行「孫中山思想與東西方文化研討會」。由本館所聘請之中國文化大學日本研究所所長陳鵬仁教授以其流利優美的日文主講：「孫中山先生與日本」。內容以孫中山亡命日本、孫中山的日籍友人、中國同盟會、中華革命黨、大亞洲主義演講等內容為主軸，進行深入淺出的學術演講，會中陳教授並親自擔任中文翻譯，現場台日貴賓皆能有所共鳴與交流。

      3.現場揮毫
        鑒於時間有限，無法人人均可上場展現書畫功力，遂由本館所率領之書畫藝術家訪問團推薦中華民國書學會嚴建忠理事長、龔朝陽副理事長、張炳煌教授、趙松筠教授、于美珍教授、林婉珍教授、王愷教授、周哲教授等人以現場揮毫方式，展現書法及國畫藝術，舉凡人物、山水、花鳥、走獸等，均栩栩如生，獲得現場貴賓一致讚嘆。
      4.台日藝術家交流

        台灣藝術家結束揮毫後，由日方藝術家進行「日本書道協會會員勉強會」，小野、鈴木講師二人就書法創作及練習進行專業講授，台灣藝術家一行亦熱烈參與。
（三）95年8月4日至6日
      參訪北海道著名景點及博物館。如北海道舊道廳、著名攝影家前田真三所

設立的攝影美術館－美瑛拓真館、旭川博物館、雪的博物館、日本最大的
音樂盒博物館－音樂盒堂、尼克斯海洋世界、千歲川鮭魚的故鄉水族館、
大通公園、札幌啤酒工廠等地。
（四）95年8月6日

      自札幌轉東京回抵台北。
3、 活動心得：
孫中山先生的一生的革命行誼、思想學說與高尚的情操，並未隨著時代的改變，而稍減光彩。但是，隨著科技時代的來臨，對現今的人們來說，孫中山先生的相關歷史，卻不免有日漸模糊之憾。基於此，國父紀念館一本開館的初衷，不僅致力弘揚中山思想。更以各類研討會、展演活動的舉辦，與海外僑界建立雙向聯繫的管道，希望藉由向全球發聲，增加本館國際能見度，與國際接軌、並邁向國際化。

在孫中山先生致力革命的40餘年間，流亡海外便將近20年，走遍亞、歐、美洲，根據學者研究，孫中山先生曾經16次遠赴日本，累計居留期間更達9年半。孫中山與日本朝野各界人士廣泛交往，以爭取各方對革命的支持與援助。據日本京都大學人文研究所庫藏資料列出的名單便有300人之多，顯見日本與日籍友人在國民革命期間扮演極重要的角色，對革命志業提供過許多無私與即時的援助。 

近年來隨著台灣政治、社會環境的變遷，如何結合海內外各個孫中山紀念地以及學術研究機構，加強孫學研究，從學術的層面，達成實質弘揚中山思想，也一直是本館努力的目標。也因此，在積極拓展國際交流方面，本館已陸續前往澳洲、新加坡、馬來西亞、韓國、美國等地辦理各項活動。而本次的活動，幸得國內書畫名家熱烈響應，共同組團與本館一起前往日本札幌市民畫廊辦理展覽。

本館「藝術與心靈之美」巡迴展行之有年，成效卓著，在國外巡迴展部分則著重於宣揚國父孫中山先生革命事蹟及介紹台灣書畫名家作品。為此次遠赴北海道展覽，本館即挑選館藏國父畫紀中精品數10幅為主，加上隨團藝術家張炳煌教授、趙松筠教授、王愷教授、周哲教授等30餘人作品共同展出，展出標題為「台灣書情畫藝展」。

除了賞心悅目的藝術展覽之外，本館亦特別邀請中國文化大學日本研究所所長陳鵬仁教授主講「孫中山先生與日本」。陳教授為東京大學國際關係學博士，曾任東吳大學日本文化研究所兼任客座教授、東海大學歷史學研究所兼任教授、日本拓殖大學客座教授、中國國民黨中央黨史委員會主任委員、東京大學客座研究員等職。編、著、譯有《日本的政府與政治》、《日本的作家與作品》、《近代中日關係史論集》等書籍一百三十多種，是國內知名且權威的日本研究專家，其演講不僅精彩，於日本參訪期間，不僅介紹日本的文化與風俗予全團團員，甚至義務擔任臨時翻譯，可謂辛勞至極。
4、 建議

1、 囿於經費之不足，無法擴大舉辦本項活動，致使展覽匆匆結束，當地向隅民眾只能期待來年本館再度舉辦類似活動。惟日本書道協會與本館已有多年合作之經驗，彼此默契甚佳，加以日方處事及團隊精神，各項庶務均能圓滿完成，實為我方學習的對象。
2、 北海道原為日本北國荒僻無人之地，經日本政府多年來有計畫的獎勵移民開墾政策，加以當地居民運用無窮的創造力與想像力，配合四季人文景物特色，開發出一系列令人愛不釋手的相關產品及有意義的文化活動，再再引起眾人讚嘆，此種成功結合特殊自然景觀與日本文化意涵的生活經驗，不僅活絡當地商業行為，更有效吸引世人目光。相較我國在全力發展觀光及提升人民文化素質之際，對照日本經驗，實可做為借鏡。
3、 為開發與更多友館的交流活動，本館應主動積極加強對外的聯繫工作，將中山思想推展至全世界。
5、 附件

一、活動照片
二、書情畫藝展成果報告書
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