行政院國軍退除役官兵輔導委員會出席美國

第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會（AMVETS）

2006年年會報告

2006, 8, 22

壹、前言

應美國退伍軍人第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會（AMVETS）總會長坎普先生（Mr. Edward W. Kemp, National Commander）邀請，本會高華柱主任委員指派楊建中副秘書長由岡山榮家副主任謝政陪同代表本會前往參加該會於內華達州雷諾市舉辦之2006年年會活動。於8月13日啟程，依預定行程，於18日結束返國。

貳、該會成立經過與本會關係概述：

美退伍軍人第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會（AMVETS）係第二次世界大戰戰爭期中於1943年在華府由兩個獨立之退伍軍人俱樂部合併組成退伍軍人會。1944年12月9日定名為「美國第二次世界大戰退伍軍人協會，1950年及1966年分別接受韓、越戰退伍軍人入會，始更名為「美國第二次世界大戰及韓越退伍軍人協會」。該會登記會員約45萬人。另成立婦女會（Ladies Auxiliary）、子弟會（Sons of AMVETS）及青年會（Junior AMVETS），其宗旨在提供退伍軍人服務及社區服務，建立相互連絡關懷管道，及加強退伍軍人團結力量，以爭取權益。其會員人數雖不如美國退伍軍人協會（The American Legion）及海外作戰退伍軍人協會（VFW）等前兩大退伍軍人組織眾多，但其亦能提供優質服務。單以去年而言，其遍佈全國之服務據點即已處理2萬4000件以上之案件，並替退伍軍人取得4億美元以上之補償金。因其組織頗具規模，每年例行於8月至9月初召開全國年會，年會中均會通過有關支持中華民國之決議案，送請美國聯邦政府參考。

本會與AMVETS在1991年經由本會前主委許歷農先生與該會前總會長布朗先生之經營下，正式建立了兄弟會關係，十餘年來維持著長期而穩固的交往，這種關係是經由雙方常年以來，互派代表訪問、相互學習而來。2004年10月31日本會成立50週年及第26屆榮民節大會，亦邀請該會總會長Mr. William A. Boettcher及婦女會長 Mrs. Carol King蒞臨致詞，並獲 總統陳水扁先生接見，對該會在促進中、美雙方友誼所作之努力，特頒勳章乙枚，以為表揚。
參、訪問經過

1、 楊建中副秘書長由岡山榮家副主任謝政陪同，於8月13日（週日）搭乘華航CI-06班機扺達洛杉磯後，隨即轉機至內華達州雷諾市。8月14日（週一）參訪美退伍軍人事務部所屬雷諾市之醫學中心(VASNHCS)，並於當晚在雷諾市邀請該會重要幹部餐敘。8月15日（週二）應邀赴大會開幕致辭並代表  總統及主任委員頒贈勳章及紀念銀盤給總會長坎普先生（Mr. Edward W. Kemp）。8月16日（週三）赴該會婦女會致賀詞並頒贈本會紀念盤後，隨即離雷諾市轉赴洛杉磯搭機返國，8月18日（週五）上午0530返抵國門，圓滿達成任務。

2、 參訪雷諾市美退伍軍人事務部內華達州醫療中心(VASNHCS) 

本會副秘書長一行兩員於8月14日上午，在AMVETS人員Mr. Joe Scamihorn陪同下參訪美退伍軍人事務部內華達州雷諾市西拉健康醫療中心 VA Sierra Nevada Health Care System (VASNHCS)。本次參訪主係以管理之角度，瞭解該中心之運作。中心主任Dr. Kurt Schlegelmilch與心理健康室代理主任Roslein Everett率相關人員於主任室簡報該中心業務，隨後並參訪其職能治療區。該中心主在提供包括了20個郡在內的內華達州北區及加州東北區之各項醫療服務。大約有 12萬員退伍軍人居於此廣大區域內，其中，以雷諾市為最大之周邊區域代表城市。 雷諾院區為美退伍軍人事務部Ioannis A. Lougar醫療中心所在地，有56個醫療床位及60個中介病床 （Transitional Care Unit beds）。單在2004 會計年度內，即提供了2萬4000 人之醫療服務、 22萬9000人/次之門診病患以及2千900多人之住院病患治療。 該醫療中心規模同我方之榮總類似，較特殊處為中介病床 （Transitional Care Unit beds）之設置，其功能為每兩年提供長期醫療病患兩周之住院治療，以持續追蹤管制。在職能治療部份，設有簡單之家居設備，例如廚房、臥室、盥洗室等，經院方指導及確認， 病患能自行使用後，再准予轉出。

VASNHCS 之年度預算約1億1千400餘萬美元，大約有750 個雇員工。該院提供廣泛的門診及住院服務，包括內、外科，神經病學、心理衛生、放射科學、藥/酒癮治療、眼科、聽力、牙科、病理及居家照顧。相關之診斷服務包括：磁共振造影、超音波、核子醫學、心導管等。老年醫學及延伸照顧包括復健、職能治療、疼痛舒緩、期中照護及長期照護。該院對無法提供診療之特殊病患可經由轉診方式至社區醫院或退伍軍人事務部於洛杉磯之醫療中心就診。

內華達州醫療中心(VASNHCS)主要附屬之醫療學術單位為內華達州雷諾市之醫學院及加州大學洛杉磯東灣外科計畫。每年大約有44位各科駐院醫師輪流至該中心服務，另約有12員藥系生係由愛達荷州立大學及南內華達州藥學系派院實習。該中心現約有150萬美元之研究經費，從事如神經醫學、腫瘤學、肺部及心臟等49個研究計劃。
　　 


晚間，楊建中副秘書長在雷諾市之燕京餐廳邀請年會重要幹部餐敘，美退伍軍人第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會全國總會長Kemp先生、婦女總會長Bonnie Scott女士及歷任全國總會長均到場參加，相互敘述軍中生活、服務退伍軍人經驗及兩會往來趣事等，氣氛非常融洽愉快。

三、出席美國退伍軍人二戰及韓、越戰退伍軍人協會2006年年會：

本屆年會所有議程均於雷諾市希爾頓飯店舉行。大會開幕式訂在15日下午12時30起舉行，除依美軍方儀式迎接該會會旗外，於會場並懸掛我國國旗，演奏我國國歌。

本年會美退伍軍人事務部副部長Gordon Mansfield代表該部出席，會前楊建中副秘書長與副部長Gordon Mansfield相談甚歡，Mansfield副部長於致詞時，特別強調歡迎來自遠東的中華民國盟邦參與本次盛會。楊建中副秘書長以貴賓身份，應邀代表主任委員高華柱先生對大會開幕式全體代表致詞，感謝該協會過去多年中對本會之支持及合作，也讚揚該協會上下維護退伍軍人之權益所奉獻之心力。             

楊建中副秘書長強調退伍軍人在服役期中冒險犯難以身家性命保衛國家和人民之安全和安定，光榮退伍之後，理所當然應該受到政府和社會的回饋和尊敬。楊建中副秘書長於致詞時亦特別強調最近中共阻礙我參加如WHO等國際組織，已嚴重影響我們的自由生活，和生命安全，在演說中，除感謝美方的關切外，並再度呼籲愛好自由平等的美國退伍軍人支持我國加入世界組織。在致詞後，副秘書長代表 總統陳水扁先生致贈勳章乙枚及本會致贈紀念銀盤乙座給坎普總會長，對其促進兩國之合作貢獻表示感謝。

晚間，楊建中副秘書長及謝政副主任接受美方坎普總會長設宴答謝，雙方賓主盡歡。

            四、出席AMVETS婦女會2006年年會致詞：

8月16日上午09時，副秘書長再度代表本會對AMVETS婦女會致詞。           
美AMVETS婦女會於1946年正式於加州成立，現有會員約40000人，她們的座右銘是－－『過去我們一同等待，現在我們一同打拼（We waited together…now let's work together）』表達出退伍軍人的眷屬，由以往被動、無助的等待，到積極的參與、無私的付出，不僅僅對退伍軍人，更對社區貢獻良多。本屆婦女會長Scott女士不僅遵循原有之座右銘，更提出「打開心門」（OPEN HEARTS --- OPEN DOORS）作為其施政主軸，以促使全國婦女會成員付出時間及心力以確保退伍軍人真正獲得他們所需要的事務。楊副秘書長於致詞後，代表主任委員致贈Scott女士本會紀念銀盤乙座，以表彰及感謝Scott女士對促進兩會情誼所做之貢獻。

肆、心得與建議

一、本會與美國退伍軍人之互動，在我國實質外交上有不可忽視的貢獻，每次本會參加各項美國退伍軍人組織年會，都再次為中美友誼加溫。本次參與美國退伍軍人第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會（AMVETS）2006年年會，會場不但正式懸掛我國國旗，並演奏我國國歌，美退伍軍人事務部副部長Gordon Mansfield於致詞時，特別強調歡迎來自遠東的中華民國盟邦參與本次盛會，充份顯示本會在推展實質外交方面，已達成相當之成效，亦讓出席本次年會發揮最大之維持兩會友誼之效果。

二、第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會（AMVETS）雖因第二次世界大戰老兵逐漸凋零殆盡，韓、越戰退伍軍人亦年華老去，故在人數上漸趨減少，但其相關後續成立如子弟會（Sons of AMVETS）、青年會（Junior AMVETS）、婦女會（AMVETS Auxiliary）正逐漸茁壯，其對第二代之培育及對社區之服務工作郤絕不疏漏，充分發揮了麻雀雖小五臟俱全，服務無缺的功能。其大多數成員亦同時具有「美海外作戰退伍軍人協會」（VFW）、美國退伍軍人協會（The American Legion）之資格，構成了緊密相繫，內聚力強勁之團體。再加以美國退伍軍人事務部，經過一世紀之演進，由最先之作戰傷殘軍人照顧處，提升為退伍軍人事務總署，再升格成為美聯邦政府第二大內閣部會，其服務體制已臻完備，且有法令可依據，該會每年年會友我之各項決議案（Resolutions）均送交相關國會議員，列入正式紀錄。此種這種關係是經由雙方常年互派代表訪問、相互學習而來，實值得持續發展，以展現全民外交之成果。

三、在短暫出席活動中，除參與第二次世界大戰及韓、越戰退伍軍人協會（AMVETS）年會外，亦另安排參訪美退伍軍人事務部內華達州雷諾市西拉健康醫療中心 VA Sierra Nevada Health Care System (VASNHCS)。內華達州僅有兩處屬美退伍軍人事務部之單位，以往參訪美退伍軍人事務部所屬單位，均需經美國務院往返層層協調，但透過各退伍軍人協會，均能縮短協調時程，對我方而言，替我全民外交另闢一有利窗口。

伍、結論

本項公務出國計畫，雖屬例行年度工作，但因事前計畫周詳，且楊副秘書長以實事求是精神，緊密安排行程，充分發揮每分預算效益，所獲成果足以作為其他出國計畫做為之參考。
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