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內容摘要：

一、每年8月初於日本長野縣飯田市所舉辦的「飯田玩偶祭」是日本規模最大的木偶戲祭典節慶活動，今年已進入25年。今年參與該活動的隊伍約有300隊左右，表演人員共計約1,600人，在100個會場表演250場節目，超過2,000位市民參與志工服務，參觀民眾超過10萬人次，是長野縣最大型的節慶活動。

二、獅子舞是南信州伊那谷獨特的「野台獅子」傳統藝術，飯田市鼎地區有7隊獅子，每年召開「鼎獅子祭」，今年為第19年，在日本之中，也只有飯田市才有的地方特色。由於非常的稀少，即使在傳統民族藝術活動之中也頗受重視。
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壹、前言
於日本長野縣飯田市所舉辦的「飯田玩偶祭」活動，今年已進入第25年。該活動創始於1979年，每年於8月初邀請日本國內及海外各類型、規模不同之偶戲或藝能團體參加表演，今年參加隊伍更是盛況空前，計有300個團體。整個玩偶祭活動主要區分為三大部分，第一為分散在飯田市內100個會場來自日本國內及國外各類型的偶戲及藝能表演團體所呈現的250場表演；第二為飯田市鼎地區的傳統藝術表演「鼎獅子舞」，第三為來自日本各地太鼓及藝能表演團體所進行的踩街表演遊行。我國自1985年自已故李天祿老師帶領奕宛然掌中戲團參加以來，幾乎年年受邀參予演出，且大多以台灣本土傳統藝術為主，諸如掌中劇團、皮影戲劇團等將近18個團體進行藝術交流，今年台灣受邀之團體為台北市永樂國小的兒童歌仔戲劇團及西螺新興閣掌中戲劇團。

此次，本局獲日本長野縣「南信州．飯田市鼎獅子舞保存會連合會」委員長小林賢二先生邀請參加該市玩偶祭活動，並就預定在2007台灣燈會中表演的「南信州．飯田市鼎獅子舞」負責團體研商如何在適合我國之國情下展現最佳的表演方式，並藉由本次參訪的機會，增進中日文化觀光交流之機會。

貳、活動過程

一、８月３日

本考察團一行4人傍晚搭乘日亞航班機，經過將近3小時的航程抵達日本名古屋中部國際機場。該機場於1998年起造，2005年落成啟用，主要係因應2006年愛知萬國博覽會，為迎接成千上萬的國內外觀光客而興建。全區建築利用高度科技及環保概念，填海造地打造而成，耗資73億美元。由於新穎的外觀及多功能的生活機能設計，諸如逛街、購物、餐飲、賞景、泡湯等機能，使得機場啟用後，每天均湧入數萬人潮，到實際搭乘飛機卻不超過2萬人次，成為日本中部地區新興的旅遊據點。可惜我們到機場出關後已接近晚間十點，多數商店已經打烊，不能駐足一番好好利用及觀摩。出機場後，在飯田市人形劇副執行委員長酒井隆夫先生及飯田市經濟產業部觀光課高田清課長接機下，順著高速公路抵達飯田市下褟飯店，已經是凌晨12時許了。

二、8月4日

（一）上午9時起床享用飯店早餐，飯店雖然不是五星級飯店的水準，但取用的早餐食材卻幾乎選擇當地特有的農特產品製作而成，包括有機蔬菜做成的生鮮沙拉、當地盛產蘋果製作成的麵包及果醬、附近農牧場生產的乳製品等，早餐種類不多，但品質卻非常精美，加上服務態度良好的侍者，這一頓早餐吃的很舒服。現在國內各中小型旅館對於早餐的品質不甚講究，經常醬瓜、稀飯、土司、牛奶等基本食材就想打發旅客早上所需的營養，缺乏特色，有必要加以學習，以提升旅館早餐的品質。

（二）享用完豐盛的早餐後驅車前往竹田扇之助國際人形紀念館參觀，在有日本人偶製作國寶級大師館長竹田扇之助親自解說之下，更加深入瞭解日本對於傳統藝術文化推展的堅持與支持。中午時拜會飯田市市長牧野光朗及相關觀光產業部門主管，就我們的到訪表示熱情歡迎，同時交換兩國手工藝品及特產互為紀念，並在市長招待下享用豐盛的午餐。牧野市長就任後除對於傳統的節慶活動全力推動外，亦積極推動飯田市觀光產業及農業的行銷推廣，近兩年均帶領南信州觀光及農業相關部門及業者赴台灣大力行銷觀光及農特產品，對於促進兩國國民外交不遺餘力。 

（三）下午參訪長野縣著名的觀光景點諏訪湖及白樺湖。諏訪湖位於長野縣的中央，是該縣最大湖泊，白樺湖則位於長野縣北部山麓，是人工形成的湖泊，兩個湖泊皆位於國定公園範圍內，是屬於高原型態的山岳風景據點。湖面及四周都有完善的觀光休閒設施諸如腳踏船、自行車、滑雪座車等，冬季來臨時亦是首驅一指的滑雪場地，冬季奧運即曾經在此舉辦。完善的設施及動線規劃，值得作為國內開發相關觀光遊憩設施的借鏡。

（四）晚間回到飯田市接受鼎獅子舞保存會連合會會長小林賢二先生邀宴，並就明天鼎獅子舞的表演及赴台灣燈會參演之相關細節交流討論，晚宴在愉快的氣氛中結束後，返回飯店休憩。
三、8月5日

（一）早上起床後享用飯店早餐後，在小林賢二會長帶領下前往視察人形劇主要的表演場地飯田人形劇場及文化會館相關活動之演出，並欣賞已由日本文化廳指定為無形民俗文化遺產的人形淨琉璃的表演。這是一種自古以來流傳至今的木偶戲，由配以淨琉璃說唱的「太夫」、作出伴奏的「三味線」以及跟隨著伴唱來耍偶人的三名黑衣輔佐人員齊心合力進行操縱表演，細緻的木偶操作方法和木偶造形，結構都堪稱一流的工藝品，與歌舞伎、能樂並稱日本的三大傳統藝術，相當於我國的傳統掌中戲，難怪日本人經常邀請我國的掌中戲團前往表演，在他們的心目中應該都是屬於珍貴的傳統藝術文化，值得保存與欣賞。
（二）中午在南信州國際觀光交流推進協議會會長新井德二邀宴下品嘗壽司餐，餐宴中除交換兩國手工藝品作為紀念外，並就南信州與台灣之觀光交流交換意見。

（三）下午視察本次考察行程的重頭戲－鼎獅子舞。在獅子舞表演開始前，牧野光朗市長代表市民歡迎我們的到來，並由本局賴科長致詞，除對即將在台灣燈會表演的獅子舞群表達致意外，亦歡迎友好的飯田市民能到台灣一遊，促進兩國的觀光及文化交流。

關於日本的獅子舞，有一說法是距今約1500年前，佛教的教義中衍生而來。又有一說法是從神的舞曲「神樂」之中衍生而出。一般的印象中「獅子舞」的表演方式，大多是指一個人或者是二個人耍著獅子頭的跳舞方式。但是飯田市的獅子舞，則是用長約30公尺的布幕跟大獅子一起上下左右，自由自在的擺動。為了讓獅子有節奏的擺動，在布幕內隱藏了很多的人，邊演奏著樂曲，邊舞動著獅子。這個被稱為「野台獅子」有著獨特特色的獅子舞，在日本之中，也只有飯田市才有的地方特色。本次參與表演的獅子簡介如下：
1.上茶屋獅子舞
這隻獅子是隻黑色的獅子。黑色的獅子是比喻成惡魔。上茶屋獅子舞是在演出作亂的獅子在被一位叫做宇天神的神制服之後變成乖且的樣子。由於是緩慢的動作，觀賞重點必須著重於獅子在舞動的時候手腳細微的動作。
2.切石獅子舞
青鬼和紅鬼是心裡的鬼、家中的鬼、疾病的鬼等等所有煩惱的代表。這些鬼被獅子追趕而離開家裡。切石獅子舞是祈求家族及地區人們的平安生活『無病息災』、『家中安全』的獅子舞。
3.名古熊獅子舞
優雅地舞動的獅子，但有時也會粗野的亂動。是為了要趕走那些在身邊不好的獵物的舞蹈。名古能的獅子舞有著可以從天上呼喚雨的「祈雨」的傳說。正在發芽的農作物，若是天氣仍持續乾枯的話，損害會是相當的慘重。所以以前為了乞雨，會把獅子的頭丟入河川中，用水洗過。是『五穀豐收』的獅子舞。
4.上山獅子舞
這隻獅子是隻白獅子。在日本，代表著神明的白色，特別被尊重。為了祈求家鄉的幸福，在每年春天的祭典上，都精神抖擻的舞動著。漸漸興奮起來的獅子，會在最高潮的時候一直線地項目標直衝而去的樣子，正是在祈求子孫繁榮、夫婦圓滿的樣子。是『子孫繁榮』的獅子舞。
5.中平獅子舞
藍色的布幕代表著精神飽滿的青年。身為所有有生命的生物生存的力量的獅子而開心著。是代表恢復元氣再度復活的獅子。帶著面具的人代表的是招來福氣的角色，搭配著帶上「狐狸」面具的人充滿幽默及可愛，是『招福祈願、生意興隆』的獅子舞。

（四）視察完鼎獅子舞後，接著觀賞在飯田市中心進行熱鬧非凡的祭典節慶暨踩街遊行，主要參加隊伍係來自日本各地太鼓及藝能表演團體，透過街頭隨性又不失秩序的表演方式，呈現江戶時代風貌的熱鬧景象，配合沿街設攤的各項遊戲、傳統藝品販售及小吃等，現場宛如一場仲夏夜的嘉年華會，是非常適合觀賞與參與的節慶活動，難怪每年的活動均能吸引數十萬人參與。

四、8月6日

清晨天剛微亮即收拾行李出發前往名古屋中部國際機場，旋即搭乘10點日亞航班機返抵國門，結束4天3夜的考察行程。

叁、建議事項

一、日本「鼎獅子舞」由於表演用的台車體型龐大，空運來台多所不便，建議重新在台製作組裝，以因地制宜符合表演需求。另傳統之表演方式動作可能略嫌單調，與台灣燈會熱鬧的、節奏的踩街及舞台表演方式有所扞格，建議在保持日本傳統藝術之前提下，調整表演方式，俾利呈現精采的演出。

二、為加強兩國雙邊觀光文化交流，在「鼎獅子舞」於台灣燈會表演期間，建議協助邀請日本長野地區之平面及電視媒體來台取材並報導，以宣傳推廣台灣觀光。

	


肆、心得

一、此次本局獲日本長野縣飯田市「鼎獅子舞保存會連合會」之邀請視察相關節慶活動，獲得當地政府相當的重視，對於我國外交及國家形象宣傳與推廣來台旅遊均有相當正面效果。

二、飯田市舉辦玩偶祭係由民間籌組執行委員會全權主導，市公所僅補助整個活動經費的1/4，部分經費的籌措由相關民間業者贊助，其餘則仰賴表演團體演出費、門票及紀念品販售等方面集資，對於邀請的國外表演團體亦訂定多種經費分攤方式，表演團體得到曝光演出的機會增加知名度，執行委員會獲得收入挹助經費，創造雙贏的經營模式值得國內辦理各類嘉年華會參考。

三、另飯田市玩偶祭人事經費的支出僅支應少數的專職工作人員，大多數利用志工制度來招募兼職的工作人員，今年度就有將近2,000人市民熱情參與活動的工作。這種運用社區居民的力量除了擴大市民的參與力，提升榮譽感及認同感外，亦能節省活動龐大的人事支出，讓主辦單位能靈活運用經費辦理更多的表演，亦值得我國學習。
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