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內容摘要：
為積極達成行政院「觀光客倍增計畫」之目標，拓展台灣觀光旅遊知名度，交通部觀光局特（以下簡稱本局）委託台灣觀光協會負責組團，由台灣觀光協會歐美紐澳市場召集人張李董事長正琴領團，結合本局、旅遊/旅館業者與表演團隊等4個相關業者，加上1個表演團體（九族文化村表演團隊）共15人赴美辦理2006年北美地區觀光推廣活動，共同於舊金山、洛杉磯與紐約從事推廣活動。
另外，本次北美地區推廣團同時配合，紐約辦事處在紐約大都會球場辦理的「台灣之夜」及「羅德島台灣日暨龍舟賽活動」等2場當地主流社會活動。特別是紐約大都會球場地台灣之夜，現場近5萬名觀眾及觀看當地電視轉播觀眾，透過觀賞九族文化村原住民精湛舞蹈表演及台灣觀光宣傳短片，擴大北美地區人士對台灣的認識。
總計本次北美3地交易會及推廣酒會共邀得北美地區近240位旅遊業者及媒體與會，業者表示北美推廣及交易會提供此一規模之接觸機會，對於增進業者雙方了解及當地業者對台灣新興景點的認知均有莫大幫助。
本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report.gsn.gov.tw）
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壹、目的：（原訂計畫目標，包括主題及緣起）
美國市場雖然距離台灣較遠，惟近3年每年來台人數均維持在39萬左右，為僅次於日本與港澳地區的台灣第3大旅客來源國，是極為重要的遊客市場。因此本局除了在歐美地區進行廣告刊登、電視廣告播放、大型戶外看板廣告…等年度宣傳推廣計畫，積極邀請當地媒體業者來台進行熟悉之旅外，同時規劃了赴美辦理觀光推廣活動，期以邀請台灣主要經營歐美市場業者共同赴美，透過本局駐美之三個辦事處邀集當地重要業者，以舉辦推廣酒會及工作會（Work Shop）方式增進業者之間交流，及對台灣新興景點的認識。
繼2003年10月及2004年9月分別組團赴北美洛杉磯、舊金山、華盛頓、紐約及溫哥華、西雅圖共六大都市舉辦觀光推廣活動，獲得熱烈正面迴響後，本年度再度選擇舊金山、洛杉磯、紐約三大主要城市舉辦觀光推廣活動，再次使旅行及相關業者、觀光界人士及媒體記者等有充分溝通與交換意見的機會，加深認識台灣新面貌，促進招徠旅客來台觀光旅遊。本局此次委託台灣觀光協會邀集旅行業（金界旅行社與宏祥旅行社）、國際觀光飯店業者（涵碧樓與台北商旅）等4個相關業者，加上1個表演團體（九族文化村原住民表演團隊）共15人，赴北美地區，參加95年9月5日假舊金山、9月6日假洛杉磯與9月8日假紐約辦理的3場推廣交易會及酒會。
本次參展團係由金界旅行社張李正琴董事長郁任團長，全程由台灣觀光協會綜理參團各項準備事務，本局舊金山、洛杉磯與紐約辦事處負責當地籌辦、業者邀約，以及協助辦理當地各項宣傳公關活動。而為增加推廣酒會魅力，本次特別邀請了原住民歌舞表演團體－九族文化村同行，於3地推廣酒會進行原住民歌舞表演，深獲當地業者與媒體好評。
總計本次北美3地交易會及推廣酒會共邀得北美地區近240位旅遊業者及媒體與會，業者表示北美推廣及交易會提供此一規模之接觸機會，對於增進業者雙方了解及當地業者對台灣新興景點的認知均有莫大幫助。
貳、過程：（依計畫執行的經過，包括參訪單位及訪問過程）
一、推廣方式：計畫選擇在美國舊金山、洛杉磯、紐約等主要城市推廣
（一）舊金山（9月5日）：舉辦交易會及推廣晚會，邀請舊金山主要觀光產業業者及媒體人士參加。
（二）洛杉磯（9月6日）：舉辦交易會及推廣晚會，邀請洛杉磯主要觀光產業業者及媒體人士參加。
（三）紐約（9月8日）：舉辦交易會及推廣晚會，邀請紐約主要觀光產業業者及媒體人士參加。
（四）紐約（9月8日）：參與於大都會棒球場舉辦之台灣之夜。
（五）紐約（9月9日）：參與羅德島台灣日及龍舟賽活動。
二、活動內容：
（一）旅遊交易會：於推廣晚會前辦理，提供參加業者展示攤位，供業者相互交流、諮詢及業務推廣，製造商機，以廣招徠。
（二）推廣會：配合觀光局美食餐廳計畫，由駐地辦事處安排適合之美食餐廳。透過邀請台灣本土表演團體，展現觀光結合台灣藝文，有助於吸引邀請當地觀光相關人士前來參與之意願，同時展現台灣特色，促進推廣招徠效果。
（三）安排媒體專訪，並於大都會棒球場舉行之台灣之夜配合演出，以廣報導，並提供媒體記者與代表團員相互交流之機會。
（四）觀光資源簡報：於推廣會中進行台灣觀光簡報，以觀光局宣傳推廣主軸及台灣優質旅遊產品之介紹為主要內容，增進業者瞭解台灣觀光旅遊資源。
（五）觀光局委託之廣告公司及駐舊金山、洛杉磯、紐約辦事處藉公關公司之力，多元安排及刊登台灣觀光旅遊，以廣報導，擴大普及宣傳推廣效果。
三、代表團預定行程：
（一）全程活動日期：95年9月4日（週一）～95年9月12日（週二）
（二）推廣路線：台北（9月4日出發）→ 舊金山（9月4日～6日）→ 洛杉磯（9月6日～7日）→紐約（9月7～10日）→ 台北（9月12日抵達）
（三）規劃行程：
9月4日（週一）台北啟程，抵達舊金山，入住飯店
9月5日（週二）舉辦舊金山觀光推廣交易會及晚會
9月6日（週三）前往洛杉磯，舉辦洛杉磯觀光推廣交易會及晚會
9月7日（週四）前往紐約，會勘場地後，入住飯店
9月8日（週五）舉辦紐約觀光推廣交易會及餐會（中午）、參與大都會棒球場台灣之夜，表演團體配合傳統文化表演
9月9日（週六）參加羅德島台灣日及龍舟賽活動
9月10日（週日）返程，紐約→台北
9月12日（週二）抵達台北
四、其他推廣活動：
（一）紐約大都會球場台灣之夜活動
推廣團配合紐約辦事處於9月8日晚間假紐約大都會球場辦理台灣之夜活動，辦事處特別在球場5個主要入口散發台灣宣傳攤位，散發台灣宣傳品，45分鐘內即被索取一空。紐約經濟文化辦事處夏立言代表及本局駐紐約辦事處張政源主任更主持開球儀式，球場大螢幕隨後播出本局30秒「Flying Taiwan」廣告片，推廣團九族文化村舞團與當地小朋友於球場內，以那魯灣情歌為背景音樂，共同表演台灣原住民歌舞表演，場內大螢幕同時展示台灣國旗圖樣，透過現場近5萬名觀眾及現場電視轉播，確實產生極佳之台灣宣傳效益。
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此外，該場比賽恰為紐約大都會隊與洛杉磯道奇隊對戰，台灣旅美好手郭泓志首次代表道奇隊先發投手出賽，國內媒體亦爭相報導，因此紐約辦事處暨北美推廣團在當地為宣傳台灣觀光的努力成果，亦有機會呈現國內民眾眼前。
（二）羅德島台灣日及龍舟賽活動
9月9日紐約辦事處協同北美推廣團表演團體赴羅德島龍舟暨台灣藝術節，參加當地表演活動。本局贊助本項活動行之有年，活動所使用龍舟及現場工作人員所著台灣Logo T恤皆為本局提供，加上紐約辦事處於現場舉行台灣采風攝影展，搭配本局大型海報架展示，現場充滿的濃濃台灣味。特別是九族文化村原住民歌舞表演，每到表演時間，總是吸引現場美國人圍觀駐足聆聽觀賞，人潮遠遠超過相較於其他表演團體場次，顯見台灣原住民歌舞表演對美國人士確具吸引力。 
叁、心得及建議：（包括與出國主題相關之具體建議事項）
一、推廣重心除華人市場外，亦宜著力開發主流潛在遊客市場
目前駐美各辦事處或因人力略顯不足，在推廣北美區域人士來台旅遊上，仍以華裔族群為主要推廣對象，白人主流市場則為次要推廣目標。唯華裔市場雖具一定量體，但如要促進本市場產生較高度之成長，仍須強化與當地主流旅行業者及媒體的經營，配合本局於當地主流媒體之廣告宣傳，以期能增加台灣旅遊在北美地區白人旅遊市場之能見度並進一步吸引其來台旅遊。此外，華裔市場內容亦顯多元，釐清究竟何種華裔族群者為主要目標對象？該市場特性如何？…等等相關問題，將有助於後續推廣宣傳作為發揮效用。
二、旅行社包裝最大阻力為機票費用昂貴與班次過少
北美當地旅行社對於推廣台灣行程較大困境在於，直航台灣班機除了班次縮減造成機位不足的問題外，且機票費用較其他航空公司相對昂貴，嚴重影響當地旅行社推廣工作。唯明年起聯合航空將恢復台北舊金山直航航線，且中華航空方面亦有意願配合推廣台灣行程，於明年起針對票價部分進行調價，預期將可適度紓緩機票費用及班次過少對於推廣台灣旅遊行程的阻力。
三、運用當地主持人較具說服力
北美地區3場推廣酒會，雖均採取一致的標準流程進行，惟於洛杉磯場次舉辦時，邀請剛自台灣旅遊回美之當地白人DJ主持，除了利用該主持人原就擅長之主持經驗外，更為重要的是由美國人的口中說出其自身於台灣旅遊的第一手體驗，極具說服力，因此現場回響反應極好，可為未來舉辦類似推廣酒會之參考模式。
四、創造有差異性的旅遊印象
近幾年來因為中國大陸的開放，全球由使得中國大陸成為國際遊客的強力吸引器，美國狀況亦是如此，對於同屬華人圈的台灣，如何營造出不同於中國大陸、香港、新加坡…等同為華人圈的國家旅遊特色，讓美國人願意來台旅遊，相信是對美旅遊宣傳的重點工作。
五、參與當地主流活動，有限資源創造最大宣傳效益
雖說台美兩國交流相當頻繁，但對許多美國人士來說，台灣依舊是塊陌生的土地，對台灣還是不夠熟悉，因此參與像是本次紐約辦事處極力促成的紐約大都會球場台灣之夜及羅德島龍舟賽暨台灣藝術節之類的當地主流活動，再配合深具台灣特色表演活動或展示，對於打入當地主流社會、加深美國人對台灣印象不失為一有效方式。
六、台灣特色動態表演對美國人士仍具吸引力
本次北美推廣團於3地辦理旅遊交易會及推廣會中，特地邀請九族文化村表演團體演出原住民歌舞表演，原住民沙啞、粗曠、深邃的歌喉，配合原住民傳統舞蹈，確實將台灣特色具體呈現。其中在推廣會中，更安排讓現場賓客體驗穿著原住民服飾、重現原住民儀式，讓現場嘉賓與所有成員一同起舞慶賀，感受原住民節慶的歡樂和舞蹈的熱情。
而在紐約大都會球場及羅德島龍舟日的表演，更進一步在美國主流社會中鮮明地傳達台灣熱忱好客的印象，特別是在羅德島的表演，每到表演時間總能吸引會場滿滿的人潮駐足觀賞，可見具備台灣特色的動態性表演對於美國人士確實具一定吸引力，也確可為本局舉辦類似推廣活動吸引人潮之用。
七、業者建議固定辦理推廣活動以便事先安排共同赴美宣傳
本局組團赴北美地區推廣活動為非年度固定辦理之宣傳活動，因此業者反應在前一年度未確認次年度是否有推廣活動情況下，通常就不會列入該公司年度參與行程中，因此相關業者雖有意願參加，卻常因上列因素未能共同赴美推廣。據此，業者仍希望未來能將北美地區推廣活動列為常態性宣傳活動，不僅可以邀集更多業者共同與會，亦可持續及加強台灣在北美地區的宣傳火力。
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