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為了讓世界各國以及相關產業了解目前人類針對禽流感相關的防範工作以及新技術的發展現況，OIE特別於巴黎舉辦本次研討會。會中邀請了相當多位專家學者，藉由兩天密集的演說安排閳述及發表各自的研究成果及新發現，主要的主題規劃皆較針對人類之相關研究，包括最新流感之預防、診斷鑑定、治療以及生物技術、基因工程等新發展。同時也有多位國際組織以及政府代表前來說明目前因應工作的執行情形及未來措施，會中也觸及有關禽流感對世界經濟、社會以及道德等相關議題。研討會之主要目的希望藉由兩天的交流及聆聽學習，可以讓各相關領域更能掌握最新發展並有助於日後的規劃及改進。
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參加OIE舉辦「2006抗禽流感會議」報告
壹、緣起及目的

為了讓世界各國以及相關產業了解目前人類針對禽流感相關的防範工作以及新技術的發展現況，OIE特別於巴黎舉辦本次研討會。會中邀請了相當多位專家學者，藉由兩天密集的演說安排閳述及發表各自的研究成果及新發現，主要的主題規劃皆較針對人類之相關研究，包括最新流感之預防、診斷鑑定、治療以及生物技術、基因工程等新發展。同時也有多位國際組織以及政府代表前來說明目前因應工作的執行情形及未來措施，會中也觸及有關禽流感對世界經濟、社會以及道德等相關議題。研討會之主要目的希望藉由兩天的交流及聆聽學習，可以讓各相關領域更能掌握最新發展並有助於日後的規劃及改進。
貳、行程紀要
	日期
	地點
	活動內容

	6月27日－6月28日
	台北－法國巴黎之Institut Pasteur
	啟程

	6月29日
	法國巴黎之Institut Pasteur

Session1: Introduction

Session2: Focus on H5N1

Session3: H5N1 Detection,

Treatments and Perspectives
	研討會

	6月30日
	Session4:How to prevent Human and Avian Inflienza

Session5:Disaster Management Response
	研討會

	7月1日－7月2日
	法國巴黎之Institut Pasteur－台北
	返程


+

參、會議經過
本次研討會發表內容相當繁多，欠難逐一說明。以下摘錄本次研討會所發表之部分演說內容：

（一）簡介

從2003年9月開始高病原性家禽流行性感冒（A/H5N1）感染家禽情形已經擴散包括亞洲、中東、歐洲甚至非洲，發生在超過50個國家。截至2006年6月16日，人類感染H5N1的病例已在10個國家造成225位病例，129位死亡的疫情。對於這些病例的研究也發現，他們都是發生小家庭，有很清楚接觸家禽的病史，極少數是接觸野生鳥類，而季節的發生上多在冬季或早春。毫無疑問傳播的最大來源是候鳥的遷徙，但是非法的禽鳥交易也是一項非常重要的因素。根據OIE以及FAO表示，依據目前少數獸醫系統的支援以及大量的家禽數量，要控制疫情的傳播的確是件很困難的事情。雖然科學上明顯的證據表示H5N1病毒會感染人類以及動物，但是我們仍然有許多事情都不了解，包括公共衛生、傳播途徑、人類感染的控制以及對大眾媒體的溝通等等。同時面臨這樣的病毒我們還有許多挑戰需要克服，包括國際間的聯合防疫、人類與動物的監測、人類疫苗的發展與生產、溝通機制的建立、病例的管理等等。

（二）禽流感發生對經濟的影響

目前因為禽流感疫情的發生所造成的經濟影響並不明顯，主要原因是因為家禽產業佔世界總體經濟很小的部分，但是對特別的區域經濟來說確是很嚴重的。依據FAO統計，截至2003年全球已經因為禽流感而撲殺的家禽數量超過20億隻。在最嚴重的國家已經失去國內15-20﹪家禽數量，損失佔國內GDP的0.1-0.3﹪，其中包括消費者對家禽需求的急速下降以及相關貿易的減少，例如以出口家禽為主要貿易對象的泰國損失可畏相當慘重。未來如果對旅遊也造成衝擊，損失將會更大，目前還無明顯的跡象。這樣的經濟損失最嚴重的是以家禽相關產業為主要經濟來源的貧窮小個體戶，例如印尼及越南就可見這樣的嚴重影響。
（三）病毒於宿主之特性

LPAI病毒通常造成宿主呼吸道或消化道上皮細胞的局部感染，HPAI卻會對雞隻造成嚴重全身性的感染，同時死亡率相當的高，但是在家鴨或野鳥卻只造成輕微感染或甚至沒有影響。過去十年我們觀察到在亞洲所發生的H5N1 HPAI已經增強其致病性，此點可從其平均死亡時間縮短而證明，以及於血管內皮細胞大量複製的傾向。尤其重要的是某些血清型從原來輕微感染二週齡小鴨變成嚴重局部感染臟器及大腦而致死。最近我們也發現此種病毒已經對部份種類的野鳥有致病性甚至死亡，同時感染程度的嚴重性將視其在宿主內繁殖的數量，尤其是在大腦以及心臟。

（四）人類感染禽流感之診斷

早期診斷出人類感染H5N1禽流感病毒對於治療以及疾病的控制與管理是非常重要的，但是這卻經常因為一些非典型的症狀或受感染國家不足的醫療環境所影響。在一些禽鳥與人類混合感染的的國家，即時的診斷區別是避免疾病擴大的重要工作，但是這卻需要良好的實驗室設備。雖然從實驗室的結果知道cytokine會破壞H5N1的致病性，但是為何會造成如此高致死率的致病機轉還不完全清楚。從17位感染H5N1的病患血液及糞便中發現病毒的RNA，同時在鼻咽的病毒量也比同時期感染H1N1與H3N2的病患多。因感染H5N1而死亡的病患通常可見毒血症、鼻咽的高病毒量以及血液中高濃度的cytokine以及chemokines。cytokine以及chemokines的量通常和初期感染病毒的量有關，但是他們會持續的增加直到獲得抗病毒性治療。

（五）H5N1病毒之突變風險以及哺乳動物之適應

我們從一位感染H5N1死亡的病人（VN1203）身上以及一隻感染後未死亡的雞隻（CH58）身上分離病毒進行研究，將其注入老鼠以及雪貂體內觀察其致病的情形。這兩種病毒在其cleavage site都有數種鹼性胺基酸。驚奇的發現互相交換hemagglutinin 以及neuraminidase 基因並不會改變其致病力，但是若是取代用CH58 polymerase基因會完全減弱 VN1203的致病力。由此可知對於哺乳動物的致病性而言，HA cleavage site上多種鹼性胺基酸對於高致死率是需要但卻不是絕對。為了要造成哺乳動物嚴重的疾病以及死亡，H5N1病毒必須擁有高複製、轉錄能力的polymerase組成蛋白質。

（六）禽鳥類H5N1病毒轉變進入人類之重要receptor binding調查

實驗發現病毒在宿主身上造成變異的最重要因素之ㄧ就是病毒選擇宿主細胞接受器的sialylsugar chains（2-3、2-6），同時有ㄧ個胺基酸物質會影響病毒對sialyllinkages（2-3或2-6）接受器的專一性，以致於造成對宿主的選擇，包括禽鳥到人類。因此H5N1剛開始突變，輕易的跨越到人類，應該是首先對專一性的細胞接受器開始適應，也就是從2-3（鳥型）到2-6（人型）。在中國大陸一位被H9N2感染的病患身上發現，病毒已經開始有這種改變，也就是說有潛力開始發生人傳人的情形。

（七）印尼對於人類病例之處理參考

從2004年開始印尼就開始主動大規模全面性的進行流感的監測。在醫院當發現病患有類似流感的症狀時（發燒超過37.8℃、喉嚨痛以及咳嗽），會立即紀錄同時進行流感的快速檢測。喉頭及鼻黏膜的抹片會運到雅加達利用RT-PCR進行H5N1的篩檢，對於陰性反應者會將其培養在MDCK培養細胞中，再利用IFA進行分析；對於陽性反應者則送到WHO的參考實驗室中進行rRT-PCR、病毒分離以及定序。從2005年1月到2006年3月，共有853件病例被確診，其中包括27件A型流感（H1N1）、46件H3N2、307件B型流感及28件H5N1。平均而言，感染流行性感冒的平均住院天數是3.4天，H5N1的病患住院天數是4.9天，而感染登革熱的病患則是4天。臨床上發現這些疾病初期前3天的症狀都是類似的，包括發燒、喉嚨痛以及咳嗽，但是在3到10天中（平均4.8天）登革熱或支氣管肺炎感冒比感染H5N1的症狀明顯。於感染H5N1的病患其白血球、血小板以及淋巴球在發病5天內相較於A型或B型流感明顯的降低，因此這樣的發現可以協助我們在48小時內對於H5N1病患的確診。因為H5N1感染症通常不容易與其他流感及登革熱區別，因此這樣的發現或許有助益對於H5N1病患的確診與治療。

（八）人流感的治療藥品

目前對於H5N1病毒的主要治療以及預防藥是使用neuraminidase inhibitor，例如oseltamivir（Tamiflu®）以及zanamivir（Relenza®），其他還有amantadine/rimantadine、ribavirin和interferin，目前還有許多開發正在進行，期待結合其他化合物，將可以達到協同作用，希望可以減少抗藥性的產生。

（九）介紹一種新的抗流感病毒機制

我們發現在theta-defensin retrocyclin-2,RC2 有ㄧ種抗病毒入侵的機制，它會在當病毒要fusion進入宿主細胞時，在病毒外套以及細胞膜間作阻隔。RC2是一種multivalent lectin，它對於Sindbis病毒和baculovirus也有同樣的抗病毒作用。另外兩種multivalent lectins：human beta defensin-3 以及mannan-binding lectin對病毒的fusion也有同樣的機制。我們假設這些物質可以針對病毒入侵細胞的重要途徑有抑制作用，未來我們就可以針對這樣的特性物質研發抗病毒的策略或藥品。

（十）電化學流感監測系統

目前在田間或即使在設備良好的病毒實驗室中都無法快速的區分流感的亞型，現在研發出一套可以快速區分出A型流感hemagglutinin 1到16種亞型，以及neuraminidase 1到9種亞型。這套系統是利用electrochemical microarray technology，操作簡單，快速（約4小時），也可以方便在田間使用。

（十一）國際間對禽流感防治的情形

這幾年禽流感在家禽產業造成相當大的損失，同時也會感染野生動物。目前H5N1病毒將可能會快速的在各大洲間傳播而造成全球性的災難。成立於1924年的The World Organisation for Animal Health（OIE） 在這次全球禽流感的防治工作上扮演重要的角色。OIE制定許多標準以及措施。要求各會員國制定通報系統，鼓勵養畜禽戶主動通報，各會員國於接獲通報病例後應於OIE網站登錄，OIE則可透過早期預警系統通知各會員國。當一國發生病例後應採取適當措施以減少環境中的病毒量、減少畜禽戶的經濟損失，同時避免傳播的可能。養畜禽戶平日應該進行相關防範措施、消毒工作以及可能的免疫計畫。目前防治工作上的困難即是疫區或危險的國家沒有足夠的資源或協助，其獸醫體系也相當的脆弱。OIE目前已經協助他們使其儘可能達到國際規範的標準。此病的防範很重要的國際組織、私人部門以及其他贊助單位的共同合作。

（十二）禽流感爆發時於非醫療體系的挑戰

從歷史中我們可以清楚的瞭解重大疾病爆發時傷害的除了疾病本生之外很重要的還有相關社會的影響。能源、水源、食物、交通、垃圾處理以及社會治安等都會嚴重的考驗防疫團隊的應變處理能力，因此事前的防範計畫ㄧ定要包括醫療以及非醫療的項目。因為疾病的傳播通常是發生在限定的區域內，例如學校、幼稚園、大眾交通工具或夜總會等，因此應該即早規劃。同時醫院的動線規劃，相關人員的防護用具、居家照顧等都是相當重要的。

（十三）疾病爆發時的道德挑戰

當流感發生大流行時，道德價值觀的影響也是我們關心的，以下是四個主要的議題：1.當疾病發生大流行時醫護人員照顧病人是他們的職責。2.為了公眾健康利益著想而限制個人自由。3.必要時必須使用一些比較危險的防範措施。4.全球政府的衝擊例如宣佈旅遊限制區等措施。
肆、心得與建議
這是我第一次代表自己的國家參加國際的研討會，出發前格外的興奮與期待，我想對我而言研討會的內容當然重要，但是獨自打理全程並參與這樣國際性研討會的經驗也是非常重要的經歷與成長。

這次研討會的主要議題是針對人流感相關新技術的研發以及世界各國的準備因應情形，與本局執掌動物方面業務的直接關聯性比較小，但是整體上可以明顯體會世界各國對於人類相關新科技的研發與投入的資源遠勝於動物，各領域都相當的努力在從事所有的研究與準備工作，不論是新技術、新發現、新設備、新論點等等都不斷的再強化，若要能跟上潮流，利用新科技來強化改善防疫工作、利用新發現來提早規劃設想、利用新論點來提早預防減少損失，政府就必須不斷的強化每一個環節，包括政府人才的培養、學界資源的充實、業界能力的利用、國際合作的交流，應該交織成一個密切且溝通通暢的資訊網，善用可能跨單位、跨領域、跨介面、跨國界的資源與訊息，互補有無，相互充實，以使政府在有限人力資源的情形下，得以與時間賽跑與疫病抗衡。

本次參予會議將近百人當中，我發現只有不到10位的亞洲面孔，或許是本次活動的宣傳不夠或其他因素，不過也可能反映出亞洲國家對於科技發展的較不重視，或許實質的防範措施最為實際，但是科技的成果與應用卻可能大大提昇執行的效率與效益，因為對此之投入與開發應用工作疫不可輕忽。另外對於許多專家學者國際組織成員的努力、毅力，挑戰困難的耐力與執行力，以及面對問題的開放態度與協調合作能力也是我深覺敬佩與學習的部分。

伍、 誌謝
此次參加會議之旅費皆由外交部所支助，特表誠摯的謝意。也感謝防檢局長官給我這樣的學習機會，讓我得以觀摩國際事務，拓展國際視野，並檢討與反省我國目前執行之相關防檢疫措施，以期有效提昇我國之執行成效，並確實防範禽流感入侵我國，保障國人健康安全與畜牧相關產業之發展。
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