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出席「WTO服務貿易區域研討會」報告

壹、時間：95年9月19日至9月21日

貳、地點：印度加爾各答

參、我國出席人員：經濟部國際貿易局鄭商務秘書錦松
肆、會議議程：如附件

伍、會議情形：

本次區域研討會首先由聯合國亞太經濟社會委員會（UNESCAP）經濟事務官員Ms. Mia Mikic、WTO秘書處服務貿易處法律顧問Mr. Rudolf Adlung及印度商務部官員致歡迎詞，接著由WTO服務貿易處法律顧問Mr. Rudolf Adlung及Ms. Mireille Cossy講授服務貿易總協定規範及服務業談判情形，續由聯合國經濟及社會委員會之亞太貿易研究及訓練組織（Asia-Pacific Research and Training Network on Trade, ARTNeT）之專家簡報孟加拉、尼泊爾、馬來西亞服務貿易體制改革及南亞、東南亞地區經濟發展情形。關於WTO服務貿易部分要點說明如下：

一、服務貿易總協定歷史及發展重要性（History and Developmental Importance of the GATS）
各國服務貿易自由化，可使該國服務業更專業化，有利其服務業發展及取得經營之規模經濟優勢。該國也可從國外服務提供者進入本國市場之投資，獲取相關技術轉移，建立競爭優勢，改善本國服務業者營運效率，並提供消費者更多選擇機會。各國可在其保護發展中產業及維護國內市場秩序等政策目標條件下，考量進一步開放服務貿易市場。

服務貿易自由化之利益可大於貨品貿易自由化，其原因在於各國對本國服務業保護程度高於其他產業，服務業自由化可產生較大程度經濟效益。而在服務貿易自由化過程中，外國資金及服務提供者之進入，有助該國服務業發展。各國電信、金融及運輸等基礎服務業（Infrastructural services）市場自由化，亦將產生外溢效應，有助於提昇整體經濟效率及發展。

世界銀行指出，由於全球海運服務市場未完全自由化，以致消費者在有關海運航線之運費成本需多負擔25%。另外各國改善在電信及金融服務業對外人投資之限制，使此二業別過去10年間較其他服務業成長快1.5%。而開發中國家對服務業市場自由化，預估從2005年至2015年間可為開發中國家人民創造6兆美元之所得，服務貿易自由化對全球經濟發展極為重要，各國應進一步擴大開放服務業市場。

二、承諾表填寫技術－如何將政策目標及關切填為特定承諾（The ‘Art of Scheduling’ - How to Express Policy Objectives and Concerns in the Form of Specific Commitments）

依據GATS第20條規定，會員應在承諾表內列明有關對外國服務提供者之市場開放及國民待遇條件之特定承諾。而各會員承諾表具法律約束力，代表該會員對其他會員服務貿易市場開放承諾，其內容亦應以維也納公約（Vienna Convention）規定解釋之。關於承諾表之填寫，並無強制性規定，各會員可使用其分類方式提出承諾，惟應儘量明確。目前除美國、新加坡及瑞士等會員外，大多數會員係參酌服務業部門別分類表（W/120）及聯合國中央貨品分類表（CPC）之分類方式提出特定承諾表。

有關特定承諾部分，GATS對各會員填寫之規定如下：

（一）市場開放（第16條）：會員提出市場開放承諾之行業，除非其承諾表內另有規定，否則不得於其部分地區或全國境內維持或採行配額數量、獨占、排他性服務提供者或經濟需求檢測要求等形式之措施。

（二）國民待遇（第17條）：就有關影響服務供給之所有措施，會員給予其他會員之服務或服務提供者之待遇，不得低於其給予本國類似服務或服務提供者之待遇。

（三）額外承諾（第18條）：會員得就影響服務貿易，但不屬第16條或第17條須列入承諾表之措施進行諮商承諾，包括與資格、標準或核照有關之事宜。

有關水平承諾部分，係指適用於所有業別之市場開放承諾，以正面表列方式列載限制措施或目前法規現況。

關於各會員提出之特定承諾，GATS准許會員可進行撤回承諾之補償諮商（第21條），亦同意會員為健康及其他公共政策（第14條）或國家安全考量（第14條之1）及基於確保國際收支平衡（第12條）而採取限制措施。

有關最惠國待遇，GATS第2條規定，各會員應立即且無條件地對來自其他會員之服務或服務提供者提供不低於該會員給予其他國家相同服務或服務提供者之待遇。惟各會員可提出最惠國待遇豁免清單，而服務貿易理事會應審查所有超過5年以上之豁免，另原則上豁免為期不得超過10年，豁免項目亦應於新回合貿易自由化談判時列入諮商。

三、服務貿易總協定規則議題之談判（Negotiations on GATS Rules）
依據GATS規定，會員須就緊急防衛措施（第10條）、政府採購（第13條）及補貼（第15條）等之議題進行多邊協商，俾制定適當多邊規範。香港部長會議宣言亦指出，會員須依據前述GATS條文之授權及時程規定，加強對各規則議題之談判工作。

　　關於緊急防衛措施，GATS第10.1條規定，在不歧視原則下，應就緊急防衛措施問題進行多邊協商。協商結果應自世界貿易組織協定生效後3年內施行之。但過去10年間，由於會員間立場歧異，本議題談判進展有限，2004年3月第5次展延後，對於未來談判已不再訂定期限。

　　關於服務貿易政府採購，GATS第13條規定，第2、16及17條規定不適用於規範政府機構為管理目的而採購之服務，惟此項採購不得作為商業性轉售或於提供商業服務時使用。另外，WTO協定生效後2年內，會員應在本協定架構下就政府採購服務之事宜，進行多邊諮商談判。惟會員對本議題談判授權範圍應僅限政府採構透明化，談判進展有限。另外，歐盟曾提出有關呼籲會員開放服務貿易政府採購市場之提案，惟亦未獲多數會員支持。

　　關於補貼議題，GATS第15條指出，會員咸認在某些情況下，補貼可對服務貿易產生扭曲效果，故會員應參與談判俾制定多邊規範。談判中亦應討論平衡程序之適當性。此類談判應認知補貼在開發中國家發展計畫中所扮演之角色，並考量各會員特別是開發中國家會員對此領域之彈性需要。為此項談判之目的，各會員應交換其提供給其國內服務提供者所有與服務貿易有關之補貼相關資訊。惟過去10年來本議題談判進展甚為緩慢，故香港部長會議宣言指出，會員應致力加速補貼資訊交換工作，並積極討論有關發展服務貿易補貼定義之工作。

四、公共服務與服務貿易總協定（Public Services and the GATS）

　　公共服務係指由政府或民間部門提供之如醫療保健、教育、能源、運輸、基本電信、郵政、污水及垃圾處理等之有關公眾利益之服務。

GATS第1.3(b)條指出，稱服務者包括各行業提供之服務，但行使政府權力所提供之服務不在此限。第1.3(c)條則規定，稱行使政府權力所提供之服務者，謂非基於商業基礎亦非與1或多個服務提供者競爭所提供之服務。公共服務似符合第1.3(b)條所述之行使政府權力所提供之服務及第1.3(c)條規定非基於商業基礎亦非與1或多個服務提供者競爭所提供之服務。

關於政府提供之服務，GATS第8條規定，會員應保證在其境內之所有獨占性服務提供者在相關市場提供獨占服務時，並未違反其基於第2條及特定承諾之義務。GATS第13條另規定，第2條、第16條及第17條規定不適用於規範政府機構為管理目的而採購之服務。

　　各會員對於對公共服務，可將目前法規現況填列於水平承諾之模式3，或於各業別特定承諾之市場開放限制及國民待遇欄之模式3、或於前註（headnote）予以列載。

五、國內規章談判（WTO-WPDR Negotiations）

　　關於國內規章，GATS第6.1條規定，對已提出特定承諾之行業，各會員應確保其影響服務貿易之所有一般性適用措施是以合理、客觀且公平之方式實施。第6.2條規定，會員應維持或儘速制定司法、仲裁或行政裁判或程序，俾在受影響之服務提供者要求時，對影響服務貿易之行政處分即時提供審查及適當之救濟。第6.3條規定，特定承諾中之服務應先申請許可始得提供者，會員之該管機關，應於依據其國內法令規定，申請案完備後之合理期限內，通知申請人有關該申請案之結果。第6.6條規定，就已提出特定承諾之專業性服務，會員應提供適當程序，以驗證其他會員專業人員之能力。

關於發展國內規章適用準則之工作，GATS第6.4條規定，為確保有關資格要件、程序、技術標準及核照條件等措施，不致成為服務貿易不必要之障礙，服務貿易理事會應經由其設立之適當機構制訂必要規範。該規範尤其應確保上述措施係：

（1） 基於客觀及透明之標準，例如提供服務之資格及能力。

（2） 不得比確保服務品質所必要之要求更苛刻。

（3） 就核照程序本身而言，不得成為服務供給之限制。

WTO會員並於1995年4月成立專業服務業工作小組（Working Party on Professional Services）討論執行GATS第6.4條工作，並以會計服務業之工作優先進行，該小組於1998年12月就會計服務業發展出國內規章適用準則，此為本議題重要進展。其後，會員紛就發展適用所有行業之共同要件提案，以期會計準則能擴大適用。1999年4月服務貿易理事會決議成立國內規章工作小組（Working Party on Domestic Regulation），取代原有之專業服務工作小組，以進一步討論發展國內規章之一般準則規範。去（2005）年12月18日香港部長會議宣言指示，會員應依據服務貿易總協定第6.4條授權，於本回合談判結束前發展出國內規章之規範。國內規章工作小組主席已於本（2006）年7月12日提出第1份國內規章共同準則彙整文件(JOB(06)/225)供會員討論，包括透明化、資格要求與程序、核照要求與程序及技術標準等要素。至於會員討論發展出來的國內規章準則，未來可能以GATS附件（Annex to the GATS）或參考文件（Reference paper）方式呈現。

六、服務貿易統計最近發展（Measuring Trade in Services-Recent Developments）

目前國際上雖有相關服務貿易統計，惟由於服務之提供為無形（Intangible）並包含政府提供之公共服務（如運輸及電信）等，且外國關係企業提供之服務（Services delivered by foreign affiliates），已超過傳統國際服務貿易範圍(Conventional international trade in services)，使國際間服務貿易量難以正確衡量。另外，在WTO新回合服務貿易談判，服務貿易統計資料難以依據W/120細項分類，且難以提供服務貿易4種模式所需要的談判數據，未來需要改進。

目前國際間常用服務貿易統計方式，有國際收支（BOP）及外國關係企業間服務貿易統計（FATS）等。國際收支服務貿易統計是衡量一個經濟體民眾與其他國家民眾交易之統計，外國關係企業間服務貿易統計則係衡量外人直接投資之統計方式。

雖GATS範疇與分類和現存服務貿易統計之方式仍有相當差距，惟依據目前有關服務貿易統計資料粗估全球服務貿易總額以服務貿易4種模式區分，其比例如下：模式1約35%，模式2約10-15%，模式3約50%，模式4約1-2%。另外，2002年新加坡服務貿易出口總額在模式1為67%，模式2為29%，模式4為4%。澳洲服務貿易出口總值在模式1為12%，模式2為16%，模式3為67%。

七、服務貿易總協定規範下之經濟整合及其他非最惠國待遇協定（Economic Integration Agreements and other Departures from MFN Treatment under GATS）

　　GATS第2條關於「最惠國待遇」規定，各會員應無條件地對來自其他會員之服務或服務提供者提供不低於該會員給予其他國家相同服務或服務提供者之待遇。惟會員得採行與上述不一致之措施，包括已列入有關豁免第2條義務之附件且符合其條件之措施、經濟整合（GATS第5條）及其他豁免措施。

　　GATS豁免第2條之附件規定，豁免須於WTO協定生效日或入會時提出者，原則上，該等豁免為期不得超過10年，服務貿易理事會應審查所有豁免期超過5年以上之豁免，該等豁免項目應於其後之貿易自由化談判中列入諮商。

GATS第5條關於「經濟整合」規定，本協定不得妨礙會員加入或簽署其他以促進服務貿易自由化為目的之協定。該協定應符合下列條件：涵蓋大多數行業、不預先排除任何服務提供模式、刪除現有歧視待遇及促進服務貿易之進行。惟倘若該協定有影響會員所提出之特定承諾，則需依GATS第21條進行補償諮商。另外，開發中國家為經濟整合協定之成員者，可依據有關國家之開發程度，就整體及個別行業部門，彈性適用第5.1(b)條所規定之要件，而各會員成立之經濟整合協定並應即時通知服務貿易理事會。

　　各會員亦得依據GATS第7條「認許」及WTO協定第9.3條等規定，提出有關豁免措施。

八、爭端解決與服務貿易總協定（Dispute Settlement and GATS）

　　WTO成立以來與服務貿易有關之爭端解決案計有，與廣告服務有關之加拿大期刊案（Canada Periodicals(1997)）；與配銷服務有關之歐盟香蕉案（EC Bananas(1997)）、加拿大汽車案（Canada Autos(2000)）；與電信服務有關之墨西哥電信案（Mexico Telecom(2003)）及與娛樂服務有關之美國線上賭博案（US Online Gambling(2004)）。

上述各爭端案，值得重視注意的是：

（1） 在歐盟香蕉案，爭端解決上訴機構曾判決GATS第2條最惠國待遇規定除適用法律之規範，亦可適用到事實（de facto）之歧視措施。另雖GATS第2條及第17條對於相似服務及服務提供者（like services and service suppliers）未有明確定義，惟上訴機構曾判決，若某實體提供類似服務，則其為類似服務之提供者（To the extent that entities provide these like services, they are like services suppliers）。

（2） 在墨西哥電信案，係因墨西哥未履行電信參考文件及電信附則有關應提供外商合理公眾電信傳輸網路之介接及使用服務之承諾，而遭爭端解決小組判決敗訴。

（3） 至於美國線上賭博案，係因安地瓜控告美國相關法規禁止跨境提供賭博服務，違反其服務業承諾表市場開放之承諾，上訴機構已判決美國相關法規不符合GATS第16.2條「市場開放」之承諾。至於美國認為其對跨境提供賭博服務之禁令符合GATS第14條「一般性例外規定」有關為保護公共道德之規定一節，上訴機構則認為，美國法規對外國服務提供者有歧視性待遇，而不符合第14條前言所規定之不得對一般條件類似的國家間形成專斷或不合理的歧視，或對服務貿易構成隱藏性之限制。

九、服務貿易總協定規範之各服務提供模式（The General Agreement on Trade in Services-Application to Modes of Supply）

依據GATS第1.2條規定，服務貿易提供模式分類如下：
（一）跨國提供服務（模式1）：自一會員境內向其他會員境內提供服務，即服務提供者之商業據點係在其提供服務之會員國境外。

（二）國外消費（模式2）：在一會員境內對其他會員之消費者提供服務，即服務提供者之商業據點係在其國境內提供服務，而消費者係來自其他會員國之大眾。
（三）商業據點呈現（模式3）：由一會員之服務提供者以設立商業據點方式在其他會員境內提供服務，即服務提供者之商業據點係在其提供服務所在地之會員國境內。
（四）自然人呈現（模式4）：由一會員之服務提供者以自然人呈現方式在其他會員境內提供服務。
十、服務業談判現況（Services Negotiations Under the DDA-Current State of (non-)Play）

依據GATS第19條規定，會員應自世界貿易組織協定生效日起5年內開始定期連續數回合之談判，以達到漸進之更高度自由化。漸進自由化過程應在各回合透過雙邊、複邊或多邊談判進行，以提高會員依本協定所作特定承諾之整體水準。

另外，杜哈、香港部長宣言及七月套案呼籲WTO各會員，於2003年3月31日前提出初始回應清單，2005年5月提出修正回應清單，2006年2月28日前提出複邊共同要求清單，本（2006）年7月31日前提出第2階段修正回應清單，本年10月31日前提交最終承諾表草案。惟迄2006年7月止，WTO會員只提交71份初始回應清單及30份修正回應清單，進展有限。

本年7月23日美國、歐盟、澳洲、日本、巴西與印度(G-6)等6國貿易部長會議，無法解開關鍵性的「三角議題」(即農產品關稅調降、農業國內補貼削減，以及非農產品關稅調降三者相互牽制)。WTO秘書長Pascal Lamy爰於本年7月27日的總理事會會議表示，由於各會員國立場歧異仍大，各國應先在內部形成妥協的意願後，再進行多邊協商，而宣布杜哈回合談判暫停，包括所有議題談判小組暫停運作等，至於何時復會，目前尚無跡象。至於香港部長宣言適用服務貿易談判所列之各談判時程，如會員提交第2次修改服務貿易回應清單及最後清單之時程，與服務貿易規則談判（如國內規章等）皆完全凍結。

十一、服務貿易議題談判情形（Overview of Issues in GATS Negotiations）

　　印度商務部官員Mr. Sumanta Chaudhuri表示，本年7月WTO秘書長Pascal Lamy宣布杜哈回合談判暫停後，目前服務貿易談判亦暫停。有關香港部長會議宣言所訂之會員應於本年7月31日提交第2階段修正回應清單、協助低度開發國家模式、規則議題及國內規章等服務貿易談判工作亦暫停。關於市場進入及國內規章議題過去談判情形說明如下：

（一）市場進入：去年香港部長會議宣言指示，會員應於本年2月28日提出複邊共同要求，會員計提出20個複邊共同要求清單，其廣泛包括各服務業別及提供模式。大部分共同要求之連署皆包含已開發及開發中會員，惟已開發會員較開發中會員為多，其中開發中會員較關切之模式4自然人移動，計有16個開發中會員連署向9個已開發會員提出共同要求。會員在本年3月及5月間召開2次複邊會議，參與踴躍，有效釐清複邊要求技術性問題及瞭解各會員底線（red line）。

（二）國內規章：WTO「國內規章工作小組」主席於本年7月12日提出服務貿易國內規章共同準則彙整文件（JOB(06)/225）供會員討論，盼於本回合談判結束前發展出國內規章準則，惟各會員對是否在制定適用國內規章之相關準則中納入必要性測試之概念等，立場尚分歧。印度、智利、墨西哥、泰國、香港及紐西蘭等係要求制定國內規章準則之主要倡議者；巴西、菲律賓及馬來西亞等認為，應尊重各會員有權為達成國家政策目標而制定相關法規；美國及加拿大則認為，各會員應重視國內規章透明化；日本及歐盟積極參與討論，惟不認為其為現階段之優先事項；部分開發中及低度開發國家，認為應考慮其特殊情形及技術協助。

陸、觀察與建議：

1、 本次區域研討會就GATS規範及服務貿易談判議題廣泛進行討論，獲各國與會人士正面肯定，認為有助於瞭解彼此在服務貿易談判之立場及增進未來辦理服務貿易業務之能力。爰建議未來我國應持續派員出席類似研討會，以強化我方未來參與WTO服務貿易談判之工作與能力建構，以為我國廠商擴大對外服務貿易商機。

2、 杜哈回合談判暫停可能帶來全球區域（雙邊）貿易協定更為盛行，另WTO市場進一步開放時間倘延宕，預估會員間貿易衝突恐有加遽趨勢，提出爭端解決案件數量可能將隨之增多。我國應密切觀察未來發展情勢，隨時研議因應策略。

3、 WTO多邊貿易談判進展受挫並非僅出現於杜哈回合，依據烏拉圭回合貿易談判經驗，原訂4年的期程，過程亦困難重重，最後延宕至8年才完成所有談判工作。現階段杜哈回合談判暫停，亦宛若烏拉圭回合曾就主要議題難以達成協議困境，預期WTO會員終會就復談達成妥協。

4、 全球多邊服務貿易自由化為我國推動對外經貿關係的重要目標之一，我國不應因目前的暫時阻礙而忽視其重要性。在此杜哈回合暫停之際，我國應繼續協商國內規章工作小組主席所提出國內規章彙整文件及研擬進一步自由化服務貿易市場修改回應清單，俾一旦恢復談判時，可立即使用。
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