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壹、目的

我國為亞太經濟合作（Asia Pacific Economic Cooperation, APEC）之會員經濟體（member economy），並參與其能源工作組（Energy Working Group, EWG）之運作。APEC能源工作組自1990年開始每年開會2次，2006年第2次會議為能源工作組第32屆會議（EWG32），於今年10月3日至10月6日於俄羅斯庫頁島南薩哈林市舉辦，全部議程包括第17屆專家分組主席及APERC聯席會議（17th Meeting of Expert Group Chairs & APERC）、第8屆能源部長會議第1次主導委員會會議（EMM8 Steering Committee Meeting）、第15屆能源企業網絡會議（15th Meeting of the EWG Business Network）、EBN企業論壇及APERC研討會、第32屆能源工作組會議、以及能源設施參訪活動（Site Visit）。本次代表團出國之目的有二：（一）參與能源工作組第32屆會議，（二）參與其他相關會議與訪問。

此次代表團團長為經濟部能源局葉局長惠青，團員包括能源局陳科長炯曉，台灣經濟研究院楊所長豐碩及王助理研究員郁心，整體行程安排如下：

10月3日上午：第8屆能源部長會議第1次主導委員會會議

第15屆APEC能源企業網絡會議

10月3日下午：第17屆專家分組主席及APERC聯席會議

EBN企業論壇

10月4～5日：第32屆能源工作組會議

10月5日下午：APERC研討會 

10月6日上午：能源設施參訪活動

上述會議與參訪行程請參見附件1，EWG 32及其相關會議議程請參見附件2，EWG 32會議相關資料請參見附件3，EWG 32會議記錄請參見附件4。

本次EWG 32會議針對下列議題進行討論與決議：

1. 開幕致詞及會議議程採納

2. APEC與EWG秘書處報告
3. 能源工作組企業網絡主席報告

4. 政策對話

5. 國際能源總署報告

6. APEC能源安全倡議（ESI）

6.1概述

6.2 短期措施

6.3 長期措施

7. 第8屆能源部長會議第1次主導委員會會議成果報告

8. 第3屆礦業部長會議（MRM3）進度報告

9. 執行EWG第2類合作倡議：能源之於永續發展

10. 參與其他論壇

11. 未來策略方向計畫；操作計畫；權責範圍

12. APERC主席報告

13. EWG專家分組主席、任務小組主席聯席會議與APERC報告

14. 自EWG31以來之重要能源動態報告

15. 其他事項

16. 下一屆能源工作組會議時間

17. 文件取得

18. EWG會議記錄

貳、第8屆能源部長會議第1次主導委員會會議（EMM8 Steering Committee Meeting）

第8屆能源部長會議，預定於2007年5月29日於澳洲達爾文（Darwin）舉行，其主題規劃為「對高油價時代及環境挑戰的因應—透過效率及多元化強化能源安全」（Responding to a World of Higher Oil Prices and Environmental Challenges: Energy Security through Efficiency and Diversity），目前由澳洲進行各項籌辦事宜。本次主導委員會會議中，澳洲首先對所規劃的各項議題、議程、活動，以及班機資訊、住宿之動線與後勤安排等相關資訊及進度加以說明。會中，各會員體代表並就第8屆能源部長會議之預定主題及議程、預定提出報告及邀訪貴賓、部長會議宣言重點（key component）、能源企業論壇安排等事宜進行討論，最後並決定下一次主導委員會會議將於2007年3月下旬於紐西蘭奧克蘭（Auckland）舉行。

第8屆能源部長會議初步規劃之議程，首先由APEC秘書處執行長Colin Heseltine大使就APEC區域目前面臨挑戰及未來要務進行演講。其次，將邀請IEA執行長（Executive Director）Mr. Claude Mandil從IEA的觀點提出對全球/區域能源安全挑戰、對亞太地區的重視焦點、以及發展APEC與IEA之合作計畫議題之看法，後者則包括：能源效率指標、替代運輸燃料及氫氣等共同活動。

接著，在「報告與討論」之議程部分，其中「透過效率及多元化強化能源安全」的主題，議題1及議題2將分就一般能源部門及運輸能源部門，探討如何因應高油價的時代，改善能源替代選擇、能源效率及更清潔技術等之投資障礙，以及改善替代運輸燃料與效率等；議題3主題為「強化能源工作組對區域能源安全之短期及長期的貢獻」，以強化EWG作為區域主要能源組織的角色。會議其餘議程，包括政府與私人企業對話、部長會議結論及宣言等。另外，將於能源部長會議隔日安排能源設施相關之參訪活動（Conoco Phillips在Wickham Point之LNG工廠）。

澳洲並於隔日之EWG32會議中報告EMM8第1次主導委員會會議的討論成果，並將各會員體關切的重點納入考量，與會員體密切聯繫對規劃中的議程進行調整修改。

此外，在EWG32會議中IEA亦提供幾項預定與APEC共同合作的計畫方案供會員體們考量選擇，包含能源指標、生質燃料及氫能等議題，會員體們則同意有關運輸議題的討論需著重於替代運輸燃料，美國、加拿大則提醒會員體們能源部長宣言與全球能源面臨的挑戰相呼應之重要性。

參、第32屆能源工作組會議（EWG32）

第32屆能源工作組會議（EWG32）於2006年10月4～5日在俄羅斯庫頁島的南薩哈林市（Yuzhno-Sakhalinsk, Russian Federation）舉行，由EWG主事國代理主席Mr. John Griffiths與俄羅斯能源暨工業部亞洲及非洲司副司長（Deputy Director, Asian & African Division, Russian Federation Ministry of Energy and Industry）Mr. Igor Scheulov共同主持。本屆會議共有來自澳洲、汶萊、加拿大、中國、香港、印尼、日本、韓國、紐西蘭、俄羅斯、新加坡、台灣、泰國、美國、越南等15個會員體參與，同時還包括其他相關組織代表，分別有亞太能源研究中心(Asia-Pacific Energy Research Centre, APERC)、能源工作組企業網絡(EWG Business Network, EBN)、APEC及EWG秘書處，以及能源資料與分析專家分組(EGEDA)、新及再生能源技術專家分組(EGNRET)、生質燃料任務小組(Biofuels Task Force)、能源效率與再生能源融資任務小組(Energy Efficiency and Renewable Energy Financing Task Force)之主席或代表；另外，國際能源總署(International Energy Agency, IEA)並以受邀貴賓身分派員參加。EWG32與會人員名單參見附件4之附錄A。

以下針對EWG32會議各項議程進行之討論事項、結果及決議，分別加以說明：

1.開幕致詞及會議議程採納

主事國代理主席Mr. John Griffiths誠摯的歡迎與會代表們參加EWG32，並對於主席Mr. John Ryan無法出席會議致上歉意。俄羅斯能源暨工業部亞洲及非洲司副司長Mr. Scheulov則代表俄羅斯能源暨工業部部長Mr. Khristenko表達歡迎各會員體代表的到訪。庫頁島特區副州長（Sakhalin Island Vice Governor）並簡報有關俄羅斯庫頁島及遠東地區為石油與天然氣發展所提供的有利投資環境。庫頁島能源投資公司（Sakhalin Energy Investment Company Ltd.）的Mr. Ian Craig簡報介紹庫頁島2號計畫，並強調環境考量的重要性。俄羅斯國家石油公司（Russian State Oil Company）的Mr. Dimitri Antonov簡報介紹該公司在庫頁島及勘察加半島進行的六項計畫。Exxon Mobil的Mr. James G. Taylor簡報介紹庫頁島1號計畫，強調政府是負責扮演維持穩定法規及財政制度，支持能源市場開放與競爭的關鍵角色。

Mr. Griffiths向各會員體代表強調EWG32的重要性，說明這是個可向將於2007年5月澳洲達爾文（Darwin）舉行的第8屆能源部長會議（EMM8）傳達訊息的重要機會。

最後，會員體代表同意採用EWG32的議程。

2.APEC與EWG秘書處報告

APEC秘書處報告

APEC秘書處Mr. Tong Xianguo報告APEC於EWG31後的最新發展，並告知各會員體代表ECOTECH III的SOM主導委員會（SOM Steering Committee）會議已於2006年9月在越南舉行，各會員體官員於會中討論APEC之改革。Mr. Tong告知各會員體代表，為了獲得計畫所需資金，計畫提案須符合修改的ECOTECH優先考量順序。各會員體代表亦瞭解APEC支持基金（APEC Support Fund）新增一項對禽流感（bird flu）研究資金的贊助。另，開發中會員體之永續發展計畫資金由原本的300萬澳元，又多增加了700萬澳元。

2006年10月10～12日預算與管理委員會（Budget and Management Committee, BMC）會議將討論2007年的預算及計畫提案，在營運帳戶（Operational Account）總計有29項計畫提案共需170萬澳元，但經費額度只有160萬澳元。在推動全國緊急應變之議題方面，APEC支持基金（APEC Support Fund）有18項計畫提出申請，總共需要資金約為140萬澳元，而目前尚有320萬澳元餘額可供申請。TILF帳戶尚有380萬澳元的資金可供分配，但有60個TILF計畫申請基金共需580萬澳元，由此看來，應有很多計畫無法獲得資金贊助。

Mr. Tong告知會員體2007年的BMC會議日期如下：

· BMC I：2007年3月14～15日

· BMC II：2007年7月17～19日

APEC秘書處也告知，SOM已認可EWG與IEA進行為期1年的嘗試性互動，秘書處並指出EWG是APEC工作組中第1個獲得通過進行此種互動形式的工作小組。

第18屆APEC部長會議（18th APEC Ministerial Meeting）與第14屆領袖會議（14th Leaders Meeting）預定於2006年11月15～19日在越南舉行，目前已開始相關準備工作。EWG被鼓勵對此會議提供貢獻，特別是能源安全議題對於APEC個別議程的重要性。

Mr. Tong也告知SCE建議APEC論壇應發展一套標準化的報告程序，包括固定程序（fixed term mandates）的建立。此外，所有主事國最少需任此職務達兩年。

EWG秘書處報告

EWG秘書處Ms. McCallum Johnston報告2006年5月27日於越南胡志明市舉行之SOM II會議的結果，其中較值得注意的是SCE扮演的角色，SCE將可透過APEC論壇來加強ECOTECH活動的有效執行。2006年SCE工作計畫的重點，包括加強APEC對於工作組及任務小組的優先順序。

SCE會員體透過對APEC論壇的檢視中，發現有一些工作組沒有制訂權責條款（Terms of Reference, TOR），且還有很大部分的權責條款中沒有提及預期成果及評估結果。SCE檢視APEC工作組並建議應在權責條款中加訂落日條款（sun-set clauses）。

EWG秘書處報告2007年的計畫提案已於2006年7月底轉交至APEC秘書處。EWG秘書處告知，BMC將於2006年10月10～12日開會，且在爭取APEC的資金上面臨了極大的競爭。APEC秘書處表示2008年的計畫案應儘早進行，計畫概要（Project Synopsis）需於第33屆能源工作組會議（EWG33）時提交，並於EWG33後即刻將完整的計畫提案繳交至EWG秘書處。

SOM II已簽署同意之EWG權責條款，不過，也提醒EWG必須在下一次權責條款檢視時，特別在其中提及礦產與能源之探勘及開發。

後續行動

· EWG秘書處負責草擬EWG對APEC部長會議（AMM）與經濟領袖會議（AELM）的看法（input），並於會後交由會員體簽署同意。

· EWG秘書處持續與APEC秘書處保持聯繫，並於2006年11月提供會員體準備2008計畫提案的方針。

3.能源工作組企業網絡主席報告

能源企業網絡（EBN）主席報告第15屆能源企業網絡會議（EBN15）之結果，並表達與會會員體代表認為能源企業網絡不再是一個有效的組織，且亟需改革的想法。需改革的部份如下：

· 藉由直接向能源部長報告方式以改善溝通管道，而非透過EWG將能源企業網絡（EBN）的資訊加以吸收。

· 與ABAC建立更緊密的合作關係。

· 鼓勵各會員體指派更廣泛的企業代表以提供能源企業更多效益。

由於澳洲能源聯盟（Australian Energy Alliance）的成功，使能源企業網絡會員體也跟著討論建立一個制度性架構，以促進對能源企業網絡的更多參與機會。能源企業網絡會員體也繼續尋求舉辦年度會議論壇的機會，幫助大型國營及國際（公民營）能源企業討論其共同利益以及希望參與能源部長會議之要求。
能源企業網絡主席建議EWG33在政策對話的議題，可訂為“改善國營能源公司與國際能源企業（私部門）的合作關係”。

能源企業網絡會員體討論第2屆亞太經濟合作天然氣論壇（APEC Gas Forum）的結果及建議，並指出其中幾個建議將可考慮提交至第8屆能源部長會議上報告。能源企業網絡主席表示，希望能在第16屆能源企業網絡會議（EBN16）上形成3～4個重要訊息由會員體簽署同意後，再提交至EMM8。

能源企業網絡論壇

能源企業網絡論壇於2006年10月3日下午舉行。Chevron簡報說明國際與國營石油公司間的合作情形，並指出這樣的合作關係能夠幫助改善資源的可獲得性，提供取得資本的機會，增加取得最新科技的機會（包括煉油廠營運的專業知識），以及加強環境保護。論壇參與者同意於此議題應納入EMM8中，且此種合作應從石油公司擴展到其他一般的能源企業。

企業論壇參與者也討論到政府對高能源價格之快速回應的含意，並指出應注意不要對能源供給及基礎設施之長期投資造成負面影響。企業論壇參與者也提及，重要能源投資計畫涉及很長的前置時間，並需要清楚及穩定的營運規範。能源企業網絡主席表示這些主題將於會後有更進一步的發展，並將於第16屆企業網絡會議（EBN16）中作更深層的考量及說明。

能源企業網絡主席告知會員體EBN副主席仍未指定，並表示將繼續尋找適合的人選。

第15屆能源企業網絡會議的摘要記錄將會公佈於EWG網站。

4.政策對話

各會員體代表延續EWG31對於「驅策與衡量最佳作業原則的實施」議題的討論。亦如之前會議同意慣例，此部分不納入紀錄。不過，美國提供一份「LNG貿易最佳作業原則之應用」的背景報告以供會員體參考。

5.國際能源總署報告

代理主席提醒各會員體代表，依循APEC之EMM7的部長指示，EWG必須與其他合適的國際能源論壇建立有意義的參與互動。代理主席提醒各會員體代表IEA以受邀貴賓的身份參與EWG會議之提案（時間至2008年12月）已於會期外獲得同意。

代理主席介紹IEA能源科技政策處處長（Head of the Energy Technology Policy Division）Dr. Robert Dixon，Dr. Dixon表示期望與EWG會員體共同工作參與及合作，並簡報IEA的技術計畫專家網絡（Network of Expertise in Technology Program, NEET）以及「能源技術展望：至2050年之情勢與策略」（Energy Technology Perspectives: Scenarios & Strategies to 2050 project）之研究成果。

Dr. Dixon帶來IEA執行長Mr. Mandil的訊息，表示IEA非常高興能加強對亞太地區的重視，並期望APEC與IEA能有更多的互動與合作，並要求能在往後的會議中增加彼此對話的機會。

會員體代表歡迎IEA參與EWG的相關活動，並瞭解IEA與EWG專家分組間可帶來或達成的綜效（synergies）。澳洲指出透過Mr. Mandil參與明年EMM8的機會，與IEA合作的程度與方向應可進一步加強。

由同時兼顧解決能源安全及氣候變遷等議題之觀點，日本認同「能源技術展望」報告的結論中有關改善能源效率為最重要優先考量的措施，並表達其強力支持APEC會員體採行改善能源效率措施之意向。

後續行動

· EWG秘書處將張貼佈告IEA的技術計畫專家網絡（NEET）以及「能源技術展望：至2050年之情勢與策略」報告在EWG網站上。

6.APEC能源安全倡議（ESI）

6.1概述

各會員體代表聽取由EWG秘書處所準備的「能源安全倡議執行第6次報告」（Sixth Report on Implementation of the Energy Security Initiative），亦如會員體們已於EWG31所同意的，EWG秘書處提交APEC能源安全倡議（ESI）考量重點事項清單草稿（Draft Fact sheets）供會員體們參考。各會員體代表表達對秘書處準備清單草稿的感謝。

澳洲指出重點事項清單草稿提供1個可以呈現EWG工作成果給EMM8能源部長們的良好行銷機會，並建議於EMM8完成的重點事項清單亦須包含專家分組、任務小組、APERC及EBN等所進行的相關工作。各會員體代表認可此一提案。

後續行動

· EWG秘書處於EMM8前更新能源安全倡議重點事項清單，並研擬專家分組、任務小組、APERC及EBN之重點事項。
· 各會員體於2006年11月底提供EWG秘書處於EWG32報告的ESI重點事項清單相關評論意見。

6.2短期措施

(1)共同石油資料倡議（Joint Oil Data Initiative ）

EGEDA主席報告APEC會員體呈報能源資料給JODI的進度情形，其中JODI使用手冊（JODI Manual）第一次訓練課程已於2006年8月於委內瑞拉舉辦，下一次JODI研討會將於2006年11月舉辦。目前已有18個會員體呈報能源數據資料給JODI，EGEDA主席請求尚未提供的會員體考慮儘速提供。印尼代表指出已將此議題呈報其政府相關單位。EGEDA主席鼓勵EWG持續支持JODI的推動，並鼓勵會員體們持續提供JODI即時及有效的能源數據資料。

日本說明JODI為能源生產者與消費者對話的一個良好示範，其工作應持續進行，並考慮此一資料庫的範圍是否延伸至其他燃料，例如：天然氣等。

(2)航路安全

代理主席大致說明在2004年6月馬尼拉舉行之EMM6中部長們關於監測航路安全發展的指示，並指出因屬於能源安全的要素之一，航路安全應以適當的方式持續加以監測。為回應部長們的指示，澳洲向各會員體代表報告運輸工作組（Transportation Working Group）主事國（Lead Shepherd）的遴選活動最近已於澳洲舉行，並提議於會後聯繫對方就雙方可合作之範疇加以確認。

後續行動

· 澳洲聯繫運輸工作組（Transportation Working Group）的主事國，並將結果於會後向會員體們報告。

(3)即時緊急資訊分享系統（RTEIS）

日本報告自EWG31以來RTEIS的執行進展，並報告RTEIS系統的“對談測試”（test chat trial）已於8月3日進行過，討論主題與生質燃料有關，參與的會員體包括澳洲、香港、日本、菲律賓、美國等。日本也報告其所雙月發行的業務通訊（bi-monthly newsletter）包含的內容大致涵蓋油價、油價走勢及一般緊急議題等，並進一步說明目前對於緊急情勢的分類大致可區分為正常（normal）、警戒（alert）及緊急（emergency）三種水準。

日本報告下一次“對談測試”將於2006年11月下旬舉行，主題為「石油儲備」（oil stockpiling）。美國建議下一次對談可以告示牌（bulletin board）的方式進行，於對談間提出的問題及解答均可張貼在此告示牌上。但APERC偏好即時的對談，並希望跳脫目前僅是系統測試的階段。日本請求中國、印尼、巴布亞紐幾內亞、俄羅斯提名人選參與RTEIS。

後續行動

· EWG秘書處增加RTEIS連結至網站的功能。

· 下一次對談測試（chat）將於2006年11月下旬舉行，主題為「石油儲備」。

(4)能源緊急因應，包含石油儲備

由EWG秘書處為因應EWG30的指示而準備之「緊急準備/能源基礎設施」（Emergency Preparedness/Energy Infrastructure）報告，在EWG31時會員體們均被鼓勵提供更多的意見。此一文件草稿已於2006年5月26日第二次資深官員會議（SOM II）時提供給緊急準備任務小組（Taskforce on Emergency Preparedness）。EGNRET主席建議此一文件應包含「APEC21世紀再生能源發展倡議（合作協議VI）：對因應海嘯復原計畫之鄉村電力應用的角色評估」（APEC 21st Century Renewable Energy Development Initiative (Collaborative VI): Evaluation of the Role of Village Power Applications in Response to the Tsunami Recovery Effort），因其將於未來12個月內完成。此提議獲得各會員體代表的認可。
後續行動

· EWG秘書處將把EGNRET計畫的概要納入「緊急準備/能源基礎設施」報告文件中。

(5)石油儲備

Petrostocks 2007將於2007年1月29～31日於美國紐奧良舉行。美國報告這次會議的議程將包含兩部分：APEC石油儲備及新石油儲備者（APEC Stockpiling and New Stockpilers），由於很多新石油儲備者多為APEC會員體，因此可將此會議合併納入APEC會議議程的一部分。關於PeroStocks 2007相關資訊可於網站上取得（www.petrostocks.org）。

6.3長期措施

(1)能源投資

由美國擔任主席的能源效率及再生能源融資任務小組（Task Force on Energy Efficiency and Renewable Energy Financing），提出小組執行進展報告。美國為推動APEC/ASEAN聯合研討會（Joint APEC/ASEAN Workshop）（與非APEC會員體）尋求EWG會員體的認同，目前主題暫定為「公共部門的能源效率融資」（Public sector energy efficiency financing），預定於2007年2月於新加坡舉行。此一研討會將設定為EWG活動，並邀請非屬ASEAN成員之APEC會員體參與；最後，與會各會員體代表認可此項提案。美國也向各會員體代表報告將在與EWG與會會員體的代表們協商後，重新確認任務小組之會籍（membership）及聯繫任務小組成員相關細節。

後續行動

· 身為能源效率及再生能源融資任務小組的主席，美國將邀請非ASEAN成員的會員體參與於新加坡舉行的「公共部門的能源效率融資」研討會。

· 美國將藉由EWG與會會員體代表們的協助，重新確認會籍及聯繫任務小組成員相關細節。
(2)能源效率

針對日本及墨西哥根據「承諾與評議計畫」（Pledge and Review Program）第1部分「特別主題報告」（Reporting on a Specific Topic），亦即「會員體間能源效率政策與計畫執行及影響之資訊分享」（Information Sharing on the Implementation and Impact of Energy Efficiency Policies and Programs within Member Economies）所提出的承諾與評議報告，以及香港根據第2部分「會員體提出的政策/計畫之年度更新報告」（Annual update of an economy’s nominated policy/program）所提出相關更新報告。代理主席表示感謝這些會員體提出的報告，並鼓勵其他會員體於會期外提交其「承諾與評議計畫」第1部份的報告，以便併入將於EWG33會議上提出的綜合報告（Consolidated Report），EWG秘書處亦將於EWG33前將第2部份的報告格式寄送給各會員體。

EWG秘書處指出，作為EGEE&C「應用能源指標於APEC會員體」（Applying Energy Indicators in APEC Economies）計畫執行的先導活動，將舉辦兩場鑑別能力發展需求的研討會，以確認APEC會員體對於資料蒐集、分析與政策之需求。APERC將於2006年10月26～27日在日本舉辦第1場研討會，主題為「有關於APEC區域建置能源效率指標之資料可利用性的研討」（Discussion on Data Availability for Producing Energy Efficiency Indicators in the APEC Region）。第2場研討會則於2006年11月7～8日在澳洲舉行，且將持續著重在鑑別政策驅動力與能源效率指標之需求。IEA表明其對這兩場研討會之支持，因為IEA也正在尋找與非經濟合作發展組織（OECD）之能源消費國共同發展新能源指標的衡量方法。
美國提出運輸部門能源效率政策的報告，並指出其已發展出一種對目標會員體相關政策資訊加速蒐集的方式（template）。澳洲則提供運輸工作組的會員名冊給美國，以更進一步促進燃料效率運輸政策的發展。
APERC提供會員體就運輸部門的最新工作訊息。日本表明其支持的立場，並指出APERC的工作將有助於最佳作業原則及概念在APEC地區的迅速傳播。

後續行動

· EWG秘書處負責於EWG33會議前提供「承諾與評議計畫」第2部份的報告表格給各會員體。

· 澳洲負責提供運輸工作組的會員名單給美國。

(3)天然氣貿易

於本議程中，我方代表首先報告「液化天然氣公眾教育與溝通資訊分享倡議」（LNG Public Education and Communication Information Sharing Initiative）執行進度及網站開發的情形，內容如下：

為達到LNG資訊傳播的目標，本倡議中的2項主要工作在建置一相關網站作為資訊分享與溝通的平台，以及蒐集與LNG計畫相關的資訊與文獻。
因此，中華台北規劃建置「LNG公眾教育與溝通資訊系統」網站，將包含8個項目，分別為各會員體的LNG政策及法規、大眾對LNG計畫所關切的課題、大眾於LNG興建計畫進行時的參與情形、個別會員體所進行的LNG個案研究、各會員體正進行及計劃進行的 LNG興建計畫、LNG相關的會議與活動、以及重要能源機構網站的連結。網站目前正建置中，相關的文獻目前也正歸納分類中，預定將於明年的前半年公佈此一網站。此一網站將有助加強液化天然氣計畫相關資料的蒐集與溝通，特別是跟液化天然氣基礎建設及安全議題有關的資訊。
為加速資料的蒐集與網站建置的進行，中華台北亦期望會員體們可提供各自LNG發展的相關政策與法規、LNG設施興建核准及檢視程序、或標準規範等資料。
在本項倡議規劃的另一項工作，則是就LNG設施興建過程中大眾實際關切的課題，與其所運用的解決方式進行個案研究。為有系統的呈現個案資訊，中華台北規劃個案研究共包含5個部分，分別是LNG計畫現有及已完成設施的規模、LNG不同時期的擴建情形、大眾在LNG計畫興建過程及營運時所關切的課題及參與情形、天然氣公司尋求解決大眾爭端的個案研究，以及從個案中最後獲得的結論。中華台北本身並將CPC永安液天然氣接收站計畫作為個案研究的對象。除此一案例外，中華台北亦希望可將其他會員體的案例納入此一資訊分享系統中，但由於此方面資訊取得不易，因此，中華台北尋求會員體們的協助，提供各會員體於LNG設施興建與營運過程的自身案例。

此外，潔淨化石能源專家分組（Expert Group on Clean Fossil Energy, EGCFE）目前計劃於2007年2月在APEC天然氣利用技術研討會（APEC Gas Utilization Technical Symposium）後，在廣州舉辦第1屆液化天然氣公眾教育活動資訊研討會（1st LNG Public Education Campaign Information Workshop）。

我方代表呼籲各會員體提供他們液化天然氣基礎興建及操作等親身經驗的資訊，包括消弭大眾對LNG工廠疑慮的溝通策略。日本引用其處理大眾對核能電廠設立反對案例之經驗以作為參考。

日本也表示正確與及時的提供每月天然氣資料給能源資料與分析專家分組（Expert Group on Energy Data and Analysis, EGEDA）的重要性，並鼓勵會員體們儘可能參與其中。EGEDA主席關切會員體提供相關資訊的能力。

後續活動

· 中華台北籲請各會員體於會期外提供協助，並透過EWG秘書處獲取各會員體在液化天然氣設施興建及營運過程中採取之溝通策略的經驗。

(4)替代運輸能源

美國報告APEC生質燃料任務小組（Task Force on Biofuels）的執行進展，並告知各會員體代表已發展完成資訊分享的模式（template）可供3個工作群（Task Group）分享經濟、基礎設施及資源等資訊。此外，美國也說明任務小組正在努力尋求各會員體對生質燃料的共識，以作為傳達給能源部長會議之重要訊息。IEA代表則表示他們有相關的搭配活動（complementary activity），並希望能與任務小組相互連結。任務小組主席說明目前已有11個會員體（包括台灣）加入任務小組，並歡迎其他會員體提名人選參與任務小組及其內之工作群。

中國將於2006年10月9-10日在珠海舉辦第2屆生質燃料任務小組會議（2nd Task Force on Biofuels meeting），會議結果將於2006年10月9～11日在EGNRET27報告，其後並會在EWG33會議提出正式報告。

(5)核能發電

韓國告知各會員體代表，已有7個經濟體於去年8月參加核能發電訓練課程（Nuclear Training Program），並指出其對此訓練計畫的持續支持。韓國正於此核能架構下發展一項行動方案，將在2006年底會期外送至EWG秘書處。

澳洲表達其欲參與EWG 核能特別小組（EWG Ad hoc Group on Nuclear Energy）的意願，並尋求各會員體代表認可其所自募資金計畫「建立區域防衛管理機構協會」（Establishing a Regional Association of Safeguards Authorities），而此項自資計畫則是在EWG27認可的「核能發電在APEC區域能源發展中所扮演的角色」（The Role of Nuclear Power in the Energy Development of the APEC Region）的架構下進行。
澳洲指出此計畫將包含舉辦兩場會議，主要在討論建立區域防衛管理機構協會的相關議題，且非APEC會員體亦有可能被邀請參加。各會員體代表認可澳洲的提議，澳洲並將於2007年提供進一步之資訊給有興趣的會員體。

後續活動

· 韓國將於會期外提送於核能架構下之行動方案給EWG秘書處。
· 澳洲負責於2007年提供有關其自募資金計畫的進一步資訊給有興趣的會員體。

(6)甲烷水合物

美國仍進行自EWG29後的甲烷水合物指南手冊編撰的後續行動。

(7)再生能源

新及再生能源技術專家分組（Expert Group on New and Renewable Energy Technologies, EGNRET）主席簡短地略述目前計畫執行的進度。EGNRET主席並報告目前有5項即將進行的計畫，其中有4項將在2007年開始執行，且請求將這些計畫的基本資訊能納入能源安全倡議的議程項目中。

(8)氫氣與燃料電池

國際能源署（IEA）代表報告其於夏威夷舉行有關氫氣及燃料電池研討會的情形，並告知各會員體代表「國際氫能經濟夥伴聯盟」（International Partnership for the Hydrogen Economy, IPHE）正開始籌劃一項策略計畫活動以檢視建立氫經濟所需之基礎設施。

(9)石油基礎設施與原油、煉製產品

APERC向各會員體代表報告目前正在檢視美國石油基礎設施的投資情形，並將於EWG34提出報告。

後續活動

· EWG秘書處將於EWG33報告計畫之基本資訊。
7.第8屆能源部長會議第1次主導委員會會議（1st Meeting of the EMM8 Steering Committee）成果報告

澳洲向各會員體代表報告2006年10月3日舉行之EMM8第一次主導委員會會議的成果。會中，各會員體代表大致同意EMM8議程中分列之兩項主要討論議題：其一與一般能源部門相關（包括電力、建築物及產業），另一與運輸能源部門相關（包括燃料效率及替代燃料）；會中各會員體代表並認為需配置足夠時間以充分討論這些重要議題。

澳洲報告各會員體代表所提的意見都將會被採納，將與各會員體共同合作修改所規劃的主題及議程。EGNRET主席指出再生能源的重要性，以及將此更多議題納入議程的必要性。相較於現行以自我評估方式為基礎的「承諾與評議計畫」，日本提醒各會員體代表建立EMM8會後之更有效後續行動機制的需要性，並建議將於EWG33作進一步的討論。IEA代表則提供幾類合作項目選擇供能源部長考慮，包括：能源指標、生質燃料與氫氣等。

美國及加拿大提醒各會員體代表，EMM8部長宣言應與全球能源所面臨的挑戰情勢能相呼應。APERC亦提醒各會員體代表，由於考量起草及決定EMM8部長宣言需花費大量的時間及資源，因此，會員體們需盡快決定EMM8相關議程。APERC也提醒各會員體代表依照EMM7的籌備經驗，將需舉行4次主導委員會會議及1次宣言起草會議。

後續行動

· 澳洲將修改EMM8的議程並於會後分送各會員體傳閱。

· 澳洲將制定準備EMM8宣言（Declaration）的工作時程。
8.第3屆礦業部長會議（MRM3）進度報告

澳洲概述將於2007年2月12～16日在柏斯（Perth）舉行之第3屆礦業部長會議（MRM3）準備工作的進度，並鼓勵各會員體出席於2006年10月23日在柏斯（Perth）舉行的GEMEED主導委員會會議。

加拿大指出會員體中兼掌能源與礦業的部長們，可能會發現要在短期內連續拜訪澳洲兩次將是件困難的事。

9.執行EWG第二類合作倡議：能源之於永續發展

代理主席告知各會員體代表永續發展委員會（Commission for Sustainable Development）第15屆會議將於2007年4月30日至5月11日舉行。

在EWG30時，會員體們曾向澳洲與墨西哥要求，監測經由聯合國永續發展委員會向聯合國彙報此一合作倡議之情形。各會員體代表亦支持EWG於永續發展委員會會議期間舉辦相關之周邊活動的提議，並由美國領導協調進行此項活動。
代理主席也報告，澳洲於EWG31時同意更新此一合作倡議，以達到其與能源安全倡議更清楚連結之目的。各會員體代表將於EWG33進一步考慮此事。

為了避免資深官員會議（SOM）認可此一合作，APEC秘書處建議最好先於聯合國永續發展委員會會議時提交有關EWG角色扮演之修訂後的書面文件。

後續行動

· 澳洲將於EWG33提出此一合作倡議以獲得會員體們的支持。
· 美國將負責提供CSD周邊活動提案的相關資訊。
10.參與其他論壇

代理主席提醒各會員體代表，能源部長們已指示EWG與其他國際能源組織合作，以增進能源市場透明度及降低價格的波動。IEA執行長Mr. Claude Mandil計劃於EMM8向能源部長們進行演說。

各會員體代表詢問EWG對IEA活動的參與程度，APEC秘書處告知在12個月的試驗期中，EWG都可依個別情況自行決定那些互動與合作；也就是說，並不需要資深官員會議（SOM）決定。APERC要求APEC跟EWG秘書處說明EWG參與IEA事務的可能性及其程序。

在各會員體代表對EWG與其他能源組織互動及合作進行熱烈的討論。我方代表首先表達我方對EWG擴大與其他能源組織的互動及對話的支持立場，並提出相關建議作法，其內容如下：
中華台北支持EWG擴大與國際能源組織的對話，並且強烈支持EWG長期參與IEA的活動。因此，中華台北期望EWG秘書處能建立一個程序或機制使APEC會員體能夠直接參與IEA活動，而非僅是雙方秘書處間的溝通，如此一來APEC會員體的受益會比較大。
另外，各會員體代表也提出其他可進行合作之國際論壇的建議，包括亞洲發展銀行（Asian Development Bank）、國際能源論壇（International Energy Forum）、全球生質能源夥伴（Global Bioenergy Partnership）、APEC農業工作組（APEC Agricultural Working Group），以及考慮與生質燃料任務小組連結的APEC自動對話（APEC Automotive Dialogue）。然而，加拿大認為EWG應該將焦點放在合作的實際作法，而非只是蒐集潛在機構的名單。

後續行動

· EWG秘書處和APEC秘書處負責調查並釐清EWG參加IEA會議的可行方式。

11.未來策略計畫、營運計畫、EWG權責條款之方向
各會員體代表同意EWG秘書處之建議，有關未來策略計畫及營運計畫之方向（Future Directions Strategic Plan and Operational Plan）的準備工作將延後到EMM8之後才進行，以便能更好的回應APEC能源部長之指示與方向。各會員體代表也考量並注意到EWG的權責條款（TOR）已獲得資深官員會議（SOM）同意，但附帶條件為必須納入礦產及能源的探勘與開發。

後續行動

· EWG秘書處於EMM8之後將負責修改未來策略計畫之方向，並研擬2007年的營運計畫。

· EWG34時將重新檢視權責條款（TOR），同時並將納入礦產及能源的探勘與開發。

12.APERC主席之報告

代理主席歡迎APERC主席Mr. Susumu Kuramoto第一次參加EWG會議，提及APERC所從事的能源資料蒐集、研究與分析都是很有價值的資源，協助EWG進行許多政策的討論，並期待APERC未來對EMM8的貢獻。

Mr. Kuramoto向各會員體代表報告自EWG31以來APERC所進行的一連串計畫的進度，特別是以下3個計畫：

· APEC區域都市交通運輸使用（Urban Transport Use in the APEC Region）。
· 21世紀能源安全要求–資源與限制（A Quest for Energy Security in the 21st Century – Resource and Constraints）。
· 認識國際能源倡議（Understanding International Energy Initiatives）。
Mr. Kuramoto提醒各會員體代表APERC展望報告（APERC Outlook Report）已發行，並告知於2006年10月26～27日在日本東京舉辦APERC研討會，會中將發表以上3項報告。APERC主席感謝日本與澳洲對APERC活動的財務支持。

日本也表示歡迎其他會員體能像他們一樣能對APERC提供財務支持。會員體可於以下網址找到APERC的出版品：www.ieej.or.jp/aperc。
13.EWG專家分組、任務小組主席與APERC聯席會議之報告

各會員體代表除聽取2006年10月3日舉行的第17屆專家分組及任務小組主席與APERC聯席會議結果的報告。此外，各會員體代表獲悉來自能源效率與節約專家分組（EGEE&C）及潔淨化石能源專家分組（EGCFE）主席對於未能出席EWG32所表達之歉意。至於，潔淨化石能源專家分組執行工作的進展報告將於會後傳送給各個會員體。

於EWG32中，各專家分組主席亦受邀為其進展報告，以及專家分組目前及未來的計畫與活動進行評論（參見專家分組及任務小組進展報告的綜合清單）。GEMEED請求各會員體代表提供MRM3議程文件的評論意見。

14.自EWG31重要能源動態報告

主席感謝澳洲、香港、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、新加坡、中華台北、美國及越南提供最新能源動態資訊，同時並請提供最新能源動態資訊的各會員體能將電子檔寄給EWG秘書處。

後續行動

· 於EWG32提出重要動態能源資訊紙本的各會員體寄交電子檔給EWG秘書處以便張貼在網站上。
15.下一屆能源工作組會議時間

紐西蘭宣佈將於2007年3月26～30日於奧克蘭（Auckland）主辦EWG33。

香港宣佈將於2007年9月3～7日主辦EWG34，且將於EWG33時提供進一步的相關資訊給各會員體。

代理主席感謝紐西蘭及香港將主辦EWG33及EWG34。

16.文件取得

各會員體代表決議EWG32文件的分類方式。

後續行動

· 各會員體負責提供於會議中所提出所有文件的電子檔至EWG秘書處，以便秘書處將相關文件張貼在EWG網站上。
17.EWG會議記錄

代理主席說明會議記錄（Summary Record）的認可程序與其他國際論壇的一般經驗並不一致。各會員體代表同意以試驗方式，由EWG秘書處準備會議記錄草稿，並於會後再交由各會員體加以評論。會議記錄的最終版本，包括所有評論，將於會後送交各會員體同意後，張貼在EWG的網站上。
會議最後，代理主席代表EWG各會員體，感謝俄羅斯聯邦主辦本屆EWG會議。

肆、會議心得及成果

APEC EWG32會議業已於10月4～5日於俄羅斯庫頁島之南薩哈林市（Yuzhno-Sakhalinsk）舉行，我方並由經濟部能源局葉局長惠青率團與會。我方代表團參與本屆EWG32會議，獲致重要心得及成果，茲說明如下：
一、會議心得

（一）整合國內資源，及早準備EMM8之舉行

預定將於明年5月於澳洲達爾文舉行的EMM8，目前主題規劃為「對高油價時代及環境挑戰的因應—透過效率及多元化強化能源安全」，可預見能源價格、能源安全及環境議題仍將是各國所關注及討論的重點。亦如本屆會議代理主席向與會各會員體代表說明本屆會議是個可向明年EMM8傳達訊息的重要機會，而強調EWG32的會議成果重要性。因此，本屆EWG32會議中多項議程皆決議要求各會員體協助EWG秘書處準備相關成果或提供資料，以便進一步彙整在EWG33討論後再提交EMM8。

由於能源工作組會議所涉及的議題甚廣，涵蓋各項能源相關之政策、經濟及技術層面，但或由於參與成本過高，每屆EWG會議並未能由各相關單位派員共同參與。因此，基於EMM8將於明年召開，有需要建立一個國內相關單位的聯繫及整合機制，涵蓋能源局各組、台電公司、中油公司及其他支援能源局之研究單位，俾能在EMM8會議準備工作上能整合相關資源全力完成各項待辦事宜，以求能及時因應不同情況的需要。

（二）持續注意APEC核能合作議題的進展

此外，值得一提的是，核能合作的議題。2002年韓、墨、美、澳共同在EMM5提出核能合作主張，雖被否決，但之後能源工作小組繼續審視。而於2003年EWG26透過正式起草核能合作架構文件，並於EWG27追認通過；此外，EMM7的宣言提出「基於核能對APEC能源組合重要性提升的認知，部長會議鼓勵有些對核能有興趣的經濟體繼續參與核能發展的活動，但同時亦關注核能安全的問題」。

本屆EWG32會議，韓國進一步報告有7個經濟體參加去年8月由該國舉辦之核能發電訓練課程（Nuclear Training Program），並指出其對此訓練計畫的持續支持。韓國正於此核能架構下發展1項行動方案，將在2006年底會期外送至EWG秘書處。而澳洲表達其欲參與EWG 核能特別小組（EWG Ad hoc Group on Nuclear Energy）的意願，並尋求會員體認可其所自募資金計畫「建立區域防衛管理機構協會」（Establishing a Regional Association of Safeguards Authorities），而此項自資計畫則是在EWG27認可的「核能發電在APEC區域能源發展中所扮演的角色」（The Role of Nuclear Power in the Energy Development of the APEC Region）的架構下進行。
我國因有「非核家園」的政策，並不屬於那些有興趣的會員體之列，因此並未對此議題作出回應。但值得注意的是，國際間對此議題的看法似乎有所轉變，我們當然不需因此而立即改變既定政策，但卻必須瞭解國際間看法改變的背後緣由，以進一步檢視我們的政策。

二、會議成果

（一）擴大參與IEA活動之機會

延續EWG 31各國與會代表對EWG參與國際能源組織及其他相關論壇之討論結果，本屆會議邀請國際能源總署（IEA）能源科技政策處處長（Head, Energy Technology Policy Division）Robert K. Dixon博士與會，並於會中報告「能源技術展望：至2050年之情勢與策略」之研究成果，並與各國代表交換意見。

與會各會員體代表除歡迎IEA參與EWG的相關活動，並同意相關的合作更可於明年EMM8時透過與IEA執行長Mr.Mandil的溝通進一步強化參與的程度與方向。我方代表並於「參與其它論壇」之議程中，發言支持EWG擴大與IEA的對話，並表達積極參與各項活動的意願。此外，並建議EWG秘書處建立使APEC會員體能夠直接參與IEA活動的程序或機制，以擴大參與層面之廣度及深度。我方發言引起與會各國代表熱烈討論。

此外，IEA代表Dr. Robert K. Dixon亦報告IEA與「氫能經濟國際夥伴」聯盟（International Partnership for the Hydrogen Economy, IPHE）正開始籌劃一項策略計畫活動「建構氫經濟—基礎設施之策略」（Building the Hydrogen Economy: An Infrastructure Strategy），以檢視建立氫經濟所需之基礎設施，此一發展值得我國注意及借鏡。
（二）獲得支持推動執行「LNG公眾教育與溝通資訊分享倡議」

本屆會議我方於「能源安全倡議—長期措施」之議程中，獲大會安排報告「LNG公眾教育與溝通資訊分享倡議」之執行進展情形。於報告中，我方提出作為資訊分享與溝通之相關網站平台的建置，以及與LNG計畫相關資訊與文獻的蒐集等目前執行情形與進度說明。我方報告引起與會各國代表熱烈討論，咸認此一倡議的執行對未來推動LNG之利用及貿易有其積極正面的意義；會中，美方及日方代表除發言支持並進行經驗交流討論。

我方除再一次希望各會員體持續支持執行「LNG公眾教育與溝通資訊分享倡議」，並表達後續將於會期外正式透過秘書處請求各會員體提供相關協助。此一請求除獲與會各會員體代表認同，並已正式納入本屆會議記錄中，對於未來推動本倡議將有極大的助益。
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