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摘要

    本次接受行政院新聞局出國專業進修計畫之補助，於94年8月26日至95年5月12日前往美國紐約「哥倫比亞大學」國際暨公共事務研究所進行1學年之專業進修，期間研修之課程涵蓋國際關係及政治研究、策略性發展及管理顧客、會計學、組織規範管理學、國際經濟分析、國際財經政策、國際金融及商業實務專題等。該研究所各專業課程之設計頗為繁重，對於學生之課業要求甚高，須投注相當時間及精力始能應付，惟爲利用校園內豐富之學術資源，此次除專業研修課程外，並儘可能參與哥大邀集美國知名政治學者所共同舉辦之數場國際事務研究及區域衝突調解之演講及座談會，另利用課餘閒暇之餘，參加該研究所所舉辦之國際學生文化交流活動，藉以建立與來自全球各國青年菁英學子間之友誼，並間接促進渠等對台灣政經發展成就及兩岸關係現勢之認識及興趣。
    「哥倫比亞大學」國際暨公共事務研究所研開的課程極為多元廣泛，涵括國際政治理論、全球經濟及金融事務、國際人權體系、區域政經發展、聯合國維持和平機制、美國外交政策、國家安全研究、大眾傳播媒體理論及實務等，每學期課程設計求新求變，除開設多門關於東亞區域發展及中國大陸政經專論之課程外，並曾不定期開闢有關台灣及兩岸關係之研討課程，另該研究所校園資源甚為豐富，曾多次舉辦國際事務研討會，在軟性活動方面，亦曾辦理展現各國獨特文化之交流活動及展覽會，倘與該研究所建立適當情誼，應可研究共同開闢有關台灣專論之課程，或辦理推展台灣政經文化之軟性活動，有助我國際傳播工作之推展。 
目的
行政院新聞局每年均視業務需要及年度預算許可範圍內，選派局內同仁赴美國紐約「哥倫比亞大學」國際暨公共事務研究所進行1學年之專業進修，藉以鼓勵同仁提高對外工作能力，並因應國際傳播業務推展實際需要。
本案主要目的經綜括臚列如次:

1、 國際傳播工作務求對當今國際現勢及政治趨向之全盤瞭解，以利擬訂順應國際潮流之傳播方案，本進修計畫提供同仁在既有工作領域所培訓岀的專業技能外，得以體驗並研修美國主流政經學者之理論架構及宏觀視野，將有助同仁強化對國際事務之研判能力。
2、 「哥倫比亞大學」除單向傳授專業課程外，亦甚為重視培養學生雙向交流及獨立思考之能力，本計畫提供選派進修同仁透過教授與學生間研討互動的機會，深入瞭解此間菁英知識份子對國際事務之看法，將有助同仁跳脫既定主觀思維框架，擬定更客觀活絡之國際傳播方案。
3、 「哥倫比亞大學」為美國知名之長春籐盟校，所聘僱之教授均具備一定學術影響力及專業涵養，招收來自世界各國之學生亦為一時之選，未來將成為美國及其他各國之社會中堅份子，本進修計畫提供同仁與之建立情誼之機會，除有助增進渠等對台灣政經現況之瞭解外，亦可望爭取友我力量之有利支柱。
過程

    本案進修同仁於94年8月中旬抵達紐約，並向新聞局駐紐約新聞處報到後，隨即展開尋覓住處及入學先修課程之準備工作，紐約曼哈頓地區因房價甚高，「哥倫比亞大學」校方面臨僧多粥少之情況，在分配宿舍時往往未能盡顧所有學生之需求，導致進修同仁在初抵紐約時，覓屋過程頗為艱辛，隨後終於在哥大校方之協助下，取得候補順位之資格，順利入住學校宿舍。
    同仁於第1學期研修之課程包括:「發展及經營策略客戶」(Developing and Managing Strategic Customers)、「組織規範管理」(Compliance Management)、「國際政治學概念基礎」(Conceptual Foundation of International Politics)、「國際公共事務會計學」(Accounting for International and Public Affairs)及「國際經濟分析」(Economic Analysis for International Affairs)，共計研習12.5學分。

    哥大國際暨公共事務研究所課業繁重，每週指定閱讀多達數百頁，加上習題報告及考試，需投入大部分時間方能應付，惟進修同仁仍盡可能參與多場有關聯合國維持和平行動、美伊戰爭與國際局勢、恐怖主義與國家安全及區域衝突研究等專題演講及研討會。另為體驗紐約大都會地區豐富之文化生活，同仁並曾於課業閒暇之餘參觀「大都會博物館」、「古根漢美術館」、「現代美術館」及「紐約植物園」，另並聆賞百老匯音樂劇「製作人」(Producers)、「Q大道」(Avenue Q)，及大都會歌劇院歌劇「波西米亞人」(La Boheme)、「弄臣」(Rigoletto)與「費加洛婚禮」 (Le Nozze Di Figaro)。另於第1學期結束後，於聖誕假期期間赴拉斯維加斯旅遊，期間曾觀賞太陽馬戲團Le Reve表演及David Copperfield魔術表演。
進修同仁於第2學期研修之課程包括「法人財務學」(Corporate Finance)、「國際經濟分析」(Economic Analysis for International Affairs)、「資本市場及投資學」(Capital Market and Investment)、「國際金融及商業實務專題」(International Finance and Business Workshop) 及「國際經濟政策」(Global Economic Policy)，共研修15學分。
該學期因研習之每學門均為進階專業課程，教授之要求甚高，除應付課堂每週之作業、習題討論及專題研究外，另需準備學期考試、期中及期末報告，僅能利用少許的課餘時間，選擇參加教授高度建議有關國際經濟政策與趨勢發展，及美國當今外交政策考量之幾場演講會，另因幾無閒暇時間參與文化休閒活動，僅曾利用第2學期之初及結束之短暫時間，參觀「大都會博物館」及Cloister修道院，並聆賞百老匯音樂劇「阿伊達」(Aida)及大都會歌劇院歌劇「托斯卡」(Tosca)。
心得

   謹綜述此次專業進修之心得如次：
1、學術殿堂：

「哥倫比亞大學」係全球頂尖之學府，在校園內求取知識之學子，除可接受如羅馬精神對智慧及真理追求的薰陶，亦感受到全球頂尖教授之專業洗禮，而身邊環繞的則是哥大自全球申請入學學生中篩選出之菁英，尤其該校研究所對學生素質之基本要求、專業領域之傳授及學術成就之追求更加嚴謹，讓入學學生於學期開始之初即感受到極度的壓力。
2、課程設計多元化：
    「哥倫比亞大學」國際暨公共事務研究所開課程涵蓋範圍甚為多元豐富，除設計經濟政治發展、環境政策研究、人權研究、國際經濟政策、國際能源管理及政策、國際金融政策、國際媒體傳播、國際安全政策、管理學及組織分析、進階政策及經濟分析、社會政策及城市政策等12大專業主修類別，讓學生依個人興趣選擇主修及副修功能性課程(functional concentrations)外，另還研開包含非洲、東亞、東歐、俄國及前蘇聯、拉丁美洲、中東、南亞及西歐等8大區域之主修課目(regional concentrations)。

有別於「哥倫比亞大學」其他研究所對功能性主修的強調，國際暨公共事務研究所致力於兼顧功能性及區域性專修課程，學生必須自12類功能性專修中選定特定項目，並自8大區域中選擇主修領域，始能符合畢業要求，該種獨特之課程設計方式造就該研究所培養各專業領域國際事務人才之絕佳環境。
3、對台灣及兩岸關係瞭解之欠缺：
哥大國際暨公共事務研究所招收來自世界各國素質優秀之青年學子，加以該研究所涵括全球各區域政經事務研究之課程設計，學生普遍性對國際事務具備較高的認識及興趣，然而根據此次進修同仁之觀察，一般學生對中國大陸多具備高度興趣，選修中國大陸政策研究及經濟發展相關課程之學生亦不在少數，然而對台灣及兩岸關係卻缺乏深度之瞭解，課堂討論到亞太地區政經情勢之議題時，往往著墨於美中關係、美日關係及南北韓現況，進修同仁雖曾試圖導向對兩岸關係之深度探討，卻往往難以獲得廣泛之回應及討論，歸咎其中原因在於多數學生對兩岸關係僅具有初淺之瞭解，無法參與深度討論，此節顯示我對美傳播工作在以知名學府之青年學子為傳播對象之作為上，仍具高度開發及努力之空間。
4、鮮少台灣事務及兩岸關係之課程：
哥大國際暨公共事務研究所雖研開全球8大區域之專修課程，惟綜觀該所在過去數年於每學期所開設有關東亞區域之課程中，多半集中在中國大陸、日本及韓國等3個地區，最近1年所開設之課程中，即包括「中國外交政策」(Chinese Foreign Policy)、「中國新興市場」(China’s New Marketplace)、「近代中國政治及領導」(Politics and Governance of Contemporary China)、「日本政治」(Japanese Politics)及「韓國經濟發展」(Economic Development of Korea)等，然經查該所於94年春季班曾開闢一門「台灣及兩岸關係」(Taiwan and Cross-Straits Relations)之課程，係數年間絶少僅見之狀況，惜其後該所並未續開設該門科目或類似課程，無法提供該所學生賡續研修台灣政經發展及兩岸現勢之機會。
5、校園資源並獲廣泛開發運用：

哥大國際暨公共事務研究所經常不定期辦理區域政經專題研討會，或邀集知名政經學者或政治人物至校園進行演講，而該研究所之同學會SIPASA (School of International and Public Affairs Student Association)亦經常利用研究所大樓之空間舉辦學生交誼活動，所方並於各國學生自行組織之小型同學會申請下，接受運用校園空間辦理各項甚具區域特色及異國風味之活動、攝影展、文物陳列展覽及擺設攤位等，惟我方在結合該校校園資源進行國際傳播上，僅於數年前曾辦理數場有關台灣政經發展之研討會，及介紹台灣風土文化之攝影展，近2、3年來惜並見續行開發運用之跡象。
6、台灣同學會之影響力：

哥大國際暨公共事務研究所招收來自全球各區域之學生，各國學生多各自組織以區域為主體之同學會，並經常集聚辦理藝文活動，其中較為活躍的包括來自中南美洲、日本、韓國、中國及印度之學生，來自台灣地區之學生雖亦有組織「哥倫比亞大學台灣同學會」(現任會長為牟珮誼)，惟因哥大來自台灣的學生人數尚屬少數，95學年度於國際暨公共事務研究所進修之台灣學生更僅有4人，故該同學會之組織規模及活動影響力無法與「哥倫比亞大學中國校友會」相比擬，可運用之人力資源及經費來源亦極為有限，惟甚為可惜之處。
建議事項
1、間接促成該所續開有關台灣事務及兩岸關係之課程：
哥大國際暨公共事務研究所對新興課程之開立，在得以引起學生選修興趣之前提下，多抱持樂見其成之態度，然而在該所所方可能採取正面態度之餘，能否有具備一定學術涵養之適當人選教授台灣事務及兩岸關係相關課程，則為1項難題，另考量所方之學術中立性，我方政府單位亦不宜直接進行遊說，故建議我駐外單位與「哥倫比亞大學」政治系教授黎安友(Andrew Nathan)、白思鼎(Thomas Bernstein)及現任東亞所所長呂曉波等知名中國研究學者進行拜會聯繫時，可適時提及建議渠等開闢研究兩岸關係之課程。
另據瞭解，哥大國際暨公共事務研究所每學期均延聘來自其他國家之訪問學者開設區域專修課程，其中除有全學期之3學分課目，亦有開課時間僅長達半學期之1.5或1學分之科目，建議我方可藉此機制，協調國內有意願傳授台灣經濟發展、兩岸政經關係或台灣與聯合國《按：該所將於95年秋季班開設「烏克蘭與聯合國」(Ukraine and the U.N.)之課程》相關課程之經濟學或政治學學者與哥大國際暨公共事務研究所進行聯繫，倘能間接促成國內學者來美進行短期學術訪問並教授相關課程，除頗甚具國際學術交流之意義外，亦有助促進哥大莘莘學子對台灣及兩岸現況之認識及關切。
2、試洽與該研究所合辦座談會或演講會：

    哥大國際暨公共事務研究所每學期均辦理多場探討美國外交政策及區域衝突議題之座談會及演講會，亦曾於最近1年內邀請南韓大使就南北韓現勢進行演講，建議我駐外單位可於國內重要官員或學者團來紐約訪問時，試洽該研究所或學生會組織合作辦理專題演講或座談會，或可配合新聞時事、熱門話題或我聯合國造勢相關活動，聯繫所方或學生會安排我駐外單位大使赴校園進行演講之可能性。
3、加強與台灣同學會之聯繫及合辦活動機會：
鑒於哥大行政單位對於過度敏感之政治性活動，多半抱持不主動參與或支持之態度，為免引發不必要之政治壓力及爭議，該校對於由政府單位於校園主辦之藝文活動，亦多半傾向予以否決，惟校方對於由校內學生組織及社團所出面辦理之各類型活動，均採取尊重學生自主權之作法，因此，我方倘欲於該校辦理活動，建議可先與台灣同學會進行聯繫，透過由該同學會主辦之型式向校方提出活動申請，我方則於幕後扮演技術支援、資源援助及聯繫協調之角色，如此將能大幅提高我方於校際辦理各項活動之可能性。
據查我駐外單位過去曾透過與該校台灣同學會合作之機制，安排我學者宣達團赴哥大國際暨公共事務研究所辦理座談會，亦曾於該所舉辦多次攝影展，惟近2年來雙方之互動及合作似有減少之傾向，建議我駐外單位可加強與該同學會之關係，研議未來合作辦理多項活動之機會，以拓展我國際文宣可資運用之管道。
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