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摘    要
英國倫敦帝國學院傳染病流行病學所（Department of Infectious Disease Epidemiology, Imperial College London）於2006年9月4-15日提供一短期課程「傳染病流行病學與防治（Epidemiology and Control of Infectious Diseases）」，本人有幸代表衛生署疾病管制局與所有來自五大洋洲23個國家38位代表（其中包括三位WHO官員與兩位美國CDC駐中美洲及肯亞的官員）一起參加此專業課程。
整整十天的課程裏，每天均從早上九點開始直到下午五點卅分或更晚才結束，課程著重於介紹如何建構與應用數理模式（Mathematical Modeling）研究傳染病流行病學及其防治，介紹的疾病包括流感大流行、SARS、愛滋病、血吸蟲病、狂牛症、性病、結核病等。上課的方式除大多為教師演講授課外，還有五次課堂上的實機操作、學習使用操作數理模式軟體（Berkeley Madonna），另有兩個需分組討論、分工合作的計畫（共有四個計畫選項供選擇），本人選擇參加開發中國家愛滋病抗病毒療法之防治策略、2003年香港SARS疫情之即時反應與評估。上課的教授亦多為研究傳染病數理模式各領域的佼佼者，如目前為英國國防部的首席科學家顧問且為當代傳染病數理模式大師的Dr. Roy Anderson教授（授課兩次）、研究模擬流感大流行防治策略為全球最負盛名的Dr. Neil Ferguson教授（授課三次）、研究模擬性病、子宮頸癌疫苗及開發中國家愛滋病防治策略的專家Dr. Geoffrey Garnett教授（授課及帶領實機操作將近一天）、協助香港在SARS疫情發生時進行模擬研究並發表於Science、Lancet、Annals of Internal Medicine等著名科學期刊的Dr. Christl Donnelly教授（專長於統計學）及Dr. Christophe Fraser副教授（為本短期課程的主要負責人）。
這次來倫敦參加此短期課程的收穫相當多，除了能聽到這些在傳染病流行病學大師級的人物在講台上精彩的授課及問其問題外，以往在讀這些大師所著的傳染病數理模式大作時常常只知其然而不知其所以然，如今一些基本工夫大概都有學到，如將來真發生新興的人傳人傳染病疫情（如台灣在2003年發生的SARS疫情、現在流行的愛滋病疫情或未來可能發生的流感大流行疫情）或病媒引起的傳染病疫情（如目前正在高雄縣市發生的登革熱疫情），各種傳染病的基本再生數（Basic Reproduction Number, R0）大概都可以在參考適當的文獻後可立刻估計出來；但若真要建構一個較完善的傳染病數理模式以模擬各項防治策略對疫情的影響，則需花較多的心力以建構模式並收集所需變項的資料才行。
雖然參加此兩週的課程，光課程費用就要1,850英鎊（新台幣約11萬5千元），所費不訾。但個人卻認為能參加該課程其實是物超所值的，不但拓展本人在傳染病流行病學的視野，對疾管局而言除能藉此培養傳染病數理模式的研究人員外，將來若真有新興傳染病疫情在台灣發生，即可馬上聯絡到英國倫敦帝國學院傳染病流行病學所的專家協助（Dr. Christophe Fraser親口對本人說如真有此事發生，可立刻打電話聯絡他）。個人建議本局明年應至少再選派一位對傳染病數理模式研究有興趣的人到倫敦繼續參加此課程，除擴大本局在此領域的研究人力外，並可持續與英國倫敦帝國學院傳染病流行病學所保持良好的關係，以備未來不時之需。
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運用數理模式模擬疫病一但發生時可能造成的衝擊、或是在傳染病爆發時藉由數理模式評估疫病傳播趨勢，可提供疾病防治單位及早因應與研擬防治策略之參考，進而減少因大流行所引起的經濟、社會與人類健康之衝擊。
英國倫敦帝國學院傳染病流行病學所於今年九月初開設的兩週短期課程「傳染病流行病學與防治」，即著重於介紹如何建構與應用數理模式以研究傳染病流行病學及其防治，介紹的疾病包括流感大流行、SARS、愛滋病、血吸蟲病、狂牛症、性病、結核病等。
自從2003年的SARS全球疫情在中國無預警似地發生，並在極短暫的時間裏傳播到全世界；最近幾年肆虐於亞洲並擴散到中東、歐洲、非洲的人類感染H5N1禽流感疫情，使得傳染病流行病學及以傳染病數理模式進行疫情模擬研究就顯得愈來愈重要。國內擅長於此領域的專家並不多，其中以中興大學的謝英恆教授、台灣大學的陳秀熙教授最為知名，疾管局亦缺少專研此領域的專家。
本人較專長於臨床流行病學與醫學資訊學（包括疾病監測資訊系統），亦從未涉及於此領域，只因職務上之需要及本局局長的指示，而漸漸涉略到此領域的文獻。雖然每次在台上講解流感大流行的政策模擬研究時，總能講得頭頭是道，但其實只知其然而不知其所以然，也就是理論大致都懂，但實際如何進行研究（如用什麼軟體、如何將理論上的公式寫成對應的程式碼等），則仍有相當多的問題須加以克服。對於這次能有機會到研究此領域獨步全球的倫敦帝國學院傳染病流行病學所進修，個人除倍感榮幸外，亦非常珍惜此得來不易的出國短期進修機會。
過    程

1、 緣由

有關倫敦帝國學院傳染病流行病學所自2003年以來，每年九月初均開設此「傳染病流行病學與防治」短期課程。去年底因準備演講資料而拜讀Dr. Neil Ferguson在Nature期刊上的大作時即發現此課程的介紹網頁（http://www.imperial.ac.uk/cpd/epidemiology/），當時即興起明年要想辦法申請出國經費參加此課程。今年初亦偶然瀏覽到開課程網頁，因當時仍未開放報名，所以也未採取任何行動。直到四、五月的某一天接到健保局李副總經理轉寄介紹該課程的小冊子給我，才開始認真的找經費。其中要特別感謝五組的施秀科長幫忙，從其科裏出國經費特別挪出30萬元，加上前五組邱展賢組長的支持及局、署長官同意變更該出國經費項目的參訪地點（從美國變更為英國）。

經費有著落後開始向倫敦帝國學院遞出報名申請文件與個人履歷，最後僥倖收到被錄取的電子郵件（聽說還有一、二十名申請者被刷下來）。今年共有38名學員參加此課程，其中包括三位WHO官員、兩位美國CDC駐中美洲及肯亞的官員、兩位新加坡衛生部負責傳染病的官員、香港有兩位非官方具護理背景的人員等，但無中國代表。
2、 倫敦帝國學院傳染病流行病學所介紹
根據今年10月初英國泰晤士報對全球一百大名校的評比中，倫敦帝國學院全球排名第九（在英國僅次於劍橋、牛津大學）。倫敦帝國學院傳染病流行病學所座落在St Mary’s Hospital校區，而扭轉人類因細菌感染導致生病甚至不免於死的命運之偉大科學家Dr. Alexander Fleming，即在1928年時於任職的St Mary’s Hospital發現青黴素（即盤尼西林）。傳染病流行病學所於全球研究傳染病數理模式領域上更是獨佔鰲頭，共16位專任教師與資深研究人員，研究經費更高達1,200萬英鎊。該研究所設立於2000年，由Dr. Roy Anderson率領一批原在牛津大學的研究團隊加入倫敦帝國學院，目前因Dr. Anderson專任為國防部的首席科學家顧問，只有每星期五下午能回到研究所裏作教學、研究的工作，目前該研究所所長由研究分子流行病學的Dr. Brian Spratt擔任。
3、 授課講師陣容（摘要）
1. Dr. Roy Anderson（教授）：目前為英國國防部的首席科學家顧問且為當代傳染病數理模式大師，與Dr. Robert May共同著作”Infectious Diseases of Humans: Dynamics and Control”，該書堪稱為傳染病數理模式領域之「聖經」。 
2. Dr. Neil Ferguson（教授）：為全球知名研究模擬流感大流行防治策略的學者。Dr. Ferguson以其所發展流感大流行模擬模式，以泰國的人口結構參數進行流感大流行是否能在源頭即加以遏止的防治策略模擬，2005 年8 月初發表其研究結果於Nature雜誌。由於研究的發表，促使羅氏藥廠（Roche）於2005 年8月24 日捐贈三百萬人份的Tamiflu 給WHO 供其緊急調度使用，以幫助東南亞較貧窮的國家快速撲滅剛爆發的疫情。
3. Dr. Geoffrey Garnett（教授）：研究模擬性病、子宮頸癌疫苗及開發中國家愛滋病防治策略的專家，於2005年獲得美國性傳染病學會終身成就獎。

4. Dr. Christl Donnelly（教授）：專長於統計學，協助香港在SARS疫情發生時進行模擬研究並發表於Science、Lancet、Annals of Internal Medicine等著名科學期刊。

5. Dr. Christophe Fraser（副教授）：為本短期課程的主要負責人，亦協助香港在SARS疫情發生時進行模擬研究。
4、 課程內容簡介
整整十天的課程裏，每天均從早上九點開始直到下午五點卅分或更晚才結束，課程著重於介紹如何建構與應用數理模式研究傳染病流行病學及其防治，介紹的疾病包括流感大流行、SARS、愛滋病、血吸蟲病、狂牛症、性病、結核病等。上課的方式除大多為教師演講授課外，還有五次課堂上的實機操作、學習使用操作數理模式軟體（Berkeley Madonna），另有兩個需分組討論、分工合作的計畫（共有四個計畫選項供選擇），本人選擇參加開發中國家愛滋病抗病毒療法之防治策略、2003年香港SARS疫情之即時反應與評估。除此之外，尚安排數項課外參觀活動，如參觀Dr. Alexander Fleming博物館、坐船遊運河、搭乘著名的London Eye（摩天輪）、惜別晚餐等，以舒緩學員沉重地學習壓力，並促進學員之交流。
心得
本人實在非常幸運與光榮，能在倫敦帝國學院傳染病流行病學所──在全球傳染病數理模式及傳染病流行病學領域數一數二之處──有兩週的時間參加此「傳染病流行病學與防治」的短期課程。此趟短期進修，對本人未來在傳染病流行病學的研究方向與進展將有重大的影響，最近亦嚐試將在倫敦所學到的原理與方法應用到現正在南部爆發的登革熱疫情評估上。雖然，參加此短期課程所需費用並不便宜，但個人卻認為此行能學到最先進的傳染病流行病學與防治的觀念，其實是物超所值的。
建議
此短期進修課程「傳染病流行病學與防治」，不管在學習環境、師資、教材與學習成員上，均屬上乘，進修所獲得的知識其實對本局未來的疫情防治作為相關性頗高。建議明年本局至少再送一名對傳染病流行病學有興趣的研究人員前往英國倫敦參加此課程。
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