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壹、摘要

神經外科腦部手術以顱底腫瘤，顱底動脈瘤手術最為困難，要安全有效的執行這類手術，必須具備完整的神經解剖知識，熟練的顯微手術技巧，精密的顯微手術器械及耐心、細心與體力，缺一不可。

美國鳳凰城「巴洛神經醫學中心」係全世界知名的神經醫學重鎮，其主持人Dr.Spetzler為腦血管外科及顱底腫瘤手術方面的權威，每年都有世界各地的神經外科醫師來此學習進修。

我在巴洛的三個月當中，參與各種醫學討論會，參觀實驗室，進入手術室學習各種顱底手術的技巧，也認識了許多來自各國的神經外科醫師，見識了世界級大師的風範，對我的視野開擴許多，真是一趟豐富知性之旅。
貳、目的

　　神經外科腦部手術以顱底病灶之手術最為困難，除了手術顱底不容易達到之外，顱底的神經解剖構造也最複雜，包括許多重要的腦血管、腦神經及重要的腦組織。要處理或施行顱底病灶的手術，包括各種顱底腫瘤，腦內動脈瘤等，都必須具備完整的神經解剖知識，熟練的顯微手術技巧，精密的顯微手術器械，以及持久的耐心與體力，才能安全有效的執行顱底手術。

　　本人於民國87年在台北榮總完成神經外科專科訓練，即分發到桃園榮民醫院擔任主治醫師，民國91年轉任衛生署新竹醫院神經外科主任一職迄今，期間完成多例顱底腫瘤及腦內動脈瘤手術，但總感到經驗不足，案例不多，因此，興起出國進修專精顱底手術的念頭。

　　我選擇美國亞歷桑那州鳳凰城「巴洛神經醫學中心」進修顱底手術的技巧，是因為巴洛神經醫學中心係全美第七大神經醫學中心，其主持人Dr.Spetzler為舉世知名的腦血管外科及顱底手術大師，其著作等身，對腦血管病灶之處理已成為經典，也是多種腦血管病灶分類之創建者，台灣有多位神經外科前輩都曾經在他門下學習，我這次透過台北榮總神經醫學中心施養性主任的推薦得以成行，一圓我的美國進修之旅。

參、過程
　　我在95.07.05飛美國洛杉磯再轉機鳳凰城，飛美時間12小時，轉機一個半小時，到達鳳凰城為當地晚上11:00，我先住進醫院對面的旅館，第二天早上才報到。負責安排我的訓練行程是一位親切和藹的女士－Kim Dew，她把我的宿舍安排好，把通行識別證、呼叫器及課程表給我，又花了30分鐘帶我認識環境，介紹我會議室、手術室、實驗室等地點，最後就把我留在宿舍，開始了我的美國之行。
　　巴洛神經醫學中心係建立在聖約瑟夫醫院（ST.Josoph’s　 Hospital）的院區，聖約瑟夫醫院是一間天主教醫院，已有111年歷史。

    巴洛醫學中心係由Mr.Charles Barrow於1962年捐款成立，當時亞利桑那州的第一位神經外科醫師Dr.John Green是Mr.Charles Barrow的太太的醫師，巴洛醫學中心的第一任主持人也是Dr.John Green。Dr.Spetzler在1983年加入巴洛，到1986年時Dr.John Green退休，Dr.Spetzler繼任成為巴洛的主持人，一直到今天。
　　巴洛醫學中心每年住院9,500人次，神經外科手術每年5,000例，有11間手術房、16床神經加護病房、15床腦中風病床、急性病床24床、脊椎急性床位10床、癲癎監測病床5床、神經復健病房38床及脊椎術後病房8床。
    神經外科有主治醫師19人，fellows有5人，住院醫師有21人；神經內科有主治醫師20人，fellows有6人，住院醫師有18人，神經外科各分成11 個科，神經內科分成11個科，有9個不同的實驗室，各有負責人。
    每年都有世界各國的神經外科醫師來此進修，我在進修期間就有2位中國大陸、3位韓國、1位日本、2位泰國、1位加拿大、1位埃及的神經外科醫師也同時在巴洛進修，彼此建立了深厚的情誼。

    在巴洛期間，我每日最主要的學習活動就是在手術室學習各種顱底手術的進行。巴洛的監視、攝影系統非常完善，手術過程透過手術顯微鏡放大投影在牆上的螢幕上，可以清清楚楚觀察到手術的進行，每位主任認真教學，充滿了耐心與愛心，讓每一個學員都有不虛此行之感。
　　除了在手術室的臨床學習以外，我們也可以參觀解剖實驗室，利用死體解剖更瞭解顱底構造。

　　另外巴洛也有多種臨床討論會、期刊讀書會、專題演講等，每天的課程豐富多元，讓我重回學生時代的充實與快樂。

肆、心得：　

　　巴洛是個充滿學術氣息的醫學研究中心，此地的每個主任都在他的領域有世界知名的水準，他們待人親切，態度溫和，對待學生更是不厭其煩，有教無類，充滿了耐心與愛心，這是我在指導住院醫師時無法相比的，也許美式教育更重視啟發與自由，我們在台灣的學習過程來自老師的威權與壓力，顯然要大的多。美式訓練出來的醫師創造力強，勇於採用創新的技術與器械，而台灣的醫師則相對較保守，不敢求變。在巴洛除了跟美國的老師建立不錯的互動以外，也認識了多位來自中國大陸的醫師，他們都相對較年輕，充滿熱情與活力，我和他們相處愉快，在異鄉同是中國人，互相照應，獲得很多溫暖。
　　顱底手術在神經外科一直是最艱深困難的部分，現在影像學檢查進步，很多病灶可以早期發現，在病灶還小時就開刀處理要簡單得多，再配合手術中使用導航系統，可以更準確定位出病灶所在，安全的把病灶切除。當然，巴洛的手術設備還是比台灣任何一家醫學中心先進，在巴洛觀察手術進行，好像一切輕鬆自然，只要專注在手術的技巧就好，其實是美國的醫療科技把手術變得簡單了。外科醫師利用導航系統，精密的顯微鏡，方便銳利的手術器具可以專心於顯微解剖技巧，不必花心思在定位，尋找腫瘤上，有一句話「科技始終來自於人性」，就是最好的詮譯。
伍、建議　

　　衛生署新竹醫院是新竹地區最大的區域教學醫院，許多腦內重大病灶都會先轉診本院，若能充實手術設備，加強醫師的訓練，可以提供大新竹地區最完善的照顧。顱底手術在任何醫學中心都算是困難、危險性高的手術，在完成這類手術前一定要有完整的訓練，確定有足夠的手術設備，才可以進行手術，不要冒然拿病人當實驗品。
　　對於本院的手術設備，可以購買導航系統，再充實必要的顯微手術器械，結合放射科醫師對影像的判讀，才能安全有效的治療顱底病灶。

陸、附錄：

1. Profile of Barrow Neurological Institute 
2. Barrow Neurological Institute : Neurosurgery Residency Program 

3. Barrow Programs & Services
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