赴杜拜參加「台灣金融服務業招商宣導會」報告
1、 前言
中華民國對外貿易發展協會（以下稱外貿協會）於本（95）年接受經濟部委託執行「2006年國際招商會議計畫」，鑒於杜拜為全球金融中心，該會爰規劃於本年9月18日假杜拜舉行「台灣金融服務業招商宣導會」，並請本會襄助同意具名為協辦單位，以利外貿協會洽邀當地重要金融機構參加，並請本會派代表擔任貴賓致詞。本會為配合行政院推動「大投資、大温暖」計畫之實施，及提升我國金融市場之國際能見度，爰同意外貿協會所請，並指派職出席本宣導會。職於 9月18日上午參加前揭宣導會，另於次（19）日下午參訪杜拜商品交易中心，隨後即搭機返國。
貳、參加台灣金融服務業招商宣導會
一、宣導會過程

本宣導會英文名稱為＂Investment Opportunities in Taiwan”， 地點為杜拜喜來登飯店之會議廳，時間為 9月18日上午10時至12時30分止，首先由我國駐阿拉伯聯合大公國杜拜商務辦事處處長張雲屏開幕致詞，而後由杜拜台灣貿易中心主任楊梓挺介紹台灣整體之投資環境約三十分鐘，繼而播放投資台灣簡介錄影帶後，由職簡介台灣資本市場、發展現況及改革措施約三十分鐘，建華證券（歐洲）有限公司總經理李瑞蘭說明台灣投資利基，主要著重宣導高科技產業，另由宏碁電腦公司中東地區總經理Krishna Murthy及鴻海中東地區銷售經理Jessica Chen分別介紹該公司於中東地區之營運情形。

二、宣導內容

（一）杜拜台灣貿易中心主任楊梓挺介紹台灣整體之投資環境（Invest in Taiwan Access the World）
１．台灣具競爭優勢，並獲得WEF-2005-2006競爭力成長指數排名世界第5名，亞洲第１名；BERI-2005投資環境風險評估報告排名世界第6名，亞洲第３名；IMD-2005世界競爭力評比世界第18名，亞洲第４名等國際機構之肯定。

２．整體經濟、進出口及外人直接投資統計數據之介紹。

３．為世界資訊產業之主要供應國，有完整的高科技產業供應錬，自然形成群聚效應、有豐富且高素質的人力資源、高效率的後援支應系統、為進入中國大陸及東南亞市場的敲門磚。
４．簡介科學工業園區、生化工業、自由貿易區、加工出口區、環境工程及軟體產業。

５．台灣貿易中心之角色及提供之服務項目。

（二）職簡介台灣資本市場、發展現況及改革措施（The Development in Taiwan Capital Market）
１．我國經濟展望良好且具豐沛之外匯存底。

２．金管會、證期局及證券週邊單位組織簡介。

３．證券市場之發展情形、上市產品及交易制度簡介，交易市場活絡且週轉率位居世界第8位。債券市場之產品及其交易制度之介紹，債券買賣斷交易以政府公債為主要交易產品。期貨市場發展快速，其TAIEX選擇權經Trade Data Global Service評比第三名，且經Asia Risk Magazine獲選為2004風雲交易所。
４．外國投資人投資我國證券市場近年成長迅速，外人持股比率高達31％。
５．近年證券市場之一連串改革措施，包括：推動公司治理、改革借券制度、承銷制度、開放外資得向證券商及證券金融事業融資、擴有證券商之業務範圍、大幅放寬外資投資限制、推動國際板債券市場及全面開放外資從事期貨交易。

６．金管會之願景，致力於推動台灣成為亞洲籌資中心及資產管理中心、提升金融產業之競爭力。
（三）　建華證券（歐洲）有限公司總經理李瑞蘭說明台灣投資利基（Investment Opportunities in the Taiwan Stock Market）
１．台灣證券市場與亞洲國家證券市場有關上市家數、市值、週轉率、P/E比及股利率之比較情形。台灣證券市場下跌風險較亞洲其他市場為低。

２．台灣股票占MSCI AC World Index之比重排名第14名，MSCI Emerging Markets Index 之比重排名第２名，僅次於韓國。
３．外國投資人投資台灣股市近年來顯著成長，指數期貨及選擇權成交量及流動性優於新加坡期貨市場。

４．擁有資訊產業如半導體、TFT-LCD、通訊、個人電腦等業之完整供應鏈、上開產業持續成長，其中LED產能居世界第一，均具投資價值。
５．台灣為大陸之主要貿易夥伴，投資大陸金額持續成長，受益於大陸GDP之大幅成長，近年並開放大陸旅客觀光及包機直航，台灣已成為進入大陸之敲門磚。
６．金融產業歷經一次金改及二次金改，有效降低公營銀行家數、提高銀行之規模及競爭力，銀行不良債權明顯改善。
三、與中東投資人談話內容
　　職於宣導會開始前，先與受邀參加之其中三位杜拜金融機構代表－Al Rajfi Investment  Group 之Business Development Manager Ｍr. Imad El Moghrabi、Altair Management Consultants 之Managing Director Mr. Augustine Chalissery以及Emirates Financial Services PSC之Senior Vice President Mr. T. Rajagopalan，就台灣資本市場及杜拜資本市場之發展交換意見，謹綜合前揭人士之談話內容略以：
（一）他們對台灣資本市場較為陌生，爰前來出席本宣導會，想瞭解有無投資機會。其中一位表示未曾聽聞台灣證券交易所（Taiwan Stock Exchange Corp.），亦未曾上資訊公開觀測站等有關台灣投資資訊之網站參閱有關資訊。
（二）他們對於選擇投資地區及標的並非依據MSCI或FTSE等國際評等機構之評等作為主要根據，而係依其對該標的市場及公司之瞭解程度據以作投資決策。渠等建議台灣資本市場宜就本身特色及重點產業對外國投資人宣導，較易收效。

（三）杜拜之投資人雖然資金雄厚，然而散戶佔大多數，缺乏正確之投資觀念，短線交易盛行，亟需再教育，資本市場發展並不成熟。杜拜國際金融中心意欲推展國際金融中心，吸引國外公司來杜拜上市，惟可能鑒於市場尚在發展階段，以及投資人投資觀念尚待教育等因素，迄今國外公司至杜拜掛牌之成效不彰。　
職另與本宣導會致詞者之一宏碁電腦公司中東地區總經理Krishna Murthy交換意見，談話重點略以：

（一）Ｍ君為印度人，負責宏碁公司中東、非洲等地區計60個國家之業務，其主要重點市場為印度，本次特別應邀介紹宏碁公司在杜拜據點之快速發展情形，Ｍ君表示杜拜有吸引外國人投資之優越條件，除了其水力電力供應充沛穩定外，租稅優惠為主要誘因，已有許多國際性集團，將總公司移轉至杜拜設籍以節省稅負。

（二）Ｍ君詢問外國投資人如何才能投資台灣股市，職向其解釋現行外國人投資證券之手續非常簡便，僅須透過保管銀行上網登記後，二天內即可取得許可下單投資。Ｍ君表示其因工作十分忙碌，以共同基金為主要投資標的，無暇投資個股。
參、訪問杜拜商品交易中心（Dubai Multi Commodities Center）

職於9月19日下午2時30分赴杜拜商品交易中心拜訪該機構執行長Dr. David Rutledge。Ｒ君簡介該中心發展情形，該中心約有250個會員，中心員工很多為外藉人士（Ｒ君為澳洲人），渠表示該中心致力於成為中東地區之商品交易中心，已有黃金、鑽石、能源、茶葉等商品期貨，至其交易係採電子交易方式，主要採實物交割，目前期貨交易規模遠不及國際知名之商品交易所，惟已與若干國際期貨交易所簽署資訊合作備忘錄。

Ｒ君表示該中心黃金期貨係採實物交割，渠表示實物交割與現金交割相較，交易人偏好實物交割，實物交割雖有保管作業，然而實際上，其安全維謢及保管作業並非很因難，且依經驗顯示，真正需要實物交割者比例相當低。
肆、心得與建議事項

　一、加強瞭解中東地區投資人結構及投資習性：目前中東國家投資資金多是透過國際性之投資銀行等機構法人進入台灣，除阿布達比投資局等少數投資機構早已投資我國股市外，當地機構投資人對我國證券市場尚不熟悉，嗣後或可藉由國際性證券投資機構之引介，先瞭解中東國家投資人結構及投資習性，蒐集當地機構投資人名單，再針對具有投資潛力之對象，邀請中東外資意欲投資之台灣公司親赴中東地區重點宣導，或邀其來台實地參觀，俾瞭解我國投資環境，以吸引中東地區投資人投資我國證券市場。

2、 積極推動外幣計價有價證券在台上市掛牌：杜拜致力於成為中東地區之金融中心，杜拜國際金融交易所積極吸引外國公司上市掛牌，且資本利得免稅，由於我國資本市場已屬新興市場中的領先者，為進一步成為區域籌資中心及資產管理中心，並吸引國際資金投資我國股市，宜持續積極推動外幣計價有價證券來台上市，並施予租稅優惠，俾有效提升與國外證券市場之競爭能力。
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