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95年推動「大陸地區台商子弟來馬就讀安置計畫」訪問報告
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                                          頁數：含附件：否 

報告名稱：95年推動「大陸地區台商子弟來馬就讀安置計畫」訪問報告
辦機關：教育部

出國人員：部長室陳專門委員台晟、大陸小組曾組主任文昌

出國類別：其他

出國地區：中國福建省福州市、泉州市

出國期間：民國95年8月10日至8月14日

報告日期：民國95年10月

分類號/目：

關鍵詞：無

內容摘要：

         本次訪問日期自8月10日起至8月14日止，共計5日。訪問地點為福建省福州市、泉州市等地。訪問主要目的在貫徹  部長指示：「原則同意馬祖招收台商子女」。本次訪問除了了解大陸福州、泉州等福建沿海城市台商子女教育問題之外，並配合連江縣(馬祖)教育局拜訪台商以加強宣導大陸台商子女至金馬就讀措施，鼓勵福建沿海台商就近善用台灣離島教育資源。本報告內容分為四個部分，壹、訪問緣起。貳、訪問過程。參、訪問心得。肆、訪問建議。本報告建議事項有：一、連江縣政府應該積極招收台商子女至馬祖就讀。二、政府應積極宣導我國教育理念給大陸台商社會。三、建議成立教育服務專案小組服務台商子女教育。
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壹、訪問緣起

教育部國教計畫「教育優先區」大量經費挹注於馬祖離島地區，促使馬祖國民中小學校無論在教學環境、建築及設備品質大幅提昇。中國福建沿海台商聚集城市，如福州市與馬祖地區距離船程僅1小時，為鼓勵大陸福建沿海地區福州市台商運用離島教育資源，教育部特委請連江縣政府加強宣導台商子弟至金馬就學計畫，馬祖教育局曾於民國91年與大陸教育當局及台商協會直接研商可行性及家長意願，當時礙於交通不便、宣導不足及其他台商家庭因素，台商意願不高，現隨著小三通日漸便利，各方面條件更加成熟，福州市台商協會代表於95年5月向  部長提出教育需求，為使台商清楚離島教育優惠措施，本部爰請連江縣政府再次積極透過多重管道加強宣導。希望於96年能夠開始吸引台商子弟至馬祖就學。本部配合連江縣政府教育局前往福州市宣導就學措施，經奉  部長批示由部長室陳台晟委員隨行了解福州與馬祖辦理台商子女教育之實際情形。

貳、訪問過程

8月10日(星期四)

本部訪視人員（陳台晟委員、曾文昌組主任）原訂行程擬自馬祖搭成渡輪至福州，但因當日三個颱風密集接近台灣，無法照原定行程前往，任務恐無法執行，經陳委員臨機應變，建議改自台中經金門，再搭乘6月甫開航之金泉小三通到達泉州，泉州與金門航線為本年6月8日啟航，航程僅14海浬，沿途經過北海域、大、小金門之間金烈水道，便可到達金門水頭碼頭，航程約60分鐘。這條新航線的開通，對於往返金門和泉州的遊客來說，比過去繞道廈門可節省一個半小時的時間。

訪問人員到達泉州後隨即租車直抵福州，車程花費4小時20分，於當天晚餐時間與陸委會、連江縣教育局人員會合。

8月11日（星期五）

本日本部訪視人員前往福州臺資企業協會拜會副會長黃益建董事長，晚間則安排與協會會長莊福池董事長等多位台商代表餐敘，並深入了解台商子女在大陸福建福州地區受教育情形與需求，莊會長對於政府鼓勵福州台商子女至馬祖就學政策持肯定態度。 

8月12日（星期六）

本日上午本部訪問人員自福州租車轉往泉州，車程花了3小時50分，泉州市台辦林敏科長特別介紹中國大陸閩台經濟文化交往促進會，申請專車帶領訪問人員參觀泉州市政府於本年5月成立之「泉州閩臺緣博物館」。博物館介紹及館藏請參考訪問人員所拍攝照片。

8月13日（星期日）

    本日為假日，訪問人員趕赴泉州高爾夫球場，參觀當地台商球賽與頒獎典禮，並與泉州臺商企業協會陳建良會長餐敘，利用餐會時機，特別轉達政府對大陸台商子女教育之關心。

8月14日（星期一）

    本日上午原訂從泉州石井港搭乘「泉州輪」返回金門，但因颱風航班延遲，被迫驅車至廈門，再由廈門搭乘渡輪經由金門返回台北。 

參、訪問心得

一、大陸福建沿海台商對幼稚園階段有教育需求。

    福建沿海台商之子女在中國大陸接受教育，一般而言，以幼稚園階段負擔最重，此階段台商父母在中國大陸屬創業艱困時期，經濟壓力較大，政府要協助台商子女就學問題可考量從幼稚園階段優先著手。

二、政府應鼓勵大陸台商學校積極招收台商子女。

    目前在中國經政府備案之大陸台商子弟學校僅3所，招收學生僅2,000餘人，我國人民散佈中國大陸地區，仍有大量台商子女尚就讀於中國大陸當地學校（約13,000人）或國際學校（約5,000人），此等學生長期接受中國大陸教育，據台商表示已嚴重影響國家認同，政府宜思考如何用更積極的方式吸引台商子女就讀台商學校或返台研習，研習內容並加強正體字、認識台灣等。

三、政府應派員主動積極宣導我國教育優勢理念。

    受到大陸媒體對我國之負面報導，導致中國大陸政府官員或部分台商對我國之教育內涵產生嚴重曲解，認為我國教育之主要目的為「去中國化」，為使其瞭解台灣國際視野教育願景，有必要應用兩岸學術交流機會，主動宣導我國教育理念，化解兩岸誤解與敵意。

肆、訪問建議

一、連江縣政府應該積極招收台商子女至馬祖就讀。
    台商至大陸經商既為事實，為讓台商放心子女教育，杜部長已公開同意原則開放馬祖教育資源供中國大陸福州台商子女就讀，連江縣政府應繼續透過積極的宣導活動，除了可以展現離島豐富教育資源之外，並顯示政府照顧大陸台商的德政。

二、政府應積極宣導我國教育理念給大陸台商社會。

    教育部可結合海基會組織力量，結合中國大陸各省99個台商協會所發行刊物，建立合作關係，刊登我國最新教育資訊與措施，有效傳遞我國教育發展訊息。
三、建議成立教育服務專案小組服務台商子女教育。

    建議組成教育服務專案小組，啟動相關工作（如對中國大陸教育政策規劃、大陸台商學校資源整合、高中以下學歷採認程序簡化、中國大陸教育交流實務業務等），並訂定具體行動方案，主動與中國大陸之我國人民溝通對談，一方面了解在中國大陸之我國人民教育需求，尋求可行解決之道，另一方面宣導台灣教育優勢。
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