四、上海音樂學院
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1927年11月27日蔡元培先生及蕭友梅博士兩位創建「國立音專」，1956年始改名為上海音樂學院，是中國最早建立的高等音樂院校，與中央音樂學院並稱中國音樂界的「北大 清華」，在臺灣和海外華人圈中享有很高的聲望。蔡元培先生及蕭友梅博士兩位建校者和後來的繼任者都遵循著西方音樂教育系統，並且特別強調技巧的訓練及音樂技巧的理解，同時也留心鄉村的傳統狀況，至今已建校79年，現任校長為楊立青。

學校的成員皆由高水準的音樂家所組成，特別在1930及1940年代當時有很多西方的音樂家，有些是猶太人的後代，是由俄羅斯、德國、澳洲和義大利所移民來的。他們和上海市立交響樂團合作，並且在大學教書，而他們優良的訓練很快就在亞洲受到高度重視。從1980年代開始，上海音樂學院著手更長遠的發展，加入更多的訓練課程，且新的主修課程也成為現存的研究領域，並規劃實施由碩士升為博士之升學方案。
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上海音樂學院包含11個系：音樂學系、作曲和指揮系、音樂教育系、人聲系、交響樂器系、傳統樂器系、鋼琴系、音樂電影系、藝術管理系、現代樂器系及音樂工程系。除了這些教學單位，還有3個相關附屬部分：社會自然科學、音樂研究及上海音樂學院出版社。上海音樂學院出版社從1979年就已經發表音樂藝術(The Art of Music)期刊，受到很多國內外讀者欣賞。上海音樂學院的圖書館為中國大陸東方最大的圖書館，擁有35萬冊的有版權書籍、期刊、樂譜和有聲錄影帶。
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    上海音樂學院畢業的學生分佈在國內外各知名交響樂團與音樂教學單位，故贏得「音樂家發源地」的名聲。從1980年代開始，他們的學生在國際比賽中贏得了超過500面的獎牌，從1990到1993年在國際比賽上常贏得最優等獎，接受文化部的褒揚；這在中國大陸的音樂學校是極少的榮譽。最近這幾年，周小雅國際歌劇中心、上海國際歌劇大師班機構、國際弦樂樂器演奏教學中心、青少年交響樂團、青少年國樂團、打擊樂團、青少年合唱團和上海新音樂合奏團也成為音樂學院的附屬機構。在當代音樂的社會研究、東方音樂、當代的中國音樂、電子音樂以及音樂和社會的關係與日本音樂交流，上海音樂學院也扮演著重要的腳色。
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    上海音樂學院作曲部是成立最早的，該部門在大陸享有 ”最早作曲家的發源地 ”名聲。指揮部門是在1956年建立，而在1984年與作曲部門合併，由老師及學生所共同創作的作品在國內外得到許多獎牌。在1997年，增加了電子音樂這們新課程，而2003年成立電子音
樂中心為輔助部門。音樂學部門成立於1981年，是為了促進傳統大陸音樂學和世界音樂學的研究，它的課程包含中國音樂歷史、中國傳統音樂、東方音樂、大眾音樂，這些課程在西方也開始被加入研究課程。該學院另設有人聲部門、鋼琴部門、交響樂器部門、傳統樂器部門、音樂教育部門、音樂電影部門、音樂工程部門、藝術管理部門、現代樂器部門。其附屬音樂學校包含附屬小學及中等音樂學校，有傳統樂器的教育、交響樂器、鍵盤、作曲、人聲及一些學術課程。並附設音樂研究機構，著重於傳統中國民俗音樂都收集和研究及國外音樂書籍的翻譯。
肆、參訪心得

         在參訪七天的行程中，分赴交響樂團及音樂學院二種不同體制的音樂單位參訪，而音樂學院以專業課程培訓的畢業學生，則分佈在國內外各知名交響樂團與音樂教學單位，故音樂學院為「音樂家的發源地」，而上海音樂學院與中央音樂學院既並稱中國音樂界的「北大 清華」，在臺灣和海外華人圈中享有很高的聲望，則藉此次前往北京、上海交響樂團參訪之便，前往拜訪。茲就二交響樂團在制度與樂團管理上，與本團目前管理與經營的模式相與討論，俾為借鏡或檢討。另二所音樂學院之音樂人才培育方式亦進行了解，以為本團辦理音樂研習營課程規劃參考。謹就交響樂團及音樂學院營運等主題比較討論，並略述心得如下：

   一、營運管理：

  （一）中國交響樂團屬於國家文化部所屬有十個藝術團體之ㄧ，另有    北京中央歌劇院、中央舞劇院、中國廣播電影交響樂團等五、六個交響樂團。中國交響樂團已有50年團史。中國交響樂團以演奏為主要工作，指揮為李心草。每週練習22小時，全年定期演奏會約33場，另外即是政府指定辦理之演奏會或應邀演出。

（二）上海交響樂團屬上海市委會宣傳部，是中國最早建立的專業音樂團隊，前身是上海公共樂隊。上海交響樂團團員125人（舞台101人、行政24人）。該團是最早演奏中國第一部管弦樂作品、最早培育中國音樂人才、最早培養中國交響樂聽眾，與世界各著名演奏家合作演出，被譽為「遠東第一」。 該團已有127年團史。採公司方式營運，樂團負責人為總經理及設演出經理辦理演出活動規劃事宜。上海交響樂團全年演出達160場：定期演奏會約30場、周末於上海音樂廳舉辦室內樂演奏會70場、另外即是應邀之商業演出全年約 60場。
   （三）國立臺灣交響樂團隸屬行政院文化建設委員會，建團已有61年團史，是臺灣音樂史上最悠久的樂團，以演奏為主要工作，亦為肩負全民音樂文化教育推廣暨音樂人才培育之專責機構。本團擁有優秀之音樂演奏人才，以專業樂團之演奏水準，規劃多元化之演出活動，全年定期演奏會約50場，另應政府指定辦理之演奏會或應邀演出，則全年達百場。自創團以來，亦締造出許多「台灣首創」的紀錄，例如：民國37年(1948)10月25日首演貝多芬第九號【合唱】交響曲，盛況空前；另創台灣最早之音樂雜誌【樂學】雙週刊；國內首位外籍客席指揮約翰笙博士（美國籍），更邀請國內及來自世界各國之優秀音樂家參與演出，是第一個舉行全臺巡迴演出的交響樂團。配合演出活動辦理平面媒體、廣播媒體、網路媒體及記者會等方式宣傳行銷，各場演出皆甚獲好評。
（四）中國交響樂團、上海交響樂團均常應邀出國演奏，均採自行負擔差旅費，而由邀請單位負責落地接待，本團業務績效深受文建會肯定，應邀出國演奏亦採此方式辦理。

（五）中國大陸是以黨領政，黨委書記的權限等同部會政務官，在行政會議中政策性會議由黨委書記決議，樂團團長僅負責執行，大部分的表演團體屬國務院，上海交響樂團則屬地方政府。國立臺灣交響樂團屬行政院文化建設委員會，為負有公共任務之國立音樂團體。

    二、經費狀況：

  （一）中國交響樂團全年經費需2500萬人民幣（包括負擔退休人員之 養老金）因其經費政府僅補助1/3；各方募款1/3，另需自籌1/3，故尋求廠商贊助客席指揮免費膳宿、服裝公司贊助團員燕尾服、提供樂器無償使用……等，採「以商養文」策略。故若邀請國際知名音樂家前來演出，必定邀集多個藝文單位共同負擔相關經費。

   （二）上海交響樂團全年經費需1800萬人民幣；政府補助1/2約900萬元，另1/2經費900萬元需自籌。故周末於上海交響樂團音樂廳舉辦室內樂演奏會以籌集經費。上海交響樂團平日演出票價約80~480元人民幣，另於每週五與企業財團合作於該團音樂廳辦理室內樂演奏會，250座位，票價20元。上海樂友已養成習慣周五到音樂廳聽平價優質的音樂會，所以經常超過座位人數而需站在走道聆賞。至今已辦理800多場。
  （三）國立臺灣交響樂團年度預算由政府編列預算支應。經費約新台幣1億6千萬元，其中人事費即需新台幣1億元，基本維持費需新台幣1,330萬元，資本門新台幣450萬元，實際可支用營運費經常門〈演奏會、出版雜誌、研習、音樂比賽、音樂資訊建置、文宣等〉僅新台幣4,200萬元，故計畫以促參精神，透過民間參與之可行性評估及樂團營運先期作業計畫方式，提昇樂團的演奏水準與自償率，提供多種層級的藝術體驗，滿足各種音樂消費族群的需求。

   （四）前述三交響樂團皆屬公務樂團，擔負國家音樂教育及推廣之公共任務。國立臺灣交響樂團預算經費由政府編列預算支應，中國交響樂團、上海交響樂團由政府補助部份經費，不足者需自籌，故營運項目常擴及餐飲業、飯店、出版社或應邀舉辦商業性音樂會，盈餘則可提升薪資，不足則需減薪，所以團員皆甚努力。 

    三、團員薪資：

（一）中國交響樂團團員薪資，依據國家文化部訂定標準，工齡之工資為「檔案工資」，分為3至4等，新進團員試用期薪資為600元，一年後甄試合格薪資約2500元，晉級可升至約3800元。而依技術訂定之薪資為「崗位工資」，甚至可累進至萬元。樂團活動計畫之定期演奏會，團員演出費每場100元。邀請演出者，本地每場300元，外地每場600元。

     （二）上海交響樂團為事業單位，故團員薪資分為四級，首先依照國家文化部訂定敘薪標準，再依四級薪資分別加給、依排練次數加給、依年資工齡加給。樂團離退人員回歸上海之保險制度，各單位依人數上繳保險金，用以支付所有人之離退、醫療保險等經費及節慶時之「送溫暖」「送清涼」慰問金。團員演出費本地每場200~400元。外地每場300~400元，另發給差旅費。

    （三）國立臺灣交響樂團團員係依照「教育人員任用條例」任用，依照「公立學校教職員敘薪辦法」敘薪；根據職務等級表之職務等級及職務名稱擬訂薪級，核發薪資。樂團演出，團員得依演出地點報支交通費、膳雜費及住宿費。

   四、音樂推廣：

（一）中國交響樂團在音樂教育推廣方面之作法為定期在中央公園音樂 廳演出，鼓勵民眾走入音樂廳。基於交響樂團應演奏本國樂曲，中國交響樂團積極鼓勵創作本國樂曲，其實施方式為：邀約委託作曲、購買現有樂曲及改編原有樂曲。
    （二）上海交響樂團定期舉辦的非營利性室內音樂會，以「為愛樂者提供平價優質的室內樂演出，為優秀青年音樂家提供表演平台」為宗旨。室內樂音樂會擁有多個優秀的重奏組合，還有一大批技藝水準高超的音樂家經常參與演出，許多世界級的演奏家都在這裡演奏過。高水準的演出、純粹的音樂氛圍已經成為上海交響樂團室內樂會的品質保證。另該團有一個「藝術贊助人計畫」，接受小額捐款，只要贊助人民幣99元即為「榮譽贊助人」。贊助經費將用於資助重要的演出、評比及宣傳推廣，並邀請國際著名指揮家、演奏家交流合作等。另贊助人購買上海交響樂團音樂會票券可享有優先訂票權及9.5折優惠，並贈送節目單一冊。並成立「愛樂者協會」，學生、離退休老人憑證件年費為 40元，一般民眾年費為60元，主要用於提供活動訊息之郵資，會員購買上海交響樂團主辦的音樂季中的任何一場音樂會票，可享受8.8折的優惠；可以更多優惠地購買上海交響樂團的套票和預售票。 

  （三）國立臺灣交響樂團本團為發揚音樂教育推廣功能，提升並落實培養音樂人口，積極規劃各項音樂藝術人才培育計畫，例如：利用假期舉辦青少年管樂、管弦樂等音樂藝術研習營；舉辦教師及社會人士打擊樂研習；辦理音樂專業性比賽；規劃音樂教育「藝」同行活動，邀請全國各中小學老師、學生至本團辦理戶外教學「知音、知性之旅」活動，參訪交響樂團，參觀樂團實景排練及演奏廳硬體設備，並安排專人導覽，並藉由教學互動設計，增加參訪教育意義，引領國家未來主人翁走進藝術殿堂，近距離了解交響樂團的規模，激發欣賞音樂興趣，培養藝術的欣賞及愛好者，更期望發揮同儕與家庭之間的影響力，深化樂教功能。
       本團並發行樂友卡以加強與樂友之間的直接聯繫，即時分享音樂活動的資訊，並給予卡友多種優惠。
    五、演奏廳：

 （一）北京音樂廳

北京音樂廳隸屬中國交響樂團，其前身是建於1927年之中央電影院，1960年經改建為音樂廳使用。1983年由著名指揮大師李德倫、嚴良堃親自主持下，北京音樂廳在原址破土重建，成為中國第一座專業的音樂廳，國內外音樂家多在此一展才華，例如：小澤征爾、馬友友、傅聰、林昭亮、呂思清……等，為培養音樂愛好者、營造優雅藝術環境等做了許多貢獻。北京音樂廳於2004年重新整修完成，外觀更具現代化，由淺灰的玻璃幕牆組成晶瑩剔透的玻璃形體，尤其是夜間音樂廳內燈火輝煌，音樂廳就像是一個蘊藏美妙旋律的音樂盒。音樂廳可容納1024位觀眾，內部採用現代化的建築聲學措施，擁有良好的音質頻率特性和適度的混音時間，以及均勻的聲場分布，舞台寬大可容納百人交響樂團及百人合唱團，具備最先進的同步錄音設備，為一座最現代及最專業的演出場所。

 （二）上海音樂廳
上海音樂廳1991年被列為近代優秀建築文物保護單位，它的前身是1930年3月落成的南京大戲院，1959年更名為上海音樂廳。
2002年12月1日，上海音樂廳進行修復工程，音樂廳從原址向東南方向平移66.46米，整個建築抬高了3.38米，2003年7月8日完成，工程耗資5000萬元。2004年9月30，上海音樂廳重新開放。上海音樂廳共有觀眾席1122個座位；其中樓下640座位、
樓上482 座位。舞台屬鏡框舞台，深8.35 米、寬16米，舞台可使用面積约100平方米。舞台上方有可調控反響板，備有史坦威D -274三角鋼琴一架、60路調光台、24路雅瑪哈調音音響一套、台口有16只話筒插口，並備有冷暖氣設備。上海音樂廳由華人設計，建築風格屬於上海地區少有的歐洲傳統風格；大廳十六根合抱的赭色大理石圓柱氣度不凡，觀眾廳的構圖複雜又不顯零亂，富有層次變化，色彩莊重淡雅，與其演繹的古典音樂有着驚人的合諧，音響之佳，得到中外建築家、藝術家的高度肯定。美國費城交響樂團、朱麗亞弦樂四重奏、香港管弦樂團、中國交響樂團、小提琴家祖克曼、鋼琴家傅聰等，都曾在此演出。〞上海之春〞音樂節也曾在此舉行，均獲得盛大的成功。
（三）國立臺灣交響樂團演奏廳
本團演奏廳正面外牆的藝術陶壁，為目前國內最大面積之公共藝術品，係屬中型的表演場所。觀眾席座位計600席，演奏廳室內噪音控
                                    制定位噪音值在25db
                                    以下，殘響值在1.74至1.83秒之間，均符合國際間標準。演奏廳觀眾席的兩側牆面並設有音響調整面版，可因應不同的演奏會來調整演奏廳的殘響效果，擁有極佳的音質音效。演奏廳擁有頂級的錄音系統設備，為求較佳的錄音品質，採用全數位化的設備，並設置多種不同功能的麥克風，以因應不同的錄音需求。演奏廳亦規劃作為多功能的表演場地，除可提供為音樂演奏會外，也適合作為舞劇及歌劇的排練與演出。在歌劇、舞劇排練及演出時，可將二樓地面層的軌道式座椅收入後面的貯藏室，使地面層的空間轉換為樂隊的樂池。該演奏廳除作為本團演出及練習場地外，亦提供作為推廣樂教環境；為提高營運效能與增進收益，規劃開辦售票及外租使用等業務。利用演奏廳各樓層之練習室，配合辦理寒暑假夏令營、冬令營活動或各類型音樂性比賽，屬多元用途的表演場地。
 伍、結語
    本團為期對於大陸之藝術文化的運作現況進行瞭解，以面對面接觸、互訪，藉由表演藝術交流匯演，分享文化成就、傳播文化經驗，增進彼此瞭解，切磋技藝。此行參訪的中國交響樂團、上海交響樂團之組織運作、演奏水準，依其所提供資料顯現的赫赫績效，經由與行政主管座談、觀摩樂團排練，皆展現大陸交響音樂蓬勃的發展。更前往金碧輝煌的上海音樂廳聆賞上海交響樂團演奏會，親自體會上海交響樂團演奏會的盛況，於理論、實務方面皆收穫豐碩。本次擇選前往中國交響樂團、上海交響樂團參訪，應屬明智之舉。

    前往中央音樂學院、上海音樂學院參訪之日，天候仍是寒冷的，但是在校園中，遇到每一位學習音樂的學生，攜帶著樂器，熙來攘往，果真都顯現出高雅的氣質。校園中琴聲、歌聲不絕於耳，亦是一片欣喜氣息。徜徉於音樂的懷抱中，心中泛起一片興奮的暖意，不禁對能在這兒學習成長的孩子們生出羨慕之意。中央音樂學院正在舉辦的電子音樂研討會，匯集了世界各國電子音樂的專家學者共聚ㄧ堂，音樂也隨著時代的進步已與科技結合了，並發展出另類的新景象。

2008 年「奧運在北京」、2010上海將主辦「世界博覽會」，博覽會的主題是「城市，讓生活更美好」，所以此次前往北京、上海參訪，看到該兩城市正在大興工程，也表現中國大陸進步的一面，已積極走入國際。
國立臺灣交響樂團演奏廳
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