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95年10月25日至31日




中國大陸

報告日期：95年11月6日

分類號/目：

關鍵詞： 

兩岸、技職教育

內容摘要：
海峽兩岸高等技術與職業教育學術研討會係由大陸深圳職業技術學院、北京聯合大學、上海第二工業大學、及國內台北科技大學共同發起的學術研討會，由兩岸各校輪流承辦，今年已是第八屆。本次會議由大陸上海第二工業大學承辦，根據承辦學校報告參加會議的學校計有台灣地區十五所科技大學及技術學院，大陸四十餘所大學及職業技術學院，約一百五十餘人與會。大會主題為全球視野兩岸行動—大眾化教育進程中高等職業教育新願景，議題分大眾化、國際化、市場化背景下高職(技職)教育的發展，高職(技職)院校的辦學與管理模式，高職(技職)教育中的人文素質教育，高職(技職)教育的專業與課程建設等四個專題研討，另安排兩岸高職(技職)校院校長論壇。

 一﹑目的

（一）參加2006海峽兩岸高等技術與職業教育學術研討會，發表學術論文，並與海峽兩岸從事技職教育的工作者經驗交流。
（二）參訪大陸地區職業技術學院辦學現況與了解未來規劃動向，歸納參觀考察心得及具體建議，提供學校擬定校務發展計畫之參考。

二﹑過程

本次赴大陸地區主要參加2006海峽兩岸高等技術與職業教育學術研討會，原規劃由本校林校長帶領，技職教育研究中心巫銘昌主任、國際事務處汪島軍處長與本人與會，後來因立法院預算審查關係林校長無法赴會，巫主任與汪處長亦因其他公務無法出席。本校僅由本人代表與會。出國期間自95年10月25日至31日。除參加2006海峽兩岸高等技術與職業教育學術研討會，會後由承辦研討會的上海第二工業大學安排參訪考察文教建設行程。

（1） 研討會活動

海峽兩岸高等技術與職業教育學術研討會係由兩岸輪流承辦持續性的學術研討會。發起單位為大陸深圳職業技術學院、北京聯合大學、上海第二工業大學、及國內台北科技大學。此次2006海峽兩岸高等技術與職業教育學術研討會為第八屆，由大陸上海第二工業大學承辦，會議地點在上海第二工業大學校區。根據承辦學校報告參加會議的學校暨有台灣地區十五餘所科技大學及技術學院，大陸四十餘所大學及職業技術學院，約一百五十餘人與會。發表論文145篇。台灣地區與會的學者包括台北科技大學李祖添校長、建國科技大學黃燕飛校長、朝陽科技大學鍾任琴校長、龍華科技大學嚴文方校長、育達商業技術學院劉三錡校長、建國科技大學講座教授徐佳銘等共四十一人。

大會主題為全球視野兩岸行動—大眾化教育進程中高等職業教育新願景，議題分大眾化、國際化、市場化背景下高職(技職)教育的發展，高職(技職)院校的辦學與管理模式，高職(技職)教育中的人文素質教育，高職(技職)教育的專業與課程建設等。議程安排除開幕式、主題演講、分組專題研討、兩岸高職(技職)校院校長論壇、閉幕式等。
開幕式中大會邀請大陸教育部高教司高職高專處范處長、上海市教育委員會王副主委以貴賓身分致詞，范處長報告指出大陸高等職業教育快速發展，在1998年僅300萬學生，到2005年已有1100所高職校院，在校生超過700萬，今年招生更超過270萬人， 高等職業教育規模已佔全大陸高等教育半壁江山。大陸社會對高等職業教育重視，認可度亦已提高。高等職業教育應與產業結合，強化責任，以服務為宗旨，以就業為導向。未來高等職業教育的挑戰，在於在規模發展同時兼顧質量，如何提昇質量辦出特色，如何將大陸傳統文化與高等職業教育發展結合，及如何構建終身職業教育體系等。王副主委強調高等職業教育須以就業為中心。上海第二工業大學胡壽根校長在其主題演講中指出，目前高等教育的兩個問題：學生就業與人才質量。大陸綜合高校畢業生就業率不高，但高技能人才嚴重短缺。因此上海第二工業大學的特色在培養知識型、高技能、創新人才。
此次會議大會邀請本人擔任一場專題研討的主持人。另外亦代表發表兩篇文章：科技大學的使命與經營—雲林科技大學的經驗分享，高等技職校院教師專業職能發展之內涵分析。
(二)參訪上海第二工業大學
上海第二工業大學是由原東滬職業技術學院和上海第二工業大學於2001年11月合併組建。上海第二工業大學成立於1960年4月，是上個世紀80、90年代大陸1000多所獨立設置的成人高校中唯一經大陸國務院學位辦批准擁有學士學位授予權的單位；原東滬職業技術學院前身為上海第二冶金專科學校。在上海市委、市政府的支持下，在市教委的直接關心下，兩校合併組建後，資源共享、優勢互補，已成為一所以工科為主，兼有經濟、管理、理學、人文、藝術和語言類專業，培養高等工程技術應用型人才的地方重點骨幹學校。學校佔地面積約740 畝，投資近 4 億元人民幣，分為教學區、行政區、圖文資訊區、實驗實訓區、文體活動區、生活區等 6 個功能區域。學校設有機電工程學院、電子與電氣工程學院、電腦與資訊學院、經濟管理學院（中外運國際物流學院）、外國語學院、國際交流學院（昆士蘭學院）、人文學院（蒙妮坦學院）、理學院、應用藝術設計系、環境工程系。設有工學、經濟學、管理學、文學、理學等 5 個學科門類，有機械類、電子資訊類、環境與安全類、經濟類、管理科學與工程類，工商管理類、外國語言文學類、藝術類、數學類等 9 個專業類別。有本科專業(大學部) 17 個，高職專業(技職3年制) 40 個。學校目前有全日制學生約 9000 人。學校建有節能研究所、光機電研究所、電子廢棄物資源化研究所、高等教育研究所等一批研究機構，積極開展科學技術研究，承擔國家級省部級項目。

藝術類專業展出師生的作品，包括動畫、視覺設計、工藝設計，作品精美且豐富，令人印象深刻。

 (三) 參訪文教設施

由於承辦研討會的上海第二工業大學精心策劃，研討會後安排至上海與南京參訪。上海地區安排參觀洋山深水港建設，自上海到洋山間建設東海跨海大橋，橋長32公里，是連接洋山深水港區和上海市的紐帶，橋樑設計可抗12級颱風與7級地震，號稱全球十大長橋之一。橋面各三車道，橫跨在杭州灣，確實是特殊的工程建設。未來洋山深水港建設完成後，將成為上海附近長江三角洲重要港口，亦將成為全球物流的重要樞紐。另外南京參訪包括中山陵園及總統府。
三﹑心得

(1) 上海第二工業大學屬上海市支持的高等校院，佔地740畝，校園遼闊，硬體建設迅速成長，學生數大量增加，新校區投資投資四億元人民幣經費，於2003年剛完成，目前已積極擴建第二期工程。且該校校區附近設有大工業區，多家世界知名汽車公司緊鄰，學生可到業界參觀實習。上海第二工業大學強調辦學特色為培養「知識型、高技能、創新人才」，與本校「理論與實務結合、科計與人文兼顧」理念相似。 
(2) 大陸技職院校已達千餘所，學生數已超過一般綜合大學，目前大多技職校院雖僅屬三年制型態，惟因大陸工業快速成長，技術人才需求孔急，技職院校短期內勢必持續蓬勃發展。

(3) 大陸技職學院均積極推動產學合作，強調教學與企業銜接，學生畢業後即就業。大陸技職學院由於成長過速，師資水平一般不如台灣。惟今年多所學校發表論文討論「雙師型」教師，即老師具備講師資格，同時希望具有證照條件，但仍有爭論。由此可見大陸對技職教育，加強專業能力培訓。
四﹑建議


由於大陸近年的經濟改革，已成為世界主要製造工廠之一。最近幾年積極投資教育，不僅有所謂的211工程，重點補助綜合大學希望成為世界一流大學，更積極建設技職學院，培養工業發展所需的中階技藝專才。如果台灣再不大量投資教育，過去所謂擁有高素質人力的優勢將很快失去，值得慎思。另外，大陸高校成長迅速，亦開放民辦校院，已漸漸變成大眾化教育(本次研討會主題)。而台灣地區因少子化，各校正面臨生源不足壓力，政府若不積極思考承認大陸學歷，以目前台灣高等校院師資尚有優勢下，或可吸引部份大陸學生，再隔幾年，優勢不在，再想招收大陸生恐無機會，部份學校亦只有真正退場了。
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