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內容摘要：
    基於教育資訊蒐集任務，大陸教育資料蒐集為本館自民國80年起，即配合行政院及教育部大陸工作小組政策，執行之計畫，迄今已蓄積典藏有豐富之大陸教育資料，不僅作為決策及研究之參考，亦為本館館藏特色之一。本計畫之執行主要透過實地徵集購置及學術（校）機構資訊交流等方式進行；在實地蒐集部分，主要徵集最新大陸地區學制、課程、教育政策、統計、法令、年鑑、研究報告及教育改革等出版品；在專業機構資訊交流部分，實地參訪港澳地區各級學校及進行資訊交流，參訪範圍廣泛，包括大學、高中職及小學等，涵蓋各級教育，對掌握大陸教育脈動、關鍵資訊蒐集及達成計畫目標，助益甚鉅。本報告分目的、過程、心得及建議事項四大部分，希望提供未來教育資訊徵集、採購及資訊交流參考。
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一、計畫說明
本館隸屬於教育部，掌理國內、外教育資料及視聽教育之研究、徵集、推廣等事宜。擁有全國最豐富的「教育文字資源」與「教育影音資源」，近年來積極進行館藏數位化，提供讀者不受時空限制，透過網際網路即時使用本館豐富的教育資料。基於教育資訊蒐集任務，本館自民國80年起，即配合行政院及教育部大陸工作小組政策，積極蒐集中國大陸教育資訊，供決策及研究參考。
本計畫之執行主要透過實地徵集購置及學術（校）機構資訊交流等方式進行；在實地蒐集部分，主要徵集最新大陸地區學制、課程、教育政策、統計、法令、年鑑、研究報告及教育改革等出版品；在專業機構資訊交流部分，實地參訪港澳地區各級學校及進行資訊交流，參訪範圍廣泛，包括大學、高中職及小學等，涵蓋各級教育，其中，澳門部分安排參訪澳門大學、教育資源中心、高美士中葡中學、中葡職業技術學校等；香港部分則為香港教師會李興貴中學、風采中學、聖公會榮真小學、香港中文大學圖書館等單位，對達成本計畫目標及掌握大陸教育脈動及關鍵資訊蒐集，助益甚鉅。
二、計畫執行方式
（一）圖書購置部分
赴澳門及香港實地蒐集選購符合決策及研究需求資料，採購內容包含大陸地區學制、課程、教育政策、統計、法令、年鑑、研究報告、教科書及教育改革等。 

（二）教育資訊交流部分
經由實地參觀、訪問，深入了解澳門、香港地區教育專業機構，並實地蒐集一般不易取得之教育灰色文獻。同時準備本館簡介、出版品、資料庫光碟等資料，贈送參訪單位，以同時推廣本館業務，擴大服務對象。
貳、過程
一、前置作業
（一）蒐集、整理大陸新書資訊及教育出版動態
事先蒐集、整理大陸新書資訊，並掌握教育出版動態及當地教育專業出版商、經銷商訊息，作為實地採購參考。
（二）出國人員
本年度由王館長世英親自領隊，隨行人員包括會計室周主任玫玲、人事室周主任佳蓉，以及資料組張編輯雲龍，出國人員共計四員。
（三） 出國日程
民國95年9月20日至民國95年9月23日，共計四天。
二、行程安排
	日期
	活動內容
	備註

	9/20(星期三)

台北-澳門
	搭機前往澳門
1.參訪澳門大學（圖書館與教育學院）
2.參訪澳門教育暨青年局教育資源中心
3.至星光書店、澳門文化廣場等參閱出版品
	

	9/21(星期四)

澳門-香港
	參訪：
1.高美士中葡中學
2.中葡職業技術學校（初中及高中）
搭船前往香港
3.至商務印書館參閱及購置出版品
	

	9/22(星期五)

香港
	參訪：
1.香港教師會李興貴中學
2.教育評議會風采中學
3.聖公會榮真小學
4.香港中文大學（圖書館與教育學院）
	

	9/23(星期六)

香港-台北
	至文星書局參閱及購置出版品
搭機返回台灣
	


三、圖書採購
本年度採購書籍經事先蒐集、整理大陸新書資訊，並掌握教育出版動態，由本館人員前往當地專門經銷大陸教育出版品多年且商譽良好之圖書公司：含香港文星圖書公司及商務印書館等單位，實地採購。現場除請香港文星圖書公司提供近一年有關中國大陸與香港新出版之教育類圖書供遴選外，為考量資料的異質性及完整性，同時前往香港商務印書館星光圖書中心、澳門星光書店、澳門文化廣場等多家書局，了解該地之出版情形，經與門市人員訪談，得知澳門之書籍大都來自香港、台灣與大陸地區，當地自行出版者不多 。
 四、參訪行程
在教育資訊交流方面，承蒙澳門大學教育學院單文經院長與香港海華服務基金會李志文教授之熱心安排，澳門部分由澳門大學的研究生譚海意小姐陪同，於9月20日下午參訪澳門大學圖書館與教育暨青年局教育資源中心。單文經院長9月20、21日兩天都要開會，還特地於9月21日早上六點半親自驅車帶我們一行人，對澳門地理環境作一番巡禮與介紹，讓我們對澳門有一整體的認識；之後到澳門大學的教育學院參觀，接近9點時，單院長又忙著準備開會去了。接著由澳門大學教育研究中心的黃素君主任陪同，參訪高美士中葡中學與中葡職業技術學校等單位。
香港部分李志文教授因另有會議，遂安排中華文教交流服務中心的謝永昌博士，以及從台灣來香港就讀博士學位的蔡育龍先生陪同，於9月22日上午參訪香港教師會李興貴中學、教育評議會主辦的風采中學；下午先參訪聖公會榮真小學，參訪完聖公會榮真小學後，李志文教授亦開完會前來會合，一同前往香港中文大學參訪。本次行程共參訪了8個單位，成果相當豐碩，茲分別說明如下。
（一）澳門大學
澳門大學的建立可追溯到1981年3月。當年 Ricci Island West Limited獲澳門政府批租土地，創辦澳門首間大學－－私立東亞大學，也就是澳門大學的前身。東亞大學的創立，代表了澳門現代高等教育的開始。1988年由政府收購後改為公立大學，並於1991年改名為澳門大學。
東亞大學成立初年，大部分學生均來自香港。其後，為配合澳門政權移交過渡期的人力資源需求，1988年澳門基金會收購東亞大學並進行重組，設立文學院、工商管理學院、社會及人文科學學院和科技學院，將三年制課程改為四年制；隨後，又設立法學院和教育學院（註1）。除漢語和葡萄牙語之外，學校之教學語言仍以英語為主。
澳門大學是一所多學科的國際性綜合大學，現有來自美國、加拿大、英國、葡國、澳洲、日本、紐西蘭、中國內地、台灣、澳門及香港等十多個國家與地區的優秀師資隊伍，例如教育學院院長單文經教授原來即任職於國立台灣師範大學教育學系。在澳門大學的校園中，單院長曾和某位拉者行李箱的同事打招呼，並向我們介紹該教師亦是來自於台灣，可能當天上完課後，就要搭機回台灣，才會拉者行李箱。學校目前有五千多名學生就讀，各學院分別開辦博士、碩士、學士及高專科等多至八十多個學位課程，參訪期間曾碰到幾位曾以僑生身分來台灣師範大學就讀大學部，目前在該校唸研究所的同學，而單文經院長特別安排引導我們參觀的譚海意小姐，也是其中一位。
澳大頒授的學士學位除得到內地及該地區政府承認外，大部分學位課更得到葡國政府的認可，以及歐盟國家的承認。另外澳大亦設有校外課程及特別計畫中心，開辦各類文憑及證書課程。澳門大學亦是多所國際高等教育協會的成員，包括國際大學協會、國際大學校長協會、亞太大學協會等。因此，澳門大學之學位及課程得到廣泛的認可。

澳大與世界各國大學及高教育機構共簽署一百多個學術交流與合作協議，每年有超過百名來自歐洲、日本、內地等地的學生到澳大交流學習，並有四十多名澳大學生遠赴歐洲、日本及美國的大學作短期學習。（註2）
該校工商管理學院，配合當地的旅遊業之需要，設有博彩管理的課程。教育學院的主要宗旨則在培養學前、小學與中學層級的職前以及在職教師，以迎接21 世紀的挑戰。教育學院致力達成二個使命：
1. 促進資訊技術的應用橫跨學校課程，讓老師得以專業化。 

2. 增進老師的知識和技能，讓澳門的青少年能和諧的成長為目的。 

除培養勝任的教師之外，教育學院尋求授與老師知識和技能在教學設計、教育行政、輔導和諮商、道德和公民教育、性教育，和環境教育上，以符應後過渡時期和後現代的挑戰。（註3）
本年度適逢澳門大學25週年慶，該校特舉辦一系列銀禧慶祝活動，包括銀禧樓揭幕、「澳門大學25週年紀念」郵品發行、校慶典禮及晚宴，與校園音樂會等。
澳門大學圖書館成立於1981年，前身為東亞大學圖書館，新館於1999年落成，樓高五層，面積一萬五千平方公尺，外型設計獨特，遠望像由三本書及一只光碟組合而成，由澳門的葡籍建築師杜雅迪工程師設計，地下二層為停車場、書店及餐廳；地下一層為教室及儲存區；大堂為公用目錄區、參考咨詢區、英文寫作中心、參考書籍、文獻中心、展覽廳、會議廳、書目指導教室及新書瀏覽區；一樓為圖書館的普通書庫、澳門資料室、古籍特藏室、技術服務辦公區、會議室、影印室及四間個人自修室。目前一樓共有近24萬冊藏書，中文資料約占百分之六十，每年平均增長圖書約2萬冊，預計全館可容納30萬冊圖書資料。二樓為期刊區、視聽資料區、美國坊、行政辦公區、讀者休息室及三個小組討論室，全館閱覽座位共約400個，館藏特色有國際組織出版品、澳門文獻、中文古籍、美國研究資料、葡文法律文獻等。 

澳門大學圖書館為目前澳門規模最大，設備最先進的圖書館，為了走向電子化圖書館的環境，館方積極發展藏書電子化計畫，目前有全文電子期刊28,000種另自建不同的資料庫，如：澳大博碩士論文題要庫、澳門電子資源網、澳門公司報年庫、澳門報章剪報索引、澳門中文期刊論文索引、澳門日報學海版標題索引等。
    人員編制方面，2006年度館員人數為35人，具有圖書館學位之專業館員有17人，其餘均在圖書館工作四年以上的半專業人員，組織方面，設有技術服務組、公共檢索及文獻組、參考及讀者利用教育組為讀者提供各項服務。該館之使命為致力建設成為一所國際性自動化圖書館，促進澳門學術文化發展、科研活動及國際資訊交流與資源共建共享。除了服務該校師生外，亦對公眾開放。（註4）由此可見該校圖書館已跳脫了學校圖書館之範疇，而為全澳門地區之民眾服務。
（二）教育暨青年局教育資源中心
澳門教育暨青年局轄下的教育資源中心於1980年代中期成立，以提供教育資源輔助、提升教學效能為主要任務。業務性質與本館類似，因此特地前往參訪。除觀看中心簡介影片外，並由該中心主任關啟佳先生親自引導參觀各樓層之設施，且詳細解說。當參觀教師們正在進行的美勞研習活動時，關主任還特別介紹，研習所使用的精緻材料，就是來自台灣，讓我們也感到與有榮焉。
　　該中心的前身是八十年代位於高美士街的教育學暨教學法輔助中心。為拓展更多元化的教育資源及服務，1992年12月21日更改名稱為教育資源中心。
　　為了創造更優質的教學輔助條件；向全澳門學校、教師傳播最新的教學技術資訊，教育資源中心於2005年9月正式啟用位於南灣大馬路926號的新大樓。新大樓設計意念來自充滿生命力的植物，象徵著對教師的無限支持和關懷，從而激發進一步的教學動力。教育資源中心服務對象包括教師以及特殊人士服務機構的工作者。
　　符合資格的教師只需憑教育暨青年局發給的有效教師證或澳門居民身分證，即可使用中心的各項服務，其他人士，一經認可符合資格，即可用澳門居民身分證享用中心服務。
中心現時提供的各種資源及服務可以分為：教學媒體的參考及外借，各類教材教具的製作，設備的借用。中心亦定期推出多個計畫：教師培訓，教材研製，編印《教師雜誌》、《教育文摘》及《教學人員培訓概覽》，教學設計獎勵計畫及師生展藝計畫等。此外，中心亦不斷充實網頁內容，努力提升服務素質，如：發展教師入口網站以提升教師互動功能、優化教師培訓報名工作、增設教學媒體送遞服務等，期待為教師提供更豐富的教學資源、更多元化的服務。（註5）
（三）高美士中葡中學
高美士中葡中學為澳門兩所公立學校的其中一所，隸屬於教育暨青年局，另一所為中葡職業技術學校，兩所學校皆列入此次的參訪行程。 

該校創校於 1985 年，為了紀念偉大的漢學家、作家及歷史學家－－澳門土生葡人高美士先生，故命名為高美士中葡中學。自 1994年開始遷往座落於士多紐拜斯大馬路 100 號之現址。
1995年，澳門政府進行課程改革，該校率先根據有關當局頒布的課程大綱，按照澳門學生的實際需要，設計了包含澳門文化、歷史，及地理知識的課程，進一步豐富教學內容，使課程更具系統及更能適應澳門本土教學的需要。
自 1997 年開始開設夜校課程，最初開設夜間職業技術課程，於 1999 年中葡職業技術學校成立後，該課程轉由該校繼續發展。隨後繼續開設夜間初中回歸教育課程，於同年承接前利宵中學之葡文日間及夜間課程，增設葡文部課程。另外，為了配合時代的需要，中學課程也於 2001/2002 學年開始，由五年制中學改為六年制中學（初中三年、高中三年）。

該校經多年發展，除教學不斷改進外，也發展成為一所多元化課程集於一身的學校。課程包括日間初、高中中文文法課程；日間葡語初中課程；夜間中文成人初中回歸教育課程；夜間葡語成人初、高中課程。 
回歸教育分為初中與高中兩部分，以中文為教學語言，是成人教育模式之一，它採用了累積單元學制，以滿足成年人持續培訓的需要。透過將培訓過程分為一系列更短階段的組織形式，建立較靈活之教學結構，打破以學年方式劃分學習內容的做法。
過去，該校在培養中葡文語言人才上肩付重要責任，此種情形從畢業學生的升學與就業可見一斑。目前則實施「三文四語」的語言教學，要求學生具備中文、葡文、英文的閱讀與寫作能力，同時能聽、說廣東話、普通話、葡語和英語。希望透過多種語言的培訓，為社會培育出旣能傳承本土文化，又具備國際視野的新型人才。（註6） 
高美士中葡中學、中葡職業技術學校等五家中葡學校自本學年開始，於校內推行「生本教育」實驗計畫，以學生為主體，讓學生從活動中學習與實踐，期望能提高學生學習的主動性，及學生學習的效果。（註7）
本次參訪由梁祐澄校長與陳淑慧副校長親自接待，參觀校舍時，梁校長特別介紹學校的主體建築輪廓像一艘船，邊走邊介紹哪個建築是船的哪一部分，最後從操場遠端一望，果然整艘船的輪廓很清楚的浮現，非常具有特色；我們一行人並與高美士先生的紀念銅像合照留念。
（四）中葡職業技術學校
中葡職業技術學校，成立於1998年，為公立的第二所中學，也是澳門第一所由政府主辦專門用以開辦及實施職業技術教育課程為主的公立學校，目前提供普通文法及職業技術兩類課程。
學校位於黑沙環填海區，該區整個的G地段都是屬於學校的範圍。該校的土地面積為12,365平方公尺，總建築面積為16,829平方公尺。
學校樓高四層，共有教室35間，另外還有圖書館和特別培訓教室多間，包括5間電腦室、語言室、視聽室、機械繪圖室、綜合電學實驗室、模擬辦公室、會計室、綜合科學實驗室3間（物理、化學、生物）、木工/機械室、家政室、美術室及音樂室等。
學校還設置一個綜合運動場，綜合運動場包括一個游泳池、一間多用途體育館，整個場館的面積共達6,132平方公尺。另外，學校還有兩個室外操場，供學生進行各種體育或其他活動之用。
該校所揭櫫的教育目標是：「透過對人文、科技、藝術及自然等課程的學習，以發展學生的智能，促進其求知慾，用體育運動以提高其體能，並加強學生道德及公民意識的發展；又以適切的課程，培訓專業技術人才，為本地區提供所需的人力資源，以拉近學校與勞動市場的距離。一方面使學生具備繼續升學及就業的能力，另一方面更作為教育制度框架中不同的教育方式，使學生、家長有新的機會和更多的選擇，以發展多元化的教育模式。」
中葡職業技術學校課程分為初中部與高中部，初中課程共三學年，畢業時發給初中畢業文憑與初級技術及專業資格證書，後者表明具有從事某一活動之資格，並能使用與該活動相關之設備及技術，執行工作。高中課程分兩階段進行：第一階段為期兩學年（高中一、二年級）；第二階段為期一學年（高中三年級），期間進行專業實習以及實踐單元或科目為主。完成高中職業技術課程，並通過專業能力考試者，可獲得高中畢業文憑與技術及專業資格證書，後者表明具有從事技術工作之資格，該工作得獨立進行及（或）包括組織及協調其他人員之責任。
該校較特殊的課程有武術課程與旅遊技術課程。武術課程與汝南少林功夫學校合辦，訓練具有武術技能的人員，學員於完成課程時，除了其他職能外，應能履行武術運動、保安及武術演藝範疇的技術職務，以達到投身該項職業之目的。為投身職業生涯的目的，武術課程授予武術技能證書；而為了繼續升學的目的，則授予等同於同等年期的高中教育課程的文憑。旅遊技術專業課程，係配合當地的娛樂產業而設，相關課程的培訓，則由澳門旅遊博彩技術培訓中心統一辦理。（註8）
學校的領導階層由校長及兩名副校長組成，這也是與國內制度較為不同的地方，此次參訪，林雨生校長以及李耀明、曾少瑩兩位副校長，均一起參加座談，就雙方關心的議題，彼此交換了意見。
（五）香港教師會李興貴中學
香港教師會成立於1934年，是香港歷史最悠久的教師組織，其宗旨第十條：「組織及辦理不牟利之中小學及其他教育機構」。而李興貴中學即為一所隸屬香港教師會的津貼中學。校董會員均為資深教育工作者，包括大學教授、大學行政總監、中、小學、幼稚園的校長及教師。有數位校董更是世界著名大學的博士。他們教學經驗豐富，熟悉當今教育界所面對的困難和解決方法，而且行政經驗豐富，解決時弊往往能對症下藥。（註9）
參訪期間，由潭錦銘校監（香港教師會副會長）主持座談，陳城禮校長、黎旺輝校董、朱寶慈校董等均參與座談，會後並引導參觀圖書館與校舍。
學校座落於環境幽靜的大埔運頭塘村旁，倚山伴水，十分清幽，是一個讀書的好地方。學校辦學宗旨為：
1.提供優質教育，發展學生各方面的潛能，讓他們盡展所長，回饋社會。
2.教導學生敬師愛親，尊重別人，守紀律，明是非，成為社會良好公民。
3.中、英並重，培養兩文三語的人才。
4.教導學生熱愛生命，積極發奮。
教學語言方面，著重訓練學生掌握「兩文三語」（中文、英文；普通話、廣東話、英語）。中一至中三採用中文，以增強他們的學習動機及自信心；中四至中五視個別科目的取向，學生升讀中四時可按英語能力選擇以英語授課之班別；中六及中七則以英文授課。為使學生能適應授課語言之轉變，學校於每年暑期均舉行銜接課程，以鞏固學生的英語基礎。
學校圖書館藏書超過10,000本，種類繁多，可讓學生博覽群書，並設立老師資源中心和休閒角，老師及學生可在此一起探討學習問題。同學們自行組成圖書館管理團隊，派出校園小記者，進行名人專訪，並定期出版刊物，典雅樸實，看得出同學們的用心。
每星期安排一天全校學生上課前25分鐘閱讀課外書，培養良好的閱讀風氣；並推行網上閱讀計畫，學生每天需閱讀一篇文章。每天早上，學生可於上課前自由參加英文早讀班。每年也會舉辦讀書營及作家講座，擴展學生閱讀和寫作的領域。
中一至中四所有班別實行雙班主任（班導師）制，午膳方面，中一至中五學生需留在學校用膳，初中班主任每天都陪著學生一起進餐，並利用中午時間播送音樂及組織一些活動以陶冶性情；中六及中七則可於中午時間外出用膳，給予較大的自由度，訓練他們獨立和自律。（註10）
（六）風采中學
教育評議會（教評會）於1994年10月成立，是由一群熱心教育工作、緊守教育崗位、關注教育事務、有志影響教育政策的教育工作者所組成。作為一個教育專業團體，教評會致力於教育上之專題研究、政策評論及經驗推廣的工作。 
教評會認為香港特區的教育，應主要由專業教育人員領導及參與，以進行研究、設計及發展。教評會願以積極、正面、理性、專業的態度和立場推動教育改革，提高教育素質。該會會員包括大專講師，中學、小學、特殊學校及幼兒教育的校長和教師等。為推動會務，在執委會之下分設多個專題小組，如課程、學生行為、學校行政、教師專業、小學教育等。

2001年，教育評議會組成教育評議會教育基金有限公司，獲余風采五堂會捐助支持，於上水營辦一所全新政府資助學校：風采中學。（註11）
風采中學的辦學願景為：1.以教育專業及創新精神，凝聚家長及社會力量，建立一所不斷求進的學校，培養新一代成為主動學習及具責任感的良好公民，充分發揮個人潛能，為社會和國家作出貢獻。2.通過教育研究及實踐探索，為香港的教育模式提供新經驗、新突破。
「品學共融」是風采師生在教學互動過程中的嚮往，也是學校教育理想的追尋。隨者此一信念，學校自創建以來致力營建優良的班風、級風與校風。「老師關心、學生領情」的融洽有序校園文化已初見萌芽。生活即教育，每日的校園生活裡，早上沒有鐘聲的集會、悲憫之心的早讀、每星期一次多元化的週會等；滲透著品德教育的元素，讓學生從生活中體會、經歷和實踐，在潛移默化中培養出良好的品格及關懷社會的情操。（註12）
該校的圖書館由專業設計師規劃，兼具視覺與實用之效果，相當具有特色。學校並推行全方位閱讀計畫，其中包括：推廣閱讀風氣、培養學生自學、獨立思考與分析能力，並提升學生語文和學習能力。每位同學均有一本全方位閱讀手冊，詳細紀錄每個人的閱讀歷程，手冊中的閱讀錦囊第一條提到：「培養閱讀的興趣，即使只是隨便翻翻，也能擴闊視野。」似乎是要告訴同學們，不要讓閱讀成為一項負擔。（註13）
此次參訪，曹啟樂校長、何漢權副校長、周鑑明副校長、徐邦傑主任以及呂志剛主任等均參與座談；負責圖書館的呂志剛主任並特別就該校之「閱讀推廣及圖書館工作」提出簡報，作了詳細的說明，並提到該校圖書的借閱率2003-2004年度每人9.49本，2004-2005年度每人14.9本，到2005-2006年度已達每人22.1本，可見該校的閱讀推廣計畫已發揮了實質的效果。
（七）聖公會榮真小學
聖公會榮真小學隸屬之辦學團體為香港聖公會管業委員會，創始於1989年9月，由陳莫榮真女士贊助開辦經費，故命名為聖公會榮真小學，於2000年9月轉為全日制小學。
該校乃秉承耶穌基督的訓諭，肩負「非以役人、乃役於人」使命，興辦教育。培育兒童養成基督化人格，認識基督教信仰並使兒童在德、智、體、群、美五育均有平衡發展，以達成全人教育之理想。使其一生能不斷自學、思考、探索、創新和應變，有充分的自信，合群的精神，願意為社會的繁榮、進步、自由和民主不斷努力，為國家和世界的前途作出貢獻。
教育目標有七項：1.培養學生在靈性方面的成長，讓學生認識上帝，效法基督。2.培養學生良好的品德，幫助學生建立正確的人生觀和價值觀。3.誘發學生的求知慾，從而培養其主動學習、勇於探索及好學不倦的精神。4.幫助學生認識資訊世界及掌握應用資訊科技的技巧和能力。5.發展學生的體藝潛能，培養學生的藝術情操。6.幫助學生認識個人於社會的權責與義務，學習群體生活技巧，懂得關注社會，貢獻社群。7.教導學生熱愛祖國、關心世界。（註14）
學校發展課程的一貫方針，就是與時並進，將教育改革的元素滲入學校日常的教學工作中。為使課程能作更有機的結合，特別訂定了「認識中國文化」的學習主題，以加強國民教育，並加深同學對中國源遠流長的文化認識。學校並嘗試在各年級把相關的課題編排在特定的時段內教授，在內容設計上也圍繞較多的中國特色事務來發展，配合不同的學習活動，將同學的學習經驗作有機結合和擴展。
在語文學習方面，朝向兩文三語的範式學習，積極參與每年的中文、英文及普通話的校際朗誦。學校並投入不少資源來改善設施，營造閱讀氣氛，培養同學的閱讀習慣，以致於閱讀的策略和技巧。以閱讀為基礎，進一步提升學生做專題研習的能力：透過蒐集資料整理和分析，在選擇合適的會報成果方法，讓同學在互相協作中達到共通能力的提升。今年度以「多元閱讀，豐富知識」為閱讀發展口號，期望透過提供機會及多樣化的活動，例如網上閱讀、訂閱報章雜誌、增添視聽圖書等，使學生養成廣泛閱讀的習慣。
在小一及小二推行為期兩年的PLPR（Primary Literacy Programme-Reading）家庭閱讀計畫，每班每週最少有一個雙教節進行英語閱讀課。希望讓學生在豐富的語文環境中學習英語閱讀，提升學生的閱讀能力及培養良好的閱讀習慣。家庭閱讀計畫為孩子提供下列的機會：1.與父母、家人及朋友一同分享閱讀的經驗；2.溫習課堂上學會了的閱讀技巧及知識；3.養成良好的閱讀態度，從而建立終生閱讀的愛好。此外，並告知家長為了鼓勵孩子閱讀，可考慮以下建議：1.養成閱讀習慣，以身作則，成為孩子的模範；2.在家中提供有利的閱讀環境，並存放不同類型的讀物；3.鼓勵孩子在家中閱讀；4.與孩子一同閱讀；5.支持學校推行的家庭閱讀計畫。家庭閱讀計畫的推行及成效，有賴家長與學校之間的緊密合作，以及家長與孩子之間的良好溝通。
為提升同學的高層次思維能力，校方不單在低年級設計了思維課程，更在中年級引入外界資源，推行了「跨科閱讀高層次思維訓練計畫」，學校透過課堂討論、設計，以致公開發表創作成果等機會，得以互相觀摩，將思考時一些有效元素作出強化，並融入生活之中。（註15）    
本次參訪，關秀芸校長、梅美珍副校長以及相關單位主管，就閱讀問題廣泛交換意見，並觀摩英文課程的實際教學，由兩位老師協同教學，配合教具解說，頗為生動活潑。
（八）香港中文大學
到香港中文大學除拜訪教育研究所曾榮光副所長外，並由香港中文大學校友會聯會教育基金會李金鐘主席陪同參觀該校圖書館。
香港中文大學圖書館系統於香港中文大學1963年創校時成立，負責統籌大學圖書館及各分館的藏書、服務及行政。成員包括大學圖書館（1965年成立）、崇基學院牟路思怡圖書館 （1951年成立）、新亞書院錢穆圖書館（1949年成立）、聯合書院胡忠多媒體圖書館（1956年成立）、李炳醫學圖書館（1980年成立）、建築學圖書館（1994年成立）及法律圖書館（2004年成立）。各圖書館的行政均由大學圖書館館長統籌辦理。

圖書館總面積約共二萬五千平方公尺，有二千三百餘個座位及電腦三百多部。目前館藏中外文獻一百九十多萬冊，其中報刊一萬四千餘種，均採用「美國國會圖書館編目法」編目，按不同學科或媒體收藏於各館。大學圖書館還設多個特藏，包括香港政府出版物、香港研究資料、海外華人資料、古籍善本、學位論文、中國現代戲劇等，以配合不同讀者的研究範疇。此外，圖書館又有六百多個電子資料庫及三萬多種全文電子期刊，以支援大學的教學與研究。

圖書館為讀者提供多元化服務，除流通服務外，還有參考服務、特藏圖書服務、多媒體館藏服務、館際互借服務及24小時查詢熱線服務等。為進一步了解讀者所需，圖書館近年開設圖書館讀者小組及院系聯絡小組，並增設參考咨詢服務，為讀者於其研究項目提供輔導。圖書館又定期舉辦展覽、國際研討會、專題講座及書籍推介，讓讀者充分利用館藏資源，務求達到保存及傳播知識的使命。 （註16）
香港中文大學圖書館及澳門大學圖書館，為加深兩地讀者對早期港澳歷史文化及社會經濟的認識，合辦「香港澳門早期書刊展」，按七個主題展出兩館珍藏書刊逾百種，包括中大圖書館館藏香港書籍62種及澳大圖書館館藏澳門書籍49種。展品主要以1950年以前出版書刊為主，輔以適量後期出版物，分別由中大圖書館及澳大圖書館提供介紹說明。
中大、澳大兩圖書館新近建立「港澳期刊網」，亦於「香港澳門早期書刊展」舉行時公開介紹給學界，「期刊網」目前主要收錄在香港及澳門出版的中文及雙語期刊，內容方面以人文科學及社會科學為主。引用的期刊共超過三百種；「期刊網」主要包含期刊的索引，一部分更有全文。展覽首先在今（2006）年9月5日至9月25日於香港中文大學圖書館舉行，同年11月22日至12月21日在澳門大學圖書館公開展出，以配合澳門大學成立25週年的銀禧紀念活動。 
參訪期間適逢在香港中文大學圖書館展出，因此，特別前往參觀，此乃港澳大學圖書館首度聯合舉辦的大型文獻展覽，展品涵蓋港澳兩地1950年代以前的歷史、工商業、教育、文化、報業、宗教及社會福利發展等。例如，香港方面有歐德理牧師1895年的歷史著述、遮打爵士的圖片集、陳公哲的《香港指南》以及吳醒濂編著的《香港華人名人史略》等；澳門方面則有印任光及張汝霖的《澳門記略》、《香山縣志》以及多種澳門早期語言教科書及學校特刊等，均為非常珍貴的史料。
參、心得

香港、澳門原屬中國領土，分別經英國及葡萄牙管轄治理，直至二十世紀九十年代回歸中國。兩地地緣相近，文化根源相同，關係非常密切。港澳發展迅速，香港是國際自由商港，澳門則為以博彩業著名的旅遊城市，教育文化上也各有特色。中文仍是主要的語言，且使用繁體中文，因此，藉由港澳兩地獲取大陸資訊，為便利可行方式。茲將此行心得臚列如下：
一、中國大陸出版品的櫥窗
香港、澳門兩地可視為我們欲了解中國大陸出版品的櫥窗。因此本館每年均派員前往，蒐集最新有關教育類的中國大陸出版品，充實更新本館資料庫，並成立大陸圖書專區，以供國內決策及研究參考之需，並供一般讀者查詢、使用。

二、重視母語、鄉土與英語教學
香港、澳門是國際化城市，與外界接觸頻繁，學校教育普遍重視英文教學，但也未忽略母語與鄉土的教育。香港中小學教學語言方面，著重訓練學生掌握「兩文三語」（中文、英文；普通話、廣東話、英語）；澳門則重視「三文四語」（中文、葡文、英文；普通話、廣東話、葡萄牙語、英語）能力的培養。亦即，學生們旣重視傳承本土文化， 又須具備國際視野。
1995年，澳門政府進行課程改革，高美士中葡中學率先根據有關當局頒布的課程大綱，按照澳門學生的實際需要，設計了包含澳門文化、歷史、及地理知識的課程，進一步豐富教學內容，使課程更具系統及更能適應澳門本土教學的需要。中文、葡文、英文均為初中教育的必修課程。澳門大學除漢語和葡萄牙語之外教學語言仍以英語為主。
香港教師會李興貴中學在中四至中五時，視個別科目的取向，學生升讀中四時可按英語能力選擇以英語授課之班別；中六及中七則以英文授課。為使學生能適應授課語言之轉變，學校於每年暑期均舉行銜接課程，以鞏固學生的英語基礎。風采中學增進學生在英語學習中的角色，午餐期間有趣的團體活動塑造了教室外的說英語環境，以提升學生的英語能力。英語戲劇，是新的學校科目，也能增進學生對英語的信心，在愉悅的環境中，鍛鍊口說英語的技能。
聖公會榮真小學在小一及小二推行為期兩年的PLPR家庭閱讀計畫，每班每週最少有一個雙教節進行英語閱讀課。希望讓學生在豐富的語文環境中學習英語閱讀，提升學生的閱讀能力及培養良好的閱讀習慣。

本館自民國94年起，即配合教育施政主軸－－創意臺灣、布局全球，加強本土教育與國際教育資源蒐集，向各界廣泛徵集台灣各地之鄉土教育教材，並於本館網站上設置專屬網頁，提供全文瀏覽；而英文教學多媒體一向即是本館自製與外購提供讀者借閱使用的主要項目之一。此皆符應我國之教育政策，除了追求國際化，提升國人外文能力外，也推展鄉土語文教學。港、澳推行的「兩文三語」、「三文四語」，對於我們的語文教育政策，也應有值得借鏡之處。  
三、澳門：配合當地產業發展開設課程
澳門開埠至今已有460餘年，是明清之際中國唯一對外開放的口岸，在中外交通史上占有極重要的地位。澳門的博彩業於1847年在葡萄牙的管治之下開始合法化，自此以後，澳門以「東方蒙地卡羅」之名廣為世界所知，博彩業更成為了澳門經濟的重要部分。目前，澳門政府大力發展基礎建設及博彩旅遊業，並視博彩旅遊業為三級產業之首，以服務業為主體，其他行業協調發展的社會經濟發展戰略，其他產業則居於配合輔佐之地位。（註17）
澳門旅遊博彩技術培訓中心，隸屬於澳門特別行政區政府社會文化司司長，並在其領導下運作。配合政府政策，提供彈性與高品質的訓練課程，以協助有志於博彩旅遊業者，能獲得雇用，並改進在職工作者服務品質，以提升當地的人力資源水準。該中心輸入國際上的先進技術，並結合澳門超過百年的博彩程序監察與保護經驗來設計課程。（註18）
學校以適切的課程，培訓專業技術人才，為該地區提供所需的人力資源，以拉近學校與勞動市場的距離。本次參訪的澳門大學工商管理學院，配合當地的旅遊業之需要，設有博彩管理的課程。中葡職業技術學校亦設有旅遊技術專業課程，林雨生校長表示相關課程的培訓，即係由澳門旅遊博彩技術培訓中心統一辦理。
澳門面積僅為27.5平方公里，並無豐富的物產資源，卻能善用利基創造經濟收入，確保地區的繁榮發展，教育體系的課程規劃，也能密切配合產業所需專業人力的培訓，堪稱「小而美」經濟體的典範。 
四、香港：教育、宗教團體辦學，闡揚淑世教化理念
本次參訪的香港教師會李興貴中學、教育評議會主辦的風采中學，以及聖公會榮真小學，各具特色。香港教師會、教育評議會都是教育專業團體，其成員熱心教育工作、關注教育事務，平時即致力於教育上之專題研究、政策評論及經驗推廣的工作。經由私人的捐助，並由教育專業團體來經營學校，得以將其平時主張的教育理念，付之實現與驗證。
聖公會榮真小學秉承耶穌基督的訓諭，肩負「非以役人、乃役於人」使命，興辦教育。讓每個兒童在德、智、體、群、美各方面都有全面而具個性的發展，使其一生能不斷自學、思考、探索、創新和應變，有充分的自信，合群的精神，願意為社會的繁榮、進步、自由和民主不斷努力，為國家和世界的前途作出貢獻。
國內由宗教團體辦理的學校不少，也都有不錯的口碑。但尚未見由私人捐助，並交由教育專業團體經營的學校。此種方式，應有值得借鏡之處。
五、推廣閱讀活動
參訪香港的三所中小學均非常重視閱讀活動，也都有具體的實施計畫。例如：香港教師會李興貴中學，每星期安排一天全校學生上課前25分鐘閱讀課外書，培養良好的閱讀風氣；並推行網上閱讀計畫，學生每天需閱讀一篇文章等。風采中學推行全方位閱讀計畫，其中包括：推廣閱讀風氣、培養學生自學、獨立思考與分析能力，並提升學生語文和學習能力，每位同學均有一本全方位閱讀手冊，詳細紀錄每個人的閱讀歷程。聖公會榮真小學的「多元閱讀，豐富知識」閱讀發展口號，期望透過提供機會及多樣化的活動，例如網上閱讀、訂閱報章雜誌、增添視聽圖書等，使學生養成廣泛閱讀的習慣。
在多元的社會環境中，學童所需具備的知能，比以往更為複雜，當前的教育目標，期望每個孩子透過學習，能獲得帶得走的能力、創造思考的能力，教科書上的內容並不足以供應孩子的需求，廣泛閱讀能擴展背景知識，增進資訊的吸收程度，為了因應瞬息萬變的資訊時代，除了知識性的書籍以外，資訊性的報章雜誌更不可偏廢。
起源於法國的「讀書樂」活動，為法國文化局所創立，如今影響已遍及全球。活動的立意，就是藉由各式各樣的活動，讓參與者體驗多元的閱讀經驗，感受閱讀樂趣（註19）。國內近幾年在教育部的推動下亦廣泛實施閱讀活動，看看香港推行閱讀的作法，也讓我們體會到閱讀活動的全球性與必要性。  
肆、建議事項
藉由本次圖書採購，並透過交流、參訪行程，讓我們對澳門、香港、兩地之教育現況及圖書資訊的發展有更深入的瞭解，同時也擴展了教育服務工作上的視野。在雙方互動的交流下，相信對本館資料庫建置及教育服務工作的推展有更多的幫助，對於本館業務之發展與推廣，有值得啟發之處，爰提建議如下：
一、館藏之出版品類別可適度擴充，並擴大服務對象
除了教育專業書籍外，宜增加通識、科普、創新方面之書籍，擴充來館讀者的閱讀領域，也能吸引教育人員以外的更多讀者來館，活絡館藏的使用率，此亦符合推廣閱讀活動之多元性。
本館本年度新增鄉土教育教學資源網，南海學園新增兒童閱覽室，並增加兒童讀物的館藏，均較以往邁出了一大步，但仍有再多元擴充的必要。
二、本館之出版品可向華人地區廣為推廣
本館擁有豐富的教育資源，各類資源並已分別開發建置資料庫，包括「館藏書目影帶查詢」、「教育論文全文索引」、「專案研究報告全文系統」、「國外教育訊息全文資料庫」及「本館出版品」等。並採購有多元的國內、外及大陸教育資料庫40餘種，均可透過網路查詢使用。自製與採購之教學多媒體資源，多達2萬餘單元，部分已建置「教學多媒體隨選視訊（MOD）系統」，24小時提供所有讀者免費隨點隨播。
以往本館之推廣活動，均只限於國內。本次參訪行程，除了同時蒐集當地資料及贈送各參訪單位本館之出版品，介紹本館之網路資源，受到熱烈的迴響與肯定之外，對港澳教育改革成效、成功關鍵及學校教育現況，亦有更深入的瞭解及資料蒐集，對提供未來決策及研究參考，助益甚鉅。未來本館之資源，亦可推廣到所有使用中文的地區。
伍、註釋

註1：澳門大學簡介網頁。2006年10月11日，取自http://knight.fcu.edu.tw/~d9380985/umac.htm
註2：澳門大學網頁。2006年10月11日，取自http://www.umac.mo/admin/reg/adm/overseas/um_intro.htm
註3：澳門大學教育學院網頁。2006年10月11日，取自http://www.umac.mo/fed/
註4：澳門大學圖書館網頁。2006年10月11日，取自http://library.umac.mo
註5：教育暨青年局教育資源中心網頁。2006年10月11日，取自http://www.dsej.gov.mo/cre/index-c.htm  

註6：高美士中葡中學簡介。
註7：高美士中葡中學網頁。2006年10月11日，取自http://www.eslc.k12.edu.mo/index.htm
註8：中葡職業技術學校簡介。
註9：香港教師會李興貴中學網頁。2006年10月11日，取自http://www.hktalhk.edu.hk/
註10：香港教師會李興貴中學簡介。
註11：教育評議會網頁2006年10月12日，取自http://www.edconvergence.org.hk/
註12：風采中學簡介。
註13：風采中學全方位閱讀手冊。
註14：聖公會榮真小學網頁。2006年10月12日，取自http://www1.skhwc.edu.hk/main/wc_page01.html
註15：聖公會榮真小學簡介。
註16：香港中文大學網頁。2006年10月12日，取自http://www.lib.cuhk.edu.hk/
註17：維基百科（2006）。澳門博彩業。2006年10月11日，取自http://zh-yue.wikipedia.org/wiki/%E6%BE%B3%E9%96%80#.E5.8D.9A.E5.BD.A9.E6.A5.AD
註18：澳門旅遊博彩技術培訓中心網頁。2006年10月12日，取自http://www.ccc.edu.mo/index_ch.html
註19：「2005法國讀書樂在台灣－－閱讀奇遇記」。2006年10月11日，取自http://www.tccgc.gov.tw/report/reading%20club/new_page_01.htm
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