行政院國軍退除役官兵輔導委員會高主任委員

出席2006年美國海外作戰退伍軍人協會等年會報告
95年9月18日

壹、前言

本會高主任委員奉核應邀赴美國分別參加該國「海外作戰退伍軍人協會」 (Veterans of Foreign Wars of the US.簡稱 VFW)，及「美國退伍軍人協會」 (The American Legion, 簡稱AL)2006年年會，並參訪美國相關退輔單位，及旅洛杉磯、舊金山與沙加緬度榮光會。

本次訪問活動預期可賡續爭取到美國二大退協支持，協助我國駐外相關人員增加會晤美國聯邦高層官員機會，學習美國退輔作法，並宣慰旅居海外國軍退伍袍澤。全部訪問活動自民國95年8月24日至9月3日按計畫時間完成。

貳、訪問經過
1、 出席「美國海外作戰退伍軍人協會」(VFW)年會

(一)、退協簡介及與本會關係

此退協成立於1899年，迄今107年，總部設於密蘇里州坎薩斯市，以爭取退伍軍人權益，發揚愛國精神為宗旨，在全國各州、太平洋地區、與歐洲地區設有州區會，區會以下設有分會(post)，實際擔任會員招募，會員連絡、服務等工作。會員所繳交之會費及捐獻，為其主要財源。

此退協自民國43年起，即在台北與台中分別設有分會，會員以當年駐台服役之美國退伍軍人為主，自成立起，即與本會有良性互動。1980年，兩會正式簽訂兄弟會盟約，西元2005年，兩會之領導人－－本會高主任委員及該會之佛格斯總會長，更再一次於該會年會開幕式中，更新前述兄弟盟約。該會並在每年全國年會中，通過決議案重申該會對我國政府之支持。  

(二)、出席VFW本年年會

此退協今(2006年)年會自8月26－31日，在內華達州之雷諾市舉行，由現任(2005-2006年)總會長米勒先生(Commander-in-Chief James Mueller)主持，有全美及海外區會代表9000人出席。米勒總會長甫於本(95)年7月底率員訪問本會，受到高主任委員盛情接待。米勒總會長對此行印象深刻，因此，在8月27日以午宴接待高主任委員，並邀請該會內定下任總會長柯皮爾斯，及婦女會長米德與其他總會幹部作陪。午宴中，米勒總會長特別感謝本會在其訪台時所給予的細心接待之外，更一再推崇我國退輔制度之完整與對人性的尊重;主張美國退伍軍人事務部官員應親自來台見學。
高主任委員隨後應邀對該會之「安全外交委員會」提出「東亞情勢」專題報告。高主委以北韓在美國國慶期間試射七枚中長程飛彈，中共卻不願配合說服北韓放棄武力威嚇，以及中共繼續以800枚飛彈對準台灣，又阻撓台灣人民參加世界衛生組織活動為例，強調台灣在美國西太平洋防衛戰線之重要戰略地位，感謝該會多年來支持對我國軍售，並呼籲出席該委員會的400名代表支持我國加入聯合國與世界衛生組織等國際組織。
高主任委員於27日晚間邀請該退協歷任總會長、婦女總會長及總會高階領導幹部聯誼敘舊。受邀人員參加踴躍，座無虛席，餐會間，所有與會人員回憶以往應邀訪台點滴，印象深刻，歡樂氣氛揚溢。

高主任委員應邀在28日上午9時對出席聯合開幕典禮大會的約5000名在場代表致詞。高主任委員除再次敘述兩會40多年的良好互動，及感謝該年會歷年均通過決議案支持我國之善意外，更呼籲大會支持我國加入聯合國與世界衛生組織等國際性組織活動。

致詞後，高主任委員並代表政府頒贈米勒總會長領綬雲麾勳章，表彰米氏在任期內對促進中美兩國友誼之貢獻。

二、出席「美國退伍軍人協會」(AL)年會

(一)、退協簡介及與本會關係

此退協在第一次世界大戰後成立，迄今88年，總部設於印地安那州之印地安那波里市，其會員資格為全美2000餘退伍軍人團體中之最寬者，舉凡曾在美國三軍、海岸防衛隊、國民兵，在世界大戰期間，曾於商船服務之海員，及氣象與環保單位服務之人員，均有資格加入。

此退協領導人自美軍協防台灣開始，即每年訪問台灣，本會亦自趙聚鈺前主任委員任內，即開始應邀出席其年會。先總統蔣公夫人宋美齡女士更曾於1958 年，在該總會於芝加哥舉行之年會中發表演說，籲請支持我國。

(二)、出席AL本年年會

此退協2006年年會自8月25－31日，在猶他州之鹽湖城舉行，由總會長柏克(National Commander Thomas Bock)主持，全美與海外各地代表約有12,000人登記參加。本會高主委應邀以貴賓身份在8月29日上午的聯合開幕典禮中致詞，高主委除感謝該會一貫通過決議支持我國外，特別指出因為中共之介入，使我國的榮民、榮眷以其他人民被排除在參加世界衛生組織活動之外，而我國在維護人類健康，防範傳染疾病如SARS及禽流感等，一向不遺餘力，因此中共的阻撓，使得我國迄今無法參與國際衛生組織活動，未能與其他各國同步獲得衛生資訊，對我國全體人民極不公平。因此，呼籲該年會支持我國加入聯合國及世界衛生組織等國際政治組織。高主委的致詞獲得在場近8000名出席人員起立鼓掌致敬。隨後，高主委也代表政府頒授柏克總會長領綬雲麾勳章，表彰柏氏對促進中美兩國友誼之貢獻。

高主委應邀對本年會聯合開幕式致詞之前，先應邀對婦女會(American Legion Auxiliary)年會致詞，致詞中，高主委提及該會與我國退輔會有近50年的交往歷史，以及我國先 總統蔣公夫人宋美齡女士在「823砲戰」當年之9月4日，即曾應邀對該會在芝加哥召開的年會中，對該會及聯合大會二度致詞，呼籲支持我國，並且也學習該婦女會的精神，發展我國婦聯會組織及運作。

本次大會中，美國總統布希、國務卿萊斯，國防部長倫斯斐、及退伍軍人事務部部長尼可遜亦均應邀以貴賓身份對大會致詞。布希總統特別對退伍軍人致敬，並指出他就任六年來，對退伍軍人權益較之以往更為重視，2007年預算編列800餘億美元，較2000年增加75﹪，為美國歷史上退輔預算最高之一年。尼可遜部長亦對大會報告：聯邦政府全力支持退伍軍人，布希政府對退伍軍人服務人數增加了100萬人，2007年醫療預算增加11.3﹪，其他低收入及傷殘補助金等權益預算增加13﹪，重點將以改善因公傷殘、低收入、及有特殊健康照顧需求之退伍軍人生活為最優先。

三、訪問美國相關單位

(一)、訪問「洛杉磯仁愛醫療集團」

經由榮眷蔣晉愷夫婦安排，高主委在停留洛杉磯期間也特別撥冗訪問總部設於Alhambra市的洛杉磯仁愛醫療集團(Alhambra Hospital Medical Center, AHMC GROUP)。該集團由我國前軍醫預備軍官吳元煌博士所主持，原為洛杉磯郡政府經營，吳元煌博士自1993年起接手，目前由五所社區醫院及一所醫科大學組成，有完整之科系與醫療設施，招募華裔及墨西哥裔醫護人員，提供社區居民(以華人及墨西哥裔移民為主)各種醫療服務。

高主委經安排參訪嘉菲爾院區(Garfield Hospital)，由我國台灣護理學院畢業退伍之護理人員婁曉蓉小姐擔任介紹。該院區共有病床124床，科部完整，有能力提供心臟手術，院區設施規劃小而美，護理人員甚多為台灣移民。

該集團吳董事長特別邀集具董監事身份之洛杉磯郡衛生局長托依博士、該集團總經理柯恩先生、蒙特利公園市伍國慶市長、及馬利諾市市長林醫師等與高主委晤談，盼望本會醫療體系能與該集團有所合作。高主委表示，將深入研究後，再進一步連繫。

 (二)、訪問美聯邦退伍軍人事務部「聖荷西心理諮商中心」(San Jose Vet Center)

為因應曾參與作戰造成心理創傷壓力影響之退伍軍人及其眷屬之需要，美國聯邦退伍軍人事務部自1979年起陸續在全美各州社區中成立207所退伍軍人心理諮商中心。又稱心理調適中心(Adjustment Center)，為社區中有需要之退伍軍人及其家屬提供服務。

諮商中心針對社區對象之文化背景特色，在服務人員之能力條件上儘可能配合選擇，以更能發揮服務效果，在語言工具或溝通技巧之運用方面，均以先能得到受輔導對象之認同為優先考量。雖然諮商中心編制人力僅有4人，但由於其注重受輔導對象感受，彈性調整工作方法，因此，其服務甚受社區推崇。

高主委於9月1日訪問該心理諮商中心，由Juanita-Morales主任接待並接受訪問。

 (三)、訪問加州州政府退伍軍人事務處(California Department of Veterans Affairs)

在美國政府行政體系上，州政府屬於地方政府層級，其權責與聯邦政府有別，就退伍軍人事務範圍，各州亦設有專責單位，依預算能力，提供不同程度之服務，其目標在補聯邦之不足，與聯邦之關係，既獨立又合作。

加州州政府轄內退伍軍人人數約230萬人，佔入者取得住屋或安養。本項工作與聯邦政府差別之處，在於聯邦除兩所退伍軍人之家外，其餘均以治療疾病為主要收容考量之護理之家(Nursing Home)，或療養中心(Domiciliary Center)，其入住資格以病患為主要背景，是否因公致病，亦為收容優先順序之主要考量；而州政府下設之退伍軍人之家，則以中低收入為主要考量，管理單位按申請人收入狀況決定進入順序，收入越低者，越為優先，被收容者，至少須以其總收入之40%繳交管理費用，不足部份由政府編列預算補助。另一與聯邦政府作法差別之處，在於房屋貸款：聯邦政府以提供貸款保證為原則，州政府則實際提供貸款金額，但均以使貸款人得免付頭期款或得享有低利率為考量，以便利貸款人取得住屋。

州政府在全州之三處聯邦政府退伍軍人事務部所設地區權益服務處配合設立地區服務處，協調聯邦工作人員提供州內退伍軍人取得應有之權益。另亦編組有現地立即處理組(Stand-downs)，協同各郡所設退伍軍人輔導單位親訪散居之退伍軍人與眷屬，並現地協助解決問題。

喪葬服務則是明顯的既獨立又合作項目，州政府提供土地，由聯邦政府撥款設立退伍軍人公墓，再交由州政府維護；州政府本身亦編列預算，成立專責單位建立墓園，協助退伍軍人及其家屬解決喪葬問題。

教育補助方面：由於加州財政較為富裕，除已參加聯邦退伍軍人教育補助法案計畫(GI Bill)者外，本州退伍軍人身份就讀本州州立大學者，其學費均得減免，此權益甚至惠及外州退伍軍人就讀本州州立大學者。

醫療服務係聯邦權責，州政府退伍軍人事務處以協助角色，幫助本州退伍軍人取得相關服務。

高主委於8月31日下午經我駐舊金山經文處安排並陪同拜會加州州政府退伍軍人事務處。由處長Johnson先生率相關主管親自接待、簡報，並進行工作經驗交換。由於討論認真，拜會時間較預定時間超過近一小時，雙方均感滿意並且收穫良多。

四、訪問榮光會

訪問榮光會，為本次訪美行程重要活動之一，高主委此行共安排訪問洛杉磯、舊金山，與沙加緬度等三處榮光會。

(一)、洛杉磯榮光會

洛杉磯榮光會為本會輔導成立39所榮光會中，人數最多，組織最完整者。該會由陸海空三軍聯誼會組成，有會員近2000人，理事長由三軍聯誼會會長輪流擔任，一年一輪，榮光會理監事由各軍事聯誼會選派，以每一軍種，及政戰，軍醫均有代表為原則; 今年理事長由陸軍聯誼會會長陳威君先生擔任，二十餘年來，該會運作良好，與政府洛杉磯經文處亦有良性互動。高主委此次訪問餐會中，部份年長榮民反映政府更換國民身份證做法，是否可考量旅居海外年長又不適長途旅行者，准予授權海外館處代為受理換證作業，以求便民。

(二)、舊金山榮光會

舊金山原為華人移民美國之主要港埠，華僑人數為全美之冠，近年已由洛杉磯後來居上。舊金山榮光會會員仍多為早年退伍之榮民，籍貫亦以廣東為多，現任理事長為趙川三先生。趙理事長為本會前主任委員趙聚鈺先生之公子，早年移民美國經商，目前在舊金山市華埠經營世界人蔘公司，事業有成，經當地榮民榮眷敦請出任榮光會理事長，繼承其先父遺志，服務當地我國榮民袍澤及眷屬，別有一番意義。高主委在與理監事晤面中，除報告政府退輔工作近況，及慰問海外袍澤生活外，也特別鼓勵所有與會人員互助自助，並且投稿本會榮民歷史網站，一起建立榮民歷史。高主委之提議，穫得與會人員熱烈回響。

(三)、沙加緬度榮光會

沙加緬度為加州首府，該地區榮光會於民國83年成立，成員約70人，多數均甚年長，平均已80歲，最大特色在會員之連絡地址多屬同一黃氏大廈，內住居民多為早年移民之華人。目前理事長由92高齡之程振中先生擔任。程先生雖係耆老之年，但仙風道骨，耳聰目明，領導榮光會活動仍有條不紊。唯榮光會組織本以「敬老尊賢」及「有事弟子服其勞」為精神所在，故高主委在與理監事會晤中，除表揚該會副理事長陳昭鈞先生之敬老與服務精神，更勉勵該會可拓展年青會員，以賡續榮光會運作。

本會輔導成立之39所榮光會，均設在海外榮民眷較密集地區，因其成員特殊背景，榮光會在各地僑社中，均被視為支持政府之主要社團，其活動均受媒體重視，高主委訪問上述三處榮光會時，當地中文媒體均前來採訪報導。

參、心得與建議

一、賡續取得美國退伍軍人組織支持我國

此類訪問活動已近40年，其成效非數字所能衡量。本會訪問人員每次均以英語直接對近萬之美國友人致詞，爭取繼續對我國之支持，而各退協每年亦均通過決議案，呼籲美國聯邦政府支持對我軍售及交流，此項成果乃經年累月互動所得，並非一朝一夕可成。

二、可藉以增加兩國官方接觸

高主委自2005年起，在應邀出席美國各項退協活動時，均協調安排政府駐外單位相關人員一起參加，期能配合增加兩國官方人員之接觸機會，並促進彼等與榮光會之互動與融合。兩年來，成效良好；我駐外官員因而增加與美聯邦高層官員晤面機會，整體外交功能得以展現。

三、宜持續考察美退輔制度

美國退輔軍人照護體系建立迄今已滿75年，其組織、內容、及各項計畫制度，均經過相當考量與檢驗，值得我國學習之處甚多，本會利用每年出席其退協年會之便，重點訪問其部份設施，並拜會其相關人員，對瞭解美國退輔制度，確有價值，應持續辦理，另外亦應籌編預算，專案業務考察，以供施政參考。

四、海外榮光會應賡續輔導

榮光會之成立起於民國63年，為海外退伍袍澤提供了相互關懷的據點，彌補了本會無法比照國內直接照顧榮民眷的不足，也為政府駐外館處增加了一支可靠的支持隊伍。退伍軍人為保家衛國付出了青春，各國也都因此成立專責單位提供服務。榮光會的設立於公於私都有不可忽視的價值，本會的輔導政策應續予維持，每年的出國訪問活動亦應將其納入訪視對象。

五、榮民歷史應加速建立

退伍軍人日益凋零乃是無可避免現象，觀察美國退伍軍人歷史網站及鹽湖城摩門教家族歷史圖書館之設立與運作，證明本會開設「榮民歷史文化網站」及編撰「輔導會的故事」等類似專案之作為正確。但老兵凋零之事實，提醒吾人應加速榮民歷史整建，以為後世提供憑藉，完成傳承責任。

肆、結語

本項出國訪問計畫固然是例行業務活動，但基於發揮預算功能之前提，本會每年執行此計畫時，均妥善規劃行程，充分利用所有可用時間，以獲致最大價值為考量，本年之訪問活動，除已達到預期效益外，並因能適切促成政府駐外人員會晤美聯邦高層官員，發揮整體外交功能，此次訪問確屬圓滿成功。
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