出席WTO我國貿易政策檢討會議報告

1、 前言

「馬拉喀什設立世界貿易組織協定」（Marrakesh Agreement Establishing The World Trade Organization）（簡稱WTO設立協定）第3條規定「WTO應掌理本協定附件3之貿易政策檢討機制(TPRM)」，將TPRM納入WTO規範，成為永久性之監督機制。

本項機制之目的係定期檢視會員之貿易政策及措施，透過同儕壓力促進會員貿易政策與措施之透明化，以更深入了解會員之貿易體制，惟不是作為評定會員之貿易政策及措施是否符合WTO規範或作為訴諸爭端解決之依據，且亦不會據以要求受檢會員作出新的承諾。

依WTO貿易政策檢討機制規定，貿易量排名全球前4名之WTO會員，應每2年檢討1次；排名第5名至第20名者，每4年檢討1次；其餘WTO會員之檢討頻率為每6年檢討1次。根據WTO公布之2005年貿易量，目前排名前4名者依序為歐、美、中、日，我國排名第16名，應每4年接受檢討。我國於91年入會，因此應於本（95）年接受首次貿易政策檢討。

由於WTO各會員國極為關切我國金融服務業議題，總共提出22項金融服務業相關議題，為即時於會議中回應各方之詢問，本會應經濟部之請，爰指派證券期貨局婁組長天威及國際業務處章科長遠智隨同經濟部陳次長瑞隆赴瑞士日內瓦出席首次我國貿易政策檢討會議。此外，本會代表並利用此次赴日內瓦出差之機會，拜會同樣位於日內瓦之瑞士期貨選擇權協會就該協會每年舉辦之期貨監理官會議及未來加強合作等事宜交換意見，並與美國在台協會商務組組長洽談本會與美國商品期貨交易委員會（CFTC）更新雙邊合作MOU事宜，以及與WTO主管金融服務業談判參事Mr. Juan MARCHETTI，就杜哈回合服務業談判進展交換意見。
2、 會前準備

1、 TPR會前工作會議於六月十九日下午一時舉行，由我駐WTO代表團常任代表林義夫大使主持，參加人員包括經濟部陳次長、國安會楊諮詢委員光華、公共工程會謝副主委定亞、國家通訊傳播委員會劉委員幼琍等各部會代表三十二人參加，會中就WTO各會員代表團所提之議題及我方擬答覆之內容進行逐項討論，其中有關銀行、證券、保險等議題本會回復之內容，與會代表尚無其他意見，惟有關會計師業進一步開放乙節，陳次長盼本會提供更明確之說明，經本會代表說明我國研擬之會計師法修正草案擬增設法人組織之會計師事務所，刻正送立法院審議中，目前尚未完成立法，陳次長同意依照職之建議予以修正。
2、 兩岸政策議題秘密會議在會前工作會議結束於下午四時後立即繼續召開，出席人員限定於經濟部、陸委會、本會以及駐WTO代表團同仁，由林大使主持。會中亦針對中國所提與本會業務相關之兩項議題進行討論，一為中國大陸投資人是否可投資國內證券市場，另一為中國大陸金融機構是否可在台灣設立分支機構，本會所擬答覆內容係針對現況予以詳細說明，惟陸委會認為事涉大陸政策，爰建議予以修正。鑒於上述兩項議題事涉陸委會職掌，本會代表爰於會中表示同意。
3、 貿易政策檢討會議情形
1、 會議進行程序

（1） 第1天：受檢討會員代表口頭報告，內容包括貿易政策概況及最新進展。評論人提出報告。隨後由與會會員代表提問。受檢討會員對各會員事前所提出書面問題之回復，應於當日上午8時前提供WTO秘書處，以利分送所有會員。

（2） 第2天：休會1天，受檢討會員針對各會員所提出之口頭問題準備答復資料。

（3） 第3天：受檢討會員就問題重點提出答復說 明，並由評論人及與會會員提出意見，受檢討會員再度提出回應，最後由主席發表結論後結束。
2、 六月二十日會議情形：

（1） 我國貿易政策檢討會議於二十日上午九時卅分至下午一時，在WTO總部W會議室舉行，由哥倫比亞大使Ms. Claudia Uribe主持，WTO秘書長（前歐盟貿易執委）Mr. Pascal Lamy亦特別出席，美國、日本、歐盟、加拿大、中國大陸、瑞士、韓國、新加坡等WTO重要會員均指派公使以上層級，甚至由大使親自出席會議，美國及中國大陸更由首府派員專程前來日內瓦參與本次會議，會議前亦共有十四個會員對我提出291個書面問題（其中金融相關議題計22個），各會員對我國貿易檢討相當重視。
（2） 主席於致詞時指出，我國自入會以來，進行體制改革工作，秘書處報告中亦特別指明如金融制度及公司治理之改革，成效卓著，顯示我國過去數年進行之金融改革工作業獲國際之認同。
（3） 主席致詞後即由經濟部陳次長瑞隆就我國總體經貿政策提出報告（詳如附件一），強調我國入會以來，完全履行入會承諾，並採取多項改革經濟體質與投資環境的措施，為各會員國創造許多商機。隨後由與談人（discussant）澳洲大使Mr. Bruce Gosper就我貿易政策檢討報告予以評論，G大使肯定我國支持貿易自由化之立場，惟亦指出我國對兩岸貿易仍有限制，盼予以改進，並請我提供公股銀行及郵政儲金民營化之進一步資訊及所面臨的障礙。
（4） 主席續請瑞士、紐西蘭、日本、中國大陸、新加坡、歐盟、美國、香港、加拿大、土耳其、哥倫比亞、哥斯大黎加、韓國、巴西、巴基斯坦、薩爾瓦多、瓜地馬拉、印度及奈及利亞等十九個會員發言並提問，會員口頭提問多偏重於農業、智慧財產權、關稅及補貼等議題，其中涉及本會相關部分，由於本會事前所準備之書面答覆資料尚稱允當，因此金融議題並未成為會中討論之焦點，僅歐盟與香港兩位代表盼我金融業再進一步自由化（詳如附件二）。
（5） 本日會議中除因薩爾瓦多大使多次使用我國正式國名，引發中國大陸代表之強烈抗議外，各會員對我國貿易政策檢討，均表達正面肯定。

3、 經濟部陳次長特於二十一日召集各部會與會代表於我駐WTO代表團再次舉行團務會議，就各國所提問題我方應如何回應進行討論與工作分配，並請各單位提出回應草案，本會考量各會員關切議題業以書面答覆詳予說明，且許多會員國金融服務業之開放程度遠不如我國，爰建議不就細節進行口頭補充說明，另以美國貿易代表署本年三月出版之「各國貿易障礙調查報告」讚揚我國持續金融改革，市場開放程度業超過我國入會承諾，說明我國金融市場高度自由化，並鼓勵各會員在杜哈回合談判中進一步開放市場。 
4、 六月二十二日會議情形：

（1） 上午九時卅分至中午十二時，在WTO總部W會議室舉行第二天之會議，續由哥倫比亞大使Ms. Claudia Uribe主持，美國籍WTO副秘書長Mr. Rufus Yerxa亦特別出席。
（2） 主席首先邀經濟部陳次長瑞隆就各會員於首日會議之提問進行口頭說明，其中有關金融服務業部分，陳次長依照職等之建議，向會員說明，本會自成立以來，即在兼顧產業發展與消費者保護之考量下，採行各種自願性自由化措施，進一步開放我金融市場。
（3） 隨後主席再邀請會員再針對我方口頭及書面答覆發言，計有日本、澳洲、紐西蘭、美國、歐盟、加拿大及中國等主要會員提問。其中中國代表團副代表李恩恆發言表示不滿意我方對其問題之答覆，要求我國立即改善對其所採各項貿易或投資方面之歧視性措施，例如我國目前僅允許中國人來台投資房地產。針對中國之問題，陳次長表示，我方絕對有誠意與中國在WTO架構下進行諮商談判，以解決雙邊關切之問題，中方不必等四年一次之貿易政策檢討會議才向我方提問，我方隨時可在WTO架構下，與中方就任何雙邊關切經貿議題進行討論。
（4） 主席結論表示，本次貿易政策檢討相當成功，尤其台海兩岸之會員第一次在WTO會議中進行互動，盼雙方能維持此一模式，鼓勵我國繼續就金融業及電信等服務業予以自由化，並稱許我國入會後之表現足為所有新入會會員之模範。

肆、其他拜會活動

1、 拜會瑞士期貨與選擇權協會（Swiss Futures and Options Association）：
六月二十一日上午本會代表利用出席WTO我國貿易政策檢討會議空檔，前往位於日內瓦近郊之瑞士期貨與選擇權協會（Swiss Futures and Options Association）拜會，獲該協會秘書長Ms. Carol Gregoir熱誠接待，並與伊就該協會每年舉辦之期貨監理官會議及未來加強合作等事宜交換意見，會談重點如次：

（1） G氏首先說明，該協會會員因體認國際間原本每年僅有一次由美國CFTC主辦之監理官會議（與美國期貨公會在佛州Boca Raton年會同時舉行），期貨監理官需要更多管道就監理法規與經驗進行意見交流，爰在瑞士聯邦銀行監理委員會之贊助下，於2003年起，利用該協會主辦Burgenstock年會同時舉行全球監理官會議，且為達到監理官間充分交換意見之目的，該協會僅邀請期貨市場發展較具規模或具市場潛力之國家監理官與會，去年計有法國、美國、中國、比利時、加拿大、土耳其、義大利、英國、韓國、愛爾蘭、荷蘭、印度、德國、瑞士、俄羅斯等國三十五位監理官與會，G氏並對本會去年因故未能出席此一會議表示遺憾，企盼本會本年能優予考慮派員出席。G氏特別將去年會議情形相關資料及本年監理官會議與Burgenstock會議暫訂議程提供本會參考，並稱歡迎本會就議程內容提供意見。

（2） 本會代表向G氏介紹我國期貨市場最近之開放措施，包括三項美元計價商品、非避險交易與綜合帳戶，以吸引外國投資人，並就期貨市場未來發展趨勢與重點，如二氧化碳排放量期貨交易等議題交換意見。另本會代表詢及，該協會是否提供期貨相關訓練活動供本會參與，G氏覆以，該協會因人力有限，目前並未規劃任何訓練計畫。最後G氏表示盼未來與我加強聯繫與訊息交換。

2、 與美國在台協會商務組組長Mr. Francis Ruzicka會談：

本會代表特利用六月二十三日會議空檔與由華府專程來日內瓦出席本項會議之美國在台協會華府總部商務組組長Mr. Francis Ruzicka就本會與美國商品期貨交易委員會（CFTC）更新雙邊合作MOU事宜交換意見，R氏稱，渠於華府時曾與本會駐紐約辦事處主任翁參事文祺會晤兩次，在翁參事之說明下，充分瞭解本案對台美雙方均有實質利益，AIT及美國國務院之態度均願意促成，渠本週前來日內瓦前，已將國務院審議完成草案交還CFTC，惟據其瞭解，本會亦已向IOSCO提出申請成為IOSCO多邊監理合作備忘錄（MMOU）之簽署國，CFTC認為倘我國加入MMOU，即可滿足雙邊監理合作需要，似乎無須重簽雙邊MOU。本會代表覆以，近年我國交易人參與美國期貨市場交易量逐漸增加，而我國期貨商却無法在美國直接向美國投資人銷售我國期貨商品，基於互惠原則及保護雙方交易人之權益，我國期貨交易所需申請豁免Part Thirty，暨重簽雙邊MOU之必要性，惟我國IOSCO MMOU之申請案，因必須綜合考量各IOSCO會員之需要，審查時程較為冗長且難以掌握，職等爰建議多邊及雙邊MOU兩案同步進行，俾免影響我豁免Part Thirty之申請。R氏同意返回華府後，將我方意見轉洽CFTC。

3、 與WTO主管金融服務業參事Mr. Juan MARCHETTI會談：

本會代表於六月二十三日拜會WTO主管金融服務業談判參事Mr. Juan MARCHETTI，就杜哈回合服務業談判進展交換意見。M參事對目前整體杜哈回合談判之進展並不樂觀，認為本月底前似很難就談判模式達成具體成果，本會代表說明本月初赴香港出席IOSCO年會時，曾有與會者建議IOSCO應積極與WTO秘書處合作推動杜哈回合金融服務業談判，惟據渠表示，有少數主要會員（據了解係美國）極力反對WTO與IOSCO、IAIS等國際金融組織合作，因此，此一建議成案機會不大。本會代表予以說明，倘在金融服務業，無法取得國際金融組織在各國金融監理法規之規範取得共識，則在談判中取得各國金融服務業市場開放之承諾，往往將因各國金融監理機關之審慎監理(prudential supervision)考量而無法獲得真正的市場開放成果。職等亦於今日會後與歐盟服務業談判代表Machado就此節交換意見，渠對我方之見解亦極表贊同。

伍、心得與建議
一、我國金融自由化程度深獲WTO各會員國肯定。

本會自成立以來，考量國內金融服務業發展需要，亦不斷就各項法規進行檢討、鬆綁，同時為吸引外國金融業者來台投資，亦針對其需求簡化各項申請作業，並逐步開放各項業務。因此，2006年3月甫出版美國「2006年各國貿易障礙報告」甚至稱許：「台灣繼續進行金融市場自由化，開放程度已超出其WTO入會承諾（Taiwan continues to liberalize its financial market beyond its WTO accession commitments.）。爰此，相較中國及馬來西亞等會員進行貿易檢討時，其他會員提出百餘題有關金融之詢問，我國僅有29題，可見我國金融自由化程度深獲肯定。
二、在WTO架構下展開兩岸經貿互動之可能性大增
中國首次在WTO場合討論兩岸經貿往來的限制與規範，甚至與中國另亦安排一場雙邊會談，討論我對中國毛巾實施防衛措施案，顯見中國過去力拒與我在WTO架構下諮商經貿議題之立場已有轉變。尤其本次會議過程中，WTO會員對於兩岸針對經貿互動問題所作的對話與辯論均頗為肯定，認為這樣的發展對兩岸關係具有積極的意義。未來倘中國願意真正與我在WTO架構下進行經貿事務之磋商，本會或可考量在WTO架構下，與中國洽商建立雙邊金融監理合作機制，以解決兩岸金融往來可能產生之金融問題。
三、透過參與WTO各項會議，訓練國際談判人才
WTO係各國談判人才聚集場合，透過參與WTO各項諮商會議，可訓練本會參與國際談判之人才，對我國參與其他國際金融組織之活動，以及與各國洽簽各項監理合作協議，將極有注意，未來應考慮適時派遣本會各局處處理國際事務人員出席各項與服務業有關WTO會議。
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