一、參訪目的

行政院文化建設委員會為了獎勵2006年績優文化義工金質獎暨團隊獎得獎者，特舉辦為期10天（7月21日至7月30日）「績優文化義工澳洲東部文化設施參訪活動」。讓在地方文化機構奉獻服務多年、又有卓越成就的「金質獎」義工夥伴們，能到國外參觀學習，除了表示慰勞之意，重要的是，藉此機會觀摩澳洲各項文化設施及欣賞其文化藝術之展覽與表演活動，並與當地的文化義工，就制度面、訓練面做彼此之交流。以「他山之石」讓此次文化參訪真正落實學習與觀摩之意義。

二、參訪紀要
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（一）庫倫賓農埸

布里斯本是具原始風土的國際機場。入境布里斯本國際機場，迎面而來的是一座木雕作品矗立於入口處，尤其在迎賓大廳，一座巨型壁畫高高懸掛著，二者皆採木雕彩飾方式呈現。抽象幾何的圖樣，有水草植物及蛇之造型，色彩鮮明突出，極具原始風貌。布里斯本的國際機場整體的裝飾和氛圍，為各國旅客營造了一份澳洲原住民文化藝術之氣息。使我們這批臺灣訪問團留下深刻的印象。

我們抵達布里斯本國際機場，出境後隨即長途驅車來到庫倫賓渡假農埸。在廣大的草原中，由一位Cowboy帶領下，我們實際體驗了農莊生活的一切。這種農舍經營，將「觀光」與「文化」緊密結合，在這兒可以直接體會農村生活之美，了解當地如何將農莊產業與外來遊客連結並促進農業產業，將當地文化介紹給外地遊客。

澳洲深入地做到文化觀光，將日常生活融入到觀光活動中，讓旅客在騎馬、擲回力鏢、剪羊毛、擠牛奶、喝比利茶（Billy Tea）和丹波麵包（Damper）以及在星空草原下，跳著澳洲土風舞等等，使遊客融入澳洲人的農牧生活型態，此對於臺灣近年來推動文化觀光政策頗具有參考價值。
（二）昆士蘭博物館
1.認識布里斯班－從“Discover Queensland”開始

在昆士蘭博物館中，其二樓常設的策畫展覽“Discover Queensland”，分別從地質、動植物，以及人種來介紹今昔的布里斯班。其中有一展示櫃，常吸引東方來的客人，於櫃前長駐審思，並細細閱讀說明卡的內容。因為展示中，呈現的是中國民間居家大廳供奉關帝爺於神祇案頭的情景，細述早年（約1848年）中國人移民澳洲，1870年開採金礦致富、並落地生根的情形。

2.Queensland Museum結合了戲劇院與美術館

昆士蘭博物館屬於綜合性博物館，展示內容包括恐龍標本、海洋礦植物、最早的腳踏車式的消防車，以及當地原住民文物…等，內容相當豐富，館內亦舉辦不定期特展，本次參訪正逢展示越戰特展，該展在於探討越戰期間的「生化戰略」對越南百姓所帶來的傷害，以照片、影片和訪談，記錄了4、50年前一場美軍攻襲，讓當地百姓終其一生籠罩於恐怖戰雲之中的戰役。在當今的民主國家中，此展無疑是給予最好的警訊：應珍惜著自由的可貴，繁榮富裕的社會得來不易。這項展覽也的確給參訪者帶來極大的震撼。

3.Kids time 1910 1930 1950 1970 Now

昆士蘭博物館三樓的展覽室，特別策劃了一項具親子性質的展覽“Kids time 1910 1930 1950 1970 Now”，這是一項以「兒童玩具史」為主軸之策劃展覽，展示自1910年至今的兒童玩具演變，各式各樣玩具從最早的布娃娃，到現在電腦3D遊戲電動玩具等，均完整呈現。這項展覽排列方式，以適合孩童的身高為主，裨益孩童操作，使展覽室變成玩具間，吸引了無數的親子參觀與操作，此成功打造的新穎展覽，是臺灣博物館少見的展覽型態。

此外，昆士蘭博物館中開放性及多元化的展示規劃、互動性及實際體驗的設備、寓教於樂的親子兒童遊憩區、輕鬆自在的民眾休息設施皆值得我們汲取其經驗及作法。

（三）雪梨當代美術館（MOC）
雪梨當代美術館（MOC），面向雪梨港，為一棟四層樓的建築。值得一提的是，它並非一般獨棟特定設計之建築體，(如昆士蘭科學博物館之鋼鐵帷幕玻璃式的現代建築)，MOC卻是與商店區毗鄰、融成一體，所以若無特別留意，不易察覺它的存在。又MOC採觀眾自由樂捐而不售票，在前廳放置了一個壓克力箱，由參觀者自由捐獻。
1.「種族．移民．難民」策展
整座當代美術館的特展，大部分以來自共產國家的藝術家為主，採錄像與裝置藝術表現之方式，傳遞著共產國家的種種不幸。透過藝術，他們希望未來的下一代，能記取這段歷史的困境。

本次展示內容，包括蘇聯、阿爾及尼亞、伊朗、巴勒斯坦及烏干達等難民或藝術家移民至澳洲後之創作，MOC整體展覽規劃，主要探討社會主義下，人民面臨戰爭、死亡、逃難等之恐怖問題。

2.慈祥的導覽義工－Colleen Taylor
MOC導覽義工制度：

（1）在招募上，平均70名中選10位為導覽義工。

（2）大部分皆是老師、藝術家之身份，學歷以大學畢業佔多數。

（3）年齡普遍為高。

（4）必須具備博物館知識，和現代藝術的背景，並熟悉世界各地藝術。

（5）並無任何福利。

（四）雪梨歌劇院
雪梨歌劇院之建築，就像六大片翅膀在雪梨港邊做展翅飛行之姿。歌劇院內部，共有四個廳，分別是：音樂大廳、歌劇院、劇場及音樂廳，其中音樂大廳的座位共3千餘個。此次文化參訪團於7月25日晚間，在歌劇院欣賞普契尼經典之作「杜蘭朵」。當晚演出滿場，座無虛席。

對於這座世界著名的歌劇院，其服務品質亦令人留下深刻印象：
1.親切的服務

雪梨歌劇院的服務人員態度親切，對需要幫助的人，適時地提供服務。
2.良好的秩序

觀眾有條不紊的進場，節目進行中，觀眾均能謹守觀賞之禮儀，除了臺上演出外，聽不到異常聲響或其他動作。
3.完善的設備

劇場設置衣物存放空間及服務、中場休息時之休憩空間，觀眾疏散及進場動線，都是可以作為臺灣的文化局演藝空間改善之參考指標。

此外，當日演出日期為星期二，該演出卻座無虛席，此非假日卻場次滿座的情況，令人感受到藝術文化已是澳洲人民生活的一部份。
（五）績優文化義工座談
地點：澳洲藍山Holiday Inn聯誼廳
時間：95年7月26日（星期三）20:00-22:00
主持人：洪副主委慶峰
1.建議事項

（1）往年曾獲得金質獎之義工夥伴，未有機會出國參訪，是否有補辦的可能。

（2）績優文化義工徵選口試時，如可使用Power point進行簡報，請提早告知。

（3）金質獎獲獎人出國參訪，建請可自費攜眷辦理。

（4）績優文化義工暨團隊可採各種方式徵選。

（5）既然是文化參訪，參訪博物館與美術館，應多於一般名勝景點，參觀時間須充裕，避免走馬看花。

（6）文化義工嘉年華於華山特區舉行，其空調冷氣不佳，使得場地過於酷熱，而發生義工中暑之情形。請考慮該地點的適當性。

2.主席結論

首先代表政府感謝諸位獲得本年度績優文化義工及績優團隊榮譽，謝謝大家在各地區的文化單位，無怨無悔地付出與奉獻。
各位在第一線服務社會大眾，過程難免會遇到委屈或不盡人意之事，可是大家依舊堅守工作崗位，且無所求，其精神令人敬佩。個人對臺灣目前擁有一萬多名文化義工有個期許：

（1）態度決定高度：在文化中心、博物館和美術館等機構是最接近市民大眾的，而且很多都是現場服務的義工夥伴，所以文化義工是各文化單位的門面，您的態度親切與否，是決定他下次是否再度光臨的很重要因素之一。

（2）熱情決定行情：我們在面對市民大眾及現場服務時，若隨時隨地，以愉快的心情，自然會流露出燦爛的笑容，進而產生優雅的態度，來迎接來賓蒞臨。
（3）腦袋決定口袋：文化機構要具有「新鮮感」。但如何保持「新鮮度」，就是要有創意。例如誠品書店排書的方式，隨時將當季暢銷書安排於第一櫃，過時了，馬上更換，使讀者永遠可以看到新書。文化藝術的發展尚有很大的空間，我們隨時隨地保持學習之心和創意的理念，不斷於服務單位接受在職訓練，充實自己的腦袋，自然而然口袋隨著也會豐富起來。

（4）品質決定氣質：第一線義工必須重視穿著的整齊，表達須清晰，態度須誠懇禮貌，如此才能彰顯個人的氣質和品味。不斷地提升文化義工的層次。

（六）安謐綠地—坎培拉
在廣濶的土地上，遍地油綠，陽光充足，這是清淨安謐的澳洲首府－坎培拉。雖是行政首都，但人口竟只有30萬人，使得澳洲的政治樞紐，既不繁忙也不擁擠，只有井然有序的市景和生活。
1.澳洲國家美術館（National Gallery of Australia）

國家美術館，是四層樓的現代建築，座落在綠油油的草坪上，顯得相當幽靜怡人，尤其在明媚陽光的照射下，更是份外舒暢。在館外半空上，有一件像地球般的作品懸空高掛，非常特別，經由陽光的照映，其圓造型的影子，投射於館舍的牆面之上，隨著時間和陽光的移動，其影子亦隨之變化，此誠屬難得之佳作。國家美術館的展覽與典藏有兩大方針：澳洲原住民藝術、西方現代藝術。
（1）澳洲原住民藝術
本次走訪澳洲之博物館，布里斯班之「昆士蘭藝術中心」是以自然科學為主，「雪梨當代藝術館」以當代前衛為主題，而「坎培拉國家美術館」則以推展現代藝術為宗旨，均各有其館性及特色。雖然三者的典藏、展覽及教育推廣皆有相異性，但值得注意的是，三座澳洲大城市的博物館，都有一共同點，就是推動澳洲原住民文化和藝術，來保護他們的「本土藝術」。例如昆士蘭和雪梨皆於四樓展覽區，以「常設展」的方式，來展示原住民的藝術、文物、照片、文獻資料以及紀錄片等，完整地呈現澳洲先民的足跡。
本次參訪坎培拉的國家美術館，其主要的展覽室，正舉行大型「澳洲原住民藝術展」，雖是原住民的傳統文化藝術，但經當代藝術家重新的詮釋，並結合當代創作手法，使得「傳統現代化」，別出心裁，頗有新意，這是「古即是新」的最好借鏡。

另外，這項展覽的特色：
（A）緬懷澳洲40000-60000年前，第一批的原住民。
（B）以藝術記錄著祖先與大地之關係。
（C）利用幾何圖型的「圓點」構成圖形，配合少部份水草和蛇之圖像，以形成作品主題，頗具幾何抽象之特徵。
（D）每個圖型和自然動植物形象，皆是原住民表示對它們的尊敬。
（E）色彩上：採土黃色調為主，配合著白、紅、咖啡和黑色等，是當地原住民藝術經常使用的基本色彩。
（F）畫面上：皆近乎平面圖案之效果。平面感，是代表著原住民是從天空鳥瞰大地，對土地產生一種關照的結果。
（G）作品表現上：結合「裝置藝術」的特色加以發揮，使原本傳統平面的藝術，加上大膽利用空間的效果，彰顯作品整體上宏偉的氣勢，且強化了作品的現代性。
澳洲的「本土藝術」的發展過程，不僅保有基本元素特色外，並企圖力求現代化，以反映時代性。這樣的努力，在展覽的作品裡，都能輕易閱讀到。
（2）西方現代藝術
帕洛克的鉅幅「抽象表現主義」的滴彩作品，國家美術館以一百萬美金典藏此幅鉅作，曾被當地市民嘲諷這種行為是件「愚蠢」之事，花費鉅額買一件看不懂的畫。但是經過畫廊教育人員鍥而不捨地說明、介紹和推廣，不僅讓全民皆知，還進一步讓全民認識帕洺克作品的意義，以及他在美術史上的價值與重要性。最後全市市民都認識帕洛克，且能欣賞這幅鉅座，進而使之成為國家美術館的鎮館之寶。
美術館能將一件全民討厭的作品，透過分析、教育、推廣，使全民從無法接受到瞭解進而喜歡，最後變成重要資產。此說明了博物館義工導覽的重要性，專業的導覽員除本身有濃厚的興趣外，還必須接受過專業訓練，如導覽規劃、導覽技巧、提問策略、導覽補充資訊等，如此才能有效將機構規劃展覽的宗旨目標呈現給觀眾，達到預期的效果，同時才能有效滿足觀眾對文化機構提供之服務與教育。
（3）國家美術館導覽義工制度
該館目前有義工共120名，導覽義工計68名。每兩年召募一次，沒有年齡限制。最年輕者約30歲，成員以退休人員居多，另有學生參與。每週值勤一次；導覽義工上、下午各執勤一次，另有所謂機動性支援；每半年考核一次。
（A）導覽資料由館方提供及自己蒐羅。

（B）先由館內教育部篩選導覽義工，再經為期52天的課程訓練，並由兩位主考官，做現場導覽資格考。
（C）設有義工社團，負責與館方連繫、協調相關事宜。
（D）在福利上，與館員同享館內餐飲、書籍和文物之消費85折優待。
2.澳洲戰爭紀念館
戰爭紀念館，展示澳大利亞的戰爭經歷。展品包括很多令人驚異的蒐集品，其中有照片、影片、繪畫、雕塑、軍用設備、制服、官方文件和書信、日記等。
騎兵號角的閉館儀式：在即將接近閉館的15分鐘前，廣播傳來，將在15分鐘後於中庭沉思池，穹頂高聳的悼念廳前，舉行閉館儀式。長長沉思池中有一熊熊烈火，然後在悼念廳前，一位白帽紅衣黑褲的騎兵，手持號角吹了近三分鐘，結束後慢慢走入悼念廳。這樣的莊重儀式不僅反映了「戰爭」紀念館的精神與意義，並形成觀光型博物館的一個行銷賣點。因為它的莊嚴表演反而成了最吸引觀光之處，許多人趕著前來，就只為看這短短幾分鐘的閉館儀式，而形成紀念館的特色，其創意令人留下深刻之印象。此與臺灣忠烈祠儀隊兵換班之儀式相似，成為民眾觀看的活動之一。

（七）花園城市—墨爾本

墨爾本是具英式風格的城市，尤其全市達1/4面積的土地，皆是公園和綠地。花草樹木，鳥語花香，在陽光襯映之下，整座城市看起來欣欣向榮，堪稱為「花園城市‧城市花園」。

1.維多利亞藝術中心

在墨爾本市區內，可眺望到一個高聳的尖塔，尤其在晚間尖塔還會變化不同光彩，引人注目。它正是維多利亞藝術中心的標誌。這是由美術館、音樂廳和歌劇院結合成的「維多利亞藝術中心」。
一般人的印象，「雪梨歌劇院」是澳洲的主要象徵。但論起維多利亞音樂廳或歌劇院的豪華裝潢設備、座位之舒適寬敞，及音響之效果、舞臺的裝備，堪稱世界一流，這是藝術中心的導覽員最感驕傲之事。然而，遺憾的是，它少了具地標式建築，於是乎世人只認得「雪梨歌劇院」是澳洲代名詞。

臺灣的雲門舞集團隊，此時正於維多利亞藝術中心的歌劇院，演出「流浪者之歌」的舞碼。引起當地文化藝術團體的高度關注，並與以現代舞為主的維多利亞州藝術學院舞蹈系學生進行對話、交流，此令人感到與有榮焉，堪稱為臺灣的驕傲。

維多利亞歌劇院開放了劇院的化妝室，提供旅客參觀之餘，並出借戲服、道具，由旅客自行化妝、穿著戲服，在已設置佈景的舞臺上，讓裝扮後的旅客，在佈景前拍照留影。這樣的服務，的確很吸引觀光客的參與，劇院大部分於晚間進行，而能夠開放白日的時間，讓從未進入劇院後臺的遊客，能夠自由參觀並讓自己也扮成戲人，是另一種新鮮的體驗。

2.維多利亞藝術學院“VCA”

本次參訪亦包括鄰近於維多利亞藝術中心的「維多利亞藝術學院」，負責接待的是該校國際組組長Melanie O’Toole小姐。
「維多利亞藝術學院」成立於19世紀，是墨爾本大學的一部份，係培育視覺藝術和表演藝術之院校，其包括有：舞蹈系、影視系、音樂系、戲劇系、藝術系和節目製作管理系等。採個人甄試方式入學，頗為競爭。該學院學生還曾獲世界性獎項之殊榮，如獲奧斯卡卡通獎。目前，有5-8名來自臺灣的學生就讀於該校。
另於1972年，由威廉先生創立舞蹈系，該系以「現代舞」為主，在世界各地皆有良好表現。帶領我們參觀的舞蹈系主任，很高興有來自臺灣的文化參訪團體，因為該系全體學生在當天上午，才與正在維多利亞歌劇院演出的臺灣「雲門舞集」的團員，舉行座談對話，對學生能與世界級的「雲門」學習，係屬一次難得的機會。而我們隨後也參觀該系學生排舞之情景。
對於學院熱心安排我們參訪及溫馨的茶敘活動，甚至還提供中文簡介，努力行銷該藝術學院，希望臺灣學子來此就學。其用心、積極、熱忱的態度，令人由衷感佩！
3.費茲羅花園

英國探險家庫克（1728-1779），曾經三次進入太平洋，是第一位感受到在這個廣大的太平洋上存在著一個「南島國度」的探險家。重要的是，1770年4月29日庫克登陸維多利亞海岸上的希克斯，後再航行北上抵達今日雪梨。庫克可說是首位踏上澳洲土地的歐洲探險家。

正因如此重要，這位英國探險家的住家，其房屋設備、花園景象，絲毫未變地完整保留在澳洲這片土地上。足見澳洲人重視歷史，進而珍視文化資產的保護，甚至將這座具250年歷史庫克父母之居家，重建於墨爾本的最大公園—費茲羅花園裡。綠意盎然的長春藤爬滿整座小屋，貼切融入於四周綠油油的草坪和高聳林立的大樹之間，毫無畫蛇添足之跡。讓市民漫步於花園小徑的休憩生活中，亦能賞析到文化遺跡、典故，其文化資產不但獲得保存，又能在生活中，啟迪市民對歷史的認知。可稱得上是「歷史遺跡」與「市民生活」，兩者做成功結合的範例。

4.菲利浦島－企鵝歸巢

從墨爾本往東南方向，約距有135公里的車程，是已近天寒地凍的南極，此處有一野生動物的保護區—菲利浦島。島上棲息著近二千多隻小企鵝，又稱神仙企鵝。此時正值企鵝返巢時間，大批企鵝從海上覓食歸來，蔚為壯觀，於此可看出澳洲政府不但對當地野生動物做到保護外，同時也規劃該地為觀光區供民眾前往參觀與體驗，文化與觀光結合，再度獲得印證。

三、參訪心得

（一）澳洲在追求「現代化」的同時，對傳統的保護不遺餘力

澳洲在追求「現代化」的同時，仍珍視原住民文化的寶貴資產，其保存之餘，並力求創新。原始的文化藝術，往往蘊含許多創作的源泉，其豐富、熱情的人類心靈呈現，歷來亦是諸多藝術家創作靈感的來源。臺灣近幾年亦提倡「本土化」，澳洲的例子，或許可供我們從中引發更多可被討論的空間，使「本土化」將不只是一句口號，而是一套有系統且具體的做法，並加以落實。

（二）細心維護自然美景提升觀光品質

澳洲為面積最大的島國，擁有多樣的氣候與地形，造成許多天然的美景，北方有熱帶雨林和寬廣的平原，中部有大沙漠，東部、南部和西南則有肥沃農地，而透過政府及民眾的努力，將這些景觀環境善加經營與推廣，每年吸引大量的觀光客，所到之處各風景區都維持的很乾淨，甚至每間公廁都隨時有衛生紙，很值得我們學習。
（三）特色建築為吸引觀光客之利器

在澳洲整潔的市區街道上，典雅的古老建築和和摩登的高樓大廈交錯並列，有許多世界知名的建築，如：雪梨歌劇院、雪梨港灣大橋、墨爾本的維多利亞文化中心、坎培拉的國會會議廳、奧運會場公園等，這些特色的建築成為吸引觀光客到澳洲旅遊的重要因素。
（四）便利的遊憩設施增加遊客使用率

布里斯本的南岸公園遊艇、墨爾本的麗愛圖塔景觀臺、藍山國家公園的絞鍊纜車等遊憩設施，為觀光客提供多一種遊賞澳洲的方式。此外，完善的指標系統、無障礙設施，再加上充滿藝術氣息的公共藝術，隨處可見的廣大公園綠地，使得澳洲的主要城市贏得「世界上最適合居住的城市」的美名。
（五）生活體驗為觀光發展趨勢

以庫拉濱渡假農莊為例，讓人實際體驗澳洲農場生活，觀賞剪羊毛、學習甩皮鞭、投擲迴力鏢，並享用澳洲牧人特製的比利茶（Billy Tea）和丹波麵包（Damper），還有最受歡迎的騎馬活動，都讓人回味無窮。
（六）開放性及多元化的展示規劃

無論在昆士蘭博物館或澳洲戰爭紀念館等，都採多元化的展示規劃方式，除了傳統圖片、文字的展示及解說外，有標本、模型、實物、畫作、文物等，並配合上多媒體的視聽設備，如電視、電腦、音響等，讓參觀者感到有趣且印象深刻。
（七）互動性及實際體驗的覽示設備

在昆士蘭博物館中的有許多民眾可實際操作之覽示設備，如放大鏡、顯微鏡、電視遊樂器、隨選式教學影片、互動式問答機、觸控式螢幕、按鍵式影音設備等，這些覽示設備讓展覽的教育功能及效果更佳。

（八）寓教於樂的親子兒童遊憩區

在昆士蘭博物館中有一個專為兒童設計的空間，在這個屬於小朋友的天地裡，有的或坐或臥玩著玩具，有的與爸爸媽媽一起操作教學設備或益智遊戲，這樣的親子兒童遊憩空間在國內各博物館很少見，值得參考。
（九）輕鬆自在的民眾休息設施

在國內各種覽展場地的規劃，多注重展示內容的呈現，較少留意到民眾參觀休息的需求，在澳洲的各展覽場域中，常可見到供民眾稍作休息的沙發，是一項成本低又貼心的服務。
（十）親切專業的諮詢服務人員

不論是在布里斯本的昆士蘭博物館、雪梨的當代藝術博物館及塔隆加動物園、坎培拉的澳洲國家美術館、墨爾本的維多利亞文化中心，接待的館員或志工，都以十分熱情、親切的態度，為我們進行專業的導覽解說，使我們在輕鬆、愉快的氣氛中，瞭解各單位最重要、最精采的內容，這樣的服務態度十分值得國內各文化機構服務人員學習。

四、建議事項
澳洲短短幾百年的歷史，卻擁有傲人於世的文化創意國度之美譽，在走訪該國之時，更能體會該國之優雅浪漫氛圍，不同於其他歐洲國家，其宜古宜今、全民參與的文化風氣，頗值得効法與學習；台灣政府近年積極推動文化創意產業、文化公民美學、文化資產保護等政策，亦是為本地人民提供優良生活環境品質，以及鼓勵藝術創作者結合產業共謀雙贏市場，打造未來文化之國。茲有以下建議：

（一）藝術教育從小做起：
        藝術不分族群種類，如此廣泛性從社區到城市，鄉鎮到都會，使每個孩童從小建立藝術欣賞能力與興趣，此不限於學校教育，親職教育亦同等重要。

（二）政策規劃應提供藝術家優良創作環境，定期辦理表揚獎勵等活動：
         藝術工作者往往需要不斷地成長，才能有源源不絕的創作靈感及表現；例如藝術家駐村計畫有助於創作者國際觀及文化交流；文化創意產業提昇藝術創作者積極的生活態度及創作能量；經常性辦理各種創作獎勵活動，甚包括文化義工獎勵，能夠激勵創作者與服務者的熱情與服務意念，實對於整個社會文化有正面提昇作用。

（三）建議各類藝術博物館置放自由捐獻箱，鼓勵民眾自動回饋

    本次參訪的澳洲公私立機構中，入口處總可以看到一常設性的募款箱，募款箱上以感性的文字感謝大家對該單位的贊助，以進行館方的專案計畫或豐富館藏及設備，面對國內各博物館普遍經費不足的情況，也許這是一個不錯的方法。本會近年倡導重拾民間活力，過去的人自發性的參與廟會各項活動，人民自主性至廟口參與各項活動並主動添油箱錢，期盼廟口興旺嘉惠更多的人；今政府推動各項文化建設便是希望民眾能自主、自發性地到各文化活動場所參與各項活動，各館應該開放募款箱，個人可依意願回饋在該館所舉辦的活動，如此能使民眾之被動參與漸漸改為主動參與。

（四）文化產業結合文化觀光，能創造出另一種文化佳績：

        台灣這些年來的宜蘭童玩節、東港鮪魚季、三義木雕節、白河蓮花季…等，皆是具有文化創意產業概念的施政；任何先進的國家在這個部份皆各有佳績，此為必然的趨勢，我們必須努力的不但是吸引國內遊客，更要能創造出優良觀光產業環境以吸引更多外國遊客，此為政府與民間必須共同努力的方向。
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