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摘要

於2007年赴美國波士頓哈佛大學醫學院及麻州總醫院音聲中心接受音聲醫學專科醫師訓練，主要研習內容包括：

1. 音聲顯微及重建手術：最小侵犯性的新穎精密手術技巧。

2. 音聲醫學：包括以最新醫學工程方法及生物醫學材料改善人類發聲品質的技術，及「音聲治療」高科技電腦輔助系統。
主要進修目標為：
1. 最新音聲顯微及重建手術的應用。

2. 以精密醫學工程方法及生物醫學材料改善人類發聲品質的技術，及「音聲治療」高科技電腦輔助系統，應用於音聲醫學及專業音聲治療領域。

關鍵字：音聲醫學、音聲顯微手術、音聲顯微雷射手術。
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主要於美國首指一屈的音聲醫學中心接受音聲醫學專科醫師訓練，學習最新音聲顯微及重建手術的應用，並瞭解以精密醫學工程方法及生物醫學材料改善人類發聲品質的技術及「音聲治療」高科技電腦輔助系統，來進行音聲治療的專業領域。

過程
進修期間主要在哈佛醫學院教授Dr. Zeitels指導下，於麻州總醫院 （Massachusetts General Hospital）音聲中心接受音聲醫學專科醫師訓練，近年來Dr. Zeitels在音聲醫學手術上有許多創新，白老匯巨星Julia Andrews便曾接受過他的診治。
Dr. Zeitels的音聲中心是與麻州總醫院合作的基金會診所，病人多是來自全世界的專業歌者，所以常可聆聽歌劇獨唱，因為Dr. Zeitels總是會請病人清唱一曲以評估治療效果。音聲中心內皆是最新且精密的高科技儀器及雷射，喉內視鏡全部使用電子攝影機式（distal chip），至少十套；共有七間診療室，每間都有 數位音聲分析的電腦軟體及影像系統，於門診及手術室都有獨立的三部雷射（KTP, PDL, Thulium laser），由兩位專任副教授級電腦博士管理；另外有兩位專任副教授級生理及神經學博士負責動物及解剖實驗規劃，並和麻省理工學院 （MIT）全世界排名第一的生物材料實驗室進行聲帶artificial implants、 biomaterials 及 adipose stem cells 的研究，因此也有機會參加哈佛醫學院及麻省理工學院生物材料實驗室的活動。Dr. Zeitels的研究團隊網羅了至少十位以上的博士後研究員，有2/3是屬理工領域，負責研發儀器、醫學材料、電腦軟體及影像處理，擁有各專業領域的精確分工合作。
Dr. Zeitels以各種內視鏡顯微手術、KTP及Thulium雷射等新方法，治療聲帶疾病及喉癌等病變；而以玻尿酸注射、Gortex內移喉成型術 （medialization laryngoplasty）、杓狀軟骨關節內轉固定術（adduction arytenopexy）、環甲關節半脫位術（cricothyroid subluxation）等來重建喉部發音機制。

Dr. Zeitels以喉部注射玻尿酸（hyaluronic acid）手術治療暫時痲痺或萎縮的聲帶，來矯正聲門閉合不全。此外，一直是音聲醫學領域難題的聲帶疤痕（scar），目前Dr. Zeitels則與麻省理工學院生物材料實驗室合作研究adipose stem cells及玻尿酸等生物材質來恢復聲帶疤痕組織彈性的可能性。
心得

哈佛大學醫學院教學醫院系統的麻州總醫院音聲中心對病患的治療是全方位的，不僅在診斷治療上十分專業，且在音聲復健治療上也投入大量的人力物力，因此有極高的醫療品質。進修的學習心得有以下幾點：

1. 分工專業精密

各個專業領域皆有專職人員負責，如手術過程所用的雷射系統及錄影記錄工作各由一位音聲中心專任技術人員來裝置及操作，醫師可以專注於手術進行，不用分心於儀器設定、錄影操作及剪輯製作。手術記錄亦有專職人員打字，醫師只須提出手術過程口述錄音，而醫師便可利用時間從事醫療工作。
2.  設備齊全先進

音聲醫學專業領域需要精密的分析儀器，如內視鏡顯微器械、精密評估音聲功能的數位影音記錄及電腦軟體分析系統。「工欲善其事必先利其器」，高品質的醫療服務絕對需要齊全的設備的配合才能有效達成。

3. 人力資源充足

每一個專業皆需有充足人力才能談到品質。哈佛大學醫學院教學醫院系統在行政人員或臨床的醫師、治療師等都有充分的人力。

4. 醫學教育紮實
醫學教育相當紮實確實是醫學中心能永續經營的重點。進修期間參與多項臨床及實驗室教育訓練課程，其作業的嚴謹及教材的充實，令人印象深刻。

建議事項

台北榮總一向提倡臨床、教學、研究並重，年輕主治醫師需經分子生物學訓練已是目前歐美日先進國家的趨勢，在臨床clinical fellowship 完成後，如將留在醫學中心升任主治醫師，則應具備綜合臨床基礎研究的能力，建議向國外知名醫學中心看齊，接受至少2年research fellowship的訓練，以勝任醫學中心的教學工作。

近來本院購買儀器的經費有不斷縮減之現象，雖有節省成本的意義，但在臨床上也是極危險的事。希望各級長官能重視精密分析儀器及手術設備對維持醫療品質的重要性，以免影響病患的權益。


營造優良的醫療環境才是永續經營醫療事業的正途，如果沒有提供良好的醫療工作條件，醫療品質將不斷走下坡，受害者將會是所有的民眾。實誠懇提出個人進修心得及建議事項，並衷心希望在大家努力下，我們的全民醫療能更加完善。
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