應「韓國國際教育振興院」邀請赴韓國參訪報告書

出國人員

國立臺灣師範大學學術發展處組長       梁孫傑

國立政治大學國際教育交流中心助理     黃清富

教育部國際文教處專員                 翁勤瑛

出國地點： 韓國

出國時間： 95年10月16至25日
壹、緣起
近年來韓國經濟的興起，加上韓劇帶給亞洲國家地區的風潮，使得亞洲地區學生赴韓國留學有日益增多之趨勢。隸屬於韓國教育人力資源部之「韓國國際教育振興院（National Institute for International Education Development, 簡稱NIIED）」為加強與東南亞國家負責國際教育相關人士之交流，推廣韓國教育制度與文化，此次特邀請東南亞國家教育機關及大學行政人員，包括印度、印尼、蒙古、馬來西亞、尼泊爾、菲律賓、越南、孟加拉及我國等二十名參訪韓國的教育機關、產業設施等，希望藉由此行達到推動韓國與亞洲國家教育交流的目的。
貳、訪程紀要

為期八天的行程大致上可分為參訪學術機構、產業設施及歷史文化古蹟三部分，茲分述如后：

1、 學術機構：

1. 國際教育振興院(NIIED)：
是此行主辦單位，於1992年改組後，現隸屬於韓國教育及人力資源部，主要負責海外700萬韓僑之教育、雙向留學及國際教育交流等事務。
由於訪問團成員來自亞洲各國，大多數成員對韓國教育與文化瞭解有限，該院特地安排多種教育及文化課程（詳參附件），例如邀請教育部官員略述韓國教育制度現況、國立首爾大學教授Eun, Ki-Soo暢談國際教育交流的重要性；另外，為使我團瞭解韓文之美，以快速融入當地生活，主辦單位亦邀請韓文教師教授我團快速學習韓文，並邀請學者解說韓國歷史與文化之來由，課程安排緊湊並多元化，使團員能於最短時間內，以輕鬆的學習方式達到交流的目的。
2. 國立首爾大學(SEOUL NATIONAL UNIVERSITY)

該校成立於1946年，下設16個學院，84個系，至2006年9月止，共有學生1萬2千06人（含5%外國學生），是韓國首屈一指的綜合型大學。該校畢業校友已超過26萬人，根據亞洲週刊報導，韓國頂尖企業執行長、國會議員及大學教授約有三分之二是該校校友，新任聯合國秘書長潘基文先生亦是該校校友之一。

根據2006年Times雜誌對世界大學的排名，韓國國立首爾大學排名第63名，於短短一年間（自2005至2006年）往前躍進30名，是韓國唯一一所擠進100大之大學。
由於該校佔地面積相當大，我參訪團搭乘巴士觀賞校園之美，並由該校國際學術交流中心主任負責接待我團。
3. 浦項科技大學(Pohang University of Science and Technolog, POSTECH)

「你可以進口煤與機器，卻不能進口才能（You can import coal and machines, but you cannot import talent.）」是韓國最大鋼鐵公司POSCO（亦是世界第二大鋼鐵廠）前總裁Park先生的創校理念。該校於1986年成立，主要是以工業科學研究為導向的大學。
雖然POSTECH是新興科技大學，短短幾年已被韓國教育部在評鑑大學教育的創新與改革項下列入第一名；1998年出刊的亞洲週刊亦將該校的國際聲望列於亞洲科學與技術大學之首，足見該校學術研究結合業界之能力已超越其他科技大學。
4. 首爾市梨花女子高等學校(Ewha Girls’School)
是首爾市最古老的一所教會高中，於1886年建校，迄今已慶祝建校120年，目前全校共分36班，共有學生1287人，師生比約1比15，該校升學率高，是首爾著名的女子高校。學校外語課程除英文外，尚提供德文、日文及中文等供學生選讀。較為特殊的是該校非常重視學生的生活品德教育，故除學校課業外，烹飪課亦是學生必學之課程，以培養韓國傳統女性美德與學業能力兼備。根據該校副校長稱，由於該校升學率高，因此許多非首爾地區的子女亦慕名前來就讀，是該校非常值得驕傲的地方。
5. 首爾市Midong小學
該校亦是首爾市最古老的小學，迄今已慶祝成立110週年。根據接待我參訪團的校長表示，該校最具特色的是針對一至四年級所設計的每週一小時的「朗讀課」，由高年級同學或老師為低年級同學朗讀課本或文章，此課程不僅大受學生歡迎，亦拉近師生間的距離。
該校上課時間為星期一至星期六，低年級生每天上課四小時，高年級生每天上課六小時，從三年級開始每週有兩小時英文課，惟英文課程以唱遊方式輕鬆進行，學生無學習之壓力。

2、 產業設施：

1. 三星集團總部（Samsung Electronics）：

三星集團總部位於首爾市郊區約一個小時的車程，該公司自1938年成立迄今已達65年，並於1996年躋身全球第五大集團，旗下27個大公司分屬各項頂尖高科技產業；1969年三星電子成立，致力於通訊、資訊、家電、半導體產業的各項投資及發展，三星電子目前分布在全球46個國家，以持續擴大它在全球經貿世界中的定位與占有率。
我團主要係參觀三星科技產品之展示中心，並由導覽人員解說，進而瞭解三星科技組織概況、產業分佈、產品研發以及各項科技產品，為該公司留下深刻印象。
2. POSCO鋼鐵廠
POSCO位於浦項市，如前所述，POSCO是韓國最大鋼鐵製造公司，亦是世界第二大鋼鐵廠。在主辦單位安排下，我團由導覽人員陪同實地入廠體驗鋼鐵鑄作的部分歷程，意即在高溫的廠房下，見識到大塊鋼鐵被歷鍊的場景亦是深刻難忘。
3、 歷史文化：

1. 韓國國立博物館( National Museum of Korea)

朝鮮王國（1392-1910）的朝廷收集的藝術品在1908年變成目前的韓國國立博物館的雛形。後來這個博物館收集的物品大大增加，曾分別放在幾個不同的地方，上一個存放地點是景福宮場地上的一棟韓國建築物裏。 新落成的國立博物館現成為世界第6大國立博物館，展示空間比原先大3.8倍，文化空間大19倍，館內除收藏原有10萬多件的文物外，新館如歷史館展示韓國人的生活及歷史、東洋館展示東亞文物以及兒童館等；另外每層設有放映室，可介紹韓國的傳統文化及影像資料，並設置圖書館供借閱文化書籍。
展覽廳大部分設在二樓、三樓和四樓。展覽廳分門別類，包括：史前時代手工製品；高麗和百濟王朝遺物；伽耶王國遺物；新羅王國手工藝品；統一新羅時代遺物；佛教雕塑；金屬製品；高麗時代陶瓷器；朝鮮時代陶瓷器；書法作品；佛教繪畫。另有一個露天展覽區、一個專門陳列室和為了紀念把自己的私人收藏品捐贈給博物館的兩位藝術鑒賞家而設立的兩間陳列室。

為方便參觀遊客，除各展示館有輕觸式螢幕介紹展覽品外，更有8國語言的感應式導覽機租借服務，以加深遊客對館藏文物的瞭解。
2. 民俗村( Folk Village)
韓國民俗村位於首爾市近郊，佔地約15萬平方公里，到處可欣賞到韓國農家、平民住宅、兩班住宅（韓國貴族的稱呼）、市場、寺院等，約200餘棟的傳統古代建築物。走進韓國民俗村，就彷彿穿越時空來到了以前的韓國，由於韓國過去受到中國儒家思想的影響，因此，建築物或整體的感覺，隱約可以感受到濃濃的中國味，例如：門牌上刻的漢字，以及大門匾額上的漢字等。韓國民俗村內每天都有傳統演奏、婚禮儀式等的表演，故民俗村可說是讓遊客親身體驗韓式文化的最佳地方。
3. 景福宮
景福宮是1395年9月太祖李成桂時所造，是在漢城的5個宮殿中歷史最悠久的一個，也是唯一的正宮(是王妃和皇后所住的宮)，此建築是仿照中國的紫禁城修建的，其雄偉壯觀的建築美是代表朝鮮時代的宮殿更被指定為史蹟第117號。
4. 佛國寺
佛國寺位於慶州市，1995年被聯合國教科文組織指定爲世界文化遺産，是世界性的歷史遺迹也是代表慶州的一處遺迹。寺廟本身的秀美及石制文物的傑出藝術美已經爲世界所公認。
5. 其他藝文活動

振興院主辦單位亦為使我團員體會韓國文化之美，亦安排團員穿韓國傳統服飾、觀賞韓國舞蹈、說唱藝術、打擊樂等，以體驗多元的韓國文化生活。
參、參訪心得


 此次訪問行程由韓方全程安排與招待，主辦單位除需細心的顧及不同國籍團員的需求（團員中三位回教徒適逢齋戒月期間，故飲食習慣與其他團員不同）外，亦精心設計多樣化的行程，以促進對韓國文化教育之瞭解。

迄今於韓國就讀的外國學生有38,805人，其中大部分來自於亞洲國家，亞洲國家以中國大陸留學生居多有23,815人，其次是日本3,657人及我國1,184人，另外蒙古、印度與印尼也是亞洲地區留學生的主要來源國。連日來韓方的熱情接待與用心，其目的不外乎推動各亞洲國家與韓國的交流，據振興院表示，該院前已針對中國大陸教育界人士設計類此參訪團，以期盼更多中國學生赴韓留學。此種作法或許可作為我擴大招收外國學生仿效方法之一。
針對此行，個人提出幾點想法：

1、 優點：

1. 韓方提供非常好的膳宿環境。

2. 參訪行程有助於瞭解韓國歷史、文化與科技工業之進步。

3. 藉機與東南亞國家教育人士交流。

2、 缺點：

1. 由於我團員來自不同國家，因此團員間皆以英文交談，惟振興院承辦人員英語能力欠佳，溝通均需藉由翻譯人員，使團員難以獲得第一手資訊。
2. 參訪行程中文化景點比例偏高，實地參訪學校較少，是團員最感可惜之處。

3. 主辦單位安排介紹韓國教育及交流課程稍嫌不足，使團員未能於訪問期間更深入瞭解韓國教育現況。
肆、附件
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