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新加坡聖淘沙渡假島、香港迪士尼樂園，值得借鏡如下：

1、 主題鮮明形塑特色：

（1） 聖淘沙渡假天堂：聖淘沙被視為新加坡旅遊與渡假的催燦明珠，亦視為最佳渡假勝地，擁有豐沛自然景觀、人文、美食、住宿、淨白沙灘、熱帶雨林，匯集10種遊樂設施，長4.2里、寬1公里，佔地390公頃，昔日為英軍堡壘基地，直到1967年才交還新加坡政府，為符合渡假島嶼形象，新加坡政府將之命名為「聖淘沙」，馬來文意思即謂「和平寧靜」，集結國際性渡假會議區，復更新既有的海底世界、海豚樂園、萬象館、魚尾獅塔，豐富音樂噴泉內涵，連結花柏山空中纜車，利用亞洲大陸最南端基地，營塑主題鮮明之國際級休閒渡假基地。

（2） 迪士尼夢幻童趣：迪士尼樂園帶給人們無以倫比歡樂，正如創建者華德.迪士尼所希望的，讓迪士尼樂園成為「世界上最快樂的地方」，香港迪士尼於2005年9月12日正式開幕，樂園分為四大主題：美國小鎮大街、探險世界、幻想世界及明日世界，在在突顯該樂園創造歡樂、童玩童趣、虛擬情境、窺見未來等主題特色。

2、 人性化設施與服務：香港迪士尼樂園備有各國語言版本之園區簡介及地圖，網站、方便遊客使用；人性化設施如殘障進出或上下遊樂設施之專用道、預約進場及提供嬰兒車、輪椅免費使用的服務。

三、安全淨潔遊樂環境：主題遊樂園內，各項遊樂設施之待轉空間寬敞充裕（如進出場動線、安全設計）及重視每項設施之景觀綠化、美化的用心。而設施相關的機械維修管理、水道清洗等例行性工作確實，顯示服務人員均經過SOP專業的訓練，整潔衣服、俐落動作、微笑容顏，又時時刻刻保持安全舒適的環境，讓每位遊客溫暖心窩而流連忘返。

四、親切與遊客互動：園區內如遊樂設施、賣店、等待區、徒步區等，空間配置充滿綠意，並設有休憩座椅、各式各樣的餐飲店；賣店及徒步區經常出現卡通人物與遊客互動、拍照；另清潔人員著潔淨衣服並露微笑，親切與遊客拍照、說明實達最佳互動。

五、便捷交通路網：迎接國際貴賓第一道門戶首推機場，新加坡樟宜機場佔地1,500公頃，年運客量達3,200萬人次，夙有花園機場美名；香港赤鱲角機場佔地1,200公頃，年客量達4,500萬人次，於1998年7月正式啟用，係一全方位多功能之機場，為提供遊客便捷路網，香港政府特闢建機場快線，又於地鐵東涌線「欣澳」站旁，打造一條全新、專屬的迪士尼專用路線，並規劃有彩繪米老鼠卡通圖案的迪士尼專屬列車，從「欣澳」站直達「迪士尼樂園」站僅需3分半鐘，每4-10分鐘就有一班車，以疏運大量遊客人潮。

六、善用網路資源：全球性網路服務，包括網路訂票、園區主題特色、服務時間查詢、遊樂設施乘載限制、交通路線及各項餐飲服務介紹等資訊，鉅細靡遺。還有不定期之優惠訊息，提供遊客行前規劃參考。
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壹、前言

台灣地區主題遊樂園於80年起紛紛設立，隨著國民所得增加暨週休二日旅遊休憩觀念注入，導致國人從事戶外活動增加，依據統計94年觀光遊樂業遊客人次總計達1千2百餘萬人次，營業額總計達73億餘元，佔觀光產值相當重要比重。

鑑於觀光遊樂業係屬高資本、、高產值、高勞力、高服務之產業，又屬本土化、深值化之事業，政府已將觀光產業列為策略性產業，亟需政府輔導；邇來國內大型主題遊樂園如：劍湖山世界、九族文化村、六福村主題遊樂園、遠雄海洋世界等業界，為迎接國際化來臨，紛紛派員赴國外考察著名主題樂園之經營管理、行銷推廣模式，進而更新既有遊樂設施或增設集客設施，期增加集客力；爰此，本局亦於95年度出國計畫項內，編列考察東南亞暨香港主題樂園計畫，並擇選新加坡聖淘沙、香港迪士尼樂園，作為主要考察景點。

貳、目的

為深入暸解主題樂園之最－迪士尼樂園，如何經營管理暨行銷策略？如何永恆矗立於世界各角落？尤以香港迪士尼樂園開幕迄今1年餘，政府如何配合興闢聯外交通網路、園區規劃配置、經營策略、從業人員管理、行銷策略、進而導入大量遊客之設施維護管理、承載總量管制等等因應對策。

迎接消費者導向的時代來臨，遊客是評價遊樂園服務品質之主要評價者，進而影響滿意度與重遊意願，顯見遊樂業從業人員專業訓練與服務品質提升，刻不容緩；為落實執行行政院2015年經濟發展願景第1階段產業套案3年衝刺計畫之觀光接待人員輔導訓練，期藉由此次考察親身體驗，以擷取他國經驗，作為本目的事業主管機關立場，日後輔導業務重要參考，俾有益運用於實務上的輔導機制。

參、考察過程

一、新加坡聖淘沙

聖淘沙（Sentosa）被視為新加坡旅遊與娛樂業的璀璨明珠，是集主題樂園、熱帶渡假村、自然公園和文化中心於一體的休閒好去處！這個占地390公頃的海島是度假、旅遊和休閒的萬花筒，從市區搭乘纜車、渡輪或汽車只需幾分鐘便可到達，聖淘沙意為和平與安寧，昔日的小漁村改造成英軍基地後，在1972年被建成一座田園詩歌般的海島度假區。
一踏上這座島嶼，您便能在眾多的景點中找到屬於自己的一片天空，- 歷史和文化的重現、晝夜不眠的娛樂、郁郁青蔥的環境、修剪齊整的花園、音樂噴泉，還有兩個風景優美極富挑戰性的18洞高爾夫球場。
歡樂島嶼南洋風情；擁有豐富觀光遊憩資源暨遊憩設施略如下：

（一）沙灘、海水 

聖淘沙長達3.2公裡的海灘包括了西樂索海灘(Siloso Beach)和丹戎海灘(Tanjong Beach)， 提供各樣的水上與地面活動， 讓您盡情玩樂，或到附近的小酒店輕鬆惬意地渡過一個下午，周末的海邊小酒店熱鬧無比。海灘排球的熱愛者都會湧到西樂索海灘過一過海灘排球癮，近年來，聖淘沙也逐漸成為舉行國際性主題活動的首選地點。

（二）自然景

在聖淘沙，自然景色處處可見，鳥語花香也不時引來了各種野生動物，如孔雀、猴子和松鼠等，到英比亞山天然保護區的自然小徑(Nature Walk)/龍跡小徑(Dragon Trail)一走，您將越過中級雨林來到英比亞山峰，鳥瞰美麗的海景與附近的島嶼。

（三）海底世界

2500多種熱帶海洋魚類，進入水族館就是最受歡迎觸摸區，其中透明玻璃隧道向為遊客最愛，站在輸送帶上緩緩前進，鯊魚、鰩魚等深海大型多種魚頭就在遊客頭頂游來游去，宛如置身大海。「海洋夜景」夜間活動，讓遊客欣賞多種會發光的海底螢火蟲，以及鯊魚夜間捕捉獵物的生態；為開放時間僅為18：45-21：00。

（四）海豚樂園

於海豚海灣可欣賞粉紅色的海豚表演，這種獨特的粉紅色海豚屬於印度太平洋弓背海豚，每天固定有4場演出，表演跳躍、唱歌、搖呼拉圈等動作，還會與遊客互動，亦屬集客力高之遊憩場所。

（五）魚尾獅塔

37公尺高的魚尾獅塔座落於小島正中央，是聖淘沙最凸顯之地標，塔上設有觀景台，可乘坐電梯登高遠眺新加坡海港城市景觀，高塔後方有座小公園，充滿童趣藝術設計，令人驚喜。

（六）新加坡萬象館

展示新加坡歷史及人民昔日生活樣態，主要內容區分3大區域：「新加坡先驅」展出早期漁民生活，「蒙恥室」可目睹2次世界大戰新加坡受日本統治，及日軍投降情景，「新加坡節慶」則介紹新加坡不同民族傳統慶典，將新加坡的歷史與多元文化一覽無遺。

（七）音樂噴泉

表演分白天與夜晚，白天表演15分鐘，夜晚30分鐘，前段播放各國音樂輔以各種聲光效果，將夜空點綴五彩繽紛，後段則是真人及卡通雷射影像，此起仳落水柱，擄獲又牽動遊客之心。

（八）住宿

從豪華大旅館(聖淘沙美福渡假酒店、香格裡拉聖淘沙大酒店和新世紀渡假村)到廉價住宿(聖淘沙渡假屋、職總聖淘沙渡假村)和露營營地，聖淘沙樣樣具備，島上的道路四通八達，有單軌列車、公共汽車等交通工具，進出聖淘沙非常便捷。

二、香港迪士尼樂園

係由華特迪士尼公司及香港政府建設於香港新界大嶼山竹嵩灣，其地域橫跨離島區的愉景灣選區及荃灣區的荃灣郊區，佔地126公頃，於2005年9月12日正式開幕，屬迪士尼第5座迪士尼樂園（即全球第11座迪士尼旗下的主題樂園）。地鐵設有專用鐵路迪士尼線來往欣澳站及迪士尼站，為全世界第一條來往迪士尼的鐵路專線。
（一）重要事件如下：
1999年11月 - 華特迪士尼公司與香港特別行政區政府宣佈香港迪士尼
               樂園發展計劃 

2003年1月12日 - 迪士尼與香港特別行政區政府攜手主持動土儀式 

2004年7月17日 - 發行《迪士尼樂園金輝慶典紀念郵票小版張及徽章
               套裝》 

2004年9月23日 - 睡公主城堡舉行平頂典禮 

2005年6月8日 - 香港迪士尼樂園頻道於now寬頻電視第50頻道正式
               啟播，提供香港迪士尼樂園最新消息。 

2005年6月12日 - 首次開放招待員工家屬試玩 

2005年8月1日 - 地鐵迪士尼線及迪士尼站正式啟用。 

2005年8月16日 - 迪士尼樂園巴士線投入服務，以配合迪欣湖水上活
               動中心啟用。 

2005年9月12日 - 正式開幕 

2005年11月6日 - 香港迪士尼樂園宣佈，在11月8日至12月8日起
               的1個月，舉辦名為 "向香港致敬" 的減價活動，為香
               港巿民提供50港元的票價減免。 

2005年12月 - 香港迪士尼樂園將會首次於節日舉行慶祝活動。一座60
               尺高的聖誕樹將豎立於樂園中心部分。而城堡屋頂將會
               蓋上雪層，以及美國小鎮大街將覆蓋著人工雪花。大量
               的禮物將放滿聖誕襪子裡派發，當中包括了超過140件
               聖誕節才有的物品，遊客可自由地選擇禮物。 

2006年

2006年1月10日 - 樂園宣佈行政總裁羅彬深辭職，高級副總裁及行政
              總裁(營運)安明智繼任執行副總裁及行政總裁。 

2006年5月10日 - 為配合now寬頻電視重整台號,香港迪士尼樂園頻道
              的台號改成450。 

2006年7月1日 - 樂園宣佈推出票價450元、任玩3個月的「夏日通行
              證」。優惠於同年9月28日終結 

2006年7月13日 - 三個新機動遊戲：「馳車天地」、「幸會史迪仔」
              和「UFO地帶」正式啟用。 

2006年9月12日 - 樂園一週年 

2006年9月28日 - 樂園宣佈推出3款年票，成人票價由650元至1800
              元不等，而為限制人流，其中價錢最貴、全年不限日子
              進場的年票只限售5000張。 

2006年9月30日 - 於9月30日至10月31日期間，將舉行慶祝「萬聖
              節」的「迪士尼怪誕節」慶祝活動。 

2006年11月11日- 2006年度的奇妙聖誕已經展開，至12月31日

（二）全園區規劃4大主題區，謹就各分區說明如下：

1、美國小鎮大街

配置有迪士尼樂園鐵路－小鎮大街火車站、迪士尼故事、小鎮大街古董車及市鎮會堂，是一時代的交匯點，甫踏進美國小鎮大街，時鐘運行的速度隨即減慢，讓您細味新鮮麵包和糖果的香氣，享受在街燈柔和光線中漫步的悠閒，美國小鎮大街展現二十世紀初典型的美國市鎮面貌，鎮上別具特色的商店和餐廳已讓您流連忘返，加上樂隊和精彩的巡遊表演，必令您盡興而回。

美國大街小鎮備有多種各具特色的交通工具，讓您寫意地穿梭大街小巷，無論選擇蒸汽遊覽火車或任何一種懷舊交通工具，沿途的體驗將使您永誌難忘。

無論是鍾情於小吃，還是希望飽嘗一頓豐富的美食，在美國小鎮大街裡各種各樣的餐廳之中，總會找到合您心意的口味和菜色。

在迪士尼樂園裡的商舖，您可以選購繽紛獨特的迪士尼紀念品，以至精巧剔透的水晶擺設，給您前所未有的購物體驗。

2、探險世界

配置有獅子王慶典、森林河流之旅、泰山小島、泰山樹屋、歷奇噴水池，走進神秘探險勝地的核心，深入世上不為人知的地域，令人血脈沸騰的探險旅程，以及奇特的異域極地，讓您考驗自己的勇氣和膽色。

沿著探險河流前進，闖入從未紀錄在地圖的地域，置身不毛之地，滿眼盡是奇美和教人驚喜的景物，而且愈走近其核心地帶，所發掘到的奇異事物愈多。

以森林為主題的餐廳，讓您在綠蔭下和優美環境中用餐，並確保每一餐都奇趣無窮。

森林探險之旅所需的物品已準備妥當，驚險歷驗隨即展開。此外，以探險為題的精品可讓您記念這個精彩旅程。

3、幻想世界

配置有睡公主城堡、夢想花園、小飛象旋轉世界、瘋帽子旋轉杯、灰姑娘旋轉木馬、米奇幻想曲、米奇金獎音樂劇等遊樂設施，幻想世界是一個充滿幻想和迷人的永恆國度，一切夢想都會有可能實現，在這裡，您可放懷遊玩，體驗前所未有的歡樂：踏上吊橋，進入童話中的堡壘，或在節慶庭園，欣賞迪士尼的經典故事，9個令人興奮著迷的歴程加上無數的奇妙星粉仍然見證著華特．迪士尼當日所言：「幻想世界是心境年輕人士的樂土，只要他們向星星誠心許願，願望便可成真。」

無論跟小飛象自由地在天際翱翔，抑或在童話旋轉杯裡玩個痛快，還是在小熊維尼的百畝森林開心嬉戲，您都會盡情盡興，興奮萬分，您亦可以乘坐灰姑娘堂皇華麗的馬車，一嘗當公主的高貴感覺；或在立體電影世界裡，與米奇及迪士尼朋友身歷奇妙旅程。正如華特．迪士尼說：「在這個迷人的永恆國度裡，騎士殷勤的風度和奇妙夢想將會重現，令童話變成真實。」

也可像童話故事裡的皇侯貴冑一樣，享受仿如宮廷宴般的一級佳餚，無論您選擇前往顯赫瑰麗的皇室宴會廳，抑或在笑匠歡宴坊品嚐各式中菜，皆可獲得帝王式禮遇。

幻想世界的購物天地，商舖佈置色彩繽紛，生動細緻，就如夢境一般，讓您沉醉於童話世界。您可以從中找到心愛的紀念品，給您如獲至寶的感覺。

4、明日世界

配置有馳車天地、幸會史迪仔、巴斯光年星際歷險、飛躍太空山、太空飛碟等機械遊樂設施，正如華特．迪士尼所言，明日世界「讓您前瞻無盡的奇妙意念……踏出創造未來的一步。明日拉闊了科學、探索和理想的領域；讓人類挑戰極限，揭開外太空的奧秘……以及締造和平而統一的世界。」人類一直夢想拉近地球和宇宙的距離，發掘不為人知的奧妙。這些精神意念，正是明日世界裡精彩刺激歷程的靈感來源。

在明日世界裡，您可極速飛越太空山、駕駛飛碟在天空飛馳，及與巴斯光年攜手拯救宇宙，感受充滿著無限可能的未來世界。要盡情投入太空時代歷險之旅，就須為身體注入充足能量。明日世界薈萃多間星際餐廳，讓您一嚐未來世界的飲食樂趣。

在無邊的外太空遊歷，有賴足夠的物資，到星際補給站加以補充後，再繼續實現夢想吧！明日世界的太空指揮部精品店和太空驛站提供太空之旅的必需品和裝備，作為您不斷探索未來的後盾。 

（三）快證（FASTPASS）

善用快證，也就是快速通行，在迪士尼樂園內受歡迎的遊樂設施均設有快證機，只要事先把門票放入機器中，就會列印出一張有指定時間、場次的快速通行証，不過並不代表可立刻快速進場，等到快速通行指定的時間到了，便不需排隊，直接進場就可。

（四）樂園規則

提供旅遊資訊，向為迪士尼樂園所重視，為讓遊客了解遊園應行注意及配合事項，園方研訂樂園規則，並於相關旅遊資訊揭露，僅錄內容如下：

歡迎光臨香港迪士尼樂園，我們一向以提供舒適、安全而愉快的遊憩體驗為服務賓客之本，您可以助我們一臂之力: 

■  所有人士、手提包、包裹及其他物品均可能需在樂園入口處及樂園內任
    何我們認為適當的其他地點接受保安檢查。                                                                                     
■  我們有權拒絕任何手提包、包裹或其他物品被攜進樂園，及對於所有無人管理的物品作出我們認為適當的處理。 

■  請尊重樂園內其他賓客及演藝人員。請勿使用不雅語言，或作任何危險、違法或無禮行為。 

■  衣著必須整齊。在樂園內必須穿著鞋子及襯衣。 

■  只准在特定之吸煙區內吸煙。請參閱樂園指南，或向演藝人員查詢吸煙區地點。 

■  請遵照為確保賓客安全及維持秩序而發出的所有告示及由演藝人員所發出的指示及要求。 

■  請出示您的門票以進入樂園。 若於同一日之內再次進入樂園，則必須出示門票及手印。 
■  門票不可轉讓、退換及退款。門票一經修改即作廢。 門票只供同一位賓客使用，亦不適用於須額外收費的特備節目。 
■  我們可隨時更改樂園或遊樂設施的開放時間、暫停開放樂園之部分設施、控制入園人數、暫停或取消任何遊樂設施或娛樂節目而不作事先通知。 

以下物品不可攜帶進入樂園:  
■  食物、含酒精飲品及罐裝或樽裝飲品。 

■  小型手推車或任何裝有輪轆之運送用具 (嬰兒推車及輪椅除外)。 

■  寵物 (具有服務用途之動物除外)。 
■  危險物品。
嚴禁以下活動： 
■  派發印刷品。 

■  未經許可之活動、遊行或演說，及其他未經許可之公眾集會。 

■  展示任何旗幟、橫額或其他徽號。 

■ 作商業用途的攝影、錄影、任何紀錄、廣播或傳送。 

■  任何妨礙樂園或其聯營設施之運作的行為。 
■ 售賣任何物品或服務，或展示任何物品或服務作售賣用途。
我們可能在樂園範圍內拍攝、攝影、錄影、錄下或複製任何進入樂園人士之影像及/或聲音。我們有權將此等影像及/或聲音用於任何用途而無需向賓客繳付任何費用。 
對於任何不遵守樂園規則或作出危險、違法或無禮行為之人士，我們有權拒絕該等人士進入樂園，或要求該等人士離開樂園。 
我們可基於以下原因不時更改樂園或遊樂設施的開放時間、暫停開放樂園或其任何部分、控制入園人數、暫停或取消任何遊樂設施或娛樂節目而不作事先通知: 樂園容納量、惡劣天氣或特别事件，或為保障安全、治安或秩序，或我們認為情況所需。
我們毋須為賓客之財物損壞或損失負責，不論此等損壞或損失是因我們的疏忽或其他原因所致。 
此規則內所言之「我們」指香港國際主題樂園有限公司及香港迪士尼樂園管理有限公司。 
本規則受中華人民共和國香港特別行政區之法律所管限。 
如有疑問，請向演藝人員查詢。 
祝您有開心奇妙的一天!

（五）便捷路網

專設之迪士尼公共交通交匯處是各類型交通工具的交匯點，無論搭乘地鐵、巴士、的士（計程車）、旅遊巴士、或自行開車，交通網路便捷。

前往迪士尼樂園，多種交通工具可到達：

1、地鐵迪士尼線：地鐵迪士尼站鄰近樂園，可讓遊客輕鬆走進遊樂王國。

2、巴士：可搭乘公共巴士或跨境巴士。

3、的士：無論乘坐市區的士、新界的士、大嶼山的士，均可往返樂園。

4、渡海小輪：開放營運後，遊客可從迪士尼碼頭沿迎樂路步行15分鐘到樂園。

5、自行開車或乘坐旅遊巴士：設有停車場供旅遊巴士或小客車停放。

肆、心得與建議事項

從此次考察行程，所到新加坡聖淘沙、香港迪士尼樂園暨週邊觀光景點等處，完全是以一個遊客之心情去體驗園區之硬體與軟體設施，真是獲益良多，茲整理該樂園經營管理或行銷策略之優點，提供國內主題樂園業者及本局輔導觀光遊樂業之參考：

1、 主題鮮明形塑特色：

（1） 聖淘沙渡假天堂：聖淘沙被視為新加坡旅遊與渡假的催燦明珠，以跨海大橋與新加坡大陸相連，兩者距離僅0.5公里，視為最佳渡假勝地，擁有豐沛自然景觀、人文、美食、住宿、淨白沙灘、熱帶雨林，匯集10種遊樂設施，長4.2里、寬1公里，佔地390公頃，昔日為英軍堡壘基地，直到1967年才交還新加坡政府，為符合渡假島嶼形象，新加坡政府將之命名為「聖淘沙」，馬來文意思即謂「和平寧靜」；據悉新政府擬規劃國際性渡假會議集結區，或評估置入博弈產業，復更新既有的海底世界、海豚樂園、萬象館、魚尾獅塔，豐富音樂噴泉內涵，連結花柏山空中纜車，利用亞洲大陸最南端基地，營塑主題鮮明之國際級休閒渡假基地。

（二）迪士尼夢幻童趣：迪士尼樂園帶給人們無以倫比歡樂，正如創建者華德.迪士 尼所希望的，讓迪士尼樂園成為「世界上最快樂的地方」，全世界有美國加州（每年1,307萬人次）、佛羅里達州奧蘭多（每年4,400萬人次）、日本東京（每年1,670萬人次）、法國巴黎（每年1,250萬人次）、香港（每年600萬人次）等5個迪士尼樂園，每年總共吸引近9,227萬人次之觀光人潮。香港迪士尼於2004年9月23日，首座建造睡公主城堡，2005年9月12日正式開幕，樂園分為四大主題：美國小鎮大街、探險世界、幻想世界及明日世界，在在突顯該樂園創造歡樂、童玩童趣、虛擬情境、窺見未來等主題特色。

二、 人性化設施與服務：香港迪士尼樂園備有各國語言版本之園區簡介及地圖，網站、方便遊客使用；人性化設施如殘障進出或上下遊樂設施之專用道、預約進場及提供嬰兒車、輪椅免費使用的服務。

三、 安全淨潔遊樂環境：主題遊樂園內，看不到任何垃圾，另各項遊樂設施之待轉空間寬敞充裕（如進出場動線、安全設計）及重視每項設施之景觀綠化、美化的用心。而設施相關的機械維修管理、水道清洗等例行性工作確實，顯示服務人員均經過SOP專業的訓練，整潔衣服、俐落動作、微笑容顏，又時時刻刻保持安全舒適的環境，讓每位遊客溫暖心窩而流連忘返，功不可没。

四、 親切與遊客互動：園區內如遊樂設施、賣店、等待區、徒步區等，空間配置充滿綠意，並設有休憩座椅、各式各樣的餐飲店；賣店及徒步區經常出現卡通人物與遊客互動、拍照；另清潔人員著卓潔淨衣服並露微笑，親切與遊客拍照、說明實達最佳互動。

五、 便捷交通路網：迎接國際貴賓第一道門戶首推機場，新加坡樟宜機場佔地1500公頃，年運客量達3200萬人次，夙有花園機場美名；香港赤鱲角機場佔地1200公頃，年客量達4500萬人次，於1998年7月正式啟用，係一全方位多功能之機場，為提供遊客便捷路網，香港政府特闢建機場快線，又於地鐵東涌線「欣澳」站旁，打造一條全新、專屬的迪士尼專用路線，並規劃有彩繪米老鼠卡通圖案的迪士尼專屬列車，從「欣澳」站直達「迪士尼樂園」站僅需3分半鐘，每4-10分鐘就有一班車，以疏運大量遊客人潮。

六、 善用網路資源：全球性網路服務，包括網路訂票、園區主題特色、服務時間查詢、遊樂設施乘載限制、交通路線及各項餐飲服務介紹等資訊，鉅細靡遺。還有不定期之優惠訊息，提供遊客行前規劃參考。

