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壹、目的：

紐西蘭舉辦2006年科技展覽會(Realize the Dream)，旨在邀請有關國家共同探討科技新知，促進彼此科技交流,我國為提升臺灣中學生科學教育水準與全球視野，激發科學研究與興趣，國立臺灣科學教育館依往例在2006年2月舉行的臺灣國際科學展覽會上選出2位代表前往參加，並期望藉此提升中紐友誼,從而促使我國科技之進步與發展。
貳、過程：

1、 行前準備
（一）國立臺灣科學教育館聘請教授指導學生製作參展作品。
（二）行前舉辦座談會，由馮桂莊主任、邱敬智小姐講述紐西蘭參展相關事
宜，並由國立臺灣科學教育館2005年帶隊參展的曾鳳枝小姐介紹寶貴的經驗。
二、活動經過
（1） 代表團成員（邱利小姐、鄭仁華小姐、張明芳同學、張菁文同學）於12月8日上午09:30在機場集合，先由鄭仁華小姐預約妥返程機場接送小巴，而後現場得知學生作品因體積龐大，經拆解為3份隨附行李託運，我們經考量後決定將作品送至行李封裝窗口另行打包加以泡棉封裝後再與行李一起託運至奧克蘭，check-in窗口領取登機證時發現邱利小姐少發一張至威靈頓的登機證，應為旅行社key in英文名字之疏失，需至奧克蘭機場再行補辦，於是先從12:00分自桃園中正機場搭乘國泰航空班機到香港機場，下午15：35分由香港機場轉機到奧克蘭，到達奧克蘭已是12月9日上午07:40分，邱利小姐先至Qantas counter辦理奧克蘭國內航線機票補登事宜，全體團員再辦理行李二度託運（國內線）事宜後，搭乘shuttle bus至國內線機場登機，等待期間帶領著學生購買當地明信片及郵票後書寫簡短問候語寄回臺灣以為紀念，10:30轉奧克蘭國內航線經過一個小時的飛行到達威靈頓機場，主辦單位紐西蘭皇家學會Debbie、接待同學Benson，及我國駐紐辦事處新聞組的曾組長，均已在場迎候，接著將本團共行4人帶往Victoria大學之Weir House安頓，與往年較為不同者在於學生跟老師一同分住在Weir House，便於就近照顧。晚間接受Royal Society在市區北京樓準備之中菜饗宴，此行第一頓也是最後一頓的中菜，印襯著晚上九點仍太陽未歇的高緯度變化，代表著，此行參加紐西蘭科技展覽會的任務就要正式展開。
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◎代表團成員出發


◎奧克蘭轉國內航線


◎寄明信片回臺灣
◎shuttle bus stop



◎Weir House



◎曾組長陪同安頓




 







◎宿舍房間
（二）12月10日上午為自由行程，我們由當地學生Benson帶領搭乘接下來每日必乘的交通工具Cable Car，步行到了Queen Wharf，搭乘Ferry感受身為首都的Willington「文化之都」的形象。接著參觀了Queen Wharf緊鄰的一座國家級的Te Papa Museum，除了吸引人的毛利文化，現在正熱烈展出著EGYPT special exhibit（埃及特展），或許正值假日，參觀特展的人潮踴躍，更可看見許多闔家親子共賞的畫面，當地人民展現出的內涵，與「文化之都」的美名相得益彰。

下午我國學生正式與當地參展學生接觸，並開始了由Teacher Lee Wilkinson指導的presentation skills workshop。我們則在一旁扮演觀察者的腳色，學會安排了各類型營隊活動幫助學生彼此認識並且更進一步發展團隊精神，讓我們覺得雖是主題純粹的科技展覽會，但藉由各項活動學習到的是更多、更廣的領域。
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◎參觀皇后碼頭



◎Ferry




◎埃及特展
◎自我介紹活動



◎與曾組長合影



◎學會贈紀念品

◎每日宿舍早餐



◎日復一日午/晚餐


◎黃昏景緻
晚間則由昨日接機的我國駐紐辦事處新聞組曾組長及其夫人宴請本代表團，甚為感激，代表團員並致贈館方預先準備之紀念品作為交流。

晚間返回宿舍，皇家學會貼心將所贈紀念品袋置於門口，內容物小巧精美，可作為本館辦理活動宣導品之參考。

（三）12月11日上午9時全體搭乘大巴到Royal Society。學會先安排了一場seminar由Teacher Diane為學生傳達 eq \o\ac(○,IP)

 eq \o\ac(○,C)

 eq \o\ac(○,TM)的概念，教育學生如何維護自己研究作品的衍生權利，即如：智慧財產權、著作權、商標/專利權等等，課程內容配合所需，非常實務且受用，席間藉由台上講師與台下學生的積極互動，明顯嗅出了國情差異，勇於表達意見及提問的表現是國內學生較所欠缺的一環。接著由參賽學生分組進行賽前演練，一一上台介紹自己作品，台下同學則進行講評。如此小組討論方式讓同學從競爭者變成互相切磋之好友，也緩和了賽前的緊張感。指導老師則從中觀察學生臨場表現後，最後給予總講評，也讓學生在下午進入國會殿堂之前可以做最後的修正表現。臨場綜觀而言，我國學生作品之深度不容置疑，表達能力因係使用第二外國語表現自不若當地學生來的一派輕鬆，惟最容易準備的得體穿著卻顯失色，白衣黑裙雖為指示重點，但團體組應有整體統一的穿著，且長裙、皺折裙或是其他外套、鞋子搭配等等亦應重視，若能有制式服裝上場，感受較為得體不失禮。
      中午用餐時間，經Debbie公佈下午正式登場形式，學生因得到接待人員的錯誤訊息，未將作品帶上大巴，趕緊由邱利帶著張明芳同學坐計程車返回宿舍取得作品後再趕回皇家學會，正好趕上拍大合照時間，化險為夷。
接著徒步到國會大廳開始逐一進行學生作品發表，共計有6位評審委員，比賽開始，眾學生在主持人Debbie介紹下逐一上台，張明芳及張菁文同學發表「解開蔗糖水解的秘密」作品。兩名同學以自然、大方態度，把自己的作品介紹給大家，獲得許多好評。此時來自國科會的楊紫菱小姐、洪美慧小姐及駐澳大利亞代表處科技組曾組長亦蒞臨會場觀摩我國學生表現及作品，代表團成員並留影紀念。
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◎前往皇家學會

◎研討課程

◎研討會形式

◎分組演練


◎與Debbie, Bill合影
◎與國科會代表合影

◎學生演練情形

◎作品

 
◎作品說明版前留影

◎正式上場

◎評審階段


◎評審會議

◎評審方式

紐西蘭所辦理之科技展覽會因參展外國隊僅四位學生參加（中國代表團2位學生3位陪同人員），所以不像我國辦理臺灣國際科展活動時給予外國學生獎項，還有與臺灣國際科展不同之處，就是他們國內參展的學生從小學到高中都有，用意是希望年幼者能藉此向學長學姊們學習。16：30分作品發表結束舉行雞尾酒會，所有老師、學生共同參與，每一學生作品海報一一張貼展覽，每位參展學生，到其作品前解說作品內容，及接受評審委員及參展同學詢問。此時評審委員之一Bill Radford上前邀請本團兩位老師及大陸隊3位老師擔任評審觀察員角色參與評審過程，突破以往模式，榮幸參與為時3小時的評審會議。

本屆紐西蘭科技展覽會集合約40多位來自各地區域性科展活動之優勝者參與競賽，競賽不分名次，而係由各領域贊助機構提供獎項，獎項內容有提供獎學金、研究金、出國參賽機票等等，各機構亦會因其經營方向設定獎項之條件（限制），如限制年齡18歲、20歲以上，限制學生需來自南島或北島，限制科別等。與國內各特別獎機構贊助模式大體相同，其「鼓勵」精神大於「獎勵」，作品也以生活科學、應用科學居多。最後決定了各獎項的得獎學生，當然，也包括了代表來臺灣參加明年2月份國際科展的學生，只是頒獎時候未到，要守口如瓶。
（四）12月12日上午安排全體老師及學生參觀研究機構行程。首先花了3小時車程來到北帕的Ag. Research，紐西蘭是以農牧立國，農業與畜牧業發展研究部門在當地之重要性，從學生作品內容之關聯比例即可窺之。經過上午一連串seminar下來，下午則參觀了Massey University附屬之Veterinary Teaching Hospital。

回到Victoria University的餐廳稍做休息用畢晚餐後，晚間7時再度起身搭遊覽車爬山過嶺遠赴TUI城市 Bruce Mt.參觀紐西蘭稀有的鳥類保育園Karori Wildlife Sanctuary，雖沒看到心儀的kiwi鳥，反而見識了以爪取物進食的kaka鳥和其他稀有保育鳥類，回到宿舍已是晚間10點，今日觀摩行程滿檔，收穫也滿滿。

      今日時間雖晚，難得共聚一室的老師與學生們不捨就寢，在宿舍的餐廳內開啟了晚茶會，當地的Bill老師一邊聊起了毛利文化與臺灣的關聯性，一邊暢飲臺灣高山茶，甚至教我們唱了毛利人的歌曲，歌聲與談笑聲不絕於耳，遲至午夜12點才解散入睡。
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◎主要交通工具Cable Car

◎車上同樂


◎農牧研究中心簡報
◎大學附設動物醫院


◎匆匆一瞥的美景
 
◎鳥類生態園區導覽
（五）今日上午師生行程分開。皇家學會幫學生安排了類似尋寶活動，幫學生分組後各隊需依指示到市區找到指定物後拍照存證，遊戲規則不但比快，還比相片的構圖創意，非常活潑有趣。老師則自行安排行程坐cable car到Botanic Garden和在一旁的cable car museum。
      中午師生在市政大廳前集合後接續下午參觀（1）Statistics統計處（2）ESR(Environmental Science Research Centre)生化實驗室（3）NIWA(National Institute of Water and Atmospheric Research Centre)水文實驗室。

時值傍晚，全體簡單在路邊吃Pizza當晚餐後，至Down Stage Theatre欣賞Dracula演出，體驗當地教育及文化生活。
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◎尋寶前規則說明

◎植物園




◎植物園景一
◎劇院一隅


◎毛利人


 

◎植物園景二
（六）12月14日經ROYAL SOCIETY Debbie小姐聯絡本館代表正式拜會皇家學會事宜。當日由負責科學與教育部門的Senior Manager Mr. Peter Spratt及其國際事務部經理Mr. Eddie Davis出面接待。他們很客氣的招待我們並贈送紀念品，我們也代表館方贈送紀念牌，座談間講到該學會目前正與我中科院之科技交流合作計畫及雙方可能之交流方案，雙方並對彼此辦理之國際科學展覽會活動交換意見。Mr. Peter Spratt多次讚賞我國二位學生作品極有深度，11：30分結束一個多小時拜訪行程。
      下午學生與老師行程再度分開，學生被安排參訪維多利亞大學研究室，老師則為自由行程，晚間則為此行壓軸戲登場。晚上5：30分許師生搭乘大巴至Te Papa博物館附近之餐廳參加科展之夜晚會及頒獎典禮，全體師生均盛裝出席，採餐會模式，所有的作品也陳列在旁，供大家再次互相觀摩互相討論，與習見的科展不同。大會不評一二三等名次，紐西蘭學生一一由贊助單位頒發獎項及獎金，大會頒給我國二位學生參展證書及獎座，會中也選出Martin Spencer為參加我2007年台灣國際科學展覽會代表，我們代表團向其祝賀並約2007年2月台北見。
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◎拜訪皇家學會


◎維多利亞大學畢業典禮

◎頒獎晚會作品陳列方式
◎頒發張明芳參展證書
◎頒發張菁文參展證書

◎與代表處曾組長合影
◎學生作品陳列說明

◎頒獎晚會現場



◎向紐國來台參展代表致意
◎皇家學會贈禮


◎晚會現場一隅


 
◎晚會節目表
（七）12月15日是在紐西蘭活動的最後一天，上午至威靈頓動物園參觀，中午由學會辦了一場簡單溫馨的Farewell Lunch，席間陳列學生日前尋寶遊戲照片集錦，學生間致贈名片交流，學會並發滿意度調查表調查參與者對本活動之感受及建議。最後並發贈每人一張大合照作為紀念。
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◎與Bill道別


◎威靈頓動物園一遊


◎動物園定點定時解說告示

◎合照



◎動物園領豹遊園場景

◎動物園解說人員醒目制服
◎Farewell Lunch


◎尋寶照片集錦



◎Farewell Lunch
◎逛超市  


◎久違的中式泡麵


◎最後一夜的晚餐
◎隨手拈來的美景

◎尋寶照片隨意陳列
 

◎發現相通的兩房間
下午轉搭計程車至學會代為安排靠近機場之Brentwood Hotel，如此才能趕得上明日一早搭機時間。Check in時我們先行向櫃檯確認並預約明日一早飯店shuttle bus的時間後開始休息。

此行目的告一段落，大家難掩輕鬆心情，飯店附近雖屬市郊，但我們還是尋飯店指引找到大型超市一逛，順便覓食晚餐。逛完當地超市，眼尖的學生發現就在附近的華人超市，大家欣喜若狂地前往採購，見到久違的中式食品，滿足之情不可言喻。晚間，我們又發現緊鄰的兩房間，其實有一道暗門相通，於是我們的最後一晚就在泡麵跟兩倍大的房間中歡喜渡過。

（八）12月16日早上7時用完飯店提供之早餐後，於7:30搭上shuttle bus至機場，搭乘9：30分QF－4018（紐航）班機到奧克蘭，轉14：20分CX－108（國泰航空）班機到香港（班機延誤1小時），再轉22：05分CX－408（國泰航空）抵達台北已是12月16日23時50分了。坐上我們12月8日一早預約的機場市區小巴，將學生一一送至指定歸所後此行圓滿畫下句點。
參、心得：

一、在紐西蘭這幾天，很高興看到了不同的文化，體會了不同的生活習慣。　　　　　這次的紐西蘭科技展覽會行程，不若往年師生各自行動居多，老師跟學生被安排共同居住維多利亞大學宿舍跟集體行動，時間的餘裕減少卻換來更豐富的史地、文化、人文、科技等多面向的回饋。皇家學會所安排的活動循序漸進很有規劃，從一開始的迎接、到藉由數次營隊活動人員的認識跟凝聚，再安排實務面的演練教學、講座，到頒獎典禮前的一連串贊助機構參訪跟實作行程，讓我們受益匪淺，深入活動核心。

二、藉由此行，得知皇家學會所辦之科技展覽會經費雖不充裕，但贊助機關廠商的大力支援，使得整個活動辦得有色兼具內涵。其主要贊助廠商為Genesis Energy，等同於Intel之於臺灣國際科學展覽會的腳色，但除了G. E.，至少還有其他相關研究領域組織或機構至少１０個以上的大力贊助使活動豐富圓滿；國內的贊助機構如各大科技業或基金會等應尚有拓展空間，配合本館館務基金勢在必行趨向，力謀開源之道可再努力。

三、在臺灣做科展的學生們，往往會傾向於找很困難的題目，找大學教授，進入大學實驗室來做研究，所做的題目很多都是現在科學界當紅領域的題材，如奈米金粒子等；但在紐西蘭，科展作品的種類相當多：從偵測社區河流中污染物的含量、製造防盜裝置，到設計當地博物館的紀念品，應有盡有，讓人驚嘆於他們的創造力，而且某些作品相當實用，離商業化十分接近。這也是我們所欠缺的，我認為，若科展活動只能侷限在高深的領域，只能研究當前熱門的主題的話，就失去科展的意義了。應該要努力地表現出屬於青少年這個年齡層的創造力和實作力才是。

四、本次代表團學生張明芳同學亦發表此行感想如下：這次能夠到紐西蘭參展，很感謝我的父母以及高中老師在做科展期間給我的支持與鼓勵，還有最後一刻還親切叮嚀著我們的陳竹亭教授，以及科教館的隨隊老師。這樣的經歷，我一輩子都不會忘記。

　　以前我沒有出過國，有點以自己所見的為滿足，這次出國讓我大開了眼界。

　　如果沒有這次經歷，我可能永遠不會知道世界上有這麼美的夜景。

　　如果沒有這次經歷，我可能永遠會龜守在學校老師和社會期待所給我們的框架裡，只看見升學要讀的東西，只聽見大家認為我們應該要做的事情，而忽略了，其實在世界上，還有很多很多的人是和我們不一樣的想法。

　　我們的高中生，都算過很多的題目，是考試高手，但實作方面卻相當缺乏；而紐西蘭的高中生，雖然連理想氣體動力論都未曾耳聞，但卻有能力製造出防盜裝置。這是我們所缺乏的能力。

　　很高興能有這次的機會，希望以後還能出國。這次我們的英語說得不太好，是個很大的遺憾，會再多多練習。
六、到了國外才發現，「臺灣國際科學展覽會」（Taiwan International Science 　Fair）的命名有多好。穿上印著斗大「臺灣國際科學展覽會」字樣的T-shirt，儘管大陸隊私下一再向主辦單位強調我方稱呼應為Chinese Taipei，檯面上也無法正名為臺灣，但力求扭轉紐國人民對兩岸關係是只有一個國家的認知，「臺灣國際科學展覽會」可以是一個努力的指標。

肆、建議：

一、紐西蘭科技展的海報規格為一張A1海報（英文版的作品說明書），在內容較豐富的作品不易剪裁下縮小字體，較為影響展示效果。建議為充實海報內容及展示之生動性，除海報外，可加以採用簡報方式表達，既可達成展示效果，又可彌補海報規格限制之不足。除此之外，學生背誦報告方式會使聲調較為呆板且增加臨場緊張感，當地學生多會使用小紙卡作為報告過程中重點提示工具，建議可以比照辦理。
二、紐西蘭參展地點於較為正式的場合，當地學生參展多著校服，整齊活潑有序。因本國參展學生二位，共同作品但各自穿著，較不正式得體，建議可否設計制式服裝，若囿於經費考量，則應在行前座談會時確認學生應有之整體穿著，以便於事前預防非正式服裝登場。
三、在行前宜將往年出國報告書、皇家學會Realise the Dream完整活動資料提供出國代表參考，特別是科教館所派領隊同仁，除使整體行程更為順暢外，於拜會皇家學會時，針對雙方之互動交流，會更具有效果。

四、出國所攜紀念品數量不多，此次為期9天行程所需正式交流對象如：我國駐地代表處人員、皇家學會理事長、經理、指導老師Bill、活動承辦人Debbie及同宿之指導教授、外國隊代表等，實不敷使用，應酌予增加。
五、Royal Society所辦活動流程鉅細靡遺且具有效益，可作為本館辦理科展或其他業務活動之參考。

六、參加國際間所辦科技展覽會，不獨提升青年學子之科技新知，促進彼此友情，亦促使國與國間之交流與邦誼。惟本次紐國科展的外國隊僅北京隊與中華台北隊，從整個活動的態勢看來及詢問我國駐地代表處組長得知，當地人民對於中國大陸隊的態度較為親善，這也與對方在當地發展的勢力有關，甚或從頒獎典禮獎項內容異動可窺之一二，當地亞洲基金會贊助前往大陸參加所辦隔年３月份的科技展員額増為５名，來臺灣參加國際科展的學生降為１名，實有必要提升我國在國際間之生存地位。頒獎典禮席間經與代表處新聞組曾組長討論，似可藉由代表處向外交部申請贊助經費設立獎項贊助當地更多學生來台參展，並據以提升本國在當地之發展地位。此項建議擬請主辦單位向駐地代表處新聞組曾組長洽談下屆贊助可能性。
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