	政府機關人員從事兩岸交流活動報告

	壹、交流活動基本資料

一、活動名稱：參加「中國（青海）三江源國際攝影節」

二、活動日期：95年7月27日至8月3日

三、主辦單位：中國國務院新聞辦公室、中國攝影家協會、青海省人民政府
四、報告撰寫人及服務單位：行政院新聞局視聽資料處林啟銘副處長、葉銘源科長

貳、活動重點

一、活動性質

(一)三江源地處中國大陸青海省世界屋脊青藏高原的核心，是黃河、長江、瀾滄江等三江的發源地．自然景觀得天獨厚，歷史、人文資源亦豐富，蘊藏著豐厚多彩的攝影資源，被譽爲「攝影家的天堂」。首屆中國（青海）三江源國際攝影節活動以「讓世界瞭解青海，讓青海走向世界，促進青海改革開放和對外交流合作，加速青海和西部地區經濟社會暨觀光旅遊之發展」作為宗旨。
本次活動為中國大陸當局在青海省省會西寧市所舉辦之首次國際性攝影博覽會，邀請來自美、英、日、韓、德、法等十餘國之攝影家及同好參加。節目安排多樣，包括攝影名家攝影作品展示、觀摩交流、學術講座、照片/DV露天影像展示、大畫幅攝影與廣告攝影講座等活動。本局為推廣優秀的台灣攝影創作及利用此機會增加台灣的能見度，特商請國內「中華攝影教育學會」策展，將本局製作海外巡迴攝影展「綺麗臺灣」作品，結合該會榮譽理事長蔡文祥等數位民間攝影同好的作品，以「臺灣意象」為題，參與展示及交流。
(二) 本年「中國（青海）三江源國際攝影節」由中國國務院新聞辦公室、中國攝影家協會和青海省人民政府共同主辦，國務院新聞辦公室五洲傳播中心、圖片庫及青海省人民政府新聞辦公室等承辦。其選擇長江、黃河、瀾倉江等三大江的發源地三江源辦理活動，主要着眼在彰顯中國大陸當局對生態環保意識和民族和諧團結的重視，同時藉開發大西北與青藏鐵路通車，大力拓展商機就業與發展觀光旅遊，希望藉由攝影專業人士之相機鏡頭，呈現青海的自然美景、純樸民風與文化特色，凝聚並吸引全國人民和國際社會的目光和關注。此次來自中國各地及外國的攝影專業及業餘人士，人數雖然沒有參加「2005中國山西平遙國際攝影大展」者多，展場亦僅集中於西寧城南新開發區的青海國際藏毯展覽中心，但其所吸引的觀光客及西寧周遭的民眾卻非常多，尤其特別的是，有許多從事攝影教育的老師帶領著學生來參展及參觀，營造了活動的極佳熱絡氣氛。整體而言，這是一項相當成功的活動。

    二、活動內容

(一)攝影節活動以「和諧生態·三江尋源」爲主軸，展出來自20多個國家和地區1500餘位攝影家的5000多幅影像作品。其內容有四大項：
主題影展：影展會場「青海國際藏毯展覽中心」為一座現代化鋼架結構之建築，佔地千坪，玻璃帷幕、四周鋼架高聳，主辦單位運用展場高挑寬廣的空間，將最具代表性之青藏高山大景及青藏鐵路工程與鐵路沿線風光，以超大輸出圖張掛於會場中央展示，予人強烈的視覺震撼效果。主要展覽作品有大美青海－夢境映像、雪城彩虹－青藏鐵路、青海老照片、大陸國內團體及攝影家個展、大學師生展、「世界的眼睛」美國Getty Images創意圖片展、德國BFF主題展、國際生態環境展、國際人體藝術攝影展，以及來自台灣的「臺灣意象」展。主辦單位特別邀請了來自美、英、韓、日、法國、德國、韓國、烏克蘭等20幾個國家的景觀攝影師參加活動，帶動熱烈氣氛。
攝影大賽：爲鼓勵社會大衆參與攝影節活動，舉辦5項大型攝影大賽作品徵集評選活動。

1.《大美青海·夢境映象》攝影大賽徵稿活動

2.《速度成就激情·和諧成就發展》環湖賽體育攝影大賽徵稿活動

3.《夏都一日》中外攝影家及普通百姓眼中的西寧紀實攝影大賽徵稿活動

4.《我心中最美麗的青海十大景觀》大衆評選活動

5.《青海大衆旅遊》攝影大賽徵稿活動。
高峰論壇：主辦單位邀請15位知名攝影家進行攝影藝術的講座、幻燈演示等論壇活動，廣場大型優秀攝影作品賞       析觀摩會及圖片編輯培訓等。
商務活動：10多個攝影器材廠商展示最新、最精美的傳統、數位攝影器材及週邊設備。
(二)開幕式交流：開幕式於西寧市「青海國際藏毯展覽中心」外廣場舉行，當天上午，主辦單位特別安排車輛接送來自外地的中外佳賓，專車繞經西寧市區一覽風光。開幕式活動參加人數超過三千人，把整個會場擠得水泄不通。活動中除介紹參加攝影展的中外貴賓外，主辦單位亦安排具當地文化特色之民俗舞蹈表演，掀起活動高潮。開幕式後舉行現代服飾與青藏服飾走秀，炒熱展場氣氛。展場中參展者與參觀者打成一片，互相觀摩與交流。主辦單位在展場二樓精心設置了藏族工藝品等傳統文化攤位，增添活動深度。

(三)人物拜訪：本屆攝影節評選委員會副主任、青海省攝影家協會主席蔡征等主辦單位相關人員，為提供青海省更多攝影及旅遊資訊予我方人員，特地介紹青海當地的生態環境及文化建設。而上海圖書館展覽部主任楊泰偉更表示，近年來大陸人士對台灣越來越感興趣，很想多瞭解台灣，惟目前在大陸所能看到的台灣影像資訊仍不夠充分，因此渠竭誠邀請台灣攝影家以「臺灣意象」為主題提供美好作品，由該館安排至上海、南京、蘇州等各地展出。渠期待明年春天我方「中華攝影教育學會」能組團前往展出，展品內容以台灣自然景觀、生態之美，以及民俗節慶活動為優先，上海館方將以合作辦理方式展出。另外，大會活動期間陸續接觸及認識大連醫科大學影像藝術學院院長楊曉光教授、北京竞報圖片總監崔波、江西省攝影家協會主席宮正、國務院新聞辦公室圖片庫藝術指導謝平等人，渠等表示，大陸近年來對影像傳播越來越重視，認為可獨立於文字傳播之外，而獲得更佳傳播果，因此，大陸當局對攝影人材的培育正加強專業教育中，期提高素質，以補傳統只懂實務之不足。渠等對台灣攝影教育現況和媒體對影像的經營方式亦極感興趣，多所詢問，希望能有進一步交流。

(四)攝影講座論壇：研討生態攝影拍攝要領，與各國的攝影人士交換攝影心得。大會安排「商業攝影論壇」及「數位攝影技術及應用」討論會。以實際作品探討攝影技巧及發展趨勢，邀請中外攝影大師和業界專家一起為生態環境、文化建設和攝影藝術等領域進行講座與探討，交換經驗，並提供攝影愛好者學習與瞭解攝影新知。
(五)室內外攝影展：

1.主辦單位除於展覽中心展出本次參展的各國攝影家作品，亦在西寧市區人民廣場舉辦大型露天幻燈展演之夜，使得全市皆能感染此次攝影博覽會的歡娛氣氛。此對知識及經濟水平尚不高的大陸西北省分民眾而言，是一項「傳統生活與現代科技」交會的盛會。

2.我方此次參展的攝影作品，以「臺灣意象」為主題，包含了本局「綺麗臺灣」及蔡文祥名譽理事長等人的攝影作品，涵蓋臺灣人文、自然景光及生態攝影。參觀的大陸民眾對台灣風光及人民生活之影像作品感到興趣並極為好奇，頻頻向現場我方參展人員提問並留影。
3.在中外摄影家作品的展覽外，主辦單位特別舉辦了旅遊攝影作品展，予廣大的攝影愛好者一個純欣賞的平台，豐富攝影節內涵。
(六) 閉幕式：青海省副省長吉狄馬加在閉幕式暨頒獎晚會上致辭表示，本屆攝影節已獲得豐碩的成果，青海要繼續舉辦中國（青海）三江源國際攝影節，並以此爲平台，吸引國內外的攝影藝術家來青海采風，藉攝影作品來述說青海（三江源）的生態保護和環境建設，吸引觀光，推動青海改革開放和經濟社會發展。
三、遭遇的問題

本次參訪活動係透由國內「中華攝影教育學會」居間聯繫，中國大陸國務院新聞辦公室函邀與會。整個活動過程維持「民間」、「藝術」交流的定位，未涉兩岸敏感關係的政治議題，主辦單位適度地展現了東道主的熱忱。綜觀此次活動遭遇的題看法如下：

(一)此次攝影節活動選用遠離市區的毯展中心集中佈展，場地、交通及週邊環境未盡理想，讓諸多美好的攝影作品未能相對稱地展現其藝術價值，洵屬可惜。全場一眼望去，展板立架整齊排列，展品沖印輸出大小近乎一致，使一些較為特殊之展品無法發揮其視覺效果，未能依展品特性作不同之空間佈展規劃，是為遺憾。

(二)此次我方係首次參加中國（青海）三江源國際攝影節活動，參展攝影作品係由主辦單位統一沖印輸出、裱框及佈展，經實地觀看後，發現「臺灣意象」展區及作品規格稍小，未能充分彰顯影像品質及張力。鑒於國際攝影展可與來自世界各地攝影家交互觀摩，瞭解最新攝影發展趨勢，並建立友好關係，未來我方若再參與類似國際性攝影展活動，宜以「臺灣館」形式佈展。

    (三) 此次本局人員赴會，同時攜帶局製國情紀錄片DVD，作為與主辦單位及大陸攝影專業人士交流贈禮之用，以發揮軟性文宣效果。由於大陸對境外影音產品仍實施檢查制度，尤其是對我官方出版品管制甚嚴，能運用此一機會，將我官方視聽產品直接贈予大陸重要人士，極具正面意義。未來可多尋此作法，進行我方文宣，避免政治審檢。

(四)舉辦國際性活動漸成大陸各地招商引資及發展觀光的重要途徑，因此未來國際攝影節活動將會蒙上商業及政治氣息。此次選在地處偏遠、生活水平較沿海省份落後的青海省辦理國際攝影節，已明顯看出主辦單位透過活動增加當地觀光收益及吸引商業投資之意圖，未來如在政治意味較重的北京或其他沿海大都會舉行，則情況會更有不同，展品內容的合宜性會作更大考量，惟無論如何，我方未來參展均宜以組團方式辦理，作較大空間的整體規劃，以「臺灣主題館」型態呈現，獲取最大傳播效果。

四、我方因應方法及政策

(一)兩岸政治體制不同，進而影響攝影角色的詮譯及運用。攝影藝術在臺灣被視為八大藝術的末端，而在中國大陸則可由國家力量主導，做為推動經濟或發展觀光的助力。此次青海攝影節活動，主辦的國務院新聞辦公室在屬性上與本局近似，具有「公」部門的角色，它投入了大量資源並主導了活動面貌。反觀我方，因民主社會強調的是「私」部門的自由競爭，公部門多只身居輔導的角色，攝影藝術迄無一明確的業務主管部門，無法提供業界必要的經費及行政協助，加以各個民間攝影團體彼此間較少作橫向聯繫，因此迄未見大型的攝影展覽活動。
青海攝影節活動期間不僅攝影專家忙著采風，攝取珍貴鏡頭，而且國際觀光客也絡繹不絶，留下美好記憶，使青海的山光水景與純樸風貌得以順利傳達海外，無論是在「攝影帶動旅遊」或是「攝影帶動經濟」上，都已獲得相當正面的成效。因此，中國大陸藉舉辦國際攝影節以帶動產業的作法，足資我方借鏡。

(二)增進彼此瞭解與和平互動是當前兩岸政策之基本作法，而能運用時機將我國情傳達對方更是工作重點，此次能利用參展機會將我方國情圖片展品送進大陸，並攜帶國情文宣品做為聯誼之用，深具意義。未來我方應更積極主動參與此類活動，惟在公開展品設計上宜技巧性地避免展現政治意味，以達到實質的文宣目的，而使用「臺灣」作為參展訴求，既符實際，亦可為雙方接受。

(三)本次參展活動由我方「中華攝影教育學會」相關人士居間協調聯繫，成效相當良好，邇後類似活動仍應繼續借重此等民間團體，藉其在中國大陸建立之人脈，作為兩岸攝影藝術交流及國情影像傳播之推手。

五、心得及建議

參加本次「中國（青海）三江源國際攝影節」路過北京時，由同行之國內「中華攝影教育學會」名譽理事長蔡文祥先生引薦從事攝影工作多年的北京法治日報攝影中心總監楊竟峰先生，渠表示攝影藝術在中國大陸各地正蓬勃發展，渠認為攝影在中國大陸前景越來越看好，並謂目前大陸各地熱衷舉辦國際攝影節活動，其目的除促進國際文化交流外，最主要的還是在積極推廣各省當地的自然風光及民俗風情等觀光旅遊資源，吸引遊客，希望藉由攝影藝術傳播的獨特功能發揮虹吸作用。經實地參與青海三江源國際攝影節活動驗證，將心得及建議臚列如后：

心得

(一)觀念提升：在中國大陸這樣一個凡事不離政治的國度，藝文一向被定位為必須替政治服務，早年攝影無論是動機或內涵，多侷限在預設的特定框架，觀賞者易築起心理的防線，降低了文宣的效果。近年來大陸受資本主義影響，全力發展經濟，上層僵硬的政治思維雖然仍牢不可破，但下層的經濟活動早已跳脫束縛，逐漸減少政治的感染。此一環境提供了攝影創作者較大的發揮空間，透由此次參展的照片即可以看出，純粹的攝影創作已經在大陸萌芽生根，原是屬於攝影美學的甜分，已經可以盡情地釋放出來，與觀賞者共同品嚐。

(二) 藝文饗宴：此次活動的由大陸官方主導，組織架構清楚，行事步調明確，活動內容及采風地點均配合青海省本身的地理環境特色安排，成功地吸引了大批的國際人士，再加上國內攝影工作者的熱烈響應，人潮處處，呈現熱絡景象。以青海當地先天條件上較弱的生活及物質水準，能夠做到令參與者都大致滿意，誠屬不易，可謂一次成功的攝影文化交流。就當地民眾而言，這也是一次難得的藝文饗宴，使民眾與主辦單位打成一片，成就佳節盛事。

(三)目標定位：中國大陸歷經二十餘年的經濟「開放改革」，其經濟持續向上發展，走向資本主義已是無法避免，當前所有作為除了政治正確外，經濟正確也是上下共同服膺的準則。此次國際攝影節與推動經濟及發展旅遊目標相結合，定位明確並已獲致成效。

(四)活動認知：中國大陸在推展攝影藝術的思維上已與國際接軌，其以國際攝影節爲平臺，吸引國內外的攝影藝術家到青海采風、觀光，透過攝影鏡頭及作品作文宣，令人印象深刻。上千幅青海老照片的展出，讓參觀者重溫印象裏美好的記憶，而為數更多的青藏鐵路開通後的青海新照片，更引領著參觀者尋覓現實裏更真、更美的風土民情。由於影像記錄了人類文化與歷史的發展，它跳脫了地域及時空的隔閡，此次活動已能彰顯「影像時代」的重要性及影像對現代人生活的獨特影響力。

建議

(一)正視影像閱讀時代的來臨及攝影在國家發展進程中所能扮演的角色及發揮的功能。以往影像的專業思維常受限於行政的判斷，無法充分發揮應有的藝術內涵及展現應有的傳播效力。此次青海國際攝影節處於中國大陸極權統治下，雖然仍有一些政治攝影作品，但也顯然地看到了「行政服務藝術」的事實，大陸官方出錢出力，以行政力量讓攝影藝術展達到促進觀光及發展經濟的效果，值得借鏡。

(二)隨著經濟環境的改善，中國大陸近年在攝影領域的發展著實迅速，尤其在結合「攝影促進觀光」及「圖像推廣國家形象」的理念指導下，各地接踵籌劃辦理國際攝影展(節)活動，已有相當成效。由於國際攝影節活動效益大，而我國內卻迄未辦過類似或相關之活動，政府相關單位包括教育部、行政院文化建設委員會、行政院新聞局、交通部觀光局等及各民間相關攝影團體，允宜即共同構思辦理此類國際性攝影展（節）活動，以進行國際影像交流，提升國內攝影藝術水準，同時達到增加台灣的國際能見度及發展觀光之目的。

(三)由於攝影藝術可以較不涉及政治思維，在當前兩岸關係低迷而亟需創造更多互動以增進瞭解的情形下，透過縝密規畫，積極參與中國大陸舉辦的國際攝影展活動或邀請對方來參加我方舉辦的類似活動，以促進兩岸交流，技巧性地作國際文宣，以增加台灣能見度．洵屬可行。

(四)中國大陸對外來出版品的管制仍嚴，仍實施「事前審查」制，我方欲對大陸人士推廣國情出版品，以郵寄或正式進口方式均不易達到傳播目的。如能運用參訪、會議、商務或其他進入大陸之方式，隨身攜帶進入，於訪晤或會議或參加團體活動時，作為增進認識及情感之贈禮，將是可行及有效的途徑。

附記：本次參訪青海活動往返均路經北京，在兩地停留期間所見所聞，大體觀之，中國大陸近年大力發展經濟及推廣觀光，其交通建設包括重要鐵公路系統及國際機場整建，均具見規模及成效。尤其面對2008北京奧運，各地均大興土木，加強軟硬體設施，而為縮短城鄉差距，更積極開發大西北，在在均顯露其招商引資、發展觀光之意圖。惟儘管如此，其偏遠地區之建設及生活水準，在短期內似仍難跟上大都會地區。以北京為例，其自來水僅中心區有供應，週邊的朝陽區等仍在飲用澄黃的地下水，公共衛生及居住環境將是中國大陸現代化的極大隱憂與阻力。



	

	參、謹檢附參加本次活動之相關資料如附件，報請

鑒核並轉行政院大陸委員會備查。

職

林啟銘

葉銘源

      95  年   9  月 25，   日

	所意屬  機  關見
	透過舉辦攝影作品展覽等交流活動，促進台灣觀光提升台灣國際形象，本局每年製作提供外館在駐地辦理展出，

屢獲當地媒體報導，增加台灣的國際能見度。考察報告內容中，與國內相關民間攝影團體或單位，共同思構辦理

國際性攝影展活動，似值參考。



註：

1、 本報告格式以A3紙製成。

2、 格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視需要，統一設計。

3、 本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。

