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一、目的
　　民國九十五年十月十日國慶日清早八點十分，媒體處黃慈處長就已經坐上計程車來到校門口接我，避開擁擠的中山高速公路，我們驅車走西濱快速道路到中正機場時，天空有些陰霾，但我們想著的是：我們要代表學校到大陸雲南宣揚學校的成就，行李重，心情也有些重。

十點四十五分，華航班機準時帶著我們兩個先頭部隊飛上藍天，開始了今年第二十屆亞洲地區開放大學（AAOU）年會的行程。除了我們兩人代表學校出席相關的行政會議外，另外還有管資系郭秋田老師、媒體處陳定邦、及電算中心陳志文、賴素純，將在第二天出發，與我們會合後再參加學術論文發表，我們的主要目的是要把學校這幾年來在網路教學上的研究與實務心得向外推廣，並從對外交流中，吸收新的知識與眼界回來繼續將網路教學做得更好。
飛機在十二點十五分抵達香港赤臘角機場，由於轉機時間不到一個小時，我和黃處長兩人不敢多做停留，小跑步式的衝向中國南方航空的登機門，但原訂十二點四十五分登機，卻因等候其他旅客，一延再延，直到二點十五分才正式起飛，到達昆明機場時已經是四點二十五分，晚了近一個小時。
取得行李出門，就看到雲南廣播電視大學已經派人在等候接機，剛握手寒暄兩句，肩頭被拍了一下，轉頭一看，卻是老朋友天津電大的馮雪飛校長及秘書主任竇夢茹，他們也是剛從另一班國內飛機抵達，大家握手寒暄倍感親切，雲南電大的工作人員就安排我們一起上車到達住宿的世博花園酒店報到。
報到完畢後，我們和天津電大的馮校長等人，就相約一起用餐，由於心中有些忌憚食物不太適應，特地找了一家火鍋店，將食物徹底煮熟以保證衛生，但沒想到這家火鍋店竟然是羊肉與狗肉齊賣，真所謂掛羊頭賣狗肉也！點了一套羊肉狗肉陰陽鍋，不過還是盡量吃羊肉為妙，口味不差，而且經濟實惠，更好的是肚子一夜平安。

二、過程

（一）十月十一日：大會會前會
　　雲南與台灣同屬一個中原標準時區，但經度相差甚大，所以同樣是夏天，在清晨六點時，台灣的太陽已是火熱耀眼，但昆明仍然一片漆黑；不過睡醒也就起來準備開會的文件；早上旅舘內有提供免費的buffet（自助早餐），在美國的華人喜歡稱它為「包肥」，由於可以無限量取用，所以住個幾天下來，恐怕要變成包肥了。
　　
早餐過後，與AAOU大會秘書長李亞婉見面，我立即對她提出會議文件中對我們學校稱謂不正確問題的抗議，她對此堅稱是中國大陸的一貫立場，我也向她表明我也有我們的基本立場，她答應回去與大會主席做報告，反應我的意見。
　　
由於下午才有正式的AAOU會議，我和黃慈處長就藉機到世博園（即1999年世界花藝博覽會會場）內走走，順便研商下午召開AAOU會員大會時的應付之道。果如我們所料，中午時分又見到了李秘書長，李秘書長原來奉中央電大校長兼大會主席的葛道凱教授的指示，表示不允許妥協的立場，但在我們兩人的友情及說理的夾攻下，她也同意海峽兩岸的開放遠距大學應該回歸學術交流，不要有太多的政治因素介入，大會文件中已印出錯誤的名稱，我們堅持提出異議，並在會中簡報中使用自己正確的名稱，形成類似「一中各表」的默契；她也向我們擔保在下午的會員大會中各會員代表的座位前均不會有名牌的出現。
　　
一番辛苦折騰終於有了代價，下午會員大會中，主席與秘書長均已顧及我們的堅定立場，每個會員代表的位置上不見座位名牌，各項口頭報告說明中，也均未出現更改我們校名的聲音，我則在會議最後，還是將事先擬稿的抗議信當場遞交給李秘書長，表達對大會文件中擅改本校校名等不妥當行為的抗議，名稱問題的爭執，到此總算平和落幕。
　　
AAOU執委會中還有另一個插曲，在討論2008年AAOU年會主辦權時，伊朗的Payame Noor大學與天津電大爭奪主辦權，在表決投票平手後，拋錢幣決定由天津取得主辦權，我們在第一個時間點就向天津電大的馮校長及竇主任表達祝賀之意，期望藉著兩岸開放遠距大學的友誼，讓未來不必要的政治影響降到最低。
　　
走出會場，我和黃處長都有一些疲憊與成就感，看到郭秋田老師等人正在櫃台辦理報到手續，心中湧起生力軍到達的喜悅，不過，晚上我又必須與黃處長再度聯手，出席AAOU的歡迎晚宴，湖濱旅舘的晚宴當然說不上是鴻門宴，但實在也沒有心情輕鬆享受美食，我們盡力利用這個與日本放送大學及韓國開放大學校長同席的機會，交換彼此的問候與交流，替學校帶來一些外交的友誼。

　　
當晚，召開第一度全體代表團的工作會議，簡單報告目前的處境及協商整個代表團的學術論文報告事宜；在會議結束後，我也要趕快預備明天有兩場學術活動的參與，不知不覺已是過了午夜時分了。

（二）十月十二日：大會第一天

　　大會開幕式前，趁著嘉賓雲集的時候，全部代表團把握機會與友好學校代表交流互動，並散發我們論文發表會的邀請函。大會在九點開幕，行禮如儀，由中央電大新任校長兼AAOU主席葛道凱、雲南廣播電視大學校長兼年會執行主席邵南致歡迎詞後，再由聯合國教科文組織的Daniel爵士、中國科協副主席韋鈺、及雲南副省長致詞後結束。
　　
十點開始第一場的主題演講，Daniel爵士率先開講，他謙稱每次AAOU年會必定會邀他演講，但如果大家還不討厭的話，他會繼續提醒大家整個世界開放遠距教育的發展趨勢。他接著指出：近年來整個世界的高等教育都在大幅擴張，在這擴張中，有兩件事要特別注意：一是私立大學與公立大學的合作伙伴關係，形成一個跨越國界的高等教育（cross-border higher education）趨勢，另一是開放教育資源（open educational resources）的共享逐漸成形。
　　
第二場專題演講是由美國遠距教育期刊主編Michael Moore報告開放遠距教育中新技術的選擇與應用，他從教師的角度來探討如何讓新科技的選擇成為正確的政策，特別是強調教師應如何改變自己的角色與使用建構主義的教學方法。這場演講中，我被大會邀請為評論與提問的特別來賓（圖一），我一方面肯定Moore將上一場Daniel爵士的鉅觀發展做了微觀的補充，一方面我也提出東西方民族性的差異，東方學生未必適應主動積極的線上學習法，光是教師改變角色與教法是不夠的，學生也要有適當的訓練，建立新的學習方法，才能使教學科技真正成功。
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圖一：作者應邀評論與提問

　　中午用餐過後，我沒有進去聆聽韋鈺博士的專題演講了，我依大會程序單趕到另一個會場〔小會議室〕準備我即將登場的論文報告。三點五十分時，我走到會場門口準備迎接要進場聽講的代表時，意外的發現會場入口張貼的論文發表名單竟然是別組的名單，同行的郭秋田老師立刻幫我到其它會場檢查，告訴我論文發表地點是公佈在另一個〔世博廳〕的會場入口，我只好氣急敗壞的衝到世博廳會場，郭老師立即將我的論文簡報複製到會場的電腦中，我們鬆了一口氣，坐在那兒等著自己上場，但當主持人開場並由第一個報告人上台報告時，我發覺不對勁，主持人不是預定的主持人，報告人也不是預定中的報告人，心裡一想不對，一定有什麼問題，走出會場一看，十分鐘前張貼在看板上的原論文發表名單上，貼了一張更正的發表名單，我的名字又不見了。我大約知道是怎麼一回事了，走回原來的〔小會議室〕，果真入口的看板上貼著更正名單，我的名字又出現了；我只能苦笑一下，這是什麼玩笑嗎？
　　
進入會場，第二個發表者已經在報告了，幸好我原來安裝的簡報程式並沒有移除，所以幾分鐘後，我就上台報告了（圖二）。我的內容是從大學經營管理的實務來看，一旦採用網路教學要仔細估算其成本效益，一昧盲從追隨科技應用的潮流，而沒有仔細思考教學的效力與效益，前者使得採用網路教學者勞而無功，應了Moore所擔心的，教師沒有調整其角色與教法，學生學習成效不彰；後者也提醒學校：採用科技可能造成花費大筆投資的結果，但沒有得到實質的效益回饋。在這各大學互爭有限資源的時代，不當採用新科技，可能反而加速大學機構本身的解體退場，英國數位大學的關閉及韓國許多網路大學飽受招生不足之苦，正是這成本效益不彰的例子。
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圖二：作者在研討會中發表論文
　　由於我的論文提出幾種不同網路教學的實施模式，針對各種模式下成本及效益項目的分析與計算方式，與本次大會主題緊密契合，許多大陸及馬來西亞的大學代表都來與我交換看法或邀約投稿，可說是很能引人共鳴的報告。
　　
晚上，大會安排全體與會人員的歡迎晚宴在世博園內的吉鑫園舉行。晚會回來後，我再與中央電大的校長特助張少剛長談，對兩岸合作事宜做仔細推敲，並預計明年恢復海峽兩岸開放遠距教育學術研討會，先由大陸協商一所省級電大在九月舉辦，後年再由我們來接手辦理；在此之前，我們雙方還可以就網路教學品質管控的策略上，做進一步的交流合作。我回來後，看到我們學校的其他代表們也正在做論文最後的潤色與簡報的綵排，同仁們的用心讓我非常感動。

（三）十月十三日：大會第二天

　　早上專題演講是由馬來西亞瓦瓦山開放大學校長Dhanarajan博士，報告他們學校在面對數位科技下的媒體選擇策略，他指出馬來西亞在各地的經濟發展狀況不一，在較落後地區高科技並不是最好的選擇，許多傳統媒體仍然有較好的教學效力與經濟效益。他的演講引起了許多經濟落後地區學校代表的共鳴。
　　
第二場是大會交流時間，有中央電大張少剛教授對中國大陸推動電腦教育的現況報告，德國Borgolte博士對Hagen大學實施遠距教育的報告，更引人注意的是：東道主雲南電大邀請了兩個學生現身說法，分享遠距教育對她們人生的衝擊，其中一個是居住在深山地區的少數民族，從交通不便、教育文化落後，她藉由雲南電大的廣播電視教育成為一個小學老師，她使用書本，並到遙遠的分校去收看教學節目、與教師互動，到今天她能講一口字正腔圓的英語，令人十分感動，最後她還用自己的方言與英語清唱少數民族的「迎賓曲」來歡迎嘉賓，大會人員給她的掌聲久久不斷。另一位學生則居住在昆明市區，也是藉著電大的媒體教學，她學會了一口好英語，不但在本地開設了服裝店，甚至走入大都會上海及異國的倫效，都有她的店面，她的結論是：感謝開放遠距教育帶給了她一個完全不一樣的人生。

　　
下午的專題演講由德國教育經濟學家Hulsmann教授，為大家分析「新技術與開放遠距教育成本結構的變化」，他綜合研究了幾個世代的遠距教學媒體，發現遠距教學隨著新科技的採用，平均的學生成本是越來越高。我個人贊同他重視成本效益的理念，但並不同意他分析的模式，因為新科技（如電腦）倒底有多少成本部份，是因為要推動遠距教學而直接投入的？沒有實施遠距教學，恐怕一般大學也必須投資在電腦網路等新技術上，不能把一切新科技的投資都算到遠距教育的成本上。另一方面，即使現代網路教學已形成世界性的潮流，但比起廣播電視那麼全面深入全國的偏鄉角落，網路教學仍有一大段可努力的空間，當全國每一個角落的學生都能利用新科技來學習，其成本效益當然比只有都會地區學生能使用新科技來學習的情形更好，其結果就未必是Hulsmann教授的結論了。
　　
下午第二個時段是我們空大團隊的上場時間了。我與大家提早一些時間到達會場〔山茶廳〕佈置電腦及論文簡報，這次大會由於投稿論文數遠高於會場能容納的論文發表數，所以我們與大會協商的結果，是給我們兩個報告的完整時段，由我們指定兩個報告人（郭秋田與黃慈老師）綜合主持，並引導其他三個報告人（陳定邦、陳志文、賴素純等）分別輪流上場解說自己的論文有關教學設計與系統管理等部份，共同交織出空大網路教學發展的整體面貌。我們的報告內容非常充實，又有搭配光碟的材料說明，吸引許多學校代表專程前來聽講，事後又爭相向我們索取資料光碟，做進一步的交流與了解。

　　
最後，大會論文發表進入閉幕式，由大會播出過程片斷花絮，再由甘地大學Panda教授做會議總結報告，並選出最佳論文獎與服務成就獎。大會結束前，由主席宣佈明年由馬來西亞開放大學接辦，後年由天津電大接辦，最後，大會在一團和氣下宣佈落幕（圖三）。

　　
晚上，大會安排全體與會人員享用民族村的風味晚餐，並欣賞雲南少數民族的歌舞表演；雲南省本身有二十五個民族，每個民族都有自己獨特的服飾習俗與文化傳承，在短短二個小時的表演節目中，我們深深感受到它多元、豐富、甚至絢麗的習俗文化；會中我還被選為點燃篝火的持炬者，與許多佤族、僳僳族、彝族、白族等青年男女攜手同舞（圖四），音樂聲與舞蹈動作中，與諸多大會代表如：上海電大吳兵、日本放送大學校長Tambo、浙江大學教授王一兵、馬來西亞王教授等人交錯而過，大家相視一笑，在友情中體會到天下一家的親切。
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圖三：學校代表團合影
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圖四：作者在篝火晚會與少數民族共舞

（四）十月十四日：大會第三天

　　今天是大會的參觀活動日，早晨我們空大代表團終於可以一起到世博園參觀了。我曾在一九九九年三月來雲南做講座教學，當時世博園正等著五月開幕，所以我和大陸許多省級電大的校長、副校長們曾來此參觀預展，今天終於能看到其開展後的全貌。世博園很大，裡頭分中國園區與外國園區，每一區都有各省或各國的風格建築與獨特的花卉園藝，我們走馬看花一個半小時，就匆匆的趕回去搭車往雲南電大參觀。

　　
雲南電大在這幾年內有極大的改變，一到校門，一幢十五層樓的現代化大樓聳立在大家的面前，裡頭教室設備新穎進步，他們遠距教育學院的田院長看到我的到來非常高興，舊友相逢，熱情的拉著我介紹他雙向視頻教室、主機房、光纖網路、及網路教學平台等；湯石軍秘書也過來帶我參觀露台，遠眺昆明市區。邵南校長告訴我：雲南電大目前在資訊科技的建設上，已有成為大陸各省電大的楷模，但他們仍要在課程建設的制度及研究上加強努力，也希望未來有機會雙方能在政治底線內多做交流。
　　
中午用餐後，我們上車去參觀大陸最著名的石灰岩地形──石林，石林如詩如畫的奇特造形，搭配彝族阿詩瑪與阿黑哥的愛情故事，讓我們體會到：每個成功的觀光景點，不只是它地貌的物質條件，而且要依賴獨特文化的魅力。
　　
晚上回到旅館，即使再累，我們還是開了一個檢討會，把會議過程仔細檢討了一遍，也把要聯絡交流的名單清查一下，該致送禮物的送禮物，該道別的去道別。等諸事完成，我早已累翻了，今夜應該有個一夜好眠吧！

（五）十月十五日：大會會後活動

　　大會活動在昨晚已告結束，有些學校代表已連夜乘車回去，有些在今天白天離開，又有些因班機關係必須在這兒多留一天，但見四處都是相互話別的人群，大陸的代表多已離去，只有從國外入境的還留在此地。
　　
負責接待我們的幾位雲南電大的學生，幾天相處下來，對我們有著不捨的依依離情，小女生還掉了幾回眼淚。我們乾脆請他們引導我們到昆明四處參觀，並與我們聊聊他們學習與生活的情形。兩位同學陪著我們到翠湖公園、永曆帝殉難處、雲南講武學堂、滇池大觀樓、及西山公園，做一趟史地之旅，我們對他們的樸實熱忱留下極好的印象，臨行前也一再鼓勵他們努力向學，以大會交流報告的那兩位同學做好榜樣。

　　
十六日一早退房後，叫了兩部的士到機場，因市區交通擁擠，所以我們繞行三環路，司機說：昆明的新機場將在五年後完工，連接的快速道路已經完工了，下次再來時，可能又是一番新面貌。大陸的進步可謂瞬息萬變，我們台灣即使在一些方面仍保有優勢，但「大陸追上來了！」我們能不小心努力、戒慎恐懼嗎？

　　
三、心得

這次的開會，我有兩點感觸最深刻。第一、大陸各高等教育及遠程教育機構都在全面做評鑑工作，以廣播電視大學為例，各省級電大多已評鑑完畢，馬上就是中央電大要接受評鑑，辦不好的立即減招，嚴重的還要被停招；大陸這樣積極的辦理評鑑，我們國立空中大學是不是也禁得起這些教育評鑑的檢驗呢？第二、會議中看到上台報告的學生、還有接待我們的學生，都與帶領他們的老師相處極為親切貼近，但我們空大的老師有這麼親近學生、對學生有影響力嗎？他山之石可以攻錯，我們回去後該如何做呢？似乎有個聲音在告訴著我們：加油吧！空大人。
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