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摘       要
基於強化區域及全球性資訊交換及合作協助，以利共同打擊國際性跨國金融犯罪，國際證券管理機構組織（International Organization of Securities Commissions，簡稱IOSCO）特要求各會員國應於2010年以前，必須簽署多邊資訊交換合作備忘錄（Multilateral Memorandum of Understanding，簡稱MMOU ）。目前全球已有將近34國之證券管理機構加入簽署，我國若能順利加入簽署該備忘錄，將有助於強化我國與其他會員國證券主管機關資訊交換、共享及跨國監理之能力。
為利各會員國有效瞭解IOSCO MMOU法規精神，以利於期限內加速推動完成簽署作業，位於西班牙馬德里之IOSCO總部特針對IOSCO MMOU條文基礎架構及法規實質要件、各會員國申請加入簽署IOSCO MMOU現況及法規障礙或缺陷等，提供相關訓練課程。
本會已於94年下半年向IOSCO秘書處申請加入簽署IOSCO MMOU，並依其審查程序，持續回應IOSCO秘書處、檢視小組及審查小組各項問題，為我推動加入簽署IOSCO MMOU工作奠定良好基礎。目前我申請案目前已進入實質審查之最關鍵階段，為利加速推動完成我申請案，本會特派員出席此訓練課程，以利瞭解我申請案目前推動現況及國內法規可能障礙或限制，加入申請案推動，本文僅就IOSCO MMOU實質要件、各國申請概況及法規障礙或限制、國內法令比較分析等重點探討，以供建立我國加入簽署IOSCO MMOU之法治架構及建議修法方向。
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壹、目的 (背景說明)

國際證券管理機構組織（International Organization of Securities Commissions，簡稱IOSCO）為全球最大之證券管理組織，其會員國包含正會員（Ordinary Member）、副會員（Associate Member）及附屬會員(Affiliate Member)在內，已超過100個國家以上。其成立宗旨在為保障投資人權益及確保國際證券市場之間之效率，透過各會員之間之資訊交換，對跨國交易進行監督，同時提供各會員協助，以有效執行IOSCO準則，及各會員經濟體之法規。目前本會為正會員、台灣證券交易所、期貨交易所及櫃檯買賣中心為附屬會員成員。
基於強化區域及全球性資訊交換及合作協助，以利共同打擊國際性跨國金融犯罪，IOSCO 特要求各會員國應於2010年以前，必須簽署多邊資訊交換合作備忘錄（Multilateral Memorandum of Understanding，簡稱MMOU ）。目前全球已有將近34國之證券管理機構加入簽署，我國若能順利加入簽署該備忘錄，將有助於強化我國與其他會員國證券主管機關資訊交換、共享及跨國監理之能力。因此，本會已於94年下半年向IOSCO秘書處申請加入簽署IOSCO MMOU，並持續依其審查程序回應IOSCO秘書處、檢視小組及審查小組各項問題，為我推動加入簽署IOSCO MMOU工作奠定良好基礎。
為利各會員國有效瞭解IOSCO MMOU法規精神，以利加入推動完成簽署作業，位於西班牙馬德里之IOSCO總部特針對IOSCO MMOU條文基礎架構及法規實質要件、各會員國申請加入簽署IOSCO MMOU現況及法規障礙或缺陷等，提供訓練課程，我申請案目前已進入實質審查最關鍵階段，為利加速推動完成我申請案，本會特派員出席此訓練課程，以利瞭解我申請案目前推動現況及國內法規可能障礙或限制，以利後續相關工作推動，本文僅就IOSCO MMOU實質要件、各國申請概況及法規障礙或限制、國內法令比較分析等重點探討，以供建立我國加入簽署IOSCO MMOU之法治架構及建議修法方向。
貳、過程
一、各國申請加入簽署IOSCO MMOU概況
（1） 34國正式加入為A級簽署國：IOSCO會員國總計112國，其中34國已加入成為正式簽署國（Appendix A，下稱A級簽署國），9家因部分法規條件尚與其他A級簽署國法令不相當，無法達成跨國互惠原則，暫列B級簽署國(Appendix B，下稱B級簽署國)。
（2） 9國暫列B級簽署國家：得申請IOSCO指派專家協助或依審查結論報告所述法規缺陷或障礙自行辦理修法事宜，日後若完成修法，始得另案申請升級為A級簽署國；實際案例發現，部分國家因其國內修法程序繁瑣且冗長，短期內恐持續列入B級簽署國家；然亦有部分國家修法程序較為簡單，在透過IOSCO指派專家協助下，不到1年即完成修法，改列A級簽署國成功案例。
（3） 剩餘69國尚未申請或於不同審查階段：除有8國尚未遞件申請外，其餘61國皆已於不同申請階段審查中（含我國），各申請國得與所屬檢視小組成員取得直接聯繫，以利雙方強化溝通，加速審查。
（4） 申請時程：各國申請及審查所耗費時間各有不同，部分國家因於申請前即先對其國內法令符合IOSCO MMOU實質條件進行研究並與審查小組討論，確定其國內法令完備，始進行申請程序，其申請作業只是補辦程序之性質，故可有效縮短申請時效。
二、各國無法順利加入簽署之法規缺陷或障礙
依各會員國申請現況分析，目前無法順利加入成為A級簽署國之會員國或已成為B級簽署國，其國內法規障礙或缺陷，主要原因如下：

（1） 無權取得客戶銀行帳戶資料（Access to banking records）: 部分國家基於銀行客戶保密條款，無權取得客戶銀行帳戶資料。（經私下瞭解，瑞士因私人銀行業務保密條款，該國主管機關尚法順利取得客戶銀行帳戶明細，故其暫列B級簽署國）。
（2） 無權取得最終受益人帳戶資料（Information on beneficial owners）。部分國家法規限制，如開戶規定等採綜合帳戶性質，亦無其他相關法授權，讓會員國無法有效取得交易帳戶或銀行帳戶之最終受益人帳戶交易細節等資料。

（3） 對僅違反國外法令但不違反國內法令之案無調查權（Independent interest and inability to investigate if no domestic law has been violated）。跨國協助案件，其疑似犯罪行為，可能僅係屬國外金融犯罪行為，僅限於違反國外證券管理法令，而不違反國內證券管理法令，針對類似案件，被請求國是否有權予以協助調查或提供相關資料。

（4） 所取得資料無法用於刑事訴訟（Use of information in criminal proceedings）。跨國協助案件，被請求國(Requested Authority)予以協助調查或提供相關資料，是否得以作為請求國(Requesting Authority)刑事訴訟之用。
（5） 無適當保密條款約束（Confidentiality issues）。跨國協助案件，被請求國(Requested Authority)予以協助調查或提供相關案情及資料，應有適當保密條款及約束案情相關承辦人員及相關內部懲處措施，避免資訊外流。
三、IOSCO MMOU法規實質要件
基於跨國協助互惠原則，針對他國證券主管機關跨國請求協助調查案件，A級簽署國法令必須具備9大實質要件如下，缺一不可：

（1） 取得資訊能力（The ability to obtain information）：包括取得個人及任何型態公司組織之資料。
（2） 取得任何個人聲明（證詞）之能力（The ability to take statements）：為調查需要（不管是否違反國內外證券管理法令），簽署國證券主管機關有權約詢任何持有與調查相關資訊之個人並取得其聲明（證詞）（From “any individual” who may in possession of information relevant ro an investigation）。
（3） 資訊共享之能力（The ability to share information）：所取得任何資訊可與外國證券主管機關分享。
（4） 主管機關之權責（Powers of the Applicant）：簽署國之證券主管機關對證券、銀行及保險市場等不法交易、發行面及中介機構等賦予市場監理權力。
（5） 不以利害關係為前提（Independent Interest）：不管跨國協助調查案件，是否違反國內證券管理法令，簽署國證券主管機關有權提供各項資料予國外證券主管機構（包括要求提供個人聲明或證詞）。
（6） 文件保存期限（Record Maintenance）：法定文件最低保存期限為5年。
（7） 國內是否有其他法令限制資訊提供予國外主管機關（Secrecy or Blocking Laws）。
（8） 國內其他法令限制資訊之使用（Use of information）。
（9） 資訊保密條款（Confidentiality）。

四、已加入簽署IOSCO MMOU會員國法規之實質探討
為利具體釐清前開所述9大實質要件之第2項及第5項有關約詢任何自然人權限，特藉出席會議之便，向與會講師杜拜金管局國際處處長Mark McGinness先生（下稱M君，現為IOSCO MMOU第4檢視小組重要成員之一）意見外，亦向來自於日本、英國、新加坡及美國等會員國與會代表詢問相關法規條文及法定權限，茲綜合說明如下：

（1） M君表示，any individual意思指任何自然人，除本會管轄業者及相關自然人外，亦包括為調查需要，其他任何自然人亦得約詢權限。若申請國未授權給予約詢權限，應明確說明其他藉由其他單位協助約詢相關規定，以利審查小組評估申請國法令權限。
（2） 查英國法規165-177段（Financial Service and Market Act 2002 Sec165-177），業具體規範為調查需要得約詢自然人權限，於法授權該主管機關似有權對任何與案件相關自然人約詢。

（3） 查新加坡法規Part X (Securities & Futures Act Part X，有關跨國資訊交換約束規定)，其約詢自然人權限，初步檢視尚與我國現況類似，於法規檢視並未明確授權有權對任何自然人約詢權限。

（4） 美國證管會係少數簽署國中於法授權具司法調查權，且其為調查需要，有權對任何自然人約詢權限。
（5） 日本（申請審查中，尚非簽署國）與會代表對有關該國國內法令對於任何自然人約詢權限相關法規條文，僅口頭表示此部分該國業已與其檢視及審查小組評估，該國國內法規並未賦予該國主管機關對任何自然人約詢權限，故該國法規現況經初步評估僅能暫列B級簽署國。
參、心得暨建議事項
一、我國現行法令分析及比較：
（1） 前開所述5大法令障礙或限制，除第3項及第4項外，其餘部分，初步檢視結果，國內法令尚不至於產生重大障礙，茲說明如下：
1. 第3項部分有關對僅違反國外法令但不違反國內法令之案無調查權乙節：依本會組織法第5條申請核發搜索狀要件，原則上必須是違反我國法律，除非依司法互助條約時，則為例外，故依國內現行法令規定，跨國協助案件，若有核發搜索票需要時，僅以違反國內法令為前提，若僅涉及違反國外法令但不違反國內法令前提下，則無法適用；然針對重大證券跨國犯罪行為，除違反國外證券法令外，亦可能為涉及違反國內證券法令之案件，如其所涉刑責符合最輕本刑在3年以上及刑法第7條及第8條等規定要件者，亦得依本會組織法第5條規定申請核發搜索票。此部分似已部分構成前述第3項法規缺陷或障礙之要件。
2. 第4項部分有關所取得資料無法用於刑事訴訟乙節：依本會組織法第5條規定，本會雖有權約詢金融機構或公開發行公司負責人或其相關業務人員到會備詢並取得其陳述，然該陳述於刑事訴訟中不得直接作為證據使用；此部分似已不部分構成前述第4項法規缺陷或障礙之要件。
（2） 依前開所述9大法規實質要件，與我國現行法令相較，除第2項及第5項有關約詢任何自然人權限恐有疑義外，其餘部分，初步檢視結果，國內法令尚不至於產生重大障礙，茲說明如下：
1. 依本會組織法第5條第1項規定，本會辦理金融檢查，於必要時，得要求金融機關及其關係人與公開發行公司提示相關文件資料或通知被檢查到達指定辦公處所備詢。該所稱關係人範圍，包括金融機構之負責人及與職員及關係企業。
2. 至於訊問任何自然人權限乙節，查本會對須經特許始得為之業務行為，如非法吸收存款（銀行法第29條）及非保險業不得兼營類似保險業務（保險法第136條）等，本會仍有可能依法對非屬本會管轄業者或相關自然人約詢，並將有犯罪嫌疑人依法向該管地檢署告發。
3. 另，期貨交易法第99條亦提及，本會於維護公眾利益會或市場秩序，對於違反該法行為之虞者，得要求期貨交易之有關機關、團體或個人，提示文件或通知有關人員保到達辦公處所說明。

4. 又，證券交易法及證券投資信託及顧問法尚無類似可訊問任何自然人權利相關規範；又證券投資信託及顧問法亦未依法授權提供跨國資訊協助及調查權限，如類似證券交易法第21條之1及期貨交易法第6條規定之權限，或可適時予以研議。

5. 除此之外，依刑事訴訟法第1條規定，本會似不能對非屬本會管轄業者及相關自然人進行約詢及提供證詞等追訴犯罪行為。
二、未來修法建議
綜上分析，本會除本會組織法第5條、銀行法第29條、保險法第136條及期貨交易法第99條等規定，得依法約詢自然人到會備詢外，依刑事訴訟法第1條規定，尚無法對非屬本會管轄業者及相關自然人進行備詢及提供證詞等追訴犯罪行為。英國法規165-177段規定，或可提供本會未來修法之參考，以利本會法規與國際接軌。

又，證券投資信託及顧問法亦未依法授權提供跨國資訊協助及調查權限，如類似證券交易法第21條之1及期貨交易法第6條規定乙節，建議應予適度研訂，以為完善。至於所取得資料得否用於刑事訴訟及依國內現行法令規定，跨國協助案件，若有核發搜索票需要時，僅以違反國內法令為前提，若僅涉及違反國外法令但不違反國內法令前提下，則無法適用；然針對重大證券跨國犯罪行為，除違反國外證券法令外，亦可能為涉及違反國內證券法令之案件，如其所涉刑責符合最輕本刑在3年以上及刑法第7條及第8條等規定要件者，亦得依本會組織法第5條規定申請核發搜索票之法規限制等部分涉及司法調查情事，係屬法務部所轄，尚非本會業務所轄。
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