95年度赴英國考察人力資源發展業務運作出國報告            
1、 為瞭解英國國家政府學院（National School of Government, NSG）組織轉型之經歷與經驗及現況運作之情形，作為我國訓練機構業務運作之參考，此次安排前往英國參訪該學院及其位於蘇格蘭之訓練機構分部。另為增進我國中高階公務人員國際網絡關係，並因應立法委員於立法院第6屆第3會期法制、預算及決算委員會第2次聯席會議表達，希望本局多與其他世界知名學府建立培訓合作計畫之意見，爰擇定英國倫敦政治經濟學院(London School of Economics and Political Science,LSE)為合作可能對象，於此次赴英國考察期間，併同前往該校洽談相關合作事宜。考察人員包括：公務人力發展中心鍾副主任振芳、本局考訓處吳副處長瑞蘭、廖專門委員美娥、地方行政研習中心會計室曾主任清等等4人。

2、 考察發現：

（1） 國家政府學院（National School of Government﹐NSG）部分：
1.沿革（CSC→CMPS→NSG）

（1）英國政府為在文官體系中注入專家的角色，自1970年6月成立文官學院（Civil Service College），從產官學各界聘請專業人員擔任教學活動。1989年6月在續接計畫（The next step）下，基於政策與服務分離，文官學院轉型為Executive Agency（執行機構或稱政署，與我國行政法人之組織設計相似），經營的業務朝向企業化發展，1995年4月政府不再撥款，自給自足。

（2）2004年4月文官學院在布萊爾政府發表「現代化政府白皮書」之後，併入內閣辦公室（The Cabinet Office）之下新成立的「管理及政策研究中心」（Centre of Management and Policy Studies, CMPS），而文官學院全名為 Civil Service College Directorate，隸屬於CMPS四個機構的其中之一，也是CMPS最大的一個機構。依據英國議會的備忘錄記載，CMPS的成立改組的目的包括以下幾個原因：A.能專注於公務人員訓練的技巧與文化，以及尋求有效執行本業的途徑。B.為使政府政策執行者能透過學院，取得最好的研究材料，以及吸取國際經驗。C.幫助政府機構在現存的政策下學習成長。其角色從單純的訓練機構轉變成為提供政府政策規劃的諮詢部門，具有智庫（think-tank）的功能。

（3）2005年6月，配合英國政府實施文官改革（civil service reform）計畫「管理與政策研究中心」又更名為國家政府學院（National School of Government）。內閣秘書長Andrew Turnbull，在開幕致詞時表示，這是一個全新的學院，是為了促進任何人與組織在這裡得到發展，建立文官體系中的領導地位。

2.現況及發展

（1）NSG目前雖仍屬內閣辦公室的一部分，惟計畫於2007年1月重新定位為非內閣部會之部門〈Non-ministerial Department〉，希望除了結合政府改革的行動計畫之外，能有更多的自主（more autonomous）；在實際運作方面，希望與內閣辦公室合作更密切，亦希望NSG為各部門所共同擁有。

（2）NSG不僅扮演傳統的訓練者角色（trainers），也扮演Consultants（諮詢者）、Brokers（中間人）、Advisers（顧問）、Contract managers（契約管理人）等角色，協助政府宣導優先業務和政府改革之行動計畫。並積極拓展與國內外學術界合作（如英國的Warwick大學、美國的Harvard大學甘迺迪學院、瑞士的IMD等），及舉辦各種國際性會議（如今年6月剛舉辦公共服務改革研討會，計有20多個國家參加。）

（3）NSG對英國文官的訓練，課程的設計大部分是反映內閣辦公室所訂文官應具有之政府專業知能（PSG）架構，依其April 2006-March 2007年之訓練計畫內容，涵蓋領導、核心知能、現職有關之專門知識以及跨域知識等四個領域，計分6大類3百多種班別，每班期數及天數不一，訓練課程均收取費用，上課地點包括桑寧達爾（Sunningdale）總部、倫敦地區兩個中心及愛丁堡中心。

（4）NSG現有員工260人，專任講師70位，特約講師及諮商人員3百多位，並有大約40位國際學者可徵召，都分別來自各個領域。對訓練課程的設計，重視理論與實務、政策與服務、組織與個人、高階與基層等各個面向之平衡。

（5）NSG於2004年-2005年間約有36500位學員，450種不同的學習課程和發展活動，學員來自50多個不同國家，滿意度89%。目前著重於訓練品質的提昇，認為學員數量的增加，並不需要。

（6）NSG為充分利用現有設施，自2001年將桑寧達爾（Sunningdale）校區出租，期間30年，再視業務需要買回教學及住宿設施。此舉使得該校每年約有1千2百萬英鎊收入，整修校區，並且節省人力。

（7）NSG以公部門（Public Sectors）人員為主要服務對象，惟亦擴及非公部門人員。英國文官依其職務及績效表現，每年約有5-10天的訓練機會。文官訓練被視為是一種期待（expectation），並非懲罰或獎賞，與升遷或薪水亦無特別的連結。訓練費用由各機關編列預算，但不一定來政府學院參訓。因此政府學院須積極與政府各部門建立關係，經常對話，俾取得信任，贏得客源。NSG每年收入約2千5百萬英鎊。

（8）對於訓練績效的評估，除非委訓者特別要求，原則上每一課程只做到Kirkpatrick評估模式的第一層次。

（2） 
倫敦政治經濟學院(London School of Economics and Political Science,LSE) 部分
1.學校學術地位與座落位置

英國倫敦大學政經學院創校於1895年，隸屬於倫敦大學，其學術地位根據2001年的英國高等教育研究評鑑（Research Assessment Exercise，RAE）(註：2001年為最新資料，下次評比時間為 2008年)在173所高等教育機構的2,598個研究單位和科系評鑑調查，倫敦政經學院的研究品質排名第二，僅次於第一名的劍橋大學；另在2003年研究評比報告，該學院計有12類科獲得5**(經濟學、社會政策)、5*(會計與財務、人類學、國際史、法律、哲學)、5分(企業管理、經濟史、地理學、政治與國際關係、社會學)，其研究評比等級代表之意義；5*（五星）表示送審研究活動中有二分之一以上達到國際卓越水準，其餘也均達到國內的卓越水準；5表示送審研究活動中達到國際卓越水準者不及二分之一，但是其餘達到國內的卓越水準。 

此外，倫敦政經學院的教學與研究主要以政治、經濟為主，是以，如僅以社會科學類科評比，2005年該學院世界排名第2，僅次於美國哈佛大學，但在歐洲研究社會科學方面則為最頂尖的機構。特別在法律、經濟學、國際關係、政治學、哲學、人類學、社會學、社會政策等方面研究富有盛名。另外，該學院是政府和公司的許多世界級領導人的母校；如校名所示，經濟學和政治學是它的最強項，因此吸引了超過100個國家的學生前來就讀。

 倫敦政治經濟學院座落於倫敦市中心，10分鐘的步行路程即可到達特拉法格廣場、列斯特廣場、畢卡地利廣場、國會大樓及國家藝廊，附近亦有相當便利的地鐵及地上交通運輸網，係位於社會、政治、經濟之核心地理位置。
2.系所學程及學生組成結構

（1）大學先修課程(International Foundation Programme，IFP) :
A : 社會科學 (Social Science) 

B : 經濟學院 (Economic)

C : 政治學 (Political Science)

（2）學士課程：

一般學士課程修業年限為3年，取得學士學位Bachelor Degree；特殊科系修業年限如下：醫學院7年….取得榮譽學位。

（3）碩、博士課程： 
一般教學式碩士課程修業年限為一年，研究式碩士課程一般2-3年，博士課程約3-5年。

校友及教員之中包括13名諾貝爾獎得獎者、33名政府或國家元首、30名英國下議院議員及29名上議院議員。學生國際化也是學院的特色之一。全日制學生約有7500名，其中英國本地生佔38%，另外18%來自歐盟成員國，44%來自世界其他120個國家及地區；大學（本科）生佔46.7%，研究生佔53.3%；男性51.9%，女性48.1%。

3.與各國教育訓練合作情形

英國知名高等學府倫敦政經學院LSE的商業機構Enterprise LSE，主要負責該學院之在職進修教育推廣工作，提供主管人員教育訓練、諮詢及商業研究等服務項目，其目的是強調理論與實務結合，以協助公私部門發展，拓展其智慧資源。

我國95年8月起，為我國經濟部提供專業訓練課程，與LSE合作，是為政府第一次與該學院合作之開端。該合作協議並由經濟部次長陳瑞隆(95年6月)與Enterprise LSE主席蒙特佛(Mountford, Roger)共同正式簽署。駐英代表林俊義、副代表施文斌、Enterprise LSE執行長費萊明特(Flemington,Simon)、課程主任畢克巴夫(Bikbaev,Yury)等都在場觀禮。 
由於LSE為台灣作育不少人才，行政院副院長蔡英文就是LSE的傑出校友。面對全球化的競爭態勢，歐盟是台灣非常重要的貿易夥伴，LSE提供的訓練課程將幫助經濟部同仁對歐盟的體制、架構、運作、決策過程、貿易政策等有更深一層的了解，極具意義。 
經濟部這項訓練計劃有40名經濟部中層階層主管參加，為期8週，由LSE安排8位教授在台授課，試辦後將視執行成效再決定是否繼續辦理。
投資銀行家出身的蒙特佛早在1985到1989年任職英國投資銀行Hambros Bank香港分公司期間，即多次訪台，並協助在台設立共同基金，對台灣的經濟、藝術文化、美食都有極好的印象。 
我國經濟部與LSE合作，據悉，該學院所有教師均全力協助受訓學員進一步認識歐盟，協助台灣加強與歐盟的合作。
Enterprise LSE不僅和我國合作，同時與英國政府及其他大英國協國家政府合作，也為世界各大企業如IBM、BBC等提供在職主管人員訓練課程，總計合作服務對象高達數百餘個簡列如附件。

4.會商重點

茲本次本局派員前往會談係由該學院Enterprise LSE執行長費萊明特(Flemington,Simon)、課程主任畢克巴夫(Bikbaev,Yury)及主辦本次合作計畫單位－經濟系主任寬夫(Quah,Danny)接待會商，主要會商重點如次：

（1）開辦年度：政經學院自96年度起即可配合本局辦理。

（2）學員人數：基於教學成本及品質，學員人數以不低於10人，不高於24人為原則，並建議以20人為最佳；學員人數過少則單位教學成本過高，又因本合作計畫係主管人員教育訓練，該學院認為教學方式以互動討論為主，講授為輔，是以，人數太少擔心發言不夠踴躍或人數太多將無時間充分表達意見，均將影響教學品質。

（3）課程期間：以國外4週為規劃方向，另在國內施以行前訓練2-3週，俾利先期瞭解英國國情、環境及文化暨英美語言表達之差異。

（4）課程內容：以領導角色為核心概念設計，研習歐盟整合、全球化、區域化、國際政經情勢及領導技法等知識，另除傳統課堂知識傳授外，由於該學院地處倫敦位於英國政治經濟社會核心位置，與美國哈佛大學校園型之學校不同，該學院之特色係可安排與英國中央官方機構或國際性非政府組織人員舉行座談，藉由實際對話機制，增進理論與實務結合及國際經驗分享。

（5）相關行政事宜：有關課程設計、教材提供、講座延聘、與官方機構或國際性組織座談安排、學員食宿及內路交通等相關行政事宜，均由該學院負責；惟該學院提出由於倫敦物價水準甚高，如與本局之合作計畫係暑假期間(7或8月)辦理國外課程訓練可安排住宿該學院之學生宿舍，價格較為合宜。

（6）所需經費：該學院同意於本（95）年10月5日以電子郵件先送概算表併同課程表予本局審閱。

（7）作業時程：該學院希望能利用該學院課程主任畢克巴夫10月中旬來台時，針對該學院提出之合作計畫概算表及課程表深入討論，如本局預算許可，在明(96)年初有一更明確的合作，俾利後續相關作業。

三、考察心得與建議：

（1） 據我國駐英代表處人員表示，英國對於內閣相關組織的調整相當有彈性，只要領導者認為有必要，機關名稱改變是常見的，不足為奇。NSG策略部門負責人Bob Maclennan表示，該組織雖歷經名稱、功能，定位等多次調整，員工大多能適應。至於為何從Executive Agency併入內閣辦公室後，又要朝Non-ministerial Department發展，Bob表示這有點像鐘擺現象，Agency過於商業化，離政府太遠，而現階段組織自主性不夠，所以希望與政府形成合作關係。此種詮釋似亦可供探討。

（2） 和我國訓練機構一樣，由於科技的發達，NSG除了傳統實體教室教學外，亦實施混成學習和數位學習，且傳統實體教室教學訓練期程逐漸縮短。惟NSG因經費係自給自足，須到各部門行銷，拓展客源，但也因此能深入了解各部門需求，而使課程從「產品導向」發展成「需求導向」（‘product-led’to ‘demand-led’ ）。此種訓練機構與政府各部門密切互動的方式，值得重視。

（3） NSG辦理英國文官訓練，初期係政府完全出資，目前則以受訓學員為其收入主要來源，其組織轉型為類似營利機構，為維持競爭優勢，在課程設計方面富有彈性且符合顧客需求，另主動提供政府部門各項人力資源管理問題諮商建議及研擬培訓改善方案或課程，類似公共管理顧問公司，建議本局或所屬二中心可參考其以服務對象為主體之精神，針對各部會可能面對問題研擬人力培訓改善方案或相關人力資源發展建議或措施。

（4） 英國倫敦政經學院在社會科學方面富有盛名，且因地理位置位於英國政治、經濟及文化中心，為歐洲地區之英語系國家等優勢，我國政府基於系統化培育中高階領導人員國際視野及政策統合能力，可進一步與之洽談合作計畫。
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