95年菁英領導班個人學習心得報告

 劉永健
95年菁英領導班於8月21日開訓，10月30日結訓。課程分為國內、國外兩階段，內容大致針對目前行政部門單位主管可能面對之課題與挑戰，規劃成三大類：政策規劃分析、公私協力、領導管理。在公務人力發展中心事前完善規劃下，國內外課程設計連貫，目標明確，講座結合學理與實務，以個案研究(case study)方式與全班四十位學員進行研習。二個月之課程結束後，個人深感獲益良多，尤其在累積十年工作經驗後，再次接受學理洗禮，重新檢證業已習以為常之工作觀念與作法，格外具有意義。以下即擬依課程分類，略述學習心得。

一、政策規劃分析

    課程包括：毛治國教授之「公共政策規劃分析與決策」，以及哈佛大學甘迺迪學院Richard Light教授與Steve Kelman教授一系列有關政策評估與績效評量之課程等。

    國內外講座不約而同強調，公共政策影響層面深遠，所涉預算龐大，為求資源有效運用，避免政策失靈後引發民怨，並損及政府威信，政府部門推出任何政策時，均應事前審慎評估，事後追蹤結果。而政府進行政策評估時，評估程序較結果更為重要，嚴謹客觀之評估設計實為政策日後推行成敗與否之關鍵。Richard Light教授指出，行政部門慣用簡化之統計回歸分析進行評估，惟公共政策變數甚多，回歸分析難以反映政策效益，容易造成決策盲點；換言之，即使回歸分析呈現變數間正相關之結果，亦不代表變數之間具有因果關係，政策輸入(input)與產出(output)之間的關係應以更嚴謹之方式評析，方具意義。

    舉例來說，1970年代全球能源危機，油價高漲，美國各州普遍調降高速公路速限以節約能源。公路單位事後發現，速限調降亦減少高速公路車輛死亡人數，統計顯示兩者之間呈現高度正相關，故外界即作出「調降速限可降低車輛死亡率」之結論。然此一傳統智慧(traditional wisdom)是否正確？得否作為交通單位決策依據？確需進一步檢驗。事實往往遠較表面之觀察複雜。進一步研究發現，油價高漲導致人們開車意願降低，車輛使用減少，因此交通意外傷亡人數亦相對減少；另一方面，面對較高油價，民眾傾向使用小型轎車，而小型車具較佳操控性等因素，與行車安全之間關係亦待檢證；倘經嚴謹設計實驗，即會發現「調降速限可降低車輛死亡率」並非必然之推論。

    簡言之，行政部門若未經審慎評估，即以表象或常識作為決策依據，輕則效益折減，重則浪費資源、引發民怨、損及政府威信。行政部門不可不慎。

    除了事前政策評估，事後效益分析亦不可偏廢。西諺有云”You get what you measure.” 故政策施行後，倘無績效考核制度，勢必成效有限。惟績效考核除應慎選評估指標(key performance indicator, KPI)外，執行上應思考如何避免衍生類似「考試引導教學」、「績效舞弊」之可能問題。例如：執行單位可能專注考評項目，而忽視相關之其他層面；或側重指標量化，反而模糊問題之本質等。
績效考核無可避免地影響機關資源分配，而資源分配復為政策推動成敗重要因素；政策評估、執行與考核可謂三個連續步驟，切忌偏重其一，而輕廢其他。任一環節疏漏，政策均難竟功奏效。

    另一方面，與政策規劃分析相關之議題則是決策。個人對於講座分析決策偏見(decision bias)之議題印象深刻。決策避免偏見首重資訊完整，以偏蓋全之資訊往往導致錯誤決策。講座提及”informed options”一詞，係指任何層級主管在決策之際均是在既得的資訊下，在有限的選項中作出選擇，離理性決策之目標仍有相當差距。

    1986年元月28日美國挑戰者號太空梭自佛羅里達州發射升空，旋即爆炸墜毀，造成七名太空人罹難事件，世人至今記憶猶新。事後檢討報告指出，當日發射之決策即是在資訊不全的情況下，作出之錯誤決定，據悉發射當日氣溫甚低，致使火箭推進器使用之橡膠O-ring硬化破裂，導致連鎖反應，致使太空梭升空73秒後解體墜毀；惟在發射前技術部門已提出警訊，並提出部分實驗結果佐證，但由於技術部門提出之實驗數據片斷不全，而決策主管在實驗資料不全情況下，決定仍依原訂時程發射，最後釀成悲劇。

    其次，心理學界研究已證實決策偏見尚包括positive illusion、  conformative bias等各種因素，致使決策往往充滿盲點。

二、公私協力

    課程包括：蘇彩足教授之公私協力及哈佛教授Jack Donahue八小時的indirect government。

    當代各國政府面對全球化浪潮之外在變遷，復加上內部社會發展與經濟成長之多元需求，不同程度地都面臨人少事多、資源有限與專業不足的挑戰。我政府近年亦面臨類似難題，刻正積極推動之政府改造工程，旨在提昇資源運用效率，增加行政之附加價值。轉型之際，如何以公私協力模式鼓勵民間參與公共行政，投入公共建設，誠為當前重要課題之一。

    公私協力顧名思義即是政府將先前專屬之職能或服務，經由契約之規範，委由民間個人或團體辦理。細言之，舉凡政府利用私部門所有之人力、物力、財務、或技術等資源，以實施行政者均包括在內。惟值得一提者，公私協力倘涉及公權力之執行，則應有法律或法律授權之法規命令明確規定為基礎，否則即可能衍生行政機關藉由私法行為而瀆職、或民間部門經由私法關係而濫權之爭議。 

    公私協力近年成為國際趨勢，因其具有下列兩大意義：(一)創造政府之附加價值；(二)提昇政府之競爭優勢。
（1） 創造政府之附加價值：政府治理之目的在於創造公共價值、提供服務。政府為求有限資源發揮最大效益，逐漸改變傳統作法，將過去許多專屬之業務與服務，交由民間業者負責，經由雙方契約之審慎規範，不但有助提昇服務品質，亦可增進經濟效益，並可創造民間商機與就業機會。公私關係以「合作與參與」取代「管理與控制」，取得政府、廠商、民眾三贏結果，創造政府之附加價值。
（2） 提昇政府之競爭優勢：當前各國政府核心價值係「掌舵」(steering)，而非實際「搖槳」(rowing)。政府將週邊業務及其他非關核心職能之工作委外，以最精簡人力致力核心價值工作(例如：政策規劃)，確可提昇政府之競爭優勢。
惟行政部門在運用公私協力概念時，遠較理論層面複雜。公務部門哪些業務適合委由民間處理？哪些則否？對此，Jack Donahue教授提出commodity work與custom work之區別。前者係指工作性質明確、工作產出容易評估、且民間部門供給上具有市場競爭性者；後者則是指工作流程複雜、產出效益不易客觀評量之業務。commodity work業務屬性近似一般商品，適合委由民間部門進行，而custom work則不宜委外，仍應由行政體系直接負責。
Jack Donahue教授非以業務之重要性作為宜否採用公私協力之依據，而以業務屬性作為標準，值得參考。

三、領導管理部分

    領導管理係本次研習重點之一，課程包括：大師級講座William Rothwell之組織學習、哈佛教授Gary Orren及Keith Allred之說服、談判，以及以模擬軟體演練之虛擬領導(virtual leader)等課程。其中，最具觀念啟發性者為公務人力發展中心游主任玉梅親自執教之「高效人士七習慣」(The 7 Habits of Highly Effective People)。該書作者Stephen Covey在書中闡述卓越領導之理念及高效領導人士的七個習慣，略述如下：
習慣一：主動積極(Be Proactive)：專注自已「影響圈」(circle of influence)內可主導的事情，掌握自主抉擇之能力。
習慣二：以終為始(Begin with the End in Mind)：確立目標願景，並依此規劃行動、作法。
習慣三：要事第一(Put First Things First)：慎思重要(importance)與緊急(urgency)之辨；排定工作順位，作好個人時間管理。
習慣四：雙贏思維(Think Win-Win)：有效人際關係之根本；鼓勵合作，尋求以互利為前提的解決方案。
習慣五：知彼解己(Seek to Understand, Then to Be Understood)：不僅事關溝通技巧，更是一種尋求理解的健康心態。
習慣六：統合綜效(Synergize)：創意合作的價值，產出一加一大於二的結果。
習慣七：不斷更新(Sharpen the Saw)：自我更新的習慣；螺旋向上的提昇。
Stephen Covey特別強調觀念之重要性，認為主動積極的態度實為一切良性循環之基礎。誠如十九世紀英國學者，被譽為「西方成功學之父」之Samuel Smiles所言，「思想引發行動；行動漸成習慣；習慣塑造品格；而品格決定命運。」(Sow a thought, and you reap an act; Sow an act, and you reap a habit; Sow a habit, and you reap a character; Sow a character, and you reap a destiny.) Covey博士之言證諸暮氣沉沉之行政部門，可謂當頭棒喝，足資為戒。

四、結語與建議 
時代在變，國家所處形勢在變，政府職能在變，民眾的需求也在變。在瞬息萬變時代，公務員角色卻變的有限，變的緩慢，變的似乎跟不上時代。

誠然，改變需要知識不斷更新，觀念與時俱進，但個人層次的改變雖然重要，惟有其侷限性。在組織制度架構之下，個人層次的改變顯得渺小。

就組織層級而言，政府之中心任務就是資源分配，嚴格說來，本質是個經濟議題。歷代經濟學者不外追求四大目標：效率、公平、成長、穩定。哪一個是二十一世紀全球化年代主流的核心價值？哪一個是當前台灣政府最迫切需要的價值？又，不同價值間的比重與順序該如何設定？這不僅是個人生涯的重要課題，更是制度面臨的嚴峻挑戰，攸關民眾福址與國家發展方向。
藍海策略(Blue Ocean Strategy)一書發行後橫掃全球，作者念茲在茲只強調一個觀念：價值創新(value innovation)。政治人物應思考當前政府的價值創新，公務人員應思考行政的價值創新。惟有確立價值，組織始有方向，個人工作方能動力不絕。 

個人進入行政體系十年，深覺制度設計防弊重於興利。重重法規設下重重框架，框住體系內所有公務人員。防弊目的或達，但整個行政體系變成小心翼翼、被動消極；甚多公務人員就在支微末節中失了理想，掉了願景，終日案牘勞形，日復一日。個人深切認為不得輕估制度層面的影響力；人在桎梏之中，放眼看去盡是圍籬；登高之後，才有視野。

菁英領導班開訓當日，行政院 蘇院長親臨致詞，期勉學員學習與感恩。本人本年有幸參與學習，除感激政府栽培，更期許自己隨時在工作上利用所學，回饋社會。
