『2006年印度投資考察訪問團』報告

壹、緣起
印度是人類文明發軔地的傳統大國，在全球政治及經濟上向居舉足輕重地位，1990年代以來印度政府致力經濟開放政策，在財政金融與投資環境上銳意改革，自1994年以來年經濟成長率均維持在6.8%以上。據世界銀行推估，2006-2008年間可維持8%的經濟成長率，名列全球成長最快速國家之林。2003年10月高盛(Goldman Sachs)即以『Dreaming with BRICs：The Path to 2050』為題，啟動包括印度在內的金磚四國風潮與商機。

1990年代後期，印度以價廉質優的高科技人力資源及研發能力，成為全球資、通訊軟體服務業委外代工的重鎮，Chennai、Banglore及Hyderabad亦成為全球高科技產業競相投資的聚焦所在。

台灣以資通訊、光電及半導體等產業硬體製造群聚聞名於世，相對美國「矽谷」(Silicon Valley)，台灣在全球資通訊產業價值鏈上有「矽島」(silicon Island)的美譽。印度與台灣倘可在資通訊軟硬體搭配及互補，將是一個互惠共利，締造雙贏局面的戰略性設計。

為推動台印經貿與投資合作，本部規劃有『加強對印度經貿關係行動綱領』，內容要點如下：

(1) 擇定資訊、通訊、機車、汽機車零組件、家電、紡織及機械等7項產業優先推動台印合作；

(2) 在印度延聘法律及投資諮詢顧問，協助台商赴印度投資及協助排除投資障礙；

(3) 促成台印雙方產業公協會簽訂合作協議，建立合作夥伴關係；

(4) 協助我銀行業者赴印度設立據點，服務在印度台商；

(5) 在印度各大都市成立專屬服務台商之國際商務中心，協助台商赴印度設立經銷據點，或進駐經濟特區(SEZ)相關事宜；

(6) 加強協助引進印度科技人才，挹注我產業及學研單位所需；

建構投資印度專屬網頁，提供赴印度投資相關資訊與商機。

    為實際瞭解印度經貿投資環境並探索雙方潛在合作商機，本部爰籌組『2006年赴印度投資考察訪問團』，結合立法委員、產業公會及廠商共25人，於本(95)年10月29日至11月5日赴印度首都新德里、第一商貿大城孟買及資通訊軟體服務業科技重鎮清奈，拜會其中央及邦政府主管產業及投資部會、產業公會、諮取當地律師及會計師事務所報告印度投資環境及租稅法規、與當地印商舉行一對一商機洽談、並聽取當地台商有關經營印度市場經驗與建議事項等，以為爾後台商前進印度及我協助布局之參考。(訪團行程表及團員手冊分如附件1及2)

貳、訪程與活動

訪問團一行25人，於95年10月29日晚齊抵新德里，自95年10月30日起展開赴印度考察活動。謹將在印活動各節臚陳如後：

一、10月30日(一)
(1) 拜會Rajastan邦派駐新德里代表Umesh Kumar，聽取有關印度及該邦投資環境及商機簡報。渠指出1996-2005年間，印度年均成長率達6.3%，其中投資(含FDI)占GDP比重達30.1%，外資在印可享國民待遇，有利外人赴印度投資。
(2) 赴印度商工部拜會主管產業與投資業務次長(Secretary)Ajay Dua及主管投資業務司長(Joint Secretary)Gopal Krishna等。首先聽取K司長有關印度產業發展與外人投資簡報，據指出2005年印度FDI為55億美元，本(2006)年前3季FDI較上(2005)年同期增加72%；1996-2006年間，70%之FDI係投資於製造業。隨後Dua次長表示渠2個月前率團訪台，受我政府及民間熱烈接待，使渠對台印兩國未來經貿合作之展望深受鼓舞。現階段印度吸引FDI重點置於5個領域： Hardware Electronics、Automobile & Parts、Food Products、Pharmaceutical及 Infrastructure Sector(電訊、道路等)，囿於政府經費拮据，基礎建設將採政府與民間部門合作方式規劃。D次長並指出未來台印投資與合作將朝雙向(two-way)方式進行，即除歡迎台商赴印度投資外，印度政府亦將鼓勵及協助印度企業赴台進行投資活動。
會談中駐印度代表處高代表振群及投資業務處邱處長柏青均特就報載印度政府將我與中國大陸、北韓、阿富汗、孟加拉、巴基斯坦等來印度投資，併列入安全風險敏感名單(Security Risk Sensitive List)一事，提出嚴重關切，表示將有礙台商來印投資；例如我長榮海運在孟買投標港口工程所受困擾即是顯例，務請印方明文澄清。就此Dua次長覆稱該一報導純係媒體臆測(guess)，非屬實情，印度歡迎台商投資政策並未改變。邱處長表示將提供長榮海運一案，請商工部協助洽處，俾免台商再遭類同困擾。另Dua次長就邱處長所詢於印商工部下設『台灣窗口』(Taiwan Cell)一事進展，D次長表示已於該部內成立專人專責台灣窗口業務，並提供該窗口承辦人(Ms. Gauri Singh)聯繫資料供擬赴印度投資台商進洽。
另有關立法院莊委員碩漢籲請印方協助台商進駐成立台商專區一節，D次長表示日本及新加坡均作有類似訴求，「印度政府將統籌規劃」，歡迎我方提出建議案。

下午訪團由印度工業總會(Confederation of Indian Industries, CII)派人陪同赴德里近郊Manesar工業區參訪，聽取工業區開發公司簡報，得悉該工業區已有Suzuki、Honda、Mitsubishi、Samsung等日韓廠商進駐。我團員分就廠區租售價格、員工薪資水平、水電公共設施等，與廠區開發公司詳加討論，援供參考。

晚間代表處高代表設宴接待本團團員，餐會中並由本部/處挹資，請駐印經濟組延聘，協助提供台商赴印度投資諮詢服務之Kochhar & Co.律師事務所，向我商簡報赴印度投資相關法律、租稅、公司登記等事宜。並請赴印度投資有成之益華電子(ETR Electronics)、中國信託(Chinatrust)德里分公司經理人，介紹其等在印度投資情形，另並與我長榮航空(Eva Air)、明碁電腦 (BenQ)、大陸工程(Continental Eng. Co.,)、Hi-Touch Imaging Technologies、In Tai Technologies、Day Light Inc.等公司駐德里負責人與我團員作經驗借鑒交流。
二、10月31日(二)
(1) 上午拜會印度工業總會(Confederation of Indian Industry)副理事長(Deputy Director General)Gurpal Singh。CII係印度最大產業公協會，會員廠商超過10,000家，在全國56處設有會所。1990年代以來，鑒於全球競爭已無國界，該會乃積極致力推動會員經營走向國際化。該會所尋求台灣廠商合作者主要聚焦2個領域：電子資訊硬體(hardware electronics)及中小企業(SMEs)合作。另簡報預定明(2007)年2月13-16日在新德里舉辦之International Engineering & Technology Fair(IETF 2007)，歡迎台商參展。

印度工業總會並由主管經濟政策業務副主任Danish Hashim及與台灣業務往來密切之會員廠商TVS Electronics Limited公司負責人Gopal Srinivasan分別簡報『印度經濟現況』(State of the Indian Economy)及『印度與台灣』(India and Taiwan)，渠等指出以往印度經濟成長主要仰賴資訊軟體服務業委外代工及內需市場，與中國大陸主要靠製造業出口帶動成長模式有所不同；嗣後印度將朝電子資訊產業軟硬體兼重並發展製造業出口，以擴大經濟成長量能。台灣在電子資訊硬體製造及開拓出口市場等方面已有成就，台印合作將可兩蒙其利。

投資處邱處長除對CII所指各情深表同感外，並特指出台印間貿易與投資可加強合作空間甚廣，雙方倘可簽署『自由貿易協定』(FTA)，對促進台印間貿易與投資將為效甚鉅，籲請該會協助推動台印簽署FTA。

(2) 31日中午，代表處高代表安排立委與部分團員與印度人民行動黨(BJP)多位國會議員及前任閣員餐敘，就加強台印國會交流活動交換意見，氣氛友好熱烈。

(3) 另在德里訪問期間，經濟組亦針對台塑、華碩等團員代表之需求，安排個別參訪活動。

11月1日(三)

一、拜會印度商人協會(Indian Merchants’ Chamber)，由會長Nayan Patel接待，商會先安排KPMG會計師及ELP(Economic Laws Practice)律師事務所簡報投資印度經貿發展及外人相關法律與租稅等事宜，會後並舉行我團員與印度廠商一對一商機洽談，出席該商機洽談會之印商約70人，雙方廠商洽談商機與互動熱烈。

二、拜會孟買所屬Maharashtra邦工商廳長Kshatrapati Shivaji，S廳長本(95)年8月下旬隨印度商工部Dua次長訪台。拜會中除聽取該廳簡報印度經貿投資情況，並承告印度內閣正進行會議討論進一步開放經濟政策，具體內容渠則尚未獲悉。邱處長首就印度股市於昨(10月31)日締創歷史新高紀錄向渠致賀，且期台印雙邊經貿投資合作將進一步提升；再(就長榮海運申標孟買港口工程因「安全風險(security risk)」頻受行政干擾一事)言申現已在印投資台商均係先驅者(pioneers)，係推動台商赴印度投資最佳之親善大使及促進者(ambassador and promoter)，務請印方妥善照料。

就莊委員碩漢所提我刻正考量赴印度覓地設立台商專區一節，S廳長表示Maharashtra邦設有21個經濟特區(SEZ)，視屬性並再分有資訊、生技、食品、皮革、紡織品、製鞋等專業園區，台商中小企業可視產業分別進駐，亦為一可行選項(option)。

三、拜會D-Link孟買分公司，並假該處舉行與當地台商投資座談會，出席台商有現任孟買台灣商會會長、萬海航運曾總經理文德、長榮海運孟買分公司卓總經理志明、陽明海運孟買分公司林總經理靜國及D-Link孟買負責人K. R. Naik(印籍)、Gigabyte負責人Prabodh Vyas(印籍)等人，渠等對印度投資環境、官僚體制及運作、租稅與勞工法規、工資成本、經濟特區(SEZ)之開發、乃至在印度與中國大陸經營環境之觀察比較等，對印度投資環境及商機等臧否意見俱陳且建言肯粲，甚具參考價值，撮其內容要以：

(1) 台灣發展模式以勞力密集之硬體製造業外銷為主，印度崛起模式則屬腦力密集之軟體服務業委外代工及供應內需市場為主。

(2) 台商赴印度以往多以貿易為主，從事生產製造殆為近1、2年間事，新近銀行業及食品業等亦有赴印度之規畫；台商赴印度投資設廠進程緩慢一情，與印度外人投資稅法及優惠條件改善進展緩慢有關，亦即印度有待改進之處仍甚多；惟括而言之，『印度這一大機器確已在動』，從歐美廠商乃至中國大陸載貨量大幅增加可推而得知；印度未來發展潛力如何需視其改革速度能否跟上發展速度而定。

(3) 印度法律規範甚為齊全，各種商貿投資經營按法皆可從事，惟實際運作時遭致官僚體系與企業營運流程掣肘很多，如所宣稱之企業盈餘5年免稅，實僅第1年如實執行，第2年起即需先全額繳稅後再據以抵扣向銀行貸款資金方式處理；另盈餘可全數匯回一節，干擾之處亦多，亦非如印方所稱便利；另政府官員貪污情形頻見，基礎設施不足與社會結構(social structure)偏失，均增加企業外部成本。

(4) 印度勞工薪資按專業技能與熟練程度差異甚大，專業程度高之工程師現在印度亦屬其奇貨可居，供不應求。

(5) 為發展進口替代產業，印度以往多以高關稅壁壘限制外貨進口；故多有成品(如電腦整機)進口免關稅(以應國內急需)，零配件進口反課以高關稅(增稅期限且可回溯既往)，以扶植其國內產業；財團於其間影響頗巨。

(6) 台商來印投資進駐其經濟特區(SEZ)或是一較便利的方向，更以赴重商之Tamil Nadu邦(清奈Chennai所屬)較適合，清奈以製造業為主(孟買為商貿資訊business info中心)，如Nokia及隨其來印設廠之我商鴻海(Foxcon)、偉創力(Flextronics)等均座落於清奈附近SEZ，其中Nokia批地200公頃，鴻海批地50公頃；惟台商赴印度投資應要有經營5-10年方可回本獲利的準備。

(7) 印度以英文為政府官方及企業國際溝通語言，對英美國家有其語言共通性，故成就其成為歐美軟體委外back office/call center地位，但對台商而言(與中國大陸相較)語文與溝通反居不利地位。

侯委員水盛表示，台印國會聯誼會任重道遠，返國後將就印度影響台商權益之稅法增稅溯及既往一節有所反映，另亦將爭取印度對我商免簽證或效期5年簽證，以便利我商進出印度商貿投資。

莊委員碩漢表示經洽詢台商意見，台商進駐之SEZ似可考量座落清奈附近。

11月2日(四)

(1) 拜會Tamil Nadu(首府清奈)邦政府，由副邦長(Chief Secretary)L. K. Tripathy及工商廳廳長Shaktikanta Das共同接待，渠等除簡報該邦投資環境外，並特就清奈在資、通訊軟體、生技、紡織及製鞋業之投資利基籲請台商前往投資。本團侯委員水盛表示印度是世界最大的民主體制國家，和台灣契合，雙方合作互補，可共創雙贏。莊委員碩漢籲請Tamil Nadu邦為台商闢設專屬之SEZ。本處邱處長則作有3點發言：(1)印度係現階段我國推動全球布局重點國家，藉以平衡台商過度投資中國之風險；(2)請Tamil Nadu邦政府指定「台灣窗口」(Taiwan Desk/Cell)，服務赴印度投資台商，尤其是中小企業；(3)現在赴印度投資台商均係先驅，務請妥善照應，俾進一步帶動台商來印投資。Das廳長就莊委員碩漢籲請Tamil Nadu邦為台商闢設專屬之SEZ一節，表示雙方可指派代表研究；至設立「台灣窗口」一節，則表示同意辦理。

(2) 隨後T邦工商廳特為我商舉辦『Invest in Tamil Nadu』投資說明會，邀集工商廳所屬工業及土地開發、能源開發、電力、資訊及電子科技等部門，就該邦投資環境與外商投資進駐情形作簡報說明，會中並與我團員作問題與意見交流。對所請該邦闢設『台商專區』一節，說明會主持人州政府產業部Guidance Bureau主任M. Velmurugan指出，Tamil Nadu州設有多處SEZ，進駐廠商除國際知名企業外，90%為中小企業，並視地區及產業特性區分為資訊、生技、食品、皮革、紡織品、製鞋等專業園區，台商中小企業可視產業分別進駐，以善加運用其產業群聚效益。

(3) 下午由清奈台貿中心籌備處安排，與南印度工商總會(SICCI)合辦「投資台灣說明會」及台印廠商一對一商機洽談會，投資說明會由莊委員碩漢、侯委員水盛及投資處等就台灣投資環境、商機及未來台印兩國投資與合作等節向出席印商簡報說明，出席印商計約60餘人，另有電視及平面媒體14家至現場採訪報導。

(4) 投資台灣說明會後，台貿中心籌備處並安排記者會，有The Hindu、United News of India、News Today、Business Line、Free Press Journal等10家平面媒體記者出席，記者會由莊委員碩漢主持，就此行訪團活動及我對印度布局等事宜提出說明，並肯定邦政府招商之效率，認為該邦將是台商來印投資之優先選擇，請該邦特闢台商進駐專區。(詳如附件3及4印度The Hindu報導)

11月3日(五)

(1) 參訪Nokia印度分公司，該公司座於清奈近郊，批地200公頃，2005年4月建廠落成啟用，是Nokia全球第15座廠區，現有員工3,800人，嗣後將擴充為20,000人規模。我鴻海(Foxcon)為供應Nokia所需，亦已於清奈鄰近Nokia處批地50公頃，將設廠就近生產供應Nokia所需。據告2007年底前將有8家Nokia之key suppliers來此設廠供應Nokia之需。

(2) 參訪Mahindra World City工業區，聽取工業區開發公司簡報，以為團員嗣後考量投資選地參考。

(3) 參訪美商Ford汽車公司spin-off之美商Visteon公司印度子公司，該公司在印度設有7個生產營運據點，共有員工2,400人，生產美商Ford、GM及日商Mitsubishi等所需車用零組件，產製零組件100%供作出口。

11月4-5日(六/日)

結束訪程，團員分批返國。

參、心得與建議

1、 印度地大物博、人口眾多，1996-2005年間平均經濟成長率6.3%，2006-08年間預估經濟成長率8%，名列全球成長最快速國家之林，民間整體消費購買力已見提升。

2、 1990年代後期，印度以價廉質優的高科技人力資源及研發能力，成為全球資、通訊軟體服務業委外代工的重鎮，亦成為全球高科技產業競相投資的聚焦所在。台灣以資、通訊、光電及半導體等產業硬體製造群聚聞名於世，印度與台灣倘可在資通訊軟硬體搭配及互補，將是一個可互惠共利，締造雙贏局面的戰略性設計。

3、 台商來印以往多以貿易為主，從事生產製造殆為近1、2年間事，台商來印投資設廠進程緩慢，與印度外人投資稅法及優惠條件改善進展緩慢有關，惟括而言之，「印度這一大機器確已在動」，未來發展潛力如何需視改革速度能否跟上發展速度而定。

4、 印度以英文為政府官方及企業國際溝通語言，對英美國家有其語言共通性，故成就其成為歐美軟體委外back office/call center地位，但對台商而言(與中國大陸相較)語文溝通反居不利地位。

5、 印人治印：印度地廣人眾，各地民情、消費習慣及偏好互異，加以官僚體系及種姓階級觀念仍存，外人常難悉全貌，宜酌用印度當地管理人員。台商來印投資宜先從商貿入手，待熟捻其經營環境後再規劃投資設廠，應較為允妥。

6、 印度政府於全國規劃有250個經濟特區(SEZ)，現已核准成立150個，並視地區及產業屬性進一步分為資訊、生技、食品、皮革、紡織品、製鞋等專業園區，進駐廠商除國際知名企業外，90%以上為中小企業，台商中小企業可視產業分別進駐，善加運用其群聚效益。

7、 此行來印考察闢設『台商專區』一案，初步可得三種開發設立方式：

(1) 我(台灣)政府自行在印度闢地開發，供台商進駐。惟需考量籌措龐大經費、專區主權歸屬及行使均易受干預、且需自設管理機構、架設水、電、瓦斯等公共設施及闢築聯外道路等，耗費人力及金錢龐鉅。

(2) 請印方開發闢設專供台商進駐之經濟專區(SEZ)。由印方擔任管理單位，闢築聯路道路，及架設水、電、瓦斯等公共設施；

(3) 在印度各大都市成立專屬服務台商之國際商務中心，協助台商赴印度設立經銷據點，或進駐其已開發完成(existing)之經濟特區(SEZ)；於我台商收效既速、無需靡費巨帑，且無虞爾後園區管理及主權關涉事宜。
(4) 論其地點，初讅似以素來重商之Tamil Nadu邦清奈(Chennai)地區較為適合。
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