第三章  深圳圖書館

一、概況
（一)建築特色

1979年深圳特區設立，深圳的經濟開始快速發展；1986年，深圳圖書館正式開館。經過20餘年，深圳圖書館的規模已無法滿足市民的需要，於是在深圳市委、市政府的主導下，全力投入政府財政，準備擴建一個嶄新的圖書館。2003年更提出《深圳市建設圖書館之城（2003-2005)三年實施方案計畫》，其目的為建立完善的公共圖書館體系，以滿足全體市民對文化資訊需求；以傳布知識作為城市的基礎建設。

深圳圖書館新館於1998年開始籌畫，歷經8年始建設完成，新館座落深圳市行政文化中心區內（圖1)，佔地面積29,612平方公尺，總建築面積49,589平方公尺，新館設計藏書容量400萬冊（現有藏書180餘萬冊），提供閱覽座位2,500個，網路節點3,000個，每日平均可容納入館讀者8,000人次。該館由日本建築師磯崎新主持設計，建築外觀主體以黑色為主調，建築物的西南部為三面玻璃帷幕外牆，其所象徵的意義為三本翻開的巨型圖書，希望表現出書中所蘊含的知識，正引導讀者直達智慧的顛峰；館內銀白色的鋼骨，除承載建築的重量，也象徵承載著知識的重量。深圳圖書館新館與對面的深圳音樂廳以天橋相連，串連成為深圳的文化中心。
（二)組織職掌

深圳圖書館新館的組織分為：管理中心、讀者服務中心、資源中心、技術中心4個部門。

1. 管理中心：負責全館業務、財務、人事和行政管理工作。

2. 讀者服務中心：設有報刊服務部、圖書服務部、數字圖書館服務部、參考研究服務部與特藏服務部，為讀者提供全方位的服務。

3. 資源中心：負責文獻採訪、編目、圖書贈送交換工作；規劃館藏發展政策、承擔深圳市文獻採編中心和聯合採編網等多項工作。資源中心下設文獻採編部、數字資源部和典藏組。

4. 技術中心：主要負責全館資訊系統及網路系統、圖書館自動化等工作。
（三)讀者服務

深圳圖書館在服務方式上，採用「全面開放、免證進館、分層管理、一卡通行」的方式，閱覽區內所有書刊採開架式服務。全館共分6層，室內以大空間、無間隔的理念來設計。一樓為大眾報刊服務區：以中文報刊閱覽、外借為主，並設有視障人閱覽室；二、三樓為圖書借閱區：提供中外文圖書借閱服務；四樓為信息服務區：提供多媒體視聽、電子文獻閱覽、參考諮詢、上網服務等，並設IT廊，提供科普文化展覽的場地；五樓為專題閱覽區：按照專題類型，針對研究型讀者提供專題文獻閱覽及其他研究性文獻信息服務，分為商貿專題、法律專題、時裝專題、東盟信息資料中心及外文報刊區；六樓為特藏服務區，提供深圳地方文獻、臺港澳文獻、古籍和微縮文獻等閱覽服務。另外，該館在讀者證上增加「通借通還」服務，讀者可以在深圳圖書館、南山圖書館、寶安圖書館、福田圖書館、羅湖圖書館、鹽田圖書館、龍崗圖書館中辦理讀者證借閱並歸還上述7個圖書館中任一圖書館的中文圖書。

在館藏發展方面，該館根據深圳經濟特區經濟、社會、文化發展的現狀，以新興技術、商業貿易、時裝、法律、深圳地方文獻、臺港澳文獻為特色資源，同時，針對上述主題設有各專題服務區，為讀者提供服務。另外，也提供專題電子剪報與個別化電子剪報服務。
（四)技術服務

深圳圖書館採用dILAS（數位圖書館體系結構研究和應用平臺開發項目)系統與RFID（無線電波辨識，或譯為：無線射頻辨識系統，Radio Frequency Identification)技術。dILAS是由深圳公共圖書館自行研製的圖書館自動化系統，目前在大陸地區擁有近3千家用戶；RFID是一種使用無線傳輸方式對人或物達成非接觸識別以及數據資訊交換的技術，也就是將資料儲存在一個可以透過無線方式讀取資料的標籤（tag)中，該館為大陸地區第1個採用RFID技術的圖書館，較台北市立圖書館略晚。該館引進法國TAGSYS公司產品。在圖書館的應用當中，RFID技術提供圖書或非書資料唯一的標識符號，以藉此進行快速、高效的圖書流通和庫存管理。
二、參訪紀要

我們一行由該館吳晞館長、盧素心副館長、王大可副館長親自接待。吳館長不僅熱忱歡迎，同時也對該館各項服務與特色做了詳盡的介紹。吳館長表示深圳圖書館的特色為「開放、創新」，並以開放及創新的精神服務最多讀者為該館的宗旨。吳館長認為，要稱得上是現代化圖書館的前提是有效的掌握館藏，否則即便使用再多IT技術，仍是空談。

在吳館長的介紹後，由該館技術部馬瑞主任介紹RFID的使用情形。該館在大陸地區率先採用RFID技術取代傳統的條碼，目前已可達到自助借還圖書、自動整序排架、去重、快速盤點館藏等自動化管理功能。據稱該館於使用RFID之後，對於傳統的圖書排架方式有了很大的改變，過去是每一本圖書逐本清點，現在則是以「層架標」的方式，在每一層書架上黏貼條碼，清點時以每層書架清點；依此概念延伸，圖書的排架不僅可以按索書號排列，也可以按照主題排列，較傳統的圖書分類排架方式有更大的彈性。

該館劉哲先生實際操作「圖書智能書車」及RFID讀取器，使得本館參訪同人一行對RFID的應用有更清楚的概念與認識。「圖書智能書車」由該館自行研發，硬體與軟體的裝置連結亦由該館自行完成；當圖書需要歸架時，任何一本圖書透過RFID的查詢機制，可以清楚地知道在第幾層第幾號書架之上，書車兩側會以燈號顯示圖書的位置，館員可以經由書車的協助，將圖書快速正確的歸回架上。馬瑞主任認為，「圖書智能書車」所完成的圖書分檢概念，較輸送帶或機械手臂更適合圖書館使用。此外，RFID也提供讀者可自助完成圖書的借還，一次最多可以自行完成16本圖書的借還，同時，經由RFID技術，對於圖書歸架、館員巡架、排架、圖書清點、降低圖書失竊率等，都有很大的幫助。

此外，該館新館的硬體建設同樣令人印象深刻，大廳左方為挑高設計，整體看去頗為氣派，外牆為玻璃帷幕，館外景色與館內空間設備融為一體，也讓讀者在視覺上有開闊的感覺。而閱覽區電腦管線、電線均以活動地板線槽隱藏處理，這樣不僅維修容易，在空間視覺上也較無雜亂之感。但由於該館目前仍處於試營運階段，每日下午始開放讀者進館閱覽，所以參訪當日未能瞭解到讀者實際使用圖書館的情況，殊為可惜。
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深圳圖書館外觀
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深圳圖書館吳晞館長（前排左三)、王大可副館長（前排右三)、盧素心副館長（前排右二)與宋建成副館長（前排中)及參訪同人合影
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圖書智能書車
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深圳圖書館王大可副館長（右二)示範操作「圖書智能書車」
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「圖書智能書車」書車兩側會以燈號顯示圖書所在的層架位置
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深圳圖書館所設隱藏式地板線槽
