第六章  心得與建議

此次參訪的圖書館有大學圖書館和公共圖書館之別，在五個圖書館中，除香港大學圖書館為部分擴建新館外，其餘都是近五、六年來新落成的圖書館，雖然陜西省圖書館與西安圖書館在整體發展上，不如其他三個圖書館，但各圖書館仍有其特色或可取之處，茲將心得與建議綜述於後。

一、參訪心得
（1） 陜西省圖書館

陜西省圖書館建築基地高出城市路面4-5公尺，是現存不多的唐長安城市

高地「六爻」之一，設計上刻意保留這一歷史地貌，以突顯西安這個古城的環境特色。

在陜圖設「基藏圖書」外借處，為閉架式經營。該館建築空間的規劃，依藏書布局，構築在「藏、借、閱一體化空間」，即相同性質的館藏，其典藏、外借、、閱覽在同一樓層。除六層以上為書庫外，一至五層每層既有基本書庫，也有閱覽室和輔助書庫，形成既能借又能閱，全方位、多功能的讀者服務。

根據讀者不同知識背景、不同職業、不同年齡等特點組織藏書，即按照文獻利用率高低、使用價值大小等因素，結合服務方式將藏書分三個層次：一為開架閱覽區；二為輔助書庫；三為基本書庫或稱總書庫、儲存書庫。開架閱覽區是讀者利用率最高、流通量最大、最新的文獻，設置在開架書庫和閱覽室內。開架是目前公共圖書館發展的必然趨勢，開架的最好方法是資料與閱覽室設備相結合，方便讀者就地取書、就地閱讀。二為輔助書庫，實行閉架或半開架，將讀者利用率較高的近期資料，在經過一段開架閱覽後，劃為二線藏書範圍，如中文過期刊物、外文圖書等。三為基本書庫，採用閉架借閱方式，主要包括各種保存本、珍善本及特藏和不宜外借的圖書。這就是為什麼在陜圖全館設近20個借書處與閱覽室，採分散式閱覽室，此雖為近年來圖書館之趨勢，但館室設置太多，可能會增加讀者使用之不便，必需有配套措施例如便利且足夠的資訊檢索工具（例如電腦設備）才能方便讀者找到資料。

陜圖另一特色是古籍文獻，其中有善本古籍406部，1,7308冊列入全國性的《中國善本書目》，在這些善本古籍中，有為數不少的孤本和稀見本。該館正配合文化部向2006年起實施第一期的「中華古籍特藏保護計畫」，將古籍作逐步普查和機讀編目，並在古籍維護的硬體設備方面上力求改進，以期達到標準化的處理。

陜西省圖書館也是全省地方文獻集藏中心，對陜西地方文獻作全面性的收藏，收藏的標準採廣義的地方文獻，凡內容有關陜西省的、陜西人的著作、在陜西出版的出版品都在網羅之列，並將館藏地方文獻全文數位化。同時設有新書銷售處，銷售陝西省各出版社所出版之新書，服務讀者，這是一個很體貼讀者的服務方式。

（2） 西安圖書館

聽聞許多在「老西安」記憶中的城北，是全市偏僻、荒涼的地方，如今已發展為現代化的新區。很難教人相信這裡曾是西安的「北大荒」。它不僅僅有比肩而立的商務大廈和寬敞明亮的廠房，更有讓人目不暇接的居民小區、新建醫院以及學校、圖書大廈及文化娛樂場所等等。而西安圖書館就位於西安北城的經濟開發區內，與西安國家級經濟開發區隔路相望。歷時3年建成的西安圖書館結束一個文化古城沒有市級圖書館的歷史，成為求知者充電的理想公共圖書館。
西安圖書館不僅擁有現代化的設備，館長張彌帶領著一個年輕團隊，充滿了活力，在參訪過程中親身體驗到他們的熱情。該館出版《西安圖書館論文集》，是館員們平日研究的心得，從內容可以看出這是一個很有發展潛力的圖書館。

西安圖書館本著「讀者至上，服務第一」的理念，全年不論是例假日，甚至春節期間，皆開館為各類讀者提供閱覽、外借、視聽、電子閱覽、參考諮詢、活動講座等多項服務。
此行參訪不僅參觀了西安圖書館的各閱覽室，另探訪最早的國家圖書館西漢時期「天祿閣」的遺址，並在劉向塑像前拍照留影，深感中國圖書館事業史的淵源流長及劉向父子對文獻整理的貢獻。

（3） 深圳圖書館

深圳圖書館館舍外牆均為玻璃帷幕，整體感頗具氣派，但由於採挑高設計，在空調及清潔工作上，勢必將花費較多的經費來維持。一般館舍每年的維護費用約為建築費用的5％至10％，就圖書館而言，整體經費是固定的，當館舍維護占年度經費的一定比例之後，將會影響圖書館其他服務，如購書、資訊設備等的經費，雖然提供舒適及良好的閱讀環境給讀者是圖書館的責任，但是圖書館似乎更應著重在實質的內涵上，提供更充實的館藏以服務讀者。

該館新館經過國際性招標，歷時8年，占地近3萬平方公尺（約3公頃），建築經費達人民幣7.75億，如包括硬體、家具等設備，總經費超過8億人民幣（約新臺幣32億）。花費之大，雖然遭受大陸的批評，但深圳市文化局能夠提出建設「圖書館之城」的構想，並以如此巨大的經費規劃進行圖書館建設，新建圖書館提供民眾利用，的確展現出政府部門對於圖書館事業的重視。
「圖書館之城」是深圳文化立市的目標之一，計畫把深圳建設成一個沒有圍牆的圖書館，以市、區、街道、社區四級圖書館網點和網際網路為基礎，進而與港、澳各地數位圖書館資源共享，就更能為市民提供完善便捷的服務。

新館不僅僅在於一些外在條件的改善，更表現在服務方式、內容及圖書館型態上，該館應用企業界CI經驗及知識管理，將目標放在打造一流的數位化圖書館及研究圖書館。

（四）香港大學圖書館

由港大圖書館近年來多項的作為，可見該館在數位時代積極跟進的腳步，無論是館藏發展或讀者服務，幾乎與最新資訊發展技術同步。如大量多元的本土化數位資源建置、電子資源經費的大幅提升、購置大量電子書、電子期刊及電子資料庫，另外對提供師生使用電子資源方面，也建構方便多元的數位資源使用環境（如PDA直接上網），在資訊查詢效益方面，也透過整合檢索以提升各種電子資源被查獲的機率。

此外，其在資訊查詢網頁上的設計與規劃，也頗具特色。多元考慮讀者查詢電子資源的需求，因此將館藏書目（含該館及其他圖書館）、電子資源及自建的資料庫分開呈現，但又有整合檢索的設計，可以跨資料庫檢索。另外，在組織電子資料庫部分，又分依主題（subject）、內容形式（format）、電子資源英文及中文名稱瀏覽、跨資料庫資源檢索、新收資料庫及試用資料庫等項。資訊查詢系統的網頁服務，確實達到圖書館提供資訊服務給使用者的重要平台及媒介。對於電子資源的使用情況，港大圖書館也進行讀者使用的意見調查，來作為後續館藏發展的規劃參考。依該意見調查，使用者對紙本圖書的愛好程度大於電子書；但相對的對於電子期刊的喜好，卻大於紙本期刊。

除了對資訊軟硬體的服務加強外，館員也致力於資訊教育的訓練及推廣活動。試想館方苦心經營建置的高效能資訊環境及諸多優質電子資源，如果未能讓其他第一線的服務館員及所有讀者瞭解，並進而學習使用的方法，以充分發揮各電子資源的效益與價值，則所有的努力及經費，均是白忙一場，非常可惜。尤其現今許多資料庫均屬使用權的採購方式，期限一到如未續訂，則將不復存在。因此如何能在訂購期間之內，透過指導及推廣以充分發揮價格不菲的電子資源效益，正是數位時代圖書館應致力的另一項課題。

港大圖書館的館舍外觀樸實無華，其內部的陳設也非新穎亮麗，這與本次稍早行程中參訪的陜西省立圖書館及剛落成啟用的深圳圖書館相比較，當然不及該兩館館舍的壯觀、明亮及現代化建築設計風格。但是由港大圖書館內部張貼的小海報、小指標，透過幽默風趣的圖片及簡潔的文字，讓人莞爾且覺得溫馨，應頗能吸引青年學子。而牆上佈置有20世紀初歷史名人在港大、早期圖書館內部陳設及館員工作的黑白舊照片，又讓人不由得緬懷並感受圖書館的悠遠歷史與沉穩紮實的學術風範。不只是館舍，在館藏的資料方面也是新舊融合的如此協調—擁有200年前的舊籍，也同時提供最先進的數位化資源。

港大圖書館在圖書的編目方面的成就也極為著稱，為館方創造獲利。出國前當閱讀到該館彭仁賢館長的報告說，該館每年在編目作業上，每年為館方創造港幣80萬元的獲益。當時覺得很困惑，心想難不成港大還有經營代編圖書的業務嗎？此行當面請教尹主任，才知道原來的獲利並非實質的收入，而是因該館屬OCLC的成員館之一，因每年原始編目上傳至OCLC WorldCat資料庫的資料數量極多，因此相對可免費由該書目資料庫下載的書目資料，其價值經換算後高達港幣80萬元（約為新台幣320萬元）。且該館對電子書的編目現已高達30萬冊以上，且仍持續編目進行且上傳提供全球的圖書館下載運用。因此港大圖書館在積極建置電子資源館藏的同時，對全球的圖書資訊單位也進行了書目資訊的資源分享。

（四）香港中央圖書館

看香港中央圖書館，不能忽略整個香港公共圖書館服務體系，中央圖書館是香港公共圖書館的「中央」（中心）。

2001年5月香港中央圖書館落成啟用後，就成為了香港公共圖書館系統的行政總部及主要圖書館；及香港的主要資訊中心。該系統除中央圖書館外，包括全香港64個公共圖書館及10個流動圖書館（即巡迴書車）服務站，平均分布於香港境內每個區域，透過圖書館自動化系統連接起來，為讀者提供簡便快捷的多元化公共圖書館服務。

香港公共圖書館可分為五個類別：1. 中央圖書館；2. 主要圖書館；3. 分區圖書館；4. 小型圖書館；5. 流動圖書館。這些公共圖書館雖然設施、館藏量和服務範圍方面均各有不同，但著眼於布局全香港，形成香港公共圖書館體系，渾然一體，可統稱香港康樂及文化事務署轄下「香港公共圖書館」（設總館長一人）。讀者如欲使用借閱服務，可前往任何一間公共圖書館申請圖書證或以智能身分證使用圖書館服務。

香港中央圖書館和5間主要圖書館—大會堂公共圖書館、九龍公共圖書館、沙田公共圖書館、荃灣公共圖書館、屯門公共圖書館提供參考資料館藏和參考諮詢服務。另設立專門性館藏，分別設於中央圖書館的有藝術資源中心、地圖圖書館、香港文學資料室；大會堂公共圖書館有基本法圖書館、工商業圖書館、創造力及創新資源中心；九龍公共圖書館有教育資源中心。

由於廣泛應用資訊科技，有全球最大型中英雙語兼容的圖書館自動化系統，提供全24小時網上圖書館服務和電話續借服務以及電子郵件（e-mail）通知書服務，讀者也可於任何一間公共圖書館歸還外借圖書資料。香港境內公共圖書館服務業已形成整體服務。

香港中央圖書館每日平均入館人次達1.5萬人，目前約有3分之1的香港居民已成為其讀者，在館內寬敝開放的空間中，卻完全不見嘈雜混亂的情形，而且仍能維持提供多元、高品質、以讀者優先為考量的服務，在這驚人的服務量及秩序背後必得有良好的管理及資訊技術的輔助不可。為了保證圖書館良好的閱覽環境，館內嚴格要求讀者入館前關掉手機、不准拍照；玩具圖書館的預約亦有一定程序及配套管理機制。各種便利的設施，如還書箱、自助借書機等各種自助服務、詳細的圖書館導覽介紹、電腦科技與自動化設施結合等都有助於抒解龐大的讀者量，讓人在新穎的館舍、豐富資料中，悠閒享受現代化設備及多元的服務。

香港圖書館對於生理障礙人士及老年人等弱勢族群所提供的安全環境、便利設施等無障礙設計遠優於臺灣，許多小細節的考量都令人感動。就在圖書館不斷引進先進管理理論及最新科技技術的同時，我們當不忘以人為本的服務理念，一切從讀者需求的角度來規劃圖書館的服務與功能。

二、建議

此次參訪獲益良多，對未來圖書館發展及我們該努力的方向，歸納幾項重點：

（一）圖書館的基本建設

中國大陸過去在圖書館建築這項基本建設上非常貧乏，近年來，館舍建設已成為許多地方圖書館事業發展首要考慮的問題，此次參訪的陜西省圖書館、西安市圖書館也都有宏偉建築。深圳圖書館新館占地29,612平方公尺，總建築面積49,589平方公尺，建築造型獨特，建築經費達人民幣7.75億，如包括硬體、家具等設備，總經費超過8億人民幣（約合32億新臺幣）；香港中央圖書館占地也有9,400平方公尺，總樓面積33,800平方公尺，建築費用港幣6億9千萬（約新台幣28億），在地狹人稠的香港算是很奢侈了，由此可見政府的支持與重視，著實令人羨慕。當然，圖書館在追求基本建設規模的同時，也應同時提升服務的品質與管理效能。

（二）以讀者為中心，以需求為導向

樹立高品質服務形象，是公共圖書館最基本的要求，以「讀者第一」的服務為宗旨，表現在各個層面。1.在服務時間上，爭取做到天天開放，每天開放時間儘可能滿足讀者需求，如西安市圖書館全年無休；2.在服務方式上，盡量採開架式閱覽，建築的設計考慮到對讀者的開放性；3.在服務的範圍上，突破一館館藏的侷限，透過網路資源的整合、遠距服務、館際互借等共享資源；4.在服務內容上，除提供豐富的館藏外，還能將文獻整理做加值的專業服務，如深圳圖書館為其地區整體營造的需求，提供專室及專題文獻服務，設有商貿、法律、時裝、東盟等專題的文獻服務；5.在服務技術上，結合現代科技，充分應用電腦科技與資訊設備，以自動化設備取代人為操作，以減少讀者等候的時間，如圖書自動借還系統、電子輪候系統、多媒體資訊系統等，提供更便捷快速的服務。總之，圖書館服務的對象為全民眾，應以人的需求為依歸，除滿足各年齡層讀者的需求外，也要重視視障人的權益及打造無障礙環境。

（三）圖書館管理必須隨數位時代與時俱進

在數位化方面值得我們借鏡的，有深圳圖書館，該館將dILAS圖書館自動化系統與RFID（無線電波辨識，或譯為：無線射頻辨識系統，Radio Frequency Identification）技術、智慧書車結合運用的成功例子。dILAS是由深圳公共圖書館自行研製的圖書館自動化系統，目前在大陸地區擁有近3千家用戶；RFID是一種使用無線傳輸方式對人或物達成非接觸識別及數據資訊交換的技術，可將資料儲存在一個可以透過無線方式讀取資料的晶片中，取代傳統的條碼，藉以進行快速、高效的圖書流通和庫存管理，讀者可自助借還圖書，館員可利用智慧書車，作整序排架、去重、上架及盤點。「圖書智能書車」也是該館自行研發的產品，館員經由書車的協助，不僅減少人為的失誤，還能快速、正確的將圖書歸回架上。

香港大學的Metafind整合性資訊檢索服務，該館於2003年引進MyLibery及MyLibery@Hand無線掌上圖書館，MyLibery為一讀者化的圖書館資源入口，讀者可檢索和存取館內資訊設定個人喜好的資源連結，MyLibery@Hand可提供PDA檢索圖書館的館藏和使用電子資料庫，2004年更建立WebBridge和MyAlert等資訊加值服務，提供該校師生更具效益的檢索平台。

香港中央圖書館的數位化更為先進，館內隨處可見自動化配備，如自助借書機、自動運送書籍系統、資訊終端機、多媒體資訊系統等現代化圖書館設施，該館多媒體資訊系統 （MMIS）， 靈活運用資訊科技，將一個包含數位化和非數位化資料的三層儲存及播放系統，讓讀者在任何工作站均可檢索、觀看和聆聽不同類型的多媒體資料，亦即將數位化和非數位化資料全融於單一介面的系統。閱覽室設置自助借書終端機，讓讀者自行辦理書籍外借手續，以方便讀者簡化借書流程、節省排隊等候時間，讀者亦可透過網路續借及預約圖書館資料；各樓層配有觸碰型螢幕諮詢終端機，讓讀者透過電腦瞭解館內各項服務設施；部分樓層安裝了影音播放及電子顯示螢幕，傳遞有關部門的活動訊息；電子轉候系統可迅速處理讀者轉候查詢、登記、借還及索閱圖書館的資料。一樓設置自動運送書籍系統，館員可依還書類別將書放置不同書箱，經電腦控制由五個輸送帶分送至各樓層，而節省書籍歸架時間，另結合智能身分證取代閱覽證，八達通晶片卡結合電子收費系統，使用於館內自助影印及販賣機，不但使圖書館融入越來越普及的數位化生活模式，也因而使圖書館與在地居民的生活密不可分。

因此，不論是館藏發展與讀者服務，都必須隨數位時代與時俱進，一個圖書館未來發展成功與否，決勝點在於是否有足夠的圖書館及資訊專業人才，對圖書館的技術服務與讀者服務作整體性的規畫與改造。

（四）政府應重視圖書館事業的發展

綜觀世界各國圖書館的發展歷史，圖書館事業的發展無非是經由三種管道：一是通過政府投入，政府依據法律或事業發展規畫來保證圖書館事業建設與發展的經費；二是通過社會團體或個人資助；三是通過圖書館自身業務性延伸服務，主要透過資訊服務、諮詢服務的加值功能，從而促使自身事業的發展。

就政府的投入來說，如深圳市文化局能夠提出建設「圖書館之城」的構想，並以巨額的經費規劃進行圖書館建設，的確展現出政府部門對於圖書館事業的重視。《深圳市建設圖書館之城（2003-2005）三年實施方案計畫》以傳布知識做為城市建設的基礎，值得讚許與效法。對圖書館的基本建設費用，不能刪減，對圖書館事業的永續經營應有一套完整的長遠規劃。
因為政府無法有效保證圖書館經費來源，或圖書館面臨轉型期，打造一個數位化圖書館需要龐大的支出，因而有圖書館產業化的議題產生，給予圖書館創造收入的機會，圖書館由公益性文化服務機構向產業轉換，不再完全承擔為讀者無償服務的義務。在Lib News圖書館資訊網誌，曾讀到「教授爸爸週記：收費圖書館」一文，所指的就是我們這次參訪的「陜西省圖書館」，對辦借閱證要付費及繳納保證金一事大不以為然，認為社會主義起家的中國大陸，設置不必要的門檻，讓不少付不起的民眾，進不了為他們設置的公共圖書館。惟在中國大陸對圖書館利用自身的文獻資源優勢，開發資訊產品，直接為經濟建設和社會發展服務是被允許的，在文化部編制的《圖書館事業發展“九五”計畫和2010年遠景目標綱要》中明確提出「圖書館要充分利用自身的資源優勢發展文化產業，增強自我發展能力」。且李嵐清副總理視察北京圖書館時也說：「公共圖書館主要是公益事業，但現在是社會主義市場經濟，適當的產業化經營是允許的」。因此，在中國大陸圖書館產業化的關鍵是如何適度經營，基本上在不能改變圖書館公益性服務的職責，不能反客為主，圖書館主要的工作仍然是無償的為社會大眾提供服務，但在資訊資源的加值服務上，可以有償服務，允許企業化的經營。

（五）創新的思維重塑知識時代的國家圖書館

圖書館是一個國家最基本的文化設施，市民終身學習的知識殿堂，我們應掌握和利用新科技，有志成為全國文獻中心、網路中心和網路教育圖書館，除維持國內一流圖書館的水準外，更應把眼光放遠，力爭位居世界先進圖書館行列。

在資訊社會及知識經濟時代，圖書館的穩定性和持續性受到嚴重的考驗，數位圖書館成了網路環境下一個全新的圖書館型態，值我國家圖書館在此轉型的時刻，整個圖書館的創新服務是一個重要議題，組織內部和組織之間的業務，應再思考與重新設計，以實現組織整體效益為目標，將組織提升為學習型組織，並加強館員的凝聚力和專業化訓練，亦即應用知識管理，將圖書館組織內的人力資源、知識資源和現代資訊科技整合起來，融入到圖書館的各項業務中，先提升國圖自身的競爭力，再讓國家圖書館成為知識經濟中被依賴的角色。

數位化的圖書館的概念，應是以有限的空間享有無限的資源，我國家圖書館除本身要有相當規模的「數位化資源」，透過專業的人才將數位化資源以網路的方式傳播、利用外，還要和其他區域甚至世界圖書館互通有無，將坐擁書城轉變為坐擁世界資訊。
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