第四章  香港大學圖書館

一、概況

創立於1911年的香港大學，位於港島中西區般咸道，為香港歷史最悠久、首屈一指的高等學府。香港大學是一所綜合性大學，其圖書館也是香港最早的學術圖書館，現已發展成為大學教學研究與知識開發的資源中心。圖書館除總館外，還包括馮平山圖書館、牙科圖書館、余振強醫學圖書館、呂志和法律圖書館、教育圖書館、音樂圖書館等6個分館。

根據香港書籍註冊條例規定，香港大學圖書館（以下簡稱港大圖書館）是指定的寄存圖書館之一，負責收藏所有在香港出版或印刷的書籍及期刊（包括政府出版品）；此外該館更是多個國際組織如歐盟（EC)、世界衛生組織（WHO)、亞洲發展銀行（ADB)及聯合國（UN)的指定寄存圖書館，因此擁有豐富多元的館藏資源。至2006年港大圖書館館藏已突破240萬冊。2005-2006年度購書經費為美金1,120萬元（約新台幣369,600,000)，其中期刊佔美金820萬（約新台幣270,600,000) ，約佔購書經費總額73.3﹪；圖書佔美金300萬（約新台幣990,000,000，約佔購書經費總額26.7﹪。2005年單年度增加館藏98,000冊。2005年度採購電子資源的經費佔全年度預算47﹪，相較於2000年只佔全年度購書經費11﹪，有極大幅度的提升。

總館及分館佔地面積逾21,300平方公尺（6443.25坪）。總館館藏包括西文圖書、期刊、視聽、微縮及電子資源等，內容方面包括藝術、人文、建築、社會科學、科學與技術等各方面主題資料，給予大學重要的教學與研究協助。

總館由新建館舍及舊館兩者結合而成新舊兩翼。總館新翼一樓有孔安道紀念圖書館（Hung On-To Memorial Library)，專門蒐藏有關香港的資料，及極具學術參考價值的馬禮遜藏書，以及有關中國及遠東的西文善本書。著名的馮平山圖書館位於總館大樓舊翼，蒐藏東方語言文字資料，以中文資料為主，兼收日文及韓文資料，館藏包括善本、族譜、拓片、報刊及電子資源等。其餘分館則位於其所屬的學系附近，以方便各專科師生就近使用。如醫學圖書館專收醫學生物方面資料；牙科圖書館除蒐集牙科外，還有生物醫學、言語及聽覺科學等學科資料；法律圖書館多蒐與香港、英國和其他英聯邦地區有關法律資料，另與亞太平洋地區相關法律資料也積極發展中；教育圖書館以蒐藏課程資料為主；；音樂圖書館館藏包括圖書、樂譜及視聽資料。

數位圖書館的建置為香港大學圖書館近二十年來致力發展的重點。在館藏自動化方面，早在1978年建立第一個機讀編目（MARC)資料庫；1981年自行開發自動化系統；1989年購入DRA集成系統，以存放西文資料；1996年引進Innopac集成系統。在數位資源服務方面，1993年發展香港大學圖書館資訊系統（HKULIS)，以存取增長的唯讀光碟資料；1996年起用自行開發的資料庫—試題庫；1997年成為「環太平洋數位圖書館聯盟」（PRDLA)成員之一；1998年啓用「知識導航中心」（Knowledge Navigation Centre)，為教學與研究提供一站式（one-stop shopping)服務；2002年港大圖書館成為「中國國家知識基礎設施工程數據庫交換服務中心」（CNKI Databases Centre Hong Kong)；2003年引進MyLibrary及MyLibrary@Hand無線掌上圖書館，建立Metafind整合性資訊檢索服務。所謂”MyLibrary”為讀者化的圖書館資源入口讀者可重中查詢、檢索和存取館內許多資訊，設定個人喜好的資源連結；”MyLibrary@Hand”掌上圖書館係提供個人透過PDA檢索圖書館目錄、查閱電子書和使用相關專業資料庫；”Metafind”整合性資訊檢索服務提供一次檢索圖書目錄、資料庫及網際網路等不同資源；2004年建立WebBridge和MyAlert等資訊加值服務，提供全校師生更具效益的資訊檢索平台及服務途徑。圖書館網頁成為匯聚各種書目索引、全文資料庫及迅速增長的電子書籍、期刊及報刊的樞紐所在。

港大圖書館近年來對館藏資料的數位化及數位資料徵集的努力，在今年（2006年度)成就了一項傲人的世界的紀錄，那就是--「首間擁有百萬電子書的圖書館」該館自2000年開始購置首批網路電子書後，即全力發展電子書館藏的建置。為慶祝該館突破百萬電子書的紀錄，於今年度安排了一系列的慶祝活動，如6月9日至7月30日的「書海溯源—香港大學圖書館珍藏展」（Exhibition - Books and their Stories: Gems from the University of Hong Kong Libraries Collection)及9月21-22日舉辦的電子書研討會「從全球角度看電子書的挑戰與發展」（Symposium - E-Book Challenges and Developments 2006: a Global Perspective)。另選擇館藏中一套1798年版圖文並茂的《英使謁見乾隆紀實》海內孤本製作成電子書，作為該館第100萬冊電子書的代表。在該館的網頁上，並詳細介紹製作這本電子書的經過，均可見該館在建置電子館藏方面的用心。

港大圖書館迄2005年所訂購的商業性資料庫，其中電子期刊共31,919種（去除重複者共26,000種)，電子期刊資料庫20種；電子書918,000冊（已編目者達300,000冊以上)，資料庫共517種。此外，該館將具有特色或珍貴館藏加以數位化，並自建的資料庫，約分為有關香港的電子資料庫項目11個，如《香港政府報告數據庫，1853-1941》等；中國項目資料庫5項，如《孫中山在香港》、《華僑華人研究書目庫》、《北京歷史地理數據庫》等，香港大學項目4項如《香港大學論文數據庫》等，該館並參與「百萬電子書計畫」（提供1924年以前出版的英文書5萬種，於大陸深圳的數位中心進行數位化)。

在館藏資料的資源共享方面，港大圖書館也是「香港高校圖書聯網（港書網)」（Hong Kong Academic Library Link, HKALL)的8個成員之一，透過特製軟體（INN-Reach)進行館際文獻傳遞服務，屬聯合借閱服務性質。共有超過400萬種中西文圖書涵蓋網中，8所大學讀者可直接上網申請借閱，迅速索書。

二、參訪紀要

本次參訪，在搭乘地鐵再轉搭公車後，終於抵達位於般咸路上的香港大學。依山勢發展校舍的香港大學，門口掛有校名的牌樓後方，所見的是綿延上山的長梯和採光罩。當日雖然是週末，但該館的尹耀全主任仍熱心的全程接待。他先引導我們到校園，荷花池旁有一國父孫中山先生的塑像，那是為紀念國父大學階段（1887-1892）在香港西醫書院（香港大學醫學院前身)渡過。臨旁大樓上張掛著大幅的海報，主題是孫中山先生於港大時所說的一句話：「我有如遊子歸家」（“I feel as though, I had returned home.”)，樹影幽揚，映照孤挺於水中的菡萏清姿，置身其中不禁發思古之幽情，彷若時空交錯與歷史有了邂遘。

剛進入圖書館一樓大廳，港大圖書館彭仁賢（Tong Ferguson）館長隨即熱情相迎並致歡迎之意。後續仍由尹耀全主任為我們介紹該館相關特色。首先介紹的是位於一樓大廳主要位置的「知識導航中心」（Knowledge Navigation Centre)。該處提供給讀者許多電腦工作站，包含網際網路使用的電腦、供製作簡報檔及學習報告檔的電腦，以及具備數位影音功能的電腦，一旁還有掃描和影印的設備。因此可提供學生除了查檢所需資料外，另外利用該區配備的相關軟硬體設備，可同時整理、編輯資料，並完成報告、作業的製作。

因適逢港大剛開學數日，一旁的電腦教室當天正舉辦新入學研究生的電子資料庫教育訓練課程。由該館參考館員排定為期一天的課程，輪番上場介紹並指導各種重要電子資源的內容及使用方式。一人一機的電腦教室全部坐滿，當天約有60名研究生參加。此課程雖屬零學分，但所有研究生均需參加才能畢業；大學部新生的電子資料庫課程則為期半天。

大廳左方有一新到圖書區，略按語文分置於旋轉書架上，一旁還佈置優雅舒適的沙發，頗能吸引讀者的閱讀興趣。

該館設有24小時提供學生討論及自修的學習中心。該中心在圖書館閉館後，仍能讓學生使用學生證刷卡，透過另一扇對外通達校園的門自由進出。學習中心錯落安排了許多組不同樣式的桌椅，可供學生自修或多人聚集討論。由桌上及牆上張貼的幽默小海報，可知學生在此區域仍需保持安靜。另有一以大扇玻璃窗單獨隔間的小型會議空間，在活動的大白板上寫滿著數理符號的運算公式，可想見港大圖書館提供給師生的，除了豐富的館藏資源外，更提供了腦力激盪或切磋論談的極佳空間，自由開放的學風，無怪乎港大為香港最具學術風氣的大學。港大素有「香港公務人員培育的搖籃」的說法，此說明港大學生的優秀實力受到肯定，因此畢業後許多人都能脫穎而出考上公職。圖書館在全力支援學校教學及研究上的基礎貢獻，從許多細微處均足見其用心。

接著上樓參觀港大圖書館的特藏資料室--「孔安道紀念圖書館」（Hong On-To Memorial Library)。該特藏圖書館蒐藏的特藏資料包括有關香港的資料（Hong Kong Collection)、微縮資料、小冊子、香港大學學位論文、善本書及手稿、歐洲文獻中心（European Documentation Centre Collection)、世界貿易組織資源中心（World Trade Organization Resource Centre Collection)。尹館長介紹該館有關香港資料的蒐藏標準較為寬鬆，舉凡內容與香港有關者均予蒐藏，且出版地不限香港出版者。他實際抽出書架上的漫畫書、小說或插畫設計圖冊，來佐證該館對香港資料的蒐藏極具全面性。香港政府出版品也在徵集之列。微縮資料則另立一室，由讀者自行由儲藏櫃中取用，利用設置於一旁的閱讀機自行閱讀列印。（不過縮影閱讀機的鏡頭則需向館員領取。）該館採取幾乎全自助式使用微縮資料的做法，與國內的作風很不一致。

接著進入一古色古香的資料室，經介紹才知原來是該館的善本書室。為保存善本，該室平日完全不對外開放或外借圖書，我們也藉此難得機會，仔細觀覽該室的蒐藏。放置於桌上的為孫中山先生當年在港大前身西醫書院時的畢業證書，其史料價值不可估量。另外兩大特藏項目為英國傳教士馬禮遜（Rev. Robert Morrison)藏書及4,100冊有關中國及遠東的西文古籍，其中許多均保持其原有17及18世紀圖書裝訂形式。這些古籍據說是出自早年遊歷於北京的耶穌會教士之手，曾屬於漢口總會圖書館（Hankow Club Library)。此外許多西文舊籍的徵集是透過多元的管道才陸續徵集到館的。如部分早年由舊書攤以便宜的價格購得；也有屬英國公共圖書館淘汰的館藏，透過British National Book Centre這個專門分送淘汰書刊給海外圖書館典藏的機構，輾轉而成為港大圖書館的館藏。十九世紀初馬禮遜來中國傳道，他是首位把聖經翻譯成中文的學者。至於馬禮遜藏書則可上推至成立於1806年廣東English Factory的藏書。該批館藏後來成為紀念1834年逝世的馬禮遜而成立的「馬禮遜教育學會（Morrison Education Society)」的基本館藏。該館於1841年遷移至澳門，後又於1842年遷至香港。當時這批藏書數量為3,500冊。1869年這批圖書成為新設立的香港大會堂圖書館（City Hall Library)的館藏，因資料性質並不適合一般大眾，乃於1914年改移至港大圖書館，1925年起成為港大圖書館的永久館藏。這批200年前的西文舊籍，幾經輾轉終於在港大圖書館獲得安棲。對日抗戰期間日軍進駐港大時，曾對這批珍貴藏書有所掠奪。1956年統計時該批圖書數量僅剩1,233種（2,748冊）。

經詢問這些珍本古籍均尚未納入館藏書目資料庫中，僅有館方自行製作的書單清冊。但該館的館藏發展計畫中，已有針對漢口總會舊籍加以數位化的規劃。

