第五章 香港中央圖書館
一、概況

香港地區的民眾不但享有交通、購物的便利，公共圖書館的數量亦非常密集，

公共圖書館系統隸屬於康樂及文化事務署，港島、九龍、新界現有75個公共圖書館分布，依不同規模和性質分為中央圖書館、主要圖書館、分區圖書館、小型圖書館及10個流動圖書館，而其中香港中央圖書館為整個公共圖書館系統提供支援服務，大樓頂樓設立香港公共圖書館總辦事處。

香港中央圖書館位於香港銅鑼灣，於2001年5月啟用至今，不但為香港公共圖書館系統的中樞及資訊中心，亦發展成為全港的主要資訊及文化中心。香港中央圖書館樓高12層，佔地約9,400平方公尺，總樓層面積為33,800平方公尺，提供多元化的圖書館設施，以提供資訊、支援終身學習、豐富市民的文化生活為服務宗旨。

二、參訪紀要

香港中央圖書館館內各樓層設置不同圖書館，照顧不同讀者群，有為0至8歲幼兒設置的玩具圖書館、0至12歲兒童設置的兒童借閱及參考圖書館、12至17歲少年設置的青少年兒童借閱及參考圖書館、各年齡層皆可使用的成人借閱圖書館；依不同資料型態成立的地圖圖書館、視聽資料圖書館、報章及期刊圖書館等；另尚有專題圖書館，如藝術資源中心等。中央參考圖書館提供全面的參考資料及服務，為整個香港公共圖書館系統之主要資訊及自學資源中心，以學科畫分六個參考部：一般參考部、香港資料部、社會科學部、科技部、商業及財經部及人文科學部。另外還典藏了多個本地及國際組織特藏，如香港文學資料特藏、聯合國特藏、世界銀行特藏、基本法參考特藏及皇家亞洲學會特藏等，這些珍貴的研究資料其中不乏香港特有的藏品。

在眾多的設施中尤以玩具圖書館及地圖圖書館為館內極具特色的服務。

（一）具特色的圖書館服務

1.玩具圖書館

為推廣玩具及遊戲對幼兒健康成長的好處，並為父母子女提供一個共同遊戲的空間，香港中央圖書館為首間在香港公共圖書館系統內設立的社區玩具圖書館，服務對象為0至8歲的幼童，提供具啟發智能的玩具和教材供親子於館內使用，為確保安全衛生，在管理上採限制時段及人數、分段預約，館藏約1,600餘件，玩具以啟發兒童發展，訓練兒童基本身體及手指運用、概念形成、語言及社交技巧及創意等為主。而為符合不同年齡兒童的遊戲模式及需要，館內設有四個主題角：嬰孩遊戲區、模仿及想像遊戲區、創意遊戲區、智慧遊戲區，突破一般圖書館典藏資料的型態，為下一代設置安全優質的遊戲空間，培養幼童從小親近圖書館、習慣使用圖書館並進而將圖書館視為生活中不可缺少的部份。

2.地圖圖書館

設於五樓的地圖圖書館重點典藏香港、中國和世界各地重要城市的各類型地圖，提供市民最新版本及供研究用的地圖館藏，滿足民眾對地圖資料的需求。館藏種類包括地圖、地圖集、數位地圖、衛星地圖及專題論文等多種型態，設置特大地圖閱覽桌方便讀者查閱大型地圖，存放地圖的地圖櫃有標準橫向及懸掛式兩種，和國內地圖儲放方式較不同的懸掛式，極利於讀者翻找及收藏。館內將已取得製作版權的地圖資料存放於多媒體數據庫供讀者使用，更提供大圖製圖服務讓讀者付費列印已取得複製版權並已數位化之地圖。

（二）電腦科技與自動化設施的結合應用

在香港中央圖書館館內隨處可見先進的自動化配備，如自助借書機、自動運送書籍系統、資訊終端機、多媒體資訊系統等現代化圖書館設施，提供全面便捷的參考資訊服務。每層樓面皆採網路式地板設計，方便電源及資訊系統的線路鋪設。透過分布於館內各個樓層超過500台的電腦工作站，選取數位化的多媒體資料，2,000個閱覽座位亦皆提供電源及連接埠，市民可使用自行攜帶的手提電腦連接並搜尋館內系統的資源。

1.多媒體資訊系統 （MMIS）

為突破數位圖書館僅將數位化圖像、文件及影音資料儲存硬碟中供讀者查閱，故自香港中央圖書館啟用以來即投入發展的多媒體資訊系統（MMIS）靈活運用資訊科技，將一個包含數位化和非數位化資料的三層儲存及播放系統，讓讀者在任何工作站均可檢索、觀看和聆聽不同類型的多媒體資料，亦即將數位化和非數位化資料全融於單一介面的圖書館系統。

不再止於目錄的檢索，還能直接提供不同類型的自選影音及數位文件資料庫服務。其中結合十六大項資料類型，包括錄音資料、視像資料、場刊、海報、唯讀記憶光碟資料庫、兒童唯讀記憶光碟、地圖、相片、香港舊報紙、香港藝術及藝術家剪輯、香港文學資料、書籍、線上參考資料、前市政局/區域市政局檔案、語言學習、手稿等。可瀏覽已獲授權的資料，包括利用已連線的工作站或網際網路，即可不受地域限制地查閱及使用各類數位化資訊，由於版權限制的關係，大部份視聽資料祇可在館內使用。系統提供更多樣化的搜尋資料方式，除了搜尋文字資料外，還可以圖像的特徵進行搜尋，如平均色素、色素比例、色素分佈及圖像結構等搜尋方式。

2.利用科技提供更便利的服務

為進一步推廣圖書館自助服務，香港中央圖書館在各閱覽室設置自助借書終端機讓讀者自行辦理書籍外借手續，以方便讀者簡化借書流程、節省排隊等候時間，讀者亦可透過網際網路續借及預約圖書館資料；各樓層配的觸碰型螢幕諮詢終端機，讓讀者透過電腦瞭解館內各項服務設施；部分樓層安裝了資料顯示系統的影音播放及電子顯示螢幕，傳遞有關部門的活動訊息；電子轉候系統可迅速處理讀者轉候查詢、登記、借還及索閱圖書館的資料。一樓設置自動運送書籍系統，館員可依還書類別放置不同書箱，經電腦控制由五個輸送帶分送至各樓層，而節省書籍歸架時間；密集式電腦組合書架可集中存放圖書，提高閉架區內的儲存空間。部分書架備有淨化系統，能過濾及消滅微生物。

香港智能身分證於2003年推出後，公共圖書館為使香港居民善用智能科技，乃讓智能身分證亦可作為圖書證用途，方便外借、續借及預約圖書資料，並將圖書館內多部連結網際網路的電腦終端機安裝可兼讀電子證書的智能卡閱讀器，以鼓勵市民廣泛使用資訊科技和電子服務。此外，香港通用的電子收費系統「八達通」晶片卡亦可使用於館內自助影印及販賣機。這不但使得圖書館融入越來越普及的數位生活模式，也因而使圖書館與在地居民的生活更密不可分。

（三）無障礙設施服務

香港中央圖書館為了照顧視障、聽障、身障等弱勢族群亦能方便使用圖書館資源，提供了許多無障礙設施及專業設備，在細部的標識及軟硬體設備上皆處處體現對弱勢者的關懷。

1. 從一進大門便有盲人專用引道與無障礙電梯到達各個樓層。

2. 帶凹槽可放手杖的低借還圖書專門櫃枱。

3. 所有書架間距皆放寬到足以供輪椅通過的空間，並有可調整高度的閱讀桌。

4. 方便安全的無障礙洗手間。

5. 演講廳、展覽館和活動室均劃定位置供輪椅停放，演講廳內設有導聽系統，以協助配戴助聽器人士。

6. 為弱視者使用而設藏的特大字體書籍及凸字書，還配備了可調校顏色的影像放大器、電腦螢幕放大系統等。

7. 為方便盲人讀者設置的閱讀機，及可將盲用書籍文字轉為中文漢字的更新點字顯示器。

8. 為聾啞讀者觀看視聽資料，視聽館提供有中文、英文字幕及手語之影片。

9. 不同樓層地面及牆面用不同顏色供弱視者識別。

10.殘障人士預約專用停車位服務。

就在圖書館不斷引進先進管理理論及最新科技技術的同時，我們當不忘以人為本的服務理念，尊重讀者、以讀者為最終的服務對象，一切從讀者需求的角度來規劃圖書館的服務與功能。
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香港中央圖書館外貌，香港公共圖書館系統的樞紐。任健鵬總館長（左五）、鄭學仁高級館長（右四）、戴卓華館長（右三）與參訪同人
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大廳採用天然光線充足的中庭設計，為讀者提供一個開揚舒適的環境。
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一樓借還處的電腦輸送系統，電腦輸送系統可直接把歸還的書籍運送至各樓層分類上架。
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二樓玩具圖書館。逾千件富有教育意義及啟發智能的玩具，可借予小朋友在館內玩耍，旨在推廣遊戲的學習功能及促進親子關係。
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五樓地圖圖書館。懸掛式地圖櫃，利於讀者翻找及不同規格地圖收藏。
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多媒體資料控制室。控制室內設有多台伺服器及自動播放機，是香港公共圖書館多媒體資訊系統的樞紐，操控自選影音資料服務。
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多媒體資訊系統（http://hkclweb.hkpl.gov.hk/）

