參加2006美國化學工程學會年會報告
一、參加會議目的與經過

本人此次參加之美國化學工程學會年會（2006 AIChE Annual Meeting）是在化學工程領域的年度盛會，傳統觀念以為化學工程只牽涉到石化工業，事實上，目前化學工程研究範圍已擴及生命科學、奈米材料、能源科技等各方面。本人此次參與會議，主要目的是學習世界各地在能源科技方面之研究趨勢與信息，在會議中相關之議題甚多，包括超臨界萃取在分離技術之節能效用、永續工程（Sustainable Engineering）、能源研究之新領域（Frontiers in Energy Research）等。本人因為各議題之時間重疊，而且個人專業興趣之考量，所以主要是參加「燃料電池與替代燃料系統」（Fuel Cells and Alternative Fuel Systems）會議，單是此一會議就有33場子會議，而每一子會議又大約有5至10個報告，所以內容是非常豐富的。
由於燃料電池涵蓋各領域，所以在此次會議中是從化學工程之觀點來研究燃料電池。綜觀起來，他們的研究重心放在：

（1） 離子交換膜之合成與輸送機制（Synthesis of Ion-exchange Membrane and Transport Mechanism）
（2） 甲醇直接氧化燃料電池之性能評估（Performance Evaluation of Direct Methanol Fuel Cell ）

（3） 質子交換型電池之水管理（Water Management of  PEMFC）
（4） 白金觸媒之性能提升（Improvement of Pt-based Catalysis）
在「離子交換膜之合成與輸送機制」方面，不少學者提到以磺酸基或是其他類似之官能基來修飾原有之高分子主鏈以期能改善分離效應，減少甲醇之跨越效應（Cross-over Phenomena），所以也對不同材質之界面特性，氣液相物質在微孔中之穿透輸送機制作了深入之分析。
在「甲醇直接氧化燃料電池之性能評估」方面，研究人員之重點是放在甲醇燃料電池（DMFC）在長時間運作時之穩定性。因為目前已開發之DMFC報告，其性能指數大多為初期之測試值，對於進入產業化階段之評估顯然不足，所以研究已將測試狀況放到實用情境之模擬。

在「質子交換型電池之水管理」方面之研究，一直是燃料電池技術開發之核心，因為燃料電池之反應物主要是水。在陽極水太多，則會照造成甲醇反應物之稀釋，在交換膜微孔中過量，就導致flooding現象，使氣體之輸送受阻；若反過來過少，也容易造成液相輸送不足，電阻升高。所以如何在每一階段達到適當而且均勻之水量是一項極複雜而且極難控制之技術。化學工程在這方面之貢獻，主要是放在精密之推算模擬，來研判在某一系統對各種操作條件下，各部份之動態水量分析。
在「白金觸媒之性能提升」方面之研究，是放在如何減少白金觸媒之用量（loading），事實上白金觸媒之用量近20年來已下降了10倍左右，但是它仍然成為燃料電池之主要成本之一。所以近年來之研究重點是應用奈米技術和掺合其他元素來提升白金之利用率，例如Pt-Co共觸媒，白金集中於外殼型觸媒之設計與製作（Lattice Strained Pt Shell Nanoparticle Catalyst）。
二、與會心得與建議

參與這一次會議之心得是先進國家之研究課題移轉速度很快，完全是根據社會之需要和贊助經費之政策導向，所以在化學工程之領域，目前的熱門項目是生命科學和能源科技相關的課題，我國在一個能源極度匱乏之地區，更應該大幅加重能源科技研究之比重。

此次之學術性會議，來參加的人半數以上均為業界代表，兩位主持人也是一位是學界代表（Prof. Peter T. Cummings）而另一位是來自業界Chevron Energy Technology Co. 的 Dr. Andre R. Da Costa ，所以學界與業界自然有密切之交流，反觀我國之學術年會，很少看到業界人士參與，這也是國內亟待改進之現象。
三、攜回資料
Program Book” 2006 AIChE Annual Meeting, San Francisco CA Nov.12 -17”。
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