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壹、摘要

第41屆國際法定計量委員會（International Committee of Legal Metrology簡稱CIML）會議重要結論包括第2副主席選舉結果由澳洲籍Dr. Grahame Harvey當選。通過任命荷蘭籍KOOL, Willem Frederik為BIML 局長助理。北韓及甘比亞因財務問題其會籍由正會員調整為通訊會員。表決通過長程策略及行動綱領，未來將加強與BIPM及ILAC之合作與互動。表決通過修正B3 （OIML 度量衡器證書系統）及B10-1（OIML型式評估相互承認協議架構）。未來政策將以擴大MAA之範圍取代現有證書系統，MAA之範圍除初期非自動衡器（R76）及荷重元（R60）外，已增加水量計（R49）之相互承認。表決通過11項技術規範之修正, 包含R49-1, R49-2（水量計）, Gas meter（氣量計）, R116（水質污染用原子分光儀）, R82（殺蟲劑及有毒物質氣體層析系統）, R83（水中有機污染氣體色層析/質譜儀系統）, R76-1（非自動衡器）, R65（單軸材料試驗機）, R39（洛氏硬度計）, R51-1（自動衡器）, R134-1（動態地秤）等等。2007及2008年CIML會議將分別假上海及澳洲舉行，並規劃與APLMF會議結合辦理。
貳、目的

國際法定計量組織 （OIML）為法定計量領域之政府間國際組織，1955年10月12日根據美國、聯邦德國等24個國家在巴黎簽署國際法定計量組織公約後正式成立。其最高權力機構是國際法定計量大會，每4年召開1次。主導及決策是藉由國際法定計量委員會（CIML），而常設秘書處則是國際法定計量局（BIML），局址設在法國巴黎，CIML由每個成員國的1名代表組成。這些代表由其本國政府指定，必須是主管計量器具部門的在職官員，或是於法定計量部門擔任正式職務者。
BIML不設置試驗研究用的實驗室，技術工作原由負責指導秘書處與各成員國承擔，但自1993年10月通過決議，實行新制按領域建立技術委員會（TC）和分技術委員會（SC），由各成員國分別承擔TC和SC的秘書處工作，目前共設有18個TC。
國際法定計量組織（International Organization of Legal Metrology簡稱OIML），我國目前為國際法定計量組織通訊會員，獲正式邀請出席是項會議，藉由出席此次會議之機會瞭解到法定計量組織運作現況、技術委員會主導國際建議（International Recommendations）之增修、相互接受協定（MAA）與法定計量相關及區域性組織合作發展，藉由此一會議充分瞭解國際未來計量管理的趨勢及方向，除可提供做為我國計量管理施政之參考並與國際接軌，國際相關組織與機構WTO、BIPM、ILAC…等亦皆派代表與會並作報告，對我瞭解國際標準與符合性評鑑組織的活動與現況甚有助益，並藉會議空檔期間與各國出席代表相互交換經驗，進行業務交流以建立友好關係，有助於提升我國法定計量在國際間之地位。
參、過程

一、會議概述：
第41屆國際法定計量委員會（CIML）會議於10月18日至20日假南非開普敦Arabella Sheraton Hotel Convention Square舉行，本項會議每年召開1次，本次會議計約有46個正式會員，7個通訊會員共128人與會，我國由標準檢驗局蘇柏昌技正以觀察員身分出席是項會議，會議主要語言為英語及法語，會議現場並提供英、法語即時口譯服務，會議專屬網站事前已通告出席人員採無紙化會議，現場不提供會議資料紙本，僅提供無線上網服務，提供免費帳號供與會人員使用，部分國際相關組織與機構WTO 、ISO、BIPM…等及區域性法定計量組織亦派代表與會了解並進行相關業務報告。

國際法定計量組織，目前計有59個正式會員及54個通訊會員，其成立之宗旨，在於建立國際間法定計量之共同標準，供各會員國在建立度量衡法規時之參考，以降低國際貿易之障礙，維護交易公平，該組織並設有一國際法定計量委員會（CIML），於大會未開會期間，主要為其決策機構，每年召開會議，檢討及討論其過去及未來一年之事務。

二、會議內容：

會議首先由主辦國南非標準局執行長Mr. Martin Kuscus（CEO, SABS, South Africa）以及加拿大籍CIML主席Alan Johnston先生致開幕詞後展開，首先唱名出席國家（詳如附件1）後即開始審核議程，主席通過按照2006.07.11第2版加入部分議題調整後進行會議（詳如附件2），會議重點茲分述如下。

1.確認上屆會議紀錄（Approval of the Minuttes of the 40th CIML Meeting）：

2005年第40屆國際法定計量委員會會議紀錄無異議通過（詳如附件3）。

2.會員現況（Member States and Corresponding Members）：

北韓及甘比亞等2國因財務問題，自40屆國際法定計量委員會會議後，該2國會籍由正會員調整為通訊會員，目前該組織計有59個正式會員及54個通訊會員。

3. 財務報告（Financial matters）：
2005年財務報告無異議通過，並請主席及BIML提報2008年第13屆大會。委員會請國際法定計量（BIML）局長依據新會計規則評估資產與負債。委員會要求國際法定局量局（BIML）進行2009 –2012年之財務預測並於下屆會議討論。委員會要求下屆會議提出退休計畫，並參考其他相關組織之方式。財務報告詳如附件4。

4.主席理事會之活動（Presidential Council activities）：

報告主席理事會之活動後，隨即討論OIML策略（詳如附件5），自2005年重新修正長程策略和行動綱領以來，各國對草案提出了建議和意見，本次會議表決通過了國際法定計量組織策略新的內容。

其分爲法定計量之效益、OIML與國際標準化組織的區別、OIML目標與成員國的義務等3部分，並包含了法定計量在經濟、社會、貿易、健康、安全、環境保護和執法等領域的效益；且提出了OIML的目標是推動成員國的相互交流、相互認可及相互合作。

同時提出了OIML的任務，即支持技術法規的制訂，提供政府部門實施技術法規，且在自願領域發展計量結果的確認，促進國際貿易，計量知識和計量能力之交流，推動建立全球性計量體系，支援發展中國家計劃，並增加了OIML在國際技術標準組織中特殊地位的說明，指出OIML國際建議適用領域為技術法規調整的領域。

5.發展中國家之活動（Developing Country activities）：
首先由德籍Dr. Seiler 報告發展中國家常設工作小組（Permanent Working Group onDeveloping Countries 簡稱PWGDC）相關活動；另Mr. Dunmill 報告協調委員會技術協助發展中國家事宜，詳如附件6。
發展中國家工作組的活動報告指出，鑒於發展中國家工作組的活動主要是為培訓，目前國際法定計量委員會已完成了專門的發展中國家專屬網頁，有關內容都可以在網頁中查詢，因此建議解散發展中國家工作組，但此建議受到部分成員國的反對，未來仍有待進一步討論。

6.相關組織之聯繫（Liaisons）：

首先由國際法定度量衡局局長Mr. Magana先生報告與相關組織之聯繫現況後，由下列相關國際組織及區域法定計量組織代表人進行報告：
	相關國際組織
	報告人

	WTO
	Ms. Liu

	BIPM
	Mr. Wallard

	ILAC
	Mr. Peet

	IEC
	Mr. Johnston

	CECIP
	Mr. Stoll

	相關區域法定計量組織
	報告人

	AFRIMETS
	Mr. Carstens

	APLMF
	Dr. Ooiwa

	COOMET
	Mr. Issaev

	SADCMEL
	Mr. Carstens

	SIM
	Dr. Ehrlich

	WELMEC
	Mrs. Lagauterie


7.BIML之活動（BIML activities）：

首先國際法定度量衡局局長Mr. Magana先生報告1年來之相關活動 （詳如附件7）。之後由BIML同仁Mr. Pulham會中報告如何藉由OIML網頁，加強相關訊息之傳遞，並表示OIML相關文件包括國際建議文件等已開放免費下載，使取得OIML技術規範更為容易，以促進各界採用，同時強調已開發完成線上投票系統，未來將更有利於會員之間的協調與聯繫。

8.技術活動（Technical activities）：

（1） 首先由Mr. Szilvássy報告OIML相關技術活動，特別在於國際建議文件之修正及技術委員會之活動。表決通過11項技術規範及2項文件之修正包括如下所列（詳如附件8）：

A.修訂R49-1，水量計（包含冷水和熱水）。第一部分：計量和技術要求。（Water meters intended for the metering of cold potable water and hot water. Part 1: Metrological and technical requirements; ）
B.修訂R49-2，水量計（包含冷水和熱水）。第二部分：測試方法。 （Water meters intended for the metering of cold potable water and hot water. Part 2: Test methods.）

C.修訂R137-1，氣量計。第一部分：要求。 （Gas Meters. Part 1: Requirements.）
D.修訂R116，用於測量水中金屬污染物的電導耦合等離子體原子發射光譜儀。（Inductively coupled plasma atomic emission spectrometers for the measurement of metal pollutants in water.）
E.修訂R82，測量殺蟲劑和其他有毒物質污染的氣體色譜儀。 （Gas chromatographic systems for the measuring pollution from pesticides and other toxic substances.）
F.修訂R83，分析水中有機污染物的氣相色譜儀/質譜儀系統。 （Gas chromatograph/mass spectrometer systems for the analysis of organic pollutants in water.）
G.修訂R76-1，非自動衡器。第一部分：計量和技術要求-測試。 （Non-automatic weighing instruments.Part 1: Metrological and technical requirements.） 

H.修訂R65，單軸材料試驗機的測力系統。（Force measuring system of uniaxial material testing machines.）
I.修訂R39，洛式硬度計。（Rockwell hardness machines.）
J.修訂R51-1，自動衡器。第一部分：計量和技術要求。（Automatic catchweighing instruments. Part 1: Metrological and technical requirements.）
K.修訂R134-1，動態地秤。第一部分：計量和技術要求-測試。（Automatic instruments for weighing road vehicles in motion and axle-load measuring. Part 1: Metrological and technical requirements – Tests. The CIML noted that account would be taken of US comments concerning terminology and the overall scope of the Recommendation. ）
L.修正文件B3 國際法定計量組織度量衡器證書系統（OIML Certificate System for Measuring Instruments）and

M. 修正文件B10-1 Framework for a Mutual Acceptance Arrangement on OIML Type Evaluations (MAA).

未來下列5項重要草案將採線上投票：

A. OIML TC 8 工作小組計劃：零售交易用容器（Vessels used for retail sale to the public.）
B. TC 8/SC 3 and SC 4工作小組計劃，R 117-1水以外之液體量測系統，第1部分要求（Measuring systems for liquids other than water. Part 1: Requirements.）
C.OIML TC 8/SC 工作小組計劃：氣體燃料之量測系統（Measuring systems for gaseous fuel.）

D.OIML TC 8/SC 7工作小組計劃：車輛壓縮氣體燃料量測系統（Compressed gaseous fuels measuring systems for vehicles.）
E.OIML TC 17/SC 4工作小組計劃：R 56 （Standard solutions reproducing the electrical conductivity.）

（2）檢視現行之技術委員會之重要決議如下：

A. 合併TC 8/SC 3動態體積量測工作小組 （Dynamic volume measurement-liquids other than water）以及 TC 8/SC 4 動態質量量測工作小組（Dynamic mass measurement-liquids other than water）由德國及美國組成共同秘書處並將工作小組名稱調整為 TC 8/SC 3 動態體積及質量量測工作小組（Dynamic volume and mass measurement-liquids other than water），並解散TC 8/SC 4工作小組。

B. 決議分配法國加入TC 5/SC 2 軟體工作小組（Software） 與BIML組成共同秘書處。
C. 會議決議通過下列工作計畫：

a. TC 3/SC 5 工作小組新計畫

· 修訂 B 3 OIML Certificate System for Measuring Instruments.

· 修訂 B 10-1 Framework for a Mutual Acceptance Arrangement on OIML Type Evaluations (MAA).

· 修訂 B 10-2 Checklists for Issuing Authorities and Testing Laboratories carrying out OIML Type Evaluations.
b.分配下列計畫予適當工作小組

· 法定計量領域應用ISO/Guide 62指引（Guide for the application of ISO/IEC Guide 62 to the assessment of quality system certification bodies in the field of legal metrology.）
· 法定計量控制應用ISO 9001指引（Guide for the application of ISO 9001 to legal metrology controls.）
c. TC 16/SC 1 工作小組新計畫

· 修訂ISO 3930 / OIML R 99 （Revision of ISO 3930 / OIML R 99 Instruments for measuring vehicle exhaust emissions.）
d.起草下列工作計畫

· TC 3/SC 5工作小組計畫: OIML procedure for the review of laboratories to enable mutual acceptance of test results and OIML Certificates of Conformity.

· Project p2 of TC 17/SC 1工作小組計畫修正 R 92 Wood-moisture meters - Verification methods and equipment: general provisions.
（3）MAA（多邊相互承認協議）：

本次CIML會議討論通過同儕評鑑（peer assessments）所需費用。根據認可評審委員會（Committee on Participation Review - CPR）的建議，每天的評審費用，應包括差旅費、專家評審費和食宿費。國際法定計量局（BIML）將先行墊支同儕評鑑費用，然後將總額收據交由被評鑑的機構支付，平均爲每評審日1500歐元。每次同儕評鑑，由1位品管專家和兩位計量及技術專家參與。關於簽署計量器具互認聲明（Declaration of Mutual Confidence-DoMC）後，停止MAA範圍外的同類計量器具OIML證書問題，在第39屆CIML會議上曾決議：在DoMC簽署後，BIML將建議在第40屆CIML會議上確定，OIML證書制度目錄只適用於所簽署的DoMC和DoMC條件，具體執行日期由CIML確定。CIML原建議過渡期的截止日，對於R60爲簽署DoMC後第2年；對於R76爲簽署DoMC後第4年。參加DoMC的OIML頒發機構一旦簽署了相關的計量器具相互聲明，將可以頒發MAA框架下的OIML證書。本次則根據CPR成員的表決投票，BIML修改了先前的建議，決定對於MAA範圍外的計量器具OIML證書，參加R60或R76相互信賴宣言的OIML發證機構、使用證書機構或不簽署相互聲明的機構將繼續授權頒發OIML證書的過渡期截止日爲2008年12月31日。CIML將根據實施相互信賴宣言的經驗對截止日期做進一步修改。

2006年3月7日至10日在澳洲召開了第2次互認評審委員會（CPR）會議。在本次會議上，CPR審查了申請作爲頒發證書國提交的認可評審報告和同儕評鑑報告。目前通過CPR審查的參與MAA相互信賴宣言（DoMCs）R76（非自動衡器）的頒發證書國計有7國分別爲澳洲、法國、日本、韓國、新西蘭、斯洛伐克、中國大陸，使用證書有12國。R60（荷重元）的頒發證書國有5國，分別爲澳洲、日本、瑞士、中國大陸和法國，使用證書國有15國。按照MAA的規定，各通過審查的參加國於今年9月15日前完成了正式註冊，並已提送國際法定計量局（BIML）。2006年11月，BIML將發函邀請新申請加入DoMC或希望改變現有成員地位的國家，於2007年2月前提出變更申請。
第3次R60和R76 CPR會議預定於2007年6月召開。特別是認可報告和附加試驗要求；決定是否進行同儕評鑑，由於R76-1和R76-2的修訂版本將獲得CIML的通過，CPR計劃修改R76相互信賴宣言，在條件具備時可重新考慮生産商提供的試驗結果。

關於R60和R76相互信賴宣言參加者的複評，根據OIML MAA之規則，每2年進行1次內部文件評審，每4年進行1次再認可。2008年底將進行R60和R76相互信賴宣言的首次內部文件評審。發證機構應於2007年12月底前向BIML提交相關的評審報告。BIML將發函通知各DoMC成員。
關於R49水量計的相互信賴宣言，2005年11月，OIML已開始推動R49-1、R49-2和R49-3水量計相互信賴宣言。目前BIML已收到7個會員國申請，包括1個發證機構申請。經過CIML主席和BIML局長的討論，決定開始進行R49相互信賴宣言工作，並要求各R49相互信賴宣言的參加國於2006年12月31日前推薦各自的CPR委員。BIML將負責R49 CPR秘書處的工作。R49 CPR首次會議預定於2007年5月舉行。本次CIML會議通過了國際建議R49-1和R49-2修訂版，BIML將在會後致函各國CIML委員和發證機構，徵詢參加水量計相互信賴宣言的意向。另爲健全OIML MAA，TC3/SC5技術委員會起草了法定計量採用ISO/IEC 17025，並修訂了OIML證書制度文件B10-1和B10-2（詳如附件9）。
9.人力資源事務（Human resource matters）：

（1） 本次CIML會議期間，OIML進行了第2副主席的選舉，此次第2副主席改選，由現任第2副主席俄籍Pr. Dr. Lev Issaev及澳洲籍Dr. Grahame Harvey參選，選舉結果由澳洲籍Dr. Grahame Harvey當選。現任OIML第2副主席爲俄羅斯CIML委員Lev Issaev先生。他自1992年起即擔任CIML主席理事會成員至今，2000年起擔任CIML第2副主席，對CIML工作經驗豐富，但其任期即將屆滿。本次和澳洲CIML委員Dr. Grahame Harvey作爲候選人參加了選舉。選舉採用不計名投票方式，第1輪投票結果2人均未過半數，Mr. Issaev先生因票數少而遭淘汰；第2輪投票CIML委員僅對留下的候選人採以「同意」和「棄權」的表決方式，候選人需得到百分之50的同意票，第2輪投票結果Dr. Harvey得到了大多數同意票，當選爲新任OIML第2副主席。
（2）通過任命荷蘭籍KOOL, Willem Frederik為BIML局長助理。現任BIML局長助理Mr. Attila Szilvasy預計將於明（2007）年退休，BIML擬任命新的局長助理。經選舉委員會對8位申請者的考核和討論，最終確定荷蘭的Willem Kool先生作爲候選人。Willem Kool先生曾經任職於荷蘭國家計量院（NMI），現爲中小企業提供諮詢服務的諮詢專家，在品質管理、法定計量和標準化方面具豐富經驗，曾參與過多個OIML TC的活動，在本次會議正式任命其爲BIML局長助理。
10.未來會議（Future meetings）：

2007及2008年CIML會議將分別假上海及澳洲舉行，並規劃與APLMF會議結合辦理。會中中國大陸代表團由韓建平先生代表報告會議籌辦情形、除事先發放相關文宣外，並播放特別製作之宣傳短片，藉此向與會者介紹上海的會場設施及會議服務等，此舉顯示出中國大陸對主辦明年CIML會議甚為重視。
11 頒獎（Awards）：

（1）會議中由CIML主席頒發OIML獎章，以表揚下列人員對法定計量之貢獻：

· Prof. Dr. Manfred Kochsiek

· Mr. Martin Birdseye;

· Mr. Eberhard Seiler

· Mr. Attila Szilvássy.
（2）委員會決議任命德國籍 Dr. Manfred Kochsiek 為榮譽會員，以感謝其多年來對國際法定計量組織所作貢獻；CIML主席頒贈感謝函予Mrs. Corinne Lagauterie 感協其協助起草多項OIML國際建議規範。

肆、心得及建議

隨著科學技術和工業生產的迅速發展，對量測的要求越來越高，從日常生活中的彈簧秤、電子秤到高科技產業發展所需的奈米技術、生醫工程，都需以計量為基礎，所以國際間會以國家計量標準技術發展程度，來評估各國經濟發展實力。科技的進步，也使得國際法定計量組織國際建議規範也不斷的修正及更新，本年度即通過了11項建議規範之修正，較往年明顯增加，也反映出量測技術不斷向上提昇精進，由於OIML技術委員會（TC）和分技術委員會（SC），由各成員國分別承擔TC和SC的秘書處工作，目前共設有18個TC，為因應各國聯繫之需求，國際法定計量組織也發展出線上投票系統，以解決各國書信來往頻繁之問題。

本次會議相關區域性法定計量組織報告時，亞太法定計量論壇（APLMF）主席Dr.Oiwa 報告時特別提及我國2006年7月由本局舉辦 「APEC/APLMF 電子血壓計國際研討會」，該會議包括馬來西亞、印尼、菲律賓、越南、柬埔寨、蒙古、秘魯、巴布亞新幾內亞等8國法定計量主管機關官員參加研討，並公開展示我國會議團體合照，對我國提升我國形象有相當正面之助益。APLMF屬區域性政府間組織，參加會員為亞太各國法定計量主管機構。標準檢驗局為該論壇創始會員，一向積極參與該組織各項活動，目前負責該組織「醫療量測工作小組（Working Group of Medical Measurements）」，由 陳局長介山擔任該小組主席，近年來已完成多項醫療器材之調查研究，並鼓勵我國產、學、研專家及技術人員積極參與各項主辦之國際研討會，以提升我國整體計量技術水準，近兩年來我國已陸續主辦電子血壓計及電子體溫計研討會，除有助於達成APLMF減少技術性貿易障礙之宗旨外，並提升我國在國際組織之地位。
我國自1997年11月申請加入正式成為OIML通訊會員後，每年均以觀察員之身分參與CIML會議，充分獲得各類相關資訊，對我國推動法定度量衡相關制度及制定技術規範之工作有非常實質的幫助。由於北韓及甘比亞因財務問題該2國會籍由正會員調整為通訊會員，經與其他國家討論交流，部分國家表示雖然正會員有權利參與正、副主席及技術規範等等表決，但會費正會員與通訊會員所繳會費差距甚大，且參與技術工作小組也需投入相當人力與費用，部分代表認為若無實際參與相關技術規範之起草工作參加通訊會員較符合國家利益，但以近年OIML發展之MAA而言，通訊會員僅能單方運用報告，正會員與通訊會員權利義務差異極為明顯，在此議題中通訊會員受到較多限制，目前R76（非自動衡器）的頒發證書國計有7國分別爲澳洲、法國、日本、韓國、新西蘭、斯洛伐克、中國大陸，使用證書有12國。R60（荷重元）的頒發證書國有5國，分別爲澳洲、日本、瑞士、中國大陸和法國，使用證書國有15國，各國均保持觀望態度，由於未來OIML將逐步以MAA取代現有之證書系統，後續發展仍有待繼續觀察。
伍、附件

附件1  第41屆國際法定計量委員會會議出席名單

附件2  第41屆國際法定計量委員會會議議程

附件3  第40屆國際法定計量委員會會議紀錄

附件4  OIML財務報告

附件5  OIML策略草案

附件6  開發中之國家報告

附件7  BIML活動報告

附件8  OIML技術活動報告

附件9  相互認可協議（MAA）資料
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