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壹、前言

日本為距離台灣較近之先進國家，平均約3小時時程即可到達。台灣之各項觀光發展與日本相近，以去（1995）年官方統計－日本出國為1740萬3565人次；入境為673萬7926人次，其中台灣到訪日本旅客為127萬4612人次；日來台亦有112萬4334人次，佔來台人次的33.28%，可見台日間之交流相當緊密。

而日本之文化發展起源，源自於關西地區，關西地區由於保留了豐富的歷史、文化古蹟及自然風貌，故每年吸引大量的觀光客前往本區。本次考察以關西地區之京都、大阪、神戶、奈良及和歌山縣之國家（國定）公園、縣定公園及重要文化遺產之經營管理方式為考察重點，並蒐集目前日本促進民間投資公共建設（觀光遊憩類）之相關案例以供目前我們推動促進民間參與觀光遊憩類公共設施之參考。
本次考察行程的安排如下：

11 / 17 (五) 第一天：台北→大阪
11 / 18 (六) 第二天：大阪→和歌山縣
11 / 19 (日) 第三天：和歌山縣→神戶
11 / 20 (一) 第四天：神戶→淡路島
11 / 21 (二) 第五天：淡路島→京都
11 / 22 (三) 第六天：京都→奈良
11 / 23 (四) 第七天：奈良→大阪
11 / 24 (六) 第八天：大阪→台北
貳、考察內容

一、日本簡介
    日本位於亞洲大陸東邊的太平洋上，國土面積377,873平方公里，整個國土由四個主要島嶼組成，在這四個島嶼的周圍還有約4,000多個小島。日本的地理特徵是海岸線複雜多變、火山眾多、峽谷深邃。因位溫帶地區，四季分明，故風景會呈現多彩的變化。
    日本全國分為47個行政區，稱為都道府縣。其中又分為市區町村，全國約有3000個左右。人口約1億2,600萬以上，國民大多居住在城市里人口密集的地方，首都東京有約有1,200萬居民。
雄壯、優雅及絢麗多姿的祭祀，隨著四季的變遷，日本全國各地會年復一年地舉辦各種各樣的祭祀。這些祭祀大多來源於神道和佛教，夏天有煙火大會和民謠舞蹈，冬天有冰雪節等民間娛樂性質的活動，一年中每一個月份都有祭祀活動。自古以來，日本人就從各種自然現象中感受到一種神聖的力量，併把自然的這種力量尊為“神”，據說這就是神道的起源。源於神道的祭祀頌揚神的力量，通過與神的交流，祈求五谷豐盛、生意興隆以及社區與家庭的興旺。對於祭祀已成為日本人的民間風俗和傳統這一現象，外國人可能會感到興致勃勃。
二、關西地區

    關西的面積僅佔日本國土總面積的11%，但人口卻為19.2%，地區內總生產值為全國的18.9%。關西僅次於首都圈，肩負著牽引日本經濟的重任。
日本的政治中心轉移到江戶（即現在的東京）始於17世紀，日本的1500多年漫長的歷史長河中，首都主要設在關西地區。最早的首都是公元645年設在大阪的難波宮，不久就轉遷到了近江（即現在的滋賀），710年又轉遷到了平城京（奈良），之後經過長岡京（京都），於794年轉遷到了平安京（京都），直到1868年京都一直是日本的首都。
（一）文化、交通
由於武士掌權，即使政治的中心轉移到了江戶，關西仍然是政治、文化的中心。經過中國、朝鮮半島而傳到日本的大陸文化和文明，經由瀨戶內海，首先傳到了關西地區，並從關西地區慢慢傳遍了全日本。日本的茶道、插花、藝術、建築物等文化上來看，日本的風俗、商貿、生活習慣等，幾乎都源自關西地區。關西地區可以是日本文化、日本經濟的搖籃之地。

具有如此傳統歷史和自主性的關西地區各個府縣，就像歐洲各國一樣，一直保留著各地區獨自的特性。但是，隨著交通工具、信息技術的飛躍發展，社會、經濟等各類活動已經超越地區的界限而不斷向外擴展。
關西在前後約1300年時間裏在大阪、奈良、京都等地設立了主管政治及祭祀儀式的行政單位“都”。經由東亞及絲綢之路的國際文化交流頻繁，通過引進大陸的技術、施工方法建造的衆多寺院建築及佛像從古代一直流傳至今。而傳統文化、表演藝術的土壤也相當肥沃，作爲能樂、文樂、歌舞伎這三大日本古典表演藝術以及茶道、插花的發祥地廣爲人知。
爲確保2007年關西國際機場的起飛到達次數達到13萬次，2005年春建立了以促進關西國際機場的本地利用爲目的的官民協作體制。而另一方面，關西國際機場面向世界也做出了努力。如“關西國際機場全體構思促進協會”派遣由自治體、經濟界首腦等組成的使命團積極展開機場促進活動和進行産業、觀光業宣傳，在新航線及航班數增加上取得了一定的成果。大阪招商活動中在日本首次取得成功的“IATA（國際航空運輸協會）起飛到達調整會議”（2005年11月召開），將有300家航空公司相關人員及約40個國家的調度負責人等約1000人參加。神戶機場預定於2006年2月開始通航，充分發揮神戶醫療産業都市優勢，預計在旅客輸送及醫療相關貨物運輸方面將産生很大的需求。在即將迎來關西、伊丹、神戶三大機場時代的關西，由當地官民協作，以關西機場的潛力最大化爲軸心，以求最合理地利用三大機場。

（二）國家（國定）公園、世界遺產及重要文化財
所謂國家公園是指由環境廳首長指定、由國家管理、具有優美的自然景觀且適合代表日本的風景名勝，從1939年首次誕生到1997共有28個。關西地區的2府7縣網羅了5個，其中的瀨戶內海國家公園是最初被指定的國家公園之一。而國定公園是以國家公園為標準、同樣是由環境廳首長指定、但由都道府縣管理的風景名勝，至1997年共有55個之多，其中14個在關西地區。選定國定公園時，不僅重視它的自然景觀，是否可作為臨近大都會的休閑渡假勝地也是評價的基準。另外，為了維持海洋的景觀，在國家、國定公園的區域內指定了「海洋公園」。關西地區的吉野熊野國家公園內之串本海洋公園(和歌山縣)、若狹灣國定公園內之三方海洋公園(福井縣)等即屬此類。除了這些之外，關西地區還有都道府縣首長指定的42個自然公園。
世界遺產是須由後世繼承和守護的人類共同的財富。2004年7月，“紀伊山地的靈地及參拜道路”被列入世界文化遺産。由自然與人們的信仰之心（人們相信山川、草木皆有神靈棲息）所組成的“文化景觀”被認定爲文化遺産。“紀伊山地的靈地及參拜道路”由吉野·大峰、熊野三山、高野山這三個山嶽靈地及熊野古道等參拜道路組成，作爲“道路”列入世界文化遺産。這在世界上是繼“通往聖地牙哥-德孔波斯特拉的巡禮道路”（西班牙·法國）之後尚屬第二次。日本13處列入世界遺産（文化遺産10處、自然遺産3處）的遺址中，有5處文化遺産在關西。
為保留重要文化財產，日本透過立法加以保護，其中關西被指定爲國寶及重要文化財產的建築物、美術工藝品數量屈居全國之首。百分之六十多的國寶及約一半左右的重要文化財産都集中在關西。不僅數量龐大，關西還擁有許多十分珍貴且歷史悠久的具有世界意義的建築物。西元607年由聖德太子下令建造的法隆寺（奈良）作爲世界上最古老的現存木結構而聞名遐邇。源於8世紀末弘法大師（空海）的東寺（教王護國寺），木結構的五層佛塔有57米之高，是日本現存的第一高塔，並成爲京都景觀的一大象徵。在關西地區可以切身領略日本的歷史與文化之精髓。

三、日本促進民間投資公共建設之措施
    日本在1980年代前，即陸續開放公營事業予民間經營，1985年起陸續完成日本專賣公社、日本電信電話公社、日本國有鐵道公社及日本航空公司等之民營化工作，日本郵政民營化於94年11月獲眾議院通過。

（一）日本PFI政策沿革
  1. 日本PFI制度緣起
1997年初，日本自民黨對於景氣低迷之經濟市場提出數次緊急措施，於11月底所提出之「政府緊急經濟對策綱要」，對於導入公共事業PFI執行模式進行檢討。1998年2月，自民黨內部組成PFI推進調查會後，並積極展開PFI法制化之研擬，經過高密度之討論後，提出PFI草案初稿，並於5月向第142會期國會提出。直到1999年6月經眾議院通過，7月經過部分修正後獲得參議院通過，稱為「關於促進以民間資金之活用進行公共建設等整備之法律」（以下簡稱「PFI法」）。
  2. 日本PFI法政策推動方式
     1999年7月30日法律第117號公佈PFI法，並於同年9月24日施行。日本內閣府成立「民間資金等活用事業推進室」（以下簡稱「PFI推進室」），依據PFI法研擬相關行政命令，並擔任「民間資金等活用事業推進委員會」 （以下簡稱「PFI推進委員會」）之幕僚單位。PFI推進委員會的職責在對於有關PFI計畫之各種事項，使政府與民間之意見充分反映，並進行不定期之調查與審議，必要時並向內閣總理大臣或相關行政機關首長提出建議，具體成就在於制定「PFI基本方針」及各種指導原則。
    在中央政府各部會方面，最初關於PFI之推動係由以公共事業為主管業務的建設省，或公共事業市場化的通產省為主導，自1998年下半年開始，中央政府其他各省廳亦逐漸地進行PFI事業之推動。此外，日本的公共事業PFI係以地方公共團體為主流。截至目前（2006年9月）為止，共計辦理245件，其中國家事業計31件、地方公共團體事業計186件、特殊法人其他公共法人團體計28件。
  3. 日本政府推動PFI制度導入之重要時程
     1997年10月 通產省研究會設置。
     1997年11月 建設省〔誘導民間投資的社會整備檢討委員會〕
                  設置。
     1998年  2月 自民黨設置PFI推進調查會。
     1998年  5月 向第142會期國會提出PFI法草案。
                  建設省〔誘導民間投資的社會整備檢討委員會〕:
                  發表『日本版PFI導引』。
     1998年  6月 通產省發表『日本版PFI的實現』。
     1998年  7月 第143會期國會繼續審理PFI法草案。
     1998年  9月 經濟企劃廳成立〔PFI 推進研究會〕。
     1998年 11月 第144會期國會繼續審理PFI法草案。
     1999年  1月 第145會期國會繼續審理PFI法草案。
                  經濟企劃廳發表『PFI 推進研究會中間報告』。
     1999年  6月 PFI法案經眾議院審議通過。
     1999年  7月 公佈 PFI 法
     1999年  8月 經濟企劃廳發表『PFI 推進研究會報告書』。
                  總理府內政審議室PFI推進室設置。
     1999年  9月 PFI法施行。
                  PFI法相關政令公佈。
     1999年 10月 PFI推進委員會成立。

                 「PFI基本方針」之審議開始。 

     2000年  3月 公佈「PFI 法基本方針」。 

     2000年  7月 締結上總清潔系統 PFI融資契約（日本PFI融
                  資契約首例）；融資主體：東京三菱銀行,日本政
                   策投資銀行。
     2001年  1月  PFI 推進委員會制定〔PFI 事業實施計劃相關
                   導引〕以及〔PFI 事業風險分擔等相關導引〕
     2001年  7月  PFI 推進委員會制定〔VFM（Value for Money）
                   相關導引〕。
     2001年12月 修正 PFI法並公佈實施。
     2002年 4月 修正地方公共團體的 PFI 事業。
     2002年 8月 國土交通省〔PFI 業者公務管理法上的定位方
                 針〕。
     2003年 6月 PFI推進委員會制定〔相關的契約導引---PFI 事
                 業契約注意事項〕以及〔相關的監督導引〕。
  4.日本 PFI 法令制度架構
    日本PFI法於為1999年7月30日公布，並於同年9月24日施行，全文共23條條文及附則3條。其法之概要條文內容架構如下：
  （1）目的
    以促進利用民間資金、經營能力及技術能力參與公共設施等之建設，圖謀進行具有效率，且具效果的公共建設之整備。
  （2）對象設施
      a.道路、鐵道、機場、河川、公園、下水道等公共設施。

      b.廳舍等公共設施。

      c.公共住宅及社會福利設施、停車場、地下街等具有公益性的
        設施。

      d.資訊通訊設施、熱能供給設施、新能源設施、資源回收設施
        等。

      e.其他依本法授權之行政命令所定之類似於上述等之設施。
  （3）事業之流程
      a.基本方針的作成（關於由內閣總理大臣所為特定事業實施的
        基本方針）。
      b.實施方針的策劃與制定（關於由公共設施之管理人等所為特
        定事業實施的方針）。
      c.特定事業之選定（由公共設施之管理人等所為之客觀性的評
        價）。
      d.選定事業者（選定事業者）之選定（由公共設施之管理人等
        所為之客觀性的評價）。
      e.選定事業之執行（由共設施之管理人等及選定之選定事業者
       （選定事業者）所為之協定等。
  （4）為促成計畫實現的措施
       a.國有、公有財產之無償使用。
       b.無利息貸款。
       c.必要之法制、稅制、財政、金融上的支援。
  （5）民間資金等活用事業推進委員會
       a.設置於總理府。

       b.委員會之機能為：基本方針的策劃與制定與其遵守、由民
         間提出商談之接受及與此相關之意見提出。
（二）日本民間參與公共建設投資案例推動現況
    1.日本各廳省負責協助PFI事業部門
      （1）預算

         a.調查費用及調查費用的補助：
           檢討PFI推進對策之綜合調整必須之經費—經企廳
           在區域建設計畫中PFI方式之活用對策調查與檢討—國
           土廳  

         b.事業補助費：
           留學生宿舍之整備—文部省
           廢棄物處里設備之整備—厚生省
           零售市場之整備—農林水產省
           新能源關連設施、工業用水道、為促進工業再配置之租   
           借工廠等—通產省
           市街更新事業、都市公園、公營住宅、下水道、停車場、
           腳踏車停放場所等—建設省 
      （2）無息貸款
         a.由日本政策銀行提供之無息貸款
           教育文化設備—文部省
           一般廢棄物設施、工業廢棄物設施、合併處理淨化槽、
           醫療衛生研究設施—厚生省
         b.由港灣整備特別預算所提供之無息貸款：公共物流設施
           等、放置艇對策設施—運輸省
         c.由民間都市開發促進機構所提之無息貸款—建設省
      （3）財政投資、融資等

         a.依日本政策投資銀行「民間資金活用刑社會資本整備融
           資制度」提供之融資
         （a）融資制度之持續—文部省、厚生省、通產省、運輸省、
              郵政省、建設省
          （b）融資比率彈性處理之延長—通產省、運輸省、郵政
               省、建設省
         b.對於土地區劃整理事業中用地先行取得之融資等—建設
            省
      （4）稅制修改（供選定事業必需設施之固定資產稅等之稅制
          改革）

         a.醫療設施、社會福利設施—厚生省
         b.海洋休閒娛樂設施—農林水產省
         c.放置艇對策設施—運輸省
         d.都市公園—建設省
    2.PFI案例辦理現況

依據日本內閣府PFI推進室執行案例統計資料顯示，截至2006年9月底已公佈實施方針之案例共有245件，其中國家事業（指各省廳之中央單位）辦理31件、地方公共事業團體（指各都道府縣事業、政令指訂都市事業、市區町村事業、事務組合事業）186件、其他公共法人團體計28件。由上資料顯示日本PFI案例以地方公共團體事業推進為主，顯示日本各都道府縣對PFI事業推動之重視，而都道府縣之事業在日本47個地方政府機關中，僅6個地方政府機關無辦理PFI案件。再將地方政府機關依範圍劃分為北海道地區、東北地區、關東地區、中部地區（含信越、北陸及東海地區）、近畿地區、中國地區、四國地區、九州地區及琉球地區等九大地區圈來看，關東地區之推動辦理最佳約佔各地方機關案件之32.25％（其中東京都佔15.5％），其次是中部地區的17.96％，第三名為近畿地區16.33％，可見東京、近畿（關西）地區都會圈推動情形較佳。

另就PFI事業對象分類來看，全部共分為教育文化設施、生活福利設施、健康環境設施（包含醫療設施、保健衛生設施、廢棄物處理設施、水道及淨化槽等設施）、產業設施、街道景觀等設施、官廳宿舍設施及其他共計8大類，截至2006年9月為止以教育文化設施77件為最多約佔31.43％，其次則為健康環境設施之46件（18.78％）及街道景觀等設施之32件（13.06％），由上可知日本之PFI事業主要以教育文化設施為大宗。
四、案例介紹
    在日本之PFI事業中，與觀光遊憩相關之產業，主要為日本神奈川縣立湘南海洋公園綜合文化區整備計畫、橫須賀市長井海之手公園整備計畫及神戶市摩耶簡易旅館整備計畫等三案。 

    本次參訪對象為神戶市摩耶簡易旅館整備計畫、關西地區世界文化遺產奈良的東大寺、春日大社；京都的金閣寺、清水寺、天龍寺；及經日本國土交通省指定為重要文化財如大阪的大阪城公園、和歌山縣的和歌山城，另在國定及縣定公園部分，本次參訪對象為阪神淡路大地震後重生的淡路島海明石國定公園。茲將個案介紹如下：
（一）神戶市摩耶簡易旅館

      神戶市立國民宿舍神戶摩耶簡易旅館，自從昭和45年開始作為國民旅舍營業以來，在摩耶地區為市民活動之主要據點，但版神淡路大地震之後受到相當大的損害，故於1996年中止營運。神戶市為了謀求六甲、摩耶地區之活化，從2000年開始推動摩耶地區、六甲山牧場及空中纜車等觀光設施，並致力於該旅館之整備維持管理工作，在軟、硬體設施方面，以活用民間之資金，經營能力及技術性之能力為方法，提供低廉且高品質之服務，建設具魅力之住宿設施，並進行體驗學習之附屬事業，為日本第一個以PFI方式辦理之觀光設施。
    本案辦理方式主要為BTO，計畫期程為20年，計畫期滿後資產無償讓渡予神戶市政府，住宿收費之標準由神戶市聽取民間機構之意見，設定住宿標準，收取費用轉交與市庫，但相關整備業務及經營管理費用由神戶市政府負擔（支付最高上限為5億日圓）。本案之推動有利於帶動因地震損害之摩耶、六甲地區，此外阪神電鐵公司花費近8億日圓之建設費，致力於六甲山之再開發，於2003年4月18日以「六甲山花園陽台」為名，進行時髦的咖啡、餐廳、紀念品販賣店、散步道等之整備，再加上神戶市政府對涉施整備之投入，使得摩耶地區之前景相當受到看好。
（二）東大寺

    位於奈良要司町 ，是日本奈良時代的佛教事業，在8世紀中時仿照中國寺院建築而興建的，這裡的建築、雕刻、藏品在日本美術史上占有特殊的地位。寺院正門前豎立著18根長約30米，直徑約1米的大木柱，氣勢雄偉，被聯合國科教文組織列為世界文化遺產。寺內的大佛殿東西寬 57 米，南北長約 50 米，高 46 米，相當於15層建築物的高度，是世界是現存最大的木構建築。
    佛殿的裝飾體現出中國唐朝瑰麗細膩，富予變化的建築風格，殿梁兩端有金色的魚尾形裝飾，在陽光照射下顯得光輝奪目。佛殿內有一鍍金銅坐像，叫聲舍那大佛，俗稱奈良大佛，是日本第一大佛像，也是世界上最大的金銅佛像，被定為國寶，大佛高 14.98 米，拇指長1.6 米，種 500 頓，代表了天平時代代文化的最高水平。大佛始始743年開始建造，歷時10年才建成，直接或間接參與建佛殿和大佛的人數 260 萬 ，幾乎占日本當時人口的一半。在舉行大佛開眼供奉儀式那天，中國、印度的僧紛紛前來，與日本僧侶一起共1萬多人同念一本佛，氣勢相當盛大宏偉。
（三）春日大社

    春日山位於奈良縣北部。西元9世紀中葉，由於春日大社禁止採伐樹木，原始林得以保護，並作爲與春日大社不可分離的景觀和春日大社一起被列入聯合國科教文組織的世界文化遺産。
    春日山西麓，有西元8世紀稱霸一方的貴族藤原氏爲祭神興建的春日大社。春日山的春日大社是全國各處的春日大社的總部，與伊勢神宮、石清水八幡宮一起被稱爲日本的三大神社。春日大社的建築特徵爲並立的4個社殿組成的本殿，圍繞本殿的朱紅色的回廊與春日山麓的綠色叢林相映成輝，與屋檐下垂下的燈籠和社殿一起構成了一幅情趣盎然的風景畫。夏天和冬天，在春日大社內舉行稱作萬燈籠的傳統儀式，儀式期間，2000只石燈籠和1000只吊燈籠全部點亮，令參拜人群流連忘返。
     本區由於自然資源保存得宜，且當地之鹿備御名為神鹿，林間到處可看鹿的蹤跡，神鹿三五成群優閒的穿梭於春日大社之間，故本區另有鹿公園之美譽。
（四）金閣寺

    西元1394年日本將軍足利義滿因為隱退將軍之職，在當時的貴族西園寺公經的山莊中，建造了北山殿。其死後，為紀念而將北山殿改為禪寺，稱之為鹿苑寺，因為其樓閣上貼滿了金箔，所以又稱為金閣寺。
    金閣寺的大部份建築物在慶仁之亂中燒毀，而金閣也在西元1950年時，被一名學僧所燒，現在的建物為西元1955年所改建。被鏡湖池所環繞的3層樓閣－金閣，第一層是寢室建築的法水院，第二層是武士宅第式建築的潮音洞，第三層是中國唐朝式建築的究竟頂，在第二第三層的外壁上，貼滿了數層的金箔，在陽光照射下，十分燦爛華麗。
    以後方的衣笠山作為借景的池泉回遊式庭園，是代表日本室町時代的代表作，在鏡湖池中點點小島和綠樹，使人從池旁四個方向都可以見到不同的景色意境，該寺於西元1994 年被聯合國科教文組織列為世界文化遺產。


（五）清水寺

    京都最古老的寺院，建於西元798年，占地面積13萬平方米，慈恩大師創建。相傳慈恩大師是唐僧在日的第一個弟子。現存清水寺為1633年重修。清水寺為棟樑結構式寺院。正殿寬19米，進深16米，依懸涯峭壁而建，大殿前由139根高數十米的大圓木支撐，宛如碩大的舞臺 , 又名 "清水舞臺"。寺院建築氣勢宏偉，結構巧妙，未用一根釘子。寺中六層炬木築成的木台為日本所罕有，被聯合國科教文組織列為世界文化遺產。
    清水寺正殿旁有一小山泉瀑布，順寺旁山涯流下，稱為音羽瀑布，流水清冽，終年不斷，據說飲其水可治百病，被列為日本十大名水之首，清水寺爰此而得名。該寺周圍一帶是市區盡收眼底的名勝景區，春天櫻花盛開，秋季紅葉如火，景色非常美麗。
（六）天龍寺

    天龍寺由足利尊氏將軍為供養後醍醐天皇，於西元1339年創建的禪寺。寺內的庭園曾逃過八次火災之難，是第一號國家特別史跡。庭園借龜山和嵐山之景，將貴族文化的優雅和禪風的幽玄融為一體， 堪稱名庭。在方丈的天花板上描畫的鈴木松都市作品 "雲龍圖"也很非常有名。該寺的建築佈局採用借景手法，以嵐山的起伏山脈為背景，將吸取了寢殿造建築格式和禪宗樣式建築格式之長處的還游式庭院建築曹源池庭院融入嵐山的大背景，寺院與自然渾然一體，被聯合國科教文組織列為世界文化遺產。
　　在風景如畫的優美庭院中，春天美麗的櫻花，秋天滿園的紅葉，為最佳觀賞景致，也是京都著名櫻花和紅葉的觀賞景點之一。更往深處走，曲徑通幽，遊客可由此取近道直插嵯峨野，漫步於史蹟豐富的嵯峨野歷史風景區。
（七）大阪城公園

    大阪城由豐臣秀吉於公元1583年在石山本願寺遺址上初建，至今已有400多年歷史，為當時日本第一名城，也是日本前所未有的最大城堡。現存的大阪城為1931年由民間集資重建，外觀5層，內部8層，高54.8米，7層以下為資料館，8層為瞭望台。城牆四周建有護城河，附近有風景秀麗的庭園和亭台樓閣。漫步河邊，奇花异卉，滿目青翠，充滿詩情畫意。

　　城內櫻花門頗為著名，當年大阪城遭遇火災，僅這一道全部用巨石砌成的櫻花門屹立無恙，成為目前僅存的遺蹟。大阪城內城中央聳立著大阪城的主體建築天守閣，巍峨宏偉，鑲銅鍍金，十分壯觀。內部保存有豐臣秀吉的木像、使用過的武器及繪畫等。從天守閣頂層可俯瞰大阪周圍的美景。
    大阪城公園內種有1250株梅樹、4500株櫻樹，城中繁花似錦，萬紫千紅，為大阪賞花之最花地方，本區已被指定為重要文化財產。
（八）和歌山城

    和歌山市象徵的和歌山城，建於1585年，是江戶時代紀州諸侯的城樓，擁有55萬5千石的財富實力。城樓一度遭火災燒毀，於1958年重建完成。到訪和歌山城，以春季賞櫻及秋季觀楓兩段時間最美，城樓天守閣頂層是眺望和歌山市全景的最佳位置，城內展示昔日武士裝備，並設有茶室，讓遊人一嘗傳統日本茶道風味。
    目前和歌山城係由國土交通省指定為重要文化財，並由和歌山縣之和歌山城管理事務所所管理。
（九）淡路島海明石國定公園

    淡路島位於兵庫縣南部、瀬戶內海的東部，是日本第三大島，在瀬戶內海屬第一大島。島東是大阪灣，西臨播磨灘，爲北側的明石海峽和西南的鳴門海峽相夾，沿岸一帶屬瀬戶內海國立公園。

   填海建設關西國際機場時，曾在淡路島採掘砂石，破壞自然景觀。因此在原來的地方營造「淡路夢舞臺」，藉以恢復自然環境、創造出一個動、植物與人類共存的空間。這裡的公園除了四季應時的花卉園藝之外，還設有「奇蹟之星植物園」、「國際會議場」、展望台餐廳等，目前淡路夢舞台國定公園係由明石海峽公園管理所由國家經營。
參、考察心得與建議

    本次參訪日本關西地區，發現日本不論是世界文化遺產、國定公園、縣定公園及城堡遺蹟等之保留及發展皆不遺餘力，並努力爭取成為聯合國世界文化遺產，對於其他重要文化資產亦相關重視，並由國家立法指定為重要之文化財加以保存。

    至於日本針對國定風景區及縣定風景區之經營管理方式大多係由國家或各縣市政府自己經營管理及維護；城堡古蹟大部分亦已指定為重要文化財，並分由當地政府自行管理；而重要的四茂則分由各寺廟財團法人自行經營管理。值得一提的事，不論是國營、縣營或私營之地區，大部分都是需要收費的，寺廟則是收參拜費，並不開立收據。
    而促進民間投資開發部分，在日本為PFI事業，至目前為止與觀光遊憩相關之產業，僅有為日本神奈川縣立湘南海洋公園綜合文化區整備計畫、橫須賀市長井海之手公園整備計畫及神戶市摩耶簡易旅館整備計畫等三案。大部分以教育文化設施、健康環境設施等為大宗，由此可知日本PFI事業並不以觀光遊憩為推動主軸，該國可能認為文化資產及自然文化之保存任務應由國家來負責推動，而非僅以營利為主要目的。
附件二
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