參加「國際勞資關係協會(IIRA)第14屆世界
年會」出國報告

出國人職稱及姓名：行政院勞工委員會專門委員  陳慧玲
出國地區：秘魯

出國期間：95年9月8日至95年9月17日

報告日期：95年12月12日  
壹、前言

    「國際勞資關係協會(IIRA)第14屆世界年會」於95年9月11日至14日假秘魯首都利馬舉行，本次會議由秘魯勞資關係協會(Peruvian Industrial Relations Association)主辦，這是第一次由拉丁美洲國家主辦此項世界年會，本次大會以「21世紀之社會行動者、世界組織及新科技(Social Actors, World Organization and New Technologies in the 21st Century) 」為主題，下分為5個子題包括：
一、社會對話、經濟自由和勞資關係(Social Dialogue, Economic Freedom and Industrial Relations)；

二、人力資源管理與新勞資關係(Human Resource Management and the New Labor Relations)；

三、生產性就業和教育(Productive Employment and Education)；

四、社會保護政策(Policies of Social Protection)；

五、美洲自由貿易與整合(Integration and Free Trade in the Americas) 。

貳、國際勞資關係協會簡介
一、成立及目的

        國際勞資關係協會(International Industrial Relations Association, 簡稱IIRA)成立於1966年，為聯合國國際勞工組織(International Labour Organization, ILO)的外圍團體，會址設於瑞士日內瓦國際勞工局(International Labour Office)內，其成立係為因應國際間對勞資關係知識的發展和交換需求不斷增加，提供學界和實務工作者一個討論和研究的論壇。其發起單位包括英國大學勞資關係協會(the British Universities Industrial Relations Association)、美國勞資關係研究協會(the Industrial Relations Research Association, US ) 、國際勞工研究所(the International Institute for Labour Studies, Geneva, Switzerland)及日本勞動研究所(the Japan Institute of Labour)。IIRA為一純學術性的組織，無涉政治、哲學與宗教，亦不對政治問題背書。其成立目的在於透過適切的學術訓練提昇勞資關係的研究，方法如下：

（一）鼓勵全國性勞資關係專家協會之建立與發展；

（二）協助傳播有關勞資關係研究與教育之重要發展訊息；

（三）組織世界性及地區性會議並發行會刊；

（四）針對特別議題組成研究團隊，提昇國際性的研究計畫。

IIRA的會員包括國家會員(full member)、機構會員(institutional member)及個人會員(individual member)，目前有逾1000個以上的全球會員，其中國家會員有39國家，包括美、英、加、日、德、義、法及我國(窗口為中華民國勞資關係協進會)。  
二、組織

        國際勞資關係協會係由幹事(Officers)、理事會(the Council)及執行委員會(the Executive Committee)組成。 
  （一）幹事

      IIRA的幹事包括會長(President)、下任會長(President-Elect)、前任會長(Past President)及秘書(Secretary)，他們負責協會日常的運作，並且向執行委員會報告。

  （二）理事會 
    IIRA的理事會由國家會員的代表所組成，毎個國家團體一票。理事會選舉會長、秘書及執行委員會的成員。理事會毎3年於IIRA世界大會時召開一次會議，並給予執行委員會一些指導或指示。
  （三）執行委員會
執行委員會最多由15個人組成，包括前任幹事、會長、前任會長、下任會長及秘書。其負責有關協會計畫的決策及財務的管理。委員任期3年，可被連選1次。
三、主要會議

    IIRA的主要會議包括世界年會及區域會議。其中毎3年召開1次世界大會，連同本次已召開過14次；區域會域分為歐洲區會、美洲區會、亞洲區會、非洲區會，分別召開過5次、7次、5次及4次區會議。
    會議的運作方式係事先規劃會議主題，會議報告包括特殊邀稿（invited paper）與開放邀稿（call for paper）；出席會議人員則是邀集各會員，並開放給全球對勞資關係議題有興趣之人士自由報名參加。本次會議參與人數多達數百人，與會人士可選擇自己有興趣之主題參與。
參、出國行程
	日      期
	活  動  內  容

	 9月8 ~9日 
	搭機赴秘魯

	 9月10日
	會議準備

	 9月11日
	報到及領取資料 

	 9月12日
	全體會議：一、社會對話、經濟自由和勞資關係
          二、人力資源管理與新勞資關係

分組會議：社會對話相關議題

特別研討會：多樣性、就業平等與薪資平等   

	 9月13日
	全體會議：一、生產性就業和教育
          二、社會保護政策

分組會議：社會保護與勞動市場議題

特別研討會：規範與解決公共服務業的集體爭議

	 9月14日
	全體會議：美洲自由貿易與整合

分組會議：自由貿易的影響
閉幕典禮

研究小組會議：彈性工作型態

	 9月15~17日
	搭機返國


肆、會議參與情形
本次大會以「21世紀之社會行動者、世界組織及新科技（Social Actors, Work Organization and New Technologies in the 21st Century）」為主題，下分為5個子題，毎一個子題的進行方式係先由4、5位學者專家進行報告，全體一起參與；而後再就相關議題進行分組報告與討論，與會者可依其意願選擇參與組別 。另外，並有針對特定議題之研討會（Special Seminar）及研究小組（Study Group），亦由與會者自由選擇參與。會議議程詳如附件。個人除了參與5個子題的報告與分組研討，並依業務相關與個人興趣參與有關工作平等及公共服務部門勞資爭議議題之研討會外，以及彈性工作型態研究小組會議。茲就會議討論重點分述如下：
一、子題一：社會對話、經濟自由和勞資關係
社會對話的概念源自於歐洲，被當作是解決勞動問題的重要手段。國際勞工組織（IL0）對社會對話的定義是指勞、資、政任何兩方或三方，就他們之間共同利益的經濟及社會政策議題，進行各種形式的協商、諮詢或資訊交換。本項議題的焦點在於社會對話能有效地促使社會角色（包括政府、公民團體、非政府組織、社區等）的合意與參與，以及在討論不同的經濟與社會議題時，那些機制與過程對其成功是有幫助的。本項議題也包括在勞工及社會議題上，社會對話有效發展的條件。促成社會對話的條件包括：獨立而有力量的勞工組織及資方組織，並且具有技術能力及能獲得相關資訊，而參與社會對話；相關各造均有參與社會對話的意志與使命；尊重結社自由及團體協商的基本權利；有適當的制度支持。 
二、子題二：人力資源管理與新勞資關係
        新的勞資關係已存在於所有的企業中，包括大、中、小型企業。傳統的雇傭契約已被其他的僱用形式所取代，勞雇間的關係更為複雜。競爭的增加、科技的改變不僅造成工作方式的改變，也造成工作本身的改變。非典型的工作型態在許多地區與國家日增。在大多數的國家，女性勞工較有可能受僱在這些不穩定的工作型態中。比較美國與印度的情況，縱使兩國有很大的差異，婦女在部分工時工作上同樣佔有很大的比例。為了貨品的生產與服務，公司仍需要確保不同資源的協調與合作。另一方面，在新的勞資關係下，人在生產單位運作的活動和以往有所不同。勞工需要有較好的訓練，且更為積極。

三、子題三：生產性就業和教育
    世界市場的開放使得毎個國必須面對快速增加其競爭力的挑戰。為了面對這個挑戰，公司與勞工的生產力都必須增加，包括非正式的部門。教育在這個過程扮演很重要的角色。相關的正式與非正式訓練機構促進生產性的就業。當教育體系所涵蓋的範圍在許多國家中實質地擴大，在許多的案例中顯示，有嚴重的教育品質墮落現象，教學的時數與學生的成就非常的低。在技術的提供，正規的教育體系與企業的需求有著明顯的落差,年輕人與老年人有不同的需求。回歸到政策是有必要的，首先是要改善師資的訓練；其次是妥善的調整職業訓練機構以增強其符合技能需求的能力；第三是培養勞工的就讀能力；最後是事業單位與大學及其他的學習中心建立聯繫管道提供訓練及再訓練的環境。

四、子題四：社會保護政策

    本項議題在探討從主流化的社會保護到經濟全球化過程之方法與機制的分析以作為尊嚴勞動（decent work）的基本要素，不涉及社會對話、就業促進及勞工基本權利的聯結。研究為什麼社會保護對經濟全球化的發展能力及可接受性是重要的，以及為什麼相對的對大多數的人而言，足夠的社會保護規定的可能性是建立在一個具有所得再分配特色的成功的全球經濟組織。世界上大多數的人没有足够的社會保護，社會保護涉及所得安全、工作場所安全與健康、工作與環境的條件、家人健康、退休及其他年金。另外，確保兩性間的平等機會也是不可少。没有尊嚴勞動的促進與普遍性的社會保護，就没有經濟全球化。社會保護是國家發展政策成功的指標。

五、子題五：美洲自由貿易與整合
本項議題在分析在美洲所進行的各項整合計劃，以確認勞動標準、機制、制度及過程。其和世界各地的整合過程（如APEC、EU）有相同處，也有不同處。上述的整合計劃不限於貿易，也包括政治與文化性質的整合。在這些過程中，勞工的權利也被加以考量，尤其是基本的權利、工作條件、就業促進、社會安全、工作場所安全與健康等。美洲的經濟整合（如NAFTA）提供資本的流動，甚至加強經濟的成長，但無法創造有效的社會與勞工保護所必要的條件，勞工法規仍舊是國家的事務。相對的，歐盟的員工代表會（European Works Council），促成多國的合作，提供受僱者代表一個跨國的協商機制，北美自由貿易協定（NAFTA）並没有提供這種針對就業議題的跨國協商機制。僅管缺少跨國制度的支持，但透過訊息的交換、合作運動及協商，增加了北美地區聯盟的跨國合作   

六、特別研討會－多樣性、就業平等與薪資平等（Diversity, Employment Equity, and Pay Equity）
這個單元主要在探討各個國家，如印度、澳洲、美國及加拿大等國採取那些積極的行動計劃，以促進工作平等。在印度，立法機關和議會依少數團體的比例來分配席次，這些團體也在醫療、大學學位及政府部門的工作有所保障。在澳洲，由於女性、移民、原住民及老年人在勞動市場的重要性日益增加，性別薪資差異、就業平等的議題，以及積極行動，獲得很大的關注。薪資與就業平等政策被加以討論，就業歧視也被加以消除。在美國與加拿大，少數民族在人口與勞動力上日益增加，例如在美國有25％的人口是少數民族。在這兩個國家，女性勞動力的比例也增加；其他的團體包括身心障礙者及原住民。這些不同團體的管理使政策決定者面臨新的挑戰。許多的研究顯示，工廠的銷售、利潤、報酬率、股票價格與不同勞動力的人力資源管理有關。

七、特別研討會－規範與解決公共服務業的集體爭議（Regulating and Resolving Collective Disputes in Public Services）

        在許多的勞資關係體系中，規範與解決公共服務部門的集體爭議日益重要。來自公共服務部門集體爭議的挑戰，也是勞資關係體系中最令人感興趣的議題。從實際與公共政策的觀點來看，這種爭議對社會所帶來的損害遠高於在工業與製造業部門的傳統衝突，這些衝突無可避免的將影響與爭議無涉之第三者的利益。不同的國家體系對於是否允許公共服務部門的勞工有罷工的權利或以團體協商的方式來決定其勞動條件有不同的主張。在發展中的國家或新興工業化的國家，公共服務業的勞工常被排除有罷工及團體協商的權利，例如在東亞國家。在東歐的勞資關係體系中也有些案例，但在這些案例中，必須要有有效的機制與過程以規範與解決衝突。
八、研究小組－彈性工作型態（Flexible work pattern）

    工作型態的彈性主要是在契約期限及工作時間。內在的彈性（internal flexibility）包括工時的彈性、工作輪調（job rotation）及工作地點彈性。至於外在的彈性則係使用臨時工、人力派遣、外包等，讓雇主有更多僱用上的彈性。雇主使用派遣人力主要的目的是為降低成本、增加雇用期限的彈性等，英國約有7％的勞動力為派遣勞工。
伍、心得與建議

一、社會對話是一種讓政府與社會夥伴可以運用的工具，藉以達成經社發展的目的。其成員可以是勞、資、政的兩方或三方，政府可以是其中的成員，也有可能介入或完全的不介入。除此之外，也可以納進中介團體、勞工關懷團體或者是研究機構作為對話夥伴，建立更廣泛的共識。宣導建立正確社會對話機制的觀念，使勞資雙方認同對話機制是解決彼此關切問題的重要手段，並且強化工會組織的協商能力，是我國當前在推動社會對話機制的首要事項。
二、從本次會議來看，有關工作平等事項，亦是各國關注的焦點，除了立法禁止就業歧視外，並採取積極行動計劃以促進工作平等。我國有關就業歧視禁止的規定，散見於就業服務法、兩性工作平等法、身心障礙者法、工會法、勞動基準法，其中僅職場中的性別歧視禁止因兩性工作平等法而有較完整之規範，其他的就業歧視禁止仍欠缺完備之規範，未來應考量以制定「工作平等法」之方式，全盤性地規範所有就業歧視的種類與處理機制，並規劃積極的行動計劃，以落實工作平權。
三、隨著經濟型態的改變，非典型的僱用型態日漸增加，非典型僱用所產生的勞資關係也成為各國勞動政策所關切的議題。面對全球化市場經濟的挑戰，各國政府在勞動政策上面臨：如何一方面維持或促進勞動市場的彈性，以增加企業的競爭力；一方面又能維持勞工的就業權益與社會安全。目前企業最主要所使用的非典型勞動型態有部分工時、定期契約與派遣勞動三種，除了考量如何從法令的修訂與落實執行來保障是類人員的權益外，也必須思考從制度上作設計，讓勞資雙方有機會進行對話與形成共識。
四、本次會議所討論的內容相當的豐富，除了針對主題所設定的議題外，特別研討會（Special Seminar）及研究小組（Study Group）也提供與會者有機會選擇有興趣之相關議題進行研討。從各國學者專家所提的研究與報告，可以了解各國所關心的議題或許在程度上有所差別，但方向卻是一致的。此種國際會議的參與，實有助於瞭解其他國家在勞資關係事務上的發展，惟若從加強與其他國家之間的交流來看，由於本會毎次派出的人力有限且非同一人，實難與他人建立關係。復以中華民國勞資關係協會雖為國際勞資關係協會之完全會員（國家會員），惟本次會議因故未能派員出席，非僅無法加強與國際對話，亦無法參與理事會運作，殊為可惜。
五、本項會議出席人員以學者專家居多，各國出席人員介紹該國制度或提出國際比較研究報告，並藉以交換心得。然此次會議未見我國學者專家出席，建議類此國際會議，政府應積極鼓勵與補助相關領域之學者專家參與，藉以促進國際交流。
附件  

國際勞資關係協會(IIRA)第14屆世界年會會議議程
◎9月11日

09：00~18：00      現場報名

12：00~15：00      會前會：參訪TOPY TOP公司

15：00~17：00      理事會議

18：00~19：00      開幕典禮

19：00~21：00      歡迎會 
· 9月12日
09：00~18：00      現場報名

09：00~10：30      全體會議：子題一

                   社會對話、經濟自由和勞資關係
10：30~10：40      茶敍
11：00~12：30      全體會議：子題二

                   人力資源管理與新勞資關係
14：00~15：30      分組會議（子題一、子題二）

16：00~17：30      特別研討會

· 9月13日

09：00~18：00      現場報名

09：00~10：30      全體會議：子題三

                   生產性就業和教育
10：30~10：40      茶敍

11：00~12：30      全體會議：子題四

                   社會保護政策
14：00~15：30      分組會議（子題三、子題四）

16：00~17：30      特別研討會

· 9月14日

09：00~10：30      全體會議：子題五

                   美洲自由貿易與整合
10：30~10：40      茶敍
11：00~12：30      分組會議（子題五） 

12：30~13：30      閉幕典禮
14：30~17：30      研究小組會議 
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