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近年來台電公司因燃料及原物料成本大幅上漲，在經營上面臨前所未有的壓力，因此相關單位均努力於成本控制，而材料處肩負公司發電機組配件供應，每年採購金額達新台幣40億餘元。在抑制營運成本大目標下，多項計劃路續展開。在此次參訪過程中瞭解到跨國性公司在克服各類困難，追求效率之毅力，更強化本處欲追求供料系統最佳化之決心。
為追求最佳配件供應模式，本報告說明目前本處擬重新檢討目前配件供應制度，透過發展長期契約及計畫型採購，作為重塑配件供應制度的先期工作，以追求最佳模式，而在追求最佳配件供應模式過程中，闡述以往以技術單位主導的需求計劃作業模式，將改由配件供應流程管理者為主，以有效整合配件需求、供應計劃、材會作業及資訊系統，材料處並擬配合用料單位推動長期契約，強調材料處主動服務精神(A Passion to Service)與用料單位合作之意願，期待在公司支持下儘早完成上述計劃。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http：//report.gsn.gov.tw）
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出國任務說明

出國任務

赴Siemens及Alstom公司洽談利用供應商庫存以即時供應本公司需求。
說明

一、緣起

Siemens公司及Alstom公司同屬本公司目前火力電廠氣渦輪機組供應商，負責提供機組一般維護及大修用配件及備品，由於氣渦輪機組部份配件需定期更換(Time Base)，一般而言氣渦輪機組配件單價亦較汽機機組配件為高，因此本次參訪該二公司除為洽商建立緊急供料計劃，因應機組大修緊急需求以縮短工期外，並擬洽商以供應商庫存為基礎之供料方案，依需求時程彙整經常性及高價格器材之中、長期採購模式，避免因緊急採購而負擔趕工費用，達到進一步降低氣渦輪營運及庫存成本。
二、目標

1.洽商建置緊急供料計劃

本公司氣渦輪機組配件及備品需求多集中於大修期間，大件器材較易預估，惟大多項數配件則不易估計，或有溢購及需以緊急採購方式辦理情形，造成庫存及採購成本之增加，為此本處於89年起推動統購契約，期以「選購類器材」方式達到節制成本及庫存金額，惟該辦法仍無法充份滿足機組在開蓋檢修後需即時供料之緊急需求，因此本次參訪，即為與供應商達成應建立緊急供料方案共識及方案實施大綱，該方案將列為本處年度重要工作之一。
2.洽商協助建立以供應商庫存為基礎之配件供應策略

另就長期觀點而言，為能有效降低溢購情形及庫存金額，並達到即時供料目的，本處擬適時推動以策略性供應商庫存為基礎的即時供料機制，本次參訪擬就本議題與供商交換意見，瞭解其可行性及限制條件以憑進一步研參。
三、實施要領

1.洽商建置緊急供料計劃

(1) 供應商定期提供完整氣渦輪機組配件清單(包括價格及製程)以憑參酌採購，以縮短訂購時程

(2) 設定供應商庫存品依標準價立即供料條件以縮短製程，降低採購成本
2.洽商協助建立以供應商庫存為基礎之配件供應策略
(1) 用料及庫存資訊交換機制之建置

(2) 策略性長期供應商之功能

四、預計成果

1.訂定緊急供料方案：
已於95.12.31完成Siemens公司及Alstom公司氣渦輪機組緊急供料方案，有緊急需求時凡屬供商依庫存情形所提供配件清單內之器材，均可依預先協議條件(例：依當期統購契約決標時減價幅度決定訂購價)，達到即時供料目的。
2.洽商協助建立以供應商庫存為基礎之配件供應策略：
建立以策略性供應商為基礎之配件供應計劃為本處未來二、三年重要工作，本次參訪除爭取供商支持建立共識外，期待供商提供建議方案，規劃策略性供應商如何以供商庫存器材支援本公司需求之具體工作範疇，逐漸完成氣渦輪機組即時供料系統。
行程簡介
	時程
	行程
	地點
	參訪內容討論議題
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∣
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	洽商建立即時供料方式
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	波蘭華沙
	洽商建立即時供料方式


參 訪 內 容

會議及參訪內容

Siemens公司
西門子為一個具有150多年歷史、於電子和電機方面居世界領導地位的全球性集團公司，規模遍及全球七大洲、超過1000個以上的分公司分布於190個國家以上，擁有全世界共計約四十六萬人數之員工。主要含八大營業項目: 能源、通信、 電子、醫療、資訊、 工業、照明 、運輸。

西門子來台經營其業務已超過三十餘年，並於民國78年在臺正式成立西門子股份有限公司；民國83年與經濟部簽訂策略聯盟。西門子股份有限公司位於臺北，分公司則分佈於高雄和臺中; 其主要業務跨足工業自動化、發電、輸配電、交通、通訊、樓宇科技和醫療等領域，在各行業中皆為設備製造及系統服務之知名供應商。

本公司總容量中有近1/5 是使用西門子設備。西門子已為 900-MW 的南部複循環電廠、 2200-MW 的興達複循環電廠及300-MW 的林口瓦斯渦輪電廠提供設備。此外國光電力公司訂購容量約為460-MW 的複循環電廠之成套包建方案。
Alstom公司 
ALSTOM台灣公司主要的業務由二個部門負責，在能源領域，ALSTOM致力於發電業；在運輸領域，ALSTOM業務集中在軌道交通北高鐵路線電氣化方面。

進軍台灣市場的時間可追溯自1963年與台電深澳電廠所簽署的200MW空氣預熱器。自此奠定了日後ALSTOM台灣在電力與交通運輸工業上的基石並有傑出的表現。

過去20年來ALSTOM之發展由ABB在1999年成為Alstom(附件一)對本公司重要的實績包括通霄電廠3,4,5,6號蒸汽與燃氣發電複循環整廠設備、明潭水力電廠發電機組機電設備、核三廠蒸汽渦輪機低壓轉子改善工程及核能四號電廠壓縮機暨相關設備。另提供IPP長生電力公司960MW蒸汽與燃氣發電複循環整廠設備及台泥和平電力公司兩具660MW蒸汽與燃氣發電複循環整廠設備。

透過七個獨立運作之部門，發電部對業界提供了一套完整之服務，其中包括系統、設備以及售後服務等業務。業界之難題透過該公司專業的整體性服務皆迎刃而解。

洽商成果

1. 訂定緊急供料方案：
Siemens公司同意提供興達及南部電廠氣渦輪機組配件推薦採購項目及價格供本公司擬訂年度採購清單，以憑簽訂年度統購契約，對緊急需求項目如已列入契約推薦採購清單並符合下列條件，則該商立即以空運交貨：
1) 該器材備有庫存

2) 標準交期小於3個月
3) 該項器材為原Siemens公司供應器材
對未能列入契約推薦清單，惟列入供商之需求清單內器材， Siemens公司仍同意按統購契約議價比例及上述條件提供配件以供緊急之需。本協議內容將列入協議書(Agreement)內以供遵循 ，俟後如有緊急需求可依協議內容訂購，以簡化採購程序，節省時間並免除緊急採購25~30%之額外費用。
Alstom公司雖尚未與本處議妥長期契約，惟亦承諾同意進一步研究提供類似需求清單之可行性，及因應緊急供料之作業模式，預計近日應可確認，屆時比照Siemens作法修改相關Agreement內容。
2. 洽商協助建立以供應商庫存為基礎之配件供應策略：
妥善利用供商庫存以滿足本公司之配件需求之採購模式(策略性採購)須根基於長期契約的簽訂，而長期契約之執行需包括多項配套措施之完成例如供應商管理辦法、需求預估機制之建立及資訊系統、材會作業之修改，因此需有較詳盡規劃逐步完成，目前由用料單位及本處共同推動之Change Mode計劃，已與Siemens公司完成簽定，此項可長達8年之葉片供應契約，以相對平穩可預期之價格供應氣渦輪機組中最貴的氣渦輪機葉片供應平台(詳附件二)，無論對用料單位及供應商均應有者重大之啟發，對以供應商庫存為基礎之長期計劃之推動亦有重要之參考意義。其他供應商包括Mitsubishi及Alstom公司均同意朝此方向努力，並將擇期就相關內容來本公司說明，本處亦已就制度之可行性及執行上可能困難作相關議題研析。
參訪心得及建議

在此次參訪行中的二個國際級製造商，其產品種類複雜眾多，小至民生消費品，大可到太空產品，參觀製造工廠時，其生產設備之先進另人印像深刻，尤其是西門子公司創辦至今已超越一個世紀，卻仍能與時俱進，成為相關產業中之領導品牌，繼續為新一代消費者所接納，因此在感嘆該公司設備先進，工廠規模宏大之餘，不禁想到是甚麼樣的原因，促使這傳統製造商能跨越世紀歷久彌新，而仍然成為世人最推崇的廠牌之一，而從這些全球性大企業起起伏伏成長的過程中必有值得效法處，可供本公司在目前經營上面臨前所未有的困境之時有所借鏡，以下即為此次參訪後一些想法及建議，藉由本出國報告併陳說明，以期在未來重塑的工作推動上獲取公司管理階層之全力的支持。

隨者大潭電廠Mitsubishi氣渦輪機組、風力機組及不久核四機組將陸續加入發電系統，本公司各類機組的配件供應複雜度已不可同日而語，目前雖有統購契約彙總年度需求，惟恐仍無法應付未來因不同型式之機組加入運轉而產生高漲的庫存及數以百計不同檢修時程金額小卻多樣化的風力機組配件需求，配件供應制度需兼顧成本與效率，基於公司長期多面向利益之考量，在材料供應方面以降低用料總成本及追求最低庫存為目標。因此本處近年來積極研擬長期的策略性供應制度，以建構能適用各類機組定期、不定期之檢修及緊急需求之多樣化採購平台(模式)，提供用料單位多重選擇方案，以因應中、短期用料需求並兼顧公司之長期利益。
為推動策略性供應制度，以統購契約為基礎之多項子計劃將逐步推展，其中包括1)推廣策略性供應制度之概念以塑造願景及一致的目標、2) 建構計劃型採購(長期契約)制度以配合配件需求預估機制、3) 落實供應商管理辦法以確認策略性供應商之功能、4) 資訊系統的重建以因應多樣的採購方式，雖然上述配套計劃在概念上獲得公司支持，亦已有具體之工作標的例如統購契約、Change Mode計劃及風力機組配件供應制度，然而在建構嶄新制度的工作上卻顯得盡是扞格，進度牛步化，推究其原因林林總總，有制度面、也有政策面的，但追根究底，似可歸納二項根本原因造成計劃無法有效推動擬說明如下：
一、面對改變的困難

數十年幾乎未曾大幅度、全面性改變，視為理所當然的作業模式突然面臨改變，最困難的通常不是事情，而是改變的本身，誤以為改變是更正過去的瑕疵，甚至是對過去的否定，而不瞭解或忽略在企業經營上，改變其實是企業與時俱進永續經營的必要手段，更是追求卓越的必經之途。尤其在資訊產業爆炸的今天，管理理論的實踐例如企業內部資源整合(ERP)及需求供應計劃(MRP II)都因電腦網路運用的發展而變得具體可行，企業改採新生產方式或管理工具更新的頻率較以往更為短促，新觀念的產生，更是不斷刺激管理者去檢討舊有的工作流程及作法，未來改變的速度必然愈加快速，改變似已變成唯一的不變，是無可擺脫的挑戰。為應付這新的浪潮，企業內部各項管理機制必需是彈性而具創新能力，不但要能因應不同環境不同的需求，更要能掌握先機開創商機。GE公司在前任CEO, Jack Welch先生，帶領下改變經營理念，誓志在各產業領域都要成為全求領導品牌，此項重大變革捨棄了許多部門及員工，卻也使GE公司被Fortune雜誌連續多年譽為全球最被人推崇企業之一，全球第1大企業如此(石油公司除外)，在國內包括台塑集團不斷挑戰過去擴張其經營領域，造就今日無可動搖的台塑王國。
但對本公司而言，改變似仍停留在概念層次，「視改變為機會而非威脅」的想法未能納入同仁共享的價值觀中，因此改變對許多人而言似要面對不確定的未來，而不瞭解它是要掌握的「機會」。如採取前者「面對不確定未來」的態度，凡事要能百分之一百確定始可執行，改革也就無疾而終；但若以機會觀點來看，由於觀念正確、態度積極目標明確，成功的可能性當然是大大地增加。另「公營企業」更常成為拒絕改變的最佳藉口，而殊不知「民營企業」在經營上有著更多多如牛毛之限制及挑戰，因此「公營、民營」之不同處實在於追求目標的決心，而不應成為限制我們追求效率創造機會的框架。
二、缺乏整體計劃與執行力
近年來本公司在經營上，面臨內、外在各種壓力，其中對經營績效的要求亦愈發強烈，然而目前在日常作業上，因應之道卻也屢見層層複雜之文書作業，縱偶見倡議改變，卻也僅落於意見的表達或滿足個案的需求。以配件供應為例，舉凡電廠多列有2年或6年用料計劃，但或囿於年度預算，或僅依歷史紀錄請購，造成庫存配件閒置或需用配件不足之現象，且採購單位無法取得用料計劃，無法規劃中長期供應計劃，用料單位以單獨不相關聯的個案方式請購，不但增加成本，亦無法產生採購經濟規模及管理上的效益。因此展望未來，如能透過用料資訊的分享，需求及採購單位均得以長期整體的觀點規劃配件供應體系，輔以可執行之策略及措施，則不但能確保用料計劃之連貫及順暢，長期觀之更可抑低用料總成本。

材料處的承諾

-- 持續服務熱忱提供長期配件供料平台
一、具整合能力及熱忱的材料處
本處推動統購契約普獲好評，最大原因除簡化請購作業，材料處與用料單位站在一起推動工作的熱情，甚至增加自己一點工作以求公司整體利益的考量，或許才是各單位支持的最大原因，因此面對未來的改革工作，本處將持續「精益求精」信念，不斷的追求更佳的供應模式，強調服務導向功能，降低各用料單位工作負擔，回歸技術專業。
目前配件供應需整合各單位相關作業包括以電廠為主的用料單位系統(包括主管處)、財務系統、會計系統及資訊系統，配件供應流程設計基本上是單一的輸送帶、直線的進行方式，前項工作完成才能繼續下一項工作，材料處在過去數年，就風險、公平與效率的考量下，建立不同的作業流程例如統購契約，使材料供應在與供應商互動上一改過去0-1的關係逐步趨向雙贏的局面，在這過程中，材料處各項工作聯結各相關單位的界面早已形成完整的作業模式，再加上近年來整合各系統所展現的熱忱及能力，深信在面對未來挑戰時，本處必能達成公司所交付之工作。

二、推動重塑配件供應計劃
基於上述的信念，材料處在現有配件供應系統基礎下，擬定的下一個具體目標就是要重塑配件供應體系，大幅提昇配件供應效能。在整個過程中藉由各類型式資訊傳達及紀錄，達到「策略轉變」的目的，而下列兩項工作，應是很好導入的方案，使本處踏上重新塑造供應體系之道。

(一) 長期供應契約

長期契約概念由來已久，包括GE、Alstom、Siemens、Mitsubishi公司都曾以不同名稱在不同時間提出。就長期契約之必要性而言，當然可就學理上或實證獲得說明，但就本公司營運成本效益分析、機組特性及過去近二十年經驗而言，實是必需儘早要完成的工作，因為在未來恐無人會同意無論是大潭或核四電廠有著與興達電廠同樣近30億的庫存，而不思解決之道，電廠必須有系統地規劃機組之定期維修及零組件汰換計劃，並結合修護處之檢修及再生能力，妥擬確實之用料時程，由材料處依據需求條件，以長期契約之供料模式達到適時、適價、適量供料之境界。長期契約的實踐將是重塑計劃重要的試金石，亦是未來配件供應體系的里程碑。

(二) 計劃型採購

本處統購契約供應商包括GENE、GEEPI、Alstom、Siemens AG、Flowserve、MAN等6家供應商，其發展情形逐漸由點變成面，目前統購契約是由各電廠依各契約供應商分別準備下年度採購清單，惟隨著供應商的增加，以統購契約方式執行採購之項數及金額佔全年採購項數約達65%，因此為求持續推動統購契約所代表計畫性採購方式的概念，及追求降低購料成本及庫存之目的，擬規劃無論是否為統購契約供應商，電廠所需各類專用配件，均於年初有系統地採同一需求預估模式，再由材料處彙總全公司需求依用料時程及供應商別，分批辦理採購手續，徹底轉變由來已久即興、隨機式的採購方式，變為執行年度採購計劃，而僅餘少部份及緊急需求為隨機式採購案。

計劃性採購初步係針對專用配件之供應為範圍，包含長期契約、統購契約及一般計劃性採購案，擬建置以能適應多重需求之採購作業平台，以時間區分，含蓋短、中、長期需求，包括緊急供應計劃，統購契約及長期供應契約，若以供應類別區分則包括新品及再生品採購，修理、交換及技師勞務，計劃性採購另包含個別特殊器材之採購，例如高價位之氣渦輪機葉片，內殼修理等，簡言之，舉凡配件各類需求均將儘可能包括在同一作業平台以一次作業，以達計劃型及集中採購之功效。 

結論

本此出訪的Siemens及Alstom公司都是跨國性卓越的企業，其所憑藉的就是不斷精益求精的精神，接受市場嚴酷的考驗。本公司配件供應系統距前次修訂基本架構已20年，早已到全面檢討的時候了，本處以「Passion to Service」自勉，我們不會低估推動新工作的困難，惟期待能在獲有公司支持下，結合各單位資源及需求，儘早完成重塑供應體系工作，以追求最佳經營模式。 
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