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壹、參訪緣起

如何因應二十一世紀教育國際化的潮流，培養具有國際視野及國際競爭力的年輕世代、讓台灣的學子站上世界舞台，成為教育政策的重要議題。為了讓更多的青年學子走向世界、拓展全球視野，並與世界接軌，教育部乃大力推動高中職校國際教育旅行（Educational Trip；School Trip；Study Tour）。

教育旅行，係指本國學校與國外學校透過交流互訪、姊妹校結盟等方式，推展學生多元文化學習、拓展國際視野的一種學習途徑及方法。其學習目標乃是：希望經由國際教育旅行之交流，強化學生國際互動，藉以增廣台灣高中職學生國際視野、體驗異國生活與差異文化、豐富人性與生命、強化相互理解與關懷、建立國際永恆的友誼。
教育部呂政務次長木琳認為：國際教育旅行藉由學生跨國的交流與互動，可以讓台灣學生與年齡相近的異國學生相互學習，可以宏觀學生的國際視野、理解異國的文化與民俗，開拓學生的國際觀與深層的人文關懷。台灣外交處境艱難，推動教育旅行更是發展國際友誼的有效方法，不但可以行銷台灣，更能增進國際友人對台灣的瞭解與支持。呂次長強調：藉由教育旅行的觀察、體驗、學習與成長，學生將能立足台灣、放眼天下，台灣的孩子必能擁抱世界、和世界做朋友。
教育旅行(日語稱為修學旅行)在日本已經推行超過百年，日本自明治維新以來，致力推動國際化與趕上世界進步潮流的努力與成績，是值得我們學習的正面經驗。日本近代為了更進一步促進國際交流，提升學生國際競爭力，乃透過綜合學習的設計，鼓勵學校將修學旅行擴及國外，深化國際理解的教育。

2001年9月7日，日本九州大分縣志村學議員帶領幾位日本高中校長來台訪問，志村學議員本人不但是日華議員親善聯盟的成員，更是日華親善協會的會員。平均一年來台六次的志村學議員表示，走訪了亞洲許多國家，台灣是他感到最熱情也最親近的地方，自他上任之後，致力推動日本高中學生到台灣修學旅行。
教育部遂於2002年，偕同交通部觀光局及台灣觀光協會積極著手規劃推動台灣學生的國際教育旅行。經由縝密的規劃，親自對各高中職校長進行深度說明、宣導教育旅行的意義，擬定「教育部推動高中高職學生教育旅行策略」及「推動國際教育旅行倍增計畫策略」等計畫。

為能有效推動青年學生國際教育旅行的活動，建構永續推動的機制與資訊平台，全面鼓勵學校推動國際教育旅行，為台灣的學生，爭取向世界學習的機會，乃積極推動制定「補助高中職學校推動海外教育旅行經費審查原則」、編印「國際教育旅行指南」手冊，作為工作推展之參據。並親自進行全省宣導、積極輔導高中職校，並於2002年12月27日正式成立「高中職推動國際教育旅行策略聯盟」，於2004年12月16日奉核更名為「台灣國際教育旅行聯盟」（The Taiwan International Association for Educational Tours），將台灣地區分為「北台灣」、「中台灣」、「南台灣」、「東台灣」、「台北市」及「高雄市」等六個策略聯盟分會，作為推動青年學生國際教育旅行之任務編組，依據區域內學校特色及需求，全面規劃推展學生國際教育旅行活動。
教育部期能經由青年學生的國際教育旅行交流，協助學生體驗差異的文化與生活，促進學生跨國相互理解及關懷，建立長久持續的友誼，宏觀學生的國際視野，體現「從台灣走向世界、讓世界走入台灣、與世界作朋友」的教育目標。

貳、參訪目的

教育部認為生活體驗是最有效的學習，經由教育旅行觀察、體驗、學習、成長的交流過程，將能深化學生國際多元文化的理解、宏觀學生的國際視野。所以「台灣國際教育旅行聯盟」總會擬定：學習日本修學旅行經驗、推展國際教育旅行活動、促進台日文化交流、結合行政院挑戰2008國家重點發展計畫、配合交通部觀光局與台灣觀光協會推動觀光客倍增計畫為主軸，並以：瞭解日本高校現況、蒐集學校特色及規劃區域套裝行程、加強台日高校學生互訪交流為重點，規劃策略聯盟分會責任區域、擬定年度工作計畫、定期辦理宣導會、研討會及成果發表會，期能分享工作心得、檢討工作得失。聯盟總會並將工作成果彙編實錄、編輯文宣，寄送分會學校與國外學校及駐外單位，推廣宣傳國際教育旅行活動。

在教育部的擘畫下，擬定以發展跨部會的推動小組以及整合性的發展平台為首務，並以教育部為主導，建立了整合交通部觀光局、台灣觀光協會、台灣國際教育旅行聯盟、台灣駐日經濟文化代表處的推動平台，鼓勵高中職校組團推動國際教育旅行交流。台灣國際教育旅行聯盟遵照原則擬定三個階段之實施進程，第一階段：自2002年起，先以日本為重點，學習經驗及建立推動模式；第二階段：自2005年起，由日本推廣到韓國及紐、澳等亞太國家；第三階段：視日、韓、紐、澳等國家執行績效，另定時程推及歐、美與其他國家。

在教育部與台灣國際教育旅行聯盟的努力下， 2002年12月，東台灣分會，由台東高商、台東農工、台東女中、台東高中、台東體中5校99人組成台灣第一個赴日教育旅行之團隊，赴日本九州大分縣進行參訪，開啟台灣赴日國際教育旅行之序幕。2003年因SARS疫情之影響，僅有8團308人赴日教育旅行，日本當年亦只有400多位高中職學生來台參訪。到了2004年，國際教育旅行成效快速成長，計有49校34團約1342人赴日本教育旅行，並且每團均與日本2至3所高中職學校進行交流，同年亦有來自日本、美國、沙烏地阿拉伯及亞洲其他國家來台教育旅行的學校亦約有113所。2005年，總會預估出訪日本的團隊與學生，將會持續增加，日本至我國修學旅行學生，亦會高度成長。 

呂政務次長感於台灣教育旅行的推動，雖然五年有成，有著可貴與卓越的績效，但是台灣文化主體的推廣、教育旅行的廣化與深耕、永續推動機制的建構、學校本位發展的動能、學校特色的交流與發展等工作，仍待持續努力與加強研究。日本修學旅行110年的經驗與大分縣多年來的努力與協助，應有寶貴的經驗與值得深度學習之處，乃由台灣教育旅行聯盟總會，召集高中職校長與各分會推動教育旅行相關學校之校長與媒體朋友，組成14人之教育考察團，再度赴日本，展開教育旅行再學習之旅。
叁、參訪行程與紀要

2006.09.08(五)第一日

國立鹿港高級中學校長 王永昌

1.上午7：30前桃園國際機場會合後，由教育部政次呂木琳次長領隊飛往日本東京。

2.下午4：00抵東京太陽城王子飯店Pm5：00於飯店之下第一次研討會：研討會名稱為「台、日旅行研討會」。分兩場次，第一場由日方做相關簡報，第二場則以圓桌分組會談。

 eq \o\ac(○,1)研討會約有200餘人參加，台日雙方分組進行，研討會進行行禮如儀、井然有序，日方代表除了誠摯之外，也準備充份。分組進行中，有了第一次美好的接觸。

 eq \o\ac(○,2)雙方代表人，主方（日本）左胸用白色玫瑰，客方（台灣）左胸用紅色玫瑰做為區別。

 eq \o\ac(○,3)研討會進行中的翻譯人員是由中國大陸人員擔剛，是否台灣人才不足？

 eq \o\ac(○,4)飯店研討會場，現場服務人員態度從容、親切、動作細膩、優雅的表現，讓人印象深刻。

 eq \o\ac(○,5)二小時的研討會，各分組都充份交換意見並提供彼此交流的訊息。可見日本JVC及教育部和總會長淡水工商的劉永順校長，事前都做了最好的安排與準備。

3.Pm7：00交流懇親會

 eq \o\ac(○,1)自助餐會的懇親會，日式餐飲豐盛、特殊，餐前冗長的講話、高中生擊鼓表演及起立「乾杯」很日式。

 eq \o\ac(○,2)9：30結束餐會，東京都的夜晚依然亮眼，大夥兒大概也累了。

 eq \o\ac(○,3)夜宿太陽城王子飯店，二人一室二張床的房間，加上二個中等的行李，幾乎就擠滿了空間，東京都果然居不易，真是寸土寸金的城市。
2006.09.09(六)第二日

國立鹿港高級中學校長 王永昌

1.上午是共同行程，分組活動：範圍都在東京都內，我們第2組是分在A組。

 eq \o\ac(○,1)旅館出發經國會議事堂到皇居:中國式建築、有護城河、周邊遍植黑松，狀頗飄逸俊美，草坪頗為狀觀。

 eq \o\ac(○,2)淺草寺：隨緣參拜，拜拜用香不同於台灣（較粗、內心外包以紙似紙煙），籤書以漢字加平假名。

 eq \o\ac(○,3)中午淺草用餐後搭觀光船遊隅田川：水質不佳（色深咖啡），岸邊排列帳蓬，為遊民所居，哎！再進步國家都有生活困苦之人。

 eq \o\ac(○,4)後抵東京鐵塔，眺望東京。

2. pm. 4:08 乘新幹線往北方300 km 之外的福島縣郡山火車站，車

行時間約1.5小時，新幹線車內寬敞、兩層，高速但平穩、車廂

甚為清潔。

 eq \o\ac(○,1)下火車該縣的觀光課導覽人員及小型巴士已在等候。

 eq \o\ac(○,2)下車轉往一個小時30分車程外會禁若松市的「瀧之湯」和風旅館，在車上，日方導覽人員將該地區的旅遊景點及設施解說的相當清楚外，鉅細糜遺的資料及行程安排，一併表列清楚，足見他們的用心。

3.晚上的「和食宴會」是道地的日本風味餐，清爽不油膩是最大特點，宴中有古代武士表演（約8分鐘），宴前致詞長而煩（約40分鐘）包括：主辦2人、當地代表、訪問團代表、乾杯致詞。會中許科長春梅演唱「細雪」、「相逢有樂町」，令日方折服。

 eq \o\ac(○,1)餐後夜遊鶴城，並在盛情難卻下又品嚐了當地名產「會津拉麵」及煎餃。

 eq \o\ac(○,2)來日本不泡溫泉等於白來了。大夥兒又是趕車、又是宴會。最輕鬆的時候，大概就是來個溫泉及露天風呂體驗了。

 4.感想：日本都市、鄉鎮市容整齊清潔，街道兩旁未見停車、車行

順暢，機車更是少見，除了快遞人員（台灣街道管理遠遠落後）。

2006.09.10(日)第三日

國立鹿港高級中學校長 王永昌

1. 昨晚參觀鶴城，似在霧裡看花，透著燈光的朦朧美。今早再看鶴城雄偉鶴立，果然是東北三大名城之一，主體建築外遍櫻花，據聞四月間最美。

2. 第二站是參觀200餘年前的武士養成學校「會津藩校日新館」為古時武士學校，課程內容甚廣，涵概四書、五經、武術、天文、自然科學、醫學、烹飪、、等課程。本組團員並體驗在模擬老師帶領下宣讀戒律。

 eq \o\ac(○,1)全人教育、培養文武兼備的武士人才。

 eq \o\ac(○,2)注重生活禮儀傳統。

 eq \o\ac(○,3)尊孔讀論語及諸子百家學說，設有拜孔子及其弟子的廟堂。

 eq \o\ac(○,4)勞動及炊事，侍奉長輩謙恭有禮是重要課程。

在此，呂次長及劉校長等夥伴，也親自體驗了拉弓射箭的滋味。離紅心不遠。呂次長說：「雖不中，亦不遠矣」，下次再來。

3. 中午在豬苗代湖畔用道地風味餐，林木蒼鬱，湖光山色，又加了一道當地的牛奶冰淇淋，細細綿綿，口味極佳。

4. pm3:00~4:00 到果園採鮮嫩欲滴的水蜜桃是難得的經驗。結實纍纍的蘋果就在身旁，園主說：「尚未成熟，下個月再來，任你摘。」

5.  pm4:30~6:30 與當地產業及JVC人員的座談研討會，出席人員包括福島市官員、觀光事務課長及旅遊相官業界代表，分組舉行，相互介紹及推銷。大夥兒服裝整齊，儀式中規中矩，坐位事先安排，對名入座，一絲不茍，很吻合本人的精神→認真。

6. 晚上懇親晚宴一樣在研討會會場的福島火車站前美景飯店舉行，採自助式，未設座位、站著利於走動交流，晚宴後，日方仍熱情，非要大家去體驗他們下班後常去的地方不可─是一家傳統的「黑輪火鍋」店，在嚐過黑輪及小黃瓜切半，沾著日式豆瓣醬之後，賓主盡歡。

2006.09.11(一)第四日

國立鹿港高級中學校長 王永昌

1.09:00~10:00參訪縣立福島南高校

 eq \o\ac(○,1)學生730人，男生30%、女生70%，設有文理、國際文化、情報會計三科，畢業進路80％升大學、20％進入職場。

 eq \o\ac(○,2)50餘歲的女校長，謙恭有禮，專業敬業的態度在略帶剛毅的臉上。簡潔、樸實，掛滿榮譽帶的旗幟，是校長室的映象。

 eq \o\ac(○,3)學校校園景觀及硬體設備與台灣相比較並不出色，社團活動教室，各種運動社團的場館，設備完善、管理井然有序。

 eq \o\ac(○,4)學生學籍存放校長室（台灣未見）。

2.11：00~11：30拜訪福島縣知事

   eq \o\ac(○,1)接待室擺設台、日雙方國旗，會客桌面亦擺放台日雙方小國旗。正式又嚴肅、一絲不苟，是官方的拜訪及接待。

   eq \o\ac(○,2)知事是六十歲上下帶點威嚴的人，拜訪會場有各相關單位的代表，及主要業務負責人隨侍在側提供訊息。

   eq \o\ac(○,3)會場提供的施政計畫，包含願景、作法等表列呈現，讓來賓及縣民瞭解縣政府的施政，現場相關人員恭敬有禮，表現在送往迎來及傳遞茶水之間。

   eq \o\ac(○,4)呂政次結語意義深遠，功力深厚。

3.午餐品嚐具鄉土味的「川保肉雞」料理，雖然是一間不起眼的傳統日式的小房子，但據說訂位不容易，「雞肉殺西味」果然不同凡嚮。

4.餐後離開福島縣進入山形縣。呂次長及中部辦公室許科長另有公務先趕往東京。接待人員也換了班，由山形縣觀光課人員負責導覽，熱忱依舊，沿途見大片稻田及喬麥田，顯見日本物產之豐及田園之美。

   eq \o\ac(○,1)採葡萄是一個新體驗，種在山坡地上的葡萄園，串串如黑色的珍珠真誘人，當地的電視台還派出記者來做拍攝及訪問，當晚有播報出來。

   eq \o\ac(○,2)因雨未能參觀藏王斧，但登「山寺」，見極簡風之日本草坪及庭園之美，可做為學校營造之參考。

 eq \o\ac(○,3)pm4:00- 6:00藏王溫泉是當地最有名的地方，雖然氣溫遽降，由原來的30 ℃左右降到19 ℃，迫不及待的大夥兒仍興致勃勃，熱呼呼的享受在山澗的露天溫泉，與大自然融合，消除一天舟車勞頓。

  eq \o\ac(○,4)pm 6:00-8:00在藏王溫泉飯店的和食饗宴。當地旅館主人兄弟曾來台灣，與台灣麗緻酒店老闆嚴長壽乃忘年之交，惟晚餐前致詞甚冗長，坐在塌塌米上雖然坐久了腳酸，卻仍有另番滋味，特別是日本人的真誠與熱絡。

                             教育部中部辦公室科長許春梅

1. 中午吃過「雞肉殺西味」後，第二組即兵分二路，大部分團員

      繼續往山形縣走，我則陪同呂政次回東京，安排於明天至筑波

      大學附設坂戶高校參訪，送走第二組團員後，把握回東京等車

      的時間，與政次、黃秘書及日方VJC接待人員至「四季裏公園」

      逛逛，公園花木扶疏，在細雨中散步一小時，頓覺身心舒暢，

      所有旅途中的勞累，都拋在九霄雲外。

2.公園裡販賣梨子桃子的小販非常熱情好客，買一送二，讓人興

  奮及感動，特別值得記載的事：水梨好吃的程度是香脆可口、

  鮮嫩多汁、入口即化，福島不愧是水果之鄉，讓人永生難忘啊。

3.另外值得ㄧ提的是公園管理維護並非由政府處理，而是由社區

  居民組織委員會管理，值得我們參考。

            2006.09.12(二)第五日

國立鹿港高級中學校長 王永昌

1. Am. 9:15-10:50，山形縣府拜訪。

 eq \o\ac(○,1)拜訪教育長，簡單的辦公桌及會議桌，短背沙發，八份尚未翻閱的報紙。辦公空間頗小，未見經濟大國豪華情況，值得我等深思。

   eq \o\ac(○,2)教育長室辦公桌後掛著行政之守則：

    a.凡事講道理

    b.追求證據

    c.簡單明瞭

   可供參考。

   eq \o\ac(○,3)拜訪副知事。排場比福島縣小甚多，副知事是教育長出身，溫

文、帶有笑容。

2. 搭車抵戶澤村，10:50~12:00，乘船遊最上川。搭棚的小船，在老船夫的歌聲中，欣賞兩岸翠綠風光及享用便當中餐。船甚簡陋，船夫著傳統日服，勉力營造氣氛，河不壯觀、船亦簡單，唯附會「阿信的故鄉」亦能創造商機。

3.接著登羽黑山，氣氛似台灣之溪頭，許多神木。羽黑山為修道地，體驗日人修道參拜情形。

3. pm3:30~4:30拜訪財團法人羽黑高等學校，設有高中及汽車科、

機械科等。

   eq \o\ac(○,1)一所有學生900多人的學校，學校面積有12公頃，清靜幽雅。

   eq \o\ac(○,2)學生上室內課，沒有換上室內鞋，在參訪學校中，這是第一所。

   eq \o\ac(○,3)三點半鐘放學後，各項社團活動熱烈展開，活動中心內各項運 動團隊，排球、羽球、籃球、田徑、桌球等，學生都努力學習、訓練。

   eq \o\ac(○,4)今年該校棒球隊獲山形縣冠軍，代表縣參加全國甲子園棒球決 賽，是學校今年最大的成就與榮譽。因為全國都知道，有一所羽黑高中在山形縣（雖然第一戰就鎩羽而歸）。

4.夜宿日本海海濱的「湯野浜溫泉」飯店，晚上的和食宴會，行禮如儀，每三、四人即有翻譯一名，賓主盡歡，雙方也做更進一步的交流。日方確實用心良苦，唯翻譯仍皆中國大陸同胞，可見中國對日用心之深，遠非台灣可比。
2006.09.12(二)第五日
                              教育部中部辦公室科長許春梅

1. 與駐日代表黃秘書陪同呂政次參訪筑波大學附設坂戶高等學校，該校位於琦玉縣，距離東京約一個小時車程，由教育局教育長谷川彰英、校長中村徹教授、副校長大平典易、大學總務課長太田敏彥及學校ㄧ級主管人員在校長室接待，校長室非常小，與我國校長室寬敞氣派相較，真是無法比擬。

2. 學校設綜合學科，總學生數482人，校地總面積70417㎡，校舍

總面積31287㎡，綜合選擇科目群系列計有：「生物資源˙環境科

學系列」、「工學˙情報科學系列」、「生活˙人間科學系列」、「人

文社會系列」，有食品科學微生物實驗室、生物資源實驗室、環境

科學實驗室、福祉實習室、總合實習多目的室、調理實習室、被

服實習室、原動機實驗室、機械加工實習室、鑄造實驗室、農畜

產加工室、園藝場、武道館、演劇教室、體育館等設施。學生畢

業進路大部分升學進入大學、短大、專門學校，約4.5％就職，所

以筑波大學附設坂戶高校應可定位是ㄧ所升學型的準備學校。

3. 呂政次與筑波大學附設坂戶高等學校校長等人員對話（Q＆A）：

政次：高中或高職生進入大學，大學比較喜歡哪一類學生？

校方：職校學生無法與優秀高中學生相較，由於少子化現象、社 

      會價值觀等因素影響下，家長都希望孩子升讀大學，但招

      生數逐年下降，1990年國中升高中達95％，高中數顯然太

      多，而且有部分學生適應不良，因此必須進行改革，以配

      合社會變遷，設計符合需求的制度改革，改革重點即要增

      加學生進修空間，讓課程更豐富，目前已有300多所高中

      設綜合科，培育職業專長。

政次：進入大學的方式為何？
   校方：主要的方式筆試及推甄，早期以筆試為主，現在採用各種

         不同的方式進行。

   政次：高職學生都升學，企業界是否會抱怨缺乏基層的技術工人？

         近入大學多讀四年畢業後有無工作難找之現象？

   校方：由於科技的發展快速，大學也有計畫招收具備技術的學生

         來培養，另學校教育完成後很難即擁有進入職場的技術，

         必須公司再訓練。

   政次：高職畢業有多少學生就職？

   校方：高職就職比率逐年降低升學比率提昇。有很多大學畢業後

         再進入專門學校進修，以習得ㄧ技之長。

 政次：大學有無必要普及化？

 校方：20-30％會配合社會需求調整，少子化現象、大學增加後

       造成大學高中化的趨勢。

 科長：學校包括老師與學生與業界交流的情形？

 校方：學生部分，請專業人士至校演講及暑假時實習，老師部份

       則有教材開發時會徵詢企業界的情形，本校老師沒有辦理

       業界實習。

2006.09.13(三)第六日

國立鹿港高級中學校長 王永昌

結束→回程

1.旅館→庄內空港→羽田機場→大巴士→成田機場→桃園→返家。

2.六組人馬，中午又在成田機場交會，準備回航，除了相見問好之外，似乎都有盈盈滿行囊的收穫。

3.下午四點半左右回到桃園機場，互道再見。我們將會把學生帶向國  際舞台，特別是日本這麼好的地方—大家共同的期許。

肆、參訪心得與建議

一、心得

（一）推動國際教育交流乃世界發展趨勢

　　經由本次考察活動，發現日本學校對於教育修習旅行相當重視，家長亦相當支持，每個高中生均於在學期間由學校帶領出國修習，不但打開學生的國際視野，並能學習尊重文化差異與體驗異國風情，對學生的國際觀與人格陶冶相當有助益。因此，我們除了應積極規劃並鼓勵學生踴躍參與，更需要提供有特色、有內涵的教育旅行內容，以吸引日本甚至其他國際學生蒞臨台灣，以達雙向交流之教育意涵。

（二）重視英文教學國內外皆然

　　日本高校推動英語教學不遺餘力，學校聘有外籍英文教師配合教學，以增進學生英文能力。我國一向注視英文教學，但在中等學校外籍師資聘用上仍未開放，宜修訂相關法規及配套措施，使學校可以就實際需要引用聘任外籍師資，以提昇學生英文能力。

（三）落實生活及品格教育成效裴然

　　我國向為禮儀之邦，講求倫理道德。惟世風西漸，固有傳統美德日見式微。近年教育當局積極推動品格教育，藉由本次參訪日本，不論在學校或文化園區，均可見識到日本在生活教育方面之成效。包括學校相當整潔，師生進校門即換拖鞋，置鞋櫃、置物櫃井然有序。學生彬彬有禮、守秩序，令人印象深刻。參訪學校表示學生良好的服裝儀容整潔，係由學生組成自治會訂定相關規定並執行，養成學生自我管理、負責、守法的良好態度，值得省思。

（四）精緻、優質的文化參訪

　　本次考察之文化巡禮，以知性與感性為主，均為具有特色的歷史文化古蹟，充滿日本建築與庭園造景特色，且文化保存良好，令人感佩。

（五）結合觀光力量有效推動教育旅行

　　本次考察係應福島、山形縣觀光協會之邀，考察過程中體會到從縣知事、教育長、議員均相當重視教育旅行，並結合當地觀光力量，有計劃開發當地特色，且有效行銷與推動，作法積極有為。
二、建議：

（一）持續推動國際教育交流活動

國際交流為世界各國所重視，本次參訪，更留下深刻印象，行萬里路勝讀萬巻書，能取人之長，補已所短，方不致落伍。學生透過教育旅行，開展國際視野並展現自信，實在是國際接軌的第一步，值得繼續推動辦理。

（二）加強學生之外語能力

　　走出藩籬，赫然發現國際語文的重要性與實用性，如果外語能力不佳，則寸

步難行，深受其痛。我國除了目前積極推動英語教學，落實英語紮根教學工作，

更應重視英語教學的實用性與品質。

（三）持續重視生活教育與禮儀課程

　　與國際接軌的第一步，除了要有國際觀之外，更須了解各國的社交禮儀，故

出國前必須加以培訓，方可應對自如，而不失風範。平時各校需要重視生活教育，

養成良好的生活習性，發揮美德、良善的風氣，真正落實品格教育，建構優質的

友善校園。

（四）修訂公立學校聘任外籍教師相關規定

　　      日本高校為加強英語教學，得聘任外籍教師，並提供辦公室，除了強化學生英語學習，並於學校生活中營造外籍辦公環境，體現國際文化環境。因此，建議我國能修訂公立學校聘任外籍教師相關規定，讓公立學校亦能因應學校國際交流發展特色，強化師資陣容，融入外語學習實際情境。

（五）重新思考書法課程之涵養

　　日本不僅仍將中文書法、硬筆書法列入課程中涵養心性，且為檢定項目，反觀國內，不僅自課程中抽離，讓書法國粹之實自然流失，甚為可惜。文化保存極為不易，摧毀卻僅在旦夕。為了中文書法國粹之流傳，教育當局實在有必要重新思考書法課程之重要性，也在日益失序的社價值體系中涵養學生心性，則為中華文化與教育之幸。

（六）重視文化園區規劃與落實文化古蹟保存

　　本次日本文化參訪中，在在令人感受日本庭園規劃之精緻與用心，均能著重長程、國家利益之上。再加上人民守法、守秩序之良好生活習性，展現優質的文化品質。而日本對於古蹟的保存與尊重更具用心，實在值得我們借鏡。建議政府相關單位，對於文化園區規劃及文化古蹟保存能尊重專業，成立超然專業團體規劃執行以提昇國民生活品質、提昇國家國際形象。

（七）建請文教處協助提供多元適當的修學資源，以供學校選擇參考
請教育部文教處為有意與日本高中職校締結姊妹結盟關係，能提供適合學校名單，並提供以學校多元的特色來規劃不同之科別需求路線，讓學校做適當的考量與選擇。如此有助於雙方在辦理修學互訪過程當中，彼此可以深入了解雙方學生之需求，排定適合的課程，相互提供學生選擇學習機會，並作短期的學習陶冶或彼此交流、社團表演活動節目，讓雙方學生實際體驗及表現，深具意義。

（八）可以考慮將學校相關活動與修學旅行結合辦理

將遊學、國外畢旅活動與修學旅行相互結合來辦理，其優點如下：一、可節省學生經費。二、可保持永續互訪。三、易建立感情。四、可深入了解學校。五、深入家庭體驗異國生活國情。六、依學生實際體驗語文重要。七、學習當地居民國情及禮儀。八、做未來生涯規劃參考。
