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出席印尼普及斯族商大會及簽署備忘錄出國報告

會議日期：2006年11月10－12日

會議地點：印尼南蘇拉威西省（Sulawesi）錫江市（Makassar）Sahid Jaya Hotel

中油公司出席人員：副總經理孔祥雲、顧問林又新及中油駐雅加達代表徐兆銘 

會議主席：印尼副總統卡拉（Jusuf Kalla）

印尼在亞洲南部位處赤道上，由亞洲大陸向太平洋延伸，東西長近5,000公里，南北跨越1,600公里，幅員廣大，面積達192萬平方公里，全國由13,677個島嶼組成，其中以蘇門答臘、爪哇、卡里曼丹、蘇拉威西、伊利安加亞等五大島為主，位處太平洋與印度洋之要衝，亦為亞洲與大洋洲之橋樑。全國人口2億610萬人，為世界第4大人口國，種族非常複雜，多達300餘種，以馬來人最多，其次為華人、阿拉伯人、荷蘭人…等。印尼油氣蘊藏十分豐富，雖然已歷經近百年的探勘及開發利用，目前印尼經證實可採天然氣蘊藏量仍有90兆立方英呎（TCF），原油50億桶，為全世界各國儲量第12位，也是東協（ASEAN）會員國中唯一之石油輸出國組織〝OPEC〞會員國，2003年印尼天然氣產量為3.2TCF，居全球第6位，出口量則居全球第1位，市場佔有率達26%，每年出售油氣收入大約有70-80億美元，佔印尼全年出口值12%，為穩定財政、經濟之一大支柱，對印尼政府致為重要。

印尼之普及斯（Bugis）族人大多聚集於蘇拉威西（Sulawesi），普及斯人非常刻苦勤勞，在印尼甚至全世界都有不少成功之企業家，該族定期舉辦優秀企業家之表揚大會，本次大會邀請印尼全國700名及來自14各國家的普及斯族商人代表出席，他們分別來自及馬來西亞、南非、澳洲、美國、台灣、印度、泰國、中國、俄羅斯、南韓、與日本等事業有成的普及斯族裔企業家，另外並邀請南非、馬來西亞、日本、台灣、及俄羅斯等國派代表團與會，台灣代表團由國合會秘書長陳正忠領隊，團員包括駐印尼台北經濟貿易代表處、中油公司、台糖公司、台灣駐印尼技術團等單位人員，中油公司派副總經理孔祥雲、顧問林又新及中油駐雅加達代表徐兆銘參加。

11月10日上午舉行南蘇拉威西省發展潛能展覽會揭幕式，展覽資料非常豐富，揭幕式後隨即由旅居各地之普及斯族裔企業家代表提出報告，內容包括該族裔在國外奮鬥成功的事蹟，以及跨國合資事業的各種商機，大會不但對成功企業家與以肯定，並鼓勵族人效法，企業家也允諾盡可能與以協助。

卡拉副總統在致詞時表示：企業界在每一個國家的經濟發展過程中佔有舉足輕重的地位，任何國家的經濟發展都少不了企業界的積極參與，因此，全國各省、縣市長應積極推動企業界參與地方經濟發展，才是稱職的地方首長。南蘇拉威西省的經濟發展較印尼其他省區進步，主要是該地區的企業家努力不懈的成果，他們不但在地方上，也在全國各地，甚至在世界各國積極拓展事業，所以，全國各級地方政府應與企業界締結良好的合作關係，共同發展地方經濟，官方不應勒索商家，商家也不該欺騙政府官員。

11月11日下午，印尼副總統卡拉在Hotel Sahid Jaya接見台灣代表團(中油公司3人均獲接見)，我方由陳正忠秘書長代表發言，表示中油與台糖都有意願在印尼投資，發展油氣探採及製糖事業，卡拉副總統也表示非常歡迎我國來印尼進行各項投資。隨後中油公司以OPIC名義與Natuna縣長簽署備忘錄(Memorandum of Understanding, MOU)，述明OPIC有意願研究印尼Natuna D-Alpha氣田開發案，OPIC將進行地質、物探、油層、工程等研究計畫為期一年，研究計畫完成後，根據技術資料評估與經濟分析結果，若OPIC決定參與Natuna D-Alpha氣田開發案，OPIC有優先與印尼主管當局簽署Production Sharing Contract的權利，取得適當的工作權益。

上述MOU由印尼副總統特別助理Alwi Hamu簽署見證，本公司由OPIC總經理林又新代表簽署，Natuna縣長因必須安排印尼總統近日赴該縣視察相關事宜，當日無法到場簽署，並於事後補行簽字。查Natuna D-Alpha氣田係1973年由Exxon公司探勘所發現的，預估全部天然氣蘊藏量達222 TCF (222兆立方英呎)，但因二氧化碳含量約67 %，脫除二氧化碳後，天然氣蘊藏量仍達75 TCF，再以60%採收率初估，可採天然氣約45 TCF，由於二氧化碳脫除，必須投資設置二氧化碳脫除工廠，致Exxon公司遲未進行開發規劃，該礦區合約將於今年底屆滿，如果Exxon公司仍然未承諾開發，印尼政府可能收回礦權，重新與有意進行開採的公司洽商新合約。在本次簽訂MOU約定的一年研究評估期間，為解決伴產的大量二氧化碳問題，本公司相關研究單位似可同時進行利用二氧化碳製造甲醇的可行性研究，以提高該氣田之開發經濟效益。

印尼政府長期以來，規定油氣生產分配給投資者的比例為原油15%、天然氣30%，但最近幾年新發現之油氣田都較偏遠，開發費用大增，投資者遂要求印尼政府提高分油比，印尼雖然油氣蘊藏量豐富，但缺少資金及開採技術，而與國外石油公司合作生產中之油氣田產量也逐年下降，漸漸無法滿足客戶需求，同時印尼國內經濟漸繁榮，油氣消費量也日益增加，為了因應現況，2004年起印尼政府已同意針對偏僻的礦區，採取優惠的油氣分配比例給投資者，將原油分配提高至35%，天然氣40%。其目的不外是希望吸引外資繼續投資印尼國內探勘與開發，讓印尼油氣產量儘量提高，印尼距離台灣不遠，在外交上對我們一直相當友善，環視台灣的外交困境下，中油應把握時機，重新出發，尤其印尼又提高投資者的分油比例，更是有利商機，除Natuna D-Alpha氣田之開發案外，若能爭取到較有潛力的礦區，加強探勘，印尼畢竟是油氣蘊藏量豐富的地區，能成功發現有價值的油氣田的機會仍然很高，且對台灣與印尼之政經文化之交流會有所助益。
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