肆、媒體宣傳－中文部分


鄭淑麗無線互動裝置創作藝術將在紐約展出 
中央社 (2006-11-25 05:12)
　　（中央社記者林琳紐約二十四日專電）藝術家鄭淑麗女士與產業界、學術界共同創作的成果─無線互動裝置創作BABY LOVE，將于十二月一日至明年元月十三日在紐約崔兒喜美術館（Chelsea Art Museum）展出。Baby Love是鄭淑麗接受行政院文化建設委員會委託的創作。她網羅了台灣企業界卓越的工業設計、學術界無線網路的技術與頂尖的數位藝術團隊，以及來自日本的造型設計師及德國程式工程師，共同呈現藝術與科技結合充滿趣味的互動式裝置作品。Baby Love無線互動裝置的呈現是六組大型茶杯與六個複制嬰孩，茶杯設計就像遊樂場里的旋轉杯。杯里坐著的孩童經由網路（http://babylove.biz）及展覽現場傳輸介面將情歌上傳，並編碼成複制嬰孩的記憶與情感（Memory and Emotion）資料庫。互動的裝置讓觀賞者可感受到與複制嬰孩共乘並分享記憶與情感。Baby Love二零零五年底在巴黎東京宮首展。今年八月，美國加州聖荷西市舉辦「零╱一位元藝術節：藝術科技連線」（ZeroOne: the Art and Technology Network），鄭淑麗也應邀展出Baby Love。出生于台灣的鄭淑麗長期投注于當代藝術創作，在美洲及亞洲相當活躍，近年來也受到歐洲藝壇的重視。她擅長影像、裝置藝術及數位藝術，作品曾在日本、加拿大、美國及歐洲展出，也獲得國際藝術機構贊助及收藏。近年來參加的國際展覽包括作品One Get One，獲得東京NTT[ICC]雙年展贊助、頒獎及永久典藏，一九九八年古根漢美術館委託創作BRANDON，二零零三年以「大蒜元garlic=rich air」參與第五十屆威尼斯雙年展。 

資料來源：中央社

http://news.sina.com.tw/global/cna/tw/2006-11-25/051212210025.shtml
紐約雀而喜美術館展出鄭淑麗的Baby Love 
中央社 (2006-12-01 07:13)
　　（中央社記者林琳紐約三十日專電）紐約的雀而喜美術館（Chelsea Art Museum）今天推出一項可能異于一般藝術觀賞者預期的現代藝術作品--鄭淑麗的行動無線裝置創作Baby Love。乍看之下，觀展者可能不易接受就像遊樂場里兒童旋轉碰碰車一樣的大型茶杯與複制嬰孩是藝術品。 Baby Love 無線互動裝置的呈現是六組大型茶杯與六個複制嬰孩。透過特別設計的音樂程式及網路科技，任何人都可以到網站 http://babylove.biz 上傳音樂，而這些上傳的音樂經過編碼成為象征複制嬰孩的記憶與情感的混合樂曲。觀展者坐進大茶杯里與嬰兒共乘時，茶杯轉動之間，就能分享到隨機放送的音樂。

主辦這項展覽的國立台灣美術館館長薛保暇指出，鄭淑麗的作品是數位科技與藝術的結合，觀展者可以藉著乘坐並操作旋轉杯，聆聽象征複制嬰孩記憶及情感的各方上傳的音樂，感受創作者營造的互動與分享環境。這項作品曾在巴黎、台中及聖荷西展出，觀眾們多半都由初見的驚奇轉為參與的興奮，也對互動裝置的數位藝術有所認識。

Baby Love是鄭淑麗接受行政院文化建設委員會委託的創作，展期從十一月三十日至明年元月十三日。出生于台灣的鄭淑麗長期投注于當代藝術創作，在美洲及亞洲相當活躍，近年來也受到歐洲藝壇的重視。她擅長影像、裝置藝術及數位藝術，作品曾在日本、加拿大、美國及歐洲展出，也獲得國際藝術機構贊助及收藏。近年來參加的國際展覽包括作品 One Get One，獲得東京 NTT[ICC] 雙年展贊助、頒獎及永久典藏，一九九八年古根漢美術館委託創作 BRANDON，二零零三年以「大蒜元 garlic=rich air 」參與第五十屆威尼斯雙年展。她表示，Baby Love 創作的靈感是日本作家村上龍的科幻小說「寄物櫃里的嬰孩」。書中的嬰孩出生在東京的一個寄物櫃里，是基因轉殖公司以深海珍珠基因繁殖的人工嬰孩。她想到生化科技時代的複制嬰孩會如何吸收及儲存記憶及這樣的記憶如何的傳達與轉換，與人分享。


資料來源：中央社

http://news.sina.com.tw/global/cna/tw/2006-12-01/071312220860.shtml
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雀兒喜美術館12月1日推出《BABY LOVE》
11/27/2006 11:34:14 AM


【大紀元11月27日訊】(大紀元紐約訊)旅居紐約的數位遊牧藝術家鄭淑麗的作品在將於12月1日至明年1月13日在雀兒喜美術館展出。取名為《BABY LOVE》數位藝術創作展由國立台灣美術館策劃主辦﹐提供紐約觀眾參與、共享﹑與當代數位科技作品互動的樂趣。 
據介紹﹐《BABY LOVE》無線互動裝置創作藝術專案是由國際知名藝術家鄭淑麗所發想和創作。出生於台灣的鄭淑麗長期投注於當代藝術創作，活動地區以美洲及亞洲各地為主，近年來受到歐洲藝壇極大的重視，近期在巴黎持續創作及展出。 

鄭淑麗擅長的創作形態由影像作品、裝置藝術到近幾年蔚為風潮的數位藝術，曾多次獲日本、加拿大、美國等諸多展覽館、美術館及媒體中心的青睞，她的作品也同時由這些國際機構收藏並長期贊助其藝術創作。 

鄭淑麗接受行政院文化建設委員會的委託創作，將籌劃多年的《BABY LOVE》付諸實踐。在負責數位藝術推動的國立台灣美術館的策劃下，鄭淑麗結合了台灣企業界卓越的工業設計、學術界的無線網路的技術與頂尖的數位藝術團隊，以及國際上來自日本的造型設計師及德國程式工程師進行跨國性的大型創作計畫，不論是在創作或在資源上都是前所未有的國際性數位藝術創作專案。 

在藝術史的脈絡裡，藝術與科技的關係從未間斷，從光的發現、聲波的記錄、攝影術的發明、電影電視的普及到數位資訊的應用，科技影響了藝術家的藝術創作形式，也影響著文化的演化與型塑。然而「科技與藝術對話」之議題，雖然一直被提起，但是它們的關係，卻似乎存在著不可跨越的鴻溝。面對新科技不斷的發展，新技術不斷的被研發，藝術家如何與掌握技術的企業與研究實驗室合作成為無法迴避的議題，也是數位藝術研究裡一個相當重要的議題。 

《BABY LOVE》數位藝術創作計畫已於2005年12月8日於巴黎東京宮（Palais de Tokyo）首展，同時也在2006年8月8日接受聖荷西市之邀約，參與該市首次舉辦的年度盛會－「零一位元藝術節：藝術科技連線」（ZeroOne: the Art and Technology Network）展出。
《BABY LOVE》的獲邀參展，象徵台灣藝術家在數位藝術創作的努力受到國際重視，也象徵台灣在數位藝術創作領域的推動與成效。展覽自2006年12月1日起於紐約市雀而喜正式對外開幕，展覽將持續到2007月1月13日結束。爾後，作品還將應邀至其它國際知名美術館巡迴展出。 

開幕時間訂於11月30日下午6時。展覽地點：雀兒喜美術館（Chelsea Art Museum 556 West 22nd Street ﹐New York, NY 10011）。

資料來源：大紀元

http://www.epochtimes.com/b5/6/11/27/n1536001.htm
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	紐約的雀而喜美術館（Chelsea Art Museum）三十日（當地時間）推出一項可能出乎一般藝術觀賞者預期的現代藝術作品--鄭淑麗的行動無線裝置創作Baby Love。//中央社


紐約雀而喜美術館展出鄭淑麗的Baby Love


【大紀元12月1日報導】（中央社記者林琳紐約三十日專電）紐約的雀而喜美術館（Chelsea Art Museum）今天推出一項可能異於一般藝術觀賞者預期的現代藝術作品--鄭淑麗的行動無線裝置創作Baby Love。 

乍看之下，觀展者可能不易接受就像遊樂場裡兒童旋轉碰碰車一樣的大型茶杯與複製嬰孩是藝術品。 

Baby Love 無線互動裝置的呈現是六組大型茶杯與六個複製嬰孩。透過特別設計的音樂程式及網路科技，任何人都可以到網站 http://babylove.biz 上傳音樂，而這些上傳的音樂經過編碼成為象徵複製嬰孩的記憶與情感的混合樂曲。觀展者坐進大茶杯裡與嬰兒共乘時，茶杯轉動之間，就能分享到隨機放送的音樂。 

主辦這項展覽的國立台灣美術館館長薜保暇指出，鄭淑麗的作品是數位科技與藝術的結合，觀展者可以藉著乘坐並操作旋轉杯，聆聽象徵複製嬰孩記憶及情感的各方上傳的音樂，感受創作者營造的互動與分享環境。這項作品曾在巴黎、台中及聖荷西展出，觀眾們多半都由初見的驚奇轉為參與的興奮，也對互動裝置的數位藝術有所認識。 

Baby Love是鄭淑麗接受行政院文化建設委員會委託的創作，展期從十一月三十日至明年元月十三日。 

出生於台灣的鄭淑麗長期投注於當代藝術創作，在美洲及亞洲相當活躍，近年來也受到歐洲藝壇的重視。她擅長影像、裝置藝術及數位藝術，作品曾在日本、加拿大、美國及歐洲展出，也獲得國際藝術機構贊助及收藏。近年來參加的國際展覽包括作品 One Get One，獲得東京 NTT[ICC] 雙年展贊助、頒獎及永久典藏，一九九八年古根漢美術館委託創作 BRANDON，二零零三年以「大蒜元 garlic=rich air 」參與第五十屆威尼斯雙年展。 

她表示，Baby Love 創作的靈感是日本作家村上龍的科幻小說「寄物櫃裡的嬰孩」。書中的嬰孩出生在東京的一個寄物櫃裡，是基因轉殖公司以深海珍珠基因繁殖的人工嬰孩。她想到生化科技時代的複製嬰孩會如何吸收及儲存記憶及這樣的記憶如何的傳達與轉換，與人分享。 


資料來源：大紀元

http://tw.epochtimes.com/bt/6/12/1/n1541402.htm
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