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摘要

在這段進修過程中，首先了解本院高磁場磁振造影儀原廠即Bruker的軟體中參數安排及相互的關係，接著第二階段便撰寫程式利用基礎參數來產生基本的脈衝程序，其中課程包括引進無線電波，簡單的自旋波序，簡單的梯度波序及產生選擇切面的梯度磁場。而第三階段是屬於高階程式的撰寫，利用這方法可以簡化控制基礎參數的過程且使用者更容易上手，其中課程包括梯度波序，引入破壞梯度磁場減少環型假影，增加兩梯度磁場的時間間隔，自旋波序，產生前置飽和切面及標示影像。第四階段是學習如何利用程式控制資料流向，課程包括在資料收集前顯示一按鍵以同步實驗，在資料收集時同時顯示目前狀況及作一些及時處理，例如分開實虛部以利調整前置校正的參數。

透過這次訓練課程令我更能掌握此軟體的特性，運用此特性設計需要的波序以獲得適當的訊號及影像。
關鍵字: 磁振造影，撰寫程式，脈衝程序
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目的

參加此次本院高磁場磁振造影的原廠所舉辦的訓練課程，其主要目的有下列幾項：
1、 了解此新版本軟體的特性及優缺點。

2、 理解磁振造影脈衝設計的基礎參數及其所影響的結果。

3、 可以利用基礎參數撰寫程式以產生基本的脈衝程序。

4、 設計進階程式以利用圖形界面控制基礎參數進而使造影程序更加人性化且更容易上手。

5、 控制此軟體安排資料流向的流程以產生個人所需要的資料流向。
過程
如圖一所示，Bruker原廠所安排的課程包括基礎的參數程式撰寫，高階程式撰寫及資料流向的控制，而且各個階段都包括實做的部份讓使用者可以更熟悉程式撰寫及各脈衝程序撰寫當中所需要注意的地方。
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在這段進修過程中，首先介紹原廠軟體中參數的安排及相互的關係，在這階段先對軟體中的參數有個概括的認識，有基礎後接下來的課程較容易進入狀況。

接著第二階段便是利用此基礎參數來安排基本的脈衝程序，其中課程包括引進無線電波，簡單的自旋波序，簡單的梯度波序及產生選擇切面的梯度磁場。並且每個單元結束後都有實作練習，透過實做發現除了依序安排所需要的動作外，另外還要注意時間控制，適時加入延遲時間以達到波序預期得到的訊號而且其他相關参數也不能忽略如取樣頻寬，因此透過這第二階段讓我了解如何利用基礎參數來編寫不同的脈衝程序，各個參數相互之間的關係，編寫程式遇到的問題以及需要注意的地方。
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而第三階段是屬於高階程式的撰寫，利用這方法可以簡化控制基礎參數的過程且使用者更容易上手，其中課程包括梯度波序引入破壞梯度磁場減少環型假影，增加兩梯度磁場的時間間隔，自旋波序，產生前置飽和切面及標示影像，而高階程式的主要架構如fig. 2 所示，其中包括PVM和method的程式，這次課程主要著重method程式的部份，這其中有六個部份；
第一：載入新方法或複製方法的程式，可以將新的參數產生或複製。
第二：將一般參數導入程式可以讓其他程式利用。

第三：定義局部參數並導入程式以供利用。

第四：將所有參數之間的關係定義並相互連結。
第五：將高階參數和基礎參數的關係做連結便以存取基礎的參數。

第六：將主程式的結果經過最後階段重組訊號以產生適當的訊號或影像。

這階段最後也有實作，透過練習讓我了解引入一參數在高階圖形界面，必須先定義參數，確定此參數的值域及和其他參數的關係，最後將此高階參數和基礎參數的關係作一連結於是便可以透過圖形界面來控制所要脈衝波序的參數以產生所要的訊號或影像。 
    第四階段是學習如何利用程式控制資料流向，課程包括在資料收集前顯示一按鍵以同步實驗，在資料收集時同時顯示目前狀況及作一些及時處理，例如分開實虛部以利調整前置校正的參數，這階段的實作令我確實掌握如何利用程式控制資料流向將高階所調整的基礎參數確實應用在所要的波序，而且可以控制資料的流向達到所要的效果或顯示所要的結果。

心得

所謂”工欲善其事，必先利其器”因此工具的熟稔是非常重要的，因為唯有熟悉所用的工具才能善加利用獲得好的結果，而參與這次撰寫程式訓練課程便是要更加熟悉Paravision軟體(Bruker的原廠軟體)的架構及程式安排，如此可以善加操作本院的高磁場磁振造影儀(Bruker)，而且將其效用發揮到極致。
    在這段進修過程中，原廠安排的訓練過程非常緊湊，而且由淺入深介紹Paravision的軟體再加上實例操作，在基礎介紹後的實際操作使個人更能發現問題而且原廠也有安排專人解答個人的疑惑，加上講義的輔助使個人對課程可以更加深入。尤其對此軟體特有的程式撰寫邏輯更有概念，對磁振造影波序所要考量的參數及細節更加全面且對各自參數的作用更加熟悉。
    透過這次訓練課程令我更能掌握此軟體的特性，運用此特性可以設計所需要的波序以獲得適當的訊號及影像，另外在此次的訓練課程當中也結交不少國際磁振相關領域的同好，相信未來也能對實驗室擴展國際視野有相當程度的幫助。

建議事項
1. 希望院方多支助院內同仁參與重大儀器原廠所辦的訓練課程，如此可以使其更直接了解機器的特性，鼓勵同仁多了解所操作的機器本身會使得其操作更得心應手，應用才能更有彈性。
2. 原廠舉辦的訓練課程多有註冊費的項目，希望院內在補助經費時也能在訓練方面的經費補助加入註冊費的項目，可以增加院內同仁參與此類訓練課程的意願。
Fig. 1 訓練課程安排
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Base-level parameters and pulse programming


First meeting with gre
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PVM programming (1) base on gre


Parameter definitions


Relations


Timing


RF pulses





11.30.


PVM programming (2) 
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12.1. 


Pipeline filters





Fig 2 高階程式的架構及互相間的流程
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