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倫敦帝國大學幹細胞研究進修報告

服務機關：台北榮民總醫院外科部兒童外科
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派赴國家：英國
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報告日期：民國96年3月20日

摘要：
2006年底至英國倫敦帝國大學進修三個月，學習有關幹細胞的發展研究與小兒外科學。在幹細胞研究方面習得了間葉幹細胞(mesenchymal stem cells)移植治療GVHD及相關的基礎免疫研究，對於日後思維的啟發與作研究的方向有相當大的助益。臨床方面則參與倫敦地區小兒外科月會，增長見聞，並在平日到Chelsea and Westminster Hospital 與Saint Mary Hospital 參與見習手術與臨床工作。英國的醫療水準與台灣相距不遠，但是近年來積極發展微創手術且大量應用，並且開始小腸移植甚至多器官移植，造福許多過去的不治之症，這種勇於創新的臨床進展是我們需要努力效法的短期目標。  

關鍵字：倫敦帝國大學（Imperial College London）、幹細胞（Mesenchymal stem cells）、小兒外科（paediatric surgery）
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目的：

2006年，國立陽明大學在醫學院李建賢院長與李光申老師居中安排下，與英國倫敦帝國大學簽訂合作協定，包括學生交流，跨國研究與臨床開發等，無疑地是為台灣的國際化，在學術醫療這個領域跨出一大步。由於本人目前正就讀於陽明臨醫所博士班，藉這大好機會到帝國大學進修參訪，學習新知。幸運的是，帝國大學小兒外科主任林成龍教授，是出自台灣的外科前輩與魏主任為舊識，他目前主要研究領域為幹細胞；因此，在眾多師長的鼓勵與幫忙之下，申請三個月短期出國計畫，在2006年12月前往倫敦。希望在幹細胞的基礎研究方面多所啟發。
過程：
英國倫敦帝國學院(Imperial College London, IC)是一所歷史悠久的國際名校，以理工見長，是近代工業科技的重鎮。近年來，他自倫敦大學(University College of London)獨立出來，並吸收許多教學醫院，延攬許多知名的生命科學家成立醫學院，建構完整規模的大學。新任的校長利用企業管理的方法經營學校，強調創新與競爭；大刀闊斧地改革，使得學校的評比在2005年躍昇為世界第九名，而且持續向前進。

IC的醫學院，年紀很輕，論資排輩無法與牛津、劍橋相提並論，但是在國際排名上，卻有急起直追迎頭趕上的爆發力。原因在於採用現今企業的模式，Global Hunting人材，延攬許多知名或有潛力的學者教授；大量擴充產官學的合作，募集驚人的資源；鐵血的立新除弊。隨時匯報，立刻採取行動。使得IC在工商業界的專利或產能，在學術界論文發表的質與量，在招生擴展的速度都維持高速且穩健的成長。

有趣的是，倫敦的大學除了高等教育之外，也負責經營許多博物館，兼俱教育大眾的工作。例如大英博物館就屬於UCL的校產，而Imperial College則擁有世界知名的Natural History Museum和Science Museum。規模之大，收藏之豐，非筆墨所能形容。

我所進修的校區，位在倫敦西二區的Hammersmith Campus，其內有著名的Hammersmith Hospital，過去是血液學與腫瘤學的知名醫院。目前該校區除了既有的特色，也積極發展最新的領域如再生醫學(Regeneration Medicine)，免疫學，以及大型的Clinical trial及新藥開發。我所跟隨的林成龍教授(Professor Steve C.L. Lin)是在台灣Full trained的小兒外科醫師，之後赴英攻讀博士，在Oncology與Stem cell方面有傑出的表現而被延攬至I.C.擔任教授與小兒外科主任。在這段期間，林教授除了安排我到他的實驗室，也鼓勵我到其它實驗室觀摹學習並參加各種學術討論會，用以增強外文能力，增廣見聞。這些學習和體驗對我而言，有莫大的啟發。

到了英國才知道這裡有將近二十位來自長庚的年輕主治醫師正在I.C.攻讀博士。對於我這個初到英國又短暫停留的台灣鄉親，善盡了地主之誼。在出發前就提供寶貴的經驗和建議，不但關心照顧我們的民生問題，也大方地邀請我們到實驗室分享他們的研究和心得。林口長庚血液科湯崇志醫師、嘉義長庚放射科李莉文醫師、家醫科岳震宇醫師、高雄長庚肝臟移植團隊林志哲醫師，在此一併致謝。

在基礎研究的收獲上，在林教授的Lab裡，領悟到許多關於幹細胞的新假設與理論，這是未來要突破和驗證的目標。另外，也花了許多時間，到湯崇志醫師的Lab(Professor Dazzi)，學習有關Mesenchymal Stem cell的研究和臨床應用。Professor Dazzi是位血液科醫師，他在臨床試驗上相當創新，他利用MSC調控免疫功能的特性，成功地治療BMT病患的GVHD，同時也發展大鼠小鼠的研究，建立許多models，這與Organ Transplantation有很大的關聯，激發許多研究的構想。

在這期間，本業的小兒外科學當然不能荒廢，因此找機會參與倫敦地區的小兒外科月會。會議的型式與台灣相類似，討論許多臨床上罕見的病例與難題，許多前輩與退休的教授都會參加，並且熱心傳授經驗，對於專業領域的教學有承先啟後的意義。對於過去無法解決的短腸症或是腸道先天功能失調等問題，英國也在近年開始小腸移植的手術，成績相當不錯，造福許多病患。

另一方面，則到IC的教學醫院Chelsea and Westminster Hospital 與Saint Mary Hospital參與日常臨床活動。英國醫院的兒科病房設計相當完備，手術室與病房在同一樓層，無論檢查或手術都可以就近執行，避免運送過程的任何風險。一般而論，我們的臨床經驗與技術與其相去不遠，只是微創手術的應用上較為遜色。我所進修的醫院，幾乎所有胸腔腹腔手術都是用內視鏡來進行，捨棄傳統的開刀方式。 

在生活趣聞上，我親身經歷了倫敦的 eq \o\ac(○,1)強風：能把汽車從橋上吹下泰晤士河，能把大樹連根拔起，能撼動整排房屋； eq \o\ac(○,2)大雪：倫敦因為有洋流經過，極少下雪，今年遭遇十五公分深的積雪，就癱瘓了整個倫敦； eq \o\ac(○,3)濃霧：霧都倫敦果然名不虛傳，能見度不到十公尺，終日瀰漫霧氣，航班停擺，四、五萬名旅客受困Heathrow機場，損失無法估計。


剛抵達倫敦時，是寒冬十二月，每天日照時間不到七小時，下午三點就天黑了。頂著刺骨的冷風，領略北國風情，乘著地鐵，享受倫敦的歷史風貌和博物館。當我們要回國時，已經是春暖花開陽光普照的春天，分明的四季，讓人印象深刻。
心得：

這次短期進修僅做單純的觀察，沒能正式參與一個program完成一些結果，確實有些可惜。但是卻擁有更多的空間與時間去增加許多Connections，這些收穫讓人充滿驚喜。雖然沒有量化的paper發表，但是心靈的啟發和智慧的提昇，是此行最豐碩的成果。我的心得有下列數點：

一、妥善計畫。無論是個人的研究或大型的試驗，英式的作風總是非常地謹慎，擬定所有細節，預測可能的風險，目的就是希望一舉成功。這種憑智慧不靠蠻力的運作，才能將有限的資源充份利用。
二、資源整合。由於資源有限，英國人非常重視團隊合作，許多Lab聯合一起做一個大型的研究，儼然是個龐大的軍團，集合眾多智慧與人力，每年發表許多傑出的成果。這和台灣單兵作戰各自為政的情況有天壤之別。也是我們要反省改進的缺點。
三、勇於表現。英國的產官學合作模式相當進步且完善，從構想、研發、上市、獲利每個環節都有詳盡的制度規劃。研究者善於表達自己的成果，用以吸引業者的投資，良性循環與智慧財產的保障，使研究者勇於向前邁進，創造更優質的環境，收納更多的資源，這是我們要學習效法的。

其它諸如增進國際觀，加強外文能力，堅定自我信心等老生長談，也無庸贅述。
建議事項：


清末的維新運動曾說”師夷之長以制夷”，現代的我們無需如此憤慨激昂，但是要虛心學習，才能在國際競爭力上有所提昇。

一、重新規劃現有的運作模式，減少單打獨鬥的單兵模式。規劃出屬於自我特色，有發展性的中長研究。讓基礎研究能更實用，層面更深入。創造高效能的產官學合作成效。
二、創造更多資源以後，才能改變醫學中心的營運模式。我們要有遠大的志向，朝向尖端創新而非守舊不變，做著Routine的一線醫療服務。因此，落實正確的轉診制度，才有可能改變現今醫學中心醫師分身乏術的窘境。
三、增加同仁國際交流的機會，刺激思維，增長智慧。就I.C.來說，科技工科是他的強項，對於學校內及附設醫院的電腦化工程就顯得特別精緻。他的硬體與我們比較起來稍嫌老舊，但是系統的使用上卻比我們方便且人性化，甚至更安全。這是由內部IT部門自行設計的介面，真的非常值得我們學習。舉這個例子只是其中之一，目的是希望我們做事情的步驟能更仔細、更周延，才能把手中的資源徹底發揮。
四、短期的目標與發展應該著重在微創手術與器官移植兩大重點。除了鼓勵醫師們臨床常規的手術儘量改行內視鏡手術之外；基本技術養成教學，煩瑣的自費手續，添購新的設備，甚至於初期所會面臨的失敗與風險都需要長官的遠見和支持。至於臟器移植方面，台灣目前沒有小腸移植，這正是我們需要補足的缺塊。
五、幹細胞的研究最吸引人的地方在於臨床的應用價值。在研究大樓落成之後，我們有更多的空間，更嚴謹的設備進行相關的研發，包括細胞治療，細胞移植甚至組織工程。對於未來的再生醫學這個新領域，有突破性的進展。
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