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大陸音像資料與資料館保存、維護政策產學關係之考察-雲南地區人類學與影視文化保存與推展

摘要

此次由國立台灣藝術大學音像藝術管理研究所副教授陳齡慧派赴大陸雲南地區，進行兩岸交流活動，目的在以雲南地區學術單位參訪與田野實地觀察為主要活動項目，藉由實在參訪考察，瞭解當代大陸雲南地區人類學與影視文化保存的執行情形，以及其國際視野。

觀察心得與結果包括以下幾點：

(1)以雲南地區為例，顯示出中國大陸之學術與研究單位，或公部門機構之間的互相配合，整合資源，比較不會有重覆或挹注集中的情形；

(2)能以國際性視野，如聯合國主張或公約，做為地方文化開發與發展的主要方針或共識，以此降低政治權力傾軋的阻礙之素；

(3)對於「原生態」的共識與認知，對地方（在地）文化的啟動，奠定了明確的中心思想，一方面符合國際趨向，一方面比較扣緊文化之真義。

關鍵詞：少數民族、地方文化、文化保存、原生態
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一、目的

本次前往大陸雲南地區考察，目的在以雲南地區學術單位參訪與田野實地觀察為主要活動項目，藉此觀察現今大陸地區在族群與影視文化保存上的態度、策略與執行方法情形。

此次活動以兩個項目為主：一是參訪雲南省社會科學院與雲南大學影視人

類學研究所，二是實地考察雲南大理與麗江地區少數民族的文藝創作與傳統文化的資料保存與推廣。以雲南地區為例，可以觀察到中國大陸之學術研究單位在結合公部門機構的相互配合，如何匯納各方整合資源，在集中與相互協調下，比較不會有重覆或挹注集中資源情形，更能有效發揮資源；另一方面，諸如聯合國主張或公約等國際勢力的引入，做為地方文化開發與發展的主要方針或共識，成功的降低政治權力傾軋的阻礙之素。

中國大陸雲南地區在以「原生態」的共識與認知下，對地方（在地）文化的啟動，奠定了明確的中心思想，一方面符合國際趨向，一方面比較扣緊文化之真義。
二、過程
1.雲南大學的東亞影視人類學與雲南省社會科學院二處：

與雲南大學的東亞影視人類學與雲南省社會科學院二處學術單位進行參訪與交流。由於雲南地區多達40多個少數民族，因此需要大量研究力量將族群之歷史與文化意義論述與呈現出來，是以雲南大學與社會科學院扮演了中國大陸此類研究的重要角色。雲南大學對於藉由影像視覺載體來記錄和詮釋各民族不遺餘力，建有新館以供教學，研究與實驗（影像處理中心），以及設有現代感多媒體訊息的博物館式之展示廳。

2.麗江地區

麗江是位於海拔約2000至3000公尺之高原都市，沒有工業污染，人口一百萬人左右，其地方主要收入為觀光資源（每年約有4百萬的觀光人次）。麗江除了自然高山資源外，主要是以其古城文化與東巴古文明為其歷史性特色，尤其後者是曾經活躍在甲骨文時期開始之前的古文明，在近10多年來的重新發掘、保護以及加以推展呈現，成果豐富，使得文化又加璀燦的一頁。

3.雲南省社會科學院

雲南省社會科學院致力民族文化之田野調查與搜集的工作，訓練與集結當地青年授予影視器材與基本操作能力，讓他們可以自行拍攝記錄真實生活的樣貌與傳統手工藝，落實文化保存與研究的工作，而且定期舉辦國際論壇與期刊發表，成果豐碩。

三、心得
大陸地區幅員廣大，民族文化多樣，但並不因此忽略對少數族群的重視。以邊緣地帶的雲南地區而論，在結合學界、公部門與民間力量，產生出以「原生態」為核心思想所發展出來的種種藝術作品、傳統技藝或活動等等，加上政府政策法令相關措施的配合（如學校的行政政策行事例之中將各民族重要節慶納入考量），已經漸漸成為共識主調，基本發展是與世界潮流趨近相同。

2006年聯合國教科文組織年會已通過「多文化多樣性公約」。而回顧台灣自身，文化議題似乎長期以來成為政治與商業的炒作工具，文化自身的「內在邏輯」恐已盪然飄搖，只剩下「體制內眼光」完全看不上眼的民間文化還在迴響。若政府能有效利用國際對文化多元性的關注，以聯合國教科文組織的信念為共同觀念與部分資金來源，成為推動文化產業的動力與共識。

長期以來台灣社會處在政治權力傾軋而造成對本土文化的過度忽略或偏執的光譜兩端，然究其本質，台灣寶島的珍貴性在於其自然與文化資源，台灣文化主體性的建立，必須先從過去每階段從縱軸地與橫軸面下，對多元性同時存在之種種歷史文化軌跡中充份發掘、論述與討論後，才得以獲得比較正確與全面的認知，此為這代台灣人的文化任務。

四、建議事項

1.台灣文化主體性的建立，必須先從過去每一個階段（縱軸地）與（橫軸面）多元性同時存在之種種歷史文化軌跡，充份發掘、論述與討論後，才得以獲得比較正確與全面的認知，此為這代台灣人的文化任務。

2.台灣切勿再重蹈因政治權力傾軋而對本土在地文化的忽略或偏執，台灣寶島的珍貴性在於其自然與文化資源。

3.研究與學術性機構之間，或（與）公部門資源之間，是否有重疊或挹注集中的情形，必須檢討與整合，以免造成浪費或成效不彰。建議拋開政治性意識型態，或以國際性視野來反觀與認知台灣真正的價值---歷史性與文化性的特質。

4.中國大陸尤其邊陲地發如少數民族人數眾多的雲南地區，其對「原生態」為核心思想所發展出來的種種藝術作品，傳統技藝或活動等等，乃至於政府政策法令等等的配合（如學校的行政政策行事例之中將各民族重要節慶納入考量），已經漸漸成為主調，這與世界潮流趨向相同。2006年聯合國教科文組織年會已通過「多文化多樣性公約」。而觀察台灣自己，文化議題似乎長期以來是政治或商業的工具，文化自身的「內在邏輯」恐已盪然飄搖，只剩下「體制內眼光」完全看不上眼的民間文化還在迴響。
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