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內容摘要：

一、法國是世界上觀光客最多到訪的國家，豐富的自然景觀及文化遺產，搭配便利的交通條件，使法國的住宿設施多樣性又具特色。

二、法國旅館評鑑制度採低門檻，業者較易取得等級認證，可鼓勵業者努力改善設施來達到星級水準，並拉高旅館的水平層次，適合旅客選擇合意的旅館。

三、法國的民宿經營相關管理制度規範完善，發展健全的民間協會，可作為我們輔導各縣市民宿協會的典範。民宿評鑑制度亦可為日後辦理評鑑之參考。

四、引進國外平價或3、4星級的連鎖飯店來台投資，以鼓勵方式來獎勵我國旅館業者加入國際連鎖飯店提升國內旅館品質，吸引更多歐美地區的旅客。

五、邀集國內外美食專家為國內知名餐廳評鑑，並藉由國外美食家的推薦協助餐聽宣傳推廣，將台灣美食推向國際化，吸引更多的國際旅客來台觀光。
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壹、前言

法國位於歐洲的心臟地帶，是面積僅次於俄羅斯的歐洲第二大國家，但卻是世界上觀光客最多到訪的國家，2006年有超過7600萬人次的外國遊客到法國旅行，參觀法國的自然風景及世界遺產，欣賞法國的文化及流行美學，體驗法國的生活藝術及傳統，享受法國的美食及葡萄酒。由於眾多的國際航班、發達的公路網絡及現代的高速鐵路，旅客從首都巴黎的國際機場踏出後，無論上山下海，均可在數小時內輕易的到達想去的地方。也因為便利的交通條件，法國各地都有適合各階層旅客的住宿設施，無論從事任何形態旅遊的旅客，都能找到適合自己預算的住宿設施，如觀光旅館、汽車旅館、度假公寓、青年之家、度假莊園、城堡、農莊、民宿及B&B等。

此次考察歐洲地區旅館及民宿經營管理情形即以法國為例，以定點資料蒐集及景點實地參訪等方式進行，並透過行政院文建會駐巴黎台灣文化中心劉主任安排下期能與法國旅遊局官員會晤，藉由有限的參訪地點與時間，了解法國政府對住宿設施產業經營方式、維護住宿品質之作法、民間團體如何協助推廣讓旅客體驗不同類型之住宿設施，作為我國旅館及民宿經營管理之參考。

貳、活動過程

本考察行程包括搭機往返時間共計10日。自台北95年12月19日晚間搭乘國泰航空出發，經香港飛往巴黎，然後轉機到尼斯，參觀法國南部相關住宿及觀光設施，再安排搭乘法國子彈列車回到巴黎，整個行程扣除飛航時間實際只有7天。

12月19日  台北─香港－法國巴黎

由桃園中正國際機場，搭乘國泰航空飛往香港轉機到法國巴黎戴高樂機場，機上過夜。
12月20日  巴黎
抵達機場後稍作休息，拜會行政院文建會駐巴黎台灣文化中心劉俐主任，拜會法國旅遊局，參觀巴黎協和廣場、凱旋門等歷史古蹟，參訪法國青年之家。

12月21日  尼斯

搭機飛往尼斯，參觀蔚藍海岸、蒙地卡羅、摩納哥等觀光設施及旅館。

12月22日  馬賽

           參訪聖保羅藝術村、坎城、馬賽地區等古蹟、觀光設施及旅館。  

12月23日  艾克斯普羅旺斯

           參訪普羅旺斯、亞維農地區等古蹟、觀光設施、民宿及旅館。  

12月24日  梅婕芙

           參訪梅婕芙、夏慕尼、白朗峰地區等觀光設施、民宿及旅館。

12月25日  巴黎

           搭子彈列車、參訪塞納河、凡爾賽宮等古蹟、觀光設施及旅館。 

12月26日  巴黎

           參訪龐畢度藝術中心、奧塞美術館等觀光景點及旅館。            

12月27日  巴黎－香港－台北

12月28日  台北

叁、考察心得

一、法國住宿設施介紹：

旅館（hôtel）
法國的旅館之管理在中央主管機關為法國旅遊局，地方則授權地方省份之相關觀光機關管理，管理層級及方式類似我國，只要符合當地政府建築，消防安全、衛生等法規，即可興建旅館，其興建旅館之申辦審核程序與一般建築物之申辦審核程序大致相同，係由當地政府部門，分別審查是否符合土地使用分區、都市景觀、建築、消防安全、環境衛生等相關法令之規範，如皆符合規定後，始發給建築執照，依法興建，興建完成後須取得相關證照，才可以營業，並應隨時接受政府之監督。

所有的旅館都必須在外面和房間裏張貼TTC價格（包含消費稅價格），公告之價格即為房間之價格，沒有討價還價或打折的空間，旅客不會有受騙上當的感覺，也方便業者管理。房間一般為一張床的雙人間或兩張床的標準房，加一張床或一頓早餐要加收費用。

法國旅館也有等級機制，它們分為6個等級：0星級、1星級到4星級和4星級L （4*L，L代表豪華），旅館坐落於市區者通常比郊區貴很多，又因地利之便、歷史傳統等因素，法國國內旅館星級之稅差甚大，由於法國財稅機關對旅館課稅採分級制，旅館等級越高，課稅越多，有些旅館自願降級以求減稅，所以住進法國之旅館若標示為3、4星級旅館，往往等同於其他國家的5星級旅館。有些具有百年歷史的旅館（如若干城堡型旅館），無論外觀、景觀、服務等都受到相當高的評價或讚賞，一晚收費甚至達數千歐元，旅客仍趨之若鶩，往往需提早數個月就得訂房。這類業者多不願加入星級評鑑，成為”無星級”（非屬旅館評鑑之0星級）。
2006年底法國有17,877家旅館，178,000位從業人員，房間數612,000間，其中參與旅館評鑑有17,588家旅館（98﹪），房間數598,000間，54﹪的旅館為2星級之旅館。有1億9仟2百萬人次留宿，創造出1億5千萬歐元的產值，相當於新台幣67億5千萬元，真不愧是全球觀光客到訪最多的國家。

露營地（camping）
到2006年止法國擁有8052個露營地，可容納927,000人參與露營活動，每年超過100萬人次住宿過夜，是法國僅次於住宿旅館的住宿設施，可見法國人崇尚大自然，喜歡帶妥裝備外出體驗自然野趣。露營地有有全國性的協會組織（法國宿營地協會 Fedeation Francaise de Camping-Caravaning），協會也有針對露營地辦理評鑑，從0星級到4星級不等，評鑑的依據主要以設施之完整性為主，包括是否有管理員、露營地及駛入露營車之數量、是否有衛浴設施、是否提供炊具或廚房等面向。協會同時也出版「露營地指南」（Le Guide officiel des terrains de camping），在各大書店、雜誌攤等販售以供旅客參考。

民宿（chambre d'hôtes 或meublé de tourisme）
世界上法國民宿開始於第2次世界大戰之後的50年代，由於戰爭剛剛結束，法國人的經濟能力有限，加上農村人口紛紛離開家鄉前往大都市謀職，於是普羅旺斯省的居民萌生在空閒農舍中接待渡假旅客的想法，希望迎合當時人們於戰後嚮往和平寧靜的田野渡假生活，同時為人口漸失的農村增加額外的收入。第1家農村民宿於1951年開張，發展迄今已有5萬6千多家。又民宿所提供過夜的場所多樣化，包括自家空閒房間的農舍、可提供家庭或團體烹飪及住宿的獨棟樓房、僅提供房間並附有早餐的房子（即一般所熟悉的B&B）等，由於官方對於民宿的定義較為廣泛，官方統計的家數民宿則高達15萬餘家。

法國民宿規模相當龐大，目前有世界最大的民宿組織－法國民宿聯合會（Gites De France）協助民宿業者輔導與諮詢各項管理事項。該協會成立於1955年，雇用將近600名職員，在法國各地95個辦公室協助處理入會、評鑑、申請補助、經營管理及旅遊諮詢等服務，只要登記加入該協會並依據相關規定通過審查者，將可得到地方政府整修房屋的補貼。加入聯合會的規定包括必須是民宿主人的住所、可提供過夜且必須供應早餐、客房必須提供設備服務且符合衛生規範、須有浴廁設備、冬天房間要有室溫能維持在19℃以上的電熱器或暖爐、無障礙設施及住宿價格透明化。

法國政府則規定民宿房間數最高是6間，申請設立必須符合消防、建築及食品衛生等安全規範，同時必須為旅客辦理保險。

旅遊公寓（résidences de tourisme）
配有家具、廚具及衛浴等設備齊全，提供給短期旅客出租，並且可以提供飯店般的服務的別墅或公寓稱之。房子以樓宇或獨立住所形式組織成為一個經營實體，集中分佈在主要觀光地區的中心位置。這類住宿設施在法國有732間，可提供251,513個床位。旅遊公寓亦有籌組民間團體－旅遊住所全國聯合會（Le Syndicat National des Residences de Tourisme）來協助租賃、管理諮詢及旅遊服務等事項，同時免費印發「法國旅遊住所指南」（le guide des Residences de Tourisme de France ）等提供旅客參考。 

度假村（villages résidentiels de tourisme, villages de vacances）
為建築主體外包含周邊遊憩設施諸如兒童遊憩、體育設施、文化會館、餐廳等所形成的大型住宿場所，在法國有1001家，可提供276,272間床位，主要住宿旅客多為家庭、機關或學校團體。 
青年之家 （Les Auberges de Jeunesse）

    為提供旅客或背包族在預算有限的情形下所投宿的設施，在法國約有178家青年之家，提供一晚約4-18歐元價格不等的住宿房間，有些有附早餐但需額外收費，多數則備有廚房供會員自行烹飪。營業時間原則上不超過午夜12點，本人參訪位於巴黎都會區的青年之家則是24小時營業。青年之家可提供餐飲、網路、圖書室、洗衣間、保險箱、販賣部及旅遊諮詢等服務，對於自助旅行之旅客非常方便。

二、法國旅館評鑑制度：

（一）法國旅館等級之評鑑係由法國官方主導，相關評鑑法令及規定由法國旅遊局籌組成立旅遊行動委員會（commission départementale de l’action touristique (C.D.A.T)）邀請專家學者及業者代表共同研商決定。旅館的分級並未如同美國、英國或德國採用5星級距，而是自創的旅館等級，分為6個等級：0星級、1星級、2星級、3星級、4星級和4星級L （4*L，L代表豪華），從擁有簡單設備的旅館到設備多樣化的豪華飯店，往往法國的3、4星級飯店相當於其他國家5星級水準的飯店。

2006年法國有17,877家旅館，參與旅館評鑑有17,588家旅館（98﹪）。屬於連鎖飯店集團的有2,839家，獨立自營的旅館有14,749家。1/3接受評鑑的旅館位於都會區，其次為農村風景區。54﹪的旅館為2星級之旅館，其次為3星級的旅館佔21.5﹪，0星級的旅館佔11﹪，1星級的旅館佔8.5﹪，4星級豪華旅館僅佔4.6﹪。

（二）旅館星級之基本標準依據房間數、房間面積、房間設備及客房服務等項目分述如下：

0星級：最少5間房間，單人房最少7㎡，雙人房最少8㎡，有共用的浴室，每間房有盥洗盆，提供早餐，有公共電話亭。價格在40歐元以下。

1星級：最少7間房間，單人房最少8㎡，雙人房最少9㎡，25﹪房間要有浴室，20﹪房間要有衛浴室，提供早餐，房間內有電話或服務系統。價格在40-80歐元之間。

2星級：最少7間房間，單人房最少8㎡，雙人房最少9㎡，建物超過4樓就要有電梯，40﹪房間要有衛浴室（面積最少1.75㎡），提供早餐，所有房間內有電話，客服人員要懂1種外國語言。價格在80-120歐元之間。

3星級：最少10間房間，單人房最少9㎡，雙人房最少10㎡，建物超過3樓就要有電梯，所有房間要有浴室，80﹪房間要有衛浴室（面積最少2.5㎡），提供早餐且有客房餐飲服務，所有房間內有電話，客服人員要懂2種外國語言（必須包括英語）。價格在120-200歐元之間。

4星級：最少10間房間，單人房最少10㎡，雙人房最少12㎡，建物超過2樓就要有2部以上的電梯，所有房間要有衛浴室（面積最少3㎡），50﹪房間要有衛浴及淋浴室，地下室或1樓或2樓必須有男女生洗手間，提供早餐且有客房餐飲服務，所有房間內有電話，客服人員要懂2種外國語言（必須包括英語），要有宴會服務。價格在200-450歐元之間。

4星豪華級：最少10間房間，單人房最少10㎡，雙人房最少14㎡，至少有2部以上的電梯，所有房間要有衛浴及淋浴室（面積最少4㎡），地下室或1樓或2樓必須有男女生洗手間，提供早餐且有客房餐飲服務，所有房間內有電話，客服人員要懂2種外國語言（必須包括英語），要有宴會服務。價格在450歐元以上。

（三）綜觀法國旅館評鑑僅針對建築設備，且其基本門檻甚低，致98﹪的旅館

通過評鑑取得星級認證，對於鼓勵旅館業者努力改善設施來達到星級水準有所助

益。星級評鑑攸關旅館價格的制定，星級越多，旅館就可收取較高的費用，但旅

客就無法藉由星級等級來判斷旅館清潔、櫃檯服務等服務品質是否達到水準。因

此，若是自由行到法國旅遊住宿旅館，切記由旅館網站或住宿討論區或親自發電

子郵件洽詢旅館相關事項，以方便旅客依預算額度選擇合適的旅館投宿。
三、法國民宿評鑑制度：

（一）法國民宿評鑑主要由法國法國民宿聯合會（Gites De France）辦理，只要是申請加入該聯合會的民宿業者，其品質就必須達到聯合會所規定的基本設備及服務條件，諸如營業面積、設備、清潔衛生等。聯合會為維持會員一定的品質，每5年會抽查會員一次並評斷其優缺點以協助其改善住宿環境，這項做法遂演變為現行施實的民宿評鑑。聯合會依據標準評斷會員的住宿環境、舒適程度、設備多寡及服務等項目，核以一定的分數，加總的分數來決定等級，並以法國鄉村常見的麥穗枝數來顯示，從1枝麥穗到最高的5枝麥穗，數目越多表示該民宿的住宿條件及環境越好，舒適度也越高。但因民宿價格是有自主性的，故麥穗之數越多不一定越貴。

（二）民宿等級評鑑主要依據四個面向來評定：

環境與服務：包括住宿地點交通是否便利、大自然之環境程度、額外的戶外休閒設施、接待服務及態度等。

舒適度：包括客房佈置的舒適感、裝潢藝術化及設備的多寡是否適用、早餐品質及是否提供額外的服務等。

客房設備：包括客房寢具狀況、暖氣及照明設備之堪用程度、是否有視聽娛樂設備等。

衛生設施：浴室及廁所之乾淨程度、廚房衛生狀況、廚具之提供狀況等。

四、法國的連鎖飯店

    法國擁有歐洲最大的連鎖飯店集團－雅高（ACCOR）飯店集團，旗下擁有Sofitel、Novotel、Mercure、Ibis、Suitehotel、Etap Hotel、Formule 1、Red Roof Inn、Motel 6及Studio 6 等10家連鎖飯店品牌，其中較為人熟知的是前4個品牌。集團全球超過4,000家飯店，涵蓋了各種不同等級及價位，特別是中等價位的住宿飯店，ACCOR集團佔有率相當高。本次考察即有住宿該集團Novotel及Mercure連鎖飯店，屬於法國旅館評鑑3星級旅館。該集團於亞洲市場亦有投資，今年在看好開放大陸人士來台觀光的商機下，也將投資觸腳探向台灣，除了與華航簽約合作引進Novotel品牌及經營團隊，負責經營改建後的桃園國際機場過境旅館外，亦參與南港經貿園區的土地招商說明會。另本次考察亦住宿美國的貝威連鎖飯店集團（Best Western），今年亦看好商機來台舉行推廣會，拓展品牌知名度。國際連鎖飯店集團的引進對於台灣旅館產業的國際化有相當的助益。

五、法國的交通運輸

    法國最著名的交通運輸工具就是目前車速最快的GTV高速子彈列車，自1981年營運以來即以快速舒適著稱，與德國ICE及日本新幹線並稱世界三大高速鐵路。本次考察亦有機會搭乘GTV，相較於我國的高鐵，除速度不如GTV外，其餘豪華、舒適度及車廂清潔狀況均不輸給GTV，令人為台灣開發的高鐵系統感到榮耀。另擁有百年歷史的法國巴黎地鐵捷運亦相當著名，四通八達的網絡連結著巴黎各區，對於擁有眾多觀光客參訪的巴黎而言，是最便捷的交通工具。唯一遺憾的地鐵捷運因年代久遠，車廂老舊，搭車環境髒亂，遠不如台北捷運的乾淨與舒適。

六、法國美食評鑑

    法國是老饕的美食天堂，精緻的法國菜、醉人的葡萄酒、誘人的甜點與巧克力，處處敲動人們的味蕾，最著名的莫過於「米其林美食指南」（Michelin The Red Guide），是目前全世界公認最具權威的餐飲評鑑。這本由米其林輪胎公司公司出身的書，卻是一個無心插柳的產品。米其林輪胎公司的創辦人為方便開車的車主能在路途獲得加油站、修車廠、電話站等資訊所出版的一冊子，當時是免費贈送。 
旅館餐廳當然也是小冊子裡的重要資訊，不過當時列出的星等級只是反映價格，並非品質的認定。直到1933年逐漸建立完整的餐廳星級評鑑制度，方成為首驅一指的美食指南。餐廳評鑑範圍包括菜色、環境、酒的品質等，以1至3 星的標誌來評鑑，對於餐廳及主廚都是一項至高無上的榮譽。米其林美食指南不接受廣告、餽贈或關說以維持其公正之權威性。對餐飲業者而言，米其林星級除了榮耀之外，也是商業利益的象徵。藉由米其林的肯定，再偏遠的山村小鎮，都不必擔心沒有客人來品嘗美食。

肆、建議事項

一、依法國旅館評鑑制度，其執行方式未較本局已研擬完成之旅館評鑑機制嚴謹，雖說建築設備評鑑標準門檻較低，旅館業者較易取得等級認證，但對於鼓勵業者努力改善設施來達到星級水準仍有助益，又普遍拉高旅館的水平層次，不至於差異太大，亦適合旅客選擇合意的旅館。另法國的旅館未有我國觀光旅館及一般旅館之區別，建議在將來旅館評鑑實施成效良好之情況下，可研議修正發展觀光條例，取消現行一般旅館及觀光旅館之分類，與國外通用之旅館等級制度接軌，以便利國外觀光客來台旅遊選擇合適的飯店。

二、法國的民宿經營有悠久的歷史，相關管理制度規範完善，發展健全的民間協會，可作為我們輔導各縣市民宿協會的典範。另民宿評鑑制度亦可作為日後我國辦理評鑑之參考。

三、由於國外旅客對於國際品牌之飯店有較高之識別性，台灣目前可看到的飯店國際連鎖品牌Hyatt，Westin，Sheraton等，多屬美系之品牌且多數侷限於國際觀光旅館，價格較高，國外旅客礙於經費因素較無法投宿。建議引進國外平價或3、4星級的連鎖飯店來台投資，並以鼓勵方式來獎勵我國旅館業者加入國際連鎖飯店，除可得到集團母體包括品牌形象塑造、網路訂房、人才培訓、行銷廣告等技術支援提升國內旅館品質外，藉由飯店品牌的忠誠度及認同感，吸引更多歐美地區的旅客來台觀光。

四、台灣美食享譽全球，每年國際旅客有62%來台主因是為了台灣美食。因此，台灣美食已經成了觀光發展的重要推手，除了每年台灣美食展的各項推銷宣傳活動外，亦可仿效法國米其林美食指南的做法，邀集國內外美食專家為國內知名餐廳評鑑，並藉由國外美食家的推薦協助其宣傳推廣，將台灣美食推向國際化，成為引導全球美食風潮的新主流，吸引更多的國際旅客來台觀光。

五、文化與觀光的結合帶動國家的發展與進步，已成為當前國內外重要的趨勢。文化觀光的活動範圍，包含了歷史古蹟、美術館、博物館、考古遺址、部族聚落等地方，以及文化活動、節慶、博覽會等事件，甚至旅館、餐廳等設施。以此複合性功能，藉由文化產業創造觀光經濟價值，彼此互惠共生。以本此考察的法國為例，號稱世界文化大國，擁有眾多的文化古蹟、美術館及博物館等文化資產，尤其是羅浮宮，是近幾年創造法國最多觀光客造訪的主因，更說明無形的文化資產是帶動法國觀光產值迅速上揚的動力。相對於台灣，故宮也是我們的文化地標之一，也是國際旅客來台必遊之地，我們擁有數千年的歷史文物，更有深遠的文化內涵，我們可以打造故宮成為「台灣的羅浮宮」，也可以打造九份成為「台灣的聖保羅藝術村」，也可以打造台灣燈會成為「台灣的亞維農藝術節」。相信建構文化與觀光結合的新觀光政策，當是我們未來努力的目標！
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