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摘     要

日本之中醫藥系統與我國相近，其研究發展之能力也深受國際肯定，因日本生藥學會在生藥之研究與推展上，有著重要角色，故藉由日本生藥學會年會之參與，了解日本中醫藥之研究方向與成果，並與與會人員進行交流，從中獲得中醫藥之相關新知，並學習新的技術及觀念，希冀對本局之業務有所幫助。另在學會中發表本局之研究成果「Survey of Heavy Metals and Organochlorine Pesticide Residues in Raw Materials of Traditional Chinese Medicines」，期讓日本學者了解本局在中藥研究方面之能力與角色。本次研討會共有13篇邀請演講、69篇一般學術口頭演講與160篇壁報論文，其內容大致分為生合成、成分檢索、生理活性、基因解析、品質管理、漢方之臨床醫療與探討嗅味覺之科學方法等。參加這次年會瞭解到日本對中醫藥研究之重視與研究多樣性，雖管理方面資訊較少，然其中醫藥研究之方向與成果，也可供本局參考。
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壹、目的
中藥之使用日漸廣泛，然在西方國家，中藥仍屬健康食品，多以食品來管理，只有亞洲部分地區，將中醫藥列為正規醫療，其中日本之中醫藥系統與我國相近，且日本之研究也深受國際肯定，故希望藉由日本生藥學會之參與，了解日本中醫藥之研究方向與成果，並與與會人員進行交流，期能藉由參與此會議，從中獲得中醫藥之相關新知，並學習新的技術及觀念，對本局之業務有所幫助。另在學會中發表本局之研究成果「Survey of Heavy Metals and Organochlorine Pesticide Residues in Raw Materials of Traditional Chinese Medicines」，期讓日本學者了解本局在中藥研究方面之能力與角色。
貳、行程及記要

9月13日 啟程

9月14日 參加日本生藥學會年會並發表壁報論文
9:00~10:00 
壁報論文之口頭內容簡介（2個會場共80篇）

10:00~11:36
一般學術口頭演講（生理活性、成分檢索與基因及生合成等3個主題共24篇）

12:45~14:05 
壁報論文示說時間（2個會場共80篇）
14:10~17:50 
邀請演講（會長演講、特別演講與專題演講共5篇）

9月15日 參加日本生藥學會年會
9:00~10:00 
壁報論文之口頭內容簡介（2個會場共80篇）

10:00~11:24
一般學術口頭演講（生理活性、成分檢索與基因及生合成等3個主題共21篇）

12:20~13:40 
壁報論文示說時間（2個會場共80篇）
13:40~17:50 
邀請演講（受賞演講與專題演講共8篇）與一般學術口頭演講（成分檢索、品質管理與生理活性等3個主題共24篇）

9月16日  返程

叁、日本生藥學會第54回年會內容
日本生藥學會是日本生藥研究領域很重要的組織，該學會除每年舉辦年會，讓會員發表研究成果並進行學術交流外，該學會每年對生藥研究傑出者予以表揚，包含生藥學會獎、學術貢獻獎、學術獎勵獎、功勞獎與論文獎等，並邀請生藥學會獎、學術貢獻獎與學術獎勵獎得獎者於生藥學會年會演講，與會員進行交流。另該生藥學會還提供「漢方藥・生藥認定藥劑師研修課程」，課程修畢並考試合格後，給予「漢方藥・生藥認定藥劑師」資格，此外也定期出版「生薬学雑誌（Journal of Natural Medicines）」，在生藥學之研究與推展上，日本生藥學會佔有重要角色。中醫藥很早自中國引入日本，自四十餘年前受到重視後，生藥學之研究蓬勃發展，因日本之中醫藥與我國系統相近，且其研究發展能力也深受國際肯定，故希望藉由日本生藥學會年會之參與，了解日本之研究成果與方向，並與與會人員進行技術交流。

日本生藥學會第54屆年會於2007年9月14-15日假日本愛知縣名古屋市之愛知學院大學舉辦。共有13篇邀請演講、69篇一般學術口頭演講與160篇壁報論文，其內容大致分為生合成、成分檢索、生理活性、基因解析、品質管理、漢方之臨床醫療與探討嗅味覺之科學方法等。
一、內容摘要
13篇邀請演講中，共有會長演講1篇、特別演講1篇、受賞演講5篇、「嗅、味、寒熱之科學研究方法」專題演講3篇與「漢方藥之臨床醫療」專題演講3篇。其中學術貢獻獎受賞演講「生薬及び関連物質の品質確保と安全性．有效性に関する研究」與本局業務相關。另外較特別的是「嗅、味、寒熱之科學研究方法」專題演講，主題雖與本局業務無關，但在生藥研究中是較獨特的，該專題共邀請3位學者分別針對味覺、嗅覺與皮膚冷熱感覺之研究與科學化評估進行探討。在一般的生藥研究中，生藥與人體感官方面之關係研究非常稀少，也可能是這些感覺難以量化所致，而此次日本生藥學會年會針對這主題做專題演講，也許日後在品質評價上，可能也會考慮到其嗅、味等之評價。
69篇一般學術口頭演講中，共有成分檢索25篇、生理活性22篇、生合成13篇、品質管理7篇與基因解析2篇，可見成分與活性仍是生藥領域中最主要之研究方向。其中較特別的是「抗ジンセノサイドReモノクロ－ナル抗体の作製とその応用」與「抗plumbagin抗体の作製及びELISAへの応用」，利用抗ginsenoside Re抗体或抗plumbagin抗体之製作，來達到定量之目的，為LC定量法外，另外一種成分定量法。
160篇壁報論文，成分檢索約65篇最多，次為生理活性之研究，約44篇，其餘為生合成、含量分析、鑑別、栽培、炮製、中藥味覺評價、品質評價等研究。本局於日本生藥學會年會發表之論文為「Survey of Heavy Metals and Organochlorine Pesticide Residues in Raw Materials of Traditional Chinese Medicines」，內容為中藥材中重金屬與有機氯劑農藥殘留之調查研究，在與會之論文中，其中「生薬中のヒ素, 水銀, 鉛及びカドミウムについて」，與本局論文性質相似，可見日本也很注意中藥材中重金屬之問題。壁報論文中較特別的是，有2篇關於中藥味覺之研究。「Cinnamaldehydeの甘みに関する研究」乃探討桂皮辛、甘味之評價研究，桂皮中之cinnamaldehyde與辛、甘味有關，0.1～0.5mg/mL cinnamaldehyde溶液其甘味隨濃度增加而提高，然到0.75mg/mL以上，則辛味與刺激感變強。另外「漢方处方の味認識に関する研究(第6報)」，則利用味認識裝置將漢方之味（酸性苦味、酸味、鹽味等等）數值化，並期望將來可供中藥品質評價之參考。雖然本局尚無此類相關研究，且日本也尚在研發階段，但關於生藥品質評價之各類方向與評估方法，仍應隨時注意。
二、與本局業務相關之論文內容
1.生薬及び関連物質の品質確保と安全性．有效性に関する研究
本篇乃介紹日本國立醫藥品食品衛生研究所在生藥、食品與天然食品添加物方面之研究。在生藥方面，進行品質、有效性與安全性之研究，發展化學與基因解析方法，評估藥理與成分活性，並參與日本藥局方醫藥品規格之訂定與進行天然藥物規格之國際調和等。較特別的是利用味認識裝置（taste sensing system）來量測生藥製劑之味道，評估是否可當為製劑之評價基準。另天然物之品質保證首重基原正確性，在生藥方面，已完成朮類生藥與刺五加等基因鑑定基原之確認方法，並將收載在日本藥局方第15版第一追補之試驗法之參考資料中。
2.生薬中のヒ素, 水銀, 鉛及びカドミウムについて

本篇選擇甘草、當歸、桔梗根、龍膽、細辛、生薑、乾薑、大黃、黃連與川芎等10種根類及根莖類藥材，每種各5件檢體，利用ICP-MS分析砷、汞、鉛、鎘之含量。結果顯示，砷方面，除細辛3件與龍膽1件（最高3.81ppm）外，砷含量均小於0.32ppm；所有細辛與乾薑檢體（各5件）均高於0.25ppm，為10種中藥材中砷平均含量較高者。汞方面，只有細辛1件0.25ppm外，其餘含量很低或未檢出。鉛方面，細辛4件（最高5.67ppm）、乾薑4件、當歸1件、黃連2件超出1ppm。鎘方面，細辛5件、黃連5件、龍膽3件、當歸2件、川芎1件超出0.3ppm，其中細辛2件與當歸1件還超出1ppm。

3.逆向TLC/スキャニングデンシトメトリ一による生薬分析（6）

本篇利用reversed-phase TLC/scanning densitometry 方法建立澤瀉、防己、枳實、桂皮、檳榔子與菊花之確認試驗。澤瀉、防己、枳實、桂皮、檳榔子、菊花與其相對應對照標準品alisol B monoacetate、sinomenine、hesperidin、cinnamaldehyde、arecolin HBr、luteolin，分別點注於TLC板上，以適當展開溶媒展開，展開後再比較檢液與對照標準品溶液相對應斑點之UV吸收圖譜，是否與對照標準品之圖譜相同。此法可作為上述藥材之確認方法。
4.Development of HPLC methods for the analysis in Herbal Medicinal Products containing Evodia Fruit and Establishment of herbal Extracts Identification.
利用HPLC之方法進行吳茱萸及其製劑中evodiamine與rutecarpine之含量測定。其分析方法使用C18之層析管 (250×4.6mm, 5μm)，移動相為0.04％ octansulfonic acid水溶液-乙腈（57：43），流速0.8mL/min，檢測波長為225nm。
5.タクシャの品質に関する研究－產地及び加工法が成分に及ぼす影響について

本篇乃探討不同產地之澤瀉其alisol類、guanosine 與硫（sulfur）含量之差異及不同炮製法對含量之影響。不同產地之澤瀉會因栽培法、環境與炮製法不同而影響其含量，炮製法因地區不同約可分為40℃烘乾、日曬與硫磺燻後日曬等3種。結果發現，40℃烘乾與日曬之澤瀉其arisol B含量較高，guanosine 與硫含量較低，arisol A未檢出；硫磺燻後日曬之澤瀉arisol A、guanosine 與硫含量含量較高，arisol B未檢出。推測此原因可能是硫磺燻過程使arisol B變成arisol A，利用arisol A之有無可用來辨別澤瀉是否經過硫磺燻。

6.大黃の修治に関する研究(2)－酒制による成分變化－
本篇是探討大黃酒製過程中，不同的浸漬酒量與時間對成分之影響。浸漬的酒量分別為10、20、40mL。浸漬時間分別為30秒、1分、10分、1小時、6小時、24小時。結果發現，以40mL浸漬不同時間，sennoside (sennoside A, sennoside B)、anthraquinone類 (aloe emodin, rhein, emodin, chrysophanol, physcion) 與tannin類成分有明顯變化。浸漬30秒時，大黃中sennoside、tannin含量較高，anthraquinone類較低；故短時間浸漬（即古書說的”酒洗”），sennoside含量較高，瀉下作用較強。浸漬24小時後，anthraquinone含量較高，sennoside、tannin類較低；故長時間浸漬（即古書說的”酒浸”），anthraquinone類含量較高，其抗菌作用、抗炎症作用較強。此結果與古書上所說酒洗為瀉下、健胃作用，酒浸為活血作用相符。此篇研究以科學方式驗證炮製對藥效之影響。
7. Ephedra属植物の基因解析とモンゴル產同属植物の有用性に関する研究

本篇乃利用PCR增幅18S rRNA與trnK基因領域，再由DNA 定序法來進行Ephedra屬之草麻黃（E. sinica），木賊麻黃（E. equisetina），中麻黃（E. intermedia），單子麻黃（E. monosperma）與膜果麻黃（E. przewalskii）之基因解析。 
8.指定薬物Salvia divinorum の鑑別に関する研究
本篇利用形態觀察、TLC之成分分析與基因解析來進行鼠尾草與其他19種Salvia屬植物之鑑別。形態上以葉脈上毛狀之突起來鑑別，成分分析以salvinorin A之有無來確認，至於特定基因之解析尙進行中。
9.ITS 塩基配列によるシゴカの基原種鑑別(2)
本篇使用PCR-RFLP法鑑別刺五加（E. senticosus）與其偽品短梗五加（E. sessiliflorus）。先將檢體之ITS1之DNA片段增殖後，分別以限制酵素NruI或Nco I 處理。刺五加以限制酵素NruI處理後，會產生150bp 之DNA片段，若以Nco I處理，則無；E. senniliflorus以限制酵素 Nco I 處理後，會產生150bp DNA片段，若以NruI處理，則無。此方法不需將DNA定序，直接將PCR增殖後之DNA以限制酵素酶處理，跑電泳觀察即可，藉由DNA片段是會被限制酵素酶切割來判定真偽。
10.Oligonucleotide DNA chip based on ITS region polymorphism for identification of Bupleurum plants-derived srud drugs
本篇藉由製作Oligonucleotide DNA chip，將專一性之oligonucleotide probes放在chip上，用來鑑定6種Bupleurum屬之植物，可用於柴胡真偽之鑑別。
肆、心得與建議
一、日本生藥學會年會之內容非常廣泛，雖然成分與生理活性仍是主要研究方向，然尚有生合成、基因解析、品質管理、漢方之臨床醫療與探討嗅味覺之科學方法等。參加這次年會瞭解到日本對中醫藥研究之重視與研究多樣性，雖管理方面資訊較少，然其中醫藥研究之方向與成果，也可供本局參考。
二、利用基因鑑定藥材基原與物種間相關性的研究越來越多，本局三組於此領域也研究發展多年，以基因鑑定中藥基原頗有成效。就檢驗層面來看，單一方法鑑定基原其可信度依方法之專一性高低而不同，若利用越多不同之檢驗方法來鑑定基原，則可信度大為提升。故本局第三組也如同年會壁報論文中「指定薬物Salvia divinorum の鑑別に関する研究」之作法，利用生藥學方法（形態與組織觀察）、TLC與基因解析等方法來建立藥材基原鑑定之方法，以提升鑑定之準確度。
三、本次除參加會程外，還發表本局第三組研究成果「Survey of Heavy Metals and Organochlorine Pesticide Residues in Raw Materials of Traditional Chinese Medicines」，內容為中藥材中重金屬與有機氯劑農藥殘留之調查研究。年會中「生薬中のヒ素, 水銀, 鉛及びカドミウムについて」，與本局論文性質相似，其探討之甘草等10中藥材，除龍膽與生薑外，其餘8種本局均已檢測過，其結果與日本相近，細辛之砷、汞、鉛與鎘含量均較一般藥材含量高。然因該篇論文每種中藥材僅取樣5件，在統計學上之意義不大，其結果僅能當作藥材之含量趨勢而已，而本局論文中，每種中藥材取樣20件，其結果較客觀，也較具代表性。
四、職於年會中雖為壁報論文發表，然該學會還是給每一位壁報論文發表者90秒時間，針對壁報內容，進行口頭報告。口頭報告排在每日早上9-10點，依照論文編號依序上台，報告時間若超出90秒，不管有沒有講完，投影片自動換至下一篇內容，講者就需立刻下台。壁報論文口頭簡介是一個貼心的安排，除了可以訓練講者重點整理與時間控制外，對於與會者，藉由此簡介快速得知壁報論文之內容，不需再花時間閱讀論文集。不過唯一遺憾的，是當職口頭報告結束後，必須前往壁報區張貼壁報，緊接下來的口頭論文發表就來不及參加。

五、很榮幸能代表藥物食品檢驗局第三組參加日本生藥學會，參與學會所安排之演講與壁報論文，雖全程演講均日語，壁報論文幾乎為日文，但仍覺得受益匪淺。關於中醫藥之研究，相較於西方國家，日本之資訊比較適合我國情況，局內除英語人才外，也應多培訓日語人才，以利快速取得新資訊。

六、日本生藥學會除每年年會外，尚會不定期與韓國或大陸聯合舉辦國際性研討會，如果有機會派員參加，同時瞭解日本、韓國或大陸之研究方向與成果，必然獲益不淺。
七、誠摯希望局裏能提供更多機會，使同仁有機會參與中藥相關之國際會議，增進國際視野，使資訊得以交流，並使我國中藥檢驗水準與管理能與國際接軌。
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