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  行政院及所屬各機關出國報告書

（出國類別：出席國際會議）

出席第34次東亞經濟會議
會議報告
服務機關：經濟部能源局

出國人職稱：副局長
姓名：王運銘
出國地區：日本東京
出國期間：95年 12月10日至12月13日

報告日期：96年3月5日
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壹、會議目的
為溝通台日經貿政策、促進交流與合作每年定期舉行之「東亞經濟會議」，係由台日兩國之重要工商企業人士齊聚一堂，熱烈針對台日共同關切的議題進行討論與意見交流。會議結束並發表共同聲明，以作為台日雙方政府單位制定相關經貿政策之參考。
本次會議進行研討之議題包括「台日雙方政治經濟情勢和企業之經營課題」、「台日之經濟合作」、「環境與節約能源的因應作法」及「台日企業在中國和亞洲經營事業之策略與課題」等。
貳、會議過程
一、懇親酒會

「第34次東亞經濟會議」於2006年12月12日於東京召開，會前為促進台日之間的聯繫與交流，東亞經濟會議的台灣委員會與日本委員會特於正式會議前一日，即12月11日（星期一）晚上6時30分，假東京經團連會館12樓（Diamond Room）舉行懇親酒會。

懇親酒會上，日本委員會委員長上島重二首先發表開幕致詞，其不僅肯定台日多年來的合作努力，也期許未來能強化對話與合作。台灣委員會會長辜濂松亦就台日關係發展發表致詞，並表示台日民間關係的強化不僅是台日官方合作的基石，東亞經濟會議更是企業交流的最佳場域。接著，日本經團連會長御手洗富士夫亦應邀擔任貴賓發表致詞，其除了發表台日友好關係發展一文，亦帶領大家舉杯預祝本次會議圓滿成功。

在3位貴賓致詞之後，雞尾酒會式的懇請酒會即刻展開，日方約80餘名的代表與台灣約50餘名代表，皆在享受佳餚之餘達到台日充分交流與對話合作之目的。該場活動約在晚上八時三十分圓滿落幕。
二、東亞經濟會議會前會

鑑於在正式會議前能讓我國代表團成員齊聚一堂，因此，台灣委員會秘書處特別規劃於12月12日早餐時間，舉行早餐會。

早餐會上我代表團團長暨中信金控董事長辜濂松與顧問暨亞東關係協會會長羅福全，紛紛致詞表示感謝我代表團撥冗出席會議，也企盼藉由凝聚共識，共同為台日關係發展作出貢獻。

三、東亞經濟會議

第34次東亞經濟會議於12月12日上午9時30分假東京經團連會館11樓（國際會議廳）正式召開。台灣代表團係由東亞經濟會議台灣委員會會長辜濂松等54名成員參加，日本代表團係由東亞經濟人會議日本委員長上島重二等84名成員參加。

開幕典禮中，御手洗富士夫致歡迎詞，日本委員會委員長上島重二與台灣委員會會長辜濂松皆發表致詞演說。上島委員長提及當前的東亞經濟合作，已有多邊且多層次的討論，包括東協加三加三等，甚至APEC場域亦討論到FTAAP構想，因此，東亞經濟合作已成為非常重要的課題。輔以面對高齡化社會，對周邊市場影響亦大，因此，台日企業應致力於促進締造台日企業之雙贏策略。辜會長提及儘管中國的輸出量極大，有世界工廠之稱，然台灣與中國的互補性強，加上環境與能源議題的重要性日增，因此，台日合作指日可待。尤其為強化台日經貿關係，促進洽簽台日投資保障協定亦是值得討論的課題。基於台日不可動搖之合作關係，辜會長亦期許台日雙方未來應朝大局著想，致力於促進合作，達到成果。

第1場的討論主題為「台日雙方之政治經濟情勢和企業之經營課題」。發表人為MIZUHO銀行的副頭取中山恒博與東元電機公司董事長黃茂雄。中山先生針對「日本經濟的現狀與展望」一題，發表演說，黃董事長則就「關於台日之經濟協力」一題，發表演說。

場次2主題為「台日經濟連攜」，會中與台灣討論經濟連攜聯絡會座長大慈彌省三針對東亞的經濟聯繫動態與IPR概況，電器電子、自動車分野的基準認證，以及今後檢討方向，進行議題報告。另一發表人則為台灣經濟研究院院長洪德生。洪院長以「台日之經濟合作」為題發表演說，其指出日本無論是對外的東亞EPA構想或是對內的全球經濟戰略，對於台日之間的合作，都提供了很大的空間與機會，因此未來的合作方向可包括：推動台日促進投資協定，持續推進部門別如IPR、MRA的合作，以及將貿易便捷化中的RFID、電子產證與在WTO、APEC架構下之合作列為2007年台日經濟合作之重要項目。

下午的場次3之1主題為「環境和節約能源」。發表人分別為日本經團連環境安全委員會共同委員長暨太平洋水泥公司社長鮫島章男、田中貴金屬顧問越山正一、台灣綠色生產力基金會顧問李育明，以及達和環保服務公司董事長特別助理鄭丙凡（辜秘書長晏宏代為宣讀）。4位專家分別從經團連對於環保議題之推動進展、稀少貴金屬議題，以及台灣從事綠色環保之綠色生產力基金會簡介與台灣水泥公司之環保事業介紹，闡述台日雙方分別在環境、能源議題上的貢獻與未來發展方向進行報告。

場次3之2主題為「對於在中國和亞洲經營事業之策略與課題」，發表人分別為住友商事特別顧問森中小三郎與中國輸出入銀行總經理李勝彥。兩人分別從生態保育與中國經濟及兩岸投資策略，進行剖析。
閉幕典禮係先由台日雙方秘書處代表宣讀「第34次東亞經濟會議共同聲明書」，之後再由台灣委員會會長辜濂松與日本委員會委員長上島重二兩人致閉幕詞，以為本次第34次東亞經濟會議劃下句點。

參、會議心得

本次會議各場次除了發表人就專題進行演說之外，每場演說結束後的自由討論時間台日雙方皆充分就該場次議題做充分的交流。尤其在場次2的「台日經濟連攜」討論中，我方企業代表提及為助於台日經貿合作，洽簽FTA是有其必要性，希望日方未來能儘快解決國內的歧異，且企盼能在日方企業團體的支持下促成簽署台日FTA。日方代表另亦表示樂意就今後台日雙方如何推動電子化合作，交換意見。

最後在我方代表團積極與日方磋商、遊說，終於成功地把「促進台日投資協議」項目納入共同聲明之中，此可謂本次東亞經濟會議我方在產官學通力合作下的重要成就。

另外本次會議是首次將能源正式列入議題，也顯示能源對兩國經濟發展上之重要性，而日本在節約能源上努力的成果值得我國借鏡。
肆、建議事項—第34次東亞經濟會議共同聲明書

2006年12月12日
於東京
1、 第34次東亞經濟會議於2006年12月11日（星期一）、12日（星期二）兩天在東京經團連會館舉行。台灣代表團有東亞經濟會議台灣委員會會長辜濂松等54名參加，日本代表團有東亞經濟人會議日本委員長上島重二等84名參加。
2、 在本次會議中，雙方針對「台日雙方之政治經濟情勢和企業之經營課題」、「台日經濟提攜」、「對於在中國和亞洲經營事業之策略與課題」等議題進行專題報告；同時並就增進彼此的相互理解以及今後的合作方式，進行如下的意見交流。
(1) 為使台日經濟更為成長，雙方確認在台日及中國、亞洲地區，企業間之相互交流仍舊是重要的合作議題。
(2) 依據2002年12月台日兩委員會「檢討報告」的共識而進行之台日經濟合作檢討作業，雙方持續堅持應從東亞地區經濟合作的觀點推動彼此間的合作；同時，雙方亦認為應從可行的議題開始，逐步努力於問題之解決。
在智慧財產權及電氣電子、汽車領域的標準認證問題方面，雙方確認並肯定彼此在該等領域所努力的成果。此外，雙方亦就促進台日投資的議題，進行熱烈的討論。
對於促進成立投資協議方面，雙方認為應及早由雙方事務局加強聯繫作業，聽取民間企業意見，協商具體作法，並應儘快努力獲得具體成果一節，達成一致的共識。
東亞經濟會議，係以討論民間企業問題為主。雙方一致認為對於經濟貿易所檢討的結果有加予強化的必要。
(3) 東亞經濟會議首次就日本經團連環境自主行動計畫提出說明。此說明了中國、亞洲經濟發展所衍生出的環境、節約能源問題將為益形重要的經濟問題的佐證。雙方確認，對於全球化發展的台日企業而言，該項領域的對策或相互合作，將是今後會議中不可或缺的重要課題。
(4) 台日雙方同意對於第35次東亞經濟會議將於2007年的適當時間在台灣舉行；此外，雙方亦同意第19次幹部會議將在召開第35次東亞經濟會議之前的適當時間在日本舉行。
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