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壹、前言

Eco Product博覽會已舉行八屆，是日本最大之環保展覽，去年有14萬人參觀內容包羅萬象；本屆有550餘企業與組織參與，共分21類別，如建築、紡織、文具與辦公室設備、電氣/家電、運輸、能源/電力、食品、物流、非營利組織及教育機構等，提供新的綠色產品、新的綠色服務及新的綠色意象。另由於展出場地十分寬廣（約台北世貿一館四倍），展品種類眾多，此行開拓並收集到許多環保產品（含服務）最新之資訊。

由於今（96）年度本署將在國內舉辦國際環保產品博覽會（研討會、展示會），因此藉由本次考察之便，瞭解此博覽會成功之因素，究竟如何才能吸引廠商參展及各界注意；並藉由吸取本次日本經驗，作為本署明（96）年辦理博覽會之參考。

國際綠色採購聯盟（IGPN）與日本綠色採購聯盟（JGPN）國際綠色採購聯盟之祕書處即為日本綠色採購聯盟，二者辦公處所相同；前者於2005年，後者於1996年成立。前者主要業務為藉由後者之經驗，於亞洲各國鼓吹成立綠色採購聯盟以推廣綠色產品。藉由本次考察可以更深入瞭解其工作內容及成功要素，以及未來展開國際實質合作之可行性。

本次出席日本東京舉行之2006年綠色產品博覽會及實地考察民間團體運作情形，以作為本署推動綠色消費政策及環保標章民營之規劃參考，相當具有正面意義。
貳、博覽會背景與介紹

一、日本綠色產品（Eco Product）博覽會自1999年起於東京台場國際展市場舉辦，今年已舉辦第八屆，是日本最大之環保展覽，去年有14萬人參觀內容包羅萬象；本屆有550餘企業與組織參與，共分21類別，如建築、紡織、文具與辦公室設備、電氣/家電、運輸、能源/電力、食品、物流、非營利組織及教育機構等，提供新的綠色產品、新的綠色服務及新的綠色意象。

二、「Eco Products」係由日本經濟產業省及其他14個組織補助經費舉辦，第一年經費約1億5千萬日幣，由經濟產業省補助7千5百萬日幣，此補助款以逐年遞減方式，至2006年為止；自2007年起由主辦單位自行籌款辦理。

三、「Eco Products」大約有500個攤位，共288個參展單位及廠商，今年展出場地面積約32,000平方公尺；參展費用分攤方式為：政府部門之攤位不收費；而NGO部分，若僅有一個單位（2m×2m）則不收費，如需增加面積視情況加收費用；一般攤位費用約300,000日幣（3m×3m），大型企業會提高收費。

四、「Eco Products」目前是結合研討會與講座辦理，同時每隔一年與「Eco Design」國際研討會同一時間辦理。

五、本展覽會採免費參觀方式，民眾參觀情況與國內世貿中心舉辦之汽車或資訊展覽相當，日本政府透過此展覽會強化全民環保教育及宣導，會場並有教導在家庭中如何進行選購環保產品及回收、節源等，將環保觀念落實於家庭生活中，使廣大的消費民眾自覺地採用綠色環保產品及落實環保生活與習慣。
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參、日本綠色採購聯盟（Japan Green Purchasing Network, JGPN）與國際綠色採購聯盟（International Green Purchasing Network, IGPN）拜訪
一、時間：95年12月15日

二、參加人員：蔡鴻德、周仁申（EPA）、吳志庭（EDF）、Hiroyuki Sato（GPN）、Hiromi Mori（IGPN）、Akira Kataoka（IGPN）、Kenji Hasegawa（Nihon Keizai Shimbun, Inc.）。

三、會議紀錄：

（一）「Eco Products」今年係第8年舉辦，第一年經費約1億5千萬日幣，由政府補助7千5百萬日幣，此補助款逐年遞減至2006年為止，自2007年起，由主辦單位自行籌款辦理。

（二）「Eco Products」大約有500個攤位，共288個參展者，今年展出場地面積約32,000平方公尺；參展費用分攤方式為：政府部門之攤位不收費；而NGO部分，若僅有一個單位（2m×2m）則不收費，如需增加面積視情況加收費用；一般攤位費用約300,000日幣（3m×3m），大型企業會提高收費。

（三）籌劃初期之委員會組織是決定的關鍵，日本經驗是除NGO外，亦邀請大型企業或公司加入，組成委員會籌辦「Eco Products」，一方面可增加大型企業或公司之參展意願，另一方面亦可確定該企業是否加入展覽或是捐款，其將有助於展覽之規劃。以2007年台灣辦展覽來看，可考慮與APO（亞洲生產力協會）合作，亦可透過APO邀請日本廠商來台灣參展。

（四）邀請政府採購單位參與展覽，可以增加廠商的新商機，並可提高參展意願。

（五）對於參展廠商而言，「Eco Products」之承辦單位只設立參展原則，如「Eco life」、「 My Style」或生態保護等議題，廠商僅需要宣示符合上述原則或是訴求即可，承辦單位並不查核或是限制；同時不只是環保產品可以參展，一些相關的環保等活動亦可，這樣的設計可以增加參展之廠商。

（六）「Eco-Products」展覽並不包含環保設備，環保設備是屬於另外一個展覽的範圍。

（七）由於「Eco Products」展覽有相當多學生參觀，日本的作法是由NGO或是老師發動學生參觀，以進行環境教育；由主辦單位提供巴士載送學生參觀，並且於事前即與參展廠商溝通，由參展廠商設計可讓學生感興趣之活動與內容，包含問卷換獎品、尋寶、動手做等活動。

（八）有機食物或是其他與食品相關之廠商，因與GPN有合作關係，故「Eco Products」中與食品相關之攤位均由GPN負責。

（九）「Eco Products」目前是結合研討會與講座辦理，同時每隔一年與「Eco Design」國際研討會同一時間辦理。

（十）經由「Eco Products」網站之資料可以發現，每一參展者均有相關介紹、攤位編號與公司資料，同時會將該廠商之環境友善的訴求列出，甚至包含照片與相關廠商。

肆、心得與建議

一、國際綠色採購聯盟（International Green Purchasing Network, IGPN）：

IGPN係於2005年4月正式成立，祕書處由日本綠色採購聯盟（JGPN）擔任，其宗旨為促進環保產品（含服務）之生產與消費，提供綠色採購知識與經驗並協調世界各國採取一致之步調與措施以推廣永續發展。IGPN在組織上，設有（一）委員會：由各國綠色採購組織代表擔任，例如國際地方環保行動委員會（ICLEL）、瑞典環境管理協會（SEMC）、北美綠色採購行動組織（NAGPI）、日本、馬來西亞與韓國綠色採購聯盟（已立案之法人組織）；（二）指導委員會：由各國專家擔任，我國（由環保標章執行單位財團法人環境與發展基金會代表GEN）、紐西蘭、日本、中國及英國、美國EPA、及UNEP、UNDESA、APO等國際組織代表；以及（三）祕書處。

成立以來，IGPN已設有資訊網站（http://www.igpn.org），並舉辦多次研習會與環保產品展示會。以95年度而言，業於3月在中國與印度、5月在澳洲舉行、9月與ICLEI合作主辦EcoProcura會議及11月與APO合作於新加坡主辦「綠色產品推廣者」會議等相關研討會。

本次拜訪國際綠色採購聯盟（IGPN）Hiromi Mori、Akira Kataoka，主要討論事項包括（一）籌辦Eco-Products 2006之經驗、（二）鼓勵亞太地區各國成立綠色採購組織、建立綠色產品資料庫及推廣綠色採購觀念與經驗至全球各地之經驗、（三）爭取國際綠色採購會議來台舉辦。

二、Eco Products 2006綠色產品博覽會：

「Eco Products」自1999年起於東京台場國際展市場舉辦，今年已第8年舉辦，"Eco-Products"由日本經濟產業省及其他14個組織補助經費舉辦，第一年經費約一億五千萬日幣，由經濟產業省補助七千五百萬日幣，此補助款逐年遞減，至2006年為止，自2007年起由主辦單位自行籌款辦理。

「Eco Products」大約有500個攤位，共288個參展者，今年展出場地面積約32000平方米；參展費用分攤的部份，政府部門的攤位不收費，NGO的部分如只有一個小單位（2 m×2m）也不收費，如需增加面積則視情況收費，一般攤位費用約300000日幣（3 m×3m），大型企業會提高收費。

依據主辦單位日經新聞社表示，籌劃初期之委員會組織是決定的關鍵，日本經驗是除NGO外，亦邀請大型企業或公司加入，組成委員會籌辦「Eco Products」，一方面可增加大型企業或公司之參展意願，另一方面亦可確定該企業是否加入展覽或是捐款，其將有助於展覽之規劃。以2007年台灣辦展覽來看，可考慮與APO（亞洲生產力協會）合作，亦可透過APO邀請日本廠商來台灣參展；且邀請政府採購部門參加可以增加廠商的新商機，亦可提高參展意願。

針對參展廠商來看，「Eco Products」的承辦單位僅設立參展原則，如Eco life、 My Style或是生態保護等議題，廠商僅需要宣示有符合這些原則或是訴求即可，承辦單位並不查核或是限制，同時不只是環保產品可以參展，一些相關的環保活動等亦可，這樣的設計可以增加參展廠商。「Eco Products」展覽並不包含環保設備，環保設備是屬於另外一個展覽的範圍。由於「Eco Products」展覽有相當多學生參觀，日本的作法是由NGO或是老師發動學生參觀，進行環境教育，主辦單位由提供巴士載送學生參觀，並且於事前即與參展廠商溝通，由參展廠商設計可讓學生感興趣之活動與內容，包含問卷換獎品、尋寶、動手做等活動。有機食物或是其他與食品相關之廠商，因與GPN有合作關係，故「Eco Products」中與食品相關之攤位均由GPN負責。目前「Eco Products」是結合研討會與講座同時辦理，並且每隔一年與「Eco Design」國際研討會同一時間辦理。

透過「Eco Products」網站之資料可以發現，每一參展者均有相關介紹、攤位編號與公司資料，同時會將該廠商之環境友善的訴求列出，甚至包含照片與相關廠商。

三、Eco Products 2006綠色產品博覽會主要重點訴求、活動內容與結論：

（一）重點訴求：改善生產時之原料使用（Improving materials used in manufacturing）、減少生產時之能源及水的使用（Reducing energy/water use during manufacturing）、減少生產時之廢棄物與廢氣之逸散（Reducing waste/emissions during manufacturing）、節約使用時之能源及水（Saving energy/water use during customer use）、減低使用時之污染與逸散（Lowering pollution/emissions during customer use）、減少毒性化學物質之使用與汙染（Reducing hazardous substances and pollution after customer use）、展現環境資訊（Displaying environmental information）、延長產品壽命（Extending product life）、產品的永續性服務（Substituting services for goods）、未來更好的產品與服務（Better product/service features）。

（二）活動內容：生活之粹、技術之粹、愛地球博覽會、Eco Japan Cup、竹的有效利用、NPO、NGO、大學與教育機關展示、政府單位展示、學生作品展示、電子電機公司展示（主題：地球溫暖化）、環境績優企業展示、生分解材料、有機食品、自然之愛、環境負荷低活動展示、環保廣場講座（主題：再生布料、地球環境問題、企業的環境策略）、國產木製品展示、商品選擇之環境情報（eco mark、GPN等）、食的未來、東京商工會議所展示、Good Design產品展示、Destination2006-2026展示（世界近未來的日常生活描述）、會場內的一般展示，包括：健康住宅、自然食品、農產品等等、燃料電池汽車、汽電兩用車與電動車乘車體驗活動、電動自轉車（電動腳踏車）試騎活動與未來車乘車體驗活動等公23項主題。

（三）結論：Eco Products 2006是目前最大的綠色產品展，該展經過8年已擴增為最初規模的2倍，且目前已有新加坡、泰國、韓國及馬來西亞等亞洲國家與IGPN合作舉辦綠色產品展，2007年4月中國將舉辦更為大型之綠色產品展，國內政府綠色採購已實施多年，因此目前乃是舉辦綠色產品展之最好時機，藉以大力宣導綠色消費。

四、綠色消費已成為未來國際市場的主流，許多先進國家皆鼓勵綠色消費，促使廠商及消費者認同，及維護地球環境的永續利用。我國亦加強國人推廣「綠色消費」概念，鼓勵事業單位於原料取得、產品製造、販賣、使用、廢棄過程中，能夠節省資源或降低環境的污染，自動朝向有利環境的產品發展，有利於企業形象之塑造及提昇，也是最佳的促銷廣告，並讓消費者能清楚的選擇有利環境的產品，喚醒消費者慎選低污染性產品，協助完成廢棄物減量、回收等工作，以直接提昇我國環境品質。

五、本署並已公布96年民間企業與團體綠色採購實施計畫，將由「健全環保產品行銷通路」、「鼓勵民間企業及團體實施綠色採購」及「推廣綠色消費教育宣導」等三方面加強辦理，透過簽署合作同意書及綠色採購承諾書，輔導、鼓勵民間企業與團體設立綠色商店及實施綠色採購。
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