四、會議內容

第一場討論：多重速度的市場動力－勾勒不同的市場景象。
與談人馬來西亞電信執行長Dato’ Abdul Wahid Omar,講題「運用連結：一個南亞與東南亞的觀點」：亞太地區電信事業營業收入的成長動力主要來自行動通訊部門，消費者對行動視訊服務的需求大量增加，何以致此？因為行動通訊裝置具方便性、固網服務在鄉間未見普及、固網與行動網絡稅負差距已告縮小、手機價格滑落等。馬來西亞電信的行動通訊部門在國內面臨激烈競爭，不得不邁向國外，進入斯里蘭卡、印尼二市場，以維持營收。通訊傳播新趨勢是3G已經到來，

Wimax與Mobile Wimax緊接在後。

與談人 Frost & Sullivan公司東南亞經理Manoj Menon，講題「韓國與亞洲的經驗」：新的通訊加值服務預測將有智慧型個人隨身裝置、兒童監護裝置、線上隨選電影等，數位家庭、衛星DMB、行動銀行等將蔚為新的商業領域。亞洲勃起的創新行動源於置重心於新世代消費者、企業競相進入新的商業領域、政府提供必要的動力等。

與談人法國電信國際法制策略副總裁Jean Paul Simon，講題「E 新趨勢與變動的商業面貌」： 新趨勢是從一對一或一對多朝向多對多，如快速成長的P2P、晚近崛起的部落格、集體合作的內容製作Wikipedia, OhmyNews、線上遊戲、Podcasting、社交網絡MySpace, Bebo, MSN等。年輕社群創設的網站無可避免地將為產業製造重要商機，值得注意的現象是電腦社交已告興起，且內容使用者已成為供應者。如何是合宜的法制環境？答案有三：重競爭而非管制、妥善使用頻譜、提供業界投資新世代傳輸網路的誘因。

第二場討論：促進網絡、音訊與服務的近用－迎合各種不同的需求。

與談人德國西門子公司技術部副總裁 Sigurd Schuster，講題「行動視訊策略能代表所有的通訊方案？」：消費者的需求在於行動與寬頻服務，這是所有通訊方案的核心。網絡服務已從垂直、單一目的轉變至平面、多重目的，適用於各種的接取與設計，新的服務將更為快速、更有效率。固網、行動、網際網路原在市場中各有分據，現在已相互重疊，將來更會整合為一。

與談人DBS銀行通訊媒體技術小組經理 Stephen Ho，講題「對市場需求的分析與反應－亞洲電訊的兩個新趨勢」：亞洲電訊公司愈來愈能提供固定線路、寬頻、錄影、行動視訊等多重服務，寬頻服務因錄影使用普遍而大為增加，對來自有線電視的強力競爭亦有能力加以回應。此外，電訊事業的無線部門已積極評估出租或委外經營電塔等業務，以減低投資負擔，並著重核心業務的經營。

第三場討論：分組座談

第一組：未來的通訊市場－頻譜的角色。

原有的類比頻道收回後宜善加利用，有的國家擬作為公共安全頻道使用，這些頻段其實亦可考慮供第四代寬頻行動視訊服務之用，可減經業者的成本負擔。另外，頻譜應依區域性、全國性、甚或全球性的不同需求而作整合，WiFi之所以成功即係它在任何地方皆使用相同頻率。在這個無線的世界，行動視訊裝置普及，消費者要求的是「無所不及」，可以隨心所欲地聯絡遠近各方，業者從而必須從無線電話推進至行動電話，再續推至行動寬頻。

第二組：對市場成長、經濟發展及消費者選擇，監理者如何擇取？ 

從有線電視、付費電視的觀點來看，監理的問題有三：市場進入設限例如中國、費率設限例如台灣、智慧財產權問題例如盜版，有效解決這些問題，才能吸引更多的外國投資。有線電視已能提供寬頻、網際網路、電視節目，對寬頻的普及貢獻很大。

第二組的成員有如下認識：一、不管是已發展或新興的市場，諸如自由化、安全、競爭等監理議題獲得廣泛的支持；二、監理者應經常交換資訊，汲取彼此成功與失敗的經驗。

第三組：無疆界媒體與言論自由。

言論自由的權利並非絕對的，傳統上，品味與合宜性係作為逾限與否的準則，現在則是認為傷害與冒犯是更為合用的概念，一旦冒犯的程度達到傷害，即是監理者進入干預的時機。

第四組：如何在鄉間推展寬頻與ICT？

此組的結論為最佳處理方式是先找出地方實際的問題，其次為引入世界其他地方的成功商業經營模式，再修正這些模式以適合本地的需要，而解決本地的問題。

第五組：行動電視－未來的殺手級應用（killer application）。

行動電視最大的阻礙應為多重傳輸標準，頻譜因而遭到浪費，消費者的購買意願也受到抑制，此外，內容吸引人與否，來源為何，播出時間多長，何人付費等，都是問題。無論如何，行動電視已從問號轉變成驚嘆號，未來將有瑰麗的遠景。

第六組：內容管理
對於如何管理，此組成員認為不能畸輕畸重，過或不及，以平衡中道的方式為最佳；對於劣勢團體，監理單位應與渠等建立合作關係，創造信任，構築ㄧ安全的環境。

第四場討論：通訊傳播與認同－無疆界內容與本國文化的調諧。

主講者香港廣電委員會主席 Daniel R. Fung，講題「在匯流環境中的廣電監理」：香港政府依法提供一個有彈性的、技術中立、友善業者、支持競爭的監理機制，並依載具與服務提供者，分別核照。香港數位無線電視將於2007年開播，預計2008年達到75%覆蓋率，另行動電視與 IPTV亦已出現，如 PCCW公司的Broadband TV可提供84個頻道與4個隨選影視服務，該公司並將於2006年底開播 HD節目。通訊傳播市場已趨向匯流、行動性、複雜性，監理者應該確保法規彈性，以促進創新服務的發展及具效率的市場運作。
與談人印尼Trans TV總裁Dr Soetopo Kartosaputro Ishadi，講題「印尼的廣電發展經驗」：印尼「我也一樣」態度普見於各電視台，當一家電視台某個自製或外購節目獲得觀眾歡迎，其他電視台即一窩風跟進，導致內容趨向同質性，收視率成為節目製作的準則，也變成電視台成功與否的惟一標準。要改正此種現象，必須加強公共電視的功能，政府協助發展地方電視，並強制商業電視台播送公益藝文節目。

與談人義大利通訊傳播管理局政策及法律顧問 Dr Antonio amendola表示：歐盟重視視聽產業的競爭力，俾增進歐洲文化多元性與維護文化遺產；歐盟的電視無疆界規則規定會員國對下述內容不可限制接收或傳輸：歐洲文化節目、獨立製作公司產製的節目、廣告、少數民族及公共秩序的節目等。規則第四點更要求業者須保留主要時段，供播送歐洲自產節目之用；第五點規定業者至少需撥出10%時段，播送獨立製作業者的節目，或者易為廣電業者挹注製作業者10%製作經費。
與談人印度Prasar Bharati廣電公司前任執行長Kambhampati S Sarma稱，文化生態系統由多種文化所構成，需維持多樣性，它的豐富內涵方能代代相傳下去。內容創製屬於表達自由，因而必須珍視。內容與文化調諧之道：內容管理、加強智財權執法、補助或貸款予節目製作、強化公共廣電節目、規範節目播送等。

第五場討論：版權與數位權利－保護內容，同時維護消費者權利。

與談人香港 Squire, Sanders & Dempsey法律事務所合夥人Nicholas Chan表示，版權問題須確認不同的對象，再則應留意雙方權利平衡問題，並非單方擁有絕對的權利，另外是版權的發生處，是地方法規？還是兩國雙邊協定？最後是何時發生，過去，現在，還是將來？

與談人馬來西亞國內交易與消費者事務部智財局版權辦公室主任Manisekaran Amasi指出，數位環境可界定在通訊、個人電腦、網際網路，目前世界人口中，僅20%有機會使用網際網路，數位落差極大。網際網路加上寬頻的普及，使版權作品快速被重製與散佈，同樣的，版權侵犯也快速滋長，據估計，P2P網絡80%的檔案未獲授權。在數位音樂核照方面，已可運用分離版權，讓複製與對公眾播放分開。對執法者最大的考驗來自個別拷製，這是由於網際網路的全球無疆界特性、匿名傳送、國際私法仍相當複雜的緣故。

第六場討論：監理者目前所面臨的主要問題。 

與談人香港廣電委員會通訊局副局長HA Yung Kuen， 講題「監理政策與過程－監理者將面臨的挑戰」：監理者將面臨的挑戰計有：通訊與傳播的匯流、特定領域監理與跨領域競爭的交會、固網與行動視訊的匯流、在消費者利益與增進產業投資之間求取平衡、增進消費者對新服務的了解、妥善處理邁向網路新世界的轉型問題。

與談人STAR Group政府事務部副總裁Joe Welch，講題「監理的企業觀」：許多國家的有線電視在寬頻普及上扮演重要的角色，在視訊與音訊服務上亦有良好營運。CASBAA國際廣電組織近期對監理的有效性做了深入研究，結果發現有效的監理與產業的成長發展有直接相關，政府的良好政策應包含激勵競爭、增加消費者選擇、吸引足夠的投資。

與談人美國FCC前任政策發展主管及Cisco Systems全球先進技術策略經理Robert Pepper，講題「監理者轉變的角色」：通訊傳播科技的進步導致新的變化與市場結構：類比至數位，網路化，固網至行動視訊，窄頻至寬頻，資源稀少至資源豐富，消費者成為製作者與控制者，分別服務至多重目的統合網絡。各國政策的重點在於促進寬頻、處理網路相關的服務、善用頻譜、增進創新但重視安全性。

第七場討論：消費者需求、市場動力及技術發展。

與談人馬來西亞多媒體發展公司企業策略副總裁Dan E. Khoo表示，數位匯流將音訊、視訊、數據予以統合，驅動創新與改變，並釋出大量商機。影響匯流的因素包含規定標準的法律、技術規格、財務規劃、競爭對手的策略等。未來，通訊、資訊技術、廣電、媒體內容、消費電子均將進行匯流。

與談人德國西門子公司技術部副總裁Sigurd Schuster表示，展望未來，通訊傳播的任務是儘量滿足民眾各種的需求，但距此目標仍有長遠的路。技術的演進係朝向匯流的網路世界，而如何控制成本、增進效率成為企業重要課題。網路企業兼併風潮已經興起，且會持續進行，並會影響至設備供應商。新的營運模式係植基於網路，以提供最佳解決方式服務顧客，這將是未來企業競逐的獲利之道。

五、結語
吉隆坡年會的參與者不僅是監理者，還包含其他政府單位代表與產業界人士，觸及的議題較為廣泛，會中所提的觀點約略仍有相同之處，茲就與我國有關者臚陳如後：

1. 數位化、行動化、科技匯流統整、網路化、消費者主控已蔚為世界性趨勢，沛然莫之能禦，各國應順勢而為，積極參與，並加強宣導，以裨利產業，造福民眾。

2. 頻譜應做最佳的利用，數位化後所留的類比頻譜，應從社會公益或具經濟效益的角度，思考如何運用。
3. 監理機關須重視自由化、適度競爭、鼓勵創新服務、投資便利、安全性、合宜的內容管理等議題，俾營造有利產業發展的環境。 

4. 對數位電視的發展，許多國家訂定時程，全力推動，與我國作法並無二致。

5. 歐盟特重文化保護，規定廣電頻道須保留主要時段播送會員國自產節目，此一精神與作為，值得我國參考。  

另IIC辦理年會，亦是尋求各方贊助，餐宴文具皆由馬國各相關政府機關及跨國公司提供。惟年會與會者的出席情況不如監理者論壇，首日尚見踴躍，次日出席人數卻大減，只餘三分之ㄧ。此外，與會者大部分來自大英國協及歐盟會員國，並不具全球代表性。

肆、總結

IIC監理者論壇與年會皆展現與會者對數位新時代堅定的信心，為適應新時代的需求，政府所屬的通訊與傳播管理部門需作統合，官員應參加進修，也需加強對民眾的教育與宣導，同時有必要修改法規，營造一個既讓產業得能競爭發展又使消費者權益受到保護的合宜環境。此外，內容供應相當受到與會者關切，認為內容的品質及數量為數位化推展的重要影響因素，而且政府需要對內容供應給予補助，並實施適當的內容管理。

IIC監理者論壇與年會以議題講述及意見交換為軸心活動，與會者可獲得有用的資訊，並了解國際發展趨勢。IIC有意在我國舉辦通訊傳播論壇，若是實現，國內外與會者應會受益良多，我政府相關部門亦增添辦理國際會議的經驗，故似可考慮配合舉辦。
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