95年度行政院人事行政局韓國考察政府改造與員額管理報告

壹、前言

政府組織再造是世界各國共同的趨勢，為建構合理的政府職能及組織規模，以建立一個「具有全球競爭力的活力政府」，行政院成立行政院組織改造推動委員會，以「去任務化」、 「地方化」、 「行政法人化」及「委外化」等四大方向進行業務檢討及組織調整，希望使政府「小而美」、「小而能」，以提昇施政效能與國家整體競爭力。
鑑於2005年韓國國民所得突破16000美金，在「亞洲四小龍」中已經超越臺灣，不再是四小龍之尾，韓國總統盧武鉉曾發豪語：「到2010年，韓國將實現挺進世界貿易前八強的目標，開創國民所得兩萬美元的時代」，考量近年韓國政經發展迅速，為瞭解韓國政府改造經驗，經本局人力處李專員雅慧在駐韓代表處孫善誠先生陪同下，至該國政府機關進行訪察交流，期能瞭解韓國進步的動力。

本次訪問係於95年11月13日中午由台北搭機啟程赴韓訪察，並同年11月17日晚間返台。本次訪問考察承蒙外交部與我國駐韓代表處相關工作同仁大力協助，而使本次訪問出訪能順利圓滿成功，特此致上由衷之謝忱。

貳、本次訪問暨考察情形
一、國情介紹

韓國全稱「大韓民國」，位於朝鮮半島南部，隔「三八線」與朝鮮民主主義人民共和國（北韓）相鄰，面積9.93萬平方公里，東南與日本隔海相望，韓國的地形特點是山地多，平原少，海岸線長而曲折。韓國四季分明，氣候溫和、濕潤。韓國總人口4,700萬多人，其行政區域設有1個特別市（首爾市為首都）、6個廣域市（釜山市、大邱市、仁川市、光州市、大田市、蔚山市）、9個特別自治道（京畿道、江源道、忠清北道、忠清南道、全羅北道、全羅南道、慶尚北道、慶尚南道、濟州道）。其海岸線全長5,259公里，主要港口有釜山、仁川、浦項、蔚山、光陽等。

韓國政府由國務總理、經濟副總理、教育和人力資源副總理及財政經濟部、統一部、外交通商部、法務部、國防部、行政自治部、教育部、科學技術部、文化觀光部、農林部、產業資源部、情報通訊部、保健福祉部、環境部、勞動部、建設交通部、海洋水產部、女性部等18個部組成。韓國實行「立法、行政、司法」三權分立的政體。行政權屬於總統，總統是國家元首和三軍統帥，由全民直接選舉產生，任期5年，不能連任。韓國目前政黨主要有開放國民黨、大國家黨、民主勞動黨、新千年民主黨和自由民主黨，其中大國家黨是在野黨也是第一大黨。
二、參訪機關紀要

本局出國人員在駐韓代表處傳譯人員孫善誠先生陪同下先後拜會韓國行政自治部政府革新本部革新戰略局、中央人事委員會、行政研究院、鐵道公社等機關，並臚述參訪紀要：

（一）行政自治部政府革新本部革新戰略局

由該局局長尹鍾仁親自簡報。該局負責政府革新業務規劃、研究、營運、改善、診斷與評估、法令制度制訂、績效管理、及革新業務教育訓練等業務，以實現政府革新、地方分權，以及機關均衡發展。
（二）中央人事委員會

由該會承辦科專員劉承周簡報，中央人事委員會（Civil Service Commission, CSC）成立於1999年5月24日，係一人力資源管理機關，其原始使命係在維持公務行為的透明化及公平化，目前並推動設計、執行各種改革措施以引領韓國政府進行必要的改革。其直隸總統，致使其免於各部會及特殊利益團體的壓力。該會職掌為建立人事行政基本政策、高級文官之任用陞遷審核（甄補三級以上資深公務員，韓國公務員分一至九級，其中第一級為最資深）、改進人事措施（工作關係、薪資、津貼調整）、實行公開職位制度（公開職位資格標準建立、任用審核）、監督行政機關之人事管理（定期及不定期監督、提供人事建議支援）。
（三）行政研究院
由該院革新變化管理中心主任權五星博士及首席研究員黃星源博士簡報。韓國政府改造之重要智庫：係韓國行政研究院（The Korea Institute of Public Administration:KIPA）是一政府出資的研究機構，成立於1991年10月5日，隸屬於總理府，其成立目的係協助提出韓國行政改革方向，研究政策開發、政策評價方案，研擬中長期行政發展方案，並扮演情報搜集中心，彙集國內外資訊以支援其他部會，透過座談會、研討會、定期刊物等活動以加強與國內外相關研究機構交流。

近年韓國行政改革注重全球化及企業化，其所採取一系列改革措施中，由行政研究院特別引薦「職位開放制度」、「公務員報酬制度改革」、「責任營運機關」、「民間委託」等方案。

1.職位開放制度：

韓國公務員分一至九級，其中第一級為最資深，為引進人才，中央政府提供20﹪三級以上職務，透過獨立之遴選委員會公正甄審，並於日後有系統考評其服務成績，以選拔民間企業或政府部門優秀人才。

2.公務員報酬制度之改革

為期公務員薪資能與民間中型企業幹部水準相當，韓國大統領交接委員會曾於1998年2月引進成果金制度，並選定為金大中「國民政府」百大改革課題之一，並據以制定「大韓民國薪津法」。依該法規定，自1998年年底起三級以上公務員，即局長級（含）以上之人員改採年俸制；四級以下公務員，即課長級（含）以下人員則改採成果津貼制。局長級以上之公務員已於1999年正式支付年俸，並於2000年起依據成果調整年俸。

3.責任運營機關

1998年1月政府組織改編審議委員會為配合政府組織之全盤性改編及政府運營系統革新而提出之方案之一。並於1991年1月29日制定「責任運營機關之設置及運營之有關法律」。其目的係除政策形成機關外，執行機關採責任經營制度，具有相對獨立的人事權及經營權，但嚴格要求成果管理。2002年6月迄今已運作之責任運營機關總數為23個機關，計有五千零二十八名公務員投入服務。其待遇、任用仍多比照公務員制度，目前尚未步入軌道，其營運成果金經行政自治省委託外部民間機構評價後核定，由機關首長發予同仁取代升官晉級之津貼。

4.民間委託

韓國委外經營部分亦中央事項少，多屬地方業務。
（四）鐵道公社（KORAIL）

由該公社國際協力課朴秀明次長簡報，該公社負責高速列車（KTX）、一級列車、二級列車等管理與營運，該公社原由建設交通部所管轄，嗣為邁向世界與國際接軌，提昇營運績效，提供國家發展及提昇人民生活水準，仍於2004年4月正式改制為行政法人機構，改制過程中遇到該公社現有人員阻力，經透過無數次宣導、溝通與協調，多數人皆隨同移轉行政法人，其間即使經歷幾次罷工潮，仍能平安度過。在未來的歐亞大陸上，很有可能出現一條跨越韓國、朝鮮、俄羅斯直通西歐的鐵路交通大動脈。有消息傳出，稱俄羅斯已經與韓國、朝鮮達成協定，計劃改造朝鮮鐵路，並把西伯利亞橫貫鐵路和朝鮮半島縱貫鐵路連接起來。
參、訪查心得及建議

韓國在亞洲表現，原是四小龍之尾，表現並不特別，但在金融風暴重創韓國使其面臨前所未有的危機時，國族意識強烈的韓國卻因此開創國家發展的新契機。從韓劇大長今的後效尚未停止，2000年世足爭議，首都更名，清溪川整治成功，到首爾成為亞洲新興熱門景點等，當台灣2001年宣布放棄「亞太營運中心」的願景後，韓國於95年4月發下豪語，要成為東北亞的金融中心。提升國家競爭力，推動政府革新，建立一個清廉有效率的政府等，乃盧武鉉政府的目標，亦是韓國人民共同努力的職志，更是韓國近年政治、經濟成長快速主因，經本次訪視有以下發現及建議：
一、公務人員改革為政府革新第一步：

（一）招募人才管道大幅開放，公私部門人才交流制度成為常態，建立極富彈性的契約僱用機制。

（二）發展公務人員由一般能力轉為特殊能力者，例如為提昇公務人員外語能力， 高階公務人員初任考試必須通過規定的五種語言考試之其中一種，並有計畫逐年加入學科知識以外公務所需的人格特質或性向，2004年高階公務人員考選採用PSAT性向測驗，這個改變符合多數先進國家選才的設計。

（三）落實績效導向，採用績效獎金制度，以評量政府整體服務成效和個人工作，又為讓有才能的人在政府服務可得到相當報酬，訂定不同職級的評量依據，不同評等所獲得的獎勵幅度不同，從表現不佳到表現卓越的110％。

（四）人事權力由中央集權轉為地方分權。

二、政策的延續性：

韓國自金大中政府即進行人事改革，2003年2月上任之盧武鉉政府亦賡續其改革措施，政府改造不僅是數量、職能分工、策略的改造，將政府政策執行持續進行，不因政黨輪替而有所差別。

另為擴大政府組織改造方案，部分政府機關進行組織整併，其中整併過程中，並無明顯員額裁減情形，僅就現有人員予以調整為有效人力，多數公務員有提前退離之規劃，因此改革過程中縱使發生反彈阻力，但透過不斷的宣導、召開政策宣導說明會與員工進行溝通，終將使反彈化為無形，例如韓國鐵道公社，原隸屬於建設交通部，為引進民間企業活力，導入責任運營機關制，乃於2002年改制為行政法人，其改制過程雖有出現員工反彈情形，因透過資方與勞方不斷衝撞與溝通，最後成功完成移轉，可說是行政法人成功案例，值得作為我國政府改造之參考；另外韓國推動委外經營部分，多屬地方政府業務，舉凡垃圾清理、運動場所管理、辦公廳舍清理等，其亦面臨公共性與私益性取捨之兩難問題，如漢江以南，生活水準較高，道路寬廣，其垃圾可作資源回收者較多，所以江南區垃圾清理業務委外經營成效相當好，而江北地區，則因生活條件較差，可回收資源少，委外不易，乃委由首爾市政府執行此項公共任務。

三、落實職務輪調：
韓國公務員區分一至九級，其中第三級為重要高級公務員，相當司、處、局長層級人員，由中央人事委員會統一進用、管理、升遷、考核，必要時進行工作輪調，施予不同領域的專業教育訓練與思考，使政策能確實落實。
四、改善公務人員工作環境條件：
為改善公務人員工作環境條件，調整工作報酬以符合現實水平，從2000年開始推展有關改善公務員待遇計畫，公務人員待遇較私人企業多出2％至4％，又經調查參考700個企業的待遇，訂出公務人員不同職級之年度薪資，另韓國引進績效獎金制度，視工作績效表現，訂定不同職級的評量依據，以及不同評等所能獲得的獎勵幅度，可以從表現不佳不予獎勵到表現卓越的110％；另營造優質、提昇工作士氣的辦公環境，例如韓國無論是政府機關或是私人企業機構，一到上班時間，即於員工等待電梯時，即播放進行曲音樂，無形中激發員工的工作士氣與戰鬥力，使得員工有自省與自覺的能力，自我惕勵努力工作，認真學習，提昇自我及國家之競爭力。

五、教育與訓練：

革新教育和訓練系統是將文官培養成具競爭力之人力資源的重要工作，提供多元、高標準訓練課程，支援並監督各部會訓練實務狀況，各部會自行設計基本訓練，訓練機構則進行較專業的課程，加強訓練，型塑優質人格，增加競爭力及提高績效表現。
六、加強中韓雙方公務人員互訪活動，以助推展實質外交：
過去韓國將學習中文排在第五順位，現在則排在第二順位，僅次於英文，並有超越日本，趕上中國大陸之準備，是以，除了建議加強與韓國進行人才交流外，對於韓國這個剛烈強悍民族的企圖心和成就，及其政府革新與經濟發展大幅進步之經驗，亦可作為我國加速推動政府改造的參考。
附     錄
訪 問 團 照 片 集 錦
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	2006年11月14日與韓國行政自治部政府革新本部革新戰略局局長尹鍾仁等合影
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	2006年11月14日與韓國中央人事委員會代表合影

	

	2006年11月15日韓國行政研究院革新變化管理中心主任權五星博士及首席研究員黃星源博士合影



	

	2006年11月15日與韓國鐵道公社國際協力課朴秀明次長合影


行政院及所屬各機關因公出國人員出國報告書
（出國類別：考察）

韓國政府改造與員額管理考察報告
出國人員：李雅慧 
服務機關：行政院人事行政局
職    稱：專員

出國地點：韓國

出國期間：95年11月13日至17日

報告日期：96年1月2日
行政院及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：韓國政府改造與員額管理考察報告

主辦機關：行政院人事行政局
                                  頁數：10

出國人員：

李雅慧  行政院人事行政局人力處         專  員 

出國類別：考察
出國期間：民國95年11月13日至95年11月17日

出國地區：韓國 
報告日期：民國96年01月
分類號/目：A3/人事行政
關鍵詞：政府改造、員額管理
內容摘要：
本次考察係由出國人員參訪韓國行政自治部政府革新本部革新戰略局、中央人事委員會、行政研究院、鐵道公社等機關，經就政府組織調整及員額管理情形等議題與韓國政府相關人員進行意見交流與分享。期望藉由本次考察所獲得有關韓國透過政府革新與經濟發展之經驗及心得，作為我國推動政府改造的參考。
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