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摘要

由於國際油價不斷高漲，然而本公司油品售價卻未能同步反映，致使本公司95年營運出現虧損，財務狀況較諸以往相形惡化，國際供油公司要求本公司加開信用狀始願意出貨之要求聲浪日高；另一方面原信用狀開狀銀行受限於開狀額度承作限制及Base lI新協定之實施，對於風險性擔保授信報酬要求提高，均對本公司開狀業務現狀造成衝擊，因此積極吸收及了解信用狀工具，將有助於本公司處理相關業務之規劃與執行。

此次研習報告主要講述貿易融資（Trade Finance）之產品及其運作機制，介紹如何運用信用狀等貿易融資工具進行國際貿易資金支付，並透過系統性介紹信用狀之種類及相關適用規則及慣例，以期達到降低貿易風險，順遂國際貿易之財務目標。
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1、 前言

由於全球經濟自由化盛行，國際貿易愈來愈普遍，而國際貿易進行中買賣雙方最關心的莫過於貨款的支付與收取，因此，付款條件為國際貿易契約中最主要的條件，國際貿易常見的付款方式有匯款（Remittance）、託收（Collection）及信用狀（Letter of Credit，L/C）等，而匯款及託收之付款方式，由於並沒有第三者對付款風險進行信用增強，因此能否順利取得貨款完全取決於付款人本身之信用，信用狀由於具有超然的獨立性，且有銀行信用的介入，使得信用狀在國際貿易中扮演非常重要的角色，為國際貿易契約中重要的付款方式。

本文主要從國際貿易法規及貿易條件、商業信用狀（Commercial L/C）、擔保信用狀（Standby L/C）、遠期信用狀賣斷（Forfaiting），來介紹信用狀等貿易融資產品之應用及其市場運作機制，以期達到降低貿易風險，順遂國際貿易之財務目標。

國際貿易法規及貿易條件部份，主要介紹較常用之國際貿易條件及慣例，而商業信用狀部份將從商業信用狀之種類、市場運作機制來介紹信用狀之意義及運作流程；擔保信用狀則是從其產品意義及種類來介紹此項產品之優點及適用範圍，並將對商業信用狀及擔保信用狀之異同做一比較；而遠期信用狀賣斷主要說明，信用狀之使用除了做為支付工具外，更強調其做為融資工具之功能。

以下將分別就上列所述內容做一簡要說明：

2、 國際貿易法規及貿易條件
信用狀只是一種國際貿易的支付工具，故一份好的信用狀文件不應將貿易條件及契約載入信用狀中，而應只是於貿易契約中載明如何付款，如利用信用狀或匯款之記帳之易（Open Account）為付款工具等。故在瞭解信用狀前，先對國際貿易條件及貿易法規做一了解，將有助於適當及正確使用信用狀。

貿易條件是國際貿易契約的主要條件之一，貿易條件關係貨品的價格、買賣雙方權利義務的劃分以及貨物交接風險的移轉。實務上，雖然貿易條件的使用非常普遍，但因各國對同一貿易條件的解釋不盡相同，因此從事貿易業務應對貿易條件作深入的了解，以減少不必要的風險。以下先介紹國際上主要的貿易條件解釋規則，並以國際商會（International Chamber of Commerce，ICC）所制定的「國貿條規」（Incoterms）來說明國際貿易最通用的貿易條件。

（1） 國際上主要的貿易條件解釋規則

          國際上主要的貿易條件解釋規則有美國對外貿易定義、華沙牛津規則以及國際商會國貿條規三種：

1、 美國對外貿易定義（American Foreign Trade Definition）

由美國具代表性企業機構及貿易團體在1919年制定，1941年修訂，對常用的出口報價條件予以美國標準定義，以謀貿易用語的統一。

2、 華沙牛津規則（Warsaw-Oxford Rules）

        國際法協會（International Law Association）1928年參照英國貿易習慣以及判決，就所訂下的CIF條件下買賣雙方權利義務的規範共22條，稱為「華沙規則（Warsaw Rules，1928）」。1932年得到國際商會協助重新修訂改為21條，並改名為「華沙、牛津CIF契約規則（Warsaw-Oxford Rules For CIF Contracts，1932）」，簡稱「華沙、牛津規則」。

3、 國際商會國貿條規（Incoterms）

         由於美國對外貿易定義主要是當作報價之用，對買賣雙方權利義務並無詳細規定，且已多年未修訂，而華沙牛津規則僅規範CIF條件，大多數機構建議改採國際商會貿易條規。近年來，由於國際商會的推廣，國貿條規（Incoterms 2000）已廣為各國貿易商所採用。

   以下簡單介紹Incoterms 2000的各種貿易條件及分類。

（2） 國際商會國貿條規

   2000年版國貿條規將貿易條件分為E、F、C、D四個不同的類型十三種貿易條件：

1、 E類型：為賣方僅在其營處所將貨物交付買方的貿易條件，此類型的貿易條件為EXW。

   （1）EXW（工廠交貨條件）

      (i)風險：當貨物交由買方處置時，風險負擔由賣方移轉給買方。

     （ii）費用：當貨物交由買方處置時，費用負擔由賣方移轉給買方。

     （iii）貨物運送：貨物運送由買方安排。

2、 F類型：賣方需將貨物交給買方指定運送人的貿易條件，有FCA、FAS以及FOB三種。

（1） FCA（貨交運送人條件）

（i） 風險：當貨物已在指定地交付給運送人時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物已在指定地交付給運送人時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由買方安排，或由賣方代表買方安排。

（2） FAS（船邊交貨條件）

（i） 風險：當貨物已放在船邊時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物已放在船邊時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由買方安排。

（3） FOB（船上交貨條件）

（i） 風險：當貨物越過船舷時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物越過船舷時，費用負擔由賣方移轉給買方。（本公司原由進口採取貿易條件）

（iii） 貨物運送：貨物運送由買方安排。

3、 C類型：為賣方需訂立運送契約，但不負裝船後或發貨後貨物毀損滅失的風險，或所發生事故而生的額外費用的貿易條件，有CFR、CIF、CPT以及CIP四種。

（1） CFR（運費在內條件）

（i） 風險：當貨物越過船舷時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：費用在目的港移轉，買方要付清依運送契約非屬賣方負擔之諸費用。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

（2） CIF（運保費在內條件）

（i） 風險：當貨物越過船舷時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：費用在目的港移轉，買方要付清依運送契約非屬賣方負擔之諸費用。

（iii） 貨物運送：貨物運送及保險，由賣方安排。

（3） CPT（運費付訖條件）

（i） 風險：當貨物交付給運送人時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：費用在目的港移轉，買方要付清依運送契約非屬賣方負擔之諸費用。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

（4） CIP（運保費付訖條件）

（i） 風險：當貨物交付給運送人時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：費用在目的港移轉，買方要付清依運送契約非屬賣方負擔之諸費用。

（iii） 貨物運送：貨物運送及保險，由賣方安排。

4、 D類型：賣方需承擔將貨物運至目的地所需要的一切費用及風險的貿易條件，有DAF、DES、DEQ、DDU以及DDP五種。

（1） DAF（邊境交貨條件）

（i） 風險：當貨物已在邊境交貨時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物已在邊境交貨時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

（2） DES（目的港船上交貨條件）

（i） 風險：當貨物在目的港之船舶上，交由買方處置時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物在目的港之船舶上，交由買方處置時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

（3） DEQ（目的港碼頭交貨條件）

（i） 風險：當貨物在目的港之碼頭上，交由買方處置時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物在目的港之碼頭上，交由買方處置時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

（4） DDU（稅前交貨條件）

（i） 風險：當貨物在指定目的地交由買方處置時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物在指定目的地交由買方處置時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

（5） DDP（稅訖交貨條件）

（i） 風險：當貨物在指定目的地交由買方處置時，風險負擔由賣方移轉給買方。

（ii） 費用：當貨物在指定目的地交由買方處置時，費用負擔由賣方移轉給買方。

（iii） 貨物運送：貨物運送由賣方安排。

3、 商業信用狀（Commercial L/C）之運作機制：

（1） 商業用信用狀的意義

        商業信用狀即一般認知之跟單信用狀（Documentary Credit），依國際商會1933年條訂之「信用狀統一慣例」（UCP500）第二條所示：所謂商業信用狀意指：開狀銀行為其本身客戶之請求並依其指示所為之任何安排，不論其名稱或描述為何，在符合信用狀條款之情形下，憑所規定之單據：

1、 對受益人或對受益人所簽發之匯票為承兌並予付款，或

2、 授權另一銀行為上項付款，或對上項匯票為承兌並予付款，或

3、 授權另一銀行為讓購（Negotiation）

（2） 商業用信用狀的性質

1、 獨立性

如前述信用狀應只為國際貿易之付款工具，故信用狀與買賣契約各自獨立，即買、賣雙方及銀行均不得以買賣契約的理由，提出不履行信用狀義務的要求。

2、 單據符合原則

信用狀統一慣例（Article 4，UCP500）規定，「在信用狀作業上，有關各方所處理者為單據，而非與該等單據可能有關之貨物、勞務或其他履約行為」，因此，銀行不得以單據以外之理由，提出拒絕付款之主張。

（3） 商業用信用狀的種類（P24）

      信用狀的分類有許多種，茲將常見之種類分述如下：

1、 可撤銷及不可撤銷

（1） 可撤銷信用狀

可撤銷信用狀係指開狀銀行開出信用狀後，在付款之前不必徴得受益人或有關當事人的同意，可以隨時修改或撤銷的信用狀。

（2） 不可撤銷信用狀

不可撤銷信用狀係指開狀銀行開出信用狀後，在付款之前必須徴得受益人或有關當事人的同意，才可以修改或撤銷的信用狀。

               根據UCP500的規定，信用狀需清楚表明是可撤銷或不可撤銷，若信用狀未註明是否可撤銷，則視為不可撤銷，然此規定在2007年6月新版UCP600實行後，所有的信用狀不管有沒有言明皆是不可撤銷信用狀，再無可撤銷信用狀之開立。

2、 讓購信用狀（Negotiable L/C ）及直接信用狀（Straight L/C）

（1） 讓購信用狀

允許受益人將其匯票或單證提交開狀銀行以外的其它銀行請求付款，而不必逕向開狀銀行提示付款的信用狀稱為讓購信用狀。

（2） 直接信用狀

信用狀規定其只能在原開狀銀行使用者，則稱為直接信用狀。

此外信用狀統一慣例所稱之讓購「Negotiation」與國內銀行所習稱之押匯「Negotiation」，雖然英文名稱相同，但意義卻有極大的不同。

信用狀統一慣例所稱之讓購「Negotiation」是指，只要信用狀之受益人提示符合規定之單據向開狀銀行請求讓購「Negotiation」，開狀銀行則需無條件付款，若受益人可向開狀銀行以外之銀行請求付款，則此信用狀稱為可讓購「Negotiable」信用狀。

而國內習稱之押匯「Negotiation」是指，信用狀之受益人按照信用狀之指示，於出貨後，檢具相關單據向指定銀行提示並請求墊款，（此即押匯，故國內押匯是一種墊款行為），此時押匯銀行會再向國外開狀銀行請求貨款，以供清償墊款，若國外開狀銀行拒絕給付，則押匯銀行會再向出口商取回所墊款。

3、 即期信用狀（Sight ）、遠期信用狀（Usance L/C）、延期信用狀（Deferred Payment L/C）

（1） 即期信用狀

       信用狀規定即期付款（available by payment at sight），或規定受益人得簽發即期匯票（available by draft drawn at sight）者，即為即期信用狀。

（2） 遠期信用狀

       信用狀規定受益人得簽發非屬即期，而有一段期日的遠期匯票，即為遠期信用狀；遠期信用狀通常需要付款人先行承兌，到期日才為付款。如利息由買方負擔者稱為Buyer’s usance，受益人提示時通常可獲票面金額付款，由付款銀行先行墊付，到期日申請人才向開狀銀行為補償。如利息由賣方負擔者稱為 Seller’s usance，受益人提示時，須至到期日才能獲付票額，但可以要求貼現，賠現息由受益人支付。本公司原油採購即為Buyer’s usance。

（3） 延期信用狀

       若信用狀規定受益人無需簽發匯票但規定延遲付款者者，則稱為延期信用狀。延期信用狀與遠期信用狀在作用上大同小異，主要差別是延期信用狀不需開立匯票，因無匯票做為承兌或付款的憑證工具，不受票據法的保護，也不能在市場上轉賣，因為其債權及債務關係是直接關係性質，不能分割，（有匯票時，匯票一經承兌即為獨立憑證分離之有價證券）

4、 保兌信用狀（Confirmed L/C）

保兌信用狀指經開狀銀行以外的銀行附加保兌的信用狀，信用狀一經保兌後，就構成保兌銀行對受益人在開狀銀行之外的另一項承諾，就是受益人只要提示合乎信用狀條款的單據，保兌銀行就必須履行該信用狀的義務。一般在信用狀金額較大、開狀銀行的信用等級不足或開狀銀行所在國家政局不穩或外匯管制情況下，使得受益人對於開狀銀行及時付款的能力產生疑慮，擔心無法及時收回信用狀款項時，會要求信用狀附加保兌。本公司對伊朗國營石油公司「NIOC」所開之信用狀即為保兌信用狀。

5、 背對背信用狀（Back to Back L/C）

信用狀受益人憑國外買主開來的信用狀洽請銀行轉開出以供應廠商為受益人的信用狀稱為背對背信用狀，該作為轉開信用狀依據的信用狀稱為主信用狀（master L/C）

6、 可轉讓信用狀（Transferable L/C）

可轉讓信用狀指受益人（第一受益人）得請經付款銀行授權後，使該信用狀之全部或部份能由一個或一個以上之其它受益人（第二受益人）使用之信用狀。信用狀只有在信用狀明示其係可轉讓時，始得轉讓。另除信用狀另有規定外，可轉讓信用狀僅可轉讓一次，亦即第二受益人不得再將信用狀轉讓給他人。

（4） 信用狀作業流程

      一般信用狀交易的流程簡述如下：

1、 簽定以信用狀為付款方式的買賣合約。

2、 買方（進口商）憑該買賣合約向其往來銀行（開狀銀行）申請開發信用狀，信用狀通常以賣方（出口商）為受益人。

3、 通知銀行收到開狀銀行開來的信用狀後，以相當之注意查對信用狀外觀的真實性並通知受益人。

4、 受益人收到信用狀後出貨予進口商。

5、 受益人將符合信用狀要求之單據向信用狀指定銀行（通知銀行或押匯銀行）提示取得貨款。

6、 信用狀指定銀行向補償銀行提出補償要求，並將單據寄往開狀銀行，或直接向開狀銀行求償。

7、 開狀銀行收到單據審查無誤後通知進口商贖單。

    為便於瞭解，茲將信用狀交易的作業流程以詳圖表示：

信用狀作業流程


















4、 擔保信用狀（Standby L/C）之運作機制

（1） 擔保信用狀

    擔保信用狀乃美國產品，起緣於早期美國的法律將銀行、保險及證券業務加以區隔，不許跨業經營，銀行嚴禁從事保證業務，但可以簽發信用狀，為服務客戶，銀行遂以擔保信用狀的名義加以包裝，避免使用保證（Guarantee）一詞，但骨子裏做的是仍是保證業務，因其效益不錯及實務上的需要，漸獲法院的承認，甚至銀行的監理機構亦給予肯定，美國銀行業並挾持其強大的優勢，將擔保信用狀推行至世界各地。近年來國內銀行因受美國銀行的影響，開始簽發及接受擔保信用狀，而使擔保信用狀作為貸款保證尤為普遍。

擔保信用狀也適用於信用狀統一慣例(UCP500)的規範，然而近年來由於擔保信用狀的應用日趨廣泛，過去UCP500的規範漸不敷使用，為使擔保信用狀有一獨立、國際通用且更為精確的使用規則，美國的「國際銀行法律與實務協會（The Institute of International Banking Law and Practice, Inc.）」於1998年擬定了「國際擔保函慣例（ISP98）」，並經國際商會審查通過，自1999年1月開始實施，做為擔保信用狀之統一規範。

擔保信用狀雖也用於國際貿易上的擔保，如前述其應用範圍日廣，並主要做為債務清償及或契約履行的擔保，茲將常用之擔保信用狀保證種類簡述如下：

（2） 擔保信用狀保證種類

1、 押標金保證（Bid Bond Standby）

即保證投標人將履行投標須知的各項義務，例如：國際工程招標時，招標人常要求參加投標的人，須先繳交工程總價款若干百分比或一定金額的保證金或銀行保證函，以招標人為受益人，以備萬一，若投標人中途撤回投標、或得標後拒不簽正式工程合約，於此情形，招標人得沒收保證金，以補償其面臨重新招標所造成財力及人力的損失。

2、 履約保證（Performance Bond Standby）

即保證相關契約的履行，以上述為例，如投標人得標後，可進一步洽商銀行將押標金保證改為履約保證，或另洽銀行新開一紙履約保證函，以保證其自始至終對基礎契約的履行。同樣的，這類保證，亦可用來向採購的買方保證賣方將依約如期交貨，否則，如賣方未履約，買方得自開狀銀行獲償。

3、 預付保證（Advance Payment Standby）

基礎契約可能規定，工程承攬人得預支總交易的部份金額，作為資金周轉之用，此預付款通常在工程開工時，由定作人預先支付承攬人，但必須由承攬人請求自銀行開發保證函給予定作人，以確保若承攬人不履約時，定作人得自開狀銀行取回此預付款。

4、 保留款保證或維修保證（Retention/Maintenance Standby）

例如營建工程，僱主依工程進度發放工程費用，或於工程完工時，常將一定比率金額扣留一段時間，以防萬一工程如有瑕疵，作為修補的費用，倘營造商不欲這類扣款情事發生，得洽請銀行簽發妥適的保留款保證給予僱主，以便於提前收回此扣款。

5、 借款保證（Financial Standby）

保證償還借款義務的任何工具，例如國內廠商於大陸設廠，向大陸銀行申請貸款，惟因欠缺擔保品或擔保品不足，常由國內母公司，向其往來國內銀行申請開發以大陸銀行為受益人的擔保信用狀，承諾如借款人到期不能履行還款時，則大陸銀行得依擔保信用狀條款向國內開狀銀行求償。依國內央行規定：目前此類擔保信用狀須透過第三地區銀行轉開至大陸地區。

6、 相對保證（Counter Standby）

招標人因當地法令限制，或為便利求償，或其它原因不願接受國外銀行直接開來的保證，而只接受本地銀行的保證，於此情形，外國投標商等，只能請求其當地銀行簽發「相對保證」予本國銀行作為擔保，再由本國銀行出具「銀行保證」向招標人為保證，例如本公司或台電辦理購料或工程招標業務時，常要求國外投標人洽請其國外銀行簽發「相對保證函」予國內銀行，再由其轉開另一紙保證函給本公司，承諾如申請人違約，轉開銀行須負付款義務，而轉開銀行再憑「相對保證函」向國外指示銀行求償。

7、 直接付款保證（Direct Pay Standby）

在放帳交易（Open Account, O/A），開狀銀行循進口商之委託，開發擔保信用狀予出口商，承諾出口商於交貨物後一段時間，若進口商未付款，則出口商可逕向開狀銀行索償，一經請求，開狀銀行即須付款，而不論有無涉及違約（無因性），本公司向沙烏地阿拉伯石油公司（ARAMCO）原由進口保證即採用此。

8、 關稅保證（Custom   Standby）

就進口國海關可能課徴的關稅提出的保證，例如：國內製造商赴國外參展，有關參展機器，依法應繳納進口關稅，海關得准許其暫不繳納，俟參展結束後，再將原參展機器運送回國，惟須由銀行出具保證函，擔保國內製造商將依約行事，否則倘違約將機器出售，海關得出具聲明書，請求開狀銀行支付應繳納之關稅。

9、 租賃保證（Leasing Standby）

出租人為確保承租人履行租約，常要求承租人出具銀行保證函，擔保承租人於租約到期，未交付租金或履行租約義務時，出租人得自開狀銀行獲償。

10、 保險保證（Insurance Standby）

係指擔保申請人之保險義務或再保險義務，惟此類保證在銀行界使用不多。

5、 商業信用狀及擔保信用狀之風險比較

（一）用於國際貿易時之風險比較（以銀行觀點）

1、 因為商業信用狀多遵守「買方須先向開狀銀行辦理承兌/付款贖單後，方能取得貨物」之基本架構，強化了開狀銀行對買方之約束力量。而擔保信用狀俟買方違約拒付貨款時，才向開狀銀行請求付款，此時買方大多已財務困難，開狀銀行對買方之約束力薄弱。

2、 擔保信用狀先天上是放棄基本的「國貿安全模式」，它允許買方「先提了貨再說」，亦即先天上已設計「買方不須透過開狀銀行即可逕行提貨」之「先天投降條件」。換言之，使用擔保信用狀之買賣交易，基本上是銀行對買方最高等級之信用保證。

（二）法庭上債權債務之舉證

1、 商業信用狀：所提示的商業文件如：商業木票、匯票、提貨單據、產地證明、檢驗證明等，均與該筆交易所依據之商業信用狀具關聯性，銀行對債權之舉證輕而易舉。

3、 擔保信用狀所提示之文件（違約聲明、買賣契約），與該筆交易之商業文件如：商業發票、匯票、提貨單據、保險單據、產地證明、檢驗證明等並無直接關聯性，銀行對債權之舉證困難。

商業信用狀與擔保信用狀風險比較圖表

	
	商業信用狀
	擔保信用狀

	工具性質
	屬履約時執行工具（事前催款）概念
	屬違約後執行工具（事後補救）概念

	買方取得貨物時點
	買方需先承兌/付款贖單後，方取得貨物，銀行較有保障
	具先天性「銀行投降」性質，買方先取得貨物，事後再依約付款

	賣方取得貨款時點
	賣方可於出貨後先行押匯取得墊款，另依UCP500規定，開狀銀行須於收單後7個營業日內為承兌/付款之表示，亦即其付款有開狀銀行及押匯銀行之全程監控催收
	需俟到期日由買方逕行電匯予賣方，只有在買方違約未付款時，賣方才向銀行索償

	審單/改單之時效
	屬事前提示單據，如有文件瑕疵可適時更正修改
	屬事後補單性質，均為副本，正本早以寄出，一旦有錯單，則將無法補救。

	開狀銀行扮演角色
	於信用狀之受益人（賣方）提示符合信用狀規定之單據時付款
	於信用狀之受益人提示符合信用狀規定之單據時付款

	押匯銀行扮演角色
	賣方依信用狀規定備妥相關單據送交押匯銀行押匯，由押匯銀行先行墊款並立即向開狀銀行催款
	只有在買方已違約之情況下，代賣方提示相關文件予開狀銀行索償


6、 遠期信用狀（Forfaiting）賣斷

（1） 遠期信用狀賣斷之意義

遠期信用狀賣斷（Forfaiting）一字源自法文A’Forfaiting，意為「權利的移轉」。係指一個票據持有者，將未來應收之債權轉讓給中長期應收票據收買業者（forfaitor），以換取現金，在轉讓完成後，若票據到期不獲兌現，買斷者亦無權向賣出者追索。

   買賣雙方即使是經由信用狀方式交易，出口商為因應買方中長期融資需要而須接受遠期信用狀付款條件，此時為規避進口國之國家、政治風險及開狀銀行到期不付款之信用風險，出口商即可將該業經開狀銀行承兌之匯票，以無追索權方式賣斷給買斷者，且一經賣斷，如日後此票據到期不獲兌現，除非係歸咎於出口商之商業糾紛，否則出口商無須擔憂買斷者向其追索款項。

（2） 出口商承作遠期信用狀賣斷之好處

1、 風險規避

因遠期信用狀賣斷具有無追索權之特性，一經賣斷，如日後不獲付款，除非係可歸咎於出口商之商業糾紛，出口商無須擔憂買斷行追回款項，出口商可規避進口國之國家、政治風險及開狀行到期不付款之信用風險。

除風險規避外，出口商將信用狀賣斷給買斷行可以及早獲得資金，具有資金融通效果，雖然使用Seller’s usuance L/C，出口商仍可以用貼現方式先取得資金，但若開狀銀行屆時無法兌付，則出口商仍須繳回所融通之資金，若採取賣斷方式，雖折現費用較高，但此時已將權利賣給買斷行，到時開狀銀行無法兌付時，則不須再繳回所得之資金。

2、 額度迅速回復

一般遠期信用狀貼現案件，非經銷帳，仍佔用出口押匯額度，如以賣斷方式由買斷行立即撥付，出口商在押匯行之出口押匯額度可迅速回復使用。

3、 美化帳面

遠期信用狀經賣斷立即取得資金，可減低對銀行之或有負債，改善公司財務報表。

4、 提高出口競爭力

可提供較即期信用狀、D/P更具競爭性且安全之交易條件予買方，提升出口競爭力。

5、 因買斷行貼現之利率為固定利率，可免除長天期融資利率變動風險。
（3） 遠期信用狀賣斷之作業流程













七、結語
隨著油品市場競爭日趨激烈，公司所面臨的壓力也愈來愈大，如何有效降低成本並追求更高利澖，以期為股東創造最大財富，乃是公司上下一致追求的目標。為達成此一期許，在公司財務方面，如何有效控管風險、降低公司資金成本便是一重要課題：而在信用狀業務方面，除考量如何利用信用狀促使國際貿易順利進行外，若能降低資金成本及風險則更能突顯財務目標。

本公司95年時因國際油價大幅上漲，國內油品售價無法同步調整，致使財務狀況不斷惡化，國際供油公司要求本公司加開信用狀始願意出貨之要求聲浪日高；另一方面原信用狀開狀銀行受限於開狀額度承作限制及Base lI新協定之實施，對於風險性擔保授信報酬要求提高，均對本公司開狀業務現狀造成衝擊，因此如何加強與銀行之溝通，廣為往來建立關係及額度，避免銀行雨天收傘，確保油品進口順遂便為此時重要之過渡性目標。

另本公司自96年起開始實施浮動油價，相信公司財務壓力將可有效解除，此時如何與供油商商議貨款支付工具由信用狀改為放帳交易或減少開狀金額便為可議事項，並持續與往來開狀銀行爭取開狀費率調降，以期達到降低資金成本之財務目標。

本文主要從國際貿易法規及貿易條件、商業信用狀（Commercial L/C）、擔保信用狀（Standby L/C）、遠期信用狀賣斷（Forfaiting），來介紹信用狀等貿易融資產品之應用及其市場運作機制，希望能對公司從事信用狀業務時，提供一有用參考。
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