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內容摘要：台科大管理學院積極與國際知名大學簽訂學術交流合約、引進最新教學研究方式以及赴海外招生宣傳、洽談校際合作，以行動落實「接軌國際」之目標。本次參訪國家為紐西蘭、澳洲，紐澳素來是國際學生熱門的選擇之一，本校管理學院參訪主要目的一方面是進行招募外籍學生及學術交流計畫之說明與宣傳，另一方面也在於借鏡紐澳經驗。

台灣位居東亞地區門戶，文化優勢有利於開拓大中華市場，因而紐澳學府對於與台灣進行學術合作感到高度興趣，此點由受訪學校與本院簽訂學術合約之熱忱可看出。台灣高等教育宜嚴格要求學術品質、發展特色研究、主動出擊自我行銷、提升國際能見度。積極走向國際招募國際學生、尋求學術交流合作，當是台灣高等教育的出路之一。
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1、 目的

台科大管理學院一直以來朝向「多元卓越、知識創新、科際整合、接軌國際」四大目標發展，近年來本院積極與國際知名大學簽訂學術交流合約、引進最新教學研究方式以及赴海外招生宣傳、洽談校際合作，以行動落實「接軌國際」之目標。本次參訪國家為紐西蘭、澳洲，紐澳素來是國際學生熱門的選擇之一，本校管理學院參訪主要目的一方面是進行招募外籍學生及學術交流計畫之說明與宣傳，另一方面也在於借鏡紐澳經驗。

本次參訪由教育部5年500億計畫所支持，參加人員包括管理學院潘昭賢院長、企管系林丙輝主任、工管系葉瑞徽主任、和企管系張光第助理教授，行程自民國95年10月22日至11月2日。主要參訪對象為紐西蘭的University of Canterbury（UC）、Massy University、Auckland Institute of Studies（AIS  ST HELENS），與澳洲的La Trobe University及RMIT University。
2、 過程
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（一）2006年10月24日星期二：訪問團拜訪第一所學校University of Canterbury，位於紐西蘭的Christchurch(基督城)，又稱為Garden City(花園城市)，校園風景優美，全校以理工為發展核心，類似台科大的過去與現況。此校自1873年成立以來，學生人數己增加為12,500多人，國際學生也有2,000多人，分別來自60個不同的國家。此校共有藝術（包含人類學與社會科學）、商務、教育、工程、森林、法律、音樂與科學等學系。由於該校政治系主任Professor Alexander C. Tan（圖1，最右戴眼鏡者)是張光第助理教授在美國德州農工大學就學時的舊識，因此這次UC的參訪，主要是由陳教授幫忙引薦。本次會晤的主要對象是企業與經濟學院（College of Business & Economics）。院長Prof. Nigel Healey於當日早晨11:30開始主持並做該院的簡報，接著由張光第助理教授進行台科大及管院的簡報，最後雙方進行合作及交換師生的討論，會議於下午2:00結束。與會的還有該院管理學系兼MBA Director，Dr. Venkat Pulakanam，管理學系的Professor Kevin Voges及國際事務代表。經潘院長與Prof. Healey洽談UC與台科大的合作協定，已獲得正面回應，將先透過院長在其院務會議提出討論，再進一步進行全校性合作，近日將由UC負責起草合作協議書。參訪當天巧遇葉瑞徽教授在清華大學求學時期的王教授。她是以國科會專案申請由清華大學至UC半年的交換學者。UC也表示，交流的過程可能會先由交換教授開始，再進一步地發展到學生的交換合作。
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（二）2006年10月26日星期四：訪問團拜訪第二所學校Massey University，是紐西蘭最大的大學院校。全校約36,500學生，其中約1,500名來自其他90多個不同國家的學生，且大陸學生佔相當大的比重，更有超過18,000名的紐西蘭遠距教學學生。目前有三個校區：北帕默斯頓校區（Palmerston North）、威靈頓校區（Wellington）、和奧克蘭校區（Auckland）。此次參訪的Auckland校區，本國和國際學生的人數加起來超過19,000人。此校主要以商學院為主，共有四個學院，分別為商學院、教育學院、人文社會學院、和自然科學學院。經由林丙輝教授於8月份曾見過該校商學院多位教授，取得充分資訊，並因為該校商學院院長（Pro Vice-Chancellor）Professor Lawrence C Rose是張光第助理教授的德州農工大學校友，因此Professor Rose 積極協助參訪及合作相關事宜，並得到台科大工管系校友，也是該校行銷系資深講師Dr. Henry F L Chung從旁引薦。Massey對於我們的參訪團給予相當高規格的接待。與會人員包括Auckland校區的校長Professor John Raine、財務金融系主任Professor CharlesＪCorrado，MBA及EMBA主任 Ms Patricia Fulcher，自然科學院教授Professor Tony Norris、及多位商學院教授。會議於早上10:40由校長Professor John Raine作全校性簡報，其次由商學院院長Professor Rose，財務金融系主任Professor Corrado，MBA及EMBA主任 Ms  Fulcher，自然科學院教授Professor Norris，分別就相關學院，學系，及學程做簡報。當天中午，訪問團的潘院長及張教授接受當地華人電視台，中華電視網(World TV Limited)新聞記者梁鈴鈴(Ling-Ling Liang)的訪問，對於這次本校的參訪，他們相當感興趣，也希望有更多的學術團體到奧克蘭進行交流。會議於下午3:00結束。近日將針對MBA、EMBA及本院商管學程積極洽談合作協議及交換學生的細節。

（三）2006年10月27日星期五：訪問團在Auckland的第二天拜訪了奧克蘭商學院（Auckland Institute of Studies，AIS，後更名為AIS ST HELENS）。奧克蘭商學院創立於1990年，為華人投資的學校，是南太平洋首屈一指的高等學府之 一。目前學生人數約1000人，有80%為國際學生，分別來自於40多個不同的國家。AIS ST HELENS 共有兩個校區：Western Springs與Asquith，其中在主要校區共有四個學程，分別為：外語（英文）、國際企業、藝術與企管；Asquith校區共有5個學程：Foundation Studies and Support、旅遊與觀光、知識科技、國際企業和觀光管理。本次參訪主要透過林丙輝教授在奧克蘭僑界的朋友引薦。主要有僑界領袖潘以明先生，奧克蘭商學院副董事長吳以龍（John Wood）及孫太太。本次會晤的對象為AIS ST HELENS校長Dr. Richard Goodall及董事長Y.S. Hsieh 。該校已與本校代表團正式簽訂合作協議書與合作備忘錄，確定將和本校進行學術交流和人員交換的合作。
（四）2006年10月30日星期一：訪問團於參訪的第 七天(10月28日星期六)，由紐西蘭Auckland搭機前往澳洲Melbourne。於10月30日星期一參訪La Trobe University。La Trobe University成立於1964年，全校學生約27,800名，包括650名海外學生，教職員人數約2,900名。此校共有5個學部：教育、衛生科學、人文社會科學、法律及管理、科技、技術和工程學部。La Trobe University是由資管系黃世禎副教授在學時的指導教授Dr. Richard Lai積極幫忙聯繫。訪問團於下午2:00先前往Dr. Lai的辦公室，聽取其安排的行程。於下午2:30再由他帶領訪問團拜會商學院。與會人員包括商學院院長(Pro-Vice-Chancellor)　Professor David Stockley、法律與管理學院的副院長(Associate Dean)Dr David Wilkinson、科技工程學院的副院長(Associate Dean)Professor Ian Robinson，資訊工程系主任Dr Samar Singh和國際事務辦公室東北亞區主任(Regional Development　Co-ordinator, North Asia ) Belinda Charleson,等人。會議由Professor David Stockley主持並作口頭簡報，潘院長也以口頭簡報本校及管院概況，並表達建立合作及交換計畫的意願。雙方當時已同意簽訂合作合約，會議於當日下午4:00圓滿結束。當日晚上，校方還邀請整個參訪團到墨爾本的Yahra River河畔餐廳進行晚宴。合作協議書與備忘錄已由La Trobe University的法務部門擬定寄送本院，待校長確定合約內容並批示簽約後，將寄回該校進行審核確認及簽約。
（五）2006年10月31日星期二：訪問團最後拜訪的學校是墨爾本皇家理工大
學(RMIT University)，RMIT是整個參訪過程中，就學校發展，校園景觀，

國際合作等方面最契合，對本校參訪團也給予最積極、最正面的回應。墨
爾本皇家理工大學(RMIT)創立於1887年，是澳洲亦是南半球規模最大的
大學之一，學生人 數已逾57,000人以上，其中包含超過10,000人外籍學
生。而其理工及專業教育方面的學術地位更是享譽國際。RMIT包含數個校區，分別位於墨爾本市中心和郊區－Bundoora, Fishermans, Bend和Brunswick。RMIT工共有三個學院，分別為:管理學院、設計與社會學院、還有科學、工程、與技術學院。RMIT University不只擁有悠久的歷史，在和世界接軌、國際化的過程也著墨甚深。RMIT的學生和教職人員來自不同的文化及社會背景，大約有10%是海外學生，而RMIT在新加坡、馬來西亞、香港、日本、越南、中國等地都有開設課程授課，並和世界各地許多大學有合作關係。因此校
方也表示，希望能盡快和本校建立合作關係，甚至能在未來共同在台北進行據點的設立，例如在台北設置RMIT分校。藉由林丙輝教授的舊識，曾於RMIT任教但目前已離至前往科威特的教授引薦下，參訪團於下午2:00前往RMIT位於墨爾本（Melbourne）市中心的行政大樓拜訪商學院。開會地點位於學校新購的大樓中，這棟大樓過去是法院，整體的設施也為整個開會的過程添加了不少色彩。會晤的對象則有商學院院長(Dean)Associate Professor Colin Bent、商學院學術部主任(Director Academic)Dr. Mike Berrell、和商學院研究部主任(Director Research) Professor Miles G. Nicholls、MBA學程主任(MBA Program Director)Dr. Michael Thong等。會議於當日下午3:30結束，訪問團隨即轉機前往最後一個城布里斯本(Brisbane)。因RMIT有非常完整的國際合作經驗，也積極把握任何國際合作的機會，現已傳真相關合約至管院，待校長審查核可後進行簽約細節。

3、 心得

本院參訪之紐澳各大學府皆對於學術交流與合作感到高度興趣，其中紐西蘭的University of Canterbury（UC）與Massy University將進一步研擬合約內容並與本院洽談合作方式，Auckland Institute of Studies（AIS  ST HELENS）已與本院簽訂學術交流合約，澳洲的La Trobe University及RMIT University亦表示出簽訂MOU意願，待合約內容經本校校長核示後即可簽訂。今後雙方將能以交換學生、學者互訪、資源交流及合辦學術活動、研討會等方式進行合作。

紐澳學府近來在國際排名表現不錯，由本次紐澳參訪可以發現紐、澳國際學生眾多，且有逐年增加趨勢，且兩國皆積極招募國際學生。紐澳的官方語言為英語是一大優勢，並且以其地利之便吸引了許多亞洲學生（包括日本、韓國、新加坡、香港…等，約佔國際學生之半），亞洲研究也成為重要領域之一。紐澳兩國居民來自世界各地，師資也相當國際化，此外生活舒適度以及物價也是吸引國際學生的因素。

在澳洲方面，近年來教育已成為澳洲的主要出口市場之一，在英語系國家中僅次於美國及英國之後的第三大教育出口國。澳洲政府與各州和領地、以及高等教育單位合作成立澳州大學品質機構（Australian University Quality Agency），從2001年起定期審核各大學在海內外舉辦的各項活動。澳洲的國際學生逐年增加，根據估計，2006年有超過220,000名國際學生在澳洲就學，其中高等教育超過100,000名，最熱門的學習領域為商業、管理與經濟。由澳洲經驗可看出教育也能夠走向國際化企業經營模式。

台灣位居東亞地區門戶，地利方面比紐澳更佔優勢，文化方面更是開拓大中華市場的一大利器，因而紐澳學府對於與台灣學府進行學術合作感到高度興趣，此點由受訪學校與本院簽訂學術合約之熱忱可看出。近年來台灣高等教育蓬勃發展，研究能量與水準與日俱增，加以物價水準不高、氣候宜人，利用以上優點，積極走向國際招募國際學生、尋求學術交流合作，當是台灣高等教育的出路之一。

4、 建議事項

由本院此次參訪經驗發現，台灣學府身處大中華文化與經濟優勢之中，實為國際各大學極感興趣之合作對象，除嚴格自我要求學術品質、發展特色研究之外，更要主動出擊自我行銷，國際能見度提升才能發揮台灣學術潛力、增加合作機會。因此建議台灣高等教育發展方向宜致力於：

(1) 增加國際能見度：包括參與國際學術活動、研討會，進行海外招募活動等。

(2) 積極推動英語教學：此為招募國際學生來台就讀的必備要件。

(3) 發展特色領域：利用文化與地利之便深化亞洲相關研究。

(4) 與海外大學合作：除學者互訪、交換學生之外，亦可採共同開課模式，例如香港的Honk Kong University of Science and Technology與Kellogg合辦EMBA近年國際排名竄升即為成功之一例。

(5) 教育品質的提升與把關：紐澳政府對於教育品質高度重視，予以充足經費補助教育研究機構，並設立專門機構負責評核把關，可茲台灣政府單位參考。

5、 結語

本次紐澳學術參訪已成功促成本校與紐澳多所學校進行學術交流的可能性，不僅為本校師生創造國際化學習環境，亦提升加了台灣學術與教育在紐澳的能見度，整個訪問行程可說是獲益良多，讓本校的國際化向前跨越了一大步。我們也期望在未來能有更多的機會能夠與國際級學校進行交流，積極走向國際取經、增進台灣學術與教育在國際間的能見度，並且邀請國外學校進行對本校的參訪，以提升全校師生與國際接軌的機會，也為台灣高等教育國際化盡一分心力。










圖1：UC與會人士合照。





圖2:潘昭賢院長與Massey University 奧克蘭校區校長John Raine。








圖3:與AIS與會人員合照。











圖4:與La Trobe 商學院院長David Stockley 洽談合作甚歡。








圖5:與RMIT與會人士合照。
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