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亞洲青年論壇促進交流計劃
摘要

本報告以參觀「上海第六屆雙年展2006『超設計』（Hyper Design）」及參訪「中央美術學院」學術單位等內容，以考察目的、過程、心得與建議等四個子題，分述考察結果。

本次考察之目的，主要以觀察「上第六屆海雙年展2006」及「北京中央美術學院」校園中心的藝術教學與展覽空間之建設，並了解北京中央美院此二新建設案—『設計學院案』及『美術館案』，將為其藝術教育發展帶來新的方向與里程碑作為主要考察之重點。

第六屆上海雙年展的宣告中強調著，立基於以往第五屆的展覽經驗基礎上，此次以繼續堅持立足中國經驗，面向全球境域的文化姿態，堅持和而不同的多元文化構想，以『超設計』（Hyper Design）為主題概念，針對”設計”這一當代視覺文化和消費產業中極為鮮活的重要元素，探索「設計」現象背後複雜交錯的社會牽連和文化內涵。

「北京中央美術學院」為中國大陸當局選為重點發展之藝術院校之ㄧ，在政策執行上是將原先位於北京市的此所老院校整體動遷校區，遷往北京市與首都機場間之大山子區，藉由新的校區開發、新的建設與新增系所來因應時代的潮流與當代高等教育的新政策及時代內容，也因此校的動遷與若干年的興建過程，直接帶動798藝術厰區的活化現象，影響著北京當代藝術的發展與國際新藝術重鎮區的浮現。

整體而言，此次的參訪，目睹到中國積極國際化的教學與展演計畫，皆呈現當局在面對高等藝術教育的發展趨勢中，展現出其提昇國際競爭力之具體成果與目標。

關鍵詞：上海第六屆雙年展2006、中央美術學院
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一、目的

此次考察主要以上海國際藝術雙年展及北京中央美術學院為主，前者是中國兩大城市之重大藝術展呈現，後者則是中國重要代表性的藝術學院，藉由兩者的觀察可以了解大陸面對當代藝術的展演、創作與教育發展概況。

1、 上海國際藝術雙年展
上海2006藝術雙年展之展出主要所在地為「上海美術館」，該館創建於1956年，為一所公益性社會文化事業機構，為中國內外具有一定影響力的近代現代藝術博物館。上海雙年展有1996年誕生，經過10年的歷練，不僅成為中國最具國際影響力的藝術展示，更受到了國際藝術界的廣泛肯定，被公認為是亞洲最重要的國際雙年展之ㄧ。也因此上海藝術雙年展不僅在學術層面上向世界展示當代藝術的最新成果，而且也在當代藝術與大眾間構建起了一座溝通交流的平台。2006年上海雙年展以『超設計』（Hyper Design）」為主題概念，企圖從美學形式、生活方式與社會歷史模式三個層面，思考和揭示設計的意涵。超越設計表象，打破設計與藝術之間的藩籬，建構「設計」的人文視野，推動設計與創意文化的推廣和提昇。

2、 北京中央美術學院
北京中央美院全校動遷到北京花家地與大山子附近的廣大新校園區域，不僅有寬廣舒適的校園環境，也有全新的教學空間與豐沛的設備器材；並被列為國家發展之重點藝術院校，因此也增設相當多的相關科系所與博士班。本次考察之目的便是想考就剛完工啟用的設計學院及正在積極興建中的美術館，也將是北京市中最新的一棟專為藝術展演、收藏及學術研究的當代美術館。近年來中國的藝術品在國際市場上正處在火熱的高峰期，全新的美術館於校園中斥資興建，最大的企圖不僅是引領者大陸內的各大城市發展，也是向國際宣告出北京視為國際上重要之文化與藝術之都，且在2008年之前要讓世人看到北京邀請到國際上知名的建築師所剛完成的當代美術館，也是己身於未來國際上重要的當代美術館群中之ㄧ要角。
希望藉由此次的參訪，觀察2006上海藝術雙年展於國際上最新的脈動，以及北京當局於北京中央美術學院所投入的最新建設，與向國際藝壇宣告的企圖雄心，期望這些資料能作為本所規劃『亞洲國際青年藝術論壇』於未來的參考方向。
二、過程
1.95年10月28日至95年10月30日

赴大陸上海，考察2006上海雙年展，並實際觀察展場空間的規畫，及藝術家針對展出作品於實際現場所呈現出的能量與對訪關係。

上海雙年展自1996年誕生經過10年的歷練，不僅成為中國最具國際影響力的雙年展，更受到了國際藝術界的廣泛肯定，也被公認為次亞洲最重要的雙年展之ㄧ。它不僅在學術層面上向世界展示當代藝術最新的思想平台與成果，而且也企圖在當代藝術與大眾間構建起一座國際溝通交流的平台，在此次的探訪觀察到上海雙年展這十年來逐漸形成了其特有的發展格局與城市文化的定位。

『超設計』展覽乃是由三個議題所共同組合而成，「設計與想像」、「日常生活實踐」與「未來構建歷史」。本屆上海雙年展共邀請了中外6位著名的策展人，共同成立第六屆上海雙年展的策劃團隊，其成員如下：

張晴（中國）Qing Zhang—著重於上海雙年展學術主題和策展風格的總體掌握。

黃篤（中國）Du Huang—著重於藝術理論的整體學術思考。

林書民（台灣、美國）Shu-Min Lin—著重於新高媒體藝術在當代藝術中的呈現。

李圓（韓國）Wonil Rhee—著重於媒體美學與城市互動的探索。

喬納森.沃特斯金（英國）Jonathan Watkins—注重於藝術在日常生活中的擴張和滲透。

大陸的張晴為此是雙年展策會團隊的總協調人，助理策展人為肖小藍（中國）著重女性角度體現時尚議題的意義。

2.95年10月30日-95年11月1日

赴北京中央美術學院考察，參觀了最新完工的設計學院的整體建設，並探詢正在興建中的當代美術館，此美術館的設計規劃建築師乃是日本國際級的重要建築師—磯崎新，也就是20多年前設計美國洛杉磯市當代美術館的設計師；本館雖處在剛開始興建中，但就其所在之基地規模與動工工地的圍籬範圍，已可顯露出北京當局及中央美院預立足於國際藝壇要角的企圖心。此次探訪北京中央美院，也拜訪了設計學院的副院長呂品晶教授，並藉由他的導引參觀了整棟剛新完工啟用的設計學院，看到了原先美術學院出身的中央美院，近年來對於設計學門的大筆投入與建設，在訪問中也和呂品晶副院長討論到2007年暑假中央美院將舉辦的設計教學研討會與設計工作營，呂品晶副院長並提及要請本所共同參加研討會或工作營的可能性，並於未來持續規劃「兩岸青年創作論壇」的進行與相互交流學習的環境。
三、心得

上海雙年展從第一屆以「開放的空間」為主題，經過第二屆「融合與拓展」，第三屆「海上˙上海—一種特殊的現代性」、第四屆「都市營造」，再到第五屆「影像生存」，上海雙年展始終以上海城市為母體，且倚賴著上海獨特的城市歷史和文化記憶來思考當代都市文化建設中的諸多問題，充分運用著中國文化資源和技術媒體發展的最新成果，以鮮活的視覺藝術方式在全球潮流和中國本土資源、人文關懷和大眾時尚、都市視覺建構和城市內涵發覺之間對話溝通，建立起一座和國際間交往互動和展演的橋樑。

此屆展覽主題『超設計』（Hyper Design）中由三組議題「設計與想像」、「日常生活實踐」與「未來構建歷史」來共同建構出展覽的內容。

1.「設計與想像」

呈現出當代藝術創作者，如何以全新的視野來重購設計對象，對設計進行『再設計』。

2.「日常生活實踐」

此依單元議題朝向激發藝術與日常事物的交匯，在藝術家的日常實踐中構築社會生活的美學思想。

3.「未來構建歷史」

以未來視角回溯和反思做為未來之歷史的現在，將當代藝術實驗觀念與社會歷史的烏托邦想像結合在一起探討歷史與未來觀念的建構與演變過程。

2006年上海雙年展的展出作品中有三件是來自本校國立台南藝術大學在校生的作品，此三位藝術家是受策展團中林書民策展人之邀，作品與藝術分別為以下三位在校藝術家。

吳季聰—作品：灰塵（DUST）為互動性裝置作品（本校碩士生）。

王雅慧—作品：日光下的靜物（Sunshine on Tranquility）為錄像裝置作品（本校博班生）。

涂維政—作品：卜南文明遺蹟的上海風華（Archaeological Finds from Bu Nam Civilization in Shanghai）為裝置作品（本校博班生）。

四、建議事項

此三位受邀展出的台灣創作者，其作品於空間中皆共同散發著某種寧靜與深沉寧謚的時空氛圍，但由於上海雙年展每日的參觀人潮量皆超乎可怕的驚人，猶如大賣場搶購期間或是百貨公司的人潮量，再加上作品被安置的位置缺乏參觀人流量的階段控制，導致原有作品於空間中的寧謚美學，徹底的被忙亂的人流量給沖淡了許多，這對創作者與原作品而言是件相當可怕的事情，如此的經驗或許應該說是當寧謚氛圍的作品，一遇上朝聖般的人潮席捲而入時，常會導致作品無法能被有正確的解讀機會時，便已被人氣給摧殘殆盡，因此策展人在面對此類作品的位置與前後組作品間的相互關係，方有機會保住原作之精神與空間。
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