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壹、研究目的

   一、研究美國期中選舉充實憲法授課內容

我國第七屆立法委員選舉，將在2007年年底舉行，將產生113位立法委員，而此次選舉是我國修憲後，改為單一選區兩票制的第一次選舉，攸關未來政治發展及國會運作影響甚大，所以這次赴美國姊妹校雪蘭多大學(SHENANDOAH UNIVERSITY)訪問研究期間，適逢美國兩年一次的期中選舉，因此，除參與學校的課程、座談外，有關期中選舉事務的觀察作為研究主題，希望藉研究美國選舉制度、選區劃分及選民投票行為等，以增進對我國修憲後立法委員選舉，新的選舉制度的瞭解，進而充實憲法授課的內容。
   二、美國國會議員對台美關係的影響
美國與我國的關係既深且遠，在兩國沒有正式的外交情況下，美國參眾兩院的國會就是我們最重要的連繫管道，尤其在面對中共日漸崛起，對我們打壓日益加強下，美國國會議員更可為我們伸張正義，影響布希政府的對台政策，所以特別關注這次美國期中選舉。
貳、研究過程
一、雪蘭多大學教授與學生評期中選舉
去(2006)年11月初有機會赴美國姊妹校雪蘭多大學參訪研究，特為期中選舉一事，拜訪該校政治學教授威廉盛道博士(DR. WILLIAN SHENDOW)，並赴課堂聆聽，他在選前上政治課時，有計劃讓學生蒐集相關資訊做綜合分析，並規定每個人必須繳交一份選舉結果的預測，學校及當地報紙也配合報導，俟選舉結果揭曉後，看那一位同學最準確，令人驚奇的是，竟然有人預測的一席都不差。至於對選後有何看法？他認為這次期中選舉的結果，究竟會對美國的政局產生什麼影響？尚待觀察；不過，有一段比喻倒是很貼切，他說：「這次期中選舉的政治版圖，改變很大，它是一陣漣漪或是一場海嘯呢？也許兩者都不是，但它確實是一個巨大的波浪」。(After the 2006 election ,the political landscape changed significantly; was it a ripple or a tsunami？ Maybe it was none of these, but it was definitely a large wave.)此外，雪蘭多大學民主黨人學生社團主席布蘭登湯瑪士(Brandon Thomas,the Chairman of the College Democrats)也說：「自從上過政黨組織、選舉、投票行為等課程後，改變自己的一些習慣。我現在每天看三或四份報紙，而不是一份；觀看電視絕不緊盯一台，而多比較別台的報導及評論」。湯瑪士預測:「在眾議院會有十五席由共和黨轉換成民主黨控制，而大部分的改變，預期會發生在Ohio River Valley地區，因為這些地區選民關心的是，工廠遷移、工資太低、失業及稅負過高等問題」。最後他歸結民主黨的選戰主軸有三：「反伊拉克戰爭、反共和黨貪腐、反布希的執政能力」。從湯瑪士的話中，可以瞭解美國這次期中選舉，共和黨想贏得勝選，恐怕是不可能的任務。
二、期中選舉的由來
        美國絕大部分的公職人員選舉(包含總統、國會議員、州長等)投票日都訂在該年十一月第一個星期一之後的第一個星期二，因此，今(2006)年期中選舉日為十一月七日。為什麼會訂在這種特別的日子？這是在一八四五年美國國會立法通過的，由於當時美國仍是農業社會，十一月時農忙秋收時節已過，大多數人民可以休息，較適合外出投票，但要避開幾個日子；十一月一日萬聖節；星期日上教堂做禮拜，都不適合，再加上當時交通不便，許多遠地選民投票來回奔波，至少需二天時間，故星期二訂為投票日，不失為恰當時間。
        美國期中選舉就是在總統四年任期中間所舉行的選舉，是對執政黨所作最新民意的反映。今年選的是參眾兩院議員及三十六位州長。參議員共一百席，任期六年，每兩年改選三分之一，今年改選三十三席。眾議員四三五席，任期二年，每兩年須全部改選。因眾議院代表人民，所以各州眾議員人數和該州人口多少有關，任期兩年的目的就是要更直接迅速反映民意。參議院代表州，所以不論大州小州，每州只有兩位參議員。美國選舉制度的設計就是要讓不同機構所掌握權力的人進入該機構的時間有所重疊，以利經驗的傳承。
                                                           三、期中選舉的結果
        1、眾議院：民主黨二三四席；共和黨二０一席。民主黨由二０三席增為二三四席，增加三十一席；共和黨由二三二席減為二０一席，減少三十一席。
　    　                        

2、參議院：民主黨五十一席；共和黨四十九席。民主黨由四十五席增
為五十一席，增加六席；共和黨由五十五席減為四十九席，減少六席。
　    　3、州長：民主黨二十八人；共和黨二十二人。民主黨由原先二十二人   增加六人；共和黨由原先二十八人減少六人。
四、共和黨敗選的原因
         這次選舉，由以上的結果看來，共和黨遭致嚴重的挫敗，是自一九九四年以來，民主黨首次同時掌控參眾兩院及贏得州長選舉。事實上，這個結果並不讓人感到意外，因從今年年初以來，與各主要媒體和民意調查機構所做的調查相吻合。布希總統的支持度一直在百分之四十以下，此外，在教育、經濟、財政、能源、環保及社會安全等議題上，民主黨獲支持度一直領先共和黨，最多還達到百分之二十以上，當然對伊拉克戰爭更是讓民眾極度的不滿，也是共和黨慘敗最主要的因素，就共和黨敗選試分析其原因如下：
1、伊拉克戰爭是主要關鍵
伊拉克的戰爭是共和黨在這次選舉大敗的主要關鍵。選前各方對選民所作的民調，約有百分之五十的人認為伊拉克戰爭是這次選舉最重要或次重要的課題。布希總統最後在接受美國廣播公司史蒂芬諾普洛斯(Steven Noprus)訪問時，也不得不承認「伊拉克暴亂確有升高之勢，他們相信只要能夠製造足夠的混亂，美國人民就會受不了，並厭倦伊拉克
行動，促使政府撤軍。」其實，攻打伊拉克，民眾最在意的是，有被欺騙的感覺。之前，布希揚言伊拉克擁有大規模毀滅性生化武器，對美國的安全與世界和平構成嚴重威脅，海珊政權一定要被消滅，可是事後證明，伊拉克並沒有大量毀滅性武器，根本是虛構，還累得前國務卿鮑爾在聯合國安理會上向全世界發表謊言演說。更慘的是，三年多的戰爭，  使得三千多名美國年輕人白白犧牲寶貴的生命，而伊拉克並未因海珊下台而帶來和平，反而遍地烽火，爆亂不已。本來不應該有的這麼一個戰爭，但硬是被挑起來，實在太像當年的越南戰爭了，越戰斷送當年民主黨政權，而伊拉克戰爭造成共和黨大敗，似乎已斷送一半，人民希望藉由民主黨的勝利立即改變對伊拉克戰爭的政策，讓十三萬美國子弟兵早日脫離伊拉克的險境。         
 2、共和黨國會議員貪腐醜聞頻傳                           

共和黨貪腐醜聞頻傳。期中選舉之前，共和黨籍眾議員因涉及某些不法事件遭調查、起訴或被指有不當行為者，不乏其人，這些醜聞被預估至少危及十五個共和黨眾議員席次，如俄亥俄州眾議員奈伊(Rhyi)對共和黨超級說客阿布拉莫夫 (Albert Romolph)的賄賂牽扯不清，被指控貪瀆而認罪；共和黨前眾議院議長德克薩斯州狄雷(Diray)因為不當使用政治獻金疑似洗錢，違反選舉法遭起訴；佛羅里達州眾議員佛里(Foli)爆出與國會未成年男實習生曖昧關係的醜聞，令向來支持共和黨的基督教保守派人士相當失望；賓夕法尼亞州眾議員魏爾頓(Willton)因替女兒關說合同而遭調查；賓州眾議員謝伍德(Shewude)被緋聞女友控訴遭勒頸掐住毆打之情事。此外，在選前白熱化的競選階段，各種對共和黨不利的指控陸續出現，包括角逐佛州眾議員的布坎南(Brican)被指利用設在加勒比海的公司，進行境外避稅；紐約州眾議員史溫尼(Swini)被指在深夜與其妻大吵並予以毆打，致警察出面處理。這些諸多醜聞的發生對共和黨的殺傷力非同小可，華盛頓郵報就說，這是自一九七0年代阿布斯坎賄賂案以來，國會議員遭指控的罪名首次如此嚴重，波士頓大學國會
 歷史學家德立克(Derek)形容這次國會議員涉及醜聞之廣、弊案之重，可能史無前例，他說：「這麼多不同的醜聞同時發生，實在獨特。七０年代有很多醜聞，但現在的醜聞數目多得嚇人。」在選前共和黨陣營雖堅稱這些問題並未獲得大眾共鳴，但在事後驗證，這些事足以重創共和黨形象，導致嚴重挫敗。                                                    

3、經濟政策失衡貧富差距擴大                                       
這次共和黨敗選經濟問題也是一個很重要的因素。紐約時報在今(2006)年11月8日公布的民調中，有百分之八十二的人認為經濟因素對他們的投票決定有非常重要的影響，雖然美國目前總體經濟的表現尚佳，但是為何選民還是支持民主黨呢？首先是經濟成長的果實並未均分，因社會不平等和多數人貧窮的問題日益嚴重，故這次民主黨大力強調工人和弱勢者的權益，讓南方各州的勞工知道民主黨的政策才符合他們的經濟利益。民主黨候選人大談保障工人權益、擴大健保、提高最低工資等政見，並響應工會強力批評最大連鎖量販店沃爾瑪(Wal-Mart)剝削勞工，在在顯示民主黨與廣大勞工群眾站在一起。此舉，獲得以往支持共和黨中西部和南方州選民的青睞，民主黨在這些地方都大有斬獲，尤其在幾個嚴重失業的州，如俄亥俄州、賓州、密蘇里州、蒙大拿州等都是民主黨的新人挑戰共和黨在位者成功。因此，民主黨提出能夠改善選民生活的切身議題，相較於共和黨一味強調國家安全、宗教和道德的議題、自然受到廣泛選民的歡迎。
4、選舉策略失效
這次選舉由於布希政府的內政、外交毫無建樹，再加上伊拉克戰爭搞得焦頭爛額，導致共和黨民調大幅落後，所以布希本人積極投入，想力挽狂瀾，因此，整個選戰策略還是由布希的首席政治軍師卡爾羅夫(Carl Rove)操刀，二年前(2004)就由羅夫操作「挺不挺伊拉克戰爭等於愛不愛美國」等簡單卻刻意的二分價值觀，幫布希贏得連任且拿下國會參眾兩院的絕對多數，使布希的領導權威更為鞏固。但沒想到，才不過兩年，布希和他的鷹派團隊，雖仍賣力參與這次選戰，也繼續援用羅夫那種二分法價值觀訴求的選戰伎倆，如「愛美國/不愛美國」；「民主黨勝選，美國在伊拉克就會輸」；「民主黨當選，就是凱達組織當選」等，這一招卻失靈了，已騙不了選民，也代表布希政府動輒以國家安全的大帽子綁架民意、國會與政治對手的作法徹底失敗。此外，布希與羅夫一直強調篤信傳統價值，用自己窄化的宗教信仰拒絕同性結婚、排除幹細胞研究等具有爭議性政策研究的空間，導致中間選民認為布希政府忽視他們的想法，甚至無意爭取認同。
這次期中選舉，與其說是共和黨與民主黨之爭，倒不如說是布希自己和選民一場選戰，所以「成也布希，敗也布希」。令人想起一九九二年柯林頓首次角逐總統大位時，美國經濟情況不好，他的頭號智囊詹姆士卡維爾(James Cawel)創造了一句非常有震撼力的口號：「別笨了，問題在經濟﹗」(It’s the economy. Stupid!) 這句口號就使老布希連任失敗，讓柯林頓入主白宮。時隔十四年，民主黨在這次選舉創造了一句更有殺傷力的口號： 「別笨了，問題在總統!」(It’s the President. Stupid!) 產生了排山倒海的作用，使得小布希遭致嚴重挫敗。父子二人均為一句口號所敗，真是造化弄人。               
五、期中選舉特別值得觀察的現象            

1、國會議員選舉花費為歷年之最 
這次選舉是美國國會選舉史上花錢最多的一次，根據美國超黨研究團體「回應政治中心」指出，初步估計將花費二十六億美金(約台幣八百六十七億元)，其中四分之三都是有商業目的的捐款。共和黨將花費十四億美金(約台幣四百六十七億元)，民主黨則為十二億美金(約台幣四百億元)。這些錢均是募款而來，由於尋求連任的國會議員在募款及對選區的熟悉程度上均占優勢，所以共和黨募款能力強過對手。 
2、負面文宣氾濫

由於共和、民主兩黨為贏得國會多數，在選舉過程中激烈攻防，所以負面文宣特別多。諸如：共和黨在田納西州推出一則電視廣告相當受矚目，描述一名女子在花花公子贊助的舞會上，對民主黨參議員候選人哈洛德福特(Harold Ford)擠眉弄眼，並對他說：「哈洛德，打電話給我。」；紐約州共和黨猛轟民主黨眾議員候選人麥克艾庫里(Mike Ekuli)，指他撥打色情電話，要納稅人買單；民主黨大肆抨擊共和黨有關基督教福音派事務的重要顧問「全國福音協會」主席泰德哈格德牧師(Ted Hagld)大搞同性戀醜聞；另共和黨眾議員佛里與未成年男實習生的醜聞，民主黨也大作宣傳，這些攻擊對手品德的負面廣告多到目不暇接，完全超過候選人宣揚自我理念、能力的正面文宣。
3、女議長的誕生

眾議院民主黨領袖南西裴洛西(Nancy Pelosi)成為美國歷史上第一位女性眾議院議長，她在2002年當選眾議院少數黨(民主黨)領袖時，已創下女性首度出任國會政黨領袖的紀錄。裴洛西出身政治世家，父親及大哥都擔任過巴爾的摩市長，她本人是從舊金山灣區登上國會殿堂，由於在家鄉的根基雄厚，可以不用親自返鄉競選，使她可以有充裕的時間為同僚奔走，積極募款拉票，她在擔任少數黨領袖時，即亟思振興民主黨之道，在她銳意領軍之下民主黨展現嚴明的紀律，充分發揮團隊的精神，終於這次選舉得到勝利的成果。     
4、女性參政權的擴張
本次選舉使參眾兩院的女性人數達到歷來最多。眾議院增加三位女性，女眾議員增至七十位，參議院增加兩位女性，女參議員增至十六位，在新國會中參眾兩院女性人數有八十六位，其中又以民主黨女性表現較佳，支持民主黨女性候選人的「艾蜜莉的名單」(Emily’s Name) 政治團體主席愛倫馬爾蔻(Ellen Malco)說：「這是女性掌握政治權力的重大變化，用最明顯的方式呈現出來，這是有史以來民主黨籍女議員最多的一屆國會。」由這次選舉看來，美國產生有史以來第一位女性眾議院議長及女性國會議員人數為歷來之冠，顯示美國女權運動又向前邁進一大步。                   

5、穆斯林政治勢力的興起
民主黨籍黑人候選人埃利森(Ellison)當選明尼蘇達州國會眾議員，成為國會史上第一位穆斯林議員，他十九歲信仰伊斯蘭教，強烈的自由派觀點，主張立即自伊拉克撤軍。雖然穆斯林占美國人口不到百分之三，政治勢力微不足道，但自伊斯蘭激進份子發動九一一恐怖攻擊後，美國穆斯林深感自己的民權受到侵蝕，所以這次穆斯林社區積極催票，使埃利森順利當選，成為他們在國會的代言人，此舉顯示穆斯林可能形成一股新的政治勢力。
參、研究心得 

在美國雪蘭多大學參訪研究期間，曾與政治學教授討論期中選舉並在課堂聆聽，同時也訪問學生對期中選舉的看法；此外，參閱電視、報章雜誌相關報導，綜合撰述此報告。
美國期中選舉後，國會政治生態丕變。究竟這次政治版圖的改變，會對美國未來政局產生什麼影響？尚待觀察。重登政治舞台的民主黨勢必磨拳擦掌蓄勢待發，尤其是近來媒體焦點的新任眾議院議南西裴洛西女士，成為全美最有權勢的女性。她在2007年1月4日國會開議就職                       時強調，對於以往國會的「貪腐」要展開「清理」，因為「清理家居是
婦女的工作」，同時新國會「將改變國家的方向」。由此可見，民主、共和兩黨在國會的攻防戰將更趨激烈，而對布希政府的壓力也勢必加劇，對於美國未來的政治運作值得關注。   

    這次期中選舉共和黨大敗，對布希政府是一嚴重打擊，未來兩年布希將可能成為跛鴨總統。因此，共和黨如果想在今後兩年尚有所作為，進而在2008年仍有執政的機會，勢必要在內政、外交、財經、社會等各方面措施大幅改弦更張。           
 一、內政方面      
        可能要修正過度保守主義，往兩黨協商的中間務實路線靠攏；對於有意任命保守派人士出任最高法院大法官，恐將作罷。
    二、外交方面
伊拉克戰爭是當前最急切要解決的問題。裴洛西議長明白表示，布希政府、國會必須攜手合作，「傳遞一明確訊息給伊拉克政府及人民，他們必須解除伊境反抗勢力武裝，必須修改憲法，並為伊境的穩定及重建展開區域性外交」。民主黨勢必會督促布希政府儘快展開駐伊美軍階段式撤軍；對於北韓發展核武的問題，在民主黨國會強大優勢下，布希政府或將直接與北韓談判；此外，中國大陸對美國大量的貿易逆差、對於國際恐怖活動、世界各國對人權的保障及國際環保運動等問題，布希政府可能都將與民主黨充分溝通後才會制訂新政策。至於我們最關心的，美國對台灣的立場是否會改變？雖然新任的眾議院議長裴洛西是以關切中共人權著名，經常對中共的專制給予嚴厲的批判，這對我們而言應是正面的訊息。不過兩岸政策，美國一向是務實的，所以國會仍將會維持「一個中國」的政策。對台海問題，共和、民主兩黨應將會一樣「台灣不獨、中共不武、促進和談」的一致態度。另有一點應值得我們注意，
就是對美「自由貿易協定」(FAT)談判的問題，由於民主黨較重視勞工、人權等議題，所以對未有效保障智慧財產權、不重視環保、漠視消費者權益的國家，都會遭到民主黨嚴格的檢驗，如韓國、馬來西亞與美國的FAT談判可能都會暫緩，對於根本還沒開始的我們可能就更遠了。
三、財經方面
布希政府勢將約制政府開支，減少財政赤字；共和黨積極推動的減稅政策或將被迫中止；對於民主黨倡議提高最低工資增加百分之四十，可能在國會民主黨多數優勢下立法通過。
     四、社會方面
醫療保險和社會安全制度的改革，可能都將往勞工及中低收入階層方面修正；對於過去堅持反對幹細胞研究的立場，可能也會被迫鬆動。
肆、建議事項 
    一、酌予增加出國研究經費補助

美國自從2001年9月11日受到恐怖攻擊以來，飛安已成為全世界所矚目的事情，為了保障生命財產的安全，各國(尤其是美國)無不投入龐大的經費、眾多的人力、精密的儀器，予以嚴格的執行安檢工作，因而導致飛行成本大為提高，再加上石油價格不斷調漲的雙重影響下，機票票價因此居高不下，即使在淡季亦復如此，因此，希望在經費預算許可範圍內，能酌予增加出國研究補助經費，較能反映現實情況。 
    二、遴選學生出國交流以增長見聞
        除老師出國參訪研究外，似亦可遴選學生出國交流訪問，或施以交換學生的機會，使學生也可以認識外國朋友，實際瞭解他國的文化，甚至可體驗不同文化背景的教學，以吸取他人之長處，使未來的國家棟樑更具有國際觀。
    三、增加姊妹校之締結以協助拓展外交
我外交處境困難，推動姊妹校之締結，為有效促進與他國建立良好關係之基石，尤其藉由學術無國界之交流，不僅有助於彼此的瞭解，而且亦可將台灣介紹出去，使更多人知道我們國家的進步發展，因此，姊妹校之締結，實為當務之急。                
四、積極培育華語師資人才以推廣文化交流      

隨著中國大陸的崛起，中共已在若干國家設立「孔子學院」，積極進行推動華語教學，雪蘭多大學亦新聘一位來自中國大陸的中文老師，她教授中文課，頗受該校師生及當地校外人士的好評，由此可知，我國應積極培育華語師資人才，以推廣文化交流。
五、外交單位應積極加強與美國國會兩黨互動

美國期中選舉已經結束，新的國會業經開議，有些友我的議員在這次選舉落選，但也有些原來友我的人士進入國會，但無論如何我國都應儘速與這些新的議員展開聯繫，以加強實質外交的工作，尤其新任眾議院議長南西裴洛西女士過去即對我友善，現更應積極聯繫，增強彼此的友誼。雖共和黨在國會現成為少數黨，但我們仍不可忽略，還是要維持以往的互動，以增進雙方的利益。
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