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摘要

    第一屆「中國北京文化創意產業論壇峰會」旨在介紹中國大陸文化創意產業現況，提供跨國大型基金集團與大陸文化創意產業機構經驗分享和銜接對話的平台，因此具備多層效益。從主辦單位組織規劃論壇的內容、定位方向和產學界與公部門緊密合作的籌備方式，可以看出中國大陸政府積極開拓文化創意產業的決心和效率。未來中國大陸拓展文化創意產業的實力將不容忽視。

雖然目前中國大陸文化創意產業的發展仍有困境，但文化創意產業仍是大陸未來國家經濟發展的主軸。相較之下，台灣的文化創意產業由於缺乏政府強而有力和具遠見的政策規劃，所以只能靠民間團體單打獨鬥，雖偶有佳績，但不足與國際競爭，這種現象令人憂心。盼政府能盡快研擬文化創意產業的相關政策，也盼我校掌握優勢，將二十五年來累積的豐厚藝術研究與創作資源作為文化創意產業的內容開發，必能凝聚出有效的工作重點。
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「文化創意產業國際發展論壇」報告

主辦單位：中華人民共和國文化部、國家廣播電影電視總局、中華人民共和國 

  新聞出版總署、北京市人民政府

論壇時間：2006年12月11-13日

論壇地點：北京人民大會堂

一、目的

首屆中國北京文化創意產業博覽會在「文化、創意、科技」三個核心宗旨下舉辦大型系列活動，活動內容包括：展覽、文藝演出、創意活動以及論壇峰會，來推廣中國大陸文化創意產業的發展。其中論壇峰會的舉辦主要目有三：一、向國際說明介紹目前中國大陸文化創意產業的發展現況。二、讓中國大陸文化創意相關機構彼此分享經驗及相互觀摩學習，以培養國際視野，提升中國大陸文化創意產業品質。三、提供中國大陸文化創意產業相關機構與跨國大型基金與投顧集團銜接對話的平台，進而促成各種文化創意投資交易活動的發生，製造文化商機，讓論壇的舉辦不僅僅是資訊交流，且具有多層實質效益的功能。

二、過程

論壇與會人士可分成五類：一、是中國大陸官方代表，負責說明中國大陸文化創意產業的發展現況與政府政策導向。二、是邀請國際知名的文化創意產業專家，如韓國前副總理趙淳、英國經濟學家約翰霍金斯(John Howkins)、聯合國創意產業部部長杜伊生博格 (Edna dos Santos Duisenberg)等，來分析說明國際文化創意產業發展的現況與未來趨勢。三、是具大型投資能力的跨國基金與投顧集團，即尋找投資標的的投資人，來介紹國際資金對中國大陸文化創意產業關注的焦點與策略。四、是北京區域遴選出來具代表性或極具發展潛力的文化創意產業機構與企業，即被高度推薦值得投資的標的，來說明其產業特色與經營策略。以上四類與會人士是本次論壇邀請的演講人，約四十位。第五類是來自中國大陸各地的文化創意產業相關機構之領導，約有四百人，此行來觀摩學習他人成功經驗。

三、心得

雖然這是北京市第一次舉辦文化創意產業國際發展論壇，但觀察主辦單位組織規劃論壇的內容與定位方式，可以看出中國大陸政府積極開拓文化創意產業的決心和企圖心。這次論壇峰會的舉辦主要是以政府的力量主導強力推動，再透過大型傳媒公司和國家級的公關公司「文網」來執行籌辦。另外值得注意的是，企劃籌辦此次活動的真正幕後智庫，是僅成立一年的中國傳媒大學的文化創意產業發展研究中心，該中心在大陸政府的全力支持下凝聚優秀的業界專家與學者來研究與規劃大陸文化創意產業的未來發展，該中心目前亦是北京中央政府在制定大陸文化創意產業發展相關政策的重要智庫之一，從產學界和公部門之間緊密的合作，可看出未來中國大陸發展文化創意產業的實力將不容忽視。反觀與大陸同時倡導文化創意產業的台灣，由於缺乏政府強而有力和具遠見的政策規劃，與相關的配套措施，因此台灣本土的文化創意產業大都處於單打獨鬥的狀態，雖有一些令人驚艷的成果，但就長遠的國際競爭力而言，仍然不足以與世界各國並駕齊驅，這種狀況著實令人隱憂。

事實上，全球文化創意產業的市場擴張率正急速膨漲，以英國統計為例，其文化創意產業創造的收益已超過製造業兩倍之多。聯合國貿發會議創意產業部部長杜伊生博格提供了聯合國的統計數據，指出文化創意產業驚人的發展潛力，將是未來世界經濟趨勢所在，中國大陸政府顯然已經意識到了此世界經濟的脈動，因此積極著手開發中國的文化創意產業，並引導其文化創意產業國際化。目前中國已經與美、英、德國並列為當今世界的文化產業輸出的前四大國，其發展重點從早期的傳媒已逐漸轉型為視覺藝術、地方意象、廣播電視電影、動漫遊戲產業、和品牌文化等領域，集中資源重點開發。這樣的轉型顯示中國的文化創意產業的發展，已經從數位媒體通路的「渠道開發」，進化至以人文為體的「內容開發」。在市場經濟的背景下，發展文化創意產業的精神性，表現未來中國多元的靈活性與民族的自信，進而在國際全球化中建立「中國印象」的國家文化符號。雖然目前中國文化創意產業的發展仍有許多問題與困境，然而中國政府強力的推動，已明顯看出文化創意產業必然成為大陸未來國家經濟發展的主軸。誠如與會演講人常州動畫產業管委會主任蔣獻國所言：「誰能抓住這個時代的新發展的機遇，誰就是未來的贏家。」

本人這次在學校的大力支持下赴北京參加「文化創意產業國際發展論壇」吸取經驗與資訊，確實獲益良多，對本人經營規劃本校傳統藝術研究中心與傳統創意資源中心的工作，提供許多反思與更宏觀的視野。 

四、建議事項: 

1. 文化創意產業不可能單靠民間或學術的力量單獨奮鬥，面對國際的競爭   力，發展初期需要政府的投入，提供通路、政策與相關配套規劃。因此薦請學校建議政府相關單位重視台灣文化創意產業的發展，盡快研擬文化創意產業的相關政策。
2. 目前文化創意產業大國對其未來的發展，都著重在以人文為體的「內容開發」上。本校二十五年來累積了豐厚的台灣藝術研究與創作資源，我們應以此為根柢，盡快凝聚具有發展潛力的工作內容與重點，建構本校特殊專門藝術文化象徵，如此才能在國際上擁有競爭的實力，掌握屬於我們自己的新機遇。
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