壹、考察目的：
一、為瞭解愛爾蘭及英國兩個國家，運用政策性貸款以及信保制度，推動促進該國產業發展之情形。

二、拜訪愛爾蘭投資開發署（IDA－Enterprise Ireland）Dublin投資服務處、英國英格蘭地方發展局、歐洲復興開發銀行等相關金融機構，以及駐愛爾蘭及英國機構，蒐集投資開發及中小企業協助相關資訊，以及意見交流。
貳、考察過程：
一、考察時間及人員：

1.考察時間－中華民國95年12月31日～96年1月6日。

2.考察人員－行政院經濟建設委員會財務處張永河處長、實踐大學企業創新發展研究所黃博怡所長。

二、考察行程：

本次考察自95年12月31日搭機起程，96年1月2日拜會愛爾蘭Enterprise Ireland, Dublin投資服務處處長Denis Marnane，他熱心提供Role of the State and Partnership with the Private Sector to Stimulate Access to Finance for SME簡報，簡報後我們進行對愛爾蘭中小企業相關融資輔導機制的討論。愛爾蘭的產業發展策略是雙軌並行，一者以IDA-Ireland負責推動海外直接投資，另者由Enterprise Ireland負責發展當地的產業；其中Enterprise Ireland的使命在於：加速愛爾蘭的企業發展成世界級的水準，以取得在全球化市場的強有力地位，進而增進舉國與各區域的繁榮。為達成上述使命，Enterprise Ireland目前在海外有超過30家的海外辦事處，在國內則有8個地區辦事處；員工約950人，2005年的預算約2.6億歐元。服務對象包括製造業、雇用員工人數逾10人之國際貿易服務業、高成長的新創企業，以及想在愛爾蘭投資食品、飲料與木材產業並尋求協著的海外公司；目前其服務顧客約3,300家企業，其中超過90％是雇用員工人數低於250人的中小企業。
    1月3日搭機飛抵英國倫敦，會晤英格蘭地方發展局John Dow等兩位經理人，討論英國地方發展局協助中小企業的相關措施。瞭解英國貿易與工業部（Department of Trade and Industry，以下簡稱DTI）如何架構其中小企業輔導體系，政策性專案計畫與中小企業的貸款融資計畫，以及銀行業如何在英格蘭政府的協助下，改善對中小企業的融資服務。1月4日拜會我國央行駐倫敦代表辦事處與歐洲復興開發銀行，於1月6日搭機返國。
考察愛爾蘭及英國「運用政策性專案貸款及信用保證制度

推動產業發展之檢討」行程表

	日期
	行程內容
	拜會人員

	95年12月31日
（星期日）
	去程（台北→倫敦；長榮航空BR0067，19：10抵達LHR）
	

	96年 1 月 1 日

（星期一）
	往都柏林（英倫航空BD127，14：50抵達）
	

	1 月 2 日

（星期二）
	1. 拜訪愛爾蘭投資開發署IDA－Enterprise Ireland

2. 拜訪駐愛爾蘭代表處
	Dublin投資服務處處長Denis Marnane

高代表青雲

	1 月 3 日

（星期三）
	往倫敦（英倫航空BD124，12：35抵達LHR）、拜訪駐英國代表處經濟組
	陳組長榮驤



	1 月 4 日

（星期四）


	1. 拜會駐英國代表處
2. 拜訪英格蘭地方發展局
3. 拜訪歐洲復興開發銀行（European Bank）
4. 拜訪我國央行倫敦代表辦事處
5. 拜訪第一行倫敦分行
	林代表俊義

John Dow及Dennis Mcglynn 2位經理
經濟策略分析辦公室副主任 Samuel Fankhauser
侯主任友源

江經理賢馨

	1月 5 日

（星期五）

1月 6 日

（星期六）

	返程（倫敦→台北；長榮航空BR0068）

21：45抵達桃園國際機場
	


參、考察內容
一、愛爾蘭

（一）愛爾蘭背景簡介

愛爾蘭共和國（Republic of Ireland）是歐盟成員國之一，人口約400萬。近年經濟成長率約為10％，農業的主導地位已被工業所取代，而工業占GDP的38%，總出口量的80％，以及勞動力資源的28%。雖然出口貿易依然是愛爾蘭經濟的主要支柱，但近年來國內消費額的提高以及建築業和投資方面的復甦也帶動了經濟的持續發展。近十年來，愛爾蘭政府以控制通貨膨脹、減少租稅負擔、減少政府開支、提高勞動力素質、鼓勵外國投資為目的，採取了一系列的經濟措施。1999年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=1%E6%9C%88&variant=zh-tw" \o "1月" 1月，愛爾蘭與其他11國參加了歐元區。

（二）愛爾蘭中小企業融資體系
2006年的資料顯示，愛爾蘭的中小企業約有25萬家，
雇用員工人數約78萬人，約佔非農業私部門就業人口之半數。其所創造之附加價值毛額（gross value added, GVA）隨產業之不同而各有差異，在營建業約佔70％，在非金融之服務業約佔40％，在當地製造業約佔34％；在租稅貢獻方面，愛爾蘭全年超過40億歐元的服務加值稅（VAT on services）其中有約佔50％是由中小企業繳付的，大約40億歐元的所得稅中也有37％是中小企業所繳付，大約5.3億歐元的公司稅中由中小企業繳付的也有11％。

在愛爾蘭，負責企業發展事務的中央主管機關是「企業、貿易與就業部」（Department of Enterprise, Trade and Employment，以下簡稱DETE），為適當執行其相關政策，下設若干企業發展附屬機構（the enterprise development agencies），例如愛爾蘭企業局（Enterprise Ireland）與各縣市企業協進會（the City and County Enterprise Boards）等均是。中小企業在愛爾蘭被視為企業其中的一環，因此愛爾蘭中小企業相關事務均統整在此一系統規範、管理與輔導。不過基於中小企業的特殊性，且其對經濟發展的重要性日益提高，以及遵循「歐盟中小企業憲章」（the European Charter for Small Enterprises）之要求，
特於2005年7月設置了一個「中小企業論壇」（Small Business Forum，以下簡稱SBF），希望透過這個管道充分瞭解愛爾蘭中小企業的經營環境，並協助政府正確回應中小企業的問題以制定恰當合適的中小企業政策。其揭櫫之主要工作包括：

1. 思考當前愛爾蘭政府暨其附屬機構所採行之各項支持與發展創業精神的策略是否有效與適當。

2. 比較愛爾蘭中小企業之成長模式與其他國家之差異並找出能確保中小企業成長的特色或特徵。

3. 檢視愛爾蘭中小企業在不同的發展階段所面臨之既有籌融資環境是否存在缺失。

4. 檢視愛爾蘭中小企業部門從事研究與發展以及創新之傾向，並探索其是否具將該等創新活動提升之能力。

5. 針對上述各項進行檢討並思考策略應否有所更張調整，以協助更多的中小企業成長發展，並促進愛爾蘭經濟之整體發展。

2006年5月，SBF提出一份「中小企業是大事」（Small Business is Big Business）的專題報告，針對：1.中小企業對愛爾蘭經濟的影響、2.中小企業刻正演變的經營環境、3.創造一個中小企業更適合發展的環境、4.如何激勵中小企業成長、5.如何鼓舞創業精神，與6.如何落實執行-由建議到具體行動等六個單元提出深入的探討。其中在第四單元如何激勵中小企業成長方面，首先提出的就是擴增中小企業的融資管道，
由此可知融資議題對愛爾蘭的中小企業仍然具有相當重要的意義。

    SBF將愛爾蘭中小企業的資金融通需求概分成兩種類型：成長融資需求與週轉融資需求，前者是企業為支應投資、擴張與成長衍生的資金融通需求，對新創與初期發展階段的企業尤其重要，因為這類成長性資本是其擴增產能、資產與市場佔有率的重要憑藉；至於後者，則無論企業處在何種發展階段均有其需求。惟兩相比較，愛爾蘭當局認為前者對其經濟的成長發展更加重要，政府中小企業政策亦多以此為重點。

    愛爾蘭除了由私經濟部門提供債務性融資與權益性融資外，政府對於製造業與國際貿易服務業等相關企業，亦透過下屬之愛爾蘭企業局與各縣市企業協進會等附屬機構，提供包括獎補助（grant aid）與權益性投資（equity investment）等多種政策性金融支持措施。換言之，愛爾蘭中小企業常見的資金融通管道包括：

1. 銀行融資管道

愛爾蘭銀行家協會（the Irish Bankers Federation）認為愛爾蘭的銀行多屬零售銀行（retail banks）的性質，因此其核心業務是支持一些擁有固定資產的融資計畫與週轉性資金。新創與初期發展階段的企業，在其心目中仍屬高風險客群；因此在提供資金融通之前，會要求申貸企業提供資產作為債權擔保，或個人的債務連帶保證。然而問題在於這些新創或初期發展階段的企業或服務業，通常沒有或只有極少數的資產可以提供作為擔保，因此該等企業想要自銀行取得融資常有困難。

    再者，這些金融機構的放款融資產品鮮少是針對產品或流程之研究（product or process research）或市場開發（market development）設計的，面對研究發展融資（R＆D finance）需求，銀行會以這些業務非屬其傳統銀行放款範疇，而鼓勵這些企業轉洽創投資本家或政府附屬之發展機構。
    然而就個體層面而言，企業債務融通困難的說法就較具爭議。因為在愛爾蘭，絕大多數的企業家或既存企業不難自銀行體系取得上限2萬5千歐元額度內
的資金融通。新創企業也常見用個人貸款、透支與信用卡的方式進行資金融通。此外，尚有Credit Union
與諸如First Step等非營利性質私人組織，會針對創業者提供小額貸款。
2. 放款信用保證

中小企業不易自銀行取得所需資金融通的事實，並非愛爾蘭獨有的現象；正因為市場在某些情況可能失靈，而對新創或成長企業提供成長資本融通對經濟體系的長期發展又深具意義，因此許多國家都設有融資信用保證機制來協助解決上述問題。雖然愛爾蘭並未像英國那樣，專門為協助中小企業順利取得融資而設置由英國財政部負責理賠70-85％的「中小企業放款保證計畫」（Small Firm Loan Guarantee Scheme）；但是由於歐洲投資銀行（European Investment Bank）附設之歐洲投資基金（European Investment Fund，以下簡稱EIF）針對歐盟會員國提供了一系列以中小企業為主要服務對象的放款保證計畫：中小企業放款保證計畫（SME loan guarantee scheme）、微型貸款保證計畫（micro-loan guarantee scheme）與ICT放款保證計畫，以及中小企業權益投資保證計畫（guarantee scheme to cover equity investment in SME）等，愛爾蘭間接亦提供少量的中小企業投資或融資信用保證。

    SBF認為愛爾蘭政府應該與金融機構通力合作，不要只針對少數部門的企業提供類似的服務，而應對所有部門的新創企業與創業家提供低擔保之放款；而愛爾蘭的金融機構則應充分利用EIF「2007-2013競爭力與創新架構計畫」（the 2007-2013 Competitiveness and Innovation Framework Programme）所提供的各項中小企業保證計畫資源，強化其在中小企業融資中的角色。

3. 企業擴張計畫

愛爾蘭政府為解決企業籌資不易的問題，於1984年建構了一套針對企業長期投資人所得稅負減免的誘因機制，此所謂的「企業擴張計畫」（the Business Expansion Scheme，以下簡稱BES）。
依據這項計畫，私部門投資人在計畫涵蓋範圍內之某些特定部門之企業的長期股權投資，其利得可以享有稅負的減免。然而一般認為其缺點包括：1.所得稅負減免的範圍太過狹小，僅限於製造業、國際貿易服務業、旅遊業、園藝業與租賃業等有限行業內業經核定之公司的長期股權投資。2.投資所得減免上限設定過低（目前為3.175萬歐元），造成市場資金隨著近幾年房地產價格上漲而流向財產投資（property investment）。3.個別投資限制（the limit on individual investments）使需要資本較大的企業，必須找到更多的投資人共襄盛舉，造成蒐尋成本、管理成本與專業律師會計師處理費用的增加。4.一個企業在其生命週期中透過本項計畫取得的資金上限1百萬歐元的規定太過嚴苛。

4. 種子資本計畫

基於BES功能有所不足，愛爾蘭政府在1993年為協助受雇員工、失業者與企業冗員自行創業取得所需資金，特別再引進「種子資本計畫」（the Seed Capital Scheme，以下簡稱SCS），合乎減免之資格也僅限於BES認定承認的企業。
至於退稅額度（tax refund）則取決於投資金額大小，且僅限於個人先前幾個年度繳納，以及未逾投資上限3.175萬歐元的部份。自1993年以迄，全愛爾蘭大約有445家公司透過此一機制籌集資本；2004年一整年約有107個投資人依此計畫申請稅負減免。
（三）愛爾蘭2006年中小企業籌融資調查

2006年Forfás與Enterprise Ireland共同接受愛爾蘭企業、貿易與就業部DETE之委託，進行一項「中小企業籌融資調查研究」（SME Finance Equity Survey），旨在檢視愛爾蘭中小企業所面臨的市場情況與籌融資情形。調查結果發現：
1. 2002-2005年愛爾蘭中小企業籌融資之進展

（1）過去三年中小企業的籌融資氛圍已獲改善：
在2006年的調查顯示過去三年曾試圖籌融資的受訪企業中，有56％的中小企業認為籌融資仍有困難，較1992年同類型調查的78％與1995年的77％為低，更較2002年的98％降低了許多，顯示近三年的中小企業籌融資不易的問題已獲得相當顯著之改善。
（2）儘管中小企業的整體籌融資環境過去三年已獲得相當改善，但中小企業籌融資仍較大型企業困難，再者新創與發展階段企業仍較其他發展階段的企業困難：

      a. 員工人數低於10人之中小企業有近70％認為籌融資有困難。

      b. 在過去三年曾試圖籌融資的中小企業中，只有66％表示可以從各種管道籌到其所需要之全部資金；至於員工人數少於3人之中小企業，則只有48％；員工人數介於50-100人之企業則為86％。
      c. 在過去三年曾試圖籌融資且可以從各種管道籌到其所需要之全部資金的新創企業只有48％，發展階段企業也只有53％。

（3）BES/SCS作為籌融資來源的角色獲有增進

a.在有利用企業擴張計畫BES的企業中，有21％係將其視為主要籌融資來源，較2002年的14％顯然以有所進步。

b.愛爾蘭中小企業的多元籌融資來源中，目前佔最多數的仍是銀行放款管道，受訪企業約有48％採用之；其次為政府的各項獎補助，約有43％；其他私人投資人則佔38％。
（4）政府企業擴張與種子資本兩項專案性計畫對新創與發展階段企業的重要性較高。

a.企業擴張計畫BES對於雇用員工人數介於3-50人之中小企業顯得特別重要；至於種子資本計畫SCS則為雇用員工人數低於20人之中小企業特別偏好採用。

b.對BES與SCS兩項政府專案計畫之倚重程度深受企業發展階段影響，發展階段企業倚重最深，其中目前有使用BES的有53％，有使用SCS的有55％；其次是新創階段，有使用BES的有16％，有使用SCS的有27％。

（5）無法順利取得全部所需籌融資的原因：最主要的是被認定為屬於高風險的企業（55％），其次才是欠缺擔保品（30％）。

（6）受籌融資不足影響較深的企業行為，除營運週轉金與現金流量受到限制（65%）外，其次為無法投資於行銷與廣告（59%） 、無法融通研發R&D（51%）與無法雇用新員工（51%）等。
2.對於未來籌融資環境的評估與要求：

認為未來三年籌融資環境會惡化的有39％，較2002年的55％顯有改善，意味愛爾蘭的中小企業對籌融資前景傾向樂觀。

（1）有更多的企業預期未來三年會利用政府專案計畫作為籌融資的來源，其中預計會利用企業擴張計畫籌融資的有30％，會利用種子資本計畫籌融資的有8％。

（2）需進一步增進一般企業對企業擴張計畫BES與種子資本計畫SCS的認識：目前受訪企業中知悉企業擴張計畫BES的約有85％，知悉種子資本計畫SCS的約有63％；但是不確定本身的企業是否符合企業擴張計畫BES合格申請資格的有42％，不確定本身的企業是否符合種子資本計畫SCS合格申請資格的有57％。

（四）小結
愛爾蘭為歐洲小國經濟，在二十世紀末葉均曾經歷經濟衰退與產業出走的發展低潮期，然而自1990年代後期以迄，卻均把握全球化經濟崛起的契機順利轉型突破，再度締寫令人稱羨的經濟成長佳績，其振衰起敝風雲再起的經驗備受世人推崇。
愛爾蘭政府相當重視中小企業議題，尤其強調其對產業發展的重要性亦可能扮演一定程度的重要性。和其他國家一樣，愛爾蘭的中小企業亦有籌融資不易的問題，不過經由愛爾蘭政府的積極改善努力，這種情況近年來已獲相當程度的改善。愛爾蘭的中小企業融資體系主要仍由銀行體系、政府提供的政策性專案計畫如BES與SCS、藉助歐洲投資基金提供的融資信用保證，以及起步階段的創投資金等共同架構而成。令人印象比較深刻的包括下列幾點：

1. 愛爾蘭近十年來的經濟成就固然令人稱羨，但撐起其經濟成長大旗的並非中小企業，其中小企業扶助體系相對許多先進國家而言還有相當的進步空間。
2. 愛爾蘭的中小企業扶助體系大抵係由政府機構委託附屬機構辦理，其中Enterprise Ireland是主要的執行機構，新近成立之中小企業論壇則發揮溝通協調與政策整合的功能。Enterprise Ireland是政府部門之附屬機構，運作上充分結合愛爾蘭非政府部門之力量與資源，且作法上相當外向（outgoing）與出口導向（export-oriented）。
3. 愛爾蘭的金融體系發展程度相對其他先進國家稍為落後，這與愛爾蘭經濟近十年才擺拖產業持續外移的經濟衰退夢靨有關。
4. 愛爾蘭政府對中小企業的協助，比較側重在企業新創與發展階段的協助，且強調聚焦與外部性，比較具體的作法是提供架構在租稅優惠基礎的政策性專案計畫。
5. 愛爾蘭的政策性專案計畫主要有BES與SCS，分別已實施22年與13年，二者均係架構在融資法的基礎之上，法源基礎明確，且訂有明確的落日條款；如欲延長，須有明確嚴謹的評估程序。
6. 愛爾蘭政府目前並未單獨設置附屬於政府部門之融資信用保證機構，只配合歐洲投資基金的計畫提供中小企業類似服務。
7. 儘管整體而言，愛爾蘭政府對中小企業並未提供全面性的融資協助，但其對於中小企業籌融資情勢的變化仍然相當關切，每三年均會舉行大型的「中小企業籌融資調查」，持續追蹤相關問題的變化與改善情形；加入歐盟成為會員國之後，在歐盟中小企業憲章規範下，其對中小企業的重視程度未來勢必會持續加重，中小企業扶助措施必然會持續加強改善。
二、英國
（一）英國背景簡介

英國是世界第五大經濟體系，也是全球最富裕、經濟最發達和生活水準最高的國家之一。2006年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=7%E6%9C%88&variant=zh-tw" \o "7月" 7月資料顯示，英國現有人口約6,060萬，其中英格蘭人占83.6%，蘇格蘭人占8.6%，威爾斯人占4.9%，北愛爾蘭人占2.9%，另有非洲人與印度人各占1.8%等。人口分布集中在英格蘭東南部（約佔1/3），首都

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E4%BC%A6%E6%95%A6&variant=zh-tw" \o "伦敦" 倫敦人口720萬。

英國的產業結構是以服務業為主的先進國家的典型。農業所佔比重極低，乳品畜牧業堪稱其中主體，經營高度機械化，經營效益極為良好，因此能以僅佔1％的勞動人口滿足全英國60%的食品需要。在工業方面，儘管英國仍是歐洲最大的軍火、石油產品、電腦、電視和手機的製造地，但重要性不斷下降，不過煤、天然氣和石油等天然資源豐富，主要能源產值約占GDP的10%。在服務業方面，則非常發達，其中銀行業、保險業、航運業、以及商業服務業占GDP的比重尤其可觀，且均居世界領導地位，首都倫敦至今仍是世界著名的金融、航運和服務中心；其次在教育服務方面，擁有國際知名學府如劍橋大學和牛津大學，是美國以外全球最重要的教育樞紐，每年吸引不少來自世界各地的留學生，為英國帶來豐厚的外匯，也為知識型經濟吸納不少人才；此外，英國的旅遊業也相當發達，每年遊客超過2400萬，排名世界第六。

（二）英國的中小企業融資環境

在英國，負責企業發展事務的中央主管機關是「貿易與工業部」（Department of Trade and Industry，以下簡稱DTI），為適當執行其相關政策，下設若干企業發展附屬機構，例如地方發展機構（Regional Development Agency，以下簡稱RDA）、
企業聯繫中心（Business Link，以下簡稱BL）與中小企業服務中心（Small Business Service，以下簡稱SBS ）等均是。
李志祥（2006）指出英國政府為協助企業發展，常見的扶助措施包括：提供優惠的融資資金、結合民間力量成立創投基金、成立半官方的機構整合民間企業網絡、技術資源等。鑑於設立新的企業公司有利於整體社會在經濟上的生產成本下降與增加市場占有率、新公司的設立可使勞動生產力增加、相較於大型企業所帶來的競爭力而言中小企業可提升更大的競爭力，以及中小企業是未來大型集團或企業之源頭等理由，英國政府對中小企業的支持協助更為積極。
英國政府為提供企業發展的穩定經濟環境，在觀念上與作法上均視民間部門為夥伴，從不同層面協助企業解決發展上所面臨的各項問題。其中對於中小企業的融資問題，英國政府的具體作法包括：
1.已經採行的中小企業扶助措施

（1）對於本身具備可行性商務計畫但是缺乏足夠擔保品的中小企業，以中小企業貸款保證計畫（Small Firms Loan Guarantee，以下簡稱SFLG）提供融資信用保證以強化融資提供者的信心。

（2）透過區域創投基金（Regional Venture Capital Funds ）與早期成長基金（Early Growth Funds）扮演基石投資人（a cornerstone investor）的角色，幫高成長企業吸引私部門投資。

（3）提供租稅扣抵（tax credit）與補助（grant）以促進企業加強研發，並增加對早期階段高科技公司的權益融資。

（4）透過企業投資計畫（the Enterprise Investment Scheme，以下簡稱EIS）與創投信託（Venture Capital Trusts，以下簡稱VCT）等租稅誘因，獎勵對小型高風險公司的風險性投資，以促進對早期階段公司的資本流入。

（5）透過社區發展創投基金（the Bridges Community Development Venture Fund）增加英格蘭最貧窮地區的投資水準，以及支持全英國社區發展融資機構（the Community Development Finance Institutions）的成長。

2.最近的新措施

（1）重新檢視SFLG以確保政府確實正積極從事有助於中小企業克服債務融資障礙的事務。
（2）自2004年4月起兩年間，以強化的所得稅減免（an enhanced income tax relief）取代創投信託的資本利得租稅減免（capital gains tax relief for Venture Capital Trusts），其中「創投信託投資」的所得稅減免比率由20％調高為40％。
（3）將「企業投資計畫」（EIS）與「創投信託投資」（VCTs）的投資上限，分別由原本的15萬與10萬英鎊調高為20萬英鎊。
（4）以供給面與財政干預平衡考量的方式，從下列事項改善中小企業對融資類型與來源的認知，並強化其財務管理技能：

a.針對需要外部資金融通的中小企業編印「融資手冊」（no-nonsence guide）。
b.透過www.businesslink.gov.uk入口網站以電子化模式改善中小企業獲取融資的管道與相關資訊。
c.與中小企業投資專家團隊（the Small Business Investment Taskforce）合作檢視小規模權益融資相關金融中介的成長障礙。

3.績效評估
英國政府將相關措施之政策目標設定為：有效降低因融資取得困難而成為其成長障礙的個案數。基於上述目標，一旦下列條件成立即算是相關措施成功：

      a.中小企業反應其新創與成長所需融資之取得遭遇困難之報告減少。

 b.投入企業新創與早期發展階段之權益投資增加。 

c.中小企業的資本性投資增加。 

（三）英格蘭銀行積極關心中小企業融資問題

在1990年代初期的經濟衰退期間，英格蘭銀行開始積極明確地介入中小企業融資的議題。當時中小企業與其資金融通的主要提供者特別是商業銀行，無論在溝通或信心上均出現了明顯的落差：許多中小企業借款人報怨銀行未將基本利率調降充分反應到放款利率上，甚者冒然提前減縮放款，導致若干原本可存活發展的中小企業因此破產；同時，銀行部門的中小企金則苦於呆帳，
使得當時的金融氣氛極為緊張，社會上瀰漫著是否引爆中小企業信用緊縮困局（a credit crunch for SMEs）的疑慮。這些問題引起英格蘭銀行的重視，認為無論當時的經濟衰退層面多深多廣，中小企業與銀行體系間的關係確實需要有效地修補，以避免資源配置可能發生的錯誤，並挫傷經濟成長的可能前景。

英格蘭銀行最初的角色是應英國財政部長之要求，調查基本利率調降的外在情勢與影響，結果發現：雖然部份證據顯示仍有銀行為了填補獲利受損，而設法向借款人索取更高利率與擴大存放利差的事例，但基本利率調降的利益大部份確實已經轉嫁反應給借款人；之所以存在利率調降之利益是否確實已轉嫁由中小企業分享，問題出在溝通問題。為促進更有效的溝通與對話，英格蘭銀行開始透過與中小企業代表性機構會議協商，乃至透過英格蘭銀行分布全英國的各地代理機構瞭解相關問題等方式，定期與中小企業社群蹉商互動；另方面則與中小企業融資資金的主要供給者舉行雙邊會議。透過這樣的討論與對話，英格蘭銀行產生了一系列彙整英國中小企業融資狀況的年度報告，同時還經常召集對中小企業融資議題特別有心得的學者專家舉辦研討會，甚至就年度報告的重要發現集思廣益進行討論，同時議定下一年度值得優先進行的相關研究議題，其中部分後來並發展成為專題研究或專案報告。

英格蘭銀行對於中小企業融資議題的最初報告於1992年出爐，揭示了許多後來在中小企業融資議題上普遍受到重視的題目與趨勢，例如：

1. 當時的中小企業過度依賴透支墊款與其他短期性融資

2. 當時銀行業開始出現一種現金流量放款（cash flow lending）的放款決策思維，即開始將放款決策聚焦在企業的現金流量（cash flow）與業務計畫（business plan）之上，將過去視為放款與否關鍵的有無擔保品提供因素改放在次要地位。

3. 許多銀行當時正積極開發各種完善且系統化的風險管理技術，早期的信用評分系統開始在放款決策中扮演重要的角色。

4. 當時越來越多的中小企業開始認知其融資來源應該更加多元分散，而不應該過度依賴短期性質的透支；其中應收帳款融資（factoring）與票據貼現（discounting）的重要性特別受到肯定。

5. 結構性創投基金當時對新創與成長初期階段事業的投資仍低，BVCA的資料顯示1992年私人權益產業投資的金額為12.5億英鎊，惟只有7％投入企業的初始發展階段。

6. 天使融資（angel finance）在1992年以前即被認知為企業發展初始階段的重要來源，但當時並無整個市場或投資機會的有系統資訊。

7. 為改善中小企業的流動性並提供其後續發展資金的來源，興櫃股票市場（the Unlisted Securities Market）的相關事務仍應配合發展。

8. 為改進對中小企業投資的相關準備工作，聚焦發展中小企業的財務與管理技能仍屬必要，建置Business Link算是英國政府首先踏出的重要一步。

9. 商業債務延遲支付是當時許多中小企業一種普遍存在的重要問題。

英格蘭銀行對於中小企業融資的相關問題與發展情況的掌握，透過自1992年以來年復一年的系列會議與報告，已獲得相當顯著的進步與成就。首先在供給面方面，一者許多銀行已經投注相當的努力，致力瞭解其中小企業顧客的業務本質，暨其衍生之金融服務需求的多元性，而這些努力也使其確實有足夠的能力降低其對中小企業的授信風險；再者，銀行在協助中小企業找尋其相對更合適的融資型式上也扮演了重要的角色，特別是許多銀行透過其附屬機構提供中小企業業務發展所需的租賃（leasing）與票據貼現（invoice discounting）。其次在需求面方面，經過十多年來的努力，中小企業對於上述各種不同融資型式的利弊得失已有更加清楚的認識，傳統銀行借款佔其外部融資的比率已由1991-3年間的60％下降為2000-2年間的52％；反觀租賃同期間則由16％增加為25％。

（四）英國中小企業貸款保證計畫

英國的中小企業貸款保證計畫SFLG是英國政府為協助那些擁有良好的商務方案，卻苦於欠缺擔保品以取得所需之債務融資之中小企業的融資信用補強機制，這個制度創始於1981年，主要目的是通過政府貸款擔保的方式促進英國境內中小企業的發展，進而提升英國國內生產力；設立宗旨明白指出「係為協助具有存活能力（viable）、且債務負擔合適（debt-appropriate），但卻欠缺足夠擔保品（lack sufficient collateral），以致無法順利自市場取得融資的中小企業。」目前由英國貿工部(Department for Trade and Industry，簡稱DTI)所屬之中小企業服務處(small business service, SBS)負責管理，而由政府資金和金融機構等貸款者合作執行。
1. 計畫概況

其運作情行概述如下：
（1）保證金額：初創小型企業的貸款額度為5千到10萬英鎊；成功運行兩年以上的中小企業貸款額則提高為5千到25萬英鎊。
（2）保證比率：過去是貸款額度的75%；現在已改為：成立未滿兩年的企業保證成數70%，逾兩年者保證成數85%。。
（3）保證期間：最長10年。

（4）保證費率：每年未償還保證金額的2%。
（5）運作流程：

a.中小企業向金融機構提出貸款的申請。
 b.金融機構對中小企業的申請同意後，將申請遞交SBS，以期獲得貸款擔保。
c.經過一定的審核程序後，SBS同意給予中小企業貸款擔保。
d.金融機構在SBS的擔保下，向中小企業發放貸款。
e.中小企業向金融機構償還貸款和利息。
f.中小企業從貸款發生起，每年都要向SBS支付未償金額的2%保費。
g.在中小企業無法償還貸款的時候，中小企業作為抵押品的資產將用於沖抵債務。而SBS也要對自己擔保的額度向金融機構進行償還。
（6）其他：

a. 貸款期限和利率主要由金融機構根據風險程度來決定。
b. 對於貸款額低於5萬英鎊的小額貸款，中小企業可以與銀行直接簽訂小額貸款協議，而不須先通過SBS之審核，但SBS仍應對此小額貸款進行擔保。
c. SBS對小型企業貸款額度的75%進行擔保，貸款時間可以持續2年到10年， SBS每年收取小型企業貸款的未償還金額的2%保費。
2. 計畫特點

SFLG計劃有三個特點：
(1)它的貸款條件比較寬鬆，不像其他國家的類似計劃那樣，要求申貸者已有股權投資或以個人財產作為公司借貸的抵押。
(2)英國政府不干預貸款方和借款方之間的任何商業性行為，只負責為不能提供足夠抵押品的小型企業提供貸款擔保。這種做法是為了幫助那些缺乏資產的申貸者解決其融資困難，但也存在著較大的風險，因為由於沒有個人資產的抵押，申貸者違約比例較高。
(3)SFLG底下的金融機構都是經過工貿部核准的，並不是所有的金融機構都有資格向小型企業提供貸款的。
3. 相關評論

違約率是SFLG最重要的風險關鍵統計值，意指經保證無法履約償還貸款的比率。1993~2000年間其平均值介於30%~35%，不但較銀行直接貸放給SME的未送保普通貸款違約率4%高出許多，也較其他國家類似融資信用保證計畫的逾保違約率偏高。關鍵原因可能與英國SFLG的客層相對聚焦新創企業與發展早期階段的企業，畢竟剛成立與年輕的公司比已成立的公司體質脆弱，違約機率相對亦較高。
至於違約率相對較高視否代表英國SFLG失敗呢？Graham認為將高違約率直接認定為全然的失敗可能患了將問題過度簡化的邏輯謬誤。她指出高違約率換個角度看亦有其正面意義，例如可能代表SFLG已為中小企業所知悉與運用，亦可能視真正落實對新創與發展初期階段的企業特別協助。
    SFLG計畫施行以來，在扶植協助中小企業方面確實發揮了一定的作用，
然而若將英國中小企業融資環境的改善直接或大部分歸因於此，則與事事可能有相當的差距。理由是英國中小企業融資環境的改善是許多因素共同促成的，總體經濟環境的改善與金融市場本身的發展都扮演了極為關鍵的角色，SFLG只在市場失靈的有限空間上發揮了若干預期的作用，離完美仍有很長的距離。Graham認為由於SFLG許多成功的故事背後仍有些挫敗與延遲的傳說、設置目標仍未廣為中小企業週知、對英國生產力的激勵仍未臻理想、保證能量仍不穩定且管理架構已顯現陳年歷史，因此雖然英國的中小企業仍然需要SFLG，但是更需要的其實是一個與時俱進（updated）、聚焦（focused）
且現代化的政府介入機制。

（五）其他
1. 歐洲投資基金
歐洲投資基金（EIF）的使命是支持中小企業的成長，特別是透過權益性質的操作模式聚焦協助發展早期階段的科技創新公司。「中小企業投資組合保證」（SME Portfolio Guarantees）的範圍由其界定，相關申請案件的審核程序亦由其負責。易言之，EIF實際上就是歐盟EU提供中小企業創投資金與保證金融工具的專門機構。其目標為支持中小企業的創設、成長與發展，其手段包括風險性資本的提供與各種不同類型的保證工具，其資金來源可能是其自有資金，亦可能是歐洲投資銀行（European Investment Bank ，EIB）或歐盟所支持的相關架構。EIF的中小企業保證性質金融工具提供一個架構，讓歐洲的中小企業能透過廣大的銀行與金融機構的中介取得所需的債務融資。根據歐盟償債能力比率規範，參與其間的金融機構可將其資本的20％配置於EIF的中小企業保證業務。他們與金融機構建立極為密切的關係，進而將其所參與之各項業務的影響與效益予以最適化，因而在吸引私部門融資上扮演了積極催化的角色。此外，他們也將若干最佳市場實務予以擴散傳播。

2.網路服務
因為中小企業的發展有助於整體經濟社會的生產力提高，且英國政府也積極不斷的在培養中小企業，對中小企業提供了許多的優惠政策，那麼需要幫助的中小企業如何從一個有效的管道去取得相關的資訊，也就成為一個重要的課題。

在1996年，英國對於中小企業如何從Business Link(BL)網路資訊平台中，在正確的時間獲得正確的企業忠告做探討，而BL主要是讓需要受到幫助的中小企業有”一次購足(one stop shop)”的管道，且在BL網路平台中，可以連結到許多提供相關訊息的機構，包含了商會、企業代辦處、地方政府、大學等等。而政府是從Business Link Impact Indicators資料庫中，選取受到BL幫助的企業及未受到BL幫助的企業進行研究，主要目的是評估BL幫助是否對於中小企業的生產力有實質的影響。

（六）小結
    整體而言，英國中小企業融資環境相當完備進步，除了政府提供各種的政策性專案融資計畫外，中小企業貸款保證計畫亦已實施多年並獲具體成效，而更重要的則是英國私部門的銀行體系，對中小企業問題的瞭解在英格蘭銀行與相關機構的持續努力下已然有成，因此亦能提供契合中小企業需要的金融服務。銀行體系功能的強化，自然降低中小企業對政府角色的依賴程度；政府有限資源自能運用到更適當更迫切需要的範疇。
肆、考察心得及建議事項

1. 中小企業為一國經濟的血液，政府係中小企業後盾。

不管在台灣、愛爾蘭，即便是英國，中小企業都在經濟活動中占相當重要的角色，不盡相同的政策皆為了解決幾乎是相同的問題，他國的經驗可作為我國的借鏡，我國的經驗亦可作為他國的借鏡。

2. 中小企業融資問題的應確實掌握並持續追蹤
    愛爾蘭與英國兩個國家的中小企業融資輔導措施有個共同的特色，即特別重視研究與調查，並據此適時進行必要的溝通討論以形成政策或補強政策。
3. 中小企業融資協助體系應強調夥伴關係之營造

    中小企業對產業發展與經濟成長的重要性固然無庸置疑，然而政府的資源畢竟有限，因此應針對中小企業各個不同生命週期所需要的資金融通特性予以區分，讓公部門資源分別與適當的私部門機構共建夥伴關係，有效支援中小企業之成長。
4. 中小企業融資輔導各專案計畫可視需要明訂落日條款
    英國與愛爾蘭協助中小企業改善融資問題的各項專案計畫有個共同點，即許多專案計畫均於推動時即已明訂落日條款，並載明期滿如欲延長施行，應經過審慎的評估程序，這種作法值得借鏡學習。
5. 中小企業融資信用保證資源應有效聚焦運用
    受到歐盟中小企業憲章的影響，中小企業融資信用保證的重要性在歐洲正受到空前的重視，過去在這方面發展相對落後的愛爾蘭，目前也已決定在歐洲投資基金的支持下強化這方面的能力。英國中小企業貸款保證機制則已行之多年，英國最近的作法是聚焦以提升資源運用效率，然而鎖定新創企業與發展初期階段企業的代價是逾放比率節節升高，一般國家遭遇類似的問題難免多會退卻轉向，然而英國中小企業貸款保證計畫，目前卻仍在英國財政部的支持下，繼續執行既有業務方針。
附表








� 指雇用員工人數低於50人之企業。


�歐盟中小企業憲章係於2000年6月召開之European Council 2000達成共識並於隨後簽署。此憲章認為改善中小企業的經營環境需要一些具體的發展方案，並提出：1.強化創新與創業精神以確保歐洲企業能迎接未來之挑戰2.建構一個能引導創業活動並改善創業家境況的管制、財證與管理架構3.提供業者負擔最小的行政規範以促使中小企業成功接近市場4.幫助中小企業接近研發與科技5.針對中小企業不同生命週期改善其籌融資環境6.精進歐盟績效以協助中小企業7.傾聽中小企業的聲音8.對中小企業提供頂級支持等八大主章。


� 針對如何激勵中小企業成長議題，SBF推動了一項大規模的中小企業調查，結果許多中小企業經營階層明確反應資金融通取得不易，是愛爾蘭中小企業成長發展最重要的單一障礙因素。此外，SBF認為發展中小企業的管理能力、激勵中小企業積極創新與驅動中小企業電腦化等亦是愛爾蘭中小企業成長發展的重要課題。


� Credit Union是盛行於美加地區的一種合作金融機構，強調社員之間有緊密的共同關係，以合作互助方式進行資金的互助融通，在台灣亦有類似的組織，歸內政部依「儲蓄互助社法」管理。


� 以2001-2005年的統計資料為例，愛爾蘭自EIF取得的組合保證金額為3百萬歐元，只佔荷蘭1億7千萬歐元的1.76％，也只佔丹麥4千萬歐元的7.5％，可見過去五年愛爾蘭這方面的努力與其他表現積極的歐洲國家相去甚遠，詳見Forfás（2006）。


� EIF試圖藉由這些保證計畫，緩和針對中小企業提供貸款、負責審核與放款資金管理的金融機構所承擔的風險。


�這是一種建構在所得稅優惠基礎的鼓勵私部門投資人積極投資企業長期股權的誘因機制，建制於1984年的融資法（the Finance Act ）。


�這是一種附屬於企業擴張計畫的「種子資本計畫」，為1993年新修定的融資法所引進。企業擴張計畫與種子資本計畫依原先規劃均於2006年底到期，惟愛爾蘭政府已由財政部與企業、貿易與就業部聯手準備予以續延。


� 英國的經濟規模較愛爾蘭高出許多，且發展程度深受地理區位影響。根據估計，英國生產效率相對落後的六個地區，其生產力若能提高至全國的平均水準，則英國每人平均國民所得一年將增加 1,000 英鎊。基於平衡區域發展的效益兼及社會面與經濟面，英國政府非常重視地區發展計畫，並設有區域發展機構，許多中小企業協助措施即透過此一體系運作。


�據估計英國主要銀行因此提列的中小企金呆帳準備達30億英鎊。


�在200個案例中，有76%的企業運用SFLG之後，在未來五年內均有顯著的成長；有83%的企業增加它們的資金周轉率；72%的企業之盈餘增加了75,000英鎊，詳見Graham Review（2004）。


�就聚焦而言，Graham建議英國政府應該要求SFLG將服務的對象鎖定最需要獲得支持，且一旦獲得支持對英國經濟最具裨益的新創與年輕企業。因為這樣的企業最可能驅動成長、競爭與創新，才是真正屬於未來的企業，詳見Graham Review（2004）。


� 對此英國貿工部與財政部聯合對Graham的報告提出回應稱：「英國政府今天歡迎且接受Graham對英國中小企業貸款保證計畫SFLG未來發展的相關建議，其目的在極大化中小企業貸款保證計畫SFLG對中小企業所提供的支持與協助。」
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