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參加亞洲國家WCPFC3會前非正式會談報告
摘　要
為因應將於2006年12月11日至15日舉行之「中西太平洋漁業委員會」(WCPFC)第3屆會議，台、日、韓、菲等四個WCPFC亞洲會員國，於2006年12月29日假日本東京水產廳舉行會前非正式會談，就WCPFC-3有關議題交換意見，並尋求共同立場。有關議題獲致原則性共識者包括：有關資料取用分送規則研討會報告、VMS、Regional Observer Program(ROP)、Boarding & Inspection、大目鮪漁獲證明書（SD）、Transhipment、Charter Scheme、建立IUU名單、Allocation、南太平洋劍旗魚/南太平洋紅肉旗魚、海鳥、鯊魚、海龜、委員會主席及TCC主席與副主席改選、Financial WG。四國間尚有歧見部分包括：有關合作非會員、有關北方次委員(NC)報告、Carrier/Bunkers、大目鮪/黃鰭鮪保育管理措施。
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參加亞洲國家WCPFC3會前非正式會談報告
1、 前言

為因應將於2006年12月11日至15日舉行之「中西太平洋漁業委員會」(WCPFC)第3屆會議，日、韓兩國原訂於11月29-30日於日本東京舉行非正式會談，後來在日本建議下，該非正式會談擴大邀請台灣、中國及菲律賓等其他三個亞洲非會員參加，最後派員出席之國家，包括日、韓、台、菲等四國，並決定會議於2006年12月29日假日本東京水產廳舉行，該非正式會議之主要目的係就WCPFC-3有關議題交換意見，並尋求亞洲國家之共同立場。我方另於中午休會期間與日方舉行雙邊會談。

2、 過程

壹、四國非正式會談

1、 四國非正式會談於上午10時召開，各團首先介紹其成員，日團包括後滕曉國際顧問、花房參事官、國際課豬又秀夫（Hideo Inomata）課長補佐、及島一雄率日鮪漁業界多人；韓方由海洋水產部國際處副組長安治局(Mr. Chiguk Ahn)率其業界；菲律賓由Frabelle Fishing Corporation執行長(President)代表；我方由漁業署蔡日耀組長率員參加（附件一）。

2、 日方推舉花房參事官擔任主席，獲各方同意。日方提出本日會議議程，內容原則依WCPFC3議程，各方確認本日議程（如附件二），隨進行逐項議程之意見交換。

3、 有關合作非會員：

（1） 主席表示，於WCPFC3會議首日討論貝里斯申請合作案並不恰當，且貝里斯所提出的資料尚不充分，因此日方目前想法是建議貝里斯合作案延至最後再討論。

（2） 至於美國及印尼申請合作非會員，日方並無反對意見。

4、 有關資料取用分送規則研討會報告(Ad-Hoc Task Group[data])

（1） 各方均同意本議題應先在科學次委員會(SC)及技術與紀律委員會(TCC)做實質討論，將採統一立場，建議本議題由委員會授權SC3及TCC3討論並提出建議後，再由下屆年會通過。

（2） 我方另表達供科學用途之VMS資料應以彙整過之資料為原則，並支持歐盟的意見，其他會員若要向秘書處取用非公開 (non-public domain) 資料，必須先徵得提供資料會員的同意。

5、 有關SC報告

（1） 韓國對秘書處目前工作許多皆採out-sourcing方式向SPC徵求意見或提供書面文件感到憂心，尤其是SPC重要成員皆出自島國，所提出之意見即可能有偏頗或預設立場，韓國建議漁業國應有更多的科學家參與科學事務。

（2） 日方舉ICCAT經驗，認為應有更公正性的機制安排。我團亦認為SC的結構相當重要，亦希望所有科學的建議是公正客觀，在目前鮪類國際漁業組織科學事務有二極方式情形下，WCPFC經由MHLC/PREPCON談判結果，決定採取綜合(hybrid)的結構，因此若有更多來自漁業國科學家的參與，的確相當重要。

6、 有關北方次委員(NC)報告

（1） 主席表示，本次年會NC主席宮原課長將不克與會，因此將委請NC副主席(菲律賓籍)屆時代為提出報告。

（2） 韓國提醒主席，本次年會期間將召開NC之特別會議討論NC議事規則。主席回應表示，TCC已將其議事規則延到下屆再議(意指NC亦可將其議事規則延議)，而3個次委員會的議事規則應有所不同。

（3） 我方表示，3個次委員會中，SC已完成其議事規則並將提交本年會通過，TCC議事規則確實是已延至TCC3再議，而NC，我方認知是NC2期間未能詳細討論，但美國已提出其草案，因此希望能遵照NC2的決定，在本年會期間就美方草案詳細並正式討論，並請各方能支持美方草案。

（4） 韓國說明NC2未詳細討論其議事規則的主要原因，係因中國未派代表出席NC2會議。主席表示，本議題中國的意見的確很重要，且目前沒有草案。我方隨即澄清表示目前已有美國草案。惟日方表示，因為美方草案即是秘書處草案，而日方立場為3個次委員會應有不同的議事規則，對美方草案難以接受。

（5） 有關北方次委員會議事規則，四方並無交集，惟日方欲延遲討論的企圖至為明顯。

7、 有關VMS

（1） 韓國首先對秘書處所提出之VMS養護管理措施草案的可行性表示質疑。日方則關切開始實施VMS日期並徵詢各方意見，菲律賓表示，該國可於2008年開始實施，韓國亦表示，委員會VMS應儘速實施，2-3(2008-2009)年後開始應是適當，日方回應表示，若全面實施，將有困難，另徵詢對分階段實施的看法，韓國表示，應可先針對24公尺以上漁船實施，至於區域，韓國認為應以魚群區域為範圍，而不用公約區域，因為公約區域的範圍太大，若用魚群區域，將可避開北方國家爭議水域的問題。

（2） 我方指出，TCC2時亞洲五國提出共同立場文件，要求委員會VMS初期適用24公尺以上漁船，及北緯20度以南水域，3年後再檢討上述措施，另排除北方國家爭議水域，我方強調該共同提案的重要性，建議該提案應與委員會VMS實施日期套案，若FFA國家接受並納入五國提案，可以一併考慮VMS實施日期。

（3） 主席最後建議應對FFA所提出的草案各方屆時應提出修訂意見。

8、 Regional Observer Program(ROP)

（1） 日方表示，TCC2已決定成立Intersessional Working Group(IWG)，日方不同意本次年會討論任何實質內容，交由IWG在2007年討論即可。我國、韓、菲均表支持。

（2） 韓國建議漁業國家應先草擬ROP相關細則，其主要顧慮為秘書處明年即將晋用觀察員計畫協調官(ROP Coordinator)，且可能係由澳大利亞籍人士擔任，漁業國若不在該員上任以前提出自己的草案，屆時以其背景及先入為主觀念，恐無法納入遠洋漁業國意見。主席對此表示理解。

9、 Boarding & Inspection

（1） 主席首先表明，本次非正式會談不觸及外交議題（指我國與中國的問題），而日團主要關切嚴重違規部定義部分(性騷擾不宜列入嚴重違規)。

（2） 韓國補充說明TCC2對公海登臨檢查草案所未決的主要部分，包括捕魚實體參與、嚴重違規定義及武力使用等3項，韓國亦關切嚴重違規定義部分，韓方認為觀察員不屬於登檢機制範圍，建議草案36條l款(…，or unduly obstruct or delay an authorized inspector or observer;)，刪除觀察員一字。我國、日本均支持韓國看法，主席另建議36條b款(failure to maintain accurate records of catch and catch related data…) 中accurate一字亦應刪除，各方亦表支持。

（3） 主席並表示根據渠於本年ICCAT期間私下與中國劉小兵就WCPFC公海登臨檢查機制交換意見觀察，中國對目前草案中實質內容部分仍有強烈的意見，認為目前草案欠缺其他必要的規定，並不足以實施海上登檢。韓國亦顧慮應該要一併訂定觀察員身分確認、檢查程序及項目表等詳細手冊或規定。

10、 大目鮪漁獲證明書（SD）

（1） 日方表示本年再次提出大目鮪SD草案，希各方支持，尤其在歐盟提出建立IUU名單情形下，亦必須配合實施SD始能收打擊IUU之效。各方均表支持日方SD提案及與建立IUU名單套案的想法。

（2） 日方補充指出FFA所提出之CDS草案， 並沒有實質內容，嚴格論不能算是提案，且小型漁船因漁民素質較不如大船，書寫閱讀文件均有困難，不適合實施CDS。

11、 Transhipment

（1） 各方均支持TCC2決定，將本議題延至TCC3討論。

（2） 另支持菲律賓及FFA圍網漁船免除適用禁止圍網海上轉載再一年的決定。

12、 Charter Scheme

主席表示，目前FFA已提出草案，惟日方因疏乎而尚未依TCC2決定在年會前提出草案，因此無法有整合性的草案供會議討論，建議本年年會暫不討論該議題。

13、 建立IUU名單

（1） 日方認為歐盟為因應FFA要求，將草案初期適用範圍限縮在非CCM漁船，可能有失公平性。惟主席回應表示，衡諸其他國際鮪魚組織，皆是先建立非會員的IUU漁船名單，再擴及到會員，且目前尚無會員的漁船被列入IUU者，因此，可以理解FFA的顧慮。

14、 Carrier/Bunker 

（1） 日方表示，該名單含括數十艘運搬船，且其中有超過萬噸者， 恐增加漁撈能力及增加IUU空間)。

（2） 我方表示本議題為授權捕魚問題，係秘書處依TCC2決定，建立非CCM之運搬船/加油船名單，與漁撈能力無關。韓國、菲律賓亦呼應我方看法，對該船船舶應無須過慮。日方最後建議於年會時再討論此議題。

15、 大目鮪/黃鰭鮪保育管理措施

（1） 韓國提出大目鮪／黃鰭鮪管理措施草案（附件三），主要內容包括：（１）限制各國圍網漁船數；（２）限制各國延繩釣大目鮪2007-2010漁獲量(原則以2001-2004平均再減10％)；（３）圍網與延繩釣以外之其他漁業亦採限制漁獲量措施;（４）圍網採類似IATTC之Time Closure措施;（５）印尼及菲律賓限制其大目鮪及黃鰭鮪之漁獲量；（６）請科學次委員會評估PNA所執行之VDS對資源保育的成效。

（2） 韓國的立場為傾向採取Time Closure，不分公海及經濟海域， 所有會員均一體適用，不能接受僅要求公海關閉的措施。另應限制漁撈能力，凍結各國漁船數，不能接受FFA及美國增加圍網漁船。

（3） 主席表示，建議以去年通過的措施架構進行討論，不宜再另外創造大目鮪／黃鰭鮪管理措施架構。對韓國草案中規定延繩釣漁獲量減少10%，基於談判策略，應將焦點放在圍網漁業，並阻止延繩釣納入討論，建議韓方應撤除，且延繩釣去年已通過限量措施，日方反對今年針對延繩釣重開討論。

（4） 我方亦支持韓國想法，應將圍網time closure管理措施公平的適用於公海及EEZ，惟對韓國提出船數限制，極可能與漁獲努力量配額分配產生聯結，使問題複雜化。有關延繩釣方面，我方建議可以採用去年始深度討論並產生大目鮪／黃鰭鮪管理措施，而該措施為期3年，目前正執行當中，應俟3年期滿並蒐集實施結果資料後，再提議新的管理措施。

（5） 菲律賓原則支持公海與EEZ公平適用time closure，另對FAD，由於菲國運用FAD尚普遍，因此請各方亦能對此理解與支持。

（6） 有關其他漁業的漁獲努力量管制，日方認為應將重點放在圍網及延繩釣漁業，因此建議刪除該內容，菲律賓支持日方建議。

（7） 由於日方圍網漁船作業型態皆係每航次作業完畢駛回日卸魚，與其他遠洋漁業國於島國卸魚情況不同，因此對韓國所提出之time closure有不同想法，建議以限制單船作業天數，並透過各國VMS監督控制各單船之作業天數。惟日方構想，韓、台、菲均認為太過複雜、增加管理成本、實務上可行性低。

（8） 雖4方對本圍網措施尚有歧見，惟均贊同亞洲國家應有共同立場，韓方將草擬該共同立場草案，並擬於年會前再邀請討論。

16、 Allocation

（1） 各方均認為本議題參考其他國際漁業組織的先例，需要長時間的討論及發展，不期望本次會議會有結果，且其優先性很低。

（2） 韓國以其參與本年於澳洲伯斯之有關研討會之觀察，提醒各方澳洲可能會為島國經濟發展因素，促使本議題有所發展。

17、 南太平洋劍旗魚/南太平洋紅肉旗魚

（1） 主席提醒各方注意目前草案之catching用字，將包括延繩釣混獲在內，渠建議應將該字改為targeting，以使延繩釣免除適用該二項管理措施。

（2） 韓國則認為紅肉旗魚雖有科學次委員會的建議，但是為第一次，建議應有更充分的科學評估證據，建議應將該議題延至下屆會議再討論。

18、 海鳥、鯊魚、海龜

（1） 日方認為北太平洋海鳥保育應與南太平洋海鳥保育分開處理，且北方次委員會尚未討論，本年不應建立任何措施。韓國建議應將FFA的海鳥保育管理措施，在形式上改為決議，以消除其binding性質。我方呼應日本意見，建議應遵循NC的決定，北方部分應以自願方式執行海鳥保育，且我方尚需時間，以教育我漁民，另應進行科學程序，以確定北太平洋海鳥的分布區域。

（2） 至於鯊魚，各方理解FFA本年再次提案，且內容與其他國際組織所採行的內容類似。另海龜，各方針對國內實施圓形鉤情形交換相關資訊。

19、 委員會主席及TCC主席與副主席改選

（1） 主席指出，本次年會將重新改選委員會主席及TCC主席與副主席，並認為委員會與TCC不同於SC，係較具政策性質，因此其中有一個必須來自北方國家。

20、 Financial WG

（1） 日方指出，無法接受委員會預算持續成長，且應採取類似其他國際漁業組織實踐，對財務及行政議題，亦應有工作小組進行討論，日方已提出成立財務Ad Hoc Working Group之建議案，並將於會議開始即提案要求討論該建議案。

（2） 各方均表支持日本提案，並屆時將對委員會財務議題相互呼應。

21、 其他事項

（1） 各方同意在年會前亞洲國家仍有必要會面，以就圍網管理措施採取共同立場，至於會面時間，原則於12月10日中午，俟屆時彼此再聯繫確定。

（2） 至於各團抵達APIA日期，日團將於9日抵達，韓團將於8日抵達。

貳、台日雙邊會談

1、 台日於中午休會時進行雙邊會談，僅雙方漁業政府官員參加，日方首先恭賀我國在ICCAT的成果，我方對日方的協助與支持表示感謝。

2、 日方表示，對韓國提出大目鮪／黃鰭鮪養護管理措施草案相當訝異，日方尤其對草案進一步限制延繩釣大目鮪漁獲量不能接受，將要求韓國撤除該部分，希望我方能支持日方想法。我方表示同意。

3、 我方續請日方亦協助我方下列三項主要關切，包括公海登臨檢查，圍網議題、及北方次委員會議事規則，其中圍網議題，由於台日已達成行動計畫，我方將依誠意善意會切實執行，惟先前已提供圍網議題的解釋文件，迄今尚未獲日方回應，希請日方提供意見，並支持雙方共同發表聲明。日方表示，公海登臨檢查與北方次委員會議事規則，水產廳完全遵奉外務省的訓令指示，至於圍網議題，應可於2007年再討論，對我方所送說明，將盡速提供意見供參，若台方提出執行說明文件，日方會予以支持。

3、 心得與建議

1、 FFA國家為WCPFC主要的集團，往往事先開會以對相關議題研擬統一立場，並於會議時發言相互呼應，形成對其有利的氣氛以主導議題的方向，其他非FFA國家因沒有整合機制，很難與FFA國家抗衡。有鑑於此，於2006年9月舉行之TCC2會議，亞洲五個會員國（日本、韓國、台灣、中國及菲律賓）首度集會，並且特別對VMS議題商訂共同立場及提出對案，客觀來說，該對案應該已獲得其他會員國的重視。本次日、韓再發起亞洲五國於會前再非正式會談，應是鑑於上TCC2會議的經驗，將可能形成往後年會前亞洲國家先行會談的慣例。
2、 由本次會議觀察，緃使亞洲國家形式上朝仿南太平洋國家會前開會的模式方向推進，惟具體的內容上，因亞洲五國間卻存在相當大的歧異，各國關切的議題及利益不同，因此大部分的議題很難有一致的共識，離可擬定共同立場，甚至共同聲明的目標，還有很長的一段路。尤其在日本尚未獲其他亞洲國家完全信賴的情形下，亞洲國家內部恐尚需相當時日，以增進其內部的磨合。

附件
1. 與會人員名單
	姓名
	單位/職稱

	蔡日耀
	農委會漁業署遠洋漁業組組長

	林頂榮
	農委會漁業署遠洋漁業組技正

	郭慶老
	駐日代表處經濟組副組長

	王順隆
	鮪魚公會理事長

	蔡定邦
	鮪魚公會圍網營委會主委

	蔡欣霖
	鮪魚公會圍網營委會副主委

	李冠廷
	鮪魚公會秘書

	徐薇唐
	豐國水產公司秘書
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