摘要

台灣農產品近年來在品質和包裝設計上，優質、精緻的發展趨勢，為各界所稱許，就連行銷通路也愈來愈多元。由於加強拓展國產農產品之行銷通路，係行政院農業委員會之既定政策，為瞭解澳門銷售台灣農品之行銷通路，爰組團赴當地超市及批發市場考察台灣農品之展示銷售情形。
壹、目的

台灣農產品近年來在品質和包裝設計上，優質、精緻的發展趨勢，為各界所稱許，就連行銷通路亦更形多元。行政院農業委員會已訂定「加強農產品國際行銷方案」，以建構優質安全之外銷供應體系、提升台灣農產品國際形象、拓展國際行銷通路為目標，達到拓銷台灣農產品多元化國際市場之願景。舉例而言，經過多年的談判，台灣米及木瓜自93年起可銷可往日本、台灣芒果則自94年起得以銷往紐西蘭，即為政府努力拓展台灣農產品外銷市場之實證。
由於加強拓展國產農產品之行銷通路，係農委會之既定政策，該會為瞭解澳門展示銷售台灣農品情形，爰組團赴當地考察超市及批發市場等行銷通路，本局派員參團前往。

貳、行程安排

12月25日(星期一) 去程抵澳門

12月26日(星期二) 參觀八百伴百貨公司超市、果菜批發市場、返程抵台北。

參、考察內容

澳門係一經濟高度開放之商業貿易地區，居民約有50萬人，地理位置優越，基礎設施齊備。由於澳門是自由港，因此並無外匯管制，資金進出充分自由；亦為獨立關稅區，機械設備和原材料等絕大部分貨品進口免徵關稅，具有優良的營商環境。

回歸以後，澳門特區政府確定以博彩旅遊業為龍頭、服務業為主體、各行業協調發展的經濟發展方向，逐步將澳門發展成為亞洲地區有特色、有吸引力的博彩旅遊、國際會展及商貿服務中心。以其連續假日時單日入出境人數可高達二十萬人次觀之，當地消費農產品之實力實不容小覬。
一、參觀新八百伴百貨公司超市：

新八佰伴百貨公司成立於1997年，前身為日本八佰伴集團所擁有之八佰伴日式百貨公司，其後由澳門旅遊娛樂有限公司及信德集團子公司之Panda Sociedade de Gestao de Investimentos Limitada 所收購，並於1979年將其重新命名為新八佰伴。該公司之貨品種類除日本產品外，更擴展至世界各地之高級產品。
內設超市陳列展售琳琅滿目之蔬果產品，除多來自中國大陸及來自日本外，甚且有泰國之熱帶水果，惟未見台灣之農產品。以進口蔬果品項為數不少及售價不低觀之，台灣水果在澳門應有足以發展之空間。

二、參觀果菜批發市場：抵達此間果菜批發市場為下午時分，尚有兩間販賣水果店家仍在營業，經詢問所批發販售之水果多來自大陸地區，現場亦有台灣楊桃，店家表示係直接送交高級餐廳及飯店，較少零售。澳門因地緣關係，農產品一向以大陸產品為其供應來源，在批發市場所見之大陸水果，堪稱物美價廉，1顆小水梨僅折合新台幣4元，爰台灣水果如欲打開澳門市場，在價格之先天條件限制下，勢需以特有品項及優良品質取勝。

肆、結論與建議

一、為加深澳門居民對台灣水果等農產品之優質印象，宜製作電視宣導短片在當地播放，另搭配以台灣水果入菜之烹飪概念，有助行銷效果。

二、建立台灣農產品品牌，不僅有助於買方降低搜尋成本、提高購物效率，且便於賣方區隔市場，深化品牌忠誠度，進而達到擴張市場需求與提高收益之效。並配合產品季節性，於當地超市、量販店適時舉辦台灣農產品促銷活動。

三、為使台灣優質農產品深耕於澳門市場，比照農委會與日本池榮青果株式會社一起合作在東京澀谷設立台灣農產品展售據點之作法，於澳門設立長期性之台灣農產品展售館，俾拓展更深廣之知名度。

四、鼓勵輔導相關單位建構農產品銷售網際網路，透過無遠弗屆的電腦網路，讓包括澳門在內之國外買家能以更輕鬆、更方便之方式購買台灣精緻、優質農產品，藉此擴大行銷量。
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