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壹、參訪日版大版府立高中學校建築、設施及教育改革
   一、大阪府立北野高校
   （一）學校建築具環保觀念

    大阪府立北野高校，整體學校建築以清水模為外觀，不帖磁的環保觀念，看來非常素雅、清新。歡迎會設在六稜館，由校友捐款設計興建的同窗會館，足見校友會對學校向心力十足。
   （二）人才輩出，努力培育棟樑
    中垣芳隆校長指出北野高校是大阪府歷史最悠久且富傳統文化的高校，自1873年創校以來巳迎接了133週年校慶，人才輩出，是全國馳名培育新時代領導人才重點學校。
  （三）學校勇於實施創新方案
    日本文部科學省（教育科學部）發現其國內高中學生對科學興趣減弱，數理成績不如以往，於2004年4月特別實施一期5年的SSC（Super Science Course ）及SSH（Super Science High School）「卓越科學課程」，提供經費五年五仟萬元日幣，藉積極指導發展學生對科學的興趣，並提升數理的成績。


由於北野高校具有亮麗的升學成績，因此獲選補助。學校對數理有興趣的學生設置開放學生自由參加，參與的學生約有80名，透過自由選課，強化實作（驗），整併數理學科，並邀請大學教授蒞校講課，同時與京都大學、大阪大學、其他SSH等校進行校際文化交流，民間組織、NPO千里AKAIBU-STATION等策略聯盟的指導，，以提昇學生對數理的興趣，進而提高自主學習能力為目的，鼓勵學生分組進行專題研究，公開發表成果並登載於網路。
 （四）重視學生體能發展
    平日重視體育與藝術的教學，是大阪府立高中體育與藝術時數安排最多的高校。每年2月舉辦越野賽，高一、高二學生每人必跑的活動，南學生為10000公尺、女學生為5000公尺國際馬拉松長跑水準，學期中有教師指導，參與學生全部通過考驗，若無法當天跑完全程者，仍要另外安排時間跑完，落實六稜（校徽）精神。


目前學生巳畢業兩屆，學生學習能力提高，且並未影響正常學習，因平日面對諸多挑戰，所以升大學多相當順利，但仍有10%的學生選擇離開。


校友或畢業生植栽的老樹高聳矗立在校園中，二次大戰彈孔累累的校舍仍依稀可見；舊校舍則以明信片或彩繪方式陳列於校史館，教科書、手記本等學用品均清晰可見，尤其是
 （五）重視生命尊嚴的優秀校友—手塚治蟲
    關懷生命的漫畫家手塚治蟲，是北野高校的畢業校友，天才洋溢的漫畫手稿令人驚豔，展在校史館一隅，足證北野高校數在理科技、藝術人文的全方位教育，巳經造就英才無數。
    二、六甲島高校
    校長等一行人親切的在校門口迎接，副校長以「懷抱夢想、實現夢想」為主題做簡報，於1998年由赤塚山高校與神戶商校合併為六甲島高校，是一所普通科綜合選擇制的高校，即以普通教育和專門教育課程設計的適性選擇教育。此乃為適應時代變遷、符應學習者需求，開設七大學程、199個學分提供學生自主選課，學校共27班，每班40名學生、男女生比是4：6，教師100名，專業課程則延聘兼職專業教師，以實現迎向21世紀典範的神戶市教育，落實建校精神。
辦學特色有三：

（一）學生自主選課：高一導師與家長共同指導升學計畫，高二高三分流選課，分必修與選修。

（二）因應課程需求，提供完善教學設施：充實專業教室資訊等相關設備，學校共有電腦400台，理科實驗室有4間，教室均為雙黑板、專科教室有36間、採摺疊式課桌、整體校舍規劃重視採光與學生休憩空間。

（三）培養學生積極的生活態度：安排社團或學校特別活動，提升學生滿意度；學校無教師會，教師均相當忙碌與投入（用契約方式規範）；每班均設有雙導師（班導與學程導師各一名），師生間的信賴感與學生完全自主選課是態度養成關鍵。

三、八尾高中
  （一）歷史悠久、人才濟濟

    八尾高中在150年前校地即是棉花栽培地，當地特產河內木棉久負盛名，校長特以藍染手帕致贈團員。加藤校長與副校長強調八尾高中今年已經創校111週年，學校弘揚傳統教育文化，作育英才無數，為了因應時代快速變遷，特別與附近的大阪教育大學進行策略聯盟，提升教育成效。
    （二）到大學選修課程，確定生涯性向
    找尋距離學校交通便捷的大阪大學，做為攜手合作的學校，將校中進路意識明確的學生，鼓勵利用晚上選修大阪教育大學夜間部的「公開講座」，與天工作、晚間修課的大學生一起修習學分。每年大約有百位學生參與聽課，已持續5年。
    高中生與大學的學生一起上課修習學分，對高中生而言會提升好學心，程度亦須自我提升；相對對大學生而言也是一項非常好的激勵，學習態度都變得更積極些；大學教授接觸高中生，除對高中生未來升學有些許影響與助益外，也讓教育效果更上層樓，彼此相得益彰。
    （三）大學教授到校授課
    授課對象僅侷限是高二與高三的學生，每年三月召開說明會，四月則開始上課，到目前為止經過調查學生滿意度超過62％。

    大阪教育大學係開辦全國唯一的國立培養教師的夜間學校，日間部專責培育中學師資，為因應少子化時代來臨，與大阪府立八尾高校特別透過課程規劃與講座聽課模式進行校際交流，可減緩招生壓力，同時能開創辦學特色。   
貳、文化考察
 一、方便麵食的創新文化
    食文化振興財團理事長安滕百福是大阪人，發明拉麵，因為在美國生意不順，因而激發高度創意，並逐一克服佐料乾燥與包裝等困難，於1971年9月18日方便麵條誕生，徹底改變人類飲食文化。


提供便宜、安全、簡單、好吃的麵條是安滕先生迎接給窮人温飽最大挑戰動能，秉持「時間就是生命」的人生哲學，經過多次的試驗，不斷技術改良通過JAS認可，透過自動販賣機提供便捷服務，標示產品製造日期，親赴歐美推廣市場，均是日清食品馳名世界的主因。983年安滕百福為健全青少年發展，推廣體育活動，興建紀念館，目前各項經費仍由財團資助。 

“  池田”是首次研製泡麵的誕生地。1958年的調味料是由鷄肉汁調製而成，48年以來，每年生產850億食，於2005年發展太空食品。


館內可安排台灣國內學生體驗活動，但需於一年前預約，高中生、大人每名收費500元日幣，其熱門程度難以想像！體驗學習既可以讓學生自我提昇，同時也增強消費者對企業的認同度，營造共贏新局，就產業而言何樂而不為。

二、尊重地球上所有物種生命的尊嚴


參觀手塚治蟲紀念館，館內特別表揚手塚治蟲先生生倡導對「大自然的關懷」與「生命的啟發」的生命議題，開設專區體驗製作動畫片，紀念館運用科技、藝術，結合聲光娛樂與教育，多元化展現希喚起人類珍愛生命，愛護自然的地球觀。館內圖書館珍藏2000冊漫畫書，分別譯成各國文字，提供閱覽。手塚治蟲的遺作—挽救玻璃地球，其模型在中堂亦清晰可見。手塚治蟲提倡人類應與地球生物共生共榮，勿因戰爭而損毀地球，其精神相當令人欽佩。    
三、市長主動尋覓締結台灣姊妹市的國際觀


寶塚市長等一行人特別蒞臨館內向團員們致意，很期望與台灣的某縣市締結為姐妹市，增進中日兩國情誼。臨行之際，館內特別播放手塚先生青年時期作品給我們觀賞，以音樂默劇方式表現，描述作者對昆蟲熱愛，，以漫畫方式繪出心中對生命的諄重，令人感動。 

四、國民引以為傲的寶塚劇團歌舞劇


世界唯一由女明星擔綱表演的劇團-寶塚劇團，於1914年開始公演，與傳統古典藝術有區隔，由女扮男裝詮釋「理想中男人」的形象，贏得無數美人心。成員分花、月、雪、星、宙等小組分別擔綱、分場表演，每位表演者均要接受劇校兩年以上的密集訓練方能上場演出，華麗的舞台佈景，穿著羽毛裝飾的服裝蔚然成為劇團的另一特色。 

    一年有100萬人到劇院觀賞表演，2550個席位均有九成客滿，日本修學旅行學生一年也有15000名來觀賞，甚至有人因而加入劇校研修；寶塚劇團於1938年開始國外公演，如美國、歐洲、亞洲等國家和區域，去年在漢城表演更大受歡迎。新鮮感與獨創性的展現是劇團歷久不衰，愈演愈旺的重要原因。北川經理特別開放我們進入劇院觀賞當天「花」組表演的「歌劇魅影」，雖然僅有短短15分鐘的陶醉，已讓團員們幸福萬分、回味無窮。
五、防震中心
 該中心充分展現預防地震之建築原理及實務演示，與人印象深刻，非常適合安排台灣同為地震板塊的學生瞭解地震的可怕，是一件值得回國向高中校長推薦出國交流的學習機構。
    紀錄片中令人鼻酸的城市崩解及驟失親人的苦痛，一一說明人類如何的渺小與卑微，我們應互相支援創造一個共同呼吸、互相依存的城市生命。與城市共同呼吸是一件美好的生命經驗。
參、國內可借鏡之議題
  一、國內高中職校實施到大學選修課程
    學年學分制多年，部分學校因地緣關係積極鼓勵學優學生到大學預修學分、或與大學進行垂直整合策略聯盟，期資源共享、擴增教育成效，如何開創共贏新局已是未來教育新課題。
  二、高中學生生命學習的教育
    生而為人，生命的尊貴在於人可以享有自我的深度來去觀照，卻又自由遨翔於極限之間；人的能力在於創新思維，藉著意識轉移可以翻轉反省，日本企業產業界的資源，結合教育、觀光及高貴的人必須對其他不能如此自由穿梭極限的生命體，負起盡力保護其安全生存的責任。這個意念，在此次學習中，手塚治虫先生的卡通默劇，深深震撼我魂頹困頓的心靈。音樂及無語言的漫畫世界，大家一樣同理的思維，發現唯有「平和及愛」（peace and love）可以穿透我與其他物種之間的隔閡進入互相關懷的宇宙同體境界。自由而安全的生存，應是地球上所有的生命，最基本的生命權力。   
  三、重視青少年積極自主性的生命意識    
    日本堪稱是一個鼓勵青少年追尋夢想的國度，強調生命的尊嚴在於每個生命等重，且應盡畢生之力勇於發揮多采多姿的生命光彩與自然共存榮。每個高中簡明的校訓，都期許學生實踐自我生命的夢想。期許每個青少年勤於反省生命的任務，積極的參與大學選修課程、高一建構自主性的研習計畫，或自訂一個卓越科學研究題目，挑選不同的軌跡向前研修，匯聚教授及師長的知識智慧，在自我探索中固著自己潛能中的大方向，向前努力。到處可以感受到日本國家盡全力栽培未來社會棟樑的用心。肯定其子民可以學習、可以被教導、可以自我栽培，以愛及等待為其民族綿延生生不息的未來。從企業界、教育學者、觀光企業等的首長，出錢出力知識經驗的轉移，無所不用其極。所貢獻的智慧，在其國度已綻放美麗、自信、高貴及典雅。心底對這個歷經戰敗、阪神地震、經濟蕭條試煉的日本，空氣中塵浮著一個先進的生命之歌。
  四、一個重視創新的產業界
    日本強調其國家缺乏天然資源，以工業為國家發展重要命脈，因此，強調青少年應勇於創新，積極找尋自己學習的潛能。如川崎重工業的發展可以從一項創新做起闊其海、路、空等事業，廠內擺設重型機車、新幹線火車設計及飛機的引擎等，令人感佩因創新的產品而創下「世界經濟第名」的紀錄。雖然目前或經濟泡沫及被金磚四國的商機的影響，然在機電產品及  
 五、重視國家文化寶物的保護
    此行參觀金格寺、清水寺等，發現日本人非常珍惜其國家文物，環境異常整潔，路線安排清楚，沿途環境優美、雅緻，古松到處林立、氣勢萬千令人流連難忘。
 六、重視便民的交通重要建設
    參觀明石大橋及高速公路的ETC等公共建設，的確令人感動良久。明石大橋不僅氣勢恢弘，且安全、美觀、大氣，我們一行人學到公共建築的美學。
    而精準、精緻便民的ETC，更是早就實施順暢的便捷建設，是一個具宏觀及前瞻性的聰明民族。
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