附表

	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議報告）

	壹、交流活動基本資料

一、活動名稱： 2006廣州白天鵝音響唱片展
二、活動日期：95年12月1日至12月3日

三、主辦（或接待）單位：臺北國際唱片協會 

四、報告撰寫人服務單位：行政院新聞局國內新聞處

貳、活動（會議）重點

一、活動性質：

 2006廣州白天鵝音響唱片展：
廣州白天鵝音響唱片展自1993年開辦以來，迄今已成為中國大陸頗負盛名的音響唱片展，亦是愛樂專業人士重視的音響唱片展之一。今年舉辦的是第13屆，由中國圖書進出口廣州公司暨廣東電台音樂之聲主辦，北京音樂台、佛山電台協辦。該音響唱片展活動於2006年12月1日至12月3日，假廣州白天鵝賓館舉行，共有台灣、中國、香港、澳門、新加坡、日本、韓國、馬來西亞等國家參加，參展音響唱片業者計148家，展出的音響唱片則超過500,00種，入場人數高達45萬人次，創歷屆新高。

二、活動內容：

（一）本屆廣州白天鵝音響唱片展，台灣參加計有十五家：包括天碟唱片、金革唱片、風潮唱片、音橋唱片、留聲唱片、極光音樂、華特音樂、愛華音樂、韻順唱片、響韻唱片、瑋秦音樂、彗智唱片、38℃唱片、馬雅唱片、映象多媒體。 

（二）本次參展團由臺北國際唱片協會理事長蔡淑惠領隊，成員包括唱片協會總幹事鄭黎貞、常務理事柯作霖、馬雅音樂公司經理吳玫君及行政院新聞局國內處秘書魏明宜。

（三）據瞭解，我方與龐大的國際影音產業，往來已久，各會員間代理的各種優質唱片、高解析度數位影音製品，內容新穎、種類豐富，不乏熟悉的唱片品牌和發燒專輯。一直以來，由於大陸方面對音像製品及數位產品引進版，管制嚴格，設限頗多，以至於始終未能有更進一步的交易，臺北國際唱片協會此次以專業經驗，發揮整體優勢，積極爭取，展現台灣創意設計，建構會員間國際版權業務交易專門的平台，建立台灣和大陸相關業者間之合作契機，尋求與大陸市場開發與版權維護，故此次參訪是我方與大陸接觸就影音出版方面往來，較具突破性進展的參訪。

 （四）此次音響唱片展，受到大陸官方媒體，如新華社、新華網、人民網及當地廣州日報、南方日報等媒體的報導，據瞭解，大陸傳播媒體對於報導本次音響唱片展，在開幕或展覽期間其報導的空間尚大，然而對於涉及敏感的新聞及議題，仍受限於大陸官方的嚴格控管，展望大陸媒體發展狀況，仍無法擺脫中共黨政軍操控媒體的本質。
三、我參展業者遭遇之問題：

由於臺北國際唱片協會之參展文宣及影音製品未能及時送審，以至於展覽攤位遭致取消：

由於中共一向對影音製品等出版品，採取事前審查制度，審查作業都須經過層層關卡，我方參展業者因不諳當地法令，未能於參展前及時通過審查，致使展覽攤位遭致取消，相關參展文宣及影音產品未能如期展出。

四、我方因應方法及政策：

我方參展團於12月1日會晤中國圖書進出口公司馬副總經理與廣州分公司雷總經理，雙方並就如何加強影音出版品之交流，及對此次我方未能及時通過審查，展覽攤位遭致取消等事交換意見，彼等並承諾爾後有關我方參展攤位及文宣資料等事宜，以及明年相關出版影音大展，臺北國際唱片協會如能及早送件審批，中方將盡全力協助我方參與籌設攤位等相關事宜。 

五、心得與建議：

（1） 本次參加廣州音響唱片展考察團，除分享兩岸唱片實務經驗及理念之外，亦充分體驗大陸地區人文地理，參與之業者及民眾所關心者係「台灣唱片經驗」，而非「台灣問題」，會場無人提及「兩岸統一」等敏感問題。透過軟性交流活動於大陸地區城市，傳達台灣唱片成功實務經驗，除有助兩岸業者拓展業務之外，亦於無形中宣揚台灣民主、自由、開放之近況。因此建議相關單位續支持民間團體參與類似兩岸交流活動，以收潛移默化之效，深化大陸民眾對民主、自由及開放的認識與期盼。

（二）據瞭解，台灣音響協會與臺北國際唱片協會預訂於今（96）年七、八月間在台北舉辦「TAA音響唱片大展」，並邀請世界各國音響唱片業者參與，該協會希望邀請大陸專業人士等相關業者來台共襄盛舉，因此建議相關單位支持該協會舉辦「TAA音響唱片大展」，並准予大陸專業人士等相關業者來台參加，以擴大並促進兩岸文化交流。


	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請

鑒核並請轉中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會備查。

職魏明宜

96年2月25日

                                                   

	所屬機  關意見
	本報告撰寫認真，觀察入微，值得參考。




註：

一、本報告格式配合公文直式橫書改成A4直式橫書。

二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視需要，統一設計。

三、本報告格式1式3份，其中2份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。
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