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附件：媒體報導中譯文
壹、緣　起

學術為國際文宣之上游。歷年來本局針對重大議題適時規劃學者宣講團赴國外宣講，以闡釋與宣揚我政策立場。本局駐捷克新聞處為增進捷克學、政界人士對我國之支持與擴大友我力量，與捷克知名之「西波希米亞大學」（University of West Bohemia）於95年10月31日合辦「安全困境－中東歐與東亞安全之省思」學術研討會，由本局邀請淡江大學國際戰略研究所林教授中斌及東吳大學羅教授致政與會，另為擴大文宣效果，並邀請2位教授順道赴匈牙利及波蘭2國宣講。其中羅教授致政於訪問匈牙利後先行返台，本案陪同人員則於11月6日離波，11月8日返抵台北。林教授則接續由外交部安排訪波行程。

貳、主要行程：

本宣講團行程除拜會東歐3國重要智庫負責人與宣講外，並接受媒體專訪。

1、 捷克(95年10月28日~11月2日)：

(1) 西波希米亞大學（University of West Bohemia）：
鑒於近年來中國軍力持續擴張，兩岸軍力向北京傾斜，嚴重威脅亞太地區和平與安全，捷新處與捷克知名之「西波希米亞大學」訂於本（95）年10月31日合辦「安全困境－中東歐與東亞安全之省思」學術研討會，會議內容將針對當前區域安全之維護機制、國家及國際組織面對新威脅之困境與所應扮演之角色加以比較分析，邀請台灣、捷克、斯洛伐克、德國、奧利地與南韓共約15名學者參與討論，並開放學、政界人士、媒體、學生及社會大眾旁聽，「西波希米亞大學」並將與會學者提報之論文輯印成冊，以供學界參考並廣為分發運用。

(2) 「查理士大學」 (Charles University)
「查理士大學」創建於1348年，為中歐最古老之大學。該大學與「臺灣大學」及「淡江大學」簽有交流計畫，與「政治大學」外語學院則訂有合作備忘錄。該校「蔣經國國際漢學中心」每年與我駐地代表處合作邀請我學者前往講學。林教授除與哲學院副院長Dr. Olga Lomova及政治所主任Dr. Borivoj Hnizdo晤談外，並於該校政治系發表演講。

(三)「經濟大學」(University of Economics)
「經濟大學」原係捷克科技大學所屬商學院，1953年正式改制，為捷克學府在經營管理與經濟學領域之翹楚。由於有許多校友在捷克政府擔任要職，因此該大學具對政府決策之影響力。林教授此行在該校國際關係研究中心主任Dr. Zuzana Lehmannova之主持下，向中心研究員及學生說明我國情及兩岸關係。

(四)Hradec Králové大學

成立於2000年9月。擁有教育學院、資訊暨管理與人文3個學院，共7,000名學生與355位教師。與我「中山大學」、「東華大學」暨「文藻外語學院」等皆簽有交流計畫。為促進該校師生進一步了解我國情，該校資訊暨管理學院院長Dr. Josef Hynek特邀請羅教授赴該校宣講。

(五)「國際關係研究中心」(The Institute of International Relations)
「國際關係研究中心」前身為1957年成立之「國際政治暨經濟研究中心」。該中心因在「布拉格之春」事件中扮演積極角色，於1970年被迫解散並另成立現行組織。該中心與捷克外交部關係密切，為半官方單位，負責國際關係及及捷克外交事務相關研究，為中歐甚具水準之國際關係研究機構。與2位教授對談討論之人員包括捷克外交部官員及智庫研究員等。
(六)「權利報」(Pravo) 

創刊於1920年，曾為捷克共產黨機關報，共產政權瓦解後傾向民主社會主義色彩，為中間偏左人士所好，目前發行量約30萬份，係捷克第2大報。此次安排林教授接受該報國際新聞主編Pavel Urban專訪。
(七)「民眾日報」(Lidove Noviny) 

創刊於1893年，其評論及專文甚受知識份子所喜愛，立場中間偏右，發行量約15萬份。2位教授此次係與副總編輯Petr Zavadil晤談，Z君對我甚為友好，並曾於1999年6月訪台。
(八)「經濟日報」（Hospodarske Noviny）
創刊於1950年，為捷克發行量最高之經貿專業刊物，所刊載文章品質甚受肯定，發行量約12萬份。此行拜會對象為該報國際版主編Martin Ehl。

二、匈牙利(95年11月3日至4日)：

(一)Teleki László研究院

於1999年由匈牙利政府成立，以進行研究作為擬訂外交政策參考。該院每年由政府補助75%經費，其餘自籌。該研究院堪稱匈國首屈一指之研究機構，有20餘名研究員。多數亦兼任大學教職，與學術機構關係密切。2位教授此行除拜會院長György Granasztói外，並對該院研究員發表演講。

 (二)「人民自由日報」（Népszabadság）

創立於1933年，發行量15萬份。為匈牙利最大之全國性日報，讀者包括政府官員、學者及工商界人士，為親匈牙利社會黨政府之報紙，具重要性與影響力。2位教授此行拜會對象為社長Karcagi László與國際版資深編輯Gyula Ortutay等該報高層人士。

(三)「匈牙利民族報」（Magyar Nemzet）

創立於1938年，發行量9萬份，為匈牙利第二大報。讀者群為匈牙利中上階層人士。該報提倡自由民主，與右派反對黨－「青年民主聯盟」（Fidesz）關係密切。晤談對象包括副總編輯Gábor Horváth及國際版資深編輯Zöldi Lászlo等。


三、波蘭(95年11月5日至6日)：

(一)私立「華沙社會心理大學」(The Warsaw School of Social Psychology)

創立於1996年，由Dr. Andrzej Eliasz等波蘭國家科學院（如我國中研院）院士創辦，設有國際關係系等17個學系或研究中心，學生達8,000餘人。該校知名度甚高，與歐盟國家大學有良好學術交換合作關係。此行由該校國際合作處主任 Tomasz Skowronski邀請林教授對該校師生演講。
二、國立「華沙大學國際關係中心」（Instytut Stosunkow Miedzynarodowych）
成立於1976年，為「華沙大學」政治新聞學院轄下之重要學術機構，學生逾1,000名。該中心常與波蘭外交界及歐盟等國際組織合作。林教授宣講係由該中心主任Dr. Hab. Edward Halizak主持。

參、宣講重點：

一、林教授中斌宣講主題：
「中國之新大戰略」(China’s Emerging Grand Strategy)

(一)北京自2002年年底開始推動整合內政、外交及兩岸政策之新大戰略，期經由文化與經濟等非戰爭手段獲取東亞主導權並取代美國在該地區之影響力；至其快速擴充之軍備則在備而不用，意在以「臨界威攝」(coersive strike on the brink)手段作為前揭非武力手段之後盾。

(二)新大戰略之概念起源於2001年1月，時任中國國務院副總理之錢其琛，認為「僅有鬥爭的一手還不够，發展合作的一手同樣重要」，因而主張中國應與美國合作而非對抗。錢其琛之主張雖因同年4月1日美中軍機在南海上空對撞事件而擱置，然中南海仍於2002年夏天決議採納並訂定國家發展優於兩岸統一之政策。自此以降，中國加強與美國官方交流，推動睦鄰、安鄰與富鄰政策，提昇與歐盟關係以制衡美國，並推動購買原油及礦產等資源外交及經濟援助等方式提昇在非洲及中南美洲之影響力。

(三) 北京新大戰略係基於2項假設。第一，中國目前已享有25年之和平，此乃19世紀中以來為期最長的，此一機期千載難逢，一旦錯失即難再得。第二，美國戰略動能將逐漸衰微，而中國終將崛起，在美國目前仍屬獨大時強攖其鋒乃為不智之舉。

(四)北京新大戰略有如下圍棋而非西洋棋，前者步步為營以取得勝局，後者則易使對手產生戒心。一般預估中國之經濟規模將於2015年超越日本，於2040年超越美國。此外，北京也積極建立世界文化中心之形象，包括主辦一級方程式賽車、NBA籃球賽、吸引國際時尚設計師、提倡華文學習、在全球主要城市設立孔子學院及舉辦國際學術研討會等。然而在前述經濟與文化等柔性手法下，「人民解放軍」之動向仍值注意，包括核武嚇阻、加強對台發動點穴戰能力，及中國海軍近年來之快速整備。

 (五)中國對台部署之飛彈雖快速增加，但仍了解目前並無與處於巔峰狀態之美國作對之必要。中國自2003年起以降低在台灣海峽軍演規模的方式，降低國際社會對其威脅台灣之觀感。中國也自2005年起以「和解」及「和平發展」等說詞取代「決不放棄對台用武」等強烈用語。

(六)在美中關係方面，北京與華府官方交流已達到1949年以來的最高峰，雙方官員接觸頻繁並制度化，晤面官員層級提高，交流層面也自貿易擴大為涵括軍事與太空發展。在日中關係上，安倍首相於2006年10月8日赴中國出席中日高峰會，以化解小泉首相參拜靖國神社所造成之雙方緊張。值得注意的是，在日中官方關係不睦時，北京從未停止以經濟及文化手段對日本民眾示好。2005年中國政府及日本「櫻美林大學」(Obirin University)宣布合作成立孔子學院，定居上海之日本商人日漸增加，至2005年10月，在上海求學之日本學生也較過去10年成長10倍。雖然日本對中國仍有負面情緒，但已學會將理智與感情分開，並以利益為優先考量。根據日本外務省於2006年2月所作統計，近78%的受訪者希望日中關係能有所改善。而中國國家主席胡錦濤也對備受爭議的靖國神社議題採取較為彈性的立場。

(七)台灣是北京新戰略關係的第3個要素。對中南海而言，防止國內不安而造成政權不穩遠較台灣議題重要，但台灣仍是最難解的議題。胡錦濤與江澤民均以擴充軍備以於非軍事手段未能奏效時攻打台灣、強調反對獨立優於鼓吹統一及削弱台灣國際地位。但胡仍較江具彈性，他不預設時間表，爭取談，不怕拖。除了法律戰、心理戰及輿論戰外，也運用經濟、農業、社會、文化及外交手段。温和。一方面強行通過「反分裂國家法」，但隨後則提出贈送貓熊、開放台灣水果等30多種示好措施。主動接近中國國民黨與執政之民主進步黨。

(八)中國之新大戰略在2003年初至2005年春天間美國忙於處理伊拉克戰爭時似甚為順利。但此後情勢則有所改變。美國自2005年夏天開始本人所謂之「新圍堵戰爭」政策，派員訪問蒙古、巴基斯坦、印度、越南及印尼等中國鄰邦並施以軍事及經濟援助。五角大廈也將駐紮於夏威夷的軍力移防距中國較近的關島。

(九)北京通過「反分裂國家法」雖致使歐盟改變解除對其軍售禁令之政策，整體而言，其新大戰略似乎是成功的。但國際社會，尤其是亞太平洋區域，除了注意中國「人民解放軍」之動態外，應對中國運用經濟及文化手段以增加影響力之手腕予以更多之關注，美國尤應與友邦協調因應共同對策。此外，無論美國最終決定如何面對中國崛起，台灣都是無法排除的因素。如要與崛起的中國交往，台灣是中國民主的燈塔；如予以圍堵，台灣是第一島鏈的重要據點。而建設性、愛好和平及民主的中國亦符合歐洲利益，因此歐洲和台灣距離雖遠，但在此方面則是緊密地站在一起的。

二、羅教授致政宣講主題：


「變遷中的東亞安全：前景與挑戰」(East Asian Security environment in Transition：Prospects and Challenges)

(一)東亞地區近年所展現前之經濟成長與軍事現代化，使21世紀可謂東亞之世紀。影響東亞安全之趨勢包括該地區之民主化、經濟整合及軍事平衡。此外，每個國家之策略調整也使東亞之未來充滿不確定性，從而影響該地區之和平及穩定。

(二)區域發展趨勢：

1.政治民主化：
民主發展與深化是東亞地區值得注意之現象。吾人在東北亞見證了日本、南韓與台灣之民主，東南亞之菲律賓、印尼與泰國雖時見衝突，也向民主道路邁進。但中國與北韓似乎與此民主潮流背道而馳並對鄰近之民主國家構成政治與軍事上之威脅，從而在東亞地區形成民主國家與非民主國家對峙之勢。民主國家一直期望中國經濟發展能促進其走向民主化，但似乎事與願違。

2.經濟整合：「亞太經合會」21個會員國之總人口為全球人口之45%，全球貿易總額之46%，其中日本是世界第2大經濟體，而作為全球工廠的中國則在東亞經濟發展上扮演重要角色。東亞國家經濟關係之特質為日增之相互依賴。1992年該區國家間貿易額佔總貿易額之44.1%，2003年已成長至53.2%。東亞國家是否會因經濟依存關係計算衝突成本而減少戰爭之發生，一直是見仁見智，但可確知的是，追求成長與能源已造成少數東亞國家間之緊張，如日本與中國即因東海資源產生衝突。此外，中國持續之經濟發展將使其成為東亞地區之成長動力，抑或成為無窮之吸金黑洞，亦備受爭論。

3.軍事現代化：中國快速擴充之軍力使其成為影響東亞權力關係之重要因素，最近數年最令人憂心之現象是中國之軍事花費每年以2位數字成長。南北韓、台灣海峽與南中國海則被視為東亞地區衝突之引爆點。由於缺乏有效而全面之安全合作及解決衝突機制，東亞國家無不競相擴充軍備以維國家安全。因此維持軍事平衡乃保證東亞地區和平安全之基石，而中國快速擴充之軍備也就成為東亞國家艱鉅之挑戰。

(三)東亞國家之戰略調整:

1.美國雖向擁有在亞太地區之主導地位，但近年來已體認到中國之軍力將對美國構成威脅。美國破天荒與印度達成核能合作協議，許多美國媒體即視此為對中國之「圍堵」。此外，美國改善與越南之關係，布希也成為首位訪問中國北方鄰居－蒙古－之美國總統。更重要的是，美國強化與日本之聯盟以提昇日本在東亞之戰略角色並為美國分憂解勞。然而，由於對伊拉克之反恐戰爭及伊朗之核武發展都使美國傷透腦筋，因此如何平衡與中國之合作及對抗關係，為美國重要之議題。

2.中國近年來在經濟、軍事與外交等層面快速擴張。在經濟上，中國運用龐大之市場作為與他國在投資、技術轉移甚至政治談判之籌碼；在軍事方面，中國企圖成為海洋強權，而許多跡象也顯示，中國不僅突破第一島鏈，更向第二島鏈挺進。於外交領域上，中國積極推動強權外交，除了與許多國家及國際組織建立多元夥伴關係，也加強與南太平洋島國之交往。此外，由於中國已超越日本，成為全球第2大能源消費國，因此亦經由外交手段以維護能源安全，在伊朗及蘇丹等全球重要產油國家投資即為一例。

3.日本於冷戰結束後重新檢視自第2次世界大戰後在國際社會所扮演之自我限縮角色，加上中國崛起所造成之威脅與911後美國期望全球夥伴能分擔反恐及維護世界和平任務等因素，日本在參與國際事務方面已變得較以往積極。

(四)提昇民主和平、軍事安全與經濟繁榮乃確保東亞地區穩定之要素，此外，軍事透明化亦為建立信賴與避免因誤算而導致戰爭之要件。

肆：心得與建議：

1、 2位於東歐3國停留期間之宣講及會晤對象，均對台美、台日、台海關係、東亞安全及北韓發展核武，台灣主體性、我國際參與及統獨發展，中國網路檢查、民主國家之制度是否適合中國等共產國家、2008年北京奧運後中國可能之舉措等議題甚為關切。經林教授與羅教授2位學者之宣講及與會晤對象之充份討論，已達宣達政府立場，適切指陳台灣之民主與其重要戰略地位在東亞安全中所扮演之關鍵角色，並爭取與會人士對我之支持之宣講目標。

2、 2位學者學有專精，立論精闢，台風出眾，語文造詣甚佳，受會晤人士之高度推崇，為宣講效果加分甚多。

3、 除了宣講外，此行亦安排2位教授接受媒體專訪。由於2位教授學驗均優，媒體均對專訪表達高度興趣，相關內容並獲捷克與匈牙利之主流媒體刊登5篇報導，績效良好。

4、 學術界之影響力既深且廣，我國學者赴海外宣講實為我國對外傳播之重要利器，本次2位學者宣講深具效果，未來將依議題與情勢邀請學者赴國外宣講。

5、 本局東歐3外館僅均配置主任、秘書與當地雇員各1名，此行於陪同學者宣講之餘，於行程空檔亦參訪3外館辦公室並與局派人員晤談。整體而言，3外館人員於行程及陪同等相關表現均屬稱職，與合署辦公之駐地代表處關係亦屬良好。

附件  媒體報導中譯文

一、捷克「權利報」（Pravo）

11/06/2006 

Pavel Urban（國際新聞主編） 
Tchaj-wan nadale nechce usilovat o jaderne zbrane
(專訪台灣前國防部次長談台灣軍事戰略)

問:台灣向美國訂購4艘紀德艦，最後兩艘在95年10月底運抵台灣，請問北韓試射核彈是否加快了交貨的速度？

答：我不認為。交艦的時間是之前就已經決定的。

問：北韓試射核彈對台灣有何影響？

答：台灣人民現在享受新的民主生活方式，有時周遭的事情似乎不那麼重要，這並非表示台灣人民對國際事務不感興趣，只不過目前更關切自身的新民主。

問：您曾在台灣政府服務了8年，並於2003-2004年間擔任國防部次長乙職，請問您可否證實台灣並無發展核子武器之計畫，而即使在平壤試射核彈後，台灣亦不會間接發展核武？

答：台灣不會改變非核國家政策，其核武技術亦未臻成熟。台灣早期曾嘗試改變這個政策，因為美國所知悉而無法達成。當時治理台灣的是一個集權政府，如今台灣已經成為更自由開放的社會，更不可能在外界毫無所悉的情形下推動核武。

問：美國國務卿萊斯在訪問日本及南韓時，曾向兩國確認他們都在美國飛彈防禦保護範圍內，台灣是否也曾獲得類似的保證？

答：萊斯當然未曾訪問過台灣，美台間有許多限制，主要是發展正式關係之限制。她訪問亞洲行中沒談到台灣，因為當時主要關切重點在於北韓。

問：有人說能夠對北韓有影響力的關鍵者是中國，您同意嗎？

答：當然，但我不認為中國百分之百掌握局勢，有人認為中國在與平壤會談時顏面盡失，如果說金正日使中國跘了一跤也不為過，畢竟中國再三反對對北韓實施禁運民生物資及武力制裁。但我認為中國的長期策略是爭取時間，以便在經濟上控制北韓並使其成為衛星國，因此中國將持續努力，並要求各方均不要採取令人驚訝的動作。

二、匈牙利「匈牙利民族報」（Magyar Nemzet）

11/10/2006 世界新聞與外交版

Szentesi Zord 
Változó kínai hadviselés（中國改變戰略）

北京領導階層想要分化台灣人民團結的意志。前台灣國防部副部長林中斌在訪問匈牙利時提到「點穴戰」，意指「點穴」（acupuncture），可以治病，也可以傷人。這是談到中國對台政策的比喻。北京不再從事面對面的衝突，他們除了保持軍事威攝外，並透過經濟、政治及文化等層面來進行對台的戰爭。在90年代，台灣海峽經常有軍事演習。現在中國則為了避免衝突，改採以商逼政的手段，從而分化台灣人民的團結，而近來台灣內部情況也有利於這種分化。由於在野黨的阻撓，軍購等重要議案在台灣立法院遲未獲通過。因為台灣自身的延遲，美國將會把台灣的軍事採購置於等候名單中，此對台灣不利。至於有人認為中國國家主席胡錦濤較江澤民溫和，林教授認為未必見得。林教授說：胡錦濤在80年代被派到西藏鞏固西藏局勢，當時他的手腕就極為強悍，而目前中國仍然違反人權，且其民主表現與其所稱的「多元民主」（the plural democracy）亦相去不遠。

三、匈牙利「人民自由日報」（Nepszabadsag）

11/03/2006 世界新聞版

Dunai Péter

Tajvanon nem lesz nukleáris fegyver（台灣不會發展核武） 
林中斌教授回答我們的問題稱：雖然北韓核武挑釁，台灣將不會發展核子武器。林教授是台灣制訂國家安全政策的要員，目前正在布達佩斯訪問。之前，他曾擔任台灣國家安全會議諮詢委員及國防部副部長等職務。林教授表示，北韓最近的核武試射是對全球的挑釁，以藉此轉移國際社會對其內部問題的注意，台灣則於17年前就關閉核武發展設施，對北韓核武危機的立場是希望維持此地區的穩定與和平。林教授並表示，北京在處理北韓核武危機當中，已透露其新的全球戰略概念，亦即著重在國際政治舞台上扮演更積極的角色。中國正整合其外交、經濟、軍事、文化、內部資源與對台政策，而這樣的整體策略比個別的政策來得有效。譬如中國的圍棋，與西洋棋不同，西洋棋贏家的一個棋步較不會攸關生死，但中國圍棋的勝敗則取決於瞬間，一步錯，滿盤皆輸。林教授引述美國羅斯福總統的話稱：中國對外推展經濟、文化及體育事務，背後都暗藏著棒子（指軍事）。然而，因國際局勢非循直線發展，新的全球策略並不能事先規劃得非常精準。

四、匈牙利日報（Magyar Hirlap）

11/14/2006 

Csilla Medgyesi 
Nem buktatnak elnököt Tajvanon 

(專訪東吳大學政治系主任羅致政談台灣新憲)

一位執政黨的立法委員為抗議民進黨對處理陳水扁總統貪腐指控的方式而辭職。以下是本報專訪台灣東吳大學政治系主任羅致政之訪談內容：

問：如果民眾指控陳總統貪腐而要他下台，對台灣民主將有何影響？

答：我們的政府體制是混合型的，非純粹內閣制，亦非完全的總統制。總統係經直接民選產生，立法院不能要求總統出席報告，也無法制衡其權力。目前的貪腐傳聞可幫助台灣實現憲法改革，使總統到立法院報告並使政府體制更為明確。

問：你認為是否可能以武力要總統下台？

答：台灣是一個民主國家，人民縱使示威遊行，也絕不會要以武力來推翻政府或總統，也不會有革命或暴動。

問：陳水扁總統提議要在2008年卸任前，亦即在北京奧運會之前，凍結舊憲法並採用新憲法，兩者時間是否有所相關？

答：陳總統建議這個時間，係因他不能再競選第三任。如此，他個人不能經由通過新憲法得到任何好處。因舊憲法係在60多年前制定，是為一個巨大且統一的中國而量身製作，已難適用於現今有2,300萬人民的台灣。因此，制定一部新的憲法是有必要的。

問：你認為北京對台灣制定新憲法的反應，是否會較對其他導致台灣與中國分離的舉措激烈？

答：在我國立法院需經三分之二的多數通過，如以「人民公投」，則需有百分之五十一的多數贊同才能修訂憲法。因此，唯有溫和的憲法條文才能在台灣獲得共識與同意。在此種情形下，北京無需過度反應。

問：這部新憲法是否會改變台海現狀？

答：不會的。依據最近幾年的民調，台灣決定性的多數，仍穩固地支持維護現狀。

五、歐元週刊(Euro)

11/27/2006 

Katerina Menzelova 
Nechovjme se jako Google

(勿像google般箝制言論自由)

問：北韓最近試射核彈，這對亞洲有何影響？

答：情況有些不穩定，世界各國必須決定是否允許北韓發展核武，若然，北韓將成為擁有核子能力的國家，若否，世界各國應該要求北韓政權放棄發展核子計畫。中國則在此事件上左右為難，因為中國深知北韓一旦局勢不穩，大量難民將湧入中國。

問：中國會因為北韓核武計畫而改變對北韓的政策嗎？

答：目前尚無法確知，中國必須促使北韓放棄核子武器，但因不想太逼迫北韓政權而未予太多施壓，因此，北韓還有活動空間。

問：未來許多國家將擁有核武，您會為此擔心嗎？

答：我不認為民主國家有興趣將錢花在發展核武上，日本政府就不發展核子武器，南韓與台灣亦然，但我們必須防止恐怖份子取得核武製造技術。

問：台灣也不計畫發展核武，但台灣曾考慮發展核武，為何改變核武政策？

答：台灣在80年代曾考慮發展核武，現在我國領導階層仍維持我們不需發展核武之想法，道理很簡單，如果我們有核武，從軍事上來看，我們變強了，但也可能導致嚴重的外交、政治及經濟問題。

問：諸如北韓或伊朗這些國家常宣稱是為了預防美國可能的攻擊，所以要發展核武。

答：北韓政府擔心美國，所以要保護自己。我認為唯一解決之道是外交對話，美國保證不入侵北韓，北韓則同意停止發展核武，但誰要開頭作決定？很清楚的是，美國不想先作此承諾，因為擔心其他國家會群起效尤，對美國而言，這是相當棘手的情況。

問：北韓同意討論核武計畫…

答：北韓會在無條件下回到談判桌，這的確是個正面訊息，但北韓政府已改變了現狀，也就是說，世界各國必須決定是否要接受這個新情勢，或者是否要強迫北韓停止發展核武。對國際社會而言，要回到談判桌很困難，北韓很聰明，尤其是在對付美國方面更是聰明。

問：北韓問題會影響美國的外交政策嗎？

答：這當然會影響美國對伊朗的外交政策，因為伊朗是另一個想發展核武的國家，這是美國會積極涉入朝鮮半島事務的原因之一。若北韓測試核武成功，未來伊朗可能也會發生相同情況。

問：兩岸關係十年來在東南亞地區一直是個問題，您對中國對台政策看法如何？

答：中國對台使用數種策略，在外交上極力孤立台灣，把台灣逼到牆角；在經濟上，想與台灣整合甚或讓台灣經濟對其產生依賴；在政治上則企圖分裂台灣，企圖以民逼官。中國代表與台灣反對黨人士協商，但不與台灣政府對話，並為可能的對台軍事行動作準備。中國不動聲色地進行這些舉措，以避免國際社會認為其在威迫台灣。

問：您認為中國真會以武力犯台或只是一種威攝手段？

答：我不認為中國會以武力犯台，但中國會故意讓台灣人民以為他們可能會武力犯台。近年來，中國在沿海部署對台灣的飛彈數量增加了，目前已超過800枚，就是種軍事威攝戰略的運用。

問：在這個情況下，美國扮演何種角色？

答：美國在台灣海峽及東南亞地區仍扮演著極重要的平衡角色，但中國正在崛起，因此要維持此地區之平衡愈來愈困難。中國深知攻打台灣要付出極高的代價，因此她變聰明了，懂得分化台灣與美國或美國與南韓關係。

問：許多年來，台灣為參與聯合國而奮鬥，為什麼加入聯合國對貴國如此重要？

答：「聯合國」代表一把大傘，在「聯合國」之下有許多組織，如「世界衛生組織」等，只要我們成為聯合國一員，我們將會與其他國際組織合作並參與活動，所以聯合國會籍對我們很重要。

問：這可能在不久的未來達成嗎？

答：此雖無人知道，但我們仍須努力，就如同沒人預期到蘇聯會在1989年瓦解一樣。加入聯合國可能不是短期內可達成的，但我們必須讓大家聽到我們的聲音，並尋求國際社會的支持。

問：世界經濟學家及政治學家認為民主可能真的會在中國實現。

答：中國必須成為一個民主國家，否則整個區域將籠罩在她的陰影下，南韓、台灣、菲律賓、印尼及泰國等東南亞其他國家正走向民主，但中國還不敢邁向民主化，理由何在？中國的說詞是，民主將帶來許多問題。我認為國際社會應對中國施壓，世人只強調中國與眾不同，或者中國應有其本身的民主模式，這是不夠的。中國領導階層聲稱這些擁有民主制度的東南亞國家也是先發展經濟，因此全球也別太過於予以催促。但讓我們看看南韓，南韓在80年代希望能主辦奧運，國際社會也運用此時機督促南韓實施民主化。

問：中國將辦理2008年奧運，它可能也走南韓的模式…

答：沒錯，但在沒有內外壓力之下，中國不可能成為民主國家，我認為其他國家必須對中國施壓以使其社會自由化，國際奧委會應該提出如中國不改善人權，將杯葛北京奧運之類的條件，中國在兩年內不會立刻成為民主國家，但它可以開始自由化，奧運就是個促其改變的好時機。世界不能像Google一樣，本來應該可以影響中國，卻採取迎合中國的立場，反而受其擺布。

問：世界各國不願批評中國太多，因為中國是個大市場。

答：德國總理梅克爾在訪問中國期間會晤數位人權運動者，這在施若德在位時是不可能發生的，中國對此並未表示異議，我想某些國家過於害怕得罪中國了，事實上，外國投資人雖然確實對中國市場有興趣，但中國也依賴歐盟、美國及日本等國外市場。

問：中國異議份子在政治發展上扮演的角色有多重要？

答：中國異議份子可分居住在國外和中國境內兩種。住在國外的因著大家對中國市場的興趣，所得的支持便減少。住在中國的異議份子呢？中國領導階層在打擊人權份子方面很成功，因為這些人沒有組織化。中國知道這些人若組織起來，他們的影響力會增加，那就是為什麼我們只看到一些零星抗議事件，這也可說明中國為何這麼怕法輪功而不遺餘力地予以打壓，就是因為法輪功比較有組織且有紀律。

問：台灣與中國異議份子有合作嗎？

答：不能說有直接合作，但我們在某方面給予支持，中國人權政策及邁向民主的過程對我們很重要，但我們沒有與中國異議份子有正式合作，異議份子本身也不願意與台灣合作，他們擔心會被中國領導階層亂扣罪名。

問：對台灣而言，獨立是實際的現況嗎？

答：這得看你如何定義獨立，台灣是個獨立的國家。

問：住在台灣的人想住到中國且在那裏工作是很有趣的事，但他們並不想成為中國人…

答：中國希望達到經濟整合及社會整合的目標，但台灣不這麼認為，我們有不同的價值，我們相信民主及言論自由，我們也想獲取利潤，但我們的人們無法接受共產黨領導、也沒辦法接受一個沒有言論自由或信仰自由的社會。在國外時，我常提及我們必須協助中國走向民主，否則台灣可能失去民主，中國有許多台商，他們知道在台灣他們要什麼或想說什麼，但在中國他們會保持沈默，因為他們不想惹來麻煩，更糟的是，回台灣時，他們也保持沈默，因為擔心回到中國後會有麻煩。
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