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摘  要

1、 會議主要目標，為瞭解各會員國有關食品進出口規定，以促進食品進入不同國家之市場，並對所面臨之挑戰及趨勢，經驗分享並提出可能之解決方案。

2、 會議內容包括專題演講、各國提出country paper及進行分組討論，使各會員國瞭解彼此食品進口管理現況並分享經驗，以促進食品國際貿易合作。

3、 本研討會計有來自亞洲15個國家的42名代表參加。
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1、 亞洲生產力組織及簡介

亞洲生產力組織（Asia Production Organization, 簡稱APO），係一政府間非營利之國際組織，在1961年於日本東京成立。基於非政治、非營利及無差別待遇等原則所建立，其致力於增加生產力、並透過亞太區域會員國之相互合作，促進經濟發展。

該組織職責為以下：

一、擔任智囊團、催化劑、顧問及資訊之情報交換所等角色；

二、提升與宣導經濟各領域（例如農業、製造與服務）之現代生產技術與技能；

三、分享經驗與傳播生產之意念。

目前APO會員共有20個，包括孟加拉共合國、斐濟、香港、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、寮國、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、中華民國、泰國、越南及柬埔寨。我國以中華民國（Republic of China）名稱參加該組織，亞洲生產力組織中華民國理事辦公處則設在財團法人中國生產力中心。

2、 研討會目的

亞洲生產力組織（Asia Production Organization, APO）辦理此次研討會，主要目標為以下四項：

一、瞭解各會員國有關食品以下一般規則，以促進食品進入不同國家之市場：

（一）食品進出口規定，包括海關要求與課稅之架構；

（二）食品安全標準；

（三）食品許可證之要求（HACCP，Halal，ISO22000，BRC等等）；

（四）標示規定，包括健康宣稱及營養宣稱等；

（五）自由貿易協定及相互承認協定；

（六）食品冷鏈物流管理（cold-chain logistics）。

二、各會員國間針對上述主題所面臨之挑戰及趨勢，經驗分享。

三、針對所面臨之挑戰，提出可能之解決方案進行討論。

四、爲各國與會之食品業者與新加坡食品業者，安排一對一會面的活動，以加強業者在食品買賣、技術、研發、投資、生產等各方面的合作。

為達以上目的，本次研討會安排5場專家學者之專題演講、與會各國提出country paper及進行分組討論方式，使各會員國瞭解彼此食品進口管理現況並分享經驗，以促進食品國際貿易合作。

本研討會原訂於95年9月26日至9月28日於新加坡舉辦，因故延期為96年3月20日至3月22日。參加人員，原預定總參加人數上限為26人（包括孟加拉共合國、柬埔寨、中華民國、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、馬來西亞、巴基斯坦、菲律賓、斯里蘭卡、泰國及越南等國人員20名及新加坡當地人員6名），最後總參加人數增加為42人。

APO提供其中18位參加人員每位來回機票、4天住宿及日支費，其餘出席人員費用由地主國新加坡支應。

3、 參與經過（行程及工作內容）

本次研討會主要在新加坡南陽理工學院（Nanyang Polytechnic）舉行，其中最後一場活動，則安排各國代表與食品業者在半島怡東飯店（Peninsula Excelsior Hotel）會面。我國有本署食品衛生處鄭慧文處長受邀擔任該研討會專題演講講者，並擔任報告會及討論會之分組主持人；另本署食品衛生處羅婉毓博士、王慧英技正及經濟部標準檢驗局陳宏亦技正共3人代表出席。

玆就研討會流程說明如次：

一、3月19日

搭乘華航班機抵達新加坡，下榻半島怡東飯店。登記住房時，在櫃台領取主辦單位所提供之會議名牌及注意事項資料。

二、3月20日

（一）報到：與會代表於上午8時在飯店集合後，搭乘專車前往南陽理工學院，車程約25分鐘。到達會場後，領取會議資料。

  （二）開幕式：9時由APO國際政策秘書處首長及聯絡官Wong Wai Meng先生（新加坡人）致歡迎詞。再由APO秘書處資深計畫官Lee Kia Yoke一一介紹會議總主持人及各專題演講講者。接著由總主持人，南洋理工學院之化學及生活科學院之副院長Lionel Lau博士，介紹說明整個研討會的流程及期望達到的成果。

（三）第1場專題演講（9時30分至10時30分）：

由新加坡政府Agri-Food & Veterinary Authority（AVA）之Food & Veterinary Administration處長Chew Siang Thai 博士演講，題目為”The Role of National Agencies in Balancing Market Access for Food and Food Safety”，說明食品全球化貿易之趨勢下，食品安全所面臨之挑戰，各國在進出口食品應注意事項及因應措施，並介紹新加坡政府對食品安全之管理制度及重點。其強調食品安全管制不能因為促進貿易的理由，而予以妥協，各國食品管理專責機關會加強進口管控及食品安全之計畫，以保障國民健康，然應符合世界貿易組織（WTO）之食品安全檢驗與動植物防疫檢疫協定（SPS Agreement）原則與精神，目前食品安全委員會（Codex Alimentarius Commission）、世界動物衛生組織（OIE）及國際植物保護大會（IPPC）等3個國際組織，所制定有關之標準、指導方針或建議，已作為世界各國主要遵循之準則。新加坡政府對於食品安全之管理，是從食物生產到供應（由農場到餐桌）整體管控，並著重HACCP、優良農業、優良製程及衛生規範等預防性措施。對於進口食品，則基於各類食品安全風險程度，採取不同之管制措施，包括產品申請許可、監測及檢驗等。為有效杜絕不安全食品，可追溯性制度（traceability），亦爲其管理之重點。

（四）茶點時間及拍照（10時30分至11時）

（五）第2場專題演講（11時至12時）：

由美國FDA Registrar公司駐新加坡之專員Chitra Ananda小姐演講，題目為”Market Entry Consideration for Processed Food Products into the US/EU”，介紹美國及歐盟對進口食品之管理制度、相關法規、輸入食品之申請程序及輸入食品查核重點項目等，期望與會食品業者有進一步瞭解，以促進食品外銷到美國及歐盟。該FDA Registrar公司，係針對向歐美地區外銷食品之業者，提供協助申辦許可手續服務之營利性質的公司。

（六）午餐（12時至13時）：由新加坡SPRING官方部門招待，於南洋理工學院之職員會客廳供應南洋風味之自助餐。

（七）第3場專題演講（13時至14時）：

      由日本國際生活科學機構（International Life Sciences Institute of Japan）之特定用保健食品（FOSHU, Foods with Specified Health Uses）部門最高行政主管，Hiroaki Hamano先生演講，題目為”Nutrition and Health Claims in Japan”。介紹日本機能食品發展之演進，日本政府對特定用保健食品管理制度及有關規範，業者申請特定用保健食品所需文件及程序，並進一步分析日本2005年所許可之569項特定用保健食品之類別及其功能，且說明除了特定用保健食品及營養功能宣稱之食品（Foods with Nutrient Function Claims，12種維生素及5種礦物質）外，其他食品均不得有所謂健康宣稱（Health Claims）。

（八）第4場專題演講（14時至15時）：

由本署食品衛生處鄭慧文處長演講，題目為”Emerging Changes to the Regulations for the Inspection of Food Imports to Taiwan”，介紹我國政府食品安全管理之體系架構，並針對食品進口查驗辦法修正草案、明年1月1日起將實施之包裝食品反式脂肪酸標示規定、現行之新穎食品管理制度與健康食品管理制度及申請規定等項目，作深入之說明。

  （九）休息（15時至15時30分）

  （十）第5場專題演講（15時30分至16時30分）：

        由韓國Soongsil大學商學院經貿學系之Seung-Ho Ahn教授演講，題目為”Current Market Trends in Korean Food Market and Opportunities for Foreign Food Exporters”，介紹韓國食品市場特點及趨勢、食品外銷到韓國市場主要之障礙、外銷食品到韓國可採取之策略與成功案例。

  （十一）主持人總結（16時30分至17時）。

三、3月21日

   本日議程主要分為兩部分，先請各國就會前所提國家報告（country paper）書面資料進行口頭報告，之後分組針對大會提供之4項議題進行討論、腦力激盪。

（一）各國國家報告：

1.主辦單位會前已提請各國針對食品產業規模、主要食品類別、加工食品之消費趨勢與需求、政府對輸入食品之管理規定、各國加工食品市場之機會與挑戰等，提出書面報告。

      2.主辦單位依據地域位置，將報告國家分為3組，第1組：菲律賓、印尼、泰國、越南、馬來西亞及柬埔寨；第2組為日本、台灣及韓國；第3組為印度、巴基斯坦、斯里蘭卡及伊朗。

第1組依序於9時至10時45分、11時至12時30分報告，第2組及第3組則先後於13時至15時30分進行報告。

3.部分國家，包括日本、韓國、泰國、菲律賓、馬來西亞、斯里蘭卡及伊朗係由業者或協會代表報告。

4.總主持人總結（15時45分至16時）。

（二）分組討論（16時至17時15分）：

      主辦單位將各國參加人員打散，分為4組（每組10或11人

），並由前一天專題演講之日本、韓國、我國專家及美國FDA Registrar公司駐新加坡之專員共4位，分別指導1組各自針對1項議題進行討論，並協助選出各組主席、紀錄、報告者，本署食品衛生處鄭慧文處長擔任第4組之指導專家，羅婉毓博士及王慧英技正分別擔任第2組及第4組之紀錄。

      各組題目如下：

第1組：Consumer Trends/Demands for Processed Foods in Major Target Market and Recommendations for Follow-up Actions.

第2組：Comparison on Requirements for Entry of Food Products Among Major Food Importing Countries.

第3組：Roles of Public Trade Promotion Organization to Enhance their SMEs’Market Share.

第4組：Future Strategies and Challenges for SMEs to Meet the Food Safety Requirements in Highly Regulated Countries.

四、3月22日：

（一）分組報告：

1.各分組繼續就前一天議題進行討論。（9時至10時45分）2.各分組告討論心得、主持人總結。（11時至13時）

  （二）主持人針對整個研討會，作出總結及報告觀察心得。（14時至14時30分）

  （三）頒發APO證書、與當地業者進行會談：

        14時30分研討會結束後，主辦單位派請專車將參加人員載回半島怡東飯店（Peninsula Excelsior Hotel）會議廳，辦理頒發證書儀式。由菲律賓1名代表發表致謝演說後，主辦單位對與會者逐一頒發APO證書。隨後展開茶會，會場進入數十名新加坡業者，與各國出席人員交換名片並進行意見交流。
五、3月23日：

搭乘華航班機返回台灣台北，原預定於當地時間14時55分出發，因飛機機械故障修護緣故，延至20時15分出發。

4、 感想與建議
一、台灣如欲促進食品外銷至先進國家，食品業者除對其食品市場需求加以分析外，應更深入瞭解主要國家之進口法規管理制度，使產品之衛生安全及標示等符合其規定。

二、本次各國報告（country paper）中，日本對特定保健用食品之管理，我國早些年在制定健康食品制度時，即已蒐集及瞭解其相關規定。而東南亞國家報告，大多以介紹推廣其大宗農漁產品及其加工製品為主要目標。其中値得重視的是，越南特別提出其對出口水產品分析檢驗工作報告，說明其檢驗分析之動物用藥項目、精密分析設備及負責單位與檢驗人力，顯示該國政府相當重視其水產品外銷，已注入相當大的資源及採取各種配合的工作，來協助業者促進水產品外銷歐美；而泰國報告中曾簡要提及該政府現行將食品分為3大類（specific controlled foods、standardized foods、other foods），採不同衛生安全管理層次之制度，亦値得我國後續瞭解及參考。對於中亞國家而言，食品產業對於其國家生產總額而言，僅佔相當小的部分，其政府並不特別推廣其食品外銷。

三、本次研討之議題涵蓋範圍太廣泛，各國所派代表背景多有不同，包括食品加工業者、食品進出口商、食品貿易促進協會、政府經貿官員（中小企業管理、農產品管理、外銷促進）、政府食品衛生行政官員及進口檢驗部門人員等，所專精及有興趣之領域亦多不同，因此不易針對食品衛生安全議題進行深入討論。

四、本研討會以主題分組討論並進行報告的方式，可作為爾後辦理衛生機關食品衛生安全聯繫會議之參考，使中央及各地方衛生局可針對特定食品案件一起腦力激盪、深入討論，俾使中央及地方產生共識，以形成執行效果較佳的食品衛生管理政策。

五、類似國際會議，我方應儘量派員參與，除學習觀摩外，亦可藉以增加我國能見度及提升形象。惟應充分瞭解主題，派請適當領域之人員參加，以此次會議為例，由於其他國家多關心如何促進產品外銷，其中印尼代表並希望能透過適當政府管道，促進其農產品外銷到台灣，惟我方並無經貿方面代表出席，無法在此方面有所回應。

六、為提升國家形象，代表與會同仁均應主動參與各項討論，並以正式服裝出席。同時可準備具有台灣特色之小禮物致贈其他國家出席人員，加深對我國友好印象。

七、提會之Country paper內容，不必一成不變的完全依照主辦單位所建議的項目填報，應有所彈性，儘量針對其他國家有興趣議題來報告。

八、本次研討會安排5場專題演講，雖然內容豐富，惟涵蓋主題相當廣泛，時間太長，對各國與會者而言，不是都有興趣，效果有所折扣。專題演講場次如能減少一些，成效應會更佳。

九、本次研討會有由私人公司做專題演講或國家報告，藉以推銷該公司產品或業務之情形，並不妥適。
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