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內容摘要：

「美國生物科技展覽暨會議」為全球規模最大的生物科技展，今年於96年5月6日至9日在美國麻州波士頓國際會議及展覽中心（Boston Convention & Exhibition Center, BCEC）舉行，本年度該展會共吸引了來自64國共22,366人參加，計有275家公司於會中舉辦成果發表會，會中並舉辦200場以上的專題研討會。

我國代表團由林政務委員逢慶率各部會代表前往，並辦理與台灣相關的展場活動，參加的單位包括行政院農業委員會、衛生署、國家科學委員會（生技製藥國家型科技計畫辦公室、基因體國家型科技計畫辦公室、農業生物技術國家型科技計畫辦公室）、經濟部工業局 （經濟部生物技術與醫藥工業發展推動小組）、工研院、生技中心、外貿協會以及國內生物科技廠商包括景岳生技、善笙生技、台灣微脂體公司、國鼎生技及藥華醫藥公司等…。我國代表團以「國家主題形象館」之方式參與大會生技展，展現研發成果，以及尋找國際合作的機會，設攤的單位包括政府機關、學界及生技廠商。本署以「台灣卓越臨床試驗中心」為主題參展，顯示台灣生技產業發展之優勢環境。
展示期間並配合由生物技術開發中心、工業技術研究院、外貿協會與北美玉山協會在哈佛大學醫學院會議中心舉辦「台美生物科技論壇（Taiwan–US Biotech Forum）」、「國家型研討會（General International Seminar）」及農業國家型計畫辦公室主辦之「食品農業國際研討會(Food and Agriculture Seminar)」等一系列活動，藉以展現我國積極推展生技研發之蓬勃朝氣，提高我國農業生技發展整體形象，並建立國際交流平台。
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出國報告

1、 緣起

Biotechnology Industry Organization(BIO)是世界上最大的生物科技產業國際性組織，自1993年起，該組織每年於美加地區不同城市舉辦年度生物科技展覽暨會議（BIO International Convention & Exhibition），是全世界規模最大的生物科技展，會中除展覽、各項大型專題研討會及成果發表會外，另安排多場個別公司間之商機洽談會，世界各國及美國各州政府間的政策及學術交流亦是一大重點。該生物科技展覽暨會議向為世界各國生技領域之產、官、學、研界菁英人士進行產業相關資訊、經驗之交流與合作最重要之展覽暨會議。

2、 行程

96年5月4-5日
 台北到美國波士頓

96年5月5-8日
美國Boston Convention & Exhibition Center參加生物科技展覽暨會議

96年5月8-10日 美國波士頓回到台北

3、 人員

	服務單位
	職稱
	姓名

	衛生署科技發展組
	高級研究員
	王麗雪


4、 內容與心得

「美國生物科技展覽暨會議」為全球規模最大的生物科技展，今年已邁入第15屆，本次活動為2007年5月6日至9日在美國麻州波士頓國際會議及展覽中心（Boston Convention & Exhibition Center, BCEC）舉行，本年度該展會共吸引了來自64國共22,366人參加，計有275家公司於會中舉辦成果發表會，會中並舉辦200場以上的專題研討會。根據統計，本年度展覽規模較上屆成長10%，共有來自48個州及世界39個國家，超過1,900家公司及機構參展，展出面積達200,000平方英呎。
此展不僅為國際生物科技業界交流的重要場合，更已成為年度台灣生技產官學界在海外最主要的交流活動。各界自有研究計畫和開發的產品，在此每年一度的國際展中，大家得以相互交流溝通。

我國代表團由林政務委員逢慶率各部會代表前往，並辦理與台灣相關的展場活動，參加的單位包括行政院農業委員會、衛生署、國家科學委員會（生技製藥國家型科技計畫辦公室、基因體國家型科技計畫辦公室、農業生物技術國家型科技計畫辦公室）、經濟部工業局 （經濟部生物技術與醫藥工業發展推動小組）、工研院、生技中心、外貿協會以及國內生物科技廠商。

我國代表團以「國家主題形象館」之方式參與大會生技展，展現研發成果，以及尋找國際合作的機會。本署以「台灣卓越臨床試驗中心」為主題參展，介紹台灣現有的臨床試驗架構、國家級臨床試驗中心的建置計畫，以顯示台灣生技產業發展之優勢環境，吸引外商來台投資，促進醫藥衛生產業之發展。職出國期間除協助展覽場地的佈置、展示品及文宣陳設等參展事項外，並解說參展內容給參觀訪客，以達到台灣生技研究成果在國際社群的能見度，並至各展示館就其研發近況、產品特色及市場定位與趨勢等進行交流，並參與會議及相關活動，我代表團參展活動剪影及本署參展海報如附件。

國內參展生技公司如藥華醫藥(Pharmaessentia Corp.)，在BIO2007推出目前熱門的美容抗氧化原料Coenzyme Q10和研發中的治療B型肝炎和C型肝炎的新藥，參展目標是找到技術移轉的國外公司。善笙生物科技公司(Simpson Biotech)研發的樟芝萃取成分，已證實能治療肝炎，目前以保健食品形式已能銷至歐洲，希望能藉此展進軍美國，找到合作對象並朝新藥研發的方向。台灣微脂體 (Taiwan Liposome Company) 為一藥物傳輸系統研究與新藥開發的生技製藥公司，目前手中有數種不同階段的新藥等待國際合作夥伴的共同開發。國鼎生技(Golden Biotechnology)已經建立數千種中草藥和微生物資料庫、三種癌症篩選平臺及中草藥健康食品。台灣生技公司與國外生技最大不同之處，在於許多台灣生技公司同時握有可在短期獲利的保健食品，和長期的新藥研發，故能兼顧公司營收穫利和支持研發支出。
在BIO大會中由生物技術開發中心、工業技術研究院、外貿協會與北美玉山協會在哈佛大學醫學院會議中心舉辦「台美生物科技論壇（Taiwan–US Biotech Forum）」，邀請之生物科技及新藥研發專家介紹基因體研究與新藥研發及創業成功經驗，對於台灣在生物科技研發有很大的啟發作用。

會中生物技術開發中心董事長吳樹民指出，台灣政府積極鼓勵生物科技的研發，而且民間資金也在尋找有潛力的投資標的。台灣的研發單位不僅希望能連結上游的研發與下游的生產，也希望能加強國際的合作。
     主持人哈佛大學醫學院基因治療中心副主任李政欣表示，論壇的主題是預知的、預防性的及個人化的醫藥，主辦單位特別邀請到哈佛醫學院遺傳及基因研究教授Raju Kucherlapati、中研院生醫所所長陳垣崇博士及Tanox公司的總裁兼執行長唐南珊博士專題演講。Kucherlapati教授談到各國醫療保健的支出愈來愈高，而新藥的研發不但成本高，且醫生對病人用藥也難有一定的把握。他指出，基因體的研究可以找出體質上的遺傳因素，讓新藥的研發能掌握方向，而醫生對於診斷及用藥也會更精確。會中生物技術開發中心執行長吳明基、工研院生醫所代所長留忠正及工研院醫療器材科技中心主任邵耀華，介紹單位的研究重點及成果。 
座談會結束後，與會人士與台灣參展的成員參加主辦單位的晚宴。 駐波士頓經濟文化辦事處主任楊國棟在致歡迎詞時，談到台灣學界及業界在生物科技研發方面的成就，也談到台美科技產業合作的前景，台灣在醫藥及保健研究方面可以對全球有所貢獻。 

行政院政務委員林逢慶在餐會中致詞時，說明了台灣政府對於科技研發的重視。他表示，生物科技產業是策略產業，台灣也積極推動國際合作，今年是他第四度率團參加北美生物科技會議及展覽。

由生物技術開發中心董事長吳樹民主持的「國家型研討會（General International Seminar）」中，對於台灣生物科技研發機構的研發計畫與成果有詳細的介紹。
生物技術開發中心執行長吳明基提出生物技術開發中心開發草藥的成就。他同時也介紹了生技中心的臨床前毒理測試中心及cGMP廠，尋求與國外研發及藥廠的合作機會。 

國家衛生研究院生物技術與藥物研究組主任趙宇生指出，國家衛生研究院設立了連結研究單位與業界的辦公室。過去四年曾支援十八項臨床試驗計畫。在草藥研發方面，國家衛生研究院的資料庫有三百項中藥的資料。 

中央研究院資深特助梁啟銘報告台灣在基因體方面的研發。工業技術研究院生技與醫藥研究所副所長留忠正指出，工研院在結合生物與電腦科技研發醫學器材有相當的成果，也與許多國際研發單位進行合作。 

此屆生物技術全球大會的主題為「新穎觀點大膽投資全球受益」，大會召開200多項會議，內容著重於生物倫理(Bioethics) 、生物防範(Biopreparedness) 、業務開發(Business Development) 、臨床研究/臨床試驗(Clinical Research/Clinical Trials) 、設備與診斷(Devices and Predictive Diagnostics) 、全球化企業經營(Doing Business Globally) 、藥物發現與發展(Drug Discovery and Development) 、新興公司議題(Emerging Company Issues) 、財務(Finance) 、食品與農業(Food and Agriculture) 、全球健康(Global Health) 、工業與環境(Industrial and Environmental) 、智慧財產權與法律(Intellectual Property/Legal) 、國際研討會(International Seminars) 、製造(Manufacturing) 、政策(Policy)、公共關係/投資人關係(Public Relations/Investor Relations) 、(Regenerative Medicines) 、法規(Regulatory) 及技術移轉(Technology Transfer/Licensing)　
大會邀請Michael J. Fox帕金森病研究基金會（The Michael J. Fox Foundation for Parkinson’s Research）創始人發表專題演講，題目為“推動創新療法的開發與推廣”，強調促進突破性療法從實驗室走向患者的需求。Fox先生的專題演說關注對創新科技轉化方式的需求，利用這種方式，加快研究和發現領域重大投資的實用轉化，落實爲與患者相關的、有價值的進步，真正促進人類健康。會議探討生物技術業界與學術界避免創新療法投資風險的戰略和解決方案。

本次大會主辦方生物技術工業組織的總裁兼首席執行官Jim Greenwood指出：「Michael J. Fox長期以來對以患者為中心的研究方法的急需性直言不諱。我們已經把重點放在生物技術界在研究改進帕金森病及其他衰弱性疾病的治療和治癒方面所取得的進步上，因此他的發言是我們本次大會的一個亮點。」Fox先生在宣佈從電視界退休後不久，便於2000年成立了Michael J. Fox帕金森病研究基金會。Fox先生在退休的時候，曾公開表示大概在七年前，他就被診斷出患有青年型帕金森病。 

截止2007年1月，該基金會直接或通過合作夥伴關係，對相關研究進行了9000多萬美元的投資，支援在全球開展300多個帕金森病研究項目。該基金會的研究投資專案反映了其以轉化和臨床研究為重點，其中包括主要在營養因素研究方面的投資、在尋找帕金森病生物標記方面的投資，以及對探索創新的神經保護療法及基因療法臨床試驗方面的投資。

伍、建議事項
本次台灣參展單位仍然以政府單位及學研機構為主，應加強鼓勵國內民間業者多參與此國際生技盛會，建議台灣生技廠商可積極參與此類型的國際型會議，以增加交流，提昇國內業者本身產品與技術的知名度，加速與國際接軌，並促進與國際大廠的合作機會，提昇我國生技產業之發展。
BIO International Convention & Exhibition是全世界規模最大的生物科技展覽暨會議，我國在參展、研討會及生技廠參訪上已展現良好成績，建議各相關政府部門編列充裕經費及派遣更多相關人員參加此活動，以擷取新知學習，並提昇對生技醫藥產業之專業知識，掌握科技新知。
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