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摘     要

第44屆國際法醫毒理學家學會(The International Association of Forensic Toxicologists)之年會，於2006年8月26日至9月1日於斯洛維尼亞共和國 (Slovenia) 首都流布里雅那市（Ljubljana）舉行。

本次會議除特別演講外，主要分為Analytical Methods、Workplace Drug Testing & Doping Control、Behavioral Toxicology、Alternative Specimens、Drugs and Driving、Post-Mortem Toxicology、Occupational & Environmental Toxicology、Clinical Forensic Toxicology及Drugs of Abuse等議題進行口頭論文發表及討論。

本局以「Determination of Opiates, Amphetamines, Cocaine, Phencyclidine, and Metabolites in Hair by LC-MS-MS」為題，參加 Workplace Drug Testing & Doping Control議題之口頭論文報告。

第1章   目的

本局負責全國濫用藥物之防制，並協助國內司法單位濫用藥物及尿液之鑑驗工作，為鑑識科學一環。由於網際網路發達，並經由網路購物管道，促成濫用藥物資訊及使用之快速流傳，亦使得濫用藥物推陳出新之速度加快，除增加查緝之困難外，亦增加對濫用藥物檢驗之挑戰性。參加此項會議除可瞭解先進國家鑑識科學發展現況外，並可加強國際交流、建立與相關科學家交流管道、蒐集最新濫用藥物相關資訊及提升濫用藥物檢驗技術，除可預先瞭解新興藥物濫用趨勢，以預先研擬對策外，亦可做為未來制定相關政策之參考。目前國際上對於施用濫用藥物嫌疑犯之檢驗，已經由尿液檢驗擴展至毛髮，汗液及唾液等之檢驗，國內這方面之檢驗，仍以尿液檢驗為主，因此本局於94及95年，藉著與美國華盛頓大學合作研究計畫之機會，發展建立以串聯式液相層析質譜儀（LC-MS-MS）同時檢驗頭髮中多種濫用藥物之方法，並藉著本次會議發表其研究成果，讓世界各國與會之學者專家瞭解台灣在這方面所做之努力與成果。
第2章   過程

參加2006年國際法醫毒理學家學會(The International Association of Forensic Toxicologists)年會之行程如下：

會議地點：斯洛維尼亞共和國首都流布里雅那市

日   期         時       間          行 程 內 容                

8月26日(六)   19:40          台北飛往香港

8月26日(六)   23:45          香港飛往法蘭克福

8月27日(日)   09:30         
法蘭克福飛往流布里雅那

8月28日(一)   09:00–16:30    
參加研討會

8月29日(二)   09:00 –19:30  
發表口頭論文並參加研討會

8月30日(三)   09:00 –22:30  
參加研討會並參觀Idrija

8月31日(四)   09:00 –24:00    參加研討會及惜別晚宴

9月01日(五)   09:00 –17:00    參加研討會

9月02日(六)   07:25          流布里雅那飛往法蘭克福

9月02日(六)   13:55          法蘭克福飛往香港

9月03日(日)   08:35          香港飛往台北

第3章   內容及心得

1、 研討會報告論文題目及本局口頭報告論文之內容如下：
2、 參加心得：

（1） 在法蘭克福機場看到中華民國之廣告，覺得蠻感動的。法蘭克福機場相當大，分為A、B、C、D、E五區，各區之間需以高架之軌道車往來，由於國泰航空及斯洛維尼亞共和國所屬之Adria Airways在該機場並非為大型航空公司，且去回之登機門均不同，轉機相當費時及緊張，深怕趕不上飛機。

（2） 本次共有43個國家，約304人參加。其中德國、英國、美國及義大利均派20人以上之人員與會，而本次會議因在東歐舉行，一些東歐小國如拉脫維亞，巴伐利亞及克羅埃西亞等亦有派員參加。與會人員中，我們熟識之學者專家，如Dr. Marilyn, Huestis, Dr. Edward Cone, Dr Daniel Isenschmid, Dr. Franco Tagiaro及Dr. Heesun Chung等人亦有參加本次研討會。

（3） 本次研討會係以乙醇之分子模型為主要標誌（Logo），發表之論文有不少與酒駕並混用濫用藥物相關，較重要之發表內容有：德國卡車司機在公路旁餐館飲用遭添加Scopolamine或Atropine之酒類後，因產生迷幻作用而遭到搶劫。智利檢驗車禍死亡駕駛之體液，除有酒精外，部分尚檢出大麻、古柯鹼、甲基安非他命及嗎啡等。瑞典針對300名交通違規駕駛進行性別及施用Amphetamine之研究，其中有 246名男性(佔82%)，平均年齡37.1歲，54名女性(佔18%)，平均年齡35.5歲；在被判定為Amphetamine陽性之駕駛人中，Amphetamine之血中濃度平均為l.0mg/L，而女性駕駛人之血中濃度平均為l.1mg/L，比平均值稍高。澳洲在Victoria地區曾隨機對13,176名駕駛人進行唾液隨機抽驗，結果共有313人被確認為THC、MDMA或Methamphetamine陽性。在美國，路邊抽驗駕駛人之639件唾液及394件血液檢體，結果檢出之藥物共有Amitriptyline/nortriptyline, Amphetamine/Methamphetamine/MDMA/MDA/MDEA, Barbiturates, Benzodiazepines, Carisoprodol/Meprobamate, Cocaine, Fluoxetine, Methadone, Opiates, Pseudoephedrine/Phentermine/PPA, Sertraline, THC及Tramadol等。比利時、波蘭、英國、德國及紐西蘭並個別發表有關路邊抽驗駕駛人使用之唾液採樣套組之經驗或準確性比較評估。

（4） 較重要之檢驗方法內容有：嗎啡尿液檢驗係使用微波爐酸水解而不使用一般之滅菌釜。頭髮、血液、唾液或汗液中酒精及其共軛物, Cannabis, Cocaine, Phenalkylamines (如Methamphetamine, MDMA等), Opiates, mCPP, Trazodone, Methcatinone, Benzodiazepines, Ketamine, Methadone, GHB, Cyanide, Anabolic Steroids, 之檢驗。

（5） 在海洛因添加物方面，埃及報導主要有Paracetamol、Tramadol、Theophelline、Methomyl、Carbamazepine及增量之Codeine及Morphine等；瑞士則主要有Paracetamol、Caffeine及增量之Noscapine等。

（6） 在尿液中檢出Codeine，如何分辨是否施用Heroin時，除可使用Morphine/Codeine比值、檢驗是否含有Acetylcodeine、Noscapine代謝物、Papaverine代謝物或Reticuline等方法外，英國發表檢驗Meconin(一種存在於粗鴉片之成分，一般亦存在於Heroin中)之分辨方法，在300件被認定為施用Heroin之尿液中，共有284件檢出該成分；另在7件僅檢出Codeine，3件僅檢出Dihydrocodeine及1件僅檢出Oxycodone之11件檢體中，均未檢出Meconin成分，其特異性高達100%。

（7） 以線上前濃縮方式，並使用LC-MS-MS篩驗血液中之藥物：

1. 14種抗憂鬱劑及其部分代謝物Amitryptiline, Imipramine, Clomipramine, Trazodone, Fluoxetine, Paroxetine, Fluvoxamine, sertraline, Citalopram and venlafaxine and some of their metabolites (Nortryptiline, Desipramine, Norclomipramine and Norfluoxetine)。

2. 27種安眠鎮定劑及抗憂鬱劑等常用之藥品Alprazolam, Clobazam, Clonazepam, Diazepam, Lorazepam, Lormetazepam, Midazolam, Nitrazepam, Nordiazepam, Oxazepam, Temazepam, Triazolam, Zopiclone, Cyclizine, Diphenhydramine, Dothiepin, Fluoxetine, Methadone, Nortriptyline, Paroxetine,    Pheniramine, Quetiapine, Thioridazine, Venlafaxine, Pentobarbitone, Phenobarbitone, Thiopentone。

第4章   建議事項

一、加強藥物濫用檢驗及防制研究及國際交流合作

          由於與會人員均為各國濫用藥物之學者專家，其中並不乏有國際知名之學者，藉著參加此類國際研討會除可瞭解各國之實務及研究方向，可濫用藥物之發展趨勢，做為本局訂定施政計畫之參考；若有相關問題需要討論，或需邀請具特定專長之學者專家來台參加相關議題之研討時，均可直接與其聯繫，無須透過別人推薦。

二、口頭報告之宣傳效果大於論文報告

        台灣是一個小國家，可趁此機會讓國際人士認識台灣。以本次會議為例，有機會跟他國人士說話時，只要提到我是台灣來的，不少人就會說是發表頭髮檢驗的那個人，可見口頭報告有相當之效果。口頭報告可能會面臨以英文報告及以英文回答之兩大問題，前者除在會前勤家練習外，亦可使用唸稿之方式為之，只要時間把握得當即可；後者若聽不懂對方之問題，可以回答會後再詳細跟他討論。重要的應該是如何訂定研究題目與方向，在投稿時，較容易被接受。

三、加強濫用藥物唾液檢驗之項目

        96年度本局科技計畫預計會增列濫用藥物唾液檢驗之委外研究，其研究對象為參加減害計畫之Methadone或Buprenorphine之服用者。而本次研討會多篇研究汽車駕駛人施用酒精及濫用藥物之研究，均採用唾液檢驗之方式進行，建議國內應儘速擴大進行常用濫用藥物唾液檢驗之評估研究，以因應未來相關案件檢驗之需要。
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