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序
「期中彙整報告」的定位
創新擔當大臣　高市早苗
【有關策劃制定「創新25」安培總理的指示】
☆ 安培內閣於2006年9月25日啟動，新設一個稱為「創新擔當大臣」職位，由高市本人來擔任。
☆ 組閣三日後的2006年9月29日，總理指示如下：
①為日本社會帶來新活力，創造一個能對成長作出貢獻的創新，於醫藥、工程、資訊等每一領域，都應該策劃制定一個能放眼2025年視野的長期策略方針「創新25」，並希望於明年五、六月間為目標，提出一個結論出來。
②首先，有關「日本至2025年所期待的創新姿態」，就集結產、學界精英，希望以明年二月為目標，能彙整出來。
③根據此等期中彙整結論，希望能運用「總合科學技術會議」策劃制定能付諸實現的策略性政策路圖。 
☆ 安培總理要求說：「我所謂的『創新』，不僅單單是技術革新，包含新的想法(idea)、組織、事業計畫，對廣泛社會體系和國民生活等方面，就現在來說，要有不同的作為，能具有劃時代與革新的成果，希望能有一徹底的考量」、「因技術而焦思苦慮，每天的生活或心胸無從寬裕，是不行的」。
【完成期中彙整報告工程】
☆ 10月3日安培總理發布此令，要求黑清博士全面協助此一工作。
☆ 10月5日於內閣府內設置「創新25特命室」，配置專職人員，同時由於要策劃制定「創新25」，應該籌組「創新25戰略會議」而著手委員人選。
☆ 至「期中彙整報告」提出為止，開了八次戰略會議，除了各委員的簡報外，也邀請了科學技術振興機構研究開發戰略中心長生駒俊明氏、東京大學先端科學技術研究中心所長橋本和仁氏、一橋大學名譽教授野中郁次郎氏、日本學術會議創新推進檢討委員會副委員長北澤宏一氏、科學技術政策研究所長國谷實氏作簡報，並於10月27日開始至12月31日止，由內閣府創新25網頁開放徵詢國民意見。
☆ 10月30日要求於日本學術會議內設置「日本學術會議創新推進檢討委員會」，由戰略會議委員、日本學術會議會長金澤一郎氏擔任委員長，而科學技術振興機構首席理事北澤宏一氏擔任副委員長，計20名委員開始進行檢討作業。
☆ 2007年1月25日由金澤委員長、北澤副委員長代表接受一個由集結日本2,200名學術會議會員、合作學術研究團體與會員等相關學術團體的科學家精英所提出「科學家團體描繪未來社會」報告書。同時也參酌日本政府過去所總結的技術預測、應該推動的技術革新與制度改革有關檢討成果，並聽取各部會意見。  
☆ 「期中彙整報告」中，「Ⅳ．以創新開拓2025年的日本」之1，以技術革新和社會體系等的刷新而能實現的日本未來姿態，以容易體會的貼身生活變化，例舉出20個例子；此等例子是活用前述日本學術會議報告書，加上文部科學省科學技術政策研究所所執行「科學技術預測調查」成果所提出。此一「科學技術預測調查」係延攬總人數達2500名專家參與，採用表示「技術面實現期」與「社會面適用期」的德菲法(Delphi)者。
【今後預定要點】
☆ 此一期中彙整報告提示了「日本至2025年所期待的創新姿態」，尤其在Ⅳ．2表示「吾人所期待2025年的日本姿態」，而於Ⅴ．中記述了為能實現的基本略策，Ⅵ．中陳述了應該及早投入的政策課題。
☆ 預定以五月底為目標，完成最終報告「創新25」，換言之，即著手「實現創新的策略性政策路圖」繪製。「創新25」策劃制定後，明年開始就可以根據此一路圖，由預算配置、稅制修訂、為刷新社會體制的法制改革等全力著手。
☆ 「創新25」要全部一一兌現，必須定期追踨與再刷新(rewriting)；科學技術日新月異地進步，由日本環視國際環境變化，進行路圖必要的修訂。同時，建備一個能超脫部會框架的施政策略推動體制，必須確立PDCA週期，這是今夏以後的課題。
【高市我的想法～生活者、納稅人的觀點著眼】
☆ 依安培總理指示策劃制定「創新25」時，高市當初的想法，是「基於生活者、納稅人的觀點著眼，想試圖讓其理解去面對科學技術的快擇」。
☆ 日本於2006年度投入科學技術政策的國家預算為3兆7194億日圓，民間研究開發投資額達12兆7458億日圓。由基礎研究、應用研究而一步步發展，育蘊出日新月異研究成果，因而營造了吾人現今的生活。
☆ 如果與20年前生活相較，就非常清楚。當時哪有行動電話，家中哪有電腦？現在，如果黃昏時送電子郵件，翌晨就收到回音，而當時是利用高價國際電話或郵遞。音樂不是CD，是唱片或卡帶，錄影並非DVD或HDD，而是錄影帶。車中無車輛定位裝備，因而經常要與路線圖纒鬥。服務業也受惠於技術革新成果，現在的快遞，翌日就把貨物送到了，而且自己可經由電腦網路追跡所託送貨物流向。人不在而無法送貨，也可由車中行動電話聯繫而要求另期遞送。計程車可以運用GIS或GPS調配，另外搬家估價或廢品回收申請、遷居等諸手續，使用網際網路，即使半夜中也可以辦理。
☆ 這20年間，確實格外豐富了吾人生活。然而，此一變化能確切地捕捉到生活者的需求，是由研究開發著手至產品化，要經得起長年累月與耐得住成本考驗的製造業者、下工夫運用新技術改善服務的業者所努力獲致成果。再加上，納稅者不斷支持政府的科技政策成果，所回饋國民生活的寫照。
☆ 與過去比較，這是一個物質豐富的時代，但是另一方面，卻使地球環境惡化，因無疆界化而受到恐怖或感染病症擴散的威脅，不良使用新技術的犯罪新手法，以及老人化社會快速到來，而形成另一個讓人不安所困擾時代。如何才能再過一個健康、安全、富裕的充實生活，就是為何要廣納意見來提出「創新25」之所在。
伊野邊家的一天(略)
Ⅰ．基本上的考量
1．放眼未來、創造未來
☆  20世紀初期，正是約在一百年前的日本新聞，就是一百年後的預言。當時所稱的空調冷氣、傳真機等的預測，都像是痴人說夢話，但是在20世紀中都逐一實現了，而且更予以進化；當然，其中也有一些如人與動物對話，至今仍未能兌現的。
☆ 由很多創新歷史的共同經驗點，於創新出發點上，就是「一看就知道不可能的高目標」、「勇於實現不可能困難而具挑戰精神且精力旺盛的人」，是具有高毅力者。此外，創新成功的背後，不僅單單止於科學上發現或技術革新等，它同時要與時代融合，要求社會制度變革，而此一結果或所謂開展過程是不斷地反覆，才有吾人今日的社會。
☆ 過去百年間，人類社會經過這一激變後，而於長時間培養出思想、文化與文明等，已由根柢成為吾人的「常識」、「價值觀」、「生活規範」等，為「全球化」時代的21世紀底流。而這50年，日本體驗到「經濟大國」、 「泡沫崩潰」的經驗，現正由失去15年的所謂經濟停滯期中拔脫，要再啟動一個新發展。
☆ 全球化是一世界規模的課題，而21世紀地球共同課題為「人口增加」、「地球暖化與氣候變動」、「地球環境惡化」、「南北差距擴大」等。因而，人類社會的「永續可能性」，就是今天所要追問的。
☆ 明治維新時，突然外來的「國際化＝開國」，有志青年遠赴海外學習，建立國際視野與人脈而活躍於時代的創國。因而，現在正是面對這一全球化世紀的第二次「開國」時期到來。要打開此一僵局的關鍵，就如歷史所見證的，總是會有「椿頭展露」的異能人才輩出，而使社會變革創新。
2．全球化時代與世界資訊化
☆ 由於交通手段、衛星中繼電視、電腦等造就了網際網路資訊技術急速發展的背景下，所謂人、物、資金等都靈活在流動，而形成資訊都隨處共有的「全球化時代」。
☆ 又，如前所述，人口、地球與環境、南北差距等全球規模性課題，冷戰後經濟全球化與新和平架構模索中，先進國家、開發中國家、地域課題等相互嚴酷影響的動態化，顯示出許多不安定因素的動向，世界確實進入一個「全球化時代」，而無從回頭。資訊手段的革命性變革，使得對世界樣態，隨著人人在產業、經濟、金融、教育等的考量、價值觀和社會認知而一直在巨幅變化中。
☆ 在此一認知下，就科學技術所帶來經濟成長的種子而言，國際競爭日益激化中，各國都在推動公部門資金的政策性投入、私有企業研究開發投資與推動研究支援的制度改革中。日本也在這十年間導入科學技術基本計畫、國立大學、國立研究所法人化等政策，在科學技術重要性認知下，基礎，在政策上，作為未來投資的重點領域。
☆ 這數年，世界各國對創新重要性的認識急速高漲中，科學技術成果都儘可能快速地進入國內外市場，並認識到唯有與經濟面價值、社會面價值者轉換連結的重要性。
☆ 僅是基礎研究成果、開發研究成果、發明和技術革新等，不能稱得上是「創新」，而是可容易形成這種過程的「場域」，即所謂生態系統(ecosystem)的形成，才是國家創新政策的骨幹。這一過程反映至全球化時代，國際水準的「速度」是極為重要的。在全球化競爭時代，創新的所有步驟，都必需是居於世界視野上俯瞰角度的見解，而決斷速度是一個重要條件。
3．全球化時代的日本立場與課題
☆ 日本是位居於東亞的一個島國，與急速成長而擁有龐大人口的中國、朝鮮半島、東南亞等亞洲諸國，在地政與歷史上都有著深厚的淵源。另一方面，就與美國、西歐，在過去歷經百年以上的濃厚關係而言，僅20世紀後半擁有50年經濟成長的成功模式價值觀，因而日本尚不足為21世紀的舵手。
☆ 在全球化時代，無間斷的創業家精神與速度是很重要的，即使大企業也不例外。自己要能體認本身的「強」與「弱」，同時具有創新策略，即，意識生活者的需求，策略性地推展創造經濟與社會面價值；而就生活者而言，不能僅是日本人的認知，是要十分留意的。
☆ 日本強項，就「產品製造」、「完美主義」、「事務狂熱」等，而較弱的，就是「閉鎖性精神構造」、「俯瞰性國際視點弱」、「個人能力弱」、「依賴心理」等，而過去被一看就認為是強項的「人力組織」，現在也不能否認是弱項。
☆ 日本科學領域而言，無論基礎科學或開發技術，都有相當實績與強度。但是，在人才、資金流動的全球化時代而言，先進國家都體認到國家的未來是人才，而呈現爭奪多樣優秀人才的現象。尤其世界各大學都體認到，「將來，在世界各領域活躍的人才輩出，才是全球化時代的一流大學」，因而要由世界號召多樣人才進入大學培育人才。所以，人才培育成果的評價，也開始為一積極性策略。
☆ 在此一國際動向下，日本即使稱得上一流的大學，都還是很閉鎖，幾乎都是以日語授課，是迫切要及早做根本上大幅改革的。近十年，日本大學改革法人化，也是仍局限於國內視野；大學國際化也僅限於研究所，但是達成度仍嫌十分不足。因而，大學或企業，甚至存有地域社會者，都要自發性承受這種全球化時代動向潮流，及早打造一個能接受優秀人才的態勢，承擔多元且美好未來的人才，才會進來。一旦，日常能接觸多樣人才、才華與稟賦異能者的機會增多，日本年青人想法與目標就能放眼世界，體認多元文化與才能，使稱得上全球化時代才能者開花結果的可能性才會增加。
☆ 在全球化時代的企業評價方面，即企業的社會責任(Corporate Social Responsibility , CSR)評價軸，也世界性地急速變化中。全球化時代的企業價值，當然仍是以市場經濟追求利益。但是，致力於透明的企業領導統御、人才投資、產品品質、服務等，再則不僅是社會貢獻，包括地球暖化、氣候變動、環境惡化、能源，進而貧困問題等人類安全保障等許多地球規模的課題，要如何貢獻、應對等，已開始被納入CSR評價軸中。
☆ 創新，基本上，是在既存「完好」組織上見縫插針，進行價值的創造性破壞，是革新性的；因而，一開始，是極小的間隙(niche)市場。此一間隙如能及早在國內外市場擴大而改變社會；既存企業破壞而新企業成長，因而可以大幅地改變既存企業或社會體制等，就造成創造性破壞。
☆ 另一方面，就日本製造業而言，中小企業中也有許多優秀的技術。例如日本手機製造、販售廠商十多家，而在世界市場競爭下，日本總生產台數仍不及一家國際品牌如諾基亞、摩托羅拉或三星任何一家者；但是，全球手機零件卻有65%是由日本製造的。在這一個全球化時代，是一個「開放」創新時代，這種產業上、下游關係，在策略上如何才是有利，就是一個可發想的問題。
☆ 日本是一個缺乏天然資源的國家，於20世紀後半的大量生產、消費文化、消費經濟刺激下，促使經濟成長。因而，造成公害的歷史，經1973年發生石油危機的經驗，即使在今日，日本在清潔能源、綠化技術等環境技術，都可稱得上是世界最先進的。 太陽能電池、核能發電、省能源技術、水處理技術等等技術，日本都是領先全球。環顧全球，伴隨亞洲經濟成長的能源消費、地球暖化或環境惡化等對應，日本技術貢獻很大。此一技術力，就是日本科學技術與產業、社會的重大成果。此一國際貢獻，除了日本經濟上利益外，提高了日本在國際社會的信賴度與存在價值。 
4．產生創新的條件：充滿力能(dynamism)的社會
☆ 許多新發現、發明都是在大學或研究所等發生，是為何投資科學技術之所在。然而，大學研究人員大多對社會面應用意識不高。如何使研究成能果及早投入社會，發想開拓生活者的需求。這種由研究、發明、去理解發想種子意義、改良、與其它技術整合或發想，甚至提供資金、事業化，也都未必是大學人的工作。
☆ 又，由獲得諾貝爾獎者的業績或巨大改變社會人們的培育背景觀之，大多在那個時代的「異才」、「椿頭展露的大幹才」、「時代怪人」，都是具有比較容易展露、伸展的社會條件或環境。因而，不要壓抑「異才」，而要打造一個能與各種「異」機會結合的環境，是非常必要的；成熟的企業或社會是不易發生破壞性的「創新」，要變革，就要有「異」、有「時代怪人」。 
☆ 如何開拓生活者需求(製程、市場行銷、設計、品牌等創新)，這也往往是「奇異」發想而發揮效果，開拓、構建新市場也是涵蓋於「服務創新」；創造性豐碩的頂尖意外，往往是來自意外的發想。因此，「異」(異能、異端)是很重要的。
☆ 在全球化時代，即使是「生活者、社會」，也不能僅止於日本。在國際市場成長上，嗅出成長可能性高的社會需求，創造價值能力是很重要的。於開拓研究成果、生活者的視點上，由研究投入社會的最適合銜接場域(ecosystem)，如何滿足各種最適正條件，無論國籍、國境，能否對應多元組合，是否具多元人脈、交易對象，都是創新的條件。然而，這些條件並非直線性過程，是複數而多元過程，強者伸展，弱者互補。甚麼是最適條件，大學、研究所、企業、投資財源、人才等都值得吟味，政府與各主體都必須及早進行必要改革。
☆ 這樣一個時代，要如此富有活力與能量的力能社會，要如何才能變革。要以科學根據為根本的政策研究，而據此予以誘導，適正、複數政策案與選項提示、快速果決利落的政治判斷與導入才是。國家政策、企業策略都要立足於國際上信賴高、具科學根據的。由獨立政策策劃機構、各種智庫、科學家團體等多方面見解等予以適切活用，以透明性高的過程予以形成、決定與施行，才是重要的。
☆ 在全球化時代，日本本身強項要日益增強，弱項則要尋求與國際最強者組合，也是很重要的。就國家政策而言，公部門與私部門投資的不同、費用對効果預測與其根據、評價等要明確，責任所在要分明，是為重要的要件。公部門資源對弱項領域的投入，應該考量稅制、地方分權等誘導政策，強化弱領域，不如以培育人才為重點才是。
5．創新的關鍵在於造就人才：椿頭展露，伸展幹才
☆ 無論怎樣的組織、社會與政治，都是由「人」在考量、計畫與實行。因此，要培育怎樣的人、如何培育，這才是「創新的關鍵」。
☆ 在教育制度上，基本上，不能以價值偏差的入學考試為主要目標。在學程上，應該設計很多有關日本所能跨越的人、物、技術、傳統與文化的學習機會，這要由日本社會基本結構根本解決。高等教育不能僅限於日本人考量的選項，寧可推展異文化、異值價值觀、與文化的接觸，提高日本人的存在意識，擁有異文化的理解與包容，才稱得上造就全球化時代的人才，能擁有複數價值觀、多元發想的創新，是造就人才的重要要件。
☆ 從年輕開始的國際交流經驗，可說愈有與別流派較勁的機會，愈是能胸懷世界，也可以造就全球化時代「開放日本」的社會。這是一個最好的「第二次開國條件」，不束縳於既有框架與常識，擁有多元價值觀所蘊育出來的高志向。就多元背景青年的切磋琢磨場域而言，開放大學，才是人才養成極為重要的觀點。這種以大學作為開放場域的大學改革，正是時候，是一絶好機會。
☆ 「創新」是吸取生活者、社會的需求，據此配對種子而轉換成一個新價值的過程。這個種子在大學、企業都有幾種想法的可能性，而提高這種可能性是很重要的。這樣的政策又是如何呢？
☆ 這樣的種子或創意、發明等，就社會需求加速開拓、提供，才是創新的真髓。這種社會需求，在日本國內、亞洲國家或其它許多國家的優先順序都不同。但是，就世界第二經濟大國的日本而言，必需盡力做好並十足意識到，在國際社會角色的國際性視野與對國際社會開放的胸襟。就亞洲而言，面對中國、印度的成長，日本要先算準能以科學技術、環境與能源技術的最大貢獻，去與世界市場接軌。
☆ 因而，就在未來5年或10至20年而言，世界的主要課題是「地球暖化與氣候變動－資源與能源」、「水與糧食」、「人口增加」、「貧困－人類安全保障」等。根據此等課題，在急速成長亞洲的日本，是一個怎樣的國家呢？就世界而言，日本想扮演怎樣的國家呢？應該要自己勾勒出此一重大課題，這就僅有造就創新人才。
Ⅱ．日本、世界的未來20年
☆ 在未20年中，吾人將面臨下列三大潮流，而且都是全球過去所未曾經驗過的新潮流，並可預見此一洪流今後會更加速化：
○日本人口減少與高齡化的急速發展
○知識社會、網路社會及全球化的爆發性發展
○威脅地球永續可能性的課題大增
1．日本人口減少與高齡化的急速發展
☆ 日本總人口數，於2005年開始減少，人口減少的社會已經出現。尤其「戰後嬰兒潮世代」就要退休，可預見整個生產年齡人口會急劇降低，預估至2025年約減少1,200萬人。
☆ 相對於65歲以上高齡者1人的生產年齡人口，於2005年為4人，以現行條件下，預測至2025年此一比率將調降為1：2；即，現在是4個勞動人口供給1個高齡人口，而20年後就變成2個勞動人口供給1個高齡人口。於勞動人口減少中，若能達成改善生產能力，則潛在成長率就會下降。
☆ 另外，BRIC等新興國家，尤其中國、印度所代表亞洲崛起的顯著經濟成長，可以想像得到，世界經濟勢力版圖的巨大變動。在此一情況下，不是單純去捉拿中國或印度等經濟成長帶來的威脅，而是要如何與此等出現巨大新市場國家調和與互動，共同擔負起世界經濟成長引擎的一翼，為日本將來經濟上的地位打算。
2．知識社會、網路社會及全球化的爆發性發展
☆ 20世紀後半的「全球化」貿易，可以說是所謂現地生產的「全球化」企業活動。今日的「全球化」是以過去所沒有的規模、速度在進展中，而此一最大因素，就是所謂網路社會的發展。由於全世界消費者很容易就能接觸到國外商品或包含醫療、教育等服務，而供給者經常以「通曉世界」的消費者為念而採取行動。
☆ 此一「全球化」的另一大特徵，環繞於知識與金頭腦的世界大競爭。IT、奈米技術、生技等科學技術的進展快速，而不僅僅自己國內人力資源緊追不捨，各國都競相獲得世界中的金頭腦而激戰。
☆ 此一全球化進展，今後會愈益加速化是不會錯的。然而，在如此一全球化進展下，未能跟上國際競爭的開發中國家，更是無法脫除貧困，因而，南北差距也就有更擴大的可能性。
3．威脅地球永續可能性的課題大增
〈人口問題〉
☆ 今後世界人口仍是會爆發性地持續增加，預估至2025年會達約80億人口，並可預測集中於中國或印度等擁有龐大人口的亞洲地區，約有47億人口。而此一人口增加現象，現在已經愈來愈明顯了，也因而有如下所陳述，要為日益愈深化威脅地球永續的各種課題而憂慮。
〈資源與能源問題〉
☆ 隨著世界人口的增加，可以預想得到，資源與能源需求會急遽地增加，尤其對可預見今後經濟會高度成長的亞洲地域，問題更為顯著。現在，中國已經超過日本而成為世界第二大能源消費國，也已預見至2030年，有80%能源要仰賴由國外進口。
☆ 這樣的資源與能源消費大增，經由國際市場供需的窘迫化，就會影響日本的經濟，也會如後所述，對環境問題造成極大的影響。
〈地球暖化與氣候變動、環境問題〉
☆ 大多能源消費，就如目前情況，是由石化燃料系資源供給者。此一增加，就直接影響地球暖化氣體的排放量增加。而有關地球暖化問題，如果現在立即採取地球暖化對策投資10至20年，其成本支出為全世界GDP的1%，相對的，未能及時採取對策，因氣候變動的經濟損失將為世界GDP的5%，甚至最壞會達到20%。
☆ 而此一人口增加、經濟成長，不僅是全球規模的問題，也帶來地域環境惡化的疑慮。此一經濟顯著成長並因擁有眾多人口而都市化，在亞洲地域更是顯具高可能性者；目前，人口一千萬以上的世界20個大都市，其中有11個都市是在亞洲。
〈水與糧食問題〉
☆ 隨著世界人口增加與地球暖化現象進展，可以預想得到，水資源不足的嚴重化。然而，有關糧食問題，預測世界營養不足的人口會減少，但是，非洲等最貧困國家或地域，可預想仍是依然嚴重的狀況。
〈恐怖攻擊問題〉
☆ 自美國於2001年9月11日同時多處發生恐怖攻擊以來，美國等與恐怖攻擊的戰爭就一直在持續中。然而，今天的恐怖攻擊問題已經不單單是幾個特定國家的問題，而是成為一個世界問題。遺憾的是，此一恐怖攻擊威脅的問題，目前仍然是無解。
〈感染症問題〉
☆ 在全球化進展中，人、動物、物品等自過去以來，就一直很頻繁、快速地在國際間移動的情況下，只要在世界任何地域發生感染症時，就有可能在短時間下，該等病原體、感染患者和動物就入侵日本的狀況發生。又，發展中國家的人口增加或開發而促使經濟成長者，都是新感染症發生的重要因素之一。新興與再興感染症對世界的影響，可預想得到，今後是愈來愈發高漲。
Ⅲ．為何、今日要創新？
☆ 日本人口，於2005年開始減少，出生率也是戰後以來最低紀錄。今年開始，戰後嬰兒潮的世代進入大量退職，就目前的雇用習慣或架構下，今後20年的勞動人口會持續下降。因而，今後如不痛定思痛而改變思維與發想，是無法開拓光明的未來。
☆ 進而，世界人口的增加或BRIC急速抬頭下，打破了地球規模的制約條件，而持續成長的關鍵只有「創新」。然而，世界各國也都體察到此一關鍵，都分別在建構其創新策略。以全球化時代的競爭中，不運用此一趨勢的優勢，預測日本占世界GDP的比率，會由目前的15%降至4%。就像日本這樣人口減少國家，而能持續發展經濟的唯一手段，就是改善生產能力。而此一泉源，勿庸置疑，就是廣納國際視野的創新。 
☆ 因而，有關每個人的活動方法、組織體制、各種制度，都不再採取往昔的做法，必要從新立足於新的思維方式。換言之，提高每個人的能力，同時也要運用網路社會的優點「外」，更要融入「異質」，並經由協調與互動而使個人能力發揮至極，以科學技術與服務在社會上蘊育出新的附加價值來；此一結果會為社會上，生活者生活方式等帶來變化的創新。此一思維要在整體社會共同實踐時，每一個人生產能力的改善，是基本的要求。
☆ 所幸日本消費者習於嚴謹要求，而導致所自豪的高品質技術。此外，就資源缺乏國家而言，習於極思努力省能源的結果，也擁有高水準省能源技術；由此一經驗，可以說明問題的發生，不是危機，而是蘊釀次一新技術的轉機。高齡化社會需要新的需求，是牽引新需要或服務等之原動力，就其結果而言，使吾人生活更健康而發展經濟。
☆ 就地球暖化等全球化環境問題而言，促使日本強棒的環境技術再高度化並對世界發音，是一個能努力去塑造新國際架構的機會。日本據此去挑戰如此一個課題，可能因而引發經濟成長或造就一個更豐富國民生活的創新。
☆ 因而，要針對日本所面臨此等課題的解決，要更擴充科學技術強棒領域的投資。同時，對弱勢領域也要為能維持在此一變動中，國際環境下的對應力，做必要的強化。而不在此話下者，有必要致力去與世界協調合作。
☆ 所稱網際網路普及的IT創新，跨越國境而使人人可以隨時瞬間通訊，因而實際地崩潰了人與人間的時間、空間或資訊的壁壘。基於各種醫療技術的進步，對疾病的解放，救助體弱多病的人是一大褔音。交通手段高度化，大幅縮短地理上的距離，使人類活動更為順暢，無論居住何處的差距都不大。如此的創新，就解決了過去因年齡、身障、性別差異等的身體障礙，或因小作為而達到巨大功能。
☆ 創新而達到拆除了社會各種壁壘的角色，進而，使地域、國際、資訊或家族形態等個人間的差異減少，或因小作為而達到巨大功能。因而，可以知道，科學技術的進步帶來各種恩惠，而這種即使僅是一個人的恩惠，也可惠及很多人者，是謂真正的創新目標。然而，「創新立國」的先決條件，就是要看到一個能讓每個人的能力，都可以極力發揮的活力社會。
Ⅳ．以創新開拓2025年的日本
1．20個創新代表例與技術評鑑
☆ 大家就以自己個人立場試著想想看，想像出是怎樣的一個日本社會呢？就到2025年的話，現在中、高學生是三十年代，而今年剛出生的嬰兒適值大學生。
☆ 去年，針對「創新25」的策劃制定時，「有這樣的發明、這樣的社會組織的話，也有這的人，那我們的生活方式、工作方法、學習方法，是如此改變」曾這樣如是說，為以創新打造2025 社會徵求國民的意見。又，日本學術會議明定2025年社會姿態後，檢討有關據此應該推動的創新與推動方式，發布「科學家團體所勾勒的未來社會」。據此，蒐集國民和科學家的意見，並參考科學技術預測調查等，據以展望20 年後的日本與世界，多方描繪2025年所應該期許的日本社會構像，而其中有某些夢想，例舉20個例子如下：  
－在示例中所採用的技術預測，是根據科學技術預測調查者。
－又，其中所示(xx年／xx年)，係表示技術面實現期／社會面適用期。
〈醫療與健康〉
	1．以1錠膠囊睡眠中診斷健康
微膠囊於就寢前服用，翌晨就判斷出所有健康狀態等，就能時常診斷健康。進而，診斷結果可以即時送醫院，無所不在隨時都可以接受診斷、遠距治療等。


【為能實現所必要的技術與系統】
．家庭中的健康管理與異常診斷系統(2012年／2018年)
．以微機為基礎的超小型健康管理器(2015年／2025年)
．根據家中測定的個人醫療資訊，醫師經由網際網路診斷、定型性治療指示與藥劑處方處置的遠距醫療(－／2015年)

．在家中能閱見自己病歷表，所需要一種具保護個人資訊之安全廣域醫療資訊系統(2008年／2013年)
	例2．高齡者也有健康身體、痴呆症也劇減
骨與軟骨、皮膚、齒等再生醫療技術，普及自我組織增殖與移植技術，即使到高齡者也保有同樣具50歲身體機能的可能。
又，高度介護機器人、痴呆症特效藥等開發與普及，大幅減輕家族或介護者負擔，大致可與健康者無不同社會生活。


【為能實現所必要的技術與系統】
．與人骨大致具同等機能的人體用陶瓷(2012年／2020年)

．以神經幹細胞移植促進運動痲痺回復的治療法(2020年／2030年)

．利用電腦將腦運動相關活動信號化並予以傳達，不經由脊椎與末梢神經而可以任意控制義肢等技術(2018年／2029年)
．老人痴呆症(Alzheimer)的根治藥(2019年／2029年)
．不會讓被介護者不舒服與不安感的有關入浴等輔助支援介護機器人(2012年／2016年)

	例3．克服癌、心肌梗塞與腦中風
開發針對個人體質而無副作用的劃時代治療藥，不經手術而可治療癌等，開發克服癌、心肌梗塞與腦中風等三大成人病的劃時代醫藥品與醫療技術，而能迅速使患者受惠，就不再憂心生病。


【為能實現所必要的技術與系統】
．符合個人體質而副作用少的癌症治療(2014年／2023年)
．對動脈硬化病巢可局部治療的基因治療法(2015年／2024年)

．對癌症的基因治療法(2018年／2029年)

．家族性高膽固醇血症的基因治療法(2016年／2024年)
〈環境、水與能源〉
	例4．愈跑空氣愈新鮮的汽車
實現利用人工光合技術等，以CO2作為能源的汽車。


【為能實現所必要的技術與系統】
．除氫以外，不會產生煤灰、NOx等乾淨燃料(2014年／2021年)

．搭載燃料電池交通引擎(汽車、船舶等) (2012年／2021年)
．普及燃料電池汽車的氫供給服務(2013年／2023年)

．太陽能轉換效率3%以上的人工光合成技術(植物的光合成為1%左右) (2030年／2036年)

．利用樹狀高分子化合物的人工光合成技術(2017年／2028年)

	例5．日本培育世界環境先驅者
由亞洲開始，乃至世界各地青年在日本大學等學習環境教育，而可在世界環境事業上活躍，歸國後就可在母國實現環境調和型經濟上作出貢獻。


	例6．不毛之地的沙漠綠洲化
讓沙漠嚴重地域降人工雨，海岸部分利用海水淡水化技術確保真水，進而發揮基因置換等最尖端生技，即使在惡劣環境下也可導入育種植物生長，以脫塩技術等回復健全土壤，就可使不毛之地的沙漠綠化成綠地。
又，於日本國內，不論土壤有無、地形差異，以各種形式推動都市綠化，就能享受與“綠”共同生活的感受。


【為能實現所必要的技術與系統】
．利用逆浸透膜等具經濟性且實用化的海水淡水化、污染水淨化技術(2014年／2021年)

．沙漠高效率植生與再生技術 (2014年／2022年)

．為了回避因人口增加而導至糧食危機，利用沙漠綠化技術在沙漠生產食料技術(2018年／2029年)

．強化與附加耐塩性、耐乾性、耐寒性的有用植物，在沙漠等進行作物生產與綠化技術 (2030年／2036年)
〈生活與產業〉
	例7．以一骨幹完成與所有國家的人通訊
利用人工智慧、語音辨識技術高度化等建備高度自動翻譯機能的骨幹，排除日語與外國語間的隔閡，而可以擴大與所有國家的人通訊。


【為能實現所必要的技術與系統】
．配備語言同步口譯電話機的普及(2017年／2025年)
．基於網際網路自動語言翻譯機能改善，以特定語文就能很容易地檢索網路上多國語文資訊，以及能在瞬間就由全世界查出所必要資訊的知識體系性保存系統(2010年／2015年)
．隨身型語音輸出入自動翻譯裝置(2013年／2020年)
	例8．可以居家在虛擬世界體驗日本、體驗世界
立體影像、聲音、香氣，甚至觸感等都可再現技術，利用頭帽(headgear)實現，使現實與虛擬世界非常接近。於是，例如日本人可以在日本居家就能感受到曼哈頓的活力，而外國人也可以在其家中體會日本淺草、淺草寺門前的氣分來。


【為能實現所必要的技術與系統】
．有如親臨實際展覽會場邊逛邊鑑賞畫展，又到音樂廳鑑賞生動音樂臨場感的遠距鑑賞繪展或音樂系統(2013年／2021年)
．就現實上難以實驗與體驗等事象，利用模擬技術等可在想像空間上實驗與體驗的，可提高科學上思考的學習系統(2010年／2015年)

	例9．解放家事－家家戶戶都有一台家庭機械人－
具備高度人工智慧，開發能做家事所必要動作的機械人。又，機械人租賃服務等新服務業出現，由機械人安全地普及導入家庭中，就可解放家事而有餘裕時間，以摒除關心子女養育、工作與興趣的障礙。


【為能實現所必要的技術與系統】
．家中普遍都有一台可以掃除、洗濯等「機器人幇手」(2015年／2023年)

．因應庭院整理、病人介護、家事等各種目的「機器人」的租賃服務(2013年／2021年)

	例10．全球任何處所都不必帶錢包就可生活－無現金的世界－
國際標準化電子錢包和ID管理技術的實現與普及，不必帶錢包都可在世界各地享用高度安全性與便利性的多元服務。


【為能實現所必要的技術與系統】
．一卡在手遨遊世界幾乎所有手續或購物都解決，具有安全機能(個人認證等)、電子裁決機能等多機能電子卡(2009年／2014年)

．普及與傳統鈔票具同樣信用而可以用匿名收授金錢的電子錢包(－／2014年)

．基於電子錢包普及化，未滿500日圓小額以零或忽略不計決算的低成本負擔(2008年／2013年)

	例11．折疊式顯示器
開發一可如紙一樣卷起來而放入口袋中的顯示器。


【為能實現所必要的技術與系統】
．可替代報紙、薄而柔軟的可携式電子顯示器(2011年／2016年)

．與報紙同大小且薄、同程度分解能的摺疊顯示器(2015年／2023年)
．任何時間、任何處所都可直接放映於網膜上享樂電影的顯示裝置(2015年／2024年)

	例12．食品安全資訊一眼就看出
由食品上標示電子標籤，購物時確認由生產開始的流通履歷資料，餐廳訂餐時確認過敏資訊等，可以瞭解食品安全資訊而確保食品安全性。


【為能實現所必要的技術與系統】
．賦與商品或食品電子標籤等電子資訊和物流、POS(POS System：以單品單位結算物品銷售實績的系統)和快遞等連動的生產與流通履歷資訊追蹤系統(食材、回收再製等)的普遍化(2009年／2014年)

．網羅大半食品的世界性生產與流通履歷資訊追蹤系統(2011年／2019年)
．辨識生鮮食品鮮度之家庭用鮮度檢測器(2012年／2018年)

．根據過敏計測技術，生產不會發生過敏性食品的製造技術(2014年／2021年)
	例13．仰賴有腦筋機械人
開發能夠自行應對危險作業等具有人工智慧機器人，以及建備安全基準與保安基準等，於生產線上導入機器人。因低廉勞動力而赴海外發展的工廠遷返國內，同時涵蓋創造出管理和物流等相關服務而擴大就業人口。 


【為能實現所必要的技術與系統】
．為確保作業者安全的危險製程作業或極限作業機器人之利用技術(2011年／2017年)
．縮短工程與確保安全上，於工地現場使用的智慧型機器人技術(2013年／2020年)

．以三次元即時影像處理與力覺控制處理法而能因應環境變化作業機器人的製造技術(2015年／2024年)
．利用具有自己修復能力機器人的生產系統技術(2021年／2031年)

〈安全、安心與舒適社會〉
	例14．偵測網路看顧兒童安全
運用全球定位系統(GPS)技術、機器人技術、無所不在偵測網路技術(自動辨識人與物的狀況、或其週邊環境等種種狀況和環境，根據自發性資訊流通實現最適度動作的技術)，開發與建備「高度照護技術」，為確保小孩或高齡者安全，包括地域在內的努力，實現兒童或高齡者能安心生活的環境。


【為能實現所必要的技術與系統】
．監視錄影網路化、發現可疑不明份子的自動監視技術(2008年／2014年)

．於公共空間設置監視錄影辨識，以人像、行為、臉型和聲音等解析支援確認特定通緝罪犯、重要證人等在場的技術(2012年／2019年) 
．運用具防災、防患犯罪、介護支援機能等生活支援型機器人等的家庭用安全系統，以及其相互接續的地域安全系統(2014年／2021年)

．利用防災、防患犯罪、褔祉為概念主體而形成地域的社會技術(2011年／2018年)
	例15．車輛不會發生碰撞
由於車輛與道路雙方都高度資訊化與網路化發展，就可以迴避汽車碰撞與自動駕駛，而使交通事故劇減。


【為能實現所必要的技術與系統】
．利用車輛間通信系統的會車等事故防止系統(2009年／2016年)
．於高速道路上等，僅設定目的地就自動安全且順利駕駛的自動運轉
系統(2012年／2020年)

．利用畫像辨識與各種感應技術辨認車輛周圍狀況而防止碰撞系統的普及化(2010年／2015年)
．同伙物相互感知存在、性質、狀況，自動地進行危險迴避或協調作業等之感應技術、自動控制技術(例如，汽車與自行車、暖爐與沙發接近而發生危險狀況時，同伙物的通訊而自動發出警訊、停下來、滅火等而迴避危險) (2013年／2020年)
	例16．東京－成田15 分鐘、東京－大阪50分鐘
以線性新幹線技術，由東京至成田路程15分鐘、東京－大阪路程50分鐘可以達成。世界都採用線性新幹線，世界的距離可以再縮短。又，就同路程距離上所必要能源與CO2排放量劇減(導入紐約、華盛頓CD時，試算結果，能源減少50%，而CO2排放量減少70%)。


【為能實現所必要的技術與系統】
．最高時速500公里程度超電導磁浮鐡路的商業運轉(2011年／2021年)

	例17．預測砂土與洪水災害，受害就劇減
於所有道路、建築物、危險地域等都敷設高性能知感偵測裝置，並建構與網路連接，於是豪雨、洪水等可事前察覺，因而據此迅速掌握狀況與採取對策，使洪水與土石崩潰的受害劇減。 


【為能實現所必要的技術與系統】
．為防止突發災害，以衛星觀測的河川流量量測及洪水預報(2012年／2020年)
．能提供信賴度高的水災、砂土災害等預測資訊之精良降雨預測技術(2012年／2019年)

．短時間降雨預測與雨水管理(輸送、貯蓄、處理)技術，以及警報、避難、限制系統高度化，河川、道路等災害導致人員傷亡大幅削減(2012年／2017年)

．為能進行緊急時的位置通報或危險區避難勸導的務實傳達，由屋外至屋內任何處所隨時都可個人定位與聯絡的定位與通訊技術(2013年／2015年)

	例18．於地震發生後15秒緊急對應則犧牲者劇減
地震計與各種社會基礎設施或家電產品予以網路化，利用地震發生後至揺晃前的15秒鐘，自動地停止交通發動機與瓦斯供應，自動關閉電熱性家電產品開關。進而，掌握發生後狀況並極迅速地運用無所不在技術起動救援活動，可使地震的二次災害抑制至最小限度，於是犧牲者就劇減。


【為能實現所必要的技術與系統】
．分別就海溝型地震與內陸地震，可預想發生芮氐7以上地震災害迫切度(場所與時程)之高精度預測技術(2021年／2030年)
．地震或火山、洪水等自然現象，或人為事故而發生災害危險性時，建構一能讓居民體認、理解，並與行政配合而減低災害策略的體系(－／2014年)
．使用能讓避難活動順利進行的個人携帶型終端器誘導技術與無所不在網路技術之防災系統(2009年／2014年)

．根據斜面崩壞機構的解明，崩落前的危險檢知並適切採取封閉等防止事故對策系統(2012年／2018年)　
	例19．200平方米200年住宅
就整體地域而言的省能源與綠化等計劃性推動，連地域兒童養育或介護等支援、緊急醫療系統或防範系統的建備等都整體性地推動，日本各地讓可能的都市機能都集中於某條街上( compact city)，同時普及遠距勤務(telecommuting)等各種勞動方式，可以緩和都市一極化集中的問題，再加上，資產重新評估和普及可長期耐用設計技術，就可廉價居住一個200平方米的住宅。


【為能實現所必要的技術與系統】
．實現資料共享或以自然語言對話而具臨場感的遠距分散會議系統(2013年／2020年)
．依世代交替、生活型態變化、業務樣態變化、都市環境變化等時序需求變化或惡化，可對應和適應的高度住宅與建築系統(2011年／2018年)

．日本的IT、交通系統發達、產業分散地方的進展等，以政策誘導和企業決策，於中長期(5年期)上，使大都會商圈以外的地方產生附加價值，而成長率超越大都會商圈(－／2015年)

〈拓荒者〉
	例20．機器人月球旅行
機器人送上月球進行觀測作業並安然返回地球。


【為能實現所必要的技術與系統】
．具有與人同等總合判斷能力機器人的宇宙、行星探察技術(2026年／2034年)
．以機器人在軌道上保護、修理及機能擴張的衛星系統(2017年／2026年)
2．吾人所期待2025年的日本姿態
以創新來實現以上所例舉的各種夢想，就可窺見如下所示的2025年世界模式下之日本姿態。
	○生涯健康的社會
部分醫療機能由醫療設施轉移至個人日常生活場景中。
經由睡眠時等常態健康診斷和食品等預防醫療，而可以由個人處理，同時可隨時經由醫療資訊網進行醫療設施和健康有關資訊交換。
對應個人的預防醫療可以不受地域限制，居住於離島的居民也與居住於都心會區者，當然同樣可於日常生活中就能徹底維持健康。
由於癌、心肌梗塞、腦中風等三大成人病的克服，就幾乎不會罹患徘徊於生死的大病來。
又，再生醫療技術、高度介護機器人、痴呆症特效藥下，臥床病人劇減，則家族或介護者的負擔也大幅減輕。
因意外事故受傷者或急性病人，在已建備緊急醫療資訊網下，24小時無休而迅速向地域密集型緊急醫療設施護送，以免除生命危機。


	○安全與安心的社會
在生活環境任何處所，以感測器進行自動辨識與監視等，經由地域社會內所建備防犯網路系統、緊急醫療網路系統，就可提供兒童、高齡者和身心障礙者一個安全的日常生活(洋溢溫暖「照護」的社會)。
利用堅牢又具自行修復機能的材料技術等，而使大多建築物使用壽命長、打造抗災力強的市街。即使發生地震、砂土崩潰、洪水、台風等自然災害，由高度預知與災害資訊網路高度化，受害狀況都會劇減。
建備一個汽車與道路、街區一體的高度道路交通系統(ITS)，解除堵塞等而達成交通車流順暢，同時交通事故劇減，交通事故死亡人數幾乎為零。於是，因而使CO2削減、物流成本降低。
保有一個卡片形電子晶片，就能提供在一個具保護個人資訊安全、安心的環境下，處理所有代金支付或公部門手續等。


	○多樣人生的社會
就業型態的多元化和携式(portable)年金等，因而提高異職自由度等背景下，含括照顧子女者、高齡者、身心障礙者、海外人才等所有人都能過著多彩多姿的生活。生涯教育體系高度化而實現生涯規劃，都可因應種種生活階段選擇職業。
又，無障礙(即使身體不便的人，也能無障礙活動的生活環境)、汎用化設計(universal design)(包括身障者或高齡者等，無論是誰都很方便使用的設計)、實現工作離家近、自動翻譯等，身體障礙者或高齡者、照顧子女者都能神彩奕奕地不斷工作，同時含括海外人士的互動也就容易起來。
由遠距勤務(在家上班)制度的落實，就可以實現在家一方面工作，一方面照顧子女的生活。家庭內無線網路的高度化並與人工智慧型機器人連接，花費於家事與照顧小孩的很多時間，就可能成為自己的時間了。
所謂高齡者現役時代，就可以從事不同事業、參加社會貢獻和趣味活動等多元活動和生活方式的選擇。因而，要建備必要的學習系統。進而，就可實現一個日常上的購物、上銀行都不受地理、身體上限制，很方便生活與安全保障的活動環境。
又，在地方社會與所有世代合作或對次世代知識傳承時，高齡者的知識經驗或溝通，就能有效地發揮。


	○貢獻解決世界性課題的社會
具有世界頂尖水準的環境技術，不僅政府和企業等，一般市民也要共同基於地球暖化氣體的劇減、能源問題、廢棄物處理問題、水問題等地球規模的環境問題改善作出貢獻。
有關環境和能源等學習機會，由小學開始就要多階段設計，國民要比以前更加接近自然環境、保持環境保護興趣、生活中積極致力於節約能源、3R(reduce、reuse、recycle)，由兒童到成人都積極地參與環境義工活動。全國企業普遍對力行這樣活動的員工，採取有給休假等支援措施。
日本一個能永續循環型社會，即使在國外都會很羡慕，很多國家為了學習知識與經驗就會到日本來。亞洲青年在日本大學、企業等學習環境相關者，歸國後，就會出現很多推動母國環境調和型經濟的態勢來。
在環境技術革新下擴大環境事業，同時增進日本企業的國際競爭力，而形成牽引亞洲與世界環境市場的社會來。


	○打開世界的社會
由於自動翻譯機等普及化，無論是誰都可以與所有國家的人溝通對話，因而深化相互間的理解。
有關日本可以自豪的人、物、技術、傳統與文化，國民擁有深厚知識而可以向世界發聲，同時跨過日語障礙，許多海外人士以觀光、工作和留學等，直接與日本人接觸的機會增多，而與海外人士一起生活就會形成更為普通的形態。
又，虛擬實境技術進步，居留家中就能感觸現實社會的實感。日本人可以感受海外文化與歷史遺產等實感，同樣地世界各地人們也能享有這種日本實感。基於如此經驗，跨越世代，在海外活躍的人增多，訪問日本而在日本活躍的外國人數也會飛躍地增加。


Ⅴ．推動創新的基本策略
吾人想要實現這樣一個夢想的願景，無論在技術面、制度面與社會面等，都要跨越一個極高難度的操作。就基礎研究、技術開發、制度設計、相關人才養成、意識改革面上，都必須再突破。因而，根據此等諸課題的共同因素推動創新，一定要建構一個基本策略。即，有下列四點基本考量作為大前題。
①「科學技術創新」、「社會創新」、「人才創新」一體推動
創新不斷地發生，要掃除種種壁壘障礙，以創造科學技術的芽，蘊育至最後產品和系統的「科學技術創新」，打造一個易於誘發創新環境的「社會創新」，培育創新人才的「人才創新」都應該要一體地進動。
②國民人人意識改革
目前的日本，存在有「官尊民卑」、「崇拜大企業」、「重視學歷」、「打下展露椿頭的幹才」、「排除異己」的社會價值觀，這是創新的反極。因而，今後要有如下的意識改革：
．由「組織主義」轉向「發揮個人能力主義」
．由「向內競爭」轉向「與世界的競爭、調和」
．由「本位主義」轉向「開放與互動主義」
．由「不容失敗的社會」轉向「敗部復活的社會」
．由「謹慎小心的文化」轉向「講求迅度的文化」
．由「相同價值觀同好相投」轉向「與異質接觸，增加融合機會」
③「開放」、「汎用」系統的建構
針對今後的創新大競爭時代，由講求效率性研究開發、市場化，官民都要發揮所長與世界競爭，本身弱點部分，就要與含括國際的他人合作，應該積極致力「開放」的開展。
效率化創新是要實現人人都能利用而創新，要建構一汎用型的基礎建設，可以對許多企業、組織和個人開放使用的。
④規劃一「立足於日本與世界生活者觀點」的策略
今後，就國家政策規劃、企業事業計畫，不僅是「研究者的觀點」、「供給者的觀點」，而應該立足於「生活者的觀點」的策略規劃進行。
進而，例如可成為地球環境問題代表者，許多課題都不僅止於日本，而應該以世界意識的策略規劃去進行。
1．科學技術創新
當然許多創新的種子，其成果是經濟成長的引擎，在科學技術領域中，國際競爭是激烈的。在此一情況下，今後我國欲去解決世界課題，創造一蘊育創新的智慧，該等成果要向世界發聲。在分析國際競爭上的強與弱後，應該採取如下努力：
○確保多元性基礎研究與強化高風險具影響力的研究
○打造能集聚世界金頭腦的研究據點
○以大學經營改革強化研究能力
○推動融合各領域的新計畫
○強化異業種合作和不同領域交流的架構
○推動科學技術國際互動計畫
○智慧財產與標準化活動的新國際開展
2．社會創新
單單科學技術是無法創新，其成果要能進入國內外廣大社會與市場，始能產生經濟性效益與社會面效果，才能創新。基於如此地考量，科學技術成果要講求能與社會、市場結合的施政措施，而在全球化時代國際競爭下，一定要更大膽且迅速地開展施政措施。
進而，於高齡化社會與人口減少下，生存的意義與投入的意義、生產能力改善等觀點下，讓所有具參與意欲的女性來發揮所擁有的能力，就社會整體而言，是不可或缺的。再則，更期待高齡者也在社會上積極地參與企劃，應該要建備這樣的一個環境。
因而，今後要讓創新的芽，能在日本社會迅速擴散並改善生產能力，應該為強化下列諸項而努力：
○強化致力於「服務與創新」的創造
○具速度感社會的變革
○建構誘發創新的新制度
○構建一個支援挑戰的資金供給架構
○建構一個新「工作方式」的架構
○建備一個推動世界「開放」的企業活動等環境
○推動道州制等地方自治，可「活力地域社會」的組織架構
○推動誘發創新社會制度設計的相關研究
3．人才創新
創新的主角仍是「人」，不是單發或偶發性的創新，為了要形成能蘊育連鎖性創新社會，就如在Ⅰ．所述的，要明確知道培育怎樣的「人才」、如何去培育，因而應該要為強化下列諸項而努力：
○接受多元化，椿頭展露幹才輩出，造就「人才」
．擴大由國中教育階段就開始與外國人交流的場域
．於國小至高中，由記憶型學習轉成思考型學習並強化數理教育
．充實認知在世界自豪的人、物、技術、傳統與文化的本物體驗學習
．強化指導教師的充實與生涯學習
．擴大於國中、高中時的學生交換和寄宿
○造就知識廣博與深具專業性「人才」
．高中畢業前的最尖端科學技術學習與實施現場體驗等
．文理科系區隔修正
．大學入學考試上AO (admission office)更為活用
．強化大學教育(廣幅教養教育與獎勵多門主修) 
○以及早實習制(internship)等職業教育養成獨立性、創業家精神涵養
○活用地方大學建構生涯教育
Ⅵ．應該及早投入的政策課題
1．經濟成長與國際貢獻引擎的環境
〈主要檢討課題〉
①於環境領域中推動技術合作、國際共同研究與共同實證等 ( ODA手法活用)

②環境領域的國際領袖養成
③加速開展環境領域國際化
④伸展環境事業架構
⑤強化環境外交
2．次世代投資倍增(對年輕者的投資、致力於擴大IT利用)

〈主要檢討課題〉
①由根本上擴充青年國際交流
．擴大國中生、高中生與亞洲同夥的交流
．大幅擴大大學生以上的留學交換等
②擴充獎學金等，擴大年輕者挑戰的機會
③充實數理教育
④促進改善生產能力的IT活用(開放式汎用型IT基礎建備)
3．大學改革
〈主要檢討課題〉
①促進研究所、學部各階層的國際化
②強化大學跨教育、研究兩面的國際競爭力
③修正文科與理科的區隔
④大學入學考試AO (admission office)更為活用
⑤強化包括競爭性經費分配的研究機能
⑥強化包括社會人士教育的教育機能
　
4．朝20年後創新開花的根本上科學技術擴充
〈主要檢討課題〉
①確保能於20年後蘊育出創新芽開花的多元性基礎研究 
②新技術等審查體制修訂，由政府於初期支援創造所需等，基礎研究成果迅速回饋社會的機制建備
③致力強化最尖端的科學技術領域
④因應企業形態，促進民間研究開發投資的機制 
⑤打造超越領域、組織的多采多姿人才交流場域
5．各種典章、制度、法規朝向能促進、創造創新方向修訂
〈主要檢討課題〉
①促進「服務與創新」的典章制度修訂
②物流效率化目的之典章制度修訂等
③促進具速度力強的創新等社會制度(特區制度的活用等)

④以蘊育創新為目的之勞動方式等制度調整修正
6．邁向「創新立國」推動体制的建備
「科學技術創新」、「社會創新」、「人才創新」的整體推動，為能於今後20年間持續不斷推動「創新立國」，要建備一個跳脫部會組織架構施政策略的總體性推動體制，務必要確立PDCA的週期。 
參考資料1

為了實現「以創新開拓2025年日本」所必要技術條件
1．生涯健康的社會
【經常性健康診斷與遠距醫療】
．健康管理器用微機技術
．家庭式健康管理與異常診斷技術
．個人檢查結果、病歷、投藥等醫療資訊都儲存於一卡並可利用的高度安全技術
．利用體溫和血流等身體能量進行健康狀態偵測、步調調整(pacemaker)的身體機能輔助生物晶片技術
．根據居家測定的醫療資料，醫師可經由網際網路診斷的高信賴度網路技術
．居家可取得自己電子病歷的廣域醫療資訊系統所需高度安全技術
．以微機可以遠距操作手術的各種應感器、操控器(manipulator)技術
【三大成人病的克服】
．癌病量身訂制(order made)的治療技術
．動脈硬化病巢可局部治療的基因治療技術
．大致與人骨同機能的人體用陶瓷
．家族性高膽固醇血症的基因治療技術
【「臥床」」病人劇減】
．促進運動痲痺回復的神經幹細胞移植等再生醫療技術
．不經由脊椎與末梢神經而可以任意控制義肢等腦運動相關活動信號化與傳達技術
．不會讓被介護者不舒服與不安感的有關入浴等輔助支援介護機器人
．老人痴呆症(Alzheimer)的根治藥
．對應精神病患、痴呆症上可應用精神性壓力(stress)的定量化技術
2．安全與安心的社會
【生活環境安全】
．監視錄影網路化、發現可疑不明份子自動監視技術
．支援特定通緝罪犯、重要證人等在場證據，於公共空間設置監視錄影的人像、行為、臉型和聲音等解析技術
．運用具防災、防患犯罪、介護支援機能等生活支援型機器人等家庭用安全系統，以及其相互接續的地域安全系統網路管理
．同夥物相互感知存在、性質、狀況，自動地進行危險迴避或協調作業等之感應技術、自動控制技術(例如，暖爐與沙發接近而發生危險狀況時，同伙物的通訊而自動發出警訊、停下來、滅火等而迴避危險)
【食品安全】
．即使家庭都可辨識生鮮食品新鮮度的鮮度檢查技術
．根據過敏檢測技術而不會發生過敏食品的製造技術
．賦與商品或食品電子標籤等電子資訊和物流、POS和快遞等連動追蹤技術(食材、回收等)　
【建築物長壽化與建造物安全】
．依世代交替、生命期變遷、業務樣態變化、都市環境變化等需求變化或惡化，可為對應的住宅與建築技術
．建築物構造性能與環境性能的偵測、評鑑與保全技術
．導致建築物安全性與財產保全性急速改善的免震與制震技術
．社會基礎設施可長壽化的維護管理技術
．房子、大廈等所有建材中都內藏無線IC標籤，可監視疲乏和老化等，廢棄回收時也能辨識的監測網路技術【砂土崩潰與洪水對策】
．為防止突發災害，以衛星觀測的河川流量量測及洪水預報技術
．衛星影像、雷達等可誘導避難的廣域災害狀況監視網路技術
．能提供信賴度高的水災、砂土災害等預測資訊之精良降雨預測技術
．短時間降雨預測與雨水管理(輸送、貯蓄、處理)技術，以及警報、避難、限制系統的高度化技術
．為能進行緊急時的位置通報或危險區避難勸導務實傳達，由屋外至屋內任何處所隨時都可個人定位與聯絡的定位與通訊技術
【地震對策】
．分別就海溝型地震與內陸地震，可預想發生芮氐7以上地震災害迫切度(場所與時程)之高精度預測技術。
．可於地震發生前數分鐘預知的地殼變動感測技術
．中期程(5~10年左右期程)大規模地震(M8以上)發生的預測技術
．地震檢出系統的連動型建築物整合管理技術
．由地震檢知的地震到達前資訊傳達防災網路技術
．支援避難活動的個人携帶型資訊聯絡與定位技術
．根據斜面崩壞機構的解明，崩落前的危險檢知技術
【道路交通安全】
．防止會車事故的車輛間通信技術
．由所辨識車輛周圍狀況防止碰撞的畫像辨識與各種感應技術
．於高速道路上等，僅設定目的地就自動安全且順利駕駛的自動運轉控制技術
【萬用卡】
．一卡在手遨遊世界，幾乎所有手續或購物都解決，一個具電子裁決機能等多機能主卡(master card)的具高信賴度網路技術及高安全(個人認證)技術
．與傳統鈔票具同樣信用，而可以用匿名收授金錢的電子錢包高安全(個人認證)技術
3．過著多樣人生的社會
【與海外人士互動】
．實現可以輸出入語音自動翻譯機的語音辨識技術、人工智慧型技術
．可意圖理解人類人體資訊、表情與視線等非語言上資訊的高精度影像辨識、影像處理技術
．不僅單單止於語言翻譯，同時表示發言背景所具文化、習慣或社會規範等資訊，促進國際溝通、相互理解的技術
．以特定語文就能很容易地檢索網路上多國語文資訊的檢索技術，以及建構一個能瞬間就由全世界查出所必要資訊的知識寶庫技術
【生產、育兒支援與事業生活平衡(工作與生活的調合)】
．任何時候、任何處所都能安全與安心生產、幼兒醫療，依居家測定的醫療資料，醫生可經由網際網路診斷的高信賴度網路技術
．居家就可擷取自己電子病歷卡所需廣域醫療資訊系統的高度安全技術
．家庭一台可以掃除、洗濯、庭院整理、病人介護等「機器人幇手」 技術
．確保家中兒童安全等生活支援機器人的居家安全系統技術
．實現能使相關資料共享，或以自然語言對話而洋溢臨場感的遠距分散會議，其所需要高速網路技術、立體與超高精度影像技術
【高齡者與身障者】
．於都市公共空間，高齡者與身障者(視力不便者)都能安心、自由地提供行動所需要資訊的無所不在計算技術
．高齡者、身心障礙者易於參與資訊網路的資訊終端機及軟體等人機介面技術
．為使高齡者、身心障礙者社會生活更進一層地擴大，高性能移動與步行支援機器控制技術的機械電子(mechatronics)技術、再生醫療技術、人體介面技術
．促進運動痲痺回復的神經幹細胞移植等再生醫療技術
．不經由脊椎與末梢神經而可以任意控制義肢等腦運動相關活動信號化與傳達技術
．開車不便者的ITS輔助駕駛技術
．賦與商品或食品電子標籤等電子資訊和物流、POS和快遞等連動追蹤技術(食材、回收再製等)

．大多日用品都標貼而可以管理其位置或狀況的RF標籤技術  

【生涯教育體系的高度化】
．網路化而全球化且複雜的資訊資源(Web等)可作為百科事典使用
．由影像與聲音內容自動取出metadata(表示資訊相關資料的資料)的技術
．就現實上難以實驗與體驗等事象，為提高科學上的思考，可於虛擬空間模擬實驗與體驗的模擬技術
．欲檢索影像視聽中相關影像資訊時，驅使各種檢測器等，蒐集視聽者關心、技巧、檢索內容等資訊，輸出視聽者最適用結果來的高度化擷取應對檢索技術。
4．解決世界性課題作出貢獻的社會
【CO2削減】
．家庭用小型共生系統技術
．太陽能轉換效率3%以上的人工光合技術(植物的光合為1%左右)
．大面積薄膜太陽能電池的高效率轉換(一年20%以上)技術
．對汽車、船舶等交通引擎搭載燃料電池的技術
．煤、生質、廢棄物瓦斯化的發電及合成燃料製造技術
．二氧化碳的海底固定化技術
．製氫上可活用而比較小型的核爐系統技術
．核融合爐相關技術
【廢棄物處理】
．由廢棄物有效資源與能源回收、再利用的回收再製技術
．易於回收再製塑膠或光觸媒材料等環境負荷低的生態材料( ecomaterial )
．修復土壤、地下水和大氣汚染的植物和微生物利用技術
．來自一般廢棄物多乳酸系塑膠製造技術
．可再利用木質系複合材料製造技術
【水與食料】
．對於難分解性物質或有害物質等也能高效率處理，而且100%有效利用所發生汚泥、無水處理廢棄物的排水處理技術
．利用逆浸透膜等具經濟性與實用性海水淡化、汚染水淨化技術
．開發即使不良環境下收穫量多、具抗病而無農藥的劃時代植物基因技術
【接近自然而有趣的環境】
．確保附近河川水質與水量可以游泳的流域水總合管理技術
．居家或街頭設置大氣汚染物感應裝置的監視與通報總合系統等環境資訊可視化技術
5．開懷世界的社會
【自動翻譯】
．實現語音輸出入自動翻譯的語音辨識技術與人工智慧技術
．不僅單單止於語言翻譯，同時表示發言背景所具文化、習慣或社會規範等資訊，促進國際溝通、相互理解的技術
．以特定語文就能很容易地檢索網路上多國語文資訊的檢索技術，以及建構一個能瞬間就由全世界查出所必要資訊的知識寶庫技術　
【虛擬實境】
．具有如親臨實際展覽會場邊逛邊鑑賞畫展，又到音樂廳鑑賞生動音樂臨場感的遠距鑑賞畫展或音樂技術
．就現實上難以實驗與體驗等事象，為提高科學上的思考，可於虛擬空間模擬實驗與體驗的模擬技術
．在家中不必帶眼鏡而且不疲倦的立體與超高精度影像技術
．由影像與聲音內容自動取出metadata(表示資訊相關資料的資料)的技術
．實現能使相關資料共享，或以自然語言對話而洋溢臨場感的遠距分散會議，其所需要高速網路技術、立體與超高精度影像技術。
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以創新改善生產力與經濟效果的例子
１. 勞動力相關者
	於2025年，若女性及高齡者(60歲至75歲)的非勞動人口有一半能投入勞動人口中時：
2005年：約6,650萬人→2025年：約7,050萬人(如果不加入所增加非勞動人口時，約5,900萬人；其中男性3470萬人，女性2430萬人)，即增加1150萬人(男性280萬人，女性870萬人)


２. 交通相關者
	文通事故經濟損失：約4.3兆日圓／年
文通阻塞經濟損失：約12兆日圓／年


３. 觀光相關者
訪日外國人的旅行者數與日本人的國外旅行者數同樣會增加，可預見會增加約2.7兆日圓旅行消費額(2007年推估)，進而可預見會有新產業出現。
	訪日外國人的旅行消費額約1.6兆日圓
訪日外國人的旅行者數673萬人
(每一旅行者的消費額約24.4萬日圓)

日本人的國外旅行者數1,740萬人
(2006年資料)


４. 就業與通勤相關者
	遠距勞動數比率，由2002年就業者數的6.1%增至20%時：
．通勤交通量：4,500萬趟(trip)／日→4,288~4,133萬趟(trip)／日
．CO2削減量：321~442萬噸／年
．女性遠距勞動人數：104萬人→457萬人
．高齡者遠距勞動人數：22萬人→111萬人
．災害時無法返家者：418萬人→385~352萬人
註：依The Telework Guide Book(2005)資料，2005年遠距勞動數比率為10.4%。


５. 防災相關者
	假設發生首都為震央地震的所受經濟災害，今後十年減災目標：
112兆日圓→70兆日圓(減少42兆日圓)

註：以現在技術水準對應為前提者


５. 環境相關者
在溫室效應安定化上，至2050年每年要花費全世界GDP的1%，相對的，如未能及時採取對策，長期上因氣候變動的經濟損失，將為世界GDP的5%~20%；但是，日本環境技術強，可說是日本產業的機會。
７. 醫療
(1) 醫療IT系統的普及
	日本醫療IT技術市場規模：約1.2兆日圓／年(2010年)


(2) 再生醫療、介護機器人等市場擴大
	日本再生醫療市場規模：約6,200~8,550億日圓／年(2020年)

日本介護機器人市場規模：931億日圓／年(2025年)


(3) 生活習慣病對策
	因生活習慣病的對策，而醫療費削減效果：約2兆日圓／年(2025年)


(4) 臥病老人等減少
	假設減少約100萬重度要介護者人數，每一介護者給付費為每人每月約30萬日圓而言，則：
．臥病老人等減少的社會經費削減成果：約4.0兆日圓／年(2025年)
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「創新25戰略會議」的檢討經過
第１次會議　2006年10月26日(四)召開
第２次會議　2006年11月 9日(四)召開
＝＞簡報
☆(獨)科學技術振興機構研究開發戰略中心長　生駒　俊明氏
☆創新25戰略會議委員　坂村　健氏
第３次會議　2006年11月30日(四)召開
＝＞簡報
☆東京大學先端科學技術研究中心教授　橋本　和仁氏
☆一橋大學名譽教授　野中　郁次郎氏
第４次會議　2006年12月21日(四)召開
＝＞簡報
☆創新25戰略會議委員　岡村　正氏
☆創新25戰略會議委員　金澤　一郎氏
第５次會議　2007年 1月16日(二)召開
第６次會議　2007年 1月31日(三)召開
＝＞簡報
☆創新25戰略會議委員　寺田　千代乃氏
☆日本學術會議創新推進檢討委員會副委員長　北澤　宏一氏
☆文部科學省科學技術政策研究所所長　國谷　实氏
第７次會議　2007年 2月19日(一)召開
第８次會議　2007年 2月26日(一)召開
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