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壹、任務目的
本次出國的目的主要在考察並觀摩韓國的「釜山雙年展」（Busan Biennale）及「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」（The 4th Seoul International Media Art Biennale），以提供國立台灣美術館在辦理國際性的大型當代藝術展以及籌辦2007年亞洲藝術雙年展的參考；此外，也參訪韓國的畫廊以及近年來活躍的替代空間及非營利單位，以尋覓優秀的韓國藝術家，作為本館未來國際性展覽的進行韓國藝術家邀展的參考。

台灣當代藝術發展日漸蓬勃，一些藝術家並以其傑出的藝術表現獲邀至重要的國際大展中展出，深受肯定，但台灣當代藝術的整體面貌及發展潛力仍鮮為國際藝壇所了解。台灣藝術系譜本就是全球藝術發展中的一環，台灣當代藝術能否進一步站上國際舞台，與一向以西方藝術為主流的國際藝壇平等對話，除了藝術本身的表現強度與美學理念，藝術人才的培育、展覽資源的開發、國際行銷策略的制定、推廣與傳播機制的建立，都扮演著極其重要的角色。

放眼今日的亞洲藝壇，許多國家與城市都積極的以大型展覽為媒介，企圖在國際藝壇上開創自己特殊的角色，掌握發言及藝術詮釋的主動性。國際大型展覽如日本的「福岡亞洲藝術三年展」及「橫濱三年展」、韓國的「光州雙年展」及「釜山雙年展」、澳洲的「亞太當代藝術三年展」及「雪梨雙年展」，以及在2000年轉型為國際性展覽的「上海雙年展」、2003年創設的「北京國際美術雙年展」，皆以國際大展的形式展現其掌握主導權的企圖心，並藉此達到三贏的目的：（一）成功塑造國家在國際上的文化形象；（二）創造國內藝術家與國際藝術工作者交流與對話的機會；（三）國內外藝術家、策展人、藝評家由展覽而產生連結與互動，可激化當代藝術的發展，並經由展覽的催化促進大眾對當代藝術的瞭解及參與。
2006可以說是國際的雙年展年，在亞洲地區就有包括台北、上海、新加坡、光州、釜山、首爾國際媒體藝術、聖保羅等雙年展先後登場，而僅僅在韓國這個國家中，就含括光州雙年展（Gwangju Biennale）、釜山雙年展、首爾國際媒體藝術等三個雙年展，韓國在當代藝術上推展上的企圖心由此可見。出國期程排定之時，光州雙年展（Gwangju Biennale）業已結束（2006.09.08~11.11），所以鎖定了釜山雙年展、首爾國際媒體藝術雙年展作為考察的目標。

貳、行程安排

「釜山雙年展」（Busan Biennale）的展期為2006年9月16日至11月25日，「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」（The 4th Seoul International Media Art Biennale）的展期則為2006年10月18日至12月10日。考量「釜山雙年展」即將結束，因此在行程的安排上以「釜山雙年展」為第一站，首爾為第二站。因「釜山雙年展」此次的展出地點含括整個釜山城，展出作品近260件，因此釜山之行以此雙年展為主，未再安排其他行程。相較之下，「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」僅在首爾市立美術館展出，省去了在空間中旅行的時間，所以還安排了參訪仁寺洞區各當代藝術畫廊、三星美術館、Jangheung Atelier 替代空間、藝術殿堂等地的時間。這樣的四處勤走的結果，收集到許多韓國當代藝術展覽及藝術家的資料，可說是此次出國的另一豐收。

行程安排如下：

	Date 日期
	行程內容

	11月24日 (五)
	自台灣出發─首爾轉機─抵達韓國釜山

	11月25日 (六)
	(參觀釜山雙年展

	11月26日 (日)
	(自釜山飛首爾、參觀「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」

	11月27日 (一)
	(  參觀「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」、參訪仁寺洞區各當代藝術畫廊

	11月28日 (二)
	( 參訪三星美術館

( 參訪Gana Art Center

	11月29日 (三)
	( 參訪韓國國立現代美術館

( 參訪藝術殿堂

	11月30日 (四)
	參觀「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」、自首爾返抵台灣


參、任務過程

一、釜山

2006的「釜山雙年展」為了使展覽活動達到類地方藝術節的觀光效應，展覽的場地包含了釜山現代美術館（Busan Museum of Modern Art）、釜山遊艇中心（Yatching Center）、CJ Cable Net in Busan、Mini FM 等四個地點以及海雲台海岸區（Haeundae Beach），除了藝術雙年展外，還包括了當代設計展以及大型的國際性戶外雕塑藝術展，頗有營造整個釜山市藝術節的架式，企圖在大規模國際當代藝術展覽會的功能和角色以外移動和發展。整個「藝術節」的主題也呼應了這樣的發展，命名為「無所不在（Everywhere）」，主題亦暗示著希望藝術表現形式可以被每個不同背景、工作、文化的人喜愛，也隨時可以在釜山市的每個角落被發現；展出期間自9月16日至11月25日，共計展出來自40個國家、近260組件作品。主辦單位也強調了此屆是歷年來規模最大的一個，在260組件作品中，有70%是第一次曝光的作品。

「釜山雙年展」有二個主軸，一個是「海洋藝術節」（Sea Art Festival），主題為「生活中的藝術（Art in Life）」，主要展地在雲台海岸區（Haeundae Beach），展出來自14 個國家的100件作品，策展人為常居德國的Byoung-Hak Ryu。在「生活中的藝術（Art in Life）」這個主題中，又分為「戶外傢俱（Public Furniture）」、「生活傢俱（Living Furniture）」兩個項目，旨在拉近作品與民眾間的距離，作品散佈在靠近海雲台海岸區的海灘及附近的街道上，與海雲台海岸的美麗風景相互輝映。「海洋藝術節」走出室內展場與觀眾展開面對面的接觸，且因戶外展場連綿廣闊，100件作品散佈市區及海岸線，有效的擴大了「釜山雙年展」的規模，並且創造了獨屬「釜山雙年展」的特色。海雲台是釜山市重要的觀光景點，可以想見9月中旬開幕之時，海雲台海岸區美景與藝術品的相互配合，一定使這個地區成為觀光客遊憩的重點。不過，到了11月之時韓國天氣已轉冷，海風吹拂讓人感覺到刺骨的寒冷，或許也因為如此，雲台海岸區的觀眾僅只寥寥可數，大多區域甚至是空無一人，連黃昏時間散步的民眾可很少見。
相較於「海洋藝術節」因季節變化的人跡冷落，以室內為主的「釜山藝術雙年展」則有相當多的觀眾。「釜山藝術雙年展」策展主題是「兩個城市間的一個故事：釜山－首爾．首爾－釜山（A Tale of Two Cities : Busan–Seoul / Seoul–Busan）」，總策展人為韓國的獨立策展人Manu D. Park，其策展的理念強烈的傳達了韓國企圖向國際傳達韓國觀點的國際當代藝術詮釋的企圖，並計劃以此來擴大韓國藝術當代藝壇的國際視野及國際藝壇參與能力。

「兩個城市間的一個故事」分為五個CAFE來展現，CAFE是Contemporary Art for Everybody這四個英文字的縮寫，意思是「為每個人呈現的當代藝術」，不論是縮寫或是全名都頗為別出心裁，同時也呼應了「釜山雙年展」主軸「無所不在（Everywhere）」的意涵，尤其縮寫CAFE有一種請停下來喝杯咖啡／品味一下藝術的幽默感，讓觀者備覺親切。「兩個城市間的一個故事」的五個CAFE中，〈CAFE 1〉是在釜山現代美術館中展出，總策展人是 Manu D. Park，參展藝術家共54位／組。〈CAFE 2〉是在遊艇中心（Yatching Center）展出，是由九位平均約30歲的策展人共同合作，包括：Alexandre Pollazzon（法國）、Claire Staebler（法國）、Doryun Chong（美國）、Henriette Bretton-Meyer（丹麥）、Inseon Kim（韓國）、Jiyoon Lee（韓國）、Lorenzo Benedetti（義大利）、Tobias Berger（德國）、Natasha Conland（阿爾及利亞）；展出31位藝術家的作品。〈CAFE 3〉展出23位藝術家的作品，多為戶外裝置作品，展出地點散佈在釜山市中，主要以溫泉川地區為主。〈CAFE 4/5〉是與在廣播電台及地方有線電視上播放的節目（CJ Cable Net in Busan），主要的目的是要讓市民與雙年展有更多接觸的管道，國外的參觀者想要一探究竟，只能透過展覽的官方網站去了解。「釜山藝術雙年展」總計展出了來自38 個國家的134 件作品，其中並沒有來自台灣的藝術家，甚是可惜，反倒是納入「釜山雙年展」、但未收錄於「釜山藝術雙年展」的一個設計展（於Mini FM展出），有一位台灣的女性藝術家曲家瑞參展，作品就陳列於Mini FM的入口大廳區域，數個紙製的大娃娃雕塑是入館觀眾的目光焦點。

「釜山雙年展」的前身是「Busan Young Biennale」，於1981年開始籌辦；「海洋藝術節」至1987年開辦第一屆。展覽於1998年更名為「釜山國際當代藝術節」（Busan International Contemporary Art Festival），這年也是釜山美術館（Busan Museum of Modern Art）經歷了四年建築於正式對外開放的一年，而這個當代國際性藝術節的成功，也促使國際藝術節籌備委員會於第1999年成立。2000年「釜山國際當代藝術節」改制為國際雙年展的模式，2002年正式正名為「釜山雙年展」。2006年的「釜山雙年展」總經費約80億韓幣，約800萬美元，是台北雙年展籌辦經費的13倍，有這樣充沛的經費奧援，無怪乎能有這樣浩大的規模。釜山雙年展的籌備委員會（Busan Biennale Organizing Committee）雖然是個獨立的組織，但受到釜山廣域市的全力支持，辦公室不但設在市政府的大樓內，並由市長擔任主席與召集人。近幾年來展覽地點以釜山現代美術館及海雲台海岸區為主，再由每屆的策展人決定是否納入其他的展出地點。「釜山雙年展」因為全市力量、經費、資源的全力抑注，與韓國另外一個國際知名的藝術展「光州雙年展（Gwangju Biennale）」分庭抗禮。「光州雙年展」成立於1995年，第一屆就花費了一千萬美金打造，在參觀人潮及規模上後來居上。但「釜山雙年展」有鼓勵並支持年輕藝術家及年輕策展人的專有特色，與「光州雙年展」委託國際知名策展人的模式不同，並以此建立了釜山雙年展的特色。
二、首爾：

「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」（The 4th Seoul International Media Art Biennale）是首爾市立美術館每兩年舉辦一次的數位媒體藝術展。第四屆展覽的策展主題是「雙向現實（Dual Realities）」，共有來自19個國家的57位（組）藝術家（韓國13位／組、海外44位／組）參展，共計展出81組件作品。展示場所在首爾市立美術館（Seoul Museum of Art）1、2、3樓展覽室。「第四屆首國際媒體藝術雙年展」以「雙向現實（Dual Realities）」為主軸，主要在探討透過互聯網和多媒體迅速發展下的當代現象，展覽呈現當代時空下的媒體環境、現實世界與虛擬世界的密切關係，並以物理現實vs.網路世界之間的互換性作為討論的重點。這個展覽企圖對現實／虛擬世界交錯的新物理現實（New Physicality）用藝術語言進行診斷，並且透過81組件作品的創意思想和媒體藝術作品來呈現出當代網路社會的真實生活面貌。
「第四屆首國際媒體藝術雙年展」是由韓國的李圓一（Wonil Rhee）、美國的Lev Manovich、中國的皮力（Pi Li）、日本的長谷川祐子（Yuko Hasegawa）共同策展，展出作品的形式和內容也相當多元。但據藝術研究學者友人文貞煕小姐表示，此展在韓國國內的評價不高，尤其因為展覽執行的鬆散受到批評，聽聞展覽開幕當時還有近1/3的作品沒有安裝完成、無法展出，而大部分作品標籤也幾乎都沒貼上去。當然，這樣的慘狀，在開幕近一個月、我到訪之時已不復見，但同為美術館工作人員，可以想見當初布展不及的混亂狀況，並深深認為明年的國美館的亞洲展應要以此為戒，不能讓同樣的狀況發生才好。首爾市立美術館（Seoul Museum of Art）成立於1988年，2000年舉辦第一屆的首爾國際媒體藝術雙年展（Seoul International Media Art Biennale）至2006年為止共舉辦了四屆，我國藝術家袁廣鳴曾應邀參加2002年第二屆首爾國際媒體藝術雙年展。此屆展覽除了數位裝置及互動性作品外，也有許多動畫及錄像作品，需要多花些時間，所以前後共分三天拜訪，才得以將每件作品好好看完。

此次赴韓國的重點之一，是尋找參加明年度亞洲藝術雙年展的合適藝術家，因此畫廊也是參訪的重要標的。仁寺洞是韓國政府主要輔導、推動的「文化特區」之一，長約半公里的仁寺洞街也有「古董街」之名，據說韓國有40%以上的古董店都集中在此區域中，而這裏也有許多的畫廊及藝術空間穿插在古色古香的古董小店中，大大小小的畫廊，十分密集，5層樓Insa Art Center是其中相當顯明的地標。Insa Art Center是由「韓國工藝文化振興院」所支持的藝術中心，可以說是韓國複合性藝術空間中的元老，但藝術與商業結合的氣氛也頗為濃厚，11月檔期展出的幾位藝術家作品都有明顯的市場取向。不過，Insa Art Center作為一間「藝術商店」的確令人印象深刻，因為在台灣還不曾見過有任何一家畫廊具備五層樓的規模，而更令人嘆為觀止的事實是，規模宏大的畫廊在首爾也不只Insa Art Center一個，如進入Kukje Gallery就如同在參觀一個美術館，而Artsonje Center規模也大得令人驚嘆。從這些規模浩大的畫廊及展示中心，以及大小畫廊中多元的藝術展覽類型，就可了解到，為什麼韓國當代藝術如此活力充沛、對進軍世界有著高昂的士氣、而且為什麼會受到國際市場的重視了！
在韓國友人文貞姬小姐的帶領下，也拜訪了三星美術館（Leeum Museum of Art）及Gana藝術中心（Gana Art Center）。三星美術館進館參觀是採取預約制的，而且限制參觀人數，好在有文小姐代為與館員溝通，才得以順利進館參觀。由三星集團所成立的三星美術館位於首爾市區的南山山麓，可以瞭望漢江。此美術館具有雄厚的財力，其韓國藝術收藏品的規模，被戲稱為韓國私人博物館界的「故宮」，古代、現代與當代藝術收藏都是強項，而且不限於韓國藝術家的作品，也收藏了許多國際藝術家的精品。三星美術館聞名之處不只在它的典藏，也在於它的建築。當年三星集團為了建設此美術館，特別邀請三位炙手可熱的國際建築師共同合作：瑞士建築師馬里奧‧波塔（Mario Botta）設計了美術館一（Museum 1），是一個主要陳列韓國傳統文化遺產的古代美術館；法國建築師讓‧努維爾（Jean Nouvel）設計了美術館二（Museum 2），是一個現代美術的展示空間；荷蘭建築師雷姆‧庫哈斯（Rem Koolhaas）設計了實驗性質濃厚的三星兒童教育和文化中心。三位建築大師的作品合體為一，就成了連結起過去、現在、未來意義的Leeum美術館。三星美術館檔期的安排是以傳統與現代大師作品交替展出，並且邀請不同領域的專家學者來此進行各種博物館相關的研究，並且也將韓國及三星本身所研發的最新科技與美術館的展示、保存等專業需求結合。在此看到了韓國企業投入如此龐大的經費所建造的文化及人民素養發展的殿堂，實在對韓國企業對藝術的支持欽羡不已。

結束了三星美術館的參訪行程，立即又往Gana藝術中心前進。Gana藝術中心成立於1983年，至今已經籌辦了超過400個以上的展覽，而且不只呈現當代韓國藝術家的作品，並且也展出國際藝術家的作品。其內有三個不同的藝術家村（或說藝術家工作室）供國內外藝術家來申請駐村，包含了：Ansung Atelier、Gana Atelier、Jangheung Atelier；另外還有餐廳、咖啡廳、辦公室、畫廊等空間，是一個機能建全的複合式藝術空間。據其工作人員表示，此機構每年徵選的藝術家名額大約有十幾二十人，但卻常常會收到超過一千位以上的藝術家寄創作履歷資料來申請，主要是因為這裏有相當好的駐村條件，因為這個機構是把經營藝術村當作是一種社區營造的模式，並不要求藝術家一定要在這裏參加展覽，或是必須留下作品給藝術村作為駐村的條件，但他們也會給駐村藝術家一些福利，如有時也會為他們辦理個展或聯展，並向國內外機構推介駐村藝術家。而工作人員推介駐村藝術家的熱情，在我們短短的參訪時間中表露無疑，不但提供了許多參考資料，並且積極的電聯藝術家工作室，只為了讓我們能與幾位藝術家深談，可惜當時屬意的二位藝術家不巧並不在工作室內而作罷。

　　

　　隔日自行前往位在效區的韓國國立當代美術館（National Museum of Contemporary Art, Korea）。國立當代美術館1969年就已成立，最初是設在市中心的舊皇宮景福宮區域，1973年被移到了德壽宮，後來位於果川市的新建築完工後，於1986年正式遷入新址。由住宿的鍾路站到國立當代美術館頗有一段距離，下了地鐵之後，需要再轉乘美術館的公車進入首爾大公園內的館舍，前後約花費了近一個鐘頭的交通時間，對初次來訪者真是頗為不便。一進館就看到白南準的知名作品電視塔，這件利用電視機堆疊出的大型影音作品挑高將近4層樓，很是壯觀。這裏是韓國唯一的國家級美術館，建築的靈感是來自韓國古代的城廓和烽火臺，建築的形式看起來像個堡壘，同時還有一個露天雕塑場，是一個傳統與現代並陳的美術館。在這還也同時看到了韓國和國際藝壇的許多當代美術作品，尤其是看到了法國藝術家妮基的回顧展，此展明年度將巡迴到台灣展出，台灣的第二站就是國美館，也藉此機會好好的觀看了韓國國立當代美術館對展覽內容及空間規劃的方式，以作為巡展到本館時作為參考。

肆、綜合心得與建議

1、 指派美術機構人員出訪觀摩國際性雙年展，以了解國際性雙年展辦展趨勢。

此次在「釜山雙年展」及「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」中，看到了許多以往少見的年輕藝術家，以及因應新的創作表現而發展出的展示呈現方法，並且對展覽的規模──尤其是「釜山雙年展」──留下深刻印象。「釜山雙年展」重城市空間的連結以及藝術活動的合縱連橫；「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」則以美術館雙年展的模式，探索科技媒體藝術的最新發展。二者的展覽呈現方式、展覽空間設計方向及邀訪藝術家方向皆不同，但除非親臨其境臨場觀察體驗，很難吸取其中的經驗。尤其因應雙年展的舉辦，釜山、首爾展場周邊的畫廊及藝術空間也會同步推出優秀藝術家的作品，有助於觀察當地藝術發展趨勢並發現有潛力的當地藝術家。
2、 台灣應積極透過大型國際展覽的舉辦，爭取在全球時代之亞洲當代藝術的詮釋權及發聲權。

台灣作為亞洲區的重要一環，除了積極發展自我的當代藝術特色，也必需知己知彼，將視野擴大到大亞洲區域、乃至國際的觀照上。台灣近幾年來藝術展覽活絡，但國內僅有北美館的「台北雙年展」為固定舉辦的國際性展覽，國外僅有威尼斯的藝術雙年展及建築雙年展，國內人士與國際藝壇的對話與互動實屬有限。因此，如何透過前瞻且專業的展覽策劃與世界展覽策劃發展趨勢接軌，尤其重要。韓國的「光州雙年展」及「釜山雙年展」在同一年度先後開展，形成良性競爭、各擅勝場的發展趨向，不但創造了韓國藝術家與國際藝術工作者交流與對話的機會，同時也有效的增加韓國當代藝術的國際曝光度，提昇韓國藝壇的國際視野及國際藝壇參與能力。因此，在台灣創辦一個「亞洲藝術雙年展」，除了有助台灣藝壇了解亞洲各國家／地區的藝術特色及藝術發展關聯，也可彰顯台灣當代藝術作為亞洲藝術整體發展一環的重要性。而台灣作為「亞洲藝術雙年展」的主辦單位，即掌握了藝術詮釋的發言權與主動性，將可與亞洲隣國及國際藝壇做前瞻性的對話，傳達台灣觀點的亞洲當代藝術詮釋，將有助於台灣當代藝術的整體發展。

3、 建立台灣當代藝術與亞洲藝壇接軌的平台
亞洲各國在文化上差異性極大，各國藝術創作者的作品因此有著各自的社會文化文本與命題。一個值得關切的現象是，亞洲藝術家極度缺乏連絡的機制，一般而言亞洲各國的藝術家們對西方藝壇動態的掌握遠遠高過對鄰近國家其他藝術家彼此間的了解。而大型的國際藝術展除了可以創造台灣與亞洲當代藝術之對話與交流平台，也可促進亞洲各區域間相互的對話與了解，並使台灣成為全球化進程中亞洲藝術體系的重要一份子，「釜山雙年展」及「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」這兩個不同的國際大展辦理方向及其效益，將有助於台灣評估未來創辦雙年展類型展覽的參考。

4、 充足的經費及專業的執行團隊有助確保展覽順利、成功：
「釜山雙年展」有獨立的專責單位，以及政府單位的全力支持，方能克服城市活動型雙年展的各種難題順利舉辦。「第四屆首爾國際媒體藝術雙年展」主要由首爾市立美術館獨立執行，雖然也有部分市府的支持，但不管在資源、經費及執行團隊的組構上都比「釜山雙年展」來得弱勢，因此雖已有三屆的經驗，但組織管理及執行時程控制上稍有不慎，就很容易發生狀況。大型藝術展覽，尤其是當代藝術雙年展，有許許多多的執行細節需要周詳考慮，執行的過程其實就是克服種種困難的過程，如果沒有充足的經費奧援，將使執行的困難過程雪上加霜，處處掣肘，並影響到細節的處理及呈現。當然，如果沒有對執行進度及工作細節掌控得宜的執行團隊，任何展覽都不可能成功。因此，充足的經費及專業的執行團隊，是確保雙年展順利、成功的重要關鍵。
伍、相關照片
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