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「APEC會員經濟體之強化經濟法制基礎建設經驗分享研討會」（Seminar for Sharing Experiences in APEC Economies on SELI）會議報告
行政院經建會法協中心科員  張希賢
行政院公平交易委員會科員  張心怡
壹、緣起與目的
「APEC會員經濟體之強化經濟法制基礎建設經驗分享研討會（Seminar for Sharing Experiences in APEC Economies on Strengthening the Economic Legal Infrastructure）」定於3月6日至7日在越南河內舉行，該研討會由越南貿易部及日本Asia Seed（Asia Science and Education for Economic Development）合辦，共12國36名代表參加。

議程包括3部分：強化經濟法制基礎建設之越南經驗、比較分析越南與其他會員體之強化經濟法制基礎建設重要計劃、探討APEC經濟體之未來利益，以回應企業需求並加強經濟法制基礎能力建構。鑒於APEC日益重視回應企業需求與便捷商業環境之重要，去年APEC部長會議亦通過邁向茂物目標釜山路徑圖，強調實施包括釜山商業議程下法制結構措施以便捷商業活動之需要。強化經濟法制基礎建設工作小組（SELI）係由各會員體之經濟法制主管單位參與，我國則向由行政院經濟建設委員會財經法制協調服務中心與行政院公平交易委員會派代表出席相關會議。

本次研討會目的在於藉由經濟會員體之相互經驗分享，共同討論越南經濟法制基礎建設工作中重要需求、商事法、競爭法之發展、各經濟體之比較分析、區域運作、中國經驗、印尼經驗、APEC經濟體未來展望、市場導向改革經濟體之強化經濟法制基礎建設模式建立，APEC區域競爭環境之推展、強化經濟法制基礎建設以達成APEC區域友善商業環境之未來方向。
貳、會議討論情形

第一場次：越南強化經濟法制基礎建設之現狀
1、 專題演講
（Dr. Nguyen Thi Son, 國際商務法律學術中心總裁）
Dr. Nguyen指出越南已經從計畫經濟走向開放自由市場經濟。經濟自由化開啟於1987年，在市場結構的轉變與全球經濟架構之整合之下，越南通過許多法案以迎合這些轉變的需求。在這十年當中許多新的社會及經濟改革應運而生，國營企業私有化、銀行法規修訂、簽訂多邊貿易協定，改革稅率及海關程序、土地改革等措施，就是為了使越南成為全球經濟的一份子。
越南人口8,500萬人，身為WTO及APEC的會員，從其他會員的經驗，該國必須致力適應全球化變遷的經濟環境。而97年經濟危機主要就是資金快速移動和缺乏資金投資生產事業的適當管道，就是缺乏經濟法制基礎的結果，而依法行政也是越南必須面對的課題。對於越南未來的法制方向，Dr. Nguyen提出以下三點建議：
(1) 打破官僚作風、促進經濟成長相關法制之改革並鼓勵社會參與。

(2) 保證私有財產獲得保障，除實體財產外，智慧財產也應獲得重視。

(3) 降低非市場風險，如制定契約法規，建立商業信心，以創造理想經濟環境。

2、 越南商事法發展
(Dr. John R. Davis, 資深YKVN律師)

越南改革開放前無相關市場經濟制度之存在，亦無經濟相關之法律，其在加入市場經濟以後，面臨了改革方式之抉擇。一為法律系統之選擇，依法透過國際整合建立制度，然而越南政府對此毫無了解，僅能在贊助國的協助下，依據國際承諾建立市場制度，如美越雙邊貿易協定、歐盟制度及日越投資協定、WTO入會承諾等國際協定。

越南在經濟相關法規領域之發展有企業法、投資法、民法、商事法、行政法及非競爭法（NOT Competition Law），並與全球47個國家訂有雙邊貿易協定。在未來的發展上將持續推動商業執照、行政法及法院、法學院及審判執行制度之各項完善措施。
三、已開發經濟體對於SELI之協助：以越南競爭法為例
（Dr. Dinh Thi My Nghia， 越南國立大學法律系教授）
(一) 越南競爭法之發展

越南屬於中央計畫經濟，市場並無實際的競爭，自1986年開始進行改革，逐漸邁向市場經濟。歷經4年的草擬，越南競爭法於2004年制定，並於2005年1月7日生效。越南競爭法含6章及123條條文，規範限制競爭、不公平競爭行為、競爭案件處理過程及措施等內容，以及管制國有企業。該法已被許多消費者及企業界所讚許。自2004年制定該法開始，競爭法主管機關即依法成立，並進行能力建置及違法案件調查處理等工作。

(二） 已開發經濟體對於越南的協助

越南在競爭法草擬階段接受了加拿大、韓國及台灣之協助，而在執法階段，美國、日本、台灣及加拿大則針對能力建置、競爭倡議、研究、出版及國際整合等事項進行協助。

(三) 未來的挑戰

1. 企業對於競爭之認知不足。
2. 大眾的高度期待。

3. 主管機關之信用度尚未被檢驗。

4. 與其他機關管制合作之困難。

5. 資源有限。

(四) 未來之合作面向

1. 加強和APEC經濟體之雙邊關係。

2. 加強和國際組織之多邊合作。

3. 積極參與國際論壇及會議。

第二場次：越南與其他經濟之比較分析

1、 區域合作－以亞銀對越南交易系統安全之協助為例
（Mr. Shinsuke Kawazu，亞洲開發銀行參議）

(一) 交易系統安全對於金融體系之重要性
· 透過降低信用風險追求金融資源運用之極大化：
· 擔保品彈性運用

· 清償狀況之連結

(二) 亞洲開發銀行協助方式：
· 企業診斷

· 法案提供法律及制度框架之建立

· 協助能力建構

2、 中國個案研究－中國經濟與公司法之JICA改善計畫
（布井千博博士，日本一橋大學國際企業策略研究所教授）
日本國際協力機構（Japan International Cooperation Agency, JICA） 與中國商務部就公司法、反壟斷法及市場分配法進行合作，目前並無常設機構，該計畫皆經由JICA辦公室及顧問公司來運作。目前中國尚未反壟斷法以及市場分配之相關法律完成立法，亟需透過完善法制措施以因應市場經濟。
此項計畫透研習會、研討會及在日本舉辦之各項教育訓練、資訊蒐集、分析與翻譯，使中國政府之前揭相關法律立法人員藉由對日本法律體系之理解及法律間關係之認識，強化該政府對於解決法律解釋、法律適用及功能等問題之能力，逐步建立中國之經濟與公司法體系，其新公司法立法之方向為：
1. 鬆綁公司設立之限制

2. 強化公司治理

3. 強化保障小股東

4. 明確股東責任

3、 印尼強化經濟法制基礎建設經驗
（Dr. Hikmahanto Juwana，印尼大學法律系教授）
(一) 印尼改革經驗
自印尼加入全球體系以來，便開展各項法律之改革，基本上改革可分為五類：

· 殖民期間與獨立後法律之過時法律之革新
· 依國際條約制定之法案革新

· 改善投資環境之法案改革

· 依國際議題之法律革新

· 工業國家共同承認之法律革新

(二) 印尼面對之挑戰

· 既得利益者掌握社會資源，勝利甚於正義

· 金錢影響法律執行

· 執法成為商品交易

· 選擇性的法律執行

· 人力資源品質的標準

· 過度重視人際關係

· 預算限制

· 大眾媒介影響法律執行

(三) 未來解決方案

· 接受而非拒絕（Acceptance Rather Than Denial）
· 耐心解決（Patience is Needed）
· 跨學科共同解決（Multi-Disciplinary Approach）
· 增加可運用資源（Increasing Resources a Priority）
· 力求法律執行一致（Maintaining Consistency）
· 以內政清除內部障礙（Cleaning House as an internal Affairs）

· 人道方法及預期反抗之解決（Humane Approach and Anticipating Resistance）

· 公眾參與（Public Participation）

第三場次：APEC經濟體未來之利益

1、 強化市場導向經濟法制基礎建設模式建立
（Dr. Yuka Kaneko，日本神戶大學國際企業研究所）
1990年代開始之法律改革運動為此建設之背景，APEC/SELI擔任起知識分享論壇角色，而法律發展之歷程為：
· 國家控制命令式設計（State-controlled discretionary design）
· 國家控制之法律基準設計（State-controlled but Rule-based design）
· 市場導向之法律基準設計（Market-oriented and Rule-based design）
· 市場導向之少法規化治理（Market-oriented with less mandatory rules）
最終必須建立相互利益之模型，其要件為：
· 透明化之需求。

· 避免政府過度干預造成貿易、投資之傷害。

· 避免過早鬆綁造成市場文化發展之傷害。

· 相互交換準確實證經驗，而非草率套用Model Laws。

2、 促進APEC區域之競爭環境
（Mr. Toshiyuki Nanbu，日本公平交易委員會主任）
(一) CPDG簡介

為對APEC區域中自由及開放之貿易投資目標作出貢獻，1996年成立「競爭政策及解除管制小組」(Competition Policy and Deregulation Group, CPDG)，以提升區域競爭環境，加強對於區域競爭法/政策之了解，以及確認經濟體間技術合作之範圍。

(二) APEC區域之競爭政策/法之發展

1. APEC 21個經濟體中有16個經濟體已有競爭法及建立競爭主管機關，5個經濟體仍在引進競爭法的過程中(巴布亞新幾內亞、中國、香港、馬來西亞及菲律賓)。

2. 目前加拿大、美國、日本、澳洲及台灣是主要的技術援助提供國，而競爭政策/法之技術援助類型包括駐地諮詢、短期派遣、區域性會議及研討會、人員派駐實習、考察、基金補助及資訊提供。

3. APEC/CPDG近年來之能力建置計畫包括：

(1) APEC/PFP競爭政策研討會(1997年-2001年)，於泰國舉行。

(2) APEC競爭政策訓練計畫(2002年-2004年)，分別於泰國、越南、馬來西亞及印尼舉行。

(3) APEC經濟體促進能源、交通、電信及金融業經濟競爭之訓練計畫(2003年-2004年)，於墨西哥舉行。

(4) APEC競爭政策訓練計畫(2005年-2009年)，於菲律賓、泰國及新加坡等地舉行。

(三) 未來APEC區域競爭政策/法之合作方向

1. 更有效率的技術援助計畫。

2. 發展雙邊執法合作架構。

3. 促進競爭主管機關之多邊網絡。

3、 SELI創造APEC友善商業環境未來方向
（Mr.Kunihiko Shinoda，日本經濟產業省通商政策局SELI主任）

(一) SELI之政策目的

亞太區域強化經濟法制基礎建設在於改善國內外投資者之商業環境，議題涉及公司法、公司治理、競爭法案及政策、會計制度、司法系統、清償法律與程序、索償債權程序及公司重建等，創建可預測與一致性之商業環境，降低交易成本。其目的有：
· 提高有效、透明管理之意識，持續審視法規與政策，建立永續經濟發展。
· 鼓勵法律、會計和經濟專業技術能力建構。

· 適用執行競爭與公司法之相關推定，藉以提升法律制度與政府機關之能力。

(二) SELI關切之區域友善商業環境議題

· 商事法與公司法欠缺透明、法律穩定、公司併購及股權交換之相關規定，公司董事之國籍要求、公司設立之最低股東數限制、國營事業民營化之政府持股比例規定及民營化進度緩慢。

· 競爭法與政策方面缺乏一個透明的競爭法，以及電力、電信與交通事業獨占與寡占等議題。

· 國際貿易架構下缺乏爭端解決機制，國內及國際間隻爭端解決機制亦欠缺可靠性。
· 公司會計系統欠缺法律穩定、審計、會計師及律師短缺及成本過高。

· 國內及國際間會計制度互不相容。

· 欠缺透明之債務清償程序；破產法庭審理破產案件之公正性令人存疑；債權回收困難等。

(三) SELI未來可能發展方向

1. 透過研究分析釐清政策議題

(1) 就投資自由化及便捷化措施進行調查。
(2) 調查商業行為之適宜性，以評估私部門之發展。

(3) 處理經濟系統下之各項議題，如公司法、競爭法規與政策、仲裁、會計系統、債務清償法規及程序及債務清償程序。

(4) 改善亞太區域商業環境；處理各項優先議題。
2. 妥善處理政策措施

(1) 確保經濟法之透明性

· 發展法律資訊入口網站（澳洲）

· APEC區域法制基礎建設之比較分析

(2) 能力建構

· SELI經驗分享研討會（日本）

· 替代性國際爭端解決機制研討會（加拿大）

· 競爭政策訓練課程（日本）

· 有關公司重整、公司會計系統等議題
(3) 經驗資訊分享

· 以OECD原則強化公司治理
· 參考歐洲公司法

(4) 與企業諮詢委員會(APEC Business Advisory Council, ABAC)相互協調

· 回應APEC優先議題之特定政策措施
3. 監督政策效果

基於前述個別經濟體自願行動之優先議題所為工作項目，後續將持續就結構化改革對APEC經濟政策進行報告；並就貿易與投資自由化及便捷化進程持續進行個別行動計畫之同儕檢視（IAP Peer Review）。
叁、檢討與建議
1、 強化法制協調機制推動我國法制革新

我國在法律架構整體上雖較越南為佳，惟研討會中藉由經濟體之經驗分享，仍可發現我國經濟法制基礎建設不足之處，如各國於建立法制基礎工作中，出現各部會間協調障礙。我政府單位於金融、商業、產業及貿易法規命定制定時，時出現多頭馬車，各行其事或權責不分之情事，建議強化我國財經法制協調單位之功能、提高單位層級，俾利解決法制協調之困難。
2、 舉辦類似研討會檢討我國法制基礎建設

我國除自行改善結構之完整性、因應法制結構調整之衝擊外，亦可藉由主動舉辦類似經驗分享之研討會，主動邀請國際間強化經濟法制基礎建設之專家，就我國法制革新之各項措施提出意見。
3、 藉SELI工作重點提出倡議

預計SELI於2007年工作重點將持續放在公部門治理、管制革新和結構化改革之各項指標當中，我國可就加強該等議題之措施，並主動於經濟委員會（EC）提出倡議，並導入宣傳機制，藉以提升我國國際地位。
- 1 -

