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摘    要
此行到日本新潟參加「International Symposium on the Application of GIS to the Fields of Medicine and Public Health」研習，係日本新潟大學鈴木教授邀請本局戰情中心莊人祥主任於研習會中專題演講，該研習會尚有來自中國、韓國、俄羅斯等國家在地理資訊（GIS）領域的專家學者的專題演講，以及日本國內GIS於醫療及防災方面的運用。
本次研習上午課程為邀請韓國仁荷大學Dr. Kyehyun Kim，中國北京大學Dr. Qiming Zeng，俄羅斯太平洋地理研究所首席研究員Dr. Sergey Krasnopeyev簡述該國地理資訊系統發展歷史及近年規劃，以及本局戰情中心莊人祥主任簡介我國國家衛生指揮中心，新潟大學鈴木教授簡介新加坡緊急應變中心，以及日本國立感染症研究所谷口清川博士簡介該機構GIS在傳染病防治上的應用；下午議程主要為地理資訊系統於天然災害危機管理、傳染病控制及醫療制度導入對就診行為之影響方面之相關應用。
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1. 受邀進行專題演講，簡介我國國家衛生指揮中心。
2. 拜訪日本新潟大學鈴木教授。
3. 與其他受邀之各國專家學者交流。
過    程

1、 緣由
日本新潟大學Dr. HIROSHI SUZUKI曾於2006年12月21日參訪本局，並與本局戰情中心莊人祥主任針對本局流感監視資料以及地理資訊系統進行討論，本次特邀請莊人祥主任參加於3月8日在日本新潟大學所舉辦之「International Symposium on the Application of GIS to the Fields of Medicine and Public Health」研習，並進行專題演講。由於本研討會主題為地理資訊系統於災害危機管理與醫療相關議題方面之研究，本局自2001年起即著手規劃建置傳染病疫情管理地理資訊系統，逐年擴充功能，目前該系統已介接本局法定傳染病監視系統、定點醫師監視系統、防疫藥品管理資訊系統以及病媒蚊監測通報系統等，可即時展現各系統資料之地理分布現況，並搭配全球衛星定位系統，將現地調查之資訊結合空間座標展現於地理資訊系統；同時亦建置疫情地理資訊查詢系統供民眾及學術單位使用。本次行程推薦本局地理資訊系統建置案主要工作成員之ㄧ，郭宏偉技正陪同前往，主要目的在吸收新知及了解日本應用地理資訊系同於危機管理及醫療相關議題方面之應用現況，作為本局未來地理資訊系統發展規劃之參考。
2、 行程

此行於3月7日由台北出發，當日傍晚抵達日本新潟縣下榻旅館。3月8日前往新潟大學參加研習，上午受邀進行專題演講的韓國、中國及俄羅斯的專家學者，主要說明該國地理資訊系統之基礎建設歷史，以及目前發展現況。

韓國自1990年代起開始積極建置全國地理資訊系統，至2000年完成全國統一規格之空間資料庫，2000-2005年積極培養地理資訊相關科技人才並推廣運用第里資訊系統於全國行政管理，自2005年起著手建置以地理資訊系統為基礎之「e-政府」，多元化的應用以提升國民生國之便利性及協助發展經濟。

中國約自1970年代起開始建置地理資訊系統，至1992年完成地理資訊數位化，1992-2000年開始推廣地理資訊系統之應用及網路化，並開發地理資訊相關軟體工業，2000年起結合遙測技術、全球衛星定位系統進行多元化之應用；例如旅遊資訊、城市管理與緊急事件通報機制。

關於俄羅斯太平洋地理研究所首席研究員 Dr. Sergey Krasnopeyev主要報告該機構於地理資訊系統之發展及應用，該機構自1990年起進行俄羅斯全國行政區地圖數位化，但由於目前資料品質不佳，尚未提供大眾使用。

本次研習會除本局莊人祥主任簡報戰情中心現況外，新潟大學鈴木教授也簡介了新加坡的緊急應變中心。該中心功能主要針對環境衛生相關議題建立監測系統，分析異常事件並提出預警，建立管理及追蹤機制。工作項目包括病媒（蚊子及囓齒類動物）監控、疾病監測、全球疫情監視、民眾對於環境病媒之抱怨及處理等。以登革熱防治為例，新加坡每年均有登革熱病例出現，因此特別針對登革熱防治工作建立緊急應變機制；透過衛生部門的病例監測資料，由應變中心進行時空聚集分析，針對群聚事件發出警訊（群聚事件定義為：2個或2個以上登革熱確定病例，居住相距150公尺以內，且發病日相距2週內），佐以病媒蚊監測資料（包括孳生源分佈、病媒蚊密度、病媒蚊棲息地等資料）標示疫情熱區（Hotspot），必要時利用PDA及GPS進行相關資料收集與衛星座標定位，交由應變中心進行整合分析。
下午課程主要為地理資訊系統於天然災害危機管理、傳染病控制及醫療制度導入對就診行為之影響方面之相關應用。針對GIS於傳染病控制在日本之應用簡述如下，目前日本傳染病防治的負責機構為厚生勞動省下的國立感染症研究所，負責進行疾病監測及資料分析。該機構目前尚未將地理資訊系統納入常規自動化的系統運作，而是將疾病監視資料從資料庫轉出後再運用地理資訊軟體進行分析以及疾病分佈之展示，同時亦運用全球衛星定位系統及PDA進行現地調查作業，收集相關資訊。
晚間參加主辦單位安排之餐敘，席間與日本、韓國、俄羅斯學者有不錯的交談與經驗分享；除了瞭解彼此研究方向，亦表達未來進行學術交流以及彼此合作的意願，本次雖未有具體的合作議題產生，但已建立彼此的聯繫管道。
3月9日，莊人祥主任前往新潟大學拜會鈴木教授進行交流訪談，致贈禮物並表達感謝其邀請，使我們此行獲益良多。

3月10日啟程返台。

心得
參加此次研習主要目的是希望吸收更多地理資訊系統的應用技術，並了解日本在傳染病防治工作上，如何利用地理資訊系統進行資料分析與疫情研判。
其實地理資訊系統的運用並非這幾年的新興議題，但隨著資訊科技的日新月異，地理資訊系統對於人類生活的便利性以及應用層面也越來越廣泛；但在這些的背後，必須有一個龐大的空間數位資料庫來支援，而這些基礎資料必須花費長久的時間蒐集建立，以及進行數位化的工作。以韓國與中國為例，即花費了二、三十年的時間建置全國地理資訊；而我國「國土資訊系統」的發展亦自1976年由行政院農業委員會等單位提出構想，但當時技術尚處於萌芽期，資源人才缺乏，未獲響應。民國七十年內政部研擬地政資料電子處理綱要計畫草案，1985年內政部開始辦理基本地形圖數化工作，由於業務內容與GIS相近，應可謂國土資訊系統推動開端。1990年內政部邀集有關單位成立「國土資訊系統推動小組」及九大資料庫分組（包括：基本地形圖資料庫分組、公共管線資料庫分組、區域及都市計畫資料庫分組、土地基本資料庫分組、交通網路資料庫分組、社會經濟資料庫分組、環境品質資料庫分組、自然資源與生態資料庫分組、自然環境基本資料庫分組）等各級推動組織，正式開始推動工作。
本局自2001年起著手建置「疫情地理管理資訊系統」，後端介接本局「傳染病監視系統」、「定點醫師監視系統」，可即時掌握各疾病分佈現況，動態呈現疾病擴散情形；透過環域分析功能，查詢並分析限定範圍內之相關資料。2006年又新增介接「防疫物資管理資訊系統」、「病媒蚊監測系統」以及「病原體基因資料庫」，擴大地理資訊系統應用面。此外，於2004年亦結合GPS與PDA功能，建置「田野疫調系統」，配合疫情調查作業，可同時進行個案座標資料維護、環境因子調查及座標定位。為強化登革熱防治工作，於2007年規劃建置「病媒孳生源列管點管理系統」，配合病媒孳生源查核機制，透過GPS與GIS技術，確實掌握病媒孳生源分布情形與清除進度。
本局利用地理資訊系統技術於傳染病防治上的應用，與日本、新加坡等國大同小異。未來我們努力方向，除提升本局地理資訊相關系統操作的便利性以利推廣外；應加強與其他資料（如：戶役政、醫療資源、氣象…等資料）的介接，並強化時空聚集分析的能力與應用。
建議
1、 本次與日、韓學者有不錯之互動與經驗交流分享，未來可邀請來台參訪或進行專題演講，討論未來可能之合作議題，建立合作機制。
2、 為強化本局地理資訊系統分析功能，應儘速與其他單位合作建置共享資料如：戶役政資料、人口統計資料、衛生資源配置、動物疫情與死亡監視資料…等，以作為疫情綜合分析研判所需，並與學術單位合作，建立空間聚集分析模式，運用空間與時間的整合分析方法，探討疾病聚集情形及未來擴散趨勢。
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