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會議資料

會議名稱：第21屆國際醫療牧靈會議─傳染病治療的牧靈層面
XXI International Conference on “The Pastoral Aspects of the Treatment of Infectious Diseases”
主辦單位：梵諦岡聖座醫療牧靈委員會 Pontificial Council for Health Pastoral Care 
會議時間：2006.11.23~25
會議地點: 梵諦岡市
參與成員：64國，563位醫療、社會工作及神職人員
行程
11/21 扺達，拜會我國駐梵使館杜筑生大使

11/22 會前準備
11/23-25 參加大會，11/25下午 梵諦岡廣播電台接受專訪

11/26 賦歸

會議摘要
本次會議依慣例由聖座醫療牧靈委員會主任羅哲諾樞機(Cardinal Javier Lozano Barragan)主持。共有64國，563位醫療、社會工作及神職人員參加。這次會議的主要目的是在傳達天主教教會對傳染病在精神和道德層面上的觀點，以及表達教會對病患的醫療照護關切，同時探討如何協助醫療照護人員、醫院的神職工作者、志工及其他所有有關人員，更進一步瞭解傳染病所涉及的精神與道德層面的事物，以便提供病患及照顧病患者更好的照護。會議分為：「現況」(The reality)、「省思」(What should be thought?)與「行動」(What should be done?)等三個部分進行討論。「現況」由各傳染病及公共衛生專家分別報告，探討傳染病的歷史及現今的主要傳染病有那些，特別是全球化之後再度出現的傳染疾病，從個人的層面上檢視傳染病的起源，例如人的行為、生活型態、食物、日益弱化的免疫系統、人口問題、國際接觸與移民等。此外，在科技層面上將探討科技與工業的變遷及細菌的變異等；在政治層面上也將討論中止提供公共醫療保健、弱化的醫療照護、戰爭及恐怖活動等帶來的影響；在生態環境方面將討論生態環境的變遷、環境的破壞及污染等。全球化使疾病之傅播有了新面貌，而傳染病期間所傳播的不止疾病本身，更包括了「人們對傳染病之恐懼」。恐懼其未知性,甚至演變成集體精神焦慮。而當今媒體更放大此一情緒效應，有可能無法控制而形成集體恐慌。電視常採用影象來「重建」現埸，但影像不一定能真正反應事實，因而可能造成事實之偏離。傳染病與人類生活方式相關，而過度「消費型」的生活方式，加重其流行之風險。
「省思」的部分主要由神職人員報告，議題是從基督的觀點來看傳染病的醫治，特別是聖人的證道。傅染病非上主之懲罰，而是人對宇宙行為之結果。而科技上可行不一定在道德上站得住。如何協助人們由fear to faith(恐慌到信仰)，乃醫療牧靈之重要省思。慈悲與愛，更是醫療牧靈重要基石，愛是捐獻捐出自己，是天主邀請人自由地回應。為了擴大討論內容，這一部分的討論也邀請了其他宗教代表共同對話，有來自猶太教、回教、印度教、佛教的不同宗教神職人員(教師，和尚)，頗為特殊。
「行動」部分，主要由各地教會實際從事醫療牧靈實務的負責人，學協會理事長，志工團體負責人等報告，從心理與文化的觀點、生物醫學的觀點、政治與社會的觀點及個人的觀點來探討如何對抗傳染病的具體行動。社會政治等環境，對疾病之傳播有一定影響，尤其要注意婦女及兒童的需要。如愛滋等病傳給其至親,更增加其貧窮及被遺棄。而移民中愛滋問題更嚴 嚴重。要改善兒童及婦女健康及對抗愛滋等疾病，需要4個步驟:1.強化醫療體系,包括結構及人力；2. 注意發展中國家的需要；3.改善低收入國家的基礎建設；4.改善醫療資源的可近性聖。跨教區、宗教、組織、文化、國家之合作乃教會可扮演之角色。
大會照片與媒體宣導
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中央社新聞稿一則
接受梵諦岡廣播電台中文部主任專訪30分鐘，向全世界廣播發聲。
效益與心得
此次榮獲侯署長勝茂薦派參加梵諦岡第21屆國際醫療牧靈會議，乃個人之殊榮。梵諦岡雖是世界上之”小國”，面積只有幾坐球場大小，但一直以來皆是重要影響世界各國政經文化的國家之一。因為其神職人員散佈各國，對各地方之社會，政治，文化，經濟，醫療等層面皆有舉足輕重的影響。梵諦岡為我國之重要邦交國，能積極派員參與其各項活動，國內各界與其重要部會經常性互動對兩國邦誼十分重要。此次衛生署派員參加會議，晉見牧靈委員會主席羅哲諾樞機主教(相當於衛生部長)，有助兩個邦誼。
我國衛生署近年來揭櫫推動「身心靈」全人醫療與照顧的崇高理，參加此類主題之會議，提昇我國有關靈性照顧部份之認知。所謂醫療牧靈，除了以宗教家的熱忱，提供醫療照顧減輕人類痛苦與失能外，其核心為維護人性尊嚴,照護全人的需要,活出人性，使人能了解痛苦的意義，活出人性尊嚴。醫療牧靈不同於一般醫療:前者以人性尊嚴為中心而不限於治療疾病,以復活人性之核心價值為目標而不限於治癒,以全人〈身心靈〉為範圍和方法，以慈悲陪伴,給予希望和愛。
個人在梵諦岡廣播電台之專訪中，宣導我國醫療體系之先進發展與重要成就，如全民健保之成功，對SARS等傳染病的控制等，更說明衛生署推動「身心靈」全人醫療與照顧的努力等，以呼應今年大會之主題。梵諦岡廣播電台中文部為中波廣播，聽眾來自全世界華人，此次專訪成功地為我國衛生署及候署長之施政及理念，做了一次成功的宣導。
建議

· 積極爭取在會議中發聲，讓各國看見及聽見台灣：明年會議主題暫訂為「老人健康照顧」。我國駐梵杜筑生大使正努力向主辦單位爭取能邀請我國代表上台報告。國內應及早準備，近期邀請此方面專家妥為準備。外交為內政之延伸，外交前線需要國內之後勤強力支援。
· 建議衛生署支助國內各宗教醫療體系，推廣靈性照顧：醫療不應單以延長夀命為目的，而是以增加「高品質」之生命為追求之境界。「身心靈」全人醫療與照顧在國內方興未艾，各宗教界可以扮演重要之推手。若衛生署能多支助各醫療宗教體系發展及訓練相關人員，對我國醫療品質必能大大提昇。
· 醫療援外多與當地教會合作：教會力量在各地皆有重要影響力，我國各單位醫療援外，若能與當地教會合作，必能事半功倍。
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