出國報告（出國類別：進修）
胰臟移植短期進修
服務機關：台北榮民總醫院 一般外科
姓名職稱：石宜銘 主治醫師
派赴國家：美國
出國期間：2007/5/17~2007/6/13
報告日期：2007/6/14
摘要

本院已階段性完成16例胰臟移植，成為台灣第一家通過胰臟移植人體試驗的醫院。目前我們成功率仍維持100％，但畢竟病例數少，經驗並不是很豐富，仍有許多問題需要學習及解決。因此在目前稍有胰臟移植經驗的前提下，前往當今全世界最大的胰臟移植中心University of Minnesota Medical Center (UMMC)， Fairview進修學習。雖進修期間只有短短的一個月，卻觀察到6例胰臟移植及多例合併症手術及處理。同時跟隨Donor team乘坐小飛機前往較遠的醫院摘取器官，獲益良多。且此次進修幸運的碰上胰島細胞移植，並有幸能從頭至尾目睹胰島細胞移植過程（islet cell transplant），受益匪淺。此次雖短暫進修，但充分看到他山之石。深深感覺要成為並維持國內第一，達到世界水準，絕非個人力量所能做到，我們更需要一個良好的醫療團隊。目前本院好不容易在國內胰臟移植方面建立良好的聲譽，希望院方能重視並珍惜，強烈建議積極地培養年輕優秀胰臟移植人才，加入本院胰臟醫療團隊，並為更美好的明天而攜手努力。
關鍵字：胰臟移植，胰島素，胰島細胞移植，明尼蘇達。
目次

1、 目的
3
2、 過程
3

3、 心得
5

4、 建議事項
5

目的

本院已階段性完成16例胰臟移植，成為台灣第一家通過胰臟移植人體試驗的醫院。目前我們成功率仍維持100％，但畢竟病例數少，經驗並不是很豐富，仍有許多問題需要學習及解決。因此在目前稍有胰臟移植經驗的前提下，前往當今全世界最大的胰臟移植中心University of Minnesota Medical Center (UMMC), Fairview進修學習，相信對我們胰臟移植手術的精進及術後病患照顧有莫大的幫助。

過程
經由e-mail聯絡申請，很快取得UMMC - Fairview移植科主任Prof. Sutherland的同意，並順利前往胰臟移植聖地進修。雖進修期間只有短短的一個月，卻觀察到6例胰臟移植及多例合併症手術及處理。同時跟隨Donor team乘坐小飛機前往較遠的醫院摘取器官，獲益良多。且此次進修幸運的碰上胰島細胞移植，並有幸能從頭至尾目睹胰島細胞移植過程（islet cell transplant），受益匪淺。
利用沒有進行胰臟移植的空閒時間，參觀UMMC – Fairview的病房及開刀房等硬體設備。開刀房與我們最大的不同是所有有關開刀房的Schedule及手術進行資訊（如圖1），如第幾室正由那位醫師對那位病人施行何種手術等資訊，皆可由各病房的電腦終端機清楚得知，不需打電話至開刀房尋問，十分便利且節省人力，非常有效率。病房方面，病人的所有病歷資料包括歷次病歷資料、TPR data、progression note、護理記錄、手術記錄、會診記錄等全部記錄入電腦，不再使用紙本作業，不但查尋時十分方便、記錄完整，更可減少紙張的使用，環保且節省成本，護理站看起來簡潔不雜亂，值得我們參考學習。（如圖1及2）
圖1: 開刀房Schedule及手術進行資訊
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圖2: 所有病歷資料電腦化
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心得
此次進修時間雖短暫，但本人已具有胰臟執行移植的經驗及知識，再加上UMMC - Fairview的胰臟移植病例集中，故十分容易看到到他們的優點，同時發現我們的缺點所在。該醫院的再移植(re-transplanation)案例特別多，讓本人增加許多實例上的經驗，且藉由此次進修，大幅增加本人信心，隨時準備迎接更多更高難度的挑戰。同時也觀察到他們胰臟移植團隊的龐大，計有5個主治醫師，4個fellow，相信這也是他們能成為世界第一的主要條件之一。
根據此次進修本人所觀察學習到彼此的差異包括：1.SPK手術中Minnesota group先移植腎臟再種胰臟；2.Pancreas graft的portal vein種到right common iliac vein而不是distal IVC；3.若把pancreas graft放在左邊，會將left internal iliac vein and artery打斷，使pancreas graft portal vein比較容易接到ext. common iliac vessels；4.PAK及PTA(只移植胰臟）大部份選擇bladder drainage而非將所有的pancreatic exocrine drainage都用enteric drainage；5.所有病人術前都會給予cellcept 1500 mg IV（即pre-transplant induction immunosuprresssion）；6.Solu-medrol只用三天，POD 0＝500mg，POD 1＝250mg，POD 2＝100mg，然後完全停掉（即early steroid withdrawal）；7. 術後routine給予octreotid 100mg SC. bid及Lantus，希望降低pancreas graft secretion，讓pancreas休息，減少pancreatitis；8. Induction immunosuppressant，使用;lympholyte-depletion drug:Thymoglobulin 1.25mg ×5~7天。
建議事項
此次雖短暫進修，但充分看到他山之石。深深感覺要成為並維持國內第一，達到世界水準，絕非個人力量所能做到，我們更需要一個良好的醫療團隊。目前本院好不容易在國內胰臟移植方面建立良好的聲譽，希望院方能重視並珍惜，強烈建議積極地培養年輕優秀胰臟移植人才，加入本院胰臟醫療團隊，並為更美好的明天而攜手努力。
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