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內容摘要：（二百至三百字）
本研討會主要在探討歐盟執委會食品衛生小組(EC SANCO)對於進口農產品的管制作業方式，以便東南亞國家了解農產品進入歐洲的食品衛生要求。該研討會訓練時間共三天。第一天主要內容為歐盟對於進口農產品的法規要求及行政架構及對第三國相關食品衛生的合作計畫。第二天及第三天課程則依生產組、加工組及行政組三組分別進行相關課程。生產組主要內容為水果及蔬菜進入歐盟之要件、加工組則探討加工農產品進入歐盟之要件、行政組則為出口國食品安全行政機關所需的能力建置等。此外，馬來西亞及新加坡亦就農藥殘留及污染物檢驗制度之建立現況對各國做說明。   

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report .gsn.gov.tw）

摘要

    本研討會主要在探討歐盟執委會食品衛生小組(EC SANCO)對於進口農產品的管制作業方式，以便東南亞國家了解農產品進入歐洲的食品衛生要求。該研討會訓練時間共三天。第一天主要內容為歐盟對於進口農產品的法規要求及行政架構及對第三國相關食品衛生的合作計畫。第二天及第三天則依生產組、加工組及行政組三組分別針對相關課程進行討論。生產組主要內容為水果及蔬菜進入歐盟之要件、加工組則探討加工農產品進入歐盟之要件、行政組則為出口國食品安全行政機關所需的能力建置等。此外，馬來西亞及新加坡亦就農藥殘留及污染物檢驗制度之建立現況對各國做說明。
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壹、前言

歐盟是一個極為特殊的組織，其成員國設置共同機構並賦予其部分主權，以便能民主地做出有關共同利益具體事宜的決策。這種主權的分享又被稱為「歐洲整合」。 法治是歐盟的基本原則，並且所有歐盟決策及進程皆以歐盟成員國一致通過的條約為基礎。

歐盟具有一個立法機構，一個行政機構以及一個獨立司法機構，並下設許多輔助機構。歐盟決策過程與決策程序涉及如下三大主要機構：代表歐洲公民並由其直接選舉產生的歐洲議會，代表歐盟成員國政府的歐盟部長理事會及維護歐盟成員共同利益的歐盟執行委員會。此「三角型體制」孕育出各式各樣適用於整個歐洲的政策與法律（指令、規則及決定）。原則上，由歐盟執行委員會提交新歐盟法律，並由議會及部長理事會正式通過。歐盟執行委員會有四項主要任務：向歐洲議會及歐盟部長理事會提交立法議案、管理並實施歐盟政策及預算、執行歐洲法律（與歐洲法院聯合執行）並在國際舞臺上代表歐盟。

食品衛生安全業務屬於歐盟執委會健康及消費者保護委員會（DG SANCO）管轄，其主要任務為以立法或其他方式促進消費者健康、安全、經濟活動及大眾健康。主管業務大分為食品安全、動物衛生、動物福利、植物健康、消費者事務及公眾安全等事務。

本次研討會係歐盟食品進口政策國際溝通的一環，主要在表達歐盟對全世界各國開放市場的誠意，並教育第三世界國家如何促進其產品進入歐盟。

貳、行程紀要

	日期
	行程摘要及研習主題

	95年9月18日
	飛抵馬來西亞吉隆坡國際機場。

	95年9月19日
	總論：歐盟對於進口農產品的法規要求及行政架構及對第三國相關食品衛生的合作計畫。

	95年9月20日
	依生產組、加工組及行政組三組分別針對相關課程進行討論。生產組主要內容為水果及蔬菜進入歐盟之要件、加工組則探討加工農產品進入歐盟之要件、行政組則為出口國食品安全行政機關所需的能力建置等。

	95年9月21日
	1. 依生產組、加工組及行政組三組分別針對相關課程進行討論。生產組主要內容為水果及蔬菜進入歐盟之要件、加工組則探討加工農產品進入歐盟之要件、行政組則為出口國食品安全行政機關所需的能力建置等。
2. 馬來西亞及新加坡就農藥殘留及污染物檢驗制度之建立現況對各國做說明。

	95年9月22日
	搭機返國。


參、研討會重點紀要

(一)歐盟食品衛生安全行政組織與規則
        食品衛生安全業務屬於健康及消費者保護委員會（DG SANCO）管轄，該委員會約有700位職員，分駐於布魯塞爾、盧森堡及愛爾蘭的格蘭志等三處。其主要任務為以立法或其他方式促進消費者健康、安全、經濟活動及大眾健康。主管業務大分為食品安全、動物衛生、動物福利、植物健康、消費者事務及公眾安全等事務。食物及獸醫局（FVO）為健康及消費者保護委員會下轄之組織，位於愛爾蘭的格蘭志，約有職員160人，其主要任務為制定歐盟動植物健康及食品飼料的衛生安全的相關規範、促進動植物健康及食品飼料的衛生安全、提供歐盟及其他國家產品進入歐盟的相關要求及通知相關單位關於檢查的結果。其中對非歐盟輸入國主要工作任務為調和輸入國的相關標準、分析輸入國的相關能力、制定輸入國的輸入標準及等同協定之簽署等。

歐盟食品法規強調注重消費者安全及大眾健康，建置完整的食物管制體系及產品可追蹤性。生產者及政府相關部門對產品的責任區分、建立預警制度及風險分析，並使產品資訊透明化以保護消費者安全，最後則是開放市場，協助全球的產品進入歐盟地區。

(二)歐盟食品衛生安全相關法規
20世紀末由於狂牛症（BSE）及戴奧辛（dioxin）等問題所造成的衝擊，歐盟對於食品衛生安全極為重視。2000年訂定的歐盟食品衛生安全白皮書指出歐盟消費者的幾個重要原則，分別為：高標準的消費者保護，自農場至餐桌的全程管控，食品的可追溯性，生產者的主要責任，政府的監督機制，預警原則，完整的風險分析，消費者的資訊及國際適用的原則。隨後在2002年依據此原則訂定了歐盟管理要點178 (Regulation (EC) 178/2002)，本法可說是食品衛生法規的母法。該法指定了歐盟食品安全組織(EFSA)相關法律及食品飼料快速預警系統(RASFF)。並明定其目的在照顧消費者的利益，食品進口者必須完全遵照歐盟的要求。而歐盟食品風險分析依害物定義、害物特性、暴露分析、風險特性、風險管理及風險溝通等步驟進行。其中最重要者為預警原則，意指只要有任何資訊指出某產品有可能對消費者造成損害時，該產品均需暫停任何貿易行為直到科學證據證明安全為止。基於此原則，歐盟有快速預警系統(RASFF)負責此一業務。RASFF任務有三：蒐集資訊、發布預警及警告通知。2004年共計發布了約700次的警告通知。2004年歐盟法規882則規範了食品衛生安全的官方管理法規。主要內涵為檢查、驗證、認證、採樣及檢驗等。為了配合相關作業，對於實驗室的標準也做了相關的規定。對於食品業者歐盟亦餘2004年訂定法規852，來規範其責任。主要原則為與當地政府合作完成相關的食品衛生要求、確保其產地產區均納入政府的生產體系中、任何栽培過程的改變需有通知的義務及確保通過驗證的責任。2005年為了法規更加周延，更就過渡時期作為、特別案例、相關驗證組織等以法規2076/2074/852/853等規範之。在食品污染上，歐盟對於食品添加物、農藥殘留、重金屬污染及生物毒素等物質均有專門法規負責，如食品微生物相關規範詳見法規2073/2005，內容就農牧水產品的微生物含量做明確的規範。農藥殘留則在早於1993年歐盟執委會便以法規315/93做了規範。2001年更進一步就食品的最大殘留容許量進行了規範。值得注意的是該法規明定有安全防護條款，只要會員國的任何一國對任何產品認為有安全之虞時，均可以逕行禁止產品在其境內流通，可謂十分嚴格。其他與此相關的法規還有466/2001, 401/2006,76/895/EEC, 86/362/EEC, 86/363/EEC, 90/642/EEC, 91/414/EEC, 396/2005, 178/2006等。

對於基因轉殖產品，受法規1830/2003之規範。早於1997年歐盟便定有法規258/97，明定任何科技產品進入歐盟需有安全性分析、對消費者不會造成傷害及誤導、清楚標示等規定。2003年的法規更明定基因轉殖產品含量在0.9%以上均須受該法規規範。

對於進出口食品的規範，在178/2002第11條規定進口國的食品衛生管制需採取完全一致或等同的方法。19條規定其相關文件的準備為進口業者的責任，在852/2004則清楚規範了第三國食品衛生要求的要件。植物檢疫要件則見於2000/29/EC；品質標準則見於1148/2001中的第7條。進口要件導讀可參考網站http://ec.europa.eu/food/food/biosafety/hygienelegislation/guide。第三國進口食品的官方監督要求見於178/2002第五章14條至25條。與此相關的還有97/78/EC, 882/2004中的47-50條等。

(三)歐盟現行進口衛生檢查機制
新的法規對於消費者的保護十分強調。其基本原則為飼料及食品的從事業者對其所生產的產品負有食品安全責任，歐盟會員國或第三國則須確保有監測調查及把關的責任。歐盟理事會有透過協助或檢查的方式來測試所有產品的生產品質。對於水果及蔬菜，現有檢查項目主要為農藥、污染物、放射線及染料等。該項目現有工作成果可於網站http://ec.europa.eu/food/fvo/inspectprog/index en.htm檢索而得。一般進口業者如要進口農產品進入歐盟則須依循下列程序完成：1.向DG SANCO提出請求。2.DG SANCO就該品項向會員國發出問卷。3.FVO執行檢查。4.DG SANCO在與各會員國討論後提出相關名單。5.歐盟執委會核可進口條件，最後開放進口。FVO進行檢查時會就生產地的生產條件進行檢查。如有發現任何問題則會發出通知，請各會員國注意，並與輸入國進行相關諮商或查場。並對輸出國的官方及歐盟提出相關建議，並對後續可能發生的風險進行追蹤。FVO檢查的原則是產品由生產者負責、注重過程管控而非生產管控、並且強調整個生產體系的安全。尤其關心輸出國官方的管控制度。管控計畫則由輸出國的官方負責擬定，預先提出給歐盟核可，並且每年進行更新。

農藥最大殘留容許量的調和問題。歐盟為了展現鼓勵國際貿易的誠意，並且不使農藥殘留成為阻礙貿易障礙的絆腳石，針對進口農產品特別設有進口殘留容許量（Import tolerance，IT）。IT的意思是指作物用藥的種類並不在歐盟殘留容許量的名單之內。理論上該等產品不可進入歐盟，但透過毒理資料分析及實驗數據的搜集，只要合乎安全性，歐盟便會對該等產品上的特定農藥訂定進口殘留容許量，由於歐盟是一個龐大的行政體系，要訂定相關的IT值，需要透過一連串繁複的申請程序及負擔相關的費用，在時間及資源上均極為不經濟，因此，輸出國常僅就其產品的歐盟輸入對口國要求訂定進口殘留容許量。這種事通常只是進行書面資料審查，風險分析及雙方諮商便可放行，稱之為特定國的進口殘留容許量，這個容許量值並可作為其他會員國的參考值。許多歐盟國家在對其過去的殖民地便採取這樣的作法。這樣做的好處是成本低，合乎兩國利益，也不違反歐盟的大原則。由此可知，歐盟在進口農產品農藥殘留管理上是有彈性的。

肆、主要心得與建議

物盡其用，貨暢其流是現代貿易理論最重要的精神，但鑒於各國消費保護主義的抬頭，非關稅貿易障礙也逐漸造成貿易的壁壘。農藥殘留檢驗便是其中之ㄧ。國際農藥檢驗成為貿易障礙的一環，不但造成生產成本增加，也產生許多無謂的行政成本，對於這種手段造成的貿易扭曲，且有愈形嚴重之勢。以2005年六月實施的日本農藥殘留新制為例，日方對於進口農產品便以最大殘留容許量（MRL）的訂定來適度的保護自己的農業，並篩選掉一部分的農產品進口。反觀歐盟，雖然在宗旨上說明農藥殘留問題不可作為貿易障礙，但事實上仍訂定許多繁複的程序及昂貴的費用來卡住其他國家產品進入歐盟，但為了照顧前殖民地，卻又開了許多方便的小門，透過談判諮商的方式來解決農藥殘留的問題。因此，熟捻其運作方式，建構談判諮商能力成為極重要的一環。展望未來，農藥MRL的調和將成為未來農產品貿易諮商最重要的一環。為此，談判諮商的能力亟需建立，談判諮商人才不僅需有良好語文能力，還要明瞭各國農業政策、農藥殘留基準以便爭取我國農民的最大利益。

我國農業產值已近四千億元，近年來的農業更新使得生產技術與農村結構產生了根本的變化，惟農民年齡老化，生產規模無法增加仍是一個難以解決的問題。為了農業升級，生產基地及實驗室認證刻不容緩，今年起推行的「農產品生產及驗證管理法」。旨在提升農產品及其加工品之品質及安全，維護國民健康與消費者權益。公布實施後，將為我國農產品安全管理開啟新頁，並建立法制化的「農產品安全閥」，保障消費者權益。 除此外，當前努力推行的生產履歷制度，除了著眼於農產品的升級，消費者保護之外，亦應以更大的胸襟，更國際化的觀點，比照紐西蘭Zespri的方式，放眼於建立台灣式的農業生產模式，尋求國際生產基地，使台灣農業管理架構、生產模式成為亞洲地區的典範及標準，進而輔導我國農民在全球設立跨國公司，藉此擴大我國農業的生機及全球化，以使我國農業生產技術及生產標準永續經營。
會議期間承蒙馬來西亞農部作物品管處副處長Siti M. B. Hamidon女士及Apave國際認證公司Leong Kam wah先生的熱情協助，謹此致謝。
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