報    告
壹、目的
本人於本(96)年1月17日至3月6日參加美國夏威夷「亞太安全研究中心(Asia-Pacific Center for Security Studies)」舉辦之「行政官員課程(Executive Course)」，其目的在研究在非戰爭形態之安全與國際關係、建立多邊區域安全觀念、檢視全面之政治、經濟、社會、文化及軍事議題及對區域安全之挑戰、提供可行方案以營造區域安全合作之願景；並藉由參加課程之亞太各國安全執行人員(Security Practitioners)之交往互動，建立人際網絡，以利區域安全合作之進行。
「亞太安全研究中心」係美國太平洋軍區所屬智庫，於1996年創立。該中心每年除舉辦行政官員課程外，亦舉辦初級行政官員(Junior Executive Course, JEC)及資深官員(Senior Executive Course, SEC)課程等，邀請亞太地區國家安全執行人員參加。
我政府自2002年起應邀派員參加本課程，以加強我與美方之互動並增進我與亞太國家軍事及外交人員之接觸交往，擴張同仁之亞太安全知識，擴大國際視野。
貳、進修過程
一、受邀參加課程之國家：
  包括我國、美國、馬紹爾群島、帛琉、吐瓦魯、東加、萬那度、麥克羅尼西亞、孟加拉等30個國家，47位外交及軍事人員。俄國、日本、韓國、澳洲及中國等重要國家未派員出席。
二、課程：
(一) 課程安排：
  週一至週五，上午八時至下午四時三十分。進行方式以講授大綱(Lectures)、分組討論(Seminars)、模擬演練(Workshops)、專題講座(Brown Bags)及選修課程(Electives)。週六參觀軍事文化機構。週日自由活動。
    課程係在透明、不署名及相互尊重之原則下進行，任何議題均可接受檢視、辯論及討論。該中心Edward Smith主任並期勉學員本著聆聽、尊重、分享、學習之精神，擴充知識、培養組織及領導能力並建立人際關係。
(二) 課程內容：
1.必修課程：
(1)安全基礎課程(Security Foundations and Perspectives)，探討安全之基本概念、東北亞、東南亞、南亞及大洋洲等區域安全議題。
(2)跨國安全議題及合作(Transnational Security Issues and Cooperation)，研究全球化、恐怖主義、跨國犯罪、能源安全、大規模殺傷性武器擴散及衛生安全等議題。並就禽流感對區域安全之威脅進行分組推演，透過全面性之合作，擬定立即、充分有效之對策。
(3)良治、發展與安全(Governance、Development and Security)：探討國際規範與組織、科技、人權、民主、宗教及種族與良治及永續發展之關係，以及和平任務之執行等議題，最後以「穩定、安全、轉型及重建」(Stability, Security, Transition, and Reconstruction, SSTR)模擬推演作總結。
 2. 選修課程：
   包括國際衝突與談判、中國研究、媒體、良治、外交 與安全、朝鮮半島議題、能源與安全合作、南亞之安 全與政治、文化與策略等。
3. 專題講座：
 (1)阿富汗反恐情勢：
主講人係甫自阿富汗進行反恐聯軍最高指揮官卸任之艾江山中將( Ltd. Gen. Karl Eikenberry。渠說明聯軍在阿富汗進行反恐作戰情勢，強調聯軍在軍事上及政治上均甚為成功，展現全球反恐之決心，有效遏阻恐怖主義之猖獗及蔓延。
    E中將對台海情勢甚為瞭解，曾任太平洋軍區戰略及政策處主任，在「九六年台海危機」時任美國防部參謀，曾參與美國派遣兩艘航母戰鬥群赴台海作業；渠亦曾任美國駐北京大使館武官，中文造詣甚高。E將軍目前已轉任北約組織軍事委員會(Military Committee)副主席，由於渠在太平洋軍區任職之背景，日後再出任該軍區要職之機會甚高，或將在兩岸關係繼續扮演重要角色。
(2)美國太平軍區介紹：
   由美國太平洋軍區Robert Brown上校主講該軍區之軍力結構、任務及戰略，增進學員對美國在亞太地區軍力佈署之瞭解。渠指出，該軍區之任務在確保亞太地區之安全與和平，戰略方針在遏阻侵略(Deterring Aggression)、加強軍事合作(Military Cooperation)、對危機之反應(Responding to Crises)及出兵致勝 (Fight to Win)等。美國藉由與日本、南韓、菲律賓、泰國及澳洲等五國締結共同防禦條約，強化此一區域之安定力量，該軍區目前最關切之安全議題為北韓、台海情勢及帕什米爾。
本人曾提問有關中國崛起對該軍區之衝擊及其因應作法，渠表示中國雖急速發展軍備，然其軍力不致構成美國之威脅，尤其在電子戰方面仍十分落後，為防範中國蠢動或妄動，美國有必要與中國加強軍事交流，建立熱線及分享情資。另美國重視台灣在東北亞之戰略價值，雙方軍事之交流與互動頻率與層級均逐漸提高，惟目前美國現職將軍級官員仍不便訪台。
參、感想
一、美國理念與影響力之宣揚：

  亞太地區之和平與安全符合美國長遠利益，美國舉辦類此研究計畫，提供經費邀請亞太相關國家學員參加，增進亞太周邊國家對美國之認識與瞭解，爭取對美國理念之認同，用意深遠。
本次參與課程之亞太各國學員對美國之安排均表肯定，惟過程中，孟加拉、印度、巴基斯坦等國學員曾在經濟、反恐、人權等相關議題上與美國理念差距仍大，渠等認為美國為鞏固其全球霸權之利益，自行設定框架，無視各國歷史、文化及發展程度，致常有尷尬場面，顯見南亞地區因區域強權長期對峙結果，現實主義(Realism)仍然盛行，對自由主義(Liberalism)所提倡之國際合作仍持懷疑與戒心。
二、審慎因應美國面對中國崛起：
  中國之崛起引起鄰國之不安，其大肆擴軍，意向不明，為美國所嚴重關切，本次課程從亞太安全、跨國性議題至人權等柔性議題，均有相當份量之討論。面對此一挑戰，我必須審慎因應，尤其美國是我國家安全之保障，台、美關係之互動與加強至關重要。然該中心部分教授對我採購國防武器加強自我防衛之決心不足有所不解，美國軍官亦有質疑美國為捍衛台海和平而犧牲美國人民性命者，且美國未來自南韓逐步撤軍或將無法避免，面對美國在東亞利益及戰略可能些微轉變，均將衝擊台灣之利益及台海安全，我宜密切注意其發展並妥慎因應。
三、我進修人員之政策宣導任務：
亞太研究中心係我參與國際安全研究重要平台，其課程採取開放討論方式，提供我作國際宣傳最佳場所，宣傳台灣政經發展、回饋國際社會情形及參與聯合國、世界衛生組織之努力，並提醒中國威脅區域安全之作為，以增進各國學員對我之認識與瞭解並爭取支持。

此外進修人員亦可即時澄清該中心教授對我之誤解與批評，例如在討論大洋洲安全議題時，主講教授曾指出我與中國在南太從事邦交國競爭，進行「金錢外交」，助長該區域之貪腐，此一批評對我形象甚為負面，除不尊重我邦交國在民主制度下自由意志之體現外，亦無視我回饋國際社會之努力及中國大肆擴軍染指南太之安全威脅，予以一一澄清說明，以正視聽。
  謹查，該中心每年均邀請兩岸派員參加本課程，據稱中國自2003年起因抗議我之參與即未再派員參加，惟據觀察，中國在各議題上均為檢視、批判之對象，中國怯於參加或應為真正原因。

四、感謝駐處之協助：
 夏威夷係美國前進亞洲之門戶，美國太平洋軍區司令部設於此，軍事地位重要，此外亦係前進南太島國之中距站，闢有馬紹爾群島、吉里巴斯聖誕島、斐濟、澳、紐航線，為我拓展南太邦交國重要跳板之一，駐檀香山辦事處發揮之功能甚為重要。

 感謝辦事處王處長及相關同仁在進修期間之協助，除邀請該中心教授與友邦學員餐敘，加強聯誼外，王處長亦受邀參加結業餐會及結訓典禮，與該中心Edward Smith主任及相關國家駐檀島總領事互動密切，充分彰顯駐處地位與功能，有利國際宣傳。
 經過為期六週之密集進修，充實亞太安全最新情勢，並與亞太安全研究中心教授、工作人員及來自亞太學員朝夕相處，建立深厚情誼，收穫豐盛，謹提出個人建議如後，冀有助於外交工作之推展。
肆、建議
一、本部高階主管參加資深官員課程：
 亞太安全研究中心每年舉辦資深、中級及初級官員課 程，參加者均係各國菁英，出任更高職位機會極大，均為我爭取之對象，尤其是資深官員班，歷年來傑出之校 友包括澳、紐三軍首長、蒙古外交部長Tsendiin Monkh-Orgal (SEC 2002-1 )及Enkhbold Nyamaa (SEC 2005-3)、東加國防首長Tau’aika Uta’atu (SEC 2005-3)及相關國家大使級官員等，我國安會江前副秘書長春南亦曾參加(SEC 2002-2)。鑒於資深官員課程為期僅一週，所能發揮之外交效益深遠，爰建議本部司處長高階主管亦能撥冗參加。
二、建立參與學員之人脈資料庫：
  本人曾積極與各國學員建立深厚友誼，並針對重要且具潛力者加強交往，冀有利外交工作之推展，如南太友邦學員、印度、巴基斯坦、斯里蘭卡及孟加拉准將等高階將領。
鑒於我派員參與該中心相關計畫已有多年，累積相當人脈，對我邦交國之拓展應可提供助力，爰建議建立進修人員人脈資料庫，以利追蹤辦理。
三、加強對亞太安全研究中心之邀訪：
亞太安全中心為美國太平洋軍區司令部智庫，對美國亞洲軍事安全政策之形成甚為重要，該中心20餘位教授、現職高階軍官及退休大使對亞太安全事務甚為精通且具相當水準，我似可適時加以邀請來台參加「台灣民主基金會」等單位主辦之相關國際會議，以加強我與該中心之交流與互動。
四、加強與太平洋島國文化交流
該中心曾安排參觀夏威夷波里尼西亞文化村(Polynesian Cultural Center)，觀摩薩摩亞、東加、斐濟、索羅門群島、大溪地等國之民謠、舞蹈、民俗技藝，增進對大洋洲之島國文化之瞭解。鑒於我原住民與南太島國人民同屬南島文化，熱愛舞蹈與音樂，我似可考量邀請南太邦交國及具發展潛力之友好國家重量級人士率民俗技藝人士訪台，在「九族文化村」表演或參加台東縣政府每年舉辦「南島文化節」，以加強我原住民與南島國家之文化交流，以利邦交國之拓展並爭取我國人對外交工作之支持。
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