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1、 目的
此次出國主要任務為就氣候變遷及再生能源2項議題受邀參訪英國外交部、貿易及工商部、環境、糧食及環境部、倫敦（woking borough）區政府及研究單位，另訪問歐盟總部與歐盟相關行政官員研商雙方合作之可行性，並拜會歐洲議會與友台小組之歐洲議會議員表達我國在推動溫室氣體減量及再生能源之現況及未來工作方向。
本次出訪在英國行程部分係由立法院李委員俊毅、羅委員世雄、王委員塗發及陳委員明真等4位委員率團出訪，主要就我國未來參與全球碳交易、推動再生能源之作法與目標，與英國行政機關、立法機關以會議方式交換意見，並就討論雙方未來建立進一步合作之模式。
台灣在溫室氣體總排放量上約占全球1%，居全球第22名，由於溫室氣體所導致的氣候變遷，需藉由國際間的合作，方能有實際的功效，英國政府瞭解環境所衍生的議題的重要性，同時亦瞭解台灣對此議題的重視，英國在整合全球氣候變遷參與議題上，已將台灣納入整合一部分，以協助未來台灣與國際接軌，未來雙方將再進一步規劃台灣與英國在氣候變遷之合作機會。

在推動再生能源方面上，英國在推動離岸風力、氫能技術及傳統能源公司轉型上，在國際上具領先地位，台英雙方已於去（2006）年年底舉辦「第1屆台英再生能源交流合作圓桌會議」商談再生能源合作之可行性，本次訪問已初步達成繼續辦理雙邊合作會議，並將合作重點項目集中於離岸式風電場開發、生質能源、海洋能源開發利用等，並希望台英雙方在本次訪問基礎上，在氣候變遷及再生能源議題上，持續加強交流，同時並為雙方在國際事務上，建立新的合作契機。
在歐盟之參訪過程中，與歐盟負責氣候變遷及再生能源政策之相關官員，直接討論有關歐盟在政策上現行的方向及執行之情形，瞭解其當前之工作重點，由於歐盟環境總署、能源及運輸總署及貿易總署係整合歐盟各會員國相關之政策方向之最高幕僚單位，藉由此次訪問可充分瞭解歐盟目前政策上之主要考量，此對於我方未來進一步與歐盟商談未來之合作方式，具有重大意義。
2、 參訪過程

本次訪問團參訪之重點為英國及歐盟之氣候變遷及再生能源相關制度及議題，茲將本次晤談之單位及成果分述如下：

壹、
英國訪問行程及成果

英國之拜會的單位包括有英國國會、英國貿易暨工業部能源處、英國環境糧食暨農業事務部、碳基金會、倫敦氣候變遷服務公司及地方政府（Woking borough）。立法委員返台後，本局、環保署及工研院人員繼續訪問英國帝國理工學院、劍橋大學、東安格里安大學及風力電廠，針對氣候變遷及再生能源議題進行實地參訪及意見交流，並對未來進一步合作議題方向達成初步共識，其商談之方向臚列如下（訪問行程詳如附件1）：

一、
英國已將台灣納入氣候變遷參與全球性整合的一環

透過本次訪問讓台灣的國會議員及相關行政單位進一步瞭解英國對氣候變遷問題規劃之廣度與深度，有助於台灣對此問題的瞭解與重視。

英國因應氣候變遷主政單位，已由部長層級提昇至首相層級；各黨派皆相當重視氣候變遷因應議題，民間商業及金融機構、顧問公司及非政府組織團體（NGO）亦積極採行相關因應行動對策。

英國外交部近9月來外交策略做了調整，訂定10個戰略重點，強調氣候變遷因應及確保安全為優先項目，尤其對若干氣候變遷導致的問題應予特別關注，例如氣候變遷造成海平面上升1公尺造成孟加拉2,500萬居民遷移問題、非洲地區水資源及食物資源缺乏日益嚴重等。

英國經濟學者史登（Nicola Stern）於 2006年10月30日發布「史登報告」（Stern Review on the Economics of Climate Change），以量化方式計算地球暖化對全球經濟的影響，該報告強調愈早行動才愈有可能減少未來損害成本，該報告指出花費全球1％GDP成本來防制氣候暖化，相對可減少全球5％ ~ 20％GDP經濟損失。目前全球行動尚未到位，需立即行動，而推動因應氣候變遷包括能源、交通、土地利用及人類行為改變，需全球行動非單一國家或公司集團可解決，英國因應氣候變遷策略，將尋求建立國際合作夥伴關係，共同來解決全球問題。針對本次拜會英方提出幾項重點策略說明如下：

（一）實施氣候變化稅（Climate Change Levy，CCL）制度，並對達成減量目標者減少80％稅款，並運用CCL稅金於能源效率改善措施。

（二）於2003-2004年期間開始實施國內溫室氣體排放量交易制度（Emissions Trading Scheme，ETS），並參與歐盟2005~2007年第一階段碳排放交易制度，且依歐盟規定提交第二階段2008~2012年溫室氣體排放量分配計畫，目前歐盟已接受英國配額計畫。

（三）發電業者應於2007年將可再生能源發電比率提高達成7.9％、2015達成15.4％、2010年前到10%。

（四）鼓勵採取再生能源發電；推出產品能源標準、標示等改善措施以進行「市場轉型」工作；推廣新的社區暖氣系統及既存系統之升級、發展綠色旅遊規劃（Green Travel Plans）等等。

（五）藉由電力與天然氣供應業者協助其家庭用戶節約能源及減少燃料使用，尤其是老年人及低收入戶，以達成新的能源效率承諾。

二、瞭解英國因應氣候變遷之實際推動機制，有助於未來台灣與國際接軌

（一）氣候變遷影響國家安全與能源安全，為國家長程永續發展必須嚴肅面對的議題；因溫室氣體減量為全球性議題，須以國際合作來因應，目前國際碳交易制度已成為全球因應碳減量之一項重要策略工具，期待全球之參與（其交易機制如附件2）。

（二）國際碳交易制度中以歐盟針對高排放產業(如發電廠、輕油裂解、煉鋼、水泥、造紙、玻璃等高耗能企業)之碳交易制度(EU-ETS)最為完備，以2005-2007三年為試行期，至今已試行两年，其中又以英國之投入最為積極。

（三）另有州政府(如美國加州)及城市(如倫敦)推動整個經濟體之碳交易制度；透過本次雙邊交流瞭解我國應建置碳交易，並評估參與利基及機制，促成我國與國際接軌。

三、
規劃台灣與英國就氣候變遷之合作機會

（一）透過本次雙邊交流，雙方對氣候變遷因應之急迫性具相當共識。我國在因應氣候變遷及溫室氣體減量起步較晚，加上又非UNFCCC之締約國，有必要與英方建立合作管道，協助國內企業開發國際參與之合作機制。

（二）本次赴英國外交部(FCO)及環境糧食暨農業事務部(DEFRA)拜會時，針對尋求台英在氣候變遷之合作機會有廣泛討論。目前規劃就資訊交流、專家互訪、訓練、制度建立等事項展開洽商。

四、
建構台英在推動再生能源之具體合作管道

（一）英國在再生能源推動上，係採用再生能源認證之方式（Renewable Obligation Certificates, ROCs），其並於離岸風力、海洋能等技術上發展領先世界各國，並成功發展出相關產業（如附件3）。

（二）英方已於2006年11月30日組團赴台，由英國貿易及工業部(Department of Trade and Industry, DTI)代表及英方再生能源領域專家、業者在台舉辦「英國再生能源研討會」，並於次日（12月1 日）與台方共同舉辦「第1屆台英再生能源交流合作圓桌會議」。本次圓桌會議已分別就推動風電與產業發展、能源公司或產業的轉型及氫能技術開發及實用化挑戰等三議題進行討論。雙方初步達成繼續尋求各方面可能的合作機會。

（三）本次訪問英國貿工部（DTI），與主管能源業務的主管會談，已初步達成繼續於2007年9月或10月間在英國舉辦雙邊合作會議。屆時，我方將邀集政府、研究機構、及企業界組團赴英與會。目前規劃中之合作重點項目包括離岸式風電場開發、生質能源、海洋能源開發利用等，以落實本次訪問成果。

五、
促進台英國會交流

藉由本次訪問英國下議院的機會與環境糧食暨農業事務委員會及貿易暨工業事務委員會進一步商談，瞭解英國在氣候變遷及能源相關問題方面，國會扮演的角色及推動立法的重要項目，並攜回英國國會所作相關研究報告，同時與國會友台小組成員交換彼此意見，對促進台英國會交流具有相當助益。

六、
建立與英國相關學術及技術單位之連繫管道

本次參訪之研究單位如帝國理工學院、劍橋大學及東安格里安大學分別在再生能源開技術開發、能源政策及節約能源上，在國際間具有重要地位，同時本次英國貿工部（DTI）亦安排英國之洋流發電之設備製造研發單位與本局會談，未來雙方將進一步接觸，商談未來具體可行之合作細節與項目，本局及工研院將持續瞭解英國學術及研究機構之研究能量，並將進一步洽談台英雙方合作之可行性。
七、拜訪倫敦地方政府，瞭解地方在執行中央政策之方式及成效，同時由其現行推動之各項措施，可作為我國地方政府執行之參考，並與當地政府這討與我國相關研究單位合作之可行性。
貳、歐盟訪問行程及成果

本行程目的係為瞭解歐盟對於氣候變遷、再生能源策略及跨國合作運作機制，並尋求我國與歐盟環境議題合作之契機。本次拜會係於96年3月5日，由環保署張署長國龍擔任團長，並率劉志堅科長、葉芳露簡任視察參與；經濟部代表為能源局葉局長惠青、吳志偉技正及工研院代表等人；駐歐盟兼駐比利時代表處高代表英茂等駐外人員亦陪同參加。拜會行程相當緊湊（詳附件4），僅一個工作天，上午拜會歐盟環境總署、能源及交通總署技術人員，由我國行政院環保署、經濟部及歐盟代表分別就氣候變遷及再生能源策略進行簡報及討論（簡報資料如附件5）；是日下午拜會歐盟議會Mr. Jules MAATEN議員等人，針對相關環境議題廣泛交換意見；隨後拜會歐盟環境總署署長(Director-General of DG environment) Mr. Mogens Peter CARL進行雙邊會談。

針對台歐盟未來進一步加強環境合作議題方向達成初步共識，彙整成果如下：

（一）開創我國與歐盟對環境議題合作新機

1.歐洲聯盟（European Union，簡稱歐盟）是由歐洲共同體發展而來的。歐盟總部設在比利時首都布魯塞爾法律大街200號一座十字形的大廈內。歐盟環境總署的主要角色係倡議和定義新的環境立法，並確認經同意的措施在歐洲會員國被實踐。歐盟能源及交通總署的主要角色為公共運輸和能源政策的發展，同時負責補助及規劃歐洲交通網路(trans-European networks)的財政支持計畫、技術發展和創新。

2.本次我國環保署署長與歐盟環境總署署長會面，並針對環境議題進行雙邊會談，達成進一步合作共識，為歷年首例。本次拜會活動議題，除針對氣候變遷及再生能源發展、溫室氣體排放分配及交易制度建置外，雙方對未來可能合作之相關環保議題充滿期待。經由雙方代表簡報最新策略及問題討論，進一步瞭解歐盟對氣候變遷問題規劃之廣度與深度，有助於開展我國與歐盟環境資訊與技術交流，以及相關策略議題之合作管道。

（二）瞭解歐盟氣候變遷及再生能源策略推動機制，有助於未來我國與國際接軌

1.氣候變遷影響國家安全與能源安全，為國家長程永續發展必須嚴肅面對的議題；因溫室氣體減量為全球性議題，須以國際合作來因應。

2.歐盟綠皮書揭示永續、競爭與能源安全目標，執行策略含區域內能源市場完全自由化、能源供應穩定、提昇能源使用效率、推廣再生能源及低碳能源產品。歐盟近年來積極推動再生能源發展，對於溫室氣體減量有極大的效益。2007年德國將擔任歐盟輪值主席國與8大工業國輪值主席國，推動全歐盟一致的能源政策。歐盟執委會於2007年1月10日邀集了會員國，共同為2020年溫室氣體減量20%的目標背書。歐盟代表認為，如果開發中國家亦加入減量行列，未來將以削減30%為進一步目標。

3.歐盟表示，目前國際碳交易制度已成為全球因應碳減量重要策略工具之一，期待全球之參與。國際碳交易制度中以歐盟針對高排放產業（如：發電廠、輕油裂解、煉鋼、水泥、造紙、玻璃等高耗能企業）之碳交易制度（EU-ETS）最為完備，以2005至2007年三年為試行期，至今已試行二年。儘管最近碳交易價格下跌，惟未來碳交易制度仍被各界所看好。EU-ETS所規範工業，主要為電廠、鋼鐵廠、玻璃廠與水泥廠，惟歐盟最近以立法提案將航空部門的排放量納入管制機制，並將於2012年起規範往來歐盟的航線，此點值得我國航空主管機關重視。

（三）規劃我國與歐盟於溫室氣體排放交易制度技術及策略交流合作計畫

1.歐盟推動溫室氣體排放交易制度及各項環保工作不遺餘力，居世界領先地位，過去我國與歐盟並沒有太多環保合作議題，期盼能與歐盟在環保領域建立更密切技術交流及合作關係。未來將儘可能派員參與歐盟舉辦之環保相關技術或政策研討會，以促進雙方在環保議題上的合作與人員交流。

2.透過本次雙邊交流，就氣候變遷之合作機會有廣泛討論，雙方對氣候變遷因應之急迫性具相當共識。我國在因應氣候變遷及溫室氣體減量起步較晚，加上又非聯合國氣候變化綱要公約之締約國，實有必要與歐盟建立合作管道，協助國內企業開發國際參與之合作機制。本次拜會雙方對於推動溫室氣體排放交易制度建置技術交流方面達成共識，未來將考慮由歐盟提供專家來台技術協助，或我國派員至歐盟參與其提供之短期訓練合作計畫二個方向進行規劃。

（四）促進與歐盟議會交流活動

1.歐洲議會作為歐盟三大機構之一，在歐盟一體化進程中扮演著日益重要的角色。歐洲議會不僅參與歐洲共同體幾乎所有事務的決策，近年來也致力於歐盟外交與防務和司法內務下的決策和諮詢。根據歐盟《尼斯條約》賦予的權利，歐洲議會和歐盟理事會分享立法權和預算批准權，是歐盟的監督和諮詢機構，其權力與各成員國議會相當。目前，歐洲議會參與歐盟大部分政策法規的制定。

2.本次拜會歐盟議會Mr. Jules MAATEN議員及相關友台議會助理人員，瞭解歐盟議會在氣候變遷及能源相關問題，國會扮演的角色及推動立法的重要項目，同時與議會友台小組成員彼此交換意見，並說明我國在管制臭氧層破壞物質、廢棄物減量及有害廢棄物管理等相關環保工作之努力，對於促進我國與歐盟國會交流具有相當助益。

參、結論與建議

一、訪英行程
（一）本次訪英行程參訪英國中央行政部門、立法機構、地方政府及研究單位，瞭解英國在氣候變遷及再生能源議題上的發展方向，並瞭解英國欲建構全球碳市場所進行的努力，由於我國非京都議定書締約國，未來除須關注碳交易市場之發展外，亦可學習建立我國建立碳交易市場，並就未來加入全球交易之可行性進一步分析其可行性。
（二）英國在再生能源中之離岸式風力、海洋能等開發技術及設備，於世界上屬於領導地位，我國目前正須引進相關之開發技術及研究能量，且去（2006）年台英雙方已就風力、能源公司轉型及燃料電池等議題初步進行接觸，今年並將規劃至英國召開第2屆雙邊合作會議，未來將持續與英方溝通，期望未來能建立固定之合作模式，以加強雙方之資訊及技術交流。
二、訪歐盟行程
（一）本次訪問由歐盟經濟組代為安排，分別與歐盟環境總署、運輸及能源總署、對外關係總署官員進行會談，分別討論氣候變遷及再生能源相關之議題，並就歐盟有關碳排放交易、推動非水力之再生能源及生質燃料執行成果向參與之人員報告，並就目前歐盟推動2020年再生能源達成20%及生質燃料10%之目標達成策略進行討論。
（二）目前我國與歐盟已有定期台歐盟諮商會議，每年輪流在歐洲及我國舉辦，本（96）年6月將輪到我國辦理，過去幾乎沒有環保相關議題提案，甚為可惜。目前，環保署已規劃於本年度諮商會議，就台歐盟溫室氣體排放交易制度建置之技術合作計畫進行提案，未來將擴及其他環保合作議題。

（三）台歐環保合作議題方向建議短期可優先規劃環保資訊交流、專家互訪、訓練、制度建立等事項展開洽商，未來雙方亦可考量建立更密切的合作關係，例如：簽署環保合作協定等，實質達到雙方合作交流的目的。初步與歐盟官員交換意見後，規劃可能於今年6月舉行之台歐盟諮商會議時，另增加有關氣候變遷及再生能源方面之議題。另歐盟官員表示，建議我方在研擬合作方式時，先研擬較具體之合作議題後，再規劃合作方式。另在人員交流上，將進一步洽談歐盟相關官員訪台之可行性，以進一步促成雙方之合作及交流。
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