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出席ＷＴＯ貿易與環境委員會例會及特別會議報告

1、 會議時間:96年5月2日至96年5月4日

5月2日




例行會議

5月3-4日




特別會議

2、 會議地點：瑞士日內瓦Centre William Rappard

3、 前言

WTO貿易與環境委員會於96年5月2日至4日在瑞士日內瓦舉行例會及特別會議，我國由我常駐WTO代表團張秘書毅凱、本署署長室科技顧問魏研究員盟巽、經濟部國貿局管秘書焙埼、工業局顏技士鳳旗出席相關會議。

四、會議進展情形

（1） WTO貿易與環境例行會議（5月2日）（會議資料如附件1）：

1. 杜哈部長宣言第32段內容之討論，包括（1）環境措施對市場進入的影響 – 尤其是對開發中國家，特別是低度開發國家的影響 – 以及取消或降低對貿易、環境及發展均有利之貿易限制及扭曲措施；（2）與TRIPS協定之相關條文，以及（3）達成環保目的而應規定之標示等。

(1) 環保措施對市場進入之影響（32.1段）：印度、中國等開發中國家針對有機農業提出關切，認為缺乏國際標準，對出口國不利。聯合國貿易與發展會議(UNCTAD)認為有機農業對開發中國家是很好的機會，主要障礙為環境健康標準、殺蟲劑殘餘標準、認證等。

(2) 與TRIP協定之關聯（32.2段）：並無新進展。

(3) 環保標示（32.3段）：美國介紹能源之星(Energy Star)，舉出我國、澳洲、加拿大、歐盟、日本、紐西蘭等國家與美國簽署能源之星協定。

2. 杜哈宣言第33段內容之討論（我們體認在貿易與環境領域內，對開發中國家特別是低度開發國家提供技術協助與能力建構之重要性，我們亦鼓勵與有意在其國家內進行環境審查之會員，分享專業知識及經驗。應於第五屆部長會議中提出該等活動之報告。）

(1) 挪威介紹能力建置行動計畫(room document)，該國將在2006-2015執行發展合作環境行動計畫(action plan for environment in development cooperation)。計畫基金將優先用於生物多樣及自然資源的永續管理、水資源管理及水與衛生、氣候變遷及清潔能源等領域，並藉私部門之參與，以減少貧窮並促進發展。

(2) CTE秘書處整理出過去幾年環境評估(Environmental Reviews)計畫項目，供會員參考。

3. 杜哈宣言第51段內容之討論（貿易與發展委員會（CTD）暨貿易與環境委員會應就其本身授權談判事項分別從發展和環境角度進行討論，以使永續發展之目標能被適當的反映出來。）:此項議題並無進展。

（2） WTO貿易與環境委員會特別會議(CTESS)（5月3-4日）（會議資料如附件2）：

1. 杜哈宣言第31（i）段之討論（WTO現行規範和多邊環保協定（multilateral environmental agreements, MEAs）內特定貿易義務(Specific Trade Obligations，STOs)間之關係）

(1) 澳洲提出文件(TN/TE/W/72)(阿根廷連署)，主要強調31(i)應該尋求一個實際的產出，以精確反映CTESS的討論及經驗。澳洲建議實際的產出可為一份短而充實(short and substantial)的報告，內容應強調CTESS討論中所得到之觀察，有共識的領域以及建議等
，並建議結論可為

a. 繼續尋求貿易與環境互相支持之工作的重要性。

b. WTO協定與多邊環保協定之特別貿易措施之間的關係良好，委員會並無聽到互相違背的事證。

c. 強調國家層級推動貿易與環境政策聯繫及尋求相互支持的重要性。

d. 多邊環保協定中特別貿易措施的談判及執行的國家經驗交換的價值。

(2) 此項建議獲得包括美國、墨西哥、印尼等大多數會員同意，惟歐盟及瑞士不同意此項建議，認為此項作法不符合31(i)的授權。

(3) 我國在此議題上，向澳洲提問是否31(i)的最後談判結果就是那份報告呢？另外並重申談判結果不應損及WTO會員之權益。(我方發言內容如附件3)

(4) 主席針對此項議題並未做決議，將繼續諮商。

2. 杜哈宣言第31（ii）段之討論（即MEAs各秘書處和WTO相關委員會間交換資訊之正常程序及授予觀察員地位之審查標準）

(1) 加拿大與紐西蘭提出立場文件(TN/TE/W/71)，其主要論點為

a.在資訊交換程序方面

· 資訊會議(Information Sessions)應經常性(regularly)召開，可每年1次。

· 會員在一段時間或許3年後，可檢視資訊交換程序的型式之有效性。

· 資訊會議之主題應由WTO及MEAs共同決定。參加成員應為WTO會員、MEA代表、WTO秘書處。

· 應提供會議議程及資料。

· 鼓勵WTO、UNEP及MEAs利用網路進行資訊交換。

· WTO可就MEAs提供之文件進行編碼，以利會員參閱。

· 資訊會議及文件交換應是相對性的。

· 其他合作方式如對開發中國家之技術援助及能力建置等。

b.在MEAs觀察員授與方面，支持以標準(criteria)及提示問題(Indicative questions)方式進行審核，並且應具彈性。建議以WTO程序規則附件3(Annex 3 of WTO rules of Procedures)的標準。

· 關係性(Relavance):MEA工作與WTO機構之關係性，例如MEAs是否有特別貿易措施等。

· 為其他機構之觀察員(Observer elsewhere):MEAs目前是否為其他WTO機構的觀察員。

· 代表性(Representativeness):MEAs之會員是否足以反映廣泛之WTO會員，例如是否具有WTO會員地區性平衡(geographical balance)。

· 相對性(Reciprocity):MEA是否有相對性給予WTO機構觀察員資格或是文件之互相提供等。

c. 對於MEAs的觀察員授與應是由MEAs提出書面申請，由WTO機構進行審核，而非自動授與方式。

(2)在資訊交換上，大部分會員表示贊同，歐盟及瑞士主張應制式化及型式化。我國亦贊成交換，並重申資訊交換不應損及WTO會員之權益。(我方發言內容如附件4)

(3)在觀察員與部分，大部分開發中認為審核標準應視實際且透明化。大部分會員亦表示觀察員授與不應是自動給與。歐盟在過去主張授與蒙特婁議定書等多邊環保公約永久觀察員，不過在會中也表示沒有自動授與、需要書面申請以及其他WTO機構之觀察員並不一定可為WTO貿易與環境委員會觀察員等相關立場。

(4)主席認為在資訊交換方面已漸有共識，下一步可開始草擬文字。而觀察員授與方面目前還未達共識，不過方向正確，未來繼續討論。

3. 杜哈宣言第31（iii）段之討論（就環境商品及服務之關稅與非關稅障礙之削減或撤除進行談判）。

(1) 我國、加拿大、歐盟、日本、韓國、紐西蘭、挪威、瑞士及美國等9個會員國提出非正式文件(non-paper)(JOB(07)/54)，主要是呈現環境商品之友最近在清單所進行之努力，環境商品清單由原來480項減為153項、有些項目容許會員國在HS六位碼下列入特定(ex out)商品(即不一定要同意列入6位碼所有商品)，另外保留會員在未來談判中增刪項目。

(2) 香港支持清單模式，東南亞國家態度保持開放。印度堅持其環保計畫模式進行環境商品自由化，中國、南非、墨西哥、埃及等開發中國家亦反對以清單模式討論環境商品自由化。

(3) 新加坡希望將將生質柴油(biofuel)列入環境商品，不過澳洲反對。

(4) 美國希望會員國能夠就清單內容進行對話與討論，並希望會員就目前提出之環境商品清單，以本國國家之標準進行檢視。另外各國如有非貿易障礙(NTB)的例子亦可提出分享，也希望開發中國家提出特殊待遇(S&D)之建議。

(5) 南非等國對於針對環境商品清單進行對話之建議表示強烈反對，認為目前應先討論是用計畫模式還是清單模式。

(6) 會員對此議題之爭議點主要是清單模式是否符合31(iii)的要求(NTB等)、環境商品是否適當(多重及雙重用途)、特殊待遇是否不足、檢視機制(review mechanism) 等。

(7) 主席認為彈性的重要性，會員如有其他提案應盡快提出，應著重於產出的重要。

4. 其他事項:主席宣佈WTO貿易與環境特別會議預定於本年6月11-13日以及7月19-20日召開正式會議。

5、 觀察與建議：

（1） WTO規範與MEAs/STOs之關係性議題，澳洲及美國等大多數會員認為以報告方式呈現，由於歐盟及瑞士等持反對意見，短期要有結論有實質困難。我國因非MEAs的締約國，一直堅持談判結果不應損及非MEAs締約國之WTO會員國之權益的立場，亦即未來WTO會員如有因MEAs引起之貿易爭端，有選擇對於WTO處理之權利。於此項議題應持續關注，避免有損於我國利益。

（2） WTO與MEAs間之資訊交換程序是本次會議重要進展，較無爭議性，未來將朝向草擬共識文字進行，我國在此議題上之立場是支持資訊交換，而我國之關切點是因我國非MEAs締約國，未來文件交換應保留其原來文件之完整性，避免損及我國之權益。在未來文字草擬過程中，我國應特別注意。

（3） 環境商品自由化議題，雖然環境商品之友更進一步提出產品清單，但無法獲得印度、中國及南非等國的認同，短期內要有突破性進展，相當難處。

（4） 目前WTO杜哈回合談判，因農業、非農業產品市場進入等議題無法順利進展，導致其他議題亦無法順利進展。由於杜哈回合談判已進行5年，進展有限，其中2006年還因談判不利，而中止談判。未來之談判，時間壓力漸增，如農業等重要議題獲得突破性進展，則將影響貿易與環境等其他議題之談判發展，我國應密切注意。
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