
壹、研究目的
一、緣起
民國90年初我參加財政部財稅人員訓練所為期二週之「國際事務研究班」，師資為美國喬治亞大學教授及國內著名學者，學員來自財政部各單位，課程內容包括談判理論與實務、國際法與國際組織及國際禮儀等，學習評量除筆試及課堂表現外還有一篇英語簡報。由於生平第一次參加全天候英文訓練，每天均戰戰兢兢認真研習，結業成績榮獲第二名，對當時睽違校園已22年的我實為莫大之鼓勵。
民國93年參加經濟部舉辦為期3個半月之「國際經濟事務研究班」，授課教授來自美國懷俄明大學，課程內容包括國際貿易暨財務原理、國際商務暨談判、社區經濟發展暨全球化、國際貿易法、國際組織和經濟發展、美國對外經貿政策及美國政治等。學員當中10位來自友邦國家，其餘20位來自經濟部所屬單位、國營事業、財政部。由於規定全體住宿於新竹經濟部訓練所，學員一起K書熬夜做簡報，建立了深厚情誼，直到今日仍常聯繫。過半數國內學員雖已擁有碩士學歷卻依然好學不倦，讓我深感應該見賢思齊。學期結束榮獲學業成績第3名及學員票選服務獎，學習新知的喜悅以及好友的鼓勵，激發我繼續探求知識之信心與勇氣。
二、研究主題
海關掌理國家門戶，其行政作為之良窳，攸關國家經貿能否蓬勃發展。世界貿易組織（World Trade Organization, WTO）係我國第一個加入之全球性國際組織，其轄下多項協定，包括：關稅估價協定、農業協定、食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施協定、反傾銷協定、原產地規則協定、與貿易有關智慧財產權協定等，均有賴海關配合執行。由於我國於公元2002年始入會，執行經驗尚不足，展望未來全球化、資源充分整合且貨物快速移動之趨勢，對海關通關速度之要求將更高。

而911恐怖攻擊事件所造成之重大衝擊，更讓全世界海關面臨空前嚴峻挑戰。如何在對商民提供快速、便捷服務之前提下，同時兼顧遏止恐怖攻擊、維護國境安全，現代海關亟須有嶄新的作法。

為了實地瞭解美國海關現行作業及未來工作重點，於民國94年3月向行政院提報「美國執行世界貿易組織相關協定之標準作業程序」出國專題研究計劃。希望藉由深入研究觀摩，學習美國海關執行WTO各協定之實務，配合我國海關既有之便捷化及透明化，提升我國關務作業與國際緊密接軌。

94年底接獲人事行政局來函，所提報之計畫經出國專題研究審核小組第二次會議決議正取，同時獲得行政院薦送參加「傅爾布萊特計畫（Fulbright Program）」，以交換學人（Visiting scholar）身分赴美。看到自己列名榜上，且為前三名中最年長者，心中除了喜悅也多了份感慨。

自行向美國大學提出研究申請，對沒有唸過研究所的我是一項嶄新的挑戰。將近半年間熬夜撰寫申請書表以及撥打國際長途電話，終於順利取得美國哈佛大學甘迺迪政府學院M-R政府與企業中心亞洲計畫（Asia Programs, Mossavar-Rahmani Center for Business and Government, John F. Kennedy School of Government, Harvard University）之邀請函，於去（95）年8月至今（96）年1月到該中心進行六個月之專題研究。
貳、研究過程
此趟出國研習有兩大目的，一則希望能在哈佛這所人文薈萃的學府好好學習研究，再則希望能實地參訪美國海關，與其關員直接請益並建立未來聯繫管道。
一、哈佛大學甘迺迪政府學院研究

（一）M-RCBG中心Asia Programs
由於行政院核准出國專題研究期間只有半年，不可能修習學位，經多方打聽結果，決定向甘迺迪政府學院之研究中心提出申請。甘迺迪政府學院共有15個研究中心，包括企業與政府、民主創新、科技與國際事務、人權政策、非政府組織、州與地方政府、社會政策、女性與公共政策等等；各研究中心裡面又有各種Programs。我進行研究的是M-R企業與政府研究中心（Mossavar- Rahmani Center for Business and Government, M-RCBG）轄下9個計畫中的Asia Programs。

Asia Programs參予研究的學員稱為Fellow，成員來自亞洲地區學術界或政府官員，每個人都有自己的研究計畫（Individual research project）。2006年秋季的Fellow共16人：大陸政府官員4位（貴州省府副省長、國務院副主任、供銷總社副主任、國債協會高級經濟師）、大陸學者7位（大陸清華、山東大學教授）、日本業界人士3位（任職於Panasonic、大阪石油、竹中工務所）、台灣人2位（前金融檢察局副局長楊文慶先生及筆者）。
報到資料夾裡有完整衣食住行育樂等生活所需訊息，讓學員得以最短時間熟悉新環境。Ms. Christina Andujar是Asia Programs聯絡人，她已預先規劃好整個學期之活動時間表，包括研討會、學員簡報、郊遊及餐會等，讓我見識到哈佛的效率。
新生訓練首先由Professor Tony Saich（Director and Faculty Chair）與Dr. Julian Chang（Executive Director, 張伯賡博士）及Senior Fellows（擁有20年以上實務經驗專家，在哈佛進行獨立研究以撰寫書籍、期刊、論文等）聆聽學員報告研究計劃，並提供相關資料來源及可能諮詢之師長等訊息。第一場研討會由麻省理工學院 Sloan管理學院教授Richard M. Locke講授論文寫作，各項活動規劃均顯示學校正全力輔導學員儘速展開研究工作。
圖書館是出國研究者重要資料來源，學校特別安排專人導覽哈佛最大的Widener圖書館，以及號稱中文書籍典藏最豐富的哈佛燕京圖書館。一天之內徒步參觀這兩間圖書館就讓人走得疲累不堪，至於其他圖書館則視個別需要自行前往。另外甘迺迪政府學院圖書館也於學期初連續辦理許多梯次電腦操作說明，介紹典藏圖書資料及網路查詢、借書、下載資料之步驟。
Research Fellow不准修學分，但可在徵得授課教授同意下旁聽課程，M-RCBG教職員希望學員不要旁聽超過2門課，以免耽誤研究計畫之完成。我獲准旁聽The Political Economy of Trade以及Public Finance in Theory and Practice兩門課，每週一、三上課、週五小組討論，加上課前預習課後作業，幾乎整個禮拜都忙著看書，很快就了解為何學校連旁聽都希望學員量力而為了。

（二）學期簡報

Asia Programs安排每位fellow於期中及期末分別進行二次英文簡報。期中簡報主要在於說明研究進度，並徵詢與會教授、學者、學員之寶貴意見。我於10月5日完成期中研究進展簡報（附件一），是16位學員中最早提出報告者，除了簡介已展開之研究內容以及預定之參訪活動外，還特別在簡報中說明台灣海關99%自動通關、平均通關時間8分鐘之績效，具體展現我國關務作業之迅速及效率，希望讓更多人瞭解台灣。

我的期末簡報（附件二）內容包括美國海關9/11後重大變革、我國與美方稽核制度比較及參訪心得等，簡報最後並連線國內海關網頁通關資料查詢系統，用實際內容證明台灣關務作業速度，以呼應期中研究進展簡報內容。這種現場立即呈現資料，比一般文字或圖表更具說服力，讓全場教授、資深研究員及學員大為驚訝，並稱讚我國海關作業之透明化及現代化。Dr. Julian Chang說這是第一次有海關人員，而且是遠從台灣來到該中心研究，除了對我的簡報給予高度肯定外，並誠懇的詢問我是否曾在其他全球性國際場合發表過類似簡報。我趁機表達如果有適當機會，我國很願意與其他國家分享經驗或進一步交流學習，只是台灣在國際舞台上處境較特殊，困難度也較高。對於此行研究內容能受到師長肯定內心無比欣慰，最後並依校方規定，將報告內容電子檔交予學校存查。
（三）哈佛、傅爾布萊特及我國駐波士頓代表處各項活動

甘迺迪政府學院每天清晨將學校之學術、文化活動訊息Email給全校師生及教職員，其內容非常豐富，包括各種研討會、演講以及訓練等。各國政要、名人都很樂意到Harvard Forum或費正清中心演講，如：現任世界貿易組織總裁Mr. Pascal Lamy（WTO Director- Gerneral）、惠普電腦前總裁兼執行長Ms. Carly Fiorina ( President & Chief Executive Officer, 1999-2005, Hewlett-Packard），印度現任國防部長、我國駐美代表處高副代表碩泰以及龍應台女士等之講座，均帶給我許多衝擊與啟發。

龍應台女士的演講是我在哈佛半年唯一聽到呼籲正視台灣存在的聲音。龍女士優雅的台風、精準的語言以及機智的應答，較之各國政要及學術界巨擘有過之而無不及，讓身為台灣人的我深為我們有這樣能與國際接軌的人物而驕傲。
WTO總裁Mr. Pascal Lamy的演講對我是場震撼教育，演說才開始沒多久，原本平靜的會場上突然站出一位頭繫紅布條大聲喊著反對WTO的人，待被警衛架出場外約10分鐘後，又有另一個人重複剛才的舉動，接著又有第三、第四位，也被逐一抬出去，環顧四周怎麼也看不出誰會是下一個站起來抗議的人。在學校裡聽了許多演講，這是僅見有人鬧場的一次，看來即使在哈佛，反對WTO的也大有人在。

傅爾布萊特波士頓委員會（Boston Fulbright Committee）很關心其轄下參訪學者，常舉辦參訪古蹟、博物館、聚餐、音樂會等，參加者都是各國大學交換學者（只有我是政府機關推薦參加），在Fulbright的活動中，很高興與政治大學教授周祝瑛女士成為好友。聖誕節一個人在異鄉總不免孤寂，Fulbright Committee特別在節日前（12月17日）舉辦聖誕餐會，並邀請大家參加隔天哈佛紀念教堂的聖樂崇拜。對於喜愛合唱音樂的我，這真是一大福音。12月18日當晚我準時抵達教堂，卻發覺已經座無虛席，只好坐到二樓走道地板上。音樂會由弦樂四重奏開場，接著哈佛合唱團員手持蠟燭唱著聖樂緩步進入教堂，優美的歌聲迴盪在金碧輝煌的教堂廊柱間，真是場難得豐盛的音樂饗宴。全場近千人數度起立的大合唱，充分傳達了聖誕節的感恩氣氛，歌聲也清楚透露了哈佛校區居民不凡的音樂素養。

我國駐波士頓台北經濟文化代表辦事處處長楊國棟先生、文化組組長張善楠博士及經濟組李聰貴先生都很熱心，不但經常提供各種資訊，也邀請我參加許多活動，包括國慶升旗、酒會、台灣同鄉會等。也因為參加駐外單位舉辦的活動，才有幸在哈佛見到羅文嘉、郭正亮、邱太三等國內政壇名人。

哈佛、傅爾布萊特及駐外代表處豐富的學術、文化、藝術活動，令我連課後及假日都很充實，也因此即使在擔憂參訪美國海關尚未獲核准的日子裡，生活還是充滿驚喜，學習也從未中斷。
二、參訪美國海關

（一）安排參訪
新生訓練結束，確實掌握學校行事曆及重要活動後，我隨即著手安排參訪。指導教授Tony Saich通常在早晨七點多就到達研究室，但因非常忙碌，所有個別討論均須請其秘書Ms. Liz Mayer安排。為了增加與教授研討之效率，我將自己的研究題目、預定參訪地點以及模擬問題繕打了一份大綱Email給Liz請她安排。
等了好幾天終於得以與教授討論，Professor Saich首先親切詢問我對學校及生活環境是否適應，接著肯定我的研究方向，但認為我原來研究題目「美國海關執行世界貿易組織相關協定之標準作業程序」太廣泛，建議我縮小範圍，聚焦在自己工作經驗最豐富的領域，方能獲致具體之研究結果。另外教授贊同我參訪紐約及華府兩處海關，但建議我應先造訪波士頓海關，從最近的地區海關開始，有助於後面較遠地點參訪之效率。討論最後教授起身將修正後的內容交給秘書，請她以學校名義發函安排我的參訪事宜。短短幾十分鐘的討論讓我獲益良多，不但整個研究內容變得非常明確，同時以往對自己英文表達能力之憂慮也一掃而空。
學校發Email給美國海關沒幾天，很快就接到波士頓海關承辦人Mr. Theodore J. Woo來電，我們在電話中約定隔週見面。不料就在約定當天一早，Liz通知我儘速電話與波士頓海關聯繫。原來Mr. Theodore J. Woo收到學校信函時認為這是一般學生參觀活動，所以很快答應並約定時間。待收到Liz另外補寄我的簡歷資料後，得悉參訪人是台灣海關在職人員兼傅爾布萊特計畫參訪學者，則須專案呈報美國海關及邊境保護署（U.S. Customs and Border Protection, CBP）總部核准。自此展開將近三個月之等待，直到11月9日才收到美國海關總署正式核准文件，並展開參訪。
（二）訪問過程
1、波士頓海關
與Mr. Theodore J. Woo （Chief CBP Officer, Public Affairs Liaison）, Ms. Nora E. Ehrlich（Assistant Director, Trade Compliance & Facilitation）, Mr. Roger R. Yokell, Esq.（Supervisory Import Specialist）會談。最資深的Mr. Roger R. Yokell, Esq.在美國海關擔任分類估價專家已超過30年，根據他的描述，美國通關口岸分類估價工作內容與我國大致相同。我此行參訪的承辦人Mr. Theodore J. Woo，是長年配槍穿制服的海關關員，早期曾擔任驗貨等外班工作，近幾年轉任公關，雖是第三代香港移民，卻已經完全不會使用中文。由於等待華府核準參訪的期間持續聯繫，待實際見面時彷彿已是多年老友了。Ms. Nora E. Ehrlich是位說話溫和的女士，幾度誇讚我的工作經驗與英文。波士頓海關關員談話內容偏向經驗分享與意見交換，所以會談氣氛輕鬆融洽。較嚴肅的海關稽核實務，他們建議我請教紐約海關，因為紐約Mr. Steven Mack為現行稽核制度推動者之一，再加上紐約海關業務量大，處理各種情況經驗豐富，我的問題到紐約一定可找到答案。
2、紐約海關
與Mr. Lucille Cirillo （Supervisory CBP Officer, Public Affairs Liaison）, Mr. Peter Daniels（Regulatory Audit Trade Liaison）, Mr. Steven Mack（Assistant Field Director）會談。紐約海關與波士頓海關截然不同，從踏入辦公室就感到紐約特有的匆忙氣氛。Mr. Lucille Cirillo工作資歷超過30年，以前曾從事稽核工作，目前仍經常在美國海關辦理的訓練中授課，他強調經驗傳承與學習新知應並重。Mr. Peter Daniels是現職稽核單位主管。會談果然由Mr. Steven Mack主談，他從執行面說明美國海關現行稽核制度，我也就其講述內容提出若干問題。從實務作業進行了解，比起圖書館或網站資料有趣得多，Mr. Steven Mack並承諾若還有任何問題，歡迎我電話或Email 聯繫。
3、華府海關及邊境保護署總部
與Mr. Rick Lawlar（Team leader, Philadelphia Office Regulatory Audit）, Mr. Jack Palmer, Mr. Mark D. Hanson（Regulatory Auditor, Regulatory Audit Division）會談。目前美國海關稽核人員總數約350人，係以風險管理方式對全國前9000大公司進行篩選，再依轄區分配給地區海關，由地區海關稽核組針對被篩中的公司進行內控、帳冊等查核。我就以往承辦案件提出之問題雖未能獲得具體答案，但卻因此贏得3位先生之認同，果然我們是同業，都曾遭遇相似的問題。從會談開始語帶保留到最後坦率交換意見，讓我體會海關人四海一家，既樂於分享經驗也願意互相支援的喜悅。美國海關沒有65歲強制退休之規定，所以平均年齡相當高，到了華府海關總署才感覺自己並不算太老。

此行得以向9位經驗豐富且工作背景與我相近的美國海關專家請益，特別要感謝波士頓海關Mr. Theodore J. Woo的費心安排。在國外獨立研究並自行安排參訪的過程雖然辛苦，所獲得的友誼及經驗卻遠超出自己的預期。如今回想起來，每個過程都彌足珍貴，所有耐心等候也都換得寶貴的友誼。

學期結束前，我帶著期末報告初稿與Mr. Theodore J. Woo討論並請他指正，他非常讚賞我的報告內容，也欣喜我將在學校的研討會中說明911後美國海關的策略目標及具體行動，同時要我在完成研究後，提供資料讓他呈報到海關總部。

叁、研究內容

一、我國稽核制度—事後稽核與驗估處調查科

（一）我國事後稽核
我國事後稽核制度首倡於民國83年「海關查緝制度之檢討改進與建立會議」，經過歷任總局長及多位長官籌劃研議數年，直到民國90年關稅法修正公布後事後稽核制度之法源確立，海關隨即報請財政部配合調整組織編制，民國91年於總局驗估處及各關稅局分別設置事後稽核（第四）科及稽核組（課），展開事後稽核工作。依現行關稅法13條規定「海關於進出口貨物放行之翌日起六個月內通知實施事後稽核者，得於進出口貨物放行之翌日起二年內，對納稅義務人、貨物輸出人或其關係人實施之。」我國事後稽核範圍只限於已放行之案件。目前（96年）我國事後稽核人力(含總局6人)共63人。

（二）驗估處調查科

民國62年為改革以往各地海關分散查價、核價不一之困擾，於當時之海關總稅務司署成立驗估中心（改制後更名為關稅總局驗估處），統籌辦理進口貨物價格調查。34年來調查科並無自行選案查核權限，其所有案源均為各關稅局或其他機關交查。

依據關稅法第18條規定「為加速進口貨物通關，海關得按納稅義務人應申報之事項，先行徵稅驗放，事後再加審查；該進口貨物除其納稅義務人或關係人業經海關通知依第十三條規定實施事後稽核者外，如有應退應補稅款者，應於貨物放行之翌日起六個月內，通知納稅義務人，逾期視為業經核定。
進口貨物未經海關依前項規定先行徵稅驗放，且海關無法即時核定其應納關稅者，海關得依納稅義務人之申請，准其檢具審查所需文件資料，並繳納相當金額之保證金，先行驗放，事後由海關審查，並於貨物放行之翌日起六個月內核定其應納稅額，屆期視為依納稅義務人之申報核定應納稅額。
進口貨物有下列情事之一者，不得依第一項規定先行徵稅驗放。但海關得依納稅義務人之申請，准其繳納相當金額之保證金，先行驗放，並限期由納稅義務人補辦手續，屆期未補辦者，沒入其保證金：
一、納稅義務人未即時檢具減、免關稅有關證明文件而能補正者。
二、納稅義務人未及申請簽發輸入許可文件，而有即時報關提貨之需要者。但以進口貨物屬准許進口類貨物者為限。
三、其他經海關認為有繳納保證金，先行驗放之必要者。」調查科查價僅辦理未放行案件（含押款案件），且應於半年關稅核課期限內完成查價程序，答覆送查單位，至於已放行案件則由關區事後稽核單位辦理。目前（96年）驗估處從事調查業務人數共57人。

就廣義之稽核範疇而言，事後稽核及驗估處調查科均同為稽核單位，雖隸屬不同部門，惟實際工作人員資歷相同、查核方法相近，若能進一步增進兩單位間之協調合作，必可大幅提升整體稽核績效。目前（96年）我國稽核人力總計為120人。

二、美國稽核制度（Ragulatory Audit）
—事後稽核與快速稽核
（一）美國事後稽核

1974年美國海關開始實施事後稽核，在當時之海關總署設置稽核組(Regulatory Audit Division)主管其事，海關總署稽核組下設9個地區稽核組(Field Office)。截至2006年底為止，全美國稽核員(含總署稽核組20人)共計約350人。海關總署稽核組之職掌除制訂年度稽核計畫、稽核作業程序、蒐集情資、選案供地區稽核組實施稽核、研發及移轉稽核技術、辦理稽核人員訓練暨分析評估地區稽核組之稽核報告外，並將分析評估結果回饋策略作業分析小組(Strategic Operational Analysis Staff, SOAS)作為修訂驗貨篩選標準(Cargo Selectivity Criteria)、分估篩選標準(Entry Summary Selectivity Criteria)及事後稽核篩選標準之重要參考。地區稽核組則負責與總局稽核組共同訂定年度稽核計畫及策略，並按數量風險評估方法(Quantitative Risk Assessment Methodology, QRAM)選定被稽核對象，辦理事後稽核業務及總署稽核組或其他單位交查之快速稽核案件。
1995至2001年間，美國海關事後稽核使用守法檢查（Compliance Assessment, CA）， 911事件後美國事後稽核之作法改為「篩選式守法檢查（Focused Assessment, FA）」。自2001年10月起，美國海關網站上所提供之守法檢查工具（Compliance Assessment Team Document, CAT KIT）全面被篩選式守法檢查工具所取代。（附件三）

兩制最大差別在於：舊制從測試交易個案開始，新制從檢查廠商內控開始；舊制檢查所有交易項目，新制僅檢查有風險的項目，至於有關資料在網站上公開、檢查結果可採取查緝行動以及採用團隊方式進行檢查等作法則維持不變。

新制擴大風險管理運用，企圖精簡人力，顯示了稽核業務已不是當前美國海關的工作重心。從幾次與美國稽核關員討論，感覺愈資深稽核員對新制愈不習慣；提到不以補稅金額做為考評基準時，言談中不免透露著失落感。篩選式守法檢查之設計希望節約稽核人力，但從2003年至去年（2006）底，美國事後稽核員數量還是維持一樣，顯然節約人力的目標尚未達成。

（二）美國快速稽核（Quick Response Audits, QRA）

      --針對小範圍、單一問題所實施之稽核

相較於篩選式守法檢查對公司所實施之全面性查核行動，快速稽核係為短期間、特定目標之其他小範圍案件而設。由於快速稽核個案目的不同，故無法建立一套適用於所有案件之作法。

快速稽核案件之案源一般係由交查而來，當美國國土安全部（Department of Homeland Security）及海關其他單位（非稽核單位），運用風險管理原則以辨識特定公司介入特定形式交易時，就會產生快速稽核案件。例如：查核某公司之報（通）關作業（Importer’s CBP operations）以決定有無可能非法轉運（Transshipment），或稽核某公司對智慧財產權之控制。

另外快速稽核也被用於審查廠商申請加入「進口商自我評估計畫（Importer Self-Assessment, ISA）」案件；由於ISA會員為美國海關之夥伴，且多具有良好守法程度，故較不會被列為例行篩選式守法檢查對象，這也正是加入ISA之主要好處。若有某公司打算加入ISA，須透過ISA審查程序或快速稽核，將既有之風險問題妥善解決，方得以成為ISA會員。（附件四）

依據紐約Mr. Steven Mack（Assistant Field Director）提供資料，實施快速稽核之案件包括：通關作業處交查（Office of Field Operations Referrals），紡織品轉運交查（Textile Transshipment Referrals），農產品（Agriculture），智慧財產權（Intellectual Property Rights），特殊關稅（Special Duty Provisions），詐欺（Fraud）等。

美國快速稽核與我國驗估處調查科查價就案件來源（交查）、查核時間（短）、查核範圍（小）等方面來看極為相近。但美國快速稽核案件由地區稽核組辦理，與我國未放行案件由總局驗估處調查科辦理則大不相同。

三、我國與美國關務作業之比較
    —以稽核分工、關稅與內地稅相互勾稽、通關資料公開為例
（一）稽核分工

美國海關及邊境保護署總部依區域分配交查案件給地區稽核組，而地區稽核組則概括承辦所有稽核案件，包括事後稽核及快速稽核。而我國稽核案件則依貨物放行前、後，分別由關稅總局驗估處調查科及各關稅局稽核組（課）辦理。

（二）關稅與內地稅相互勾稽

我國海關與內地稅機關訂有「關稅與內地稅相互勾稽處理作業要點」，針對海關稽核或查價結果，查獲不法案情重大或影響層面較廣者，均將該結果分別移送賦稅署及國稅局查核。美國海關稽核單位並未與內地稅機關（Internal Revenue Service, IRS）互相勾稽。

（三）通關資料公開

我國海關為加強通關作業透明化及便民服務，已將「海運通關資料庫」及「空運通關資料庫」全面上網，提供貨物通關動態資料查詢服務，俾進出口通關相關業者能即時有效掌握貨物通關資訊（包括進倉、收單、銷艙、分估、驗貨、繳稅、放行、結關、審核等），進出口人可於任何時間電腦上網，以報單或提單（僅空運）號碼查得進出口貨物通關狀況。美國海關並未在其網站上提供這項便民服務。
四、守法改善計畫（Compliance Improvement Plan, CIP）
--美國海關輔導廠商改善守法程度之積極作為
美國海關實施篩選式守法檢查過程中，針對發現不符法規部分，要求被稽核公司提出書面改善計畫，並追蹤審查其改善情形，以輔導廠商遵守法規。茲分項敘述如下：

（一）時間

在篩選式守法檢查之預審（Pre-Assessment Survey, PAS）或測試（Assessment Compliance Testing, ACT）階段，海關發現公司進口程序可能產生法規重大不符狀態時，得給予該公司6個月期間進行守法改善；若6個月屆滿，公司雖未完成改善計畫但已有顯著進步者，得應公司之請求展期；若期限屆滿改善計畫全無進展，篩選式守法檢查小組會考慮將該公司移請海關總署擴大稽核或進行可能的查緝行動。

（二）公司之實施步驟

1、釐清不符法規之原因：通盤檢視公司現有內部控制結構，找出瑕疵所在。例如：檢查結果顯示未申報產銷協助費（Assists），公司應找出為何未申報，是否公司之採購部門未將進口貨物所包含之產銷協助費通知進口部門。

2、決定必要之改善措施：多方嘗試，找出改正缺點方法，並確保未來作法之合法性。以上述案件為例，公司須修訂內部書面流程，採購部門應編製產銷協助費紀錄（A log of assists）提供進口部門，使其獲得所有產銷協助費資料。

3、落實執行改善計畫：包括執行改善行動之時間表以及監控、遞送、輔助文件（如：進口流程手冊、內控手冊或其他相關證明改善行動之文件）

4、公司管理階層應以書面方式將改善計畫遞交海關聯絡人。守法改善計畫實施後，公司應確認該行動是否奏效。

5、海關收到守法改善計畫書後會以書面答覆公司，敘明該守法改善計畫書及其相關文件是否已合理解決稽核報告書所述之瑕疵，或仍需要其他補充文件。

（三）海關之後續審查

公司實施守法改善計畫一段合理時間後，海關篩選式守法檢查小組將進行後續審查，以釐清該計畫是否已清除海關無法接受之風險。海關之後續審查包括檢查公司改正問題所採取之行動，測試原先不合法規之範疇。如審查結果顯示公司已徹底改正原有問題，海關將簽發風險等級為可接受之意見書；反之，將簽發公司風險等級為不可接受之意見書，並考慮將該公司移請海關總署擴大稽核或進行可能的查緝行動。（附件五）

五、911後美國海關及邊境保護署具體行動
“U.S. Customs and Border Protection is addressing the terrorist threat 24 hours a day.  We have a multi-layered approach that encompasses working with our foreign counterparts, employing intelligence, technology, advanced information in the field and the most professional workforce worldwide.  We are aware of the terrorist threat and are evolving hourly to face it and keep America safe. 
----Robert C. Bonner前美國海關及邊境保護署署長
美國海關及邊境保護署採行多元化策略，運用最先進科技以完成其目標。透過雙邊（Bilateral）與私部門之夥伴關係（Private-sector partnership），我們將安全範疇擴展至實質國境之外，於旅客及貨物進入邊界前預先鎖定並審查資料。藉由科技之使用，我們建立了智慧型邊境措施（Smart border）多層次防衛策略；「One Face at the Border」將政府不同單位之技術及人力有效整合，以明顯齊一的面貌出現在國境上。美國海關及邊境保護署自2003年3月設立以來成效卓著，茲列述其主要行動如下：
（一）強化美國邊境控管（Strengthening Control of the U.S.  Borders）
科技方面

· 整合型監控情報系統（Integrated Surveillance Intelligence System, ISIS）：運用遙控夜間監視攝影機及感應系統，改善南北邊境之偵測、監控、回應，以防止非法跨越國境。
· 輻射偵測科技：部署超過1萬400位配備個人輻射檢測器（Personal Radiation Detectors, PRDs）之美國海關關員，以及超過60個配備輻射同位素辨識監測系統（Radiation Isotope Identification Detection System, RIIDS）之邊境巡邏駐在點。
· 增加全天候遙控錄影監視系統數量（Remote Video Surveillance Systems, RVSS）。
· 部署2部無人駕駛航空器（Unmanned Aerial Vehicles, UAV）支援「亞利桑那國境控管行動（Arizona Border Control Initiative, ABCI）」。該航空器配備精密之機上感應裝置，提供長程監控，有效看守不易巡邏及交通不便之偏遠邊境地區。
· 地理情報系統（Geographic Information System, GIS）南方國境行動：追蹤非法移民型態以改善邊境管制之人力及資源部署。
· 增加使用輻射可攜式監測器：此設備以被動、非侵入性方式來監控載有核子及輻射材料之卡車及其他交通設備。
· 鼓勵使用智慧型安全貨櫃：智慧型安全貨櫃必須使用符合國際標準之完整科技封籤，且必須配備全套原裝以及防止竄改之設施。
· 在南、北方沿海地區增加邊境巡邏飛機、直昇機及船隻作業，以確保水域安全。

資源及行動方面

· 邊境巡邏員數量增加為911前之3倍，目前（2004.09.17.）派駐美加邊境巡邏人數為1000人，預計將來全國邊境巡邏員將達1萬2000人。
· 再分配2000位邊境巡邏員到走私高風險之亞利桑那-墨西哥邊境地區。美國海關部署之專案小組包括Border Patrol Tactical Unit, Special Response Teams 以及Border Patrol Search, Trauma and Rescue Team。在「亞利桑那國境控管行動」下，美國海關會繼續擴大協調、增強安全措施，以建立西南邊境（此地區逮捕之非法移民超過全國總數之四成）之控管。
· 在國境檢查哨部署特殊訓練之爆破化學偵蒐犬，以執行檢查作業。
· 境內非法移民遣返作業（Interior Repatriation Program）：2004年7月起將非法入境之墨西哥人遣返原出發地，取代過去遣送到最接近美國之墨西哥入境點，以挽救生命並中斷由亞利桑那Tucson走廊非法入境美國之途徑。
· 訂定反恐政策及作業標準程序：確保美國海關遭遇可能危害國家安全之風險時，擁有得以遵循之反恐作業標準程序，包括與相關執法及情報機構間應有之合作及資料分享；並要求加強美國海關與其他機構（如聯邦調查局及Immigration and Customs Enforcement, ICE）之溝通與協調。
· 資料分享：與國內情報機構攜手合作，分享可疑活動情報並將該情報通報海關前線人員。
· 加速非法入境者遣送出境作業。
（二）改善選擇、篩檢及鎖定風險目標（Improved Selectivity, Screening and Targeting ）
· 國家監控中心（National Targeting Center, NTC）：在911之前，美國並無國家級單位負責監控過境人員或貨品。國家監控中心成立於2001年10月21日，統籌協調所有美國海關及邊境保護署之反恐行動，運用精密監控方法，於所有旅客及貨物抵達美國前分析、篩選並鎖定目標，以提升反恐檢查效率。
· 24小時規則：為改善監控能力，要求所有海運輸往美國之貨品，在出口港貨品裝船前24小時，應將貨品詳細電子資料傳輸到美國海關。
· 自動監測系統（Automated Targeting System, ATS）、自動出口系統（Automated Export System, AES）、2002預先電子資訊規則貿易法（Trade Act of 2002 Advanced Electronic Information Regulations）：美國海關掌握上述先進資訊，以進行交易及國家安全風險評估，並辨識危險貨物。
· 與美國食品及藥品管理局（U.S. Food and Drug Administration, FDA）合作，藉由審查高風險之進口食品確保美國食品安全，以執行2002生化恐怖主義法案條款（Provision of the Bioterrorism Act of 2002），迅速處理食品生化恐怖攻擊及其他與食品相關之緊急狀況。
· 2001航空交通安全法案（Aviation Transportation Security Act of 2002, APIS）以及2002加強國境安全及護照改革法案（Enhanced Border Security and Visa Reform Act of 2002）：明定海空運輸業者需將入出境旅客及空服、船員名單電子傳輸至APIS系統。
· 學生暨交換參訪人員系統（Student and Exchange Visitor System, SEVIS）：於2003年8月開始施行，SEVIS系統由美國移民局及海關負責擷取、維護、監測外籍學生、參訪者及其眷屬之資料，提供美國海關迅速辨識真正之學生、交換參訪者及違法者之機制。
· 自動化商業環境（Automated Commercial Environment, ACE）： ACE的安全資料網（Secure Data Portal）為貿易界與美國海關之聯繫提供單一集中的管道（On-line access point），此一新穎作法有效增強邊境安全，並持續推動合法貿易成長，使風險管理電子化更有效率。
（三）推展美國安全範圍外移（Pushing Our Zones of Security Outward）

· 貨櫃安全計畫（Container Security Initiative, CSI）：讓美國海關與外國對應單位得以在貨櫃裝載到運往美國船隻前予以監測並檢查。截至2004年9月為止，美國海關已派遣關員到25個國外港口，對目的地為美國且具有恐怖主義風險之貨櫃進行監測及檢查。已有19個國家承諾加入貨櫃安全計畫，其中有37個港口已分別進行不同階段之貨櫃安全計畫。
· 移民安全計畫（Immigration Security Initiative, ISI）：派遣美國海關關員駐在國外重要樞紐機場，與外國執法單位及航空公司合作，對飛往美國之飛機實施高風險旅客登機前檢查。最早加入此項行動之外國機場為：荷蘭阿姆斯特丹以及波蘭華沙。
（四）增進公私部門及國際間夥伴關係（Private/Public Sector and International Partnerships）

· 海關與業者合作反恐方案（Customs-Trade Partnership Against Terrorism, C-TPAT）：美國海關聯合進口人、運輸業者、報關行、及其他產業部門，共同建置一個從生產、運輸、進口到最後配銷均有高度安全意識之商業環境。自2001年11月創設至今，C-TPAT已擁有超過7千個會員，是美國聯邦政府有史以來最大之公私部門合作組織。C-TPAT讓美國海關與業界有機會交換反恐想法及資訊，從而促進整體商業環境安全。
· 貿易自由安全計畫（Free and Secure Trade Program, FAST）：加速安全卡車載運貨物通過國境之速度。
· 擴大邊境安全計畫（Border Safety Initiative, BSI）：與墨西哥政府簽訂雙邊協定，通報違法移民數量及其生命狀態，目標在於減少西南邊界傷亡、建立安全邊境。
· 智慧型邊境行動計畫（Smart Border Action Plan）：與加拿大及墨西哥合作，提供人力以保衛共有邊境並共享經濟繁榮。

（五）整合邊境政府機構（One Face at the Border）

· 在不中斷作業情況下，將3個政府部門成功整合為美國海關及邊境保護署。
· 新機構業務包括海關、移民局及農業部門等，建立從地區到總部簡短、明確之指揮系統。
· 頒發新徽章給美國海關及邊境保護署轄下之海關關員、農業專家及邊境巡邏員。新徽章係美國海關全體前線作業人員之統一表徵，代表美國國土安全部（Department of Homeland Security）及美國海關及邊境保護署保衛國家之承諾。
· 將1萬8千位海關、移民局及農業部官員轉換成2類新職位—海關及邊境保護署關員及農業檢查員。這項行動沿襲、整合了美國海關過去之檢查功能，並加強執行反恐及傳統業務之能力。
· 擴大海關關員薪資改革法案（Customs Officer Pay Reform Act, COPRA）之適用範圍，達成檢查員（inspector）加班費之公平性。1994年生效之海關關員薪資改革法案內容相當優惠，成立美國海關及邊境保護署後（2003），前線檢查員之加班費呈現不公平現象，為解決該現象，美國海關已將海關關員薪資改革法案之優惠內容擴大適用於所有檢查員。

· 實施人力資源管理：充分整合改制前原有機關之人力資源，建立新組織共用之人力資源系統，提供美國國土安全部以及3個機構（Tri-bureaus：1. Immigration and Customs Enforcement, ICE 2. U.S. Citizen and Immigration Services, USCIS 3. Customs and Border Protection, CBP）高品質人力資源。
· 建立事求人（CareerFinder）線上職缺系統，用來補充機構之職務空缺（初級職務須經考試取得資格者除外）。

（六）維護邊境及國家未來安全(Keeping Our Borders and Our Future Safe and Secure)

為捍衛國土安全，美國海關及邊境保護署將繼續努力對抗恐怖份子及其武力，藉由創新之偵測科技、先進之資訊系統、風險管理之運用，加上業界與外國政府之通力合作，期能維護經貿及商旅之蓬勃發展。（Fact Sheet: CBP Action Taken Since 9/11, Friday, Sep.17,2004）（附件六）

肆、心得及建議：
一、心得

911之後，美國「海關」改組為「海關及邊境保護署」，國境安全及反恐的首要目標，已嚴重排擠海關原有之功能。加上美國海關重視專業，關員終其一生可能都從事同性質工作，當組織發生重大變革或工作之重要性下降時，愈專業的人所受到的衝擊愈大。然而即使沒有911事件，隨著WTO推動全球化、關稅稅率逐年降低之事實，海關業務重點改變勢所難免。他山之石可以攻錯，我們見證美國海關組織改造應當有所警惕，為迎接未來工作挑戰，海關關員亟須努力充實新知，隨時掌握時代脈動，期能積極貢獻國家社會。

二、建議

（一）建議引進美國守法改善計畫（Compliance Improvement Plan）
我曾三度服務於稽核單位，對於奉派查核相同廠商數次，卻依然無法改善不法深感挫折。稽核結果不應只到補稅罰款了事，應該進一步要求被查獲不法廠商確實進行改善作為。美國守法改善計畫提供了要求廠商執行改善行動的具體方法及步驟。我國稽核結果後，若能繼續實施守法改善計畫，不僅可以將原有稽核功效擴大，提升守法程度，同時得以減少重複稽核，節約有限人力。以現代管理概念而論，海關與廠商共同努力進行守法改善的雙向溝通，當然比海關單向補稅的行動有效益。

（二）建議修訂我國事後稽核法規中有關「守法檢查」文字及內容

美國海關實施事後稽核制度已有30餘年之歷史，其組織及職掌，至今仍配合組織目標及實務經驗繼續不斷改進中；我國自91年實施事後制度至今只有5年時間，自然尚有許多改進空間。現行海關事後稽核法規中有關「守法檢查」規定，係參考美國911前之守法檢查（Compliance Assessment）作法列入，惟自2001年10月起，美國守法檢查已全面被篩選式守法檢查（Focused Assessment）所取代。另就業務執行面探討，美國篩選式守法檢查係以檢查公司內控開始；而我國與美國國情不同，不法廠商毫無內控可言，若對合法廠商實施內控查核則困難度極高，故建議根據我國實際執行狀況，修訂合乎國情且務實之稽核法規及作業內容。
（三）建議多派員參加學術交流活動

此行發覺學術界對專業人士接受程度很高，是很好學習與拓展的領域。儘管我國外交處境困難，但若以專業知識參與相關領域學術活動，則可豁免國際政治舞台之舉步維艱。哈佛圖書館曾舉辦一場為期五天之「以巴記者研討會」，讓那些向來針鋒相對的名筆、總編輯共聚一堂，並在最後一天中午舉辦一場對外發表。聆聽那場發表讓我感慨良多，儘管雙方歧見仍在，但坐下來談時，人人都是知識份子，說話都儘量緩和，也都強調新聞中立、客觀精神之重要，相信這場研討會對所有與會者返國後的新聞處理，應該會有正面影響作用。

（四）建議人事行政局繼續推薦公務員參加美國傅爾布萊特計畫

返國後始得悉今（96）年度已不再推薦出國專題研究之公務員參加傅爾布萊特計畫，令我深感遺憾。該計畫由美國國務院教育及文化事務部（Bureau of Education and Cultural Affairs of the United States Department of State）贊助，50年來總贊助人數超過20萬人，目前每年仍約有6000個獎助案在150個國家執行中。以我個人經驗，該計畫在美國學界或公務體系確實極受尊重，有了該計畫參訪學者身分，受到的待遇的確超越獨立研究者或一般學生。除了本報告中提到上學期的各項活動外，該機構為了籌辦今（2007）年2月的音樂會、3月的學術研究發表，早在2006年底即Email被贊助學者，邀請提供節目及研究成果；若非因為必須於本年1月返國，我必定會報名參加並將研究成果向其他學者簡報，也趁機向更多人介紹台灣的努力及優異表現。

（五）建請提供海關派員參加行政院「菁英領導班（Taiwan Executive Leadership Program）」訓練機會
95年10月間，有幸在哈佛巧遇40位來自國內各公務機關的菁英，感覺分外親切，經徵得校方同意，我旁聽了該班部分精彩課程。據悉「菁英領導班」學員須具備45歲以下、九職等科長以上之條件始得報名，此條件無異對海關設限，難怪海關長官無緣參加。事實上海關英文好、業務強、具國際觀且認真學習的長官比比皆是，卻因年齡限制失去參與訓練之機會。建議主辦單位考量各機關成員不同年齡結構，按照考試成績公平分配名額，以貫徹培植各機關菁英領導之美意。
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