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摘

要

本次會議係由馬來西亞證券管理委員會（Securities Commission Malaysia）主動召開，主要目的在於探討國際證券管理組織（International Organization of Securities Commissions，以下簡稱IOSCO）亞太區域委員會（Asia Pacific Regional Committee，以下簡稱APRC）所屬各國申請加入簽署IOSCO多邊資訊交換合作備忘錄（Multilateral Memorandum of Understanding，以下簡稱MMOU之最新執行進度、A級會員國及 B級會員國經驗分享暨提供專家協助申請案例研析，以利各會員國有效加速申請案推動。
（1） IOSCO總部提供專家協助及作法參考：IOSCO MMOU審查小組代表法國證管會Christophe Caillot針對各國申請概況及IOSCO MMOU法規實質要件等內容發表演說，並由IOSCO秘書處代表Isabel Pastor針對IOSCO總部提供專家協助（technical assistance）內容及作法發表演說及成功案例之經驗分享，各國如有必要得儘速申請專家協助。
（2） A級會員國後續執行跨國協助現況：香港、新加坡、澳洲等國專家學者跨國協助案件執行現況及IOSCO MMOU條約遵循程度及後續Monitoring Group成立之相關因應措施。
（3） B級會員國具體成因及申請案經驗分享：印尼、泰國及馬來西亞等國實際負責該國申請案之高階主管就其各國法令無法符合IOSCO MMOU規定之癥結點及暫列B級會員國原因相關經驗分享，並說明國內修法程序冗長，短期內無法升級為A級會員國。
（4） 申請案進行中：

1. 日本、韓國及我國：決策小組業於96年4月9日至12日於印度孟買舉辦IOSCO年會期間宣布我國成為B級會員，日本及韓國審查結果均為法規無法完全符合IOSCO MMOU規定。
2. 中國：於95年下半年向IOSCO尋求專家協助，近半年來並依專家法國證管會代表Christophe Caillot協助修正相關法規，業於96年4月9日至12日於印度孟買舉辦IOSCO年會期間宣布成為A級會員國。
（5） 為利我國儘速晉升為A級會員國，本會業已針對現有法規障礙及缺陷，擬具初步修法條文，本會並將持續推動相關修法工作，以利全數符合IOSCO MMOU之規定，俾有效建立跨國監理合作之機制，以強化我國金融監理能力。
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壹、目的（背景說明）

IOSCO為全球最大之證券管理組織，其會員國包含正會員（Ordinary Member）、副會員（Associate Member）及附屬會員（Affiliate Member）在內，已超過一百個國家（經濟體）以上。IOSCO成立宗旨在為保障投資人權益及確保國際證券市場之間的效率，透過各會員之間的資訊交換，對國際證券交易進行監管，同時提供各會員協助，以有效執行IOSCO之規則及各會員經濟體之法規。目前本會為IOSCO正會員，臺灣證券交易所、期貨交易所與櫃檯買賣衷心皆屬於IOSCO附屬會員成員。

本次會議係由馬來西亞證券管理委員會（Securities Commission）主辦2007 APRC Seminar on the IOSCO MMOU（IOSCO亞太區域委員會議--多邊資訊交換備忘錄研討會），計由13個會員國派員總計25人出席，IOSCO APRC主席Mr. Thirachai Phuvanatnaranubala致開幕詞、馬國證監會主席Ms. Dato’ Zarinah Anwar致歡迎詞及IOSCO顧問Ms. Isabel Pastor等重要官員均親自出席，我國則由本會國際業務處羅專員嘉宜及證期局胡研究員忠慈出席。會議主題為APRC Seminar on the IOSCO MMOU（IOSCO亞太區域委員會議--多邊資訊交換備忘錄研討會），會議重點係由新加坡、泰國、馬來西亞、日本等國申請案分享及IOSCO總部指派專家說明提供專家協助方式（Technical Assistance）及實際成功案例，以供有需要之會員國參考辦理。
貳、會議過程
一、新加坡經驗分享（A級會員國）
（一）外部考量因素：綜合考量IOSCO可信度及效力、管理者處理高風險全球環境及為有效率利用資源等因素，新加坡金管局決定申請加入簽署成為IOSCO MMO會員國。
（二）內部考量因素：綜合檢視IOSCO MMOU法規條文、涵蓋範疇及完成自我法規初步檢視程序，認定法規符合程度，應可升級成為A級會員國。

（三）申請加入簽署IOSCO MMOU過程，主要包含自我衡量及IOSCO秘書處協助。整體申請程序及審查期間包括自2004年初開始自我評估、2004年底遞送申請文件、2005年3月配合檢視小組（Verification Team）作業辦理回應意見及2005年10月通過審查並獲得IOSCO總部邀請成為A級會員國。
二、泰國經驗分享（B級會員國）
（一）專家協助之成功案例：泰國證管員會向IOSCO秘書處遞件請求指派專家協助相關申請事宜，IOSCO秘書處指派審查小組（Screening Group）專家藉由電子郵件及實地訪察會議等方式提供協助，並由泰國證管會所屬基金編列專家計畫支助經費支應所生專家親赴泰國當地協助所生機票及住宿等費用。
（二）專家協助之優點：清楚瞭解申請案件個別問卷目的及填報法規評估意見重點、預估審查小組及檢視小組（Verification Team）可能提出之問題、可有效釐清法規障礙及缺陷，以利加速審查及簡化與檢視小組、審查小組溝通時間。

（三）泰國準備申請案過程：召集相關業務人員參與並提報意見、蒐集相關資訊及文件並翻成IOSCO官方語言、依MMOU問題準備申請、就現行法律及規定準備明確參考文件、詳說主管機關權責及懲處，並請專家檢視及提供修正意見。
（四）檢視小組提問重點：非屬泰國證管會所轄之農業期貨交易委員會能否協助及資訊分享、紀錄保留期間擬修法均改為5年、獨立利益（independent interest）、資訊保密、法規草案。
（五）檢視小組意見：依現行法規規定，泰國證券管會僅能對有違反國內法令案件提供協助，尚無法對僅違反國外法令但不違反國內法令案件提供跨國協助，在獨立利益（independent interest）乙節無法完全符合MMOU第7款規定，故泰國暫列為B級觀察員。

（六）泰國修法情況：前開未完全符合IOSCO MMOU規定部分，該國內閣業於2007年2月27日同意證券交易法（the Securities and Exchange Act）修正提案，預計今年將送交國會審議。
（七）MMOU申請時程：2004年12月至2005年9月籌備階段、2005年2月開始專家計畫、2005年9月底遞送泰國證管會申請案、2005年10月11日分派至檢視小組2、2006年5月2日檢視小組初步報告出爐、2006年5月3日泰國證管會回應、2006年5月第2週檢視小組遞送報告至審查小組、2006年5月16日審查小組重提檢視小組問題、2006年5月18日泰國證管會回應、2006年5月檢視小組修改報告並獲審查小組之同意、2006年6月委員會主席將泰國列為B級觀察員。

（八）心得分享：審查過程透明並公平、專家協助有助於準備工作並預知可能情況、並為MMOU B級觀察員提供修法基礎。

三、馬來西亞經驗分享（A級會員國）
（一）馬國證管會擔負資訊分享及多邊法令執行合作、迄今有25個雙邊MOU、定期與各國資訊分享及協助、申請成為IOSCO MMOU簽署國得享資訊分享及司法協助。
（二）馬國證管會申請過程：馬國證管會參與MMOU計畫起草、遞送申請前馬國證管會完成履行MMOU責任評估、另完成與國內相關單位如央行、外交部及財政部諮商。
（三）有用資訊：IOSCO網站上問答集及MMOU簽署國對問題答復、申請過程中他國經驗、檢視小組及審查小組協助、參與亞太區域委員會MMOU訓練課程。
（四）申請及審查過程：2006年5月遞送申請、2006年7月至11月間3次向檢視小組說明並於11月提供檢視小組初步報告、2007年1月審查小組說明、2007年3月等候審查小組決定。
（五）法規障礙部分：（1）資訊取得部分，尤其銀行及央行部分尚須取得該等機構允許；（2）資料保密部分，馬國證管會需告知國外要求協助單位名稱予國內監管單位。面對前開具爭議之議題，如管理權責差異，無法直接取得銀行資訊；無法確保其他政府單位予以合作及取得資訊能力，導致該國暫時列為B級會員國，復於2007年4月份IOSCO年會上業已完成修法，晉升為A級會員國。
四、日本經驗分享（B級會員國）
（一）日本金融廳申請過程：2006年5月22日遞送申請、2006年9月5日檢視小組7推薦為簽署國、2006年9月12日審查小組駁回檢視小組意見、2007年2月1日審查小組致函日本金融廳並解釋其考量處。
（二）審查小組關切議題：在刑事法院審理（criminal court proceeding）時資訊使用之限制，亦即金融廳所提供資料不得用於刑事法院審理時當作證據；基於日本證券法，特定案子應先諮詢外交部，行政程序嚴重不利於當地人，金融廳需先諮詢外交部。
（三）刑事法院審理時資訊使用之限制：依據證券法，金融廳所提供資訊可用於刑事單位及刑事偵查，但不得用於刑事訴訟，故審視小組認為其與MMOU第10項（a）（ii）不符。依據審查小組2月1日信函，須與MMOU條款一致，日本法務部需同意請求並確保執行，故金融廳目前尚與法務部洽商。
（四）特定案例需與外交部諮商：行政程序嚴重不利於當地人，金融廳需先諮詢外交部，若外交部在諮詢過程中行使否決權，金融廳便無法與外國機關合作，此與MMOU不符，金融廳將詳詢外交部其特定案例是否造成無法與國外合作，並確保外交部在執行權力時能符合MMOU。
（五）本次經驗：MMOU審查過程冗長、必須充分研讀及準備、資料內容須佳及清楚，俾有利於審查小組瞭解司法體系，但不保證審查小組能完全瞭解該國司法體系、另與檢視小組建立良好關係、納入其他機管合作也是重要關鍵。
五、第一檢視小組（Verification Team 1）及審查小組( Screening Group)成員暢談審查過程及心得
（一）MMOU目前申請概況：總計已有41個會員國成為A級會員國、15個會員國為B級會員國。
（二）IOSCO MMOU目前總計由各會員國組成7大檢視小組，第一檢視小組成員來自於澳洲、義大利、墨西哥、土耳其，本次會議特邀請來自於澳洲證管會執法小組組長（Director Enforcement）Julie Read暢談參與及擔任檢視小組及審查小組成員心得，並對申請中及尚未申請之會員國提供具體建議。
（三）檢視小組實質工作內涵：各成員來自不同見解及法律系統，常需處理不熟悉法律系統，故過程緩慢並常需提問及彙整並透過成員間討論，以利具體釐清問題及法規障礙。
（四）對於申請國之具體建議事項：

1. 於申請文件內容增列法規背景介紹，將有助於檢視小組瞭解申請者，包含申請者法規情形、法規架構、近期法規更迭資訊、法律專有名詞解釋。
2. 注意回應內容與司法一致性：檢查小組會交叉比對法規、全文摘錄較為助益、依問題製表答復法令規定、以及提供相關文件。
3. 實務規定說明：需符合準則、公共利益及新法令與經驗。
4. 潛在考量因素：保密條款、有限權力、與其他部門機關合作，以日本為例，需與其他部門合作以茲解決等因素，具體明示容易導致法規障礙及缺陷。
六、IOSCO MMOU五大法規障礙
由擔任泰國及中國大陸專家協助之專家，來自於法國證管會Christophe CALLIOT針對多數會員國無法晉升為A級會員國之5大法規障礙予以舉例解釋及說明可能解決之道。
（1） 無法取得銀行資料原因－例如某些國家央行為唯一取得銀行資料管道，然IOSCO未與申請國政府其他部門合作，難以取得資料，故證監單位需確保能自其他政府部門得到資料，即使未違反央行相關法規，也能取得銀行資料。
1. 肇因於銀行保密法。
2. 部分國家係明訂於憲法中：例如部分南美國家需修改憲法。
3. 部分國家主管機關必須獲得搜索票方能取得銀行帳戶，且帳戶持有人需違反刑事或民事案件，部分國家取得搜索票需1至2年，將不合MMOU。
4. 部分國家國內機關能取得資料但不意味會與證券管理機關分享。
5. 需獲得客戶同意，客戶如不同意，需透過檢調單位取得，故不合MMOU之要求。

6. 如需透過國內其他主管機關，而該機關裁量權甚大，致無法進行跨國合作。
7. 僅能自其他機關取得資料，且該機關難與合作，亦為問題。
8. 難以分享銀行資料，亦為問題。
9. 最佳方式為主管機關能直接取得銀行資料並能分享。

（2） 無法允許提供之資料使用於刑事偵查及法院審理－主管機關得使用資訊於檢調、執法及法院審理，此亦為MOU所要求之重視用途，且同意直接授與使用該資料。部分司法機關對檢調及法院審理有所差別，不允許使用或需請示其他機關，故最佳情況為准予資料得使用於法院審理。
（3） 無法取得最終受益人資料－特別是非屬主管機關管轄事業或特殊型態之業務（如信託基金），對調查前揭事業或前揭業務，或持有調查上市公司股份，可能無法取的最終受益人資料。最佳情況為證監單位要有能力自管轄事業及非管轄事業取得資料。
（4） 僅違反國外法令但不違反國內法令之前提，無調查權－亦即除非違反或可能違反國內法律，不得調查/要求提供資料或轉遞資料，亦獨立利益（independent interest）；多數申請者無法提供非屬管轄事業資料，如非屬管轄事業未違反國內法規亦不得強迫提供資料。
（5） 資訊保密－不能提供資料給其他國內機關，特別是政府部門如中央銀行及稅賦單位，證監單位得以駁回此類要求，且資料得使用於刑事法庭但不得使用民事及商業法庭。
七、IOSCO MMOU實際運作情形及經驗分享
由第四審查小組（Screening Group 4）成員，擔任香港證券管會執法部門資深組長Eugene Goyne 主講香港證管會於加入成為A級會員國後致力於依據IOSCO MMOU規範提供跨國協助實際運作情形，以利提供各申請中國家參考，另利有效依IOSCO MMOU承諾強化跨國監理能力，並因應Monitoring Group 成立，內部成立單一執行單位及主管專案處理跨國資訊交換合作案件及個案具具體檢視資訊交換符合IOSCO MMOU程度，以避免遭其他會員國向Monitoring Group檢舉具體作法供參。

（一）IOSCO MMOU建立於2002年5月，目前簽署情形為簽署國41國、B級會員15國。
（二）亞太區域：簽署國計有澳洲、香港、印度、紐西蘭、斯里蘭卡；B級會員印度、菲律賓、泰國；截至2007年3月申請者中國、我國、日本、韓國、馬來西亞。

（三）香港證監會過去申請經驗：MMOU對跨國監理合作提供良好架構、擴大司法協助，優點為簽署國提供協助並確定協助範圍，清楚及重點式詢問可節省資源並加速回應。
（四）IOSCO MMOU要旨：主管機關據此依法執行
1. 內線交易、市場操控、涉及證券及衍生性商品資料之錯誤、詐欺及操控之情事；
2. 依據規定登記、發行、提供及銷售證券及衍生性商品；
3. 主管機關包含管轄投顧之證照、登記、基金募集，以及證券商等

4. 負責市場、交易、清算、結算之機構
（五）協助範圍：包含下列資訊及文件
1. 涵蓋證券及衍生性交易所有交易紀錄。
2. 確認紀錄含每筆受益人、交易數量及金額、銀行及證券帳戶。

3. 最終受益人資訊
4. 得採口供、證詞俾協助調查

（6） 要求協助之最佳範例：以書寫方式提出，若為急件得以電話或傳真，依據IOSCO MOU附件C表格填寫。
（7） 第4審查小組：依據IOSCO MMOU附件C表格填列請求協助要求；送出請求前，可先確定資訊可自個人或企業直接取得、或尋求公共資源，及分攤成本。另請求一方應以透明化方式處理緊急要求，並對特定資訊以排定要求時間；被請求一方，迅速提供資料，即時提供部分資料。保密並防止證據被毀，主動合作，提供協助，亦附提出請求案例。
（8） 如何得到快速最佳回應：提出要求盡量完善清楚，以免須進一步說明，並給予回復期限，以及持續追蹤。
八、IOSCO訓練、專家協助、計畫及基金

IOSCO 秘書處代表Isabel Pastor說明IOSCO秘書處提供會員國專家協助服務之申請流程及實際執行情形暨經費支應等事宜。

IOSCO為順利推動各項國際合作議題，設有協助方案如專家協助及基金，提供給需要之會員，以解決各會員在實施各項國際合作議題上之問題與困難。本次會議分享泰國申請專家協助之經驗，另於會上探訪其他會員如印尼、中國等向IOSCO秘書處請求專家協助之經驗，而專家協助的優點在於專家對於各國申請案件提供清楚評估意見，並且清楚解釋MMOU各項實質要件及其意涵，同時亦預估審查小組及檢視小組可能提出之問題，如申請國家有未符合MMOU實質要件項目，該專家亦會協助該會員國，研擬修法方向，甚至研提說帖，俾協助該會員國順利完成修法。

（一）過去IOSCO推動許多計畫以提升全球證券市場監理品質，如IOSCO原則、MMOU及其他規範。目前計有IOSCO策略方向（strategic direction）、IOSCO原則評估與執行（Principles Assessment and Implementation Program）、IOSCO MMOU協助計畫（Assistance Program）、訓練計畫（Training Program）。
（二）IOSCO策略方向：2005年在斯里蘭卡年會上獲主席委員會列為優先業務（operational priorities），並通過決議，建立IOSCO MMOU作為資訊交換與合作實施之國際標準；此外，建立IOSCO往後5年工作重點、法律架構、提供執行計畫之資源、以及要求會員支持倡議。
（三）優先業務（operational priorities）：維持IOSCO作為證券監理國際標準之推手、改善跨國合作之執行、執行IOSCO監理目標與準則、持續提升IOSCO國際形象及溝通。
（四）MMOU目標：於2010年1月1日所有會員申請並完成審查程序。
（五）目前MMOU申請情況：41個簽署國、15個國家刻正修法升等為簽署國、其他計有41個。
（六）亞太會員MMOU情況：簽署國計有8個為澳洲、香港、印度、紐西蘭、新加坡、斯里蘭卡、中國、馬來西亞；B級會員計有4個為印尼、菲律賓、泰國、我國；審核中計有3個為日本、韓國、巴基斯坦。
（七）IOSCO如何協助會員：訓練計畫、擴大MMOU協助計畫、倡導IOSCO全面性的準則評估及實施計畫、與其他相關國際倡議合作並確保不重複。
（八）IOSCO MMOU訓練計畫，計有2005年10月17至21日IOSCO馬德里、2005年2月25日泰國曼谷、2006年4月21日中國北京、2006年10月2至6日IOSCO馬德里。
（九）MMOU協助計畫：2003年執行委員會同意、2004年執行、秘書處統籌並提供專家協助（Technical Assistance），有10個會員要求專家協助，計有泰國、印尼、汶萊、越南、菲律賓並獲亞洲開發銀行支助，希冀於期限內完成策略方向（strategic direction）之主要目標並獲會員支持，為特定計畫及國際認知IOSCO計畫與合適基金贊助者合作如亞洲開發銀行；此外，以行動方案落實IOSCO原則，該行動方案提供行動準則，其原則包含提升落實原則之重要性認知、建立目標俾遵從策略方向、提供專家協助、確認國家優先事項並與IOSCO計畫併行、統籌所有IOSCO行動方案。有關行動方案落實IOSCO原則之時間表，將於近期由秘書處及ITF草擬，並於2007年4月遞呈執行委員會。
參、心得暨建議事項


本會申請案業經決策小組（Decision Making Group）於2007年4月11日印度孟買IOSCO第32屆年會期間舉行會議討論我申請案，並依因我國法規部分無法完成符合IOSCO MMOU規定，將暫列為B級會員國，並於IOSCO網站上公布我國暫列為B級會員國。

我國暫列為B 級會員國具體法規障礙，主要係依第6檢視小組擊結論報告（Report of Verification Team 6），認定本會無法遵行MMOU第4款實質要件，亦即主管機關有行政調查權，得強制任何非屬其管轄之自然人及法人提供任何資料（包括銀行帳戶、證券及期貨交易帳戶等）權限（inability to compel bank, brokerage and beneficiary ownership information from any non-regulated persons and entities），故暫列為B級會員。
為符合IOSCO MMOU第4款實質要件，俾利順利晉升為A級會員國，本會擬於金融服務法草案第29條（國際協定）第2項增列相關規定略以：主管機關依前項簽訂之條約或協定，得洽請相關機關、機構、法人或自然人依我國法律及前項簽訂之條約或協定提供必要資訊，及增列第3項為增進國際合作之必要，對於有違反外國金融法律經外國政府調查、追訴或進行司法程序者，依前項規定，經外國政府請求協助時，主管機關得要求與該金融交易有關之機關、機構、法人或自然人，提示有關帳簿、文據或通知有關人員到達辦公處所說明，如有必要，得請該外國政府派員協助調查事宜。以及第4項前項被請求人得選任律師、會計師或其他依法得為辯護之人到場。 
為符合IOSCO MMOU第4款實質要件，俾利順利晉升為A級會員國，本會擬於金融服務法草案第29條（國際協定）第2項增列相關規定，並將積極推動前開條文修法通過，如有必要，可善用IOSCO 秘書處資源，於適當時機洽商IOSCO秘書處提供專家協助評估前開條文有效性及晉升為A級會員國之足夠程度，以利本會儘速推動修法完成，及早晉升為A級會員國。

附件一  議程
附件二  出席人員名單
附件三  會議資料
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