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第40屆日本原子力產業協會（JAIF）年會於2007年4月9-11日在日本青森市召開，會議主題為：日本核燃料循環及其未來挑戰；我國歷年均組團參加，今年領隊為行政院原子能委員會楊副主委昭義，台灣團員共6位，除本公司派職，核能科技協進會宋董事長代表參加外，其餘均為原子能委員會成員。

核能產業已沉寂多年而今年第40屆日本原子力產業協會（JAIF）年會卻是一場盛會，大會有來自二十個國家和地區約二千五百人參加，座無虛席，尤其是產、官兩界，日本原子力委員長近藤駿介、美國核管會主席、俄羅斯的原子能首長（前總理）、全世界核能產業大製造公司以及各大電力公司等都在會中演講，介紹各國熱絡發展核能發電計畫的趨勢以及安全法規的現況，一片欣欣向榮，充分展現了核能產業的春天已再來臨。

除出席年會及拜會活動外，另銜命針對擬透過JAIF邀請日方及國際專家協助評估核四工程事宜，與JAIF進行討論，重點包括：評估目的、邀請專家領域、評估重點與時程、政府單位參與方式、評估報告處理方式等議題，廣泛交換意見，並建立連絡窗口，以進一步洽商。


本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://open.nat.gov.tw/）

參加日本原子力產業協會（JAIF）年會
出國報告
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壹、出國任務
  第40屆日本原子力產業協會（JAIF）年會於2007年4月09-11日在日本青森市召開，主題為：日本核燃料循環及其未來挑戰；我國歷年均組團參加，今年領隊為行政院原子能委員會楊副主委昭義，台灣團員共6位，職奉派代表本公司參加，核能科技協進會宋董事長代表參加外，其餘均為原子能委員會成員。
除出席年會外，另銜命針對擬透過JAIF邀請日方及國際專家協助評估核四工程事宜，依經濟部跨部會預備會議紀錄指示重點與JAIF進行討論。

貳、行程簡介
· 04月07日~08日
· 往程--日本東京/青森市
· 04月09日
· 參訪日本原子力重鎮六個所村日本原燃株式會社
· 第40屆日本原子力產業協會年會報到
· 04月10日~11日
· 參加第40屆日本原子力產業協會年會
· 04月12日~13日
· 拜訪日本原子力安全基磐機構（JNES）
· 拜訪日本原子力產業協會（JAIF）
· 拜訪駐日代表處
· 04月14日~15日 週六、日
· 04月16日
· 參訪日本東芝公司嘰子工業中心（TOSHIBA）
· 參訪石川島播磨重工公司嘰子工廠（IHI）
· 04月17日 返程
參、會議內容摘述：

一、第40屆日本原子力產業協會年會
今年第40屆日本原子力產業協會（JAIF）年會是一場盛會，大會有來自二十個國家和地區約二千五百人參加，座無虛席，尤其是產、官兩界，日本原子力委員長近藤駿介、美國核管會主席、俄羅斯的原子能首長（前總理）、全世界核能產業大製造公司以及各大電力公司等都在會中演講，介紹各國熱絡發展核能發電計畫的趨勢以及安全法規的現況。

二、參訪日本原子力重鎮六個所村日本原燃株式會社

這裡是全世界出名處理核燃料及核後端的所在，同時也擁有很有公眾溝通效益的地方。核能設施有下列：
· Rokkasho Visitors Center
· Low-Level Radioactive Waste Disposal Center

· Spent Fuel Receiving and Storage Facility
· Reprocessing Plant

· Vitrified Waste Storage Center

· MOX Fuel Fabrication Plant

· Uranium Enrichment Plant

三、拜訪日本原子力產業協會（JAIF）
除出席年會外，另一重要任務即銜命針對擬透過JAIF邀請日方及國際專家協助評估核四工程事宜，依經濟部跨部會預備會議紀錄指示重點與JAIF進行討論。

我方出席人員：（7名）
楊昭義  行政院原子能委員會  副主任委員

饒大衛  行政院原子能委員會  綜合計畫處處長
石門環  行政院原子能委員會  核管處技正

劉新生  行政院原子能委員會  核技處技正

張茂雄  台灣電力公司        核能安全處處長

宋森祥  核能科技協進會      董事長

葉清發  台北駐日經濟文化代表處  科技組組長

JAIF出席人員：（8名）

藤江孝夫 日本原子力發電會社 業務全般補佐

岩城克彥 東京電力公司       上次WANO-TC評估領隊
服部拓也 JAIF    執行副會長

小林雅治 JAIF    國際、產業基盤強化本部經理
中杉秀夫JAIF     國際、產業基盤強化本部
新美明宏  JAIF   國際、產業基盤強化本部

前島徹士  JAIF   國際、產業基盤強化本部調查役
木藤啟子  JAIF   國際、產業基盤強化本部副理
首先由楊副主委就跨部會預備會議紀錄，作重點提示後，雙方進行討論，重點包括：評估目的、邀請專家領域、評估重點與時程、政府單位參與方式、評估報告處理方式等議題，廣泛交換意見，同意先建立連絡窗口，以進一步洽商，日方將進行內部（電力公司及產業界專家）協商後，再提出評估方案。

四、參訪日本東芝公司嘰子工業中心（TOSHIBA）
日本東芝公司係ABWR大廠家，擁有K-6、K-7建廠及試運轉經驗，現在也併購西屋公司，同時擁有AP-1000壓水式反應爐，也在本次日本原子力產業協會年會中，宣告與俄羅斯共同投資進軍核能事業。東芝公司在龍門工程已與台電簽約，協助管路、設備試轉沖洗等裝填燃料前工作。但限於核能技術輸出法規必須事先核准之規定，無法即時協助裝填燃料後起動試運轉等工作。
肆、心得與建議：

一、核能產業已沉寂多年而今年第40屆日本原子力產業協會（JAIF）年會卻是一場盛會，大會有來自二十個國家和地區約二千五百人參加，座無虛席，尤其是產、官兩界，日本原子力委員長、美國核管會主席、俄羅斯的原子能首長（前總理）、全世界核能產業大製造公司以及各大電力公司等都在會中演講，介紹各國熱絡發展核能發電計畫的趨勢以及安全法規的現況，同時地球暖化二氧化碳減量也成為興建新核能發電廠討論主軸，一片欣欣向榮，充分展現了核能產業的春天已再來臨。
會中日本提出『原子力立國』之宣示，將提昇核電裝置容量達35％，並且向全世界核能事業進軍。個人認為除了經濟、環境誘因外，使日本敢於如此宣示，有其三大保障基礎：

1. 日本已建立其核能重工業基礎
在全世界核能產業最沉寂的時候，日本仍然繼續興建新核能發電廠，使其核能重工業製造公司維持製造能力，同時也累積了新建核能發電廠之建廠工程與試運轉能力。如同美國核管會主席Dr. Dale Klien在年會發表演說中所說的”Japan is a leader in nuclear technology……guide the global nuclear expansion”。
2. 日本已建立其核能燃料循環能力與高低階核廢料儲存場
核能燃料從前端Uranium Enrichment Plant到後端Spent Fuel Reprocessing Plant（與AREVA技術合作）以及高低階核廢料儲存場在青森縣六個所村均已具備，已無後顧之憂。

3. 政府與民眾支持以及國際信任
今年JAIF年會從日本首相府、原子力委員會、產經省、縣知事等政府機構強力支持到新聞媒体，尤其是適逢日本都府縣知事大選之際，當地報紙、電視仍能大幅報導年會情況。同時在國際反恐、核子禁衍等議題下，能夠與AREVA技術合作擴建用過核燃料再處理工廠，獲得美、俄、法等核能大國之信任，參與國際核能發展計畫如MDEP、GNEP等不可或缺的一員。
反觀我國核電情況三十年前也是一片欣欣向榮，但歷經過去核能幾年來的低迷及社會環境變遷，已經不復以前的勝景，在全世界核能產業春天已再來臨的此刻，我國核電像是森林中的一片小草，還無法冒出頭，站在JAIF年會會場上，感受到我國核電的處境，讓人不勝唏噓。基於全世界熱絡發展核能發電計畫的趨勢，建議：
1. 持續積極蒐集、研究世界各國發展核電的現況與趨勢。

2. 我們要積極參與國際核能發展計畫如MDEP、GNEP等。

3. 推動用過核燃料再處理計畫，與具有用過核燃料再處理能力美、日、法等國積極溝通協調。
二、透過JAIF邀請日方及國際專家協助評估核四工程事宜

經過台日雙方一上午的討論與交換意見，了解到日方的關切事項有二項：

1.有關評估的重點，對於政府公佈評估報告以增進民眾信心之指示，仍有猶疑，日方將進行內部（電力公司及產業界專家）協商後，再提出評估方案。
2.對於評估日期希望提前進行，以避免與台日核能安全研討會撞期。

本處將與日本原子力產業協會先建立連絡窗口，積極協調評估事宜與評估時程，使透過JAIF邀請日方及國際專家協助評估核四工程之任務順利達成。
三、我國駐日代表處推動台日文化觀光交流年

我國駐日代表處許世楷大使表示致送台灣原生種櫻花樹苗數百株給台灣電力公司，回國後已經與本公司公服處蕭處長聯繫，並轉知連絡窗口葉組長之電話，以利進一步聯繫。
伍、附件

一、第40回原產年次大會予稿集。
二、日本原子力白皮書。

三、Welcome to Rokkasho。
四、JNFL CORPORATE PROFILE。
五、TOSHIBA Isogo Eengineering Center
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