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出席International Symposium on Innovations in Intelligent Systems and Applications會議報告
一、參加會議經過
筆者這次行程的主要目的，是參加國際智慧型系統及應用創新研討會議(International Symposium on Innovations in Intelligent Systems and Applications)，並發表論文。會議日期從2007年6月20日到6月23日，為期四天。這次會議區域性的主辦單位為土耳其伊爾第茲斯技術大學(Yildiz Technical University)，地點在土耳其伊斯坦堡市伊爾第茲斯技術大學。文章發表總數約在90篇左右，參加學者人數在200人左右，分別來自全世界12個國家。會議包括3個plenary talks及18個sessions。發表人主要來自新加坡、台灣、義大利、羅馬尼亞、土耳其、英、日等國家之學術單位，演講內容主要是以創新性的智慧型系統及其應用為主。在智慧型系統方面，它涉及類神經網路、基因演算法、演化式計算、及傳統的人工智慧等領域，它同時含蓋資料倉儲及資料探勘等智慧型系統。在應用方面，它涉及機器人感應及控制、醫學方面的運用、醫學影像的處理等。所有參與人員，互動情形良好，受益良多。

筆者被安排在會議開始的第一天(即6月20日)的下午的第一埸次的論文發表(1:30到3:00)，這個埸次的論文是以生物醫學工程(Biomedical Engineering)為主。當天參與聽講人數約有60人左右，這個場次總共有四篇論文發表，筆者被安排在第三個論文發表，其間有數位學者當場提問，筆者在這些發問及對談當中，收獲良多，之後，並與這些學者有更深入的交談，這對筆者日後的研究有相當大的助益。

二、與會心得
筆者在這次會議中，認識許多來自不同國家、不同地區、及不同領域的學者，深感收獲甚多。以下筆者僅就這次行程中的會議，作一簡短的心得報告。筆者感覺最深刻的是，創新智慧型系統研究及發展，對國家提昇競爭力有相當大的影響。近年來，在一些先進的國家，甚至開發中的國家(如韓國)，也一直呈現快速的成長，並相對較為積極，然而，我國在這方面的研究仍有待加強。

筆者記憶最深刻的是如何將智慧型系統應用在醫療診斷及監控領域，特別是老人照顧上。在台灣，由於科技進展、醫學發達、以及經濟環境的改善，國民平均壽命增加，致使社會高齡人口比率不斷提升，而台灣早在1993年9月六十五歲以上老年人口比率已達總人口7%，自此，台灣正式進入了聯合國所制定之「高齡化社會」標準，根據內政部社會司統計，直至2006年8月，台灣之老年人口，更高達22,832,173人，佔總人口之9.88%(內政部社會司，2006)，台灣已逐漸向「超高齡化社會」邁進。針對上述問題，若能建立一套具有預警機制之人工智慧系統，在不改變及不影響老人日常生活作息下，對其進行日常行為資料收集，並經由自主性學習之方式，來辦識日常行為之異常與否，如此，一方面能夠協助政府社福、照護等單位，解決人力不足問題，而另一方面，可以及早發掘獨居老人日常生活中的異常行為，進而提早進行關心，以預防因疏忽而導致之遺憾事件。在本次會議中，某些學者談到如何建立一個完全自主性學習的智慧感應環境，並利用有線及無線建立一個危機感測及處理之機器感應環境，當有突發事件或危險事件發生時，立即透過有線及無線感測機器將不尋常的事件反應至相關單位，並透過智慧型的機器代理人作立即及適當的處理。

本次會議主辦單位在議程規劃及安排上，都非常用心，也十分適切，特別的是在論文發表的時間控制上非常嚴謹，這幫助與會者可以掌握每一個時段，因而可以輕易的參加不同場次的論文發表。會議進行可以說是相當順利，論文發表匯集國際多位學術上具有舉足輕重的學者，不僅大大地增廣筆者的見聞，也讓筆者有機會發表個人的研究成果。除此之外，筆者深感最大的收獲是經由這些的互動，與多位重要國際學者，再次建立良好的友誼，這對日後申辦國際性研討會之爭取，及對我國在這方面研究的提昇，有相當程度的助益。

三、感想建議
筆者在這次會議上，感想最深的是這次會議含蓋了非常大的領域，也提供筆者很好的思考空間，特別是如何結合智慧型系統、智慧型計算、及機器人相關感應器的發展，這對筆者日後的研究方向，提供更佳的研究空間。筆者感謝國科會數度予以經費上的補助，得以發表論文及開擴視野，期盼能在這方面的研究發展貢獻微薄之力。

四、攜回資料名稱
1.
壹份Inista會議程序。
2.
壹份Inista研討會的CD 
3. 
壹本Inista會議論文集 

五、誌謝
感謝國科會補助筆者參與本次會議經費(補助編號: 96-2914-I-224-009)，使筆者有機會參加2007年Inista會議，與世界各地學者學術交統，並發表論文。
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