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壹、前言

本次會議係亞太經濟合作會議（Asia-Pacific Economic Conference，APEC）為籌辦第14屆財政部長會議，在澳洲墨爾本召開資深財金官員會議，並請我國派員出席，以討論全球經濟議題（支持總體經濟穩定及成長之能源市場）、兩項政策主題、中期議程及政策倡議、財政部長會議安排、第二次資深財金官員會議之架構及能力建構等議題。上開會議係由財政部關政司、國庫署及本會等單位分別派員出席。

APEC資深財金官員會議按例由主辦國（本年度為澳洲）設定兩項政策主題，分別屬財政類及金融類，邀請相關國家進行對話。本年度之財政及金融主題分別為「公共平衡表之透明及永續（transparency and sustainability of the public sheet）」及「資本市場之深化與整合（deepening and integrating private capital markets）」。另由於本會於2006年12月出席澳洲舉行之APEC第一次資深財金官員會議時，主辦國澳洲表示請有興趣之會員體提供背景資料，並以分享成功經驗予各會員體。本會爰表示願意提供背景文件，故澳洲財政部咸於96年3月8日邀請本會出席「APEC金融產業改革政策對話研討會（APEC Policy Dialogue Workshop on Financial Sector Reform）」，並會同紐西蘭、印尼及俄羅斯三會員體代表，就各國背景文件進行簡報。
本次APEC企業諮詢委員會及主辦單位澳洲財政部分別96年5月8日及9日舉辦「債券市場發展公私部門論壇」及「金融產業改革政策對話」兩場研討會，本會係應邀出席5月9日舉辦之金融產業改革政策對話研討會，該研討會共計六大場次，主題分別為歡迎與說明、APEC區域資本市場發展之角色與重要性、資本市場發展前提及政府面臨挑戰、資本市場深化暨整合個案研討、背景文獻產生之議題與挑戰及執行政策選擇之議題（議程如附件一）。
為宣掦我國資本市場之成功發展經驗，以提升我金融市場及本會國際能見度，本會爰應澳洲財政部邀請，出席「APEC金融產業改革政策對話研討會（APEC Policy Dialogue Workshop on Financial Sector Reform）」，並就我國資本市場深化暨整合個案進行簡報。本次本會受邀擔任講座，對14國家、5個國際組織等49個代表（與會代表詳附件三）介紹我國資本市場發展及深化情況，對我國擴展國際視野及空間，具實質助益。

貳、資本市場之深化與整合會議主要內容

一、會議目的
本次會議主題訂為資本市場之深化與整合，其主要目的係強化政策制定者瞭解資本市場在APEC區域之發展、挑戰及政策上可選擇性，並讓與會者有機會向亞太區域中央銀行、財政部、證券主管機關、國際組織或學術界討論共同關切之議題。

本次研討會將對亞太區域目前資本市場發展現況做一瞭解，主要重點包括：

（1） 報告資本市場發展趨動力及前提架構，並討論APEC經濟體之執行、調適及挑戰。

（2） 討論經濟體在從事資本市場深化及整合所採取改革措施。

（3） 網路資源如何連結經濟體以發展暨執行金融改革，另討論治理及籌資以取得資源議題。

二、會議重點

（一）第一場次：歡迎與說明
澳洲財政部金融局局長Mr. Chris Legg指出，本次舉辦「APEC金融產業改革政策對話研討會」主要目的在瞭解APEC各會員近期金融改革情況及發展，以加深彼此的瞭解，尤其本次主題在資本市場之發展，各國可能面臨相似的挑戰，所以彼此的經驗分享具實質意義，尤其次本會議加入個案分享，我們邀請四個成功發展資本市場國家進行其發展模式與政策研討，最後探討政府政策選擇議題，以加深APEC會員對亞太區域資本市場發展之瞭解。
（二）第二場次：APEC區域資本市場發展之角色與重要性
1、 世界銀行代表顧問Mr. Ismail Dalla指出APEC各會員之證券市場皆有大幅成長，且表現較1997年亮眼；在債券市場方面，自1995年起各國開始建立債券市場，不過仍以政府公債為主，而公司債之發展則不一定。例如韓國發生金融危機後，公司債多有政府保證機制之介入，不過在資產證券化方面卻表現亮眼。另一個與公司債有關之現象為很難找到買方，此時機構投資人則扮演重要角色，尤其是退休基金或共同基金，不過公司債之銷售亦與發行人治理具關聯性。
2、 國際貨幣基金 (Assistant Director) Mr. Chee Lee演講重點如下：

（1） 亞太區域之非政府債券目前發展情況仍不及歐洲或美國，在證券市場方面，除新加坡、馬來西亞、日本、韓國、中國及台灣，交易量並不活絡。
（2） 在改革順序上，首重機構投資人品質，尤其執法之有效性具關鍵。其次為改善投資氣氛，如公司治理、投資人保護與教育及會計準則。第三為金融基礎建設，包括中介機構品質及稅制。第四為強化機構投資人角色，包括投資人多樣化、強化流動性及經驗多元化。在共同基金方面，我們發現台灣發展快速且成長最快，而馬來西亞及新加坡則在退休基金方面表現亮眼。
（3） 目前APEC會員面臨的政策挑戰為發展深化及健全的市場、增加投資工具種類及市場整合，但此具複雜性。
3、 加拿大財政部國際融暨發展部資深首長Mr. Douglas Nevison指出，加拿大目前金融市場分成金融體系及資本市場體系，而金融體系效率攸關投資人利益。加拿大的資本市場結構複雜，會計，證券市場政策及交易稅課徵係由不同的主管機關負責，所以主管機關間的協調較其他國家更為複雜。光證券市場之主管機關就有18 個，各有不同規範，此對資本市場發展具影響性，不過因為IOSCO規範證券市場三十項原則，所以加拿大各區域之資本市場係遵循該三十項國際原則。另一項挑戰為加拿大證券市場對外資之限制，包括收益課稅與匯出，此在資本市場競爭方面較為不利。 所以目前加拿大政府已推動資本市場改革計畫，該方針首重強化資本市場效率、其次為強化執法，第三為投資人保護與資訊揭露。另我們將推動與國外交易所相互認許機制，目前澳洲已推動該機制，我們將參考澳洲制度強化加拿大證券市場之國際化。
4、 澳洲ABAC資深顧問Mr. Kenneth Waller指出，在資本市場發展方面，我在昨天的研討會已談過許多債券市場發展議題。今天我想強調的是APEC已成立對話工作小組，目前重點放在APEC會員體的經濟與金融改革。許多國家資本市場主管機關想掌控資本市場，所以對證券發行與外匯市場有限制，但是如果市場不能真正反映股票價格或匯率，其實不利於資本市場之長期發展。另一方面能力建構很重要，許多APEC會員體之債券市場發展不佳主因為該國之基礎能力不足。例如私部門沒有信用評等，尤其國際級的信用評等制度，此與債券市場建立具重大關聯性。
（三）第三場次：資本市場發展之趨動與前提架構及政府面臨挑戰
澳洲聯邦銀行副總裁Mr. Ric Battellino指出，本議題邀請香港及菲律賓與代表就該國資本市場發展政策予以說明。
1、 香港財政部官員Mrs. Tan Wai Kuen指出：雖然APEC會員體經濟成長快速，但金融體系之發展仍存在問題，例如許多會員體之資本市場制度並不符合國際標準，且政府訴諸許多限制來管理資本市場，此不利亞太區域資本市場之整合。在資本市場區域整合方面，有三步驟：建立區域金融交易平台、選擇共同國際標準及推動相互認許制度，最後為移除跨國金融障礙。而資本市場除為交易體系外，投資人保護乃另一重點，否則外資難以至當地投資。
2、 菲律賓證券交易委員會市場管理部組長Mr. Jose Aquino指出菲律賓證券交易委員會成立國際部，以促進證券市場國際化及跨國金融市場合作，並達到IOSCO相關規範與原則。此外菲律賓要求上市公司採納獨立董事、獨立會計等制度，並要求金融業從事洗錢防制，以強化證券市場健全。
3、 墨西哥金融暨公共信用部區域發展組組長Mr. Alejandro Cruz Sanchez指出，墨西哥近來致力於強化公司治理及投資人與上市公司互信兩大議題，並推動法規改革及金融體系健全，以掃除過去資本市場醜聞陰霾。
（四）第四場次：資本市場深化暨整合個案研討
日本財政部國際局區域合作企畫官栗原一福介紹相關成員，並請紐西蘭財政部國際組組長Dr. Brian McCullock先進行說明。
１、紐西蘭財政部國際組組長Dr. Brian McCullock指出紐西蘭資本市場對該國經濟發展重要。目前金融市場可分為債券、外匯、股票、基金及非外匯型衍生性商品四大類。法規架構目前以強化證券市場信心為重點，此包括執法、監督與市場監視作業、法規改革、國際合作及與大眾溝通等項目。近年來之法規重大改革包括消除利率管制、紐幣升值、降低資產負債表端管制、移除外人對紐西蘭公司持股限制、國營事業民營化及減少舉借外幣限制。上開措施不僅提升紐西蘭證券市場健全度，亦吸引外資前來投資。
２、印尼交易暨機構局證券組組長Mr. Arif Baharudin指出，印尼目前發展債券與證券市場，但仍面臨內線交易等問題，且公司債交易仍不夠活絡。另印尼目前意圖整合交易所，以強化綜效。
３、本會證券期貨局鄒筱涵科長指出（講稿如附件二）
（１）基於提升我國金融市場效率，中華台北的金融監督管理委員會於2004年7月1日正式成立。在十年前，中華台北的資本市場有兩大特性：一為散戶居多，1997年時散戶占全體投資人九成以上，且當時以交易量計算，1997年週轉率超過400%。為降低股市波動度及風險，中華台北致力於改善市場結構及吸引機構投資人來台投資，以深化資本市場。第二個特性為許多上市（櫃）公司在十年前為家族企業，故中華台北致力推動公司治理及各項建制。

（２）截至2006年12月底，上市公司計688家，市值為新台幣19兆3770億元；上櫃公司531家，市值為新台幣1兆8990億元；興櫃公司230家，市值新台幣7230億元。中華台北的債券市場是資本市場重要的一環，在主管機關持續推動市場興革的努力下，目前不論在電子交易的普及化、結算交割制度的建立、新交易制度及新金融商品的開放等，均有卓越之成效。傳統債券市場電話交易模式已改變並一舉跨入電腦化交易時代，並建立完整的結算交割體系，使債券市場在交易資訊的即時性、正確性及透明度均已全面提昇，交易及交割效率亦獲得顯著改善。2005年全體債券成交量為新台幣334.8兆元; 2006年底全體債券市場成交量達新台幣275.6兆元，其中買賣斷佔62%。近年來，中華台北陸續推動與債券有關的新金融商品包括轉換公司債資產交換交易制度、建立債券遠期交易制度、建立結構型商品交易制度及股權選擇權交易制度等。臺灣期貨市場自1997年期貨交易法實施以來快速成長。臺灣期貨交易所係於1998年成立，其2005年上半年全球排名已自1998年第57名上升至第18名。此外，臺灣期貨交易所亦獲亞洲風險雜誌評選為2004年風雲期交所。9年來的發展，臺灣的期貨市場總成交量已突破每年1.14億口。目前之商品包含股價指數期貨及選擇權、公債期貨、利率期貨、個股選擇權、黃金期貨等。
（３）我國資本市場近來重要措施與發展

Ａ、強化管理與監理架構：金管會自從成立後即致力於中華台北資本市場之自由化與國際化。2006年1月13日通過之證券交易法修正案，主要在提昇公司治理、擴大證券商營業範圍、加強國際合作（如簽訂備忘錄以防範犯罪）等以強化國際競爭力。修正內容包括：

ａ．推動公司治理：包括引進獨立董事制度及審計委員會制度、強化董事會獨立性及設置規範與強化公司財務報告編製人員責任等；另公司主辦會計應具一定之資格並不斷接受教育與訓練；明確規範財務報告或財務業務文件不實案件之民事求償範圍及構成要件。
ｂ．擴大證券商營業範圍：包括簡化證券商承銷程序、證券商得辦理有價證券借貸業務、款項借貸業務、接受客戶委託保管及運用其款項等，並取消證券商董事、監察人及經理人，不得投資於其他證券商及兼任公開發行公司董、監事之限制等。
ｃ．與外國簽訂資訊合作協定：明定政府或其授權之機構依互惠原則，得與外國政府、機構或國際組織，就資訊交換、技術合作、協助調查等事項，簽訂合作條約或協定。
ｄ．防制證券市場操縱及內線交易等不法行為，包括：加強委託書管理，為達行政管理目的，增訂相關行政罰則；及對於檢舉違反委託書規則之案件因而查獲者給予獎勵。同時為防制內線交易，對內線交易其「內部人範圍」、「公開之方式」、「公開期限」、「重大消息」等要件之定義，及對民事賠償之計算方式予以更明確規範。
ｅ．提高罰則：提高違反行政規定之最低罰鍰金額。

希望藉由公司治理制度之建置，能有效監督企業組織活動，有助於加強投資人信心，吸引長期資金及國際投資人來我國投資，並建立中華台北為區域金融中心。

Ｂ、擴大機構投資人基礎：為有助於穩定股市，金管會刻正推動「提高股票市場法人投資比重」計畫，截至2007年2月底股票市場法人交易比重為30.7%，持股比重為58.2%。金管會同時陸續採行下列措施，俾提高機構投資人比重：

ａ．為發展多元化金融商品，以吸引投資人參與及提高機構法人投資比重，本會已於2006年9月完成修正證券投資信託基金管理辦法，放寬指數股票型基金及指數型基金之標的指數之成分證券範圍得納入債券及其他有價證券。

ｂ．依據修訂之證券交易法第(60條第1項第3款及第2項)規定，金管會於2006年8月11日發布證券商辦理有價證券借貸管理辦法，開放證券商得辦理有價證券借貸業務，未來國內外法人除可經由原證交所借券系統借券外，尚可選擇逕向證券商借券。對於效率的提升及成本的降低應有助益。

ｃ．協調相關主管機關採取相關配套措施，以鼓勵政府基金投資國內資本市場。

ｄ．加強市場資訊透明化以確保投資人權益。

ｅ．改進不法交易之調查以強化投資人信心。

ｆ．合理調整交易系統以符合機構投資人交易需求。

ｇ．發展多元化金融商品以吸引投資人參與及其避險管道。

ｈ．另為積極吸引外資投資機構投資我國證券暨期貨市場，2006年以來陸續採行放寬外資投資國內證券相關措施：1) 2006年3月27日全面開放外資從事期貨交易，且得以綜合帳戶方式進行交易。2) 2006年6月20日開放境外華僑及外國人得因購買上市或上櫃有價證券交割之需，以其買進證券為擔保，與證券商洽辦短期資金融通。3) 2006年8月18日開放境外華僑及外國人得向證券商借入有價證券。4) 2006年9月13日開放境外華僑及外國人得因交割之需向證券金融事業辦理資金融通。5) 2006年11月15日開放境外華僑及外國人投資國內有價證券得向國內金融機構辦理新臺幣借款。

Ｃ．增加市場深度及流動性

為加速鬆綁及促進自由化，俾改善投資環境，以增加市場深度及流動性，除於2006年1月公告實施證交法修正案外，金管會同時採取一系列改善措施，包括：實施鉅額交易新制、 放寬借券制度及其他新措施諸如公司高階經理人作不實財報或意見將負民事責任、縮短證券化商品審查時效等。如前所述，截至2007年2月底股票市場法人交易比重為30.7%，持股比重為58.2%。

Ｄ．強化公司治理

ａ．制定證券投資人及期貨交易人保護法：台灣已制定「證券投資人及期貨交易人保護法」，並設置證券投資人及期貨交易人保護中心，引進團體訴訟制度，以強化公司外部監督機制。

ｂ．建立公司治理評量制度：目前證交所及中華公司治理協會已規劃建立一套考量臺灣特性且兼顧國際共通標準的公司治理評量制度及資訊揭露評鑑系統，期進一步促進企業重視及落實公司治理。

ｃ．落實公司內部控制與稽核制度：2005年12月修訂公開發行公司內部控制及稽核作業規定，由公開發行公司依前揭規定經公司董事會訂定其內部相關程序，繼而由董事會、經理人及所有員工落實之，以推動健全之公司經營，進而確保財務報表之可靠性、經營成效與適法性等目標之達成。

ｄ．採取相關措施以加強吸引一流公司上市、上櫃：為推展公司治理，中華台北自2003年起舉辦「台北公司治理論壇」，邀請國際知名專家學者來台向國內企業高階主管發表公司治理的理念與方向，第4屆預計於2007年6月6日至9日舉行。

Ｅ．資訊透明度與揭露

ａ．2005年起，所有上市、櫃公司應公開半年度財務報表，公開發行公司則自2006年起公告半年度合併合併報表。另自2006年起，金融控股公司及投資控股公司必須公告年度、半年度合併報表。

ｂ．因應會計（審計）原則與國際接軌之趨勢，我國已積極制修定我國財務會計（審計）準則公報，以與國際準則一致。近年來會計基金會參照國際會計準則修訂第34號公報「金融商品之會計處理準則」及訂定第36號公報「金融商品之表達與揭露」，自2006年1月1日起施行。另為積極推動我國會計準則與國際接軌，商業會計法於2006年5月修正，員工分紅將不再視為盈餘分配，自2008年1月起改列為費用。

ｃ．為加強高階經理對於財務報表之責任，2006年1月實施的證券交易法修正案，明定財報不實案件中財務報告編製者及會計師之民事責任，規範董事長、總經理、會計主管應出具財務報告無虛偽隱匿之聲明，若違反相關規定，將同時科以行政及刑事責任。

Ｆ．發展債券市場：我國政府向來積極推動債券市場的發展，這幾年透過專案小組的成立與進度追蹤，致力改革各項發行及交易制度，均能提前或如期完成，且成效良好。

ａ．自2006年起，中華台北的債券市場引進的系統或商品包括：台灣公債納入雷曼兄弟之全球綜合指數與亞太綜合指數、第一檔國際債券掛牌交易、建立零息殖利率曲線及市場公平價格等等。

ｂ．為促進債券市場國際化，中華台北積極與國外金融機構加強合作，自2004年至2006年，中華台北分別舉辦國際債券市場國際會議。中華台北同時發布或修訂相關法規，簡化發行外幣計價的國際債券，第一檔國際債券並於櫃檯買賣中心掛牌交易。

Ｇ．衍生性商品市場之發展

ａ．目前本會已積極開放證券商經營各類衍生性金融商品交易業務，包括利率衍生性金融商品、債券衍生性金融商品、股權衍生性金融商品與信用衍生性商品等，並放寬外幣計價及連結標的範圍，以提昇證券商金融創新能力。

ｂ．目前本會已就銀行業及證券業經營衍生性金融商品業務之規範差異分析研議並進行整合。建議銀行業研議於申請經營該等業務之資格條件中納入信用評等及法令遵循等條件，而不法交易及關係人交易亦納入管理；以及銀行經營股權選擇權商品交易進行避險時應向櫃買中心逐日申報相關資訊。而證券商經營結構型商品之相關規範較銀行業嚴格部分，亦將進行檢討及修正。

ｃ．中華台北的期貨市場近期推動之新制與新商品包括：1) 於2006年3月27日開放外資從事非避險目的之交易、2) 開放外資設立綜合帳戶：境外華僑及外國人除可以直接帳戶方式，委託本國期貨商從事我國期貨交易外，尚可在外國期貨商開立綜合帳戶，再向我國期貨商下單，間接從事我國期貨交易。3) 美元計價商品：為積極吸引外資進入我國期貨市場，提昇本國市場國際化程度，本會督導期交所於2006年3月27日推出以美元計價之黃金期貨、MSCI台指期貨及MSCI台指選擇權等新商品。

金管會自從成立後即致力於中華台北資本市場之自由化與國際化。由於本會秉持持續性的開放措施，已獲得國際投資機構如摩根士丹利資本國際公司（MSCI）之正面肯定，並於2005年5月31日將台股限制投資因子由0.75調升至1，使台股在MSCI「全球新興市場指數」（MSCI EM）之權值大幅提升。

根據世界交易所協會的數據，2006年的台灣證交所上市公司的市值占全球第13名，亞洲第9名；週轉率占全球第9名，亞洲第4名。

除此之外，由於一系列的開放措施與監理環境之改善，中華台北的資本市場持續吸引外國資金的流入，外資持股比例亦逐漸成長。截至2006年底，外資持有台灣證交易所上市公司的市值逾30%。未來，中華台北將持續強化公開發行公司的公司治理，俾促進其競爭力及其獲利。同時也將不斷改善監理環境，以達到IOSCO的三大目標之精神，並朝向已開發經濟體邁進暨提昇競爭力。

（４）馬來西亞證券委員會策略暨風險管理組組長Mr. Ranjit Ajit Singh詢問就中華台北而言，何者為發展衍生性商品市場之成功要件。鄒科長筱涵指出，機構投資人之介入與能力建構具重要性，因為衍生性商品市場提供機構投資人重要的避險工具。另國際業務處黃科長錫和指出證券市場之發展可以支持衍生性商品市場；而外資投資與非避險性期貨交易之開放對衍生性商品發展具重要性。
（５）越南財政部資本市場組副組長Mr. Nguyen Hoang Duong詢問本會如何決定資本市場運作方針。鄒科長筱涵指出，本會定期召開委員會，就資本市場重大議題提出討論；另行政院亦推動三年衝刺計畫，包括提高機構法人比重及增加上市櫃家數等。

（６）澳洲財政部金融局局長Mr. Chris Legg詢問中華台北過去投資人多為自然人，為何不是採持有策略乙節，鄒科長筱涵指出台灣自然人在十年前係以菜藍族居多，投機氣氛濃，加以交易成本不高，所以產生週轉率過高情事。不過近幾年台灣開放基金及外資投資，並強化資本市場基礎規範，所以法人持股已超過30%，成功改善市場結構。

４、俄羅斯財政部顧問Ms. Alexandra Litvinova指出：俄羅斯目前亦努力吸引外資前來投資，並降低外匯管制。在銀行方面，整體資產亦較1998年成長八倍，證券市場市值亦成長兩倍。在公司債方面，俄羅斯自2001年允許公司發行公司債，至2006年交易量已達9千億盧布。另俄羅斯成立衍生性商品市場，並創造新興商品。而俄羅斯除修訂相關規範外，近期亦訂定退休基金法規，退休基金之加入更強化資本市場之交易量。
（五）第五場次：背景文獻產生之議題與挑戰
馬來西亞證券委員會策略暨風險管理組組長Mr. Ranjit Ajit Singh指出，渠負責IOSCO新興市場第二小組探討中介機構之監管議題，並對近期發展文獻進行說明。在說明前，S組長指出從剛才的個案探討可以瞭解各新興市場之證券市場發展情況，尤其中華台北的資本市場發展健全，令大家印象深刻。
１、新興市場許多上市公司屬中小型企業，且投資人型態與中華台北過去一樣，以散戶居多。但是此也造成許多新興市場經濟成長快速，但股市表現卻普通。
２、新興市場亦有許多國家具很好的企業，但卻不願意公開發行或將股票上市。而交易所亦逐漸採公司化方式，並努力吸引好的公司掛牌上市。

３、新興市場的價格操縱與內線交易情況嚴重，所以推動執法為各國當前重要課題。

４、在發展證券市場之餘，新興市場尚需注意過於強調市場績效可能導致改革不易、產品失敗可能產生風險等問題，另各會員體社經、政治與文化特性亦應納入考量，才不易造成改革失敗。

（六）第六場次：執行政策選擇
１、架構及內容
本場次主席亞洲開發銀行組長Mr. Srinivasa Madhur指出各國進行金融改革後，對於資本市場或多或少具影響性，而如何選擇改革政策，對於發展中國家甚具重要性。今天很高興請到墨爾本金融研究中心Kevin Davis教授介紹金融市場法規架構與政策選擇議題。
（１）發表人：墨爾本金融研究中心Kevin Davis教授指出APEC計畫本年七月在上海舉辦研討會，並發展網路基礎工具，來協助各會員體金融政策訂定者學習其他國家金融改革或強化金融體系之經驗，目前重心將放在資本市場發展之經驗分享。由於各國發展資本市場前提不同，所以雖然有成功改革金融體系案例，但不一定適用所有APEC會員體，故各會員體應評估其他國家經驗與政策結果再做決策。目前各會員體多將金融政策目標放在促進財政穩定、資金效率並符合社會目標，而欲達成上開目標，基金組合、經濟資源移轉、風險管理、價格資訊揭露等機制重要。有鑑於此，我建議政策制定者應強調中介機構者的目標與政府目標之一致性、界定核心金融基礎建設（包括信用評等、投資人意願、低資金成本、銀行績逘及先進會計評價）以達成政府目標、界定特定政策發展措施（包括發展公司債市場、設計合宜的金融保障措施），以及成功結合上開要素之關聯性。
（２）評論人：泰國財政部財金政策處國際金融合作組組長Ms. Pornwasa Sirinupongs指出發展網路基礎合作計畫，此有助於APEC各會員體彼此資訊分享。在此我希望此工具能操作簡便，尤其對於非英語系國家，希望能輕易找到想要詢求之資訊，並建議以個案探討方式呈現，以讓大家能輕易學習各國發展經驗。另外若資訊分享能採互動方式，並開放非APEC會員貢獻資料應該對整體網路資訊更具效益。
（３）評論人：越南財政部銀行暨金融機構組副組長Mr. Nguyen Hoang Duong指出本計畫甚具實益性，且有助於APEC會員體從事金融或財政政策改革時，做為個案研究參考，甚至此系統得作為學術界研究之用。惟系統建立似較容易，但系統維持可能需要許多整合工作。最後我希望能提供學習訓練或技術指導，讓大家更瞭解此系統。
（４）評論人：菲律賓央行資本市場組組長Ms. Mary Jane Chiong指出此系統之建制乃很好提議，但可能面臨許多挑戰。例如系統太過複雜，且架構層次太多，可能對輸入者使用不便。我建議系統可設定核心架構，其餘部分選擇性輸入即可。整體而言，我認為此系統建制具實用性，只要對輸入架構略為修正即可。
２、管理、治理暨籌資議題
主席澳洲證券暨投資委員會執行董事Mr. Malcolm Rodgers指出本節將就發展網路基礎資訊工具之管理與籌資議題進行討論。
（１）發表人：澳洲國庫部金融制度局長Mr. Chris Legg先請國庫部金融組政策顧問Ms. Veronica Glanville介紹並實際展示網路基礎工具。後針對網路基礎資源指出此乃執行APEC政策對話之一課題，APEC打算發展簡單的網路試用以檢視最近三年的APEC會員體金融改革情況，所以我們需要APEC會員體自願性提供資料。另將成立同儕委員會，以保此機制品質。此項機制預定三年內成本為15萬澳幣，我們很歡迎APEC會員體自願性捐贈。
（２）評論人：印尼中央銀行Mr. Sukarela Batunanggar指出，該國認同此計畫對APEC會員甚具貢獻，尤其在資訊分享及能力建構兩方面。但政策發展範圍太過廣泛，且各會員政策發展優先順序不同，此在架構建立前應納入考量。另一方面，部分國家已有自己的網站，故此網路工具可能有重製 (duplication) 問題，此點或許可參考紐約大學網站，以超連結方式將資訊分享給APEC會員方式處理。在資訊輸入方面，敏感性資訊之處理亦具挑戰性，應予納入考量。最後本案因三年花費15萬澳幣，建議先做成本效益評估，再予以推行。
（３）評論人：日本財政部區域金融合作促進組組長Mr. Dazutomi Kurihara指出，建置網站深具意義，在參與者方面，非APEC會員體相關資訊亦很重要。另IT技術方面，該國同意Mr. Chris Legg所提，採委外方式以降低成本。在資料輸入方面，目前提案係各國輸入一致的資訊架構，但因各會員政策重心不同，建議輸入架構亦應具彈性。對日本而言，若要參考他國政策，將直接向當地專家或政策訂定單位詢問，故有時單靠網站分享效益可能有限。是以，該國建議先由小的範圍做起，再視使用情況逐步擴展至其他範圍。
（七）結語

澳洲金融制度局局長Mr. Chris Legg表示今天很高興有這麼多會員齊聚一堂，並對研討會各場次議題進行充分討論，只是時間有限，我們必需在此做一個結束。相信大家參加本日研討會應獲益良多，希望APEC會員體能在未來繼續進行資本市場上合作與金融政策分享。
參、結論

本次本會受邀擔任資本市場之深化與整合會議第四場次：資本市場深化暨整合個案研討講座，對我國擴展國際視野及空間，具實質助益。整體而言，此行與會成果則包括：

一、
在大會中發表專題演講，介紹我國資本市場概況及近期發展，提高我國資本市場之國際能見度；世界銀行顧問Mr. Ismail Dalla更於會後表示本會準備演講資料非常豐富，不僅讓大家更進一步瞭解中華台北證券市場發展情況，更成功分享發展經驗，提供APEC會員日後在資本市場發展借鏡。
二、
介紹我國公司治理相關制度及目前辦理情形，並於會場說明本會每年舉辦台北公司治理論壇，本屆更將邀請亞太區域金融主管機關參與，深獲與會代表認同。
三、
與APEC會員體代表溝通交流，並積極向各會員研商資本市場改革措施與未來合作方向。
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