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內容摘要：
一、會議目的：
為向國際宣導我國健保IC卡之推行成效，並與亞洲各國與會人員溝通交流健保IC卡推行之實務經驗及目前發展現況，特於本次大會中發表我國健保IC卡建置計畫簡報(報告題目：Healthcare Smart Card －Taiwan’s Experience)，簡報內容主要包括健保IC卡專案的背景、推行健保IC卡之目的、專案涵蓋之範圍(包括卡片、讀卡機、應用軟體、網路及所提供之各種諮詢服務與教育宣導等五個面向來說明)，並報告健保IC卡專案之執行現況，專案建置完成至今的具體效益，包括民眾滿意度高、節省大量社會成本、提昇費用監控效率及針對醫療高利用率者之個別輔導有效降低就醫次數等，最後以健保IC卡專案未來展望作為報告結語。
二、過　　程：
大會日期自4月25日至26日止計2日。

第一日由新加坡的Howard Allen(CEO, Asia Pacific Lafferty Group)主持，主要議題在探討大環境趨勢已朝Cashless發展，如何整合銀行、行動通訊、大眾運輸甚至將零售業的預付儲值卡等整合起來，將不同領域的應用結合在一張多用途的智慧卡上，底層套用符合國際標準的介面，加上加、解密及生物辨識技術，(如：指紋等)以達到互通與資料安全保護的設計。會中並分享亞洲其他國家的應用案例，包括印尼的e Passport建置計畫，以及目前亞洲各國在行動銀行(M-banking)、行動商務(M-commerce)、行動付款(M-payment)等的發展狀況。

第二日由澳洲的Graeme Freedman (Vice Chairman, Asia Pacific Smart Card Forum)主持，主要在探討順應科技的成熟與未來社會應用趨勢，世界各國將朝各種行動加值服務的多元化應用發展，整合不同領域的業務應用(如：訂票、付款、音樂、捷運等)、網路、手持裝置(如：手機、PDA等)，都會走向行動化(Mobile)，而卡片也會朝非接觸式(contactless)卡片方向轉變。有關行動付款(M-payment)的實際業務應用，包括：南韓的電信業 (SK Telecom的Moneta Mobile Card，於2001年建置，共發了100萬張卡，整合了銀行、交通運輸等其他應用，具有e-money及Over The Air(OTA)遠端傳輸更新程式等功能)；新加坡也利用類似技術建置ez-link卡計畫，將捷運、公車與銀行系統整合，具有e-payment等多種應用之智慧卡系統 (Multi-Application smart card system)，最後由Graeme Freedman介紹智慧卡在澳洲的實際應用與政府部門對於智慧卡的建置計畫所會遭遇之挑戰。
三、心　　得：
綜觀亞洲各國智慧卡的應用，目前趨勢大致均朝多卡合一、多功能整合方向著手，而在交通卡之應用，朝以非接觸式卡片設計，Over The Air(OTA)遠端傳輸更新程式或卡片內容功能來規劃，並整合了金融銀行的付款機制，以因應行動化(Mobile)社會之來臨。

澳洲的Graeme Freedman指出，政府部門在規劃智慧卡的建置計畫時，最重要的事情是定義好對持卡民眾的隱私保護機制要做到何種程度，包括從政策的訂定，科技的成熟度與民眾宣導等面向綜合考量。不同的政策制定會導致需採用不同的科技解決方案。當然採用符合國際標準的介面與系統也是確保專案未來可與其他系統串接整合的重要因素。

我國的健保IC卡發卡量及涵蓋之範圍，目前仍為世界Java card在醫療領域的應用中之最大量者，能在短短一年內發卡，成效如此顯著，引起與會者讚賞，會後並有美國與會講者Kevin Gillick(Executive Director, GlobalPlatform)詢問我國是否有意願加入其會員，參與智慧卡相關標準的制定與討論。
四、結　　論：


1.利用國際型的會議，發表我國健保IC卡專案之規劃構想、實施經驗與執行成果，可以提升國家能見度。
2.將本國之實務經驗推銷至國外，可以提升本國國際地位。
3.可與各國交流健保IC卡實際發卡之執行操作方式與實務經驗分享。
4.從大會中可以得知目前市場科技之趨勢與潮流，各國之實務應用及採用之考量點，有助於本國未來規劃與持續運作之參考。
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