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摘要

首先拜訪西雅圖是全美國最環保的城市，了解這個都市如何在成長與環境保護的衝突中，保有成長也保有永續的環境。並對綠建築標章(Leeds)在西雅圖的發展進行探討。
接著參訪柏克萊大學，與台南縣政府共同針對黑面琵鷺保育問題與國際黑面琵鷺後援聯盟（Spoonbill Action Voluntary Echo,簡稱SAVE International）交換意見，作為南科園區內特有的燕鴴生態保護區經營維護的參考。

辦理舊金山招商說明會，與北美工程師協會、華美半導體協會會員等，及位於矽谷之高科技廠商代表與創投公司等約百餘人面對面進行招商活動。會中與會人員反應熱列，與會人員對南科水電供應是否充足、人才是否容易取得及其成本為何為關心主軸，並對高鐵通車後對台北人才是否回流南部等議題進行發問，以做為回國投資之參考。
此外，經由此次拜訪西雅圖市及加州等地政府及相關參訪行程中，實地了解最新的綠色能源產業趨勢及世界各地政府推動的情形，對於未來如何建構南科逐漸成形的綠色能源科技與節能產業提供參考與努力的方向。
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壹、目的
本次招商行程，希望經由與潛在投資廠商以面對面實地介紹南科現有經濟環境及投資誘因後，達到對外宣傳南科優質投資環境的目的。吸引外商與僑外投資潛在廠商至南科投資設廠，提昇我國高科技產業之國際競爭力。

此外，期望藉由拜訪西雅圖市及加州等地政府及相關參訪行程中，實地了解最新的綠色能源產業趨勢及世界各地政府推動的情形，作為對於未來如何建構南科逐漸成形的綠色能源科技與節能產業參考與努力的方向。
貳、行程紀事
一、拜訪西雅圖市政府
西雅圖是全美國最環保的城市，也是全美排行第十五大的都會區，在這個都市成長與環境保護的衝突中，西雅圖採取了聰明成長的策略，來實行在都市成長中也保有永續的環境．在最近對於舊社區更新的High Point案例中，西雅圖藉由舊都市的更新，將原有耗能的社區，改建為容納更多市民，且能源消耗減少的永續社區。西雅圖華盛頓大學侯志仁教授並介紹目前西雅圖正在進行的永續發展計畫Open Seattle 2100，藉由都市規劃及改造，塑造未來的西雅圖。
西雅圖市長Greg Nickels在布希總統反對2005年2月16日生效的京都議定書下，串聯簽署「美國全美市長氣候保護同意書」並且在2007年1月底獲得全美369位市長同意，實施相關計畫進行溫室氣體減量工作。
2月2日訪問西雅圖期間，市長介紹市政建設並導覽新建的市政大樓，其中吸引目光的是流過市政大廳中的流水，這是由污水回收處理過後再利用的水流，除了景觀作用外也有調節溼度的作用。交換了對於環境保護及市政發展之後表示，由於西雅圖高科技發達，居民對於地球及後代子孫負責的態度，除了各項環境保護工作落實之外，綠建築標章(Leeds)在西雅圖已經成為舒適環境與居住者對環境態度的表現，因此當地的建築師及建商以興建綠建築的數量為努力目標，並且銷售成果及價位比非綠建築來的要好。
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圖一：西雅圖參訪
二、參訪柏克萊大學
去年（2006.11.26普查統計）來台度冬的黑面琵鷺首次突破千隻大關，達到歷史新高的1,017隻，顯然近十多年來國內黑面琵鷺保育運動已邁入一個新的里程碑。就在十年前，當台灣政府計畫在黑面琵鷺棲息地周邊的七股潟湖以填海造陸方式開發濱南工業區（七輕）時，一群來自美國加州大學柏克萊分校各領域專家學者、環保運動者和學生（包括台灣留學生），為了保護全球稀有動物之一的黑面琵鷺，以及全球黑面琵鷺最重要的度冬棲息地－七股海岸濕地，遂在美國發起成立國際黑面琵鷺後援聯盟（Spoonbill Action Voluntary Echo,簡稱SAVE International），該組織並且也是地球島研究所（Earth Island Institute）的一項計畫。

今年適逢SAVE成立十週年，而且來台度冬黑面琵鷺數量也首度突破令人振奮的千隻大關，顯現十多年來在各界齊力的投入下，黑面琵鷺的保育已獲得初步成果。回想十多年前，當初鼎力支持黑面琵鷺保育與觀光發展的立委蘇煥智先生，目前已是連兩任的台南縣縣長，而台南濱海地區也在蘇縣長上任後積極奔走下，於2003年底正式劃設為雲嘉南濱海國家風景區。

台南縣長蘇煥智美西時間2月3號上午10點，在加州大學柏克萊分校致贈黑面琵鷺標本給環境規劃設計學院。蘇縣長表示，這是一項創舉也是每年都會來台南縣七股度冬的候鳥黑面琵鷺，首次成功「飛越」太平洋來到美國。
黑面琵鷺標本捐贈儀式中，蘇煥智縣長一開始就介紹了，黑面琵鷺標本遠渡重洋的辛苦過程，途中經歷了入境美國海關的檢查與飛航安全的重重關卡。其中以搭乘美國阿拉斯加航空自西雅圖飛往舊金山時，空中小姐一度拆開紙盒硬要將珍貴的標本塞入飛機行李廂，最令人捏一把冷汗，因為蘇縣長與隨團人員生怕，黑面琵鷺脆弱的翅膀就被活生生的折斷。所幸經過大家的詳細解釋才化險為夷。
加大柏克萊環境規劃設計學院院長LINDA  JEWELL也親自出席受贈儀式，她看到栩栩如生的黑面琵鷺標本相當興奮，並讚許縣長蘇煥智長期對黑面琵鷺生態、棲息地的關心與照顧，並將珍貴的標本放在院館做妥善的保存。
蘇縣長也表示，今年黑面琵鷺來台數量已經破紀錄超過一千隻，不過其中有一隻黑面琵鷺，在他出發到美國前疑似又感染肉毒桿菌而發病送醫，令他相當擔心，不過他允諾會盡全力來照顧這群來自全世界關注的珍貴嬌客。
本次出國，不但以招商為目的同時也進行招才活動，於2月3日下午陳俊偉局長與蘇煥智縣長共同柏克來大學台灣同學會約30人進行座談,說明南科與南科特定區之發展情形與所需人才，並表明歡迎遊子學業有成後回南縣服務。座談會中學生對生物科技之發展與生活機能及考古遺址充滿興趣，縣長與局長也都一一解說。
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圖二：陳俊偉局長與柏克來大學台灣同學會約30人進行座談
三、參訪舊金山太陽能發電建築物
2月5日下午台南縣政府暨南科管理局美國環保生態科技招商參訪團，參觀美國加州Rocklin市警察局太陽光電車棚設施，由警察局長Mark Siemens親自接待，Rocklin市警察局在2005年由州政府經費補助搬遷到目前的新址，興建時已先考量採用太陽能光電板來興建停車棚，因此整體設計中已經將太陽能所需要的線路設計進去，這套系統所產生的發電量為143K千瓦/小時，預估佔警察局全年度的用電量的40%，約相當於五十七個家庭平均的用電量，此項設施的發電狀況並且在警察局的入口資訊系統就可以查閱到。

警察局由於蘇煥智縣長的來訪，特別請蘇縣長參加這套設備啟用儀式，啟用的設備也是太陽能光電設施。縣長於啟用儀式後表示，加州政府部門率先採用太陽能光電設施，除了宣示政府部門對於環境的重視外更有優先帶頭的作用，加州在阿諾州長當選之後，隨即通過的百萬太陽光能屋頂法案，採取優惠收購電價方式對於推動太陽光電非常有意義。國內再生能源條例草案中未來也將採用一度太陽能發電以十塊錢收購，約為現在使用電費的五倍，對於民間投資的意願有相當大的幫助，台南縣政府現在所推動的Solar City計畫，除了看重這個未來的經濟優渥的機會，更重要的是表現出對於地球環境的負責態度，在參觀了美國的案例後及交換相關經驗，相信對於政府推動相關計畫執行上有實質的幫助。
四、舊金山招商說明會
南科管理局陳俊偉局長與台南縣長蘇煥智縣長，於美國時間2月5日晚上假工研院北美公司進行招商說明會，會中由舊金山辦事處科技組楊啟航組長主持，並由陳俊偉局長與台南縣縣長對台南縣與南科投資環境與商機進行簡報。
與會人員包括台灣貿易中心蔡文凱主任暨會員，北美工程師協會張鴻德會長暨會員、華美半導體協會會員等，及位於矽谷之高科技廠商代表與創投公司等約百餘人參加。
會中說明南科與南科特定區之發展情行，南科產值由五年前新台幣502億至2006年4,516億元，就業人口增至47,000人，預估將來整個南科與南科特定區(樹谷園區)高科技產業就業人口將超過10萬人，未來此地除了是一個產業聚落的園區外，也會形成一個很大的人才庫。因此優質生活機能很重要，所以除了南科園區內漸次完成的公共設施外，台南縣目前正規畫南科新市鎮，以吸引美國科技廠商及創投公司回台投資。
會中與會人員反應熱列,與會人員對南科水電供應是否充足、人才是否容易取得及其成本為何為關心主軸，並對高鐵通車後對台北人才是否回流南部等議題進行發問，以做為回國投資之參考。
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圖三：陳俊偉局長於招商說明會上簡報
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圖四：陳俊偉局長及蘇煥智縣長於招商說明會和與會廠商討論並交換意見

参、成果與心得

借由本次招商行程中與潛在投資廠商面對面說明及溝通後，與會成員對南科投資環境均表示對該公司未來擴展上有所助益，並表示想更進一步瞭解。加州眾議員及相關廠商同時表示於今年3月間將組團至南科進行考察，並請局長及縣長協助參訪及安排台灣廠商進行座談，以利投資與合作事宜。
除加州眾議員因此次招商行程後率團來訪外，加州矽谷高階微波通信元件設計及製造廠商Herotek公司創辦人賴正文先生亦於參加招商說明後，於3月間特地回國實地考察台南園區投資環境，做為該公司擴廠投資評估所需。
此外，本次行程有以下幾點特別值得作為南科未來發展的借鏡。

一、在園區聚落成長中保有永續的環境

西雅圖是全美國最環保的城市，也是全美排行第十五大的都會區，在這個都市成長與環境保護的衝突中，西雅圖採取了聰明成長的策略，來實行在成長中也保有永續的環境．在最近對於舊社區更新的High Point案例中，西雅圖藉由舊都市的更新，將原有耗能的社區，改建為容納更多市民，且能源消耗減少的永續社區。

由於西雅圖高科技發達，居民對於地球及後代子孫負責的態度，除了各項環境保護工作落實之外，綠建築標章(Leeds)在西雅圖已經成為舒適環境與居住者對環境態度的表現，因此當地的建築師及建商以興建綠建築的數量為努力目標，並且銷售成果及價位比非綠建築來的要好。

結合南科園區內現已有部分綠建築廠房，推廣並營造既環保又適合研發生產的園區，形成一個結合科技與環境永續經營特色的園區，有助於提升園區未來因應世界環保發展驅勢及永續經營。

二、太陽能發電產業發展趨勢
美國加州Rocklin市警察局興建時已先考量採用太陽能光電板來興建停車棚，因此整體設計中已經將太陽能所需要的線路設計進去，這套系統所產生的發電量為143K千瓦/小時，預估佔警察局全年度的用電量的40%，約相當於五十七個家庭平均的用電量。未來新蓋建築物興建時融入綠色能源的趨勢已然成形。
國內再生能源條例草案中未來也將採用一度太陽能發電以十塊錢收購，約為現在使用電費的五倍，對於民間投資的意願有相當大的幫助，更重要的是表現出對於地球環境的負責態度，在參觀了美國的案例後及交換相關經驗，相信對於政府推動及擬定相關計畫執行上有實質的幫助。
肆、結語
本次招商行程，經與潛在投資廠商以面對面實地介紹南科現有經濟環境及投資誘因後，立即有當天與會之廠商回國實地對投資環境進行評估，顯現成效頗佳，達到對外宣傳南科優質投資環境的目的。
此外，經由此次拜訪西雅圖市及加州等地政府及相關參訪行程中，實地了解最新的綠色能源產業趨勢及世界各地政府推動的情形，對於未來如何建構南科逐漸成形的綠色能源科技與節能產業提供參考與努力的方向。（以下空白）
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