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摘要

鑑於適當課稅制度已成為避免金融波動及維護金融市場秩序及流動性之重要因素，經濟合作暨發展組織（Organization for Economic Cooperation and Development，以下簡稱OECD）邀請我國參加96年度韓國稅務中心舉辦之國際租稅研討會為報告內容，本梯次研討主題為「金融商品課稅問題」。議程主要進行方式為主題介紹（債券、遠期外匯、期貨、選擇權及交換、租賃、外幣交易安排及避險、租稅安排及規避及未來挑戰及因應之道）、分享各國經驗及相關課稅個案討論。希望透過個案討論，瞭解各國在課稅制度上如何去修正以因應新的全球金融及資本市場。並透過亞洲各國經驗分享及交換，能夠使國內將在課稅立法及函釋上作為參考，並能與國際接軌，同時兼具增加業者在國際市場上的競爭力。

本次研討會目標主要分為三個方向：課稅政策對金融環境穩定的貢獻；課稅制度的特性將引導投資人或投資機構行為，進而決定發揮金融市場應有功能；課稅制度應如何建構以對開放金融及資本市場產生實質助益。研討主題分為債券、避險交易課稅含衍生性金融商品介紹（遠期外匯、期貨、選擇權及交換）、租賃、外幣交易安排及避險、租稅安排及規避及未來挑戰及因應之道。
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壹、主題與緣起

鑑於適當課稅制度已成為避免金融波動及維護金融市場秩序及流動性之重要因素，經濟合作暨發展組織（Organization for Economic Cooperation and Development，以下簡稱OECD）邀請我國參加96年度韓國稅務中心舉辦之國際租稅研討會為報告內容，本梯次研討主題為「金融商品課稅問題」。議程主要進行方式為主題介紹、分享各國經驗及相關課稅個案討論。希望透過個案討論，瞭解各國在課稅制度上如何去修正以因應新的全球金融及資本市場。並透過亞洲各國經驗分享及交換，能夠使國內將在課稅立法及函釋上作為參考，並能與國際接軌，同時兼具增加業者在國際市場上的競爭力。

然為與國際會計制度接軌，國內會計公報陸續發布或大幅修改，衍生性金融商品會計制度、科目及評價問題亦日亦重要，惟因本次研討時間限制，未能加入議題研討，故本次報告亦不針對此範圍進行深入研討。涉兩稅合一課稅部分，亦不列入本次報告討論範圍。

本次研討會目標主要分為三個方向：課稅政策對金融環境穩定的貢獻；課稅制度的特性將引導投資人或投資機構行為，進而決定發揮金融市場應有功能；課稅制度應如何建構以對開放金融及資本市場產生實質助益。研討主題分為債券、避險交易課稅含衍生性金融商品介紹（遠期外匯、期貨、選擇權及交換）、租賃、外幣交易安排及避險、租稅安排及規避及未來挑戰及因應之道。

研討議程安排如下表：

Taxation on Financial Instruments

Seoul, Korea 12-16 February 2007
OECD Team of Experts:  
Richard Gallacher (Event Leader, OECD)





         Geoff Cuthell (New Zealand)




           
Tbc (United Kingdom)
Lunches: 12:30-13.30

Breaks:  10:30-11:00 and 15:00-15:30
	Monday
9:00 - 10:30

11:00 - 12.30 
13:30 - 15:00
15:30 - 17:00
	1 – Introduction

2 – Taxation of Corporate Finance
3 – Zero Coupon Bond and Preference Shares (Case Study and Country Experience)

4 – Convertible Debt and Indexed Debt (Case Study and Country Experience)

Presentation of Cases from Participants and Discussion

	

	Tuesday
09:00 - 10:30

11:00 - 12.30
13:30 - 5:00

15:30 - 17:00
	5 – Taxation of Corporate Hedging Activities: Forwards/Futures

6 – Taxation of Corporate Hedging Activities: Options/Swaps

7 – Forward and Futures Contracts (Case Study and Country Experience)
8 – Options and Swaps (Case Studies and Country Experience)

Presentation of Cases from Participants and Discussion

	

	Wednesday
09:00 - 10:30

11:00 - 12.30 
13:30 - 15:00
15:30 - 17:00
	9 – Leasing

10 – Leasing (Case Study and Country Experience)
11 – Arrangements Denominated in Foreign Currency (Case Study and/or Country Experience) 

12 – Fully Hedged Foreign Currency Loans (Case Study and Country Experience)

Presentation of Cases from Participants and Discussion

	

	Thursday
09:00 - 10:30

11:00 - 12.30
13:30 - 5:00

15:30 - 17:00
	13 – Auditing Innovative Financial Instruments 

14 – Innovative Arrangements and Tax Arbitrage
15 – Synthetic Loans (Case Study and Country Experience)

Presentation of Cases from Participants and Discussion

	

	Friday

09:00 - 10:30

11:00 - 12:00
	16 – Taxation Challenges and Possible Responses

Reviews, Questions and Closing

	


貳、參訪暨計畫執行過程

此次參與國家除我國外，尚有孟加拉、中國、香港、印度、馬來西亞、印尼、蒙古、尼泊爾、巴布亞新幾內亞、新加坡、泰國、越南及韓國等國家參與，共計32人，另有會議指導專家3人，負責研討會議議題導引、配合英國、紐西蘭課稅制度介紹及指導與會者個案討論之進行。

本次研討會主要內容包括：

1、 OECD組織介紹：

包括組織成員、組織結構、組織目標、與非OECD國濟經濟合作、各地組織據點分布、OECD工作成果，並簡介目前國際租稅合作焦點、租稅與金融市場關係、及稅務機關所面臨之挑戰。

二、金融商品介紹

本次專家介紹主題較著重於各種金融商品介紹、金融商品發展背景、金融商品操作模式，以使參與各國研討成員瞭解衍生性金融商品之特性，進而配合制定課稅政策方向。由於國內對衍生性金融商品內容介紹書籍繁多，本次報告不再逐一深入討論各式衍生性商品內容及操作方式，僅將研討會重點摘要如下：

（1） 介紹傳統金融交易目的包括：

1. 融資/集資。

2. 避險。

3. 現金流量管理。

4. 交易投資及投機。

（二）簡介傳統上對債務及權益金融工具之課稅差異，如對利息及股利課稅差異，進而衍生涵蓋權益及債務性質混合之各式金融工具之創新。

（三）各式金融商品衍生的首要問題即：權益及債務性質應如何區分，其中所概括課稅議題有：

1.利得或損失的課稅與否。

2.認列損益金額大小及計算方式。

3.損期認列時點差異。

4.國際交易所得來源課稅方式。

5.非居住者課稅問題。

6.不同金融機構的課稅。

7.租稅安排及規避。

（四）研討金融商品包括：

1.債券及特別股（bond & preference shares）：

零息債券及可贖回特別股、（可選擇及強制）轉換債券及指數型債券等，其性質綜合「定期利息支付」加上「股票選擇權」，而在稅務上挑戰則是應如何區別債務及權益部分，並分別課稅。

2.遠期外匯及期貨（forwards & futures）：

這些衍生性金融商品（DFIs）係依利率、外匯匯率、股價（股價指數）及商品價格為基礎。使用起源主要為風險管理即避險（避免成本或收入大幅改變）、投機（為獲利而交易）、現金流量管理、複合型借貸。而課稅方式之挑戰則為如何區別不同交易目的之遠期外匯及期貨。一般認為衍生性合約之損益因視為企業財務安排，故皆需列入課稅。

3.選擇權及交換（options & swaps）：

利用紐西蘭、英國經驗介紹利率交換、匯率交換、指數型交換及組合型交換等商品。

4.租賃：

例如不動產、汽車、大型設備、飛機及辦公室設備租賃。採用租賃主要目的為對出租人保障、承租人彈性運用、免百分百抵押融資、係屬資產負債表外融資及租稅抵減之利益。種類包括：營業及融資租賃、直接及間接租賃、國內及國際租賃、特定型態租賃。

（五）常見租稅規劃及逃避型態：

包括利用不同國家課稅差異、利用不同企業型態及不同金融工具進行租稅規劃及逃避。

（六）面對金融工具不斷創新下，課稅政策的挑戰：

1.如何面對各式新金融工具擴大稅基。

2.如何避免租稅規避以保障稅基。

3.面對國際金融交易的正確課稅方式。

4.如何區別各式金融工之債務及權益特性。

5.如何區別損益性質或資本利得、如何注意資產負債表外安排、利率及利率組合物衍生。

6.損期認列時點：實現或權責基礎。

7.國際間交易議題：所得及資本國際間流動、扣繳稅率課稅差異。

三、亞洲稅務官員座談會：

在最後研討結束前，OECD並請韓國財政經濟部官員簡介韓國課稅制度，供研討會學員參考。而其個人所得稅及營利事業所得稅均採屬人主義，非居住個人則僅就其來自韓國境內來源所得課稅；非居住者公司如在境內設有主要營業場所或常設機構，則就其來自韓國境內來源所得課稅；無主要營業場所或常設機構，則就其境內來源所得就源扣繳。

四、結業式並頒發每位學員結業證書。

五、研討會期間OECD希望利用此次各國成員來訪機會，除了在研習交流同時，能更進一步了解韓國當地文化及各國間得以有更多機會進行文化學習，每日研討課程結束後，皆安排晚會、韓國傳統活動及韓國傳統美食，結束後並帶領學員參訪韓國著名景點，如現代可鳥瞰首爾的鐵塔、年輕人愛去的明洞商圈、現任首爾市長對清溪川的美化成果，以及傳統的景福宮宮廷、南大門市場、犂泰院和民俗村，以實地瞭解韓國過去及現代的演進歷程。

叁、研討會心得分享

一、我國衍生性金融商品及衍生性商品定義

我國衍生性金融商品自80年起已陸續開放，依據中央銀行新聞稿今年4月10日發布2月銀行衍生性金融商品交易量統計依據本國銀行及外國銀行在台分行填送資料統計，96年2月國內銀行（包括國際金融業務分行）承作衍生性金融商品交易量包括利率契約折合新臺幣1兆4,733億元、匯率契約4兆3,139億元、權益證券契約76億元、商品契約37億元及信用契約281億元，合計5兆8,266億元。匯率契約占74.04 ﹪，利率契約占25.29 ﹪。純外幣交易占69.10 ﹪；涉及新臺幣交易占30.90 ﹪。本國銀行交易量占48.09 ﹪，外國銀行在台分行占51.91 ﹪。

而臺灣期貨交易所去年總交易量突破1億口，達到1.14億口，成長率為23.68％，所有商品中，臺指選擇權達96929940口，佔84.58％，依據美國期貨業協會統計顯示，依總交易量排名，臺灣期貨交易所已名列全球第十八大交易所，臺指選擇權則為全球第四大指數選擇權商品。
以上這些統計數字可略窺目前國內對金融商品交易之蓬勃發展近況，為對國內金融商品市場有進一步討論，首先將國內法規對衍生性商品定義摘列於下：

（一）「銀行辦理衍生性金融商品業務應注意事項」第二條定義為：衍生性金融商品係指其價值由利率、匯率、股價、指數、商品或其他利益及其組合等所衍生之交易契約。
（二）「公開發行公司取得或處分資產處理準則」第四條之定義：衍生性商品，指其價值由資產、利率、匯率、指數或其他利益等商品所衍生之遠期契約、選擇權契約、期貨契約、槓桿保證金契約、交換契約，及上述商品組合而成之複合式契約等。所稱之遠期契約，不含保險契約、履約契約、售後服務契約、長期租賃契約及長期進（銷）貨合約。
（三）「證券商管理規則」第十九條之三第二項所稱衍生性金融商品交易，包括轉換公司債資產交換、結構型商品、股權衍生性商品、信用衍生性商品、利率衍生性商品及債券衍生性商品。
（四）「財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心證券商營業處所經營衍生性金融商品交易業務規則」中對證券商取得營業處所經營衍生性金融商品交易業務資格者，得從事本章所訂下列契約之交易更有詳細定義說明，包括：

      1.債券衍生性商品交易：所稱債券衍生性商品交易為下列契約之交易
(1).債券遠期交易：指證券商與交易相對人約定，於未來特定日期，依特定價格及數量等交易條件買賣約定之標的債券，或於到期時結算差價之契約（以下簡稱遠期交易）。

 　　  (2)債券選擇權交易：指證券商與交易相對人約定，選擇權買方支付權利金，取得購入或售出之權利，得於特定期間內，依特定價格及數量等交易條件買賣約定之標的債券；選擇權賣方於買方要求履約時，有依約履行義務；或雙方同意於到期前或到期時結算差價之契約標的債券為政府債券或其他上櫃之金融債券、公司債（不含轉換公司債）及外國債券。
2.利率衍生性商品交易：

本規則所稱利率衍生性商品交易為衍生自利率或其再衍生利益之下列契約之交易：

(1).遠期利率協定：指證券商與交易相對人約定，依其交易條件及利率指標，於未來特定期間結算差價之契約。

(2).利率交換：指證券商與交易相對人約定，依其交易條件及利率指標，於未來特定周期就不同計息方式之現金收付定期結算差價之契約。

 (3).利率選擇權：指證券商與交易相對人約定，利率選擇權買方支付權利金，於未來特定周期，取得是否依交易條件及利率指標以結算差價之權利，或於未來特定期間，取得是否依交易條件承作利率交換之權利；利率選擇權賣方於買方要求履約時，有依約定履行義務之契約。

3.轉換公司債資產交換交易：

(1).固定收益端交易：係指證券商以其承銷取得或自營持有之櫃檯買賣轉換公司債（以下簡稱轉換公司債）部位為交易標的，與交易相對人約定，證券商除取得在契約到期日前得隨時買回該轉換公司債之選擇權外，並得以其與交易相對人交易轉換公司債之成交金額作為契約名目本金，在契約期限內，以約定之利息報酬與交易相對人就該轉換公司債所生之債息與利息補償金進行交換。

交換標的為上市或上櫃公司股票之交換公債，亦得為證券商資產交換之標的，並準用本規則中轉換公司債之相關規定。

(2).選擇權端交易：係指證券商將其依前款規定取得之買回轉換公司債選擇權再行售予第三人，或指證券商以其所持有之轉換公司債部位，售予交易相對人買入該轉換公司債之選擇權交易。

4.結構型商品交易：

係指證券商銷售一結合固定收益商品與衍生性商品之組合性商品契約。

5.股權衍生性商品交易：

指依國內外金融市場之規則或實務，其價值由股票、股價指數、指數股票型基金所衍生之選擇權、交換及其組合契約。包括以新臺幣或外幣計價涉及臺股股權之選擇權及股權交換，暨以新臺幣或外幣計價涉及外國股權之選擇權及股權交換。
6.信用衍生性商品交易：

指依國內外金融市場之規則或實務，其價值由標的信用所衍生之遠期契約、選擇權契約、交換契約及其組合契約 。

        所稱標的信用係指下列標的之違約風險、信用利差風險及信用評等降級風險：

        (1).政府及企業。

(2).政府或企業之債務，以及各類證券化商品。

綜上所定義簡單來看，衍生性金融商品大致為由利率、匯率、股價、商品為標的，配合遠期、期貨、交換及選擇權契約所交叉組合而成之金融商品，加上企業創新及配合境內外利率、匯率、股價所產生之衍生性商品之組合就可能達數十種，可想而知，稽徵機關在課稅政策面所面臨之挑戰，將是隨之變化、難以預測。

二、我國衍生性金融商品課稅規定

而現行我國對衍生性金融商品課稅制度略為整理如下：

（一）我國對傳統金融商品交易課稅之特性

目前各國對衍生性商品如有課稅，主要採取課徵交易所得稅，而我國由於受到歷史背景因素影響，多採課徵交易稅，在我國所得稅法第4條之1規定，自79年起證券交易所得停止課徵所得稅，證券交易損失亦不得自所得額中減除，以及同法第42條規定，公司組織之營利事業，因投資於國內其他營利事業，所獲配之股利淨額或盈餘淨額，不計入所得額課稅。因此傳統上公司組織之營利事業，對股票持有獲配之股利或盈餘及處分之損益，皆不列入課稅範圍，皆法有明文規定。

在營業稅方面，股利亦非屬營業稅課稅範圍，處分損益如屬各級政府發行之債券，免徵營業稅外，如依法已課徵證券交易稅之證券，亦免徵營業稅。

至債券部分，除短期票券利息所得，依規定扣繳20%稅款後，不計入營利事業所得額外，一般債券利息收入應依規定之扣繳率扣繳稅款。其處分損益及營業稅部分課稅徵免方式亦與股票類似。

（二）我國對衍生性金融商品課稅規定

一般而言，中華民國境內之營利事業，從事衍生性商品所得，如非屬所得稅法第4條之1或第4條之2停徵範圍，則應歸屬其他收入或財產交易所得，須併入營利事業所得額中課稅；而國外所得人來臺投資而有中華民國所得者，除國內有營業代理人可代為申報納稅外，應依扣繳規定扣繳或申報納稅，如與我國簽有租稅協定，則免徵營利事業所得稅。

營業稅部分其銷售額免徵營業稅，而衍生之佣金、手續費收入則列入銷售收入，課徵營業稅。

三、目前我國衍生性金融商品課稅制度之爭議暨挑戰

然而面對衍生性金融商品不斷創新，傳統對金融商品課稅方式已不足以因應，也無法全然套用於變化多端的衍生性金融商品，我國對衍生性金融商品課稅制度規定尚存在若干爭議及挑戰重點如下：

（一）相同或類似商品卻有稅負差距

個人證券商或銀行從事結構型商品交易之課稅，隨發行者不同，免稅規定不同，如與銀行交易之固定收益商品部分，得適用儲蓄特別扣除額之規定，與證券商之交易則無適用之規定。或部分商品性質類似，有些屬所得稅課稅範圍，有些則屬免徵範圍。

（二）扣繳與國際慣例不一致

目前規定境外所得人之中華民國來源所得，扣繳義務人應進行扣繳申報，非居住者之股利、利息及權利金按20%扣繳；但未經華僑回國投資條例或外國人投資條例核准投資之股利所得，非居住者個人按30%扣繳，外國營利事業按25%扣繳。簽訂之租稅協定，股利、利息及權利金之扣繳率減低至5%-15%之範圍。惟在國際間之慣例及本次在研討過程中亦發現其他國家多未採用扣繳之方式，應可供我國參考，以鼓勵衍生性商品在我國市場及國際市場運作。

（三）衍生性商品所得課稅性質不一

國內目前常見結構型商品或連動式衍生性商品，其連動商品衍生之利息、權利金、資本利得等，國內雖對各類所得皆有其課稅規定，卻難以適用於結合於一體的結構型商品，造成業者納稅上之困擾。

（四）課稅時點及計入帳金額之計算

不同組合衍生性商品，常因商品不同有不同到期日或因選擇權執行影響，而有不同階段損益計算，有的交易甚至牽涉數年之久，應分段或結清時課稅規定不同，就影響不同課稅所得差異。

四、我國目前對衍生性金融商品交易因應對方式

（一）加強金融商品交易揭露

目前除了我國財務會計準則公報第36號「金融商品之表達與揭露」已於95年1月1日起開始適用，對企業金融商品之資訊揭露會更加完整外，相關法規皆開始將對金融業者及公司從事衍生性商品交易之相關資訊，須依規定揭露，並應於公司季報、半年報、年報或公開發行書揭露或於董事會決議通過。

目前我國對上市、櫃公司當期從事衍生性商品交易之未實現損失金額達一億元且占股東權益百分之三以上，列為必要受查公司（除經分析後認為無須執行查核者得不列入）；上市、櫃公司從事衍生性商品交易有未實現損失占股東權益百分之三以上之情形者應辦理公告申報。

（二）積極推動我國與其他國家簽訂資訊交換瞭解備忘錄
由於跨國性證券與衍生性商品市場之成長與個別相關市場間交易量之增加，目前除我國與16個國家簽訂全面性租稅協定，明訂稅捐減免之規定外，尚有與其他國家簽訂資訊交換瞭解備忘錄，如有聖地雅哥、布宜諾斯艾利斯、印度孟買、泰國（期貨）等國家。希望締約雙方在彼此法律許可下，建立架構以相互交換監督、市場監視與調查資訊，裨助各自司法管轄領域內證券暨衍生性商品市場之法律、規章及行政命令得以確實遵行。並能改善對投資人之保護，裨助強化充分且有效之證券暨衍生性商品業務管理，增強證券暨衍生性商品跨國交易監管，以及防止弊端及其他禁止之業務行為，以保障證券暨衍生性商品市場之健全。
（三）改善衍生性金融商品交易環境

如我國櫃買中心為帶動店頭債券衍生性金融商品更進一步成長與發展，推出「店頭衍生性金融商品電腦交易系統」，已於今年3月26日正式上線交易，截至上線日止，已有30家市場主要交易商與櫃買中心簽訂使用契約。系統交易商品包括債券選擇權與債券遠期二類契約，即日起至12月31日止之交易，提供適用優惠費率。證券商透過本系統成交的交易，不須再繳納營業處所經營債券衍生性商品之業務服務費百萬分之六，也就是參與本系統交易，期可減少證券商交易成本，並可縮短交易時間、減少因人工作業疏失而產生之作業風險、提升整體市場交易資訊透明度，使債券衍生性金融商品交易市場更為健全。

（四）修訂法令順應衍生性金融商品環境改變

如我國已對銀行業、證券商及保險業分別訂定從事（衍生性）金融商品交易應注意事項等相關規定，使業者得以有所遵循。另針對國內對認購權證之爭議（詳附錄），也已將其課稅規定，列入所得稅法24條2修訂草案中；而在本次研討會中亦作成我國案例，提供與會成員參考。

而目前財政部為尋求合理及各界均能接受之衍生性商品課稅之可行方案，財政部賦稅署已於93年度成立「金融商品課稅小組」進行研究，並持續與業界進行溝通；衍生性金融商品跨國交易，亦已積極簽訂租稅協定方式推動，以解決跨國交易重複課稅問題。

其他如中央銀行亦96年4月23日公布實施「保險業辦理外匯業務管理辦法」，開放保險業可以申辦多項外匯業務，包括：一、以外幣收付的人身保險業務以及以其保險單質借的外幣放款；二、以外幣收付的投資型年金保險，在年金累積期間屆滿時轉換為一般帳簿的即期年金保險，約定以新台幣給付年金者。三、財富管理業務涉及外匯業務的經營者；四、其他經央行許可辦理的外匯業務。惟限制保險業者的投資型保險商品，如連結衍生性商品並涉及外匯，投資標的內容不得涉及本國貨幣市場的新台幣利率指標與匯率指標等。

肆、建議事項

在本次研討過程中，發現亞洲國家中香港、新加坡原為英國所統治，除承襲英國課稅制度歷史較為久遠外，其地理位置優越，亦是造成各類金融商品交易較其他國家更為蓬勃的原因之一，因此其對衍生性金融商品課稅的歷史及經驗也較鄰近國家豐富，在研討過程中，香港與會代表常以香港之課稅方式，提出供其他國家參考。另外香港及新加坡本身也因地理環境狹小，為吸引外資投資，活絡經濟發展，及提升國際競爭力，常會訂定較鄰近國家更為優惠的租稅政策，以新加坡為例，其提供優惠租稅政策如：逐年調降個人及公司稅稅率、利息所得免稅、股東取得股利免稅、對金融業提供金融商品交易及相關服務之所得適用較低優惠稅率、多國籍企業在該國成立財務資金中心所產生之所得亦適用較低優惠稅率等，也是促成該國衍生性金融商品加速發展的原因之一，雖我國在課稅制度上，常有穩定經濟環境之考量，惟其課稅制度仍有供我國修訂相關法規參考之處。因此本研討報告參考會議結論及業者建議整理如下：

1.產品種類的再開放，並適度減少管理：

如開放新台幣匯率組合、結合海外商品或可自行組合衍生性商品。例如以往限制承作新臺幣衍生性商品，國內銀行就交由國際金融業務分行承作，造成政策如何規定，業者就能利用衍生性商品之複製、連結、創新來規避相關主管機關之有關規定，而過多的限制，反而造成國內業者操作經驗不足、人才流失、資金外流及缺乏國際競爭力。

2.不同業別、性質相似衍生性商品，似應管理一致：

課稅方式不能因業別不同，而對性質相似衍生性商品有不同課稅方式，除違反租稅中立與公平原則，亦影響投資人意願及造成不同業別不公平競爭。

如期貨、股價指數期貨、股價指數期貨選擇權及股價選擇權在我國課徵期貨交易稅，利率期貨卻課稅交易所得稅，使得性質相似商品，卻有不同課稅方式，而參酌各國稅制，甚少國家課徵期貨交易稅，我國未來似應可朝與國際慣例修訂，以免阻礙我國期貨相關商品活絡發展。

3.跨國交易法規、稅負似應趨近一致：

在訂定相關法規上，似應對商品課稅有一致性規定，如扣繳規定，在國際慣例上並不常見，將實質影響衍生性商品在我國市場之發展。似應能在不同業別及不同交易市場，建立一套公平合理課稅制度，以因應多變之創新衍生性金融商品，同時可減少租稅規劃。

4.課稅制度與財務會計一致性處理：

依據財務會計準則第34號公報，嵌入商品是否與主契約分開認列，須視其合約及要件符合何種歸類而定，雖然財務會計與稅務會計因功能不同而有差異，若二者處理規定朝向一致，勢必會減少徵納雙方困擾，進而促進衍生性商品之發展。

股神巴菲特今年在所經營的Berkshire Hathaway Inc.舉行股東會，形容衍生性金融商品是金融市場「大規模毀滅武器（financial weapons of mass destruction）」，因為衍生性商品交易員，藉由財務槓桿拉高投資報酬率，讓證券主管機關所訂定的期貨保證金規定形同具文，對金融市場的潛在衝擊越來越大，已經令人不舒服。可見金融商品除了可帶動經濟金融發展，相對同時也可能對經濟環境產生重大衝擊，如何在不阻礙台灣衍生性商品市場之發展，又能在課稅公平前題下，能兼顧國家財政收入及帶動國家經濟發展，未來對各國政府皆是一大挑戰。

附錄：國內著名認購權證案例：

一、案由：

A證券公司發行認購權證，約定投資人以1張B公司股票（即1000股）給付新台幣5000元之權利金，可於底前以每股120元價格購入B公司股票。A公司該年度獲有權利金100,000,000元，為遵守發行認購權證之避險規範，乃依規定購入賣出B公司股票，致生有90,000,000元的損失，A公司於申報該年度營利事業所得稅時，將為避險而生的證券交易損失扣除權利金收入，僅列報10,000,000元之所得，該管國稅局認定前述證券交易損失不得扣除應稅收入，並認定A公司漏報90,000,000元的應稅所得，乃作成補稅處分。A公司不服前開處分，乃提起行政救濟。

二、判決結果不同：

（一）臺北高等行政法院92年度訴字第157號判決認為，如果參與者本身在買賣決策上沒有絕對的自由，而且決策之目的在避險減少損失（以「少賠」為目標），並且決策本身又與先前取得之權證權利金具有連動性者，即與所得稅法第4條之1所欲達成之立法目標無涉，故應不在所得稅法第4條之1之適用範圍內。

（2） 臺北高等行政法院94年度訴字第924號判決，採用財政部函釋觀點，認為避險操作股票的損益屬證券交易損益。

三、徵納雙方意見：

（一）業者意見認為：認購權證之交易與一般證券交易模式不同，應不適用所得稅法第4條之1規定的證券交易損失不得自所得額中減除之規定，券商應可將購買股票的損失列入認購權證的營業成本。財政部規定不符收入與成本費用配合原則、不合國際慣例及不符避險原則。 

（二）國稅局認為：依財政部86年12月11日台財稅第861922464號函釋規定，發行後買賣該認購權證，依現行所得稅法第4條之1規定，停止課徵證券交易所得稅；從而證券交易損失亦不得自所得額中減除。證券公司依其預定的風險沖銷策略，於認購（售）權證存續期間買賣經目的事業主管機關核可的有價證券及衍生性金融商品所進行的避險操作，仍可自由判斷避險股票的最佳買賣時點，並未喪失其自主性。

四、意見歧異影響：

部分業者甚至以停發權證方式抵制稅捐稽徵機關對於權證課稅，企圖影響我國權證市場之交易。

五、後續發展

雖然尚有行救案仍未判決，目前財政部已提案增訂所得稅法第24條之2，即券商發行認購權證時，應併計權利金發行收入、避險損失等發行認購權證之損益課稅，不適用於第4條之1之規定。惟徵納雙方對得否追溯認列仍有歧見存在。
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