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第十屆國際桌球運動科學研討會是在克羅埃西亞的首都Zagreb舉行。此次研討會的舉行主要是接連第四十九屆世界個人桌球錦標賽（目前世界桌球錦標賽將團體與個人賽分開舉行），所以研討會是兩年舉辦一次。這次研討會有近百篇的文章發表，與會人員來自世界各國，學者專家利用此次研討會齊聚一堂共同討論桌球相關議題，大家都非常珍惜此次的機會。本人非常高興此次能有這樣的機會參與這次的國際桌球運動科學研討會，與世界各國學者專家共同探討與研究桌球相關議題，並互相交流意見，獲益良多。現就以此次研討會所獲得之重點敘述如下：

在此次的發表中，從澳洲University of Wollongong來的Arndt Gunter發表了一篇Triples in Table Tennis: A Promising New Team Competition Sport，經由此篇文章來介紹一種新式的桌球團隊比賽方式，並根據研究結果出版了一本相關書籍Table Tennis Triples—A New Team Sport。此書打破傳統的桌球比賽方式，以三對三的方式來進行，桌子改成大圓桌，網子也改變原來的形式（如圖一）。另外，藉由比賽規則的改變，使得桌球不再只是個人的活動，而是團隊互助合作結果。而由研究結果發現，新式的桌球方式比傳統方式：團隊同時一起下場、增加85%的打球區、增加桌寬使桌球員增加300%移動空間、增加擊球範圍及長度，從9cm至900cm。作者目前正積極向世界各國推廣此新式的比賽方式，並將在世界比賽中做示範賽介紹給大家。
圖一
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另外，目前桌球最熱門話題就是有關快速膠的問題。因為現今選手都會在比賽前使用快速膠來提升擊球的速度，然而，快速膠的味道刺鼻，一直被認為有害身體及污染環境，但一直沒有研究證實。在這次研討會中，多位學者專家針對此話題有許多相關研究，而研究皆發現含有有機溶解劑的快速膠是有毒性，且會危害身體健康並造成環境污染。研究中也指出：在塗抹有機溶解劑快速膠的過程中，有百分之八十五的有毒氣體會揮發到空氣中，對身體及環境造成傷害。有一位研究者還將老鼠作為實驗對象，並將老鼠置於含有機溶解劑的快速膠的室內待上數天，其結果造成老鼠身體功能衰竭，生命受到威脅。然而，以前選手黏貼快速膠皆在室內黏貼，健康問題著實令人擔憂。值得一提的是，在這次克羅埃西亞所舉辦的世界個人錦標賽，特別在室外設置了膠水黏貼區（如圖二），已不准許選手在室內黏快速膠。事實上，經過研究者及關心此議題者多年的努力，國際桌球協會終於宣布一項規定：2007年9月1日將禁止使用有機溶解劑快速膠。很高興國際桌協能重視環境的保護及球員的健康，這對社會來說真是一大福音。
圖二
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運動傷害的問題一直受到矚目，這次的發表中也有相關的研究。桌球運動一直被認為是最少運動傷害的活動，但對職業運動選手來說，因為經常過度使用身體某些部分，而導致球員的運動傷害，例如脊椎、肩膀、腳、膝蓋。研究指出：選手運動傷害的發生經常是無組織且過度的訓練量，使選手體力用盡或肌肉疲勞所產生。此結果值得教練注意選手訓練的安排及訓練量的負荷程度，教練必須隨時注意選手的負荷程度並能以合理的方式安排訓練，以預防傷害的發生。

由於科技的進步，桌球技術可經由科技的協助來提升。來自維也納大學的研究者Arnold, Roland, Ramon and Harald介紹一套電腦軟體來分析桌球技術及動作。其程序是先將比賽過程錄製下來，然後藉由電腦軟體來擷取及分析某一部份動作或技巧，也可將比賽分成小片段，以便利擷取片段來分析。也就是說教練及選手可針對較感興趣的部分仔細觀察、檢討及研究，並藉此改進或提升選手技術。此套電腦軟體使桌球技術及動作的分析與研究更加便利。另外，學者Arnold, Philipp, and Mario也藉由電子感應器的方式來瞭解擊球點、旋轉度、落點及速度並給予即時的回饋，以提升訓練時擊球及發球的質量。因此，科技的發達確實能增進桌球技術的提升，建議教練應多加利用，以達到事半功倍的效果。

桌球是適合各年齡層的運動，甚至於還包括老年人。目前社會老年化是一項趨勢，所以老年人是社會上相當重視的問題。提升老年人的健康是目前社會希望達到的目標，以減少醫療方面的資源及花費。在研討會中，Chen等人採用MOS 3-item Short From Health Survey（SF-36）來比較五十四位參與桌球運動的老人及一百三十九位參加閉鎖式運動（跑步、走路、騎腳踏車）的老人，何種運動較能提升老年人的健康。研究發現：參與桌球運動的老人無論在身體、心理及情緒上都比參與閉鎖式的老人分數高，顯示桌球是一項適合老人的運動，能提升老人的身體健康。

學者Du和Li提出一篇有趣的研究，研究指出：選手的個性會影響他/她打球的風格、採用的技巧與戰術、心理想法甚至於練習方式。研究中建議教練在決定選手的打球型態、球風及擬定訓練計畫都需考慮選手的個性，才能提升選手成功的機會。
有關訓練方面的研究是此次研討會中佔據篇幅最多的發表。舉凡步法、發球、接發球、旋轉、速度、訓練方法、握拍方式以及世界優秀選手的技術戰術分析等皆有研究發表。值得一提的是，大陸學者提出有關大陸目前針對女選手所提出新的訓練趨勢：Woman’s technique, man’s style。其方式是綜合男女選手的技術技巧的應用，甚至於從想法、思路、知覺及心理狀況的調整來提升女選手的整體水準。另外，Arnold等人提出：間歇訓練是最適合桌球的訓練方式，因為桌球是從事無氧的肌肉活動，肌肉容易產生疲勞，因此，採用間歇訓練才能達到訓練效果。
在這次的研討會中，本人以口頭發表一篇「Determination factors of spectator attendance at national table tennis contest in Taiwan」的研究與與會人士分享與討論研究成果，獲得許多建議與心得，對我未來的研究有相當大的助益。
三天的研討會安排相當緊湊但內容豐富，這次的參與使我無論在教學、研究或訓練上都有很大的收穫及助益，並增加許多桌球相關訊息與知識及研究方向，更增長國際視野。第十一屆的國際桌球運動科學研討會將於兩年後在日本舉行，大家也相約下次於研討會再見。期盼國內有更多的學者專家加入行列中，以提升國內的桌球研究水準及國際視野。
