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FK-100 模擬機複訓練告書
壹、目的：

        依據民用航空法第五十七條民航局為促進民航事業發展，維護飛航安全或公共利益之需要，得派員檢查民用航空運輸業各項人員、設備，並督導其業務。       

航空人員於年度檢定屆期前二個月需完成術科之訓練、考驗合格以維持其適職性，本人因持有FK-100機種檢定證，為維持適職性，需定期實施訓練及考驗以符合規範並有效執行航務查核作業。

 貳、過程：

本次複訓援例仍配合華信航空司訓練時程，自96年5月7日至5月11日赴新加坡 ALTEON 訓練中心模擬機實施，出國前先行接受第一階段地面學科訓練，含機種地面學科8小時，內容包含FK-100機各系統、操作限制、正常程序、不正常程序、緊急程序、飛機性能、危險物品、資源管理（CRM）等課目，自行研讀航務手冊、最低裝備需求手冊/外型差異手冊、FK-100 訓練手冊等手冊6小時，並參與機隊排定之總提示，由委任檢定機師LUCAS就本次訓練考驗系統故障預先做一詳盡之複習解說。

第二階段模擬機訓練，課目如下：飛機裝備系統口試、機內檢查、開車、滑行、正常起飛、儀器離場、爬升、小轉彎、失速、緊急下降、滑油壓力失效、液壓失效、單發動機降落、放棄起飛、V1後發動機火警、操縱系故障、ADF/ILS/LDA儀器降落、風切、最大側風降落、Raw Data、待命、電器失效、緊急撤離飛機， LOFT、等正常與不正常程序等（詳如附件），分兩課共計4小時，另於每課前、後各1小時，計2小時，用作飛行前提示及飛行後檢討，重點在於複習各科目操作方法及檢討缺失原因，從而學習正確的觀念與方法，經濟、有效的達到訓練目的。

因應最近國籍航空 TCAS RA 避讓動作致乘客受傷，特別檢視公司 TCAS 訓練程序，結果於RA警告出現時，解除自動駕駛依RA指示操作均能於350至650呎內完成避讓，不致有超出1000呎導致另一空層之RA情事發生；並與組員討論在不違反飛機操作性能限制下，若知悉改平空層有1000呎隔離航機時，於本機上升或下降率甚大時(飛機重量輕)，可適時於改平高度空層前1000呎減小本機上升或下降率，如此將可減小導致TCAS RA 發生之機率(因TCAS係以相對接近率解算執行反應作為)。

本次訓練考驗含線上導向操作訓練(Line Orientation Operation Training)，配合年度訓練項目模擬線上操作訓練組員之協調合作及對公司相關作業程序規定是否充分了解，機隊亦可從組員之反應表現，檢討改正，進而增進作業能力。
參、心得：

        模擬機可用於熟悉座艙電門之使用，系統之瞭解，飛行管理電腦系統輸入之練習等等，其內部設備與真飛機駕駛艙完全相同，電腦系統可以模擬出風切、下雪、霧、閃電等各種天候，以及飛機火警、發動機失效、座艙洩壓、起落架失效、液壓失效、電器系失效、空調失效等各種機械故障狀況，加強駕駛員對突發狀況處置能力。

         飛行訓練按進度實施起飛、落地、性能練習、儀器飛行、操作技巧等，都可以在飛行軌跡紀錄圖上判讀成績。緊急處置則有電腦紀錄，並可在多功能顯示幕上依次序逐項完成故障排除，遇有更危害航機狀況發生時，則會有需要優先處置的條文出現，供優先處理以確保飛安。

       本次複訓將訓練科目均能精益求精復習，對往後執行航務檢查要求航空公司飛航組員更加細膩，力求航空公司飛航安全更能獲得保證。近年全球發生飛安事故人為錯誤佔比率均高於機械、天候，唯有反覆練習再練習，程序熟練再熟練，才能肯定獲得更高的飛行安全。

        本次模擬機訓練、考驗係第一次在新加坡實施，組員於新環境下實施模擬機訓練，普遍適應良好，新加坡的模擬機維修團隊能力甚強，模擬機狀況甚佳，飛航組員均能盡其本能發揮潛力，確實達到訓練效益。
肆、建議：

         新加坡 ALTEON 訓練中心模擬機設備維護可稱達到國際水準，此次訓練全程均按時按表訂科目實施，與教師及副駕駛互動合作良好。華信航空公司首次使用該訓練中心，組員複訓考驗行程安排均甚良好，訓練成效甚佳。

           飛航安全為航空公司命脈，應落實飛行員飛機操作的訓練，重視座艙資源管理，遵守一切民航法規，依照標準程序操作執行飛航任務，降低人為疏失所產生意外，以提昇飛航安全。

        運用模擬機之功能，使駕駛員對所有各項緊急操作程序，作不斷的反覆演練，可使駕駛員對飛機各系統有更進一步認識與了解，亦會增加駕駛人員之信心。如本局訓練經費充裕，建請酌情增加航務檢查員模擬機複訓次數，對航務檢查業務定有助益。  
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