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摘　要

本項出國語文訓練計畫期程係自95年8月至96年3月，為期6個月，所選派學校美國蒙特瑞國際研究學院係本局首次派員前往進修語文課程，以提升英語能力並增廣國際見聞。

蒙特瑞國際研究學院位在距舊金山南方約二小時車程的蒙特瑞半島（Monterey Bay Peninsula），在華人眾多的加州各城鎮中，算是華人少而國際學生多的小鎮，加以該校素以翻譯與傳譯、英語教育等碩士課程聞名，美國著名的國防語文學院（Defense Language Institute）亦同在該鎮市區，是一個十分適合修習語言的環境。該校所提供非學位式密集語言課程計有ESL（ The Intensive English as a Second Language）、EAPP（English for Academic and Professional Purposes）、EPTI（English Preparation for Translation & Interpretation）、CLS（Custom Language Service）等，職本次奉派修習課程即為ESL 與EAPP之會話、文法與寫作等課程。在密集語文課程、具豐富英語教學經驗師資暨國際學生的學習環境下，職克服了過去在英語學習時，因傳統教學只注重文法與寫作，而缺乏口語訓練，致英語的「聽」與「說」在膽量上與能力上不足的障礙，而勇於與外國人溝通，並且突破自己在英語學習的瓶頸。

除學校的課程外，在這六個月的期程中，除了多次至舊金山、洛杉磯及拉斯維加斯訪友及遊遊，增廣見聞。語文之提升有賴日積月累之學習，此次在本局經費有限之情形下，期程雖僅6個月，但能在全英語的環境下學習且在日常生活上運用所學，並增廣國外見聞，係職人生中難能可貴之經驗。
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一、訓練計畫簡介

本項出國語文訓練計畫期程係自95年8月至96年3月，為期6個月，計選派2人前往美國蒙特雷國際學院修習語文課程，本次選送學校亦是本局首次派員前往修習。

二、蒙特瑞國際學院簡介

（一）歷史與地理及人文環境：

蒙特瑞國際學院創立於1955年，於1961年遷校至蒙特瑞市區，亦是現在的現址。蒙特瑞市位於美國最美麗的城市舊金山南方約115哩，約距離2小時的車程，是一個太平洋海灣，附近有著名的觀光景點蒙特瑞水族館( Monterey Bay Aquarium )、 17哩路(Seventeen Mile Drive)等，在全市約僅3萬人的人口中，卻有海軍後研究學院（Naval Postgraduate School）、國防語文學院（Defense Language Institute）及蒙特瑞國際研究學院（Monterey Institute of International Study）等美國以國際研究著名的學校，可以想見在人口不多的小鎮上，卻有許多國際學生及異國餐廳與文化的情形。
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（二）學校課程與學生人數：

該校迄今沿習原創校時以國際研究為中心的理念，目前計有「國際政策研究」、「翻譯與傳譯」、「語言教學」、「國際企業」等碩士課程，及ESL、EAPP、EPTI、CLS等非學位之英語密集課程、與阿拉伯文、中文、法文、俄文、西班牙文等非學位之語言密集課程，學生人數約780人。

三、蒙特瑞國際學院「密集英語課程」簡介

如前述，蒙特瑞國際學院的非學位密集英語課程計有ESL、EAPP、EPTI、CLS等，茲因職所參加語文訓練計畫修習課程為ESL與EAPP，因此僅就該2項課程做簡介：

（一）師資

所有的語言中心的老師均均具備應用語文、英文為第2語言教學的碩、博士學位，具國外居住或教學經驗，並能說數種語言。

（二）課程特色

1.ESL

每期ESL課程約8週，分為3級，每班學生約5至8人。課程的重點在於協助學生適應與了解美國生活與文化，暨生活上所須英語能力，如「口語溝通」、「美國文化與社區探索」、「文法與閱讀」等，但也開設「托福準備課程」，輔導有志在美進修學位的學生了解托福技巧。

2.EAPP

以提升學生在學術及專業領域的英語能力為課程主要目標，係為學生將來進一步取得學位與研究的準備課程，故課程設計無論是「討論與口頭報告」、「閱讀與寫作」、「文法」等，內容均與學術相關， 每期課程有8週與15週2種，每班學生人數較ESL為多，約10人。

四、進修過程

本次進修職係於95年8月21日啟程出發，同月31日開學，至隔年3月10課程結束，於3月下旬返國，茲將進修經驗依序說明如下：

（一）抵美及住宿安排

在抵達舊金山國際機場的當天，由駐處盧主任接機並安排住進機場附近的飯店，第2天搭乘機場巴士前往蒙特瑞，因學校並未提供宿舍，於是先住進學校附近的旅館約1週後，找到進修期間的租屋。

在找租屋期間，因適逢學校的碩士班秋季課程開課，學生湧入租屋市場，學校所提供資訊，幾乎所有租屋都已租罄，且在美國未達1年的短期租屋不易尋覓，所幸在友人的協助下，找到離校不遠的房子。這段租屋過程給予第1次單獨在國外的自己難忘的經驗與文化衝擊，但在遷入後這些焦慮與衝擊即迅速消退。

（二）編班測驗及註冊

8月31 日起開始3天的新生訓練，並於新生訓練第1日舉行編班測驗，測驗內容有文法、字彙、閱讀測驗，與口語測驗。職因初抵美國時，聽力與口說能力未如文法與閱讀能力，測驗結果口說課程分配在ESL 課程第2級，文法與閱讀則在EAPP課程，但因本項訓練計畫原訂學員參加課程為ESL，於是在與語言中心鮑伯主任討論後，由其寫了一封說明信，報局同意參加EAPP課程，並辦理註冊手續。

（三）修習課程與心得

職在進修期間計參加的ESL的「口語溝通Oral Communication」、托福準備「托福準備Toefl Preparation」）課程、EAPP的「學術閱讀與寫作Academic Reading and Writing」、「進階文法Advanced Grammar」課程、「創意寫作Creative Writing and Fluency」、「進階口語討論與報告Advanced Discussion and Presentation」、「主動聽力策略Active Listening Strategies」、「社區探索Community Research」等課程。

1.「口語溝通Oral Communication」

（1）課程內容：著重口語的表達，例如，如何表達贊同或反對對方意見、工作經驗與生涯規劃、電影、美國選舉、環保議題等生活用語與時事。

（2）教學方式：蒙特瑞語言中心的老師有許多是正在該校攻讀「英語教學」碩士課程的2年級學生，而且都具教學經驗，態度親切，私下也能與學生打成一片，在教學方式上，也甚具創意，例如在甫開課時，老師即要求學生參加學校每2週舉辦1次的「歡樂時光Happy Hour」，並將於會場中與他人交談過程作成紀錄並於課堂上報告，充分利用學校定期的聚會，增進學生與當地的美國人交誼及口語練習機會，以減低學生對於與美國人交談的恐懼。另外，老師還舉辦了至鎮上的廚師學校，由學生以口頭方式教導當地廚師學生而由廚師作出家鄉菜的活動、以及每人選定環境保護或防止地球暖化議題，依據每日心得及研究結果，每天作口頭或影片紀錄，為期1週，於課堂上作口頭報告等。各種方式無非是強迫學生與當地以英語為母語者對談，克服對語言學習的恐懼。

此外，最值得一提的是，本校充份利用當地資源開啟語言交換的機制，學生可以申請「語言伙伴」，由學校安排與當地DLI學生作語言交換，因DLI學生係正在學習第二外語的美國軍人，語言交換是一種互利的學習機制，學員不僅可以學習語言，更可以結交當地朋友，職迄今仍持續與語言伙伴在Skype上進行語言交換及心得分享。

（3）學習心得：職計參加了2期，每期各8週的口語溝通課程，從一開始害怕與當地美國人溝通，到克服心理的障礙，有賴老師不斷的鼓勵，另外，在口頭報告與領導同學討論的部分，也藉由不斷的練習而漸趨熟練。

2. 「托福準備Toefl Preparation」）

（1）課程內容：本課程係為正在準備參加托福考試的學生所設計，內容均係介紹托福測驗的題型與技巧等。

（2）教學方式：除由老師於課程開始時介紹托福考試的方式、內容與題型外，餘均由同學分組輪流講解托福文法、分組討論文法測驗等完成整期課程。

（3）學習心得：本期課程為8週，係屬下午的選修課程，有關字彙、文法、聽力等講解，與台灣的托福課程大同小異，偏重考試的技巧，較缺乏整體性概念。

3. 「社區探索Community Research」
（1）課程內容：因電視劇佔美國生活重要比例，是美國代表文化之一，本課程係介紹美國的TV show及一個喜劇”sitcom”是如何製作、並由同學共同合作完成一個喜劇片。

（2）教學方式：介紹一個電視喜劇片的組成，含setting環境、scene每一景、character角色、conflict衝突、劇本寫作等，並由同學分組製作喜劇片，於學期末共同分享觀看。

（3）學習心得：本門課程係職在最後1學期旁聽，共計8週，因該門課老師係曾教過職前期口語課程，教學方式活潑，職爰主動請求旁聽，老師亦在徵得語言中心主任同意下，同意職的旁聽要求，這門課係屬比較輕鬆的課程，但在過程中須與同學有大量的互動與討論，而同學皆非母語為英語者，溝通過程與喜劇片製作成果均十分有趣。

4.「學術閱讀與寫作Academic Reading and Writing」

（1）課程內容：講解與討論寫作的要件、流程、摘要、釋譯、引用、避免抄襲、閱讀的技巧、找出文章的主旨等，並藉由大量的指定閱讀、撰寫心得報告及課堂討論，輔導學生寫各類型論理式的文章。

（2）教學方式：老師指定大量的閱讀，並且要求於每篇閱讀後均於課堂上討論，再由學生每週寫心得報告或自己的看法；並要求學生撰寫摘要文章、說服性文章、自我評量、研究報告及論文選輯等。每篇作業完成後並請輔導老師修正後遞交，每篇作業老師均詳細修改並指出錯誤。

（3）學習心得：本課程共計15週，是學員在進修期間認為課業負擔最重但也收穫最多的課程。在開課1個月後，於自我評量時即感到寫作速度有較初來美國時快，但仍須持續增加對字彙的認識，暨以英文思考，避免寫出中式英文的作文。職每篇寫作都在92分到98分之間，在寫作練習中也學到許多實用的技巧，例如摘要與引用文章、如何說服、轉折技巧、避免贅言及注意文章的一致性等。

5. 「進階文法Advanced Grammar」

（1）課程內容：逗點、定冠詞、不定冠詞、複合句、隱喻詞法、轉折語、動詞片語、介系詞、假設語氣、時態、動詞一致性、分詞構句等。

（2）教學方式：大量使用分組討論的方式進行，老師並按其規劃，每2週請同學就指定主題翻譯文章，再交老師修改，藉以了解同學的文法錯誤，並且在課堂上以共同討論方式了解其他同學常犯錯誤。

（3）學習心得：文法上課內容因多數在台灣已學習過，在此學習收獲主要為「用法」。例如被動語態多用於新聞事件、科學研究報告等。

6. 「創意寫作Creative Writing and Fluency」：

（1）課程內容：賞析與創作「詩」與「個人故事Personal Essay」二大主題。

（2）教學方式：閱讀美國各時期代表詩人及其代表詩作及個人故事，透過了解歷史背景與作者想法而賞析創作。學期中要求學生創作詩作及個人故事，並且將其放在學校EAPP專屬的網站，在課堂中同學需提出對於他人創作的評析。
（3）學習心得：詩及個人故事都是屬於創作式文章，與自己所熟悉論理式的文章或公文等應用文有很大的差異，上述文章型式有賴創意及投入感情，並將之公開呈現，對自己是一大挑戰，雖然老師及同學給予好評，但仍認為自己在創意及情感表達上略顯不足。

7.「進階口語討論與報告Advanced Discussion and Presentation」
（1）課程內容：老師教授「領導討論Leading  Discussion」「上台報告Presentation」的技巧，本期課程每位須同學輪流完成個人的「領導討論」、「上台報告」及小組的「領導討論」。

（2）教學方式：老師教授「領導討論Leading  Discussion」「上台報告Presentation」的各項技巧，每次上課的第1個小時，由1位同學上台報告，其餘同學作評析，並全程錄影，第2 個小時則由老師領導評析並作練習；老師並要求同學要在1週內看完自己報告時的表現，於1週內與其面談，討論同學報告時的表現、優缺點及須要改進之處，藉由檢視的過程，確實能讓同學了解自己表現時的盲點並據以改進。

（3）學習心得：本門課因一半以上的同學已在學校研究所就讀，英語能力優良且表達意見踴躍，須主動積極才能練習自已對學術意見表達的能力；另外經由上台報告及領導討論的練習，了解自已在報告時欠缺與聽眾的眼神接觸,轉折用語使用過少等缺點，授課老師經驗豐富而且親切，在學習過程不斷加強職的信心，但也不吝給予中肯的建議。

8.「主動聽力策略Active Listening Strategies」

（1）課程內容：介紹聽力的五要素：背景資訊的了解、記憶力、字彙、注意力及信心、組織、從心理及社會層面分析演講的類型、逐字聽寫廣播英語新聞等。

（2）教學方式：老師簡介聽力的要素，以利學生於聽英語時能藉由了解所聽文章的架構，而增進其聽「懂」該文章的能力，老師並要求學生練習廣播英語新聞聽寫，另為讓學生了解非美式口音的英語，於開課時及學期末都要求學生作歐洲的英文聽力測驗”DIALANG”，以了解自己聽力的進步程度。

（3）學習心得：職在英語學習的過程，一直無法突破聽力的瓶頸，透過對聽力要素及架構的了解，在聽英語廣播時，已較能抓住其中的主要概念，在聽寫練習時，作重點摘要也有感自己的進步。

（四）與駐外館處聯繫情形

職於95年8月21日抵美，承駐舊金山新聞處盧主任接機並協助辦妥旅館住房事宜；翌日並接送職至機場搭車前往蒙特瑞。進修期間凡遇特別假日如感恩節、聖誕節等，均受主任邀請至家中過節。

駐處承辦本訓練計畫之吳秘書芬滿平日亦常以電話關心職等生活與進修情形，遇假日職若北上舊金山參訪，吳秘書亦多次陪同，故職能順利完成進修，實受渠等2人助益頗多。

五、結語

國外全英文的環境對語文學習相當有助益，初抵蒙特瑞，舉凡銀行開戶、租屋等均須多次反覆溝通，雖有挫折，但在克服困難之過程中學習，印象更為深刻；另外亦盡量參加學校舉辦的聯誼活動，以增加與美國學生或居民交談的機會，並參加小鎮的墨西哥嘉年華會、爵士節、國家公園導覽旅遊等，以增進英語聽力及文化藝術之素養。

語文之提升有賴日積月累之學習，此次在本局經費有限之情形下，期程僅6個月，但能在全英語的環境下學習且在日常生活上運用所學，並增廣國外見聞，實為難能可貴之經驗。惟語文訓練計畫非僅派員赴學校進修語文，尚有平日的文化學習，6個月的期程就語文課程修習而言雖可稱足夠，但6個月卻是學員結交當地朋友，融入其生活圈，學習文化的開始，故將來如經費充允，訓練期程似可延長至8個月至1年。
蒙特瑞國際研究學院素以該校的語文課程聞名，其英語師資優良自屬當然，小鎮也因國際學生進入，對於不同文化的接受度較美國其他小鎮為高，適合首次長期進修者，加以蒙特瑞鎮上有國防語文學院，提供了充足的語文交換機會，實為一個理想的英語學習環境。



















蒙特瑞國際研究學院行政中心








蒙特瑞國際研究學院ESL及EAPP上課教室





�














PAGE  
16

