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 緣起

這一次暑假帶學生前往美國其實事出偶然。暑假中賴主任與鍾老師均公不克前往美國，碰巧我要前往Indianapolis參加AIB年會，所以，賴主任就委托本人順道帶同學前往丹佛。 

我自己留學英國，除了去年前往Atlanta開會之外，我對美國其實一無所知。但我又在異國生活多年的經驗，可以照顧同學，同時由於此次也許是因為帶同學進行暑期學習，在美國時間較長，也較由機會深入地看待美國這個國家。美國的心得與上次來美有著很大的不同。 

   在丹佛的美麗優雅的校園內，在暑假期間多了一份寧靜的清幽感。與同學們悠遊在暑期的校園裡，一起學習，安排生活，參與運動活動，對我來說也是很值得懷念的生活記憶。感謝學校及系上給予的機會，讓我及同學們都有收穫。 

行程概述 

此次的行程安排較晚，所以有許多要臨時安排的地方。例如由於學校宿舍尚未清空，所以我們暫住旅館2夜。我們於6月18日抵達丹佛之後，感謝丹佛大學前管理學院院長Bob前來機場接機，并且帶著同學入住臨時旅館。由於許多同學是第一次出國，雖然新鮮，但是卻經驗不足。作為帶隊老師必須負擔起照顧他們的責任，我特別著重在同學們必須能夠使用Information Center，以及教導他們如何使用大眾運輸系統，以及如何在落單時回到旅館。第一天晚上要求同學做功課，自行安排第二天的合理行程，經檢討之後，第二天我帶著同學一同第一次搭LTR進城，到 16th California Street Mall進行第一次的深度學習旅遊。 

   第二天比較麻煩的是如何將所有的人員及行李帶到學校。為了節省經費的支出，我決定帶著大家搭公車，分兩批在離峰時間以最小的成本將同學及大批行李運往DU。這牽涉到最小路徑以及最小成本的核算，所幸我們都能夠順利地將人員及行李在指定的時間送入學校宿舍。 

第三天我安排課程解說、以及校園導覽。希望同學能夠多多利用DU良好的運動及圖書設施。由於我們的爭取，學生們得以免費、無限制地使用DU的體育館場。這經過前面三天的密集導入指導之後，同學們基本上對環境的熟悉度已經足夠進行獨立的活動了，接下來，我就不再安排由我所指導的團體行動。反而鼓勵幾個同學能夠結伴地自由活動。 

由於較好的前期環境導入活動，例如如何取得資訊以及使用大眾運輸系統，使得今年同學們對於租車的需求大減。僅在最後四天集體租車出游，在丹佛的大部分時間同學們都以公共運輸的LTR及公車作為主要的代步工具。我很高興同學在訓練之後能夠減少租車的需求，畢竟出門在外這樣也可以減少發生車禍意外的風險，同時降低同學們父母親的經費負擔。

學習安排 

我們很難得能夠讓同學們暑期前來丹佛進行上課。經由課堂上的臺灣同學介紹，我們了解到丹佛商學院一個學分費用高達800美元。而我們在暑期前來密集上課10個學分，可以說價值不菲。同學們對此也都有深入的討論，對於臺灣的MBA教育便宜，品質又好均感到印象深刻。我相信這是本系前次來丹佛的各位老師的努力以及丹佛商學院的善意結果。對此難得的機會同學們也都能夠覺得份外值得珍惜。 

在與任課的Bahman老師在對學生的學習安排上，我給爭取到了各3次的報告機會。所以總共學生上課報告了6次。雖然每一次的報告，雖然我都還認為有改善的空間，但是似乎同學們已經盡了力，Batman老師即在場同學也覺得相當滿意了。 

我全程參與所有同學的上課課程，由下午5：30分一直持續到晚上10點結束。今年的同學與我以前帶隊前往英國Brighton的同學有相當的不同。今年的同學們上課普遍認真，沒有任何人惡意缺課。剛開始由於語言的隔閡，同學上課都太過安靜。一直到我祭出上課發言列入暑期海外研習的課程評分之後，同學們的發言轉趨踴躍。也開始跟課堂上的美國同學有較好的互動關系。我也鼓勵他們能夠邀請外國同學來到宿舍聊天用餐，聯誼。或鼓起勇氣詢問問題，三個星期下來，我發現我們的同學有很大的轉變。

   上了三個星期的課程之後，我對同學進行調查，我發現絕大多數的同學來美國之後，反而更肯定我們自己雲林科大的一切。他們在這裡看到清楚的坐標，相比之下，了解到自己的系所在教學上的努力，反而都更心存感謝。 

課後旅遊

    在課後的最後一周，我鼓勵同學們安排較遠程的旅遊活動。因為難得來到美國，就應把握機會了解這一個國家。我與同學們聊起美國都不禁感到：美國人真是活得太舒服了。且不說國家廣大沒有天敵，東西臨海，南北又是友善且弱小的鄰邦。美國這樣廣大的國家僅僅3億不到的人口，實在是遊刃有餘。我們在歐洲生活那樣久，歐洲的一切，不管是人種，地理，還有文化同質性都比美國高。美國的異質性非常巨大，從地理上的差異到人種文化的差異都非常巨大，讓我們覺得十分的驚羨與豐富。 

例如我們在參觀丹佛的州政府時，前面聳立的南北戰爭時北方軍人雕像，就引發同學們的討論：為何美國南方出身的總統不會拆掉這個雕像？印第安人及黑人的種族問題在美國如何解決？這樣大的國家如何維持團結？等等的問題，也都能激發同學們的對於自己家鄉臺灣的聯想。畢竟由海外看臺灣，有時反而可以看得更清楚。這也算是美國之行的額外收獲吧。 



