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摘        要


為能儘速將竹北生醫園區推向國際生技舞台，黃得瑞局長於5月4日至13日赴美展開生技產業招商之旅。此行除參加於波士頓舉辦全球最重要之生技大展Bio 2007外，並赴羅徹斯特、華盛頓特區及舊金山等地拜訪生技相關廠商，藉由此行積極招商宣導，竹北生醫園區已引來國際生技廠商之注目。
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附錄一  「科學園區帶動台灣產業發展的新契機」


簡報及羅徹斯特招商摘要


附錄二  科學園區管理局「台灣新竹生物醫學園區赴美招商


新聞稿」


壹、前言

新竹竹北生醫園區之公共設施，即將於本(96)年10月完竣，為能積極推動竹北生醫園區之運作，科管局黃得瑞局長特於5月4日起率投資組副組長陳淑珠赴美進行為期10天之生技招商行程，此行藉由參與於波士頓舉行全球最重要生技展覽暨研討會「Bio 2007北美生物科技展」，提升新竹生物醫學園區在全球生技界之知名度。同時亦參加由新英格蘭玉山協會於哈佛醫學院舉辦之台美生技論壇，以了解台美最新之生技發展趨勢。黃局長並隨同林逢慶政委拜會美國麻州州議會，並參訪MIT技轉中心及TELEcare，對MIT之學術研發成果如何技轉商業化機制，留下深刻印象。此外，並轉赴羅徹斯特、華盛頓特區及舊金山等地，展開一系列招商座談活動。此行也拜訪生技產業公司如建構生技醫療資訊平台之IBM、乳房超音波醫療器材之U-system公司及學名藥製造商Biokey等，除了解各該公司產品發展潛力外，亦向其說明我國竹北生醫園區之投資環境與誘因，希望促成其來台投資。行程間，亦拜會旅美我國生醫產業界賢達人士，聽取對我國發展生醫產業之建言，研議竹北生醫園區發展推動策略。
貳、2007 Bio International Convention


Bio係Biotechnology Industry Organization之簡稱，此為世界生技相關產業中最大的全球性組織，其會員數超過1,100，成員涵蓋層面甚廣，計有大藥廠、大型農業與能源相關公司、創投業者、大學及研究機構、法律及顧問公司、生技育成中心、實驗室及生技設備廠商等，可說所有生技產業鍊上，自上遊基礎研究、應用研發、製造、生產、營運乃至市場行銷等，每一環節之參與者，皆廣為參加此一組織，因此其自2000年起舉辦之全球生技大展，即年年吸引生技相關業者之注目，而紛紛參與，迄今已為國際生技產業之一大盛會。今年更吸引了1,900展出單位，來自64個國家包括歐盟個大國(德、法、英、義、瑞等)、紐澳、亞洲(日本、韓國、馬來西亞、泰國、新加坡、中國等)。美國本地更是最大參展國，計有48州組團參加，總計參加人數22,366，為歷年來最多，可見生技產業在近年來廣受世界各大科技國家積極投入發展，在各國競相投入下，生技產業之發展必將蓬勃且競爭激烈。


我國此次係由林逢慶政務委員率團參加Bio 2007，參與機構有行政院科技顧問組、工研院、生技中心、基因體農業生技及生技製藥國家計畫辦公室、農委會、衛生署、食品研究所、善笙生技、華肝基因、景岳、藥華、台灣微脂體、國鼎、IBM公司等共計百餘人。本局於會場展出竹北生醫園區係一結合新竹媛區既有之資通訊產業優勢，串聯鄰近豐富生醫學研資源，為一知識創新與培育型生醫科學園區，於展場中亦引起許多國際業界之關注。
一、2007生技國際會展(Bio International Convention)


係於5月6日至9日於美國波士頓會議中心舉行，在這四天期間，商展及論壇並行舉辦，在商展區計有1,900個展出單位，包括知名國際大藥廠惠氏(Wyeth)、輝瑞(Pfizer)、默克(Merck)等及各大生技研發機構，美國各大州以州為展示單位，呈現各州內之生技相關學研能量、生技人才庫及各州政府發展生技之藍圖等。國際大國如加拿大、英國、德國、日本、北歐諸國及亞洲各國，紛紛設立國家館藉此國際大會機會展現各國之生物能源、醫療、醫藥相關之研發成果及企圖心。尤以雖仍處於開發中國家，惟其發展生技產業之雄心不亞於已開發國家，如馬來西亞、泰國、中國、台灣等，各國均強力推銷其以生物科技園區專區輔導方式，輔以各項優惠措施，如租稅、研發補助、人才培育等，莫不希望吸引國際大廠投資，或藉此機會能與大型生技研究機構建立合作管道，以提升其國內研發能量。



四天會展期間，更有上百場論壇並行舉行，包括大會之早、午餐之前瞻論壇(Thought-Leader Breakfast Session 、Luncheon Keynote Program)。大會邀請全球生技產業相關之官、學、研各界領導者，齊聚一堂。各國政府對生技產業之相關法令規範、各先端研發機構之最新研究趨勢、新觀念、產業界之新技術、新藥品發展等。在此全球論壇上了解並促進各方交流，對攸關人類健康福祇之生技產業之推動係有莫大助益的，尤其因生技發展無限，投資亦是無止盡，世界各國亦卯足全力，畢竟生技競爭是各國國力展現的另一戰場。


我國在大會論壇中，亦於5月6日上午10：45至12：15開闢一場次，介紹台灣之生技產業發展現況---Taiwan: your biotech partner and the stepping-stone to Asia Pacific。在此場台灣論壇中，由林逢慶政務委員主持，與談人有我國生技中心吳樹民董事長、吳明基執行長、國衛院趙宇生計畫主持人、梁啟銘主秘、工研院生醫所留忠正代所長等，分別就我國研究機構對中草藥研發之成果及其發展機會，台灣政府各部會如經濟部、國科會及衛生署對生技製藥產業所提供之贊助資源及如何將研發機構之新技術產品商業化機制等提出簡報說明，會中展現我國政府推動生技產業之決心，也歡迎國際生技產業者以台灣為跨足亞太生技市場的生產基地。本論壇計有國內、外生技相關業者近300人參與，現場討論熱烈。
二、台美生物科技產業論壇(Taiwan-US Biotechnology Forum)


由於波士頓為美國生技產業發展重鎮，我國留美學人從事生技產業相關研究者多聚集於此。因此藉由此次Bio2007於波士頓舉行，國內100餘人赴美參展之際，新英格蘭玉山科技協會於2007年5月5日下午先行於哈佛醫學院國際會議中心舉辦台美生技產業論壇。會中邀請哈佛醫學院基因與醫藥科教授Razu Kucherlapati針對基因與遺傳學在臨床醫藥上之運作趨勢發表專題演說，其演說重點為在醫療成本日益沉重下，新藥研發投入資金大，期程太長下，美國生技業已轉向朝運用個人基因研究及家族遺傳分析，以在最適時間內，以最低成本研製最有效之藥品，給予最有需要之病人。希望能減低無效資源之浪費，提升藥物治療效益。而這期間，需結合臨床病人資料收集、資訊系統建檔、分析研究，才能達到個人化醫療(personalize medicine)的目標。


我國中研院陳垣崇院士亦於論壇中提出台灣之研究成果案例---龐貝氏症(Pompe disease)之基因研究在臨床上的運作。龐貝氏症係一種罕見且嚴重的遺傳性疾病，此症患者與生俱來缺發一種酵素(acid alpha-glucosidase, GAA)，而此種酵素是負責分解多餘的肝醣，在無法正常地分解消化多餘的肝醣，使得堆積的肝醣逐漸傷害肌肉的功能，而會出現漸進性的肌肉無力及呼吸困難。龐貝氏症是典型的基因遺傳疾病，亦是一種代謝性肌肉疾病。陳院士針對新生兒疾病篩檢(Enzyme Replacement Therapy)，針對其缺乏酵素的分析，研發酵素補充治療法，已於2007年4月28日獲美國藥物管制局(FDA)核准，可進行新藥臨床試驗。其成就令與會國內外人士激賞，但他也直指國內衛生署因不了解新藥，審查程序保守繁瑣，因此常有延宕新藥核准時程。


在論壇會議室外亦設有展示區，竹北生醫園區亦設立一展示攤位，於現場向與會人士說明未來竹北生醫園區之發展籃圖及結合產、學、研生產優勢，備受關注。

參、招商說明會


此行除參加Bio 2007大展外，特於5月8日前往Rochester羅徹斯特進行招商攬才說明會，黃局長發表了「科學園區帶動台灣產業發展的新契機」專題演講，將新竹園區之目前產業發展、未來發展策略等，傳達予海外尖端專業人士，期望於紐約上州科技人士能運用其技術及管理經驗，與國內相關業界合作，鼓勵返台創業、投資或成立研發中心。當晚與會人士達70餘人，對國內高科技產業發展非常關心，也提出應鼓勵廠商朝建立國際品牌努力，善用IP，藉由IP之管理利用，增加公司之價值等，並紛紛表達未來與國內業界合作交流之意願，且隨即成立「台美產業科技協會紐約上州分會」，未來將促進紐約上州產業、科學與技術人才與台灣的交流及合作，協助提升國內科技產業技術，共同開拓國際市場。
肆、廠商參訪


一、IBM---IEG Briefing Center


本次特別參訪IBM在華盛頓特區之電子化政府展示中心(IBM Institute for Electronic Government；IEG) Briefing Center，該中心內展示了IBM前瞻技術。


配合本次生技產業之旅，IBM特別針對該公司如何掌握全球生醫發展趨勢，研擬之策略與解決方案提出簡報。生技市場近10年來以每年10%之成長快速增長，其中包括製藥、生技及金因體公司，全球有近7,000家生命科學與製藥廠商，雇用了728,000研究人力，雖然美國仍是最大生技領導王國，但歐盟諸國(其中尤以德國、英國)、亞洲國家(尤以日本、澳大利亞及韓國)也都各占一席之地，中國更是近年來急起直追，在人口老化、新藥研發效率慢、投入資本壓力大，且全球各國莫不競相發展下，生技製藥之研發至產品上市，亟需借由資訊科技之協助，以提升其速度。尤以基因圖譜之建構下，研製個別化藥品(personalize medicine)已蔚為風潮，以此不僅可有效控制成本，避免醫療資源浪費，提升疾並治愈率。而資訊工程技術更可構築生技、醫藥研發、實驗等資訊平台，加速試驗至上市時程。


此外有鑑於IP為一公司之最重要價值，IP管理亦為公司 之競爭利器。美國高科技公司之資產價值有80%以上來自無形資產(即IP)，IBM公司亦提出整套IP管理機制，從公司內部應如何建立鼓勵創新制度、激勵措施、IP之保護及其生命週期之管理，乃至將公司所有IP之有效組合，增進競爭力，同時運用IP授權，創造公司最大收益等，此項意見交流對本局刻正建置之智權創新產業中心甚有助益。
二、U-system公司


U-system公司於1997年由SP (Bob) Wang於美國聖荷西(San Jose)成立，該公司為一醫療器材研發公司，目前於台灣亦設有分公司。其主力產品SomoVu乳房超音波掃描設備。有鑑於美國40%以上婦女有高密度乳房組織，罹患乳癌之有5-6倍高於未有高密度乳房組織之婦女，為能有更高解析度(3D)精準地偵測乳癌細胞之潛藏性，且使放射科醫生能有標準化影像可資判讀，免除婦女做一般乳房攝影之痛苦。此SomoVu乳房超音波掃描設備之研發，不啻對乳癌高危險群婦女係一大福音。目前該公司已分別銷售了國內台大醫院及台北榮總各乙部設備，刻正積極擴展亞洲市場。


該公司此SomoVu醫藥設備係採用與西門子合作研發之引擎，另二大主要儀器為影像掃描(Scan Station)及影像顯示(View Station)，此方面應可與園區內影像掃描業者及精密機械業者合作，提升業者之技術層次。
三、Biokey, Inc.


Biokey公司於2001年由旅美學人周三郎先生創設，為一學名藥製造公司，主要研發之藥品有抗生素、防血栓用藥、婦女靜脈栓塞用藥、抗憂鬱症藥、止痛劑、降膽固醇及降血糖藥等。該公司擁有多樣藥品系列、先導製藥工廠、9件美國專利、7件海外專利，目前積極與國內製藥廠商合作，希望能與國內藥廠合作，共同進軍國際市場。

伍、結語


一、結合海內外生醫研發人才與能量，積極扶值生技產業發展


生技產業在美國已進行30年的基礎學術研究，而近10年之所以會引起世界各國風起潮湧，紛紛投入最優秀人才、最多的資本，主要乃因人口老化議題，醫療負擔沉重，而人類基因圖譜的發現、幹細胞的研發，激起個人化醫藥研製的趨勢。生技產業之未來發展是無限的，且其市場商機潛力無窮。在面臨各國競相投入下，我國亦積極推動，雖政府對生技業有全力支持，將全國研發補助1/3分配予生醫研發，但比起中國、新加坡、日本、韓國、馬來西亞等鄰近亞洲諸國，所投入研發經費，我國仍顯不足。因此未來更應積極運用海外人才，借重其於美國之生醫經驗，結合國內醫學研發能量，共同扶持國內生技產業發展。

二、建構國際化生活機能以吸引國際高階管理人才


歐美各大藥廠為拓展亞洲市場，紛紛將其亞洲總部、研發中心設置於新加坡，主要即著眼其國際化生活設施及英語化環境，而新加坡政府亦善用其優勢，加以多重租稅優惠，吸引多國企業投資，此亦值得我國政府借鏡。

三、擇定利基生技產業加速集中資源推動竹北生醫園區


新竹科學園區以積體電路產業、資通訊產業享譽全球，而在高鐵通車後，更拉近了竹北生醫園區與北、南各大醫學中心之距離。臨近之清大、交大、工研院、國衛院及動科所等研發能量，更可藉由竹北生醫而凝聚一堂，激發創意，帶動醫療器材產業之發展。面臨世界各國的競爭，竹北生醫之推動已是刻不容緩。

四、多派員參與國際性大會學習籌辦經驗

此次有幸參加2007國際生技大會，主辦單位在四天內如何辦理1,900個參展單位、上百場次論壇、22,300的參展人數，其食、宿、交通安排等，確是一大挑戰，幾乎是傾波士頓之旅館、交通運輸工具全面調配。但此次大會中食之問題出現頗大瑕疵，大會之供餐地點與容量卻呈不足，使許多與會人士無法即時用膳，滋生抱怨。此類經驗對本局未來擬籌辦之各種國際性會議有許多可以學習借鏡之處。竹科欲協助園區內廠商國際化，成為世界一流園區，必須具備籌辦國際性會議之人才，未來應多員參加全球性會議，培訓籌辦國際會議之視野與能力。
















羅徹斯特招商攬才剪影





黃局長與舊金山科技組同仁











黃局長(左)與經濟部參展同仁於展場前合影
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