摘要

    2006年國際物理奧林匹亞競賽係於95年7月8日至7月17日共計10日，在新加坡舉行。援例奉派擔任教育部隨團觀察員；除此，物理團包含5位參賽學生、5位教授及1位參賽學生家長。我國自1994年開始參與國際物理奧林匹亞競賽，迄今已屆13年。承辦單位國立臺灣師範大學物理系憑藉長年經驗，自2005年11月初開始經由全國初選、複選及決選等一連串選訓研習，並參照2006年4月參加第7屆亞洲物理奧林匹亞競賽成績，在2006年5月選出5名國家代表隊學生，並於6月1日至7月5日進行集訓。此次帶隊之5位教授均長期參與指導我國物理奧林匹亞競賽選手之選訓研習，並具有多次隨團指導國際競賽之經驗。主辦國新加坡係由其南洋理工大學主辦、國立新加坡大學協辦，共邀請83國383位學生參賽。我國參賽成績共獲得3金1銀1銅，團隊成績名列第5，前4名依次為中國、美國、印尼及南韓。

1、 隨團觀察目的

藉由觀察主辦國承辦國際競賽方式、我國學生參賽過程、及各國代表互動情形，提出心得及建議事項，供改進參加國際奧林匹亞競賽、培月高中科學精英人才教育政策等參考 。

2、 觀察過程

1、 7月8日〈星期六〉

        主辦國安排工作人員至機場接待各國代表進住旅館，並特別訪問各國參賽學生之旅程感想、對新加坡的第一印象等。晚間在南洋理工大學舉辦歡迎酒會。參賽學生住宿於南洋理工大學宿舍，集中管理，競賽期間避免與各國隨團教授接觸討論。主辦國安排各國代表團正、副團長住宿於同一飯店，另安排其他隨團觀察員及家長住宿於另一飯店，2家飯店相距不遠，方便各國教授討論競賽事宜。

2、 7月9日〈星期日〉

       上午於南洋理工大學舉行開幕式，介紹各國參賽學生。下午至晚間各國代表團正副團長及觀察員，前往國立教育學院參與理論競賽試題討論，就試題內容及閱卷評分方式取得所有參賽國共識，接著將試題翻譯成各國語言，供第2天競賽用。下午時間全體參賽學生聆聽諾貝爾獎得主Aaron Ciechanover及C.N.Yang〈楊振寧〉演講，家長可選擇性參加演講。晚上未安排任何活動，讓學生提早回宿舍休息。

3、 7月10日〈星期一〉

       上午8時至下午1時，全體參賽學生前往國立教育學院參與理論競賽。上午時間教授及家長參觀新加坡的印度及回教族裔社區。下午時間所有參賽國成員均參加諾貝爾獎得主C.N.Yang〈楊振寧〉演講。晚間則安排所有人員參觀夜間動物園。深夜回到旅館，主辦單位將學生理論競賽試卷影本分送各國教授團，進行閱卷評分。

4、 7月11日〈星期二〉

                        整天安排各國代表團正副團長及觀察員，前往國立教育學院參與實驗競賽試題討論，就試題內容及閱卷評分方式取得所有參賽共識，接著將試題翻譯成各國語言，供第2天競賽用。 整天安排全體參賽學生參觀印度、華人、回教等族裔社區及新加坡行政區。晚上未安排任何活動，讓學生提早回宿舍休息。家長則整天自由活動。

5、 7月12日〈星期三〉

                         上午8時至下午1時，全體參賽學生前往國立教育學院參與實驗競賽。上午時間教授及家長參觀新加坡中國街。下午時間所有參賽國成員參觀南洋理工大學及國立教育學院之研究設施包含生物科技工程館及影像實驗室等。晚間則安排所有人員與諾貝爾獎得主共進晚餐。深夜回到旅館，主辦單位將學生實驗競賽試卷影本分送各國教授團，進行閱卷評分。

6、 7月13日〈星期四〉

                        整天安排學生前往新加坡聖陶沙遊玩。主辦單位向各國教授團回收學生理論及實驗試卷評分表。下午至晚間則安排教授、觀察員及家長前往聖陶沙遊玩。

7、 7月14日〈星期五〉

                        上午安排所有人員前往國立新加坡大學附設數理菁英高中，聆聽諾貝爾得獎者Douglas Osheroff 教授演講。下午安排所有人員參觀國立新加坡大學各科技實驗室。下午4時至晚間各國教授團參與評分討論會議，就本國學生得分之高低與主辦單位討論以爭取加分。晚間學生在國立教育學院參與天文觀星活動。

8、 7月15日〈星期六〉
                     上午安排所有參賽學生搭乘新加坡捷運，參觀購物街。下午至晚間安排學生參與新加坡國慶活動。各國教授團繼續參與評分討論會議，就本國學生得分之高低與主辦單位討論以爭取加分。
9、 7月16日〈星期日〉
                     上午舉行閉幕頒獎儀式。傍晚安排所有人員參觀新加坡港區、藝術中心等市政建設。晚上舉辦歡送酒會。

10、 7月17日〈星期一〉
                     主辦單位自前一天晚間起，即分別安排接送各國參賽人員搭機返國。我國成員除1名教授及教育部代表先行返國外，5名參賽學生、4名教授及1位家長繼續前往印度進行10天文教參訪。

3、 觀察心得

1、 競賽行程部分

新加坡政府相關單位提供經費支援，由2所大學合作辦理，並募集大學及中學志願學生擔任工作人員，包含擔任各國學生領隊，全程照顧學生：擔任教授團及家長之嚮導，隨車提供服務。新加坡學生英語流利，接待工作積極主動。大會每天提供當天活動行程表及前一天活動紀錄簡訊彩色報導，供參與人員保留參考或當紀念品，工作非常有效率。所有參觀行程安排緊湊，足以突顯新加坡特色及發展潛力。

2、 我國學生參賽情形

我國學生競賽成績之表現，受到國際性競賽臨場抗壓力高低及情緒管理影響。此次得銀牌之學生原先一致被看好得金牌，惟實驗競賽結束當天晚上，此生即表現十分強烈之情緒反應，完全不與教授及同學溝通。比賽成績揭曉後，既不與家人通電話亦獨自行動，直到主辦單位通知我國團長前往國立教育學院帶回；有家長隨行之學生因得銅牌，受其母影響亦表現抑鬱寡歡；隨團教授無法適時給予心理輔導。其他3名學生得到金牌，依據團長選訓期間之觀察，這些學生的學習態度及情緒管理表現，始終積極進取且樂觀開朗，因此在國際競賽場合表現穩定。

3、 家長參與情形

 1位學生家長自費參與，對於兒子在競賽期間之一舉一動均高度關懷。兒子在第2天參觀夜間動物園之後，身體不適，由學生領隊通知主辦單位安排就醫。另兒子與其他國家代表同一間宿舍，可能產生不習慣反應。兒子未如預期得到金牌或銀牌，家長均歸咎於大會安排不當、兒子運氣不佳等，並與兒子冷戰。家長過度情緒反應，影響教授團對學生之輔導及情緒安撫。

4、 建議事項

1、 新加坡主辦單位利用舉辦國際性大賽，強力推銷宣傳其科技發展進步情形，並設置科學菁英高中，設法招收中國及鄰國數理資優生就讀。新加坡政府及學術領導單位對教育投資之企圖心及規模，值得我國警惕及借鏡。

2、 在初選、複選及決選過程，應對參賽學生安排心理及情緒輔導課程。物理資優學生對於參與競賽選拔結果之適應未如理想，為避免參賽學生受競賽結果折損心志，建議各承辦單位適度安排心理輔導課程，並對獲選代表隊之學生提前進行諮商輔導。

3、     建議承辦學校審慎處理家長隨行之影響。
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