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摘    要

本次研習係前往英國倫敦參加由倫敦衛生與熱帶醫學院(London School of Hygiene & Tropical Medicine)等單位共同主辦，為期10天(6/4-6/15)的Introduction to Infectious Disease Modeling & Its Applications 短期訓練課程。課程主要可分為介紹建構傳染病數學模式的基本方法與目的、分析與應用血清流行病學資料、隨機模式(stochastic model)及其應用、以及模式的應用等四大個部分。課程中以深入淺出的方式介紹傳染病數學模式之學理，並藉由實際資料庫操作方式指導學生如何利用Excel及Berkeley Madonna軟體來建構傳染病數學模式的流程及進行預測值的演算與繪圖；以傳染病數學模式分析處理血清流行病學調查資料的結果，讓學員理解防治政策的介入可以如何降低地方性傳染病傳播的機會，但卻可能導致成人時期感染發生率增加等其他非政策預期產生的附帶效果，以評估防治政策應如何介入以達到損利之間的平衡。課程安排採講課與實習並重，並進行分組的文獻討論及疫情狀況演習，讓學員能在短期的課程中獲取非常豐富的資訊。
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過    程

1、 緣由

雖然傳染病是自古以來就存在的疾病，但目前仍是全世界重要的致病因與死因；據估計，每年全球的死亡人口中，約有10%是因HIV、結核病或瘧疾所造成的。再加上新興傳染病所導致的人類或動物間疫病流行，例如：2003年的SARS，或近年來持續在人類與家禽或野生禽類傳播的高致病原性禽流感病毒（Highly Pathogenic Avian Influenza, HPAI），使傳染病所造成的威脅更顯日益嚴重。且當這些疾病的傳播方式與風險難以仰賴傳統的流行病學研究推算，以及需要科學的方法以評估防治政策所可能造成的影響及其預期效益時，傳染病數學模式的研究也就更加受到重視。有鑒於此，倫敦衛生與熱帶醫學院(London School of Hygiene & Tropical Medicine)與英國政府單位-健康保護中心(Health Protection Agency Center, HPA)，以及巴西聖保羅大學(University of Sao Paulo, Brazil)合作，結合統計學者、流行病學家及模式專家共同發展本套課程，希望讓僅具一般數學程度的人，能藉由這2週的課程安排，了解數學模式的概念，並在未來實際運用於傳染病學的研究中。

因本組肩負法定傳染病與各通報系統（如：症狀、定點醫師、人口密集機構、學校、症候群等）疫情通報監測的責任，但自評未具有足夠的傳染病數學模式分析的經驗與能力，而國內又缺乏相關的課程，所以當在網路上搜尋到有這項課程時，便積極的規劃辦理相關事宜，於簽准後聯繫主辦單位報名，並在5月20日接獲錄取通知，得以順利成行。

2、 行程

此行於6月3日由台北出發，經過17個小時的飛行與轉機時間，約在6月3日晚間11時抵達英國倫敦下榻旅館，並於6月4日一早就到學校報到，展開為期10天的課程（課程內容如附錄）。

課程的安排十分緊湊，每天課程通常由上午9點進行到下午5點30分，早上和下午分別都安排一堂關於傳染病數學模式的演講，並隨即搭配一個半小時的電腦實機操作訓練，讓我們可以立刻演練在前一個小時的演講中所說明的公式與範例。除了傳染病數學模式學理的傳授與實習操作之外，每天還安排有一至二堂的客座專題演講，讓我們了解傳染病數學模式目前在不同疾病的應用與發展情形。學校24小時開放，而且無線網路的使用非常方便，提供學員相當便利的學習環境。

課程中另外安排兩種分組討論的活動，一種是就老師選取的文章，討論該項研究的目的與資料分析流程，並提出檢討與建議；全班共分為2組，學員可依自己有興趣的題目選擇參與以HIV/AIDS或H5N1流感為主題的組別討論。另一種分組討論的活動則是假設臨國傳出有人類H5N1流感個案發生，以設定的H5N1流感的疫苗保護力、疾病傳播能力及國內血清流行病學現況之虛擬條件下，進行資料分析並提出疫苗接種的建議對象、是否須關閉學校機關等防治計畫方案。
在課程結束前一天，另外安排有「模式門診」時間，學員可就課程內容特定主題、擬進行的研究內容，或目前在模式建構上遭遇的問題與課程排定的講師進行面對面的討論。因為日本腦炎同時具備疫苗可預防疾病與傳染病的特性，所以我們就國內的日本腦炎資料與老師初步討論模式建構時應考慮的因素。

6月16日啟程返台。
心    得

因為我們都不是學數學出身的背景，但又希望能有機會汲取傳染病模式的實際運用經驗以利能應用至工作上，所以當看到課程介紹，強調課程目標是希望提供一般數學程度的人對傳染病數學模式的概念及其應用有所了解，而且使用的是包括像Excel這樣普遍的軟體時，傳染病數學模式似乎已不再那麼的遙不可及，便躍躍欲試報名參加這項課程。

不負所望，兩週安排的課程內容的確非常豐富，時間相當緊湊，雖然上下午課表分別都安排有coffee break的時間，但因為演講者和同學們非常認真的講述和討論，以至於課程常常超過下課時間才結束，再加上演講課和電腦實習課的教室又不在同一棟建築物中，所以coffee break的時間通常就在我們一群人拿著一大本書在街上快速奔走換教室當中度過，甚至有同學乾脆搭公車換教室，也算是一個相當有趣的經驗。而在課程結束時的討論會中，大家不約而同的表示，要在2週的時間內上完全部課程內容實在不是件容易的事，前一天的課程還沒完全消化就要進入第二天的進度，雖然課程規劃時，已經十分貼心的安排2堂的複習課，幫大家提綱挈領的溫習一下上過的課程內容，但是要真將內容融會貫通內化成自己的知識，的確不是可以速成的事；另，每次電腦實習課的練習都分為一般與進階兩部份，然而因為課堂上的時間有限，通常我們是來不及做到進階習題的部份。不過，時間似乎是短期訓練課程先天無法克服的問題，再加上學校考量這項課程的費用其實並不少(1700英鎊)，如果延長上課天數勢必造成學費增加，這可能導致部分國家的人沒有能力來報名參加。所以，如何在課程結束後自我加強複習是每個學員必須帶回去的家庭作業。

課程中除了安排一般的學理介紹與操作實習外，也安排了多堂特別演講，由不同研究單位介紹他們所進行的各類傳染病數學模式相關研究，其中英國的健康保護中心(HPA)在單位中設有專職的模式分析人員，早在1994年就曾依據模式評估的結果， 對5-16歲孩童施行麻疹/德國麻疹疫苗追加預防接種計畫，來預防一個預期可能發生的流行。未來我們是否能將傳染病模式的分析應用在政策實務上，的確是一個值得思考方向。

這2週的課程中，主辦單位另外安排有3次的夜間活動，分別是：走訪倫敦舊市區、搭乘London Eye (摩天輪)及晚餐、觀賞音樂劇。三場活動除了帶我們看到不同面向的倫敦現代生活方式外，也讓我們參觀倫敦這個古老城市所留下的歷史痕跡。尤其是走訪倫敦舊市區的活動，由一位熟悉傳染病歷史的老師帶著我們四處走訪倫敦舊市區，講述倫敦當時發生鼠疫、霍亂流行時候的故事，還到了John Snow曾居住、求學的舊址，以及讓John Snow一戰成名的幫浦所在地。在這裡，傳染流行病學經典事件中的著名人物與文物躍然於眼前，真是一場令人興奮的經歷。

這次參加的學員共計41人，來自美國、英國、法國、荷蘭、馬來西亞、越南、喀麥隆等國家，身份別包括政府單位工作者(醫師、獸醫師、流病分析師、醫療經濟分析師等)、無政府組織工作人員、學校研究人員、博士班研究生等。大家不論是否曾有建構傳染病數學模式的經驗，在分組的討論中一起挑燈夜戰，在有限的時間內共同腦力激盪討論出的報告，以及在課程與活動中互動所建立的情誼，都是在此次研習中所留下的難忘回憶。

建議事項
1、 國內傳染病數理模式方面的研究經驗較缺乏，而本課程的講師除了有豐富的研究經驗外，又有相關課程講解及操作訓練的教學經驗，因此未來可考慮擷取課程部分專題，以辦理研討會方式邀請講師來台講授，讓更多的同仁與國內學者有機會學習。

2、 傳染病數理模式的建構與分析，除了需要對資料處理與分析方法的了解外，還牽涉到疾病相關危險因子或影響因素的資料收集工作，所以單獨依靠資料分析端的人將無法做好模式建置工作，而是要囊括實驗室或臨床等不同專業領域人員的共同合作，經過充足的討論，才能達成目標。因此建議局內應規劃機制整合相關業務單位或人員，以執行分析工作。
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