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摘要

 職自2007年7月至2008年6月於哈佛大學甘迺迪政府學院進修公共行政碩士課程(Mid Career Master in Public Administration )。進修期間，先參加暑期六週之共同課程，嗣於上、下學期共選修11門課程。
甘迺迪學院之軟、硬體設備、師資及學生素質，均屬首選，經由教授於課堂上的指導及與各國學生之討論，對學生國際觀及思考角度均有相當大之衝擊與幫助。本部進修同仁參加之Mid-Career課程，內容兼顧理論與實務，確具相當助益，本部基於培養人材之考量，或可積極選派具發展潛力之同仁申請。
目的

   　本人自1997年進部服務，在與各國外交人員及學界人士接觸時，常有所學不足之感，而時有重返校園之念。得獲本部同意派赴哈佛大學甘迺迪學院進修，深感幸運。
過程

　為把握本年進修機會，職全年共修習11門課程。其中包括校方規定之必選學門：數量分析(quantitative analysis)、策略管理(strategic management)及領導與倡議(leadership and advocacy)等學分，有鑒於經濟議題於國際關係所占比重日增，為期有助工作，本人在選修課程上著重加強國際經濟知識，同時亦修習談判及管理相關實務課程。各項課程均係與甘迺迪學院一般研究生共同上課，並依各堂授課教授要求，通過期中、期末考或繳交期中、期末報告。主要選修課程包括：
	1. 經濟與安全(Economics and Security)
· 本課程內容介紹現實主義(realism)及自由主義(liberalism)理論，並就兩派學說對國家間經濟互賴程度增加，是否有助降低衝突之論述進行研討。現實主義學者認為經濟力為國力之一部分，國家為爭奪經濟發展資源而產生衝突；自由主義學者則認為經濟互賴使戰爭成本大幅爭加，而降低衝突之可能。
· 授課教授Richard Rosencrane為長期研究國際關係學者，著有 The Rise of the Trading State, Americas Economic Resurgence等著作。        

	2. 國際貿易中之政治經濟(Political Economy of Trade)
· 本課程著重WTO爭端解決機制之案例討論，以分析國內及國際政治環境對各國貿易政策之作用。
· 授課教授Robert Lawrence為柯林頓政府時期Council of Economic Advisers成員，曾參與多項WTO談判，對相關議題見解精闢深入，有Regionalism, Multilateralism, and Deeper Integration、Crimes and Punishments? Retaliations under the WTO等多本著作。

	3. 國際財政經濟學(Economics of International Financial Policy)
· 本課程係利用不同經濟模型，分析財政政策和貨幣政策對國家經濟成長之效應，以及各國經濟政策之交互影響。
· 授課教授Jeffrey Frankel於1996年由柯林頓總統任命為Council of Economic Advisers之一員。渠現亦主持National Bureau of Economic Research (NBER)之國際財政及總體經濟計畫(Program in International Finance and Macroeconomics)，著有American Economic Policy in the 1990s等著作。
4.  領導力(Exercising Leadership: Mobilizing Group Resources)
· 本課程之重點在強調領導並非以塑造或仰賴權威角色(authority)之方式，達到一成不變之目標(agenda)；領導實係一動態過程，由體系中之每一成員，共同認清問題之本質，適應新局改變(adaptive change)，以期達成高之價值(better human condition)。
· 授課教授Dean Williams曾擔任新加坡、汶萊、哥倫比亞及柬埔寨等多個國家政府發展部門顧問，並自2005年起任馬達加斯加總統特別顧問。著有 Real Leadership: Helping Organizations and People Facing Their Toughest Challenge等書。

	　　除前列課程，本人另選修總體經濟理論與政策(Macroeconomic Theory and Policy)、行為經濟學(Behavioral Economics)、有效執行(Effective Implementation)、社會心理學於管理暨政策分析之運用(Social Psychology for Managers Analysis)、領導學文選(Leadership Literacy)、及溝通的藝術(The Arts of Communication)等課程。

	


心得與建議

· 甘迺迪學院之師資多為相關領域之翹楚，課程之安排兼重理論與實務，學生均感獲益匪淺。此次進修期間本人有機會與其他國家政府部門進修人員交流，瞭解到日、韓及新加坡等國政府，每年均至少選派一至二位具發展潛力之中階人員至該學院修習一或兩年之課程，我國則並非每年均有人員前往進修此課程，殊為可惜。鑒於該一課程對外交人員專業知識及人脈建立均有助益，建議本部可調整目前由同仁自願申請之作法，改以選派方式，鼓勵中階同仁前往進。
· 甘迺迪學院之師生有相當比例有意投身政治事務或曾任公職，亦較一般美國民眾更為關注國際議題，進修期間，本人仍感受到所接觸之教授及同學對兩岸議題之瞭解甚為有限，倘能適度加強對美國學界之聯繫，當有助爭取對我之支持和友誼，茲建議如下：

1. 除續加強爭取美國智庫學界中專注研究於兩岸關係之學者以及曾主管兩岸事務之缷任官員外，似可擴大接觸美國知名學府研究國際關係及國際政治經濟之學者，以及雖非主管兩岸政治事務惟仍具影響力之缷任政府官員，俾能建立較全面之人脈網路，多方瞭解美國外交政策思維。
2. 甘迺迪學院每週均邀各國政要或學者到校演講，並不定其就國際議題邀各國駐美國大使或官員舉行座談，本學年南韓外長、澳大利亞前總統霍克、墨西哥前總統Fox及以色列駐美大使等均曾應邀演講或參加座談。其他知名學府應有類似活動，我似可試加強接洽，安排我方學者或官員赴各校相關研究中心，就兩岸議題及我外交政策，發表演說。
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