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參加北太平洋鮪類國際科學委員會（ISC）第2屆混獲工作小組（BCWG）會議

報告
壹、目的

「北太平洋鮪類國際科學委員會」（ISC）是以保育及合理利用北太平洋鮪類及類鮪類為目的之專責科學評估與研究合作之政府間國際組織，目前會員國包括美國、日本、韓國、中國、加拿大、墨西哥、我國等7國，觀察員包括「美洲熱帶鮪魚委員會」（IATTC）、「太平洋共同體秘書處」（SPC）、聯合國糧農組織(FAO)、北太平洋海洋科學組織（PICES）等，ISC於2006年設立混獲工作小組（BCWG）以檢視北太平洋捕撈高度洄游魚類漁業之混獲相關議題並向ISC提出相關建議。

鑒於近幾年國際持續關注鮪漁業混獲鯊魚、海鳥、海龜議題，中西太平洋漁業委員會（WCPFC）及美洲熱帶鮪魚委員會（IATTC）亦就前述3個種類分別通過程度不一之相關保育措施，要求在其管轄海域作業之鮪漁業漁船遵守。BCWG之建議獲ISC通過後，將會送WCPFC及IATTC參考，因此BCWG會議有其重要性。而我國位處北太平洋區域內，是主要鮪漁業國家之一，在該區域無論是近海或遠洋鮪漁業均佔有重要之地位，因此我國對於鮪漁業混獲議題亦應妥善因應。又我國身為ISC之一員，有必要派員參加BCWG會議，善盡會員責任並瞭解該區域中各類鮪漁業之混獲狀態及相關管理建議之動態，對我國在WCPFC及IATTC的參與及漁船在北太平洋的作業權益將甚有幫助。

本次BCWG於本（96）年5月2日至5日在美國夏威夷州檀香山市舉行第2屆會議，會議重點包括檢視該小組任務及目標、檢視以往估計混獲量的嘗試、各會員可用之混獲資料、安排工作計畫及對ISC之建議。我國係以會員身分第1次參加該小組會議，本次會議我國代表團由漁業署遠洋漁業組劉啟超技正及台灣海洋大學劉光明教授參加。

貳、過程

本次BCWG會議與會代表團包含美國、我國、日本、墨西哥等4個會員國，以及IATTC觀察員、ISC主席參加。會議於5月2日在地主美國海洋漁業局（NMFS）之西太平洋漁業管理審議會（Council）科學家Mr.Paul Dalzell代理該審議會主任（Director，其因公當日不在夏威夷）致歡迎詞後開始，並由BCWG主席美國籍Christofer Boggs博士主持。與會各團成員先自我介紹後，原主席跳過會議議程採認程序，經ISC主席美國籍Sakagawa博士提醒及建議後，進行討論修正部份議程後採認，並指定紀錄員，其中我團劉光明教授與美國Suzanne Kohin博士共同擔任相關漁業部份之紀錄，2至3日進行檢視該小組任務及目標、檢視以往估計混獲量的嘗試、報告各會員可用之混獲資料情況、安排下年度工作計畫等各項議題討論，4日討論修正檢視2篇混獲量評估報告之意見、下年度工作計畫細節、對ISC建議等事項，5日討論下次BCWG會議地點及時間、修訂會議之摘要報告後，會議於5日下午結束。本屆會議美國主導推動估算海龜混獲量議題，惟多數國家表示以目前資料欲估算其北太平洋鮪漁業對鯊魚、海龜、海鳥等之混獲量，多數尚有實際之困難。會議內容概要如下：

1、 議程安排：

（1） 修改議程5：由於日本表示將從今年開始進行鮪釣觀察員計畫，且MARTIN HALL博士(IATTC)亦表示部分漁業國之漁獲努力量資料不足，資料尚不足以估計混獲比率（原議程5為檢視延繩釣估計混獲量）。故議程5增列討論估計混獲量所需資料及提供。

（2） 在我團建議下，議程5增列1子議題以討論其他相關漁業之混獲議題，不僅集中討論延繩釣漁業之混獲。

2、 小組任務（Terms of Reference）及目標：

（1） 任務：主席Boggs博士概述，任務內容已於上次會議討論且會員大致接受。ISC主席Sakagawa博士建議有關資料提供部分，小組應先建議哪些混獲種類列入會員提供資料項目，在送大會通過後施行。美國建議列出關切之種類，以優先進行相關評估，雖有人提出鬼頭刀等亦是重要關切種類（如在IATTC），日本建議先考量有列入FAO國際行動計畫之物種（海鳥、鯊魚）及海龜，墨西哥提及某些魚種就某些船隊是混獲，然其他船隊是超過一半漁獲量的主漁獲，惟主席Boggs博士以上（第1）次會議已討論此點並有共識為由，本次會議不將圍網漁業議題列入。日本表示某些瀕危種類是許多原因所共同造成，應釐清延繩釣漁業對該等種類之衝擊並不是致使瀕危之主因。最後就上次BCWG會議討論過的任務，增列BCWG目標應聚焦在高度洄游種類，特別是與漁業互動的海龜、海鳥及鯊魚，並同意在資源評估方式，將以摘要既有資源評估文獻或研究之重要資訊呈現。
（2） 目標（Objective）：主席Boggs博士概述上次會議所訂8項目標，微幅修正文字後通過。另本次會議將就該8項目標討論安排工作計畫細節，並預訂討論減少混獲研究結果應用於保育措施，以對應用於北太平洋鮪漁業提出建議。
3、 檢視過去估計混獲量的嘗試（議程5a）：
（1） 美國報告夏威夷觀察員計畫之「Systematic-Plus Sample」，指出其劍旗魚延繩釣漁業已實施100%觀察員，其鮪魚延繩釣近20%觀察員。該鮪魚延繩釣觀察員係由2個抽樣機制選派，基本抽樣機制為系統性選派上觀察員之漁船，實務上為15%，如第1季（次）開始，由進港33艘隨機選派5艘上船。另由一外加抽樣機制以達到希望之涵蓋率，該抽樣機制係由進港且前述系統性抽樣已涵蓋後之漁船以隨機抽樣選出漁船。惟因各船作業時間長短不一，第2次（季）選派漁船上觀察員時將難以做到隨機抽樣，儘量使抽樣機率相等，並利用Horvitz-Thompson估計法已估計混獲量，並列出2005年鮪魚延繩釣各季混獲海鳥、海龜情形。前述報告後IATTC代表MARTIN HALL博士質疑各國不同船隊有不同作業方式、漁具（魚鉤型式）、季節，不宜以美國混獲比例逕放大估計其他船隊，應考量分層抽樣。墨西哥表示，在接近海龜產卵的地點及季節則混獲比例高（夏威夷船隊漁場係高混獲區），應分開估算沿岸及遠洋漁業之不同混獲率。我團表示原則同意以隨機抽樣方式選派觀察員上船之學理，但實務上，台灣、日本遠洋漁業船隊很難做到隨機抽樣方式，目前在觀察員資料嚴重不足的情況下，不宜以觀察員選派不是隨機方式而捨棄不用。美國（西南漁業中心）亦表示僅對高度與漁業互動區域，有隨機抽樣方式之需要。最後小組認為以觀察員計畫估計混獲率是最可信賴方法，然實務上難以做到隨機抽樣，須應用相關實驗設計，並分層估算不同漁業或船隊之不同混獲率，然訓練及研究船之資料（如日本）不適宜直接用作估算混獲量，前述修正意見納入討論之結果。
（2） 美國Swimmer博士簡報Rebecca L. Lewison等3人於2004年發表之「Quantifying the effects of fisheries on threatened species： the impact of pelagic longlines on loggerhead and leatherback sea turtles」，作者以少數國家觀察員或船員問卷訪查之混獲比例資料（如訪查日本41艘漁船漁民），各國提送國際漁業組織之努力量資料，估計2000年太平洋延繩釣船隊混獲量赤蠵龜（loggerhead）3萬至7萬5千隻、革龜（leatherback）2萬至4萬隻，混獲死亡量赤蠵龜為2.6千至6千隻間、革龜為1千至3.2千隻間，評估資源量分別為33.5萬隻、16萬隻，與會者咸認有過度放大估算，且日本質疑報告所列日本之努力量分布有誤。小組其他檢視意見如下：將鮪魚、劍旗魚及其他標的種漁業的資料混合一起估算，將造成結果有顯著的偏差；假設上鉤後死亡率赤蠵龜及革龜分別為17-42%、8-27%，該比率與報告估計死亡量/捕獲量之比例不同；小組依報告數據所算出之死亡量/資源量比例非常低，如赤蠵龜為0.8%-1.8%、革龜為0.6%-2.0%；使用2000年單一年努力量資料，然該資料每年變動；混獲量資料由不同來源取得，含觀察員、問卷、資料摘要等，但沒有提供該等資料文件證明；在海龜與延繩釣漁業沒有交互作用區域亦以外推法估計混獲量，與其他研究不一致，似乎過高遭遇數目導致資源量高估。
（3） 檢視Isaac C. Kaplan於2005年發表的「A risk assessement for Pacific leatherback turtle（Dermochelys coriacea）」，以夏威夷船隊之混獲率，及向SPC取得2000年國際船隊之漁獲努力量為基礎，估算2000年太平洋革龜之混獲死亡數量為626隻，評估資源量僅3,530產卵巢，並指出無論東、西太平洋，倘不能減少岸上採捕成年母龜及蛋，或是不能減少沿岸漁業（如刺網）之混獲死亡，即使去除延繩釣漁業對革龜之混獲，並不能防止革龜滅絕。小組檢視意見如下：假設革龜釋放後之死亡率為27%，則與延繩釣漁業遭遇數量將為2,319隻，而前述Lewison報告估計為2萬至4萬隻；使用1998年單一年努力量資料；來自少數漁業種類之有限資料；有關數量統計之假設如性比及再遷移等仍有問題。
（4） 前述2篇報告顯示有嚴重瑕疵，並不能成為討論漁業對海龜的衝擊的實質基礎，且無法檢視該2報告使用的資料及模式。日本表示該2報告對同ㄧ資源量之結果不同，小組如何決定何者正確或不正確性。最後小組建議分析加入海龜族群量估計及對革龜及赤蠵龜漁獲努力量的估計趨勢，以提供前述相對的或相反的觀點。並認為後續應與前述作者聯繫，以了解其對前述相關問題之回應，俾小組判斷時有充足的相關參考資訊，且認為此類估計應有更好的資料及更強有力的評估方法。
4、 檢視各會員之各種類（鯊魚、海龜、海鳥）漁獲努力量及混獲量資料情況（議程5b），表列各會員觀察員資料之範圍及充足性（5c）：
（1） IATTC代表ARTIN HALL博士表示目前漁獲-努力量資料沒有漁具資訊（魚鉤鉤型、勾大小、餌料樣式），且宜區分深、淺層延繩釣，我團指出宜就深、淺層清楚定義，如我國遠洋鮪釣船，長鰭鮪投鉤比大目鮪船淺，但是比劍旗魚延繩釣深。結論認為應描述各類漁業型態，俾區分深、淺層投鉤。
（2） 主席Boggs博士請各國就第一至第三類混獲資料（總混獲量、漁獲-努力量（5度月別分布、體型組成）說明現有情況：美國表示，除原有作業日誌、售魚資料收集系統外，夏威夷劍旗魚延繩釣有100%觀察員、鮪釣有20%觀察員。加州鮪釣有100%觀察員、刺網有20%觀察員，因此可提供第一至第三類混獲資料（或估計量）；日本表示第一類資料僅有鯊魚，但無法細分種、第二類資料僅有鯊魚、第三類資料由訓練船收集。本（2007）年才開始進行觀察員計畫；MARTIN HALL博士(IATTC)表示日本訓練傳資料與商業船隊之作業方式、時空分布不同，不宜用於推估商業船隊的混獲；墨西哥表示正投入許多人力進行此類資料收集工作，然仍遭遇問題，如漁獲對象組成快速變化，目前僅有初步資料供參考。
（3） 我團概要說明大型遠洋鮪釣及小型近海鮪釣混獲資料情況，第一類資料僅有鯊魚總量，但尚難細分種，海龜、海鳥無法由商業卸售資料估計捕獲總量，第二類資料有大型遠洋鮪釣之鯊魚5度方格，目前尚難由漁撈日誌系統收集第三類資料。2002至2005年台灣於北太平洋進行6航次大型遠洋鮪釣船科學觀察任務，數量尚不足以用作推估混獲量，該觀察員計畫將繼續進行。Sakagawa博士詢問我國北太平洋長鰭鮪船觀察員航次，以及其努力量分布區域，我團回應在前述期間有2航次長鰭鮪船觀察員，努力量分布在西經150至180度、北緯25度以北，美國表示其觀察員船隊作業範圍與我國觀察員長鰭鮪船隊作業範圍有部分重疊，表示將來（因目前我方資料仍少）可與我國合作，針對努力量重疊海域部分比對觀察員資料，進行海鳥混獲之研究。
（4） 以上顯示除美國有充足觀察員計畫可估算多種類混獲資料外，日本及我國僅能估算鯊魚總的混獲資料，然無法細分鯊魚種類，墨西哥正進行資料收集工作，目前無法估算混獲量。
5、 考量其他捕撈高度洄游魚類漁業及整體方法（議程6）：

（1） 認知道除關注之延繩釣漁業外，其他捕撈高度洄游魚類漁業或可能混獲本小組關切之種類，北太平洋捕撈高度洄游魚類之漁業有公海延繩釣、沿近海延繩釣、流刺網、圍網、曳繩釣、鰹竿釣、手釣等，小組認為目前應優先關注之漁業為延繩釣及流刺網。另許多漁業雖沒有漁獲高度洄游魚類但存在與海龜、海鳥及高度洄游鯊魚遭遇之潛在可能，如拖網、沿岸刺網等。

（2） 小組討論到其角色是否僅檢視高度洄游漁業之混獲問題範圍，雖多數與會者認為應僅檢視北太平洋高度洄游漁業，然美國認為應顧及到以整體方法檢視混獲種類問題之需要，因此該問題沒有獲得共識，並建請ISC大會對此提供指導，以決定小組是否僅檢視北太平洋高度洄游漁業，或是應檢視與該小組關切種類有混獲之其他漁業。

6、 安排小組8項目標之工作計畫細節（議程7）：
（1） 目標1-估計混獲量:請墨西哥估計鯊魚漁獲量，美國期就其觀察員資料與日本訓練船資料進行比較。

（2） 目標2-優先資料:有關提供生物資料或研究成果，宜先訂出關切種類優先順序。請我團劉光明教授與美國西南漁業中心Suzanne kohin博士、日本遠洋研究所等合作編輯表列有關鯊魚生物研究成果項目摘要，俾供未來相關資源評估時參考引用；請美國西南漁業中心、日本遠洋研究所、台灣繼續或開始少數種類之鯊魚基因研究。

（3） 目標3-觀察員計畫:請美國太平洋島嶼漁業科學中心表列其觀察員計畫科學及技術綱領。嘗試利用網站將其觀察員手冊、表格、計畫公開參考。

（4） 目標4-確認監測混獲所需漁業資訊:請美國西南漁業中心提供刺網監測混獲資料及鯊魚標識結果，以及在墨西哥Baja外海鯊魚混獲組成調查結果，評估墨西哥鯊魚混獲。

（5） 目標5-評估資料缺乏種類: 先確定哪些種類需要資源評估之優先順序，鼓勵進行評估研究。

（6） 目標6-比較不同漁業間的CPUE:將來美國可與我國合作，針對夏威夷漁業與我長鰭鮪釣漁業漁場重疊海域之觀察員資料，進行海鳥混獲之比較研究。

（7） 目標7-與其他國際漁業組織合作:請MARTIN HALL博士(IATTC)摘要圍網、曳繩釣混獲情況，以了解過去混獲死亡率。

（8） 目標8-漁具研究：各會員繼續現有對鯊魚、海龜、海鳥進行之減輕混獲試驗及成果推廣活動；美國海洋漁業局編輯已知及完成之減輕海龜混獲工作。

（9） 比較漁獲努力量趨勢及混獲種資源趨勢：分析海龜資源豐度趨勢及分析該區域關切種（如北太平洋赤蠵龜）之漁獲努力量趨勢，以檢視該2者之可能關係。

7、 應用保育措施的相關減少混獲研究，以及相關科學成果最可應用至會員的北太平洋高度洄游種類漁業的建議案（議程8）：
（1） 主席Boggs博士建議將議題有關應用至會員鮪類及類鮪類漁業，刪掉鮪類及類鮪類文字，經我團表示考量本小組在符合ISC架構及任務（TOR）下，不應刪掉鮪類及類鮪文字，否則衍生至其他漁業別之建議案，將致使小組任務複雜化。隨後修正為應用至會員的高度洄游種類漁業。並建請ISC大會解釋BCWG之任務是否可涉及檢視其他相關漁業之關切混獲種類。
（2） 日本概述其漁業與黑腳信天翁（Black-footed Albatross）、短尾信天翁（Short-tailed Albatross）等海鳥互動情況，並表示4至5個島嶼之短尾信天翁數量上昇趨勢；墨西哥簡報其各鮪漁業混獲調查結果，不同船隊混獲種類組成顯著不同，且沿近海延繩釣漁業季節性變換漁獲對象，如鯊魚是季節性主漁獲、部分主要混獲為鬼頭刀；Martin Hall博士簡述各型魚鉤之大致漁獲效果，其中日本有圓環之圓形鉤有高度活動性，鮪類漁獲效率較高，然會造成海龜吞入魚鉤機率高，又使用單絲纖維繩較不會造成海龜纏絡現象。
（3） 主席Boggs博士、IATTC代表Martin Hall博士分別摘要近2年WCPFC、IATTC有關海龜、海鳥、鯊魚混獲決議後。主席Boggs博士簡述使用2浮標繩、主繩加鉛重使與浮標繩後垂下第1條及最後1條支繩交點深達120公尺以上，僅增加15%主繩長度外，不會增加其他成本，可增加3-5%大目鮪釣獲率，降低混獲海龜，然黃鰭鮪、紅肉旗魚的釣獲率降低。擬建議漁民參用（渠表示美國亦未強制漁民使用該項投繩方法）；考量另ㄧ經濟性方法，美國在夏威夷進行1000次試驗，大型圓形鉤（18尺寸）、傳統鮪釣鉤（3.6尺寸）各使用一半，該圓形鉤減輕混獲效果很好，對大目鮪漁獲有增加可能（雖統計上沒有顯著差異）、但減低其他大部份種類（含黃鰭鮪）的漁獲率；日本提出建議案宜考量漁業實務及實行上技術，俾利執行，如魚餌染色成本高、日本業者沒引進船舷投鉤設備、夜間投繩僅適用部分漁業型態，因此該等措施在日本之可行性低。
8、 對ISC之建議（議程9）：

鑑於前述對於本小組是否將其他非高度洄游漁業混獲之衝擊納入考量問題，雖美國以整體方法考量混獲物種問題之需要，希望包含檢視其他非高度洄游漁業之混獲，然多數與會者認為小組宜僅考量該區域高度洄游漁業之混獲議題，故未達成共識，建請ISC大會對此提供指導。
9、 下次小組會議地點及時間

目前僅美國有意願主辦明年BCWG會議，且考量避免與ISC大會連結，以有更多時間彙整會議紀錄及建議以提送ISC大會，故預定明年5月12-16日當週續在美國檀香山市舉行。
參、心得與建議

1、 本次顯見美國主要關切海龜混獲議題，並推動主導相關研究或工作，相信近期美國將續在相關漁業管理組織持續推動相關保育建議，其發展動態及趨勢值得我方注意並準備妥善因應。

2、 會議觀察到各國對觀察員資料之高度評價與重視，我國於會中表示自2002年開始進行觀察員計畫，亦獲得正面回應與重視，又鑒於漁獲統計資料之準確度及可信度上以觀察員資料最具說服力，且國際上要求延繩釣船實施觀察員計畫之呼聲日高，我國因應上除應顧及觀察員計畫應符合成本效益、各國公平性、實務可行性及財務負擔等相關因素外，有必要持續準備強化本身觀察員計畫，另此對國際鮪漁業科學研究或管理之具體實質貢獻，將有助於國際上爭取友我之輿論或氛圍。
3、 本年ISC大會將討論是否將其他非高度洄游漁業納入BCWG考量範圍乙案，考量ISC架構及任務，不宜將本小組任務複雜化，宜針對該議題預先研析準備，俾在ISC大會時適當因應。
4、 BCWG小組下年度工作計畫有關我國部分，宜研究適當融入漁業署或相關學術單位之相關研究或統計計畫，以配合執行，俾善盡會員國之責任。
肆、附件

檢附本次會議相關資料。

附件一：Report of the Bycatch Working Group Meeting. (May 2-5, 2007, Honolulu Hawaii U.S.A.)
附件二：Participants in the Second Meeting of the ISC Bycatch Working Group
附件三：AGENDA
附件四：List of Information Documents and References for the Bycatch Working Group of ISC-7
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