第四章
參加美國歷史暨藝術文物維護學會(AIC)第35屆年會心得與建議
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本次AIC年會在維吉尼亞州李奇蒙市舉辦，李奇蒙市是該州首府，也是美國充滿歷史的城市。維吉尼亞州為紀念英國伊莉莎白女王一世（Virgin Queen of England）而得名。一六○七年開始殖民，一七八八年六月二十五日成為美國第十州。李奇蒙位於維州中部，人口30萬，內戰時為邦聯的首都。市內有維吉尼亞聯邦大學（Virginia Commonwealth Univetsity），整個城中心幾乎皆為大學的校區，加上古蹟歷史建築眾多，充滿學術氣息與歷史優美的氛圍。
維州特徵有三：第一，這是英國向北美大陸殖民最早之一州，一六○七年在詹姆斯鎮登陸。第二，本州內古蹟極多。其中最重要的一個是維能山（Mount Vernon），為華盛頓總統退休後隱居之地。第三，總統出生率最高之州，維州是八位總統誕生之地。這八位總統是華盛頓、傑佛遜、麥迪生、門羅、哈利生、泰壘、泰勒、威爾遜，其中之哈利生及最後兩位在其他州被選出，其餘五位全在本州之內被選出。

因為有這麼特殊的歷史環境與時代背景，這裡的居民對於美國歷史、總統都與有榮焉，尤其在參觀維吉尼亞州力圖書館時，收藏部門主任對於他們藏有華盛頓手稿及歷任總統、名人的文書資料、著作、信件充滿了光榮，他說「你們誰可以像我常常親眼見到我們國父的手稿呢？」，令人充分感覺到身為這個城市居民對所在地歷史人文的熱愛。
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參加會議時，不巧遇上維州大學校園槍擊殺人事件，整個城市人們皆為這件事情哀傷，甚至在星期四舉行追悼會，穿著暗紅色的衣服紀念死亡者。這種凝聚力與對城市的自豪，深深吸引了我。走在幾乎詮釋非裔美國人的街道上，白人文化與黑人流行交錯，美國這個民族的馬賽克充分展現其文化廣闊的氛圍，然而，亞洲人在此地應站極少數吧，在這城市待了五天，居然都沒見到幾張黃皮膚的面孔，單身女子走在充滿陌生人的街道，搭上全是黑人的公車，心中也不免忐忑。但這城市居民的熱情與和善，提供給我的幫助，著實化解了起初不熟悉的害怕。
第一節
會議成果

本次研討會讓我瞭解，文物保存技術，雖然目的與室外的文物一致，但是方式有許多差異之處，這與文物的性質有關，性質所指的並非自然界的物理化學特性，而是指人類自身對文物的定義，例如博物館內收藏的文物，可能會以可以移動的文物居多，精緻度較高，物件體積偏小而輕巧，比起可置於室外的文物，更脆弱易受破壞。室外的文物若不計自然景觀，以木、石、金屬雕鑄物及建築居多（少數因認定置於室外更有意義的文物除外），由於無法直接由人為方式，進行保存環境的控制，所以維持原狀的難度更高。
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自然的文物破壞因素，可分成生物與非生物性，非生物性的破壞原因，大多脫不了溫度、溼度、亮度（人造光與太陽光），另外在非密閉環境下，空氣中的粉塵也會破壞文物，這在室內均可透過環境控制，使文物處於恆溫、恆濕、低亮度、封閉的環境，而且入庫收藏前，也會妥善熏蒸，使生物性的破壞也減低。室外的環境較為惡劣，因此其保存與修復的關係更密切，然而文物置於自然環境中，與環境也會產生適應的作用，修復除了減緩劣化外，對於這種文物的適應作用，也應列入保存維護的考量，新技術的運用，旨在增加文物對抗各種生物、非生物破壞的能力，並非直接汰舊換新。

人為的文物破壞因素，指的是政策與價值觀，政策包含文化、文化資產維護、博物館、經濟、意識型態等，有好的政策，才會有專業的文化法律、文化機構、文化人才、文化倫理、文化意識等，並且將文化視為一種資產、財富與國力指標，一旦文化意識能夠廣泛建立，就不會發生如阿富汗神學士團體的毀佛運動，這從戰火蔓延下的北京、京都皆能保存，即可明白並非不可能的事，就算在小的方面，雅賊與惡意毀壞文物的情形，也可受到改善，只是這種精神上的保存概念，實在比不上「物」的修復般，讓人對其功效顯而易見，甚至文物保存問題越多，修復的業務越受重視（重視不代表修的好），所以以文物保存問題的多寡，便能衡量社會對文物關懷到什麼程度了。

關於水火災與地震的破壞，實際上卻也兼具人為因素在其中，故應該中介於自然、人為因素之間。水、火、震災是自然現象，可是卻是可以預防的現象，而且防範的有效性，更不輸給溫、溼度的控制，但是這種災害往往來的突然，破壞力也大，一旦一發不可收拾，文物頃刻化為烏有，可怕的是現代的環境下，這三種因素容易結合發生，例如震災與火災便是好兄弟，日本阪神地震中，被火燒毀的房子也不遜於震壞的，故這三類的防範必須是整體的。

室內的文物保存環境上，建築體本身往往是新式建築，裡面的空間才是展示保存的地方，故防震、防火通常都是必要的考量，就算是室外的古蹟文物，也應該將這些因素列入維護考慮，可是類似霧峰林家的情形，難道就無人禍的因素嗎？許多防護措施並非不存在，若沒有納入考慮，或是備而不用到年久失修的地步，是天災也是人禍。

第二節
結論與心得


本次會議參加人數十分眾多，雖是美國的協會，但會員包括世界各地，歐洲、亞洲、非洲均有代表參加，各地的專業人士共聚一堂，膚色文化個個不同，唯一的共同點就是大家用專業的態度，認真的關心文物保存修護的發展與現況。


文物的保存修護有如一項慈善事業，除了需要專業知識外，它有為後代保存歷史與文化的重要意義。專業、細心、耐心、堅持、負責，是文物修護人員的重要特質。他必須堅守本分，秉持文物修護的倫理，使用可視性與可逆性的原則來進行修護。然而在現代，文物修護常會遇到偽造與仿冒的問題。遇到偽造物或贗品，是否該修護？甚至文物的鑑定，又該如何避免法律問題？文物鑑定的權威與專業又如何界定？當社即到利益衝突時，文物修護不再只是單純的學術研究，他涉及了法律、倫理、專業以及更多複雜的人事問題。瞭解相關的法條，秉持專業倫理，我想，是一個專業修護人員的最高原則。
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會議期間，趁著空檔，本想參觀維吉尼亞美術館，但因為週二休館，便轉至附近的維吉尼亞科學博物館（Virginia Museum of Science）參觀。仿文藝復興神殿的入口，挑高三米的圓頂大廳，是之前的火車站改建，好心的小姐聽說我時間有限又是一個人，讓我免費入場參觀，走過各式各樣的動手作展覽區，如果每一樣都去了解、去Hands-on，可能一整天也不夠看，只好走馬看花的拍了些照片，略看各種展覽。簡易的文字說明，清楚明確的指示，不需太多令人眼花撩亂的科技產品，就能達到說明目的。三樓的實驗室及解說教室，雖然沒開，但可以看到平常一定是人滿為患的，教育人員告訴我，一般日子學校團體很多，週末家庭觀眾也不少。今天算是例外，人煙稀少，不過他可不抱怨這種清閒時刻。樓下的巡迴展覽區，以展示箱的方式展出流行音樂及相關資訊，令人印象深刻。如果台灣也能設計這樣的巡迴展示箱，展覽一定可以很有趣，也能將博物館帶到偏遠地區。

文物的真實性、鑑定，偽造，的確是文化資產界相當重要的議題，國內在文資法修正後積極進行古物分級工作，對於公有古物因有博物館等機構的專業人員進行，較無認知上的爭議，然而對於私有古物來說，「真實」與否的議題便十分重要，甚至「鑑價」亦涉及其中。誰有權力為文物真實性背書？誰有能力為文物的價值下判斷？文化資產保存修護人員的專業，在這樣的過程中，應可以其專業的技術、科學檢測的方法，為文物鑑定貢獻心力。然而，這又往往涉及法律相關議題，當發現仿冒品時該不該修復？若已經修復了又該怎麼辦？如何讓自己免於觸法？這是值得深思與注意的問題。國內在這方面的關注尚嫌不足，日後應可朝這方向進行思考。

第三節
建議

1、 促進國際交流：

本次會議活動的豐富與專業，讓我見識到世界上保存修護專業人士的認真，以及與國際交流的重要性。台灣也已經辦理了許多國內的研討會，邀請許多國外專家來台進行專業交流，然而對於國外最新的修護技術與專業交流，似乎仍嫌不足，若有機會，應當爭取辦理國際性研討會，或參加國際會議發表論文，以增加台灣在文物修護專業的曝光率以及能見度。
2、 修復工作之考量：

文資中心屬於國家機構，因政府單位有其限制，在進行修護工作時常遇到人力不足或專業欠缺的問題。筆者在參訪維吉尼亞圖書館修復部門時，得知該館將修護工作透過公開招標方式，與專業修護公司合作，由該公司派遣專業人員至該館駐點，採取二年一標的方式，亦需以採購法辦理，而修護品質的鑑定，則由館方人員及研究人員來確認。這對於台灣公立單位修護人力不足的問題，或許是一個解套方式。
3、 偽造文物及相關議題的再教育：

國內對於仿冒品、偽造文物、贗品的關注往往僅涉及「鑑價」部分，相對於國際市場對於非法文物販賣與偽造的注意，我國在這方面應加以重視，尤其是文物修護人員以其專業的技術、科學檢測的方法，進行文物修護與鑑定的同時，往往涉及法律相關議題。例如，當發現仿冒品時該不該修復？若已經修復了又該怎麼辦？如何讓自己免於觸法？這是值得深思與注意的問題。建議國內可以此項議題為主題，針對台灣目前面臨的現況，辦理研討會進行交流。或針對專業修護人員，進行培訓課程與法律知識的訓練。
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