Abstract

It has long been my dream to study at Harvard University.  This year, under the auspices of the Central Personnel Administration, the Executive Yuan, I have finally made my dream come true by participating in the 2007 Taiwan Executive Leadership Program, a customized training program provided by the Kennedy School of Government of Harvard University.

Over three-week period at Harvard, I have seized this fabulous opportunity to expand my knowledge that is indispensable for competent leadership in this challenging globalized era.  I have learnt a great deal from course curriculum ranging from general overview of US political institutions, security strategy, foreign policy, to theoretical analysis of game theory, decision making, program evaluation, performance measures, and crisis management etc.  The coursework offered me with brand new ideas, insights and perspectives of public management strategies and policy principles as well.  In addition, while taking the class of persuasion and negotiation, I have practiced skills required in dealing with ever changing public affairs through working on syndicate assignments and doing interactive exercises with small group partners.  Above all, with my experience at Harvard, I am prepared to apply what I learn to better serve my beloved country-Taiwan.
This short paper is essentially my reflection of two main themes of this program, that is, leadership and security policy.  As far as leadership is concerned, I have attempted to lay out five attributes of a successful leader: ability to articulate the vision and set the target explicitly, ability to adapt environmental changes and to manage crisis successfully, ability to make oneself a role model and motivate people, ability to learn continuously, and ability to communicate effectively.  Regarding the issue of national security, I have attempted to explore the concept of security in a broader sense, and apply its implications to examine current situation of Taiwan.  In this context, Taiwan has to establish dialogue mechanism with China in order to reduce mistrust and solve differences between the two sides.  Also, Taiwan should strive to be included in international trade regimes, and take full advantage of its soft powers and share its development experiences to develop mutually cooperative partnerships with other countries.  In a nutshell, Taiwan’s security needs to meet diverse challenges stemmed from unstable cross strait relations, marginalized economy and isolated diplomacy.

1、 Last but not least, I would like to express my heartfelt gratitude to people who made this program possible.  I also cherish tremendously shared learning experiences and friendship with many colleagues from different agencies, who are considered “elites” in their respective organizations.  All those things happened in Harvard have become one of the most fascinating and unforgettable moments in my life.
2、 前言
面對全球化時代，公務員必須具備正確之國際觀，以前瞻格局和宏觀視野思考問題，明確建構政策願景，並藉由強化專業技能，掌握環境變素，改善決策品質，提昇執行能力，以維持國家在全球快速變動下之競爭優勢。本人進入公職生涯已逾十四載，期間曾分別在外交部國會聯絡組、新聞文化司，先後擔任國會聯絡以及撰擬部長演講稿之工作；另曾派駐美國休士頓六年，在國外第一線從事外交領事工作。本人認為，身為一外交人員，面對我國在當今國際社會中極為特殊之國家處境，尤應對國內外政經局勢之發展與演變，有深刻體認與精確觀察，並不斷充實自我，強化自身知能，始能承擔重重考驗，執行艱困之外交任務，完成國家賦予之使命。
基於此信念，為增進本職學能，以面對未來工作之挑戰，本人爰參加本(96)年菁英領導班之哈佛大學班。本次國內外共6週訓練課程之內容涵蓋面向廣泛，整體而言，課程設計係以全球化脈絡下之發展趨勢為核心，包括領導才能、政策規劃、組織變革、團隊管理等主題，輔以英語溝通、談判、說服技巧之訓練，學科內容可謂相當多元完整。在哈佛大學甘迺迪政府學院負責講授之教授，均為學識淵博、著作等身之學者，其中多人並曾在美國聯邦政府出任要職，兼具學術理論基礎與豐富實務經驗。哈佛教授們於授課時旁徵博引，引經據典，深入淺出，侃侃而談，學員們無不如沐春風；而教學之過程著重課前閱讀，獨立思考，理性判斷，觀點提出，對話討論，個案研析，在教學方法上則藉由不同之互動模式，或賞析與課程相關之影片，或實際參與模擬情境之演練，得以激發學習潛能，活化知識吸收，並幫助學員逐漸內化成自身之學養。哈佛大學為崇尚學術自由，倡導知識激盪，鼓勵追求真理，強調治學認真之世界級一流學府，本人有幸在此研習，不論是觀念之建立、思想之啟迪或是技能之培養，均獲益良多。
目前本人在外交部領事事務局負責護照法制工作，亦需督導駐外館處辦理護照業務之執行，業務上所涉及之相關議題，擴及移民、兩岸政策考量，以及國境安全之範疇。本次研習課程中，個人學習領受最多，且與主管業務較有關聯者，一為「領導才能」(leadership)，一為為「安全政策」(security policy)。是以，本報告有關個人研習心得部分，將陳述新世紀領導者應具備之條件；至當前國家現況分析之部分，將由「安全」之概念與角度切入，剖析探討國家處境。在本次研習過程中，得與來自政府各部會極為優秀之夥伴交換工作經驗與心得，在課業討論中相互切磋砥礪，經由共同學習所建立之深厚情誼，無形中也搭起未來在業務上資訊與意見交流之平台，誠屬難能可貴。而此次承蒙局內長官慨然應允，獲薦參與本班研習，衷心至為銘感；科內同仁不辭繁劇，辛勤代理公務，使本人無後顧之憂，心無旁騖學習，併此敬申最誠摯之謝忱。
3、 研習心得
領導係指不使用強迫方式，影響及協調一組織群體中成員之活動，以試圖達成群體目的之過程。換言之，領導是一種對別人產生影響之過程，領導者透過方法和技巧，引領被領導者之行為，達成預定目標。面對全球化浪潮帶來之挑戰，如何培養優質之領導才能，帶領個人或組織通過考驗，開創多贏之新局面，早已成為公私部門及學界探討研究之顯學。
本次研習有關領導才能之課程包括「虛擬領袖(Virtual Leader)」(蘇文華)、「高效能領導人七習慣」(游玉梅)、「卓越領導」(張忠謀)、「Leadership」(Marty Linsky)、「Team Building」(Nancy Katz)；此外，由Keith Allred教授所授之「談判」(Negotiation)以及Gary Orren教授所授之「說服」(Persuasion)課程，此兩項能力亦為領導者所必須具備之要件。從上述課程之學習中，本人認為新世代領導者，至少應培養下列五項特質：
（一）能提出願景並訂出目標
願景和目標係組織發展和一切活動之基礎。具有遠見之領導者能將眼光放遠，觀察事務發展之趨勢，洞悉未來走向，提出組織之願景，界定正確之方向。同時，領導者必須訂出具體可行及明確之目標，如此才能激發組織之潛力，凝聚同仁之向心力，維持組織長久運作。Stephen R. Covey在其暢銷著作The 7 Habits of Highly Effective People中所提出領導者「以終為始」(Begin with the end in mind)之習慣，即鼓勵領導人須將個人對未來之使命與組織之目標結合。Steve Kelman教授在探討「瑞典學生就學補助」(Swedish Student Aid)之個案研究時，援引案例人物Billy Olsson，因其向員工清晰說明組織之長程願景，使組織人員在遭經費刪減後仍可泰然以對，甚至創造績效。此外，領導者在內外環境快速變化之時代，必須不斷蒐集吸收資訊，以創新之精神，非線性思考方式，勾勒描繪出組織未來發展之藍圖，引領所屬將理想化為實踐之步驟。領導者提出願景和目標，讓部屬找到自己在組織中之定位，貢獻一己之力去達成目標，如此方不致使組織停滯不前，遭時代所淘汰。
（二）能應變狀況和處理危機
領導模式應隨時間、環境而變，領導者應針對組織需求，調整本身領導模式。外在環境瞬息萬變，任何完善之規劃或計畫往往跟不上環境之變化，故領導者不但要思考未來之變化，更要培養己身之應變力。領導者在面臨危機發生時，要辨別Arnold Howitt教授於講授危機管理時所強調之概念，是否為新型態(novelty)之事件，能迅速診斷問題，判斷情勢，評估其可能之發展與演變，即時採取因應措施，有效指揮團隊，發揮整體動能，使危機化為轉機。
（三）能以身作則並注重修養
領導者應注重自身修養，行動中以身作則，持身以正，言行一致，信守承諾，言出必行，才能正面影響部屬，讓人心悅誠服，願意同甘共苦。事實上，正直誠信(integrity)係領導之根本基礎，領導者之個人品格涵養，係邁向成功領導之最重要一環。領導者應有之修為包括：
1.耐性：當飽受壓力時，不宜失去耐性，過於情緒化，出言不遜，激烈批判。倘無法冷靜判斷或客觀分析情勢，言語易與事實脫節，將導致部屬感情受傷與彼此關係緊繃，自難成為部屬表率。
2.對事不對人：部屬有錯時，能不受對個人好惡判斷之影響，在不針對其人格，維持其自尊，協助建立自我內在價值之前提下，予以公平一致之評斷，使其重新奮發向上。
3.自我檢視：遇有困難或策略檢討時，能反身自省，是否過去之想法作為已不合時宜。Nancy Katz教授指出團隊建造中「過程校正」(Process Correction)之重要性，即屬領導者需要隨時培育之涵養。領導者需培養寬宏之胸襟，不墨守成規，抱殘守缺，能諮諏善道，察納建言，始能讓自身之想法與時俱進，贏得部屬之敬重。
（四）能自我充實並不斷學習
過去靠資歷或輩分長久穩坐領導者位子之世代，已成歷史。當今領導者要時刻提醒自己，為迎合時代需要，趕上時代之演變，需要不斷學習，吸收新知，才能避免目光如豆，以管窺天。熱衷學習之領導者能帶領所屬維持組織之活力，讓工作更有效率，保持競爭之優勢。台機電張忠謀董事長於授課時強調全面學習之重要性與必要性，本世紀為商業世紀(business century)，任何行業都必須具備商業知識。新世代之領導者應將三分之二時間用於加強專業領域知識，另外三分之一時間則應分配在吸收其他相關知識。Stephen R. Covey所倡議養成不斷自我更新(self-renewal)之習慣，並持之以恆擴展至生命四個面向(生理、心智、心靈、社交情感)，將有助強化領導力迎接更大之挑戰。
（五）能有效溝通並傳達訊息
組織中之許多任務，需藉由全體成員共同協調努力始能達成，故團隊氣氛十分重要。良好之溝通不僅可提高效率，亦可創造良好氣氛，營造和諧環境，提昇工作績效。高效率之溝通是雙向往來，以互信為基礎，彼此都能知道對方之想法與感受。領導者之有效溝通能引導出與部屬間之相互了解與尊重，消弭觀念上之差異與歧見，提振追求共同目標之士氣。Stephen R. Covey所提倡之同理心溝通(empathic communication)，培養知彼解己(seek first to understand, then to be understood)之技巧，乃有效溝通之最佳模式。
哈佛大學教授Ronald A. Heifetz和Marty Linsky在其所著之Leadership on the Line中闡述，領導必須面對各種危險，包括被邊緣化、分心、攻擊或誘惑；同時，領導者亦面臨解決「技術性」(technical)問題及「適應性」(adaptive)問題之兩大挑戰。Linsky教授於課堂中提醒，領導者若以解決技術性問題之方式處理適應性問題，容易導致失敗。本人認為，領導者縱會面對諸多挑展與風險，然學習如何領導這們藝術，仍值得吾等身歷其境，嘗試歷練。畢竟，成功之領導能發揮組織功能，提昇組織之效能，引導組織之轉變，帶動組織之進步，自能為國家社會開創更新之局面。
4、 國家現況分析
    後冷戰時期國際體系發生重大改變，意識形態對立與強權間軍事對峙早已式微，取而代之係非軍事性之地緣政治經濟活動。政治民主化、經貿自由化，使國際體系中行為者之互動模式亦趨向多元。各國所關注之議題焦點，轉向經貿競爭、生態環境、族群衝突、毒品犯罪、恐怖主義、南北貧富、疾病防治等。由於非軍事性之因素已納入國家安全之概念中思考，當前國家安全之意義實已跨越傳統定義之藩籬，故國家安全策略之構思，除傳統軍事威脅之議題外，更需納入全球化發展所帶來擴增之安全意涵。
    本次研習與國家安全相關之課程，包括「兩岸關係與國家安全」(陳明通)、「國際經貿趨勢」(鄧振中)、「US Security Policy」(Kurt Campbell)、「Game Theory」(Nolan Miller)。盱衡當前國際局勢，我國在國家安全所面臨之嚴峻挑戰，主要仍係來自中國近幾年崛起之全面擴張，以及全球化浪潮所牽動國際政經結構之改變，及其帶來對台灣內部造成之衝擊。茲將個人之觀察與心得分述如下：
（一）台海安全
    台海安全最大之問題在於目前仍缺乏互信有效之機制化解歧見，並預防衝突。當前國際政治之趨勢係透過對話方式，以和平手段消弭爭端，以合作代替對立。處理北韓核武問題之「六方會談」(Six-party Talks)、解決以阿衝突問題之「和平路線圖」(Road Map for Peace)，均為透過多邊對話機制處理安全問題之例證。兩岸間在中國片面主張台灣問題係所謂「內政問題」及國際政治現實之限制下，目前仍無法透過國際社會之協助調停，以對話方式討論安全問題。
    中國在2005年3月通過「反分裂國家法」，提供武力犯台之法理基礎；復以近年國防預算不斷增加，軍事現代化帶來戰力之提昇不容小覷，對我國構成嚴重潛在軍事威脅。本人曾於本次課程中請教講授「美國安全政策」(US Security Policy)之Kurt Campbell教授（按，C教授前於柯林頓政府期間擔任國防部副助理部長，曾於1995年至1996年間實際參與處理台海飛彈危機，渠長期關注台海情勢，對我友好，目前為新美國安全中心”Center for a New American Security”執行長，亦擔任民主黨總統參選人希拉蕊之亞太外交策士，倘民主黨獲總統大選勝利，極有可能重返聯邦政府再度出膺要職），渠認為兩岸間應盡速展開對話化解歧見，美國亦應扮演促成對話之積極角色。C教授表示，美對台之「六大保證」(Six Assurances)中有關「美國不扮演兩岸調人角色」(The United States would not mediate between Taiwan and China.)部分，應可在語意上(semantic)再作修正，如美國可扮演鼓勵兩岸對話之「倡導者」(promoter)或「促進者」(facilitator)角色。C教授認為在我在致力降低戰爭風險之同時，亦應認真強化自我防禦之決心與能力，否則，台灣固可依賴美國對台海局勢穩定所保持之高度關切，然台灣倘無足夠之防衛能力，仍會失去其安全屏障之最終依靠。

    兩岸間建立安全機制實有必要，要達此目的，雙方需恢復對話以增進了解，建立互信。我可參酌C教授對兩岸事務之觀點，洽請美方認知協助兩岸先建立某種諒解與互信之重要性，畢竟，台海之安全與穩定情勢，將有助維護美在亞太地區之利益。

（二）經濟安全

台灣為全球第十五大貿易國，以國際貿易為其主要經濟命脈。倘台灣之國際競爭優勢消退，經濟發展勢將停滯裹足不前。近年來隨著國際貿易自由化與便捷化，各國貿易關係日漸緊密，區域性經濟組織之形成，正方興未艾。例如，北美自由貿易協定、歐洲聯盟、南椎共同體、東協國家與中國研擬之「東協加一」或與中、日、韓之「東協加三」等。各國均可以藉由區域內之對外開放，排除各種關稅或非關稅之貿易障礙，達到市場擴充與經濟規模之效果。國際間區域經濟整合或集團化之趨勢日益擴大，我國倘被排除在區域自由貿易區之外，將喪失在此區域之市場競爭力，亦將在此區域經貿板塊重組中遭遇邊緣化之危機，無疑係我經濟安全上之最大隱憂。
面對此一國際經貿發展情勢，我必須重新檢討與釐定經濟安全策略。首先必須強化國內經貿體制，營造良好投資環境，加速法令鬆綁，改變產業結構，以提昇競爭力。再者，我必須確保本身經濟體質之自由與開放，以吸引他國持續與我進行貿易往來。最重要者，在已是成員之經貿組織（如亞太經合會或世貿組織）中，我更應增加其參與密度，甚至主導議題。例如，在2006年亞太經合會中所倡議之「亞太自由貿易區」(Free Trade Area of Asia-Pacific, FTAAP)，可使我國透過此區域整合之架構，作為維護經貿發展之契機。FTAAP之構想因各國立場不同自非一蹴可及，然我須僅早研擬相關策略及行動方案，洞燭各國態度，預防遭中國排擠，確保我未來能正常參與FTAAP。
值得一提，徐小波教授在講授「全球化與在地化」課程中，提出政府協助業者爭取國際組織標案與商機之觀點。徐教授認為，透過產業進入國際組織，除可與該組織形成策略聯盟，亦可將商機延伸到各國與跨國公司，擴大台商之全球經營佈局。吾人認為，此種作法可增加台灣在國際間之知名度及實質參與國際組織活動機會，藉由公私部門之合作與參與，不啻為爭取台灣最大經貿利益之另類策略思考。
（三）外交處境
    隨著中國持續改革與市場開放，中國之整體國力也與之遽增。中國在國際社會所能發揮之政經影響力，加上其在外交上所能運用之籌碼與資源，已使中國躍然成為國際政治舞台上之一重要角色。中國在國際間以其相對優勢之地位，不斷向國際社會重申主張其「一中」原則，對台灣採取「三光」（將邦交國挖光、國際政治生路堵光、對等談判籌碼擠光）、「五化」（矮化、邊緣化、地方化、去政府化及去主權化）策略，阻撓我以任何名義加入政府間國際組織，並對我邦交國施以金援利誘，其對我主權國家之否定及國際人格之貶抑，全面孤立並封鎖我外交空間，使我外交處境日益險峻。
面對中國崛起之情勢，我必須審視自身之條件與優勢，強化台灣在區域或是全球議題中之關聯性，調整外交策略與作法，在全球化之趨勢中尋找生存與發展之空間。例如，全球化使國家互賴程度增加，其衍生之議題（如地球暖化、毒品走私、非法移民、公害防制、公共衛生等）除漸趨複雜多元外，亦已非個別國家所能單獨解決。我除可向國際社會彰顯台灣在特定議題上之重要性，善用台灣在科技、醫療、農業等領域方面之優勢與特質，尋求任何能參與國際社會活動之契機，建立各種合作機制，延伸外交之觸角與管道外，亦須強化外交人員其跨領域之專業技能，開拓不同專業背景人才之參與管道，甚至有效整合並凝聚國內之公、私部門力量與資源，始能克竟全功。
台灣係一海島國家，在外交上必須改變思維，才能開創新局。新策略思維必須在形成價值同盟上，闡揚台灣重視民主、自由與人權之核心價值，使台灣躋身「民主社群」之一員，擴大結盟與合作之利基；在運用政策工具上，發揮援外(foreign aid)之最高成效，奠定我與受援國雙邊關係及其本身發展之基礎；在重整資源配置上，檢討維繫邦交與無邦交大國關係所需資源之平衡，避免錯置形成之無謂耗費；在進行組織再造上，從地域屬性與績效評估中，重建功能導向，精簡靈活之駐外單位，使其在第一線作戰更具有戰鬥力。
5、 結語
世界經濟論壇(World Economic Forum)甫於日前發表之最新「全球競爭力報告」(The Global Competitiveness Report 2007-2008)，在131個接受評比之國家中，台灣排名為全球第14名，較去年退步1名。根據瑞士洛桑管理學院(IMD)於本年5月間所公佈之「2007世界競爭力年鑑」(World Competitiveness Yearbook 2007)，台灣亦滑落至第18名。當全球各國都致力於國家發展，提昇國家整體競爭力，以迎合世界潮流之際，身為政府部門管理階層之一分子，更應了解各國進步之走向，掌握政府決策與施政之目標，同時不斷思考台灣如何迎接或面對未來世界新局勢之挑戰。
相較於世界其他正常國家，我國之國家處境極為特殊。外有中國崛起所帶來之軍事威脅，外交封鎖，內有國家認同，族群對立等危機，橫亙在眼前之問題錯綜複雜，環環相扣，不斷考驗政府之能力與魄力。本人認為，身為外交人員，最重要之工作職責乃維護並增進國家利益。為達成工作目標，除必須對國家社會有強烈之使命感外，更要戮力培養自身之才幹與能力。本年參與菁英領導班之哈佛大學班，讓本人得以在研習過程中充實政策規劃之知能，訓練執行業務之技能，放大思考議題之格局，對本人期許自己能成為全方位外交人員之目標，甚具助益。本人盼能在外交工作之崗位上能扮演好應有之角色，並持續協助旅居海外之僑民，讓政府服務功能之觸角延伸至全球每個角落。
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