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Abstraction

In order to upgrade the efficiency of Taiwan government and to compete with other countries, under the instruction of the Executive Yuan, the Central Personnel Administration (CPA) has organized “The Executive Leadership program” with the assistance from the John Kennedy School of Government (KSG) at Harvard University since 2005. The purpose of this program is to cultivate the selected middle or high rank civil servants from Taiwan government with more skillful management knowledge and broader global vision, which is to act locally and think globally. 

I was so happy to be selected to attend the 2007 class of this program. The whole program took six weeks, we spent the first three weeks in Taipei with highly intensive courses. The main topic of these courses including management strategy, virtual leader on-line, organization development and change management, the 7 habits of highly effective people and our policy towards Mainland China. Later, we went to the John Kennedy School of Government (KSG) at Harvard University for its famous executive program. The main topic of the program including US political culture and institution, performance measures, work with the media, leadership, team building, policy development, persuasion, negotiation and crisis management. Besides these courses, we also presented “Taiwan forum” to the faculties and students at Harvard University, which was quite a success.   

After six weeks gone by, we are proud to say that we have survived the intensive and extensive courses of the KSG at Harvard University, and really done a good job. We will use much of what we have learned from this program in the future, in the meantime, we also cherish our friendship as well as leadership altogether.   

壹、前言

「菁英領導班」是行政院為培育具有前瞻國際視野之新世代中高階領導人員而開辦之訓練班，希望藉此強化中央部會及縣市政府中高階領導人員領導管理及政策規劃統合能力，激發內在潛能，提升我國公務部門整體人力素質，以強化我國國家競爭力，自95年實施以來績效卓著。個人從事公職生涯以來，有幸能參加本班第3期訓練課程，且遠渡重洋到世界第一流學府—哈佛大學研習，這樣難得的機會，特別要感謝各級長官、同事與家人的鼓勵與承辦相關業務同仁的協助。

本次研習課程分為2階段進行，前3週在國內公務人力發展中心實施(8月20日至9月7日)，後3週則於美國哈佛大學甘迺迪政府學院實施(9月15日至10月6日) ，研習課程為期6週。本次國內外訓練課程經公務人力發展中心及美國哈佛大學甘迺迪政府學院精心策劃，內容包含領導管理、政策規劃分析、國情與國際現勢等主軸，課程主要係以英語授課，內容靈活多元，兼具深度和廣度，不僅開拓國際宏觀視野，延伸知識的觸角，對於學員個人領導管理能力及相關知能的提昇，均有甚多助益。

貳、國內課程研習心得及感想

為達成培養中高階領導人才所應有胸襟及宏觀視野之目標，公務人力發展中心特別精心策劃結合縱向管理、橫向溝通，及瞭解國內發展與國際趨勢之相關課程，且為使我們適應赴哈佛研習之英語教學方式，國內課程亦多以英語講授，也是一項特色。

1、 國內課程摘要

依性質及內容約可分為五類，包括：（一）對領導者人格及特質省思之課程－包括高效人士七習慣、LIFO評量、開發自我潛能等（二）學習領導管理之課程－虛擬領袖（virtual leader）混成實體課程（三）經營管理與決策之課程－包括卓越領導、政策規劃分析與決策、變革管理、風險管理（四）瞭解國家當前處境之課程－包括媒體、民意與政策、國際經貿趨勢、兩岸關係與國家安全等。

2、 國內課程研習心得

國內研習課程主要以培養領導才能為目的，上述課程剛好彌補個人之不足，其中印象最深的課程是「高效人士七習慣」，由公務人力發展中心游玉梅主任擔任講座，採用Dr. Stephen R. Covey所著的「The 7 Habits of Highly Effective People」一書為教材，它係近年來美、日及新加坡等各國政府採用的訓練課程。透過游主任完整的介紹領導思維體系，以協助提高自我管理與領導效能，由內而外具體有效地形塑領導的7個習慣：(1)主動積極－個人願景的習慣；(2)以終為始－個人領導的習慣；(3)要事第一－個人管理的習慣；(4)雙贏思維－人際關係領導力的習慣；(5)知彼解己－同理心溝通的習慣；(6)統合綜效－創意合作的習慣；(7)不斷更新－自我更新的習慣。在依賴(dependence)→獨立(independence)→互賴(interdependence)等3個字之間，含括前6個習慣，其中「依賴」與「獨立」之間蘊藏著主動積極(Be Proactive)、以終為始(Begin with the End in Mind) 、要事第一(Put First Things First)，「獨立」與「互賴」之間則包括了雙贏思維(Think Win-Win)、知彼解己(seek first to understand, then to be understood)、統合綜教(Synergize)，最後一習慣，即是前6種習慣不斷更新(Sharpen the Saw)；以上7種習慣，從個人的成功到人際關係的成功。

講座游主任用了許多教具及多元互動的上課方式，例如power- point、video、影片觀賞、玩遊戲、小組討論發表，彼此競賽；課程非常緊湊活潑，內容精采豐富。為加深學長印象及學習效果，游主任以口訣帶動作，不斷演練。正如課堂中西雅圖魚市場影片所得到的啟示，從遊戲中學習（learning by playing）。同學間討論十分熱烈，且勇於分享，收獲非常豐碩，大家都興致盎然。另外，游主任更要同學思考，如何將「高效人士7習慣」落實於個人生活及公職生涯，並寫下「使命宣言」，鼓勵我們互相支持實踐使命宣言，相信對大家日後隨時鞭策自己將有助益。

參、國外課程研習心得及感想

哈佛大學的校訓“VE-RI-TAS”-「追求真理」，說明了作為世界第一流學府所執著的目標，而甘迺迪政府學院所創設之領導管理教育課程（Executive Education）即為哈佛久享盛名之訓練課程，在哈佛大學3週的學習及講座亦為本訓練最為精華的部分。 

一、國外課程摘要

課程內容約可分為以下幾類：（一）認識美國政府組織及政治文化（二）決策（三）溝通、協調與說服（四）危機處理（五）領導、績效評估（六）與媒體互動（七）談判（八）團隊建立（Team Building ）（九）美國國家安全。以上課程設計的亦與國內課程目標大致相同，旨在培養優質的經營領導者，歷經近3週的密集課程洗禮，所有參訓同學均覺獲益匪淺。

二、國外課程研習心得

  國外研習課程雖亦以培養領導才能為目的，惟哈佛教授之授課方式與國內大為不同，上課內容結合理論與實務，個人印象最深的即為其教學方法及說服課程：
（一）「個案教學法」（Case Study Method ）：本次哈佛課程中，個人覺得收獲最大者當為哈佛教授獨特之「個案教學法」，它由授課教授選取案例後交由學員在課前預先研讀及討論，案例通常是描述組織（含公及私部門）的問題背景或情況，並按照事件發生的次序，逐一陳述事實細節，但通常並不限於單一事件，所給資料中不包括分析或結論。上課時由老師穿插引導，就案例內之領導者的決策模式及各機關組織間之合作與競爭等進行細部討論及分析。它需要學員事先充分的研讀相關資料、各小組成員之充分討論與在課堂上的積極參與，目的在將學員置於決策者或問題解決者的角色，訓練學員藉由不同之實際案例，提出策略或建議。這種藉個案探討、分析比較及研提策略，有助於對案例的了解與學習。重要的是藉小組之討論或課堂上的思辯，從背景經驗各異的學員，提出不同的策略思考與解決方式，豐富了問題分析考量的面向。同時教授在課堂討論中，鼓勵不同意見陳述、引導議題討論的進行、再提出新議題及綜合結論之方式，同學可檢視自己原先之觀點，透過別人不同的看法，而對案例有更深入的瞭解，及更多元的決策選擇，更重要的是學習放下成見、敞開胸襟，傾聽別人的意見才能有更豐碩之收穫。

（二）說服(Persuasion－The Science and Art of Effective Influence)是個人感覺相當有收穫之課程。講座Gary Orren教授生動有趣的上課方式，為同學講授有效說服的基本原則外，亦安排觀看兩部電影，一為“12Angry Men”，另一為「The Killer Angels」-“Joshua Lawrence Chamberlain at the Battle of Gettysburg”。在「12 angry men」中主角展現獨排眾議的道德勇氣，及有效的運用說服策略，最後才能反轉情勢，使陪審團全部認同他的看法。而「The Killer Angels」中-美國蓋茲堡戰役前Chamberlain中校隻身前往面對這120位叛軍士兵，先運用了同理心的技巧贏得士兵對他的信任，聆聽士兵代表的心聲、發表令人動容的演說以及運用了影響力的4P（Power, Payment, Pnegotiation, Persuasion）原則，最後使士兵願意追隨，展現說服的最高藝術。此外，本課程尚安排各小組角色扮演(Role play)練習，透過抽菸課稅議題由學員於實務練習中，運用課程中所學到的重點進行遊說。讓學員將說服的技巧如logo、ethos、pathos、simplicity、know the audience、analogies/metaphors、storytelling、concession 、empathy、listening、go to the balcony等技巧加以靈活運用。這項課程對同學而言，無論是管理、領導部屬或人際溝通，都有很大的啟發。誠如 Gary Orren教授所言：「When I command, I make a withdraw from my account; when I persuade, I make deposit from my account」。說服之原則其實大家都已耳熟能詳，在某種程度上有人是與生俱來就有說服的本領，但天生為成功說服者的人並不多，世上大部份的人還必須要靠後天的培養才能成為傑出的說服者，而成功的秘訣就是不斷地練習並常常去應用它們。
肆、對課程規劃之建議

個人覺得本次研習課程相當符合研習目的，各門課程對於培養領導才能均有助益且相當周延，惟為使本課程更臻完美及增加下一期學員之學習效果，謹提供個人淺見供參考：

（1） 適度安排國內課程授課時間：本屆可能是因課程時間縮減的原因，惟為免有遺珠之憾，主辦單位仍儘量排入以往既有之課程，以致上課時間從白天到傍晚，上完體育課後大家都已筋疲力盡，有時夜間還需上課或有線上課程，否則就是要趕交報告及寫作業，實無多餘時間消化吸收課程內容或充分利用公務人力中心之資源，雖然主辦單位立意良善，但為使學員能更加有效的學習，似可重新考量相關課程之安排及調整上課時間，讓學員有較多的時間可進行小組討論，以及利用圖書館等相關設施，似可酌參考哈佛方面課程之安排方式，可收事半功倍之效。

（2） 國外課程建議：哈佛教授授課方式比較為多元多樣化，包括與同學間的互動、引導討論，輔以影片欣賞及簡報，較國內課程更為靈活，能夠親自體驗一流學府學風及教授的教學風範，自是人生難得的寶貴經驗。本次重頭戲之一，即為本班首次銜命演出之「台灣論壇」(Taiwan Forum)，所幸在同學共同之努力及Steve Kelman教授等從旁協助下，有相當令人滿意的成果。鑒於此一論壇之舉辦，可能成為未來哈佛課程之一門重課，除建議事先在國內做好縝密規劃，在國外部分更需借重甘乃迪政府學院之行政支援，才能有豐碩的成果，本期同學的嘗試只是第一步，未來還需後續學員努力以打響名聲。

伍、結語

在這次國內外約6週的菁英領導班學習過程中，個人強烈的感受到終身學習的必要及與世界接軌的重要性，尤其身處在21世紀資訊時

代，今天的世界是平的，台灣在這股全球化的風潮中，如何清楚尋找自己的定位及競爭力，政府實需扮演好火車頭之角色，而作為政府中堅階層之公務員倘無寬廣之國際視野，勢將無法看得更高、更遠，台灣也無法走出屬於自己的道路。我們雖不能奢求在此短短的學習過程中，徹底改頭換面及學習到所有相關知識，但學習之路是條漫長無止境的過程，菁英班作為開啟我們學習心靈的鎖鑰，以及凝聚彼此向心力上是成功的，這股力量相信是未來政府的希望，也是台灣走向世界的起步。個人有此機會與來自各部會及縣市政府之中高階菁英共同學習及成長，對於同學之專業素養及豐富之實務經驗實為感佩，彼此間因此有共同語言與方向，對未來橫向業務聯繫也將更為順暢，也是重要的收穫。最後，本次研習能順利完成，對於行政院人事行政局、公務人力發展中心及哈佛大學甘乃迪政府學院所有參與計畫的團隊人員之辛努與付出，謹此致上個人十二萬分的謝意。 







