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一、紐約國際授權展概述
紐約國際授權博覽會（Licensing International Show）創始於1981年，為全世界授權產業最大、最重要的授權交易平台。自2002年起，每年500多家參展單位中，共有超過5,700種以上可以授權的財產標的物，創造高達1,700億美金以上的產值。全球來自世界各地的消費產品的授權廠商、製造商、零售商及經銷商可藉此活動獲知有那些新興創作以及智慧財產，進而達成授權交易與行銷之合作關係，同時，透過此展覽可使參與者瞭解授權產業的多樣面貌，掌握市場未來的發展趨勢。

授權展是一個每年可以建立以及發現品牌的地方，鑑於台灣國家科學委員會推動的「數位典藏國家型科技計畫」五年來已經將國家重要的文物典藏數位化，並累積許多豐厚的數位化資料，到了二期的目標則將台灣已經數位化且具有特色的展品透過市場機制行銷出去，使文化素材透過創意加值的過程，創造出新興的數位內容產業。今年在行政院國家科學委員會及行政院文化建設委員會的大力贊助下率團參加6月19至21日於全球美國紐約授權展，期望能帶動臺灣授權產業的發展與重視，並為我國數位典藏的加值應用創造更大的商機。

二、「臺灣館」【Creative Taiwan】規劃與參展過程
本(27)屆紐約國際授權展之參展籌劃工作是由數位典藏國家型科技計畫--推動數位典藏人文社會經濟產業發展分項計畫下之紐約授權展團隊主持人劉靜怡教授、共同主持人謝銘洋教授、陳曉慧教授、趙義隆教授等共同推動與執行。因考量紐約授權所需要的人力與資源，透過招標程序方式來委託具有策展經驗及能力的廠商協助處理。已於96年2月15日進行投標廠商評選，由Artkey（藝奇藝術授權文化股份有限公司）得標。本次展覽主打東方特色，以「創意台灣，美麗希望」（Creative Taiwan）為主軸進行規劃。為使活動能順利進行，籌備執行團隊共進行展前十二次的籌備會議，工作內容包含舉辦參展廠商徵展說明會、典藏單位參展說明會、授權人才坊以及國內行前記者會等籌備活動，分述如下：
(1) 辦理「參展廠商徵展說明會」：

1. 計畫辦公室在規劃參展廠商招募時，分為『授權品牌』和『創新品牌』兩大類別徵選。在授權品牌方面，招募以取得數位典藏之授權代理廠商為主，期望藉由參展廠商的力量，將數位典藏的成果推廣至世界的舞台上，進而帶動我國數位典藏在授權產業的發展，同時，另增設創新品牌，期望能將扶植潛在的文化創意產業廠商，推動社會參與的興趣。

2. 鑑於臺灣擁有許多豐富的圖像與文化資產，惟許多典藏單位無國際洽談之能力，故希望藉由廠商彈性且靈活的參展經驗，帶動典藏單位積極投入授權產業的興趣與熱情。計畫辦公室於3月23日假國科會舉辦參展廠商徵展審查會議，分為『授權品牌』和『創新品牌』兩大項目進行徵選，共有十家廠商入選：授權品牌為故宮博物館、頑石創意、老夫子哈媒體、李氏愛馬、 artkey等五家廠商入選；創新品牌為甲馬創意、觀心影像、PMI攝影人、 藝拓國際、碩特國際等五家廠商入選。此外，審查委員亦邀請去年參與應用服務分項「商業應用大賽」的優勝者透過委託授權品牌廠商的方式，參與此次紐約授權展。

(2) 辦理「典藏單位參展說明會」：藉由典藏單位和入選廠商的實際交流，促進參展廠商瞭解典藏單位可授權的典藏品，並協助典藏單位開發其潛在可能的藏品。於4月10日假行政院國家科學委員會舉辦一場典藏單位說明會，現場邀請到國立故宮博物院、國立歷史博物館、國立自然科學博物館、中央研究院、數位典藏網路園區、國立台灣工藝研究所、國立台灣博物館等典藏單位參加，期望透過此次說明會，促進典藏單位與參展廠商之媒合。
(3) 辦理「授權人才工作坊」：為使展覽過程順利進行，廠商的專業人才培訓是不可或缺的一環。特於五月份每週三下午舉辦授權人才工作坊，旨在令授權代理商與典藏單位能多方進行參展與國際行銷經驗的傳承交流，講師群為知名律師與業界成功人士，課程內容包含「國際授權產業介紹」、「授權流程運作簡介」、「授權流程運作簡介」、「商業展務知識教戰」、「授權人才工作坊」等五場專業課程，講師除了分享展前準備工作、現場銷售技巧、展後追蹤等寶貴經驗外，並介紹國際間授權產業的發展以及授權流程的實際操作情況，以協助廠商能作充足的參展準備。
(4) 辦理國內展前記者會：紐約授權展是每年全球授權產業的焦點，也是該項產業的一個重要指標。今年在國科會數位典藏計畫的帶領下，臺灣將組團參加此一展覽盛會，今年的臺灣館主打東方藝術授權國家形象為出發，展出台灣數位典藏藝術作品以及加值應用產品之成果。特於6月14日假國科會舉辦國內行前記者會，邀請國科會長官、人文處、文建會吳錦發副主委、數典計畫總主持人劉翠溶副院長等長官以及推動數位典藏人文社會經濟產業發展分項計畫主持人劉靜怡教授等均親自在品牌走秀記者會上致詞，同時，輔以模特兒現場走秀展示商品，引起國內眾多媒體的興趣並予以熱烈報導，同時也為即將於6月19至21日前進紐約參展的台灣館揭開了序幕。
三、紐約授權展現場活動概況（6月19～21日）
美國紐約國際授權展（Licensing 2007 International）今年已邁入第27屆，為國際授權產業年度最大盛事，本次參展約有525家公司，超過5,700種品牌。迪士尼（Disney）、華納兄弟（Warner Brothers）、新力哥倫比亞三星影業（Sony Pictures）等世界授權知名大廠和400多家授權商，提供七大類授權交易內容，包含「藝術與出版授權」、「品牌和商標授權」、「卡通造型肖像」、「娛樂」、「網路和互動多媒體」、「運動」、「流行服飾」。紐約國際授權展每年吸引超過兩萬多名的全球企業買家、被授權商前往參觀洽詢，每年約創造出上千萬美元的授權產值。不同於他國商業化的展場風格，今年台灣館[Creative Taiwan]響應持續發燒的東方熱潮，展場設計以「蝴蝶蘭」及「典雅紅」色系形塑整體形象，用象徵台灣精緻產業成功輸出的美麗大使─蝴蝶蘭為設計意象，以細緻優雅的花型鋪陳、延續生長的蘭姿昂揚，表徵著源源不絕的創意生命力，益加貼近創意台灣的獨特魅力，勾勒出台灣創意產業的深刻涵養。採用「典雅紅」色系則活化整體視覺的作用，以點點桃紅營造青春躍動的活潑感受，同時也呼應藝術是屬於大眾的設計精神。此外，在展位方面，也從去年的15個擴增到20個，參展廠商有國立故宮博物院、頑石創意 、artkey藝術授權中心、老夫子哈媒體、李氏愛馬、藝拓國際、碩特國際、甲馬創意、觀心影有限公司共計10家廠商，各家廠商迥異風格具足地呈現了臺灣館豐富多元的特性。

展場中亞洲其他國家多以漫畫、卡通、電玩為主要授權展商品，台灣館以風格獨具的東方意象為主軸，如國立故宮博物院的參展作品以清明上河圖為主題設計的典藏服飾、手提袋、趣味玩具系列、創意玩具系列等外，以及根據古代多位著名畫家作品設計的典藏岩飾等展品，堪稱家居裝飾的典雅之風。頑石創意公司設計展出與故宮雙品牌合作的成品—嬰戲圖公仔，把古畫嬰戲圖的主角，運用深入潛出的設計，變成時下流行的公仔。而故宮鎮館之寶—翠玉白菜及螽斯搖身一變成為可愛逗趣的玩偶，以上皆為運用故宮獨有的圖像所開發出來的創意商品，為展現生活與藝術結合的最佳寫照。
在授權品牌方面，頑石創意公司設計展出與故宮雙品牌合作的成品—嬰戲圖公仔，把古畫嬰戲圖的主角，運用深入潛出的設計，變成時下流行的公仔。而故宮鎮館之寶—翠玉白菜及及其上的螽斯搖身一變設計成可愛逗趣的模樣，除了傳達其文化意涵外，更達到藝術貼近社會大眾的最終目的。

為期三天的展覽中，為了增加買家的印象並將展場的熱潮推到最高峰，臺灣展館特地安排了一場富有東峰韻味的走秀活動，身穿藝術印染肚兜的模特兒搭配悠揚柔和的主題音樂，在現場展示各種典藏應用產品，包含趣味公仔、古典岩飾、時尚燈飾、居家用品、民族皮件等，精彩多元，吸引很多人駐足觀看。同時，記者會當天更邀請到國科會楊弘敦副主任委員、駐紐約台北經濟文化辦事處季韻聲副處長等均到場致詞，以及外交部駐美國台北經濟文化代表處、國科會駐外科學組、文建會駐紐約台北文化中心、新聞局等到場祝賀，將台灣館展場的聲勢拉抬至最高點。

     [Creative Taiwan]台灣館10個品牌參展三天來已吸引了來自歐美各國如美國、英國、西班牙、以色列、韓國等各地買家洽詢，產業別包含家具、服飾、文具、月曆、時鐘、海報等，甚至還有國際大型設計公司、歐美知名代理商、北美著名高檔百貨公司等，非常多元。預估現場有超過千位參觀買家對台灣的創意內容表示高度興趣，以及近200位國際買家當場實際進行授權洽談，截至目前為止3天的預估產值為5.5億台幣，授權金額亦達4千4百萬台幣，本次展覽吸引許多外文及華文媒體蒞臨採訪，包含License Magazine 以及中央社、世界日報、僑報、明報、東森電視、台灣電視公司、星島日報及大紀元日報等媒體爭相報導，本次展覽充分地展現臺灣驚人的創造力與創意，善於將文化資產轉化為商業價值，並通過新技術包裝傳統文化再創新契機，臺灣又在一次在國際舞台上發光發熱，並展現源源不絕的創意生命力。

四、建議事項

(一) 建制適合數位內容文化創意產業之授權交易機制，及訂定相關智慧財

產權之規範以協助推動產業之發展。

(二) 紐約授權展僅為將豐富之數位典藏成果作為行銷至全世界的管道之

因此若有可能應開拓更多行銷至國際市場的管道。

(三) 參展前應多施予授權交易技巧之訓練或研擬交戰手冊，以便於無經驗

或較少參與國際市場交易的廠商，有更多的參考資訊等。

(四)本次參展計畫展出後，亦於國內舉辦授權人才工作坊，邀請多位在授    權交易方面之廠商分享經驗，及授予專業知識，並從藉由交流過程中，獲得更多之授權專知與技巧，也培育許多未來之專業授權人才。因此，建議未來應可多予舉辦授權人才培育這方面的研習活動，以增強授權交易之內涵。

(5) 建議數位典藏國家型科技計畫應執行「建置授權機制模式」計畫，以   研訂授權模式提供予典藏機構進行後續授權及推廣典藏品應用加值之參考依據。

五、參加心得與結語
台灣以國家形象的方式參展紐約授權展今年已是第三年，今年延續去年以「創意台灣（Creative Taiwan）」為主題，展位從去年的十五個擴增到今年二十個，預估產值更從去年的的三點九億增加到今年的五點五億。基於國科會「數位典藏國家型科技計畫」將國家重要的文物典藏數位化的目標下，五年來已積累許多豐富的數位化素材，如何將具有文化價值的物件透過「授權」的方式以市場機制行銷出去，最終將其盈餘回饋到機構本身，朝向永續經營的理想是目前數典計畫正在積極努力的方向。除了需要教育典藏機構培養對商業化的市場運作模式及觀念外，更重要的是將學習參展廠商靈活市場操作的經驗，透過授權加值的方式，為館內帶來正面實質的收益及產值，更是國科會數典計畫大力推動以臺灣館形式參加紐約授權展的最終目的和意義。然而，面對機構內普遍的不予支持、機構內部沒有專職人員負責授權業務、機構沒有自行開發商品的能力與人力、機構內無標準的授權收費可循、機構談判力量薄弱不易取得有利的授權條件、典藏內容保存價值大於加值應用價值等種種外在條件的限制下，導致典藏機構在推動授權業務困難重重。即便本次授權展國科會限定參展廠商必須取得典藏單位的授權始為參展之門檻，然多因上述種種原因下，導致原先設計的美意無法盡如人意。除了典藏單位本身不具足參展的條件外，本次參展廠商對授權交易機制及洽談方式等不甚熟練也可能是造成無法完全發揮交易內涵及達成交易目的的原因之一，若能在事前多作授權交易訓練準備，應可有更好的績效展現。未來不論是典藏機構或是參展廠商都需要雙方各方條件具足配合下，方能將參加紐約授權展的意義發揮到極致，不論是國科會、數典計畫或是計畫辦公室都只是擔任中介的平台角色來搭起雙方的溝通橋樑，真正還是需要典藏單位和加值應用廠商雙方的努力才能創造一個雙贏互利的局面，進而推動臺灣授權產業的蓬勃發展。
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1. 「數位典藏計畫2007年參加紐約授權展計畫」結案報告，2007年 11月。

2. 「數位典藏計畫2007年參加紐約授權展計畫」參展心得，陳香妃，2007年7月。
3. 「數位典藏計畫2006年參加紐約授權展計畫」出國報告，吳淑真，2007年 1月。
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