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摘要

「第五屆圖書館領導研修班」(The 5th Annual Library Leadership Institute) 由香港大學圖書館與廈門大學圖書館共同主辦，於2007年5月11日至15日在廈門國家會計學院舉辦。此次的主題為「重新定義圖書館：圖書館領導人面對Web 2.0與其他挑戰」 (Redefining Libraries: Web 2.0 and Other Challenges for Library Leaders)，課程內容圍繞在資訊科技與管理科學。全班四十七位成員分別來自中國、香港、澳門、新加坡與臺灣。

本次研修班主要主講人為Marshall Breeding，他最著名的成就在於營運The Vanderbilt Television News Archive，該典藏系統收錄美國ABC, CBS, NBC三大新聞網自1968年以來的夜間電視新聞，與CNN自1995年以來的電視新聞。
十四堂課的課程名稱如下：一、轉變中的讀者；二、Web 2.0及其他；三、開放網路；四、Wiki在團隊工作的應用；五、再造學術圖書館；六、新一代的圖書館線上公用目錄；七、領導與變革；八、計畫管理；九、數位圖書館與智財權問題；十、標竿管理技術；十一、網站分析；十二、開放典藏計畫；十三、善用研究圖書館的人力資源；十四、圖書館資訊技術之未來展望。從課程中主要學習到兩方面，第一方面為管理領導，圖書館未來面對的是千禧世代的讀者（1981年到2000年之間出生者），因此圖書館領導者也要隨著讀者的改變，而有不同的經營哲學；第二方面為資訊科技，Web 2.0之引進，會將圖書館從本位思考的模式，轉變成讀者參與的模式，而圖書館合作與系統整合，將會是未來發展趨勢。

此次個案研究的主題為「災難與重生：從現在看未來圖書館」（Disaster and rebirth: tomorrow’s library today），從一個虛擬個案中，整體學員要重建一個災後圖書館。五項討論議題分別為：一、學習開放空間（learning commons，LC）；二、未來圖書館之建築特性；三、未來圖書館之服務；四、臨時圖書館；五、圖書館員工。七組同學分別討論，並於最後一天下午，推派代表上台提出報告，與全班同學分享。

在五天的研修中，學習到專業知識，也認識許多同業先進，而研習班著重學員參與與團隊合作的上課模式，足資效法，此次課程較偏向技術層面，對照於本館之技術發展，可以看到本館已利用OAI-PMH於「華文知識入口網站」的集中式整合查詢模式之中，圖書館員為了適應Library 2.0時代的來臨，需具備更多的資訊科技知識與知識管理之訓練，不斷的吸收新知識與新觀念，如此，才能在未來不斷變遷的圖書館中取得立足之地。
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參加「第五屆圖書館領導研修班」出國報告

壹、前言

「第五屆圖書館領導研修班」(The 5th Annual Library Leadership Institute) http://lib.hku.hk/leadership/2007.html 由香港大學圖書館與廈門大學圖書館共同主辦，於2007年5月11日至15日在廈門國家會計學院舉辦。其主要目的有二：一、提昇東亞地區學術圖書館員的管理與領導技巧；二、加強東亞地區學術圖書館的合作與關係。有六家贊助者：Elsevier、iGroup、OCLC、Apabi、CNKI與Digital Heritage Publishing。上課採取分組方式，將全班四十七位學員分為七組，每組大約七人，每一課程結束，小組成員間互作討論，提出心得報告，課程最後一天，還有一個大型的個案研究報告。三天的研習課程非常緊湊，共安排十四堂課，每天從上午八點半到下午六點，中午休息一小時，此次的主題為「重新定義圖書館：圖書館領導人面對Web 2.0與其他挑戰」 (Redefining Libraries: Web 2.0 and Other Challenges for Library Leaders)，課程內容圍繞在資訊科技與管理科學，其中還穿插廠商提供的資訊系統介紹。

本次研修班主要主講人為Marshall Breeding，現職為美國田那西州Vanderbilt University Library技術部主任，主要職責在於研發圖書館資訊技術，他最著名的成就在於營運The Vanderbilt Television News Archive，該典藏系統收錄美國ABC, CBS, NBC三大新聞網自1968年以來的夜間電視新聞，與CNN自1995年以來的電視新聞，靠著捐助金與閱聽者付費維持營運，目前已可保持收支平衡。Marshall在大學時主修哲學與心理學，副修歷史，兩個碩士學位也是哲學與宗教，但是他的第一個工作與圖書館自動化有關，也做出興趣，從此靠自修學得資訊科技。 他目前主持兩個網站，第一個是「lib-web-cats (library web sites and catalogs)」http://www.librarytechnology.org/libwebcats/，該站為全球性的圖書館名錄，第二個是「Library Technology Guides」http://www.librarytechnology.org/，提供圖書館自動化的客觀資訊，另外，他還有一個個人網站http://staffweb.library.vanderbilt.edu/breeding/。Marshall定期撰寫的專欄，包括：〈Systems Librarian〉每月刊登於《Computers in libraries》，〈Automated System Marketplace〉每年四月刊登於《Library Journal》，到目前為止著作等身，寫過五本書與二百多篇的文章，活躍在美國的圖書資訊界。

貳、課程內容

所有十四堂課的課程名稱如下：一、轉變中的讀者（ Changing profiles of library users ）; 二、Web 2.0及其他（ Web 2.0 and beyond）；三、開放網路（The open Web）；四、Wiki在團隊工作的應用（The application of Wiki to team work: XMUL case study ）；五、再造學術圖書館（Academic library reinvention: HKUL ) ；六、新一代的圖書館線上公用目錄（ New generation of library OPACs ）；七、領導與變革（Leadership and change）；八、計畫管理（Project management ）；九、數位圖書館與智財權問題（ Digital libraries and intellectual property issues) ；十、標竿管理技術（Benchmarking technology）；十一、網站分析（Web site analysis）；十二、「開放典藏計畫」（OAI, Open Archives Initiative）；十三、善用研究圖書館的人力資源（Optimizing HR in today’s research libraries）；十四、圖書館資訊技術之未來展望（The future of library technology）

第一堂課「轉變中的讀者」（Changing profles of library users），由Marshall Breeding主講，內容主要講述轉變中的新一代讀者對圖書館期望很高，圖書館必須迎合其需要，也跟著改變，否則他們會離圖書館而去，另謀他求。不同世代存著學習方式與途徑之差異，千禧新世代之特徵為﹕有使用科技之天賦、使用電子媒體、傾向以視像和肌肉運動知覺方法學習、習慣快速接收與處理多源資料等。他們有純熟的上網技巧，而無法忍受失修與無效率的網站，他們期望圖書館能數位化、更即時的取用途徑與更優質的服務。配合當今趨勢，正是圖書館館藏建設的契機，如電子書、電子期刊、新聞檔案數位化、地理信息系統、影像圖書館、人口調查等皆是值得考量建立的。圖書館勢必要建立好的館藏內容，將其數位化並輔以優質的服務、親切的界面，以便讀者容易檢索與即時存取。而滿足千禧新世代讀者的需求與其他世代讀者的需要，並不會互相抵觸，圖書館的未來將取決於是否能妥善迎合不同世代讀者的需要。

第二堂課「Web 2.0及其他」（Web 2.0 and Beyond），由Marshall Breeding主講，講述圖書館如何利用Web 2.0技術，如部落格(blog)、維基(wiki)、RSS內容發放、播客(podcast)、視頻博客(vlogs)等軟體來提昇圖書館的服務。其中網誌或部落格(blog)是一個相當容易建置與使用的信息發佈平台，公告最新消息、活動、館藏介紹等。維基(wiki)是一種在網路上開放多人協同創作(合作撰寫文件)的平台，最有名者如維基百科。透過RSS(Really Simple Syndication)這項技術，網站主動將信息push給讀者，讀者透過RSS閱讀器訂閱RSS服務並閱讀最新內容。圖書館透過多功能的OPAC界面來允許讀者在館藏目錄中留下意見或評論，建立自己的標籤(tag)及評等並與他人分享。總之，Web 2.0是可以幫助圖書館提昇更好服務的新契機。

第三堂課「開放網路: 擴展電子館藏的使用」（The open web: expanding access to digital collections:），由Marshall Breeding主講，講述圖書館應將特色館藏電子化，並設法在網路增加被搜尋的能見度，以擴展其使用價值。主講人以其本人服務之圖書館所建立營運的The Vanderbilt Television News Archiv網站為例，該網站係將該館35年來所建置之新聞節目館藏電子化，剛開始也只是隱形網路，被鎖定在一個閉合的數據庫內，不易在網路上被發現。其後經由元資料(metadata)至Google上並建立開放網站的鏡像站，為每個數據庫內的紀錄建立一個靜態的網頁，而每個網頁經設計以增加在Google出現的內容用語，以便將使用者導入現有網站。他們又從網站伺服器工作紀錄檔及網站分析產品Google Analytics來分析讀者從何種路徑進站與其所使用之查詢字串，從而了解使用者的習性。該網站以閱聽者付費之商業模式營運，實施兩年以來使用者增加不少，在線服務的訂閱(如CNN串流影片)、外借影帶之服務等兩項收費為其主要收入來源，目前已可維持收支平衡。

第四堂課「Wiki在團隊工作的應用」（The application of Wiki to team work: XMUL case study），主講者為廈門大學副館長蕭德洪，講述領導與團隊工作之關係，其間也涉及內部溝通與技術溝通的問題，著重於Wiki在團隊工作的應用。在web2.0之時代，Wiki已應用於圖書館之團隊工作中。它對於圖書館團隊協同工作、資料的歸檔管理也能發揮很好的作用，不失為一種低門檻的網頁發布工具。蘇副館長以其所服務之廈門大學圖書館之Wiki應用為例，展示當初該館更換系統時，他與廈大館員在Wiki中的共同寫作文檔，包括行事曆、各項指示、會議紀錄、各種規範等，相當完整的呈現更換系統有關文檔歷史的記錄。由廈門大學圖書館內部使用的wiki之實踐例子，可知wiki非常適合圖書館員間的團隊協同工作。
第五堂課「再創造學術圖書館」（Academic library reinvention），由香港大學圖書館館長彭仁賢(Tony Ferguson)主講，內容主要講述學術性圖書館如何用新的方式與作法去改革舊有習以為常的工作，以增加工作效益，此之謂在再創造。彭館長以香港大學圖書館為例，說明該館在選書、採購、編目、參考、排架、書籍保存、資料形式等有別於以往之再創造性作法。如選書過去是由教授挑選，現在改為圖書館主任、各科目專長主任、閱選計劃挑選。採購過去向出版商採購，現在改為由供應商代理。編目過去是由館員自編，現在則共享聯盟編目，如將中日韓文編目改成美國國會圖書館分類法之後，抄編量大增；加入OCLC以提升編目水準，也加強抄編效益；將該館中文的編目紀錄賣給OCLC；未來考慮把西編外包以簡省人力。排架工作由過去的人工排架，改成用無線射頻辨識技術(RFID)來作；來年將購買書籍分類機。參考諮詢工作已比過去少，紙本參考工具書較少用，網路資源取而代之；有試著進行線上互動式參考諮詢，但反應冷淡。書籍保存方面，香港大部分圖書館皆將裝訂工作外包出去，而香港大學圖書館減少精裝及硬本裝訂之數量，而大大增加書的修補及維護數量。因為無足夠館舍空間容納紙本，所以近幾年該館之增加電子資源之採購，採購電子資源之經費由五年前之15%，暴增為現在的52%(全年經費)。近年來電子資源館藏大增，目前已有140萬冊電子書籍，領先世界其他大學圖書館。

第六堂課「新一代的圖書館線上公用目錄（ New generation of library OPACs ），由Marshall Breeding主講。本堂課要旨為圖書館界已省覺到大多數的人對現在的公用目錄感到不滿，促使他們正努力設計新一代目錄及界面，以滿足讀者的需要。傳統的圖書館目錄受到質疑的地方，係僅僅以圖書館專業人員的需求而建立一館的書目記錄，封閉而不能提供讀者評論、標註，不能集成數字資源，不能融合Web資源，不支持開放數據（如OAI）以及開放服務。因此新一代的圖書館線上目錄利用了Web2.0相關技術，帶來開放與互動性，令人注目的有AquaBrowser、Endeca，它們給死氣沉沉的OPAC查尋介面帶來一些新氣象。除了在視覺化方面比較特別外，也提供了層次檢索瀏覽(faceted search/browse)、標註的功能，有助於使用者容易查找資料及達到一些社會性交流。新一代的圖書館線上公用目錄界面，需具備更強大的搜索能力、更佳的信息傳遞工具、更優雅的呈現方式、整合查詢。透過非圖書館界面來顯示圖書館內容及服務，已漸行其道。新一代的OPAC需加強與全球信息資源(如Google、Yahoo、OCLC worldcata)的相互關係。
第七堂課「領導與變革」（Leadership and change），由香港大學圖書館副館長Peter Sidorko主講，內容主要講述領導的定義、領導者與經理人的不同等。優秀的領導者要提供清晰的願景與方向、設定目標、找出問題、適應環境變遷、加強溝通、鼓勵屬下。領導與管理不同，領導是做正確的事情，管理是把事情做好，也就是說領導是順著成功之階梯往上攀爬，但管理就是把階梯架穩。課堂中還讓學員討論什麼是成功的領導者特質？什麼是失拜的領導者特質？大家發言熱列，普遍都認為「提供願景」是成功領導者最大特質，最後還發了一張有關變革管理之問券（Manage change: a true-false test），總共有十二題，勾選「正確」越多，則代表對變革管理之觀念越正確。

第八堂課「計畫管理」(或專案管理，Project management)，由Marshall Breeding主講。計畫的特質有二：一、在特定時間內完成的臨時性任務；二、必會看到新產品或新服務。也就是運用管理學之規劃、組織、溝通等技術，完成任務。規畫需訂立明確目標、範圍與時程；組織則注重如何選擇計畫領導人與組員；在訂立工作項目時，隨時要搜集利益相關者、資金贊助者與顧客之意見，找出問題；在進度管理方面，則要訂出工作優先順序與指派工作；溝通則分為外部溝通與內部溝通，定期更新資訊；計畫完成時，要將工作轉讓給相關人員繼續維護。最後，每個小組還必需回顧自己圖書館在近二年內的專案計畫，假如採取課堂中所教授的方法進行工作，會不會更成功？ 

第九堂課「數位圖書館與智財權問題」（Digital libraries and itellectual property issues），由武漢大學資訊管理學院聶進教授主講。智財權問題在數位圖書館時代特別具有挑戰性，這是因為數位資料具有容易複製、複製成本低廉與各國各有不同法律規範之特質，合理使用（fair use）、開放式資訊取用(open access)、授權契約（license agreement）等議題，則是與圖書館最直接相關。最後聶教授問到圖書館是否需要聘請法律顧問的問題，也許某一地區或某一圖書館協會，可共同聘請一位法律顧問，以保護圖書館的權益，筆者則提出本館已聘有法律顧問的經驗與大家分享。

第十堂課「標竿管理技術」（Benchmarking technology），由Marshall Breeding主講。這堂課其實是在談論圖書館自動化系統的技術問題，首先談到成本效益，圖書館系統成本之項目包括開發費用與維護費用，而在技術採購方面，需評估整合查詢、電子資源管理與機構典藏（institutional repository）等諸問題。另外是否購買整合性圖書館系統（ILS）或分散採購組合型系統（best-of-breed），都各有優缺點，前者形成圖書館對廠商過份倚賴，後者造成「非整合性圖書館系統」。最後，Marshall提出「老二哲學」與「自由軟體」兩議題與大家共享，老二哲學大部份適用於硬體採購，也就是避免採購最先進的技術，比最好之次級品即可。而自由軟體雖可以節省軟體授權費用，但卻增加內部之維護費用，筆者課後與同組之圖書館資訊技術人員討論，得知圖書館如果沒有經驗豐富之技術人員，還是避免採用自由軟體，因為如果因此造成圖書館系統當機，損失無法彌補。

第十一堂課「網站分析」（Web site analysis ），由Marshall Breeding主講。網站分析之目的在於了解讀者需要、診斷網站缺失、圖書館行銷、爭取預算等，網站分析工具包括：網站伺服器工作紀錄檔（web server logs）與網站分析產品。從網站伺服器工作紀錄檔，可以分析讀者從何種路徑進站與其查詢字串，最值得重視，分析重點要放在讀者分類、使用模式、讀者喜好，更進一步要了解網站的影響力。目前有一些網站分析產品可供使用，例如Analog、NetTracker、Google Sitemaps與Google Analytics，Analog為自由軟體，可免費使用，可以滿足一般圖書館之需求，NetTracker屬於企業規模較複雜者使用，Google Sitemaps可提高所有網頁被找到的速率，為網站推廣之第一步，而Google Analytics容許站主設置個別網站標的與績效評估，以強大的報表功能統計每日流量、訪客數目、瀏覽網頁數目、訪客來源等。這些網站分析方法也有其限制，例如無法分析讀者之意圖、無法精確計算搜尋成功率、詳細分析恐有侵害隱私權之嫌等。對於許多圖書館來說，目前在遠端使用網站與電子資源的讀者比臨館讀者還多，因此了解遠距讀者的使用行為，有助圖書館改善服務品質。

第十二堂課「開放典藏計畫」 （OAI, Open Archives Initiative），由Marshall Breeding主講。OAI的中文是「開放典藏計畫」或「開放式數位檔案促進會」，於1999年發起，其目的在於推廣數位資訊交換之互通標準，其最有名之產品就是「OAI詮釋資料擷取協定」(Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting，簡稱OAI-PMH)，也就是多個數位圖書館之間的互通檢索協定，提供集中整合式查詢模式，檢索、分類與排序速度較快，其技術門檻較低，可減少安裝之困難，應用OAI-PMH最有名之案例為Networked Digital Library of Theses and Dissertations (NDLTD) http://www.ndltd.org/index.en.html，目前至少有四十個美國大學與其他世界機構參與，其學位論文都以電子檔儲存。另外之應用案例尚有AmericanSouth.Org http://americansouth.org/index.php，可以整合檢索有關美國南部文化的數位資訊。

第十三堂課「善用研究圖書館的人力資源」（Optimizing HR in today’s research libraries），由香港大學圖書館行政服務部主管胡美華(Esther Woo) 小姐主講，內容分為：現代學術圖書館之人力資源挑戰、績效要件（技巧、知識、才能）與未來學術圖書館員之要求三部份。主講者的資料大都參考《首先, 打破成規：八萬名傑出經理人的共通特質》（First, break all the rules）這部書，這些經理人打破傳統管理成規，採取「以才選人、定義正確的成果、專注於優點、找到正確的位子」等方式，將員工的才能轉化為企業績效，這些原則也可以應用在圖書館的管理。最後，以ACRL（The Association of College and Research Libraries） 所提出的The top ten assumptions for the future of academic libraries做為結束。課堂中間穿插汕頭大學圖書館楊明華館長報告其人事管理經驗，與一些有趣的小測驗，看你是否花最多時間與最有能力的館員相處，都相當令人深省。

第十四堂課「圖書館資訊技術之未來展望」（The future of library technology），由Marshall Breeding主講。首先，由圖表中 http://www.librarytechnology.org/automationhistory.pl 看到1960年代到2006年之間，圖書館自動化系統之併購狀況，併購之後的大公司日趨全球化，技術層面發展更快，但也更容易被激烈的商業利益所影響，所以引起圖書館界的反思，而自由軟體在圖書館自動化系統的應用，就是圖書館界反思行動之一，雖然仍處發展階段，但未來發展不容小覷。圖書館內部系統之整合也是未來趨勢之一，所有紙本資料與電子資源，都要在統一的架構上運作 。OCLC的Open WorldCat計畫，將各圖書館之館藏目錄，加入Google 及 Yahoo 二大搜尋引擎中，吸引更多的使用者，讓Open WorldCat形成一國際型的書目資料庫，這是下一代線上目錄之新型態。最後，某一區域內多個圖書館，組成聯盟，共享某一自動化系統，也是趨勢之一。

參、個案研究

此次個案研究主題為「災難與重生：從現在看未來圖書館」（Disaster and rebirth: tomorrow’s library today），從以下虛擬個案中，整體學員要重建一個災後圖書館。個案主角為美國南加洲的Bayview University Library（以下簡稱BUL），屬於中型的美國大學書書館，近年購書經費日漸減少，但只投資少於百分之二十購買電子資源。BUL也參加合作聯盟「Southern California Universities Networking Coalition – Libraries(SCUNC-L)」，但只偏重聯合採購。2007年4月1日，加州發生地震，BUL被大火燒燬，6月15日，臨時代理館長John Johnson與校長開會，校長答應原址重建圖書館，但其中四分之一面積必需分配給「學習開放空間」（Learning Commons，以下簡稱LC），大學校長提出以下五項議題，要求Johnson代理館長與其館員必需要在三天之內答覆，因為一週之後，有位捐助者要來大學商談捐贈細節，圖書館如能提供重建細節，將有助於募款成功。

個案研究不但可以培養團隊默契，也是汲取過去工作經驗與展現當前學習成果的大考驗。主辦單位要求每組利用大約三小時的準備，提出二十分鐘的Power Point綜合報告，討論重點不但強調該做那些事情，還要解釋為什麼您的建議是最好的，並且提出一系列的具體建議，每個小組都必需以腦力激盪法，充份討論所有的議題中的小子題。個案研究之目的在提供趣味學習，也在提供學員接觸圖資學界最新議題的機會，沒有具體之答案，只有團隊理性思考之結果。

五項議題分別為：一、學習開放空間（learning commons，LC）；二、未來圖書館之建築特性；三、未來圖書館之服務；四、臨時圖書館；五、圖書館員工，第一議題由第一組與第六組負責，第二議題由第二組與第七小組負責，第三到第五議題分別由第三至第五小組負責，每個小組成員利用課中與課餘時間，展開討論與準備簡報資料。

第一小組報告LC，將對象定義在千禧年世代的讀者，其特質是同時可做多種工作，並且通曉資訊科技，LC的設備包括：電腦、無線上網設備、多功能複印機（影印、印出、掃描）、可移動桌椅、團體討論室、實習教室（可以演練上臺簡報技巧）、視聽設備等，另外還有一區「Life Style Area」，可以喝咖啡、買書、健身等。服務時間則是全年無休，學生可在此學習外語或練習寫作，服務人員包括：館員、資訊人員、工讀生、警衛等。簡報中並提供Singapore Management University圖書館的LC真實照片，非常有臨場感。講完時，香港大學圖書館副館長Peter Sidorko笑說可能要香港首富李嘉誠贊助，才有辦法完成這偉大構想。

第六小組亦是報告LC，首先定義LC為非正式互動、自我學習、教學一體、創造知識的空間，在這空間之中，蒐集印刷、數位與視聽資料，以實體與虛擬方式取用館藏，並可學習資訊素養，讓學生共同在此完成專案計畫。服務時間分為兩種，辦公時間的服務有：語言學習、圖書與資料庫、電腦租借、諮詢檯；二十四小時服務有：休息區、討論區、無線上網區、展覽區與視聽區。該組還以平面圖繪製出LC的未來具體形像，最有創意的，還為臨時圖書館設計許多可做閱覽室的帳篷，或可做書庫的貨櫃車，該報告呈現縝密與組織化的特點。

第二小組報告「未來圖書館之建築特性」，從圖書館建築的制約因素、未來圖書館建築目標、未來圖書館建築的發展趨勢三方面講述。一、制約因素包括：教學模式的根本性變革、讀者需求的變化、圖書館文獻資源建設的重大變革、未來圖書館的功能；二、建築目標包括：人性化、現代化、藝術化；三、發展趨勢包括：物理建築的特徵（標誌性、功能性、地域性）、內部設施（舒適性、安全性、趣味性、多樣性）、現代化特徵（網路環境、現代化設備、自助設備）、現代化服務（遠端服務、便捷式服務、一站式服務、虛擬服務、共用服務、殘障人士服務），圖文並茂，非常生動。

第七小組也是報告「未來圖書館之建築特性」，基本理念以技術抗災加環保節能生態（太陽能，潮汐，風能 )為主，外型需引人入勝，該組假設BUL之未來建築以小海龜為建築特徵，隱含長壽、堅韌、樂觀、和諧、贏家、奮發之象徵，建築結構為鋼結構，層高大約為三樓到五樓，其建築功能包括：智慧型大樓、系統整合、避難所（食物/水/自發電/醫療設施 )、圖書保護等，並且找到一張真實的建築物相片，外型真正吻合小海龜的建築特徵。該組報告人為蘇州大學圖書館副館長周建平，該館剛剛蓋好一座新圖書館，所以也趁機介紹其具有蓮花意象的圓型新建築。

第三組報告「未來圖書館之服務」，BUL的創新服務包括：電腦技巧協助、館際合作自助借書、合作數位參考服務，其中需要重新定位的為參考服務，將會提供更多的資訊素養教學與研究顧問，而傳統服務也將會有新面貌，例如：採訪與編目將採取外包方式、館藏發展將採取閱選訂購(approval plan)、閱覽將採取RFID（無線射頻辨識技術）與自助借閱。未來 BUL的圖書館將提供教學、研究與終生學習，而LC（開放學習空間）將提供電子資源、資訊素養、說寫技巧、團體學習、資訊分享，圖書館的未來角色不只有個人尋找資訊，而會趨向團體間的互動分享，並出版研究成果，也帶有生活休閒的趣味。

第四組報告「臨時圖書館」，首先報告在過渡時期如何提供服務，其重點如下：一、設立臨時閱覽區；二、重建圖書館自動化系統；三、立即購買新書。而臨時圖書館之館藏重點工作在於擴充電子資源，呼籲校友、市民、讀者、教職員踴躍捐贈，並充份利用合作聯盟 (SCUNC-L)的館藏，除此之外，採購、編目、複印、參考、文獻傳遞與員工交換，也可採用合作方式。讀者服務則以線上參考、遠距使用電子資源、臨時借還書為主。由於資源缺乏，合作之對象應擴及政府單位、廠商與出版社，而為酬謝各方捐助，可用薪資、媒體宣傳、餐會、增加合作館會員之權限、積極開放機構典藏（Institutional Repository, IR）資源等方式，表達館方謝意。

第五組報告「圖書館員工」，由於員工大都在地震中罹難，所以必需招募管理、建築與採訪三類新員工；管理者需具有遠見與圖書館管理經歷，建築專案經理需嫻熟建築、館藏與服務；電子資源採訪館員需具有著作權知識與談判技巧。未來圖書館員為了適應Library 2.0時代的來臨，需具備更多的資訊科技知識，屆時編目員要處理更多 的matadata，參考館員要到「開放學習空間」(LC)教導讀者使用電子資源，系統館員要做網站分析，閱覽館員只做少量的紙本借閱，而把工作重點轉移到館合與文獻傳遞。受過圖資專業訓練的館員，需再加強資訊科技與知識管理之訓練，才能確保職位，因為具有學科背景的人，很容易加強圖資學訓練，反之卻不然。

肆、結論

一、進修交友兼得

在開學日，香港大學圖書館館長Dr. Anthony Ferguson就在黑版上寫下skills與friends兩字，也就是要學員們在三天的課程中，不但要學到新進技術，也要認識同業友輩，在主辦單位香港大學圖書館與廈門大學圖書館的精心策畫下，將學員聚集在遠離塵囂的廈門國家會計學院，無論是上課、討論、吃飯、參觀，都是團體行動，的確可以達到進修兼交友的目的，在這次的研修班中，認識了許多從中國、香港、澳門、新加坡的圖書館員，談起彼此的工作或共同認識的朋友，不但開心，而且增長許多見聞。

二、上課模式足資取法

圖書館領導研修班的上課模式，著重學員參與與團隊合作，而不是只有聽講，每次上完一堂課，講師就會提出一個問題，而學員們必需先在小組內討論，再派代表提出結論，與全班學員作分享，而最後的個案研究，更是每一小組團體合作的成果。當然要達到這樣的效果，事前對小組成員之分組，與教室課桌椅的事先安排，都要精心規畫。線上報名的時候，主辦單位要求每位學員都要寫出圖書館所面臨的三大挑戰，最後在三天課程結束時，再重新檢視您所寫的三大挑戰，看看三天的學習，是否為您的挑戰帶來解決方法。國內每年暑假所舉辦的圖書館研習班，可考慮採取此一模式，以增加學習效果。

三、實際驗證上課內容

此次研修班的課程較偏向技術層面，對照於本館之技術發展，可以看到本館已利用「OAI詮釋資料擷取協定」(Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting，簡稱OAI-PMH)於「華文知識入口網站」http://search.ncl.edu.tw/LISP/hypage.cgi?HYPAGE=home.htm 的集中式整合查詢模式之中，也就是由本館擔任service provider的角色，定期至data provider擷取metadata儲存於服務端，讀者直接可至服務端，做集中式的資料庫查詢。另外，在「西文電子資源整合查詢系統」

http://findit.ncl.edu.tw/V/C62EPSGYJBHPYFIAJHBYGEYHHY8VVI7H9DPG67UYHI9ILYJEYK-04888?func=quick-1 也使用metasearch技術，提供西文資料庫的整合查詢。也就是在未來圖書館資訊技術的發展上，本館已先做到館內不同系統的整合查詢，未來應可再注意新一代線上公用目錄的發展。

四、圖書館在不斷改變中

    從趨勢看，圖書館正在不斷改變中，所以圖書館之業務也需不斷調整，並且要有再創造的作法與服務觀念，以適應時勢的需要。圖書館員為了適應Library 2.0時代的來臨，需具備更多的資訊科技知識與知識管理之訓練，不斷的吸收新知識與新觀念，如此，才能在未來不斷變遷的圖書館中取得立足之地。

伍、照片
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         筆者與講師Marshall Breeding合影
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筆者陳德漢（中右）上課中與同學合影
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筆者王明玲（右中）上課中與同學合影
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