行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書
（出國類別：其他）
「赴日本執行經濟部標準檢驗局指定電磁相容性（EMC）試驗室之評鑑作業」報告
服務機關：經濟部標準檢驗局

出 國 人 職    稱：技士

姓    名：謝志宏、陳誠章
出國地區：日本
出國期間：96年7月9日至7月12日

報告日期：96年7月16日
「赴日本執行經濟部標準檢驗局指定電磁相容性（EMC）試驗室之評鑑作業」報告
壹、前言：
一、本局基於適當保護無線電通信及商品免受電磁干擾（EMI）影響，於1995年10月3日檢臺（84）三字第21160號公告「商品電磁相容性管理辦法」，以限制商品產生之電磁干擾。
二、本局為促使「保障消費安全」政策落實執行，且鼓勵民間檢測組織參與國家施政，特依前揭辦法第五條規定，於1995年11月21日檢台（84）三字第25102號公告「電磁相容指定試驗室認可管理作業要點」，並已於2002年2月1日經濟部(91)經標字第0903000935號令發布「商品檢驗指定試驗室認可管理辦法」取代該要點，正式開放民間試驗室提出申請。
三、本局於2001年3月2日標檢（90）三字第30000056號函知亞東關係協會及日本交流協會表示依據第25屆中日經濟貿易會議議事紀錄，開放業經日本實驗室認證機構認證且與本局有合作實績之試驗機構，得向本局申請接受評鑑以取得指定試驗室之認可資格，以表達我國對國際上貿易友好國家之善意回應，及說明我國「平等互惠」之貿易政策。
四、為履行本局對外宣示之「實地評鑑」承諾，及開放國外具有檢測能力且符合本局法規之電磁相容試驗室參與我國商品管理架構以減少我國政府資源投入，且儲備本局與外國諮商之籌碼，建立本局於國際間運作電磁相容管理制度及檢測技術之執行威信，並展現本局完全遵行世界貿易組織/非關稅技術性貿易障礙協定（WTO/TBT）規定之立場及能力。

五、依據本局於完成評鑑作業後所核發之電磁相容試驗室認可公函皆已明述追查評鑑頻率以每年一次為原則之規定，並得視需要增加稽查次數，本案所繫位於日本之3家電磁相容試驗室業已取得本局指定認可資格，為善盡本局監督管理之責，特別依序排定本行程。

六、本案行程所見所聞盡皆各廠商之內部資料及商業機密，為履行本局宣示及遵守我國公務員維護業務機密之規定，下述行程內容列屬廠商機密部份，皆以不明述方式為之。
貳、執行評鑑人員：
本行程之小組評鑑成員：本局 第六組技士陳誠章
第三組技士謝志宏
於96年7月9日由台北出發，至桃園機場搭機逕赴日本名古屋(Nagoya)機場，於10日執行於三重縣伊勢市（Ise-shi, Mie-ken）且隸屬Cosmos Corporation電磁相容試驗室之大野木試驗場地（Ohnoki site）之評鑑工作，於11日前往位於三重縣度會郡之試驗場地（Shimesasu site）執行評鑑工作。

完成Cosmos Corporation所屬二座電磁相容試驗場地之評鑑工作後，於7月12日自名古屋(Nagoya)機場搭機返國。

參、行程內容簡述：
一、Cosmos Corporation係於1987年10月31日成立於三重縣伊勢市明野地區（Akeno），其最初以電氣安規之檢測為主要工作業務，迄今已近30年之營運，除了本社仍維持於明野地區外，已分別成立大野木（Ohnoki）試驗所、松阪（Matsusaka）試驗所、東京事務所（關東營業部）及神戶事務所（關西營業部），甚至於美國Santa Clara之美國分公司；業務範圍亦擴展至電磁相容與醫療設備之檢測，已取得之政府或非政府業務授權資格亦分別有日本電氣器具及材料安全法之PSE標誌發證機構、日本受管制醫療設備之第三者驗證機構、日本VCCI之已登錄與完成建檔之EMC實驗室、加拿大CSA標誌之授權測試實驗室、美國FCC之已授權及登錄之測試場地、IECEE制度下被授權之CB測試實驗室，以及NEMKO、JATE及TÜV Rheinland等機構所授權或指定之實驗室。

Cosmos Corporation在日本境內共計有2個實驗室，其中位於大野木之實驗所下轄3個測試場地，分別為明野測試場、大野木測試場及Watarai測試場，除明野測試場為電氣安規試驗及校正場地外，其餘皆為電磁相容試驗場。而於本次評鑑作業中，Cosmos Corporation僅將大野木測試場及Watarai測試場（或稱為Shimesasu測試場）之測試設備與設施申請列為申請範圍，因此，本局評鑑小組亦以該2場地之技術人員作業熟稔度作為技術層面之評估項目之一。
二、本次評鑑活動係以Cosmos Corporation所屬電磁相容試驗室之大野木測試場及Shimesasu測試場為主，第一家測試場地位於三重縣度會郡近郊，擁有1座3米半電波暗室；第二家為位於三重縣度會郡之近山區地域，擁有2座10米開放測試場地（10m Open Area Test Site），且因伊勢神宮為於此地近郊，日本政府基於尊敬日皇家族祠之所在地，故此地多為國有土地，所能設立測試場地之區域皆較偏遠，且連接道路亦多為鄉間產業道路。或許如此，所以此地之Cosmos Corporation所屬測試場地皆能擁有較清靜之背景條件。

據當地人員表示該2家試驗場地申請本局認可之目的，係因已有鄰近產品輸台之產業向渠提出測試需求，且Cosmos Corporation之主事者基於市場競爭需求等理由始內部有此提出申請之決議。然依據公司內部人員之說明，試驗場地附近並無較多且具規模之電氣與電子設備製造廠之工業區，而僅於伊勢市內有較多之產業設立，故而顧客所在地亦多在伊勢市等較遠距離之區域。

於本次評鑑作業中係依據新版ISO/IEC 17025標準，於評鑑現場發現Cosmos Corporation係採用同一版本之品質手冊及相關品質程序文件，且於評鑑行程第一站，發現在明野總部之內部稽核活動所產出之矯正措施尚未完整確實執行，導致無法提出確切證據以展現其所執行查核活動之成效、矯正措施已落實缺失改善以及是項缺失並未再發生，此點已於現場向渠等提出矯正此項缺失之要求。

該公司之業務因未涵蓋品質管理系統之驗證範疇，因此，除部分主管及品質主管曾接受外訓外，各內部稽核作業之稽核員皆僅作ISO/IEC 17025之相關內訓作業。然而，該等試驗室已取得多項國外法定產品之指定檢測資格，於品質系統之運作方面，以其內部系統之運作情形已大略將品質管理體系融入檢驗/測試之技術領域中，然而因該機構之人員多為技術領域之背景，對於整體系統之運作思維亦多以技術優先之考量，故於本次評鑑活動中，即發現部分訓練紀錄未能完整保存、內部稽核作業之項目有遺漏等缺失，總結而言，2家測試場地之品質管理系統於文件管制、內部稽核及人員訓練等條款仍待加強。

本次日本COSMOS Corporation所轄之EMC實驗室實地評鑑行程，發現該等實驗室之技術業務執行與品保系統運作活動中雖有偶發疏失或不符合ISO/IEC 17025:2005國際標準之運作情形，惟於電磁相容之檢測技術及設備資源投入方面，卻又展現渠等深具經驗與能力，基於考量該等具備技術經驗及設備能量之實驗室有機會參與我國檢政制度，本次行程則儘量以鼓勵之立場來完成。

肆、結論與建議：
一、此次行程所評鑑之電磁相容試驗室品質手冊雖已完成中文版本，然其第二階及三階相關文件皆仍使用日文書寫，另渠等亦表示儘量以英文溝通且已安排英語及中文口譯人員以適應該機構之國際認證政策，但因日本國人仍不習慣以英文作為溝通語言，因此造成評審人員須耗費較多時間來進行評鑑過程之詢答作業，為使本局之各類法定施檢商品開放日本或其他非英語系國家境內實驗室申請本局認可實驗室，建議本局評審人員應儘量加強非英語之其他語言部分，且於行程安排亦須妥為因應。

二、日本人民對於政府法令、企業規章及部門程序等規定之遵守立場非常明確，且令人印象深刻，因此，行程中對於時間之掌握及路程之安排上須保留較多之裕度以免造成評鑑作業時間之不足，然雖已作預先安排，惟因天氣突變為降雨，致使技術實作部分延遲執行，而於晚間9時始得完成評鑑作業及離開試驗室，此皆導因於本案2家試驗場地所需用之開放測試場地皆為廣大且具阻擋外界雜訊之屏障，或完全無屏障但須無廣泛雜訊頻帶之鄉間平地或山間僻遠地點，交通係為本局評鑑人員最大問題，行程中交通耗費時間較之於歐美執行評鑑所需時間更久，故建議本局人員應於事前妥為瞭解與安排。

三、本次評鑑過程發現實驗室人員對於本局發佈或變更強制性檢驗標準及相關技術要求之訊息有強烈之需求，而經於現場向渠等說明本局發佈相關訊息之網址及管道，然卻發現較少有英文版之轉譯資訊同步發佈，故建議本局應於發佈強制性檢驗標準及相關技術要求、提出技術性會議之決議資訊等情形下，應考量同步提供英譯文件以供國外受本局指定之檢測機構於執行本局業務之參考。
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