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赴美國舊金山參加第57屆國際傳播協會年會

（57th Annual Conference of the International Communication Association）報告

壹、參訪目的

國際傳播協會（International Communication Association）是國際上重要的傳播學會之一，每年於世界各大城市辦理年會，各國從事傳播研究之各個領域的專家、學者齊聚一堂，進行重要研究的學術論文發表、演講及討論，以強化國際間傳播相關議題之交流互動。透過年會參與，除了可與世界各國重量級傳播學者進行傳播經驗交流與分享，同時亦可蒐集各國媒體傳播相關資料，尤其是健康傳播宣導方面之資料。非常榮幸能參加如此盛大之國際性會議，在此不僅能接觸到最新、最熱門的傳播學各個層面之研究，同時亦能收集各國有關健康傳播資訊的經驗與方法，以應用於國內健康傳播策略上之參考，提昇整體傳播效果。

貳、參訪過程

96年5月23日至30日奉派至美國舊金山參加第57屆國際傳播協會年會，本次會議主題為：創造傳播：內容，控制與評論（Creating Communication：Content, Control, Critique），邀請與會人員共同探討傳播的內容、相關的權力與控制過程，及正向評論等之傳播觀點與問題。本次年會所包含的24個次主題(division)已將此概念納入；此外，溝通包括非媒體網絡及媒體網絡兩個部分，前者如日常互動會話、親屬關係、性別與文化之關聯及社會影響，後者如雜誌、電話、網路、廣播、信件、交通及電視，這些亦都包含於本次年會議題中。本次會議約有2,400人與會，發表之論文高達425篇，參與人數與論文數之多，由此可窺見此研討會規模之大。

本次年會於美國舊金山舉辦，舊金山位於美國西部加洲海岸一個狹長半島的尖端，東臨舊金山灣，西濱太平洋、東有海灣大橋與奧克蘭相接，北有金門大橋和北邊另一半島相連。舊金山很早就有印第安人居住，直至18世紀為西班牙人發現，後經西班牙、墨西哥統治，在1850年(加州)成為美國第31州。1848年，舊金山因發現黃金而引發淘金熱，1906年舊金山大地震造成該市重創，卻也使其規劃重新，二次大戰後，舊金山成為反現實、反文化的嬉皮文化重要聚集地之一，再加上多元種族的移民匯入，使舊金山呈現多元多樣文化，實為美國西部在經濟、社會與文化發展上代表性城市。

本次年會次主題(division)包括傳播法律與政策、傳播與科技、種族與民族之傳播議題、平等主義之學術成果、競賽研究、同性戀、雙性戀與變性之研究、健康傳播、資訊系統、教學傳播發展、教學傳播、文化傳播、團體傳播、國際傳播發展、人際傳播、新聞研究、語言與社會互動、大眾傳播、組織傳播、傳播哲學、政治傳播、流行傳播、公共關係、主題會議、視覺研究等，內容包羅萬象，主要在與健康傳播及性別傳播議題相關之會場聆聽，希望日後在工作上能加以應用。

茲將所聆聽之研究內容歸納摘錄如下：

一、視覺研究（Visual Studies）：新興媒體（New Media）
依據強而有力的主體方位，Google Earth影像實際上能傳遞什麼？Google Earth能將我們所有的東西變成獨特的主體視覺，不但能透過張力讓迫近地面的物體具有主觀性，同時也能達成客觀性的距離。Google Earth不謹能顯露地面上的目標物，同時也能透過辯識與特殊測量制度產生它們的影像。加州大學的這項研究主要探討在1991年波斯灣戰爭中，航空與衛星影象在美國軍隊指揮、控制及情報（C4I）系統中所扮演的角色。報告中顯示，衛星影像運用於軍事情報與戰役上是美國政府軍事防禦上成果的一部份，也不斷持續在軍事上的流通，例如完整的空照圖或是一般的照片，美軍將它稱作「完全交戰察覺」，也稱作是「影像滲透戰爭」。透過不斷的主要系統修訂，如形式、瀕寬及資料轉換等，以提供更完整透明化的影象給軍隊指揮官。Google Earth從前只允許政府管理控制中心之軍隊及菁英人員使用，現在已允許軍隊以外的使用者適當的使用這種卓越的視覺。這是一種整體的、具體化視域的透視圖，Donna Haraway稱作是「上帝的謀略」（Haraway, 1988），Denis Cosgrove則稱為「阿波羅的眼睛」（Cosgrove, 2001）。再者，對於增加衛星影像給更廣泛的大眾，也曾經引起關於如何建立「全球透明化」的討論，透明化是一種複雜的成就，不能藉由衛星影像的科技去製造目標影像，如果你同意它只是一種標識或是跡象。這篇研究企圖描述在廣泛的文化中，衛星影像傳遞與官方政權溝通的所有方式，並討論關於航空與衛星影象如何位於科學階系中及影像與導航器間及華盛頓戰略家與波斯灣戰區戰役計畫者間轉變的傳達。研究中並描述了衛星影像系統各種不同層面，共同創造了具社會科技結構「全知的眼睛」及連結全球性控制寬廣的視覺視域。未來研究建議朝質性研究方向（人種誌研究），仔細去檢測該如何塑像傳達官方全球特殊之勢力，以完成軍隊命令結構內部與政治及文化背景兩者間之訊息傳遞，例如防止核武擴散之協商。
網路日誌（Weblogs）或部落格（blods）過去幾年來在很短時間迅速崛起成為受歡迎的新興網路，a blog-tracking site預估在全世界每天將有175,000新部落格成立（Sifry, 2006）。但部落格這種另類媒體的崛起，卻讓主流媒體懷產生相當的敵意，在研討會及網路上也曾針對部落格上的新聞與評論引發討論，但是到目前為止還沒有明確的結論。喬治亞州大學的這篇報告主要是檢視述部落格形式的本質，並試圖歸應到它的歷史與文化背景。其結論是「部落格」是一種可以讓網路讀者在網頁上發表意見、張貼文章、上傳圖片，使用者不必具備太多電腦知識或網頁撰寫技巧，並可以輕鬆自己設計出獨具個人風格的網路日誌形式；對於部份主流媒體只是採取固定面向觀看世界的人而言，部落格上的新聞與評論，無異是為他們打開了另一扇窗，找到了另一個發聲管道，且可以再度反思到底該如何去確立新聞記者的專業性與專業地位；部落格新聞這種接近使用媒體方式，回歸到民主的最原始本質，就是民眾參與，降低了接近媒體的門檻，把觀看事物及詮釋世界的權利還給平民百姓。部落格被稱作是「電腦時代新的象徵」（2001,Lev Monovich）。
另外，南加州大學的報告主題是「數位化故事（Digital storytelling）」，是由美國加州柏克萊一個非營利組織-數位化故事中心所發起的，開始於1990年代，目前已經擴展至全世界。這篇報告的目的是嘗試去建構Digital storytelling的理論架構，結論是Digital storytelling是一種利用數位科技去記錄個人及社區各方面生活故事的新興管道，Digital storytelling是建立在視覺傳播的理論架構、參與性媒體製作與參與性活動研究中，由於這篇報告包含了各種主要的相關文獻，以為未來在Digital storytelling的設計、實施及評價上作準備。
二、健康傳播（Health Communication）：健康傳播經驗（Health Communication Experience）
HIV病毒所造成後天免疫缺乏症候群（愛滋病AIDS）在全球快速漫延，成為全球關切的公共衛生議題。堪薩斯州大學這篇研究採用質性研究方式去探討在牙買加國家宗教組織（FBO）傳播策略對於愛滋病防治之貢獻。針對3個愛滋病高盛行率教區的12位FBO新進成員進行焦點團體及30位FBO宗教領袖進行深度訪談。研究發現，大多數宗教組織主要是以大眾媒體管道及其他與健康相關活動的策略，來傳達有關HIV/AIDS傳染的訊息，像是廣播、電試、報章雜誌、健康博覽會或是海報；宗教組織貢獻的範圍，從透過諮商及其他溝通形式來提供祈禱和靈性或心理方面的支持，到透過醫療與其他的援助方式提供直接的照護；儘管這些宗教領袖瞭解他們的角色與需要，是到社區中宣導有關HIV/AIDS相關訊息，但他們所面臨的挑戰就是提供預防HIV/AIDS的宣導類型，像是預防訊息的性質，性行為在牙買加的文化社會中是無法公開討論。宗教領袖在HIV/AIDS防治的角色是重要且不能忽視的，研究建議應與專業建康人員共同合作，及透過訓練方式建立宗教領袖的能力，來因應所面臨的挑戰與提升宗教領袖在行為改變上角色功能。
俄亥俄州大學的研究是以符號分析方式陳述標誌（logos）與口號（slogans）運用於國際性健康宣導活動中的重要性與有效性。其結論是由於標誌與口號對於健康宣導活動的對象來說，是種大多數人都能認知與瞭解的視覺及語言符號。因此，健康宣導活動計畫者應該更專心於代表物的角色與有效性；及學者們在符號建立與評價過程中，應該提供合宜的建言。另外，結合符號與溝通兩種觀點，提出4項指導方針-準確性、文化相關性、可瞭解性、故事性，以幫助建立和評價宣導活動中的標誌與口號。將這些方針套用在現行的健康符號，本研究中選擇紅絲帶（The red ribbon logo）為標誌及防止AIDS：保持你的承諾（Stop AIDS：Keep your promise）為口號，並運用在國際性AIDS健康宣導活動中，結果為紅絲帶在傳達準確的健康訊息上呈現出一種文化的不適當性及可能嚴重損害國際性AIDS健康宣導活動效能的西方國家範例。其主張是紅絲帶在國際性AIDS健康宣導活動需重複的部署，才能使它成為一種超文化的符號，以及人們需透過教育過程才能知道它的意義與含意。因此，建立一種與文化相關性的符號，人們可透過屬於他們自己說故事方式去準確地瞭解及傳播健康訊息，會有很好的效率及效能。未來研究建議，結合創新傳播學及社會行銷學研究，以創造出成功概念的標誌與口號。
澳洲坎培拉大學研究主題是澳洲商業性電台談論有關精神病患的發言權與自我表達。主要是以一位從Glenside醫院逃脫並走到高速公路自殺身亡精神病患的新聞事件為範例，調查無線對講計畫（radio talkback programs）之廣播主持人與聽眾、對話議題、廣播機制特色與常規、及叩應（phone-in）節目參與者間的論述抗爭，企圖去評估被診斷為精神疾患者在陳述他們自己與自己疾病時是否有特殊的方式，也試圖去檢視廣播主持人與聽眾間的關係，及在廣播節目中他們互動關係的性質。由結果分析出四項結論，第一由對話議題議題分析，提出2個重要主題-控制性與常態性，叩應者的共同話題，包括任何人都可以隨意走出Glenside醫院及精神疾病可能發生在任何人身上。第二這種論述性系統的使用是透過叩應的參與者去合法與認證他們的見解，但大多數要視廣播主持人回應他們見解的條件而定。第三這些talkback揭露出廣播主持人全都是依據自己的意願而無法常態化叩應者的見解。第四不管這些叩應者對於他們自己的陳述及醫院內生活的說明之真實性，但這些都沒有被繼續追蹤，像是對醫院內病患危險因素的注意。研究者提到本篇研究沒有針對文中所述及的分析與觀察做推論，未來研究建議在檢視這種特殊事件時，必需去確定talkback radio中精神疾患所陳述的立場、主題與議題認同度。
三、健康傳播（Health Communication）：Top Three paper in Health Communication）
喬治亞州大學研究以同儕（社會）規範（描述性規範及命令式規範）、媒體影響力（菸品廣告及真實性活動）及同儕接近性（親密及疏遠）去預測大學生的吸菸意圖，調查對象為大學新生至四年級生，結果發現，命令式規範及對菸品廣告的認知性對大學生吸菸意圖是重要的決定因子；此外，親密性同儕認知與大學生吸菸意圖有相關性。研究建議社會規範活動應更注意去矯正不正確性的認知及菸品廣告對同儕團體的影響。當然，同儕認知性研究應該更小心使用「同儕」這個概念，並運用於設計有效性的活動訊息與計畫中。
俄亥俄州大學研究是探討媒體傳遞與酒精相關風險及關注議題（犯罪、意外、疾病）對各種不同支持酒精控制公共政策的影響力，透過全國性隨機自動撥號調查1,272位18歲以上成年人，結果分析指出，媒體傳遞（報紙及電視）與犯罪及意外相關事件對於支持增加責任及限制酒精產品行銷的法規上具有正面性的影響；進一步分析，全國性電視露出與每天報紙使用對於支持酒精責任的法規無顯著預測性

，但地方性電視新聞露出管道對於支持酒精責任的法規則呈現顯著性。
在美國有關青少年性行為研究多數著重在性傳染病的危險與無計畫性懷孕上，雖然美國全國青少年懷孕率在過去幾年已持續下降，但仍存在著高嚴重性公共健康問題（As-Sanie, Gantt, ＆Rosenthal ,

2004）。北卡羅來納州大學主要為探討媒體使用的型式與青少年性自我概念，期透過本研究發現以提供未來在青少年性健康介入時的指引。

研究對象為9年級至10年級（平均年齡：15.6歲）共計915名青少年，研究結果提出4項在設計有效的青少年性健康訊息與介入之主要特點：
第一、針對青少年的傳播策略應考量到他們的中心價值與媒體的評論，
利用新穎方法將性健康訊息融入到電腦遊戲（video game）中，因為這是他們花最多時間使用的媒體。第二、依據研究發現青少年對媒體有相同的看法，如有一半以上的青少年大部份時間是用在聽音樂（Rap）與看電視（MTV）上，因此性健康傳播計畫者需有策略性的去選擇傳播通路。第三、健康介入模式應結合青少年的性自我概念與屬性特徵
，以建立具內容性、傳遞性之性健康傳播計畫。第四、應針對年輕並具有高度認知性之青少年，執行早期介入策略。
四、性別、新聞與流行文化：影片與電視中的女性新聞工作者圖像(Gender, journalism, and popular culture:The female journalist in film and television)：

伊利諾大學一項針對「穿著PRADA的惡魔(The Devil Wears Prada)」影片所做的質性分析指出，本片不同於過去影片中呈現的傳統新聞工作室一樣，而是以女性主管(及員工)為主體，片中的小安一直期待到「受到尊敬(respectable)」的報社工作，卻意外進入時尚雜誌runway，成為雜誌總編助理，全片透過小安的觀察及她自己面臨的改變和掙扎，來看到女性新聞工作者在這樣高壓環境的轉變。片中亦特別描繪一
般同類型電影中較少提及的女性新聞工作者面臨家庭與工作的兩難，是少數呈現現今女性新聞工作者生活型態的影片。

而Arizona大學的學者則透過分析「超人」作品(包含漫畫、電影、電視影集等)中的女主角─女記者露意絲蓮恩的形象，探討女記者自70年代至今，在流行文化中的形象轉變。

五、女性在雜誌中的形象分析(More than a pretty picture? Image analysis of women in magazines)：

根據南伊利諾大學學者針對黑人女性在雜誌中形象改變研究指出，該研究主要探討(1)黑人女性在雜誌中呈現、扮演的角度；(2)黑人女性是以什麼樣的形象樣貌為雜誌呈現；(3)探討以黑人女性為目標眾之雜誌其產品、廣告呈現方式；(4)該雜誌自1985年到2005中，是否有不一樣的轉變發展。研究者採描述統計及質化研究方式，分析311則廣告，以身體形象(body image)、社會關係(social relationships)、產品型態(type of products)、裝扮(settings)及角色(roles)等五個方向來解讀。

研究結果發現，雜誌廣告中的女性大多數採用年輕女性為模特兒，且很少呈現出專業工作者形象，廣告中多是以女性單獨呈現在以社會或家庭為背景的情境中，較少出現互動關係；在產品類型上，多是以服飾、化妝品及髮型產品為主，且有大幅增加趨勢，另個特殊現象是菸與酒類產品的大幅減少，分別從1985年的13.4%(菸)、12.1%(酒)，至2005年降至5.5%(菸)、0.6%(酒)。

研究者指出，隨著文化的改變，在廣告模特兒的挑選上，以棕色膚色較純白或黑人女性更易為人接受，在80年代的廣告中，模特兒多以已婚家庭裝扮獨自一人出現在廣告中，但到了2005年，已婚形象呈現比例下降，且更展現出女性獨立性、自主性的形象，反映出當前社會真實。

此外，另一項研究為西班牙學者以內容分析法，針對10種女性雜誌中290則雜誌奢華品牌廣告分析其廣告所建構的女性價值和刻板印象之探討。研究發現，廣告呈現9成採用白種女性為模特兒，8成以上是用一般模特兒而非名人，絕大多數概念呈現是富裕或至少是中產階級型態，模特兒呈現的姿態多是誘人的、自我沈思型或是被動的樣態，銷售產品多以香水(42.5%)為主，次為各式配件(26.9%)。

研究者將雜誌廣告的呈現手法以29個描述項目，區分出五個不同型態，分別為摩登女性(modern women)、性感女性(sensual women)、洋娃娃女性(doll women)、享樂主義(物質導向)女性(object women)及傳統女性(fulfilled women)，透過觀察五個不同型態在各描述項目上的不同光譜呈現，研究者發現，不同的女性型態呈現的確符合社會針對其型態之描述，如摩登女性廣告呈現的確在量表上偏向現代性(modernity)、愉悅(joy)，享樂主義女性則是明顯偏向自由(freedom)、征服(conquest)。

此外，研究者亦發現：(1)奢華品牌廣告提供消費者一個錯覺，讓人誤以為購買後就可晉身為富裕階級，而這正強化中產階級的渴望，當他們購買其產品的同時，亦相信產品帶來的附加價值；(2)廣告確實有效影響銷售目標；(3)透過不同特性女性的描寫，的確協助主流社會強化其刻板印象。

六、健康風險中的偏見與框架(Biases and frames for health risks)：
    在健康風險的討論中，美國學者針對2,362名大一新生的「樂觀偏見(optimistic bias)」(此指認定「我比其他人更為健康」概念)進行研究，透過BMI值、性別、及種族與文化等三個變項，和大學生的「樂觀偏見」比對，以協助未來健康訊息宣導設計。研究結果發現，該研究支持過去相關研究的發現，多數參與者皆給予自己及自己好友的生活型態較一般學生更為健康的評價。另一個有趣的發現是，雖然肥胖的參與者給予自身生活型態較低的評價，但仍認定自己較一般學生健康，而此種過於樂觀的偏見，將會抑止其向健康的行為修正邁進。

    研究者提出，健康教育者所面臨的是一個困難的任務，多數的學生認定自己較平均值更為健康，這種過於樂觀的偏見將會限制了學生適應或嚐試更為健康的行為，也就是說，健康教育者必須採用更具趣味性的方式引導鼓勵健康行為，而密友、同儕的確是主要影響學生改變行為的關鍵，教育宣導應強化同儕及朋友支持力量。

    另一項研究則是聚焦在媒體在受眾風險議題之認知及相關防護計畫建立上所扮演的角色。研究者期盼透過研究，探討(1)誰是準備家庭緊急者？及其特性；(2)不同緊急情況(自然災害、人為疏失、恐怖攻擊)喚起不同情感(如恐懼、憤怒)及對於公眾準備緊急計畫之態度和影響。

    本研究採用問卷調查法，共有471名參與者，研究發現，81%的家庭並無任何緊急災難計畫，家庭年收入超過4萬美元，年齡在30-44歲間，高中以上學歷，且家中有未滿18歲以上小孩者，較易準備緊急災難計畫。而媒體暴露/網路使用與的關聯性並不明確。

七、健康新聞報導：框架、描繪與議題設定(News coverage of health: framing, stigmatization and agenda setting)：
    新聞媒體在科學和科技議題上，對於公眾意見的影響扮演了一定的角色。韓國學者採用內容分析法，針對韓國三家報紙自1970年1月至2004年5月13日(共分為5個時期)的2,202則生物科技新聞報導進行分析，以框架因子(frame factors，包含隱喻、象徵、關鍵字等)和框架方法(frame methods，包含報導調性、方向等)二個分析角度，探討生物科技新聞報導之發展，以及科技發展和社會、政府規範二項因子的關聯性和變化。

    研究結果發現，在數量上，報導則數呈現成長趨勢，在第一階段(1970-1979年)只有295則，但到了第四階段(2000-2004年)則有681則，是第一階段的2倍多，此亦反映社會及政策上對生物科技的重視。在報導形式上，自1970年至1989年多是以純淨新聞方式呈現，但自90年代開始，逐漸增加評論、特寫和系列專題報導，顯示生物科技新聞逐漸影響到社會。在版面上，在1970、80年代只有不到5%的生物科技新聞出現在頭版，但到第四階段，約有9%生物科技新聞出現在頭版，同時多集中科學科技版面，逐漸散佈至社會新聞、國際新聞等版面。

    而在報導角度上，中立報導佔7成以上，正面報導較負面報導多，顯見媒體對於生物科技仍採較正面的態度。經本項研究，研究者發現，生物科技新聞隨著時代的演進，現已成為重要的議題，影響著社會。

    而另一篇研究則是著重探討南非精英媒體在設定愛滋病議題討論上所扮演的角度色，研究者企圖以內容分析法，透過343則南非最大的週報(Sunday Times)和週刊(Financial Mail)，以瞭解南非媒體對於愛滋病新聞報導之調性與方向。

    研究結果發現，在議題性上，Financial Mail較著重在經濟層面的報導，Sunday Times較聚焦在社會層面上的報導，但二媒體皆有多半以政治及健康角度來報導愛滋病新聞。而Sunday Times約有6%的愛滋病報導置於頭版，Financial Mail則幾近只放置於第8版，但二媒體的報導篇幅相近，約560-580字；在報導態度上，51%偏向負面，只有37.9%是正面、11%為中立。

    在愛滋病新聞報導中，對於政府態度多偏向負面，在50%有提及政府的報導中，有51%是負面態度，只有24%是偏於正向、26%為中立；此外，有18.4%的報導是反對政府政策，只有3.5%是支持。

八、菸害防制(Intended and unintended outcomes of campaigns to control tobacco)：

    夏威夷大學學者針對夏威夷「Clear the Smoke Campaign(CTSC)」反菸宣傳計畫進行研究。研究者依據以CTSC製作的五個電視廣告、二個報紙廣告及一個廣告牆為測試物，以電話調查法(採用前後測)訪問3,010位夏威夷民眾，本研究以18歲以上夏威夷民眾為母體，且設定18-24歲為主要目標對象(因該族群較其他年齡者更易接觸媒體)。在研究主題上，研究者著重在(1)對於廣告及其訊息之暴露、認知與意見；(2)宣傳後態度與認知之改變；(3)針對菸草公司之態度與認知；(4)對於二手菸之態度及政府支持度。

    研究結果發現：(1)電視廣告仍是最主要的傳播媒介，廣告牆較適合作為輔助媒體，而報紙廣告較可平均散佈在不同島嶼，但電視廣告則是隨著各島嶼的電視觸及率而有所不同；(2)民眾對於菸草公司的態度並沒有太大的改變，人們多半認為吸菸是吸菸者個人錯誤，並不會歸究於菸草公司；(3)有高達75%的受訪者表示，他們會制止吸菸者在非吸菸區吸菸，但只有19%的人在過去三個月實際採取行動；(4)在二手菸態度上，研究者發現，從態度的轉變到形成社會準則(social norms)仍是需要很長時間的共識凝聚。
參、心得及建議

1、 新興媒體之運用：隨著電子媒體不斷創新，傳播管道、內容及形式早已不限傳統模式，在進行各項宣導時，宜進一步考量目標受眾之媒體使用習慣，採用更新穎的管道與方式進行宣導。
2、 目標族群個殊化傳播設計：儘管台灣不像美國或其他國家一樣具有多元複雜的種族，但在宣導推動及計畫工作上，仍應關切到不同分眾的特質與需求，才能提出符合其需求的照護與宣導策略。
3、 健康傳播議題需長期持續推動：根據研究發現，人們多半對於自己懷抱較高的信心，認為本身較他人更具有健康意識，但實際上，絕大多數的人多是高估自己低估他人，因此必須採用不同方式、策略，強調單一概念，讓民眾可以透過不斷從新方式吸收健康資訊。
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