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國立東華大學海洋生物多樣性及演化研究所

一、會議之背景及目的


第21屆太平洋科學會議於2007年6月12至18日，在日本沖繩 (Okinawa)沖繩會議中心舉行。本屆會議主題為「岐異度與變遷：亞洲太平洋管理自然與社會系統的挑戰與機會(Diversity and change: Challenges and opportunities for managing natural and social systems in Asia-Pacific) 」，強調在目前面臨全球氣候變遷威脅，以及重視生物多樣性資源永續利用和維繫生態平衡下，科學界對相關議題目前的瞭解與未來的機會和挑戰。

二、出席會議之經過及內容


筆者在珊瑚礁保育議題會場，口頭報告「台灣南部跳石海域在分枝形軸孔珊瑚大量死亡和海葵大爆發後的珊瑚礁群聚變動」，由於全世界珊瑚礁正在快速減少，而生物大爆發，如棘冠海星、白結螺、擬珊瑚海葵和病原菌的案例逐漸增加，並且造成珊瑚礁相當嚴重的損失，因此受到與會人士的重視，報告後的提問與討論很多，例如：此海葵是否為外來種？石珊瑚減少後軟珊瑚是否增加？以及沖繩那霸港早期和夏威夷歐胡島的Kaneohe灣污染較嚴重時，海葵和擬珊瑚海葵皆曾大量生長等，顯示海葵和擬珊瑚海葵異常大量生長出現，也是珊瑚礁變遷的重要且普遍的現象，值得持續密切追蹤研究。

在主要參加的會場議題和特別感興趣的報告方面，包括：(1) 亞洲太平洋的生物多樣性與珊瑚礁議題中，傘軟珊瑚科軟珊瑚在東海與南中國海的多樣性與分布，和軸孔珊瑚的卵對精子鞭毛運動的調節等報告；(2) 太平洋的保護區與自然資源管理議題中，保護區建立對魚和無脊椎動物數量的影響報告；(3) 太平洋生態系的長期生態研究計畫議題中，邁向太平洋長期生態研究中樞網路的建立、以及日本、沖繩、夏威夷、法屬玻里尼西亞、美屬薩摩亞(American Samoa)珊瑚礁的生態監測研究與珊瑚礁體檢等報告；(4) 珊瑚移植的理論實務與評估議題中，日本、泰國、印尼的珊瑚移植與珊瑚礁重建研究、海流與殼狀珊瑚藻對移植的影響、移植時機和珊瑚無性斷裂分枝大小對移植群體的存活率與生殖力的影響、與利用收集珊瑚幼生進行珊瑚礁重建等報告。

於會議期間與以色列臺拉維夫大學動物系教授，也是軟珊瑚研究權威的Yehuda Benayahu博士、日本琉球大學熱帶生物圈研究中心副教授，且專長研究珊瑚礁群聚變動與珊瑚加入量的Kazuhiko Sakai博士、沖繩美之海水族館魚類科負責珊瑚礁生態系的珊瑚研究員Hiromi Yamamoto女士、美國夏威夷州政府土地與自然資源部的水生生物學家，且負責珍貴珊瑚資源管理的Anthony Montgomery先生等與會學者專家，進行較詳細的討論與意見交換，希望日後能有進一步的學術研究合作和技術交流，以促進台灣珊瑚礁研究與教育的國際化。

此外也參觀沖繩美之海水族館，其以大型活珊瑚與珊瑚礁生態系的展示知名，由於具有位居海邊而直接引用附近海水，並且具有充足的天然陽光等良好條件，因此其展示的活珊瑚種類與數量未來應可更加豐富美麗。而大洋池則非常具有可看性，不但魚種豐富多變，3隻大型鯨鯊不時洄游至觀景窗前令人讚嘆碩大之美，更有許多中小型的魚種形成密集魚群，四處群游，展現生動活潑的有趣魚類行為，成為吸引大量參觀遊客駐足且忘我欣賞的美景，值得進一步學習魚類馴養的技巧與方法。

三、參加會議之心得與感想

日本近二、三十年來珊瑚礁快速衰敗，相關調查、監測與移植復育的計畫相當多，不但動員原本即從事珊瑚礁生態研究的大多數學者專家，並且吸引非常多日本國內與國際新的研究人員和研究生參與，其成果的累積也反映在近十餘年來，以日本珊瑚礁為研究地點的相關研究報告快速成長。台灣與日本緊鄰，但是造成日本珊瑚礁嚴重受損的珊瑚大白化與棘冠海星大爆發等，並未在台灣發生，因此，值得未來進一步比較其地理差異的原因與機制。

日本近十餘年來，投入大量人力與經費進行珊瑚礁的研究與復育，並積極國際化，此次會議可明顯感受日本的教授、研究人員與研究生的英文表達能力良好；此外，如琉球大學的21世紀卓越中心計畫(21st Century Center of Excellence Program)，也提供寬裕經費，邀請國際知名學者講學，和補助國外研究生參加每年舉辦為期2個月的國際暑期研習營研習，主題專注於珊瑚礁與島嶼生態系的生物多樣性，今年主題是珊瑚的族群動態、生殖、發育與共生，對珊瑚礁的深入瞭解、教育推廣、生態保育與經營管理有重要貢獻。

第11屆太平洋科學期中會議(11st Pacific Science Inter-Congress)，預計於2009年3月初在法屬玻里尼西亞(French Polynesia)的大溪地(Tahiti)舉行。目前台灣墾丁珊瑚礁長期生態研究的團隊，與美國加州大學聖塔芭芭拉分校和加州州立大學北領分校的Moorea珊瑚礁長期生態研究團隊合作密切，已進行溫度變動對珊瑚礁關鍵功能群生態表現的影響，以及珊瑚加入量時空變化的地理比較等國際合作研究，以及規劃研究人員互訪和研究生交換等事宜；而此會議將是雙方團隊聚會與向國際展現合作研究成果的良好機會，目前已與美方開始討論規劃準備工作。

夏威夷政府與研究人員已對其珍貴珊瑚調查二十餘年，較能掌握珊瑚資源的重要基礎資料，如分布、豐富度、族群體型結構、生長、生殖生物學、族群遺傳、受外來物種的威脅與影響程度等，而能夠進行資源科學化管理，是珊瑚資源永續利用的良好學習模範。

四、攜回資料

1. 第21屆太平洋科學會議之手冊及論文摘要集

2. 全球紅樹林圖冊(World Mangrove Atlas)

3. Coral Reef MPAs of East Asia and Micronesia—CD-ROM
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