出國報告（出國類別：研究）

赴中國大陸（黔西南與內蒙古自治區）研究報告

服務機關：國立自然科學博物館

姓名職稱：程延年 研究員

派赴國家：中國大陸（黔西南與內蒙古自治區）
出國期間：96/08/14~96/08/27

報告日期：96/09
— 摘要 —
本次行程為配合年度既定之研究計畫，於2007年8月14日至8月27日（總計14日），前往黔西南（受邀單位：中國地質調查局地層古生物中心）與內蒙古自治區（受邀單位：內蒙古自治區博物館），進行系列野外工作與實驗室標本比對、論文撰寫及修訂作業。針對黔西南地區，主要工作為三疊紀中、晚期水棲爬行動物化石之研究。剖面涵蓋關嶺、興義與盤縣地區。針對內蒙古自治州，主要工作為中生代白堊紀中、晚期陸棲爬行動物化石與窩蛋胚胎之研究。剖面涵蓋：呼和浩特、固陽、臨河、烏拉特後旗、巴音滿達呼、烏海、鄂托克旗、杭錦旗、東勝、包頭地區。本次研究工作，會同北京國土資源部中國地層古生物中心、加拿大國家自然博物館（渥太華），與內蒙古自治區博物館等研究人員共同進行，按既定研究計畫，順利完成。
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— 本文 —
目的：
赴中國大陸黔西南與內蒙古自治區研究計畫有下列多重目的：
（1）持續進行中生代雙孔類爬行動物之分類位置、系譜關係、古地理分佈，與相關聯之行為模式、生殖策略、個體發育等議題，焦點著重於三疊紀水棲爬行動物群（包括恐龍、翼龍等）。

（2）黔西南地區位處古特堤斯海域最東緣，在淺海至深海相地層中，富含保存精緻、數量繁多、多樣性極高之水棲爬行動物群，可與特堤斯西緣分佈於當今瑞士、義大利、德國等地類似生物群做對比。
（3）內蒙古地區，一直向北延伸至蒙古共和國戈壁，向西延伸至甘肅、寧夏地區，富含中生代晚期，白堊系之陸棲爬行動物群。包括經典之巴音滿達呼地區與新近熱點之馬鬃山、寧城地區。可與蒙古共和國典型之白堊系陸棲爬行動物群對比。

（4）通過國際團隊合作模式，進行整合與分工方法，得以完成系列有計畫之研究成果，提供科學領域最新訊息。

過程：

本次研究工作，主要持續三方面的課題：

（一） 為野外地層層序與化石發掘點之確認與對比。引用GPS（全球定位系統）精確訂定標本位置與地層層位，作為論文描述時的重要資料。這部份包括了貴州地區分佈於安順、關嶺、興仁、興義、頂效（以及雲南／貴州邊界之岔江、革居）等地區；以及內蒙古，主要於烏拉特後旗東北面之巴音滿達呼地區與西北面之巴音圖地區。
（二） 為檢視標本、比對正型模式標本，並進行必要之修復工作。這一個部份針對收藏於各個博物館與研究機構之標本進行檢視（包括中科院古脊椎動物與古人類研究所、地質調查局地層與古生物中心、內蒙古自治州博物館等地方）。

（三） 討論、撰寫並修改論文初稿。包括白堊系晚期巴音滿達呼的龜蛋胚胎與窩蛋化石論文、貴州三疊系海龍類貧齒龍化石論文、貴州三疊系純信龍類—李氏雲貴龍化石論文等。
（四） 訂定未來五年，根據幾次野外及室內檢視工作累積，中程計畫，初步釐定分工與整合分配，俾能持續進行研究工作。

心得：
（1）中國大陸地藏豐富，是億萬年歷史的堆積與貯藏，無疑為古生物學全球最後幾塊待開發的處女之地。

（2）近十年（1996-2007），肇因各種因素與策略之運用，在科學研究中性的議題上，本地菁英人才備出，匯流國外華人與西方頂尖科學家合作進行之課題如雨後春筍，早已見到開花結果的成就，為全球所矚目，已非遮眼矇耳所可忽視。
（3）地方保護，群雄自擁士地之下財富之態勢已明。除非擁有長期合作、互惠經營理念，否則欲見機介入，收割果實之短線操作，已非十年之前所可輕易為之。

（4）回歸學術倫理與學術研究團隊合作模式及規則，中規中矩為之，中國大陸之古生物領地，一如其它領域大有可為之處。

建議事項：

嚴謹、互惠、協同合作、長期經營，別無它途。
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