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摘要

    國立歷史博物館應蒙藏委員會的邀請，於本(2007)年共同籌辦「台灣心‧蒙古情—台灣美術教授聯展」。本項展覽集合當今在台灣畫壇及美術教育界著有成績的28位畫家及教師，合計60件作品，赴蒙古國首府展出；這些畫作的內容除了呈現台灣各地多采多姿的風俗民情，也包括了部分曾至蒙古參訪過的畫家對蒙古風情景色之深刻印象。本項展覽於2007年7月6日至27日於蒙古國首都烏蘭巴托市的蒙古國立歷史博物館展出，為本館首次赴蒙古國舉辦的展覽。本項展覽開啟了台蒙兩國文化藝術交流的另一個里程碑。

關鍵詞  畫展、國立歷史博物館、蒙藏委員會、蒙古國

近年來，隨著國際區域合作型態轉變與台灣社會文化多元發展之趨勢，台蒙之間互動頻繁，交流層面日益廣泛且深入。以國立歷史博物館而言，近幾年來便舉辦過兩次以蒙古為主題的展覽：第一次是2003年「蒼茫草原的國度—二十世紀的蒙古」；第二次是2006年12月舉辦的「可汗的子民—蒙古現代美術展」。這幾項展覽生動的介紹當今蒙古人民的歷史記憶與特殊的藝術創作風格，使台灣民眾對蒙古有了更進一步的認識，文化藝術上的交流，其影響之深刻也已留在參觀展覽的民眾的心中。

    國立歷史博物館很榮幸應蒙藏委員會的邀請，於本(2007)年共同籌辦「台灣心‧蒙古情—台灣美術教授聯展」。本項展覽集合當今在台灣畫壇及美術教育界著有成績的28位畫家及教師，合計60件作品，赴蒙古國首府展出；這些畫作的內容除了呈現台灣各地多采多姿的風俗民情，也包括了部分曾至蒙古參訪過的畫家對蒙古風情景色之深刻印象。作品要傳達的訊息不僅是台灣民眾對自己生長的土壤與生活環境之濃郁感情，也包括了對蒙古自然風光與人文傳統的關懷，更寄寓著台灣社會殷切期待與蒙古人民建立友誼的懇切之情。
1、畫展緣起

2006年蒙藏委員會邀請國內28位大學院校及高中美術老師至蒙古國及西藏參訪。彼等從蒙古國及西藏回台後，共創作29幅蒙藏風情作品贈送蒙藏委員會。該會經8個月的籌劃，以2006年參加蒙古組的國內教師創作的22幅蒙古風情畫為基礎，加上他們創作的台灣風情畫38幅，合計60幅畫作組成了「台灣心．蒙古情─台灣美術教授聯展」展覽內容。

２、畫展佈展與開幕

本館與蒙藏委員會工作人員，於今年7月3日下午抵達烏蘭巴托市，即會同蒙古國立歷史博物館人員進行佈展。開幕儀式於7月6日(星期五)下午2時30分假蒙古國立歷史博物館展場舉行。開幕活動首先由蒙古國家歌舞團團員表演傳統舞蹈揭開序幕，接著由蒙古國教育文化及科學部秘書長Mr.Ya. Mishigjav、本館黃永川館長、蒙藏委員會徐桂香參事、台灣訪問團成員之一陳銀輝教授、畫家致詞代表許自貴教授等共同剪綵與致詞。

參展的台灣美術教授與高中美術老師，包括陳銀輝、楊淑貞、侯立仁、梁丹卉、謝宏達、呂坤和、許自貴、朱麗媛、郭博州、羅平和、朱哲良、黃庭超、譚國智、林金標、莊明中、曾俊義、劉立敏、許祖豪、蕭慶元、鄧仁川、洪孟芬、鄭淑姿、陳裕發等23位皆在展覽現場參與開幕並做導覽解說。

蒙古國到場的貴賓包括Mr.Batjarga Batbayar、Mr.Chilhaajav Avdai、Mr.Ragchaa Badamdamdin等3位國會議員、烏蘭巴托市檢察署檢察長Mr.Sukhbat、副檢察長Mr.Altanzurkh、辦公室主任Mr.Davagsundel、蒙古對太平洋國家合作協會高陶甫會長、蒙古教育文化及科學部處長Mr.Oyunbjleg率主管科長等同仁、蒙古美術館館長、蒙古教育文化基金會會長Mr.Byanbajav、我國外交部駐蒙古國代表處林亨通組長與張振國秘書、歷年來台參加研習之學員、蒙古大學剛巴特教授，以及參觀民眾等共計約3百餘人先後出席開幕式。

３、畫展意義

本項展覽於2007年7月6日至27日於蒙古國首都烏蘭巴托市的蒙古國立歷史博物館展出，為本館首次赴蒙古國舉辦的展覽。本項展覽開啟了台蒙兩國文化藝術交流的另一個里程碑。

4、畫展收穫

蒙古國立歷史博物館位於該國首都烏蘭巴托市行政中心區，為國際觀光客前往烏蘭巴托市參訪必看景點之一。本展舉辦期間，正逢蒙古國國慶「那達慕大會」旅遊旺季，因此畫展除了吸引該國民眾與媒體參觀外，也吸引許多前往該館參觀的國際觀光客。

5、畫展影響

本展於7月27日圓滿結束，參與開幕式的剛巴特教授表示，他與蒙古大學的同事及朋友，在欣賞台灣畫家筆下所繪的蒙古風情畫作時，看到自己國家景色在台灣藝術家眼中以另一種樣貌呈現，也看到台灣畫家筆下美麗的台灣風景，對台灣更表嚮往，他們期待有一天能來台親眼目睹台灣美景。

6、未來期許

「台灣心．蒙古情－台灣美術教授聯展」，跨出台灣至蒙古國舉辦展覽的第一步，可以期待不久的將來，兩國間陸續會有更多的展覽與相關藝文交流活動持續進行。
