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摘  要

1998 年物理諾貝爾獎得獎人，於普林斯頓大學任教的崔琦教授很關心台灣的教育與研究，有助於成大邁向世界一流大學的努力。2007年的Emerging Information and Technology Conference 聚集美國與台灣的傑出學者也於普林斯頓召開年會。藉此機會、我赴普林斯頓拜訪崔琦教授並於EITC報告成功大學的研發現況、成果、策略、與願景。在普林斯頓時趁機會聯絡於波士頓AURORA  Imaging Technology CEO, Dr. Olivia Cheng 討論有關成大與AURORA 合作研發Breast Cancer 特殊MRI技術與檢測服務的可能性。EITC會議結束後,我赴位於Alabama 的奧本大學拜訪 Wilamowski 教授討論成大與奧本大學合作事務並探視輔導我在奧本大學從事博士論文研究之學生。 

此次赴美國收穫豐富，與崔琦教授面談兩個多小時，爭取得到EITC-2008由成功大學主辦，聯絡上AURORA的總裁並與奧本大學討論兩校合作。
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目的：
赴普林斯頓拜訪崔琦教授，於EITC報告成功大學的研發，聯絡波士頓AURORA Imaging Technology CEO, Dr. Olivia Cheng 討論有關成大與AURORA 合作研發，拜訪奧本大學Wilamowski 教授討論成大與奧本大學合作事務。
過程：
我於八月七日自高雄出發赴美，於七日晚上十一點左右抵達紐約。八月八日上午開車赴普林斯頓大學拜訪1998年物理諾貝爾獎得獎人，於普林斯頓大學任教的崔琦教授，與崔教授共進午餐討論教育與研發的願景。2007年的Emerging Information and Technology Conference (EITC)於八月九日至十日聚集美國與台灣的傑出學者也於普林斯頓召開年會。我於EITC報告成功大學的研發現況、成果、策略、與願景。在普林斯頓時趁機會聯絡於波士頓AURORA Imaging Technology CEO, Dr. Olivia Cheng 討論有關成大與AURORA 合作研發Breast Cancer 特殊MRI技術與檢測服務的可能性。EITC會議結束後，我於八月十一日開車離開Princeton,從Philadelphia 搭機赴Birmingham, Alabama 再開車赴位於Auburn, Alabama 的奧本大學拜訪 Wilamowski 教授/主任討論成大與奧本大學合作事務並探視輔導我在奧本大學從事博士論文研究之學生。我退休於奧本大學、目前是由奧本大學校長聘任之無薪名譽教授。我於次日(八月十四日)開車赴Birmingham Alabama 國際機場並經舊金山轉機於八月十六日上午回到台南。

心得：
1998 年物理諾貝爾獎得獎人，於普林斯頓大學任教的崔琦教授很關心台灣的教育與研究，有助於成大邁向世界一流大學的努力。崔教授對成大師生的指導與忠告深遠且正中要點。經我整理後已寫為一篇短文刊登於榕園週刊-成大研發快訊第一卷第二期。原文如下：
1998年物理諾貝爾獎得主崔琦教授鼓勵成大師生追求貢獻人類的創新與卓越

任教於普林斯頓大學的崔琦教授於1998年因他對發現 “Fractional quantum Hall effect”的貢獻而獲得物理學諾貝爾獎為華人爭光。於今年八月八日我幸運地有機會於崔教授位於普林斯頓工學院大樓的辦公室訪問崔教授，學習崔教授對於突破性創新卓越研究的遠景與策略，受益良多。

教授雖未在台灣長期居住過但與台灣關係頗深，曾經多次訪問台灣、對台灣教育與研究非常關心，更曾於完成於香港之高中教育後獲得台灣大學醫學院之入學許可，由於當時局勢的不穩定性，崔教授暫留香港，爾後轉赴美國就讀大學及研究所，經多年努力終於獲得1998年物理學諾貝爾獎。崔教授以二個多小時的寶貴時間教導他對研究的卓見並鼓勵台灣研究團隊要有自信心多從事具有探索性的創新研究，解決困難達成以基於直覺而設的研究目標，更要追求對人類生活有貢獻的創新卓越研究。

高品質、高價值的科技突破多耗時長久，並常伴隨數不盡的失敗與失望。沒有充分的自信心是難以度過難關達成具有突破性的研究成果。很多人因自信心不足而遇到困難或失敗無法以智慧及適當的工具、方法另求達到目標的途徑與方法而與可能達成的重大研究成果擦肩而過。我們應對所追求的目標、我們的策略與達成目標的方法有信心，對我們的成就有信心，則達成高品質、高價值的研究成果將更有機會。

探索性的研究絕不是一個行程排得很仔細的郊遊或觀光，行前人人知道那一天、什麼時候要到那裏看什麼，只要跟著領隊走便可到達目的地並如期回家。追求突破的研究像是探險一樣，須有訓練良好的技巧、非常有效率的工具、和掌握所有相關資訊，向心目中由直覺而確定的目標小心地邁進。一個探索性的研究計劃可能有許多並行或前後相連的實驗。每個單獨的實驗或許須根據當時所有的資訊及以前所獲成果而訂下詳細過程;但是對整個探索性的研究計劃而言，是難以預見困難而完全依詳細的研究計劃去執行而達成突破的。

創新的研究計劃是目前常見的話題。當我們決定是否執行一件創新的研究之時應注意該計劃是否與改善人類生活與解決人類問題有關。創新是件好事，但不切實際的創意是多餘且沒大用途的。崔教授鼓勵我們探討對社會及人類有用的創新卓越研究。

崔教授既謙虛又仁慈。與崔教授對談兩個多小時讓我覺得好像當年聽小學老師講故事、說道理一樣。我帶了一個刻有成功大學及大榕樹的一個水晶紀念品贈送給崔教授留念。崔教授欣然接受並答應給予我們忠告與建議，幫助我們邁向成為世界一流大學。並將於下次到台灣訪問時到成大訪問。以上是我憑記憶及感想於訪問崔教授後寫下以供大家參考。

相片中為本人(成大研發長曾永華、在左邊)贈送1998年物理諾貝爾獎得主崔琦教授(右邊)一個刻有成功大學及大榕樹的水晶紀念品。相片於二○○七年八月八日上午攝於崔教授位於普林斯頓大學工學院大樓的辦公室。

曾永華

二○○七年八月二十七日
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EITC-2007於普林斯頓成功舉辦，除了我之外，賴校長、馮副校長及一群台灣奈米教育參訪團包括微奈米中心林主任及副主任張守進教授、研發處企劃組謝達斌組長等亦參與盛會。經我向大會提出建議，下次會議將由成功大學於2008年主辦。成功大學團隊的熱心參與留給會議參加人員非常好的印象。於會議中、巧遇由前黃研發長領隊之成大菁英班遊學美國的團隊正在普林斯頓訪問。同學們於外鄉遇見來自成大的校長及老師甚為高興也為他們遊學留下另一個美好的回憶。

AURORA 公司總裁是出生台南市之一位傑出才女、該公司所發明之Breast Cancer 專用MRI 精準度特優。該公司願意提供設備於成大以B0T方式服務台灣人民並與成大合作研發新一代高精密度MRI,機會難得、成大或可成為亞洲的Breast Cancer 研究重鎮。此案已由研發處召集相關人員開會討論後由成大附設醫院林副院長負責後續可行性之探討。

阿拉巴馬之奧本大學擁有規模甚佳之鑽石及微機電研發能量、經與該校之阿拉巴馬微奈米中心主任, Prof. Wilamowski, 於星期一(八月十四日)討論後,我們將共同開發鑽石微機電以取代傳統的矽微機電系統。
建議：
成功大學已有良好的研究及教育基礎、普林斯頓大學的教學與研究精神和人才的招聘與留任的主、客觀條件可為成大之借鏡。設於普林斯頓之卓越研究院更是成大創新卓越研究中心之模範。成大應全力禮聘二、三位有實力與活力的國際大師、經由他們為吸引人才的磁石，成大邁向世界頂尖大學將可事半功倍。成大創新卓越研究中心已展現其吸引國際大師的有效平台。有效並加速授權及資助此平台將是當務之急。成大已聘Dr. Ciechanover 為客座特聘講座教授、應再授與榮譽博士學位、以利永續合作。崔琦教授亦應是成大努力爭取客座大師人選。有了人力則須有空間及研發之資金以求實質合作創造傑出研發成果。目前、成大創新卓越中心尚無空間與具特色之儀器設備，經電機系同意借用位於奇美大樓之一間三十坪實驗室、並已選定幾件具有特色的高級設備，資金來源急須確定以免失去百年難得的好機會。

為因應主辦EITC-2008及許多國際化之會議，研發處擬成立會議服務團隊、設計軟體程式以支援將來成大舉辦會議所須之工具、專才及經驗, 請准聘雇二至三位助理開始以EITC-2008為例，建立校內舉辦國際會議的制度後再另成立一個建教及會議服務中心。

與AURORA 合作之計畫是成大站上世界舞台成為舉世聞名之Breast Cancer 檢測及治療重鎮，成大應盡力協助以早日達成雙方同意互利之運作方式。
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