寧波保稅物流園區
寧波保稅區於1992年11月經國務院批準設立，是浙江省惟一的保稅區，規劃面積2.3平方公里，具有進出口加工、國際貿易、保稅倉儲商品展示等功能，享有“免證、免稅、保稅”政策，是我國對外開放程度最高、運作機制最便捷的經濟區域之一。
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寧波保稅區遠眺

寧波出口加工區於2002年6月由國務院批準設立，規劃面積為3平方公里。寧波出口加工區以出口加工為主要功能，出口加工區企業從區外購入的貨物，包括設備、建築材料和生產所需料件，實行零稅采購、零稅加工、零稅出口。2004年8月，國務院又批準寧波進行區港聯動試點，設立寧波保稅區物流園區，規劃面積為0.95平方公里，2005年8月試點園區正式通過國家聯合驗收，並於2006年4月正式運作。在全國15個保稅區中，寧波保稅區是惟一進行保稅區、出口加工區、保稅物流園區運作模式的保稅區。寧波保稅區充分發揮“三區合一”（保稅區、出口加工區、保稅物流園區）統一管理的優勢，加大調整產業結構的力度，走產業集群化發展道路，高新技術產業積聚發展。
寧波保稅物流園區地處北侖港東南側，中國大陸沿海的中段，當今中國經濟最發達的長江三角洲南翼。東有舟山群島為天然屏障，北瀕杭州灣，與上海隔海相望，西接寧波市區，南與台州相連。寧波保稅區緊臨被譽為中國港口“皇冠之冕”的北侖港，岸線173公里，其中深水岸線120多公里，目前已開發岸線70公里。以北侖港為主體的寧波港現有生產性泊位305座，其中萬噸級以上深水泊位60座，主要有25萬噸級原油碼頭，20萬噸級礦砂中轉泊位、8個國際集裝箱泊位、液體化工專用泊位、煤炭專用泊位及通用泊位，可靠泊30萬噸級世界特大型貨輪和第六代大型集裝箱船舶，是遠東地區最大液體化工產品中轉基地，已與世界上100多個國家和地區的600多個港口通航。2006年港口貨物吞吐量突破3億噸，集裝箱超過700萬標準箱；分列大陸沿海港口第2位和第4位，列世界港口第4位和第13位。
隔離設施：園區周邊建立不間斷全封閉永久性圍牆，全長4250米；

卡口及通道設施：園區建有一個永久性卡口和一個人行卡口，總卡口為雙向8車道，車道寬4米，卡口設有集裝箱箱號識別系統、電子地磅、車牌識別系統、單證識別系統、擋車器。人行卡口旁建有門衛崗亭，卡口設置IC卡門禁系統、自動欄杆、地感線圈、區網網網域控制器等。主幹道：寬度30米，雙向6車道。沿隔離圍網修築長度4250米、寬4米的巡邏道，路面為混凝土。

倉庫：2座，總面積1.8萬平方米，另有1座面積1.2萬平方米在建，預計今年下半年建成並投入使用。

功能：國際中轉、國際配送、國際採購、國際貿易。

寧波保稅區毗鄰的北侖港，已與世界上100多個國家和地區的600多個港口通航。寧波保稅區與北侖港實行港區一體化，貨物通過海關資訊化管理系統報關即可直接進出，貨物流轉十分便捷。以寧波保稅區為起點，半小時至三小時交通圈內擁有寧波櫟社、杭州蕭山、上海虹橋、上海浦東等4大國際機場，寧波保稅區至各國際機場都設有海關保稅綠色通道，貨物可直達空港口岸，EMS、TNT、DHL、FEDERAL EXPRESS等國際空運快遞公司在寧波均設有代理處，可提供快捷的空運服務。滬杭甬高速公路以及多條高等級公路在區內交匯，寧波杭州灣跨海大橋建成後，到上海只需2個半小時。蕭甬鐵路複綫直接延伸到寧波保稅區，經京滬線、京九線併入中國鐵路網。
自2006年4月正式封關運作以來，園區各項業務開展順利，截止2006年底，寧波保稅物流園區已引進企業14家，註冊資金2.24億元人民幣。據海關統計，全年共受理進出口報關單900票，進出區貨運量3.44萬噸，進出區貨物總值1.38億美元，徵收進出口稅款4900萬元，園區發展態勢良好，對周邊經濟的輻射面逐步擴大。目前園區業務已輻射至上海、江蘇、福建、山東、湖北、天津、廣東、遼寧等地，共有160多家企業通過園區開展業務，台塑、奇美、技嘉等一批在甬著名台資企業，日本東信物流、日本鈴予株式會社、香港東方海外、中外運等一批知名物流企業，以及寶新、雅戈爾、申洲、海天等一批行業龍頭企業都把園區作為降低成本的物流平臺，園區綜合經濟效益不斷提升。

廈門象嶼保稅物流園區

台灣地區港埠紛紛成立了自由貿易港區，可能成為高雄港中轉貨櫃業務競爭對手的廈門，亦開始發展國際自由貿易港區。廈門市象嶼保稅區甚至宣稱，廈門保稅物流園區將打造成東南沿海重要的現代國際物流園區，及與臺灣高雄自由貿易港區對接的平臺。

廈門保稅區位於廈門島西北部，地處廈門東渡港區，緊鄰319國道和鷹廈鐵路，與高崎國際機場接壤。1992年10月15日國務院批准設立廈門保稅區，規劃面積5平方公里，一期工程0.63平方公里，1993年11月28日開關運作，廈門象嶼保稅區規劃面積2.36平方公里。廈門保稅區基礎設施配套完善。保稅區管委會和海關根據國家法律法規管理保稅區，參照國際慣例運作，為入區企業提供完善、高效的服務。保稅區企業可自主開展保稅倉儲、物流分撥、出口加工、服務貿易等業務。目前保稅區已形成機電產品配送、進出口石材分撥和國際集裝箱運輸三大特色物流，是中國東南地區的現代國際物流園區。廈門保稅區將重點發展現代物流、保稅倉儲、高新加工、國際貿易等行業，最終目標是建成"世界知名、全國一流"的保稅區。主要行業導向為：

1、現代物流業： 鼓勵中外物流商利用保稅區的特殊功能政策，開展保稅加工、倉儲，貨物集散、分撥、配送等“第三方”物流和物流服務、設計、諮詢等“第四方”物流業務，為廈門成為面向世界、輻射海峽兩岸的中國東南沿海物流中心城市而共建共榮。

2、碼頭經營業： 鼓勵中外客商採取合資、合作、獨資等方式，參與保稅區專用碼頭的經營。保稅區與港口碼頭實行“港區聯動”，簡化物流管理環節，提高裝卸和運輸效率，降低貿易成本，為投資商分享廈門國際港口開展進出口貿易業務所帶來極大的便利和利益空間。

2004年8月16日，國務院批准廈門保稅區與其鄰近港區開展聯動試點，廈門“區港聯動”面積0.7平方公里，位於保稅區與東渡港區之間，廈門象嶼保稅區與港區聯動試點區域定名為廈門象嶼保稅物流園區，於2006年3月1日封關運作，至此，目前大陸8家保稅區“區港聯動”試點全部正式運作。
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廈門區港聯動儲區一景

區港聯動運作，建設保稅物流園區，是廈門實施自由港某些政策的實際步驟也是逐步向自由貿易港區保稅港區發展的實踐基礎。它是目前中國大陸開放度最高、政策功能最優、經濟形態最新、運作機制最活的經濟區域。入駐企業為廈門港務物流有限公司成立於2001年11月，是福建省規模最大的專業性港口物流公司。公司現有員工600人，堆場21萬平方米，倉庫3萬平方米，集裝箱拖車150部，車架348部，擁有福建省規模最大的集裝箱運輸車隊。發展戰略目標是：在未來幾年內，以港口為依託，建設成為廈門港進出口集裝箱拼箱貨的集散中心；具有港口特色的貨物分撥配送中心；外貿貨物的倉儲中心；進出口集裝箱貨物的查驗中心；冷藏集裝箱維護中心。
其次在廈門海空港保稅聯動區方面，在高崎國際機場—保稅區—東渡港區之間，面積為9平方公里的帶狀區域內，規劃建設一個連接海港、空港、保稅區的區域性國際物流園區。該園區地域相連、運作合一。“區港聯動”試點區域就包含在9平方公里的區域內。園區依託海港、空港以及鐵路、公路交通網絡和功能完善的電子資訊平臺，發揮保稅區的政策優勢，以服務對外貿易和轉口貿易為主，實現保稅物流與非保稅物流的結合、國際物流和區域物流的結合，最終形成開放式的自由貿易港區。可以預計，該園區將成為東亞、東南亞、東北亞及至亞太地區的物流採購中心和亞太地區國際貨物的集散中心，並將推動廈門的海港、空港向區域性的樞紐大港邁進。
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區港聯動”規劃結構
廈門象嶼保稅區獲准與其鄰近港區開展聯動試點，即統籌利用保稅區和港區土地進行封閉圍網，作為保稅區的物流園區。它使保稅區的特殊政策和廈門港的優勢能夠結合起來。
廈門港是全國八大集裝箱幹線港之一，已經成為較具規模的對外貿易出海通道。實施“區港聯動”後，可以使廈門成為跨國公司國際物流和供應鏈管理中的重要節點，帶動與港口關聯產業的發展，推動廈門灣組合港的建設，拓寬我國東南地區對外開放的出海戰略通道，為福建、粵東北、贛東南及浙南等廣大腹地對外貿易提供便利、低成本的服務。另一方面，廈門的特殊地理位置決定廈門在對台工作中區位優勢明顯。向自由貿易港區轉型，有利於廈門對高雄港形成競爭態勢，確立廈門在海峽兩岸航運中的地位和作用。
保稅物流園區是目前大陸海關利用高科技手段進行管理做得最好的區域之一，包括全封閉的圍網、電腦監控、電子卡口、企業聯網、24小時通關等等。
園區的隔離設施採用金屬網狀永久性圍牆，圍牆總長度為3100延長米，總高度為2.50米以上，牆體底部為澆築水泥式基台，高度為0.35米一0.5米。設有一線、二線及行政3個卡口。一線卡口為港區進出園區卡口，建雙向3車道；二線卡口為區外進出園區卡口，進出各佈置3車道；在園區北部設立行政通行卡口。在卡口、查驗場、監管倉庫周邊及沿隔離網設有閉路電視監控系統，二線卡口內側建有一座2層樓的海關監控中心，海關聯檢辦公用房設在保稅市場大廈二樓。
廈門“區港聯動”試點實施後，象嶼保稅區與東渡港區將通過資源整合與功能聯動，使廈門港具有“境內關外”性質的保稅港區，真正整合廈門的港口資源和空港資源，促進海港、空港和物流產業的聯動發展，為廈門港成為一個國際型的自由貿易港區奠定基礎。直接意義在於增強廈門港在東南沿海港口中的競爭力，有利於進一步促進廈門躋身於國際中轉樞紐港和東南亞國際航運中心，為將來廈門港向自由港的過渡奠定必要的基礎。
96年8月從廈門象嶼保稅區海關獲悉，該關日前成功處理了保稅物流園區與東渡港區首票“區港聯動”進境貨物，意味著廈門保稅區和物流園區與海港、空港、海關特殊監管區的通關聯動機制正式全面啟動，以“兩區”保稅物流中心為龍頭的海西保稅物流發展軸已初步形成。為解決物流園區與東渡港“聯”而不動問題，該關加強內部整合，在園區試行了“艙單分撥”的監管模式。在該模式下，園區企業（或代理）持加蓋園區海關印章的艙單和提單到碼頭辦理提貨手續，就可將貨物直接從東渡港運至園區。實現了保稅物流園區從東渡港區進境貨物的“一站式監管”，也實現了區港之間真正意義上的“無縫對接”。
在推進園區與空港的“區港聯動”方面，廈門海關正式啟用了空運進境貨物聯程轉關模式，由機場海關直接將艙單分撥至象嶼海關辦理通關手續，從而實現園區空運貨物“一站式”監管模式。此舉將空港延伸到園區，使廈門的海港區與空港區，以園區為樞紐聯成一體，不僅延伸了園區的集聚與輻射範圍，而且拓展了園區開展海陸、海鐵、海空等多式聯運業務空間，有效地提升兩區整合後的競爭能力。目前在廈門，以物流園區區港聯動為龍頭，區庫聯動、兩區互動為網路的保稅物流聯動格局已日漸成型，此聯動格局將有效延伸“海西”地區的加工貿易產業鏈，對服務海西地區IT產業集群將產生深遠影響，為下一步拓展國際中轉、國際轉口、國際採購、進口拆箱等業務鋪平了道路。
福州保稅區
福州保稅區於1992年經國務院批准設立，規劃面積1.8平方公里。主要發揮港口優勢和臨近台灣的優勢，從事國際貿易、保稅倉儲、出口加工及相關業務，是中國實行特殊政策，具有綜合經濟功能的特殊區域，是目前中國首推市場經濟最充分，國內外市場銜接最緊密，按國際慣例辦事最迅速的"關外境內"區域。

保稅區與福州港主體港青州港相接，具備區港聯動的獨特優勢，採用國際上先進的集裝箱生產管理系統，貨物進出十分方便快捷。同時，區內設有生產資料分撥中心、台貨專用堆場及物流分撥基地等各種不同功能的運營實體，為貨物進出保稅區提供便捷的服務。
未來為打造自由貿易港奠定基礎，福州港將加快江陰保稅物流園區建設，並將該園區確定為福州集裝箱物流中心，積極申請開展區港聯動試點工作，加快港口配套設施建設，優化完善區港之間的功能和資源配置，以拓展國際中轉、國際配送、國際採購和國際轉口貿易四大功能，促進港航、倉儲和物流產業發展。近期，將從江陰港區的碼頭公司加強與保稅物流園區的合作做起，爭取保稅物流園區政策延伸至港區，實現區港聯動，實施自由港政策。

95年底作為“區港聯動”的先行先試區域，大陸已批准的8家保稅物流園區都先後封關運作，經過近3年的建設發展，保稅物流園區發展速度明顯加快。截止2006年末，上海外高橋、大連、天津、張家港、青島、寧波和深圳鹽田港七家物流園區已累計引進329家企業，投資額達到6.38億美元。2006年共實現進出口總額27.77億美元，其中出口1..77億美元，進口17.0億美元。企業營業收入達到39.35億元，同比增長85%。批准企業項目221個，同比增長1.1倍，其中外資企業項目72個，同比增長80%。
而先期投入運營的上海外高橋、張家港、大連、天津保稅物流園區發展日趨成熟，企業效益逐步顯現。其中，張家港保稅物流園區全年進出口額已達到12.24億美元，佔大陸全國物流園區進出口額的近一半，企業實現營業收入17億元，同比增長65%；上海外高橋保稅物流園區企業不斷開拓實踐、創新業務流程，獲得較快發展，已有超過半數的企業處於盈利狀態，全年完成營業收入9.52億元，增速達到72%，實現進出口額3.24億美元；大連保稅物流園區進出口額達到2.64億美元，實現營業收入4.0億元；天津保稅物流園區積極開展轉口貿易和拆拼箱業務，開通了進口汽車準提業務，成為招商新亮點，企業進區踴躍，今年已批准企業項目139個，同比增長近3倍，吸引投資1.28億美元，在物流園區中居領先位置。深圳鹽田港保稅物流園區雖然運作時間不長，但毗鄰港澳的優勢使其對出口的推動尤為明顯，全年出口總額達到6.01億美元，居各物流園區首位。寧波保稅物流園區自2006年4月正式運作以來，已引進美國沃茨水暖器材採購中心等物流服務企業14家，總體發展良好。
“區港聯動”試點顯示中國政府在嘗試建設自由貿易港區，後者將是中國保稅區的最終發展方向。自由貿易港區不僅涉及物流、保稅、監管，還涉及金融、法律等多方面。“區港聯動”運作模式，可以看作是自由貿易港區的雛形，但與真正意義上的自由貿易港區尚距甚遠。區港聯動試點的目的之一就是探索向保稅港區轉型的途徑和監管模式，目前已設立的保稅港區主要按重新設立模式。總結大陸區港聯動試點保稅物流園運作經驗基礎上，應以推進海關特殊監管區域整合為契機，先擇部分緊臨港口的保稅物流園區，試行保稅港區的政策，逐步向保稅港區過渡。保稅物流園區的試點不可避免地存在諸如功能發揮不全面、"區"、"港"聯動不明顯，配套法規待健全，物流特色不突出及監管效率待提高，監管手段待優化等一些矛盾和問題。如果要真正實施，將牽涉海關、商檢、工商等諸多職能部門，還將牽涉港口競爭力等問題，然而在轉型為自由貿易區以後，貨物下船後就可以直接進行加工、儲存和貿易，而且隨著貿易功能的不斷加大，保稅區將真正與國際上的自由貿易區接軌。

民國93年9月，台灣為因應企業全球布局實際需求，宣布在位於台灣北部的基隆港設立首座自由貿易港區，並於隔（94）年1月，在位於台灣南部的高雄港設立「高雄港自由貿易港區」，以南北雙港環抱之姿，向企業展現台灣競逐成為亞太運籌新據點，貼近市場最前線的堅定決心。基隆與高雄兩港的順利運作，吸引多家知名跨國企業的頻頻探詢，牽動台灣其它重要商港及縣市紛紛起而效尤，陸續有台北港、台中港、以及桃園航空自由貿易港區/貨運園區等3個自由貿易港區陸續核准啟用，目前已核准的自由貿易港區面積為桃園航空自由貿易港區/貨運園區佔地約45公頃；基隆港自由貿易港區範圍含蓋基隆港東岸6至22號碼頭後線約14餘公頃，及西岸11至33碼頭後線約53餘公頃，合計有68公頃之面積；臺北港自由貿易港區第一階段營運範圍，包括已填築完成陸域，現有管制區後線79公頃之區域，其中包括第一散雜貨中心、第二散雜貨中心、第三散雜貨中心、臨時油品儲運中心及車輛物流中心，臺北港整體規劃陸域面積達1,038公頃，未來將配合台北港貨櫃儲運中心及港埠建設之時程，逐一納入自由貿易港區之營運範圍；台中港536公頃；高雄港第一至第五貨櫃儲運中心均已劃設成為自由貿易港區範圍，並自94年1月開始營運，總面積為397.69公頃，總計1115.69公頃，未來之發展仍有賴相關單位之配合簡化相關程序吸引產業之投資，以帶動港口發展之契機。
PAGE  
- 80 -

