廈門港(Port of Xiamen)
廈門港(Port of Xiamen)是大陸東南沿海重要的天然深水良港，自然條件優越；港灣週邊大小金門等島嶼環繞，形成一道天然屏障；港內水域寬闊、水深、浪小、不凍、少淤。港口水域面積300平方公里，陸域面積11平方公里。廈門港岸線總長154公里，其中適於建港的岸線15.64公里，規劃錨地達38平方公里。進港航道全長約42公里港。目前，全港共有生產性泊位80個，其中萬噸級以上深水泊位18個，最大靠泊能力10萬噸級；到2005年，全港還將新增生產性泊位23個。港口擁有便捷集疏運網路，相繼開闢了至香港、台灣、日本、南韓、新加坡、菲律賓、美國西海岸、歐洲地中海等遍佈全球的集裝箱班輪航線。其是一個大、中、小船席配套的多功能、綜合性現代化大港，由東渡港區、海滄港區、嵩嶼港區、東部港區、旅遊客運港區組成。近幾年，通過東渡二期工程和大規模的港口技術改造，整個廈門港改變了面貌，煥發了新的生機，躋身於大陸沿海的第七重要港口。
為營造公平競爭的市場環境，廈門港在國內沿海港口中率先改革港口管理體制，實行政企分開，將廈門港務局港口行政管理職能與企業生產經營管理職能進行徹底分離，廈門港務局改組為廈門市港務管理局，作為市政府管理全市港口行業的行政主管部門，同時組建廈門港務集團有限公司，從事港口國有資產經營管理，開展以港口貨物裝卸為主、帶動港口相關產業發展的多元化、綜合性經營。2000年，《廈門市港口管理條例》作為全國第二部地方性港口法規順利出臺，明確了港口行政管理部門、港口經營人及相關各方的權利和義務，為廈門的港口經濟發展再上新臺階開創更為優越的法制環境。隨著對外貿易的發展和中國“入世”步伐的加快，廈門港的開放度不斷增強，裝卸、倉儲等港口業以及補給、維修等港口配套服務業全面開放，一個投資、經營多元化的港口市場正在形成。到目前為止，廈門市大中型港口企業已達14家，體制涵蓋國有、中外合資、內聯等多種形式。外資港口企業異軍突起，香港和記黃埔、太平洋以及荷蘭殼牌等外資紛紛進軍廈門港口業，取得了良好的經營業績，他們與國有港口企業在開放的港口市場中發揮各自的優勢，共同推動港口經濟成長為全市第三產業的重要支柱。
廈門港的興起，是在大陸全面規劃建設經營港埠的重點之一。2004年1月，大陸實施「港口法」，全面規劃、建設、經營及管理港埠部門，同年7月，將全國15個保稅區，包括廈門等與港口結合，形成「區港聯動」朝「自由港」發展，使珠江三角洲，長江三角洲，環渤海經濟區，及閩南三角帶（包括廈門、福州二港）的區域發展，其目標為貨櫃吞吐量規模凌駕台灣地區貨櫃吞吐總量。

隨著海峽西岸經濟發展和國家對港口建設的有力支援，規劃建成億噸大港的廈門灣“十一五”期間將重點佈局石化、裝備機械和船舶工業。廈門灣將發展形成規模總量較大、技術領先、帶動作用強的臨港工業集聚區和海峽西岸經濟區先進製造業中心。
廈門港的集裝箱吞吐量繼2000年突破100萬TEU以來，2003年全港集裝箱吞吐量達到233萬標箱，實現了三年翻一番的目標，2006年已達400萬TEU，位居全國沿海港口第七的位置(不包括香港和臺灣)。隨著廈門港的不斷發展，在世界港口排名和地位也不斷的提高，廈門港作為主要樞紐港的作用也逐步顯現。到2010年，全港貨物吞吐能力可望達到1億噸，集裝箱吞吐能力達到1000萬標箱，屆時廈門港將進入世界大港行列。
而95年港口管理一體化改革後，廈門港務局局長王勇軍指出，“廈門灣內八大港區劃歸廈門港口管理局統一管理，組成大廈門港，這對原廈門港和漳州港而言是強強合作、共謀雙贏的舉措，是大勢所趨，是彼此需要所促成的”。港口一體化後，廈門灣南北兩岸港口實現了“資源分享，優勢互補”，南岸港區的“廈門港”品牌效應逐漸顯現，引起了國內外貿易、航運商等社會各界的廣泛關注；廈門港全港深水岸線增加近20公里，總長達到40公里，水陸域範圍也由300多平方公里擴大到500多平方公里。在此基礎上，廈門港口管理局啟動了《廈門港總體規劃》修編工作，對廈門灣資源實施統一規劃佈局，明確了廈門港在新時期的發展方向和各港區功能定位，；廈門市政府對港口的有關優惠政策延伸至南岸港區，調動了港口企業的積極性；招銀港區進出港船舶實行24小時引航，縮短了船舶待港時間，促進港口生產效率提高；開通１條外貿集裝箱航線，新辟內貿集裝箱航線11條，使招銀港區集裝箱航線覆蓋到全國各大港口及香港、澳門、臺灣、日本等地區；港口環境的不斷優化，帶動了南岸漳州開發區臨港工業蓬勃發展，大型工業企業紛紛進駐或增資擴產，2006年漳州開發區新增投資項目69個，合同投資額達到4億美元。石碼、後石港區所在地龍海市政府也抓住港口資源整合的契機，大力發展糧食、飼料等加工工業，近年來已逐漸成為漳州及周邊地區糧食、飼料的集散地。招銀港區“擁有岸線28公里，其中8米以下深水岸線長達13公里，可規劃建設萬噸級以上泊位33個，有條件發展成為國際中轉港”的這一優勢正好可以彌補原廈門港深水港口岸線資源總量不足的缺陷，解決基礎設施結構性矛盾突出以及港口發展與城市空間拓展、環境、海洋生態保護之間的矛盾日益凸顯等問題。此外，港口資源整合還將使廣大的運輸企業、貨主受益，理由是：岸線資源的統一整合、碼頭資源的充分利用以及航線方面的通力合作將使他們的成本大大降低，這是做大做強廈門港的重要一環。2006年一年間，廈門港生產規模進一步壯大，港口生產穩步增長：2006年，全港貨物吞吐量累計完成7792.09萬噸，同比增長16.3％；集裝箱吞吐量突破400萬標箱，達到401.30萬標箱，同比增長15.7％，在全國沿海港口繼續保持第七位，躋身世界集裝箱22強行列。其中，招銀、後石、石碼三港區貨物吞吐量累計完成2151.78萬噸，占全港的27.6％，同比增長11.5％；集裝箱吞吐量完成18.97萬標箱，占全港的4.7％，同比增長39.8％，為拉動廈門港口生產做出了積極的貢獻。今年上半年廈門港口吞吐量平穩增長。前六個月貨物吞吐量4021.02萬噸，同比增加15.5%，集裝箱吞吐量219.8萬標箱，同比增加14.4%。

充分展現了廈門灣港口一體化改革後的成效。
另外為適應船舶日益大型化的需要，廈門港也加快了深水泊位、深水航道建設步伐。與馬士基公司合作建設的嵩嶼一期集裝箱碼頭於4月底投入營運；與中遠集團建立緊密合作夥伴關係，共建海滄港區14-17＃4個10萬噸級泊位；全面啟動主航道擴建三期工程前期工作，屆時10萬噸級船舶可雙向全天候通航；在加快推進海滄、東渡港區基礎設施建設的同時，有序開展了廈門灣南岸深水港口、深水航道等基礎設施建設，招銀港區啟動了招航航道擴建一期工程，預計總投資達1.3億元，建成後5萬噸級集裝箱船舶和大型散貨船可單向乘潮通航，滿足了招銀港區近期投產泊位的運營需求，後續實施工程也在抓緊準備啟動；招銀港區1、2、6＃泊位已建成並投入試運行，7、8、9＃泊位建設正順利推進。石碼港區客運大樓及碼頭總體設計方案已於4月19日通過專家評審，現正根據評審意見進行優化、完善；後石港區25萬噸級深水航道建設前期工作已經啟動，目前已進入工程可行性研究階段。
雖然現實的發展是令人滿意的，但廈門港口管理局的決策者們內心仍不平靜。儘管廈門港口一體化管理取得了階段性成效，但在發展的過程中也面臨一系列有待進一步解決的問題：由於跨行政區域等原因，一體化管理成效仍未能充分體現，離福建省委、省政府推進廈門港管理體制改革目的還有相當的距離。為進一步做強做大廈門港，促進廈門灣南北兩岸經濟共同發展，經廈門港口管理局領導班子的深思熟慮，廈門港口管理局果斷採取舉措，決定推進廈門港的進一步發展。
--加快落實廈門灣南北兩岸“同港同政策”：

為進一步深化港口管理體制改革，推進同港同政策落實，廈門港口管理、招商局集團和招商局漳州開發區三方領導已共同組成了“深化港口管理體制改革，推進同港同政策落實”領導小組，下設具體工作小組，從中央、省、市三個層面分門別類對“同港不同政策”問題進行歸總，積極爭取得到上級有關部門的理解和支援，分層次推進“同港同政策”落實。

--積極拓展貨源腹地：

組織開展對福建省內陸以及廣東、江西、湖南等省港口推介活動，鼓勵企業建設內陸無水港，促進開通海鐵聯運“五定”班列；加強與大型航運商的溝通聯繫，研究出臺相關優惠政策，吸引其多開航線、多增運量；鼓勵建設可持續發展的內支線運力，促進內支線發展；與海關建立聯合協商機制，不斷改善通關環境，提高通關效率，爭取在嵩嶼碼頭試行通關改革試點；抓住秦皇島煤炭基地欲在南方建立煤炭儲備、中轉基地的契機，爭取其在後石港區建立南方基地；充分發揮廈門鐵路樞紐中心作用，加快港尾鐵路支線建設，吸引內陸貨源從廈門港進出，推動廈門灣南北兩岸經濟發展。

--創新思路開展港口規劃研究：

加快對東渡、招銀、石碼等港區建成泊位實施技術改造，優化泊位專業化功能，適應船舶大型化、專業化發展要求；啟動劉五店港區3.3公里的岸線規劃工作；積極推進九龍江南北兩岸深水泊位、航道開發，做好後方陸域臨港工業和集疏運配套，形成規模化發展效應；與漳州聯手開展《九龍江兩岸港口、臨港工業、物流園區及相關產業佈局控制性規劃》的研究編制工作，按照1：1.15的比例解決好泊位建設與需求的矛盾，為打造″東連金台、西接漳龍、北入湘贛、南越台海″的海峽西岸龍頭大港提供科學依據。

--加快碼頭、航道等港口基礎設施建設：

加快推進10萬噸級主航道擴建三期工程主要前期工作；全面完成招銀航道擴建一期等航道工程，力爭年內投入使用；做好石碼港區3000噸級航道工程的前期準備工作，構築港內通暢安全“海上高速”；促進招銀港區7＃泊位竣工驗收，年內投入使用，形成新的生產能力；啟動海滄港區角美作業區4個泊位的建設；強力推進後石港區20萬噸級以上深水泊位的建設；抓緊開工建設石碼港區客運站，為促進漳州及周邊地區臨港經濟發展創造良好條件。

目前廈門港已成為大陸對台航運形式最豐富、效果最明顯的口岸之一，除貨物試點直航外，截至2006年12月31日，福建全省海峽兩岸試點直航吞吐量為459.99萬標箱，其中廈門港試點直航集裝箱吞吐量佔全省試點直航總吞吐量的61.2％，廈門－高雄航線的集裝箱吞吐量已成為廈門港集裝箱吞吐量增長的重要來源。近年來廈門港相繼開闢了廈門－金門客貨運直航、廈門－香港（或日本石垣）－台灣第三地中轉航運、台灣水果運輸的“綠色通道”以及航空節日包機等多種航運形式，其中廈金客運直航航線已成為兩岸人民往來的“黃金航線”。

根據廈門港今年生產指標計劃，廈門港今年確保貨物吞吐量比2006年增長15%以上，達到9000萬噸以上；確保集裝箱吞吐量比2006年增長15%以上，達到460萬標箱以上，力爭完成500萬標箱。廈門港口管理局局長王勇軍說，今年廈門港朝著“貨物吞吐量突破1億噸、集裝箱吞吐量突破800萬”的奮鬥目標衝刺，穩步進入世界集裝箱20強行列，並爭取在2008年提前成為億噸大港。
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另外對於廈門港為大陸對台主要口岸，相關於港口之船務運作，利用時間造訪在廈門港集裝箱班輪代理市場佔有率達75%之中國廈門外輪代理有限公司，作了業務之交流。
中國廈門外輪代理有限公司
中國廈門外輪代理代理有限公司是中國東南沿海成立最早的國際船舶代理企業,由廈門港務發展股份有限公司和中國外輪代理總公司合資經營。成立五十年來,公司始終堅持"以人為本,追求完美服務;以誠為先,謀求共同發展"的經營理念,與世界上180多個國家和地區的數千家航運和經貿企業建立了密切的業務聯繫。為了更好地滿足客戶的要求，廈門外代以客戶為中心,立足廈門港口,大膽革新,確立了"做最強的物流服務商,做最好的船舶代理人"的戰略目標,致力於發展以航運為依託,以倉儲為核心的綜合物流服務。目前,公司形成了集國際船舶代理、客貨運代理、空運代理、國際集裝箱運輸代理、境外展品運輸代理、國際中轉、無船承運、內支線運輸、報關報檢、保稅倉儲、海鐵聯運和綜合物流等多元化的經營格局。公司目前擁有廈門外代國際貨運有限公司、廈門外代航空貨運有限公司、廈門外代報關行有限公司、廈門外代航運發展有限公司、廈門外代倉儲有限公司等五家全資子公司以及廈門外代東亞物流有限公司、廈門三得利貨櫃儲運有限公司、廈門海天貨櫃有限公司等三家參股企業。公司員工700多人，其中80％以上為大專以上學歷，35歲以下員工占70％以上，專業化、年輕化、高素質的人才隊伍為公司向廣大客戶提供一流服務提供了強有力的保障。 

為提高客戶使用服務的便捷性，廈門外代注重科技投入,不斷加大服務的科技含量。公司立足於AS/400小型機系統,實現了與船公司、海關、碼頭、堆場和車隊等單位的電子資料即時交換,並推出了網上電子訂艙業務和電子放箱業務,實現了資訊即時查詢和處理, 以"專家型代理,人性化服務"的企業經營理念為廣大客戶提供優質的服務。目前, 公司是世界上絕大多數著名船公司的廈門港代理和來廈旅遊船、兩岸三通船的唯一代理,年代理船舶達12000多艘次,年代理集裝箱超過220萬標準箱,在廈門船舶代理行業中處於領先地位。
近幾年來,隨著廣大客戶對整體物流服務要求的不斷提高，廈門外代的物流業務不斷發展,公司物流設施的規模不斷擴大,物流服務水準進一步提升。公司不僅自主開發了第三方物流資訊系統,具備了較高的網上資訊跟蹤和物流配送能力,而且投資興建了4萬多平方米的廈門外代海滄物流倉儲中心和象嶼保稅區倉儲中心。同時，公司擁有近10萬平方米的集裝箱堆場,擁有多種車型的運輸車隊,開通了廈門-汕頭、廈門-福州內支線海上運輸通道,建立起四通八達的物流網路。廈門外代為多家企業成功地提供了個性化、高品質的產品物流、專案物流及展品物流服務,他們中包含福建省目前國際知名度最高、物流需求最複雜多樣的“九八”中國國際投資貿易洽談會，廈門外代為其提供國際展品運輸報關配送總承包物流服務。 

廈門外代代理世界最大愛瑪馬士基集箱船

2007年4月20日，目前全球最大的集裝箱船---“愛瑪馬士基”輪靠泊廈門嵩嶼集裝箱碼頭。該輪於2006年8月建成下水，全長397.71米，船寬56.4米，可裝載11000個標準箱，具備高度自動化，電腦系統全面監控的特點，只需13名船員就可以協調完成所有操作。該輪服務于馬士基歐洲線，沿途掛靠寧波、廈門、香港、鹽田、丹戎帕拉帕斯港、不來梅港、鹿特丹和阿爾赫西拉斯等港口。該航線共投入七艘船舶，提供周班服務，週五抵廈門港。該輪是嵩嶼集裝箱碼頭試投產以來接卸的第一艘大型集裝箱船舶。該輪在順利裝卸1712個集裝箱後，於4月21日駛離廈門。
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