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1、 目的

東歐國家自共產主義解體以來，人民逐漸走向自由民主開放的社會環境。由於歷史的久遠，其高等教育不乏許多著名的學府；而其學生受到開放的影響，也非常期望能到世界其他名校進行深造。此次因本校劇藝系同學獲得「2007布拉格國際劇場設計四年展」，為鼓勵同學獲此難得之參展資格，本校校長遂決定親自出席該展覽。同時，亦希望藉由此次機會，能拜訪東歐(捷克與斯洛伐克)之著名大學，洽談可能學術合作案，藉以促進雙方學校之學術交流與吸引其學生至本校就讀，擴大外籍生招收的管道。此次參訪總共拜訪捷克科技大學、查爾斯大學(捷克)與Comenius大學、斯洛伐克科技大學(斯洛伐克)等四所大學。以下所述則為此次參訪的過程。
2、 過程

參訪捷克科技大學(Czech Technical University)

6月18日早上，本校經由外交部駐捷克沈斯淳代表與王小千秘書安排參訪捷克科技大學。該所大學可追溯至1803年成立的布拉格理工學校，幾經改革，目前已是有7個學院、49個學程與二萬多學生之科技大學。參訪一開始由該校校長Havlicek、教育副校長Kohoutkova與國際關係副校長Vlcek接待，由於該校與台灣的姊妹校不多，故對本校的來訪特別感到興趣。會中除了談到一般的學生交換與教師交換計畫外，該校亦非常熱衷於博士雙學位。

而中午由該校校長Havlicek請客，於用餐時發現教育副校長Kohoutkova與另一位教授Stemberk即將訪台參加學術研討會，本校隨即力邀二位順道參訪。目前本校積極進行與該校之博士雙學位計畫，同時已邀請Stemberk教授至本校作短期研究。
參訪查爾斯大學(Charles University)
下午則進行參訪查爾斯大學，由該校國際關係副校長Skrha出面接待。Skrha副校長特別談到該校可說是中西歐附近最古老的學校，由羅馬帝國查爾斯六世於1348年成立的，校內處處古蹟充斥。目前該校有17個學院，4萬多餘學生，超過270個學程，為一完整之綜合性大學。

Skrha副校長表示該校建立姊妹校關係必須先由學院開始，待有二個學院以上有實質交流關係後，方可締結姊妹校。因此本校將著手規劃，與該校進行學術交流。

拜訪外交部駐斯洛伐克代表
6月19日，本校轉往斯洛伐克參訪。首先拜會外交部駐斯洛伐克吳文雅代表，感謝代表綜理外交相關業務，責任重大，而於百忙中接代我們，促進與斯洛伐克學校交流事宜。代表更邀約晚宴，並請得Comenius大學研究副校長Kollarova與斯洛伐克科技大學二位副校長Petras以及
Finka參加，先行聯絡感情，以利明天之參訪。席間大家交談甚歡，留下深刻之印象。

參訪Comenius大學
由於昨晚的接觸，今日(6月20日)的學校參訪更顯順利。首先由駐斯洛伐克邵詠潔秘書陪同，參訪Comenius大學。Comenius大學是斯洛伐克最大的學校，成立於1919年，目前有13個學院，超過3萬個學生。該校校長Gaher與研究副校長Kollarova接待我們，會談中除一般交流外，校長Gaher亦非常希望推動博士雙學位，目前本校積極進行與該校之博士雙學位計畫，同時積極邀請副校長Kollarova至本校作短期研究。
參訪斯洛伐克科技大學(Slovak University of Technology)
隨後參訪斯洛伐克科技大學，由二位副校長Petras與Finka接待，校長Bales則於席間趕回。斯洛伐克科技大學成立於1937年，目前有七個學院，大約一萬六千名學生。該校與台灣的姊妹校不多，故對本校的來訪特別感到興趣。尤其校長Bales因為歐盟計畫委員，非常希望推動歐盟計畫下之Europe Asia Links，即歐盟學校與其它亞洲學校之大型共同計畫。本校因此積極進行此計畫之推動，同時積極邀請校長Bales與副校長Petras順道訪問本校，並邀請副校長Finka至本校作短期研究。中午則由校長Bales作東請客，享受一頓道地的斯洛伐克風味餐。用餐完畢，隨即結束這次的參訪。
3、 心得與建議事項

(1) 此次東歐學校之行，可謂收穫良多，不僅順利進行雙方學校之學術交流，亦談到特殊program的建立，如博士雙學位與歐盟計畫。相信這樣的成果，可以促進本校在國際化的努力，邁向國際一流大學的目標。
(2) 本校這次參訪，承蒙外交部駐捷克與斯洛伐克代表、人員的協助，使得參訪能順利進行，本校在此表達由衷之感謝。
(3) 此外，本校這次學校參訪的緣起是因為同學獲得「2007布拉格國際劇場設計四年展」參展機會而成行。而我們發現該展覽果然規模龐大，幾乎世界各國都有參與，台灣有幸能參與其中，不但能達成劇場藝術之充分交流，更是一個良好的外交機會。建議我們應積極參與類似這樣的展覽，為台灣發聲。
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