公務出國報告提要

                                          頁數：6（含附件）

報告名稱：「新石器時代晚期至先秦時期藝術文物考察與交流研究」
主辦機關：國立台南藝術大學

聯絡人/電話：

出國人員：

黃翠梅/國立台南藝術大學/藝術史與藝術評論研究所/教授
出國類別：考察

出國地區：中國大陸朝陽、瀋陽、上海、杭州、南昌、武漢、長沙
出國期間：96年7月15日至96年7月31日

報告日期：96年10月31日

分類號/目：C6/文學及藝術

計畫目的：

藉由目驗中國大陸出土新石器時代晚期至先秦時期藝術文物、訪查相關考古遺址並與相關領域專家學者進行座談，強化中國古代藝術史教學與研究之實務基礎，並暢通本校中國藝術史領域師生與大陸地區文博界專家學者互訪及合作參與教學及研究計畫之管道，以拓展師生學術視野，提昇教學成效與研究品質。
1、 過程（出國期間：96年7月15日至96年7月31日）

· 7月16~21日  參訪上海博物館、蘇州博物館、浙江省博物館、南昌大學
· 7月22~25日參加「2007中國‧朝陽牛河梁紅山玉文化國際論壇」發表會議論文＜紅山文化「勾雲形玉佩」之形式發展蠡測＞，並赴遼寧省博物館參觀「遼河文明特展」。
· 7月26~28日帶領研究生參訪湖北省文物考古研究所、湖北省博物館及荊州博物館館藏玉器及青銅器。
· 7月29~31日帶領研究生參觀湖南省博物館、湖南省文物考古研究所館藏玉器及青銅器、參訪湖南大學嶽麓書院。
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2、 參訪內容與心得

本計畫係以16天行程赴大陸參訪遼寧、上海、江蘇、浙江、江西、湖北、湖南等地之考古遺址及相關博物館，除目驗新石器時代晚期至先秦時期遺址出土青銅、玉器等文物外，並與相關領域專家學者進行交流，藉此拓展本校文博學院與大陸相關領域學府及研究單位互動管道。此外，藉由參與「2007中國‧朝陽牛河梁紅山玉文化國際論壇」之機會，除可及時掌握重要文物出土訊息，亦得便與來自各地的紅山玉器研究者就紅山文化玉器相關議題互相切磋、彼此學習。

近年來大陸地區由於快速發展的地方建設而時有新的考古文物出土，其中新石器至商周時期藝術文物出土質量之豐富，幾已全面改寫中國古代藝術史的舊有面貌。如若僅憑出版資料從事教學研究，難免落入紙上談兵、隔靴搔癢之憾。復因當考古工作正如火如荼展開之際，考古出土報告又往往因種種因素而無法如期出版，因此參加考古出土文物相關之研討會和參訪文博單位及遺址等活動，乃成為獲取最新考古訊息和學術動態的重要管道。

   從研討會的論文發表觀之，有關紅山玉器之研究，大陸學者雖因出土材料豐富而占盡地利之便，然多數報告偏向描述性的資料整理或象徵意涵的主觀推測，深入分析紅山玉器風格發展的研究仍極罕見，其中雖有數篇對勾雲形玉器的原型與發展脈絡進行推測之研究，然或因相關推論偏重以文獻傳說為起點，或因分類標準與立論邏輯不一，以致眾說紛紜迄今未有定論，有鑑於此，本人之研究乃從形式發展的角度出發，希望透過對各類型紅山文化勾雲形玉器的形式關係與設計規律之梳理，歸納並推論其可能原型，再進而探討其相關意義，期望能為紅山文化玉器的研究找尋不同的出路。
朝陽市是紅山文化牛河梁遺址所屬，設於瀋陽的遼寧省文物考古研究所和遼寧省博物館則是紅山玉器收藏之重鎮。此次會議由朝陽市政府和中國文物學會玉器研究委員會主辦，除負責承辦研討會之一切業務，也精心安排與會學者會外的各項學術參訪活動，其中7月23日的牛河梁遺址考察和7月25日的遼寧省博物館遼河文明展參觀活動，讓所有與會人員親身貼近紅山先民的墓葬和玉器製品，令眾人咸感穫益良多。
紅山會後，我轉往武漢與本所研究生范子嵐會合，開始為期五天的兩湖地區參訪行程。經上手和目驗比較湖北省文物考古研究所、湖北省博物館、荊州博物館及湖南省博物館館藏玉器及青銅器後，我們發現湖北石家河文化的玉器雖然體型微小，但卻極富特色，尤其對探討良渚文化錐形器如何過渡到柄形器的過程深具價值；至於兩湖地區的商代玉器和青銅器則擁有各自的面貌，前者與中原地區聯繫密切，後者則頗具地方特色，在一定程度上修正並提升了筆者對商代前期長江中游地區藝術發展內涵之認識。
此外，在歷史悠久的長沙嶽麓書院與陳長松院長見面後，陳院長對南藝文博學院的系所專業與課程規劃深感興趣，並有意促成雙方師生進一步交流，並進而建立雙方正式合作機制。
3、 建議

大陸地區出土文物豐富，其中與藝術史研究密切相關的藝術品所佔比例亦逐年增加，有關藝術文物典藏、保存和研究的問題乃成為眾人關注的焦點。因此近年來大陸考古學界除已開始省思考古工作者與審美品味的問題，廣邀藝術領域學者參與研究，在各藝術專業大學中亦相當重視藝術相關理論經典著作之翻譯，試圖儘速提升學術界對西方藝術理論之理解，並在考古學與藝術史間建立一個可以相互支援的平台。

相對於大陸學界的積極態度，台灣地區的考古學界則仍然鮮少與藝術史學者進行對話。台灣地區考古工作基本沒有提供其他領域學者參與機會，不僅考古出土藝術文物尚未獲得足夠的重視，藝術史學者亦苦無管道就近參與研究，對台灣本地出土品反而顯得相當生疏。目前文建會正積極推動各類古物分級制度，為有效整合考古與文博學界專長，提供研究資源的國科會、文建會和地方縣市政府應鼓勵跨領域學者合作承接考古與文博領域的研究計畫，彼此切磋觀念、分享研究資源，方能真正為台灣地區古物研究、維護與分級工作奠定堅實的基礎。
在湖北省文物考古研究所庫房上手盤龍城玉器





在荊州博物館石家河文化蕭家屋脊遺址六號甕棺前與院文清先生、金銘先生合影





蘇州博物館正館前一景





與陳松長院長合影於嶽麓書院前





在「2007中國‧朝陽牛河梁紅山玉文化國際論壇」  


發表論文





由郭大順先生陪同參訪紅山文化牛河梁遺址第十六地點積石塚
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