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B-757 模擬機複訓練告書
壹、目的：
依據民用航空法第五十七條民用航空局為促進民航事業發展，維護飛航安全或公共利益之需要，得派員檢查民用航空運輸各業之各項人員、設備，並督導其業務；如有缺失，應通知業者限期改善。復依民航局飛航安全檢查員調派作業要點規定，航務檢查員機種檢定資格之保有，以年度接受複訓及格後，始可保有原取得機種之檢定資格；個人為維持適職性，需定期實施訓練及考驗，仍循去年模式，於年度檢定證屆期前二個月完成術科之訓練、考驗合格，以符合規範並有效執行航務查核作業。
貳、過程：
查B-757/767為相同型式機種，年度複訓配合遠東航空司訓練時程，自96年7月10日至7月12日赴韓國首爾韓亞航空公司（Asiana Airlines）訓練中心B-767模擬機實施，術科訓練前先行研讀遠航B-757機隊飛航駕駛員複訓指男（2007年 7~12月版 如附件一），並參與該公司第一階段模擬機地面學科12小時及電腦教學（CBT）訓練4小時學科訓練，內容包含操控飛航下觸地/進場落地階段失事減低（CFIT/ALAR）、線上導向飛行訓練（Line Orientation Operation Training /LOFT）、風切與大側風起落操作、儀器降落系第II / IIIa 類之低能見度操作、精確系與非精確系進場低高度重飛、寒冷天候操作、法規教育、模擬機課目設計、實體/飛航管理系訓練及發動機、空調艙壓與氣動電腦教學等課目合計16小時學科訓練。
第二階段模擬機術科訓練與考驗課目如下：飛機裝備系統口試、機內檢查、開車、滑行、正常起飛、儀器離場爬升、小轉彎、失速、緊急下降、單發動機失效/火警降落/重飛、低速/高速放棄起飛、V1後發動機失效/火警起飛、操縱系故障、Raw Data、待命、GPS/ADF/ILS儀器降落與環繞進場、風切下起飛/進場、最大側風降落、緊急撤離飛機、LOFT等正常與不正常程序，訓練與考驗各分兩課共計4小時，課前、後各1小時計2小時之飛行前提示及飛行後檢討講評，重點於各課目操作要領、易犯錯誤及檢討缺失原因改善方法，從而學習正確的觀念與方法，經濟、有效的達到訓練目的，促進安全。
參、心得：
1、 當進入B-767模擬機駕駛艙時，深感時光飛馳，轉眼間一年又過；坐在駕駛員座椅上面對各項儀器儀表及開闢等之熟悉又不確定感油然而生，經實施2小時術科訓練，其科目計：低能見度滑行、正常起飛/落地、放棄起飛/落地、小轉彎/失速性能練習、儀器飛行、不正常/緊急處置與操作技巧等訓練後，對飛機操縱份量、檢查表下令與回應及交互檢查要領等逐步恢復，再由檢定駕駛員執行考驗，重點於單發動機起落/重飛程序/環繞進場、判斷決心下達與組員資源管理，（檢定報告附件二）。
2、 為精練各正常、不正常及緊急程序，模擬機訓練確可強化組員飛航時之緊急應變處置能力、組員協調合作及落實座艙資源管理，提昇飛航駕駛員操作技術，減輕訓練成本，查模擬機內部設備與真飛機駕駛艙幾乎完全相同，且其電腦目視與六軸控制系統可精確模擬風切、雨、雪、霧、閃電等各種天候與飛機火警、發動機失效/火警、艙壓失調、起落架系、液壓系、電器系、空調系等各種機械故障狀況及模擬濕滑道面、單發動機等操控特性，且可重複練習，加強駕駛員對突發狀況處置能力，確保飛航安全。
3、 本次複訓對放棄起飛認知與操縱心得如下：
（一）、對本機型跑道分析手冊中起飛速度V 1前，有關放棄起飛之減速裝備作用與性能數據理解，自動煞車系起飛前置放於放棄起飛（Rejected Take- Off）位置、減速板（Speed Brake）與引擎反推力（Thrust Reverse）三者間作用原理、致動關係及操縱要領決定起飛時對方向之操控，經反覆演練後可符合標準。

（二）、低速或高速放棄起飛，於低能見度或高能見度下；如何將好發動機收回時機決定於組員資源管理原則運用，更取決操控駕駛員與監控駕駛員間協調分工，應由起飛前離場提示律定，監控駕駛員適時辨認不正常狀況並同時呼叫；操控駕駛員立即收回發動機後按前款減速裝備操縱減速，監控駕駛員應立即通知飛航管制單位『放棄起飛』。

（三）、 執行快速參考手冊（Quick Reference Handbook）有關不正常/緊急處置程序後，應通知飛航管制單位後續意圖。

（四）、熟能生巧，唯有反覆練習再練習，程序熟練再熟練，方能有效減低人為疏失因素，飛航階段之放棄起飛要領及不正常/緊急處置執行，能精益求精，爾後於航務檢查時要求航空公司飛航組員更加細膩，以保障安全。
四、 韓國首爾韓亞航空公司訓練中心模擬機設備維護符合本局飛行模擬機檢
檢驗作業規定，此次訓練全程均按時按表訂科目實施，遠東航空公司使用該訓練中心已四年，複訓考驗行程安排有序，訓練成效符合標準。
肆、建議：
        依飛航安全事故鏈理論，任何事故發生非單一因素，其有關各類次、主肇因均係多重錯誤，且互為因果，最後方造成事故，無論國際統計數據或我國過去10年之失事統計，人為因素約佔60-80％，顯見人為因素之過失仍為事故之最主要原因，為降低飛航組員人為疏失產生飛安相關事件，首應落實飛航組員訓練考核與督導，運用模擬機功能，使駕駛員對各項緊急程序，不斷反覆演練，加強對飛機各系統認識與了解，亦增進駕駛員操控能力，藉由參與航空公司機型模擬機訓練考驗，除達成航務檢查員機種檢定資格之保有外，能有效監理航空公司訓練品質；為因應招聘航務檢查員曾具相似機型檢定資歷，建請增加訓練經費，增加本機型模擬機複訓員額為每年二員，以提昇整體安全及節約公帑。
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