出國報告（出國類別：其他）

參加APO『Seminar on Animal Health Management for Improving Productivity, food Safety, and Market Access』出國報告

服務機關：行政院衛生署食品衛生處

             姓名職稱：馮潤蘭簡任技正

             派赴國家：泰國

             出國期間：96年10月22日至10月26日

             報告日期：97年1月26日

摘  要

1、 會議主要目標，為瞭解各會員國有關動物健康管理規定及措施，以促進動物產品之貿易，並針對所面臨動物疾病之挑戰及趨勢，經驗分享並提出各代表國家之因應措施。

2、 會議內容包括專題演講、各國提出country paper及進行分組討論。

3、 本研討會計有中國民國、斐濟、柬埔寨、馬來西亞、巴基斯坦、菲律賓、印度、尼泊爾、越南及泰國等10個國家派員，共有18名代表參加。
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1、 亞洲生產力組織及簡介

亞洲生產力組織（Asia Production Organization, 簡稱APO），係一政府間非營利之國際組織，在1961年於日本東京成立。基於非政治、非營利及無差別待遇等原則所建立，其致力於增加生產力、並透過亞太區域會員國之相互合作，促進經濟發展。

該組織職責為以下：

一、擔任智囊團、催化劑、顧問及資訊之情報交換所等角色；

二、提升與宣導經濟各領域（例如農業、製造與服務）之現代生產技術與技能；

三、分享經驗與傳播生產之意念。

  目前APO會員共有20個，包括孟加拉共合國、斐濟、香港、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、寮國、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、中華民國、泰國、越南及柬埔寨。我國以中華民國（Republic of China）名稱參加該組織，亞洲生產力組織中華民國理事辦公處則設在財團法人中國生產力中心。
貳、研討會目的

亞洲生產力組織(APO)辦理此次會議，主要目標包括：

一、瞭解各會員國目前家畜及家禽疾病疾控制措施。

二、討論目前用以控制毒性家畜及家禽疾病的技術及最佳的管理實務作業。

三、針對牧場之動物健康管理及衛生實務作業設定出有效之規範，以增進生產力、肉品產品之安全性及出口市場。

本次會議特別邀請台灣農業委員會鄭淑文技正、泰國Chaisiri Mahantachaisakul、韓國等專家學者專題演講、與會各國並就country paper提出說明及進行分組討論方式，使出席各會員國瞭解彼此目前所採之措施及管理制度，並分享經驗；另參觀地主國泰國CP集團所屬之Bangkok Produce (Public) Company Limited公司及泰國Laboratory of Bureau of Livestock Product Quality Control，進一步瞭解泰國在此一方面所作之努力。

本研討於96年10月22日至10月26日於泰國舉辦，參加國家包括中華民國、柬埔寨、尼泊爾、印度、馬來西亞、巴基斯坦、菲律賓、斐濟南、泰國及越南等10國，共計18名人員參加。

叁、會議行程

本次研討會主要在泰國曼谷Fortune飯店舉行，會議行程如附件1。

肆、重要內容

本次研討會共計10個國家派員參加，並邀請韓國Young S. Loyoo教授及我國動植物防疫檢疫局鄭淑文技正專題研講有關良好家禽家畜衛生健康管理實務。在各國報告中顯示，部分國家在本動物衛生及疾病管理上仍有待加強。茲就地主國泰國重要之內容整理如下。

一、簡介

泰國計有4個鄰國，分別為緬甸、柬埔寨、寮國及馬來西亞。面積約等於法國或美國德州大(共計76個省份)，平均溫度約18-34℃，人口大約六千六百萬人，其中70%以上的人從事農業或與農業相關的行業，農業產品產值佔國家總收入60%以上。

最重要的家畜生產係家禽類，泰國係世界第4大雞肉出口國。在2006年，肉雞及肉及產品的產值大約為10億美元；大約有4百萬人口從事雞肉或雞肉相關行業。豬的產業則是第二大家畜產業，2006年出口值大約5千2百萬美元。

泰國獸醫服務系統以三個部分說明如下：

1.獸醫權責部分(公部門)

主要的官方單位係屬於Ministry of Agriculture and Cooperatives(MOAC)的Department of Livestock Development(DLD)，每個省份均有辦公室，該單位目前共有11,517名員工(包括4,740名官員，2,438名永久性雇用員工及4,333名契約員工)，負責家畜生產技術的研究及開發，以生產安全及衛生的動物產品，並增加國際市場的競爭力。主要的任務包括研究開發及移轉動物健康及生產力的技術、標準化、控制、檢查及確認家畜產品的品質及生產、藉由增進動物健康、動物育種有效開發生產力。其下設有多個部門，包括Animal Disease Control and Health Management(BCVS)、National Institute of Animal Health (NIAH)、Regional Veterinary Research and Development Centers(RVDC)、Veterinary Biologics Production and Quality Control、Bureau of Livestock Standards and Certification(BLSC)、Bureau of Livestock Products Quality Control(BPQC)等單位。

2.獸醫教育養成

泰國共計有6個獸醫學校，獸醫養成教育為6年。2006年，泰國大約登記有6千名獸醫師，目前，該等6個學校每年可以訓練出550名獸醫師。

獸醫局係監督獸醫師的權責單位，為了確保獸醫師之實務經驗，需要持續換發新的獸醫證明。

3.獸醫開業者(私部門)

獸醫開業者係整個泰國動物健康管理體系中相當重要的一環，獸醫開業者亦係由獸醫局監督管理。

二、目前針對禽流感的措施

泰國在2004年發生禽流感病例，造成經濟上極大的損失。泰國遂採取積極有效措施後，2007年僅發生4例(最後的1例發生在2007年3月18日)。為了有效控制及預防禽流感發生，泰國成立了委員會，分為3個層次，包括國家層次、省層次及區域層次。其設定的政策是「早期偵測、快速防範及有效預防」。

1. 早期偵測：包括被動監視及主動監視，前者係指農民或民眾發現病例後緊急通知地方DLD官員，後者則係指DLD官員定期至農場或村莊查訪。

2. 快速防範：當確定病例發生時，受影響的農場或村莊5公里內取樣20個泄殖腔抹片，10公里內移動管制30天，90天後才可以重新進貨並且要消毒完全。

3. 有效預防：針對動物種類、農場環境位置、農場結構及管理、衛生狀況等執行生物安全措施，例如，架設圍網、籬笆、生物移動管理、器具移動管理、空氣、飼料及水管理等。

三、泰國針對禽流感的控制措施包括：

1. 全面撲殺

2. 管制移動

3. 監控及普查措施

4. 增進生物安全措施

5. 制定特定風險生物群之法規

6. 禁止施打疫苗。

四、目前推廣外銷措施
由於泰國75%民眾從事與農業有關之行業，農業是泰國的經濟重要支柱，因此，泰國政府積極整合農業相關部門，積極推廣”Q Mark”標誌，並加速訂定國家標準，期望與各國簽訂相互承認協定。
伍、感想
一、我國在動物衛生及疾病管理上雖已有長足進步，但如欲外銷至先進國家，除應分析市場需求外，應更深入瞭解主要國家之進口法規管理制度，使產品之衛生安全及標示等符合其規定。

二、各國報告顯示中，部分國家在動物疾病及衛生管理上尚有待加強，惟泰國在此一議題已相當進步，且正積極加強與其他國家洽簽相互承認，努力推廣及農產品。另泰國每年編列不少經費強化實驗室功能，已投入相當大的資源及採取各種分工，以協助出口外銷。

三、本次研討之議題僅涵蓋動物衛生及疾病管理議題，各國所派代表背景多為獸醫，無法對於其他食品衛生安全議題進行深入討論。

四、本研討會以主題分組討論並進行報告的方式是一相當不錯之交流機會，除可對先前研討會內容有所溝通，並對各國之管理現狀有進一步之了解。
五、為能加強與各國交流及學習觀摩，在經費許可下，應鼓勵各單位積極派員參加。
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