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摘     要

APG第十屆年會於本（96）年7月23日至26日在澳洲伯斯舉行4天，我國代表團由法務部檢察司陳副司長文琪、黃檢察官元冠、法務部調查局洗錢防制中心周主任有義、馮科長素華、林調查員瑞隆、金融監督管理委員會銀行局張副組長子浩、劉稽核燕玲、外交部國組司程秘書文玲、中央銀行林科長銘寬及本局偵七隊隊長黃明昭等人組成

行前由法務部檢察司陳副司長文琪於7月10日召集各機關與會代表舉行協調會議，決議由陳副司長擔任團長，林科長擔任副團長，林調查員擔任執行秘書，並就參與本次年會事前應準備事項、相關團務與分工協調事項取得共識。參與年會過程中即依行前既定目標，於大會開始前，就我國第二輪相互評鑑報告初稿先與評鑑團進行溝通協調會，並提出我國反洗錢與打擊資助恐怖分子之「國家報告」（Jurisdiction Report）及「相互評鑑報告初稿之書面意見報告」，參與各項正式會議與研討會議。
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壹、目 的

亞太洗錢防制組織(Asia /Pacific Group on Money Laundering，簡稱APG)係亞太地區等國為因應全球性洗錢犯罪危害所成立之區域性洗錢防制機構，包括我國(中華臺北)在內，該組織目前有日本、韓國、中國香港、澳大利亞、加拿大…等32個會員國，其主要任務目標除為強化亞太地區各會員國反洗錢及打擊資助恐怖分子作為外，另為確保各會員國均能符合「打擊清洗黑錢特別行動工作小組」(Financial Action Task Force on Money Laundering，簡稱FATF)於1990年所提出40加9項建議(40＋9 Recommendations)之反洗錢國際標準，每4年並辦理各會員國相互評鑑(Mutual Evaluation)乙次，由該組織遴選評鑑團成員至受評鑑國家實施為期2週之現地評鑑(on-site visit)，依據FATF之40加9項建議所建構之評鑑問卷(questionnaire)，從法制(the legal area)、金融(the financial and regulatory area)及執法(the law enforcement area)等三大區塊評鑑該國反洗錢工作現況及洗錢防制情形，本局代表內政部警政署亦為受評鑑機關之一。

亞太防制洗錢組織今（2007）年年會於7月22日至27日在澳洲伯斯（Perth,Australia）舉行6天。因本次年會之討論重點為審查為數甚多之相互評鑑報告（含我國接受第二輪之相互評鑑），另工作研討會將研討洗錢樣態、執行及國際合作議題，為爭取評鑑成績及提報防制洗錢犯罪情形，本局即推派相關人員代表出席。

貳、過 程

1、 與會情形：

本屆年會由APG澳洲聯邦警署署長凱爾帝先生（Mr. Mick Keelty）及印尼金融交易報告中心首長胡森博士（Dr. Yunus Husein）共同持，計有來自APG會員國、觀察員國、「防制洗錢金融行動工作組」（FATF）、亞洲開發銀行、國際貨幣基金會、聯合國毒品及犯罪辦公室、經濟合作發展組織及世界銀行等國際組織代表，共約270餘人參與會議。

2、 會議重要內容及決議

(1) 大會通過越南、索羅門群島、諾魯及寮國成為正式會員國。

(2) 「指導工作組」2008年北亞地區代表，經我國、香港、澳門、日本、韓國及蒙古協商後，共推蒙古擔任北亞地區代表。

(3) 通過採認中華台北、蒙古、中國澳門、馬來西亞、柬埔寨及泰國等6個會員國之相互評鑑報告，該等報告係依據FATF之40項建議及9項特別建議作為評鑑方法，由指定國家之代表組成評鑑團進行現地評鑑，並參考過去12個月以來之國家進展報告所提出。

(4) 巴基斯坦因其國會遲未通過反洗錢法案，因此大會特別討論其會員資格問題，最後決議巴基斯坦必須定期向APG秘書處提出反洗錢法案進展報告，並於下次FATF大會前向國際合作審查小組報告其反洗錢法進展，巴國同意本年年底前若未能通過立法，由會員國依據APG規章決議是否予以停權處分。

(5) 國際組織及許多APG會員國均強化承諾要提供技術協助與訓練行動，以加速執行打擊洗錢與資助恐怖分子犯罪活動之國際標準，目前國際貨幣基金會及世界銀行等捐助組織已投入擴大資助之行動。

(6) 通過修改相互評鑑程序及2007年至2008年接受評鑑之國家，另APG相互評鑑報告將自動公布及FATF區域將視同為APG觀察員。

(7) 檢討過去一年預算執行情形及未來一年之預算編列，過去一年累積之經費結餘為澳幣211,267元，未來一年預計各會員國會費收入澳幣1,299,297元，我國於2007-2008年需繳交之年費為澳幣53,200元，較去年49,041多出4,159元。

(8) APG評鑑員訓練研討會將於2007年7月30日至8月3日在新加坡舉行；明年（第11屆）年會將在印尼巴里島舉行。

(9) 我國代表團在本次會議中，提出「國家報告」（Jurisdiction Report）及對於我國相互評鑑報告初稿之「書面意見報告」（Written Reponses）。

(10) 檢討洗錢方法與趨勢，報告2006年亞太防制洗錢組織針對非法伐木及洗錢態樣之研討會結果。

(11) APG技術研討會：主題為FATF特別建議第三項「凍結及沒收恐怖分子資產」，本研討會由美國財政部官員Mr.Paul Dergarabedian擔任引言人，計分為五個子題討論：FATF特別建議第三項，凍結及沒收恐怖分子資產概述；建立國家法定權責機關執行該項特別建議；有效執行確認對象施以制裁；國內確實遵行聯合國相關規定，進行調查並採取行動；未來之作法。

3、 我國第二輪相互評鑑報告通過情形概述

(1) 與APG評鑑團於大會前舉行溝通協調會：為利我國第二輪相互評鑑報告能在大會期間順利通過，並澄清評鑑報告初稿內容有誤部分，以爭取較佳之評等，經與APG秘書處協調，我國代表團與評鑑團於7月22日下午先開會前會，所討論的評鑑項目主要有：第1項建議「洗錢行為罪刑化」、第2項建議「考量心理推論及法人責任」、第5項建議「客戶審查」、第7項建議「代理銀行」、第21項「特別留意高風險國家」、第30項建議「資源、廉正與訓練」、第32項建議「統計數據」、第40項「其他形式之國際合作」及特別建議第6項「金錢及有價物品移轉服務」等，大部分爭點是與金管會、法務部及中央銀行所負責之業務有關。

(2) 7月24日下午大會討論我國第二輪相互評鑑報告，首先評鑑團團長伊恩（Mr. Ian Knight）報告，渠表示評鑑報告所列之評等，是依據評鑑團於本年1月底2月初在台灣現地評鑑所獲之資料與數據評定，因此我國後續相關修法及作為，無法提昇評等，僅能列在評鑑報告中受評鑑國家回應部分，除非評鑑團對於評鑑當時受評鑑國家所提供之資料有所誤解，經澄清後才能要求更改評等，另防制洗錢金融行動工作組（FATF）於本年6月份巴黎大會對於執行40+9項評鑑準則，要求採取較為嚴格之評鑑方式，因此亞太防制洗錢組織亦隨之跟進。接著由4位評鑑員分別就我國法制、執法、金融監理方面提出報告，其中對我國金融情報中心（洗錢防制中心）的效率給予高度讚揚與肯定，並給予完全遵循（Full Compliant）最高評價。大體而言，整體評等相當平均，其中未能符合評鑑準則及需加強改進的項目是法律適用、金融法規、客戶審查、交易紀錄保存、高知名度政治人物、特定非銀行業務金融事業體及專門職業人員及特別留意高風險國家等，接著由我方各權責機關代表依序答辯解釋，最後由大會進行提問，現場提問之國家有美國、紐西蘭、加拿大、英國、印尼及菲律賓等，紐西蘭代表表示，我國對特定非金融專業人士及高知名度政治人物目前未納入防制洗錢及反恐體制內，未來改進作法如何？法務部代表答稱尚未有具體規劃。美國代表表示，經閱讀我國提供之適用洗錢防制法判刑之資料，大部分均判處6個月以下之徒刑，屬於輕判，原因為何？法務部代表答稱由於這些案子之被告均是出賣帳戶予犯罪集團，屬於社會邊緣人，迫於生活而出賣帳戶，並無犯罪惡性，法官出於憐憫而輕判，另菲律賓反洗錢委員會執行長阿奎諾（Mr. Vicente S. Aquino）就我國未履行聯合國相關公約及決議部分，發言表達因為中華台北在國際社會上並不被承認是一個國家，無法簽署以國家為條件之相關公約，故應不適用相關評鑑標準（Non-Applicable），惟此項建議未為評鑑團採納，認為我國雖非聯合國會員，仍應執行聯合國相關公約。

(3) 大會一致通過採認我國之評鑑報告，經統計，計C（Compliant完全遵循）7個、LC（Largely Compliant大部分遵循）18個、PC（Partially Compliant部分遵循）13個、NC（Non-Compliant未遵循）11個，調降評等之評鑑項目有：第13項建議「可疑交易報告」（由大部分遵循降為部分遵循，主要原因係資助恐怖分子罪刑化未通過立法）、第21項建議「特別留意高風險國家」（由完全遵循降為未遵循，主要係FATF所提列之伊朗、北韓等高風險國家，我國未列入相關規定）、第40項建議「其他形式之國際合作」（由大部分遵循改為部分遵循，主要係我國未批准聯合國反恐怖相關公約）及特別建議第8項「非營利組織規範」（由完全遵循降為大部分遵循）；另調升評等之評鑑項目有特別建議第6項（主要係打擊地下通匯之執法效率優良）。
4、 APG洗錢犯罪樣態及NPO工作報告

(1) APG洗錢犯罪樣態研析工作小組(Typologies Working Group)專責洗錢犯罪防制相關工作及各類(特殊)洗錢犯罪樣態議題研析。今(2007)年洗錢犯罪樣態研析工作小組會議由紐西蘭警察金融犯罪情報中心警官Ashley Kai-Fong先生擔任主席，該小組並依據與會之各APG會員國所提供各該管轄地區之研究及分析報告進行研討，以策訂未來工作方針及重點。今(2007)年APG洗錢犯罪樣態研析主要議題為觀光娛樂賭場(casino)及博奕業(gaming) 洗錢犯罪。亞太地區觀光娛樂賭場因其營業本質及發展狀況在反洗錢及反恐怖資金活動方面已面臨諸多挑戰。觀光娛樂賭場之營運特點在於大額現金之交易，許多觀光娛樂賭場更提供有類似一般金融機構之服務諸如設有銀行部門並一天24小時營業者。部分地區(國家)之觀光娛樂賭場並未嚴格規範管理，對於反洗錢及反恐怖資金活動(AML/CFT)亦甚少控管措施。惟許多地區(國家)仍考慮或著手進行擴大觀光娛樂賭場之營運規模。目前亞太地區擁有合法觀光娛樂賭場之國家計有澳大利亞、柬埔寨、加拿大、澳門、韓國、馬來西亞、尼泊爾、紐西蘭、菲律賓、斯里蘭卡、美國、萬那杜及越南等。新加坡及巴布紐亞幾內亞亦正立法推動實施中。香港雖禁止觀光娛樂賭場，惟其觀光遊輪仍可在國境外之國際公海上進行賭博活動，此種跨地域性之公海上賭博活動有待進一步之研析。禁止觀光娛樂賭場之國家有孟加拉、中國、我國、印尼、寮國、緬甸、巴基斯坦、帛琉、薩摩亞及泰國等。其中泰國之非法賭場及賭博問題甚為嚴重，印度及巴基斯坦亦面臨非法賭博問題，特別是運動博奕(sports betting)方面。日本則存在有組織性的網路簽賭問題。值得注意的是目前有很多以個人結合資金名義從事海外觀光旅遊活動實則以到觀光娛樂賭場進行賭博為主要目的之團體(俗稱“野餐”，junket)。此類以賭博為目的之海外觀光旅遊團體型態甚多，包括來自中國、印度、香港、我國、泰國、澳洲、紐西蘭及美國皆有。此種將資金移往第二國進行賭博活動之旅遊行為並不易查察，亦可能含有一定之風險。新加坡及巴布紐亞幾內亞最近正通過立法推動大型觀光娛樂賭場。帛琉經由外資遊說設立博奕特區。日本亦正評估於2012年前設立豪華型觀光娛樂賭場。APG發現多數合法之觀光娛樂賭場缺乏規範管理，對於反洗錢及反恐怖資金活動(AML/CFT)亦無控管措施。此類合法賭場多數係其政府貧窮、政局不穩定或所營業之地點位於犯罪活動及恐怖份子問題猖獗之區域或邊境。觀光娛樂賭場長期即被視為犯罪者進行洗錢及非法活動之處所。簡單而言，犯罪者企圖將不法所得掩飾成在賭場所贏得之賭金，犯罪者更得以利用賭場所提供之多元化服務進行洗錢活動。案例研究顯示，在賭場進行洗錢之不法所得均為毒品或詐欺案件，其金額從10萬美元到百萬美元不等。

(2) 非營利性組織(Non-Profit Organisation)是犯罪者洗錢的管道及手法之一，尤於其組成及以人道、慈善為經營目的之特性，通常較少受各國政府所規範，也因此即容易成為犯罪者或恐怖分子利用或滲透而轉移其不法及恐怖活動之資金。為防範非營利性組織(NPO)成為犯罪者或恐怖分子洗錢之管道，APG依據FATF特別建議第8項(SRVIII)有關非營利性組織之管理及監控機制要求各會員國對於國內非營利性組織均應定期審查以防範恐怖資金活動。惟有68%之會員國仍尚未或僅部分完成定期審查。據此，APG本項非營利性組織之定期審查彙報將延展至2008年5月，以使部分國家有更充裕之時間準備並提交審查報告。經統計APG所有32個會員國及2個優先觀察員當中，其NPO審查報告之「全部完成」及「部分完成」率合計為52%。依據各會員國報告完成進度，可分成「全部完成」、 「部分完成」及「未提報告」等3大類。經分析各國審查報告顯示NPO在反洗錢及反恐怖資金活動(AML/CFT)上較財經議題面臨更高挑戰度，另國際間的情資交流缺乏正式的協議及管道，特別是某些國家未針對NPO之AML/CFT予以法制化或將恐怖資金活動予以犯罪化。目前對於NPO之各項危害風險指標尚無定論，惟其中一項可能性的風險指標即是其資金與經認定的恐怖組織或個人互有往來。這一議題仍需要各國提出較多的報告或資料據以研析。部分會員國提供技術協助及訓練(TA&T)以達成特別建議第8項(SRVIII)之要求。值得注意的如英國慈善組織委員會(UK  Charities Comission，簡稱UKCC)、澳洲金融交易報告分析中心(AUSTRAC)及美國司法部OPDAT計畫。其中各國更可依據UKCC所提供NPO評估工具(NPO Sector Assessment Tool)以評估其監督系統是否符合特別建議第8項(SRVIII)相關規定。
     參、心  得

台灣面對國際政治不利情勢，宜透過國際事務的有效參與，拓展我國際空間。APG是國際間主要防制洗錢組織之一，也是台灣少數成為正式會員的國際組織。APG各會員代表及其他與會人士，多來自各國洗錢防制或金融情報監督管理主管機關，透過APG，得以瞭解國際間防制洗錢及反恐之政策及國際合作的焦點及發展趨勢，認識他國執法人員、機關或組織，建立合作交流管道，互通資訊，相互學習，發展實質性的合作關係。經由本次參加國際洗錢防制工作會議，我國警察機關之洗錢防制工作將更與國際接軌，達成全球反洗錢及打擊資助恐怖分子之國際合作任務目標。

肆、建議事項

在相互評鑑報告中，我國主要缺失如下：１、尚未制定資助恐怖活動罪刑化立法。２、對於高知名度政治人物未有所規範。３、對於特定非金融專業人員未有規範。４、對於FATF建議之高風險國家未建立預防機制及處理措施。５、對於聯合國安理會1267號、1373號決議，尚未制定凍結與沒收恐怖分子資產之相關法源與程序及解凍程序。因此我國應就此次評鑑結果，就法制、金融監理、執法各層面應改進之事項進行跨部會研商討論，並責成各權責單位積極因應改善。另有關觀光娛樂賭場之設置，一般而言，各國政府監督觀光娛樂賭場反洗錢及反恐怖資金活動(AML/CFT)之三大主體為主管機關、執法機關(多數為警察機關)及金融情報中心，此為值得我國借鏡之地方。開放及設置娛樂賭場就國家之整體經濟效益而言，無疑是振興觀光產業及增加政府收入之一種最佳方式。依據經建會之研究報告，目前全球197個國家當中，即有136個國家設有觀光娛樂賭場。我國已進入朝野協商階段的「離島建設條例修正案」及經建會近期推出的「國際觀光度假區特許賭場管理條例草案」亦均涉及博奕條款問題。惟開放賭場所隨之而來的即是犯罪問題，尤其是目前普遍受國際社會所重視與矚目的洗錢及恐怖分子資金問題。因此，開放及設置觀光娛樂賭場必需有相關的配套措施，除法令、制度的完備之外，更需要行政、法務及警政部門的密切配合，以維持賭場純淨的營運環境並打擊不法犯罪。本次APG年會「洗錢犯罪樣態研析工作小組」針對各會員國觀光娛樂賭場之管理措施及反洗錢犯罪研究報告，相信應可提供我國參考。
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