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摘要

摘要

區署委員會是世界衛生組織在各區域最主要的決策單位。本次為世界衛生組織西太平洋區署第58屆委員會議(58th session, WHO regional committee for western pacific,以下簡稱為58th WPRO/RC)於今(2007)年9月10日至14日在韓國知名的旅遊勝地濟州島上的國際會議中心召開，由日本籍主任(Regional Director) Dr. Shigeru Omi召集各會員體代表，針對過去一年2006-2007各項計劃執行狀況、2008-2009及2008-2013中程工作計畫、千禧年發展目標(The Millennium Development Goals)西太平洋區署達成的成果，分別提出相關報告。　　這次大會特別針對「禽流感、人類流感大流行、國際衛生條例（2005）以及亞太新興傳染病戰略計畫」、「公共衛生、創新與智慧財產權」以及「病人為中心的健康照護」等主題進行討論。

透過此次區署會議，除了達成我國積極參與亞太地區關切的國際衛生事務之目標，並可以與幾個重要的伙伴或友邦國家衛生代表認識交流、廣結人脈，以深化我國與亞太地區衛生合作的關係建立。
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1、 參加WPRO第58 屆委員會之目的與背景

世界衛生組織西太平洋區署第58屆委員會議(58th session, WHO regional committee for western pacific,以下簡稱為58th WPRO/RC)於今(2007)年9月10日至14日在主辦國韓國知名的旅遊勝地濟州島上的國際會議中心召開，由日本籍主任(Regional Director) Dr. Shigeru Omi召集各會員體代表，針對過去一年2006-2007各項計劃執行狀況、2008-2009及2008-2013中程工作計畫、千禧年發展目標(The Millennium Development Goals)西太平洋區署達成的成果，分別提出相關報告。另外，本次大會特別針對「禽流感、人類流感大流行、國際衛生條例（2005）以及亞太新興傳染病戰略計畫」、「公共衛生、創新與智慧財產權」以及「病人為中心的健康照護」等主題，進行熱烈的討論。WHO總幹事Dr. Margaret Chen也親臨會場致詞和發表演講，並與與會人員進行討論。

席間除了會員國代表之外，還有包括西太平洋區署秘書處的人員及相關顧問專家，包括國際組織：ASEAN、GAVI、IARC、CPS、UNFPA、OIE，觀察員：Global Fund to Fight AIDS、Tuberculosis and Mararia，非政府組織等與會代表。

本年度會議最後總結包括：1.感謝主辦國及參與者;2.大會決議部分：2008-2013西太平洋區工作計劃、2008-2009各項預算計劃、千禧年發展目標在西太平洋區署達成的進度、禽流感、人類流感大流行、國際衛生條例（2005）以及亞太新興傳染病戰略計畫、公共衛生、創新與智慧財產權、病人為中心的健康照護等決議;3.確認明年第59屆會議主辦國與會議召開時間和後年主辦國。

區署委員會是世界衛生組織在各區域最主要的決策單位，此一重要會議一年舉行一次，去年(2006)由前駐非洲衛生代表陳志成醫師、成功大學蔡明哲主任、市立陽明醫院楊文理院長以國際非政府組織的身分與會。今年則由世界醫師會理事暨臺灣無任所大使吳運東醫師、衛生署商東福醫師以世界醫師會代表出席，此外，世界女醫師會副理事長(亞太地區主席)暨臺北市市立陽明醫院院長楊文理醫師也出席這項會議，世界醫師會除了來自台灣的吳醫師和商醫師外，還有前韓國衛生部部長Dr.Tai Joon Moon及現任韓國醫師會副會長Dr.Byung Hoon Lee；女醫師會代表除了楊醫師外還有韓國籍的前副會長Dr. Park和Dr.Bong-OK Kim。
2、 與會過程

1、 與會代表

（一）會員國

Australia、Brunei Darussalam、Cambodia、China、China ( Hong Kong)、China(Macao)、Cook Island、Fiji、France、Japan、Kiribati、 Malaysia、Lao People’s Democratic Republic、Mongolia、Nauru、Niue、 New Zealand、Republic of the Marshall islands、Federated States of Micronesia、Republic of Palau、Papua New Guinea、Philippine、Republic of Korea、Samoa、Singapore、Solomon Islands、Tokelau、Tonga、Tuvalu、Vanuatu、United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland and Royaume-Uni De、United States of America、Viet Nam。

（二）相關國際組織

Association of southeast Asian Nations、Global Alliance on Vaccination and Immunization(GAVI)、International Agency for Research on Cancer(IARC)、Secretariat of the Pacific Community(SPC)、United Population Fund(UNFPA)、World Organisation for Animal Health(OIE)。

（三）觀察員

Global Fund to fight AIDS、Tuberculosis and Malaria、The University of Auckland、Chinese University of Auckland、Chinese University of Hong Kong、Asian Medical Students、 Association International。

（四）非政府組織

Consumers International、International Agency for the Prevention of Blindness(IAPB)、International Catholic Committee of Nurse and Medic-Social Assistants(CICIAMS)、International Council for Control of Iodine Deficiency Disorders(ICCIDD)、International Council of Nurse(ICN)、    International Council of Standardization in Haematology(ICSH)、   Inernational Council of Women(ICW)、International Federation of Gynecology and Obstetrics(FIGO)、International Federation of Medical Students Association(IFMSA)、International Federation of Pharmaceutical Manufacturers Associations(IFPMA)、International Medical Parliaments Organization(IMPO)、International Pharmaceutical Federation(IPF) 、   International Planned Parenthood-Federation(IPPF)、International Society of Radiographers and Radiological Technologists(ISSRT)、Medizl Women Association International(MWIA)、The World Federation of Acupuncture-Moxibustion Societies(WFAMS)、World Federation for Medical Education(WFME)、World Medical Association, Inc(WMAI)、World Vision International(WVI)。

（五）臺灣代表

代表世界醫師會： 世界醫師會理事暨臺灣無任所大使吳運東醫師、

                 衛生署商東福醫師

代表世界女醫師會：  世界女醫師會副理事長(亞太地區主席)暨臺北市市立陽明醫院院長楊文理醫師

陽明醫院牙科主任凌爾柔醫師

仁愛醫院牙科謝宗慈醫師

元培大學蔡雅賢副校長

元培大學黃小令教授

2、 會議重要內容

58th WPRO/RC為期五日，會議議程(如附件)謹簡述如下：

9月10日(星期一)

（一）開幕典禮 Opening ceremony 

    由主辦國韓國衛生部部長 Mr.Jaejin Byon致歡迎詞，他特別提到他的國家願意強化世界衛生組織會員國之間的合作，尤其是追求韓國籍世界衛生組織李前幹事長Dr. Jong-Wook Lee 生前所揭櫫的”Freedom of Disease”的理想。另外，包括世界衛生組織現任幹事長陳馮富珍、世界衛生組織西太平洋區署主任Dr. Shigeru Omi、上屆委員會議主席紐西蘭衛生部部長Dr. Pete Hodgon、濟州島省長Mr. Tae-Hwan也發表開幕致詞。

（二）開議 Opening Session 

由上屆委員會議主席紐西蘭衛生部部長Dr. Pete Hodgon揭開本次大會序幕。

（三）卸任主席演講

由卸任委員會會議主席紐西蘭衛生部部長Dr. Pete Hodgon演講。

（四）選舉大會官員

選舉大會主席：新加坡代表提名主辦國韓國衛生部次長Dr. Chang- Jin Moon，經由澳洲代表附議後，大會無異議通過。馬來西亞代表提名帛琉衛生部部長Dr. VictorYano，越南代表附議後，大會無異議通過。同樣地也分別選出紐西蘭的Dr. Mark Jacobs及法屬的Dr. Mareva Tourneux為英文及法文的Rapporteurs。

（5） 確認會議議程

（6） 世界衛生組織幹事長演講

現任幹事長陳馮富珍在演講中強調聯合國的「千禧年發展目標(The Millennium Development Goals)」把健康議題作為國際社會發展的重心，同時強調西太平洋區在整個世界的健康議題中具有高度的重要性。

（七）西太平洋區署主任演講

      Dr. Shigeru Omi除了簡述過去在西太平洋區所完成的世界衛生組織工作成果，並表示明年第59 屆委員會議可能是他以區署主任身份參加的最後一次委員會議，他期盼屆時可以有他最關切的一些重要議題，例如健康系統發展或全球暖化等等的成果報告。

9月11日(星期二)

（一）卸任主席演講

現任主席Dr. Chang- Jin Moon除了強調韓國對國際衛生貢獻的承諾，並期盼此次會議能夠凝聚大家的共識，為此區域的健康福祉共同努力。

（二）專題演講

由奧克蘭大學教授Professor Alistair Woodward專題演講，講題包括三個部分，第一是氣候變化的科學簡述，第二是說明氣候變化對於西太平洋區域已經或未來可能造成的影響，第三部分則提出各國衛生部門所能採取的行動。

（三）2006-2007各項預算計畫執行報告 

由計畫管理的主管Dr. Richard Nesbit(該員為西太平洋區署 Dr. Shigeru Omi直接受命的重要人士)，針對過去一年2006-2007各項預算計畫執行成果進行詳細的報告。

（四）提出2008-2013西太平洋區計畫及2008-2009各項預算計畫

     西太平洋區署主任Dr. Shigeru Omi特別提醒此報告草案是根據第50 屆委員會議所認定，符合世界衛生組織在西太平洋區之工作原則所擬定，也已經在去年(2006)的第57屆委員會議中提出，最後依據委員們的意見修正完成的計畫。

（五）千禧年發展目標在西太平洋區署達成的進度報告

此階段分別由西太平洋區署的專家們提出報告，報告的內容包括促進兒童存活計畫、對抗愛滋和結核病計畫及強化衛生系統計畫等的進度報告。

9月12日(星期三)

（1） 對2008-2013西太平洋區計畫及2008-2009各項預算計劃的決議文內容進行討論。

（2） 千禧年發展目標在西太平洋區署達成的進度報告（延續9月11日的報告）。

（3） 討論禽流感、人類流感大流行、國際衛生條例(2005)及亞太新興傳染病戰略計畫。西太平洋區署辦公室負責對抗傳染病部門的主管強調，在這個區域的禽流感疫情仍然嚴重，急需大家的努力以茲對抗。

9月13日(星期四)

（1） 流感、人類流感大流行、國際衛生條例(2005)及亞太新興傳染病戰略計畫（延續9月12日的報告）。

（2） 針對千禧年發展目標在西太平洋區署達成的進度的決議文內容進行討論。

（3） 討論公共衛生、創新與智慧財產權。

（4） 討論病人為中心的健康照護。

（5） 追蹤報告--非傳染性疾病的預防與控制、煙害防制工作、心理衛生與傳統醫學。

9月14日(星期五)

（一）追蹤報告--非傳染性疾病的預防與控制、煙害防制工作、心理衛生與傳統醫學（延續9月13日的報告）。

（二）報告本區署與世界衛生大會、世界衛生組織執委會的合作工作。

（3） 熱帶疾病的相關研究、訓練之特別報告。

（4） 決定第59 屆、第60 屆委員會議的舉辦地點與時間。第59 屆委員會議將在2008年9月22日至28日在菲律賓馬尼拉市舉行，而第60屆委員會議至今未有會員國提出申請，因此將於明年的執行委員會進行討論。
（5） 會議結束

3、 心得與建議事項

考量我們向來受限縮的國際衛生交流空間，我們可以參與本次世界衛生組織重要的區署會議，除了可以與幾個重要的伙伴或友邦國家衛生代表交流，並從中觀摩大型國際衛生會議籌辦的組織與運作，例如本次大會印製的口袋版指引除了方便攜帶之外，內容更包括了會議的時間表、用餐時間、地點、宴會受邀參與對象、座位圖、交通及會議場地地圖等重要實用的資訊，場外提供各項諮詢服務包括文件文書、旅遊，會議最後一天推出DHL的國際郵寄服務等。從主辦國這些便利且實用的資訊和服務提供，讓我國與會人員在專業的討論參與之外，累積更多主辦大型國際衛生會議的經驗。

伍、附錄  (http://www.wpro.who.int/rcm/en/rc58/documents/)
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