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摘要

    本人很幸運獲得行政院國科會補助於06/24-27,2007前往加拿大多倫多市參加International Conference on Physical Activity and Obesity in Children （國際研討會），並發表本人與學生共同研究：台灣原住民兒童身體組成與基礎代謝率的關係 （The Relationship of Body Composition and Basal Metabolic Rate of Aboriginal Children in Taiwan）。除了在研討會中發表論文外，也參加並聆聽重要演講與研究發表。瞭解各國在兒童肥胖趨勢年輕化與嚴重性外，並學習與吸取其他國家以身體活動相關的方法介入與預防兒童肥胖的問題，做為未來研究與推廣相關議題與活動之參考。
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目的

    本人很幸運獲得行政院國科會補助於06/24-27,2007前往加拿大多倫多市參加International Conference on Physical Activity and Obesity in Children （國際研討會），並發表本人與學生共同研究：台灣原住民兒童身體組成與基礎代謝率的關係 （The Relationship of Body Composition and Basal Metabolic Rate of Aboriginal Children in Taiwan）。藉此機會瞭解各國兒童肥胖的問題，及其政府在這方面所做的努力，未來在研究與推廣相關活動將可做為借鏡。

過程

6月24日

    本人於台灣時間6月24日23點55分搭乘長榮班機飛往加拿大溫哥華，再轉機至多倫多市，抵達時為當地時間6月24日清晨六點。由於從未造訪過多倫多市，再加上搭機疲累，選擇搭乘計程車前往住所-Ryerson University international Living Learning Center 報到住房。稍作休息後，便前往報到與參加首日兩場專題演講 “A Worldwide Perspective on Obesity in Children” 和 “The Causes of the Obesity Epidemic in Children”。本次研討會中專題演講形式是由演講者作45分鐘到1小時的專題報告，然後由大會所聘請組成的提問專家 (expert panel) 提出問題，然後再給予與會者約10分鐘發問。首日的兩場演說都很清楚的指出：兒童肥胖上升的趨勢已是很重要的議題，特別是第一場演說者W.P.T. James提到台灣兒童身體質量指數 (BMI) 的標準是因測量學童體適能而制定，引起我格外注意。大會在兩場演說後便有個簡單的歡迎茶會，由於搭機與時差，在貴賓簡單的致詞後便回住所休息。 

6月25日

    第二天應是大會的重頭戲，因為除了多場演說，傍晚的研究發表與大會歡迎晚宴都在今天。我與本系的系主任徐錦興博士和本校幼保系王淑清博士會合，在此次國際研討會兩位老師也都發表其研究。另外，國立陽明大學劉影梅老師是台灣所派出的官方代表，將於6月27日會議結束後參與專題討論。

    今天的演講主題主要為身體不活動對肥胖的影響與關聯。演講的題目上午有：“What is the Physical Inactivity and Physical Activity Level of Children and Youth?” (Russell Pate)、 “Has There Been a Change in The Level of Sedentarism and the Pattern of Physical Activity of Children and Youth Over Time?” (William Haskell)、What Are The Determinants of Physical Activity and Inactivity in Children and Youth?” (Rod Dishman)；下午則為：“Are there genetic and biological determinants of a predisposition to obesity?” (Claude Bouchard)、“Is physical inactivity a major contributor to the of childhood obesity?” (James O. Hill)。大會在上午與下午的第一場演說後會安排點心與伸展操讓與會者稍作休息與體力恢復。今天的演說焦點都放在近十年來，由於環境與社會型態的快速轉變，造成兒童身體活動機會與時間的減少，兒童體重在不知不覺增加，甚至一些慢性疾病，例如：第二型糖尿病、代謝症候群、心血管疾病等，過去在成年人常見的疾病，也都有年輕化的趨勢。雖然飲食也是一項不可忽略的因素，但與會的演講者大多認為：身體活動機會的減少，使得飲食造成體重增重加劇。這層關係證實，也就有接下來的策略與政策之因應。結束充實的一天演說，便是本次研討會的另一項重頭戲-研究發表。本人此次發表題目：The Relationship of Body Composition and Basal Metabolic Rate of Aboriginal Children in Taiwan (台灣原住民兒童身體組成與基礎代謝率的關係)。發表的過程中不少學者對本人的研究極感興趣，例如：原住民人口數、原住民學童的活動型態。除了回答問題外，也讓本人思索未來相關的問題，獲益良多。本日最後一項活動便是正式歡迎晚宴，晚宴中除了與同行徐、王、劉老師同桌，也藉著劉老師的介紹認識同桌與會的演講者：James Sallis與Mike Prat，利用此機會與主講者交換看法並請教問題，是此行另一大收穫。 

6月26日

今天演講屬於政策與環境方面對增加身體活動可作的努力。這些演講分別有：“Whose Responsibility is It – Parents and/or Children?”(Tom Baranowski)、“Can We Modify the Social Environment of Children and Youth to Overcome the Physical Activity Deficit?” (James Sallis)、
“Can We Modify the Physical Environment of Children and Youth to Overcome the Physical Activity Deficit?” (Deborah Cohen)、“Can the Physical Activity Deficit be Addressed Through Legislation?” (Harry Rutter)、“Can the Physical Activity Deficit be Addressed Through Public Health and Formal Education Approaches?” (Boyd Swinburn)、“Can the Physical Activity Deficit be Addressed by the Private Sector?” (John Peters)。本日的內容多屬於報告者的行政單位與學者對政府在提高身體活動方面所做努力的分析，雖然對筆者來說是較陌生的領域，但可以就學者所做的報告得知：政府部門已意識這問題的嚴重性，開始著手規劃策略改變這趨勢。
6月27日

本日是會議的最後一天。雖然僅有半天，依舊可以看出大會所安排會議的充實性。這些演講報告有：“Reducing Obesity and Related Chronic Disease Risk in Children and Youth: A Synthesis of Evidence with “Best Practice” Recommendations” Mary Flynn “ICAP – A Four-Year Physical Activity Promotion Study of French Adolescents”(Chantal Simon)、“Promoting Physical Activity and Reducing Sedentary Behaviour in Australian Children” (Jo Salmon)、“An Evidence-based Review of Interventions to Increase Physical Activity and Prevent Obesity in Latin American Children” (Mike Pratt)。

中間稍作休息後，便由提問的專家小組就這幾天的演講報告與問題回應作很扼要的總結，這時也可以看出提問專家小組在本次研討會所扮演的重要功能與角色，可讓所有與會者得到本次會議的回顧 (Discussant – Obesity and Physical Activity Interventions、Comments from the Expert Panel)。最後由加拿大體適能學會提供安大略省在增加兒童身體活動方面所做的努力與策略 (“The Active Healthy Kids Canada 2007 Report Card on Physical Activity for Children and Youth”)。閉幕式在大會主席感謝所有與會者及演講者的參與，以簡單隆重的方式劃下本次國際研討會句點。
心得

從與會的專家報告與文獻中可得到很明顯的結論-兒童肥胖趨勢是已存在的。若是不能提出應因之對策，一來兒童肥胖所衍生的醫療支出將較過去逐漸增加；二來未來兒童肥胖將導致成人肥胖，而成人肥胖的問題更趨嚴重。這真的不能忽視這嚴重的問題。

當然針對兒童肥胖除了由飲食著手，另一個方式就是推廣身體活動。但我們都知道現今生活的環境與方式都使兒童減少身體活動的機會與時間，這對抑制兒童肥胖增加趨勢是不利之處。因此與會的學者特別是最後一天加拿大學者提供加拿大在這方面的所做的努力，並在會場分送精美的手冊讓與會者分享，未來可運用在推廣國內相關的活動與研究。

除了未來有機會推廣相關的活動外，從與會的研究與報告中，若進行兒童身體活動相關研究的探討，其兒童身體活動度測量的工具是一個重要的部分。目前測量兒童身體或活動的工具大致可分成問卷與身體加速器兩部分。問卷的效度與信度是必須仔細考慮，特別是大樣本測量時，能否讓所有學童瞭解問卷並忠實填答，是影響研究結果的重要因素。而身體加速器雖然是不錯的測量工具，由於價格不菲，在目前已有的文獻上，受試者的樣本數少於問卷型態的調查。另外，學童能否像成人的研究依約按時配戴，也是在這部分潛在的問題。這都是未來提醒筆者進行相關研究時應注意之處。

建議事項

能夠參加此次國際研討會，要感謝國科會在經費方面的補助，使本人在些許的經濟考量下成行，並也獲得許多寶貴經驗與研究靈感。若真要有建議，那當然是能夠全額補助最佳（本人也瞭解貴會在經費方面也要慎重考慮使用）。
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