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摘要
　　台灣由於地理位置鄰近東南亞地區，長久以來與東南亞諸國有所往來。近年或因經濟因素或因婚姻關係，遷徙來台工作或留居之東南亞裔移民人數遽增。依據內政部統計，截至95年年底在台外籍人士約有55萬2千人，其中東南亞裔移工及新移民約占總數的七成五，依序以來自越南、印尼、泰國、菲律賓的人數為多。這些生活在台灣社會的東南亞裔移民，在本地逐漸構成具有豐富文化特質的社群範疇與生活空間，儼然成為「顯見的少數族群」（visible minorities）。為增進對於東南亞裔新移民文化的瞭解，進而互相尊重、體諒與包容，由教育部指定國立歷史博物館規劃辦理「菲越泰印-東南亞民俗文物展」，首次與菲律賓、越南、泰國、印尼等國家博物館合作，展示東南亞傳統民俗文物200多件，促使國人對於新移民之文化背景深刻體認，新移民亦藉此重溫家鄉文化，進而以寬容尊重的態度學習欣賞多元族群及多元文化。
關鍵詞：東南亞，博物館，越南。
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一、計畫緣起與目的
台灣長期與東南亞諸國之間有密切的往來，早期台灣政府便鼓勵港澳及東南亞各國華僑來台求學、定居。近年來，由於雙方在商業及民間的往來越來越頻繁，主要以經濟或婚姻為主，而來台工作及居留之東南亞諸國國民數量漸多，至95年7月之統計，來台工作者便有30萬人之多，與本國人士因婚姻而結合者，也有30萬人之譜，各國人數又以來自東南亞之泰國、菲律賓、越南、印尼為最多數。來台的外籍人士（現統稱為「新移民」），已在本地形成了具有本身特色的生活圈，近年來，由於台灣人與來自東南亞的新移民婚配，所產生的第二代「台灣之子」亦逐漸進入社會，新移民社群與台灣社會的互動，普遍受到關注。
　　依據教育部施政目標的「發展新移民文化」方案，係由教育部指定由國立歷史博物館（以下簡稱本館）規劃辦理此項介紹東南亞文化的展覽，展覽地點於本館一樓展場，展覽期間自本（96）年10月12日至12月12日。本展覽的目的包括兩方面，一方面希望國人能藉此瞭解新移民的文化背景，包括其生活、信仰、文化傳承。另一方面也希望能讓來台新移民得以目睹家鄉文物，並藉機教育自己的下一代，能對其雙親的另一個母國有所認識。由於展覽聚焦於東南亞的民俗及生活方式，因此預計展出文物乃以包括諸如生活用具、樂器、紡織品、雕刻藝術品等，較屬於平民生活層面的展示文物為主。
　　本次展覽策劃期間，本館透過駐台北印尼經濟貿易代表處、馬尼拉經濟文化辦事處、駐台北越南經濟文化辦事處、泰國貿易經濟辦事處等四個東南亞在台機構的協助，初步為本館引介合作對象。經過代表處的引薦後，本館已先行與下述館所：菲律賓國家博物館（菲律賓馬尼拉巿）、印尼國家博物館（印尼雅加達巿）、曼谷國家博物館（泰國曼谷巿）建立連繫，並獲得對方同意，由本館派員至該館擇選借展文物並洽商館際合作細節。現由於胡志明市越南歷史博物館（越南胡志明市）獲得該國有關當局的許可，與本館合作，故本館再次派員前往越南與該館協商合作細節及作擬借用展品之檢視。
二、計畫執行過程
１．執行經過

8月20日（一）
抵達越南胡志明市，由外交部駐胡志明市辦事處工作人員接機，下午先行拜會該處處長陳杉林先生，向其說明本次合作案內容並感謝其協助。

8月21日（二）
由外交部胡志明市代表處人員陪同，拜會該館副館長楊春景女士以及典藏部門主任陳清桃女士，雙方並就合作模式、兩方代表單位、權利義務與借展文物類別等細節進行討論協商，同時邀請該館館長，撥冗參加本年度本館舉辦之博物館館長論壇，該館表示將由楊春景女士代表館長出席。
在典藏部門主任陳清桃女士陪同下，參訪國家博物館主要展場，並於博物館典藏庫房檢視越方已先行挑選出之文物76件，內容包括：農具、陶瓷器、神像、儀式器具與生活用品等，具有越南平民文化代表性之文物，並就借展文物清冊部份品名及尺寸部份補充資料，以及拍攝文物照片，。辦理後續借展相關事宜。
6月22日（三）

上午繼續赴胡志明市越南歷史博物館，洽談文物出借、展品所需程序及展品與對方人員來台細節。之前尋求合作對象時，亦曾與胡志明市博物館接觸，故藉此次機會前往參訪，瞭解其館藏狀況並建立聯繫，預留繼續合作之空間，由該館之展覽組人員前來接待。6月8日。下午啟程返台。
２．參訪單位簡介

胡志明市越南歷史博物館(Museum of Vietnamese History Hochiminh City)

胡志明市越南歷史博物館在胡志明市中心，緊鄰動物園，建築外觀採傳統宮殿式，和本館頗有異曲同工之妙。其前身是法國人建立的Blanchard de la Brosse 博物館（1929-1956）館藏大概是三千件左右，1956年阮文紹將其改為西貢越南國家博物館（1956-1975）。館藏增加到五千件左右，內容以部份亞洲國家的古美術品為主。

1976年改為胡志明市越南歷史博物館，並且將展覽主題轉為以展示越南的歷史與文化為主體。為與河內的國家歷史博物館有所區分，人類學方面的展品收集，以胡志明市為中心的南方各省為主。目前該館的館藏有35,000件左右，部份海關沒入的物品，也移交至該館保存展示。

館內的展品大概可以分成兩個部份：

一、展示史前越南（距今50萬年前）到越南民主共和國成立（1945年8月）的越南歷史文物，主要以朝代來分區，分成原始時代、雄王時代、爭取民族獨立鬥爭時代、李、陳、黎、西山王朝、阮朝。

二、展示越南各地以及部份亞洲國家的藝術收藏：

越南南方各省的古文物（石碑、陶器、青銅器等）。

越南南方各民族文化（生活用具與服飾）。

柬埔寨石雕品（以南傳佛教或印度教風格的雕刻品為主）。

占城藝術（今越南南部，古為占城國，時間為西元2-17世紀）文物，風格也近於柬埔寨藝術品。

部份亞洲國家的陶器及佛像等（包括來自泰國甚至日本的收藏，可能為早期的收藏品）。

中庭有巨型的神功炮（西元18、19世紀產品，向國外訂做的巨型前膛火砲）數尊，做靜態展示。

該館的展出物品基本上都有英越兩種文字標示，方便遊客參觀，並且附設有一座越南獨特戲曲水傀儡的表演舞台。館藏十分豐富多元，可以讓觀眾在短時間內獲得對越南歷史的概念。

胡志明市立博物館(Hochihminh City Museum)

胡志明市立博物館的展品內容，則集中在胡志明市本身的歷史之上。博物館的建築物建造於十九世紀末，初期為法國殖民時期在胡志明市的總督府，以及日本佔領時期的政府所在地。吳廷炎總統時期曾為南越的總統府，到了阮文紹總統時則將他改為最高法院。1975年統一後，被改為革命博物館，後改為胡志明市立博物館。

相對越南中北部的古都，胡志明市（原名西貢，南越首都，1975年南北統一後，改名胡志明市以紀念越南國父胡志明）歷史僅有三百多年（1698年建城，原為西貢河旁的堡壘），算是較新興的城市。該博物館一樓以胡志明市歷史為主體，展出「西貢」時期的舊照片、地圖與城市模型，供觀眾做胡志明市的今昔對比。另一部份則展出包括考古資料、今昔生活用品、民族服飾等。

十分特別的是，有一個展廳特別展出婚禮服飾，並復原了古式越南婚禮的禮堂，以及各種陪嫁物品，讓參觀者對越南婚俗一目了然。
博物館二樓則為越南近代歷史文物，該部份展出內容，剛好可以與胡志明市越南歷史博物館的展覽內容，在時間線上相接。主要陳述越南人民對抗法國統治的活動，以及對美作戰的史蹟，直到1975年「解放」為止。展出包括革命與地下反抗活動的相關文物，越、法、美戰爭期間的武器、旗幟、戰爭期間的防禦設施與生活形態的模型等。

三、心得及建議
　　
　　相對於河內而言，由於越南的領土是由北朝南發展，胡志明市的歷史相較於河內、順化等古都，是比較新興的城市，原來的居民與文化成分，較同於柬埔寨等地區。法國殖民時期選擇以此作為統治中心，本地又為越南主要的華人集中地區之一，故城市同時揉合了法國、越南、中國風格，呈現出特殊的風貌。本次展覽中，來自胡志明市越南歷史博物館的展品共有七十餘件，觀眾可由此觀察到越南人民在農耕、生活器用、宗教信仰等各層面的生活面貌。
　　越南本身除了中國長達千年的直接統治外，在獨立之後，由於本身農業文明的同質性，以及地理上接近中國的高度文化區域，很難自外於強勢的中國文明衝擊。由前述的儒家文化傳統與祖先崇拜、大乘佛教及諸如城隍、土地公等民間信仰，到手工藝品、文物器用，都可以看出受到中國文化影響的痕跡。與東南亞其餘國家主要來自印度與南洋原始文化影響的風貌，有很大的不同。

由於國家正由共產體制轉型，其國家博物館受制於行政系統，雖合作意願十分積極，但牽涉的行政部門層級甚多，且作業程序十分緩慢，若日後有進一步合作的機會，作業時間應預先拉長。另，胡志明市越南歷史博物館為國家歷史博物館的胡志明市分館，此次計畫執行已初步建立起本館與越南國家博物館之館際合作關係，日後若主客觀條件能夠配合，希望能進一步與其河內本館合作。

附錄一
越南國家簡介

地理民族

越南社會主義共和國的地形狹長，南北長達1650公里，然而最窄處僅50公里。東面及南面面臨南中國海，北鄰中國，西部與寮國和柬埔寨相接。地形北高南低，大部分是山地和高原，佔全國面積2/3以上。越南不僅山地眾多，大小河流也有一千多條，故北中南三大沖積平原，又佔了全國面積的1/4。北部的紅河三角洲和南部的湄公河平原（由於湄公河在越南境內分支成九個河口出海，故又稱為九龍江）是重要的稻米產區。茂密起伏的熱帶叢林，以及河流分割、水田遍佈的平原，往往是提到越南時，首先浮現在人們眼前的景象。

越南總人口八千多萬，是個多民族國家。官方紀錄上共有54個民族，但以越族為主，人口佔全國八成以上，集中於平原和城市，少數民族則聚居於山區。少數民族如岱依族、泰族等人數也在百萬以上；華人後裔則稱為華（漢）族，人口近百萬，因為和越族交流已久，遍布全國各地，而聚居南方的，多以胡志明市為中心。

語言文字方面，約可分成越芒語、高棉語與漢藏語系等三大語系，而因越族為人口主體，故越族所使用的，以拉丁拼音文字構成的越南語，現為越南的官方語文。越族是農業民族，許多傳統節日如春節、清明、端午、中秋等，與中國相同（但過節儀式等方面已有所不同），其文化也深受儒家文化影響，家庭中普遍供奉祖先牌位。

越南文化
越南本身除了中國長達千年的直接統治外，在獨立之後，由於本身農業文明的同質性，以及地理上接近中國的高度文化區域，很難自外於強勢的中國文明衝擊。由前述的儒家文化傳統與祖先崇拜、大乘佛教及諸如城隍、土地公等民間信仰，到手工藝品、文物器用，都可以看出受到中國文化影響的痕跡。

文字

以文字來說，今日越南通用的拉丁化拼音越南文字，被稱為「國語字」，但其由法國傳教士發明至今也不過三百年左右，從十九世紀末才逐漸通用，而到1945年才被訂為官方文字。即使在10世紀越南獨立後，漢字仍為越南的官方書寫符號。但是漢字本身是漢語的書寫符號，並不完全適合用來記寫越南通用的越語。也因此約在13世紀開始，有了「字喃」的出現，用以紀錄越南語的文字體系。18、19世紀是該種語言的高峰期，留下了大量的字喃文學作品。

但從漢字假借來的文字本身，並沒有從根本上解決文字與語音不一致的衝突，因此在更容易讀寫的拼音文字出現，並經由法國殖民勢力大力推行之後，字喃的衰亡，已經成了必然的趨勢。1917年，法國宣布廢除了科舉和漢字，如今僅有在華人住宅上，還能看到漢字（非字喃）的存在。
宗教

佛教在中南半島上流傳極廣，但越南是其中唯一的大乘佛教國家，主要是因為其佛教傳入來源，不同於其他國家由印度傳入，而是在北屬中國時期，透過中國南方的禪宗支系，接觸到大乘佛教（越南境內也有小乘佛教的信徒，只是大乘佛教信徒數量遠多）。越南佛教徒總數有三千多萬以上，是境內第一大宗教。

天主教則於16世紀傳入越南，由於法國殖民時期大力的發展，越南天主教徒也有三百多萬人，是亞洲除了菲律賓之外，天主教徒最多的國家。另外如揉雜儒、佛、道、基督等神祇與教義所創的高台教，以及由佛教分支發展出的和好教等，教徒也都有百萬以上。
附錄二
參訪相片紀錄
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胡志明市越南歷史博物館外觀
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博物館正廳
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展廳一覽
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與博物館人員合影，左起胡志明市辦事處馮萍心小姐、典藏組陳清桃主任、楊春景與范友恭副館長及本館翟振孝小姐
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胡志明市博物館外觀
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展廳一覽
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