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赴美國參加「2007年國際鑑識學會第92屆年會」心得報告
摘要：

吸收國際鑑識科技新知、促進國際技術交流、提昇鑑識科技應用能力及引進最新的科技檢鑑儀器設備，是本局科技工作持續努力的目標。為使鑑識人員增廣見聞、吸收新知及增進交流，做為持續改進與進步的借鏡，以提高人員素質、降低發生鑑定盲點、提昇鑑定品質、提高證物證據力、及確實保障人民權益，參加國際鑑識學術研討會是種快速吸取國際鑑識技術及經驗的方法，每年持續派員參加具有正面意義。近年來，科技鑑識應用於法庭上日益普遍，證據力也日益提昇，這方面的儀器設備亦日新月異，小從相機、大至DNA分析儀，每年均推陳出新，鑑識人員在新技術及新儀器的應用勢必跟上腳步，否則將被時代所淘汰，因此對鑑識人員的教育訓練相當重要，可提昇技術及鑑定水準，在法庭上、社會上及國際上樹立令人尊敬的專業形象，是每位鑑識人員致力的目標。有了優良的人員，持績更新儀器設備是必須的，諸如紅外線數位照相機、強光紫外光燈、“RUVIS” SCENESCOPE KIT短波長紫外線指紋觀察照相機、指紋採取膠槍及半球形放大鏡、中、大型指紋自動煙燻箱、建立「4℃專用冰庫」、設置DNA檢體自動冷凍貯存系統及適時更新DNA分析儀，在軟硬體方面永遠保持最佳狀況，提供鑑識品質最佳的服務，避免失誤的發生，防止誣陷、洗冤白謗及正本清源，以期勿枉勿縱，使為惡者無所遁形，為善者獲得保障，彰顯鑑識科技的本質，是種實事求是，為人民謀福祉，持續不斷進步的科學技術。
關鍵詞：鑑識科技、DNA、指紋觀察。
壹、目的：

為吸收國際鑑識科技新知、提昇鑑識科技應用能力及引進最新的科技檢鑑儀器設備，以獲得高品質之檢驗結果，參加「2007年國際鑑識學會第92屆年會」並發表鑑識科技相關論文進行國際交流，以展現我國科學鑑識水準。

貳、經過：

一、出國前投稿：

國際鑑識學會(International Association for Identification，簡稱IAI)是歷史悠久，國際聞名的科學鑑識組織，該學會於2007年7月22日至7月28日假美國聖地牙哥舉辦第92屆年會，本局要求每位參加該學會年會者，出國前均需準備著作投稿，此次計有下列兩篇研究論文透過e_mail投稿被接受：
（一）鄭 家 賢：Use of alternative light source to develop latent handwriting on documents.
（二） 吳 芳 親 ： Y STR haplotypes and their applications on forensic cases in Taiwan.
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二、聯繫與安排：

（一）透過e_mail與國際鑑識學會註冊人員Roy J.Reed聯繫報名，成為此次會議全程註冊與會人員。
（二）透過臺北市動物園獸醫師王儷蒨引介參訪聖地牙哥野生動物園Arnold and Mabel Beckman center for conservation research實驗室。
三、參加會議及單位訪問過程：

（一）2007年7月22日至聖地牙哥之Town and Country Resort and Convention Center飯店進行報到註冊，領取手冊資料。

（二）2007年7月23日9時至11時參加在Town and Country Resort and Convention Center飯店之Golden & Pacific Ballroom廳進行國際鑑識學會之開幕會議，會議由國際鑑識學會主席Karen Cooper主持。
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  (開幕會議與會情形)

（三）2007年7月23日下午起至7月27日會議期間，與會人員分別在該飯店之各會議廳各自選擇不同領域的學術演講吸收國外鑑識科技新知，另外也安排時間參觀科學鑑識儀器展，以瞭解現代鑑識儀器的發展情形。

（四）2007年7月24日下午3時至7時，攜帶發表之兩份研究報告海報至該飯店之Grande展示廳張貼，並在現場接受參觀者之詢問交流。
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(與研究報告海報合影) 
（五） 2007年7月27及30日上午參訪聖地牙哥野生動物園Arnold and Mabel Beckman center for conservation research實驗室，由該實驗室DNA部門主管Dr. Oliver A. Ryder先生接待並簡介該實驗室概況，該實驗室與本局所用之野生動物DNA鑑識技術大同小異，定序之儀器設備均相同，同為美國Applied Biosystems公司生產之3130XL定序儀，但仍有與本局不同之特色如下：
1、肉品DNA條碼的應用：該實驗室極力推動野生動物DNA條碼（DNA barcode）之分析、研究、建立與應用，希望藉由條碼的應用，確認肉品種屬，以遏止保育類動物肉品的交易。尤其在非洲落後地區，肉品對當地居民而言，因為高需求而相當重要，捕獵者或許知道被獵殺的為保育類動物，但會謊稱為非保育類動物，販賣時只有肉而無動物皮毛外觀可供辨識，購買者往往不知道自己買到保育類動物肉品，因此建立肉品的DNA條碼辨識系統，有助於確認交易肉品種屬。
2、檢品的保存：保存檢品的冷凍櫃有「專用冰庫【-80℃冰箱置於15坪大之4℃冰庫中】」及「冰箱內容物登記表」，確保檢品保存於最佳狀態，並易於查詢及存取檢體。

3、動物細胞品系的建立：新鮮的野動檢體，必進行細胞培養，建立細胞品系，長期貯存於液態氮桶中，以利日後的研究及應用。
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(參訪聖地牙哥野生動物園Arnold and Mabel Beckman center for conservation research實驗室動物細胞品系貯存於液態氮桶中)
參、心得：

一、鄭家賢參加研討會心得：

(一) 本次活動在美國加州聖地亞哥（San Diego）Town and Country Resort and Convention Center飯店舉行，場地很大且乾淨，是平房木板的建築物，該區離海邊不遠，附近建築物少有高樓，多為木造建築物，每年下雨不到10天，當地居民認為聖地亞哥是美國較適合居住的地方，生活水準比較高。
（二）本次會議參加人員約1000人，包含美國及世界各國刑事鑑識專家與會，會議課程採多軌式，同時在不同演講廳進行演講及課程研習，經統計其演講題目及課程研習內容，約80%以上屬於指紋鑑識及犯罪現場處理範疇，約20%屬於DNA及其他範圍。

（三）演講課程內容包含：利用各種刑事鑑識光源採取潛伏指紋、AFIS指紋自動鑑識系統、犯罪現場勘察技術、刑事指紋照相、鞋印鑑定、犯罪現場血跡噴濺形態分析鑑識、指紋、影像分析鑑識、增強影像系統及實驗室安全等，課程非常豐富。
（四）課程內容傾向以紅外線、紫外線及多波域光源檢查證物，並將所採取之潛伏指紋以數位照相、影像處理軟體及應用各種刑事鑑識光源來增強指紋清晰度，進而使原本難以比對之指紋輸入AFIS自動指、掌紋比對系統進行比對。

（五）會議期間有很多贊助廠商參與產品實物介紹，看到很多採取指紋之中、大型煙燻箱、多種廠牌之活體指紋掃瞄系統、AFIS自動指紋比對系統、各種不同廠牌多波域光源比對系統、及相關產品，其中指紋採取膠槍及半球形指紋放大鏡為較好用之產品，另“RUVIS” SCENESCOPE KIT 短波長紫外線指紋觀察照相機、紅外線數位照相機、強光紫外線燈及各式各樣不同色澤之螢光粉末等器材與用品較為實用。
二、吳芳親參加研討會心得：
(一) 保留犯罪現場之生物跡證，其目的為找出何人犯罪，即犯罪主體，也就是加害人，藉由生物跡證探索何事、何時、何地、何物、如何、為何等種種現象，歸納出偵查方向與目標，而找到罪犯，以維司法正義。「證物不會說話，也不會說謊」，諸如微生物、植物及動物等生物跡證，對案件偵查出真相具有相當重要的功能。微生物：細菌、黴菌等屬之，現場之細菌、黴菌經常為犯罪人及採證人員所忽略，犯罪人經常沾染現場特有之細菌或黴菌而不自知，藉由鑑定微生物之DNA，可將嫌犯與現場連結。植物：存在於野外之犯罪現場，廣佈該現場特有之雜草及樹木，DNA均有其特有之遺傳基因型別，犯罪人經過該現場，無意間均會帶走現場植物之種子或葉子，藉由植物DNA之確認，可連結嫌犯與現場。動物：動物類跡證絕大部分來自被害人（約90﹪以上），少部分來自犯罪人（約9﹪以下），微量部分來自如貓、狗、蚊子、蒼蠅…等動物（約1﹪以下），釐清動物跡證DNA與案件之關聯性，有助暸解案情，藉以找到何人犯罪，具有相當大的效益。

(二) DNA應用於法醫及刑事證物鑑定相當普遍，DNA雖非萬能，但沒有DNA卻萬萬不能，在親子關係鑑定方面可確認小孩和父母的血緣關係、及無名屍身分的識別，在刑事證物鑑識方面可確認涉嫌人身分，DNA可謂是鑑識人別及遺傳關係的利器，一旦被誤用或濫用於陷害當事人，將造成嚴重侵害人權的問題，當事人往往百口莫辯，因為DNA從頭至尾都是其本人的，所有DNA證據均顯示其本人涉嫌重大，任誰也想不到DNA也有冤枉好人的狀況。在美國有一案例，A男、B女及C女三人均為同一部門之同事，均負責現場蒐集證據之警察人員，A男曾在某種狀況下得罪B女，其後B女即長期蒐集A男的之DNA檢體，諸如煙蒂、擦鼻涕之衛生紙、受傷擦血跡之衛生紙及掉落之頭髮等檢體，在一難得的機會裹，蒐證之前一日，B女將A男之DNA檢體散佈於刑事犯罪案發現場，翌日，C女負責蒐證，鑑定出A男為涉嫌人之一，A男因該案入獄，A男猶如啞巴吃黃蓮，有苦說不出，但C女認定A男不可能犯案，展開為A男洗刷冤屈之作為，向該案之罪犯求證A男是否涉案、查訪案發現場之目擊證人、調閱相關路口及附近之錄影帶，歷經四年的查證，始找到A男被B女陷害的證據，始得洗刷A男之冤屈。本案例之DNA鑑定結果，將A男與犯罪案件聯結，若無再進一步追查，A男幾可被認定為罪犯之一，成該案件之代罪羔羊。所以DNA鑑定之證明力，不失為科學證據，但於確實保障人權，須對DNA鑑定提出嚴厲的懷疑、甚至超越合理的懷疑，以確認DNA的來源無誣陷之情事發生，及考慮被告提出反證的困難性立場，應將DNA鑑定的結果列為參考證據，且不得作為認定被告犯罪事實的唯一證據，仍應調查其他相關證據，進行綜合性的研判，以期勿枉勿縱，較為適宜。
（三）化妝品在女性之應用相當普遍，每位女性使用之品牌及成分比例均大不相同，即使是同一人於不同日子裹，敷用於臉上之各部位比率均有差異，化妝品之偏光性、螢光性、結晶體、結構體及分子顆粒大小均有其特異性，可做為重要的識別依據。刑事案件之被害人有一部分為女性，女性於受害過程中往往會極力掙扎，臉部之化妝品轉印至嫌犯衣物上之機率相當大，約有七成以上的機會，鑑別化妝品的特異性將成為鑑識界上重要的課題及新興的鑑定技術。

（四）檢體的保存對DNA鑑識是無比重要的，依我國去氧核醣核酸（DNA）採樣條例第十二條的規定，DNA檢體至少應保存十年，檢體依其種類與狀態決定保存的環境與條件，血跡、口腔棉棒、陰道棉棒、衛生棉墊、精斑（沾有精液之衛生紙）、毛髮、吸管、牙刷及煙蒂以乾燥保存即可，血液、精液及尿液以4℃冷藏為宜，DNA檢體及肌肉組織以冷凍保存最佳，所有檢體若均能以冷凍永久保存，必能得到良好的DNA檢驗結果。1993年1月9日，美國警方在一家販售雞肉料理與義大利麵速食店的兩具冰箱內，發現速食店老闆夫婦與五名員工的屍體。警方於案發後就在店內的垃圾箱找到一堆吃剩的雞骨頭，但當時的ＤＮＡ檢測技術尚未成熟，警方只好將雞骨頭證物冷凍保存，等待該檢驗技術有所突破，最後終於在1999年完成雞骨頭上的ＤＮＡ分析。2002年5月17日美國伊利諾州庫克郡檢警機關經過九年追查，最後根據兇嫌當年留在吃剩雞骨頭上的細胞去氧核醣核酸（ＤＮＡ）線索，將臨時起意謀害七條人命的兩名嫌犯（盧納【28歲】與狄高斯基【29歲】）繩之以法；並於18日正式向法院起訴，求處嫌犯最重刑罰。本案能偵查出真相，乃基於檢體保存良好，使得DNA未遭微生物分解，终能檢出與嫌犯相符之DNA型別，排除嫌犯不在場的偽證。
（五）1984年英國萊斯特大學遺傳學家亞力．傑佛瑞（Alec Jeffreys）成功研究出DNA RFLP探針鑑定人別技術，在1986年11月21日為英國警方所逮捕的姦殺案嫌疑犯鑑定血液DNA，與現場所採取之精液檢體進行DNA比對，鑑定出並非同一人，成為DNA科學鑑定洗冤白謗的第一件案例。其後，在1987年9月，傑佛瑞再為警方所逮獲之另一嫌犯實施抽血檢測，鑑定出其與兩名被姦殺的女學生身上所採集到的精液DNA型別相吻合，而告破案。自此，法庭DNA鑑定正式被採用。1983年Kary Mullis發明DNA PCR（polymerase chain reaction）方法（1985、1986及1987年發表論文、1993年得到化學諾貝爾獎），從1987年起PCR技術擴大運用，本局於1990年起應用該技術於酵素免疫呈色分析DNA HLA DQA1、1995年垂直電泳銀染呈色分析DNA STR三型、1996年起應用毛細管電泳螢光呈色分析DNA STR三型及mtDNA序列、1997年分析DNA STR九型、1998年分析DNA STR十三型、1999年分析DNA Y STR十型、2001年分析DNA X STR兩型、2002年分析DNA X STR七型、2004年分析DNA Y STR十二型、2005年分析DNA STR十五型、2006年分析DNA Y STR十七型及2007年分析植物DNA九型，將DNA的鑑定技術發揮淋漓盡致，期使DNA的證據力於法庭上趨近百分之百，失誤率趨於零。
肆、建議：
一、鄭家賢之建議：

(一) 本次參與會議所獲心得—大多利用紅外線、紫外線及多波域光源檢查證物，及使用各種影像處理軟體及刑事鑑識光源來加強難以鑑定之指紋紋線，可用於平日處理鑑定案件之加強指紋清晰度之參考，建請同仁參加photoshop影像處理等訓練課程後，可處理相關文書、指紋等鑑定案件。

（二）建議採購較為實用之鑑定相關器材：

1、紅外線數位照相機—藉由紅外線數位照相的鏡頭視窗檢查證物，如問題文件的檢查，各國鈔券真偽、有價證券的檢查、暗色系列衣物的血漬檢查...等多項檢驗工作。
2、強光紫外光燈—光線略暗的情況下可觀察螢光指紋、唾液斑、精液斑…等現場體液證物分佈狀況再進行後續血清學鑑定等處理程序。
3、“RUVIS” SCENESCOPE KIT短波長紫外線指紋觀察照相機—在不需任何方式處理指紋的情況下，可用該相機在紫外線照射下發現潛伏指紋。
4、指紋採取膠槍及半球形放大鏡—在粉末法法採取後之指紋，以膠槍之透明膠將指紋取下，再用半球形放大鏡進行比對。
5、迷你型攜帶式多波域光源—機動性強取代一般刑事光源。
6、中、大型指紋自動煙燻箱—用氰丙烯酸酯法可同時處理大、小型證物，並於指紋採取煙燻後之廢氣可完全清除處理，符合環境保護及鑑識人員健康之需求。
（三）IAI（International Association for Identification）國際鑑定學會所舉辦之國際教育會議內容大多屬於指紋鑑識及現場鑑識之相關課程，建議可同時多派負責文書鑑定同仁參加會議，以增進工作視野。
（四）在每年會議的開幕式中，會議主席均會以國家為單位(國家英文首字字母為先後順序)在大會上逐一的介紹與會人員，被介紹到的國家會員都會起立並接受全體會員的鼓掌致敬，這應是以最低廉的代價可在國際會議上露臉的機會，希望以後能讓其他學長們多多利用此機會參與每年一度的國際盛會，只要該國家有1名以上會員報名與會，大會就會安排逐一唱名，並表歡迎之意；希望每年均能派員參與IAI年會，讓台灣增加在國際會議場合的曝光度；另外在開幕式中，發現在主席臺前有一排小小國旗海，心想我國國旗是否有在其中，會後上前觀察，果然發現中華民國國旗在其中，讓人感覺到主辦單位邀請與會代表共襄盛會的誠意。
二、吳芳親之建議：

(一) 建立「4℃專用冰庫」：面積約10坪大、高度2.5公尺，所需經費約新臺幣200萬元，將-80℃冰箱置於其中，集中管理，充分發揮凍存檢體的效果，僅需冷藏保存之檢體，存於該冰庫即可，需冷凍保存之DNA檢體置於-80℃冰箱中，可得到最佳的保存效果，確保DNA檢體至少可有效保存十年以上。
（二）設置DNA檢體自動冷凍貯存系統：DNA檢體自動冷凍貯存系統有貯存3~8萬個檢體等不同規模，所需經費約新臺幣400~800萬元，可有效率地存取DNA檢體，降低檢體解凍的頻率，進而延長檢體保存年限，可符合去氧核醣核酸採樣條例第十二條DNA檢體至少應保存十年的規定，並可增進檢體用於研究及改進技術的使用年限。
（三）持續強化DNA鑑定人員的教育訓練：DNA在法庭的證據力與日俱增，DNA鑑定越來越不容許失誤發生，因此對DNA鑑定人員的教育訓練格外重要，許多失誤的發生並非因為鑑定人員是新手的關係，而是習慣性作為所造成的錯誤，因此教育訓練的重點首要防止失誤發生的作為，處理檢體絕對必需一個一個來，禁止同時處理不同案件，以防止檢體錯置及交叉污染的情事發生，且因人是有惰性的，日子久了多會便宜行事，失誤的發生就難以避免，故持續強化DNA鑑定人員的教育訓練是必要的。
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