行政院退輔會胡鎮埔主任委員出席美國

韓越戰退伍軍人協會2007年年會訪問報告  96.9.19.
壹、前言

    本會胡主任委員奉核定率第七處宋處長應「美國韓越戰退伍軍人協會」(American Veterans of WW II, Korea, and Vietnam Wars, 簡稱為 AMVETS)之邀，前往美國東部北卡羅萊納州格林斯堡( Greensboro, North Carolina)參加其年會活動，並順道訪問紐約、紐澤西、與華府等三所榮光會、「美國聯邦退伍軍人事務部」( Department of Veterans Affairs, USA)，該部所屬之「北卡州杜蘭姆市聯邦退伍軍人事務部醫療中心」( VAMC Durham, NC)，並拜會「退伍軍人事務部」尼可遜部長( Secretary James Nicholson)，全部活動自8月3日起至12日止按計畫實施完畢。

貳、經過

1、 訪問「美國韓越戰退伍軍人協會」

  (一).美國韓越戰退協簡介

1. 沿革：

本退協成立於1944年，最初名稱訂為美國第二次大戰退協(American Veterans of World War II)，成立宗旨，在結合第二次大戰美國退伍軍人及其眷屬，共同服務退伍袍澤及其家屬。其後，因韓戰及越戰之發生，美國退伍軍人隨而增加，退協名稱修訂為現今全名。1995年，退協年會有感於名稱限定於二次大戰，及韓、越戰三次戰役，將不利其組織之永續發展，乃於當年全會通過修正案，名稱維持不變，但以簡稱之AMVETS為正式名稱，入會會員資格放寬為曾服務美軍，並光榮退役之美國陸、海、空軍，及國民兵(National Guard)與預備役(Reservists)人員。

2. 組織與人事：

本退協總部設於馬利蘭州(Maryland)，領導職務設有總會長(National Commander)、第一副總會長(Senior Vice National Commander)、第二副總會長(Junior Vice Commander)、全國執行長(National Executive Director)、財務長(National Finance Officer)、法務長(National Judge Advocate)、會牧(National Chaplain)等，除全國執行長為由總會長聘任，並支薪外，其他各職缺均由每年年會會員投票產生，並為義務職。總部並設委員會若干，負責各相關政策之策訂與監督執行。協會專設服務基金會(Service Foundation)，由總會重要幹部，及近年卸任之總會長組成，執掌在管理協會之服務基金。服務基金來源為會員年費之固定比例撥入，募款所得，及協會特許經營之廉價商店(Thrift Stores)盈利所得及權利金。全國執行長下分工設職，聘支薪職員若干，負責執行各委員會決議事項，及各項行政事務。

3. 架構：

總部下設有全國六大支會(District)，各州區會(Department)及各地方分會(Post)。總會外，並平行設有婦女會(Ladies Auxiliary)、子弟會(Sons of AMVETS)、幼年會(Junior AMVETS)等，與總會合作推動服務工作，人事與財務均各自獨立。

4. 與本會關係：

本退協自民國70年代起，即與本會建立互訪關係。本會每年應其總會長邀請，前往出席其年會；其總會長每年亦均應本會邀請，前來訪問我國退輔設施，及其他重要軍經建設，亦順便訪問其位於台中之分會會員。民國80年，雙方有感於互動良好，應以更實際行動說明兩會關係，乃於該年之年會典禮中，由本會前主委許歷農先生與其前總會長Vaughn Brown先生共同簽署盟約，互結為兄弟會。(本項盟約目前存放於本會會史館。)

     (二)出席2007年年會

         2007年年會於8月3日至12日在美國北卡羅萊納州格林斯堡( Greensboro, North Carolina)之Sheraton 飯店舉行。前三天為出席代表報到日，與工作幹部預備會議時間。本會胡主任委員由主管國際聯絡之第七處處長陪同，於8月6日下午抵達會議地點。

        大會聯合開募典禮於8月7日中午舉行，由其總會長Tom McGriff先生主持，有全美各州代表約1200人出席。本會胡主委、美國聯邦退伍軍人事務部長，及北卡羅萊納州州長及格林斯堡市長，均應邀為大會貴賓。

        基於兩會傳統友誼，典禮進行之首，即演奏我國國歌，並插設我國國旗以示尊重。本會出席人員則在隨後演奏美國國歌，並迎接其國旗進場時，肅立敬禮，以為回報。McGriff總會長在出席致詞中，對胡主任委員能應邀出席，表示榮耀，並向與會全體人員推崇我國之成就，及我國退輔工作之完善。隨後，McGriff總會長即向大會代表介紹胡主任委員，並邀請致詞。胡主委以英文對大會致意，感謝該退協多年來對我國之支持，肯定雙方互動方式，並鄭重就退伍軍人公平權益之觀點，呼籲大會支持我國加入如世界衛生組織與聯合國等國際組織(致詞稿內容如附錄)。致詞結束後，胡主委代表政府以「領綬雲麾勛章」頒贈予McGriff總會長，以感謝其任內對我政府之支持。

        胡主委致詞之後，McGriff總會長邀請聯邦退伍軍人事務部尼可遜部長(Secretary James Nicholson)作專題報告。尼氏部長為西點軍校畢業生，於2003年經現任布希總統提名任命退伍軍人事務部長，尼氏之前曾任共和黨全國委員會主席，及美國駐梵帝崗教廷大使，在大使任內，與當時我國駐教廷大使戴瑞明先生交好。因此，尼氏部長對我國甚為友善。特別在其隨後之專題報告中，以「Minister」 稱呼在座之本會胡主任委員，此做法在多年來之台美關係中，甚為少見。尼氏部長在專題報告中，就其三年多任期以來，配合美軍參與兩伊戰爭之需要，在退輔方面，對退伍軍人權益之用心與投資，提出深入報告，獲得在場全體出席代表之認同與讚賞。

        8月8日、8月9日，胡主委亦分別應邀對該退協之婦女會(Ladies Auxiliary)及子弟會(Sons of AMVETS)致詞，讚揚二會會員能結合總會在投入志工服務，及募款協助退伍軍人子女教育計畫之貢獻。

2、 訪問美國退伍軍人事務部

    胡主委利用出席前述大會之便，順道拜訪美國聯邦退伍軍人事務部部長，聽取其本部運作簡報，並實地訪問位於北卡州杜蘭姆市之退伍軍人醫學中心。以加強與美國相關政府單位之接觸，了解其退輔制度之實作情形。

1. 會晤美國退伍軍人事務部尼可遜部長

透過美國韓越戰退協，及我國駐華府代表處之安排，胡主委與美國退伍軍人事務部尼可遜部長利用兩人共同出席前述退協年會之直前，在年會會場闢室會晤。尼氏對我國原即友善，其出任公職前曾訪問台北，三年前與本會出席「美國退協」年會人員在夏威夷相遇時，即主動表示願意在適當時機再度訪台。本(96)年7月中，尼氏有感於年紀已逾70，其原有之民間事業未了，乃向布希總統請求准於10月1日退休，重新投入民間之建築事業。

           胡主委與尼氏部長會晤40分鐘，除就兩國退輔工作經驗交換看法外，尼氏對我國照顧榮民眷屬之做法表示肯定，胡主委亦就先前訪問華府聯邦退伍軍人事務部所受款待及簡報內容表示感謝與讚賞。胡主委同時亦再度正式邀請其擇便訪台，尼氏部長對胡主委之邀請甚為高興，表示將盡快安排往訪。

2. 聽取「聯邦退伍軍人事務部」簡報

     8月6日上午，在我國駐美代表處人員陪同下，胡主委利用下午1時飛機赴北卡州格林斯堡參加AMVETS年會之前100分鐘，前往華府市區Vermont大道200號之「聯邦退伍軍人事務部」聽取聯邦退輔制度及運作簡報。因其部長及副部長均已離開華府前往外州出席各退伍軍人協會年會活動，乃指派其國際事務主任McGrea女士率醫療、權益、及喪葬服務等三大業務主管對胡主委做詳細業務簡報，並接受詢問。

醫療、權益、及喪葬服務為「美國聯邦退伍軍人事務部」之三大業務。2007年度預算800億美元，為美國聯邦政府15部會之第二大者。美國朝野秉持自華盛頓總統以來之信念，認為「退伍軍人所受之待遇，將決定後續年輕人繼續從軍報國之意願」，以及羅斯福總統所主張的「一位為國家流血的人，在退伍之後，就應受到相對等的待遇」。因此，不論任何政黨執政，退伍軍人之權益永遠受到尊重。布希總統自豪地向退伍軍人團體報告，其7年的總統任期中，對照顧退伍軍人的預算總計已增加7%。

依據「美國聯邦退伍軍人事務部」資料，美國現有退伍軍人約有2500萬人，含眷屬在內，其人口總數則將近四分之一的美國人口。「美國聯邦退伍軍人事務部」所提供之醫療權益，以登記為前提，持有退伍軍人證件者，經登記後，得向該部申請醫療免費或優惠服務。目前，該部在全美共設有154所醫學中心，881所門診中心，133所護理之家，207所心理諮商中心，及42所養護機構。為已登記之近800萬退伍軍人提供服務。

「美國聯邦退伍軍人事務部」與國防部密切合作，頒定「無縫服務計畫」(Seamless Project)，完成退伍軍人病歷資料轉移之電腦系統管理，使現役軍人退伍之時，即能接續受到退輔醫療照顧。

為有效運用預算，減低年邁傷病退伍軍人旅途勞頓，近年來，「美國聯邦退伍軍人事務部」以整合鄰近醫療單位，及推展社區醫療為重點，與社區內之民間醫療單位簽訂合約，使慢性疾病之退伍軍人病患就近治療，減少該部對醫療設備之硬體投資，以提高效益。

「美國聯邦退伍軍人事務部」在美國各州設有地區權益服務處174所，為退伍軍人及其家屬提供傷殘補助金、低收入月補助金、教育補助金、傷殘人員職業復健、就業訓練、房屋貸款，及退伍軍人人壽保險等服務。退伍軍人及其家屬得分別就其因公傷殘程度，及收入狀況，申請各種現金補助，退伍軍人在服現役期間，亦得選擇參加「大兵教育法案補助計畫」(Montgomery GI Bill)，在現役期中繳滿12個月每月100元之升學配合款後，在退伍後10年內，均得請求高達36,000美元之升學補助。此項權益，在高學費之美國社會，造就了許多原來無力就讀大專之青年。房屋貸款保證及退伍軍人人壽保險兩項權益，亦使退伍軍人及其家屬因而能得基本生活保障，獲准此類權益之退伍軍人，可因此享受低利率及免頭期款之購屋貸款，以及退伍軍人死亡後之家屬基本生活保障。

喪葬服務是美國退伍軍人另一大權益。美國雖然土地廣闊，喪葬費用仍然昂貴。「美國聯邦退伍軍人事務部」已在各州設有退伍軍人專用公墓172座，未來二年計劃增加7座，另外亦與各州合作，撥款由各州設立經營公墓，提供退伍軍人及其眷屬使用，除墓地、骨灰座外，並提供墓碑，象徵榮典之覆蓋用國旗、總統褒揚狀、及儀隊，使退伍軍人在減少開銷外，更得到榮典。

3. 參訪杜蘭姆市退伍軍人醫療中心(VAMC, Durham. NC)

杜蘭姆退伍軍人醫學中心為美聯邦退伍軍人事務部154所醫學中心之一，屬於第6醫療網轄區。胡主委於8月10日由AMVETS之北卡州婦女會會長陪同前往參訪。該醫院為一完整醫學中心，設有內外各科，及磁振造影、放射檢查、治療等設備。 

義工的運用與用藥安全的維護，是該醫學中心管理特色

之一。由於人事費用預算考量，美國退輔醫療系統多年來即著重鼓勵招募義工擔任非醫療行為之病患照護，及其他行政支援；義工對醫學中心之經營助益，可以該中心主任之管理心得說明，中心主任認為：「若非義工之投入，不知醫學中心能否繼續經營。」

用藥安全之維護，在該中心顯然成果顯著。該中心用藥

系統全部由電腦管制。門診與住院病人分由不同系統處理，每一系統均有四道校對程序，從病人姓名、社會安全號碼、處方醫師姓名、處方藥名、藥量、藥品形狀、顏色等項目，均經電腦比對、裝袋，交至病人前，再由藥師專業檢查，再請病人或其家屬就姓名與藥量做最後校對，其縝密作法甚值參效。

3、 訪問紐約、紐澤西、華府等榮光會

為補密對旅居海外我國退伍軍人與眷屬之服務，本會

自民國63年起，陸續在海外華人密集居住地區輔導成立「海外榮光聯誼會」，簡稱「榮光會」，迄至96年7月底止，已成立39所榮光會，17所分布於美國，4所於加拿大，4所於中南美洲，3所於大洋州，5所於亞洲，6所於歐洲。

榮光會以會員大會為最高決策單位，理監事由會員大

會直接選舉產生，或保障部分名額，由地區之我國各退伍軍人社團推薦，以確保各軍種與階級之代表性。理監事負責執行會員大會之決議事項；平時以會員之聯絡與訪問為主，每年榮民節及春節，則由本會象徵性補助各會辦理聯誼活動。此外，本會則依各榮光會提供之會員名單，寄送「榮光雙周刊」，以使了解政府對榮民照顧之最新情形，以及各榮光會之動態。

由於多數榮光會均無固定會所，本類訪問均以邀請理

監事餐敘方式為之。胡主任委員特別在此次訪美行程中，安排訪問沿途之紐約、紐澤西，與華府等三所榮光會。

「紐約榮光會」成立於民國70年，目前有會員416人，

理監事由各主要退伍軍人社團保障名額推薦，並由會員大會直選部分理監事，共同組成理監事會，再由理事互選產生理事長。現任理事長甫於今年3月份由退伍空軍少校李鐵漢先生接任，前任理事長空軍退役中校李國瑞先生則繼續協助新任理事長處理榮民眷之聯絡與訪問事項。本榮光會甫於7月份協助亡故於該地區之我國單身榮民董治清等二人，完成骨灰運送返台安厝，其服務功能值得肯定，故胡主委特別在餐敘中，邀請外交部「駐紐約經文處」廖港民處長見證，以本會大樓金箔桌飾，致贈新舊兩任理事長。

    「紐澤西榮光會」成立於民國73 年，目前有會員80 

人，理事長李宏毅先生，陸軍官校31期畢業，於胡主委到訪

前一週，因腦溢血心肌梗塞去世。胡主委仍以「大樓金箔桌

飾」交由該榮光會轉贈其遺孀，以感念李故理事長生前對服

務紐澤西地區退伍袍澤與眷屬之貢獻。

    「華府榮光會」成立於民國 72 年，現有會員395 人，

理事長由海軍退役軍官李昌緒先生擔任，華府為美國聯邦政

府所在地，每年除固定華人節慶活動，「華府榮光會」亦均應

邀代表我國退伍軍人參加美國相關紀念活動。在兩國微妙之

互動關係中，該榮光會每次參加美方邀請活動時，均能適當

展現我國之代表性，對全民外交之幫助，有其不可忽視之功

能。在此次餐敘訪問中，李昌緒先生特別整理該會近年來之

活動報導與照片，向胡主委提出簡報，胡主委也特別就其就

職以來之施政理念與政府對榮民權益之維護決心，愷切提出

報告；各出席理監事對胡主委之報告內容與服務態度，紛紛

給予高度肯定。

    海外榮民對就醫、就養兩項權益之現行配合戶籍管理規

定多有無法理解之處，認為戶籍法固然規定：中華民國國民

出境連續滿二年者，其戶籍自動註銷，其就養、就醫權益隨

而受到影響，認為彼等明白戶籍法之規定，亦明白前述權益

係以擁有有效戶籍為前提，但彼等之所以滯留國外逾二年以

上，乃因身體健康因素，並經國外醫院證明，無法長途飛行

返台，故主管單位應考量此項非故意因素，就現行所規定作

適當修改，以符合實際照顧榮民之宗旨。

參、心得與建議

1、 勉力完成預期目標，執行效益值得肯定

本項出國訪問計畫，為延續性工作，本會以逐年減少之有限預算，撙節使用，勉力完成「維持與美國退伍軍人組織之既有良好關係、藉以發展與美國相關政府單位之互動，同時訪視本會在沿途地區輔導成立之榮光會」之預期目標，其預算執行效益值得肯定。

2、 熱心細心接待訪賓、出國訪問方受重視

五十餘年來，本會與美國各大退伍軍人組織維持高層互訪，在美方訪賓訪台期間，本會精心、熱心、細心安排接待訪賓參訪本會各項退輔設施與做法，同時並參觀我國內重大建設與風景地區如：故宮博物院、台北101大樓、雪山隧道、與金門等等，使訪賓對訪台之行留下美好印象，每年在本會應邀出席其年會時，曾來台訪問之外賓必定向大會介紹其美好之訪台印象，此成果說明本會多年來與美國退伍軍人組織互動做法之正確。

3、 有效運用現有資源，順勢推展整體外交

「有效運用現有資源，順勢推展整體外交」是本會近年來執行此項出國訪問計畫重要方法之一。本會順勢藉用前駐教廷大使戴瑞明大使之人際關係，與美國聯邦退伍軍人事務部長尼可遜先生數度會晤，今年更正式闢室晤談。另外，本會與參加美國各退協年會時，均協調美方安排年會地點附近之我國外館人員參加活動，藉機會晤美方高層政府人員，此項共享資源做法，宜繼續推動。

4、 親切誠懇接近榮民、瞭解心聲落實服務

胡主任委員利用訪問行程，特別安排邀請紐約、紐澤西及華府三所榮光會理監事餐敘，聽取海外榮民心聲，並報告政府退輔工作概況，與未來工作方向。各榮光會對胡主委的到訪無不表示期待與興奮，而胡主委之親切互動與與誠懇報告，更穫得與會退伍官兵與眷屬之肯定。此行對榮光會之安慰與安定作用自不待言。

肆、結語

    胡主任委員按行政院核定年度公務出國計畫，按時完成出席美國韓越戰退協年會，並特別協調安排會晤美國聯邦政府退輔單位主管之尼可遜部長，又聽取其單位簡報，訪問其退伍軍人醫療中心，更撥冗安排訪視三所榮光會，充分發揮出訪效益，今後當繼續持相同精神，依有限預算精心安排訪問，以發揮最大成本效益。
PAGE  
1

