計畫名稱﹕參加2007近環與近場國際會議
計畫編號﹕96-2114-M-103-001出國日期：96/07/22-96/07/29
出國人員﹕陳美慧副研究員
一、目的：實際瞭解本國與歐洲地區數學領域研究交流，以期促進交流及數學領域的，

二、過程：

「20TH International Conference on Near-rings and Near-Fields 2007」國際會議每兩年舉辦一次，第19屆在台灣溪頭舉辦，由成功大學數學系柯文峰教授負責籌劃，此次在奧地利連斯由Johannes Kepler University舉辦，研討會演講場次總計有60次，演講內容都是目前比較活躍；也具廣泛興趣的課題，因此參加者十分積極，討論也熱絡，可以說是非常成功的研討會。參加者除奧地利當地學者外，因地理位置之便，以美加地區、歐盟國家的學者居多，台灣學者僅少數人參加，當然包含上屆的舉辦人柯文峰教授，另也有少數來自日本韓國的亞洲學者，因此國際性的色彩極為濃厚。正式會議雖然是23日至27日，但自20日開始就可以註冊，安排的HOTEL離學校步行約10分左右，可說相當方便。
會議的進行為單一場次演講，由早上9:00到12:00，下午2:00到5:00 (除了星期三下午安排旅遊)。每天早上的第一場演講及下午的第一場演講為50分鐘大會邀請演講，接下來四、五場的30分鐘報告。這是近環會議的一個傳統，據說以前有五天下來大概有55場的報告再加五場大會演講，還是單一場次的安排。
此次的大會演講分別為加拿大的Howard Bell (近環裏的交換性定理)，德國的Gerhard Betsch (近環的百年歷史) 及Reinhard Pöschel (映射近環與計算邏輯)，美國的Carl Maxson (自同態群映射近環的刻劃問題進展) 及Gary Peterson (近環箭袋理論近況)，紐西蘭的Stuart Scott (群映射近環的n產生問題)。
大會報告部分則是各報告人的最新研究結果。由近環的結構問題 (理想，根，模論，自同構群等) 到近環的應用 (組合結構，數論，模糊理論，實驗設計) 都有。雖然無法聽懂他們的報告，但是看他們在台上投入的“表演”，以及在報告或演講完台下提問的熱烈互動還是相當精采。
每天早上及下午各有30分鐘的茶點時間。他們的茶點很簡單：餅乾、咖啡、紅茶、果汁、水。大家手拿一杯咖啡、飲料，抓幾塊餅乾，或聊天氣，或談數學，非常熱絡。
星期三下午的遊湖之旅是大家最放鬆的時刻。兩輛大巴士載著所有與會學者及眷屬，開行近一個小時，來到奧地利南邊的一個大湖 (Traunsee)，先在湖邊的Gmunden市自由活動一個小時後搭上遊艇遊湖。湖邊高山聳立，湖水清澈，雖然太陽高照，但湖風清涼、清新，令人感到無限快樂。美國來的Lyon教授在船上要求大家聚一起，頒了些奇怪的獎項給此次大會的主講人及過去幾次會議主辦人，獎勵大夥的辛苦，令人覺得這群近環學者又是嚴肅、又是有童心。
遊湖結束，大巴士載著所有人前往另一個Weil市的一個鄉間聚會所用晚餐。這是一個位於一大片向日葵的農場中心，設有許多攤位販賣各式奧地利傳統食物及啤酒、飲料，及一個現場演唱樂隊表演的場地。有許多當地人士也同時來此用餐，大家各自買自己喜歡的食物；或是找張桌子、或是找個稻草堆坐下聊天、進食，相當別緻有趣。
星期四的下午，因為有印度的報名學者不克前來，大會主持人Günter Pilz教授安排了一個小時的Open Problems時間。在這一個小時的時間內提出了一些目前近環裏重要的未解問題，希望能讓大家多致力於這些對近環發展有決定性、前瞻性的問題，而非自作自地研究一些外人無法看得到其意義的小問題。從大家的嚴肅表情，這說法應該是與會近環學者相當認同的一個事件。
星期五的下午，在最後一個報告結束後，與會學者依慣例討論會議論文集出版事宜，及下次會議主辦單位及地點。由於有意願投稿於論文集的人並不多，且經費上也有問題，因此大會決定此次不會做會議論文集。至於下次的會議主辦單位，由於近年多數資深近環學者已退休，支助會議的經費實在難得，因此只有奧地利Vienna科技大學的Miltz教授及奧地利Klagenfurt大學的Hermann教授能夠提供。大會決定下次會議仍然於奧地利舉辦，並請兩位教授協調適當會議地點之後，再向近環學者宣布。
除研討會外，並順道到訪問維也納大學，以實際了解其數學方面的學術研究現況及其補助計畫之情形。此行獲益頗深，希望有機會能再參與下次的盛會。
三、心得：

此次會議的註冊費共80歐元，包括了3次晚宴及半天的短程遊湖活動。令人印象深刻的是其中的一次晚宴是由當地的政府請客。這與在國內辦研討會時，除少數會收註冊費外，大部份的經費來源國科會及所在單位(學校)，顯少看到當地政府給予任何支助，也許可以給國內學者作為參考。國內舉辦研討會時，應建立起收註冊費的習慣，並積極向所在地的政府及民間單會募款，建立多方面經費來源。
四、建議事項：

目前國內人員出國生活費是以美金做為報支標準，但近年來歐盟體系逐漸壯大，歐元匯率遠超過美元，對出國至歐洲國家而言，其生活費負擔是不輕，建議生活費增加以歐元報支單位。
