出國報告（出國類別：其他）
與歐洲相關競爭法主管機關雙邊會談並出席本年OECD「競爭委員會」10月會議
服務機關：行政院公平交易委員會

姓名職稱：湯主任委員金全、謝委員易宏、陳委員志民、

陳科長俊廷、徐視察宗佑、杜視察幸峰、陳視
察盈儒
派赴國家：德國、荷蘭、比利時、法國
出國期間：96年10月7日至19日

報告日期：96年12月13日
一、會議目的

鈞長率團赴歐洲與相關競爭法主管機關雙邊會談，並出席本年OECD「競爭委員會」10月會議爭取觀察員資格延續。
二、與會人員與會議過程
（1） 鈞長於10月7日至19日率陳委員、謝委員等赴歐與相關競爭法主管機關雙邊會談，並出席本年OECD「競爭委員會」10月例會，謹依雙邊會談、OECD「競爭委員會」會議、ICN之參與等三大項分數如后。會議主題：「Regional Antitrust Workshop on Abuse of Dominance」（濫用優勢地位），特別針對獨家交易、搭售、拒絕交易及掠奪性定價等主題進行研討。

（2） 雙邊會談（詳如附件1、附件2）：
本次計與德國聯邦卡特爾署、荷蘭競爭局、歐盟競爭總署、法國競爭審議委員會進行雙邊會談，並與加拿大競爭局局長、日本公平交易委員會副秘書長進行工作會談，重點如下：

1. 寬恕政策：
目前德國、荷蘭、歐盟、法國、加拿大、日本均已實施寬恕政策，並有若干成效。各國依據其執法經驗，表示引用寬恕政策時，仍須注意研訂相關配套措施，其考量因素包括:「是否提供充足事證以免責」、「惡性卡特爾是否得以適用寬恕政策」、「窩裡反者之民事賠償責任」、「首謀者得否適用寬恕政策」等。

2. 搜索調查權：
德國、荷蘭、歐盟、法國、加拿大、日本均表示對涉案者有搜索權（search或raid），惟其執行程序各異。法國、加拿大、日本獲得法院同意後可進行搜索；荷蘭則須在當事人同意情況下進行搜索；歐盟僅表示其有搜索調查權，惟未特別說明執行內涵。

3. 結合門檻：各國均採營業額作為結合申報門檻，至於市場集中度則為審查准駁之因素。

4. 另雙方亦就執法個案如微軟案、水泥案、能源案、CD-R案、各國乳品價格昂揚等處理情形交換意見。

（3） OECD「競爭委員會」會議

1. 我國觀察員申請案：10月17日OECD「競爭委員會」舉行秘密會議，討論2008年至2009年觀察員名單。據向出席會議之各國代表洽詢，及經OECD秘書處競爭組Phillips組長於10月18日上午告知，我國因參與、能力、品質、貢獻、地緣等各項指標，均合於OECD 2005年對非會員國之主動機極推廣策略所列標準，因此獲推薦續為OECD「競爭委員會」之觀察員，並將提報OECD理事會確認。

2. 「競爭委員會」10月例會參與情形(如附件3)
（1） 本次議題如次：

a. 10月15日第二工作組（WP2）會議討論：「計程車服務業及對競爭之限制」。

b. 10月16日第三工作組（WP3）會議討論：「商業團體之潛在競爭與反競爭之面相」、「競爭主管機關對繁複結合案件之規劃」。

c. 10月17及18日圓桌會議(CC)討論：「拒絕交易」、「卡特爾(市場操作行為)之調查方法」。

（2） 會議主席Frédéeric Jenny博士於17日「圓桌會議」開議前，先介紹首次出席之西班牙、羅馬尼亞競爭法主管機關首長及  鈞長予與會各國認識，J主席並特別介紹  鈞長經歷，復表示歡迎新成員之加入，及期待持續參與、書面及口頭報告之貢獻。

（3） 本會提交「商業團體之潛在競爭與反競爭之面相」(WP3議題)、「拒絕交易」、「卡特爾(市場操作行為)之調查方法」(CC議題)等三項議題之書面報告（「拒絕交易」乙篇由第一處協提），並答覆主席及與會各國的詢問，另亦主動就我計程車服務業之競爭情形提出口頭說明及參與討論(WP2議題)，有關本次本會提交之書面報告及OECD「競爭委員會」之詢問要旨，謹整理如附件3(包括:本會提交之3篇報告、我國2006年競爭政策年報及觀察員申請信函)。
（4） 另有關年報部分，因會議期間適逢法國大眾運輸業罷工，J主席臨時宣佈變動議程而取消各國之口頭報告，併予陳明。
（4） 本會參與ICN相關事項
鈞長另亦就我國參與國際競爭網絡(International Competition Network, ICN) 相關事項與相關國家進行意見交換，謹敘如次:
1. 我國會籍及名稱
（1） 法國競爭審議委員會Lasserre主任委員、加拿大競爭局Scott局長、歐盟競爭總署Lowe署長均支持我國持續參與ICN，惟亦希望中國加入ICN，故就此議題，期盼獲取各方皆可接受之共識。
（2） 法國Lasserre主任委員、歐盟Lowe署長均提及我國目前參與OECD、WTO之名稱，請我國考量以Chinese Taipei做為ICN會籍名稱之可能性，並表示前揭名稱可能較易獲致共識。法國Lasserre主任委員、歐盟Lowe署長表示，倘我國可以彈性因應本案，渠等將致力於維護我國在ICN之各項權益。
（3） 加拿大Scott局長（ICN執委會現任主席）邀請我國參加ICN「運作架構工作小組」之會議，希望我國能夠參與ICN之章程修改、會員名稱等事項之討論，並充分表達意見。
2. 2008年ICN京都年會
ICN歷屆年會之會場佈置尚無制式規定，依慣例由主辦機關自行決定處理。而ICN京都年會主辦機關日本公平交易委員會（下稱日本公平會）期待就國旗及會議桌牌等會場佈置事項，與我國取得共識，敘明如次:
（1） 國旗: 日本公平會決定在會場、任何會議文件，均不使用任何一國之國旗。
（2） 會議桌牌: 日本公平會請我方諒解，基於日本外交政策，ICN京都年會之會議場所、文件均無法使用「Republic of China」。另日本公平會對本會參與會議之桌牌建議則是「FTC, Chinese Taipei」或「TFTC」。
（3） 對於我國在ICN之名稱，屬ICN執委會與我國之協商範疇；日本公平會僅能與我國協商京都年會相關事宜。

（4） 日本外務省因鈞長屬於部長層級之高階官員，故可能高度關切我國出席情形。
（5） 其他事項

1. 邀請外賓訪台
（1） 法國Lasserre主任委員預定於明（2008）年秋天再度來台訪問。

（2） 加拿大Scott局長表示若時間許可，期待於明年ICN京都年會期間順道訪台；另該局Schippers助理副局長業應本會邀請，預定於今年11月中旬來會。

（3） OECD秘書處對外推廣組Whitehorn組長業訂於今年11月13日來台訪問，將就寬恕政策進行簡報及交流。

（4） 另，荷蘭競爭局Kalbfleisch局長、OECD「競爭委員會」Jenny主席均感謝鈞長邀約，惟確切訪台期間待洽。
2. 「競爭政策分析工具」案有關OECD推動之「競爭政策分析工具」案，鈞長表示在我國觀察員申請案通過後，將研議採行之可能性，盡力推動；倘涉及部會間職權，將提陳行政院長，爭取支持。

3. 另，OECD會議期間，鈞長率陳委員及謝委員向德國競爭總署Heitzer署長、瑞士競爭委員會Stoffel主任委員、韓國公平交易委員會Lee委員、法國財經部競爭、消費及不正行為管制總署（D.G.C.C.R.F）國際事務官Souty先生會面；陳委員及謝委員亦與紐西蘭商業委員會主任委員Rebstock女士，禮貌性交換意見；本會代表團之表現，普遍受到與會各國之正面評價。

三、建議與心得
（1） 相關各國關於寬恕政策及調查搜索權之執法資訊，擬請本會法務處參酌（附件1、附件2）。
（2） OECD「競爭委員會」觀察員資格案：

1. 擬持續注意OECD理事會之確認情形。

2. 擬循例以  鈞長名義函謝各會員國機關首長、以陳委員名義函謝OECD主席團成員中非機關首長，向渠對我國觀察員申請案致謝。

（3） 本會參與ICN相關事宜： 擬與ICN執委會、ICN「運作架構工作小組」及日本公平會賡續討論。
（4） 「競爭政策分析工具」之推動，擬另案研議。
（5） 賡續推動辦理加拿大Schippers助理副局長、OECD競爭推廣組Whitehorn組長、法國Lasserre主任委員、荷蘭Kalbfleisch局長、OECD「競爭委員會」Jenny主席來台事宜。
（6） 擬函謝協助本次行程之我駐德、荷、歐盟及法國代表處，稿如後附。
