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壹、會議背景說明
投入產出表（input-output table）係由美國經濟學家（Wassily Leontief）於1936年首先提出，用以紀錄一國在特定年度之經濟發展中，產業間之關聯狀況及產業與整體經濟間之互動關係，由於表中各項資料極為實用，應用日廣，經聯合國將之納入國民經濟會計制度內，建議各國採行。目前多數國家每隔一定的時間都會編製整個國家或是地區性的投入產出表，而利用此一投入產出表，官方及學界也可以將之應用於各種經濟模型當中，以分析各種經濟政策或是外在衝擊對產業及經濟所可能產生的影響。投入產出表的編製對一個經濟體而言，可說是非常的重要，因為其不僅可以作為各國比較經濟成長過程中，產業結構演變差異的基礎資料，也是一國各種經濟政策分析的重要基礎元素，若無投入產出表作為基石，許多的經濟分析都無法進行，對一國經濟政策的制定會產生關鍵性的影響。
最早應用投入產出表於經濟政策分析的模型多僅是單純的投入產出模型（input-output model），但隨著各種理論的發展，投入產出表已成為可計算一般均衡模型（computable general equilibrium model），以及環境相關分析模型（如物質流及生命週期評估模型）之必要成分或資料編製基礎，預期未來還將扮演更重要的角色。

各國編製投入產出表的機構不盡相同。例如，我國目前是由行政院主計處負責，而韓國則是由中央銀行負責。依據聯合國最新的國家經濟帳體系（System of National Accounts, SNA）架構，投入產出表僅是其中的一個部份，其他尚包括國民所得帳、資金流量帳…等部份。多數國家編製SNA各部分資料的單位或許不同，但也多會由一個單位來加以整合，以使各部分資料得以具有一致性。

國際投入產出年會（International Input-Output Conference）於1950年在荷蘭舉辦第一屆年會，係藉由國際學術研討會方式，吸引各國產官學研究者共同討論投入產出相關模型之應用及未來之發展情形；後續仍不定期舉辦，自1998年辦理第12屆年會後，固定以每2年舉辦一次，上（15）屆原定於2004年，惟因主辦地區中國北京適逢爆發SARS疫情，故延後一年舉辦；下一屆（第17屆）已預定在2009年7月中旬於巴西舉辦。目前年會之舉辦係由國際投入產出協會(The International Input-Output Association, IIOA)所推動，IIOA於 1988 年成立，成員係採繳費加入之會員制，為一結合研究者、研究社群及各國家主辦機關檢視並探討編製投入產出相關表之過程及應用其產業間之關聯程度研析當前全球所關心之議題，為一以科學研究為目的之社會科學研究社群所組成之團體。
我國在現階段全球經濟及環境快速變遷下，為因應經濟成長、產業結構變化，資源耗用及資源限制間的互動機制也需要隨之調整，將有限資源做最理想配置的狀況，本會目前係委託學者辦理建置一考量資源限制之資源利用模型，用以模擬評估台灣未來之最適資源配置情形。今利用奉  派參與國際會議之機會，了解國際間運用投入產出模型以及相關模型之最新發展。
貳、會議議程與特色
一、參與人員
本屆會議係由國際投入產出學會(The International Input-Output Association, IIOA) 與土耳其伊斯坦堡理工大學（Istanbul Technical University , Turkey）共同舉辦，大會主題為：「投入產出表之編製與產業關聯分析理論之應用」，共計有來自世界41個國家及地區的二百多名政府官員、學者及專家參加會議，台灣由中原大學林教授師模與本會經濟研究處稽核張萃貞共同與會。本次會議徵稿研究主題涵蓋廣泛，包括： 永續發展（Sustainable Development）、全球化議題（Globalization）、空間IO模型（Spatial Input-Output (IO) Modeling）、 比較利益（IO and Comparative Advantage）、經濟地理學（IO and New Economic Geography）、經濟生態IO模型（Economic-Ecological IO Modeling）、 全球經濟模型（Models of the World Economy）、供應鏈管理（Input-Output and Supply Chain Management）、 貨幣（Monetary）, 實體化合成IO分析（Physical and Hybrid IO Analysis）、Social Accounting Matrices (SAMs) and Social  Network Analysis (SNA)（社會會計矩陣分析）、作業研究（IO Modeling and Operations Research）、CGE Modeling（一般均衡模型）、 IO方法論（Methodological Aspects of IO）、IO實務論（Practical Aspects of  IO）、土耳其加入歐盟之利與弊（Turkey’s Entry into the EU: Pluses and Minuses）、決策運用（IO Modeling in Policy Making）、永續社會（Sustainable Society）、永續運輸（Sustainable Transportation）、國際貿易與物流（International Trade and Logistics）、環境管理（Environmental Management）、廢棄物管理（Waste Management）、經濟效率（Eco-efficiency）、生產力分析（Productivity Analysis）、決策分析（Policy Analysis）、模擬分析（Scenario Analysis）、其他相關議題（Other Related Topics）。
二、會議議程
會議正式議程於7月2日至6日舉行，7月2日至3日以及7月5日至6日為正式的會議期間，7月4日則是安排參訪活動。會議議程之安排上，除了在2日、5日上午分別各舉辦2場大會報告，邀請著名專家發表個人以投入產出為研究工具分析相關議題之專題報告外，其他時間則分別安排11個時段，73 個研討場次，共計有二百多篇之文章發表。另主辦單位於6日上午安排一場Leontief學術紀念獎及Richard Stone學術獎的頒獎儀式，受獎人分別為日本Kagawa等人及中國的Dabo Guan教授，以表彰其應用投入產出分析在能源、環境，以及水資源方面的研究成就。（大會議程如附件）
參、會議研討過程

一、核心議題及發展情形

由此次會議發表的文章性質及內容來看，核心的議題大致可分為以下重點：
（一）傳統投入產出表的編製及應用：此議題仍是目前國際投入產出會議的大宗，雖然在創新上的貢獻不大，但是對於經驗傳承仍有其正面的意義，亦可從中了解各國的狀況，認識各國編表及應用的學者並學習新的技巧，仍是相當值得的。
（二）多國或區域投入產出表的編製及應用：目前國際間多有進行自由貿易協定，其相關議題之研究需藉由多國或多區域表之資料，因此，國際上有不少學者或研究單位致力於多國及多區域表的編製。對我國而言，若欲分析我國與鄰近國家有關的議題，如區域整合對我國經濟及產業影響的議題，則可能會需要用到此類的表。目前日本的研究單位已編製完成2000年亞洲各國的區域投入產出表。
（三）新版SNA相關資料的編製理論與實務：新版SNA公佈以後，各國均依其編製原則編製新的投入產出表，而此次會議也有不少國家的投入產出表編製機構與會報告其編製結果。由於各國各項統計資料編製的方法及內容不盡相同，因此各國在編製上可能碰到的問題及解決方案也不盡相同，透過會議的交流，各國編製機構逐漸就一些問題取得共識，未來也可將特殊的編製經驗與其他國家分享。
（四）投入產出分析在物質流與生命週期分析上的應用：由於能源及環境問題日趨重要，有效掌握一個經濟體系各項物質在產業間流動及互相影響的狀況，將有助於精確估算各項生產活動所可能製造的污染排放量，協助判斷特定產品或生產活動是不是真的有助於改善環境。
（五）投入產出分析在特殊議題（如社會資本、人力資本、創新、研發外溢…等）上的應用：本次會議有不少文章應用投入產出的分析架構，探討一些與研發及科技政策相關的議題。這些文章多數牽涉到需要利用既有的投入產出表，搭配一些相關的資料，以編製具有特殊用途的表，如研發外溢矩陣；亦即，若探討一些社會資本、人力資本、創新及研發對經濟發展及其他資源運用的影響時，即需要編製這些相關表。以結合資源限制及產業關聯架構的資源利用模型為例，如果要考量到社會資本、人力資本、創新及研發政策對經濟發展及其他資源運用所可能造成的影響，則有必要整合這樣的分析架構到原有的模型當中。不過，這類特殊表或模型能否建置的最大關鍵還是在資料的取得與否。
（六）投入產出表與CGE模型之結合及應用：CGE模型架構中的核心之一就是產業關聯，而產業間關聯性的建立即是仰賴投入產出表。通常建置一個CGE模型的基準資料庫除了需要用到投入產出表以外，也需要用到一些總體經濟及相關的要素投入資料，且需要將這些資料做一個整合。將上述資料整合成具有一致性架構的完整資料，通常將之稱為社會會計矩陣(social accounting matrix, SAM)。此次會議中一部份的文章偏重在CGE模型的建構與政策問題的分析應用，但也有幾篇文章是著重在SAM表的編製與分析，亦即從各國SAM表編製的一些特殊問題，以及編製完成之SAM表可以探討哪些政策議題，即有不少的探討空間。
（七）投入產出分析在能源議題上的應用：投入產出分析應用於能源議題的探討已有多年，不過隨著能源問題的日益重要，相關之應用及分析仍不斷出現。基本上，以投入產出分析應用於能源問題的探討，需要編製一個混合貨幣單位及實體單位的投入產出表，就分析需求而言，大部份的分析其實可以藉助於CGE模型，通常要用到投入產出模型的時候多是希望能夠縮短模型建置時間，或是將分析的問題簡化以便於解釋等情況。也因此，編製一個混合能源單位的投入產出表，以用於快速的能源議題分析，對一個經建分析單位而言或許是一個低成本且可行的做法。
（八）投入產出價格模型的應用：歐盟附屬研究單位DG Joint Research Center在西班牙的未來技術研究中心(Institute for Prospective Technological Studies, IPTS)之 F. Neuwahl等人所報告的「Employment Impacts of EU Biofuel Policy: Combining Bottom-Up technology Information and Sectoral Market Simulation in an Input-Output Framework」一文，其部份模型性質與本會目前建構中的「投入產出價格模型」類似，透過連結價格模型、計量模型、及產出模型成為一個整體模型的架構。不過，該模型與本會模型略為不同的是，歐盟模型為多區域模型，因此其可以探討的議題較為多元一些。此外，針對本篇文章，因為所探討的議題牽涉到一些新能源技術的發展，因此也結合了一些其他技術模型分析的結果。基本上，對一個新興及完整議題的分析，結合多個分析模組，組成一個整合性的分析架構，已是近年國際上經濟模型建構及應用的一個潮流，這點應是我國在模型發展上亟需關注及投入的方向。

目前投入在上述議題研究的國家主要以日本、中國、及歐洲一些國家如荷蘭等為主。美國除了經濟分析局（BEA）外，實際參與投入產出分析研究的學者反而不是很多。由於投入產出分析的發展已歷經數十年，要在理論及應用上有創新的想法及突破的確不是很容易，不過，基本上大家都有共識，即投入產出表的編製仍是一個非常重要的工作，投入產出表之數字若能充分地、嚴謹地實際顯示當年產業間供需之現象，方能在施政及學術的研究應用上獲致真實之反應結果。

二、摘述會議過程

由於本次大會之主辦單位在全程會議中，除提供與會者會議議程以及手冊各乙本外，並未另再提供演講者之簡報或其他相關資料，係於會後經主辦單位彙整後一併建置於IIOA之網站上，故謹將參與會議之聆聽過程簡述如下：
（一）大會專題報告
7月2日上午分別由日本國家環境研究院（NIES）的Yuichi Moriguchi教授及美國伊利諾大學的Geoffrey Hewings教授進行報告，其中，Yuichi Moriguchi教授報告的題目為是「Analysis of Material Flows by Input-Output Framework for Environmental and Resource Issues」，報告重點係在說明如何利用投入產出的架構，以衡量環境議題中物質流的狀況；Geoffrey Hewings教授報告的題目則是「Demographic Challenges to Regional Economic Development」，報告的重點著重在如何納入人口組成結構資訊於經濟分析的架構中，以有效分析區域發展中人口結構變動(如人口老化)的議題。基本上，Yuichi Moriguchi教授的研究代表了近年環境工程領域學者如何有效利用投入產出表及投入產出分析於環境議題分析的典型，而Geoffrey Hewings教授的研究則是代表了傳統上以投入產出分析為主要研究工具的學者，如何進一步跨足到可計算一般均衡模型(computable general equilibrium model; CGE model)的領域，以有效利用CGE模型的特點，更深入的探討一些經濟發展的議題。

7月5日上午則分別由土耳其University of Bilkent的Erinc Yeldan教授及荷蘭University of Groningen的Erik Dietzenbacher教授報告了「Modeling general equilibrium for socially responsible macroeconomics」及「Distance matters! Visualizing production chains using average propagation lengths」等兩篇文章。Yeldan教授報告的重點在於，針對開發中國家經濟發展及演進的過程中，許多結構性的問題(如失業)可能不見得適合以傳統的應用一般均衡模型來分析，而是必須將這些結構性的問題在一般均衡模型中做適當的處理，才能夠得到合理的分析結果。至於Dietzenbacher教授的報告重點則是在如何利用投入產出表及投入產出分析的架構，分析產業的生產鏈關係，主要針對產業供應鏈相關之研究分析。

（二）其他論文報告
7月2日下午參與兩個場次的文章，第一個場次的主題是與實體化投入產出表（physical input-output table）編製及分析有關，J.C. Minx等人所報告的「Revealing Structures: Empirical Differences between Monetary and Physical Input-Output Models and their Implications for Environmental Economic Analysis」，Minx等人應用近幾年頗為風行的實體化投入產出分析架構，將其與傳統的以貨幣單位為基礎的投入產出分析模型比較，以探討二者在環境經濟議題分析所得到的差異。第二個時段參加與技術及結構性變動（technical and structural change）分析相關的場次，其中美國Wolff教授所報告的「Measures of Technical Change and Structural Change in Services in the U.S.: Was There a Resurgence of Productivity Growth in Services」，係利用多個年度的美國投入產出表，搭配廻歸分析，探討了近十餘年美國服務業生產力再度上揚的現象及原因。
7月3日全天共有四個時段的議程。上午參與「物質流及生命週期分析的應用」的場次以及與世界或是多國(多地區)投入產出表編製及應用相關的報告。其中較特別的是這些與多國投入產出表編製相關的報告多是以日本的學者為主，可見日本有些單位及學者仍對編製多國或是世界投入產出表充滿興趣與熱忱，而這點在我國則是相對缺乏的。下午的場次中，有一篇文章是在探討如何藉由結合投入產出、計量及資料包絡分析(DEA)等方法，以找出經濟體系中主要的產業活動部門。
7月5日上午大會報告之後聆聽一場由美國經濟分析局(Bureau of Economic Analysis, BEA)研究人員有關投入產出表編製及調整的報告。下午則參與有關如何以投入產出架構探討社會網絡關係相關文章之發表，此觀念可與傳統上社會學領域在社會網絡的研究形成互補，有助於對議題做更為深入的探討。
7月6日上午進行頒獎典禮完後繼續文章發表的報告，其中有一場次中的文章都與中國有關，而這些文章都是日本學者與中國學者合作的研究成果，顯示日本與中國在投入產出領域的研究合作相當頻繁，其中一篇文章係介紹藉由中國和日本之運輸區域IO投入產出表為基本藍圖與架構，分析日本與中國兩國間運輸的衝擊效果同時探討區域關聯和運輸距離之關係。下午，也是本次大會最後一個時段的報告，其中有不少中國學生或學者報告，而報告的學生中有些是與荷蘭University of Groningen合作交換學習的學生；其中一篇報告有關中國與亞洲各國間產業網路，係研究亞太平洋各國間隨著中國經濟快速成長產業的結構變動，利用國際IO投入產出表顯示，雖然在1990年代日本與美國產業對亞洲各國仍是主要供給者，但亞洲各國製造業如紡織業、電子業對中國工業之依賴程度顯著提高。
肆、心得及意見

參與此次會議的過程中，發現到國際間有些投入產出分析及應用的觀念與想法，可作為改善目前建置模型架構之用；例如在投入產出價格模型方面，參考其他研究單位對特殊議題分析時，結合其他模型成為一個整合式分析架構；在資源利用模型方面，可以參考如何運用社會資本、人力資本、創新及研發政策對經濟發展及其他資源運用所可能造成的影響的作法，研究如何整合這樣的分析架構到既有的模型當中。基本上，對一議題的分析，結合多個分析模組，組成一個整合性的分析架構，已是近年國際上經濟模型建構及應用上的潮流。

另外，此次出國參與會議，為本人首次出國參與國際性會議，最大感受是體驗到各國對投入產出表編製工作的重視，這可由許多國家都派出主管編表工作單位的負責人與會中可看出。尤以日本及中國對投入產出分析的研究不遺餘力，也有不少的學者及新生代不斷投入這個領域的研究。日本可稱為一重視投入產出表之代表，其在國內即有許多不同的單位或團隊，不斷進行表的編製及各種新領域應用的開發，且日本相當熱中多國投入產出表的編製，因此常與亞洲鄰近國家（如韓國及中國）合作，編製完成的細項表資料亦提供其他研究者購買使用；至於中國，各種形式投入產出表的編製也是相當普遍。此外，也透過一些國際合作管道，與歐洲先進及具影響力的國家之研究單位合作，交換學生及合作研究，這對其研究的國際化及學術影響力有相當大的助益。

由於本會目前正在進行國內資源利用模型之建置工作，因其中涉及許多資料之推算，惟國內學者在投入產出模型領域發表文章已不多見，同行之林教授表示，他於10年前曾參加國際投入產出協會第12屆年會，當時台灣僅他一人參與該會，反觀日本及歐美國家，則是有許多重量級學者與會，其中更有不少各國主要負責編製投入產出表單位的研究人員，在相隔將近10年之今年，再度與會，發覺台灣參與的情況仍不踴躍，相較於日本有40餘位，中國大陸有數10位學者專家與會的情形，又見於各國間資訊互相交流，編製區域產業關聯等資料者眾，我國在此領域的參與程度似較為薄弱。經由此次與與會學者專家溝通，讓台灣在這領域的專業有了一些能見度，也讓其他國家對於台灣在相關領域的發展有一些了解，進而提供了未來與其他國家進行資訊交流與合作研究的空間。
投入產出模型在國際學術及研究單位中仍為經常使用之分析工具，應用其模型就全球關注議題積極進行國際交流。對於此類無涉政治之學術而具有國家代表意義之國際會議，其實我國應有很大的表現空間，應鼓勵國內資料編製相關單位、學術及研究界積極參與，對國內編製工作及研究發展方面應會有相當大之助益。
此次會議較重要議題及與本會計畫建置模型較為相關之文章

	主題
	作者
	文章
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	Zhang Hongxia and Liu Xiuli
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	Sumiye Okubo
	Industry-based R&D Satellite Account

	
	Giorgio Garau and Patrizio Lecca
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	The Effect of Energy Price Increases on Industrial Prices and GeneralPrice Level : A Comparative-Static Analysis for Selected EU Countries and Turkey within the Open-Static Leontief Model
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