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行政院退輔會林文山副主任委員出席澳洲退伍軍人協會2007年年會訪問報告
摘要

本會林文山副主任委員奉派代表胡主任委員，應邀於96年9月7日至15日，率主管國際聯絡事務之第七處宋海笙處長，赴澳洲墨爾本出席澳洲退伍軍人協會2007年年會( The 2007 National Congress of the Returned and Services League of Australia)，除與澳洲、英國、紐西蘭、印尼、菲律賓等國與會代表彼此交換退輔工作經驗，更就我國目前之國際地位，提醒全體與會國人員注意，指出追求人類和平與平等，乃是聯合國之宗旨。但因中共阻撓，我國人民，包含退伍軍人在內，卻受到不公平對待，無法參與聯合國，及其所轄之國際組織如世界衛生組織等，因此特別呼籲全體與會人員支持我國，並支持我國退伍軍人爭取此項應有權利。林副主任委員等二人按核定時程，順道訪問墨爾本榮光會，並於9月15日返國。
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行政院退輔會林文山副主任委員出席澳洲退伍軍人協會2007年年會訪問報告（本文）
壹、目的：外交是內政的延長，退伍軍人及眷屬之照顧，又是內政重要之一環，過去五十多年來，政府對退輔工作之重視及努力，使我國退輔工作能以有限預算，協助發揮全民外交功能，此成果應足為政治學者所肯定。澳洲退協自1981年4月8日與本會締結為兄弟會後，即固定與本會維持互動，此次本會林文山副主任委員奉派代表胡主任委員，應邀於96年9月7日至15日，赴澳洲墨爾本出席澳洲退伍軍人協會2007年年會，除與澳洲、英國、紐西蘭、印尼、菲律賓等與會代表交換退輔工作經驗，更特別就我國目前之國際地位，提醒全體與會人員注意，指出追求人類和平與平等，乃是聯合國之宗旨。但因中共阻撓，我國人民，包含退伍軍人在內，卻受到不公平對待，無法參與聯合國，及其所轄之國際組織如世界衛生組織等，因此特別呼籲全體與會人員支持我國並支持我國退伍軍人爭取此項應有權利。
貳、過程：

1、 出席澳洲退協2007年年會緣起

(1) 澳洲退協簡介

1. 澳洲退協成立於西元1916年，原以澳洲三軍曾參加對外戰役退伍軍人為會員基本資格，後為擴大會員招募基礎，乃放寬入會基本資格為「凡曾服役澳洲三軍六個月以上，或曾與澳洲三軍共同作戰之盟軍退伍人員」。

2. 澳洲退協座右銘：「自由的代價乃是永遠的警醒」。(The Price of Liberty is Eternal Vigilance)。

3. 退協成立之宗旨：

(1) 維護退伍軍人尊榮，支持軍隊精壯。

(2) 追念保家衛國而犧牲奉獻之退伍軍人。

(3) 為因公致病、傷殘之退伍軍人與其家屬爭取就醫、就養與就業之權益。

(4) 支持國家政策，包含大英國協之團結，澳洲之國防，永續而優質之移民政策，與國家天然資源之運用。 

4. 組織架構：

由總會、各省區會及地方分會構成。在總會設有執行委員會，由總會長、各省區會長擔任委員。

總會另設有秘書長，負責執行前述執行委員會決議及一般行政事務管理。並設有財務長、會員招募處長、國防事務顧問，及退輔事務顧問。依功能，又另設有12個委員會，負責策訂勛獎、財務、國防事務、兵役規定、退輔、醫療、議事、精神傳承，及盟友組織( Kindred Organization)等提案。

總會以下，依政府7個省行政區，設立省區會，以及海外分會。省以下則又設有地方分會與婦女會。

5. 退輔基金會( RSL Foundation)

成立於西元2000年，旨在募款以完成本退協之宗旨，其實際執行方向則在鼓勵捐獻，並用以

(1) 心理諮商

(2) 老年日間照顧

(3) 與大英國協相關國家如斐濟等實施醫療獎學金交換

(4) 協助大英國協退伍軍人

(5) 鼓勵退伍軍人歷史保護

(6) 協助鄰近國家災難救助

(7) 原住民教育獎助

(8) 鼓勵青年從軍

(9) 部隊慰問

（10）推動世界和平

（二）澳洲退協與本會之關係

澳洲退協自1981年4月8日與本會締結為兄弟會後，即固定與本會維持互動，每年均邀請本會出席其全國年會，其總會長亦不定期接受本會邀請來台訪問。由於預算限制，本會近20年來，僅應邀出席該會年會6次，該會亦僅4度應邀來台訪問，儘管如此，雙方仍維持經常之事務性通信。

2、 出席2007年年會經過

澳洲退協每年選定由不同省區會主辦年會，本(2007)年年會選由維多利亞區會主辦，年會開幕大會在墨爾本市政廳舉行，工作會議則在維省區會大樓舉行。

1. 英烈紀念堂獻花致敬

9月10日上午，全體與會代表由澳洲退協總會長Crews 將軍率領前往墨爾本市東南邊之英烈紀念堂獻花致敬，林副主委代表本會以花環向澳洲英烈紀念碑獻花，退協秘書長Robson擔任全程追思儀式司儀，Crews總會長則率領全體澳洲代表依制式儀式追禱 (儀式如附錄) ，表示對英烈之犧牲奉獻，永不忘懷。獻花典禮之後，英烈紀念堂主任導引全體致祭人員參觀各展覽室，了解英烈紀念堂興建之典故、意義，及澳洲建國以來，各階段英烈之英勇事蹟。

2. 聽取退伍軍人事務部Billson 部長專題報告

英烈紀念堂獻花儀式結束後，全體人員應邀前往設於附近之澳洲國防部營區，聽取退伍軍人事務部Billson 部長專題報告。依照澳洲現行政府體制，退伍軍人事務部長同時兼任國防部副部長，但直接向澳洲總理負責全國退輔事務之規劃與執行。

          Billson部長在專題報告中，特別提出其「預防自殺專案工作」，並以專題報告書乙套贈送予本會林副主委參讀。

          澳洲軍隊目前仍有部分參加鄰近國家及中東反恐戰爭之維和任務，其官兵及家屬因此與美國參戰官兵及家屬一樣，均出現有戰後精神失調症候群(PTSD)，甚至自殺頃向。澳洲退伍軍人事務部乃主導此一預防專案，呼籲各政府部門及社會各界共同參與。

3. 大會開幕典禮

9月11日上午9時，大會開幕典禮借用墨爾本市政府市政廳舉行。有各省代表及各界貴賓約400人出席，我國駐墨爾本經文處嚴克明處長亦應邀與本會林副主委等共同出席大會開幕式。澳洲總督Jeffery將軍代表大英國協精神領袖英國女王伊麗莎白二世主持開幕儀式，大會開幕式結束後，Crews總會長特別介紹林副主任委員會晤Jeffery總督。

        4. 工作會議
          工作會議是澳洲退協年會的重點項目，由總會長、秘書長，及各省區會長、區會秘書長、各省代表共同就經總會秘書處彙整之各省區會提案，按主題類別，分事務、國防安全，及退輔事務等14大類145案，逐案依會議程序討論，並付表決；主管退輔事務的退伍軍人事務部則派秘書長列席，就各提案表達澳洲政府目前做法，及可能接受之程度，或困難所在。各與會代表在聽取退輔部秘書長說明後，再由總會長主持討論與表決。各項提案中，要求提升退伍軍人權益者不計其數，但表決結果，仍顯示各區會代表均就客觀因素考量，僅就合乎情理部分予以支持。全部提案處理過程，不見謾罵或汙辱性言詞，只見理性討論與說明；與會代表充分表現民主精神，雖各有其主張與訴求，但完全尊重不同意見與表決結果，對政府代表的處理說明，亦均就事論事，共同謀求維護及提升退伍軍人權益之方法。

        5. 各國貴賓致詞
          本次澳洲退協年會，共邀請本會林副主委，英國退協總會長Cleminson、紐西蘭退協Clark區會長、印尼退協外交委員會主席Hardjijo少將及菲律賓退協區會長Ambil中將與會。並安排各國代表分別對年會致詞。

          英國退協與紐西蘭退協代表除祝福澳洲退協年會成功外，並分別報告各自國家退協會務，及各該政府退輔工作近況，印尼代表則表示該國經濟狀況較差，退協及政府對退輔工作仍有甚多努力空間，菲律賓退協代表主張澳洲退協運作狀況甚具規模，各項體制及工作經驗亦甚為完整豐富，宜由亞太地區各國退伍軍人團體共推為領導，共為謀求此地區國家中之退伍軍人福祉而努力。

          本會林副主任委員在致詞中，特別就我國目前之國際地位，提醒全體與會人員注意，指出追求人類和平與平等，乃是聯合國之宗旨。但因中共之作祟，我國人民，包含退伍軍人在內，卻受到不公平對待，無法參與聯合國，及其所轄之國際組織如世界衛生組織等。林副主委因此特別呼籲全體與會人員支持我國，支持我國退伍軍人爭取此項應有權利。全體出席人員對林副主委之致詞，均給予掌聲肯定。林副主委並在致詞之後以退輔會大樓造型金箔桌飾及五鳳琉璃藝品贈予Crews總會長及Robson秘書長，以感謝其領導澳洲退協給予我國之支持。

        6.大會貴賓晚宴
           9月12日晚間，大會舉行貴賓晚宴，邀請全體與會代表及相關政府官員出席，並特別安排澳洲總理Howard，及反對黨領袖Rudd共同參加晚宴並先後對全體貴賓致詞；大會秘書長特別安排林副主委與Howard總理及Rudd先生分別為第一、二、三桌主賓，更安排澳洲政府退輔會主席Sullivan擔任主陪。(澳洲退輔會 Repatriation Commission，為澳洲政府最高退輔機關，負責政策制訂，委員共三人，包含非事務官一人擔任主席，另二人則由退伍軍人事務部長及秘書長充任)。

          由於澳洲總理選舉預定在今年底舉行，現任之Howard總理為執政黨連續第五任總理，但因政績受到人民挑戰，輿論普遍不看好其選舉勝算，相形之下，反對黨領袖Rudd則似普受歡迎，但澳洲為大英國協成員國之一，全國上下民主素養良好，雖然Rudd顯然選情佔上風，澳洲退協年會直前在雪梨召開的亞太經濟聯合會(APEC)過程中，R氏仍保持君子風度向媒體表示將相忍為國，不趁勢在外國官員前令Howard總理受窘而折損澳洲國家整體形象。12日之澳洲退協貴賓晚宴中，Howard總理及Rudd先生完全尊重澳洲退協之安排，分別入席，先後致詞，兩人分別就各自政見向與會貴賓提出報告，內容只見事實或計劃陳述，未見任何尖酸刻薄攻擊言詞，其民主風度表現，再度令人印象深刻。

3、 訪問墨爾本榮光會

本會在世界各華人密集居住地區共輔導成立有40所榮光聯誼會，在澳洲地區共有二所，分別位於雪梨及墨爾本二大都會區；林副主委原計劃於出席澳洲退協年會前後，分別訪問此二榮光會，唯啟程赴澳洲前，臨時接獲我國外交部轉達澳洲外交部建議：因雪梨將於9月9日至11日舉行亞太經濟聯合會，屆時雪梨機場將嚴格安全管制，造成一般訪客不便，希望本會人員改道由布里斯本入境後，於9日直接轉赴墨爾本出席澳洲退協年會。林副主委於該年會結束後，安排訪問墨爾本榮光會，及訪問旅居該市之韓大志將軍。

墨爾本榮光會由退役海軍中校田文光先生於民國  年發起成立，目前有會員116人，由預備役退伍士官眷屬王桂鶯女士擔任理事長，王女士台灣大學會計系畢業，個性爽朗，熱愛台灣，其夫婿空軍預備役退伍士官，經營營造工程事業有成，移民澳洲近20年，完全支持其夫人投入華人社區公益服務活動。

榮光會成員包含國軍退伍軍士官及眷屬，老中青三代在王理事長的全力投入服務領導，及創會田文光理事長的協助下，經常相互聯絡探望，並舉辦聯誼活動，對政府駐墨爾本經文處之愛國活動，更是熱心參與；林副主委以餐敘方式邀請理監事代表聚會，並邀經文處嚴克明處長列席指導。林副主委除報告近年來本會退輔工作概要，及本次應邀參加澳洲退協年會經過外，特別指出本會配合政府政策，在澳洲退協年會籲請支持我國加入聯合國及世界衛生組織等國際組織，也勉勵榮光會繼續支持經文處主辦之各項愛國活動。經文處嚴處長亦利用參加餐敘機會，感謝榮光會近年來之衷心支持，也請求各位理監事不吝指教，繼續支持。榮光會與會理監事對林副主任委員之餐敘慰勉，感到無比溫馨。

林副主委在結束訪問澳洲返台之前，特別由榮光會王理事長與田文光前理事長二對夫婦引導前往探視高齡88歲的政府前駐澳洲、印尼、泰國，與韓國武官韓大志將軍。韓將軍軍校十四期畢業，曾參與二次世界大戰，及政府遷台初期之國家軍事建設，對當年國軍軍力發展有相當之貢獻，駐外軍事任務結束後，奉准退休居留澳洲。林副主委特別赴其居住之墨爾本郊區老人安養中心探望，以表尊敬。韓將軍對林副主委的親身到訪，表示感謝，林副主委的敬老尊賢態度，更讓韓將軍體會本會服務人員之真誠。

探望韓將軍之同時，因韓氏之介紹，林副主委亦對該安養中心之設計及設施表示欣賞與佩服，認為值得本會安養機構參考。

參、心得
一、澳洲退協與本會建立兄弟會關係逾25年，每年均無例外邀請本會參與其全國年會，雖然因為預算因素，本會迄今年為止，只能6次應邀出席，該退協對林副主委的代表參加，仍然表示熱烈歡迎，尤其在對其先烈紀念堂獻花典禮中，特別將本會會徽及名銜印製在花卡上，以及將本會林副主委介紹予澳洲總督、其退伍軍人事務部長，及維多利亞省省長等做法，都顯示該會對本會關係之重視。

二、多年來，澳洲政府囿於中共壓力，對我官方高層人員前往訪問均未輕易接受，此次本會代表前往，又適逢亞太經合會在雪梨召開，澳洲政府外交部更請我國外交部轉知盼本會人員能延後往訪，或改道進入澳洲。為維持並爭取經由退輔活動進行兩國官方接觸，本會人員仍勉力取得入澳簽證，除完成參加澳洲退協年會之基本任務外，並會晤其國家名義元首Jeffery總督，及高層政府官員如退伍軍人事務部長，與維多利亞省省長等，其成效雖不必張揚，但仍顯示退輔活動在我國當前外交活動之助益。

三、由於政府遷台以來，對榮民榮眷之服務照顧，始終視為首要政策之一，因此，本會制度與服務成效，屢屢為來訪之外賓所稱道，亦因而延伸為我國受到國外人士推崇項目之一；此一貫政策，應予重視，並善加運用。

四、墨爾本榮光會為本會輔導成立40所海外榮光會中，少數由女性擔任理事長的會所之一；由於其創任會長之悉心指導協助、及王理事長夫婿之全力支持，再加上王理事長本身之熱心公益，使該榮光會會務活潑，且深獲該地經文處肯定，其成功經驗值得向其他榮光會推介參考。

肆、建議事項： 

該會及英國、紐西蘭、印尼、菲律賓等與會代表國成員對本會極為重視友好。今後，宜繼續珍惜與澳洲退協及友會互動，並視狀況邀請該會及友會高層幹部來訪，配合政府施政政策，爭取國際支持，落實全民外交。

伍、附錄：制式紀念儀式：

(1) 總會長宣佈：各位先生，各位女士，現在時刻9點整

(2) 熄燈、並點燃十字架(或特定造型)燭火

(3) 默念

(4) 朗讀Binyon 追禱詞：吾人將年華老去，彼等卻不；他們不再擔心年齡、歲月亦不再受譴責，不管日落、日昇，吾人將追念彼等。(會眾隨總會長朗讀)

( They shall grow not old as we that are left grow old；

 Age shall not weary them, nor the years condemn；

 At the going down of the sun, and in the morning；

 WE WILL REMEMBER THEM)

(5) 會眾隨總會長朗讀：免得我們將他們遺忘(Lest we forget)

(6) 捻熄十字架(或特定造型)燭火，並重新開會場燈光。

陸、附件：

1. 林副主委對澳洲退協2007年年會致詞參考稿

2. 林副主委訪澳照片剪輯

Remarks by Deputy Minister Lin Wen-shan, VAC-ROC,

to the Opening Ceremony of the 2007 National Congress
 of the Returned & Services League of Australia

September 12, 2007       Melbourne, Victoria, AU

National President General Crews, National Secretary Derek, Distinguished guests, dear friends of VAC in the RSL of Australia, ladies and gentlemen,

Good afternoon!

It is my great pleasure to attend your 2007 National Congress held in this beautiful city, Melbourne of Victoria in Australia. 

In 1981, on April 8th, The Returned & Services League of Australia signed Brotherhood Agreement with us the Veterans Affairs Commission of the Republic of China in Taiwan, and since then, our two organizations have exchanged experiences in serving veterans by visiting each other and communications. I am fortunate to be invited to come to your National Congress 26 and a half years after the signing of the agreement. I know some of you have visited our organization in Taiwan, but many of you have not. Taiwan is a beautiful island, and we the VAC have many veterans service related installations to show to you. I want to take this opportunity to extend to you the most sincere VAC friendship. Please call on us when you have the chance to travel to the Far East. I am positive that you will enjoy our hospitality, and Mr. Bruce Ruxton, your Honorary Vice National President can share with you his experience.

As I mentioned before, The RSL and my organization, the VAC, have been in brotherhood relationship for nearly 27 years; we enjoy the close association, and we appreciate the sincere friendship you have offered in the past years. 

  Serving veterans of our respective countries has been our privilege; we should never feel tired to serve them, because they have shed their blood for defending our countries and our fellow countrymen. They deserve the attentions and loving care of their country when then left the military service and are becoming old.

I want to bring to your attention and ask for your support, though. Although we the Republic of China in Taiwan have been a democratic country for 96 years, although we have tried to maintain our land from epidemic diseases like SARS and bird flu as any developed country has been doing, but because of the Communist China’s scheme, we, including all our veterans and their families, are still excluded from international organizations like WHO, the World Health Organization, and UN, the United Nations. I want to plead to you, our dear friends: we all believe that all human beings, no doubt including veterans, are created equal, and in the preamble of the UN Charter which reaffirms faith in fundamental human rights, in the dignity and worth of the human person, in the equal rights of men and women and of nations large and small. Today I am speaking on behalf of all veterans of my country that we also deserve our equal rights to participate in any world organization in respect to maintain the dignity and worth of those who have devoted the best part of their life in preserving the living and peace of their fellow countrymen. My good friends, we appreciate what you have done for us in the past, and we look forward to having your continued supports in this regard.  Thank you. (07/09/05)

林副主任委員對澳洲退伍軍人協會2007年年會

開幕典禮致詞參考稿

2007年9月12日  Melbourne, Victoria

總會長 Crews將軍，Derek秘書長，各位貴賓，各位退輔會在澳洲退伍軍人協會的親愛朋友們，各位女士，各位先生。午安。

本人深感榮幸，能應邀前來貴國維多利亞的美麗城市墨爾本，參加貴會2007年年會。

1981年 4月 8日，貴我兩會簽立兄弟盟約，之後，貴我兩會即不斷交換退輔工作經驗。本人有幸在兩會簽立兄弟盟約的年月之後，應邀前來參加年會。

我知道在座的各位許多人都參訪過台灣，但也有許多人沒去過。台灣是一個美麗的島嶼，那兒有許多與我們退伍軍人有關的設施可以向各位介紹。本人要誠摯歡迎各位：各位若訪問遠東地區時，請撥冗來台灣參訪。本人相信各位一定會滿意我們的接待，貴會的Ruxton榮譽副總會長有過經驗，可以證明。

貴我兩會結為兄弟會的關係已經將近27年；我們十分高興能有此密切的交往，也十分感謝貴會這些年來給予我們的誠摯友誼。

能服務我們各自國家的退伍軍人，是我們的榮幸。我們不可以忘記那些曾經為保國衛民犧牲奉獻的人；他們曾經流血流汗捍衛疆土，年老退役之後，當然應該受到國家的悉心照顧。

我要提請各位的關切，並請求各位的支持：雖然我們中華民國這96年來一直是個民主國家，雖然我們一直如同其他已開發國家一樣努力防治各種流行性疾病，例如：SARS及禽流感，但因為中共的阻擾，我們，包括我國所有退伍軍人和他們的家屬，仍被各國際組織排拒在外，例如：世界衛生組織及聯合國。我懇請各位了解：我們都相信人皆生而平等，當然，包括了退伍軍人亦是如此。而在聯合國憲章的前言中更強調所有人類，不管性別、不管國家大小，都擁有穫得尊嚴與價值的權利。今天我代表我們國家所有的退伍軍人主張，我們也應該擁有參加各世界組織的基本權利，來維持那些曾為了自己國家的生存及和平而貢獻一生的人們之尊嚴及價值。親愛的朋友們，我們需要各位持續的支持與協助。我們十分感謝各位在過去所做的，而我們也期待可以得到各位未來繼續支持。謝謝。
林副主委訪問澳洲退協年會案照片
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林副主委 (中)對澳洲退協各州及外賓代表致詞                      林副主委 (右)與菲律賓、紐西蘭代表出席澳洲退協年會
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林副主委 (右) 以退輔會大樓桌飾贈送澳洲退協Crews總會長(左)         林副主委(右)與澳洲政府總督Jeffery將軍(中)合影
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林副主委(中)與澳洲退協總會長Crews將軍(右)                       林副主委(左二)與印尼Hardjijo將軍(左一)

及紐西蘭退伍軍人事務部Billson部長(左)合影               澳洲退協Robson秘書長(中)及紐西蘭Clark區會長(右二)合影
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林副主委(右)與澳洲維州州長John Brumby(中)                           林副主委(中)與墨爾本市長Lord John So(左)

及澳洲退協維州區會長McLaughlan將軍(左)合影                              及澳洲退協律師Luftus(右)合影
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林副主委(前)代表我國向澳洲陣亡將士獻花                 林副主委 (中)與墨爾本榮光會王桂鶯理事長(前右二)、理監事代表

、及駐墨爾經文處嚴克明處長(前左二)合影
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