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摘要

為增進國際金融監理合作，本會獲巴塞爾銀行監理委員會主席暨墨西哥國家銀行監理委員會主席之邀請，出席由渠主辦之第十四屆國際銀行監理官會議(International Conference of Supervision, ICBS)。

本次會議共有一百二十餘國家及世界銀行與國際貨幣基金會等國際組織之高階主管代表參加，前二日舉行之會前會由巴塞爾銀行監理委員會（BCBS）、ASBA、OGBS、BSCEE等區域性銀行監理組織分別召開相關會議，BCBS並以新版有效銀行監理之25項核心原則(Core Principles for Effective Banking Supervision)及其方法論(Methodology)為大會報告主題,其增列重點主要為信用風險、流動性風險、作業風險及利率風險之監理原則。

本次大會之主題為金融監理核心原則與公司治理議題，針對新修正之銀行監理核心原則與方法論、以風險為基礎之監督管理、金融監理之有責性、銀行之公司治理以及壓力測試之監理工具等金融監理議題進行討論。

本會議為每2年舉辦1次之常態性會議，我國之積極參與除能提昇我國金融監理官專業素養外，並與多國進行金融監理經驗之交流，提高我國發展經驗之能見度。建議未來應持續積極參與，促進我國金融監理與外交之進展。
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三、核心原則實施方法重點摘譯

四、國際銀行監理官會議工作報告

五、「有效銀行監理之核心原則」及「核心原則實施方法」

壹、目的

為增進國際金融監理合作，本會獲巴塞爾銀行監理委員會主席暨墨西哥國家銀行監理委員會主席之邀請，出席由渠主辦之第十四屆國際銀行監理官會議(International Conference of Supervision, ICBS)。本會出席代表為前林委員忠正及銀行局何組長聰賢。

本次國際銀行監理官會議之目的係提供世界各國銀行監理人員有關銀行監理之核心原則、風險導向監理機制、銀行之公司治理等議題之最新發展趨勢，亦可作為我國相關議題之監理參考，並透過本次會議與各國銀行監理官代表交換監理意見，提高我國金融監理機構之國際參與度，爰有此次出國之安排。

貳、過程

本次會議共有一百二十餘國家及世界銀行與國際貨幣基金會等國際組織之高階主管代表參加.前二日為會前會,由巴塞爾銀行監理委員會（BCBS）、ASBA、OGBS、BSCEE等區域性銀行監理組織分別召開其會議,本會代表亦獲出席OGBS(Offshore Group of Banking Supervisors)與BCBS會議.其中OGBS由會員代表報告其相關工作之國際發展與關係,另BCBS以將發佈新版有效銀行監理之25項核心原則(Core Principles for Effective Banking Supervision)及其方法論(Methodology)為大會報告主題,其增列重點主要為信用風險、流動性風險、作業風險及利率風險之監理原則。

後二日為正式會議,本次大會第一日主題為金融監理核心原則與公司治理議題,其中有五場工作小組會議之專題為新修正之銀行監理核心原則與方法論之發佈、以風險為基礎之監督管理、金融監理之有責性、銀行之公司治理以及壓力測試之監理工具等。

第二日之主題為當地市場之國際銀行議題，其中有五場工作小組會議之專題，為主客國間資訊之分享、IRB資料池及確認、上市與非上市子公司、問題銀行之跨境合作與多邊資訊分享之經驗談議題。

 一、巴塞爾委員會公布新修訂之「有效銀行監理之核心原則」
    巴塞爾銀行監理委員會於本(2006)年10月5日第14屆國際銀行監理官會議上，正式公布新修訂之「有效銀行監理之核心原則」(Core Principles for Effective Banking Supervision；以下簡稱「核心原則」)及「核心原則實施方法」(Core Principles Methodology；以下簡稱「實施方法」)，為世界各國對銀行之監理及金融機構之風險管理，訂定新的國際標準。

    「核心原則」係巴塞爾銀行監理委員會於1997年所制定發布，作為世界各國銀行監理機關評估其監理品質及推動金融改革時所應遵循之國際標準。為使各國評估「核心原則」之遵循情形時，能充分客觀且便於跨國比較，該委員會另於1999年制定發布「實施方法」，作為各國進行自我評估及國際貨幣基金(IMF)及世界銀行(World Bank)等機構評估各國銀行監理健全度之依據。

    然而，自1997年以來，銀行產業及銀行監理制度皆經歷巨大變化，為使「核心原則」及「實施方法」能因應金融環境及監理理念之發展趨勢，巴塞爾銀行監理委員會於2004年12月開始相關修訂計畫，並於今年之國際銀行監理官會議上，正式公布新修訂之「核心原則」及「實施方法」。

本次修訂除以過去各國實施「核心原則」之經驗及近來新發布之監理準則，補充既有架構不足之處外，同時加入與新巴塞爾資本協定相關之重要監理規範。主要之修訂內容如下：

1、建立銀行風險管理之監理機制：為因應新巴塞爾資本協定之制定與實施，本次修訂除強化既有之「信用風險」及「市場風險」相關規範外，亦新增「流動性風險」、「作業風險」及「利率風險」等風險管理原則。

2、在對監理機關之要求方面，新修訂之「核心原則」明定監理機關除應有作業獨立性及適當資源外，亦必須公布其監理目標，並透過公開、透明之方式說明與監理目標相關規範之履行情形；並且要求監理機關對於監理法規之修訂，即時公開諮詢各界意見。

3、關於強化跨國間合併監理議題方面，除要求監理機關在審核銀行設立及進行重大併購行為時，須納入合併監理之考量外，亦通盤修訂相關原則，使合併監理規範更加周全。

新修訂之「核心原則」為銀行監理工作立下更高的標準及更大的挑戰，未來應將持續推動相關改革，使我國金融監理制度能與國際標準接軌，進而創造健全而有效之監理環境，以提升我國金融產業國際競爭力，期能為金融產業帶來創新、繁榮而穩健之新氣象。

二、本會與各國代表舉行雙邊會談重點

本會代表於ICBS會議期間，並與出席會議之國家代表積極溝通並舉行雙邊會談，主要內容略述如下：

1.台澳雙邊會談

    本會與澳洲代表澳洲審慎監理機關(APRA)主席(chairman)John F Laker會談重點如下: 關於澳方於95年五月表示,考量以簽署Exchange of Letters 方式進行，惟仍俟澳洲外交部之通知乙節,J君表示將交辦同仁儘速回應,尤其澳紐銀行(ANZ)在台灣設有分行,涉及明年實施巴塞爾跨國監理之重要性。

    另談及壓力測試之經驗乙節,J君表示該國自2003年已要求銀行開始進行,協助其銀行業有效控制風險,其願與我國經驗分享,並當場請其副局長(Executive General-manager)Charles Littrell 回國後先提供資料供我國參考。

2.台美雙邊會談

    本會代表與美國聯邦準備理事會(FRS)銀行監督管理處副處長Jack P. Jennings,Ⅱ會談重點如下:

    關於本會前向美國FRS表示可將MOU改採EOL格式，或可避免雙方須透過我台北經濟文化代表辦事處（TECRO）與AIT代表簽署之情形，惟FRS迄今仍未提供EOL草約予本會乙節，J君即刻電郵回華府詢問進度,復以該草約刻由相關部門(State Department)審視中,J君表示將密切注意本案進度.

3.台菲雙邊會談

    本會代表與菲國代表中央銀行（Bangko Sentral ng Pilipinas, BSP）副總裁(Deputy Governer)Nestor A.Espenilla, Jr.會談重點如下:

    就本會與菲國中央銀行簽訂EoL之目前進度，菲國N副總裁表示,該國負責貨幣政策之副總裁 Diwa C. Guinigundo,於本年APEC財長會議回國後有轉達我國代表之關切,渠表示尚在研議由誰的名義來簽署為妥，我國代表表示倘由其央行總裁與我國本會主委互簽即可，且該EoL不須經國會通過，央行同意即可, N副總裁即刻交辦Marlene專員錄案辦理, 我國代表並就菲律賓首都銀行經該國央行之協助已改善財務結構問題表示謝意,渠表示該行願續配合加強督導,盼續密切保持聯繫。

4.台新雙邊會談

    本會代表與新加坡金融管理局代表張瑞蓮副局長會談重點如下:

    新方表示該局負責專門與一百多個國家簽署MOU之單位僅配置五位律師,作業需要時間,爰並非無意願與我方簽署,渠將注意本案之進度,倘目前有需要聯繫金融監理相關問題時,皆可隨時去電或以電郵聯絡。

5.台港雙邊會談

    本會代表與香港金融管理局代表韋柏康(William A. Ryback)副總裁會談重點如下:

    渠表示雙方目前在金融監理資訊交換下已有實質合作,甚為順暢,至於簽署MOU問題宜考量兩案政策之走向。至於本會代表建議倘由本會派員與該局代表共同赴大陸檢查台資香港子行在大陸投資設立之銀行或分行之意見如何,渠表示尚無反對,惟可視大陸方面之意見。

6.兩岸雙邊會談 

    本會代表與中國銀行監督管理委員會代表王華慶主席助理及中國人民銀行國際清算處孫平處長會談重點如下:

    王君表示因有急事僅能出席半天會議必須先離開,因此本會代表與孫君談及雙方宜建立金融資訊交換平台之機制,範圍可涉及巴塞爾協定下之資訊分享與金融監理合作,孫君表示為因應未來金融趨勢,似有此需要,惟尚須與銀監會討論後再議。

7.台法雙邊會談

    本會代表與法國銀行監理委員會代表PIERRE-Yves Thoravl副秘書長會談重點如下:

    渠表示雙方目前已簽MOU,因此可隨時分享金融監理相關資訊,該國因早規劃實施巴塞爾新資本協定,爰有二十家銀行信用風險將採行內部評等法,至於協助建立該機制之應用乙節,該局與西班牙代表有應中國大陸之邀請成立工作小組協助其推動實施巴塞爾新資本協定。

    另有關對該國法國巴黎銀行BNP及其子行在台分行之監督管理乙節表示,渠尊重並遵循客國及母國之監理原則,目前並無問題,惟母行BNP並不會刻意干涉子行之經營政策,以避免影響母行之商譽。

8.台比雙邊會談

    本會代表與比利時銀行金融暨保險委員會代表Rudi BONTE委員會談重點如下：

    關於雙方合作暨資訊分享換文EOL進度在比方乙節,渠表示已收到我國提供對客戶資訊保密之相關法規,渠返國後將加速本案之進度.另渠對於其國內設有外銀同時設有子行及分行之管理表示尚無問題,且多數國家對此之監理亦同,至於我國在該國之分行經營情況尚無問題。

    渠表示該國將為下一屆2008年 ICBS會議之主辦國,非常歡迎我國赴該國參加。

9.台西雙邊會談
    本會代表與西班牙銀行代表Fernando Vargas副總裁會談重點如下:

    渠表示雙方金融監理合作及資訊分享乙節,應採較正式之MOU為宜,鑑於該國西班牙對外銀行(BBVA)甫於今年在我國設立辦事處,渠表示樂意儘速與我國簽訂MOU,並請其國際業務處長Cristina與我方作後續之聯繫工作。

10.台墨雙邊會談
    本會代表與墨西哥國家銀行監理委員會融資機構局ACT.YEROM CASTRO FRITZ局長會談重點如下：

    渠表示雙方目前雖未互設金融機構,倘為因應未來之金融監理合作及資訊分享,將請負責政策之部門先行研議後回覆,至於我國訂有金融機構作業委外之規定乙節,墨方表示請我方提供渠參考。

11.台斐雙邊會談

    本會代表與南非準備銀行代表銀行監理部門Madoda Petros(Deputy Registrar of Bank)會談重點如下:

    我方表示已收到該行函送之MOU草稿,目前刻正審視中,並請其渠協助於我方函復後完成簽約事宜,渠表示該國南非標準銀行已在我國設立,將儘速協助雙方金融監理合作。

12.台波雙邊會談

    本會代表與波蘭銀行局代表Tadeusz Parys(Dyrektor)會談重點如下:

    渠表示歡迎我方到該國設立分行,資本僅需五百萬歐元,並盼與我方簽訂MOU,以交換金融資訊與合作。

13.台灣與澳門雙邊會談

    本會代表與澳門銀行局代表會談重點如下:

    渠表達澳門將依國際慣例繼續接受台灣實地金融檢查,將向上級首長轉達與我方簽定訂MOU或以任何平等互惠的方式來達到實質監理合作之願望,並表示雙方應繼續合作。

14.其他雙邊會談

    與瑞士聯邦銀行委員會及瑞典審慎監理局代表皆有良好溝通,渠等皆表示願意合作交換金融資訊.另與日本金融廳國際擔當審議官丸山純一會談略以,雙方目前已有實質合作,倘有金融監理及資訊交換之需,可隨時電洽或電郵。

參、心得及建議

1、 建議本次ICBS的大會主題報告及工作小組報告應翻成中文上網,並交由銀行公會發予各會員及其經理人。此外，亦可做為金融研訓院之相關教材。

2、 建議對於BIS新發佈之新版有效金融監理之25項核心原則,評估我國之實施情形(IMF已對一百餘個會員國家調查評估其實施情形),並研議上網或提供相關競爭力評等組織參考(外國部份組織亦以此評估結果作為評等金融競爭力衡量標準)。

3、 我方代表因會前充分準備，無論在議題得準備、與其他國家代表及講者的溝通、向其他出席者介紹我國金融監理經驗，均已圓滿完成任務。惟為強化聯貫性及與其他國家之互動，以進一步加強我國金融監理制度，建議未來對於此等重要會議，宜派二組人員，分別對會議主要議題及雙邊會談，審慎規劃，以求周全。

4、 本次會議內容可知，我國現行金融監理制度之發展尚屬成功，亦因此有效協助了我國金融市場之蓬勃發展。未來我國應可利用此一成功經驗，繼續與巴塞爾金融監理委員會的其他國家代表分享，並加強我國對國際社會之貢獻。

5、 鑒於ICBS會議在巴塞爾金融監理委員會的重要性日增，而跨國金融監理議題逐漸為各國所重視，未來本會宜繼續加強與其他國家之合作，積極參予相關國際性會議，以加強我國貢獻及提升我國能見度。

6、 鑑於國際性銀行集團業務至少橫跨銀行、證券及保險中任2個類別，雖銀行集團在同一業別間對不同事業群及國家別風險，基本上多已具備整合性風險管理技術，惟就跨業別整合性風險管理，仍是未來持續努力的方向。

7、 鑑於各國監理機關監理要求不盡相同，致增加銀行集團法規遵循成本，影響其提升跨國風險管理技術意願，故加強母國與地主國監理機關的跨國合作，持續溝通與資訊交流，將是未來刻不容緩的工作。

8、 我國對於跨國金融資訊交換之處理，應設立專責部門，並有分工合作配套措施。

9、 我國同意大型外國銀行組織併購本國金融機構時，似可考慮對其在我國之未上市的透明度，加以規範，並要求其董事會需有少數股東代表，以有效確保我國金融市場權益。
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