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內容摘要： 
全球暖化議題促使許多歐美先進國家重新思考新建核能機組，許多新興國家也準備進入核電領域，雖然核能安全績效近年來是有長足進步，但績效排名前後之間仍存在很大的差距，這種情況如果繼續存在是無法保證核能發電的永續經營，因為只要再有另一個車諾比爾或三哩島事故發生，就足以扼殺「核能復興」的腳步，本屆WANO雙年大會主題【消除差距（Closing The Gap）】即在呼籲每個會員不只要承諾持續改善自己的安全績效，也要承諾協助其他表現較差的會員進行改善，這與儒家的「獨善其身，兼善天下」理念不謀而合。
建議本公司須以更積極的態度與作為參與WANO提升核能安全績效的各項活動如執行同業評估、提報運轉經驗並加以應用、改善同業評估發現之需改善事項，善盡會員義務，派遣評估員協助其他國家進行同業評估。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://report.nat.gov.tw）
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一、出國事由：

參加世界核能發電協會（World Association of Nuclear Operators，簡稱WANO）在美國芝加哥舉辦的雙年大會，本雙年大會由WANO各區域中心會員輪流舉辦，齊聚世界各地核能電力公司的高階執行人員，檢討WANO過去的執行成果及未來的目標與方向，徐懷瓊副總經理並於大會發表演講，題目為「台電公司的核能經驗」。
二、出國行程：

9月21~22日
往程：台北→洛杉磯→芝加哥
9月23~25日
參加2007年世界核能發電協會舉辦之雙年大會
9月26~27日
參訪Byron核能電廠
9月28~30日
返程：芝加哥→舊金山→台北（徐懷瓊）
芝加哥→洛杉磯→台北（林文昌）

三、
與會人員：

本屆會議共有WANO旗下亞特蘭大中心（Atlanta Centre，簡稱AC）、巴黎中心（Paris Centre，簡稱PC）、莫斯科中心（Moscow Centre，簡稱MC）、東京中心（Tokyo Centre，簡稱TC）會員及設於倫敦的協調中心（Coordinating Centre，簡稱CC）派員參加，人數約420人。

四、會議重點：

WANO成立的宗旨主要是藉由會員間的資訊交流、相互比較競爭以達成核能電廠運轉的安全度與可靠度最佳化為目標，主要活動包含同業評估（Peer Reviews）、運轉經驗（Operating Experience）、技術支援與交流（Technical Support and Exchange）、專業與技術發展（Professional and Technical Development）四大領域。
本屆會議主題為【消除差距：轉變今日的承諾為明天的事實（Closing The Gap：Turning Today’s Promise into Tomorrow’s Reality）】，大會安排的行程為：
· 9月23日
上午WANO各區域中心分別舉行理監事會議（Governing Board Meeting），下午舉行執行長會議（CEO Meeting）。
· 9月24-25日

WANO 2007雙年大會
· 9月26-27日

參訪核能電廠活動，大會共安排7個行程（加拿大、墨西哥及5個美國地點）供會員選擇，本公司選擇參加芝加哥附近的Byron核能電廠。
會議及參訪重點內容摘錄如下： 
WANO-TC 2007年秋季理監事會議（林文昌參加）

WANO-TC理事長Ichiro Takekuro（東京電力公司執行副總）因處理7月16日在柏崎-刈羽核電廠附近發生強烈地震後續事宜不克前來，會議由副理事長Siddiqui（巴基斯坦籍）代理主持，會議援例先由與會代表自我介紹、確認議程、確認上次會議紀錄，WANO-TC局長Shoji先生報告上次會議迄今WANO及WANO-TC的幾項重要活動及成果：
· WANO精進計畫（WANO Improvement Plan）
今年7月9-13日在倫敦舉行的第62屆WANO理監事會議已正式核准WANO精進計畫，共包含6項子計畫，13項預期成果及對應的行動計畫。
· WANO-TC整體活動現況
· 同業評估（Peer Review）排程
2007年4月至2009年3月共排19次，核二廠已安排在2007年12月4-20日實施（按WANO目標每一核電廠每隔6年至少要實施一次同業評估）。
· 運轉經驗（Operating Experience）
WANO要求各會員每年每部機組至少要提交一篇運轉經驗報告供會員分享，截至2007年9月之統計資料，WANO全部會員提出的運轉經驗報告平均為1.76篇/機組，各區域中心則分別為AC：3.15篇/機組、PC：1.27篇/機組、MC：0.94篇/機組、TC：1.23篇/機組，其中隸屬WANO-TC的NPCIL（印度）及TPC（台電）尚未達到目標，經檢討台電至年底應可超過目標。
從2007年起，WANO-TC要求各會員必須針對重要運轉經驗報告（Significant Operating Experience Report，簡稱SOER）所建議事項之執行狀況進行自我評估並提出評估報告，第一次評估報告提送之截止日期為2007年12月31日。本公司各核能電廠均已完成自我評估，應可如期提交報告。
· 專業與技術發展（Professional and Technical Development）
2007年4月至2008年3月規劃舉辦4場次研討會（大陸2場、印度1場、日本1場），2008年1月15-17日在大陸舉行的「Effective Monitoring and Control of Flow Accelerated Corrosion」研討會本公司將派員出席。

· 技術支援任務（Technical Support Missions，簡稱TSM）
WANO鼓勵會員針對其營運上亟待改善或解決的議題向WANO提出技術支援要求，由WANO選派在該領域的專家至會員電廠指導協助並提改善建議。TSM近年來逐漸受到WANO-TC會員的重視與肯定，任務次數從2005年4次、2006年17次，增加到2007年29次。本公司今年也向WANO-TC提出一項TSM，主題為「控制室團隊績效的精進」，計畫2007年12月17-19日在核四廠舉行。
· 執行同業評估（Peer Reviews，簡稱PR）的自我評估

WANO-TC執行PR的評估員大部份由TC職員或會員推薦的員工擔任，不足人數再請求其他區域中心派員支援，WAN-TC針對評估員自足率（Self-sufficiency）的目標設定為70%，預估2007、2008年之自足率分別為65.9%、65.6%，比目標值略低。另外在有些評估領域無法派出合格評估員，WANO-TC除加強其職員訓練外，也呼籲鼓勵會員增派人員參加WANO-TC舉辦的評估員訓練班。
· 2007上半年同業評估發現的共同弱點（Common Weakness）
· 運轉經理及監督者對組員的作業觀察與評估不足，也未充分強調對績效的高標準要求。
· 人因績效的改善未能在「肇因追求」上付出足夠的心力。
· 不保守的緊急柴油機定期測試造成相關的安全串設備不可用，緊急柴油機不可用時間增加。
· 廠房內物品存放的管制不夠嚴謹，增加火災風險。
· 許多程序書忽略了支援正常運轉及減少事故發生所需的資訊。

· 部份維護經理及監督者未對維護作業設定高標準要求或強調管理階層的期許。
· 維護人員的作業習慣或行為不符合管理階層的期許，造成跳機、安全系統不當動作或人員受傷。

· 部分電廠對大修風險管理不夠嚴謹，尤其是壓水式核電廠「Mid-loop Operation」，例如Mid-loop Operation時間太長或Mid-loop Operation時有一串緊急柴油機被掛卡。
· 在設備可靠度方面，對重要設備的監測未能充分確認問題點，設備狀況的監測資料未作系統化分析與應用。
· 在運轉經驗方面，重大事件的改善行動未能確認出來或實施，內部或外部的運轉經驗未能有效利用。

· 在自我評估與改善行動方面，電廠管理階層未能有效改善已發現的問題或發掘潛藏的問題。
TC建議管理階層要勤於作業觀察，發掘問題並解決問題，也計畫2008年2月舉辦「WAN-TC共同弱點」研討會

WANO執行長會議（徐懷瓊參加）

本會議主要活動是由WANO Chairman Mr. Cavanaugh向與會者發表演說，他從美國海軍上將Hyman Rickover進行鸚鵡螺計畫（核子潛艇計畫，為壓水式核能電廠之濫觴）談起，當時並無任何指引來教導從事這個計畫的人員如何遵守「核能安全文化」，但他了解核能技術的發展有別於傳統產業，必須以達到「卓越」為標準不斷自我要求，這個理念從三哩島、車諾比爾事故後再度被喚醒，「持續改善，追求卓越」成為核能從業人員必須遵守奉行的信條，WANO從1989年因應車諾比爾事故而成立，也把這個原則列入其章程，每個會員必須承諾持續改善其安全績效。

雖然核能安全績效近年來是有長足進步，但績效排名前後之間仍存在很大的差距，這種情況如果繼續存在是無法保證核能發電的永續經營，Mr. Cavanaugh呼籲每個會員不只要承諾持續改善自己的安全績效，也要承諾協助其他表現較差的會員進行改善是一種共同的責任，事實上這種「共同責任」的認知並非所有核能領導者都具備。Mr. Cavanaugh認為只要會員落實下列幾項合理的義務就可以解決這個問題：
· 提報重要事件報告，並應用這些運轉經驗。
· 利用同業評估作為持續改善的工具。
· 解決同業評估所發現的改善事項。
· 提供WANO優質有領導力的人員，持續與WANO對話。
WANO 2007雙年大會
WANO雙年大會今年是第9屆，會議由WANO各區域中心會員輪流舉辦，本屆主辦單位為總部位於美國芝加哥的Exelon Corporation，旗下的Exelon Nuclear公司擁有17部核能機組分屬在10個核能電廠，其核能裝置容量美國最大也是世界第三大，2006年容量因數（Capacity Factor）高達93.9%並且連續6年容量因數均維持在92%以上，營運績效相當優異。
會議內容摘要如下：
1. 開幕式

開幕式首先由主辦單位Exelon Corporation董事長Mr. John W Rowe致歡迎詞，他為芝加哥市成為核能的出生地而感到自豪。接著由大會邀請的貴賓芝加哥市長Mr. Richard Daley歡迎大家來到芝加哥，也期盼與會者停留期間能去發掘這個美麗又有趣的城市。最後由WANO President Oliver Kingsley報告從上次雙年會至今全世界核能發電的整體表現仍維持良好，核能的擴展也持續進行中，他也宣示了本次大會的主題【消除差距：轉變今日的承諾為明天的事實】，並談到大會討論的議題包括：（1）如何持續增進核能安全（2）如何持續強化核能安全與卓越的國際合作（3）如何持續改善經驗回饋與分享（4）如何持續改善WANO的功能（5）如何使WANO與會員間工作的更有效率（6）如何確保核能復興的契機。
2. 核能安全 - 我們的現狀?（Nuclear Safety – Where do we stand?）

WANO的Managing Director Mr. Lucas Mampaey以檢視WANO推動的幾項重大計畫成果來印證核能安全的現狀 – 整體表現是持續在進步，但好壞之間的差距卻沒改變。
從開始引進績效指標（Peformance Indicators）計畫迄今，核能營運績效持續穩定進步，機組容量因數（Unit Capacity Factor）排名前1/4已達到92%、中間值為87%、排名後1/4為80%，但從2000年到現在這三類排名之間的差距幾乎維持不變毫無改善，其他如非計劃性能力因數損失（Unpalnned Capability Factor Loss）、緊急柴油機不可用率、集體輻射劑量亦有相同情況。
從1992年開始執行同業評估計畫是WANO一個新的里程碑，這個計畫讓會員電廠能清楚了解他自己的績效，也讓評估員藉由訪問其他電廠而擴展了視野。雖然每年執行同業評估的次數穩定成長，但並非每個被評估的電廠都把同業評估視為能持續改善其電廠績效的有效工具，評估所發現的待改善事項沒有完全解決甚至重複發生。他認為同業評估計畫必須受評電廠用心並有決心解決待改善事項才算成功。
運轉經驗（Operating Experiences）計畫推動後每年所提出的運轉經驗報告也是一直增加，但有些會員卻不熱衷提報，甚至有些重要事件都不提報。會員如不善用這些報告汲取別人的經驗與教訓，就有一些重要事件會重複發生。
專業與技術發展（Professional and Technical Development）計畫是透過舉辦各種研討會、專家會議、訓練課程提供會員資訊交換的平台，Mr. Mampaey特別提到去年在英國倫敦第一次舉辦主題為「運轉決策」 （Operational Decision Making） 的廠長會議有25個國家超過145人參加，會後滿意度調查獲得極高評價。（註：運轉決策機制今年已在本公司核一、二、三廠建立實施）
Mr. Mampaey為過去數年WANO的表現感到驕傲，但也認為戰役尚未勝利，特別強調會員仍需持續提高警戒、齊心努力於「運轉經驗的交流與應用」、「舉辦同業評估」、「解決須改善事項」，核能事業才有真正的未來。
3. 消除差距的挑戰（Challenges in Closing the Gaps）

WANO Chairman Mr. William Cavanaugh III針對此主題發表演說，他提到現存的差距有：（1）了解核能的重要性故不能再發生任何事故，但並非每個電廠安全績效都達到最高水準（2）了解WANO各會員同心協力合作的重要性，但有些會員卻未做出承諾（3）WANO設定的目標與實績間仍有差距（4）WANO需要做的與已經在做的工作之間仍有差距。他的演說重點如下：
· WANO成立的宗旨主要是藉由會員間的資訊交流、相互比較競爭以達成核能電廠運轉的安全度與可靠度最佳化為目標，這個任務目前仍維持不變。
· 面臨未來的挑戰，已組成一個特別委員會針對WANO的作業流程、計畫、活動、組織等深入檢討後提出「WANO精進計畫」，第62屆WANO理監事會議已正式核准此計畫。
· 全球暖化議題促使許多新興國家準備進入核電領域，及許多已擁有核電團隊準備擴建新機組，他們將會面臨人力資源、製造能量、廠商及工程支援能量不足的挑戰。
· 預期亞洲地區核電擴增速度最快數量也最多，將會帶動更多同業評估及增加評估員的需求，如果會員能夠體認WANO是一個世界性組織，就應派遣更多評估員去協助其他國家進行同業評估。
· 核能工業正面臨新的挑戰，唯有現今的核能領導者能展現出與WANO成立當初那些創始者相同的領導力（Leadership），才能克服這些新的 挑戰。
· 全世界的核能家族是一個命運共同體，任何一個核電廠發生事故，後果都要大家一起承擔，換句話說：「我們大家互為人質（We are hostages of each other）」。
4. 主題會議1：消除差距 - 執行長的觀點（Closing the Gaps - an executive perspective）

本主題會議主講者如下：

· Mr. James Ellis, President and CEO, INPO
· Mr. Bernard Dupraz, Senior Executive Vice President, EDF

· Mr. Mykita Constantinov, Vice President, NNEGC, Energoatom

· Mr. Hwai-Chung Hsu（徐懷瓊）, Vice President, TPC

本主題重點摘要：

· Mr. Ellis認為如何吸引、訓練、維持足夠的合格人才去安全的建造、運轉核電廠是目前面臨的挑戰，其次強調標竿學習（Benchmarking）是達成核能電廠運轉的安全度與可靠度最佳化的必要方法之一，最後他認為協助那些長時間績效較差的核電廠迎頭趕上是當務之急。
· Mr. Dupraz認為人力資源是核能未來發展的關鍵，強調技巧（Skills）的更新與強化以增進人因績效，避免新的事故發生是EDF的首要目標。
· Mr. Constantinov說明他的公司為了達成安全改善的理念所採取的關鍵作為，如何執行核電廠延壽計畫，並詳述烏克蘭核電廠的整體安全改善計畫。
· 徐懷瓊副總經理闡述台電公司如何執行政府能源多元化政策，台灣兩大天然災害 – 地震與颱風，介紹台灣核能發電現況，並說明天然災害是台灣核電廠運轉面臨的最大挑戰，例如2001年3月18日核三廠因鹽霧害造成的電廠全黑事件，2006年12月26日核三廠發生兩次相隔8分鐘，規模約7級的強烈地震引起二號機手動急停事件，從這兩次事件台電學到許多寶貴經驗及並採取了相關改善措施。最後談及在全世界核能復興（Nuclear Renaissance）風潮下，台電必須（1）確保核能電廠安全運轉（2）順利完成核四廠興建（3）妥善處理核廢料問題（4）核能資訊透明化，才能獲得民眾與社會的支持。最後以北宋政治家范仲淹的名言「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」作為結語。
5. 主題會議2：我們準備好了嗎?（Are we ready?）

本主題會議主講者如下：

· Mr. Lew Hay, Chairman and CEO, FPL Group
· Mr. Waltler Hohlefelder, Chairman of the Executive Board, E.ON Energie AG
· Mr. Vladimir Hlavinka, Director of Power Plant Operations, CEZ and Director, CEZ
· Mr. S.K. Jain, Chairman and Managing Director, NPCIL & BHAVINI
本主題重點摘要：

· 反核聲浪（用過燃料處置問題）、新申照程序（尚未測試過）、成本與財務（成本可能過於低估）、美國聯邦政府的獎勵措施（有好的開始，但需要更多）、供應鏈、人力短缺、是核能復興面臨的挑戰，能否持續安全並可靠的運轉既有核電廠亦是關鍵。
· 歐洲地區在2030年前核能發電每年需增加3000 MW才能維持目前的核電佔比，要解決二氧化碳排放問題，核能是必要的選項。
· 核能復興在中歐及東歐不是技術或安全問題，主要為政治及公眾接受度問題，因此在溝通面要加強。
6. 主題會議3：加強與WANO合作（Teaming up with WANO）

本主題會議主講者如下：

· Mr. Jim Hankinson, President and CEO, OPG Inc
· Mr. Bill Coley, Chief Executive, British Energy Group Plc
· Mr. Alexander Lokshin, Acting Director General, Concern Rosenergoaton
· Mr. Michio Ishikawa, President, JANTI
本主題重點摘要：

· 加拿大OPG旗下的核能電廠每兩年進行一次WANO同業評估，2004年前發現的待改善事項均已完成，也派遣超過40位OPG員工到其他核電廠協助WANO進行同業評估，他認為WANO是一個有價值的合作夥伴。

· Mr. Coley 檢討了British Energy從2001年來所參與WANO的活動及投資、從WANO所回收的價值，強調高階主管的參與及承諾是合作成功的關鍵。

· Mr. Lokshin詳述所參與的WANO各項活動，認為同業評估與技術支援任務對改善蘇聯核電廠的安全績效貢獻最大，並將持續發展與WANO的合作關係。

7. 主題會議4：向前邁進（Moving Forward）

本主題會議主講者如下（WANO 4個區域中心理事長主講）：

· Mr. Duncan Hawthorne, Chairman, WANO-AC
· Mr. Ales John, Chairman, WANO-MC
· Mr. Stane Rozman, Chairman, WANO-PC
· Mr. Zia-ul-Hasan Siddiqui, Vice Chairman, WANO-TC
本主題重點摘要：

· WANO-AC每2-3年對其會員電廠執行一次同業評估，與美國核能運轉協會（INPO）在各種資源與計畫上有緊密的互動，重點放在運轉經驗的應用、標竿學習，對會員提報運轉經驗的要求設定高標準（及時與數量）。Mr. Hawthorne呼籲會員要對會費做出承諾、積極參與所有計畫、持續對WANO的發展提出建言、釋放關鍵人力協助WANO各項計畫。
· WANO-PC認為大眾對核電廠的負面印象主要來自電廠事故，除了要提升安全績效外，也需要以開放、誠實、透明、分享、參與的態度來建立WANO的誠信（Integrity）。
· WANO-MC面臨的最大挑戰是溝通問題（會員最複雜，來自不同國家、不同語言），造成會員參與度較低，因此提出溝通改進計畫，WANO-MC要派其職員常駐會員電廠，會員電廠也要派其職員常駐WANO-MC。

· WANO-TC針對「WANO精進計畫」報告了未來的執行計畫，並規劃在2007年11月27-29日 WANO-TC舉辦的廠長會議中討論如何消除差距。

8. 閉幕式

WANO Chairman Mr. Cavanaugh在閉幕演說中再度感謝所有演講者、參加人員及工作人員，由於大家的參與才能使本屆雙年會圓滿成功。世界經濟持續成長需要大量的能源，但全球暖化的問題已顯現出對地球環境與人類的威脅，核能是目前唯一不排放溫室氣體而能提供基載電力的能源，對未來的能源組合一定會扮演重要的角色。
為了應付未來核能快速擴充，現有的核電經營團隊將會面臨人力及技術資源的壓力，經驗落後30年的新興國家也將進入核電領域加入競爭，但只要有另一個車諾比爾或三哩島事故發生，就足以扼殺掉核能復興的腳步，核能安全績效近年來是有長足進步，但績效排名前後之間仍存在很大的差距，我們必須全力去消除這個安全差距（Safety Gap），讓全世界每個核電廠的安全績效表現都是一樣好（All the best），為了達成這個目標，我們必須合作在一起來消除差距，為了強化WANO的功能，必須有世界各核能領導者更多的承諾，Mr. Cavanaugh懇切的呼籲與會的領導者在這個變化的時代必須展現出領導力。
最後由Mr. Cavanaugh提名Mr. S.K. Jain（印度籍）, Chairman and Managing Director, NPCIL & BHAVINI擔任新的WANO president，Mr. Jain在全場熱烈掌聲下獲選為下屆WANO president，並將負起籌辦下屆雙年會之任務，會議預定2010年1月30日 – 2月1日在印度新德里舉行。
參訪活動
1. 參訪Byron核能電廠
Byron核能電廠為本屆WANO雙大年會的主辦單位Exelon Corporation旗下子公司Exelon Nuclear所擁有。該電廠位於芝加哥市西邊90英里的Byron鎮旁，擁有2部西屋公司4迴路壓水式機組，裝置容量各為1200 MWe，於1975年破土興建，商轉日期分別為1985年9月16日及1987年8月2日，總造價為45億美元，發電量足供2百萬戶美國家庭之需。Byron核能電廠員工總數約700人，另有150名武裝保全人員負責全廠保安任務。參訪過程發現管理面的特點有：
· 訪客陪同除有電廠員工外另有保全人員陪同。
· 主控制室管制嚴格，進入前須當班者確認身分才開電動門放行。
· 進入廠房需全程配戴護目鏡與耳塞，訪客亦不例外。
· 汽機廠房乾淨明亮（附件圖1），維修須拆卸的管路保溫使用扣環方式包覆，易於拆裝（附件圖2）。
· 保安人員使用頭戴式耳機，隨時保持通訊。
2. 參訪費米國家實驗室

費米實驗室是美國最大的高能物理實驗室，位於伊利諾州巴達維亞（Batavia），擁有2100多名政府雇員，年度預算為3.07億美元，在世界上是僅次於歐洲粒子物理研究所的第二大實驗室。1967年11月21日，美國總統詹森簽署法案，授權美國原子能委員會成立國家加速器實驗室，1974年5月11日，為紀念原子時代卓越的物理學家、1938年諾貝爾物理學獎獲得者費米，實驗室改名為費米國家加速器實驗室。實驗室的目標是探索自然界最微小的部分，以瞭解宇宙是如何形成和運作，提高人類對物質和能量的基本屬性的理解。

實驗室分別於1977年6月和1995年2月發現了基本粒子和力標準模型中的兩個主要部分：底夸克和頂夸克。1983年，實驗室耗資1.2億美元建造了迄今為止世界上能量最強的碰撞器Tevatron。2001年7月，物理學家在Tevatron上第一次直接觀察到了τ中微子，從而開啟了物理研究的一個新時代。但到2008年，Tevatron將被歐洲高能物理實驗室一個能量更大的對撞機 - 大型強子加速器(Large Hadron Collider，LHC)所取代。美國政府計畫在LHC啟用時就關閉Tevatron，費米實驗室面臨一個非常不確定的未來。

五、感想與建議：
· 全球暖化議題促使許多歐美先進國家重新思考新建核能機組，許多新興國家也準備進入核電領域，雖然核能安全績效近年來是有長足進步，但績效排名前後之間仍存在很大的差距，這種情況如果繼續存在是無法保證核能發電的永續經營，因為只要再有另一個車諾比爾或三哩島事故發生，就足以扼殺「核能復興」的腳步，本屆WANO雙年大會主題【消除差距（Closing The Gap）】即在呼籲每個會員不只要承諾持續改善自己的安全績效，也要承諾協助其他表現較差的會員進行改善，這與儒家的「獨善其身，兼善天下」理念不謀而合。
· 消除差距讓全世界每個核電廠的安全績效表現都是一樣好（All the best）是WANO未來的工作重點，將以第62屆WANO理監事會議核准的「WANO精進計畫」作為行動方案，本公司須以更積極的態度與作為善盡會員義務。 
· WANO要求各會員每年每部機組至少要提交一篇運轉經驗報告供會員分享，本公司雖可達成目標，但數量比日本、韓國、大陸低，建議本公司可將年度目標提高至每部機組1.5篇。
· 為因應同業評估或自我評估之需求，建議WANO開辦的評估員訓練班應盡量派員參加，以增加各種專業領域的合格評估員。
附件
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圖1  Byron核電廠汽機廠房
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圖2  Byron核電廠管路保溫
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