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一、2011 TIMSS 與 PIRLS 將和而為一


IEA的TIMSS一直以來進行國際數理成就調查，調查年即為我國的四年級與八年級；IEA的PIRLS是進行小學四年級閱讀理解國際調查。鑒於OECD的PISA計畫，進行15歲學生國際數學科學閱讀調查，IEA醞釀在小學四年級階段將TIMSS與PIRLS合併舉行，八年級部分仍維持TIMSS傳統。合併方式將有三種可能性：

· Assess the same students for PIRLS and TIMSS,

· Use one sample of schools, but assess PIRLS and TIMSS in different classes of students,

· Assess separate samples of schools and students for PIRLS and TIMSS.

二、香港有關提升reading comprehension成功經驗

香港的閱讀理解成績在PIRLS 2001表現相對落後，但在PIRLS 2006提升到國際前三名，這個消息將在今年11月底公佈。另外，OECD PISA 2007的閱讀理解部分也是位居世界前三名，這個消息將在今年12月初公佈。雖然在TIMSS與PISA的數理成績均在全世界三名左右，但是在PIRLS 2006 and PISA 2007的閱讀成績都在國際平均左右，與數理成績相比顯然顯著落後。本次藉這次會議與香港方面負責PIRLS與 PISA教授討論請益，拜訪負責PIRLS的香港大學教育學院副院長謝錫金教授(sktse@hkucc.hku.hk)、香港大學教育學院羅嘉怡(計畫)研究部主任博士(ekyloh@hkucc.hku.hk )、與負責PISA的香港中文大學教育學院何瑞珠教授(estherho@cuhk.edu.hk )與鄺良偉教授。香港在2001年之後因為閱讀理解成績落後而由學界推動，體認閱讀理解是一個跨領域學科且是各個學科，包括中文，數學與科學等等，的學習基礎。建議邀請謝錫金教授到台灣舉辦工作坊，交流香港成功經驗。

1. 在教育行政組織成立Reading Task Force，由次長級官員負責

香港課程委員會建立明確閱讀理解教育目標與指標，明確確定閱讀理解是一個全校性跨學科課程，學校有權依據校本位需要調整課程與節數以符合個別需要，全新的教學策略需要引進去調整原有的中文語文教育。系統性的評鑑跟著實施，香港在2004年成立 “Territory-wide System Assessment” (TSA)沿用PIRLS assessment framework以觀測課程改革的效果。

2. 進行課程教材教學改革

設立獨立的閱讀節數，引入社會資源作為大量閱讀材料，教學上採用教授閱讀策略與自由閱讀並行。閱讀節數的獨立確認課程目標能受到教學現場的保障，香港同時引入社會的閱讀資源如報紙書籍，揚棄傳統教學一課一課的教學模式，因為重點是閱讀不是對文義典章文學的學習，大量閱讀是是主要策略。教學法也必須有重大改變，閱讀策略技巧必須傳授，獨立閱讀也是受到保障。香港的國際閱讀理解成績確實提高，但據謝教授觀察，仍然呈現雙峰現象，家庭社經地位高學生成績大幅提升，但另一端則無法顯著改善。閱讀理解教學也不同於原來中文教學，廣泛引入不同領域的專家如圖書館員的專業，共同達成跨領域與全人的教育。

在中學方面，90年代課程已經將語文教育分為中國文學與中國語文兩大部分，高中中國文學大約每周四節課給將來要進入文科的人選修，後者每週七節課是所有人都要修的。這樣的分別主要將日常使用語言與文學分開，但是當時並沒有改變傳統以文學範本學習的模式。直到2002年教學目標與教材才有更大的改變，中國文學部分還是培養文學為主，中國語文強調中文的聽說讀寫素養，改變以範本為主的學習模式，羅列300篇讀物供教師選用。教學採用單元是教學模式，如親情表現，則將這300篇讀物與這個單元有關的內容拿出來比較，教師有權去蒐集更多資料來豐富教學內容。來自教師的反應，這好像在教外國語言，但是鄺良偉教授認為這是教育理念的重大改變，中文教育不是在培育傳統的知識份子考秀才狀元，而是培養全民語文聽說讀寫的素養，這個理念的改變並落實應該可以增強台灣學生閱讀理解能力。

3. 舉辦教師家長成長工作坊

基層教師與家長是影響教育改革兩大力量，教師要能體認教育改革的理念並執行，且教育改革應要讓家長了解教育理念對學童成長的重要性與益處。教師與家長成長工作方需要全面性實施。課程改革的阻力經常來自教師與家長，溝通是非常重要的。

4. 在民間成立推動組織

閱讀理解不僅是提供跨學科學習的基礎，也是一個終生學習的保障，學校教育只是一個啟蒙階段及狹窄範圍，閱讀理解教育要能深入且持續需要社會各界共同協助推動。香港語文教育與教師執委會鼓勵成立閱讀大使與閱讀合約計畫，閱讀大使深入各校推廣閱讀教育策略，加入閱讀合約學生承諾在暑假閱讀至少十本讀物。謝教授相當欽羨台灣有蓬勃的出版業，題供大量讀物工學生選用。家長會的閱讀媽媽也介入推動。

香港經驗同時也給台灣的體制一個很好的反思，世界各國參與國際評比均由教育行政單位執行或委託，因此結果容易回饋教育行政部門以調整教育政策。在台灣這類教育評比由國科會執行與委託，雖然有教育部國科會定期部會協調會議平台，但是仍有學術歸學術實務歸實務的鴻溝存在。香港經驗呈現香港大學受教育行政單位的委託，並直接回饋教育行政單位，短短幾年之內獲得重大成果，值得國科會與教育部共同思考目前的機制，如何加強結合教育學術與實務，改進台灣教育。

三、Professor Dr. Constantinos Papanstasiou獲得IEA honorary membership

Professor Dr. Constantinos Papanstasiou of Cyprus has been engaged in IEA studies as a researcher since 1990. He was the national research coordinator of the IEA Reading Literacy Study (data collection 1990-1991), Language in Education Study (1995), Civic Education Study (1999), PIRLS 2001, and TIMSS (1995, 1999, 2003, and 2007). Dr. Constantinos Papanstasiou introduced Cyprus to IEA and since 1992 have served as its representative to the IEA General Assembly. He was also an elected member to the IEA Standing Committee (1999-2001). He was a founder of the IEA International Research Conferences (IRC) and organized the first of them in Cyprus in 2004. The 2nd IRC was held in Washington DC, USA and the 3rd one will be held in Taipei, Taiwan, hosted by the Science Education Center at National Taiwan Normal University. 該會議來台灣舉辦是由前國科會科教處處長林福來教授擔任IEA Standing Committee member時爭取成功。第四屆以後將由IEA與美國ETS合辦，將不再由各會員國爭取輪流舉辦。

Dr. Constantinos Papanstasiou長期經營IEA活動給台灣一個啟示，我們的大學教授經常因為過於著重學術表現或因行政職遷調，對於這種半學術半服務的工作往往不願意承擔或無法持續參與，與至失去長期經營國際組織的機會，是台灣推動國際參與需要考量的弱點。台灣在IEA GA meeting 的代表一直是科教處處長，但跟著行政的遷調，人際網絡需重新建立，可以考慮由科教處委任IEA 各項計畫或OECD PISA計畫的國家代表兼任，當然因為台灣目前參與這些計畫的時間尚短，(除了TIMSS以外)，如何整合這些人力且有效持續國際參與，可能是未來數年科教處需慎重考慮。

四、ICCS ASIA Module 的構想


目前參加IEA ICCS的國家有台灣韓國香港菲律賓泰國，正在遊說印尼參與。IEA ICCS 調查學生公民知識，鑒於公民教育的歧異性相當大，所以除國際共同試題外，還進行建構地區模組試題，目前已有歐洲及拉丁美洲模組，前次IEA GA會議已經有討論到亞洲模組的可行性，但尚未知道哪些國家將參與，如今已漸確定應可進行亞洲模組的發展。歐洲模組有歐盟經濟支援，拉美模組有世界銀行支援，亞洲如何進行值得重視。ICCS計畫負責人為澳洲ACER Dr. John Ainley (ainley@acer.edu.au )，他答應協助提供歐洲拉美模組資料。可是ICCS field trial 將在今年年底舉行，明年年底舉行正式測驗，且在沒有外來經費支援情況下，亞洲模組是否能完成恐怕是一個很大的挑戰。韓國代表Miss Kun-Nim Lee (knim@kice.re.kr )，泰國代表 Miss Niramon Kittvibul (niramon123@yahoo.com )and Pattanida Puntumasen，香港代表梁貫成教授 Professor Frederick Leung (frederickleung@hku.hk )。另外印尼也考慮加入，印尼代表Mr Burhanuddin ( btola@centrin.net.id )。

 

伍、TIMSS advanced

針對高中離校前一年學生數學與物理成就測驗的 TIMSS advanced，果然如前所預料很少國家參與，一則是定義抽樣族群，有些國家是12年級，有的比較年輕或年紀大，對亞洲國家大家關注的是升學考試所帶來的施測干擾，學校可能配合度不大。台灣已經決定不參加這個計畫。

六、TEDS-M

針對數學教師培育的研究，今年上半年在台北舉辦NRC會議，Michigan State U. 的報告，相當感謝台灣師大數學系謝豐瑞教授的舉辦。近年來台灣國際學術交流十分蓬勃發展，爭取各項會議在台灣舉辦舉辦個很很好的學術外交，在經濟上扣除政府經費支援外，其實對觀光經濟有不小助益。但目前台灣旅遊觀光的規劃不甚理想，在爭取舉辦某一個科教研討會時，有澳洲學者就建議不要在台北舉辦，因為這太多次，我國科教學者就答應到花蓮舉辦，但是內心還是很擔心交通問題。在整體的交通網尚未完成時，國合處應該準備一些交通旅遊資料，讓國際學者能獨自從桃園機場到台灣其他城市，高雄新竹台南高雄花蓮台東。

七、The 3rd IEA International Research Conference, September 16-20, 2008


此次研討會由前科教處處長邀請來台舉辦，由台灣TIMSS負責單位台師大科教中心負責。來開會之前，師大科教中心任宗浩研究員給我一份進度報告，在香港期間與IEA秘書 Barbara及負責審查工作的 Dr. Constantinos Papanstasiou (edpapan@ucy.ac.cy, irc2008@ucy.ac.cy ) 討論修訂部份時程。

15/11/07  Webpage ready

28/02/08  Deadline for paper submission of 3-5 pages, around 1000 words.

30/4/08   Sending out acceptance letter

30/06/08  Full paper due

為考慮提升 IEA IRC 品質，將考慮出版專書或期刊特刊。台灣方面也要多邀請參與IEA TIMSS, SITES, PIRLS, ICCS計畫的教授多提出論文。

八、邀請 IEA 主席 Dr. Seamus Hegarty來參參加國民素養計畫研討會

陽明大學洪裕宏教授將在明年春天舉辦有關國民素養計畫研討會，行前與林福來教授討論人選，認為Dr. Seamus Hegarty(seamus.hegarty@onetel.net, seamus.hegarty@yahoo.co.uk 同時使用以免有問題)適合來演講。在會議間邀請並獲得首肯，Dr. Seamus Hegarty並希望能接由通信更深入知道內容。

九、2008 IEA GA meeting


6-8 October 2008，在德國柏林Humboltd University舉行。
