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摘要：
本次研討會三天與會者共計120餘人，總計發表30篇文章，其中有關文物保存論文有18篇、科學分析的論文7篇、修復的論文6篇等；本報告謹將部份值得參考的論文摘譯其精要。此外還有12幅海報張貼分享文物保存的實務經驗。會場外並有六個廠商展示文物保存或修復的相關器材，皆為文物工作之利器。
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壹、目的：
     藉由參與國外年會及研討會的機會，拓展國際視野、了解各國在文物保存工作的新技術與見解，以玆做為日後發展方向之研擬與參考。

貳、過程：
	日  期
	地  點
	工作項目

	10/13-14（六~日）
	台北→
布里斯本
	啟程

	10/15-16（一~二）

10/20（六）
	布里斯本
	自費參訪南布里斯本(South Brisban)之文教機構：

＊藝術畫廊 (Queensland Art Gallery, QAG)

＊博物館 (Museum)

＊現代藝術畫廊 (Gallery of Modern Art, GoMA)

＊昆士蘭州立圖書館 (State Library of Queensland,  SLQ)

	10/17-19（三~五）
	昆士蘭州立圖書館
	參加澳洲文物保存學會2007年年會

	10/21（日）
	布里斯本→台北
	回程


參、心得：
一、引言
    澳洲文物保存學會( The Australian Institute for the Conservation of Cultural Material Inc., AICCM )創設於1973年，目的在促進文物保存科學及藝術；學會定期出版期刊與通訊，以提供文物保存科學與技術等專業知能之交流平臺；並將文保相關訊息提供政府、組織參考及建議；每年均舉辦年會，匯集澳洲文物保存界一年來的研究發表論文，提供全國從事文物保存專業領域或相關研究者面對面交流研討之機會。

今年的AICCM年會於昆士蘭州的首都布里斯本舉行。布里斯本是澳洲僅次於雪梨與墨爾本的的第三大城。整個都市的精華區隨著布里斯本河的繞行自然區隔有北岸的商業區，與南岸的文化區；商業區內政府機關與商業大樓林立，是所謂的市中心，該區域的步調與氣氛迥異於南岸的文化區（Cultrual Centre Precinct）。文化特區內有博物館、美術館、昆士蘭州立圖書館(State Library of Queensland, SLQ)、現代藝術美術館(Gallery of Modern Art, GoMA)，與1988年舉辦世貿博覽會的國際會議暨貿易中心( Convention and Exhibition Centre )、劇院及舉辦大型露天活動的南岸公園（South Bank Parkland）比鄰。AICCM年會便是在甫擴建完成的昆士蘭州立圖書館舉行。

二、研討會概述

三天研討會與會者計120餘人，共計發表30篇文章；有關預防性文物保存論文有18篇、科學分析的論文7篇、修復的論文6篇等。此外還有12幅海報張貼，會場外並有廠商展示文物保存或修復的相關器材。

（一）預防性文物保存

由超過半數的論文量，可見預防性文物保存工作為所有文物維護工作之首要，其領域涵蓋廣闊，舉凡文物檢視與狀況紀錄之登錄工作，文物展存歷程中可能造成文物傷害的所有因素，包括溫度、相對濕度、光線、有害氣體、有害生物等環境課題，持拿、包裝、運送過程中的人為因子，水災、火災、安全等緊急災難，皆為此領域研究的範疇。

又由於這次的年會是以當代藝術藏品( Contemporary Collections )為發表主軸，故對於現代媒材有更深且廣的研究，或許迥異於本院藏品之應用領域，但是對於同樣強調資訊與大量使用數位媒材的我們，仍是值得我們引以為鑑的。如所展出的多元媒材文物，或有瓦楞紙、或有金屬、或是複合媒材、或是視聽類藏品，如何分門別類做好登錄工作？以及入藏前、展示後如何做好預防性的保存工作？在Wild & Pagliarino共同發表的文章中，提供了詳實的狀況紀錄表、預防性保存記錄表及部分專業術語及其定義，並分享了GoMA與QAG實務經驗。Hinde等人則以各種不同廠牌及規格的螢光燈，照相建檔有螢光著色劑的油畫，不僅可做色彩上的辨別、比對，並可監測各種色彩的變化，以上均是有關登錄方面的課題。

其它預防性文物保存的課題也是十分多元、有趣。如：Macleod就他對西澳博物館( Western Australian Museum )的重建經驗，談到大量以酒精保存液所保存的浸液標本，其庫房風險評估及新消防安全系統的建置。在風險評估方面，西澳博物館收藏有多元外來文化的文物，Ryan & Phillips就庫房滲漏水、消防灑水器可能造成的水患，以及室內污染物（灰塵）、光線，及人為持拿、文物支撐與包裝、有害生物等可能造成文物傷害等因子做風險評估之研究，然後將文物以紅、橙、黃、綠、藍五種顏色的標籤分類風險等級，並依據其嚴重性逐步解決，切實改善文物的保存之問題。

又同樣是保存生物解剖標本，早期一些博物館缺乏記載保存詳細步驟的浸液標本；經過長久保存，當需要更新或移轉他館，如何鑑定保存液的內含物、濃度、密度、酸鹼值等化性，以確保文物管理者、保存人員及環境的安全性？Kay & Ivison分享了澳洲解剖研究所( Australian Institute of Anatomy, AIA )化學分析的工作經驗。

Clifton & Langley就保存管理澳洲國家圖書館( National Library of Australia )之數位資料經驗提及：數位媒材保存不易資料檔案容易漏失，在備份轉拷過程如何因應上下文盡量保留檔案的完整性；又，因應讀寫機型的日新月異，其大量的備份工作也是一大挑戰。

樹皮油畫是澳洲頗具特色的原住民文化藝術，這類有機材質的保存原本就不易，尤其樹皮隨著溫溼度的變化而自然伸縮，往往會造成顏料層的剝裂；但溫溼度的改變究竟會造成樹皮變化的程度有多甚？Heady等人不僅由樹皮組織切片顯微觀察樹皮各種細胞的比例，以及顯微照相樹皮經過傳統火烤製程後的細胞形狀，也推算出各種不同相對濕度下樹皮的平衡水分含量( Equilibrium moisture content, EMC )，並在連續的時間內拍攝樹皮隨著溫溼度的變化，改變了樹皮的EMC，經由慢拍快放將整片樹皮的弧度乾屈濕伸的動態明顯呈現，令人印象深刻。

一般文物展存空間的溫溼度設定標準-- 18±3℃及50±3%，始終被文物保存專家奉為圭臬。然而，Reeve等人研究澳洲戰爭紀念館( Australian War Memorial )庫房過去5~10年的溫溼度紀錄，審慎比對文物現況與早年的狀況報告，結果發現文物並未因處於不理想的溫濕度而受損，進而提出各種材質的文物所能適應的溫濕度範圍，並與常人或博物館所謂的理想溫濕度條件做比較，顯現其實文物所能承受的溫濕度的安全範圍不必嚴密至此。他們依美國冷凍空調協會( The American Society of Heating, Refrigerating and Air-Conditioning Engineers, ASHRAE ) 建議依文物敏感性的不同，所能承受的溫濕度震盪幅度及季節調節基準的設定，如此通盤考量文物種類、數量，放寬環境設定界限，不僅更容易保持溫濕度之穩定，也明顯地節省了能源及電費！

澳洲戰爭紀念館在1987年展示第一次世界大戰的Maxim重機槍，上展前曾塗上paraloid B-67保護之，展櫃檯座是以三聚氰銨( melamine )塑合中密度纖維板( medium density fibreboard, MDF )及粒片板( particle board )製作，上面以壓克力罩密封；但2005年該館的資深保存人員Bailey卻發現在鉛製橇形槍座、槍體原來的塗層、甚至B-67保護層下都出現白色的銹蝕粉屑。進一步將白色銹屑以拉曼紅外線光譜儀、X射線繞射分析儀( XRD )及傅立葉轉換紅外光譜儀( FTIR )分析，與板材檢驗結果比較分析，確認是20年來板材釋出甲醛及其他有機酸逐漸侵蝕的結果。此篇論文便實際證明了預防性文物保存是防患未然的基礎法門，也是最重要的文物維護工作。

此外，澳洲戰爭紀念館還有一篇另類又有趣的論文發表。一般而言，食物在博物館是絕對禁止的，但若是博物館的展示物本身就是具有歷史價值的食物呢？這些食物本身酵素的作用、色香味不僅是蟲、鼠所覬覦，高營養成分也是黴菌所好的。多元的食品種類，如何原物、原狀包裝、展示及保存？便是保存人員的大考驗。所幸有真空包裝、充氮包裝、脫氧劑等現代食品加工技術或可資為利用。

陸地或海底考古挖掘出的文物，因應出土前後的環境劇變，文物除了緊急的保存、完備的修復措施之外，正確的保存的條件更攸關日後文物的完善與否。以下兩篇論文即為很好的詮釋。1997年從SS Yongala海底發掘、現被保存在熱帶昆士蘭博物館( Museum of tropical Queensland )的經偉儀及船用鐘錶，因為埋藏海底長期被氯離子腐蝕，經過清洗、加固、保護劑塗膜等程序後，為了尊重歷史痕跡，而保留部分腐蝕。然而日後的保存工作仍要顧及殘留的氯離子繼續侵蝕金屬；故Viduka & Muliava以Perspex的壓克力材做成透明展示盒，下方還設計有抽屜可以擺置矽膠，以微環境控制，使得這兩個文物保持乾燥與低氧狀態，避免繼續被氧化、侵蝕。

澳洲國立博物館( National Museum of Australia )的Smith & Andrewartha結合澳洲國立大學( Australian National University )在2004年與東南亞史前中心( Centre for South East Asian Prehistory )及越南考古研究所( Vietnamese Institute of Archaeology )接洽合作計畫，2006年就在北越南Dong Xa的一處稻田進行考古挖掘，出土的西元前20世紀文物的浸水織品、木料及樹皮被轉運到Hung Yen Museum進行加固及乾燥的試驗工作；經由不同濃度的PEG置換加固，慢速自然乾燥法、溶劑置換、冷凍乾燥、置入冷凍庫乾燥等乾燥法測試，觀察及量測樣本的物性變化，選擇各種文物最適宜的處理方法。並將初步試驗的結果，現址舉辦3天的研習會，培訓當地的考古學家及文物保存專家做基本的處理。

（二）文物修復

由以上概述預防性文物保存的課題，可以窺見這些課題往往又與修復的工作與科學分析環環相扣、密不可分。茲將修復與科學分析的論文分別概述如下：

當石材或金屬建築或文物變了質、失去光華時，在歐洲使用雷射光清潔的技術已行之有年；而近年在澳洲的文物保存學者也試著以雷射光清潔文物，特別是過去這一年來達到高峰。Wain等人以長、短脈衝波各發表了一篇論文，應用於移除文物之塵垢或腐蝕了的金屬文物。一般雷射光應用於文物保存多用長脈衝波，長脈衝波可以將表層陳購或腐蝕物加熱移除，也正因為熱效應而無可避免地會有副作用。他們利用大砲後膛金屬腐蝕處及各種合金腐蝕的銅幣為研究樣本，分析其作用原理可能為合金各成分之融點、氧化、表面成分均質性、雷射光照射後表面的細緻度改變所呈現的光學效果等理論。相對地，短脈衝波沒有熱效應，而是以較高能量直接將材料表面的積垢或銹蝕物化學鍵打斷。短脈衝波雖然具有精準及可應用的器物範圍更廣的優點，但應用於文物保存領域尚屬研究階段。

維多利亞州立圖書館( State Library of Victoria, SLV )去年舉辦一個連環漫畫特展，展出從1940年代至今共294件的連環漫畫。展出的文物有扭曲、訂書針銹蝕、撕裂、書脊受傷、褐斑等狀況需解決；因此該館與處理連環漫畫相當具影響力的兩大社群-- Certified Guaranty Company及Overstreet Comic Book Grading Guide一起做狀況評估，將漫畫文物依25種指標狀況，劃分成10~0.5等級，數字越小狀況越差；並依社群的共識自訂狀況評估的語彙。展前再將各種劣化狀況做修復( restoration )；”restoration” 及”preservation” 的定義，即使在美國文物保存研究中心( AIC )或國際文物保存研究中心( IIC )這些年來也實有變動並無定調；所以CGC就定義restoration：將連環漫畫書藉由非原始的材料還原為其已知的或假定的狀態，以提升其美學價值。( treatment that returns the comic book to a known or assumed state through the addition of non-original material for aesthetic enhancement.)展示的方法也由傳統膠帶、黏膠、圖釘等會留下痕跡或破壞性的工具，變成用比Mylar更少光澤、更軟的、且可裁切適當寬度的透明聚合塑膠膜，配合雙面膠帶與磁板、壓克力罩板等工具來張裱。

此外，19世紀以後攝影技術更迭，照片類文物的修復也是一個重要的課題。19世紀末以明膠( gelatin )為黏著劑( binder )的蛋清( opalotypes )照片盛行，經過百餘年的保存，明膠乾裂後整片自基底層剝離、甚至於碎裂是最常見的劣化現象。比較常用的加固法是以刷子或注射器將明膠溶液滲入黏著層，但碎裂成小片者則很難以此法加固而需要用超因波水霧器滲透加固，這也是加拿大文物保存研究中心( CCI )設計用來加固紙張上顏料層的方法。然而SLQ的資深文保員Egunnike以1890年代一禛明膠層嚴重碎裂的玻璃基底照片切割成4個區塊，測試上述兩種方法的加固效果，結果發現以超音波水霧法並無法有效地加濕，將明膠層滲透、黏附於玻璃基底層；反而以刷子或注射器的方法更能將粉碎的乾燥了的明膠層固著。

Photo-flo是既有研究報告唯一可用來搶救浸水照片的界面活性劑，卻面臨可能停產的問題，故勢必得尋找替代品。因此澳洲國家檔案局( National Archives of Australia, NAA )Gubby & McCarthy為了調整緊急搶救泡水照片之應變措施，以多種用在造紙業及織品保存的介面活性劑與Photo-flo 200試驗其分離難易度、處理時間殘留性、對生態的影響及毒物學。結果發現將泡過水沾黏了的照片直接浸泡在乾淨的冷水，再以外力分離是最好的處理方法；但若是沾黏在半透明的玻璃紙( glassine )上的照片，則以界面活性劑處理的分離效果更好。大致而言，添加介面活性劑並無提高處理效率也不會讓黏合的照片更易分離，處理後的色澤也不若清水處理者佳，然而使用起來卻要非常謹慎，且要妥善處理廢棄液。

（三）科學分析

科學分析的目的有：（一）了解文物之藝術史、工藝史、乃至原創族群發展史，如：澳洲國立博物館( NMA )與澳洲研究委員會( Australian Research Council, ARC )以拉曼紅外線光譜儀、XRD、掃描式電子顯微鏡X光能量光譜儀( SEM-EDAX)、同步輻射加速器( Synchrotron radiation )、粒子誘發X射線與γ射線器 ( PIXE / PIGME ) 及FTIR分析礦物顏料赭紅( red ochre )的成分與各礦脈分析比對，藉由元素型態連結礦源、文物與原住民族群分布，追蹤、建立其交易脈絡，了解原住民的藝術與歷史之發展。（二）修復前的文物探索，如：Ormsby等在壓克力顏料油畫清潔工作前，先以顯微鏡照相、紫外線及紅外線攝影觀察其色澤，再以FTIR、PyGC-MS、EDX分析清潔處理前後的顏料成分及表面化學，以酸鹼度、導電度、潔淨度評量各種清潔溶液清潔效力；又如：Nel等欲重新修復考古陶器，但由於先前的修復紀錄闕如，還原處理前先簡單地以目視及簡易的化學點測試是否為自然的黏著劑（如：蟲膠、蛋白質黏著劑）。再以FTIR分析現代的化學黏著劑成分（如：硝酸纖維、聚乙酸乙烯酯、丙烯酸），建立基本資料庫，藉以鑑定未知的考古陶器上的黏著劑種類，此外還分析了HMG B72的全光譜，找出其內含的污染物及可能產生的來源。（三）了解文物劣化的因素，如：上述Bailey以拉曼紅外線光譜儀、XRD及FTIR分析澳洲戰爭博物館展示的Maxim重機槍的白色銹蝕粉屑，與板材檢驗結果比較分析，確認了板材釋出甲醛及其他有機酸為劣化主要因素；又如：紐西蘭現代藝術家Colin McCahon以家用或工業塗料作畫數十年後行程龜裂的現象，因此奧克蘭藝廊( Auckland Art Gallery Toi o Tamaki )與蓋提文物保存研究中心( Getty Conservation Institute, GCI )合作以FTIR及高溫分解氣相層析質譜儀( PyGC-MS )分析發現使用含松香油( rosin ) 及含釉的塗料劣化嚴重，但若在高度控制的良好環境下則無此現象。由上述兩篇論文更可詮釋預防性文物保存的重要性。

三、海報展示

（一）預防性文物保存的主題包括：

· 哺乳動物標本黴菌污染－有害生物防治

· 綜合蟲害管理評估－有害生物防治

· 從預防性文物保存的觀點規劃食材的展示－有害生物防治、展示設計

· 食物製作的書籍藏品適當的包裝貯存－有害生物防治、展示設計

· 人民大會堂系列攝影展安全裝卸、展示、貯存－展示設計

· 三年一次的原住民藝術展－展示設計

· 被動式溼度控制器的設計與製造－環境控制

· 百年囚衣的現代支撐設計－展示設計

· 現代藝術品組裝－展示設計

（二）科學分析與修復

· 國立古巴美術館油畫科學分析

· 中國婚禮文物的科學分析與修復

· 近紅外線分析現代織品

5、 建議：
1、 文物保存實務與研究結合的機制建立

此為初次參與澳洲文物保存學會年會，由報告的議題與內容了解他們在文物保存領域的著力點，除了實務上問題的發現，還與如坎培拉大學、墨爾本大學、澳洲聯邦科學與工業研究組織( Commonwealth Scientific & Industr- ial Research Organization, CSIRO )、甚至美國的GCI等專業的學術、研究機關配合，共同研究問題的根源，謀求改善文物保存的方法與境況，不僅可以教育相關領域的學子提前了解文物保存的實際問題，也讓博物館能充分利用學術機關的研究資源解決問題。這種結合學術與實務，是將實務學術化、研究務實化的最好模式，堪為台灣文物保存界借鏡。台灣自有相關科系以來，合作機制已逐漸成形，惟須加深、加廣，特別是科學分析的部份。

二、展存環境標準的制定參考

因應台灣的海島型氣候，本院文物展存環境的微環境控制良好，且有助於大空間的設定更能朝向簡約化及節能的方向。有鑑於文物劣化機制，環境因子的恆常性更勝於嚴苛的標準範圍，故制定一套既符合文物保存、又響應節能政策的環境控制規範，是值得省思的下一步。

三、積極參與國際研討會

此次是本院初次參與AICCM，雖然該會是以澳洲本國為主體，但其實其發表的水準深度與廣度頗佳，故除了鄰近的紐西蘭有參與，香港康樂及文化事務署也是團體會員之ㄧ，今年並提供海報三幅。然而，與會者或不清楚台灣位居何處，或誤以為National Palace Museum是屬於中國，透過此次與會的機會，他們才訝異地發現原來台北故宮博物院藏品是那麼的豐美。希望未來我們除了參與ICCROM、ICOM-CC、AIC等知名的會議之外，也能積極拓展機會參與相關的國外文物保存組織之會議，並將研究成果在國際研討會推廣、交流。
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