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行政院新聞局

96年9月29日

一、計畫緣起：

本局為向東南亞各國宣揚我民主成就，及闡明我政府對我與東南亞國家共同關切議題，如區域安全與合作、我參與國際組織、我與東協國家關係、APEC相關議題等之立場，特規劃籌組學者團赴東南亞國家巡迴宣講。

二、應邀學者：

國立中山大學通識教育中心楊教授念祖

私立淡江大學東南亞研究所林教授若雩

國立政治大學外交系黃教授奎博

三、相關辦理情形：

經考量東南亞國家地緣關係並配合應邀學者行程，分別規劃「新加坡、馬來西亞及印尼團」及「菲律賓、泰國團」：

(1) 星馬印團：96年8月16日至23日，由林教授若雩及黃教授奎博前往。相關行程及辦理情形要以：

1. 新加坡：

(1) 8月16日下午於新加坡大學東亞研究所發表演講，講題為「從經濟及區域安全觀點看台灣與東南亞的關係」，計有學界、媒體及社會意見領袖約50人出席。

(2) 8月17日上午拜會南洋理工大學S. Rajaratnam國際研究學院，與外交研究所主任Kwa Chong Guan、學者李明江及Mely Anthony等人座談。中午會晤「海峽時報」（The Straits Times）記者Goh Sui Noi，就相關議題交換意見。下午拜會「新加坡報業控股公司」，與旗下之華文「聯合早報」總編輯林任君等主要幹部座談，並接受專訪。

(3) 8月18日搭機赴馬來西亞。

2. 馬來西亞：

(1) 8月19日上午拜會華文「星洲日報」、下午拜會華文「南洋商報」，並接受專訪。

(2) 8月20日上午拜會智庫「馬來西亞戰略與國際研究中心」，與該中心中國研究所主任Steven Wong等學者就兩岸關係、我國與「東協」國家關係及其他區域安全等議題進行座談。下午會晤「星報」（The Star）外交新聞編輯Paul Gabriel，就「聯」案及兩岸關係發展等議題交換意見。另拜會英文「亞洲防禦與外交月刊」（Asian Defence and Diplomacy）及「亞洲防禦月刊」（Asian Defence Journal），並接受專訪。

(3) 8月21日赴印尼。

3. 印尼：

(1) 8月21日下午於印尼大學舉辦研討會，主題為「東協區域經濟合作之展望—印尼與台灣的挑戰」，林若雩教授主講，印尼大學國際關係中心主任Syamsul Hadi暨政治研究所所長Julian Aldrin Pasha講評。計有該校教授、研究生及學生170人出席，另有「安塔拉通訊社」（Antara）等4家媒體派員採訪。晚間與僑務委員羅世宗、雅加達台商會理事長楊振明等多位僑界領袖座談，溝通說明我政治發展現況暨政府立場。

(2) 22日上午於印尼智庫「哈比比中心」舉辦研討會，由黃奎博教授主講，講題為「從台灣觀點看區域安全的挑戰」，該中心副主席Abu Hartono暨政經評論家Umar Juoro講評。計有專家學者、研究生等50人出席，另有「安塔拉通訊社」等5家媒體派員採訪。下午安排「希望之光晚報」(Sinar Harapan)、「商業通訊社」（Business News Agency）及「雅加達電視台」（JAK TV）等媒體記者專訪。

(2) 菲泰團：96年8月27日至9月1日，由林教授若雩及楊教授念祖前往。相關行程及辦理情形要以：

1. 菲律賓：

(1) 8月27日下午接受「馬尼拉公報」（Manila Bulletin）專訪。

(2) 8月28日上午拜會聖多瑪斯大學副校長Clarita Carillo，並與該校師生舉行座談。與會者紛就中國阻撓我加入國際組織及我之因應作法等提問。另與菲國主流媒體舉行「Meet the Press」座談會，就中國打壓我入聯案、東南亞區域安全、兩岸關係及台海軍事危機等議題熱烈討論。下午拜會菲律賓大學「亞洲中心」，與該中心教授就「聯」案、區域安全及經貿問題等進行座談。

(3) 8月29日上午出席「國家記者協會」（NPC）之電視座談會，就我加入聯合國、WHO等國際組織所遭遇之困境及兩岸關係等議題進行討論，與會人士包括該協會會員及學者專家多人，菲國NBN及IBC等2家電視台並派員採訪。下午搭機赴泰。

2. 泰國：

(1) 8月29日晚間與現任制憲會議議員K. Phipatseritham、民主黨智庫K. Chareonwongsak及朱拉隆功大學新聞系教授P. Sathapitanont等人座談泰國政情發展與台泰關係。

(2) 8月30日上午拜會泰國「民族多媒體集體」總編輯Thepchai Yong等人，Y君建議我對外政策不應過偏美、歐、日等國，應加強東南亞國家之關係，以爭取「東協」各國對我之支持。晚間參加「泰國外籍記者俱樂部」（FCCT）「台灣在世界舞台」演講活動，林若雩教授之講題為「我國對外政策及與東南亞國家經貿關係」，楊念祖教授講題為「我國家利益、政策之優先順序、兩岸關係之未來及參與聯合國」，出席人數近70人，包括各國大使館官員、國際媒體駐曼谷特派員等，現場提問情形極為踴躍。

(3) 8月31日上午在泰國法政大學東亞所舉行研討會，計有師生20餘人出席，林、楊2位教授分別以「中國與東協關係中的台灣因素」及「人民解放軍現代化—任務、戰力及對台灣的意涵」為題發表演講，現場提問甚為踴躍。
四、報導績效：

本案獲媒體刊（播）相關報導共28篇次，包括新加坡華文「聯合早報」、馬來西亞華文「星洲日報」、華文「南洋商報」、「亞洲防禦與外交月刊」（Asian Defence and Diplomacy）、印尼「雅加達郵報」（The Jakarta Post）、「希望之光晚報」(Sinar Harapan)、「更新之聲晚報」（Suara Pembaruan）、「商業通訊社」（Business News Agency）、「國家電視台」（TVR1）及「雅加達電視台」（JAK TV）、菲律賓「國家電視台」（NBN）、「馬尼拉公報」（Manila Bulletin）、「商業鏡報」（Business Mirror）、「每日論壇報」（The Daily Tribune）、「時事週刊」（What’s on & Expect）、華文「聯合日報」、華文「菲華日報」、華文「商報」、泰國「第3電視台」(Channel 3)、「泰郵報」（Thai Post）、「前線報」（Naew Na）、「亞洲新聞雜誌」（Asia News）及華文「世界日報」等。

五、媒體報導內容摘要：

(1) 台灣與東南亞經貿關係密切：印尼與台灣經貿關係密切，因為彼此商品互補，台灣在東南亞地區雖然無邦交國，惟對區域穩定頗有貢獻（印尼「希望之光晚報」）。林若雩教授強調，台灣與東協國家有非正式的諮商討論，將繼續積極參與區域事務，台灣在東南亞地區投資金額超過620億美元（菲律賓「每日論壇報」網路版）。台灣希望在WTO架構下，與東南亞國家交往，扮演一個建設性經貿伙伴積極之角色（馬來西亞「亞洲防禦與外交月刊」）。

(2) 兩岸關係攸關東南亞地區穩定與繁榮：兩岸關係目前處於不尋常的狀態，下屆台灣總統之兩岸政策將會影響台海現況，若未能妥善處理，對東南亞地區的穩定與繁榮構成嚴重之威脅（印尼「雅加達郵報」）。楊、林2位教授並指出，台海兩岸人民在文化及語言上關係密切，經濟相互依存，呼籲中國不要對台灣施以武力威脅及其他方式之打壓（菲律賓華文「聯合日報」）。黃教授表示，台灣希望以和平方式處理兩岸問題，並加強與東南亞國家互惠互利（印尼「更新之聲晚報」）。中國挾其經濟與軍事力量，在「六方會談」中扮演為關鍵角色，並取得南中國海、朝鮮半島及台灣海峽等潛在衝突點的軍事優勢。兩岸關係日趨緊張，但台灣絕非「麻煩製造者」。（馬來西亞「亞洲防禦與外交月刊」）。

(3) 台灣申請加入聯合國：來自台灣的兩位學者呼籲菲律賓政府與民眾在人權、安全及主權的考量下，支持台灣加入聯合國。台灣以「台灣」名義申請參與聯合國，並不意味台灣有意改變中華民國國號（菲律賓華文「聯合日報」）。引述謝志偉局長談話，認為聯合國拒絕台灣申請成為會員國的態度表示遺憾（印尼「希望之光晚報」）。

六、綜合評析與檢討：

(1) 基於地緣關係，我國與東南亞國家關係密切，惟受我「重歐美、輕亞洲」傳統外交政策及中國崛起之影響，近來我與東南亞國家關係有漸行漸遠之趨勢，該等國家對我國相關政策關切與瞭解程度亦相對減低。為促進該等國家對台灣民主深化成就的瞭解及闡明我政府相關政策，本局籌組本次學者宣講團，經各相關外館規劃多場次研討會、座談會、演講會及媒體專訪，並獲各國媒體報導，對於增進東南亞國家民眾瞭解我政府政策及國家政經現況甚有助益，另各駐外單位亦因洽繫宣講團行程伺機拓展駐地人脈，對於未來新聞聯繫工作亦有助益，相得益彰，確實達成本案預期文宣效果。本局明年可繼續辦理，有助於相關外館深耕當地學、媒界關係。

(2) 由於各外館洽排學者團行程以宣講、座談會及拜會活動為主，專訪次之，全案計獲28篇報導，其中以菲新處獲刊12篇績效最佳，且菲國「國家電視台」（NBN）全程轉播學者團於「國家記者協會」座談會，歷時1小時，擴大再傳播效益。另印尼處、泰新處分獲報導績效6篇，印尼處報導以專訪為主，泰新處報導內容則均為宣講團活動訊息。顯示各受訪國媒體對我宣講團之重視及報導，對增進該地區人民對我國之瞭解與支持，甚有助益。

(3) 囿於經費，本次宣講團活動在各國停留天數僅能2至3天，學者們行程相當緊湊，惟渠等均盡力完成本局託付，並與當地智庫、學術機構等建立情誼，為雙方未來學術交流與合作建立良好之溝通聯繫管道。
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