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參加第12屆國際義肢裝具學會(ISPO)會議報告
摘要

    每三年舉辦一次之國際義肢裝具學會(ISPO)會議於96年7月29日至8月3日在加拿大溫哥華會議暨展示中心(Vancouver Convention & Exhabition Centre)舉行，集世界義肢裝具界精英會集一堂，對肢體障礙者所需的各樣輔助工具作出討論及提出最新的研究報告；同時在國際社會中，擬定政策對發展中國家的低成本義肢裝具的發展及支援上也作出貢獻。

     義肢製作部分趨於科技及人性發展，上肢義肢除標榜美觀外，功能方面已接近人性化，突破過往笨重、控制不便的弱點，即使多重障礙者(雙上肢肘關節截肢者)，經過訓練後，仍能獨立自理其日常生活。下肢義肢以智慧型之義膝關節之研發最為出色，除突破上、下樓梯之障礙，甚至跑步也可以。埋入式電極對功能性電刺激之發展帶來突破，使周邊神經病變者之功能障礙改善不少。
    全國1,000,729名
領有身心障礙手冊，約400,000人屬肢體障礙者，其中約半數需要義肢裝具輔助行動或預防併發症的發生而產生二次傷害，以減輕依賴。隨科技的發達，很多過去不能突破的技術最近突破不少，國家福利政策上制定，也提供了援助。學術及研究機構開始注重這方面的研究，台灣在這方面需不斷與國際接軌，參與大型的活動持續提升參與國際學術活動，造福國內的肢體障礙者，對外增加國際社會之能見度。
本文

1、 目的：
    桃園縣65,711人領有身心障礙者手冊
，25,619人(39%)屬肢體障礙者；需要義肢裝具輔助其日常生活的行動能力以增加行動的獨立性。傳承衛生署積極參與國際衛生組織及長期照護計畫的政策--照顧弱勢。署立桃園醫院復健科是衛生署署立醫院中唯一設有義肢裝具製作之部門，提供肢體障礙者義肢裝具的諮詢、設計、製造…等專業服務，以期協助肢體障礙者提升日常生活功能，減低家庭的負擔。為充實專業知識，以求精益求精，造福弱勢，回饋社會及國家；定期計畫參各樣相關國際會議。國際義肢裝具學會(ISPO)每三年舉辦一次，是為義肢裝具界的國際盛事，十分榮幸出席本次大會。

2、 過程：
1. 出發：96-7-29下年12:00與台灣義肢裝具學會會員一行7人(圖一)於桃園機場第二航廈大樓乘坐中華航空公司直飛加拿大溫哥華，當地時間為早上10:00到達，完成辦理入境手續，12:00到達旅館，安頓後隨即趕赴會議場地--溫哥華會議暨展覽中心(圖二)參加開幕典禮。
2. 會議內容：96-7-29至96-8-3出席各項會議，分別在1間大型會議室、3間中型會議室及7間小型同時舉行。包含10大領域包括：1.上下肢裝具(Lower & upper orhtostics)、2.軀幹裝具(spinal orthostics)、3.輪椅及座墊wheelchair and seat)、4.上下肢義肢(upper & lower prosthestics)、5.復健醫療與外科(rehabilitation medicine & surgery)、6.繼續教育(education)、7.兒童部分(pediatrics)、8.科技(technology)、9.低收入國家政策(low income nations)及10.綜合(general)
。內容方面分為：
1、 學術研究論文分口頭報告及海報(poster)展示。
2、 產品展覽—各家廠商推出3年來最新研發之產品。
3、 工作坊(workshop)—提供最新研發產品介紹及產品的生產技術。
4、 繼續教育—提供初級及高級的繼續教育課程，讓不同程度的專業從事人員獲得專業教育機會。

3. 返台：96-8-5中午12:00乘坐中華航空公司直飛台灣，於96-8-6下午3:00返抵國門結束行程。
3、 心得：
    國際義肢裝具學會(ISPO) 每三年舉辦一次，上屆2004年在香港舉行，由於在亞洲舉辦，東方的面孔特別多，特別是中國大陸、香港、日本及韓國與會的人數約佔半數以上。這一屆移師北美，相對亞洲人士出席較上屆遜色。其實這些年間，隨亞洲經濟的起飛，各國對身心障礙者的重視，加上社會福利的提升，漸漸追上歐美的水準。值得注意的現象，大陸開始在這兩屆突飛猛進表現，上屆參展的廠商約佔所有參展廠商的30%，雖然這次在北美舉行，參展廠商剩下寥寥可數，但仍有國家的代表團出席，可見其參與國際社會的企圖心，反觀我國也由學會邀請及鼓勵會員參與出席，可能路程太遠，未如過往組團參加的盛況。值得驕傲的是我國德林義肢公司，每屆都投入展覽，今年他們發表五連自行桿的義膝節，為國人在這方面交出一張成績單打入國際市場。

    國際義肢裝具學會是一個多專業(multidisciplinary)的國際學會，包括醫師(外科、骨科、復健科…)、治療師(物理治療、職能治療、語言治療…)、醫學工程師、社工師…等等。其宗旨透過專業領域為身心障礙提供全人的關懷(holistic care)，提升潛能。目前有42個會員國家參加，我國是以中華台北的名義入會，因此在會場中插有的國的國旗，當看到這樣的場面，不禁想起衛生署努力多年加入國際衛生組織(WHO)，一直被拒於門外；但在參入ISPO的路上，以台灣人工肢體暨輔具學會加入的過程，少了政治的干擾，顯得容易了。

    國際義肢裝具學會的宗旨在促使專業人員提供關懷、協助幫助需要者(大部份是弱勢族群)；以人生而平等(人權)、殘而不廢、不分貧富的基礎哲理。每屆都有針對低收入國家(low income nations)的議題，已開發的國家幫助未開發國家或開發中國家在義肢裝具上的需求，表現出對人道的尊重。很多落後的國家連三餐溫飽都成問題，醫療環境並未如理想，在邁向高科技(相當於高價錢的代表)之際，不斷追求更合乎人性的便捷需求時，在這些落後的環境中，並不見得能使用。因此回到實際的層面，義肢裝具如何在這樣的環境下如何以低價錢、高價值的生產，便成了另外一個值得關注的議題。但凡走過的路必留下痕跡，重回到過去研發的起點，以降低生產成本為考量，以當地經濟能負擔為前提，發揮創意，結果作出成果，造福人類。會議同時提出推廣義肢裝具的政策，促使會員國以人道義務的立場投入參與，發揮人性的光明面，從協助及支援的過程中，發展出別一種國民外交，達到醫療無國界的目的。
    義肢製作部分趨於高科技及人性發展，上肢義肢除標榜美觀，拜科技所賜，外觀看來，不論是膚色，皮膚紋路，幾乎與真的肢體一模一樣；功能方面接近人生化，突破過往笨重、控制不便的弱點，簡單方便的肌電控制(myoelectric control)，即使多重障礙者(雙上肢肘關節截肢者)，經過訓練後，仍能獨立自理其日常生活。下肢義肢以智慧型之義膝關節(intelligent prosthetic knee joint)之研發進步最為明顯，使用微電腦控制膝關節在步行時之適當活動(關節的動能及活動度)。從第一肢智慧型之義膝關節至今，十多年來的研發，看到這方面的發展已相當成熟，使用者稍為訓練後便能達到正常步態；除突破上、下樓梯之障礙，甚至跑步也可以。埋入性之電極對功能性電刺激(functional electric stimulation)之發展帶來突破，由於表面電極貼片在度電、刺激肌肉的反應各方面的限制，使麻痺的肌肉未能有效地透過功能性的電刺激帶出有效的功能；埋入式之電極，更精準地刺激肌肉的運動點(motor points)，大大改善表面電極貼片的缺點，加上堆入的技術漸漸成熟簡便，對周邊神經病變者之運動功能障礙改善不少。
4、 建議事項：
    衛生署每年使用不同管道努力地加入國際衛生組織(WHO)；我國以台灣人工肢體暨輔具學會名稱參加，獲得國際社會的肯定，成為正式的會員國。未來可以以關懷落後國家為己任，正符合國際義肢裝具學會的宗旨，在促使專業關懷需要者之際，發揮人道立場，藉此發展出別一種國民外交。我國醫療情況較很多國家先進，特是在義肢裝具的發展上已起步一段時間，可以成立民間組織以實際的行動援助當地的肢體障礙者以提升其功能，重回社會。不但發揮人道立場，也打進一些非邦交國，建立邦誼，表現出我國積極參與國際社會，關懷弱勢的民主素養。對低收入國家而言，以實物的援助，不管在零件製造商、專業的製造者，我們已有一定程度的水準，使低成本高效能付合當地的需求，發揮雪中送炭的意義。

    在提升專業水準方面，國際義肢裝具學會已著手國際義肢裝具製作人的認證，目前我國並未有專門訓練的學校，只有學術研究機構，為健全制度及未來對國內外的發展，必須規定一套發展計，培養出更優秀的人力，造福國家。

    全台約1,000,000名領有身心障礙手冊屬肢體障礙者，約半數需要義肢裝具輔助行動或預防併發症的發生而產生二次傷害，以減輕依賴。衛生署在推動長期照護計劃，照顧弱勢，可在各署立醫院成立專門照顧肢體障礙者的專業服務單位，起初選由一家成為種子訓練單位，在一定的時間內拓展至全國各縣署立醫院，與現有的長期照護系統結合，建立健全的照顧系統。
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圖一、台灣義肢裝具學會出席第12屆國際義肢裝具學會(ISPO)大會
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圖二、加拿大原住民的表演掀開序幕
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� 內政部統計2007年第二季統計數字


� 桃園縣社會局身心障者2007年第二季統計資料


� 參第12屆國際義肢裝具學會(ISPO)大會手冊--proceedings檔案
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