出國報告（出國類別：交流、訪問）
大陸之工程科技及環境教育考察
服務機關：國立雲林科技大學
姓名職稱：謝祝欽 教授 
派赴國家：大陸
報告日期：97年1月8日
出國時間：96年11月28日至96年12月13日
摘要
行程中除掉前後往返及鄭州到北京的路程共有13天的拜會參觀，包括參訪鄭州大學(鄭大)化學實驗教學中心及鄭大環境研究院，瞭解清潔發展機制的發展及執行情形。參觀鄭州市鄭東發展區的規劃及河南安陽殷商廢墟遺址。拜會鄭大材料工程學院湯克勇副院長及太陽能實驗室盧教授及參觀實驗室。拜會鄭大信息工程學院王忠勇院長及參觀實驗室，與拜會鄭州大學鄭玉玲副校長及國際合作處張處長。參觀河南炎黃二帝及黃河。參觀天津濱海發展區。拜會北京大學環境科學與工程學院張遠航院長及污染控制重點實驗室胡敏主任及參觀實驗室，最後拜會北京可持續發展學會。
目的
考察大陸之工程科技研究及環境教育現況，作為教學及研究之參考。
過程
本行程包括拜會大陸河南省鄭州大學及北京市北京大學分別參訪工程科技研究及環境教育相關領域的單位，主要行程及內容如下：
11月28日（三）斗六→臺北→香港→鄭州新鄭機場
11月29日（四）參訪鄭州大學化學實驗教學中心
鄭州大學（以下簡稱鄭大）化學實驗教學中心(以下簡稱中心)目前承擔鄭大理、工、醫21個專業的實驗課程教學任務。鄭大重視教學基礎設施建設。中心目前擁有的教學實驗設備總值約一億元。中心以每年平均15％的更新率對學生用儀器進行升級換代。儀器設備的利用率大于85%，設備完好率95%以上。中心營造濃厚的人文、科學氣氛，一走進實驗中心，就領略到歷届諾貝爾化學獎得主的風範，進一步熟悉化學發展的歷史，充分瞭解本學科的研究進展和成果，激發學生從事化學科學研究興趣。在實驗室內配備各種安全監測和防護裝備，提供安全的實驗教學環境。
11月30日（五）參訪鄭州大學北校區環境研究院，瞭解清潔發展機制（clean development mechanism,ＣＤＭ）的發展及執行情形。
清潔發展機制(CDM)是《京都議定書》(KP)中規定的發達國家與發展中國家之間的溫室氣體减排合作方式。隨著2005年2月26日KP的生效，CDM實施活動在全球範圍內開始全面展開。大陸被公認爲是溫室氣體减排潜力最大的國家，具有廣闊的開展CDM合作的前景。清潔發展機制(CDM)是KP規定的發達國家和發展中國家之間項目級的合作機制，CDM項目的目標之一是促進發展中國家的可持續發展。在KP最終生效的背景下，CDM項目的開發與能力建設成爲熱點。KP第12條規定CDM適用於發達國家和發展中國家之間的减排項目，CDM下獲得的減排單位是“可核證的排放削减量”。發達國家爲完成其在《京都議定書》下的承諾，在2008~2012年的五年時間裡，每年將需要通過CDM項目購買約2~4億噸二氧化碳當量的溫室氣體，這將需要開展大量的CDM項目才能夠滿足需要。
12月1日（六）參觀鄭東發展區的規劃及發展。
鄭州是中原城市群的中心城市，為擴大鄭州城市和人口規模，提高城市綜合經濟實力和輻射帶動力，有請世界著名規劃和建築大師黑川紀章規劃鄭東新區遠景總體概念。   鄭東新區位于鄭州市的城市東部，西起老１０７國道，東至京珠高速公路，北起連霍高速公路，南至機場快速路。中央商務區（ＣＢＤ）是鄭東新區的核心區和鄭州市的商務中心區，也是鄭東新區的起步區和重點發展區域之一。金融、商務、住宅、旅游、娛樂、信息和研究等多功能複合的土地利用方式。ＣＢＤ由兩圈高層建築組成，外環３０幢、高１２０米，內環也是３０幢、高８０米，在兩圈高層建築之間，規劃建設寬５０米繁華便捷的商業步行街。環形建築群中間布置有鄭州國際會展中心、河南藝術中心等建築。走進ＣＢＤ中心湖西岸的河南藝術中心，看到五個球館主體結構全部封頂，美術館、藝術館、音樂廳、小劇場屋面鋼結構基本完工。位于ＣＢＤ內外環高層之間的商業步行街，全長３．４公里，成環帶狀分布，分東西兩部分。位于ＣＢＤ東南的商住物流區是ＣＢＤ的功能支撑區，是以行政辦公、公益設施、現代服務業及批發、物流、居住等功能爲主體的綜合區。集中鄭州國家幹綫公路物流港、鄭州綜合交通樞紐、鄭州鐵路集裝箱中心站。再經過幾年的建設，鄭東新區呈現在世人面前的將是一個在有中原文化特色的生態城市。　
12月2日（日）參觀河南安陽殷商廢墟遺址。
殷墟是中國歷史上最早一個長期穩定的都城，是青銅器時代中期東方的一個極其獨特的城市。現名列20世紀中國100項考古大發現之榜首。殷墟博物苑有獨具一格的苑門，它是根據甲骨文象形字“門”的形狀和殷商紋飾設計的。門框上浮雕著龍、虎、和蟬等殷商花紋，顯得古樸莊重。1987年，在殷商王朝宮殿遺址上興建的殷墟博物苑，仿建了大殿(即殷墟甲骨文展廳)、閣樓、婦好亭堂等3座殷代宮殿式建築，直觀展示殷墟宮殿宗廟遺址的環境風貌和歷史文化內涵。據說，從1928年殷墟正式發掘至今，基本上探明殷都遺址的布局。殷墟規模巨大、範圍廣闊，南北長約6公里，東西寬約5公里，總面積約2400公頃。這座神秘而宏大的古老都城，布有宮殿宗廟區、王陵區以及大量族邑聚落、家族墓地群、甲骨窖穴、鑄銅設施、制玉作坊、制骨作坊等衆多遺迹，展現出這座殷商王都的宏大氣派。公元前11世紀，周武王伐紂滅商。商代這座繁華的都城，連同輝煌的文明，一起被掩藏在地下，靜靜地沉睡了3000年。2003年，最大規模的殷墟考古發掘行動在殷墟西區進行。殷墟西區遺址是殷墟都城遺址的一部分，位于整個殷墟遺址的西部偏北。從20世紀50年代以來，考古工作者對此地進行了多次發掘，曾發掘到製作青銅兵器的鑄銅作坊、大量的鑄造銅禮器的陶范、大量的墓葬及數座車馬坑。
12月3日（一）拜會鄭州大學材料工程學院湯克勇副院長及參訪實驗室。
鄭大材料科學與工程學院擁有“材料科學與工程”一級學科博士點、“材料科學與工程”博士後科研流動站、“材料加工工程”國家級重點學科、橡塑模具國家工程研究中心、“材料成型過程及模具”教育部重點實驗室、“高溫功能材料”河南省重點實驗室。現有教授38名、副教授46名，占教師總人數的76％。材料科學與工程學院現有材料科學與工程和包裝工程兩個專業。材料科學與工程專業涵蓋高分子材料與工程、高分子成型與模具、無機非金屬材料科學與工程、金屬材料科學與工程、材料成型與控制工程五個方向。
12月4日（二）拜會鄭州大學太陽能實驗室盧教授及參觀實驗室。
鄭大物理工程學院成立於1995年4月，其前身爲始建于1956年的原鄭大物理系。學院現由物理系、電子科學與技術系、測控技術系、材料物理教育部重點實驗室、河南省材料物理重點實驗室、河南省離子束生物工程重點實驗室、河南省基礎及應用科學研究所、電子科學技術與儀器實驗中心、鄭州大學物理實驗中心等單位組成。現有教職工174人，其中中科院院士1人，博士生導師16人，正、副教授58人，高級工程師、高級實驗師6人，教職工中有博士學位的63人。  學院目前在讀博士、碩士研究生近400人，大學部1400人。  學院承擔著國家重點學科“凝聚態物理”的建設任務，主要涉及的研究領域包括：理論物理、粒子物理與原子核物理、加速器物理、核技術應用、物理電子學、光學工程、測試計量技術、材料物理、離子束生物物理、凝聚態物理等。學院擁有靜電加速器，冷場發射掃描顯微鏡、高溫性能實驗機、熱等靜壓機、CVD薄膜沉積系統等大型儀器設備。  學院重視開展對外合作交流活動，同中國科學院物理研究所、高能物理研究所、安徽光學精密機械研究所、北京大學、美國愛阿華州立大學、美國橡樹嶺國家實驗室、英國瑪麗女王學院-倫敦大學等一批國內外著名高校和科研機構建立了長期穩固的合作關係，在學生培養、合作研究方面富有成效的合作。
12月5日（三）拜會鄭州大學信息工程學院王忠勇院長及參觀實驗室。
鄭大資訊工程學院由原鄭大電腦科學系、鄭州大學電子工程系、原鄭州工業大學電腦專業以及原鄭州大學、鄭州工業大學、河南醫科大學三校計算中心相繼合幷組建而成。目前學院有電子資訊工程、通信工程、電腦科學與技術三個本科專業，有電腦軟體與理論、電腦應用技術、電腦系統結構、通信與資訊系統、信號與資訊處理、電路與系統、電磁場與微波技術、微電子學與固體電子學、無綫電物理、物理電子學、光學等十一個工學碩士學位；具有電子與通信工程、軟體工程、電腦技術三個工程碩士領域；具有通信與資訊系統、電腦軟體與理論兩個工學博士學位。學院師資有中科院院士1人（雙聘）,有教職工188人，其中教授19人，副教授、高級實驗師和高級工程師66人。學院現有在校全日制本科生2500余人，碩士研究生近400人，是鄭大學生人數最多的院系。
學院教學設施優良，設備先進。擁有“河南省鐳射與光電資訊技術重點實驗室”、“河南省電磁檢測工程技術研究中心”、“河南省資訊網路重點學科開放實驗室”、“鄭州大學高性能計算中心”、“鄭州大學電子工程研究所”、“鄭州大學理論電腦科學研究所”，“鄭州大學電腦應用研究所”、“鄭州大學知識工程與資訊處理實驗室”等產學研機構。學院適應教育國際化的要求，積極開展國際交流與合作，有20餘名教師被派往美國、澳大利亞、德國、英國、日本等國家講學、訪問和進修學習。鄭大和澳大利亞伍倫貢大學中外聯合辦學專案。與德國馬格德堡大學自2004年建立交流與合作關係，每年選送大學畢業生赴德國攻讀碩士學位。
12月6日（四）拜會鄭州大學鄭玉玲副校長及國際合作處張處長。
鄭大鄭玉玲副校長主管國際合作事務，討論科研合作及交流的可能性。
12月7日（五）參觀河南炎黃二帝及黃河。
坐落于中國鄭州黃河風景名勝區的炎黃二帝巨像高達一百零六公尺，等於三十五層樓高，比美國自由女神像還要高，號稱是全中國最大的同類雕塑，有關工程動用七千多立方公尺混凝土，總投資達一億八千萬元人民幣。炎帝是傳說遠古時代姜姓部落的首領，又稱烈山氏、神農氏。因以火德王，故稱為炎帝。炎黃二帝堪稱中華民族的人文始祖，又是中華民族智慧與力量的象徵和開拓者。
12月8日（六）鄭州到北京。
12月9日（日）參觀天津濱海發展區。
天津市為「北方國際航運中心和物流中心」，已設立面積達10平方公里的保稅港區，這是大陸目前批准的最大保稅區，將發展國際配送、國際採購等業務，並逐步發展成自由貿易區。未來濱海新區極可能繼深圳特區、浦東新區之後，成為大陸經濟增長的第三個「發展區」。相較於華南、華東地區，環渤海灣區對臺灣人，還是比較陌生的區域。也有臺灣人在此區域有很好的發展，如頂新集團即以天津為總部。但是，環渤海地區經濟發展，也有值得注意之處：一是北方的人文、地理等條件與南方不同，與臺灣更是差異極大，另冬季嚴寒，也讓臺灣人較難適應。其次，新產業鏈還未形成，公有經濟比重偏高，同時，京津地區的輻射半徑對產業擴散效應還無法發揮，這些都是現階段臺灣人在思考環渤海經濟區投資條件中要納入考慮的重點。
12月10日（一）拜會北京大學環境科學與工程學院張遠航院長及參觀實驗室。
北京大學是大陸最早開展環境科學教學和科研的機構之一。70年代初期就開展了蘭州光化學烟霧污染、北京西郊環境質量評價等科學研究和教學工作。1982年北京大學成立了環境科學中心，1986年環境科學中心成爲北京大學與國家環保局的共管單位。2002年，環境科學中心與城市與環境學系、技術物理系合幷成立了環境學院，2007年，北京大學正式成立環境科學與工程學院。

  大陸的環境問題複雜，由於社會經濟的快速發展，發達國家近100年間發生的環境問題在中國近20年內集中爆發，多種污染相互交錯，在世界上也少有先例，處理這樣的問題過去很少成功的經驗可資借鑒。2001－2005年間，在大氣環境化學、大氣環境模擬與污染控制、環境工程、環境管理－環境經濟學與可持續發展、環境與健康5個大學科方向的科學研究都十分活躍。北京大學的環境科學與工程經過長期的發展，形成鮮明的特色，因此具有發展潜勢：首先，學科門類齊全、體系完整；其次，在北京大學的文理綜合優勢基 礎上，始終堅持多學科的交叉融合，不斷開拓學術方向。建設完善的“大氣氣溶膠實驗室”、“大氣有機分析實驗室”、“地氣物質交換實驗室”、“大氣多相化學反應動力學實驗室”、“數值模擬實驗室”，以及2個站即“城市大氣環境定位觀測站”和“壩上區域大氣環境定位觀測站”，成爲國際上少有的擁有現場測量、實驗室模擬（包括環境風洞）和數值模擬的大氣環境綜合研究體系的機構。環境/資源經濟學與政策、環境規劃和管理與可持續發展等方向在保持原有實力的同時，正致力于環境與發展决策支持基地的建設。北京大學環境科學與工程學院强調研究生培養質量，研究生的規模一直保持基本穩定。培養的研究生不僅具有扎實的環境科學與工程相關學科知識基礎，也具有較强的問題意識，尤其是分析和解决環境科學問題的能力。
12月11日（二）拜會北京大學污染控制重點實驗室胡敏主任及參觀實驗室。
北京大學環境模擬與污染控制國家聯合重點實驗室是國家聯合重點實驗室的四個分室之一，又稱“大氣環境模擬國家重點實驗室”。該重點實驗室針對國際環境科學的發展趨勢和國內所面臨的重大環境問題，在研究方面取得一系列高水準的研究成果，受到國際大氣環境學界的高度評價和普遍關注，爲國家制定大氣環境領域的各項政策和法規提出重要的科學依據。實驗室研究人員具有老中青結合以中青年爲主的年齡結構，形成實驗室高水準的學術帶頭人隊伍和骨幹力量，具有未來長足發展和升級的潜力。　
12月12日（三）拜會北京可持續發展學會及討論全球環保議題。
自從20世紀80年代以來，可持續發展觀念的廣泛醞釀和形成，是現代發展史上一次重要事件。經過短短10餘年時間，可持續發展思想和原則已被全世界各國所基本認同，幷融入到發展的行動之中，成爲指導國家發展的重大指導方針和基本戰略。可持續發展思想核心的兩大基本關係。其一是“人與自然”之間的關係，涉及區域人口、資源、環境之間的平衡，歸結到對於“環境與發展”關係的控制；其二是協調“人與人”之間的關係，達到人際關係的和諧有序的基本內涵。可持續發展理論的探索，在於它能發展建立“自然－社會－經濟”複雜系統的運行機制。 目前，不同學科的學者從生態經濟、社會、技術、倫理等角度對可持續發展的理論進行探討，尚未達到一致的看法，可謂仁者見仁，智者見智。從國際上來看，可持續發展理論的建立與完善，一直沿著三個主要的方向去討論其內涵與實質。即形成了逐漸被國際公認的經濟學方向，社會學方向和生態學方向。可持續發展研究的經濟學方向，是以區域開發、生産力布局、經濟結構優化、物資供需平衡等作爲基本內容。該方向的一個集中點是把“科技進步率抵消或克服投資的邊際效益遞减率”，作爲衡量可持續發展的重要指標和基本手段。 可持續發展研究的社會學方向，是以社會發展、社會分配、利益均衡等作爲基本內容。該方向的一個集中點，在於把“經濟效率與社會公正取得合理的平衡”，作爲可持續發展的重要判據和基本手段。可持續發展研究的生態學方向，是以生態平衡、自然保護、環境資源的永續利用等作爲基本內容。其著力點在於把“環境保護與經濟發展之間取得合理的平衡”作爲可持續發展的重要標準和基本原則。
    從理論的探討到執行可行性是當前可持續發展領域的重要轉變和發展。系統學方向將可持續發展能力在可行的層面上濃縮成五大基本支撑體系。首先是可持續發展的生存支撑能力。它考察一個國家和地區的本地資源對本地人口的基本生存和發展的支撑能力。其次是發展支撑能力。作爲可持續發展核心，它代表著一個國家和地區的資源、人力、技術和資本可以轉化爲産品和服務的總能力。再則是環境承載能力。以此評價生態環境學對人類社會經濟活動的承受能力。然後是社會支撑能力。它綜合表徵著社會整合能力、社會抵抗內外幹擾的能力、社會運行有序能力以及社會的自我發展能力。最後是可持續發展的智力支撑能力。它是指一個國家或地區的總體受教育水平、科技競爭力、各級行政部門的管理和决策能力的總和，也是可持續發展的强大發動機。
12月13日（四）北京→香港→臺北→斗六
心得：
1、 鄭大有大陸教育部設置化學國家重點示範實驗室，設備新穎。在實驗教學內容方面：分五個層次，基礎化學實驗→中級化學實驗→綜合化學實驗→開放實驗→研究性實驗。基礎實驗要求學生掌握基礎實驗理論和實驗技能，培養學生的基礎知識和動手能力。中級實驗要求學生瞭解掌握現代精密儀器的原理、操作規程和使用方法。綜合實驗强調實驗的設計性、綜合性，更加重視學生的綜合能力培養。開放實驗鼓勵學生自帶實驗題目進行科學研究，培養學生質疑和創新的科學精神。研究性實驗，鼓勵學有餘力的學生提前進入課題組進行科學研究訓練，完成較爲全面的科研能力培訓。採用啓發式、互動式、研究式等教學方法，充分利用科研優勢，適時將科研成果轉化爲實驗課教學項目。
2、 碩士班研究生修業時間爲三年，第一年主要爲修課，第二、三年爲實驗及研究。
3、 《京都議定書》(KP)中清潔發展機制(CDM)的目標之一是促進發展中國家的可持續發展。發達國家爲完成其在KP下的承諾，在2008~2012年的五年時間中，每年將需要通過CDM計畫購買約2~4億噸二氧化碳當量的溫室氣體，這其中需要開展大量的CDM計畫才能夠滿足需要。  KP像是不同利益集團之間的博弈。 “花錢換減排”的“京都模式”，使讓KP更像一個貿易條約而非環境條約。
4、 研究及教學實驗室的設備大部分是大陸自製，少有進口設備。
建議事項
一  研究成果可逐步內納入教材，鼓勵學有餘力的學生提前進入科學研究訓練，完成較爲全面的科研能力培訓。
二 餘如心得
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