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1、 出席目的
國際會議協會(International Congress & Convention Association.簡稱ICCA)成立於1963年，由歐洲一群擬投入蓬勃發展會議市場的旅行社所創始，宗旨在促進全球會議社群與會員，維持並增強競爭優勢，是全球會議界重要組織，也是全球唯一會員囊括活動(EVENT)所需執行、交通、住宿等專業人士在內的組織；該協會會員遍及全球80個國家，人數超過800位。年會輪流於歐、非、亞、美等地區舉辦，會員依產業別分5大類，分別為會議與後勤管理(Meetings Management Logistics)、運輸交通(Transport)、會議目的地行銷(Destination Marketing)、會議場地(Venues)和會議服務(Meetings Support)。另依地區別，分為11個分會，半數(6個)分會設在歐洲，為中歐、法語、地中海、北歐、西班牙語和英國愛爾蘭分會等。其餘分會為北美、拉美、非洲、中東和亞太分會。協會總部設在荷蘭，並於美國、馬來西亞、烏拉圭設有辦公室，就近服務會員。本屆年會於泰國舉辦，計有來自64個國家及地區，814名代表出席；其中268名代表首次參加，1/3來自亞太地區。本屆年會我國4個會員皆派員出席，代表包括本局柯怡君科員、台北國際會議中心張慧純副主任、集思國際會議顧問公司葉泰民董事長和經濟部會展辦公室林曉芬主任、葉育翰經理等。

為了維持會員的競爭力優勢，ICCA非常重視會員間之相互合作與結盟，不僅長期經營之線上資料庫與教育訓練，更鼓勵會員充分利用年會，認識協會幹部，與同業聯絡交誼，取得合作資源與產業訊息；參與協會會務運作，掌握會議產業新趨勢，學習從業新知與新科技，從整體會議產業發展中受益。
2、 年會過程和重要結論
本屆年會10月27日至10月31日於泰國芭達雅PEACH會議中心舉行，核心議題為永續發展與綠色會議產業。全球暖化議題在會議產業中持續發酵，企業社會責任(Corperate Social Responsibility, CSR)更受到各會議主辦單位重視，要求主辦地對綠色環保與永續發展做出承諾。
為期5天的議程當中，10月27日舉辦主題研習坊(CMP Workshop)、會前旅遊、及專為首次出席者辦理的分組介紹會，介紹協會主要幹部和主辦國，並分組由協會資深會員帶領，介紹年會如何運作、會員如何利用年會資源取得最大收益、主動與會員親近的好處等，對於首次出席者相當有助益。10月28日進行分區會議、分類會議，分類教育訓練、年度會員大會、表揚資深會員(本局為30年資深會員)及主辦國開幕歡迎式。10月29日舉辦技術研討工作坊(Skills& Techniques Workshop)和分類教育課程，晚間安排CAT主題之夜，舉行分區會員趣味競賽。共有非洲、中東、北歐、地中海、美國、亞太等分會參加，亞太分會在會員代表通力合作下，獲得冠軍。10月30日舉行年度最佳行銷獎選拔、主題論壇、分類教育課程及惜別晚宴。10月31日辦理身心冥修課程、主題論壇、專題演講、分類教育課程、下屆年會舉辦地—加拿大維多利亞宣傳及閉幕式。
本屆年會通過之重要決議，依年度大會、分區會議、分類會議等，敘述如下：

(1) 年度大會

大會由總裁 Mr. Leigh Harry引言、執行長(CEO) Mr. Martin Sirk報告會務，並就年度計畫、財務規劃、欠費會員除名、會費調漲、未來營運計畫等進行全體投票。大會運用先進科技工具SPOTME辦理投票，會員只要按鍵投票，統計結果即可立刻顯示在投影幕上，即時訊息功能強大。今年協會成績表現良好，共吸引85名新會員加入，原有會員維持率高達95%，顯示會務經營受到肯定。本屆年會出席代表814名，共來自64個國家地區，為歐陸以外年會，人數最多的一屆。這2年ICCA總部及亞太分會之辦公室陸續完成喬遷，明年起將投資電腦資訊系統，提供會員更有效率、更充實的銷售和行銷資料庫資源。
今年共補選3名理事會成員，會議旅遊局分類（Destination Marketing）由土耳其伊斯坦堡會議局局長Ms. Handan Boyce當選、會議管理分類（Meeting Management）由瑞士MCI公司執行副總裁Mr. Jurriaen Sleijster當選、北美分區由墨西哥旅遊局北美區執行長Mr. Eduardo Chaillo當選。另年會競標部分，投票選出2010年在印度海德拉巴（Hyderabad）舉辦。
最後，總裁宣布對入會20年、30年、40年資深會員之感謝，大會結束後，由總裁與執行長代表ICCA，與資深會員代表合影留念。
(2) 分區會議

亞太地區會議產業持續蓬勃，特別是澳門和新加坡開發賭場、杜拜、中國和阿布達比的觀光熱等，估計人力需求約8,000名，且未來10年亞洲地區觀光人力數量與教育訓練的需求，持續成長，值得會員重視。其次，地球暖化議題所引發的影響，如飛行對地球氣候和環境造成負擔、企業社會責任、二氧化碳減量等，亦對亞太區觀光產業影響深遠。第三，本屆亞太分會加入多位新進會員，本屆中國及印度代表團人數增加，分會會員也踴躍參加10月29日和30日舉行的亞洲年輕專業人士論壇，顯見亞太區會員對會議產業前景看好。為提供亞太分會會員更完整的服務，分會辦公室已喬遷至空間較大處所，並增聘研究員，協助分析資料庫，歡迎會員多加利用，找尋合作伙伴與產業商機。
(3) 分類會議--Destination Marketing 
本局屬會議目的地行銷類會員，本類會議由奧斯陸旅遊會議局（Oslo Visitors and Convention Bureau）Ms. Anne Wallin Rodven主持。會中通過備查2007年4月法蘭克福舉辦之年中會會議紀錄，公佈近期完成之針對會議旅遊局調查結果，以圖表顯示各地區會議旅遊局經費來源、人力編制、組織性質(公、私、非營利部門)、對會議產業前景之看法等，發現各國會議旅遊局朝向結合民間、經費自籌和人力精簡等方向發展。
3、 教育訓練課程暨活動過程摘要
本屆年會共安排15場次教育訓練課程，分為技術性及議題性等2類研討課程，因同時舉行，安排2梯次循環講演。技術性課程係針對個別專業人士，提供競標、執行會議、有限預算達成行銷、與北美買家交涉、醫學會議爭取、媒體往來、運用ICCA資料庫搜尋賣家、如何加值會議等技巧學習。議題性課程為會員設計近期產業圈內重要趨勢與訊息，利用年會，邀集重量級講師集中講課。內容有快速記憶法、國際組織動最新趨勢與訊息、賭場會議中心的成長與影響、亞洲商情趨勢、有效的國家目的地行銷、亞洲協會組織之成長、如何與政治圈打交道、會議產業中的女性、會議產業的品質標準、危機管理行動方案、如何面對會議成員為失能者、會議產業中的企業社會責任(CSR)、會議產業近期的科技趨勢、法律對醫藥會議的影響、國際商務會議發展、油氣部門會議和創意的銷售行銷等。主要環扣在綠色產業和企業社會責任2大議題。
主辦單位也安排多場專家論壇，如Dr. Suvit Yodomani博士，分享泰國永續觀光發展、簡介泰國發展國際觀光40年來，由耗損消費式的觀光，轉向綠色觀光，特別分享泰國如何致力於趕出灰色毒品的社區經驗，帶給會員啟發。在預測產業前景的專家論壇上，經由主持人詢問現場專家及會員意見，顯示2008年業界最憂心的是人力吃緊，其次是競爭過於激烈，第三是全球經濟景氣趨緩。業界對明年景氣看法多數持平，但認為亞太區應有7%的成長。在恐怖攻擊氛圍裡，多數會員感受到來自買家的安全要求。而環境議題，則來自法規和買家的壓力，值得關注。
此外，由於當時泰皇身體欠安，地主國提供大會貴賓金色葉子，寫下祝福的話，繫在祈福樹上，增加地主國與與會代表間的情感聯繫。
4、 心得與建議

(1) 主辦單位響應綠色旅遊，地主國展現綠色行動

隨著全球暖化及能源吃緊等危機日受重視，綠色會議成為本屆核心主題，以減少浪費與耗損為原則。不僅主辦單位響應綠色旅遊，安排相關研討會、座談會及概念倡導，並使用先進科技產品，減少紙張用量。地主國更直接付諸行動，例如安排晨間種樹之旅，邀請與會者為地球暖化，盡一分心力；，捨棄瓶裝礦泉水，改用玻璃瓶裝填蒸餾水；不供應過度包裝之餐食，供應當地食材之餐點，食物廚餘轉化為有機肥，循環再利用；降低旅館毛巾、水和電力的使用率，減量並回收再用等，處處可見落實綠色會議的內涵，值得我國參考。
(2) 會議買家日漸重視企業社會責任，減碳以對抗地球暖化

由於飛機長途飛行所產生的二氧化碳，近來已成為環保人士關注的議題。歐美國家對於使用耗能車輛及利用飛機交通旅行等行為，多已採取替代因應的行動方案，對於長程旅遊市場勢必造成影響。會議買家也意識到此趨勢，開始重視主辦單位是否重視環保，減少因舉辦會議對環境的衝擊，包括二氧化碳、垃圾排放量、紙張或水的用量。此外，也要求主辦單位，對主辦國、社區有所貢獻，承擔更多的社會責任。
(3) 向泰國借鏡運用寺廟古蹟及主題公園，營造晚會精采活動

由地主城芭達雅主辦之開幕歡迎晚會，安排在印度教古廟園區(Sanctuary of Truth Park)，運用燈光製造奧秘氛圍，古廟背景的印度舞表演，搭配戶外庭園自助餐，中央舞台貴賓致歡迎辭等，讓賓客輕鬆社交、滿足味蕾，達到賓主盡歡。
本屆大會官方媒體舉辦之主題之夜(CAT Night)，由各分會選出代表組成團隊，進行趣味競賽，包括水球射鏢、蒙眼丟球門和團隊儲水等競賽，藉以連絡分會成員感情，促進分會會員向心力；大會總裁更親自出馬，擔任各隊水球射鏢競賽的苦主，整夜衣衫浸濕，娛樂大家。競賽結果由亞太分會獲得冠軍，隊長接受會員的獻水禮。我國會員集思國際會議顧問公司葉泰民先生亦為亞太團隊成員之一，他認為長期的會員情誼經營，具有國民外交的意義，參與國際社團不僅為了商機，結交朋友擁有無國界情誼，才是最重要的目的。
最後，由泰國會議旅遊局主辦的惜別晚會，以「金色」為主題，再度重申金色泰國的印象，邀請與會代表及親屬來賓，發揮創造力與想像力，打扮金色主題；節目精采高潮不斷，由一連串穿著泰國服裝的服務員端出美味菜餚，揭開晚會序幕。貴賓致詞完畢後，進行舞獅表演、西洋情歌演唱及來賓共舞節目，期望到場貴賓和眷屬永生難忘，記得金色泰國令人沉醉。
(4) 運用科技工具使協會運作更民主，經營會員向心力與參與度
協會社團能夠運作順暢的主要關鍵，在於會員的向心力與民主參與。今年大會報到時，發給與會代表掌中機(SPOTME)，並即刻拍下照片，輸入掌中機資料庫，作為個人名片相片用。所有持掌中機的與會代表，可交換個人資料，省卻紙張名片，並可傳輸簡訊、發送宣傳資料、投票表示意見等，會後主辦單位以Email，將個人掌中機資訊，傳輸給與會代表，用以建立人際網絡與商情資訊。年會各項投票採用電子計票器，透過每位代表掌中機按鈕投票，投票結果隨即由電腦計算票數，立即在螢幕呈現結果，速度快捷結果準確。
(5) 了解目標客戶需求，創造獨特之亞洲會議旅遊經驗
亞洲會議市場隨著經濟發展及會展設施服務精進，各會議目的地不僅專注提升競爭力，更必須有獨特性，了解目標客戶之需求，創造難忘的旅遊經驗，進行行銷。我國擁有便捷的交通系統，夜間娛樂活動豐富，購物與用餐多元美好，會議設施品質優良，加上南港展覽館即將落成，充分具備爭取會議旅遊市場之條件，建議加強參與國際組織，建立聯盟合作關係，培育多語接待人才，活絡會議旅遊市場。
