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摘    要

本館近年曾委託半田九清堂修復工作坊修復之重要典藏品包括林玉山「蓮池」（台展第四回台展賞、特選）、「朱欒」（台展第五回無鑑查）、「襲擊」，及村上英夫的「基隆放水燈圖」（台展第一回總督賞）等作品，本次委託修復作品為前輩畫家林玉山「木棉花」、陳永森「農家樂」、蔡雲巖「男孩節」三件典藏膠彩畫作品，主要之考量亦是希望能借重該修復團隊的技術及嚴謹的修復態度得到完善的修復。95年初館方與該單位針對作品討論修復方針、修復方式評估與裝裱方式，並於95年4月完成議價和簽訂合約手續，5月上旬作品運抵東京修復室，修復工期為一年，期間本館除以電話、傳真、e-mail等方式聯繫追蹤修復狀況與進度外，作品修復進度進行至約一半時，半田九清堂並提出期中報告供本館審核，作品至本年4月底完成修復，報告人奉派前往日本辦理修復作業期末驗收工作，並討論作品運回之包裝運輸事宜，5月中旬作品安全運回本館。

本報告主要論及作品受損原因、狀況、修復步驟與驗收過程，以及執行驗收業務之心得等，除作為工作紀錄外，並作為日後作品維護保存的依據資料。
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壹、任務目的
藝術作品之所以珍貴乃在於是人類文明發展的見證，歷史及文化演變成果的紀錄，而又由於每一件藝術作品的獨一性及無可替代性，亦更彰顯藝術品的珍貴；如何留存這些「記載」、「表達」人類文化藝術發展過程的成果，是自古以來創作活動開始即需面對的問題。但作品會隨著時間的推移而自然老化（龜裂、風化等），另外會因保存環境條件惡劣、保護物品及方式不佳、置放和搬運方式的不恰當、光線照射、人為破壞等因素造成藝術作品的損壞。在現代科技發達以前，對於藝術作品的維護保存方式，大都較趨向於「自然法則」與經驗傳承的保護措施，所使用的材料和方法是否會對藝術品造成二度傷害，則缺乏科學的分析考證。科技發達以後，藉由科學儀器的分析，讓人類了解到環境與人為的各種因素造成藝術品產生變化的影響，而促使對藝術作品保存與管理的態度趨於謹慎及預防性的保護，並且運用科技器材來控制或降低會對藝術作品造成傷害的因素。而處理受損藝術品的方法也不再只限於補綴或掩飾損壞的部分，或是藝術家「再創作」式的自行修補，而是結合藝術史、考古學、材料學、物理化學、科學和修復技術等領域的專業人員共同合作，給予藝術品最適切且不過當的維護修復，來展延作品的生命。

本館自創館以來，致力於台灣美術史上重要作品的典藏與研究工作，亦基於美術館兼有藝術資產守護及文化傳承的責任，對於藝術品之維護保存工作一向不遺餘力，針對許多在為本館收藏之前即因保存狀況不佳、自然老化、環境或人為等因素導致受損的藝術作品，積極尋求維修補救之道。另外，本館為能設置以呈現台灣美術發展之常設展，加強蒐集文獻史料和日治時期的作品，然這些作品由於創作時間久遠，許多保存狀況亦如上述，但由於這乃是台灣美術發展脈絡時代見證的作品，如何維護保存這些珍貴藝術品得以流傳世代，則是「蒐藏」、「展示」以外的另一項艱鉅卻不可輕忽的工作，期能藉由後續適當的維（修）護工作，延續作品的生命及展現藝術品原有的生氣和風貌。此項重要的工作除仰賴本館合乎國際博物館條件之設備，典藏部門同仁專業且細心的維護作業外，並依維護保存計畫編列年度預算，來執行維修護工作。由於本館並無專業修復人員編制，及藝術作品修復室尚在籌設當中，典藏品經過狀況檢查與審慎評估，認為需經特別維護、重新裝裱或修復作業，才能展延生命的作品，皆委託國內外經驗豐富的專業修復師或裱褙師進行修復工作。
我們了解到造成藝術品損壞的原因，除了作品的自然老化現象、溫溼度、蟲害、光線照射、空氣污染、人為的疏失等原因以外，不當的裝裱、修復或材料的錯誤使用皆會對作品造成更嚴重的傷害。所以，本館因應作品需重新裝裱、病變處理或修復而選擇委任修復師時，皆會對修復師的專業經歷、學養、技術等一一加以比較評估，並考究其所使用的材料，有如選擇良醫一樣的審慎，避免錯誤的決定禍及文物資產的保存。因此本次將膠彩畫作品送往日本委託東京半田九清堂修復亦是經過多年對國內外修復環境、條件的觀察了解與評估後的結果。

台灣的膠彩畫是在日治時期由日本的美術教師引進的繪畫，歷經幾十年時間的推移，由於台灣位居亞熱帶，屬高溫多濕的氣候，作品容易發霉腐爛、不易保存，保存的問題也在近幾年漸漸浮出檯面；而在台灣從事這方面修復研究的環境尚未臻成熟，目前國內具有膠彩畫修復技術者僅國立台南藝術學院古物修復所的張元鳳教授、私人工作室的林煥盛先生等，惟因本次需修復的三件作品之創作年代皆在日治時期，且因作品尺寸較大、損毀狀況複雜，需要人力、經驗與技術較為豐富的團隊來執行，因此經評估後再次將膠彩畫作品送往日本委託東京半田九清堂修復工作坊修復。東京半田九清堂是為日本政府選定為修復日本國寶或重要美術文化財的「國寶修理裝潢師連盟」成員之一，期能透過具有悠久歷史且享有國際聲譽的專業修復經驗和技術，對狀況不佳的膠彩畫作品作適當的維（修）護處理，並希望能為國內帶來一些藝術品維（修）護保存重要參考的訊息。
三件作品係包括前輩畫家林玉山「木棉花」、陳永森「農家樂」及蔡雲巖「男孩節」。95年初館方與半田九清堂針對作品討論修復方針、修復方式評估與裝裱方式，並於95年4月完成議價和簽訂合約手續，5月上旬作品運抵東京修復室，修復工期約為一年，期間本館除以電話、傳真、e-mail等方式密集聯繫追蹤修復狀況與進度外，作品修復進度進行至約一半時，半田九清堂並提出期中報告供本館審核，作品至本年4月底完成修復，報告人奉派前往日本辦理修復作業期末驗收工作，並討論作品運回之包裝運輸事宜，5月中旬作品安全運回本館。日本對於古書畫文化財的保存修理，採取官民合作的方式，全國現有十一所民間修理工作坊，被指定進駐公立博物館內的修理所（裝潢室）修理日本國寶或指定文化財，雖然半田九清堂也進駐於東京國立博物館，但由於東京國立博物館修復場所狹隘，且因本次委託修理之作品是台灣前輩畫家的作品，則在半田自家的修理所進行修復。
貳、任務過程
一、抵達東京參觀美術館
報告人於5月5日（六）從台中出發，前往桃園國際機場搭乘飛機往日本東京成田機場，再由機場搭乘巴士前往位於東京都池袋的飯店。
由於典藏工作業務繁忙，為不多佔用上班時間，行程特別考量於假日出發，第二天是星期假日，先參觀與本館性質相近的東京都現代美術館，以便了解該館展示、典藏業務的推動。

東京都現代美術館位於東京都江東區，於1992年創立，該館約有3900件以近、當代美術作品為主軸的藏品，除收日本本國藝術家作品外，並典藏有美國藝術家Lichtenstein Roy、Judd Donald、Stella Frank、與中國蔡國強、方力鈞，及韓國金昌烈等藝術家的作品；展覽規劃則是以典藏品為主的常設展及大型國際展為重點，當期展覽有以2006年所典藏作品所規劃的常設展，另有「Marlene Dumas－Broken White」展，Marlene Dumas1953年出生於南非，Cape Town大學畢業後，前往荷蘭，現以阿姆斯特丹為藝術創作據點，是目前最受國際矚目女性藝術家之一，現存女性藝術家作品價格最高者。該項展覽室由洛杉磯現代美術館與紐約近代美術館共同策劃之大型回顧展，展覽內容主要是Marlene Dumas以戀人、女兒、友人等身邊人物的創作題材，作者用獨特纖細且鮮明的手法展現創作對象的個性、情感，表現生命及具時代感的意涵；作品類別包括油畫、攝影、錄像、混合媒材等，計有250件展出作品。此外，並有日本、泰國交流120周年紀念，特別規劃之「Show Me Thai」泰國近當代藝術展。
下午續參觀位於東京都六本木的國立新美術館。國立新美術館是日本國內以獨立行政法人國立美術館組織成立的第五個美術館，館址位於日本陸軍步兵第三聯隊兵舍的舊基地上，是一地下一層、地上四層的建築體，佔地約30000 平方公尺，建築面積約12500平方公尺，地板面積約48000平方公尺，由日本知名建築師黑川紀章所設計，施工期間自2002年（平成14年）9月至2006年（平成18年），2007年1月開館營運。建築體主要特色是由透明玻璃帷幕所組成如波浪型的外觀、大廳挑高21.6公尺，並有防日照射、防紫外線、隔震裝置、雨水再利用與地下天然換氣等省能源、資源之設計，並與四周環境綠地共生的建築。國立新美術館是一個沒有收藏作品的美術館，主要營運是展覽策劃呈現，並輔以美術相關資訊收集、公開，及以大人、小孩為對象的教育活動等為美術館的主要功能，所以設有日本國內目前最大面積約有14000平方公尺的展示場地，展覽規劃是以近當代美術為主軸、建築與時尚流行設計、新媒體藝術等，並且與新聞媒體合作辦理大型國內外展覽。當期展覽包括日本「1980年代以降建築與流行展」、「莫內大回顧展」、荷蘭國立美術館典藏作品展的「注入牛奶的女孩與荷蘭風俗畫」、「異國人的巴黎－1900～2005」展，及「日展100年」展等。
5月8日上午完成作品包裝運輸事宜討論後，下午至位於目前東京最熱鬧的六本木區的21＿21 Design Sight與三多利（サントリ－）美術館參觀。21＿21 Design Sight與其說是美術館，其性質更接近設計展示研究中心、設計創作現場，主要的營運及展覽企劃等活動是由日本設計界名家三宅一生、佐藤卓、深澤直人、川上典李子四人為中心。建築物是地上一層與地下一層的低層建築，為知名建築師安藤忠雄所設計，外觀是巨大曲折的屋頂傾斜至地面之獨特造型，空間設計幾乎都埋在地下，地上面積僅規劃為服務台及餐廳，庭園設計也是一大特色。當期展覽是由深澤直人所規劃以巧克力為內容主題或素材，包含裝置藝術、服裝設計、錄像等創作作品。每位參觀者還可憑入場卷可得一粒好吃的巧克力。
另外，三多利美術館創立於1961年，以強調生活中與美術結合之「生活中之美」作為收藏與展覽活動辦理的主軸方針；主要收藏為日本繪畫、陶瓷器、染織、屏風、掛軸、繪卷、版畫、工藝品等。當期展覽主題為「日本慶賀」，是從日本各項慶典節日、各節令、神佛祭事、生日、結婚、生產等日常生活慶祝事宜所需各項道具、工藝品或以此為創作主題的藝術作品等為展覽內容。
二、修復作品驗收

（一）修復的原則

日本傳統的修理方式源自於中國之後經過幾世紀的演進變化，現在所使用的修復技術大約是江戶時代確立的；早期由於繪畫、雕刻作品是被當作信仰膜拜的對象，明治以前的修復是以美觀為重點，修復的手法相當的自由，而近年的保存修理觀念，不論是以何種材質或以甚麼樣的修復技術作修理，除了遵循代代相傳傳統的技術外，一般也都把握國際上現行修復處理的規範與原則，也就是說修復師的工作是補強延續作品的生命，而非作品的重造或是改變其原貌，必須尊重、維持作品美學的、歷史的及形體的完整與價值，因此在修復作品時所使用的材料、方法與技術就考慮到未來再修復的可能性，以及是否會對作品反而造成不良的影響。也因此修復的工作不僅須有岩井且專業的技術、豐富的經驗，其至高的理念與倫理性也須嚴格要求。修復師在從事修復工作時必須嚴守以下幾個修復附的原則與職業道德：
1.現狀維持與真實性的尊重
所謂的「現狀維持」是指以作品被傳承下來的現狀為基礎，抑制其惡化的現象並改善傷損的部分。修復師可說是作品、文物的治療醫師，但絕不是創作者，其工作的態度與範圍應是尊重原創作品的「真實性」（Authenticity），維持作品本體技術、創造精神、材質與歷史性的完整性，不能隨其意志任意增減筆劃或改變原貌。文化財製作當時的狀態與材料的保存是其價值判斷的重要條件，即使在缺失的部分的修補，也應盡量以同樣的材質、手法填補，不可損及文化財的原始真實性與表現。 
2.可逆性（reversibility）處理
「可逆」一詞的英文是「reverse」，與其原義相對的中文有「相反」、「顛倒」的意思，其形容詞「reversible」則有「正反兩面使用可能」、「可反轉」等意涵，而應用在理化學用語，更衍生出「可逆性」、「可逆反應」、「可逆變化」等意思，不論用在物理或化學的任何場合裡，皆有「A」(「B」之狀態互相「交換性」的用意，換言之，狀態的變化不是單方向的變化，而是「往復可能」的變化（註1）。而由此運用至文化財修復保存的觀念上，首先是從油畫保存開始， 60年代在修復上的所謂「可逆性」（reversibility）的意思是強調使用的修復材料必須是「簡單能夠溶解的東西」，限定使用「能夠清楚附加在東西上的材料」；80年代則是以使用對文物傷害最少的材料為主要考量，而今日的思考是不只是考慮修復或附加的材料而已，更追求修復作業過程中的「可逆性」（註2），由於各材質的修理技法各異，從廣義的角度來解釋「可逆性」的意思，指的是修理所使用的材料與技法必須是不造成作品傷害，且下次再修復的可能性是沒有問題的。從傳世至今的作品可了解到許多作品是依賴著百年或數百年一次的修復，反覆適當的維修才得以留存至今，因此在每一階段的修復，都應考量再修復或復原的可能性，也就是說所使用的修復材料、粘著劑與技術都必須考慮對作品的傷害最小、有再去除的可能性，並盡量避免使用無法再次分開的材料與技術。

3.修復方針的擬定與修復記錄
每一件作品創作所使用的材質、受損狀況各有不同，相因應的的修理方式、使用的材料、接著劑自然有所不同。在修復之前應對修復作品的歷史背景、尺寸等基本資料、作者慣用的技法、使用的材質、顏料、作品構造、製作方法、受損病變情形、早期修復的狀況等，包括歷史、物理、化學、生物的詳細調查與紀錄，並且擬定修復方針及處理程序大綱，有助於整個修復作業過程的依循及作為實際作業步驟的再確認。在修復完成之後亦須紀錄包括詳細註明每一個處理過程所使用之材料、藥劑（成分）、處理程序與方法等，所有的調查與紀錄都包含照片與文字說明。這些紀錄資料不只是向大眾說明修理的合理性，也含有對後世傳遞正確的修復資訊的作用，有助於對修復物的了解及修復技術的發展。

4.修復師的態度
修復師必須了解到每一件受委託的修復作品都具有歷史的、藝術的或保存上的價值，不論其價值如何，都應以發自內心的關愛與誠實的態度面對修復作品的各種問題，並且清楚了解自己能力所及之範圍，能力不及之處或沒有把握的修復方式與材料千萬不能輕舉妄動，更不可加上自己推測、想像或創造的東西。

另外在委託修復對象時需要留意考量的地方，由於作品在修復處理的過程中，每一個階段都充滿危險性，一旦手法或材料使用不正確都會造成作品的再度傷害甚至無法補救的後果，是一門極為專業且須高超技術的工作，沒有受過長期專業知識與技術訓練者是無法勝任的，同時修復也是保護文化資產的良心事業，不具職業道德良知與熱誠者亦不適合，委託者基於文物保存的原則需慎選修復工作者，許多的例子揭示一位修復師的技術與良知關係到作品的存廢問題，修復作業從選擇修復師開始。
（二）修復的步驟
1.調查與記錄
作品修復之前必須先針對該作品做相關資料（包括作品創作年代的時代背景、作者風格、作品原始圖片、媒材、修復經歷及使用材料等）調查與蒐集，而記錄內容則包括作品尺寸、畫作受損狀態、裝裱方式等基本資料及圖檔（彩色正、負片必要時可拍攝X光線和紅外線照像等），透過調查與各項記錄來協助對作品的確實了解，和作出正確的修復方針。

2.固色—防止顏料的剝落
東方繪畫顏料通常是以由動物膠（動物皮所提煉出來的蛋白質成份）為展色劑，再利用其黏性混合顏料或染料固著於底基物上（紙或絹等），達成上色的步驟。然而這一類的膠質隨著時間推移的自然老化，固著力會因此減弱，造成顏料剝落現象，因此為防止顏料的繼續剝落便須補充膠質達到固色的目的。此次委託修復之三件作品皆有顏料剝離的現象，其中有因受潮顏料龜裂剝落或膠質老化不具黏性等因素所導致，容易在搬運或清洗步驟使顏料層掉落，在這作業之前須先作部分的固膠，防止顏料剝離。

3.洗淨

作品經過長年累月，空氣中的塵埃、煙燻等汙垢或因潮濕的水痕、發霉、褐斑等皆會造成作品汙染。在日本古畫的修復通常被認定的修理原則是「維持現狀」，不做過度的修理，主要是避免過度的修理或補彩改變作品的原狀，或成為另一張「創新的作品」，失去修理的原意。但如作品上產生的汙點、水漬等有礙觀瞻，則需先做清洗的處理。清洗必須先針對汙染的原因、作品顏料底基物的種類及特性作一番了解後，再研判使用何種的洗淨方式。九件作品因創作年代較久遠，台灣高溫多濕的氣候不易妥善保存，畫作極易受潮產生黴斑、水漬等污垢的現象，其中林玉山的「木棉花」發生黴菌現象嚴重，像腐蝕般變成棉絮狀侵蝕紙張纖維不易清除。
4.揭除托紙

東方媒材類（水墨、書法、膠彩畫等）作品如重新裱裝或修復，將舊有老化的托紙揭除，換上新的托紙，這個步驟是既困難且危險的程序，一不小心就會造成作品更大的傷害，通常採用「濕式法」和「乾式法」兩種分式。在此階段有一重點是須遵守的，就是必須考量現行所使用托紙方式和材料是不會對作品產生複雜的化學變化或其他副作用，在數十年之後畫作需要重新修理或解體保養時，托紙用的「小麥漿糊」可迅速溶解於水，輕易解體揭除舊有托紙，就是所謂的「可逆性」。

5.托心
畫心通常經過兩次托裏，(與畫心直接接觸的命紙（日語稱肌裏）襯托，(加托，此作業則視裝裱種類（卷軸與屏風、額裝、壁畫）的不同而有不同的加托作法，本次修復作品大概都經過七、八層和紙的加托，增加作品畫心的強度。

6.修補

底基物破裂部份的修補，紙類作品大都是由畫心的反面填補缺損的部份，而絹類畫作則可視狀況由正面或反面，依照破裂處的大小一一填補。但由於新材質與舊有材質有不相容之處（伸縮度或柔軟度的不同等），最好使用同時代、材質類近的材料來修補，如果無法取得，則透過復原作業製作相近的紙質，或利用放射線照射促使新絹老化後再使用。

7.全色補彩

經過修補後之畫心，為了不妨礙觀賞的視覺效果及色澤的調和感，在修補過的地方或顏色剝落部份，做適當的填色補彩。前述提及日本正統修復原則「維持原狀」，意指「防止作品惡化、維持現樣及作品的原創性」，不做過度的修補；然為了視覺效果和畫作整體的調和感，對於因破損或龜裂等原因而導致顏料剝落的部分，會在重新托心及補洞之後，以與周圍近似（所謂「近似」的顏色亦必須考量新修補顏料在數年後色調的變化是否與舊顏料互相調和）色調的顏料（所謂「地色」）來全色（補彩）。惟對於未剝落卻退色的部分不再往上面增加顏料；或大面顏料剝落卻無法考究之處，亦不給予「想像的」補彩，避免過分的修飾而改變原作的風格及「原創精神」，此點是修復師相當堅持的一種職業道德和修復原則。

8.裝裱

畫作經過最後階段的托裱與綾布修飾處理，並以屏風、掛軸或框緣的形式裝裱，才算修復完成，重新展現。此次裝裱方式經過與修復師多次討論，認為應尊重作者創作之初對裝裱方式的構想，然因三件作品尺寸不小，且為了使作品能受到更多的保護，而採取以框緣的方式裝裱，但針對林玉山的「木棉花」一作，特別設計了結合可屏風與框裱兩種形式的裝裱，不但可達到作品保護的目的，亦有不同展示的風貌。

9.修復完成作品拍攝

此階段作業乃是作品完成修復面貌的紀錄，亦是整個修復工程作業最後的階段。
（三）作品修復狀況（節錄自修復報告書）
林玉山【木棉花】

此幅作品創作在很薄的宣紙上，顏料層的整體厚度要比從肉眼所見要厚許多。顏料層中所使用之黏著劑－動物膠的劣化嚴重，造成顏料顆粒與畫面的黏著力下降的狀況。依據判斷作品應該是在被捲收狀態時受潮，致使受潮部份產生黴菌極速擴張，並且形成棉絮狀、像腐蝕狀態般的侵蝕紙張纖維，造成紙張強度減弱。特別是在顏料厚塗、顏料層表面產生明顯凝膠效果技法的區域，在受到上述紙張劣化現象的影響下，愈是顏料厚塗的地方用膠也相對愈重，更加深了顏料脫落、龜裂、翹起的危險性。此外，在膠的黏著程度明顯降低的區域，表面形成粉化狀態，導致顏料層剝落的損傷狀況。
修復時，先在受黴菌腐蝕部位加固容易脫落的顏料層，這是必須小心處理的作業階段，須以動物膠反覆施塗與確認，亦必須小心使膠充分滲透入紙張纖維卻不過量，經過多次施作後，才使得畫面上的顏料層趨於穩定。畫作經過拆解後，更清楚看到黑色的黴菌不僅發生在作品的表面，更滲透到紙張的纖維中和作品的背面；若是僅將畫面表面的霉斑去除，反而更會使紙張纖維內及背面的霉斑更加明顯，若是要完全去除黑色黴菌的斑點，須在畫心上挖除有霉斑的纖維，然而這種作法會造成作品有無數洞洞，對於作品是一種嚴重傷害的作法，因此此次的作法乃採用補紙、補彩的技法，及以接近白色的水性粉彩顏料，視霉斑佈滿的程度以二種不同的方式掩蓋，使畫面呈現較為柔和的狀態。
陳永森【農家樂】

經判斷此幅畫作原本並非以屏風形式的裝裱來創作，但卻為了因應屏風骨架的開闔，便產生不當的縱向折痕，為使摺痕與皺折攤平，需使用小托的方式來處理，然因此作品的底基紙張非常的薄，要完全處理到平整的程度，恐會造成紙張破損、顏料剝落的狀況，且難以執行，經審慎評估，只針對畫心產生突起或捲曲的部份施作。在進行畫心裱紙揭裱作業時，發現畫心已去除舊有裱紙及尚未去除的部份，厚度上有明顯的差異，且溫度的變化也會造成收縮不同的問題，些許水分的差異皆會造成影響，必須小心控制水分，並且須謹慎的將舊有的背紙去除，並達到整體醫治的厚度後，再以小托上覆背紙張。
在損壞較嚴重的地方，發現有過去可能遭到不當修復的加筆或補筆並被塗上顏料的部份，但若要去除加、補筆處的顏料，恐怕容易造成原畫面損害與缺損部分周圍的顏料剝落的現象，經評估將其保留不去除。此外，顏料已剝落的部份，則配合缺損四周的色調，進行補紙補彩的修復工作；而原本因裝裱綾絹所覆蓋的畫心四週部分，經修復處理後，畫面就被完整的呈現出來。
蔡雲巖【男孩節】

此畫作是創作在二層的宣紙上，是三張作品中紙張最厚的，顏料看起很清淡，但部份強調視覺效果例如首飾或玩具飛機螺旋槳的地方，卻以厚塗的方式堆疊，也因此多處有龜裂的狀況。正因為有此現象，紙張與顏料也容易產生剝離，在進行修復作業，特別在去除舊有備指與重新托背的過程，是非常困難且危險的作業。另外，畫面中所見幾個欠損的部份，呈現邏輯性大小面積且依序的排列，推估是作品捲收收存時被老鼠啃咬而造成；在這些缺損的部份，補洞的紙張經過多次的實驗，才決定採用與畫心類似且厚度相同紙材，以補紙、補彩方式進行修復。畫中人物孩童手持玩具飛機螺旋槳及母親衣領厚塗卻顏料剝落的部份，則同樣配合四周圍的色調施行補紙、補彩的修復。
母親的臉上、手臂及背景的地方有一些髒污與污點，因為畫面的整體是淺色調，在以清水進行清潔時，須小心處理，避免髒污轉移至乾淨的畫面，或造成顏料剝離、剝落的現象。而在揭除舊有背紙的過程當中也有上張作品同樣的問題，必須小心翼翼處理，並求紙張厚度的一致性。此外，因此畫作的尺幅較大，修復作業更具挑戰性，也需要較大的修復空間及較多的人力才能順利進行。
（四）驗收作業

5月7日（一）上午約10時左右，即抵達半田九清堂修理所查看三件作品的修復成果，第三代社長半田昌規與妻子幾子（修復主任技師）仔細逐一的說明修復狀況與步驟，聽取說明之後覺得，雖然每一件作品的受損狀況不一，所因應的修復手法也稍有不同，但面對文化資產的謹慎、尊重的態度及修復的理念是一致的。三件作品的修復成果令人感到滿意，可再次作為國內膠彩畫作品修復的重要參考史料。修復前後比較照片如附圖。

（五）作品包裝運輸

修復完成之後的作品依照既定計畫，須在五月中旬前運抵國門，在運輸之前，作品須作一些包裝維護，有以下幾個步驟：

1.框緣裝置的作品以纖維紙作第一層包裝，保護畫心不受到污染或畫框壓克力版的摩擦。最接近畫作的第一層皆須以天然無化學成分且穩定的材質包裹，保護作品不受到不良物質的影響。

2.第二層以氣泡布包裝，增加防震效果。

3.第三層防水牛皮紙
4.第四層是依每件作品量身訂作的紙盒作為包裝保護（大型紙盒內另加一層防震墊）

5.第五層防水塑膠布
6.第六層大型木箱

雖經過綿密的包裝，但因整個運輸、通關過程中，所置放場所的溫溼度是否保持穩定狀態的環境條件是無法掌握的，此時溫溼度如果變化起伏過大，則容易造成畫作的再度傷害，所以為維護作品不為四周溫溼度變化之過度影響，要求在包裝時放入溼度調節包，以保持作品四周範圍溼度穩定狀態。

參、綜合心得與建議事項
    報告人（薛燕玲）從在日求學時期（1986─1993年）開始就深深感受到日本人做事一板一眼認真的態度，而在90年通過行政院人事行政局因公出國研究的甄試，91年回到母校（日本大學）文理學部作「日本美術文化財維護保存政策與施行」專題研究時，體認到日本在保護文化資產上所下的功夫，從中央政府到地方政府，甚至民間上下一體，形成一個大的保護體系，政府以公權力制定政策、法令與減稅等配套措施保護文化財，也鼓勵社會大眾共同保護國家、地方的特色文化（財），而在此次的修復委託工作直接接觸修復界，更從修理所與修復師對文化資產的態度再次得到了驗證。在每個修復的過程，每一個細節皆再三地反覆研究、討論、考量，務求每一個階段的完整呈現，任何一個環節的作業都在表達修復師豐富熟練的技術與用心，更以他們專業的學養堅守傳統的技藝和作為專業修復工作應遵守的正確的修復原則，以及對於文化資產維護的執著與堅持，這也就是這項源自於中國宋朝的裝裱技術，經過數百年的演變延伸後，仍不斷拓展延伸下來的主要因素之一。

日本在一九五○年製訂「文化資產保存法」，統合之前制訂的「國寶保存法」（1929）、「重要美術品等保存相關法律」（1933）、「史蹟名勝天然紀念物保存法」相關法令，文部省設置「文化財保護委員會」（後廢除，由文化廳主政）作為文化財保護的行政中樞機構，於一九五二年並成立東京國立文化財研究所、奈良國立文化財研究所，掌管文化財調查研究、資料整理、指定發表等業務（林煥勝，『日本的古書畫修理與文化財保護政策』）。並且結合民間修理裝潢工作坊的資源（由文化廳指定修理日本國寶級藝術品或重要指定文化財的民間修理裝潢工作坊，在日本全國現共有十一間，進駐公立博物館，負責修理經過指定的文化財），和全國公私立博物館、文化資產保存機構、協會等，共同負起日本文化資產（私有藝術品一旦經指定為「指定文化財」後，就受文化資產保存法的保護與約束，但如需維修復時，政府就會撥款補助）以連結的相關配套措施來達到維護保存的重責。

反觀國內，文化資產保存法令（修正版）雖已於94年11月通過立法，然對於「珍貴動產」（文物、藝術品、自然標本等）的保護措施、修復與補助等的配套法令仍嫌不足。由於台灣氣候高溫多濕，作品保存不易，如果不考量加以保護，許多的藝術作品就是因為沒有受到良好的保護、沒有法令約束，以致於遭到破壞、丟棄，或因修復師、裱褙師的處理方式錯誤，而因此導致更嚴重的損壞。本館膠彩畫作品送日修復的成果與整個作業過程順利圓滿，希望能給國內提供一些修復訊息，並且希望不論是政府、學校或是民間都能投注更多的財力與心力，培育人才、制定實施相關法令，以落實文化資產的保護。

在日本一個專業的東方媒材類的修復師都需經過十年以上的修業訓練，累積豐富的經驗，才能成為可獨當一面的專業人才，並且需要接受資格考試、技術鑑定（由「國寶重要文化財裝潢修理聯盟」成員之各修理所的技師長交換檢視，通過者授與技師資格），且通過國家考試（由文化廳統一考試，考試內容包括自然科學、保存科學、文化財歷史、美術史、技術、設備、材料等之專業知識與技術）與履歷審查者，才有資格修復重要文化財，可見一位專業修復人才的養成是極為不易。雖然國內近幾年國立台南藝術學院、雲林科技大學等學校相繼成立文物資產保存相關研究所，卻也面臨師資不足，及學生畢業後如無法持續修復工作，修復人才將難以培養的難題，這自然造成理論和實際有極大的落差，文化資產的保存工作有落實上的困難。

另外，文化資產總管理處雖已成立，然對於國內民間傳統裝裱工作坊資源的統合、產業鼓勵與輔導，以及技能鑑定與修復原則規範等工作，仍有待儘速進行。在所有規範未明確之前，珍貴文物資產的裝裱與修理作業充滿不定性與風險，如何落實文化資產維護與修復人才的培育，以及如何讓受過正統修復訓練的人才能進入博物館、美術館工作，或與之合作保護藝術資產，是當務之急工作，需要政府更多的關注與支持。

「藝術創作體現了人生在世的不斷追求自由的最高理想」，而那「最高理想的藝術創作」需要維護保存才能流傳世代，如果忽略了這個重要性，文化資產就無法傳續，國家的文化特色也無法彰顯，如何保存並延續祖先流傳下來的資產，是必須深刻思考並落實執行的課題。
肆、相關附表與圖片
行程表

	Date 日期
	Actions and Events  內容
	備註/人員

	5/5 (六）
	搭乘飛機前往東京

辦理膠彩畫作品修復驗收作業暨參觀美術館
	薛燕玲

	5/6 (日)


	上午參觀東京都現代美術館
下午參觀國立新美術館
	薛燕玲



	5/7（一)
	膠彩畫作品修復驗收

至半田九清堂修理所檢視委託修復之三件膠彩畫作品之修復與框裱狀況。
	薛燕玲

	5/8 (二)
	上午續洽談作品包裝運輸等細節
下午參觀SUNTORY美術館及21_21 DESIGN SIGHT美術館
	薛燕玲



	5/9(三)
	從東京成田機場搭乘下午16：30日亞航飛機返國，抵桃園國際機場再返回台中
	薛燕玲




