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摘要

  美國哈佛大學甘迺迪政府學院受本部委託辦理之「哈佛-台灣領袖計畫」，該學院於本(2007)年8月19日至31日開辦『國家與國際安全研究專班』（National and International Security Program）。計畫為期兩週，共有來自美加、亞洲、歐洲、亞西及非洲22個國家之70名學員參加。課程及師資陣容均相當堅強，授課者包括參與決策之前任軍事將領、美國政府國防、國安有關政策官員及對議題領域專精研究之學者。

 參與此一研究計畫達成下列兩項目的。第一、藉由參加此一計畫瞭解當前之國際局勢及國際間所關注之安全議題，尤其是以全球超強美國之戰略關切，以及其他國家對全球戰略之觀感。第二、透過參加計畫，與參訓各國學員建立友誼，增廣人脈，以利未來外交工作之推動。
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目的

  美國哈佛大學甘迺迪政府學院受本部委託辦理之「哈佛-台灣領袖計畫」，該學院於本(2007)年8月19日至31日開辦『國家與國際安全研究專班』（National and International Security Program）。

  此次參訓目的有二：第一、藉由參加此一計畫瞭解當前之國際局勢及國際間所關注之安全議題，尤其是以全球超強美國之戰略關切，以及其他國家對全球戰略之觀感。第二、透過參加計畫，與參訓各國學員建立友誼，增廣人脈，以利未來外交工作之推動。



過程

  本次計畫為期兩週，共有來自22個國家之70名學員參加。外籍學員包括來自亞洲（台灣、新加坡、馬來西亞、菲律賓、柬浦寨、巴基斯坦、汶萊、澳洲）、歐洲（法國、英國、丹麥、盧森堡、羅馬尼亞）、亞西（亞塞拜然、阿聯、巴林、阿曼）、美洲（加拿大、阿根廷、智利）、非洲（奈及利亞）。美方學員多為各軍種高級軍官及政府與民間學術單位之情報分析人員；外籍學員均為各國外交、國防有關之軍、文職人員，其中包括柬浦寨國防部長、汶萊國防部次長、羅馬尼亞國防部次長、亞塞拜然外交部次長等高級文官。

  課程內容方面，第一週課程內容包括領導與決策及當前美國所關切之國內與國際安全議題，包括領導、決策、談判、戰爭與道德、宗教與安全、美國之國土安全、軍事轉型、經濟政策；第二週則以各區域安全議題進行專題討論，議題涵蓋伊拉克、伊朗、中東、北韓、中國、中東、南亞、非洲等區域安全議題。總而言之，課程內容設計以美國關切安全議題如伊拉克戰爭及全球反恐戰爭等為主軸，搭配全球各區域安全議題。目的在藉此機會傳達美國對國際安全議題之關切，及瞭解與會各國外交與國防菁英對於美國所關切安全議題之看法，特別是在美國自伊拉克撤軍及波斯灣地區未來安全穩定方面之看法。課程師資陣容相當堅強，包括參與決策之前任軍事將領、美國政府國防、國安有關政策官員及對議題領域專精研究之學者。

  

心得

  課程分為兩週，第一週課程偏重於抽象議題，包括宗教、經濟、道德倫理在國家與國際安全中所扮演之角色，以及決策、領導及談判等術科；第二週課程則以專題討論之方式，針對全球各區域安全議題進行探討。

（1） 領袖之領導能力：

    美國一向強調個人主義，極為重視領袖之領導能力。而領導能力少部分為與生俱來之特質，大部分則是可透過學習而取得，特別是在危機處理上。課程中特別以甘迺迪前總統在古巴危機及前紐約市長朱立安尼在911事件中之表現為例，透過學員們之熱烈討論，歸納出傑出之領袖需要具備之特質包括：1、要有同理心，能痛民之痛；2、要不斷向民眾重申樂觀、愛國、家庭、團結及容忍等價值；3、瞭解並做到民眾對領袖之期待，包括堅定、富同情心、方向感及迅速反應能力；4、要在危機中保持能見度，給予民眾掌握全局之觀感與信任；4、情報與訊息掌握真確與迅速；5、事前之預防準備及事件發生後之組織與授權須明確。

    然而事實上，上述特質不僅為領袖所應具備，同時亦可視為溝通之技巧，吾人可應用平日處理外交事務，特別是在重大外交議題上，如何加強政府與民眾之溝通，具有參考價值。

（2） 當前美國當前最關心之安全議題：「反恐戰爭」及「伊拉克戰爭」。

    911恐怖攻擊事件對美國政府與人民在自尊與精神上傷害之深是前所未見，因此美國之反應之強烈亦是史無前例。911事件之後，美國不僅傾全國之力進行反恐戰爭，甚至不惜出兵阿富汗及伊拉克；美國亦在國際間積極推動合作，以期共同防堵、消滅恐怖主義。

    從此次課程授課內容及參訪活動中得以瞭解美國政府為應付反恐戰爭所投入資源之龐大，令人難以想像。至於美國能否阻止恐怖攻擊再度在美國本土發生，即連授課之現役四星上將亦表悲觀，不諱言美國與國際所做之努力只是爭取時間，做好準備，美國本土再遭攻擊只是時間及損害程度之差別。畢竟在反恐戰爭中，美國處於敵暗我明之地位。全球反恐戰爭需要國際間通力合作，實非美國所能掌控之因素，此點或將是反恐戰爭能否成功之關鍵。

  當前美國社會國內將伊拉克戰爭與越戰相提並論，瀰漫失敗主義之氣氛。儘管民間對於撤軍之呼聲日增，惟美國政府，特別是軍方仍拒絕承認入侵伊拉克為錯誤之政策並認為撤軍即代表失敗，對撤軍之時機及條件仍有保留。以當前情勢觀之，以伊拉克為中心，向東延伸至巴基斯坦、以西至蘇丹達佛之地區為影響國際安全最重要之地區，如無法維持此一地區之穩定與和平，將嚴重影響國際安全，特別是國際石油能源之供應。美國將：1、重建伊拉克；2、圍堵巴基斯坦邊界恐怖份子活動；3、維持阿富汗穩定；4、控制以阿衝突；5、防止非洲之角（索馬利亞）出現權力真空而成為恐怖主義之溫床；6、解決蘇丹達佛問題等列為該區域六項重大安全議題。為維持上述地區之和平穩定，美國戰略目標有四：1、擊敗凱達恐怖組織及相關之恐怖活動；2、對付伊朗什葉派激進主義及阻止伊朗之野心；3、解決以阿衝突上獲得正面發展；4、防止什葉與遜尼兩大教派衝突擴大。由於區域問題之複雜性，美國對於如何光榮撤軍並維持該地區穩定間取得平衡，似乎亦無法提出有效之策略。

  如果「反恐戰爭」為美國之夢魘，「伊拉克戰爭」則是美國之切膚之痛。所不同的是，美國全國支持反恐戰爭立場一致，在「伊拉克戰爭」問題上則是意見嚴重分歧。美國自伊拉克撤軍已為大勢所趨，只是方式與時間之問題，美國關切撤軍不致使伊拉克重陷戰亂，進而連帶引發該區域安全與和平出現惡化之不安情勢。

  當前國際體系係以美國為超強之單極體系，然美國已為伊拉克戰爭焦頭爛額，此刻心力均放在如何維持防止波斯灣地區安全危機擴大，已無暇兼顧國際間其他安全議題，而需藉助國際間其他國家及國際組織之力量。

    倘依課程內容來看，更可進一步瞭解當前美國所關切之安全議題除伊拉克戰爭、反恐戰爭外，尚包括伊朗發展核武、北韓問題、蘇丹Darfure、以巴衝突、中國崛起、拉丁美洲左傾現象；而台海和平議題則因中國在國際事務影響力日增而日益邊緣化，並非是國際間首要關注之議題。對台灣而言，此一現實雖然殘酷，卻也真確。  

（3） 「中國」在美國國家安全上之角色：

  對於中國在美國國家安全中之角色，美國國務院與國防部之態度不同。國務院視中國為處理國際間重大議題之合作對象，而必須與之發展建設性之關係；國防部則認為中國不斷提升海、空軍之軍力，國防部必須採取避險策略，防止中國軍事力量超越美國。特別是此次課程中，有多位講員係將領出身或與國防相關之專家學者，授課內容與談話均充分反映出國防部之態度。例如在台海議題上，國防部認為中國積極發展軍事力量係避免在可能的台海衝突中被美國羞辱，並降低美國在東亞地區之主宰力量，此一態度迫使美國與中國在軍事上相互視為敵人。

  若將中國與伊拉克相較，美國將伊拉克視為敵人(enemy)，而僅將中國定調為美國之對手(adversary)，尚非敵人；在心態上，美國與中共交往之原則為『期待最好的情況，也準備應付最壞的情況』（Hoping for the best, preparing for the worst.）

  此外，台灣議題是在討論中國議題中無法避談之議題。曾任國防部助理部長、現任福特基金會教授Ashton Carter(傳言倘2008總統大選民主黨勝出，C教授可望擔任國防部或國務院要職)指出，台灣近年來『放棄』自我防衛能力，依靠美國嚇阻中國之威脅，此一發展令美方憂心。

  同時在討論中國之課程中，曾進行一場台海安全有關之小型兵推，狀況想定為『中共對美方送出將對台動武之最後通牒』，由美方及來自歐洲之學員分別扮演美國國安會參與決策各部門主管角色；本部三位同仁則代表台灣政府，對想定做出回應。兵推結果顯示，參演者在防止台海衝突擴大及阻止中國以武力解決衝突取得普遍共識；但在美軍是否出兵台海則出現不同意見。同時在過程中亦凸顯出參演者對於台海情勢普遍缺乏認識。

建議

  個人目前工作領域既以研究外交國防有關之安全議題為主，因此自此研究課程中獲益良多，其中最重要之收穫包括跳脫以台灣本位之安全觀，瞭解當前國際間所關注之安全議題；並將兩週之學習心得內化，應用在未來工作推動上。鑒此，基於本次參訓學習所得，有下列三建議：

（1） 此一計畫迄今已有30年之歷史，當初設計目的係為美國軍方人員提供訓練之機會，其後逐漸推廣至成為一國際性課程，參訓人員中超過三分之二具有軍事背景或與軍事有關人員，更有過半數為美國軍、情人員，因此課程設計多以美國所關切之議題為中心。儘管討論受課程設計及參與人數眾多而限縮，不過此一計畫應定位為瞭解當前國際間唯一超強美國之戰略優先及思維，以及其他國家參訓人員之看法；並向參訓人員說明分析兩岸議題。就此方面而言，實已達到目的。因此，未來除外交部繼續派員參與此一計畫外，亦可考量增加派遣軍方人員參與此一計畫。

（2） 哈佛大學甘乃迪政府學院側重於當代政府政策之研究，本次計畫授課師資，均為一時之選，包括現任國務院與國防部高層政策官員、甫退休之高級軍事將領與曾在政府任職之學者專家，透過渠等之研究分析而對美國當前外交、國防與安全議題有第一手之瞭解，實為一成功之學習之旅。同時，從此方面可看出美國政府重視專業人才之培養與運用。以國防部為例，長期有計畫地培養區域事務專才，從策劃面到執行面期能掌握先機，迅速有效完成交付任務。我國之資源雖遠不如美國政府豐富，外交部似應在制度上建立並培養區域事務政策專才人員之機制。可依據同仁服務背景、表現、專業素養，分門歸類，建立專業人才資料庫，隨時備長官遴選人才之用。同時在培養人才方面，派選專才人員分赴國外知名區域事務之學術研究機構接受長短期進修，一方面可加強專業素養，另一方面亦可界學習機會與該區域各國之菁英建立關係。



