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摘    要

第5屆新浮現人畜共通傳染病國際研討會今年於賽普勒斯舉辦，共有20多餘國近兩百人參加。本次內容主要就prion disease、野生動物與新興再浮現疾病所扮演之角色、痘病毒、病毒出血熱、新浮現黃病毒感染症、細菌性和病毒性新興再浮現人畜共通傳染病病原多樣性，以及人類與動物流感等議題，進行經驗分享與討論。該項研習可有效提升本國防疫專業知能，與世界接軌。國際新浮現人畜共通傳染病成立的宗旨為藉此國際性學術活動，讓從事人畜共通傳染病的獸醫師、醫師、公共衛生與生物相關研究人員齊聚ㄧ堂，透過經驗分享與研究交流，了解全球傳染病現況與各國衛生政策，並共同為防治人畜共通傳染病而努力。
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目    的

1. 透過參與國際性人畜通傳染病學術活動，提升本國防疫專業知能，與世界接軌。

2. 透過經驗分享與研究交流，研習全球人畜共通傳染病現況與新知。
3. 與參與國的人畜共通傳染病研究人員建立聯繫交流管道。
過    程

1、 行程

此行於11月13日由台北出發，先後短暫停留泰國曼谷與英國希斯洛國際機場機場，最後約在台北時間15日凌晨抵達賽普勒斯利馬索下榻旅館，同日完成報到手續。之後於16日展開為期三日緊湊的議程，於19日啟程，20日返抵台灣。

2、 內容


第5屆新浮現人畜共通傳染病國際研討會於賽普勒斯的利馬索市舉行，由加拿大公眾健康署國家微生物實驗室特殊病原部門Feldmann博士和美國農業部農業研究署國家動物疾病中心Richt博士等人共同策劃主辦。共有來自加、美、法、瑞士、日、英、德、澳、南非、俄羅斯、以色列、中國等二十多國約二百人參與。研討會的議程安排非常緊湊，從上午八點開始進行到晚上七點，並於第一天晚上七點半開始舉辦壁報發表會，壁報展示直到最後一天的上午。開幕的特別演講方面共邀請到四位專家出席演講，其講員與講演專題為：國際畜疫會Pastoret博士講述生物多樣性和新興傳染病之間的關聯與影響、美國賓州Thomas Jefferson大學Koprowski博士就狂犬病的歷史與面對廿一世紀之對策與目標進行演講、國際衛生組織Roth博士說明國際衛生組織對新浮現人畜共通傳染病的監測與對應策略，以及美國哥倫比亞大學Lipkin博士報告新時代的病原微生物監測對策與發展重點。

由於人畜共通傳染病範疇甚廣，因此僅能就prion disease、野生動物於新興再浮現疾病所扮演之角色、痘病毒、病毒出血熱、新浮現黃病毒感染症、細菌性和病毒性新興再浮現人畜共通傳染病病原多樣性，和人類與動物流感等議題，進行經驗分享與討論。本局於細菌性新興再浮現人畜共通傳染病病原多樣性主題中，與中臺科技大學生命科學研究所潘銘正教授共同於會中，提出有關台灣鉤端螺旋體病2006至2007年中的流行概況，另展示應用恆溫式圈環型核酸增幅法進行鉤端螺旋體LipL32基因診斷之壁報，和與會人員共同分享。

心    得

目前全球的人畜共通傳染病研究焦點，仍放在研究禽流感病毒變異區域，以及是否能成功跨越物種藩籬，造成人類爆發禽流感。會中也提到多種黃病毒，如澳洲東北地區發現新的Mapoon virus、最早於撒哈拉以南分離到的Usutu virus目前流行於歐洲中部、西班牙白蛉 (sandfly)發現到的新種Toscana virus等較不熟悉的黃病毒，也獲得與會人士較多的關注。

根據Pastoret博士提供的資料顯示，70%以上的新浮現傳染病屬於人畜共通傳染病，由此顯見人畜共通傳染病的重要性。台灣地處熱帶及亞熱帶地區，氣候屬於高溫多雨海島型氣候型態，十分適合傳染病病媒繁殖。加上地理位置居西太平洋港埠交通網路樞紐，拜全球化的趨勢與熱絡的國際貿易，有些適應力強的病媒或貯菌主趁交通運輸之便，從鄰近的國家，甚至從世界各地攜帶病原遷徙至台灣。

除了病原毒力大小、氣候變遷和人類生活模式的改變，為主要影響疾病流行程度的重要因素之外，另一個影響人畜共通傳染病散佈和病原演化的關鍵，其實是大家較少談論的病媒生物多樣性與病原之間的交互關係。以鳥禽流行性感冒和西尼羅病毒為例，不同的鳥種對同一株病毒株的感受性不一定相同，從無症狀的帶原到致死率極高者都有。因此，進行人畜共通傳染病流行預測時，需要將病媒密度、種類、數量、生態習性、分布區域與棲息環境變化…等，都需要一倂納入考量。

會中亦談論到生物間多樣的歧異性，不僅增加病原在成功跨物種藩籬的困難度；同時，在不同物種來源的同種病原，其病原株之間存有些許的差異，這些變異甚至會影響疫苗的效果，增加撲滅疾病的困難度，也正是面對21世紀，影響撲滅狂犬病成效的重要課題之一。特別值得一提的，目前全球哺乳類動物種類約計4千多種種類中，其中嚙齒目不僅在數量上，連品種數量亦為最大宗都是多數，總共佔哺乳動物物種的42%，總計為2277種；其次為蝙蝠的翼手目，佔哺乳綱動物種類的20%，共有1116種。由於蝙蝠為唯一能飛翔的哺乳動物，能夠飛翔往來於各個被海洋隔離的孤島和大陸。大翼手目於棲地間活動範圍有50公里，最大移動範圍可達800公里，加上壽命長（可達30年），因此在澳洲、印尼與馬來西亞等地，蝙蝠為該地區極為重要的保毒宿主和疾病傳播媒介。

事實上，絕大多數的昆媒、鳥類、蝙蝠等扮演控制病蟲害、為植物受粉和散播植物種子等維護生態平衡的正向功能。因此，藉由了解台灣以及鄰近國家動物種類，充分掌握族群數量消長，與生態習性，可幫助更精確的評估台灣受人畜共通傳染病威脅風險程度，集中防疫檢驗能量，提早因應降低可能危害。同時可於防治人畜共通傳染病之際，降低對生態環境的衝擊。
建議事項
1、 人畜共通傳染病的範疇相當廣泛，建議廣納獸醫、植物病蟲害、動物生態與保育，以及環境科學等專業背景之專才，加入本局的團隊。有了這些專業領域人員的共同合作，能協助建立人畜共通傳染病數理模式所需相關危險因子等影響因素，使資料更臻完善。

2、 建議邀請國內外動物生態與環境科學等專家，以研討會的方式或是邀請到局內演講，讓參與人畜共通傳染病研究人員對人畜共通傳染病有更多面向的了解，並進一步建立跨實驗室、跨領域的研究合作，提昇本局防疫與檢驗研究能量。
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