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一、前言：

美國南加州大學公眾外交高階訓練班(Advanced Training on Public Diplomacy)於2006年首次開辦，本年係第2年，招訓各國外交及國際新聞人員，為期2星期，課程內容主要包括「柔性國力」(Soft Power)、「文化外交」(Cultural Diplomacy)、「國際交流」(International Exchange)、「CNN效應」(The CNN Effect)、「品牌國家」(Nation Branding)及「科技與公眾外交」(Technology & Public Diplomacy)等。該訓練班的教學方式採用課堂講授(Lecturing)、分組討論、情境模擬及口頭報告（Oral Presentation），另外邀請駐當地外交人員及當地媒體人士到課堂上演講及安排參訪美國之音（Voice of America）等。課程內容豐富，理論與實務並重，對充實國際新聞人員之專業知識具實質效益。課程結束後由南加州大學發給受訓學員南加州大學公眾外交研習結業證書（Certificate in Public Diplomacy）。本期南加州大學公眾外交高階訓練班共有來自亞洲、美洲、歐洲、非洲之11個國家16位學員，參訓人員共聚一堂，互相切磋學習並交換工作經驗，對進一步了解其他學員國家之國情及公眾外交動態甚有助益。

二、進修過程

（一）課程安排及上課方式

在2週課程中，週一至週五每日上午9時至下午6時上課，中午休息1小時半，每一個半天講授一個主題，教授均以powerpoint搭配講課，授課完畢後，交下「情境模擬」作業，各小組（共分4組）各自帶開進行小組討論，此期間除腦力激盪，亦須上網搜尋資料，並製作powerpoint簡報大綱，之後於指定時間內回到教室，每一小組推派一名代表利用powerpoint進行口頭報告，並回答其他學員提出之問題，最後由教授講評。口頭報告係採輪流方式，2週上課期間每人平均需作5次口頭報告。小組成員於第2週重新分組，以便學員們透過小組討論充分交流與認識對方。教授均非常尊重各學員之觀點，鼓勵各抒己見，以培養學員獨立思考及創新見解之能力。

（二）課程內容簡述

本課程主要由南加大公眾外交中心3位教授授課，課程內容主要包括「柔性國力」(Soft Power)、「文化外交」(Cultural Diplomacy)、「國際交流」(International Exchange)、「CNN效應」(The CNN Effect)、「品牌國家」(Nation Branding)、「科技與公眾外交」(Technology & Public Diplomacy)及「媒體、民意與公眾外交」（Media, Public Opinion & Public Diplomacy ）等，除理論講述外，並藉由學員討論與意見交流，瞭解如何運用文化、教育、學術及科技等柔性國力強化公眾外交效益；如何針對媒體負面或不實報導進行危機處理；以及如何塑造國家形象及提升國家能見度等。而綜合幾位教授的論點認為，當前的國際政治已不再操縱於少數的政治領導者及政治精英，外交活動也不再是少數外交官及政府代表的閉門會議，尤其以下幾點更證明公眾外交將越來越重要：1.美國對伊拉克戰爭顯示武力無法解決一切；2.非政府組織（NGO）的興起與活躍嚴重地侵蝕了政府權力；3.資訊科技發展加速全球化並打破國與國界限等。
（三）學員互動

本期南加州大學公眾外交高階訓練班計有來自中華民國、韓國、汶萊、馬來西亞、泰國、西班牙、義大利、法國、荷蘭、美國、利比亞等11國之16位外交官及聯合國、世界銀行等非政府組織人員參訓，其中包括聯合國秘書長潘基文的副發言人Ms. Soung-ah Choi（崔誠娥）。學員們皆屬中高階人員，工作經驗豐富，經過2週上課及小組討論互動，彼此建立了深厚的情誼。

（四）個人與學員交談經驗

在受訓過程中曾就兩岸關係議題與學員們交換意見，或因地緣關係，來自歐非地區學員較不熟悉台灣發展現況及兩岸關係，對此，個人常向其等說明我國國情及兩岸關係現況，並提供本局製作的相關文宣小冊供參。相較之下，來自亞洲及美國地區學員，則對我國近幾年來民主發展及科技進步情形印象深刻，並對我國國際處境甚為同情。其中有學員表示，中國在國際社會持續以「一個中國」（One China）及「一國兩制」（One Country, Two Systems）口號形塑（Framing）兩岸關係，口號響亮，簡潔有力，然我國似乎無法提出足以反擊並能在國際間打響且持續發酵的響亮口號，此點確值我國深思。另個人亦藉機常與聯合國秘書長潘基文的副發言人Ms. Soung-ah Choi（崔誠娥）交談，瞭解C小姐過去擔任記者，受時任南韓外交部長之潘基文延攬進入南韓外交部任事，後受潘基文再次拔擢，轉任聯合國副發言人。渠於2000年我總統大選時以學生身份應民進黨黨部邀請來台觀選，幾乎跑遍全台，受到熱情招待，對台灣政經社會進步情形印象深刻，渠個人對我國甚為支持，認為我國的民主發展經驗足為中國楷模，並認為中國應給予台灣適度的國際空間。惟C小姐亦坦告，渠在聯合國任事，最大挑戰不在國際事務繁雜，而在於處理涉及南韓利益之國際事務時，無法克服民族主義心理（指偏袒自己國家南韓），包括潘基文都曾向C小姐提到這一點。是以，對照潘基文本年處理我國申請加入聯合國案的方式，其作法並不令人訝異。C小姐為人豪爽，平易近人，親自寫下其在紐約住處地址與手機電話，表示歡迎本人隨時前往紐約與渠敘舊。從與C小姐互動中，個人認為有無到訪過台灣及在台期間經驗，確能影響訪台者對台灣的觀感與支持度，建議本局未來或可試洽邀國際組織相關人員訪台，並持續精進本局邀訪接待作業。

三、心得與建議

「公眾外交」（Public Diplomacy）也就是我國所稱的「國際文宣」，是本局長期以來的工作，其與日俱增的重要性使美國漸有一些大學將其視為一門學科（Discipline）加以研究與探討，其中包括南加州大學於2006年開辦公眾外交碩士專班。而南加州大學公眾外交高階訓練班之教學內容契合國際新聞人員之需要，不但能增加公眾外交專業知識，提升國際文宣工作能力，亦有助於擴展國際視野，及得以與他國參與訓練班之人員互動交流，因此該訓練班誠為國際新聞人員之良好進修機會，應值本局繼續推薦同仁前往進修。
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