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1、 目的
台糖公司投入蝴蝶蘭產業已有十來年，精緻農業事業部成立於民國九十二年六月一日，以蝴蝶蘭產銷為本事業之核心，從上、中、下游強化其國際競爭能力，其範圍涵蓋上游科技研發、中游生產栽培以及下游行銷市場，繼續保持世界領導品牌之地位。本事業部業務分國內與國外兩部份，國內部份主要業務為外銷蘭苗及內銷盆花，國外部份美國及加拿大分公司生產盆花出售，哥國生產蘭苗出售為主要業務。

本公司經營蝴蝶蘭成功的原因主要在於一貫作業之企業化經營，從種源開發、栽培技術的突破、設施與管理技術的創發、到行銷體系的建立，皆積極投入，環環相扣，且相互配合並進而國外設立據點完成產業垂直整合。這一套深具企業家精神的經營制度不僅能成功地經營蝴蝶蘭，也同樣能應用到其他花卉的經營或將此經營管理之技術移植海外基地再創新機。

但近年來受到荷蘭的強力分食市場，本公司蝴蝶蘭苗外銷美國市場之競爭壓力日增，由於美國市場以末端生產盆花直接銷售至消費者為主，因此亟須擴展美國生產據點，直接生產盆花出售至消費者，擴大市場佔有率並以獲取更大利潤為目標，另一方面更延伸本公司蝴蝶蘭一貫作業之企業化經營，及整合未來台灣蝴蝶蘭產業外銷市場之資源，因此本公司於96年11月07日由王禮賢君與陳振榮工程師，前往美國德州評估事業預定採購之蘭園並拜該蘭園的擁有者Cheryle女士了解修繕溫室在德州的相關法律上的可能問題。

2、 人員名單：
	服務機關
	職  稱
	姓 名

	台糖公司精緻農業事業部
	加州分公司副經理
	王禮賢

	台糖公司精緻農業事業部
	工程師
	陳振榮


叁、評估美南德州蘭園修繕工程
ㄧ、日期：十一月八日

地點：Dietert Greenhouse（San Antonio，德州）

與會者：王禮賢、楊孌、陳振榮、Judy、廖振和建築師事務所：

（一）公司概況

土地：土地共兩筆，一筆為4.25英畝，另一筆為3.75英畝，均為農業減免區，可以移轉產權。 
（二）要價約一佰六十萬美元。
結論：因土地擁有者臨時有事，無法讓我們入蘭場評估修繕工作。

二、日期：十一月九日

    地點：Dietert Greenhouse（San Antonio，德州）
 與會者：王禮賢、楊孌、陳振榮、Cheryle、廖振和建築師事務所  
 結論：

（一）公司概況

土地：土地共兩筆，一筆為4.25英畝，另一筆為3.75英畝，均為農業減免區，可以移轉產權。
（二）實地勘查該基地設施，本公司擬購買之生產基地，以馬路分隔為南北邊兩區，南邊區基地含溫室、辦公室、包裝室、冷藏室、儲藏室等結構完善，但生產溫室較老舊，除最東南面(202~204)3連棟玻璃纖維屋頂較完善外，其餘玻璃溫室溫室(1~6)屋頂玻璃破損嚴重及屋頂木材架構有腐蝕及內部結構較差，修繕較困難外，(101~106)棟屋頂帆布披覆完好，但溫室隔局較差，遮光網較難施作，電力設備供電為三相240V，但僅冷藏室使用三相240V電力，其他溫室設備都為單相240V電力。北邊區生產基地，只有A區(126~140號溫室)、B(107~125號溫室)兩區溫室，未有其辦公室及儲藏室等建築物，較新、結構良好，比較適合修繕作為蝴蝶蘭養植溫室，電力設備供電為單相240V。擬依估算金額先由北邊A區(126~140號溫室)、B(107~125號溫室)兩區、後再辦理南邊 (202~204)3連棟及辦公室等屋舍整修工程。
三、日期：十一月十日

    地點:Dietert Greenhouse（San Antonio，德州）
    與會者：王禮賢、陳振榮、Cheryle、廖振和建築師事務所
   （一）實地勘查該基地設施：再度評估南邊區基地溫室依。
四、日期：十一月十一日
    地點：德州旅館
    與會者：王禮賢、陳振榮、廖振和建築師事務所
    結論：撰寫及討論Dietert Greenhouse 北邊溫室修繕工程相關事宜。

五、日期：十一月十二日

    地點：加州分公司
    與會者：王禮賢、Candice、Linda、yuchin等會計部門人員
   （一）會計系統整合問題。

         目前加州分公司之會計系統正處於新舊交替階段:

         Old Soloman System:資料庫為Btrieve，或又稱為Scaleable DataBase，為一非常古老之資料庫，不利系統連線整合。且該系統在賣給微軟後，又經微軟工程師之修改，即使是原加州分公司的軟體契約工程師(200元/小時)亦有困難了解全貌，不利整合。

   （二）New Soloman System:資料庫為MS SQL，目前與Orcale是市場上的兩大主流。整合容易，且加州分公司因有買該系統的版權，微軟有義務協助我方了解資料庫內容及資料庫連線。目前加州的簽約系統工程師Break了解新系統資料庫的table。故New Soloman System 整合較易，且預計明年1或2月間可完成更新作業，建議待新所羅門系統上線後再處理系統整合。但新系統上線整合亦有隱憂，經與陳宏智課長用skype連繫後，整合時會有會計科目多對一的問題，欲解決此問題，只要new soloman system可新增會計科目即可。
六、日期：十一月十三日

地點：加州分公司會議室
與會者：簡經理、Hernandez, Kim 、Munoz, Richard、Socoro、王禮賢、Candice、yuchin等分公司主要幹部
結論：

（一）幹部介紹。

（二）了解包裝流程。

（三）了解新所羅門系統的架構與資料庫。
（四）簡經理與陳工程師振榮赴南太平洋蘭園了解溫室的相關硬體設施。

七、日期：十一月十四、十五日  返國。
4、 心得與建議

一、美南(德州、Dietert GreenHouse)：
（一）全力修繕北邊A及B棟溫室，暫時擱置南邊溫室修繕工程，等待後續再評估較理想之可行工程(重建或修繕)。
（二）原溫室設備含原植床材料、滴管設備、照明燈具設備等拆除，重新裝置為固定植床，地面為泥地上鋪抑草蓆及加裝噴灌立管，其高度為50CM，此與加拿大及加州分公司相同，並直接由台灣方面製造及安裝。
（三）北面A區(126~140號溫室)1280坪鋼架圓拱型結構，(133號與134號間以浪板隔間):第一間溫室屋頂披覆透明膠布更新，充氣機更新(每棟一台)。
      外部玻璃纖維破損及腐化部份以PC浪板更新，內部加設PE膠布以增加保溫功能。

水牆面設施部份:原設活動側窗拆除，加裝鍍鋅管外柱防虫網、內外活動捲揚式帆布，整體結構含上、下水槽、送水管路、蓄水池、抽水機、蜂巢紙板，等全部更新。

加溫機設備部份：共計16台，除140號溫室 2台放於地上加溫機較差外，其他各棟加溫機為懸吊式，外觀尚可。因許久未運轉須再整修即可運轉，出風膠管重新增設。

抽風機設備：共計24台，經實際送電測試運有2台故障， 3/4%葉片未能全開起及皮帶退化鬆動尚可運轉。更新抽風機2台、葉片修理、皮帶更換及或調整等。另為改善抽風不足，增加裝設5台抽風機。

（四）灌溉設備部份：原為滴管設備，因不適合蝴蝶蘭灌溉用。改為與國內蘭場設備相同，分成2區( 126~131號、132~136號)2套設備(因扣除137~140號平均分配)，於2區後側增設10T 蓄水桶、抽水機、定比稀釋器等設備，連接於原各棟供水管路，每棟增設2處出水口含開關及2條膠管、2只澆水器，2區管路連通以開關隔離以利可相互支援。且採簡經理建議植床上增設噴水管路及噴頭。
（五）遮光網設備部份：原設遮光網已嚴重破損。因為高度不足以安裝兩層遮光網，故採分二區新設一層平面電動鋼索捲式傳動40%銀色遮光暨保溫遮光網。

增設循環風扇部份：為攪動溫室空氣流動，每棟溫室增設2台循環風扇共計30台。
電力及控制設備：電源為單相240V，溫室內原電力開關及控制設備分散不利控制維護。改為2區2套控制，新設控制箱含抽風機、水牆、遮光網、加溫機、內循環風扇等分路開關、電磁開關含過流保護、可手動自動選擇開關、可手動開及關、抽風機分為4段、運轉及過載指示燈、水牆起動能配合分抽風機段數選擇開關，每個運轉機件自動控制輸入繼電器。溫度自動控制，可設定4段抽風機、加溫機、水牆側捲陽器開關等，光度控制器及24T定時器，控制遮光網設備開關。

增設可設定高溫警報系統。

增設2台動力噴藥機含100m長高壓軟管、噴霧器及轉輪。
（六）北面B區(107~125號溫室)1197坪： 鋼架圓拱型結構。屋頂披覆設施：為雙層充氣透明膠布設施，尚完好不用更新設備，原充氣機故障。充氣機更新(每棟一台)。外部玻璃纖維破損及腐化部份以PC浪板更新，內部加設PE膠布以增加保溫功能。

水牆面設施部份：水牆活動側窗有損壞，進風口不足，水牆蜂巢紙板外觀看尚好，但有硬化吸水功能已大減，上下水槽破損嚴重。原設活動側窗拆除，加裝鍍鋅管外柱防虫網、內外活動捲揚式帆布，整體結構含上、下水槽、送水管路、蓄水池、抽水機、蜂巢紙板，等全部更新。
加溫機設備部份：共計18台，除107號溫室 2台放於地上加溫機較差外，其他各棟加溫機為懸吊式，外觀尚可。因許久未運轉須再整修即可運轉，出風膠管重新增設。抽風機設備：共計27台，經實際送電測試運有5台故障， 3/4%葉片未能全開起及皮帶退化鬆動尚可運轉。更新抽風機5台、葉片修理、皮帶更換及或調整等。

灌溉設備部份：原為滴管設備，因不適合蝴蝶蘭灌溉用。改為於國內蘭場設備相同，分成2區( 107~116號、117~125號)2套設備，於2區後側增設10T 蓄水桶、抽水機、定比稀釋器等設備，連接於原各棟供水管路，每棟增設2處出水口含開關及2條膠管、2只澆水器，2區管路連通以開關隔離以利可相互支援。且採簡經理建議植床上增設噴水管路及噴頭。

遮光網設備部份：原設遮光網已嚴重破損。分二區新設一層平面電動鋼索捲式傳動40%銀色遮光暨保溫遮光網。

增設循環風扇部份：為攪動溫室空氣流動，每棟溫室增設2台循環風扇共計38台。電力及控制設備：電源為單相240V，溫室內原電力開關及控制設備分散不利控制維護。改為2區2套控制，新設控制箱含抽風機、水牆、遮光網、加溫機、內循環風扇等分路開關、電磁開關含過流保護、可手動自動選擇開關、可手動開及關、抽風機分為4段、運轉及過載指示燈、水牆起動能配合分抽風機段數選擇開關，每個運轉機件自動控制輸入繼電器。溫度自動控制，可設定4段抽風機、加溫機、水牆側捲陽器開關等，光度控制器及24T定時器，控制遮光網設備開關。

增設可設定高溫警報系統。

增設2台動力噴藥機含100m長高壓軟管、噴霧器及轉輪。
備用電力：擬先裝設北邊區備用電力發電機100KVA容量一台：含2組ATS系統分別供應A區及B區之第一組抽風機、遮光網、後側捲陽器、加溫機及控制元件等設備，以防停電之備。

採簡經理建議:A區原第139、140號溫室改作為材料儲藏室，137、138溫室改作為出貨包裝區(包裝區增加獨立一組溫度控制)、增加136與137及138與139間及活動門。B區第125號溫室原一半作為草花出貨包裝、廁所、農藥室等，另一半修改為員工休息場所。
（八）南邊辦公室屋頂修理及隔間部份：

屋頂漏雨補修。

木材樑柱腐爛部份抽換整修。

木板隔間：廚房、房間。

新增廁所1間。
（九）其它雜項設備購置:

水草壓榨機X1台。

搬運車X5台。

公務貨客兩用車X1台。

堆高機X1台。

（十）資訊相關設備，含網路線之配置。

（十一）增建連接北邊A、B兩棟具保溫效果之運送通道。
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