廈門大學研討會PCMPCL V Xiamen CWCD 

        自從暑期在BOSTON參加PCMPCL V之後，後續課程CWCD接著在12月於廈門舉行。所以，抱持著學習的心態，我來到廈門參加研習。本次的研習不同於暑期在BOSTON的研習已個案教學為主，此次的研習以個案寫作為主。練習如何何批判的眼光來看待個案設計及寫作，並且觀摩一個真實的HBS個案如何發展及完成。

CWCD學習心得

        哈佛大學如眾所周知的：非常強調其實務教學，而其實務教學的核心在於其個案教學。哈佛大學的個案教學能夠成功地享譽國際，幾方面的相互配合使得其達到較好的綜效功不可沒。分別是：（1）目標市場；（2）教學活動；（3）個案教材；以及（4）個案寫作的獎勵機制。

（1）目標市場

        哈佛大學商學院是以MBA及高階經歷人的教育訓練作為其目標市場，由於哈佛大學的管理實務教育素有名聲，使得哈佛能夠吸引到優秀的學生進入該校。而MBA學生多數已經擁有良好的大學教育背景以及數年的工作經驗。因此，進行個案教學時，不乏具有良好背景與相關工作經驗的學生參與發言討論。因此哈佛大學在定位上將自己定位於MBA教學光譜中實務教學的一側，而Berkley與Stanford將自己定位於學術的一側。而芝加哥與MIT則介於中間。

        反觀臺灣的MBA一般學生多數並不具備實務經驗。反而多數是從大學部直接升學而來的應屆畢業生，使得臺灣管理學院在進行個案教學時，缺乏良好的回應與互動，也缺乏學生實務經驗的投入與分享。

（2）教學活動

        哈佛大學的教學活動是完全以個案教學為核心。幾乎所有的課程都與個案有關。此種教學活動的精神在於『模擬』，也就是模擬學生一旦畢業之後的真實工作情境。由於學生畢業之後的真實工作情境均與決策有關，因此，哈佛的教學可以說均與模擬決策作為其最重要的訓練。面對模糊、風險的情境應該如何進行決策？需要何種決策資訊？應該如何制定決策目標？這樣的教學活動貫穿所有的哈佛課程，所有的學生在兩年的時間內均可以熟練未來的工作情景需要，使得學校成為名副其實的高階職業技能訓練所。

    臺灣的MBA學生的教學方式近年來雖然有向個案教學的方向演進，然而，受限於學生的成熟度以及工作經驗，大部分的課程均必須以講授為主。使得臺灣的MBA教育偏向理論而非實務方向發展。而EMBA學生的上課準備較為不足，使得臺灣商管碩士的教育內容與業界相互背離。
        （3）在個案寫作上，如何與時俱進，使得個案與社會的脈動相結合，變成是哈佛大學商學院的重要議題。所幸的是哈佛大學擁有良好的畢業生群體，可以源源不絕的提供學校老師良好的教學個案寫作機會。而學生在使用個案的同時當中，也訓練了個案的寫作觀念--個案該如何組成，該如何寫作。在本次上課中，哈佛大學即提供了一個良好的範例--Virtualise System公司的個案形成、寫作、以致於最終進入教學、修改到完成最終版本的過程。這個機會非常難得，使得我們可以觀摩一個真實的產學互動過程。 

        （4）個案寫作的獎勵機制：哈佛大學商學院對於個案寫作的重視程度很高，幾乎與SSCI論文寫作的重要性相同，使得哈佛大學的教授們可以投入時間精神與資源在個案寫作上。同時，使得可以有源源不絕的好個案進入服役行列。

廈門之旅

        我1991年曾經短暫的與廈門結緣。1991年我進入了臺灣的東帝士集團工作，那時東帝士正在進行廈門翔鷺化纖的『整廠輸出』工程計劃，我們作為臺灣總公司的員工，必須支援廈門廠的建設工作。我們也熟知未來將會被派往廈門工作。因此，那是曾與同事前往廈門的海滄工業區短暫停留。轉眼已經15年過去。此次前往廈門，感覺自然與15年前大為不同。

        廈門大學：整個廈門大學的建設可以說是相當地不錯，當然，這是中國大陸的重點大學之一，自然他的資源相對於其他的大學來說是好的。校園寬敞，新建築相當多，校園內的青年男女散發出良好的朝氣與信心。當然這與他們近年來整體的經濟發展蒸蒸日上有很大的關係。令人印象深刻的還有他們的學生相對的勤奮用功--在下課短暫的10分鍾之內，還可以看到許多年輕學生在走廊、樹下拿著書本唸書，我們上課的地點靠近社會科學院的閱覽室，這間閱覽室經常人滿為患。這在臺灣已經絕跡的景象也不禁令人感到臺灣學子的『身在福中不知福』。

        廈門市：整個廈門的建設也十分上軌道。整齊的城市建設與綠化的環境使得遊人覺得相當的舒適。當然，這得利於土地國有化的政策使得政府在進行都市建設與更新時，可以受到較少的阻力。臺灣的土地私有化政策使得臺灣在進行公共建設的同時，政府均需付出大筆的土地補償。使得都市更新或公共建設的難度都增加了。這一點看來，土地私有化的政策就長遠來看是否有利還值得進一步評估。

        閩南語：由於地理上與臺灣接近，大多數的廈門人都可以收看金門的電視節目，所以對臺灣的一切均知之甚詳。更特別的是此地的計程車司機很多人能通閩南語，使用閩南語與當地人進行交談是一種很奇妙的經驗。只不過大陸近年來提倡國語的運動，使得閩南語在他的原鄉反而越發萎縮了。相反地在臺灣卻發揚光大了。

        服務品質：這次到大陸還有一點與過去的大陸經驗不同的地方，也就是大陸地區的服務品質意識顯然有所提高。例如在機場通關時，海關會很有禮貌且面帶微笑地與你寒暄兩句。每個服務人員幾乎都佩戴微笑標誌。我們到民營的『洗腳店』消費時，新加坡的學者很驚訝的告訴我大陸按摩的服務人員幾乎都很有禮貌而且專業。我也注意到這點明顯地的轉變。

        鼓浪嶼：剛到廈門只知道大家都會去鼓浪嶼旅游，我也不清楚為什麼這個島嶼會那樣有名。後來在最後一天，我有機會前往鼓浪嶼才發現這個島嶼的歷史遺產是那樣的豐富。 鴉片戰爭之後，廈門成為通商口岸，外國洋行紛紛來鼓浪嶼設立分館，由於鼓浪嶼有優越的地理、氣候和風景條件，適宜居住，因而使得眾多的外國人也跟著定居或暫居在鼓浪嶼。外國人在鼓浪嶼，先是租用民房，行使管 理教堂、學校、醫院等權力，至實力發展、能站穩腳跟以後，才陸續建造教會學校、教會醫院、教堂、聖教書局、領事館。當然，最大量建造的還是公館、別墅等居 住建築。大量早期出國謀生的華僑在事業有成之後也紛紛回到閩南祖籍，選中了鼓浪嶼為最佳的落腳點，紛紛投資鼓浪嶼，興建了很多的別館。有很多建築十分精美。在鼓浪嶼島上，這些精美的別館目前許多已由政府改作公 共性建築使用。1895年甲午戰爭之後臺灣割讓日本，許多臺灣民眾內渡回大陸內地，廈門鼓浪嶼便是許多內渡臺灣人的首選居住地。例如板橋林家所建立的菽莊花園。
