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Abstract

Learning is a power engine for re-starting, especially while someone is facing a bottleneck both at work and in self-improvement. Taking the Harvard Taiwan Executive Program, I cherished the precious opportunity; grasp all kinds of chances to learn from anyone, anything and anywhere; and enjoyed the overwhelming information and knowledge that I received from classes. With wide-open mind, I learned not only from the professors but also from all my classmates. For all of this, I have to thank all the support from my boss, colleagues, and husband, who made this trip come true.

We all know that the major job of a team leader or manager is “to make things done, not doing things.” Therefore, the classes such as “team building”, “decision making”, “leadership”, and “crisis management” are all very useful and practical for my job. The Kennedy School deserves the credit for the arrangement. Nevertheless, I learned the most from the professors themselves, not from their lectures. Their attitudes, the usage of words, the way they talk, their facilitating the inspiring discussion in the class, their handling the class atmosphere, and their concluding the different points from students all show their wisdom and intelligence. 

Regarding the classes, professor Gary Orren’s “persuasion” gave me the most new knowledge of leadership. He advocates the power of persuasion in implementing policy or in realizing the ideas. In his class, we saw the movie “the Killer Angels,” the segment where colonel Chamberlain talked to mutineers while receiving them. My heart was so touched with full tears eyes by Chamberlain’s words. At that moment, I was stunned the power of persuasion.

On the other hand, Dr. Marty Linsky’s book entitled “Leadership on the Line” strengthens my belief and faith in “true heart”, or what he calls “sacred heart.” Dr. Linsky insists leadership is always risky, and encourages people to grasp the chance to make a difference when it beckons and to give meaning to your life. 

With my background of having a master degree in international development policy from Duke University in 1995 and of having worked in Chicago for 4 years from 2000 to 2004, I did not expect to have any shock from the American campus, culture, or life, etc. Unfortunately, I found I was wrong, at the end. Furthermore, I did bring back overweight suitcase with inspiring thoughts, which still strikes me every single moment. I attribute this success to that I came with an unoccupied mind, like an empty vessel ready to be filled.


At the end, what changes me most from the classes is now I treat “frustration as an opportunity”, not as dead ends. I promise to devote my self to my beloved country, Taiwan, and to keep going with my faith in always having a “genuine heart” as always. 

Two roads diverged in a wood, and I—
I took the one less traveled by,

And that has made all the difference.

~Robert Frost~
1、 前言

學習是再出發的原動力，尤其是在工作及自我成長均遇到瓶頸時，接受適當的在職訓練或進修，尤其是「隔離式」的教育課程，更能因空間上的改變，以「放空」的心情，全心全意學習新智能，而獲致最大的學習成效。

「菁英領導班」是針對現任科長以上職務人員之訓練課程,並以「領導」及「國際視野」並重之課程設計，在研習過程中，除學習到新知能外，更得機與來自政府各部門人員相互切磋工作經驗，對未來工作聯繫與推動有極大助益。

哈佛大學甘乃迪學院向以擁有學驗兼具之師資享譽國際，並以學風自由為傲，此次得以親身沈浸其間，如沐春風，不僅從教授們豐富的學養與經驗中，獲得最新的管理知識及瞭解國際趨勢，最主要的是學習到「思考」的重要性以及「如何」去思考，更體悟到「充分辯論」所激發的能量是無限的可能。

就個人而言，此次得以成行，是集結許多人的關愛與疼惜的結果，其過程對個人心智的成長，則非筆墨得以形容，然而，所謂「取之於斯，用之於斯」，對自我的期許，是未來能為我一生所熱愛的這塊土地──台灣，付出更多、做出更大的貢獻。

2、 個人研習心得與感想

　一、整體而言，「菁英班」的訓練目的在培養國家未來行政領導人才,而領導者的角色及功能應該是「成事而非做事」（Make things done, not doing things.）。因此，除了專業知識與能力之外，領導者最重要的職責在於，以前瞻的視野帶領「工作團隊」以最具效能的工作方式，合作完成所交付的任務，並期整體的工作成效大於每一個人工作成果之總和。因此，領導人必須能夠善加運用團隊成員之個人特質、知人善任，作適當的分工，透過有效的激勵方法、鼓勵成員發揮合作精神，在極高的士氣下完成任務。因此，國外課程中的「團隊建立」（team building）、「危機管理」(crisis management)、「決策」(decision making)、「領導」(leadership)及「說服」(persuasion)即非常實用，該等教師的教學內容及教學方式亦具啟發性。

　二、在國內外課程中，個人認為受益最大者首推「說服」（persuasion）一課。在一般領導理論與實務中，或許提及「溝通」及「協調」的重要性，卻極少被強調更進一步的「說服」。尤其是在一切強調「服從」的行政體系中，「說服」更是完全被「權威」（authority）所取代。實際上，「說服」對於理念或政策的實踐是那麼的舉足輕重。「說服」的核心在強調「心悅誠服」，以期政策在執行面上能夠完全實踐政策內容與目的，無所偏差或不被扭曲。Gary Orren教授以深入淺出的方式解說「說服」的各項技巧，佐以「The Killer Angels」影片中，Chamberlain中校在美國蓋茲堡戰役前對叛軍所做短短五分鐘的演講，令人動容且讚嘆說服的力量。另一方面，對個人內心衝擊最大的則是「領導」一課（或「火線領導」一書）最終所強調的，吾人應以一顆「神聖的心」，領悟貢獻的內容遠比外在形式重要（亦即實質的貢獻比虛名重要），勇敢承擔挑戰的風險，追求賦予生命的意義。

  三、就學習過程而言，最大的成長來自於甘乃迪學院教授們，透過豐富的學識和實務經驗，所表達出來的教學方式，以及發人省思的言論。換言之，教授們一言一行中所展現的氣度與風範，再次證實「身教重於言教」。除了課程內容本身之外，太多「影響一生的一句話」不斷在這期間出現，而持續激盪的啟發與深思，則讓我在知識浩瀚中，能夠掌握人生的方向。

四、





























































































































四、美中不足：哈佛大學本案負責人因諳中文，幾乎完全用華語和學員交談之情形，應予避免。誠如在哈佛期間，許多教授們一致強調要學員們不斷向自我的“comfort zone”挑戰至極限，以追求持續進步與卓越。既然採取「異地學習」之訓練方式，就應該將「異地」的特性及其學習效應發揮到極致，強化異地的「差異性」，減低「熟悉環境」的因素，包括語言及文化等等，以提升學習成效。
3、 對國家當前現況分析、檢討與建議

　一、面對詭譎多變的國際局勢，加以中國崛起的威脅、如何強化台灣優勢並尋找出台灣文化的獨特性，以迎接「世界是平的」(The world is flat)時代，避免被國際社會邊緣化，乃當前政府最重要的課題。不斷的充實自己、發揮創造力、尋找台灣的利基所在，透過專業的政策分析，研提對國家整體最大利益的政策建議，則是身為行政部門中間領導幹部們的責任與使命。
　二、積極運用公眾外交，發展台灣柔性國力：我國國際處境因受到中國大陸嚴厲打壓，國際間正式外交關係受到嚴重之限制，惟人與人及文化與文化間的交流不僅無國界，其影響力更是無遠弗屆，尤以冷戰之後，強調民主與和平已為國際主流思維，窮兵黷武的「硬性權力」（hard power）相對受到箝制，如何透過公眾外交（public diplomacy），展現豐富多元的柔性力量（soft power），凸顯台灣主體性的文化交流，來彌補我外交空間以及尋找出台灣的國際定位，允為我政府可積極努力之方向。
　三、營造英語生活環境，強化全球競爭能力：全球化及網路的蓬勃發展改變了傳統的空間概念，國與國之間的距離，不再以時間或空間來計算，而由各國的網路科技現代化以及英語普遍程度兩項因素來決定。金磚四國中的印度，能佔當前國際經濟社會極重要地位，關鍵在於英語為其國家語言，亞洲四小龍的新加坡，亦復如是。台灣在IT科技方面雖為世界頂尖，然英語並非我官方語言，受到先天的限制，在近年政府政策大力推動下，國人英語能力雖見普遍提升，惟仍落後其他世界先進國家；另因中央與地方政府在英文拼音政策立場不同，致在路標等公共建築物之英文拼音不同，造成來台外籍人士困擾，且中南部地區之英文公共標示更顯不足。故建議加強一般民眾英語教育及統一公共建築物英文標示與地圖，整體提升台灣社會英語環境，以提供外籍人士更便利之國際環境，強化台灣國家競爭力。
　四、積極營造一個有愛的幸福社會：馬丁．路德（Martin Luther）說：「一個國家的繁榮，不取決於它的國庫之殷實，不取決於它的城堡之堅固，也不取決於它的公共設施之華麗；而在於它的公民的文明素養，即在於人們所受的教育、人們的遠見卓識和品格的高下，這才是真正的利害所在、真正的力量所在。」台灣經濟發展至今，平均國民所得已達1萬4000美元，屬已開發國家之列，因此，國人之整體人文素養及生活品質的提升，應是下一階段國家發展的重要議題。

4、 對領導人才培育及未來菁英領導班課程規劃之建議

　一、積極建立行政中立的常務官體系：我政府自2000年政黨輪替以迄，由於朝野缺乏共識，國家認同成為主要議題。在政府積極推動轉型正義的時刻，亦應加強建立行政體系的制度化，尤以事務官的行政中立角色，更應被充分的落實與檢驗，在人才培育方面，除應重視行政的專業性，更應強調「行政中立」的思想教育，確實達到政務官與事務官分職設事，在升遷制度上，亦應秉承「用人唯才」，以落實真正民主法治社會的精神。

　二、有計畫的培育行政領導人才：政府行政效能是國家競爭力的重要評定指標之一，其中行政人員在政策執行面上雖具關鍵角色，但是行政效能的提升則有賴優秀的行政領導人才。因此，要整體提升政府行政效能，唯有透過有計畫的培育行政領導專才，訓練出一批專業的行政經理人，以企業成本效益的觀念、具前瞻性的執行力、來落實政府的政策。

　三、對菁英領導班之建議：「學習動機」是影響訓練成效的關鍵，「學習意願」亦是學習成果的重要因素。因此在人員的選取方面，建議力求「在精不在多」，慎選具潛力及學習動機之有意願的人員，以期達致最大訓練成效。

伍、結語

　　1994年個人第一次赴美，進修一年獲得美國杜克大學（Duke University）碩士，2000年第一次外派赴美，在芝加哥工作4年，原本以為不會再對美國的校園、文化與生活有任何的衝擊，更沒有期待會出現任何「熱情」的火花。甘乃迪學院教授們，個個學驗豐富、氣度非凡，那份教學熱忱以及來自內在的豐富學養，啟人深思的教學內容及言談，著實「一言一行，均值得吾人仿效與學習」。

　　仔細思考，這份衝擊的力量應該是來自於領悟到“frustration is opportunity”這句話。回顧過去，從事公職20多年來兢兢業業，也一直深受各階層長官的肯定，只是人生的際遇總未能盡如人意，肯定與升遷更未必有必然的關係。在個人正處於公務生涯發展瓶頸階段的時候，接受「菁英班」的訓練，格外具多重意義，其結果應該是「化危機為轉機」。所謂「改變一生的一句話」，在課程開始時聽到「挫折是機會所在」這句話，頓時讓我更勇敢的面對它，因而開啟了一扇正面思考的窗，自此，在6週的訓練課程中，「放空」的學習態度，發現「處處是學問、時時在成長」，最大的收穫是「火線領導」（Leadership on the Line）肯定也強化了我對工作的熱愛，同時更加鞏固個人的信念：「永遠以一顆熱忱、真摯的心，去愛周遭一切，並以勇往直前的力量，去賦予生命意義。」

「面對森林中的兩條岔路，

我走了遊人不多的一條路，

而從此一切就不同了。」

Two roads diverged in a wood, and I—
I took the one less traveled by,

And that has made all the difference.

~Robert Frost~
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