2007年美國汽車售後服務零件展工作報告
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1、 目的

  查國際貿易局為貿易推廣政策擬訂之機關，而舉辦國際展覽與參團拓銷乃為協助廠商拓展海外市場之重要具體措施，爰派員參觀了解國際重要展覽之辦理情形，除可借鏡國際大展之成功經驗外，並可進一步了解產業發展趨勢，以作為研擬貿易推廣策略之參考。此外，貿易局委託外貿協會組團參加國外重要展覽，貿易局若能適時派員參與，也能從工作中學習，更可督導貿協將工作做到盡善盡美。

貳、前言—展覽簡介及展覽概況

第41屆汽車售後服務零件展(Automotive Aftermarket Products Expo, 簡稱AAPEX )自本(96)年10月30日11月至1日一連3天在美國拉斯維加斯Sands Expo Center舉行，本展為美國規模最大之汽車零件展，由美國汽車售後市場工業協會 (Automotive Aftermarket Industry Association, 簡稱AAIA)及汽車與設備製造商協會 (Motor and Equipment Manufacturers Association, 簡稱MEMA)共同贊助，展覽規模逐年擴大，不論是參展廠商及國外買主均視此展為北美地區汽車售後服務零件最重要的展覽。

本展自1992年起即與「改裝車展」(SEMA)同時舉行，展場即在本展「Sands Expo Center」旁的「拉斯維加斯會議中心(Las Vegas Convention Center)」舉行，該展是由「特製品設備市場協會(Specialty Equipment Market Association」所主辦，展品是以特殊用途之改裝車設備及配件為主，包括汽機車運動競賽和表演產品、輪胎、行動電子及汽車內部技術產品等。

上述二展合併為「汽車售後工業周」(AAIW)後，成為全球最大的汽車售後零件產品展，與德國法蘭克福汽車零件展並稱全球二大汽車零配件展，每年都吸引該產業全球50大零售商參觀採購。

本屆展覽計有2,067家廠商參展，美國為最大參展國(916家)外，中國排名第2位(549家)，台灣以逾180家廠商位居第3名、接下來依序為韓國(60家)、日本、泰國、印度、加拿大、西班牙、墨西哥等。展出面積120萬平方英呎，使用多達5,021個攤位，在本展覽館分2樓層展出。

    今年展覽有製造商、批發商、百貨經銷商、零售商、獨立服務廠、技術人員、零配件店、製造商代理、進出口商、包裝業者等來自151個國家13萬名專業訪客，其中具採購決定權人士達5萬1,500人，所創造的商機逾2,700億美元。主辦單位亦舉辦多場與汽車零件相關論壇及研討會活動，藉此加強廠商及買主之間的互動關係，同時也使參觀民眾進一步了解全球汽車零配件未來的發展趨勢及市場導向。

參、相關資訊

    根據AAIA以及Lang Marketing Resources, Inc.市場研究機構的估計，全球售後零配件及服務市場每年可達2,950億美元規模，北美市場更為全球最大的汽配需求市場，僅汽配產品在美國的市場容量就有600億美元，發展潛力龐大。據統計，美國市場的年銷售額是可以佔到全球市場的六分之一的比例。美國汽車零配件市場之大的確讓人吃驚，例如，按照目前美國汽車保有量計算，美國人目前平均5000英里（約8000公里）更換機油和進行常規保養一次，如果將這一里程平均降到4900英里，每年就可以增加6500萬美元的市場容量，市場成長潛力不容輕忽。

汽車零組件一直是我國外銷重要產業之一，不僅具國際競爭能力，品質達國際水準，中衛體系配合完整，可快速互相支援。尤其近幾年來歐美零組件廠為了降低成本，積極向亞洲地區採購，為台灣汽車零組件業者挹注龐大商機。2006年台灣車輛產業總產值達新台幣4,441億元，占製造業總產值3.8%；汽車零件產值逾2,000億元，許多零組件，如車燈、輪胎及鈑件，在全球也占有一席之地。美國是台灣汽車零配件的最大出口市場，約占我國汽車零配件出口總額的35%。
肆、我國參展情形

本局委辦貿協籌組AAPEX，由貿協與車輛工業同業公會共同組團參加，帶領唐揚模具、許瑞興工業、南晃交通、特耐第、品秀橡膠等52家廠商，使用70個標準攤位，參展產品主要以各式汽車零配件、車用電子以及汽車精品為主。另中經社在本展徵集88家廠商參展，在SEMA展徵集47家廠商參展；SEMA展係依據產品類別分區展出，無法以團體攤位展出。
為了提昇我國汽車零配件產業的全球曝光率，除了以經濟部國際貿易局的台彎一等一展覽識別體系(EIS) 來作為台灣館的形象訴求，同時藉由「台灣貿易服務站」的方式來推介我國汽車零配件產業，在協助我國業者蒐集商機之餘，並提供『參展廠商名錄』、『台灣經貿網產業光碟』、『Taiwan Products Magazine』等有關我國汽車零配件產業及產品資訊，推廣我國汽車零配件產業，並且推廣台灣經貿網站、車輛公會網站、2008年台北國際汽機車零配件展（AMPA）及台北國際車用電子展（AutoTronics）等。中經社雖未接受本局補助組團參展，亦掛上EIS標誌來凸顯係來自我國。
此外外貿協會執行經濟部國際貿易局「輔導汽車零組件專業貿易商計畫」，繼上海汽配展、巴黎汽配展及柏林電子展後，續於APPEX展中設立專貿計畫形象專區，提供專貿計畫廠商展示公司產品與形象，期協助廠商增加國際市場能見度，拓展北美售後服務市場。本次專區規劃以開放式空間設計，提供參展專貿商個別玻璃展示櫃展出、統一產品形象海報背牆，以及設置高雅沙發洽談區，搭配融合台灣形象的服務台，期突顯台灣汽車零組件的優質形象，與中國低價劣質產品作一區隔。
伍、心得與建議

一、中經社之攤位緊臨貿協，在無政府經費挹注下，其所徵集之攤位數超過貿協，經詢問一位參與中經社之廠商表示，貿協徵展動作太慢，其雖電話洽詢貿協承辦單位，惟僅告知尚在規劃中，且不能明確告知有攤位，致其不得不轉向中經社登記，避免造成無攤位之窘境，查貿協在與本局簽訂合約時即已預定辦理本展，相關作業應可提前及早徵展。

二、中經社並未接受本局補助也使用本部委託貿協設計之EIS ，雖可被辨別來自我國，但因緊臨貿協使人有不一致之感，尤其中國大陸約550家參展廠商之攤位即排列在我國家館之正後面，相形之下，更顯得我國攤位之少及不協調之感，建議貿協未來應與其他參展之工商團體合作，儘量設計整體之國家形象。

三、有些廠商陳列產品缺乏吸引力，建議貿協派出之人員應具有櫥窗設計觀念在會場，給予適時協助，或於培訓中心開辦類似課程，使廠商於參展時更能吸引買主來觀展、洽談，增加接單之機會。

四、汽車專業貿易商之廠商計有24家，僅有2家派員於專區內展出，其餘僅提供目錄或委託貿協託運少數展品於櫥窗內靜態展示，其參展效果實有待檢討追蹤。

五、貿協本次從台北派出4名同仁（包括承辦單位1人，行政處 1人，汽車專貿易商1人及展覽處1人），加上舊金山辦事處派員1人及聘請臨時人員2人，工作人員似嫌過多，建議貿協未來規劃派員出國應從工作互相支援之角度著眼或簡易工作規劃以聘請當地臨時人員代替，以撙節出國之開支。

六、貿協組團之角色與功能似可更積極主動，貿協與廠商之間的關係，除組團外，每天均處於被動地位於其設置之服務處接受廠商提出需求，有部分廠商即認為其係首次參展，應可藉由貿協扮演介紹及互動之平台，增進彼此之了解，會比自己去熟悉彼此來得自然與容易。且貿協之同仁於當日非展覽時間，遇有整團之團體活動時，更應該積極參與，避免造成與廠商間之疏離感，而讓廠商感覺該會是融入此團體的。

七、AAPEX展之承辦單位在規劃接駁車方面非常細心，除    人車分離外，每一線只載觀（參）展者到二個旅館或另一展館，每20分鐘一班且每一線均錯開時間，除有明顯指標外。亦有專人在走道上介紹指引。在飯店部分之接駁車，早上7-9時之尖峰時間，也派專人在候車處做調度，甚為用心值得學習。唯一美中不足的是因接駁車均停在某一區，所有參展者及觀展者於下午5時結束時一擁而上，到候車區因屬室內建築廢棄不易排出，且所有車子均集中開往指派飯店，雖有甚多人員在導引，仍造成嚴重之候車區出進入堵塞現象。我國南港展覽館也有規劃多條路線之接駁車，是否會發生相同之問題，宜由主辦單位事先多加思考及因應。

八、AAPEX展與SEMA展，間展館車程約25分，也以每20分鐘一班為原則，但如乘客超過8成，即會有彈性調度，不會造成乘客久候不耐煩及抱怨之情形，機動調整接駁車之時間也值得我們南港展覽館規劃接駁車之參考。

九、本展雖有第二大之汽車零配件展，分屬二層樓展出，上層之buyer似比下層樓層我國設立形象館參觀者來得多，經詢問上層自行向主辦單位報名參展之廠商，其接單情形也比參與我形象館之廠商要多，應請貿協對AAPEX展參展之整體面包括績效、參展家數、場地位置等再做評估、分析，甚或有無改進之配套方案，作為明年度是否繼續參展之依據。
十、本展有8家廠商使用聯合攤位展出，據其表示聯合攤位展出效果較廠商個別展出效果更佳，未來貿協在組團參展時，似可斟酌辦理。
十一、改裝車展（SEMA）在主辦單位之造勢下，日形擴大，參展及觀展者也倍數成本，似有凌駕AAPEX展之趨勢，且我國參展者接單情形，似較參加我AAPEX國家館廠商更佳，惟該展無法以國家館型態展出，建議貿協評估參展之可行性。
十二、部分廠商認為中國大陸為第2大之參展國（549家廠商），超過我國180家甚鉅，主要為大陸可直接補助廠商費用，且費用甚高約有一半，建議我政府應可儘速比照辦理以減低其參展成本，避免商機逐漸失去後，要爬起來不是那麼容易的事。

十三、貿協因有政府經費之投入，參展時應與其他展覽業者互相合作，相輔相成，以達最大之參展效果。例如：共同整合宣傳資源、共同向主辦單位爭取最佳館位位置、爭取較大展出面積、比照其他公協會協助其做網路行銷等。

十四、建議貿協規劃多數人員運用本局委辦經費出國之案件，其出國報告應共同署名，並於報告內載明個自知任務分工。

十五、貿協未來於提報出國報告予本局時，應對參展之整體績效與近3年做一比較，較能看出本次參展之實際情形，並得據以分析績效是否成長及來年是否有需要繼續參團或是否有需要修正相關之策略。
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