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第三屆歐盟研習班出國報告摘要

外交部於比利時布魯塞爾舉辦第三屆「歐盟研習班」，為期二週，課程內容主要是綜合性議題，包括歐盟源起、歐盟機構與決策、歐盟統合之政治、經濟及法律層面，以及歐盟各項政策如外交安全、經貿、農業、環境、能源、教育、醫療、勞工政策等，期使國內相關部會及機構人員對歐盟之發展及業務運作有較通盤之瞭解，尋覓共同合作的空間，俾同力強化台歐關係。
歐盟於1993年11月1日正式成立，藉著歐盟理事會、歐洲議會、歐盟執行委員會等重要機構之運作機制，共同規劃及執行歐盟的各項政策，短短十餘年已有27個會員國，歐元更已成為目前全球最重要貨幣之一，其市場整合力量不容忽視。本屆課程內容雖未納入金融服務業或資產管理等相關議題，卻也接觸到歐盟官員及相關智庫學者，未來亦可透過駐歐盟兼駐比利時代表處之協助，以更務實的態度，建立台歐間之合作關係，學習歐盟相關領域之經驗，俾供本會於金融監理之參考。
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壹、前言

外交部96年11月19日至29日於比利時布魯塞爾舉辦第三屆「歐盟研習班」，目的在使國內相關部會人員瞭解歐盟之發展及其業務運作，冀進一步強化台歐關係。本會指派與會者為本會駐倫敦代表辦事處耿國樑秘書及本局林靜怡稽核，其他參加部會則有中央銀行外匯局、法務部、財政部、外交部、勞委會、陸委會、環保署、衛生署、原能會、新聞局等共19名學員。
本屆「歐盟研習班」係由駐歐盟兼駐比利時代表處規劃，邀請歐盟機構官員、議員及重要智庫學者擔任講座，課程為期二週。第一週主要是綜合性議題，介紹歐盟源起、歐盟機構與決策、歐盟統合之政治、經濟、財政等概況，以及赴歐盟理事會、歐洲議會、歐盟執行委員會等參訪行程；第二週則涵括歐盟於外交安全、教育、醫療、經貿、農業、環境、能源、勞工、司法等各項政策，課程涵蓋層面甚廣，使學員對歐盟有一較整體性的概念（課程詳如附件）。
本報告就研習班所討論之歐盟體制，以及歐元及經濟暨貨幣聯盟、歐盟預算及財政架構、歐盟對我國外交政策及歐盟貿易等各項政策摘要如后。
貳、歐盟體制重點介紹
歐盟於1993年11月1日正式成立，其政治機制奠基在有關條約之基礎上，包括1950年代簽署的巴黎條約、羅馬條約，以及最近的馬斯垂克條約、阿姆斯特丹條約、尼斯條約等，根據上述條約，歐盟各會員國基於國家利益與國際利益將各國主權部分讓渡予歐盟機構。歐盟三個重要機構為歐盟理事會（代表各會員國）、歐洲議會（代表歐盟公民）及歐盟執行委員會（維護歐盟整體利益的執行機構）。截至目前歐盟會員國計有德國、法國、義大利、英國、西班牙、波蘭、羅馬尼亞、荷蘭、比利時、捷克、希臘、匈牙利、葡萄牙、奧地利、瑞典、保加利亞、丹麥、愛爾蘭、立陶宛、斯洛伐克、芬蘭、塞普勒斯、愛沙尼亞、拉托維亞、廬森堡、斯洛維尼亞、馬爾他等27個國家。
一、歐盟理事會（European Council）
歐盟理事會由各國元首組成，係歐盟主要的決策機構，同時也是代表各會員國及其國家利益的最典型機構。理事會內有九個不同部會分別負責不同領域，如外交、教育、財經、通訊、工業、運輸、環境等事務，各歐盟會員國輪流主持理事會，每任六個月，每次會議各國根據會議性質派遣部長與會，組成歐盟部長理事會（Council of European Union），如外交政策會議由各國外交部長與會、財經相關議題則由財經部長與會。歐盟理事會。

理事會各項會議的準備工作由各國駐歐盟大使所組成之常設代表委員會( Permanent Representatives Committee )負責，理事會的行政工作則由位於比利時布魯塞爾的秘書處負責。歐盟理事會與歐洲議會同為立法機構，並共同負責通過預算，歐盟理事會也負責通過執委會所協商的各項國際協議。
根據條約約定，理事會決定必須通過一致決或「條件性多數決」。修正條約、提出新共同政策或接受新會員國等重要議題需採一致決；其他議題採條件性多數決，各會員國的投票數則依各國人口數佔歐盟總人口數之比例予以考量。自2007年1月1日起，27個會員國之投票權共345票，其中人口較多之德國、法國、義大利、英國等4國之投票權各為29票，而人口最少的會員國-馬爾他之投票權僅3票。

另歐盟各會員國元首每年會聚集召開4次例行性會議，由歐盟理事會主席國元首主持，執委會主席及歐洲議會主席亦多有參與。由於歐盟事務愈趨重要，因此各國元首除應定期討論歐洲主要議題，並負責調解各國部長於歐盟部長理事會中觀點上的歧異。
二、歐洲議會（European Parliament）
歐洲議會代表歐盟公民並與理事會共同負責立法程序，自1979年起，歐洲議會議員(Members of the European Parliament, MEPs)由各國直選產生，任期為五年。現任議會於2004年選出，共785席。

歐洲議會之全體會議於法國斯特拉斯堡召開，其他會議則於比利時布魯塞爾舉行，歐洲議會計有17個委員會負責籌備全體會議，數個政治黨團多於比利時布魯塞爾開會，至歐洲議會之秘書處則設置於廬森堡。

歐洲議會負責民主監督，須檢視歐盟政策實施的情況，其經三分之二議員同意亦可解散歐盟執委會。歐洲議會之職責包括：檢視歐洲審計院（Court of Auditors）的報告、書面或口頭質詢執委會與理事會等，此外，歐盟元首理事會主席必須向歐洲議會報告歐盟元首的各項決定。
三、歐盟執行委員會（European Commission）
歐盟執委會為歐盟主要行政機構，負責籌劃及執行歐盟的各項政策。自2007年1月1日起，每個會員國有1名委員（Commissioner），故執委會現有27名委員。執委會之政治立場必須超然，以維護歐盟整體利益為其要旨，故不能接受任何會員國的指示；執委會亦為「條約的監護人」，須確保歐盟理事會與歐洲議會所通過的各項法規與指令確實履行。
歐盟執委會是唯一有權提出歐盟新法案之機構，且可幫助歐盟理事會內部達成協議，或弭平理事會與議會間之爭議。執委會亦負責管理歐盟政策之預算。執委會向歐洲議會負責，如果議會通過不信任案，則執委會必須總辭。
歐盟執委會組織下有36個總署(Directorates-General, DGs)，主要位於比利時的布魯塞爾與廬森堡，包括18個政策總署如農業、競爭、經濟暨貨幣、教育暨文化、就業暨社福、能源暨交通、環保、資訊社會暨媒體等等總署。金融服務業之範疇則歸「歐盟市場及服務總署」(DG Internal Market and Services)負責，該總署轄下亦負責郵政、媒體、電子商務、採購、智財等等十餘項業務。
參、歐盟各項政策重點

一、歐元及經濟暨貨幣聯盟（The Euro, Lisbon Strategy and Management of the Euro Area Economy）
自2002年1月1日起，超過3億歐洲公民開始在日常生活中使用歐元，從1992年馬斯垂克條約設下單一歐洲貨幣之目標開始，短短10年內達成在12個會員國流通單一貨幣。
歐元取代了各會員國貨幣，成為目前全球最重要貨幣之一，也將歐洲進一步推向經濟聯盟，其演進過程概述如下：

(一)1970年廬森堡首相提出「韋納報告」(Werner Report)，提議整合歐洲經濟共同體六國經濟與貨幣，不過歐洲經濟共同體直到1979年3月始跨出第一步，成立歐洲貨幣體系（European Monetary System, EMS)。歐洲貨幣體系的目標是減少會員國之間匯率變動的幅度，將浮動程度訂於2.25%至6%之間，不過這項機制受到美元不穩定帶來的各項危機，以及某些弱勢貨幣在國際緊張情況下成為投機客犧牲品的影響而愈趨弱化。
(二)歐洲單一市場逐漸成形，考量貨幣穩定日趨重要，於1986年2月簽署單一歐洲法案，以統合歐洲經濟及避免各國貨幣兌換匯率浮動。
(三)1989年6月歐盟理事會於馬德里召開會議，當時執委會主席提出成立經濟與貨幣聯盟(economic and monetary union, EMU)之計畫和時間表，這項計畫後來成為1992年2月所簽署馬斯垂克條約中一部分，該條約為欲加入經濟與貨幣聯盟的會員國設下經濟與金融門檻：抑制通貨膨脹、降低利率、減少財政赤字(最高不得超過平均國民生產毛額的3 % )、限制公債(最高不得超過平均國民生產毛額的60%)及穩定貨幣匯率。馬斯垂克條約附錄議定書中，丹麥與英國卻保留其權力，停留在經濟與貨幣聯盟的第二階段，未加入歐元。
(四)歐盟為確保單一貨幣之穩定性，避免因通貨膨脹致經濟競爭力下降，降低人民信心及減少消費能力，爰於法蘭克福成立獨立的歐洲中央銀行(European Central Bank, ECB)負責設定利率和維持歐元的價值。
(五)1997年6月歐盟理事會採取兩項重要決議：1.穩定與成長法案(stability and growth pact)」：讓各國保留其預算決策，並避免任何國家發生赤字超額；2.經濟成長：歐盟理事會宣佈會員國與執委會將確保歐盟持續關注就業問題。
(六)1997年12月歐盟理事會於廬森堡召開會議，採取一更重要決策：協調經濟政策--歐元區國家經濟部長得經由非正式會議討論單一貨幣與其共同責任等相關議題。如此將使採用歐元的國家之間關係更為緊密，不僅有貨幣同盟，將來也會有協調的金融、預算、社會與稅收政策。實現經濟與貨幣同盟後，將更邁向單一市場目標，儘管全球情勢不穩（股市危機、恐怖攻擊、伊拉克戰爭），歐元地區仍能提供投資者與消費者穩定性和可預期性。
(七)歐元目前已成為全球最重要貨幣之一，2005年全球有25%的國家採用歐元作為外匯準備貨幣之一，且歐元亦為全球債券市場採用的主要貨幣，2005年全球有46%的債券使用歐元計價，相對於37％的債券使用美金計價為高。愈來愈多人使用歐元進行跨國交易，或把歐元當作美元以外的儲備貨幣，從股票經紀公司與證券交易所之合併即可看出歐元地區金融市場整合之速度將愈趨迅速。
受惠於單一市場的高度競爭與風險降低，歐元區自正式成立以來，該區於1970以至1980年代普遍存在的高度通膨現象已逐漸消弭，而歐洲央行（ECB）的主要任務即是將該區的物價年升率控制在2%左右，這樣低而穩定的物價水準對消費者與商業活動的好處在於：

(一)消費者可以較低的成本借貸，且未來償付金額較為確定。因為一般民眾的借款將較為容易且安全：例如以貸款方式購買房屋及汽車等，因此有鼓勵消費的作用。

(二)企業將有更多誘因從事投資活動，因為當物價水準過高且變動劇烈時，放款者將收取更高的風險溢酬（risk premium），使企業借款成本過高；反之當物價穩定時，該等溢酬將不再需要，對企業而言即可降低融資成本，促使其擴大投資，進而有助於經濟成長與就業。

(三)低所得者將因此受惠，並有助於社會融合。因為當物價變動劇烈時，富有與貧窮階級間的差距將更加擴大；反之，當物價穩定時，低所得者的財富與購買力將更有保障，免受物價波動的侵蝕。

儘管歐元區在控制通貨膨脹，甚至在經濟整合上績效卓著，惟其未來仍面臨若干挑戰：

(一)一體適用（one-size-fits-all）的貨幣政策：目前歐元區名目利率統一由歐洲央行設定，惟對高通貨膨脹的會員國而言，這代表其國內實質利率相當低，甚至是負的，其結果可能造成民眾擴大消費，企業增加投資，反不利於控制物價上揚。反之，對低通貨膨脹的會員國而言，這代表較高的國內實質利率，有可能產生抑制民間消費與企業投資的結果，使物價進一步受到壓抑。換句話說，雖然歐洲央行達成歐元區的通貨膨脹目標，惟各會員國間的通貨膨脹差距卻似乎不可能拉近，甚至可能會拉開，亦即共同通貨喪失了使用彈性匯率及獨立貨幣政策來吸納衝擊的能力。倘此情形無法加以控制，歐元制度恐將走向瓦解。

(二)歐盟東擴：歐盟自2004年迄今，會員國數由15國增至27國，然新增會員國平均國民所得約僅為歐元區國家的二分之一，雖然這些國家必須在物價水準，及匯率、財政與貨幣政策等各方面都符合歐洲經濟與貨幣同盟相關規定後，始准改用歐元，然各國經濟體質與結構差異仍大，能否成功整合仍有疑慮。

(三)為解決上述疑慮，歐元區首先必須仰賴內生的「自動穩定機制」，亦即價格效果與所得效果來消弭各國經濟與金融結構的差異。舉例而言，持續性的高通膨會導致一國物價偏離平均水準，競爭力降低，使國內需求及產出下降，物價拉回；另一方面，前述高通膨國家（代表經濟強勁）會增加進口經濟低靡的會員國商品，產生經濟景氣循環凝聚與整合的效果。

(四)若「自動穩定機制」不足，尚可仰賴進出口或歐元區會員國間的所得移轉來促進融合。惟就目前看來，實際的財政移轉支付（fiscal transfers）效果似乎更為強而有力，或許這也正是歐盟區內援助發展支出(Cohesion & Competitiveness for growth and employment)佔年度預算第1位（37%）的原因之一。這樣的結果也意味著：採行歐洲單一通貨制度可能不僅涉及經濟層面，對歐洲政治結構亦會產生重大影響；亦即歐洲貨幣聯盟的存續之道在於財政政策的變革，而財政變革須賴各會員國甘於縮小個別的政治獨立性，進而強化歐盟的中央政治力量（政治聯盟）。
二、歐盟預算及財政架構（The EU Budget Policy）
1999年3月歐洲理事會柏林會議中各國對歐盟金融2000年至2006年間的預算規模達成共識，這項協議稱為「議程2000(agenda 2000)」，主要係確保歐盟有足夠的資金履行政策。「議程2000」需控制歐盟的費用支出，使歐盟基金能妥善有效率地運用。

歐盟本身的資源(own resources)主要來自加值稅及按照各會員國國內生產毛額比例收取的會員國費，這項預算決策讓歐盟在2006年底前能應付擴張所需的支出，不會動搖既有政策或影響新政策落實。2007-2013年歐盟之預算架構(financial framework)已於2006年5月通過，預算不得超過歐盟國內生產毛額之1.24%，每年預算介於1160至1190億歐元之間。

歐盟2006年總預算為1120億歐元，主要支出項目為：永續發展（37%）、保護自然資源（47%）、自由、安全、司法事務（1.1%）、國際事務（4.9%）、行政費用（6.4%）及對於新加入歐盟國家的援助支出（3.1%）等。

2007年歐盟預算為1,265億歐元，較2006年增加5%，其來源如下：各會員國依據國民生產毛額（Gross National Income）比率所徵收之預算（69%）；各會員國貨物銷售加值稅（15%）；關稅、農業及糖所課徵之稅賦（15%）；上年未使用之經費等（1%）。主要支出項目包括：永續發展（43%）、保護自然資源（45%）、自由、安全、司法事務（1%）、國際事務（5%）及行政費用（6%）等。

2007-2013年歐盟預算總額為9,747億歐元，將運用於下列項目：永續發展（44%）、保護自然資源（43%）、自由、安全、司法事務（1.3%）、國際事務（5.7%）、行政費用（5.8%）及對於新加入歐盟國家的援助（0.1%）。

按歐盟預算使用對象分析，2000-2006年歐盟預算支出累計為5,938億歐元，使用預算支出的主要國家為西班牙（16.7%）、法國（15.1%）、德國（13.3%）、義大利（11.8%）、英國（8.4%）、希臘（6.6%）及比利時（5.6%）。

三、歐盟對我國外交政策（Common Foreign &Security Policy）
(一)歐盟與我國關係

在一個中國政策下，歐盟並不承諾我國是一個主權國家且與我國亦無正式外交關係，惟實務上，歐盟與我國在經貿、科技及其他非政府領域有堅實關係。歐盟於2003年3月在我國設有經貿辦事處，目前歐盟執委會貿易總署及對外關係總署與我國聯繫密切，雙方關係尚稱良好。

(二)歐盟最近對我外交政策聲明

2006年10月24日歐盟執委會送交歐盟理事會及國會的文件指出，維持兩岸和平與穩定對歐盟有重大利益，在一個中國政策的基礎下及考慮區域之策略平衡，歐盟應繼續採取積極角色，並將其觀點告知兩岸。歐盟的政策如次：

1.反對單方面改變現況之任何措施。

2.強烈反對使用武力解決兩岸問題。

3.鼓勵實際解決方式及信心建立措施。

4.支持兩岸各黨派間的對話。

5.持續與臺灣有強力的經貿關係。

2007年10月25日歐盟共同外交及安全政策高級代表（EU High Representative）Javier Solana對我國申請加入聯合國事表示，歐盟對於東亞和平及穩定有實質利益，特別是在臺灣的持續繁榮及安全議題上及海峽兩岸維持和平關係上。歐盟的基本立場是，臺灣問題必須由兩岸所有政黨協商和平解決。

歐盟支持及分享臺灣的民主價值，但也關切臺灣政府最近主張以公投來處理臺灣名義申請入聯問題，此項關切係歐盟認為兩岸必須節制會提升兩岸緊張關係及可能改變現況的聲明或行動。此項公投主張將危害歐盟所支持的臺灣實際參與具公眾利益及不須以國家身分的特定多邊國際事務，因此，鼓勵兩岸採取能增進對話、實際合作及信必建立的進一步方案。

四、歐盟貿易政策（Trade Policy）
(一)執行對外貿易談判授權

歐盟執委會貿易總署依據歐洲共同體條約第23條規定，代表歐盟27個會員執行相關對外貿易政策，在執行程序上，歐盟執委會經常與理事會的133委員會協商對外貿易相關政策。目前執委會貿易總署每週定期召開會議討論歐盟貿易政策及取得對外貿易談判的授權，執委會並經常與歐盟議會就貿易議題保持良好溝通關係。

(二)WTO議題

歐盟積極參與WTO新回合談判，以維護歐盟業者權益及撤除各國貿易障礙，在對外貿易談判工作上，歐盟一向將WTO多邊貿易自由化列為優先政策，盼經由多邊貿易體制的運作，創造一更透明的全球貿易規範及進一步的貿易自由化。歐盟重視全球服務貿易自由化及智慧財產權保護，故積極推動新回合談判有關GATS（服務業貿易總協定）及TRIPs（與貿易有關之智慧財產權協定）的議題。

歐盟亦重視與貿易有關的技術性貿易障礙，故過去積極參與有關談判工作，倡議各國應建立透明化及不歧視外國貨品的規範，完成與貿易有關的技術性貿易障礙協定（TBT）之制定工作。

歐盟執委會在處理杜哈回合談判時，經常與理事會133委員會保持聯繫，在對於有關談判立場或目標取得共識後，即指示歐盟WTO代表團在WTO場域主張其主場，該代表團於談判取得成果後，再送回執委會轉送133委員會採認。

關於WTO爭端解決機制，歐盟立場不輕易對貿易夥伴發動此機制，以維持彼此良好關係。

(三)雙邊市場進入議題　　

歐盟執委會有一全球歐洲（Global Europe）方案，盼進一步增進歐盟的競爭力，改善各會員國業者取得拓展對外市場進入機會、撤除外國貿易障礙。執委會積極與貿易夥伴進行雙邊諮商，以改善不利歐盟業者的市場進入障礙，倘若夥伴是WTO會員者，則歐盟會有可能透過WTO爭端解決途徑解決問題。另外，執委會並建置外國市場進入機會資訊供各會員國參考運用。

(四)反傾銷措施

歐盟係以WTO多邊貿易規範機制及雙邊市場進入諮商，以協助業者取得外國商機，歐盟另採取反傾銷措施做為防衛貿易利益的手段。

歐盟反傾銷措施大部分係於1960年代制定，其部分反傾銷調查程序規定並成為歐盟在WTO談判主張，亦成為WTO反傾銷協定的部分內容。歐盟在對貿易對手國進行反傾銷調查上，採取相當謹慎的態度，惟有在證明對歐盟業者造成傷害時，方採取課徵反傾銷稅的防衛措施。倘若貿易對手國是WTO會員者，歐盟亦會考慮循WTO反傾銷協定規範，以維護其權益。

歐盟執委會貿易總署(DG Trade)官員Ms. Andrea-Elvira Fennesz向我國研習班學員表示，歐盟除優先於WTO場域推動全球貿易自由化政策外，歐盟亦與主要貿易夥伴，如韓國、印度及東協等展開自由貿易談判工作。有關歐盟與韓國洽商FTA方面，歐盟自2006年展開研究及2007年展開談判後，目前已完成5個回合談判。該歐盟官員並稱，歐盟瞭解我方關切未來歐韓自由貿易協定成立，對我可能之負面衝擊，然台歐盟間尚無洽商FTA之必要，我國仍可積極利用WTO新回合多邊貿易談判維護我國權益。
五、歐盟農業政策（Agriculture Policy）
(一)歐盟農業政策簡介

1999年歐盟理事會柏林高峰會中同意「議程2000」協議，決定改革「共同農業政策」(Common Agricultural Policy, CAP)，減低農業政策花費並增加歐洲農產品的競爭力。羅馬條約中訂下共同農業政策的目標，目前多已達成：農村生活品質令人滿意、農業市場穩定、消費者得以合理的價格獲得供應、農村建設現代化。其他原則也逐漸落實，消費者獲得穩定的供應、而且農產品價格穩定，不受全球市場波動影響。
但共同農業政策的成功也帶來一些問題，農業技術愈來愈發達，歐洲農業競爭也愈益激烈，愈來愈多人離開農業社會，因此農業勞動人口從20%降到5%，農產品供過於求，歐盟還得花大錢處理滯銷農產品、補貼農產品。因此，歐盟必須改革農業政策，「議程2000」改變共同農業政策的目標與方法，目前主要目標為鼓勵農夫耕種高品質作物，產量遷就需求量、減少會傷害環境的集約農業耕作方式、給予農民的補助不再根據產量多寡而定。
改革至今已有明顯成果，農產品產量逐漸減少，歐盟成為全球農產品最大的出口與進口地之一，歐盟鼓勵農民採用永續農耕方式以保護環境與鄉村，農村的新任務為確保偏遠地區之經濟活動並保有歐洲景觀的多元性。
歐洲執委會負責經營共同農業政策，執委會認為農民與消費者的利益需要進一步聚合，消費者有權獲得符合健康標準的高品質食品。1990年代與2000年代初期口蹄疫與狂牛症在全歐洲爆發，顯示歐盟食品安全與動物健康政策的弊端，但近十年來，歐盟已積極改善這樣的狀況。
2003年歐盟進一步改革農業政策，重點放在食品品質、預防性原則與動物福利，對世界貿易組織的談判有許多貢獻。另，歐盟開始改革漁業政策，首要目標為減少漁船濫捕，保育魚群、提供退出漁業的勞工金融協助。

(二)歐盟共同農業政策法規

依據歐洲共同體條約第32-38條規定，歐盟共同農業政策分為下列二大主體（pillar），第一主體包括市場支持措施（market support）及共同市場組織，第二主體則包括對於農村發展（rural development）等支持措施。

歐洲共同體條約第37條規定，歐盟執委會得向理事會提出有關農業政策，在與歐洲議會協商取得準多數決後，制定農業法規、發布指令及採取相關行動。

歐盟官員向我國研習班學員表示，目前歐盟的補助項目大部份為第二主體的農村發展補貼，其符合WTO農業協定綠色補貼項目規範。歐盟農業補助除直接補助農民外，亦尚有提供給年青農民提升技能、防治水污染及農藥改良等，以進一步提高歐盟農業競爭力。

六、歐盟就業政策（Employment Policy and Labor relations）
(一)歐盟就業政策簡介

歐盟理事會1997年11月20-21日於廬森堡召開會議，當時15個會員國元首同意採取策略讓國內政策更有效率，該策略內容為強化職業訓練，鼓勵及幫助成立新企業，改善「勞資對話」，並設下指導方針來刺激就業，各會員國與歐盟機構並將定期檢視指導方針聯合評估成效。
(二)里斯本策略

2000年3月歐盟理事會里斯本會議強化「廬森堡策略」並將眼光放遠，「里斯本策略」的目標更具野心：歐盟必須在10年內成為「知識為本的歐洲，不但在全球最具競爭力與動能，還能夠永續成長，提供更多優質工作機會並凝聚社會。」

2005年修正里斯本策略，其有關提振就業市場的目標，在於促使會員國達成完全就業、提供高品質及生產力的工作機會，歐盟爰要求自2005年第一季開始，各會員國需採取加強就業及經濟發展措施，盼於2010年在整體就業人口（15-64歲）就業率達到70%、女性就業人口達60%及老年人口（55-64歲）達50%的目標。其重要內容如次：

1.吸引及維持勞工市場能有更多民眾就業機會。

2.改善勞工及企業之適應能力。

3.增進會員國對人力資本的投資。

目前各會員依上述原則加強勞工就業條件之彈性及安全性，並擬定2008-2010年新指導原則，要求採取積極行動以於2010年如期完成里斯本策略。

歐盟官員向我國研習班學員表示，關於外國勞工政策方面，歐盟各會員國有相關引進外國勞工的規定，惟亦刻正處理來自非洲及地中海鄰近國家勞工居留及福利之問題，未來歐盟擬發展一套類似美國綠卡的藍卡體制，以有效及合理處理外勞問題。

七、歐盟衛生及消費者保護政策（cooperation in health and consumer protection）

(一)歐盟衛生及消費者保護組織架構

歐盟衛生及消費者保護總署（SANCO），SAN為Santa的法文，即英文的Health， CO是consumer的意思，SANCO是以維護消費者健康為立名基礎，也是目前歐盟組織中主管衛生事務的機關。SANCO的部門分為一般事務、消費者事務、公共衛生及風險評估、動物衛生及福利、食品衛生等部門，目前除布魯塞爾、盧森堡、義大利及愛爾蘭等地有設辦公室，在挪威斯德哥爾摩設有European Centre for Disease Prevention and Control （ECDC）專責管理歐盟的疾病預防與管制。另外，SANCO行政上由Director General Robert Madelin負責，署長（commissioner for health）由塞普路斯籍Marko Kyprianou先生擔任。
(二)歐盟公共衛生政策

1.自2004-2009年主要三項工作重點：提供更好的健康照護、提升食品衛生      安全、讓消費者對歐盟擴大經濟市場的信心。

2.歐盟執委會（European Commission）於2007年10月23日採納2008-2013     衛生策略，有四項原則和三項策略。其中四項原則分別（1）價值導向途徑 （value-driven approach）；（2）認知衛生與經濟繁榮間的關連性；（3）衛生議題融入所有的政策，以及（4）強化EU在全球衛生所扮演的角色。另外三項策略分別為（1）促進歐洲老年化人口良好健康；（2）保護公民免於衛生威脅，以及（3）動態的衛生體系及新科技。
(三)歐盟衛生法規

1.1994年馬斯垂克條約第129條規定，歐盟應進行防止衛生問題的發生及改善各會員國醫療衛生問題（prevention and health protection）。該條約係歐盟法規中第一次提及有關衛生議題規範。

2.1999年阿姆斯特丹條約第152條則擴大歐盟處理衛生議題的範圍、提供會員國處理衛生問題的補助，並說明尊重及不調和會員國之衛生法規。在醫療服務上，第152(5)條規定，歐盟在處理公共衛生議題上，須充分尊重各會員國有關組織及提供衛生及醫療服務的責任。

3.此外，2007年的改革條約，亦有關於衛生議題的改革修正事項。
附註：因此到目前為止，歐盟其實並沒針對衛生議題訂定專責法規。
(四)處理全球新的衛生議題的挑戰

1.歐盟2008-2013衛生計畫將開放給第三國參與。

2.歐盟未來衛生策略將加強與國際衛生機構及各主要夥伴合作處理全球衛生議題。

3.移民醫療衛生議題將成為優先政策。

歐盟國家執行衛生事務的權責仍是以歐盟各會員國為主，但是歐盟仍有責任（在treaty內規範）承擔會員國間特定的衛生事務，例如：國界間的衛生威脅、病人遷移、減少衛生保健不公平、提供高程度的衛生醫療保護、促進較符合衛生要求之生活型態、鼓勵會員國在衛生議題的合作、改善各地區衛生條件、以立法或宣導禁止吸菸、制定有關捐血、組織及細胞之標準等。

以WHO/IHR的執行為例，歐盟會依據「國際衛生條例」（International Health Regulation, IHR）來研判（透過與會員國商討的方式），將IHR的執行分為，需要由歐盟統籌辦理，以及由各會員國自行執行等兩種權責劃分。於實際執行時，如德國發生疫情，德國會同時通知WHO及歐盟CDC（疾病管制局）兩單位。

八、歐盟能源政策（Energy Policy）

(一)新能源政策，歐盟2020年目標減少溫室氣體排放量20％

面對世界能源需求日增與環境變遷的威脅，為了減緩地球暖化效應，降低溫室氣體排放量的要求下，歐盟執委會於2007年初向歐盟部長理事會及歐盟議會正式提出新的能源政策。急思整合歐盟內部能源市場，提高能源使用效率、節約能源、開發再生能源，以提升歐盟各國能源市場競爭力，穩定能源供應，加強與鄰近國家及能源供應國的合作關係，歐盟在減少溫室氣體排放量方面要求各會員國於2020年達成的目標包括：

1.在2020年前歐盟各國應將溫室氣體排放量減少20％；也更進一步要求已開發國家在2020年前，以1990年的排放量為基準，減少溫室氣體的排放量30％為目標。

2.提升再生能源的消耗量，於2020年時須達到整體能源消耗量的20％。

3.提升能源效率20％，包括能源生產與使用效率及節約能源，使得能源消耗量減少20％。

4.推廣生質能的應用，研發生質能、電能與熱能供應鏈的運作模式。基於生質能兼具環保與能源永續發展的考量，提升生質燃料在運輸燃油中比率至10％。

(二)結合主要能源消耗國家，面對能源短缺與環境變遷課題

無論在能源供應的安定性方面，或者是為解決環境變遷帶來的挑戰，都不是歐盟執委會或各個成員國所能單獨面對的，而應由已開發國家及開發中國家、能源生產者及消耗者共同面對，俾確保能源的安全、穩定、效率與能源多元化、開發市場的良性競爭。

歐盟執委會提出的能源政策，是一套相當前衛的能源政策規劃，其標準甚過歐盟在早期「京都議定書」中所承諾的義務。歐盟執委會表示：如果美國、俄羅斯、中國及印度等主要能源消耗國採取同樣的能源措施，歐盟則有意願提高減少溫室氣體排放量的目標，並訂定長期目標。

(三)開發新能源，領導全球綠色能源

據估計，全球人口在2020年將達到80億，能源的需求將急速上揚，由於傳統化石燃料漸不敷使用，開發風力、太陽能、水力與生質能等綠色能源，將成為解決全球能源短缺及環境變遷不可或缺的辦法。

自2005年2月「京都議定書」正式生效，就成為各國致力發展再生能源的主要動力，尤其在歐洲更為顯著，領先美國扮演著領導全球綠色能源的角色，其中最有成效的就屬生質能和風力發電，預期未來將可主導歐盟能源市場。

(四)整合歐盟能源市場，建立合作夥伴關係

實施嚴格的措施來減少溫室氣體的排放量，難免會影響各個國家的經濟發展，也會因此而導致失業率增加，尤其新加入的成員國配合度不一。歐盟希望各個成員國能達成一致共識，進而整合能源市場，增強歐盟在國際上的競爭力。

(五)戰略性能源技術計畫，核電仍具競爭優勢

2007年11月歐盟執委會為控制環境變遷問題之提案－「戰略性能源技術計畫（Strategic Energy technology Plan, SET Plan）」中，認為在降低溫室氣體排放量與能源競爭日益激烈，核能發電仍應扮演著關鍵性的角色。因無論是對能源供應的安全保防或降低CO2的排放量，核能發電都有其不可忽視的競爭優勢，核能發電是便宜、有效率的乾淨能源。

九、歐盟區域發展政策（EU Regional Policy）
(一)歐盟區域政策簡介

歐盟的區域性政策包含從歐盟預算中補助弱勢區域，2000年至2006年間總計2130億歐元，這筆花費用來刺激弱勢地區發展，改造老舊工業區、幫助年輕人與長期失業人口就業、農業現代化、幫助乏人問津的農村地方。這些花費必須透過特定基金，如歐洲區域發展基金(European Regional Development Fund, ERDF)，歐洲社會基金(European Social Fund, ESF)，漁業輔導金融工具(Financial Instrument for Fisheries Guidance, FIFG)，歐洲農業指導與保證基金(European Agricultural Guidance and Guarantee Fund, EAGGF)等。這些花費補充或刺激各國政府、區域政府的投資，歐盟設下三項主要目標讓這筆花費能發揮最大功效：
1.幫助國內生產毛額低於歐盟平均75%的區域發展，這項計畫耗資1,350億歐元，佔歐盟2000至2006年間區域性政策的三分之二，為五十個區域做基礎建設、提供訓練、刺激當地企業投資。
2.幫助其他有困難的區域，不管是經濟重建區域、日漸衰退農村、漁村或有嚴重問題的都市地區。
3.藉由現代化訓練、創造工作機會以打擊失業問題。
歐盟提出促進跨國或跨區合作之「跨區計畫」及支持面臨危機的都市永續發展之「URBAN計畫」，透過這些計畫，歐盟國家盼在經濟上逐漸拉近距離。

(二)歐盟區域政策架構及預算

歐盟區域政策目標主要為消除各地區經濟發展不平衡情形。目前歐盟歐區域政策總署約有700名人員，依工作性質分為政策議題、政策執行及預算控制及審計等單位。

(三)歐盟2007-2013年區域發展改革計畫

1.集中資源於真正需要協助的低度發展地區

歐盟將針對居住於低於全部歐盟平均所得75%的四分之一人口地區，提供協助發展計畫。預估分配經費如下：82%用於人口較少的聚合地區（Convergence regions）；16%用於競爭力地區（competitiveness regions）；2.5%用於區域合作（Territorial cooperation）等工作。

2.進行方式

包括：能力建立及技術協助、擬定7年度策略發展計畫、與各會員國發展夥伴合作關係，共同融資及評估執行進度、改善預算整體合理支用能力、協助取得資金及政治承諾。

3.區域發展與政策並重，如：競爭力規範及各國對業者的援助、環境保護政策規定。

(四)里斯本策略

歐盟於2000年時採認里斯本策略，以促進歐盟成為全球最具競爭力及動態的經濟體，該計畫於2005年修正，盼增進歐盟經濟成長及改善就業情形，計畫二大目標為在2010年前達成就業率70%及研發經費達國民生產毛額3%。

十、歐盟競爭政策（Competition Policy）
歐盟制定競爭政策主要目的在保護消費者福利及維護良好競爭環境，其規範範圍包括：反托辣斯、合併管制、自由化及各會員國提供給企業的支助等。

關於業者反托辣斯行為，執委會可決定採取相關措施以改善該違反公平競爭之行為，如：要求業者停止該行為或罰款總收入最高10%的處分；而對於執委會的決定，業者亦可向一審法庭或歐盟法院等單位提起司法救濟；若業者配合提供有關隱蔵違反公平競爭之事證時，亦可獲得減免處分。

2004年歐盟指控微軟（Microsoft）違反公平競爭案，微軟因在電腦作業系統濫用其獨占地位，遭執委會發布指令要求微軟停止該項違反公平競爭行為並罰款4億9,720歐元之處分。

十一、歐盟單一市場（EU Regional Policy）
(一)歐盟單一市場目標

歐盟整合27個會員形成單一市場，盼撤除各會員國間貿易障礙及促進各會員國間人員、資金、服務及貨品流動的自由化，以使27個會員間人民及企業能更直接交流。過去自1992年至2006年間，歐盟單一市場創造一個有約5億消費者的市場，提高歐盟民眾在各會員間的工作機會、降低物價、並提供更方便之跨境貿易、更簡易之創業環境及統一的貨物標準。
(二)資金、人員、服務及貨品的自由移動

在資金方面，歐盟於1988年開始進行資金移動自由化工作，已成功為銀行、保險及證券等金融服務業者提供商機。預計於2010再撤除金融服務業其餘的移動障礙。

在人員方面，歐盟最初推動各會員國間勞工自由移動，目前則擴大到一般民眾，進一步撤除各會員間邊界檢查障礙、提升勞工移動性及調合社會安全體系。

在服務業方面，歐盟各會員間服務貿易移動僅20%，歐盟盼經由下列措施提高各會員間服務業自由化：電信、能源、交通、郵政等網路服務業自由化；電子商務、視聽媒體服務及專業人士資格相互認可等。

在貨品方面，歐盟雖已完成各會員國間約75%貨品標準化調合工作，惟尚有部分不利自由貿易的障礙。歐盟將積極進行下列促進貿易便捷化措施：擬訂相互認證措施、汽車登記體制、建立良好的市場監視制度等。

(三)未來展望

歐盟「2007單一市場檢討（Single Market Review 2007）」指出，更開放及競爭的單一市場將有助於歐盟迎接21世紀的挑戰。歐盟未來應提供消費者及中小企業一個良好的活動環境，如：保護消費者權益、提供良好的消費金融服務、食品安全、良好的商業法令規範及改善稅制等；支持人員、產品及服務的創新；在貿易方面，歐盟應協助業者提升競爭力、爭取各國採用歐盟所制定的標準及與主要夥伴洽簽自由貿易協定及確保歐盟民眾從全球化獲取利益；在社會福利方面，應改善社會福利措施、提供一般人關心的社會服務、增進職業機動性、改善職業彈性及安全性。
歐盟官員向我國研習班學員表示，有關歐盟是否有單一金融市場的計畫，歐盟雖已有重要會員如德國及法國等國家採取歐元，惟因英國及其他國家尚持保留態度，故歐盟尚須更多時間進行。另關於會員間各醫療專業人員是否可到其他國家執業乙節，歐盟各會員的專業人士亦於符合當地國對於專業及執業資格要求下前往執業。

肆、心得及建議
本屆歐盟研習班距上屆已相隔七年之久，本次承外交部及台北駐比利時代表處事先悉心規劃，安排一般性及專業性課程，洽各具專業領域之講座授課，使學員們獲益良多。感謝長官提供職一個學習的機會，從原本對歐盟未有涉獵而一無所知，二個星期課程下來，對歐盟事務尚稱略有瞭解，包含歐盟重要機構之職責、歐盟發展過程及運作現況等；另因業務性質之故，除少數部會外，與本次參與學員少有工作上交集，卻透過此次涉及多種專業課題之密集課程，聚集來自國內各部會的學員，於課程中討論彼此學習心得，於課後相互交換工作內容與經驗，不僅有助於擴展視野，不再侷限於各自工作領域，亦不失為人生一次難得的學習經驗。

二個星期有關歐盟事務的一般性及專業性議題，使我深刻了解到歐盟機制的運作不易，27個來自荷、法語區及其他不同語系的會員國，如何克服最大的語言障礙，以及排除各國為維護自身利益所引發的爭執暨因制度、理念不同所產生的歧見，逐一就各項改革議題達成共識，成功整合並訂定一致性遵循的指導原則，共同為建立一個有效率及具全球競爭力之單一市場而努力，其龐大勢力正逐漸擴展中，不容輕忽。但另一方面，從耳聞台北駐比利時代表處於安排講師與上課場地等點滴，以及授課講師於言談中雖表示歐盟支持台灣之民主發展價值，但加入世界性組織仍需建立在「一個中國」基礎上，更深刻體會到我國目前面臨的外交困境，以及外交部為將台灣推進世界組織所作的努力。

可能囿於研習期間為時較短或事先的安排具急迫性，本屆課程內容尚不及納入金融服務業或資產管理等課題，鑑於本會所管事業中亦有屬歐洲國家來台設立之子公司，或代理歐洲公司所發行之金融商品（如：共同基金）在台銷售者，為與國際實務接軌，本會並已有參酌歐盟指令，且經實地赴比利時、愛爾蘭等國拜訪其證券主管機關瞭解其管理模式及經驗，而為法規鬆綁之實例。爰建議外交部未來課程安排上，或可邀請相關領域官員或學者授課，除可加強對歐盟金融產業與資產管理業務之運作現況及未來發展方向有更進一步瞭解，雙方亦可建立聯繫管道，俾利未來相關業務的合作與交流。
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