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要

國際間對於資源回收的重視，在近年來呈現下國際會議舉辦的參與與表現，依據歐盟陸續頒佈的資源回收指令，現階段以報廢棄機動車輛，廢電子電器及廢電池的資源回收再利用為主要探討對象，世界回收論壇（World Recycling Forum）除在歐洲各主要城市依各討論重點舉辦各項資源回收會議，面對全球人口最多的中國大陸，及放眼亞洲區域的考量，於中國大陸上海舉辦報廢棄機動車輛，廢電子電器及廢電池等相關資源循環利用國際綜合會議，透過各國資源回收政策技術的發表，以及各個推展者個案說明，作為交換中國大陸資源回收政策推展及市場資訊的契機。本次2007年世界回收論壇國際會議暨報廢汽車、電子產品及電池回收再生展（World Recycling Forum.Shanghai’07-International Conference & Exhibition on Car, Electronics & Battery Recycling）於2007年11月13日至16日假上海舉行。
本次會議之性質為資源回收這項工作在大陸發展及政策資訊交換，共計有荷蘭、美國、加拿大、愛爾蘭、挪威、瑞典、德國、韓國、日本、以色列、馬來西亞、中國及台灣等國家250位以上人員出席參與，參與者身分從政府部門、研究單位、製造業者、回收處理設備業者、回收處理業者及對各項回收處理技術有興趣者。
我國現有資源回收工作進行中，與本次會議諸多議題均為吻合，且本次會議除歐美體系人士參與外，亞洲區域日本、韓國、新加坡專業人士均出席進行政策討論及技術交換，為能了解大陸相關資源回收政策方向進行及了解世界各國資源回收情形，並與其他國家之專家學人與相關人員進行交流，今年本署回收管理基金管理委員會人員亦於此次會議發表台灣資源回收處理技術及實際運用情形，進一步與相關與會單位交換經驗，並宣揚我國資源回收成果。
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參加2007年世界回收論壇國際會議

暨報廢汽車、電子產品及電池回收再生展出國報告
一、前言
國際間對於資源回收的重視，已呈現在近年來國際會議上，依據歐盟陸續頒佈的資源回收指令，現階段以報廢棄機動車輛，廢電子電器及廢電池的資源回收再利用為主要探討對象，世界回收論壇（World Recycling Forum）除在歐洲各主要城市依各討論重點舉辦各項資源回收會議，面對全球人口最多的中國大陸，及放眼亞洲區域的考量，於中國大陸上海舉辦報廢棄機動車輛，廢電子電器及廢電池等相關資源循環利用國際綜合會議，透過各國資源回收政策技術的發表，以及各個推展者個案說明，作為交換中國大陸資源回收政策推展及市場資訊的契機。

本次2007年世界回收論壇國際會議暨報廢汽車、電子產品及電池回收再生展（World Recycling Forum.Shanghai’07-International Conference & Exhibition on Car, Electronics & Battery Recycling），於2007年11月13日至16日假上海舉行，本次會議是由國際資源循環利用委員會（The International Committee of World Recycling Forum）及上海市環境科學學會（Shanghai Society of Environmental Sciences）主辦，國際化學品製造商會協會-塑膠事務委員會（Association of International Chemical Manufactures AICM-Plastics Issues Council PIC）、中國汽車技術研究中心（China Automotive Technology & Research Center (CATARC)）、中國能源工業協會（China Industrial Association of Power Sources (CIAPS)）、中國物資再生協會（China National Resources Recycling Association CRRA）、中國有色金屬工業協會再生金屬分會（China Non-ferrous Metals Industry Association Recycling Metal Branch CMRA）、中國貴金屬深加工及應用發展委員會（China Precious Metals Further Processing and Application Specialty Committee）、瑞士駐上海總領事館（Consulate General of Switzerland in Shanghai）協辦，並委託國際會議及行銷公司(International Congress and Marketing)負責會議之各項行政事務及執行工作。
我國現有資源回收工作進行中，與本次會議諸多議題均為吻合，且本次會議除歐美體系人士參與外，亞洲區域日本、韓國、新加坡專業人士均出席進行政策討論及技術交換，為能了解大陸相關資源回收政策方向進行及了解世界各國資源回收情形，並與其他國家之專家學人與相關人員進行交流，今年本署回收管理基金管理委員會人員亦於此次會議發表台灣進行廢玻璃資源回收經驗予與會人士，並參加研討會議。
1-1  目的

目前世界各國對推展資源回收不遺餘力，多數規範亦以歐盟所推展之廢機動車輛報廢指令（End of Vehicle ELV Directive）、廢電子電機產品回收指令（Waste Electrical an Electronic Equipment WEEE Directive）為主要潮流，自從歐盟發布相關指令後，為因應上述指令，各國紛紛修(訂)定相關策略與措施，中國大陸在國家發展和改革委員會陸續頒發命令，各省縣亦發動有關政策及執行，此次參與會議，同時觀察大陸相關資源回收政策及世界各國對其影響的資訊，希望藉由本次參與會議，有助於更加了解與會各國對大陸目前推展各項資源回收制度之態度及因應，並以國內廢玻璃回收再利用為例，向相關與會單位說明台灣資源回收處理技術及實際運用情形，進一步與相關與會單位交換經驗，並宣揚我國資源回收成果。
1-2  參與會議人員

本次會議之性質為資源回收這項工作在大陸發展及政策資訊交換，共計有荷蘭、美國、加拿大、愛爾蘭、挪威、瑞典、德國、韓國、日本、以色列、馬來西亞、中國及台灣等國家250位以上人員出席參與，參與者身分從政府部門、研究單位、製造業者、回收處理設備業者、回收處理業者及對各項回收處理技術有興趣者，展示區部份有Albert HOFFMANN、Hamos Gmbh、Innov-X Systems Inc.、Li Tong Group、MBA Polymers Austria、MESTO MINERALS、MRT system AB、STENA等業者。本署則有資源回收管理基金管理委員會林執行祕書建輝(參事兼任)和連奕偉(約聘環境技術師)與會。
二、會議過程及重點摘要

「第二屆上海資源回收國際研討會」會議議程主要分成二個部分︰第一個部分為研討會共計二天，開場的演說和綜合討論是針對中國的資源回收整體市場進行交換和意見發表，接著密集的討論了有關「電子電器及電池回收再利用」（Electronics & Battery Recycling）、「報廢汽車再利用」（Car Recycling）及「如何對中國進行廢料貿易」（Special Session of How to import scrap & used parts to China）三大議題。第二個部分則安排參觀行程，分為兩個主題，會議前一天11月13日，安排參觀生產業者，包括上海大眾汽車有限公司（Shanghai Volkwagen Automotive Co., Ltd SVW）、聯想集團有限公司（Lenovo Group）、上海白象天鵝電池有限公司（Shanghai White Elephant Swan Battery Co., Ltd），會議第3天11月16日參觀以回收處理業者為主，包括上海貨車拆解公司（Shanghai Eastern China Vehicl Dismantling Co. Ltd., ECVD）、傳祥環保科技發展（上海）有限公司（TEAMM Corporation China Ltd.）、太倉港再生資源加工區（Taichang Port Secondary Resources Importing & Processing Zone）、太倉吉村有色金屬製品有限公司（Taichang Yoshimura Materials Recycle Co. Ltd.）及一家生物分解性塑膠製造業者恆塑生物科技（上海）有限公司（Evergreen Bio-plastics Technology Co., Ltd.）等。
2-1 主題一「電子電器及電池回收再利用」（Electronics & Battery Recycling）

(1) 電子電器回收再利用各國發展政策及技術

開場的專題演講中國國家環境總局李新民指出大陸近年已針對廢棄物法令與國際接軌上，朝向減量化、資源化、無害化與延長生產者責任二方向設計，其中資源化方面，於2007年公佈「再生資源回收管理辦法」明令從事再生資源回收經營活動，不論規模皆須登記、取得執照。而延長生產者責任方面則公佈「電子信息產品污染控制管理辦法」，限制有毒有害物質在電子產品中使用。此外，亦仿效我國公佈「電子廢棄物污染環境防治管理辦法」，以規範產生、貯存、拆解、利用、處置電子廢棄物行為。李新民指出，2007年中國政府提出「節能減排」與「建設資源節約型、環境友好型」目標，因此鼓勵各國與中國合作交流新技術，而不要再隨意的將電子電器廢料送進大陸處置，以免觸法。

中國有色金屬工業再生資源公司姜松總裁則對中國再生金屬工業發展與未來走向發表看法，由於中國已連續五年居有色金屬（包括銅、鋁、鉛、鋅、鎂等）產量第一位，2006年總產量達1,917萬公噸，其中再生金屬產量達453萬公噸佔24%，顯示回收再生有色金屬之重要性，與使用原礦相比，相對也減少9425萬公噸煤，節約用水54億噸，減少廢棄物29億公噸，減少SO2排放149萬公噸等環境效益，但目前再生金屬業仍存在有盲目設立廢金屬加工區、產能擴張過快、技術及設施水準較低等現象。
瑞典Stena公司、愛爾蘭One51公司、美國富勤環保（Fortune Recycling）公司分別介紹該公司對廢電子電器之處理能力；加拿大Techprotect公司則提供統一操作軟體，作為監督處理製程之用。
大陸同濟大學李光明教授針對「中國電子廢物管理與資源化處理技術的綜合系統」，也只說明大陸廢電子電器現況的問題，以及需要立法與引進相關技術；IBM公司環境事務部亞太區經理野津一美（Kazumi Nozawa）以達到減少供應商數量、減少掩埋率（少於3%）及落實現場評估與批准制度，說明IBM如何有效管理供應商；美國專業電池與鉛蓄電池處理業者Kinsbursky Brother公司副總裁Todd R. Coy，除說明該公司75年處理電池、汽車催化劑、電子設備中金屬之經驗外，也介紹加州電子與電池回收再利用現況，以典型CRT與手機回收為例，消費者需付6至10美元給回收商，州政府則支付0.48美元/磅作為CRT管理費給回收商，此外零售商亦需負責從消費者回收手機，州政府正討論如何擴大生產者責任。
韓國ECO-Frontier公司Junsik Youn報告韓國自2008年起實施電器/電子產品及汽車資源回收法(ARREA)，其內涵與歐盟WEEE、RoHS、EuP、ELV一致，在管理上則建立一管理平台，做為統籌相關管理訊息與審核業者提送文件或數據之用。另愛爾蘭代表也說明該國WEEE執行現況，預估2007年每人每年回收量約達7.89公斤，已符合歐盟每人每年回收量約達4公斤之要求；特拉維亞代表則表示尚待建立回收處理體系。
加拿大Global Electric Electronic Processing公司Alfred Hambsch則促銷該公司將混合塑膠轉化為柴油之生產技術，並介紹2006年12月於加拿大設立的實驗工廠，每小時約可生產500公升柴油。德國Rainer Koehnlehner博士介紹了個人及GmbH公司發展出來針對廢電子電器回收處理金屬與塑膠最新的分離技術。
(2) 電池回收再利用各國發展政策及技術
本屆在電池相關議題上較少，僅法國AFE VALDI公司Roland Fraysse則介紹該公司仿礦業之高溫冶煉技術處理鹼性電池與碳鋅電池，其主要設備為密閉式電弧爐與多階過濾系統組成，處理溫度約1500℃，該公司對二氧化錳、ZnO-ZnCl2、鎘、鉛、汞殘餘物、鹼性金屬採完全收集方式，戴奧辛則以活性碳將以過濾，並注意溫室效應氣體(CO、NOx)排放數量(為一般傳統冶煉業1/5至1/2)，此外該公司亦主動追蹤工廠四周土壤、水及所生產之蔬菜與蛋中鎘、鉛、汞等重金屬含量，目前之再利用率已達69%。歐洲電池回收協會（EBRA）副會長Corinne Faure-Rouch強調該協會26位會員分佈於歐洲主要國家，90%回收成果來自該協會，2006年回收量達33915公噸，可協助各國建立完善回收處理體系。
在中國方面，目前廢電池回收剛處於起步階段，中國南海邦普镍鈷技術公司李長東表示大陸廢電池回收系統尚不健全，人員技術水準仍有待提升。格林美高新技術股份有限公司則說明該公司自2003年發明氨循環法，有效自含高錳的鎳鈷廢料中提煉出鎳、鈷以來，不僅主導大陸類似產品國家標準訂立，其產量佔中國30%市場，目前年處理10000公噸廢電池及鎳鈷廢料，年產超細鎳鈷粉2000公噸，超細鋅粉500公噸及其他鎳板、銅板等產物，2006年起亦取得深圳市內唯一回收廢電池之企業，2007年5月起則將此回收模式複製到湖北15個城市，希望在未來5年內達成年處理廢電池50000公噸規模。
2-2  主題二「報廢汽車再利用」（Car Recycling）

中國2006年汽車總量約3800萬台，近3年新車增加數量約700萬台/年。在政策上，中國已制定相關回收、拆解、處理等法令，且對老舊車輛有人民幣4,000元至15,000元（約新台幣16,000元至63,000元）之更新補貼。另仿效歐盟規定，2010年起新車將強制達到可回收利用率與禁/限用重金屬，惟政策法規與技術標準尚未形成完整系統，也限制廢車零件再製造與再使用，生產業者責任亦不明確。至於在技術上，因基礎設備落後，人員素質低落，缺乏技術規範，缺乏污染防治措施，及再使用零件無品質保證等現象，廢汽車資源回收技術仍需整體再造。因此中國汽車技術研究中心鄭乃金建議，應成立以汽車製造業者為主體之回收體系，建立完善報廢車輛回收點和流向追蹤制度，促進廢車零件再製造產業發展，建立汽車產品再利用率之管理體系，及設置有害及危險物處理設施等5大工作。
美國汽車製造商協會(Alliance of Auto mobile Manufactures)是一包括BMW、GM、Ford、TOYOTA、MAZADA、MITSUBISH MOTORS、VW、PORSCHE、CHRYSLER等9家車輛品牌業者的組織，其代表Gergory Dana表示目前美國廢車回收率約95%，比其他材質回收率為高（鋁罐61%、廢紙48%、玻璃20%），汽車回收工業年銷售達82億美元，每輛車約有82-84%重量被回收。目前美國政府正推動一個與製造商、經銷商、消費者、處理業者有關之產品管理計畫，其內容包括資源回收與永續發展，其中2006年主動推出國家汽車水銀開關回收計畫(NVMSRP)，預計於2017年結束，截至目前已回收716,000個開關，相當於1575磅水銀，此外，該協會對於減少鉛與多溴聯苯醚(PBDE’s，防火材料)的使用，亦主動投入替代材質研發。
另美國Specialized Services & Supplies公司John Bullock說明美國回收汽車催化器中鉑、鈀、銠等貴金屬現況，2006年美國總共回收1,100萬輛汽車，催化器回收率達85%，前3項貴金屬回收率達90%；Mesto Lindmann公司說明廢車粉碎機設備內容。

日本Matec公司劉海寧說明日本廢汽車再生利用現況時指出，日本廢汽車回收體系包括電子聯單管理系統、許可證登錄制度、地方政府監督管理、汽車所有者負擔再生處理費用及預付金制度等特色，至於其處理技術與大多數國家一樣，採拆解零件與粉碎分類方式處理，其中對於擋風玻璃與車窗玻璃則先行割除予以再利用，另ASR部分會再進一步分類出可回收金屬與做為紙廠之燃料用途等。

德國BMW公司Wolfgang Hang則以先進國家廢車回收有價物質情形，預估未來中國在這方面將蓬勃發展，並建議尊重市場運作機制，不必過多人為管制；德國CommoDas公司Jorg Muller則大力促銷該公司以光學原理可有效分離不同材質之金屬。
另外基於控制城市污染與減少石油進口因素，中國大力推動電動交通工具(自行車與機車)，目前全國有5600萬輛，且其佔用道路面積僅一般汽車1/13，價格亦僅新台幣1萬元左右，鉛蓄電池生產與回收技術之進步，已使該項產業在中國創造出約4200億元產業，從事業者達3300家以上。

2-3  主題三「如何對中國進行廢料貿易」（Special Session of How to import scrap & used parts to China）

本項專題是因應各項資源回收最終產物去處所衍生出來的議題，無論是廢車還是電子電器產品，都是複合性材質物品，因此回收處理後的各項物料的市場是決定回收物能否貨暢其流的關鍵，特別是如果無法將處理後的廢料形成市場確認，所有廢料都將成為廢棄物，而以廢棄物處理，特別是先進國家多會以第三世界或較落後國家為廢棄物的最終處理地點，也因此大陸針對此一議題特別重視。
荷蘭NVMP公司Willem Cannemann說明最近歐盟法院對歐洲境內垃圾出口運輸判決，凡非屬於官方表列清單之項目，其出口仍須申報，出口商須確認接收國接收條件，此顯示有關再生資源項目認定仍需各國間加以尋求共識。

美國MBA polymers公司Darren Arola說明中國對於廢塑料的龐大需求，但多屬於小規模再生企業，一旦政府執行新的環保標準，各企業將受嚴重考驗。
中國長三角循環經濟技術研究院杜歡政教授指出，中國再生資源進口項目在發生「洋垃圾」（混雜禁止進口之函放性材料、有毒、有害物質）事件後，目前僅同意進口廢五金、廢金屬、廢紙、廢塑料，惟仍不斷發生廢電子電器走私現象，雖然學者與業者不斷呼籲放行進口再生資源，但政府仍從嚴管理、總量控制之政策，目前方向上將優先檢討家電、五金、輪胎、汽車等項目。

英國安永實律師事務所孔宏德律師則分析中國對於進口廢棄物與二次資源之法令規範，已逐漸趨向嚴格監督管理，並對走私行為採取重懲制度，惟對於小型工廠之監督與管理仍相當困難。

另外，美國AER Worldwild 公司Andre Weiglein則大力鼓吹電子電器用品再使用之必要性，算是首次就再使用議題出現一系統性組織運作。世界銀行東亞及太平洋地區永續發展局謝劍博士則以世界銀行資助中國就循環型經濟議題，研擬廢棄物管理政策及機制改革計畫提出報告。
三、參觀行程
3-1 上海通用汽車有限公司

上海通用汽車有限公司成立於1997年6月12日，由上海汽車工業（集團）總公司、通用汽車公司各出資50%組建而成，總投資金額為15億2千萬美元，而上海汽車工業（集團）總公司係由上海市政府控股。從誕生之日起，上海通用汽車就胸懷"國內領先並具國際競爭力"的遠景目標，建構起基礎堅實、有持續發展能力的世界級企業。上海通用汽車 2005、2006年兩度銷量在國內乘用車市場排名第一。上海通用汽車也是唯一一家連續6年當選"中國最受尊敬企業"的汽車企業，堪稱中國汽車工業的重要力量。
堅持"以客戶為中心、以市場為導向"的經營理念，上海通用汽車不斷以豐富、差異化的產品線和高效優質的服務滿足日益增長的市場需求，成為"多品牌、全系列"汽車公司。上海通用汽車目前已擁有凱迪拉克、別克、雪佛蘭，以及薩博四大品牌，共二十三大系列近八十個品種的產品矩陣，覆蓋了頂級豪華車、高檔車、中高檔車、中級車、大眾普及型轎車及 MPV等寬泛的領域，且各系列車型均含有多項先進技術，在安全性、動力性、舒適性和環保方面表現優越，在各自的細分市場中處於領先地位。
中國汽車在2006年銷售量較前一年成長35%，專業機構亦估計2015年時，中國可能超越美國成為全世界最大的轎車和輕型卡車市場，因此通用汽車公司與上海汽車工業（集團）總公司再上海成立研發中心，協助中國培養人才與技術。

3-2  恆塑生物科技（上海）有限公司

恆塑生物科技（上海）有限公司系美國在中國大陸獨資投資的高科技環保型企業。是第一家將美國降解塑膠技術引進中國的公司。公司在上海松江高科技園區購買了大型標準廠房，大規模生產澱粉型降解塑膠母粒(GBP)，降解率約70%至90%。第一期生產規模為5000公頓/年，降解塑膠薄膜、片材和其它降解塑膠產品的生產規模為 20000公頓/年，此次參觀廠房位於上海南區約50公里的老港工業區內。
公司擁有各類高中級專業人才，長期從事環保產品的研發和生產。公司在中國生產的林林牌生物降解塑膠母粒和相關降解塑膠製品，其降解性能、物性指標和毒性檢測均達到或優於中國的相關標準，並已達到美國、歐盟的標準。其設置成本約僅為目前風行台灣之PLA材質的一半，生產的降解塑膠系列產品，廣泛適用於一次性用途的農用地膜、購物袋、垃圾袋、快餐盒、飲料杯、蓋、發泡襯墊物和醫療用材料等，耐熱溫度可達100℃。目前洽談中之訂單約15000公噸/年，以及NOKIA亦考慮以該公司原料製造手機機殼，中國政府亦考慮對於一次性包裝膜應使用生物降解塑膠，皆顯示該公司遠景可期。
四、心得及建議

經過4天的議題發表、會議討論、意見交流、以及責任業者生產廠及回收處理廠之現場參觀訪問，所得之心得及建議如下︰

1. WEEE指令已成為各個國家在執行廢電子電器設備回收的一項參考，大陸在資訊產業及家電業蓬勃發展下，已發現了電子電器廢料的難以處理與控管，對於電子產業廢料，過去其他國家輸入處理的無控管狀態，到現下証照管控模式，而實際上仍停留在事業廢棄物處理的概念，家戶電子電器廢棄物的收集回收尚未有完整的概念，目前僅因循著國際生產業者延伸責任概念，責成幾家大廠自己設計規劃回收處理，且須負責供應商之環境責任，未來資源回收處理產業會如何仍待觀察。
2. 美國因聯邦制度關係，各州依個別狀況制定相關環保規定，其中一般以加州規定較為先進與嚴格，惟目前加州在WEEE相關回收上，仍處於起步階段，且由政府與消費者負擔相關回收清除處理系統費用為主，業者之延伸責任尚在討論階段，顯示該國資源回收觀念仍待深植。
3. 各國在廢機動車輛的資源回收工作上，目前個別發展的體系仍各自有障礙，差異較大的部分在於有機動車輛產業的國家，如日本、美、德等國，其法令的方向要求製造業者真正的投入綠色生產、資源回收及永續發展，也因為考量產業永續及競爭力，業者在投入研發等等較為自動，因此相關無論車輛的製造材質，毒性物質的避用(如鉛與多溴聯苯醚(PBDE’s，防火材料)的減少或禁止使用)，都會較認真思考，政府僅需監督，甚至無所謂輔導，產業多會自己發布環境宣言或綠色技術。
4. 反觀台灣在以資源回收基金為市場平衡的概念下，得以穩定的推展資源回收各項工作，廢車回收處理系統與各國的比較絕不遜色，但也因為台灣車輛產業停留在組裝販賣，所謂製造業者的角色無法突顯，因此綠色設計及生產部分的永續發展在與資源回收部分的結合或運作上仍有著很大的改善空間。
5. 基於控制城市污染與減少石油進口因素，中國大力推動電動交通工具(自行車與機車)，目前全國有5600萬輛，且其佔用道路面積僅一般汽車1/13，價格亦僅新台幣1萬元左右，鉛蓄電池生產與回收技術之進步，已使該項產業在中國創造出約4200億元產業，從事業者達3300家以上。但相對於末端回收處理管理上，中國仍僅仿效歐盟規定新車將強制達到可回收利用率與禁/限用重金屬，惟政策法規與技術標準尚未形成完整系統，也限制廢車零件再製造與再使用，生產業者責任亦不明確。
6. 廢機動車輛的回收處理，大陸的強制手段相當特別，以上海市為案例，直接整合車輛拆解商，管理車輛牌照的做法確實創新，惟環境面的顧慮及作為並無法反映在這樣的管理上，政策的推展角度較以經濟層面及治安內容為主。
7. 中國再生資源進口項目在發生「洋垃圾」（混雜禁止進口之函放性材料、有毒、有害物質）事件後，目前僅同意進口廢五金、廢金屬、廢紙、廢塑料，惟仍不斷發生廢電子電器走私現象，雖然學者與業者不斷呼籲放行進口再生資源，但政府仍從嚴管理、總量控制之政策，目前方向上將優先檢討家電、五金、輪胎、汽車等項目。
8. 歐盟法院於2007年6月22日對歐洲境內垃圾出口運輸作成不尋常判決，即單個零件屬於官方表列不須申報出口項目，但其廢棄品（不完整、不良包裝、外觀受損、含有害成分、過期品）仍須申報，出口商須確認接收國接收條件，此案例已納入7月12日生效之出口辦法中，由此顯示有關再生資源項目認定仍需各國間加以尋求共識。
附件一  美國加州電子與電池回收再利用現況
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附件四 歐洲電池回收情形
附件五 高溫冶煉技術處理鹼性電池與碳鋅電池
附件六  以氨循環法自含高錳的鎳鈷廢料中提煉出鎳、鈷技術
附件七  美國汽車製造商在延長生產者責任制度下之作為
附件八  日本廢車回收現況
附件九  歐盟法院對歐洲境內垃圾出口運輸判決
附件十  台灣廢玻璃回收現況簡報摘要
附件十一  2007年世界回收論壇國際會議暨回收再生會展照片
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