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摘要
APEC巴里行動計畫研討會(Workshop on Implementation of Bali Plan of Action)於2007年11月28-30日在印尼馬納都舉行，包括澳洲、汶萊、加拿大、香港、印尼、泰國、美國及我國等會員體(member economies)出席，此外亦邀請世界野生動物基金(WWF)及東亞海洋環境管理夥伴(Partnerships in Environmental Management for the Seas of East Asia, PEMSEA)等國際組織出席，共計約40餘人與會。
本次會議與會代表分為「海洋資源保育」及「漁業」兩組，各組就目前國內執行Bali Plan of Action (BPA)相關活動、該等活動之優缺點、目前BPA相關國際活動(含區域及次區域)、執行所遭的困難及挑戰、未來合作計畫等方面，對照BPA內容逐項討論。
在有關「海洋污染」部分討論時，我方代表說明我國在海域工程、海上處理廢棄物、船舶對海洋污染，緊急應變能力建構等努力，並在「海洋監測」部分，說明我國利用福衛2號衛星影像執行APEC「知識經濟體衛星應用計畫(SAKE)」，協助印尼、菲律賓及越南等國保護海洋環境。

在「分享私人部門/企業對海洋永續性可擔任角色」部分，我方代表說明我國甫於本(96)年11月初舉辦APEC第8屆私人部門/企業參與海洋環境永續性圓桌會議，並表示我國長期支持建立會員體間對話平台，討論私人部門在海洋事務之角色。本署代表在「降低觀光對海洋資源及衝擊」討論中，說明我國已對觀賞鯨豚旅遊業進行的研究，並於第8屆私人部門/企業參與海洋永續性圓桌會議中提出報告。
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1、 緣起及目的
亞太經濟合作(Asia Pacific Economic Cooperation, APEC)第2屆海洋部長相關會議(2nd APEC Ocean-related Ministerial Meeting)於2005年9月13日至17日在印尼巴里舉行，該次會議與會部長除共同發表聯合聲明(Joint Ministerial Statement)之外，亦認可巴里行動計畫(Bali Plan of Action)，做為APEC工作小組及會員體推動「邁向健康海洋及海岸  APEC社區永續成長及繁榮」之共同行動計畫。
巴里行動計畫係以2002年在韓國首爾舉行APEC第1屆海洋相關部長會議發表之「首爾海洋宣言(Seoul Ocean Declaration)」為基礎，經APEC海洋資源保育工作小組及漁業工作小組成員討論及草擬行動計畫項目，確立該行動計畫3大支柱─「確保永續管理海洋環境及資源，提供海洋永續經濟效益，及促使海岸社區永續發展」。
本次研討會係為瞭解巴里行動計畫(Bali Plan of Action, 以下簡稱BPA)執行情形，盼能透過本次研討會，分享及確認現行與BPA相關之行動計畫、鑑別BPA尚未執行的項目、瞭解執行BPA所遭遇的挑戰及困難、以及尋求未來共同合作的計畫。
2、 會議出席代表及開幕
APEC巴里行動計畫研討會(Workshop on Implementation of Bali Plan of Action)於2007年11月28-30日在印尼馬納都舉行，包括澳洲、汶萊、加拿大、香港、印尼、泰國、美國及我國等會員體(member economies)出席，此外亦邀請世界野生動物基金(WWF)及東亞海洋環境管理夥伴(Partnerships in Environmental Management for the Seas of East Asia, PEMSEA)等國際組織出席，共計約40餘人與會。鑑於行政院環境保護署(以下簡稱本署)為我國參與APEC海洋資源保育工作小組(Marine Resource Conservation Working Group, MRCWG)之主政機關，本次會議由本署張研究員宣武及水保處李技正怡芬參加，此外APEC漁業工作小組(Fishery Working Group, FWG)之主政機關為行政院農業委員會漁業署，該署由郭簡派技正宗海代表出席。
本次會議開始由APEC海洋資源保育工作小組主事人Dr. Indroyono Soesilo及漁業工作小組主事人Ms. Lori Ridgeway分別介紹本次研討會議程，BPA源由及功能，之後由印尼North Sulawesi省長Mr. S.H. Sarundajang致開幕言，以地主身分歡迎與會代表，強調海洋資源及漁業對該省的重要性，並以當地傳統開幕方式敲擊竹筒揭開會議序幕。
3、 會議經過
1、 BPA問卷討論

為瞭解BPA執行情形，APEC漁業工作小組於去(2006)年工作小組會議同意加拿大提議辦理Implementation of the Bali Plan of Action–regional stock-take of current situation in the Asia-Pacific region 計畫(FWG 01/2007)，以瞭解各會員體及國際組織執行BPA之進度，該計畫並獲得APEC同意經費補助。加拿大已完成招標委辦程序，該計畫由Sea Resource Management Sdn Bhd於本(96)年8月底開始執行。

Sea Resource Management Sdn Bhd分於本(96)年10月4日及分11月2日寄送BPA問卷至APEC會員體及國際組織，至本次會議之前，共回收10個會員及8個國際組織所填寫之問卷。我國問卷由漁業署彙整，本署協助提供資料，並於期限之前提供承辦公司。

該公司簡報目前分析結果，強調問卷調查結果，並非用以比較各國在執行BPA之優劣，希望各個會員體可多提供與BPA相關之雙邊、區域及國際組織之合作成果，將會以定性的(qualitative)方式表現BPA執行的成效。由於各會員體在經過本次研討會意見交換之後，可能會聯想到補充新的資料，可於歸國後再與其他部門討論，補充新的資料，因此問卷最後截止日期為97年1月14日。

美方詢問承辦公司何時可提供問卷成果報告，並請廣邀IGO提供問卷資料，承辦公司承諾將加強與IGO聯絡，問卷成果報告繳交期限將由計畫總監(加拿大)決定。加方代表指出問卷目前設定問題的時間點以瞭解94年9月以後之進展，可能限制各會員體回應的內容。部分會員認為為填寫問卷作業，間接加強國內各部門間溝通的機會。加拿大表示其國內海洋政策以已BPA之架構為架構，因此BPA不僅為APEC的工作，同時亦為加拿大政府國內海洋政策之綱領。

2、 國際及區域組織報告
本次會議第1日(11月28日)議程除對BPA成立的來源及背景進行說明，並邀請國際間政府間組織(IGO)、或非政府組織(NGO)或會員體參與國際組織之同仁進行報告。本次會議計介紹聯合國全球觀測組織(Group on Earth Observation, GEO)及Global Earth Observation System of Systems (GEOSS)、世界野生動物基金(WWF)之 Coral Triangle Initiative、澳洲等10個國家簽署之「負責任漁業實務行動計畫─包括打擊非法、未報告及未管制漁撈作業」(Regional Plan of Action (RPOA) to Promote Responsible Fishing Practices including Combating Illegal, Unreported, Unregulated)、東亞海洋環境管理夥伴(PEMSEA)之永續發展策略及整合性海岸管理、印尼海嘯復建情形等國際合作議題。
3、 印尼擬舉辦世界海洋大會
印尼政府擬於2009年5月11日至15日在印尼馬納都舉行世界海洋大會(World Ocean Conference)。為籌辦是項會議，印尼早於本(96)年在澳洲舉行之APEC MRCWG第20次會議中，即向與會會員體宣布，並邀請各會員體出席。APEC MRCWG印尼主事人Soesilo於本年11月28日早餐時向我方團員表示，2009年APEC MRCWG及FWG年會，印尼已準備在馬納都舉行(以利與世界海洋大會合併辦理)，盼我方能予以支持。

印尼為籌辦是項大會已成立籌備秘書處，印製宣傳手冊及簡介短片，並由秘書處派員至其他國家或國際會議中遊說派員參加。North Sulawesi省長亦於於11月28日傍晚，在其官邸宴邀參加本次會議各會員體代表時表示，印尼舉辦2009世界海洋大會邀請各國參加。
印尼政府有鑑於全球雖有許多海洋相關協定，且為各國所接受，惟仍缺乏政治決心，進一步推動或執行國際海洋協定，故將舉行將是項會議，做為對話平台，邀請國家領導人或高階政府官員參加，共同承諾推動永續利用海洋資源，議題可為氣候變遷對海洋的衝擊、海洋生物多樣性、海洋產業及服務、海洋災害等議題，並將發表馬納都海洋宣言(Manado Ocean Declaration)。
4、 BPA支柱1之討論
有關巴里行動計畫(BPA)之討論，與會代表分為「海洋資源保育」及「漁業」兩組，各組就目前國內執行BPA相關活動、該等活動之優缺點、目前BPA相關國際活動(含區域及次區域)、執行所遭的困難及挑戰、未來合作計畫等方面，對照BPA內容逐項討論。
本署代表係參加有關「海洋資源保育」小組之討論。在有關I.b.「海洋環境永續管理」iii「Increase sharing of best practices on the roles and function of the business and private sectors and communities in the sustainability of marine environment, and promote their involvement」，本署代表說明我國甫於本(96)年11月初舉辦APEC第8屆私人部門/企業參與海洋環境永續性圓桌會議，並表示我國長期支持建立會員體間對話平台，討論私人部門在海洋事務之角色。我方代表亦表示有關「生態為基礎之管理(Ecosystem-based Management)」乙詞，在不同的國際組織或不同國家，甚至國內中央及地方政府，可能有不同的解讀，此外，此名詞所代表之意義與「海岸整合管理 (Integrated Coastal Management)」之差異，應予以釐清，並建議應宜加強地方政府此方面之能力建構。
在有關I.b.「海洋污染(Marine Pollution)」部分討論時，我方代表說明我國在海域工程、海上處理廢棄物、船舶對海洋污染，緊急應變能力建構等努力，並在「海洋監測」部分，說明我國利用福衛2號衛星影像執行APEC「知識經濟體衛星應用計畫(SAKE)」，協助印尼、菲律賓及越南等國保護海洋環境，例如協助菲律賓估算海洋養殖之環境涵容能力，以確保水產品品質無虞。

其他討論重點包括：較佳之向上或向上的雙向溝通、避免蒐集資訊重復、產業及私人部門、生態旅遊資源管理、海洋及海岸地區之社會及經濟價值評估、跨境管理挑戰、城市污水處理、紅潮毒藻預警通報機制、人工漁礁、壓艙水公約、2008年為珊瑚礁年、劃設保護區及氣候變遷及海洋酸化問題、不同程度濕地保護、復育及其經濟效益。

5、 BPA支柱2及3之討論。
有關BPA支柱2係由「漁業」組進行討論，而「海洋資源保育」組則進行支柱3的討論。有關支柱3─「促使海岸社區永續發展」，我方在「降低觀光對海洋資源及衝擊，包括藉由提供永續海洋」討論中，說明我國已對觀賞鯨豚旅遊業進行的研究，並於本年11月6日至8日舉行之第8屆私人部門/企業參與海洋永續性圓桌會議中提出報告。澳洲表示，許多環保發展較早國家如澳洲、加拿大及美國已建置觀賞鯨豚之準則，如果賞鯨豚業者未能依準則營業，將會失去執業之權利。此項議題未來可在APEC觀光工作小組中交換意見及討論。
印尼及泰國說明2004年海嘯後之復建工作，如紅樹林的復育進度，及其在災害預防之重要角色、亞齊省在災後有過多漁船的趨勢等。該兩國透過社區民眾及地方政府參與海洋整合管理機制，參考最新科學資訊，採用最佳實務(best practice)及經驗分享，加速復建工作。惟在復育過程中仍存在政府組織(中央及地方政府)間角色重複、相互之間溝通等問題及挑戰。加國亦表示雖然加國已有法規建置，惟在推動ICM因必須要協調不同單位，實際推動上確有困難。美國表示其颶風復建經驗可做為其他災害防治的參考。國際間已有紀錄印尼及泰國海嘯災害後復建及復育計畫的網站，可供經驗傳承。此外GEF提供有關氣候變遷的經費，可向UNEP國家聯絡人聯繫，申請計畫經費。
在討論執行海洋整合管理(ICM)之動力(driver)為何時，PEMSEA表示許多環境問題是地方政府必須面臨直接的壓力，因此地方政府合作意願甚高，故推動ICM必須與地方政府合作。目前ICM已有系統化的程序，PEMSEA已協助當地政府執行數個ICM示範計畫，有部分示範計畫(中國廈門)已採用ISO 9000及14000系統標準，且地方政府已獲得認證。
6、 結束
主席表示將會持續與各國聯絡人保持聯絡，以瞭解APEC不足的地方，以利未來引導部長政策方向。
4、 心得及建議

1. 本次會議印尼表現強烈企圖心主辦2009年世界海洋大會，邀請國家領導人及高階政府官員參加。我國雖與印尼政府無外交關係，惟在APEC架構下，印尼已多次在APEC海洋相關會議中邀請各會員體出席，屆時我國是否出席、出席代表層級、參與是項會議之目的及我國可對全球海洋保育貢獻等，均需及早討論及準備，並應透過外交管道接洽，加強我國國際海洋事務之參與。
2. APEC巴里行動計畫提及「Encourage the relevant APEC economies to participate in the Group on Earth Observation (GEO) and carry out the Global Earth Observation System of Systems (GEOSS) implementation plan」，我方已於會中說明我國在海洋監測及衛星監測已具相當能力，表達願意參加GEOSS相關計畫之意願。據美方表示，非政府團體如研究機構或私人部門亦可參與GEOSS執行計畫，提供觀測或監測數據；此外在本次會議，與會代表亦指出GEOSS之資訊應可更加透明化，以利有興趣團體取得資訊。我國目前正積極參與GEO及GEOSS相關計畫，透過APEC平台，對於我國未來之參與應有所助益。
3. 本次會議討論中，與會代表認為有必要將MRCWG舉辦會議及活動等文件置於APEC網站，紀錄MRCWG 之corporate memory，以利資訊分享及經驗傳承，惟主事人辦公室Tonny Waggy表示，關於此事已洽APEC秘書處，目前秘書處因缺乏資源，僅能提供有限之協助，對於將相關MRCWG資訊放置在APEC網站，恐無法配合。我國已建置有關APEC海洋資源保育相關英文網站，未來應可充實網站內容，可於下屆MRCWG會議時提出我方建議，請各會員體配合提供資訊，以我國網站內容彌補APEC秘書處資源不足之憾。
4. 海洋保育工作對許多經濟體而言，均須加強其國內整合工作。本次會議許多會員體表示，透過填寫BPA問卷過程，有助於與國內其他部門溝通及意見整合。本署在海洋資源保育工作主要負責海洋污染防制，有關為保護海洋生態環境，需要與當地社區溝通、建立社區能力、海岸災害預防及因應等整合性海岸管理工作，非屬本署權責。此次我方雖已於會前提供BPA問卷，問卷承辦公司仍歡迎各會員體補充資料，經參與本次會議，部分資訊如海岸天然災害防制、海洋及氣候變遷研究、海洋監測等應可再會同漁業署，洽請國內相關部會，如行政院國家科學委員會、行政院海岸巡防署等機關補充資料。
5、 會議資料
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