出國報告(出國類別：實習）

赴泰國曼谷ASIAN ATR TRAINING CENTRE接受ATR-72機種年度複訓

服務機關：民用航空局
姓名職稱：孫正軍/約聘人員

派赴國家：泰國  曼谷
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報告日期：96年12月12日
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壹、目的：

依據交通部民用航空局航空安全檢查員調派作業要點第四條、第二項、第一款「原取得機種之檢定資格之保有，以每年接受複訓及格後，始可保有原取得機種之檢定資格。」，依規定應於屆期前完成訓練及考驗及格，保持檢定證有效，以符合執行檢查工作之要求。民航局航務檢查員對國籍航空公司之航務運作執行檢查，必須依賴檢查人員之高標準專業能力，始能有效協助及監督航空公司之航務運作，合於相關規定，以達確保及增進飛行安全之目標。

飛行專業能力之培養有賴嚴格之訓練，故航務檢查員年度複訓之執行方式與航空公司駕駛員相同，始能達成一致之標準操作程序及技術水準，共同努力完成飛航安全之最終目標。
貳、過程

本次年度模擬機複訓，係委請復興航空公司代為訓練，並租用ASIAN ATR TRAINING CENTRE之ATR-72模擬機，於96年11月12日至96年11月16日實施完成。年度複訓之地面學科、模擬機複訓及考驗，分別由復興航空公司之教師駕駛員及檢定駕駛員執行，其內容包括︰ATR-72機各系統、正常及不正常程序、裝備口試、地面開車與滑行、正常起飛、爬升、小轉彎、結冰狀況下之起飛外型失速及降落外型失速、雙液壓系失效、操縱系故障、空中待命航線、空中防撞預警系統之練習，並於起飛離地後單發動機失效，如何實施迷失進場程序及失效發動機之空中再起動程序與限制、低能見度儀器進場、環繞進場及重飛、風切及最大側風濕滑跑道之起飛與降落。地面學科計8小時﹙一日﹚及模擬機訓練/考驗共4小時﹙分二日實施﹚。(模擬機訓練紀錄及考驗如附件一)。
96年11月13日執行飛航駕駛員訓練機構檢查，模擬機之發展可使駕駛員練習各種緊急狀況或不正常狀況之處置，而許多課目是真飛機所不能實施的，且模擬機可減少訓練成本亦可提升駕駛員之專業能力，為確保模擬機之訓練功能，故模擬機之適航要求標準與真飛機一樣，每年必須執行適航檢查一次。(ASIAN ATR TRAINING CENTRE之模擬機年度檢查合格證書如附件二)

11月12日及11月16日旅程往返時，分別對中華航空公司CI-693桃園-曼谷及CI-694曼谷-桃園實施駕駛艙航路檢查。

參、心得
模擬機訓練之重點在於組員間之分工合作、相互支援、溝通協調、組員資源管理（CRM），以確保程序無誤及正確決定，以達飛航安全之目的。模擬機可模擬出無法以真飛機實施訓練時之高危險各種可能發生的故障狀況。因此，模擬機複訓可使駕駛員，對該型機之系統及裝備有更深入的了解及運用，而每個人在不同的階段與成熟程度，會有不同的體驗，尤其是在那突如其來急迫與緊張的壓力與氣氛之中，更容易考驗受訓人員是否能臨危不亂的面對危機，下達正確的決心與處置。在複習了許久未做的各種緊急課目之後，使自己在不正常/緊急狀況的因應上更加成熟，能冷靜與沉穩的處理，相信在未來擔任檢查員的工作上，更能適時查覺被檢查的人員所需要幫助的地方，以期使之精益求精，而使飛航安全更有保障。

ASIAN ATR TRAINING CENTRE之模擬機非常先進（THOMSON公司製作之TTS M6X-6 DEGREE OF FREEDOM之模擬機），因亞洲使用ATR-72機之各國均在此實施模擬機初/複訓，故ASIAN ATR TRAINING CENTRE之FFS1/2-ATR 72-212A  LEVEL D模擬機2架，每年法國民航局派員對該模擬機實施適航驗證，確保該模擬機之適航，尚有實體座艙模型(MOCK UP)及各項電化教學輔助器材等訓練設施，能協助提升訓練成效，故在亞洲各航空公司之ATR機駕駛員均在本中心實施各類訓練，而所實施訓練或考驗之課目均可測錄其航行之軌跡，可作訓練檢討及考驗之依據。

復興航空公司在ASIAN ATR TRAINING CENTRE投資建立其ATR機所航行各機場之地障、現況及助航設施等資料，故在訓練上能與機場實際狀況吻合，確實增進訓練之效果。

執行中華航空公司駕駛艙航路檢查﹝11/12日CI-693 B-18317機桃園-曼谷09:35時後推13:25落地；11/16日CI-696 B-18802機曼谷-桃園18:50時後推22:30時落地﹞，提供組員飛航之飛行計畫、飛航公告、天氣資料及載重平衡表等資料詳盡，且組員均能詳查，前後艙組員於飛行前實施任務提示，除簡介組員及任務外，並規範飛行中注意事項，組員亦按規定執行飛行前各項檢查（如每週星期一第一班之組員負責依檢查表檢查機上隨機手冊），前艙組員依檢查表執行各階段之檢查及提示﹝開車、後推、滑行、起飛、爬升、平飛、下降、進場、落地、滑行及關車等﹞，曼谷01右跑道進場及桃園05跑道進場，組員飛行計畫及操作正常，協調合作良好，且均能遵守各項規定，值得肯定中華航空公司對強化飛安方面所做的努力。

落實訓練及強化管理為確保飛安之兩大支柱，航空公司負責人應思考如何達到落實訓練及強化管理之目標外，同時本局之工作重點，除服務航空公司飛航相關之作業外，亦應協助航空公司如何達到落實訓練及強化管理之目標，航/機務檢查員也將落實訓練及強化管理為檢查重點，大家共同努力，必能達到飛安零失事率之目標。

肆、建議事項
各航空公司之公司文化不儘相同，因此在訓練方式上亦產生差異，但訓練之目標是一致的，為提升訓練效果以達飛行安全，故建議各航空公司主管訓練相關人員能相互觀摩，吸取彼此之優點，增進訓練效果。  

伍、附件

附件一
模擬機訓練及考驗紀錄                     共7頁
附件二
AATC之ATR模擬機年度檢驗合格證書
共2頁
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