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一、完成薩爾瓦多與薩宏兩國就台薩宏自由貿易協定之「統一規章」、「行為準則」及「標準程序」等施行細則諮商。
台薩宏三方於本（96）年5月間完成自由貿易協定(FTA)之簽署後，三方須繼續就「統一規章」(Uniform Regulations)、「行為準則」(Code of Conduct)及「標準程序」(Model Rules of Procedure)等三項協定之施行細則進行諮商並達成協議，以使該FTA得以生效執行。該三項施行細則經過台薩宏三方數度書面意見交換後，仍有諸多議題尚待解決，復以薩宏等國對該FTA能否於明（2008）年元月1日之預定時間生效實施甚為關切，為確保該等施行細則可於該FTA生效實施前與薩宏方達成協議，遂前往薩爾瓦多與薩宏方就該等施行細則進行諮商，並獲致具體成果：
(1) 完成「行為準則」及「標準程序」之草簽工作：經與薩國主管官員諮商後，台薩宏三方於12月4日就該兩項施行細則之內容達成共識並完成草簽文件之工作，再委請前來出席「統一規章」諮商之宏國官員將三份台薩方草簽後之文件攜回請宏方相關人員簽署，並於簽署後分寄我方及薩方。

(2) 簽署「統一規章」諮商成果備忘錄：經過兩日之密集諮商後，台薩宏三方已就該細則之絕大部分內容達成共識，並簽署諮商成果備忘錄，僅餘第10條第2項有關轉運貨品需提出進口聲明之相關議題，薩宏方官員表示須再諮詢其關務主管官員意見後，俾向我方確認其立場。此外，薩宏方並將同時請其法律人員協助檢視協議內容．以確認本次諮商完成後之「統一規章」內容與台薩宏FTA協定之內容未有牴觸後，續向我方確認最後版本內容。

二、訪多明尼加洽談第二回合自由貿易協定之舉行時程等相關事宜之情形：

(1) 台多自由貿易協定（FTA）於去（95）年10月完成第1回合諮商後，多方迄至目前為止已兩度要求延緩與我方進行第2回合FTA諮商。為瞭解多方之準備進度，並表達我方盼賡續推動台多FTA諮商之意願，於薩國諮商會議後，順道轉往多明尼加拜會多國相關部會，以推動上述工作。

(2) 劉員一行四人經我駐多明尼加大使館經參處安排，分別於12月6-7日拜會多明尼加外銷推廣暨投資部副局長Acelis Angeles Vargas、工商部對外貿易處處長Pablo Amaury Espinal、外交部經貿事務司司長Leonardo Antonio Abreu大使等主管官員，就多國對外洽簽FTA之情形及與我國FTA諮商之相關議題廣泛交換意見，有關情形綜陳如后：
1、 多國對外洽簽FTA之情形：

(1) 儘速完成與歐盟之EPAs諮商：目前歐盟與ACP國家刻正諮商簽署「經濟夥伴協定」（Economic Partnership Agreements, EPAs）以取代歐盟單方面提供ACP優惠待遇之洛梅公約。目前雙方規劃於本年底前完成就貨品部分之諮商，並擬將服務貿易等爭議性議題之諮商留待明（2008）年再作處理。

(2) 儘速展開與加拿大及墨西哥之FTA諮商：多國目前業與美國簽有「多-美自由貿易協定」（DR-CAFTA）。對於在多國進行加工，而具有35%以上附加價值之產品，即可透過該項協定享有免關稅輸銷美國市場之待遇。多國現亟盼透過與加拿大及墨西哥簽署FTA，將該項優惠待遇之適用範圍擴至NAFTA區域，以確保多國於北美地區之貿易競爭力。鑒此，多國將與加拿大及墨西哥之FTA諮商列為其優先推動工作。多國已排訂於本（12）月10日與加拿大展開第1回合FTA諮商，並將於該回合諮商後，排訂與墨西哥之諮商期程。

2、 多國與我國FTA之諮商時程：
(1) 多方官員重申與我方進行FTA諮商之意願不變，惟因多國FTA總主談人Otega大使調任駐祕魯大使，復以該國經貿談判官員刻正與歐盟進行EPAs諮商，以及排訂與加拿大及墨西哥進行FTA諮商，在談判人力不足之情形下，致延誤原訂與我國第2回合FTA諮商之期程。

(2) 有關台多FTA第2回合諮商之時程，多方表示可考慮在多-墨FTA諮商之前後時段，與我方進行諮商，並將儘速告知我方其建議之諮商日程。我方表示，願在諮商時程、諮商議題及諮商地點等方面儘量配合多方之需求，以儘速完成雙方之FTA談判。
3、 多國與我洽簽FTA之重點與困難：
(1) 洽談目標：多國與我國洽簽FTA之主要目的，在於透過該項協定之簽署，吸引更多台商至多國投資及進行技術移轉（尤其為高科技產業），盼藉以協助多國經濟發展。此外，多方亦盼在雙邊FTA架構下，我方可協助多方建立農工產品之檢疫及檢驗實驗室（包括設備、技術及人才訓練等）。我方表示，我呂副總統於本年7月率團訪多時，多國副總統阿布格爾格曾提出一項「台多合作生產建議書」，盼我方多利用「多-美自由貿易協定」提供之關稅優惠，鼓勵我業者至多國投資。我投資業務處刻正積極訪洽及鼓勵相關業者至多國投資，盼能儘速就訪洽結果回復多方。

(2) 面臨問題：多方表示刻正研究台多FTA對多國產業之影響與出口利基。多方雖可明確掌握其盼保護之產業部門（諸如咖啡、啤酒及雪茄等），但對於該FTA簽署後可增加出口至台灣之產品項目則不甚瞭然。多方盼我方可提供其他中南美洲國家出口至台灣之主要產品項目供其研參。我方表示將儘速蒐集相關資料並提供其參考。
(3) 綜上，多國數度延遲與我國進行第2回合FTA諮商之時程，主要係盼優先推動其具有重要貿易利益之FTA諮商案。多方表示業將我國列為加拿大及墨西哥之後的優先談判順位對象，並盼透過與我FTA諮商，吸引台商至多國投資及技術移轉。本辦公室將續透過我駐外館處與多方保持密切聯繫，俾儘速展開台多第2回合FTA諮商。
