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摘要
本公司與卡達Ras Laffan液化天然氣公司間訂定之天然氣採購合約係為25年期長期合約，預計2008年6月開始進行雙方買賣交易。由於買賣雙方天然氣交易金額龐大，為取得雙方互信，於買賣合約實行細則協定，於LNG交易前，雙方先行兩次實驗室間化驗比對，與第一艘船次交易後未來三年每半年與第四年起每年實施兩方實驗室間之分析化驗比對，以加強雙方互信與了解，確保儀器及分析技術維持一定水準，將藉由雙方實驗室取樣分析比對測試，以查核雙方實驗室儀器及人員操作之精準性，了解雙方實驗室差異性，進一步探討分析技術及意見交流，促進買賣雙方之互信，以利交易順利進行。
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壹、目的
職陳筱淇與江經理依中油與RASGAS雙方天然氣買賣合約實行細則，奉派至卡達Ras Laffan液化天然氣公司實施LNG交易前第一次實驗室分析比對，希望藉由交易前兩次買賣雙方實驗室取樣化驗比對結果，以查核雙方氣相層析儀(GC)及人員操作之精準度，以達到未來LNG合約交易時買賣雙方之公信力依據。
貳、過程
11月26日抵達卡達杜哈

11月27至29日至RASGAS實驗室進行天然氣化驗分析比對、參觀實驗室環境、儀器設備、分析技術交流及廠區參觀。

11月30日 返達台灣
參、報告內容
RASGAS因天然氣蘊產豐富為原料供應商，與多國進行交易，故目前實驗室設置多台GC，作為天然氣成分分析用及計價依據。化驗室主管Mr. Mohammad為我們介紹該公司所使用的GC廠牌分別有VARIAN與SHIMADZU，而與本公司台中廠進行化驗比對的機台為VARIAN廠牌，型號為CP-3800共四台，與台中廠現行使用的Agilent 廠牌，型號7890不盡相同。Mr. Mohammad說明未購置Agilent 廠牌之原因，因考量故障、維修及保養等問題，Agilent 在卡達並無代理商，故選購於當地可提供長期維修服務之廠牌代理商。此外，Mr. Mohammad亦為我們介紹該實驗室的LIMS(Laboratory Information Material System)系統。
依中油與RASGAS雙方天然氣買賣合約實行細則協定，雙方實驗室執行天然氣成分分析方法依據GPA 2261，GC儀器每6個月使用純氣體執行TCD (Thermal Conduction Detector) 線性查核一次並定期與本廠進行性能試驗比對。標準氣體則購自國外專業氣體製造公司，如SCOTT、EMERSON 或LINDA，Accuracy +/-2%。而在總硫分析方面，Mr. Mohammad 表示目前已根據本合約草案內容改用與本廠相同的偵測方法，依據ASTM D5504 進行總流分析為Sulfer Chemiluminescence Detector (SCD)。另該實驗室另有兩台不同的總硫分析方法，分別是FPD(Flame Photometric Detector)、Lead Acetate Method。在此次的參訪中，Mr. Mohammad表示天然氣分析雖是依據GPA2261，但各成分有一定的使用範圍及重覆性，若超過範圍則不必太在意重覆性，因成分含量越低，相對地重覆性亦較不穩，這解決了我心中一大疑問。
在本次參訪中，最讓我印象深刻的是mini-GC，儀器大小就像電腦主機一般大小，但分析時間竟只有2分鐘，比線上即時GC還要省時，真是既不佔空間亦省時。
因與RASGAS交易的方式採FOB計價，故RASGAS取樣系統顯得重要，此外本廠於96年10月試車時，因配合試車程序致使取樣系統無法正常運轉，所以此行最關切的就是取樣系統，希望藉由此參訪可多得到一些資訊來改善本廠取樣系統及確認RASGAS取樣系統是否有無不妥。當Mr. Mohammad帶我們參觀取樣系統之探針及氣化器時，亦將我們疑問提出，Mr. Mohammad建議將我們取樣系統探針不宜裝置於管線彎角之處，應改至管線直管處緩衝流速，才不至於因LNG於轉彎而造成擾流，導致流速不一致而取到不均勻的樣品，如下圖所示。






之前於本廠學習碼頭LNG取樣系統時，西門子廠商曾跟我提及過RASGAS取樣系統與本廠相同，其設計均依據國家標準ISO8943 –Refrigerated light hydrocarbon fluids-Sampling of liquefied natural gas- Continuous method) 連續取樣法。經本次參訪親見，Gas Holder採排水集氣法及再自Gas Holder以壓縮機打進三支大鋼瓶，送實驗室進行分析，以作為交易計價之依據、作業流程皆與本廠相同。但唯一不同之處為該取樣系統並無收集spot sample，故萬一大鋼瓶取樣失敗時，則無其他樣品可供分析用。此外，令我們較擔心的是，因RASGAS裝貨港口與本廠有著風沙甚大問題，Mr. Mohammad表示說依他們經驗若將取樣系統設計成室外型，易因風沙而使取樣系統壽命減短，他表示RASGAS該公司早期取樣系統因放置室外只使用5年便報銷了，現行取樣系統已改成室內型避免風沙侵蝕，因此亦建議本廠取樣系統將來朝向室內型方式改善。
另RASGAS裝卸碼頭亦與本廠LNG輸出計量站一樣設有線上GC，持續分析並監視裝貨期間之LNG品質，每小時輸出一筆數據。
四、心得與建議事項
此次去RASGAS進行化驗比對讓我學習到不少他們的一些經驗，當他們拿出化驗報告時，我對分析圖譜有所疑惑，經過Mr. Mohammad一番的解說，才知道雖然雙方天然氣分析皆依據GPA2261執行，但是儀器的column及detector裝設可不一樣。而且看到他們化驗室很有規劃，如實驗室環境、設備規劃、儀器、氣體鋼瓶、標準氣體存放….等都值得我們學習及參照。且與我們同行的埃克森美孚chuck也跟我們分享一些他所知道的天然氣資訊。但唯一遺憾的是，一旦進入該公司大門就不可拍照蒐集資料。希望下次再去實行化驗比對時，可再獲得更多我所不知道的經驗。
LNG





LNG





探針位置不佳





取樣系統





較佳








PAGE  
6

