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赴菲律賓參加亞太糧肥中心（FFTC）舉辦
「亞太地區小農戶合理施用生物肥料與生物農藥」

國際研討會報告書

報告人： 簡宣裕 

壹、摘要：

此次研討會是由亞太糧肥中心（Food and Fertilizer Technology Center for the Asian and Pacific）於菲律賓主辦之「亞太地區小農戶合理施用生物肥料與生物農藥國際研習會」，邀請亞太糧肥中心組織會員國派員參加。研討會一共進行二天（十一月二十日至二十一日），研討主要內容為於日本應用生物農藥管理蔬菜相關之病害、菲律賓生物農藥利用於作物蟲害之管理、臺灣肥料公司生物肥料之發展、臺灣生物農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、日本生物肥料商業生產之現況與未來之方向、南韓生物肥料與農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、於緬甸生物肥料與農藥之生產農民使用及接受之現況與未來之展望、菲律賓生物農藥與肥料之現況、臺灣生物肥料發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、泰國生物肥料與農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、越南生物肥料與農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望。十一月二十二日至菲律賓農業行政與研究單位拜訪與瞭解該國有關生物性肥料與生物性農藥之推行與研發近況。本次出習參加研討會的國家有我國、日本、韓國、越南、菲律賓、緬甸、馬來西亞及泰國計八個國家，以及設於泰國之聯合國農糧組織 （FAO） 亞太地區之官員。此次代表我國出席該研討會的成員有行政院農業委員會農業試驗所簡宣裕研究員、行政院農業委員會藥物毒物試驗所高穗生組長以及臺灣肥料公司黃惠茂先生與謝仁哲先生。有關此次之研習心得與建議如下：

貳、前言

在集約農耕體系下，小農戶或中農戶施用大量化學肥料與農藥一直是常見的耕作栽培方式。由於農民的缺乏合理施用這些化學農業資材的知識，所以他們誤以為增加化學肥料與農藥的施用量就可以獲得較好的產量。其實不然，小農戶必須瞭解到合適的土壤與作物栽培管理，是可以讓農業化學資材發揮最大的功效，而不會對環境與大眾造成傷害。有機或生物肥料提供一種安全且可再生利用的選擇，生物農藥比傳統農藥較安全，於整體蟲害管理性時，生物農藥能顯著減少傳統農藥的使用量，仍然能維持高的作物產量。目前消費者已對食物安全與耕作方式的環境安全產生疑慮，所以生物肥料與生物農藥替代農業化學資材變得愈來愈重要。近年來，雖已有幾篇報告指出一些有效率與安全的生物製劑可以做為替代傳統化學農業資材，但只有少數、可信賴的科學文章印證它們是有效與安全的，每種生物製劑的有效性與安性變異很大，即使是以相同或相似的商品名出售時，其有效性與安全性的變異亦很大。
此研習會主要目的為召集不同國家之生物製劑專家，提供一個討論會議的場所與機會，分享各國、各人之專業知識與經驗，如何讓小農戶減少對施用傳統化學農業資材的依賴，而仍然可以維持作物產量與改進農產品的安全與品質。本研討會的主要討論議題設定在分享與交換生物製劑在亞太地區現況之知識與資訊，討論生物製劑的合理施用、有效性及成本與回收效益，然後產出應用性與可接受的生物肥料發展研究與推廣計畫，及討論整體病蟲害管理時生物農藥的有效使用。在永續農業發展體系下開發生物製劑，並發展使用這些製劑的合理方法。

此次至菲律賓研習，係由亞太糧肥中心函請行政院農業委員會農業試驗所推薦人員參加該研習會，並由亞太糧肥中心支付來回機票與食宿。

參、行程

96 年 11 月 19 日

桃園國際機場至菲律賓艾奎若機場，主辦單位安排住宿於綠洲旅館 （Oasis hotel）。

96 年 11 月 20 日

於綠洲旅館附設之演講會議廳註冊。由菲律賓農林與自然資源研究與發展委員會主任委員（The Philippine Council for Agriculture, Forestry and Natural Resources Research and Development, PCCARD） Dr. Patricio S. Faylon 致歡迎詞，亞太糧肥中心副主任 Dr. Imai 代表 Sing-Hwa Hu 主任主持開幕典禮並介紹出席研會議之各國代表及菲律賓當地協辦會議之工作團隊人員。進行團體照。接著進行第一天的演講與討論活動。晚間至 PCCARD 之交誼廳，由菲律賓當主人招待各國與會代表，以表演菲律賓之傳統民俗舞蹈與溶入西班芽文化之舞蹈等活動進行國際友誼交流。
96 年 11 月 21 日

繼續於綠洲旅館之演講會議廳進行第二天的演講與討論活動。晚間由亞太糧肥中心當主人於 Kamayan sa Palasidaan Restaurant 以晚餐招待與會各國代表及菲律賓研習會工作團隊人員，晚餐後各國代表進行各國之傳統文化表演與交流活動，以增進各國科技研發人員之互動關係與瞭解，達到非官方之聯誼與接觸。
96 年 11 月 22 日

由所住宿之綠洲旅館出發，第一個參訪地點為位於拉古拉省（Laguna province） 之鄉村技術發展中心，接著參訪 UPLB 學院之農業公園、訪問國際稻米研究中心 (IRRI) 、國家作物保護中心、菲律賓分子生物與生物技術研究所。當日晚間住宿於馬尼拉 Heritage 旅館。

96 年 11 月 23 日

96 年 11 月 21 日 09:00 由 Heritage 旅館搭車前往艾奎若機場，搭成 09:45 長榮航空公司返臺。

肆、內容

一、第一天 （2007.11.20） 討論會內容與活動
分別由聯合國農糧組織 （FAO） 亞太地區之官員 Dr. Johnnes 演講有關”於亞太地區生物肥料與農藥發展與合適使用之現況及挑戰，日本和歌縣農業林業及漁業技術中心 Dr. Masataka 介紹於日本應用生物農藥管理蔬菜病害，菲律賓 Central Luzon 省立大學 Dr. Marrilyn 提出菲律賓使用生物農藥於作物蟲害管理的經驗資料與各國代表分享、臺灣肥料公司黃茂穗與謝仁哲先生介紹該公司生物肥料之發展、我國農業委員會藥物毒物試驗所高穗生組長介紹臺灣生物農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、日本農業與技術東京大學 Dr. Tadashi 解析日本生物肥料商業生產之現況與未來之方向。於每個演講之後有充份的時間讓各國與會專家學者進行討論並交換經驗與心得。晚間參加由菲律賓農林與自然資源研究與發展委員會舉辦之各國代表國際交誼晚餐及表演活動。
二、第二天 （2007.11.21） 討論會內容與活動

第二天的討論會議，首先由南韓農村發展院農業科學與技術研究所 (National Institute of Agricultural Science and Technology, RDA） Dr. Hyeon-Jin Jee 介紹韓國生物肥料與農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、馬來西亞農業研究與發展研究所 Ms. Ghani 演說於該國有關生物肥料與農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望、緬甸水果與蔬菜生產者及輸出協會 （Myanmar Fruit and Vegetable Producers and Export Association） Dr. Kyaw 將該國之生物肥料與農藥之生產農民使用及接受之現況與未來之展望加以說明並與各國分享已有的經驗、菲律賓大學 Dr. Pio 進行有關菲律賓生物農藥與肥料之現況演講、我國農業委員會農業試驗所簡宣裕博士介紹臺灣生物肥料發展現況農民使用與接受情形以及未來展望知之情形、泰國 Kaestsart 大學 Dr. Banpot 進行該國生物肥料與農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來展望之演講、 Nong Lam 大學 Dr. Phan 則演講有關越南生物農藥發展現況農民使用與接受情形以及未來之展望。並於演講之後進行充分的討論與交換經驗。晚間由亞太糧肥中心當主人於 Kamayan sa Palasidaan Restaurant 以晚餐招待與會各國代表及菲律賓研習會工作團隊人員，晚餐後各國代表進行各國之傳統文化表演與交流活動。
三、第三天 （2007.11.22） 之活動內容

第一站參訪的單位為菲律賓鄉村技術發展中心 （Center for Rural Technology Development） ，該中心創立於 1979 隸屬於菲律賓社會進步事務基金會 （The Philippine Business for Social Progress） ，該中心最主要任務為將農業耕作技術傳播給低生產力農戶，教導他們生產技術以提高作物產量。第二站參訪的單位為菲律賓大學農學院附設農業園區 （UPLB College of Agriculture-Agri Park） ，該園區主要為產出與發表農業耕作技術，該園區設有示範並訓練農民中心，以發展有機農業、生物多樣性與保存本土植物與動物為主要任務。第三站訪問國際稻米研究中心 (IRRI) ，由該中心派員解說瞭解到該國際組織是全亞洲最古久之國際農業研究所，其減少貧窮、饑餓及改善水稻農民與消費者的健康，以確保稻米生產能永續的經營。第四站訪問的地點為菲律賓國家作物保護中心 （National Crop Protection Center） 該中心是 UPLB 農業學院 （UPLB College of Agiculture） 附設的一個研究與推廣單位，該中心主要是進行農業問題分析、研究計畫發展、資訊交換與推廣有關於國家蟲害之管理與防治。第五站訪問的地點為菲律賓國立分子生物與生物技術研究所 （National Institute of Molecule Biology and Biotechnology） ，該中心執行生物技術之發展與應用於食物安全、增加作物產量、提昇作物保護技術，最新的研究方向重點為微生物肥料與生物標誌技術之開發以及重金屬土壤之生物復育與污染性有色排放水之去除顏色方法的建立。
伍、討論及建議事項

一、經此次之研習會，與各國交換生物肥料與農藥之開發、農民接受與施用情形之經驗，發覺我國在此方面的推行與成果比其他國家做得好：

於討論會中，介紹我國農委會推行之”合理化施肥”計畫，自民國 76 年起至 95 年總共推行豆科作物接種根瘤固氮細菌菌劑之栽種面積達 65,091 公頃，以及推廣瓜類作物接種菌根菌工作，此些成果已成為與會各國代表之認同與學習之目標。
二、應持續進行本土性生物肥料與生物農藥之研究發展及規劃推廣施用之政策：

化學氮肥為利用石油能源所產製，化學氮肥的價格在可見的未來，會因為能源成本的提高而大幅上漲，而使農業生產成本大增，因此有必要開發供應作物生長所需氮素的新來源，空氣中充滿著氮氣，藉由微生物固氮酵素的作用可將N2 固定為生物性氮肥，提供農民另一種氮肥來源的選擇，以減少或取代對化學氮肥及其他無機肥料之施用量，避免對化學肥料的過度依賴。臺灣農田中已累積相當大量的磷素，但作物並不易利用此些被固定的磷素，若能利用溶磷微生物，將有利作物於土壤中磷肥的有效應用。又臺灣每年有大量農業廢棄物產生，將此些有機物資源產製為肥料是極有意義的事，但一般堆肥或有機質肥料的養分釋放速率較緩慢，肥效遠不如化學肥料，有機物降解菌能降解大分子有機化合物，使有機質肥料的肥效反應加速，並釋出促進作物生長物質，因而增進作物的生長與品質的提昇。化學農藥對生物與生態的殺傷與破壞力是非常強的，利用生物性農藥劑，可以有效防治作物病蟲害，又可減少化學農藥施用，避免使用化學農藥之農民受到毒害，以及生產出不帶有害化學物質之農產品。
此些生物肥料與農藥之研究與開發及應用將極有利於我國有機農業、安全農業、健康農業、能源農業等新農業政策之發展與推行，因此建議必須持續加以列入施政的規劃並給與充足預算經費之支持。
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