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2007模擬聯合國新加坡會議（THIMUN Singapore 2007）摘要

國立科學工業園區實驗高級中學雙語部陳玲慧、王鳳真、王以思（Elizabeth Wyant）及羅珍妮（Janice Rossing）四位老師率領實驗中學18位學生於96（2007）年11月19日至11月25日赴新加坡參加2007模擬聯合國新加坡會議（THIMUN Singapore 2007）。

這次新加坡的會議是在新加坡華僑中學（Hwa Chong Institute）舉行，會議中的大會主席、秘書長、委員會主席、法官或是各國代表皆由學生擔任，每年有來自世界各國上千名的學生參加，會議全程以英語進行。

所謂模擬聯合國，顧名思義就是模仿聯合國某一機構的運作方式和議事規則，針對聯合國所關注的某一熱點問題所召開的國際會議。透過該活動的參加可以使學生學習及熟悉國際性議題、培養學生辯論及談判等溝通技巧、並使使學生有機會與外國學生作跨文化及外交禮儀及事務等方面之經驗交流，深富教育意義。
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2007模擬聯合國新加坡會議（THIMUN Singapore 2007）報告書

壹、目的

國立科學工業園區實驗高級中學雙語部陳玲慧、王鳳真、王以思（Elizabeth Wyant）及羅珍妮（Janice Rossing）四位老師率領實驗中學18位雙語部學生於96（2007）年11月19日至11月25日赴新加坡參加2007模擬聯合國新加坡會議（THIMUN Singapore 2007）。這個總部位在荷蘭海牙的機構為一非營利性教育基金會，亦是聯合國非政府組織，該機構除了在總部海牙，亦在新加坡舉辦高中生模擬聯合國會議，2008年即將邁入40年歷史。

所謂模擬聯合國，顧名思義就是模仿聯合國某一機構的運作方式和議事規則，針對聯合國所關注的某一熱點問題所召開的國際會議。透過該活動的參加可以（一）使學生學習及熟悉國際性議題，例如飢荒與糧食問題、環保等等相關議題；（二）培養學生辯論及談判等溝通技巧、國際事件之處理技巧、翻譯等能力（三）使學生有機會與外國學生作跨文化及外交禮儀及事務等方面之經驗交流。（四）使學生熟悉聯合國的實際運作模式。
這次新加坡的會議是在新加坡華僑中學（Hwa Chong Institute）舉行，會議中的大會主席、秘書長、委員會主席、法官或是各國代表皆由學生擔任，由於深富教育意義，每年有來自世界各國上千名的學生參加，會議全程以英語進行。

貳、過程

（一）96年11月19日

 
由於這次本校參加的同學中有一名同學被大會選任擔任國際法庭（International Court of Justice, ICJ）的法官，所以11月19日先由王以思老師陪同該同學至大會報到並做開庭前講習。

（二）96年11月20日

 
羅珍妮（Janice Rossing）、王鳳真及陳玲慧三位老師率領實驗中學另外17位學生出發至新加坡。當日主要工作為完成大會報到手續並領取相關會議資料，同時為次日的正式活動展開準備工作。

（三）96年11月21日

參加模聯會議的學生依照事先的安排參與不同的委員會，如國際法庭（ICJ）、大會（General Assembly，GA）、安理會(Security Council，SC)、經濟及社會理事會(Economic and Social Council, ECOSOC)、喀什米爾問題審議會(Advisory Panel on Question of Kashmir，APQK)等，21日早上所有的學生即依自己在各個委員會所扮演的角色，就即將要討論及辯論的議題展開遊說工作。本校四位老師，羅珍妮老師擔任大會發行刊物(Munity－East)指導委員，王以思、王鳳真及陳玲慧老師則擔任大會一般指導員，除了持續和大會工作人員保持密切聯繫與溝通外，也機動至各委員會觀察旁聽。


早上遊說工作結束後，下午先舉行正式開幕儀式，此次會議的主題是性別平等，因此THIMUN基金會董事會秘書長席蘿芙琳（Frances Laughlin）女士勉勵所有與會同學能正視現今世界上性別不平等的狀況，在未來數天會議中努力達成共識以消弭因性別不平等所導致的問題。


開幕典禮結束後，所有的委員會成員分散至各個場地展開第一波議程。試舉國際法庭第一次開庭為例，當日國際法庭審理的議題是阿根廷提出對烏拉圭之控訴，阿根廷指控烏國未依協議，擅自在烏拉圭河沿岸片面興建兩座木漿場，嚴重破壞生態。代表阿根廷及烏拉圭的成員分就該國立場提出數據及論證展開唇槍舌戰，其中間以法官的問話，交織成極為精彩的畫面。

（四）96年11月22日


  從上午九點至下午五點，所有的學生一如前一天下午至各自所屬的委員會開會，由於這次大會的主題側重在消弭性別不平等，因此大會轄下的幾個委員會以及經濟及社會理事會議事的重點皆在強調如何消除令人髮指的性剝削(sexual exploitation)及性觀光(sexual tourism)，希望替處於奴役狀況下的女性找出一條生路。與會成員就代表國家的立場，在會議場中展開合縱連橫，期望能達成最有效及最有共識的決議。

      這已是會議的第二天，當天會議結束回到下榻的旅館之後，我們召集學生分享這兩天的經驗與心得，讓彼此知道各委員會的進展，如遭遇困難也好在第三天的會議及時反應。

（五）96年11月23日

      從上午九點至下午五點，所有的學生一如前一天至各自所屬的委員會開會。在這次的模聯會議中，喀什米爾及蘇丹達佛的問題也是與會代表極為關切的議題，喀什米爾問題審議會及安理會對如何有效解決當地政府對異議份子的屠殺鎮壓、難民流離失所、維護人權有極為激烈的論辯。


  是日晚上主辦單位舉辦正式晚會讓所有參賽者在四天辛苦的會議之餘能有輕鬆交流的機會。

（六）96年11月24日

      會議進入最後一天，與會代表陸續進行決議文之表決，於此同時，大會召集老師召開檢討會議，將此數日觀察各委員會運作之優點缺失提供次年舉辦時參考改進。會議中老師們就所見所聞提供之意見試舉數例如下：媒體溝通仍須加強、會場訊息的傳遞需更即時、學生但任委員會幹部的挑選與訓練、電子平台的設置等。

（七）96年11月25日

      賦歸

參、心得

（一）為了有效參與會議的討論，參加的學生必須至圖書館或上網尋找他所代表國家的資料，以及該國對預定討論議題的立場，除此之外，也必須瞭解其他各國可能採取的態度，因此，學生經由模聯會議的參加，可大幅提昇對世界議題的關切，也對平時上課所學有更深的體認。
（二）為了在會議中強而有力的提出代表國家的觀點，平時必須加強演說、辯論的技巧，磨練自己在大庭廣眾之間能氣定神閒，侃侃而談，對學生未來在與人溝通及折衝尊俎上上可習得寶貴經驗。

（三）既然是模擬聯合國會議，議事規則也仿造聯合國有很清楚的規範，所有的參與者必須很熟稔開會的禮儀與制度，以展現外交家應有的風度與修養。也因為訂有非常嚴謹的議事規則，所以雖然對議題可有完全相左的意見，辯論雙方絕不會有產生短兵相接肢體衝突的可能，對參與學生來說是上了一堂極具民主素養的課。

肆、建議

（一）模擬聯合國會議全程是以英文進行，對於國內一般高中的學生，一開始可能是很大的負擔，一時之間要選派學生參加海外這種類似的會議，恐怕是有些困難。但是，還是可以在國內逐步推廣此一深富教育意義的活動。

（二）要在國內推廣此一活動，可先派遣一些種子教師至國內一些較有經驗之國際學校觀摩學習，皆下來可在校園內透過社團活動課的開設招收學生做初步的介紹與演練。

（三）演練一段時日後，鄰近地區學校可彼此聯繫，舉辦校際之間小型的會議讓學生親自上陣體驗，不但能豐富英文學習的成果，也開闊學生的視野。
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