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010 胡啟娟
壹、前言



自任職公職以來，因從事國際經貿相關業務，赴國外旅行開會已習以為常，往來的城市那麼多，印象中卻多僅殘留機場至旅館間那一成不變的高速公路。對於這次能夠獲得這麼難得的機會參與國家精心設計的培訓計畫，在世界一流的哈佛大學進修心儀已久的公共政策課程，個人除了感到幸運之外，亦深深自我期勉能與前兩期的學長姐一般，勤於發問，努力學習，精進自我，以期未來能對所屬機關及國家有所貢獻。

貳、國內外研習心得及感想

今年的菁英領導班訓練課程共計6週，分別為國內3週及國外3週。雖然時數上較過去兩期稍少，但是在人事行政局及公務人力發展中心的精心策劃下，反而去無存菁，保留了菁華課程。國內課程在輔導員謝政彥的努力下，不僅有各領域最優秀的講師擔綱外，更令人感動的是，台積電張忠謀董事長應允受邀前來演講，分享其個人經營理念及對人生的看法，讓這次的課程更顯無價。

另本期的訓練重點與過去兩期最大的不同處，在於人事行政局還規劃了首次的台灣議題論壇，讓學員們除了參與公共政策學習外，能實際運用到所學技巧，設定議題，結合政策理論及實務，實踐所學。由於個人所屬小組成員皆有類似的經貿背景，又有參與經貿談判的經驗，讓所屬的小組有機會獲選代表報告，使我們這次的哈佛行更增添了不一樣的經驗。

1、 國內課程部分：
配合今年人事行政院賦予我們的任務－進行台灣議題論壇，今年在國內的課餘時間非常忙碌，除了上課外，剩餘時間皆在全力準備台灣論壇的報告。而國內課程除了繼續安排公共政策分析、管理技巧、及哈佛大學甘迺迪學院Steve Kelman教授先期課程外，亦加強英語溝通技巧及國際經貿情勢等課程，以強化學員登上國際舞台報告之技巧及視野。

在國內課程中，以蘇文華老師的虛擬領袖(Virtual Leader)混成實體課程佔學習時數最多，該課程也徹底為每位學員的管理技巧作了一次總檢視。Virtual Leader係將管理技巧融入電腦虛擬情境中，透過主導會議的對話、對人物的影響力、及對議題提出的順序，實地體驗領導的技巧(即方程式Leadership = power + tension + ideas的操作)；這個方程式看起來簡單，其實大有學問，如何在這三項取得最大值，才是這個課程想要啟發的地方。游玉梅主任的高效能領導人七習慣則是顛覆行為習慣的最佳課程，游主任利用口訣及動作創作朗朗上口的rap，讓領導人的七習慣成為每個人生活的一部分。

在政策分析方面，葉俊榮老師的小而美及高效率的政府，最能引起我的共鳴，雖然葉老師在研考會主委任內未能完成政府改造的大工程，但是，其小而美又具效率的政府應該是目前公務部門的最大期許。余致力老師及陳敦源老師在談到政策規劃時，皆以使用媒體工具不當反而會遭致反效果為例，期勉政府機關妥善使用政策工具。

在英語溝通技巧及國際經貿情勢課程方面，台北大學的陳彥豪老師以其流利的英語及幽默風趣又帶戲謔的上課方式，帶領大家進入英語溝通談判的領域，雖然只有短短6個小時的課程，但是陳老師以elite為題發揮的經典之作－「my fellow elites」及「elite of silence」，可是一路隨著我們到了哈佛大學殿堂還能繼續使用。

在國際經貿情勢方面，經濟部經貿談判代表鄧振中大使為了台灣論壇的任務，特別整理目前國際經貿環境所面臨的問題，而這些議題都是國外學者或政府官員所關切的，以作為大家赴哈佛前有所準備。鄧大使整理的議題包括：全球化的影響，對提升競爭力，降低失業率的影響、經濟發展與環保問題、貧窮問題、貿易保護主義、中國的崛起等。另在行前特別叮嚀同學多關切國際間討論的議題，善用網際網路；多從事國際engagement勤與在哈佛接觸的師長交換名片，並多寫email，與對方多交換資訊；談判的準備是在會前即開始，不是在當場才開始的，所有的準備工作都應該儘量往前推，參加哈佛班只是一個方法，應該善用這個班的資源。徐小波老師亦提醒大家多善用台灣的柔性力量(soft power)，徐老師提供了一個我從來沒有想過的想法，即利用參加國際組織標案來強化我國與國際組織的關係，徐老師表示，每年歐盟及亞洲發展銀行(ADB)都會派員來台說明及促銷標案，歡迎台灣廠商去投標相關工程；如果可以利用台灣廠商參與國際組織工程機會，與國際組織相關人士建立良好情誼，未來在重返國際組織時，亦將獲得更多的支持。

哈佛大學Steve Kelman教授則身負重責來台授課，除讓大家先熟悉哈佛大學具挑戰性的案例教學外，亦帶入了組織變革的新觀念，強調政府的機關與機關間及政府與人民間亦可存在顧客服務的關係。

2、 國外課程部分：

我們在抵達波士頓當天，即由Kelman教授及其夫人率領暢遊甘迺迪學院，並前往未來3週進修的教室內試坐。半圓型設計的教室，特殊的座椅，使得任何一個角度的人都會以為自己是教室的中心，會引起教授的注意，使得每個人不得不特別的專注上課。

在第一週的國外課程部分，介紹美國政治文化、決策程序、總統權力、政策發展、領導及績效評估等課程。David King教授介紹美國行政、立法及司法部門的設計原理及運作情形與發展，美國的權力集中在州政府及地方政府，而非聯邦政府。美國迄今為兩黨制，最主要是因選舉制度(single state member, plurality system)所致。

決策程序則由哈佛大學商學院教授Max Bazerman講授，哈佛大學不愧是商學院的翹楚，Bazerman教授生動活潑、條理分明的以實例及個案說明，即使是最聰明的人仍有可能作出錯誤的決策；在談判中，第一個數字是最重要的，而且看事情的角度不同時，亦會影響答案及結果。他以兩個重複在一起放映的影片passing balls為例，講述當一個人專注於一件事情時(數傳球的次數)，有時會忽略其他更重要的訊息(中間穿過一名拿傘的女孩)。

Roger Porter教授則講授美國總統權力及政策發展，Porter教授曾任美國福特總統、雷根總統及老布希總統之白宮經濟顧問，對美國總統之權力運作深具實務經驗，他指出美國之所以偉大，以少於世界5%的人口數，卻擁有全世界最具影響力的政治力量，其來源非其精良的武器，而是崇尚自由、守法及平等的精神所致；而美國總統權力的來源是美國人民，美國總統在宣戰媾和或出兵援助他國時，是必須先獲得國會同意的。

領導課程則由火線領導一書的原作者Marty Linsky教授講授，Linsky教授曾任職媒體界、麻州州議員及州長之幕僚長，深具處理媒體經驗，他的名言是領導是危險的、令人失望的、有挑戰的、有目的的，凡想擁有領導權，就會曝露於危險中。他最特別之處在於使用具爭議性的論述，引起學員的辯論，以使大家自我重新思考何謂領導，他的論述與一般領導統御理論並不相同，每人的收穫也不會一樣，完全在於自行的領略。

績效評估由Richard Light教授講授，他以最簡單又風趣的方式講授基礎統計學，以科學方法評估施政計畫之優劣，並提出多項評估錯誤的案例。績效評估是為了瞭解一個計畫是否具效率、成本是否合宜、進行檢討、及是否要終止，而在評估的過程中，選定樣本的方法也會決定評估的有用性。

第二週的國外課程介紹美國的國防政策、賽局理論、危機管理、團隊建立、及談判理論和實務。美國的國防政策由前美國國防部助理次長Kurt Campbell講授，本次課程主要分析台美2008總統大選及美國對台灣的政策。C氏曾於1996年中共試射飛彈引起台海危機時，銜美國總統命來到台灣協助處理，其後即對台灣極為友好，在台灣政壇上亦有許多好友。渠目前亦為美國民主黨總統候選人希拉蕊柯林頓女士的競選幕僚，渠表示，美國始終還是台灣最好的朋友，不會在台灣危急時放棄台灣，未來有機會擔任政府要職時，渠仍會是台灣最好的友人之一。目前要維持台美間往來的動能，就是要引進高階層的對話。

賽局理論由新加入甘迺迪學院的年輕教授Nolan Miller講授，渠為西北大學管理經濟學博士，在決策分析中加入賽局理論，結合了管理科學與經濟學，令大家在決策理論中進入一個新的領域。

危機管理由Arn Howitt教授講授，首先定義何謂危機，危機必須具新穎性(novelty)，運用目前所有的措施仍無法處理，且不具生產力。渠以美國森林消防隊、三哩島核能電廠事件及古巴危機等3個個案為例，搭配影片觀賞，讓大家學習危機管理的理論與應用。

在團隊建立的課程方面，係由美麗的Nancy Katz 教授講授，對於團隊來說，最重要的包括：先期作業、行動、修正過程及報告成果，其中又以先期作業最重要，又分為釐清目的、釐清權力、建立圍籬（什麼可為，什麼不可為）及索取資源。Katz教授使用一個團隊面對新任主管時，如何做到本來認為不可能做到的影片為案例，引導大家學習「如何建立團隊」。

談判理論及實務課程由Keith Allred教授講授，近年來Allred教授回到故鄉愛達荷州，經營農莊及擔任談判顧問，教學已成為其次要的事業。談判最重要三個步驟為找到自己的利益所在、找到解決方案滿足雙方利益、維護及增進雙方關係，因此最佳方案(BATNA)及最可能達成協議的區域(ZOPA)即成為找到利益的方法。Allred教授引用肉品公司Adam Baxter與工會的爭端實例，讓大家模擬進行談判。我所屬的小組獲分配的角色為工會，因與資方以BATNA的方式，創造雙贏方案，獲Allred教授選為全班最佳談判團隊，得到Adam Baxter所生產之火腿罐頭一個；之後Allred教授播放依實例所錄製的紀錄片，讓大家從中印證理論及實務，非常有趣又印象深刻。

第三週課程則以Gary Orren教授的說服(persuasion)及Kelman教授的績效評估為主。有效的說服有十大重要構成要件：要傳遞的訊息內容、時間及空間的涵意、對觀眾的了解程度、如果退讓要付出的代價、如何簡單又清楚的表達立論、訊息如何策略性排序、有用的立論基礎、如何改變報告的調性及動態、如何自同儕壓力中調整、及報告內容能不能強而有力說服別人。Orren教授除將說服理論逐一詳細說明外，亦提供角色扮演讓大家練習說服的技巧。我所屬的小組獲分配的角色為反對加徵菸稅的衛生署官員，有的小組則扮演贊成加稅的衛生署官員。本小組前一晚即準備至深夜，在隔日上課中亦有許多說服的論點獲得Orren教授的讚揚，讓我們對說服的技巧印象深刻。Kelman教授則擔綱我們在哈佛大學最後兩天課程的教授，指導績效評估對政策執行力的重要性，與在台北相同，亦利用案例討論的方式，引導大家就績效評的重要性進行討論。
3、 台灣論壇的實戰經驗：

今年的菁英班有項特別的任務，即在哈佛大學舉辦「台灣論壇」。由於這是哈佛菁英班的創舉，因此人事行政局及公務人力發展中心特別在本班開訓前即開始進行分組及規劃。

公務人力發展中心首先協助40位學員依主管業務的近似性，分為7個小組，並先行引導各組自行設定題目方向。個人所屬小組剛好由經建會及經濟部的4名學員所組成，由於背景相近，因此一開始即鎖定具國際性且可引起共鳴的台灣經貿發展為報告方向。

經8月6日學習之旅後，全班已大致決定以具國際性且可宣揚我國實力的題目為方向。接著在8月20日開訓典禮後，由各小組就其預備撰寫的題目及大綱提出報告，由余致力教授、林萬億教授、劉義鈞教授及羅昌發教授等4位協助各組修正題目並給予建議，而教授群們如同「超級星期天」節目般的毒舌派作風，也徹底給予大家當頭棒喝，要到世界一流大學報告，需要有世界一流的水準才行。

在計畫主持人Steve Kelman教授來台後，初步決定與經貿相關之議題可能會較受青睞。最後在9月7日結訓當日，各小組提出英文書面及口頭報告後，全班決定由個人所屬之第2組以The Gateway to Taiwan’s Future Economic and Trade Development-Under the context of regional economic and trade integration，作為今年台灣論壇的議題。

在決定議題後，所有學員亦因國內課程結束而回到工作崗位。為發揮本班團隊合作之精神，由本小組預擬未來於國外舉辦論壇時各界可能之提問題庫，依據各小組之專長進行議題分工，利用大家赴哈佛大學前一週回原單位辦公之時間蒐集相關資訊。本小組原來的4名成員，受到加工出口區簡茂松學長臨時身體有恙無法出國的影響，僅剩的3名成員則於密集會商後，參酌國內學者專家提供之意見，進行簡報之增修；同時亦請台北大學陳彥豪教授協助給予英文簡報建議，並進行多次之演練，作萬全之準備。

本次菁英班的台灣論壇安排在9月19日中午舉行，在我們抵達哈佛前，Kelman教授已著手安排邀約出席人員，適逢甘迺迪學院正舉行Trade Policy Program，有來自各國政府的經貿官員、學界及媒體界人士，故亦特別邀請渠等參加台灣論壇。台灣論壇當日，共計約100餘位師生參加。首先由主持人，本期學員長外交部的陳啟嘉致歡迎詞後，由本小組小組長貿易局的戴婉蓉負責報告，接著開放討論。我們共接受了來自甘迺迪學院教授、來自非洲國家、中國大陸及美國等學生所提出之近10個問題，討論熱烈，包括本小組的成員經建會的吳明蕙和我自己、金管會的張玉煇、考試院的熊忠勇及衛生署的謝定宏等皆依事前沙盤推演，上台回答問題；而分散在各桌的學員們，則善盡主人之誼，熱忱接待來自各國的同學，並一一回答未及提出之問題。由於考前猜題完整，學員涉外經驗豐富，整個過程皆在掌握中順利完成，獲得甘迺迪學院師生的好評，當日下午並將整個論壇進行的情形，以摘要式新聞刊登在甘迺迪學院即時訊息中，為未來繼續舉行台灣論壇奠下良好基礎。

參、對國家當前現況與問題之建議

經過這次全程參與台灣論壇的報告製作、問題準備及上台答詢，對當前國家經濟發展所面臨的現況及問題，個人有幾點淺見如下：

1、 台灣因國際空間受到擠壓，恐有邊緣化之虞，宜及早推動台美自由貿易協定(FTA)：
本次台灣論壇我們所講述的內容即為在區域貿易整合的趨勢下，台灣經濟發展的未來。會中大部分的問題仍偏重於兩岸經貿及我國之經濟發展，尤其是中國學生對本論壇參與之濃厚興趣在意料之中，連甘迺迪學院長期研究中國的教授亦對台灣議題充滿興趣。由於台灣經濟成長之動力來自國際貿易，無法自外於國際社會，因此在當前WTO杜哈談判延宕造成多邊貿易體系不彰之時，大部分的經貿國家皆在尋求簽署雙邊自由貿易，但是台灣因為政治因素，只能先與邦交國家簽署。為此，我國除繼續積極參與WTO相關活動及杜哈回合談判外，亦應積極推動與其他國家洽簽自由貿易協定(FTA)，特別是美國部分。台美洽簽FTA具指標性意義，除有助於我國與美國之政經關係外，亦是歐盟、日本等重要貿易夥伴同意與我洽簽FTA之重要因素。

2、 國內經濟受到產業外移，以及大陸磁吸效應，內需及投資有待提振：

大陸的崛起已是有目共睹，但是大陸的兩位數字的經濟發展能再維持幾年，卻是有待觀察。在台灣論壇時，除了有人關切大陸經濟對台灣的影響外，亦有甘迺迪學院教授關切台商在越南的投資，以及我政府是否有鼓勵台商分散市場至其他東南亞地區等問題。國內經濟受到產業外移以及大陸磁吸效應，近年來內需及投資皆有待提振，政府宜採治本措施，擴大內需，改善投資環境，提高投資意願，使未來政府的公共投資，發揮刺激民間投資及促進民間消費，才能帶動長期經濟發展之效果。對於不同的產業，宜規劃不同的擴大內需方案，以有效刺激民間需求；針對不同的產業投資個案，採取不同的解決方式，消除投資障礙；另在研究與發展(R&D)上，政府亦應扮演積極輔導之角色，創造台灣甚至全球性新興產業，以迎接下一波經濟成長的來臨。

3、 加強與立法部門的溝通，推動優先政策及法案之執行：

我國與美國相同，目前皆處於朝小野大(divided government)的情形，以致許多重要法案無法順利通過或執行。新國會即將於明(97)年1月產生，未來期待行政部門與新國會間對話能夠順暢，使得重要法案得以順利通過，始為國家及人民的福氣。

肆、對領導人才培育及未來菁英領導班課程規劃之建議事項

1、 菁英班經驗傳承的重要性

在國內開訓的第一天晚上，訓練單位非常貼心的安排了一次經驗傳承座談會，由過去兩期的優秀學長姐以過來人的身分，鉅細靡遺地介紹哈佛大學甘迺迪學院的地理位置、教室的布置、教授上課的情形及方式（包括案例教學、影片、情境模擬等）、可以利用的資源（如圖書館、論壇）等，甚至連生活上的食衣住行亦交待得清清楚楚，因此在初抵達波士頓時，盡是熟悉的情景，沒有任何適應上的問題。未來此類的經驗傳承甚至可以擴展至課程方面，包括訓練單位對學員的期許、教授對學員反應的期待、教授評量問卷的填寫及哈佛大學的期待等，皆是可以列入經驗傳承的範圍，以使每一期哈佛菁英班學員的品質維持高水準，讓哈佛大學以辦理台灣公務人員菁英學習為傲。

二、續辦台灣論壇，作為培養國際人才的搖籃

本次台灣論壇在全班通力合作、游主任幕後指導及Kelman教授及其團隊之支援下，完美呈現，是一次團隊合作的最佳典範。不僅讓第一次的台灣論壇在甘迺迪學院師生心中留下深刻印象，也為未來繼續在甘迺迪學院討論台灣議題奠下良好基礎，據聞Kelman教授已經汲汲準備明年的論壇了呢！為了培養我國國際人才，訓練在國際舞台上報告的經驗，哈佛大學台灣論壇是非常合適的場合。我們的鄰近非英語系國家，如韓國及日本，亦多利用此類不涉及實質承諾的會議，訓練國際人才新手。

三、增加學員外語訓練及簡報技巧之相關課程

進行簡報或專題演講已為政府單位各中高階主管必定面臨之工作，然而以非本國語言英語向外國人作簡報，確非人人都有經驗，此不僅是一項艱鉅的任務也是一大挑戰，除了需有流利的英語以外，簡報的技巧也是極為重要，今年的課程已有納入相關課程，惟仍有不足，爰建議未來課程中能加強此類課程，尤其在國內課程除了積極鼓勵學員勇於發言及發問之外，亦能加重教導使用優美、正確及流利的英語之課程，以及簡報技巧課程，以利在國外課程每位學員能充分參與各項課程之討論，並具備以英語簡報的能力。

我們這次在台灣論壇簡報所獲得的經驗及簡報技巧亦可傳承予下一期的學弟妹們參用，包括關心國際議題走向，選擇國際人士有興趣的主題；簡報時使用的觀念不宜太侷限在台灣，宜用國際間共通的觀念來呈現；所使用的統計數字皆要更新至最近，且要具意義，挑選對我國有利的數據；善用圖表及簡單文字呈現複雜的語言；重點儘量使用吸引人注意的標題，同時注意英文段落的第一句就是整段的重點，不要流入中文的螺旋式說明；最後，要注意國際禮儀，特別是國際間具負面印象的字少用，例如與種族有關的字眼等。

伍、個人行動方案及結語

在受訓初始時，訓練單位請大家寫下個人期待透過本班之學習欲達到的目標，我的目標是：加強個人之領導及協調能力，達到自我提升；擴大國際視野，學習先進國家行政管理規範；透過同儕學習及互動，學習解決問題之模式，達到專業交流；學習菁英領導班之運作方式，移植相關經驗，作為服務機關培訓國際事務人才之參考。經過6週的課程洗禮，我可以驕傲的說，我確實已達成自己所設定的目標。

這次能夠參加第三期「菁英領導班」訓練，要感謝服務機關長官的推荐及支持、人事行政局及公務人力發展中心的精心策劃、游主任及人事行政局李視察孔文的隨行照料、以及同期學長姐們的相互加油打氣，讓我們在人生的旅程中留下如此深刻的回憶。未來仍將秉持一貫的工作熱誠與使命感，繼續在公務部門貢獻所學、發揮所長。

