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一、緣起

在好萊塢電影橫掃全球影片市場的情況下，韓國電影業近年來不僅沒有被擊垮，反而拉出亮麗的成長曲線，1999年的「魚」、2000年的「朋友」、2001年的「共同警界區」、2003年的「醉畫仙」、2004年的…，近10年來韓國電影的票房冠軍幾乎年年被本國影片囊括。無獨有偶，韓國電視連續劇的表現也令人嘆為觀止，從MBC電視台的「大長今」到KBS的「冬季戀歌」，不但捧紅了李英愛與裴勇俊，更在全球電視劇市場大獲全勝，所到之處無不刮起一陣「韓流」旋風，綜合前述跡象顯示，屬於韓國的影視紀元已經悄悄來臨。

韓國影視產業成功的原因相當複雜，廣義來說是一種結合政策工具與人才投入的結果，而南楊州綜合製片場（原名漢城綜合製片場，於2006年易名）的興建，可以說是韓國電影政策中最具代表性的建設；為了探討南楊州綜合製片場在推動韓國影視發揮的綜效，進而就本局是否賡續推動興建聯合影城有所參考，並對所謂的哈韓風進行近距離接觸，職於2007年11月20至23日奉派與張秘書惠君前往韓國考察，期藉由與韓方人員的對話與實地參訪行程提出考察建言。
二、電影振興委員會與南楊州綜合製片場簡介
（一）韓國電影振興委員會

南楊州綜合製片場是由韓國電影的幕後推手「電影振興委員會」（Korean Film Commission，簡稱KOFIC）所創建。「電影振興委員會」是韓國政府為推動國家文化創意產業所成立的系列產業振興院之一。 
它的前身是「電影促進會」，1999年5月重組為「電影振興委員會」，它也是韓國政府主掌電影業務的最高行政部門，位階與本局電影處相仿，其資金雖來自文化觀光部預算及電影票稅收，卻擁有獨立制定電影政策的能力，但也必須受到政府及國會的監督。在組織人力上，包括事務部門、教育部門、技術支援部、約聘人員總計約120位同仁；基於執行成效考量，只要是專業人士，不必具有公務員任用資格，都可能被延攬。在韓國電影產業上，KOFIC扮演整合資源及提升產業發展的角色，透過基金、產業研究及人才培訓，推動及支持韓國電影在海內、外的發展。

在運作模式上，KOFIC的政策研究報告定期送交至文化觀光部，經過該部評估通過後，再由KOFIC落實執行；若涉及電影法令制定，則需通過國會表決。KOFIC由11位委員組成，下轄秘書處、南楊州綜合製片場及韓國電影學院等3個主要單位，其下再分為10個次委員會，主要職掌有政策擬定、振興產業、執行輔導金審核、人才培育、教育研究和國內外行銷推廣等業務（見表1）。
（二）南楊州綜合製片場
1. 攝影棚及場景

南楊州綜合製片場位於漢城南楊州（Namyangju），距離漢城約1.5小時車程，於1997年正式營運，耗資韓幣400億元（折合新台幣約12億元）興建。整個片場占地1,300,000坪，具有6個大小不等的攝影棚，包括1座400坪的大型劇情長片/廣告影片攝影棚；2座300坪的中型劇情片/廣告片攝影棚；1座235坪的水中攝影/特效攝影棚；2座200坪等短片和小型影片攝影棚。此外，為了拍攝法庭應訊的影片，特別模擬法庭實景，於片場中搭建了法庭場景。
 戶外部分，以首爾京畿道地方士紳住宅為原型，複製出韓國古代貴族的生活氛圍，提供各影視公司拍攝古裝歷史劇需要的固定場景。自1999年起，為了鼓勵影視劇組多多應用片場設施，倘拍攝場景不符影片所需，片場可提供空地由劇組自行搭景，倘若所搭設的場景堅固耐用且具有保存價值（最起碼5年），影片拍攝完竣後，片場會向劇組買下所搭建的場景；如此一來，既可減輕劇組的搭景成本，又可成為片場的觀光資源，開放民眾購票參觀
。自本方案實施以來，已有3部因不同劇情需要搭建的場景被保留下來，包括影片「共同警戒區」裡的板門店（Panmunjom Set）模擬實景（見圖1）、影片「醉畫仙」中的傳統韓國街景、以及「開幕」片中的小鎮場景，這些場景也為片場帶來了經濟效益。
2. 片場設施與技術
在拍片設施部分，以7層樓高的影片館（Film Hall）為核心，為影片公司提供各類先進的技術服務。這些服務項目種類繁多，由攝影棚、攝影機的租賃到燈光、特效、沖印、錄音、音效，甚至服裝、道具樣樣俱全，拍攝劇組可根據劇本一次到位，因此被譽稱為「一站到底的拍攝場所」（one stop location）。
在片場提供的技術服務中，最為場方驕傲的要屬影片視覺特效處理、錄音設備及沖印廠。就視覺特效而言，場方提供韓國自製2D、3D剪輯軟體及非線性（non-linear）剪輯工具進行影片同步製作，客製化輸出的節目，並低價提供各式鏡頭租賃。在錄音方面，南楊州綜合製片場具有Dolby混音室、Mono混音室、音效錄音室、對白錄音室及光學錄音室，此外還有1座聲音圖書館、1間錄音控制室及音效設計室。至於每年沖印高達5千萬英呎的影片實驗室，在柯達公司嚴格的技術考核下，已成為全球少數9個通過國際影像（Image Care）認證通過的國家。這些便捷而價廉的服務，為韓國影視產業奠定了良好的發展基礎，是目前全亞洲地區最大也最為現代化的影視產業基地。
影片支援館（Film Support Hall） 為各類影片提供拍攝所需的協助，包括各式道具及戲服。其中道具室包括400,000件的家具鐘錶、陶瓷器、儀典用品、鼓樂器、馬車、人力車等應有盡有（見圖2）；另有至少5,000件的戲服以及為劇情量身打造的戲服提供攝製需要。為了讓劇組人員拍攝及遊客遊覽時方便住宿，全山館（Chunsa Hall）甚至提供了辦公與住宿服務，除了客房外，更有運動設施及44,665平方公尺的人工造景瀑布，為拍片劇組營造出極佳的製作環境。
3. 影片教育設施


為增進普羅大眾對電影的認識，於1998年開設影片文化館（Film Culture Hall），以電影博物館的概念，介紹電影的源起歷史以及拍攝原理，並依不同類型影片，讓遊客親身參與觀察體驗，在潛移默化之間達到寓教於樂的功能。為了表彰針對韓國資深知名導演或演員的貢獻，特別設置韓片文化走廊，陳列導演及演員的劇照、海報、劇服、手稿及相關使用物品，表達對他們的推崇禮敬（見圖3）。值得一提的是，文化走廊展示的電影人物介紹，每年定期由KOFIC開會後決定，因此被展示的人物是每年一換，且不限於在世與否。


著名的視覺體驗館（Visual Experience Hall），參觀者可以親身體驗電影拍攝的視覺特效，例如藍幕效果（指人物與背景的合成處理，見圖4）；結合嗅覺與感覺的3D戲院；以及結合振動與音響產生的特殊效果，以塑造出巨大體積的人物或動物迫近時的天搖地動。相對於龐然大物，廳內也同時陳列了為製作2D+3D動畫影像的微型場景，例如動畫Wonderful Days中出現的場景，以1/35做出的模型（見圖5），把真實世界中的造船廠及街景、搭配動畫演員進行合成，讓真實與虛幻進行完美結合。
三、訪談考察心得及建言

在本局駐韓國新聞處江秘書嘉祥陪同協助下，職與張秘書惠君於韓國時間11月21日上午10時前往南楊州綜合製片場拜會片場經理梁圭植（YANG，Kyu Shik），就南楊州綜合製片場的定位、營運成效及國際合作等問題進行訪談（見圖6），以了解南楊州綜合製片場的成功經驗是否適用我國。以下為此次考察心得：
1. 製片環境定位正確

探討南楊州綜合製片場的成功，要從正確的定位說起。韓國政府發展影視產業之初，為了能讓業界無後顧之憂，以最先進的軟硬體設施及低廉的價格，為業界提供各式拍片設備。由攝影棚、場景到前製、後製技術，以及在拍攝過程中所需的鏡頭、燈光、角架，錄音、合成、等各類設備，以及道具服裝，幾乎都可以在南楊州綜合製片場找到，而且種類繁多，可滿足各類型影片及戲劇的需求。

根據片場梁經理表示，在南楊州綜合製片場拍攝完成的影視作品並不能再額外享受政府的抵稅或補助，但是從1997年片場開闢迄今，50%以上的電影在南楊州綜合製片場拍攝或進行後製，因為它的設施能較外界節省一半以上的製作費；電視劇部分，雖然沒有完整統計過，有一點可以確定：幾乎所有歷史劇或古裝戲都偏好運用此地的場景來拍攝。當然，為了另闢財源，片場也開放傳播公司拍攝商業廣告，但是在收費上較電影公司拍電影來得貴，因為片場仍以拍攝本國電影為第一優先。由此可見，韓國政府在鼓勵國產電影片拍攝上，具有非常務實的作法。對於拍片的影視產業而言，政府給予補助金或輔導金，永遠有資源不夠或分配不均的問題，不如提供健全的影片製片環境，因為完善的製片環境勝過補助措施；一旦環境有利於拍片，會有更多的影視作品出現，如此源源不絕，形成一個良性循環。

2. 運用片場設施培育人才

由於KOFIC的主要功能之一為人才培訓，為了讓社會大眾對電

影有完整的認識，韓國政府南楊州綜合製片場特別設置「影片教育中心」，配合片場現有的視聽設備與專業導覽人員，為社會大眾悉心解說電影的原理、沿革以及不同類型片的分類方式，這些解說人員也讓參觀者親自動手操作。參訪當日，職目睹一群老人家興致勃勃地轉動片箱，領略「視覺暫留」的原理。

針對一般年輕的學子，為了能讓他們及早熟悉電影、動畫及遊戲軟體的製作概念，片場利用寒、暑假為青少年開設電影及動畫營隊。每月為中學生開設故事腳本營，授課重點為劇本寫作、動畫製作、運鏡技巧、影片剪輯及錄音工程，結業時需繳交自行製作的影片。此外，每周末為兒童開設表演營隊，藉由遊戲探索學習基礎表演。為了深化這些課程，片場也與教育機構進行策略聯盟，開設電影、動畫及廣播等多媒體之進階課程。至於對同屬KOFIC系統的「韓國電影藝術學院」學生，南楊州綜合製片場當然更為優惠，除了對學生身份特有的折扣之外，還會再額外給予25% 的折扣，以鼓勵該校學生多多利用片場實習拍片。

由小學、中學、大學到社會大眾，南楊州綜合製片場為韓國的影視教育發揮了卓越的教育功能，除了業界直接受惠，更成為影視創作人才的搖籃，系統化地進行階梯人才養成，猶記得金大中總統時代曾指派替代役男赴好萊塢Cal-Arts學院學習動畫及行銷經驗，現在南楊州綜合製片場力圖利用國內的設施，也能發揮同樣的功能。

3. 營運經費仍是主要問題

就提升製作環境及培育人才功能而言，南楊州綜合製片場的確發

揮了它的功能，然而就營運情形而言，未必這麼樂觀。為了維持每年將近1,000億韓元（折合新台幣31億元）的管理及人事支出（現有人力已精減到僅僅50名左右），片場依靠租賃場景、道具設施賺取收入，加上為部分影片提供技術服務，以及中小學影視訓練營隊的學費收入及參觀門票或住宿的收入，林林總總仍無法在收支上取得平衡。以國片產量達到顛峰
的2006年為例，韓國影片計114部，其中50%曾經使用過此處的攝影棚及後製技術，但是以上種種收入仍不足以支撐南楊州綜合製片場的開銷，經營出現的赤字只能靠政府買單。也由於政府對影視產業的全力支持，目前仍能繼續補貼下去。

一個諷刺的事實是，根據韓國京鄉新聞2007年12月13日的報導指出，韓國電影市場雖然出現近10年來的首次負成長，且國產影片占有率也從2006年的65.5%下滑到2007年的52.5 %，但是若干私人攝影棚仍然在如火如荼的興建中，何以如此呢？片場經理梁圭植倒是給了漂亮的官方說法：電影產量雖然較前減少，但是對影片的品質要求較前嚴格，相對的製作期較長，對攝影棚的需求大增，由於南楊州綜合製片場的使用率已達飽和程度，不得不由私人自行興建。

針對梁經理的回答，職也詢問了韓國電影界友人證實，韓國電影市場下滑對南楊州綜合製片場的影響可能不全然是負面效應，因為製片場的設施便宜，影片公司為了降低製作成本（註：目前韓國影片的平均製作費為30億韓元，其中演員費占10億韓元，製作費占20億韓元，折合新台幣約6千多萬元），在觀影人口與市場需求仍然存在的情形下，影片公司反而增加使用南楊州綜合製片場的意願，這或許較能解釋私人攝影棚持續興建的原因。即使如此，龐大的管理維運支出仍然構成營運上的難題。

為了彌補財務上的缺口，南楊州綜合製片場也開始對國外製片公司招手。基於地緣關係，目前仍以亞洲國家為主，其中泰國及越南的數家影片公司，已開始在南楊州綜合製片場進行拍攝。職曾特別詢問梁經理，韓國是否給予合製或合拍電影特別的優惠或減免措施，或許台灣劇組將來也能在此取景拍片；答案是與韓國本土公司一樣，完全無法獲得任何租稅減免或補貼，因為價格合理的服務就是最好的補助。

值得注意的現象倒是，這些國家彼此之間的技術合作，透露出國際影視產業鏈的分工與整合。亦即：泰國的拷貝沖印加後製，搭配香港的槍砲道具及韓國的拍片影城，等於為KOFIC數年前所擘劃推動，以韓國為首，結合亞洲國家力量共同進軍歐美電影市場的亞洲影視工業聯盟進行串連整合，台灣在這條國際分工價值鏈中，與泰國同以影片後製（含音效、剪輯）見長，但是在製作價格及取件速度上，可能未必有競爭力，因此台、韓合目前還看不出明顯的合作利基。

4. 影視帶頭推動韓流

韓流（Korean Wave, or Hallyu），是韓國政府致力推動文化創意

產業有成的具體表徵，以電影及電視產品為核心，逐漸擴及動畫、電玩、電子產品（此即南楊州綜合製片場所致力發展的影視教育訓練營隊），以及其他週邊產品，包括旅遊、服裝、食品、化粧品所形成的文化及經濟共生體系。在這個體系之內，文化的力量幾乎等同經濟的力量。就如同金大中總統所說：「21世紀，文化就是國力，文化不僅有提高生活質量的作用，而且正成為創造巨大附加價值的產業。」


文化的經濟力量有多大？單憑「大長今」在亞洲國家影視市場創下的收視奇蹟可以窺見一斑。這部戲在韓國首次上演時，收視率即達52.5%，在台灣上演時，也創下AC Nielson 5.31的收視率，並且創下九點檔播映完畢後，八點檔立即重播的紀錄。台灣播出之後，香港也造成轟動，緊接著在日本、大陸、東南亞、美國、墨西哥，甚至沙烏地阿拉伯同樣造成轟動。

隨著電視劇在亞洲各地所向皆捷，戲中女主角李英愛所穿的傳統服飾戲、宮廷飲食及食補（含食譜）、漫畫、小說以及拍攝景點，都成為韓國觀光客趨之若鶩的項目，而且效益如同滾雪球一般。據韓國文化觀光部統計，2003年「大長今」就為韓國賺進3500億美元的商機，相當於該年度全國生產毛額的6.6%。

以「情定大飯店」、「冬季戀歌」等劇而成為台灣「師奶殺手」的裴勇俊，光是個人的經濟效益就達700億台幣。隨著「冬季戀歌」（2002）及「太王四神記」（2007）的拍攝，使江原道南怡島及安眠島先後成為觀光名勝；尤其是夢幻武俠劇「太王四神記」為重現2000年前高句麗時代華麗的宮廷，斥資20億韓元（折合7,080萬新台幣）重現韓國古代的光榮時期建築，成為韓國及外國民眾了解當時歷史文化的絕佳去處。由影視帶動的追星族觀光人潮，造就了影片最直接的經濟效益；企業則藉韓流開道，以韓國明星代言產品拓展商機。職在韓國觀光公社，看到一張拿著Samsung手機、穿著傳統服飾的女星海報（見圖7），這樣的組合雖然不太合乎常理，但卻不令人感到突兀，更重要的是，隨著韓流狂襲，消費者對韓國製產品的觀感改變；「韓國製造」由以往的次級貨，搖身一變為高品質的象徴。其影響所及，各國對韓國人民的好感也跟著增加，最明顯的例子莫過於日本人的仇韓心結，竟然在大長今、冬季戀歌等連續劇的效應下，出現了微妙的變化。

5. 韓流的操作模式

由於方向正確，在若干年推動之後，韓流的成果已經逐漸發酵。

為了瞭解韓國政府如何操作這個運動，職於訪韓期間，順道走訪了位於下榻旅店附近的「韓國觀光公社」（Korea Tourism Organization）（見圖8）。韓國觀光公社雖名為「觀光」，其實是透過觀光，結合所有韓國產品及價值觀，把韓國的文化形象與影響力進行整體輸出，因此，這個機構可以稱為韓流的搖籃。而在所有文化產品中，又以影視產品的影響力最大。

韓國之所以這麼做，自然有其歷史背景。金泳三總統在任時曾表示，如果迪士尼1年的年營收與IBM相當，何不發展影視工業呢？其後繼任的金大中總統也發覺，電影「侏羅紀公園」的全球銷售額為8億5000萬美金，等於韓國必須出口150萬輛汽車才能追趕得上。在兩金總統的共同堅持下，韓國影視進入了軟硬體同步大躍進的黃金歲月。

1997年南楊州綜合製片場完成，同年韓國受亞洲金融風暴影響幾乎破產，1999年國會通過「文化產業促進法」，韓國的經濟在影視產業帶頭下，卻奇蹟似的站起來。2000年經濟成長率己達10%；2001年成立文化內容振興院，經濟成長率更達12%。至於大企業，則是韓流的另一個重要推手。由於金大中總統以減稅及低利優惠鼓勵企業投資拍片，Samsung、LG等IT產業開始投資拍片及建設電影街。有了資金，加上韓國電影藝術學院、南楊州綜合製片場以及選派至好萊塢的影視人才陸續到位，發展韓流的先天及後天環境逐漸趨於成熟。

歷經金融風暴10年之後今天，韓國政府仍然持續推動韓流的威力，由韓國觀光公社結合所有駐外單位及文宣單位的力量，從戰略的高度，針對不同國家地區制定推動策略，其中包括：

· 由韓國觀光公社海外支社及駐外文化院負責國外文宣，並與推動整合觀光與文化的Korea Center結合，以強化文化內容的海外行銷功能。

· 以觀光結合韓劇、韓星及韓國文化，塑造韓國文化品牌形象，並將韓流轉化為觀光商品，以帶動週邊文化產品的商機。

· 擴編負責推廣韓流的組織，加強有關韓流的國際交流、國內外網絡管理及統合各種資訊的組織功能。

· 針對韓流所及的20多個國家（以中國及東南亞國家居多）建置市場調查與資訊基礎建設（如透過文化內容輸出綜合資訊系統連線提共韓流地區之資訊）。

· 於韓流地區遴聘當地人士進行專業培訓，使韓流透過本土化延續其生命力。 

四、 結語

由此次考察經驗得知，要成功經營一個大型綜合製片場絕非容易的事，除了要有政府大力付出、強勢主導外，更要有民間相對的影視製片產量與資金投入，才能水到渠成。因為製片的軟硬體環境固然重要，但是蓋好片場後，倘若無人使用也是形同浪費。此外，如何經營管理片場，更是一門大學問，因為片場的營運不能僅靠拍片出租器材那一點微薄的收入來支持，更重要的是平時如何開闢長遠而穩定的財源，否則必然走向關閉的命運。台灣的中影文化城之所以經營不善，可能原因就在沒有足夠製片量，又欠缺政府的大力支持所以歇業；倘若真的要在台灣興建一大型綜合製片場，首先必須誠實面對目標能否符合期待，並對使用對象、使用頻率以及設施需求條件做出精準的估算，才不致形成財務上的重擔，更何況製片環境與影視表現或並非全然是雞生蛋、蛋生雞之間的問題。

南楊州綜合製片場的興建，是韓國政府大力培植影視產業的政策之一，而透過影視的綜效，韓國政府循序漸進而有目標地把影視劇集與週邊商品合而為一，轉化為新的經濟形式，為韓國賺取大量外匯之餘，更讓韓國人民重新建立金融危機以來的民族自信心。一個比較具體的說法是：韓國政府非常明瞭如何透過「韓流」的操作，行銷整個韓國的價值文化，並且讓世界刮目相看。

韓流的模式不見得可以完全複製，但是有些作法則是放諸四海而皆準的：任何一個國家如果願意把其獨特、傳統的文化與精緻的影視作品相結合，其所產生的綜效，將遠遠超過官方的國家形象宣傳。
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� 韓國政府為了推動文化創意產業，共設立12個附屬機構，協助將文化創意內容衍生為文化產品，包括電影、動畫、音樂、卡通、電玩等，其成果往往為各界所樂道。


� 參觀門票收費如下：成人票每次3000韓元（折合新台幣100元）、中小學學生2500韓元（折合新台幣80元）、小童2000韓元（折合新台幣65元），視覺體驗區的參觀費用另計。


� 依據KOFIC國產片量統計資料之預測，20006年可說達到高峰。





