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壹、前言

為更有效打擊洗錢及資助恐怖份子，FATF(FINANCIAL ACTION TASK FORCE 打擊洗錢財務行動特別組織)及APG(ASIA PACIFIC GROUP ON MONEY LAUNDERING亞太地區洗錢防制組織)在新加坡舉行第一次聯合會，FATF主席Jean-Louis強調亞洲國家正致力於填補法規漏洞及整理法規體系，大部分已完成，但仍有部分待改善。

本次聯合會，共有來自該二組織55個會員國出席，討論共同利益議題—更有效對付洗錢及資助恐怖份子之方法，亞太地區會員國重申承諾實行FATF標準，並確認實行FATF 40+9項建議所需協助。

FATF及APG之會員同意就下列議題進一步合作：

1、 貪污與打擊洗錢及資助恐怖份子之關聯，

2、 實行反洗錢及對付資助恐怖份子之方法以解決替代性匯款系統。

此次是FATF與其區域夥伴之一APG第一次舉行聯合會,為持續關注加強全球打擊洗錢及資助恐怖份子之目標，FATF將與其全球夥伴舉行一系列聯合會。

FATF通過特別建議第VII點有關匯款之附註說明，該附註說明闡明匯款資料本身對偵測資助恐怖份子之重要性，並提供執行這些要求之特別指導。FATF已完成所有會員第二輪評鑑，挪威及比利時將是第三輪採行新標準首先進行相互評鑑的國家，FATF已公佈每年評估的不合作國家名單，並鼓勵名單上之緬甸、諾魯及奈及利亞三國持續進行改革，以求盡速從名單中除名。APG已完成所有會員第一輪評鑑，正進行採行新標準之第二輪評鑑，同時FATF繼續使用不合作國家名單機制，要求金融機構依照第21項建議，仔細檢查來自名單上國家之交易有關之個人、企業或銀行。
FATF及APG係全球打擊洗錢及資助恐怖份子之網路一部分，其餘尚包括其他類似FATF之區域性組職有：the Caribbean Financial Action Task Force、ESAAMLG、EAG、GAFISUD、MENAFATF、Moneyval and Offshore Group of Banking Supervisors。

貳、會議討論重點

一、特別建議第VI項—替代性通匯系統之類型及執行上之挑戰：

替代性通匯系統是亞太地區反洗錢及反資助恐怖份子脆弱的一環，地區的替代性通匯系統反應文化上之習慣、大部分的非正式系統、低度發展的正式系統及勞工匯款對發展中國家經濟的重要性。APG先前有關替代性通匯系統的工作，主要使用FATF特別建議第VI項及其相關之說明及最佳實務範本，APG在區域內採行之替代性通匯系統配套措施，幫助會員執行替代性通匯系統的工作。FATF剛剛完成部分詳細替代性通匯系統之類型化工作，APG類型化工作小組打算更新APG之替代性通匯系統配套措施，以反映配套措施行後之新發展。
預期成果：
（1） 分享經驗並討論區域內之挑戰及實用之方法，以實行特別 建議第VI項，包括：以現金為基礎之經濟；以交易為基礎之洗錢；不同的法規或法律模式；多元的法規及執法能力及辨識不法匯款資金之流動。
（2） 支持特別建議第VI項之實行，並尋求FATF協助更新APG之替代性通匯系統配套措施。
（3） 發現其他相關合作之機會，例如技術協助或訓練，以達替代性通匯系統之要求。
二、特別建議第IX項—現金攜帶者—經驗及實行之挑戰：

特別建議第IX項是FATF最新發布的標準（2004年採用），而現金攜帶者是亞太第區非常明顯脆弱的部分，實行特別建議第IX項有申報及揭露二種不同模式，以偵測人身跨境貨幣運輸。此一議題反映因為大規模以現金為基礎之經濟，導致挑戰越來越高、非常高的資助恐怖份子之風險、低度發展的正式系統、千瘡百孔的海關及欠缺執法能力等。

預期成果：
（1） 討論區域內實行特別建議第IX項之挑戰、交流經驗及機會（現金為基礎之經濟、千瘡百孔的海關及執法能力等）。
（2） 對未來APG與FATF合作實行特別建議第IX項達成共識，包括針對特別建議第IX項發展進一步可行方案的可能性。

（3） 分享資訊及邀請FATF參與，2005年APG的洗錢類型研討會將專注於海關單位與一系列反洗錢及反資助恐怖份子之相關議題，包括特別建議第IX項。

三、貪污與有效的反洗錢及反資助恐怖份子：

此一項目APG已要求列入議程，且已著手此一領域部分初步工作，貪污是亞太地區的主要議題及顯著弱點（包括貪污金額及對法規及執法之侵蝕），貪污是一全球性問題，此由正等待批准的聯合國大會反貪污宣言可證，此會議尋求國際合作以防止貪污、將貪污犯罪化及找到行賄資金能力，在聯合國藥品及犯罪辦公室之支持下，一個名為反貪污協調會的國際團體，已經從事協調國際間反貪污的努力，鑒於貪污議題的相互關聯，APG的洗錢類型研討會已研討並從部分會員獲得回應，APG秘書處已經考慮到建立一APG與FATF反洗錢、反資助恐怖份子及反貪污議題計畫小組之初步可能性，該小組將：

（1） 與專門的反貪污機構聯繫，分享資訊、經驗及彼此共同的部分，

（2） 為會員訂定指導規範，實行反貪污策略，

（3） 舉行專題研討會及座談會，

（4） 確認反洗錢及反貪污需要訓練的部分。

此一構想如獲APG與FATF會員支持，進一步將決定任務範圍及邀請會員參與該計畫小組。
預期成果：

（1） 分享交流經驗與討論區域內有效實行反洗錢及反資助恐怖份子法規對貪污之影響，

（2） 同意建立一APG與FATF反洗錢、反資助恐怖份子及反貪污議題計畫小組，如果未獲支持建立此一計畫小組，APG將繼續其已從事有關反洗錢及反貪污之工作。

四、評估不合作國家名單機制—亞太地區的回應：

五個APG會員先前名列不合作國家名單中，庫克群島、印尼、菲律賓最近剛從名單中除名，紐愛及馬紹爾群島則是之前從名單中除名，諾魯、及緬甸（APG觀察員）則仍在不合作國家名單中。
預期成果：
（1） FATF分享其評估不合作國家名單過程之成果，

（2）  APG提供有關不合作國家名單過程之清楚回應，
（3） 討論區域對不合作國家名單過程之看法。
五、亞太地區實行修正後FATF 40+9項建議之挑戰：

有關修正後之國際標準，APG會員將與FATF(國際標準的制定者) 分享其實行經驗，以避免一套標準適用所有會員之缺點，APG會員面臨之挑戰包括多元化之法規及制度體系、規模小或發展中國家的有限能力以及該標準擴張至特定非金融事業與專業人士之挑戰。
預期成果：

闡明區域主要實行挑戰：

（1） 提供FATF具體實行案例，尤其是關於40項建議，

（2） 學習成功實行經驗，

（3） 努力瞭解如何實行以風險為基礎之方法，進而達到國際標準。
從事基礎工作，召開私人部門及區域內反洗錢監督管理者之研討會，並邀請FATF參與研討會。

參、結論與心得
1、 SPECIAL RECOMMENDATIONS VII：WIRE TRANSFERS（電匯）
OECD成立之「打擊洗錢財務行動特別組織」（FATF）於2004年所提之第7項特別建議，依據其建議所列標準，中央銀行業針對其中有關跨國電匯之規定，於93年11月8日通函外匯指定銀行及中華郵政公司自94年10月20日起施行在案；另日本金融廳已規定自2006年4月起，金融機構辦理國內外匯款手續時，不論金額大小，均須確認客戶身分。歐盟2005年7月26日提案要求銀行在匯款時，必須要求匯款人提供準確姓名、住址、 銀行帳號等身分確認訊息。 
鑒於FATF所提之特別建議係為國際標準，亦為「亞太洗錢防制組織」（APG）所採用，我國預計將於96年初接受APG第二輪實地評鑑，為期與國際接軌，國內匯款實務建議如下：

1.客戶申辦匯出匯款案件應落實「認識客戶」原則，並建請檢查局列入金檢項目。

按匯款已成洗錢之重要管道之一，實不宜再因考量金融交易之便利性而予以忽視，如日本金融廳已規定自2006年4月起，金融機構辦理國內外匯款手續時，不論金額大小，均須確認客戶身分。因此，金融機構應加強落實執行客戶身分證明文件號碼之填寫及課予金融機構確認客戶身分之義務。

２.有關匯出匯款電文內應顯示匯款人識別代號（如身分證字號或帳號）。

本項議題因涉及財金公司及業界電腦程式更動及客戶資料保密等技術層面問題，宜由主管機關邀集財金公司及業界會商後辦理。

３.客戶以轉帳方式辦理匯出匯款時，常任意填製不實之匯款人資料，以掩飾其資金來源或規避資金流向之追蹤，金融機構應加強落實「認識客戶」原則。
深究「認識客戶」原則之精神，以現金方式辦理匯出匯款時，金融機構應核對及確認匯款人之身分證明文件；以轉帳方式辦理時，匯款人即應為轉出帳戶之持有人應無疑義，金融機構應切實負起核對責任。

二、SPECIAL RECOMMENDATIONS IX ：CASH COURIERS（攜帶現金者）
FATF之第9項特別建議：

（1） 各國政府應採取作為，以偵測隨身攜帶現金和無記名可轉讓金融工具之跨國運送，包括啟動申報系統或其他揭露系統。
（2） 各國應確保相關機關有法律授權，可以對被懷疑與恐怖份子資金或洗錢有關或未據實申報或揭露之現金或無記名可轉讓金融工具加以攔截或扣留。
我國相關規定：

新台幣部分：
旅客攜帶新台幣出入國境之限額各為六萬元。（91/11/18中央銀行台央發字第０九一００六六七九三號公告）

人民幣部分：
旅客或隨交通工具服務之人員，攜帶人民幣入出境超過人民幣六千元者，應自動向海關申報；超過部分，由旅客自行封存於海關，出境時准予攜出。（93/02/28財政部台財融（一）字第０九三一０００二０五號令）
外幣部分：
92/03/21財政部台財融（5）字第0925000077號函規範：旅客或隨交通工具服務之人員攜帶外幣應向海關報明登記之金額標準，業經本部本（92）年3月21日台財融（5）字第0925000075號令發布修正提高為等值壹萬美元。
另海關資訊及跨國境申報：財政部於2003年7月23日正式函告，將調查局洗錢防制中心核定為關務人員得提供資料之機關，其資料之提供，限於入出境旅客申報攜帶外幣單筆等值達150萬元之資料，並由關稅總局按月以電磁紀錄提供之。
執行層面我國採申報制（Declaration system），攜帶外幣超過一萬美元應向海關報明登記，建議仿效美國採用先進科技，應用於國境人、貨檢查，有效提升我國查緝跨國境現金攜帶洗錢之能力，並將申報資料鍵入電腦資料庫，提供洗錢防制中心進行疑似洗錢分析，以達國際標準之要求。
三、SPECIAL RECOMMENDATIONS VI：ALTERNATIVE REMITTANCE（替代性匯款系統）
FATF之第6項特別建議：
（1） 各國應指派權責機關負責下列工作：對從事金錢或價值轉帳服務（MONEY OR VALUE TRANSFER SERVICE，MVT）的自然人或法人之註冊登記與執照核發，對已核發執照或已註冊之MVT維護一分最新的業者姓名與地址清單，及負責確定執照核發與註冊登記要求的遵循。

（2） 各國應確定所有金錢或價值轉帳服務業者，均遵循FATF四十項建議以及八項特別建議的相關規範。

美國國務院發行之「2003及2004年國際毒品管制策略報告（INCSR）」第二部分「洗錢與金融犯罪」，建議我國未來在防制洗錢工作應立法規範管理「替代性通匯系統」並加強取締違法之「地下金融業務」。
（一）有關立法規範管理「替代性通匯系統」部分，依銀行法第二十九條規定：「除法律另有規定者外，非銀行不得經營收受存款、受託經理信託資金、公眾財產或辦理國內外匯兌業務。」因此在國內非銀行不得辦理國內外匯兌業務，地下通匯是被禁止的，違反上述規定者，依銀行法第一百二十五條規定，處有期徒刑及罰金。
（二）我國在民國64年修正銀行法時，規定僅銀行可辦理匯兌業務，惟國際上尚有辦理匯款業務之公司（MONEY OR VALUE TRANSFER SERVICE / MONEY TRANSFER OPERATOR）可幫助消弭部分地下通匯業務。
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