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依據本公司核能營運品保方案廠商稽查之要求執行，為確實掌握低放射性廢棄物焚化爐系統製造期間各項品質管制作業之執行，本公司皆配合廠家之製造進度，派員前往執行製程稽查，以確保品質符合規範要求，期能將減容中心之低放射性廢棄物焚化爐改善及換裝後之設備與原有系統內之舊設備相連，並使之正常運轉無誤之責任，另透過有計畫的品質查驗，評估廠家遵循製程規範及執行品保方案之成效，以確保本公司所購置低放射性廢棄物焚化爐系統之品質符合規範要求之品質，防止事故之發生，實際瞭解執行品質業務之落實，以備減容中心低放射性廢棄物焚化爐系統運轉之可靠性及安全性。查驗結果，就整體製程之品保作業而言，丹麥BIRKEROD ENVIKRAFT公司之低放射性廢棄物焚化爐品質查驗執行得相當良好，對其品質可靠度應可予肯定。


本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http：//report.nat.gov.tw）

執行低放射性廢棄物焚化爐系統製程稽查

摘要

本次品質稽查重點主要是稽查丹麥BIRKEROD ENVIKRAFT公司低放射性廢棄物焚化爐系統製程管制作業之執行情形，實際瞭解執行品質業務之落實。稽查結果，就整體製程管制之品保作業而言，ENVIKRAFT公司製程之品保作業中品質查驗執行得相當良好，對其品質可靠度應可予肯定。針對此行所發現ENVIKRAFT公司對焚化爐交運前必需完成之試驗便宜行事草率交差事項，將供本公司進一步檢討管理廠商之策略，ENVIKRAFT公司雖然只是凱技之下包商但負責焚化爐系統本體，本公司部份行事如審查作業應不能免，在焚化爐交運前本公司獨立專業之審查及步步為營之精神才是管理廠商之唯一方案。

製造廠執行品質可靠度之用心應予肯定，其製程查驗之重要性無庸置疑，但理想是努力之目標，卻無法達成，電力公司別妄想製造商能自動提供理想之設備，因此步步為營之製程查驗策略才是電力公司管理廠商之要務。另外品質查驗最主要之功能為可對廠家產生嚇阻作用，促其加強製程之管控，對製造品質之確保有其正面效果，而製造品質與核能營運之安全性、可靠度及績效息息相關，因此，加強製造稽查實為提升核能營運績效之要務之一，因此，建議本公司應持續加強製造稽查作業。
執行低放射性廢棄物焚化爐系統製程稽查
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壹、出國任務說明
依據本公司核能營運品保方案廠商稽查之要求執行，為確實掌握低放射性廢棄物焚化爐系統製造期間各項品質管制作業之執行，本公司皆配合廠家之製造進度，派員前往執行製程稽查，以確保品質符合規範要求，期能將減容中心之低放射性廢棄物焚化爐改善及換裝後之設備與原有系統內之舊設備相連，並使之正常運轉無誤之責任，另透過有計畫的品質查驗，評估廠家遵循製程規範及執行品保方案之成效，以確保本公司所購置低放射性廢棄物焚化爐系統之品質符合規範要求之品質，防止事故之發生，實際瞭解執行品質業務之落實，以備減容中心低放射性廢棄物焚化爐系統運轉之可靠性及安全性。

貳、出國行程
	97.1.7～1.8
	台北((丹麥BIRKEROD
	往程

	97.1.9～1.12


	丹麥BIRKEROD (ENVIKRAFT公司)
	執行低放射性廢棄物焚化爐系統製程稽查

	97.1.13～1.14
	丹麥BIRKEROD ((台北
	返程


參、過程與心得

1、 過程

訪問丹麥BIRKEROD ENVIKRAFT公司，稽查低放射性廢棄物焚化爐系統製程管制作業之執行情形，實際瞭解執行品質業務之落實。

本公司減容中心之低放射性廢棄物焚化爐系統本次之設計變更主要是更換低放射性廢棄物焚化爐本體及相關之控制系統，得標廠商為國內之凱技公司，凱技公司自己負責之工作只有控制系統及相關介面設備之製造，至於焚化爐本體製造則下包給ENVIKRAFT公司。

去年底，凱技公司曾以主包商之身份赴丹麥BIRKEROD ENVIKRAFT公司進行品質業務查證並取回相關之資料，相關之資料共有四個附件，分為：焚化爐體外殼焊接階段，焚化爐耐火材料鋪裝階段，凱技公司對焚化爐尺寸抽驗檢查表，及紀錄照片，凱技公司對ENVIKRAFT公司之查證結論是該公司系統製程管制作業之執行相當良好，符合本公司規範之要求。查證資料目錄詳附件一凱技公司對ENVIKRAFT公司品質業務查證紀錄。

本公司本次在焚化爐交運前稽查任務除了驗證凱技公司對ENVIKRAFT公司品質業務查證紀錄外，另外亦查驗ENVIKRAFT公司ISO-9001認證現況。

(1)
ENVIKRAFT公司ISO-9001認證現況

ENVIKRAFT公司成立於1967年，主要經營廢棄物焚化爐系統設計製造，全球已供應300部以上焚化爐機組，最近並包括1999年運轉之核三廠及2004年運轉之日本東京電力公司之KK廠焚化爐系統。 ENVIKRAFT公司1999年十二月九日開始擁有ISO-9001認證，主要業務是supply of turn-key incinerations plants，including project management，development，design，commissioning and service &aftersales.目前之證照始於2006年六月七日，2009年三月卅一日到期，詳如附件二ISO-9001:2000 證書。由ENVIKRAFT公司認證之內容可以瞭解雖然該公司號稱turn-key，但本身並無製造認證，主要製造工作皆以租用下包工廠及人力進行，該公司除負責設計外另提供專用工作手冊及檢驗試驗管理並進一步做售後服務，也因此公司規模並不大。

ENVIKRAFT公司ISO-9001之品保計畫依規定也是分為三個層次：品保手冊/一般程序書/下一層之專用工作手冊。品保手冊共有11頁，只有丹麥文版，詳如附件三。一般程序書共有24頁，ENVIKRAFT公司為了參與本案之投標特別於2005年九月廿六日發行專用英文版，2006年三月廿九日發行A版，詳如附件四：NPP 2 Project Supplier Quality Assurance Plan。至於專用工作手冊也是只有丹麥文版。

因為ENVIKRAFT公司ISO-9001之品保手冊只有丹麥文版，因此本次稽查任務在品保手冊方面僅能依此版本逐項和相關人員討論。稽查發現該公司主要品保作業區分五個階段，品保手冊亦依據每個階段任務指定必要之單位負責，並且提供適當之程序書因應。

品保作業五個階段分述如下：

1.
Sales Phase：接單、評估、估價等

2.
Project Initiation Phase：合約審查等

3.
Design Phase：製造、採購、檢驗試驗及裝運等

4.
Supply Phase：規劃、組立、測試、試運轉、再測試、移交等

5.
Service Phase：售後服務等

一般程序書共有26節詳如附件五品保程序書目錄，ENVIKRAFT公司為了取得ISO-9001之認證特別將一般程序書廿六節內容與ISO-9001之條文比較，交叉比對之結果ENVIKRAFT公司之一般程序書可包括ISO-9001之條文，詳如附件六：ENVIKRAFT公司一般程序書與ISO-9001之條文比較表，因此ENVIKRAFT公司取得了ISO-9001之認證。本次稽查發現該公司一般程序書26節內容可符合ISO-9001之認證。

下一層之專用工作手冊只有丹麥文版，本次稽查發現該工作手冊相當完整，本次任務亦同時檢視與本案有關之專用工作手冊及表格，發現該工作手冊及表格相當完整。

(2)
稽查驗證凱技公司對ENVIKRAFT公司品質業務查證紀錄

本次稽查另依凱技公司對ENVIKRAFT公司品質業務查證紀錄之內容一一查對ENVIKRAFT公司所提供之紀錄，並依ENVIKRAFT公司ISO-9001體系稽查本案焚化爐品質業務執行情形，重要發現敘述如下：

1.
ENVIKRAFT公司負責設計本案焚化爐，設計過程資料及品質紀錄皆保持完整。

2.
本案焚化爐之外殼材料來源相當廣，其材質試驗委由P-D Industries GmbH公司提供，材料來源資料及品質紀錄皆保持完整，附件七為該公司2007/8/13 提供之材質抽樣試驗證明。

3.
焚化爐體外殼焊接檢驗試驗工作，ENVIKRAFT公司以租用下包工廠及人力進行，該公司提供專用工作手冊及檢驗試驗管理，焊接檢驗試驗資料及品質紀錄皆保持完整。

4.
焚化爐耐火材料鋪裝工作，ENVIKRAFT公司也是以租用下包工廠及人力進行，該公司提供專用工作手冊及檢驗試驗管理，鋪裝資料及品質紀錄皆保持完整。

5.
另凱技公司對焚化爐亦進行尺寸抽驗及照像紀錄，並留下尺寸抽驗檢查表及紀錄照片，經查證結果無誤。

6.
2006/02/22 ENVIKRAFT公司為參與本案之投標依規定執行內部稽查並發現部份缺失，詳附件八稽查紀錄。

7.
2007/10/29 ENVIKRAFT公司執行本案期間發現部份管路設計缺失依規定進行設計變更並留下紀錄，詳附件九設計變更紀錄。

8.
顧客滿意度調查詳附件十調查表紀錄，大致上所有顧客皆相當滿意ENVIKRAFT公司之產品，日本東京電力公司之KK廠並致函感謝，詳附件十一感謝函紀錄。

9.
另外此行也順便取得ENVIKRAFT公司一直不願提供本公司之焚化爐內部資料詳附件十二焚化爐內部尺寸。
10.
此行另談妥焚化爐交運前必需完成之試驗及時程詳附件十三。
2、 心得
(1)
本次實際查證ENVIKRAFT公司ISO-9001之品保計畫，稽查發現該公司之品保手冊/一般程序書/下一層之專用工作手冊相當完整。

(2)
本次實際查證ENVIKRAFT公司皆能依ISO-9001之品保計畫規定進行本公司之低放射性廢棄物焚化爐系統，同時亦檢視與本案有關之專用工作手冊及表格，發現該工作手冊及表格記錄相當完整，另由顧客滿意度調查資料證實ENVIKRAFT公司有能力執行本公司之低放射性廢棄物焚化爐系統。

(3)
ENVIKRAFT公司對於焚化爐交運前必需完成之試驗事宜，則比較便宜行事沒有詳細規劃打算草率交差，主包商凱技公司亦無對策，還好有本次之稽查任務立即糾正ENVIKRAFT公司之心態，請該公司提出交運前必需完成之試驗事項，並由凱技公司負責查證試驗結果，避免日後來台因測試失敗必須退貨之糾紛。本案已於1月25日裝船，2月底運抵基隆港，預計3月10日到本公司減容中心。

肆、結論與建議

本次品質稽查重點主要是稽查丹麥BIRKEROD ENVIKRAFT公司低放射性廢棄物焚化爐系統製程管制作業之執行情形，實際瞭解執行品質業務之落實。稽查結果，就整體製程管制之品保作業而言，ENVIKRAFT公司製程之品保作業中品質查驗執行得相當良好，對其品質可靠度應可予肯定。另針對此行所發現ENVIKRAFT公司對焚化爐交運前必需完成之試驗便宜行事草率交差事項，將供本公司進一步檢討管理廠商之策略，ENVIKRAFT公司雖然只是凱技之下包商但負責焚化爐系統本體，本公司部份行事如審查作業應不能免，在焚化爐交運前本公司獨立專業之審查及步步為營之精神才是管理廠商之唯一方案。

ENVIKRAFT公司製造廠執行品質可靠度之用心應予肯定，其製程查驗之重要性無庸置疑，但理想是努力之目標，卻無法達成，本公司別妄想製造商能自動提供理想之設備，因此步步為營之製程查驗策略才是本公司管理廠商之要務。另外品質查驗最主要之功能為可對廠家產生嚇阻作用，促其加強製程之管控，對製造品質之確保有其正面效果，而製造品質與核能營運之安全性、可靠度及績效息息相關，因此，加強製造稽查實為提升核能營運績效之要務之一，因此，建議本公司應持續加強製造稽查作業。
伍、附件

附件一：凱技公司對ENVIKRAFT公司品質業務查證紀錄

一、焚化爐體外殼焊接階段
Index1.

A.
APCP自8/13/07至10/25/07

B.
設備尺寸檢查，可接受標準ISO 13920。
C.
目視檢查，可接受標準DS/ISO 2768-1。

Index2.

A.
Welding Procedure Specification (WPS)。
B.
Welders Qualification Test certificate EN 287-1。
C.
焊材試驗報告。

Index3.

A.
NDT報告。
B.
電焊檢查員資格證明。
C.
PT非破壞性檢查一般要求。
D.
焊接人員資格檢定標準，EN 287-1。
E.
電焊檢查員資格檢定標準，DS/EN 25817。
F.
PT非破壞性檢查接受標準，DS/EN 1289。

Index4.

A.
焚化爐爐殼結構尺寸檢查。

Index5.

A.
焚化爐結構材料驗收單。

二、焚化爐耐火材料鋪裝階段
Index1.

A. PCP自9/28/07至11/9/07。
Index2.

A.
Refractory Lining QA。
B.
預製部分之QA表。
C.
在廠製造部分之QA表。
D.
耐火材料鋪裝相關之圖面（圖號：200-20051）。

Index3.

A.
耐火材料驗收表。
B.
耐火材料試驗報告。

三、本公司對焚化爐尺寸抽驗檢查表
四、紀錄照片
A.
焚化爐外殼長度尺寸丈量（5562mm）
B.
焚化爐外殼前爐台尺寸丈量（1098mm）
C.
焚化爐爐前寬度測量（2296mm）
D.
焚化爐爐後寬度測量（2298mm）
E.
焚化爐外殼高度尺寸丈量（3548mm）
F.
5層不同耐火材料
G.
投料口耐火材料厚度（405mm）
H.
廢氣出口耐火材料厚度（400mm）
I.
第二燃燒室檢查門耐火材料厚度（405mm）
J.
高溫攝影機投射孔、爐底螺鑽機安裝孔
K.
耐火磚鋪裝情形

附件二：ISO-9001:2000 證書
附件三：品保手冊

附件四：NPP 2 Project Supplier Quality Assurance Plan 

附件五：品保程序書目錄

附件六：ISO-9001之條文與ENVIKRAFT公司一般程序書比較表

附件七：為該公司2007/8/13 提供之材質抽樣試驗證明

附件八：稽查紀錄

附件九：設計變更紀錄。

附件十：顧客滿意度調查表紀錄

附件十一：感謝函紀錄。

附件十二：焚化爐內部尺寸

附件十三：交運前必需完成之試驗及時程 
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