科發基金-參與國際科技活動計畫出國報告書


「第7屆台以經技合作會議」
姓名：郭副處長俊德

出國地點：台拉維夫、耶路撒冷

出國期間：96年1月18日至96年1月24日

出席第7屆台以(以色列)經技合作會議報告

1、 前言：

台以雙方基於兩國共同利益，期盼結合政府與民間力量，共同發掘商機，俾拓展及加強雙邊經貿關係，台以雙方乃於1995年由經濟部李前次長樹久率團訪以在以色列舉行首屆台以經技合作會議，雙方同意加強經貿科技合作，迄今已舉行6屆會議，以國在資訊、通訊、醫療設備、生物科技等產業具有卓越研發能力和先進技術，與我國擅長之製造、行銷能力具互補作用，台以雙方期盼透過密切經技合作，共同開拓國際市場，俾提升雙方國際競爭力。

2、 本屆會議概述：

第7屆台以經技合作會議由謝次長發達率團於本（2007）年1月21日及22日在以色列首府耶路撒冷工業貿易暨勞動部舉行，以方首席主談人為工貿部總司長Gabriel Maimon共同主持會議開幕式，會中雙方除分別報告兩國經貿情勢發展及貿易與投資概況外，謝次長並說明大投資計畫方向及未來推動新興產業及重點產業之內容，盼雙方加強各該產業領域之相關研發活動及來台投資。嗣雙方分就32項議題進行會談，包括國際經貿組織活動之參與及推動、投資貿易關係拓展及相關環境之建制、台以兩國科技研發合作、技術移轉及商業化與水資源之合作等領域，台以雙方代表咸認兩國經濟產業結構及地理策略地位互補性強，對促進今後雙方經貿、資通訊、科技等方面合作深具意義。

3、 拜會活動

台方代表團首席代表謝次長發達於停留以色列期間，曾偕同我駐以代表處丁代表干城、旺宏公司吳董事長敏求、東訊公司劉總經理兆凱等人應以色列GIZA基金總裁Zeev Holzman之邀餐敘。席間就未來雙方加強創新科技合作領域交換意見，謝次長並請H氏推動民間力量促進台以雙邊簽署自由貿易協定，並稱此舉可助台以共同拓展第三國市場，H氏亦表認同願全力促成，並稱該基金所屬研究機構可爭取以色列政府委託進行相關研究。謝次長並與以國副總理兼工貿部長Eliyahu Yishai、以國國會友台小組主席Mr. Michael Eitan、農業部總司長Ms. Yael Shealtielli及交通部總司長Gideon Siterman會晤。Y副總理對於促進與我國經貿關係持積極正面看法，並在產業發展交流合作方面具有共識；E氏對於推動台以自由貿易協定願鼎力協助；S氏說明已簽署農業合作協定，並在台以農業合作架構下進行農業合作，期盼續就各項農業合作計畫落實推動，並擴大合作，另對於我國刻正推動之「飄鳥計畫」表示興趣，並擬組團來我國訪問，且以國與台灣同為WTO G10之會員，亦盼未來在農業議題相互合作。交通部S 總司長願意進一步就道路安全管理合作、港埠合作及氣象合作等與我進行交流。

4、 簽署協議書

我國際經濟合作協會理事劉兆凱與以色列出口國際合作協會會長David Arzi共同簽署台以合作備忘錄，期盼透過此項合作協議之簽署，共同拓展台以兩國經貿交流；我資訊工業策進會與以色列研發中心(MATIMOP)簽署合作備忘錄，雙方承諾未來將透過聯合研發計畫及產業技術情資交換推動雙邊合作；另中華民國全國工業總會與以國製造業協會亦簽署合作備忘錄，俾進一步加強台以產業間之密切交流合作關係。

5、 檢討與建議

(1) 台以經技合作會議援例應於2005年底輪在以國舉行第7屆會議，惟因以國舉行全國大選前夕而未能如期舉行。本屆會議召開証明台以雙方重視經濟及技術合作關係，會議在坦誠友好氣氛下進行，充分討論雙方關切之32項議題，並作出具體回應，對促進雙方邦誼，提升雙邊實質經貿關係頗有助益。

(2) 透過雙邊會議之機制，對國際組織活動之參與及推動、投資貿易關係拓展及相關環境之建制、國家科技研發合作、技術移轉及商業化與水資源等領域之合作，具有互補互利之綜效。

(3) 本屆台以經技合作會議對於建置兩國經貿合作架構方面有具體成果，而重啟中斷10年之民間會議之召開，更重建雙方開拓商機之平台，宜將此次會議雙方達成之具體共識落實推動，俾增強台以雙方關係。

(4) 台以經濟合作會議雖然籌備時間較短，但在駐以代表處及相關單位全力協助與配合下，順利如期召開，未來避免作業時間倉促，宜儘早規劃進行準備工作。

