赴日本參加「2008年東京超市展」及瞭解「台灣物產館」營運情形出國報告

國際處國際行銷科

技正　史瓊月
一、職奉派赴日本參加「2008年東京超市展」及瞭解「台灣物產館」營運情形，並藉行程之便，陪同本會駐日代表戴德芳秘書參加外貿協會舉辦之「台灣農產品外銷日本現況說明記者會」，另瞭解「2008年東京蘭展」參展情形，自本（97）年2月19日出發，同月24日返國，參訪過程及建議事項簡要說明如后。
二、「2008年東京超市展」參展情形：
(一)該展本年係第42屆舉辦，為日本食品物流界唯一之專業性展覽，自前(2006)年起除日本廠商外，才開始接受海外業者參加，本年包括日本在內計有26個國家、991家廠商參展，其中145家為海外參展者，國家別包括台灣、美國、韓國、澳大利亞、香港、義大利、斯里蘭卡、法國及馬來西亞等，展出項目包括適宜超市販售之生鮮、冷凍食材、調理食品、加工食品、有機食品及酒、飲料等，參觀對象為食品超市及食品流通、零售業界人士。其中日本國內十分積極拓銷農產品之縣市如鳥取縣、新瀉縣、青森縣、長野線及北海道等，亦組成極具特色之龐大參展團參展。該展3天展期中共有75,052人次來場參觀，較去年之73,542人增加2%。
(二)台灣館係由本會補助外貿協會輔導業者參展，參展廠商均已具有日本行銷經驗，包括以茶葉為主之台灣農林、天仁、昇祥及華泰4家廠商，以結球萵苣為主之雲林庄西及麥寮合作農場，及本會與日本池榮青果株式會社合作開設之「台灣物產館」亦以台灣落花生、芒果果凍、龍眼乾、冷凍水餃及蘿蔔糕等加工食品參展。在茶葉參展部分，因台灣茶葉在日本北之定位為高價格路線，較難符合超市零售通路採購平價產品之需求，故參展業者對參展效益反映較為平淡，建議本會日後可考量輔導茶葉廠商參加每年9月於日本舉行之「東京國際秋季禮品展」。在結球萵苣參展部分，庄西及麥寮合作農場生產之結球萵苣，目前主要外銷供應日本麥當勞等業務用市場使用，該二家業者一直有意發展截切蔬菜至日本零售通路銷售，以提高販售價格，此次參展展出新鮮之結球萵苣，獲許多業者詢問，惟因適用業務用市場及零售市場所需之結球萵苣品質大不相同，在商機部分尚待後續觀察。另外，在「台灣物產館」參展部份效果最為顯著，因參展產品已屬目前可直接上架銷售產品，產品包裝並經池榮會社改良至完全符合日本超市販售之型態，加以該會社藤田克己社長每日並到展場與日本重要商社負責人進行貿易洽談，並支援3-5人於展場烹煮試吃台灣水餃及蘿蔔糕，吸引許多人潮參觀，因此，包括落花生、冬粉、水餃等產品，於展覽結束後均正進行後續訂單之洽談。
三、「台灣物產館」營運情形：
(一)開設地點：本案對於開設地點之要求為「店面面積不得小於20坪，店面設立地點須位於交通便利、形象佳、人潮聚集地區或設於大型百貨公司內之獨立專櫃」。本案於簽約時已由本會依據池榮會社及駐日代表處所提報告資料，同意開設於東京都涉谷區之世塚，店面位於日本地鐵京王線世塚車站附近徒步約2分鐘，並鄰近高速公路及國道系統。世塚本店為獨立店面性質，週邊為高級住宅區，亦是上班族、家庭主婦購物地區，附近已有多家綜合食品超市、服飾、民生用品等店舖進駐，店面面積約32坪。另外，池榮會社於合約要求外，自願增設港南台分館，店面位於日神奈川縣橫濱以西JR港南台車站2樓之購物中心(港南台BIRDS)，該地區為橫濱有名之高級住宅區，附近有經營數10年的高島屋百貨公司，購物中心內為專櫃型之賣場，台灣物產館之專櫃面積約9坪。綜上所述，目前「台灣物產館」世塚本店及港南台分館營運店面總計面積為41坪，已符合本案最低店面面積20坪之要求。

(二)店面識別體系：本案合約規定「店面必須使用本會所提供之基本識別體系設計」。經查台灣物產館識別體係以交通部觀光局之「台灣觀光形象標誌(TAIWAN, Touch Your Heart)」為設計主軸，池榮會社前已函報本會同意在案。

(三)專責人員：本案規定池榮會社「必須在台灣設立分公司或採購辦公室或連絡處所，以做為與本會連繫及負責辦理國內供貨等相關事宜」。經查目前該會社於日本專責辦理「台灣物產館」業務計正式員工5位，臨時員工9位，另於台灣設有台北連絡所，設所長一名，專責與本會連繫事宜。

(四)販售品項：「台灣物產館」目前販售品項計391項，產品均符本案規定「銷售產品在檢疫、檢驗、衛生安全、標示等方面均應符合日本相關規定，且產品須為台灣原產之農產品及其加工品」。另為使販售品項能符本會主力外銷產品，前經本會農糧署、畜牧處及漁業署篩選出其中224項產品可納入考核營業額範圍內，比率為57%，已符合本案規定「其中25﹪以上必須為本會所推薦之優良農產品」。第一年總營業額為118,680,670日元，其中生鮮農產品為92,065,528日元，占76%，已符本案規定「生鮮農產品（含冷凍）所占比率第1年不得低於營業額10﹪」。

(五)營運方式及業績：「台灣物產館」自95年7月開業以來，營業額分別為95年7至12月為61,645,298日元，96年1至12月為144,691,129日元，97年1至4月為29,822,371日元。營運時間為每日上午10點至晚上8點，除例行性營運外，每個月並選定重點品項辦理小型促銷活動，另不定時配合本會或縣市政府需求辦理大型促銷活動，及辦理台灣食材料理教室等活動。
(六)「台灣物產館」在池榮會社辛苦經營下，營運情形尚稱穩定，惟因國內產品供應及廠商配合等相關問題，亦造成物產館部分營運困難，究其主要原因為國內農產品外銷品項，如蔬菜、漁、畜產品等，目前仍以外銷至日本業務用市場為主，可符合日本規定直接上架銷售之台灣農產品品項不足，部分國內業者改善產品包裝及標示之配合度不高，致使池榮會社在引進新產品販售時遭遇許多困難，另生鮮水果雖然極受日本消費者喜愛，惟目前台灣僅有8種水果品項准予輸入，去年度除芒果外，包括木瓜、香蕉等均面臨國內價格上漲無法持續供應等問題。

(二)本會與池榮會社所簽合約係以規劃「台灣物產館」所販售之主力外銷產品年營業額需達新台幣3,000萬元，池該會社與本會駐日代表戴德芳秘書均認為此種方式對本會欲達到以展示「台灣精品」之目的產生衝突，如台灣茶葉雖屬主力品項，惟正式通關需負擔命令檢查之昂貴費用，在物產館之零售通路銷售將喪失價格競爭力，建議本會研擬如何藉由已建立之「台灣物產館」店面達到展示之目的。
(三)另池榮會社已選定東京台場車站附近，開設「台灣物產館」台場店，預計本年5月開始營運，台場為近年來東京新掘起之觀光、購物及娛樂盛地，未來極具發展潛力。另亦規劃於池袋車站內之西武百貨公司開設「台灣物產館」池袋店，預計明年9月開始營運，該車站為交通重要樞紐，JR山手線、埼京線、高崎線、地鐵丸之內線、有樂町線、西武池袋線和東武東上線等地鐵均在此交會，車站每日進出人數高達250萬人。該二處均將以池榮集團包括ampm超市、有機食品店、禮品專賣店及「台灣物產館」等一起進駐方式，開業後預期對台灣農產品外銷日本有極大助益。
四、「2008年東京蘭展」參展情形：
該展本年計有來自全球21個國家參加，參展種類包括蝴蝶蘭、洋蘭、東洋蘭、日本蘭及各類花卉等，總數達3,000種，約10萬株，展場概分為各國參展形象展示區、展售區及競賽花展示三大區，在參展形象區部分，本會輔導台灣區蘭花產銷發展協會以「風采」為題展出，會場上立有「台灣是充滿熱情、活力的美麗島，蘭花科技讓世人讚歎」的標示牌。在競賽花展示區方面，台灣業者科隆國際生物科技公司所培養的白蝴蝶蘭獲年度大賞第三名之殊榮，受到相當的注目。另外，參加展售區之的台灣業者計有香斌蘭園、麗城蘭苑、上品蘭園、清華蘭園、好生蘭園、珍寶蘭園、宇震蘭業、曾文蘭園及吳祚雄蘭園等9家。該展9天展期計有50萬人進場參觀。

五、參加「台灣農產品外銷日本現況說明記者會」：
該記者會係由外貿協會於東京Palace Hotel舉行，計有日本NHK、共同通信社、富士產經Business Eye、日本養殖新聞、食品產業新聞、月刊食品商業、月刊低溫流通、Food Weekly等8家日本媒體及台灣中央社、中天電視、自由時報3家駐東京媒體參加，由該協會葉明水副秘書長主持。外貿協會會舉開記者會之目的，係因日本近期爆發中國大陸毒水餃事件，借此宣傳台灣農產品之安全特色。記者會先由本會駐日代表戴德芳秘書說明台灣農產品安全管控法規及作法，接由「台灣物產館」經營者池榮會社之藤田克己社長、日本MARUHA黑本次長及台灣農林公司黃子敏經理分別就台灣生鮮水果、冷凍毛豆及茶葉說明進口現況。與會日本記者特別關切台灣與中國產品之區隔，並反應日本消費者高達八成以上均無法區別，建議台灣應就「台灣」品牌加強說明宣傳。
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