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參訪成員名單：
   教育部文教處曹培林副處長、教育部中部辦公室黃新發副主任、行政院青輔    會郭玲妙專員、台灣國際教育旅行聯盟吳文旭秘書、國立新莊高中倪靜貴校    長、國立秀水高工徐正鐘校長、國立台南高工李燦榮校長、國立三重高中胡劍峰校長、國立中壢高中張碧娟校長、國立武陵高中林繼生校長、國立台中女中楊寶琴校長、國立花蓮高工王乃仁校長、國立員林家商唐建雄校長、私立光華女中郭乃文校長、北市中山女中黃郁宜校長、私立光啟高中江惠真校長、國立桃園農工楊進益主任、私立樹人家商鍾人儒組長、北市南港高工李韻華組長、北市大安高工陳雷傑主任等共20名。
參訪行程事前規劃內容：
一共是六天五夜的參訪行程，首先感謝事前經淡水商工劉永順校長與教育部的精心規劃，內容豐富且緊湊，全團成員均覺得收穫頗豐，行程如下：仁川機場→韓國首都-首爾→金浦機場→浦項製鐵→慶洲露天博物館、佛國寺、天馬塚、瞻星台、石窟庵→釜山機場→濟州島、龍頭岩、金寧迷路公園、城山日出峰→訪問高中、高職及跳躍表演→揚智滑雪場、景福宮、清瓦台、歡送晚會→韓國特產品、免稅商店→仁川機場→搭機返國。

壹、參訪目的  
推動國際教育交流，乃是教育部政策主軸之一，由於全世界正邁向『地球村』的發展，培育年輕一代走向國際，瞭解世界各國多元文化的內涵，尊重他人，並與世界做朋友，同時藉著國際教育旅行之時，學習各國不同的語言，加強與國際溝通的能力，是現代青年必備的工具。從自己親身的體驗、學習、觀察中，帶動結交異國朋友的情誼，進而追求新知，認識國際化中的相互瞭解，培育下一代能夠具備國際化的視野，對青年學子而言，是最直接而能夠從事最好的國民外交。
此次赴韓國參訪是由國立淡水工商負責行政運作及各項出團業務，為使訪問團員能瞭解行程，以及赴韓國的各項旅行細節，特別於97年1月17日舉辦行前研習會議，對於每位團員所負擔的任務做清楚交代，同時告知確定的行程、準備合乎國際禮儀的禮品、行李、氣候、穿著等個人準備資料，同時攜帶各校簡介資料和韓國方面相關學校交換，以瞭解日後交流的學校中，能夠相互瞭解及建立姊妹校等事宜先做準備，同時也提供台灣地區的學校資料，讓韓國友校能夠有所認識，便於前來相互交流。
 
 貳、參訪行程內容摘要

【第一天行程】
    一行人抵達仁川機場，感謝駐韓國台北代表部于超屏秘書率靖雅小姐及導遊趙先生到機場接機，由於有于超屏秘書的協助，在出關時替讓大家節省不少時間。由於當地氣溫與台灣相差甚鉅，機場外部的氣溫大概是8度，寒氣咄咄逼人。導遊小趙一直提醒大家需做保暖的動作，叮嚀大家必須穿好大衣，才能出機場去搭遊覽車。果真如預期，韓國仁川、首爾地區的氣溫超冷，讓本團許多第一次到韓國訪問的團員，領略到寒流的威力，也笑稱這是韓流的魅力。坐在車上，眼睛忙著瀏覽四周的景色，車窗因暖氣溫度，霧氣濛濛極不容易看清楚，只見窗外黑漆漆及奔馳在高速公路上的車後燈光。聽說韓國首都--首爾，幾天前已經降下瑞雪，導遊先生說，韓國人認為「有客人來，下雪是非常吉祥的事」，聽得大家笑呵呵。大家也熱情的回應跟著小趙學了幾句早安（An-Yu-Ha-Say-Yu）、謝謝（Kan-char-Mi-Ta）等簡單韓語。路上空氣雖冷冽，大家興奮之情溢於言表。
    幾天來，只要車子上了高速公路，導遊先生就認真的要求大家繫上安全帶，大家也樂於配合。由於韓國境內有1600萬輛車，幾乎每3人就有一部車，注意行車安全似乎已成為多數民眾的共識。我們感覺得到，這項注意高速公路行車安全的要求，與國內相較，嚴謹許多。

  【團長車上致詞】
    曹團長勉勵全團參訪的團員，將教育的知識蘊育在遊戲中，寄望大家在訪韓期間能看得多、學得多，回國後能將精華教導給學生及教師同儕，共同迎接更好的未來。

【第二天行程】
    前往金浦機場，由於是韓國國內線，沒料到韓國的空服小姐會很認真的執行逃生課程的講解。一般來說，台灣的國內線，空服小姐多僅止於手在空中比畫一下而已，但是我們見識到，這些空服小姐為所有旅客示範如何戴面罩、穿安全衣、扣安全帶、吹氣等動作，且正反展示了2次，比台灣國內的空中逃生課程嚴謹許多。
   我們到達「浦項製鐵廠」參觀整套的製鐵過程。在館方提供的影帶中，明顯的看到韓國鋼鐵稱霸世界的企圖心，也顯示韓國人民愛國的情操。因為其首要經營的策略是將製鋼產品，提供給國內各種建設內需之用，將80％的鋼鐵製品留在國內，外銷只佔20％。此策略一來有利於韓國近代各種工業及建築建設所需，二來可以擺脫仰賴外國進口的稅差，是一項屬於較安全的經濟策略。到POSCO廠區現場一繞，諾大的廠房，多由電腦掌控製鋼過程，可見聘用了多少科技技術人才，強調「資源有限、創意無限」的經營理念，一步步結合光揚廠區，更拓展到房地產事業，是一段「從無到有」的奮鬥歷程，POSCO展現出「要讓世界更美麗的力量」，是一個有效的工業參觀，對學生應有正面的啟發、奮力迎向前的人生價值。
    當日文化參訪地點為韓國歷史上有名的宗教勝地及具有文化特色的地點，如佛國寺、天馬塚、瞻星台等。

  （一）虔敬的佛國寺
     天氣濕冷，在濕雨中小心跨上石梯，間距頗高，極不容易跨上，無形間似乎要求旅人需更有膜拜之心才行。整體來看，廟宇的建築，規模氣勢略小，具樸實風格，看得出歲月已久遠，有歷史變遷的痕跡。但環境寧靜優雅，管理員倒是盡責，一一 禁止我們對著佛像攝影，表露出韓國民眾對觀音、佛祖具有真心的虔誠與尊敬。   

   （二）開放博物館的天馬塚
    慶州的開放博物館，放眼看去，一片綠蔭環繞。四周潔淨、寧靜、寬敞，具有國家級博物館的氣勢。見到了天馬帝王塚，好幾個帝王塚，黃土高高聳起，有五層樓高的黃土陵寢，配上周圍自然的景觀，遊客實在不易辨別出哪一個才是真的帝王塚，聽導遊說，的確其中有好幾個是虛空的，但是不會有人去挖掘驗證，避免對先人不敬，至今所挖掘出的帝王塚，是因有人盜墓，政府才介入。挖掘中發現存有一張「天馬行空」的圖像，因此稱之為天馬帝王塚。
    入了博物館，館內陳設了許多大韓民族引以為豪的黃金飾品，尤其是帝王、王妃在冊封大典時所戴用的冠冕，年代雖已久遠，依然發出耀眼的黃金光澤，細緻的手工也令人喜愛。個個金碧輝煌、令人讚嘆。
    值得一提的是館區的遊客廁所，每一個廁所門上都設有高級的掛勾，看起來很實在、很安全，遊客可以安心的掛上冬天厚重的大衣。廁所設有專用衛生紙，替遊客設想周全。洗手台的水，是熱水，嚴寒天氣下，特別好用。洗手台上很乾淨、沒有積水。遊客很多，大多靜靜的參觀、拍照，講話聲音很輕小，感覺很舒服。    

 （三）優雅的瞻星台
    瞻星台是傳統進行卜卦活動的地點，從車上望過去，只見外型優雅，是民間乞求心靈平安的重要場所。因此，博得鄉親們守護至今。雖說年代已久，在車上遠望其風采，仍可見當年盛況。

 （四）氣勢奪人的第三洞庵
    由於到達的時間已晚，再加上部分路段正進行修補工程，館員決定不收費，大方的讓我們自由參觀。大家約好走4公里就自動折回，心想區區4公里，應該很簡單。沒料到，倒是一路驚險、令人捏把冷汗。入了內，光線極微、極昏暗，皮鞋踩在濕滑的路面，沒有一步是平坦好走的，好緊張！每一小步都有危機，深怕扭傷腳踝、或跌跤，只有小心的在漫長的4公里、坑坑窪窪的路面上跳來跳去。觀察其凹凸程度，非比尋常，比起月球表面更為崎嶇。抬頭仰望，高度如天穹般，橫斷面也極廣，這個石窟氣勢非常壯闊，的確值得進來走一走，鬼斧神工的天然氣勢，令人印象深刻。

【第三天行程】

 （一）濟州島的文化
    濟州島上的門沒有上鎖的必要，只在兩個豎立的木樑上，放入一根大樹幹，依其上、中、下的高度，表明主人在家與否，客人再依主人的方便決定入內拜訪與否。聽來新鮮有趣，可見島上治安極好，大家都很窮，無物品可偷，真是個夜不閉戶，樂得安枕無憂的人間天堂。
    有專人介紹島上早期先民奮鬥的生活經驗，不准男主人入廚房，做家事及撫養子女，重男輕女的文化色彩，與台灣早期生活傳統觀念亦同。不過濟州島民提出另一種說法，聲稱男性需要出海捕魚、或與日本倭寇入侵者對抗，參與戰事極其辛苦且危險，因此，優待男性免除家務的操勞，安心待命。
    另也推銷濟州馬的特殊用途，即馬骨粉有益於人的骨骼，提煉的馬油對毛髮及皮膚有再生的功效，本團的團員，主動的振興濟州島經濟，購買不少，回國後服用，希望有益於疏鬆的骨質。

 （二）城山日出峰
    高聳的山峰、冷冽的寒風，堆砌出令人肅然起敬的爬山之旅，美麗、蜿蜒的階梯順著天際爬升，一度曾懷疑團員幾個能成功攻頂，心臟依然堅強的考驗下，大家走走停停。真想不到，每一位團員都來到最高點。成功到位，令人驚喜！到了山頂，眼前一片遼闊、海岸線極優雅，如果夏天來遊，應該會更美。


 （三）迷路公園
    聽說經過了3年的功夫，才營造出這一片綠籬圍成的迷津，大家懷著不安的心情進行挑戰。循著路線圖，緊跟著前人腳步，不敢走丟了。沒料到，才一會兒工夫，大家七嘴八舌，左閃右轉，本來迷路公園扭來扭去的條條路，一下子就讓我們走直了，成功的走出迷津。大家都搶著去敲「成功之鐘」。噹-噹-噹-的鐘聲傳來，不絕於耳，像極了學校上課的鐘聲，每個團員都搶著去玩，開心得像極了天真的學生般。

 （四）龍頭岩
    海浪拍案、波濤洶湧，海邊卻光亮無比，原來是聚光燈照亮了整個港灣。由於酷寒，路上行人極少，龍頭岩周邊的光線增添海邊唬人的氣勢，放眼看去，龍頭就佇立在險峻的山陵線邊，壯觀、驚嘆，氣象萬千。

【第四天行程】
  （一）訪問SANYO HIGH SCHOOL高中
    SANYO HIGH SCHOOL高中是一所新的高中，全校28班，教師57名、行政14名、助理2名，尚未有畢業生，圖書室的藏書不豐富，可能是因為新學校之故。
    校長以「財政公開化、營運透明化」做為行政服務教學的行政管理主張。學生教室及教學設施均為新穎、現代化。校長以全校師生快樂到學校，來作為其服務教育的最大成就來源。 
    每一層樓均設有學生下課後可以自由談話、活動的空間，座椅顏色極鮮亮。每一教室的空間與台灣大致相同，教室正前方的牆壁上，都陳列出學校的校訓及各班的班規，學生的面容有朝氣，老師也極有教育使命感，看得出是一所重視學生在生活薰陶教育的優質高中。只是教師的英語溝通程度普遍不足，我們詢問有否游泳池及廁所時，還費了一番比手劃腳的功夫。
    學校亦注意到應提昇英語溝通能力的學習，特別規劃了一間英語口語學習教室，提供師生運用之。我們看到教室裡有各國國旗的布置，地圖、談話區，效果好像不錯。回國後，我們在國內也可以如法炮製。
   學校設有3班特殊資源教班，對智能不足的學生有特殊的教育照顧。看來照顧的經費，得到補助的額度頗為寬鬆。

  （二）訪問漢江電子工藝高等學校
    漢江電子工藝高等學校有83名教職員同仁，學生有860名，整體而言以商業、資訊及廣告為三大類學程，全校學生都必須學習學程的技術，如照像、電腦及海報等合成設計。這所高職有88.1％的認證資格通過率，由於有極佳的競賽成績，被韓國教育部遴選為「2008年特性化發展」的學校，朴相春校長引領我們參觀時，對學生的表現也顯出相當的自信。我們當場看到有一些特殊能力的學生，正在運用電腦的圖像，創新於其設計的描繪中，的確技術極好，校長樂得介紹學生得獎成績為韓國之最。我們參觀學生的大型海報作品展之後，亦覺得這所學校的畢業生在社會就職的美術設計能力極高，運用電腦科技的技術相當純熟，是一所具有特色發展的職校。
【第五天行程】
    今天到陽智滑雪場，體驗嚴寒中自白皚皚的雪山高頂，衝滑自由加速而下的速度感。許多團員都積極參與，換裝即花去1個多小時，如穿戴滑雪鞋、雪撬板、滑雪杖、手套到雪帽，全副武裝厚重的滑雪配備，簡直已經無法動彈。舉足維艱，猶如踩在無重力的月球表面上，只好步步為營、自求生路了。但個個團員在鏡頭攝影前，仍是一副驕傲無比的滑雪高手，自豪像個英雄的模樣，在陽智滑雪場留下極佳的印象。
    全團員都跟著導遊先生做體操：「A字型」是煞車、「11字型」是向前行等局部練習。每一位團員都歷經到在雪地裡互相攙扶、患難與共的革命情感。經觀察，每位團員都可以拿到一份相當不容易的「滑雪初級」畢業證書。最後大家一致公認，黃新發副團長非常英勇，從頗有高度的頂峰，一路俯衝而致，其英勇之姿猶如降落傘完美降落，令人自嘆不如。
    台灣處於亞熱帶，白雪之景甚難見到，更遑論滑雪之樂；因此，我們可以積極安排學生到韓國陽智滑雪場學習滑雪，能有雪地開路的體驗，是非常值得的學習。

【第六天行程】
    到南、北韓分裂的38度非武線一遊，可以感受到國土分裂的痛苦，是一個近代戰爭血淚史的見證教育。從望遠鏡的鏡頭，望到北韓遼闊的土地，卻甚少有人煙走動，實在令人惋惜。我們也聽到一首首的懷鄉曲播送著，也看到為悼念、祭祖北方親人之墓，所擺設的「望北拜親」案頭，足見人性在面對「土親」的不可及，懷有故鄉之苦的情懷，是一個普世皆認同的人倫價值。
    繼而到免稅店，只見許多紅參糖及現場烘焙的海苔促銷活動，大家為了回國贈送親友之便，個個都大方採購。最值得一提的是，現場有專人服務「打包區」，免費提供一個大紙箱，並為客人將裝好的紙箱以機器、繩索捆匝，對旅行客來說，既安全又實在，是一項非常好服務。

貳、歡送會
  一、日期：97年1月26日晚上6時
  二、地點：首爾（Seoul）Hotel Riviera 
  三、韓國參與人員：
    崔泰祥先生、金哲民先生、李元雨先生、金鎮坤先生、金朝寧先生、崔善熙先生、鄭昭雄先生、宋順子先生、高承惠校長、姜性在校長、李啟龍校長、朴平淳校長、洪啟春校長、尹年相校長、趙泰植校長、安鎔燻校長、李鍾郁校長、敏興機先生、趙顯祥校長、鞠基淳校長、林敏圭校長、李明河校長、田永煥校長。
  四、致歡送詞
   （一）崔泰祥致詞
    年輕人應該有互相學習、觀摩的機會，我們希望能與台灣的學生有更友好的交流。
   （二）曹培林團長致詞
    首先感謝韓國觀光局、教育部的熱情款待，讓我們有賓至如歸的親切感覺。這是一次令人非常有收穫、辦得極為成功的教育參訪，希望有一天我們能在台灣接待你們。韓國的食物、戲劇，在台灣已造成一股流行，即是所謂的韓流，從這各位就知道，台灣的學生對韓國的印象，是很喜歡的。近年來，台灣的高中職校學生，到韓國教育旅行的數量愈來愈多，希望韓國的學生也多到台灣來文化交流，彼此能互相學習，對年輕人的國際觀有直接的助益。
  五、交換禮物
     韓國觀光局代表致送台灣參訪團禮物，內容豐富有代表性，有韓
 國傳統面具、紅參糖、人參熱飲包等，表現出韓國地方特色，熱情令人難忘。
  六、餐會
     韓國觀光局及修學旅行協會，共同招待韓國出席校長及台灣參訪
 團員等所有與會人員，享用西式精緻晚餐，用餐間有一位已退休     校長特別吹奏薩克斯風，演奏10首世界聞名的民謠曲子，增加不少友情氣氛，也見離情依依。
 七、交流座談
    參與餐會的賓客，除觀光局、教育部人員外，還有許多高中、職學校的校長，特別趕來參加聚會。彼此相見甚歡，不必透過翻譯人員，多用英語直接交談，互相詢問學校發展狀況及學生發展特色。大家均關心青年學生的學習時間、學習生涯發展，2個小時下來，雙方也都有基本的資訊。
   （一）韓方高中職學校多有強調學生必須參與社會服務，每所學校要求不同，每一年社會服務的時數不等，10-19小時皆有。學生一樣都參與學生社團活動，但種類尚不及國內多樣化。
   （二）學生升學壓力甚重，一般家長花費極鉅的補習費，讓孩子學得更多，因此花費極大，一般家庭的孩子極少，少子化的社會如台灣一樣，有發生在南韓。

參、參訪心得
   在韓國參訪後，發現韓國對觀光及教育投資極為重視，以下將以韓、台灣等二國焦點討論的比較方式，提出在廁所文化、教育投資、飲食特色、都市國際化、行銷的美感設計、觀光事業及市場景氣等幾個層面，提出一些心得。
    一、廁所文化
  （一）韓國廁所文化，令觀光客有極好的印象
    韓國在公共廁所非常用心，在遊客中心，每一廁所佔地寬敞、門板均是親膚性極溫暖的木製門，給遊客第一觸覺是舒服。每一門板內側裝有大型的掛勾，對冬天厚重的外套及大型旅行包，遊客都能安心的掛上，讓遊客印象極好。至於廁所用衛生紙，更是一應俱全，不用擔心，足見用心接待客人、以客為尊的思維。
    韓國機場內的廁所，在座盤上設有個人座盤用紙，以壓軸式一轉，即有新的、乾淨的座盤用紙供人使用，操作簡單又極衛生，實在是讓人如廁舒適，每位遊客都深切體會到韓國「以客為尊」的做法，的確有利於發展觀光事業。  
  
 （二）台灣的觀光局應加速整潔、高雅的廁所設計，挽回旅客的心
    國內所有高速公路上的公共廁所，或遊客中心的觀光廁所，品質等級實在離韓國的發展有一段距離。在此衷心盼望我國觀光局、公路局等公共部門，能加以檢討改善。國人在衛生教育及愛惜公物方面的教育，也應由學校教育多費心，以落實在生活教育。民眾應尊重公共設施，並創造理想的廁所文化，運用美的哲學於生活中，創造舒適的生理衛生環境。外國遊客對陌生國家的第一觸覺，即是使用廁所，這關鍵的印象分數，需要極乾淨、整潔、高雅的廁所文化，來贏得觀光客的心。回客率是本國目前想要發展「精緻觀光事業」，最困難、卻最為重要的公共事務。

二、教育投資
 （一）韓國對學生的經費投資比國內多
    韓國對學生的經費投資比國內多，尤其是在高職方面，非常鼓勵學校發展技術性的特色，要求學生必須運用融合電腦及科技，創造出可以在社會中賣錢的作品，講究行銷及創新，令人耳目一新。
    在新的高中，為了維護學生健康的背，運用人體工學的學理及彈性的材質，設計出有舒展性、令人舒適的椅背，提供學生長期使用。
    高中校長認為他最大的成就，是提供一個讓師生都快樂學習的環境。他舉出他校的教師都爭先恐後的想盡辦法要進入這所學校教書，即是明證。聽來的確令人感佩。
  （二）我國在教育的投資雖已微調升，但仍須加強
    我們應鼓勵高中、職學校的學生，發展出系統知識及技術。學校的特色，是建立在學生的成就表現，學校教師應協助學生更深入的看待所學習的內容，提供學生發表的機會，參與重要的競賽，以提高學生的能力及自信。
 
  三、飲食特色
  （一）韓國善用食材，介紹自己的飲食特色
    幾天的觀光，享用了幾種韓國不同烹調的飲食，發現「韓國烤肉」及人參雞，都極具特色，不僅掌握了新鮮的肉質食材，在火候上也極講究，配合醃製的蘿蔔及多種泡菜，將豬肉發揮了極致，對觀光客是一種極具吸引力的消費項目。
  （二）台灣的飲食特色，在於擁有了許多種類的小吃，我們若想要以出色的飲食來發展觀光，可以集中這些小吃在觀光美食街上，以新鮮食材做出令人垂涎、好吃的料理，營造歡樂氣氛，提供遊客可以自由選擇。 

   四、都市國際化
  （一）韓國街上許多店家招牌及招牌路名，都只有呈列韓文，對觀光客實在難懂。為了促進國際旅客的觀光，應增設英文路名，以符應國際化需求。許多旅客需要知道旅館、車站或餐廳的發音，由於看不懂韓文，如何讓計程車司機找到路，會產生困難。因此，韓國觀光局應在路上的招牌列上英文，便利外國遊客或學生，也讓觀光客回國後對當地有更清楚的印象。
  （二）我國都市國際化，路名早已加上英文，比韓國、日本作得好。目前校園國際化，也已推動到學校，學校建築、電梯也都有英文名稱，但是韓國學校的廁所及建築物尚未見到英文，我們去找廁所時，已發生困難。
 
  五、行銷的美感設計    
    此次到韓國的博物館及免稅店購買紀念品，發現裝禮物的袋子是黑色及不透明的質料，如果能重新設計得更具現代感、或明亮些，將能引起購物者的好印象。一般觀光客都會到免稅商店走一趟，大量採購紀念品，店家也會贈送包裝袋，希望再漂亮、明亮一些，回國後，便於觀光者將紀念品放在免稅店送的袋子贈送給別人，對韓國的觀光是一種廣告。

肆、檢討與建議
  一、高級旅館地下樓應設有生鮮超市，以便利旅客購物
  （一）在日本常見到高級旅館的地下樓設有大型的生鮮超市，旅客可以自由的買到當地及當季盛產的水果、或農產品，這樣的購物不僅可以增添旅行的樂趣，還能讓旅客品嚐到水果或特殊的糕餅，有機會融合當地生活的經驗，是促進理解多國文化的重要關鍵。但是在韓國，幾天的高級旅館，似乎尚見不到生鮮超市的設施，至今除了韓國有名的泡菜外，不清楚韓國還有哪些有名的水果，甚為可惜。因此，韓國觀光局應鼓勵高級旅館的地下樓，設有生鮮超市以便利旅客購物。
  （二）台灣五星級的旅館，也可以設有生鮮超市，提供我國有特色的水果、農產品，相信旅客會開心的消費，增加旅行的歡樂與好印象。

  二、市場景氣，全民動起來
  （一）韓劇融合優美的音樂及劇情，吸引大量的觀光客
    韓國KBS、 MBC、 SDS三大電視台，幾年來大量的製播好看的韓劇，如「大長今」、「朱蒙」、「明成皇后」，久久仍發熱的韓流，引起台灣、日本極廣的觀賞族群，有極多的旅客想到韓國觀光，去景福宮時，有穿著漂亮韓服的解說員，在嚴寒冰雪中引導我們認識韓國歷史，印象令人難忘。韓國有名的泡菜、人參及服飾，都賺進了大筆觀光客的消費額，可以繁榮旅遊業及餐飲業，帶動市場景氣，這種連電視台、影星都參與帶動市場繁榮的好方法，值得國內製作偶像劇的電視台多多學習。

  （二）韓國民眾愛國及愛用國產品
    韓國與人的印象是非常愛國的，他們極重視農民辛苦耕種的產品，許多民眾堅持愛用國產品，這點實在值得我們效法與學習。國內的傳統農產品，價錢極低，農民血本回收利益極低，生活水準不易改善，甚至許多類別的民生用品，市場上也多見有其他國家進口貨所取代。現在，我們必須從教育層面及社會媒體，宣導民眾愛用國貨，盡力鞏固80％愛買國貨的消費人口，能匯聚資本額給予本國人民，提供維護傳統農、工業產品及創發新產品的機會，如此好的景氣循環，可以同時提供國民較多的工作機會。

  （三）韓國的工業發展快速，以提供內需為主
   浦項製鐵廠以進口煤及鐵，將所產出的鋼鐵產品，80%提供國內大量的建設，其他20%才銷往國外，國內建設所需重要材料不仰賴進口，由於目前南、北韓的兩個國家仍存在著政治混沌、對立、潛藏戰爭等不確定因素，一旦發生狀況，大量外資將外移，將造成嚴重的經濟困難，因此南韓鋼鐵以內需為主，是一個重要且非常正確的政策。
 
  （四）免稅店的打包服務，無採買後之煩惱
    免稅店現場有專人服務「打包區」，免費為客人提供一個大紙箱，並將裝好的紙箱以機器、繩索捆匝，對旅行客來說，是一項非常好服務。

  （五）空服小姐認真執行逃生課程，旅客滿意
    韓國空運在國內、外線的空服小姐，表現出優質的服務品質，為到韓國旅遊的旅客，替韓國的觀光事業製造了「第一好印象」。由於她們認真的執行逃生課程講解，示範如何戴面罩、穿安全衣、扣安全帶、吹氣等動作，且正反展示了2次，比台灣的國內線的空服小姐嚴謹許多。

   八、結論 
    綜合以上幾各層面的觀察，可以感受到，韓國目前已經由其國民所的精進，展現其已經成為一個現代化的國家。在追求工業建設及經濟發展之際，正準備全力維護其歷史文物、傳統美食及北國風情之觀光事業，在博物館、廟宇、餐廳及廁所等，都見到充滿朝氣的美感設計及環保建設。
    本團此次的教育參訪，主要以教育設施及公共建設為主，發覺韓國社會的思維，已進步到「以客為尊」的需求作為基礎，貼心及親切的服務，已是普遍的習慣，是一個具備發展潛力、充滿快樂希望的國家。
    我們國內高級中等學校的校長們，可以安心的設計訪韓教育旅行，引領學生、師長到韓國進行文化交流學習，將教育內容以遊戲方式進行，將能收到更廣的國際觀，及更進步的現代思維。
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