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摘要（200-300字）

行政院退輔會為培育公共衛生及熱帶醫學研究人才，以因應熱帶醫學與新興傳染病防治，派員赴「倫敦大學衛生及熱帶醫學院」，進行為期一年之進修訓練。訓練主要目標為增進熱帶醫學與新興傳染病防治領域之相關實務及研究訓練。完成訓練課程包括：熱帶疾病控制管理計劃、流行病學及生物統計、寄生蟲實務訓練、國際健康課程、國際公共衛生、熱帶醫學之世界觀、開發中國家疾病管理之方法學、愛滋病現況、結核病現況、瘧疾及其他熱帶醫學疾病。有鑒於嚴重急性呼吸道症候群(SARS)、禽流感、愛滋病、結核病、登革熱、寄生蟲等傳染病的防治對台灣的重要性，建議政府持續相關培訓計畫、加強傳染病防治、成立熱帶醫學中心。
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（一）目的 

目標：增進熱帶醫學與新興傳染病防治之相關實務及研究訓練。

主題：熱帶醫學研究中心之熱帶疾病控制管理計劃與流行病學研究訓練。

緣起：職於94年9月因行政院衛生署疾病管制局為培育熱帶醫學及傳染病防治之專才，赴「比利時利浦親王熱帶醫學研究中心」，接受為期二十一週之熱帶醫學相關理論基礎及實務技能訓練等課程。返國後為求更深入了解熱帶醫學之實物與研究，因此奉派至倫敦大學之衛生及熱帶醫學院為期一年之進修訓練。

（二）過程 

進修單位：倫敦大學之衛生及熱帶醫學院(London School of Hygiene and Tropical Medicine) 。
進修過程：倫敦大學衛生及熱帶醫學院(London School of Hygiene and Tropical Medicine) 位於英國倫敦，是世界上著名之公共衛生及熱帶醫學中心，以研究為導向的學士後課程訓練更是馳名中外；致力於培訓公共衛生及熱帶醫學人才及研究。目前，該中心與全世界許多熱帶醫學相關單位都有密切合作關係，主要任務為：經由追求卓越研究、在國際公共衛生及熱帶醫學提供學士後高階教學及訓練，並經由活動影響政策及實務，以促進全人類之健康。

(1) 架構：倫敦大學衛生及熱帶醫學院有三個學術部門：

1、 流行病學和人口健康部門：擴展流行病學成為研究設計, 搜集資料、分析和評估的方法學。專門技術包括: 臨床試驗、 大規模田野試驗、介入性的設計及評估。關於全國及國際上主要公共衛生問題的政策，經由有效的教學達到對公共衛生的改善貢獻。整體目標是成為卓越的流行病學方法學中心。
2、  感染和熱帶疾病部門(ITD)：包含所有在感染和熱帶疾病的臨床和流行病學的研究。部門包括四個大研究單位。研究範圍是非常寬廣的，研究的題目包括:愛滋病和其它由性傳染的疾病，瘧疾和其它媒介傳染的疾病，母親健康，結核病，疫苗發展和評估，傳染媒介生物和疾病控制。對部門的研究資助來自大約45 個組織，包括國際發展、醫學研究委員會、Wellcome、BBSRC 、GlaxoSmithKline 和歐盟委員會。 
3、 公共衛生及政策執行研究：主要工作是連接公共衛生、政策和實踐通過研究和分析並結合許多學科, 包括流行病學, 統計和數學、經濟和政策分析, 運作與考古學家、社會學家、史學家、心理學家共同合作以研究及實踐政策的執行。
(2) 培訓：倫敦大學衛生及熱帶醫學院的師資卓越，有來自四十個不同國家每個領域的頂尖學者，每年培訓約500位來自世界各地(超過一百二十個國家)的學生，提供各種學士後包括碩士及博士班課程。倫敦大學衛生及熱帶醫學院也提供短期訓練課程，包括寄生蟲學、流行病學、生物統計、愛滋病、疾病管制、和院內感控等。也負責國際性訓練課程和北南會議，並協助非洲、南美洲、亞洲及歐洲培訓碩士及專業訓練課程。倫敦衛生及熱帶醫學院並提供數千位校友在職支援和諮詢。

(3) 研究：倫敦大學衛生及熱帶醫學院研究包含基礎、應用和臨床研究，研究題目範圍包括主要及被遺忘之熱帶醫學疾病如：愛滋病、結核病、瘧疾、人類非洲錐蟲症(Sleeping Sickness)、 tropical ulcers、寄生蟲和人畜共通傳染病。其他研究包括流行病學、營養學、醫療系統和醫療服務發展。研究學術範疇從分子生物學到社會醫學 (social sciences)，執行地點包括倫敦之實驗室及實地。倫敦衛生及熱帶醫學院和世界其他中心特別是開發中國家和研究團體都有合作關係。

(4) 支援性服務(Reference and support)：倫敦大學衛生及熱帶醫學院之醫療服務每年約有45.000會診，提供熱帶醫學疾病之診療及預防方面的專家建議。倫敦大學衛生及熱帶醫學院也是心是熱帶疾病和愛滋病之國家級的參考中心reference centre。其和國際性團體(Ministry of International Cooperation)、非政府機構 (non-governmental organizations, NGOs) 、各個國家national authorities 和所有主要之國際團體都有重要合作計畫包括研究和培訓。倫敦大學衛生及熱帶醫學院是WHO官方正式的Reference center ，包括愛滋病控制、經血液傳染疾病診斷、性病、結核病、結核性潰瘍、醫療系統、人類非洲錐蟲症(Sleeping Sickness) 和 利什曼原蟲症 (Leishmaniasis)。

(5) 課程：研習主題為熱帶醫學及國際健康 (tropical medicine and international health)。訓練內容除熱帶醫學相關理論基礎及實務技能訓練，還有熱帶疾病控制管理。第一階段，主要是對國際健康廣義之簡介，包括系統性的介紹醫療設立及疾病管制。研習之題目包括發展中國家醫療建設之簡介、後天免疫缺發症候群政策和病人之關係、媒介傳染疾病(瘧疾、登革熱等)之預防及個案處理、結核病之全方性照顧、流行病學、兒童健康、產婦健康和安全、和救難醫學簡介。第二階段，則針對臨床部分，研習熱帶醫學疾病之診斷治療，感染症流行病學，統計學和感染症分子生物學研究和實際操作等課程。
（三）心得

  熱帶醫學(tropical medicine)包含的不只是熱帶疾病(tropical diseases)，而包括在熱帶地區行醫的所有相關醫療(medicine in the tropics)。所以所修課程除了熱帶醫學相關理論基礎及實務技能訓練，還包括熱帶醫學研究中心之熱帶疾病控制管理計劃和國際實務訓練、國際健康課程，包括國際公共衛生、熱帶醫學之世界觀、流行病學及生物統計、開發中國家疾病管理之方法學、愛滋病現況、結核病現況、瘧疾及其他熱帶醫學疾病。

  有效的熱帶醫學培訓教育模式採用實務性訓練、強調的是實際狀況的處理且是從較策略性質的計畫面著手。有許多採團體討論或問答式的互動。團體作業包括設計垂直整合計畫。同時也有基礎的臨床實驗操作，如對寄生蟲診斷的認識，基本實驗檢驗方法的介紹。其目標鎖定在培訓的人才具有能力在開發中國家，有限的資源下，執行醫療業務及對熱帶疾病的感染管制。

  由於國際旅遊交通日益方便發達，對於新興傳染病的防治一定要有國際觀，不能閉門造車，許多傳染病都可以在一夕間跨越國界造成疫情。醫療不應該只是偏重於臨床的診斷與治療，更應該重視整個政策及公共衛生的防治整合。在過去嚴重急性呼吸道症候群(SARS)的經驗，如果缺乏有效的垂直整合計畫，一個新興傳染病可以在短時間癱瘓醫療體系，同時對整個社會造成衝擊。因此傳染病的防治的準備訓練，可以仿效國外熱帶醫學訓練，從政策的制定、訓練、執行都能夠垂直整合。公共衛生不是只有學術理論，應該針對問題提出實務性的政策建議，醫療不是只有看病拿藥，應該配合政府的政策，尤其傳染病的防治。 

很多寄生蟲感染，隨著台灣公衛的進步已逐漸減少，但是隨著外籍勞工及外籍配偶的增加，許多都是來自東南亞國家及中國大陸，難免帶入各種寄生蟲，若未經正確的診斷及治療，將來有可能在台灣爆發新的疫情。因此對於寄生蟲的訓練不能閉門造車，必須有國際觀。而建立一個完整的訓練中心，更可以長期研究發展，累積成果。

  許多傳染病在台灣仍然方興未艾，比如結核病雖然是一個古老的疾病，台灣的盛行率仍然居高不下，將來隨著愛滋病感染者的增加會雪上加霜，而且抗藥性的問題更會造成防治的困難，因此台灣應該拿出具體可行的政策解決這個問題。又如愛滋病，前年的年增率高達120%，主要新增感染者為注射藥癮者，但是根據東南亞、中國大陸、東歐、蘇聯國協等的經驗，經由其他的傳染途徑如性行為散播到一般族群，將一發不可收拾，目前政府已開始執行乾淨針頭及美沙酮減害計畫，雖然已見到初步成效，如果能夠有垂直整合的政策因應，包括加強教育，醫療照顧等將可收更大效果。又如登革熱隨時會再爆發流行，如何在疫情剛開始就可以採取適當的措施，而不會爆發大流行。這些都是熱帶醫學訓練的一部份，經由這些經驗面對將來可能的新興傳染病如禽流感的防治，可以制定有效的政策，做適當的準備。

    倫敦大學衛生及熱帶醫學院不僅有崇高的學術地位，也經由其學術研究及實務運作的結合，協助政府及國際醫療解決各種相關問題，並提供各種政策給有關單位，協助促進全人類健康。這種結合學術研究、教學、實務運作的方式使其成為第一流的學府及研究機構，值得我們效法。

（四）建議：

(1) 建議政府持續相關培訓計畫：有鑒於嚴重急性呼吸道症候群(SARS)、禽流感、愛滋病、結核病、登革熱、寄生蟲等傳染病的防治對台灣的重要性，有必要培訓相關人才。 
(2) 成立熱帶醫學中心：每年本國及外國人，因旅遊、貿易出入國境頻繁，原本侷限地球一隅之傳染病，跟著病人搭著飛機等快捷工具，於全球各角落快速蔓延。原本於台灣已絕跡之傳染病，由非洲及東南亞帶入境如瘧疾等所謂「再浮現傳染病」個案數不斷增加，而台灣從未見過之「新興傳染病」病例也履見不新。為因應這些再浮現或新興傳然病，熱帶醫學人才培訓及熱帶醫學領域之臨床治療、診斷能力和研究刻不容緩。唯成立熱帶醫學中心可以集中這方面專家人才來有系統性的共同致力於熱帶醫學之診斷治療、疾病管制、研究、和人才培訓。
(3) 加強傳染病防治：台灣仍然面對許多傳染病的衝擊，尤其是愛滋病及結核病，如果沒有有效的政策，將來會帶來莫大的災害，應該仿效國外熱帶醫學的垂直整合計畫，加強相關的防治。
(4) 增加傳染病的研究經費：愛滋病、肺結核、登革熱等傳染病都已經是台灣本土的疾病，影響公共衛生甚鉅，因此政府應該針對問題投下研究經費，以求防疫之道。

(5) 加強寄生蟲診斷及治療之訓練：台灣的外籍勞工及外及配偶與日俱增，包括東南亞及中國大陸，其中不乏台灣已經很少見之寄生蟲感染，若沒有正確的診斷及治療，恐怕有可能在台灣爆發新的疫情，因此應該加強相關的訓練。

PAGE  
2

