97年2月18日至2月21日

參加WTO農業談判相關會議出國報告
一、2月18日農業談判相關會議情形：

(1) G-10會議

1.水平談判程序：G-10集團會議認為水平談判程序有必要主張納入所有談判議題，瑞士提議下週召開G-10各國大使與農業為主談官員之聯合會議，進一步討論此項談判策略。

2.市場進入議題：各成員均同意關稅上限、最高級距降稅幅度、敏感產品項數與處理為G-10集團3項優先關切議題；同時需釐清平均降福計算方式。

(二) Room E 會議

1.分段降稅公式

(1) 各國是否同意拿掉【】(尚待決定之數字)：.F主席建議拿掉本項議題各段所列【】，改以中間值取代，凱因斯集團及G-20等出口國均表示同意，惟日本及歐盟表示反對。

(2) 平均降稅幅度：F主席傾向同意平均降幅之計算，應包含關稅級距、熱帶產品等。

(3) 關稅上限：美國、凱因斯集團及G-10等出口國仍重申應設定關稅上限，瑞士及日本均表示堅決反對。

(4) 特殊待遇：開發中國家要求降稅期程應為10年，美則支持F主席建議之8年。

(5) 新入會國彈性待遇：F主席表示已給予新入會國極大優惠，且新入會國之平均降稅幅度已偏低，並認為此一數字(7.5%)或將不致遭到其他會員反對；新入會員國集團仍要堅持主張，將再恢復原先提議5%，交由部長會議進一步決定。

2.敏感產品

(1) 項數：會議討論焦點仍在計算基礎是否包括零稅率稅項，此外，有關是否允許以6位碼來計算基礎乙節，F主席認為部分會員之8為碼之產品項數遠低於其他會員，應考量對於該等會員之公平性，允許以6位碼來做計算。

(2) 配額擴增：歐盟及G-10仍主張擴增幅度予降稅偏離幅度應有比例原則(亦即降稅偏離1/3時之配額擴增幅度，應為降稅偏離2/3時之一半)

(3) 高關稅項數過多之補償：G-10仍反對修正條文，F主席認為或可考慮恢復「應設定關稅上限」之文字選項，供部長進行政治決定。 

(4) 執行時程：G-10主張表示應比照降稅期程來擴增配額數量，紐澳則持執行期第一天即大幅擴增之立場。

(5) 是否可新增關稅配額：出口國家均反對新增關稅配額，歐盟、G-10、象牙海岸認為不應排除新增關稅配額，F主席議傾向可允許新增關稅配額。

(6) 新入會國彈性待遇：林大使代表新入會集團，要求應明訂新入會國敏感產品項數應至少較已開發國家多1/3，配額擴增幅度應至少較已開發國家少1/3。

二、2月19日農業談判相關會議情形：

(一) G-10會議

1. 對昨（18）日Room E會議之看法：W大使認為談判主席Falconer極具野心地希望各國同意拿掉【】，但立刻遭到歐盟的拒絕。以法國為首的20個歐盟成員國農業部長聯名致函執委會主席Jose Manuel Barroso，表達對於F主席所提減讓模式修正草案的強烈不滿。

2. 重要議題

(1) 關稅上限：各國同意由W大使私下項F主席表達G-10對於本項議題之立場，重申本集團反對設定關稅上限之主張，惟建議倘第76段所須補之配額擴增幅度為0.5%，則G-10可予以考量，並請主席保留該段文字，以供部長們進行政治決定。本集團並強調此項議題與NAMA等其他議題應有所聯結。

(2) 關稅配額：瑞士仍認為如要求釐清第106段配額定義，恐將產生反效果，G-10現階段似仍不宜主動要求澄清，惟可被動表示本集團立場。

(3) 熱帶產品：我國主張要求熱帶產品可被指定為敏感產品，敏感產品應排除適用熱帶產品之自由化處理，在非熱帶地區亦有生產之產品，不應列為熱帶產品。

(二) Room E會議：繼續討論敏感產品新增配額之替代方案、消費量計算、關稅級距等3項議題。在進入各項議題討論前，歐盟發言表示，歐盟27國已在農業議題談判上展現極大彈性，但其他會員在NAMA或服務業等議題遲遲未能有實質讓步，歐盟將無法在農業談判上繼續展現彈性。如須維持該項平均降幅要求，則應納入敏感產品、關稅級距、熱帶產品等議題之降稅幅度，特別是敏感產品應已分段公式降幅來加以計算。

1. 敏感產品新增配額之替代方案

(1) 印度、埃及、多明尼加、印尼等主張開發中國家可採取「偏離降稅但縮短執行期程」、「較小降稅偏離幅度」或「一般公式降稅但較長執行期程」等方案來加以取代。

(2) G-10認為不應排除會員可新增關稅配額，中國則表示僅開發中國家可自行選擇新增關稅配額，或「偏離降稅但縮短執行期程」，「一般公式降稅但較長執行期程」等方案。

2. 消費量計算

(1) 是否允許部分指定：凱因斯集團與G-20表示，整個產品之指定仍是最佳選項；但為展現彈性，彼等可考量接受部分指定，但要求歐盟等進口國家應儘速提出各項產品8位碼稅號之消費量資料，俾供評估市場開放程度。

(2) 透明化：出口國家要求在通過減讓模式前，各國應先提交敏感產品消費量資料，以利出口國家進行評估，韓國認為並不可行，並主張最快僅能再提送減讓表階段中提交消費量資料，瑞士發言支持。

(3) 次配額：歐盟主張應允許有限產品可設2個次配額，出口國家表示願意給予個案考量，G-10亦表示支持。

3. 關稅級距

(1) 須處理之前提：加拿大支持位在最低級距之加工產品，其降稅後稅率高於原料產品時，即須處理，G-10表示仍應有5%以上之差距。

(2) 處理方式：修正草案所提「加工產品位於最高級距時，其降福應為最高級距降福之1.3倍」，加拿大表示無法接受，並主張該等產品降幅應為「最高級距降幅+(6%關稅，或最高與次高級距降幅之差距)」，美國亦表示支持，G-10則主張應為「最高級距降幅+(最高與次高級降幅差距之半)」。

(3) 開發中國家是否須處理關稅級距：加拿大與美國主張除敏感產品可無須處理關稅級距外，特殊產品也應無須處理，惟開發中國家均主張僅以開發國家須處理關稅級距。

三、2月19農業談判相關會議情形：
    (一) G-10會議

1. 在熱帶產品議題方面，挪威建議刪除「在熱帶地區亦有生產之產品，不應列為熱帶產品」文字，因為此段文字有執行上的困難。

2. 針對關稅配額管理，各國同意本集團將針對出口國家採取出口稅或出口限制措施所導致之低執行率問題，要求會員加以重視，惟本集團仍較傾向接受採取重分配機制。

3. 在稅制簡化方面，G-10將強調不應要求所有會員均達到高標準之簡化目標。

(2) Room E會議

1. 關稅級距：巴拉圭及哥斯大黎加於本日會議中表示，熱帶產品不應被指定為敏感產品，在附件D產品對照清單方面，各國多認為可接受，而歐盟表示無法同意將肉類級乳製品納入清單，惟可考量在附件D中增列有限的產品，例如可可。

2. 稅制簡化：

(1)90%稅項改採從價稅，瑞士並表示可接受50%，而歐盟則願意由現行54%稅項加以提高，但無法達到90%此一目標。凱因斯集團、G-20及美國則重申應全部約束在從價稅，厄瓜多發言要求敏感產品應採取從價稅制。

  (2)同一HS 4位碼下所有產品是否應採取相同稅制：G-10主張無法接受此項提議。

  (3)複合與混合稅制：歐盟、瑞士、G-10、加拿大主張應允許複合或混合稅制。

3. 關稅配額

(1) 配額內關稅：G-10、歐盟主張不能要求配額內關稅降為零，凱因斯集團、G-20及美國要求配額內關稅應為零，厄瓜多、多明尼加、埃及、中國、菲律賓、土耳其、韓國及印尼則要求開發中國家無須削減配額內關稅。

(2) 配額管理：重分配機制或低執行率改善機制：開發中國家要求刪除第115段(亦即兩種機制均予以反對)。

四、李代表舟生出席以上農業談判相關會議對整體談判情勢與初步觀察報告如下：

(1) 本週農業談判會議集中探討Market Access，會員除陳述原有立場外，尚不斷就農業新版本提出甚多質疑，主因係該版本確有甚多不周延之處，此議題可能影響農業談判進度。

(2) 歐盟有20個會員共同對外宣布無法接受此新農業談判模式，對Mendelson表達不滿，歐盟可能於往後農業談判上趨於保守，對G-10而言，可能有某種程度之助益。

(3) 整各農業談判之議題日趨複雜難解，欲再期限內達成共識恐非易事。

(4) 短期間水平談判程序似難展開；Lamy主張三月底或四月初召開部長會議，水平議題進行談判，此議雖獲多數會員支持，但應涵蓋哪些議題則有爭議。雖然農業相對來說進展較多，但仍有一百七十餘項議題未決，而工業似有退步之嫌，故要在極短期間就此四項議題進行水平談判，各方認為可能性不大。

(5) 日本、韓國、瑞士及秘書處官員對整體談判情勢之看法，渠等多認為在本年復活節之前就農工談判模式達成協議殊屬不易，遑論水平談判。
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