2月28日(週四)上午由世界心理衛生學會主辦「Financing for Women’s Mental Health and Gender Empowerment」，主持人是Janice Wood Wetzel（Chair, NGO Committee on Mental）與Nancy Wallace, LMSW（UN Main Representative, International Association of Schools of Social Work），講者有3位其中一位是張玨教授談「Gender Mainstreaming and Funding Development Strategies for Mental Health」，在會場上我則幫忙場地布置、單槍、桌牌並招呼與會者拿資料、就坐、提醒飲料服務等，忙進忙出的，結束後Nancy抱著我道謝！對我而言，這是很難得的經驗，我不止是來參加會議，同時也有在國外協辦活動的經驗。
下午UN總部針對會員國舉辦「以性別觀點看氣候的變遷」 (Gender perspectives on climate change)」之議題。這是很有趣的議題，性別與氣候有何關聯？會中針對非洲婦女面臨的挑戰，包括：非洲大陸種族衝突、傳染病盛行、女性資產低於男性等。此外，由於氣候改變如溫室效應，海平面上升、暴風雨頻率增加等，致使農民（非洲地區婦女勞動力占百分之60-80）收入減低、缺乏糧食等。

晚上我國駐紐約台北經濟文化辦事處辦理歡迎酒會，由駐美大使主持，邀請各INGO的領袖、在美友邦與友人參加。會中重申我國對推動婦女權益與提升婦女地位的重視，會中並一一介紹參與本次CSW的團員。
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2月29日(週五)上午CSW回顧2004年第48屆「衝突預防下之公平參與，管理與衝突的解決、衝突後和平的建立」（equal participation in conflict prevention, management and conflict resolution and in post-conflict peacebuilding），各會員國的執行情形進行追蹤與檢討，其方式係透過UN、民間基金會與多邊組織提出的觀察報告，再由各會員國提問、答辯或補充說明該國的執行情況或經驗分享。本次回顧的主題是「衝突預防下之公平參與，管理與衝突的解決、衝突後和平的建立」（equal participation in conflict prevention, management and conflict resolution and in post-conflict peacebuilding）。這是回顧2004年第48屆共同的結論「女性的公平參與在衝突預防、管理與衝突的解決與衝突後和平的建立」（Women’s equal participation in conflict prevention, management and conflict resolution and in post-conflict peacebuilding），透過互動式的對話，會員國或其他與會者，提供訊息與觀察、經驗分享、訓練課程、成功的執行案例。
下午參加由United State Missionto the United Nations主辦的「早婚」，全球有1/3以上的女孩18歲以前結婚，又有1/7是15歲以前結婚(Population Council analysis of DHS data 2006)。較高比重早婚分布的區域主要在西非與南亞。依Demographic and Health Surveys 1998-2006資料顯示，調查20-24歲女性，其在15歲以前結婚者，以孟加拉占52%、依索比亞占48%、奈及利亞占40%、西非的馬利共合國占39%、印度占24%、尼加拉瓜40%。結婚年齡的中位數約在孟加拉14歲、依索比亞14歲、印度16歲、奈及利亞15歲，西非的馬利共合國15歲、尼加拉瓜15歲。Un系統為此提出了保護措施以對抗早婚。
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3月3日(週一)上午由International Association for Volunteer Effort主辦「Capacity Building for Children and Women ：Best Practices」，本場由本團副團長嚴祥鸞教授擔任主持人，參與者包括日本BPW組織的副會長與小兒科醫師、我國家扶中心王之燕專員、伊甸的陳雅香專員及勞委會的楊靜雅科長，會中從台灣和日本的經驗，談培育兒童與婦女能力的策略與困境，日本方面特別著重於農村婦女的討論，我國則含括民間與政府致力於兒童與婦女能力策略的努力與現況困境之討論。中午在外交部的紐約辦事處舉辦僑界交流之座談會。

下午參加Endeavour Forum Inc.組織主辦的生育的健康照護（Reproductive Health Care）。會中安排了三位女性，聲淚俱下的述說自己墮胎的親身經驗，並因墮胎後的罪惡感，致染上酗酒、吸毒等惡習，或因而得憂鬱症。她們同時傳遞了一個訊息，當她們選擇是否墮胎時，沒人告訴她們墮胎後會如此痛苦，她們缺乏資訊，因此若能再有選擇，一定不要墮胎。也奉勸在場與會者，千萬不要墮胎，胎兒有權利生存，像你我一樣。聽完見證後，主持人問了幾個問題：原本進來會場時是贊成墮胎，聽完後反對墮胎的請舉手？墮胎後有多少比率的人自殺？單親女性願做單親媽媽的請舉手？胎兒在母親腹中何時開始有心跳？主辦單位配合問題的答案並帶動氣氛，請每位與會者吃巧克力、餅乾等，也送小娃娃的玩具。當然也有反對者提出異議，包括來自非洲的與會者提問說，非洲難民營婦女被強暴問題很嚴重，因此而懷孕時，難道不能選擇墮胎嗎？另有來自加拿大的與會者表示，70％的加拿大人是同意墮胎的，而且已行之20多年了，但主持人與其團隊，仍堅持反對墮胎，因此會場中出現許多的爭辯。這個過程我們看見不同意見能並存並成熟的討論，只是UN-CSW團體間的差異性真是很大。

3月4日(週二)上午透過前婦女救援基金會的執行長高小帆老師安排，參訪紐約布魯克林區的家庭法院中心「NYC Family Justice Center」。該中心由美國聯邦出資，並在法院系統的支持下成立的。該中心成立約3年，這是一個新的與整合式的概念，將最高法院與家庭法院的功能結合，使案主的問題能整體的被關懷與處置，例如：吸毒販毒等犯罪案件，屬最高法院範躊，但這案件的背後，是犯罪人具有父親或母親的身份，孩子的安置問題或家暴問題等併存的問題，這卻屬家庭法院的職權，Family Justice Center的成立，可整合的處理這些問題。由於該中心是高度安檢的單位，所以參訪的團員皆要事先報名，並通過安全檢查後才能進入該中心。該中心有不同的社區資源或機構，因此許多的非政府組織皆在此設有辦公室，藉以協助案主各面需要，如照顧孩子、工作與生活起居等。這些機構各自獨立經營，但也因案主的不同需求而彼此合作。我們也進入家庭法庭中心隔壁的法院，旁聽審理家暴子女探視權的真實案例。

晚上6點在外交部的紐約辦事處，本團團員召開團務會議並分享參與本次會議的心得。
參、心得
一、這次會議除了垂直的資訊傳遞，更重要的是橫向的交流，對於本團來自公部門或民間的團員，彼此間的交流，對於未來在國內推動性別主流化將有莫大幫助。

二、本團團員於所屬國際性組織籌辦或任引言人共5場，所以我們不止是參加會議，同時也有在國外協辦活動的經驗，對我而言，這是很難得的經驗與學習。
三、匆忙的行程，有如參加戰鬥營，體力上雖有點吃不消，但精神上卻很興奮。我國國際地位的為難，真是出國親身經歷才能感觸良多。即便是這樣沒有色彩的議題與會議，都能引起中共的打壓，甚而拒發聯合國通行證。也因此，身為公部門的一份子，有機會能參與聯合國與民間團體周邊的會議，真是覺得格外的寶貴與難得。但更重要的省思是，外交部在這過程中的態度與協助。

四、對於參與會議報到過程的「排隊」行程，印象深刻。Consultation Day，光是排隊進會場就花了1個多鐘頭，又因主辦單位沒收到我的繳費資料，又再排另一個隊伍查詢，又快1個鐘頭；又聯合國的Ground Pass，排對等待的時間那就更別提了，前一天先排隊領取臨時卡，可就排了2個多小時，原本下午要再辦正式的通通行證，等了快一小時，隊伍也沒太大向前移動的動靜，決定放棄。第三天繼續排隊，從上午8點多排到近中午12點才領到。

五、國內愛滋病毒新增感染個案，已經從民國94年之3,399人下降為民國95年之2,942人，總共減少457例，這是台灣自從70年發現愛滋病例以來，首次出現感染人數下降趨勢。且依據「世界經濟論壇（WEF）全球競爭力2006年評比」衛生相關指標之評鑑結果，我國將「15至49歲人口之愛滋病盛行率」控制在0.1%以下，在125個受評國家中，與24個國家並列第1名。又為避免母子垂直感染愛滋病毒之威脅，自民國94年起開辦孕婦全面篩檢愛滋計畫，截至民國95年底，計發現孕婦陽性個案58例，其中本國籍45例，外國籍13例。對於我國在愛滋病防制政策的努力，應透過CSW會議與其他國家做經驗的交流。
肆、建議
一、2009年第53屆主題：「在男性與女性之間平等的分享責任，包括HIV/AIDS的照顧者」（The equal sharing of responsibilities between women and men, including caregiving in the context of HIV/AIDS），事涉本署業務，建議明年應派員出席。
二、整體而言，聯合國的功能之一，是發揮會員國間彼此協助的夥伴關係，相較於其他國家有戰爭、傳染病、早婚、飢餓、貧窮與暴力等的問題，台灣其實有很正向的經驗，可以與其他國家分享。建議明年本署可與會分享第53屆主題：「在男性與女性之間平等的分享責任，包括HIV/AIDS的照顧者」之台灣經驗。

三、藉由參與本次會議，看見張玨教授、嚴鑾祥教授等學者，以及國內的NGO在聯合國婦女地位委員會長期的耕耘，並為提升國內婦女的地位，堅定理想與信念，在國內與聯合國的UN-CSW與NGO之間，做了極佳的聯結。同時亦將我國的努力與經驗，在聯合國的平行會議與其他國家分享，值得肯定。也建議政府單位積極與民間團體合作，並補助出席聯合國CSW會議，透過婦女議題軟性的特質，將我國近年來積極強化婦女事務之成果，向國際社會發聲。
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