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1、 出國計畫名稱：出席加拿大全球環保展暨研討會相關活動
2、 出國人員：陳技監咸亨

魏研究員盟巽
3、 出國日期：97年3月10日至97年3月16日。
4、 出國行程與內容概要：
	97年3月10日
	啟程，出發至加拿大溫哥華

	97年3月11日
	參訪加拿大環保相關單位及設施

· Annacis Island 廢水處理廠

· Stanley Park 暴雨管理系統
· 英屬哥倫比亞大學(University of British Columbia)暴雨管理系統
· Vancouver landfill 廢棄物掩埋場
· Metro-Vancouver Waste-to-Energy facility 垃圾焚化廠
· SEI Industries

	97年3月12日至14日
	出席「全球環保展暨研討會」，議題涵蓋企業永續性、財務與永續性、氣候變遷與能源、建構更優良的城市(Building Better Cities) 、汽車未來技術(Auto FutureTech)

	97年3月15日至16日
	返程


五、行程成果評估及心得建議
(一)本次出國主要是出席加拿大全球環保展暨研討會(Globe 2008)之相關活動。

1. 出席「全球環保展暨研討會」(Globe 2008)

加拿大全球環保展每兩年舉辦一次，是北美地區頗具規模國際環保展之一，歷年來參展廠商及參與研討會之人數亦相當踴躍。

全球環保展暨研討會（Globe 2006）於3月12日至3月14日假溫哥華貿易及會議中心舉行，來自世界80個國家約400家參展廠商及兩仟位來自政府與企業人士參與是項會議。本次研討會之討論主題計有企業永續性、財務與永續性、氣候變遷與能源、建構更優良的城市(Building Better Cities) 、汽車未來技術(Auto FutureTech)。其中氣候變遷、全球碳市場及排放交易以及建構更優良的城市是本次研討會之重點。

(1)氣候變遷

加拿大英屬哥倫比亞省(British Columbia)總理Gordon Campbell 在開幕致詞時，強調氣候變遷及溫室氣體對人類影響，將實施碳稅(Carbon Tax)制度，期待2050年能夠削減溫室氣體80%，2020年削減33%。加拿大是京都議定書排放管制國之一，亦簽署承諾履行減量義務，不過加國各省針對溫室氣體減量措施並不一致。雖然英屬哥倫比亞省將利用碳稅以抑制二氧化碳排放，不過加國主要工業省安大略省及卡加利省並不會跟進。加國英屬哥倫比亞省之碳稅將從2008年7月開始實施，每噸碳排放將課徵10元加幣，每年增加5元，至2012年將增加至每噸30元加幣。在汽油方面將額外付2.4分，至2012年將增加至7.24分。

(2)全球碳市場及排放交易

溫室氣體排放交易制度主要利用限制排放値以抑制溫室氣體排放之措施，排放者將分配到定量之排放値，如本身無法實質達到排放限值，則可到交易市場去購買所需之排放量。排放交易主要挑戰是如何分配排放限値、如何決定交易價格、交易如何進行等。排放交易主要益處是交易系統所付出成本可較其他減量方式經濟。目前全球設立排放交易系統，歐盟於2004年建立排放交易系統，並於2008年推動第二階段交易系統。另外挪威、紐西蘭、美國東部及西部各州與加拿大西部省份等亦成立排放交易系統。

· 國際碳行動夥伴(International Carbon Action Partnership，ICAP)

2007 年10月15個國家在葡萄牙里斯本成立國際碳行動夥伴(International Carbon Action Partnership, ICAP)，此組織是論壇形式，成員包括目前世界已執行或正在規劃碳市場機制之國家及地區，例如歐盟及其主要成員國、區域溫室氣體倡議(Regional Greenhouse Gases Initiatives，RGGIs)之美國東部五個州、西部氣候計畫(West Climate Initiative，WCI)之美國西部五個州及加拿大二個省、紐西蘭及挪威等。

· 區域溫室氣體倡議(Regional Greenhouse Gases Initiatives，RGGIs)

RGGIs是美國東部10個州包括緬因、康乃狄克、紐約、羅德島、紐澤西、德拉瓦、馬里蘭、佛蒙特、新罕布夏、麻州等所組成之區域排放管制及交易組織，以多州區域聯合執行限值與交易(Cap and trading)制度。目前主要管制對象為電廠溫室氣體排放。

· 西部氣候倡議(West Climate Initiative，WCI)

WCI於2007年成立，目前有美國西部7個州(加州、奧勒岡、華盛頓、蒙他拿、亞利桑那、新墨西哥、猶他)及加拿大2個省(英屬哥倫比亞、曼尼托巴)。各州訂定其減量目標，例如加州減量目標為2020年減量至1990年之排放值以及2050年減至1990年之水準再減80%；華盛頓州之減量目標為2020年減量至1990年之排放值以及2050年減至1990年之水準再減50%。

(3)碳稅或排放交易

加拿大政府在推動溫室氣體減量措施上並沒有規範全國性作法，各省之執行方式各有不同。而由於英屬哥倫比亞省將以徵收碳稅的方式來達到溫室氣體減量的目的，引起加拿大國內對於到底是應採取碳稅或是排放交易制度之爭辯。主張應使用排放交易之人士認為，碳稅雖然是較可預測的，但缺點是結果較不確定、不易有行為改變、不夠彈性、計畫減量無法得到減量額度等。而雙方主要爭論點為價格確定性及減量確定性(Price Certainty and Quantity Certainty)。有人認為限值無法固定以及交易價格也是波動，而且世界主要溫室氣體排放國並無法承諾其排放限值，以致無法達到共同目標。

(4)建構更優良的城市

因應氣候變遷，對於城市整體規劃，強調Net-zero energy design，由建材之選定、通風設計、能源供應、能源效率、水資源循環、廢棄物回收再利用等，做到Net-zero energy，zero-waste，zero-water，zero-carbon，zero-liquid。不管是住宅建築或商業辦公室，都市更新時擴及歷史建物保存之整理規劃，均考量自然、省能、減廢、生態、健康，以達成永續環保之城市。

2. 參訪加拿大環保相關單位及設施

(1)Annacis Island 廢水處理廠

Annacis Island 廢水處理廠是溫哥華都會區五個廢水處理廠中處理量最大的廠，設立於1975年，經過幾次更新及擴廠，目前設計處理容量為每天處理5億8千萬公升，服務一百萬人口。此設施提供二級處理，主要處理設施有沉澱池、發酵槽、滴濾池法(Trickling filters)等。此處理廠每天產出120噸生物污泥(固體成分為30%)，生物處理槽每天產生72,000立方米之沼氣(含64%甲烷)，其中每天有45,000立方米利用汽電共生系統(包括6個發電機及3個鍋爐)，產出3216 kW電力及3700 kW 熱，提供處理過程及廠區所需之電力及熱。

(2)Stanley Park 暴雨管理系統(Storm Water Management)

溫哥華史坦利公園是該市主要綠地及觀光休閒地區，為了不讓因雨水沖刷而污染附近海域，多年來從事暴雨管理計畫，主要是將暴雨集中並利用生態工法(溼地處理)方式進行污染處理。暴雨之主要污染源為交通污染，主要污染物為鉛及砷等，經過生態工法處理後，處理率可達90%。

(3)英屬哥倫比亞大學(University of British Columbia)暴雨管理系統

加拿大人口有90%分佈於南部，但是有75%的淡水是流向北方，供水基礎建設不論是在投資成本或是操作成本都是不永續，所以雨水就變成資源。英屬哥倫比亞大學周圍有沙灘，是休閒區。為了讓雨水乾淨流入該地區，英屬哥倫比亞大學建立暴雨管理系統。此系統之主要任務是減少污染、降低尖峰雨水負荷、回收雨水及再利用。此系統主要是將雨水收集並進行初步處理，並將收集之雨水打入地下水，並利用地下水之過濾效果，將雨水處理至地下水標準，而後再將地下水抽至地面利用熱交換方式，提供建築物之冷暖氣等。

(4)Vancouver landfill  廢棄物掩埋場

Vancouver landfill 是由市政府擁有且自行操作的市鎮垃圾（MSW）掩埋場，每年處理約60萬公噸的市鎮垃圾（Vancouver目前每年垃圾量超過300萬公噸，設有一座焚化廠、二座掩埋場處理）。處理設施除了掩埋場之標準設備如滲出水處理、沼氣收集發電設備外；另於掩埋完成區，設有垃圾分類貯存區、庭院廢棄物破碎及堆肥廠設施（採人工操作、機械翻推方式），使得垃圾回收最大化，掩埋最小化。

(5)Metro-Vancouver  Waste-to- Energy facility  垃圾焚化廠

本座焚化廠於1988年開始操作，至今已20年，每年處理約29萬公噸垃圾，設有3座爐子（每爐每小時處理11公噸），爐床技術來自德國Martin；回收之蒸氣除提供附近紙廠使用外，以發電為主，將15MW電力售予BC Hydro Co.焚化後底渣當做道路級配骨料或送至掩埋場當做每日覆土用（daily cover）、飛灰（fly-ash）則採用固化後送掩埋場處置。

(6)SEI Industries

SEI 公司是一家專門生產緊急消防救災用吊袋，成立於1978年，採用特殊高強度的化學織布，製成各種桶袋，可裝飲用水、化學品等於緊急救災時使用。同時也生產針對化學槽車洩漏之防止設備，包括移動式裝置襯墊，具有容易移動、組裝及除污等特性。產品用於森林火災消防、毒化災應變或其他軍事用途。

(二) 建議事項：

1. 經由本次出國會議期間之觀察，環保議題與商機已緊密結合在一起，尤其是氣候變遷、能源與環保等都與企業營運及商機有關。過去我國與加拿大簽署「台加環保合作瞭解備忘錄」，加國主要是針對拓展台灣環保市場為主要著眼點，後因加拿大環境部本身之職責是處理其國內環保事務以及缺乏人力而停止。由於加國環保產業在全球具競爭力，該國外貿單位在此次環保展投入相當多人力，積極拓展該國環保外貿。加拿大駐台北貿易辦事處積極鼓吹整合並給予參加人員每位15000元旅費補助（政府人員除外）下，我國共有產官學研20位人員參加，其積極擴展商機可見一斑。未來在與加國洽談加強雙邊環保合作議題時，環保商機料將是其主要考量，值得我國思考。

2. 為加強台加雙方環保技術合作及交流，本次回國後，加拿大駐台北貿易辦事處將舉辦座談會，預期本署出國人員將受邀出席該座談會，介紹此行之觀察與心得。屆時，本署將以本次出國期間，深入瞭解加國之環保政策及技術等資訊，介紹給國內產官學研等，藉以擴充加國環保技術及政策之引介，促進台加人員交流及資訊交換之目的。
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