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打擊外國貪污專案小組
主題：參訪美國邁阿密參訪美國國土安全部（US Department of Homeland Security，簡稱DHS）下之移民及海關執法局（Immigration and Customs Enforcement，簡稱ICE）下轄之金融調查組（Financial Investigations Division）所設打擊外國貪污專案小組（Foreign Corruption Task Force ，簡稱FCTF）
2007年6月25日一早代表團一行即驅車前往參訪美國國土安全部下之移民及海關執法局金融調查組下設之全美唯一的打擊外國貪污專案小組。
參訪機構：

打擊外國貪污專案小組（ICE/ Foreign Corruption Task Force）

接待人員：
1. Special Agent in Charge（主管）：Tony Mangione

2. Deputy Special Agent in Charge（副主管）：John Paletti

3. Acting Deputy Special Agent in Charge（代理副主管）： Andrew Corsini

4. Senior Special Agent（資深幹員，簡報人）：Chris Cappannelli

參訪人員：

臺灣高等法院檢察署顏大和檢察長、臺灣新竹地方法院檢察署吳慎志檢察長、臺灣彰化地方法院檢察署施良波檢察長、臺灣高雄地方法院檢察署楊婉莉檢察官、臺灣臺北地方法院檢察署蔡名堯檢察官

陪同人員：邁阿密駐美代表處賴麗玲秘書

組織性質：

代表團一行係經由華府的Office of International Affairs部門安排前往拜訪打擊外國貪污專案小組。該組編組方式十分特殊，它是美國國土安全部下設的移民及海關執法局之下之金融調查組中，雖然美國每處的移民及海關執法局幾乎都設有金融調查組，但僅有邁阿密地區設有打擊外國貪污專案小組。
打擊外國貪污專案小組的工作性質，係放在外國政府貪污而將款項洗往美國的案件查緝上。會設此小組與地理位置及發展背景有關，因邁阿密地區乃美國與中南美洲各國貿易往來的重要地區，同樣，中南美洲各國無論移民或貿易也經常落腳在邁阿密，貪污而來的款項亦是如此，因邁阿密此等特殊之地理環境及發展背景，而有了該工作小組之設，後來透過該小組長期在財產判別、洗錢調查上的專業能力，國土安全部成立後仍繼續將該小組設在邁阿密地區。

ICE的幹員（agents）在辨識洗錢管道能力上，已經有非常顯著的調查能力，有能力辨識呈現出外國貪污款項與其他財產流入美國的跡象與方式。而且由於這些案件涉及外國政府貪污，具有相當的敏感性，所以 ICE的幹員經常必須與各外國政府部門合作，為此ICE Attaché 也在外國設有辦公室；在國內方面，也必須與美國聯邦檢察官（U.S. Attorney）及其他的美國聯邦機構（U.S. federal agencies），甚至被貪污的外國政府的派駐代表一起合作。
FCTF成立目標主要是在發展新的執法方式上。 例如Section 315 of the USA Patriot Act amends Title 18, USC 1956, 法案使外國貪污犯罪也成為洗錢的一種犯罪態樣，即「準洗錢罪」（predicate offenses）。因此，ICE也被授權「在分析外國貪污官員透過美國財務機構貪污與洗錢財產記錄」上可以協助外國政府部門進行資料分析。

截至2004年12月9日前，FCTF已經負責涉及八個不同國家12個有關外國貪污案件的財務調查。例如，ICE 近期獲得一些有關個人在侵占南美洲數百萬美金公款後，巧立名目非法移居美國的資訊，ICE的幹員因此發動調查，並辨識出透過美國金融機構洗錢的款項，甚至利用違法資金在美國購得的財產，因ICE的幹員能識別出這些在美國應扣押的資產，以及一些涉及非法洗錢的個人，所以在該次的調查結束後，以洗錢防治法對相關嫌疑人提起控訴，並將在美國被用以洗錢的資產予以扣押、沒收，並交還給被貪污國政府。

還有在與拉丁美洲和加勒比海的政府合作方面，也獲致顯著的成效，且有關國家目前也都會尋求FCTF的專門能力的協助，用以調查、發現並且賠償被從國庫貪污的錢。所以，FCTF正是ICE的一個結合打擊洗錢與財產犯罪努力的總和。光在2004年，ICE金融調查小組已經有超過1,360次的逮捕，890份起訴書，660次定罪和價值逾2億260萬美元的資產扣押。同時，ICE也處理超過850次對全國性的超過8,500個私營企業，分享關於金融和貿易調查的訊息。 

小組任務：

先識別外國政要
小組首先必須先行主動辨識出外國政要（Politically Exposed Person，簡稱PEP），這些PEP在政治上位高權重，執行重要的國家任務。例如：國家總統、內閣大臣（cabinet ministers）、國有企業（nationalized industries）的政府管理人員、裁判長（senior judges）、政黨大老（senior party functionaries）、有影響力的官員、軍隊領導人（military leaders）或者在國際組織或超國家組織中有相似的職能的人（people with similar functions in international or supranational organizations）、統治王室的成員、宗教組織代表（如果這些組織功能與政治、法院、軍事或行政責任有關者）等。

小組法源：
18 USC 1956  洗錢（Money Laundering）。

18 USC 1957　源自SUA的資產轉換（Transaction of Property derived from an SUA）

USA PATRIOT Act愛國者法案 

USA PATRIOT Act愛國者法案授與的權限（Legal Authorities）
第314 (a)條: 合作防制洗錢 

第315 條: 外國貪污犯罪（Foreign Corruption Offenses）
第317 條: 對外國洗錢者的長臂管轄權（Long-Arm Jurisdiction over Foreign Money Launderers）
第319 條: 調取相關帳戶的傳票、傳喚權限（Subpoena and Summons Authority Over Corresponding Accounts）
第320 條: 外國犯罪的處理（Proceeds of Foreign Crimes）
第353條: 違反的處罰（Penalties for Violating Geographic Targeting Orders）
第371條: 現金走私（Bulk Cash Smuggling），入境前沒有報告也是屬於現金走私的一種，而且包括任何幣種。
第373條:非法的資金流動（Illegal Money Transmitting Businesses）

USA PATRIOT ACT：並非毎個犯罪都經由ICE處理，移民及海關執法局僅處理貪污、對兒童犯罪與毒品犯罪等，如果只是向政府作不實陳述（false statement）不會調查。
美國愛國者法案關於洗錢的規定（USA Patriot Act Money Laundering Sections）

調查的權限（Investigative Authorities）
調查外國貪污腐敗的權限已經被美國愛國者法案在有關執法方面的條款上進行重新修訂，此部分有權調查的行動具體規範在第315，317，319 和320 條部分。其中第315條乃有關外國貪污犯罪的相關規定，此次的修訂將幾種新的外國犯罪亦論以洗錢（money laundering predicates），包括：(1)任何暴力犯罪、(2)外國官員的收賄或者侵占公款（misappropriation of public funds by a foreign public official）、(3)軍火走私或軍備技術等走私（smuggling munitions or technology with military applications）、(4)違反美國應遵守的多邊條約下的引渡或起訴（any “offense with the respect to which the US would be obligated by multilateral treaty” to extradite or prosecute the offender）。
  
愛國者法案第317條：

有關外國洗錢者審判權的規定（Long-Arm Jurisdiction over Foreign Money Launderers）

授與美國地方初審法院得以處理涉外、外國人的審判權的權限，包括外國銀行在美國犯下洗錢行為，或者轉換已被政府沒收的洗錢資金的情形。
愛國者法案第319條：

對應帳戶的傳票（調取）調查（Subpoena and Summons Authority Over Corresponding Accounts）

如果依據美國法律屬於應沒收的款項，卻被存到一家外國銀行（帳戶A），而這家外國銀行也有一個對應往來的美國銀行帳戶（帳戶B），如此一來，政府可以對這個對應的帳戶（帳戶B）採取搜索（seize）及民事沒收手段。
愛國者法案第319條係指外國銀行有分支機構在美國的情形，所以，Chris解釋此條的運用甚至可以包括錢實際上不在美國的情形。Chris表示這是因為美國授予該外國銀行在美國開設分行，因此這些在美國有分行的銀行也必須遵守美國之法律規定。
不過，如果利用傳票方式調取資料（subpoena）的話，常需很多人力從事資料分析，且以此方式要求銀行等機構提供備份，須支付影印費用。

愛國者法案第320條：

外國犯罪的處理（Proceeds of Foreign Crimes）
修訂18 USC 981(a)(1)(B)允許經由民事沒收程序處理，以及沒收經由洗錢而來的財產（舊法律就外國政府有關的沒收程序，僅在違反管制物品法案下方有關於沒收的規定）。
 
此條重要目的乃是因為依據刑事程序，必須證明到超越合理懷疑（beyond the reasonable doubt），而針對民事的話，不用證明到上開程度，因此利用民事沒收程序相對有效。所以工作組處理毒品走私（通常都是從中南美到美國來）涉有貪污狀況者，現今工作組的工作範圍還包括兒童色情的查緝。因為工作複雜性小組經常必須與美國聯邦檢察官一起工作。

紅旗指標的案件 （red flag indicators）

所謂的紅旗指標案件包括下列情形：

第一，無端出現的帳戶或現金房屋買賣。
政府會檢查那些沒有理由或目的卻開戶的名單，或者隨後出現的房屋買賣現金交易等特殊金資情形。
第二，政府採購價格異常情形。

異常高的政府採購價格，例如，採購價顯而易見超過正常售價的3 到5 倍的情形。
第三，特殊大額轉帳。
相關政府官員利用其政治影響力，請求、指示銀行家處理一大筆貨幣的電子轉帳到境外帳戶（shore accounts），使應保密的金融機構移轉款項變得相對容易的情形。
第四，不實報告。

例如，外國政府披露的這些官員財務狀況(例如公務人員財產申報表)，與這些官員實際累積的財富不相當時。 

第五，不符之會計帳。

或者，政府採購或使用公款時，處理方式與一般會計程序不相符；Chris表示甚至有時會遇到那種依據政府採購程序採購的貨物，外國政府雖實際上有該筆支出，但是，相關政府機構卻實際上從未收到相關貨物等的情形。

Chris舉其目前承辦的一件涉及非洲政府官員貪污案件來說明，Chris表示該非洲國家政府規定公務員每年都必須進行財產申報，因此Chris他們調查後發現涉案政府官員竟然還在英國開設有帳戶，卻未申報，類似這樣的帳戶就十分可疑。

當代表團一行詢問Chris目前美國移民如此多，他是如何能從大海中發現出這些PEP人士，更進而知悉PEP的財產申報不實呢? Chris表示他們平時都是從線民或合作的單位取得的情資中發現相關線索，甚至有時會根據新聞傳聞來調查，也有相關外國政府主動提供資料要求要進行調查的情形，舉例來說，例如媒體報導說某外國政府官員與明星交往等，從中初步調查可以先了解該政府官員的薪水可否支應相關支出。這時，如果相關外國政府要求調查，FCTF就可以要求相關政府提供「財產清冊」看看外國官員的薪水，進而調查外國版本與內國政府的帳冊是否都一致等。他還遇到有ㄧ種情形是，政府官員以政府名義花錢購車後，結果該車子竟然並非交車給相關購製單位，實際上卻被轉運到英國的情形，類似這種情形，當然明顯有問題，因為車子是屬於該外國政府在美國的資產，不能因為政府無法查核就將相關財產加以侵占。另外，也有一種情形是政府官員買通相關金融機構後，給予相關承辦行員回扣的情形。

還有針對該小組進行相關調查並以洗錢防制法對相關嫌疑人提起控訴後，會將在美國被用以洗錢的資產予以扣押、沒收，並交還給被貪污國政府一節。

在我們詢及有關洗錢所扣得款項，是否有分享成數問題時，Chris表示大多數的案件，扣除一些成本後返還98%所扣得的款項，所以幾乎等於是100%返回給外國政府。且因案件的複雜性，ㄧ個案件的調查必須與很多機構合作，例如刑事、民事部門、稅務單位等，且每個案件也必須報告給ICE的主管，之後，還會有ㄧ個小組專門處理財產沒收及資產變賣，因此零零總總共有25個分支之多。不過，Chris在回答我們如何從頭到尾處理完ㄧ個複雜度這麼高的案件時，Chris的回答倒是簡單，他表示因為美國經濟穩定，所以很多非法款項會選擇存放在美國，這樣的背景下，訣竅無他，就是越早進行調查越好。
外國政治腐敗特派組之任務及成立經過 

針對駐在聯合國的外國官員，並起訴貪污行為。         

針對從事洗錢與詐欺犯罪行為的金融機構進行查緝。 

發展犯罪活動的證據並進行調查，以便成功辨識、搜索扣押、沒收、返還在外國詐欺、侵占公款或貪污而來的資金。

由於上列情形日益增加，愈來愈多來自中南美洲、加勒比海等國政府開始尋求美國協助調查，基此，一開始乃在佛羅里達的邁阿密，由ICE開始著手針對此方面的情狀採取行動，設有ICE的打擊外國貪污專案小組（FCTF），另外資產鑑別及移交部門（Asset Identification and Removal Group，簡稱AIRG）部門的設立，乃用以辨識、定位及找出涉及偷竊盜用外國政府資金的政府官員的資產。
除在邁阿密的這小組外，美國國內的其他ICE辦公室以及駐在外國的辦公室，如果發現與外國政府官員貪污有關的案件，也會與FCTF合作，目前調查範圍已經從原本的中南美洲國家擴及至全世界。 
外國政府如何尋求與ICE合作

因為FCTF的承辦業務涉及國務院，因此必須有來自被害國或其高層之合作請求。之後，ICE就可以利用例如停止這些人或其家庭成員簽證之方式，使其無法進入美國；這些原本持有美國簽證得以自由進出美國並且運用非法財產的人ㄧ旦無法自由進出、自由運用在美國的財產，自然會非常緊張，藉由這種方式，不但可以讓美國不再成為非法洗錢的天堂，更可以順利逮補涉案嫌疑人，這種針對簽證手續進行調整的依據，最常利用的就是第7750號總統文告（Presidential Proclamation number 7750）。如果我國有相關案件必須與ICE進行合作，也必須透過美國在台協會（AIT）進行。
打擊外國貪污專案小組之策略（Foreign Political Corruption Task Force Strategy）

不讓美國成為外國貪污的官員的避難天堂（Deny Safe Haven to Corrupt Officials）。

美國在2004年1月12日， 依據移民及國籍法（Immigration and Nationality Act）第212(f)條，由布希總統簽署第7750號總統文告，使移民或非移民的貪污外國政府官員不能進入美國。且因前開文告適用於全部移民及非移民的簽證核發程序，因此不論是現任貪污外國政府官員或者前任的外國貪污政府官員，甚至是賄賂這些官員的人及其家屬均有適用。 

FCTF調查手法包括，使用傳票用以收集相關金融紀錄並透過簽名卡（signatory cards）、簽證、護照資訊及其他形式的辨識方式建立連結。此外，也必須仰賴外國政府及聯邦檢察官間的頻繁聯繫。利用新聞報導和商業數據庫來蒐集情報與建立首要PEP之個人及其商業關係也是一個方式。
 

 實際案例Case Example 1

尼加拉瓜總統ALEMAN, et al.貪污案件：
在尼加拉瓜（Nicaragua），該國的法庭指控其前相關政府官員下列犯行：1.洗錢及（或）移轉不法所得、2.詐欺、3.偷竊政府財產、4.侵占公款、5.貪污。因涉案關係人已經將款項、資產都洗錢到美國，尼加拉瓜的檢察官於2002年5月10日，向美國提出一份官方請求文件，希望美國政府幫忙辨識並且追回這些洗錢到美國的資產。
美國政府接到這份請求後，就由ICE進行調查，調查結果確實發現這些違法活動所取得的資金係透過巴拿馬（Panama）的某個銀行往來帳戶，轉到美國後，購買高價資產。
本案經由這些調查起訴至少有下列相關人： 


 第一：Byron Rodolfo JEREZ SOLIS－他是the Direccion General De Impuestos（DGI）的首謀，他的第一案已經被判刑8年，目前人仍在尼加拉瓜監禁，他還有其他兩案仍審理中。 

第二：Jose Arnoldo ALEMAN LACAYO－他從1997年1月到2001年12月擔任尼加拉瓜共和國的總統。直到最近他仍是尼加拉瓜現任國會議員。在2003年8月間他被指控洗錢和盜用公款，並在2003年12月被判刑20年。

第三：Alfredo de Jesus FERNANDEZ－是Arnoldo ALEMAN的私人秘書，他已逃離尼加拉瓜迄未到案。
第四：Esteban DUQUE ESTRADA－前財政及公共信用部部長（Minister of Treasury and Public Credit）。他已逃離尼加拉瓜迄未到案。

第五：Jorge SOLIS FARIAS －Empresa Nicaraguense de Telecomunicaciones（ENITEL）的前執行長， 他已逃離尼加拉瓜迄未到案。
 

在1999年至2002年間，尼加拉瓜總統Arnoldo ALEMAN、稅務委員Byron Jerez Solis、財政部長Esteban Dunque Estrada，自尼加拉瓜國庫貪污並且洗了估計約1億美元。之後Aleman, et al.就透過他們在巴拿馬及美國所建立的空殼公司（shell corporations）及虛設的投資帳戶（fraudulent investment accounts）用以洗這些資金。這些空殼公司外觀均看似與尼加拉瓜政府進行合法生意的公司。 

FCTF針對這些洗到美國的款項、財產進行調查，結果發現，嫌疑人使用假的空殼公司及投資帳戶用來購買美國的高價房地產、存款單，以及一架價值671,000 美元的直升機，這架直升機再由尼加拉瓜政府租回供Aleman個人使用。相關帳戶被週期性地使用供Aleman家庭成員作為分散貪污的資金，買空賣空，實際上並無實際交易，只是洗錢。

從Aleman處所辨識、扣押所得的資產，包括一間位於Key Biscayne的公寓，連同內部設備共計約值350萬美元、7張價值70萬美元的存單、一架價值671,000美元的直升機、位於Key Biscayne海洋俱樂部的一間小木屋，價值約30萬美元、在佛羅里達州珊瑚角（Coral Gables）的投資帳戶價值204,099美元、為購買Key Biscayne公寓之存款15萬美元等。
 

自案發伊始，邁阿密ICE辦公室即依序採取資產辨識、扣押及（或）分配等程序，包括前述350萬美元之公寓、2003年9月17日：30萬美元之小木屋、2003年10月2日：581,534美元之存款單、2003年4月4日：直升機售得671,000美元、2003年5月5日：他國銀行帳戶扣得10,095,317美元、2004年5月21日：扣押之財產售得2,624,892美元。
 FCTF從本案累積的經驗（日後辨識重要參考）：

1、 這些外國官員累積的財富與其應政府要求所申報之財產不相符合。
2、 美國的銀行對於知名的外國政府高階官員所為之交易並未詳加審查，亦未遵循內部的AML 政策（AML policies）。

3、 Aleman使用相同的銀行帳戶處理政府生意並且支付家庭成員款項。 
4、 資深政府官員直接涉入政府海外投資帳戶之設立。
實際案例Case Example 2

前南美參議員販毒洗錢案
本案係ICE在2003年01月間，因調查毒品案件所發現，當時的主要目標對象在南美洲國家擔任參議員，其涉及毒品交易，並透過美國的銀行帳戶從事洗錢，該名前參議員係以假身分開設帳戶，並經由在南美洲的匯兌業務獲得假的身分證明而加以使用，美國銀行的主管亦涉有共謀開設帳戶及洗錢等犯行，經過調查，資金掮客及銀行主管即將遭到起訴，預料該名前參議員亦將被起訴，除了洗錢及毒品罪名外，該名前參議員還可能面臨核發使毒品便於裝船之不實文件之指控。
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