美國外國貪污法 U.S. Foreign Corrupt Practices Act（FCPA）
外國貪污法是全世界第一個將賄賂外國官員的行為明定為犯罪行為之法律。由於美國證券交易委員會（SEC）調查顯示，數百家美國公司支付總金額超過3億美元之賄款予外國政府官員、政客及政黨，乃於1977年有外國貪污法之制定。所有的美國公民及公司，連同股票在紐約證券交易所報價的外國公司，均應受該法之規範。
 
外國貪污法的反行賄條款將賄賂外國官員以獲取或保有商業利益之行為規範為非法行為。而所謂的外國官員（foreign official）包括任何外國政府的官員或僱員，及行使公權力之人員，也包括外國政黨、公職候選人及任何被認為將交付賄款予前述官員之中間人。
 
外國貪污法曾經起訴過美國某石油公司為了取得奈及利亞的石油權，而行賄奈國政府官員的案件。

國際反行賄及公平競爭法 （The International Anti-bribery and Fair Competition Act）

國際反行賄及公平競爭法於1998年制定， 修訂外國貪污法，將「賄賂外國官員以獲取不當利益」之行為明確定義為犯罪行為，並擴張外國貪污法的適用範圍，將任何外國人在美國從事促成外國賄賂之行為均包括在內。例如某外國官員與美國生意人已就某筆賄款達成合致，但該賄款不是在外國交付，而是必須前往美國領取，因此該外國人就前來美國，這樣的行為也不合法，可以用共犯起訴該名官員。 

此外，國際反行賄及公平競爭法把外國官員的定義擴張至包括公共國際組織（例如聯合國、世界銀行、國際貨幣基金組織等）的官員，並將外國貪污法的司法權擴張至包括美國公司及個人促成完全不在美國境內進行的不合法支付行為，且前述違反之美國公司其受僱人、代理人，不論國籍亦處以刑罰，其涵蓋層面非常廣泛，因此倘外國政府官員收賄或美國公司行賄外國政府官員，即使這些犯行都不在美國國境內，但是相關人等一入境美國即有可能被逮捕。

 聯合國反貪污協定United Nations Convention Against Corruption （UNCAC） 
這是第一個全世界性的反貪污協定，並成為全球化反貪污的標準，規範反貪污的一些基本共識，例如，各國需要ㄧ個能有效起訴貪污的法律，也需要有防止貪污的措施。UNCAC的會員國承諾將貪污行為犯罪化，採取廣泛措施防制貪污發生，並在執法層面，尤其是資產取回案件（asset recovery cases）方面促進國際合作。
專門處理貪污和洗錢問題的國際組織包括：聯合國、G-7（G-8）、美洲國家組織、歐洲理事會（Council of Europe）、亞太經濟合作組織論壇（Asia Pacific Economic Cooperation Forum）、世界貿易組織（WTO）、國際刑警組織、國際貨幣基金組織（IMF）、世界銀行、金融行動特派組（Financial Action Task Force；FATF）、國際商會（International Chamber of Commerce；ICC）、泛美開發銀行（Inter-American Development Bank；IDB）等。

 善良管理人之注意義務Due Diligence 

很多國家近期修訂有關洗錢的法律，明確將商業犯罪及貪污合併論以洗錢罪，並要求銀行在處理政要人物（PEP）之交易行為時，須盡「善良管理人之注意義務」（ due diligence）加以審查； 美國、英國的反洗錢法案，例如2001美國愛國者法案、2002犯罪程序法（the USA Patriot Act 2001 and the Proceeds of Crime Act 2002）均有訂定治外法權條款。
對銀行而言，所謂的「善良管理人之注意義務」及銀行應踐行的認識客戶方針如下：

第1， AML 法（AML laws）要求規範金融機構對每位客戶或每筆交易，均須踐行善良管理人之注意義務，以確保並提升程序正當。
第2， 指南包括(1)辨識客戶、資金來源及交易目的；(2)身分的確認及文件辨識；(3)帳戶交易活動的監控、(4)紀錄的保持（Maintenance of records）、(5)另外，針對一些可疑的交易或者活動進行報告。 舉例來說，如果有非銀行客戶突然提了一大箱的現金要求開戶或進行大筆交易，銀行自然會對這個客戶以及這麼一大筆現金的來源有所懷疑，類似這樣的情形，銀行就必須進行報告。
當我們詢及「善良管理人之注意義務」有無一些更具體的標準時，Chris表示是沒有的，更表示也沒有最低限額的具體標準規定。Chris表示其實銀行交易都有一些交易習慣與模式，所以當出現異常狀況時，銀行必須能夠被說服，例如說：客戶必須解釋其身分、款項來源等。所以遇到異常狀況時，銀行當然必須報告。不過，當我們就「善良管理人之注意義務」持續發問，Chris及主管也紛紛表示，實際上有些銀行仍然會收到一些異常交易，卻出具正常交易的報告，不過目前的狀況已經比起數年前好很多了。

顏檢察長針對此問題提問：如果經過外國政府透露某美國公司行賄相關政府部門，則ICE是否可以主動調查處理？甚至，倘若有美國公司行賄台灣相關政府官員貪污後，涉嫌將款項洗錢到美國來，這時可以直接與ICE連絡嗎？再者如果只是懷疑行為人涉嫌洗錢，但是沒有辦法提供具體的帳戶給ICE，如此的話ICE是否能進行調查呢？

針對第一個問題，Chris表示當然可以，但是因為這些案件ㄧ般都具有相當的敏感度，所以為了不讓這些外國政府難堪，經過美國國務院處理會較為妥當，另外，如果這些案件沒有那麼緊急的話，可能也只能先行將證據留下來。當然以合作方式處理的話會比較好。
就第二個問題，Chris表示如果確實發生有這種情形，台灣政府基本上透過美國在台協會（AIT）後再進行合作較為可行，Chris表示美國國土安全部裡面有國際事務涉外部門，也可以透過該部門進行請求，ICE在北京以及香港等處設有辦公室，均可以就近了解調查。
最後，就第三個問題，Chris回答是可以的。

另外，針對「倘若某設於紐約州的美國公司在外國行賄後，受賄的外國政府官員將款項也洗錢至紐約州，則本案如何在美國調查？以及日後應該在何處、何州提起公訴？」的問題。 

Chris 表示：基本上，邁阿密FCTF辦公室有權可以調查此等犯罪，而且可以在華盛頓D.C.起訴此等案件，因為華盛頓D.C.是特區，所以不必經過州的程序，直接在D.C.起訴就適用聯邦程序，而且類似這種案件雖看似與邁阿密無關，但是因為此類案件ICE與在D.C.的美國聯邦檢察官（U.S. Attorney）已經合作多次，所以運作上也沒有甚麼問題。

當代表團詢及「為何會有外國政府願意將其該國政府官員引渡到美國進行審判」ㄧ節時，Chris表示，因為美國可以沒收相關非法洗錢的款項，並且加以返還，因此，外國政府當然會願意將相關涉案人員送至美國審判，所以如果有涉案行為人在外國，就如何引渡一節當然是要看兩國是否有引渡等相關條約，舉例來說，雖然義大利與美國之間有引渡條約，但實際上義大利政府不願意將金融犯罪的人引渡出境，因此案件的合作就有困難性。
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代表團與專案小組主管Tony Mangione、副主管John Paletti、代理副主管Andrew Corsini、資深幹員Chris Cappannelli（由右而左）合影。

2007年6月25日（星期一）下午

拘留中心與移民法院
主題：參訪拘留中心與移民法院（Detention and Removal Operations；DRO）
接待人員：拘留中心主任Filippo Baglio

參訪人員：臺灣高等法院檢察署顏大和檢察長、臺灣新竹地方法院檢察署吳慎志檢察長、臺灣彰化地方法院檢察署施良波檢察長、臺灣高雄地方法院檢察署楊婉莉檢察官、臺灣臺北地方法院檢察署蔡名堯檢察官

陪同人員：邁阿密駐美代表處賴麗玲秘書

下午我們一行人驅車前往位於邁阿密市郊的拘留中心（Detention Center）及移民法院（Immigration Court）參訪。由拘留中心主任Filippo Baglio接待，Baglio先在簡報室為我們進行業務簡報，隨後帶領我們參觀拘留中心的主要設施。

拘留中心主要區別成三大區塊，主要設施在行政大樓內，另外設有移民法院，此外，收容人房舍另成一區均由一層樓的平房組成。

中心職掌：

外國人在美國犯罪、機場非法入境等，均會被送至拘留中心收容。有些收容人會要求中心直接將其遣返母國，另外有些收容人則會申請政治庇護或難民身分選擇留在美國，並就近在中心內的移民法院進行相關審查。本中心有580個人的收容量，且僅收容男性收容人，目前總收容人數已經達到最大量580名；在管理上，中心將收容人分為三類，剛在機場發現的非法入境或有入境爭議的個案，穿著藍色所服，對於這種收容人，因為他們一般而言除入境爭議外並未在美國犯罪，因此所方一般而言只處理文件，不過，這類的收容人大都也會提出政治庇護的申請；第二類是從美國聯邦監獄服刑出來等候遣返者，此種收容人一般而言均涉犯一年以上之罪(即felony，又稱為重罪)，因此穿著紅色所服；第三類則是涉犯輕罪（misdemeanor）或再次非法入境者，這類收容人穿著橘色的所服；穿著紅色及橘色所服的收容人可以混合接觸；藍色與橘色所服的收容人可以接觸，藍色與紅色所服收容人則不可混合接觸，目前藍色所服之收容人人數約有100人。當我們提及女性收容人如何處理之議題時，Baglio表示，女性收容人係送往BTC收容，BTC係依據聯邦契約（federal contract）的外包管理公司，類似保全公司（security company）性質，沒有服裝管理問題，收容人係穿著一般衣服。

另外，本拘留中心有權力處理收容人的保釋事宜。且因本中心收容自美國聯邦監獄服刑出來等候遣返的收容人，因而也負責從聯邦到中心的交通運輸，通常聯邦會有ㄧ串應收容人名單給中心。不過，本中心並不負責執行拘捕，因此沒有拘捕人員辦公室。

拘留中心的遣送官業務一般而言分有兩種不同的業務，一種是收容在中心等候遣送或辦理相關申請庇護案件者；另一種則是收容人保釋後，人在外面但需要定時返回中心報到的案件。這些業務通常每月有60件，因此中心必須確定這些收容人有前往法院、或者報告，以及確定遣送出境等。

當檢察長詢及拘留所與監獄基本上有何不同時，Baglio表示，第一，中心的收容人大部分都是短期拘留，也不須使用雙重監控（double fence），因為收容人不會想要鬧事，這與拘留中心內設移民法院，故大部分的收容人都希望表現良好以取得法官良好印象有關。至於監獄，則因除了服刑之外根本無處可去，當然會有較多的鬧事事件。而中心提供較為自由、多樣的三餐，可以自由購買電話卡與家人連絡，也有銀行帳戶等。不過，在管理上中心當然也會遇到有收容人鬧事的狀況，但是收容中心因非監獄，所以不可以剝奪收容人打電話等這些權利，必須經由紀律委員會開會決定方可以進行處理。

另外在是否為人口販運的被害人處理上，拘留中心在移民法院作出相關的決定或其他單位調查決定前，是無法也沒有權限區別、判定收容人是否為被害人的。不過，如果是人蛇的話，當然人蛇在被相關單位逮捕後經由起訴、判決，一般會在聯邦監獄服刑，等服刑完畢後才會被送來拘留中心等候驅逐出境。 

今日參訪的拘留中心是由政府負責管理，Miami一區僅有此中心是由政府管理，另外在Key West一區，也有前述以契約方式委託民間經營的監獄（contract jail），當顏檢察長向Baglio表示臺灣的獄所及收容中心均由政府管理時，Baglio表示他個人也較傾向由政府管理的態度，因為，外包管理雖然可以精簡政府人事費用以及退休金等行政成本，但沒事則已，每每遇到事情時，私人管理中心就作鳥獸散，沒有人出面負責，這樣的損失，Baglio認為，喪失的是政府公信力的問題，並非金錢可以彌補。

中心設施：

第一區：行政大樓

行政大樓中大部分是行政管理部門，大樓後方設施是醫院與法院。此外大樓中還有設有訓練室、健身房、簡報室、防身術練習室等。  

第二區：會客室（Visitation Area）


會客室主要分成兩大部分，包括接觸及非接觸會客室（contact & non-contact room），另外尚有提供給聾啞人的具有特殊設計的會客空間及設施。只有收容人聘請的律師或具有領事身分的人員之事先申請，才可以使用面對面的會客室（即contact room），在收容人與律師面會的過程中，因受委任律師被賦予豁免權（lawyer-client privilege，又稱為律師保密義務），因此談話內容不得加以錄音；而在一般家屬會見收容人的情形，家屬仍必須隔著透明玻璃與收容人談話，使用一般的非面對面會客室（即non-contact room）。會客時間可以到晚間11點。我們一行參訪時，適遇兩間會客室中有律師與收容人正在面談。 

另外，本中心設有團體說明室，給那些第一次被帶到拘留所的收容人，進行一些初步的程序性說明，提供3種語言，包括英文、義大利文、克里奧爾語（Creole）
。 此外，因應科技進步並解決收容人交通運送的問題，中心尙設有視訊會客室以方便律師會客並節省行政成本。此行賴秘書也提到中心要遣送收容人時，我國駐美代表處亦會派員前往中心進行人別確認。

第三區：集中處理區（processing building）

此區主要在新收、遣送上的動線安排，主要以控制室為中心來進行動線調整，例如，控制室一旁就有類似急診處所，因此，如果遇有收容所內的附設醫院無法解決的急診案件，就可以直接經由控制室一旁的急診室讓救護車將病患緊急送醫。

第四區：醫療區 

拘留所中設有醫院，由軍醫執行醫療業務，但由ICE負責管理，工作人員包括有醫生、護士、助理、心理諮商師等，除了一般醫療設施、藥房外，尚設有牙醫部門，一般收容人就醫均無能力負擔醫療費用，形同由本中心免費提供醫療服務。許多收容人甫自監獄釋放，必須就醫的情況相對較多，此部分醫療支出也相對較高。本中心的醫療設施並無法支應手術，因此遇有緊急狀況，仍須利用救護車將病患緊急送醫，所以設計上有如上開處理區的動線安排。

第五區：短期停留區（short stay unit）

本中心如遇收容人生病，會將其送至此區病房，設有類似護理站的處所，分別設有收容一般病人、精神病患等的病房，倘若遇有壓力過大，或有自殺傾向的病人時，會送到位於護理站對面的特殊病房，該病房四面均為軟塑膠，且護理站的工作人員每15分鐘就會就近前往探視病人狀況。此外，新進收容人的肺結核（tuberculosis）檢查亦在此區進行，新進收容人會送往此地，先行按捺指紋、盥洗後進行X光檢查，並集中等候3個小時後，如檢查結果呈陰性反應，即送往一般收容區（housing/general place）；如呈現陽性反應，則送到負壓房（negative pressure room），本中心設有6間負壓房，如果負壓房空調設備出現問題時，原本呈現正常綠色燈號的警示器就會響起，警告工作人員必須進行設施維護，我們前往參訪時，負壓房並無人員收容。另外，此區病房內尙設有電視機，據Baglio表示，病房內的電視台目前僅有裝設基本台，然即將裝設更多的有線電視台。

上開按捺指紋的新收櫃檯區，約有7至10個辦公桌均配有桌上型電腦，而且都是男性工作人員，所採集的指紋會馬上與FBI的電腦連線，檢查收容人除了違反相關移民手續外，有無在美國其他各州犯罪的情形。

而此區是短期停留區，因此遇有到期應離開中心進行遣送、驅逐的收容人，也都會集中在此區等候親人或各國駐外人員前來陪同前往機場等應前往的地點。一般而言，中心都在一大早處理這些遣送作業，並將國籍相同者集中處理，以節省交通運輸及人事處理之成本。

我們前往的時間已是下午，當時尚有ㄧ名收容人在舍房中等候親人前來。

第六區：收容處所（housing area）

Baglio向我們強調拘留中心不是監獄，因此其舍房的形式是宿舍（dormitory）而非如同監獄裡的囚室（cell）。我們前往收容區參觀時，剛好遇上收容人出來放風，經由行政大樓與收容區之間的走道區遠觀收容處所外圍的情形，走道區四周一如好萊塢電影般佈滿鐵絲網，但是鐵絲是沒有通電的；收容人零零散散地在收容區舍房旁的運動場上打籃球。因本中心僅有男性收容人，因此在管理上，僅需注意不能讓著藍色所服的一般收容人與穿著紅色所服的重罪收容人接觸即可；至於穿著紅色與橘色所服的收容人可以混合接觸；藍色與橘色所服的收容人可以接觸。Baglio表示，聯邦監獄中，只要在監人犯沒有踩在步道區中，地面上的感應器會立即反應並回報給管制中心，然而本拘留中心並無此項設備。

用餐部分，餐點均由設於行政大樓的餐廳處理，每次用餐時間是20分鐘，Baglio很自豪的表示，本中心是除了加州外，少數提供米食的中心。

第七區：移民法院（Immigration Court）

拘留中心內設有移民法院，有兩名移民法官及兩個移民法庭，處理本中心的移民案件。Baglio表示，收容人均很配合中心管理，因為縱使非受僱、無國籍的逾期居留收容人或非法入境的收容人等，均可就近申請政治庇護、難民等，但因案件量龐大，一般需要90個工作天方能作出決定。不過，仍有很多收容人會要求拘留中心將他們直接遣返母國，不經移民法院申請政治庇護或難民身分。

「移民法院」一詞乍聽之下，似乎是屬於類似我國司法院下設的相關法院，實則不然，且大大不同。美國的司法系統，未如大陸法系國家般井然有序、體系分明，此與其國家歷史發展有關，由於移民作業被認定屬於三權中「行政權」的一環，並非司法權，國家有主權可以拒絕移民而行使此項權力，但是隨著國家的發展，移民作業日漸多樣化，紛爭也愈多，因此有了移民法院的設置，但是移民法院是下設在司法部（Department of Justice），也就是相當於我國法務部之下，有的移民法院是直接設在拘留中心裡面，這點，經由直接的參訪，更加深了此部分的印象。這對我國日後處理跨國犯罪人犯，處理與美國ICE等相關單位有關的案件時，其觀念的澄清大有幫助。


Baglio帶領我們一行人經由行政大樓通道走向移民法院，在進入通道前，我們看到中心工作人員帶領一名身穿橘色衣服的收容人要前往移民法院，但我們一群人，人數較多，因此Baglio就請工作人員稍等讓我們先行通過，Baglio隨後向我們解釋，移民法院雖然就近設在拘留中心內，但係直接隸屬於司法部；而拘留中心則隸屬於國土安全部下的移民及海關執法局（ICE），二者是完全不同的單位，且移民法院開庭仍適用公開程序，在走道設計上，並無監視設備，爲了顧及我們一行人的安全，乃情商工作人員讓我們先行通過。


本移民法院設有兩個移民法庭，其中一個法庭正在開庭，無法進入參觀；我們進入另外一個法庭內參觀，該法庭約有五坪大小，其設施與一般法庭並無不同，有ㄧ位翻譯員（interpreter）及一名私人執業律師（private attorney）正在等候收容人及移民法官前來開庭。Baglio表示，每個法庭每天約審理十五個移民案件。

走出移民法庭後，一旁就是公民及移民服務區，如果拘留中心內遇有收容人主張政治庇護等情形時，就會有「移民局」的「政治庇護官」前來此服務區進行訪談，以決定申請人的主張是否有理由。

另外，法官、法官助理（legal assistant）的辦公室位於法庭旁，此辦公室區後面有特殊走道直達移民法庭後方，與我國大部分地方法院因安全考量專就法官走道做特殊設計的方式類似。法庭內在法官位置坐椅旁設有警報系統，法官遇有緊急狀況可踩警示鈴並隨即由其座位後方的門離開，法庭的門則會在10秒鐘內自動上鎖，以防止收容人脫逃。Baglio表示，本中心每一季都會進行演練測試，中心成立至今，尚未發生緊急狀況法官必須踩警鈴的情形，這或許與中心收容人均希望藉良好表現以換取法官有利裁定有關。

法官不經由行政大樓門口進出，而是在移民法院設有出入口、停車場供法官進出。

第八區：驅逐出境部門（Deportation Section）


在移民法院旁設有驅逐出境部門，此部門共有22名助理及ㄧ名主管，其業務與出庭律師（trial attorney，或譯為審判庭律師）有關。  


移民法院既非聯邦法院的一環，更非隸屬各州的民、刑事司法系統，因此並無所謂的檢察官（prosecutor）或追訴犯罪（prosecution）等問題，僅有5名出庭律師處理與政府利益有關的移民案件，審查申請人在美國有無親屬等情形。這些出庭律師都隸屬於國土安全部。



































































































































































� 在美國路易斯安那州出生的法國後裔所使用的語言。
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