（十四）單位中有無教育或者協助被害人的宣導作業？

有的，此種形象宣傳的工作，常常出現在不同的移民社團中，而且非營利團體本身也會有自己的宣導活動，甚至設有電話提供諮詢服務，還有一些宣導資料來自不同的僑社。
ICE的宣傳資料參見附錄五。

（十五）沒收的交通工具歸屬國庫或者由ICE單位使用？

如果案件中發現有交通工具等作為偷渡使用，可以加以沒收已如前述，沒收後的這些交通工具都可以留作各該ICE辦公室使用，但是如果是涉及到金錢的沒收的話，即匯入美國國庫基金（U.S. treasury fund），該基金款項再撥入各單位使用。
Edge表示代表團此行，ICE在一開始對談之前，所播放約計十幾分鐘的宣導短片，其中ICE幹員所駕駛的飛機、船等，都是從辦案中沒收而來的。

五、我國人口販運相關問題
（一）國務院報告

先以一則參訪前的新聞
簡介國務院報告內容的重要性：
美國政府今天公布年度「全球人口販運」報告，台灣列在第二級，比去年提升，但仍不如二○○三、○四年。這個排名不如 南韓、香港，而是與越南、塞內加爾、烏干達等大多數國家同級，唯總算擺脫了去年的「觀察名單」。

美國國務院此一報告共列了一百四十一個國家和地區。最佳的是「第一級」，包括港、韓、哥倫比亞、匈牙利等廿八個。其次是「第二級」，共有七十五個，除台灣外還有蒙古、新加坡、泰國、日本、菲律賓、剛與台灣斷交的哥斯大黎加、傳說邦交不穩的尼加拉瓜等。

再次一等的是「第二級觀察名單」，共有中國大陸、澳門、俄羅斯、印度等卅二個。最糟糕的是第三級，共有北韓、古巴、科威特、委內瑞拉、馬來西亞等十六個。

○三、○四年，台灣都名列第一級；○五年落入第二級；去年更落入觀察名單，與對岸同級。今年台灣回升為第二級，對岸則繼續留在觀察名單中。

「第二級」與「第二級觀察名單」最大的區別，在於後者是「受害人的數字十分顯著」。報告仍稱台灣是「男性、女性、孩童被販運從事被迫勞工及性剝削的主要目的地」，「大陸及東南亞婦女被送到台灣假結婚、真賣淫、及被迫勞動」。報告說，台灣的卅四萬外籍勞工中，半數從事家務或家庭照護，得不到法律保障。報告說，有關當局的作法未能充分符合最低標準的國際規範，但政府不斷努力以改善現況。
美國國務院報告內容：（參見附錄六）

臺灣（第二級） 

台灣是男人、婦女與小孩遭強迫勞動和性交易買賣的重要地點。來自中國大陸地區和東南亞國家的婦女及女孩，遭經由假結婚、虛偽的受僱以及偷渡等方式，來台從事商業性交易或者強迫勞動。一大部分來自越南、泰國以及菲律賓男女性外國工人，被合法的引入台灣的工地、漁業和製造業內的從事低技術要求的工作（low-skilled jobs），或者作為家僕，但到達台灣後卻成為仲介業者或者雇主強迫勞動、非自願勞役的目標。大多數這些合約工人來自貧窮的農村地區，為了來台工作被迫必須支付仲介業者或經紀人14,000美元，導致相當可觀的欠債，進而成為仲介業者或經紀人利用而使這些勞工作為奴役的工具。
在台灣的340,000名外國工人藉由上開的徵人和安排的過程，其中一半的人成為了私人住宅裡工作的家僕或者看護工，而且不受台灣的相關勞動法規所保護以及管控，因此導致非自願勞役的情況。儘管台灣當局已經努力試圖杜絕人口販運的管道，但買賣者（traffickers）仍繼續使用假結婚管道，將東南亞婦女引入台灣從事色情交易或者強迫勞動的工具。
台灣當局不完全遵循消除人口販運的最低標準，不過，他們顯然正朝此方向進行努力。當台灣島內針對此人口販運問題保持畏懼同時，台灣當局去年也清楚指出色情交易和強迫勞動此兩個問題。為此，台灣已經提出第一個國家級的計畫，指出各種人口販賣的型態，併組織一個內閣間的委員會與非政府組織共同協調執行相關計畫。一次2007年3月援救被經由假婚姻方式引台灣的35名印尼婦女的行動之后，當局開始適當地將這些受害者安置到非政府組織接受妥當的照顧。 

雖然如此，為了使台灣進入、達到最低標準，台灣當局在島內處理販賣人口的問題過程中必須證明出有更大的政治意愿。人口販運的被害人應被授予更正式的保護，包括提供可以救濟、使雇主曝光的司法管道，以及在等待法庭案件同時可以繼續工作的權利。行政院勞工委員會（CLA）應停止用行政懲罰處理被勞役的行為；改為這些嚴重的犯罪應該被送交到適當的執法當局進行調查，如果被證明為正當，應被加以起訴。台灣當局應該做更多以消除勞動經紀人和雇主將非意願出境的工人遣送出境的能力。
訴追（Prosecution）

台灣當局在報表週期間已經說明了在改進反人口販運上的法律上努力。雖然它有許多法律針對人口販賣一些處罰，包括禁止奴隸制度的刑法第296條、第296-1條和利用賣淫孩子，其中一些條款還規範最高7年的嚴格刑責，但是台灣沒有禁止販賣人口的全部形式。不過，台灣並未將非法私用勞工的人口販運行為，以及因為欠債而成為奴役狀態的行為給予犯罪化，而且反奴隸制度的法規似乎沒在涵蓋以徵募、使用強迫或詐欺方式剝削被害人的部分。強烈建議制定一綜合的法律可以涵蓋各式的人口販運。針對台灣的移民法開始起草修正案，以提供人口販運的被害人正式保護以及地位雖已經被在立法院內討論但是並沒被通過。 

在2006年，台灣當局很顯然的在起訴部分增加努力，使人口販運者定罪並且加以處罰。不過，因台灣的刑事審判系統的性質，使得非常難以蒐集最後判決以及刑度的資料。在整個報表期間，台灣警察和移民局官員已經進行打擊人口販運的行動，破獲了至少四個人口販運組織，其中一個還是使人強迫勞動性質的組織，因此，已經援救出四十位為供色情交易以及勞動買賣的受害者。法務部和警察過去一年期間也針對人口販運進行了幾次訓練。 

保護（Protection）

雖然總的保護措施繼續保持不妥適狀況，但是台灣當局在保護人口販運受害者方面仍然有保守地進展。有關協助受害者的相關政府規定，例如安置、法律援助、社會精神諮詢、醫療照護等各方面仍是參差不齊，沒有針對被害人保護提出清楚一貫地或者協調的計畫。當2006年警政部門以及移民單位正式提出人口販運被害人鑑別原則後，該原則並沒有被完全加以踐行。受害者繼續被錯誤視為移居者或者被認為是違反台灣賣淫相關法規的違法者，繼而直接因被販運入台而為這些被認定成不合法的行為遭受到處罰。台灣當局繼續將人口販運的被害人安置在拘留中心與被訴的犯人同側，雖然當局在2007年4月成立一個國家移民官，並採取了一個史無前例的措施：在警察以及移民當局針對人口販運案件調查時，將印尼和泰國籍販運的被害人安置於一個非政府組織的避難所；從中國大陸而來的被害人則繼續被留在宜蘭大陸地區人民收容所。不過，在鼓勵更多的外國被害人參與調查以及起訴人蛇上，台灣當局有顯示出進展，雖然當局不能提供遣返被害人的話他們可能面困境或者甚至遭到報復的其他合法替代方案。 一些受害者在刑事調查或者審判的第一階段期間會被准許暫時的居留，但是這些並非規則性的被提供，而且更未提供長期居留。一些勞工仲介業者據說仍不斷強迫這些提出遭濫用、虐待的外國工人出境。 
在2006年間，有4,447名外籍勞工向13個有經過政府補助的非政府組織尋求庇護，因此有一個可觀數量的勞工可能已經經歷非自願奴役的狀況。行政院勞工委員會經常試圖以協調仲介、雇主及協商補償方式針對這些抱怨被剝削以及強迫勞動的外國工人問題作出回應，卻非將這些案件交給警察或者進行刑事調查。無論是因為遭到身體上的虐待或者被迫勞動而逃離雇主的外籍工人，都可能被認定是逃逸外勞，而有可能依據台灣移民法律遭受處罰或驅逐出境；然而，對於經認定勞資爭議有理由的勞工，行政院勞工委員會在2007年將他們的居留許可延展一個月的期間，以便他們能在台灣尋求解決爭議的機會。台灣沒有法律可以保護外籍工人免於非自願遣返。
預防（Prevention）

台灣當局在報告期間內展示了防止人口販運上極大的努力。在2006年11月，內政部有一個針對各式人口販運形態的國家計畫。行動計畫係由14個相關部會代表及許多地方的非政府組織所組成的常設的行政院打擊人口販運委員會。當局針對外國婦女透過假結婚方式，採取強化資格審查以及增加對結婚夫妻面談的條件等防範措施； 因此，給越南籍新娘（台灣主要的外籍新娘團體）結婚簽證的數量從2005年的7,062位及2004年的11,953位，降到3,864位。在2006年，台灣當局也禁止婚姻仲介公司的登記，並且宣佈現有的公司將接受更密切的檢查。 

（二）我國「人口販運被害人鑑別原則」（附錄七）可能面臨的問題

針對上開規則，由於牽涉各種不同的情況，例如受迫勞動外籍勞工乃事涉勞工部門，而被引入從事色情交易的外籍人士，可能與內政部警政單位的工作至關，是以，各部會間如何藉由實際案件將美國國務院所指的「缺乏一貫計畫與流程」整個借由個案實際建立起來，應是我國今年度重要目標。
至於被害人的鑑別方式，以經由海岸偷渡入境的偷渡者為例，能否一如以往，一概以違反相關法規加以拘留，可能即有問題，應該在拘留之前，踐行上開原則，例如提供表格供基層員警使用等，使第一線的查緝人員能針對每個不同個案的性質加以辨識，並行詳細記載。

此外，第四點，社工人員與勞政人員到場方式，以及必要性的認定標準，也有待一一建立具體個案。

第六點「六、經司法警察人員判斷為人口販運被害人者，如因被販運另涉刑事案件，應於移送時明確記載其為人口販運被害人，如為現行犯而須隨案移送時，應注意於移送過程與其他共犯區隔，確保其人身安全。」這種情形如何操作，最為敏感，而且正是美國國務院在前揭「保護」部分具體指出的事項。因此，我國目前就第一階段是否參考美國的判斷標準，先將「人口走私」與「人口販運」加以區隔，在各地運作尚未十分流暢；如果，再加上我國長期以來移民案件複雜性問題，情況就變得十分難以解決，法務部針對這部分明年可能繼續成為指正目標，例如假結婚真工作、假結婚真賣淫等類案件，被查獲者的身分究竟是被害人還是共犯，必須一一確認，加上長期以來均將此類案件視為偽造文書等共犯，罕見認定是被害人的案例，是以，此部分在可預見的未來仍會是個問題。

第七點，目前各地安置處所及相關安置流程為何？安置期間配合出庭如何安排社政、勞政單位到場？另外我國的非政府組織長期以來發展未如美國般具有組織性，且常須藉由政府補助才得以成立與維持；然而另一方面，如果由政府建置安置處所固然權責較為統一，同樣的這也與目前政府財政預算、精簡人力的目標似乎不盡相符，況且由政府部門出面安置被害人，就被害人的管理是否會淪為類似拘留中心型態，反導致負面成效也是另一個必須面對的政策決定問題。

第八點，如告知得受保護的措施，其具體措施為何，有待釐清。另遇有被害人、被告願意配合出庭作證的情形，我國除證人保護法外，刑事程序缺乏如美國般的證人豁免制度，也沒有如美國般針對刑事案件調整外國人管理業務（例如簽證作業等），此外，基於兩岸問題的特殊性，在外國人管理業務的規劃上，尚須區隔外國人及中國大陸人民等，因此複雜度更高。

肆、建議代結論

美國是移民國家，相對於我國其國家有很多人道措施，態度也相對開放，但是，我國與美國貿易依存度高，世界各國目前人口移動速度均非昔比，移民政策為國際社會非常側重的議題，政府應如何因應，實須事先規劃、未雨綢繆、審慎以對。

此行參訪，團長預擬了國際社會最關注的主題「人口販運的查緝與安置作業」，並且事先研擬參訪議題提早轉交相關參訪單位，更結合了國內目前幾件重大國際案件中遇到的議題，前往進行參訪，參訪所得不僅能有助於國內更加了解美國的行政運作程序、增加現場會談的深度，更能使相關組織了解我國對此部分業務的重視程度，而有助於未來國際合作。

另外藉由此行的參訪，更能深入了解美國國務院報告中關注的台灣人口販運問題為何。

美國幅員廣大，每個機關的人數動輒萬人，2003年為了反恐，迅速進行局部組織重整，成立聯邦國土安全部，將原移民歸化局、海關、海岸防衛隊等機關，重新編組成「公民及移民局」、「移民及海關執法局」、「海關及邊境保護局」三個機關，但其部門成員原分屬不同專業領域，有各自的組織文化，經重組後其組織文化、員工的價值觀、行事風格皆帶有原單位之色彩，機關成立之初，機關內部部門間的合作及機關與機關間的運作上仍有一些問題，例如各單位之間的資料或資訊並未做到完全流通，影響業務的推展等；這是此行在聯絡參訪事宜時，面臨的一些細節問題，因此與各個執法單位建立合作管道、經驗交流就顯得非常重要，團長此行即針對此一問題，當面邀請兩位ICE主管以及資深幹員，希望有機會能夠來台就其查緝人口販運及安置等具體經驗進行交流。
我國目前雖已經設有入出國及移民署，負責統籌規劃移民政策，但是，因應兩岸關係特殊性，大陸港澳地區人民移入的資格條件，乃是由陸委會負責研議。此外，外國人及移民管理亦屬國家安全之一環，與國安局、調查局、警政單位及海巡署等機關亦有關係。因此，就人口販運的查緝及安置作業而言，第一線的查緝人員可能就必須因被害人國籍不同而必須有不同的作業方式；其次，就是安置問題，就安置細節及是否安置等，此部分傳統的作業方式顯然極待調整、釐清；再者，倘若被害人或偷渡者願意配合刑事案件，提供重要可靠資訊而能成功起訴主要嫌疑人，並出庭作證的話，移民署有無可能如美國就簽證作業進行調整，也是極待擬定的政策。因此，我國目前各部會機關間，如何建立政策聯繫協商機制，統一政策之制定，均是重要的議題。

此行ICE除了安排主管接待本代表團外，其為因應國際業務的擴張，尚製作有宣導短片，在短短的十幾分鐘的時間，以播放短片方式將組織業務配合影音介紹一遍，令人印象深刻，之後再由接待人員與來訪人員進行對談，此一作法相當值得我們各個行政單位作為接待時的參考。
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三位檢察長與主管Keith Kolovich（左二）、副主管Peter Edge（右二）合影。
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代表團在邁阿密港灣停泊的大型遊輪前合影。
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代表團在紐約大都會博物館前合影。右三為翁珮嫻檢察官。
� 劉屏，全球人口販運 我擺脫觀察名單，2007.6.13，
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