2008年赴英國西班牙經貿訪問團暨

北歐小型機動招商團訪問報告

（97年6月11日至6月29日）

報告人：莊瓊足

中華民國97年7月31日

摘要報告

本次前往英國等四國出差，參加由國經協會主辦英國之「台英商務協會第10屆聯席會議」及西班牙之「台西經濟商務合作委員會第17次聯席會議」，並在結束後參加本年度全球招商大會之北歐小型機動招商團，前往瑞典及丹麥拜訪廠商吸引投資。訪問過程順利並達成預期招商目的。

職分別在英國與西班牙向與會者作出20分鐘的「台灣投資環境簡介」介紹我國之投資環境，英國的重點在由本部 謝次長及台泥辜董事長出席之聯席會議，西班牙對職之簡報反應良好，職同時也了解到西班牙係世界第3大對外投資國，有必要積極對西班牙招商。

北歐係一個不一樣之世界，不如英國內斂及西班牙的奢華，北歐有自己的儉約、樸實及自信之美，對地球表現出負責的態度，值得世界學習。瑞典因為有諾貝爾獎顯得較為大器，丹麥相較下則有較多之設計元素，可作為台灣經濟發展的榜樣。在沒有天然資源之下，全靠充沛的人力資源，職認為迎接21世紀第2個10年時，將台灣建立成為世界級的設計中心已是刻不容緩。

本次在北歐訪問以直接拜訪廠商為主，辦理座談會為輔。因外館前置作業良好，因此廠商回應基本上都是正面的。職邀請所拜訪的公司來台參加本年度之全球招商大會，已有4家表明要來參加，已達到部份預期效果。其他要追蹤的，當會適時提供資訊供參考。

緣起

為加強「2008年全球招商大會」會前工作，利用國經協會在英國及西班牙召開之民間商務聯席會議為平台，介紹投資環境以及參與北歐小型招商團，拜訪廠商藉以鞏固案源擴大吸引投資效果，共訪問4個國家5個城市。

職奉准於97年6月11日晚間搭機啟程，於次日（12日）下午先抵達倫敦，6月15日赴蘇格蘭愛丁堡，參加「第10屆台英商務協會聯席會議」，6月18日轉往西班牙馬德里參加「第17次台西暨西台經濟商務合作委員會聯席會議」，6 月21日結束由國經協會主辦之訪問團，當日由阿姆斯特丹轉往瑞典斯德哥爾摩及丹麥哥本哈根，與2008年全球招商大會之北歐小型機動團會合，繼續拜訪廠商吸引投資。

經過情形

1、 英國 （6月12日至6月17日）：

倫敦行程

（一）6月12日（星期四）下午抵達倫敦，行程如附件1。

（二）6月13日（星期五）參訪英國兩家廠商：
1. 上午拜訪設在英國倫敦的全球軟體大型公司ALK Technologies Ltd.
(地址：Bloomsbury House, 4 Bloomsbury Square, London WC1A 2RP, UK)
拜訪該公司經理Alex Chung。該公司研發及設計先進之衛星導航軟體，可用於手機及汽車等。其客戶群包括一般消費大眾、物流公司及政府機構。該公司的總部設在美國，有180餘名員工，在英國的分公司為歐洲總部，計有20餘名員工，在歐洲其他國家另有10餘名員工，全部僱用員工數為200餘名。該公司正由其英國分公司向台灣申請設立分公司，俾擴大行銷其衛星導航產品及進行相關物件的採購。在交換意見中，職提供台灣投資環境資料外亦極力推薦台灣之研發中心。最後職邀請ALK派員來台參加今年10月份「2008全球招商大會」，ALK表示甚有可能應邀派員出席招商大會。
2.下午參訪設在英國Warwickshire （離倫敦約1小時火車車程）的全球第二大農機公司AGCO
(地址：Abbey Park in Stoneleigh, Stareton Kenilworth, Warwickshire, CV8 2TQ, UK)：

拜訪該公司總經理Mr. Nigel Imbush。該公司為美國股市掛牌上市公司，在全球140個國家設有3,200個以上的獨立據點。由於AGCO超過一半的牽引機及其他農業機械產品的銷售市場都是在歐洲，而且以法國Beauvais及德國Marktobedorf工廠為最主要生產地點，因此將其全球採購總部設在英國Warwickshire的Coventry。目前英國的Coventry為其歐洲的營運總部,設有產品行銷部門、財務部門及上述的全球採購總部（註：AGCO為全球第一大牽引機製造商；過去Coventry也是生產據點之一，但在重整集團內部資源並考量生產成本等因素之下，Coventry廠於2003年底關閉。）。該公司在台灣設立採購據點已有3年餘，每年在台大量採購車用零組件及機械零組件；為加強就近行銷，該公司考慮在印度、澳洲或其他國家設立農業機械的生產工廠。由於台灣車用零組件及機械工業甚具競爭力，且外銷全球，故職除邀請AGCO派員來台參加今年10月份「2008年全球招商大會」之外，並大力促請Imbush先生將擬設的農機工廠設到台灣。Imbush先生表示，擬於了解台灣提供之投資優惠措施後，再作考慮。為了更貼近小中型農業機的市場，目前僅在收集資料階段，覺得台灣投資環境不錯，在職介紹後對台灣有另外一層次之認識，渠允諾將俟機向該公司國際業務發展經理建議到台投資，利用台灣當跳板，進軍中國及東南亞地區。

（三）6月14日（星期六）

           自由活動

（四）6月15日（星期日）

      上午搭機前往愛丁堡與訪問團會合，

愛丁堡行程如附件2。

（五）6月16日（星期一）

訪問團分成三組進行產業參訪（資通訊組、基礎建設與再生能源組、金融與專業服務組），職參與「金融與專業服務組」，上午與蘇格蘭金融企業（Scottish Financial Enterprise）及相關金融服務業者進行會談，下午則分別拜會Standard Life公司及HSBC銀行。

英方於晚上假愛丁堡城堡Queen Anne廳舉辦「台英商務協會第10屆聯席會議」歡迎晚宴，台英雙方共計90餘人出席，歡迎晚宴由本部 謝次長及英國國會上議院議員暨英國國會台英國會小組副主席Honour Lord Steel of Aikwood擔任貴賓致詞。席間英國貿易文化辦事處代表麥瑞禮（Michael Reilly）代表英國女王伊莉莎白二世頒贈「大英帝國官佐勳章」（Officer of the Most Excellence Order of the British Empire，簡稱OBE）予我方主席辜董事長成允，以表彰辜董事長對推動英國與台灣雙邊貿易及投資所作出的卓越貢獻。

（六）6月17日（星期二）

參加在愛丁堡市政廳召開的「台英商務協會第10屆聯席會議」，我方代表團由台英商務協會台方主席辜董事長成允率團與會，本部 謝次長發達以貴賓身份應邀出席，並於說明會開幕前蒞臨會場向部分與會英商代表致意，以示我國重視英商在台投資。英方代表團則由英方主席Sir Thomas Harris率團與會，英國國會上議院議員暨英國國會台英國會小組副主席Honour Lord Steel of Aikwood、愛丁堡市大市長Rt Hon George Grubb及愛丁堡市政府經濟發展委員會召集人Counselor Tom Buchanan與英國金融、電子相關產業顧問公司之代表等人，以貴賓身份應邀分別出席本屆會議之各項活動。台英雙方共計80餘人出席。愛丁堡大市長Rt Hon George Grubb, Lord Provost of Edinburgh及本部 謝次長發達應邀致詞，英國貿易文化辦事處代表麥瑞禮亦應邀就台英雙邊經貿現況提出簡報。

1.本屆會議開幕大會結束後即進行分組討論，職參與金融

  與專業服務組。

台方召集人：中國信託商業銀行韓副總經理泰元

英方召集人：Mr. Stephen Young, Senior Executive, Asia Pacific & Africa, HSBC
報告及討論議題：跨國交易之法律面面觀；資產、財富管理之策略與商機；台灣證券及期貨交易人保護機制介紹、私募股權基金之發展與市場趨勢

2.本屆會議開幕大會結束後進行小組討論會議，台英雙方共同主席辜董事長成允與本部 謝次長發達、英國貿易文化辦事處代表麥瑞禮及駐英經濟組陳組長榮驤則藉產業分組討論期間，就台英雙邊經貿議題及本屆聯席會議台英雙方共同關切事項與可行之具體行動方案等事宜交換意見，並由台英雙方共同主席聯名具函致本部 尹部長及英國商業企業暨法規改革部副部長Lord Digby Jones of Birmingham, Minister of State for Trade and Investment（jointly with FCO）提出加強台英雙邊經貿關係之建議及可行方案。

3.下午2點職參加由駐英國代表處經濟組主辦之「台灣投資說明會」（Seminar on Investment Opportunities in Taiwan），議程詳附件3。此次說明會邀請台英商務協會英方創辦人之一Mr. Peter Kent擔任主持人外，並由職就我國投資環境及政策做20分鐘之簡報，簡報資料如附件4。另外，為了增加對英商之說服力，說明會中亦特別邀請已經在台投資成立IC晶片設計分公司之英商Future Technology Devices International Ltd.公司執行董事Mr. Archie Turner於會中分享該公司之成功投資經驗。此外，英國渣打銀行（Standard Chartered Bank ）大中華地區副總裁Mr. Lance Browne，亦於會中提出銀行在台投資成功之作法與策略，供與會人員參考。

（七）重要結論

本屆會議在台英雙方企業界人士踴躍參與及在台英雙方政府高層人員均應邀出席之情況下，順利進行並圓滿結束。會中，台英雙方獲致多項共識與結論，上述共識與結論並由台英商務協會台英雙方之共同主席，聯名具函向我經濟部 尹部長及英國商業企業暨法規改革部副部長Lord Digby Jones提出具體建議（國經協會訪問報告呈現），對未來台英雙邊經貿關係之拓展將有正面之助益。

2、 西班牙（6月18日至6月21日），行程如附件5：

(一) 6月18日（星期三）

西班牙訪問團一行21人，由中美文經互益基金會簡董事長漢生擔任團長，晚間抵達西班牙馬德里，黃代表瀧元偕經濟組陳組長銘師等同仁接機照料。

(二) 6月19日（星期四）

「台西經濟商務合作委員會第17次聯席會議」假西班牙全國商工航運總會會議室舉行，簡董事長漢生擔任台方主席，與西方主席Mr. Fernando Góez-Aviles─西班牙全國商工航運總會（High Council of Chambers of Commerce, Industry and Shipping of Spain）副會長共同主持第17次聯席會議，黃代表應邀致詞。台西雙方共計60餘人出席，共有35家西國相關業者與會，詳如附件6、7。

1.會議包含四項專題演講：

(1) 內政部營建署黃副署長景茂演講介紹「台灣都市更新計畫」

(2) 西班牙工商觀光部投資組長Oscar Àlvarez 演講介紹「西班牙投資機會」

(3) 職代表經濟部投資業務處，就「全球投資最佳夥伴-台灣」做20分鐘之簡報，簡報資料與附件4同，僅改當地國投資名單。。

(4) 西班牙公營對外發展公司(Apertura Española)經理Luis Espárrago介紹與台灣商務往來實務經驗。

大會在雙方主席共同簽暑聯合聲明（國經協會訪問報告呈現）後完成。

2.會後貿易洽談

全體團員在大會結束後受邀參加西班牙全國商工航運總會所舉辦之酒會，並於酒會結束後，與西班牙廠商進行貿易洽談。針對團員所提出之洽談需求，在駐西班牙代表處經濟組努力洽詢及邀請下，約有30餘家西商報名參加，由於基礎建設為西國強項產業之一，該組洽談最為熱門，約有10餘家廠商與我方進行洽談。

3.拜會西班牙工商觀光部外貿次長：

在貿易洽談進行同時，職陪同簡漢生團長，由駐西班牙代表處黃大使瀧元及代表處經濟組陳組長銘師陪同下，前往拜會西班牙工商觀光部外貿次長Mr. Alfredo Bonet，雙方就促進兩國經貿及投資關係進行意見交換，西方並表示期盼與我國於今年8月恢復官方雙邊經貿諮商時，能進一步討論加強經貿交流之活動，並邀請次長Mr. Bonet早日擇期訪問我國。 

是日國經協會晚宴，包括工商觀光部副司長José Alberto Plaza Tejera、電子通訊公會會長Martín Pérez Sánchez、出口商暨投資人協會副會長Luis Villarroya、對外發展公司代表及我國團員共32人出席，簡團長及西班牙工商觀光副司長José Alberto Plaza Tejera分別代表雙方致詞。職被安排在副司長旁邊，晚宴中由職介紹台灣之風土民情。

(三) 6月20日（星期五）

本團進行分組參訪，本次產業參訪分成三組，資通訊組、基礎建設組、金融與專業服務組。職參與金融與專業服務組，簡團長及我代表團4名團員前往西班牙第3大銀行BBVA拜會，隨後分別前往馬德里證券市場及西班牙銀行同業公會拜訪，並針對資產、財富管理等議題進行討論與交流。晚間黃代表宴請全團及台商會幹部等，就有關在西國經商等交換意見。西班牙國情資料，詳如附件8。

(四) 6月21日（星期六）

上午結束西班牙行程，搭機飛往阿姆斯特丹轉機，前往北歐與小型機動招商團會合繼續行程。當天下午抵達第一站斯德哥爾摩，由外貿協會陳主任天禧接機送旅館check-in。

(五) 6月22日（星期日），行程詳如附件9。

       參觀斯德哥爾摩市政建設

3、 瑞典 （北歐小型機動招商團訪問）（6月23日至6月27日）

(一) 6月23日（星期一）

1.拜訪瑞典商SHL Group集團
拜訪該集團總裁Mr. Roger Samuelsson 及副總裁Mr. Stefan Ahlquist，該集團轄下共有Medical、Healthcare及Technologies三個子公司，研發及生產醫療器材產品，去年度曾在台設立塑膠模具廠，支援生產醫療用品，明年度更有興趣在桃園地區增資設廠。該公司目前正在與美國研發一項新產品，手上有一些技術，對台灣的投資環境表示滿意。該公司曾經當選去年之優良外商獎，經職鼓勵參加本年度10月舉辦之2008年全球招商大會，該集團表示有興趣參加，已可考慮簽署投資意向書。。

2.拜訪瑞典商RGE公司

  拜訪該公司財務經理Ms. Anette Spetz，該公司設計及銷售家具產品，透過北歐家具連鎖通路商MIO銷售點，行銷地區遍及北歐地區。該公司對在台設立採購辦公室有極大之興趣，目前在台聘有二位台籍人士協助籌備申請設立採購辦公室事宜，該公司規模不大，但台灣某些家具設計有很高的興趣，急欲拓展市場。

(二) 6月24日（星期二）

上午參加由外貿協會主辦，假瑞典Kista科學園區Science Tower舉行之「97年瑞典資通訊產業招商投資研討會」，由職開場作主持人。
本研討會舉辦之目的，在協助瑞典資通訊產業外商瞭解台灣投資環境與稅務優惠措施現況，進而加強鼓勵瑞典商赴台投資設廠、設立研發中心或進行技術合作。
主講人包括外貿陳副主任天禧（台灣投資環境介紹）、資誠會計師事務所台灣分公司何合夥人淑敏（台灣稅務制度法規及投資優惠介紹）及瑞典易利信公司（Ericsson）亞洲區主管Mr. Per-Olof Bjork經驗分享，研討會與會者有許多為台商第二代。

(三) 6月25日（星期三）

1.拜訪瑞典商Stegia公司
  拜訪該公司董事長Mr. Johan Stjernberg，該公司研發及設計小型馬達，可用在汽車、電腦、機械類驅動風扇產品，有多國專利權。該公司計畫在台設立研發及製造中心，有興趣在新竹科學園區設廠，並希望貿協招商組能提供協助與資訊。目前在台有一位總經理負責業務，投資案係透過丹麥駐華辦事處協助，很高興知道我們提供免費服務。職邀請S董事長10月到台灣參加2008年全球招商大會，渠答應盡量來台參加。

2.拜訪瑞典重電大廠ABB公司
拜訪該公司企劃部門主管Mr. Staffan Elfving，該公司研發及生產機電設備及工業用機器人設施。該公司在台已設立銷售分公司，北歐招商團團員建議該公司持續加碼投資台灣，進行技術合作等業務。拜訪完畢驅車前往機場搭機飛往哥本哈根。

四、丹麥（6月26日至6月28日）

(一) 6月26日（星期四）
   上午參加由經濟組與丹麥全國工業總會合辦之投資台灣說明會，座談會由該會之Nis Høyrup Christensen擔任主席，代表處劉代表溪泉致歡迎詞，並說明我國經濟發展趨勢及我國與中國關係發展方向(包括直航等規劃)，嗣由職介紹台灣投資環境，資誠會計師事務所合夥人何淑敏會計師說明台灣稅務法規及投資優惠。丹麥外交部投資處、哥本哈根投資中心及Alfa Laval Copenhagen A/S、Noise Limited公司等約17人與會。會後丹麥Noise Limited公司表示擬擴大在台經營，並就公司設立型態規劃與我方交換意見。
 下午拜訪丹麥ISS公司亞洲區營運經理Martin Gaarn Thomsen，雙方就我國物業市場現狀及ISS擬擴大在台灣營運之可能方案進行討論。據Mr. Thomsen表示該公司業於2007年購併我國太聯及遠企物業管理公司，年營業額約為10億台幣，該公司計劃在未來3至5年擴大至30億台幣。會中職表示將協助提供ISS在台灣可合作或購併之公司資料，並邀請渠參加本部所辦理「2008年全球招商大會」。

(二) 6月27日（星期五）

   丹麥Itella Logistics A/S 公司海空物流經理 Allan Sandgren，雙方先就Itella未來發展及台灣投資環境交換意見，會中Mr. Sandgren表示中國沿岸之各商港輸往歐洲之貨品現以上海及香港為轉運海港，惟目前該二港之容量已達飽和，壅塞情形嚴重，而台灣位居亞洲樞紐，高雄港設備現代化，倘我國對中國開放直航，該公司將積極考量增加對我國之投資(按目前該公司在台灣合作夥伴為瑞可運通公司)。會中職鼓勵其儘早赴台投資，並邀請渠參加本部所辦理「2008年全球招商大會」，並提供我國自由貿易港發展等資料供其參考。

(三) 6月28日（星期六）

上午由經濟組高組長送機，搭機前往阿姆斯特丹後轉搭華航班機回台北。

(四) 6月29日（星期日）

下午1時抵達桃園國際機場，結束本次出訪任務。

感想與建議

感想：

1.不分大小公司已都國際化經營

行前有人說英國已經沒有製造業，到了英國得到印證。在英國的有些公司之母公司不在英國而是在美國，如第一家ALK公司，在倫敦的靠近歐洲的研發中心。另一家AGCO的公司製造基地已不在英國，而是在東歐及東南亞，為靠近中國及亞洲市場，考慮到台灣投資。

2.英國金融服務業發達

本次在愛丁堡參觀之HSBC分行已無櫃檯，客人直接由操作機器獲得服務，銀行職員平均一個可照顧好幾個利用機器的客人，增加效益與流通，類似的服務HSBC已在英國普遍化，很值得學習。

3.西班牙為世界第三大對外投資國

很難以想像西班牙竟然為世界第三大對外投資國，其投資原多集中於拉丁美洲，但慢慢移到亞洲的中國大陸。Sociedad Estatal Espanola為一家對外投資公司，職極力爭取西班牙公司前來台灣投資。

4.瑞典成熟自信

瑞典有不少工業，本次參訪的3家公司，共同點是上班吹自由風，辦公司佈置像住家，有大的餐廳供使用，經理與職員打成一片，較無階級之壓力，感覺極為放鬆，藉此可增加研發能力。

5.丹麥有無窮的設計元素

哥本哈根的街道上有不少設計元素，丹麥政府也鼓勵設計，工業設計尤盛。丹麥有名的牌Royal Copenhagen, Geog Jensen, Pilgrim等公司及設計藝術家，值得我們學習。

建議：

1.成立設計學院或大學，此已刻不容緩，設計系在許多大學都已設立，但遠遠沒有一個大學來的集中。設計創造研發，研發創造創意，創意創造競爭力，競爭力則創造永久領先。因此要成立國際級的設計大學，不如快快開始，台灣OEM已做的很好，此刻正是盡全力發展設計的時代。如果21世紀第1個10年是代工全盛期，那麼第2個10年應定為設計發展期。

2.加強宣傳利用台灣為進入中國大陸市場的跳板，因為許多外商仍然不太明白台灣可扮演的角色，如何幫助他們進入中國市場甚至東南亞等，有必要再講的更清楚些。

3.反觀台灣，投資優惠措施來自不同單位，工業區受不同單位管理，投資處在招商，每個單位都在招商，似乎有點資源浪費，似可整合以求竟功。

4.在吸引投資之時，也希望政府有政治勇氣，能在需要開放的地方開放，只要是利多於弊的地方就不能再猶豫，競爭力不夠就會落後，希望政府能夠在創造就業及引進技術與提供免稅優惠中取得平衡，以能夠真正吸引投資。
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