出國報告（出國類別：教育部九十七年度選送公、私立高級中等以下學校及幼稚園教師出國專題研究）
我國高中招收外籍學生可行性之研究

服務機關：台北縣立安康高中

                        姓名職稱：專任教師翁淑芬

                        派赴國家：美國

                        出國期間：96年12月18日~97年4月17日

                        報告日期：97年6月16日

內容摘要：

二十一世紀是知識經濟的時代，而優質的教育更是提供競爭力的重要關鍵。為了讓我國的教育更能夠具備國際觀，讓學生有夠多機會和外籍學生交流，和國際接軌，並且在中文漸趨國際化的潮流中，讓我國的中文教育，扮演更重要角色，教育部提出此項研究計畫，希望藉由實際赴美國考察當地的外籍學生學習和適應情況，提供日後我國高中招收外籍學生可行性之參考。內容包括美國當地外籍學生語言學習、生活適應、課程安排、學習成就等研究，發表心得；並對我國日後執行計畫時，計畫的方向、可能發生的問題，提出建議。

      近年來教育部積極推動高中職社區化，除升學考量外，各個高中必須有自己的特色來吸引學生就讀，而十二年國教實施後，高中課程勢必不再完全以升學為導向，課程設計也會有更多彈性、更多元化。如果能藉由此研究結果，成功招收更多外國學生在高中就讀，必能提升我國學生競爭力和語言能力，更具備國際視野。

壹、研究背景

        由於龐大的華語人口逐漸成為主要經濟市場，全球華語學習人口數量也逐年增加，而我國之官方語言即為華語，且生活水準比中國大陸好，對外國學生來說非常具有吸引力。根據教育部統計，在台灣的外籍生人數，94學年一共1萬1,035人，其中有七成四是來學中文的；且近年來台的外國學生呈現明顯成長，來台修讀正式課程的外國交換學生94年人數為694人，95年人數為1,409人，增加715人。來自歐洲有350人，人數比例25%。（大紀元時報）
        因應這股“中文熱”的潮流及全球多元化、國際化之趨勢，增進我國高中階段學生與其他國家學生接觸及交流的機會，藉以加強我國之國際競爭力，教育部計畫開放我國各國、高中及五專招收外國學生來台就讀。迄今核准有二所學校，分別為私立長春藤高中，96年九月起招收外籍生；以及新竹縣仁愛國中，97年九月起招生。在全面開放之前，可參酌國外學校對外國學生生活適應之安排及暸解外國學生來台就讀之動機，讓此項政策實行更順利且成功。

貳、研究動機與目的

        隨著科技以及交通工具不斷進步，國與國之間距離縮短，人們的生活不再局限於一個國家或一個地區，頻繁的接觸與遷徙，讓全球村的發展趨勢銳不可擋，對應在教育上，多元文化教育需求因此與日俱增。作者於國外求學時，就對多元文化教育有濃厚的興趣，並積極學習有關多元文化研究及課程設計，頗有心得。返台之後也繼續和目前在台灣就讀之外國學生保持接觸，瞭解其遭遇之困難和所需要的幫助，因次對本研究項目有高度的興趣 。      

        據了解，儘管政府全力推動「擴大招收外國學生來台留學」政策，94年度來台修學位的外籍學生成長了約46%；不過總人數還是只有2,853人，所以仍有努力及成長的空間。目前在台就讀之外國學生多為大學以上，學生平均年齡較長，較獨立自主，而本研究之對象為高中學生，勢必需要更完善的生活照顧以及支持系統，課程設計上也必須兼顧學生已具備的程度及和未來課程的銜接，例如：高中一年級國文中的文言文可能對外國學生是個挑戰，但英文可能過於簡單。藉由這次的研究，作者希望更暸解來自不同文化和教育系統的高中生，在各方面表現之異同，藉此能在返台後更有效率、更貼近外國學生的需要，讓政策的推行更成功。

參、研究問題探討

目前在台就讀之外國學生之需求
作者於赴美之前針對目前在我國高中之外籍學生進行初步調查，這些學生都是透過國際扶輪社青少年交換計畫來此就讀，成為交換學生，期間為一年，不具有正式學籍。這些交換學生來台的動機多為學習中文（歐洲學生也想藉此增進英文能力）和接觸中國文化。根據作者所作之調查發現，外籍學生來台就讀之需求分為下列幾種：

 一、語言的問題
這個問題又可分為二種情況︰一種情況是學生於來台之前就具備一些中文基礎；另一種是完全沒有接觸過中文；通常後者抵台之後的生活適應較辛苦，一方面要參與學校課程，另一方面又要適應全華語的生活環境，對十幾歲的高中學生而言，很不容易。

        針對語言的問題，扶輪社每星期會為學生安排中文課和中國文化學習課，加上有些寄宿家庭成員只能用中文溝通且在學校也是全中文環境，學生的中文交談能力進步非常快，但要用中文上課，仍然很吃力。所以大部分的學校，並不會要求外籍學生一定要隨班上課，學生可以自己選擇要留在教室上課或到圖書館自修。

 二、生活適應問題

這個問題包括住宿，用餐，社交生活及課外活動等等。根據外籍學生的反應，對他們而言，這是他們最在乎的問題。在住宿方面，目前的外籍學生都和寄宿家庭住在一起，但寄宿家庭水準參差不齊，有的寄宿父母只提供吃住，對學生不太關心，對學生提出的要求也不重視，更不用說和學生談心、溝通，導致部份學生甚至不想太早回家。而部份學生反應，寄宿家庭準備的食物不新鮮（因為習慣把剩菜剩飯隔餐再吃），或不習慣中餐的食材（例如雞肉一定會有骨頭），而他們習以為常的麵包、鮮奶在寄宿家庭中卻不一定有，對部份學生也是一個困擾。在社交生活上，如果是在以升學為主的高中，外籍學生和本國學生交流的時間很少，我國學生下課就直奔補習班；如果是在一般高中，情況就好多了，學生會帶外籍生到處參觀，或一同出遊。至於課外活動，扶輪社會不定期安排小旅行，讓學生到其他縣市參觀，但對外籍學生，並不足夠。學生表示，他們在自己的國家，比較早結束室內課程，室內課程結束後就作一些戶外活動，如野餐，球類活動等等，這在台北市是很難得的；且學生不被允許單獨旅行，所以他們想到處看看台灣機會也很少，很可惜。

肆、研究方法與設計
根據此項調查，作者計畫將研究重點分為三項：

一為美國學校對外國學生的生活及課程安排研究；

二為美國學生來台灣就讀動機；

三為美國之中文教學情形研究；

        研究方法將以“質的研究”中的“參與觀察”為主，再加上“訪談法”分述如下：

一、美國學校對外國學生的生活及課程安排研究

美國是個民族的大熔爐，在進行研究的四個月中，作者追蹤觀察外國學生就讀之中學對學生的安排，學生在學校的上課情形，學校的課程完全比照當地學生或是另有彈性課程？並對學生進行訪談，了解學生在學習上的問題，學校是否提供協助？例如課外加強輔導，以及學校如何協助學生解決其他問題。另外，學校是否提供宿舍或另外安排寄宿家庭，學校如何篩選適合的寄宿家庭，也是研究方向之一。

二、美國學生來台就讀動機

要招收外國學生來台就讀，就必需要了解學生來台學習動機，才能成功招收更多學生。作者計畫分為兩方面研究。（一）對目前在美國有學習中文的學生進行訪談調查，瞭解他們學習中文的動機，是否有意願來台學習，如果有，他們考慮的問題會有哪些？我國學校是否有能力解決及配合？以及其來台就讀動機為何？（二）對不具備中文能力學生進行訪談，瞭解在不具有中文能力的狀況下，學生是否仍有意願來台就讀？抵台後是否有意願學習中文？或是否希望以英文授課。此外，目前我國高中的課程是否符合他們的需求？對他們是否有吸引力？這也是作者欲瞭解的問題。

三、在美國的中文教學研究

由於我國高中職及五專，目前並無法配合用英語授課，故學生的語言能力成為重要指標。作者計畫從美國各大學中有中文研究之學校著手，瞭解其中文教學與研究情形，所招收的學生的中文程度為何？這些學生如果之前知道我國有招收外國高中學生，是否有意願來台就讀？作者希望和其他一般美國學生做比較，瞭解具備中文能力與否是不是影響其決定來台的因素之一。如果是，具有中文能力是否具備較高來台就讀意願。研究結果將提供教育當局對課程設計做彈性調整。

伍、研究過程 (96年12月18日~97年4月17日)

研究機構：

一、西雅圖華盛頓學校
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華盛頓國際學校在西雅圖有兩所分校，分別在NorthGate 和Bellevue，辦學相當成功，教學備受當地家長肯定。2007年Ms. Layton老師還獲得"National Most Respected Teachers" “全美最受尊敬教師”獎項。學校提供的課程，包括中文課程、雙語課程，課業輔助加強課程，音樂，繪畫，中國音樂及美術，中國功夫等等，學生多為當地居民，華裔和美籍學生都有，顯示學習中文在美國已經漸漸成為一項趨勢。

作者實際參與學校中文及雙語教學課程，在課堂中觀察學生的學習情況，教學課程內容，教師的教學方法，和學生學習成就評量；並於課餘時間，訪談家長和學生，了解其學習動機，學習目標，和學習成果，並針對此項研究計畫，徵詢建議、意見和參與意願。

二、爾灣中文學校

爾灣中文學校創立於1976年，目前學校有九百多名學生，依其中文能力分成五十幾個班別，課本以僑委會提供的華語課本及初中華文為主。學習語文是各年級之主要課程。學校教授基本發音、注音符號、漢語拼音、字體、文法、標點符號、會話、聽寫及中國文化。除此之外，另設有多項選修課程，內容包括國畫、書法、紙藝、編結、中文電腦、基本會話、歷史、地理、詩詞、舞蹈、笛子、弦樂、領導能力訓練及運動才能之培養。近年來，更引進電腦輔助教學，以期提高學生學習之興趣及效率。

另外，爾灣中文學校為因應一般高中學生之需求，另設有校外學分班。此學分班已經南加州部分學區核准，參加的學生除每週到校上課五小時外，另須完成經過核准之各項語文作業。學分班學生還必須參與各項團體活動，如電影欣賞、參觀博物館及詩詞研讀等。學期末了順利完成各項活動之學生，經校長核准，將其成績送交其所屬高中，可獲得外國語文-中文五個學分。 

作者於赴美期間，曾短暫參訪這所學校的中文教學，主要是了解華裔人口眾多的加州，其中文教育實施的制度，教學情況，並與家長和學生會談本項研究計畫內容，將來可能實施的方向，請家長和學生提供建議和對此項計畫參與的意願。

三、芝加哥西北大學
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作者在西北大學向專攻多元文化教育以及雙語教學的教授請益討論。實際上，美國的外語人口非常的多，以西班牙文為例，在五歲之前，西班牙語為第一語言的人口佔了約三千五百萬，而西班牙文也是美國高中最多人選修的第二語言，因此在美國教育系統中，如何協助非以英語為母語的學生，已經有多年的經驗。一般來說，對於英語程度落後的學生，會給予額外的加強課程，所以學生只要努力，應該可以迎頭趕上。

至於中文，在美國原不被重視，但布希政府意識到為了國家安全及在全球經濟保持競爭力，有必要未雨繆綢， （根據研究機構Summer Institute of Linguistics的數字，全球總共六八○九種語言中，中文是第一大語言，以中文為母語的人口高達八億八千五百萬人，佔全球總人口一四．八％，遠遠超過英語三億三千四百萬人與西班牙語三億三千兩百萬人），趁早教導美國人瞭解如中文及阿拉伯文等外語。而在提供外語的同時，也應教導對方文化，增進雙方瞭解。 布希政府為保持國家競爭力、2006年推出的「國家安全語言計畫」（National Security Language Initiative），選擇中文及阿拉伯文為重點推展語言，並授權馬里蘭大學「國家外語中心」負責。該中心目前選擇包括南加州中文學校聯合會在內、遍布21個州34個組織的「星談」（Star Talk Program）相關計畫。南加州中文學校聯合會選出八所中文學校，施行這項試驗性計畫，爾灣中文學校為其中一所，並列為視察團首度訪問的學校，該校教材全面使用IQ Chinese多媒體電腦教材，搭配豐富的中華文化與傳統手工藝，提高學生學習中文及文化的興趣與效率。 在高中生中文課方面，有莘莘、僑心、孫文及聖峪華協等四所中文學校獲選。而八所推動該計畫的中文學校共有251名學生報名，並依能力分成初學、中級與高級三種課程，不少學生為不具中文語文背景的學生。由此可見，美國現在的中文教育，已經不侷限在華人，許多美籍家長，也會希望小孩能學會中文的聽說讀寫，現在正形成一股熱潮。

陸、研究結果：

一、政策方面


由於美國為移民國家，擁有各種不同母語的公民。美國教育部對非英語母語的移民學生，有專門機構 “Office of English Language Acquisition”主導，每年由聯邦正負撥款至州政府，成立專案(如National Clearinghouse for English Language Acquisition & Language Instruction Educational Programs )協助這些學生提升英語能力，工作內容包括：找出學生英語學習的問題，協助改革州政府及地方政府的制度，強化高等教育的學術標準，教師專業訓練和家長的參與。主要目標為幫助學生提升英語能力以達到應有的學習標準。 
二、家長及學生對此項計畫之意見

（一）家長方面（共十位受訪）：

1. 背景：一位家長為美國人，九位家長為華裔，其中有六位求學時期起，即長住 

美國。

2.中文程度：九位家長會說中文，一位完全不會。

3.意見：十位家長對此項研究計畫均抱持肯定態度，認為我國的經濟、政治、居住       

             環境和居住品質，各方面的條件都比同是以中文為母語的中國大陸要好，
             家長比較放心讓學生來台學習，對家長來說具有吸引力。然而，家長對於
             學生來台就讀高中之後的升學管道，表示疑慮。擔心學生的中文程度和本
             國學生會有差距，學業上的表現可能無法和本國學生競爭，因而無法進入   

             理想的大學就讀。此外，相較於我國，美國大學具有相對的國際競爭力，
             完成高中學業後，是否繼續進入本國大學就讀，如果申請美國大學，是否
             會有影響，也是家長考慮因素之一。

4.參加本計畫之意願：十位家長表示，不會讓學生隻身來台。如果工作異動回台，
                                     會讓學生選擇一般高中就讀。

（二）學生方面：

1.背景：一位為美國人，九位華裔學生中，七位在美國出生，二位小學時期移民。

2.中文程度：十位學生中，只有二位能完全用中文對答，七位能聽懂也能說一些，
                      但仍習慣用英文回答，一位對於說中文覺得很辛苦。 口說的部份， 如
                      果在家父母用中文溝通，學生的口說能力比較好；讀寫的部份，有規
                       律練習的學生表現較好。

3.意見：學生表示，目前學中文都還停留在實用以及有興趣的階段，主要目的是用
              來溝通。在了解我國高中的課程，上課時數和相關規定後，表示我國高中
              教學和美國高中很不一樣，上課時數較長，教學活動較少，考試次數過多，
              對他們來說，需要適應。

4.參加意願：十位學生對中文都覺得很困難，因此，要用中文上課，九位華裔學生
                     表示除非舉家搬回台灣，不然不會考慮；唯一的一位美國學生反而會
                      考慮。

三、美國家庭觀念的文化和我國有很大的不同


相較於我國家長會將學生送往國外成為小留學生， 美國人非常注重家庭教育，認為學校教育固然重要，家庭教育更是人格塑造非常重要的關鍵。故受訪的家長當中，不到百分之十願意讓學生遠渡重洋，獨自前來台灣學習。這和我們對外籍學生獨立自主的印象，有很大差異。因為在高中階段，學生年齡為十六至十八歲，對美國父母來說，學生心智發展未達成熟階段，如果單獨赴外國求學，對學生的身心發展，並無幫助。除此之外，和一般交換學生不同，高中的學習時間較長，為期三年，對家長和學生來說，都認為需要有完整的生涯規劃，才可能決定來台求學。
柒、建議

一、建立適合高中學生之中文測驗標準


如同美國教育部對移民學生有一套英語測驗標準，外籍學生來台就讀，要完全用中文學習，我們必須要先了解外籍學生的中文程度，以利於學校或相關單位協助學生的學習。目前我國尚未有一套適用於即將進入高中之學生的中文檢測標準，因此無法準確鑑定學生的中文程度，是否能勝任高中課程？是否在入學前須接受密集中文加強課程？或課後的輔導即可？

二、成立中文夏令營，向海外招生


許多外籍學生和家長，對台灣其實很陌生，不了解我國氣候、環境、民情、文化。藉由短期的中文夏令營，讓外籍學生和家長一方面學習中文，一方面更認識台灣，適應環境；我國也藉此機會，向學生和家長介紹我國的高中學習狀況，課程設計，學生學習成就，安排參觀學校並和本地高中學生交流，讓外籍學生和家長有更具體的概念，對招生將會有幫助。

三、建立寄宿家庭制度


高中學生的年齡未達法定成年，因此若要招收外籍學生單獨來台就讀，建立完善的寄宿家庭，是可行的方向之一。如同前面所述，美國文化非常重視家庭教育，如果我國可以建立完善的寄宿家庭制度，嚴格篩選寄宿家庭的素質，並藉由舉辦夏令營讓有意來台的學生，先與寄宿家庭接觸，彼此有初步的了解，避免日後的不適應。


關於寄宿家庭的條件，建議包括：能用些許英文溝通，對外國文化有基本認識與了解，最好有年紀相仿的學生。對寄宿家庭來說，付出也同時等於收穫，能對外國生活及文化更了解，並且結交外國友人，拓展國際視野。

四、建立升學管道


完成高中學業後，學生勢必面臨升學的選擇，我們要對外籍學生的升學條件做完整的考量以及規劃。對在台繼續升學的外籍學生，其標準是否完全和本國高中學生相同？如果完全相同，外籍學生是否能和本國學生站在相同的競爭點？或者是否需要針對外籍學生提供優惠條件？其條件為何？要如何實施？

對於要如何吸引學生繼續就讀我國大學？以作者研究的美國為例，目前有許多我國大學和美國大學締結姊妹校，建議學校加強和姊妹校之合作，讓學生有學分互通的選擇，一方面加強我國大學的國際競爭力，一方面對外籍高中生有較大的吸引力，繼續就讀大學。

捌、研究心得：

一、美國高中課程和我國高中課程之異同

以作者訪談的家長及學生為例，高達百分之九十的被訪者表示不會因為要學習中文，離開美國來台就讀高中；如果是因為工作的需要舉家遷移來台，會選擇就讀本地高中的比例約為百分之五十五，主要的考量是課程銜接的問題。美國的高中課程分為必修科目和選修科目兩大類如下：

（一）必修科目：

1.科學：生物和化學

2.數學

3.英文

4.社會科學：公民、經濟、歷史

5.體育

（二）選修科目：

1.藝術：繪畫、雕塑、電影、攝影

2.表演：舞蹈、戲劇、合唱團、樂團、管絃樂團

3.外語

4.出版：報紙刊物、校刊

5.競技運動


和我國高中比較，選修科目比較沒有銜接的問題，但必修科目則有比較多的問題，詳列如下：

（一）國文 VS 英文


已高一新生的程度來說，我們的英文課程對外籍學生輕而易舉，但國文課程內容，對外籍學生就相當吃力。以在美國中文學校就讀的高中生為例，大部分中文都說得還不錯，但如果要以中文上課或考試，程度還需要加強；如果要了解國文課程中的文言文，則必須經過更嚴謹的中文訓練。

（二）數學


美國當地中學的數學課程，難度不及我國高中數學課程，如將來來台就學，我國高中必須要在開學前先加強基礎，並於學期中提供課外加強輔導，才有可能讓學生跟上進度。

（三）社會科學


這項課程對美國學生來說很不一樣，本國學生在國中階段就已經學習一部份的中國歷史，高中歷史課程延續國中課程，繼續中國歷史，之後再開始世界（歐洲）歷史。換言之，美國學生對中國歷史可說是一無所知，和本國學生的差以非常大。此外，我國高中課程中還包括地理，對美籍學生來說又是另一個新的課程。


綜合上列所述，美國學生所考慮的課程銜接問題，我國高中必須能夠提出輔助解決的方案，否則對招生會是一大阻礙。

二、美國的中文教育還未達到完全成熟階段

以華盛頓國際學校和爾灣中文學校為例，大多數的中文老師為以中文為母語的華裔，中文的聽說讀寫能力都沒有問題，但畢竟沒有受過專業教師訓練，在實際的教學方面，教學經驗的多寡決定教學成果，有的教師非常有系統，講述非常清楚，但有的較缺乏經驗，教學不如預期。因此，少部份學生的程度，可以和我國高中相仿，但大多數還是停留在口語實用階段，能夠一直堅持學習下去的學生，畢竟還是少數。


另一個觀察到的現象是，在學生當中，非華裔的學生所佔的比例越來越多，有許多非華裔的家長，預期中文將會是越來越重要的國際語言，紛紛將小孩送來學習中文。但就學習成果而言，華裔家長還是佔有會說中文的優勢，華裔學生普遍學習成就較高於非華裔的學生，可見家長的輔助是學生學習很重要的一環。
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