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摘要：
本次任務為至卡達Ras Laffan液化天然氣公司進行買賣合約細則之化驗比對業務，此為買賣合約細則交易前第二次化驗比對，目的為加強買賣雙方之相互信賴與了解，並確保雙方實驗室間儀器及操作分析技術維持一定水準，藉由雙方實驗室取樣分析化驗比對測試，以查核雙方實驗室儀器及人員操作之精準度，了解雙方實驗室間各方面之差異性，並進一步探討分析技術及意見交流，促進買賣雙方之互信，以利後續LNG交易順利進行。
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壹、目的

職陳筱淇、江經理與永安液化天然氣廠技術組洪憲榮依中油與RASGAS雙方天然氣買賣合約實行細則協定奉派至卡達Ras Laffan液化天然氣公司實施LNG交易前第二次實驗室間之LNG化驗分析比對，希望藉由交易前兩次買賣雙方實驗室取樣化驗比對結果，以查核雙方氣相層析儀(GC)及人員操作之精準度，並確認雙方分析結果差異性，以達到未來執行LNG合約交易時買賣雙方之公信力依據。
貳、過程
4月7日抵達卡達杜哈

    4月8至9日至RASGAS實驗室進行化驗比對、參觀實驗室儀器設備、分    

    析技術交流及廠區參觀。

4月10日 抵達台灣

參、報告內容   

因L9301北部接收站海管工程因素，故與卡達簽訂之買賣合約第一艘LNG船，可能需轉至永安液化天然氣廠進行LNG卸收，預計今年6月開始正式交易，由於買賣雙方天然氣交易金額龐大，因而此次亦邀永安廠進行三方面化驗比對測試，以減少卸收時LNG品質與熱值分析差異之爭議，增加買賣雙方之公平交易。所以此行奉派台中液化天然氣廠職陳筱淇與江經理建閶及永安液化天然氣廠洪憲榮化學師一行三人至Ras Laffan液化天然氣公司進行買賣合約實行細則所協定之化驗比對。

第一天抵達Ras Laffan液化天然氣公司時，由對方化驗室主管Mr. Darwish為我們介紹此行程之相關參與人員，說明此兩天行程安排及化驗比對作業程序，第一天即安排進行化驗比對測試，並由雙方確認買賣合約實行細則之化驗比對程序、參觀化驗室環境及儀器設備並進行意見與技術交流，且為我們說明第一次與本次化驗比對之差異處，一為改變大鋼瓶取樣方法，一為GC機台使用之變更。大鋼瓶取樣差異為第一次採2段式取樣，先同時裝取3支大鋼瓶，再裝取另3支大鋼瓶；本次為先將2支大鋼瓶串聯，共三組，同時進行6支大鋼瓶取樣，如下圖所示，並分送至三個化驗室。另Ras Laffan液化天然氣公司因天然氣蘊產豐富，與多國進行交易，故目前化驗室設置多台GC以供LNG出口品質與熱值分析使用，因LNG分高低熱值LNG，所以亦將GC設備區分成分析高低熱值之功能。於第一次比對時，機台四台，廠牌為VARIAN，型號為CP-3800，分別為system 9、10、12、13；此次所用機台三台，廠牌與型號亦同，分別為system 10、12、13，其中一台為備用。

第二天則由Mr. Mohammad帶領我們一同去現場廠區參觀取樣系統設備，Ras Laffan液化天然氣公司進行LNG裝貨期間，以西門子取樣系統進行取樣分析以確認此船次之品質與熱值，Ras Laffan液化天然氣公司有三套取樣系統設備，一為供裝載高熱值LNG專用，一為供裝載低熱值LNG專用，一為備用以防止某套取樣設備故障而影響分析計價。Ras Laffan液化天然氣公司之汽化器保冷及探針安裝位置皆相當適宜，保冷層與台中廠使用的材質不同，只需包覆薄薄的一層保冷材；而取樣探針亦裝置於LNG直管線上，減少彎管處擾流問題。之後，至化驗室確認第一天所分析得到的結果是否正確與是否符合買賣合約實行細則內所提之GPA 2261與NGPA 2261允收範圍，結果令我們大為驚嘆，三台GC機台所分析出之數據結果皆為相同。除此，Mr. Mohammad亦提供TCD線性查核數據讓我們參考，此項分析作業並不容易，但Ras Laffan液化天然氣公司結果相當地良好，所以對方之分析技術很值得我們學習與效仿。 
四、心得及建議：

     此次去Ras Laffan液化天然氣公司有著不同的心得，因與永安廠洪憲榮化學師同行，故許多原令我不了解或疑惑的事情經由與洪大哥請教討論後，讓我更進一步地學習與體驗到先前至卡達或於台中廠工作時所未曾去注意到的事情與想法，洪大哥更是給我一個重要的觀念，凡是買賣皆以公平誠信為原則，皆以眼睛所看儀器所分析出的結果依實以報；此外，江經理亦以他十幾年於永安廠化驗室的經驗與知識，一一地為我解說並傳授經驗給我，讓我在這領域中可以很快地上手。此次，由於洪大哥的參與，因而與對方有更多的意見與技術討論交流之時，發現很多事情雙方的看法、觀念與認知真的是有所差異，所以需大家共同研商，擬出一個大家皆可依循之根據與作法。所以學習如何進行買賣雙方溝通協調及對事情由不同角度切入去觀看也是一門很大學問，等著我去學習與親身經歷。
此外，由於第一次化驗比對結果並不符合NGPA 2261規範所定之標準，使我倍感壓力，但Mr. Mohammad不斷地鼓勵我，並給我一些他們的經驗與意見，且請台中廠儘可能地重覆練習分析，使分析手法可以更加地純熟與儀器更加地穩定。
建議事項：
1. 因本廠取樣系統與Ras Laffan液化天然氣公司相似，同屬西門子設備，且RasGas人員已有多年操作經驗，希望下次有機會可觀看RasGas如何進行LNG取樣分析，讓我們可以對此套設備可以更加熟識，及取樣所需注意之處。

2. 目前台中液化天然氣廠取樣系統僅此一套，若當此套取樣系統發生故障時，將無法進行取樣分析之功用，建議未來在可行性評估下可增設一套取樣系統，以防止無法取樣之問題。
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