緣起

國科會楊副主委本月4至10日率我國參加國際磁性（IMEEG）研討會代表團到馬德里參加研討會。國科會團員為國合處張處長慶瑞及傅研究員顯達。本組協助安排楊副主委一行人等順道參訪馬德里科技大學、馬德里自治大學、能源環境科技研究中心、西班牙高等科技委員會（CSIC）等機構，李秘書並陪同傅研究員參訪CSIC所屬巴塞隆納微電子研究所及巴塞隆納生物醫學研究所。

訪問報告摘要

1.
2008年5月5日

(1)
本組彭組長偕李秘書暨我國駐西班牙代表處經濟組胡紹琳秘書陪同國科會傅顯達研究員於5月5日上午10時30分前往馬德里科技大學太陽能研究所參訪，首先由負責半導體III-V計畫之Ignacio Rey-Stolle Pradon教授以Power Point方式（詳附件一）介紹該所目前之研發現況。該所為一以在學校研發Photovoltaic Solar Energy，再轉與企業界聯合開發合作的模式進行研究。隨後Rey-Stolle Pradon教授待引參觀該所呈現在所方建築物頂層屋頂之太陽能板之樣品及設於該所旁邊之太陽能發電之PV電力樣品屋及Phototype設備。會後該所所長Gabriel Sala Pano教授接見訪團，並表示台灣的太陽能產品在西班牙的市場進展不錯，願與我國科研機構進行合作與開發。

(2)
馬德里科技大學國際處副校長Angel Alvarez隨後安排彭組長一行人參訪光電微技術研究所實驗室。中午並安排該校學術副校長 Gonzalo Leon Serrano教授會晤。S副校長甫於前日首次訪問中國歸來, 極為贊同與亞洲國家發展合作關係。彭組長遂建議邀請S副校長率團訪問台灣。S副校長欣然接受邀請，並表示將與校方相關學術機構商討後再與彭組長聯繫。

2.
2008年5月6日

(1)
楊副主委一行人於5月6日上午11時參訪馬德里自治大學。首先由該校前副校長，現任東亞學院中文系主任Taciana Fisac Badell教授接待訪團，該學院為專門教授東方語言地學府，中文系與日文系分別成立於2003年，為西班牙第一所有關中國專業學府，學程中第1及第2年的課程為基本中文課，第3年級第4年的課程是以西語教授專業課程。學生必須同時學習繁體字和簡體字。每年招收40位學習中文學生，40位學習日文的學生。Badell教授表示願與我國大學建立學生交流與合作關係，並表示2010年起希望能讓3年級的學生到台灣學習一學期。

Badell教授並邀請該系曾在我國政大選舉中心學習，目前教授中國與台灣政治學的Mario Esteban Rodriguez教授，以及曾在台師大學習中文，目前教授中國歷史的Andreas Janousch教授與楊副主委一行人會晤。

Badell教授又表示2009年4月中旬「歐洲台灣研究學會」會議輪到西班牙主辦，將由該校承辦。彭組長表示國科會希望在人文社會科學領域能與西班牙加強合作關係，並說明國科會本年提供西班牙碩博士生暑期到台灣研習的計畫，也希望2009年該校學生可以提出申請。

(2)
Badell教授隨後陪同楊副主委一行人參訪甫喬遷的CSIC與馬德里自治大學聯合成立的分子生物研究中心，由Jose F de Celis副主任接待，並待引參觀實驗室。該中心由西班牙裔1959年諾貝爾醫學得主Severo Ochoa教授歸國服務祖國後，於1993年成立的。該所為一混合實驗室，分為生醫、生化、病毒學及免疫等四研究組。彭組長說明國科會與CSIC雙邊合作協議及每年共同徵求研究計畫，建議Celis副主任可申請台西雙邊協議架構下之互訪項目到台灣參訪。

(3)
楊副主委等人隨後由Badell教授帶引拜會該校即將要落成之奈米科學中心（IMDEA），由中心院長Rodolfo Miranda Soriano教授接待。該中心經費來自於中央與地區政府， 西班牙等科學委員會﹝CSIC﹞及大學，係以私立基金會性質成立，以靈活運作方式進行科研發展。2年後將遷入新的研究大樓，將以奈米、生物及分子領域為主要研究活動。科學委員會將由國外參與研究之伙伴共同挑選研究計畫及研究人員進行研究。目前僅有10位研究人員，未來將會是一所嶄新的研究中心。 Soriano主任表示正在招募來自世界各地新進研究人員，預定要招募200餘位研究人員。

Soriano院長表示有意與台灣發展合作關係，歡迎台灣的博士生或博士後研究人員前來從事研究工作，目前已與德國Max Planck研究院、加洲理工學院、英國皇家物理委員會簽署合作協議，也願與我國研究機構簽署合作協議。

該中心甫與美國科學基金會簽署博士學生交換協議，歡迎國外學生暑期前來從事短期研究。

組長表示國科會提供西班牙碩博士生暑期到台灣研習的計畫，希望2009年該中心可推薦學生提出申請，並說明我國奈米科技國家型計畫辦公室可與之簽署合作協議。

楊副主委並當面邀請Soriano院長到我國訪問，渠表示本年內應可成行。

3.
2008年5月7日

(1)
楊副主委率張慶瑞處長人等暨我駐西班牙代表處經濟組陳組長於5月7日上午11時拜會西班牙能源環境科技研究中心(CIEMAT)，由主任Dr. Juan Antonio RUBIO RODRIGUEZ親自為訪團講解中心之研究領域及組織。

能源環境科技研究中心隸屬西班牙科學暨科技部，係公立研究機構，在全球能源與環境科技基礎研究方面頗具代表性，成果傑出。中心成立於1951年，1986年更名為CIEMAT，主要負責研究與科技發展計畫，以呼應西班牙在研究發展方面

的需求，特別是自動化方面的研發。該中心目前約計研究人員1200名。

能源環境科技研究中心執行單位分為「科學暨技術」和「技術暨管理服務」兩大部門。科學暨技術部門下設能源處、國家磁圍阻核融合實驗室、環境處、基礎研究處、政策計畫處及科技處。技術暨管理服務部門下設執行長室、行政暨人力資源處、CIEMAT機關改善處之安全與聯合計畫、新聞處及主任顧問室。

CIEMAT總部設於馬德里北郊大學城內，佔地20公頃，包括行政部門、基礎配備、實驗設備，如仿星器（Stellarator）TJ-II、瓦斯燃燒清淨器、放射性廢料阻隔清淨器模型等。另在阿爾梅里亞設有太陽能平台（PSA – CIEMAT），隸屬再生能源部，是歐洲最大的太陽能技術研發測試中心。在索里亞省設有再生能源來源發展中心（CEDER – CIEMAT），主要研究活動以生質能源為基礎。

能源環境科技研究中心的主要工作為促進再生能源的引進，改善其在能源市場上的競爭力，改善礦物燃料的效能與環境品質，改善核分裂能源的廢料管理與安全，證實核融合為可替代的未來能源，評估能源造成的環境衝擊，引進新技術以降低或避免該衝擊，改善環保技術的發展，將研發出來的橫向技術轉移至業界，改善西班牙參與歐洲核子研究組織（CERN）所獲得的科學回饋，加強業界參與國際性高科技計畫的意願，培養科技轉移、訓練與科學傳播。

為加強科技轉移，能源環境科技研究中心與許多公司簽署合作協議，以便轉移專利以及工商業界適用之能源產品與技術，並於培訓課程中公開該中心的研究主題與技術發展。

Rubio Rodriguez主任表示曾追隨丁肇中博士在歐洲核子研究組織（CERN）工作20餘年，近來始回國服務。對台灣科研進步有所瞭解，並表示願與國科會簽署合作協議。楊副表示由於該研究中心含括能源及再生能源所有領域之政策規劃與研發，當面邀請Rubio Rodriguez主任到台灣參訪，渠表示接受邀訪之意願。

(2)
隨後楊副主委一行人即趕往西班牙高等科學委員會(CSIC)總部與之舉行合作聯席會議。會議由該委員會負責國際關係與組織之副出席Carmen Pelaez教授及楊副主委共同主持。其他出席人員為科學計畫副主席 José Sanchez-Serrano教授，材料科技科學處Carmen Mijangos教授，物理及物理科技學術處 Francisco Montero教授，馬德里材料科學研究所所長Federico Soria教授，2008年馬德理國際磁性研討會總負責人 Manuel Vazquez教授，國際處處長 Martin Ripoll教授及副處長 Francisco Larios教授等8位。

首先中物理及物理科技學術處 Francisco Montero教授介紹該處所轄研究領域，包括太空物理、應用工程、微奈米，以及基礎研究等研究所。隨後由科學計畫副主席 José Sanchez-Serrano教授介紹CSIC所屬物理材料、人文社會科學、生物及生物醫學、自然資源、食品科學、農業及化學等學術處。

楊副主委介紹我國9項國家型科技計畫，特別是奈米科技及奈米材料計畫。

張處長表示希望增加合作計畫數量。並表示國科會針對歐盟計畫即將成立National Contact Point，期望能積極參與科洲國家的研究計畫。又表示歡迎西國碩博士生台灣參加暑期研習計畫。

彭組長表示國科會與CSIC雙邊合作計畫進行順利，各方每年約有25位科研人員進行交流，年輕的科研人員交流，2/5來自於CSIC。

副出席Pelaez教授詢問台灣可否參加歐盟第6期及第7期計畫。張處長表示可以邀請西國人士來我國教導如何申請歐盟計畫。國際處Ripoll教授表示願與我分享經驗，並表示2009年可以增加共同研究計畫數量。

會議進行一小時結束。

(3)  CSIC國際處於會後舉行午餐會招待我訪團，新任CSIC主席Rafael Rodrigo Montero教授亦與會，並與楊副主委討論願接受邀請到台灣參訪。會中並討論在本年既定之2項研討會外，再增加一項以磁性物理為題之研討會，Montero教授偕國際處長亦可藉機連袂同行。

隨後由馬德里材料所Federico Soria所長驅車帶引楊副主委參觀其實驗室。

楊副主委並於當晚宴請馬德里科技大學、馬德里自治大學、CSIC國際處及物理學術處處長等十數位佳賓，相談甚歡。科技大學副校長Serrano教授告以已經與太陽能研究所所長商討預定10月底或11月初到我國訪問，確定人數再通知我方。

4.
2008年5月8日

楊副主委、張處長、彭組長參加國際磁性研討會閉幕酒會，於會中與應邀貴賓2007年諾貝爾獎得主Albert Fret會晤，在楊副主委邀請下，渠表示於明（2009）年得空可以到台灣訪問。

5.
2008年5月8日

本組李秘書陪同傅顯達研究員前往巴賽隆納參訪CSIC所屬微電子研究所，並拜會新任所長 Emilio LORA-TAMAYO D’OCON教授。渠曾於2007年造訪我國，亦為2008年台西微電子研討會之召集人，將於本年10月中旬率團到成功大學共同舉行研討會。傅研究員並就研討會之細節問題進行討論。

6.
2008年5月9日

(1)
駐西班牙代表處黃大使瓏元以晚宴款待楊副主委、張處長等一行，討論繼續推動西班牙科技合作之規劃。

(2)
傅研究員於2009年5月9日上午11時訪問西班牙外交部所屬專事研究亞洲

國家人文社會領域之研究機構CASA，由經通華語之研究人員Rafael Bueno 教授及研究員Gaëlle Patin Laloy女士接待。渠等表示願與我國發展非政治性議題之人文社會科學領域之合作關係。李秘書表示駐法科技組協助國科會推動與法國、西班牙及義大利各項科研合作，並將提供張處長介紹國科會簡報資料供參考。

(3)
是日下午2時CSIC所屬巴賽隆納生醫研究所 Joan ROSELLO CATAFAU教授邀請傅研究員至該所參觀，並表示本年10月下旬將在台西雙邊合作協議架構下到長庚大學中醫學院訪問。

後續待辦事項：

1.
建議國科會與能源環境科技研究中心簽署合作協議

2.
建請國科會發函邀請下列人士：

(1)
西班牙科技大學副校長Gonzalo Leon Serrano教授擬於本年10月下旬率團訪台

(2)
能源環境科技研究中心院長Dr. Juan Antonio Rubio Rodriguez可於年內訪台

(3)
西班牙高等科技委員會（CSIC）新任主席Rafael Rodrigo Montero教授及甫於本﹝5﹞月22日新任國際處處長Sanchez Serrano 教授

(4)
2007年磁性物理諾貝爾獎得主Albert Fret

(5)
CSIC甫卸任國際處處長Martin Martinez Ripoll教授將轉回CSIC馬德里物理化學研究所繼續研究工作。渠原曾計畫於任內應邀訪問我國。但因事忙均未能如願，鑒於任內促成CSIC-NSC雙邊合作協議簽署及執行合作項目協助我國甚力，建請國科會依「邀請國際科技人士短期訪問」辦法予以邀請。
