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壹、前言

為提升我國公務部門整體人力素質，以強化國家競爭力，自95年實施行政院人事行政局開辦「菁英領導班」，迄已歷四屆。本研習班係以３週在國內公務人力發展中心，另3週於美國哈佛大學甘迺迪政府學院實施之模式辦理，前後共研習6週。本次國內外訓練課程經公務人力發展中心及美國哈佛大學甘迺迪政府學院精心策劃，內容包含領導管理、政策規劃分析、國情與國際現勢等主軸，課程主要係以英語進行，兼具深度和廣度，本人深感受益良多。
貳、個人學習目標：
個人求學期間專攻中南美洲區域研究，曾因公派赴中南美地區服務長達六年餘。因深感從事外交工作除須有流利外語能力、高度政治敏感度及廣泛的興趣外，亦應有危機處理、談判及領導管理之專業能力，始能為維護國家主權及最高利益效力。得知行政院人事行政局哈佛大學班所設計之國、內外課程內容十分豐富，所聘請之講師亦十分專業，能在透過短短六週的課程，達到對吾等專業知識之增進、領導能力之培養及英語能力之提升之目標，爰積極準備語測考試，幸獲錄取，能與其他來自中央及地方各機關之同仁一齊學習。
中南美洲地區長期以來不論政治、經濟或文化均受到美國很深的影響。近年來由於反美社會主義勢力興起，不但使該區域之政情益顯複雜，美國境內龐大的拉丁裔移民亦早已成為美國經濟及社會發展重要問題，對美國政治之參與及影響亦與日俱增。鑒於目前美國對於中南美友邦與中國大陸交往情形，尚有置喙之地，爰身為駐外人員，對美國國情及政策之研究與了解，對個人外交生涯及未來從事對中南美地區政務工作之專業能力，十分必要。
外交部積極推動跨領域人才訓練，菁英領導班的課程對本人而言，即是最佳的選擇，在此要特別感謝本部侯次長及柯司長本於愛護及培養後進之用心，同意本人出國受訓，在司裡職務代理人制度得以落實，無業務後顧之之憂的情況下，專心學習。
參、課程介紹及國內外學習心得：
課程開始之初，個人訂定之學習目標在於積極善用本課程，深入了解美國政治體制及決策過程，其次加強領導、談判能力，最後則為加強英語聽、說、讀、寫流利程度。國內課程以外，個人較偏好在哈佛大學期間，由David King教授主講之US Political Culture、US political Institution、the Presidential Election　2008等三堂課（4.5小時）、由Kurt Campbell教授主講之US security policy（4.5小時）、由Roger Porter教授主講之Policy Development（1.5小時）及the Presidency（3小時），由Marty Linsky教授主講之Leadership相關課程（3小時），以及由Gary Orren教授主講的Persuasion課程（10.5小時）均為個人最喜歡的課程，亦是對目前業務最具助益之主題。

透過這趟哈佛學習之旅，確實對於個人於前述專業課程之了解甚具助益，在國內期間雖然相關學科亦有國內教授指導，惟哈佛教授以深入淺出之範例，引導吾等自行找出問題的答案，釐清問題疑點之做法，雖不如國內講師較能就課程重點做有系統之介紹，卻是吾等擔任科長以上職務，已具基本自行研讀之能力者，較需要之思考及學習方式。
肆、對國家當前與未來整體發展及及領導人才培育之建議：
參加哈佛大學班是個人公職生涯的重要經驗，此次得以親自前往世界著名學府，接受該校堅強師資之指導，深感三週時間稍短，課程結束仍意猶未盡。哈佛大學與國內大學教學法不同之處在於，本課程所聘請之教授除學有專精外，多數亦有在內閣服務之經驗，授課方式亦能針對本團學員需求設計，較一般課程易於吸收。坦白言之，在人力中心學習期間，哈佛大學Kelman教授自美抵台教授方式，有別於國內係由講師主講，學生聆聽做筆記之單向溝通法，K教授循循善誘，採互動式之做法，授課講義由學生於課前研讀，課間由教授引導同學對講義提出個人看法或發問，教授於課後發下相關講義或結論供參。此種互動式教學法對個人產生極大震撼，比起傳統式由教授講課，學生聆聽並做筆記之單向教學法，此種引導式教學法中階主管而言是極具效益，透過互動方式，本團同學所發表之學習心得亦是美國教授參考學習之方向。
個人在研習過程深深受益，惟針對課程設計，仍擬提出建議事項如次，或有供下一梯次辦理參考之處：
（1） 本班係開闢予薦任九職等以上人員報考，本班許多同學甚至甫接受升（簡）任官等訓練，不論本班學員專業背景為何，有關管理、領導潛能開發之相關課程均應不陌生。個人以為除哈佛大學教授來台授課之部分外，實可省去國內三週之研習，改以開書單使參訓學員以在家自行閱讀，或是線上閱讀之方式實施，將可減短部分學員請公假期間太長可能遇到阻力之情形，亦可節省本班經費支出。
（2） 本課程設計國內課程與國外課程絕大多數為重覆之科目，據悉係為赴哈佛學習先預為準備。個人以為，本班學員已擔任科長以上職務，兼具極佳的學習態度及能力，相信各位參訓人員均具備自行研讀能力，且哈佛教授上課部分，其講課速度已針對本班需求調整，對學員適應聽力過程上有莫大幫助；雖偶有因暫未能適應外語教學環境或大量閱讀，或有因為不習慣以英語發表個人意見之情形，但英語聽力、理解力多數無困難，實無須重置資源。
（3） 此行最大遺憾為無法透過自由選課之方式，增加與其他國家學員或哈佛大學正式學籍生之交流機會。據哈佛大學在職專班（Global Portfolio Executive Education）之資深主任Amy Capman告知，哈佛大學每年自辦或接受委託辦理之短期在職專班約有40餘梯次，各班重點課程雖有不同，謹建議行政院人事行政局或可蒐集相關哈佛大學開班資訊，以政府公共政策管理、國際關係等課程為重點班隊，挑選合適之課程後，以提供獎學金之方式供經核錄之學員自行報名參加不同研習班，取代現行整班包辦之方式，除將可加強各學員之英語程度，增加個人歷練及與世界各國菁英共同學習之機會，亦可減少政府支出，達到更佳之學習效果。
最後，謹利用這個機會，向行政院人事行政推動辦理本案之長官、承辦同仁，配合辦理之公務人力發展中心同仁等，致上最高之敬意，謝謝諸位對本班的付出，才能使這次的學習之旅順利成功。
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