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摘要 : 

每兩年召開一次的學術會議國際加馬刀學會，今年在深具歷史傳統的加拿大魁北克市舉行。職應邀出席並發表演講，題目是:神經影像學在加馬刀放射手術的應用，其內容包括診斷、治療時的影像導引(Imaging guidance)技術、到術後的短、中、長期追蹤，特別強調新近磁振擴散及灌注影像在此領域的應用；並著重在影像表徵與臨床症狀之間的相關性，與術後症狀改善的影像表徵舉證，演講內容深入淺出頗受好評。

本院加馬刀放射手術治療小組自民國九十二年三月成立至今已逾十五年，在小組領導─神經外科潘宏基主任及成員共同努力合作下成果斐然。此次本院共有一場應邀演講及四篇學術論文發表，論文內容深具內涵，不論在動靜脈畸型(AVM)或是腫瘤的治療方面的成果與數據均為會議期間討論的焦點，屢獲與會者引述(citing)。

加馬刀放射手術是影像導引微創性治療( imaging-guided and minimally invasive treatment )的最佳典範，毫無疑問地，不論未來的醫療科技與影像醫學如何發展與進步，影像導引微創性治療仍將是未來醫療發展的主流，這是我們在發展現代醫療的過程中不論是各專科的獨立開發或團隊醫療的整合發展，在方針擬定上的參考重點之一。
本文: 

目的: 應邀出席國際加馬刀學會第十四屆學術會議並發表演講

過程: 
國際加馬刀學會每兩年召開一次學術會議，提供全世界各國利用加馬刀進行放射手術的專家們發表加馬刀放射手術相關的臨床及研究成果，為一個有效交換經驗的的學術平台；藉此機會與會者互相觀摩學習，吸收新知有效改善臨床放射手術的療效，並縮短學習所花的時間，因與會者專業同質性高，學習效果特佳。
此次會議聚集了來自25個國家一共500多位專家學者與會，齊聚在深具歷史傳統的加拿大魁北克市，一起參加為期五天(5月18日至5月22日)的學術盛會。學術活動包括五場特別演講、五場議題討論、兩場早餐會報、兩場教育課程、三場特別議題回顧與250篇學術論文(口頭及壁報)。
    本人的演講安排在第三天上午的早餐會報，題目是:神經影像學在加馬刀放射手術的應用，其內容包括診斷、治療時的影像導引(Imaging guidance)技術、到術後的短、中、長期追蹤，特別強調新近磁振擴散及灌注影像在此領域的應用；並著重在影像表徵與臨床症狀之間的相關性，與術後症狀改善的影像表徵舉證，演講內容深入淺出頗受好評。演講後並獲明年(2009年)日本神經放射線學會年會主席(Massaki Yamamoto先生)的邀請，在該年會就此題目再做一場演講。

心得與建議:

一、本院加馬刀放射手術治療小組自民國九十二年三月成立至今已逾十五年，在小組領導─神經外科潘宏基主任及成員共同努力合作下成果斐然。此次本院共有一場應邀演講及四篇學術論文發表，論文內容深具內涵，不論在動靜脈畸型(AVM)或是腫瘤的治療方面的成果與數據均為會議期間討論的焦點，屢獲與會者引述(citing)。
二、此次的成績再度驗證了長久以來加馬刀小組醫療團隊合作的成功，未來如有其他新進的醫療技術的引進，此種團隊合作的模式仍然可供參考引用。
三、在會議內容方面，此次會議的學術內容未見新近發展的醫學影像科技：如分子醫學影像(molecular Imaging)等的內容。這也許表示在放射手術的領域中，這些新造影技術仍未獲得注意，也許這是我們未來可以發展的方面。
四、加馬刀放射手術是影像導引微創性治療( imaging-guided and minimally invasive treatment )的典範，毫無疑問地，影像導引微創性治療仍將是未來醫療發展的主流，這是我們在發展現代醫療的過程中不論是各專科的獨立開發或團隊醫療的整合發展，在方針擬定上的參考重點之一。
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