1、 前言
     亞太經濟合作（APEC）會議於1989年成立，其初衷在建立一政府間的區域論壇，尋求亞太地區經貿政策之協調，希藉由各經濟體相關部門的對話與協商，帶動區域經濟成長與發展。組織成員從開始時的12個會員經歷4次擴張，目前增至21個，另尚有東南亞國家協會（Association of Southeast Asian Nations, ASEAN）、太平洋經濟合作理事會（Pacific Economic Cooperation Council, PECC）、及太平洋島嶼論壇（Pacific Islands Forum, PIF）3個國際組織為其觀察員，世界觀光組織（UNWTO）、世界觀光及旅遊委員會（WTTC）、亞太旅行協會（PATA）為來賓（guest）。

     本部觀光局為觀光工作小組（Tourism Working Group, TWG）成員，工作小組會議每年召開2次，其中1次與每2年舉辦1次之觀光部長會議同時舉辦，本（2008）年第5屆觀光部長會議暨第32次觀光工作小組會議於4月假秘魯利馬舉行。

     1998年馬來西亞APEC領袖會議時，韓國大統領金大中建議召  

開APEC 觀光部長會議，討論亞太地區觀光產業之發展課題，揭示觀光產業之重要性、發展目標和方向。首屆觀光部長會議 於2000年7月6日在漢城召開，完成觀光憲章之簽署，並訂每2年召開乙次。

     此次觀光部長會議之地點在秘魯的首都-利馬（Lima）。大會將本次主題訂為「亞太地區責任觀光之展望（Towards Responsible Tourism in the Asia-Pacific Region）」，各經濟體之觀光部長藉本次會議宣示帕夏克馬克（Pachacamac）宣言，肯定各會員體遵行之觀光憲章4項政策目標，確實提升社會經濟成長及文化與自然資源的保存，並認可「觀光」肩負對環境、生態資源、社經發展與文化傳承的重要性。
2、 會議經過

     我代表團於4月8日上午抵達，蔡部長即召開團務會議，9日為閉門會議，10日為正式會議，並與韓國、馬來西亞舉行雙邊會談。此次部長會議計有20個經濟體之部長或代表與會，另有東南亞國家聯盟（ASEAN）之秘書長、世界觀光組織（UNWTO）之副秘書長、世界觀光及旅遊委員會（WTTC）之執行長、亞太旅行協會（PATA）顧問及APEC永續觀光研究中心（AICST）之主任等應邀出席。會議主席為秘魯外貿觀光部長Mercedes Araoz 女士。
各項會談暨會議情形如後：
1、 第32次觀光工作小組會議

於4月6-7日部長會議前召開，除智利、加拿大與菲律賓未派員，餘18會員體均出席會議，我國由觀光局國際組鄭科長瑛惠與徐瑞霙小姐代表與會。此次會議主席為澳洲工業觀光部市場組經理Ms. Helen Cox擔任，於主辦國秘魯外貿觀光部副部長Mr. Pablo Lopes de Romana致歡迎詞後，會議即開始。

      依例秘書處事務報告、來賓報告，各會員體亦以說明各會員體觀光主管單位職責及希觀光工作小組加強執行工作方向為題提出報告說明，本局建議事項包括：

1. 加強各經濟體觀光政策之交流，俾支持彼此政策與活動。

2. 認知觀光具有對經濟繁榮發展之動能，應加強拓展會員體間觀光貿易與投資業務。
3. 鼓勵APEC區域人民互訪，以增進彼此間善意及關係。
      討論事項則以第5屆觀光部長會議次主題Social Inclusion and  Indigenous Tourism（弱勢與原民觀光）、Corporate social responsibility（社會企業責任）、Environmental responsibility（環境責任）、Cultural Tourism（文化觀光）、Aviation Connectivity（航空連結）分別由秘魯、紐西蘭、澳洲、祕魯、新加坡等經濟體提出簡報，聽取意見，俾利於部長會議期間認可。另會員體一致同意帕夏克馬克（Pachacamac）宣言草案內容，惟部分文字潤飾待部長會議由各國部長或代表確認後修正。而第33屆觀光工作會議訂於本（97）年12月1日至2日假汶萊舉行。

2、 閉門會議
     由秘魯外貿觀光部長Mercedes Araoz女士擔任主席，各國部長或代表簡報各國觀光發展現況，蔡部長以我國觀光發展現況與未來願景為題，說明我國觀光宣傳推廣作為及整合政府與民間資源規劃辦理之旅行台灣年「Tour Taiwan Years 2008-2009」活動計畫。同時說明高鐵營運與雪山隧道通車對我觀光推廣之助力與影響，提供與會代表參考，並利用中場休息時間與韓國代表團進行雙邊會議。
3、 觀光部長會議
開幕式由Mercedes Araoz女士致歡迎辭揭開序幕，即進行正式會議，分別聽取APEC資深官員結論報告與秘書處2008年APEC組織之工作成果與進展，及觀光工作小組會議結果。討論議題為會議主題亞太地區責任觀光之展望（Towards Responsible Tourism in the Asia-Pacific Region）之下的六個次主題：

1. Social Inclusion and Indigenous Tourism（弱勢與原民觀光）
2. Corporate social responsibility（社會企業責任）
3. Environmental responsibility（環境責任）
4. Cultural Tourism（文化觀光）
5. Aviation Connectivity（航空連結）
6. Cruise Development in the APEC Region （APEC區域郵輪發展）
     以上六個主題分別由秘魯、紐西蘭、澳洲、新加坡等經濟體提出簡報，各與會經濟體代表發表意見。中國、日本等經濟體均發言肯定對環境責任之重要性，泰國除了分享協助環境資源保護的旅館案例外，並表達Aviation Connectivity對發展觀光之重要性。蔡部長要求發言，惟主席誤稱我為「China Taipei」發言。部長隨即更正我經濟體的正確名稱為「Chinese Taipei」後，就文化觀光、環境責任與航空連結等議題提出三項意見：

        1. 文化觀光－說明我方推動社區營造產業聚落保存成果，確實有助創造工作機會，適度引進觀光人潮，發展觀光產業，達到社區自給自足之成效。

        2. 環境責任－說明任何基礎建設雖經過二至三年的環境評估，但有時仍有未盡周詳之考量，並且以我國紫斑蝶北遷恐受高速公路上車輛影響為例，如何採取補救誘導措施，以架高圍牆、加強燈光導引等作為，將傷害減至最低，獲各國代表一致肯定。
        3. 航空連結－同意會員經濟體對本議題的看法，並認為從台北至洛杉磯雖然每日高達八班航次，卻不易抵達利馬及中南美地區，若可透過航權航線協商成航空公司共同班號合作等方式將航線自台北直接延伸至利馬，相信可以吸引亞洲與中南美間為數可觀的青年旅遊及背包族旅客互訪。
      部長的發言，尤其是關於我國致力於生態觀光紫斑蝶保育的實例分享，獲致與會經濟體代表專注的聆聽，並獲馬來西亞代表發言表示同意並感謝我方等經濟體的看法與分享，多數代表亦表達來台參訪之意願，我方未來亦會將相關保育及推動成果印製成冊並於網站披露。會議在UNWTO秘書長提出簡報後，討論帕夏克馬克（Pachacamac）宣言內容，決議由授權由APEC秘書處依與會代表意見修飾內容後，於次日發表，因無其他討論事項，即宣告會議結束。 
      本次各國部長及代表認可之帕夏克馬克（Pachacamac）宣言內容主要同意以下信念：
· 認知APEC 2008的年度主題「對亞太區域發展的新承諾（A New Commitment to the Development of the Asia-Pacific）」目標，深知觀光在服務業中扮演重要的角色、具備縮減貧窮的主要動能，各會員體均同意觀光為經濟繁榮發展之重要資源。
· 追求本屆觀光部長會議主題「亞太地區責任觀光之展望（Towards Responsible Tourism in the Asia-Pacific Region）」目標，確保觀光之發展應兼顧永續經營、回饋社區、文化傳承等要素。
· 重申漢城宣言發表之觀光憲章確為區域觀光合作之基石，其以自由開放貿易及投資之目標與茂物宣言（Bogor Declaration）理念一致。而其貿易、自由化、經濟與技術合作信念源自大阪行動綱領（Osaka Action Agenda）。
· 認知觀光工作小組（TWG）具備促進與各會員體間合作與相互了解的角色，並肯定TWG對促進觀光與社經發展所扮演角色之獨特性。同時對TWG加強與中小企業工作小組（SMEWG）、運輸工作小組（TPTWG）與人類資源發展工作小組（HRDWG）合作以達成觀光憲章目標之作法表示讚賞。
· 認知責任觀光之重要性，肩付營造永續觀光環境之責任，減少因旅遊造成之負面影響。
· 鼓勵各會員體之觀光組織依下列原則推廣責任觀光：
     － 將影響環境、社會與文化的負面衝擊減至最小。
     － 藉由改善工作條件與環境，創造最大經濟價值回饋社區民
        眾。
     － 致力保存自然與文化古蹟，以維護多元的觀光資產。
     － 盡可能提供旅客與觀光地居民之接觸，使其尊重並了解當地
        的民俗、文化與環境。
     － 鼓勵發展主客間文化尊重的風氣。
· 為達成「亞太地區責任觀光之展望（Towards Responsible Tourism in the Asia-Pacific Region）」目標，我們歡迎「弱勢與原民觀光（Social Inclusion and Indigenous Tourism）」、「Corporate social responsibility（社會企業責任）」、「（環境責任）」、「Cultural Tourism（文化觀光）」與「Aviation Connectivity（航空連結）」等議題討論要點。
· 鼓勵APEC經濟體文化團體發展觀光產品以兼顧文化展現與經濟價值。

· 認同航線連結與充足的航班服務乃拓展觀光與貿易之基礎。

三、雙邊會談情形

   （一）韓國：韓方由該國文化體育觀光部長Mr. Yu In Chon率同觀光產業局局長Mr. Shin Yong Eon及該部國際觀光組主任Mr. Kim Chulmin等六員共同出席，我方由蔡部長率同行政院朱主任富美、交通部觀光局賴局長瑟珍等六人共同出席。

  部長首先針對上屆觀光部長會議論及雙方加強青年學生旅遊合作及耕耘韓國銀髮族到台旅遊，啟動會談對話，期待雙方早日達到對訪100萬人次之目標。賴局長並說明我方提供修學旅遊接待學校之獎勵措施，將有助推廣學生旅遊。教育部也已徵求小學加入交流學校，建立接待學校名單，配合旅行社共同推動旅行台灣年。同時建議韓方鼓勵學生赴台修學旅遊，可有利建立台韓校際合作關係，同時可具體促進台灣接待學校學生訪韓之意願。

        我方對於韓國運用戲劇推廣韓國觀光的手法及成效表示值得學習，並希望可以交換運用電視劇的經驗，並說明觀光局此次與韓劇On Air合作的經驗。賴局長主動表示如有台灣連續劇願赴海外取景，我將主動積極推薦韓國，並請韓方如有合適戲劇拍攝，也協助推薦來台。韓方回應認同戲劇是宣傳推廣快速有效之方法，但認為仍有改善空間，希望雙方互相切磋。Yu部長甚且友善主動的表示，願意協助推廣台灣推動旅行台灣年。同時說明2010-2012為韓國訪問年同意以旅行台灣年（2008-2009）和韓國訪問年（2010-2012）為契機，舉行大規模文化交流活動，期待加強雙方合作。
       賴局長最後說明我國TVA與韓國KATA每年定期舉辦台韓觀光會議，為台韓觀光產業提供平台討論推動台韓觀光相關事宜。2010年韓國來台人次達100萬人次，是我方設定的目標，尚祈Yu部長協助早日達成，Yu部長則回應希望促進雙方合作關係，也預祝雙方早日達成此目標數。 會談在雙方互換禮品的愉快氣氛中結束。
    （二）馬來西亞：由於馬國係由該國觀光部副祕書長DATO’Dr. Ong Hong Peng代表出席，考量對應層級，由本部觀光局賴局長利用部長會議行程中之空檔，交換雙方對推動觀光之作法與意見。馬來西亞挾持其語言優勢，近年來積極發展學生英語學習旅遊，並藉以開拓社區旅遊home stay，該部位提供整體接待環境之服務水準，由政府補助當地社區辦理接待研習班，以全社區居民為訓練對象，冀藉以營造整體友善的旅遊環境，以建立學習英語優選旅遊地之形象。我方則分享推廣農村觀光，休閒農場轉型與推廣之作為。2008-2009為馬來西亞觀光年，雙方均展現合作旅遊推廣之高度意願。
參、成果

一、APEC是我國之重要國際舞台，此次會議中蔡部長之發言適時提出我國依目標推動之政策與成果，藉此場合讓與會經濟體部長、與代表對台灣觀光發展現況有所了解。
二、蔡部長於會期間接受秘魯國家安地納通訊社(Andina)記者Laura Vasquez專訪，說明秘魯具有豐沛的人文資產，相信台灣許多的年輕人對此會有高度興趣；惟目前因交通不便及旅館設施不足，所以未見觀光人潮。而在本次部長會議中曾兩度發言談到應建立航空連結，以方便人員及貨物快速往來，為增加投資及觀光，有必要在此議題上多加著墨及落實方案。 同時說明台灣有2300萬人，每年的出國人數達900萬人次，如果配合上航線連接，未來將會有更多的台灣業者前來考察及遊客前來觀光，將可大幅增加投資機會及旅遊熱潮。
三、基於觀光產業的重要性已受到APEC各經濟體高度重視與肯定，且推動經濟體間人民互訪與交流，有助促進彼此觀光產業之發展，各經濟體代表均樂意於觀光部長會議期間舉辦雙邊會談或作意見交流。蔡部長藉著APEC觀光部長會議之機會，與其他經濟體觀光主管部會代表建立情誼，共同戮力發展APEC經濟體之共同觀光遠景，應為本次會議最大之意義。
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