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摘要

積極推動竹科成為世界最好的「創新產業聚落」一直是科學工業園區管理局努力的目標。此次在杜拜（Dubai）舉行的World Summit on Innovation and Entrepreneurship（世界創新及創業高峰會）有來自世界約70個國家、500人參與。為突顯本高峰會的影響力，邀請到與會的演講者均為國際上具代表性人物，包括政治界、企業界、藝文界及人文關懷等。算是一次包括多領域但以創新價值為主題的高峰會議。

杜拜是一個創新的人工城市，將一個沙漠地區改造成一個國際金融貿易的大都市，本身就是創新，在這樣一個城市舉辦以阿拉伯世界主導的國際高峰會，具有其特殊意義與價值，對台灣在突顯創新價值與國際地位的努力極有參考意義。

本次創新高峰會有許多國際科學園區（IASP）的代表參與，因科學園區所代表的就是產業創新，因此有關科學園區的創新策略與知識管理等議題也成為討論的重點，對台灣發展科學園區的未來定位具有參考價值。 

報告內容

2008年4月1日至3日在杜拜舉行的World Summit on Innovation and Entrepreneurship（世界創新及創業高峰會）是由杜拜政府積極支持主辦，邀請約70個國家500多人參加，這可算是由阿拉伯世界所主導的一次國際盛會。主辦單位為突顯本高峰會的影響力，所邀請的演講者均為國際上具代表性的人物，包括政治界如烏干達總統、亞美尼亞總統、拉脫維亞總統、杜拜的副總統等元首級人物；另有新加坡工商部長、坦撒尼亞的財政部長、瑞典的能源部長、愛爾蘭的創新政策部長等部長級人物。其他在企業界有Nokia、Siemens、Network的董事長；Cisco的CTO、GM的VP、IBM的資深VP等幾十位企業界的代表人士。加上一些藝術家及人道主義關懷者等約70位演講者，在國際上均有相當的地位與代表性，也使這次會議受到國際的重視。


本次高峰會的議題幾乎圍繞著「創新」（Innovation）概念。包含在不同領域的創新，例如以人道關懷立場，Innovation for peace就是一項非常重要的議題。因此這次也討論到世界很多小孩尚處在極度的貧窮中，如何創意改善？一般非洲人至今無法參與國際科學的核心，造成與先進國家更大的落差，是否有較創新有效的改進方式，也是大家關心的方向。為突顯這類議題，這次特別邀請烏干達總統H.E. Poul Kagame來演講他們的國家領導人如何發揮智慧與議會的領袖共同處理長達30年的內戰，這是需要高度的耐心與容忍，化干戈為玉帛，才能使人民避免因戰亂而死傷(曾經在3個月內達到死傷人數160萬人)。而這一、二年烏干達的經濟狀況也明顯改善，可看得出這位總統努力的績效。因此在這次高峰會中主辦單位也特別頒和平獎章給烏干達的總統與國會領袖，這象徵著一種Innovation for Peace。


杜拜是由沙漠改造成的國際城市，可算是一個典型的人工城市，也可算是一種另類的創新城市。因此這次會議中針對杜拜建設的一些創意也成為討論的重點。因沙漠的土質疏鬆，因此在建築設計、水電設計等都是很大的考驗，特別是在水流的掌控與水土保持方面，比一般土地要多花好幾倍的經費。例如使Waterfront Development及Water Reuse Cycle等在杜拜可說是發揮到極致。因沙漠地區的水不易保持，要在沙漠上綠化也是很大的考驗，必須有特殊的水道設計，讓水可灌溉植物長大。另外，一棟棟商業摩天大樓如何做好水電的順利供應，都需要一些創新的設計。所以杜拜從一個沙漠地區變成為歐、亞、非三大洲的新地標，成為一個新的國際商務金融中心，本身可算是一個創新城市的代表。


這次會議中有一項有趣的議題：The US Greatest Challenge – The Rise of the Asia-Arab-European Innovation Triangle。以這種論點，杜拜似乎成了Asia-Arab-European Innovation Triangle的核心，但果真有此新的金三角嗎？會中有激烈的爭議與討論，金三角的概念只能代表少數人的想法。因為以現況來看，美國還是國際的超級強國，對全世界仍有極大的影響力。而在亞洲地區，中國的快速成長，威脅到其他的國家，也刺激了亞洲其他國家（如印度、東南亞等國）的快速成長，成為國際ICT產品的製造中心。但與阿拉伯世界及歐洲之間，似乎還看不出有Innovation Triangle的現象，短期間內也很難對美國造成重大的威脅。但是在這次的會議中，訂出這樣的題目，其實也可看出杜拜的強烈企圖心。

在企業界代表的演講中，Nokia公司的Jan Chip Chase極具參考價值。Jan Chip Chase是Human Behavioral Researcher ，他們負責Nokia的IT產品設計，考慮未來3到15年的產品需求，為了能設計出非常user friendly的產品，他們培養一些人花很多時間去研究human behavior。另外為掌握全世界不同人種的不同需求，他們也編列許多出國費用，到世界各地做研究，其目的就是希望做出世界最好及最受歡迎的產品。從這現象我們也可了解為什麼Nokia的手機可以變成為世界第一。這種觀念應值得台灣廠商及研究單位的借鏡。

能源議題也是這次會議所關心的議題。在杜拜當地探討Green City在某些方面似乎有些諷刺。因為杜拜是個典型的人工城市，在能源的消耗方面要比一般城市大得多，但是杜拜人強調他們在建築方面很多綠建築概念都設法追求完美。如water recycle use等。另外在企業代表Digital World Foundation的創辦人Ronald Burger的演講特別強調下一代ICT產品設計的省能概念。強調是未來必然的趨勢，他認為未來好的產品設計，省能效益將被列為評比的重要項目，對一個具未來性的Green Product，我們應有強烈的期盼其耗能量將可降至現在的十分之一以下。這看來似乎是極高的挑戰，但也是有可能達成。對於像台灣廠商以設計製造導向的發展，應該非常重視省能產品的研發。

本次高峰會亦算是由阿拉伯世界主導的會議，因此參加人員約有一半來自阿拉伯的國家，之外參加人數最多的國家則是印度。這是一項值得注意的問題，感覺上印度在第三世界國家的投資相當積極，例如杜拜現大力推動的醫療產業，主要負責人力也是來自印度，相對的台灣在第三世界的投資則少得很多。以台灣政府及廠商的能力，台灣應有更足夠的能力與財力來做這些事情，但至今仍顯得陌生，應該值得警惕。
心得與建議

本次「世界創新及創業高峰會」在杜拜舉行，是讓世人了解一個由沙漠變成創新城市的很好機會。雖然參加人員仍以阿拉伯世界及印度人為主，但主要演講者是來自世界各地具代表性的人物，而世界上大部分地區及國家也都有人前往參加。就杜拜的promotion的觀點來看，可算是一次非常成功的高峰會議。

杜拜的發展具高度企圖心。杜拜自許為Hub of Asia-Arab-European Innovation Triangle，並希望成為亞、歐、非三大洲的核心，進而成為世界的Knowledge Innovation Zone（KIZ）。這是高難度的挑戰，但是杜拜似乎是做到了，對台灣而言應引以為鏡。台灣的地理條件也有其優勢，十幾年前台灣想發展為亞太營運中心並無實質進展，而杜拜在這十幾年的發展，已成為世界不可忽視的經貿中心，很多事情的成功與否，執行力是非常的重要。

新竹科學園區是世界科學園區發展中具代表性的成功典範之一，我們應善用此優勢，引起國際人士對台灣的高度重視。每年經常性的舉辦國際創新產業聚落論壇，邀請國際知名的專家來台演講並參與會議，使台灣在科學園區的成功發展案例讓世人更普遍知道，這不只對台灣的科學園區是很好的promotion，更是提升台灣的國際知名度很有效的方式。

台灣科學園區的發展是希望塑造世界最好的創新產業聚落，也應該成為世界公認的Knowledge Innovation Zone。藉由科學園區的核心驅動，將可帶動台灣產業的永續發展，讓台灣也有機會被視為世界Knowledge Innovation Zone的標竿。
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