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	出國緣由

AACSB（國際高等商管機構聯盟）成立於1916年，是世界3大商管認證機構之首。由於本院正要申請 AACSB認證，第一步就是花一大筆錢申請加入會員。開始買資料，買輔導。我們管理學院的林院長是我的好朋友，我忝為管理學院AACSB推動委員，他要我出人出力推動AACSB。既然花了那麼多錢申請認證，所以當然有需要多多去看看了解一下商管學院的新趨勢為何。

AACSB年會心得
AASCB 的認證標準頗為嚴格，包含要求認證的商管學院都應該是目標導向的經營，師資應具備專業學位與研究成就、教師的聘用與升等有客觀標準程序與選擇標準、學習成 效講求學生學習的落實等標準。可是AACSB既然是建基於美國商學院的基礎上發展而成的認證機構，自然是高度以美國商學院為本的。然而，這樣的『本』就會 讓我們臺灣的商學院感覺起來似乎格格不入。橘逾淮為止枳，感覺起來似乎有很多的問題。
我覺得AACSB的精髓在於要求商管學院必須清楚地定義自己的使命，然後將使命展開成目標，再根據商管學院的實踐過程觀察與自己的使命目標的差距。這個過程頗為類似MBO（management by objectives）。因此，商管學院必須經常重新定義自己在市場上的定位。以及自己相對應該達成的目標。
AACSB最大的障礙還是在於我們台灣的商學院對於『研究』與『實務』的分際并不清楚。事實上台灣絕大多數的大學還喜歡自稱自己『研究與實務并重』。然而，在AACSB的認證機關的眼裡，這是不折不扣的Stuck in the Middle。他們并不相信一個資源有限的組織真的可以左右逢源，通吃實務與研究。接下來，問題就來了：我們台灣的大學有那么多EMBA班，是不是這些老師都能夠勝任『實務課程』的教授？答案顯然是否定的。大多數台灣老師都是透過研究所博士班一路念上去的，相對來說實務經驗比較不足。我們雲林科技大學至少還多希望教師們有多一點實務工作的管理經驗。但是不是我們就可以勝任EMBA的教學？這顯然是有疑義的。
所以，絕大多數的台灣老師既然實務經驗不夠被稱之為『實務老師』，那麼，我們是不是該被分類成為『研究型大學』？答案也是否定的。因為大多數老師的publication以及研究表現，事實上也難以被稱之為研究型的學者。這使得大多數的台灣學校或教授在面對AACSB總是非常的尷尬。

我在夏威夷碰見我在哈佛進修時候的同學，交通大學管理學院院長毛治國教授。他前來參與認證的頒授典禮。以交通大學為例，一方面有龐大的PHD Programmes卻又有規模不小的EMBA班，這就回到我剛才提到的古典問題：你如何取捨？交大與中山大學的方案都是將逐步地削減博士生的數量以符合AACSB的精神。

但是事實上，不只是台灣或亞洲的教育機構面對AACSB的認證出現問題，我發現許多美國的商管學院也對AACSB的認證有許多的問題。
AACSB的價值


事實上這種專業的認證到底有沒有意義我也不知道。因為，好的學校尤其國際聲望與口碑的支持，事實上應該不會需要這種認證。事實上我的觀察也印證了我的想法：大多數取得認證的學校反而都是所謂的Second Tier Business School。例如那些名校哈佛、耶魯、史丹佛等校就沒有參與這種認證。因為他們的校譽與在業界的名聲已經使得他們擁有更好的桂冠。他們顯然不需要AACSB。

還有認證本身的價值問題。認證的價值來自稀有性，這就像是ISO，早期有ISO的廠商奇貨可居，那時的顧問公司賣ISO認證而大發利市。後來ISO也搞得有點浮濫了，也就不怎么稀奇了。當ISO浮濫之後，會有另一個新的，比較稀有的認證取而代之。我們需不需要這樣的認證？還是乾脆一步到位，申請這個比較新的認證，其實值得台灣的學校思考。
後記

不過這幾天其實一直都頭昏腦脹的，一部分是時差沒有調回來（拜托，來美國夏威夷才三天， 有必要調時差嗎？），另一個原因是我不像林院長一樣是教育專業的，很多專有名詞其實聽得似懂非懂的，反正就盡量學習就是了。另一個最重要的原因是我太太CL正面臨重大的人生選擇，我花了更多時間與她溝通協調，（請參閱-你相不相信神跡一文）不知不覺三天就過去了。

關於夏威夷的天氣，有趣的是：在臺灣的我們通常已經被熱到昏頭了，所以，每當要前往緯度比臺灣更低的地方時，都會懷疑是否會讓人熱得受不了。我們到達夏威夷 時，我很驚訝的發現其實夏威夷還蠻涼爽的。更令人訝異的是沒有蒼蠅、蚊蟲之類的害蟲。晚上躺在沙灘上聽聽海浪，涼風徐來，以及遠處青年男女青春逼人的年輕 裝扮，好似真的非常的『休閑』、『慵懶』。
比較特別的是交大管理學院院長毛治國，當台灣已經傳的沸沸揚揚地說他即將入閣，他還能老僧入定般的氣定神閑。真是不容易。晚上，我在他的房間聊了很多他在行政機關的歷練與經驗，他還泡了咖啡給我喝，給了我他的私人電話約定回去再聯繫。他的人生真的很精彩。回來之後，就聽到發布令了，他真的擔任交通部長了。




