壹、前言

一、背景

2008年第9屆亞太區智慧型運輸系統（以下簡稱ITS）論壇暨交通科技展於民國97年7月14日至16日在新加坡市中心Suntec會議中心，Suntec造型特別，可容納千人以上之會議，並且連結旅館、地下街、河濱購物中心，非常適合辦理國際大型會議，Suntec會場照片如下圖所示。
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Suntec 會議中心外觀
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Suntec 會議中心大廳
為加強我國在ITS領域之國際交流，中華智慧型運輸系統協會以ITS TAIWAN名義組團參加，本次國內產、官、學、研界計有50多人報名，團長為中華智慧型運輸系統協會張理事永昌，參加單位包含交通部、運研所、高鐵局、高公局、高雄市政府交通局、鼎漢工程顧問公司、台灣號誌公司、中華電信、遠通電收等單位，以及台大、中華、成大、嘉義等大學教授及研究生。這次大會主題是「Connecting U & I」，「U」即為「Users」，「I」即為「ITS」，內容強調透過ITS改善運輸安全與車流，並利用通訊技術提升整體運輸效能，特別於電腦與軟體間搭配，透過通訊完全整合，展現無接縫(Seamless)運輸系統效能。本屆會議主辦單位特別強調提供一個互動及分享知識平台，建立一個聯繫各國專家網路，並充分利用展覽機會，讓與會者能親自體驗ITS新產品與服務，以提供世界各國相互經驗交流與技術觀摩之機會。

二、緣起

為提供亞太各國彼此分享近年來在ITS相關領域的研發成果及促進亞太各國專家學者相互討論與經驗交流，以及藉由展覽展現各種ITS的系統技術與應用產品，以發掘ITS產業的商業機會，由澳洲、中國大陸、中華台北、香港、印度、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、菲律賓、新加坡、泰國與越南等國家組成亞太智慧型運輸系統論壇，首次於1996年在日本橫濱舉辦，接著1997年在澳洲凱恩斯、1999年在馬來西亞吉隆坡、2000年在中國大陸北京、2001年在韓國漢城、2003年在中華台北、2005年在印度新德里，2006年在香港、本屆2008年在新加坡舉辦（註）。

註：1998年因ITS世界大會(ITS World Congress)在亞洲舉行，故不舉辦亞太論壇，相同之情形如2001年及2004年及2007年。
三、目的
由於資訊與通訊等技術的快速發展，使得許多科技運用於傳統運輸系統的構想日益可行。透過有系統地蒐集交通資料並加以彙整與處理，適時地將即時而正確的交通資訊傳送給運輸系統營運與管理者以及一般旅行大眾，除一方面可使營運者掌握即時路況，有效地調派車隊外；另一方面管理者亦可以透過交通管理策略之運用及交通資訊之發布，使用路人得以避開擁擠路段與擁擠時間，作為個人旅次規劃的參考。因此，有效地施行ITS的各項措施，除了可以改善交通擁擠，提昇行車安全之外，而且透過有效的路徑導引與大眾運輸轉乘資訊的提供，亦可減少私有運具的使用，間接地降低機動車輛所產生的空氣與噪音污染等環境衝擊，並能提昇能源使用效率，故ITS早已成為世界各先進國家交通運輸政策發展的主流。探討世界各國從事ITS的發展，除一方面根據各國國情，有組織、有計畫地推動符合當地本土性實際需求的系統與計畫外；另一方面亦配合各國產業實力與學術研究水準，兼負有帶動其國內相關產業升級與創造就業機會的使命。

我國從民國80年由交通部運輸研究所進行「臺灣地區發展智慧型道路運輸系統之初步探討」研究開始，有關ITS之研發已超過10年的時間，起步雖較歐美日等先進國家晚，但因政府與民間均已投入相當資源從事研發、測試和應用，故目前已見初步成果。鑒於近年來資訊與通訊技術的快速演進與發展，ITS已由試驗性質轉變為實際運用於改善交通問題的工具及運輸系統整合的重要部分，甚至成為世界交通運輸的主流；而基於運輸供給不能無限制地滿足不斷成長的運輸需求之概念，未來運輸政策的發展方向，除了維持適度傳統的硬體建設供給外，將更加強調：(1)如何有效利用各種管理措施來疏導或抑制需求；(2)妥為利用各種資訊、通信科技，充分發揮既有硬體設施的容量；(3)加強不同運輸工具之間的相互支援與整合，以充分發揮運輸系統的整體效能。而為達成上述三項新政策目標的實現，ITS的研究發展與建置佈設則是必要的根本策略。鑑此，交通部從民國86年開始大規模進行一系列的ITS整體性研發與示範性計畫，並透過「智慧型運輸系統（ITS）發展演進與相關技術之探討」、「台灣地區智慧型運輸系統（ITS）發展現況調查報告」及「台灣地區發展智慧型運輸系統綱要計畫－ITS發展領域與使用者服務之供、需調查分析」等基礎性研究的分析與檢討，於民國90年1月完成「台灣地區智慧型運輸系統綱要計畫」並正式頒布作為未來ITS政策推動的基準；而在綱要計畫制定公布之後，交通部亦賡續就「智慧型運輸系統架構」進一步研訂，以提供未來ITS相關系統建置的國家級標準架構。此外，根據民國90年1月所舉行之「全國科技會議」及6月舉行之「全國交通會議」的結論與建議，針對ITS發展方面均強調制定國家智慧型運輸基礎建設(National Intelligent Transportation Infrastructure, NITI)推動方案的重要性，因此，交通部目前乃積極進行「國家智慧型運輸基礎建設與推動方案」之規劃，以作為後續ITS實質建設推動的相關依據。交通部目前所推動相關ITS的計畫，包括ITS相關科技計畫的研發與示範、補助地方政府之e化交通--「聰明公車」與「智慧交控系統」的建置計畫等，並為配合總統政見「智慧台灣」，交通部亦提出「智慧臺灣-交通管理及資訊服務系統之建置與推廣計畫」，子計畫包括「聰明公車」、「智慧交控系統」、「交通服務e網通」、「省道即時路況交通資訊蒐集及控制系統建置計畫」及「北臺灣科技走廊智慧型運輸系統建置計畫」，而交通部高速公路局亦進行「建置高快速公路整體路網交通管理系統」，期望在民國100年前提供全面「智慧化交通運輸服務」為願景，進行整體交通路網與跨運具的ITS計畫，以達成流暢交通路網服務與無縫公共運輸服務之智慧化運輸環境之目標。本人藉由此次參與研討與觀摩機會，以增進瞭解世界各國在ITS發展領域之執行經驗與未來趨勢，並擴展本身之國際視野，以作為國內後續推動ITS相關計畫之參考。

