肆、心得與建議

本次有機會赴新加坡參加「第九屆亞太智慧型運輸系統論壇既交通科技展」，短短數日之經歷略整理如前述說明，最後擬就本次行程結束後提出些許感想如後，並據此再提出建議供參考。

一、心得

(一)ITS技術與實踐

ITS技術隨著科技發展，擴大其應用範圍，而亞太地區與其它歐美先進國家技術已能並駕齊驅，惟其實踐之方法略有不同。歐美等國可以接受試驗及示範性之技術，即使技術非完全成熟或確認時，只要在安全無虞之狀況下，可先行測試，因此其發展之設備與服務相對亞太區域領先數年。

然而ITS技術之關鍵產業卻集中於亞太地區，諸如電腦、衛星導航、控制單元及通訊系統等皆有良好發展，只是在實際應用上卻常遇到瓶頸，即是任何計畫皆要成功之結果，或是能參考他人之經驗，導致技術障礙。

這次新加坡舉辦亞太會議即展現該國與歐美國家發展相同路徑，新加坡在ITS應用走在時代前端，電子收費ERP為國際首屈一指之領導計畫，不僅在都市擁擠道路上，在快速道路亦相同，使用者付費之觀念徹底實踐，而非同其它先進國家仍在紙上談兵。新加坡下一階段之收費系統亦構想完成，即是採用里程收費，並更進一步結合保險、汽車道路使用率及空污費徵收等概念，直接鼓勵民眾轉移至高效率之大眾運輸。這也是參加之各國代表，包含日本、澳洲等先進國家代表，皆對於新加坡的交通政策及技術感到興趣。

(二)創意與永續經營   

ITS最大資產為創意，在本次展覽會場中發現結合行動服務之ITS個人化設備儼然成為主流，韓國代表也不斷誇耀其U-sevices的效果與產值，經由加值業者彙整各種資訊(交通、旅遊、住宿、購物、娛樂等)，將生活品質提升。此外交通控制中之車載設備發展、車路設備溝通及未來車與車之間之互動，乍聽之下猶如天方夜譚，而在本次報告中已有具體進展，相信在不久將來這些產品將呈現於我們眼前。

創意常被誤認為破壞，增加車輛順暢將吸引更多車輛，或是產生更多使用者，而這些課題在本次會議中充分討論。在追求更有效管理運輸系統之背後，永續經營之需求不斷提醒，如何抑制需求增加、如何使用替代運具與能源、如何降低各種污染，將是ITS創意背後之平衡裝置。

(三)政府魄力與民間熱情參與    

本次隨同ITS協會參加亞太論壇，其中有多名政府代表同行，最常聽聞之評論為「只有在新加坡才行」，彷彿台灣ITS被政府完全限制住。其實仔細思考確有幾分道理，如高速公路電子收費，歷經千辛萬苦終於開通，民眾卻太看好，甚至消費團體出面抵制使用，造成不少困擾。如今，收費系統穩定營運，將朝「以里程收費」目標邁進，可想見將是另一波掙扎。反觀新加坡推動ERP電子收費，先訴諸民眾共識，雖有反對，但仍溝通執行，民眾最後感受其執行之果效，化解其消極抵抗力量。

國內在談論交通問題解決方案時，經常會搬出國情不同之理由，因此交通主管單位時常為了順應民意，常不願大刀闊斧進行改善，如果能號召熱情民眾參與，部分問題應可迎刃而解。誰是這些熱情民眾呢？身為ITS專業人員責無旁貸，應該積極構想出適合台灣之ITS發展策略，同時不斷發展新技術與服務，說服民眾ITS能解決問題，最後政府就能水到渠成地實施ITS。

二、建議

(一)新加坡有完善的大眾運輸系統，提供民眾行的便利，因此有高的搭乘率，相對地營收狀況良好，業者也可以提供較好之服務。反觀國內大眾運輸系統，除了捷運系統尚有營運績效外，市區公車（台北地區除外）普遍不理想，更時有經營不善倒閉之事發生，其最大原因就在於公車服務之品質無法吸引民眾搭乘，在惡性循環之下，就每況愈下了。為了提昇公車服務之品質，國內近幾年來積極推動先進大眾運輸系統（APTS），改善公車搭乘環境，提昇業者之營運績效，交通部除了協助地方政府輔導公車業者建置先進公車系統外，並編列經費補助地方政府建置，並特別重視永續經營，讓國內大眾運輸系統能持續改善，目前進行了幾年，已有初步之成效呈現，建議政府應持續予以寬列經費推動。

(二)國內雖推動多項ITS建設計畫，然對於整體發展著力仍然有限，其主因係未能有長期發展遠景。此次新加坡亞太論壇，不論是政府單位，或是民間顧問公司與系統設備廠商，均可見其提出遠景與目標，因此國內主管機關亦應檢討過去發展情形，重新進行ITS的整體規劃，研擬未來發展的願景與目標。

(三)新加坡ERP推動方式值得國內發展ETC或未來實施壅塞地區收費之參考，例如高速公路營運策略知識交換，舉辦研討會交換營運心得等。

(四)結合產、官、學、研致力開發本土化ITS產品，若產品從國外進口，其關鍵技術往往無法掌握，除了價格偏高外，未來維修亦是一大難題。台灣號稱電子科技大國，有關ITS先進技術的開發應非難事，若能結合產業界、學術單位、研究機構及政府機關通力合作，自行研發本土化ITS產品，勢必單價會下降而且技術深根在國內，甚至可推銷至國外。
