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摘      要
本會自2003年起與蒙古科學文化教育部簽訂提供臺灣獎學金協議以來，迄今已嘉惠550名蒙古清寒子弟，獎助金額達137,500美元，並持續辦理本項獎助。本會在有限預算額度下仍每年編列經費援助蒙青，目的除了深入蒙古民間耕耘對我友好情感，並以實際行動協助蒙古人才培育，此項作為不僅有助蒙方奠基國家人力資源並能持續台蒙雙邊實質交流。另外台蒙職訓中心之設立，係亦直接紮根於當地且受惠於需求甚切之貧民，且透過蒙古各界人士安排培訓之同時亦能一併達到與該國各層級、民間之廣泛合作關係之建立。在獎學金頒發典禮現場，與會來賓及學生均發言感謝本會對蒙古的援助，並異口同聲表示期盼本會能持續辦理台蒙職業訓練及獎助學金等對蒙古人民具實質幫助之活動。
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一、前

言

　　自90年代蒙古國推動民主改革開始，本會即與蒙古國進行各項交流工作，近年來交流項目逐漸擴展至政府高層人員互訪、來台參加專業人才訓練、醫療合作、司法交流、學術文化、專業研究、人道援助、蒙古勞務輸台等項目，經過多年累積的基礎，均已具有顯著成果。自2002年9月1日我國在蒙古國正式設立「駐烏蘭巴托台北貿易經濟代表處」，蒙古國也在台北設立「駐台北烏蘭巴托貿易經濟代表處」之後，兩國以更加務實的態度處理雙方各項實質合作，雙方交流的質量迅速提昇。

本會在推動與蒙古交流工作上，除協助蒙古培訓經貿、行政、農業等各項人才，邀請蒙古重要人士來台訪問，協助國內廠商瞭解蒙古投資環境以擴大雙向交流外，並結合民間資源，協助蒙古推展資訊教育及適時給予各項人道援助，已與蒙古建立了友好關係。

二、獎學金緣起
本會基於協助蒙古政府培育蒙古優秀青年，暨進行雙方學術交流的宗旨，與蒙古科技教育文化部於2002年12月31日共同簽訂協議書，自2003年起，創設「台灣獎學金」，依據協議書及台灣獎學金實施方案，每年分二期辦理，每學期獎學金名額以四十五名為原則，除部分名額由本會依實際需要指定分配國立蒙古大學及蒙古藝術人文大學或研究機構外，其餘名額由蒙古科技教育文化部統籌分配之；每名發給獎學金二百五十美元；獎學金名額得由本會視年度預算逕行調整，自2003年第二學期起，為協助蒙古更多優秀清寒學生順利完成學業，將獎學金名額自四十五名提高為五十五名，於每年四月及十一月，由本會指派代表，在蒙古首都烏蘭巴托舉辦典禮親自發給獲獎學生。本次頒發的是2008年第二期「台灣獎學金」，五十五位獲獎學生〈附件1〉均由蒙古科技教育文化部及各大學院校共同推薦的優秀清寒學生，並會同蒙古對太平洋合作協會共同作初步審查，再經由本會複審，完成核發手續。

三、過程說明

本會200年第1期「台灣獎學金」於2008年5月12日假烏蘭巴托市舉行頒獎典禮，當日應邀與會貴賓計有：蒙古國會議員兼任國會社會福利委員會召集人甘蒂女士、蒙古國會議員阿布岱先生、蒙古對太平洋國家合作協會會長高陶甫先生、蒙古工商會秘書、蒙古雇主協會剛巴特會長、駐烏蘭巴托台北貿易經濟代表處劉代表志攻、家扶基金會蒙古分事務所同仁等貴賓出席。會中蒙古對太平洋國家合作協會高陶甫會長主持頒獎並致詞強調本會多年來對台蒙雙方多方面的交流與合作所做的努力及期勉學生努力向學，與會貴賓亦相繼發言，除恭賀得獎學生之外，也勉勵學生繼續努力更上一層樓。繼貴賓發言之後，本會刻在蒙古進修蒙語之蒙事處哈科長莎玲亦代表本會並以中、英、蒙語向蒞臨與會貴賓致謝及勉勵在場得獎蒙青努力向學；後續多位得獎學生紛紛發表得獎感言及表演歌唱與貴賓同樂。 

四、結

語

此行除頒發台灣獎學金之外，另亦前往本會於當地辦理之台蒙職業訓練中心拜訪校方及探視受訓學員。本會對蒙古交流工作除提供清寒學子獎助學金外，並拓展觸角延伸至當地貧民謀生計能培訓。於2007年開始辦理台蒙職業訓練中心訓練，邀請蒙古國各界人士參與安排當地貧戶青年參加職業訓練。除分別開設縫紉、建築、水電、美髮及美容等職訓班別外，並提供受訓學員100名，每期3個月研習期間免學費、食宿補助、研習期間生活費，另於結訓後提供生財工具乙組，俾使其能獲得實際助益以脫離貧窮現況。奉 派出差人員在蒙事處哈科長莎玲帶領下分別前往蒙古私立技藝暨工業技術學院、前景蒙古職業訓練中心拜會職訓中心負責人瞭解學員學習現況及討論結訓典禮事宜，該典禮預計於6月中旬辦理。

綜觀歷年本會對蒙工作推動，除致力推動台蒙雙邊各層級交流外，持續頒發臺灣獎學金支助蒙古清寒子弟及在當地提供基層貧窮百姓謀生技能之台蒙職業訓練中心，均屬持久深耕方式實質嘉惠蒙古民眾。獎學金典禮在場學子在受獎同時均感受到來自臺灣方面的誠摯及友善，並受到實際幫助之鼓舞；此一無形收穫實為本會長期默默經營並為未來提供增進雙方關係之最佳基礎。
