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奉派赴泰國清邁辦理97學年度僑生回國就讀五專職校測驗工作
出國報告
(摘要)

鼓勵海外僑生回國升學為我既定之僑教政策，就申請回國就讀五專職校之僑生，經考量各僑居地僑生學歷及成績表現情形後，向來均於泰國（泰北地區）辦理五專職校測驗，擇優錄取該地區僑生回國就學。為辦理97學年度泰北地區僑生回國就讀五專職校測驗工作，由本部僑教會江奇晉先生、僑務委員會僑生輔導室羅穗瓊小姐，於97年4月3日至6日前往泰北清邁舉辦測驗，期間並與當地僑界、師長廣泛交換意見，以瞭解當地現況，作為以後年度規劃辦理是項測驗之參考。
建議事項如下：一、簡化僑生學歷及成績文件驗證程序或恢復以往由僑委會指定之單位核驗機制；二、落實特殊地區未成年僑生來臺升學之在臺監護人功能；三、本學年度海外招生辦理情形，檢討納為下學年度海外招生作業之參考。
壹、目的：

鼓勵海外僑生回國升學為我既定之僑教政策，就申請回國就讀五專職校之僑生，經考量各僑居地僑生學歷及成績表現情形後，多年來均於泰國（泰北地區）辦理五專職校測驗，擇優錄取該地區僑生回國就學。
本項測驗，往年係由僑務委員會負責並赴泰北施測，自97學年度起本項業務改由本部接辦，為利業務之銜接，本學年度除由本部僑教會派員前往泰北（分赴清邁、清萊等地）舉辦測驗，亦請僑務委員會派員協同辦理，並與當地僑界、師長廣泛交換意見，以瞭解當地現況，作為以後年度規劃辦理是項測驗之參考。

貳、過程：

一、4月3日（星期四）上午協同僑務委員會羅穗瓊小姐搭乘中華航空班機，約於當地下午1時抵達清邁機場。泰國清邁雲南會館王會長世傑、李副會長正永、楊副會長世吉及陳總幹事吉善至機場接機並前往雲南會館拜會，晚間雲南會館以便餐招待，是日夜宿清邁EMPRESS HOTEL。

二、4月4日（星期五）預定行程為勘查考場，由於考場設置於離清邁市區165公里的一新中學(熱水塘社區)，約須4個小時車程，職等由雲南會館李、楊2位副會長陪同，租車前往考場瞭解情形，於下午2時出發，晚間6時許抵達一新中學，由段校長明印及沈副校長慶敏（兼教務主任）親自接待。由於今年報名人數大幅減少，僅有5人報名，因此將考場設於該校教學大樓二樓，職與僑務委員會羅小姐除巡視考場環境，並確認準備工作均安排妥當。

三、4月5日（星期六）早上8時30分到達一新中學，經再檢視考場後，即開始考試預備作業，宣讀考場規則及考生應注意事項，並準時於8：50開始測驗，上午測驗國文、英文，下午測驗數學，於14：10完成清邁考區五專職校測驗。此次測驗5人到考，無人缺考。由於本項業務自97學年度起，由本部接辦，是以職與段校長、學校多位董事就日後僑校畢業學生回國升學等事項交換意見。

四、會談意見如下：

（一）希承認泰北僑校之學歷及成績；或可由一段緩衝適應期間，以保障目前就讀僑校學生權益。

（二）簡化回國升學僑生之學歷驗證程序。

（三）簡章送達海外之時間希能提早，以免報名時間太過倉促，無法加強宣導，另報名未透過主辦學校，無法掌握各校僑生報名狀況。

（四）僑務委員會贈送泰北僑校之教科書版本希能一致。

（五）測驗時間太早，希能調整至上午10時開始測驗，另如因考場離清邁市區太遠以致於台灣施測人員交通往返不便，可朝將考場調整至清邁市區，惟希能提供租用交通車經費，以利學校接送報考學生前往考場。

五、4月6日（星期日）上午由李、楊2位副會長送職等至清邁機場，搭乘9時45分泰國航空班機，先到達曼谷國際機場，再轉搭下午中華航空班機，於下午6時40分（台北時間）返回台北。

參、心得：

因歷史時空因素，前國軍官兵及雲南華人滯留泰北地區。多年來透過僑委會補助僑校經費及贈送教科書、救總鋪建道路、農耕隊將國內農業技術移植到當地，以及許許多多的民間資源投入，當地華人之教育資源及生活條件漸漸步上軌道，已脫離當日生活困苦之窘境，而其第二、三代族裔大部分亦已融入當地取得泰國國籍。目前，華裔子弟白天就讀泰國正式學校，夜間則進入僑校加強華語文能力，於泰國當地就學之管道也不致受到限制。基於當地未成年華裔子弟來臺就學，如無家長在臺加以照應，恐因生活及課業因素，使就學情形不佳且易衍生社會問題，故宜透過宣導以引導該等華裔學生於成年後方申請回國就讀大學。
肆、建議事項：
一、海外僑生學歷及成績文件如須經駐外館處驗證，其程序較為耗時，亦會增加僑生交通往返駐外館處及辦理驗證之費用，如能簡化驗證程序或恢復以往由僑務委員會指定之保薦單位核驗機制，似可兼顧僑情反應及學歷核驗機制。
二、吸引僑生回國就學為我既定之僑教政策，惟避免僑生來臺後無人照應，對於特殊地區未成年僑生，似宜落實在臺監護人之功能。

三、將本學年度海外招生辦理情形，檢討納為下學年度海外招生作業之參考。

四、有關泰北僑校希望僑委會贈送教科書之版本一致事宜，已將意見轉知僑委會第二處卓處。該處表示泰北僑校已反應該問題，該處每年均編列不少預算購置教科書，因國內課程係採一綱多本，各家書商之教科書版本更新時程不一，加上僑校提出需求後，尚須一段作業時間，教科書方能送達海外各地區，故實務上有其困難，但原則上會儘量符合僑校之需求。
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