1、 會議緣起

舊金山聯邦準備銀行（Federal Reserve Bank of San Francisco；FRBSF）於本（96）年6月18至19日假舊金山舉辦「時代變遷下，亞洲於全球金融市場之角色」會議（The Changing Landscape: Asia’s Role in Global Finance）。本會由張副主委率本會紐約辦事處翁參事文祺、曾秘書美幸及本局黃專門委員錫和出席。

張副主任委員此行除參加會議外，並順道拜訪本國銀行矽谷分支機構負責人進行會談，並於會期中分別拜會舊金山聯邦準備銀行資深副總裁兼銀行監理局局長Mr. Steven Hoffman，及與出席本次會議之紐約州銀行局副局長Mr. David Fredsall、加州銀行局副局長Mr. John Ross、香港金管局（HKMA）副總裁蔡耀君進行雙邊會談，就當前重要金融課題廣泛交換意見。
本會議之議程共分為亞洲經濟與金融展望；亞洲各金融中心之發展；由近期事件習得之金融市場監理經驗；亞洲消費銀行業務之成長、獲利及風險；中國金融機構成為全球競爭者及夥伴；與亞洲銀行業領導人對話等議題等六大議題。並於會後召開監理官會議，就近期事件之監理對策、Basel II在美國之實施情形、美國不動產現況及監理關切等三大議題進行探討。
本會議屬於高階國際會議，主辦單位邀請來自亞洲各國及美國重要的產官學界領袖擔任講者，並邀請銀行業相關之產官學界資深主管人員出席。與會的講者包括舊金山聯邦準備銀行總裁兼執行長Dr. Janet Yellen、美國前財政部次長，現任BlackRock資產管理公司董事長Mr. Peter Fisher、中國前財政部副部長，現任亞洲開發銀行副總裁金立群、惠譽信用評等公司執行董事Mr. David Marshall、印尼存款保險公司董事長Mr. Rudjito、新加坡金管局(MAS)副執行董事Ms. Teo Swee Lian、高盛集團執行董事兼高盛國際副總裁Mr. Robert Hormats、美國財政部負責國際事務之次長Mr. David McCormick、印度國家銀行(State Bank of India)董事長Mr. O. P. Bhatt、三菱東京日聯銀行執形董事Mr. Nobuyuki Hirano等各國重要金融領袖齊聚一堂，盛況空前，且主題與我國及本會主政業務高度相關，本會張副主任委員出席並於會中與各國金融領袖討論相關議題，對於提升我金融市場與本會之國際能見度，及強化本會與舊金山聯邦準備銀行之監理合作，均具有顯著效益。
2、 會議討論情形

由於美國自2007年中以來，因次貸危機(subprime crisis)所引起之信貸緊縮、金融風暴，已造成經濟恐將陷入衰退之陰影，太平洋兩岸市場之迅速交替變化，反映在本會議主題之設計，頗能引人深思。以下謹就各重要議題之討論情形摘要如下：

一、開幕致辭：

舊金山聯邦準備銀行總裁兼執行長Dr. Janet Yellen於開幕詞中指出，美國自2007年中爆發次貸危機以來，經聯準會之連番降息、注入流動性等措施，加上財政部之退稅方案等，市場已稍見穩定，但問題之解決仍須假以時日，尤其房市之疲軟，信貸市場之緊縮、通膨可能持續上揚等陰影，對整體經濟發展產生頗大壓力。在此期間，由於美國金融機構普遍存在增資之需要，外國資金之及時挹注助益極大，惟若干主權財富基金(Sovereign Wealth Fund)之進場也在美國國會引發不少關切。反觀亞太地區近年來，金融業無論在經營技術、規模及風險控管上頗多進步，這與10年前亞洲金融風暴發生以來，各國主管機關及業者痛定思痛，力求改善不無關係。
二、專題演講：全球展望（Global Outlook: Something’s Gotta Give）
本議題係由美國前財政部次長，現任Black Rock資產管理公司董事長Mr. Peter Fisher主講。渠表示，過去一年來，聯邦準備體系(FRS)主要工作在於因應次貸危機，維持金融市場之正常運作，並以降息、注資等方式達成其目的。展望未來，其最大挑戰在於防範通膨，這也是全球經濟展望之所繫。三大關鍵因素將決定FRS是否會成功：1.能源價格是否會回軟，2.企業之固定資本投資是否會回升，以及3.房市是否會儘快觸底反彈。就目前情形觀之，這三者都非FRS所能影響，如果FRS決定升息以對抗通膨，將對尚未恢復生氣的金融市場與房市造成新的打擊，故其政策選項面臨兩難之局面。而FRS是否能有效對抗通膨不僅對美國關係重大，也關係到亞洲各國之經濟前景，畢竟兩者之連動性較之過去已經越來越緊密。
三、亞洲經濟與金融展望

本議題係由美國聯邦準備系統國際金融處副處長Mr. Thomas Connors主持，與談人包括加州大學柏克萊分校經濟學教授Mr. Barry Eichengreen、中國前財政部副部長，現任亞洲開發銀行（ADB）副總裁金立群、金融時報資本市場主編Mr. Gillian Tett等。
ADB副總裁金立群於討論中國金融業及經濟展望時表示，中國於中長期之經濟成長應能維持在8%到9.5%之間，但短期則面臨不少問題，包括人民幣匯價不斷升高、通膨逼近8%；失業率攀升但又嚴重欠缺技術性勞工以及社會安全網建置不足等；在金融業方面，近兩年來讓大型國有銀行在香港上市之決策，已令銀行之體質及競爭力大有進步，其市值之鉅幅增長即為明證，但未來仍應持續強化經營透明度、公司治理等工作。至於西方媒體屢屢暗示中國金融業有向海外擴張之野心，渠表示，中國尚無此能力，尤其是金融人才之欠缺在短期間內尚難緩解，故即使已有若干對外投資，其重點仍在汲取對方經驗以為己用，談不上擴張。
關於亞洲經濟是否能與美國脫鉤(Decoupling)，與會者認為過去5年來，美國與亞洲之間已形成一不平衡(imbalance)之現象，美國消費多，儲蓄少，經常帳赤字不斷升高，亞洲則儲蓄多，消費少，靠出口到美國累積其貿易盈餘；為填補鉅額債務缺口，美國靠出售金融產品到亞洲，亞洲則以累積之外匯存底加以買入。此一現象是否會存續到久遠還是開始脫鉤，在美國次貸危機爆發之後，學界頗多討論。論者或謂，中國已經發展成為區域經濟強國，只要提振內需市場，加強區域間貿易，就可以降低來自美國景氣衰退之衝擊。加州大學教授Barry Eichengreen經過實證分析，認為美、亞之經貿及金融市場連動性極高，亞洲自美國的次貸危機及經濟下滑中脫鉤之可能性甚低。因此亞洲各國之決策者不應過度寄望脫鉤效果，仍應同時調整財政及貨幣政策工具以資因應，是即採取較緊縮之財政支出並調高利息，惟該兩者皆有礙於經濟成長之短期目標，不易成為政治上之優先選項。
亞太新興市場近兩年成長固然快速，但最近若干市場也遭遇相當大之問題，其中又以通膨的威脅成為最大隱憂。由於糧食、基礎商品及能源價格不斷飆升，中國和印度之通膨已達8%，約與其經濟成長率相當，不少經濟體則已經進入負實質成長率(negative real rate)之窘境，其中又以去年的成長之星越南的問題最大，今年以來通膨高達25%，股市、房市均腰斬，匯率也大跌60%以上。正如當今之美國，對抗通膨已成為各國政府之首要挑戰，但一旦升息，借貸成本增加，必然會影響經濟成長，各國也陷入政策兩難之困境。
四、亞洲消費銀行業務之成長、獲利性及風險

本議題係由美國財政部駐新加坡負責東南亞金融事務代表(Financial Attache for Southeast Asia) Ms. Susan Baker主持，與談人包括ICICI銀行聯合執行董事Mr. Chanda Kochhar、惠譽信用評等公司執行董事Mr. David Marshall、印尼存款保險公司董事長Mr. Rudjito等。
消費性金融(consumer banking)近年逐漸成為亞洲地區銀行之業務重點，此與亞洲地區中產階級人數快速增加，成為銀行可往來之對象(bankable)有關，以印度為例，過去6年來，消金業務每年約以25%之速率成長。在討論相關議題時，與談人論及銀行徵信機制之建立，對於銀行放貸程序及風險控管極為重要。張副主委爰發言介紹我國之聯合徵信中心制度，指出其以多年來所建立之行庫借款戶信用資料，提供各銀行作為放貸之重要參考之一，發揮極大功能，例如，在我國之雙卡問題爆發後，本會限制銀行承作無擔保消費性放款不得超過借款人平均月收入之22倍，所有銀行則可透過聯徵中心取得該消費者之整體信貸記錄作為放貸參考。我國樂於分享此一制度，供各國做為借鏡。
3、 監理官會議
一、近期事件之監理對策

本議題係由美國聯邦準備理事會（FRS）助理處長Mr. Jack Jennings主持，並與出席者直接進行討論。討論意見包括監理機關未來必須對於「極度」（extreme）情況，例如美國爆發之次貸危機，事先作好準備。不同風險間具有高度相關，環環相扣，使得情況更加複雜難解。美國主管機關已要求各銀行提報強化風險管理及流動性管理之計畫，並要求各銀行應充實資本，FRS亦與美國證管會（SEC）聯合以實地檢測方式對受檢銀行之風險管理作壓力測驗，以評估其適當性。抵押證券構成70%的次貸風險，各銀行對信用資產之過度擴張及信評機構對於結構性產品之評等失靈，以及金融機構對衡量交易對手風險之技術仍不足，均為次貸風暴的成因之一，亦為主管機關將來督促金融機構強化風險管理能力之重點所在。

二、Basel II之進階法在美國之實施情形

本議題係由美國聯邦準備理事會（FRS）助理處長Ms. Barbara Bouchard進行簡報。

FRS已宣布新巴塞爾資本協定之進階法自2008年4月1日於美國開始生效。核心銀行(即資產規模逾2,500億美元或外匯部位逾100億美元之銀行)及其子行應適用進階法規定計提資本。非核心銀行如符合條件亦得選擇採行進階法。在美國境內，約有12家核心銀行(包括外銀子行)。

各銀行所提之實施計畫應經董事會核准，計畫內容應包括如何遵循進階法之規定、自我評估表、例外排除適用之說明、相關支應資源等。

核心銀行或選擇採行進階法之非核心銀行應於實施雙軌併行之前置期(parallel run)前60日檢附相關執行計畫及董事會紀錄向主管機關申報，並應於2008年10月1日前開始實施。其中核心銀行並應敘明第1段過渡期(共分3期)之開始實施日期，該日期最遲不得超過生效日後36個月。

上述計畫雖無須事先取得主管機關核准，惟主管機關將就該計畫是否符合進階法規定以及計畫之完整性及合理性予以審視並提供建議。銀行通過雙軌併行之前置期及3階段之過渡期後，始得正式實施進階法。

上述前置期之期間係指該銀行連續4季均符合主管機關有關進階法之規定，包括銀行之系統及資本計提結果。該期間主管機關如認為有必要，得予延長。銀行於前置期內，應向主管機關申報該行按Basel I及進階法計算之資本適足率、按基礎法及進階法計算之Tier 1 BIS比率、及Tier 1槓桿比率等。銀行於過渡期內計提之資本不得低於規定限額。FRS將於第二階段之過渡期結束後(2010年)發布評估結果。

此外，銀行擬以模型衡量交易對手之信用風險、重複違約之處理、證券化及有價證券等部位，或擬變更系統致資本計提結果有重大改變時，應事先取得主管機關之書面核准。

有關銀行購併之情形，銀行於購併90日後，應向主管機關申報其購併後進階法之實施計畫及時程。如購併之銀行尚無進階法應備之系統，於購併後24個月內得依一般資本計提規定計算風險性資產及資本；如該行已具備相關系統，則得依進階法計提資本。

為能有效實施進階法，應加強美國國內各主管機關間及與外國主管機關間之溝通、合作及資訊分享，包括瞭解各主管機關採行之措施、關切重點及優先順序。各主管機關對相關規範之解釋亦宜一致，並應避免主管機關對銀行之要求重複，俾Basel II進階法得以順利執行。

三、美國不動產現況及監理關切

本議題係由美國舊金山聯邦準備銀行風險監控暨分析處(Risk Monitoring & Analysis Group)處長Mr. Tom Cunningham主持，主要分就住宅及商用不動產市場之現況、績效及監理關切重點等進行探討。

在住宅不動產市場方面，其房價面臨前所未見之低潮，全美之房屋存量亦達歷史新高。依據Moody’s估計，約有16%住宅擁有者其房屋之權益價值已趨於零或呈負值。大型商業銀行已大幅縮減批發型房貸提供管道，而保險業者(monolines)幾已蕩然無存。至次級市場仍緩慢復原中。

住宅不動產之逾放及損失仍持續增加，次級機動利率房貸(Subprime ARM)之逾放比率已達13%。房貸之逾放比率及銀行執行抵押品(Foreclosure)之比率亦均持續上升。小型銀行由於對其往來客戶較為熟悉及未使用住宅不動產評價模型(AVMs)等因素，其表現反較區域性或大型銀行為佳。

主管機關有鑒於大部分商業銀行雖未持有次貸投資部位，惟仍持有房貸商品，且相對於消費性貸款及商用不動產貸款，房貸之波及效果更大，加以次貸危機已開始影響房貸市場，主管機關將持續監控房市之績效、評估銀行不動產投資之未實現損失及評價，並訂定消費者保護指南。

至商用不動產暨土地開發市場增值之情況，與過去幾年之住宅不動產情況類似，惟基礎面例如租賃及空屋情形等已開始疲軟，住宅、建築暨土地開發之損失程度已接近90年代之水準，惟其原因非由於供給面使然，與90年代早期房貸危機不同，其是否得以改善仍需視整體經濟情況而定。此外，銀行辦理之商用不動產案件多集中於西部及東南部，且商用不動產貸款仍持續成長中。

建築及土地開發貸款之逾放比率及損失仍為關切重點，可產生收入來源之不動產情況尚稱穩定，其逾放及損失雖然上升，如與歷史平均數相較仍相對較低。降等情形較為嚴重，預期銀行將需增提準備。

主管機關將加強瞭解各銀行之董事會是否配合當前市場情況重新檢視其商用不動產策略、銀行採行之損失抵減措施是否適足、是否更新鑑價及相關評價、資本部位及資本計畫內容，以及貸款暨租賃損失準備(Allowance for Loan and Lease Losses, ALLL)之提列是否符合會計規範(例如FAS 114有關貸款減損之規定)等。

肆、雙邊會談

一、拜訪美國舊金山聯邦準備銀行資深副總裁兼銀行局長Mr. Steven Hoffman並進行會談
張副主委向美方說明我國金融市場現況及兩岸金融往來政策之最新發展，並就金融控股公司之監理交換意見，雙方會談重點內容摘要如下：

(一) 張副主委表示，截至97年4月底止，我國金融業持有美國次級房貸相關商品及SIV之投資部位約為28億美元，預估總損失約13億美元，對我國整體金融產業之影響尚屬有限。而我國證券化市場受到美次貸危機之影響，證券化商品申請件數及發行量均有萎縮之情形。
(二) Hoffman副總裁應詢表示，美國次貸風暴發生後，金融監理機關即積極檢討應加強金融機構之風險管理，尤其應加強金融機構對金融商品之評價方式，強調應定期以市價評估(mark to market)，金融機構尤應改進其對金融商品之評價模型(evaluation model)及評價方式。

(三) 過去金融機構並未確實做好流動性管理，今年3月間發生之美國大型投資銀行Bear Stearns遭JPMorgan Chase收購即是因該銀行流動性不足所致。爰國際清算銀行巴塞爾銀行監督管理委員會(The Basel Committee of Banking Supervision, Bank for International Settlements) 於5月17日發布「健全流動性風險管理及監理原則」(Principles for Sound Liquidity Risk Management and Supervision)草案，刻徵詢大眾意見中。該草案訂定相關流動性風險管理實務及監理原則，包括流動性風險管理及監理之基本原則、流動性風險管理之治理(Governance of Liquidity Risk Management)、流動性風險之衡量、公開揭露等原則，以及監理機關於金融機構流動性風險管理所扮演之角色等，並強調金融機構建置「機構整體風險管理」(Enterprise-Wide Risk Management, ERM)之重要性。

(四) 美國證券化市場受美次貸危機影響，發行量亦有減少，但高複雜性商品市場目前仍運作良好(functioning very well)。針對美次貸危機問題是否已觸底問題，Hoffman副總裁表示，目前各界對於此問題尚無定論，依其個人看法，美住屋房貸市場目前仍欠佳。

(五) 針對美財政部於本(2008)年3月間所公佈之金融改革藍圖(Blue Print for Regulatory Reform)之執行進度事，Hoffman君應詢表示，由於美國總統大選將於11月舉行，且該藍圖之執行事涉多種法規之修法，恐不易於短期內完成，依其個人看法，今年年底前似難有進展。

(六) 針對聯邦準備體系(Federal Reserve System, Fed)對金融控股公司之監理情形，該行資深經理Mr. Walter Yao（饒永章）應詢表示，聯邦準備體系係為金融控股公司之整體監理機關(Umbrella regulator)，至對於金融控股公司旗下證券、保險或銀行子公司之監理則仰賴各該業監理機關(functional regulators)之監理。金融控股公司之設立係採通知制(notification)，毋須Fed 之核准(approval)，任一銀行控股公司(banking holding company)只要符合管理良好(well managed)及資本適足(well-capitalized)等條件，其規模未必很大，即可選擇(elect)成為一金融控股公司，並向Fed遞送聲明書(declaration)，通知其擬選擇成為一金融控股公司。

(七) 針對金融機關不當銷售(mis-selling)金融商品行為之監理，饒君表示，就美國各金融監理機關間之分工而言，Fed負責金融機構對於消費者保護法令遵循情形(consumer compliance)之監理，訂有相關消費者權益保護相關規範如Regulation P - Privacy of Consumer Financial Information、Regulation V - Fair Credit Reporting及Regulation Z - Truth in Lending等，要求金融機構遵循。至對於投資商品銷售行為(market conduct)之監理則由美證管會(SEC)負責。
二、與紐約州銀行局副局長Mr. David Fredsall及加州銀行局副局長Mr. John Ross會談
張副主任委員於會議舉行期間，以晚宴方式邀請亦參加該會議之紐約州銀行局副局長David Fredsall及加州銀行局副局長John Ross暨相關監理官員進行會談，雙方除就美次貸危機之發展及對台美銀行體系之影響進行意見交換，並就下列議題討論，會談重點如下：

(一) 兩岸金融往來政策開放情形

張副主委首先向美方監理官員說明新內閣及本會目前運作情形，並說明我國近來兩岸金融措施及金融整併情形，張副主委應詢表示，未來我國金控公司及銀行之海外子銀行將可投資大陸地區銀行，可持有不超過20%之股權，至開放我國銀行直接投資大陸地區銀行或設立分行及子銀行，因涉及兩岸金融監理合作事宜，尚待與中國大陸協商。
(二) 我國銀行於加州及紐約州之經營情形

1. Fredsall及Ross副局長應詢均表示，各該局對於一般商業銀行經營之監理重點仍為銀行對防制洗錢法令如銀行秘密法(Bank Secrecy Act, BSA)之遵循情形，其對我國銀行在紐約及加州分支機構之法令遵循情形尚稱滿意。

2. 加州銀行局Porter助理副局長復說明，我國某銀行洛杉磯分行委外辦理應收帳款收買(Factoring)業務，惟未建置適切內控制度，內部管理欠佳，該局爰將該分行ROCA (Risk management, Operations, Compliance, Asset quality)評等降等，並督促該分行應儘速改善。雙方就次貸危機及我國銀行在美分支機構之營運及法規遵循情形交換意見。

三、與香港金管局(HKMA)副總裁蔡耀君會談

雙方係於6月19日上午以早餐會談方式進行。就兩岸金融之未來發展、我國銀行在香港分支機構之營運情形、我國藉由香港子行間接赴大陸發展，及台灣工銀申設香港子行之審核進度等交換意見。

(一) 張副主委針對兩岸直航問題應詢表示，自本(97)年7月4日起開放兩岸包機直航，預計每星期18航班，對加速兩岸人民之交流將有相當助益。至於兩岸互設金融機構問題，目前透過三方監理模式，台灣的銀行已可透過其香港子行到大陸間接投資，未來希望透過合作備忘錄之簽署，建立兩岸金融監理合作機制，以開放兩岸金融機構互設分支機構。

(二) 針對美國次貸危機對我國及香港金融業之影響，雙方人員均表示，各該金融市場受次貸危機影響均極有限。蔡副總裁並說明，香港房地產市場於1998年陷入谷底，歷經5年之衰退期，高峰期1/3之港人呈負淨值狀態(Negative Net Worth Individuals)，至2003年始逐漸復甦，故其依香港經驗判斷，美國房屋市場之復甦恐非短期可及。

(三) 蔡副總裁應詢表示，香港證券化市場確受到美國證券化市場萎縮之影響，目前對相關商品之設計已朝向簡單型(plain vanilla)商品發展。

(四) 蔡副總裁說明台灣工業銀行香港分行設立申請案之審核進度表示，該局對於本會「工業銀行設立及管理辦法」中有關對事業直接投資總限額、對任一生產事業投資限額，以及吸收存款總限額等規定內涵尚不甚瞭解，擬請本會協助釋示，俾作為港方審核該申請案之參考，本會出席人員應允協助澄清相關法規疑慮。

(五) 張副主委表示，台灣與香港兩地金融互動頻繁，截至2008年3月止，台灣在香港設立之金融據點計有19處，包括13家分行及2 家代表人辦事處，香港則在台灣設有47家分行及1家代表人辦事處。雙方可藉由定期會議達到互相合作交流及監理資訊分享之目的。本會亦曾於2007年2月致函該局表達定期互訪及簽訂MOU之意願，惟迄今尚未獲對方回應。蔡副總裁稱未悉此情，允諾待其返港後，將儘速研究該項提議之可行性並回復本會。

伍、與本國銀行矽谷分行負責人會談
我團於6月17日下午參訪兆豐銀行矽谷分行，與我國銀行在矽谷之分支機構負責人會談，謹簡述如下：

(1) 我國銀行於加州營運情形

查我國銀行於加州地區設有13家分行包括台銀、兆豐（洛杉磯及矽谷分行）、合庫、土銀、台灣中小企銀、一銀、華銀、彰銀、台北富邦、永豐銀行、玉山銀行及國泰世華銀行等，上該分行係經營批發性銀行業務；此外，中國信託商銀、第一商業銀行、永豐銀行及台灣工業銀行則分別於洛杉磯地區轉投資設立持股100%之子銀行，分別為美國中信銀行、美國第一銀行、遠東國民銀行及美國華信銀行(EverTrust Bank)等，係經營零售性銀行業務，其中美國第一銀行於矽谷亦設有分行。

(2) 受次級房貸危機影響情形

由於兆豐銀行矽谷分行係經營批發性銀行業務，未承作住屋房貸業務，而美國第一銀行矽谷分行亦甚少承作信用等級較差之次級房貸，爰該二分行均未受到美國次級房貸危機之影響。
(3) 法令遵循情形

美國銀行監理機關一向將銀行對銀行秘密法(Bank Secrecy Act, BSA)之法令遵循及防制洗錢辦理情形列為監理重點。各該分行亦均投入相當之人力與設備，務求遵守相關法令規定，尚無重大法令遵循缺失。

(4) 我國於美國經營零售性銀行業務所面臨之問題

1. 產品多樣性不足

美國第一銀行矽谷分行吳和利經理表示，由於該行在美營運規模甚小，僅承作存放款、匯款及貿易融資等傳統商業銀行業務，且未提供ATM服務，致未能符合客戶金融服務多樣化之需求，致銀行獲利空間亦受限縮。
2. 華資銀行家數眾多，競爭激烈

由於我國銀行在美子銀行客戶對象多以台商為主，客源有限，且當地華資銀行家數眾多，我國銀行與華資銀行之業務及客戶頗多重疊，致競爭激烈，削減獲利能力。
陸、拜訪美商富國銀行
我團於6月20日上午拜訪美商富國銀行，並與該行執行副總裁Mr. Steven Bash等高階主管等進行會談，該行人員表示該行於次貸風暴中受創甚輕，主要歸功於抵押貸款均為自辦，不由市場買入；不承作次級房貸；不因競爭對手降低徵信標準搶市占率，即盲目跟進；維持徵信審核之一致性；及專注於核心業務等因素，頗值得我銀行業之參考。會談情形謹簡述如下：

(一)富國銀行簡介

富國銀行(Wells Fargo)成立於1852年，總部位於加州舊金山市，該行2006年資產為4,820億美元，為美國第五大銀行控股公司，就收入而言，排名第四大銀行。
(二)經營策略

1. 該銀行分支機構約6,000家，員工達158,000人，經營策略較美國其他銀行相對保守，專注經營美國中、西部21州之市場，尚未積極向美東甚至海外地區擴展據點，惟於紐約設有lending office辦理放款業務。
2. 針對該行受美次貸風暴影響程度問題，該行應詢表示，富國銀行為全美承作零售型房貸業務(retail mortgage lending)業務量第二大之銀行，惟富國銀行放款承作標準嚴謹，且採風險為基礎之放款訂價方式，信用風險管理良好，所承作之房貸主要為正常性房貸(Prime lending)，次級房貸(subprime)之業務量比例不高，且投資次貸相關商品如CDOs及SIV金額極少，整體而言該行受次貸風暴之影響尚屬有限。
(三)海外分行之經營

該行經營策略側重美國本土市場經營，目前僅於台北、香港及倫敦設立分行，經營業務以貿易融資及同業往來業務(Correspondent banking)為主，因此該行極注重與地主國（如我國）銀行同業間之關係，對銀行同業定期提供考察及訓練機會，如我國兆豐銀行去年即曾派員赴該行考察並接受風險管理訓練。

柒、檢討與建議

一、本會張副主委率團出席本次由美國舊金山聯邦準備銀行主辦之高階國際金融會議，與各國重要金融領袖齊聚一堂，盛況空前。
二、張副主委此行除參加會議外，並安排與舊金山聯邦準備銀行、紐約州及加州銀行局、香港金管局等高階主管進行雙邊會談，就當前重要金融課題及雙邊金融監理等進行經驗分享及交流。另亦利用會議空檔，與新加坡、日本及英國等金融監理機關代表廣泛交換意見，對促進雙邊金融監理合作與交流頗具助益。
三、舊金山聯邦準備銀行職司美國聯邦準備體系對亞洲事務，本會與美國聯邦體系之合作關係向稱良好，隨著台美雙方之銀行互設營業據點及業務往來日益密切，本會未來應繼續加強與美國金融監理機關之往來與合作，以提升跨國監理能力，並強化台美之政府間關係。
四、近年來舊金山聯邦準備銀行每年邀集亞洲區各國監理機關就當前重大國際議題舉行會議，本會已連續二年受邀出席。以目前本會受邀出席國際性銀行監理會議情形觀之，該行舉辦之會議已成為金管會與亞洲各國監理機關高層共聚一堂之重要場合，未來應繼續把握此一機會，以強化與亞洲各國銀行監理機關高層之連繫管道，並增強我國銀行市場及金管會之國際能見度。
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