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壹、基本資料

1、 會議時間：97年5月7至8日，共計2日：

二、與會代表：墨國經貿領域官員、公司代表及國際組織代表等共195人參加。我國由經濟部標準檢驗局、駐墨西哥代表處經濟組等2員出席。

貳、前言

國際貿易資訊暨合作機構(AITIC)總部位於瑞士日內瓦，原為瑞士政府所屬援外機構，後轉型為政府間國際組織，我國於2007年底以觀察員身份加入該組織。該組織目前有瑞士、英國、瑞典、荷蘭、愛爾蘭、丹麥、芬蘭等 7 國「贊助會員」，另有 54 個由開發中及低度開發國家為其「參與會員」。AITIC 之工作目標在妥善運用贊助會員提供資金，以「能力建構」及「技術協助」方式促使參與會員融入包括 WTO 在內之國際多邊經貿體系。

本次研討會起因於財團法人國際合作發展基金會(簡稱國合會)與AITIC 於 4 月底假瓜地馬拉合辦「貿易便捷化區域研討會」，又該組織與國際貿易中心( ITC)於 5 月7日至8日假墨西哥合辦「貿易便捷化：多邊貿易談判及自由貿易協定研討會」，爰有意另邀請我國代表與會，說明「APEC有關技術性貿易障礙(TBT)相關措施之進展」。

本案與會者為墨國經貿領域官員、公司代表及國際組織代表等共195人參加，國合會為強化台灣國際合作發展空間，爰代AITIC及ITC於台洽邀合適講者。該研討會全程使用西班牙文(簡報亦多為西文)，惟與會者大多具備英文能力，爰經濟部標檢局代表決定使用英文進行演說。另亦感謝外交部、經濟部駐墨西哥代表處及經濟組、財團法人國際合作發展基金會之協助，使經濟部標檢局代表能順利達成任務。

參、貿易便捷化：多邊貿易談判及自由貿易協定研討會紀要(英、西文議程詳附件1，研討會會議文件及簡報均為西班牙文，爰建議有興趣者可至AITIC網站下載電子檔，網址為http:// http://www.acici.org/aitic/，西班牙文會議紀錄如附件2)

國際貿易資訊暨合作機構（AITIC）與國際貿易中心(ITC)共同舉辦之「貿易便捷化：多邊貿易談判及自由貿易協定研討會」，主要係由政府官員及其他國際組織、私部門代表們間分享拉丁美洲施行貿易便捷化之經驗、WTO貿易便捷化談判之進展及內容。

本研討會共分3個部分：貿易便捷化談判現況、貿易便捷化相關國家措施及區域措施；另相關背景文件：貿易便捷化與貿易協助─開放內陸國家之貿易障礙(Trade Facilitation and Aid for Trade: Unlocking the Landlocked)及貿易便捷化─近在咫尺、卻又如此遙遠(Trade Facilitation – So Near, Yet So Far詳附件3,4)。計21個講員分別來自民間企業、商業團體、學界、國際貿易中心、墨國經濟部等單位，其簡報要點尚包括如次子題：

· 貿易便捷化談判現況：多邊貿易談判對墨西哥之影響、貿易便捷化：多邊貿易談判及自由貿易協定之現況、貿易升級：北美法規主管機關法規整合之承諾、私部門對貿易便捷化之看法、貿易便捷化在多邊談判及區域協定中之現況。

· 貿易便捷化相關國家措施：加強貿易便捷化俾提高競爭力、關務程序與運輸成本之關聯性、美墨邊境跨境運輸管制之經驗、北美地區運輸業及其相關基礎產業跨境運輸之成本、外貿部門數位化窗口、墨西哥與其他貿易夥伴貿易便捷化相關措施、墨國標準及驗證中心介紹該國技術性法規相關規定。

· 貿易便捷化相關區域措施：北美自由貿易協定貿易便捷化之各種面向、APEC有關技術性貿易障礙(TBT)相關措施之進展、中美洲食品衛生檢驗及動植物防疫檢疫(SPS)措施之調和、歐盟SPS相關措施之調和、北美自由貿易協定農業產業之法規合作、原產地規則之區域議題、墨國財政部海關之現代化、貿易便捷化：私部門之貢獻。

開幕式由墨國墨西哥市商會、AITIC、ITC及墨國經濟部次長分別發表歡迎詞，強調墨國因與44個國家洽簽自由貿易協定，可為多邊談判獲益最多的國家之一，而執行貿易便捷化相關措施，係關稅減讓之後，下一階段該做的事，因此，貿易流程中的各項貿易障礙，包括跨境運輸之自由化、海關間的相互合作、原產地規則、TBT及SPS等技術法規的調和等將為討論重點。

我國部分由經濟部標準檢驗局涂科長君怡報告「APEC有關技術性貿易障礙(TBT)相關措施之進展」(英文簡報資料詳附件5)。鑒於APEC自1989年創立以來，貿易便捷化即為APEC投資與貿易自由化、便捷化及經濟技術合作三大支柱之一，而APEC之貿易便捷化亦已明確訂定第一、第二階段貿易便捷化行動計畫，及分別設立於2006年縮減交易成本5%、2010年再縮減交易成本5%之目標，並由關務程序次級委員會(SCCP)、標準及符合性次級委員會(SCSC)、商務人士移動專家小組會議(IEGBM)及電子商務指導小組(ECSG)執行貨品移動、標準調和、商務人士移動及電子商務等4大類工作，為APEC重要成果之一。

APEC SCSC為達成貿易便捷化，近期推展之工作包括國際標準調和、良好法規作業、符合
性評估相互承認、發展技術架構、資訊透明化、與企業界交流、成立貿易便捷化任務小組及開路者倡議等。相關成果則為於2010年前調和國際電工委員會(IEC)標準、每2年舉辦良好作業法規研討會、APEC強制性法規制定者間資訊交換或相互承認、認證組織等自願性部門多邊相互承認、區域專家組織合作、標準教育計畫、建立各標準符合性機構網站提供中小企業業者查詢相關資訊、就歐盟之REACH、ROHS等技術法規進行關切及資訊交換、電機電子產品相互承認及部門別食品相互承認開路者倡議等。其中有與會者提出，既然APEC在貿易便捷化有卓著成效，可否建議APEC與WTO一樣，為具有強制性效力的區域組織，標檢局代表表示，APEC與WTO之成立目的及參與人員背景皆有明顯不同，APEC能保持其自願性參與之特質，才較有活力進行合作。AITIC執行長都蘭女士（Esperanza Durán, Executive Director）代表特於會後對標檢局代表表示謝意，並說明該簡報使與會人員對APEC SCSC之工作有全面及深入的了解。

另外亦有學者代表說明因關稅減讓已到一定程度，技術性貿易法規調和之重要性與日俱增，渠觀察各國政府將逐漸重視規範最終產品以保護消費者安全，而未來之技術法規將為歐洲、美洲及亞洲3個地區的法規調和。而商會代表則說明政府應多與私部門溝通如減讓關稅等議題，俾協助企業渡過市場開放之調適期。另墨國標準及驗證中心執行長藉由墨國標示法規定之說明，強調技術性貿易障礙之存在，及介紹該國亦有強制性法規(NOM)及自願性法規(NMX)及相關法規規定。

肆、檢討與建議

一、
找尋我國可尋求AITIC能力建構之議題：本次會議主題雖為貿易便捷化，但議程卻清楚的設定海關、原產地規則、TBT及SPS等在貿易流程中之障礙，分別說明該等措施對貿易便捷化之影響，議程安排的豐富及完整性，不僅可讓與會人員對此議題能有一個全面性的瞭解，更可確信AITIC就技術協助及能力建構部分，是有其豐富的經驗。而該組織的工作目標亦在妥善運用贊助會員所提供之資金，以「能力建構」及「技術協助」方式促使參與會員融入包括WTO在內之國際多邊經貿體系；我國雖已加入WTO組織6年，但仍屬新加入會員國，且因我國國際外交現實造成參與國際組織經驗有限，部分議題之討論、認知及談判經驗，並不如其他國家豐富，為建構我國政府、學者及民間對我國有利議題之了解，建議外交部、國合會、國際貿易局、台灣WTO中心及其他政府單位，共同找尋我國可尋求AITIC能力建構之議題，充分運用AITIC，請該組織就我國所需要能力建構的議題幫我國訓練我國產官學界人士。

二、研擬我國參加AITIC的活動之整體對策及執行方式：本案之源起為國合會與AITIC 於 4 月底假瓜地馬拉合辦之「貿易便捷化區域研討會」，爰AITIC人員有意洽邀我國進行簡報，惟若像墨西哥這種與我無特別邦交，且為非英語系國家(整個會議只有兩場是英文演說，其他都是用西班牙文演說)，對於不懂西班牙文的人去參加研討會將無法發揮實質效益，若是安排翻譯，則又會增加我國花費;爰可請外交部或國合會就合作國家(邦交國或非邦交國
)、研討會性質(國家研討會或區域研討會)、會議語言(英語或其他語言)、議題(我方強項)、參與人員(是否能請駐館人員進行專業議題簡報)等細節研擬整體對策及執行方式、仔細考量才能兼顧宣傳我國優勢，及節省我國技術協助有限資源之兩大目的。

3、 貿易相關議題之宣導及與國際組織、商會間之合作：本次會議由國際組織、墨國商會及墨國經濟部共同主辦，標檢局代表自參加完本次研討會議後，即常會收到AITIC、墨西哥商會等電子郵件訊息及書面資料，內容分別為告知杜哈回合貿易談判最新進展、邀請參加相關活動等，我國WTO中心亦可以此方式與邀訪講員及私部門密切保持關係，將有助於對貿易相關議題進行宣傳；或協助政府部門加強與工、商協會辦理貿易議題宣傳研討會。

�本案有一小插曲，即墨國在議程中將講員國名列為 CHINA TAIPEI，後應與會代表說明後才修改，標檢局代表雖了解AITIC之用心及配合，惟為減少國名等非專業性干擾因素，是否請相關單位多加注意與主辦單位溝通。
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