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摘要
筆者于2008/7/6-9赴泰國參加由朱拉隆功大學（Chulalongkorn University）主辦的第九屆PECERA（Pacific Early Childhood Education Research Association）國際學術研討會，並發表論文 ”Using play-oriented activity as a teaching way for “Life Curriculum”。

PECERA今年的主題為 ”Educating Young Children in Knowledge-Based Economy”，以主題演講及座談會方式呈現目前世界的趨勢，以及各國為因應知識經濟時代的來臨，在幼兒教育進行的各項教育與照護措施與改變。

此外，大會按照投稿論文分成10個不同的研究領域，安排了12個場次的口頭論文發表及一個場次的海報發表，總共有168篇論文，吸引了亞太各國幼教學者與研究生參與，達到充分交流與學習的目的。大會也安排了五所不同型態的幼兒園供與會者參觀，以瞭解泰國幼教的現況與發展。
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壹、目的

一、參加第九屆PECERA（Pacific Early Childhood Education Research Association--環太平洋地區幼兒教育研究會）2008年國際學術研討會，汲取幼兒教育與照顧的新知，並與國外學者交換研究心得與經驗。
二、以口頭報告（oral presentation）方式發表論文 ”Using Play-Oriented Activity as a Teaching Way for “Life Curriculum”。

三、參訪主辦國的幼兒園所，以瞭解該國幼教課程與教學的理念與實務、幼兒福利實施的現況等。
貳、過程

    這次赴泰國曼谷參加的
第九屆PECERA國際學術研討會，是由該國最著名的朱拉隆功大學（Chulalongkorn University）教育學院主辦。朱拉隆功大學於1917年為該國國王拉瑪四世所創辦，後以其子拉瑪五世的名字Chulalongkorn命名，因泰國教育的現代化是從拉瑪五世開始，該校成立至今已近一百年了。教育學院於1957年設立，目前有政策、管理與領導系；課程、教學與教育媒體系；音樂、藝術與舞蹈教育系；教育研究與心理系四個系，及附屬的實驗幼稚園、小學和中學。
研討會共舉行四天（7/6-7/9）。第一天（7/6）上午是PECERA各國代表的會議，下午開始報到，領取會議資料。第二天至第四天（7/7-7/9）進行各項議程。

大會開幕分別由PECERA的創始者，世界知名的幼兒教育學者，美國伊利諾大學Dr. Bernard Spodek、朱拉隆功大學校長Dr. Pirom Kamolratanakul、教育學院院長Dr. Preut Siribanpitak致歡迎詞後展開。

Dr. Bernard Spodek因近年身體狀況不佳，醫生囑咐不可再做長途飛行，因此這次是其最後一次來亞洲參加PECERA的研討會。為感念他對PECERA的創立與指導，大會特別致贈紀念品以表彰他歷年來的付出與貢獻。

本次研討會的主題為“Educating Young Children in Knowledge-Based Economy”，邀請與會者一起思考在高科技、高度工業化的社會裡，知識經濟的建構、傳遞、與處理的重要性與必要性。建立學習的網絡、提升兒童的終身學習、辨識教育的需求、尋求現況的創新與研究的發展亦成為知識經濟社會中支持與創造現今幼兒教育發展的要素。

專題演講有兩位講者，分別是朱拉隆功大學教育學院院長Dr. Pruet Siribumpitak及紐西蘭 University of Waikato教育學院教授Dr. Jennifer M. Young-Loveridge，其講題分別為Teaching Children to Think in the Knowledge-Based Society及Developing Young Children’s Mathematical Thinking for a Knowledge-Based Economy. 
Dr. Siribumpitak強調思考在知識經濟社會中的重要性：一、探討知識經濟社會下的教學，包括對教育制度的挑戰、教師為知識社會的觸媒、思考型學校、以及何為思考型學校。二、著重在學校應培育學生聰慧的特質，包含聰慧特性的概念、聰明的再思及聰明的行動。三、思考的教學，包含思考的環境、培養思考的因素、阻礙培養思考的因素、引發思考的教師，以及如何教導思考和聰慧的特質。
Dr. Young-Loveridge 從兒童數學思考的發展開始探討幼教階段做為設計改進幼兒數學的教與學。她先介紹紐西蘭、澳洲、美國、英國、加拿大四國數概念發展的研究，並綜觀一般數概念的型態，包括教師的專業訓練課程、學習的發展架構、個別診斷訪談、過度重視數學思考與推理、以及建構論和社會建構論取向的數學教與學。接著再探討其從事紐西蘭學生數學學習的研究，結果分為九個階段：萌芽期－不會數數；第一期－一對一數數；第二期－經由實物學加減的運算；第三期－能心算；第四期－進階的運算；第五期－用思考策略或事實導向策略解決簡單的問題；第六期－用部份－整體的策略做加減的運算；第七期－用部份－整體的策略做乘除的運算；第八期－以比例的推理做運算。
研討會期間除了兩場專題演講外，還另安排了三場座談會、口頭發表、海報發表及五所幼兒園所的參訪。

1、 座談會：
    第一場座談（7/7）主題為 ”Investment for Young Children Knowledge-based Economy”，邀請澳洲Dr. Wendy E. Schiller、日本Dr. Kiyomi Akita、中國Dr. Xin Zhou、泰國Ms. Achara Wongse-ek 四位與談。
    第二場座談（7/8）主題為 ”Transforming ECE in Knowledge-Based Economy”，由紐西蘭Ms. Lynda Boyd、新加坡Dr. Deborah S. Harcourt、韓國Dr. Mugyeong Moon、泰國Ven. Phra Sriyanasobhana四位與談。
    第三場座談（7/9）主題為 “How to be a learning organization in ECE”，邀請香港Dr. Betty Chan、日本Dr. Sachiko Kitano、韓國Dr. Bae-Suh Soyoun三位與談。
    每一場座談的與談人都從該國的角度說明各國幼教發展的現況、面臨的問題及未來將要進行的改變。不同的思考模式、文化歷史背景、國家教育政策與實務，均值得我們參考與省思。

2、 口頭發表及海報發表的論文：
大會按照被接受的研究摘要，分成十個領域：Child Development（兒童發展）、Early Childhood Teacher Education（幼兒師資教育）、Multicultural/Cross-Cultural Perspectives（多元文化與跨文化觀點）、Multi-disciplinary Perspectives/Cross-disciplinary Collaborations（多元訓練觀點與跨訓練觀點合作）、Family-School Co-Partnerships（家校伙伴關係）、Innovation of Curriculum and Instruction in Early Childhood Education （幼教課程與教學革新）、Trends and Issues in Inclusive Education（融合教育趨勢輿論點）、Ethics and Values of Early Childhood Education（幼教倫理與價值觀）、Educational Media（教育媒體）、Policy Issues（政策論點）。再安排了12個場次的口頭發表，共計74篇論文；海報張貼則在一個開放、寬敞的中庭空間內安排一個場次，同時發表84篇論文，兩者合計共發表了168篇論文。
    筆者採口頭發表，報告的場次安排在第二天下午，該場次共有六位學者，兩位來自台灣、兩位來自韓國，另有日本及泰國的學者各一位。筆者報告的題目為 ”Using play-oriented activity as a teaching way for “Life Curriculum”，研究摘要請見附件。
3、 幼兒園所參訪：
    大會共安排參訪五所幼兒園：Bannrak Kindergarten School、Kornkaew Montessori School、Kasem Phitthaya School、Pierra Navin School、Tungmahamek School。於7/9上午安排五輛遊覽車，分別前往與會人員預先選擇的幼兒園進行參訪。
筆者參訪的園所Piraya Navin School，是由泰國皇太后出資為貧苦家庭或家人有身陷囹圄的幼兒所設置，在全國九個省成立了10家學校，目前收了1801位學生，教師有181位。該校的網址為：http://www.pirayanavin.com。參訪的這一家規模最大，共有五百多名學生，按年齡分為三個部分：
1. 幼幼班：一班，收2-3歲的嬰幼兒。
2. 幼稚園：按年齡分成3-4歲班、4-5歲班、5-6歲班，每一個年齡各有三個班級。

3. 小學部：為近年所增設，十所分校中的唯一，每個年級有一班，目前最高年級已到五年級了。

該校教育相關部門包括：玩具製作、教學媒體與器材、制服製作、教育活動、童軍活動、電腦、營養、音樂與舞蹈表演，所研發的成品提供本校及其他九所分校使用。

學校免收學生的學費，並提供餐點、制服、書本。每天上午十點還提供學生一瓶牛奶增添營養。每位學生穿著整齊的制服，看起來都乾淨、可愛。
參訪當天還有幼稚園及小學部的學生演奏泰國音樂、表演泰國舞蹈歡迎參觀的客人。校長說這是每一位學生必學習的項目。該校比較特殊之處是制服和玩具完全由校方自製，教師也參與設計和製作。不同年齡的學生穿著不同顏色的制服，連老師都需穿著，每天是不一樣的顏色。玩具的工廠請工匠製作精美、安全、且種類繁多的玩具。
每一間教室都是窗明几淨，師生均需脫鞋進入。整個學校的運作需要許多經費，完全來自皇家，近年開始酌收一些餐費。唯一讓人感到美中不足的就是教學，小學部幾乎都是紙筆的練習，每間教室內均少見視聽、圖書等器材與教材。幼稚園的教室內也缺乏布置，陳設的圖書、玩具或幼兒的作品等也非常少，不知學校自製的玩具是否都集中放置一處？參訪中唯一看到的是，室外寬敞的中庭有一班幼兒正在使用蒙特梭利教具。
今年參加PECERA的國家超過十個，人數最多的為來自台灣的幼教學者與研究生，共有76人；其次為韓國，有58人，其他尚有泰國、菲律賓、日本、中國、香港、印度、新加坡、澳洲、紐西蘭、埃及、南非等國家、地區的學者與博碩士班研究生，總計有近四百人參加。
大會也在會議期間贈送PECERA最新一期的學術期刊 ”Asia-Pacific Journal of Research in Early Childhood Education”。目前期刊的編輯與出版均由韓國PECERA分會負責。大會並考量到泰國此時正逢雨季，常有陣雨，因此贈送每位與會者一把印有PECERA標誌的雨傘，既體貼，又實用，讓與會者在來往旅館與會場之間得以免去被突然而來的大雨淋濕。
參、心得

一、PECERA從2000年開始成立，至今已走過九個年頭，知名度也因每年參與人數的增加而逐漸提高，儼然已成為亞太地區幼兒教育研究的龍頭。依筆者歷年參加PECERA國際研討會的經驗，各國在辦理時均會關注到世界政治、經濟、人文、科技等的發展，以為大會訂定主題的依據，並邀請世界知名學者、專家做專題演講，使幼兒教育的發展與變革亦能因應全球化的趨勢，和世界接軌。同時也因為辦理國際學術研討會，帶動了許多國家、地區的幼教人站出來，讓亞太地區的幼教研究與實務有了發聲、交流與觀摩的機會，使幼兒教育受到重視，不再區居於其他教育領域之下。這股風潮的興起，相信對亞太地區國家幼兒教育現在與未來的發展與改革有先導性的作用。
二、國內參與發表的學者與研究生居於各國之冠，受到許多國家的矚目與肯定，同時經由多樣化的研究主題及研究方法，讓其他國家的學者瞭解台灣幼教研究風氣的興盛與對幼教的重視。同時因發表均需以英文表達，台灣參與研討會人數眾多，同時還顯示了我們英語表達能力的流暢。

3、 與去年不同的是，今年的三場座談會中均無台灣幼教學者的參與，不能藉機在大會中向與會來賓說明台灣幼教在知識經濟社會趨勢下的因應與突破，讓參與PECERA人數最多的國家未能有代表出列，頗為可惜，這是大會的疏忽或聯絡上的問題？經向大會詢問，的確是泰方在繁雜的忙碌中疏忽了，並因此道歉。同時也提醒明年的主辦國—菲律賓，不要再犯同樣的疏失。菲籍代表也滿口答應不會忘記邀請。
4、 PECERA發行的學術期刊Asia-Pacific Journal of Research in Early Childhood Education亦是讓幼教研究者發表論文的園地，從各國學者發表的研究中一方面可以瞭解該國幼教的現況，另方面亦可由此啟發新的研究興趣，甚而可以成為未來跨國合作研究的觸媒。
5、 2005年台灣曾主辦PECERA第六屆的會議，經過近一年的規劃、準備，提出周密的議程安排，並首度規劃了幼稚園的參訪、文化參觀等，因此吸引了超過四百名各國幼教學者參與，盛況空前，讓接續的韓國、香港及今年的泰國都有例可循，在每一次大會開幕時，均會被提及，令其他國家欽佩，這是我們的光榮，也期盼未來還能續創佳績。

肆、建議事項
一、鼓勵國內幼教學者踴躍參與PECERA每年的研討會，讓國內的幼教相關研究成果得以在國際發表，同時還可在聆聽專題演講與他人論文發表時，有新的啟示和學習，或可增加國際合作研究的機會。
二、鼓勵國內幼教學者踴躍投稿PECERA的期刊 ”The Asia-Pacific Journal of Research in Early Childhood Education”，該期刊一年出刊兩次，透過嚴格的審查後修改、刊登，更能讓國內的幼教研究揚名國際。
三、當台灣在PECERA的知名度與能見度提高的同時，應更積極爭取參與PECERA的代表大會，由會議中推薦台灣幼教學者擔任專題演講者（keynote speaker）以及研討會（panel discussion）的發表者。

4、 一如韓國已有PECERA的分會，並承接學會期刊的編印，其他如日本、香港亦陸續成立，為該國幼兒教育服務、建言。建議我們亦能成立PECERA台灣分會，並建立中英文網站，提供國內外最新幼教資訊，為台灣幼教的學術發展、實務及國際交流與合作盡一份心力。
5、 再次主動爭取台灣的主辦權，讓此幼教國際學術研討會能受到政府、學術界、幼教界、相關產業等的重視與支持。
附件
Using Play-Oriented Activity as a Teaching Way for “Life Curriculum”
Lo-Hsun Lee

National Academy for Educational Research Preparatory Office
    Based on the objectives of Grade 1-9 Curriculum in Taiwan, this study employs play as a teaching way for “Life Curriculum.” 

The purposes of this study were as follows: 

1. To develop play-oriented activities that support children’s development and interests.
2. To understand children’s capabilities through play-oriented activities.
3. To explore teachers’ reflections from conducting play-oriented activities. 

 This study had been conducted at two lower grade classes and collected data from participant observation, group meetings, videotaping, interviews and document analysis for two years.

The results included three parts:
1. 16 amusing, challenging, competitive and educational play-oriented activities had been developed in accordance with the steps of plan-do-review. These activities achieved the anticipated learning objectives and reflected the indicators of “Life Curriculum.”
2. Through play-oriented activities, children had enriched their own experience and knowledge, so that they became aware of knowing-why and knowing-how. They tended to be more independent in their learning. Simultaneously, children demonstrated common aptitude and attitude, such as oral expression, communication, self confidence, helping, sharing, cooperation, acceptance, empathy, reflection, reasoning, observation, creativity, problem solving, rule abiding, unperturbed of setback, etc.

3. Through observation, teachers found children’s diverse capabilities and infinite potentials. They stated that play-oriented activities brought width and depth to the teaching, which would avail children to an enriching experience and learning. In play, teachers also switched themselves from a steering role to a role in providing clues, suggestions, or feasibility to extending the play. 

In conclusion, play is more than just fun; it can increase children’s knowledge and capabilities in a joyful, intelligent learning world. In addition, play-oriented activities can be considered to be integrated into learning areas at the initial learning period.
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