第四章 心得感想與政策建議

4.1 心得與感想

本次參加在希臘雅典舉辦的第10屆先進科技於運輸應用國際研討會，除實地體驗雅典市的大眾運輸發展現況外，亦在研討會議之學術論文研討與廠商攤位展示中，汲取歐、美、亞等先進國家對於應用ITS創新技術以提升大眾運輸系統績效的寶貴經驗，以及了解營造並提供旅客無縫隙（seamless）公共運輸環境的作法。茲綜整個人對於此次研討會議的心得及感想如下：
(1)
希臘雅典是個歷史悠久的城市，隨著整個都會區的發展，各種不同功能與風貌的公共運輸系統也相繼地形成。整個雅典都會區的公共運輸體系包含了：捷運、有軌電車、雙節公車、一般公車、無軌電車、機場巴士、觀光巴士、計程車等運輸工具，構成一個無縫隙的公共運輸環境，以服務各種不同需求的居民與旅客。建置一個多功能且整合性高的公共運輸體系，乃是邁向先進國家與城市的一個重要的交通運輸指標。
(2)
副大眾運輸或稱「需求回應運輸系統(DRTS)」乃是歐美等先進國家近年來很重視的一個議題，可以銜接捷運、市區公車與計程車之間的服務機能間隙，使整個公共運輸體系更形建全。目前，我國似乎尚未將焦點投注在此一課題上。未來我國若要推動發展DRTS，首先要注意的是法規的限制（目前的法令並不允許公車業者經營此種類型的服務），以及是否給予補貼等議題。若能經由通盤規範整個公共運輸的機制，將有可能替經營環境日益嚴苛的大眾運輸業者帶來ㄧ線希望（降低成本、增加營收），也能提供民眾更多的服務選擇。
(3)
雅典的大眾運輸票證不僅具有高度的整合性，並採取「榮譽制度」由搭車乘客自行驗票，大大提升運行效率、節省人力。票證整合對乘車民眾而言，確實是ㄧ項非常便民的措施；乘客只要持有一張票(卡)，在其規範之內可任意使用不同的大眾運輸工具，不必擔心收費差異的問題，應可有效提高民眾的使用意願。此外，我國目前刻正積極推動與建置「悠遊卡」或「一卡通」等非接觸式票卡，其技術層次絕對超越了雅典的系統，然而其運作機制仍未能達到像各先進國家所採用的榮譽制度。可見，我國的公共運輸營運觀念與市民教育仍有突破的空間。
(4)
ITS在大眾運輸系統的應用，除了上述的電子化票證整合外，效果最顯而易見的還有「大眾運輸資訊系統」。利用先進的IT科技整合各種大眾運輸系統之資料，在各個環節與據點上，提供民眾與乘客最新、最正確、最有用的資訊。因此，使用者即可在行前（pre-trip）透過此資訊系統查詢各大眾運輸工具的班次時刻表，甚至規劃其旅次行程。在各個大眾運輸場站或車輛上，乘客可以得知大眾運輸系統的即時狀態，預知期望的候車時間或行車時間。大眾運輸業者亦可透過此資訊系統，有效掌控其車隊的營運。由此可知，「大眾運輸資訊系統」乃是提升大眾運輸服務品質與營運效能的一大利器。
4.2 政策建議

面對高油價時代的來臨，以及因應節能減碳的環保趨勢，積極發展大眾運輸乃是各先進國家的重要交通運輸政策之一。有鑑於此，我國應持續提升大眾運輸系統之服務品質與經營績效，以鼓勵民眾使用大眾運輸工具。茲提出以下幾點建議供後續研擬相關交通運輸政策之參考：
(1)
不同的運輸系統有其適切的市場規模與環境。大眾運輸系統（例如：公車、捷運）適合需求強度高之市場環境，可提供低廉與頻繁的運輸服務，缺點是路線缺乏彈性且可及性較低。副大眾運輸系統雖然可以彌補大眾運輸系統之不足，提供較具路線彈性與較高可及性之服務，但是目前我國屬於此類系統的僅有計程車一種選擇，而復康巴士的服務對象則指針對高齡者與身心障礙人士。本次出席國際研討會發現，歐美等先進國家近年來皆積極發展「需求回應運輸系統（DRTS）」以建立完整的公共運輸系統，來服務不同需求程度的地區及使用者。建議未來可進行DRTS之可行性研究與政策探討，以供發展無縫隙公共運輸體系之參考。

(2)
提升大眾運輸系統服務品質之作法可分為硬體與軟體兩方面。在軟體方面，除加強業者之服務態度與效率外，電子收費與票證整合也是一項重點，可讓民眾更方便地轉乘與使用各種不同的大眾運輸系統。建議未來應更積極推動「電子收費技術」與「票證整合制度」之研發與實施。

(3)
在硬體方面，國外對於大眾運輸資訊系統及ITS技術應用已經十分普及，捷運、電車、公車等大眾運輸工具皆已逐漸採用，並開始加強資訊內容服務的提供，例如：公車與捷運結合之接駁即時資訊系統。建議未來應由政府主管機關統籌規劃大眾運輸資訊系統之功能內容與介面標準，並積極推動或補助系統之建置。
(4)
資訊系統之建立除可提升大眾運輸系統之整體服務品質外，其所蒐集與儲存的資料尚可加強業者管理其車隊與服務，改善營運效能。建議未來能積極鼓勵客運業者建置並利用大眾運輸資訊系統之資料，以朝向現代化經營之產業升級發展。
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