參加歐洲復興開發銀行第十七屆理事年會報告

壹、背景說明

歐洲復興開發銀行第十七屆理事年會(Annual Meeting of the Board of Governors)於2008年5月18、19日烏克蘭(Ukraine)首府基輔(Kiev)舉行，同時間亦舉辦2008年EBRD企業論壇，由多個國家進行投資環境簡介與相關議題討論。歐銀理事年會往例均係分別於英國倫敦及受援國間輪流舉行，上（16）屆年會雖已於韃靼共和國喀山市舉行，按例本年應回倫敦舉辦，惟烏克蘭主動爭取希重回該國舉辦本屆年會，因十年前（1998年）該行首次於烏克蘭舉辦其理事年會，近年來烏克蘭於政治、經濟層面均有非常顯著進展，因深具發展潛力而受國際投資者關注，且烏克蘭甫於本（2008）年5月16日正式加入世界貿易組織（WTO），成為第152個會員國，該國亦期以爭取舉辦此國際性會議之機會，展現該國於近十年間之進步與改變，吸引各國政府及專業投資者目光，突顯其於該區域內之政治經濟地位。

本屆年會以能源、農業、及基礎建設為三大議題主軸，期間亦同時舉辦企業論壇（Business Forum），以加速推動現代經濟（Energising modern economies）為主題，探討能源使用效率及其供應問題、與其他重要社會發展有關如基礎建設之更新投資、經濟政策、企業社會責任、原物料價格飆漲造成之通膨問題、因應歐美金融市場次貸危機及強化高科技投資等，該區域內所面臨之各種轉型挑戰。因歐銀持續增加對烏克蘭、俄羅斯、東南歐、高加索及中亞地區之投資，經由各項積極的合作計畫，就促進區域內金融市場發展、提升能源使用效率、環境保護與健康安全等層面，歐銀以該區域內最大單一投資機構角色，具有相當之專業及經驗累積，爰希經由各項專題之研討交流經驗，提供必要協助。

本次年會亦選出歐銀第五任新總裁，接替已達八年任期之法籍Jean Lemierre先生，預期將由德國財政部長Thomas Mirow 接任。
貮、會議經過情形

本屆包括各國之政府首長、企業經理人、投資機構代表及媒體人士等超過二千人與會。我國依例以特別觀察員(Special Observer)身分組團參加。本次代表團與會之單位包括外交部、經濟部、財政部、中央銀行、國合會及金管會等六個單位，由我國駐英國代表處張代表小月擔任團長，其餘團員包括中央銀行外匯局侯襄理友源、財政部國庫署陳組長雪香、駐英國代表處金融組何主任聰賢、財團法人國際合作發展基金會龔處長琪惠、經濟部駐俄羅斯代表處連組長建志、駐英國代表處李簡任秘書憲章、外交部派駐歐銀韓秘書健豪、外交部駐俄羅斯代表處耿秘書中庸、外交部國際組織司林科長東亨及行政院金管會銀行局王副組長立群，全團共計十一人；另我國四家銀行代表包括：台灣銀行倫敦分行陳經理宗仁、兆豐國際商業銀行倫敦分行盧經理仲炘、華南銀行倫敦分行呂經理金火及中國信託商銀倫敦辦事處楊協理華南等亦自倫敦組團參加年會之企業論壇，進一步了解區域內各國經濟投資情況，並與其他相關機構代表接觸交流，歐銀在台之業務發展辦事處馮經理允琪亦全程陪同銀行業代表參與各項論壇活動，另貿協於當地之基輔台灣貿易中心蕭主任正宗亦適時提供後勤協助。 

我代表團於5月16日下午分別自國內及英國倫敦出發到達會議地點預定之旅館下榻後，晚間即由團長召集舉行工作會議，由外交部派駐歐銀韓秘書健豪簡介本屆年會主要流程，並分配相關團員參與雙邊會談及企業論壇之場次。其中除於次（17）日全團拜會歐銀總裁Mr. Jean Lemierre及首席副總裁Mr. Varel Freeman外，與相關國家之雙邊會談因考慮業務權責及參與人員層級，大多均由駐英代表處張代表小月率央行侯襄理友源及國合會龔處長琪惠暨外交部工作人員參與外，其餘人員工作分配則以參加企業論壇為主。

5月17日活動情形：

當日主要先拜會歐銀總裁，並參加歐銀捐助國會議、捐助國永續別論壇暨貿易促進計畫處酒會。上午於報到後捐助國會議開始前，我代表團即先拜會即將卸任之EBRD總裁Mr. Jean Lemierre及首席副總裁Mr. Varel Freeman進行會談，張代表除肯定L總裁以往之貢獻及感謝對我之支持外，亦表達我方於今年總統選舉結果雖再次政黨輪替，但仍將持續挹注合作基金擴大協助範圍，張代表並送交L總裁我國本年續挹注合作基金200萬美元之承諾信函。張代表表示新政府未來對於兩岸政策將與過去有明顯改變，將朝更為開放積極交流之方向努力。L總裁表示樂見區域經濟情勢之穩定與發展，並以烏克蘭為例，因其總統、總理及國會領袖間之政治權力鬥爭，造成國家面臨諸多發展問題無法凝聚國內共識之困擾，強調政治穩定與經濟發展之密切關係。而烏克蘭雖擁有諸多天然資源條件優勢，但開發仍屬落後，且城鄉及貧富差距嚴重，故仍需外資及專業機構繼續參與協助投資，方能進一步提升其經濟發展促進區域繁榮穩定。張代表最後期望L總裁卸任後能持續一向對我友好之支持情誼，並歡迎渠能安排行程赴台訪問。

與歐銀總裁會談後，上午全團參與歐銀捐助國會議，會中討論有關成立股東特別基金、性別議題、捐助國援助之影響及新捐助國倡議。下午捐助國永續特別論壇則由歐銀環境處長Mr. Alistair Clark主持，由張大使率外交部同仁出席，就永續能源、水資源及糧食安全等議題，邀請各捐助國討論。其餘人員則參加烏克蘭投資論壇。

此外為增加我國在國際會議之能見度，當天我國代表團再度於本次會議中舉行之歐銀貿易促進計畫處成果發表會，表揚各國於EBRD之各項業務推展有功國家與單位之場合，以贊助酒會之捐助人角色，特別介紹我國參與歐銀各項活動情形（詳附件），並由代表團團長上臺介紹以往我國對於歐銀相關計畫之貢獻及具體成果，使與會代表對我國與歐銀長期合作之友好關係留下良好深刻印象。

5月18日暨19日年會暨商業論壇活動情形：

因張大使率外交部、中央銀行與國合會代表分別與其他代表團等進行雙邊會談，其餘團員自行選擇參加相關商業論壇（Business Forum）包括圓桌論壇、受援國簡報及各項專題討論活動，另全員參加下午三時舉行之歐銀第十七屆理事會年會之開幕儀式，烏克蘭總統及總理等親自蒞臨致詞，相關重要人士之演說內容摘述如下：

1、 烏克蘭總統(Mr.V A Yushchenko)致詞

(1) 感謝歐銀理事會決定於十年後重回基輔市舉辦第十七屆年會，代表歐銀高度肯定並認同烏克蘭的經濟及民主改革之成效。與會各國代表將有機會向世人展現其經濟發展成就並相互學習。

(2) 本屆與會之各會員國代表、企業界人士及新聞媒體記者之總人數創新紀錄，證明歐銀對於世界經濟發展所作扮演之角色及貢獻深受國際社會重視。

(3) 次貸危機餘波未平，但世界已面臨新的挑戰，因此歐銀為確保區域內經濟穩定發展並降低外在風險威脅之整合角色將更形重要，相信與會者將投入相當關注對於世界經濟趨緩及糧食短缺威脅尋求解決之道。而儘管金融市場之不穩定，仍深信新興資本市場尤其是烏克蘭並未失去吸引力。

(4) 自烏克蘭宣告獨立之初，歐銀即成為堅強可靠的夥伴，經由歐銀協助，烏克蘭克服許多經濟轉型所面臨之複雜問題。也因此密切之合作，烏克蘭成為歐銀在中歐及東歐地區之最大資產配置國家之一，而烏克蘭也成為歐洲經濟成長速度領先之成員。

(5) 目前乃自烏克蘭獨立以來失業率最低，人民實質所得普遍提高而國外投資仍持續湧入，縱使面對困難與挑戰但經濟持續成長，雖然去年天然氣價格上漲36.8﹪，但GDP成長7.6﹪，而今年1至3月GDP仍續成長6﹪，超乎大多數專家之預期。

(6) 烏克蘭相當重視資本市場之發展，去年股市雖有相當亮麗之表現，但認為多數企業價值仍有相當程度之低估。今年第一季外國直接投資金額增至34億美元，迄今外國投資總額已達330億美元，在在顯示烏克蘭須融入世界通用之規則與標準勢不可免。

(7) 為避免通膨威脅平衡貨幣供需，去年已開始採行較緊縮之貨幣及信用政策，對於資本移動之管理仍將持續採自由化之立場。同時亦鼓勵本國貨幣之需求，尤其希望吸引國際金融機構使用烏克蘭幣為媒介。刻正草擬法案擬允許非居住民及國際金融機構發行以烏克蘭幣計價之有價證券。

(8) 烏克蘭之銀行體系正逐漸穩定發展，截至五月初，全國有177家銀行，其中1/3有外資成分；銀行體系之資產也迅速壯大，今年第一季之獲利已增加52﹪達到412百萬美元。

(9) 烏克蘭在今年5月16日已正式成為世界貿易組織（WTO）第152個會員國，歷經14年漫長的努力終於達成目標，感謝各國在過程當中給予之協助。從此烏克蘭將進入歷史新頁，朝成為富裕繁榮的歐洲成員之一目標接近。基於此信念，從今年2月18日起，也與歐盟開啟建立自由貿易區之諮商，期待建立更為廣泛之歐洲經濟整合體。由過去與歐盟合作之經驗，雙方關係已不僅侷限於合作夥伴，希望在新架構下建立更緊密關係。

(10) 歐銀已成為在烏克蘭最有效率及最大之投資者，烏克蘭在發展運輸、通訊、地方基礎建設、能源及節能等方面，已接受歐銀超過32億歐元之投、融資，歐銀亦為車諾比防護基金（Chernobyl Shelter Fund）之管理機構，協助處理改善當地生態環境。歡迎歐銀與歐洲投資銀行（European Investment Bank）合作，加強對於烏克蘭各項基礎建設之協助，與歐銀強化彼此之夥伴關係，對吸引外國私人資本將成為重要指標。

（十一）烏克蘭與波蘭將於2012年共同舉辦歐洲盃足球冠軍賽，為迎接準備該項賽事邀請金融機構參與投資，包括體育館場、飯店、機場及公路興建等計畫，總計畫金額超過250億美元。深信歐銀未來仍將成為烏克蘭之主要合作夥伴，經由歐銀對大型投資計畫之專業規劃與執行經驗，可協助烏克蘭在整合團結之歐洲地區不落人後地占有一席重要之地。
2、 烏克蘭總理（Mr. Yu. V. Timoshenko）致詞

歐銀在烏克蘭首府舉辦今年度年會，對烏克蘭是具有相當重要意義，因為這是將烏克蘭再度向世界開放自我展現之絕佳機會，而此次年會就整體區域而言亦極為重要。在未來幾天中，基輔市將成為討論舉世關切重要議題之平台，各國重要政治領袖、企業界人士、個別領域專家齊聚一堂，為世界新挑戰如能源、金融危機及糧食危機等問題尋求出路。

其中藉由提升能源使用效率以節約能源應屬最優先議題，全歐洲都過度依賴能源供給，而能源價格飛漲幾已失控，將嚴重影響企業之競爭力，氣候惡化亦已為既成之現實，不能再坐視等待。歐盟自2006年起即已意識到此問題及未來後果之嚴重性，因此決定導入各項行動倡議以增加能源使用效率，每個會員國自執行該計畫第九年時應達到提升9﹪指數的成果。容我藉由主辦本次會議之便提出幾項問題：我們有何增加能源使用效率之策略？處於轉型經濟的國家如何看待該策略？個別國家難道單就其本身利益角度思考？增進能源效率之工作可否與經濟轉型之需要一致？何種經濟政策可確保持續的經濟成長及維持人類發展之適當條件？金融資源及新科技應 如何妥善運用？

烏克蘭正在為持續的經濟成長奠定基礎，政府已開始導入過去缺少的制度性改革措施，不管能源價格上漲及金融市場動盪所造成之國際局勢壓力增加，烏克蘭正展現充分的準備力量及正向發展的趨勢。烏克蘭並無法避免歐洲及世界各國所面臨之通貨膨脹及經濟減緩挑戰，及在抵押貸款市場及證券市場所顯現之負面效應，希望透過論壇之討論，能找出問題共同之解答。

烏克蘭再度開放自我向世界展開雙臂，尤其歡迎國外投資者參與合作發展。政府在內閣部長下設置投資委員會，以經常與企業界保持對話，透過彼此合作努力共同改善投資環境及建置法規架構。至此要特別感謝歐銀昨日舉辦之烏克蘭投資論壇，來自世界各國企業界代表均踴躍出席，相信應可感受烏克蘭在過去幾年間之巨大轉變及潛在之投資機會，特別是與2012年歐洲盃冠軍賽有關者，感謝業界開放的對話管道及投資烏克蘭之意願。

我要再度強調烏克蘭對外開放投資之立場，政府願意採行任何努力將烏克蘭帶向富裕。就此而論則與歐銀合作更顯重要，烏克蘭在能源發展、運輸及都市基礎建設方面，與歐銀有近160項之大型投資計畫進行，此亦證明歐銀對烏克蘭改革成效之信心。尤其在Dnipropetrovsk歐銀設立新的代表處，對於烏克蘭東部發展將有正面之意義。此外，特別要感謝歐銀長期對於烏克蘭核子安全保障之努力，除了協助加強在Khmelnitsk及Rivno兩處核能電廠運作之安全性外，歐銀本身亦管理有關車諾比保護基金（Chernobyl Shelter Fund）及核安專戶（Nuclear Safety Account）之運用。

歐銀乃烏克蘭最大之單一投資機構，且有能力透過各種途徑動用龐大的外國資金與專業技術，因此我要特別強調年會中所舉行之特別捐助國會議，捐助國之協助應針對烏克蘭及受援國地區有關能源效率、糧食安全及因應氣候變化之各項倡議提供實質協助。而區域內自由貿易之重要亦不言可喻，歐銀在協助推展貿易上也提供了相關融資協助，烏克蘭也希望加強其與俄羅斯及獨立國協間之貿易往來關係，我很驕傲地宣布烏克蘭已向全球市場近一步整合，在5月16日烏克蘭正式加入成為WTO之一員，這是政府完成國家交付任務之重要使命，烏克蘭將向世界開放而世界也將更容易取得烏克蘭提供之商品及服務。加入世貿組織不僅限於短期之商業利益，同時也將提供機會發展改善貿易有關之制度，烏克蘭將與其他先進國家一同參與決定未來之世界貿易發展機會。而這僅是國際整合之第一步，我們也將與最重要之貿易夥伴--歐盟加強經濟及商業聯結關係。今年二月烏克蘭已與歐盟就建立更廣泛全面之自由貿易區進行諮商，不僅要放棄商品貿易之關稅障礙，諮商之核心議題更在於將烏克蘭之法規環境與歐盟標準趨於一致。透過法規標準之配合與協調，將有助於結合兩地4億5千萬消費者及佔全球生產總額27﹪之市場，烏克蘭民眾可享有更高品質及合理價格的商品與服務，透明且易於了解的規則將促使企業增加投資。而最終之重要成果在於轉換烏克蘭成為穩定之經濟體，相信今日的烏克蘭將在解決全球問題上扮演重要角色。

3、 歐銀總裁﹙Mr. Jean Lemierre﹚致詞

烏克蘭是歐洲地區偉大的象徵。許多人對週遭環境不免與十年前歐銀第一次在基輔市舉行年會時作比較，其中最深遠的差異是此地已經過一場和平的革命。許多當時支持民主的菁英今天也在場，包括尤申科總統（President Yushchenko）及提莫申科總理（Prime Minister Tymoshenko），大家為這些民主先驅所做出的貢獻致上崇高敬意，烏克蘭今日已成功建立植基於民主制度的市場經濟模型，我們感謝烏克蘭歡迎我們在此舉辦年會。此外我也特別歡迎前波蘭總統 President Kwasniewski參與本屆年會。

不論我到烏克蘭任何地方，都遇見許多充滿希望及企圖心的人民，也感受到這個國家的進步。這十年時空發生許多大事，通常我不願回顧或沉溺於往事，但在今天這特殊場合我要請求大家的理解與包容。八年前（公元2000年）當我受命為歐銀總裁時，經過共產主義的崩潰，中歐及東歐地區國家正自1998年金融危機後蹣跚而起，那時正面臨對自由市場經濟生活的悲觀、腐化與貧窮的艱困年代，許多企業面臨困難甚至倒閉。但歐銀證明了它與此區域長期的承諾與夥伴關係，它也證明具有創意尋求市場接受的解決途徑－例如以貿易為手段重建經濟，歐銀發展出成功的貿易促進計畫（Trade Facilitation Programme）協助數以千計的企業出口其貨品跨越國境開發新市場。目前此區域已風貌一新，大多數國家已建立堅實的私部門，在歐銀協助下，跨境貿易與投資已有顯著增進，數年之前，外國直接投資被視為是所謂”西方投資者”，而今日卻可見愈來愈多鄰近國家間的相互投資，而歐銀也對愈來愈多本地不含外國參與的投資者提供融資協助，這種加速轉變對於加入歐盟或其他國際組織的國家益形彰顯，正如烏克蘭加入世貿組織定會加速其轉變。新中產階級將興起，對於經濟及政治的自由要求將提高，發展前景可期，但樂觀中亦須謹慎。全球金融市場不穩定已持續數月，縱使區域內經濟仍健康成長但仍不可忽視其威脅，已見到投資者因戒心而使投資行動略嫌躊躇猶豫，但困難的時代歐銀更會肩負起堅定盟友的責任。

國家轉型是一條崎嶇難行之路，為發展新的永續經濟與政治制度，勢必破壞舊制度，許多詆毀與挫折橫逆在前，歐銀了解其挑戰，但協助區域內國家順利轉型乃是歐銀的義務。我對帶領這些國家進行轉型的領導人致上崇高敬意，他們必須滿足民眾的期望，他們必須進行改革。歐銀的責任在於提出各項具體計畫－如運輸、電力、飲用水、及具有競爭能力的工作機會－協助他們，經由與政策制定者深入對話與接觸了解民眾需求，歐銀可以提供最好的支援。而為更近一部了解民眾對於轉型的看法，歐銀對區域內受援國家人民進行了一次大規模調查，這主要也反映出新興中產階級的價值觀與意見，對於歐銀及各國政治領導人及投資者都非常重要，而他們許多的看法確實給予我們重新思考的挑戰，也使我們理解到轉型過程中民眾激昂的生命力。經過歐銀17年的歲月，我們不斷傾聽，也從如何給予的過程中學習經驗。

首先可驗證的是歐銀運作方式是可行的，歐銀非常擅於尋求以私部門途徑解決問題，歐銀的設立係基於其企業經營能力（entrepreneurship），在其設立的初期，歐銀主要工作是協助公營事業民營化，其後先經由引入國外投資發展私部門經濟，進而協助區域內或國內本地之投資者。而歐銀協助建立私部門經濟是從基礎端往上推進的，透過提供國內銀行融資再貸放予中小型企業，截至目前，歐銀與捐助國合作已提供超過3百萬中小企業財務融資協助。而傳統由政府承擔諸如基礎建設、能源或屬地方自治之公眾服務責任，歐銀均嘗試以商業化方式解決，因為市場機制方為最能持續有效運作之模式，歐銀則扮演企業家精神之發動機。

其次我們學習了解到進步是可以移轉的，區域內八個受援國家在未來二年內將自歐銀援助名單中畢業，去年捷克已順利畢業，早期轉型國家非常有創意地採行某些相同的方法達到良好成效，而歐銀也成為由先進發展國家移轉相關經驗與專業予較落後國家之樞紐角色。此外我們也了解到當銀行具有創意時的表現最佳，舉幾個例子：處理全球氣候暖化最有效方式是提昇企業運作效率，歐銀參與許多提升能源使用效率之投資，目的在減少蘇聯時代由工廠、企業及一般家戶所製造之廢棄物；此外歐銀為加強環境保護及工業安全的工作，一部份透過企業文化與其客戶著手，另一方面則由企業的資產負債表推動；而糧食價格飛漲及產量短缺雖是區域內之共同問題，但此區域卻可能為此問題提供部分解決方案，歐銀已邀集各國政府代表及產業界領袖，共同探討如何將更多土地投入有效率地生產，因自蘇聯解體後，2000萬公頃退出生產行列之可耕地應可重新再開發利用。

另一寶貴經驗是歐銀能運作良好的夥伴關係，與私部門企業與金融機構之合作乃支持歐銀運作之基石，也因此歐銀內部許多同仁是常駐在受援國，以便就近與其服務之客戶及政府政策制定者接觸；另外歐銀也樂於與其他多邊國際組織合作，提供對此區域內之深度了解經驗與各部門專業協助，如歐銀與EIB（歐洲投資銀行 European Investment Bank）攜手合作，雖採不同運作方式，但將帶給區域內極為重要之貢獻與價值，且歐銀高階管理階層亦經常關注如何以更好的方式支持受援國順利轉形。歐銀責任在於以領導、鼓勵創新、採行最佳執行方案及永續途徑達到轉型目的。例如在兩性平權觀念，歐銀一向支持舉薦優秀女性進入本身之董事會，經由對中小企業財務協助計畫，歐銀也鼓勵女性企業家參與並擔任領導重任。另在協助政府方面，歐銀可以動員當地貨幣既有之流動力協助公私部門大量的投資需求，歐銀在許多國家都願意發行以當地貨幣計價之有價証券。

或許就銀行本身而言，最重要的建議就是絕對不可忽視原始設立宗旨，歐銀的任務在支持區域內受援國順利轉型至具競爭力及良好公司治理制度的市場經濟，認為私部門較公營事業更能發揮資源使用效率及永續發展，因此歐銀鼓勵建立具競爭力之銀行體系並促進新興產業發展，而此在在需要採行以市場模式取代傳統政府職能，並且以高標準的透明度及公司治理方式進行，此後均為繼任之下屆總裁之責任。明天各位理事即將任命新總裁人選， 繼任人選是備受推崇亦深具經驗的，但他也須面臨許多威脅既有改革成果之挑戰，區域內某些國家之通膨及經濟波動，使銀行的營運表現經常需依賴來自資本市場的收益，而銀行的成功必須來自於與各層面的接觸與傾聽，諸如客戶端、政府決策官員、非政府民間組織、甚至歐洲區域外之捐助國家如日本、美國、加拿大、韓國等，經由不斷徵詢與對話過程常可獲得寶貴的新視野與方向。歐銀最可顯見的矛盾在於它以政府公共機構身份，運用銀行體系及工具參與私部門運作所產生的利潤，如何以最佳方式分配使用盈餘須由大家共同決定，董事會已規劃將2007年盈餘之80﹪提列為準備，以確保至2010年重新檢討資本運用以前所需之營運動能，另將10﹪投入有關核能安全之努力。因此135百萬歐元將捐助予車諾比核子安全帳戶，以協助清理世界最嚴重之核子意外事故後續工作。

歐銀在規劃未來之最重要資產即在於擁有專業及完全投入之優秀從業人員，同仁們充分了解區域內之情形與往來客戶，能運用其專業及敏感度適應環境保持彈性，使銀行面對未來挑戰能擁有相對有利之立足點。受援國家已有強烈共識理解歐銀能給予之幫助，並期待歐銀繼續運作不應結束，而土耳其申請加入受援國行列意謂歐銀使命之再加強，外界普遍關心歐銀究應存續至何時結束，我無法預期，但我相信區域內的人民會給予答案，知道何時轉型已完成而不再需要歐銀，希望那個時點不久即將到來，但同時仍有許多工作可進行，而歐銀可協助加速其進程。
參、參加各項論壇情形

1、 烏克蘭投資論壇

面對信用緊縮、通貨膨脹（尤其在能源及食品價格）問題雖然急迫而重要，但亦不可忽視如何去創造並維持永續成長之條件，此乃面對全球競爭不可或缺之重心。論者指出：傳統觀念中對於成長之定義是：個人總產出之增加，即每個工作者製造物品“量”的 增加，但當國家富有後，其製造產出的水準亦較原先提升，根據統計顯示1.窮國之出口產品是在與窮國間競爭，富國與富國競爭2.當窮國富有後，因其成長已改變其比較利益，故其產出內容將跟著改變。3. 出口內容的複雜成熟度決定其選擇與富國或與窮國之競爭能力。以1992年至其後12年間資料證明，當初使加入競爭之出口內容商品較為複雜成熟，未來成長更為快速，出口之商品內容成就該國成為何種等級之國家，相互競爭國家間之所得水準將因此而趨近。歐銀檢視其區域內之國家發現，大多數國家之出口內容相較其所得水準確為相對成熟，因此未來仍應有繼續成長之條件；但部份國家如波蘭，僅有30%在平均水準之上，而哈薩克、俄羅斯、馬其頓及外蒙古等卻仍在平均水準之下，因此按渠等之出口內容推估，其未來之成長動力恐有限。以森林中的樹木比喻出口產品，窮國出口森林中較低等級之木材，富國出口較高等級之木材，因而造就不同的生活水準。而改變產出內容之過程主要靠產品的多樣化，產業間生產成品之差距依其機械化程度、資本密集度及產品屬性而不同，差異性越低越容易進行生產移轉，否則甚難跨越生產技術之鴻溝，如生產成衣或鞋業之廠商恐難逕行切入如平面電視或航空器之製造。波蘭有眾多廠商從事成衣業，但無電子產業；而在俄羅斯則既無成衣業亦無電子業，但卻集中在石油及礦業等天然資源開採，故俄羅斯之廠商因與其他產業間之距離差異，要進行產業間移轉相對困難。而烏克蘭之產業型態因兼具農礦產業及機械工業，具備相當基礎與發展可能，以歐銀業務涵蓋區域之大多數國家均能在相對平均所得水準之上，但仍有部分貧窮國家如哈薩克、亞美尼亞、亞塞拜然、外蒙古等，因經濟型態及內容恐較難進行產業升級移轉。而生產型態相對弱勢國家面對國際市場變動之應變能力亦相對較弱，如塔吉克斯坦（Tajikistan）及喬治亞（Georgia）面臨顯著之出口衰退，而波蘭、捷克及匈牙利則衝擊相對較輕。依前述架構似可得下列三論點：1.窮國未能趕上富國之部分原因是因無法進行產業進化移轉，即無進身之階（There is no stairway to Heaven.），因其身陷產品型態內容無法自拔；2.資源詛咒（resources curse）：對於特定商品產出之資源投入與其他產業偏離而與眾不同的，如石油，因此日後難以改變產業型態。3.出口產業之商品定位影響一國之未來發展，產品定位佳產業調整能力好方能面對變局，否則國際市場稍有變動即易陷入困境。

烏克蘭目前出口對GDP貢獻比例超過45%而進口占約50%，相較其餘歐洲25國平均僅約40%，顯示烏國係相對開放市場，此貿易開放政策不但提供經濟發展之機會，同時亦透過專業分工繼續強化其發展體質，繼續採行自由貿易政策以成功發展經濟之路線已無庸置疑。目前出口多集中鋼鐵、有機肥料、食品等具比較利益之項目，但在電信、汽車、消費產品、及醫藥等，因缺乏投資屬比較不利益之項目。故出口未能多樣化分散風險，太過集中（40%）在鐵礦金屬等相關製品，與科技有關之產品出口佔整體出口金額僅5%不到，易受國際市場價格或需求變動影響，風險敏感度高。

烏克蘭因天然地理條件具農業生產優勢，為世界第二大油籽製造地及世界第六大穀物生產國，在目前世界面臨糧荒之威脅，烏克蘭應可增加農業生產回應國際市場需求。目前已加入WTO為正式會員，亦正與歐盟洽商自由貿易協定之簽訂，關稅或非關稅障礙減少，貿易爭端之解決方式及法規制度環境將與國際標準接軌，市場將更趨開放，代表繼續經貿成長之機會。但理想與現實仍存在相當差距，未來仍需繼續吸引外國投資，加強科技投資及創新，改善企業生產效率及經營環境。從統計數據顯示，烏克蘭過去十年研發（R&D）支出占GDP比重持續下降（自1.4%降至0.93%），而政府對R&D公共經費之支持亦僅佔總體預算之0.85%，均低於大部分之歐盟國家；而私部門對於創新之投資比例亦不彰，甚至政府提供免稅又因所設立之科學園區亦不成功。造成烏克蘭阻礙投資意願之主要障礙可歸納為：1.通膨（以今年四月與去年同期比較，通膨率達30%），總體經濟結構不穩定及惡化之經常帳赤字問題，是政府應面對優先處理之決策責任；2.法制不健全造成企業經營環境負面影響；3.脆弱的政治改革環境：持續的選舉活動提供民粹主義的發揮舞台，阻礙了理性改革腳步。

對於目前烏克蘭政經發展隱憂，專家建議方式包括：1.改善政治制度（重新檢討總統、立法、行政權力分配之憲政改革），2.強調責任政治加強政治之可信賴度，改善選舉規則及議事表決制度，3.改善總體經濟的穩定條件，諸如採行彈性匯率、真正獨立運作之中央銀行職能及嚴謹的財政政策等，總之將通膨率控制到個位數以改善投資環境，乃政府責無旁貸之首務。

2、 回歸土地生產-解決糧價問題（Back To The Land）

糧食價格飛漲是否意謂世界處於大飢荒之前夕嗎?荷蘭合作銀行（Rabobank-世界最大的農業及食品專業銀行 ）董事Mrs. Louise Fresco表示：答案是否定的。 “食品不似石油，它們是由數以億計之農民生產，其中絕大多數均為獨立之個體戶，沒有任何技術上的理由顯示人類不能支持未來擁有90億人口的地球”，但公、私部門需共同關注農業部門之發展。糧價高漲已成為各國首需面對的難題，幾乎所有作物商品均受影響，高糧價對某些國家甚至造成民眾佔據街頭之騷亂。部分政府回應糧價問題採限制漲價之價格控制手段，或搭配如配額、關稅、補貼及運用戰備存糧調節供需之市場干預行為。

但真正對抗食品價格上漲關鍵應為增加農業投資，由於目前世界糧食生產無法跟上需求之腳步，糧食生產可能成為烏克蘭的金礦。聯合國糧食及農業組織（The Food & Agriculture Org.）估計：超過23百萬公頃之耕地近年自哈薩克、俄羅斯、及烏克蘭退出生產行列，但其中至少有13百萬公頃耕地可在無特別環境成本下重新投入耕作生產，食品價格不可能重回1990年代之水準，目前糧價水準提供農人投入生產之機會與意願。政府及民間需共同對生產鏈規劃合作以期提高產量，公私部門間的政策對話益形重要，因為農業本身即需面對許多未知的風險，如天候或許多不可預期之產銷變數，故政府應維護確保農民之生產誘因，避免不當政策造成阻礙，私部門則應協助參與農業生產的投資，政府應訂定明確之長期農業政策並正確傳達訊息，使農民清楚了解所兼負之責任。政府應扮演積極角色改善農村基礎居住環境，以吸引專業農業工程師及有經驗的農民投入生產行列，政府必須投資農業部門之人力資源，鼓勵年輕人接受農業方面之教育與訓練。

蘇聯解體後之區域內國家有能力每年額外生產150百萬公噸小麥-幾占目前世界產量之20﹪，俄羅斯、烏克蘭及哈薩克擁有大量未利用之肥沃土地，尤其烏克蘭擁有獨一無二的腐質土壤，以往蘇聯依賴烏克蘭40﹪之農業生產，現烏克蘭已加入世貿組織並成為西方盟友，應更能提供全球糧食供應。近年來因油價上漲造成生產成本增加，另對於生質燃料需求，開發中國家-特別是中國與印度所得增加及都市化現象， 以中國為例，自1990年以來平均每人對於肉類及乳製品之消費提高了250﹪~300﹪，代表需要更多之穀物以投入生產過程，亦反應在商品市場之價格。

農業部門之結構性問題包括：自1980年代起對於農業的低度投資，依據世界銀行統計，1980年代對於農業部門貸款佔其資產組合30﹪，但至2005年已降至7﹪；而農業生產力之成長，亦自1970年代之平均每年3﹪~4﹪降至1﹪~1.5﹪，故在生產面已有下滑現象。此外，不確定之風險增加－如氣候變遷，頻繁且極端之天後影響農業產出；更多金融基金參與投資商品市場早成價格波動；匯率變動壓力、交易型態改變、弱勢美元、烏拉圭回合談判結果、主要出口國庫存減少等因素，在在造成價格之不穩定。在中亞、東歐等國，人民所得30﹪~50﹪必須消費於糧食支出，相較西歐國家糧食支出僅佔其國民所得10﹪~20﹪，故高糧價不僅造成通膨，更嚴重傷害打擊貧窮弱勢階級，相關依賴能源及食品之進口國亦深受衝擊，如塔吉克需進口其國內需求99﹪之石油及44﹪榖類食品。部分國家應檢討農業政策，避免採行短期出口管制措施及不利之出口稅負，影響國內生產意願以回應國際市場之需求。

面對農業之不確定性，需提升農民風險管理之管道及工具，如建立遠期市場、加強倉儲管理、引進現代保險機制及協助取得融資管道等，而倉儲、運輸、碼頭、鐵路運輸系統等，多需要公私部門間合作與加強投資。此外，為提升單位產量，更應導入相關生物科技、肥料、灌溉技術、品種改良等農業現代化之努力。

另外對於農業生產投入生質能源之製造問題，雖然歐盟宣示在2020年要使用20﹪之替代能源－主要為生質能源，專家認為此項政策之可行性欠缺深思熟慮，以美國為例，將其全年玉蜀黍總產量提供生產為車用生質乙醇酒精燃料，僅能滿足美國全體汽車燃料所需之15﹪，故實不宜過度地強調生質燃料之製造，生質燃料是特殊的市場與機會，但它僅能視為能源分散政策之選項並應納入整體農業規劃之一部分，各國在替代能源及糧食生產問題應較理性的評估。

三、資本市場論壇

通膨較信用緊縮為區域內更深之憂慮，不似西方經濟體面臨信用緊縮壓力，大多數歐銀區域國家更關注於通膨問題。俄羅斯副財長Dmitry Pankin表示：因通貨準備充分，俄羅斯不擔心近期金融市場之波動，但最擔憂通膨問題，去年通膨率達12﹪，今年預期仍接近相同水準。2007年俄羅斯政府預算支出增加40﹪，雖有意遏止其成長，但民眾難以理解政府支出增加將造成通膨惡化，影響投資環境之後果，而短期內有關退休金支出需求仍高；羅馬尼亞央行副總裁Cristian Popa表示：羅國信用擴張情形迅速，勢須採行減速（deceleration）措施冷卻信用膨脹速度，通膨率目前已達8.6﹪，政府已採緊縮政策控制該失衡現象；而烏克蘭至四月份之通膨年增率已達30﹪創歷史新高。烏克蘭央行副總裁歸咎於食物及能源價格之高漲與竄升的信用擴張現象，表態亦將採行緊縮貨幣政策，宣示寬鬆貨幣時代已結束。另預期今年穀物將大豐收，產量將較2007年增加50﹪，對於紓解世界糧食短缺現象，減緩食品價格上漲壓力將有正面效果，而烏克蘭食品支出占消費比例52﹪，故認為食物價格是其國內通膨最重要因素。

哈薩克則深受流動性危機之打擊，所幸其有相當的石油、小麥及鈾礦等商品出口之收入，其央行副總裁預期應可平安度過目前經濟困境。除哈薩克外，烏克蘭也將因國際市場信用緊縮導致外資流入大量減少之威脅，但減緩過熱的信用擴張對其經濟發展反倒有益。以往因消費增加引發之信貸成長現象，將因資金取得困難而趨緩，銀行也將有喘息機會加強資產品質之維護。謹慎對抗通膨為各國政府及央行一致之立場，認為存款資源為應付經濟變局之重要支撐，而民間仍有豐沛窖藏現金，在面對經濟變局可提供穩定之效果。

ISDA（International Swaps & Derivatives Association）副總裁George Handjinicdaou指出：新興經濟體應發展建立衍生性商品市場，因進入全球經濟活動之國家，需要融資管道並提供投資者進行風險管理之機會，為達此目標，建議相關國家檢討改革法規制度，以確保交易契約之合法性及拘束力，以建立交易者信心及市場秩序。
四、企業社會責任論壇（Doing Well by Doing Good）

愈來愈多企業領袖支持CSR（Corporate Social Responsibility）原則，由企業的領導結構改變可見，烏克蘭及其他東歐國家不久之前普遍可見政治領袖兼任大型公司負責人現象，但目前逐漸已有政商分離之明顯分際，民眾因處與相對弱勢而對於企業存有先入為主之懷疑與敵意，迫使企業必須面對其社會責任，唯有學習西方社會對於企業社會責任的要求標準，否則無法領略市場運作之經濟價值。

企業應與社會各組成份子（包含政府及非政府組織NGO）建立良好夥伴關係，企業可參與非政府組織活動，鼓勵員工擔任志願義工，資訊應透明化使社會大眾了解企業運作內容，企業之社會責任在於公司應關注涉及長期永續發展的問題，社會自能受益。永續的企業策略包括降低營運風險、提升效率、引進符合國際環境之標準、吸引並善待留住員工、提供教育訓練以激勵並保護員工、營造安全健康工作環境、並投資回饋社區。

CRS不會自動呈現，須賴市場環境及政府法規強制要求，例如在俄羅斯，公司並無法定義務須從事環境影響評估，故企業領袖回應減緩氣候變遷之自願性努力，可觀察測試其願擔負社會責任之程度。若公司能未雨綢繆，自不致將須承擔之社會責任視為威脅。社會責任不僅在於遵守既有規定，而是自我要求願意採行較法規更高之標準，由為改善員工及其家庭生活為出發，進而提升至當地社區甚至整體社會環境生活品質的良性互動。
肆、心得與建議

1、 本次年會於拜會歐銀總裁時渠曾表示，烏克蘭在經濟發展條件上，得天獨厚擁有眾多天然資源而具相當優勢，但目前因在總統、總理及國會議長等三大政治巨頭間之政爭，造成國家路線及發展上之隱憂。由媒體報導中略知總統尤申科之立場較親西方且主張市場自由經濟，而其美女總理提莫申科似較偏向俄羅斯立場且主張以政府干預管制手段抑制物品價格，雙方路線明顯不同，總統甚至在媒體專訪中公開指責對手之短視民粹主張。對此外人雖無從置喙，但以尤申科總統曾任烏克蘭中央銀行總裁時期成功對抗通膨之經歷，及其在能源、通膨及財政支出方式等問題之立場，諸如公營事業民營化後之政府收入應投注於改善經濟體質之長期公共投資，不應濫用於政府短期一般經常性支出之見解差異，似隱然為市場自由經濟理論與計畫管制經濟路線之對抗。對此不禁感觸國家之經濟發展實須有賴於政治環境的穩定支持，與領導人胸襟視野及專業素養息息相關，民主制度之運作結果究竟成就了訴諸民粹之政客或達成專家政治的理想?他山之石與前車之鑑亦值每位公民理性判斷並從經驗中學習警惕。

2、 有關歐銀未來之存續發展問題，以美國為首之部分國家已建議要求檢討，認為歐銀成立迄今17年來之營運成果雖值肯定，但其階段性任務是否應告一段落或未來要繼續擴大延續，實應就更廣泛之層面深入探討尋求共識。並質疑歐銀若續擴張其原訂之營運對象與地區，則與功能類似之世界銀行旗下的國際財務公司（International Finance Corporation）及歐洲投資銀行如何協調分工等。按歐銀挾各捐助國大量資源之優勢，對受援國確有相當之政策影響力，但以其近二年優異財務表現內容審視，主要盈餘來源卻為在受援國地區受惠原物料價格上漲之股權投資資本利得，則其以具有政府支持之特殊背景，營運模式之參與尺度分際與自律應如何適當拿捏，亦頗值探討。惟就受援國立場當然期待其繼續存在運作，以吸引必要之投融資活動，故在經濟發展與專業金融活動之外衣下，仍不免為國際政治角力互動之場域。惟在現有規模效益及既得利益考量下，與歐洲盟國對於外來政治勢力之排拒心態，歐銀似仍將繼續維持既有地位甚至為存續而擴張。

3、 世界各國目前普遍面臨高油價及高糧價等原物料價格飆漲所致之通膨問題，除少數產油國或擁天然資源輸出國家獲益外，對於進口依賴度高的國家，嚴重威脅其經濟發展的努力，並考驗政府處理問題的能力。而能源糧食價格高漲，真正獲利者恐亦為少數握有生產資源之企業或資本主，一般中下階層之升斗小民強烈感受之核心物價上升，且占可支配所得比重提高，生活壓力可想而知，而所造成社會貧富差距擴大的現象，各國政府如何採行必要及適當之政策因應，考驗各國執政當局的智慧與能力。反觀我國亦面臨同樣之挑戰，過去兩次石油危機台灣均能沉穩度過甚至有傲人經濟成就，關鍵實為當時政府採行正確之整體經濟發展政策，其中包含能源、產業發展、進出口貿易結構等涉及總體資源使用分配效率等規劃，另並配合適當之財政與緊縮的貨幣政策對抗通膨，如提高名目利率避免負實質利率以照顧大多數民眾財產權益，以市場價格機制淘汰不適繼續營運之企業，避免資源錯置於缺乏生產效率之事業，集中資源力量支持具國際比較利益與生產效率之產業發展，進而達到經濟體質調整與產業升級之目的。其過程雖需付出短期痛苦之代價，但終亦能為經濟長期良性發展鋪路。令人感嘆的是目前國內選舉活動頻繁，立場迥異不問是非之政黨惡鬥，媒體輿論及民意機構之短線操作譁眾取寵，缺乏理性討論建立共識之空間，故政府施政似屢為短期議題干擾，隨之起舞失焦令人扼腕，實盼各級機關由吾人做起，均能提升視野胸襟，破除本位主義心態，虛心協同合作，尊重專業意見，共同努力實現民眾對於國家發展與經濟突破之期待。 

4、 我國藉由參與歐銀各項專案基金捐助及派駐專業人員於該機構內任職，確可發揮槓桿多重效益。因我國於國際政治社會中特殊外交處境，且地理關係疏遠及實際經貿往來並不顯著，在中歐東歐或中亞地區各國之官方接觸亟待開拓突破，以爭取建立雙方善意互動往來基礎，藉由參與歐銀相關業務與不同國家間之合作計畫，除政治外交層面之效益外，提供國內派駐人才之學習訓練環境，提升專業視野與經驗養成，可謂難得寶貴之機會。以本會為例，歷年均遴選優秀同仁分赴歐銀不同部門工作學習，惜期間僅以一年為限，無論就當事人工作學習之適應角度，或以歐銀機構本身投入相關資源後，期待我方人員融入環境後之貢獻深度，均恐因時間不足而使成效打折，造成人員輪替頻繁，工作訓練淺嘗即止，致經驗效益中斷須重新打造之遺憾。另財政部國庫署派遣之人員任期（原定一年）今年已予延長一年，而外交部同仁則以三年為一任期，建議本會基於經濟效益之考量，似可重新檢討延長派駐人員爾後任期之期限。
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