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1、 目的

國際大學協會(International Associations of Universities, IAU)是國際性非官方高等教育的組織，成立於1950年，其宗旨為藉由提供高等教育領導者一個全球的論壇來強化、推動與省思高等教育。該協會一方面提倡學術自由與自主性的價值，同時亦強調高等教育單位應擁有較大的責任與效能。國際大學協會會議則提供了IAU成員互相聚集、認識與討論的一個場所。今年舉行的「第十三屆國際大學協會會議」其主題為「適切地域性與全球性需求之高等教育與研究」，探討高等教育面臨地域性與全球性需求的挑戰。若干問題(例如，高等教育是否針對人類最迫切的需求進行解決；高等教育應如何提昇社會正義、和平與平等權益；高等教育如何權衡經濟競爭與降低社會經濟差距，以提昇社會一致性；高等教育領導者是否積極自我塑造道德與人權形象，建立群眾對高等教育的信任、瞭解與支持等(都需要進一步的討論與釐清。由於這個組織對高等教育的重要，會議探討的議題亦切合實際，所以本校校長遂決定親自出席該會議，以分享自身經驗並觀摩他人作法，進以提昇本校高等教育的宏觀與實踐。
此外，校長考慮到出國參訪的可貴與多目的性，所以決定於會議後，再參訪法國著名學校。法國歷史久遠，高等教育不乏許多著名的學府。而且由於是社會主義國家，非常樂意進行平等互惠的學術交流，因此本校希望藉由此次機會，拜訪法國著名大學，洽談可能的學術合作案，藉以促進雙方學校之學術交流。在駐法國台北代表處文化組李蜀鄭的聯絡下，本校順利拜訪巴黎第七大學與東方語文學院二所大學。以下所述則為此次參加會議與參訪學校的過程。
2、 過程

參加第十三屆國際大學協會會議
此次國際大學協會會議在荷蘭著名的Utrecht大學舉行，正巧回應60年前(1948年)在Utrecht舉辦的大學協會起始會議，而此二年後才有國際大學協會的成立。會議於第一天(7月15日)展開報到，晚上有歡迎酒會。IAU會長Mr. Mohamedbhai、主任秘書Mr. Polak、Utrecht市長Mayor Wolfsen以及Utrecht大學校長Rector Stoof均蒞臨與會並致詞，再再顯示他們對國際大學協會會議的重視。第二天早上則是先進行IAU組織內部的討論，包含選舉程序(會長及理監事改選)以及組織章程修訂等；接下來的開場則是進行會議主題的討論(大學於地域性與全球性的角色，主要是以Q&A的形式，由台下參與者發問，台上與談人回答。由於與談人包含一些國際性組織(如聯合國教育科學與文化組織UNESCO、世界銀行、經濟合作暨發展組織OECD)可以影響營造未來高等教育的發展環境，所以此場次的討論格外熱烈。下午一開始還是進行主題相關討論(高等教育如何服務與改變社會，由主持人引言，並由二所大學(Open University、Ritsumeikan Asia Pacific University)報告分享他們的經驗；最後則是進行分組議題探討。第三天一開始進行另一主題相關討論(高等教育與創新：好處、壞處與未知，高等教育應是創新的孕育之地，但如何掌握與衡量創新的影響則是高等教育面臨的一大課題，此場有二所大學與一業界(Zhejiang University、Israel Institute of Technology、HP University Relations Worldwide)報告分享他們的經驗；接著進行分組議題探討。下午進行第三場主題相關討論(高等教育的改革以因應新目標，本校校長對此議題特別感到興趣，認為台灣高等教育的改革刻不容緩，而我們必須吸取其他國家之經驗作法，融合自己本身文化環境，進而開闢自己的改革之道。此場討論特別以政府與學校觀點一同深入檢視高等教育的改革，所以與談者包含Pakistan高等教育部長、歐盟學生組織與其他二所大學(University of Lisbon、Rhodes University)；接下來則是進行另一場IAU組織內部的討論，主要是選舉與其結果發表。第四天(最後一天)一開始是進行特別論壇，主要探討高等教育的排名，介紹不同排名的方法與差異以及所造成的影響；最後則是介紹IAU未來四年的規劃，結束精彩豐富的四天會議討論。
參訪巴黎第七大學(Université Denis Diderot-Paris 7)

隨後我們飛抵法國巴黎，與中文系蔡美智教授會合。由於此行拜訪法國巴黎第七大學與東方語文學院本校希望建立實質交流，而此二所大學於文學、語言學方面都見擅長，所以特別委由中文系著手研擬交流計畫，蔡美智教授為代表，前來共同參訪以利學術交流之進行。當然蔡教授是巴黎第七大學的畢業生，又說的一口流利的法文，所以此行陪同不作他人想。
7月21日早上，本校經由駐法國台北代表處文化組李蜀鄭組長的安排下參訪巴黎第七大學，而駐法國台北代表處呂慶龍代表亦於百忙中陪同參訪，著實令人感佩。巴黎七大是一所法國國立綜合大學，現有學生3萬多名，接近2000位教師，主要的教學機構有醫學、文科(包含社會學科)與自然科學。參訪一開始由該校校長Rector Cousineau與文學系Prof. Paris接待，而Prof. Paris亦是蔡美智老師的指導教授，所以Cousineau校長表示特別重視本校此行的來訪，願意與本校締結姊妹關係，再深入探討實質交流內容。由於文化組之前已極力邀請Cousineau校長來台訪問，本校校長亦力邀Cousineau校長至中山參訪，Cousineau校長允諾只要為該校爭取經費一事結束，最快在10月份就可以動身前來，拜訪巴黎七大目的順利達成。
拜訪駐法國台北代表處與文化組
由於駐法國台北代表處呂慶龍代表的陪同參訪學校，本校亦禮貌上拜會代表處致上謝意，感謝代表平日綜理外交相關業務，責任重大，更於百忙中接代我們，促進本校與法國學校交流事宜。代表更邀約午宴，席間大家交談甚歡，代表侃侃而談，其為國為民的精神令人留下深刻之印象。
參訪東方語文學院(Institut national des langues et civilisation orientales)
本次行程的最後就是參訪東方語文學院。東方語文學院不僅是本校的姊妹校，其校長亦於2005年前來拜訪中山，雙方留下良好印象。國立東方語言文化學院(INALCO)是一所科學文化與職業性教育機構，其宗旨是教授中東歐、亞洲、大洋洲、非洲及美洲土著群族的各種語言以及相關國家的地理、歷史、制度、政治、經濟和社會生活。該校校長Rector Legrand自豪的表示，目前已教授世界上93種語言，幾乎無他校可以比擬。該校目前亦進行教育改革，主要是希望教授授課的內容應切合學生的需求，適時的調整，但教授們的抗拒可想而知，所以校長的任務就是不斷的與教授們溝通，化阻力為助力。由於之前雖然締結姊妹關係，但尚未見到實質交流，所以此行本校特別希望可以從中文系開始，進行教授交流，並規劃雙學位，以利雙方學生的學習與互動。之後由Legrand校長作東，享受一頓道地的法國風味晚餐，雙方交談甚歡，直至夜間十點多才散席。這次的參訪也在如此歡愉的氣氛下圓滿結束。
3、 心得與建議事項

(1) 本校這次是第一次參加國際大學協會會議，但卻發現該會議探討的內容正是台灣高等教育所要面臨與正視的問題，所以我們應積極參與，不僅要找出台灣高等教育的方向，同時也要為台灣在國際場合發聲。建議 鈞部日後可以考慮組團參加。
(2) 此次法國學校之行，可謂收穫良多，不僅與巴黎七大締結姊妹關係，也順利與東方語文學院達成深入實質的交流可能。未來東方語文學院教授至本校參與短期教學或研究，以及中文系雙學位的進行，都是指日可待的。
(3) 本校這次參訪法國學校，承蒙駐法國台北代表處呂慶龍代表、文化組李蜀鄭組長與相關人員的協助，使得參訪能順利進行，本校在此表達由衷之感謝。
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