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摘要
參加美國夏威夷大學東西文化中心第39屆人口研習會，研習期間為97年6月3日到7月3日，研習主題為學習如何將人口或衛生研究調查結果及發現有效傳遞給決策者，使重要研究成果能與決策者的政策互為連結以及政策溝通之方法。此研習會提供遍及亞洲、太平洋地區、非洲及美國等13個國家，共計18人，該等人員來自政府、非政府組織及學術機構，藉此進行多國的知識與經驗交流分享，學習如何將重要研究成果及發現，透過有效的溝通與連結方式，轉化為政策規劃參考的依據，並落實為政策之執行，且如何透過多元的政策溝通管道行銷健康及衛生政策，以獲得相關政府單位、媒體、民間團體、學術機構對政策的支持及協助，以利未來政策之規劃及推動。
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壹、考察目的

美國夏威夷大學東西文化中心位於檀香山市，該中心設立於1960年，它是一個教育和研究機構，其致力於加強美國、亞洲及太平洋等國家及民族間的了解及關係，針對美國及亞太地區國家共同關心的重要議題進行跨學科的研究計畫，發展人力資源教育計畫，並且提供一個共同合作研究、教育及溝通的機會及平台，其資金來源包括美國政府、私營機構、基金會、公司或個人。
東西文化中心自1970年開始每年於夏季辦理人口研習會，今年已是第39屆研習會，研習期間為97年6月3日到7月3日，此研習會包含三個不同的工作坊，第一個工作坊主要利用電腦模式探討人口年齡結構對國家經濟的影響，第二個工作坊係利用電腦模式探討人口學及健康相關研究對政策的意涵，第三個工作坊主要學習如何將人口及健康相關研究成果與決策者的政策互為連結以及政策溝通之方法。此研習會三個工作坊提供遍及亞洲、太平洋地區、非洲及美國等21個國家，共計46人，該等人員來自政府、非政府組織及學術機構，藉此進行多國的知識與經驗交流分享。
由於本局各項政策的研訂皆需以準確客觀的研究調查數據作為基礎，而如何取得及使用這些資料，且透過有效的溝通與連結方式，以轉化為政策規劃參考的依據，並落實為政策之執行，對本局未來政策規劃至為重要；有鑑於此，本局婦幼組陳麗娟係參加第三個工作坊，參加者來自13個國家(台灣、美國、越南、印度、印尼、馬來西亞、巴基斯坦、尼泊爾、肯亞、賴及利亞、烏干達、坦尚尼亞、中國)，共計18人，希望透過此次研習機會學習國外如何將重要研究成果與決策者的政策互為連結之策略，以及如何透過多元的政策溝通管道行銷健康及衛生政策，以獲得相關政府單位、媒體、民間團體、學術機構對政策的支持及協助之實務經驗，以利本局未來政策之規劃及推動。
貳、考察過程

此次本局婦幼組陳麗娟參加之工作坊主題為學習如何將人口或衛生研究調查結果及發現有效傳遞給決策者的方式，使重要研究成果能與決策者的政策互為連結，及進行政策溝通之各項策略，研習期間自97年6月3日至7月3日為期30天，研討會期間透過課程講授、小組討論、座談、新聞稿和政策參考摘要之撰寫要點、口頭報告、角色扮演，以及電腦簡報軟體之使用等方式，使研習者學習因應不同狀況研訂適當之策略。
一、此次研習工作坊的師資及指導人員共有5位，其個人專業及資歷如下：

（一）Ms. Sidney Westley：coordinator, 美國夏威夷大學東西文化中心，政策溝通的專家。
（二）Dr. Phyllis Piotrow：coordinator, 美國約翰霍普金斯大學公共衛生學院教授，政策溝通的專家。
（三）Ms. Megan D. Meline：Resource Person, 美國馬里蘭州, 人口統計及健康研究相關政策溝通的專家。
（四）Mr. Gustavo L. Suarez：Resource Person, 美國紐約Guttmacher 學會主任。
（五）Ms. Lourdes De La Peza：Resource Person, 墨西哥，健康管理及計畫資深顧問。
二、課程範圍主要包括：
(一)界定主要的研究結果及發現，對決策者提供具體可行之政策建議

(二)將研究結果及發現傳遞給決策者之溝通理論、策略及行動
(三)學習研擬將研究結果傳遞給決策者的計畫
(四)提供決策者簡明易懂的政策備忘錄及研究重點摘錄
(五)運用電腦功能及網路資源設計具重點的簡報內容及技巧
(六)與媒體互動並透過媒體將研究重要結果影響決策者
(七)練習撰寫新聞稿的技巧

(八)參訪利於傳遞訊息及政策溝通的相關利益團體，如媒體、地方電視台、地方醫療衛生機構。
三、課程內容重點摘錄如下：
（一）界定主要研究結果對決策者提供具體可行之政策建議

從研究結果及發現可以得到新的資訊，幫助我們界定問題，或是從另一新的方向思考問題，要將主要的研究結果及發現提供給決策者時，須以簡單明瞭的描述，且盡量以圖表的方式呈現，使決策者容易了解，對決策者所提供之政策建議需具以下特性：確切具體、執行結果可測量、實際可行、及具體執行期程等特性。
（二）將研究結果及發現傳遞給決策者之溝通理論、策略及行動

1.引起政策改變的要素在於是否為決策者關心的議題，且此議題目前是否有可行之解決方案，當兩者兼具即可能產生政策的改變。
2.將研究結果轉化為政策及計劃之策略需考量7個要素

（1）環境現況：
包含政治、經濟、文化及事件等環境背景，思考在目前的環境現況中，如何將所提的建議方案影響政策，以及環境現況有所改變後，是否對所提的建議方案更有利於影響政策。
（2）研究結果內容：
研究主題需與決策者的政策及關心議題相關，研究的方法要準確，研究團隊的專業具高度公信力，且研究結果的內容須對政策是友善的，意即它必須轉化為簡明易懂，避免太專業及技術性的用詞，能強調或突顯現存的問題或需要，且足以引起一定的影響，同時能提供具成本效益的解決方案，且解決方案中需考量到可用的人力、時間及資源，並且沒有不可克服的政治限制因素。
（3）社區及相關利益團體：
針對研究對象的相關利益團體及社區建立強力的連結，使他們接受未來的計劃及政策，並獲得其支持。
（4）聯繫及結合：
與決策者、有力的遊說者、相關政府機關、非政府組織、及媒體維持良好且持續的互動關係，首先須研究且了解他們的想法及關心的議題為何，須思考與他們是否已有既存的聯繫或合作方式，如何去維繫既有的關係，或者須建立新的合作關係，有什麼方法可以更容易促成或維繫彼此合作的關係。

（5）訊息傳遞與溝通的策略及技巧：
針對接收訊息對象的特質選擇適合的傳遞方式，例如會議、研習會、實地訪查、記者會、簡報、電子郵件、網站、電視、廣播……等方式，重要的是所提供的資料及訊息內容需注意以下重點：以數量及圖表呈現、簡短且儘可能簡單、表達意義清楚、避免使用專業術語、恰當的時間點，以及不斷地演練再演練，以提升表達的技巧。
（6）具共識的可行性替代方案：
可行性的替代方案之要素為：具較高的優先順序，可以解決主要問題，可以幫助主要的目標群體，立即可執行、較少成本，具成本效益。
（7）持續性：
持續追蹤及監測執行結果，隨時更新研究資料，繼續與相關利益關係人維持關係，隨著外在情況的改變，調適設定新的目標，評估整體的衝擊，以及未來所需資源，並把握適當時機持續宣傳研究結果或報告；最終希望研究結果相關議題能進入決策者的議程中，決策者們能透過多方討論除從中學習很多有關研究議題之內容，並發展其政策共識。
(三)學習如何研擬將研究結果傳遞給決策者的計畫

1.目標：
最好是可測量的目標，須釐清為何要將研究結果傳遞給決策者的目的，最終係希望能夠達到影響決策者所做策略之目標。
2.內在評估：
評估及瞭解個人或組織的特性、優勢及劣勢，什麼方式能夠使這個傳遞轉化的過程更有效率。
3.外在評估：
評估及瞭解組織外部有哪些人、事、物可以促成此計劃，另外亦須充分瞭解哪些人或團體是你的競爭對手或反對者，並思考如何勝出，以達到影響決策的目標。
4.決策者：
釐清那些人是主要決策者，決策者主要的核心價值及關心議題如何，他們的知識水準及專業知識如何。
5.訊息：
必須以簡明、清楚、大眾化的用詞，避免使用生澀的專有名詞。
6.傳達訊息者：
須思考哪些人或團體是訊息最佳的傳達者，透過他們往往可以達到事半功倍的效果。

7.行動及配套方案：
擬定傳達訊息的行動方案，以及可能的配套方案，以利訊息有效傳達。
8.評估：
具體評估訊息的傳達後，決策者因此所作之決策或政策改變情形。
(四)提供決策者簡明易懂的政策備忘錄及研究重點摘錄
研究者經過長久研究過程，通常獲得許多的資料及研究結果，由於決策者平時事務繁忙，爲有效傳遞重要訊息給決策者，研究者須將繁多的資料化為簡單易懂的資訊，扼要的將重要研究結果，及對政策之建議以口頭及書面方式呈現，課程中演練3分鐘的口頭說明，以及練習書面備忘錄（一頁，A4）之撰寫方式。

(五)運用電腦功能及網路資源設計具重點的簡報內容及技巧
介紹由網路搜尋相關研究統計網頁，並簡介PowerPoint的功能，及製作各式圖表及圖片等簡報技巧，透過數字及圖表的呈現，可以將資訊更有力且清楚地呈現，且更容易引起決策者注意。
(六)與媒體互動並透過媒體將研究重要結果影響決策者
媒體包括平面、廣播或電視台，皆是傳遞訊息的重要媒介，每個機構本身最好都能成立一個負責與媒體互動的單位，或是慎選統一對外發言的代表，要重視每次提供給媒體的資料，除了須有正確且專業的數字及資訊外，也要能轉換為能引起主要決策者的興趣及注意之語言，或是獲得決策者的公開支持，如此可提升機構本身在媒體方面的正面評價及能見度，如此良性循環又更能引起決策者的關注。
(七)練習撰寫新聞稿的技巧
1.訂定一個吸引人的新聞稿標題是首要之事。

2.強而有力的開場方式可以吸引讀者繼續閱讀。
3.遵行倒金字塔的書寫原則，愈重要的資訊寫於前段。

4.用詞遣字需簡單易懂，避免使用艱澀的專有名詞。
5.提供正確的數字、資訊，並且提供人物或實景照片，或者是個案故事，都能更豐富新聞稿的說服性，以及更能引起讀者的共鳴。

6.內容重點清楚，切記不可長篇大論，這需要不斷的練習才能竟其功。
7.需預演可能引起媒體關心的議題，準備Q & A以為因應。 
(八)參訪利於傳遞訊息及政策溝通的相關利益團體，如媒體、地方電視台、地方醫療衛生機構。
課程中陸續安排與媒體記者餐敘及座談，參觀當地電視台，並觀摩健康相關節目的錄製，了解如何透過電視台的媒介傳遞研究結果相關資訊；參觀當地診所，該診所提供青少年性知識及教育、避孕措施等資訊，如果青少女懷孕，則提供青少年及父母相關諮詢及諮商，以協助後續選擇之處理。
参、考察心得

一、實戰經驗重於理論
在此次研習中，教授們傳授許多如何將研究結果有效傳遞及影響決策者的方式及技巧，這些內容並不是照本宣科的深奧理論，而是集合他們多年的教學及實戰經驗，上課的方式也都著重在實際案例的模擬及演練，教授們表示在美國所有只要學習政策或管理學科的學生，在校學習時他們的上課方式就是如此，要求學生們要多思考分析，而且多以角色扮演、案例模擬的方式，讓學生不斷的進行模擬臨場的演練，因為他們要學生儘早且充分的體會他未來職場的實況，唯有如此，學生們一畢業離開校門，他們才能很快地投入職場，減少學校及職場之間的落差；反觀國內學校較著重理論學說的傳遞，前者對學習者能力的養成是更為深入及紮實，同時也體會到強調實作經驗及不斷演練對學習者的重要性及必要性。
二、知己知彼才能有效行銷政策
精確良好的研究結果可以提供政策參考，是決策的重要基礎，但是研究結果及決策猶如河的兩岸，如何將研究結果有效傳遞給主要決策者，並進而影響其決策，首先需要瞭解主要決策者關心議題及核心價值為何，而且要瞭解其他相關的利害關係人及團體，破除本位主義及既有成見，以他們的立場來看問題，然後用簡明易懂以及對方熟悉的語言及方式進行溝通，將訊息有效傳遞給主要決策者，並進而影響其決策，而這樣的過程同樣適用於身為行政部門的我們，因為當我們進行政策規劃時，同樣需要思考主要決策者及相關利害關係人為何，他們主要的考量是什麼，他們關心什麼問題，然後以他們可以接受的方式，進行政策的行銷。
三、與利害關係者維持良好互動的關係

在政策規劃及執行的過程中，需思考政策相關的利害關係者為何，可能包括相關政府部門、民間組織團體、民眾、媒體等，都需要與他們維持良好且長久的互動關係，因為他們彼此有環環相扣的關係，尤其需注意具影響力的人或團體更是重要目標，有時可借助其助力，以利政策的行銷及策略的溝通。
四、重視媒體公關
在現今的國際社會中，媒體的威力無遠弗屆，而且媒體也是一個最強效的行銷工具，須以簡單易懂且大眾化的陳述方式，搭配數據說明，提供政策規劃及執行方向，最重要是要維持彼此暢通的溝通管道，維持長期與媒體良好合作互動的關係，讓媒體協助政策的宣導及傳播，以達事半功倍之效，例如東西文化中心經常會將最新研究結果，透過電視台的節目或採訪，達到對外公佈及宣傳的效果。
五、跳脫既有環境獲得新思維
透過參加此次研習機會可以和來自12個國家的人有較長時間的相處及交流，由於處於一個完全異質的環境中，讓自己有機會能夠從既有公務中抽離沉澱，並重新檢視及思考過去工作上的事務及經過，再加上這期間實際演練學習的過程，形成新的體會及啟發，這對個人未來行政公務上是很好的歷練學習。
六、加強國際經驗交流
在此研習會中與來自不同國家的人員一起學習，成員包括政府機關、民間團體及研究單位，過程中讓彼此了解各國目前重視的健康及衛生議題，彼此交流不同的經驗，同時也讓其他國家瞭解我國在婦幼及衛生保健方面的努力及成果，進而促進彼此的友誼。
肆、建議
一、積極參與學習培養新視野
公務人員在各式法令規範下執行公務，其規劃及決策皆涉及所有民眾之權益，因此在資訊及科技不斷進步的環境下，實須不斷地充實能力，尤其積極參與國際交流及學習，如此才能與時俱進，扮演好自己公務的角色。

二、重視政策溝通及行銷的技巧學習
綜觀目前國內有關政策及管理的學習，還是比較停留在老師講授理論的方式，缺乏實際模擬演練的訓練方式，使得接受訓練的人一旦遇到實際的狀況時，就無法因應及應變，尤其面對日趨多元複雜以及民意高張的社會環境，身為公務人員更須具備與政策的利害關係人溝通的能力及技巧，因此建議可於員工訓練的課程中安排相關的課程，且著重實際狀況或案例的演練，以加強學習的效果，及提升人員的能力。
	參加研習工作坊全體師長及學員
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服務機關：行政院衛生署國民健康局


姓名職稱：陳麗娟科長


派赴地區：美國夏威夷


出國期間：97年6月3日至7月4日


報告日期：97年9月4日











成人及中老年保健組科長洪秀勳





出 國 地 區 ：比利時 


出 國 期 間 ：96年10月15日至21日


報 告 時 間 ：96年12月20日
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