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摘要
    古典文獻學研究所於97年1月21至30日，由王國良所長帶領，盧錦堂兼任副教授、劉寧慧助理教授參加，及研究生等一行共計二十人，前往中國北京、天津以及浙江等地參訪古籍典藏單位、古籍整理相關系所、研究機構等，進行為期十天之學術交流之旅。此行計參訪中國國家圖書館、北京大學圖書館古籍部、中國科學院圖書館、中國社會科學院圖書館古籍部、天津南開大學圖書館古籍部及杭州浙江圖書館古籍部等六所單位，對其古籍典藏情況、相關整理計畫與成果、數字化意向與具體施行狀況等作深入了解，並簽訂各式雙方交流合作意向書，希望未來有互派交換研究生及學術項目合作之機會，此行亦為達本所文獻學訓練理論與實務之結合，過程順利，師生收穫豐富。
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1、 考察動機
    古典文獻學研究所為臺灣第一所以古籍研究、整理為專業的高等研究系所，臺灣地區擁有為數甚夥的古籍文獻，多年來文史學術研究的開拓，也亟需進一步對文獻進行更為廣泛的蒐羅與析理，因此雖然成立為專業研究所的時間較晚，但相關的資源豐富，是具有培植潛力與價值的學科。中國大陸自二十世紀八○年代以來即設立有許多古籍整理的高等院校系所與研究單位，中國大陸典藏古籍之多、文獻種類的豐盛自不在話下，對文獻的蒐集、整理與討論也有相當成果，是以如果能充份借鑑對方在文獻整理上的經驗，認識所藏的文獻情況，了解他們處理的計畫與成果，乃至文獻整理現代化的理念與進程等，相信對臺灣存藏古典文獻的整理會有積極與良善的促進作用。
再者，臺灣所藏古籍文獻本因政治因素，多於民國三十八年隨政府播遷，由中國大陸攜來，這些古籍中不乏珍善精品、稀罕文獻，甚至海內外都少見的內容，包括中國大陸在內，許多漢學研究區域都十分重視與期待臺灣地區文獻的全面整理與發表，因此若能藉由兩岸學術交流的機會，增進雙方對彼此典藏的認識與整理方法的切磋，未來有可能朝合作的方向發展，那麼不僅文獻整理可以借助雙方專業人力資源，成果也將能統合析離於兩岸的古典文獻，提供海內外中國文史研究一個完整且精詳的古籍資料。
2、 考察目的

    古典文獻學研究所於民國九十七年元月初規劃了一個北京與杭州總共十天的學術交流之旅。之所以先行選定北京與杭州，北京是由於為中國大陸古籍存藏首善之區，相關學術與典藏單位集中、豐富，參訪北京地區將可了解中國大陸較主要的成果與情況。杭州是因本所已與浙江大學古籍整理研究所簽定過交流意向書，藉由此次參訪機會，希望實地訪視並具體建立未來合作意願與模式。此次參訪目標計有以下數項：
（1） 實地了解中國大陸北京、杭州主要古籍典藏情況。此行參訪古籍典藏單位包括中國國家圖書館、北京大學圖書館古籍部、中國科學院圖書館、中國社會科學院圖書館古籍部、天津南開大學圖書館古籍部、杭州浙江圖書館古籍部等六所，預計深入了解各館典藏古籍內容以及入藏經過等情況，作為本所師生未來進行相關研究時之資料基礎。
（2） 訪查各古籍典藏單位相關整理計畫與成果。中國大陸近年多有各古籍典藏單位之善本目錄及古籍叢書的編輯與印行，此次參訪將具體了解各單位之整理計畫與進程規劃，包括整理的層面、步驟的擬定、內容的規畫與成果的發表等，希望先期掌握各古籍典藏單位第一手整理與研究訊息。
（3） 考察各古籍典藏單位數字化意向與具體施行狀況。古籍數字化為近幾年古籍整理現代化之重要項目，包含書目資料的數字化、古籍全文數字化與圖版影像數字化等，最近的趨勢已漸由典藏單位主導起這些百年大業。此次參訪預計考察各單位建置計畫與過程、目前成果與未來發展，並希望進一步了解各單位選擇之資訊系統與後設資料的設計架構，以與臺灣情況作一比較。
（4） 簽訂各式雙方交流合作意向書。古籍文獻包含所有古典文史及科學領域諸多學問，範圍寬廣，非單一系所師資與資料典藏所能窮盡，本所已開設有數十門專業課程，然仍未能涵括全部學門，有許多專門領域希望借重學有專精之大陸學者，提供最新研究成果，造就本所師生，而大陸方面亦有臺灣相關資料與發展情況理解之期待，因此，此次參訪希望雙方簽擬未來之學者與研究生交換計畫，藉由互派短期研究與就學機會，增進對彼此了解與訊息溝通管道的建立。又或者是研究議題的雙方合作開展，具體古籍整理計畫的雙邊進行，未來將優先以簽擬意向之雙方為交流首選對象，願能增進本所學術研發成果以及訓練更為優秀之古籍整理人才。
（5） 文獻學訓練之理論與實務結合。本所開設有基礎文獻學訓練課程及各文獻分科學門，過去僅以臺灣所見古籍文獻為教材，此次藉由參訪，擴大研究生對古籍文獻層面與內容之認識，使之了解中國大陸的典藏與整理，俾與課堂之理論認識作一印證與加強。
3、 考察過程

古典文獻學研究所王國良所長於97年1月21至30日，帶領盧錦堂兼任副教授、劉寧慧老師及研究生等一行共計二十人，前往中國北京、天津以及浙江等地參訪古籍典藏單位、古籍整理相關系所、研究機構等，進行為期十日之學術交流之旅。

北京交流期間首先參訪北京大學古文獻研究中心，由安平秋教授代表接待並進行座談，會中除分享古文獻中心近期學術研究重點及成果外，亦針對中國大陸重點補助發展之高等院校古籍整理研究工作委員會未來對於高等專校古籍研究推動之規劃及工作重點進行詳細說明。

隨即拜訪北京大學圖書館，由姚伯岳主任接待參觀導覽事宜，除導覽參觀善本書庫、古籍修復作業，並經驗分享對於「秘籍琳琅」－北京大學數字圖書館古文獻資源庫建置重點與中國大陸近年廣泛編纂各典藏單位古籍目錄暨聯合性文獻目錄看法，對於文獻所成立至今積極投入文獻工具資料基礎整理與電子化古籍目錄（如：與國家圖書館合作「館藏近60年臺灣文史哲論文集篇目索引資料庫」的建置、「文獻學論著目錄」的整理、參與CBATA中華電子佛典新標工程、新近建置之「文獻寒泉」古籍資料庫以及96學年起啟動之「中國古典小說、戲曲研究論著目錄1912-2007」）等編輯工程有極大的啟示。

緊接著拜訪中國社會科學院文學研究所，由蔣寅先生代表接待參觀事宜，並與文學所資深學者石昌渝先生及訪問學人法國科研中心研究員陳慶浩先生會面。雙方除了進行小型座談會、參觀善本書庫，並對於古典文獻資料保存工作分享彼此看法。

本次學術訪問特地遠赴天津拜訪南開大學文學院及中文系，拜會副校長陳洪教授，受到熱情款待，於座談會後並與南開中文系簽署雙方學術交流意向書，增進未來雙方教師與研究生學術交流機會。

1月25日前往參訪中國國家圖書館，由古籍館主任張志清先生代表接見，安排座談及參觀善本書室並展示珍本古籍，張主任於座談會中詳細說明館方對於文化資產保存，特別是古籍保存維護方面之重視，除了將原本隸屬於圖書館之善本古籍部獨立成為古籍館外，未來計畫展開一連串古籍文獻特藏展覽；張主任並提及古籍研究人才培訓不易等問題。當日下午拜訪中國科學院圖書館善本書室，由羅琳主任代表接待及安排書庫參觀事宜。

1月28日抵達杭州，拜訪於2003年已簽訂學術合作意向書之浙江大學古籍研究所，由所長張涌泉教授代表接待進行座談，並參觀古籍所。之後拜訪浙江大學韓國研究所，由副所長金健人教授代表接待進行座談，金教授並致贈韓國研究所出版之圖書，會後雙方簽署學術交流意向書，期盼於東亞漢文文獻資料整理研究上能有積極合作機會。行程最後拜訪浙江省圖書館以及南潯嘉業堂藏書樓，浙江圖書館典藏珍本古籍豐富，古籍部童主任特別出示館藏珍品多種，本所一行人留下深刻印象。南潯嘉業堂藏書樓原為清末藏書家劉承幹舊有，現歸浙江圖書館管理。嘉業堂藏書樓保存完好，舊時書箱、書櫃具在，對了解清代藏書實際情況有相當大幫助，本所師生深感不虛此行。
4、 考察心得

    他山之石，可以攻錯。本次參訪行程中實地目見中國大陸北京、杭州重點學術研究單位古籍典藏與整理情況，對於大陸典藏之豐富與企圖心之旺盛，實留有深刻印象，以之與臺灣情況作比較，臺灣的發展仍有不少改進空間。但也對大陸上下層之間觀念與具體作為仍未連貫等問題形成一些省思。以下列述考察心得數點：
（1） 大陸近年經濟發展，學術研發具重金支持，發展快速。本次參訪之六個重點古籍典藏單位，幾乎都擁有近年才新落成的新穎大樓，空間寬敞、設備完善，圖書收藏十分豐富。古籍典藏的特殊設備與管理也有相當先進的處理，而且提撥作為古籍整理或古籍研究資源的購置金額也都非常豐沛，使得古籍相關業務得以蓬勃發展。
（2） 大陸古籍數字化有國家級計畫支應，範圍廣泛、工作細膩、成果顯著。本次參訪所見中國國家圖書館及北京大學圖書館古籍部，都擁有龐大古籍文獻資源，近年也都投入數字化的工作，除了書目資料庫的強化後設詮釋外，古籍全文也採圖像掃瞄的方式保留全書頁面圖檔。近年中國大陸發表之「中英百萬圖書計畫」甚至已掃存數萬種普通古籍，以PDF格式提供無償網路檢索下載，包含中國大陸重點圖書單位、古籍存藏單位之藏書，都可輕易在網路瀏覽使用。
（3） 大陸古籍整理專業系所繁多，人才培育豐富，就業機會相對臺灣較多。大陸因有豐盛的古籍存藏，古籍整理需求大，相關人員的培植單位也較多，畢業後出路與進一步於典藏單位接受訓練的機會都比臺灣情況要好。臺灣近數十年來不甚重視古典文獻的整理，目前所見印刷型善本與普通本目錄都已是三十年以上的舊作，欠缺全新的調查與編製，線上資料庫的建置又往往以紙本目錄內容充應或數位典藏緩不濟急，典藏單位不進用古典文獻學背景人員，一方面成果無法更新與展現，二方面人才斷層更形嚴重。中國大陸雖也不乏此類問題，但情況要比臺灣積極與良好一些。
（4） 大陸古籍文物管理仍有漏洞，觀念與實際訓練未完全成熟。中國大陸畢竟地方太大，舊有人員素質不齊全，人員的數量也有限，所以部分單位在管理上問題仍不少。以嘉業堂藏書樓為例，二樓以上是不對外開放的區域，此次參訪得浙江圖書館特別優待，一行人登樓參觀，但見清末劉氏舊時書箱書櫃及部分文獻資料，可是當局並未妥善管理，任文物推放甚至雜物棄置，對文物的破壞實令人不忍卒睹。
5、 建議事項

    參訪歸來，深覺臺灣存藏古典文獻之整理與研究實刻不容緩，因為臺灣典藏的質與量都不遜於中國大陸，某些珍藏品甚至大陸也無有，因此不論是為臺灣學界的研究整理這些文獻資料，或是為海外需求此些文獻的學者進行析理，都具有重要的意義與價值。以下列述建議事項數點：
（1） 強化古典文獻學研究所訓練。本所既為臺灣唯一一所古典文獻學專業研究所，就當肩負臺灣存藏古典文獻整理重任。然而本所專任員額僅二員，專業課程開設有限，對研究生的訓練亦無法達到理想境況。希望未來能增給文獻所專任師資員額，以拓展各文獻學門課程，提供研究生寬擴視域並良好訓練，以因應各種古典文獻的專業整理需求。
（2） 古籍文獻典藏單位提供實習機會，典藏單位與學術單位藉合作案進行實質古籍整理訓練。本所研究生在接受理論訓練後常苦於無機會實際接觸古籍，也就使得所知無法與實務進行聯結。典藏單位若能提供機會，藉古籍整理具體工作計畫的推行，在做中學，相信一方面能給予研究生實際的工作領會，另一方面典藏單位也能獲得專業浥注，更新整理成果，提供更廣大學界利用。
（3） 開放兩岸學界交換學者與研究生管道，互相承認學分，鼓勵研究生擴大視野與出路。大陸與臺灣學術成果各有長項與特色，雙方都期待進一步交流與認識，若能開放學者與研究生的交換，彼此承認學分，並形成為一項制度，那麼研究生將擁有更為寬廣的學術資源與領域，未來與中國大陸進行雙邊學術合作或實質古籍整理項目，相信成果將更為可觀。
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