出國報告（出國類別：其他）

「2008年印度台灣工業展」訪問團
服務機關：經濟部國際貿易局
                  姓名職稱：黃志鵬  局長 
                  派赴國家：印度
                  出國期間：97.9.10 - 97.9.17
                  報告日期：97.10.7
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說明：

1、 各機關可依需要自行增列審核項目內容，出國報告審核完畢本表請自行保存。

二、審核作業應儘速完成，以不影響出國人員上傳出國報告至「政府出版資料回應網公務出國報告專區」為原則。
1、 出國目的：印度為金磚四國之一，經濟持續高度成長，投資、貿易均吸引世界各國工商業；尤其印度年輕人口眾多，貿易機會潛力大，值得我國持續拓銷。自2007年起，本部已將印度市場列為我國重點拓銷市場，我國去(2007)年出口至印度之金額大幅成長59.2%，達到23.42億美元，創歷年紀錄，本（97）年1-5月再呈45.53%的高成長，達到13.27億美元。為加強拓銷印度市場並推動台印全面經貿關係發展，故參加「2008年印度台灣工業展」訪問團，並順訪印度外交部、工商部各相關單位，洽談雙邊經貿議題、加強雙方在WTO下之合作，以及推動台印FTA，以增進合作關係。
2、 過程：

職於9月11日上午10時抵達展覽會場「清奈展覽中心」，先行參觀展覽準備情形及廠商展出攤位，並與清奈所在之印度Tamil Nadu省工業處處長(Special Secretary)Mr. Dheeraj Kumar、印度通訊及製造協會主席Mr. NK Goyal、印度台灣論壇主席Mr. Gopal Srinivasan等就印度經貿現況及台印雙邊經貿合作情形及展望交換意見。渠等對於台印經貿現況均表滿意，並展望未來台印雙邊經貿實質關係將會持續加強。

展覽開幕儀式於上午11時40分舉行，由職主持開幕式並就台印雙邊邊貿易現況發表演說。職首先說明「印度台灣工業展」可以提供雙邊貿易買賣雙方很好的交易平台，相信參加的買賣雙方都可以覓得適當的交易對象；並續就印度經濟發展快速，吸引世界各國廠商前來投資、貿易，印度近3年來，更從台灣的第20大貿易夥伴，躍升為第18大貿易夥伴，預見將來雙方會有更多、更強的合作關係，雙邊貿易將會持續擴張；印度未來更有可能超越美國、日本、中國等，成為台灣最重要的貿易夥伴之ㄧ。開幕典禮結束後，職陪同印度Tamil Nadu省重要經貿官員參觀參展攤位華碩電腦、東元電機、萬海航運、大同電線電纜泰國分公司、HP、EMC、ORACLE、HEROX、TCS等。

當日下午，職與駐印度代表處翁代表率同該處經濟組同仁及貿協駐清奈吳主任參觀製造手提箱、行李箱之台灣投資廠商錦爍工業公司，除聽取該公司簡報說明外，職亦就「印度台灣工業展」未來仍需廠商持續之支持，才能成為台灣在海外的重要展覽，作為拓展印度市場之重要工具，並代表政府關切投資廠商之情形等。

展覽主辦單位台灣區電子電器公會及貿協在Park Sheraton Hotel舉行「台灣之夜」酒會，邀請參展廠商、清奈地區台商及印度官員、廠商共約250人共同參加，職於發表開幕演說時，說明印度經貿仍然展望良好，尤其年輕人口更是印度生產及市場的最大動力；而職於大約5年前開始與印度駐我代表Mr. Vijay Gokhale共同合作推動台印雙邊經貿合作後，雙邊經濟關係蒸蒸日上，相信印度在去年成為台灣第18大貿易夥伴以後，經過我們的努力，雙邊貿易將會持續拓展、進步，對於雙方經濟繁榮定有助益。

12日上午起由我駐印度代表處經濟組同仁陪同參訪清奈地區之台灣投資廠商，以瞭解其經營現況及面臨之困難等。

首先抵達參訪以生產愛迪達(Adidas)運動鞋為主的萬邦(印度)鞋業有限公司，該公司係於2006年2月份與印南AP省簽訂投資合約，目前廠房用地達314畝，現有員工約5,000人；該公司非但為工廠鄰近地區帶來許多工作機會，而且積極參與社區活動、提供社區學童文具用品、捐贈社區路燈、資助學校等，深獲社區讚揚，印度媒體對於該公司回饋社會的善舉，亦加以報導，對於該公司及台商之形象具有正面的意義。職對於該公司經營績效及回饋社會的善舉，表示感佩，並建議我駐印度代表處經濟組於下次海外企業經營磐石獎選拔時，推薦該公司參加。另該公司表示，廠房設立在加工出口區(SEZ)內，得免繳營業所得稅，目前亦尚未強制規定於特定年限內完全利用廠房用地，但是生產之廢料無法堆積於廠區內，必須完稅後才能運出SEZ區外處理，增加些許成本；此外，該公司原計劃自行設立4,500畝的SEZ，以方便前往印度投資之台商取得SEZ區內用地，亦與AP州政府談妥計劃使用之土地，惟該州政府確未依原先談妥之條件提供土地，將其中2,500畝之土地劃歸其他英國公司利用，致使萬邦鞋業公司無法依規定取得SEZ所需之2,500畝用地，原訂計畫恐將胎死腹中，希望本部提供協助，職當即表示一定會儘全力協助該公司協調印度政府及駐台代表處解決，並請該公司負責該項SEZ計畫之陳副總經理(目前出差國外)提供詳細資料續與職洽談以解決相關難題。

離開萬邦鞋業公司後，職續行驅車前往NOKIA工業區參觀生產手機LCD螢幕之台商勝華科技公司，該公司現有員工1,100人，其中台灣幹部21人，大陸幹部20人，生產之產品供應NOKIA組裝手機，目前之生產量尚無法滿足NOKIA之需求，尚需自大陸進口部分數量以應需求，未來除生產LCD螢幕外，亦將生產高階的Touch Panel觸摸式螢幕；由於原材料進口稅較高，該公司在印度使用之材料費用實際上比台灣還高，但是與富士康同樣是為配合NOKIA公司生產需要，不得不前來設廠。

職續於9月13日搭機轉赴印度首都新德里，以便續行參訪台商並拜會印度國會議員及外交部、工商部關於及KPCS組織(Kimberly Process Certification Scheme)主席等，商談台印雙邊經貿合作及我國參與KPCS之議題。當日下午4時許抵達大陸工程公司承包印度捷運工程之工地辦公室聽取簡報，該公司早年曾在中東區拓展業務，但是由於人工成本節節高升，所以逐漸退出該市場，後由於我國內市場漸趨飽和，故必須爭取海外市場，而鑒於印度基礎工程機會很多，所以前來拓展營建市場，目前平均年營業額約為60億印度盧比(約新台幣45億元)；該公司目前在印度承包8項工程，現有28名台灣幹部及技術人員；該公司目前面臨的問題是在印北承包之工程由於遭到個性強悍之當地居民阻撓，因此工程無法進行；印南公路工程管理不佳、土地征收困難，推動不順利；此外，由於印度盧比幣值趨貶，通貨膨脹嚴重，承包大型、長期工程風險高又無保障，不敢承接該類工程等。職即指示隨行之駐印度代表處經濟組同仁確實紀錄該公司之困難，積極協助解決問題。

9月13日下午5時許，職續前往印度國會議員Mr. Suresh P. Prabhu之宅邸進行拜會，P議員曾先後擔任印度中央工業、電力、環境與森林、化學與肥料、重工與企業等5部之部長，惟個性隨和、低調，除歡迎職與隨行同仁外，並親自端茶、送甜點，極其親切。渠首先表示，曾在今年1月訪問台灣，認為台灣民主、技術等各方面都很進步，值得印度學習，渠相信台印雙方在價值觀分享（value sharing）的基礎上，可以共同合作推動很多工作，並且預見雙邊關係將在未來數年間獲得提升；職表示台印雙邊貿易不斷成長，尤其近3年來，印度更從台灣的第20大貿易夥伴，躍升為第18大貿易夥伴，職也承諾將進一步提升台印雙邊貿易，而此行訪問印主要目的之ㄧ就是參加「2008印度台灣工業展」，正是希望藉由此一交易平台的建立，能夠拓展雙邊貿易。

P議員續行表示目前有幾項構想，希望台印雙方能夠進行合作。首先是以渠曾擔任過電力部長的經驗，認為冰島尚且可以利用太陽能發電，以印度長年日照強烈的情形，必定也可以善用太陽能，希望台灣能夠提供協助完成此項構想；職表示同意其看法，台灣目前也正加強發展太陽能電池等技術，未來雙方可以合作發展太陽能，職將此項訊息傳達給我相關單位。P議員認為除了太陽能以外，印度仍需利用瓦斯、煤炭等發電，希望我亦能在專業及設備方面提供協助，職表示將請我駐印度代表處經濟組提供我電力公司之聯絡資料，以作為印方聯繫合作之用。

P議員引用印度常說的一句話「出國的印度人都非常成功，留在印度的印度人卻不成功」，主要問題就在印度的基礎設施不足，因此無法進步，希望台灣在這方面也可以與印度共同合作推動印度的基礎建設，職表示基礎設施之建設可以完全由政府支出或以BOT方式推動，在座就有我國大陸工程公司林董事目前在此負責捷運工程，相信我國營建商應該會對印度營建市場有興趣。

除此以外，P議員認為我國可以在此建設SEZ，職表示台商萬邦鞋業公司原計劃設立SEZ，以方便台商前來設廠，但是卻因為土地取得、征收的問題，致無法推動計畫；P議員表示，印度SKILL公司目前在Maharashtra、Gujarat、Karnataka、Himachal等4處尚有土地可供開發，台商應可多加利用，職表示將提供給萬邦企業做參考。

職於本(97)年9月15日上午起由我駐印度代表處石副代表柏士、經濟組李組長傳亮等陪同下，續於印度首府新德里拜會印度工商相關部會官員及貿易拓銷機構等，拜會情形事涉機密，容不錄由。
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