返國報告(返國類別：訓練)
美國進階語言熟練技巧班
回國心得報告

服務機關：國防語文中心

姓名職稱：畢鑑良少校教官

派赴國家：美國

報告日期：97年12月8日

出國時間：97年9月1日至97年11月30日
摘要

本次受訓班次名稱為進階語言熟練技巧班(Advanced Language Proficiency Skills)。其目的在於透過大量閱讀各方面教材，如成語、諺語、短篇小說、爭議話題等，在上課當中進行討論、簡報，以提升受訓人員本身聽說讀寫能力，期能增進教學之成效。職承長官期許赴美國防語文中心學習進階語文技巧，並將此次受訓心得紀錄下來。期能以個人所學、所見，對我國防語文教育能產生正面助益。

奉准出國文令：國人管理字第0970011030號令

『美國進階語言熟練技巧班回國心得報告』
報告人：國防語文中心 英語教官 畢鑑良少校

受訓班隊名稱：
(一)中文：進階語言熟練技巧
(二)英文：Advanced Language Proficiency Skills
受訓起迄日期：97年9月1日至97年11月28日

返國日期： 97年11月30日

受訓地點及校名：
(一)中文：美國德克薩斯州拉克蘭德空軍基地/美國國防語文中心
(二)英文： Lackland AFB / Defense Language Institute
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1、 目的：
本次受訓班次名稱為進階語言熟練技巧班(Advanced Language Proficiency Skills)。其目的在於透過大量閱讀各方面教材，如成語、諺語、短篇小說、爭議話題等，於上課中進行討論、簡報，以提升受訓人員本身聽說讀寫能力，期能增進教學之成效。
2、 過程：
1、 分班方式：德州國防語言學校(DLI)是大部分國際學員赴美受訓的第一站，學校常態性保持約500至700名學員，這些學員分別來自於八十幾個不同的國家。班級之編排依據入學ECL考試成績，另採小班制之原則，期增加不同國籍學員相互學習之機會。職受訓期間，全校僅有2班。其中1班比較早開班，於職受訓第二個月中即畢業。職班上其他5位同學皆為來自羅馬尼亞軍事單位教授英文的文職老師。
2、 教學方式：由於本班次屬進階語文能力課程，上課方式較一般語文課程不同。在上課前老師會指定閱讀範圍(“Discover Fiction發現小說”、 “Raise the Issues爭議話題”當中之章節)，在上課當中由同學互相擔任主持人進行討論。過程中老師在旁聆聽，並適時糾正同學文法或用法上的錯誤，或補充參考資料。
3、 評鑑方式：其評鑑方式區分為筆試、簡報及團體作業等三個部分：
(1) 筆式部分：本班次ECL合格標準為80分。口語評鑑(Oral Proficiency Interview)達到2/2標準(聽力/口說能力，最高等級為5/5)即可。另有2次針對英語聽力及閱讀的測驗為實驗性質並不列入計分。
(2) 簡報部分：受訓期間共安排2次簡報活動，1次是針對資訊提供所做的簡報，另1次是針對說服聽眾所做的簡報。簡報內容由學員自行選定。其目的是訓練學員針對不同目的製作簡報，並訓練公眾演說的能力。
(3) 團體作業：受訓期間全班同學需要共同製作乙份作業，其內容可選擇一齣話劇、一本書、或一段影片。我們班上選擇製作一段30分鐘的影片，改編自電影霹靂嬌娃。此教學目的是運用所學，透過集體創作，加強語言運用能力。
3、 心得：
此次出國受訓讓我體驗到美國國防部語言教育訓練的理論與實務，透過這些理論與實務，讓我深切體認國際觀的重要性、跨國文化的差異性、及教學法的多樣性。依此三項體認，茲詳述受訓心得如下：
1、 國際觀的重要性：
初到DLI，遇到來自世界各國的軍、士官及聘雇人員，頓時感到自己國際觀的短淺，許多國家都只聞其名(甚至許多連聽都沒聽過)，卻不知其位置在哪裏。因此深感自己應該多強化國際地緣政治之認知，期了解其他國家的地理環境、文化背景。
此外，初至DLI時，老師一定會請同學做自我介紹，在私底下同學聊天時也會互相詢問彼此的文化、風俗。如果能夠用適當的語言，介紹自己及自己的國家、風土民情。不僅可以讓同學及老師對自己有更深的認識，同時也可以讓他們對台灣有進一步的了解，藉此做好國民外交的工作。
2、 跨國文化的差異性：
美國是個注重個人權益的國家，所以有任何想法、問題、意見，或遇任何不合理的事物都要勇敢表達自己的意見，切勿覺得不好意思。相較之下，來自亞洲國家的學員就比較內斂，不會主動表達自己的意見。
此外，在DLI，由於有各國的學員，彼此有不同的文化背景及宗教信仰。例如：信仰伊斯蘭教的同學不吃豬肉，並且在齋戒月時，於日出至日落之間是不可吃任何東西及喝水。面對彼此文化的差異性，最重要的事就是互相尊重與了解。

在DLI，我認為應開闊心胸，主動認識別人和別人溝通，一方面藉此可以藉此了解各種文化趣事以增廣視野。另一方面不會因為文化習俗的不同而造成彼此的衝突。同時藉此視野，亦可增進未來教學上有關文化議題探討的能力。

3、 教學法的多樣性：
在受訓期間，從老師與同學身上學到許多的教學法，例如：
(4) 老師每天早上都會要求學員從片語、諺語的教材中找出值得學習的部分來分享。此教學目的期學員能在口語表達中能適當的運用成語，豐富對話的內容。
(5) 老師藉增加與學員互動的機會，鼓勵學員表達意見，有時甚至由學員來主導課程的進行，再適時的介入更正學員文法用語上的錯誤或補充資訊。
(6) 運用簡報的方式，增進學員英文演說與資訊蒐整的能力。另透過團體作業之同儕學 習，強化學員溝通之能力。
(7) 學校於上課期間以及週末會安排旅遊及參訪活動，期透過校外教學讓學員對美國的文化及建國理念有深入的了解。另藉此校外教學輔助及強化課堂上的學習成效。
上述教學法有別於傳統以老師為教學中心的教學法，值得運用在本中心的各項課程當中。
4、 建議事項：
1、 多涉獵國際資訊，提升國際觀：身為現代化軍官其視野不能侷限在台灣，未來欲出國受訓的教官應多涉獵國際資訊，瞭解新的科技、思維及知識。

2、 增加對各國文化了解：由於受訓時，會接觸到世界各國的軍官，每一個國家均有不同的宗教、文化、習俗背景。未來受訓的教官，應先強化跨國文化差異的認知，如閱讀有關介紹各國文化的書籍，認知不同文化的差異性。如此不僅可使我軍官於赴外受訓時，更能融入當地環境。於學習語文教學時，亦能對軍事外交工作進一份心力。
3、 學習美國英語教學之理念：未來出國受訓的教官在受訓期間，應置重點思考課程之設計、學習成果之評量、教學法之精進，期能強化本身在英語教學上之專業性，提升國軍中英語教學之成效。
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