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壹、會議緣起
APEC於1989年成立，主要目標為營造自由開放的貿易與投資環境，促進區內經濟永續成長與生活福祉提升。爰此，推動貿易與投資自由化暨便捷化(trade and investment liberalization and facilitation, TILF)成為APEC的優先任務。近10餘年來，在各會員體的努力下，APEC在降低跨境間貿易與投資障礙已有顯著進展，境內結構改革議題遂逐漸成為關注的焦點。
結構改革(Structural Reform，或稱體制改革)泛指各國推動境內(behind-the-border) 政策制度架構與法令規章的變革。各國透過結構改革可以增進產業競爭力、提升市場效率及彈性，並促進經濟成長。
2004年APEC領袖們於智利聖地牙哥通過實施結構改革之領袖議程(Leaders’ Agenda to Implement Structural Reform, LAISR)作為APEC結構改革的指導方針，正式啟動APEC的結構改革議程。鑒於結構改革範圍太過廣泛，為利工作聚焦，LAISR明列包括法制革新(regulatory reform)、競爭政策(competition policy)、公部門治理(public sector governance)、公司治理(corporate governance)，以及強化經濟法制基礎架構(strengthening economic and legal infrastructure)等五大優先領域，制訂各領域未來工作計畫，並責成經濟委員會（Economic Committee, EC）負責執行，領袖們則將於2010年對結構改革任務進行盤點。
為落實結構改革任務，EC在澳洲的協助下，爰主辦首屆APEC結構改革部長級會議(Structural Reform Ministerial Meeting, SRMM)，並已先於2008年6月上旬於澳洲布里斯本召開次長級會議，以確認部長級會議相關細節。
貳、會議過程
本次SRMM會議於8月3至5日在澳洲墨爾本舉行。大會主席由澳洲財政部長Hon. Wayne Swan MP擔任，與會者除21個會員體負責結構改革業務的部長們外，並包括世界銀行(World Bank)、亞洲開發銀行(ADB)、經濟合作發展組織(OECD)、APEC企業諮詢委員會(ABAC)代表及APEC經濟委員會(EC)主席。(與會部長名單如附件一) 
我國由經建會陳主任委員率經建會、外交部、金管會及台經院APEC研究中心代表與會(代表團名單如附件二)。大會議題包括三大主軸：(1)成功實施結構改革之政治挑戰；(2)與業界就結構改革之對話；(3)法制革新如何促進結構改革(大會議程如附件三)。會後並發表「部長聯合聲明 (Joint Ministerial Statement)」(附件四)。SRMM會議之成果則將透過APEC資深官員會議於年底提報領袖會議。
第一場次：成功實施結構改革之政治挑戰

議題背景
結構改革有助於強化市場機能、最適化資源分配、提升競爭力，而競爭力提升可進一步助長創新與生產力，促進經濟成長。結構改革為一個持續的過程，對各經濟體而言，都是困難而龐雜的工程。
推動改革經常面臨一些共同性政治阻礙，包括：利益與成本之重分配，改革本身的複雜度與不確定性，因厭惡或趨避風險而寧願選擇現狀，或不同的政府層級間的協調問題等。一般而言，成功實施結構改革可能面臨的政治挑戰，須考量以下六個面向：(1)結構改革的阻力從何而來；(2)結構改革在政治上是否可接受；(3)創造一個最適於結構改革的環境；(4)政府如何營造共識，達成結構改革目標；(5)改革的順序、步調與規模；(6)如何持續改革的動力。
討論議題

1. 驅動政府進行結構改革的原因，經濟危機或其他國內外因素如何扮演改革的觸媒，以及改革面臨的障礙。
2. 政府如何營造共識支持結構改革，以及政府可運用何種誘因或策略因應改革的反對聲浪，並處理改革所產生的短期調適成本。
3. 結構改革的順序、步調及範疇。
4. 如何維持改革的動力，並記取以往改革的經驗與教訓。
討論重點
結構改革的目的為強化市場機能、尋求資源最適分配、提升競爭力，促進經濟成長，增進民眾福祉。由於結構改革引發政府、企業與民眾間利益與成本的重分配，因而產生改革阻力。與會部長咸認，展現政府決心與尋求民間支持為推動結構改革成功之關鍵因素，政府可藉由溝通宣導與透過社會安全體系輔助受負面衝擊者等方式，營造改革共識。鑒於國情差異，各國可依本身政治、經濟與社會發展環境設計改革模式。開發中會員體則希望國際組織協助，提供結構改革之能力建構。
本場次與會各會員體部長及國際組織代表發言踴躍(詳附件五)。OECD代表指出，各國推動結構改革之途徑及方法各有不同，並無統一標準，OECD希望藉由扮演各項活動之輔助者角色，協助各國推動結構改革。渠建議各國可藉由國際指標之評等、國際承諾，以及舉辦座談會、演說及宣導等方式來促進結構改革，渠並強調結構改革之成功關鍵為著眼於長期之利益與目標。
澳洲代表強調，推動改革首重「體制架構(institutional architecture)」的建立，尤其是獨立行使職權機關之設立。澳洲推動改革的體制架構，由下列三個機關形成：(1)「生產力委員會(PC, Productivity Commission)」，為澳洲政府個體經濟政策和法規章程的主要檢視及諮詢機構；(2)「澳洲競爭與消費者委員會(ACCC, Australian Competition and Consumer Commission)」，任務為保護消費者權益及規範企業之權利與義務，執行產業法規及價格監督，以及防止非法之反競爭行為；(3)澳洲政府委員會(COAG, Council of Australian Governments)，係包括聯邦政府、州政府及地方政府協會等。COAG由澳洲總理擔任主席，負責協調各級政府間之活動，以及影響地方政府的問題。COAG轄下之企業法規和競爭工作小組(BRCWG, Business regulation and Competition Working Group)，任務為加速減輕企業的法規負擔，改進法規制定及檢視程序。
加拿大代表指出，改革成果非一蹴可及，為獲得長期的「得(gain)」，需忍受短期的「痛(pain)」。在加拿大，改革是為回應全球競爭之壓力，而World Bank及OECD等國際組織，則可提供客觀的改革建議。紐西蘭代表建議，國際最佳實務範例可供量測改革進展的基準，例如使用World Bank的經商容易度指標，可確保法制架構隨國際標準而更新。同時，更須經常檢視基本面，以確保法規的適切性。
主任委員發言略以，我新政府今年5月甫上任，在民眾殷切期盼下，即刻展開多項革新方案，舉如進行稅制改革。由於稅改內容龐雜，因此過程廣納產官學界與利益團體之意見，另亦慎思改革的優先次序，以持續改革的動能，並爭取民眾支持。
第二場次：與業界就結構改革之對話
議題背景

本場次的目的，在使APEC各會員體負責結構改革的部長們與企業界代表，針對如何袪除妨礙商業行為的境內障礙進行直接對話，並探討企業在協助政府進行結構改革時可扮演的角色，俾提供政府推動改革時參考。
「APEC企業諮詢委員會(APEC Business Advisory Council, ABAC)」代表在2007年會中，曾向APEC領袖陳述克服境內障礙的重要性。ABAC認為這些障礙已影響企業的成本、風險與競爭力。另，ABAC亦對資深官員提出結構改革需注意重點，包括：(1)袪除不必要的行政程序、提升企業規範品質；(2) 改善投資環境，促進國內外投資；(3)鼓勵私部門與組織強化能力建構，以建立多樣化、有效率、穩健的金融市場；(4)提升區域內中小企業的競爭力。

討論議題
1. 結構改革的潛在利益。

2. 結構改革議題的優先次序。

3. 結構改革的策略。

討論重點
結構改革影響範圍甚廣，惟以企業界受到的衝擊最為直接，因此將企業界納入決策過程，確認企業在推動結構改革所扮演的角色、如何協助設定改革議題的優先順序，以及政府與企業如何合作等，均為推動結構改革的重點。
ABAC來自澳洲、美國、香港、日本與韓國的五位代表分別進行簡報，抒發業界對於APEC推動結構改革的看法。

· 澳洲代表Mr. Mark Johnson強調ABAC會員支持結構改革，此次出席會議的代表雖然都來自大型企業，但本次開放的對話方式與內容對於中小企業也同時具正面的影響。

· 香港代表Mr. Anthony Nightingale提及，ABAC參與本次活動並不在對公部門施政措施提出抱怨或批判，而是希望經由此場域，表達企業界對結構改革的想法，並提出建設性的意見。

· 美國代表Mr. Mustafa Mohatarem論及政策的公信力對推動改革十分重要；經由有效的政策宣導教育人民，為影響與確立政策公信力的重要管道。

· 韓國代表Dr. Seung-Cheol Lee則表示，韓國的五大工商會積極向政府提出改革提案。在政府方面，亦成立由閣揆領導的特別任務小組推動改革，並請業界、學界及相關利益團體參與，提供意見。

· 日本代表Mr. Yoshio Ishizaka以安全貿易（secure trade）與順暢貿易(smooth trade)為例，陳述跨境(at the border)與境內 (behind the border) 問題存有相當關聯性。貿易安全措施看似跨境問題，實則亦為境內問題。原因在於順暢貿易，取決於境內快速通關之資訊與措施是否具可信度及透明度。同時，兩國之間是否簽署互惠之貿易協議，對於提升貿易安全與順暢亦十分重要。總之，欲在貿易安全與貿易順暢間尋找平衡點，須注意境內相關措施是否得宜。
加拿大結構改革部長代表進行本場次總結時表示，業界企盼在其投資決策過程中，政府法規環境應具確定性與可預測性，並推動簡單、透明與有利快速決策之「智慧型規範(smart regulation)」，俾減輕法規帶來之負擔與不必要的行政流程。鑒於企業可在政府推動結構改革上提供建設性意見，部長們支持APEC與ABAC持續對話。
主任委員就韓國業界向政府提案何以絕大多數都被接受，又對於如何處置未被採納的案件等問題，詢問韓國業界代表。韓國代表回答略以，企業界之提案乃以國家整體發展為考量，在討論過程中亦徵詢學界看法，故獲政府接受比例高；至於未被接受的議案，通常會透過國會、訴諸民意或於下一次大選後再度提出。
會議期間各會員體部、次長與ABAC企業代表共進午餐，席間澳洲貿易部長 The Hon. Simon Crean, MP 就「透過結構改革促進貿易(Driving Trade Through Structural Reform)」發表演講(原文及重點摘譯詳附件六)。
第三場次：法制革新如何促進結構改革
議題背景

法制改革的目的在改善市場結構(改正市場失靈)、促進新市場建立(例如透過民營化)、或改善市場運作(例如透過提升市場效率與競爭)。決策者透過法制革新，可以有系統地檢視結構改革的影響，同時，排除不必要的成本而使利益最大化，打造有利競爭的環境，使利害關係人有效管理風險，追求資源最適分配。
法規是政府運作的基本工具，也是市場有效運轉不可或缺的一環，透過法規影響企業與個人行為，以達成既定的經濟、社會與環境目標。設計不良、不適切或多餘的法規則可能阻礙市場競爭及良好運作。
近年來各國法規數量均快速增加，主要係社會結構及企業活動愈趨複雜，且社會對風險容忍度降低所致。當負面事件發生，尤其是導致生命、財產或生活品質減損時，政府即面臨採取管制的壓力。此外，媒體的渲染，更使壓力倍增。因此政府因應負面事件的措施，其管制程度與潛在風險往往不成比例。管制負擔日積月累，成為社會、企業、市場運作及政府行政的重擔。因此，需透過檢視法規以確保管制品質，並平衡管制需求與管制所衍生的成本，建立並維持妥適的法制架構，促進市場與經濟之良好運作。

討論議題
1. 如何面對額外管制的需求及「官僚主義(red tape)」問題。
2. 建立法制革新機構與機制的重要性。
3. 設計與執行法制革新架構的挑戰及措施。
4. 政治領導階層對確保法制革新架構的重要性。
討論重點
良好的法規涵蓋要件包括：(1)議題明確；(2)政府干預的正當性須以證據為基礎；(3)不同政策選項須經過考量；(4)具法理基礎，例如，與位階較高的法律、條約有一致性，並合乎程序與比例原則；(5)主管的政府層級合宜；(6) 評量制定法規的成本、效益及分配效果；(7)由使用者觀點檢視法規需清楚、前後一致、可理解、易取得；(8)與相關利益團體諮商；(9)具備執法機制與守法誘因。
與會者多表示，法制改革需有明確目標、良好檢視工具及有效的監督或追蹤機制，而隨著市場、技術、環境變遷，法規需要定期檢討，以確保其品質，因此，法制革新必須永續推動。
美、澳代表表示，經驗顯示，法制革新除了鬆綁外，尚需調和或整合不同領域與不同地區的法規差異，同時，運用資訊科技建立單一電子管道，提供民眾完整的法規需求，並擴大公眾參與檢討法規。澳洲財政暨法規鬆綁部長並提出類似財政預算的法規預算書（regulatory budgeting）概念，以控制法規的存量與流量，亦即每年由部會整理法規預算書呈報國會，內容包括：過去一年廢止的法規，對企業有影響的新增法規及其新增成本，以及未來一年擬新增的法規等。
 OECD代表指出，經濟危機發生時，那些有推動法制革新的國家比較容易復原，法制革新並可促進勞動生產力提升以及就業與經濟成長。OECD近期法制改革的重點在於法規調和(harmonization)。APEC已與OECD合作彙編APEC-OECD整合式查核清單(APEC-OECD Integrated Checklist for Regulatory Reform)及OECD競爭評估工具手冊(Competition Assessment Toolkit)，提供APEC會員體作為法制革新工具。目前香港、美國、澳洲、韓國與我國已運用APEC-OECD整合式查核清單完成自我檢視。OECD期待至2010年，所有APEC會員體都可進行此項檢視。
大會肯定EC所彙編之「良好法制革新範例指南(Good Practice Guide on Regulatory Reform)」有助於會員體檢討國內現行法規及評估新法規，並指示EC針對法制改革體制架構，協助會員提出進行自我評估的具體方案。
主任委員發言略以，行政部門法規制定者常因負面事件受罰，卻不會因制定良好法規而受獎勵，請澳洲說明其鼓勵各級政府進行改革的誘因。澳洲財政暨法規鬆綁部長回應表示，提供公務員誘因確實非常重要，且誘因必須有效。
第四場次：後續工作

議題背景

APEC為少數具整合跨領域結構改革議題政策能力之區域論壇，透過APEC機制，有助於各會員體推動結構改革工作。APEC已根據LAISR指導原則，責成EC推動結構改革工作。未來EC推動結構改革可透過政策對話(policy dialogue)、能力建構(capacity building)與提升體認(awareness raising)等三個重要面向進行。
本次SRMM提出以下四項成果(deliverables)：
1. 透過部長們通過「良好法制革新範例指南(Good Practice Guide on Regulatory Reform)」(附件七)，EC可在各會員體制訂與檢視法規過程中提供協助。
2. 各會員體可藉由使用現有如「APEC-OECD法制革新整合式查核清單(APEC-OECD Integrated Checklist on Regulatory Reform)」，自願性進行國內推動結構改革之體制組織架構與改革過程的自我評估，由EC進一步協助會員體進行自願檢視。

3. 發展能力建構計畫，實際協助APEC會員體強化進行結構改革的能力。能力建構計畫的範圍將不限於LAISR五大優先領域，可擴至其他面向的結構改革。

4.運用新設立之「政策支援單位(Policy Support Unit, PSU)」資源，提供EC推動結構改革之研究支援。澳洲籍的Mr. Phil Gaetjens已被任命為PSU首位主任。

上述四項成果後續執行計畫，將由EC於8月下旬在秘魯集會研商。
参、雙邊會談與媒體專訪
一、雙邊會談
本次赴澳洲除參加SRMM外，主任委員於會後亦與澳洲財長The Hon. Wayne Swan, MP進行雙邊會談。會談中述及我新政府現階段進行法規鬆綁相關進展。鑑於澳洲在此領域成效卓著，主委請S財長提供該國獨立機構「生產力委員會(Productivity Commission)」在減輕法規管制方面之運作機制。S財長表示樂意提供相關資訊。
S財長另詢及我國經濟發展現況，主委表示處理通膨問題為政府目前施政重點之ㄧ，S財長表示，澳洲雖為資源豐富國家，但亦受物價高漲所苦。
最後，主委及S財長共同表示，未來將繼續加強台澳雙邊合作與交流。
二、媒體專訪
此行主委亦接受澳洲歷史最悠久，亦為全澳第二大報The Age記者(Mr. Tim Colebatch)專訪，就全球暖化、美國次貸風暴對我國之影響，以及我國法規鬆綁、就業情勢，與兩岸經貿現況提出說明。
主委說明，爲考慮使用者需求，我國此波法規鬆綁，係先蒐集各部會及民間企業與專業人士建議，並參考國際規範。另由政務委員組成小組，檢討議題並監督進度。改革的焦點領域為金融服務、兩岸經貿、以及賦稅體制等。
主委認為，某些兩岸經濟合作議題，如開放金融業赴大陸經營，尚需雙方協商。台商可提供大陸製造業在金融、運籌等方面的服務，協助中國與全球連結。另有關打造台灣為亞太資產管理與籌資中心部分，香港與台灣產業結構與特性不同，香港金融地位不易被台灣取代。
主委另指出，我國關心全球暖化問題，已規劃逐年降低二氧化碳排放，期達歐盟倡議之至2050年二氧化碳排放量減半目標。至於美國次貸金融危機，則可能透過美國消費需求減弱而對我國造成間接影響。

以上相關報導全文(如附件九)，已於 8月14日刊登於The Age網站。
肆、結論與建議
1、 本次會議係APEC首次針對結構改革舉行之部長級會議，來自21個會員體的部長們就成功實施結構改革之政治挑戰及法制革新如何促進結構改革等主軸議題進行討論，並與業界就結構改革進行對話，大會順利圓滿。我方出席SRMM，除於會中就各議題參與討論，表達我方立場外，亦提供我國公司治理之案例研究，並與各會員體代表熱烈互動，進一步加強交流管道，成果豐碩。
2、 本次會議主辦會員體澳洲依該國推動結構改革之經驗，縝密籌辦會議，應可為往後APEC推動結構改革工作奠定良好基礎。澳洲亦藉此次會議時機，積極宣揚該國近期規劃推動之改革方案。除澳洲財長The Hon. Wayne Swan MP於大會開幕致詞中大力倡導外，會期間澳洲2大報紙及網路新聞亦配合廣宣該國碳污染減量計畫(Carbon Pollution Reduction Scheme)、稅賦改革方案，以及聯邦體制之現代化等三項主要改革工作計畫，營造推動改革的氣氛。此外，澳洲政府並於官方網站上登載多項討論文件，供人民及社會各界討論與提供建言，積極營造共識的作法，值得我國借鏡。
3、 本次會議通過經濟委員會彙編之「良好法制革新範例指南(Good Practice Guide on Regulatory Reform)」，該指南除說明推動法制革新的原則與方法，並提供不同會員體執行之實務範例，對於我國推動法規鬆綁，極具參考價值，經建會將發函行政院各機關，俾利後續進行相關法制作業時參納。
4、 本次會議APEC各會員體所分享之推動法制革新經驗中，以澳洲的法制革新架構與機制最具效能，並獲高度肯定。經建會將進一步研究澳洲推動法制革新之相關機構與做法，俾探討其成功經驗。此外，經建會為廣蒐建議，已建置法規鬆綁網路建言平台，亦將參考澳洲建言網站與美國建言單一窗口設計，以強化功能。
5、 經建會為我國參與APEC EC的主政單位，自1995年EC成立以來，一向積極協調各部會參與EC各項工作計畫，在落實結構改革任務方面，亦不例外。
(一)在結構改革體制自我檢視方面，2006年經建會已率先完成APEC-OECD法制革新整合式查核清單的自我檢視(self-assessment of APEC-OECD Integrated Checklist on Regulatory Reform)工作，深獲好評。
(二)在能力建構計畫方面，為增進對公部門治理議題之了解，2008年2、3月間我方（研考會）已於秘魯首都利馬及台北分別主辦電子治理研討會(workshop on e-governance)與政府績效管理暨結果研討會(Workshop on Government Performance and Results Management, WGPRM)，獲EC主席與各會員體代表熱烈參與並肯定。另，2009年我方（公平會）亦將於台北舉辦「第5屆APEC競爭政策訓練營」。
(三)為鼓勵公務人員積極改革並去除官僚作風，經建會應EC要求，辦理「2008年公務員誘因方案問卷調查(2008 Survey of Incentive Programs for Civil Servants)」計畫，EC已決議將本項計畫結果納入2009年APEC經濟政策報告(AEPR)中。
未來經建會將繼續協調相關部會參與EC結構改革工作，以突顯我國積極參與APEC，並善盡國際成員的責任。
伍、附  件
附件一：出席會議各會員體部長名單及合影
附件二：我國出席會議代表團名單
附件三：大會議程
附件四：SRMM 部長聯合聲明
附件五：第一場次各會員體代表發言要點
附件六：澳洲貿易部長 The Hon. Simon Crean, MP 演講 Driving Trade Through Structural Reform 
原文及中文摘譯
附件七：良好法制革新範例指南
附件八：我國出席會議代表團電報
附件九：澳洲媒體 The Age 採訪專文(Aug. 14, 2008)
附件十：SRMM會議討論文件清單及其他參考文件
一、SRMM會議討論文件資料請詳SRMM會議網站：[http://www.srmm2008.apec.org/Content/Content.aspx?doc=Meetings/Ministerial.htm]
二、澳洲政府並於官方網站上登載多項討論文件，供澳洲人民及社會各界參考討論並提供建言:


(1) Carbon Pollution Reduction Scheme Green Paper, July 2008. 

[http://www.climatechange.gov.au/greenpaper/index.html]

(註：計劃於今年底發表政策白皮書及立法草案，
建立碳排放交易制度。)

(2) Architecture of Australia’s tax and transfer system, August 6, 2008. [http://www.taxreview.treasury.gov.au/Content/Content.aspx?doc=html/home.htm]

(3) Pension Review Background Paper, August 11, 2008. [ http://www.fahcsia.gov.au/internet/facsinternet.nsf/seniors/pension_review.htm]
三、其他有關法規影響評估之參考資料

Regulatory Impact Analysis Guidance Material 


(包括Best Practice Regulation Handbook, August 2007.)
[http://www.finance.gov.au/obpr/proposal/ria-guidance.html#handbook]
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