2008年ＡＰＥＣ第2次標準及符合性次級
委員會（ＳＣＳＣ）系列會議報告
壹、前言
亞太經濟合作（Asia-Pacific Economic Cooperation，簡稱APEC）會議，是由澳大利亞前總理霍克（Robert Hawke）所倡議成立之亞太區域主要經濟體高階代表間之經濟諮商論壇，計有21個會員體，為澳大利亞、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、秘魯、菲律賓、俄羅斯、新加坡、我國、泰國、美國及越南等，各會員體均係以「經濟體」身分參與，此為APEC之特殊設計。另尚有「東南亞國家協會」（ASEAN）、「太平洋經濟合作理事會」（PECC）及「太平洋島國論壇」（PIF）3個國際組織為其觀察員。
APEC目前共有4個層級：最高層為APEC經濟領袖會議，其次為部長聯席會議、專業部長會議，其次為資深官員會議，再下來是委員會、工作小組、及SOM特別任務小組。標準及符合性次級委員會係屬貿易暨投資委員會(CTI)項下之次級委員會之一。
本屆2008年亞太經濟合作會議由祕魯主辦，第2次標準及符合性次級委員會會議於秘魯庫斯科舉行，由衛生署馮簡任技正潤蘭、標準檢驗局陳科員美華及工研院量測中心李副研究員嘉真代表出席，會議時間自2008年8月6日至13日，渠等參與之會議如下：
· 於8月6-8日舉行國家食品安全系統及風險評估研討會（由衛生署馮簡任技正潤蘭參加）。
· 於8月7-8日舉行加強化學計量基礎建設研討會（由工研院量測中心李副研究員嘉真參加）。
· 於8月9日舉行第5次良好法規作業研討會（由衛生署馮簡任技正潤蘭及標準檢驗局陳科員美華參加）。
· 於8月10-11日舉行第7次標準及符合性研討會（由衛生署馮簡任技正潤蘭及標準檢驗局陳科員美華參加）。
· 於8月12-13日舉行標準及符合性次級委員會大會（由衛生署馮簡任技正潤蘭及標準檢驗局陳科員美華參加）。
貳、國家食品安全系統及風險評估研討會紀要
本研討會係為APEC食品安全合作論壇下其中一個活動，本次研討會由中國大陸主辦，協辦經濟體包括澳大利亞、美國及秘魯。本次研討會參加人員包括來自14個APEC經濟體(包括澳大利亞、智利、中國大陸、中華台北、印尼、韓國、馬來西亞、墨西哥、巴布亞紐幾內亞、秘魯、菲律賓、泰國、美國及越南)及3個國際組織之官方代表、產業代表及學界代表，共計參加人員超過百位。
本次研討會邀請世界貿易組織農業及商品部Gretchen Heimpel Stanton參事、CCFA(Codex Committee on Food Additives)美國代表Dennis Keefe博士、紐澳食品標準委員會(Food Standards Australia New Zealand；FSANZ)首席科學家Paul Bret博士、百貨製造公會(Grocery Manufacturer’s Association；GMA)Robert E. Brackett副總裁等人擔任講座，主要講說內容包括有關食品衛生安全國際規範及風險評估、強調各經濟體能力建立的重要性、食品公私部門的溝通重要性等議題，除此之外，會中並請中國、泰國、祕魯等國分享該國食品安全管控系統的經驗。摘錄重要內容簡述如下。
一、WTO SPS原則(Gretchen H. Stanton主講)

WTO 是在1995年1月1日成立，總部位於瑞士日內瓦，截至97年7月23日止共計有153個會員體。
由於貿易日益頻繁，各國常有一些糾紛產生，要解決問題，第一步驟就是要各國坐下來談，而WTO就是提供各國商談的一個平台。WTO雖然宗旨是為了自由貿易，但為了保護消費者及避免疾病擴散，也可有條件允許貿易障礙的存在。WTO的決定採共識決，目前共有30個談判成功的協定，WTO會員體必須修改該國的商業政策，以符合對WTO的義務。其中重要協定之一是SPS協定(Agreement on the Application of Sanitary and Phytosanitary Measures)，該協定必須在”保護健康”及”貿易障礙”之間取得平衡。SPS重要的條文精神包括：
· 不歧視(Non-discrimination)：會員為保護人類、動植物的生命或健康，可採取或執行必要措施，惟此等措施之實施不得對處於相同條件下之會員體間構成恣意或無理的歧視，或對國際貿易形成隱藏性的限制。
· 科學性證明(Scientific justification)：會員體應保證任一檢驗或防檢疫措施之實施係以保護人類、動植物生命或健康之需要程度為限，且應基於科學原理，如無充分的科學證據即不應維持該措施。
· 同等效力(equivalence)：若出口會員體客觀地向進口會員體證明其檢驗或防檢疫措施達到進口會員體要求之適當的檢驗或防檢疫保護水準，則即使此等措施有異於該進口會員體或進行同一產品貿易之其他會員體所採行者，進口會員亦應對其他會員體的檢驗或防檢疫措施視為與該會員體採行者具同等效力，並接該等措施。
· 區域性概念(regionalization)：會員體應確保其檢驗或防檢疫措施可適合產品來源地區與產品輸往地區的檢驗或防檢疫特性。評估地區檢驗或防檢疫特性時，應特別考量特定疫病蟲害的流行程度、有無撲滅或防治計畫，及相關國際組織研訂之適當基準或準則。
· 透明化(Transparency)：會員體應依附錄B之規定就其檢驗或防檢疫措施的相關變更提出通知，並提供有關檢驗或防檢疫措施之資訊。
從1995年至今，在WTO中共計有261件關注議題，其中100件係食品安全議題，比例佔38%，最常抱怨的會員體是歐盟。最常抱怨議題的類型包括：沙門氏桿菌/大腸桿菌不得檢出、黃麴毒素/赭麴毒素的標準、水產品中重金屬標準、狂牛症相關措施、苯甲酸標準、放射線處理、戴奧辛等。
二、美國食品供應保護措施(Dennis Keefe主講)

美國食品供應中大約15%是進口貨品，民眾日益關切所食用的食品究竟是來自哪裡。因此，美國現今面臨到許多的改變與挑戰，包括：
· 體質較弱者是高風險的族群，例如老年人、免疫有缺陷者
· 發現新的食因性病原性微生物
· 生物恐怖主義
· 為了經濟因素，蓄意添加不合規定之添加物
· 近年來發生的食品安全事件(包括綠洋蔥A型肝炎事件、菠菜大腸桿菌O157事件、花生醬沙門氏桿菌事件、辣椒醬肉毒桿菌事件、飼料melamine事件)，造成民眾信心下降。
因此需要有一個前瞻性新的方法加以管理控制食品衛生安全。在2007年5月時，美國相關單位遂建立一套完整的食品保護計畫，內容包羅萬象，主要係針對人類及動物食品、國內外食品及食品安全及食品防禦措施計畫等。此一計畫主要係以食品安全及食品防禦措施為基礎，包括三個階段，分別為：
· 預防階段：建立食品源頭安全性
· 介入階段：以風險為基礎之查驗措施及檢驗作業
· 反應階段：快速的反應，有效的溝通
目前主要的工作焦點包括：
· 建立以風險為基礎之方法
· 將食品安全預防觸角延伸至外國政府及產業界
· 建立完善的追溯系統
· 建立自願性的驗證計畫
· 境外管控措施
有關境外管控措施工作焦點乙事，美國已在2007年12月與中國簽訂MOA，並將在2008前互設辦公室，另外已在2008年3月派遣技術團訪問印度，另外將陸續與中南美洲、歐洲、中東洽談合作事宜。
三、澳大利亞/紐西蘭食品法規系統簡介(Paul Brent主講)

澳大利亞政府及紐西蘭政府簽署協定，在2002年改組成立了澳紐食品標準管理局(Food Standards Australia New Zealand；FSANZ)，其前身是Australia New Zealand Food Authority。換言之，FSANZ係屬兩國政府的合作機構，其成立宗旨有三：
· 保護公眾健康及安全
· 提供消費者足夠選擇食品的相關訊息
· 避免誤導及欺騙行為
FSANZ在澳大利亞坎培拉及紐西蘭威靈頓各有辦公室，在澳大利亞有150位員工，紐西蘭則有15位員工，90%以上的員工具有大學畢業，15%以上的員工具有博士學位。其主要的業務職掌包括：
· 制訂標準
· 制訂實務法典
· 執行法令一致性解釋
· 國內及國際性法規調和
· 食品回收
· 監控與監測
· 技術協助
目前用以評估制定標準的程序可大略分為3個程序：
· 修改食品法規措施之程序：9個月內完成程序
· 制訂新標準或大幅修改食品法規措施：12個月完成程序
· 小幅度修改食品法規措施：3個月完成程序
由於技術發展、科學進步、使用自然食品的快速成長、日益暸解人類營養學、生理及遺傳學等因素，因此產業界已陸續發展多種新穎食品，由於新的法規制定需要時間，因此澳紐食品標準管理局也積極參與訂定新穎食品標準之業務，並分別在2007年10月修訂新穎食品標準及修訂新穎食品之定義。
四、泰國國家食品安全系統簡介(Niphon Potpattanachai主講)

泰國人口大約有6千3百萬人，泰國政府長期以來發展農業及食品產業，並在2003年宣佈食品安全係國家政策，希望朝向「世界廚房」之政策邁進。泰國的食品安全管制系統相當的複雜，有許多的機關部門管理食品衛生安全，且各有各的主管法規。大體而言，如與貿易有關者，由農業及合作部負責(負責出口業務)，如與健康有關，則由公共衛生部負責(負責進口業務)，而國內的食品管制系統則由兩部門合作監控。
世界衛生組織1996年所公佈的指引中5個重要強化食品管控系統之元素，包括：
· 法律及法規
· 食品管控管理
· 查驗及法規執行
· 實驗室
· 資訊、教育及溝通(Information、Education and Communication：IEC)

泰國政府即根據此5個重要的強化食品管控系統元素訂出5項策略，包括
· 制訂與國際食品標準相符之法規措施：從2003年至2007年已制訂80種標準/法規
· 建立食品管控管理：食品機構能力建構與資訊架構
· 以風險為基礎之方法強化食品安全監控
· 建立實驗室能力
· 活力化消費者、食品加工業、食品處理業及食品企業
根據食品加工層次及販售地點，泰國政府已設計推廣5種標章，分別為：
· Q標章：Q代表”Quality”，主要係核發給符合農業商品及食品標準局所訂標準之農業商品及食品。
· Food Safety標章：核發給在新鮮食品市場及超市販售之新鮮食品產品。
· Thai FDA標章：主要係核發給符合泰國FDA法規之加工食品。
· Healthy Market標章：核發給符合公共衛生部所訂之衛生食物及食品安全之新鮮食品市場。
· Clean Food, Good Taste標章：由健康局核發給餐飲及攤商之標章。
根據泰國統計資料顯示，過去2003年至2007年5年中，針對6種污染物(乙型促效劑、二氧化硫、抗真菌劑、Borax及福馬林)監控發現已逐漸下降，取得Clean Food, Good Taste標章之餐飲業者已從17,237家大幅增加至116,476家，符合GMP驗證之食品業者已高達99.13%，泰國政府在食品安全管控系統顯已進步許多。
五、OIE標準在食品安全及國際貿易的重要性(Luis Barcos主講)

OIE在1924年成立，目的是避免動物疾病傳播國際，是一個世界性的動物健康組織。目前OIE共有172個會員(包括美洲29個、非洲51個、歐洲49個、中東13個、亞洲27個)。第4次策略計畫(2006-2010)中，OIE的全球宗旨擴大至”促進全球動物的健康”。OIE宗旨包括：
· 減少貧困
· 打擊動物性疾病促進公共健康
· 促進國際貿易之衛生安全
· 協助區域性及國際性市場之流通
· 藉由動物健康及藉由採用國際性規則促進動物福利
國際標準制定組織共有3個，分別為CODEX(制定食品安全標準)、OIE(制定動物健康標準)及IPPC(制定植物健康標準)，此3個國際標準制定組織如何協調是目前相當重要的議題。通常制定1個標準需時2年，程序非常冗長。OIE國際委員會在標準制定程序所判演的角色非常重要。
OIE標準重要性的原因：
· 基於科學證據進行風險評估，可以促進安全的貿易行為
· 符合WTO-SPS義務
· 所制定的標準是商品-專一性措施
· 可確保給予消費者一致性的訊息，並建立消費信心
· 具有規畫執行偵測及監控新發生的疾病
· 建立起強化國家與國家之間信賴感的透明度
· 避免持續提高標準
OIE未來的工作係
· 鼓勵會員積極參與標準制定工作
· 藉由獸醫服務績效評估、差異分析及投資來強化獸醫服務
· 提高開發中國家參與OIE標準制定工作及管理程序
· 與其他標準制定組織合作制定更有利貿易之國際性標準
· 持續進行計畫支持獸醫服務
· 發展補償機制
· 建立成本及利益分析
六、風險分析及國際標準制定之角色(Dennis Keefe主講)

風險分析是一種強調過程的科學，包括風險評估、風險管理及風險溝通3個部分，此3個要件各有各自應作為之功能，但彼此之間互有關聯性。
風險評估：包括步驟有四，分別為
· 危害鑑定：找出可能存在於特定食品中或某類食品中且會造成不良健康影響之生物性、化學性及物理性之因子。
· 危害特性：找出可能存在於特定食品中或某類食品中與生物性、化學性及物理性因子有關之不良健康影響的定量及/或定性評估。
· 暴露評估：可能經由食品或其他來源攝入生物性、化學性及物理性因子之定量及/或定性評估。
· 風險特性：以危害鑑定、危害特性及暴露評估為基礎，於特定族群中可能發生已知或潛在不良健康影響可能性之定量及/或定量估算。
風險管理：也是一種過程，該過程強調與所有感興趣的團體協商，並需要考量風險評估及其他與保護消費者及促進公平貿易實務，若有需要，必須選擇適當的預防及控制措施。
風險溝通：在風險評估者、風險管理者、消費者、產業界、學術界及其他感興趣團體之間進行全面考量風險、風險因子及風險認知之風險分析進行相互資訊及觀念交換，在交換的過程中，以信任為基礎，解釋所發現的風險評估結果及風險管理之決定基礎。
國際風險評估團體包括Joint FAO/WHO Expert Committee on Food Additive (JECFA)、Joint FAO/WHO Meeting on Pesticide Residues (JMPR)、Joint FAO/WHO Expert Meeting on Microbial Risk assessment (JEMRA)及FAO/WHO Expert Consultations。
風險評估結果公布是相當重要的，大部分食品添加物、農藥及動物用藥殘留及某些污染物所用的方法包括：毒性效果之表現行為、以中生動物研究NOAEL之結果解釋、採用適當安全(不確定)因子，也可以根據調查不同年齡層之結果推估解釋風險評估結果。
風險管理必須根據風險評估的結果謹慎訂出管理方針，首要的工作即是訂定可接受最大的使用量(暴露量)，這相當的困難，因為最大使用量是樣品中可能存在特定危害因子的風險、管控措施所需之經費及風險降低的可能性等因素之綜合結果。污染物及毒性物質的一般標準之風險管理必須要考量毒理資訊、分析數據結果、攝食數據、國際貿易公平性、技術層面考量、風險評估及風險管理層面的考量。
七、國際市場之供應鏈管理(Robert E. Brackett主講)

世界百貨製造公會(Grocery Manufacturers Association)代表的是世界領導食品、飲料及消費產品之公司，目前在全世界有關的領域中超過300家以上領導的廠商參與其中。此一公會藉由推廣科學性傑出成果及知識帶領美國食品業界有關食品安全之政策，包括研究分析法規、食品安全議題之訓練工作等。
根據統計，開發中國家與已開發國家間的農產品、水產品及林產品貿易已達40%以上，其中美國進口品中超過20%是食品，每年貿易金額超過8百萬美元，這也是美國人民日益重視食品衛生安全的原因。但由於各國對於食品法規各異，因此常造成貿易上的困擾，特別是跨國企業對此議題相當的重視。為確保食品安全及促進消費者的信心，食品供應鏈的管理亦成為相對重要的課題。
参、加強化學計量基礎建設研討會紀要
本次出國的任務是赴秘魯庫斯科參加2008/8/7-8由秘魯的秘魯智慧財產保護及競爭力國家機構（National Institute for the Defense of Competition and Protection of Intellectual Property, INDECOPI）主辦的APEC SCSC 大會中之加強化學計量基礎建設研討會議。
一、研討會內容：
此研討會議於8月7日上午8點開始報到，於9點由INDECOPI的主席Dr. Jaime Thorne致詞後正式開始議程。議程一開始，首先登場的是兩個專題演講；分別由澳洲NMIA, Dr. Laurie Besley介紹「The APMP Guide on the Development of a National Chemical Measurement Infrastructure」及泰國NMI, Dr. Chainarong Cherdchuru介紹「Establishment of MiC in Thailand」，其中英文縮寫MiC為化學計量學（Metrology in Chemistry）。會中與會各國代表也針對APMP對各國國家實驗室CMCs要求與泰國建置化學追溯體系的經驗分享提出熱烈討論。
接著，由Dr. Yoshito Mitani報告先前調查各個國家實驗室之調查結果，此調查結果國家標準實驗室/量測中心亦有提供相關資訊與回覆，其中各國對化學計量在各領域扮演角色的重要性依序為：食品出口的食品安全性與品質保證（food safety and quality assurance of food exports）、可靠和有效的保健服務（reliable and efficient health services）、藥物的品質（quality of pharmaceuticals）、消費者保護（consumer protection）、關鍵環境量測（key environmental measurements）、法定化學/生物/生化（forensic chemistry/biology/ bio-chemistry）、有效的環境管理/保護 （effective environmental management/protection）、海關和關稅的要求（customs and tariff requirements）、法律的有效制定（effective implementation of the law）。
之後，再由各個與會的國家（分別為澳洲、中國大陸、香港、馬來西亞、墨西哥、印尼、巴布新幾內亞、秘魯與中華台北）簡單介紹自己國家化學計量追溯的情況。在此，中華台北由國家標準實驗室/量測中心於會議中介紹目前化學研究室建置的系統與目前可服務之能量範圍。最後，由會議主席Dr. Jose Dajes與Dr. Yoshito Mitani為當天的會議做出相關結論，其結論共有4 點：
(1) 根據討論和審查更充分地了解到APEC組織經濟體成員在化學計量基礎設施（CMI）之狀態：此次研討會有11位與會者；6個經濟體準備海報；13個經濟體回覆先前寄發的調查問卷和9個經濟體於此次研討會介紹。
(2) APEC組織經濟體系間，可定義出兩種NMIs型式：一種是有能力發展和供應驗證參考物質（CRMs）；另一種則為無上述能力僅作為一個傳播機制之單位。
(3) NMI之水平仍在發展中且應認真考慮指定機構。
(4) APEC組織經濟體系間之商定的優先領域是食品出口的食品安全性與品質保證，其中也應考慮給予微生物檢測參考系統的合作活動制定以及改善測量能力的研習活動。
第二天（8月8日）先由澳洲NMIA, Dr. Laurie Besley介紹「The international database for certified reference materials」，Use of CRMs / Find a CRM，之後，主辦單位將參與會議的10個國家（澳洲、中國大陸、香港、馬來西亞、墨西哥、印尼、巴布新幾內亞、秘魯中華台北與智利）分成兩組進行議題討論，其分組名單與討論議題如下：
	Workshop Group A：
Workshop for gap analysis & action plan

Coordinator: Hong Kong
	Workshop Group B：
Chemical metrology infrastructure building

Coordinator: Thailand

	Australia

Malaysia

Chinese Taipei

Papua New Guinea

Chile
	Mexico

China, People’s Republic of

Indonesia

Peru


其分組討論結果如下：
Workshop Group A：差距分析及行動計畫研討
差距分析：
(1) 化學計量學領域缺乏合適的工作人員或專家。
(2) 訓練工作人員是費時的，尤其是特殊的化學計量學領域。
(3) 很難得到政府機構和其他機構之間的合作。
(4) 發展國家計量能力的成本高。
(5) 所有的培訓需要到其他NMIs這個涉及到成本。
(6) 需要一個良好利益相關者之間的網絡。
(7) 可利用性的CRMs和PT程序。
建議行動：
(1) 發展化學計量學領域策略規劃的教育和培訓。
(2) 在NMI之間所列的組織例如諮詢委員會，在化學計量學事項上聯絡政府機構和其他機構並建立利益相關者之間的網絡。
(3) 發展區域活動，提供CRMs和PT程序。
Workshop Group B：化學計量基礎設施建設
(1) NMIs 現狀
· 成立年限：1至20年
· 工作人員：5至100位化學家
· 預算：主要來自政府
(2) 策略規劃
· 發展專家調查的結果
· 發展從利益相關者研討會中取得的成果
(3) 使用APMP指南當作指導工具
· 差距分析：結果大致相同
· 優先性：食品安全、水品質及環境管控
(4) 建議行動
· PT方案：以評估經濟的實驗室能力
· CRM 製造：針對區域（APEC）的需要
· 教育/培訓：化學計量學其顯著領域
· 方法驗證和儀器技術
· 估計化學計量學的測量不確定性
(5) 提議 

APEC SCSS的立場係支持化學量測基礎建設中關於生活品質的部分。
最後，由會議主席Dr. Jose Dajes與Dr. Yoshito Mitani為化學量測基礎建設會議做出相關結論（Conclusions on Chemical Measurement Infrastructure (CMI) in APEC），其結論如下：
(1) NMIs 現狀
· 成立年限：1至20年
· 工作人員：5至100位化學家
· 預算：主要來自政府
· 缺乏能力製造驗證參考物質（CRMs）
(2) 經濟體所採用的策略規劃
· 發展專家調查的結果或是發展從利益相關者研討會中取得的成果。
· 不一定往需求導向。
(3) 經濟體使用APMP指南當作指導工具
· 實用性和結果大致相同。
· 優先性：食品安全、水品質及環境管控。
(4) 差距分析的議題
NMI之水平 

· 發展國家計量能力的成本高。
· 在化學計量學中缺乏合適的技術人員或專家。
· 訓練工作人員是費時和昂貴的，尤其是在特殊的化學計量學領域。
· 化學計量基礎設施建設與政府機構和其他機構合作是必要的。
傳播機制
· 需要一個良好利益相關者之間的網絡。
· 必須改善可利用性的CRMs和PT程序。
測試實驗室水平
· 缺乏PT 的供應者。
· 缺少合適的驗證參考物質（CRMs）。
(5) 建議行動
· 在化學計量學的教育和培訓發展行動中應包括：
-方法驗證和儀器技術
-測量不確定度的評估
· 在NMI提供組織例如諮詢委員會，在化學計量學事項上聯絡政府機構和其他機構並建立利益相關者之間的網絡。
· 在區域活動發展下針對區域（APEC）的需要供應CRMs。
· 在區域活動發展下提供PT活動，以評估該地區測量能力。
(6) 提議
· APEC SCSS的立場係支持化學量測基礎建設中關於生活品質的部分。
· PT活動為新的APEC項目。
二、參加研討會心得：
APEC SCSC 大會的加強化學計量基礎建設研討會議於8/7-8舉行，代表參與本次會議是在7月中旬收到通知，僅有十多天可以準備出國之相關資料與申請相關文件，也因此自認在會前簡報資料準備上尚嫌不足。另外，此次出國需要過境美國加上本身沒有美簽，更增加了此趟出國的困難度，還好經濟部標準檢驗局協助將相關美簽申請文件請外交部轉交至美國在台協會，縮短一些美簽申請的時間，也讓我在面談時，沒有遇到同仁說的可怕面談。
此次會議雖然是APEC SCSC 大會其中之一，但是規模看起來卻不大，有部分國家實驗室代表並沒有參加，例如美國、韓國、日本、加拿大、紐西蘭等，許多與會人員都認為這跟舉辦地點選在秘魯庫斯科有相當程度的關聯性，因為庫斯科為高海拔地區易造成高山症，所以開會會場旁還有準備一間小型的醫護室，備有高壓氧，讓身體不適人員可以使用高壓氧紓緩。
會中，各國在介紹自己國家化學計量追溯的情況時，像澳洲有針對運動員服用禁藥的檢測方法進行研究；香港的化學量測是應用在執法上，例如食品與藥品安全、環境保護、中草藥的安全監測等；馬來西亞的國家實驗室經費有政府單位之支持，例如交通部（Road Transport Department (Road Transport Act 1987)）、電力與氣體供應部門（Electricity and Gas Supply Department (Electricity Supply Act 1990, Gas Supply Act 1993)）、環保署（Department of Environment (Environmental Quality Act 1991)）及警察單位（Police Department (PDRM)）等，其中亦針對警察單位所使用之酒測器材進行校正業務。另外馬來西亞也花了將近5百萬美金興建新的化學部門建築物，其配備有氣體實驗室、有機實驗室及潔淨室等以利進行氣體分析、電化學、表面分析、微量金屬、生化技術及配製CRMs等。泰國在化學領域的發展分為生物分析、電化學、氣體分析、有機分析及無機分析，不過泰國利用成立CHEMISTRY NETWORK的方式，結合各個學術或是國立研究單位，匯整相關設備，人力與經驗一起為NMIT在世界上與各國交流作努力。此次會議，泰國除最高單位主管出席之外，還有一位NMIT人員一併參與此次會議。該主管積極爭取作口頭報告的機會（第一天的專題報告），希望能藉此機會讓各國瞭解NMIT的努力與成果。

此次會議，與會各國的化學實驗室能量含括在氣體、有機、無機、電化學、生物分析及法定計量檢測等領域，以目前國家標準實驗室/量測中心的能量來說，除了氣體分析之外，生物分析正在建置中，其他領域的能量應該可以利用NMIT的發展模式，結合各個政府單位（如衛生署、環保署、農委會等）、學術或研究單位，匯整相關設備、人力與經驗，一起為台灣在世界上與各國交流作努力。
肆、第5次良好法規作業研討會紀要
一、主席：秘魯貿易旅遊部Mr. Waldy Bejarano
二、出席者：來自約19個會員體之政府部門、產業界、學界及標準及符合性機構等100餘位代表與會。
三、研討會內容：
研討會分成4場次，講座來自APEC會員體、PASC之法規主管機關及標準機構代表，其講述與之後的討論提供會員體就完整法規政策符合法規需求，並降低技術性貿易障礙獲得更多的暸解。此為協助會員體符合其TBT協定國際義務及APEC 茂物宣言之承諾之方式之一。
· 第1場次講述重點為法規系統，智利及紐西蘭分享其主管機關間協調機制運作之經驗，該2個會員體運用主管機關論壇來促進機關間調和及合作，並改善國家及國際間參與情況。其主管機關、標準及符合性機構之合作亦為主管機關論壇工作項目之一。來自澳洲、加拿大、美國及PAS講座並就此主題提供演講。
· 第2場次重點為法規與貿易，美國講述有關進行評估國際貿易衝擊時，其法規系統運作要素，該國並提出美國管理預算機構與歐盟秘書處共同建議之「分析國際貿易與投資影響之法規影響評估原則」文件供與會代表參考。第2場次第2位報告者為新加坡講座，其主題為會員體間法規合作機制，講述ASEAN EE MRA及AHEEER運作模式。第2場次強調在多邊架構下需有不同分析之指引，藉此提供主管機關有關國際貿易及投資影響、其交互關係等資訊。亦強調MRA之調和可減少技術性貿易障礙，有效促進APEC區域貿易。
· 第3場次重點為效能性的法規的介紹(Performance Based Regulations)，澳洲來自私部門代表講述歐盟葡萄酒法規規定，並與APEC區域經濟體之法規比較，本節強調效能性法規可有效調和APEC經濟體相關規定及作為MRA之基礎。
· 第4場次係有關APEC會員體間良好法規作業之經驗。秘魯講述法規系統架構及法制運作之發展。本場次強調於高階主管機關間提升需有完整法規作業之認知及使用「APEC Information Notes on Good Practice for Technical Regulations」原則之重要。
· 本研討會以不同場次來說明法規之制定須有系統，包含以適當之組織架構並協調參與者，考量國際標準及符合性機構之有效參與者，多方主管機構參與以調和技術及程序規定。這些均需能力建構及機制，來持續訓練指導政府單位、產業界、學術界及標準及符合性機構人員，亦包括提供主管單位有關國際貿易及投資影響及其關係之分析樣態。
四、本研討會之重要成果為：
· 本研討會使會員體有系統的暸解如何制定符合需求之法規，並同時能降低技術性貿易障礙。此為協助會員體符合其TBT協定國際義務及APEC 茂物宣言之承諾之方式之一。
· 使APEC會員體就有關法規系統資訊交換，及分享有關建立良好法規作業之經驗。
· 有助會員體更進一步考量未來良好法規作業能力建構之優先順序，與私部門互動以探索未來共同能力建構活動。
伍、第7次標準及符合性研討會紀要
一、主席：秘魯智慧財產保護及競爭力國家機構Mrs. Rosario Uría

二、主辦單位：秘魯智慧財產保護及競爭力國家機構
三、出席者：來自18個會員體、及ISO、IECEE、ICES、EURAS、OGP/SC等政府部門、產業界、學界及標準及符合性機構等約130位代表與會。本研討會為期2天分4場次。
四、研討會內容：
· 第1場次重點為有關區域專家組織(SRB)及國際標準發展機構之標準與符合性評估活動，包括能源管理、節約能源中計量之角色、進口安全、食品安全及衛生部門別之實驗室測試。SRB專題演講完後，ISO及IEC講座講述為因應全球環境挑戰所發展出能源、天氣變化、水及營養之標準，及IECEE CB Scheme等資訊。第1場次強調唯有APEC SCSC、SRB及國際組織間相互合作，才能更有效率達成目標。藉由SRB及國際組織之專題演說，能使APEC會員體對此類之活動更加暸解。國際組織說明標準化及符合性評估如何促進會員體間貿易。
· 第2場次講述標準及符合性教育之重要性及APEC會員體就此議題之成果，特別是在於標準化的社經價值及APEC區域間相關議題之聯繫與合作。前3位來自澳洲、加拿大、及日本講座提供有關標準之經濟衝擊等研究結果，參與者同意該成果應為標準及符合性教育教材優先內容。其後，來自美國及祕魯的代表講述SDO標準教育之範例，並強調學者及教育界合作及聯繫之重要性。本場次成功分享有關教材內容發展、教育計畫及執行案例、及標準及符合性教育網路工作之良好經驗及知識。
· 第3場次討論產品相關環境技術法規、標準及符合性評估程序等貿易便捷化議題，主要係就EC各種指令，包括EuP、RoHS、REACH及WEE等規定對APEC會員體所造成之貿易衝擊進行資訊交換。產業及政府代表提供執行這些指令最新資訊，與會者分享其政府及產業界之努力以符合這些規定。包括有關符合之成本及執行之衝擊，尤其是中小企業面臨之困難。本場次目的為就有關環境法規標準化議題促進技術合作及貿易便捷化。
· 第4場次為SCSC與APEC企業諮詢委員會(ABAC)等企業之對話，重點為回應企業之需求及期待，鼓勵未來APEC會員體間加強標準及符合性合作。本場次亦定義及分析出企業之需求。，澳洲、智利及秘魯講座分享不同產業均受標準之衝擊，其中包括重大基礎架構、能源效率及農業相關企業等領域。APLAC講座表示認證及符合性評估對企業極為重要，因為這些活動給予商業過程透明化。另外，OGP代表分享APEC可如何與OGP/SC及ISO/TC-67合作，而可使OGP因此而獲益，而OGP亦表示支持國際標準之使用及發展。
五、本研討會目標達成如下:

· 協助與會者暸解SRB活動，非僅暸解其本身之運作，亦更進一步瞭解就標準化、度量衡及認證領域其如何能協助APEC會員體與國際組織合作，俾達成茂物目標。
· 更加暸解國際標準化機構之工作，包括IECEE之CB Scheme、及ISO就氣候變遷、能源及營養之全球性挑戰有關之因應措施。
· 暸解企業運用標準及其對經濟之正面影響之成功經驗，用來作為標準教育範例。
· 認知有關標準教育組織之教材內容、案例、計畫及網路聯繫工作。
· 交換有關環境標準、法規及符合性評估程序影響之觀點及經驗。
· 暸解ABAC就標準之觀點，及其對企業之重要性，並定義未來SCSC與ABAC合作之領域。
六、向SCSC建議如下：
· 會員體積極參與區域及國際組織，特別是才開始發展的工作項目，如ISO有關能源管理之新成立計畫委員會(Project Committee)242。
· 會員體發展其有關量測及測試領域之標準及符合性技術基礎架構，以達到標準調和。
· 為協助開發中會員體積極參與國際標準化過程，已開發會員適當時提供協助，而APEC SCSC發展出區域專案策略計畫已提供相關建議。
· 鼓勵會員體積極參與SCSC教育倡議，俾增加標準及符合性重要性之認知，其中特別指出教材內容及網路工作發展之重要。首先，會員體應發展說明標準對社會經濟衝擊之理論及案例研究之教材內容；第二，會員體應加強有關學者、專家、教育者就標準化教育議題之網路工作。
· SCSC TFTF持續討論APEC會員體就實施EU指令如RoHS, REACH及EuP所面臨之挑戰，就有關環境法規之標準化活動進行合作。
陸、標準及符合性次級委員會大會紀要
一、主席：秘魯智慧財產保護及競爭力國家機構技術及貿易法規委員會技術秘書Mr Augusto Mello

二、出席者：本次會議有來自澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國大陸、香港、印尼、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、巴布紐亞幾內亞、秘魯、菲律賓、新加坡、泰國、美國、越南及我國等19個會員體；另APEC秘書處、亞太法定計量論壇(APLMF)、亞太計量組織（APMP）、及太平洋標準會議（PASC）亦派員參與本次會議。
三、會議內容：
主席報告本年SCSC相關活動，及SCSC工作計畫之工作進展。主席指出SCSC有2項議題需向CTI提送進展，其一為SCSC重要績效指標(KPI)， 另一為2008年共同行動計畫(Collective Action Plan,CAP)。
（一）貿易便捷化
1. 美國表示下一次TFTF將於2009年第1次SCSC會議期間舉行，歡迎會員體在會期間就此活動提供意見。
2. 有關貿易便捷化共同行動計畫（TF CAP），主政會員體越南報告2008年TF CAP 目前僅2個主政會員體(日本、印尼)提出更新資訊（2008年本局無主政事項），爰越南無法完成CAP格式請各會員體完成填寫執行情況。越南請2008年CAP主政會員體於2008年9月底前提送相關資訊。鑑於該報告須於2008年11月領袖會議前提送CTI， APEC秘書處爰建議期限改為會員體於2008年9月15日前提送相關資訊。
3. 有關SCSC之KPI，會員體依香港建議改進之報告方式進行討論如何、何時及由何者負責報告，主席將KPI及負責報告會員體分成4領域如次，(一)為國家標準與國際標準調和、實施技術性法規、及執行良好作業（日本）；（二）為強制及自願性領域符合性之相互認可（新加坡）；(三)為技術性架構發展（韓國）；（四）為確保標準及符合性透明化及促進產業參與（日本）。KPI報告將每年於10月15日前由各領域負責彙整之會員體送秘書處及主席，其比較之基準線係以2006年12月31日為基準。
4. 另秘書處就第四領域第一項澄清有關於APEC網站上提供有關標準及符合性相關資訊，係指過去已提供並上載於APEC網路上之聯絡點及法規資訊。紐西蘭指出，目前APEC網頁上提供的資料僅限於法規及標準等資訊，並無符合性評估或認證等資訊。紐西蘭建議新增國家認證機構及度量衡機構聯絡點名單，及新增與區域專家組織網站之聯結，俾符合KPI之要求。SCSC同意此建議，並請秘書處更新相關資訊。
（二）與國際標準調和並積極參與國際標準化
1. 有關VAP報告，日本要求會員體於2008年9月底前提送報告，承諾於明(2009)年第1次SCSC會議前提出彙整之VAP報告。美國表示目前格式填寫有困難，建議日本與PASC合作予以改進，日本同意與PASC合作將有助此項任務，並歡迎會員體就報告格式提供意見。
2. 有關VAP新調和領域調查，日本報告新調和領域為環境技術、產品安全、電氣設備及輔具產品，並請各會員體於9月底前就所選擇之調和領域提供標準名稱及編號。美國表示鑑於標準之選擇範圍如此龐大，可能很難完成調查。日本表示VAP新調和領域可依會員體之意見予以限縮，並歡迎會員體提供意見。
（三）標準及符合性
秘魯報告本年8月10-11日在秘魯舉行之第7次標準及符合性研討會情形。
（四）良好法規作業
秘魯報告本年8月9日在秘魯舉行之第5次GRP研討會之情形。
（五）技術基礎架構發展合作
秘魯報告2008年8月6-7日於秘魯庫斯科舉行之化學計量(Chemical Metrology)研討會之情形。APMP提及建立資訊分享平台之益處，以利度量衡機構就此領域更新進展。SCSC秘書處同意於SCSC網頁上載相關資訊，並要求APMP提供格式。加拿大並建議APEC應與SIM合作發展有關化學計量相關計畫。
（六）食品安全議題
1. 食品安全合作論壇(FSCF)報告其工作進展，自2007年4月以來，來自16個APEC會員體超過300人參加17個不同的能力建構活動。FSCF並提出2008-2011年之工作計畫，並鼓勵會員體參加該計畫之相關活動。FSCF將於未來SCSC會議持續報告其進展。
2. 中國報告2008年8月6-8日於秘魯庫斯科舉行之食品安全控制系統及風險分析研討會之情形。
3. 美國報告有關APEC SCSC FSCF Partnership Training Institute Network(PTIN)之情況，其於食品安全合作論壇項下建立，其目標係增加私部門及學術界參與該論壇之訓練活動。其名稱依會員建議縮短為APEC FSCF Partnership Training Institute Network。有關PTIN之定義及簡介，將加入PTIN短期、中期及長期運作原則。SCSC將尋求CTI之同意列入為2008年CTI成果，並尋求部長會議同意為重要食品安全成果。
（七）開路者倡議
1. 電機電子相互承認協議(EEMRA)開路者倡議
JAC主席報告EEMRA工作進展，有關下次JAC會議將於11月6-7日在印尼巴里島舉行，新加坡及印尼邀請會員體參加，並重申由相關主管機關派員參與之重要性。
智利表示其有興趣加入EEMRA第2階段，秘魯表示正準備相關資料為加入第1階段預作準備。
2. 食品相互承認協議開路者倡議
泰國報告食品相互承認協議開路者倡議進展，並提及ASEAN秘書處已同意ASEAN食品安全網路平台之使用為APEC 食品MRA網路發展之起點，泰國要求有興趣會員體提供資訊給泰國以便上載於網站上。泰國另要求SCSC同意該國自費舉辦之有關食品檢驗、認驗證系統、風險分析、監督及追查系統計畫提案，並歡迎有關技術合作及人類資源之相關建議。本計畫已獲SCSC大會認可。
（八）標準及符合性教育
1. 韓國更新標準教育計畫之工作進展。韓國並建議SCSC派代表參加ICES會議，SCSC同意派韓國Mr. Donggeun Choi為SCSC代表參加ICES會議，惟此項提案並須提送至CTI及SOM尋求同意。
2. 有關標準及符合性教育一節，SCSC鼓勵會員體就教材提供相關研究資源包括案例研究。
3. SCSC並同意韓國提議「Asia-Pacific Network for Standardization」為教育倡議之一部分，提供網路網域供學者、專家、教育者使用。韓國將建置此網站。
（九）與企業互動
1. 有關產業參與國際標準組織技術委員會及次級委員會之情形，日本提出問卷供與會者評論。SCSC同意每年執行調查。日本要求會員體就調查表單內容格式有意見者於2008年12月底前提供意見。
2. 中國建議SCSC之問卷能進一步深入分析企業於GRP及標準及符合性研討會之參與情形。
3. 澳洲報告與世界酒類貿易集團工作進展，澳洲報告至今有8個會員體加入SCSC 之葡萄酒法規論壇(Wine Regulatory Forum)，澳洲鼓勵其他尚未加入而有興趣加入之會員體與澳方聯繫。
（十）檢視APEC食品系統(AFS)

APEC秘書處報告有關AFS之SCSC相關活動及計畫，SCSC同意就此資料陳報CTI。
（十一）區域專家組織(SRB)簡報進展情況
SRB提供2文件「Elements of Standards and Conformance Infrastructure」, 及「Standards and Conformance - the role of SRBs」, 及SRBs 報告供會員體參考。
（十二）SCSC計畫
1. 秘書處通知2009年SCSC計畫提案排序結果。韓國提議將QAF分數做為SCSC之排序結果，韓國指出BMC重視的是QAF分數而非SCSC之優先順序。秘書處說明今年10月BMC將舉行會議，將就QAF之流程進行討論，其結果將通知各次級論壇。由於2009年SCSC計畫提案QAF分數僅1項達34分符合提送CTI爭取經費補助標準，會員體經討論將每項提案均各加5分，以加強SCSC計畫爭取經費的機會。
2. 菲律賓報告其計畫提案「Seminar-Workshop on the Development and Strengthening of Food Recall System for APEC Economies」將申請2009年緊急計畫之經費補助。
3. 美國表示將舉行2次有關玩具安全計畫之研討會，第1次為玩具安全主管機關對話，於2009年第2次SCSC期間舉行。第2次研討會將開放所有企業參加，預定於2010年1月於香港玩具博覽會期間舉行。
4. 澳洲報告有關其自費舉辦之消費產品安全研討會「Ensuring Product Safety for Consumers – APEC Capacity-Building Workshop」，預定於2008年11月9-11日於馬來西亞吉隆坡舉行。
（十三）支持中小企業
新加坡提出協助企業發展最佳範例之初步計畫，主要是協助中小企業克服技術性貿易障礙，並尋求會員體之意見，此計畫為2009年之緊急計畫。
（十四）2009年會議籌辦情形
會員同意2009年由新加坡標準局總署長張南光擔任SCSC主席，日本、秘魯為副主席。2009年APEC主事國為新加坡， 2010年之主事國為日本。
柒、心得及建議
1、 由本次參與APEC會議可知目前APEC非常重視產業界私部門之參與，而產業界代表亦主動參與研討會或SCSC大會與APEC會員體交換意見。如ABAC參與SCSC相關研討會及會議，標準化議題尊重產業界之意見、日本提議調查國家標準組織私部門參與之情況。由此可知，私部門之積極參與不僅能使議題更能貼近實際面，更能有效減緩新措施實施時所面臨之阻力與困難。而有產業界之支持與暸解，更能有效推行新措施，及貼近產業期待以促進貿易便捷化。
2、 至於市場監督議題，在我國於2007年開始倡議各國市場監督之合作並舉辦研討會後，APEC亦逐漸重視市場監督的跨境合作，其中包括美國將於明後年分別舉辦2次「玩具安全」研討會，另澳洲將於2008年11月9-11日於馬來西亞吉隆坡舉辦確保消費者產品安全之研討會「Ensuring Product Safety for Consumers – APEC Capacity - Building Workshop」。由於消費產品安全為近年來國際上及國內非常重視之議題，為利暸解消費產品安全各國運作情況，建議我國對此議題均能派員參加。
3、 有關下次JAC會議及 EEMRA研討會將於2008年11月5-7日於印尼巴里島舉行，建議我國由主管機關派員參與。
捌、附錄
一、國家食品安全系統及風險評估研討會會議紀錄
二、加強化學計量基礎建設研討會會議紀錄
三、第5次良好法規作業研討會會議紀錄
四、第7次標準及符合性研討會會議紀錄
五、標準及符合性次級委員會大會會議紀錄
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