赴日本進行學術交流紀實
                                             陳哲聰

為落實國際學術交流，加強本校與長崎大學學生交換和教師的互訪與講學，我於96年3月28日至4月2日前往長崎大學訪問，同時拜訪西海區水產研究所和位於福岡市的九州大學。茲將參訪內容記述如下。

首先在長崎大學水產學部部長中田英昭教授及竹村暘教授的引導下，拜訪齊藤寬校長，會談內容主要希望兩校今後學生交換研修之措施方面能持續進行，特別是長崎大學能派遣學生到本校，攻讀碩士班或大學部的課程至少一年。目前本校已有兩位大三的學生，於去（95）年赴長崎大學學習一年，預計今年九月返校，同時今年十月另將有三位學生赴長崎大學研修，此為好的開始，因此，站在本校立場，至盼日本方面能積極鼓勵學生到本校研習，達到雙向交流、互相學習成長、拓展國際視野和競爭力的目的。另一方面我們也達成共識，教師之間的互訪，尤其是講學和參與雙方舉辦之國際學術研討會，本校預定明年春季舉辦漁業及航海教育及學術國際會議，屆時希望長崎大學會派教師來發表論文，齊藤校長亦允諾屆時與會，共襄盛舉。會談時我代表本校向齊藤校長感謝其指導教授片岡千賀之老師對本校二位交換學生的照顧。
水產學部中田部長就日本的中小學海洋教育表示，日本的海洋教育從教科書中或其他體驗活動中，很少有海洋認知的課程，他認為這是日本海洋發展的危機，因為海洋國家的發展，其立基點必須從中小學的海洋教育開始。中田部長建議若要參訪各國海洋教育，可先到挪威，那兒的海洋教育從中小學作得非常紮實，對我國的教育必會有許多借鏡之處。中田部長的一席話我倒是驚訝不已，在我的認知中，日本的中小學海洋教育，其課程佔了40％，相當高的比率，為何有此大落差，倒是可以進一步去瞭解。無論如何，海洋立國的台灣，海洋教育必須從小學開始紮根，台灣才能立足世界。
我親自去拜訪指導本校兩位交換學生的片岡千賀之教授，感謝其對同學的照顧。同時，我對林怡彣及廖芳伶兩位同學亦予以鼓勵，除了課業之外，對日本語文和風土民情各方面，要多瞭解和體驗，開拓眼界。在我以前的指導教授大滝英夫博士的陪同下，我們也安排了短程的遊學，到遠藤周作文學館和西海橋參觀，是非常有意義的心靈饗宴。

利用時間我們也拜訪僑領王英瑞先生，目前為長崎扶輪社的社長，在長崎住了近半世紀，對留學生非常照顧，幾乎沒有一位留學生不認識他，可謂德高望重，多年來扶輪社獎學金台灣學生幾乎沒有份，他說此一政策在他任內會改變，台灣留學生會有機會獲得獎學金的資助。本校同學可到長崎大學留學並申領扶輪社獎學金。

長崎大學有兩艘實習船，一艘為長崎丸（842噸），船長為學長吉村先生，另一艘為鶴洋丸（155噸），我參觀了鶴洋丸，下水有三年了，非常新穎，兼原船長為我的學弟，他詳細解說船的性能、和學生沿近海實習的狀況，該船一年航行約半年之久，水產學部學生不過520名（包含研究生），卻能擁有兩艘船，令人稱羨不已。
在竹村暘教授的安排下，我參訪西海區水產研究所，見到馬場副所長及時村博士，該研究所的石垣分所，刻正進行黑鮪魚的資源調查，而台灣每年三月至七月為盛期，五月為鮪魚來游季節，馬場博士希望該所能與本校合作調查黑鮪魚的資源學狀況，我以為從資源有效利用和管理的角度觀之，兩機構的協同研究是有意義的。我已請本校漁管系教師評估黑鮪魚資源研究的可行性，並做出正面的回應。馬場副所長當下也送了我相當多的研究資料，極具參考價值。
接著參訪「西村真珠養殖場」，住在離長崎市約40公里的佐世保附近，養殖場就在住家旁邊，主持人西村先生80餘歲，經營已有60餘年了，所養殖的珍珠都是高品質，他答允可接受本校學生（一次約3～4名）到該養殖場做短期（一個星期）的見習，希望有興趣從事珍珠養殖的同學，可前往研習。

九州大學為日本五大名校之一，我拜訪了4位教授，分別為竹田達右助教授（海洋生物學）、松山倫也教授（動物資源科學）、大嶋雄治助教授（水產生物環境學）及本城凡夫教授（水產生物環境學），雙方商談今後的學術交流事宜。我敬邀他們能到本校參訪，彼此瞭解，再洽談兩校未來實質交流的可行性。
此次請問長崎大學、西海區水產研究所、西村真珠養殖場及九州大學，結論如下：

1. 交換學生研修宜持續進行，研習一年之學分，雙方均應予承認。

2. 教師講學及參與研討會宜考慮至少每隔二年舉辦或執行一次。

3. 請長崎大學考慮重新啟動派遣其實習船到台灣訪問，並接受本校學生上船短期實習。

4. 希望西海區水產研究所與本校共同提出雙方關切的海域資源調查計畫並執行。
5. 鼓勵本校學生有興趣從事珍珠養殖者，到西村真珠養殖場短期研修。

6. 建立本校與九州大學的學術交流平台。
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