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摘     要

本公司讓入Eni公司之印尼B礦區一案，總經理於97年5月核定在案，本案之FIA（Farmin Agreement）和JOA（Joint operation Agreement）於97年6月經國資處、法務室、會計處相關人員共同研討後定稿，並於同年6月30日以電郵寄送至ENI印尼分公司。由於Eni公司仍作部份修改，故仍須由法務、會計人員就合約細節與會計程序等問題與ENI公司進行最後協商並進行本礦區沉沒成本查核工作。

本次合約協商會議成果豐碩，雙方人員歷經2天之協商對讓入合約及聯合經營合約內容均達成協議，待Eni公司寄來雙方議定之版本再經本公司相關人員確認後即完成合約修訂之工作。

本礦區自礦區2004年取得後至2007年底沉沒成本總數款項，會後Eni公司修改為部分金額，經我方質疑，Eni公司財會經理說明二份報表數字之差異原因，並表達歉意。由於此修正數字不影響我方權益，本公司最後同意其修正數字。
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壹、簡介
本公司讓入Eni公司之印尼Bulungan礦區一案，總經理於97年5月21日核定在案，本案之FIA（Farmin Agreement）和JOA（Joint operation Agreement）於97年6月26日經國資處、法務室、會計處相關人員共同研討後定稿，並於同年6月30日以電郵寄送至ENI印尼分公司。由於Eni公司仍作部份修改，故仍須由法務、會計人員就合約細節與會計程序等問題與ENI公司進行最後協商並進行本礦區沉沒成本查核工作。公司核派本處處長徐兆銘、吳如玉小姐及陳冠群君以及總公司法務室李宏祥君、會計處王聖傑君等奉派於97年8月12日至15日前往印尼雅加達Eni公司洽談讓入該公司Bulungan礦區之合約條款及沉沒成本細部查核。本公司駐印尼代表林以文先生也一同前往協助處理本案。

貳、合約協商
一、讓入合約部分(Farmin Agreement，以下簡稱FIA)：

(一)OPIC主張將原規定之「契約自生效日生效」改為「自簽約日(Signing Date)起生效，讓入之權益自生效日（Effective Date）起移轉予OPIC」，Eni公司同意。

(二)OPIC要求Eni提供Eni Indonesia Limited將礦區權益轉讓予Eni之文件，Eni業已提出BPMIGAS確認上述工作權益轉讓登記之信函影本。

(三)雙方確認礦區過去費用(Costs of Exploration Activities)結算日期。

(四)依礦區生產分擘合約(Production Sharing Contract，簡稱PSC)規定：前3個合約年之探勘活動計畫稱為″firm commitment″，第3個合約年以後，任何合約年內所執行之探勘工作少於原計畫之工作量時，若經BPMIGAS許可，可以延後到以後執行。又規定：1.最初3年探勘期結束或之前，CONTRACTOR應歸還原礦區之20%。2.自合約生效日起前3年CONTRACTOR未能完成工作計畫時，CONTRACTOR在第3合約年結束時，有義務再多歸還原礦區之15%。

(五)OPIC要求刪除第6.1中之「To the best of Eni’s knowledge, information and belief」等文字，以免Eni之保證內容受上述文字所限制。
二、聯合經營合約部分(Joint Operating Agreement，以下簡稱JOA)：

(一)關於「營業日」之定義，OPIC主張增加台灣之假日亦排除在營業日之外，Eni同意。

(二)雙方同意增加對「Hydrocarbons」、「Natural Gas」及「Senior Supervisory Personnel」之定義內容。

(三) Eni(即經營人)同意應增加提供OPIC以下(8) 至(10)款礦區資料：「(8)as requested by a Non-Operator, (i) copies of all material reports relating to Joint  Operations or the Contract Area furnished by Operator to the Government and (ii) other material studies and reports relating to Joint Operations;  (9) such additional  information  as a Non-Operator  may  reasonably request, provided that the requesting Party or Parties pay the costs of preparation of such information and that the preparation of such information will not unduly burden Operator’s administrative and technical personnel.  Only Non-Operators who pay such costs will receive such additional information; and (10) other reports as directed by the Operating Committee.」

(四)OPIC同意維持礦區帳戶之處理方式。

(五)Eni同意OPIC要求於5.9增加「(7)  unitization under the terms of the Contract with an adjoining Petroleum Contract area.」為須經經營委員會(Operating Committee)一致決之項目。

(六)第5.12(c)改為「Except as provided in Article X, any Party failing to communicate its vote in a timely manner shall be deemed to have voted against such proposal.」。

(七)雙方討論第6.5條後，確定相關工作契約再分包之管理核准程序及金額。
(八)雙方討論第6.6(a)條後，確定授權費用金額。。

(九)對於第6.7 (A)條之超過費用及預算部分，雙方協商確認經營人之授權寬限值。
(十)原9.2(D)不合理，Eni同意OPIC之要求將其刪除之。

(十一)OPIC要求對第15.3條專利權一詞另行定義，以合理限縮該規定之範圍，Eni同意。

叁、沉沒成本查核
一、工作目的
查核ENI公司印尼Bulungan礦區，作為Farm-In Agreement 內容Sunk Costs（2004年~2007年）之依據。
二、查核內容及結果：

(一)8月13日上午9時左右到達ENI Indonesia Office ，由Exploration   Manager Sergio A. Laura 及Legal Manager Philipus Sunarko 率同部門人員出席，Sergio 說仍未收到OPIC財務Due Diligence 之需求資料，我方出示7月30及8月初之Email，並要求ENI儘速提供資料，Sergio答覆說下午Finance Manager Toby Grayson 會從新加坡趕回來處理。

(二)8月13日下午2時，Finance Manager Toby Grayson出現，表示先提供 2004~2007 Joint Interest Billing Statements，經會計師王聖傑審視報表後，和Toby討論應如何進行，Toby告知會計師王聖傑Sunk Costs主要工程發生成本在2005年，以前年度相關會計檔案現不再辦公室而存放在雅加達其他處所，明天才能取得，另外我所要求之ENI印尼G&A （General & Administration管理費用） Cost Allocation 方式，他承諾會以圖示製作解釋。

(三)8月14日在Toby 辦公室核對至 2007年底Bulungan礦區依據ENI 提供報表，Toby 提出2007年底我方應付Sunk Costs之金額，經會計師王聖傑查核結果如下發現其中2D Processing   之金額係應計費用，會計師王聖傑向Toby表示不應計入Sunk Costs 。

Non-Capital Expenditure：

分為Direct Costs及 Common Costs

Direct Costs

依據Toby所提供之說明

Direct costs are directly attributable to a specific PSC and are allocated directly

Direct Costs，其中內含Signature Bonus、Education Bonus、Equipment、Equipment Bonus、Operator’s Overhead、其他各部門直接費用及匯兌損益。

Common Costs

依據Toby所提供之說明

Common Costs are allocated according to the departmental timewriting (timesheet)
Allocation of Technical Departments包括：

Drilling、Exploration、Exploitation、Procurement、Business Development

分攤方式區分為labor costs及non-labor costs：

1.Expatriate labor costs allocated according to total expatriate timewriting。

2.National labor costs allocated according to total national Timewriting。

3.Departmental costs (non-labor) allocated according to total Department timewriting (expatriate + national)

Allocation of support departments 

Support Departments：

Exective、Finance、 IT、HRD、Legal、HSES

分攤方式：

Common costs are allocated according to the total weighted average timewriting from all timewriting departments

Direct costs are directly attributable to a specific PSC and are allocated directly

ENI在印尼2007年以前共經營10個礦區，依法令規定在當地成立10家公司(ENI Indonesia Limited、ENI Bukat Limited、ENI Ambalat Limited、ENI Krueng Mane Limited、ENI Muara Bakau B.V.、ENI Canal Limited、ENI Rapak Limited、ENI Popalang Limited、ENI Popodi Limited、ENI B B.V.)，因此必須分攤ENI印尼管理費用於各礦區。 

而ENI 2004~2007年累計ENI 印尼G&A Costs分攤於B 礦區之%，前二項較大Common Costs分攤金額費用名細。
會計師王聖傑向ENI質疑B礦區尚未達開發生產階段為何必需分攤來自Exploitation Department部分成本及何謂HR & Development Department，ENI後來提供二部門之Job Description證明該部門其發生於B 礦區成本之必要性，而Exploitation Department分得比率似乎也在可接受範圍。

(四)結果：

1. 2004~2007 印尼ENI　B 礦區總發生成本似乎偏高，惟Bulungan礦區分攤自ENI 印尼所有管理費用Common Costs個別項目之比率，均在10%以下，而ENI 印尼擁有10個礦區，在比例上似乎尚在可接受之範圍，當然Common Costs比例偏高和B 礦區2006 、2007年並未發生任何工程費用也有直接之關係。

依國際慣例，成為合夥公司後，OPIC無權再針對Sunk Cost提出Audit要求，因此會計師王聖傑要求將應付款排除在Sunk Costs之外，ENI最後同意扣除。
2. 8月22日ENI送交Farm-In Agreement及JOA要求我方審視，經會計師王聖傑核對發覺ENI修改應付款，經我方Email質疑，8月26日ENI Toby Email說明二份報表數字之差異原因，並表達歉意，由於此修正數字，並不影響我方權益，OPIC最後同意其修正數字。

8月26日ENI Toby Email to 會計師王聖傑內容：

3. 2004~2007年B 礦區Common Costs，未來OPIC加入後業務量增加，可能分攤更高，由於其分攤方式係按技術部門個人填報之Time Sheet，我方很難質疑其公正性，未來查核方向似乎只能審視其個別管理費用支出之合理性。
肆、結論

本次合約協商會議成果豐碩，雙方人員歷經2天之協商對讓入合約及聯合經營合約內容均達成協議，待Eni公司寄來雙方議定之版本再經本公司相關人員確認後即完成合約修訂之工作。

本礦區自礦區2004年取得後至2007年底沉沒成本總數款項，會後Eni公司修改為部分金額，經我方質疑，Eni公司財會經理說明二份報表數字之差異原因，並表達歉意。由於此修正數字不影響我方權益，本公司最後同意其修正數字。
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