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摘要：
國人對生態環境的關心與重視已由理論逐漸落實於生活化，民眾在面對環境與生態議題時願意採取積極行動與正向思考。國人對野生動物的關懷，除了對動物族群與棲息地保護有積極行動外，對於受傷生病野生動物救援也不遺餘力，國內近年來生態保育組織及野鳥學會紛紛成立野生動物(野鳥)急救(傷)站，投注相當大的人力與資源，處理野外受傷生病的野生動物並期得到適當的照顧，有機會再一次回到大自然。然而，野生動物救援是必須集合專業的野生動物醫療人員、知識、設備、處所、以及充足的人力，方能應付各式各樣的野生動物緊急救援問題。國內目前雖然有不少野生動物急救站及救傷站，但多數單位功能不彰、空有其名。本報告是將參訪加拿大英屬哥倫比亞省野生動物救援組織包括Orphaned Wildlife Rehabilitation Society（O.W.L. Center）、Critter Care wildlife society、Wildlife Rescue Association（WRA）實地觀摩學習，瞭解其運作方式與精神，期望可以提供特有生物研究保育中心及國內野生動物救援單位思考，如何營運才能有效地發揮應有功能。  
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一、目的

實地觀摩先進國家野生動物救援單位與組織之運作，直接學習與體驗已成熟單位與組織的營運經驗，提供國內野生動物救援單位運作及發展的參考。
二、過程
1.行前規劃：透過網際網路與加拿大英屬哥倫比亞省Orphaned Wildlife Rehabilitation Society（O.W.L.; OWL center）執行長Bev Day女士聯絡並取得協助於97年5月21日起前往該中心實地觀摩。

2.計畫執行：行前多次與OWL center執行長Bev Day討論學習事宜。學習觀摩重點在：1.猛禽的診療2.猛禽各式籠舍的設計3.無法野放動物之運用 4.志工的運用5.參訪其他救援單位。

3.學習方式
（1）實地參與猛禽診療。
（2）與專職人員討論動物飼養、照顧、醫療及野放訓練。

（3）拜訪其他野生動物救援組織。

（4）搜集文件資料。
4.相關單位網址資料

（1）Orphaned Wildlife Rehabilitation Society ( www.owlcanada.ca)

（2）Critter Care wildlife society (www.crittercarewildlife.org)

（3）Wildlife Rescue Association (www.wildliferescue.ca)
（4）Sardis Raptor Center (www.sardisraptor.org)

三、心得

1.加拿大英屬哥倫比亞省野生動物緊急救援分工
先進國家野生動物救援組織多屬於民間組織，部分是國際性組織參與跨國性野生動物救援與研究工作，有些組織規模相當大，多數組織是區域性的救援機構，發展與運作各依屬性與發展史有所不同。加拿大英屬哥倫比亞省野生動物緊急救援工作由民間團體及協助組織負責，OWL center負責猛禽、Critter Care wildlife society負責哺乳動物、Wildlife Rescue Association（WRA）負責猛禽以外的鳥禽及小型哺乳動物，因各協會與組織發展時間之不同，救援的物種區隔很清楚，累積技術、經驗與能量亦不同。政府單位及民眾清楚知道被救治的野生動物該送交由那一個單位處理。政府單位提供部分經費，並紀錄與監控重要物種族群受傷生病原因，各組織的運作經費部分來自於民間募款，故運作模式與規模就依執行長或經營管理人的募款能力及經營管理能耐。以上救援組織已運作超過20年，除了有固定企業主，固定捐款支持該組織的運作外，也充分運用了社會各界志工人力協助運作。反觀，國內野生動物救援組織或單位，與國外情況及遭遇截然不同，如附屬於政府單位下的組織或與政府的單位，很難得到企業的贊助與捐款。然在國人對野生動物組織捐款贊助的風氣仍不是普遍的情況下，民間組織如野鳥學會所依賴的小額捐款，很難有健全的發展。在專業野生動物醫療部分，國內的相關人才多數分布於公立動物園、獸醫學系的學校或研究單位中。民間單位很難聘用專任獸醫師，必須借重合作的獸醫師志工幫助第一線的急救處理，或與上述單位所屬的專業獸醫師合作，才能支應緊急醫療問題。目前國內野生動物專業獸醫師的人數及組織都仍相當匱乏，未來必須要有固定的專責單位負責推動野生動物保育醫學發展，讓國內野生動物的醫療技術及專業人力可快速提升與增加，健全國內野生動物救援體系。
2.生命教育與救援單位可以扮演的角色
歐美國家的野生動物中心或救援單位包括了加拿大OWL center及美國地區多數野生動物救援組織，將動物都當作單一的生命個體進行醫療照顧，除了尊重其生命權之外，更運用不同場合宣導野生動物對環境的重要性，長期扮演環境教育角色，教育宣導正確野生動物的觀念。國內近年來民眾對環境與生態日益重視，環境教育更是當紅的議題。國人日漸重視動物權及生命權相關議題，但國人長期忽視動物生命權，以及動物福利的教育，產生了多數國人仍然停留在野生動物的生命是種商品、是種珍貴藥材等的錯誤觀念上。那誰可以扮演野生動物生命教育者或教育機構呢？野生動物救援單位，有最多的野生動物資源可以擔任起這項工作！野生動物救援單位及組織可以將現有動物資源融入環境教育與生命教育中，結合教育人才將動物救援轉化為生命故事，提供另類的教育平台，讓國人可以體驗不同於教室中的環境教育與生命教育體驗。如此可以促使經營管理者思考如何運用無法野放的動物，另一方面也可以提升救援組織的功能性與重要性，而不讓無法野放的動物成為救援單位的沉重的負擔。
3.無法野放動物之運用—生命價值的延伸
野放是野生動物救援首要目標，但仍然有不少野生動物經救治後存活下來，失卻去野外生存能力。這些動物將視個體狀況進行規劃處理，部分動物將規劃為教育推廣使用。教育展示主要分為靜態與動態兩種；
（1）靜態展示：救援單位設置無法野放動物區，將動物安養於展示籠舍中，並供民眾參訪，參訪過程中最好經由預約導覽解說，透過事前溝通與協調，讓民眾預知整個活動的進行，由解說員向民眾說明完整的野生動物救援與野生動物、生態環境、及保育等正確觀念。

（2）動態：將無法野放的動物帶至學校、社區及國家公園等，安排經馴化的活體野生動物和民眾面對面近距離的接觸，解說員介紹野生動物、野生動物的遭遇，告訴民眾與我們可以對環境生態可以有那些積極作為。這些活動可以讓社會大眾選擇不同時機，以有不同的方式認識與瞭解野生動物。

（3）故事化：每一隻被救援的野生動物都有其受傷生病原因，每一個野生動物救援單位都有非常豐富的動物故事，將其故事記錄下來，製成野生動物故事集或教材，提供讀者或民眾方便取得野生動物訊息。

4.健全野生動物野放前訓練

回到大自然是野生動物救援首要目的，不當或不該野放而野放，可能就將野生動物放死。野生動物救援單位的訓練場地、設施、與野放條件，可以用來評估救援單位的成熟度及處理能力。反觀國內救援組織或單位，鮮重視這部分問題，可能礙於場地的取得或資訊的不足。無論如何，這是各救援單位或組織必須去面對與解決的問題。加拿大OWL center針對猛禽野放前訓練及訓練籠舍作了特別的規劃與設計，提供各種猛禽恢復體力與飛行能力的空間，讓動物成功地回到野外，這些設計與巧思是經多年的經驗與觀察累積而來，值得國內所有野生動物救援單位參考與學習。
5.志工之運用

OWL center目前有超過50名志工協助該中心運作，其他單位亦是。志工人力可提供協助動物的緊急救援、醫療處理、飼養照顧、野放前復健訓練、動物籠舍維修建造、清潔消毒以及解說教育推廣等工作。OWL center提供了良好志願服務的工作平台，讓志工在該中心中奉獻個人的力量。加拿大政府鼓勵與獎勵企業員工在工作之餘當志工，高中生在畢業之前必須要有20小時以上的志願服務經歷。在政府及企業支持之下加拿大志工服務風氣遍及各種非政府的公益組織。OWL center已成為志工的另一個家，是工作服務的地方，亦是分享人生經驗的場所；年長、壯年及年輕志工，齊聚在OWL center大家庭中，進行著另類的融合教育。在國內救援單位需要志工人力的支持，也極須開創志工對野生動物救援單位的興趣、適合志工服務的空間及舞台。
6.辦理野生動物急救醫療、復健訓練等專業訓練

野生動物保育醫學包含了，野生動物急救醫學、保育人員技術、法律問題以及經營管理等專業知識，雖國內相關知識與運作發展地較晚，但仍然有數多具有熱忱的人士積極地投入這領域中，部分人士也參考先進國家的營運方式，在國內開啟野生動物救援等相關工作。然國外的經驗與風俗民情與國內截然不同，於國內實際操作時遇見重重的困難，一次又一次地澆息有志之士的熱忱，故現今國內野生動物救援單位的經營管理以公立單位運作較為健全。先進國家野生動物救援組織不論公私立單位，都依其組織健全與否影響著單位的營運成效。然營運良好的野生動物救援單位或組織，其背後都有專業的組織包括獸醫學系(院)、野生動物醫學會或基金會的支持，讓野生動物工作者可以有足夠的資源，可以投入更多的時間進行研究與教學。故國內可以仿傚國外野生動物組織，將野生動物醫療及保育的學術機構結合，並定期地舉辦野生動物專業醫療、野生動物人畜共通傳染病、人與野生動物的議題及環境法令等議題的訓練活動，加速專業能力的提升。

7.實習重要紀錄

第1天 5月21日（星期三）：搭飛機由台灣至加拿大英屬哥倫比亞省Orphaned Wildlife Rehabilitation Society（O.W.L.; OWL center）。

第2天 5月22日（星期四）：與OWL center執行長Bev Day討論學習事宜以及環境介紹。

第3天 5月23日（星期五）：一隻跟隨執行長近20年無法野放的白頭海鵰（Bald Eagle）Gubby突然死亡，開啟OWL center工作人員、志工們與牠相處點點滴滴的回憶。生命是如此無常，雖然有許多地感傷，但對OWL center所有的人員卻留下無法忘懷的相處經歷，也留下一部白頭海鵰Gubby的故事。
第4天 5月24日（星期六）：OWL center假日開放。和志工一起工作，進行動物飼養、健康檢查、修理籠舍。與志工討論在OWL center志願服務的心得，部分志工已將OWL center當作生活中重要的一個基地。
第5天 5月25日（星期日）：OWL center假日開放。接受民眾參訪活動，並主動提供解說導覽服務，引導認識猛禽及介紹OWL center的功能。 
第6天 5月26日（星期一）：猛禽訓練籠設施實地觀摩，並與飼養員及管理者，討論各類訓練籠的優缺點以及設計理念。觀察實際運用狀況以及訓練動物反應。與國內目前的訓練籠舍比較，OWL center籠舍設計的確是較符合動物的需求，也是目前各猛禽中心中訓練籠舍設計最多樣最豐富的單位，而國內對於猛禽野放前的訓練需求仍然須要加強努力。
第7天 5月27日（星期二）：與OWL center執行長Bev Day一起拜訪加拿大英屬哥倫比亞省的野生動物救援協會（Wildlife Rescue Association of BC;WRA），該協會最主要處理的動物以非猛禽動物，包含鳥類及小型哺乳動物，年處理量約3000隻以上，對於水禽類處理有特別的空間與設備。WRA因場地及處理動物對象之故無展示場，僅提供緊急救援服務。
第8天 5月28日（星期三）： OWL center今天接受國小學生參訪，由Susan 為小學生上一堂生動又活潑的課程。志工Susan是一位退休老師，是一位猛禽解說課程的講師。課程內容主要從認識生活周遭的猛禽起，帶領學生們探索野生動物的世界，再將活生生的猛禽帶到學生的面前，直接與學生近距接觸透過講解體驗野生動物之美。活動中不僅僅有知識性，並且有與猛禽實際接觸的體驗。
第9天 5月29日（星期四）：與OWL center執行長Bev Day一起拜訪加拿大英屬哥倫比亞省的Critter Care wildlife society。這個協會最主要處理哺乳動物野生動物，包括常見的浣熊、松鼠、黑熊及大山貓等等。
第10天 5月30日（星期五）： 志工Ted是一位退休老師，也是一位固定的猛禽解說課程的講師，今天協同性猛禽、我及執行長Bev Day一起拜訪距OWL center 1.5小時車程外國小，展開一場生動活潑的猛禽教室活動。OWL center的各式解說教育活動，已成為加拿大另類的生命教育的一環，從認識生活周遭的野生動物開始，進而開啟對野生動物與環境及人類生活相關的議題。
第11天 5月31日（星期六）：OWL center假日開放。觀察來訪遊客民眾與OWL center工作人員的互動。另與執行長Bev Day討論OWL center發展史。
第12天 6月1日（星期日）：OWL center假日開放。
第13天 6月2日（星期一）：與執行長Bev Day討論OWL center目前營運難題及未來發展，並收集到OWL center的發展過程的文件資料。
第14天 6月3日（星期二）：參訪美國華盛頓州Sardis Raptor Center。

第15天 6月4日（星期三）：搭車前往西雅圖國際機場。 
第16天 6月5日（星期四）：搭機回台灣。

第17天 6月6日（星期五）：搭機回台灣。

四、建議：

1.妥善志工運用人力資源
野生動物救援單位限於經費與人力，開發志工投入協助機構的幫忙運作，對組織與機構未來的發展有相當大的幫助。國內野生動物救傷單位也可以規劃志工人力，運用在動物的飼養照顧、協助動物的野放訓練、清潔消毒以及解說教育的推廣上。惟引入志工服務仍然需視各機關的屬性進行妥當的安排，國內第一線的野生動物救援單位，多數是志工幫忙協助動物的照顧及飼養，未來應可以在動物的解說教育上安排志工協助，讓無法野放動物的生命價值可繼續延伸，也可以提供願意奉獻的志工一座舞台，達到多贏的效益。
2.持續派員至國外學習觀摩學習
透過實地體驗先進國家野生動物救援單位的營運與操作，可以直接將對待野生動物的精神與態度引進國內，刺激相關單位與從業人員的思考討論，激勵思考如何經營管理野生動物救援單位的運作，達到最大效益及營運的目標。應由政府單位提供機會讓國內的野生動物救援單位，持續參訪國外先進單位並將資訊帶回國內。
3.統合野生動物救援系統
國內野生動物救援單位及分佈於公立及民間團體組織，雖然都號稱有處理能力與專業，但實際上並非如此，仍多數單位空有其名，無法順利地運作與發揮其應有的功能。探討的原因相當地多，包括了專業能力與知識不足、無固定的人力與資源、單位長官的不重視、以及工作人員本身無興趣等等問題。各單位組織在營運及發展上有不同程度的問題，如何克服各自營運上的瓶頸，端看組織的負責人如何面對！惟目前國內相關組織的營運正需中央及地方政府的主管機關積極介入，與經營管理者一同面對與思考適當的經營方式，並協助建立統合互相支援的系統與機機制，讓救援的資源可以有效地運用且避免浪費。

4.加強國際交流合作

國內的野生動物救援之醫療技術與知識已日漸成熟，可以將內野生動物救援發展的經驗分享給他國，也可以透過整合國內救援組織的各項專長，以系統地協助他國解決野生動物救援問題，可以藉此提升國際形象外更可以落實國際間交流合作。

 5.救援組織多角化與彈性化經營

野生動物救援是一項人道工作，以尊重生命權為優先理念下，讓救援動物可以快速得到醫療照顧。如何適時地讓社會大眾瞭解與參與野生動物救援工作，體驗與認知野生動物保育的重要，救援組織多角化與彈性化經營，成為是否健全營運的關鍵。國內救援單位多數附設於國內的相關組織與單位下，各自專業與本位主義下，僵化的經營運作處處可以看見。然國外野生動物救援單位多數獨立及專設，又多屬民間組織，工作目標明確，運作執行可有很大的彈性空間。多角化及多功能性的經營成為救援單位必須走的趨勢，適時地宣傳單位的績效，包括製作動物救援短片，利用網際網路或藉由新聞媒體傳播動物救援訊息及影像資料，並例行辦理救援機構解說導覽活動(開放日)或教育宣導活動等等，都可大幅提升社會大眾的認同及關注，爭取更多的資源，挹注組織的經營營運。
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