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拜訪往來全球保管銀行，強調本行管理高層對此項業務之重視與承諾，積極推展雙方業務往來關係。此外，我國政府為鼓勵僑外資投資台灣股市，並使台灣市場自「新興市場」晉升為已開發市場，最近一年來大幅放寬許多相關法令限制。藉此次拜訪機會，以說明會方式詳細介紹相關函令內容，對僑外資客戶影響，以及保管銀行作業面應如何調整配合，並向外資闡明我國政府推行自由化、國際化的決心。同時為客戶介紹公債市場、市場實務演變及未來發展，並針對僑外資從事有價證券借貸交易相關稅務疑義提供本行所收集之會計師意見。

拜訪往來全球保管銀行報告

1、 拜訪目的

本次拜訪往來全球保管銀行之動機與目的涵蓋下列三方面：

一、拜訪美國道富銀行，鞏固雙方業務往來關係

本行僑外資保管業務往來之最主要全球保管銀行為美國道富銀行。該行自民國82年指派前中央信託局擔任其在台主要次保管銀行迄今，雙方業務往來超過15年。基於本行合併中信局已屆一年，為期該行對本行有更多認同與瞭解，並展現本行管理高層對保管業務之承諾與重視，乃由  總經理與副總率信託部劉經理玉枝暨尹高級襄理兼保管二科科長楚雲共同拜訪該行，以鞏固雙方業務往來關係。

二、向國外客戶介紹最新僑外投資相關法令與市場實務，並協助主管機關對外宣導政府招商誠意


我國政府為鼓勵僑外資投資台灣股市，並使台灣市場自「新興市場」晉升為已開發市場，最近一年來大幅放寬許多相關法令限制。 例如：進一步放寬資產自由移轉與有價證券借貸交易上之種種限制、增加鉅額交易配對交易機制等，使市場交易制度更具彈性以吸引更多外資投資我國有價證券市場。

至於主管機關規劃中之改革措施，其中最為外資客戶所關心者為股票交易交割時限是否能從目前之「交易日次日T+1日」改為「交易日次二日T+2日」。我國股票交易之交割為兩段式交割制度。第一段為投資人與證券商之間的交割必須於 T+1日完成。第二段為證券商與臺灣證券交易所之間的交割必須於 T+2日上午十時前完成。基於時差因素，外資對於T+1日與證券商完成交割之規定多所抱怨，主管機關於是規劃將投資人與證券商之間的交割時限亦改為T+2，並規劃於98年農曆新年後實施。
三、向國外客戶介紹公債市場，並與有關作業部門換意見，使雙方作業更形順暢

因外資近年來開始投資公債市場，乃以說明會方式，介紹公債市場特色、外資投資今昔比較、政府近年開放措施、市場實務演變及未來發展。並與各往來行交割、公司重大資訊、收益領取、帳戶設立申請、客戶服務、有價證券借貸、稅務等部門交換意見，使未來雙方作業更形順暢。
貳、拜訪對象

本次出國考察共計六天行程，主要拜訪本行往來之全球保管銀行美國道富銀行(State Sheet Bank and Trust Company)，與伯朗兄弟銀行(Brown Brothers Harriman and Company)。茲將拜訪對象簡介如下：
一、美國道富銀行(State Street Bank and Trust Company)


道富銀行係本行最主要之保管客戶，也是全球最大的保管銀行之一。迄2007年底其保管資產總額高達15兆3千餘億美元，為全球第三。

目前該行為擁有最多美國共同基金及退休基金等大型法人客戶的保管銀行，且已連續10多年被退休及投資基金機構評定為最佳保管銀行，各項業務指標在全球業界均長期名列前茅。

該行最引以為傲者，為其業主投資報酬率二十餘年來一直維持穩定成長。該行於八、九年前將其僅存之傳統銀行業務「一般消費金融部」出售，自稱已成為一個「非銀行的銀行〈a Non-Bank bank〉」。目前該行主要業務分為兩大項，其一為投資經理業務〈Investment Management〉，由其子公司SSGA負責，目前經理資產約美金兩兆左右。該行另一項主要業務為「全球保管業務〈Global Custody〉」，跨足全世界一百多個市場。

二、伯朗兄弟投資銀行(Brown Brothers Harriman and Company)

該行成立於西元一八一八年，係美國歷史最悠久且規模最大之私人商業銀行。該行係一合夥組織，由四十位合夥人共同投資經營，在美國擁有八個分支機構，在海外設有七家分行，員工約計4,000人。

伯朗兄弟投資銀行之主要業務為保管與投資管理服務、證券經紀業務、匯兌及工商業放款服務等，其服務對象包括個人、受託人及機構投資人。其收入主要來自保管服務，其次 來自投資管理服務。其保管資產規模約美金一兆。

該行因係合夥組織，規模不及道富銀行、紐約銀行或其他全球性保管銀行，但其自有一套經營發展策略。該行以東京及香港為亞洲之據點，在東京專注於開發日本信託銀行、投資信託經理公司與保險公司等客戶群。在香港則極力開發退休基金、銀行及保險公司等客戶。過去數年來，該行保管業務獲得許多國際評等組織相當高之評價。
叁、拜訪過程


此次拜訪全球性保管銀行，以說明會或會議方式進行，各場會議重點如下：
一、首場會議

首場會議係於美國道富銀行舉行，會談內容包含下列重點：

〈一〉由本行管理高層當面感謝該往來行多年來對本行僑外資保管業務之支持。並表達對於此項業務之承諾與重視，期待與該行成為永久合作夥伴，共創業務佳績。

〈二〉介紹本行業務特色，市場占有率，臺灣金控成立及市場優勢。

〈三〉強調本行卓越信評、擁有最具經驗之優秀服務團隊、客製化保管作業系統、及管理階層極力發展保管業務之決心。並再度強調期待與該行合作，該行可藉本行通路拓展客源，本行亦可作為該行在台客服後台，以共創雙贏局面。
二、公債市場說明會

近兩年來，外資逐漸開始投資公債市場，本行藉此次拜訪機會，以說明會方式為全球保管銀行介紹公債市場，並討論有關作業細節。說明會涵蓋重點如下：

〈一〉公債及國庫券初級市場介紹，包括發行者、發行方式、債券期間、參加人、交割流程等。
〈二〉公債及國庫券次級市場介紹，包括開戶作業、交易及交割方式、交割流程、利息支付、有關稅務處理作業等。

〈三〉介紹外資投資短期票券〈包含國庫券、商業本票、銀行承兌匯票、債券附買回、可轉讓定存單等〉有關限制及相關控管作業。

三、近期法令及市場實務更新及演變説明暨討論會

我國政府為鼓勵僑外資投資台灣股市，並使台灣市場自「新興市場」晉升為已開發市場，歷年來陸續大幅放寬許多相關法令限制，積極使本國市場與國際市場接軌。近一年來主管機關之主要放寬措施如下：
〈一〉基金型態之外資法人不必再出具「無中資」聲明。

〈二〉在不變更受益所有權人之前提下，新增四種資產可自由移轉之狀況，即移轉資產予受託人〈或資產可於新舊任受託人之間移轉〉、為創造或贖回ETF而進行之資產移轉、基於法院命令或判決而作之資產移轉、雨傘型基金下母基金移轉資產予子基金。
〈三〉議借型有價證券借貸交易新增可於「交易日次日交割」，且借券人可於交易日先行下單賣出尚未取得之借入股票，惟賣出交易必須經由借券交易同一券商執行。
〈四〉財政部核釋有價證券借貸相關課稅規定，若借券人於除權除息基準日仍持有借入標的證券，則上市櫃公司應依借券人之身份別扣繳稅款，借券人嗣後將所領取之現金權益或有價證券權益返還出借人，應向交易所申報權益補償資料，並轉開扣繳憑單予出借人作為完稅證明。
〈五〉主管機關預定明年農曆年後第一個交易日開始實施「交易日次2日〈T+2〉款券同日交割 DVP」。投資人與證券商之間的交割必須於 T+2日上午十時前完成。證券商與臺灣證券交易所之間的交割則必須於 T+2日上午十一時前完成。由於保管銀行必須於一個小時內完成款券撥付作業，因此券商與保管銀行已達成共識，即維持現行作業，客戶之交割指令與待交割款券必須於T+1日到位。
〈六〉主管機關現正研議股東會分割投票與通訊投票之可行性，並已指示集保公司設置通訊投票平台及研擬有關作業細節。

藉此次拜訪往來全球性保管銀行機會，除詳細介紹上述放寬措施及相關因應作業，並與各往來行交割、公司重大資訊、收益領取、帳戶設立申請、客戶服務、有價證券借貸、稅務等部門交換意見，使本行服務更臻完善。

肆、拜訪心得及建議
1、 為維繫業務往來關係，親訪客戶實屬必要：

     基於保管業務發展需要，並為遵守與全球保管銀行之次保管契約規定，本行每年均編列預算拜訪往來之保管銀行，除報告國內市場發展現況、保管作業情形外，並學習保管業務新知。此次為展示本行對僑外資保管業務之重視與承諾，進一步維繫與往來全球保管銀行業務往來關係，乃由首長特別拜訪往來之最主要全球保管銀行為美國道富銀行，更深刻體認「見面三分情」，業務合作關係仍須靠密切互動關係以維繫。而面對面之互動更能瞭解客戶之經營概況、其他次保管銀行與其之關係，及其對本行之態度。

2、 唯有維持良好服務品質，方能繼續保有次保管業務：

外資保管業務作業內容複雜，所需帳戶管理人員專業要求高，本行之所以能領先國內其他同業，在於首長之支持與全行各單位之配合。為提供「令全球保管銀行滿意之服務水準」，本行必須繼續培養保管業務專業人員（具語言及證券金融專業者）、強化資訊系統，並增加配置資訊人員，以因應客戶隨時提出之各式需求。
3、 若能就國內投資國外資產給予次保管業務，有助鞏固雙方關係：

本國銀行在國際知名度及市場行銷能力方面遠不如外商銀行，直接客戶有限，難以創造業務經濟規模，因此必須與國際知名之全球保管銀行結盟簽約，成為該等全球保管銀行之在台次保管銀行，當其客戶來台投資證券市場，本國銀行以次保管銀行之結盟關係，成為該等客戶得選擇之在台保管銀行之一。惟此種業務結盟關係，如只有單邊業務合作，除業務貢獻相對較少外，其結盟基礎並不穩固。因此，本行若能在本國證投信基金客戶投資海外市場時，委請本行往來主要全球保管銀行擔任本行之次保管銀行，則更能鞏固雙方合作關係，創造雙贏機會。
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