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摘要

紐西蘭與台灣同屬島國型態，擁有先進的動植物檢疫制度及生物安全系統，為借鏡紐西蘭先進的風險評估技術及檢疫措施，同時促進兩國友好關係，爰派員赴紐西蘭研習其動物檢疫制度。
行政院農業委員會動植物防疫檢疫局動物檢疫組鮑技士海妮於97年8月22日至9月21日赴紐研習4週。首先紐方安排鮑員參加該國農林部生物安全局針對新進人員開辦之2週基礎訓練課程；後2週安排前往奧克蘭國際郵包中心、奧克蘭港海運貨物站及奧克蘭國際機場等處進行檢疫實務訓練，每日在不同崗位與第一線檢疫人員一同執勤；另安排2日與紐西蘭生物安全局之高層官員討論該國檢疫制度。

此次研習除見識紐西蘭生物安全局完善的檢疫制度，並參與第一線檢疫人員臨場檢疫之實際運作，紐西蘭檢疫制度確實有許多值得我國借鏡及學習之處，期望本次研習所獲之心得及建議，有助於強化我國動植物檢疫體系。
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一、目的:  
我國自加入世界貿易組織後，開放他國農畜產品自由貿易乃為時勢所趨，然而如何在不影響自由貿易之前提下，依據國際規範及風險評估等科學證據有效降低國外疫病害蟲入侵之風險，實為我國當務之急。為提昇我國檢疫技術與效能，了解並學習先進國家完善之檢疫制度與執行措施，對於我國輸出入檢疫法規與執行程序之強化及改善，實有事半功倍之效。

本次派員赴紐西蘭研習，係行政院農業委員會動植物防疫檢疫局（以下簡稱防檢局）96年向行政院農業委員會提出借鏡紐西蘭先進的風險評估技術及檢疫措施並促進兩國關係之構想，由於紐西蘭與台灣同屬島國型態，擁有先進的檢疫制度及生物安全系統，經行政院農業委員會核准列入97年國際農業科技合作計畫內。前經防檢局宋局長華聰於96年11月間前往紐西蘭出席世界動物衛生組織（World Animal Health Organization; OIE）地區年會時，向紐方提議技術交流（Technical Exchange），經台紐雙方取得共識，復由紐西蘭商工辦事處協助安排相關事宜。

經防檢局指派動物檢疫組鮑技士海妮赴紐研習4週，由於紐方係首次接待外國官員長期研習，故安排防檢局人員先參加該國農林部（Ministry of Agriculture and Forestry；MAF）生物安全局(MAF Biosecurity New Zealand；MAFBNZ)針對新進人員開辦之2週基礎訓練課程，以初步了解紐方相關法規及制度；後2週在經過MAFBNZ相關人員與防檢局人員討論後，因防檢局人員期望在有限時間能了解紐國廣泛之檢疫制度，故配合MAFBNZ業務執行情形，由紐方重新規劃並適度調整，安排前往奧克蘭國際郵包中心、奧克蘭港海運貨物站及奧克蘭國際機場等處進行檢疫實務訓練，每日在不同崗位與第一線檢疫人員一同執勤；另安排2日與紐西蘭生物安全局之貨運申報部門(Cargo Clearance Directorate)、邊境標準部門(Border standard Directorate)，以及政策及風險部門(Policy and Risk Directorate)等高層官員討論該國檢疫制度。
二、過程：
    本次赴紐研習行程摘要如下:
97年8月22日  自台灣桃園機場飛往紐西蘭奧克蘭市，途經香港轉機。

97年8月23日  飛抵奧克蘭。

97年8月24日  熟悉環境、安排交通事宜及準備資料。

97年8月25日  紐西蘭生物安全局基礎課程研習，課程地點位於奧克蘭國際

   至9月5日   機場旁奧克蘭生物安全中心(Auckland Biosecurity Center；；ABC)；另於9月5日上午安排單獨實習X光機操作實務。

97年9月8日   檢疫人員(Quarantine Officers/inspectors； QI)檢疫作業實習，前往多處準清潔設施（Transitional Facilities；TFs）。

97年9月9日   赴奧克蘭市區Ballantyne House，與紐西蘭生物安全局不同部門官員會談，包含：1.貨運申報部門-奧克蘭貨運小組(Auckland Cargo group)；2.邊境標準部門-資料分析及分類小組 (Analysis and Profiling group)及其下之貨運風險分類團隊(Cargo Risk Profiling team)。

97年9月10日  奧克蘭國際郵包中心(Auckland International Mail Center)檢疫作業實習。

97年9月11日  奧克蘭空運貨物站檢疫作業實習。

97年9月12日  犬貓隔離檢疫站檢疫作業實習，並參觀紐西蘭食品安全局(New Zealand Food Safety Authority ； NZFSA)獸醫執行動物及其產品出口作業。
97年9月15日  準清潔設施查核作業實習。

97年9月16日  奧克蘭國際機場旅客入境檢疫作業實習。

97年9月17日  動物生物安全檢查人員(Biosecurity Officers/inspectors； BSO)查核作業實習，前往封閉設施(Containment Facilities)-奧克蘭Kelly Tarlton's Antarctic Encounter and Underwater World進行年度查核；另於下午2點30分搭機飛往威靈頓。

97年9月18日  赴農林部生物安全局威靈頓總部，分別與不同部門官員會談，包含：1.貨運申報部門-北部及國外小組(North & Offshore group)-國外團隊(Offshore team)；2.邊境標準部門-動物進出口標準小組(Animal Imports and Exports group)以及執行小組(Operation group)；3.政策及風險部門-國際協調小組(International Coordination group)以及風險分析小組(Risk Analysis group)；另下午3時安排前往拜會我駐紐西蘭辦事處經濟組陳組長永章及熊商務秘書力恆。

97年9月19日  奧克蘭港海運貨物站檢疫作業實習。

97年9月20日  自紐西蘭奧克蘭國際機場飛回台灣，途經香港轉機。

97年9月21日  自紐西蘭奧克蘭市抵達台灣桃園機場。

三、紐西蘭簡介：
紐西蘭(New Zealand) -

  紐西蘭為已開發國家，在過去20年，紐國從一依靠農業為主的經濟體成功轉型成具有國際競爭力的工業化自由經濟體。畜牧業為其經濟的基礎，雖然農業只佔總勞動力的10%，但其農牧產品出口量占其出口總量的50%。

    礦產主要有煤、金、鐵礦、天然氣，還有銀、錳、鎢、磷酸鹽、石油等，但儲量不大。森林資源豐富，森林面積810萬公頃，占全國土地面積的30％，其中630萬公頃為天然林，180萬公頃為人造林，主要產品有原木、圓木、木槳、紙及木板等。工業以農林牧產品加工出口為主，主要有奶製品、毛毯、食品、釀酒、皮革、煙草、造紙和木材加工等輕工業。農業高度機械化，主要農作物有小麥、大麥、燕麥、水果等。糧食不能自給，需從澳大利亞進口。

畜牧業發達，是紐西蘭經濟的基礎。畜牧業用地為1352萬公頃，占全國面積一半。乳製品與肉類是最重要的出口產品，占世界第2位，僅次於荷蘭。粗羊毛出口量居世界第1位，占世界總產量的25％。紐國亦是世界上最大的鹿茸生產國和出口國，生產量占世界總產量的30%。漁產豐富，是世界第4大專屬經濟區，200海哩經濟海域內捕魚量每年約為50萬噸。

    紐西蘭環境清新、氣候宜人、風景優美、旅遊勝地遍布全國。地表景觀富於變化，北島多火山和溫泉，南島多冰河和湖泊。其中，北島的魯阿佩胡火山和周圍14座火山的獨特地貌形成世界罕見的火山地熱異常帶。這裡分佈著1000多處高溫地熱噴泉，這些沸泉、噴氣孔、沸泥塘和間歇泉形成一大奇景。旅遊業收入約占國內生產總值的10%，是僅次於乳製品業的第2大出口產業。

紐西蘭有相當高的生活水平，在聯合國人類發展指數中排名第19。人口大約為4,177,000（96年3月估計），其中奧克蘭人口佔大約三分之一，人口大部份住在北島。

    紐西蘭實行君主立憲制（議會民主制）。女王伊麗莎白二世為國家元首，由總理主持政府。紐西蘭無成文憲法，實行一院制議會：眾議院，通常有120個席位。議會選舉每三年舉行一次，選舉採用單一選區兩票制，各個政黨按政黨選票比例分配席位。議會裏的政黨主要有工黨(Labour Party)，國家黨(National Party)和一些小黨。通常大的黨派均無法贏得半數以上席位，必須和小黨進行合作，組成聯合政府（表1）。

奧克蘭（Auckland）-

    位於南太平洋南緯37 度，為紐西蘭北島最大城市，人口約120萬，被稱為「帆船之都」，也是紐國工業和商業中心，為紐西蘭第一大城市、最大海港。

    奧克蘭地處紐西蘭北島懷特馬塔港灣和馬納考港之間狹窄的奧克蘭地峽上，寬僅26公里，是開展海上帆船活動的勝地。每逢週末，藍色的海灣裡，扯著五顏六色風帆的帆船在海上穿梭，因而有「船帆之都」的美譽。整座城市建在火山灰堆上，境內停止活動的火山噴口和火山峰約有50座。奧克蘭氣候溫和，雨量充沛，南方的威卡托河流域是紐西蘭最富庶的牧區之一。

    奧克蘭1840年開始建鎮，1841-1865年曾是紐西蘭的首都，1871年升格為「市」。不僅是紐西蘭經濟貿易的中心，同時也是南太平洋的樞紐，旅客出入境紐國的門戶。95年世界最佳居住城市評選中，奧克蘭高據全球第5位。

    奧克蘭人種相當多元，北岸(North Shore)區是該市各方面環境最好的區域，主要以歐洲移民、紐西蘭白人和部分亞洲人為主，治安良好；東南部以太平洋島民和墨西哥人為主；南、西區以毛利人和太平洋島民為主；北、中、東至西區則有來自亞洲各地的華人及亞洲人居住，西元90年代時期許多台灣移民居住於中區，而東區以台灣和香港移民最多，89年後漸漸有中國移民遷入中區和東區。

威靈頓（Wellington）-

    紐西蘭

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E9%A6%96%E9%83%BD&variant=zh-tw" \o "首都" 首都，位於紐西蘭北島南端，人口約36.3萬（92年數據），為紐國第二大城市，與雪梨和墨爾本同為大洋洲的文化中心。威靈頓南端為密拉馬半島，與北島的其它部分以一狹窄的地峽相連。威靈頓與南島隔庫克海峽相望，緯度高達41度。由於港口和周圍山脈之間的可用地帶有限，比紐西蘭其它城市的人口密度高。由於位於咆哮西風帶，以及庫克海峽對風的影響，在當地有「多風的威靈頓」稱號。

    威靈頓以其美麗的自然港口和綠色的山坡而著名。城市的中心商業區位於港口的附近，約6.2萬就業人口。威靈頓尼可森海港的走向沿著一個活躍的地質斷層，向西地勢驟然高起，因此威靈頓許多區域高於其市中心。港內有3個島，但只有1個島可以住人，因為其它兩個都太小。這個島曾被用來隔離人和動物，在第一次世界大戰和第二次世界大戰中被用來作為集中營，目前是一環境保護區，用來保護瀕臨絕種的物種（圖1）。

四、研習內容摘要：

（一）紐西蘭生物安全體系概要-

    紐西蘭為島國，地理位置與世隔離，而獨處一隅的紐西蘭島，因脫離大陸較早，島上的動植物和生態系統在地球生態系統中獨樹一幟，造就其獨特的生態環境和生物物種，成為極具價值的自然史遺產。紐國人對其境內的自然生態系統十分驕傲，因此，紐國政府對生物安全亦極端重視。

    為了防微杜漸，紐西蘭著重於外來物種和生物的邊境管制。杜絕一切危險物種和疾病的進入，是生物安全系統的重要ㄧ環。事實上，並不是每個國家都有能力和條件做到防杜外來物種、農作物、畜禽傳染病及外來生物於國門之外。紐西蘭因為是島國，所以有其優勢；又因為紐國有獨特的自然生態系統及農林漁牧業佔據的重要經濟地位，使得其有必要這麼做。 
    紐西蘭很早就建立一套防治措施以防患未然。在西元90年代初期，當很多國家還在討論生物安全時，紐西蘭已頒布「生物安全法1993（Biosecurity Act 1993）」。該法案明確規定：「生物安全是對有害物質及有害生物，通過隔離、根除及有效的管理，來達到對自然資源、物質資源和人類健康保護的目的。」在這個定義中，生物安全不僅僅侷限在食物安全，更擴展到自然資源和物質資源。

    MAFBNZ為紐西蘭生物安全防治之主管機關。MAFBNZ目前由MAF助理執行長Barry O’neil負責掌理（圖2）。MAFBNZ於93年11月設立，隸屬於MAF，取代原生物安全局（Biosecurity New Zealand），並於96年7月與檢疫局(Quarantine Services)合併，成為單一生物安全整合系統(Whole-of-system)，維護經濟、環境、社會及文化，並致力於國際貿易及動物福利。MAFBNZ旗下設有9部門，分別為政策及風險評估部門、邊境標準部門、貨運申報部門、旅客申報部門等，每ㄧ部門分別有不同職掌的小組各司其職（圖3-4）。目前所屬第一線執勤人員，分別源自原生物安全局及檢疫局，主要分為生物安全檢人員及檢疫人員兩類，前者主要負責MAFBNZ核可設施之核准及年度查核，後者則執行進口物品、貨櫃等臨場檢疫。 

A. 環境危險物管理機構（Environmental Risk Management Authority；ERMA）-

    MAFBNZ在生物安全執法方面，尚涉及另ㄧ機構: ERMA。MAFBNZ是「生物安全法1993」的主要執行者，負責對外來有害物及有害生物的控制；ERMA主要執法依據是85年頒佈的「危險物質及新生物物種法（Hazardous Substances and New Organism Act ； HSNO）」。兩法案均涉及「生物」一詞，主要區別在於：MAFBNZ管制的「生物」是屬於無意或非法引入的；而ERMA則對有計劃引入的「新生物物種」進行審查和批准。在92年HSNO的修正條款中，ERMA更是將該法案中有關「生物」條款的執法權委託給MAFBNZ，而保留監督權。 
B. 口蹄疫危害-

  有鑑於英國90年爆發口蹄疫，造成的經濟損失達40億英鎊（約120億紐幣）。該國為撲滅口蹄疫所耗費的時間不僅曠日費時，而涉及人力、物力及財力的投入更是難以估計，紐國以此為戒，並做為宣導國人生物安全重要性的最佳範例。

   依紐西蘭93年的統計數據顯示，紐西蘭肉類產品出口額為45億2750萬元；奶產品為58億9690萬元；其他農產品為26億4736萬元；林業產品為33億2100萬元；園藝產品為22億200萬元。農林牧產品和園藝產品的出口（185億9476萬紐幣）即占93年度紐西蘭全部出口額的64.82%。如該國境內牲畜爆發重大傳染病，如口蹄疫，將對紐西蘭的國民經濟造成嚴重打擊，而紐國輸不起這場仗。
    94年5月初，一封信引起全紐的恐慌。發信人聲稱在激流島（Waiheke Island）施放一瓶的口蹄疫病毒。消息一經公開，除引起政經界高度關注外，一些國家立即宣布停止進口紐西蘭畜牧產品，紐國股、匯市更是應聲下跌。雖然事後證實只是一場虛驚，但紐西蘭為此付出的代價卻是十分慘烈，MAFBNZ新聞稿稱這一事件導致的調查費用高達1.5-2百萬紐幣；而據估算，由這一封信引發的直接經濟損失在1千萬紐幣左右。 

    據紐西蘭儲備銀行（中央銀行）研究報告指出，如紐國爆發口蹄疫，爆發後的第1年，國民生產總值將下降60億元，第2年將達到100億元；肉類出口數量在6個月內下降80%，2年以內難以完全恢復；減少2萬個工作機會；紐幣匯率將迅速下降30%，通貨緊縮1.5%。 
C. 動植物及動植物產品進口之一般程序-
　　依據MAF規定，因部份動植物及動植物產品為傳播有害生物的媒介，所以「生物安全法1993」要求入境的任何進口動植物及動植物產品都要符合相對應的輸入檢疫條件(Import Health Standards；IHS)，即動植物及動植物產品在輸入紐西蘭前要達到一定的檢疫標準，同時必須符合針對輸出國的特定條件。對於進口到紐西蘭的所有動植物及動植物產品必要檢附輸出國檢疫證明書，且必須由原產地國家相關政府機構簽發。進口動植物及動植物產品在運輸、輸入及檢疫過程中亦必須具備相關文件，以證明其安全性。如有害生物在紐西蘭邊境被發現或攔截，MAF將按照「生物安全法1993」的要求採取因應措施。
　　紐西蘭IHS的制定經歷不斷追求完善的過程。為了執行「生物安全法1993」並履行身為世界貿易組織 （World Trade Organization; WTO）、OIE等國際組織會員國的義務，紐西蘭正朝向以單一國家為基礎建立個別物品進口之IHS依據（如從南非進口新鮮甜玉米）。這樣的轉變有其原因，在82年（西元1993年）以前，制定IHS沒有指定適用特定國家，故在制定特定國家之特定產品進口適用之IHS前，該項IHS將通用各國。然而對於正在進口的一些產品，由於不同輸出國的疫病風險也不盡相同，在生物安全管控上自會產生疑慮。
    目前紐西蘭針對自新的出口國進口已核准進口的產品，或從已核准的出口國進口新的產品，仍持續制定新的IHS；另對於非例行性進口的物品，由於不可能為每個國家制定出個別IHS，MAF仍將制定一個通用於所有出口國的一般性IHS（如橄欖的根莖切片）。
（二）MAFBNZ通關系統（Clearance Services）-
    MAFBNZ通關系統包括:在邊境執行辨識及處理所有可能具有生物安全風險的物品，並提供國內及海外檢疫技術及通關服務。根據「生物安全法1993」所賦予的權力，MAFBNZ在所有入境處所（包括：機場、港口、郵包中心等）都設有辦公室，派駐檢疫人員對入境的物品及人員進行檢查。由於許多動植物疫病蟲害及雜草，在紐國都沒有蹤跡，而農林業及畜牧業是紐西蘭經濟的支柱産業，僅一種動植物疫病蟲害或雜草的傳入就可能帶給紐國災難性的後果，因此紐國MAFBNZ在機場、海港和國際郵包中心等處執行嚴格的動植物檢疫制度，100%檢查（人工搜查或X光檢查）所有入境旅客行李、國際郵包、海運貨櫃、二手車等。
A. MAFBNZ主要的邊境檢查方法- 

1.入境旅客之入境登記卡或港口之物品申報單：檢疫人員針對入境登記卡或物品申報單上的資訊進行風險評估，並初步判斷是否有可疑物品； 

2.檢疫偵測犬：使用經過訓練的檢疫犬來嗅聞國際包裹、郵件或旅客攜帶物。
3.X光機：檢查國際包裹、郵件及旅客入境攜帶物品。 

4.臨場檢疫:詢問、風險評估並開箱（櫃）檢查。 

B. 紐西蘭禁止攜帶入境的物品- 

   下列物品因可能攜帶動植物疫害蟲害而被禁止進入紐西蘭： 
1.奶製品：牛奶、乳酪、奶粉、牛油、酥油、三合一奶製飲品； 
2.蛋類和蛋製品：鮮蛋、熟蛋、鹹蛋、皮蛋、滷蛋及裝蛋紙箱等； 
3.新鮮蔬菜、新鮮水果； 
4.淡水魚：鮮魚、冰凍魚、鹹魚、魚乾（罐頭除外）； 
5.蜂蜜製品：蜜蜂、花粉、蜂膠、蜂房、蜂皇漿、蜂巢等； 
6.藥用動植産品：例如：燕窩、鹿茸、鹿鞭、熊膽、乾燥爬蟲類（如蛇乾、蜥
  蜴乾）、雞內金等； 
7.肉類及肉類製品：調製、新鮮、煮熟（罐頭製品除外），如：火腿、牛肉乾、
  豬肉脯、肉類糖果、鹽水雞、烤鴨、鹹肉月餅等； 
8.珍稀動植物和其産品（包括首飾、紀念品、手工製品和古董）：常見華盛頓 

  公約(Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and 
  Flora； CITES)保護的物種有：美國花旗蔘、木香、天麻、麝香、龜板、熊膽、
  羚羊角虎骨、犀牛角、海豹、穿山甲、以及某些蛇類、蛤蟆、珊瑚、象牙等； 
 9.其他： 
  （1）動物：昆蟲、寵物、觀賞魚、鳥類、小烏龜、種蛋等；
  （2）植物：整株、切段、鱗莖、球莖、根莖、塊莖等；
  （3）新鮮插花、花環、花環材料等； 
  （4）玉米及稻草包裝材料等；
  （5）土壤、聖水生物培養物及生物、生物製品、動物製品、供人食用食品、
       動物用藥品及疫苗、食品添加劑、農藥、殺蟲劑等。 

    MAFBNZ為紐國邊境管制CITES之執行單位。由於中國傳統醫藥中，很多中藥成分含有CITES所列動植物物種，因而MAFBNZ特別針對該等產品列入禁止輸入的品項，如常見的保濟丸、大活絡丹、虎骨酒、麝香風濕膏、美國花旗蔘、海馬等。而作為旅遊紀念品的物品，也有可能是CITES名單中，如珊瑚、象牙雕刻等。這些物品若沒有輸入許可，攜帶者會被罰款20萬紐幣或監禁5年，嚴重者可一併處罰。

C. 紐西蘭入境管制物品- 

    下列物品都需要經過MAFBNZ檢疫人員臨場檢疫，部分物品需要經過特定的檢疫處理方可安全進入紐西蘭： 
1.種子：任何形式，包括商業包裝的成品； 
2.植物産品：堅果、中草藥、佐料、湯料，如：胡桃核、枸杞子、黃豆、高梁、
 小米、麥粒、陳皮、金銀花、人蔘、蓮子、百合、蘑菇、木耳等； 
3.食品：各種形式及種類； 
4.乾燥花卉及蔬果、乾花花籃、枝葉、松果、及松果殼等； 
5.稻草、麥梗及草稭、草編手工藝品、白花香罐、木雕、籃子、竹藤制品等。木雕、籃子、
 竹藤製品等； 
6.野外露營及體育裝備，如：帳篷、鞋子、足球鞋、高爾夫球鞋等； 
7.獸醫器具、與牲畜有關的設備及用具、鞍具及騎乘裝備，鳥籠、淡水漁具及
 使用過的魚餌、越野自行車等； 
8.動物製品：皮革、毛皮（如鼓、二胡等樂器）、羽毛、動物標本、動物骨頭、
 角及牙齒、獵物陳列品、未加工的羊毛、動物毛髮、皮革工藝品等。 
    實務上，由於亞洲人的飲食習慣，經由旅客攜帶及郵包寄送違禁物品占全部查獲案件的一半以上。因此，紐西蘭對亞洲人及來自亞洲國家物品的檢查，比對其他國家的人和物品嚴格些，這也就是很多華人抱怨為什麼總受到比別人檢查嚴格得多之主要原因。

D. 入境旅客攜帶應施檢疫物品的處理程序- 
1.自行放棄： MAFBNZ在機場設置有棄置箱，如果入境旅客帶有違禁物品，可在入關前丟棄，此時不會有任何費用發生。 

2.申報物品：入境旅客在入境登記卡（附件1）申報攜有應施檢疫物品，MAFBNZ官員會根據所帶物品的類別，判斷是否可以放行或須經檢疫處理，相關檢疫處理費用由旅客負擔。 

 3.未申報物品：入境旅客在入境登記卡沒有申報而被檢查出來違禁物品，攜帶者會面臨200元紐幣罰款，甚至遭到法律起訴。如漢米爾頓(Hamilton)的一中國留學生因攜帶5公斤生豬肉入境被控上法庭，被罰款3,000元紐幣，並需支付260元紐幣的法庭和律師費用。 

（三）奧克蘭生物安全中心（ABC）-

ABC位於奧克蘭國際機場旁，設有受理櫃檯，負責進口貨物之風險評估。該中心另ㄧ旁則為MAFBNZ的辦公室，包括:辦理風險評估業務的檢疫人員、準清潔區查核的生物安全人員等均在此辦公，藉由門禁管制及監視器有效管控人員出入。

A. 實務訓練及評估小組-

MAFBNZ邊境標準部門下設有實務訓練及評估小組，由資深檢疫人員轉任教師，專門訓練新進人員及在職人員，確保新進人員及在職人員熟悉檢疫相關法規及其公權力，實務訓練及評估小組分別在奧克蘭及基督城設有訓練中心，但以ABC為最主要的訓練處所，這次的新進人員訓練亦在ABC舉行。

B. 入境檢疫申報-

以奧克蘭地區檢疫業務來舉例，受理進口業者及ㄧ般民眾檢疫申報的地方有ABC、空運貨物站及海運貨運站，但空運貨物站只受理進口的新鮮果實、活動物及移民或長期居留者的個人物品( Personal Effects； PE)，而海運貨物站只受理船隻、海運貨櫃及進口的新鮮果實、個人物品。

除此之外，所有其他進口物品一律需向ABC申報，並由ABC的風險評估人員進行風險評估，這些評估人員也是檢疫人員，再由ABC安排時間，讓檢疫人員及生物安全人員進行檢疫及查核業務。

C. 檢疫場所-

在MAFBNZ是以”合格放行”(Clearance)，在MAFBNZ是以核發Biosecurity Authority Clearance Certificate； BACCs)來決定進口物品是否可以進入紐國境自由移動。BACCs 本身具有兩種功能，一為合格放行，即作為輸入檢疫證明書之用，另ㄧ則作為檢疫處理通知書。

所有進口有生物風險的物品，會被移至準清潔設施(TFs)，其存放、檢查、處理、加工以及隔離檢疫都必須在經MAFBNZ核可的TFs內進行（圖5）。
    MAFBNZ所謂的封閉設施 (CFs)，是指進口的動植物因為不允許在境內繁衍，必須移到這個設施，在這設施中”只准進不准出”，最容易了解的例子就是動物園。

    在TFs以及CFs內的物品是不得自由移動的。依照MAFBNZ的定義，TFs及CFs就像是”隔離的泡泡”，所有風險物品由於直接進入TFs甚至到CFs，所以即便TFs或CFs設置於紐西蘭國境內，也能有效隔提供生物安全防護（圖6），在MAFBNZ的認知裡，該等物品在TFs或CFs，如尚未取得BACCs 就如同尚未進入國境。

（四）新進人員基礎訓練-

MAFBNZ的新進人員訓練為10天課程，之後再依照職務，分別參與專業訓練課程(Role specific):貨運通關及旅客通關等2種系統，前者為期1年，後者則為1年6個月，分不同單元進行課程講習及實務訓練。
新進人員訓練共有10個主題，即每天針對一個主題進行訓練，課程第ㄧ週包括:職業健康與安全(Occupational Health and Safety； OHS)、生物安全意識、參訪旅客及空運通關作業、認識風險物質、顯微鏡及隨身放大鏡（Hand Lenses）、植物及植物產品，以及動物及植物產品介紹。其中隨身放大鏡為檢疫人員隨身攜帶之檢疫工具，具有10倍放大功能，供檢查植物病蟲害之用。
課程第二週則包括:溝通技巧、MAFBNZ檢疫法規介紹、CITES、法規研修的立法程序、MAFBNZ組織的工作品質管理，以及郵包通關作業參訪等。因MAFBNZ的福利限制，包括:薪水及退休待遇等均不及私人機構，很多畢業生或年輕人在取得MAFBNZ的工作經驗，只工作1-2年後即離職改任職於私人機構，導致MAFBNZ的檢疫人員流失快，培養不易。面對此體制內尚無法改變的困境，MAFBNZ對於新進人員的學經歷及背景要求不再限制於專業人士，在新進人員之徵選方面，無學歷之要求，僅需具備一些相關背景及熱誠，而紐國人因天然資源豐富，特別喜好園藝，所以新進人員多為園藝背景。由於2週的基礎課程是針對新進人員，訓練課程亦很基礎，主要著重於:
1.認知工作之權利及義務：如OHS、資訊安全、兼職等規定均在內網詳細提供，MAFBNZ將所有人員的硬碟資料及E-mail皆聯繫到內網主機，所以上班時間不可使用私人資料，除非不介意被調閱。

2.建立生物安全意識：簡要介紹風險物質及生物安全的目的及方法等，讓新進人員體認生物安全之重要。 

3.培養基本專業知識：特別藉由影片不斷強調重要動植物疾病的危害及重大影響，像是口蹄疫的影片，總共看了兩次，其中有一部由英國針對其90年爆發口蹄疫所製作並提供紐方使用，讓新進人員特別印象深刻。

4.操作硬體設備：主要讓新進人員熟悉網路及顯微鏡等操作，由於MAFBNZ的內網是檢疫人員查詢法規及資訊交流的重要工具，所以新進人員都有ㄧ部電腦實習，且ㄧ定要會操作。

5.熟悉輸入IHS及檢疫作業手冊(Processed procedure； PP)：MAFBNZ內網建構非常完善且操作介面容易，IHS及PP等重要連結均放在最醒目的位置，檢疫人員在執行勤務時，如需查詢法規，僅需進入內網即可快速以關鍵字調閱相關法規全文，並確認是否有最新檢疫措施公布。

6.檢疫場所實地參訪，包含旅客通關、空運通關、郵包中心以及檢疫犬訓練的參觀，由於主要是讓新進人員知道有哪些檢疫處所，所以參訪時間均很簡短，大概都只安排1小時。

（五）進口法規-

除「生物安全法1993」為MAFBNZ遵照之母法外，IHS為MAFBNZ執行邊境管制之主要法規依據。紐國共有400多個IHS，分別依照輸出國及輸出物品等差異制定檢疫條件，因IHS相關法規過於繁雜，為便利檢疫人員現場執行之用，MAFBNZ把所有IHS統整，依照產品別區分製作成PP。MAFBNZ目前共有80多個PP，由於現行的PP，很多資料必須回去參考IHS，造成檢疫人員不便，所以紐國預計於明年5月間重新編排PP，把IHS相關法規全部納入PP中，但僅限內部使用，不提供給外界參考。

這些檢疫作業手冊在首頁都會有修改時間及修改者的記錄，以便日後追蹤管考。每ㄧ個手冊的編排，十分的嚴謹及廣泛，儘可能涵蓋所有涉及的檢疫流程，以確保標準及程序ㄧ致。

特別提出一點，MAFBNZ針對植物產品，尤其是木材類及乾燥植物的檢疫措施，只有在PP中可以找到，而沒有明列在IHS，曾詢問紐方是否不妥，尤其是不符合WTO規範，且易造成輸入人困擾。渠等則解釋因產品別太多，無法一一制定IHS，但輸入人如有問題可以直接洽詢MAFBNZ。

在跟MAFBNZ總部人員多次溝通後，僅取得PP20-動物及動物產品檢疫作業手冊（附件2）。

（六）X光機操作實務-

防檢局研習人員在課程中針對X光機操作提出ㄧ些問題，所以紐方特別安排專門講師講授X光機操作實務。MAFBNZ認為該國運用X光機於檢疫實務，可算是國際間先驅。X光機訓練課程依機場大小區分，使用X光機的檢疫人員必須非常熟悉檢疫業務，再符合不同時數的監督操作及自行操作後，才能取得MAFBNZ 核發之X光機操作合格證書，合格人員並須於每年接受考核。

MAFBNZ有ㄧ特別軟體可供模擬演練，讓人員熟悉實體與X光影像之差異。附帶一提，紐國認為蜂蜜類產品不僅會危害紐國蜂蜜產業，許多疫病亦會藉由蜜蜂傳播，所以對於蜂蜜類製品，即便是已經加工處理者，均是禁止輸入，除非有特別的IHS規範，如來自澳大利亞及英屬皮特肯島等特定地區（Pitcairn Island）。

由於MAFBNZ對旅客是執行100%檢疫，所有旅客行李均需通過X光機檢查，所以操作X光機的檢疫人員扮演重要把關角色，必須配合旅客言行、風險分類等級、入境登記卡及X光影像來判定，並要隨時查覺可疑物品，如旅遊幾天的旅客卻帶有5個肥皂，另外可利用詢問問題來確認旅客是否誠實申報（圖7）。 

有鑑於此，在旅客通關系統操作X光機的檢疫人員，必須分別經過風險評估、人工部分及全部開箱檢查的檢疫訓練及實務操作後方能進行X光機訓練，旅客通關作業詳細流程詳如後述。

依據96-97年MAFBNZ統計資料顯示，針對檢疫犬隊、人工檢查以及X光機檢出不同產品的性能比較，由於X光機對於乾燥製品的檢出率較差，所以可以看到X光機主要是針對果實蠅寄主(即新鮮果實)及污染器械檢出（圖8）。

（七）檢疫實務訓練-
本次MAFBNZ的檢疫實務訓練共有7天，每天於一個檢疫場所實際參與第一線檢疫業務，計7個主題，包括:

1.貨運申報部門之奧克蘭貨運小組所屬業務-

a.奧克蘭國際郵包中心檢疫作業；

b.奧克蘭空運貨物站檢疫作業；

c.準清潔設施檢疫作業及查核作業；

d.封閉設施查核作業；

2.貨運申報部門之北部及國外小組所屬業務-奧克蘭港海運貨物站檢疫作業；
3.旅客申報部門(Passenger Clearance Directorate)-奧克蘭國際機場旅客入境檢疫作業。
A. 奧克蘭國際機場旅客入境檢疫作業
奧克蘭國際機場每年入境旅客數量為3千2百萬人次，經由旅客攜帶風險物質之可能性亦相對險峻。自奧克蘭國機機場入境之旅客，均應詳細填報入境登記卡有關檢疫之相關表格。MAFBNZ在機場內設置棄置箱及宣導文宣，入境奧克蘭國際機場之旅客在通關時，可重覆確認是否有攜帶應施檢疫物品，並決定所帶應施檢疫物品是否要自行丟棄或依法申報。
旅客通過入境證照查驗後，在行李轉盤提領行李時會通過檢疫犬偵測，之後會經過執行風險評估的檢疫人員評定風險，再由檢疫人員決定旅客是要接受X光機、部份開箱檢查或全部開箱檢查，即使是無需申報之食品或動植物產品者，檢疫人員仍會依當場所作之風險評估，確認旅客之風險，所有旅客均需接受X光機掃瞄檢查（一般性檢查）。

    部份開箱檢查係針對攜帶有少量應申報檢疫的物品，如:1雙登山鞋、少許傢俱等，提供較快速的檢疫程序。而全部開箱檢查則針對帶有大量應申報物品、經風險評估判定為高風險旅客、不會說英文等特殊情形，並需由檢疫人員逐一開箱進行100%檢查。

旅客通關的檢疫流程詳如圖9。以登山鞋檢疫而言，如鞋底附有土壤需送至檢查台旁之檢查室清洗再還給旅客，旅客亦可將禁止攜入之檢疫物寄放檢疫單位，俟再出關時領出，處理及寄放保管等均酌收費用。
MAFBNZ，在每個開箱檢查的櫃檯都設有電腦及文宣資料，而在旅客通關檢疫的統計資料部份係使用QUANPAX系統。所有檢疫不合格之資料，包括:人名、國籍、護照號碼、啟程國、物品、班機、查獲者、查獲方式、處理方式、日期等均輸入電腦，除作為統計依據與風險評估用外，對累犯之處罰亦會提高。在這個系統中，可查詢旅客風險分類的資料，圖10是顯示旅客國籍的風險分類，其中以亞洲，尤其印度及中國的違規攜帶動植物及其產品的旅客最多。在圖11中則可以發現，部份開箱檢查所查獲的數量最多，佔61%，但多為誠實申報，而在X光機檢查部份，所查獲違規比例最高。

MAFBNZ年度調查調查是把通過檢疫要放行的旅客重新要求全部開箱確認各種檢查方式的正確性，其中X光機的正確率約為22.2%，而相較94年與96年間，旅客人數的增加，X光機的檢出率則出現下降趨勢。而MAFBNZ亦針對如何改善檢疫效能進行相關改善措施。

除此之外，在入境管制區內，MAFBNZ有全程監督現場影像的房間，隨時處理並因應管制區內之糾紛及監督是否有遺漏處，另部分檢疫人員隨身配置對講機，以機動調配人力。違規處罰部門亦設在旁邊，以立即處理違規旅客相關處罰業務。

B. 奧克蘭國際郵包中心檢疫作業
所有寄至紐西蘭之國際信件與郵包均須先通過奧克蘭機場國際郵件中心之檢查。該中心每年有4千200萬國際信件及包裹，在95-96年間共有7萬6仟900個郵件被開封檢查。這些郵件100%需通過MAFBNZ的X光機檢查，並由海關及MAFBNZ的檢疫人員在兩旁同時監看，以及由緝毒犬及檢疫犬搜尋。
郵件輸送帶首先經過海關檢查區，先由外觀檢查是否有毒品、爆炸物等，並由海關緝毒犬於輸送帶上來回執行勤務。輸送帶隨後經過隸屬於MAFBNZ的X光機，兩邊海關與檢疫人員就X光影像顯示螢幕所顯現之掃描畫面，判斷郵件或郵包之內容物是否有應施檢疫物或危安物品。郵件通過X光機後，則由檢疫犬在輸送帶上來回嗅聞郵件是否夾藏不易經X光機判讀之動植物及動植物產品，並由檢疫人員針對輸出國、包裹外觀等進行風險判定。由於奧克蘭機場國際郵件中心是由國家提供經費營運，所以不收取檢疫費

被認為可能有風險的郵件，會被貼上綠色圓點標籤，會被堆放於隔壁之檢查室由人工做進一步開箱檢查，開箱時以儘量不損及包裝完整為原則。開箱檢查會先由一組人全部打開確認，確認沒有風險的就會做檢疫合格記號並放行，並以人工作紀錄，但不列入QUANMAIL系統，而另ㄧ組人會針對判定有風險的郵件再次確認，並建立檔案，違規郵件會留置在檢查室，再決定後續處理。
保育類動植物或其產品如無法鑑定，則請ERMA派員鑑定。未通過檢查的郵件則通知收件人，並請其選擇擬處理方式，包括：退運、銷燬或其他檢疫處理，除銷毀外，其他均需由輸入人付費。違規案件除非情節重大且可證明為蓄意者，一般不予處罰。所有程序皆依IHS及PP之規定執行，檢查室亦設置有監視器，全程監控，以避免日後有民眾提出疑議。
C. 奧克蘭港海運貨物站檢疫作業
奧克蘭港的地形及腹地如圖12。奧克蘭港海運貨物站檢疫項目主要為新鮮產品、海運貨櫃、船隻及進口車輛、農用機械等。紐西蘭的海運貨櫃主要來自澳大利亞，太平洋島國以及東南亞。94-95年間共有55萬個貨櫃進口，其中有33%為空的貨櫃。其中有裝載物品的貨櫃有55%，而空的貨櫃有27%輸入奧克蘭海港。在海運貨櫃檢查部分，係由海關的CUSMOD系統進行風險判定並中之MAFBNZ的QUANCARGO系統，並由TFs的認證人員確認並知會MAFBNZ。 紐西蘭每年自日本、新加坡進口大量二手汽車，由於中古汽車極可能在死角、輪胎、內裝及引擎室等處夾雜土壤、蛇、蚊等疫病蟲害，故確認並清洗消毒二手汽車、農用機械及海運貨櫃的業務為海運貨物站極為繁重且重要的工作。
依據MAFBNZ於95年7-9月間的統計資料，一整個月份中，以旅客空運、二手車及海運貨櫃以及國際郵件攜帶的風險最高，其中又以二手車及海運貨櫃在例行性檢疫程序後殘存的風險最高。所以MAFBNZ仍在積極進行風險評估及管控。
在此特別提出一印象深刻之案例，該批貨物是來自東加群島供個人使用(即PE)，裡面有廢五金、衣服、皮革、鮮果實等併櫃，由私人報驗。由於申報後經初步風險評估所開立之BACCs要求臨檢，但開櫃時發現有蜘蛛，所以先進行燻蒸，在燻蒸後，因為發現有未申報的椰子（事實上，裡面的鮮果實很多是用報紙包裹，無法立即辨識）所以現場連同防檢局人員共5名檢疫人員只好努力把報紙打開，把椰子找出。
鑒於這些椰子未誠實申報，有走私之嫌，所以現場2位檢疫員為了怎麼進行後續處理，起了嚴重爭執。由於MAFBNZ亦面臨依法起訴後卻被判無罪的問題，所以其中一名資深的檢疫員認為該批貨物已經經過燻蒸處理，即使正式起訴，可能成效不彰，判決更遙遙無期，最終決定施行100%開箱檢查，將整個貨櫃內物品全部打開，雖耗時卻可藉收取高額檢疫費(1051.75元紐幣，折合新台幣約2萬3仟元)有效”提醒”輸入人依法申報之重要性。

貨運站之檢查站沒有電腦，所以必須用手寫，開立BACCs，而且必須現場由檢疫人員自己計算檢疫費用，但為了收取該等檢疫費用，又出現輸入人與檢疫人員為了如何計算費用而起爭執，最後經電話由該部門經理與輸入人溝通後，才確認相關檢疫費用，並由輸入人現場開立支付給付MAFBNZ，而所有單據必須由檢疫人員回去辦公處所鍵入QUANCARGO系統。
（八）其他:

A. 紐西蘭食品安全局(NZFSA)-

 實務訓練中，特別安排ㄧ天參訪輸入犬貓隔離設施及NZFSA辦公處所。在紐西蘭，輸入應施隔離檢疫動物及輸出動物及動物產品檢疫業務係由MAFBNZ訂定IHS，而由NZFSA的公務獸醫師執行。事實上，NZFSA的公務獸醫師原配置於MAFBNZ，在MAF進行組織再造後，將MAFBNZ之公務獸醫師員額移至NZFSA。

    MAFBNZ與NZFSA之業務執掌及比較詳如表2。其中，CFs督導，分為兩部分，由MAFBNZ負責CFs的查核以及生物安全防範，而食品安全局則負責CFs內動物健康的督導。

    在紐國輸出動物及動物產品，以及植物及植物產品的業務係分別由NZFSA及MAFBNZ執行，發證系統則分別為E-cert及Phyto-cert等2種系統，其中E-cert較先進，是藉由電子訊息傳遞與輸入國及進、出口業者即時連線，不需紙本的檢疫證明書，所有跟紐國合作的國家均可以藉由該等訊息傳送立即確認該批貨物之真實性，以加速通關。

B. 訊息分享及宣導-
 MAFBNZ所屬檢疫站及辦公處所可以看到很多疫病蟲害訊息分享，包括:

1.隨時提供近期MAFBNZ截獲的病蟲害訊息供檢疫人員參考；

2.公佈欄隨時張貼Standing order，Standing order係緊急措施，在無法立即修改IHS之虞，MAFBNZ為因應緊急疫情，先行供檢疫人員依據的命令；

3.MAFBNZ的檢查室、實驗室均有疫病圖鑑供檢疫人員參考。
此外，即使紐西蘭國人對於生物安全風險意識已經很成熟，國內民眾及檢疫人員具根深蒂固的生物風險觀念，MAFBNZ仍持續強化宣導教育，在機上、機場以及辦公場所仍大量設置生物安全的宣導文宣。為改善宣導成效，亦開始舉辦對一般民眾的宣導會，本次研習有幸參加MAFBNZ第一次舉辦的宣導會，宣導對象為高中學生。
在辦公場所亦有MAFBNZ的組織文宣，以不時提醒員工MAFBNZ的組織理念。另外，亦有公開鼓勵表現優良人員的告示板，針對日常業務上有傑出表現，如截獲病蟲害或熱心服務等，都隨時給予表揚。
C. 拜會MAFBNZ相關部門-

    本次研習有2天安排拜會MAFBNZ相關部門，其中包含：赴奧克蘭市區Ballantyne House拜訪MAFBNZ貨運申報部門下的奧克蘭貨運小組、邊境標準部門下的資料分析及分類小組，以及赴威靈頓MAFBNZ總部拜訪貨運申報部門下的北部及國外小組、邊境標準部門下的動物進出口標準小組及執行小組、政策及風險部門下的國際協調小組以及風險分析小組。

雖然本研習目的有很重要的部份是研習紐國風險評估作業程序，或許是紐方認為此次研習的時間不足，所以在多次溝通後仍只安排1小時與風險分析小組之經理會談，由於時間有限，即使提出許多問題卻無法獲得具體結論，紐方人員則表示如我國有任何風險評估的問題可於日後正式發函詢問。另本年度技術交流邀請紐方派員來台參訪部分，紐方特別安排資深官員來台講授紐西蘭動植物檢疫及風險評估實務，針對MAFBNZ風險評估相關業務及程序有一深入介紹，尚可彌補本次研習之憾。

五、心得:

（一）基礎訓練部份：

    在新進人員基礎訓練部分，有幾項優點可供參考:
1.互動式教學，開放性分組討論，意見回饋：訓練課程重視學員完全投入及意見討論，所以每2-3天就重新分組，並每日安排題目進行分組報告。另外每週結束前均有學員意見表回饋訓練團隊。

2.隨處可見MAFBNZ文宣及生物安全樣材:ABC裡面到處可見MAFBNZ的宣導海報還有很多實體教材，讓學員增加組織認同的印象。

3.完善軟、硬體設備:ABC裡面有ㄧ訓練教室，裡面設有X光機、拆解的汽車、棄置箱等教材，供不同階段的訓練課程使用。另X光操作訓練軟體、分組討論教材亦非常實用。

4.師資專業及充足: 96年MAFBNZ只有一專任講師，之後大量擴編，網羅有實務經驗的檢疫人員，目前有10位專任講師，而當初的元老講師則升任為訓練團隊的領隊，據其表示，未來將繼續擴編。
    因MAFBNZ新進人員年齡及程度不一，所以2週的基礎課程只能針對基礎生物學嘗試進行概述，稍嫌簡單，較未涉及實務，專業性亦較不足。單就本次基礎訓練而言，在課程編排上，可以稍做改善，先將法規及立法程序讓學員了解，再針對相關細節討論，較容易讓新進人員了解未來執行檢疫業務的重點及方向。

    另此次訓練課程雖稱為新進人員訓練，但發現有些學員已經在MAFBNZ工作3-4年，所以MAFBNZ在訓練體制、參訓人員程度及訓練內容上仍有改善空間。由於本次新進人員訓練稍嫌簡單，紐方同意可以讓防檢局人員參與較高階的訓練課程。

（二）實務訓練部份：

此次實務訓練，或許MAFBNZ係第一次處理外國檢疫人員長期實習，且認為既然與MAFBNZ檢疫人員一同實地操作，不需安排專人對檢疫處所之組織及業務進行說明，所以在實習時必須主動參與並隨時詢問以便跟上進度，但亦真實體認MAFBNZ的現場檢疫作業的執行及優缺點。
 在MAFBNZ實務訓練所見缺失，主要是MAFBNZ比較缺乏充分授權及臨場應變力，由於紐西蘭重視標準作業程序(SOP)，所以在嚴守標準之餘，不免流於缺乏彈性，亦缺乏充分授權，一旦貨物有問題，均需陳報，往往時間會拖延。以空運貨物站而言，如發現檢疫物有問題，不論問題輕重，均須立即電傳至威靈頓總部，待高層決定處置。

 在本次研習所見，一自英國輸入犬的輸入檢疫證記載有些微疑問(但並無缺失)，第一線檢疫人員卻仍需電傳至總部，方能確認是否可放行。經防檢局人員與其商討，防檢局人員表示如此程序將嚴重耽擱等候領犬畜主的時間，在防檢局所屬分局執勤時，因考量便民及效率，如遇此類不涉及檢疫實質問題，均充分授權，由第一線檢疫人員現場決定，故建議紐方人員先行放貨並知會總部。終於紐方人員接受防檢局人員意見，同意先行放貨，而後續電傳MAFBNZ總部到總部電傳回覆，計等候逾3小時之久。此外，由於MAFBNZ針對輸入物品的規定甚嚴，所以多數物品均禁止進口，所以進口業務量甚少，加上第一線檢疫人員無需專業，相對地，第一線檢疫人員對於突發狀況的反應較遲緩，且不知如何處理，顯見MAFBNZ在檢疫效率的提升上有待加強。  

由於MAFBNZ組織龐大，且剛由生物安全局與檢疫局合併，所以在分工及合作上尚待協調及整合。舉例來說，ABC風險評估人員與第一線檢疫人員雖在風險評估業務有所分工，但有時會有人力重複以及判斷錯誤的問題，易有狀況發生，尚有改進空間。
（三）整體心得:

    本次前往MAFBNZ辦公室及檢疫處所多無法取得其組織執掌及業務簡介等相關資料 (僅MAF有單張文宣)，對於參訪之外國官員或其他機構人員而言，較難明確了解MAFBNZ及其所屬單位之分工。相較之下，防檢局目前製有英文版之業務簡介光碟，遠較MAFBNZ先進。

    紐西蘭為農畜產品出口大國，無需仰賴進口，故紐西蘭所設定的輸入可接受風險極低，事實上對於國際自由貿易的確形成相當大的障礙，而此種非關稅貿易障礙亦常為各國詬病。

大體上，MAFBNZN仍有許多值得我國仿效並學習之處，以提升我國動植物檢疫體系及保護水準，包括:
1.重視職場安全及福利，OSH為團隊中心思想。

2.具實務經驗的專職訓練團隊，提供完整職前與在職教育訓練。新進人員有充分時間熟悉業務；在職人員持續教育，確保熟悉檢疫相關法規及其公權力。

3.內網查詢系統易於操作，資料庫完善。
4.檢疫人員對法規執行及職場安全等意見可立即於內網提出，並由業務主管部門限期回應

5.階段性目標明確，辦公場所隨處可見MAFBNZ團隊目標及理念。

6.詳細之統計分析並針對重點項目進行年度調查，作為政策及業務改進之依歸。

7.操作程序及流程標準化並文件化，有利組織內部訊息傳遞與作業一致。

8.檢疫場所均備有電腦及書面資料便於參考。
9.截獲之病蟲害訊息分享及圖鑑建立。並發行定期刊物，包括:Biosecurity、Surveillance的期刊，提供相關人員生物安全最新資訊及進展。
10.設有公開鼓勵表現優良人員告示板。
    其中，最重要的是紐西蘭法律充分授權的嚴格檢疫制度與做法，十分值得我國借鏡。紐西蘭MAF賦予MAFBNZ強大的執法權力，檢疫人員具有檢查權，並配有檢疫犬及X光機，得以嚴格執行輸出入動植物檢疫業務，檢疫人員權限、人數與檢疫作業規模遠大於海關。我國以農立國，為維護我國農林畜牧業與天然資源得以永續經營，未來如何強化現行檢疫措施，並截長補短，值得多方省思。
    此次赴紐見習，除見識MAFBNZ完善的檢疫制度，亦真實體驗紐西蘭的風土民情，最深刻的感受，不外乎深切感覺應該感謝有幸生長在台灣。過去從不了解「月是故鄉明 水是故鄉甜」的意境，生平第一次感覺到台灣交通、科技及飲食的便利，宜人的氣候以及豐富的觀光資源，均不亞於紐西蘭，尤其是台灣人的親切、好客，更是遠超過紐西蘭的一切。即便是生物安全措施及檢疫業務，防檢局的專業檢疫亦毫不遜色。
    防檢局重視便民及效率，專業檢疫人員，專注於檢疫業務，所以檢疫人員充分授權，臨場應變快。業務分工清楚，不致脫鉤，且人員流動性較低、無種族歧視問題，在檢疫體制的完整性及團隊的合作齊心上相對具有優勢。最重要的是防檢局積極學習各國檢疫制度，持續精進，更是MAFBNZ所不及。未來可以參考MAFBNZ之優缺點，持續強化防檢局檢疫體系及行政效能，包括:

1.檢疫政策擬定部份:防檢局在動植物防檢疫施政政策上已有明確目標，建議可據此進ㄧ步確立檢疫政策的短、中、長程目標，針對施政目標，可先針對防檢局業務強化方面著手。除可漸近地針對檢疫系統強化，並可提升檢疫人員之認同及參與感。
（1）以設定我國適當保護水準最為首要。我國依賴農產品大量依賴進口，勢必要先確定我國適當保護水準，再學習各國的檢疫系統並轉化為適合我們的體系，以兼顧便民、效率及和諧。

（2）短期目標-國際旅客通關及郵包檢疫的強化，以及重視第一線檢疫人員意見回饋，作為研修法規之依歸並確保可行性。

（3）中期目標-則可將檢疫人員的檢查權立法化，以及仿效MAFBNZ進行年度調查確認現行檢疫措施的績效，做為改進的依據。

（4）長期目標-針對MAFBNZ之準清潔設施及封閉設施查核作業，可以考慮針對我國現有的燻蒸場、隔離場作認證並進行定期查核。

（5）另外進行風險評估確認防檢局未來是否須針對海運貨櫃、機械、車輛、飛機及船隻執行檢疫。

2.軟硬體設備輔助部份:軟硬體設備為檢疫最有利也最基礎的工具，善用相關設備將有助於提升檢疫執行效能，包括:

（1）檢疫人員配備有螢光標示工作服、防滑鞋等，不僅便於執行業務，亦對檢疫人員的安全提供保障。
（2）美國、澳大利亞及紐西蘭等先進國的檢疫機構均制定檢疫操作手冊(SOP)，並供第一現檢疫人員隨時參閱，以確保執法標準及程序一致。

（3）規劃專業訓練團隊及課程，提供檢疫人員繼續教育，以確保熟悉法規、專業提升及執法一致。

（4）在經費供足之餘，可考慮添購X光機導入檢疫體制。

（5）建立常見疫病蟲害圖鑑、統計資料庫。

（6）強化防檢局及所屬各分局的內網查詢系統。

3.防檢局與國際接軌部分:鑑於防檢局經常接待他國官員來訪並安排參觀各分局及檢疫站，建議可以增加製作防檢局英文版之業務主題介紹，例如針對各檢查站之進出口檢疫量統計、人員數、執勤方式及檢疫效能等統計資料，提供更詳細的導讀。此外，在業務執行概況上可強調防檢局在科技研發及檢疫技術的先驅應用，將可有效宣揚我國的檢疫實力。
4.派員出國研習部分:防檢局近年來已分別派員去美國、澳大利亞及紐西蘭等國研習檢疫制度，未來亦將持續派員出國研習，針對相關國家的研習內容建議可進行統整，建構他國檢疫體系的資料庫:
（1）可提供防檢局及所屬分局檢疫人員了解各國現行的檢疫體制及法規系統。
（2）提供未來出國研習人員到達研習國時可較快熟悉並融入，以提高實地訓練的成效。

（3）我人員可進一歩針對資料庫中所述研習國之檢疫體制及法規不清楚的部份提出問題，補足資料庫的完整性。

（4）在實務訓練時，我方可確認研習國檢疫之實務操作是否與其法規相符。

六、建議事項:

（一）對於其他先進國家檢疫制度及作業現況多所了解，將有助於防檢局檢疫人員在執行檢疫業務具備國際觀及使命感，未來如經費許可，建議可持續辦理下列國際交流業務:

（1）舉辦國際性研討會，邀請國外政府官員、學者、專家來台參訪。

（2）與他國進行雙邊或多邊檢疫技術交流，經由技術及經驗交流，除強化業務效能外，亦可提升我國形象。
（二）防檢局預計明年將再派2名人員赴紐研習，由於檢疫業務範圍甚廣，研習時間有限，如何在短期間熟悉紐國法規，進一步確保實務訓練的成效，必須要有策略性安排，建議辦理方式如下:

（1）可自MAFBNZ專業訓練課程中選定主要研習的單元，如X光機操作、病蟲害鑑別等。

（2）配合課程時間派員一併參與課程講習及實務訓練。

（三）西方國家的學習模式為獨立學習、主動發問，未來遴選出國研習人員建議可考量下列評估之指標:

（1）個性、社交、語言能力及主動學習意願；

（2）專業能力及熟悉業務：由於是專業研習，研習國相關人員亦會詢及防檢局相關之組織及執掌，以及相關檢疫專業問題，而在研習國進行實務操作訓練必須是熟悉現場實務運作者，故研習人員的專業能力以及熟悉防檢局業務亦是需要考量。

七、致謝

此次研習行程相關安排事宜由紐西蘭商工辦事處積極協助，特表誠摯謝意。由衷感謝防檢局長官給予此次研習機會，有幸能親身了解並體驗紐西蘭檢疫體系之運作及執行情形，拓展自我視野及加強專業能力。
表1. 紐西蘭之國家基本資料

	紐西蘭    New Zealand   Aotearoa

	







國旗

國徽



	自然地理（實際管轄區）

	




	首都
	威靈頓

	最大城市
	奧克蘭



	地理最高點
	庫克山：海拔3,764米

	最大湖泊
	陶波湖：616平方公里

	海岸線總長
	15,134公里

	人民生活

	官方語言
	英語、毛利語、紐西蘭手語

	主要民族         毛利人、歐美人

· 總人口：4,177,000（2007年3月估計）

· 人口密度：15/km2（世界第193名） 

	主要宗教
	基督教、天主教、毛利人特有信仰等

	經濟實力

	GDP(PPP)
	1,033.80億美元（94年） 

· IMF數據：1,014.43億美元 

	人均GDP(PPP)
	25,531美元（94年） 

· IMF數據：24,943美元 

	貨幣單位
	紐西蘭幣（NZD）

	國家象徵

	國花
國鳥
	銀蕨 

奇異鳥，爲當地特有鳥種 


表 2. MAFBNZ與NZFSA之業務執掌及比較
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圖1. 紐西蘭國土分布
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圖2. MAF組織圖及主管資料
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圖3. MAFBNZ組織圖及業務執掌
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圖4. MAFBNZ組織圖及主管資料
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圖5. 奧克蘭地區之申報檢疫業務示意圖
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圖6. TFs與CFs於邊境有效隔離示意圖
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圖7. 影像判定重要參考指標
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圖8. 旅客通關檢疫流程
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圖9. X光機檢測效能
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圖10. 旅客國籍風險分類
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圖11. 檢查方式效能比較
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圖12. 奧克蘭港之地形與腹地
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places approved for holding organisms (plants or animals) that should not, whether for the time being or ever, become established in NZ. 
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		確認有疑問的物品   如:一個袋子有5個肥皂

		針對應申報物品詢問旅客問題







Person

Image

Declaration

		觀察旅客言行及風險分類

		申報單

		與X光影像配合分析













~ New Zealand Passenger Arrival Card o

[ 1 Jfight number/

name of ship

passport
number
nationality as years  months  d
shown on passport .

permanently or
family name ]

aying permanently what isy

given or first names reason for coming to New Zealand?

vistting friends e holic
gﬁﬁ of day month year orrela?lves/ vace

i conference/. 5
occupation oo education othe
or job convention :
full contact or  Where did you last live for 12 months or mo
residential address ~ - country.
in New Zealand
i state, provice,
or prefecture zip or postal code

overseas port where you

boarded THIS aircraft/ship
















