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摘           要
本次會議於2008年9月9日至12日，在紐西蘭羅托魯阿召開。各會員國在會中均依規定提出國家報告。秘書處並針對全球漁獲量報告指出，2007年的南方黑鮪漁獲為50年來最低。此外澳洲、日本及印尼等國，則發表多篇有關南方黑鮪的科學研究報告，內容包括聲納體長測定、標誌放流、產卵與覓食場研究等。有關研究配額方面，日本提出將繼續在澳洲西岸進行曳繩釣調查將會申請研究配額，另澳洲提出將與紐西蘭、南非與台灣繼續合作進行紀錄式與微衛星DNA標籤放流，因此需要10噸研究配額。

資源現況與管理建議部份，2008年評估結果顯示資源量處在非常低的水準，估計僅為未開發處女期資源量之3.3-8.4%，並認為大量捕撈情況下將會導致資源加入型過漁，進一步導致產卵親魚族群量崩解，然各會員國對獨立科學團提出之SAG會議報告結論中資源現況與管理建議之表達文字有異議，最後僅由紐西蘭代表召集小組會議進行文字修正，並與獨立科學團討論，未作成進一步降低配額決議。
獨立科學團提出下年度資源評估與MP設定之預定工作進程，澳洲代表提出希望能在委員會預算支援下進行微衛星DNA標籤放流工作，惟日本代表提出目前基因標示技術尚不成熟，需要進一步設計，以免計畫失敗浪費資源。
日本代表建議下年度SAG與ESC會議合併舉行，並在7月份先行召開獨立科學團與各國研究科學家之小組會議，SAG/ESC會議預定2009年9月初於韓國釜山舉行，會期6天。
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正文
1、 目的
南方黑鮪保育委員會（CCSBT）於1994年成立，其主要目的在於保育及管理南方黑鮪資源，成立之初會員有澳洲、紐西蘭、韓國與日本等四國。由於我國每年約有一百餘艘中大型鮪釣船捕撈南方黑鮪，亦為重要漁業體之一，是故CCSBT於2001年起，以成立「延伸委員會」暨「延伸科學委員會」(ESC)方式將我國納入為會員，成為該管理組織之一員，而印尼則於2008年起正式成為會員。基於我國為CCSBT會員，因此我國負有落實漁業管理，促進南方黑鮪永續利用之義務。
與其他區域性漁業管理組織相同，CCSBT下亦設有專門進行資源評估及提供科學建議之科學委員會（Scientific Committee, SC），CCSBT並特別設有獨立科學團就南方黑鮪資源管理，提供科學資料。每年年底舉行之CCSBT年會前，SC會召開資源評估小組會議（SAG，今年為第9屆）及科學委員會議，先由各會員國科學家及漁業管理人員與獨立科學團就當下南方黑鮪資源現況進行討論，並將對漁業資源評估的結果取得一致之共識後，於年會中向委員會（Commission）提供管理建議，作為委員會擬定未來管理措施之參考。
本次CCSBT第9屆SAG會議及第13屆SC會議，於本（97）年9月5日至12日在紐西蘭羅托魯阿召開，其中，9月5日至8日為SAG9會議，屬科學討論性質，我方未派員參加，但鑑於每年SC會議結論是未來管理措施訂定的依據，其結果與我漁船捕捉南方黑鮪作業權益息息相關，因此針對SC會議由本署組團，並邀請中華民國對外漁業合作發展協會共同派員參加，以維護我漁船作業權益。
貳、過程
9月9日（星期二）
1、 代表團於8日下午8時左右抵達紐西蘭羅托魯阿，並於9日準時抵達會場， 由於我國與印尼並未參加先前之SAG9會議，故由主席先請二國代表自我介紹後，展開會議，討論議程。
2、 本次會議由美國籍之Dr. John Annala擔任會議主席，主席說明本次會議議程安排，在確認與會人員對議程無異議後，隨即進入議程各議題之討論。
3、 國家報告
（1） 本次計有日本、紐西蘭、台灣、印尼、韓國及澳洲等國提出2007年國報告。我國由對外漁協於仁汾組長簡單說明2007年南方黑鮪漁業作業現況。
（2） 我國報告後，日本提問我漁船在印度洋捕撈南方黑鮪所佔總作業船數比例與分配情況，我方代表回答台灣南方黑鮪船以往大多由長鰭鮪船兼營，因部分長鰭鮪轉捕油甘，配額並未充分使用，故在2008年起開始核准熱帶鮪作業船加入作業，從核准數比例來看，南方黑鮪船船數約佔總印度洋作業船數之六分之一；澳洲代表詢問台灣似乎正在改變作業地點與南方黑鮪的漁獲大小，致使漁獲體長有增加的現象，我方代表說明以往南方黑鮪作業船分為季節專業與混獲兩組，後因混獲組船數銳減，季節專業船可分配之配額增加，而有作業策略改變，另澳洲代表再次確認我部分以往捕撈南方黑鮪之漁船在2006年開始改變作業目標為油甘，並在南非外海作業，渠表示與其認知相同。
4、 秘書處全球漁獲量報告
（1） 大會秘書處針對各國提出之2007年漁獲紀錄作說明，並表示2007年的南方黑鮪漁獲11,540噸，為50年來最低。其中印尼代表對印尼在2006及07年由貿易統計文件(TIS)為0表示質疑，大會秘書處說明因印尼之前不是會員及合作非會員，故沒有相關紀錄，但秘書處表示此項紀錄不會影響漁獲配額分配，另日本表示下次會議將會提供祕書處有關印尼輸日之南方黑鮪漁獲紀錄作為補充。
（2） 會中秘書處提供各國還原係數表，日本建議應沿用於1994年Trilateral Workshop會議所決定之1.15還原係數，並建議秘書處在各國南方黑鮪漁獲量統計表附註各國所使用之魚體還原係數以供參考。
（3） 另日本代表表示，去年會議決議要求秘書處將各國觀察員執行之涵蓋率與生物採樣數量作出彙整報告，以供日本研究人員分析，但今年秘書處尚未提供相關資訊。對此，秘書處表示將於會中向各國代表收集資訊。我國代表即於會中將相關資訊備齊並提供秘書處作彙整。
5、 CPUE modeling 工作報告
（1） 由CPUE工作小組報告有關2008年小組所辦理7次網路會議結果。而由SAG9所提供給ESC之管理建議，將總結於2008 SAG報告中。
（2） 隨後澳洲代表與日本代表對於會期間網路會議雖是有用的會期間工作方式，但較無法進行細節的討論，因此考量效率問題同意舉行2-3次的網路會議即可。其次會議主席請各國代表對上週SAG會議之有關CPUE模式計算提出修正建議，隨後由獨立科學團科學家將彙整之建議作報告，其中修正建議項目包含有關澳洲空中觀測加入量資料、日本與紐西蘭租船合作船每鉤次作業資料。

6、 科學報告
（一）澳洲養殖場錄影體長量測報告，本年度澳洲特別在研究中加入使用日本提供之聲納設備進行同步分析，所測得平均體長誤差並可在0-3公分之間。

（二）澳洲報告有關飼育場與產卵場調查，日本代表表示對飼育場及產卵場調查應先檢討之前的研究，再決定是否需有新的研究項目，印尼表示海水表溫的增加可能改變南方黑鮪產卵場，建議加入研究項目，並表示可在下次會議提供相關資料。

（三）紐西蘭提報有關會員國年度漁獲量超配額之平衡措施提案，韓國與澳洲代表提出該提案涉及紀律問題，不應在科學會議討論。

（四）澳洲代表提出有關娛樂漁業漁獲量估計選項報告，日本代表表示在該估計方法選項上應考慮到執行之複雜度，渠回應該漁業太過分散，因此澳洲在挑選最佳估計方法將以成本作首要考量。

（五）印尼代表提出有關與澳洲合作之卸魚量調查報告，因該計畫將在本年年底結束，因此澳洲代表對延續工作表達關切，印尼代表表示將會以維持港口採樣為首要，但因涉及其他小型家計漁業之統計，難度頗大。

（六）日本提報有關作業漁船捕獲與卸魚時間落差之報告，就目前調查發現7%之時間落差在2年以上，86%在1至2年，7%在1年以內。

（七）日本提報有關個別船配額管理制度引入之作業改變，澳洲代表提問是否可作船間配額轉讓，另其作業改變可能會有對CPUE趨勢變動有相當程度影響，日本代表回復配額轉讓僅在於同公司之漁船間，不同公司之配額不得轉讓，另作業改變並不是因資源而改變，因此CPUE序列應仍可充分解釋資源變動。

（八）標示放流報告：首先由秘書處提報委員會執行之標示放流計畫，日本代表提出秘書處目前最重要之科學工作應該是執行單一放流計畫，日本亦提報其標示放流計畫執行，澳洲代表對日本僅利用延繩釣作業執行標示放流感到不解，認為既然有竿釣與曳繩釣，應嘗試多點放流，澳洲代表表示將另擇時間召集小組討論標示放流工作計畫，並邀約我方代表參加小組討論，研判可能與澳洲有意繼續與我進行tagging合作有關。
9月10日（星期三）
1、 本日上午針對先前SAG會議未完成討論之議題，借用會議時間追加討論。
2、 資源現況與管理建議
2008年評估結果顯示資源量處在非常低的水準，估計僅為未開發處女期資源量之3.3-8.4%，產卵親魚量不及未開發處女期親魚量之10%，在此產卵親魚量水準下不足達到最大持續生產量，雖然經由觀測與魚或調查發現2004與2005年出現強勢年級群，但2001-2003年之年級群為弱勢年級群，在該魚種各年齡均會被不同漁業所捕獲，因此建議應立即採取措施絳低於或死亡率，特別是表層漁業利用低齡年級群，大量捕撈情況下將會導致資源加入型過漁，進一步導致產卵親魚族群量崩解。
三、  SAG會議報告討論
由於會員國對獨立科學團提出之資源現況與管理建議之表達文字有異議，因此主席建議由紐西蘭代表召集小組會議進行文字修正，並與獨立科學團討論後排入全席會議結論報告討論。另對於有關CPUE模型結論部份，主席表示應考慮直接將SAG相關結論直接引用。
9月11日（星期四）
一、  加入量監控

（一）澳洲提報有關空中觀測加入量，其中2008年研究觀測共53次以及93次商業性觀測，就研究觀測結果顯示2008年之加入量較前幾年佳，但其估計統計區間與前幾年相重疊，因此並不具統計上差異，該資料已經列入SAG之CPUE標準化之一項重要資料，因此澳洲將會繼續投入研究觀測，另日本代表提問為何商業觀測資料並未提送SAG，澳洲代表回覆因商業觀測資料僅有高、中、低三個尺度，不符合CPUE計算使用。
（二）日本代表提報有關在西澳南岸租船進行5日曳繩釣作業，進行加入量密度調查，曳繩釣調查加上音響探測結果發現2005-2007年之年級群密度高於1995-1998年之年級群，澳洲代表詢問目前研究採用活塞式曳繩釣，應交互使用舊式曳繩釣才能進行年別比較，日本代表回覆目前尚未研究出修正曳繩釣作業指標的方法，並提出因預算受限，希望能由委員會經費資助該研究。

二、  年齡判定

（一）日本提報2007年共採集636顆耳石，其中422顆由觀察員採集，198顆由執行紀錄式標籤放流租賃商業延繩釣船作業採集，另外16顆由曳繩釣研究船採集，耳石年齡判定共190組資料，該判讀資料將在10月份提供給秘書處。

（二）澳洲在07/08年优表層漁業採集308顆耳石，另有18顆自西岸標示放流研究所採集，05/06與06/07年漁季耳石判定198組，另澳洲與印尼合作共採集1,586顆耳石。

（3） 對於耳石判讀技術日澳兩國科學家認為差異不大，主要該技術先前已經舉辦過多次研討會，並撰寫耳石判讀手冊，在判定上可能會因人而異，然技術差異不大，雙方同意未來將互相檢視判讀結果，以確保年齡判讀正確性。

三、  研究配額

（一）日本提出將繼續在澳洲西岸進行加入量及曳繩釣研究，將會申請研究配額（1噸）。

（二）澳洲提出將與紐西蘭在塔司馬尼亞海域、與南非及台灣在南非海域繼續合作進行紀錄式與微隨體標籤放流，因此需要10噸研究配額。
四、 未來工作計畫

（一）獨立科學團提出下年度資源評估與MP設定之預定工作進程，澳洲有鑑於2009年會議將討論2011年以後配額管理，建議在本次會議先討論，日本則認為MP模型內仍有許多指標參數需要縝密思考，因此建議在下次會議其間可以通訊討論。

（二）澳洲代表提出希望能在委員會預算支援下進行微隨體DNA標示放流工作，藉由大規模放流以降低單位基因標籤放流成本，預計經費為USD：510,000，另提出標籤回收獎勵預算USD：90,000。惟日本代表提出目前微隨體DNA標示技術尚不成熟，需要進一步設計，以免計畫失敗浪費資源。故該項經費未通過，惟有關標籤回收獎勵預算部份，同意放行。
五、 下年度會議安排

（一）日本代表建議下年度SAG與ESC會議合併舉行，採單一議程與單一主席，並在7月份先行召開獨立科學團與各國研究科學家之小組會議，以解決MP與CPUE模型之技術性問題，SAG/ESC會議預定召開6天，先期科學團會議召開5天，如此將可大幅減少SAG/ESC會議對於科學技術性問題做太過冗長討論。
（二）第14屆ESC會議建議訂於2009年9月5或6日至11日在韓國釜山舉行。
六、 其他事項

澳洲AFMA官員對我國所提國家報告部分仍有部分不解，因此在休息時間特別對疑問部份與我團討論，其問題包括我國資料蒐集系統、近3年核准作業變化與名目CPUE變動等，我團回覆漁獲努力量資料有作業報表與單週回報，單週回報回收率100%，作業報表資料也在2007年漁季達到近100%，近3年作業船數變動受到部份長鰭鮪船轉捕油甘，名目CPUE上升主要也是混獲SBT之漁船轉以油甘為主要漁獲，季節性專捕漁船比例增高，因此名目CPUE近3年高於1.5。
9月12日（星期五）
本日上午9：00開始進行會議紀錄之逐字逐句討論，並於中午12：15完成，本次會議正式結束。
參、心得
一、 研究工作：
相較其他會員國多有提出有關南方黑鮪之科學性研究報告，印尼雖為新會員，亦提出有一篇報告，而我國並未有報告提出，故在整個會議中顯得沒有其他特別貢獻。相對的，其他會員特別是澳洲及日本，均有進行多項與南方黑鮪有關的生物性與管理研究，亦顯示其對於南方黑鮪資源管理的重視，當然，南方黑鮪對澳、日兩國的重要性與我國比起來相對較高，但我國既為會員國之一，除國家報告外，仍應儘量有其他的貢獻。
       二、 SAG參與度：

今年度SAG會議，我方並未派代表參加，但許多會議內容均圍繞著SAG會議結論討論，在未能了解SAG會談結論及科學家的參與下，代表團尚難以在會議中就相關議題表示意見，相對也降低我國的參與度。
三、 資源量：
今年度SAG會議就南方黑鮪資源量所做的評估顯示，從各項指標來看，資源量仍無恢復跡象，SAG結論並認為應該進一步降低漁獲努力，然由於至2009年之年度配額已經定案，因此現階段恐無國家願意自行降低配額，顯見各國在面對自身漁捕利益與南方黑鮪資源保育之衝突時，仍難免以自身利益為首要考量，準此以往，南方黑鮪之資源勢將難以樂觀。
肆、建議事項
一、 研究工作：
本次會議我國並無有關南方黑鮪的科學報告提出，因此除了恪遵CCSBT的配額規定之外，無法有效展現我國於南方黑鮪資源保育的努力，然缺乏南方黑鮪相關研究，並不是沒有資料（生物樣本或漁獲資料），也不缺乏人力，因此尚有很大可以發展的空間。另一方面，我國於2007年度有進行南方黑鮪的耳石判讀（收集耳石191顆），今年科學委員會卻未能提出報告，相較於澳洲、日本及紐西蘭均有提出耳石判讀資料的報告，未能適時的提報我國研究成果，實屬可惜。有關南方黑鮪耳石的研究，在CCSBT仍十分受重視，我國觀察員既然仍持續在收集南方黑鮪耳石，如何持續相關研究，並在科學委員會提出報告，應為我未來工作重點之一。
二、 SAG參與：
SAG會議結論攸關未來南方黑鮪資源管理規劃，因此各會員國對其結論均十分重視，然SAG會議內容均涉及複雜之漁獲統計及數學模式計算，非一般管理人員能了解的，因此各國均以學者為參加骨幹，我國先前有海洋大學孫金華教授參加MP(Management Procedure)的建立，後續則由海洋大學王勝平助理教授擔任南方黑鮪研究科學家，今年度會議期間由於王助理教授接受本署計畫補助前往美國進修3個月，因此不克與會，致使我國無人參與SAG會議，相對降低我國的參與度。此一現象凸顯我國南方黑鮪研究人員的缺乏，相較於其他會員國有許多研究人員從事與南方黑鮪有關的研究工作，我國僅有一位學者可以參與，一但該位學者有事不能出席，就喪失了參與SAG及後續管理建議結論的機會，因此，如何增加我國在南方黑鮪研究，特別是資源管理研究方面科學人員的廣度與深度，積極參加SAG會議，實為應考量之方向。 
三、漁業資源危機：

自第9屆科學委員會起，SAG會議的評估結論即顯示，從各項指標特別是recruiment(補充群)指標來看，資源有進一步惡化疑慮，當時，即認為如指標顯示確有惡化情形，應立即採取減少TAC措施。時至今年，資源量仍無恢復跡象，SAG結論並認為唯有進一步降低漁獲努力，方有可能使南方黑鮪資源起死回生。但由於至2009年之年度配額已經定案，各國在面對自身漁捕利益與南方黑鮪資源保育之衝突時，現階段恐無國家願意自行降低配額。而我國在CCSBT中獲得之配額為1,140噸（至2009年為止），2007年實際漁獲為841噸，雖部份原因係漁獲不佳所致，但如能以此為出發點，在2008年年會建議要求日本、澳洲等國因應目前資源現況及SAG會議結論，自行降低漁獲額度20%，或許間接能達到降低漁獲力量之目的。
伍、附件

本次會議報告及其附件。
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