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	1.課程講師為加拿大量測Mr. James Welsh、澳大利亞Mr. Terry Lancaster依據國際法定計量組織所擬具之OIML R49「冷飲用水及熱水用水量計」，講授該技術規範有關水量計型式認證及檢定檢查有關之技術要求、實務操作及方法。
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	檢討與建議
	1.水資源如何有效運用及其用量如何有效掌握控制，為水資源運用之最重要一環，在使用者付費原則下，「水量計」就應運而生了。「水量計」俗稱「水表」，係指計量量測「水」流過水量計之體積量的器具，其最重要之功能則是作為計量收費之依據。水事業機構再依客戶使用多少水而收費，依據水量計之指示裝置（積算盤）盤面上之本月累積量扣上月最後收費之累積量，即是本月應收之使用量，依據該使用量而收取多少水費用，其計量單位為立方公尺（m3）。

2.因此，水量計於日常生活交易過程中最為普遍之法定度量衡器，為確保其準確度，要求業者將已開發、製造或進口之水量計應經型式認證認可後，爰得申請檢定，應經檢定之法定度量衡器，未檢定合格，或未規定重新申請檢定合格者，不得為計量使用或備置，亦不得販賣或意圖販賣而陳列。而水量計之準確與否與廣大消費民眾及公平交易有非常重大關係，藉由本水量計訓練課程以瞭解國際趨勢及各會員國現行之作法。

3.亞太法定計量論壇為亞太地區法定計量主管機關提供交換經驗及意見之場所，除促進且消除法定計量領域內有關貿易之技術與管理障礙，並促進會員間及與其他團體以及國家相互承認等目標，我國為該組織創始會員，積極參與論壇之相關活動除與各國建立友好關係外，並可與各國度量衡器符合性評鑑制度調和。
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壹、摘要

「水」(指自來水)是民生所不能缺乏之物質之一，近十幾年來由於經濟繁榮、工商業發達，民生及公共之用水量急速增加及廢水亂排放，平均每十年就可能發生一次乾旱，然而天然水資源又因污染，致使可利用之水源不增反減，「水」在未來時光中已不是取之不盡，用之不絕的天然資源。如適遇乾旱或颱風，政府官員及水事業機構則常就為了「水」忙的團團轉，可見其才是民生最重要大事。

水資源如何有效運用及其用量如何有效掌握控制，為水資源運用之最重要一環，在使用者付費原則下，「水量計」就應運而生了，其最重要功能則是作為計量收費之依據。

「水量計」俗稱「水表」，係指計量量測「水」流過水量計之體積量的器具，水事業機構再依客戶使用多少水而收費，依據水量計之指示裝置（積算盤）盤面上之本月累積量扣上月最後收費之累積量，即是本月應收之使用量，依據該使用量而收取多少水費用，其計量單位為立方公尺（m3）。

統計目前台灣地區有超過六百萬只「水量計」裝置於用戶端（包括住家、商業及工業用戶），作為買賣計量「水」之器具。只要水事業處之自來水管幹（支）線所到之處，用戶就到那裡（如樹狀結構），因本水量計之計量準確與否，影響眾多消費者之公平交易及權益。

本次水量計訓練課程係由亞太經濟合作組織（Asia-Pacific Economic Cooperation, APEC）之亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum, APLMF）主辦，越南品質標準局（Directorate of Standards and Quality, STAMEQ, Viet Nam）、加拿大量測（Measurement, Canada）及國際法定計量局（International Bureau of Legal Metrology, BIML）協辦，課程於97年9月23日至26日假越南河內市Thang Loi Hotel舉行。

課程講師為加拿大量測Mr. James Welsh、澳大利亞Mr. Terry Lancaster（已退休）及國際法定計量局Ms. Regine Gaucher，計有8個經濟體，分別為柬埔寨、寮國、中國大陸、印尼、馬來西亞、菲律賓及越南地主國，我國由經濟部標準檢驗局葉林宜技士參加，共計13個學員參訓，除會員國代表外，其中有不少是業界實驗室。

因此訓練為該組織首次辦理之訓練課程，內容相當繁多，主要為加拿大及美國之水量計管理介紹及國際技術規範之水量計型式認證及檢定之相關技術要求及規定，課程包含有水量計概要及歷史、水量計的型式介紹及使用、水量計的選擇及安裝、水量計相關國際標準ISO（International standards Organization, ISO）及OIML差異比較、分別說明國際法定計量組織（International Organization for Legal Metrology, OIML）之國際建議規範編號R49-1及R49-2之技術規範、現場備有標稱口徑20 mm水量計測試機台設備供實務操作測試、檢定及重新檢定、多邊協定(Multilateral Agreement / Arrangement, MAA)及參觀越南國家標準實驗室等主要部分。

貳、目的

為確保量測計量之準確實施，劃一度量衡之宗旨，俾利於經濟和科學技術的發展，維持及維護公平交易秩序、醫療衛生與公共安全、提昇民眾福祉，而由世界各國所組織而成之亞太經濟合作會議（Asia-Pacific Economic Cooperation, APEC）就應運而生。

亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum, APLMF）係應亞太經濟合作會議貿易（APEC）暨投資委員會（CTI）標準與一致化次級委員會（SCSC）之決議通過，由澳大利亞籌備並於1994年11月在澳大利亞雪梨召開成立大會。

其目的是在為亞太地區法定計量主管機關提供交換經驗及意見之場所，除促進且消除法定計量領域內有關貿易之技術與管理障礙，並促進會員間及與其他團體以及國家相互承認等目標，我國為該組織創始會員，積極參與論壇之相關活動除與各國建立友好關係外，並可與各國度量衡器符合性評鑑制度調和。

本次水量計訓練課程為該論壇首次舉辦，除推動亞太各國於法定計量相關工作的一致性，希望各會員國均能採用法定計量組織之技術規範，其中包括型式認證、檢定及重新檢定，更可互相交流瞭解水量計在當地的執行情形，及先進國家目前的近況，進而簽署多邊協定。

水量計係家用三表之一，與日常生活習習相關，更為計量用水之交易收費過程中最為普遍之法定度量衡器，而型式認證能確保業者有能力製造，檢定為確保該水量計是準確，因其水量計之準確與否對確保消費者權益及公平交易扮演著非常重要的地位。

參、過程

水量計訓練課程係由亞太經濟合作組織（Asia-Pacific Economic Cooperation, APEC）之亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum, APLMF）主辦，由當地國越南品質標準局（Directorate for Standards & Quality, STAMEQ, Viet Nam）、加拿大量測（Measurement, Canada）及國際法定計量局（International Bureau of Legal Metrology, BIML）協辦，於97年9月23日至26日假越南河內市Thang Loi Hotel舉行。

課程講師有加拿大量測Mr. James Welsh、澳大利亞Mr. Terry Lancaster（已退休）及國際法定計量局Ms. Regine Gaucher，計有8個經濟體，分別為柬埔寨、寮國、中國大陸、印尼、馬來西亞、菲律賓及越南地主國，我國由經濟部標準檢驗局葉林宜技士參加，共計有13個學員參訓，除會員國代表外，其中有不少是業界實驗室，課程之時程與規劃課程時程進行也略有調整。

將課程主要內容摘要如下：

一、97年9月23日(星期二)，第一天：

上午由當地國越南品質標準局（Directorate for Standards & Quality, STAMEQ, Viet Nam）局長及亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum, APLMF）秘書分別致詞後，全體與會人員於飯店大廳合影。

由加拿大量測Mr. James Welsh及澳大利亞Mr. Terry Lancaster帶領進入課程主題第1時段「水量計的歷史」引開序幕，說明水量計早在遠古時期由簡單之設備構成(開放渠道)輸送及計量，直至目前管路上之水量計。

第2時段說明「水量計種類」分別舉出有正位式（Positive Displacement）、轉子式（Oscillating Piston）、碟式（Nutating Disc）、速度型（Velocity）(含單一噴嘴（Single-jet）、多重噴嘴（Multi-jet）及奧多曼式（Turbine or Woltmann）)、連結式（combination）（含複合式（Compound）及組合式（Component））、渦流式或干擾式（Fluidic Oscillator）、電磁式（Electromagnetic）及超音波式（Ultrasonic）等8種表種，簡介其功能、動作原理、安裝操作條件、應用範圍、規格及其外觀。

第3時段說明「一般水量計之選用及安裝條件」，加拿大量測Mr. James Welsh特舉加拿大的例子而言，標稱口徑15 mm至50 mm均使用正位式水量計(Positive Displacement meter, 俗稱PD表)，標稱口徑50 mm至100 mm分別使用連結式(Compound)及渦輪式或奧多曼式(Turbine，我國稱其為Woltmann)水量計，安裝方式分濕為垂直方式及水平方式，

第4時段說明「自動讀表(Automatic Meter Reading, AMR)」也就是我中華民國國家標準CNS 14273及CNS 14274自動讀表系統使用有(無)線電信網路讀表介面單元，具體分為有線式、無線式及接觸式，我國未訂有接觸式之相關標準。

晚上由亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum, APLMF）辦理歡迎餐會。

二、97年9月24日(星期三)，第二天：

由加拿大量測Mr. James Welsh及澳大利亞Mr. Terry Lancaster談國家所依循之國際標準技術規範及國家標準，相關之國際標準有International Organization of Legal Metrology, OIML、International Standards Organization, ISO、EC 51/2003 Legislation, MID、Comite Europeen de Normalisation, CEN及American Water Work Association, AWWA等，而法定計量組織（International Organization for Legal Metrology, OIML）所制訂之R49自始於1977年演變至今，第1時段及第2時段說明R49-1之相關解釋名詞及有關型式認證及檢定相關技術要求及規定。

2006年版OIML R49係將原2003年版OIML R49(冷飲用水用表)及2003年版OIML R72(熱水用表)合併編修，同時廢止OIML R72，所以該標準包含冷飲用水及熱水用水量計（Water Meters Intended for the Metering of Cole Potable Water and Hot Water），共包含三部分，第一部分為計量和技術要求，第二部分為測試方式，第三部分為測試報告格式。

第3時段說明，明25日上午進行之有關實務測試相關一般規定，舉了很多例子之相片及計算，但未詳細說明OIML R49-3有關之測試報告格式。

三、97年9月25日(星期四)，第三天：

上午第1時段繼續昨日未完成之OIML R49-1課程。

第2時段進行位於會場門口前面之標稱口徑20 mm之檢定設備實務操作作業，一一請學員操作、讀水量計之讀數，及說明操作上應注意之事項，但因該設備為越南品質標準局委由越南製造商提供之全新檢定設備，操作順利，也確認該標準量槽未經過校正，最後指導講師就該設備及相關注意事項作說明後，完成該實測課程，繼續未完課程。

接著進行OIML R49-2課程說明，該技術規範之要求及相關規定，含設有電子裝置之電子式水量計有關之測試，其中有乾熱（Dry heat）、冷凍（Cold）、濕熱循環（Damp heat, cyclic）、電壓變動（Power voltage variation）、振動（Vibration（random））、機械衝擊（Mechanical shock）、短期功率降低（Short time power reductions）、突波（Bursts）、靜電放電（Electrostatic）及電磁敏感性（Electromagnetic susceptibility）共10項僅簡略相片及說明，檢定及重新檢定有關之技術要求。

第4時段由國際法定計量局Ms. Regine Gaucher針對CIML之基本任務、正進行及未來規劃進行之多邊協定(Multilateral Agreement / Arrangement, MAA)目標作相關說明。

四、97年9月26日(星期五)，第四天：

上午安排參觀越南品質標準局（Directorate of Standards and Quality, STAMEQ, Viet Nam）之越南計量協會（Viet Nam Metrology Institute）之體積（標準量桶及量槽）及流量（水量計）實驗室。

下午由各經濟體代表報告各國之法定計量現況，我國由經濟部標準檢驗局葉林宜技士報告介紹「我國法定計量--水量計現況」(Legal Metrology of Water Meters in Chinese Taipei)約15分鐘。

簡報結束後，即展開結業式，結業式由亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum, APLMF）主辦秘書將結業證書逐一頒證予各經濟體參與之學員，為本次訓練課程畫下完美的句點。

晚上由當地國越南品質標準局（Directorate for Standards & Quality, STAMEQ, Viet Nam）舉辦歡送餐會。

肆、心得及建議

「水」(指自來水)是民生所不能缺乏之物質之一，近十幾年來由於經濟繁榮、工商業發達，民生及公共之用水量急速增加及廢水亂排放，平均每十年就可能發生一次乾旱，然而天然水資源又因污染，致使可利用之水源不增反減，「水」在未來時光中已不是取之不盡，用之不絕的天然資源。如適遇乾旱或颱風，政府官員及水事業機構則常就為了「水」忙的團團轉，可見其才是民生最重要大事。

水資源如何有效運用及其用量如何有效掌握控制，為水資源運用之最重要一環，在使用者付費原則下，「水量計」就應運而生了，其最重要功能則是作為計量收費之依據。

「水量計」俗稱「水表」，係指計量量測「水」流過水量計之體積量的器具，水事業機構再依客戶使用多少水而收費（依據水量計之指示裝置（積算盤）盤面上之本月累積量扣上月最後收費之累積量，即是本月應收之使用量，依據該使用量而收取多少水費用，其計量單位為立方公尺（m3））。

統計目前台灣地區有超過六百萬只「水量計」裝置於用戶端（包括住家、商業及工業用戶），作為買賣計量「水」之器具。只要水事業處之自來水管幹（支）線所到之處，用戶就到那裡（如樹狀結構），因此水量計之計量準確與否，影響眾多消費者之公平交易及權益。

由本次訓練課程中所展示之水量計表種而言，未來國內製造業者唯有設計更先進及生產計量更準確，而價格更便宜的水量計，才能與先進國家有所競爭，也唯有不斷進步才能立於不敗。

我國係依循國際技術規範的腳步，目前「水量計型式認證技術規範CNPA 49(第2版)」及「水量計檢定檢查技術規範CNMV 49(第3版)」，均係依據CNS 14866「密閉導管內水流量之量測—冷飲水用水量計」，該規範係依據國際標準組織ISO 4064，以冷飲用水用表為主之速度型、容積型及中華民國國家標準CNS 13979渦流型水量計，其最主要考量影響廣大民生用水戶之消費大眾權益與公平交易甚鉅，爰納入型式認證及檢定檢查。

國際法定計量局Ms. Regine Gaucher希望我國未來修正水量計相關技術規範時，能與OIML R49調和。

本次水量計訓練課程為亞太法定計量論壇首次舉辦，似屬實驗性質，其最主要是無法瞭解參與學員，對水量計之有關技術之熟悉或瞭解程度，連主辦單位都表示，這次課程內容包括太繁多，課程之時程太短，說明之時間不夠，以致於講師忙著說明解釋，又怕學員不瞭解，也確實內容相當繁多，只能回工作崗位後，再行研讀。

由越南提供之水量計檢定設備，因該標準量桶未經校正，監控流量之水量計也因沒有計數時間被質疑，提供穩定流量之空壓機，也頻出狀況，最後有關實務操作部分草草收場，是本次訓練課程之一大憾事。

有關水量計訓練課程之OIML R49之技術規範研擬精神、數據如何取得、確認、設備建置、要求、實際操作及測試報告格式之製作作業，只可惜這方面課程說明得太少。

伍、相關相片
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全體與會人員合照
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加拿大量測Mr. James Welsh講師
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澳大利亞Mr. Terry Lancaster講師
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國際法定計量局Ms. Regine Gaucher講師
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越南業者提供租借之檢定設備
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參與講習之情形

陸、附件

一、出席人員名單

二、結業證書

三、水量計訓練課程計畫

四、課程簡報
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