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1、 目的
加斯坦歐洲健康論壇(European Health Forum Gastein)創立於1997年，其目的係鑒於歐洲國家面對健康議題，應提供一個讓各國政府、民間組織、學界以及產業界溝通意見之平台，以交換經驗，共同建構可近、安全、與高品質之醫療照護體系，因此，每年10月間在奧地利南邊之山城加斯坦舉健康論壇。
今年之主題為 “Values in Health – from Visions to Reality”。參加該論壇之目的在於 (一)瞭解歐盟各國對於健康價值之共同與不同之看法，以及落時之策略。 (二)將台灣經驗與歐盟各國交流。
2、 過程
本次會議自2008年10月1日至10月4日於奧地利Hofgastein舉行，係該論壇系列之第十一屆。論壇包括六個主軸：1. 促進健康—預防疾病；2. 健康倫理；3. 罕見疾病；4. 健康公平性；5. 整合式照顧之創新；及6. 品質與安全。另利用午餐及晚餐時間安排多個討論工作坊。探討的議題甚為多元，均為歐洲各國共同關切的制度變革與相關議題。會議參加人員包括歐洲各國衛生部會首長、副首長、高階官員、國會議員、WHO或OECD等國際組織之高階主管、大學智庫專家學者以及產業界中高階主管等八百多人。我國參與者包括行政院衛生署國際合作處楊處長哲銘、陳科長美娟、駐歐張代表武修、國家衛生研究院郭主任耿南，以及我國駐奧地利辦事處黃代表俊彥、汪秘書錫麟等，會場並懸掛我國國旗。
會議中行政院衛生署贊助健康倫理議題論壇，安排於大會第一天及第二天，且由於參加人數為同時段人數最多的論壇，因而場地安排在最大會議廳。我國代表郭主任耿南、張代表武修及楊處長哲銘分別發表”Challenges in health ethics: experiences and perspectives in Asia”, “Health policy priorities and sustainable health care”, “Patient’s choice and social responsibility: donating organs”三篇論文，獲得與會人員熱烈迴響及討論。

3、 心得及建議
本次論壇召開時，全球金融海嘯已起，因此在討論各項議題時，與會代表均關切當經濟出現衰退時，國家財政困窘，對健康之投資必然隨之減少，醫療體系及相關產業可能面臨巨大衝擊。
按2008年適逢Alma-Ata宣言30週年，世界衛生組織(WHO)歐盟全部會員國家於今年6月下旬齊聚愛沙尼亞首都塔林市(Tallin)舉行部長級研討會，除健康與社會安全部門外，另邀請財政部門之首長及國會代表參加，一方面檢討”Health for all”目標在歐洲各國落實之狀況，另一方面討論未來國家對健康之投資，並獲致共識而簽訂「塔林憲章」(Tallin Charter)。會員國家一致認為：
‧
投資於健康乃是投資於國家發展、社會福祉與財富。
‧
當今不容許國民由於健康不佳而貧窮。
‧
健康照護體系不僅是健康醫療，還包括預防疾病、促進健康，以及其他部門與健康有關政策。
‧
健全的健康照護體系非常重要，因其能能夠改善健康，拯救生命。 
‧
因此，國家應增加健康照護體系之投資，而健康照護體系必須展現良好績效。
在經濟衰退時期，國家有各種紓困方案需要進行，是否應對醫療體系繼續投資，是歐洲國家關切之議題。但從WHO塔林會議獲得的共識是健康照護事業不是消費，而是一種投資，健康之國民將對社會福祉及國家財富有所回報，整體而言，將會是有效益之投資。這項共識與我國將逐年增加健康支出占GDP比率之政策方向相符。而提升健康照護體系之績效亦是我國努力之方向，目前全民健保制度以極低之行政經費，保障全體國民平等獲得適切之醫療照顧，卻能控制醫療支出在合理之範圍內成長，此為世界各國之專家所肯定並列為學習之對象，未來可就健保經營績效部分，作為與其他國家經驗交換之重點。
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