出國報告（出國類別：考察）
參加美國在台協會「文化交流計畫」團體考察
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參加美國在台協會「文化交流計畫」團體考察出國報告

1、 前言

美國國務院所屬之文化教育局（United States Department of state Bureau of Educational and Culture Affairs） （ECA）  為增進美國與其他國家多邊關係的發展，透過國際、專業、文化的交流活動，促進其他國家各層面的菁英份子對美國政治、文化、社會、歷史的認識，進而瞭解、認同美國外交政策目標，自1940年成立國際訪客辦公室並推動「國際訪客參訪計畫」（International Visitor Leadership Program, 簡稱IVLP），由美國國務院責成所屬各駐外大使館、代表處， 由美國各駐外大使或代表， 依反恐、國際犯罪及毒品防制、愛滋病防治、公民教育、無政府組織經營、外交政策、宗教寬容、民主法治、新聞發展等方面推薦該國專業人士赴美參與為期三週的參訪活動，歷年來已有超過13萬5000名國際訪客參與過該計畫，並有超過250名參與者已成為該國政府現任或前任政府首長，其中包括阿富汗總統Hamid Karzai（87）、哥倫比亞總統Alvaro Uribe Velez （98）肯亞總統Mwai Kibaki（99）  以色列總理Ebud Olmert（78）法國總統Nicolas Sarkozy（85）、英國首相Gordon Brown（84/92）等，顯見「國際訪客計畫」隱然成為美國國務院維繫友邦關係，宣傳美國政府組織、政策的策略及手段，另外，從獲邀國家代表的區域性及名單，亦可瞭解現今美國政府的全球戰略思維及面臨的挑戰。職因曾負責聯繫美國在台協會台北辦事處領事組及安全室等單位，並先後偵破「蔡遠鳳等涉嫌違反護照條例案」、「國人王一凡涉嫌恐嚇美國在台協會發動恐佈攻擊案」及多起國人掩護大陸人士偷渡入境美國本土案，除及時防阻多名重要案件涉嫌人申請赴美簽證外，並就雙方司法制度不同，造成犯罪防制漏洞部分提出反映；輔以，本局在反武器擴散、洗錢防制、人口販運、經濟犯罪防制、肅貪等各項工作績效表現深獲美國政府的推崇與肯定，且本局在東南亞地區緝毒工作居於關鍵地位，與美方緝毒署、聯邦調查局、美國國土安全部聯繫密切，美國在台協會台北辦事處遂主動推薦個人參加以國際犯罪為主題的「國際訪客計畫」（International Visitor Leadership Program, IVLP）並順利通過該國國務院審核，取得與其他國家同領域、背景的專業人士、官員，參觀以「國際犯罪」為主題的美國相關聯邦、州、地方政府及相關民間組織的機會，美國在台協會臺北辦事處領事組防偽科科長唐保樂（ Paul S.Thomas）為此，特於96年9月20日來處，當面遞交該處處長楊甦棣具名邀請函，說明該國希望透過是類參訪活動，促進相關單位執法人員當面溝通、交流的期待。為瞭解世界各國的國際犯罪防制的現況及擴展臺灣與美國暨其他國家國際合作機會，達成跨國合作偵處案件的目標，業經簽報　局長核定後與會。

貳、行程紀要
1、 背景說明

美國國務院文化教育局（ECA）主辦文化交流活動的宗旨在於促使其他國家專業人士有機會與美國同儕當面溝通，並廣泛考察美國社會、經濟、政治、科技及藝術等領域，此項交流計畫在美國境內的參訪活動係由美國教育文化局和民間組織機構負責安排，並分為個人考察及團體考察二種，參與團體考察者得與來自其他國家或地區受邀人士一同參觀及研討特定議題，並在抵達華府後與其他國家會合。個人參訪，則依獲邀者之意願，配合受訪機關的行程，提供參訪活動。傳統的國際訪客計畫安排，主要係造訪美國三至四個重要城市（如華盛頓特區、紐約市、芝加哥、西雅圖、洛杉磯、鳳凰城、雷諾、休士頓等重要美國代表城市），並與當地的政府官員、民間組織負責人及議員、意見領袖會面，同時安排造訪美國家庭一同參與文化活動，以去（2007）年為例，就約有250交流計畫，有超過4000國際訪客造訪美國。

本次交流活動係以各國執法機關之重要、資深官員為邀請對象，其主要目的參訪活動，交換資訊與經驗交流，促進相互瞭解，增進對跨境國際犯罪之調查能力，以及使與會國家與美國形成一個防止國際犯罪的合作網路，來強化國際合作關係，共同打擊跨國性犯罪。

本次獲邀參與的國家計有奧地利、巴林、波札那、綠角共和國、科威特、黎巴嫩、立陶宛、馬達加斯加、馬來西亞、莫三比克、那米比亞、巴基斯坦(2名)、菲律賓、盧安達、新加坡、斯洛伐尼亞、中華民國，共有17個國家18名代表參加，另同時獲邀之國家尚有瓜地馬拉、海地、日本、印尼、羅馬尼亞及阿拉伯聯合大公國，惟獲邀人員因故並未出席。
2、 行程紀實
(一)6月3日　星期二
搭乘西北航空NW70班機於清晨07:30自桃園機場經日本關西機場至美國底特律機場（（Detroit Metropo MI），再自底特律搭乘西北航空NW232班機飛往華盛頓特區，於16:30抵達華盛頓特區雷根國家機場，再自行搭乘計程車前往位於市中心麻薩諸塞大街1475號之HomeWood Suite Hotel，文化教育局所屬語言辦公室官員Ms Wanda Raiford 及Ms Norma Reyes  早已在飯店大廳等候，簡單寒喧、表達歡迎之意後，完成報到程序後，該局即提供正式的行程說明、規劃，及環境簡介說明，讓與會者能早點適應、瞭解行程內容。。
(二)6月4日　星期三
1. 8:40 – 11:00 行程說明及辦理保險事宜
為讓與會者能充分瞭解美國國務院教育文化局所安排的行程內容該局特別假教育文化局所屬的教育發展學院（Academy for  Educational Development，下簡稱AED）舉行行程說明會，說明本次活動內容、提醒注意事項及辦理保險事宜。

2.11:00 -12:45 自行用餐

職與菲律賓、新加坡與馬來西亞與會代表於AED所處Dupont Circle 附近餐廳用餐，因該三名代表均負責該國緝毒業務，又係亞洲鄰近國家，面臨的毒品查緝問題相似度高，因此，用餐氣氛融洽，對國際犯罪議題亦有了另外角度思考及體認。
3.13:00 – 16:00  與會者見面會  
與會人員假住宿飯店會議廳舉行非正式的座談，利用機會介紹自己的國家、交換名片、交換紀念品、分享工作經驗及面臨的國際犯罪問題，因職所持名片係來自中華民國台灣，引起與會者的興趣，職則特別利用機會說明中華民國與中華人民共和國的不同，並強調台灣是一個主權獨立的國家，與中國大陸關係雖然密切，有著共通的語言、文字、外貌及飲食習慣，但中華民國是一個自由民主的國家，我們有自己的軍隊、政府組織、國土疆域及司法主權，能以選舉的民主方法選舉我們的領導人，這是與中華人民共和國最大的不同，經過這一番的說明，讓與會者對台灣有了初步的認識。
(三)6月5日　星期四 
1.10:00-12:00 正式歡迎會

  由美國國務院暨教育文化局官員Lauren Manly 及Michel Bjeregard 主持，代表美國國務院正式歡迎與會者，主持人說明、介紹教育文化局負責的業務及以往國際訪客計劃的期待，強調國際訪客計劃是一個促進文化交流的機會，美國境內諸多義工協助該計劃的運作，希望能提供一個美好的文化體驗予每位參與者。

2.12:00-14:30  歡迎餐會

教育文化局假國家記者俱樂部The Fourth Estate 餐廳以正式美式餐點舉行餐會，正式表達歡迎之意，並藉餐會愉快氣氛增進與會者的情誼，國家記者俱樂部是華府重要的聚會處所，餐廳走道掛著許多美國歷史名人照片，是一個見證過許多重要的演說及選舉活動，參與過多屆美國總統重要活動的場所，在華府地區享有盛名，國務院假該俱樂部舉行歡迎餐會，足證該國對此活動的重視。 
3.14:30 – 17:00美國聯邦政府組織介紹 

由美國大學政府助理教授Dr Alan Levin  就美國政府組織，行政、立法、司法三權分立原則，聯邦、州、地方政府權責劃分等方面作深入淺出的說明，Dr Alan Levin教授在美國大學負責公共事務及美國西部政治發展史的講授工作，熟悉美國政治史的演變，開過許多美國政治發展、美國威脅原則及西部拓荒精神對美國思考發展的影響等相關課程，透過Dr Alan Levin的介紹，及講授過程的討論，與會者對美國的政府組織運作權責劃分的原則，有了初步的認識。
(四)6月6日　星期五 
1.9:00-11:00 人口販運、反恐及麻醉藥品管制現況說明

  分別由美國國務院人口販運辦公室、反恐辦公室及麻醉藥品管理暨執法局官員分別就上揭三個議題說明美國政府的執法現況，重點如次： 
(1)美國國務院在人權保護、反恐、反毒所扮演的角色。

(2)對人口販運、恐怖活動及毒品管理予以明確定義。 

(3)希望與會代表與美國政府相關單位在人口販運、反恐及毒品查緝上能建立國際合作的聯絡網路，以達點、線、面的全面防制效果。

(4)將人權保護（人口販運）、反恐、反毒等議題，由美國國務院認定為立即影響美國地位的議題，並提升為外交政策層次，持 續以外交手段推動友好國家共同防範。
2.12:40-17:00  拜會美國司法部

  分別由美國司法部執行處官員Joanna Jacobs 簡介美國司法運作情形。Roger Weiner律師介紹美國在反恐行動中的相關依據、法案及法案制定始末，同時說明美國如何與其他國家合作，共同打擊恐怖攻擊。Eric Treene檢察官說明美國在保障少數民族及移民人權的相關法案及作法，說明美國維護基本人權不因膚色、語言、種族、國家而有不同的決心。

 (五)6月7日　星期六
1.10:00-12:00 自由參觀罪與罰博物館

罪與罰博物館成立的主要目的是教育民眾認識犯罪，同時傳遞犯罪必遭司法追訴的觀念，該博物館有系統的陳列美國各種犯罪的紀錄，有系統的介紹執法機關及展現執法機關查緝犯罪的手段、方法及決心，同時將監獄的生活情形及各類死刑的執行方法以實體、實案的方法免費提供，讓參觀者感受到美國政府在教育民眾瞭解司法實體上所作的努力。
2.下午個人自由行程

（六）6月8日  星期日  個人自由行程

 (七)6月9日　星期一  教育發展學院（Academy for Educational Development）
1.09:30 – 11:00 國際犯罪與國際合作概述
由美國George Mason大學跨國犯罪與貪污研究中心處長 Dr.Louise Shelly 就美國目前有關國際犯罪與貪污防制的觀念，討論美國的聯邦執法犯罪防制及執行行動上所扮演的角色，並強調國際犯罪及貪污防制是全球性的問題，需要各國協力合作才能完成的艱巨任務，同時就國際犯罪常見的態樣如：人口販運、偷渡、恐怖攻擊、洗錢活動等不法提出說明。

美國George Mason大學跨國犯罪與貪污研究中心屬於非營利研究中心，其職責是提供有關犯罪防制的相關研究結果，同時將研究結果及有關司法行政的相關資訊提供予國際司法組織、非政府組織、執法機關、媒體等相關單位參考，美國司法部則是該研究中心的主要成員。因此所提供的看法、評析及論點某種程度代表著美國官方的看法，是相當具有份量的研究機構。

2. 14:00 – 16:30 參訪美國國土安全部移民暨海關執法部門
（Immigration and Customs Enforcement)
由該部門國際事務部亞洲辦公室官員 Mr.Bruce Swartiey 、調查辦公室國際安全部門副主任 Mr.Mark Shaffer、情報辦公室情報分析副助理處長Mr.Matthew  Emrich分別就移民暨海關執法部門ICE 的任務組織簡介、調查行動實務及情報研究與操作實務提出說明。

經由上揭三位資深官員，就非法移民及邊防管控等相關議題的說明、討論，可以瞭解移民暨海關執法部門係美國國土安全部最大的調查機關，該等官員清楚說明整個國土安全部的人員、建制、並進一步說明全球人員派遣狀況，目前該機關將人口販運、洗錢、國土安全調查、偷渡、國際衝突預防作為優先議題，簽證安全計劃及國安調查列為一般優先議題，經由該官員之說明，可以明白美國政府目前的犯罪防制相關議題的優先次序。
 (八) 6月10日 星期二
1.10:00 – 12:00 參訪美國財政部
分別由美國財政部金融犯罪防制小組（Fin CEN）、金融情報暨反恐辦公室（TFI）、協助外國金融控制辦公室（OFAC）等單位的資深官員分別就上揭業管事務進行說明，內容著重於美國財政部在執法行動時的分工及打擊恐怖攻擊金融情資分享，國際金融犯罪的態樣說明。並強調財政部係作為犯罪偵查的協助單位，雖能主動對可疑帳戶，相關金融情資進行線索提列、情資交換，但對於帳戶的凍結，則僅能提供予FBI或其他執法機關建議，由執法機關證明帳戶內的金錢是犯罪所得的錢，才得以凍結，基本上與我國現行制度相符，惟執法的決心與態度，才是制度是否能發揮成效的關鍵，財政部官員說明時透露的自信與決心，讓興會者對於美國在金融犯罪的查緝上有了更深刻的瞭解。
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（照片一，參觀美國財政部門，照片右方依序為巴林、科威特、利比亞、新加坡代表及個人）

2.14:00 – 17:00  參訪緝毒署（DEA）
由曾派駐香港之資深探員就美國緝毒署的地位、組織進行說明，美國緝毒署是美國所屬機構預算最為充足的單位之一，國內計有5109位探員，936位分析師、621個辦事處，國外則派有435人，並計畫在非洲迦納等地擴點，完全係以全球毒品防制角度的作為政策考量，在報告中指出西亞、阿富汗海洛因販運日益嚴重，而古柯鹼的濫用歐洲有日益嚴重的趨勢，施用人口由7 %增加為 14% ，足證毒品濫用之危害，另外，緝毒署強調國際合作，與各國均有交流、互動，在緝毒署的入口處即擺放著各國緝毒機構的徽章，其中法務部調查局的局徽就放在醒目的地方，更令本人深受感動。
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（照片二，DEA的入口，職與局徽合影）
(九)6月11日  星期三（自華盛頓前往西雅圖）
與會代表18人分為三團分別前往鳳凰城、雷諾及西雅圖，就所造訪之州政府所面臨的犯罪課題進行城市考察，個人與非洲波札那、科威特、莫三比克、巴基斯坦、菲律賓、新加坡等國之代表一同前往西雅圖。
（十）6月12日  星期四

 1.10:00 – 11:30 拜會西雅圖港警

由西雅圖港警駕駛巡湖船自駐地開往華盛頓湖，期間除簡介西雅圖特殊的湖光美景外，還遠眺全球首富比爾蓋茲的湖畔住家，港警更以高超的駕船技術，實地操作水上消防救災演練，期間得與同船的西雅圖警察部門主管就人口販運暨毒品管制的特殊議題進行經驗分享，更是受益良多。
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（照片三，職與西雅圖港警及莫三比克、菲律賓、新加坡、接待義工、科威特代表）

2.13:45 – 15:00 造訪西雅圖聯邦調查局
由資深探員Mr.Tony Torres就西雅圖相關反恐作為提出說明，2001年9月11日蓋達組織發動恐怖自殺攻擊以後，恐怖攻擊防制作為就成為美國聯邦調查局各處站的首要工作，在全美聯邦調查局的56個處站中，共計成立了66個反恐專責組織，並且投入超過2300名專責人力，Mr Tony除介紹西雅圖聯邦調查站的反恐作為以外，並就洗錢及區域犯罪提出說明。
3.16:00 -17:00拜會華盛頓州人口販運防制委員會

  華盛頓州人口販運防制委員會係由西華盛頓州美國律師所組成，以保護受販賣人口受害者權益為主要訴求，人權問題在美國一直是個受重視，且有相關法令規定規範的議題，但人權問題在美國同時也是個敏感、受爭議的問題，西雅圖是人口販子、偷渡集團，非法偷渡入境的熱門地點，西雅圖警方及人權保護組織如何在維護人權及保障社會安全的爭議中，取得平衡點，一直是州政府努力的方向，經過委員會律師的說明，讓與會者對美國政府在人權保護上所作的努力，有了深刻的體會。
3.17:30 – 23:30 拜訪接待家庭 
個人與來自巴基斯坦的Mr Ahmed被安排造訪華盛頓郵報前任董事長Tom及其友人Sharil Cord位在西雅圖高級住宅區的住家，二位學經歷豐富的美國傳統士紳，可愛、學識淵博，沒有一般美國傳統士紳的驕傲，且對國際局勢相當瞭解，同時對環保及能源的過度消費，又有一般美國人沒有的反省，會談從傍晚延續至深夜，從所居住的城市、國家、政治、經濟，交通聊到美國總統大選、國際情勢發展、賓拉登及國際恐怖主義、新能源危機，通貨膨脹，氣氛融洽，從二位長者的口中，得以瞭解美國社會民眾對美國自身的定位及政治的看法，比自官員口中得知的情形，更令人印象深刻，對個人而言確實是一個特殊而愉快的經驗。
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（照片四，巴基斯坦代表、接待家庭TOM其友人Sharil Cord職之合影）

(十一)6月13日
星期五
1.10:00 -12:00拜會華盛頓州參議員AI OBRIEN

華盛頓州參議員AI OBRIEN係華盛頓州第一行政區之資深參議員，同時也是華盛頓州公共安全與緊急救護協會主席，長期致力於犯罪防制相關的立法工作上，對於犯罪防制、性犯罪受害者的關懷及地方公共事務長期投注心力，提出就人權與執法孰重孰先的爭議，提出個人的看法，在說明、討論的過程中雖然提出渠個人將在任期結束後退休，但從渠對立法工作的執著來看AI OBRIEN應該會競選連任，或繼續出任美國政府的重要職位，以渠對人權問題的關切程度而言，樂觀期待屆時台灣在美國政壇上將會增加一股友好的支持力量。

2.14:00 -16:00拜會西雅圖警察部門電腦犯罪防制小組

 美國電腦犯罪防制小組係依據布希總統於2001年10月簽署的3162法案（愛國者行動）所成立的，此法案賦予執法部門建構國際電子網絡以防制電腦犯罪，因此該小組所轄的區域不限於一個州、一個國家、一個聯邦或地方法律，而係以防制區域或跨國性詐騙、電腦犯罪為主，負責解說的是調查員David Dunn，David除就詐欺、偽造文書、證券及金融犯罪的態樣提出說明外，同時就如何利用電腦洗錢及偽造身分在網路上竊取個人資料的犯罪模式提出說明。

（十二）6月14日  星期六  個人自由行程
（十三）6月15日  星期日 自西雅圖飛往芝加哥與其他團員會合

（十四）6月16日  星期一

1.10: 00 – 12:00
拜會美國公民自由組織

美國公民自由組織係屬於美國伊利諾州非營利、非社團民間組織，在伊利諾州會員超過23,000位，全國超過550,000位會員，成立於1920年，以透過教育、收領養、關懷等方式保護美國憲法所賦予每位人民之自由及權利。期間並由Mr Adam Schwartz 律師就美國公民自由組織的歷史及美國公民個人權益保護提出說明，並以「白人警察打死黑人」案例討論黑人人權問題，強調執法人權保護的重要，但也引起與會者對過分強調人權，對執法是否造成影響（尤其是暴力犯）的激烈討論。

2.14:30-16:30拜會北伊利諾地檢署

由地檢署Joseph Ferguson 及David Glockner二位檢察官介紹伊利諾州刑事訴訟制度及美國國際犯罪起訴原則，並強調地檢署檢察官係以個案的方式指揮調度司法警察，如DEA，FBI等單位，二位檢察官並以刑事犯罪調查的六何要件（何時、何地、何人、何物、如何、為何）探討洗錢，以六何要件的概念探討案件之調查，檢驗案件偵查之完整性，會後與會者於利用此一機會在地檢署的新聞發布台拍照留念。
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（照片五，伊利諾州地檢署）

（十五）6月17日  星期二 
1.09:00-11:00 芝加哥文化中心與芝加哥犯罪防制協會舉行座談。
由甫自聯邦調查局服務31年退休之芝加哥犯罪防制協會會長Mr Jim Wagner簡介芝加哥目前治安所面臨的問題，Mr Jim 表示組織犯罪、幫派問題在芝加哥非常嚴重，隨著幫派壯大，毒品問題就隨之而來，每一個城市、國家都把拒毒視為治安問題上的第一要務，芝加哥除了毒品外，槍擊案件亦是治安上的另一考驗，美國憲法保障每位人民購買槍枝的權利，美國文化強調拓荒精神，自己保護自己的家園，因此槍枝管制問題一直很難確實管理，有槍、有毒形成幫派滋生的有利環境，在Mr Jim的個人研究上芝加哥約有65個勢力龐大的幫派，幫眾可達40,000人。
2.,13:30 -15:00拜會DePaul 大學國際人權法研究所 

由Chcker Tucker及Cherif Bassiouni教授介紹DePaul 大學在國際人權法科長久以來的研究見解，同時亦分享二位教授在個人學術研究上的成果，二位教授的說明重點不在執法時的法律適用及規範，而是重在思考國際犯罪的基本人權問題，尤其是人口販運的勞役剝削，強調目前訴訟過程中看不到對人權的維護，在個人提問時，討論到犯罪調查亦因國家國力的強弱有關，國際犯罪調查會因犯罪者的國籍而受到不同程度的關切、干預，教授特別舉大巨人與約翰的故事，談以小博大，小國如何利用自身的優勢與大國相處，貼切地對照台灣的處境。
3.15:30-18:00遊覽芝加哥外海及河景風光。

 (十六)10月18日 星期三 

1.10:00-11:00參觀芝加哥911勤務中心

   在芝加哥911官員的帶領下，實地參觀芝加哥911勤務中心的實際運作情形，從民眾打911電話到確認發話者所處的地點，報案的內容及最近的救援人力分配，在第一線人員接到電話的同時就能完成，相當有效率，另外在借助科技設備的協助下，該勤務中心在緊急救災、氣象變化、交通流量及社區安全的掌握下更形確實，整個程序有條不紊，相當值得效法、學習。

  2.14:00-15:30 拜會美國酒吧協會

以視訊的方式假芝加哥美國酒吧協會與在華盛頓特區總部的負責人對話，美國酒吧協會係全球最大的專業志工協會，擁有40, 000名會員，除提供法律課程、法律教育、諮詢外，亦協助法律訴訟扶助事宜，長期致力於改善司法環境，提高司法專業及立法的工作上，該協會的志工以無償的方式參與社會公益的熱忱，更是令人感佩，同時也令人見識到美國社會民眾參與志工活動的熱情。

(十七)6月19 日 星期四
 1.09:00-12:00 假住宿飯店會議室召開結業座談會

   參與此行活動的18位受邀者，與出席的教育文化局官員、參訪計劃負責官員及陪同官員、義工，經過第三週的相處，彼此均已建立不同程度的交情，與會者除在結業座談會中介紹、表現個人的心得、感想外，彼此亦利用時間拍照留念，主辦單位亦頒發結業證明予每位全程與會受邀者，為此次的參訪活動留下圓滿的句點。
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（照片6、7全體與會人員與美國官員合影，受頒結業證書）

（十八）6月20日自芝加哥經日本大阪關西返國。
參、心得與感想
一、每位獲邀者均具備豐富的實務經驗，代表該機關或國家與來自同樣領域的專業人員。藉著參訪美國政府組織，討論、經驗分享共同學習及交流。在座談時，與會者與負責簡介說明的美方人員熱烈討論，惟因立場主張而有不同程度的激辯，但由此也讓我見識到每位參與者對執法工作的熱情及專業，同時認識各州及各國法令制度的差異，學習以不同的角度思考問題。
二、藉由此次參訪，最讓我感到好奇是每位參訪者對工作專業的自信態度，每一個人都以獻身執法工作為傲，對工作及生活保有長年不墜的熱情。在說明簡介的過程期間，遇到意見不同時，即勇於挑戰，甚至指摘美方政策的不當；公開講演時，亦係自信從容；面對問題總是以正向思考的方式找尋解決方案。
三、原本對美國人或美國社會的印象，大部分的資訊來自書本或媒體傳播，但經過親自造訪，實際接觸瞭解，確實有所改觀。美國社會所強調個人英雄主義、拓荒精神，鼓勵積極、樂觀、進取的生活態度，普遍反映在美國民眾對事情認知上，所以表現在外印象，經過媒體的傳播就形成本位主義，不尊重其他國家，或是以美國為中心的不佳觀感，經過實地的接觸瞭解，美國教育鼓勵拓荒精神，是有其歷史的必然性，其生活態度其實是拓荒精神的延續，瞭解美國人民、政府思考問題的模式，即能促進雙方處理看法的一致性。

四、此次的交流，確實與工作需要發生聯結，以往從事的工作著重在國內的經濟詐欺、人口販運及維護國內安全偵防工作的調查上；目前從事的毒品查緝工作，正是國際社會關切的犯罪議題，與此次交流訪問的主題相呼應，經過此次短期的交流，及與其他國家相關背景的專業人士的經驗分享，在工作的思考層面，參照其他國家專業人士的作為，確實為自己開拓不同的眼界，比較大的衝擊或省思，是台灣在犯罪偵查的人力素質及偵辦手法比較其他國家絕對是有過之而無不及，但台灣在防制犯罪議題上，比較欠缺的是貫徹執法的決心及維護執法公正性的努力。
五、另外，在華盛頓特區及芝加哥參訪期間，曾透過參觀博物館（華盛頓特區所有的博物館均係免費）及公園交嚮樂的欣賞，接觸了美國民眾比較常參與的活動，民眾在參與這些活動時，皆是以一種平常心的態度，參與的熱忱及層面不論年齡、種族、膚色而有不同，顯示美國民眾將文化活動已視為生活的一部分，美國政府在文化活動投入的努力，著實令人尊敬，透過文化活動教育美國民眾，瞭解美國歷史、文化、傳統所投注的心力及重視的程度，令人印象深刻。
六、由此次美方的邀訪作業行政工作，無論是活動的後勤支援團隊及義工組織，或是駐外大使館的推薦作業程序，其優異的工作效率及嚴謹的作業流程，確實值得肯定，在他們的努力及協助之下，不論是行程、交通、餐飲及住宿方面，所提供的安排，均能符合甚至超過受訪者的期待。而台灣與美方的雙方實質關係，是堅定而穩固的，台灣其實可以利用此一堅定的關係，積極拓展國際生存空間，務實參與國際活動。
肆、建議

一、美國國土安全部、緝毒署、聯邦調查局…等均係全球性重要的執法機關，在打擊犯罪及偵辦重大刑案素負盛名，藉由參訪瞭解該等機關執法的優先議題，利用該國的司法資源，協力國際犯罪防制，不但有助於台灣國際社會的能見度，更能確立本局在國內執法機構的領先地位，該國國務院教育文化局定期推動國際訪客計劃，推薦單位為美國在台協會台北辦事處（AIT），建議本局能主動向該處推薦工作績效優異的同仁，爭取該處、該國國務院對本局的支持，增加參訪名額，不但能為本局培養人材，同時亦能藉此機會與其他國家官員建立聯繫管道，增加本局國際合作的廣度及深度。

二、美國國務院國際訪客計畫，邀訪的對象包括美國各州及世界各國的執法機關代表，獲邀者均係該國具有發展潛力的優秀官員，未來可望出任重要職位，參加是類交流活動不僅有助提升個人專業能力及視野，亦能增進各機關之間的業務交流及國際合作。獲邀者其言行及表現更代表該機關及國家形象，參訪期間，雖能要求主辦單位提供翻譯，但與會者之交流、對談仍以英語為主，建議推薦人選應考量其外語能力，經歷方面，宜以外勤組長或規劃駐外或從事國際合作事務者優先，期許參訪活動結束後，能持續推動雙方交流活動。
伍、結論

國際合作打擊犯罪已是世界各國的共識與國際潮流，也是各國善盡國際一分子的責任。此次美國國務院主動邀請各國執法官員藉著共同打擊國際犯罪名義，群聚在美國華盛頓特區、芝加哥、西雅圖等城市，推銷、說明美國司法，社會、經濟、人權、政治、義工組織，爭取其他與會國家代表的認同，以便美國在國際社會繼續扮演國際警察的角色，其出發點是基於美國利益，但藉由該等參訪活動，爭取美國及其他國家對台灣的認同，推銷台灣經驗，說明台灣特殊的政治環境不啻是個良好的機會，由於台灣國情特殊，參加各種主權性國際會議及活動均處處受到中共打壓，但藉由美國政府為我們搭起的橋，與其他國家發生聯結，不僅可擴大本局專任同仁與其它國家執法機關人員交流與合作，提升本局人力素質，也能強化本局專業形象及國際能見度，其具體意義重大。藉由此次參訪活動，個人向與會各國代表傳達了調查局是我國推動國際合作最專業的執法機關，而現今國際犯罪日趨嚴重、複雜，咸信各國必能體會我國對打擊國際犯罪所作的努力及貢獻，願意與我加強合作關係，創造雙贏的局面。
