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摘要

本次赴日出席「第三屆台日環境會議會前會」及「台日永續發展委員會合作研商會」，重要成果如下：

1、 與日本環境省再度確認每年定期舉辦環境會議之原則及立場，並對第三屆環境會議之召開日期、議程及討論議題，獲致具體結論。
（1） 第三屆台日環境會議將於2009年1月中、下旬或2月第2至第4週於台北辦理。
（2） 日本環境省提供2008年10月新修正完成之「日本自主參與型國內碳排放交易制度（Japan’s Voluntary Emissions Trading Scheme, JVETS）」及「溫室氣體排放計算、報告及公告制度」報告，並同意於「第三屆台日環境會議」報告環境省2005年4月迄今推動「自主參與型國內碳排放交易制度」執行情形、經驗與未來展望，做為我方推動之參考。

（3） 逐條完成各議題未來合作細節初步協商工作。

2、 取得日本國立環境研究所完成之2007年版「日本溫室氣體排放清冊報告」、「IPCC第4次評估報告」、「低碳社會12大行動方針」、「日本邁向低碳社會情境及行動」、「2050日本低碳社會溫室氣體削減70%可行性檢討」、「英日永續低碳社會聯合研究計畫研討會」資料等，作為我國建置碳交易機制，以及推動碳足跡及產品碳標示之參考，並建立未來合作交流管道。
3、 日本永續發展評議會主動表示，與韓國國家永續發展委員會正籌設「東亞永續發展委員會聯合網站」，將力促我國成為會員，並出席規劃於2010召開之籌備會，同時邀請我國出席該會擬於2009及2010年辦理之「生物多樣性公約第10次締約方大會國際研討會」。
4、 與日本環境省國際合作室、國立環境研究所、國際鳥會副會長、日本WWF資深人員及其他民間組織建立聯繫管道，並鞏固一向友我之日本永續發展評議會合作管道，有利於未來合作之推動。
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一、目的

（一）與日本環境省舉行「第三屆台日環境會議會前會」，針對「第三屆台日環境會議」時間、議程及合作細節進行協商，提升環境會議及未來環境合作成效。

（二）參訪日本國立環境研究所，針對溫室氣體排放計算、大氣二氧化碳監測、溫室氣體減量策略及技術等議題交換意見，建立未來溫室氣體減量議題合作管道，提升我國建置溫室氣體排放交易制度，以及推動碳足跡及產品碳標示之能力。

（三）與「日本永續發展評議會」舉行「台日永續發展委員會合作研商會」，針對永續發展策略，以及未來台日永續會合作模式及可行計畫交換意見，促進雙邊永續發展事務之合作交流。
二、過程
(1) 「第三屆台日環境會議」會前會
「第三屆台日環境會議」會前會於97年10月28日上午10時在日本交流協會東京辦公室舉行。我方出席人員包括駐日代表處王瑞豐秘書、本署永續發展室曹賜卿顧問及楊毓齡研究員；日方出席人員包括日本環境省地球環境局國際合作室福島健彥室長補佐及加藤志穗子股（係）長，以及交流協會東京辦事處亀井啟次總務部長及村上友彥次長。雙方針對「第三屆台日環境會議」時間、議程安排，以及各項議題合作提案逐項交換意見。會議決議略如於後。
1.「台日環境會議」仍以每年召開為原則。

2.「第三屆台日環境會議」召開時間，鑒於「台日經貿會議」甫於11月上旬召開，且日本環境省忙於籌備出席12月上旬召開之UNFCCC締約方大會以及下年度預算編列事宜，經雙方討論後，將「第三屆台日環境會議」延至2009年1月14、15、20~23日，或2月第2~4週辦理。確定時間將俟環境省內部討論後，再透過交流協會轉知我方。
3.會議議程部分：鑒於「第三屆台日環境會議」係於台北召開，與環境省共同主政有害廢棄物輸出入之日本經產省無法派員與會，因此將不召開「巴塞爾公約台日雙邊協定小組會議」，全會亦不分2天辦理，改於同一日之上午及下午舉行。
4.議題及合作提案部分：
（1）將「台日過去1年重要環境政策報告」納入議程，由台日雙方簡報近期重要環境政策。
（2）有關「氣候變遷」議題：
（A）有關我方人員赴日觀摩及日方專家來台事宜，由交流協會依現有機制辦理。
（B）日方提供2008年10月新修正完成之「日本自主參與型國內碳排放交易制度（Japan’s Voluntary Emissions Trading Scheme, JVETS）」及「溫室氣體排放計算、報告及公告制度」資料，並同意於「第三屆台日環境會議」報告環境省2005年4月迄今推動「自主參與型國內碳排放交易制度」執行情形、經驗與未來展望，做為我方推動之參考。另有關我方要求日方提供溫室氣體管理制度相關機構及智庫之聯絡方式以促進技術交流部分，日方表示可提供官方聯繫資料，但民間智庫資料則有困難。
（C）有關建立日本地球環境產業技術研究所（RITE）及我國民間研究機構交流部分，考量RITE係經產省監督之單位，且本署同仁於2007年赴日出席「第二屆台日環境會議」時曾前往參訪，擬不列入議題，由本署直接與RITE聯繫，協助我國民間研究機構與其進行交流。
（D）有關二氧化碳通量及森林碳吸存監測技術合作部分，人員及經驗交流由交流協會依現有機制辦理；資料交換部分可先進行資料分享，但本案於日本係氣象廳主政，需再洽氣象廳確認是否可行。
（E）有關台日合作推動開發中國家減量部分，日方表示該國對國際減量目標之立場維持不變，且國際合作部分係外務省主政，考量環境會議時間有限，建議不納入議程。經協調後，仍納入議程，聽取雙方對本案之意見。
（3）有關「有害空氣污染物(HAPs)管制制度及控制技術」議題：
（A）有關我方人員赴日觀摩及日方專家來台事宜，由交流協會依現有機制辦理。
（B）本議題提案說明同時提及HAPs及VOCs，請我方確認議題為何者。
（C）日本僅管制VOCs，未特別針對HAPs進行管理，業者之管理及監督則由經產省主政。
（D）日本未針對VOCs進行收費，亦無相關稽核措施。
（E）本議題許多相關資料可自環境省及經產省網站取得，請本署上網查詢；我方如有進一步具體需要，再告知日方。
（4）有關「巴塞爾公約台日協定執行情形」議題：
「巴塞爾公約台日協定」目前執行順利，如無其他特殊問題，由雙方相互報告執行現況即可。
（5）有關「東亞地區有害空氣物質跨境運輸環境監測技術合作」議題
（A）有關人員及技術交流部分，由交流協會依現有機制進行；資料交換部分由環境省提供。
（B）鑒於台方建議之初期合作係以大氣汞監測為主，日方建議將議題修正為「東亞地區汞跨境運輸環境監測技術合作」，並刪除合作說明「之後可逐漸加入其他有害空氣物質」等文字。
（C）目前日本大氣汞監測現況，以及是否進一步合作，將再洽環境省承辦單位確認後告知我方。
（6）有關「事業停歇管理及用地土壤污染調查評估制度」議題
日本污染調查相關制度及作法，業於第一屆環境會議做過簡報，請我方再確認具體需要及合作內容。

（7）其他事項：「第三屆台日環境會議」日方出席人數有限，請我方進一步確認各項議題具體需要，使日方能於會前收集足夠資訊轉交與會代表，俾提供我方參考並於會中討論。
(二)參訪日本「國立環境研究所」
由駐日代表處王瑞豐秘書陪同，於97年10月29日前往茨城縣，參訪日本「國立環境研究所」。聽取多媒體簡報，並與該所研究總監広兼克憲，針對該所組織、編制、預算、研究計畫規劃及日本「低碳社會」策略等交換意見；此外與該所全球環境中心副主任兼日本溫室氣體排放清冊室經理野尻幸宏博士，針對氣候變遷、海洋及大氣二氧化碳監測、排放計算、溫室氣體減量等議題，深入交換意見。
1. 沿革：國立環境研究之前身環境廳國立公害研究所於1974年成立，1990年更名為環境廳國立環境研究所，2001年配合政府研究機構及國立大學全面法人化之規定，更名為獨立行政法人國立環境研究所。
2. 人力：目前計有254位專職人員及603位客座研究員及訪問學者，共857位。
3. 預算：2007年預算約150億日幣，其中約70％係該所依據該所5年中程計畫之需要編列，向中央政府提出申請；另約30％係該所另接受環境省等部會直接委辦之研究計畫。
4. 研究範圍：包括地球暖化、低公害車輛研發、大氣擴散、大氣化學、化學物質管理、物質循環及廢棄物處理、水循環、環境生物保存、環境材料、遺傳分子工學、環境風險等。
5. 現階段研究重點：包括

（1）氣候變遷優先計畫：進行碳循環、衛星遙測、氣候風險評估、氣候政策評估、大氣及海洋監測、陸域監測及全球環境資料庫等相關研究。

（2）永續物質循環優先計畫：進行永續物質循環、國際物質循環、物質循環系統工程、循環及處置工程、廢棄物測試及評估、物質管理、生物-生態系工程等相關研究。

（3）環境風險評估優先計畫：進行暴露評估、健康風險、生態風險、環境品質測量、環境敏感度、環境奈米毒性、環境衝擊等相關研究。

（4）亞洲環境優先計畫：進行亞洲大氣層、區域大氣模式、亞洲水環境、環境技術評估系統、流域生態系等相關研究。

6.該所進行之地球暖化及溫室氣體相關研究：

（1）該所提供由其所完成之2007年版「日本溫室氣體排放清冊報告」、「IPCC第4次評估報告」、「低碳社會12大行動方針」、「日本邁向低碳社會情境及行動」、「2050日本低碳社會溫室氣體削減70%可行性檢討」、「英日永續低碳社會聯合研究計畫研討會」資料等，供我國參考。

（2）該研究所長期於全球各地監測大氣及海洋二氧化碳濃度變化情形，除確認二氧化碳濃度逐年升高外，並觀察到北半球大氣中二氧化碳濃度於10月至2月間有逐漸上升趨勢，然而自3月開始則逐漸下降至9月底，濃度差異隨緯度升高越趨明顯。北緯約24.5度之石垣島附近（宜蘭東方約200公里）夏季及冬季之大氣中二氧化碳濃度相差約10ppm，然而北緯45度之北海道附近，夏季及冬季之大氣中二氧化碳濃度相差達20ppm。該所推論冬季大氣二氧化碳濃度升高，應為植物成長減緩，植物呼吸作用所排出二氧化碳量遠大於光合作用所吸收之二氧化碳量所致。

（3）該所為計算農業及畜牧業溫室氣體排放量，積極進行稻田、其他農地，以及畜禽之排放監測及計算。其做法除可作為我國溫室氣體盤查排放計算參考，亦可作為未來推動碳排放交易及產品碳標示之借鏡。

（4）日本經濟產業省目前（2008年4月起）主導推動日本產品碳足跡標示，並規劃於2009年3月店頭試行。有關產品碳排出量計算工具，經濟產業省邀請該所溫室氣體排放清冊室參與研訂。

(三)台日永續發展委員會合作研商會
12月30日下午2時出席「台日永續發展委員會合作研商會」，與日本永續發展評議會委員及秘書長、國際鳥會副會長、日本WWF資深人員等多位人士，針對永續發展新趨勢，以及相關國際合作議題交換意見。

1. 與「日本永續發展評議會」足立治郎委員及黑坂三和子秘書長，針對2010年將於日本召開之「生物多樣性公約第10次締約方大會」及「東亞永續發展委員會聯合網站計畫」交換合作意見。

（1）日本永續發展評議會為整合各方意見以提供日本政府出席「生物多樣性公約第10次締約方大會」討論之參考，規劃於2009年夏季辦理為期2天之研討會，另於2010年春召開國際研討會，針對國際保育相關公約未來工作規劃，以及中央政府、地方社區、企業及宗教團體之參與，研擬締約方大會決議建議。足立委員及黑坂秘書長誠懇邀請本署兼辦之永續會秘書處派員出席該2次國際研討會。
（2）日本及韓國永續發展委員會擬建置「東亞永續發展委員會聯合網站」，並規劃於2010年邀集東亞地區國家召開網站建置規劃會議，日本將盡力促成我國出席規劃會議，及將我國納入聯合網站成員。

（3）有關海洋政策部分，該評議會團體成員之日本海洋政策研究基金會執行長寺島紘及國際海洋政策研究中心主任大塚政子，因出國不克參加本次合作研商會議，請黑坂秘書長轉送相關資料、網址及聯繫資料，俾利日後交流聯繫。

2. 與「日本永續發展評議會」相關團體成員之意見交換：

（1） NPO法人メダカのがっこう理事長中村陽子交換意見。該NPO法人係一個生態保護組織，目前主要工作是進行維護稻田生態之有機稻米栽培，並讓兒童及關心環境生態之市民了解稻田中之各類動物生態。該組織首先與農家簽約，以其研發方式栽培稻米，並保證收購稻米。中村陽子理事長於東京鬧區書店街之神保町附近，開設維護稻田生態下之有機稻米販賣展示店，希望喚起日本人對田間生態的重視。
（2）與日本世界自然保護基金會（WWF Japan）資深官員村田幸雄博士，針對該協會之運作及積極推動中之「毒性化學物質基本法」立法交換意見。

（A）該協會目前共59位工作人員，下分業務室、自然保護室及企劃調整室；自然保護室分為氣候變遷、森林、淡水生態系、海洋、野生動物、生態保護區及毒性化學物質等部門。該協會除募款協助其他國家進行保育工作，以及補助國內小型保育計畫外，工作重點在日本保育相關政策推動。
（B）鑒於毒性化學物質對健康及生態之嚴重威脅，以及日本目前毒化物管理主政部會複雜且欠缺協調整合，該協會積極推動「毒性化學物質基本法」立法工作，擬將主政層級提升至首相辦公室，以提升跨部會協調功能，強化毒化物管理成效。
（C）村田博士並提供該基金會甫出版之「國際化學品管理策略方針（SAICM）市民手冊」，提供我國參考。該手冊旨在提升民眾對化學物質污染及威脅相關意識，以及對SAICM背景、策略方針、行動計畫及2020年目標之了解，促使民眾參與污染減量工作。

（3） 與國際鳥會市田則孝副會長針對國際保育合作交換經驗。市田則孝副會長致力鳥類保育工作近40年，於許多亞洲國家推動相關工作，並多次成功使南北韓及海峽兩岸擱置政治歧見，共同推動跨國鳥類保育計畫。此國際合作模式，可作為我國推動區域性環境合作之借鏡。
（4） 與Response Ability顧問公司執行長足立直樹博士，針對企業永續發展之社會責任交換意見。該公司致力推廣企業社會責任，協助企業於人力資源運用及管理時，力求勞工福祉獲得妥善照顧，以提升企業士氣及員工忠誠度，達成企業及社會之永續發展。
三、心得與建議
(一) 更積極與日本環境省召開相關會議及加強聯繫，提升合作意願
本次「第三屆台日環境會議會前會」，台日雙方再度確認每年定期舉辦環境會議之原則及立場，並對第三屆環境會議之召開日期、議程及討論議題，獲得具體結論，對第三屆台日環境會議之召開極有助益。唯「台日環境會議」係於2006年在日本外務省（外交部）主導下促成，加上日本與台灣無法進行CDM溫室氣體減量合作等因素，因此，環境省對兩國進行區域環保合作計畫意願不高，未來仍有待更積極與日本環境省召開相關會議及加強聯繫，並持續將我國與美國環境合作成果，如環境監測合作及共同推動中美洲氣候變遷因應等成果告知日方，以提升未來兩國環保合作。
(二) 與日本國立環境研究所進行交流合作，提升本署決策量能以及溫室氣體排放計算及稽查能力
日本國立環境研究所針對地球暖化、大氣傳輸、化學物質管理、資源循環及廢棄物處理、水循環、環境風險、環境材料等多項環境領域，進行廣泛之基礎及應用研究，未來可擴大與該所之交流合作，收集環境基礎資料，以及最新發展趨勢及技術應用，作為決策參考。此外，節能減碳為本署重點工作之一，並正研擬建置碳排放交易機制，及碳足跡計算及推廣產品碳標示等工作，該所負責日本溫室氣體排放計算、國家盤查報告撰寫，以及低碳社會政策評估及研擬工作，本署未來可針對溫室氣體排放計算、碳交易機制、產品碳標示等議題，與該所進行合作交流，提升溫室氣體排放計算及稽查能力。
(三) 可參考「日本國立環境研究所」運作模式，設置國家級環境研究所
環境決策需要大量環境背景及風險評估研究資料，以及最新污染防制技術資訊，最為決策參考。唯環境調查研究、技術研發，以及政策分析評估，均須長期投入大量設備及研究經費以及專業人力，方能獲得全面性資料及專業評估。我國目前未設置獨立環境研究所，僅依政府採購法招標委辦短期研究計畫，成效有限。日本國立環境研究所依據5年中程計畫編列預算，並接受政府部會直接委託進行相關研究，建立全面之環境基礎資料，進行政策評估研擬，以及技術及材料研發，為決策及政策推動提供極佳智庫功能，可作為我國未來設置國家級環境研究所之參考。
(四) 持續與日本永續發展評議會密切聯繫，俾利後續合作推動
「日本永續發展評議會」係由政府代表、企業及民間非營利團體共同組成之非政府機構，其中政府部門委員（外務省、文部省、農林水產省、經濟產業省、環境省、國土交通省等代表）至多15人、企業部門委員至多12人、民間非營利組織至多12人。該機構與韓國國家永續發展委員會之合作關係極為密切，對本署及行政院國家永續發展委員會亦極友善，本署辦理「2007年國際永續發展論壇」時即獲該評議會大力支持。該會目前與韓國永續發展委員會擬籌設「東亞永續發展委員會聯合網站」，該會主動表示將盡力與韓國及中國協調，促成我國成為聯合網站成員，並出席2010年召開之籌備會議。我國如能成為聯合網站成員，將為重大突破。未來宜持續與該評議會之黑坂秘書長及足立治郎委員密切聯繫，建立堅固之友誼基礎，俾利後續合作之推動。

(五) 與多位國際組織專家建立聯繫管道，可邀請來台吸取其國際合作經驗，擴大我國國際參與層面及成效
此次赴日，成功與多位日本咸熟國際合作事務之專家，建立聯繫管道。如全球環境中心副主任兼日本溫室氣體排放清冊室經理野尻幸宏博士，以及「日本永續發展評議會」多位成員，包括國際鳥會市田副會長、日本WWF村田幸雄博士及Response Ability執行長足立直樹博士等。這些專家均具長期國際合作及專業經驗，並精通英語，可於適當機會邀請來台做專題演講，吸取其國際合作經驗，同時可建立與國際組織之合作管道，擴大我國國際參與層面及成效。
四、附錄
附錄一：出席「第三屆台日環境會議會前會」行程

	日期
	活動
	地點

	10.27
	去程
	台北→東京

	10.28
	出席「第三屆台日環境會議會前會」（東京）
	東京

	10.29
	參訪日本國立環境研究所
	東京→茨城縣筑波市→東京

	10.30
	出席「台日永續發展委員會合作研商會」（川崎）
	東京→神奈川縣川崎市→東京

	10.31
	返程
	東京→台北


