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摘要

出席於捷克布拉格市舉行的第12屆貨幣研討會（Currency Conference），研討會主題設定為「現金為王」（Money Is King、Cash Is King）共有35篇論文提會發表研討，分為通貨發行、防偽功能、印鈔材料及相關設備等四個範疇，並分就歐元鈔券改版的進展情形、鈔券整理設備、防偽功能油墨及鈔券用紙的發展狀況提出簡介。研討會後先轉赴奧地利薩爾茲堡市參訪GSA（GELDSERVICE AUSTRIA）現金整理公司，對於歐元區內現鈔、硬幣的回籠整理機制及實際作業流程進行了解。繼而前往德國慕尼黑市參訪Giesecke & Devrient集團總部（包含其研發單位、現金處理設備製造部門及印鈔廠）及該集團所屬的Louisenthal造紙廠，就歐元鈔券的設計、產製流程、現金處理機具、相關應用設施及新近開發的防偽功能作一系列的訪視。 
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壹、前言

為了促進世界各國中央銀行、政府印鈔廠、安全文件印刷廠及相關機構對於防偽功能、鈔券印製技術與現金發行業務的經驗交流，美國國際貨幣系統公司（Currency System International, Inc.）自1992年起每隔18個月辦理一次貨幣研討會（Currency Conference）就期間內各國通貨所發生的重要議題進行廣泛的討論。該研討會首次於舊金山（1992年）召開，後續分別於蒙地卡羅（1993年）、香港（1995年）、紐奧良（1996年）、開普頓（1998年）、雪梨（1999年）、巴塞隆納（2001年）、檀香山（2002年）、羅馬（2004年）、蒙特利爾（2005年）、曼谷（2007年）等地舉行。

此次行程係奉派出席於捷克布拉格市舉行的第12屆貨幣研討會（Currency Conference），蒐集近期鈔券防偽功能及印製相關技術之最新發展趨勢；並於會後先轉赴奧地利薩爾茲堡市參訪GSA（GELDSERVICE AUSTRIA）現金整理公司，繼而前往德國慕尼黑市參訪Giesecke & Devrient集團總部（包含其研發單位、現金處理設備製造部門及印鈔廠）及該集團所屬的Louisenthal造紙廠，就歐元鈔券的防偽設計、產製流程、現金處理及相關應用設施作一系列的訪視。

本報告謹就出貨幣席研討會及參訪活動中與鈔券及發行有關部分陳述如後。

貳、會議及參訪內容

  一、出席貨幣研討會（Currency Conference）：

     貨幣研討會議係常態之國際性會議，為各國貨幣當局、印鈔機構、現金處理及相關設備供應商交流之平台。本次會議計有來自78個國家地區的中央銀行及政府印鈔廠的專業人員與設備及材料供應廠商共511人出席。因應當前全球金融海嘯的狀況，研討會主題設定為「現金為王」（Money Is King、Cash Is King）共有35篇論文提會發表研討，分為通貨發行、防偽功能、印鈔材料及相關設備等四個範疇。摘錄其中與鈔券有關部份如下：

（一）歐元鈔券改版的進展情形： 
歐盟成立後於1999年無實體歐元開始掛牌運作，同年7月比利時、德國、希臘、西班牙、法國、愛爾蘭、義大利、盧森堡、荷蘭、奧地利、葡萄牙、芬蘭等12個歐盟成員國同步展開歐元鈔券的印製工作。

2008年歐盟成員已擴張至27個會員國，其中德國、西班牙、法國等17個國家使用歐元，斯洛伐克於2009年初加入歐元區，原先反對改用歐元的英國與丹麥因受到國際金融海嘯的影響，極有可能改變原有的立場，捨棄原有貨幣而改用歐元，預計剩下的9個歐盟會員國可於2011年全數加入歐元俱樂部。
歐元區現金管理的發展分成三個階段，最初籌備時期的目標是將參加歐元區國家原有的貨幣平順的轉移成歐元鈔券及硬幣，當歐元正式上路後各國央行逐漸重視現金供應的服務效率，近年來更著墨於現金循環的效率並逐步建立更完好的歐元系統。歐元區內各國央行對於對於現金服務環境的建構及效率之提升是經過不同的歷程。2002年歐元區內的各國央行對於現金服務所採行的策略是免收費用、最短營業時間及最低的整理標準，以祈求歐元券幣普遍順利的替代各國原有的貨幣。到了2007年新的現金服務準則陸續加入，歐元區內的各國央行也步調一致的朝向相同的目標來推進，單一的歐元系統成為指標，不過受限於各國基礎建設與金融環境的差異影響，仍需要借助更具彈性的實施空間以及過渡時期，以朝向終極目標邁進。
單一歐元系統的現金服務涵蓋了中央銀行、商業銀行、郵局、保全公司以及現金中心，對於電子資料交換、現金包裝、券幣真偽辨識、可用券標準、自動櫃員機、現金處理設備等設定了統一的規範。
首版歐元鈔券自2002年1月1日正式發行迄今已經七年，由市面截獲的偽鈔數量從2002上半年的25,000張增加到2008年同期的 300,000張，其中50元券佔36％、20元券佔33％、100元券佔21.5％、200元券佔6.5％、10元券佔2％、500及5元券各佔0.5％。歐元鈔券年發行成長率由2002年的51％逐步下降至2008年的8％，同時期的發行金額由2000億歐元逐步增加到7000億歐元，其中高面額（50元、100元、200元、500元）歐元鈔券發行張數平穩的維持在42億張到56億張之間，而低面額（5元、10元、20元）歐元鈔券發行張數卻由最初的10億張大幅成長至60餘億張。面對歐元鈔券問世後所發生之各項問題，歐洲中央銀行與各會員國央行及相關單位對於推出第二版歐元鈔券一事已進行一系列的相關作業。

2003年3月歐洲中央銀行對於現行歐元的設計概念進行檢視，同年9月份針對低面額鈔券提出應增加耐流通性的需求；2005年2月對於現行鈔券面額組合妥適性進行檢視，同年 4月份確定需求、初選防偽功能並提出改版計畫草案；2006年5月對於印鈔生產技能及使用原物料進行可行性評估並決定防偽功能；2007至2008年進行鈔券圖樣設計並訂定原稿； 2009年開始打樣、試印及測試；2010年進入正式生產，當新版鈔券累積到一定數量後即展開第二版歐元發行工作。基於鈔券換發效率及發行成本的考量，改版規劃中第二版歐元各別面額的鈔券將分期逐一發行問世，逐步取代現行流通之歐元鈔券。

考量製作成本及辨識效果，第二版歐元鈔券系列分成低面額（5元券、10元券）中面額（20元券、50元券、100元券）及高面額（200元券、500元券）三組，各組採用相同的防偽功能，僅有少數的防偽功能是全系列鈔券都會使用。至於防偽功能選擇是根據下列群組所提供的意見而訂定：一、一般民眾所熟知的防偽辨識功能，二、盲人及弱視民眾反應線條狀盲人點比點狀盲人點的觸感要好，三、專業現金處理人員及現金處理設備製造廠商對於機器閱讀功能的專業考量及需求。此外透過生產可行性評估及試印的階段，可以顯現出新開發的防偽功能是否實用。顧及到專業性及風險性的平衡，使用招標程序篩選出供應廠商，以減省評選過程之時間及資源的耗費。
（二）鈔券整理設備：

發行於市面的鈔券，經過一段時間的流通使用後自然產生破損髒舊的情形。為了維持鈔券的整潔及可用性，現金處理單位對於收入的鈔券在重新發出前要進行整理作業，將收回鈔券中夾雜的破損髒舊不堪再行流通使用的票券剔除，同時為了遏阻偽造鈔券的違法行為，整理過程中也需要把偽造鈔券全數檢出，並交由主管或治安機關進行後續作業。

面對每天大量的回籠鈔券，為能及時處理券料，減輕庫儲及新券補充的壓力。各國的中央銀行、金融機構、現金整理中心及保全業者都依據整理數量的需求採用各種類型的鈔券整理機來處理回籠鈔券的檢選整理工作。

經由技術的研發及創新，參酌使用者的回饋資訊，並迎合市場未來的需求，此次研討會中，主要的鈔券整理機業者紛紛推出了新款的高速鈔券整理設備，所陳列的機具分別簡述於下：

1.英國DeLaRue公司於研討會上正式推出新款DLR-7000型高速鈔券整理機，其特點在於模組化設計，機組可彈性組合搭配，並採用市場通用的工業電腦作為系統控制主機，易於維修汰換升級擴充；目前我國所使用的高速鈔券整理機即為該公司生產的DLR-5000型機種。除了新的硬體設備外，該公司同步提出系統管理軟體，主要特點在於可藉由網際網路系統，進行遠距離的離線監控，讓總公司能夠同步掌握分散於各分支據點的機具運轉情形。

2.德國機具工藝一向具備優異的操作性能，Giesecke & Devrient公司所生產的BPS1000型高速鈔券整理機，目前廣為各國中央銀行、商業銀行及現金中心所使用，近期該公司推出提升處理速度的BPS2000型及BPS3000型高速鈔券整理機，主要是配備了自動進鈔單元，積極改善進鈔速度的瓶頸。同款機種並發展出專供印鈔廠所使用的單開鈔券品質檢驗機，在印鈔流程中，負責最終端的篩選瑕疵票券之工作。

3.日本Toshiba公司自1980年代起就投入高速鈔券整理機市場，因應日本中央銀行對於整出可用券圖案方向必須一致的獨特需求，該公司特別開發專供日本市場使用的鈔券整理機具，並在相同的技術基礎上研製符合一般市場需求的機組設備。以往臺灣銀行即採用該公司500系列的鈔券整理機處理回籠鈔券，西元2000年後Toshiba推出FS-1200及FS-2000系列的新型高速鈔券整理機，與英國、德國的同類產品一較長短。

4.2008年新成立的美國Non Linear Concepts公司，是供應高速鈔券整理設備的生力軍，其機具設計的特色在於將入鈔、檢測、收鈔等各項功能作單元化處理，可依照客戶不同的需求作量身打造之組合，產品組合具有高度的彈性。該公司憑藉新穎的設計理念，希望能取得客戶的認同，並在高速鈔券整理機市場中佔有一席之地。

（三）防偽功能油墨：

     瑞士SICPA油墨公司為供應世界各國印鈔專用油墨的主要供應廠商；以印刷方式來區別，該廠生產印鈔使用的網版印刷油墨、平凸版印刷油墨、凹版印刷油墨及凸版號章印刷油墨；以功能性來分類則有一般油墨、螢光油墨、磷光油墨、磁性油墨、滲透型油墨、折光變色油墨、紅外線油墨、特殊光源油墨及隱性油墨等防偽功能性油墨。針對該公司近期推出的3種防偽油墨概述如後：

  1.SICPATALK紅外線油墨：紅外線油墨是廣為機器閱讀所使用的辨識功能，傳統上分為吸收型紅外線油墨及反射型紅外線油墨兩種，均有固定的反應波長區段。新開發的SICPATALK紅外線油墨具有不同的反應波長，可增強防偽效果不易遭受破解，僅需在原有的檢知器上作軟體更新即可使用，經濟效益極高。

2.多層次OVI折光變色油墨設計：OVI折光變色油墨是目前廣為各國鈔券所使用的目視防偽功能，為了突顯折光變色油墨的特性，SICPA公司利用印鈔廠現有的通用印刷機具，設計出多層次印製方式，首先以平凸版印刷機印製底紋，接著以網版印刷機覆印一層OVI折光變色油墨，最後在OVI折光變色油墨上用凹版印刷機押印圖案，將顏色變化及圖案變化合而為一，使防偽功能具有更多變化的效果。

3.SPARK-OVMI折光變色油墨：由於SICPA公司擁有折光變色油墨的專利權期限即將屆滿，該公司積極研發新專利以確保在此一專業領域的領先優勢。SPARK折光變色油墨屬於網版印刷油墨，它是在原有變色油墨的基礎上添加細微磁性物質，使油墨中的變色元素具有可極性化的特性，在印製過程中必須使用加裝磁性單元的網版印刷機，配合原稿設計圖案將鈔券上所印製.SPARK-OVMI折光變色油墨圖案部分賦予指定方向的極性化排列，使得印成的圖案具有顏色變化及動態影像的效果，除此之外油墨中所含有的磁性微粒也讓.SPARK-OVMI折光變色油墨具備了機器閱讀的功能。

（四）鈔券用紙的發展狀況：

    加強鈔券紙的耐流通性，近期成為各大鈔券紙廠研發的重點項目之一，新型產品紛紛問世，就各廠推出之產品簡介如下：

1. 美國Crane Currency公司的endurance鈔券紙是在鈔券原紙表面先塗佈一層底漆，增加鈔券紙的表面防污力，至完成所有印刷步驟後再於鈔券表面上光保護印紋，使鈔券的防水性、耐流通性增強。

2. 英國DeLaRue集團所屬之Portals造紙廠研發出Cornerstone、Edgestone鈔券紙，係於易被折損的紙張四個角落或是邊緣，利用模鑄水印技術，增加該部位棉纖維的堆積厚度，提升鈔券紙張邊角的硬挺度及耐折度，藉由減少紙張裂邊、缺角的情況，提升使用期限。

3. 義大利Fabriano造紙廠推出DnA耐久性鈔券紙，在紙張抄造過程中連線塗佈表層保護膜，觸摸紙張表面具有類似塑膠紙張的手感與防水、防污的效果。

4. 德國Giesecke & Devrient集團所屬之Louisenthal造紙廠開發出一系列的耐流通鈔券紙，LongLife鈔券紙是在100﹪全棉纖維紙張表面塗佈防護層以增加耐流通性，而Synthec鈔券紙，它是將20﹪左右的棉纖維改用化學合成纖維取代，並在紙張表面塗佈保護層以增加鈔券紙的抗撕裂性及防水性，StrongLife鈔券紙也是使用100﹪全棉纖維紙張，在邊緣部位增加紙張強度處理後再於紙張表面塗佈防護層，充分強化紙張物、化性強度。
此外，德國G&D集團所屬之Louisenthal造紙廠推出的varifeye鈔券紙、英國DeLaRue集團出品之OPTIKS鈔券紙及瑞士Landqart造製廠生產的DURASAFE鈔券紙，均為具備有類似塑膠鈔券之透明視窗效果。
二、參訪奧地利GSA現金整理公司：

奧地利GSA（GELDSERVICE AUSTRIA）現金整理公司成立於1989年，現有員工342人，由奧地利中央銀行（約佔92﹪股份）及部分商業銀行、儲蓄銀行及郵局所籌組（約佔8﹪股份）。負責金融機構與一般公司行號的流通鈔券、硬幣之收運、整理及配送。配合發行作業，現有之總部及位於Bregenz、Graz、Innsbruck、Klagenfurt、Linz、Salzburg、Wien等7個城市的分支部門均設置於奧地利中央銀行總行及各分行辦公大樓內。

此次參訪地點係位於鄰近德、奧邊界之GSA薩爾茲堡分部，該分部成立於2001年，目前有27名工作人員，配置有BPS1000高速鈔券整理機一台、Numeron桌上型鈔券整理機一台、SCAN COIN硬幣整理機2台及硬幣紙捲包裝機一台，每天處理回籠鈔券約45萬張、硬幣60-200萬枚。
整理工作是以當日結算為基礎，客戶使用公司提供印有條碼編號的塑膠袋將鈔票、硬幣分開包裝並在塑膠袋表面註記行號名稱、日期後密封，由保全運鈔車收取，送回GSA公司進行現金面額分類及整理。客戶所回存、領出之券幣數額訊息均直接與央行連線，在剔除偽造鈔券，並連線銷毀髒舊破損鈔券後立即將客戶送回之現金數額登錄於其帳戶，並將整理完成的可用券幣包裝，備供客戶提領使用。對於維持市面鈔券整潔度，提升硬幣、鈔券的使用效率，即時掌握偽造券幣的發生情形等，該公司的作業模式都具有相當的成效。
客戶回存或領取鈔券、硬幣均須繳交費用以支應該公司整理、運輸、保全、人事及營運相關等費用；收費標準依客戶身分而異，身為股東之金融機構僅收取工本費用，非股東之金融同業及一般公司行號收費標準則需加計利潤。

現階段GSA現金整理公司的營運目標除了開拓國內非金融機構客戶，例如賭場、一般零售業、加油站以及自動販賣業的市場外；另積極爭取對同屬歐元區的境外商家或金融同業提供跨國服務。
三、參訪德國Giesecke & Devrient集團總部：

德國 Giesecke & Devrient集團創立於1852年，第二次世界大戰後由奧圖家族重整營運迄今，為未上市私人企業，目前以產製鈔券、有價證券、識別證件及晶片卡等相關產品為主要營業項目。集團旗下共有50家子公司與合資企業，員工總數超過7, 500人，總公司位於慕尼黑市區，公司之組織架構分為四大區塊：

一、鈔券：包含鈔券紙製造、鈔券印製及鈔券整理設備系統製造。

二、智慧卡：晶片卡製發、操作系統（我國健保卡為該公司承製）。

三、政府文件：如身分證、護照、駕照等之製作。

四、研究開發。

Giesecke & Devrient集團自1856年開始承印第一張鈔券，迄今已為80餘國印製鈔券，在1908年為滿清政府印製公債票券。此次參訪位於該集團總部內之鈔券印製工廠、研發部門及鈔券整理設備生產單位。該集團接受世界各國政府委託印製鈔券，提供自原始圖稿設計、打樣、製版、印刷、完成到運送之一貫化服務，從以往的德國馬克到目前的歐元都由該集團所承印。目前全球共有4個印鈔工廠，每年可提供50億張鈔券印製之服務。

至於鈔券整理設備系統部分，該集團擁有多種金融事務機具、檢知器以及桌上型、中速、高速鈔券整理機與高速單張鈔券品質檢查機等產品，提供業界多元化的選擇。該集團人員表示由於產品精良耐久，且日圓升值及歐元貶值，價格上更具競爭力，使得該公司對於亞洲市場的開拓深具信心，能將優秀的歐洲精密工藝推介到遠東。

M-feature是Giesecke & Devrient集團推出的央行級防偽功能，其外形是白色的無機粉狀物質，溶解後成為無色透明液體，可添加於油墨或紙張之中，搭配該集團專利的檢知器，M-feature分成基本型及專用型兩類，基本型物質經由檢知器區分有無反應，專用型則可區分鈔券種類、面額。基本上M-feature是屬於不對外公開的防偽功能，是鈔券辨別真偽的最終專業鑑識機制之一。其檢知器可以配合安裝在實驗室使用的專業型鑑識機具上，也可以在央行的授權下安裝於中央銀行或其授權處理鈔券整理機構所使用的高速鈔券整理機上，用來快速的辨別鈔券真假，剔除偽造鈔券。該集團對於鈔券上採用M-feature的任何國家均採取絕對保密的機制，M-feature因在鈔券紙或油墨的製造過程中添加融入，所以無法用物、化性分析方式取得配方並加以複製。至於檢知器部分也以密封方式加以保護，拆封即會破壞關鍵零件，不讓匪徒有破解的機會，是防偽性極高的機器辨識功能。
四、參訪G&D集團所屬Louisenthal造紙廠：

Louisenthal造紙廠位於德國南部巴伐利亞省慕尼黑市近郊Tegernsee湖邊，原本德國所用的鈔券紙張全數購自英、法等國， G&D集團為了拓展印鈔事業並掌握主要鈔券原料，於1960年代買下製作商業用紙的Louisenthal造紙廠，並將該廠轉型生產鈔券紙、有價證券紙。1991年併購位於東德Saxony地區的Koenigstein紙廠以擴充鈔券紙的產能。
在浮水印製作方面，由於每抄造100至150噸原紙時即需汰換浮水印銅絲網，該工廠採用先進的電腦圖像設計及連線自動雕刻金屬母版設備，僅需4至6週就可以重新翻製，生產效率大幅提升。工廠並配備圓網抄紙系統，自原料處理、抄紙、上膠、乾燥、壓薄、裁切到捲筒一貫化全自動作業，捲筒紙可離線進行底漆印刷或金屬箔膜燙印，全部製程配置各項電子儀器監控製程中鈔券紙之品質，以雷射檢查紙張破洞或缺損，以人工抽查方式確保紙漿纖維分布狀態正常，另設置實驗室針對進廠原料，紙張物、化性以及廠區排放廢水進行檢測。此外該公司設立光學變化箔膜生產線，自行產銷安全線，塊狀、條狀光影變化箔膜等防偽功能產品，因此相較於其他歐洲的鈔券紙廠，該廠的廠房設施就更為先進完整。

該廠目前有員工766人，2個造紙廠，1個光學變化箔膜製造廠，圓網式模鑄水印抄紙機年產量達15,000公噸（約為150億張單開鈔券紙）。除了鈔券紙外該公司的生產項目還包括有價證券紙、防偽金屬箔膜及安全線以及造紙設備。
我國現行流通之500元、1000元、2000元鈔券紙即為該廠所供應。參訪過程中正逢該廠生產我國1000元券紙，從模鑄水印製作、原紙抄造、分捲、網印變色油墨、燙印條狀光影變化箔膜、裁切、品檢到完成包裝，全程均在一貫化連續作業廠房內完成。

該廠在研發方面也有嶄新的成果，其中以水印模、刀具模或雷射切割等不同方式製作的透明視窗功能就是極具創意的新式防偽功能，為未來鈔券防偽設計提供了一種新的目視防偽功能之選擇。
參、主要心得

自從金融海嘯開始席捲歐洲地區，英國、冰島的部分銀行發生營運狀況後，一般民眾對於金融機構產生信心危機，紛紛將銀行存款提出，造成短期間內歐元區內鈔券發行張數及金額激增，導致未來歐元區內的國家鈔券印量呈現持續成長的趨勢，相關的支出成本也勢必逐漸攀升。有鑑於此，鈔券印製成本的撙節與鈔券發行系統效率的提升，特別是發行新版歐元部分，已成為歐洲中央銀行的重點工作之一。

在新版歐元鈔券的發行規畫中，從2003年3月開始歐洲中央銀行對於現有歐元的圖案、規格、防偽效果、機器閱讀功能及教育宣導等項目進行檢視，經過半年的研析與民調，針對低面額鈔券提出了應增加耐流通性的需求。2005年2月對於歐元鈔券面額組合的妥適性進行評估，2個月後決定將新版歐元鈔券分成高、中、低3種面額組合並提出改版計畫草案。次年開始就印鈔生產技能及使用原物料之可行性及可靠性展開一系列的評估。由一般民眾、金融及商業營業人員、中央銀行及相關產業專業人員，在30項防偽功能中評選出6項目視或觸覺防偽功能、2項需輔助工具的辨識防偽功能、4項的機器閱讀防偽功能以及數項不對外公開的中央銀行級防偽功能，最終再透過廠商公開招標的方式競標。因為歐元的材料供應及印製工作都由多家工廠分擔，中選的防偽功能如有專利，則得標的廠商必須授權歐洲中央銀行並將技術轉移予各個承印或供料工廠。這種做法一方面能取得合理的價格，另一方面也能確保鈔券成品品質的一致性。

在未來新版歐元鈔券防偽的教育訓練及宣導方面，歐洲中央銀行針對一般民眾、商店營業人員、金融機構出納人員與治安機關等專業人員規劃設計不同層次的教材及宣導計畫。一般民眾以目視、觸覺防偽功能為主，商店營業人員、金融機構出納人員則增加使用簡易輔助工具（如放大鏡、紫外光燈等）的辨識技巧，治安機關等專業人員則針對機器閱讀功能，物、化性鑑定特徵等給予高階的專業講習和訓練。較以往將大部分鈔券防偽功能一次說明的方式，宣導內容可以更精簡專注，有效達到宣導目的，並且對偽造者摸索鈔券防偽功能的過程更增加困難度。
提升現金處理效率是歐元區內各國中央銀行所重視的議題，由奧地利中央銀行出資成立的GSA現金整理公司，即是一個成功的案例。反觀我國現行鈔券發行附隨業務，是委由臺灣銀行發行部及40個發庫分行辦理，雖然相關發行費用是由中央銀行支付，但是台銀發行部職工及各發庫出納人員的人事費用還是由台銀負擔。以往擔任發庫業務尚有庫存現金利息減省的利益，遠大於用人經費的支出。近年來因利息大幅滑落，相對的利益巨幅縮減，再加上發行出納業務對於台銀的收益並無實質貢獻，所以在人力及資源的遞補與投入也逐年遞減，相對於鈔券發行數量及金額逐年攀升的情況，現行的作業體系恐無法應付未來的發行需求。嗣後將由中央銀行規劃收回發行附隨業務自行承辦券幣撥運、整理工作，或是將台銀發行部及各個發庫進行整體的轉型，都是必須審慎面對的問題。而奧地利GSA現金整理公司的營運模式，則提供了我們一個新的思考方向。

肆、建議事項

    根據此次會議及參訪行程所見，並審酌現行各項鈔券發行業務狀況，擬具下列建議事項謹供未來鈔券發行相關業務之參考：

一、中央銀行於民國87年購置的14台高速鈔券整理機運作至今已達使用年限，雖然目前各機組的運作尚未發生重大異常情況。惟考量機具長年操作後，機械結構金屬疲勞、電線管路自然鬆脫老化及電子零件補給來源減縮等因素，應儘早規劃下一代高速鈔券整理機的汰換採購事宜，以敷鈔券發行業務需求。

二、我國目前券幣發行費用全數由中央銀行負擔，未來考量節約資源及使用者付費的原則，對於國外由央行主導成立現金整理機構專責整理券幣業務，並向同業及商家收取費用以維持營運的做法，相當值得借鏡。
三、為了增進鈔券防偽功能的宣導效果，建議針對不同群體採用不同層面的宣導方式。對於廣大的一般群眾，宣導重點放在目視及觸感防偽辨識方法的說明；至於金融機構、商家等營業人員則加強使用輔助工具辨識真偽的教育訓練。
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