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97年行政院人事行政局德國及波蘭考察報告

序

小時候當我們聽到「很久很久以前……」這句引子時，便知道是格林童話，例如《木偶奇遇記》、《白雪公主》等，這些世界各國兒童喜愛的名著，皆出自德國民間文學蒐集整編者－格林兄弟的傑作，他們出身官員家庭，均曾在馬爾堡大學學法律，1841年同時成為格林科學院院士，二人共同編成《兒童與家庭童話集》，上述名著即為其中作品。曾經好奇什麼樣的成長環境能讓學法律的人虛構出如此美麗的故事、浪漫的夢想？

德國－－日耳曼民族的根據地，此一民族給世人的印象是效率、勤奮且嚴謹，這樣的民族性格應與注重法律的歷史背景息息相關。正因效率、勤奮且嚴謹的個性，無論是愛因斯坦、哥德、貝多芬，或是馬克思、康德、巴哈等，皆在科學或哲學、文學、音樂等不同領域，對世界有崇高的貢獻。

有鑒德國是現代西方法律文化的誕生地之一，不僅在大陸法系中占有非常重要的地位，而且對於同屬大陸法系的臺灣也具有深刻的影響，本局今年延續與德國長期的互訪工作，在德青聯盟之巴伐利亞邦分會主席柯特先生（Jorg Kothe）邀請下，於97年7月27日晚間展開學習之旅，登上讓人心生嚮往的德國領土，復於同年8月3日晚間搭機前往波蘭華沙，瞭解該國與本局建立友好互訪之可行性，並吸取不同的經驗，以獲取二國有關旋轉門條款、公務倫理規範、法制事宜及稅務行政救濟制度等足資我國借鏡之資料，直至8月7日上午返臺。

本次考察期間承蒙我國外交部、駐德國代表處、駐波蘭代表處及駐慕尼黑辦事處同仁之協助，順利完成參訪工作，蒐集德、波兩國相關人事制度資料，無任銘感，特此誌謝。
第一章 參訪緣起與主題

本次考察係延續多年來依臺德互訪協議所進行的參訪工作，並以頗值我國借鏡之德國、波蘭人事制度議題為主要參訪內容，謹就參訪緣起與主題項目分節說明如下：

第一節 參訪緣起
臺德互訪係緣於民國69年德青聯盟之北萊茵西伐利亞邦分會，透過我經濟部國際貿易局駐西德遠東貿易服務中心函知本局，有意與我國進行合作及雙方派員相互考察計畫，經本局簽奉行政院核定互訪計畫後，自民國70年起開始實施。由於互訪成效良好，自民國73年起增辦與德青聯盟互訪，雙方於民國81年5月30日假本局簽署5年為期擴大互訪之協議書，復於民國86年9月16日於波昂簽署無限期有效之協議。本局每年均依據協議內容，簽奉行政院核定互訪計畫，據以辦理與德方之交流互訪活動（註：目前本局與德青聯盟之互訪協議係由北萊茵西伐利亞邦分會執行）。另為進一步拓展本局與德國多元交流管道，本局自95年起規劃與德青聯盟之巴伐利亞邦分會建立互訪機制，並於96年組團赴德，與巴伐利亞邦分會於民國96年3月26日於慕尼黑簽署互訪協議。

目前本局分別與德青聯盟之北萊茵西伐利亞邦分會、巴伐利亞邦分會進行隔年互訪，民國96年上半年業由我方去訪（北萊茵西伐利亞邦分會），下半年邀請德方（巴伐利亞邦分會）組團來訪。民國97年由我方組團去訪（巴伐利亞邦分會），同年並邀請德方（北萊茵西伐利亞邦分會）組團來訪。雙方持續長期的互訪，不僅增廣彼此公務人員之國際視野，亦增進彼此政經、社會文化與行政實務經驗之瞭解，奠定臺德雙方公務人員之厚實國誼，互訪成果豐碩，並具有相當成效。因此，臺德互訪計畫多年來持續進行。

本次參訪在德青聯盟之巴伐利亞邦分會主席柯特先生（Jorg Kothe）邀請下，於民國97年7月27日至8月7日期間，由陳局長清秀率同外交部歐洲司申科長生太、財政部賦稅署丁稽核碧蓮、臺北市政府人事處曾專員文秀及本局考訓處馮專員惠平等5人前往德國，並依外交部民國96年轉駐波蘭代表處電轉波蘭總理府建議推動臺波文官交流及邀訪一事，至波蘭瞭解該國與本局友好互訪之可行性，期間先後拜會諸多友好人士，並蒐集許多寶貴資料。

第二節 訪問主題與項目
壹、旋轉門條款及公務倫理規範制度

一、我國相關規定或作法：

（一）公務員服務法第14條之1規定：「公務員於其離職後3年內，不得擔任與其離職前5年內之職務直接相關之營利事業董事、監察人、經理、執行業務之股東或顧問。」

（二）為期行政院所屬各機關之公務人員於執行公務時，均能秉持「廉能、專業、永續、中立」的原則為人民服務，我國行政院刻正擬具「公務員倫理守則（草案）」，該守則屬道德性、觀念勸導性之規範，內容包括國家忠誠、廉能專業、依法行政、公共利益、便民服務、行政中立、保守職務機密及在職期間利益迴避等。

二、主要訪談重點：

（一）德國是否有類似旋轉門條款之法令規定？如有，其名稱及規定內容為何（含規範時間、對象、禁止事項、負責機構及審議程序等）？其執行上是否有困難或待突破之處？ 

（二）德國是否有類似公務員倫理守則之規範機制或法令規定？如有，負責機關與執行架構、法令規定名稱及其規定之核心價值、規範面向、內容、原則為何？

貳、法制事宜

一、我國相關規定或作法：
在我國中央或地方主管機關均設有法規委員會，由具有法制專長的公務人員擔任成員。

二、主要訪談重點：

（一）德國法律系畢業生進入政府體系擔任公務人員，在行政機關所扮演的角色為何？

（二）各機關有無特別設置法制單位，專責處理各機關之法律解釋或疑義、訴願問題？

參、德國稅務行政救濟制度

一、主要訪談重點：

（一）受訪機關之主管稅目、組織架構及各部門之執掌及功能為何？可否提供相關之簡介資料？

（二）有關人事方面之問題：

1、受訪機關對於負責稅務稽徵工作之稅務人員、承辦訴願工作之人員及相關主管之進用資格、身分保障、訓練及升遷情形為何？上述人員之專業背景為何？是否須具法律專業背景？

2、德國稅務訴訟案件是否須委託律師或法律系畢業之稅務人員擔任原處分機關之訴訟代理人（例如代表原處分機關進行言詞辯論）？或由商學系畢業之稅務人員擔任？

3、法律系畢業之公務員在稅務機關工作者人數多少？佔稅務人員總數比例多少？扮演何種角色？

二、附帶瞭解項目：

（一）可否提供德國稅捐行政救濟制度之相關簡介資料？

（二）德國有無疏減訟源經驗？如有，可否提供其經驗（如何疏減及成效如何）？

（三）有學者提到德國租稅通則明定納稅義務人之協力義務、舉證之證明度及違反之處罰規定，能否提供相關規定供參？

（四）德國訴願如何審理？有無法律專業人士或專家學者參與？有無進行言詞辯論？如有，成效如何？

（五）德國於核定稅額前及行政救濟階段，有無租稅協談和解制度？如有，可否提供其經驗？協談和解制度有無法制化？如何實施及其成效如何？罰鍰是否納入協談範圍？

第二章 德意志聯邦共和國

本章將於第一、二節概述德國國情及府際關係後，依行程逐日對於參訪內容紀要如第三節。

第一節 國情概述
壹、地理人文

        德意志聯邦共和國（德語：Bundesrepublik Deutschland縮寫BRD）簡稱德國，首都柏林，是位於歐洲

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E4%B8%AD%E6%AD%90&variant=zh-hk" \o "中歐" 中部的議會制和聯邦制國家，德國陸上與法國、瑞士、奧地利、捷克、波蘭、丹麥、荷蘭、比利時、盧森堡共九個國家接壤，是歐洲鄰國最多的國家，面積357,021平方千米，國界線長3,757千米，海岸線長2,389千米，全國人口約有8,236萬5千人。
        德國地勢北低南高，呈階梯狀，南北農業有較大差異，分為4個地形區：北部是平均海拔不到100米的平原；中部是由東西走向的高地構成的山地；西南部是萊因河谷地區；東南部是巴伐利亞高原和阿爾卑斯山區。德國面積的53.5%用於農業，29.5%是森林，12.3%用於居住和交通，1.8%是水域，其餘的是荒地。德國共有約80座大型城市（人口數超過10萬），其中的14座城市人口超過50萬。

貳、經濟社會

德國的經濟體制為社會市場經濟，主要以工業和服務業為主，國內生產總值約2.2萬億歐元（2004年），在歐盟國家中居第一位，國民經濟排名世界第三，是全球第三大工業國。2006年因國內需求增加，經濟增長率達到2.8%。

德國人口主要是德意志人，另有丹麥少數民族、索布斯拉夫、猶太人及一些來自土耳其、克羅地亞、意大利、俄羅斯、波蘭以及越南的移民。
參、與我國雙邊關係

        德國與我國並無正式外交關係，且未承認我國為獨立國家，惟該國為我國在歐洲最大貿易夥伴，我國對該國輸出51億7,471萬美元（2007年，比去年同期增加3.352%），輸入70億6,981萬美元（2007年，比去年同期增加15.237%），目前我國在柏林設有「駐德國臺北代表處」，並在漢堡、慕尼黑等地設有辦事處。德國在臺則設有「德國在臺協會」，負責推動雙邊關係及核發簽證事宜。我國與德國於90年6月完成新航約之簽署，依據新約我飛航德國之華航客機班次，自90年夏季班表起，增加為每週5班次。德國國會議員於78年10月組成「波昂-臺北國會小組」，該小組於遷都柏林後更名為「柏林-臺北國會友好小組」，約有40名議員，我立法院亦成立「臺德國會議員聯誼會」。臺德雙方高層官員之互訪頻繁，歷年來我有關單位主管亦曾先後赴德國考察，另臺灣旅德華人約7千至8千人，共有僑團約60個，以「漢堡中華會館」為代表。

           在雙邊文化上，自1963年起德國文化中心已經在臺北開始傳遞德國文化及藝術、現代德國的概況以及德文學習的工作，目前留德的臺灣學生中，以專攻德文及法律科系者佔大多數，至於專攻自然科學及工程的學生則呈現愈來愈多的趨勢。

第二節 府際關係
        第二次世界大戰後，東西德對峙長達50年之久，至1989年11月9日柏林圍牆為德國人民所推倒，東德並於1990年10月3日依據西德基本法第23條，加盟德意志聯邦共和國，和平達成「德國統一」。
        德國國體為聯邦制，由16個邦組成，聯邦與邦之立法權與執行權之劃分，規定於德國基本法，原則上聯邦與邦是平等的；政體為內閣制，德國基民/基社聯盟(CDU/CSU)與社民黨(SPD)共同組成大聯合政府。基民黨主席梅克爾(Angela Merkel)於2005年11月22日就任聯邦總理，副總理原由社民黨慕特費寧(Franz Muentefering)出任，2007年11月慕特費寧因故退職，改由外長Mr. Frank-Walter Steinmeier兼任。
        德國國會分為聯邦參議院及聯邦議院。聯邦議會為德國主要之立法機關，其組成方式係由全國299個選區中選出299位直接當選人（第一選票），另各政黨依其政黨得票比例（第二選票）分配另299位席次，總計選出598位當選人，另加上「超額當選人」（倘其第一選票得票數超過其第二選票得票數，則可另獲得其差額數之超額當選人）。2005年9月18日國會提前大選結果：CDU/CSU支持率35.2%，獲226席；社民黨支持率34.2%，獲222席；自民黨支持率9.8%獲61席成為第三大黨；左派黨支持率8.7%獲54席；綠黨支持率8.1%獲51席。總計新任第16屆聯邦議院共設614個議員席位(註：截至2008年2月25日止，CDU/CSU所屬「超額當選人」1名退職、1名過世，均不予遞補，爰目前議員總數為612名)。正副議長名單：議長為基民黨議員拉慕特(Dr. Norbert Lammert)，副議長分別為基社黨議員哈瑟費特女士(Gerda Hasselfeldt)、社民黨堤爾瑟(Wolfgang Thierse) 年社民黨卡司特娜(Susanne Kastner)、自民黨索慕斯(Dr. Hermann Otto Solms )、綠黨格林愛卡( Katrin Göring- Eckardt)及左派黨包蓓查(Petra Pau)。依據德國基本法（Grundgesetz）規定，聯邦眾議院通過的法案，須送交聯邦參議院審議通過並經聯邦總統公告後始具法律效力。

第三節 參訪行程及內容
壹、慕尼黑行程紀要（訪問期間：7月27日至8月1日）

本訪問團於7月27日晚上出發，經德國法蘭克福轉機於7月28日抵達慕尼黑，於法蘭克福辦理轉機手續時，承蒙駐德國台北代表處許主任聰明、沈組長張進及杜一等秘書建榮之協助。安抵慕尼黑時，駐德國代表處朱處長建松、葉秘書慧芳及德青聯盟巴伐利亞邦分會主席柯特（Herr Jorg Kothe）先生等人於機場大廳熱烈迎接本團，並接送本團前往下榻旅館Hotel Apollo，辦妥住宿手續，隨即前往德青聯盟巴伐利亞邦分會辦公室正式拜會主席柯特（Jorg Kothe）先生。




慕尼黑位置圖          

慕尼黑市徽

一、拜會德青聯盟巴伐利亞邦分會

德青聯盟巴伐利亞邦分會辦公室於7月28日中午為本團舉辦歡迎會，會中柯特主席在致歡迎詞時表示：感謝本團遠道而來，希望本團對於此次參訪行程感到愉快；感謝我方於其民國96年10月造訪臺灣期間之熱忱招待，該辦公室並特別將在臺期間之相關行程紀事及雙方交流情形刊登新聞對外宣導，肯定臺德公務員交流互助時所建立之情誼；有關本團於慕尼黑及柏林期間之行程，該辦公室人員將全程陪同，人員包括副主席克魯格（Rudiger-Ingo Kluge）先生、畢世納（Richard Besner）先生、哥茲（Andreas Gotz）先生及費雪（Martin Fischer）先生。

隨後即由陳局長致詞，陳局長表示：感謝柯特主席熱誠的邀訪，及對於本團行程之安排與協助；其分會與本局在民國96年3月完成互訪協議之簽署，正式奠定雙方友好互訪的開始；渠甫於97年5月接任本局局長職務，希望能於雙方任內，在既有的合作基礎上有所發展；另有鑒於中華民國為大陸法系國家，法制設計與訂定多係參考德國、日本等國，期盼藉由此次考察汲取該國依法行政之經驗，以做為我國訂定相關人事法制之參考，並將本次訪問的主題及項目，向柯特主席及其成員說明；最後邀請柯特主席明年再次組團前來我國訪問。
二、參訪巴伐利亞邦總理府
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巴伐利亞邦紋章
7月28日下午3時參觀巴伐利亞邦總理府，由負責歐盟業務之人員接待。巴伐利亞邦為德國各邦中最大、最有歷史的邦，邦政府之最高代表為總理（the State Chancellery），由巴伐利亞邦議會選出，任期為5年，現任總理為Dr. Gunther Beckstein，巴伐利亞邦下設11個部，負責內政、司法、教育及藝術、科學、財政、經濟、農業、勞工、社會、環境及健康等事務，相關首長係由總理指派，並須獲巴伐利亞邦議會同意。

巴伐利亞邦總理府除為總理之辦公地點外，亦為該邦政府內閣會議之舉行地點，其建築物主要係以玻璃採光為主，以代表政府執政之高度透明化，易於受監督；另該址原為軍團博物館，為傳統式之圓頂建築，後再融合現代化之鋼架結構，以象徵巴伐利亞邦係傳統及現代之結合。

巴伐利亞邦總理府之業務大多涉及法院判決之研析、法令之起草與各部任事用法之協調等，因此，該府約350名之工作人員中，估計有百分之70以上人員具有法律之學識背景。
三、拜訪巴伐利亞邦議會

          7月28日下午結束巴伐利亞邦總理府之拜訪行程，隨即趕赴巴伐利亞邦議會，巴伐利亞邦議會現正值休會期間，無人上班；惟為歡迎本團的到訪，前副議長Bertold Kamn先生仍請社會民主黨資深邦議員Christa Naaβ女士專程接待，渠首先表達歡迎之意，接著為我們介紹巴伐利亞邦議會的組織及解答一些人事制度的問題。
          巴伐利亞邦議會現有議員180名，主要由三個政黨組成─基督教社會聯盟黨（簡稱基社黨）、社會民主黨（簡稱社民黨）及綠黨，其中以基社黨140名佔最多數，其餘分屬社民黨等黨團。目前議長是基社黨的議員，副議長則是社民黨的議員，內設人事事務委員會負責公務部門相關人事制度之建議與監督。
          Christa Naaβ議員係人事事務委員會的委員，對於該邦人事制度非常熟悉，針對本團所提人事之相關議題，就該邦的作法及措施給予回映，其重點摘述如下：

（一）巴伐利亞邦公務員法並未規定旋轉門條款，但在「聯邦公務員法」第69a條規定，公務員退休或提早離職，而仍受領金錢給付者，在離職後5年內；或當公務人員於屆滿65歲之當月底退休，並於退休後三年內，從事與其離職前5年內的職務相關的非公職活動或工作，並且有可能因而損害公務機關利益者，應立即告知最後服務的最高機關。

（二）巴伐利亞邦並未訂定一個公務倫理守則或規範（另表示瑞士有防貪瀆之規定可資參考），但是各專業守則內，有不能洩密或收受賄賂之規範，且「巴伐利亞邦公務員法」有忠誠度的規定，一些專業法規也有專業倫理的規定。

（三）一般高階公務員，具法律學識背景畢業者較多，中、初階者，則以專業知識為準，所謂的法律人比較少。在邦總理府中，因為要處理較多的法制性業務，於遴用人員時，會錄取較多具法律學養之人員，而地方單位則可能僅任用1位人員處理法律事務。目前法制單位的設置，邦有法務部，行政區設法務廳，基層則視與民眾利益相關性的高低，設置專門單位或人員。

（四）巴伐利亞邦議會設有司法及憲法委員會（由議員組成），以檢視所有法律規定，另設有人員請願之陳情委員會，受理民眾直接的陳請，每年約處理3,000個案例。因此，亦需較多具有法律素養之公務員。

（五）巴伐利亞邦議會對於公務員培訓經費及對受訓者之受訓津貼有決定權，另公務員之工時，亦由該議會決定。

（六）巴伐利亞邦對於公務員並無強制進修或學習時數之規定，惟中階公務員若欲升遷至較高層級，必須提出進修證明才能獲得升遷。
（七）行政法規修改時，相關承辦單位有責任於1個月內辦理1至2小時之訓練，使其承辦人員瞭解，以免影響人民的權益。

（八）邦政府與各個公務員協會（聯盟）大體上互動良好，在廣納意見的共識下，謀求公務員的福利，不致造成彼此間的對立，且巴伐利亞邦之公務員原則上不能罷工，但雇員則可以。

（九）自2007年開始實行可獲得約3分之2薪資（有額度限制，最低每月300歐元，最高1千800歐元）津貼的育嬰假，期間最長14個月，分二部分申請，一為生育者申請12個月，另一為配偶申請2個月，其津貼由政府負擔，且係全面性、國家給予的性質。又公務員在不妨害重大的公務上利益之前提下，可申請育嬰留職停薪，最長10年，並允許部分工作時間（比例付薪）以兼職照顧未滿18歲小孩或其他有醫院證明需要照顧之家屬。
（十）自1996年開始，巴伐利亞邦平等任用法規定，男女任用平等對待，徴才不能有性別歧視，未來高階職務增加女性之比例，以落實增加女性就學、就業機會，促進性別平等，各公務部門設有性別平等委員會，監督此政策之執行情形。

四、參訪慕尼黑市政府

7月29日上午參訪慕尼黑市政府。慕尼黑市政府建築物及前面之廣場，為著名之觀光景點，市政府建築物之外觀，頗為壯觀且具古典氣息，據德方人員表示，市政府相關單位原來都在該地點辦公，後來將部分單位遷出至附近之辦公大樓，而市政府之平面樓層則出租作為餐廳。

本團主要係拜訪慕尼黑市勞工及經濟發展部，該部由主管國際業務之Roland Hosl先生負責接待，並就該市之經濟發展政策進行簡報如下：

（一）慕尼黑市位於歐洲之中心點，約有1千3百萬人口，失業率僅約5.9﹪，低於德國之其他城市。該市為重要的國際運輸樞紐，其機場於2007年約有3千4百萬之旅客進出，其高速公路及長程鐵路為歐洲貨物運輸及旅客交通之中間站，其市區鐵路（S-Bahn）及地下鐵（U-Bahn）為德國大眾運輸之匯集地，且該市刻正新建國際貿易展覽及會議中心。

（二）慕尼黑市之經濟結構係朝多元化發展，包括資訊及通訊科技業、整合科技業、醫療科技業、環境工程業、金融業、生物製藥業、自動化產業及太空衛星及導航業別等，許多跨國企業設立於該市，如西門子、BMW公司等，因此創造許多就業機會。

（三）慕尼黑市之創新知識，係源自歷史悠久之學術機構及高科技產業，其專業人員之技術養成，必須兼顧實務訓練。因此，慕尼黑市除為許多創業公司設置總公司之重要地點外，更為國際科學及研究機構之重要設置地點。

（四）慕尼黑市政府之經濟政策，係建立高技術之營運中心，對於設立之新興公司所提供的相關援助，包括技術移轉、優惠貸款及營運地點等。慕尼黑之市區發展計畫涵蓋觀光業、醫療保健、奈米科技、創新知識及環保科技等，例如完成中央車站之整修、籌劃機場之第3條跑道、籌建第2條市區捷運路線、與歐洲鐵路更緊密連結、整建市區公路系統之隧道及橋樑工程與籌建新文化景點等。

Roland Hosl先生並針對本團所詢慕尼黑市得以成功的多元化發展之最重要因素為何，回復表示：慕尼黑市提供優質之生活環境，使頂尖之技術人員願意留在該市提供服務；慕尼黑市非常注重綠化環境及文化資產之維護，使人於工作之餘，得以適度休閒並享受生活，故除本地人外，外國人亦願意長期留在慕尼黑市工作。

五、拜會巴伐利亞邦稅務廳並參觀財政局服務中心

（一）參觀財政局服務中心

7月29日下午2時至財政局服務中心後，由該服務中心主任Thomas Graf先生負責接待，該中心負責慕尼黑市及周邊區域約160萬人之納稅諮詢及收件服務，惟對於複雜之稅務案件，則轉由相關之主管單位辦理。該中心共有26名服務人員，以中階公務員為主，開放服務時間為早上8時至下午4時，共有26個開放式櫃檯，提供一對一之服務，倘納稅義務人不願意在開放式櫃檯討論其稅務問題，則該中心另備有密閉式之小會議室供其使用。該中心之環境極為舒適，建築物以透明採光及綠化為主，並有兒童遊戲間，另備有足夠之停車空間，提供納稅義務人使用。

（二）拜會巴伐利亞邦稅務廳

結束服務中心的參觀，隨即拜會巴伐利亞邦稅務廳，由巴伐利亞邦稅務廳副廳長Heger Reinhard（以下簡稱R副廳長）負責接待，R副廳長首先表示歡迎本團之拜訪，並說明廳長無法親自接待之因。R副廳長從事稅務工作已有50年之經驗，目前主管該廳之人事工作。有關本團之拜會，其將介紹重點分以下三大主題： 

１、巴伐利亞邦稅務之組織架構：

德國共有16個邦，各邦設有財政部主管相關財政事宜；巴伐利亞邦財政部下設有稅務廳及財政局，稅務廳主管稅務行政、法律及行政組織事宜；財政局主管邦稅之執行事宜；二單位更詳細的業務資料如下： 

（１）稅務廳之工作人員現有1,116名，其中416名為處理稅務行政之人員，另700名則為處理稅務資料之資訊人員，其專門主管人員除提供諮詢意見外，並負責研修或擬稅法草案、人事管理及該廳所需使用之硬體設備，而該廳之主要工作項目為：

Ａ、支援巴伐利亞邦財政部有關稅務專案之推動、協助財政局解決相關法律問題，因為中級單位，並不直接提供服務予納稅義務人。巴伐利亞邦稅目包括法人稅、營業稅、個人稅、薪資稅、遺贈稅、汽機車稅及農林稅等。

Ｂ、稅務師之考核及資格認定。

Ｃ、個人薪資所得之諮詢協會。

Ｄ、稅務資料中心，研發稅務軟體，支援所屬稅務局處理稅務資料，此外，並與其他2個邦合作，共享稅務資訊相關之電腦軟、硬體設備。

（２）巴伐利亞邦目前配合行政區域，劃分為8個主要轄區，設有82個國稅局，其中約計有45個審查單位、11個裁罰及刑事罰單位及9個稽查逃漏稅單位，共約有18,000名人員，其中約有3,000名為約雇人員，15,000名為公務員。公務員區分為初階人員、中階人員、中高階人員及高階人員；初階人員處理一般未涉及稅務之行政事務，中階人員處理簡易之稅務案件，中高階人員主辦各項稅目並負責稽徵查核作業，高階人員擔任機關主管、副主管或查核單位之負責人之職務。

２、巴伐利亞邦稅務工作人員之任用、教育、學歷及背景：

有關巴伐利亞邦稅務工作人員之任用、教育、學歷及背景，副廳長Heger Reinhard特別為本團介紹高階、中高階及中階之晉用資格。

（１）高階人員主要以法律人員為主（約估85﹪），該法律人員係指通過之兩次國家法律考試者，其於正式上任前，需在聯邦財政學院接受1年之職前訓練，其課程包括組織管理及稅務行政等，使其熟捻與職務相關之專業技能。此外，高階人員約有15%係由中高階人員直接晉升，主要係因該些中高階人員具有與職務相關之專業背景。

（２）中高階人員為大專畢業者，需通過甄選考試，每年錄用約400人（約有8,000人參加甄選），須經過3年之訓練期間，課程包括在法律學院之學科訓練，及在稅務機關之實務訓練，訓練期間不執行業務。

（３）中階人員為職校畢業者，通過甄選考試，每年錄用約150人，須經過2年之訓練期間，課程包括在聯邦財政學院之學科訓練，及在稅務機關之實務訓練，訓練期間不執行業務。

其中為何高階人員以法律人員為主，係因德國之歷史背景即注重法律人，認為法律人為全能（Lawyers can do everything），及稅務行政需要依法核課稅額、研擬或修正稅法及處理稅務救濟案件等原因。因此，需要較多之法律人主管。

３、納稅義務人之稅務救濟制度：

有關德國之稅務行政救濟制度部分，德國之納稅義務人之稅務案件經稽徵機關核定，倘該納稅義務人不同意該核定，得於收到核定通知書1個月內，向原核定機關聲明異議（相當於我國之復查程序），倘未能達成滿意結果，則納稅義務人得向主管財政法院（Finanzgericht）提出訴訟，該財政法庭所作之裁判，納稅義務人若不服，得再向聯邦財政法院（Bundesfinanzhof）提出上訴。

上開聲明異議案件係由中高階人員承辦，較為複雜之案件並由高階人員協助辦理。

德國對於行政救濟案件，倘為事實認定問題則可有協商和解空間，倘為法律問題，則須依據行政救濟程序辦理，無法和解。另申報之避稅措施應填於相關之申報書中；至於稅務案件因行政救濟產生稅務顧問（如會計師或稅務師）之費用時，政府並不直接補償，而係由納稅義務人從相關之課稅所得中申報減除必要費用。

六、與Oberbayern區及慕尼黑青年機構代表會談

7月29日下午6時至德青聯盟巴伐利亞邦分會辦公室，與Oberbayern及慕尼黑行政區之青年機構代表會談，由區域機構主席Anke Kunke 和 Stefanie Hofmann 二位小組為本團介紹青年機構之組織、辦理的活動及主要工作內容。

德青聯盟巴伐利亞邦分會設一主席（柯特 Jorg Kothe），領導階層共6個人，在邦的階層，除爭取工會權利外，並輔導分支機構。德青聯盟巴伐利亞邦分會下設7個行政區，行政區下設49個分支機構，每一區或分支機構至少設有主席、副主席及財務3個幹部，主要任務為辦各種活動說明會、照護於公共服務業工作之青少年公務員。

97年Munich青年機構計辦有，參訪市政大廳、吃白香腸早餐、葡萄酒研討會及慕尼黑老城節等活動；青年機構之主要工作如下：

（一）就地區性的層次，代表新生代參與公共事務，與雇主（政府）從政策面爭取青年公務員福利。

（二）推動特別行動的執行。

（三）與學校、官署協談青少年工作方面的相關問題，並尋求解決答案。

（四）製造有關地區青少年政策，爭取擔任青年權益立法之代表。

（五）與各公務員協會做資訊的交換，以善用各項資源。

七、參觀巴伐利亞邦製幣局
          7月30日上午9時參觀巴伐利亞邦製幣局，由其負責環保、安全防護之同仁負責招待，渠介紹德國全國共有5個製幣廠，分屬各邦；惟製硬幣的主權屬於聯邦。巴伐利亞邦製幣局是全國最大的製幣廠，除鑄造德國所使用之硬幣外，並接受其他國家委託製造他國硬幣，每年產量11億元。

          該局是百分之百國營事業，工作人員共65個人，其中行政主管9人，分二班制上班，並視受委託製幣的數量調整班別，其製幣過程嚴謹，以電腦機械製作，不但無文件作業，且全程由電腦控制作業流程及品質。又防衛嚴密，建置完整安全防護措施，所有模鑄自行製造，經嚴格品管及檢驗流程，完成品均暫置保險庫或運送出貨。

          硬幣的設計不但講求實用，更講究美觀；歐盟大部分的國家雖然大皆使用歐元，惟在幣面設計上，僅一面相同，另一面則依國別而有不同的設計。

八、與巴伐利亞邦公務人員聯盟主席Rolf Habermann先生會談
        7月30日中午與巴伐利亞邦公務人員聯盟（Bayerischer Beamtenbund-BBB）主席Rolf Habermann先生（以下簡H主席）共進午餐，H主席曾是校長，渠告訴大家，巴伐利亞邦公務人員聯盟，目前約有2萬個於公共服務部門（含事業機構）工作的會員，10萬8,000個教職員，目前巴伐利亞邦人事制度相關的問題與措施有以下幾項：

（一）巴伐利亞邦近10年約精簡人事1萬5,000人，在此政策趨勢下，目前約有1,000位小學老師没有工作，公共服務部門也面臨應徵者遠超過錄取者的狀況，失業問題待解決。

（二）生育率逐年下降，公務體系欲爭取優秀人才，需與民營企業競爭。

（三）為因應人口老化增加，公務員強制退休屆退年齡將於2010年全面實施為67歲（原65歲），以延長工作年齡及減少領月退休俸的支付年限。

（四）為鼓勵生育，公務體系設有育嬰留職停薪及部分工時的制度。因照顧家庭、小孩之需求，而提出部分工時之申請時，機關學校不能拒絶。

（五）官員與一般契僱人員的保險設計不同，一般契僱人員必須參加法定之社會保險，官員則不需要，但是大部分的官員有參加人頭保險；另德國之社會保險，係依投保人之薪資級數加保，不因小孩數而增加。

（六）官員行使公權力，由正式公務員擔任，執行公法上職務，終身任用，適用公務員懲戒程序，有退休金，應保持行政中立，無罷工權。部分工時之工作者其薪俸比例減少，如要兼職時，應經申請許可，並不得妨害本職。至於不涉及公權力之一般行政事務，可以聘僱（私法上契約）之員工擔任，適用團體協約及社會保險。

九、參訪巴伐利亞邦內政部
7月30日下午參訪巴伐利亞邦內政部，該部由負責國際事務之官員Reinhard Gralla先生接待。內政部之業務包括一般性內政業務及巴伐利亞邦之建築事務，其中一般性內政業務包括警察、選舉、外國人入籍、災難救助及地方自治業務等。

該部特別就災難救助業務進行簡報，急難救助業務為各邦之自治事務，因面對問題不一，係由各邦各自立法辦理。巴伐利亞邦內政廳下有7大行政區（Bezirk），其下有96個縣市地方行政區（即三級制），災難事項原則上由地方行政首長負責處理，惟如涉及數個行政區，則由7大行政區統籌。內政廳內設有災難求助指揮委員會，負責政策與協調工作、公共事務與媒體事務、尋求公務專業體系之協助及外部之聯繫支援等。災難現場由現場總指揮官整合各方意見（例如警察、消防隊或救護隊）作決定，總指揮官必要時得徵用相關人力或物資供救災使用，相關單位均有協力之義務。以巴伐利亞邦近年發生之雪災為例，消防隊投入約32萬名隊員（7,000為公務員，餘為義消）、社福團體投入約10萬名義工、聯邦支援約4萬名之軍力。

在人事薪俸與任用上，地方公務員之待遇原則上與邦中央公務員一樣，依據職級有不同之薪資水準；目前邦中央之公務員亦有配置在地方服務，其原則上與地方公務員適用同一套之薪給制度，惟邦中央之高階文官比例較地方為高，其高階文官約有5%為從內部之中高階文官晉升，其餘多為外補之法律人員。由法律人員擔任高階文官，係基於過去傳統，未明文規定，主要係因該等職位之業務需求所致。

十、拜會巴伐利亞邦環保局

7月31日上午從慕尼黑搭乘火車，到奧古斯堡拜會巴伐利亞邦環保局，由該局負責國際及文宣業務之主管Uwe Mackes先生接待。該邦設立環保單位約有40年歷史，為全世界第一個建立環保單位之政府機關。

有關環保局之組織結構，環保局為二級單位，一級單位為環保、公共健康及消費者保護部（Ministry of the Environment, Public Health & Consumer Protection）。環保局之總部在奧古斯堡（Augsburg），約有450名員工，另在Hof地區有分部，約有300名員工，此外，尚有其他功能性之分支地點，例如處理水質檢查或垃圾處理等。

該局之主要工作任務為蒐集環境保護相關數據，用以評估、分析、並研究其合理範圍；對企業、研究機構及政府單位提供諮詢服務；將相關資料載入網站，使資訊透明化。上開任務之主要目的，係保護人、水、土、空氣及自然，並開發利用相關資源。其目前實施44個環境偵測計畫，計有4,600個檢測地點，並利用線上即時檢測系統，將相關數據即時公布於其網站上（www.bayern.de/lfu）。另定義環境標準並執行之、尋找替代能源、建立警告系統（水災、雪災或地震等）及參加國際環保活動等，皆是該局工作項目之一，又該局於96年新設立氣候變遷（Climate Change）研究單位。

該局員工總計約1千人，多為大學或專科畢業，因其業務之特殊性質，該局有較多之專門技術人員。當該局有職務出缺時，其係以網路公開徵才，再以面談篩選錄用。該局人員之職位以中高階及高階居多，至有法律背景者則不多，目前只有2位專門處理法律糾紛之法律人員，高階主管仍以環保專業者為主。

十一、拜會巴伐利亞邦備援警察局
          7月31日下午１時30分至巴伐利亞邦備援警察局，由三位警官負責接待，首先引領大家至該局之員工餐廳享用午餐，親體其用餐環境及內容，接著介紹該局的營區環境、設備及教學措施。

          該局共有750個工作人員，其為訓練所屬能遵守紀律並具專業能力以執行職務，設有理論課程及實務模擬教室，分別授予警察人員服務紀律、專業倫理規範及實務判斷之專業知識，其中有關警察人員違反紀律的審查摘述如下：
（一）2006年1月1日起施行新的公務員懲戒法（Disziplinar-gesetz），違反職務上義務之行為需經懲戒審查流程。

（二）有違反紀律行為之虞時，得由機關首長或懲戒機關開始懲戒程序，先由督察單位就形式審查其違反行為，再進入懲戒委員會做實質審查，並告知當事人可請律師等權利事項。

（三）懲戒處分有書面警告、申誡、罰鍰（最多可罰1個月薪津）、減薪、降級及免職等。主管依違規情節懲處，其情節輕者，處書面警告、申誡或罰鍰，必要時可調整職務，但不影響其晉升；重者降級或減薪，且没有晉升機會；更重者免職處分，不能再當警察。

（四）對於已退休之警察，其程序亦比照現職人員接受審查，嚴重者可撤銷其退休資格。

（五）巴伐利亞邦警察人員，每3年評等一次，一旦被提送紀律審查，必影響其評等。因此，每位警察人員為爭取較佳的評等，即須嚴遵紀律。

貳、柏林行程紀要（訪問期間：8月1日至8月3日）

8月1日自慕尼黑搭乘德國漢莎航空飛機抵達柏林泰格爾；駐德國代表處尤代表清、谷組長瑞生、陳秘書尚有等人於機場接機，除設午宴熱情接待本團外，並協助相關住宿手續、交通及參訪事宜。
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柏林市徽
一、與駐德國代表處人員座談

          在尤代表清安排下，本團一行人與我國駐外人員舉行座談，除分別聽取文化組、經濟組、僑務組及新聞組駐外人員的簡報外，並就建議事項錄案，俾將渠等心聲提供相關決策單位參酌。

          從尤代表及各組的說明，瞭解到目前我國與德國外交關係，相較以往已有長足進步，惟為使雙邊關係更友好，仍須致力幾項重點工作，茲分述如下：

（一）推動本國與德國大學院校合作教學。

（二）邀請德國教育行政高級長官或大學校長至臺演講或短期教學。

（三）推動行銷華語及中華文化。
（四）推展國際教育文藝業務、包裝臺灣，並召開我國國情說明會，以行銷臺灣及國際宣傳。

（五）舉行臺德雙方財長會談，以避免兩方雙重課稅。

另會談中駐外人員所提出之建議如下：

（一）我國對駐外人員之薪給及駐外單位之行政業務費，係以美金計價，在歐元幣值上漲、美元幣值下跌下，已形成實質減薪及行政業務費短絀之問題，建議各項費用能以歐元計價。

（二）駐外人員因職期輪調，常須轉赴各國任職；因此，為使子女之教育，不因語言問題而發生學習障礙，大皆就讀於國際學校，而此等學校學費昂貴，造成駐外人員很大負擔，爰建議能重視此一問題，給予駐外人員無後顧之憂的教育補助費。

（三）德國目前在歐盟扮演火車頭的角色，且歐盟10﹪的行政人員來自德國，目前駐歐盟國家之本國駐外人員，大皆是專精英、法語者，建議應以專精德語或有德語背景派駐，較有助於拓展外交。

二、拜會德國公務人員聯盟

           8月1日下午2時拜訪德國公務人員聯盟（dbb），由副主席Mr. Dieter Ondrack（以下簡稱O副主席）及服務法專員 Mr. Mark Koebler（以下簡稱K先生），首先由O副主席致歡迎詞後，即由K先生為本團介紹該國公務人員聯盟及相關人事制度，K先生是稅務人員，也是德國公務人員聯盟下之最大分支機構「稅務聯盟」的主席，對於人事制度非常熟悉。

（一）公務人員聯盟之成員。

        公務人員聯盟下設有依各邦或各專業區分之分支機構，包含所有公務人員團體，計有127萬會員；涵蓋二類人員，一為公務員法進用之官員，另一為依契約僱用之職員。

（二）公務人員聯盟之角色

        公務人員聯盟除為公務人員爭取福利、協談薪資及工時、研究各種人事法規外，並為公務人員被懲處不公與保險照護不周之申訴協助處理窗口。

        公務人員聯盟擁有訓練機構、出版社、房屋等資產，其代訓所收之費用、出版社之收入及房屋租金及會員所繳的會費等是其主要財源；政府並未給多補助。

（三）公務人員之薪資與調薪

        德國公務員薪資結構以往由中央（聯邦）以法律統一規定，自2007年以後，修法改為聯邦與各邦分離（各自立法規定），以尊重邦的自主權。但聯邦與各邦（16個邦）的公務員薪資體系（全國計有17個薪給表）大同小異公務人員聯盟每年會與政府協談，以決定公務人員之次年薪資，其程序為經雙方協商談判後，契約性之職員就依協商結果執行，官員則由內政部就公務人員聯盟之意見訂定草案送國會審查，立法修正通過才能據於執行。因此，就官員薪給而言，協商談判結果僅是供參考值。

        以2008年為例，公務人員聯盟向聯邦爭取並經國會立法通過，官員之薪給調薪3.1﹪，外加每人50歐元，並於2009年再調薪3﹪；惟巴伐利亞邦不同意此方案，僅同意2008年調薪3.1﹪但不同意外加50歐元；柏林則因財政困難而未調整。

（四）人事法規之制定

        在職權上，內政部是人事法規的制定單位，由其起草後送國會審查通過立法，各部會並設有人事部門執行上開立法通過之法規，惟內政部無法直接指揮各部會之人事部門。

（五）旋轉門條款之規定。

       「聯邦公務員法」第69a條規定，公務員退休或提早離職，而仍受領金錢給付者，在離職後5年內；或當公務人員於屆滿65歲之當月底退休，並於退休後3年內，從事與其離職前5年內的職務相關的非公職活動或工作，並且有可能因而損害公務機關利益者，應立即告知最後服務的最高機關。

        另經最後服務的最高機關主管人員不同意其兼職，並不需要給予當事人任何補償。

惟上述旋轉門條款僅適用於一般公務員（事務官），並不適用於政務官（亦即並無限制）。

（六）倫理守則之規定

德國公務員法對於公務員的相關倫理義務已有具體詳盡規範，因此並未另外訂定一個倫理守則或規範，但是各個專業的守則內，有規範不能洩密或收受賄賂，且刑法及紀律法也有貪污及懲戒等規定，一些專業法規也有專業倫理的規定。

（七）法律人員之角色

德國之法律系畢業生在經過第2次國家法律考試（司法官的司法考試後），可以取得一般行政職之高階公務員任用資格（德國聯邦公務員法第19條第2項）。因此，聯邦有職缺公告時，法律人可以來應徴，經甄選而任公務人員；錄取後應經1年實務訓練，即可執行職務，有異於其他學歷背景之人員通常應經實習訓練3年。

各部會因必須負責法令條文起草及修正，因此進用人員需具有法律學識背景，尤其在古典行政機構如內政部，法律人員擔任高階文官人數比率就相當高（絕對多數），其係基於過去傳統，未明文規定需用法律人，主要係因該等職位之業務需求所致。

（八）聯盟幹部及人事代表之組成

        公務人員聯盟之全職幹部可由公務員以「留職停薪」方式擔任，薪資由聯盟支付。又政府機關內部有組織人事代表會，負責監督政府機關，執行有利於公務員之法規，並接受公務員申訴，協助有機關首長或主管間之協商解決問題，每4年會選舉1次人事代表，就機關結構分有官員及職員代表。

        人事代表會設有數個專職人員，由政府機關支付薪水，不隸屬於公務員聯盟，以使與政府機關有較好的溝通與互信。

（九）政務官等之待遇

        德國聯邦及各邦總理比照薪給表B10至B12之120﹪或130﹪或140﹪……給予，視權責之大小而決定，各部會之首長薪給，亦依部會的大小有所不同。又各機關單位主管之待遇，並非採齊頭式平等，而是按照各服務人口數多少及業務量大小而有不同之職等薪級。

三、參訪德國國會

8月1日傍晚參觀德國國會，由德國國會議員暨友台小組主席Milhelm-Josef Sebastian先生（以下簡稱S議員）接待。本團訪問時間雖然恰為德國國會之休會期間， 惟S議員仍專程到國會，熱情接待本團之造訪。S議員首先表示，其自1994年起即擔任友台成員，於1996年第一次造訪臺灣，並於2007年再次訪問臺灣，對於臺灣人民之勤奮、經濟、政治及民主成就，留下深刻之印象。S議員認為臺德雙邊關係進展緩慢，主要為德國方面之態度不夠積極，惟很高興目前兩岸關係趨向和緩，其可帶動歐盟對於台灣關係之改善，因此對於臺德未來之雙邊發展頗為樂觀。S議員隨即帶領本團參觀國會建築物。

德國國會之建築物係於1895年建立，其後受世界大戰之摧毀，經多次重大改建工程，除為德國生態建築之重要象徵外，亦為德國民主政治之重要象徵，每年吸引350萬人來參觀。因此，國會入口處有大批之遊客排隊等待安全檢查，本團係受禮遇直接進入參觀。國會入口處大堂之牆壁上，留有許多筆跡，S議員表示，於二次世界大戰時，蘇俄曾攻佔其國會，蘇俄大兵在牆上留下許多筆跡，其國會於重建時，對於是否保存上開筆跡曾有激烈之討論，因其雖為德國戰敗之表徵，惟其為德國歷史之一部分，最後決定留下做為藝術品保存。

有關建築物之設計部分，該建築物之生態功能包括自然照明及空氣自然循環等，該建築物之能源系統，係自己產電及產熱，使用油菜花籽做為燃料，並將夏天多餘熱水儲存在地底下之溫水層，留到寒冬抽出使用，反之，亦將冬天多餘之冰水儲存留至夏天使用。此外，國會大廈之玻璃透明圓頂，使人民可以從上方之採光平面，往下看到國會會議廳之情形，代表人民在上，賦予議員權利並監督之，因此該建築物亦為德國民主政治之重要象徵。

德國目前有自由民主、基社、社民、綠及左派等5個黨派，德國5黨派均無占多數，多以聯盟之方式運作。S議員特別帶領本團參觀其黨團（基民黨與基社黨聯盟）會議室，S議員說明，每個黨團都有工作小組，工作小組會將其討論結論，提報到黨團會議作成決議，黨團會議有其德國現任總理亦為其黨團成員，於列席黨團會議時仍應遵守相關之議事規則。

有關詢及德國國會是否有黨政協商機制，S議員回應表示，相關立法草案均先於黨團之工作小組討論後，方能提報到黨團會議作成決議，而工作小組於討論時，即有行政及立法部門之人員參與，倘意見不一致，必要時會成立協調委員會協調之。

有關詢及德國國會人員之編制，是否設有法制人員，S議員回應表示，德國國會之行政人員約僅1千人，惟並無專責之法制人員，由於國會與行政部門已有良好之互動，其行政部門已可提供足夠之資源，例如由行政部門借調公務員到國會提供必要之協助。此外，其國會另有學術服務中心提供服務，例如國會議員得針對特定議題，請該學術服務中心進行研究，而該研究之進行係完全中立，不得偏向任一黨團。

四、與德國青年公務人員聯盟主席Mr. Michael Westphal晚餐會談

8月1日晚上與德國青年公務人員聯盟主席Mr. Michael Westphal（以下簡稱W主席）晚餐會談。本局與其聯盟自1984年開始實施友好互訪，雙方並於1997年在波昂正式簽署無限期有效的互訪協議，實施至今，雙方關係友好，情誼深厚，惟近年來其聯盟礙於經費因素，致無法到我國訪問。

本次會談時，雙方首先互相肯定過去之合作經驗所建立之友好關係，陳局長清秀並誠摯邀請W主席來我國訪問。此外，由於W主席同時為漢堡市稅務機關人事協調委員會之委員，本團並詢及其工作內容。W主席回應表示，其機關約有4千個工作人員，其人事協調委員會計有17個委員，每年約需協助處理3百個之案件，例如，某稅務官員被控失職，該官員可請該委員會出面協助解決。

有關其稅務機關人員之組成，中階及中高階人員佔多數，另其高階人員有90%以上為法律人，其認為依德國之傳統認為，法律人接受完整之法律訓練，並需通過2次國家考試，所以對於事物之處理有全盤之觀點，爰傾向任用法律人為高階主管。

五、與德國青年公務人員聯盟麥佛邦分會主席Mr. Dietmar Knecht晚餐會談

8月2日晚上與德國青年公務人員聯盟麥佛邦分會主席Mr. Dietmar Knecht（以下簡稱K主席）晚餐會談。K主席首先表示，其女兒方於2007年，因雲林縣與該邦Parchim縣為姐妹縣，赴臺灣3個禮拜作交換學生，對於臺灣留下深刻之印象，因此，其全家都為台灣之支持者，並會努力促成我國與德國青年公務人員聯盟之繼續互訪。

K主席亦為前任德國青年公務人員聯盟主席，對於德國公務人員之相關制度頗為熟悉，經詢及德國公務員之薪資制度，K主席表示，有關德國公務員之薪資，於憲法修正前為聯邦事務，爰全國聯邦與地方有統一之規定；德國於2007年修法改為各邦事務，雖然各邦公務員工會（聯盟）均反對此一修正案，惟仍無法阻擋該修法草案。修法後各邦可直接引用聯邦之薪資表，或自行立法另訂，目前德國北邊之數個邦刻共同研擬公務員法規定之。

有關詢及德國公務員具法律背景之人員結構，K主席回應表示，應視各部會之工作性質而定，例如經濟部或內政部，因業務結構與法律較有關聯性，其高階文官於制度上多偏向任用法律人，惟目前工會（聯盟）亦有反對聲浪，認為倘經驗豐富之中高階文官，應有機會晉升至高階文官。此外，各邦晉用公務員之條件資格，係由各邦自行決定，因此，亦無統一之作法。
第三章 波蘭共和國
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波蘭國徽

本章將於第一、二節概述德國國情及府際關係後，依行程逐日對於參訪內容紀要如第三節。
第一節 國情概述
壹、地理人文

        波蘭共和國（波蘭語：Rzeczpospolita Polska），簡稱波蘭，是一個中歐國家，西面與德國接壤，南部與捷克和斯洛伐克為鄰，烏克蘭和白俄羅斯在東，東北部和立陶宛及俄羅斯接壤，北面濱臨波羅的海，面積312,685平方公里，為中歐最大國家，歐洲第九大國，首都為華沙，主要城市約有41座，全國人口約有3,853萬7千人。

        波蘭絕大部分地區位於東歐平原，僅南部地勢有起伏，有喀爾巴阡山脈和蘇臺德山脈等，平均海拔173米，低地（海拔300米）占全國面積之91.3%，高地（海拔300－500米）占全國面積之5.8%，山地（海拔500米以上）僅占全國面積之3.1%。

貳、經濟社會

        波蘭經濟體制為市場經濟，經濟的發展涉及了所有主要領域（包括服務業、工商業以及工程建築業），而有力的投資及消費增長是帶動國內生產總值增長的主要因素，自2006年的第3季起失業率明顯下降，至2007年第3季的國內生產總值增長率達到了5，8%，明顯超過了歐盟平均2，9%的GDP增長率水平，在一年內個人消費增長了5，1%，公共消費增長了1%。

        波蘭人種主要為波蘭人(佔98%)，波蘭人重視家庭關係及傳統價值與道德觀，其他少數民族包括了德意志人（1.3%）、烏克蘭人（0.6%）、白俄羅斯人（0.5%）等，波蘭人民大多信奉天主教(95%)，極少數信奉東正教及基督教。

參、與我國雙邊關係

        波蘭與我國並無正式外交關係，惟外交部為擴展雙方友好關係，乃積極推展兩方經貿交流，2007年我國對該國輸出7億6,900萬美元，輸入9,220萬美元，目前我國在華沙設有「駐波蘭臺北代表處」，波蘭在臺則設有「駐臺華沙貿易辦事處」。雙方關係有許多可再發展及突破的空間。

第二節 府際關係    

波蘭於1918年以共和國名義建國，二次大戰，遭德國納粹侵略，使其淪為戰場。二次大戰結束後簽訂的「雅爾達密約」，使波蘭喪失東部領土，但取得原德國東部領土而獨立。1952年正式制定「人民共和國憲法」，1980年由華勒沙領導的團結工聯爆發罷工，1981年宣布戒嚴，1990年全民選舉，華勒沙當選總統，結束40年來的共黨統治。
    波蘭的政體為內閣制，內閣由總理主導，總理往往是從兩院制國會的下院多數黨成員中產生，由他向總統提名閣員名單，並由總統任命；總統為國家元首，直選產生，任期5年，另行政區劃分為16省。

    波蘭國會（Zgromadzenie Narodowe）由下院眾議院（Sejm， 460席）和上院參議院（Senat， 100席）組成。國會成員根據省劃直選產生，任期4年。根據1997年生效的現行波蘭憲法，除了兩個預留給少數民族政黨的席位外，只有獲得總投票率5%的政黨才能進入國會，本屆波蘭國會選舉於96年10月21日舉行投票，公民論壇黨（PO）得票率41.51%，眾議院獲分配209席，參議院亦由PO黨掌控，佔60席，PO黨魁圖斯克已獲卡勤斯基總統授命組閣。
第三節 華沙訪問行程及內容
8月3日（星期日）晚上搭波蘭航空飛機自柏林抵達華沙（訪問期間：8月3日至8月7日），承蒙駐波蘭代表處劉代表宜民及朱秘書業信於機場接送，並協助相關住宿手續、交通及參訪事宜。



華沙位置圖                     

華沙市徽
壹、拜會波蘭總理府

8月4日上午在駐波蘭代表處劉代表宜民及朱秘書業信陪同下拜會波蘭總理府，由主管全國人事政策業務之次長Adam Leszkiewicz先生（以下簡稱L次長）負責接待，另文官司副司長Ewa Puzyna小姐及該司國際合作處科長Grzegorz Chorazy先生亦陪同座談。次長首先表達歡迎本團來訪之意，隨即介紹公務人員制度及改革方向、公務倫理規範及限制公務員進行商業活動等波蘭之多項體制。雙方並就文官交流交換初步意見，相關細節並委由駐波蘭代表處及文官司續行討論。茲就L次長介紹之該國文官有關制度詳細說明如下：

一、公務人員制度及改革方向：

（一）依據波蘭憲法第153條規定，公務人員團隊於政府機關執行公務，需專業的、令人信賴的、公正的及政治中立的履行公務之義務。總理為公務人員團隊之最高首長。

（二）晉用公務人員時，須遵守公開、透明及公平競爭等3個原則。

（三）公務人員團隊包括執行公務之人員（按合約聘用者）及公務員（按委任appointment晉用者）。

（四）公務員有較為穩定之聘僱關係、有額外之保障、得加入文官儲備，惟有較多之義務及限制。有關公務員之考績，需由其直屬長官於每12個月至24個月之期間內，以書面考評之，考評標準包括信賴度、效率度、專業知識、目標傾向、專業發展及忠誠度，及其他其直屬長官選取之3個標準。

（五）公務人員團隊之職責：

１、基本職責：公務人員團隊之基本義務，包括遵守波蘭憲法及其他法律之規定、保護國家及人類之利益及人民之權利、合理的管理公共資源、令人信賴的、公正的、有效率的及即時的執行職務、保存法定的機密資訊、發展專業知識、於服務範圍之內外行為須守規矩及執行上級長官指派的專業任務等。

２、對外活動：公務人員團隊不得從事之活動，包括於執行職務時受自身或其他利益團體之影響、公開宣布其政黨看法及參加會影響其工作正常運作之抗議或反對活動等，此外，公務員並不得建立或參加政治黨團，且不得於商業公會中擔任任何職位。

３、其他會產生收入之活動：執行公務之人員及公務員除獲得相關公務機關首長（Director General）之同意外，不得兼任其他工作，或執行違反法定職責或破壞對於公務之信賴的活動或行為。此外，公務員除獲得相關業務機關首長之同意外，不得另外從事會產生收入之活動。上開人員倘違反職責，將受懲戒。

（六）公務人員團隊之權利：執行公務之人員及公務員之權利，包括依據其職位取得基本薪資、依據其職位之特性及執行任務之性質取得額外津貼與服務公務多年取得額外津貼等之權利。此外，公務員之額外津貼，係依其職位之高低決定之。

（七）公務人員團隊之訓練：有關公務人員團隊之訓練包括由總理計畫、組織及監督之中央訓練，以及由相關部會首長計畫、組織及監督之一般訓練、特別訓練及公務員個別專業發展訓練等。

（八）波蘭公務人員制度之改革方向：

１、依據97年1月22日內閣會議（Council of Ministers）有關公共行政改革之決議，刻正研擬公務員法（Civil Service Act）及其他相關法律之修正草案。其修正之主要目的，包括精簡法規、創立主管公務人員之獨立機關、建立統一之人力資源管理系統、於公務人員體系中恢復納入高階職位、公務人員之任用採用公開且公平競爭之招募程序及內部升遷管道等。

２、修正草案規定波蘭總理為憲法上公務人員之最高首長，對於公務首長（the Head of the Civil Service）及公務委員會之委員（members of the Civil Service Board）有任用及免職之權。公務首長（the Head of the Civil Service）為政府中央主管公務人員行政之首長，該首長為執行其職務，須具高度之專業性（在政府行政單位有5年之高階主管經驗，或在公共財政單位有7年之高階主管經驗，且在過去5年未擔任任何政黨之黨員者）；波蘭總理有義務支持該公務首長。公務委員會為總理之諮詢機關，由15個委員組成，對於公務人員之人力資管理策略、預算草案、薪資標準及中央訓練等提出意見。

二、公務倫理規範：

波蘭於2002年10月11日以首相頒布之第114號行政命令，規定「波蘭公務倫理守則」，其內容如下：

（一）前言：考量波蘭憲法第153條第1項及公務員法第1條所規定，政府機關執行公務時所應盡義務之基本標準，及執行公務時履行義務之需要，並為訂定公務人員得以遵循的程序標準，以符合社會與民眾的期待，經參酌部長理事會對公務人員行為守則的建議，並經諮詢公務員委員會後提出本倫理守則。文官長負有向公務人員廣為宣傳此一守則之責任，並應於實務中檢證其適用性。

（二）條文內容

第1條

公務機關應維護公民權利及法律。公務團隊同仁應該將工作視為公共服務，必須時時以波蘭共和國及其民主制度的福祉為依歸；應該保護個人之正當利益，特別是：

讓自己的行為能夠提供作為法治的典範，以增進公民對國家及政府的信心；

時時注意對公眾應盡的義務，執行公務時，應維護他人及自身的尊嚴；

應該謹記自身的行為代表國家及政府機關，並為公務形象的一部分；

應將公益置於自身或自身環境利益之上。

第2條

公務團隊同仁執行職務應令人信賴，特別是：

工作盡責，努力獲致最好結果，精明且深思熟慮地執行任務；

有創意地、積極地執行工作，不應自限於陳規；

不要畏懼於做困難的決定及為自身的行為負起責任，應該知道公共利益需要考慮縝密及有效的規劃，並果決地執行；

處理案件時不帶個人情感，隨時準備好接受批評、認清錯誤所在並改正；

盡所有責任時都應尊重法律及規定的程序；

合理使用公共財產及資源，謹慎且準備好解釋自己的行為；

應忠於機關及長官，依機關指令執行公務，避免違法或犯錯；

當公開表達對自身公務或其他機關業務之意見時應有所保留；

瞭解也接受在公部門服務，代表同意其專業或私人生活的資訊機密受到限制。

第3條

公務團隊同仁應該增進自身能力，特別是：

發展專業知能以確保能在工作有最佳表現；

對所處理公務之背景充分掌握，瞭解所有相關的事實及法律現況；

願意運用長官、同事及部屬的知識，如果自身缺乏專業知識，則運用專家的能力；

隨時準備好對決定或行為提出清楚、必要且合法的說明；

當共同執行任務時，應注意任務的品質及維持良好人際關係；

當彼此意見不一時，應基於客觀論述以獲致共識；

應對人民友善，避免或解放工作壓力，對於每個人正確行為的規則予以尊重；

第4條

公務團隊同仁應該公正無私地執行公務，特別是：

應排除任何可能令人質疑的公私利益衝突；

避免從事與公務業務有所衝突的工作；

不因公開發表與職務或任務有關之意見，而接受任何形式的餽贈；

從事行政作為時，應確保平等地對待各方，不屈服於壓力或來自家人、熟人、工作或親密關係的牽制；

不接受承辦案件當事人的任何物質或個人好處；

不炫燿與政治、商業、社會或宗教代表之熟悉關係，避免增進特定團體利益的機會；

尊重民眾知的權利，一方面維持公務透明度也依法保護機密資訊；

不排除未來受雇於所處理案件當事人的可能性。

第5條

執行公務時應保持政治中立，特別是：

應該忠誠可靠地執行波蘭政府的策略及計畫，不論自身信念或政治意見；

當研擬行政行為草案時，應基於善意及專業提供上級長官客觀的建議與意見；

不應明示政治意見及認同，身為公務員，不應隸屬於任何政黨；

應公開地與那些可能導致不公的政治影響或壓力保持距離，也不參與任何可能有政黨目的的活動；

與從事政治活動的人往來時，關係應保持清楚與透明；

不參與與機關運作衝突的抗議或示威活動；

應該去除對公務體系甄補及升遷的政治影響。

三、限制公務員進行商業活動：波蘭於1997年8月21日立法限制公務員進行商業活動，相關規定如下：
（一）「限制公務員進行商業活動法」適用於政府高階主管、憲法法院之法官及政府行政單位之各階公務員及執行公務之人員。

（二）適用「限制公務員進行商業活動法」之公務人員，於任職期間不得從事之商業活動包括：

１、擔任合夥公司（incorporated partnership）之管理、監督或審計委員會之委員。

２、受雇於公司或為公司執行其他活動，而令人質疑其可能偏頗或利益衝突者。

３、除房屋合作社之委員會，不得擔任任何管理、監督或審計委員會之委員。

４、擔任從事業務活動基金會之管理委員會委員。

５、持有合夥公司10%以上之股票，或持有任何合夥組織10%以上之利益。

６、除以家庭農場形式經營之農場或動物保護事業外，以自己名義或與他人共同從事營業活動或以代表人或代理人之名義管理該營業活動。

（三）適用「限制公務員進行商業活動法」之公務人員，需申辦個人財產資料，該資料包括與配偶分開及共同持有之財產。申報方式為於每年3月底前申報去年12月31日之財產及於離職時，向其服務之機關首長或視其職務向其他法律規定之人申報之。

（四）適用「限制公務員進行商業活動法」之公務人員，於特定情況下取得之利益均需申報之，其包括1.所有在公共及私人機關任職所取得之報酬；2.從國內或國外機構取得超過其最低工資報酬50﹪之捐贈；3.與公務無關之國內及國外旅行，且該旅行之成本並非由本人、配偶、任職機構、政治團體或其擔任委員之團體或基金會所負擔者；4.其他取得與職務無關，超過其最低工資報酬50﹪之任何利益等。

（五）旋轉門規定：

１、適用「限制公務員進行商業活動法」之公務人員，於離職後1年內，不得於與其職務行政處分相關之商業機構任職或為該機構從事其他活動。惟有正當理由時，總理指派之委員會得審理並同意該公務人員於離職後1年內受雇於上開機構。

２、委員會係由12個委員組成，其候選人由經濟部、財政部、國庫部、內政部、司法部及總理府推薦，由波蘭總理任免，該委員會負責「受理離職公務人員於離職後1年內之受雇申請」及「對於公務人員及其配偶所從事之商業活動是否有偏頗及利益衝突之質疑提供意見」。委員會之任期為3年，受理申請案件需於收件日起30天內作出決定。

３、有關「受理離職公務人員於離職後1年內之受雇申請」之部分，委員會於2007年會計收到9件申請案，其中4件委員會同意之，其中3件因案件無根據，委員會停止受理，其中1件委員會通知申請人其無法受理之原因，另其中1件因需補強證據於繼續受理中。委員會於2008年收到4件申請案，其中2件委員會同意之，其中1件因案件無根據，委員會停止受理，另其中1件因需補強證據於繼續受理中。

４、有關「對於公務人員及其配偶所從事之商業活動是否有偏頗及利益衝突之質疑提供意見」之部分，委員會於2007年未收到任何申請。委員會於2008年收到1件申請案，其認為該案公務人員之配偶，所從事之商業活動，對於其公務並無偏頗及利益衝突之質疑。

貳、訪問國家公共行政學院

8月4日下午2時拜會波蘭國家公共行政學院，由院長Dr. Jacek Czaputowicz先生接待，顧問Dr. Robert Sobiech亦在座。C院長曾任文官署副署長及外交部策略規劃司長，詳盡介紹該學院之情形及展望。該學院設立宗旨在培育波蘭之文官，其業務分為3大項目，包括培訓新進文官、為政府部門提供短期進修課程及安排國家考試，分述如下：

一、有關培訓新進文官部分，為取得波蘭公務員之資格，應先有波蘭之碩士學位（等同我國之學士學位），經過國家考試後，須在該國家公共行政學院受20個月之訓練，訓練後保證分發。其訓練課程包括學院內之理論教育，與到各政府部門之實習訓練。

二、有關為政府部分提供短期進修課程部分，該學院主要係配合相關政府部門之需求，安排短期之課程，有關課程之策略方向及受訓人員之選派，原則上由提出需求之政府部門自行決定，該學院再配合提供協助，例如安排師資及訓練場地等。

三、有關安排國家考試部分，包括為晉用一般公務人員以及儲備高階文官之國家考試。

波蘭國家公共行政學院隸屬於波蘭總理府，係直接向總理府報告。該學院目前有18個行政人員，並無正職之教授。該學院提供之課程內容，除一般必備之公共行政及管理、經濟、財政、簡報及電腦課程等外，尚提供相關歐盟及語言訓練之課程，以培養政府部門積極參與歐盟事務之能力。另為培養文官之國際觀，該學院常舉辦大使演講課程，並執行交換學生計畫等。此外，該學院目前正配合總理府，針對高階文官，籌備策略管理及計劃管理等之訓練課程，並須隨時尋找並建議新的訓練方向。

參、與駐波蘭代表處人員座談

在劉代表宜民安排下，本團一行人與我國駐外人員舉行座談，除分別聴取文化組、經濟組、僑務組及新聞組駐外人員的簡報外，並就建議事項錄案，俾將渠等心聲提供相關決策單位參酌。

       從劉代表及各組的說明，瞭解到目前我國與波蘭之外交關係尚待進一步突破；惟限於經費不足，可努力的空間也就無法揮灑。另各組並提出以下之建議，希望國內相關單位能研究協助解決：

一、文化組之人事編制，相較於其他國家之人事編制，每二個駐外人員，即可僱用一個當地雇員而言，人力可謂偏低，建議國內能參酌各國使館之人員設置情形，酌予增加人力。

二、波蘭在歐盟補助下，經濟起飛近3倍，成為東歐地區，外商投資的重要地點。因此，為拓展我外交關係，波蘭實可成為重點國家，惟任何之宣傳活動都需要經費，在波幣升值，駐外單位各項費用以美元計價下，活動經費實捉襟見肘，另駐外人員之薪津也相對減少。是以，建議駐外人員各項費用的編列，能以駐在國之幣別或新臺幣編列。

三、隨著留波學生的增加、科技研習及國際事務交涉的成長，外交文件證明及事務，較去年同期相對成長百分之40，又駐外人員為求執行業務順利，就需高度融入當地，以上種種皆需行政支援人員，惟我國外交部派駐波蘭人員與當地雇員比例為11比4，相較於美國150比150，實屬偏低；建議調整人力比例。

四、駐外人員在外國服務一段時間，必須返國述職，返國期間的差旅費係以美元編列，偏低且不符實際，建議修正。

五、外館考績比例限制必須低於80﹪，造成單位績效雖然評比優等且人員表現良好，仍需有考列乙等人員，對於工作士不無打擊。因此，建議修正考績制度。

六、駐外人員派駐，建議應考量與其配偶同居之家庭生活之需要。 

肆、與波蘭國家公共行政學院顧問Mr. Robert Sobiech、前總理府總司長Mr. Jakub Skiba及駐波蘭代表處劉代表宜民及朱秘書業信晚餐會談

8月5日晚上與波蘭國家公共行政學院顧問Robert Sobiech先生（以下簡稱S顧問）、前總理府總司長Jakub Skiba先生（以下簡稱S前總司長）及駐波蘭代表處劉代表宜民及朱秘書業信晚餐會談。S前總司長首先表示，其於2007年造訪台灣，對於台灣人民之熱情與友善、台灣風景之美麗與獨特，以及臺灣經濟之進步與發展，留下非常深刻之印象。接著雙方續就政治、經濟、國內外情勢及人力資源管理等問題交換意見。

有關我方詢及波蘭之經貿及政府行政之問題，S前總司長回應表示，波蘭目前之經貿問題在於維持波幣幣値之穩定，倘維持高匯率，對於其出口業（主要為汽車之出口）會產生負面影響，惟維持低匯率，則恐有通貨膨脹之壓力，因此，尋求波幣幣値之平衡點，為其中央銀行目前之重要任務。另波蘭目前政府行政部門之問題，在於無足夠之高階管理人才，其表示由於波蘭新建許多高速公路，須與民間企業簽訂契約，民間企業由於有高薪聘請之專業經理，於簽訂契約時較能取得優勢，由於政府部門並無足夠資源聘請優秀之高階管理人才，無法有效管理財政，致浪費納稅義務人之錢。因此，波蘭國家公共行政學院目前針對高階文官之培訓課程，即以經營管理課程為主。
第四章 參訪結論與建議

本次考察安排的行程非常緊湊，扣除3個我國駐外單位外，共參訪德、波二國12個公務機構，及受邀參加「德國公務人員聯盟」、「德國青年公務人員聯盟」、「德國青年公務人員聯盟巴伐利亞邦分會」、「德國青年公務人員聯盟麥佛邦分會」、「巴伐利亞邦公務人員聯盟」等6個聯盟代表之會談，與參觀市政建設。整個參訪行程，讓本參訪團瞭解，德、波二國之地理人文、政治經濟及社會民情多有所差異，爰其政府體制、人事制度或有因國情而有其特別之規範，我國之國情有異於該二國，其規範自非完全適用於我國，惟仍有可供借鏡之處。茲就本次參訪所獲得之資訊，提出建議如下：

壹、參考德、波旋轉門修款之規定，修訂我國公務員服務法第14條之1，以促進政府部門與民間企業之人才交流

德國聯邦公務員法第69a條規定：「公務員退休或提早離職，而仍受領金錢給付者，在離職後5年內；或當公務人員於屆滿65歲之當月底退休，並於退休後3年內，從事與其離職前5年內的職務相關的非公職活動或工作，並且有可能因而損害公務機關利益者，應立即告知最後服務的最高機關（第1項）。所從事之前項活動或工作有損害公務機關利益之虞者，應禁止之（第2項）。前項禁止最多持續至公務人員離職後5年，最後服務的最高機關得將此權限委託下級機關為之（第3項）。」波蘭則規定：「限制公務員進行商業活動法之公務人員，於離職後1年內，不得於與其職務行政處分相關之商業機構任職或為該機構從事其他活動」。

        而我國公務員服務法第14條之1規定：「公務員於其離職後3年內，不得擔任與其離職前5年內之職務直接相關之營利事業董事、監察人、經理、執行業務之股長或顧問。」三者立意不同，我國完全禁止的規定，實有礙於政府部門與民間企業之人才交流。爰建議參考德、波二國之立法內容，修訂我國公務員服務法第14條之1的規定。

貳、加強引進法律專業人才，並強化我國公務人員的法律學養

        德國之公務人員欲晉升較高層級之職務，可以申請帶薪長期（如3年）到專業學校接受再教育訓練，且聯邦或各邦之中高階以上官員，高比率具有法律學養背景，其辦理各項公務皆能依法行政。

        我國之公務人員，係經由通過考試院舉辦之國家考試而分發任職，任職後再依相關人事法令晉升官、職等，並非單純以學歷為條件；又各類科之考試內容偏重專業知識。因此，對於涉及法令解釋或與人民權利義務較有關之職務，建議可參酌德國作法，加強引進法律人才進入行政機關服務，並強化公務員之法治教育（例如帶職帶薪接受較長時間法律學養的教育或訓練），以提升公務員之法律素養。

參、研擬提高地方機關之職務列等，以留才地方、落實地方自治

        德國聯邦及各邦，皆有列階相同之高階、中高階、中階及初階職務，我國傳承向以中央集權，公務體系職務列等的設計也係依此模式，造成中央機關之職務列等相較於地方，顯然高很多，且權責不相當，舉例而言，如某中央部會之二級機關，人事室僅設人事主任一人，其職務列荐任第九職等，而地方機關之戶政事務所，業務單位置課長一人，下置股長、戶籍員等二、三十人，課長之職務列等僅列薦任第七職等，相較中央就職責而言，其職務列等實屬偏低。

         我國於88年1月27日地方制度法施行及臺灣省政府虛級化後，前開問題更值得加以檢討，爰建議參酌德國之文官制度，修訂各機關職務列等表，研擬提高地方機關之職務列等，以留才地方、落實地方自治。

肆、效法德國重視節能減碳及環境生態的概念

        德國公務部門新建的辦公大樓，在天然資源再利用及節能減碳的概念下，大皆採綠建築的設計，利用太陽能板轉換熱能、電能加以運用，以機械將冬天的冰冷空氣抽存於地下層，待夏天再運用以調整室温，採玻璃帷幕屋頂設計以自然採光，另普設安全自行車路網、廣植樹木及監測各項污染指數等，在在顯示德國重視節能減碳及環境生態的保護。

       保護地球、永續發展，是世界共同的責任，我國政府部門目前亦在積極推廣節能減碳措施，以減少資源的消耗，惟在建築物的設計及公民教育等方面，尚有很大的空間可再發揮，爰建議效法德國重視節能減碳及環境生態的概念。

伍、截取波蘭公務倫理守則的優點，融入我國公務倫理守則(草案) 

我國刻正研訂公務倫理守則，此次考察得知德國並無類此之守則規定，其公務員倫理義務的規範，散見於公務員法及各專業法規；波蘭則訂有相關條文(詳細條文內容請參考附錄)，該守則與我國公務倫理守則(草案)之比較如下表：

波蘭公務倫理守則與我國公務倫理守則(草案)比較表

	
	我國
	波蘭

	共通原則性規定
	均包括公務人員應公正執行公務、增進專業能力、保持中立、依法行政、不受賄、保守機密、維護尊嚴等

	我國特有
	人民利益擺第一、體察民意重民生、便民服務態度佳、協調溝通重合作等

	相異但可資借鏡之處

	執行公務

方面
	維護公平正義、依法行使職權
	強調應勇於接受批評、不畏懼作困難的決定、排除公私利益衝突、富創意且積極執行公務

	增進能力

方面
	強調自身專業及人力素養之精進
	除發展自身專業能力外，也提醒可資運用之專業知識來源，如長官、同事、部屬，甚或外部專家

	保持中立

方面
	不於上班時間從事政治活動，不因政治立場而偏頗公務執行
	除不參與政治活動，宣示與政治壓力保持距離，並規範互動關係避免遭受質疑，避免對公務體系甄補及升遷的影響


                                    資料來源：行政院人事行政局

其可資我國借鏡之處計有執行公務、增進能力及保持中立等3個面向，爰建議截取波蘭公務倫理守則的優點，融入我國公務倫理守則(草案)。
陸、推動與外國簽署互訪協定，以健全文官制度

        為增進我國與非邦交國家的情誼，透過公部門文官交流，可以瞭解其他國家公務員制度之特色及其優點，可供我國健全文官體制之參考。因此，未來我國應積極推動與進步國家文官機構或組織之交流互訪。
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