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摘要

由中華民國圖書館學會與中國圖書館學會少年兒童圖書館專業委員會合辦之「2008年第七屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會」於2008年8月24日至27日在長春淨月潭賓館會議室舉行。此次研討會共有來自臺灣的學者專家及中國各省少年兒童圖書館的代表，共百餘人參加。
本次研討會徵文主題為：和諧、交流、發展，會中僅四篇論文獲得發表（臺灣及大陸各2篇）,另有百餘篇論文因時間所限未克登台發表,(收錄於研討會論文集中),其內容涵蓋少兒圖書館事業發展建設、少兒圖書館在和諧社會中的作用、少兒圖書館工作管理與服務、閱讀指導與活動、文獻信息資源建設及少兒圖書館館員職業精神等幾個方面。每篇論文融合了理論與實際，觀點明確，有所創見和新意，對做好知識經濟時代的少兒圖書館工作頗有助益。
參加「2008年第七屆海峽兩岸兒童圖書館與中小學圖書館學術研討會」並參訪圖書館報告書
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1. 緣起
本次研討會為兩岸兒童及中小學圖書館第七次交流，前可推究於八十四年八月天津舉辦之第一屆「海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會」。首次會議經歷三天熱烈的討論、參觀與座談，使相隔四十餘年的兩岸兒童及中小學圖書館界學者、專家及實務工作者得以獲得充分的溝通，對於文化差異極大的圖書館事業發展，有其極重要的意義。為使兩岸兒童及中小學圖書館之學術交流與合作得以持續，但又因年年輪替辦理,恐人力、物力無法負荷,遂改隔年舉行，相約每兩年輪流於兩岸舉辦學術研討會，使得海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術得以傳承,交流活動得以賡續，俾利兩岸之瞭解與和諧得以促進。

2. 會議報導

1、 研討會之目的

             此次研討會本著“和諧、交流、發展”的主題，大家以對圖書館事業認真負責的態度，集思廣義，對如何做好讀者服務工作，如何輔導青少年及兒童進行閱讀多所建言，並藉此機會，進一步加強海峽兩岸少年及兒童圖書館業務的交流與合作，進而達成研討會的預期目標。
二、與會人員

此次研討會出席者包括台灣的圖書館界學者專家及同業，大陸地區的北京、上海、常熟、重慶、昆明、瀋陽、大連、長春、溫州、湘潭、廣州、廈門、武漢、揚州、荊州、合肥、濟南、延吉等地之圖書館及少兒館也都派員與會。

三、會議研討內容概述

開幕致歡迎詞之後，由貴賓致詞，開幕典禮完成後，至淨月賓館前合影留念。下午展開論文交流及討論，研討會共有四篇論文交流，臺灣及大陸地區各兩篇，並邀請德國學者－比爾吉特．丹克爾特教授為與會嘉賓，以“不要懷疑，這能成功”為題發表演說，分享促進閱讀的成功策略，演說結束後，進行分組討論，最後為綜合討論。

四、獲獎論文交流

第一篇：談圖書館全民共享服務體系 (黄天助 福建厦門市少年兒童圖書館館長)
國際圖聯的《公共圖書館宣言》提出：“每一個人都有平等享受公共圖書館服務的權利，而不受年齡、種族、性别、宗教信仰、語言或社會地位的限制”。對任何不能享受常規服務和資料的用户，例如少数民族用户、残疾人、醫院病人或監獄囚犯，必須向其提供特殊服務和資料。不同年齡的用户群體都應該能够找到與其需求相關的資料。”該《宣言》對圖書館全民共享體系中的服務對象做出了明確的界定，即“每一個人”且“平等享受”，特别還指出了必須涵蓋“残疾人、醫院病人或監獄囚犯”等弱勢群體。由於弱勢群體在全民共享體系中具有特别的意義，是當前社會備受關注的社會問題之一，如果他們得不到服務，就無法稱其為“全民共享”。公共圖書館作為一種公益性社會文化機構，在援助弱勢群體擺脱困境，從弱勢向非弱勢轉化中扮演著重要角色。因此，作者想在此多做一些概括，所謂弱勢群體，是指由於自然、經濟、社會和文化方面的低下狀態而難於像正常人那樣去化解社會問題造成的壓力，導致其陷入困境、處於不利社會地位的人群或階層。也就是在社會人群中處於劣勢的脆弱的人群，他們包括城鄉貧困人口、下崗職工、失業和無業人員、外來打工者、鳏寡孤獨弱病残等。弱勢群體是中國社會中一個規模龐大的群體。目前，中國弱勢群體的規模在1.4至1.8億人左右，約占總人口的11％至14％ ，因此加强弱勢群體援助的廣度和深度，對建構和諧社會至關重要，對圖書館的全民共享意義重大。

（節錄自第七屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會論文集）

第二篇：年齡分層與公共圖書館青少年館藏發展的關係 范豪英（臺灣，中興大學資訊學研究所教授）

根據2001年一項對臺灣地區縣（市）級以上27所公共圖書館青少年服務現況的調查，在回收的26份資料中，有專責館員服務青少年之館有4所（15.4%），有獨立青少年館藏空間者有1所（3.8%），23所（88.5%）圖書館表示有青少年館藏，但與一般館藏陳列在一起。再檢視有編列一定的青少年資料採購經費者，僅有2館（7.7%），而未編列青少年資料採購經費之圖書館達24所（92.3%）。這些數字首先說明了大多數受訪圖書館可能不特別區分青少年館藏資料與一般館藏資料，再者他們對青少年館藏，並未做系統性地徵集與發展。而專責青少年服務的館員數量偏低，同樣顯示大多數圖書館並未特別界定青少年族群，將青少年服務歸併入兒童或成人服務。縣（市）級以上的公共圖書館資源較為豐富，尚且未能重視青少年族群，而投注適當的人力與館藏資源，提供或發展青少年服務。至於數目多達四百餘所鄉鎮級的公共圖書館，資源較少，其青少年服務的實況，可能更薄弱。
上述數據足以顯示以全民為服務的對象的公共圖書館尚未重視青少年讀者服務。而公共圖書館所揭示平等服務的原則，在青少年讀者權利上，亦未普遍落實。
青少年各年齡層的發展情形促使各階段產生不同的資訊需求。了解青少年的發展後，青少年服務館員將更能夠掌握館藏發展方向，建構出更貼切的青少年館藏與服務。這樣，在青少年日漸增加的責任與壓力下，公共圖書館才能為他們盡一份心力，真正為各年齡層的讀者服務。
（節錄自第七屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會論文集）

第三篇：“留守兒童”課外閱讀的調查與思考 彭豔（武漢市少年兒童圖書館副主任）

中國農民工的孩子，有一部分隨著父母到了城市，成為了“打工”兒童，但是，大部分孩子却因為各種各樣的原因，不得不留在了當地，成為了一個特殊的群體-“留守兒童”。由於父母們長期在外，平時對子女的倫理道德教育、法制教育關注較少，使得留守孩子在健康成長上出現一些問题如行為失當、道德滑落等，“讀書無用論”、“拜金主義”等思想在留守兒童中抬頭。留守兒童的教育成為當前義務教育中的難點之一。

作為少年兒童圖書館工作者，以關心這些孩子課外閱讀狀況為出發點，作者走訪了武漢市江夏區、黄陂區、洪山區等地的農村學校，調查留守兒童的課外閱讀問题。作者發現，在農村普遍存在的文化基楚設施薄弱、資源贫乏、服務缺少的情况下，這些留守兒童的課外閱讀問题日益突出。關注留守兒童健康成長是少年兒童圖書館為少兒服務的一項重要内容，也是全社會義不容辭的責任。

（節錄自第七屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會論文集）

第四篇：數位學習平台推動國小學童閱讀之可行性研究 賴苑玲  （台中教育大學社會科教育系教授）

                閱讀是一切學習的基礎，透過閱讀不僅可以學習各種知識，還可以培養情緒管理、溝通與思考的能力進而建立理解力、想像力與創造力。OECD(經濟合作發展組織)在學生評量計劃報告中指出國家最大的投資，應該放在國民閱讀能力的建立。IEA（國際教育成就評量委員會）於2006年公布「促進國際閱讀素養研究」（Progress in International Reading Literacy Study,　PIRLS）成績，台灣位居第二十二名。若以華人地區來排序，香港排名第二，新加坡排名第四，台灣殿後。台灣學生成績不佳的原因為學生缺乏獨立閱讀的興趣與能力、學生認為閱讀課外讀物是學校的課程之一與學校沒有閱讀策略教學的課程。科技的迅速發展帶來學習環境的革新，學習的模式從單向式學習、非同步雙向學習進步到同步多人學習。數位學習成為滿足個人化學習需求，紀錄學習歷程的工具，是一種自我導向與全年無休的教育模式。臺灣地區目前中小學課程學習應用Model平台正蓬勃發展，因此，本文研究之目的以台中市推動閱讀線上認證系統、台中市大鵬國小數位學習平台與台中縣吉峰國小閱讀學習網為例，進行數位學習平台推廣閱讀活動與閱讀理解能力之探究。

（節錄自第七屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會論文集）

五、嘉賓報告

            德國的比爾吉特.丹克爾特教授以“不要懷疑，這能成功”促進閱讀的成功策略為題，講述如何培養孩子成為讀者，闡述圖書館的閱讀環境對閱讀具激勵作用，並舉實例說明德國圖書館在閱讀促進領域的努力及成效。

六、分組及綜合討論

            大陸與會人員以地區分兩組，臺灣與會人員依興趣分別加入並進行討論，大會未指定討論題目,由各組主持人自訂討論題目，本組討論題目為「少兒圖書館的質、量如何並進？」各館分述己見，討論熱烈，溫州少兒圖書館透過角色的扮演，吸引小讀者，讓讀者自動自發進入圖書館；上海少兒圖書館則以營造圖書館氛圍來吸引讀者；廈門少兒圖書館則優先採購讀者推介的圖書，以此讓讀者喜歡圖書館，進而養成閱讀的好習慣；臺灣的萬興國小圖書室也以晨讀為例，分享該校對兒童閱讀習慣養成的努力及成果。

參、參觀訪問

一、長春市少年兒童圖書館 (http://www.cccis.com.cn/INDEX/index.htm)

長春市少年兒童圖書館是全市少年兒童書刊、資料的收藏流通中心。服務對象是長春市的中、小學在校學生，學齡前兒童、少年兒童家長及少年兒童工作者。長春市少年兒童圖書館位於環境幽靜的朝陽區清華路9號和交通便利、寬敞明亮的亞泰大街萬龍花園10號2樓。館舍面積4,400平方公尺(約1,331坪)，藏書15萬冊，電子文獻13,000餘件。對外服務專案設有外借開架書庫、閱覽大廳、多媒體電子閱覽室、幼兒玩具室、參考諮詢與康復閱覽室，各輔導教室等。
    該館遵循“一切為了孩子”的營運方針。每天開館時間為9：00～17：00，星期一閉館，寒暑假和例假日不休息，借書、閱覽實行全開架服務，讀者需持證借閱。每證為50元（其中押金40元，手續費10元），使用期限為一年。
    長春市少年兒童圖書館配合中國大陸教育部中小教學大綱，進行中小學生的綜合素質的培育與訓練，舉辦各種讀書活動，並為讀者提供方便、有益的文化教育學習班。與臺灣佳音英語學校、長春亞泰分校和美國智多星兒童智能訓練會館長春分館聯合辦學，常年開設少兒英語、電腦培訓、美術、書法、舞蹈等培訓班。並成立了《小讀者俱樂部》，定期組織小讀者開展各種健康有益的讀者活動。
     該館致力把少兒圖書館辦成該地區少年兒童文獻資訊中心，少年兒童閱讀指導中心，少年兒童素質教育培訓中心，少年兒童圖書館工作研究與輔導中心，少年兒童文化娛樂活動中心。
     從1990年起，長春市少兒圖書館在無館舍的條件下，仍積極為讀者提供最佳服務。針對社會、學校開始嘗試把服務的觸角延伸到各小學，推展送書上門服務活動。與部分學校聯合開辦少兒圖書館分館，定期到學校交換流通圖書，使在校學生不用出校門就能閱讀到一本本好書，既便利了廣大學生求知的需要，又提高了少兒圖書館的社會效益，深受學校師生和家長的歡迎，因此被稱為“沒有圍牆的少兒圖書館”為其營運一大特色。
二、吉林省圖書館 (http://www.jlplib.com.cn/jtgk/jtgk.htm)

吉林省圖書館的前身成立於清宣統元年（西元1909年），設在當時的吉林府所在地--現在的吉林市，歷經民國、偽滿時期。新中國成立後，吉林省省會於1954年遷到長春市，1957年在長春市籌建新館。1958年新館館舍竣工，命名為吉林省圖書館，1960年正式開館。吉林省圖書館座落於長春市環境幽雅的新民大街。館舍面積為1.3萬平方公尺(約3932.5坪)。館藏書刊280餘萬冊，居全省公共圖書館第一位，居中國省級公共圖書館第十二位。近百種海內外孤本堪稱無價之寶。吉林省圖書館隸屬於吉林省文化廳，員工197名，中、高級職稱人員占專業人員總數的73%，專業技術人員力量雄厚。吉林省圖書館是該省唯一的省級綜合性圖書館，是吉林省數字圖書館建設和文獻資源建設中心。它集收藏、提供書刊及科技資訊服務、參考諮詢服務為一體，是全省圖書館間合作、協調和業務學術交流中心。吉林省圖書館打破傳統的服務方式，從封閉式服務轉向開放式服務。採取走出去、請進來的方式，和廠礦、部隊、文教、科研單位建立聯繫，尋找科研課題，使科技文獻資料得到再次利用，獲得了顯著成果。其函授教育及人才培訓起步較早，經過培訓的該省大批專業人才成為圖書館各階層的業務骨幹。 吉林省圖書館是吉林省物質文明和精神文明建設的重要視窗,亦是社會公眾學習、工作之餘最理想的公共場所，更是人民的終身學校，亦符合該館服務宗旨『圖書館是沒有圍牆的大學』。
三、哈爾濱市圖書館 (http:www.hrblib.net.cn/)

哈爾濱市圖書館是一座大型綜合性公共圖書館。1998年被評為中國大陸國家一級圖書館。哈爾濱市圖書館始建於1926年6月，名為哈爾濱市立圖館。1949年2月市立圖書館由哈爾濱遷至瀋陽，所遺一曼街舊址及部分中、日文圖書一併交該市教育局接管。在此基礎上，經過一年多的籌備，哈爾濱市圖書館於1950年10月1日正式開館，哈爾濱市圖書館雖然僅有50餘年的歷史，但它收藏的圖書資料卻相當豐富，尤其是日、俄文資料和地方文獻頗具特色。
    1987年哈爾濱市委、市政府決定在哈爾濱市南崗學府路49號建設新館，1987年8月12日破土動工，1989年10月完工， 1991年1月22日正式對外開放。在一曼街249號舊址設有哈爾濱市兒童少年圖書館和分館。哈爾濱市圖書館2003年經過擴建，館舍面積已達到20,500平方米(約6,201坪)。
     哈爾濱市圖書館設有圖書外借處、中文社科圖書、中文科技圖書、中外文期刊、普通報刊、科學文獻檢索、地方文獻、古籍、工具書、自修等十九個對外服務視窗，共有閱覽座位1,000餘個，全部實行開架借閱，每天可服務讀者2,000餘人次。該館的多功能報告廳有300個活動座位，可舉辦各種報告會和專題講座，及舉辦娛樂活動。現有藏書220餘萬冊，其中線裝古籍書150,843冊，中外文期刊637,061冊。隨著電腦技術和通信技術的發展，哈爾濱市圖書館加快了現代化的腳步，在採訪、編目、流通、連續出版物、地方文獻、檢索等主要工作流程上全面實行了電腦管理，逐步建立完善的機讀目錄資料庫，開設了電子閱覽室和多媒體教室，並成為文化部文化資訊資源分享工程基礎中心，提供資訊查詢，光碟檢索等服務。哈爾濱市圖書館的汽車圖書館(即行動圖書館)自1987年建成至今，服務面已遍及哈市城鄉各個角落，形成了以大館為中心，以汽車館為紐帶的輻射狀服務網路。哈爾濱市圖書館的社會辦學工作也卓有成效 ，為社會培養了大量的有用人才。
    哈爾濱市圖書館堅持“讀者第一，服務至上”的宗旨，堅持“公益性”和“以人為本”的營運方針，以良好的社會形象，為社會主義先進文化建設發揮了重要作用。

肆、心得與建議

         此次有幸參與『第七屆海峽兩岸兒童圖書館與中小學圖書館論文研討會』，遠赴大陸東北地區-只在地理課本上認識的地方，不同於南方的臺灣，氣候、植物樣貌、建築景觀、飲食文化、生活習俗與臺灣差異不小，讓我們大開眼界，增廣不少見聞，同時利用會議結束的參訪之旅，也更加瞭解大陸地區圖書館事業的發展情況。

由於如麗颱風的攪局造成延後出發，到瀋陽時已是深夜12點，一行人隨即搭車趕赴長春，以參加隔日的會議。到達淨月潭會場時已是東方漸白的黎明時分，雖感疲憊，但由於講者報告內容豐富，再者討論十分熱烈，也就不覺睡意。會議中並領略到大陸同道的能言善道，都令我們印象深刻。由於本館並無青少年及兒童讀者，業務上較少接觸，這個領域對我們而言是一個新穎的議題，因此獲益頗多，也有以下的感想。

1、 大陸地區重視少兒圖書館。

根據統計，中國大陸的各類少兒圖書館已達200多個，有獨立建制的80多個，少兒閱覽室7,000餘個。獨立建制的少兒圖書館大都建在中等以上的大城市中，意即大陸地區幾乎每個大城市都有少兒圖書館的設立。而且省、市大型少兒圖書館已普遍將電腦系統運用於自動化管理和讀者服務業務，並建立各館的網頁。由此可知大陸地區的少兒圖書館事業是受到政府相關單位的重視。

2、 少兒圖書資訊人才的培育是少兒圖書館事業發展的關鍵。

人才是一切事業的根本，臺灣地區的學校圖書館有3,885所，其中高中職圖書館計498所、國民中學圖書館736所、國民小學圖書館2,651所。這3,885所學校圖書館若要能發揮其功能及效益，少兒圖書館的經營人才不可少。因此中國圖書館學會或本館應透過各種管道包括：正式學制、學程、研習班等，積極培育此方面的專業人員，以強化我國青少兒圖書館的人才教育。

3、 從小紮根培養閱讀習慣

閱讀是一切學習的根本，透過閱讀可以學習各種知識，開拓視野，還可以培養創造力、增進理解力。依據閱讀專家的研究，人類獲取知識的方式，85%來自閱讀，而閱讀需要從小培養。臺灣地區公共圖書館積極推動兒童閱讀，已從嬰幼兒開始經營，如「閱讀起步走」Bookstart運動，從小開始、從家庭出發、從父母陪讀唸故事書做起，建立少兒良好的閱讀習慣與學習能力，進而具備自我學習能力與終身學習意識。

4、 透過電腦網路系統及圖書館虛擬館藏平衡資訊落差。

大陸地區的少兒圖書館館藏資源豐富多元，除實體館藏外虛擬館藏更具特色，和國內公共圖書館較重視一般實體館藏大不相同。例如此次參訪的長春少兒圖書館其網頁的資源包括：一般傳統性館藏檢索、益智遊戲、學校課程(國文、英文、數學、物理、化學、生物等)的相關學習教案、精彩圖庫、網上電影院…等。其中學習的教案為動畫形式呈現，內容生動且簡明易懂，對於青少年或兒童而言，此類虛擬館藏應該比文字還具吸引力。因此，圖書資訊從業人員應朝建置活潑多元的e化資源，增加青少年和兒童的學習誘因而努力，並利用網路的功能平衡城鄉資訊落差。

5、 青少年讀者是圖書館缺乏關注的一群顧客

「圖書館權利宣言」第一條指出圖書館的書與其他資源應該提供給社區內所有的成員。第五條亦清楚指明使用圖書館的權利不應該受到種族、年齡、背景、觀念的影響而被剝奪或減少。我國公共圖書館應是服務所有社區內的成員，根據調查我國多數的圖書館不特別區分青少年館藏與一般館藏資料，再者，一般圖書館並未對青少年館藏做系統性的徵集與發展。且專責青少年服務的館員數量偏低，圖書館多只將青少年服務併入兒童或成人服務。對於正值注重自我，思想開始啟蒙建構的青少年時期，圖書館的資源應是提供其多元學習與增廣見聞的最佳管道，若能為青少年讀者專設圖書館或建立系統性館藏，引導其藉由閱讀建立正確的自我價值，養成良好的閱讀習慣，對社會的安定與閱讀風氣的提升必有助益。

6、 東北地區圖書館參訪略述
就此三個圖書館的參訪經驗感受到，東北三省(遼寧、吉林、黑龍江省)的圖書館營運已進入電腦自動化，各圖書館網頁清晰、美觀與活潑，對遠距讀者想認識該館或使用其資源相當方便。吉林省圖書館外觀仿中國式建築古色古香，好似本館早期在植物園的舊館，又該館典藏不少珍貴的善本書，感覺上更有一番古意。館舍一樓設有新書書屋，為讀者提供最新圖書，該館表示新書入館後儘速加工簡編，隨即提供讀者閱覽，幾乎是與書店同步展示新書，並提供讀者代購新書服務。

長春少兒圖書館最令人印象深刻的是位於入口處的讀者置物櫃，入館只要按下前方按鈕隨即會顯示讀者的置物櫃號，並且該櫃門自動開啟，並會掉出一張卡片讓讀者取走。讀者離館時，只要將該卡插入，讀者存物的櫃門自動開啟，不必特別記住號碼，對小讀者而言方便不少。另長春市是汽車工業城，該館特別將盥洗室內設計布置了許多汽車圖片或模型，藉以彰顯該館特色並吸引小朋友的注意。

哈爾濱圖書館為多邊形的四樓建築，中間有天井，雖然館舍面積大，但採光很好，感覺明亮寬敞。由於哈爾濱的特殊歷史背景，因此該館的日俄文資料很豐富。另因哈爾濱為工業大城，因此館藏也著重科技類文獻，以符合市民的資訊需求。

然而，個人認為三館舍的設計運用仍有努力空間。例如哈爾濱市立圖書館為四層樓建築，其資料專室的分布，似乎未依讀者使用的需求做規劃，各種類型資料或服務分散在各個不同樓層或空間，如工具書閱覽室一般多放在讀者往來較多的低樓層，但該館卻在四樓。科技圖書閱覽室在三樓，科技文獻閱覽室在四樓，讀者無法一次找全科技類的資訊。因館舍為非矩形空間，中央又有天井，各樓層都有許多單獨的小空間或專室，感覺空間被分割的有些零亂，個人覺得動線設計或空間利用可以再加強。長春少兒圖書館位在大樓中的一層樓，該層樓中間為圖書期刊區，周圍則是合辦訓練課程的教室或是分租給廠商營業的場地；如有開設美語班、書法班，也有幼兒園，或者眼科保健廠商等。感覺上圖書館服務形象不明顯，進出的人員也比較複雜，有如教學補習班。

另自修空間的需求似乎不足，哈爾濱市立圖書館及吉林省圖書館除自修室外，都另在公共空間如館舍走廊或天井旁處設置自修桌椅，雖可行走但多少會影響來往通行，且燈光照明顯然不足，對讀者而言，應不是個舒適的閱讀場所。大陸圖書館經營注重創收，因此會結合同業或異業合作，即開設如語文、舞蹈、書法等訓練班或出租館舍給商家，如開設幼兒園以增加營收。基本上同業結合，服務性質相近，讀者來源比較單純，形象較一致。異業結合若未能整合成功，則是有錯置凌亂的感覺，減損圖書館服務讀者的形象。

七、建議事項

(一)我國應規劃設置專門的兒童圖書館或青少年圖書館，或是少兒圖書館；系統化培養從出生到未成年的讀者，設計各種閱讀指導活動，以使讀者閱讀的習慣可從小建立並銜接到成年甚至到老年，使圖書館使用教育從小往下紮根。
(二)大學圖書資訊學相關系所，或我國圖書館學會應固定開設有關兒童、青少年圖書館的經營管理課程或研習班，以培育少兒圖書館經營的專業人才。

(三)建立多元豐富的虛擬館藏，我國的兒童及青少年圖書館館藏豐富但仍以實體為主，在網路時代，應可增加各種虛擬館藏。一方面吸引E世代的小讀者，一方面可利用網路平衡資訊落差，降低兒童與青少年學習資源的城鄉差距。

(四)閱讀活動應該從出生開始，學習應從家庭出發。閱讀是學習是根本，學習不限時間、不限場所。面對知識經濟時代，終身學習已是無法逃避的人生課題，愈早建立良好閱讀習慣將有助提升競爭力。因此，圖書館應透過其專業及各種管道協助家庭成為孩子第一個學習場所，並倡導父母成為孩子的第一位老師。。
伍、活動照片集錦
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長春淨月潭研討會會場
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分組討論會場
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長春市少年兒童圖書館大門
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具有智慧的寄物櫃
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古色古香的吉林省圖書館
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吉林省圖書館副館長熱情接待我們
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最新書屋-把未編目的書提供給讀者閱覽
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