出國報告（出國類別：其他）
出席「國際會議協會（International Congress & Convention Association，ICCA）」出國報告

服務機關：經濟部國際貿易局
姓名職稱：江文若組長
出國地點：加拿大維多利亞



出國期間：97年10月31日至97年11月7日

報告日期：98年1月22 日

摘要

第47屆年會於97年11月1日至11月5日於加拿大維多利亞舉辦，計有來自65個國家及地區，745名代表出席，其中200餘名代表係首次參加。本屆年會我國6個ICCA會員皆派員出席，本局雖非會員，惟將規劃於98年申請加入為會員，爰於97年派員以觀察員身份參加ICCA年會，實地參與國際會議組織，並與國際會議等主要辦理單位代表交流，以瞭解國際間會議發展趨勢。

本屆大會核心議題為「創新」，大會主席Mr. Leigh Harry表示值此金融風暴席捲全球之際，許多業者為降低成本紛紛放棄「創新」，僅為客戶提供基本之服務，然而「創新」卻為業者獨特賣點（USP，Unique Selling Proposition）之關鍵，「創新」亦為決定業者在面臨此風暴衝擊能否迅速反應之關鍵。

大會規劃之活動除包括年度大會、分區會議及專題演講外，並安排多場次教育訓練課程，開放給所有與會者，而會員或觀察員可依自身需求決定參加課程。由於會員之組成互異，大會從各會員角度安排不同之課程，內容包括金融風暴對旅行業、航空業之衝擊、會議主辦單位如何爭取預算、綠色會議定義、媒體往來、ICCA資料庫之運用、展覽飽和現象、會展科技運用、國際組織最新趨勢與訊息、會議產業中的女性領導地位、XYZ世代對會展產業之影響等多項議題。 
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壹、前言
國際會議協會(International Congress & Convention Association, ICCA) 成立於1963年，是全球會議界非常重要之組織，與全球展覽及活動協會（International Association of Exhibitions and Events, IAEE）等組織其名。該協會起源於當時歐洲旅行社業者有感於國際會議市場的快速成長，應成立一組織以交換全球會議市場之實用資訊，並可增進相互交流學習。歷經40餘年的發展，迄今已有全球831個政府組織、會展相關公司或會展中心加入為會員。年會輪流於歐、非、亞、美等地區舉辦，除會員參加外，也有來自各地的「觀察員」（Observer）共同參與會議，會員依產業別(sector)分5大類，包括會議管理(Meetings Management)、運輸交通(Transport)、會議目的地行銷(Destination Marketing)、會議場地(Venues)和會議服務(Meetings Support)者。另依地區別設有11個分會，包括中歐、法比盧、地中海、北歐、拉丁美洲、英國愛爾蘭、北美、拉美、非洲、中東和亞太分會。協會總部設在荷蘭阿姆斯特丹，並於美國、馬來西亞、烏拉圭設有辦公室，就近服務會員。此外，每年ICCA針對世界各國與各城市辦理之國際會議場數列出排名，該份報告亦為全球會議產業極具權威與公信力的指標之一。

第47屆年會於加拿大維多利亞舉辦，計有來自65個國家及地區，745名代表出席，其中200餘名代表係首次參加。本屆年會我國6個ICCA會員皆派員出席，包括觀光局駐美國洛衫磯辦事處林信任主任、台北國際會議中心康益智主任、集思國際會議顧問公司葉泰民董事長、圓桌會議顧問有限公司柯君宜副理、滿力公司總經理黃潔儀和經濟部商業司會展辦公室周霞麗計畫主持人等。本局雖非ICCA 會員，惟配合自98年起接辦經濟部商業司之會展服務業發展計畫，爰規劃於同年申請加入為會員，並於97年派員以觀察員身份參加ICCA年會，實地參與國際會議組織，並與國際會議等主要辦理單位代表交流，以瞭解國際間會議發展趨勢。


年會過程和重要結論

第47屆年會於97年11月1日至11月5日於加拿大維多利亞「Victoria 會議中心」舉行，大會核心議題為「創新」。本屆年會舉行前一個月，總部曾就金融風暴對業者營運之影響進行問卷調查，8.5%受訪會員認為業務受金融海嘯沖擊嚴重、 47.4%受部分影響、44.1%不受影響；20%受訪者認為2009年之營運將受嚴重影響、58%認為影響不大、22%認為毫不受影響；78%受訪者表示明年不會裁員，18%表示將降低行銷成本。大會主席Mr. Leigh Harry表示值此金融風暴席捲全球之際，許多業者為降低成本紛紛放棄「創新」，僅為客戶提供基本之服務，然而「創新」卻為業者獨特賣點（USP，Unique Selling Proposition）之關鍵，「創新｣亦為決定業者在面臨此風暴衝擊能否迅速反應之關鍵。

為期5天的議程當中，謹將本屆年會重要會議討論情形及結論重點摘述如下：

11月1日之主要活動包括專為首次出席者（First Time Attendees）辦理的分組介紹會，分組由資深會員帶領，介紹認識協會董事會成員及主要幹部、年會如何運作、各項活動之意涵、如何利用年會資源取得最大收益等，同時於晚間邀集首次出席者參加歡迎酒會，與協會董事會成員會晤進行交流。

11月2日最重要之活動為年度大會、並有分區會議、分類教育訓練及表揚資深會員等。

(1) 年度大會

大會由會長 Mr. Leigh Harry引言、執行長(CEO) Mr. Martin Sirk報告會務、全體會員鼓掌通過Mr. Leigh Harry續任會長，任期二年至2010年止；今年總計有84名新會員加入；ICCA總部及亞太分會之辦公室已完成喬遷，歡迎會員免費使用位於荷蘭阿姆斯特丹總部之會議設備；電腦資訊系統亦不斷更新充實，以提供會員更有效率、更充實的銷售和行銷資料庫資源。

會員續就年度計畫、財務規劃、欠費會員除名、會費調漲、未來營運計畫等進行全體投票。大會運用先進科技工具SPOTME進行投票，會員於現場按鍵投票，統計結果即立刻呈現於投影幕上，即時訊息功能強大。今年共補選3名理事會成員，計有會議旅遊局分類（Destination Marketing）、會議管理分類（Meeting Management）及非洲／中東分區等3名代表。

會長復循例表達對入會20年、30年、40年資深會員之感謝，大會結束後，由總裁與執行長代表ICCA，與資深會員代表合影。

(2) 亞太分區會議

會議首由會長Anthony Wong報告財務狀況，接續由主任Jane Vong Holmes 說明年度重要活動以及明年相關活動之規劃重點，包括資料庫之更新、增聘２位研究員協助分析資料庫，歡迎會員多加利用，以尋求合作伙伴與產業商機、鼓勵會員推薦代表出席12月在澳洲舉行之ICCA青年會議。

上海環球金融中心代表Crystal Song 以五分鐘之短片介紹即將落成啟用之上海環球金融中心大樓；本年度亞太地區會議討論重點為區域內業者如何因應全球金融風暴以及地球暖化議題所引發的影響，會員就此等議題交換意見

11月3日主辦國舉行開幕歡迎式、由維多利亞市市長Alan Lowe 代表地主致歡迎詞，為表示維多利亞市對舉辦本次會議之重視，L市長曾親自出席ICCA前二屆分別在希臘及泰國之年會。接續由卑詩省觀光局局長Bill Bennett以2010年冬季奧運為主題發表簡短演說。晚間安排CAT主題之夜，舉行分區會員競賽。共有非洲、中東、北歐、地中海、美國、亞太等分會參加，地中海分會員代表通力合作取得冠軍。

11月4日之大型活動為舉行年度最佳行銷獎選拔及歡迎晚宴。年度最佳行銷獎有三位角逐者，包括英國利物浦會議中心、美國鹽湖城會議及遊客局以及馬來西亞Sarawak 會議局，各競逐單位均以精心規劃之簡報就其特色進行介紹，最後由馬來西亞Sarawak 會議局勝出。

11月5日活動包括專題演講、分類教育課程、下屆年會舉辦地佛羅倫斯代表致歡迎辭， 說明下一屆的大會初步規劃，並介紹地理位置、人文、觀光等。最後舉辦閉幕典禮。本屆專題演講之主題為「企業社會責任 ( corporate social responsibility)」，由聯合國負責企業社會責任業務推動單位UN Global Compact 董事Mr. Mads Ovlisen擔任主講人。O氏指出過去企業社會責任均過於強調企業對社會應盡之責仼及防止企業貪腐，但O氏以其經營丹麥Novo Nordisk公司為例，說明該公司如何協助東南亞國家貧窮地區改善生活，換言之，企業社會責任應是企業承諾持續遵守道德規範，為經濟發展做出貢獻，並且改善員工及其家庭、當地整體社區及生活品質的呈現。
會議期間開放若干議題供會員討論，例如近年來極為熱門「綠色會議」，目前國際間對於「綠色會議」並沒有統一之定義。國際間倡導「綠色會議」最為積極之組織Green Meeting Industry Council, GMIC 認為採取環保措施為企業社會責任之實現，據統計一場為期三天之國際會議中，與會者平均產生61噸廢棄物、消耗846加崙水。然而亦有業者持反對意見，認為綠色會議僅係一盲從的流行、由於採行環保措施將增加業者負擔，多數之會議從業人員不願支出更多的經費來實行綠色會議。此外，與會之非洲國家代表極為反對建立綠色會議之國際標準，因地球之環境污染主要係由已開發國家所造成的。

貳、教育訓練課程暨活動過程摘要

為了維持會員的競爭力優勢，ICCA非常重視會員間之相互合作與結盟，不僅長期經營之線上資料庫，更鼓勵會員充分利用年會期間安排參加各種會議及教育訓練課程，掌握會議產業最新發展趨勢。由於ICCA為「會議」之專業組織，故所安排之相關會議型態亦相當多元化，包括有傳統之主持人及評論人(panel discussion)、論壇(discussion forum)、辯論(debate)、案例研究(case studies) 、甚至有國內鮮見之open meeting，即任何會員如有特定議題擬與其他對此議題有興趣之其他會員討論或分享，可於會議期間向大會秘書處先行登記，於指定之時間內前往指定之會議室與他人交換意見，惟為利會議順利進行，大會安排一人為主持人。

本屆年會共安排多場次教育訓練課程，開放給所有與會者，而會員或觀察員可依自身需求決定參加課程。由於會員之組成互異，大會從各會員角度安排不同之課程，內容五花八門、從目前與金融風暴對旅行業、航空業之衝擊、會議主辦單位如何爭取預算、綠色會議定義、媒體往來、ICCA資料庫之運用、展覽飽和現象、會展科技運用、國際組織最新趨勢與訊息、會議產業中的女性領導地位、XYZ世代對會展產業之影響等多項議題。

參、心得與建議

(1) 主辦單位響應綠色會議之精神

隨著地球暖化及節能減碳意識高漲，主辦單位致力於綠色會議之呈現，以減少浪費與耗損為原則。為減少紙張用量，本次會議所有資訊及簡報均以電子檔方式呈現，與會者需自行自網路下載，大會不提供任何紙本講義，僅有議程係以回收再生紙印製；會議不提供瓶裝礦泉水，所有與會者於報到時皆獲一環保水壺，鼓勵自飲水機取用飲水；處處可見落實綠色會議的內涵，值得我國參考。

(2) 自98年起本部會展推動業務由本局統籌辦理，可達到資源整合及運用之效
會展活動的舉辦次數及規模為衡量一地區會展國際化之重要指標。依據ICCA公布之2007年全球城市舉辦會議統計，台北市舉辦國際會議之排名為第18名，在亞洲地區排名第6名。尤以本局自98年起新增辦理「爭取國際會議來台舉辦」專案計畫，除將蒐集及編製相關資訊提供業者使用外，並將建立民間團體爭取國際會議之輔導機制、擴大國際廣宣，以提升我會議產業之國際競爭力。

另本局自98年起統籌本部會展推動業務，推動重點除延續前一期程計畫成立推動會展專案辦公室，作為會展推動單一服務窗口外，並將加強整合中央與地方政府之資源、國際行銷、資訊蒐集及相關產業之調查研究、研議開辦中高階人才認證制度、協助國內政府部門與民間組織爭取國際會議，以及鼓勵跨國際企業會議在台舉辦。此外，亦將成立專業諮詢中心，提供會展產業體質診斷及法律諮詢等服務；並辦理「全國會展產業發展會議」，廣徵產官學研各界意見，俾隨時調整計畫方向，以符合業界實際需求。
（三）持續參加ICCA會議，增進國際合作管道，並積極加入會展相關之國際組織   
  會展產業具有三高（高成長潛力、高附加價值、高創新效率）三大（產值大、創造就業機會大、產業關聯大）之效益，各國莫不積極推動會展產業之發展，而由於ICCA非常重視會員間之相互合作與結盟，更鼓勵會員充分利用年會期間進行合作交流，爰參加ICCA所舉辦之相關會議應係掌握會議產業最新發展趨勢最佳途徑之一。我國國際地位特殊，加入國際組織常遭致阻撓，惟ICCA對於會員之申請加入並無政治上之考量，且對本局擬申請加入為會員表達善意回應，故我應積極爭取加入並與之加強實質聯繫。

（四）運用ICT技術提升會展產業之加值服務

ICCA 自2006年起即於會場運用SPOTME行動裝置，協助與會人士進行網絡聯繫以及資訊交換。大會報到時，發給所有會代表SPOTME，並即刻拍下照片，輸入SPOTME資料庫，作為個人名片相片用。所有的與會代表即可利用SPOTME交換個人資料，省卻紙張名片，並可傳輸簡訊、發送宣傳資料、投票表示意見等。年會各項投票採用電子計票器，透過每位代表掌中機按鈕投票，投票結果隨即由電腦計算票數，立即在螢幕呈現結果，速度快捷結果準確。

應用資通訊科技為服務業提升附加價值已是各先進國家的重要產業發展方向之一，國內在92年8月「行政院2003年產業科技策略會議(SRB會議)」討論科技化服務業議題，也揭櫫我國進入科技化服務的時代。以我國資通訊發展程度，如能將資通訊設備及技術應用於會展產業，將可使我國會展產業未來能朝向智慧化與無紙化之會展理想境界邁進，大幅提升台灣會展產業之服務水準與附加價值，並向國際展現台灣科技的創新應用實力。有鑑於此，本局爰於97年與本部技術處及工研院合作，於展場實地進行一款應用無線傳輸辨識技術（RFID）的U-Port會展服務系統之測試，參觀者可憑藉著識別證與U-Port系統進行互動，及在攤位前的互動查詢機上查詢有關展覽之相關資訊。該系統97年已試行於9月份『橡塑膠工業展覽會』、『技術交易博覽會』及10月間的國際電子展進行測試，計有100餘家參展廠商參與。雖然本項系統之開發距實際全面性運用於各項展會仍有諸多問題仍待克服，惟本項測試已為我會展產業導入科技化開啟新頁，為拓展會展服務新商機奠定基礎。
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