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2008年10月27日起NAMA主席會議議程
出席97年11月10日至13日WTO非農產品市場進入(NAMA)談判相關會議出國報告
1、 背景緣由(目的)

WTO秘書長Pascal Lamy於本(97)年7月29日杜哈回合談判水平諮商破裂後，即積極與主要會員就重啟談判進行諮商，並於本年10月10日貿易談判委員會(TNC)會議中表示，雖然本年底前已不可能完成談判，惟相信仍有可能就農業及非農產品市場進入(NAMA)減讓模式達成協議，渠將致力於推動此一目標，請會員全力投入談判，而非考慮其他替代方案，並盼會員在談判小組主席領導下，就農業及NAMA談判等議題繼續談判，渠將在時機成熟時舉行部長級談判會議。
NAMA談判新任主席Wasescha大使自本年10月起持續召開多場小型諮商會議，瞭解會員之特別關切議題與立場。W主席並於10月22日舉行透明化會議，宣布自10月27日起重啟談判，除降稅公式之係數與彈性議題將留待後期再討論外，其餘議題會議規劃如下：(1) 10月27日至29日小型諮商會議：討論新入會員(RAMs)、產品涵蓋範圍、南部非洲關稅同盟特殊待遇、小型脆弱經濟體、非關稅貿易障礙議題；(2) 11月10、11、13日舉行Room E及透明化會議，討論所有談判議題；(3) 11月19日及21日續舉行多邊諮商。W主席強調期盼會員首府之專家及資深官員參與之重要性，俾利於本年年底前完成NAMA談判模式。
W主席所提自10月27日重啟NAMA談判之一系列會議，係自本年7月水平談判小型部長會議受挫後之第1次NAMA密集談判，本局派員出席會議有助於參與NAMA議題討論及瞭解談判進展。
2、 任務內容及行程
97年11月8日

 啟程前往瑞士日內瓦
97年11月9日

 抵達瑞士日內瓦
97年11月10 ~ 13日

出席NAMA談判相關會議
97年11月14 ~ 15日


返回台北
3、 出席會議情形(過程)

1、 
NAMA談判主席Wasescha大使召開之Room E會議及透明化會議
(1) NAMA談判Room E會議(時間：11月10日15:00，地點：Room E)
本會議係由W大使說明自10月27日起就各項待決議題進行小型諮商之進展現況，約有50餘個會員受邀參加，我國由我常駐WTO代表團林大使偕魏公使、梅秘書碧琦與報告人出席。相關情形如次：
1. 委內瑞拉特殊要求：W主席已就委內瑞拉所提適用小型脆弱經濟體降稅模式要求進行個別諮商，委內瑞拉將於11月10日當週提供文件，以利進一步瞭解及評估本議題之問題所在，W主席將於11月17日當週繼續進行諮商。
2. 南部非洲關稅同盟(SACU)特殊要求：W主席表示此議題之癥結在於，南非在烏拉圭回合以已開發會員身份參與談判，現有約束稅率與適用稅率差距很小，本回合南非因政經環境變遷而將適用開發中會員身份採取公式降稅，其降稅幅度將較其他發展程度類似之國家為大，而同屬SACU之波札那、賴索托、那米比亞、及史瓦濟蘭等4個會員雖分屬低度開發國家或小型脆弱經濟體，惟將因南非而均實施公式降稅之稅率，爰SACU要求特殊待遇。為此，WTO秘書處業以HS 1996為基礎進行模擬試算，惟SACU認為以HS 2002模擬較佳，主席裁示將俟HS 2002摹擬試算完成後再續行諮商。
3. 小型及脆弱經濟體之要求：W主席表示本議題目前已大致確定，暫無需進一步諮商，將維持減讓模式草案第三修正版第13段所建議之相關數字，並以中括號呈現，待未來與其他議題一併考量；玻利維亞則要求刪除通知之義務。
4. 新入會員(RAMs)議題：
W大使表示，因會員認為本議題與其他議題相關，將留待談判最後階段再處理。
林大使發言表示，我等新入會員在入會時已大幅開放市場，為促使本議題能獲致協議，RAMs業展現最大彈性，同意以較長執行期待遇，取代原本所建議之調適期與較長執行期兩種時程之待遇。RAMs要求在降稅公式之係數與彈性確定後，再決定本議題。我國既同意W主席以本年7月10日所公布之減讓模式草案第三修正版為談判基礎，爰該版本第19段之附註（謹按，新入會員將於降稅公式之係數與彈性定案後，再決定是否要求其他彈性）應繼續有效。
美國及歐盟續發言表示，本議題應與其他議題同時決定，而非待降稅公式與彈性確認之後再決定，否則將形同進行第二輪談判。
5. 阿曼特殊要求：阿曼因加入海灣關稅同盟(GCC)，致適用稅率多在5%左右，倘本回合適用公式降稅，將約有400項產品稅率低於5%而影響GCC執行現行之共同稅率；阿曼於本年7月水平談判期間提出其約束稅率低於5%之稅項豁免降稅要求，目前該國正就WTO秘書處所提供之分析資料進行研議。W主席將於透明化會議後續進行本議題之諮商。
6. 產品涵蓋範圍：W主席表示本議題將留待談判之最後階段再行處理。
7. 優惠流損議題：W主席表示除目前優惠受益國續要求擴大清單外，若干在美、歐市場貿易利益受影響之會員亦要求獲得適當處理，主席建議相關會員間積極諮商，俾獲得解決。
8. 非關稅貿易障礙議題：W主席表示已確認減讓模式草案第三修正版有關本議題之文字，僅一會員（謹按，古巴）無法接受該等建議，渠將邀集該會員及其他有興趣之會員諮商，以尋求解決之道。依據減讓模式草案之談判時程建議及相關附件，本議題未來將有許多諮商工作需進行。
9. 部門別方案：W主席表示本議題將於11月13日舉行之透明化會議中，提供部門別方案提案會員報告各提案進展之機會。
(2) NAMA談判透明化會議 (時間：11月13日15:00，地點：CR)

本會議係由W大使向全體會員說明自10月底以來各項待決議題之諮商進展現況及未來談判規劃，我國由我常駐WTO代表團林大使偕魏公使、梅秘書碧琦與報告人出席。有關委內瑞拉、南部非洲關稅同盟(SACU)、小型及脆弱經濟體、新入會員(RAMs)、及阿曼等所提特殊彈性待遇要求、產品涵蓋範圍、優惠流損、非關稅貿易障礙等議題之進展，同前述11月10日之ROOM E會議。
W主席於會中提供部門別方案提案會員報告各提案進展之機會，日本、我國、美國、紐西蘭、加拿大、泰國、瑞士、香港、阿拉伯聯合大公國、歐盟等提案會員均說明各部門別方案近期推動情形，我等會員多認為相關諮商極具建設性，部分提案已獲會員正面回應，並表示歡迎會員就其敏感產品項目及彈性待遇處理方式等節提出具體內容，未來將續與會員進一步討論，以及積極尋求會員支持。烏拉圭、澳洲、及韓國則補充說明刻正評估參加若干部門別的可能性。
中國、模里西斯（代表ACP集團）、象牙海岸（代表非洲集團）、厄瓜多、委內瑞拉等會員則發言強調部門別方案應為自願參與性質。模里西斯並表示所有部門別方案之產品涵蓋範圍均應排除優惠流損產品。
中國另表示，農業減讓模式草案對於已開發會員之特殊關切均加以處理，因此在NAMA談判亦應有平衡之作法，並應反映本回合談判所強調之發展面向。此外，中國在全球貿易所占比重甚高，預料將被要求加入許多部門別方案，儘管中國瞭解其在部分部門別方案具有利益，惟恐未來可能因相關部門稅率降為零而致中國出口大增，反造成進口國採取反傾銷措施，而使中國處於更不利之情勢。中國並指出，化學品、電子電機及工業機械等部門為其敏感項目，其不反對其他會員推動部門別方案，但中國現階段尚未考慮參加。
有關未來談判規劃，W主席表示將持續就個別議題邀集相關會員召開各種形式之諮商會議，並要求提出特殊待遇需求之會員提供事實資料，俾進一步瞭解問題癥結，以及尋求解決方案。W主席最後呼籲會員展現彈性，倘談判有實質進展之跡象，才有可能召開資深官員會議。
2、 與新加坡常駐WTO代表團一等秘書Desmond Tay餐敘(時間：11月10日)
我常駐WTO代表團梅秘書碧琦偕報告人與新加坡代表團負責NAMA議題之T秘書餐敘，就NAMA談判交換意見。T秘書認為短期內NAMA談判應不會有重大進展，另美國總統大選後，新政府需處理之議題很多，杜哈回合談判是否屬美國新政府優先處理事項，仍有待觀察。我方亦持相同看法。
在NAMA非關稅貿易障礙(NTB)議題方面，新加坡並未連署任何提案，渠表示各NTB提案對新加坡之商業利益尚不明確，且新加坡業者至今未強烈要求參與任何提案。此外，多數NTB提案係針對特定部門，且與TBT協定相關，渠認為歐、美等提案會員宜更具體說明為何僅針對該等特定部門提出與TBT相關之提案，而非適用於所有部門。我方表示，我國刻正評估加入美、歐之消除紡品、成衣、鞋類及旅行用品標示規定共同提案之可行性，至於美、歐就電子產品所提出之兩項NTB提案，我國雖具有出口利益，惟有關採行供應商符合性聲明等節，我國有消費者安全及國內管理之顧慮。
3、 阿拉伯聯合大公國、瑞士及美國代表團分別召集之部門別方案會議
由我常駐WTO代表團梅秘書碧琦偕報告人參加，各項會議情形如次：
(1) 阿拉伯聯合大公國原物料部門別方案會議 (時間：11月11日14:00，地點：Room F)

阿拉伯聯合大公國於會中簡報其所提原物料部門別方案之目的、效益及目前推動情形，計有美國、歐盟、加拿大、瑞士、巴西、智利、新加坡、墨西哥、沙烏地阿拉伯、俄羅斯及我國等會員出席。該部門別方案目前尚無連署會員，阿國於會中提供該部門別之各國進出口貿易統計資料供參，並表示願與會員就產品涵蓋範圍及彈性待遇等進一步討論，與會代表則多回應以尚在研議中。
(2) 瑞士醫療保健部門別方案會議 (時間：11月11日15:00，地點：Room F)

本會議計有美國、新加坡及我國等連署會員參加，瑞士表示目前正與該國業者討論本案之產品涵蓋範圍，未來可能作法有二，一是擴大產品範圍以涵蓋HS第29及30章之產品，另一則是將範圍限縮於醫療器材。我國等會員表示，倘擴大產品涵蓋範圍，則宜一併考量本方案與化學品部門別方案產品範圍重疊之問題，並建議提供明確之產品稅號，俾利首府進一步研議。
(3) 美國化學品部門別方案會議 (時間：11月11日15:30，地點：Room F)

本會議計有加拿大、歐盟、挪威、新加坡、瑞士及我國等連署會員參加，美國於會中簡報本案近期推動情形，部分會員已有正面回應，惟待進一步提出具體內容，中國及印度等主要會員則仍持保留態度，提案及連署會員未來將續就產品涵蓋範圍及彈性待遇等進一步討論，並積極尋求會員支持。
4、 
農業談判G-10集團會議 (時間：11月12日12:30，地點：瑞士代表團)
本會議計有瑞士、日本、韓國、挪威、以色列及我國等G-10成員參加，我國由我常駐WTO代表團林秘書家榮偕李秘書婉如及報告人出席。會中由瑞士及日本簡報農業談判主席Falconer大使於本年11月6日舉行之「新增關稅配額暨敏感產品」小型諮商會議情形，F主席在本次會議中就相關問題提出建議，整體而言雖較前次會議具建設性，但仍無實質進展。
有關敏感產品項數，多數會員已接受可指定總稅項之4%為敏感產品，冰島、日本、挪威及瑞士可多指定2%，惟其配額擴增幅度需再多增加國內消費量之0.5%。日本及加拿大則要求指定更多項數，且日本認為僅額外指定之敏感產品需付出額外擴增配額代價，而非如F主席所建議所有敏感產品均需付出額外代價。
有關關稅上限部分，F主席建議刪除減讓模式草案第三修正版附註13（謹按，冰島、日本、挪威及瑞士有6%稅項之敏感產品可豁免設定關稅上限），惟日本、挪威及瑞士表示反對。另冰島等國在付出代價後，總稅項1%之非敏感產品可豁免設定關稅上限。
有關可能新增關稅配額之項目，F主席建議在減讓模式草案中增列一附錄，由各會員列舉其擬新增關稅配額之稅項及配額數量等資料。
有關配額內關稅，出口國堅持應訂為零。
F主席表示將於11月17日舉行農業談判非正式全體會員會議，至於未來具體談判規劃，將視預定於本月15日在美國華府舉行之G-20金融市場與世界經濟領袖高峰會議之結果而定。
5、 總理事會貿易融資與金融危機會議 (時間：11月12日15:00，地點：CR)
WTO秘書長LAMY於會中就貿易融資與金融危機提出報告，渠表示目前世界正遭逢當代最嚴重的金融危機之一，其所造成之資產修正已對國際金融體系之安全造成體制性影響。根據1990年代處理亞洲及拉丁美洲金融危機之經驗，多邊貿易體系可透過維持市場開放，給予受創國藉由貿易而復原之機會，惟欲達成此一結果，亦需維持貿易融資管道暢通。
為瞭解金融危機對貿易融資市場之最新影響、評估其未來發展、以及尋求可能之解決方案，L秘書長於本日上午邀集私人銀行、國際金融機構及出口融資機構，召開非正式貿易融資專家小組會議。會中確認，貿易融資市場近半年來受金融危機影響已嚴重惡化，且未來情況可能加劇，其主要問題有二，一為貿易融資之流動性短缺，另一為金融危機與世界經濟趨緩所造成之風險重估，此等問題在新興市場經濟體中最為嚴重。目前世界銀行、部分國家政府、以及區域發展銀行等已採取相關貿易融資保證措施，以因應此一情勢。未來首要工作則在於增進降低受風險影響之能力，並提供貿易融資充足的流動性；中期而言，則需改善資訊分享機制、風險評估技術、以及貿易融資資料蒐集。
L秘書長認為，此議題在本質上雖非WTO之任務，但WTO仍能有所貢獻，並應與相關機構持續合作。會員應抗拒採取保護主義措施之要求，以避免國際貿易縮減、經濟成長衰退、以及失業高漲。藉由杜哈回合談判進一步開放貿易，將可對抗金融亂象，在各國致力於建構全球金融規則之同時，會員可藉由完成杜哈回合談判來增進市場信心。杜哈回合談判7年來已獲致相當結果，渠相信在本年底前可就農業及NAMA減讓模式達成協議，並盼會員共同努力，以完成此一目標。
與會會員發言多支持共同抵抗貿易保護主義，並支持L秘書長於本年底前完成減讓模式，以儘早完成杜哈回合談判，部分會員並提出就此議題持續進行研究、舉辦研討會、或建立資訊蒐集與分享機制之建議。林大使發言建議秘書處應蒐集各貿易融資機構之融資便捷計畫執行情形，以即時掌握金融危機對貿易融資之實際影響；並盼會員繼續維持市場開放，及儘早完成杜哈回合談判。
4、 結論與建議(心得及建議)
本次NAMA談判會議尚無實質進展，多數會員所提之特殊待遇要求仍有待NAMA談判主席續邀集相關會員進一步諮商，另適用公式降稅之新入會員待遇、小型脆弱經濟體要求、產品涵蓋範圍等議題則將留待談判最後階段再行處理。未來NAMA談判主席是否修正減讓模式草案，或是否召開資深官員會議，均視談判有無實質進展而定。未來我仍應積極參與NAMA相關談判工作，以維護我國權益及爭取商機。
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