出國報告（出國類別：出席國際會議）
出席亞太經濟合作會議（APEC）2008年第2次資深官員會議（SOM）經濟委員會項下「經濟政策及解除管制小組（CPDG）」會議報告
服務機關：行政院公平交易委員會

姓名職稱：視察 杜幸峰

科員 林文宏   

派赴國家：秘魯

出國期間：97年8月11日至8月19日

報告日期：97年8月27日
出席2008年亞太經濟合作會議（APEC）第3次資深官員會議（SOM）經濟委員會項下「競爭政策及解除管制小組(CPDG)」會議報告

壹、 目的：2008年APEC第3次資深官員會議（SOM3）「競爭政策及解除管制小組」（Competition Policy and Deregulation Group, CPDG）會議 

時間：2008年8月13-14日

地點：秘魯利馬(Lima, Peru)

出席代表：澳洲、智利、中國、印尼、日本、韓國、紐西蘭、巴布亞新幾內亞、祕魯、菲律賓、新加坡、中華台北、泰國、美國代表約20餘人

貳、會議情形(議程如附件1)

  一、第一天(8月13日)

(1) 選任新任CPDG主席：前任CPDG代理主席日本公平交易委員會官員荒井弘毅（Mr. Koki Arai）因職務調動關係，在七月辭去代理主席一職。故會議開始，秘書處即宣布選舉新任主席。會員體一致通過由日本公平交易委員會之官房審議官相關透(Mr. Turo Aizeki)擔任新任主席。A氏在簡短致謝後接著宣布會議正式開始。
(2) 2007與2008年CPDG計劃之進展報告。

· 新加坡就2007年8月1-3日舉辦之第三屆APEC競爭政策訓練課程提出結果報告。

· 印尼就2008年6月11-13日於巴里島舉行之「APEC競爭機關與管制機關互動經驗分享研討會」提出結果報告（附件2）。該會議由印尼主辦，會議除APEC會員體外，並有來自經濟合作發展組織（OECD）及國際競爭網絡（ICN）等二國際組織會員代表。會議主要目的在強化APEC會員體對APEC－OECD檢視清單（Checklist）之瞭解，及如何成為競爭主管機關與其他政府相關部門之有效工具，以及從競爭政策主管機關觀點，就如何應用檢視清單在管制改革之經驗進行分享。 

· 日本與印尼並就將在今年11月5-7日於巴里島舉行之「第四屆APEC競爭政策訓練課程」進行進度及準備情形提出口頭報告。美國代表首先就課程主題提問：有關「產業政策」之定義為何，應先定義清楚。在美國「產業政策」通常指的是如何加強勞工訓練或勞工關係，此與競爭政策應無關聯。澳洲代表回應：澳洲所指之「產業政策」係指政府補貼或扶植弱勢產業，從競爭角度而言，此一政策可能違反競爭政策原則，但值得在研討會中提出探討兩者之關係。而美國所提之加強勞工關係應為「產業關係政策(Industrial Relation Policy)」。我國代表發言表示：在許多發展中會員體中，「產業政策」常指政府為提昇經濟發展而培植或鼓勵特定產業，如高科技產業，此一政策有時會與競爭政策衝突，在研討會中討論此二政策之關係有其必要性。印尼代表允諾將於會後將各國代表意見彙整，就會議主題定義提供相關資料。

· 祕魯就經濟委員會（Economic Committee, EC）與CPDG將於8月15-16日於利馬舉行「管制與促進效率於交通基礎設施之最佳典範研討會」(Seminar on Best Practices in Regulation and Promotion of Efficiency in Transport Infrastructure Facilities, EC02/2008T)內容提出報告，並歡迎各會員體代表踴躍出席（附件3）。

· CPDG主席報告於8月17日由GOS, CPDG及IDRC共同舉行之「服務業競爭政策議題會議」 (Conference on Competition Policy Issues in Service Sector)議程（附件4），並歡迎各會員體代表參加。

· 我國就APEC競爭政策/法資料庫更新提出報告（如附件5），CPDG主席與美國分別發言肯定並感謝本會之努力。主席並請本會定期以電子郵件邀請各會員體更新資料庫內容，請各會員體配合。

(三)各經濟體於競爭政策之最新發展：

· 澳洲：澳洲代表就該國對卡特爾行為準備仿傚美國改以刑事訴訟進行修法案提出口頭報告。

· 日本（附件6）： 

1、擴大罰鍰範圍並明定各種違法行為之罰鍰計算方式，包括：排他性之民營獨占、特定不公平交易行為（unfair trade practices），如聯合拒絕交易、歧視性定價、無正當理由低價銷售、轉售價格限制、濫用優勢議價地位等，及引人錯誤表示（贈品及表示法）等行為。新適用罰鍰範圍及計算方式為：

（1） 排他性民營獨占：相關營業或服務金額之6％。有關排他性行為將另行公告指導原則。

（2） 無正當理由拒絕交易、歧視性定價及限制轉售價格－各處以相關營業或服務金額之3％。本罰鍰係針對10年內為相同違法行為之處分。

（3） 濫用優勢議價地位：與交易相對人交易金額之1％，並得連續處分。在反壟斷法中所定義之要素為：強迫購買、無正當理由接受經濟利益，拒絕接受貨品、無正當理由退貨等。

（4） 引人錯誤表示（贈品及表示法）：相關商品或服務之3％，但銷售門檻為1億日圓。此一罰鍰係針對故意或過失而行為處分。

2. 本次修法亦包括及檢視修正寬恕政策、事業結合規範等。

· 中國：中國於2007年8月通過反壟斷法，並於今年8月實施。該法共57條，分為五章節。於執行面分屬三機關，當前工作挑戰為：各機關權責如何有效發揮？以及各機關如何於執法面合作無間？對未來可能發展方向，中國代表表示：將以設立直屬副總理之委員會以統轄三機關，或三機關合併為一為目標。

· 秘魯：甫於去年完成結合立法。

· 我國：我國代表就本會2007年以來所提修法方向，包括增列寬恕政策、增設搜索扣押權及依行為而區分不同行政處分等，提出口頭報告。
(四) EC主席報告於今年8月3-5日於澳洲墨爾本舉行之「結構改革部長會議（APEC Ministerial Meeting on Structural Reform）」結論（附件7），並說明EC各小組運作情形。「結構改革部長會議」為APEC部長針對結構改革主題所召開之會議，我國係由經濟建設委員會代表參加。部長們並於會後發布「結構改革之最佳典範指導（Good Practice Guide on Regulatory Reform，附件8）供會員參考。
(五) 與結構改革相關議題：
日本與秘魯就2008APEC與競爭政策主題之經濟政策報告（Economic Report）第一章及第二章分別提出簡報：

（1） 日本：經濟報告第一章主要內容為闡述競爭政策係藉由促進市場效率、鼓勵創新與生產力以達成總體經濟穩定與經濟成長、競爭政策有助促進APEC區域商業活動、貿易與投資自由化與便捷化。同時競爭政策亦為結構改革之基本經濟架構（附件9）。
（2） 秘魯：各會員體採行競爭法之理由有三：降低經濟力集中度、消除國營事業於經濟集中度、避免國內企業在國際上喪失競爭力。實證研究顯示，APEC會員體之經濟發展與競爭政策執行有效性、市場自由程度成正比（附件10）。
二、第二天(8月14日) 

(1) 我國代表就擬於2009年3月舉辦「第五屆APEC競爭政策訓練課程」提出報告（附件11）。本次訓練課程主要議題分別為：垂直限制、競爭政策與消費者保護政策之互動。澳洲代表表示支持，渠表示：競爭政策與消費者保護政策兩議題常有對立，值得討論。中國代表提問：是否有另一個會議擬於台北舉辦？當初選擇此二討論主題之理由為何？此為期3天訓練課程之討論能否更為明確？美國代表發言支持澳洲看法。紐西蘭代表則提問：許多會員體之競爭與消費者保護分屬不同主管機關，屆時與會者將如何參與此主題討論？我國代表分別就上述問題加以回答，並同意參酌會員體發言及建議，研提訓練課程議程。
(2) 新加坡與印尼新成立競爭主管機關執法經驗分享。
(3) 競爭政策及解除管制小組(CPDG)之名稱討論：澳洲代表就本小組是否更改名稱為「競爭政策小組」名稱提出討論，主要原因為，參與本小組討論之代表皆為來自各國競爭法主管機關，主要討論範圍為競爭政策及競爭法執法，較少觸及解除管制，且目前EC下另有小組討論管制革新(Regulatory Reform)議題，故建議更改小組名稱，以更符合實際運作。經各會員體討論後達成共識，建議將本小組更名為「競爭政策及法小組(Competition Policy and Law Group, CPLG)」，並請主席提報EC確認。

(4) 明年會期：預訂於明年3月舉行會議，惟詳細日期擬俟新加坡於議程出爐後再確認。 

參：主席總結：

1、 印尼11月第4屆APEC競爭政策訓練課程案，請印尼參酌會員討論內容修正後，送交各會員體。

2、 競爭政策資料庫報告案，請我國定期以電子郵件提醒各會員體更新各自資料內容。

3、 有關明年3月第五屆APEC競爭政策訓練課程案，請我國參酌各會員體討論內容研提相關相關議程後，送交各會員體。

4、 未來工作計畫：討論如何更有效舉辦競爭法訓練課程。

肆：心得與建議：

1、 本次CPDG會議業已通過我國所提2009年3月在台北舉辦「第五屆APEC競爭政策訓練課程」之提議，已由CPDG小組主席提報8月18日至19日之經濟委員會第二次全體會議（EC2），並經全體會員無異議通過（附件12），這是本會第一次主辦APEC全體會員大型會議，當就本案積極規劃籌辦本次訓練課程。

2、 本會所承辦及維護之「APEC競爭政策資料庫」已獲得APEC各會員體競爭法主管機關之好評及重視，且對本會同仁定時對各會員體競爭法主管機關更新資料庫內容之善意提醒及資料蒐集亦表感謝，此應為本會主辦單位同仁努力之結果。

3、 「競爭政策及解除管制工作小組（CPDG）」即日起將更名為「競爭政策及法工作小組（CPLG）」, 並已獲全體會員一致通過，顯見工作小組正朝向更專業之「競爭政策與法」領域討論，並與其他工作小組及競爭政策主席之友密切合作。本會當更積極爭取出席參與CPLG小組討論及其他工作小組相關會議討論（如交通基礎建設、服務業競爭等研討會）之機會。
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