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壹、會議背景

一、緣起與目的：

由於美國競爭法主管機關之執法與競爭政策向為全球之牛耳，本會自81年成立迄今，除透過台美雙邊人員互訪、參與OECD等競爭法國際組織，以及不定期舉行雙邊會議等方式，積極汲取美國先進的執法經驗與智識外，更分別於88年及92年在美國華府舉行首長層級雙邊會議，逐步建立雙邊高階官員溝通管道。

復鑒於競爭政策及競爭法之執行有助於保障雙邊貿易成果，加以台美雙邊貿易投資往來愈趨密切，為賡續維繫並進一步促進台美雙邊交流，經我駐美國代表處經濟組協助，以及本會與美國競爭法主管機關商議結果，雙方爰擇定於本（97）年7月30日在美國華府舉行雙邊高層及工作層級會議，就競爭政策及競爭法近年來重要議題進行交流。

透過此次雙邊會議之舉行，雙方就兩國競爭法/競爭政策發展近況、特定產業市場概況/競爭議題，以及國際交流合作等層面，得以直接面對面溝通並交換意見，除有助於本會汲取美國先進之執法經驗，亦為日後台美雙邊定期交流逐步奠定基礎。

二、訪美行程

本會此次赴美出席雙邊會議人員為湯主任委員、謝委員易宏、企劃處胡處長光宇、顏視察家琳、第二處楊視察佳慧及第一處林專員馨文。訪美行程摘要如次：

（一）7月28日：起程，並於晚間9時40分抵達紐約，由駐美投資貿易服務處朱主任為正及倪秘書伯嘉協助接機。

（二）7月29日：上午自紐華克機場離開，於早上8時40分抵達華盛頓特區，由駐美代表處經濟組協助接機，並安排登記入住旅館等事宜；下午召開雙邊會議會前會；晚上則由駐美代表處董副代表國猷邀請本會餐敘。

（三）7月30日：上午赴美國司法部大樓，與聯邦交易委員會（USFTC）與司法部反托拉斯署（USDOJ）舉行工作層級會議，雙方工作層級人員分別就各執法實務議題進行討論。中午則由USFTC主任委員William E. Kovacic及USDOJ署長Thomas Barnett宴請本會代表團團員。下午召開台美雙邊高層會議，由台美競爭法主管機關首長及高階官員主談，分別就競爭政策最新發展、結合與非結合執法重要議題及國際交流等主題交換意見。晚上則由湯主任委員及謝委員出席駐美代表處吳前代表雙橡園晚宴。

（四）7月31日：本會企劃處胡處長光宇、顏視察家琳、第二處楊視察佳慧及第一處林專員馨文於上午前往拜會美國能源部能源資訊局，由該局承辦官員簡報美國油品資訊蒐集概況，並獲局長接見，雙方分享彼此油品市場概況與趨勢。中午由我方宴請USFTC及USDOJ首長、相關官員及美國在台協會。本會代表團於該日下午6時搭機離開華府。

（五）8月1日－2日：轉機，並於8月2日清晨抵台。

貳、台美雙邊工作層級會議（Staff-Level Meetings）

台美雙方於7月30日上午10時召開工作層級會議，就「結合結構性補救措施」、「油品產業概況及和解協議」以及「不動產業之執法與倡議」等議題分享執法經驗並交換意見。又USDOJ與愛爾蘭競爭局共同負責主持國際競爭網絡（International Competition Network, ICN）結合工作小組，而本會預定於明（98）年在台舉辦ICN區域結合研討會，雙方爰於工作層級會議開始前，先行針對該研討會準備事宜進行討論。

本次雙邊工作層級會議，美方是由USFTC亞太競爭顧問Deirdre E.Shanahan及USDOJ國際貿易特別顧問Stuart Chemtob，我方則為本會企劃處胡處長光宇等三人共同主持，會議首先由雙方各主題相關官員報告執法現況，次進行相互提問及答覆。美方與會人員有USFTC自律科助理科長Daniel Ducore、政策協調科副助理科長James Mongove及USDOJ律師Aaron Hoag、 Owen Kendler、經濟學家Kenneth Heyer等人；我方人員為本會第二處楊視察佳慧、企劃處顏視察家琳及第一處林專員馨文。

謹依各討論主題，分別摘要台美雙方報告及雙方詢答如后：

（一）第一場次：結合之結構性補救措施

１、雙方報告：我方首就我國市場特性以及本會歷來結合審查案件採取之補救措施類型進行說明，末表達本會對結構性補救措施之疑慮。美方則簡述該國結合案件審查機關及審查標準，並詳加說明採行結構性補救措施之優點與實務做法。

２、美方針對我方提問所為回覆

（１）美方對於何種結合案較容易採取結構性補救措施？

因結合本身具有增進效率之優點，且事業結合亦可能僅涉及雙方營業範圍的一部份，而非全部產品，為保持結合產品間的市場競爭性，以及維持結合效率的益處，即可能對此類結合案採取結構性補救措施，即出售有限制競爭疑慮之產品線。如果結合案本身涉及政府管制等其他議題，因為目的事業主管機關可進行價格管制或其他嚴格之監督，結合造成之單方效果可被削弱，競爭法主管機關更毋庸考慮禁止該等結合。

（２）美方對附加結構性補救措施後之結合案，是否會確認新競爭者可在市場上與結合事業進行競爭？

USDOJ命結合事業出售部分營業或資產予市場上其他競爭事業，此一結構性補救措施是為重建市場競爭，至於購買者事後是否與結合事業進行競爭，USDOJ則未進行監控，購買者也沒有義務向USDOJ說明。因此，事前選定適合的購買者基本上是非常重要的，需要有一套完整的程序進行規範，包括由業者自行尋找或是標售方式，惟無論採行何種方式，最終仍須獲得USDOJ的同意。

（３）美方如何決定結合補救措施？

USDOJ及USFTC於決定採取何種結合補救措施時，通常會與結合案件當事人先進行協商，以求能在當事人及競爭法主管機關雙方均能接受之前提下決定補救措施之方式及內容，且經過多年來的實務經驗，也發展出一些易為雙方所接受之補救措施型態。至於當事人不遵行補救措施時之強制執行問題，因實務上屬於法院權責，無須競爭主管機關介入。

（二）第二場次：油品產業競爭概況及和解協議之定位

議題１、油品產業競爭概況

１、雙方報告：我方就國內油品市場現況、政府因應油價上漲措施及本會執法挑戰等面向加以報告。USFTC則以其調查報告內容為主，說明美國油品市場結構轉變及油價變動因素，並針對2006年春夏期間全國油價上漲之調查報告加以說明，其結論為該次價格上漲之相關因素非競爭法機關所能介入處理。

２、雙方詢答：我方詢問有關油價上漲衍生之競爭法議題，USFTC回應其並不處理價格上漲或是業者獲利高低這些問題。目前USFTC正在著手處理的是油品產業之價格是否受到「人為操控」之議題，惟此概念仍屬模糊階段，美國國會自2007年11月授權USFTC研擬適切措施，現正公開對外徵詢意見，預計於2008年年底提交相關報告。

議題2、和解協議 

１、雙方報告：USDOJ以微軟和解案為例，說明和解協議之內容與效果。我方則簡介我國現階段行政和解法令依據。

２、美方針對我方提問所為回覆

（１）USFTC及USDOJ和解制度有何不同?

和解制度主要係為減少其後衍生之訴訟成本。USFTC可依職權同意違法事業和解提議，作出同意命令（Consent Order）；USDOJ與違法事業達成之和解協議，則須經法院以同意判決（Consent Decree）確認。

（２）美國以和解終結案件處理之要件？

無論是USFTC或是USDOJ作成行政和解之前提要件，均須渠等基於調查所得事證，足供合理判斷事業涉及違法，倘經調查無相關事證得認有違法之虞者，業者並無誘因與行政或司法機關達成和解協議。

（三）第三場次：不動產業之執法與倡議
１、雙方報告：美方提供一份「不動產仲介業之競爭」(Competition in the Real Estate Brokerage Industry)書面報告資料，並輔以簡單口頭說明不動產業聯賣服務提供者(multiple listing services provider，以下簡稱MLS)之實務經營狀況，以及USDOJ及USFTC近期重要措施。我方則介紹我國MLS提供服務內容，並簡介本會處理MLS案例情形。

２、雙方詢答：對於本會報告之市場實況、聯賣制度下業者間何等程度之相互約束行為可被容許及近年新競爭議題等，美方回應表示該國不動產市場亦均有相關情形，惟目前尚無具體處理案例。
參、台美雙邊高層會議（Principals’ Meeting）

台美雙方於7月30日下午召開2時15分召開高層會議，其議程分別依「競爭政策最新發展」、「結合與非結合執法重要議題」及「國際交流」等主題進行討論。

本次雙邊工作層級會議，美方是由USFTC主任委員William E. Kovacic先生及USDOJ署長Thomas Barnett先生，我方則由湯金全主任委員擔任會議各場次主談人。我方與會人員另有謝委員易宏等代表團成員共5位，以及駐美國代表處經濟組王代組長廷驊及吳秘書志華；而美方出席人員包括USFTC國際事務辦公室主任Randolph Tritell先生、國際事務辦公室副主任Elizabeth Kraus女士、亞太競爭顧問Deirdre E.Shanahan女士及USDOJ 副助理檢察長James O’Connell先生、Deborah Garza女士及
國際貿易特別顧問Stuart Chemtob先生等人。
謹依各場次討論主題，摘要台美雙方報告及雙方討論情形如后：
（一）第一場次：競爭政策最新發展
１、我方報告：本會湯主任委員依「執法成效」、「公平交易法修法重點」、「競爭法主管機關於國內市場價格劇烈變動時之角色」、「競爭倡議」及「國際交流」五大面向說明我國現行競爭政策發展。

（１）執法成效：說明本會成立迄今案件之處理情形，以及2007年2月以來重要案件及政策計畫。

（２）公平交易法修法重點：說明本會欲藉此次修法引進寬恕政策、搜索扣押權，以強化執法工具與成效，並檢視現行結合申報門檻之妥適性，並依違法態樣訂定不同罰責，有效遏止違法行為。

（３）競爭法主管機關於國內市場價格劇烈變動時之角色：說明本會身為政府組織一員，所為各項配合政府穩定物價政策之措施，惟強調本會身為競爭法主管機關，對於市場價格之調漲，仍將焦點聚集於事業共同決定產量、價格或價格固定等限制競爭行為，並尊重市場機能運作及個別廠商營業自由。

（４）競爭倡議：說明本會透過舉辦各項宣導活動，提升公眾競爭知能，並藉由實體及線上服務中心之設置，提供民眾各項公平交易法相關資訊之諮詢或查閱服務。另更積極通盤檢視各項涉有限制競爭之政府法規，透過與他機關協商修刪不必要之管制，希冀將競爭概念注入政府管制部門。

（５）國際交流：強調全球化經濟下競爭主管機關交流之重要性，除對美方過往的協助與支持表示感謝，並希望美方能繼續給予本會實質支持。
２、美方報告：

（１）USFTC: Ｋ主委表示USFTC向來對油價相當關注，特別是去年原油大幅上漲，引起社會大眾關切，國會因此要求USFTC處理有關人為操控油品價格（oil market manipulation）的問題，並賦予USFTC解釋「操控」定義之權限。USFTC目前正與其他機關針對油品議題進行討論，同時對外徵詢公眾意見中，隨時會將相關訊息揭露於官方網站，預計於今年年底完成完整報告。又K主委亦表示USFTC目前透過執法政策（採取或不採取行動）規劃、自我檢視評估計畫以及研究發展等措施，期更深入了解市場，建立執法機關智識。

（２）USDOJ: B署長說明USDOJ執法重點在於打擊卡特爾，執法成效主要得益於健全的寬恕政策以及境外執法合作，特別在歐洲、亞洲幾次突襲式的搜索調查，以及各國逐步引進寬恕政策，更有助於國際卡特爾案件容易被察覺。至於競爭倡議除辦理宣導活動以外，也重視與消費者相關法令之競爭倡議，例如：對於部分州之不動產委員會提起訴訟，要求修改現行禁止不動產仲介業者對買方消費者提供回扣之法令規定。另就競爭倡議部分，重大個案之處理也是教育大眾及事業知悉競爭規範的有效方式。

3、 雙方討論情形：

（１）美方針對結合申報門檻；銷售金額標準認定以及本會修法草案等提出相關問題，本會則由湯主任委員及企劃處胡處長光宇分別就我國產業特性；改採單一申報門檻之事實困難以及修法方向及進程分別加以說明。

（２）我方詢問美方實務上是否曾要求參與價格卡特爾之業者，將價格調回原先水準之前例，USDOJ表示其僅對於卡特爾事業課以刑事責任，並沒有要求業者回復價格水準，因為參與卡特爾事業採取補救措施或排除違法卡特爾後，市場機制將可以有效運作，使得價格水準自動回復。

（３）我方詢問美方如何處理國會要求管制之壓力，美方表示「人為操控」（manipulation）難以定義，若廣義視之，人為操控或可視作欺騙管制者的行為，包括提供不實的資料等，不過這些說法都還未定案。又國會面對消費者的抱怨，並沒有讓大家理解價格機能的運作，反而要求競爭法主管機關介入，徒增行政負擔，也可能導致判斷之偏誤。

（二）結合與非結合重要議題

１、美方報告：由於經濟情勢轉變，今日結合案多會考量其單方效果，且約70%之結合案涉有單方效果。相關規定可參考美國水平結合指導原則第2點第2項，以及其2006年發布之水平結合指導原則注釋。又經濟分析對於單方效果之認定十分重要，其分析工具包括產品轉換率（diversion ratios）及市場範圍界定（例如地區醫療機構結合案之地理市場應否限於該特定地理範圍）。USFTC針對此類結合所作之經濟分析，業於Whole Food/ Wild Oats結合案獲得上訴法院支持（2008年7月29日）。至於非結合議題，則著重判斷標準及違法行為態樣之闡明。

２、我方報告：主要針對本會結合與卡特爾案件執法現況進行說明：

（１）結合：本會針對水平、垂直及多角化結合案件訂定審查要件，藉以增加執法的明確性與可預測性；並採取分級審查制度，增加簡化作業程序，加速不具限制競爭疑慮案件之審查流程，有效掌握案件審理時效並提升事業競爭力，並針對我國小型開放經濟體的特性，說明禁止結合案件之理由。

（２）卡特爾：首先表明本會向以打擊卡特爾作為優先施政目標，次就我國卡特爾特性加以描述，強調同業公會在卡特爾扮演之重要角色。末則強調傳統行政調查之侷限性，本會亟思引進新興執法工具，強化執法成效。

３、雙方討論：

（1） 雙方針對經濟分析於法庭之有效性交換意見。美方表示藉由專家證人加上簡單而非複雜之經濟分析，輔以圖表、圖片，有助說服法官確信執法機關之判斷。

（2） 我方針對美國對於境外搜索扣押進行提問，美方表示透過資訊交換、雙邊協議、寬恕政策引進等方式，均有助於執法機關合作。

（3） 美方詢問我國企業環境及文化背景中最常見的卡特爾類型。我方由湯主任委員及企劃處胡處長光宇分別就同業公會在我國卡特爾案件之主導性及專門職業團體訂定價格標準進行說明。

（4） 雙方分別就本會處理錢櫃好樂迪結合案之市場界定交換意見。

（三）國際交流合作

１、我方報告：強調台美經貿夥伴關係，提出多項雙方未來合作方式，包括：雙邊資訊交換；雙邊定期高層會議；人員交流及東亞技術援助活動之合作，並盼望台美雙方最終得以簽訂合作協定或備忘錄。

２、美方回應：全球化經濟下，執法機關相互合作是有必要的，此類面對面交換可能具有機密性質的資訊是最佳方式，包括工作層級或管理層級人員的意見交換均十分受用，至於視訊會議則為次佳選擇。

３、雙方討論：我方表示樂見中國加入競爭法大家族，但也表達尋求美方對我參與國際活動之支持。美方回應渠等均重視與本會之交流，也希望看到台灣繼續積極參加各項國際組織活動，且本會執法經驗，對於東亞地區許多鄰近的新興競爭機關更具參考價值。
肆、拜會美國能源資訊局

據USFTC對外公布之報告，表示其與美國能源資訊局(Energy Information Administration, EIA)或是私人資訊蒐集機關如OPIS (Oil Price Information Service )進行合作，相互對照資訊的正確性，以偵測不尋常的價格變動，隨時進行能源價格監控。我國適值能源價格上漲之際，爰選擇EIA為參訪機關，期能瞭解美國在能源資訊蒐集的方向、重點以及競爭法主管機關與統計機關進行合作之方式。

EIA係於1977年因應美國國會要求所成立，為隸屬美國能源部（Department of Energy）的獨立能源統計機關。7月31日，本會由胡處長光宇、楊視察佳慧、顏視察家琳及林專員馨文赴EIA拜訪，該局則由油品燃氣科分析小組組長Joanne M. Shore女士向本會進行簡報，首先說明EIA為資訊蒐集機關，其資訊取得並非基於管制的目的，該署所提供的是中立的、無偏見的統計資料，提供政策決策者、政府部門、投資者以及大眾相關能源資訊分析，因此，EIA縱使發現能源價格變異過大時，也不會主動通知相關機關進一步作調查，惟倘競爭主管機關或國會提出要求，則由其向該單位請求提供資訊或進行分析。末就能源供給、消費端及銷售者等層面，說明其蒐集資料之內容及頻率。

次由本會簡報機關職掌、我國油品市場結構及案件調查資訊取得等概況，雙方並就美國發布命令採用含有10%玉米發酵酒精混合而成的汽油，對於汽油用量之影響，以及油品價格及油公司成本結構關係等議題進行討論，EIA官員表示，油價係依市場供給與需求所決定，未必跟業者的成本有關（長期而言，二者或有關連），EIA只觀察幾個重要的指標，如期貨及現貨市場與油價的對應性；另外，油是聯產品，也很難去轉換實際成本。會後，EIA另安排本會人員禮貌性拜會EIA局長Guy F. Caruso先生，雙方就油品市場概況簡短交換意見。

伍、心得與建議

本次雙邊會議，台美競爭法主管機關首長分別針對兩國競爭政策最新發展、結合與非結合執法重要議題及國際交流等議題，充分進行意見交換。其中，兩國競爭法主管機關均表示應謹慎處理因物價上漲衍生而來的執法壓力，並應尊重市場機制，雙方亦同意執法機關回應外界期待的份際拿捏，實屬不易，足見競爭法主管機關在維護自由競爭與維護社會民生經濟穩定間尋求執法平衡點的不易，此一難題非我國所獨有。再者，市場競爭秩序之維持並非端賴處罰，競爭倡議亦屬不可偏廢之重要方式，美國各項倡議經驗的分享當可作為本會規劃參考。

又本次訪美行程，同時安排雙方競爭法主管機關工作層級同仁針對特定實務議題分享辦案經驗，透過直接對話溝通，除得以進一步瞭解美國執法程序，更可就特定產業競爭概況交流執法經驗，對於本會案件承辦同仁調查案件之思維極具啟發性。另本會工作層級同仁為瞭解美國競爭法主管機關與能源統計機關之互動，安排拜訪美國能源部能源資訊局，透過該局承辦官員簡介，瞭解美國能源資訊機關之性質以及資料蒐集方式，雙方並就油品市場特性交換意見，此次拜會行程雖然短促，仍有助於本會對於油品市場統計資料之掌握與理解。

本會成立迄今，透過各種國際會議場合之交流，雖與美國競爭法主管機關建立良好互動關係，然而，誠如USDOJ反托拉斯署B署長所言，競爭法主管機關官員間面對面的直接溝通，為促進競爭法主管機關相互瞭解的最佳方式。是以，為持續推動台美交流合作，有效處理跨國結合或跨境反競爭案件，建議應定期規劃舉辦台美雙邊高層或工作層級同仁會議，俾利雙方逐步累積若干共識，視適當時機謀求進一步合作之機會。
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