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赴英國參加BP舉辦之

LNG Trading交流討論會議出國報告

壹、出國目的 : 
參加BP公司邀集其buyers及business partners於該公司倫敦總部舉行之LNG Trading業務交流研討會議。
貳、出國行程 :
97. 10 14  : 啟程

   97.10.15-16  :  參加LNG trading 業務交流研討會議
   97.10.17     : 拜訪BP Gas and  LNG 總部

   97.10.18-19  : 返程

參、LNG Trading課程概述及拜訪BP Gas/ LNG總部
一、課程與討論

97.10.15 

  (一)Trading簡介

  (二) Gas Trading實務作業

  (三) LNG Shipping Operation

  (四) LNG trading 實務演練(I)

97.10.16

  (一)LNG trading之演變

  (二)LNG trading 實務演練(II)

  (三)LNG Trading之管理

  (四)Trading之風險管理

  (五)實地參觀BP  LNG Trading部門

 (一)、LNG業務之經營於大油公司如BP、Shell、BG等，其整體營業範圍，與只有實「物」或實體進口而無紙上作業或trading之亞洲買主而言，差異十分大。實在很難想像大筆大筆交易在彈指之間就完成。Trading 業務人員憑藉的是多部電腦所隨時提供市場發生之各種新聞事件，相關或間接相關之資訊，由業務人員進行買賣交易判斷與風險操作。

(二)、一般而言，LNG Trading 在大油公司之間應視為商業機密，BP本次Trading之課程安排在業界應是目前僅見，因為參加交流討論的對象除了BP在亞洲國家之相關buyers 除CPC亦有KOgas及Tokyo Gas及 印度Petronet，BP亦邀請了其他大型LNG出口供應商如卡達Qatar Petroleum、 阿布達比ADGAS、千里達T&T(含其政府能源部人員)、葉門LNG、等。
(三)、課程由BP Gas Marketing部門主管Simon Cattle 首先介紹BP在LNG之業務。其後則先由BP之Gas traders逐一介紹BP Gas/LNG trading  及其Shipping Operation等。

(四)、課程重點仍在BP安排的Gas或LNG實務操作。採分組方式，每一次演練組員不同，並正式進入Trading模擬系統, 每組在隔離房間，隨時接收電腦螢幕傳來的資訊，各自判斷對交易影響程度，並決定在何種價格下買或賣；最終結算每一組盈餘決定勝負。實務演練先是進行天然氣Trading，其次進行LNG Trading。LNG trading各必須掌握時間向其Shipping部門洽租 LNG船,另當貨源在不同地方，需貨地點之價格有所不同時，航程考慮及該船下一航次之時間等在在都是成本或價格訂定之重要考量因素。自己公司內部的船或外租，一概由其Shipping統籌，Trader必須尊重，不能跳脫規定逕自安排。因此在時間就是金錢之前提下，於有限時間之內如何做正確且迅速之決定，對Trading業務人員而言確實之一大考驗與壓力。
(五)、在Trading演練的各種先決條件，除了業務人員權限外，稽核制度之確立與執行，均有詳盡之介紹。另引用英國霸菱銀行前營業員之案例說明，員工的Loyalty是對公司的忠誠而非對主管，這種公司文化對東方公司之員工與主管是一種不同的醒思。
制度一旦確立，只要大家認知是「對制度不對人」，則執行上應無問題。據瞭解，依BP內部制度，從事各種Trading業務人員，每年必須休特別假，休假期間，該休假人員不得進行業務亦必須暫時切斷與公司各種聯繫管道，以方便公司內部進行稽核以確立所有交易的透明度。
(六)、另因參與成員有亞洲buyers議有中東等之供應商，因此有一LNG買賣合約協商之安排，中東供應商擔任買方,亞洲buyers擔任賣方，須於規定時間內依歸定條件完成協商。由該演練之過程不難看出買賣方之攻防障礙，很難因一時之角色對調有所改變。
二、拜訪BP Gas / LNG總部

    97.10.15-16 二天之Trading交流研討結束後，另於10.17安排前往其Gas/ LNG總部拜會其主管Mr. Simon Cattle。
    Simon Cattle主要在交換對國際LNG市場之看法。對美國Henry Hub價格持續低迷，Simon Cattle表示因部份unconventional gas在高天然氣價格刺激下，具開採之經濟價值因此紛紛投產，也致pipeline gas供應充足，因此HH( NYMEX)交易價格持平。個人其實認為經濟景氣已亮紅燈( 由台電公司97年7月開始之大幅調降用量即可看出端睨)才是價格持平之重要因素。因美國Henry Hub價格受其國內供需影響極大，需求面顯然下降 才是導致價格無法上揚之主要因素。惟對市場之看法本來沒有定論，各有所本。
    因對歐美NG市場極有興趣，前去拜訪之前已洽請BP能安排其負則歐美市場同仁進行交流。

   歐洲市場：

   歐盟各國 基本上天然氣供應  有約40.4% 係由歐盟自己供應自己，有約25.5% 之NG來自蘇聯、16.7%來自挪威、、10.9%來自Algeria、Nigeria 2.7% 其他如卡達、千里達、Oman、埃及及利比亞共佔3.8%。

   UK因地理位置較孤立，並無自蘇聯進口之管道天然氣。25.5%自蘇聯進口之天然氣，80% 都必須經由烏克蘭輸送。為降低對烏克蘭管線之依賴度，Gazprome目前正在進行二項(一北及一南)輸氣管線計畫。

   另外UK已完成與比利時間之海底管線(Interconnector)  ，其功能為在歐洲大陸NG短缺時應急用。該管線雖為private owned(Foreign owned) ，依規定必須先滿足UK用氣需求方得支援歐洲大陸。但英國本身之儲存量僅約15天，遠低於法國122天及德國的99天；因此英國政府亦在考慮多興建儲槽，以提高存量。
    BP本身在Isle of Grain有LNG接收站之使用Capacity，但擴建完工後並未fully utilized，主因為Tangguh 計畫delay完工，為fulfill供應POSCO用量，BP需將貨源優先進調予POSCO。未來在Tangguh完工後，原支援貨氣應可部份送至Isle of grain卸收。
   美國市場：
   美國天然氣供應十分依賴自加拿大及墨西哥進口，且天然氣於發電或工業用戶多與燃料油競爭。美國之天然氣多以commodity方式在市場操作。受天氣影響冬天嚴寒、或夏天颶風等都會影響價格。其進口之LNG價格因必須與pipeline競爭， 因此，沿用之價格公式均以Henry Hub加減碼為主。
    其需求之季節性影響很大，同時其存量level亦會影響市場價格。其未來之NG需求成長主要來自發電用戶。全美而言，主要生產之成長來自岸，而需求成長多集中在東岸，因此產地與市場間infrastructure之興建事重要議題。

   BP在美國之每日NG產能於2008 第二季約30.3 bcfd。較Conocophillips(14.2bcfd), Shell(13.7), Chevron(8.3)等都高出許多。
肆、心得及建議: 
此次藉由參與BP舉辦之Trading交流研討，得以瞭解大油公司Gas/ LNG trading如何操作，實際買賣與paper交易差異在金融風險控管與營收來源不同，對身為Producers之供應商及仰賴LNG進口供應各自國內能源需求之進口國而言，Trading只能視為金融產品操作，與實體進口業務仍應有所切割。

至於是否延申業務 到實際貨氣之trading，則應考量因氣源合約約定與非producers無法掌握貨源，且無其他NG市場之切入點，因此對能源進口國家而言，要談及LNG trading幾乎是不可行之想法。CPC重要任務還是應守住「充份穩定供應國內需求」之責任。 
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