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參加「第39屆國際機場港口警察協會年會」
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報告日期：97年10月15日
壹、前言
　進口貨櫃安全檢查為保安警察第三總隊主要任務，如何強化貨櫃安檢工作，確保國境安全一直是本總隊努力的目標。在911恐怖攻擊事件發生後，防堵危害國家全之人員及物品入境，已成為各國在反恐議題上之重要工作，本總隊身為貨櫃安檢之專責機關，自應在反恐工作上展現出專業能力。貨櫃因具有容積大，隱密性高、不易檢查之特性，若為恐怖分子利用作為走私足以危害國家安全物品之工具，將造成嚴重危害。本總隊除應持續不斷精進貨櫃查驗工作外，和其他國家作經驗上之分享交流亦有助於提升本總隊在反恐領域上之專業能力。為瞭解其他國家在機場港口反恐作業上之執行成效及美國在進口貨櫃安全檢查上之執行情形，本次奉派出席第39屆國際機場港口警察協會年會及參訪洛杉磯長堤港之貨櫃安檢作業，藉他國之經驗將有助於檢視本總隊現行安檢工作之優缺點，對於日後提升櫃安檢工作之查緝效能助益甚大。
貳、出席國際機場港口警察協會
國際機場港口警察協會（The International Association of Airport and Seaport Police,簡稱IAASP)於1969年成立，是世界最大之機場港口警察協會組織，每年召開一次年會，並由不同主辦國在不同之具有國際機場或港口之都市舉行。以建立維護機場、港口航運安全、打擊國際性犯罪諸如走私、偷渡、販毒、恐怖主義、劫機等之共同合作關係為主要任務，對於國際間之機場、港口安全資訊與實際運作之經驗交流，非常有幫助。國際機場港口警察協會是一個非營利、非政府性之執法組織，而且享有聯合國經濟與社會委員會之諮詢地位。透過國際機場港口警察首長及相關學者專家定期集會交換心得與資訊，對於與會各國有關機場、港口航運安全將有實質上之助益。
機場及港口是一個國家的門戶，任何跨國性的犯罪都必須藉機場及港口來作為其交通管道，因此如何掌握情資，在機場及港口將可能導致危害安全之人或物阻絕於境外已是世界各國機場及港口安全執法機關努力的目標。特別是在2001年，美國911恐怖攻擊事件發生後，各國警察與其他執法機構均迫切需求能有一個快速的方法來交換國際資訊與情報。因此，IAASP之組成，並邀集了警察與其他執法機構代表，和世界各地之各機場港口參與旅客及貨物之運輸業者，來定期聚會以交換在防治犯罪之經驗與想法，乃受到各國之重視。此意謂著，一個專業途徑來做世界性的警察機場港口是可能的，其提供警察、港口管理和結合那些運輸業者的能力以為共同利益而奮鬥。
此次會議除討論與會各國海、空運系統運作、觀念與設施外，亦邀集各國研究者發表關於世界各主要機場港口安全措施之相關議題。機場、港口、貨櫃安全問題之專家於此安全議題之專研者詳細地說明機場、港口兩領域之安全系統運作，因此，可藉由此會議進而瞭解國際機場、港口安全觀念、措施與設備等進展，並能有與世界同步的資訊。
在各場演講及研討會中，主講人、主持人及與會會員均提出深入之分析及詳盡之資料，共同探討國際恐怖主義對旅客及貨物在機場、港口及國境間運送及運輸過程所帶來之潛在危害；對於恐怖分子及犯罪組織利用運輸業的弱點，所採取之各種手法及技術，亦有精闢之洞見。
再者，藉由此會議與熟識之世界各國主要機場、港口治安首長詳談（如IAASP創辦人Henk van Unnik、現任會長Mike Toddington、U.S.Airport &Seaport Police的Jay B.Grant以及The Port Authority Police of New York & New jercy的Samuel J. Plumeri, Jr.、英國National Co-ordinator Ports Policing 的assistant chief constable Mr.John Donlon），亦可為資訊交流及業務協助奠下良好基礎，並作為進一步研究參考，可謂收穫甚豐。
參、參訪洛杉磯長堤港貨櫃安檢作業
  長堤港（Port of Long Beach）成立於1911年，由長堤港港灣委員組成管理委員會，並受長堤市港灣部門管理與監督。長堤港位於洛杉磯南方，是美國主要的港口之一，位屬全球港埠重要樞紐，地位相當重要，與洛杉磯港為美西二大貨櫃港。長堤港是全美第二大繁忙的港口，為美國與亞洲間之貿易門戶，一年的營運吞吐量高達1000億美金，正因如此，確保港口安全以維持港區正常運作也就更形重要。自911事件發生後，該港就不斷和其他相關政府機關共同致力於維護港區的營運安全。時至今日，在減少對港區設施之安全威脅以及與政府和民間機構共同努力維護港口安全此一領域，長堤港已經扮演一個相當重要的角色。
  本次參訪行程主要以考察長堤港之貨櫃安全檢查作業為主。由於長堤港之腹地龐大，貨櫃安全檢查程序可在港區內一次完成，該港區共設置有12條貨櫃安檢線，每一安檢線均設置固定式掃瞄設施一部，由港口之中央控制系統指揮運作，亟具檢查效率，對防堵危險物品或走私物品入境有顯著之嚇阻功效。相較於國內現狀，目前全國僅有本總隊所屬三部機動式海運貨櫃檢查儀分置於基隆、台中、高雄三個港口，且因我國國情不同，為防堵贓汽機車銷贓出境，檢查儀主要任務係執行出口貨櫃掃瞄，進口貨櫃掃瞄僅兼及部分本總隊落地檢查貨櫃。為維護國境安全，防堵危安物品入境且兼顧便民通關，實應考量比照長堤港之安檢作業，在港區設置固定式或機動式掃瞄設備，針對高危險群貨櫃實施檢查，提升進口貨櫃之檢查效率。
肆、建議事項
一、積極參與國際機場港口警察協會之活動

參與國際機場港口警察協會之活動，除確保我國在該協會之權益外，並可吸收各國專業執法之經驗，再者，該協會自911恐怖攻擊活動以後，各國執法機關及相關國際組織已日益重視該協會，另從該協會參與美國國內立法工作及國際標準組織提名該協會共同制定相關國際標準等事項觀之，很明顯地，該協會已轉型為專業組織，且國際地位日益提昇，故我國除應繼續積極參與該協會之活動外，更應爭取該協會重要幹部之相關職務，以期影響該協會之決策，保障我國在該協會之地位，並爭取我國出席代表於年會中作專題報告，藉以宣揚我國航空、港務警察及保安警察第三總隊在維持機場、港口安全、貨櫃安檢，以及預防恐怖活動合作時所扮演積極之角色，並突顯我國在國際執法界中之重要地位。

二、密切注意該協會之研究發展成果，作為我國之借鏡

由於該協會近年來積極參與制定有關維護機場及港口安全之各項法案、國際標準，以及召集各領域執法人員及專家針對各項機場與港口保安議題之專題研究，宜密切注意其發展及成果，以提供國內主管機關及警察機關參考。
三、情報蒐集為最保三總隊最有效之策略手段
　「情報」是保三總隊最為核心的工具，無論是在機動式海運貨櫃檢查儀的操作、貨櫃落地追蹤檢查的執行，以至贓汽機車的查緝，無一不倚賴精確情報的運用。能與世界各國重要港口的安全系統相互聯結，進而取得有價值的「國際情報」則是提升保三總隊整體價值，達成「維護經濟秩序」、「保護國家安全」目標最為有效的策略手段。
四、本總隊亦應參加每年年會
　國際機場港口警察協會每年的年會是聚集各國重要機場港口關鍵性執法人員的會議，而CSI（貨櫃安檢）也是每年會議重要的議題，故而建議保三總隊應逐年編列預算前往參加該協會每年之年會，藉之與世界各國港口關鍵性執法人員培養建立穏固相互情感與關係以獲取支持並交換情報。
五、邀請國外師資作專業訓練
建議邀請世界港口執法專業人士來台教育訓練保三總隊員警，提升執法能力，並與世界各國港口執法人員相互接軌。
六、本總隊應與國際情資接軌

保三總隊已建立單一情報管道，由本總隊安檢組組員蘇晏昱擔任，且藉此次出訪機會透過國際機場港口警察協會創辦人Henk van Unnik請其與紐約、洛杉磯、新加坡、曼谷、荷蘭等重要港口執法人員告知本總隊情報單一窗口之建立。並要求本總隊承辦人主動與其保持聯繫溝通。
七、考量於港區設置固定式檢查儀
參訪洛杉磯長堤港之貨櫃安檢程序，發現由於該港口腹地廣闊，所有貨櫃安檢程序均於港區內進行，且該港區內設置12條貨櫃安檢線，每一安檢線均設置掃瞄儀固定設施，由中央控制系統指揮運作，極為快速便捷與精確，殊值我國港口及本總隊佈署機動式海運貨櫃檢查儀之重要參考。
八、內政部警政署派駐華府聯絡官柯慶忠機警靈活，認真負責，雖就任僅四月就能與美方情治單位建立多方聯絡管道，殊值嘉許。此次出國考察承蒙多方相助俾能順利完成務，另本總隊也應與其繼續保持聯繫、溝通，以有效提升與美情治單位之合作，共同打擊犯罪。
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