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壹、摘 要

為推動及打造高產值的宜蘭科學園區，期望在符合永續與在地之需求，兼顧科技與人文平衡下，塑出科技、文化、觀光、環保成為宜蘭園區獨特發展特色，研定宜蘭園區未來發展策略以通訊軟體服務及數位內容產業為主軸。為加速宜蘭園區招商進展，投資組 李淑美科長特與解若嫻助理研究員於97年9月15至22日赴美國紐約參加世界知名資訊通訊展Interop New York 2008，希望能持續了解及引進國外先進產業技術，以增強國內科學產業之國際競爭力。

Interop展一向是全球性領先的資訊技術盛會，2008 Interop  New York安排了內容豐富的IT會議和展覽，此次展出規模約有200多位廠商參加，其中包括國際知名廠商如Microsoft、IBM、Intel、at&t、Citrix、Novell、Foundry等均提出新的產品及概念，參展人數達到約13,000人。展會主題包括綠色IT、IT虛擬化、整合式通訊及企業Web2.0等；其中「綠色IT」概念包括：整合IT資源的企業規劃、推展遠端辦公和虛擬化及回收再利用等。「虛擬化」指的是包括整個企業對於使用管理及建置IT系統的根本轉變：一切以簡化為目的，優點如可提高儲存陣列的使用率、降低使用能源、簡化伺服器架構等；而「整合式通訊」是指支援下一代的通信環境，如整合視訊、通信、IPv6，及基於身份和策略驅動的嵌入式安全於單一主機；「企業Web2.0」則是一種企業社群智慧的運用，企業與消費者透過網路互動累積的成果及影響力等。

今日的資料網路依舊建構在通信和視訊等即時應用的基礎，園區廠商亦可從最新趨勢中，研發生產符合需求的產品與商機，由Information Technology 邁向Green Technology；而針對宜蘭園區以通訊軟體服務及數位內容產業為主軸的招商策略看來，似乎相當切合目前創意多與耗能低的發展趨勢，我們在Interop紐約展中亦積極向參展廠商介紹台灣科學園區，邀請其來台灣參觀及投資，此次參展順利圓滿完成。
貳、參展緣由

回顧科學工業園區的廠商型態，已從過去80、90年代高科技產業的代工風潮（OEM、ODM）逐漸轉入知識經濟的產業時期。日前國科會主委 李羅權提出台灣科學園區未來發展的「833」計畫，預計到2011年，台灣科學園區將吸引800家廠商進駐，提供30萬個就業機會，產值達新台幣3兆元。為此，目前政府所規劃的宜蘭科學園區，期望以知識經濟產業帶動當地經濟成長，以下簡介宜蘭通訊知識服務園區：

 (一)基地位置（詳附圖）
1.宜蘭城南基地
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位於宜蘭市南郊，北、西、南三側毗鄰宜蘭運動公園、清華大學宜蘭校區預定地及縣政中心，基地面積共約70.63公頃。（預計97年底前土地徵收完成）。

2.五結中興基地

坐落於羅東鎮北面，為五結（學進）地區都市計畫中心偏南位置，臨台9線省道東側，基地面積約31.8公頃。（暫訂民國99年之後開發）。

（二）宜蘭園區特色：
1. U化建設：政府將U（ubiquitous）化服務建置列為現階段科技建設重點，結合台灣既有軟、硬體優勢，可快速                               發展知識創新服務型產業。

2. 位址佳：以服務大台北商圈(台北縣市、桃、竹、宜縣)為主之通訊及軟體產業等。

3. 交通便利：北宜高將西部高科技產業帶延伸至宜蘭(40分鐘)。

4. 零污染：好山好水，宜人居住規劃，易吸引人才進駐。

目前宜蘭園區主要設定引進產業包括「通訊軟體服務產業」及「數位內容產業」等。該園區未來除可朝數位影視為切入點，更可運用其連結台北南港軟體園區的擴散效果，來提升數位內容產業之規模，符合政府所推動之兩兆雙星產業中數位內容產業發展。

本次赴美參展及招商行程非常緊湊，尤其今年籠罩在能源、金融、經濟危機等諸多壓力下所召開的2008 Interop紐約展，更成了網路科技業廠商對於未來發展反思的場所，也讓許多研發廠商更謹慎進行開發及推出IT新產品，以符合節能與環保的概念，因應大環境巨大的波動與變化。

參、參展概況

2008 Interop New York展會主題包括綠色IT、IT虛擬化、整合式通訊及企業Web2.0等。在虛擬化部分，由於國際研究機構IDC發表預估到2011年，18%以上的全新伺服器都將採用虛擬化技術，所謂的虛擬化，其實就是把電腦的資源，如運算能力、儲存空間以及應用程式抽離出來，讓資源的使用方式更具效率，對於伺服器軟體設計及硬體製造的供應商來說，挖掘了一個年產值達220億美元的新市場，所以也成了兵家必爭之地。

本次參展大廠INTEL發表了新款CPU：Quad-Core Intel Xeon Processor 7300 Series，其能勝任虛擬化、伺服器整合(Server Consolidation)等運算任務，亦適合諸如資料庫、ERP或商業智慧等大量資料處理應用的環境，INTEL大廠宣示了虛擬化技術已成了一股確立的新趨勢，目前已確定推出相關伺服器全系統或準系統的廠商，則包括惠普(HP)、IBM、戴爾(Dell)、昇陽(Sun)、富士通(Fujitsu)、NEC、宏碁(Acer)等。國內廠商如宏碁、廣達、仁寶等均具有代工製造伺服器之技術，惟台灣業者如何能從純代工製造，利用此新商機切入研發如虛擬化軟體的技術，則是未來可思考的方向。

另外，2008年IDC針對亞太地區綠色IT的調查結果，有80%以上的受訪者認爲綠色IT產品在未來幾年將更加重要。綠色IT一直被列爲2008年的主要趨勢，期望IT產品能減少對地球資源的消耗及污染，主要包含三個環結：產品材質對環境破壞小、生產過程耗電量少與產品使用時更省電。使用綠色IT可減少主機占地面積、減少碳排放量、耗電量及可回收再利用等。這些都相當符合現今環境的趨勢及使用者追求的期待。台灣業者應思考如何搭上綠色IT的列車，例如華碩ASUS近期所推出的新款桌上型主機Eee Box用電量僅20 瓦/小時，比一般電腦的平均用電量少了85-90%，靠著「節能減碳又省錢」的訴求，一推出即造成搶購熱潮，也顯示企業現在「做環保有錢途」的潮流！園區內目前也有「神達電腦」、「宏碁電腦」等展出一系列節能概念產品，我們也希望有更多科技業者投入綠色商機與認證。

在展場的另一端，IBM則推出省空間省電的新款「刀鋒伺服器」：BladeCenter S系列，搭載Intel® Xeon® 4核心處理器的伺服器，在不外掛儲存空間的狀況下，伺服器本身的容量已可達12TB。而有越來越多的中小企業因為沒有足夠的經費及空間採購大型系統，因此選擇BladeCenter薄型伺服器，其特點「小、輕便、好用」能滿足他們在空間規劃、運算效能與管理等方面的要求，也顯示出中小企業仍有其建置IT的需求及市場。今年IBM第3季營收反而在金融風暴及信用的危機下較去年同期逆勢成長2成，且其毛利率高達43.3％，無疑地為科技產業打了一劑強心針，也證明IBM早已轉型為高附加價值的企業IT解決方案的供應商，因此能突破不景氣的限制，這點相當值得國內廠商學習。

在本屆紐約展會上，整合式通訊也是展場的一大焦點。隨著未來的企業通訊環境將逐漸演變成「通訊全面IP化」，即透過網路整合，各種不同的日常通訊方式，將有能力在同一個平台傳遞。屆時無論企業內的人員在哪邊工作，都能透過身邊最近的擷取裝置，與企業內、外人員取得聯繫，即時獲得後端的資料，且不需額外支出任何電信費用，形成無所不在的通訊環境。

乙太網路交換器大廠Foundry推出針對中小企業的系列產品，這些交換器的共同特點是支援下一代的通訊環境，如視訊、通信、IPv6，以及基於身份和策略驅動的嵌入式安全等。國際領導廠商如Citrix、at&t、Novell亦推出自有整合平台或軟體來搶攻市場。「整合式通訊」能統合原本不同異質平臺的通訊工具於IP網路，等使得其在企業內所扮演的角色十分多元，資料、語音、視訊等各種不同通訊方式，其後端資料庫、應用都能夠互相串接，這也使得其能提供使用者在終端上快速的應用，成為其能帶來的最大效益。另外此次多家交換器供應商主要針對解決中小型企業的需求，而不是大型資料中心的客層，這也是最近在交換器市場上呈現出的新趨勢。
除了IT硬體架構外，近期興起的Web 2.0技術也是會場的新焦點，國際大廠IBM認為5年內，Web 2.0將開創一個「群體智慧」和「深度觀察」的全新時代，因此推出IBM MASHUP CENTER，屆時企業可利用Web 2.0互動網站，擷取出許多與消費者交流的大量資訊，包括文字、聲音、視訊和動態工具等，來強化與消費者連結關係及統計資料；IBM表示已見到各類創新型企業正逐漸意識到Web 2.0的潛在功能，因此正著手來開拓web2.0時代的商機。而Cisco執行長Chambers亦預言目前年輕人用來交流的視訊、文字簡訊和社群網站如MySpace.com都將在幾年之後成爲企業溝通的工具。
隨著華爾街金融風暴逐漸擴大效應，全球經濟的不穩定使得越來越多的企業開始審慎評估IT支出，重點如減少營運成本和讓基礎設施更簡化等。整體而言，「綠色IT、IT虛擬化、整合式通訊、企業Web 2.0」等，都是2008 Interop紐約展為我們帶來的新趨勢。

肆、心得與建議

1、 台灣高科技業者應加速由IT（Information Technology）升級GT（Green Technology）產業

隨著全球溫室效應日趨嚴重，人們環保意識抬頭，使得綠色IT也開始受到科技業的注目。綠色IT係指在產品設計、製造、應用等都須以為環境負責任的方式產生，而產品的材料更須符合禁用有害物質防制指令規範。也不過1年多的時間，這股綠色風潮已逐漸由過去僅是喊喊口號，轉變由使用者心中甦醒。從市場分析角度來看，政府推動及使用者消費偏好的改變，這2股力量正促使IT系統往綠色的方向走，因此我們很確定這股「綠色IT」是大勢所趨：因為它能夠帶給企業真正實際的助益，例如華碩（Asus）創新產品EEE PC/BOX就是一個例子。

儘管台灣高科技產業在IT產品著力已久且享負盛名，但國內能搭上綠色IT列車的廠商似乎目前還是為數不多，舉例如國內企業「宏碁」要到今年年底才能成為國內首家取得美國環保署推行的EPEAT（電子產品環境評估工具）認證以打入美國政府採購市場的公司，美國政府採購已規範至少95%須為EPEAT登錄產品，在同時間，國外的蘋果及惠普早已取得認證資格，可見歐美國際大廠仍走在我們前面。儘管亞太各國在綠色IT意識的進展上快慢不一，但台灣的高科技業者應加緊腳步以取得綠色IT市場，同時落實企業社會責任，為地球盡一份心力。
2、 企業Web2.0是未來趨勢

台科大盧希鵬教授指出：「網路最稀有的資源，已不再像Web1.0只要內容、品質好或是服務優良就會吸引網友的注意，最稀有的資源是消費者的注意力。」由此可知，能讓網站內容被瀏覽或討論的次數增多，就是網站效益的增加，也是讓Web2.0變得重要的原因。在台灣，大眾其實對Web2.0的認知仍有些模糊，因為台灣企業應用到Web2.0仍屬少數，且只都在初步運用階段；但在國外，企業應用的案例則非常多，這些都值得國內企業參考。例如Dell電腦 idea storm網站因為網友Jeff非常熱心解答問題，Jeff這位免費的員工，6年多來竟為Dell節省高達100萬美元的客服諮詢費用，而且效果比客服還好。這是一種企業社群智慧的運用，也可以作為國內企業運用Web2.0在企業教育訓練及行銷活動上參考的方向，當然，如何透過Web2.0取得消費者的注意力以獲利，是國內業者可思考努力的地方。

3、 宜蘭園區招商策略之確立與執行

目前宜蘭園區設定以「通訊軟體服務」及「數位內容產業」為招商主軸，為國科會第一個規劃以結合通訊及數位內容的科技園區，我們透過參展了解全球的資訊科技正跨入以「綠色IT、IT虛擬化、整合式通訊、企業Web 2.0」等特色及最新的技術，這些都正好符合宜蘭園區低耗能與零污染的特色，因此我們的招商模式將以主動拜訪潛力廠商為主，透過與業者面對面討論，深入介紹宜蘭園區的特色及優勢，同時立即提供入區輔導及協助，期望能帶動國內相關通訊及數位內容產業起飛。
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