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壹、前言

中國電影金雞百花獎，素有「中國電影奧斯卡獎」之稱，每年於不同城市輪流舉辦，今年係在大連市以國際電影節之姿，鳴鑼展開。
此次我國由「極忠文教基金會」組團赴大連參加該電影節「台灣新人新片展」，係我國第一次正式且較具規模之參訪，由李行導演擔任領隊，參與之影片共五部，包括《練習曲》、《沉睡的青春》、《情非得已之生存之道》、《態度》與《一年之初》等片，本次台灣代表團之成員，除李行導演外，尚包括：中華民國電影基金會廖董事長治德、金馬獎執行委員會焦主席雄屏、臺北市影片商業同業公會朱理事長延平、極忠文教基金會由企劃緒如、謝企劃慰雯、台北市電影委員會饒總監紫娟，以及《練習曲》、《沉睡的青春》、《情非得已之生存之道》、《態度》等影片之製片、導演、演員等諸如鈕承澤導演、鄭芬芬導演、林家緯導演、廖人帥導演、製片劉嘉明、製片陳建州（藝名：黑人）、演員東明相等，共計二十人，進行為期六天（九月九日至九月十六日）之參展活動。

此次由我官方隨團參與之部分，除本局係指派職（電影處田簡任編審又安）以金馬獎顧問之身分隨團參加外，台北市政府亦指派台北市電影委員會饒總監紫娟參加，藉此實地瞭解兩岸電影文化交流、中國電影金雞百花獎頒獎典禮及電影節之舉辦情形，以及大陸官方與民間對兩岸電影合作與開放之態度、想法與可行性等。

貳、參訪行程與經過
九月九日（星期二）

清晨五時三十分與各團員集合，共同搭乘巴士前往桃園中正國際機場，搭乘上午八時十分之中華航空班機，啟程前往韓國，再於韓國時間下午一時十分由韓國首爾仁川機場轉機抵達大連周水子機場後，即驅車前往飯店，約於下午四點到達下榻之星海假日酒店，辦理入住登記手續。

晚間六時三十分，李行導演與電影基金會宴請中國國家廣播電影電視總局電影事業管理局局長童剛先生及處長鑾國志先生，我代表團參加該餐敘之人員，除李行導演外，尚包括：電影基金會董事長廖治德、常務董事蔡松林、常務監事吳功先生、金馬獎主席焦雄屏、金馬獎秘書長胡幼鳳 、台北市片商公會理事長朱延平與職等成員。

九月十日（星期三）

赴大連市中心新瑪特影城，參加由主辦單位舉辦的「台灣新人新片展」新聞發佈會，以及為李行導演新書「李行導演電影作品研討會論文集──華語電影的跋涉者」所舉辦的「李行導演新書首發式」活動。前述儀式結束後，開幕片《練習曲》正式放映，映後觀眾反應極為良好。

晚間赴富麗華大酒店宴會廳參加「第十七屆金雞百花電影節歡迎酒會」，現場主辦單位席開數十桌，宴請所有參加電影節之各國嘉賓。酒會結束後，全體搭乘遊覽車前往大連市人民體育場，參加「第十七屆金雞百花電影節開幕式暨文藝晚會」。

九月十一日（星期四）
參加《沉睡的青春》、《態度》特映會，觀眾自行購票觀賞之情形，頗為踴躍，現場觀眾約達九成五。

下午職與朱理事長延平，陪同台北市電影委員會饒總監紫娟，會見前中影公司董事長，亦即現任中國電影海外推廣公司董事長、中國電影發行放映協會會長楊步亭先生，就教渠有關台北戲院與北京戲院以城市方式進行合作之可能性。
晚間我電影基金會與中國電影基金會兩方共同餐敘，雙方出席人數眾多，大陸部分，除中國電影基金會會長李前寬先生外，尚包括香中國台港電影研究會會長兼國家電影審查委員會委員張思濤先生、中國電影基金會常務副會長薛桂枝女士、中國中央電視台製片人余治林先生等，均為中國重要電影界人士。我方部分，則為電影基金會董事長廖治德、常務董事蔡松林、常務監事吳功先生、金馬獎主席焦雄屏、金馬獎秘書長胡幼鳳，以及李行導演、台北市片商公會理事長朱延平與職等參加。雙方交談甚歡，咸認未來兩方基金會應多辦理各式電影交流活動。
九月十二日（星期五） 

電影節主辦單位中國電影家協會書記康健民先生、國際聯絡部主任齊頌與其相關同仁等，於星海假日酒店招待我代表團，彼此針對金雞百花與金馬之評審機制、頒獎典禮與觀摩影展等辦理方式，相互交換意見，吸取彼此經驗與優點。

下午主辦單位安排台灣代表團赴旅順軍港與大連俄羅斯商街參觀，並介紹當地過往之歷史與特殊風土民情。

晚間大連台商投資企業協會會長鄭羽書女士，代表大連市台商同胞，與本代表團共同餐敘，並致歡迎之意。

九月十三日（星期六）

參加《情非得已之生存之道》特映會，鈕承澤導演因有要事已先行返台，但觀眾對該片之反映，仍極為良好。
晚間赴世博廣場，出席本電影節最重要之壓軸活動---「金雞百花獎頒獎典禮」，典禮完畢後，於該廣場一樓大廳，參加閉幕酒會，本屆電影節正式宣告圓滿結束。
九月十四日（星期日）
上午全團搭乘八時三十分班機離開，抵達韓國首爾機場後，惟因颱風侵襲台灣之故，班機臨時取消，直至下午五時三十分始開放登機，搭乘華航班機飛返台灣。結束此次六天五夜之大連參訪之旅。

參、中國金雞百花電影節情形

「中國金雞百花電影節」有其歷史緣由，早於1962年，中國創立「大眾電影百花獎」，嗣於1981年再創設「中國電影金雞獎」，直至1992年起，經中共中央宣傳部批准，將該兩項全國性電影文藝大獎活動，改為『中國金雞百花電影節』，直至今日，該電影節已成為中國電影界一年一度的盛事，成為集電影評獎、頒獎、中外新片展映、學術研討、電影市場、國際文化交流與文藝演出等於一體的全國性大型文化活動，亦是中國電影界歷史最長、規模與影響力最大的電影獎項。
「中國金雞百花電影節」以強調學術性、群眾參與為主，且每年由全國各地的不同城市輪流舉辦，因此成為舉辦地民眾的重要電影節日，吸引數以萬計之當地群眾參與，長久下來，在各城市輪辦的較勁下，已形成獨特的「中國金雞百花電影節」風景線，並孕育出陳沖、鞏俐、章子怡、劉曉慶、潘虹、張藝謀、葛優、劉佩琦、余男等優秀電影人才，成為中國大陸最重要的電影藝術與人才的搖籃。
從去年起，金雞百花電影節開始設立“形象大使”，由於去年的主辦地在蘇州，故“蘇州女兒”劉嘉玲小姐，成為中國首位“金雞百花”形象大使。而今年9月開幕的第17屆金雞百花電影節，移至大連舉行，主辦單位中國電影家協會正式對外宣布，選由出生於大連、先後榮獲過七項影后、精通英法語的年輕演員余男小姐，擔任今年的電影形象大使，亦是中國金雞百花電影節的第二任代言人。
此外，今年大連特於電影節籌備期間，廣邀創作者徵集本屆電影節之吉祥物設計，並進行評選，最後選定由大連發現王國吉祥物“酷樂”和“酷啦咪”兩位男女娃娃，作為本屆吉祥物。主辦單位並於電影節期間，贈送每位參訪人士該吉祥物玩偶，作為紀念禮物。
本屆大連官方為展現大連的電影特色與各式傑出人才，除席開數十桌辦理「開幕酒會」，宴請來自各國參展之嘉賓外，另特別盛大舉辦「開幕式晚會」，邀請大連重要電影相關人士、參展貴賓、評審團、大連出身的電影界人士等參加。該晚會以露天方式於體育場舉行，各國電影節貴賓、官方、主辦單位、評審團等人士，安排於體育場之正中央座位，而二樓看台區之座位，則供購票之民眾觀賞。現場主持人之出場與各式表演節目中，均不斷穿插煙火施放，並藉由該場合，由影星董潔小姐以大連慈善大使的身份，代表大連人民向四川災區捐建17所百花小學；港星黎明等也受邀表演。惟部分節目彰顯奧運大連市選手之榮績，甚有大連市殘障人士結婚之特殊安排與表演，與電影節較不相干，頗不協調，且全場無英文翻譯，國際電影人士私下頻問節目內容之意涵。但整體而言，全場仍可充分感受到大連市對金雞百花電影節在大連舉辦之重視程度。
在國際接軌方面，今年舉辦的國際影展活動，計邀請美國、德國；奧地利、立陶宛、波蘭、日本、馬來西亞、越南、新加坡、伊朗等國之18部影片參展。至台灣方面，或因政治因素的特殊考量，或展現大陸對兩岸電影合作交流之誠意，故特別與李行導演合作，另外開辦「台灣新人新片展」。
在電視面之配合部分，本屆央視電影頻道特別打破常規播出模式，在9月13日頒獎典禮當日，從凌晨開始播出《瘋狂的石頭》、《寶貝計劃》、《集結號》、《長江七號》、《雲水謠》、《滿城盡帶黃金甲》、《投名狀》等百花獎入圍影片，其中《長江七號》是獨家電視首播。當晚7時35分，電影頻道並向全國直播頒獎典禮實況。
在評選方面，由於中國大眾電影“百花獎”與“金雞獎”，分別號稱為中國電影的「觀眾獎」「與「專家獎」，但因口味較偏向藝術，不少票房告捷的電影,會在入圍名單失利，故評選出來的結果，常遭大眾質疑。
由於本屆係屬大眾電影百花獎，故入圍之影片係由全國觀眾投票，在27萬餘張選票中選出。評選工作共分3階段，過程如下：

· 第一階段：院線經理100人初評
由主辦單位中國電影家協會委託全國各戲院之經理共100人，組成初評評選委員會，投票評選出候選影片，經組委會認可後，報送中國文聯進行入圍審核，最終確定候選影片10部。換言之，該100名院線經理的口味，可決定百花獎的生死。以《色戒》電影為例，今年百花獎名單出爐後，曾有媒體質疑百花獎組委會：「話題電影《色，戒》為何一無所獲？」組委會回答：「沒有通過院線經理的初選」，足見戲院經理所扮演之角色。
· 第二階段：全國觀眾投票
10部候選電影名單誕生後，全國觀眾可透過信函投票、網路投票與手機短信投票等方式票選，投票截止日期為頒獎典禮前五十天，各獎項得票數排名前五名的影片或個人，即為各獎項之入圍者。

· 第三階段：挑出101評委，代表全國觀眾現場決選
從前述所有投票（27萬張選票）之觀眾中，抽取101名觀眾評委，該101位觀眾將受邀參加頒獎典禮，以現場按動電腦按鈕的方式，選出得獎者。此101觀眾之代表性，依據主辦單位所制定之規定，須包含工人、農民、軍人、知識份子、青少年學生與商界代表等，且各須占一定比例，由組委會進行資格審查後，向外界揭示。據瞭解，此項由101名觀眾評審之制度，最早係由杭州百花獎首次引入，惟此種決選設計，褒貶不一，支持者稱此舉可增加透明度；反對者則認為101名觀眾代表，無法代表全國觀眾意見，且樣本數太小，亦容易受組委會控制，為某部影片或某位入圍者，投下「人情票」。
肆、我國參展情形
本次「台灣電影新人新片展」獲邀參展之《練習曲》、《沉睡的青春》、《情非得已之生存之道》、《態度》與《一年之初》五部影片，據悉係李行導演先在台灣集結十餘部電影後，轉交予金雞百花電影節主辦單位進行選片後所得。主辦單位特別安排題材內容最健康的《練習曲》作為開幕片，且破例讓內容較多粗話的《情非得已之生存之道》，以一刀未減方式，供民眾於大戲院中購票觀賞，據瞭解，此舉為中國審片尺度之大幅突破。
本次我國五部電影之參展，均係安排於大連市人潮集聚之「新瑪特影城」映演，民眾需自行購票觀賞，主辦單位與該戲院合作，由戲院提供各式海報、看板宣傳，而售票所得則歸戲院所有，且電影票價由戲院自行決定，台灣電影之成人票價為30元人民幣、學生票價為15元人民幣（註：同期間好萊塢電影為：成人票45元人民幣、學生票25元人民幣）。

本次五部影片之放映，每場觀眾約有九成五以上觀影率，且觀眾反應極為熱情，紛紛表示從片中可看到台灣許多不同面向，對台灣有更進一步之認識與暸解，而演員東明項、朱延平導演、鄭芬芬導演、林家緯導演、廖人帥導演，以及藝人陳建州、東明相先生等人，於現場均受到諸多大陸媒體之踴躍採訪，場內外均熱鬧非凡，現場觀眾熱情包圍，紛紛要求簽名與拍照。同時，主辦單位特別為李行導演之新書「李行導演電影作品研討會論文集──華語電影的跋涉者」，舉辦「李行導演新書首發式」活動，現場民眾人潮，擠爆影城之廳內與廳外，民眾排隊要求李行導演索取新書及簽名之情況，至為踴躍。

另主辦單位原擬臨時安排《情非得已之生存之道》於九月十一日在大連財經大學放映，趁鈕承澤導演仍在大連之期間，與大學生進行面對面之映後交談，惜事後得知安排未果。我代表團部分業者私下推測，該片可能係因粗話較多，校方看片過濾後，認為不適宜讓學生於校內觀賞。此舉，亦讓我團員有所省思，台灣電影如欲推展大陸市場，於影片創作時，即需事先考量大陸地區對劇情內容、對白等之標準，否則最多僅得於影展期間放映。

此次參訪之活動期間，不乏與大陸官方或電影界人士接觸與認識，從中暸解中國大陸無論係官方或民間均極為歡迎海峽兩岸辦理各式電影交流活動，且確信未來兩岸在電影方面的合作關係，在新政府交替後，互動將愈趨良好與密切，且大陸人士認為台灣電影所呈現之質感與內容，較香港電影更深化且具藝術性，尤其以大陸審批電影內容追求「真、善、美」的角度，認為台灣電影比香港電影在大陸市場的潛力，將更受歡迎與具發展性。此次我電影基金會董事長廖治德先生與中國電影基金會會長李前寬先生，雙方基金會更達成共識，認為未來兩岸四地（中台港澳）應多運用民間力量，強化電影交流，增進良性互動關係，並期許儘速籌備下一階段之兩岸交流活動，以兩基金會共同合作之模式，舉辦影展等相關電影活動。
此外，本次台北市政府文化局有意先以此次參訪，探詢未來若以城市對城市之方式，與北京或上海大城市之戲院合作，專映台灣電影，其可行性如何。職與朱延平導演，特陪同台北市電影委員會饒總監紫娟，就教中國電影發行放映協會會長楊步亭先生，查渠為大陸前中影公司董事長，曾管轄中國大陸所有公營戲院，現雖已退休，但極瞭解大陸官方與戲院之生態，故特就教渠前述構想之可行性。惟楊先生表示，該想法在大陸較難具體落實，因目前大陸全省各戲院，基於生存與經營之需，均以利潤營收為導向，即便是大陸本地電影，一年量產達400部電影，但卻有約300餘部無法於戲院中放映，更遑論台灣電影，故除非係極具市場性如赤壁、功夫灌籃等大型兩岸合拍電影，或較特殊極受觀眾喜愛之電影，否則實難以指定戲院，專門放映台灣電影，但楊先生則另外建議，較可行之作法，仍以雙方舉辦影展或電影節之方式，較易達成效果。
最後，本電影節之壓軸──「金雞百花獎頒獎典禮」，於大連市世博廣場內舉行，全場座無虛席，由三位女明星擔任主持人，我國侯佩岑小姐為主持人之ㄧ；表演節目中亦有邀請我國歌星許如芸小姐獻唱；李行導演與朱延平導演均受邀擔任頒獎人。在各獎項揭發時，如前所述，得獎者之產生，係由現場101位觀眾代表按鈕計分，故舞台螢幕上出現每位入圍者之統計表上升趨勢，觀眾觀看各入圍者票數的起跳，全場氣氛頗為緊張與刺激。其中我國演員歸亞雷小姐，以《雲水瑤》影片，獲最佳女配角獎；演員周杰倫、徐若瑄，雖以《滿城盡帶黃金甲》和《雲水謠》分別入圍最佳男配角及女主角獎，但惜未獲獎。
伍、心得與建議
（一）中國大陸金雞百花電影節與我國電影金馬影展相似，均為當地最重要之電影活動，由於大陸籌辦經費龐大且充足，故在舉辦各項電影節子活動如開幕式、酒會、頒獎典禮等之氣勢上，均充分展現大場面之架勢。惟由於電影節係由各城市輪流舉辦，主辦城市均為第一次經驗，全新摸索，因此，在活動細節上，或出現缺失或不足處，但整體而言，仍可充分感受到主辦城市與單位之誠心與熱心。
（二）大陸每年平均電影年產量約400部，獲得戲院上映之影片僅約40部，尚有約360部中國電影無法在戲院上映，故台灣電影若冀望大陸廣大市場，現階段仍須朝合拍片方向且以大片或大卡司，較具可行性，如《赤壁》、《功夫灌籃》等，均為成功之例。若以進口片方式進入，大陸一年開放進口影片50部，故須與好萊塢等國家影片共同競爭，並須通過大陸官方之層層審批，且因地大、省份多、族群不同，所需耗費之電影行銷成本至為可觀，因此，除非是已建立長久良好之大陸官方人脈關係，或已在大陸民間製造出特殊話題或知名度，如周杰倫之《不能說的秘密》，否則以目前我國多為新銳導演或一般小成本之電影而言，現階段要在大陸放映，並凌駕在360部未上映之大陸本土電影、50部好萊塢等國影片之前，可謂困難重重。此等困境，由業者各自單打獨鬥，效果至為有限，似有必要藉助官方力量，透過海基、海協或具代表性之組織，進行兩岸正式研商、熱誠解決、積極突破，方有機會。
（三）在電影獎項之頒發方面，中國金雞百花獎頒獎典禮之現場，由觀眾代表按鈕決定得獎結果之設計，使得全場與電視機前觀眾，充滿緊張氣氛，此舉金馬執委會頗有所獲。但因觀眾評選之方式，無法評定攝影、燈光、錄音、特效等專業技術，故金雞百花的電影獎項亦遭受限，僅有最佳故事片、最佳導演、最佳男主角、女主角、男配角、女配角、新人獎等觀眾可評定之獎項，此乃其缺點，故整場頒獎典禮時間，約為2個小時。惟其現場按鈕揭曉、民眾觀看螢幕上各入圍者起跳之緊張設計，未來我金馬獎似可參考，設計由評審委員現場按鈕之方式，揭曉得獎者，做不同嘗試。

（四）此行發現，大陸民眾對台灣的一切，充滿好奇與熱情，且可強烈感受到李行導演在大陸人心中之地位極為崇高，獲極高之禮遇與尊崇。此外，朱延平導演亦具一定地位；藝人陳建州先生（《態度》影片之製片，藝名：黑人）或因渠所主持之電視節目在大陸亦有播出，故所到之處，屢見當地民眾、工作人員等要求簽名、拍照，渠等均甚獲媒體之青睞，此由「青島晨報」報導李行、朱延平與黑人之報紙版面（如附件），即可觀之。
（五）此行本團之代表性極高，李行導演是台灣國寶級之導演；電影基金會、金馬執委會、片商公會均為台灣電影界之重要代表；官方部分，則有本局與台北市政府代表。由於全團代表性充足，故亦獲大陸官方、大連市與主辦單位之重視。但此行亦發現，由於我國電影公協會之成立與申請，至為容易，故團體甚多，且各公協會之名稱均看似偉大，自兩岸交流以來，每年各個電影公協會均各自與大陸官方進行接觸並辦理交流活動，其中亦不乏有本局派員參加，致大陸官方迭有混淆，不清楚何者較為重要或較具台灣代表性，窗口甚多，力量分散，未有整合，甚至出現不同公協會間，私下向大陸官方互指對方不是之情形。此等國內電影界不團結之氛圍，竟彰顯到海外，頗值深思。由於各公協會每次赴大陸參加交流活動，多會邀請本局共同前往，故未來本局在決定是否派員參加時，似有必要考量其代表性與重要性，以免造成誤導與混淆，且我國長久以來，在各單位各自為政、力量不集中情形下，對於跨足大陸市場與開放交流上，其進步與發展之腳步，頗為有限。
陸、附件資料

附件一：此行參展之相關照片

附件二：「台灣新人新片展」代表團名單

附件三：「青島晨報」2008年9月11日之相關報導
附件四：金雞百花電影節相關票證、特刊等資料
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