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摘  要

國際保險監理官協會(International Association of Insurance Supervisors; IAIS)每年召開三次委員會議(Tri-Annual Meeting)，2008年首次委員會議於3月5日至7日，假巴塞爾國際清算銀行(Bank of International Settlement; BIS)總部大樓—亦為國際保險監理官協會所在之大樓召開。

本次會議首度召開公司治理與遵循分組委員會 (Corporate Governance and Compliance Subcommittee)會議，我保險局陳開元組長獲邀擔任委員，得以至始參與分組委員會之運作，與其他國家監理人員建立共創新局之合作關係。陳組長亦積極參與討論。

藉本次會議於巴塞爾舉行之便，特順道安排拜訪日內瓦協會(Geneva Association)、瑞士人壽(Swiss Life)、蘇黎世集團(Zurich Group)、金融穩定學院(Financial Stability Institute; FSI)與會晤瑞士個人保險監理局(FOPI)官員。行前對於各拜訪對象與晤談內容均有所規劃，並責成保險事業發展中心擬妥與日內瓦協會合作備忘錄草案；順道邀請上述機構首長參加2008年於台北舉行之國際保險協會(International Insurance Society)年會，並請台北籌備會石燦明理事長準備書面邀請函，當面邀約，均獲正面回應。
有鑑於今年11月將由台灣主辦IAIS區域研討會(Regional Seminar)，2010年6月於台北舉行IAIS委員會議，與會代表一行亦於行前整理相關會議辦理之程序與問題，於本次會議期間與IAIS總部秘書處承辦人員當面討論。

本次會議行前由黃局長召開行前會議，擘劃週詳，會議中依照計畫積極執行，不論是會議之參與、國外同業之參訪、日後相關業務之進行與推展方向等，均有所獲，成果頗為豐碩。 
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壹、 目的

一、背景說明

國際保險監理官協會(International Association of Insurance Supervisors; IAIS)成立於1994年，係由全球120個以上國家（地區）之保險監理官與保險相關機構組成。成員分為會員(member)與觀察員(observer)兩類。會員需為各國（地區）之監理機關代表，觀察員則包括保險專業協會、學會、保險業、再保險業、國際性金融機構或其他專業組織等。

國際保險監理官會議每年召開三次委員會議(Tri-annual Meeting)，一次年會，其間視議題研議之需要，召開工作會議研討會、區域研討會、全球性研討會等，或針對研議議題以面對面、視訊、電話會議等型式進行小組討論，並研擬草案以提報每年三次之委員會議；或就已定案通過之新原則、標準、準則或新觀念，為各地監理人員舉辦教育研討會。                

國際保險監理官協會自成立以來，致力於國際間保險監理重要議題之研議與統合，以因應保險金融產業國際化趨勢所衍生之各類監理問題。其影響力日益重要。緣此，頗多保險業者、法律與精算顧問公司，紛紛加入成為觀察員，俾掌握資訊及監理發展趨勢。我國為國際保險監理官協會創始會員，近年來除申請加入為技術委員會、施行委員會及其下保險契約等8個分組委員會（Subcommittee）之委員外，並積極參與IAIS各項會議，與IAIS重要人士及各國監理機關代表建立友好互動關係。

二、本次會議之主要目的

    參加本次會議之主要目的為延續以往之努力，持續瞭解各議題之進展與發展方向，並透過會議之參與，與協會中具主導權者多作接觸，加強聯繫，以利日後我國爭取主辦國際保險監理官協會年會。除此之外，此行尚有以下三項目的：

（1） 為國內保險市場招商  與會期間順道拜訪蘇黎世集團(Zurich Group)、瑞士人壽(Swiss Life)，瞭解其組織架構、經營策略與國際發展現況，同時說明台灣保險市場環境與現況，既可促進交流，亦可兼收招商之效。

（2） 建立國際合作關係  日內瓦協會乃國際性研究機構，性質上與保險事業發展中心相當，二者間倘能建立合作關係，適可由保發中心於台灣架構起海峽兩岸與港、澳等大中華地區保險從業人員研訓中心，互蒙其利。另參訪金融穩定學院協會(Financial Stability Institute; FSI)與瑞士聯邦個人保險局（Financial Office of Private Insurance; FOPI）等則為初次，屬禮貌性拜會，期能奠定日後進一步合作之基礎。

（3） 與他國監理官建立友誼，俾有助於我國日後申辦年會或其他國際性保險監理相關會議。

貳、會議過程與摘要

本次會議分為兩個階段，第一階段為3月3-4日之分組委員會或工作小組會議；第二階段為3月5-7日之委員會議，議程暨與會人員名單詳如【附件一、二】。

一、公司治理與法令遵循分組委員會會議
時間：2008年3月3日

主席：Nobuyoshi Chihara

會議摘要：

公司治理與法令遵循委員會為新設之分組委員會。本次工作會議係本分組委員會成立後之首次開會議。

（1） 主席對於參加首次公司治理與遵循分組委員會之會員表示歡迎。主席表示，公司治理是保險監理架構中重要之一環，除近日甚囂塵上之次貸風暴外，日本亦曾發生保險金短付或未付案例，這類公司治理不良造成之問題均需歷時多年始能解決，這些現象在在凸顯加強保險公司治理的重要性。

（2） 本分組委員會因係首次開會，主席於致歡迎辭後請出席委員自我介紹。

（3） 與會人員透過腦力激盪勾勒本分組委員會工作小組進行方向，包括採問卷調查方式請各國（地區）提供經驗分享，保險局陳開元組長亦表示公司高階管理階層之道德十分重要，並表示願在適當時機與大家分享我國案例，會中頗多委員表示有興趣了解。

（4） 移植世界銀行與經濟合作開發組織（OECD）之經驗，進行問卷調查，取得公司治理之實務經驗，調查報告預定於2008年10月份完成，該項調查主要目的為分析現行公司治理實務作業，並確認實務作業與法令規定間之落差與困難。

（5） 主席將發起各會員共同研擬問卷草案，並安排在下次會議中討論。

（6） 請各會員在3月20日以前針對與OECD之合作模式提供意見。

（7） 責成秘書處彙整各會員意見並於四月份會議進行討論。

（8） 工作計畫草案與會議時程將呈報技術委員會與執行委員會。

（9） 微型保險公司治理標準工作小組之設立將提報技術委員會。

二、保險核心原則檢討專案小組會議

時間：2008年3月3日

主席：Low Kwok Mun
會議摘要：

本次會議討論到職權範圍、工作計畫以及未來會議時間。

與會會員就各條保險核心原則進行討論。主席並提議將本專案小組再依各會員偏好與考量地區之平衡性原則，分成四個組，第一組負責ICP 1-5, 24-26, 第二組負責ICP 6-10, 27-28， 第三組負責ICP11-17 ，第四組負責ICP18-23。至於如何規劃小組工作、開會頻率、會議方式等，均留給組長與組員空間，自行決定。但希望每一小組至少在六月底前能有一次面對面會議。

三、保險法規分組委員會會議

時間：2008年3月4日

主席：Valerie Staehli

會議摘要：

（1） 秘書處說明甄選副主席程序，係將申請人資料送交甄選委員會，並分別徵詢保險法規分組委員會與執行委員會之意見。申請截止日為3月17日。目前有一位提出申請，但基於保密原則，不予公開。

（2） 有關保險法規資料庫工作分配，本次已針對第21與22章進度做說明。對於未回應本次第21與22章調查之國家（地區），將以逕與主要國家（地區）聯繫之方式來提昇成效。另為平衡目前各章工作量，工作分配並酌予調整。

（3） 關於建置保險核心原則自評之網際網路工具乙節，進行時必需注意品質與一致性問題。與會者認為資料更新期間定為四年似值得討論，惟仍須考量其必要性與工作負擔，並委由主席與IT 協調小組重行討論。

（4） 有關共通平台之建置，本次會議邀請BIS與NAIC之IT專家列席，建議先就保險核心原則與保險法規資料庫之網際網路工具之工作流程準備一份簡介，再聘請外部專家協助研擬共通平台建置之流程與各細項之要求，以做為接洽廠商與評估時之參考。

四、金融集團分組委員會工作小組會議

時間：2008年3月4日

主席：Neol Guibert

會議摘要：

（1） 本次工作小組會議有兩件重要工作：1. 更名為”保險集團與跨領域問題分組委員會”，簡稱”保險集團分組委員會”(Insurance Group and Cross-Sectoral Issues Subcommittee; “Insurance Group” in short)；2. 受命進行原則、準則、標準等文件之修訂工作。這顯示保險集團問題已是IAIS 最高優先處理問題。本分組委員會工作重點有二：1. 訂定保險集團監理標準；2. 協調IAIS就跨領域問題(含金融集團監理)對金融集團聯合論壇（Joint Forum）提供意見。金融集團聯合論壇係由國際證券管理機構組織、巴塞爾委員會、IAIS共同於1996年成立之創始委員會。主要針對同時影響銀行、保險、證券之因素進行研究。

（2） 本次會議主要在於進行集團監理原則草案之討論。美國NAIC代表於會中說明美國現行體制著重在法律實體（ legal entity），同時注意集團內上、下游之關係。其次，說明母保險公司採行領導監理官（lead supervisor）的概念，需與其他相關監理官協商。另集團內之交易亦應經過監理官核可。美國NAIC代表希望IAIS能瞭解與認同這個不同的方法。主席裁示將此法律實體方法納入草案內容。並希望能在今年六月首爾委員會議呈送技術委員會核定。

（3） 因應加拿大、英國代表之更迭、丹麥退出聯合論壇，將由秘書處採公開程序徵求提名聯合論壇代表，再呈報技術委員會與執行委員會。於此，主席再度強調選任之代表必需能夠積極參與並具備充分之保險集團與跨領域問題之專業知識。
（4） 有關集團監理官角色之準則報告草案書面意見應於3月20日完成，4月15日前完成修正草案並寄給會員，以便於4月24-25於巴黎會議討論。
五、再保險分組委員會與相互承認小組會議

時間：2008年3月5日

代理主席：Bryan Fuller

會議摘要：

（1） 目前再保險分組委員會有五份報告在進行中，這五份報告分別為：

1. 相互承認準則報告（最高優先）

2. 修訂原保險人之再保險保障適當性與再保險人安全性標準

3. 限定再保險標準

4. 專屬保險準則報告

5. 2008年全球再保險市場報告（最高優先）

不過，有多位與會代表指出，上述報告預訂於2008年10月完成，其時程表似乎過於樂觀，是則需要更多會員與觀察員參與。另主席亦指示，有關再保險監理相互承認準則報告之初步草案，希望能在今年六月份首爾委員會議之技術委員會中提出。

（2） 有關今年一月底在伯恩再保險分組委員會與相互承認小組會議中決定進行之「再保險人經營業務最適標準」調查報告案，希望各會員與觀察員能多多提供意見，本調查報告之結果將有助於再保險監理業務相互承認工作具體化。

（3） 意見交流  主要內容包括：

     1. 百慕達保險與再保險協會針對再保險監理相互承認準則報告提交書面意見。

     2. 相互承認工作應加速進行。

     3.  IAIS 相互承認準則報告應該更具體，包括研擬示範協定書。

     4. 再保險監理相互承認工作需要測試驗證，IAIS過去所運用的相關資訊都可以用來建立學習曲線。

     5. 對於某些國家（地區）陷入枝節上考量乙節，深表遺憾。

     6. 建議考量相互承認時可能會產生之法令障礙。

     7. 除了現有相互承認架構外，不宜有對再保險人額外之條件

     8. 再保險監理相互承認時，對於集團監理不宜有預設條件。

六、活動核可分組委員會會議

時間：2008年3月5日

代理主席：Nora Kiss 

會議摘要：

（1） 本次提會討論之研討會結果如下，並責成秘書處就會議決議與區域協調負責人、主辦單位聯繫，並追蹤後續問題：

      1. 敘利亞：核可。

      2. 尼泊爾：未予決議。

        由於提案之會議地點不符IAIS 舉辦研討會準則第九段之標準，建議再行提供安全方面之資訊。

      3. 羅馬尼亞：核可。若參加人員高達80人，建議於個案研究時指定小組長。

      4. 薩爾瓦多：原則同意。其它必要資訊應於該區五月份另一研討會結束後提供，以獲最後核可。

      5. 俄羅斯：提案撤回。研討會因翻譯問題延至2009年。

（2） 秘書處報告：2007年訓練費用收支，截至2007年底止，全年度10萬美元預算支出79,487.02美元，結餘款將配合2008年新制，採循環預算之觀念，轉入2008年研討會預算，故2008年可贊助研討會場次增至12場。

部份會員主張應訂定循環預算法之管理原則，以有效分配運用結餘款，並決議責成秘書處就此預算問題與相關委員會或分組委員會及工作小組商議。

（3） 秘書處報告：IAIS Discover Project 案在北京會議獲得支持，咸認網路學習計畫實屬必要。截至2008年2月止，IAIS會員與觀察員共計捐助27萬瑞士法郎。另有關教材之選擇等亦考量將NAIC 現有線上課程轉為本計畫之內容，其主要特色為學習者可以依照自己之進度，有彈性地參與課程與演講；同時可以與專家或其他學習者互動，IAIS仍可擁有完整之所有權與版權。經過討論，主席強調相關討論之目的並非做決議，而是希望獲得更多意見，俾使決議更具可行性，並將討論摘要呈報施行、預算與執行委員會。

七、保險法規分組委員會與區域協調負責人聯席會議

時間：2008年3月5日

主席：Valerie Staehli

會議摘要：

（1） 感謝各區域協調負責人協助進行保險法規資料庫之調查。主席認同以超聯結方式取得各國家（地區）原始保險法令規定。然而囿於技術問題，目前有執行上之困難，但仍將儘速使此一想法落實。

（2） 關於部份國家（地區）未回應調查之問題，主席同意提請執行委員會協助追蹤。小組本身亦將採各種可行之改進方法，如：經常將有回應之國家（地區）名單傳布出去、於區域研討會中推廣保險法規資料庫、掌握參加IAIS 各項會議時之機會，個別邀請與會會員等。

八、施行委員會議

時間：2008年3月6日

代理主席：Nora Kiss

會議摘要：

（1） 秘書處報告：區域研討會及相關文件翻譯問題。目前IAIS文件翻譯工作依翻譯語言可分為最高優先與高度優先，最高優先者為西班牙文、法文、阿拉伯文，高度優先者為葡萄牙文、俄羅斯文與中文；文件之優先順序為IAIS原則、標準、準則報告與其它文件；訓練教材部份依序為核心課程、個案研究、報告介紹類、新標準之教材摘要。

（2） 完成兩章保險法規資料庫之建置，惟仍需部份國家（地區）提供資料，關於此點，黃天牧局長建議考量可行之激勵方式，同時亦有觀察員代表提出各類獎勵之方式。主席裁示資料庫之建置仍請各會員遵循應有之道德與義務，並責成秘書處進行調查。

（3） 確有必要針對保險核心原則自我評估開發新的IT工具，進行多邊合作備忘錄(MMOU)與訓練之評估調查。

（4） 核定敘利亞、羅馬尼亞兩場研討會，薩爾瓦多場次之研討會延至下次會議討論，俄羅斯場次研討會延至2009年，尼泊爾場次之研討會因安全問題考量，裁示再行補充資料。另2007年研討會補助經費節餘約2萬美元。

（5） 關於DISCOVER Project ，會中引起熱烈討論，會員仍無法從現有資料獲得必要資訊，因此將另組一專業小組進行審視，六月份會議再行討論。

（6） 3月5日臨時簽約國小組首度開會討論多邊合作備忘錄(MMOU)問題，目前已有46個國家（地區）表達意願，並收到4件申請。
上開臨時簽約國小組，本會國際業務處章專門委員遠智為小組成員及MMOU申請案件之審查員（Validator），章專門委員本次亦出席會議，了解並預為準備後續即將展開之申請案件審查工作。

九、技術委員會議

時間：2008年3月6-7日

代理主席：Peter Braumuller

會議摘要：

（1） 本次為技術委員會第二次辦理觀察員參加公聽會，計有10場簡報，由於時間限制，每場限時10分鐘。觀察員發言多集中在集團監理與策略上之討論。

（2） 有關金融穩定議題，責成秘書處將目前進行中之問題整合，並依其重要性列出優先順序。

（3） 專屬保險、法定資本額之結構、企業風險管理、內部模型、保險詐欺…等七份監理報告業經核可，將發出以便徵詢會員與觀察員意見。

（4） 通過金融集團分組委員會更名為保險集團與跨領域議題分組委員會。

（5） 通過公司治理與遵循分組委員會成立微型保險公司治理標準設立小組。

（6） 保險核心原則專案小組與公司治理與遵循分組委員會等兩個新成立小組主席報告工作計畫及2008年擬召開之會議及地點。

十、預算委員會議

時間：2008年3月7日

主席：Thomas Steffen

會議摘要：

（1） 主席宣布因本身公務繁忙，擬自本次會議後辭去主席職務，經委員會討論後同意送請執行委員會核定，再進行新主席之選任。在新主席上任之前由副主席Mr. Victor Rod 暫代。

（2） 2007年IAIS 財務狀況呈現盈餘67萬瑞士法郎，主因為新申請加入之會員與觀察員會費收入增加、利息收入增加、人事相關費用降低、差旅費用減少等因素。2009年預算將於六月份會議中討論。至於盈餘是否可用於資助教育訓練計畫，尚需更多相關業務與財務資料。

（3） 決議將300萬瑞士法郎投資於一年期瑞士政府債券。

（4） 2007年年會收支平衡，無盈亦無虧。

（5） 根據估算2008年年會將有盈餘產生；2009年巴西年會之初步預測亦已送達。

（6） 有關微型保險資助活動留待六月份會議討論。

（7） 確保教育訓練計畫自願贊助款項透明化。

十一、執行委員會議

時間：2008年3月7日

主席：Michel Flamee

會議摘要：

（1） 執行委員會議負責核定技術委員會、施行委員會與預算委員會之報告與討論案。

（2） 相關內容已於各自會議中摘要，茲不再贅述。

（3） IAIS近年來一直持續研究會計與清償能力評值方法。為明確其與IFRS間之歧異，已由會計與保險契約分組委員會成立一個小組進行這方面之比較，再探討如何處理這些差異，以做為資產與負債評值之方法。主席責成該小組年底前能有草案完成。

（4） 核定分組委員會及工作小組時程與地點

（5） 確定2008年會議議程，並聽取主辦國關於會議參加人數預估、會場、主講人、報名網站、住宿飯店預訂等事宜。主辦國並請求協助爭取贊助，至於主講人乙節，裁示由秘書處將草案寄給會員於3月14日前提供意見，以便洽邀主講人作業。

（6） 核定研究報告新時間表。

（7） 同意保險法規資料庫使用條件由機構密碼變更為個人密碼。

（8） 修訂分組委員會或工作小組主席與副主席任命及重新任命程序。

（9） 任命新IAIS之聯合論壇代表。

（10） 討論現今金融市場亂象。

（11） 核定2009年年會主辦國巴西之時程修正：委員會議訂於10月19-21日，年會及大會訂於10月21-24日。

（12） 討論2009年黎巴嫩委員會議是否另覓該區其它地點，責成場地小組負責並於網站公告。

十二、與秘書處人員晤談研討會事宜

    此行另一主要目的為針對今年11月份IAIS區域研討會事宜當面向秘書處人員釐清相關問題。由於這是我國首度主辦IAIS 之國際性保險研討會會議，希望一切準備工作均能盡善盡美。承辦人員為日本籍見習員Mr. Kishi，相關答問如下：

（1） 籌辦流程  FSI草擬完成議程草案---送交IAIS核可（通常IAIS均敬表同意）--交由主辦單位執行。

（2） 有關邀請函之內容與發送，邀請函應包括FSI， IAIS與我國金管會之logo，若能列出全名更佳。

（3） 場地之選擇，除容納40人之場地外，應具有分隔之討論室3-4間、螢幕、投影機等簡報設備。另建議最大與會人數不要超過40人。

（4） 一般邀請函是在會前8週寄發，寄送名單可以由IAIS提供，亦可自IAIS 網站下載。

參、相關機構參訪紀要

一、日內瓦協會（Geneva Association）

（1） 參訪時間：2008年3月3日

（2） 參訪主題：保險事業發展中心簡介，並瞭解雙方合作及簽訂合作備忘錄之可能

（3） 機構簡介：

1.  日內瓦協會位於瑞士日內瓦，由全球主要保險公司之CEO組成，為一世界性組織。此機構最主要目的為研究全球保險產業之活動，並探討保險發展與風險管理趨勢、經營策略等議題，每年約有15-20場研討會議，為來自世界各國之保險業CEO，提供一個交換意見及討論之平台，對於不克參與會議者，日內瓦協會亦會將會議內容彙集成冊出版，以利參考。

    2. 日內瓦協會出版之Geneva Paper on Risk and Insurance在保險理論與風險管理研究領域居世界領導地位，為學術研究與實務經營之重要參考資料；此外，另出版有General Information、Insurance Economics、Risk Management、Four Pillars、PROGRES、Health and Ageing、Insurance and Finance等7種不同之newsletter，對於提昇國際保險專業水準貢獻甚大。

（4） 會談對象：

本次拜訪由Geneva Association秘書長Mr. Patrick M. Liedtke、副秘書長Mr. Walte R. Stabel接待。
（5） 參訪經過：

1. 會晤2位日內瓦協會正副主管，並提議日內瓦協會與保發中心未來可能合作模式，如兩機構相互交換資訊及出版物、針對重要議題在台灣共同舉辦研討會等，或邀請Mr. Patrick Liedtke本人來台專題演講，以上建議均獲 Patrick正面之回應，將研擬具體合作建議，再與保發中心作細部討論，雙方可考慮簽署合作備忘錄【草案詳附件三】作為未來建立合作關係之基礎。

2. 此外，由於今（2008）年IIS年會將在台北盛大舉辦，本次參訪代表保險局黃天牧局長當面邀請Mr. Patrick Liedtke，並轉交主辦單位中華民國保險學會石燦明理事長邀請函，同時口頭邀請參訪保發中心，Patrick表示將視其年度行程之安排是否容許，但表達高度興趣。

二、蘇黎世保險集團（Zurich Financial Services Group）

（1） 參訪時間：2008年3月4日
（2） 參訪主題：
瞭解Zurich Group在國際保險市場之地位及企業風險管理ERM推動概況，並聽取Zurich International Life簡報

（3） 機構簡介：
蘇黎世金融服務集團於1872年成立，總部設於瑞士蘇黎世，歷史悠久，擁有超過 130 年豐富經驗，專營保險、金融業務、財產保險、人身保險、再保險、基金與資產管理，業務網絡遍及北美、歐洲、亞太地區及拉丁美洲等地，全球員工總數逾58,000人，客戶總數達3,500萬個，為超過170多個國家的客戶服務，每年總保費收入為500億美元，總管理資產高達4,403億美元，並獲財富雜誌 (Fortune) 列入全球100大企業，S&P信評等級為”AA-”。

該集團於台灣之分支機構蘇黎世產物保險股份有限公司（原名華僑產物保險公司）成立於1961年4月27日，1998年9月正式更名為蘇黎世產物保險（股），在台灣有超過40年的經營經驗，兼具本土及外商保險公司之優勢。

基於全球經營策略考量，蘇黎世人壽在台分公司於2004年10月29日將業務移轉予遠雄人壽。

（4） 會談對象：
本次參訪由該公司International Business部門Chief Operating Officer Mr. Christopher Cron、Zurich  International Life部門CEO Mr.Paul Quirk、Global Life Emerging Markets部門CEO Mr. Martin Davis、大中華地區執行長陳志宏（CEO,Mr. Johnny Chen, Great China）、Government Affairs Manager Dr. Roy Suter等多位高階主管接待。

（5） 參訪經過：
1. 國際業務執行長Mr. Christopher Cron指出，Zurich Group之核心價值包括在信任與守法的基礎上，積極經營但尊重別人，扮演優良企業公民（good cooperate citizen）角色，基於此核心價值，Zurich Group乃能發展成為國際保險市場之領導者。（Zurich Group之國際業務為全球第2大、產險為全球第4大、商業保險為全美第2大、商業責任險為英國最大、汽車險及投資型保險為德國最大）
2. 在ERM方面，Zurich Group已於集團內建立風險管理之完整架構，內部設有集團風控長（Group Chief Risk Officer），獨立向CEO及董事會報告，下轄總公司風險管理部，負責營運、信用、市場/資產配置、風險政策及保險等風險之控管，同時在各地區營業部門建立風險管理網絡（Risk Management Network），由營業單位風險管理人（BU Risk Manager）及區域功能風險管理人（Functional Area Risk Manager）合作進行橫向及縱向之風險管理，並負責向集團風控長報告。
Zurich Group實施ERM成效頗佳，2007年1月25日經S&P評為適當（adequate），6月19日提升為強（strong）。（S&P所評鑑71家歐洲保險公司中，3%評為卓越，11%評為強、83%評為適當、3%評為弱）
3. Zurich Life簡報申設台灣分公司並接受局長詢問。

三、瑞士人壽及退休金保險公司 （Swiss Life Insurance and Pension Company）
（1） 參訪時間：2008年3月4日
（2） 參訪主題：拜會該公司執行董事包道霖（Mr. Sergio Bortolin，前瑞泰人壽台灣分公司總經理）及瞭解Swiss Life公司營運
（3） 機構簡介：
瑞士人壽及退休金保險公司隸屬於瑞士人壽保險集團，成立於1857年，總公司位於瑞士蘇黎世，為瑞士第一家壽險公司，主要業務包含壽險商品及長期儲蓄險等，在歐洲區域亦屬人壽保險之領導品牌，所轄全球員工超過9,000人，據點包括瑞士、法國、德國、列支敦士坦及盧森堡。
（4） 會談對象：
此次拜訪由Mr. Sergio Bortolin, Member of Executive Board, 及Mr. Paul Muller, Chief Financial Officer負責接待。

（5） 參訪經過：

1. 瑞士人壽及退休金保險公司係歐洲重要壽險公司，尤以退休金商品見長，目前營運策略仍以歐洲為主，有鑒於台灣人口老年化趨勢，退休金規劃需求日增，建議該公司可考慮來台設立分公司，提供退休金商品服務。
2. 此外，由於Mr. Bortolin曾任職Winterthur Life台灣總經理，在台服務多年，對台灣有深刻感情。今（2008）年IIS年會將在台北盛大舉辦，本次參訪代表保險局黃天牧局長當面邀請Mr. Bortolin舊地重遊，並轉交主辦單位中華民國保險學會石燦明理事長邀請函，Bortolin表示感謝，並謂將視行程安排是否允許再作決定。
四、瑞士再保險公司（Swiss Reinsurance Company） 

（1） 時間：2008年3月4日
（2） 參訪主題：拜會該公司並瞭解其對Solvency II看法及ERM實施情形。

（3） 機構簡介：

瑞士再保險公司自 1863 年成立於瑞士蘇黎世，迄今已逾140年，原為世界第二大專業再保公司，僅次於德國的慕尼黑再保(Munich Re)，惟2007年購併美國GE再保險公司後，即躍居全球第一大再保公司，瑞再業務範圍廣泛，涵蓋風險轉移、風險融資和資產管理等，2007年再保費收入為42億瑞士法郎，較2006年減少9%，ROE為13.5%，瑞再表示，由於再保險市場疲軟，2008年之營運方針將著重於嚴謹核保，審慎篩選客戶。

瑞士再保險亦為世界領先之保險證券化商品發行者，如巨災債券，2007年6月瑞再發行了價值1億美元之地中海地震巨災債券，為世界首宗支地中海地震巨災債券，其他亦發行有人壽風險巨災債券等證券化商品。
瑞再因投資美國次級房貸，虧損12億瑞士法郎，嗣有美國 Berkshire Hathaway 公司以 8億美元購入3.03%股份，並取得瑞再20%的資產及未來 5 年意外險部門之營運，應可減輕瑞再之財務壓力。

（4） 會談對象：

此次拜訪由Mr. Giovanni Gentile, Chief Regulatory Officer, Mr. Rolf-Nebel, Head Regulatory and Legal Development, Mr. Hans Peter Wurmli, Head Risk Governance, Mr. Karen Tan, Regulatory Officer負責接待。

（5） 參訪經過：

除營運概況外，瑞再並就Solvency II及ERM二主題進行簡報：
1. 由於Solvency II與Solvency I之標準與規範差距甚大，歐洲各國之監理法規亦須作對應調整，目前有許多意見及問題待整合及解決，是故歐洲議會將於今（2008）年對Solvency II相關準則進行討論修正；根據最新時程表估計，Solvency II最快將於2012年正式實施。
2. 有關ERM，係以整合之角度(Integrated Perspective)來審視保險業所面臨之各種風險，並加以量化，俾推估承擔這些風險相對應所需之資本。瑞再表示實施ERM可降低企業經營風險，從而減少資本需求，使經營更有效率；此外，ERM著重於風險之分散，如各地區之天災損失不具關連性，因此承保多地區之天災風險便可達到風險分散的效果，同時，不同地區之天災風險，如加州地震與紐西蘭地震亦可透過巨災交換(Cat Swap)予以分散，根據瑞再統計，全球風險合併後之風險資本額需求，小於各國當地規範之風險資本額相加總和，顯示風險分散的確能減少營運風險及降低資本額需求壓力。
五、金融穩定學院（Financial Stability Institute）

（1） 參訪時間：2008年3月5日
（2） 參訪主題：禮貌性拜會並洽談今年11月即將合辦之IAIS區域研討會 

（3） 機構簡介：

FSI之設立背景乃為因應1997年亞洲金融風暴，希望透過與監理官之合作，以及舉辦教育訓練課程，加強監理官對金融體系之知能。服務對象主要為G10以外之國家。FSI總部設於BIS大樓，每年舉辦50場以上會議或研討會等活動。

FSI於1990年由國際清算銀行（BIS）和巴塞爾銀行監理協會（Basel Committee on Banking Supervision）共同創設，目的為：

1. 倡導全球一致而健全之監理標準及實務操作，並協助該監理標準之落實執行。

2. 提供市場商品、實務及技術之最新資訊予監理官，以因應快速創新之金融體系。

3. 舉辦研討會、論壇及會議，分享經驗，幫助監理官找出所面臨問題與挑戰之解決方案。

4. 協助監理官導入實務操作和應用工具，不僅可用以因應日常業務需要，亦可達成更高階目標。
為達成上述目的，FSI主要工作如下：

1. 在瑞士及全球舉辦會議、高階論壇、討論會及研討會等活動。

2. 建立“FSI Connect”網路，與全球監理官分享資訊及教育資源。

3. 出版刊物，如不定期專論文章及季報。

（4） 會談對象：

此次拜訪由Ms. Elizabeth Roberts, Director及Ms. Gunilla Borer, Specialist 負責接待。

（5） 參訪經過：

我國將於2008年11月與FSI合辦亞洲區域研討會，主題為ERM，此活動業已於2007年獲IAIS核定給予最高1萬美元之補助款。

此次拜訪FSI，主要係禮貌性拜會，並就11月份合辦之區域研討會交換意見，預定參加人數計約40位，對象為亞洲與大洋洲地區各國監理人員，課程及講師安排係由FSI規劃。

六、瑞士聯邦個人保險局 (Federal Office of Private Insurance)

（1） 參訪時間：2008年3月7日

（2） 會談對象：

Ms. Monica Mochler-Erne, CEO, Mr. Michael Mayer, Head of International Affairs Division

（3） 機構簡介：

瑞士聯邦個人保險局負責監理個人保險公司（人壽保險公司、體傷及財損保險公司與再保險公司）。主要業務內容包括核發執照、檢查及核可人壽及健康保險商品等。

（4） 會談經過：

首先，雙方經過簡單介紹後，由保發中心曾總經理對保險事業發展中心做一簡單介紹。另外再就台灣目前進行之產險費率自由化三階段略作說明。由於瑞士之蘇黎世集團、瑞士再保險等大型公司在台灣均設有分支機構，故監理機關之間確有合作之必要，遂有考量日後簽署合作備忘錄可能性之議。因Monica當天下午於蘇黎世另有會議，必須先行離去，雙方約定保持聯繫，日後繼續洽商可行之合作事宜。

肆、心得與建議

一、建設優質會議設施，爭取IAIS各類會議於台灣舉辦  

本次會場在瑞士巴塞爾之國際清算銀行( BIS)，為一圓形大樓，座落於巴塞爾車站附近，大樓保全嚴謹，出入均需刷卡，故主辦單位已事先為出席會議人員辦妥臨時磁卡供會議期間出入，會議後交回。一、二樓屬公共空間，一樓設有餐廳、保全門禁，亦設有會議室數間，可以活動調整為大會議廳供大型會議使用。二樓則由數個大小不等的圓桌會議室及一個中型階梯會議室組成，並設有接待櫃檯、衣帽間。最重要的是會議室管理更配置一組專業會議服務人員，負責會場安排、茶點、餐飲服務等，服務品質相當好。

我國金管會刻正有遷址金融特區興建辦公大樓之構想，若能參考 BIS大樓之經營與保全之控管，應可免去辦理國際會議或專業會議時，屢屢為尋找適當場地所困擾，更可杜絕非參加會議人員誤入會場之麻煩。尤其是以磁卡保全控管，入口採自動開關之感應，節省人力，一切依制度行事，可減少諸多人情困擾。

另本次會議中多次提及電話會議、網路、視訊會議等，大會亦設有上網區與網路電話，低調但先進。這類設施若能於上述會議場地規劃之初即列入考量，整套現代化服務對於爭取國際組織來台辦理國際會議應有正面助益。

二、應積極參與IAIS各項會議、增編出國員額  

IAIS各個分組委員會或工作小組除本身負責之業務外，尚須因應全球金融市場瞬息萬變之環境，故常隨時增加或調整分組委員會或工作小組與時程。我國若欲積極投入IAIS此一國際保險監理核心組織，或可考量適度增編出國員額，俾提高對該組織的參與。
三、參訪兼具招商效益有助日後評核  應可持續辦理  

      此行拜訪多家瑞士之保險、再保險公司中，蘇黎世人壽對台灣之年金保險市場頗有興趣。黃局長一行藉此機會與該集團高階人員晤談，對該集團之經營理念、經營策略以及蘇黎世人壽保險公司於集團中之定位，有一通盤瞭解。此對於評估蘇黎世人壽於台灣申設公司時有相當大之助益。是以日後若有國際會議，或可考慮就近順道參訪具規模之保險公司，直接與其高階人員晤談，同時說明台灣市場之潛力，於招商任務應可具一定成效！
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Aleksandr __|Kondratenkov Expert Federal Service for Insurance Supervision (FSIS) Russia |oshpakovskaya@fssnru Member |
i T State Commission for Regulation of Financial Services
Tatiana Korotka Head Of Department . Markets in Ukraine |Ukraine t korotka@dfp.qov.ua Member
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[Monica Machler CEO Bundesamt fur Privatversicherungen Switzerland monica.maechler @bpv.admin.ch | Member
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Patrick Deputy Director Banking, Finance and Insurance Commission (CBFA) Belgium patrick massin @ cbfa.be Member
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[Stefanie |Widmer Official In Charge Bundesamt fir Privatversicherungen - Switzerland stefanie.widmer@bpv.admin.ch | Member
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