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摘要

　　由澳洲及馬來西亞聯合主辦之「APEC確保消費商品安全能力建置研討會」（Ensuring Product Safety for Consumers APEC Capacity-Building Workshop）於2008年11月10至12日假馬來西亞吉隆坡Cititel Mid Valley Hotel舉行。會議旨在經由35名會員國與會代表以分組討論方式，研提並表決出消費商品安全範疇中，APEC認定之關鍵、優先議題為何。

會中共初步確認了消費商品安全之5大關鍵重要領域，並產生該領域之重要議題及後續行動推展的建議措施。該關鍵重要領域分別為利害關係人整合系統、風險評估、標準及符合性評鑑之調和、治理能力建置及執行與消費者教育及宣導。會中並針對11個重要議題進行重要性及迫切性的順位評比，其順位為1.欠缺國內及國際之風險評估方法2.欠缺調和之標準及符合性評鑑3.欠缺消費者教育與宣導4.欠缺有效的執行力、商品召回及賠償機制5.欠缺內部合作、協調與溝通6.持續獲得能力建置的欠缺7.欠缺商品安全的基礎結構與執行力8.供應鏈評估方法與管理的不足9.對於處理安全問題的供應者欠缺誘因與獎勵10.欠缺支持企業的政府政策11.標示防偽與反贗品措施之不足。

本次會議我國由行政院衛生署藥物食品檢驗局及經濟部標準檢驗局各薦派1員與會，參與議程中之分組研討作業，包含腦力激盪、意見整合、個案探討、議題產出及電子投票等活動。

壹、緣起與程序

APEC確保消費商品安全能力建置研討會緣於2007年APEC經濟領袖會議中同意發展出一種更健全的管道來強化食品及消費性商品之安全標準及相關領域的實務作為，以風險控管之科學方法為基礎，並以不增加不必要之貿易障礙為前提。

本次研討會之重點在能力建置，目標是使與會者吸收到有關商品安全、標準的新觀點及最佳實務，並探討在生產網絡全球化及生產工具日新月異的潮流下，各會員體在商品安全領域中所面臨的急迫挑戰。

本會議為期2天半，第1日由澳洲外交及貿易部（Department of Foreign Affairs and Trade）Leona Landers女士及馬來西亞標準局（Standards Malaysia）Ridzwan Kasim先生等人致開場詞，隨即進行澳洲標準局（Standards Australia）Mark Bezzina先生、馬來西亞標準使用者協會（Malaysian Association of Standards Users）Ratna Devi Nadarajan女士、UL全球政府事務部（Global Government Affairs）Ann Weeks女士及巴布亞新幾內亞獨立消費者及競爭委員會（Independent Consumer & Competition commission, ICCC）Joe Cajetan先生等4位講座之專題演講，其講題分別為「商品符合性與安全管理系統」、「商品安全中的消費者角色」、「何謂不安全商品」及「APEC地區之商品安全挑戰」。

專題演講後便進入分組共事階段，本次會議成員多為各國職司標準、品質、衛生或檢驗等機關（構）之高階官員，由主辦單位事先予以分組後，首先進行腦力激盪法，以產出APEC商品安全範疇內之重要關鍵領域議題之標題及內容。再由各組報告選定之議題，由全體與會者以無記名電子投票方式確認各議題之重要性得否列為本會議重要議題。

第2日就第1日產出之重要議題繼續進行分組討論，以確認對該議題之建議或未來行動方案。

第3日由各組報告其討論結果後，進行建議或未來行動方案之可行性表決，以產出本會議之最後結論，並就各議題之重要性及迫切性進行評選。

貳、專題演講輯要

一、「商品符合性與安全管理系統」演講重點：

1.何謂澳洲商品符合性與安全管理系統（the Product Compliance and Safety Management System, PCSMS）：商品產生風險時，產製者是商品符合性與安全（簡稱PCS）的主要責任者，進口商是PCS的定義及適用者，零售商是PCS的宣傳展示者。海關負責阻擋危險商品，法規建立者則確保貿易之安全與公平。PCSMS係由一群經驗豐富之人員協助發展而成，其建置目的在於調和現有的國際標準及規範；調校品質、符合性及風險管理標準。

2.PCSMS的17個原則：受政府機關委託提供或銷售安全商品；認可商品安全規範並維持商品符合性；分配商品安全之責任；適當分配安全商品研發生產所需資源；執行商品風險評估；維持商品安全事項與相關知識的研發能量（含CPSC及RAPEX資訊蒐集）；著重設計階段之安全性；提供顧客安全使用商品之資訊；評估供應者是否持續有能力生產安全商品；採購者對委外產製及海外商品之安全應負其責；商品採購之前段評估；組織建立前瞻性預警機制以有效設定商品安全議題；有效管理不符合商品；持續評估商品之符合性；不符合商品之認定追蹤召回與緊急管理程序；商品安全相關人員之教育訓練；以及持續改良商品安全管理系統。

二、「商品安全中的消費者角色」演講重點：

1.消費者組織的角色：提供消費安全資料；提供商品使用或不正確使用之實務案例；檢視檢驗方法和檢驗規定是否反應商品使用實況；教育消費者；參與標準制定；強化宣導並提升標準的重要性；提供標準的即時資訊、知識及觀念。

2.促進消費者參與之挑戰：技術上know-how的不足；符合基本需要、價格與打擊仿冒品的挑戰；人力不足以關照到消費者的所有問題；消費者利益團體的成本提高（含研究、調查與測試）；消費者參與程度不深；召回和退費程序；。

3.結論：消費者組織或其他非政府組織的角色不能取代政府、產業、媒體和其他利害關係人的責任，而是與其建立合作並濟的關係。而解決問題的重責大任應由最具專業知識與最具解決問題資源之機構來膺任。

三、「何謂不安全商品」演講重點：

1. 外在環境與挑戰：當下商品安全問題面臨了以下挑戰：生產全球化、供應鏈複雜化、新科技與新原料挑戰現有制度、定焦於非技術層次的公共政策興起、消費者對商品安全產生信心危機，以及經濟衰退使產製者降低成本的壓力增高等問題。

2. 維持安全驗證計畫信度之訣竅：如何使驗證計畫經得起時間考驗有以下訣竅：

（1） 標準一致：產、官、學、消費者、驗證機構與利益團體採用一致的標準來為商品安全把關。

（2） 前市場評估及驗證：驗證商品符合標準、採行工廠檢查及審核，以確保商品進入市場前即是安全無虞的。

（3） 工廠監督：確認商品符合原驗證內容，以防止商品變更原品質。

（4） 後市場監督：於市場上隨機購樣測試、反仿冒或與CPSC溝通，來監測現實狀況。

3. APEC於商品安全議題可著力之處：安全科學的研究（如品質評估）、提升標準發展之透明化與適應性、產製者的安全文化探討、防止標識冒用、教育及宣導消費者正確使用商品。

4. UL如何確保標識不被偽造：印刷標識使用之特殊油墨係由全球僅1至2家的特約廠商製造。

四、「APEC地區之商品安全挑戰」演講重點：

1. 法規環境：法規環境包含機構、系統及程序等面向，如何創造公平合法之商品競爭環境及有效可行的法規環境，應為努力的重點。

2. 商品安全之挑戰：欠缺有效之邊境強制力、欠缺適當之標準及符合性（如外文標示無法傳達應有的商品資訊）、瑕疵商品影響消費者健康及權益，以及逃稅等問題。

3. 當今的商品安全議題：

（1） 邊境能力的建構：發展專業技術及人員訓練。

（2） 執行宣導計畫：教育消費者有關標準使用及健康安全之知識。

（3） 授權執行機構：增加執行機構之預算及資源。

（4） 促進合作與協調：執行機構、主管機關與產業間充分協調合作。

4. 建議議題：資訊與資訊分享、強化貿易雙方邊境監督、爭取政治支持、強化法治與強制環境、維持區域合作與發展中經濟體（市場）之支持。

參、研討成果

本次研討目標在於確認成功的關鍵重要領域(key focus areas, KFA)，研提重要商品安全議題、障礙及成功因素，列出該議題之優先順位，並將所確認之領域策略，發展出建議行動方案，以使APEC會員國強化其商品安全標準之能力建構，並促進合作聯盟。

各組首先以腦力激盪(brandstorm)法針對本國的情形產出議題、主要障礙與成功因素之關鍵字或短句，再將所有意見歸納為幾個大項目，形成KFA。接著各組針對受分配到的KFA研提成功願景、關鍵議題及建議行動方案。最後由大會確認之內容摘錄如下：

一、KFA1-利害關係人整合系統決定執行成敗(System to bring stakeholders together and that has key elements of good practice) ：

1. 成功願景：

（1） 商品安全相關機構須相互溝通。

（2） 重要事項應有適當的政策及作業要點。

（3） 政府配合與APEC之聲明作法同步實施。

（4） 產業、政府與消費者共同討論產生規範與措施。

（5） 消費者消費到安全商品。

（6） 產生處理瑕疵商品、召回與賠償之作業機制。

2. 重要議題：

（1） 不同的開發階段。

（2） 不同的現有議題資源。

（3） 不同的發展策略與重要命令。

（4） 不同的行動能量。

（5） 欠缺討論議題、達成一致行動之機制。

（6） 欠缺合作，且無明確的主導領袖來促成合作。

（7） 產製者若持續只看重利潤，主管機關將失去行動主導權。

（8） 產業不配合的原因在於部分業者認為商品安全造成高成本、不必要而且反商業。

（9） 官僚體系績效不彰且使議題複雜化。

（10） 欠缺資訊分享。

3. 建議：

（1） 在區域中讓人們知道我們正在開發一個系統。

（2） 每個國家任命一個機構作為警示專責機構，再由這些受任機構彼此相互分享資訊。

（3） 成立APEC基金會來支應跨區域的商品安全能力建置所需經費。

（4） 輪流擔任主責國家。

（5） 每2年舉行1次APEC商品安全峰會。

二、KFA2-國家及國際間風險評估(含商品設計)方法之欠缺(Inadequate risk assessment(including Product Design) methodology nationally and internationally)：
1. 成功願景：

（1） APEC會員體發展出評估及管理風險的作業要點。

（2） 即時可得的資訊交換，包含商品研究及傷害資料。

（3） 進口管理-風險商品分級。

（4） 調和風險管理系統及方法。

2. 重要議題：

（1） 欠缺確認之資料來源。

（2） 不同的法律與政策。

（3） 經濟體及企業間的資源及差距。

（4） 文化及語言差異。

（5） 利害關係人間合作的欠缺。

（6） 對提供安全商品者的獎勵並不明確。

（7） 地理上的阻隔。

（8） 欠缺權威且正式的機制。

3. 建議：

（1） APEC經濟體間建立夥伴關係及諮商管道-舉辦系列能力建置研討會。

（2） 以現有的APEC論壇為支點延伸力量，如APEC食品安全論壇。

（3） APEC問題解決資訊分享系統。

（4） 檢視ISO及IEC現有的指南和系統，作為資訊交換與傳播、符合性評鑑的參考。

（5） 以商品安全作為APEC之優先事務，以獲取預算和秘書事務之支援。

三、KFA3- APEC經濟體之間欠缺調和之標準及符合性評鑑(Lack of harmonization of standards, conformity assessment across APEC)：

1. 成功願景：

（1） 目標-一個商品、一個標準、一次測試結果各地接受。

（2） 轉換焦點於標準化活動的國際參與，包含在政策上將標準調和視為優先領域；考量在APEC地區及廣為國際社會使用的現行標準；知識分享資料庫；商品安全標準架構。

2. 重要議題：

（1） 政府與產業欠缺作為。

（2） 資源受限。

（3） 由利害關係者的參與來體現制定標準的需求。

（4） 科技知識的轉換。

（5） 測試設備。

（6） APEC會員國發展步調不一，以至於發展一致標準產生困難。

3. 建議：

（1） 提升標準調和領域的優先順位。

（2） 致力於持續的監測活動。

（3） 透過合作及實質獎勵來達成。

（4） 召集APEC領袖研討會來產生統合架構。

（5） 成立委員會來排除標準一致化的困難。

（6） 持續執行和整合資源，包括知識分享窗口和通報。

（7） 在組織管理上以積極獎勵來執行統合制度架構。

四、KFA4-治理能力建置及執行(Governing, capacity building an d implementation)： 

1. 成功願景：

（1） 將商品安全合併在APEC區域架構中。

（2） 利害關係人間有效的資訊分享。

（3） 商品安全相關活動應取得APEC領袖之支持。

2. 重要議題：

（1） 吸引公私部門中具有專業技能之關鍵人員來參與APEC商品安全行動計畫的執行。

（2） 取得財務及實質支援來執行行動計畫。

3. 建議： 

（1） 為期2年的APEC商品安全行動計畫架構於1年後檢討；建立後續步驟之時間表；於2009年APEC周邊會議中舉行本會議之後續研討會。

（2） 認定每一個APEC經濟體的關鍵重點，來進行促進資訊傳遞的延伸活動。

（3） 將本會議結果通知APEC領袖及官員。

五、KFA5-消費者教育與宣導之欠缺(Lack of consumer education and awareness):

1. 成功願景：提供消費者跨區域之商品安全整合資訊平台；建立跨區域資訊交換窗口；並執行消費者教育宣導分析。

2. 重要議題：

（1） 外語翻譯之需求。

（2） 人員和財源發展及管理窗口。

（3） APEC會員體個別參與。

（4） 外部調查、方案執行與選舉所需之資源。

（5） 消費者對於網際網路的使用機會不一。

（6） 內容研究及核准程序。

（7） 宣導策略。

3. 建議：

（1） 將本會議結果送交APEC領袖來參與並核准。

（2） APEC領袖指派主導委員會來推展以下基本制度：發展所需資源、翻譯者、秘書單位資源之維持、輪流提供給無法使用網際網路之消費者的服務平台，以及溝通計畫。

（3） APEC領袖指派主導委員會來推展消費者調查制度，包含秘書單位的資源取得和調查範圍。

會議結果除確認以上KFA及所屬議題外，研討會最後一日並由成員票選產出重要議題之優先順位，其評選議題排名如下：

一、欠缺國內及國際之風險評估方法。

二、欠缺調和之標準及符合性評鑑。

三、欠缺消費者教育與宣導。

四、欠缺有效的執行力、商品召回及賠償機制。

五、欠缺內部合作、協調與溝通。

六、持續獲得能力建置的欠缺。

七、欠缺商品安全的基礎結構與執行力。

八、供應鏈評估方法與管理的不足。

九、對於處理安全問題的供應者欠缺誘因與獎勵。

十、欠缺支持企業的政府政策。

十一、標示防偽與反贗品措施之不足。

肆、心得與建議

能夠受外交部補助代表經濟部標準檢驗局參與APEC的研討會，心中非常珍惜這樣的機會。由於是第1次赴國外參加會議，在經驗不足的情況下，特別感謝共同與會的行政院衛生署藥物食品檢驗局鄭技正維智，在會議期間給予我的指導、關照與經驗分享，使我除了能完成研討會的正式任務外，還能學習到如何在會議餘暇進行國民外交。

　　本次研討會中，與會代表普遍認為標準及符合性評鑑之調和是APEC經濟體間的重要議題，惟UL全球政府事務部Ann Weeks講座卻認為，不同的地區有不同的氣候與環境，商品的檢驗標準是無法統一化的。身為一個行政人員，在不具技術背景的情況下，我認為Ann Weeks女士的意見深具價值。不過進一步思考，就部分商品而言，如冷氣機、電暖器等，其使用需求確實因地而異，追求標準的一致洵有可議之處。然部分消費商品如食品、玩具、資訊商品等，其使用需求與習慣較具普遍性，要達成標準與符合性評鑑之調和，應該是可以期待的。

　　會中討論成果之KFA3中，提及一個成功願景的目標是「一個商品、一個標準、一次測試結果各地接受」。我個人非常贊成這個理想的目標能夠逐步在國際間實現，雖然驗證及檢驗產業需要發展，但是如果一個商品為了要進行國際貿易而必須接受不同的檢驗及驗證程序，這些重複過程不但效益有限，而且其所產生的成本勢必由消費者來承擔，而消費能力不足的消費者，可能因為無法承擔高價商品而放棄需求或鋌而走險選擇劣貨或其他替代品。例如，預算有限的消費者捨棄安全的電暖器、電毯而購買廉價、具風險的電暖水袋。倘若因調和的標準及符合性評鑑而節省下來的成本，廠商使用來改良商品的安全性，並由政府獎勵這樣的改良努力，或許更能有效達成保護消費者的目標。

　　在分組討論中，對於商品安全的商品範圍始終定位於一般消費性商品上。思及我國的商品檢驗實務，我國公告列檢之應施檢驗商品，常有非消費性商品的品目，如防火門、動力衝剪機械、建材、配電器材、零件等，由於該類商品的交易方式異於一般消費性商品，有些甚至不能名之為商品，而僅是產品，卻與一般消費性商品共同適用同一商品檢驗法及相關市場監督法規，往往在適用與管理上產生窒礙與困難。爰該類非消費性商/產品或零件之檢驗，是否應適用商品檢驗法及相關法規一事，似值得本局深酌。

伍、會議剪影
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圖1：「亞太經濟合作會議確保消費商品安全能力建置研討會」與會成員合影。
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圖2：「亞太經濟合作會議確保消費商品安全能力建置研討會」我國由行政院衛生署藥物食品檢驗局鄭維智技正與經濟部標準檢驗局宋郁科員代表與會。
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圖3：分組討論，第4組成員由菲律賓、馬來西亞、印尼、巴布亞新幾內亞、澳洲及我國代表組成。
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圖4：議題重要性及迫切性評選，每人應將手上的3個紅點（代表6分）、2個藍點（代表2分）貼於認為重要的議題上。
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圖5：第2日晚餐會場，左三為講座Mark Bezzina先生；右一為講座Ann Weeks女士。
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