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摘  要

「2008台灣－捷克科技日」係由行政院國科會駐捷克代表處與捷克投資局共同籌備主辦，國科會、捷克外交部及捷克研究發展委員會等單位協辦，於2008年11月3-5日在捷克進行科技合作研討會及機構參訪。國內由來自國科會、資策會、工研院、台灣大學、交通大學、中正大學及中油公司之11位成員組成專家學者訪團，由國科會陳副主委正宏領隊參加，並繼於11月6-7日在斯洛伐克進行另一場科技合作研討會及機構參訪。

「2008台灣－捷克科技日」研討會與台斯雙邊研討會雙方議定之研討議題為資訊科技（Information technologies, ICT）、精密工程（Precision engineering）、機器人學（Robotics）、電腦控制學（Cybernetics）、New materials 及能源（包括新能源與節能）。

兩場研討會之後，均進行綜合討論，就研討會之議題交換意見，並就雙方可能之合作研究計畫，規劃未來連絡的窗口及進行之方式與時程，與會人士均認為此次研討會成果豐碩，且對於台捷、台斯合作關係之增進有實質的幫助，並期待將來有更進一步交流的機會。

參訪的機構包括捷克Liberec科技大學（Technical University of Liberec）、以奈米技術著名的Elmarco科技公司、Brno科技園區的South Moravian Innovation Centre、Brno科技大學及斯洛伐克國家科學研究院（Slovak Academy of Sciences）。

由於我國國際處境非常特殊，若僅依賴正式的外交關係，常有孤立無援之感，在這樣的環境之下，除了政府、企業與國人積極提升競爭力，力爭上游，以贏得尊敬及提高國際地位之外，藉由類此半官方或民間之交流，增進彼此瞭解，創造合作之機會，並可贏得友誼及建立關係，是有效果而值得進行的。
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壹、目的

「台灣－捷克科技日」係為促進我國與捷克產、官、學、研各界之科技研發與創新的資訊交流及實質的科技合作而成立之共同平台，2007年11月首次在台北舉行，第2屆於2008年11月3-5日在捷克舉行。本次出國任務除了參加「2008台灣－捷克科技日」研討會及機構參訪之外，由於斯洛伐克亦為我國加強推動合作的東歐國家之一，藉由此次舉辦「2008台灣－捷克科技日」之機會，繼於11月6-7日在斯洛伐克進行另一場科技合作研討會及機構參訪。分述如下：

貳、過程

一、參加「2008台灣－捷克科技日」研討會與機構參訪

「2008台灣－捷克科技日」係由行政院國科會駐捷克代表處與捷克投資局共同籌備主辦，國科會、捷克外交部及捷克研究發展委員會等單位協辦。國內由來自國科會、資策會、工研院、台灣大學、交通大學、中正大學及中油公司之11位成員組成專家學者訪團，由國科會陳副主委正宏領隊，於11月2日抵達捷克首都布拉格（Prague），進行為期3天的研討會與機構參訪。

11月3日為研討會，開幕儀式分別由捷克研究發展委員會第一副主席Mrs. Miroslava Kopicova、陳副主委正宏、捷克總理辦公室顧問Peter J. Kalas、駐捷克代表處劉代表志攻及捷克投資局副局長Jiri Nykodym致辭。研討會由來自國內之專家學者與多位來自捷克科學院及科技大學的專家學者分別就ICT、精密機械、機器人、新材料、能源等領域，發表專題演講，全場共約有50位產官學界人士與會，熱烈討論及交流。
11月4日台灣專家學者訪團由捷克投資局副局長Jiri Nykodym等人陪同，前往位於捷克北部鄰近德國的Liberec City，上午參訪Liberec科技大學（Technical University of Liberec），由該校機械工程學院院長Louda教授簡報該院在奈米科技及非傳統能源之研發與應用，隨後帶領訪團實地觀摩太陽能面板之製作及利用，並表達與台灣相關產業合作之高度興趣。下午參訪以奈米技術著名的Elmarco科技公司，觀摩該公司研發成功，用以製造奈米纖維塗膜的生產設備及實際操作情形。

11月5日台灣專家學者訪團由捷克投資局副局長Jiri Nykodym與Krechl處長等人陪同，前往位於捷克東南部的Brno City，上午參訪Brno科技園區的South Moravian Innovation Centre，其執行長Director J. Hudecek除了簡報該中心本身之研發創新活動之外，並介紹園區內幾家公司利用歐盟的基金正進行之高科技研發計畫。此外，園區內之Microsoft、Optimsys、Inveatech等公司分別介紹其正進行的「navigation white stick for the blind」、「automatic voice recognition」、「high-speed monitoring networks」研發計畫，雙方對於部分計畫均表達合作之意願。下午參訪Brno科技大學，前校長J. Vrbka在他的簡報中特別說明該校技術移轉中心在高科技材料之研發計畫及研究成果，資訊技術學院研究人員則介紹正進行中的智慧系統研究計畫。晚上，由捷克投資局盡地主之誼，安排惜別晚會，大家共聚一堂，在陳副主委正宏、劉代表志攻及捷克投資局Krechl處長致臨別感言後，結束3天成功圓滿的交流活動。
二、參加台斯雙邊研討會及機構參訪
台灣專家學者訪團結束「2008台灣－捷克科技日」研討會及機構參訪之後，11月6日由駐捷克代表處科技組謝水龍組長等人陪同，續赴斯洛伐克參加由國科會駐捷克代表處及斯洛伐克科學研究院共同舉辦，為期一天半之台斯雙邊研討會及機構參訪。訪團於中午抵達斯洛伐克首都Bratislava，與駐斯洛伐克代表處經濟組吳建邦組長會合後，隨即前往拜會斯洛伐克科學研究院（Slovak Academy of Sciences）資訊所及電機所，聽取簡報及實地觀摩科技研究計畫之進行情形。
11月7日為研討會，開幕儀式分別由駐斯洛伐克代表處陳俊明代表、斯洛伐克科學研究院Fedor Gomory副院長及科學秘書長Lubomir Faltan致辭；斯國科研主管單位－教育部及研究發展局(APVV)均派主管與會，應用研究推動單位－投資貿易發展局(SARIO)局長Peter Hajas也親自出席。研討會由來自國內之專家學者與多位來自斯洛伐克科學研究院的專家學者分別就ICT、能源、精密機械等領域，發表專題演講，最後雙方並舉行圓桌會議，就如何進行合作研究具體交換意見，討論熱烈，並於晚宴中延續議題。此次研討會對台斯科技交流有極大助益，雙方學者均期待有機會進行更密切之合作。
三、研討會紀要

「2008台灣－捷克科技日」研討會與台斯雙邊研討會雙方議定之研討議題主要為資訊科技（Information technologies, ICT）、精密工程（Precision engineering）、機器人學（Robotics）、電腦控制學（Cybernetics）、New materials 及能源（包括新能源與節能）。

台灣之專家學者簡報的內容包括：（一）台灣半導體產業的發展概要、（二）台灣ICT產業的發展、（三）台灣21世紀智慧型機器人之研發計畫、（四）台灣精密機械與工程機械學的發展、（五）台灣的能源與環境科技，並提出台灣與捷克或斯洛伐克可能合作進行之研究計畫。

捷克之專家學者簡報的內容包括：（一）Institute of Computer Science 的研究重點、（二）布拉格科技大學電腦控制學系 Center for Machine Perception(CMP)近期研究成果與應用、（三）捷克在材料工程技術方面之研究、（四）機器人系統之控制設計、（五）布拉格科技大學在電力工程與電腦繪圖方面之研究等。

斯洛伐克之專家學者簡報的內容包括：（一）斯洛伐克科學研究院電力工程研究所之科學研究活動及研究成果、（二）斯洛伐克科學研究院測量科學研究所之研究活動、（三）斯洛伐克科學研究院地球物理研究所對於火山外表變形與重力改變之研究（On interpreting surface deformations and gravity changes for understanding volcanoes）、（四）斯洛伐克科學研究院材料與機械研究所之研究活動。

兩場研討會之後，均進行綜合討論，就研討會之議題交換意見，並就雙方可能之合作研究計畫，規劃未來連絡的窗口及進行之方式與時程，與會人士均認為此次研討會成果豐碩，且對於台捷、台斯合作關係之增進有實質的幫助，並期待將來有更進一步交流的機會。

四、機構參訪紀要

(一)捷克與斯洛伐克簡介

1918年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E7%AC%AC%E4%B8%80%E6%AC%A1%E4%B8%96%E7%95%8C%E5%A4%A7%E6%88%98&variant=zh-tw" \o "第一次世界大战" 第一次世界大戰結束，奧匈帝國瓦解，素來關係較為密切的捷克與斯洛伐克合併為捷克斯洛伐克。第二次世界大戰時期的1938年至1945年，斯洛伐克曾短期獲得「獨立」，而實際上是被納粹

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%BE%B7%E5%9B%BD&variant=zh-tw" \o "德国" 德國控制的一個傀儡國。大戰後，1945年又重新和捷克合併，並成為一個社會主義國家。

1989年，捷克斯洛伐克政局開始發生變化，聞名於世之絲絨革命(Velvet Revolution)結束共產黨一黨專政，由於斯洛伐克人要求政治地位平等，經過激烈的辯論後，聯邦國會於1990年4月20日通過決議，更改正式國名為「捷克暨斯洛伐克聯邦共和國」(The Czech and Slovak Federal Republic)，後因聯邦政府採行之激進經濟改革措施，對經濟發展較落後之斯洛伐克帶來嚴重打擊，導致斯人不滿，斯洛伐克的分離傾向日益明顯，1992年，通過全民公決，1993年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=1%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "1月1日" 1月1日捷克暨斯洛伐克聯邦共和國宣布解體，成為捷克與斯洛伐克二個獨立的國家，史稱「絲絨分離」(Velvet Divorce)。

捷克面積78,866平方公里，位於歐洲核心地帶，東北與波蘭相接，西北與西部與德國為鄰，東南為斯洛伐克，南部為奧地利，2008年人口估計為1,042萬。捷克屬於前華沙條約組織國家之一，由於地理環境緊鄰西歐，與西歐國家接觸較密切，在東歐和中歐的新興民主國家中，捷克是其中工業化程度與經濟情況最好的。捷克擁有一個高度工業化的經濟體，主要經濟產業有重型及普通機械製造、鋼鐵、金屬、化工、電子、交通運輸設備、紡織等。2008年捷克的人均GDP估計為21,000美元。捷克已於2004年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=5%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "5月1日" 5月1日加入歐盟，成為正式會員國，在2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=12%E6%9C%8821%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "12月21日" 12月21日成為申根公約會員國。
睦鄰為捷克共和國對外雙邊關係優先目標，其與德國、奧地利、斯洛伐克、匈牙利及波蘭等國在雙邊、多邊及區域等不同層面加強合作，其次為在歐盟架構上加強與歐洲各國關係，另在北約及歐盟架構上與美國加拿大保持合作關係，並盼吸引美加商人赴捷投資。對於亞非、澳洲及拉丁美洲國家，捷克盼維持與該等國家友好關係，並致力於協助維持個別國家之安全與穩定，另盼透過政治對話方式促進該區域人權及民主，並加強與個別國家經濟合作。
斯洛伐克面積49,035平方公里，西北臨捷克，北臨波蘭，東臨烏克蘭，南臨匈牙利，西南臨奧地利，2001年人口普查為538萬人。斯洛伐克自1993年獨立以來，其經濟體制已成功地從中央計劃經濟過度到現代市場經濟，斯國政府自2001年起進行結構性經濟改革，主要的企業私有化過程已經完成，整個金融市場幾乎都在外資掌握下，西歐企業稱斯洛伐克是很好的投資地點，是以外資投資不斷擴大。2008年斯洛伐克的人均GDP約為18,500美元。斯洛伐克於2004年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=3%E6%9C%8829%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "3月29日" 3月29日加入北大西洋公約組織，2004年5月1日起正式成為歐盟的一員，2007年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=12%E6%9C%8821%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "12月21日" 12月21日成為申根公約會員國，2009年1月1日斯洛伐克正式加入歐元區，成為歐元區第16個國家。
(二) Brno科技園區的South Moravian Innovation Centre
位於Brno科技園區內的South Moravian Innovation Centre是由South Moravian地方主管機關、Statutory市與Brno科技大學等4所大學於2003年共同設立，其設立之目的是為了提供綜合性的基礎設施給South Moravian區內的創新企業，並希望能擴及對在歐洲新開創的公司提供支援。South Moravian Innovation Centre所進行之各項計畫，其資金來自於捷克及歐盟的Structural Fund。South Moravian Innovation Centre對於創新公司、科技研發計畫及具創新點子的學生提供金錢、諮詢、聯繫及空間等支援及服務。South Moravian Innovation Centre亦成立多個科技及生物科技育成中心，輔導並提供保護的環境給新創立的公司，此外，該中心並參與相關機構，如國際醫療研究中心(International Clinical Research Center)、中歐科技協會(Central European Technology Institute)等之研究計畫。成立4年多以來，其在科技、交通、觀光、人力資源發展、企業、環境等各方面所進行之研究計畫，已有超過100項研究成果被廣泛採用，對於當地乃至於捷克之科技創新及企業之成長，已有明顯的效果。

 (三)斯洛伐克國家科學研究院
斯洛伐克國家科學研究院(Slovak Academy of Sciences)是目前斯洛伐克最具規模且最重要的國家級研究機構。其前身為創立於1942年的斯洛伐克國家科學與人文研究院(Slovak Academy of Sciences and Arts)，於1953年7月由斯洛伐克國家委員會通過改制至今，50多年以來，歷經共產與民主政治體制之變革，斯洛伐克國家科學研究院組織亦經過多次改組。而2002年通過的斯洛伐克國家科學研究院組織法使其轉型為現代化的民主科學研究機構。

斯洛伐克國家科學研究院的主要任務是進行科學及人文研究，以達提升科技及知識水準，培養高級研究人才，促進國家的進步及經濟發展之目的。總部設於斯國首都Bratislava，其組織分為三大部門，設有56個研究所與12個提供資助活動的附屬單位。目前工作人員將近4000人，其中約有半數為從事研究工作之科學家與具博士以上水準之學者、教授、副教授等，約有1000位現正攻讀博士學位的學生在各個研究所接受指導。其研究領域非常廣泛，涵蓋地球、太空、科技、數學、資訊、醫學、生化、農學、歷史、人類、文化、社會、經濟等各類科學。

斯洛伐克國家科學研究院代表斯洛伐克參與27個國際性非政府之科學研究機構，每年出版62種科學期刊，發表約80篇專題論文，並舉辦約80場的國際性科技研討會，對於斯洛伐克科技研究之發展有舉足輕重之地位與貢獻。

叁、心得及建議

捷克與斯洛伐克於1989年共同結束共產黨一黨專政，嗣於1993年和平分離，成為二個獨立的國家。兩國同為中歐的新興民主國家，由於歷史淵源深厚，且曾經長期同屬一個政府體制，所以無論在政治、經濟、文化、教育各方面之制度與語言、民風等均十分接近。
在油氣資源方面，捷克與斯洛伐克亦均與台灣一樣，油氣蘊藏極少，絕大部分的油氣消費需求均仰賴進口，最主要之進口來源為俄羅斯。由於兩國均為內陸國，缺乏港口，大部分藉由長途油氣管輸入。在這樣的環境之下，兩國國內油價均較台灣高許多(2008年11月初捷克汽油價格每公升約28-29克朗，折合台幣約50元)，兩國人民對於節約能源都很重視，對於新能源或替代能源之研發，捷克領先投入，而據稱，斯洛伐克則至今尚未積極納入其研究領域。

此次台捷、台斯之科技與研發研討會及機構參訪交流活動分別由我國行政院國科會駐捷克代表處與捷克投資局、斯洛伐克國家科學研究院共同籌備主辦，由於我國外交處境十分困難，與捷、斯兩國並無外交關係，僅能以此非官方性質的交流尋求合作的機會，並建立良好互惠的關係。在國科會駐捷克代表處努力耕耘之下，已有了初步的成果，2008年11月3日假捷克布拉格Imperial 飯店，由國科會陳副主任委員正宏與捷克科學基金會(GACR) Josef Syka主席，代表雙方簽署雙邊科技合作備忘錄，2009年起即將在此架構下進行科研合作。另國科會駐捷克代表處於台斯研討會後數日，亦與斯洛伐克國家科學研究院簽署合作協議。

由於我國國際處境非常特殊，若僅依賴正式的外交關係，常有孤立無援之感，在這樣的環境之下，除了政府、企業與國人積極提升競爭力，力爭上游，以贏得尊敬及提高國際地位之外，藉由類此半官方或民間之交流，增進彼此瞭解，創造合作之機會，並可贏得友誼及建立關係，是有效果而值得進行的。
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