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壹、前言

    有鑒於美國德州休士頓乃為石油探勘業發展完善之地區，特於此地選擇專業學術機構所開設之石油會計研討會，並期與本公司國際探勘業務同步發展、提升及加強承辦海外業務會計人員之國際石油會計專業知識，俾使本公司海外會計業務更能與國際石油會計標準接軌，進而追求會計業務與時俱進、更臻完善。
貳、出國目的
     職（何佳倚）於民國97年11月02日至11月09奉派赴美國休士頓參加北德州大學Professional Development Institute （簡稱PDI）開設之國際合資石油會計研討會（National Accounting and Auditing School for Joint Interest Operations，簡稱NAASJIO）及赴海外石油美國公司（OAI）實地參訪當地業務。
參、出國行程
97年11月02日


啟程至美國休士頓
97年11月03日至06日
參加國際合資石油會計研討會
97年11月07日 


赴OAI實地參訪當地業務

97年11月08日至09日  返程
肆、參加97年11月03日至11月07日國際合資石油會計研討會及赴OAI參訪人員
本公司：會計處 會計管理師 何佳倚
伍、報告內容
一、研討會主辦單位及主講人
　　Professional Development Institute （簡稱PDI） 係一非營利組織，隸屬於美國北德州大學，設立於1973年，主要提供各類在職課程及訓練供全球各地專業人士進修，以提升自我價值。本次研討會與石油會計相關，會中主要使用Council of Petroleum Accountants Societies（簡稱COPAS）相關準則作為研討之指導方針。

　　主講人Howard Blunk過去長期任職於Chevron公司，並曾擔任COPAS之審計主席，目前自行創設一石油天然氣合資事業方面之顧問公司，本身對於石油探勘合資領域擁有豐富之實務經驗，更專精於將學術專業知識及國際石油會計標準適當地運用於合資實務中。
二、研討會主要內容及會後心得
　　本次研討會主要係針對合資事業之石油會計及審計領域提供及介紹COPAS之發展歷程、最新標準及未來趨勢。其內容包含：合資之目的及種類、經營人／非經營人之任務及責任、成本分攤及認定之原則基礎、合資事業之審計準則、查帳之權利與義務及執行程序、查帳之重點議題及爭議之處理準則、合資事業將來可能面臨之問題討論、COPAS會計標準之介紹及運用、個案討論…等。
　　本次與會人士大多為任職於美國當地國際石油公司會計人員以及資源顧問公司專門提供該領域諮詢服務之顧問人員。其中背景與職相似：來自國外、石油會計領域之實務經驗尚稱不足者係屬少數，因此會中主講人及與會人士常有經驗分享、意見相互激盪之情形，從討論的過程當中，職發現在這個專業的領域中，平時接觸到的只是鳳毛麟角，從專業人士口中所談論者更是另一塊天地。雖時有不甚了解之窘境，但更確立了在職訓練之重要性，以及督促自己時時刻刻不斷追求進步及提升自我價值之迫切性。
　　本次研討會內容著重於合資事業審計準則、查帳執行程序及爭議處理。本公司海外石油探勘業務，目前多為非經營人角色，故具有定期查帳之權利，本次研討會針對海外查帳業務提供了許多指導方針可遵循。例如：標準查帳工作之執行流程均有一一介紹、查帳報告格式亦有國際標準格式、石油探勘合資事業中各類可能產生之爭議成本如何認定及分攤方式、查帳中所發現之爭議款項如何處理、爭議項目提出期限…均多有著墨。此類專業知識對於本公司目前業務內容之專業化大有助益，可將國際石油會計標準善加運用於實務作業之上。
三、OAI參訪
　　本次奉派出國，特排定參訪設立於美國休士頓當地之海外石油美國公司（OAI），以增進對於石油探勘實務工作之熟悉。由於OAI目前正積極篩選及爭取加入潛力好之礦區，參訪當日恰有美國之石油公司前來介紹墨西哥灣附近礦區並徵詢本公司參與之意願。另外OAI會計主管亦精要介紹了會計業務內容以及各類相關資料報表供職瞭解實務工作。
陸、效益及心得
　　本次參與研討會取得了最新國際石油會計標準及未來發展趨勢，期將所得新知運用於現行海外會計業務，並期將本公司海外會計業務與國際標準接軌。惟囿於時間因素，本次研討會僅能介紹原則性的指標、提供骨幹性的架構，箇中精髓尚須參與人士利用己身功力加以推敲、運用、進而瞭解活用。因此職認為除了應隨時隨地充實自身能力、追求新知之外，更應於平時工作中，督促自己做中學、學中做。
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