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北京地區牙器之考察
一、考察目的
本次考察以北京象牙器為研究主題，探討明代至今的牙雕藝術現象。明清兩代是中國牙雕發展史中的高峰階段，以象牙為材料的牙雕流行全國，宮廷也專設造辦處，製作皇帝玩賞的象牙雕刻藝術品。宮廷雕刻精緻細膩，人物、花鳥紋飾多仿照繪畫筆意，著色填彩均有一定章法。清代的北京、上海、廣東是全中國的象牙雕刻中心。時至今日，北京是匯集南北二派牙雕技法和收藏的最大地點。有鑒於此，擬於北京探索即將失傳的牙雕藝術風格、技術、文獻等，和國立歷史博物館館藏牙雕之關聯，以充實本館館藏象牙器相關資料並進行研究，並為往後教育推廣、研究、展覽主題之資源。
二、考察單位
    本次預計考察之單位有北京故宮博物院、中國國家博物館、中國工藝美術館和北京工美集團總公司珍寶館。其中中國國家博物館因整修中，無法如期參訪。
（一）北京故宮博物院
北京故宮博物院舊稱紫禁城，是明

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B8%85%E6%9C%9D" \o "清朝" 清二朝24位皇帝的皇宮，位北京中軸線的中心，占地72萬平方米，建築面積約15萬平方米。明成祖永樂四年開始營建，永樂十八年落成。明朝初期有殿宇1630餘座，清朝乾隆時期有殿宇1800餘座，現存殿宇約2631座。「珍寶館」是展示明清文物所在，著明的象牙席即陳列於此。
據造辦處記載宮中牙席共有5張，至今只剩3張。編織象牙席傳世稀少，且象牙劈絲技術又已失傳，故筆者見到這件象牙席在中國象牙工藝史上佔有極其重要的地位。陳列的編織象牙席長216cm，寬139cm，邊沿包黑色緞邊，由通體寬僅0.2cm的扁平象牙條編織成人字形紋。席面稍有磨損，但大體完整。此席紋理細密，席面平整，柔軟舒適，收卷自如，潔白柔潤，夏天鋪墊時較草席、竹席更為涼爽。編織象牙席是明清廣州的傳統工藝，用料多且工序艱巨，勞民傷財，清雍正帝崇尚勤儉，傳旨禁制，禁廣東象牙席，禁民間購用，故這件象牙席在中國象牙工藝史上佔有極其重要的地位。
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　　       北京故宮    編織象牙席



	


（二）中國工藝美術館
位於北京市西城區復興門內大街101號的中國工藝美術館為國家級博物館，面積3200平方公尺於1990年正式對外開放，珍藏千件當代工藝美術精品，有牙雕、玉器、木雕、石雕、陶瓷、漆器、金屬工藝、金銀擺件、抽紗織繡、天然植物編織、民間工藝等品類，其中包括現代中國工藝美術展覽的精品和歷年獲得國家珍品獎、金獎的優秀作品，是珍藏當代工藝美術的最高殿堂。       美術館是一座現代化多功能的建築，是中國目前規模最大的工藝美術品、旅遊紀念品購物中心，又是精品薈萃、反映時代風貌的藝術殿堂。
中國工藝美術館收藏的牙雕作品，件件精彩，如「豐收大白菜」、「月宮明燈」、「松鶴長青宮扇」---等。此處介紹「豐收大白菜」，長60公分，寬39公分，高33公分。作品以蟈蟈白菜為創作題材，以白菜為主，菊花、穀子、蟋蟀、果實、蟲草為陪襯，表現秋天豐收的喜慶景象。整件作品佈局勻稱，造型美觀，形象逼真，再經著色給人以清新自然，栩栩如生，作品具有田園色彩的的感覺。
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  牙雕豐收大白菜
（三）北京工美集團總公司珍寶館
　  北京工藝美術博物館位於王府井大街南口工美大廈四樓，創建於1987年，是北京工美集團有限責任公司創辦的文化機構，開創了中國企業辦博物館的先河。北京工美集團有限責任公司聯手中國國內象牙生產廠商，在工美大廈舉辦的首屆全國象牙雕刻精品百日大展，吸引眾多市民關注，象牙雕刻精品展將拉開傳統工藝美術行業，重振北京四大工藝美術—玉器、象牙雕刻、琺瑯、雕漆。這次大展活動是中國象牙雕刻行業舉辦的首次全國性的專業展銷會，是對30年來牙雕行業弘揚傳統技藝、產品創新成果的一次大檢閱，是執行象牙製品法規的一次大宣傳。

　　全國象牙雕刻精品百日大展中，播放難得一見的象牙球製作影片。據史料記載，中國宋代已出現中空，可雙層轉動的象牙球，俗稱「鬼功球」，發展至晚清時期，牙球的製作技術已達成熟階段。1915年廣州牙雕大師翁昭傳承家藝，所創作的24層象牙球於1915巴拿馬國際博覽會技壓群雄獲得一等獎之殊榮，之後嶺南牙雕大師將此絕活發揚光大，象牙球的層次已可達50、60層。

 　　展場中大型象牙雕刻作品「夜宴圖」令人驚艷，題材取自五代南唐畫院待詔顧閎中所作的夜宴圖，以一主體空間展示夜宴行樂最精彩之場面：華燈高照，滿堂昇輝，主人公韓熙載居中，高朋滿座，形態各異，刻劃入微。韓熙載背後矗立一組五合屏風，每扇屏風皆為精美透雕圖案與深浮雕花鳥之完美組合，四周假山花木，華燈雕欄，有如鋪陳錦繡，堆金積玉，更彰顯韓府之奢華瑰麗。此件作品集中國內楊青山、郭敏琪、陸鴻波、陳乃昌等多位南北牙雕大師，歷時十載精心研製之巨構！兼集南北藝術大師鼎力合作，使同一題材，締造兩件國寶，於中國牙雕藝術史上可稱史無前例。
三、考察心得
實物的參訪，對研究者而言是非常寶貴的經驗，藉由實地考察，更能得到重要的研究資訊。此次觀摩了北京故宮博物院、中國工藝美術館和北京工美集團總公司珍寶館等單位，見到了眾多的象牙器，將作為本館象牙器研究的資料。台灣土地面積小，歷史時間不長，與明清象牙器相關的實物非常少，此次出訪得以親眼目睹歷史文化，除深感歡欣之外，真正體會到「百聞不如一見」的意義。
象牙潔白溫潤，不同年代或不同地區的作品呈現不同面貌。1970年代後，因交通便捷與訊息技術的發展，牙雕創作切磋技藝、截長補短，各地的牙雕色彩一方面增加，而成北京、上海、南京、廣州四個主要區域，另一方面各地之間的風格也逐漸的淡化，這是必然趨勢。此次出訪不僅見到明清象牙器實物，更見到近30年來優質的新工藝牙器。上世紀末象牙保護法的製定，使牙雕工藝面臨前所未有的考瞼，此項工藝有消失的危機。本館收藏豐富的牙器，希望未來有機會常於台灣相關單位展出，讓民眾多多欣賞牙器美麗的材質與造形。
四、建議事項
「他山之石，可以攻錯」，吸取他人寶貴的經瞼，是自我成長的助力來源。有效多元地建立北京牙器收藏單位和本館的合作交流，人員互訪相互學習，資源分享，促進社教文化品質之提昇，反饋於國內文化環境的改善與提升。
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