出國報告（出國類別：考察）
與中國成都中醫藥大學及西藏藏醫學院交流與其傳統醫藥研究之考察
服務機關：國立屏東科技大學
姓名職稱：古源光校長、黃卓治教授、廖遠東副教授、郭嘉信助理教授
派赴國家：中國
出國期間：民國97年9月17日至民國97年9月21日
報告日期：民國97年12月5日
摘要
此次本校參訪團與成都中醫藥大學締結姊妹校及考察西藏拉薩藏醫藥材相關之發展現況，並深入當地藥材市場實地瞭解其保健藥材發展的水準，收獲十分豐富，讓我們對西藏醫學的發展與深奧，有深切的認識。中國大陸擁有龐大的天然資源與醫學發展歷史，是一個值得加以重視與開發的處女地。藏族是一個與外界隔離很深的民族，雖然藏族有非常精深的外科醫學，但是世人鮮少知曉，而且藏族的醫學文獻，也是外人所無法閱讀，因此產生很深的隔閡，實屬可惜。此次參訪西藏藏醫學院後，瞭解西藏醫學的特點，也受到當地老師的熱切歡迎，希望能藉著這次的參訪機會，將來雙方能聯手投入藏醫藥材產品的研究，開發適當的保健食品，以造福人類的飲食健康。
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出國事由：執行屏東農業生物技術園區「機能性或健康食品研發科技計畫」，前往中國四川一帶考察菇菌類相關保健食品研發現況，並與成都中醫藥大學簽訂學術交流協議書
出國人員：國立屏東科技大學校長古源光及食品科學系黃卓治、廖遠東、郭嘉信
出國時間：97年9月17日至97年9月21日
出國地點：中國大陸（四川省成都市與西藏拉薩市）
經費：國立屏東科技大學：新台幣85,775元；農業委員會屏東農業生物技術園區籌備處：新台幣240,000元整。
目的：本校於去年八月因承接農委會屏東農業生物技術園區「機能性或健康食品研發科技計畫」，特別前往大陸四川省拜會「成都中醫藥大學」及「甘孜藏族自治州藏醫院」，獲得相當寶貴之訊息，並持續與「成都中醫藥大學」進行相關研究議題之合作，為了推動進一步的實質交流，兩校協議締結為姊妹校，並利用本次大陸考察之機會，雙方簽訂學術交流協議書，以期兩校間有更多實質交流的機會。本次考察亦前往西藏拉薩市參訪「西藏藏醫學院」，深刻瞭解到藏醫藥學之精闢與神秘，收獲頗多。
過程：
1、 9月17日（星期三）
上午8:00自高雄搭乘港龍航空KA0451次班機於上午9:30抵達香港機場，並於上午10:20由香港轉機港龍航空KA0820次班機，於上午12:50抵達成都雙流機場。此次考察團由本校古源光校長領隊，成員包括天然活性物研發中心黃卓治主任、農水產品檢驗與驗證中心廖遠東主任及研究發展處技術合作組郭嘉信主任，一行四人風塵僕僕來到素有「天府之國」稱號的中國大陸四川省。四川成都中醫藥大學派遣國際事務處姚洪武副處長親自至成都雙流國際機場接機，由機場前往下榻岷山飯店途中，雖僅短短的五十分鐘車程，卻也見識到大陸的蓬勃發展，處處可見高樓大廈林立及大手筆的公共建設。
首日下午成都中醫藥大學接待人員即安排本校考察團參觀成都市頗富盛名的「金沙遺址」，感受一下中國古文明文化的演變與遷徙。整座展覽館即是當年挖掘出金沙文物的遺址，為盡量保持所有出土文物之完整性及模擬當時社會真實情況，每一件文物均控制溫濕度小心翼翼收藏，避免出土物品因氧化而改變顏色甚至變質。據解說員的說明，本棟建築物得到建築類的大獎，且其設計者為一年輕的大陸建築系學生，令人刮目相看，可謂長江後浪推前浪，青出於藍而勝於藍。整個金沙遺址佔地面積超過五十公頃，依其發現地點分為三棟建築物，展出各類祭祀玉器、圖騰及模擬當時社會的居家行為，部分利用現代科技影音、視覺技術，模仿的維妙維俏，令人嘆為觀止。其中最偉大的發現為金箔人型面具及神鳥圓形圖騰，其工藝之精湛，亦非現代科技雕刻技術所能及，甚至傳出此乃外星人所為，經此介紹，不難嗅出三千多年前四川盆地早已孕育出精密的雕刻工藝，然當時究竟使用何種器具來製作，至今仍為世紀之謎無法解開。歷經兩個小時的參觀與解說，陶醉在三、四千年前成都盆地的場景，赫然發現此地竟然也有大象的蹤跡，因在金沙遺址發現大批的象牙，亦可勾勒出當年四川盆地必定為一茂密的森林地帶。離開金沙遺址時，每位參觀者均帶著讚嘆與滿足的感受揮別此地，當然也包括來自台灣的我們。
傍晚回到飯店後，晚餐由古校長做東，於飯店的餐廳以四川道地佳餚款待本校團員，慰勞一路的辛勞。飯後成都中醫藥大學藥學院中藥材標準化教育部重點實驗室嚴鑄雲教授來訪，與團員暢談四川道地草藥之相關研究，並商討次日兩校簽約的相關事宜與安排。
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圖一、嚴鑄雲教授來下榻飯店商談次日行程。
2、 9月18日（星期四）
今日將進行本校與成都中醫藥大學締結姊妹校暨簽訂學術交流協議書的日子，簽約儀式在成都中醫藥大學溫江校區行政大樓第一會議室舉行，早上九點本校訪問團一行四人準時抵達簽約地點，成都中醫藥大學由范昕建校長帶領學校一級行政主管，包括安劬副校長、藥學院副院長董小萍教授、中藥材標準化教育部重點實驗室主任嚴鑄雲教授、國際事務處姚洪武副處長、組員王寒冰老師等，迎接台灣貴賓的到來。經由雙方校長相互介紹與會成員後，由地主學校范校長進行成都中醫藥大學的歷史沿革及學校近況的介紹。成都中醫藥大學成立於西元1956年，成立之初僅有藥學院與中醫學院，目前已擴展為十四個學院，現有在校研究生、本專科學生1萬餘人，其中研究生近1500人。成都中醫藥大學分有溫江校區、十二橋校區、高新區校區、人南校區、汪家拐校區五個校區，占地總面積約1800公畝。學校是一所以中醫藥學科為主，兼有理、工、管、文、農、教等多學科相關專業的中醫藥大學，其中有相當特殊的「民族學院」，專門研究特定民族的傳統醫葯，為保有中國傳統之中醫藥文化，盡綿薄之力，令人印象深刻。現今全球有超過30個國家、100所學校與成都中醫藥大學，有簽訂姊妹校進行實質的雙邊合作，包括交換學者、學生及短期訓練，相互承認學分、雙學制及雙學位制度等。
古校長亦藉此機會大力促銷「屏東科技大學」的特色，特別提及本校特色中心的成立與運作全國獨一無二的研究機構，如野生動物保育中心、活性天然物研發中心、農水產品檢驗與驗證中心、水土保持戶外教室…等，更特別介紹熱帶農業研究所，招收外國友邦學生來本校學習。經過一個小時的兩校雙方簡介後，真正的重頭戲才開始上演，簡單而隆重的簽約儀事就此展開，兩肇的參與者均是此重大紀事的見證人，當雙方校長落款於簽約書上時，兩校正式締結成為姊妹校，所有的相關活動如交換學者、學生，承認修課學分等將正式展開。中午由成都中醫藥大學副校長作東，招待台灣訪問團一行四人正宗道地的四川菜，其味道與烹調方法果真不同於台灣的川菜館，讓參訪團的成員正式領教了川菜的「麻辣」功力，飯後齒頰留香令人好不稱讚。
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圖二、國立屏東科技大學與成都中醫藥大學學術交流協議書簽約儀式。相片左上：兩校古校長與范校長初次見面交換名片；右上：成都中醫藥大學范校長歡迎本校考察團蒞臨並致詞；右上中：本校古校長致詞並介紹本校之特色；左下中：兩校校長正式簽約締結姊妹校；右下中：兩校校長展示簽約之文件；左下：本校古校長致贈本校剪影與紀念旗；右下：全體見證簽約儀式人員合影，左起成都中醫藥大學國際事務處組員王寒冰老師、中藥材標準化教育部重點實驗室主任嚴鑄雲教授、國際事務處姚洪武副處長、藥學院副院長董小萍教授、副校長安劬教授、校長范昕建教授、本校校長古源光教授、農水產品檢驗與驗證中心主任廖遠東教授、活性天然物技研中心主任黃卓治教授、研究發展處技術合作組組長郭嘉信教授及成都中醫藥大學萬鵬老師。
下午的拜訪行程，由藥學院董副院長與國際處姚副處長及王寒冰小姐陪同，參訪成都中醫藥大學的溫江校區，此校區距離校本部約40公里，主要為藥學院及其相關科技的所在地，亦為中共國家中草藥的重點發展學校。溫江校區為成都中醫藥大學最新的校區，未來所有的行政業務將逐漸轉移至此校區，藥學院大樓為一十層樓高的建築物，每樓層可使用面積超過500坪，其中包含基礎教育教室與實習學科五個樓層，其餘五個樓層為博士生碩士生導師研究室及各項專業研究室，包含中藥學、藥物化學、藥劑學、藥理學、生藥學、藥物分析學、藥用動物學及民族醫學等。成都中醫藥大學為「國家級重點學科學校」、同時亦為「部省級重點學科學校」，所獲得之獎項無數，國家級教學成果二等獎、省級優秀教學成果一等獎、及國家中醫藥管理局一等獎。隨著董副院長之介紹，台灣訪問團逐樓層參觀其特殊的中醫藥實驗室之設計，令人印象深刻。
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圖三、參訪成都中醫藥大學藥學院。相片左上：藥學院大樓；右上：兩校人員徒步參觀校園；左下：藥學院入口；右校：董副院長向本校參訪團介紹藥學院之輝煌歷史。

在溫江校區約做兩個小時的停留後，立即轉往位於學校附近的「中醫藥博物館」參觀。由於此博物館頗富盛名，因此當我們參觀之際，還碰到當地的高中學生到此進行戶外教學。參訪團一行六人魚貫而入「中醫藥博物館」參觀，首先映入眼簾的是一幅巨大的浮雕，它的意象似乎訴說著從盤古開天地至華陀再世、李時珍的本草綱目，到今日現代中醫藥學的發展，醞釀出中國傳統中醫學一脈相承與博大精深。「中醫藥博物館」特別指派解說員為台灣來的貴賓導覽，悠遊於中醫藥博物館內，如入寶山之庫令人詫舌，各類珍貴的傳統中藥人蔘、何首烏、天山雪蓮、冬蟲夏草及萬年靈芝等，除植物之外，許多的動物或海生生物均可入藥，令人匪夷所思。館內展示中國中醫藥傳統的診療及研磨處理設備，與針炙相關的器具，亦有保存完整的紀錄中醫傳統醫學的書籍與大型壁畫，更是彌足珍貴的資產。此外，特別成立民族醫學展示室，展示中國大陸各個民族的特定醫藥，藏族、苗族、回族等具特色的民族，利用所處地理位置的珍貴草藥，來進行自然工法的治療行為，著實令人感到中草藥的奇妙效用。博物館中亦將全中國不同省分所生產的特殊中藥材作過調查，並標示在巨幅的中國大陸地圖上，讓參觀者一目了然中草藥分佈的情況，此次我們訪問團特別有興趣的「標的物」為冬蟲夏草，因此，也針對此物質作了深入的瞭解，「冬蟲夏草」最早發現地乃在西藏地區境內，亦是最佳品質「冬蟲夏草」的生產地，不難想像「冬蟲夏草」與氣候圖壤有密切的關係。
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圖四、參訪成都中醫藥大學之「中醫藥博物館」。相片左上：「中醫藥博物館」大樓；右上：「中醫藥博物館」入口；左下：本校古校長與嚴教授討論中草藥分佈的情況；右下：成都中醫藥大學中醫藥學精神的圖騰。
今晚由古校長作東，感謝成都中醫藥大學對台灣訪問團行程的細心安排，地點選在成都市相當有名的餐廳 ---「武陵世家」，今晚的特別餐點為「菇類養生鍋」，每位貴賓均有自己的小火鍋，並將各式各樣的菇類，如羊肚菌、舞菇、猴頭菇及無法叫出名字的菇類等，其食用方法以涮羊肉方式進行，加上用20種以上中藥熬煮4小時的湯頭，令人讚不絕口。
飯後特別要求成都中醫藥大學，讓我們一行人抽空去參觀成都市有名的「寬巷子與窄巷子」，其實這個著名的景點乃由舊的小市鎮建築，經規劃為古蹟而保留下來，包含教堂、牌樓、大宅院等，亦因以正方形的格局為架構，且以「寬的馬路」及「窄的馬路」錯綜複雜於其中，現代人將老舊的建築宅院加以整修，一其特色變成中國古物商店或餐廳，相當吸引人且有賣點。晚上走入「寬巷子與窄巷子」，因燈光的效果感覺相當溫馨，不少成都人更喜愛至此散步，感受古代詩人踱步於巷內的美感。
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圖五、晚宴感謝成都中醫藥大學款待。
3、 9月19日（星期五）
第三日，大夥起早揮別四川成都平原，準備奔向更高的境界－「西藏首都拉薩」。由於甫辦完2008北京奧運，西藏的一些零星抗議依然存在，導致在成都雙流國際機場之檢查異常嚴格，成都中醫藥大學顏教授特地給台灣去的貴賓，在上飛機前一人一盒「紅景天」膠囊。一下子從四川盆地上升到西藏高原，其間的海拔差距超過3500公尺，著實令人感到稍微不適。除顏教授外，其餘成員均是首次造訪西藏，對神祕的「布達拉宮」充滿許多疑問與好奇，從機場至拉薩市途中，望無際的草原與藍天及清澈幾可見底的河流，令人好不心曠神怡。拉薩市比想像中的更西化，高樓大廈此起彼落，一點都不覺得來到一個達賴喇嘛的誕生地，下榻的旅館為一法式的建築物，宛然不像置身於西藏高原之中。中午一行人至飯店附近的小吃店品嚐「羊肉泡饃」，第一次嘗鮮且由貴州來此經營飯館的楊老闆操刀下廚，相當道地可口令人齒頰留香。

下午的行程是前往「西藏藏醫學院」拜訪，由當地導遊帶領前往西藏藏醫學院參觀，特地由院長尼瑪次仁親自接待，尼瑪院長特地為我們披上祈福的白巾，以示竭誠的歡迎之意。尼瑪院長首先表示對我們的到來，非常的高興，也向台灣來賓介紹西藏醫學院的特色及未來發展，而古校長亦向尼瑪院長解說屏東科技大學的特色，及未來雙方可合作的議題，會後雙方互贈紀念品。
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圖六、本校古校長帶團拜訪西藏藏醫學院。相片左上：本校參訪團到訪西藏藏醫學院受到熱烈歡迎；右上：西藏藏醫學院院長尼瑪次仁親自接待，並介紹西藏藏醫學院的歷史與現況；左下：本校古校長致贈紀念品予西藏藏醫學院院長尼瑪次仁；右下：本校參訪團與西藏藏醫學院院長尼瑪次仁留影。
尼瑪院長親自帶領本訪問團前往各特色實驗室參觀，率先參觀圖書館典藏的西藏醫藥經書，原版均為西藏文，且此藏醫院亦僅收藏族的學生，來傳承藏族的特殊醫學。另在其圖書館發現有相當多且大的「圖卡」，圖卡包含人體骨骼的構造、血管分佈、各項藥草所扮演的角色等，另值得一提的是藏醫學院的學生要「跑山」而非「跑桌」，亦即學生考試在天然戶外就地取材，決定學生判定藥草的辨識力，對應考同學可是一大挑戰。藏醫學院更在學校內成立一個藏族植物博物館，希望對藏族醫學的重要藥草可以保存下來。參觀藏醫學院相關單位後，除了對藏族醫學有進一步的認識外，更對其精湛的解剖藝術由衷地佩服，相信此行，對雙方未來進一步的合作計畫，提供無限想像空間，且埋下萌芽的種子。
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圖七、參訪西藏藏醫學院之教學設施。相片左上：西藏藏醫學院院長尼瑪次仁向本校介紹藏醫學院教學的狀況；右上：藏醫學院學生研讀藏文撰寫的藏醫書籍情況；左下：西藏藏醫學院人體圖卡展示；右下：本校廖主任與西藏藏醫學院草本藥材標本合影。
4、 9月20日（星期六）
第四日，早上約10:00出發，前往布達拉宮參訪，布達拉宮依山壘砌，蜿蜒直至山頂，宮域幾乎佔據了整座山峰。宮內群樓聳峙，殿宇巍峨，金頂輝煌，氣勢雄偉，充分體現了藏式建築的特色。主樓高117.2公尺，東西長360公尺，南北寬140公尺。從外觀看有十三層，實際只有九層，下方的四層是由岩石向上砌築的地壠牆，起支撐作用。整座布達拉宮有房屋近萬間，全部為木石結構，建築面積約13萬平方公尺，宮殿外牆用大塊花崗石砌築，厚度2至5米，部分牆體夾層內還灌注鐵汁，更加堅固。布達拉宮的主體建築由三部分組成。紅宮居中，東連白宮，西接扎廈，三者相互貫通，渾然一體。宮殿在平面上是由許多矩形房屋拼合而成的，結構十分複雜。在縱向上，各種房屋高低錯落，前後參差有致，主次分明。建築的外部都用紅、白、黃三色粉刷，象徵著威嚴、恬靜和圓滿，色彩和樣式都具有鮮明的藏傳佛教特徵。藏人每天手持搖鼓唸經祈福，環繞著布達拉宮行走，十分虔誠，如果對他們照相，有時候會向人要錢，如果沒給，則會出手打人，需要小心。如果要上到布達拉宮，需要延著之字形石階拾階而上，一路步行，其實是很辛苦的事情，西藏醫學是和宗教結合在一起，供奉有藥師佛，也許是這個原因，讓喇嘛擁有很矯健的身手。
下午前往西藏藏醫藥學院藏藥有限公司參訪，西藏藏醫學院藏藥有限公司（原藏藥廠）為發展藏醫藥學科的重要基地，西藏藏醫學院藏藥有限公司運用學院的科技、人才優勢，在著名藏醫學家、藏語系高級佛學教授措如-才朗和西藏藏醫學院院長尼瑪次仁的親自監督和指導下，結合藏醫藥學理論和國家現行標準規範進行藏藥製劑生產。現有國家核准的產品24個，生產醫院製劑類產品上百餘種。這些產品均按藏醫藥經典藥方精心配製而成。其中，「二十五味珍珠丸」、「二十五味珊瑚丸」、「二十五味松石丸」、「十五味黑藥丸」、「智托潔白丸」、「石榴健胃散」、「七味紅花殊勝丸」等藏藥產品已列入國家中藥保護品種，並收載入國家基本藥物目錄；石榴健胃散、七味紅花殊勝丸、巴桑母酥油丸等三個品種被西藏自治區人民政府授予“西藏自治區名優產品”。治療和預防乙型肝炎的藏藥「石榴健胃散」、「七味紅花殊勝丸」兩種產品被評為“中國民族醫藥學會推薦產品。西藏藏醫學院藏藥有限公司的產品琳瑯滿目，令人嘆為觀止，無奈公司規定不得拍照，因此無法留下珍貴照片，當做未來研究之用。
傍晚時分，西藏藏醫藥學院老師們電話邀約本校參訪團品嚐藏族的傳統佳餚，盛情難卻之下，團員一行來到學院附近的一家餐廳，西藏藏醫藥學院老師們已在該餐廳等候，大家彼此熱情寒喧後，宴會隨即開始。桌上擺滿了不知名的藏式菜餚，真的是大開眼界。酒足飯飽後，西藏藏醫藥學院老師們興起，起立高歌祝福遠方來訪的貴賓，歌聲高亢，情意洋溢。不過，西藏藏醫藥學院老師們表示，接受祝福的貴賓在聽完歌後，需要以「三口一杯」敬酒回報，害得不勝酒力的團員，難以招架，所幸有廖遠東主任趕快起立高歌祝福對方，以緩和對方的攻勢。兩校老師盡情交誼，笑聲不斷，直到賓主盡歡。
5、 9月21日（星期日）
早上6:00前往拉薩貢嘎機場，搭乘中國國際航空公司的CA4402次班機前往成都，再轉港龍航空公司KA0821次班機前往香港，由香港搭乘港龍航空公司KA0430次班機返回台灣，大約於晚上7點半左右抵達高雄小港國際機場，回到溫暖的家，結束豐碩的大陸之行。
心得：
此次本校參訪團與成都中醫藥大學締結姊妹校及參訪西藏拉薩藏醫藥材相關之發展現況，並深入當地藥材市場實地考察其保健藥材發展的水準，獲得當地學界與產業界盛情接待，並交換許多寶貴意見，收獲十分豐富。本次的考察之所以能夠順利成功，主要是感謝成都中醫藥大學相關人員熱心安排與辛苦奔走。此次的參訪行程，讓我們對西藏醫學的發展與深奧，有深切的認識。中國大陸擁有龐大的天然資源與醫學發展歷史，是一個十分值得加以重視與開發的處女地。
藏族是一個與外界隔離很深的民族，所使用的語言與文字也與外地很不相同，雖然藏族有非常精深的外科醫學，但是世人很少知曉，而且藏族的醫學文獻，也是外人所無法閱讀，因此產生很深的隔閡，實屬可惜。此次參訪西藏藏醫學院後，瞭解西藏醫學的特點，也受到當地老師的熱切歡迎，希望能藉著這次的參訪機會，將來雙方能聯手投入藏醫藥材產品的研究，開發適當的保健食品，以造福人類的飲食健康。
建議事項：
1、 建議我國重視中國特色中藥材研究，以我國較佳學術研發品質優勢，與中國大陸當地農業單位合作，提供其優良農業操作（GAP）技術，並生產品質優良藥材，再轉由我國進行後段高階產品開發，達到雙贏的效益。
2、 成都中醫藥大學與歐美大學均有交換學生，並且常會在暑期互派學生參加短期的受訓或實驗室實習，我國相關領域的研究人員應該鼓勵與中國大陸學界進行實質的學術交流，建立密切合作的機制。
3、 西藏藏醫學院仍擁有很多未被深入研究的藏醫藥材，是值得持續開發與探討，本校應可考慮與該學院建立長久的交流機制，以便促成更深入的密切合作與研究工作。
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