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2壹、國內外研習心得及感想


7貳、對國家當前現況分析與問題檢討，並提出未來整體發展之具體建議或解決方案


7參、對領導人才培育及未來菁英領導班課程規劃之建議事項


8肆、個人行動方案



 
Thirty 2008 elite LSE members were selected as a result of official recommendations and English abilities. Learning began on 27th May this year and lasted for one and half days. We were told that Taiwan Forum would be held in UK according to President Ma's Inaugural Address. Therefore we ran a competition on topics pertaining to Taiwan Forum. Official political-economical course followed after two weeks.

    Three weeks’ overseas classes followed three weeks’ domestic lectures. I began to realize the dynamics of middle-and-upper managers in Taiwan; from them I see the hope of the nation. Being a member of medical background which is foreign to most classmates I kept telling myself to take advantage of the unique opportunity to learn as much as I could. Hence I volunteered to be the leader of medical subjects, and I spoke about “Health Care System in Taiwan and its International Participation” at London School of Economics and Political Science, which I was very proud.

    The six-week course not only opened up the horizon for me and made me aware of the challenges ahead. I believe if the suggestions from the class during the training course can be of great value if the country adopts them. I also wish the class can continue so that the country can cultivate more internationally minded managers in the public sector.

    The itemized conclusions are listed below.

壹、國內外研習心得及感想

    隨著長官的推薦與英文的淘汰賽，產生了97年菁英領導班的政經學院班30位學員，在今年的5月27、28日，首先展開為期一天半學習之旅的實體課程。在課程之中，我们被告知將在英國舉辦台灣議題研討會，我們隨即展開了議題研討會的題目競賽。兩星期之後，也正式揭開政經學院班的研習課程序幕。
    三個星期緊湊的國內課程，緊接著三星期的國外課程，讓我深深體會到：台灣公務部門中高階主管的向上與活潑氣質。在課堂上，同學們的努力，更讓我體會到國家明日的希望。身為一員的我，雖背景與多數的同學不同，對醫院以外的世界也比一般同學陌生，然而，告訴自己，掌握學習，希望自己能在六星期的學習中，竭盡所能，追求最大的收穫。因此，我自願做為醫療議題的組長，也順利的在英國倫敦政經學院台灣議題上發表台灣「國家醫療保險制度」，這也算是個人在此次研習課程所完成小小的心願。
    六星期的研習課程不僅打開了個人的視野，也讓我感受到國家目前所面臨的挑戰。然而，我相信，只要國家有心改變，若能細細推敲學員所建議的事項。我相信緊密的互動，必能帶給國家更大的福祉，也期待這樣的研習課程能年年辦理，培養更多國家的中高階主管，如此，更能注入一股清新之流，也能讓全體國人明白國家改變的決心，更能促使公務部門努力、團結，為國家更付出一份心力。以下是我的學習心得，並作分項說明。
    績效管理在本班引起激烈的討論，雖然績效評估目的在促進員工個人成長。然而，現行的考績制度卻僵化在每年必有四分之一的人不得為甲等。此種標準並沒有發揮績效評估的美意，反而引起人事紛爭。全體學員都一致認為，績效評估的原意有必要重新被宣導，以達到績效管理所應發揮的功能。有關審核制度，於台灣有下列五種現象：長官不願聆聽部屬表達，陳述其困境；部屬有時候也不敢與長官直接溝通；現有的體制，有四分之一不得為甲等；長官沒有客觀的評核標準；中階主管通常不是考績的最後決定者，會受到更高階長官修改。我們的建議有三點：比照企業界，不分甲乙等，而是特優只有5%；如何考核，可根據需要訂定，分做固定式與浮動式原則；長官與部屬之間互評，作為彼此互相學習、求進步的目標，而非只是評估結果。
    隨著時代的進步、改變已不知不覺地與人類的日常生活結合在一起，改變可大可小，但卻無所不在。組織若想存活，在心態上必定要能夠接受改變，甚至迎向改變。變革管理三大課題：1.Strategic rethinking、2.Cooperate transformation、3.Change management。組織變革的理由是當環境改變而不自覺時，正猶如水煮青蛙理論(JNC: Just noticeable change threshold)，最後的結果是落入完全被淘汰的命運。因此，隨時注意環境的改變，對於現代的人是必須學習的方向。在過去，中階主管很容易被忽略，因為尋求層級減少、組織扁平化，但事實上，這樣的制度也失去了知識性的戰鬥工作者，因為中階主管常是具有戰術的戰將，而其知識力量最具有經驗與歷練，減少了這一層工作者，其實，會造成缺乏實務的反應能力，不利於國家或企業組織的發展。裁員是公司對於自己所犯的錯則加諸在員工的身上，因此，在實施裁員的政策時應該謹慎處理，最佳的變革是付出成本愈低愈好。真正的學習是adaptive organizer，即能不斷自我檢討，不斷練武功又不斷廢武功。
    有關風險管理，于教授提及溝通是一種去了解與被了解的藝術，無論我們做甚麼事情，我們都必須相信自己會全力以赴。中國人害怕犯錯，而在傳統的公務體系，也不尋求變革，因此，會讓自己，甚至組織暴露在風險之中。老師鼓勵我們：加強閱讀、加強英語能力，培養自己創新的腦袋，才能應付工作中組織所面臨的風險。
    在葉博士的講課中，我才明白英國的一流人才通常是念歷史與哲學，與我國的國情大為不同，通常，我們在大學即接受不同科系的專業訓練，但英國人認為：聰明的人進入職場再學習即可。因此，在大學時代，反而著重思想的訓練，而不著重專科訓練，這種思維讓我感到新穎而有趣。在英國，最受歡迎的書即是歷史，且英國人熱愛閱讀，其公務部門也多由聰明人所任職。其政府官員重視通才教育，因為他們相信，唯有知識能改變世界。
    蘇教授表示：民主制度仍是現今較好的制度，在我國的選舉制度已實施多年，但在選舉所伴隨的派系鬥爭、悲情演出、賄選及民代對政府官員的羞辱，甚至在國會殿堂大打出手，都使得民主的真意喪失了色彩。國人的民意常隨著媒體的報導而浮動，誇大的報導，且未審先判，這都不是民主的真義。
    台灣與大陸的關係日益密切，而台灣有為數不少的企業在大陸設廠，而子公司的營業額甚至超出在台灣的母公司。因此，我們期待能基於「九二共識」，使得兩岸秉持「擱置爭議，追求雙贏」的原則，務實的推動兩岸經貿。今日的大陸領導人常呈現有意無意的善意與各國交往。因此，台灣也應與中國大陸做適當的交流。因為，唯有了解對方，才能知道如何與對方相處。我們應該保持彈性，盡量地參與國際活動，藉由自己的經濟實力與科技發展來拓展台灣的國際社會地位。
    陳教授主講的英文簡報與溝通技巧生動活潑，讓我感到驚豔。即使時常做學術演講的我而言，都覺得獲益良多。精彩的演講，必須經過良好的組織，並且要能夠清晰生動的表達，以維持聽眾的注意力。要讓觀眾留下深刻的印象，並不是容易的事情，但是如果經過特殊的訓練，仍舊可以達到完美的演出。可惜這堂課時間太短，總讓我感到意猶未盡。
    加強台灣全球競爭力，是國家重要的課題。如何針對競爭力的標準加以改革，作自我革新，是公務部門應該努力的方向。無論是政治的角力，或是金融的不透明，都使得國人的競爭力每下愈況。若要發展國家經濟，就必須具有強勁的競爭力，並且做長遠的規劃，這才是國家未來的希望。台灣自2002年加入世界貿易組織，但毫無疑問，衝擊甚大，為了不被排除在國際組織之外，也常使得為了增加全球競爭力，我們必須隨時提高自己的應變能力，盡可能在保護國內企業之餘，也能打入國際市場。
    由Francis Terry教授所指導Introduction to strategy-making in public services，我們知道，策略必須要有長程目標、界定範圍，以維持競爭優勢。而公務部門的策略管理著重開創公共利益的機會，並且以整體社會利益為決定策略的方向。因此，公務部門在實施策略管理時必須考量開創價值，並且獲得支持以及自己執行的能量。由Brazil in action推動的不成功，我們可以明白，跨部門協調單位的重要。唯有中下層階級能夠具有共同的組織價值，才能夠針對目標作有效的推動。另外，控制預算成本，分析效益，找到適當的人執行，以及定期檢討成效報告，都是促使策略管理成功的因素。公務部門組織變遷成功的要素包括：界定需求、提供計畫、創造內部支持、消除員工反彈、確保最高管理階層支持、尋求外部支持、提供資源、改變制度化、尋求徹底改變。成功的領導者要能夠綜觀全局，觀察環境，界定能夠適應的挑戰，妥善處理員工的壓力，維持組織紀律，把權責還給員工，允許錯誤學習，並且鼓勵由下而上反應意見。
    Mark Duckenfield教授告知我們組織透明化的重要，藉由增加責任行使以達成良好的共識。但是，也可能因為透明化的過程，而造成爭議過多而費時，無法做出適當的決定。政府的透明化應該促使提案接近民意，並且加速機關的行動，當政策有所偏差的時候，可促使人民公開討論。中央銀行是以國家利益為出發點，因此不受政黨所支配，而中央銀行在民主社會中，比較有自由權運作，以維持國家的金融秩序。
    有關公務部門的獎賞與溝通制度，影響公務員獎賞制度的重要因素，應該考慮Who、What、When。獎賞制度，溝通協調是促使組織運作成功極為重要的方法。唯有達成共識，才能促使執行成功。
    由Eiko Thielemann教授所授 Public Sector Reform and Management 我們得知歐盟組織是提供一個平台，以維護歐盟所有會員骨的利益。其目的在形成單一共同市場機制，擴大歐洲共同體的運作。其議題包括：產業競爭、公平交易、農業、移民、公共安全、環境保護、社會政策。藉由外交的運作與溝通協調，促使所有參與的委員國能遵守規範。
    由Robert Marshall先生所教授的Developing Persuading讓學員明白自我評核，以了解個人特質。談判為生活上的必要技能，藉由了解對手的立場及利益，通常可獲得較有利的談判結果。談判的原則應以互惠為策略。並藉由具體的建議說明，以延續協商的可能性。談判的七大黃金法則包括：1.區隔人與問題、2.根據事實找到雙方共同的利益、3.視對手為問題的解決者、4.藉由綜合性的意見選擇方案、5.藉由傾聽確認對方的立場、6.即使達不到協議，也要能夠明白對方的需求、7.針對利益與結果來促使談判成功。
貳、對國家當前現況分析與問題檢討，並提出未來整體發展之具體建議或解決方案
個人的建議有三：
    一、培養談判人才：在外交處境特殊之際，談判人才培養猶為重要。除了強化政治經濟學領域的知識外，英語能力、溝通表達、談判技巧都是談判人才培育的方向。國人的民意普遍被媒體所牽引，如何藉由談判人才的培養及獎勵，以引導國人注重正確的表達，以間接影響國人更具有獨立判斷的眼光，
    二、強化國際參與：由國家補助中小企業至國外參展，以打開知名度，並在初期給予協助，進入美歐市場，另外，藉由國際醫療、國際協助幫忙需要幫助的國家，以建立良好的國際關係及聲譽。
    三、提出國家願景：制定長程計畫，讓政策與績效透明化，並且有一定標準的評估與監督系統。國家政策應以國家的利益為前提，而非政黨鬥爭，更非少數人的利益交換。建議以更公開化的制度，廣求民意，而並非由民意代表自行表述。
參、對領導人才培育及未來菁英領導班課程規劃之建議事項

    建議有三：
    一、國內課程的確礙於英語表達，使得許多老師無法將其豐富的知識傳遞給我們。雖然學習英聽是重要的課程之一，但是如何先具有知識，再配以英語的專有名詞加以記憶，可能是一個較好的學習方式。建議老師上課可以中英文來授課，但要給予英文的reference reading，如此，能促使學員在短時間之內能兼顧中英文的知識。
    二、LSE的指導老師多非該校的專任老師，而所提的實例並不多，如何加強實例的討論，並且作精闢的分析，可能對學員的幫助會較大。另外，有關英國的強項，在此次的課程並未列入，何以英國是經濟的強國，仍是我們該深入研究的課題，也期待LSE的教授能夠給予我們更精緻的指導。
    三、Taiwan forum的目的在宣傳台灣，此次在LSE的表現，我們算是成功的，但是， 如何引起更多的外國人來注意Taiwan forum是我們該思考的方向，亦即，如何事先拿到留英學生的名單，並且邀請他們及他們的朋友來參加Taiwan forum可能是日後可以努力的方向。我個人認為，如何在LSE的網頁提前曝光Taiwan forum的舉行日期，或者提早張貼海報都是可行的辦法。
肆、個人行動方案
    我非常感謝有這個機會參與國家菁英班的培育，雖然我已盡力學習，但仍舊覺得收穫不夠。因為，要在短時間內去了解英國歷史、政治文化背景、或者是歐盟、WTO，都讓我感到備受壓力。雖然卯足全力參與Taiwan forum，但是仍自覺英文的實力不足，在上課時不能完全確定自己是否了解老師所教授的內容。如何加強英文能力，應該是日後天天必做的功課。另外，我也期待自己如果有機會，能在管理階層更上一層樓，因為我相信，只要自己願意開放胸襟學習，公正公開、加強協調溝通能力、重視個人的優點讓組員發揮長才、貫徹策略目標，並以績效考核鼓勵同仁，必能維持成功的組織團體。
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