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內容摘要：(二百至三百字)

此次赴印度考察係瞭解印度貿易救濟制度概況及鞋靴產業與公會現況，本出國報告含考察目的、考察行程、考察內容及結論與建議4個部分。其中考察內容第1部分為印度貿易救濟制度，包括印度反傾銷法之法源、反傾銷主管機關介紹、調查流程與反傾銷制度內容及與反傾銷局顧問Mr. S. K. Sharma之訪談內容；第2部分藉由與印度鞋靴零件製造者協會理事長Mr. Mohinder Garg訪談，瞭解印度鞋靴產業與公會概況及印度產業申請貿易救濟案件頻繁之原因，以作為相關單位辦理貿易救濟業務之參考。
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壹、考察目的

    印度為國際間反傾銷措施之主要使用國之一，依據WTO秘書處統計，印度於1995年1月1日至2008年6月30日期間累計發動520件調查案，其中有372件確定課徵反傾銷稅，反傾銷措施採行比率達71.5％，在發動調查案件及確定課稅案件之數量方面於WTO會員中均排名第1名。而我國產品被印度發動反傾銷調查之案件亦相當多，依據同期間WTO統計，印度對我國發動反傾銷調查案件累計多達40件，確定課稅案件有31件，於被印度實施此類措施之WTO會員中分居第3名及第2名。
    鑑於印度經濟近年來成長迅速，其表現世界有目共睹，已和巴西、蘇聯及中國並列為「金磚四國」（BRICs）之林。印度擁有龐大年輕勞力：全國1/3人口15 歲以下；25 歲以下人數是台灣的20 倍；70%的人不及35歲，人口結構年輕，在全球金融海嘯過後，預期未來將可支撐其經濟成長，在2008年底，全球一半的軟體將由印度生產製造
，顯示這個超過10億人口的國家，除了人口優勢外，其產業進步應有值得我借鏡之處。此外，我國「台灣製鞋品發展協會等申請對自中國進口鞋靴課徵反傾銷稅暨臨時反傾銷稅」，案中財政部認定中國為非市場經濟國家，而選擇印度作為替代第三國。本次爰赴印度考察相關貿易救濟制度及鞋靴產業之發展現況及其因應全球鞋靴業貿易救濟措施之作法，提供本會及相關單位辦理貿易救濟業務之參考。
貳、考察行程

    本次出國考察之行程，97年12月2日下午1時抵達印度德里，由我國駐印度台北經濟文化辦事處經濟組王秘書利桐接機，並於前往旅館辦理住宿登記途中討論此行訪查行程細節及訪談概要。12月3日上午由王秘書利桐陪同，拜會位於新德里之商工部顧問Mr. S. K. Sharma（Adviser, Ministry of Commerce & Industry），並與之會談有關印度貿易救濟制度。

    隔日（4日）早上由王秘書利桐陪同拜會距離新德里約1小時車程之印度鞋靴零件製造者協會（Indian Footwear Components MFR’s Association），並與該協會之理事長Mr. Mohinder Garg進行會談，下午參觀印度新德里市政建設。12月5日返回台灣。
参、考察內容

  一、印度貿易救濟制度

    印度商工部反傾銷局負責反傾銷案件之傾銷及損害調查。本次考察之與談對象為印度商工部顧問，爰以反傾銷制度為主要之考察內容。
    印度反傾銷法係源自1994年關稅暨貿易總協定（GATT 1994）第6條及其執行協定（反傾銷協定），對應之國內法為1995年修正通過之1975年關稅法第9A條及第9B條（Customs Tariff Act, 1975）及1995年關稅規則（傾銷進口品之認定、傾銷稅之查估與課徵及產業損害之認定）（Customs Tariff (Identification, Assessment and Collection of Anti-dumping Duty on Dumped Articles and for Determination of Injury) Rules, 1995），該規則並就100％出口產業、自由貿易區及特別經濟區之認定標準、上訴費用、關係人認定、非市場經濟國家認定標準與正常價格計算方式及個別市場地位申請等項目提供補充規定。

（一）反傾銷相關主管機關
        印度辦理傾銷及損害調查之主管機關均為商工部反傾銷局（DGAD, Directorate General of Anti-Dumping & Allied Duties），此與我國辦理傾銷及損害調查之主管機關分屬財政部關政司及經濟部貿易調查委員會不同。印度商工部反傾銷局成立於1998年4月，係印度政府特設權責單位，由秘書、經濟顧問及成本顧問協助處理業務，除此之外，另外有12位調查及成本行政人員進行案件調查，該局任務亦包括就調查結果，依關稅法提出足以消除國內產業損害之反傾銷稅之建議課稅額度。
（二）調查流程

    印度的反傾銷案件申請多由國內產業透過產業公（協）會主動發起，政府並沒有協助中小企業及零散型產業提訴機制，以印度反傾銷案件蓬勃及反傾銷措施比例偏高的情形看來，產業自主提訴相當活躍，證明產業善用WTO貿易救濟防衛機制，共同捍衛爭取國內產業之權益。印度依循其國內反傾銷法規辦理反傾銷調查案件，如有相關民意代表關切時，僅個別回復民意代表辦理調查法規依據與辦理情形，民意代表之關切意見均不在調查報告中呈現。
    反傾銷局接獲廠商反傾銷調查案件申請後，若文件及證據不齊全，則該局會在收到該申請案當日起20天內函請申請人補正。若文件證據已齊備，則於申請文件齊備日起算45天內決定是否展開調查。問卷填答期限為展開調查公告日（包括在途期間）起算40天內。初步報告通常於展開調查公告日起算150日內提出，最終報告通常於初步報告公告日起算150內完成，最終認定之前2至3週內該局將提出基本事實揭露報告供利害關係人評論。商工部反傾銷局提出調查最終報告後，隨即送財政部於最終報告公告日起3個月內做出是否課稅之決定，而完成反傾銷調查之期限原則上為1年，得延長6個月。（案件調查流程圖如附件）
（三）反傾銷制度內容
     1、傾銷定義及傾銷差額計算
印度關稅法對於傾銷之定義、正常價格、出口價格及傾銷差額之計算等係沿用反傾銷協定之規定：

     （1）傾銷之定義：傾銷為進口品以低於正常價格輸入，傾銷差額為正常價格與出口價格間之差額。
     （2）正常價格：出口國境內供消費之同類產品正常交易之銷售價格，並具代表性。若無此類價格，調查機關得採用涉案出口商輸出第三國，具有代表性之正常交易價格，或以出口國境內生產同類產品之成本加上合理之管銷費用及利潤，推算正常價格。印度反傾銷調查實務上因出口商多未參與，爰以國內生產成本加上管銷費用及合理利潤推算正常價格。
     （3）出口價格：為出口國輸出涉案產品至印度之價格，若無出口價格，或無法確定出口價格，則以第1次獨立買者之轉售價格為出口價格，若無獨立購買者或以再加工後轉售等非進口品原狀轉售，反傾銷局得另推算出口價格。
     （4）傾銷調查期間：傾銷價格取樣期間至少需6個月以上，傾銷之調查期間視個案而定，無一定規則可循。

     2、損害之認定：反傾銷局調查傾銷進口品之量與價對於國內同類產品之價格及國內產業之影響，並需證明產業損害與傾銷之間有因果關係。通常檢視國內產業之相關指標如銷售、利潤、產量、市場佔有率、生產力、投資報酬率、產能使用率、傾銷幅度、影響國內價格之因素、現金流量、存貨、僱工情況、薪資水準、成長率、籌措資金之能力等。若調查後認定未造成損害，則需調查是否有損害之虞，將考量進口品數量有無重大增長、出口廠商剩餘及可能增加產能、進口品未來可能造成削價或抑價效果等情況。實務上損害之資料蒐集期間為3年，此項與國際間實務作法一致。

     3、產業代表性：反傾銷局可依國內產業申請或依職權方式發動反傾銷調查，國內產業申請反傾銷調查需符合產業代表性要件，此與WTO反傾銷協定之採2階段認定一致。第1階段，申請人所代表國內同類產品產量是否佔國內產業表示支持或反對該申請案所代表產量之50％以上，決定是否受理申請案；第2階段，申請人所代表之國內同類產品產量是否達到國內同類產品總生產量之25％以上，決定受理申請案後是否據以展開調查。

   4、關係人之認定：國內製造商與出口商或進口商之間是否屬關係人交易，需視其彼此之間是否有（法律上或營運上）直接或間接限制或指揮他方之關係存在，或直接或間接同受第三者之限制或指揮，或直接或間接限制或指揮他方第三者，且這些限制或指揮已經影響製造商的行為時，將認定為關係人。關係人之認定標準僅適用於界定國內產業範圍，至於是否適用於計算正常價格或出口價格方面並無明文規定。
     5、聽證之舉行：聽證於反傾銷局進行反傾銷案之損害調查期間舉行，所有利害關係人包含申請人、國內外生產商及進、出口商，甚至消費者代表等均受邀參加，藉由聽證的舉辦，便利當事人及其他利害關係人能充分表達立場及提供意見，所提意見及相關資料，將納為案件調查中一併考量。
     6、反傾銷稅之課徵

    （1）臨時反傾銷稅：中央政府得於初步認定公布後對傾銷進口品課徵臨時反傾銷稅，該臨時反傾銷稅不得於公告展開調查之日起算60日內開始課徵，且課徵期限以6個月為限，可以應出口商之要求延長至9個月。最終認定後對於已課徵之臨時反傾銷稅，採多退少不補原則，即臨時性反傾銷稅若超過最終反傾銷稅，政府需退還稅款差額，若低於最終反傾銷稅，則出口商無須補稅。對於最終不課徵反傾銷稅之案件，政府需全額退還臨時反傾銷稅。
    （2）最終反傾銷稅：印度關於反傾銷稅之課徵係採較低稅率原則（Lesser Duty Rule, LDR），反傾銷局確定傾銷差額後，另計算國內產業之損害差額，以此兩差額做比較，以較低者作為課稅之基準。損害差額須先計算國內產業之「未受損害價格（non-injurious price）」，此價格以國內廠商生產同類產品之成本加上合理利潤推估，並將國內業者之原料使用情況、自用、產能利用率、現金流量及僱工情形等因素納入考量。算出未受損害價格後與進口傾銷品之落地價格（Landed Value；進口品之應稅價格加上基本關稅）進行比較，所得差額為損害差額。以上各項價格均由印度反傾銷局的人員計算認定，不採委外（out-sourcing）方式辦理。
    （3）反傾銷措施之實施期限：原則上為5年，若經落日檢討後認定終止對涉案產品課徵反傾銷稅，可能導致傾銷或損害繼續或再度發生，則該措施得自公告延長之日起算延長5年。落日檢討必須於5年期限屆滿前展開，若期限屆滿前無法完成調查時，得繼續實施該反傾銷措施，並以1年為限。

     7、行政檢討
 （1）退稅檢討：進口商若能證明其繳交之反傾銷稅超過傾銷差額，得向印度政府申請退稅。

   （2）情勢變更檢討：反傾銷局得不定期審查繼續實施反傾銷措施之必要性，並依法規提供利害關係人申請情勢變更檢討之機會。
   （3）新進業者檢討：新進業者之定義為原始調查期間未出口涉案產品至印度且與現行被課徵反傾銷稅出口商之間並非關係企業者，反傾銷局定期接受新進業者申請個別稅率。
 8、價格具結：價格具結必須在初步認定後為之，反傾銷局於接受具結後，隨即終止或暫停對該具結出口商之反傾銷調查。
 9、公共利益之考量：法規提供反傾銷調查涉案產品之工業使用者及消費者組織就反傾銷調查提供意見之機會，但該規則並無規定如何處理此類意見。據Mr. Sharma表示，印度之傾銷與產業損害調查係由同一機關辦理，在法規上雖有公共利益之考量，該局對於聽證之意見陳述及於認定損害差額時，已將產業上、下游影響因素納入考量，爰在印度調查實務上不另外探討公共利益之影響。
10、上訴：利害關係人若不服原始調查或檢討案之處分，得於該處分公告日起90天內向關稅及貨物稅上訴法庭（Customs, Excise and Gold (Control) Appellate Tribunal）提起上訴。
二、印度鞋靴產業狀況
    依據印度鞋靴零件製造者協會理事長Mr. Mohinder Garg表示，印度鞋靴產業規模世界排名第2位，鞋靴市場約50億美元規模並以每年10％的比例成長，因印度鞋靴零件製造者協會位於印度首都德里，便於印度東、西部鞋靴產業聯繫，而該協會扮演著印度和國外的製造者從鞋靴設計到製成品最近趨勢的交流平台，並開創一個以廣大印度市場為標的之鞋靴製造者與零件生產者的連結橋樑。
    鞋靴一般由32種零件組成，一個鞋靴零件製造者可能同時生產其中1至3種的鞋靴零件，零件的原料來源通常由其國內生產者提供，但不乏自其他國家如孟加拉、巴基斯坦等國家進口。協會經常舉辦研習會議、教育講習及國際展覽等推廣活動，加強產業會員間的聯繫，產業有機會吸取世界各地最新的製鞋科技，擴展人際脈絡，提供推廣商機等有利產業之條件。協會對產業的凝聚力強大，一旦鞋靴產業遭遇貿易救濟相關問題，協會亦將發揮其功能，協助國內產業解答相關問題或蒐集相關資料向印度政府提出貿易救濟案件申請。

    除此之外，協會另一項功能係提供學習製鞋之師資與場所。藉由協會與職業學校合作，聘請產業製鞋教學師資，提供創新製鞋技術。Mr. Mohinder Garg表示產學合作之方式好處很多，學生除可以獲得最新的製鞋專業知識外，更透過產業協助提早接觸產業，認識鞋靴產業特性，提供創新意見，而產業可藉由學習互動，發掘及物色優秀的員工，強化製鞋產業體質與技術，最大的影響是產業與未來員工對鞋靴協會的凝聚力與向心力，增強產業與員工對協會的信賴程度，良性刺激產業公會運作與成長。
肆、結論與建議

  一、印度雖有人口眾多與人口年輕化的優勢，經濟產值也受全世界矚目，但其種族階級嚴明的傳統束縛，普遍貧窮及貧富嚴重不均的情形，外加與鄰國巴基斯坦的緊張氣氛，國內偶有恐怖攻擊事件讓國外投資卻步，是影響印度晉身先進國家之林的多重阻礙，我國相較於印度更有經濟發展環境優勢。
  二、印度目前仍為WTO會員中使用反傾銷措施最為頻繁的國家之一，但國內反傾銷相關法規大部分係由WTO反傾銷協定之內容而來，缺乏較細部規範，印度調查機關在執行上有較大裁量空間，我國廠商在參與印度反傾銷調查時應予特別注意，而積極參與其調查仍是維護我出口權益之最佳因應方法，我國廠商應放眼長期之市場利益，不應因為印度頻繁的反傾銷措施，而輕言放棄此具有發展潛力之市場。
  三、印度產業公（協）會長期對產業的用心與耕耘，造就產業對公會的信賴與合作，在其國內產業遭受進口貨品衝擊時，產業即主動尋求公會的協助與指導，間接說明印度產業頻繁提出貿易救濟案件申請的原因，且所遭遇之貿易救濟問題迅即獲得舒緩。我國產業多屬中小企業，而我國產品遭到印度反傾銷調查之案件相當多，應可借鏡印度公會之運作方式，協助排除我國產業貿易救濟難題，維護我國產業權益。
印度反傾銷調查流程圖
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