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摘要：
參加位於美國路易斯安那州紐奧良市所舉行的第55屆美國核醫學會年會。首先參觀位於薩斯市之ST. Luke醫院，該院以心臟科著稱，參觀途中巧遇來自桃園的許有齡博士，許博士也熱心的介紹該院的各項設施及目前所進行的一些研究。
於年會當中，西門子公司展示了新型的I.Q SPECT，聲稱可以在五分鐘內完成一次SPECT心肌血流灌注檢查；另一家規模較小的公司也展示了D-SPECT，

將來這一類型的SPECT應可在實際的臨床運用上分出其功能之優劣。

PET長久使用以來一直以F-18為主要的正子造影藥物，F-18 FDG ，在長久使用以來暴露了一些先天不良的缺點，美國核醫學會目前正加強與FDA溝通協調，早日通過一些可能F-18 FDG更理想的正子造影藥物。
各類新型藥物之開發，將篩檢出將來最有可能有效之藥物進入臨床試驗，近年來世界各大藥廠獲利不佳，其中最重要的原因之一為藥物開發及臨床試驗耗費太多的時間及金錢，希望經由分子影像技術的適當運用，可以有效的縮減藥物的開發及臨床試驗所花費的時間及金錢。
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核子醫學部   王世楨 
目的
職奉准參加美國路易斯安那州紐奧良市舉行的第55屆美國核醫學會年會。此次美國核醫學會之所以選定紐奧良市作為會議地點，主要是對於這2年前剛受到颶風侵襲的紐澳良市長大力支持。

過程

在前往紐奧良市之前首先前往肯薩斯市參觀ST. Luke醫院，這一家醫院以心臟科著稱，該院擁有三台PET/CT，主要進行心血管疾病檢查，每天該院可以執行100例正子心肌血流檢查，由於該單位有一位來自台灣桃園的許有齡博士，許博士非常熱心的介紹該院的各項設施及目前進行的一些研究，許博士表示他們也在開發一些新的正子藥物，將來如有機會能與國內醫院一起合作進行臨床試驗。當晚，我們邀請許博士及他的老闆一起用餐，用餐進行到一半，突然天色變暗，警報響起，教堂也敲響鐘，一問之下才知是有龍捲風來襲，我們以為可以看到龍捲風，但是整個晚上並沒有龍捲風出現，倒是一陣大雨淋的大家滿身濕。

離開肯薩斯市，我們經由達拉斯轉機到紐奧良市已是晚上九點，隔日一大早即前往會場報到，大會的展示中心於下午六點在充滿紐奧良風味的爵士音樂聲中展開，原以為西門子公司會在本次大會展示該公司新開發的PET/MRI，但非常遺憾沒有見到PET/MRI的英姿，倒是西門子公司展示一種新型的I.Q SPECT，聲稱可以在五分鐘內完成一次SPECT心肌血流灌注檢查，目前我們做一次SPECT心肌血流灌注檢查大約需花費15分鐘，每天我們大約有20人次接受此項檢查，由於檢查的時間稍長，受檢者等候檢查的時間過久，常有患者抱怨，所以將來此種SPECT如可以引進台灣，本院應伺機採購此型機器，同樣具有此功能的SPECT亦有一型D-SPECT，是由一家較小型的公司所開發出來，將來這一類型的SPECT應可在實際的臨床運用上分出其功能之優劣。

由於PET/CT已大量被各核醫單位採用，以往核醫科醫師對CT並不熟悉，所以大會利用兩天再教育的課程，從CT的基本原理到CT的判讀，讓各位核醫科醫師可以學到CT的一些基本知識。

PET長久使用以來一直以F-18為主要的正子造影藥物，F-18 FDG ，在長久使用以來暴露了一些先天不良的缺點，美國核醫學會目前正加強與FDA溝通協調，早日通過一些可能F-18 FDG更理想的正子造影藥物，使正子造影檢查可以更得心應手，滿足臨床的需求。

正子影項檢查除了可以運用在臨床上各類疾病之偵測及治療效果之評估外，更可運用在各類新型藥物之開發，篩檢出將來最有可能有效之藥物進入臨床試驗，近年來世界各大藥廠獲利不佳，其中最重要的原因之一為藥物開發及臨床試驗耗費太多的時間及金錢，希望經由分子影像技術的適當運用，可以有效的縮減藥物的開發及臨床試驗所花費的時間及金錢。

每年核醫年會都會選出當年的Image Of The Year，今年的Image Of The Year 為運用PET/MRI技術診出糖尿病患者之骨髓發炎病灶，另外一個是運用receptor image 診出轉移病灶，大會也設立了獎項鼓勵年輕工作者進行研究及對於參加年會的年輕工作者予以補助旅費。

此次大會一共有2000篇論文發表，參加此次會議非但可以與外國一些同道討論相關研究，並可瞭解未來核醫發展的趨向，雖然此次到紐奧良的行程轉機十分辛苦，但在知識上之收穫可稍解時差之苦。
心得

1. 參加本次美國核醫年會我發現已有一些可縮短心臟肌肉血流灌注檢查時間的機器出現，這對每天前來本院接受檢查需等候多時的患者而言是一大福音。

2. 參加此次會議瞭解到目前美國核醫學會已在積極爭取一些新的PET造影藥物獲得FDA許可，如此方可讓PET更妥善在臨床上被運用。

建議

1. 西門子公司展示一種新型的I.Q SPECT，聲稱可以在五分鐘內完成一次SPECT心肌血流灌注檢查，目前我們做一次SPECT心肌血流灌注檢查大約需花費15分鐘，每天我們大約有20人次接受此項檢查，由於檢查的時間稍長，受檢者等候檢查的時間過久，常有患者抱怨，所以將來此種SPECT如可以引進台灣，本院應伺機採購此型機器。

2. 長庚醫院派有數位年經的醫生前往學習，目前本院皆已刪減出國的經費，希望本院若經費許可，可提供深造之機會鼓勵年輕的醫療學者參加國際行會議。

結語
按慣例每年的美國核醫年會皆是由Johns Hopkins的Henry Wagner作High Light of Annual Meeting 的演講，今年是第31次他擔任總結發言人，Henry Wagner仍是老當益壯，一口氣作了90分鐘的演講，令人感佩，今年的年會也在演講之後劃下休止符，明年此時加拿大多倫多再見面。
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