2008年第29屆北京奧運支援工作團工作報告

壹、前言

2008年第29屆北京奧林匹克運動會於8月8日至24日，假中國北京市舉行，計有田徑等28個運動種類，共302面金牌，計有204個國家或地區參加，參加運動員數計有10,200人。中國以420億美元建構本屆京奧，「在同一個世界、同一個夢想」的理念下，凸顯綠色奧運、科技奧運、文明奧運，最後並以51金成績向國際社會展示中國的再度崛起。我國「挑戰2008黃金計畫」即編列8億元，最後以4銅坐收。
本屆京奧我國計有女子壘球、游泳、田徑、射箭、跆拳道、舉重、射擊、桌球、帆船、划船、網球、柔道、羽球、棒球及自由車等15種運動種類，80位運動選手取得北京奧運參賽資格。

為支援奧運期間我代表團之相關工作，本會亦委由中華奧會辦理「我國參加2008年第29屆北京奧林匹克運動會支援工作團實施計畫」，並規劃兩梯次辦理支援工作，第一梯次為97年8月8日至15日，團員人數為15名；第二團為8月15日至25日，團員人數為8名，支援工作團之工作如下：

一、協助P卡教練、醫師至選手村及選手出賽場地。

二、蒐集團本部外圍相關資訊回報團本部。

三、協助選手村以外之教練、醫師住宿及交通協調。

四、蒐集相關比賽資訊回報團本部參考。

五、其他團本部交辦事項。

貳、本屆京奧期間之觀後感

1、 中國北京舉辦奧運會，全民總動員

主辦奧運會除了為主辦城市帶來可觀的經濟效益外，對於營造國家整體形象，提昇國際能見度，凝聚國人民心士氣，以及加強主辦城市居民的向心力與榮譽感，提昇主辦城市居民的素質與生活品質，具有正面的效益，北京市為了奧運會的進行城市硬體建設，全面更新，除了鳥巢、水立方等等奧運比賽場館外，城市內高樓大廈林立，整個城市風貌已改觀，朝國際級都市邁進。不僅僅是硬體設施的改善，在軟體方面亦改善良多，北京市民展現了良好的市民風範，共同遵守整潔、秩序的維護，不論是奧運志工或一般市民，都對外來民眾展現積極協助與熱情，處處傳達出北京市民因辦理奧運而擁有的莫大榮譽感，讓人感受到北京市因為承辦奧運會所產生的蛻變。中國有強烈的企圖心，藉由北京奧運會，讓全世界對中國刮目相看，尤其在經過四川大地震之後，北京能順利成功舉辦奧運會，展現出中國大陸效率與能力。

2、 輝煌的奧運會，仍有美中不足之處

國際奧會名譽主席薩瑪蘭奇先生，稱讚北京奧運為有史以來最好的奧運會，本屆奧運規模之大，動用人力、物力、財力資源之多，非以往歷屆奧運所能比擬，對於本屆北京奧會，普遍讚美多於批評，惟本支援工作團仍發現下列缺點：（一）交通狀況不佳：北京市交通狀況本來就是十分壅塞，  

雖在奧運期間實施「單日單號車上路，雙日雙號車上路」的交通措施，但其交通狀況仍是擁塞，在接送支援工作人員或前往賽場觀賽之際，總須提早出發，以免因交通狀況而有所延誤。

（二）門票缺乏，黃牛猖獗：與一般國際賽事不同，在北京奧運期間，在北京市見不到門票售票亭，經詢問均表示門票早已銷售一空，也許是中國大陸龐大的內需市場需求，確實奧運期間，中國各省人民均湧入北京市，在路上詢問路人，絕大部分告訴你”我不是本地人”。但門票雖已售完，但實際上比賽場地並沒有滿座，究竟門票到那裡去了？這不僅是我們想問的問題，也是當地民眾想瞭解問題，根據8月11日北京當地報載，北京奧組委解釋看台未座滿原因：「奧運會通常會為贊助商、媒體、VIP預留座位，而前述人員有可能把門票送給朋友或重要客戶，而他們有選擇看或不看的權利」等語，但也由於門票的缺乏，造成黃牛票猖獗，通常要以高於票面價數倍的價格購入，還曾耳聞我棒球加油團員購入一張門票金額高達2000元人民幣，真是一票難求。

3、 微笑滿滿的志工，是本屆奧運的大功臣

在北京市內，經常可以看到笑容可掬的志工，為人們提供各項服務，在他們身上看到的是榮譽與驕傲的微笑，親切的招呼，熱情的服務，讓人不禁想瞭解這群龐大的志工是如何招募與培訓的，且明年我國將主辦2009年世界運動會及聽障奧運會，北京奧運會優秀的志工，值得我們取經、學習。經查詢其志工培訓狀況，節錄重點如後：

（一）招募對象：以北京市高校學生為主，亦歡迎北京市民、中國各地民族、海外華人及國際友人參與。

（二）志工基本條件：1.自願參加；2.1990年6月30日前出生，身體健康；3.能參加賽前培訓及相關活動；4.能在京奧或殘奧期間連續服務7天以上；5.母語為漢語的人需具備外語能力，母語非漢語者，需具備漢語能力。

（三）服務領域及班次：1. 服務領域：賽會志工主要在賽場進行服務，工作內容包括禮賓接待、語言翻譯、交通服務、安全保衛、醫療衛生、觀眾服務、溝通聯絡、競賽組織支援、場館運作支援、新聞運作支援、文化活動組織支援及其他北京奧組委指定工作。2.班次安排：志工每天工作一班次，每班次不超過8小時。

（四）培訓內容：1.通用培訓：奧林匹克知識、京奧與殘奧概況、中國歷史及傳統文化、北京歷史及文化、身障者服務知識與技能、禮儀規範、醫學常識及急救技能等。2.專業培訓：按志工服務崗位之需求給予；3.場館培訓：場館功能、場館內比賽相關知識、內部設施、組織結構、規章制度等。4.崗位培訓：崗位職責、工作任務、業務流程、操作規範等。

（五）志工的獎勵：1.基本保障：製發身分註冊卡、提供工作制服、工作期間餐飲、市區內特定區間之免費公共交通服務、人身意外保險等。2.表彰獎勵：頒發志工服務證及證章、評選優秀志工，另根據服務時間及效果，給予京奧紀念品、賽會結束後，建立志工紀念設施。

4、 京奧遺澤（legacy），國際奧會引以為傲

為了讓舉辦奧運國家，在賽後相關場館等仍能繼續發揮功效，近年來，國際奧會相關重視有關奧運的遺澤，即希望舉辦奧運國家，能因為辦理奧運而留下許多重要的資產、或深遠的影響，而不是曇花一現的辦完奧運後，留下政府的負債及許多大而無當的運動場館，而在本屆京奧結束後，國際奧會主席羅格曾表示
：

（一）本屆北京奧運已提升了奧林匹克活動的層次，同時，也為中國帶來正面的改變及在未來深遠的影響。

（二）京奧展現了奧林匹克普世的價值，創下了204個國家奧會派隊參加、87個國家奧會獲得獎牌的紀錄，以及選手們締造了43個世界紀錄，以及132個奧運紀錄。

（三）京奧可能是歷屆收視人口最多的奧運。

（四）國際奧會很高興在2001年時，決定將奧運主辦權給了北京，此舉讓世界5分之1的人口，有機會更了解奧運的價值，這決定的影響是可預見且深遠的。

（五）京奧的遺澤，在有形方面，如興建運動場館、新機場、大眾運輸工具，特別是場館部分，京奧大部分場館係設置在大學校園內，奧運結束後，場館可為學生使用，發揮最大效益，這就是京奧最大的遺澤。

（六）京奧的遺澤，在無形方面，如鼓勵中國更多人口從事運動、賽會所造成對於環境的改善，甚至是對於媒體、言論的開放（雖然這部分仍是不夠完美，但相較於舉辦奧運前，已經可算是起了重大變化了）。

（七）透過奧運的舉辦，中國對全世界開放，讓世界有一個仔細檢視中國的機會，也讓中國與世界各國相互瞭解及學習，相信這些都會有正面及長期的影響。

由以上羅格主席對於京奧遺澤的談話，可見國際奧會對於北京奧運的滿意度不在話下，加上本屆奧運中國的獎牌數已經躍居世界第一，代表其運動實力也是世界之冠。

5、 京奧期間的安全維護工作

在中國全民辦奧運的同時，本屆京奧被恐怖份子設定為襲擊的重點目標，因此，中國安全執法部門高度重視。在距離奧運會開幕式前4天發生在新疆喀什地區，眾多穆斯林人口的一次暴力攻擊事件，即導致16名中國武警喪生，儘管發動暴力攻擊事件的喀什地區距離北京4000多公里，但事件還是令北京奧委會感到相當緊張與不安。為確保京奧期間的安全，北京當局除安排了大量軍警，於北京四大火車站的站前廣場及天安門廣場上持槍巡邏，並透過搜爆警犬24小時對進出車輛及貨物進行抽檢；在公車上並安排人員隨時抽檢乘客物品；在進入比賽場館前，更是層層搜查，以應付比賽場館可能出現的任何威脅等等安檢措施，將整個京奧期間的維安工作，做到滴水不露的地步。 

叁、結論與討論

在京奧期間舉行的國際奧會年會，原任國際奧會執行委員，現任中國奧會副主席、中國國家體育總局的于再清先生，在96名國際奧會委員參加投票，於94張有效票中，獲得了84張贊成票，順利當選了國際奧會副主席，這是中國奧會繼何振梁先生之後，第二位擔任國際奧會副主席，顯見中國在國際體壇強而有力的人脈網絡，其不僅展現出運動實力，更具備在國際體壇強大的影響力，這提醒了我們，在國際體育事務領域，面對強大的中國勢力，究竟是以頑強對抗或以協商和解方式來面對為宜？以520之後兩岸局勢觀之，若以協商和解方式面對中國，後續則應如何進行，相關協商議題的設定與研究推演、談判人才的教育與培訓等，都是當務之急。

2009年第8屆世運會將於2009年7月16日至26日，假高雄市舉行；另2009台北聽障奧林匹克運動會也將於2009年9月5日至15日，假台北市舉行，在看過中國當局主辦本屆京奧，全民投入的程度，反觀我國即將於明（98）年在北高舉行之聽奧及世運會，我們是不是也已做好了萬全準備？仍值得我們注意。
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