行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書

（出國類別：其他）

參加美軍太平洋總部智庫「亞太安全研究中心」有關亞太地區介紹課程
出國報告

服務機關：外交部研究設計委員會
姓名職稱：陳克明專門委員兼執行秘書
派赴國家：美國
出國期間：98年1月12日至16日

報告日期：98年1月22日
行政院及所屬各機關出國報告提要
出國報告名稱：參加美軍太平洋總部智庫「亞太安全研究中心」有關亞太地區介紹課程出國報告
頁數：7
出國計畫主辦機關/聯絡人/電話：

外交部/潘惠伶/02-23482271
出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話：

陳克明/外交部研究設計委員會/專門委員兼執行秘書/02-23482004
出國類別：其他（參加受訓）

出國期間：98年1月12日至16日

出國地區：美國
報告日期：98年1月22日

分類號/目：
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內容摘要：

美軍太平洋總部智庫「亞太安全研究中心」（Asia-Pacific Center for Strategic Studies, APCSS）於98年1月12日至16日舉辦亞太地區介紹課程，共約90人參加，其中除受邀來自澳大利亞2人、新加坡4人、英國1人及我國2人（另一參訓者為北美司洪專門委員正彬）外，其他80餘人多為美國中階軍職人員，並以美軍太平洋總部聯合參謀居多，少數來自阿拉斯加、北卡基地，以及數名美國派駐日本負責亞太地區港口安全人員。課程內容絕大部份以講座方式進行，並於第四天下午進行個案分組兵推討論，對增進亞太地區內各國及區域之瞭解，尤其以美國為主之觀點及看法，甚有幫助。
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壹、出國目的

一、歷年來外交部先後多次選派同仁參加美軍太平洋總部智庫「亞太安全研究中心」（Asia-Pacific Center for Strategic Studies, APCSS）辦理之相關課程，藉以增進對相關議題之瞭解，並加強與該研究中心之互動。
二、此次受訓課程雖僅五天，但完全集中在亞太地區介紹，對與我周邊國家各項議題更屬息息相關，可進一步瞭解該中心重要學者或研究人員等對各該議題之觀點。
貳、過程
1、 參訓時程：98年1月12日至16日共5全天

2、 參訓人員：共約90人，其中除受邀來自澳大利亞2人、新加坡4人、英國1人及我國2人（另一參訓者為北美司洪專門委員正彬）外，其他80餘人多為美國中階軍職人員，並以美軍太平洋總部聯合參謀居多，少數來自阿拉斯加、北卡基地，以及數名美國派駐日本負責亞太地區港口安全人員。

（1） 課程內容：絕大部份以講座方式進行，並於第四天下午進行個案分組兵推討論，各日課程內容如下：

（2） 第一天：除課程及安全議題簡介外，另分別就區域安全、東北亞、東南亞、南亞及大洋洲進行五場講座，每場講座進行一小時，包含約十分鐘問答（以下各講座均同）。

（3） 第二天：分別就亞太地區與美國有條約關係之盟邦，包括韓、日、澳、菲、泰五國，進行五場講座，最後並以一小時進行分組討論。

（4） 第三天：就區域內美國以外之其他主要國家，包括中國大陸、印度、印尼、越南、俄國五國，進行五場講座，最後並以一小時進行分組討論。

（5） 第四天：陸續以回教、反恐、跨國犯罪等跨國議題進行三場講座，下午則就朝鮮半島個案進行分組兵推討論。

（6） 第五天：包括「經濟、海事與能源安全」、「科技與區域動態」、「災難管理」、「大規模毀滅性武器擴散」四場講座，嗣進行對各項課程規劃安排之問卷調查，以及由中心主任主持之結業座談。
參、觀察
一、課程規劃均甚妥善，進行井然有序：據主辦單位告稱，本課程係將另一項為期六週「行政官員課程」之講座濃縮成一週，故討論時間相對甚少；惟整體規劃仍甚連貫，加以多數學員來自軍事背景之特性，甚見紀律。
二、各項講座專業水準均高：總計22場次講座中，除澳大利亞講座邀請由澳駐檀島總領事客串擔任外，餘均為APCSS專業研究人員，渠等軍文背景兼有，且甚多具備多國學歷及研究、教職等豐富經驗。
三、課程核心仍以美國觀點為主：主辦單位雖未作強調，但九成以上學員係調訓美方軍事幕僚，課程置重於以美國觀點之戰略思考為主。 
肆、出國心得與建議
一、我與澳、星、英少數美國重要友邦受邀派員參訓，應具意義：以往我曾數度派員參加APCSS為期六週、學員分散多國之課程，此次透由AIT/T與北美司聯繫邀請本部派員參加以美國軍官為主之課程，係類似課程首度邀我參加。
二、各講座談及我國時，論點大致持平：
a.課程雖未就我國或台海議題單獨闢一講座，且關於中國大陸之講座亦僅略及台海兩岸關係複雜，現仍形同處於「內戰」（civil war）狀況，因時間所限，僅能粗淺介紹中國大陸，不包括台灣在內；然其他各項講座倘觸及與我相關之描述及觀點，大致持平。
b.「大洋洲」講座曾略及兩岸在此區域進行之金錢外交及巴紐案等，並指出馬政府上任後所提政策，已逐漸擺脫金錢外交之陰影。
三、加強與APCSS之聯繫：APCSS專業研究及幕僚共百餘軍文職人員，由於該中心直屬美軍太平洋總部，對美國亞太安全戰略規劃應具相當影響。已建請我駐檀香山辦事處視整體工作需要及資源配置，加強與APCSS之聯繫。

四、或可作為我研擬設立「外交智庫」參考借鏡：APCSS作為政府（美軍）支助之智庫，其主任直接對美軍太平洋總部司令負責，另有關人員進用配置、經費、涵蓋議題及專業等，或有可作為本部研擬設立「外交智庫」參考之處。
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