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1、 緣起及目的

WTO秘書處與新加坡政府於本(98)年2月9日至13日於新加坡舉辦「環境、市場進入與貿易自由化亞太地區研討會」。該會議係屬WTO訓練暨技術合作處之年度計畫項目，旨在協助各地區會員有效參與WTO貿易與環境之工作，並作為與會各國官員交換意見之論壇，我國由貿易局派員與會。
基於杜哈部長宣言中提及對於開發中國家技術支援與能力建構之重要性，本次研討會著重於貿易與環境議題中市場進入及貿易自由化等議題之資訊交換，以期亞太地區國家能以更有效之方式參與未來談判及相關工作。依據WTO訓練暨技術合作處規劃，本年度將在非洲、阿拉伯灣、中東地區及亞太地區舉行共4場貿易與環境區域研討會。

2、 過程
1、 研討會日程

	2月09日（星期一）
	· WTO簡介

· WTO貿易與環境議題

· 環境爭端案例研析

	2月10日（星期二）
	· WTO相關協定(TBT、SPS)

· 環保標準議題（碳標示、自願性標準）

	2月11日（星期三）
	· WTO貿易與環境委員會(CTE)討論議題

· 有機商品貿易

	2月12日（星期四）
	· 參訪新加坡新生水(NeWater)廠

· WTO貿易與環境委員會特別會議(CTESS)談判議題

	2月13日（星期五）
	· 非關稅貿易障礙

· 綠色貿易與區域性挑戰


2、 與會國家代表

    本次研討會共有來自孟加拉、柬埔寨、中國大陸（2人）、印度、印尼（4人）、韓國、寮國、馬來西亞、馬爾地夫、蒙古、緬甸、尼泊爾、巴基斯坦、巴布亞紐幾內亞、菲律賓、新加坡、薩摩亞、台灣、萬那杜及越南等20國共24人出席。

3、 研討會內容摘要

    本次會議之研討範圍包括WTO簡介（WTO之歷史沿革、組織架構、爭端解決機制、涉及環境議題之相關協定及杜哈宣言內容）、CTE之討論議題（探討環境措施對市場進入的影響、以環境為目的之標示規定、有機農產品及氣候變遷等）、CTESS之談判議題（現行WTO規範與多邊環境協定中特定貿易義務間關係，及環境商品自由化等議題）、環境爭端案例研析（包括美國為保護海龜存續而禁止特定蝦子進口之爭端案、美國油品環保規定引起之爭端案及歐盟指控巴西禁止翻修輪胎進口之爭端案）及參訪新加坡新生水廠(NeWater)行程等，茲摘述如下：

(1) WTO簡介

1. WTO之設立

    1994年，各國於烏拉圭回合談判後，簽署「Marrakesh設立WTO協定」，並於1995年1月1日設置WTO，其主要功能為：綜理並執行WTO所轄之多邊與複邊協定；提供進行多邊貿易談判之場所；解決貿易爭端；監督各國貿易政策；及與其他有關全球經濟決策之國際組織進行合作。

    WTO的基本理念為不歧視原則，其包括須對來自所有會員之貨品給予同等優惠待遇之「最惠國待遇」(Most-Favored-Nation Treatment)；及須對自會員進口之貨品給予與本國貨品同等待遇之「國民待遇」(National Treatment)。

2. WTO之運作

    WTO最高決策之機構為「部長會議」，於部長會議之下，設有「總理事會」、「爭端解決機構」及「貿易政策檢討機構」負責專責事務。而在總理事會下另設有「貨品貿易理事會」、「服務貿易理事會」、以及「與貿易有關智慧財產權理事會」，各依相關協定所賦予之職權，掌理有關貨品貿易、服務貿易與保護智慧財產權規範之執行。

3. WTO之決策程序

    WTO係依共識決作成決策。共識決之優點在於會員較易為了多邊貿易體系之整體利益而形成共識；但由於各會員仍有機會表達其立場，並進行辯論，是故共識決之程序亦可使個別會員之利益受到適當考量。如果就特定案件無法達成共識時，則WTO設立協定亦有票決之規定，票決係依一會員一票之原則，以多數決達成決議。

(2) 環境相關協定及杜哈宣言
1. GATT第二十條

    GATT第二十條規定，在相同狀況下，各締約國就各項措施之實施，均不得以專斷或無理之方式為之，亦不得成為對國際貿易之隱藏性限制，惟以下情形除外，其中與環境相關者有：

(b)款：為維護人類、動物或植物生命或健康之必要措施。

(g)款：關於可能耗竭自然資源之保育措施，但以此項措施須同時限制本國之生產與消費為限。

2. 技術性貿易障礙協定(TBT Agreement)

    TBT協定前言中，承認各國為了確保其出口品質、保護人類、動植物的生命健康、保護環境、防範詐欺行為發生或保護消費者利益之目的，有權採取適當程度的措施，且各會員國也被允許藉由自訂的檢定措施來確保產品符合基於上述目的所設置的標準；但同時規定上述措施、標準、檢定程序的採行不得對相同情況下的不同國家造成專斷或無理歧視，或造成隱藏性的貿易障礙。目前TBT協定於「貿易與環境」議題中，主要係以環保標章為主題加以討論。

3. 食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施協定(SPS Agreement)
在SPS協定中規定會員有權採取衛生暨動植物檢疫措施以保護人類與動植物生命或健康，不過這些措施仍要符合其他義務規定，以避免這類措施對國際貿易形成不必要的障礙。另一方面，SPS協定第五條則規定各國得基於領域外之環境條件，尤其是瘟疫區的病源、擴散、傳染區之牲畜、植物或產品，採取具有貿易限制性的衛生暨檢疫措施。
4. 杜哈宣言中涉及貿易與環境議題者為第6、31、32、33及51段，分別說明如下：

(1) 第6段：重申對於追求永續發展目標的承諾，並確信一個開放且不具歧視性的多邊貿易體系，與環境保護及促進永續發展之行動，將能夠也必須能夠相互支持。
(2) 第31段：為了強化貿易與環境之相互支持，授權就「多邊環境協定中特定貿易義務與WTO規範之關係」、「授予觀察員身分之標準」及「環境商品與服務之自由化」等議題進行談判。
(3) 第32段：指示貿易與環境委員會(CTE)繼續依據其現行職權範圍探討所有相關議題，特別是「環境措施對市場進入的影響」、「與TRIPS協定之相關條文」以及「以環境為目的之標示規定」。
(4) 第33段：體認在貿易與環境領域內，對開發中國家特別是低度開發國家提供技術協助與能力建構之重要性，並鼓勵進行國家經驗分享。
(5) 第51段：為使永續發展之目標適當地反應在談判中，貿易與發展委員會及貿易與環境委員會應在其職權範圍內，分別扮演發展及環境相關議題之論壇。
(3) WTO CTE議題

1. 以環境為目的之標示規定

    目前國際間所討論的標示規定包括環保標章(Eco-Labelling)及自願性標準，其主要可分為四類：

(1) 第一類環保標章(ISO 14024)
(2) 第二類廠商自行宣告的環境訴求(ISO 14021)
(3) 第三類環境宣告(ISO 14025)
(4) 其他僅針對單一產品或行業、單一環保特性之標章

環境標示係提供一項產品或服務的整體環境特性、一種或多種特定環境考量面的相關資訊，採購者可利用這項資訊，並依據環境或其他的考量，來選擇所需的產品或服務。環境標示能夠有效地影響採購者，做出對其產品或服務有利之採購決策，各國應推動提升標示產品或服務之市場佔有率，並降低該類產品或服務之環境衝擊。

2. 有機產品貿易

    由國際貿易中心(ITC)資深市場發展顧問Alexander Kasterine進行講授，A顧問提及開發中國家所關切的議題包括：

(1) 遵守及執行相關國際標準之成本；

(2) 國內需求不足及缺乏產品發展所需技術；

(3) 缺乏國內支持暨合作政策；

(4) 開發中國家品質管理及競爭力不足，造成歐美等國壟斷市場

3. 貿易與氣候變遷

本段由WTO秘書處參事Ludivine Tamiotti進行講授，介紹貿易對於氣候變遷所造成之影響。貿易政策可能帶來以下四種效果，其對氣候變遷之影響如下：

(1) 規模效果：經濟規模將隨貿易自由化而擴大，並提升生活水準及帶來更有效率的生產技術，然而規模效果也將為氣候變遷帶來負面影響，因隨商品及服務產出愈多，所排放的溫室氣體也將愈多。

(2) 組成效果：貿易自由化將使每個國家的的經濟組成產生改變，其將視個別國家具有相對利益的商品及服務而定。自由貿易下的結果，某些國家將集中於生產高度排放溫室氣體的商品，其他國家則相反。

(3) 技術效果：自由貿易，特別是投資協定，將引進較節能的新生產技術，以使每單位生產所排放之溫室氣體減少，其對環境的影響將是正面的。

(4) 直接效果：貿易量增加將使運輸量增加而直接造成更多溫室氣體的排放。

        對於氣候變遷問題，WTO具有以下功能：

(1) 提供作為談判之平台：特別是杜哈部長宣言第31.1段授權釐清WTO規範與MEA特定貿易義務之關係；31.2段關於WTO與MEA之間的資訊交換；及31.3段推動環境商品與服務之自由化。

(2) 成立相關委員會如CTE，討論各類貿易與環境相關議題。

(3) 相關規則協定之規範：如GATT1994、TRIPS、SCM等。
(4) WTO CTESS議題

    由WTO秘書處參事Marie-Isabelle Pellan進行講授，主要介紹目前杜哈宣言第31.3段談判之進度，包括環境商品之範圍界定、各會員就談判模式所提之提案（包括含我國等9會員連署提出之「清單模式」、印度提出之「專案（整合）模式」及巴西提出之「要求與回應」模式）、惟內容並未提及去年7月CTESS主席所規劃之談判時程及目前之談判進展。

(5) 環境相關爭端解決案例研析
介紹美國為保護海龜存續而禁止特定蝦子進口之爭端案、美國油品環保規定引起之爭端案及歐盟指控巴西禁止翻修輪胎進口之爭端案等三案之歷史背景及審理過程。最後並將學員分為兩組，針對一模擬案例分別扮演原告及被告方，引用相關法條進行論辯。
參、觀察與建議

1、 為增進亞太區域國家對WTO貿易與環境相關議題之瞭解，WTO秘書處與新加坡外交部技術合作處聯合舉辦本次區域研討會，參加成員均為亞太地區開發中國家，經觀察該等會員代表較關注者多為能力建構及技術協助等議題，並強調其於杜哈回合關稅減讓談判中應享有「特殊及差別待遇」等語。
2、 本次研討會課程關於杜哈部長宣言第31.3段「環境商品自由化」談判部分，僅有96年以前各會員提案簡介，並未納入CTESS主席於去(97)年7月乃至本年初所提出之規劃或近來協商進展，爰與會代表未能就此節進行討論，甚為可惜。又議程原規劃由中國大陸、印度等就「特別感興趣之環境商品部門」(Environmental Goods Sectors of Particular Interests)一題進行國家觀點之簡報分享，惟該等國家代表之簡報內容亦僅為目前談判進展之介紹，或再次強調技術協助對於開發中國家之重要性，並未觸及談判實質內容，顯見在中國大陸等主要開發中會員未積極參與前，未來第31.3段談判仍將充滿挑戰。

3、 本次研討會課程無論是WTO相關協定介紹、國際間貿易與環境議題討論或是環境爭端案例研析，對於我國培訓國際經貿法律專業人才，及加強承辦人員之專業訓練等均顯十分重要，爰建議我國繼續派員參與此類研討會課程，俾充實知能、與其他國家官員交換意見，並有效掌握國際間相關議題之進展。
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