出國報告（出國類別：考察）

學術交流(北京)與國際當代藝術特展考察(上海雙年展)
服務機關：國立台南藝術大學造形所

姓名職稱：副教授

派赴國家：中國大陸

出國期間：97年11月07日至

          97年11月17日

報告日期：98年2月11日
內容摘要

走訪北京、上海重點藝術活動。

擇訪問於北京取外籍畫廊中較具盛名者如：常青藝廊GALLERIACONTINUA（為義大利系）就2008年推出極重要的群展〝無動於衷〞〝UNMOVED〞此題正與上海雙年展〝快城〞、〝快客〞、〝TRASLOCO〞成矛盾兩極的對照，每件作品指向城鄉遷移生活基地變化，該市心辦好2010世博城市，明日會更好的願望，似乎在2008的雙年展已先行揭幕以〝當藝〞身份宣告，同時也好像提出一大堆警告、批判，醒世良言、苦口婆心啊！唉……。就此有趣的〝巧合〞為此行北京提出研究的重點。
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目的

走訪北京、上海重點藝術活動，擇重1.常青藝廊年度大展2.上海雙年展及展出部份作品做探討，立文淺述薄見。

過程

壹﹑北京798藝術特區

於北京798藝術特區參訪常青藝廊對有關群殘談〝無動於衷〞。

擇訪問於北京取外籍畫廊中較具盛名者如常青藝廊GALLERIACONTINUA（為義大利系）就2008年推出極重要的群展〝無動於衷〞〝UNMOVED〞此題正與上海雙年展〝快城〞〝快客〞〝TRASLOCO〞成矛盾兩極的對照，就此有趣的〝巧合〞為此行北京提出研究的重點。

在一群如先知調見的大藝者Ilya Kabakov 1933年生於俄，目前住在N.Y。

Emilia Kabakv 1945生於俄，目前住在N.Y。

觀念藝術家以其大量〝地下〞（非官方）作品一向〝詼諧〞的批判，蘇共社會主義社會問題不斷，提出根本問題在執行，不在哲理的說法，用蒼蠅停息於牆壁排出章句如：We are also weary，The Egg toilet on the mountain，The rest before the road，Tennis Game。

闞宣1972生於安徽目前住北京

也是慣用思考來觀察對四常生活常被關注中〝忽視〞的小節，如：展出的一個又一個，保安全員局部動、靜的錄像3分鐘作品。

Sahrina Mezzagui 1964生於義大利，目前住在義大利Bologna。

亦是一位見砂粒於尋常中的微觀凝視者，剎那就是永久，反覆又反覆的，循環的反思，註如：Playground Video10分鐘，運動場照明夜空中的雨絲。

Hans Op de Beeck 1976年生於比利時，目前住北京。

作品主要探當下人生活狀態以Video照片模型，雕塑繪畫表現緬懷昔日的鄉愁人去樓空，建物裡外之幽，直指當下處境悲情與荒誕不經。

孫原1972年生於北京；彭禹1974年生於黑龍江，目前住北京。

他們對小心選取一些生活邊緣現象，頗有社會寫實之風，以3D方式直指橫陳遺逝中拾遺，冷面先又無情，但略含大義。

心得及建議

（感言）

在古希臘偉大哲人Aristotle暢述靜中之動者〝UNMOVED、MOVER〞，首先曾經的運行，必是必然不可或缺的；同時亦是超度完美無缺的，換句話也就是一切的一切，太初起始，全然完美至極，是0於1之間的無限∞，〝始生〞狀態，也不是什麼都沒，也不是有了什麼，萬〝有〞起源，無〝無〞之境是靜之末動之初，好比箭即離不離了弦的時間位置，不能說一定是靜，也無法說是動，是一個〝話頭〞的境界，悟者的專屬，北京極速快城快客，快快的暴發火紅，再潑灑上世界運動會的大油，其〝氣爆〞事先無法想像，事成在塵落完，濛濛之中才有些見到碩大無朋的成就奇葩 ，北京2008是在煙火比日照強烈的眩光下，傲視全球，其〝始心動念〞的狀態，其即將離弦之箭可想其質量與能量的數據是10的幾多次方單位熱度風起雲湧來的是一場〝龍〞捲風，不同一般；全世界有多少眼在瞪著照，多少支耳在豎著聽，這一靜一動之間，剎那的極度超完美，如何藉由藝術來巧妙展現！這股力量這勁頭是什麼樣的震撼與驚嘆？尤其它的〝變〞、它的〝異〞、它的〝化〞，從所未有極令人囋嘆的大好未來，炸去了什麼〝過去〞、什麼〝陳舊〞、什麼〝老套〞，也是急於〝告知〞。

對懷舊者，有失落；對〝新鮮〞，有陌生，老習慣換成新適應，變化有多劇！快樂的神經觸角向尋求附吸的擁抱，大樂透的八爪魚在新的幾乎無邊無際的大缸裡嶄新的水族博物館中，身在福中還不夠的，永遠不夠，一點不累，勁力十足，忙翻天，什麼閒啦！無聊啦！煩啦！悶啦！慌啦！沒事幹、沒人理，壓根沒這不會發生，因為還沒喘一口氣來，回過神來，那廂又翻天覆地撤啦！建啦！世博早已喧天價響，還不再快快快，慢啦！拖啦！急個什麼，巨箭又正要離弦啦！那〝正要〞時會，處在即不是動也不靜的妙境，在常青藝廊寓言似的，經營一場預言呢？到底義大利系的講究慢吞吞的，凡事慢慢來、慢慢熬、陳年老東西才是好，或比如慢食、慢步、慢談，最好慢到始洞之初、靜如處子，慢到恰到好處，才是他們的文化底子根源。

貳﹑第七屆上海雙年展

於上海擇當代藝術館雙年展：〝快城快客〞參訪慚言。

將重點放在上海雙年展情況及精彩作品做探討，立文淺陳薄見。位居上海市中心黃浦區，南京西路人民公園（在人民廣場旁），原本為公園的溫室已改成當代藝術館，總面積四千平方米，外面有狹長走道，時而亦作展區使用，此次造訪正逢上海雙年展盛會。

入口在室外迎目面而來，入園區大門的本館是後門，繞過左側斜窄巷式空間，才能找到正門。在本來就顯窄巷的梯形（內窄外寬）的戶外場地，鋪上一段臨時枕木鐵軌橫陳在左側，作品名稱〝移城〞為1960生於遼寧，現居杭州的井士劍提供，述說1960～70年代 國知識青年下鄉上山，遠離城市大批下放的記憶不遠。一巨大的髒舊老式蒸汽火車頭，加掛著一節媒車箱及一列車廂有四十五米長，在臨時鋪設的鐵軌上，幾個鐵片鍛焊的與其人同大的三個成人的立像在向火車揮手，這就道出了移出入民潮對大城市時空變換，經濟轉型的乘具之一，不難想像繞著這一主題〝快城、快客〞，接著將會看到大巴士及飛機等造型物出現，不論以現成完成模擬媒材、構成物。

果然不久就在大廳，於有趣的空間配置下陳現，一時間錯以為走錯會場，來到交通運輸及科學博物館馬上會然，想當然又看到其他運輸工具及科學數學研究放大模型，果然，巴士、飛機、轎車、拖拉機（尹秀珍提供1963北京人，現居北京）但好像作為〝行舟〞的造形還是沒加上獸力車、人力車，不夠過癮。

其他小體積的作品在紀錄著衣食住行的變遷及流行，點點滴滴個人品味濃厚，但可惜沒見著，根本問題飲食、男女，好像缺了是不是有點可惜。說實在，蠻可惜的，也始終還是沒見到預想中想見到大隊大批馬車（車水馬龍）及腳踏車陣（曾是最當地不久前最主要的都是特色）。

總之，最不可思議也最精采的作品就是2樓展現上海都市誕生演化及發展圖文史料，看似非藝術（似乎雙年展的重點伏筆）的上海市容演化圖片實記，卻是此次展出的老舊照片翻製好似幽靈復出，指涉對上海近期及未來數年的積極發展當然也是當代藝術。這可不是該館宣告〝當藝〞的獨特見地？（可見前回上海雙年展及早年的威尼斯雙年展－民間剪紙的實績，如出一撤，大有見地和先見之明）。幾近〝失速〞也許主題快城、快客…的自我解嘲，作種種“出軌”疑神弄鬼的警示；至於章法都頂精佈（驚佈）。                                                

怪恐龍群奔（五龍奔騰）雕塑（嶽敏君1962重慶人現居北京）

人面恐龍（生化怪獸）出現也不錯，移民居民適應力無比非凡的隨時潮應變能量，（幾乎期待見到類龍鳳、麟、鵲、龜、蛇、蟑、蝙等列陣），令人驚嚇總是類恐龍由巨大隻到小個的一大群彩色繽紛向同方向，成狹成列擁簇，急速襲奔在長廊內，好似瘋狂一同躍向不知去向，作穿牆而出的瘋狂，瞬間消失的物種再演，今天在批科技的盲妄？明日會更好？

彩色大螞蟻（陳志光提供， 1963年生於福建，現居北京）
戶外牆邊巨大的陳金屬銀白閃亮反光的巨大螞蟻在地上牆旁漫爬，其〝機械能量功效〞也夠寒慄的，應無疑的在說人不如蟻的偉大(社工性)？也是在批科技的盲妄？城市生活明日會更好？
不出意料也會見到其他以歷史題材出現的其他作品，就有一件在樓梯左側上方隨階而上，《衣裳：跑馬場上的華麗轉身》是一件玩味的陳述上海服裝演化的幾件編織物的時尚畫作，依次高懸於樓梯旁的空間，以高低漸層展現，一層層懸掛的服飾演化史的有趣生動作品，以半透明紗裳彩繪陳現（王強提供， 1963年生於佳木斯，現居北京）

行李箱（王慶松提供，1966年生於黑龍江，現居北京）

為幾件簡單的旅行皮箱放在展廳一角，倒是又輕鬆又隆重，也有其說不完的故事，令人想起公寓也是一個皮箱，堆疊成大都會，大家搬來搬去，無根的、無土的。

女人（劉野提供，1964年生於北京，現居北京）

也類似王慶松行李箱的味道，只是用油畫媒材，卡漫方式來呈現，雖是老手法，但頗有溫馨玩味。

水田 （林銓居提供， 1963年生於台灣，現居臺北）

龍應台女士前北市文化局局長在任時，曾說她想像中最欣賞的公共藝術就是在市府旁裝置一片活生生水稻田，與林銓居的這件作品，真是心心相映，〝植物〞快栽、快植、快挪移也頂巧合的，到底誰影響誰的，誰會在乎。

趨駕杭州灣影像作品（Rainer Ganahl 1967年生於奧國，現居N．Y．）

這件作品是否與雙年展主題連結的上頗有爭議性。高檔自行車，上高速車道在幹嘛？批是自不量力的個體〝社會運動〞嗎？

Rome Ondak提供，1966年生於捷克斯洛伐克，現居斯洛伐克。

也如主題差得遠，量量身高紀錄，搞個大的不得了的題目：《測量宇宙互動》，到此一遊，多可觀啊！

可喜的有一件有關建築大樓的影像互動作品〝上海我請你跳支舞嗎〞？對大都會密密麻麻的大樓反覆重構，〝無常〞的〝常舞〞，幽默的指控。（黃心健1966臺北人現居臺北）

僅有的上海人，1963現居上海張偉傑的紀錄片30分11秒《歡樂頌》，逢放長假火車站人潮盛況的片段，大批移民工在火車站的影像，是歌頌嗎？還是嘆息呢？

對城市民日常的交通電扶梯上隻身單影的女郎，模糊不清的影像，可是個體的人頂有趣的，以油畫陳現，是何汶泱的作品，1970年湖南人，現居北京。和張偉傑的作品成為強烈對照。

Klaus Metting1950德國現居德國

出發，以類電影來陳現移民過境於鄉間野外步行越界的情境（Clemens von Wedemeyer德）若就城市有機場、碼頭、海關的場面，更會切題。

回想到，也是關鍵點，好像在當代館園區入口地上，仍以文字為主宣言…作品名稱分散的事物，為1942年生成N.Y，現居N.Y的L.W.提供有趣的是他沒上過美院當然大有文章，觀者或踏者望文生〝異〞或忘字生像都OK，文字即是質材的質材。分散的事物…達到一個確定的密度…與世間之道…相交由老外提供，書寫在或繪在或塑在或裝置在或…怎麼行式都行，如街頭地面圖形創作一樣在告訴觀者…〝怎麼樣、怎麼回事〞〝反正有事發生了〞。
每件作品指向城鄉遷移生活基地變化，該市心辦好2010世博城市，明日會更好的願望，似乎在2008的雙年展已先行揭幕以〝當藝〞身份宣告，同時也好像提出一大堆警告、批判，醒世良言、苦口婆心啊！唉……。其他有些很好的作品，掛一漏萬，我們因時間及篇幅關係且暫不詳述見諒，有機會再閒聊〝當藝〞。

註資料來源：上海雙年展相關圖片攝影，因涉及著作權問題無法提供。

心得及建議

（感言）

都市因時有較高的收入及身為都市人為時尚者有先進的名聲，較之鄉鎮雖有更好的生活環境親人鄰雷根蒂的關係，仍然不惜湧入都市，此誘因一旦不在退潮立現，蜂湧而出。

自工業革命，企業、控股、金控等革命性演變發生，〝先進〞高度開發國家主宰全球，成為大不均失衡的現象，直接造成大都會大生成，經幾世紀來落後國家窮其力追趕顯有成效，至今亞洲崛起，使此失衡狀態也因先進國無度的消費甚至以欺矇手段掩飾明目手法繁複，但也起家於斯、敗家於斯，長期以來的工企業食物巨鏈環環支解、扣扣分崩，局勢有大轉跡象初顯，式將有使移民潮的方向大大轉向，由分散而集中；由集中而分散，週而復始，但也有就此消逝的，不無可能。敏銳的藝術家特別是年輕無產經歷深刻者，其直覺的反應直接無保留的表現在其創作中或許有人不願察覺的〝驚世良言〞。

在新興的策展人，既藝術創作的一些有主題的策劃近常可見到的一則，邀約名氣不小的藝術家已自有一套風格，策畫人（單位）選出〝相關〞主題的作品，曾發表過的有名氣的作家來參與，既使原來的作者及作品沒有多大與主題相關連，但在一大群之中也會被解讀出，其文以載道相關或反相關道理。

在城市生活會更好的標題意向下，所有展出的作品都難免有如此批判道德、倫理的社會性意義，〝教育藝術〞發生功效成功運作著，甚至在這策展之外蔓延。

有用原來的作品形式，作量體上的大幅增加，可觀取得優勢的；

有特別設計出因應展題而作的，特別製作的。

如果用以前者來製作展出，甚至在這回策展之外，將被再次解讀其道理內涵意義，至於是加諸的、橫生的、附會的，還原本就隱藏著，而被顯現出來，總之，就如影隨形伴之不去了。

有了標題沒了框架再去找過往〝作品〞附合題義，後者雖不是的附會吧！要參加者設想一〝後設計〞就這樣也〝行了〞，因應得當有效果，乾脆就創新一則〝後應用藝術〞，應用什麼呢？又不是形而下的器物、又不是建築、又不是…，該形上的、社會學的、哲學的、文化學的，〝徹底〞創新，最重要的不在文字，有文字也要有一搭沒一搭的，還要混搭，達達達，說東指西，文字喻、圖形喻、話語喻（比〝喻〞）喻的好愈有的搞，也搞玩不完，萬一喻不好，成了〝獄〞就玩完了。

每回去逛雙年展（各地的）總是避開開幕的熱點，於是總覺得展場有什麼人在逛空蕩蕩的尤其在一堆堆要人驚奇作品中感覺頗怪異，穿進穿出，在碩大量多的提出一大堆提出大問題大作裝填，充斥偌大的展場內外，還沒逛完，倒有些捉狂了，諸多提問一時無解也許永遠無解，問題還是問題，倒是急著找地方小解大解！暢快一下

回上海雙年展的先推展於體制內美院的教育外的運作，將很快會看出是超前的還是局外的或誰是局外的，我們拭目以待。歐美藝術說是有計畫一波波巨大浪潮在亜洲進行沖刷（重新洗牌）從何時起的呢？又會待續到何時呢？中央美院近來率先開設實驗班來因應時潮，真是有好樣，看看必大行其道各美院不久將效仿遍地開花的美景，到那時會局內局外就見分明，樂觀〝洋〞水道渠〝自〞成悲嘆！

此次第七屆上海雙年展組織委員會主任由上海市文化廣播影視管理局長朱詠雷擔綱，主任預言2030年地球的居民將有百分之七十住在城內，也將發生諸多問題，上海市將注入極大關注，在2010年上海世運首先提出〝城市讓生活更好〞的主題願景，因此第七屆上海雙年展自然率先以〝快城快客〞寓語，快速流動的城市人及城市面子、裡子，同步變化進行研究以學術立場將在地身分擷取西方藝術由現代、後現代、當代，歷程中跳接選項，這回基本策展團隊以張晴副館長為總策展人1964年生於江蘇，其他策展人為Julian Heynen1951年生於德國、Henk Slager1960年生於荷蘭、助理策展人為項麗萍1976生於溫州、李凝1980生於江蘇，均有美02術史學者的背景，但美術史與〝當藝〞能搭上，倒是別開生面，有搞頭。

此屆的參展者包括策展人及其所選出有年齡相當集中，知青又特別以〝通識〞之通才，行〝通材〞（各種材料）之通能，其藝術的身份至少在科學、宗教之外無所不碰觸，總之上海擔心重責大任極速作為國際大都會的風雲聚會，當下這些社會責任、思潮責任、歷史責任、政治責任…活著的責任，〝展出中〞在責任制度中提出了什麼模樣的題、提出了什麼模樣的問，參展中更重要的一大群來參觀的眾者，也加上了什麼樣的責任、什麼模樣的環環〝干涉必要〞；至於不來不看、不聞不問的廣大群眾，他們又是什麼樣的一環呢？局外嘛！

再說是作公眾性、社運性如此的現實，侷限在〝藝術家〞，藝評家、鑑賞家、經營家、收藏家、專刊作家、學習者、少數好奇者等所謂局內人，自我娛樂、自我封閉，到底廣大民眾有多少能登堂入室一窺真相？展出的70天中，在國定假日裡人次有一萬出頭來參觀，但到底有多少人在局外？如果我們真的關注如何打破這局限，這不僅僅〝有趣〞的話題，它到底和世博會（除了規模之外），到底重點有什麼不同？想想有夠多的民眾來參與和響應，那會是什麼社會文化運動、群眾人民運動的結果，如果可以向圈外人求其展釋，如同求魚於木？展出活動包括討論、閒聊對社會的幹預，到底會起什麼樣的作用？廣大圈外人的任何形質不參與，也被稱頌，（這更是一個作品）。〝所有的雙年展多的是圈內人做的自娛、自樂，策展人和藝術家的戲碼是個被自我神聖化的模式〞，離題的硬拉進來的表裡不一致，說一套、演一套、作一套、展一套，當代美術館成了〝先教化之殿堂〞，作後教化的儀式，立行為的、立文字的、立圖形的、不立邏輯的…等其立場更〝妙透〞至極，或語不詳、道不清，曲解、誤解有夠恐怖，展者自重；博君重視，不理會者還是一樣，到底主辦者設計群的大策略是什麼？誰弄得清楚他們葫蘆裡真正的意圖，其餘的人依樣畫葫蘆，重點是有爭議性、有賣點、有新聞性，有局內人關注。快城快客與英文TRANS LOCAL MOTION的展題，即是題目、即是答案，中英對不太上，也是局內本意。

很妙的是，北京常青畫廊的〝慢郎〞遇到上海的〝疾風〞，真有意思。

為〝明日會更好〞祝願。
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