出國報告（出國類別：其他）
赴澳洲參加美國聯邦航空總署(FAA)舉辦之亞太區維修安全研討會出國報告書

                  服務機關：交通部民用航空局
                  出 國 人：約聘人員     林衛民

                            技    士     孫子強

                  出國地區：澳洲
                  出國期間：97年12月12日至97年12月18日
                  報告日期：98年3月2日

民用航空局因出國報告資料表-其他類

1、 出國報告摘要:

(一)去程：97年12月12日搭乘中華航空CI051班次自桃園國際機場至澳洲雪梨國際機場，沿途執行駕艙航路檢查，於次日當地時間11：00抵達後完成手續入境。

(二)97年12月15日~17日參加研討會。

(三)回程: 97年12月18日搭乘中華航空公司CI052班次自澳洲雪梨國際機至桃園國際機場，於當日19：10抵達，沿途執行駕艙航路檢查。
2、 心得及建議

(一)藉本次研討會了解澳洲在執行法規上之改革，如：納入歐盟之人員檢定給證規則Part 66以及Part 147及Part 145相關法規。對於我國目前正在開發制定較嚴謹之人員檢定給證規則法制作業給予正面之啟示引導。

(二)將本次參加會議心得所有資料建立完整之檔案，以提供本組檢查員知識傳承及分享之目的，並對後續執行檢查業務工作上能與國際同步，同時更進一步了解國際間之標準。

1、 目的

本次赴澳洲參加美國聯邦航空總署(FAA)舉辦之亞太區維修安全研討會，係由舊金山FAA 辦公室、FAA 安全小組與澳洲民航局及澳航主辦，研討維修安全管理及國際標準介紹以及澳洲民航局法規變遷及制定。該研討會每年均會巡迴至各國主辦，其目的乃希望藉由在美國航空業領導之先驅地位，將其標準及要求擴及各國。此會議有助於了解國際間各國相關維修作業之施行，以及日新月異航空變化及法規需求與標準。

貳、行程紀要

1、 去程：97年12月12日搭乘中華航空CI051班次自桃園國際機場至澳洲雪梨國際機場，沿途執行駕艙航路檢查，於次日當地時間11：00抵達後完成手續入境。

2、 97年12月15日~17日參加研討會。

3、 回程: 97年12月18日搭乘中華航空公司CI052班次自澳洲雪梨國際機至桃園國際機場，於當日19：10抵達，沿途執行駕艙航路檢查。
參、參加會議內容及心得

一、適航指令(Airworthiness Directive, AD)

依據美國法律，當航空產品發現有不安全情況時，美國聯邦航空總署(FAA)依據FAR PART 39發布適航指令，以消弭航空產品及操作之不安全狀況；所謂航空產品係指飛機、發動機、螺旋槳或零組件。美國之適航指令屬該國聯邦法律，美國聯邦航空總署(FAA)制定 Order 規範其自身發布適航指令之權利與責任。

責任:

受適航指令影響之航空產品，除非已符合相關適航指令之要求，不得使用之。依據FAR Part 91.403，航空器所有人或使用人必須保持飛機符合所有適用之適航指令，如使用操作未符合適航指令要求之產品，違反美國聯邦法Part 39.7。

適航指令依其對安全之影響性制定包含下列三種形式

1. 通告預畫制定適航指令，蒐集各方解決方案後，進行評估與進行後續適航指令發布作業。

2. 立即採納法規訂定，徵詢意見後發布適航指令。

3. 有立即迫切性，逕行發布緊急適航指令。

適航指令包含兩部分，前言說明該適航指令目的。規則部分敘述主管機關要求所欲改正之不安全情況。基本上適航指令包含如下:

· 說明不安全情況。

· 適用之航空產品。

· 要求改正行動或操作限制。

· 該適航指令生效日。

· 完成期限。

· 那裡可得到更多訊息。

· 有關替代方式執行適航指令資訊。

執行參考文件

指的是一單獨文件已被主管機關核准用來使用以滿足符合適航指令要求，使用參考文件可能包含原製造廠家技術通告或修理手冊以用來滿足符合適航指令要求且為視為適航指令一部分。

二、替代方式(Alternate Method of Compliance, AMOC)執行適航指令

替代方式係指欲以未於適航指令載明之不同訴求或技術方式，在經由民航主管機關核准後可用來消除改正不安全情況之航空產品。若完成時效不同於適航指令要求時，亦可經由核准同意；但於未完成期間必須達到等同適航指令所要求之安全標準。

替代方式給予航空器使用人表達其符合適航指令之方式，同時減少持續不斷修改適航指令。如果適航指令並未提供替代方式，必須依據適航指令載明之方式執行以達成符合，或經由修訂適航指令。

每一個適航指令會載明該適航指令由何區之飛機檢定認證辦公室負責，該辦公室負責核准替代方式執行適航指令，包含不同完成時效。對於美國生產製造之航空產品，其中一個FAA飛機檢定辦公室會負責執行核准替代方式執行適航指令。對於他國生產製造產品，則由其四個負責航空產品檢定認證單位之一來負責核准替代方式執行適航指令。

三、FAA於查核時常見之缺失如下：

· 符合適航指令方式描述不適切，未能詳細說明執行適航指令所使用之方式。

· 使用未經核准參考文件來執行適航指令並非適航指令所要求之方式。如：適航指令要求依據原廠服務通報特定版本來執行，業者卻依據其最新修訂版執行之。

· 偏移適航指令所要求方式或參考文件(未經過替代方式執行適航指令申請核准)

· 未能滿足遵循FAR PART121/135航空器使用人維護計畫

四、可用適航掛籤8130-3

FAA使用8130-3 可用適航掛籤作為恢復航空器產品及其器材可用。航空器所有人或維修廠可依據FAA part 43部執行；生產製造許可所有者在依據Part 43.3(j) 與43.7(d)執行重造、改裝、檢查，可執行自有產品器材恢復可用，簽署恢復可用掛籤。8130-3 雖為可用適航掛籤，但並不包含核准可裝用於任一飛機或發動機或螺旋槳上使用，而是裝置者必須確認，該產品確屬適用於該機型或發動機或螺旋槳上。FAA對於8130-3 可用適航掛籤表格填寫經常發現有填寫不符規定之情事。

第12欄位為狀況/工作(STATUS/WORK)說明欄，該欄位內僅可填註下列其中之一

· 翻修(OVERHAUL)

· 詳如欄位13(SEE BLOCK 13)

· 修理 (REPAIR)

· 檢查/測試(INSPECTION/TEST)

· 修改(MODIFIED) 

第12欄位填入”詳如欄位13”，僅限由生產製造許可所有者依據PART 43.3(j).對自有產品、器材、零組件進行重建(REBUILT)或改變(ALTER)時，填入 “REBUILT TO ORIGINGAL PAH’S SPECIFICATIONS” 或 “ALTERED TO ORIGINAL PAH’S SPECIFICATIONS”。要注意的是，在歐洲系統並無所謂重造，且依據FAA PART 1定義，重造並不包含於維修。

第13欄位為備註，通常發現問題為並未具有足夠資料來滿足維護簽放佐證，並未列出所使用之文件資料如下：

· 工作單

· Shop travelers

· FAA Form 337(妥適報告表)

· 完成適航指令或技術通告

· 修理之執行

· 修改之執行

· 偏移於顧客之工作單

· 年限管制件狀態

· 恢復可用之說明以滿足民航局維護要求

五、重大修理改裝報告表(Form 337)

重大修理改裝報告表(Form 337)提供兩個主要目的

1. 提供航空器所有人和使用人一個包含詳細之記錄重大修理和重大改裝及核准依據。

2. 提供副本之妥適報告表(Form 337)給予FAA位於美國奧克拉荷馬之飛機註冊中心，將該紀錄併入該架飛機紀錄資料內。

重大修理改裝報告表(Form 337)一式兩份，用來記錄重大修理和重大改裝於飛機、機體、發動機、螺旋槳、零組件或組件器材。在執行簽署該妥適報告表(Form 337)，該授權人恢復該器材可用需確保所有之工作於欄位載明並與核准資料一致無誤。

六、維修廠

FAR145規範維修廠作業。

1.維修廠執行維修、預防性維修和修改工作於運輸業航空器，必須依據該航空器所有人運作之計畫和相關適用之維修手冊。

2.維修廠執行檢驗工作必須依據該航空器所有人經FAA核准之檢驗計畫來執行。

3.維修廠執行維修、預防性維修和修改工作於外國籍註冊於美國籍飛機(Part 129)必須依據該航空器所有人經FAA核准之維護計畫來執行。

4.在棚廠等設施不符合145.103相關規定情況下，FAA可允許一經檢定合格之維修廠對Part121/135或依Part 129外國航空器所有人或外國人操作註冊於美國籍之飛機，進行停機線維護工作，但須滿足下列條件：

(1) 依據使用人手冊和其核准之維護計畫執行工作。

(2) 維修廠必須具備必要之裝備，訓練人員和技術文件資料以便執行停機線維修。

(3) 維修廠其營運規範必須包含被授權可執行停機線維修。

送修人之工作說明(Air Carrier Instructions)
航空業者或運輸業使用人使用持續維護適航計畫執行維護工作，於航空產品送交維修廠執行維修、預防性維修和修改工作時，應於交修文件內清楚說明所欲依循之手冊為何(依據航空器使用人之持續維護適航計畫、相關適用之維修手冊或是製造廠家手冊)。另外針對每一項工作，Part 121/129和135之業者需提供他們各別之訓練需求(包含初訓、複訓或特殊訓練)，給予施訓。

送修人之工作說明可能包含下列資訊：

1. 限制使用指定資料。

2. 載明手冊版期等級。

3. 限制使用PMA器材。

4. 限制使用DER資料。

5. 限制使用修理規範。

6. 載明恢復可用要求。

7. 拆解報告或故障報告要求。

維修廠進行維護工作時必須：

1. 組織足夠滿足支援航空業者維修需求。

2. 依據航空業者手冊要求執行。

3. 能夠展現該維修場具備之組織可滿足航空業者需求，必須具備能力去達成任何特定符合需求且能夠遵循業者手冊和程序。

4. 具備勝任、完訓和合格人員來執行維修工作以符合等同業者手冊之要求。

5. 具備完訓、合格且經由航空業者授權執行其必需檢查項目(RII) 之人員名冊；名冊內須含人員名字、職稱和被授予檢驗工作範圍。同時必須取得業者或被委託人之授權。
6. 維修廠必須持有一份業者所有相關和有效技術文件和管制文件，同時必須確保所有之工作依據業者手冊程序執行。

7. 具備一流程能夠追蹤工作標準、成效。在發生任何失效、損傷或故障發生時通報業者。

七、等效工具

FAA在查核時查發現之問題如下:

維護工作中使用等效工具或精密測量裝備(PME)，不等同於製造廠家所建議精密測量裝備標準。包含範圍、精確度、解析度、刻度。

如果維修廠製造一測試和量測裝備等同於製造廠家建議之一裝備，必須確認其校驗標準符合該製造廠家校驗測試標準且可追朔其標準為FAA所接受之標準。
八、澳洲維修法規計畫

在2005年澳洲民航局與業界成立小組，著手將歐盟實施之法規吸收納併於該國法規中。該專案計畫小組拜訪歐洲及歐盟主管機關，以便了解實施建立法規之基礎邏輯。歐盟主管機關亦持續提供澳洲民航局協助，以利澳洲發展自有之法規。

專案計畫小組其中一項主要目標為盡力效法趕上歐盟主管機關。對於大型運輸航空器，目前現行之澳洲法規將盡可能在實務上複製歐盟主管機關所發行實施之法規。其他業界區塊(普通航空業之空中作業)之法規適用將會調整一適合現行作業之需求。

1.安全機制做法

· 藉由控制業界成員、教育、鼓勵、運作互動等4種機制之第一線活動影響業界行為。
· 著重於業界對風險有效之管理同時達到適當之等級

· 提供協助以促進第一線活動
· 根據風險來定義其安全

2.業界區塊優先性

澳洲民航主管機關之改革計畫，將業界區塊優先性政策中之運輸載客活動列為最優先考量運作。在2007年業界塊優先性政策發展出一新分類為民用航空活動，其目的在反映出對航空業界資源配置之結合。

在此政策之下，航空活動分成下列三類:

· 運輸載客活動

· 普通航空業之空中作業活動(Aerial work activities)

· 普通和貨運活動

3.責任分享
業界與澳洲民航局共同分擔飛航安全之責任，惟各別航空業者負有直接和全部責任管理其風險。

澳洲民航局之角色是藉由適時之建立標準、評估、監控、評量、教育與干預等作為，建立大眾對飛航安全之信心。

4.民用航空安全法規簡介

· 澳洲民航法之CASR Part 42

規範持續適航之相關規則，包含維修並同時規範凡涉入持續適航管理之人員與組織團體，確保航空產品之適航性。其規範之範圍如下圖


在此法規下，執行大眾運輸航空器維修，必須由符合Part 145規範之維修廠(Approved Maintenance Organization ,AMO)來執行。

· CASR Part 145維修廠

規範航空產品維修廠作業相關規則，在此規則同時要求其一般作業須納入安全管理系統和人為因素之考量。Part 145 與Part 42有僅密關係，此部包含:

維修組織責任與義務、維修組織之要求、授權執行維修，包含特殊作業之工作人員其資格要求、大眾運輸之飛機必須由145維修廠執行維修。

· CASR Part 66地面機械員檢定

澳洲民航法規Part 66傾向等同於歐盟EASA Part 66法規。引進A、 B1、 B2 和C類檢定。人員資格適職性，建立於訓練基礎下之檢定等級。另用於小型飛機之特殊B3類檢定目前正在發展中。

· CASR Part 147地面機械員訓練機構

於Part 66人員檢定基礎下所制定，規範地面機械員訓練機構。機型訓練歸屬於B1和B2類別。

針對Part 66和147之政策，澳洲民航局已發布民用航空指令(Civil Aviation Order)CAO100.66，於2007年2月生效。業界使用此CAO為採取自願性。業界已有大部分業界採用CAO 100.66.

澳洲Part 66和147部相關法規推動時程如下：
2009年初-提出法制草案，並徵詢意見。

2009年第2季-諮詢終止，完成草案。

2009年第3季-NFRM(Notice Final Rule Making)發佈法規通告。

2010年第1季-正式實施。

肆、建議事項

一、藉本次研討會了解澳洲在執行法規上之改革，如：納入歐盟之地面機械員檢定給證規則Part 66，以及地面機械員訓練機構Part 147與維修廠Part 145相關法規。對於我國目前正在開發制定較嚴謹之人員檢定給證規則法制作業給予正面之啟示引導。

二、將本次參加會議心得所有資料建立完整之檔案，以提供本組檢查員知識傳承及分享之目的，並對後續執行檢查業務工作上能與國際同步，同時更進一步了解國際間之標準。
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核

意

見
	(1.依限繳交出國報告

(2.格式完整（本文必須具備「目的」、「過程」、「心得及建議事項」）

(3.無抄襲相關出國報告
(4.內容充實完備

(5.建議具參考價值

(6.送本機關參考或研辦

(7.送上級機關參考

(8.退回補正，原因：(不符原核定出國計畫  (以外文撰寫或僅以所蒐集外文資料為內容  (內容空洞簡略或未涵蓋規定要項  (抄襲相關出國報告之全部或部分內容 (電子檔案未依格式辦理   (未於資訊網登錄提要資料及傳送出國報告電子檔  
(9.本報告除上傳至出國報告資訊網外，將採行之公開發表：

(辦理本機關出國報告座談會（說明會），與同仁進行知識分享。

(於本機關業務會報提出報告

(其他 送本局圖書館供同仁參閱                   
(10.其他處理意見及方式：

	審核人
	一級單位主管
	機關首長或其授權人員

	
	
	


說明：

1、 各機關可依需要自行增列審核項目內容，出國報告審核完畢本表請自行保存。

2、 審核作業應儘速完成，以不影響出國人員上傳出國報告至「政府出版資料回應網公務出國報告專區」為原則。
Airworthy Aircraft





Technical log System 





Lifing control





Parts





Mod’s & Repairs





Reliability Programme





MEL/CDL





Non Mandatory modification embodiment policy





Maintenance check flights





Records





Analysis of AMP





AMP





Rectification to standard





AD’s





Instructions for continued airworthiness





Pre-flight inspections
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