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壹、目的

    國際貿易局為我國貿易推廣政策擬訂之機關，而參加國際展覽為協助廠商拓展國外市場之重要方式，爰派員考察瞭解國際重要展覽之辦理情形，除可借鏡國際大展之成功經驗外，並可進一步瞭解產業發展趨勢，以作為研擬貿易推廣策略之參考。因此，貿易局委託外貿協會組團參加國外重要展覽，若能派員參與，除可從中學習，亦可督導貿協及相關公協會將組團參展工作做到更臻完美。

鑒於日本糧食無法自給自足，超過60%農產食品需仰賴進口，加上平均國民所得超過3萬美元，為世界各國積極開拓之市場，且向來我國農產食品最大出口市場，極具拓展潛力，而東京國際食品展（Foodex Japan）係全球第三大、亞洲第一大食品展，為我開拓日本農產食品市場之重要商展，故本局派員參展，就近瞭解日本對產品之需求變化及國際市場之趨勢。
根據我國財政部統計數據顯示，去（97）年台灣出口呈現衰退，唯農產食品一枝獨秀，出口金額達38億4,940萬美元，較前（96）年逆勢成長12.12%，表現可圈可點，其中對日本出口金額為9.12億美元，成長7.62%，占出口總值23.7 %，主要出口品項如水產、禽畜產品、蔬果及花卉等，出口金額皆排名第一，日本市場對於台灣農產食品出口之重要性，可見一斑。

貳、展覽簡介及展覽概況

「東京國際食品展（FOODEX JAPAN）」(國際食品‧飲料展)由日本能率協會(Japan Management Association)主辦，日本旅館協會、國際觀光旅館連盟、日本觀光旅館連盟、國際觀光日本餐廳協會、國際觀光設施協會等共同主辦。雖為全球規模第3大，僅次於科隆國際食品展(Anuga，286,000平方公尺)與巴黎國際食品展(SIAL，270,000平方公尺)，為亞洲規模最大之專業食品展覽，然而是我國食品業界最重視，同時也是我業者參加最踴躍的國際食品展，因為日本為我食品最大出口市場。

本（34）屆展覽於本(98)年3月3日至6日假千葉縣海濱幕張國際展覽館(Makuhari Messe)舉行，共使用8個展覽館(Hall 1至Hall 8)，本屆展覽計有2,393家廠商參展，使用3,347個攤位，總展示面積達27,911平方公尺、較去(97)年微幅減少4%。其中日本國內參展廠商家數成長至901家、使用1,291個攤位，展出面積為9,411平方公尺、較去年成長1%；外國參展廠商家數減少為1,492家、使用2,056個攤位，展出面積18,500平方公尺則較去年減少6%，惟仍為日本國內廠商展出面積之2倍，可見世界各國十分重視日本農產食品市場。因受到全球金融海嘯波及日本市場需求不振，庫存去化緩慢，大部分業者開發新產品之意願不高，影響業者參觀展覽意願，故本年展覽參觀買主人數為7萬8,538人，較去年減少1萬7,790人。
參、我國參展情形

經濟部國際貿易局為協助我農產食品業者拓展日本市場，首次透過外貿協會積極徵集食品業者並整合產業公會、地方政府及農民團體，組團在第4館以「台灣館」方式參加「2009年東京國際食品展（FOODEX JAPAN）」，並以「安全、健康、美味」為主題，展現台灣食品進軍國際市場之實力，第4館內之大規模參展國家包括墨西哥、美國、韓國、泰國、義大利等。
外貿協會計徵集包括雲林、台南兩縣政府等14個公農協會之92家績優農產食品業者參展，以「台灣館」(Taiwan Pavilion)方式展出，展示面積1,260平方公尺，為第7大參展國，不論是參展家數或展出規模，皆為歷年之冠，知名參展廠商包括義美、三叔公、一之鄉、馬可先生、家會香、久津、福爾摩沙物產（水果出口）、美元蜜餞、順泰蜜餞、華泰茶莊、聯米企業（中興米）、豐泉（光泉關係企業）、丸莊醬油、泉順山水米、台灣海洋深層水、天和及弘陽等。為累積強化參觀買主印象，展館以「台灣老街」之懷舊設計，營造「道地台灣好味道」之特色。展示區分為生鮮冷凍蔬果、茶飲料、漁畜產品、糖果餅乾、優質米、罐頭、蜜餞及地方特色加工食品等區，展出數百項產品。為帶動現場參觀熱潮，特別安排我國在日本熱賣之香蕉、毛豆及愛文芒果人型布偶，熱情勁舞，貫穿全場，並聘請我國籍或日本廚師進行料理表演，將台灣米、萵苣、鯛魚、魚鬆、蘆薈麵等優質食材，巧妙地融入日本人日常料理中，以帶動對台灣食品的喜好與採購。另外，並舉辦3場以台灣烏龍茶、萵苣及水果為題之專題演講，以增進日本買主對台灣優質食品之瞭解與信心，進而擴大採購。
以各別廠商展出情況而言，去年來日本茶藝館相繼倒閉，茶葉廠商即感受到此波景氣寒流，但已深耕日本市場多年的華泰、亞東製茶及碧廬名茶，買主洽談情況相對熱絡。糖果餅乾麵食類產品，由於業者掌握市場趨勢，推陳出新，頗受參觀買主青睞，家會香、三叔公攤位詢問買主絡繹不絕，其中尤以首度參展的馬可先生食品公司，參展人員整齊劃一的制服，加上標榜天然、健康的餅乾產品，成為最受矚目的攤位，洽談買主人數名列前茅。魚畜產品參展廠商以展品三色蛋的浤良食品、滷味的得意中華及生產有身分證健康魚的天和生物食品，展出成果較佳，浤良食品連續三年參展，今年總算開花結果，買主人數由一名成長至四名；得意中華雖然日本買主詢問度不高，但意外接到美、加、澳等國買主；以生產有身分證健康魚的天和生物公司，以往皆隨冷凍水產公會參加日本專業水產展，今年抱著姑且一試的心態，報名參加東京食品展，想不到即有所斬獲，接到與專業水產展不同通路業者，要求公司主要產品海鱺、龍膽石斑等高極魚種報價。生鮮蔬果參展廠商以擁有蒸熱處理場優勢的福爾摩沙及保鮮技術的利統，在現場最為活躍，不斷提供香蕉與鳳梨供參觀買主品嚐，並分別與Union與KIFA建立良好合作關係，共同行銷日本市場。飲料產品類中馬玉山及久津表現不凡，馬玉山為台灣穀類加工品龍頭廠商，產品行銷20餘國，現場接到日本大型調味料廠詢問代工代單；久津受惠於中國大陸毒奶事件，日本飲料廠代工訂單轉單效應顯著，有多件合作案正在洽談中。米類產品中，因為聯米公司有出口「夢美人米」至日本之實績掛保證，日本廠商接洽意願較高。

雲林縣與台南縣政府參展團展出效果更是大放異彩，雲林縣新湖合作農場現場即接到韓國5個貨櫃萵苣訂單，並已於3月底前完成出貨；台南縣政府參展團亦不遑多讓，首度參展的慶家食品接到5家日商報價詢問，預計年底前即可出2個貨櫃至日本。

除展覽之外，為增進增進日本買主對台灣優質食品之瞭解與信心，進而擴大採購，特舉辦3場以台灣烏龍茶、萵苣及水果為題之專題演講；另為增進台日冷凍蔬業者瞭解及貿易往來，台灣區冷凍蔬果工業同業公會在於東京台灣貿易中心協助下，辦理「日台冷凍農產貿易懇談會」，由冷凍蔬果公會前理事長劉貴坪與日本輸入冷凍野菜品質安全協議會會長河合義雄擔任主持人，會中邀請100位日本經營冷凍農產食品進口、販賣、使用業者商社代表與我國出口業者對談。
此外，由於去年持續發生中國大陸黑心產品，日本消費更為重視進口食品之安全問題，針對此議題特於開幕剪綵時，安排日方5家媒體記者如日本養殖新聞、WPP-MEDIA, INC. 、日刊經濟通信社及HOP TV株式會社及宏觀電視等專訪我館，宣導我食品安全、美味、健康等優質形象。 
展覽期間共有3,930位潛在買主前來台灣館與我商洽談，現場接單金額超過1,105萬美元，後續交易機會預計超過3,135萬美元。

肆、心得與建議

一、建議外貿協會向主辦單位申請保留本年展示面積，俾明年展覽儘早進行展館規劃、徵集參展廠商與裝潢工程發包：東京國際食品展攤位一位難求，但因台灣館所在位置介於泰國、韓國、墨西哥及義大利等國家館間，由於渠等每年皆組團參展，且幾乎維持歷年展出規模，台灣館欲擴大展出規模，有其困難，本屆台灣館展出規模原計畫由去年1,200平方公尺提高至1,500平方公尺，但我國館所在位置係熱門區，相關參展國未減少參展面積，經外貿協會強烈表達面積不敷使用，主辦單位爰將靠韓國館公共走道一米劃歸台灣館使用，展示面積微幅增加至1,260平方公尺。有鑒於此，未來要再增加攤位，恐非易事。故建議外貿協會向主辦單位爭取至少保留本屆展覽規模之場地或更大，以儘早進行明年展館規劃，展開徵集參展廠商作業，及建館裝潢工程發包，以避免農曆年長假影響展務作業時程及品質。
二、本局於去（97）年1月9日 委請貿協辦理綜合性食品展時，曾要求貿協就紐約食品展、莫斯科食品展及巴黎食品展等3展應於97年展後將辦理績效提送本局作為規劃98年是否辦理之參考；以及就東京展考慮需求爰提高經費至新台幣2,600萬元，惟貿協於洽主辦單位協調增加攤位未果後，均未就本局要求事項提報本局，似有疏失。
三、建議展館設計宜使用多年，以加深參觀買主印象：組團參展每年更換展館設計，無法累積展示效果，故台灣館鄰近之西班牙、義大利、法國、墨西哥等國家館，在運用該國國旗顏色，做為展館色彩主軸，發展出符合該國農產食品定位之展館設計後，即沿用多年，一方面可節省展館建館成本，另一方面可加深參觀買主印象。反觀我國展館前幾年設計，除本年為沿用去年設計，過去幾年，幾乎年年換設計，以至於使團員廠商有「較無國家特色，定位不夠明確」、「每年不同，無法加深參觀者印象」之感覺，本次展館特色經洽參展廠商意見毀譽參半，或可重新設計有特色之展館，並使用多年，以累積參觀買主對台灣館之印象。

四、聘用專業廚師進行料理表演，推薦團員廠商產品效果佳，建議可繼續辦理：有鑒於去年由團員廠商自行做產品發表，大多是口頭介紹產品特色，索然無味，無法吸引參觀買主駐足聆聽，故本年外貿協會採團員廠商提供材料，由聘請之專業廚師設計菜單，現場進行烹飪表演方式，經由生動活潑方式，推薦予參觀買主。

廚師共推出西生菜鯛魚薄片、握壽司、台灣蘆薈義大利麵、義式台灣米粉、素紅糟肉、台灣乾麵及鐵火丼等七道菜，展覽期間每日於蔬果人偶秀及台灣農產食品有獎問答後進行表演，由於現場實做加上與主持人有默契互動式解說，吸引許多參觀買主圍觀，每場次均有超過100餘人前來試吃，反應十分熱烈，且有部分贊助材料團員廠商，因此獲得買主青睞，前往洽談，活動效果可見一般。有鑒於日本人重視美食，建議明年展覽可規劃繼續辦理美食表演活動，但可變換口味，改以魯肉飯、擔仔麵、割包等具台灣味之小吃。

五、為鼓勵冷凍冷藏食品廠商參展，建議外貿協會補助冷凍冷藏品空運費：本展外貿協會僅補助參展廠商1CBM乾貨海運費，至於冷凍冷藏品則由團員廠商自行處理。惟因主辦單位指定展品承運商（official forwarder），對於交運之冷凍冷藏品，皆有最低收費標準之規定（一般為重量100公斤），團員廠商反映，僅運送一小箱價值不高之紅蘿蔔，即需負擔約新台幣4萬多元之運費，對以中小企業為主之農產食品業者來說，已需負擔攤位費新台幣12萬元（較去年少1萬餘元），其負擔仍不可謂不輕。故建議明年在展覽經費允許下，由外貿協會編列預算，酌量補助該類產品運送費用，減輕廠商參展負擔，以鼓勵相關業者踴躍參展，共同拓展日本市場。
六、農委會參與本展之活動為其輔導經營之東京台灣物產館於我館展出水果與農產加工品，該會亦派員前往考察各國參展情形，顯見此市場為兵家必爭之地。
七、雲林與台南兩縣政府對外貿協會精心規劃台灣館展出，使渠等隨團參展廠商獲得豐碩展出成果，皆表示肯定與謝意，並盼爾後外貿協會能更擴大參展宣傳，以提高台灣農產食品知名度。建議外貿協會可依渠等意見辦理。
八、我國食品強調安全、衛生、可口美味，但在日本的廣宣似有不足，在中國大陸黑心食品事件後，泰國積極拓銷作法已取代中國大陸成為日本市場之贏家，似值得我政府單位注意改進。
九、展期間製茶公會舉辦烏龍茶、冷凍蔬果公會也在本局補助下辦理了成功之座談會，均吸引了甚多業者參與，達到雙向交流，互助與促銷之目的。另貿協也與業者於展場規劃了萵苣及水果為主題之專題演講，為該等產品產生了加值效果，建議貿協就所有參展有競爭力之產品多做強化之拓銷活動，以增加參展業者之商機。
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