出國報告（出國類別：其它-參訪交流）
 訪問日本文部科學省及相關重要科研機構
出國報告

出國人員：行政院國家科學委員會  李羅權 主任委員

行政院國家科學委員會  國合處  張慶瑞處長
派赴國家：日本
出國期間：98年2月15日至2月19日

報告日期：98年3月16日
摘  要

我國與日本結束正式邦交關係，然經貿、文化、科技交流仍不斷持續成長。在經貿上目前日本為我國之第二大貿易夥伴，而我國為日本之第四大貿易夥伴。由於兩國均屬科技產業帶動經濟繁榮共同模式，今後創新科技、國際合作等之掌握暨開拓，足為我決定未來新經濟發展上預作儲備力量。
本次主要行程含訪問日本官方人士：如內閣府總合科學技術會議議員、文部科學省副大臣及大臣政務官外，及參訪日本重要的科研機構：如(獨)日本科學技術振興機構(JST)、(獨)宇宙航空研究開發機構、日本科學未來館等，以實際瞭解日本科技發展動向，並強化與開拓台日科技合作空間。
由於本年為台日特別夥伴關係促進年，特別期望未來雙方能在科技發展合作交流上，培植更深厚實力，透過各彼此成功經驗的交流，建立互信、互助的夥伴關係。本次除與日本官界高層面對面會談外，而且能以台灣官員身份正式進入日本官廳訪問，屬成功的台日科技參訪。
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壹、目的

本次訪問係由於本年為台日特別夥伴關係促進年，為加強雙方產官學研各界交流合作關係，本次由國科會李主任委員偕國際合作處張處長，以代表官方正式訪問日本重要官方科技人士，如內閣府總合科學技術會議相澤 益男議員、文部科學省山內 俊夫副大臣、萩生田  光一大臣政務官外，同時也參訪日本重要的科研機構，如(獨)日本科學技術振興機構(JST)、(獨)宇宙航空研究開發機構、日本科學未來館等，透過經驗交流及座談方式，實際瞭解雙方目前科技發展現況及重點，以利未來強化台日科技合作。
貳、訪問行程
1、 2月15日
     (1) 下午1時20分抵東京成田國際機場。
     (2) 晚間與台裔學者名古屋大學 林 敬三教授、東京工藝大學 德山 喜政教授、木更津高專 黃野 銀介教授交流會談，瞭解海外學人動態。
     2、 2月16日
     (1) 訪問日本(獨)科學技術振興機構(JST)(北澤 宏一理事長、沖村 憲樹顧問、及負責國際事務高橋  文明審議役）等意見交流。

     (2) 訪問(獨)宇宙航空研究開發機構(JAXA)（立川  敬二理事長）討論未來合作可行性。
     (3) 參觀訪問(獨)宇宙航空研究開發機構(JAXA)東京事務所及展示中心。
     (4) 晚間參加由日本(獨)科學技術振興機構(JST)辦理晚宴。
     (5) 晚間9時與京都大學大村 善治教授討論合作研究事宜。
     3、 2月17日

     (1) 與內閣府總點科學技術會議相澤 益男會談雙邊科技政策藍圖。
     (2) 與日本文部科學省副大臣山內 俊夫，對台日科技政策交換意見。
     (3) 與日本文部科學省大臣政務官萩生田 光一，對台日科技合作推動交換意見
     (4) 與北九州產業學術推進機構(FAIS)理事長阿南 惟正討論園區合作事宜。
     4、 2月18日
     (1) 參觀於日本東京舉辦國際奈米展，並於從台灣參展機構、廠商交流。       
     (2) 與日本未來館館長毛利 衛交換心得，並參觀該館各項展示。        
     5、 2月19日

          (1) 訪問駐日代表處並與馮代表會談。

     (2) 下午2時25分搭乘中華航空CI17由東京成田機場返國。
參、訪談過程與心得建議
     1.日本內閣府總合科學技術會議：

內閣府總合科學技術會議，隸屬於內閣總理大臣、科學技術政策大臣下，為日本科學技術政策的決策核心，負責統合、協調，及制訂各項重要科技政策。本次與擔任常任議員相澤 益男會談，首先恭喜在維期二年任期之後，本次能再度續任，同時感謝議員長期對台灣的支持，及促進台日間良好的互動關係。會中除分別交換台日未來科技政策遠景，及雙方政府對於本次全球金融海嘯危機上的因應措施外，特別針對政府科技預算的編列方式交換心得及想法，最後建議台日雙方未來可藉由增加博士生或博士後研究補助名額，以及投資科技研究活動等方式，在拓展台日科技研究交流的同時，亦可緩和當下經濟危機造成的失業衝突。
     2. 日本文部科學省：

日本文部科學省負責制定日本國內有關教育、科技、文化等研究、發展政策及國際合作交流方針之中央部會機構。而我國科會之任務，主要為負責制訂與執行我國科學技術研究發展及補助學術研究之中央單位，因此與該省科技方面業務方面，無論在位階、職掌上相近。

為配合推動台日特別夥伴關係促進年之政策，加強台日科學技術研究發展、及科普教育交流。本次特別訪日與該省山內副大臣及萩生田大臣政務官交換經驗。開始先對目前國科會與其他國家合作關係作一概要說明，隨後亦針對日本負責基礎研究補助機構(獨)日本學術興會(JSPS)，迄今尚未與台灣有正式合作交流關係乙節，希望該省能惠予提供協助及促成。

另外也對文科省未來希望增加30萬外國學生來日本留學政策部分，提出我方支持與建議，台灣將加強宣導推動台灣優秀學生來日留學，建議未來可先藉由學生間的互動，進而推廣到研究者或教授間的合作交流。
最後並邀請副大臣及大臣政務官能有機會訪台，實地瞭解我國推動科技發展及科普教育的情況。

 3.(獨)科學技術振興機構（JST）
JST為負責日本應用科技研究補助主要機構，執行日本各項TOP—DOWN策略性科技研發之推動，及國際科技合作交流，一年約有5億美金之預算，主要補助 eq \o\ac(○,1)目標導向的基礎研究  eq \o\ac(○,2)文部科學省交付的策略型研究 eq \o\ac(○,3)研究策略性所需設立之研究中心 eq \o\ac(○,4)大學與學界之產學合作計畫。目前大約1％的日本研究人員，可以得到JST的特別補助，JST目前設有三個特別且重要的研究計畫分別為 eq \o\ac(○,1)PREST eq \o\ac(○,2)CREST eq \o\ac(○,3)ERATO，這三種特別計畫中，約有1/3計畫是屬於生命科學。；PREST（Precursory Research for Embryonic Science and Technology）設立於1991年，屬於個別型計畫，提供給年輕學者。CREST（Core Research for Evolutional Science and Technology）設立於1996年，屬於team project。ERATO（Exploratory Research for Advanced Technology）設立於1981年，屬於為培植具未來具發展濳力之研究，所推動的重點補助型計畫。
而國科會(NSC)於本(2009)年，為支持已居世界領先群或具有高度研究潛力之傑出學者，給予長期且充分之經費補助，進行基礎及應用之前瞻研究，以期造就具諾貝爾獎級實力，或各專業領域國際頂尖獎項實力之研究人才，而定訂的「補助學術攻頂研究計畫」，就是參考上述JST的ERATO計畫精神而來。
由於JST前身為日本科技廳，官方色彩濃厚，2003年法人化後，在NSC近年積極推動雙方高層豆訪交流下，才使該機構確實了解到台日科技合作之重要，並於2007年9月18日與NSC正式簽署合作備忘錄。並定2008年為準備期，先於台灣共同舉辦台日「首屆奈米元件研討會」，於同年9月10月公開召募計畫書，2009年1月起正式執行維期3年4項台日科技合作計畫。
本次NSC李主委親自來日訪談，對未來與JST間合作，能朝向每年針對特定議題，共同舉辦國際研討會，從擴大雙方研究、人員交流，進而延伸到未來能持續簽署台日科技合作計畫備忘錄，讓雙方的合作能永續發展。
    4.、(獨)宇宙航空研究開發機構(JAXA) 
本次與該機構理事長立川 敬二及國際部成員會談，主要為增進雙方瞭解目前台日航太事業的發展現況，期中特別說明我國目前計有三顆衛星運作情況，以及台灣的衛星所拍攝到資訊，曾有日本媒體，主動向我方詢求可否提供參考。基此，強調台日航太合作發展，不僅是資訊提供，想信未來更可強化彼此間，航太研究機構的合作、人員交流、及高層互訪。
最後歡迎JAXA理事長、相關研究單位及同仁，有機會可以組團來台，透過實地瞭解我國太空研究成果，以利日後促進台日航太事業研究合作交流推動上，有更積極正面的發展。

    5、日本科學未來館
日本科學未來館為世界上第一向以未來為名的科學館，其主要功能是以目前最先端的科學技術知識為基礎，對未來人類的發展及貢獻上有何遠景，向一般大眾介紹與說明。為此，該館不僅聘有專業的解說員，並引進志工的方式協助，以深入淺出的解說方式，推展科普教育。
本次NSC李主委除親自深入瞭解該館運作情形，及參觀各項設施外，更以多年研究航太科技的心得，與日本宇宙飛行士未來館毛利 衛館長，交換雙方航太科技發展經驗。

由於台日特別夥伴關係促進年，會中特別邀請館長，以身為宇宙飛行士曾登上太空的寶貴經驗訪台演說，以吸引台灣青年學子對於科學知識的興趣與重視。
6、北九州產業學術推進機構(FAIS)
FAIS位於北九州市，致力推動該市產、官、學、研的合作與發展，與台灣竹科、南科均簽定有合作協定。本次藉由國科會李主委訪日期間，該機構理事長阿南 惟正，特別前來東京拜會，討論未來與中部科學園區簽訂合作協定的可行性。
由於該機構對於推動環保、半導體設計、產學合作等方面不遺餘力，且成果非凡。本次會談中李主委對該機構積極與我方合作交流的意願，表示正面肯定與支持，並希望未來雙方針對高科技產業所產生的廢水、廢棄物處理等課題上，交換彼此經驗，以對全球環境保護、節能減碳上多盡一份心力。
7、台北駐日經濟文化代表處
在返台當日上午，特別前往台北駐日經濟文化代表處，與馮代表寄台會談。會中首先感謝代表處長期以來，對國科會所屬的駐日科技組，無論在業務推動、財力、物力、人力等各方面的支持，使該組能在人員少，工作量大的情況，仍能穩固紮實的拓展在日本的人脈，促進台日科技合作交流的發展。

由於台日間並無正式邦交，在外交推動上確實有其困難度，希望未來能以透過經濟、科技、文化等方面，以務實的合作方式，對未來台日關係開啟雙贏的新局面。
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