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摘   要

2008年中華民國政府再度政黨輪替；馬總統上任後，推動各項政務革新，要求精進文官體制，不斷培訓公部門前瞻規劃能力之領導人才，培育國際觀，以因應全球化挑戰，提升政府施政效能及競爭力。俾使台灣政經實力，能從國際競爭中脫穎而出，並加速與世界接軌。

新加坡位於亞太地區交通運輸樞紐，人文薈萃，是20世紀後半，亞洲國際化最深度迅速發展的一個國家。近年來新加坡政府在治理方面有卓越表現，根據瑞士洛桑國際管理學院 (IMD) 2008年世界競爭力排名，僅次於美國，位居世界第二，其國際化及競爭力提昇，成功經驗值得借鏡。

新加坡國立大學李光耀公共政策學院
為亞洲著名之公共政策學術機構，對於培訓新加坡及其他國家中高階公務人員具豐富之教學經驗及訓練資源。行政院乃首次遴選各機關高階（11職等以上）主管30人（名單詳附件一），於民國97年12月1日至同年月10日，假李光耀公共政策學院研習，以培養高階公務人員的全球化視野及領導能力，並透過研習交流，建立台灣與新加坡的友善夥伴關係。

本次研習以全球化、公部門領導及新加坡公共服務經驗為主軸，計15門課（課程內容詳附件二），教學方式多元化，包括課堂講授、個案教學、小組討論、情境模擬、實地參訪等，其中華語、英語授課及公部門參訪各佔1/3，理論與實務並重。我國首次在新加坡與李光耀學院合作辦理公務研習，有助於加速提升高階文官國際視野，瞭解週邊國家政經發展與競爭趨勢，培訓政策評估、分析、決策與執行能力，促進與新加坡公務人員實質交流，成效應予肯定。未來政府應擴大選送中高階人員出國研習。

關鍵詞：領導能力；全球化；李光耀公共政策學院。
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壹、前   言

新加坡位於馬來半島南端，毗鄰馬六甲海峽南口，是亞太地區北半球至南半球交通運輸樞紐，太平洋、印度洋門戶，交通運輸繁複。面積647平方公里，人口達484萬人，居民包括華人、馬來人、印度人及西方人等多種民族，宗教併存有彿教、回教（穆斯林）、道教、印度教、基督教、天主教等，語言包括英語、華語以及坦米爾語。種族、文化及語言多元，1965年獨立建國，政經突飛猛進，是20世紀後半，亞洲全球化最深度迅速發展的一個國家。近年來新加坡政府在治理方面有卓越表現，根據瑞士洛桑國際管理學院 (IMD) 2008年世界競爭力排名，僅次於美國，位居世界第二，其全球化及競爭力提昇，成功經驗值得借鏡。

行政院為培訓高階公務人員具備全球化的視野，儲訓領導特質與政策評估分析能力，特由各機關推薦高階（簡任第11職等以上）公務人員，遴送新加坡國立大學李光耀公共政策學院，辦理為期10天之研習。參與學員，男性18人、女性12人，共計30人(其中擔任處長層級以上者計21人)，均在各機關不同專業領域中扮演決策之重要職務。

李光耀公共政策學院為辦理本研習營，特別成立專案
，精心規劃。延聘包括中國大陸、澳洲、印尼、美國等著名學者擔任講座（講座背景名單詳附件三）。課程內容包括菁英領導制度、動態治理、治理中的創新、國家競爭力、政策評估、以策略管理創造公共價值、公部門領導、東亞的國際關係與安全、晚近全球金融風暴給亞洲的政策教訓、全球化及中國政治改變等課程，有助於高階文官深入瞭解全球化內涵，及亞太地區週邊國家發展趨勢與競爭情勢，強化領導統馭及公共管理知能。

此外本次研習營特別安排了一些新加坡認為具有創新作為，值得他國效法的機關，提供本研習營實地參訪。包括新加坡公共服務學院、貪污調查局、新生水遊客中心、市區重建局等機關（構），有助於就地汲取新加坡政府創新變革成功治理的經驗。

貳、研習內容

國立新加坡大學李光耀公共政策學院依行政院提出之三大主題，即全球化、公部門領導及新加坡公共服務經驗，設計相關課程，授課內容摘要，逐一敘述如下：

1、 開幕式: 由李光耀公共政策學院院長馬凱碩教授（Professor Kishore Mahbubani ）致歡迎詞；致詞內容原文及摘譯如下：
 It is with great pleasure that we welcome you to the Executive Programme on Globalisation and Leadership for Senior Executives from Taiwan R.O.C. delivered by the Lee Kuan Yew School of Public Policy (‘LKYSPP’) at the National University of Singapore. Dr. Wu Xun, Faculty Chair of the Programme, has designed this programme for your training needs in close consultation with the Central Personnel Administration of Executive Yuan (‘CPA’). 

A team of highly experienced faculty and practitioners has been assembled to deliver this Programme. Assignments and presentations have also been integrated within the programme design to enhance the learning experience of you and your fellow participants.  

We look forward to your active contribution to the classroom discussions which will be invaluable in enhancing the learning experience of you and your fellow classmates. We wish you all the best for your time here and hope that your journey on the Executive Programme will be truly rewarding. 
我們很榮幸能夠接待來自中華民國(台灣)的高階文官，參加由新加坡國立大學李光耀公共政策學院主辦的全球化及領導統御經營管理課程。經過與行政院人事行政局密切會商，本次經營管理課程的主席吳遜教授針對此行培訓的需求後設計了這套課程。

此次經營管理課程的師資團隊由本學院擁有豐富教學及實務經驗的教授群組成。為了強化您與其他隨行學員的學習經驗，本次課程設計融入了課後作業及口頭報告。

我們企望您能積極參與隨堂討論，此舉將加增您與其他學員的學習經驗，更是強化您學習內容的無價之寶。由衷祝福您此行經營管理課程之旅收穫滿滿!

2、 政策分析； 關鍵步驟與方法：由吳遜博士以中文授課，內容摘述如下：

     政策分析是運用理性及實證從許多替代方案中選擇一個最好的解決之道。這個課程著重在政策分析的五個關鍵步驟：確認問題、制定政策、制定標準、替代方案的分析及政策決定。研習中，並以實例研討，來闡明每一步驟中有關技術面及策略的思量。

三、精英領導制度；新加坡的善治原則（Meritocracy as a Principle of Good Governance in Singapore）：由Dr. Kenneth Tan以英文授課，內容摘述如下：

本課程主要在介紹新加坡善治的原則:務實主義、精英領導、廉能政府等作為。新加坡是個工商發達、整潔美麗的城市國家，以政府嚴能廉潔聞名於世，新加坡欠缺天然資源，唯一資源是人力資源，菁英主義是新加坡的政治特色。新加坡非常重視公務員的發掘、延攬以及培訓與拔擢，學生在小學、中學成績優異的就會受到關注，政府會提供獎學金一路培植，其精英制度「用人唯賢」的基礎是提供平等機會，透過獎勵制度來維繫，國家由一群最優秀的人來領導(他們擁有優越的社會地位及優渥的酬勞)，人民必須服從精英領導，以此做為領導原則的概念。精英制度本身是把社會主義及資本主義中最好的價值整合在一起，但經歷了石油危機、亞洲金融風暴及全球經融危機，政府並無高明的辦法來挽救危機，有一些新加坡人已重新思考精英制度的問題了。 
四、公部門之領導統御（Leadership for Public Sector）：由Dr. Eduardo Araral以英文授課，內容摘述如下：

本課程提出對領導人強化領導能力的所謂「領導人商數」，一個好的領導人除要具備過人的智慧(IQ)及情緒管理能力外，還需具備逆境時的處理能力(Adversity Quotient, 簡稱AQ)。在全球充滿變數及逆境的年代，領導人要面對大大小小，無數的困難和失敗，無論擁有多高IQ及EQ，但不能跨越逆境、最終都會面對失敗，故如何克服逆境、朝向成功已成為領導人所應必備的能力。AQ就是指人類對逆境的反應和應變能力，它能協助改變負面思想，針對解決逆境的新觀念，增進面對失意和逆境的能力。Edurardo博士又提出獨到的「領導人矩陣」，引發學員們思考領導人具備「GOOD」良好的品格特質(如誠信、正直等)是不夠的，領導人還要具備「SHREWD」狡猾的特質(懂謀略)，才足以成就千秋大業。

五：以策略管理創造公共價值：由吳遜博士以中文授課，內容摘述如下：

公共價值等同於公共管理中的股東價值。公家部門的經理人角色，是要在授權下將創造出來的公共價值極大化。這堂課側重在策略三角- 亦即使命、經營能力及授權環境- 在公部門組織中創造公共價值。

六：國家競爭力（Clusters and Competitiveness）： 由Dr. Ashish以英文授課，內容摘述如下：

這堂課以微觀經濟角度，由下而上來探討國家競爭力的決定因素。一國的生產力決定因素根源於在地公司的戰略及運作慣例、 產業群組的活力、公司所處的商業環境的品質。

改善國家的競爭力是一項令人怯步的挑戰，當中的協調工作不只需要藉由政府，還需要產業、大學院校及公民社會組織的參與。在國家經濟中，上述的每一個機構都具有非常重要的角色。

七、治理中的創新（Innovations in Governance）：由Dr. Scott Fritzen以英文授課，內容摘述如下：

在公部門和私部門的經營管理者，面臨來自民眾及利益持有者不斷施壓，要求在公共及專業上完全以高標準運作。然而，在遍及貪腐的多方權力及機構環境中，他們必得靈活運作。本課程探討在不盡完美的機構背景下，某些實際領導及管理上的挑戰，結合需求來改進組織的健全體制。
行政機構的經理管理人，實際上在尋求降低貪污的風險時，所面臨的挑戰。其中一項挑戰是分析找出貪汙如何影響行政機構的運作。另一項挑戰是在政治及組織中，分別出那些被反貪腐計畫影響的人，以及分辨出那些支持或反對的反貪腐計畫的的事件參與者。第三項挑戰是訂做出一套改變的管理策略，用來成功落實及持續反貪腐的努力成果。
本課程以「拉巴市的腐敗」進行個案研究，引導學員們思考如何避免貪腐，並提出公部門發生貪腐風險的方程式：Corruption risk = Discretion +Monopoly-Accountability，指出裁量權過大、加上有權力及有機會操弄(及壟斷)、又缺乏課責及監督時，貪腐的風險就會升高，此方程式提醒領導人要時時思考如何預防機構內的貪腐問題；貪腐在短時間內已經成為當今治理中最主要的議題之一。

Scott教授更進一步歸納處理貪腐的有效策略，即所謂的「策略三角」，此一模式可用於各種領導情境。以肅貪為例，領導人要以肅貪為使命，要有能力去執行，還要得到內部及外部的支持，新加坡的肅貪成功就是因為此策略三角的緊密重疊，本課程並規劃實地考察「新加坡貪污調查局」的成功案例為輔證。

八：政策評估: 技術上及策略上的考量：由吳遜博士以中文授課，內容摘述如下：

政策評估包括過程評估及影響評估兩個層面，一般政策評估往往著重於過程評估，以量化的績效為導向，缺乏政策產出後對社會衝擊之影響評價研究。政策評估提供在特定政策上關於效力及影響的有用資訊，以便在未來達成改進。這堂課向學員介紹處理政策評估的主要技巧，特別強調策略議題在實際上的應用。

九、活力治理，新加坡公共服務的角色（Dynamic Governance: Role of the Public Service in Singapore）：由Professor Neo Boon Siong以英文授課，內容摘述如下：

這堂課說明一個活力治理體系的發展，以及從檢視新加坡公共服務角色中，我們學得的教訓。活力治理的架構涵蓋以支持為基礎的機構文化和以倡導積極為發展的組織能力。這個機構文化是奠基在一套信仰與原則，而這些信仰與原則的形成是靠領導者如何看待他們國家的定位，以及他們以何種目的來使整體系統相互連貫。在一個不確定又無法預期，及快速變遷的全球環境中，領袖必須要不斷學習，調適及創新，才可能讓治理充滿活力。發展倡導積極的組織能力，必須確保一國機構擁有持續的關聯性及有效力。

十、東亞的國際關係與安全（International Relations and Security in East Asia）：由盛力軍教授以中文授課，內容摘述如下：

這堂課是研究東亞(包含東南亞及東北亞)正在改變的國際關係。盛教授指示中國與東南亞關係的五個里程碑為：1972中美關係緩和、1978~89越南占領柬埔寨、90年代初的冷戰結束、1997年亞洲金融危機、911恐怖事件，這五大突破都不是由於中國軍事實力和經濟實力的增長，而是由於國際和地區戰略形勢的改變，產生對中國進入東南亞地區的強大拉力，加之中國的推力，形成一股強大的合力；中國進入通南亞更多是用”勢”而不用”力”。本課程並回顧主要勢力(美國、中國、日本及印度) 在這個區域裡中間勢力之間權力競賽的相互作用。審視這個區域中的主要趨勢，包括東亞的地區特徵，和在全球衰退日深的背景下，東亞潛在急遽的經濟趨緩。

十一、中國的全球化腳步與政治改變（Globalization and Political Changes in China）：由黃靖教授以中文授課，內容摘述如下：
黃靖教授認為，中國內部面臨三大矛盾：1. 經濟發展很快，遍及全球，但沒有軍事實力，不可能在境外進行大規模作戰(運輸、後勤、定位都有問題)。2.所有對共產黨威脅的問題都存在其國內，如西藏、新疆、甚至自認還包括台灣問題、人權問題、社會不均問題，情況猶如「炸包在國內，引信在境外」。3.政治上的不明確(不民主、不透明的體制、國際社會對其沒信心)，快速擴張將會在利益上與美國衝突，以上三個矛盾決定了中國大陸的崛起很難是「和平崛起」。另黃靖教授提及，做總統、幹部、官員的要敢於替老百姓背債，背得越多，老百姓越感激你，子子孫孫都還不完的時候，子子孫孫都有福，貪污及A錢的官員是最笨的，此語的確發人深省。
十二、晚近全球金融風暴給亞洲的政策教訓（Recent global Financial Turmoil: Policy Lessons for Asia）：由Professor Charles Adams以英文授課，內容摘述如下：

這堂課回顧當前全球金融風暴背後的重要因素以及帶給這個區域短期或是中期政策執行的意涵。在勾勒出金融危機的主要特色後，接著思考造成此次危機中宏觀經濟上及財務上的失衡、促成危機擴散動力學中現代資金市場的特殊之處，以及造成這個區域資金外流的根本因素。短期營運來說，主要的政策挑戰與管理及抑制金融危機息息相關，而與中期營運的政策挑戰相關的，則是宏觀經濟的恢復力和改善區域金融體系的安全及健全。金融危機的產生是長期金融失衡及總體經濟失序所致，美國及歐洲大量增加金融摃桿使得資產證券化，各種財務工具過度包裝，當美國為抵擋通貨澎漲調高利率時，即是挑起金融風暴的開始，造成系統性風暴，導致世界經濟風暴。因應之道在於：加強透明化與課責、加強健全的規範、保護金融市場的完整性、強化國際合作、改革國際金融機構。
叁、實地參訪

本次研習主辦單位李光耀公共政策學院安排參訪了下列機關（構），主辦單位認為這些機關（構）係新加坡政府具有創新作為，成功的施政經驗，殊值其他國家觀摩學習。參訪過程中，學員學習興趣濃厚，現場發問熱烈，獲得豐碩參訪心得。
1、 新生水遊客中心：
    新加坡身處於熱帶地區，常年受赤道低壓帶影響為赤道多雨的氣候，降雨充足年均降雨量在2400 毫米左右，因缺乏大型縱深的河流，故縱使新加坡政府蓋了十多個蓄水池，仍無法滿足新加坡的用水需求，目前仍近50%的用水是向馬來西亞購買。新加坡與馬來西亞長期因水價談不攏，迫使新加坡計畫開發海水淡化及汙水回收再利用等供水來源，並於西元2008年3 月已完成四座新生水廠，這些新生水廠所產生之再生水則稱之為「新生水(NEWater)」，在西元2011 年預計總供水量可滿足新加坡總用水量的15%以上。

    新加坡新生水廠中水的來源為一般家用汙水及工業廢水，將這些廢水再變成新生水前需經由三個複雜的過程，

第一階段：微過濾(Microfiltration, MF)

    透過種類繁多的薄膜過濾，若依孔徑大小可分為逆滲透(Reverse Osmosis, RO)、奈米過濾(Nanofiltration,NF)、超過濾(Ultrafiltration, UF)及微過濾(Microfiltration, MF)。微過濾以多孔隙的薄膜作為分離的材料，其薄膜孔徑約在0.1μm 到5μm，當廢水流經時，則可去除水中的細小懸浮物、膠體粒子、細菌、單細胞動物及直徑較小的病毒。

    廢水經過微過濾後，可將水的濁度降低由使原先3~6NTU 降至小於0.1NTU（濁度單位，Nephelometric turbidity unit, NTU）。一般微過濾的過濾方式可分為垂直式(Dead-end-filtration)或

掃流式(Cross-flow-filtration) 。

    一般工業上模組可分為平板、管狀、螺捲與中空纖維，新加坡的新生水廠則使用中空纖維式膜組，中空纖維式膜組則將內徑40-80μm 之中空纖維束，裝入圓管狀容器，此模組其單位膜面積較大，造水率高。微過濾器為雙層，外層用中空纖維束用來廢水過濾，當廢水從最外層流經時，廢水會經過中空纖維束一層一層將雜質給過濾掉，濾液則由中心內層濾出。

第二階段：逆滲透（Reverse Osmosis, RO）

    在第一階段所產生的水須再透過逆滲透的方式去除在微過濾過程中無法完全去除的無機物，如：重金屬，硝酸鹽，氯化物，硫酸鹽等，以及有機物，如：多環芳烴，農藥等，當然也能去除在微過濾過程中無法完全去除的病毒，因此利用逆滲透可將95%的雜質去除。

逆滲透主要利用一層半透膜(Semi-permeable Membrane)和靜水壓(hydrostatic pressure)將溶劑分離出，當外壓大於滲透壓時即產生右側鹽水中的水分子會透過半透膜流至左側的水，此即為逆滲透作用。

    逆滲透與微過濾的薄膜傳輸機制不同，微過濾的傳輸機制為篩除模式，利用分子大小與孔徑大小做篩選，而逆滲透則為界面現象(Interfacial Phenomenon)由於逆滲透薄膜具親水性，對於水中的溶質具有排斥力，因使在膜面會產生一水分子的界面層，在界面層外則為溶質，所以當施加外力時，界面層上的水分子就會透過半透膜至另一側。

第三階段：紫外線殺菌(UV)

    由於逆滲透膜的孔徑較小，所能去除的種類也較多，但為了飲水安全，仍做紫外線殺菌的步驟，此步驟可將水中剩餘之物種利用紫外線的能量將細菌或病毒的化學鍵結被打斷破壞化學結構或使其性質改變達到殺菌的功能。紫外線為不可見光，波長低於可見光，一般紫外線為統稱依不同的波長可分為三種：UV-A、UV-B、UV-C。其中UV-A 的波長最長，約400～320nm；

UV-B 的波長其次，約320～290nm；UV-C 的波長最短，約290～100nm，但UV-C 的能量為最強，通常使用UV-C 來殺菌。

    新加坡新生水(NEWater)廠一天可生產出6500 萬加侖以上的新生水，其中約有1%的新生水則與原水（指雨水等未經使用之水）混合後，再經過自來水處理後成為間接的食用水，其餘用水則用於晶圓製造工廠和其他非飲用水的產業。在西元2011 年預計總供水量可滿足新加坡總用水量的3%以上。新加坡成功的研發這項廢水再利用設施，不但創造了水資源所衍生的經濟利益，更以此新生水(NEWater)廠設為遊客中心，附加了觀光產值，許多創新作法，深值學習。同樣臺灣為海島型國家水資源同樣缺乏，臺灣部份離島如澎湖、金門、馬祖、東南沙等。若未來可利用汙水、廢棄水透過處理轉換成可再利用的水，如此水不斷地循環利用，對於環境也是有幫助。

2、 參訪貪污調查局：
新加坡的公共行政素以有效率與廉潔著稱，其清廉的政風和貪污率極低的國家形象，在國際上享譽盛名，總理公署下的貪污調查局肩負國內調查與預防的任務。

貪污調查局之預算編列在總理公署下，每年新加坡幣一千萬左右（約新台幣兩億元）。其編制員額為88人，目前實際員額為82人。，貪污調查局分成兩大部門，其下設組：行動部：下設行動組（4個調查小組組成）、行動支援組，行政與特別支援部；下設行政組、策劃組、預防與檢討組。貪污調查局的任務，包括：接受並調查涉嫌貪污的投訴；調查有貪污嫌疑的公務員不檢點及瀆職行為；檢討公共服務的運作慣例及程序以減少公務員貪污的機會，從而防止貪污。具體而言，其職權可分為四類：

(1) 在防止貪污法令下，調查任何有關貪污的案件。

(2) 調查任何在貪污案件的調查過程中所揭發的可逮捕案

(3) 調查任何在貪污案件中公務員的失職與不檢點的行為。

(4) 研究有貪污傾向的部門的行政程序，向有關部門首長提出改進方案，以杜絕貪污。

新加坡防治貪污之作法如下：

（一）牽涉公共部門的貪污
貪污調查局在剷除貪污行為方面，特別專注於公共部門。尤其是執法人員以及在工作性質上容易被誘惑而犯下貪污罪行的公務員。同時也不論貪污者的層級和地位，一律毫不猶豫的將其繩之以法。

（二）牽涉私人企業的貪污
雖然貪污調查局優先處理公共部門內的貪污案件，但也授權該局對私人企業內的貪污事件進行調查（此部分甚至還超過對公部門之調查）。私人企業內的貪污事件通常涉及支付或收取非法佣金或回扣，例如採購人員從供應商處接獲非法佣金或回扣。其可能造成供應商為了取回所支付的佣金而把貨品的價格調高，最終將導致公司成本的增加、效率降低與形象受損，進而削弱競爭力。更重要的是，在私人企業中存在這類賄賂風氣，將嚴重的打擊投資者對新加坡作為主要商業和金融中心的信心。

（三）檢討工作流程
改進冗繁的工作方法和程序，避免在核發證照時有所延誤，從而防止公務員以加速處理有關申請為由，而伺機向公眾人士索取賄賂。

（四）無債務宣誓
每名公務員每年都必須簽署一份聲明書，聲明沒有財務方面的困境。一名有債務的公務員很容易受制於人和被人利用，受賄的可能性也相對提高。

（五）申報財產和投資

所有公務員在初任公職時以及其後的每一年，都必須申報其財產以及在私人企業中的投資，包括其配偶和未成年子女名下的財產和投資。如果購買非建屋發展局的產業，必須在一個星期內向服務部門呈報。如果公務員購買超過一間的房屋，而這些房屋的總價值卻和其總收入不相稱，將會被質問。如果擁有私人企業的股份，可能被要求放棄這些股份以避免有利益上的衝突。
（六）不接受饋贈
公務員是不允許接受與其有公務往來的人士所贈與的任何金錢或禮物，也不准接受任何招待，以免受制於人。如果無法拒絕有公務往來人士的饋贈(例如外賓所贈的紀念品)，則可收下禮物，然後把它交給服務部門的主管處理。不過，該官員也可保留該份禮物，但必須支付由財政部委任的估價師所評估的價格，方能將該禮物買下。
（七）公共教育

貪污調查局的宣導教育，主要是向在執法部門服務的公務員與工作性質上容易受誘惑的官員講解貪污的弊端。
新加坡前總理李光耀曾表示，廉潔的政治環境是新加坡最寶貴的資產。貪污調查局人員認為該國打擊貪污成功的關鍵，在於有誠信的政府願意真心打擊貪污。在政治領袖、高級公務員和貪污調查局的攜手合作下，再加上大眾傳媒對貪污者的負面報導，新加坡人已把貪污視為嚴重罪行，不願與其沾上任何關係。由於新加坡政府有遏制貪污的堅強政治意志，以及不畏權勢堅定果斷地打擊貪污，加上一般民眾無法接受貪污成為生活的一種方式，該國政府與民眾緊密配合共同反貪，應係其成功之關鍵。整體而言，新加坡利用法制監督—不能貪；高薪養廉—不用貪；嚴刑峻罰—不敢貪；教育宣導—不想貪。雖然該國法制在我國未必能全般套用，但筆者以為我國若能落實財產申報制度，並參酌制定一系列的反貪法案（陽光法案），以及強化對全民的教育宣導，防治貪污的工作應能收到相當的效果。

3、 參訪新加坡都市重建發展局：

新加坡都市重建發展局隸屬國家發展部，是該部八個一級機關之一，下設有城市規劃署、保留與城市設計署、項目服務署、企業發展署、土地行政署及發展管制署等六個內部單位。任務在建設新加坡並規劃未來發展之重責大任。其員工約僅900人，採理事會的組織方式，財務原則上必須自給自足，另外在業務上採跨部會的指導委員會監督，除擔負整個國家建設的規劃並為執行機構，其發展藍圖第一層係以2001年所定的概念計畫(concept plan 沒有法律定位，須每10年檢討一次)區分國土使用為住宅、商業、康樂、自然保護及國防等五大區塊 ，第二層則須經法定程序的總體規劃(master plan) ，規定各區塊密度、容積率、高度等55個小區進行建設，第三層則為細部規劃(urban design)，包括對土地建築物得審查，乃至標售國有土地等實質作業。其重要的規劃理念如下

（一）、突出的城市設計及科學的概念性規劃。

（二）、打造獨特的城市形象，透過道路水系建設綠化等建立鮮明的城市景觀風格。

（三）、注重人本精神和自然共生。

（四）、完善基礎建設配置縝密的交通網絡。

（五）、節約用地整體規劃各類土地使用分區。

（六）、城市規劃管理與歷史保護有機結合。

（七）、規劃系統公開透明。

具體施政方針包括

（一）、以民眾生活之整體需求為主的高度人性化成是空間。

（二）、綠帶區隔街區的發展概念。

（三）、打造時尚購物街 。

（四）、河岸閒置空間再活化。

（五）、新舊建物融合發展提昇城市魅力。

（六）、組屋社區設施完備。

市區重建局是新加坡國土使用最高規劃的官方單位，其除了預備實體開發長遠的策略規劃及詳盡的在地計畫外，也協調並引導落實這些計畫案，審甚的土地使用規畫使新加坡享有堅實的經濟成長和社會凝聚力，並確定足夠的土地可以受到保護，來支撐持續的經濟進步和未來發展。
4、 參訪公共服務學院：

公共服務學院(CSC)隸屬公共服務署(Public Service Division, PSD)，公共服務署為人事政策規劃單位，公共服務學院為執行教育訓練單位。(二者之關係，猶如我國行政院人事行政局及公務人力發展中心。) ，兩個機構緊密合作以建構公部門一流的公共服務。

新加坡係一級政府，公務員共6萬4千人，平均年齡在33~35歲；另法定機構(即部會所屬法人機關)雇有6萬人，合計公務員12萬餘人。公共服務學院員工共200人左右，保安、清潔、園地管理皆外包。公共服務學院自2001年起自負盈虧、自給自足。(政府各機關是否派訓有其選擇權，公共服務學院需與李光耀學院、民間訓練機構競爭公務員訓練業務。)

公共服務學院常年容訓量600，目前每天約有300~400人在此上課。CSC不提供午參，亦不提供住宿。其本身並無專任師資，師資大多來自公部門，建有500~600位師資庫，由有實務經驗的公務員擔任授課教師，不支領鐘點費，或將其鐘點費付給機關，亦可抵扣提供講師服務機關之訓練名額。 

公共服務學院培訓重點及方式，係將將政府宏觀政策與方向，轉化為訓練內容：  

（一）、發展領導能力訓練：高階文官訓練部分未下放，依PSD之指示辦訓，訓期超過6週。

（二）、實用能力訓練：包括人力資源、財政、績效管理、大眾傳播等，採先升後訓，與升遷無關，係升至某職務才能參加該職級之培訓。

（三）、接受國內機構委託辦訓練：依各機關需求設計課程施訓，並收費(由公務員之服務機關付費)。

（四）、接受各國委託辦訓練：依各國需求設計課程施訓並收費，通常為1週或2週。不含機票及食宿，每班20~25人，每人每天費用約為500~600星幣。 

新加坡公共服務學院的課程與服務項目著眼於實務行動者，藉著領導統御及路線管理進入公部門，由豐富經驗的實務專家主導當中大部分的訓練，並提供第一手知識和經驗。新加坡公共服務學院希望經由課程與服務項目，為新加坡公共服務中相互連結的政府機構，建立治理、領導力、公共行政及管理等方面的承諾及策略能力。

肆、探討研析

新加坡是一個人口非常少、土地面積狹小，沒有天然資源的小國，但自獨立建國以來，短短50年間，政經實力位居亞洲4小龍，領先亞洲及東協其它國家。新加坡是如何達成的？深值吾人探討？根據過去的瞭解，以及這次研習在新加坡的學習和實地體驗，新加坡具有一個強勢的政府，能夠快速整合政策，形成目標，效率執行，是其最主要原因。而這個強勢的政府，植基於透明廉潔的施政，嚴明的法治，菁英主義公務體系，不斷創新研發運用現代化科技及系統。茲進一步研析如下：

一、強勢的政府整合政策，形成目標，效率執行

新加坡是屬於多族群社會的國家，其國家認同不能以單一族群認同為基礎，否則國族整合必然陷入危機，換句話說，新加坡政府是藉由國家機器主導，將眾多族群認同糾合在一個集體的國家認同目標下，打造一個具有高度競爭力及經建發展高效率的國家。新加坡這樣的多元種族社會當中，塑造國家認同的策略是透過族群特質去政治化(the depoliticizing of ethnicity)，發展經濟並公平地分配利益與各族群。反觀臺灣，沒有新加坡複雜的族群，但國家認同及目標尚有分歧，導致無法團結一致。臺灣近年來高度民主化的結果，歷次選舉，為求勝利，不擇手段，選後的撕裂傷痕，往往無法忘懷，為反對而反對，不能團結一致，共同為提昇國家行政效率及競爭力而努力。

二、透明廉潔的施政，嚴明的法治

新加坡的國家政治清明，政府官員廉潔守法，執行法令徹底嚴謹。政府具有絕對的公權力與威信，公務員凡事依法辦理，不講人情及關說，對於言論及出版管制甚嚴，切忌對其國家、政府、社會、種族及制度之批評。新加坡應屬世界上少數能有效控制貪污行為的國家之一，其相關法制應有值得我國參考學習之處。近年來我政府大力推動掃除黑金政策，但貪污問題仍未根絕，貪瀆案件造成機關的名譽受損，政府公權力及威信受質疑，影響政策推動及執行，導致政府效率不彰，國際觀感不佳，投資貿易裹足不前，國家競爭力無法提昇。
三、菁英主義公務體系

新加坡公務體系採取精英主義(meritocracy)，新加坡社會認同「公務人員是社會菁英」；新加坡施行「潛力人才培育」系統(Current Potential Education)的規畫與設計，網羅了優異的一流人才為政府做事，嚴格的挑選（從大學就開始物色）、層層的審核（學業成績、面談、工作表現）、長期的培育（獎學金、英美一流大學留學）、定期輪調（每兩年輪調於各部會間，得以建立全面的政策和管理知識）。公務人員的能力，一般被尊崇及認為是遠超過大學教授；他們一般被期待是具有「政策分析、領導管理與全球化」的核心能力與視野；公務體系人才制定有「輪調與進階」、「績效與淘汰」等制度，新加坡政府精英主義下的公務體系主管、副主管，必須是經過公共政策培訓與甄選的人才。在精英主義的原則之下，個人在政治領域的表現以及政府制定的政策都沒有種族因素的考量。然而，精英主義卻導致個人主義(individualism)的興起以及新加坡社會的逐漸西化。「一黨菁英政治」，如何「維持權力平衡」與「資訊透明」是菁英領導制度設計的挑戰。因此，新加坡政府提出亞洲價值(Asian values)作為國家認同意識的基礎，以避免西方個人主義的蔓延。
四、不斷創新研發運用現代化科技及系統

新加坡政府採取「動態治理」（Dynamic Governance），以確保組織成功與組織能適應環境的快速變遷。動態治理體系之所以可以形成，是因為改變(Change)促使適當政策的執行，而適當的政策來自有具備政策思考的能力(Capability)。能力包括「前瞻性思考」(Thinking ahead)、「再思考」(Thinking again) 、及「跨越思考」(Thinking Across)。「前瞻性思考」(Thinking ahead)是指對不確定未來的警覺與調整，並形成概念式政策規劃，政策規劃過程為力求正確與完整，必需針對挑戰不斷「再思考」(Thinking again)；除此，改變須就實務運作面作「跨越思考」(Thinking Across)，以確認是否符合文化(Culture)。文化的形成是靠領導者如何看待他們國家的定位，以及他們以何種目的與方法來使整體系統相互連貫。

Neo教授在「動態治理：新加坡公共服務的角色」課程中，舉了新加坡港口之所以成為世界級港口的案例：新加坡港地理位置，並非理想，麻六甲海峽進新加坡要轉一個很大的彎，週邊最好的地點不是新加坡，而是印尼的爪哇，事實上，爪哇Suzubarya（泗水海）港的位置比新加坡更好，在設施上，Suzubarya港平靜、水更深，更適合船隻的進出。而新加坡會成為全世界最繁忙、生產力最有效率的海港之一，由1971年轉運量1,000,000個集貨箱（貨櫃），港埠員工10.000人左右，快速發展至2005年轉運量28,000,000個集貨箱（貨櫃），港埠員工5,000人左右，輸運量成長28倍，人力精減一半。原因是管理海港的公務員不斷的改善管理控制及服務系統，使用新科技，創造新系統。60年代新加坡提供美軍軍事基地，運送到越南物資使用集裝箱，美軍是第一個用集裝箱運送物資的，新加坡根據美軍的經驗，不斷研究創新，1971年後新加坡取代泗水成為最好的港口。20年、30年前，如果說新加坡要成為世界級海港，沒有人會相信，這麼小的島怎可能成為世界級海港，是違反自然，人為創造出來的。除此之外新加坡的市區重建、金融、交通、觀光等也多不斷創的新研發，運用現代化科技及系統，來改變適應全球化環境的變遷與競爭。
動態治理就是要有好的人才、好的價值體系、好的制度、前瞻思考、深思熟慮、及跨域思考、採取有效的政策、持續改變、創造與進步。驅動動態治理體系發展需要「有能力的人」(Able people)與「有效率的執行過程」(Agile Process)，去因應不確定又無法預期及快速變遷的全球化環境，領導管理者必須要不斷學習，調適及創新，才可能讓組織治理充滿活力。動能治理模式是新加坡政府政策經驗特色的累積與關鍵機制，值得參考。

伍、心得與建議

1、 本次行政院辦理「97年全球化及領導能力研習營」，遴選了行政院30個部、會、署的代表參與學習，每位學員都是各個機關之菁英代表，各學員分別來自不同領域，具有豐富的專業學能與經驗，研習過程中除了已安排的講座之授課研討，學習情緒高昂，反應提問激烈深入，受益良多外，學員間課中、課餘，針對授課議題，或國內外政經情勢等的互動討論，更使每位學員分享其他同學精闢的專業知能與經驗，收獲更是豐碩，非本報告內容可詳細記載的，同時透過這樣一個出國學習，朝夕國外相處的機會，也建立學員間堅固的情誼，無形中發展出行政院部會間，橫向聯繫溝通無礙的連絡網，政府應考慮多多舉辦。

2、 邇來由於交通、通訊、資訊的快速便捷，全球已成為一個「地球村」。台灣是一個島國，無論政府施政、工商經貿、科技建設均不能自外於國際，形成「鎖國現象」。我國目前外交情勢艱困，無法以正常的國家體制，加入相關國際組織和團體，主張和發展我們的權益和經貿。國際間的拒絕和排擠，我們更應積極、更要主動，否則勢將更被「邊緣化」，施政也將有「坐井觀天」之虞。臺灣目前的狀況，民間企業主及從業人員，早已意識到全球競爭的壓力，積極的部署國際及中國大陸。而政府的公務體系，部份高階事務官國際化能力不足、視野不夠，無法體會國際發展趨勢，來規劃提昇國家競爭力。同時出國的預算經費，在財主人員控制下無法大幅度提高，導致公務體系嚴重欠缺國際觀與全球化的認識。新加坡的「菁英領導」制度，網羅了優異的一流人才為政府做事，並實施定期輪調與輪調前的強制休假（每次修假期間在半年、1年甚致於更長），休假期間政府補助至國外進修，此一制度對該國施政規劃，全盤掌握國際趨勢，有絕對影響，值得我國政府省思借鏡。
3、 政策分析、執行及評估，是政府施政成功與否非常重要的一項過程。本次課程有不少比重在說明政策分析的理論和原則。這些學理，學員在國內，多曾涉獵過，並有些基本認識。此次到新加坡研習，主要目的在了解新加坡行政的實際運作過程，作為國內借鏡。因此，若能搭配新加坡行政高級官員，以該國實際政策為例，如新加坡開放賭場，經濟衰退發放國民年金補助等等，來加以解釋說明，相信實效將更大。對照於我國政府近年來諸多公共政策之制訂推動過程，屢屢遭遇抗爭，諸如「蘇花高」、「博奕條例」、「新莊捷運」等，新加坡一黨長期執政的強勢政府，在政策研擬過程，仍然研訂許多的有效備選方案可供選擇。提供決策者，在為取得政治上的支持，而須調整方案時，得有參照。研擬的初始階段，為求週延，盡量將可能的狀況列入考量，以免漏掉一些重要的方案，並同時在每一政策形成前，就該政策相關利害關係者充份溝通及召開說明會，並作宣傳與宣導。國內現況似乎比較缺乏可供選擇的備案，方案形成前也有開會，大部份是由政府相關機關及所謂的學者專家來開會研商，甚少邀請利害關係者來充分溝通，甚至於方案公布前採取保密措施，導致方案一經公布，抗爭隨之而來。因此新加坡政策之分析、執行及評估過程，仍有一些值得我們汲取的經驗。

4、 『動態治理(Dynamic Governance)』理念模式是晚進新加坡快速發展的原因，台灣的資源與潛能不亞於新加坡，台灣民間企業不斷創新研發，運用現代化科技及系統能力，亦屬可觀。惟台灣的公務體系，面對全球化的快速變遷，無論是機制或法令上，其變革與更新，相對的顯的緩慢。以「行政機關組織改造」、「行政區域規劃」等變革，乃是因應資源、資訊及交通環境和條件之變遷，提高施政效率，節省資源浪費，必須變革更新的工作。但是我們的行政機關組織調整，從起草迄今已將近20年，歷經多位行政首長及政黨兩度輪替，仍未完成改造。「行政區域規劃」每次選舉時均提為競選政見，也仍拖延迄今尚未實施。我們建議政府，應效法新加坡強勢的政府，拿出魄力，排除爭擾，積極完成變革，以提昇行政效率及競爭力。

5、 新加坡政府規定每個公務員每年必須接受100小時的培訓，其中40小時可選修與工作雖無關連，但能有助於其發展身心健康的課程，例如攝影、家庭理財等，其內容直接有助於公務員個人與家庭的幸福。此點體現了新加坡政府對公務員及家庭的關懷，該國強調，其政府把人與家庭當作是國家與社會發展的基石。

陸、結語

    在全球快速變遷的大環境下，營造競爭優勢的是國家競爭力的基石，能運用宏觀視野及前瞻思考，洞燭先機、明察秋毫，就能先馳得點。新加坡小國寡民，資源有限，在很短時間內，其政府能創造新加坡成為一個清廉、效率、具高度競爭力的國家，主要在於新加坡強勢政府的政策執行，動態治理，菁英領導制度，及廉潔透明。反思臺灣目前的中華民國政府，我們在政策的評估執行，公務體系的素質機制，政府施政的透明清廉，動態治理及創新等諸多層面，還有很多努力及改善的空間。透過這一次的學習，我們希望群策群力，共同借鏡新加坡的經驗與作法，取其長處，因應臺灣現實環境需求，努力來打造臺灣成為一個更具競爭優勢的國家。
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	16
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	局長
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	處長
	男
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	王永壯
	行政院國家科學委員會
	處長
	男

	20
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	行政院研究發展考核委員會
	處長
	女

	21
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	行政院農業委員會漁業署
	組長
	女
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	參事
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	處長
	男

	28
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	星期一
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五

	第一週
	12月1日
	 12月2日
	 12月3日
	  12月4日
	12月5日

	09:00-12:00
	11:00 – 11:30

開幕式: 李光耀公共政策學院院長 馬凱碩教授(Prof Kishore Mahbubani) 致歡迎詞
11:30 – 12:00

行政流程簡介及校區巡禮
	參訪新生水遊客中心 (NeWater Visitor Centre)


	公部門之領導統御

Leadership for Public Sector

(Ed教授) 
	國家競爭力

National Competitiveness

(Ashish教授)


	治理中的創新

Innovations in Governance

(Scott教授)

	14:00-17:00
	政策分析

Policy Analysis
(吳遜 教授)
	菁英領導制度:新加坡的善治原則

Meritocracy as a Principle of Good Governance in Singapore

(Kenneth教授)

	政策執行

Policy Implementation 

(吳遜 教授)
	參訪新加坡公共服務學院(Civil Service College)

	參訪貪污調查局(Corrupt Practices Investigation Bureau)

	第二週
	 12月8日
	 12月9日
	 12月10日

	09:00-12:00
	政策評估

Policy Evaluation

 (吳遜 教授)
	東亞的國際關係與安全

International Relations and Security in East  Asia
(Dr. 盛力军)政
	活力治理: 新加坡公共服務的角色

Dynamic Governance: Role of the Public Service in Singapore

(Neo教授)

	14:00-17:00
	中國的全球化腳步與政治改變

Globalization and Political Changes in China 

(黃  靖教授)
	參訪市區重建局

(Urban Redevelopment Authority)


	近全球金融風暴給亞洲的政策教訓

Recent global Financial Turmoil: Policy Lessons for Asia

(Charles教授
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1、Professor Charles Adams’ research areas include exchange rates; financial market developments and issues; monetary policy formulation; and regional economic integration and co-operation. He has published widely in various journals and recently co-edited a book on financial and corporate restructuring in the aftermath of the Asian crisis. For close to 25 years, Charles Adams was an official at the International Monetary Fund (IMF) where he worked on the IMF’s World Economic Outlook and International Capital Markets Reports and was, until last year, Assistant Director at the IMF’s Regional Office for Asia and the Pacific located in Tokyo.  During the last few years, he represented the IMF at regional policy meetings of APEC, ASEAN, ASEAN +3, EMEAP and SEACEN and also represented the IMF on the Financial Stability Forum Working Group on Highly Leveraged Institutions. Since leaving the IMF, Charles Adams has been a visiting professor at Singapore Management University and a consultant in the Office of Regional Economic Integration at the Asian Development Bank.

Charles Adams教授的研究領域涵蓋外匯率、金融市場開發及相關議題、貨幣政策制定及區域經濟整合與合作。他在各類期刊有廣泛的論文發表，最近也合著一本關於亞洲金融風暴災後金融及企業重整的專書。過去將近25年的時間，Charles Adams在國際貨幣基金的世界金融展望與國際資金市場報告書團隊中工作，直到去年底為止，他一直擔任國際貨幣基金位於東京的亞洲及太平洋區域助理主席的職務。過去幾年，他代表國際貨幣基金出席區域政策會議，例如亞太經合會、東南亞國協、東南亞國協加三國、EMEAP 即SEACEN等等，他也代表國際貨幣基金參與高度影響力機構的金融穩定論壇工作小組。自從離開國際貨幣基金，Charles Adams教授曾擔任新加坡管理大學的訪問教授，以及亞洲開發銀行區域經濟整合辦公室的顧問。
2、Dr. Eduardo Araral’s thematic research interest focuses on the political economy of the causes and consequences of institutions that support development, particularly in Southeast Asia. These include research on the political economy of 1) property rights, 2) decentralisation, 3) public bureaucracies, 4) foreign aid, and 5) common pool resources. Ed has lectured at universities in the Philippines and at Indiana University and has published in the Policy Sciences and the World Bank Working Papers. He is a staff consultant at the World Bank’s rural and social development departments working as a development economist, institution/governance specialist and evaluation specialist. He was also a field staff/project manager for 7 years for an ADB-funded rural development project in the Philippines. Ed is a recipient of the Fulbright-Hays Award, Ronald Coase Institute Fellowship, International Water Management Institute Fellowship, and scholarship from the Workshop in Political Theory and Policy Analysis-Indiana University. He teaches Public Management and Leadership, and Institutional Design and Policy Analysis. 

Eduardo Araral博士研究主軸及興趣在於支持發展的機構裡政治經濟學的因果論，尤其在於東南亞地區。這些在政治經濟學上的研究涵蓋如下: 1) 財產權 2) 地方分權 3) 公共官僚 4) 外援 5) 民事資源。Ed曾任教於菲律賓的大學、美國印第安納大學，並且在政治科學及世界銀行等知名期刊發表論文。他目前在世界銀行中農村及社會發展部門從事顧問工作，擔任開發經濟學家，機構及治理專家和評估專家。他曾在亞洲開發銀行資助的菲律賓農村開發計畫擔任七年的計畫經理人。Ed得過Fulbright-Hays獎，Ronald Coase機構研究員，國際水管理機構研究員，同時拿到印第安納大學政治理論及政策分析研討會的獎學金。他教授公共管理與領導統御，和機構設計與政策分析。

3、Associate Professor Scott A. Fritzen, Vice-Dean (Academic Affairs) at the Lee Kuan Yew School of Public Policy (National University of Singapore), specializes in the analysis of governance reform and capacity strengthening in developing countries. His current research focuses on the comparative analysis of anti-corruption strategies, public sector decentralization and social policy reforms in Southeast Asia. At the LKY School of Public Policy, where he has taught since 2000, he teaches courses in public management, negotiation and conflict management, public sector reform in developing countries, and strategies for poverty alleviation.  His active consulting practice since 1994 in Southeast Asia has included over 35 assignments – most of which as team leader – for clients such as the World Bank, UNDP and Oxfam, among many others. He was the first American in the post-war era designated a Fulbright Fellow for Vietnam, and has lived and worked for extended periods in Japan, Germany, Zimbabwe, and Vietnam. His Master in Public Affairs and Urban and Regional Planning degree and Ph.D. in Public Affairs are both from the Woodrow Wilson School of Public and International Affairs, Princeton University.

Scott A. Fritzen副教授是本學院的學術副院長，專長在開發中國家治理改革及能力強化的分析。他目前研究焦點放在東南亞反貪腐策略、公部門的地方分權及社會政策改革的比較分析。他自2000年起在本校教授公共管理、談判及衝突管理、開發中國家公部門改革、減緩貧窮策略等課程。自1994年起，他就積極在東南亞地區超過35個任務中積極擔任顧問的工作，其中大部分都擔任團隊的領導者，他的委託人中具代表性的有世界銀行、UNDP及Oxfam。Scott 是戰後得到Fulbright研究員委派到越南的第一位美國人，並且在日本、德國、辛巴威和越南生活及工作過很長一段時間。Scott 在美國普林斯敦大學Woodrow Wilson國際和公共事務學院取得公共政策博士及碩士。
4、Dr. Huang Jing As an internationally recognised authority on Chinese politics, China’s foreign relations and security issues in Asia-Pacific, Dr. Huang Jing has written two books and numerous journal articles, book chapters, policy papers, and op-eds on Chinese politics, China’s foreign policy, the military, US-China relations, and security issues in the Asia-Pacific region. His book, Factionalism in Chinese Communist Politics (Cambridge University Press, 2000), won the prestigious Masayoshi Ohira Memorial Prize in 2002. Huang is a Senior Overseas Economic Analyst for China’s Xinhua News Agency. This appointment has obliged him to provide advice to China’s policy-makers on major policy issues. He also serves as the overseas advisor to The China Foundation for International and Strategic Studies. Before joining the School, Huang was a Visiting Senior Research Fellow at the East Asian Institute at NUS (2008) and a Senior Fellow at the John Thornton China Center at the Brookings Institution (2004-2007). He also taught at Harvard University (1993-94), Utah State University (1994-2004) and Stanford University (2002-2003). Huang received his PhD in Political Science from Harvard University, and his MA in History from Fudan University.

黃靖教授作為一個在中國的政治、外交關係及亞太安全議題的國際公認權威，黃靖教授寫過兩本書及無數的期刊文章，書籍篇章，政策論文，也共同編纂關於中國的政治、外交政策，軍事，中美關係，和亞太安全。他的著作<中國共產黨政治的黨派之爭>在2002年贏得崇高的Masayoshi Ohira紀念獎。黃靖教授是中國新華社海外資深經濟分析家。這項任命使他對於中國的政策制定者在許多政策議題上提供建議。他也是中國國際及戰略研究基金會的海外顧問。在加入本校前，黃靖教授是東亞機構的資深研究員(2008)及Brookings 機構中John Thornton 中國中心的資深研究員(2004-2007)。他曾任教於哈佛大學(1993-1994)，猶他州立大學(1994-2004)及史丹佛大學(2002-2003)。他是哈佛大學政治學博士，復旦大學歷史碩士。

5、Associate Professor Ashish Lall has published extensively in the areas of productivity and efficiency measurement for railways, airports and air traffic control services in North America and for manufacturing industries in Singapore.  He also has written on trade and competition policy issues.  He has been a consultant for a number of Singapore Ministries, the World Bank, UNDP and the World Trade Organization.  His current research focus is on competitiveness policies in the ASEAN region.  Ashish is a member of the Singapore Competition Appeal Board and of the Scientific Advisory Board of the Hamburg Aviation Conference.  Previous affiliations include Nanyang Business School, Singapore, Canada Post Corporation, the Canadian Royal Commission on National Passenger Transportation and Abt Associates of Canada.

Ashish Lall副教授在北美鐵路、機場及空中交通控制服務的生產力及效率測量的領域及新加坡製造業上廣泛發表過論文。他也寫過關於貿易及競爭力政策的論文。他在許多新加坡政府部門、世界銀行、UNDP及世界貿易組織中擔任顧問的角色。他目前研究焦點在東南亞國協區域的競爭力政策。Ashish 是新加坡競爭呼籲委員會的一員及漢堡航空會議科技諮詢委員會的成員。先前工作的機構包括新加坡南洋理工大學商學院，加拿大郵政股份有限公司、加拿大國家乘客運輸皇家委員會及加拿大ABT協會。
6、Professor Neo Boon Siong is Director of the Asia Competitiveness Institute at the Lee Kuan Yew School of Public Policy in NUS and former Dean of NTU’s Nanyang Business School. He is a Director on the Boards of OCBC Bank, Great Eastern Holdings Ltd, Great Eastern Life Ltd, Overseas Assurance Ltd, Keppel Offshore and Marine Ltd, J Lauritzen Singapore, and English XChange Pte Ltd. He serves on the Securities Industry Council and the Income Tax and GST Review Boards.  He is a leading expert in strategy, process and organisational change. He has advised many major corporations and government agencies, facilitated strategy workshops, and led management development programs for senior executives and government officials.

Neo Boon Siong教授是本校亞洲競爭力機構的主任，前南洋理工大學商學院院長。他在以下機構的委員會擔任董事職位: 華僑銀行、大遠東控股有限公司、大遠東生活有限公司、海外保證有限公司、Keppel境外及海洋有限公司、J Lauritzen Singapore及English XChange有限公司。他服務於安全工業會議及所得稅貨物稅評論委員會。他是策略、程序及組織改變的領導專家。他也諮詢過許多大企業及政府機構，主導策略研討會並主辦許多高階行政及政府官員的管理開發課程。
7、Dr. Sheng Lijun is Senior Research Fellow at Lee Kuan Yew School of Public Policy, National University of Singapore.  He also holds adjunct professorship and Fellowship in other universities in China and UK.  He received his MA degree from Australian National University (ANU) in 1988 and his Ph.D. degree from University of Queensland, Australia in 1994.  Much of his work for the past 25 years has been related with research on international relations and Chinese foreign affairs/security studies in East Asia.  His main areas of expertise and continuing research interest and involvement are China’s foreign relations in East Asia, particularly China-ASEAN relations (China in Southeast Asia) and the Taiwan issue.
Some of his other most rewarding work experiences have been as Senior Fellow at Institute of Southeast Asian Studies (ISEAS) of Singapore, researcher in Strategic & Defence Studies Centre of the Australian National University (ANU); Australian Defence Studies Centre of Australian Defence Force Academy (ADFA); and Chinese Association for International Understanding (CAFIU). He has written extensively, with nearly 200 publications, reports and conference papers.  They include articles published in The Washington Quarterly, The Journal of Strategic Studies, Cambridge Review of International Affairs, Security Dialogue, Asian Perspective, Harvard International Review, YaleGlobal, The Japan Focus, The Journal of Northeast Asian Studies, Far East Economic Review, Chinese Military Update (RUSI, London), Contemporary Southeast Asia, Issues and Studies, Pacific Focus, Regional Outlook, and etc..  I am the author of (1) China’s Dilemma: The Taiwan Issue (2001); (2) China and Taiwan: Cross-Strait Relations under Chen Shui-bian (2002); (3) ASEAN-China Relations: Realities and Prospects (co-editor, 2005); and (4) Chinese Political, Economic and Social Overview of Vietnam (co-editor 2006).  His forthcoming books include China and International Relations in Southeast Asia (sole author). He also serves as a reviewer for policy-relevant and scholarly journals on Asia-Pacific affairs.  

盛力軍博士：于1988年及1994年分别獲得澳大利亞國立大學國際關系系以及澳大利亞昆士蘭大學政府系硕士和博士學位。其后，在澳大利亞國立大學和澳大利亞軍事科学院任職研究员（1993－1995年）。1995－2008年在新加坡東南亞研究院任研究員和高级研究員。2008年起，任新加坡國立大學李光耀公共政策學院高级研究員。著有學術著作、文章及論文近二百篇。其中英文學術專著包括：《中國的困局－台灣問题》（2001年出版）《陳水扁時期的台海關系》（2002年出版）《中國與東南亞國際關系》（將出版）。合编合著英文學術著作包括：《東盟與中國：现實與發展前途》（2005年出版），《越南政治、經濟與社会狀况》（2006年出版）

學術文章見諸于國際領先英文學術期刊，其中包括美國纽约《现代中國大百科全書》,《華盛顿季刊》、《戰略研究》、《剑橋國際事務》、《安全對話》、倫敦皇家軍事防務與安全研究所RUSI的所刊《中國軍事》、耶鲁大學學刊《耶鲁全球評論》，哈佛大學學刊《哈佛國際評論》,康乃爾大學學刊《日本觀察》、諾丁漢大學學刊、《亞洲觀察》、《東北亞研究》、《當代東南亞》、《太平洋觀察》、《問题與研究》以及《遠東經濟評論》等。研究領域是當代國際關系，東亞及東南亞地區國際關系和安全。
8、Dr. Kenneth Paul Tan is Assistant Dean (Academic Affairs) of the Lee Kuan Yew School of Public Policy, where he is also Assistant Professor of Political Science. An award-winning teacher, he has taught at the National University of Singapore’s Political Science Department and University Scholars Programme. His research interests have been in the fields of political theory, comparative politics, and cinema studies, specializing in Singapore studies and focusing on topics such as democracy, civil society, media, multiculturalism, and meritocracy. He has published in premium journals such as International Political Science Review and Critical Asian Studies, and has authored two books: Renaissance Singapore? Economy, Culture, and Politics (edited volume, NUS Press, 2007) and Cinema and Television in Singapore: Resistance in One Dimension (Brill, 2008).  The recipient of the 1995 Lee Kuan Yew Postgraduate Scholarship, he received his Ph.D. in social and political sciences in 2000 at the University of Cambridge (UK). In 1994, he obtained a first class honours degree in the joint school of economics and politics at the University of Bristol (UK) on a Public Service Commission overseas merit (open) scholarship. He is the founding chair of the Asian Film Archive's board of directors, sits on the board of directors of theatre company The Necessary Stage, and has composed music for some of its performances.

Kenneth Paul Tan博士是本校學術事務的助理院長，同時也是政治科學的助理教授。作為一個教學受獎肯定的老師，他曾任教於本校政治科學系及大學學者課程。他的研究領域興趣曾在政治理論，比較政治學，及電影研究，專攻新加坡研究例如民主、公民社會、媒體、多文化及精英領導制度等等議題。他在許多第一流的期刊例如國際政治科學回顧及評論亞洲研究，寫過兩本書: <新加坡文藝復興?經濟、文化及政治> 和 <新加坡的電影與電視: 一個面向中的抵抗>。他是1995年李光耀學士後獎學金得主，2000年得到劍橋大學政治學博士學位。在1994年，他拿著公共服務委員會海外績優獎學金取得英國Bristol大學經濟及政治雙修的第一等榮譽。他是亞洲電影檔案館委員會的創始主席，同時也是電影公司The Necessary Stage主任委員會的一員，也曾製作一些電影配樂。
9、Dr. Wu Xun specializes in the analysis and evaluation of policy reforms in developing countries, with emphasis on social and environmental sectors. His current research focuses on water governance, environmental valuation, power sector restructuring, anti-corruption strategies, comparative healthcare reforms, and integrated approaches to sustainable development. He teaches research methods for policy analysis, policy evaluation, cost-benefit analysis, environmental policy, and natural resource management.  He has been a consultant to the World Bank, UNEP, and International Vaccine Institute for a variety of assignments ranging from non-market valuation to integrated water resource management. Dr. Wu received his PhD in Public Policy Analysis from the University of North Carolina at Chapel Hill. 

吳遜博士專長在開發中國家政策改革的分析與評估，特別著重在社會及環境部門。他最近研究的焦點放在水治理、環境評估、電力部門重組、反貪腐策略、比較健康照護改革及永續發展的整合方式。他教授政策分析、政策評估、成本效益分析、環境政策、及自然資源管理等等的研究方法。他曾為世界銀行、UNEP及國際疫苗機構擔任顧問，諮詢過多樣的任務，包含從非市場評估到整合水資源管理。吳博士在北卡羅來納大學(Chapel Hill分校)得到公共政策分析的博士學位。
� Lee Kuan Yew School of Public Policy (‘LKYSPP’) at the National University of Singapore.


� 專案名稱“EXECUTIVE PROGRAMME ON GLOBALISATION AND LEADERSHIP FOR SENIOR EXECUTIVES FROM TAIWAN R.O.C.“
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