出國報告（出國類別：出席國際會議）
出席亞太經濟合作會議（APEC）2009年第1次資深官員會議（SOM 1）之「經濟委員會（EC）」及其項下「競爭政策及法律小組（CPLG）」會議報告
服務機關：行政院公平交易委員會

姓名職稱：視察 杜幸峰

專員 林佳華   

派赴國家：新加坡

出國期間：98年2月18日至2月23日

報告日期：98年4月1日
出席亞太經濟合作會議（APEC）2009年第1次資深官員會議（SOM 1）之「經濟委員會（EC）」及其項下「競爭政策及法律小組（CPLG）」會議報告

壹、 目的：2009年APEC第1次資深官員會議（SOM1）之「經濟委員會（Economic Committee）」及其項下「競爭政策及法律小組（Competition Policy and Law Group, CPLG）」會議 

時間：2009年2月19-22日

地點：新加坡(Singapore)

出席代表：澳洲、智利、中國、印尼、日本、韓國、紐西蘭、巴布亞新幾內亞、祕魯、菲律賓、新加坡、中華台北、泰國、美國代表約20餘人

貳、經濟委員會（EC）之會議情形(議程如附件1)

 一、
就本會擬爭取主辦「第五屆競爭政策訓練課程」案，EC主席邀請CPLG主席日本公平交易委員會副秘書長相關透（Toru AIZEKI）及本會代表於會中報告，A氏於會中就本會所提之修正計畫書提出說明，並表示，本計畫去年已經EC通過，惟送交預算及管理委員會時，未能得到BMC（預算委員會）之經費補助，故由我國修正計畫書後，擬請EC會員支持通過，再送交BMC審核，再度爭取經費補助。

二、本會代表發言，除感謝各會員去年之支持外，並表示本計畫已就會議討論主題部分修改，提升計畫書內容品質，經費部分亦已比去年所提之數目少，我國願負擔場地、文件印刷、通訊等費用，降低APEC經費補助，以做為我國對APEC之貢獻，請各會員體予以支持。
三、
印尼代表發言表示支持我國主辦本項會議，澳洲代表則表示，本案計畫內容翔實，惟應與APEC及EC會議討論之主題連結，例如：金融危機、如何改善經商環境、加強物流等，以爭取提高在預算管理委員會中排序之機會。本會代表表示，可依此意見修改計畫書。
四、
EC主席裁示， EC通過支持本案，惟請我國修正計畫書後再送BMC爭取經費補助。
叁、競爭政策及法律小組(議程如附件2)

一、
· 印尼就2008年舉辦之第四屆APEC競爭政策訓練課程提出結果報告。

二、
APEC競爭政策資料庫更新報告（附件3）：本會代表就本會所設立維護之APEC競爭政策資料庫更新情形提出報告，並邀請各會員體儘速提交法令、政策等更新資料。
三、會中包括中國、印尼、韓國、日本、巴布亞紐幾內亞、新加坡、泰國、美國、越南等經濟體分別針對競爭政策之最新發展狀況提出報告，我國代表亦針對本會未來所提修法方向，與2008年重要案例如統一公司及維力公司結合駁回案、好樂迪及錢櫃KTV結合駁回案等提出報告（本會報告如附件4）。
四、
本會擬爭取主辦「第五屆競爭政策訓練課程」案：

（一）本會代表就計畫書提案內容提出報告（附件5），並於會中向日本及美國代表對此次計畫書內容提供修正意見致謝。本會代表表示，本案業已在EC會議通過，將依澳洲代表於EC會議中所提意見修正內容後提交BMC爭取經費補助。另為提升本計畫書品質以獲得更高排序，仍請各會員體對計畫書內容提供修正意見。

（二）澳洲代表表示，渠在EC會議上已提出修正方向，澳洲願意協助我國將計畫書內容與APEC資深官員及EC會議討論主題，如管制革新、減輕企業負擔及改善經商環境等議題相聯結，以提升爭取經費之機會，並將以電子郵件提供修正內容意見。

（三）印尼及美國代表發言表示，本項訓練課程應受重視，並應盡力爭取APEC經費補助。

（四）韓國代表表示，本項訓練課程主題有關競爭政策及消費者保護政策較不受重視，且APEC部分會員競爭法主管機關並未有消費者保護職掌，建議修改。本會代表表示，競爭政策與消費者保護政策目的皆在維護消費者權益，實為一體之兩面。此一議題對APEC會員體亦為十分重要之課題，且本次計畫書內容已確定本次討論內容僅限定與競爭有關之消費者保護議題，故仍應為競爭法訓練課程之一部分，美國代表亦發言表示支持我國意見。

（五）主席裁示，請我國參考會員體所提修正意見修正計畫書提案後，分送各會員體，再提交BMC爭取經費補助。

五、EC競爭政策主席之友（Friend of the Chair on Competition Policy）報告：

（一）EC為達成資深官員所交付加強「邊界之後(Behind the Boarder)」措施以達成貿易投資自由化，設有強化經濟法制基礎架構（Strengthening Economic Legal Infrastructure, SELI）、競爭（Competition）、管制革新(Regulatory Reform)、公司治理（Corporate Governance）及公部門治理（Public Sector Governance）等5個議題主席之友(FotC)，以建議EC主席及協調各國在各項議題上之討論方向。競爭政策主席之友協調人為香港代表茅以麗女士。

（二）茅女士在受邀參與CPLG會議報告未來討論方向，渠表示：

1、競爭政策與管制革新應密切合作以加速APEC貿易投資自由化之目標。為達成此一目標，渠將提議先選定交通、電信、及能源三大產業檢視競爭及管制革新討論議題，並希望有領導經濟體（leading economy）自願出面主導議題。
2、提議促進國家次級單位以下(sub-national level)之競爭，並希望有自願者研提建議事項以解決地方政府之競爭問題。
3、香港已蒐集有關競爭政策及競爭政策與其他8項議題（如競爭政策與效率、競爭政策與貿易等）之部分參考書目（bibliography），建議將此一參考書置於本會所維護之APEC競爭政策資料庫，以供APEC會員索引。

（三）本會代表發言表示，APEC競爭政策資料庫係以蒐集會員體14項競爭政策及法律相關資料為主，輔以提供APEC組織與競爭相關之資訊，例如競爭政策及法律小組（CPLG）會議資料等，有關主席之友茅女士所提於資料庫建置「參考書目」項目乙事，我國歡迎此一提議，惟其相關細節及在資料庫中列入參考書目之可行性，將於回國後以電子郵件與茅女士溝通確認。
六、主席總結
（一）主席感謝我國對APEC競爭政策資料庫之建置及維護，並請各會員體定期與我國聯繫更新資料， 亦請我國定期以電子郵件提醒會員體更新。

（二）請我國就第5屆競爭政策訓練課程案，提供修正資料後儘速提交CPLG主席辦公室及傳閱各會員體，俟確定修正內容後再送交APEC秘書處轉交BMC爭取經費補助。

（三）請我國就競爭政策主席之友建議於競爭政策資料庫中建置「參考書目」部分研究可行性。


肆、心得與建議
 

一、就本會擬爭取主辦競爭政策訓練課程案，擬俟澳洲提供修正資料後儘速提交CPLG主席辦公室及傳閱各會員體，確定修正內容後再送交APEC秘書處轉交BMC爭取經費補助。

二、有關APEC主席之友茅女士所提建置「參考書目」乙事，擬以電子郵件與友茅女士溝通，並確認相關參考書目列入資料庫之可行性後，再行回復。
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