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摘要

    為期能在西非熱門探勘區順利取得高潛能礦區，本公司核派探採事業部國資處非洲及中東組組長楊介誠、地球物理師陳奇呈及王薇茜於98年3月8 ~ 15日前往英國倫敦，赴Stellar公司查閱迦納OCTP礦區資料及BMEL公司查閱塞席爾群島礦區資料。查閱迦納OCTP礦區資料發現其所鑽獲多層油層的震幅異常雖不明顯，但經檢視其相關重合前震測資料體，可追蹤其AVO異常區，應屬TYPE II~III的AVO響應，且由其震幅的差異研判此為含氣頂之地層封閉可探構造，其分布範圍與河道分佈吻合，研判該礦區俱高油氣潛能。另經檢視塞席爾群島礦區資料後，發現其震測解釋資料庫尚未完全涵蓋礦區所有2D測線及解釋，其石油系統應可類比馬達加斯加或印度，但其油氣儲藏的環境及條件應較類似馬達加斯加，因此若有油氣，其產重油的機會大。
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出國報告書

一、目的
（一）塞席爾群島礦區
International Octane Limited(IOL)總裁Bob McBean先生同時身兼Black Marlin Energy Limited(BMEL)之董事，於今年（2009年）1月8日提供BMEL擁有之探勘子公司East African Exploration Limited(EAX) 東非島國塞席爾群島海域礦區讓入機會。EAX於2008年11月28日與塞席爾簽約經營的塞席爾群島海上A(7,510平方公里)、B(6,808平方公里)及C礦區(680平方公里)之礦區權益讓入機會，並提供礦區初步介紹資料。
    塞席爾群島地質上屬區域性花崗岩所組成的微大陸板塊，複雜的板塊運動及演化過程在塞席爾群島平台上主要可分為前張裂期、同張裂期及旋轉漂移等三個階段，旋轉漂移活動使塞席爾群島花崗岩質的微大陸板塊自剛地瓦納大陸中央分離而獨立出來。前張裂及同張裂時期的沉積層序可對比至馬達加斯加與索馬利亞同時期地層，同張裂期中的白堊紀張裂活動，導致塞席爾微陸塊、印度板塊與馬達加斯加地塊分離，此時馬達加斯加地塊成為提供塞席爾微陸塊主要的沉積物供應來源。

塞席爾群島的探勘活動始於1970年代，Mobil公司在塞席爾群島及東非廣泛地施行2D反射震測測勘工作，由剖面上發現塞席爾群島、東非沿岸及馬達加斯加西岸的構造特性。1977年基於上述測勘工作，吸引了三家油公司至塞席爾探勘，包含Oxoco、Siebens及Amoco公司。但經過了3年共收集6,400公里震測資料後，僅緬甸的Amoco公司願意進入鑽井階段。1984年塞席爾政府成立Seychelles National Oil Company Ltd(SNOC)主管塞席爾的探勘工作，2006年EAX與SNOC簽訂原文TEA，2008年11月簽訂原文PA。本公司並於2009年2月16日與BMEL公司簽訂保密合約。由於本公司缺乏此區域的探勘資料，若能透過查閱資料獲得詳細的石油地質探勘、鄰近震測剖面及重磁力測勘等資料，才能進行更詳盡的評估；且為爾後鄰近況區域先蒐集完成資料整備的工作。
（二）迦納OCTP礦區
今年1月22日Stellar Energy Advisors Limited公司透過楊副處長，傳達迦納Offshore Cape Three Points（OCTP）礦區讓出之訊息，其礦區經營者為Vitol Upstream Ghana Limited（VITOL），OCTP礦區面積2080平方公里，水深從20公尺至1200公尺，位於迦納近海屬Cote D’Ivoire盆地中的Tano次盆地，其西邊鄰近礦區於2008年發現Jubilee與Odum之油田，故油氣潛能佳。
OCTP礦區位於象牙海岸盆地東側末端Tano次盆地中，象牙海岸盆地位於幾內亞灣的北端，為一個東西向、狹長的被動張裂盆地，此盆地主要處於象牙海岸外海，東側少部分位於迦納外海，另外細長的區域則位於賴比瑞亞南端的深水區。象牙海岸盆地至目前為止，共發現35個油氣田；去(2008)年在本礦區西邊發現大油田Jubilee (1,800MMB)及Odum油田後，在海域增為10個油氣田，這些礦區的經營人分別為Tullow、Kosmos及Anadarko。此次盆地富油氣潛能的可探儲集層包含最新發現油氣的Jubilee及Odum-1區域的上部白堊系地層，以及Tano區域在70年代晚期至80年代發現的下部白堊系砂岩。
VITOL公司原經營石化中、下游業，投資產業有阿拉伯聯合大公國Fujairah Refinery Company與奈及利亞的LPG splitter等。後來逐步投資石化上游探勘業，目前VITOL已成為世界能源市場裡最大且成功的貿易商之ㄧ。其公司每年船運裝載2億噸的油，收益超過一千億美元。事業包含運輸油氣、貿易買賣、生產、能源開發等，且在世界各地都有分公司據點與合作夥伴。辦公室在全球有六個據點，日內瓦、休士頓、倫敦、莫斯科、鹿特丹跟新加坡。VITOL公司目前從事探勘及生產的礦區包括：Galoc Field, Philippines、Block Marine XI, Congo Brazzaville、Offshore Cape Three Points, Ghana、Aje Field, Nigeria、Oriri Field, Nigeria、Kelly license, East Irish Sea, UK。其公司財務健全，資金雄厚，已有多年經營礦區的經驗，合作風險相對降低。本案開放查閱資料時間至3月13日，投標期限為4月9日。
針對上述迦納OCTP礦區之探勘機會，經過2月26日研討會初步研究討論後，認為需要進一步深入瞭解，故在3月3日成立工作小組，並由探採事業部國資處非洲中東組組長楊介誠領隊，率非洲組地球物理探勘師陳奇呈、王薇茜，赴英國倫敦查閱迦納OCTP礦區資料。由於EAX公司於英國倫敦的合作公司BMEL存在部分塞席爾群島礦區的探勘資料且可供預約查閱，因此本查閱小組奉派順道前往查閱蒐集相關資料。
二、過程
（一）塞席爾群島礦區
查閱小組赴BMEL於英國之分公司PDF查閱資料時，是由探勘總裁Barry Rogers先生開車接送，寒暄過後由其分公司成員分別簡報BMEL公司現狀及塞席爾群島礦區。BMEL公司為一探勘公司，擁有兩間子公司—East African Exploration Limited（EAX）和Upstream Petroleum Services Limited（UPSL），東非地區為其公司的重點區域，而目前EAX擁有的礦區包括肯亞、塞席爾、坦尚尼亞、莫三比克、馬達加斯加，並由UPSL施測2D及3D震測，BMEL負責提供技術方面的資源及評估。
    本案涵蓋A、B兩礦區，其中共列出6個好景區，A礦區之一個好景區位於西南台地，為早期探井所定義之斷層封阻構造圈合，目標層為Top Karoo。另外4個好景區則位於深水盆地中，其石油系統未經證實，可能探勘類型為鹽丘造成之構造。存在B礦區之好景區為一張裂地塹之斷層封阻構造，由2D震測及重力資料所定義，唯其石油系統未經證實。塞席爾群島最主要的生油岩推測為晚侏儸紀及上部三疊紀的岩層，較老的生油岩層也有可能存在，在群島北部推測有白堊紀及第三紀生油岩，但缺少鑽井的佐證。儲油岩主要為第三紀碳酸岩、上部白堊紀砂岩及三疊紀到侏儸紀Karoo砂岩。蓋岩則普遍分布於地層柱中，但有可能缺少廣泛的區域性蓋岩。
經檢視資料庫中的2D震測資料，僅有少數之測線有完整的震測解釋，大多為紙本的震測剖面。其震測線皆屬早期探勘，雖品質不佳，但半地塹型式的沉積構造相當明確，地層厚度可達2.5秒，可是好景區往往只有1條測線通過，因此對礦區區域地質的整體而言，探勘資料仍明顯不足。礦區鄰近因缺乏井測，因此未有足夠證據證明其石油系統存在，以及油氣封存之有效性。此礦區之石油系統雖不明確，可根據古地理的沉積比對馬達加斯加或印度若干盆地的石油系統，但由板塊運動的觀點，後期的生油環境及儲油環境與條件顯示，較類比馬達加斯加。因此若有油氣，應較可能生產重油，開發技術層面困難且生產成本較高。
（二）迦納OCTP礦區

到達Stellar公司倫敦辦公室，由其總裁Dave Fassom先生親自簡報VITOL公司委託其代辦之迦納OCTP礦區資料。VITOL為OCTP礦區經營者，擁有90%工作權益（10%屬迦納國營油公司 Ghana National Petroleum Corporation，簡稱GNPC），簽署合約形式為PSA，石油合約為30年期限。
OCTP礦區好景區在西南邊Campanian地層中，統稱Sankofa Complex，為地層封閉的圈合構造，亦為下一口探井之主要標的。附近油田及本礦區探井已證實數套石油系統，生油岩主要在白堊紀中晚期Albian 、Cenomanian與Turonian時期的頁岩，厚度可達2000~3000公尺。根據區域性的資料，油母質主要類型為Type II/III有機質，在本礦區中已進入油窗範圍。主要的儲集層為海相Cretaceous砂岩，擁有良好的儲集岩特性。其篩選度佳，未固結儲集層。鄰近礦區（Tano或 Jubilee）的開採均以單井平均產率每日5,500 bopd/well，生產年限10年，採收率達35%。
資料室內，除2台工作站可作2、3維的震測解釋外，尚提供重合前震測資料的查閱，另有電腦存放礦區的各種探勘計畫、執行結果及技術報告，以及附近相關研究報告的電子掃描檔以供查閱，但禁止攜出。
經過詳細研讀2D、3D震測線及井測資料後，確認其數個構造封閉及地層封閉的可探構造存在，並且由鄰近已發現油田，可得知生、儲、蓋石油系統之品質、成熟度及相關參數。其資料之多，無法詳盡讀完。查閱小組完成下一口預定井位可探構造的圈合範圍及特性比對及AVO真振幅異常等資料分析，可信度極高。
三、心得及建議
    此行查閱兩家公司，其對查閱礦區所提供的完整資料及設備大不相同。Stellar公司所提供的data room擁有三台電腦，其中兩台為工作站，提供2、3維震測資料涵蓋重合前震測資料及各種特性分析，供我們自行查閱。另一台則存放礦區歷史資料庫。BMEL公司則只有一台工作站，祇由專人操作，大部分是利用紙剖面來展示，包含震測解釋剖面及各種井測資料的地層對比，其資料完整性較欠缺。
    查閱塞席爾群島礦區及迦納OCTP礦區後，因為迦納礦區的油氣潛能佳且截標期限將近，故本工作小組將迦納礦區列為首要評估礦區，有意投標，積極進行下一步籌備工作，並排定報告重大案件審議小組。
    本公司檢視相關資料後，初步評估的建議如下：
    （一）塞席爾群島礦區
1.礦區現為探勘初期，唯少數完成工作站解釋之2D震測線，測線間距較疏，大部分好景區只有1~2條測線通過，構造之可信度有待商榷。

2.尚未證實有石油系統存在；

3.發現油氣資源可能為重油或天然氣的機率高；

4.地理位處偏僻，離非洲沿岸及主要市場達1,000公里以上；

5.BMEL公司的讓出案主要是在找尋礦區經營者；

6.提供之讓入條件為承擔第一探勘期義務及負擔鑽探一口探勘井之費用。

由於本礦區屬探勘初期的高風險礦區，其讓入條件較嚴苛，故建議持續觀察。
    （二）迦納OCTP礦區
    本礦區已鑽三口探井，其中2口發現油徵，另一口WCTP-2X鑽獲油柱(Aya好景區)，存在已證實的石油系統。預計要打第四口探井將同時探明三個位於不同地層之好景區。同時因鄰近礦區發現新興油田Jubilee與Odum，油氣潛能極佳，經本小組實際檢視其2D及3D震測資料體，除部份構造明確外，其振幅特性分析亦可滿足當時沉積環境的砂體分佈，證實此構造具存在油氣的潛能，因此鑽獲油氣之成功率極高。其讓入條件為一口探井與過去3D震測之費用；可接受多家得標，但工作權益不得少於20%。將建議參與此案投標。
四、後記

    關於迦納OCTP礦區案，在進入本公司重大案件審議小組審議的前夕，突於3月26日接獲Stellar公司Email通知，VITOL公司已接受某一國際大油公司的讓入條件(Pre-Emptive Offer)，且將於近期簽約而結束此輪公開投標作業（原訂4月9日截標）。獲知此結果實深為遺憾。
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