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摘要

此越南行主旨在於配合教育部支援台商推展國際化業務﹐促進國際學術交流。希望藉由此行與越南國立或民立大學就教師交流﹐支援台商進修及培訓台商企業幹部對越南文化和商業環境的了解等達成合作共識。例如﹐派北商教師到越南短期授課並支援台商進修。在五天的行程裡﹐承蒙教育部朱秘書﹐外貿協會左惟達主任及越南台商的大力幫忙﹐這次參訪我們對越南的投資環境﹐台商的教育進修及生活有進一步的了解。經由參觀越南大學我們體會到越南教育近幾年已積極推廣國際化﹐期待藉由國際交流與合作提昇其教學質量育人才培育。
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參訪越南教育體系與台商建立合作關係
一、目的
此越南行主旨在於配合教育部支援台商推展國際化業務﹐促進國際學術交流。希望藉由參訪越南之大專院校暨技職教育體系，期能為本校教育方向提供目標並與越南國立大學就教師交流﹐支援台商進修及培訓台商企業幹部對越南文化和商業環境的了解等達成合作學習共識。例如﹐派北商教師到越南短期授課並支援台商進修。

二、考察過程

	第一天 1/12(一)台北─河內

    第一天由台北飛抵河內，由台商企業協會「教育文化組」北部召集人陳副秘書長，安排接機事宜，並安排翻譯人員隨行到飯店。下午行程則由駐台北越南經濟文化辦事處公孟副主任協助；安排參訪越南河內國立大學-經濟學院，與學院副校長(VICE RECTOR)Pro. NGUYEN HONG SON﹐學院教授PHUNH XUAN NHA及國際關係合作處Ms. NGUYEN THUY LINH，洽談兩校交流，約定以協助副校長(VICE RECTOR)Pro. NGUYEN HONG SON與學院教授PHUNH XUAN NHA進行台灣服務產業發展策略研究計畫案，開展兩校學術合作的起始。
    越南的教育體系的架構與素質排序，為國家大學、國立大學及民營大學﹐民設大學品質則視學校而定。河內國立大學是個口碑佳的大學。

    晚上則由駐越南代表處王治國代表協助安排，與越南北部台灣商會的李國隆副會長、陳俊良秘書長、「教育文化組」召集人陳副秘書長與台商企業代表餐敘﹐洽談越南河內台商與其員工的生活和教育進修等相關問題。台商企業較為關心台商子弟學校的發展，相對較不重視台商員工或台籍幹部的進修需求。



	第二天 1/13(二)

    租車前往同奈省大亞越南電線電纜公司海陽廠拜訪邱金等總經理、黃泰誠副理、楊碧琦副理，討論台商投資越南草創期的艱辛、台籍幹部外派食宿生活經驗、區域內台商與台籍幹部的聯絡與進修需求。下午搭機由河內啟程晚上飛抵胡志明市。

	第三天 1/14(三)

    早上到胡志明市外語信息大學進行參訪。校長(HUYNH THE CUOC) 及國際關係合作處陳段科長(Tran Doan)簡報學校現況與發展，討論與本校合作的可能；並參觀校舍與大一新生的英語上課實況。
    隨後參訪胡志明市經濟大學﹐由院長HO VIET TIEN﹐國際關係合作處Ms. Dang My Dzung 接待﹐討論兩校可進行學術交流合作的相關事宜，約定由胡志明市經濟大學研擬合作備忘錄與教育交流協議書。

    下午參訪台南紡織越南廠﹐與羅耀棠副總、翁德福經理討論台籍幹部進修需求，多依賴幹部自我意志力與閱讀習性，少數參加高雄第一科大的碩士在職班課程，並安排工廠參觀紡紗的生產流程。

    晚上由外貿協會左惟達主任，協助宴請胡志明市台灣商會商廖玉珠會長、越南隆安省台灣商會陳信銘會長、駐胡志明市台北經濟文化辦事處楊司恭處長、朱多銘秘書與台商企業代表﹐討論台灣學校在胡志明市的交流現況，提供台商進修需求，進行企業短期授課的可能性。



	第四天 1/15(四)

    上午參訪教育部國際文化教育事業處駐外館處，請教朱多銘秘書，有關

台灣學校在胡志明市進行各項學術交流所遭遇的困難，了解部分學校拓過仲

介公司引進越南學生所產生的借留學之名進行打工之實的困擾。
    隨後赴同奈省台灣優力膠業公司參訪，由洪迦信總經理、呂廠長、陳經

理安排用餐，進行兩個工廠的生產流程與宿舍參觀，討論陳智平董事長提供

應屆畢業生獎學金赴優力企業越南工廠的實習工作與生活規範細節。
    參訪中貿金屬工業新設廠房(中鋼關係企業)，由郭逸仁總經理簡報國際

經濟與經營環境變遷、比較大陸與越南投資環境的差異。

    參訪越南精密工業公司，參觀工廠作業流程，與李育奇董事長洽談暑假

學生實習方案，董事長同意接受本校應屆畢業生參與公司的實習。

    參訪三陽工業關係企業—越南開發工業有限公司，由陳順卿總經理率領

高階主管簡報公司的嚴格與發展，討論全球金融風暴對汽機車產業的嚴重衝

擊，連帶影響上游零組件廠商的訂單與生存，預期未來將會對越南投資廠商

產生極大的經營威脅。



	第五天 1/16(五)
    參訪新順加工出口區開發單位-新順責任公司，由林欣韻資深業務經理安排簡報﹐介紹園區員工的生活﹐子女教育及員工進修情形。

    參訪區內的台商信統電機越南工廠，由邱國隆副董事長、余朝明總經理簡報公司產品與發展，討論比較台商在台灣、大陸與越南的投資環境、員工管理，公司認為台商對台籍幹部的訓練大都在台灣進行，少有機會在越南工廠安排台灣工讀生見習。參觀信統電機工廠，廠房乾淨、越籍員工訓練嚴謹、產品品質要求嚴格等特色，成為公司不斷拓展規模的其中成功關鍵因素
。

    傍晚結束越南的參訪行程，由胡志明市搭機返台。
 


三、心得與建議事項

(一)心得

越南之所以有潛力乃是因為共產黨極權管理的政治制度﹐政府推行的經貿改革政策得以有效率的貫徹執行，因此能吸引各國資金大舉投資越南設廠與建設。但越南終究仍是一個經濟剛起飛的開發中國家，在國家的教育發展仍有許多落後與障礙待解決；根據教育部駐越南的朱秘書的觀點﹐越南賄賂問題仍相當嚴重﹐國家進步還有一段路要走﹐而且可能有礙交流。
但越南政府已意識到人才培育將是越南經貿改革能否成功的關因素；近年來越南政府積極推行教育改革，編列龐大經費鼓勵國際教育交流合作，提供獎學金招收精英學生。例如﹐越南河內國立大學積極推展國際化業務﹐台灣高雄科技大學﹐朝陽大學已是他們的合作學校。河內國立大學經濟學院更計劃在今年6-7月參訪台灣的大學﹐針對政策研究及發展服務及教學法這幾個專題向臺灣的大學學習﹐本校已列為訪問學校之一，我們將持續提出與其合作短期授課的可能性。本校已和河內國立大學經濟學院達成的共識如下﹕

1  互派本校及河內國立大學經濟系的老師教授學生課程。

2  研究方面﹐河內國立大學COE承接國家型研究計劃 ‘FOUNDATIONS FOR SERVICESSECTOR DEVELOPMENT IN VIETNAM UPTO 2020’ 擬以教育訓練及財稅及銀行學和台灣的大學做交流並訪問本校(如前述﹕2009 JUNE OR JULY)。COE 建議由本校推薦合適的科系和專家加入此計劃﹐並提供相關文獻資料協助在台訪問的COE代表。

3  本校可開辦STUDY TOUR。增進台商企業對越南文化和商業環境的了解。

4  河內國立大學COE將由Ms. NGUYEN THUY LINH和本校繼續保持聯絡。
    此外本校與胡志明市經濟大學的協議，胡志明市經濟大學每年可甄選兩名優

秀學生﹐以交換生名義，支付雙方學校同意的學費下，前來本校進行一學期的學

習。雙方學校將進一步簽訂合作備忘錄與教育合作交流協議書。
(二)心得與建議
1 我們看到胡志明市外語信息大學是民設大學，雖校舍簡陋，但校園內無線網路通行無組﹐在我們參訪的過程中﹐我們看到多組的學生在校園角落席地進行小組討論﹐氣氛融洽。值得向本校學生宣導同學的專業交流與討論，是可不受場地限制的。

2 越南也開始有華語文檢定TOP。未來本校華語文中心，可培育更多的種子教師，參與編撰商業華語教材，服務台商訓練越籍幹。

3 越南高等教育欠缺師資，教育部協助在台招募赴越南實習教學的青年，可向本校學生宣揚，拓展學生海外實習就業機會。
4. 建議針對本校暑假即將去越南台灣優力膠業公司工讀的學生，開設職場倫訓
   練課程；秉持刻苦耐勞的精神，不僅在禮貌舉止方面要合宜﹐在做事態度方
   面需要認真學習，表現出本校學生的優良敬業特質；同時認知在越南語言溝
   通困難、交通混亂，需注意交通與生活安全。同時向計劃出國實習的
   學生家長進行心理建設﹐鼓勵孩子培養獨立與接受磨練的機會。

5. 臨近的柬埔塞未來也可能積極推行教育國際化的政策，對台灣的高等教育輸

   出又是另一項契機。
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