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摘要：

肝硬化心肌病變是肝硬化門脈高壓症中，國內學者們，較少碰觸但且會明顯肝硬化患者之預後之一個領域。而我前往學習之，加拿大卡加利大學之Sam教授的研究室是，在此領域中享譽國際之研究室。Sam教授的研究室，在過去之數十年間，發表了近百篇之文章。我此行之目的，是欲延續及擴張本院「肝硬化門脈高壓」研究小組之相關研究。經由短期的研究進修，希望能對我將來之研究領域，提供更新的視野及想法。
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1、 目的
此次短期研究進修，目的主要是在於學習「肝硬化心肌病變(cirrhotic cardiomyopathy)」之相關知識與技術，並延續我在陽明大學臨醫所博士班及本院歷史悠久之「肝硬化門脈高壓症(cirrhotic portal hypertension)」研究團隊之相關研究。
2、 過程

此次為期四個月的短期研究學習，可說是緊湊而繁忙。在加拿大卡加利大學的研究室的期間，一方面得兼顧學習基本實驗之技術，另一方面也需利用夜間及週末，繼續一些在台北榮總的臨床及實驗室之研究結果之分析及相關論文之撰寫。為了要充分利用政府及院方給我的進修機會，我也盡力把在加拿大卡加利大學研究室當下完成之一些結果做立刻之分析及記錄，以期回國前能有一些些小小的成果。
記得剛抵達研究室所在地，加拿大卡加利的當天是清晨八點，焦急的我在時差還未調整過來的情況下，就馬上到研究室去報告。還記得當天是星期三，比我更積極的老師Sam教授，見到我以後，除了簡單的寒暄以外，叫我在接下來上午11點之實驗室會議(lab meeting)中跟大家報告，我此行要做之題目。在當天1個小時之會議中，有來自大陸、伊朗、羅馬尼亞、沙烏地阿拉伯及韓國的同儕們給了我很多的建議。所以從第一天的整個經歷，我已經可以確定一件事，就是我在加拿大卡加利研究室之學習之旅一定會很充實，因為這裡有比我更積極的老師及研究同儕。
經過第一天的腦力激盪(brain stormy)之後，我的研究project已確定，所以接著是開始訂試劑及實驗動物。另外加拿大卡加利大學對於任何新到的研究者皆有很嚴格的要求，所以實驗室的老師替我安排了一系列的「實驗室安全」、「實驗動物照顧」、「各式公用儀器使用之介紹」，有趣的是除了上課以外還有很多實際操作課程，漸漸的我發現加拿大卡加利大學研究團隊內的每一個環節內的人物皆是一板一眼，非常敬業，他們的目的是在確保實驗室資料的高品質，避免任何操作過程中可能會產生之偏差。
我大概花了將近一個月的時間，完成了我實驗動物之準備及各種試劑及藥劑之訂購，在這準備過程當中我也完全沒有閒著，每個星期平均有三、四個會議，課程內容包羅萬象包括資料分析、儀器操作、流行病學等學習內容。在加拿大卡加利大學上課之特殊經驗是可以和來自世界各地之學者熱烈的互動及交流，課堂間可以聽到英文、日語、韓語、西班牙語，用「小小奧林匹克村」來形容我們的研究團隊則一點也不為過呢！由於我到加拿大的期間，剛好是當地白天一年當中最長的季節，所以一天幾乎有12個小時以上的時間可以讓我專注於校園及研究室的工作中，讓我覺得非常充實。
最後這三個月，我學習的主要是分離小鼠(mice，體重約只有10-15 g左右)之心臟及心肌細胞。因為這些技術並不容易熟鍊，且成功率約只有80%，一個不小心整小鼠身上取下來之整個心臟就沒了! 。所以操作時壓力特別大，尤其我的實驗設計是要用knockout mice，一隻小鼠平均約價值台幣1萬元左右，若再加上一些特殊藥物的給予後，每隻小鼠就幾乎平均三萬元台幣了，所幸，我過去在台灣一直都有自己親自做實驗，所以很快就熟練了！Sam教授的研究室的特色是，俱備做心肌細胞分離及觀察之所有最完整的設備。在此研究室內對我來說最辛苦之部分，每天大概要花6小時左右，做顯微鏡下心肌細胞之律動及收縮的觀察，所以我回台灣以後兩隻眼睛的視力皆退步了，平均左右眼各增加100度左右。所以回台以後，第一件事情是去配一副新的眼鏡。
在完全不需要負擔臨床工作之專注情況下，我利用短短的四個月完成了一個小小的研究project，當然其中指噵教授及研究同儕們，皆給我很多建設性的意見及協助才能如此順利，回台後我也已完成了成果之撰寫預計本月要投稿了!。
3、 心得
首先感謝院長、副院長、部主任與科主任們的支持，在台北榮總繁忙的臨床及教學壓力中，讓我能到加拿大卡加利大學做短期的進修。
肝硬化是台灣地區的重要疾病之ㄧ，門脈高壓症則是肝硬化的合併症，可導致食道靜脈曲張出血、腹水、肝腎症候群及急性心臟衰竭等嚴重且致死的併發症。台北榮總「肝硬化門脈高壓症」之研究團隊自1986年起即開始致力於其相關病態生理學之研究，並發表多篇論文於國際著名的雜誌。經過前輩們，胃腸科主任林漢傑教授與一般內科主任李發耀教授們的多年的經營及國科會及院方的支持下，使台北榮總成為門脈高壓症的研究中心之ㄧ，而本院之研究過去注重於週邊、肝內及內臟循環之研究，而對於肝硬化心肌病變之研究則著墨較少。
肝硬化心肌病變是指肝硬化患者的心臟在面對外界之壓力時無法做是當之反應，其在臨床上之重要性為，肝硬化心肌病變目前已被公認為，是肝移植後患者產生急性肺水腫及心臟衰竭之最主要原因。另外當肝硬化患者接受一些相關之手術治療如Transjugular intrahepatic portosystemic shunt (TIPS)時，易併發術後之心臟衰竭。另外有肝硬化心肌病變之患者也容易形成肝腎症候群，而提高了肝硬化患者相關之死亡率，台北榮總之移植外科目前已享譽國際，若我們對於肝硬化心肌病變之機轉之研究能有更多之投入，則將來應該會對肝硬化肝臟移植之患者之術後的預後有些更為正面之影響。
4、 建議事項
加拿大卡加利大學之所有的研究室之特色為，所有的研究室皆集中於一棟21層之大樓內。而各個次專科之研究室則規劃於鄰近之區域，所以各種儀器皆可以共用。故隨處可見價值一、兩千萬元台幣之儀器，而自個研究室皆有lab manager來規劃統籌所有的projects，而且幾乎每天都有廠商及技術員介紹各種儀器使用之相關課程。其實，台北榮總目前敎研部致德樓之環境並不輸他們加拿大卡加利大學，所以我在加拿大期間也可以很驕傲的與當地人分享本院之狀況，當然這都要感謝前輩們的苦心經營。
第二點是加拿大卡加利大學也如本院一樣，把所有的醫生分成臨床醫師及教學型的醫師。研究室內幾乎都是研究型之教授級醫師，他們完全不用分擔臨床工作，據統計卡加利大學之臨床及教學醫師之人數幾乎是1：1.2，關於這點目前本院也已朝向此方向前進，所以我也很開心與加拿大之老師們分享北榮之狀況，這也再次證明台北榮總是一個已與世界接軌的國際一流醫學中心。
第三點我對此加拿大之行的感想是，卡加利大學研究大樓內有很多的廠商進駐，您要任何之藥品或試劑只要到地下室就可以馬上拿到，另外所有的研究相關的材料包括氧氣、液態氮、乾冰、實驗動物也都提供免費且是24小時之服務。連Fedex、快易通、郵局、銀行、圖書館也都在同一棟之研究大樓內，這個遠景本院將來之研究大樓應該也會有機會達到，如此的方便性則應可以大大提昇研究之效率。
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