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一、會議目的

本次研討會係由「經濟合作發展組織-韓國政策中心，競爭計畫」（OECD-Korea Policy Centre, Competition Programme）主辦，由OECD Dr. Arnie Celnicker擔任主持人，研討會以授課並輔以課後練習之方式進行，授課主題包括市場供需及市場界定分析、臨界損失分析、結合模擬分析、卡特爾案件之經濟證據及基本的線性迴歸理論等。本次會議目的在協助與會者熟悉基本的計量工具，這些工具可以分析案件相關資料，以協助競爭主管機關作成案件決定；然而，本次會議亦將強調計量方法在分析上的限制。本會指派第二處同仁乙名前往與會。
二、與會人員

本次研討會計有我國、新加坡（競爭委員局Competition Commissione）、香港(電訊管理局Office of the Telecommunications Authority)、韓國（公平交易委員會 Fair Trade Commission）、巴基斯坦(競爭委員會Competition Commission)、中國（商務部、國家發展和改革委員會及工商行政管理總局）、印尼（商業競爭監督委員會 Commission for Supervision of Business Competition）及蒙古（公平交易局 Unfair Competition Regulatory Authority）等派員參與；美國（聯邦交易委員會 Federal Trade Commission）、英國（競爭委員會Competition Commission）及日本（公平交易委員會Fair Trade Commission）派員擔任講師。
三、會議過程

（一）4月15日：先由OECD-韓國政策中心 Director Mr. Kim致歡迎詞，再分別由OECD Dr. Arnie Celnicker簡介計量方法在競爭分析上的運用，英國競爭委員會Ms. Sara Ross講授經濟學之供需原理與利潤極大化、日本公平交易委員會Dr. Sunada講授彈性及Excell圖表練習。另美國聯邦交易委員會Dr. Weinberg則就市場界定分析、臨界損失分析、邊際及轉換率等主題進行授課。

（二）4月16日：分別由美國聯邦交易委員會Dr. Weinberg就資料發掘、蒐集及彙整等主題，日本公平交易委員會Dr. Sunada就基本統計分析及相關圖表練習進行授課。下午則安排與會人員參訪韓國故宮。

（三）4月17日：分別由英國競爭委員會Ms. Sara Ross就市場研究與調查、OECD Dr. Arnie Celnicker就卡特爾案件之經濟證據、美國聯邦交易委員會Dr. Weinberg就簡單線性迴歸及案例研析等主題進行授課。最後由OECD-韓國政策中心 Director Mr. Kim致閉幕詞。

（四）會後主辦單位並請各與會者填寫意見調查表，俾OECD作為日後辦理類此活動之參考。

四、建議與心得
（1） 本次研討會僅對量化分析在競爭法執行的應用作概念性簡介，惟所提及案例在競爭法上之應用非常有趣，值得借鏡。本會業務處同仁在承辦案件時，常感到相關產品市場界定之困難及重大案件在行政訴訟上缺乏適度經濟分析辯駁上之無力，倘本會經費及人力許可，建議可邀請專家學者講授或聘請顧問指導經濟數量模型（如臨界損失分析、結合模擬分析）實務細部操作方法。

（2） 經濟分析係競爭法案件調查不可或缺之前置作業，美國司法部經濟菁英眾多，故其於案件調查中向以3:2（法律:經濟）之比例配置法律與經濟背景之調查人員共同進行案件調查，且必要時則佐以專家諮詢。另鄰近香港新加坡競爭法相關主管機關亦表示有專職經濟顧問之設置，並以團隊合作之方式，共同進行重大案件之查處，值得本會借鏡。

（3） 中國執行競爭法起步較晚，目前將執行競爭法分為三個單位，商務部職司結合案件審查、國家發展和改革委員會執行限制競爭案件之查處及工商行政管理總局負責不公平競爭之查處。本次中國派出六名人員與會，為數最眾。

（4） 本案出國報告、會議資料電子檔擬建置於本會BBS網站之國際事務「出席國際會議報告」項下，供會內同仁參考。
