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行政院國軍退除役官兵輔導委員會97年上半年

訪問長期居住大陸地區就養榮民報告     　  報告人：李久成

壹、前言：

　　政府於81年7月31日制定「兩岸人民關係條例」，第27條明定「准定就養榮民經申請許可進入大陸地區定居」，並繼續發給就養給與，輔導會就養榮民陸續申請長居中國大陸，90年最高峰達6,101人，迄97年2月底，因老化凋零，遞減至3,757人。

    經調查97年上半年度，因指紋比對模糊不清、失聯等因素，赴大陸親訪查證之就養榮民計101人，分佈中國大陸19個省，4個直轄市，遴派彰化榮家輔導員李久成等11員分赴大陸各省訪問查驗。職奉派赴大陸天津市、山東省等地區，訪問15位長期居住就養榮民並按印指紋。

貳、訪問對象、方式與重點:

 一、對象:

     於大陸地區長期居住之就養榮民與所屬服務照顧榮家失去聯繫或指紋模糊不清，無法比對者及因病滯留大陸無法返台就養榮民，協助渠等辦理大陸地區長期居住手續；另高齡（100歲）亦由派訪人員訪問致意。     

二、方式:

    親赴大陸，逐一到府親訪驗證按印指(腳)紋。

三、重點:

   (一)受訪人是否生存。

   (二)在大陸生活實況。

   (三)身體健康狀況。

   (四)輔導捺印指紋。

   (五)遭遇困難與協處機制。

參、訪問大陸長居榮民所見事實:

  一、本次訪問山東省、天津市等地區榮民計13人，除2人亡故外，餘11人依規定捺印指(掌)紋，並於97.05.05彰家輔字第09700001932號函將受訪榮民個案資料及指紋卡分送相關榮家，據以核發給與。

  二、受訪問人未發給97年上半年生活給與者計板橋榮家等4人及楊伯伯係96年5月返鄉探親時跌倒致雙腿髖骨斷裂癱瘓在床，須輔導辦理大陸依親定居事宜。

 三、受訪榮民李伯伯依靠六弟 (勝利採油場幹部退休)信件由其轉收，適逢郵局人員異動不識李員，第三次郵寄指紋驗證紙，適值春節故三次皆未收到信函。

 四、受訪榮民周伯伯高齡102歲，依靠表孫女郭○○照顧且周員兩眼失明，諸多老年病症，每次按壓指紋皆須商請公安指紋鑑識中心人員捺印，殊感不便。

肆、受訪榮民(家屬)建議事項:

   一、佳里榮家劉伯伯、蘇伯伯皆已亡故，協助家屬辦理死亡除戶，終止就養事宜。

   二、白河榮家范伯伯，家屬孫媳王○○建議，長居大陸北方，年老體衰，且地處海邊，從事養殖業，冬季氣候寒冷，手指嚴重龜裂、抖動，無法清晰捺印指紋，建議以拍照方式(附日期)以供鑑證。

 三、馬蘭榮家劉伯伯、桃園榮家周伯伯家屬亦建議，以電腦視訊傳送或以拍照方式證明生存。

 四、板橋榮家楊伯伯係96年5月份返鄉探親時跌倒致雙腿癱瘓無法行動，長臥在床，欲依親定居，探視時除送「返鄉依親長期居住住」說明書，範例供其家屬參考外，並請板橋榮家協助辦理定居事宜。

伍、成效檢討:

  一、出訪前，輔導會均實施勤前教育及講習並傳承經驗，及研討旅程中可能突發各類事件因應方案，以維安全，行前請相關榮家，榮服處及提供受訪人基本資料，審慎規劃訪問行程，親自書函及打電話聯繫大陸受訪人，告知行程概要及配合事   

       項，致能圓滿完成任務。

   二、受訪榮民對主任委員派員前往慰問深為感動，大部分榮民家境小康，生活良好與家人同住精神愉快，少部份榮民生活環境較為簡陋，並有部份榮民欲返回台灣。 

  三、部分榮民建議能於大陸地區設服務處，辦理驗證，長居大陸榮民權益相關事務，並有榮民建議，能補助醫療費用，以減輕負擔，調整就養給付等，均建議上級單位參考辦理。

陸、建議事項：
  一、因應大陸長居就養榮民平均年齡已高達86歲高齡，部份榮民因病致手指萎縮

      無法捺印其手指紋，故以其腳指（掌）紋建立檔存資料，以利日後驗證工作。

  二、配合科技進步，研議採取部份臥床（四肢萎縮）之大陸長居就養榮民，以電腦視訊方式驗證。

柒、結語

    目前大陸定居榮民平均年齡達86歲，預判十年後逐漸凋零殆盡，目前兩岸現況雖交流熱絡頻繁，未來依舊充滿不確定因素，目前榮家為長居大陸榮民唯一服務窗口，今後更應以積極務實之精神，建立綿密之服務網絡，提供完善之服務諮詢，使渠等在大陸享有保障、尊嚴、舒適之晚年。
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