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摘 要

美洲稅務主管中心（Inter-American Center of Tax Administrations --簡稱CIAT）為目前國際上最具規模及官方色彩之租稅組織，該中心每年均舉辦2次國際會議，分別為於上半年舉行之年會（General Assembly）及下半年舉行之技術會議（Technical Conference）。本（第43）屆年會由多明尼加共和國財政部賦稅署與CIAT共同主辦，在多國首都聖多明哥舉行，主題為「稅務行政之現代觀」（A Modern Vision of the Tax Administration），分就「稅務行政之資訊及溝通技術」、「提高納稅依從度之策略（稅務行政之主觀利益）」及「提升稅務行政管理之工具及策略」等3個子題進行研討。

租稅之課徵為各國政府主權，惟在全球化趨勢下，資金、貨物及技術於國際間流動頻繁，無論是租稅制度或稅務行政，除直接影響國家財政外、亦對資金流動、國家競爭力及經濟發展產生一定程度之影響，故使稅政稅制之國際化，與國際接軌是我們在租稅上努力方向之一。我國資訊科技發達，稅務行政上早已廣泛運用各項資訊技術或工具，無論是課稅資料蒐集、查核、徵收或對納稅義務人之服務皆已電子化網路化，雖已屬相當進步，然他山之石可以攻錯，在各議題報告或其他國家經驗分享中，仍有參考價值。
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參加美洲國家稅務主管中心（CIAT）第43屆年會會議報告
壹、前言

美洲稅務主管中心（Inter-American Center of Tax Administrations --簡稱CIAT）成立於1967年，為目前國際上最具規模具官方色彩之租稅組織，該中心每年均舉辦2次國際會議，分別為於上半年舉行之年會（General Assembly）及下半年舉行之技術會議（Technical Conference）。我國曾於1992年會主辦CIAT技術會議，與該中心之關係甚為友好，每年皆獲邀以觀察員名義參與會議。除藉參與會議之機會與其他國家稅務官員交換稅務經驗，瞭解其他國家稅制稅政情形外，並藉此拓展租稅外交，獲益頗多。

CIAT年會或技術會議之主題及各子題係由該中心秘書處於租稅或稅務行政相關領域中，徵詢各會員國意見後擇定之。本（第43）屆年會由多明尼加共和國財政部賦稅署與CIAT共同主辦，在多國首都聖多明哥舉行，主題為「稅務行政之現代觀」（A Modern Vision of the Tax Administration），分就「稅務行政之資訊及溝通技術 (Information and Communication Technology；【以下簡稱ICT】）」、「提高納稅依從度之策略（稅務行政之主觀利益）」及「提升稅務行政之管理工具及策略」等3個子題進行研討，顯示各國對於稅務行政之重視，事實上各國稅務機關亦將提升稅務行政效率、增進納稅服務及如何使稅務行政隨資訊科技進步而邁向現代化等，列為重要工作項目。
租稅之課徵為各國政府主權，惟在全球化趨勢下，資金、貨物及技術於國際間流動頻繁，無論是租稅制度或稅務行政，除直接影響國家財政外、亦對資金流動、國家競爭力及經濟發展產生一定程度之影響，故使稅政稅制之國際化，與國際接軌是我們在租稅上努力方向之一。

我國資訊科技發達，稅務行政上早已廣泛運用各項資訊技術或工具，無論是課稅資料蒐集、查核、徵收或對納稅人之服務皆已電子化網路化，雖已屬相當進步，然他山之石可以攻錯，在各議題報告或其他國家經驗分享中，仍有其參考價值。本報告擬就會議內容擇要提報，期能提供相關稅務機關參考。
貳、會議議程
本次會議期間係自98年4月20日至23日，計4日，除於4月22日安排參訪活動，體驗主辦國多明尼加共和國之文化及自然景觀外，每日會議議程皆相當緊湊。4月20日上午九時開幕儀式後，旋即進行正式會議，每日分別依序就各議題由報告人提出口頭報告，評論人作扼要評論，另排定3個重點個案研討報告，並分別邀請不同會員國代表擔任主持人，於口頭報告之後，進行公開討論，使每位與會者能充分參與討論或分享經驗。詳細會議議程如下：
98年4月20日

9；00 開幕式 
10：00










開幕會議(Inaugural Conference)
報告人：英國皇家稅務與海關總署首席經濟官Parthasarathi Shome

題目：「目前經濟及社會背景下稅務行政之現代觀」（A Modern Vision of the Tax Administration in the Current Economic and Social Context）

10：30   議題一：稅務行政之資訊及通訊技術

報告人：多明尼加共和國內地稅局局長Juan Hernandez

評論人：國際貨幣基金會稅務管理部門主管Juan Toro

11：45
個案研討1-1：資訊及通訊技術之策略性規劃(Strategic planning of the ICTs)
主持人：委內瑞拉玻利瓦爾共和國國家稅關務總署監督官Rafel Mata

報告人：1.阿根廷代表























2.CIAT技術協助經理Raul Zambrano

14：30
個案研討1-2：提高自行申報及納稅行為（The promotion of massive control activities【filing and payment】）
主持人：厄瓜多爾內地稅局局長Carlos Marx Carrasco

報告人：1.南非賦稅署核心租稅現代化策略及規劃部門主管Intikhab Shaik























2.秘魯代表
16：00
個案研討1-3：提升對納稅人服務（The promotion of taxpayer services）
主持人：宏都拉斯稅務局主管Armando Sarmiento

報告人：1.哥倫比亞國家關稅務總署署長Nestor Diaz Saavedra
























2.智利內地稅局組長Ricardo Escobar

98年4月21日

09：00








議題二：提高納稅依從度之策略（稅務行政之主體利益）
主持人：多明尼加內地稅局副局長Germania Montas

報告人：葡萄牙賦稅署署長Jose Antonio Pereira

評論人：CIAT秘書長Claudino Pita

10：35
個案研討2-1：以納稅義務人行為為基準之查核條件（Criteria for orienting examination on the basis of taxpayer behavior）
主持人：捷克財政部經濟管理司副司長Bronislav Mikel
報告人：1.荷蘭關稅務總署國際事務組Marian Bette























2.加拿大稅務署副署長Lyse Ricard
11：45
個案研討2-2：以納稅義務人行為為基準之租稅減免及提高依從度機制（Incentive and compliance facilitation mechanisms based on the behavior of taxpayers）
主持人：百慕達財政部賦稅署署長Michael Crichlow

報告人：1.美國內地稅局中大型企業司司長Frank Ng


2.哥斯大黎加賦稅署署長Francisco Foneseca

3.肯亞稅務署國內及高所得納稅人部門主管John darimi Njiraini
 評論人：中美洲開發銀行財政經濟學家Alberto Barreix

15：00



CIAT行政會議
98年4月22日

參訪活動

98年4月23日

09：00








議題三：提升稅務行政之工具及策略

主持人：多明尼加內地稅局局長Juan Hernandez

報告人：巴西聯邦財政審計主管Marcelo Lettieri Siqueira
評論人：波利維亞國稅局執行總裁Mariene Ardaya
10：35
個案研討3-1：管理及衡量稅務行政執行效率之指標（Management control and the indicators for measuring the performance of the tax administrations）
主持人：薩爾瓦多內地稅局局長Mariano Bonilla

報告人：1.西班牙稅務署署長Luis Pedroche
























2.墨西哥稅務行政司司長Alfredo Gutierrez

評論人：經濟合作發展組織（OECD）租稅政策暨稅務行政中心主任Jeffrey Owens

12：15
個案研討3-2：人力資源管理--網路學習之訓練、策略、平臺及工具（Human resources management: training, strategies, platforms and tools that facilitate e-learning）
主持人：西班牙財稅訓練所公共財政系主任Celia de Pablos
報告人：CIAT租稅教育部門主管Maria Raquel Ayala
14：45
個案研討3-3：為達即時及責任性之財政及預算管理技術工具（The technological tools in financial and budgetary management for timely and effective accountability）
主持人：巴貝多財政秘書長William Layne

報告人：1.義大利財經部財政司國際關係組組長Enrico Martino
2. 瓜地馬拉稅務局督導Rudy Villeda

16：50

閉幕
參、與會人員

CIAT係目前最具規模國際官方稅務組織，其會員國皆以國家名義加入該中心，該中心每年舉辦之年會及技術會議，除邀請各會員國與會外，也邀請非會員國及其他國際組織，以觀察員身份與會。

本次會議與會人員除該中心之會員國，包括安哥拉、荷蘭安地列斯、阿根廷、阿魯巴、巴貝多、百慕達、波利維亞、巴西、加拿大、智利、哥倫比亞、哥斯大黎加、厄瓜多爾、斯洛文尼亞、西班牙、美國、法國、瓜地馬拉、海地、宏都拉斯、義大利、牙買加、肯亞、墨西哥、尼加拉瓜、巴拿馬、巴拉圭、秘魯、葡萄牙、英國、捷克、多明尼加、南非、蘇利南、千里達和多巴哥、烏拉圭、委內瑞拉、及主辦國多明尼加等，指派數位稅務主管代表參加外，以觀察員名義受邀參加會議者，除我國、摩洛哥、韓國、中國外，尚有國際知名組織如歐盟（EU）、國際貨幣基金（IMF）、德國技術合作公司（GTZ）、國際財政文獻局（IBFD）、國際財政協會（IFA）、國際稅務協會（IOTA）、經濟合作發展組織（OECD）等。計有近百位人員出席，會議相當盛大。
肆、會議內容

本次會議資料(各報告人之書面報告)係於會議結束後數日，於CIAT網站上公布提供下載服務，對於有興趣之報告，與會者皆可自行下載參考，此一安排為無紙化之具體展現；議程中，因報告時間僅20分鐘，各報告人僅能提綱挈領式扼要說明。

稅務行政涵蓋範圍甚廣，包括課稅資料蒐集、案件查核、稅款徵收（包括繳稅方式）及納稅服務等，本次會議主題為「稅務行政之現代觀」，顧名思義，報告及討論內容主要為ICT在上開業務範疇之運用。

各國稅務行政運用ICT，與各該國資訊科技發展及其國民使用電腦及網路之普及程度等有必然關係，我國資訊科技、教育及國民使用電腦及網路尚稱普及，無論課稅資料蒐集、整理及分析、稽徵作業、申報與繳稅、及對納稅義務人服務等，皆廣泛運用ICT，每年並訂定計畫不斷改進修正，希望能提高行政效率、維護租稅公平與社會正義、為納稅義務人提供更便捷及快速之服務，促進徵納和諧，期能建置公平、效率、簡化及具國際競爭力之租稅環境。茲僅就各報告中選擇有參考性者，摘錄其重要內容。至各報告之詳細內容可參考本報告之附錄。
一、目前經濟及社會背景之稅務行政現代觀
財政為庶政之母，而稅課收入為國家財政收入主要來源，以我國為例，中央政府稅課收入占財務收入約70％。稅務行政良莠除直接影響稅收外，更間接影響國家經濟發展及全球競爭力，故各國皆相當重視。一國稅務行政現代化程度與該國資訊科技及經濟發展程度有直接關係，英國Parthasarathi Shome以「目前經濟及社會背景下稅務行政之現代觀」（A Modern Vision of the Tax Administration in the Current Economic and Social Context）為題，於開幕會議提出總體報告，分別自經濟發展程度及所得水準不同國家中，分別選擇巴西（中等所得、中等成長）、印度（高度成長之開發中國家）及英國（低成長之已開發國家）為代表，就各該國稅務行政運用ICT之情形、包括資訊及溝通技術（ICT）、分析能力、顧客導向、管理及組織等，分別報告。

（一）資訊及溝通技術（ICT）

ICT為稅務行政帶來二方面之直接利益，一為增加稽徵效率，另一為加強與納稅義務人有效溝通；相對的，稅務稽徵利用ICT系統時，亦有潛在風險，例如資訊安全問題、部分納稅義務人可能因資訊能力不足而被排除在外無法運用新資訊工具等問題。但總括而言，ICT在稅務行政上之利用，絕對符合成本效益原則，故各國皆朝此一方向發展。
巴西財政部(Federal Revenue Secretariat) 辦公室採無紙化，線上聯繫業務，稅務單位利用「信用附帶轉帳卡」（credit-cum-debit card）蒐集相關資料；已可透過手機登錄納稅人資料，存至資料庫；該國每年5200萬稅務申報案件，其中超過98％係用電子媒體申報。此外，該國公務部門招標程序，無論是拍賣、投標、開標等程序全部採電子化，任何政府官員不會與民間部門直接接觸，據統計因此降低20％行政成本。
印度強制規定公司組織採網路報稅，鼓勵高所得之個人採用網路報稅；在稽徵查核工作上已運用銀行帳戶、共同基金、財產交易、信用卡刷卡等資料，並透過電腦選案；在關稅、消費稅及營業稅上也都有ICT之運用。
英國皇家稅務與海關總署（HMRC）稅務行政更廣泛運用ICT，每一稅目各有其資料庫，並運用資料庫資料分析，作為制訂租稅政策及內部管理決策之參考。另為管制ICT採購風險，有專責機構監督政府部門採購業務；對於資訊安全亦相當重視，任何大量資料之傳輸必須經過資安審查。
（二）分析能力（Analytical capability）
所謂分析能力，即是將利用ICT所取得或儲存之資料轉換為有用之課稅參考資料。印度中央或州政府之分析能力已相當成熟，對於新進同仁，透過教育訓練來提升資料分析技能；在英國係由財政部及皇家稅務與海關總署共同研擬發展策略，任何租稅政策制訂、修正或變革，皆須經皇家稅務與海關總署所屬KAI部門 (Knowledge, Analysis and Intelligence)評估該措施對稅收、依從成本、行政成本、及整體經濟之影響，相當審慎。
（三）顧客導向（Customer Focus）

所謂「顧客導向」主要以提供納稅義務人服務為出發點，現代化稅務行政應以顧客導向；在稅務行政範疇中所稱「顧客」，包括個人、營利事業或稅務代理人等。所採行策略方向包括：對低所得者之租稅予以簡化、瞭解納稅人動機、提高服務品質等，以增加管理價值及租稅公平。
例如巴西在1997年採行SIMPLES制度，係針對低所得之納稅義務人採多稅合一，一次繳納，其計稅基礎相同，稅率在4％至8％之間。印度則分別針對高所得及低所得納稅義務人提供不同創新服務，例如挑選大學院校學生加以訓練後，協助低所得者填寫申報書，提供宣導或教育手冊、架設網站、語音查詢系統等服務。英國為該國納稅前700大之企業，個別設置客戶關係經理(Customer Relationship Manager)，提供個別服務。另設置產業部門領導(Industry Sector Leaders) ，以便與企業高層溝通。此措施不但提高租稅債務之確定性，快速解決企業稅務問題，更因有效溝通而增加課稅之透明度，並產生提高該署稅務官員專業技術附帶效果，十分受到肯定。另為提高個人納稅依從度，除提供各項網路服務，對於所得來源較為複雜之納稅義務人，亦提供個別諮詢服務。
（四）管理與架構(Management and Structure)
隨著大環境改變及ICT技術提升，現代化稅務行政管理架構也持續改變，各國對於軟硬體（包括組織及人員）亦逐步進行改造。巴西財政部各部門改採開放式空間，使整個部門人員工作更密切配合；印度則對人員訓練將當重視，初任稅務工作者必須接受2年訓練；英國2005年行政機關組織改造，將直接稅局及間接稅局（內地稅局及關稅消費稅局）合併成立皇家稅務與海關總署（HMRC），該署主要職掌為確保正確納稅、提高客戶滿意度及英國邊界安全；該署用人策略之一，係從民間企業聘僱租稅或非租稅領域之管理人才，此等人才可結合處理民間企業內部稅務事務經驗，亦即引入民間企業管理理念，運用於稅務行政及管理上，以提升稅務行政效率。
二、稅務行政之資訊及通訊技術
資訊技術運用在稅務行政上，最初僅為提高稽徵或相關行政效率，近幾年來，開始運用在與納稅義務人之溝通上，ICT不但可使稅務行政效率大幅提升、提高課稅一致性、公平性及透明度，納稅義務人亦可享受便捷相關稅務服務。在運用ICT之同時，行政組織及人員勢必隨ICT技術進步而有持續學習或組織改造之必要。以下就「ICT政策規劃」及「提升自動申報繳稅之管理」分別說明。
（一）ICT政策規劃－阿根廷案例分享
隨著ICT技術發展與進步，在不同階段有不同目標，並配合訂定相關政策規劃。阿根廷於1997年將該國內地稅局、國家關稅局以及社會安全基金管理局合併成立聯邦財政管理局(Federal Public Revenue Administration；西班牙文簡稱AFIP)，其主要目的為整合ICT在財政行政上之運用。在2001年時，電腦雖已相當廣泛利用在處理稅關務事務上，該國計有6個中央自治系統，超過130個小型電腦系統，但透過網路申報或運用網路情況仍未十分普遍，在當時該國聯邦管理局政策規劃的之指導方針為：
· 大規模引導組織使用網路。
· 大量實踐於聯邦財政管理局與企業或其他政府部門之聯繫，即運用於政府與企業間（G2B）及政府部門間（G2G）之服務。

· 提供高安全性服務
· 資料庫內容及展示以透明化為原則
· 協助經濟活動
· 完全整合關稅、內地稅、社會安全捐之資料庫及管理系統
至2002年至2008年該局IT政策規劃的之指導方針則為：
· 軟硬體設備維持與採購(Maintain the infrastructure)
· 標準化（Standardize）
· 資料處理(Data Management)
· 探究技術及產業發展(Explore technological evolution and the business)
· 強化人力資源(Strengthen human resource)
有了明確指導方向後，則據以訂定中長期計畫，逐步達成目標。根據該國管理系統統計，直至2008年底，無論是瀏覽該國AFIP網頁人次、經授權核可開立電子發票者或透過網路提供納稅服務等案件數量，皆呈巨幅成長。
（二）提升自動申報繳稅之管理－南非案例分享
南非內地稅局對於大量租稅行動所採行之管理措施，包括：電子申報（Electronic filing）、可儲存申報書並可申請線上更新（Online submission off-ramps）、完全無人為介入之自動處理系統（Automatic Tax Processor）、預先填寫申報(Pre-population of returns)、稅額設算（Tax calculators）、雇主申報（Employer filing season）、分層服務中心（Tiered service center）、為大量資料離線處理系統（Offline system for bulk capture）、文件掃瞄及數位化（Scanning of documents and digitalization）、抵稅額繳納（Threshold amounts for submissions）、其他機關或單位資料（Third party data）、線上變更密碼（Online password reset）、不同申報時間（Different filing season）、動態表格（Dynamic forms）、對於因系統發生問題等因素未能申報成功者，以網路通知並給於14日之展延（Issuing of tickets to acknowledge attempt to comply）、即時回應納稅義務人問題之知識庫（Knowledge base for agents）等等。
三、提升納稅依從度之策略
納稅義務人納稅依從度，影響稅務行政效率甚鉅，納稅依從度高，可節省稽徵成本，亦可使租稅更符合公平原則，故各國主管稅務機關皆將提高納稅依從度列為重要工作項目。

影響納稅依從度高低之因素很多，可分由稅制及稅政面來看。就稅制面而言，主要因素為稅法規定是否公平合理、相關規定是否透明化、稅制是否過於複雜等；至稅政面則主要受申報繳稅方式是否便捷、租稅教育與宣導是否落實，使納稅義務人對稅法有一定程度瞭解等所影響，擬僅以處罰規定遏止逃漏稅，其效果似無法彰顯。
（一）檢視納稅義務人行為面向之標準－荷蘭經驗分享
荷蘭內地稅主管稽徵機關為稅關務總署（Tax and Customs Administration），其主要業務為國稅、國家保險捐及勞工保險費之稽徵。該署在提升納稅依從度方面，係以維持並加強納稅義務人履行其繳稅義務意願為政策。自2005年開始，為因應社會環境改變，並符合納稅義務人之期待，修正相關策略，將原以遏阻為重之策略，修正改以事先預防策略，並強調徵納雙方信任、諒解及透明化，清楚劃分責任，對於納稅義務人之問題即時予以回應，事前確定並避免納稅義務人為重複動作，配合其他政府機關或與其他政府機關合作提供納稅服務等。
荷蘭稅關務總署在納稅依從度管理上之具體作法如下：

1. 瞭解納稅人的動機(Motives)：納稅義務人為何遵守或不遵守稅法規定？為稅務行政（管理）上非常重要之問題，找出原因後，即可採取因應策略。根據研究顯示，決定納稅義務人納稅行為依從度之因素主要為逃漏稅可能性(possibility)及機會(opportunity)，其次是個人價值觀內在規範及社會道德標準，查核及處罰對納稅義務人行為，似無法有持續性之影響。因此，該署採取自動補報免罰措施，以個人價值觀內在規範及社會道德為訴求，並藉由發布新聞稿方式加以宣傳，頗為成功。
2. 法令面（Regulations）：稅法規定不合理、不公平或不明確時，稅法本身即是產生逃漏稅機會之因素。該署研擬各稅法修正案，以修正過於複雜或不合理之稅法規定，在修法過程中，並徵詢納稅義務人、商業組織或團體、報稅代理人之意見。
3. 和諧監督管理（Well-balanced supervision）:除上開作法外，該署同時也加強監督與管理，將納稅義務人分為「個人」、「小型企業」（約有1,200萬屬之）、「中型企業」（約有12,000公司屬之）及「大型企業」（約有2,000跨國公司屬之），針對上開不同規模之納稅義務人，採取不同監督管理方式，期能影響納稅義務人行為，減少稅務行政負擔（成本）。
（二）以納稅義務人行為為基礎，提升納稅依從度之機制及獎勵措施   －美國經驗分享
美國內地稅局(簡稱IRS）中大企業部門（IRS Large and Mid-size Business Division；簡稱LMSB）設立於2000年，成立之初LMSB與該國中、大型企業之互動，主要為申報後進行深入、費時且勞力密集型書面查核，通常費時約5年完成案件查核。隨經濟環境改變，稅法複雜性，快速全球化及競爭加劇等，迫使LMSB必須重新評估納稅依從及稅務行政。

大企業為了能預先控制公司現金流量及提高企業聲譽及評價，往往希望能儘早確知該公司之稅負，故近幾年LMSB採行一些創新措施，嘗試及時確定企業稅賦，此措施，使企業與IRS合作之意願提高，以加速LMSB對該公司之查核。此外，IRS藉此獲得企業即時而可靠之資訊，使得在此科技日新月異及政府預算緊縮時期，更能有效分配查核資源。
有關LMSB採行之創新措施如下：

1. 改進申報後查核（Post-filing Examination）流程，包括
· 發布重點查核流程（Issue Focused Examination Process）
· 聯合查核規劃計畫(Joint Audit Planning Process)
· 加速解決問題計畫（Accelerated Issue Resolution）
· 部分問題重點查核 (Limited Issue Focus Examination)
· 快速解決方案(Fast Track Settlement Program）

2. 及時與申報前問題解決，包括

· 申報前協議程序(Pre-filing Agreement Process；簡稱PFA)：屬LMSB管轄之企業，無論係實務上或法令面問題，皆可申請適用申報前協議程序解決，必須於交易已經完成而尚未申報前提出申請，PFA可涵蓋當年及未來4年之問題，故PFA可用於決定未來幾年稅賦之適當方法。自此制度實施以來，截至2008年9月30日，共有306申請案件，經核准者計有206件，其中139件已結束；最常見透過此制度解決之問題為「無價值股票」、「呆帳」、「研發投資抵減」、「處置或收購子公司」等。經該署調查，參與此制度之納稅義務人，多感到滿意。
· 產業問題解決(Industry Issue Resolution；簡稱IIR)：此制度係為大多數納稅義務人常發生爭議或造成大多數納稅義務人沉重負擔之稅務問題，擬訂清楚之認定原則一致適用，以避免在逐案查核過程耗費時間及成本來個別解決問題。故所有LMSB管轄之納稅義務人皆可於任何時間向LMSB提出問題，由LMSB透過討論方式尋求解決。但所提問題必須符合2個以上之下列要件：
· 實務上適切租稅待遇為不確定。
· 在查核上常常反覆產生不確定結果。
· 對稅額產生不確定結果。
· 問題涉及影響大多數納稅義務人。
· IRS核定稅額時，需要參酌大量事實發展及對產業實務面有所瞭解。
此外IRS及財政部每半年對所提問題予以評價，並選擇有參考性者予以公布。自2000年IIR成立計有19個問題透過此一制度予以解決。
· 擔保依法納稅措施 (Compliance Assurance Process；簡稱CAP)：2004年初，為使沙賓法案（Sarbanes-Oxley Act）順利施行，LMSB邀集專家組成小組，該小組於2005年制訂擔保依法納稅措施，在納稅義務人申報之前，瞭解其所遭遇問題並協助解決，以節省徵納雙方時間，提升納稅依從度。此一措施有賴IRS與納稅義務人間充分溝通與合作，納稅義務人與IRS簽署備忘錄（MOU），於備忘錄中明訂雙方責任及採取之程序。故透明化及有效溝通是此措施成功與否之主要因素，此措施自實施以來，逐漸引起納稅義務人興趣，2009年已有104納稅義務人申請適用。
· 事前訂價協議(Advance Pricing Agreements；簡稱APA)，係依據美國內地稅法（IRC）第482條規定，為查核關係企業間移轉計價案件所適用。
 3. 除上列策略或措施外，美國尚採行現代化網路申報（Modernized E-Filing）及為提升IRS迅速評估依從風險而設計之Schedule M-3等。 此外，因應全球金融風暴產生之經濟衰退，在該國稅務行政上，也採取因應措施，例如對於現行適用分期納稅之條件予以適度調整放寬，對於繳稅有困難者，如失業或面臨其他財務問題者，准予延後繳納稅款等。至於有應退稅款者，則加速處理退稅程序。
四、提升稅務行政效率之管理工具及策略

管理之形成，包括對人、事、物之管理，具體而言，優質管理係可提升人員素質、工作品質及機關氛圍。為提升稅務行政效率之管理工具及策略，應可從人、事、物三方面著手，首先訂定衡量指標。由於各國經濟及資訊技術發展差異，所運用之策略及訂定之衡量指標亦有不同，會議中由西班牙及墨西哥就該國情況作報告，提供案例分享。墨國2008年實施為規劃、策略管理及持續改進之稅務行政服務模型(the SAT’s Government Model for Planning, Strategic Management and Continuous Improvement)，建立戰略及執行管理機制，分段實施，並配合擬定績效評核系統。
在人力資源管理方面，由CIAT教育訓練部門主管，以人力資源管理--網路學習之訓練、策略、平臺及工具為題，報告該中心舉辦訓練之狀況、成果、所遇到之困難及未來展望等。
在物的管理方面，義大利代表分享該國經驗，該國財政改革後，財經部主管政策面事務，稅務稽徵及與納稅義務人相關實務執行面業務，則由該部所屬稅務機關負責。而依據300/ 90法第61條規定，稅務機關係採自我管理及責任制度，但必須達成財經部所設定之財政目標，稅務機關為達成目標，積極採行部分新措施，例如控制資源之使用以符合成本效益原則、預先評估影響等。該國亦相當注重財政管理之公開及透明，例如機關網站上公布即將舉辦之活動、及移轉財政資源產生之結果等；部分機關（例如稅務及國產部門）公布其年度資產負債表及業務報告等；定期作顧客滿意度調查。
伍、心得與建議
一、心得

CIAT舉辦之年會或技術會議，堪稱為國際稅務界盛會，此次有機會代表本署出席CIAT年會，感到十分榮幸，更心存感恩。議程中時時提醒自己，要把握機會，多與其他國家出席人員交流，交換經驗，俾圓滿達成任務。

我國稅務行政已廣泛運用ICT，例如實施網路報稅，國稅部分採網路申報者之比例相當高，其中營利事業所得稅採網路申報之比率高達99.7％，各類所得憑單申報採用網路者之比率亦高達98.2％、營業稅採網路申報之比率則為91.2％、個人綜合所得稅採網路申報之比率亦達50.1％；地方稅部分，目前也積極推動土地增值稅、娛樂稅、印花稅等網路申報作業。此外，納稅義務人亦可透過網路下載線上書表（計有158項）、線上查詢（21項）及線上申辦（103項）。無法運用網路者，則有全功能服務櫃臺之服務機制，單一窗口，隨到隨辦。
目前更積極辦理賦稅資訊系統整合再造，其重點工作在專業方面為：推動賦稅流程再造，導入風險管理機制，知識分享範圍，建立賦稅資料倉庫；在便民方面為：提供多元溝通管道，擴大網路申報範圍運用資料交換平台；在創新方面為：建構服務導向系統，落實CMMI及ITIL制度，自動稽核機制建立行動辦公室；在效能方面：建立單一稅及資訊架構集中稅務資訊平台，建立異地備援中心等。未來更將積極研擬規劃推動綜合所得稅部分核定制度、推動賦稅資訊系統整合再造、推動綜合所得稅扣除額單據電子化等。我國在稅務行政上之努力與進步，應值得肯定。
本次會議舉行地點為多明尼加共和國首都聖多明哥，多國為我國邦交國之一，位處中美洲加勒比海，該國人民熱情而樂天，主辦國利用議程中所安排之參訪活動，介紹該國文化，包括傳統節慶、舞蹈、音樂，並邀請技術人員現場表演捲雪茄菸等，與會者反應極佳，令人印象深刻。深深感到，舉辦國際會議或活動，是國家行銷之最有效方法。倘能再次爭取主辦CIAT技術會議，或於會議中研提報告，將我國在稅制稅政面之努力與經驗介紹與其他國家，當有助於拓展租稅外交。
二、建議

（一）建議採顧客導向之策略，提升稅務服務之質與量，並確實保障納稅義務人權益

相較於漏稅者，絕大多數納稅義務人是遵守法律並依法繳稅，若將稅務行政重點置於查緝逃漏稅，而忽略對絕大多數守法納稅義務人之服務，將使資源之運用有所偏差。在政府資源有限情況下，為提高稅務行政效率或納稅依從度，使其心甘情願繳稅，可參考其他國家具體措施，例如英國設置客戶關係經理(Customer Relationship Manager)，為繳稅大戶提供個別服務；西班牙約50％個人所得稅案件採核定制，並主動退稅；美國IRS所制訂產業問題解決(Industry Issue Resolution)機制、義大利採行之顧客（納稅義務人）滿意度定期調查等等，皆值得研議其可行性。
（二）建議應加強對在職人員之訓練，使其接受新技術與觀念，運用在工作上，以提高工作效率
由於環境改變及ICT技術快速進步，對於新進或在職人員之訓練格外重要，尤其是現職人員，固有之做事方法、態度及觀念皆有順應時勢改變之必要，建議應加強對在職人員之訓練，使其接受新技術與觀念，運用在工作上，以提高工作效率。
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