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摘   要

EIS conference 是美國CDC每年舉辦關於公衛和流行病學調查的年會，本局防疫醫師歷年來均有與會，會中除了發表EIS officer的研究和調查成果外，更提供來自世界各地公共衛生工作者絕佳的交流機會。議程中的國際之夜是各國流行病學調查班表現的舞台，今年是我國首度在此會議有論文發表，計有口頭論文及海報論文各一篇，本報告也將分享本次於會議中發表論文的經驗。建議日後衛生事件調查訓練班繼續邀請相關專家，傳授論文報告秘訣。
EIS訓練計畫之面試過程，需要應試者放下矜持，大膽提問與充分表現自我，流利的英語會話能力亦相當重要。建議未來本局推薦之應試者，充分與曾接受EIS訓練之前輩深入了解，做好事前準備工作與心理建設。
目  的

1. 參加2009年美國疾管局EIS年會，觀摩流行病學研究方法及知識。

2. 進行口頭及海報論文發表。
2. 羅一鈞醫師受本局推薦進入美國EIS訓練計畫，另須參加4月19日之工作會議及4月27日之正式面談並確認分發結果。
過 程
(1) 4月18日早上9點45分羅一鈞醫師由桃園機場搭乘西北航空班機，前往日本東京成田機場，隨後轉機，於當地時間4月18日下午3點30分抵達亞特蘭大機場。本局目前奉派接受EIS訓練的黃婉婷醫師特地前來接機，並與羅一鈞醫師交換EIS訓練心得。
(2) 4月19日下午3點EIS Office於Ravinia Crown Plaza Hotel舉辦EIS訓練計畫說明會。本次EIS訓練共錄取82人，其中有12位為國際受訓者，包含台灣、奈及利亞、斯里蘭卡、英國、印尼、比利時等國。鄒宗珮醫師與其他四位防疫醫師於4月19日自台灣出發，於美國時間4月19日下午抵達亞特蘭大。

(3) 4月20日上午8點整，於Ravinia Crown Plaza Hotel舉行2009年EIS年會，唯因飯店發生火警，開幕式延後至10點30分舉行，原定由CDC director發表的演講也因此取消。早上的報告分為兩處同時進行，其一是關於器官移植和輸血的相關調查，我參加的則是包括痲疹、母乳哺育、黃麴毒素研究的另一堂。這是我們第一次與美國CDC直接接觸，短短兩個小時的報告中就感受到CDC工作內容的多元及參與領域之廣泛，從臨床、公衛、已開發到第三世界國家均有涉獵，甚至還有一個研究是關於電影中所傳遞的交通安全訊息。在這樣多元的研究主題之下，所使用的研究方法卻大多十分簡單，一個研究只專注回答一個重要(或至少，能說服別人它是重要)的問題，這種研究模式在往後幾天的會議中不斷重複應用在不同的題目上。羅醫師當日下午與HIV疫苗專家Bob Chen晤談，晚上此行所有防疫醫師、黃婉婷醫師與美國疾管局病理專家謝文儒博士餐敘。

(4) 4月21日這天早上第一個專題是關於Food and waterborne disease，在台灣CDC不算顯學的食物中毒案，在美國卻是有一整個大部門來管理。第二個專題是關於學校健康，這和預防醫學較為相關的部份也不是台灣CDC的主要業務。第三堂同時有兩個專題，我聽的是關於呼吸道疾病的研究。下午的專題是講疾病監測系統，會前和黃婉婷醫師閒聊，她就提到疾病監測這一方面是來美國CDC不可不聽的。由於在台灣我們也想用衛生事件調查班學員的身分做疾病監測系統的研究，所以非常期待這一堂的演講。讓我印象最深刻的是Arizona州的EIS officer 所做關於coccidioidomycosis通報增加的研究，演講者針對Arizona兩個地區當年通報coccidioidomycosis個案數增加的情形提出許多假設，包括人口結構的特色、醫師診斷標準的改變、檢驗方法、通報習慣等等逐一驗證再導出最後的結論。之前曾經讀過如何評估通報系統的相關資料，但對於如何應用那些原則卻仍舊缺乏概念，這堂報告讓我了解如何將書本中的知識運用在實際評估上，也對如何評估台灣傳染病通報系統更有概念。羅醫師另於上午參加HIV部門早餐會，與行為部門、預防部門主管晤談，中午參加田野流病調查部門(EFAB)午餐會，與華盛頓特區、維吉尼亞州、奧瑞岡州和密蘇里州之流病專家晤談。下午與紐澤西州流病專家晤談。

本日議程結束後，會場開放給隔天將在「國際之夜」報告的講者進行預演，負責國際之夜的主席、中國FETP的指導員及另一位美國CDC的專家Jim都在場，針對報告者的投影片逐一指導。在羅醫師預演的前後分別有西班牙及中國代表預演，整個過程中可以明顯感受到CDC專家對報告內容的要求，不管是整體聯貫性、投影片字句的精確性甚至是排版的美觀性，都仔細修改。然羅醫師的報告早在出發前就已經過Dr. Ronald及衛生調查訓練班全體學員的反覆討論及修正，預演時即已顯出水準高於其他國家。

(5) 4月22日上午至美國疾管局安全部門，進行身份審查與指紋作業。 這天晚上是EIS年會的「國際之夜」，也是整個大會中唯一非由EIS officer負責報告的部份。今年在分局長及黃頌恩醫師的鼓勵下，臺灣衛生事件調查班的學員首度投稿，即獲選發表口頭及海報論文各一。活動於晚間六點正式展開，首先是一個半小時的海報時間。本次入選的海報共有十七篇，分別來自中國、印度、菲律賓、馬拉威等國。在台灣準備海報內容時，曾詢問過EIS大會對於海報的相關規定，大會人員除了告知應有的格式之外，還轉寄了一篇文章表達它們對海報的重視。不同於一般大會認為海報發表是次於口頭發表的形式，EIS大會強調，不同的論文內容適合不同的發表形式，海報發表有其不可被口頭發表取代的重要性和優點。這個信念在整個海報發表的過程中表露無疑。雖然展演的時間只有一個半小時，篇數也不多，但所有參與者都認真的觀看每篇海報並提出討論。每篇海報都內容豐富、各有特色，包括菲律賓的、辛巴威的霍亂疫調、泰國的登革熱調查系統等等。各國也充分利用海報發表的特性，用許多圖表及照片來表達研究的精髓。本次我國發表的海報是去年夏天一個海外學生遊學團發生流感群聚的疫調報告，由於是發生在一般認為低危險的年輕族群非流行季的群聚，加上有完整的問卷調查和分子生物學資料，參觀者均顯示高度的興趣。海報定稿前承蒙黃頌恩醫師及美國疾管局專家Dr. Ronald的細心指導，使得最後呈現的結果既美觀又簡潔。在本次海報發表中會選出一名海報獎得主，因此，一個半小時內第一作者除了回答參觀者的問題，還要接受三位評審委員的評分，評分結束後一一頒發海報論文發表證明並合影留念。最後海報獎得主是中國的流行病學調查班所做關於三聚氰胺造成幼兒腎結石的病例對照研究。

七點半之後是「國際之夜」口頭論文報告時間。本次國際之夜共有6篇口頭論文發表，

包含澳洲、西班牙、台灣、秘魯、印度等國。本人報告題目為First Documented Outbreak
of Trichinellosis in Taiwan，由於題材有趣、內容豐富，獲得與會者熱烈迴響，滿場觀眾於發表過程中均十分投入，會後提問也十分踴躍。難能可貴的是，針對會眾所提出的各種問題，包括台灣食品管理現況、本個案診斷方法、旋毛蟲的特性等等，羅醫師均能臨危不亂地回答，使原本對診斷有疑慮的會眾被一一說服，結束後獲得滿堂喝采，並獲主持人致贈口頭論文發表證明。會後頒發國際之夜的口頭論文獎 William H. Foege Award，得獎者是澳洲所做關於肺炎鏈球菌疫苗的相關研究。值得一提的是，為了獎座製作方便，此獎項是在投稿摘要時選出，口頭報告時的臨場表現不列入評分標準。但在羅醫師精采的報告後，已有CDC專家認為下次獎項應考慮採計口頭報告分數。雖然未能得獎，但本次國際之夜的「觀眾票選獎」非羅醫師莫屬，同為台灣代表的我們感到與有榮焉，很高興能見證這榮耀的一刻。

(6) 4月23日上午是Mackel Award Finalist的報告。這個獎項是頒發給有特殊發現的流病調查報告，進入決選的五篇論文果然是篇篇精采，各擅勝場。阿拉斯加的EIS officer報告一起和吃生豌豆有關的曲狀桿菌群突發，經過抽絲剝繭的追查，發現曲狀桿菌的來源是污染生豌豆的鳥糞。德州的EIS officer報告一起在洗腎中心發生的病人猝死案，流病調查的結果居然是該中心的某工作人員疑似將致死藥物注入病人體內。而在調查報告出爐後，該名工作人員也被以一級謀殺罪起訴。這樣的內容比電視劇或小說還要精彩，但也在我們之間引起熱烈的討論：「流行病學調查的結果可以作為定罪的工具嗎？」這樣一種可能的應用提醒我對於自己所做的流行病學調查應抱持更謹慎的態度。另外，羅醫師今日與EFAB指導員晤談，下午與加州流病專家晤談，並受密蘇里州流病專家邀請以電話旁聽密蘇里州因應豬流感之臨時會議。晚間參加EFAB餐敘，與密西根州、佛羅里達州流病專家晤談。
(7) 4月24日會議的最後一天早上，除了頒發各個獎項之外，另一個重頭戲就是最新疫情的報告(late-breaking reports)。今年的late-breaking reports包括
，而在表訂的later breaker都報告完畢之後，特別請加州的EIS officer報告了swine flu的最新疫調結果。Swine flu的疫情，剛好就在我們開會的這幾天內迅速進展，最後的這一場報告，雖然因為調查才剛開始以至於提供的資訊不比網站上多太多，卻算是為我們接下來的工作揭開了序幕。羅醫師於4月24日上午與馬里蘭州流病專家晤談，下午進行志願選取，5點30分EIS Office進行正式面談之說明會。同日獲知本局為因應豬流感疫情，可能選派防疫醫師前往墨西哥實地了解疫情狀況。

(8) 4月25日上午8點30分開始正式面談程序。共有7州流病專家輪流進行面談：紐澤西、密蘇里、奧瑞岡、維吉尼亞、加州、密西根、馬里蘭，面談於12點整結束。會後進行志願排序。本人依各州指導員特色、業務內容等，將志願排序由最高至最低為：密蘇里、奧瑞岡、紐澤西、密西根、維吉尼亞、馬里蘭、加州。下午再度受密蘇里流病專家之邀，以電話旁聽美國疾病管制局為因應豬流感疫情，召開之臨時記者會。同日包括鄒宗珮醫師其他參加本次會議的四期防疫醫師搭機返台。

(9) 4月27日上午9點EIS Office進行國際受訓者說明會。10點30分公布志願結果。本人順利錄取第一志願密蘇里州衛生部之EIS Officer職缺。中午參加EFAB餐敘，了解日後受訓內容。
(10) 4月28日上午10點10分由亞特蘭大機場搭乘達美航空班機前往日本東京成田機場，隨後轉機，搭乘西北航空班機，於4月29日晚上10點10分抵達桃園機場。

心 得
美國CDC是一個組織龐大且歷史悠久的機構，單在亞特蘭大市就有約九千名員工，掌管急慢性病、事故傷害、環境及職業病和旅遊醫學等等項目。在這許多部門中，EIS officer均扮演重要的角色。我國的防疫醫師地位相當於美國的EIS officer，但由於局內資源及編制不同，加上防疫醫師為近年新增的職缺，自去年七月上任以來，雖然可以感覺到局裡對我們的期望，但對自己的定位並沒有完整的概念。此次參加EIS年會，看見美國EIS officer在其所屬的部門如何發掘問題，並用專業知識及有系統的研究方法解決，這樣的工作很有意義，也具有無可取代的重要性，讓我對自己未來的方向有新的思考。

此行的另一個收穫，就是對研究態度的學習。之前撰寫論文或研究計畫時總想把所有資料一網打盡，使內容盡量豐富但往往容易失去焦點。這次所聽到的研究報告雖然相較之下單純許多，卻不失深入，這種踏實的作風也是值得參考的。

回想此行出發前已是一波三折，最後終能順利成行，使我們格外珍惜這得來不易的機會。過程中除了在會議裡學習，也在和同行同事不斷的討論與分享中，從彼此身上學習到許多對這份工作的想法，培養了更好的默契。

美國CDC的EIS訓練計畫，提供受訓者絕佳的機會在美國CDC的各單位服務，學習並應用流行病學知識。不論是田野調查，流行病學研究設計、執行與資料分析，監測系統之設計、運用與評估，EIS Officer均扮演領導的角色。今年的新進流病情報工作員 (EIS Officer)共有82位，包括羅醫師在內有12位外國人。雖然美國疾管局提供了100多個工作職位，保證每個人都有職位，但是大家為了爭取心中最理想的職位，還是個個摩拳擦掌，奮力角逐。

為期一週的面試安排，是跟美國流病情報工作年會(EIS Conference)同時間進行。疾管局總部的各單位人員、全美各州政府的流病專家，都齊聚一堂，一方面參加年會聽取各地流病調查成果報告，例如吃花生醬引起沙門氏菌感染、喝未消毒完全的牛乳引起彎曲桿菌感染等等，也包括羅醫師的報告--生食甲魚肉引起台灣首宗旋毛蟲感染；另一方面，則是讓新進的 EIS officer 可以跟各單位主管會面，彼此了解，迎接週六正式的工作面試。


因為面試當天每個時段都只有15~30分鐘，所以雖然週六之前都是非正式的面談，要是沒先去深入聊一聊，建立好印象，正式面談那天就會居於劣勢。一般而言，都要談至少8-10個職缺，每個職缺又有至少三個人要聊：第一指導員、第二指導員、現任EIS officer，所以必須妥善利用年會聽報告的空檔，在會場到處找人晤談。除此之外，同時又要準備週三晚上的旋毛蟲感染口頭報告，現在回想起來，那幾天真的是處於壓力緊繃的狀態。

厚臉皮地撲上去找人聊天、推銷自己，對生性內向的羅醫師，已經夠困窘了，還要大量地用英文聊天、想該問什麼問題，並且即時回答對方的提問，因此每談過一個人，都有精疲力盡的感覺，到了週四中午已是心力交瘁。還好一路上有遇到一些貴人，有看出羅醫師的焦慮，主動幫羅醫師引薦、牽線，還有指導員寄電子郵件主動約會面，讓羅醫師稍微減少一些因羞赧不知如何開口的困境。這些人後來都成為羅醫師的良師益友，讓羅醫師深深感激。

週三晚間「國際之夜」的口頭論文發表，是本人這次來美國開會的另一項重頭戲。6篇口頭論文發表，包含澳洲、西班牙、台灣、秘魯、印度等國。本人報告題目為First Documented Outbreak of Trichinellosis in Taiwan，被安排在第3位報告，報告時間10分鐘，討論5分鐘。出發前承蒙美國疾管局Dr. Ronald與本局黃頌恩醫師細心指導、修改報告內容，在預演時已顯現出水準高於其他國家。當日報告時，由於題材有趣、內容豐富，獲得與會者熱烈迴響，討論時亦因準備充分，應答如流，令在場聽眾對台灣衛生調查訓練班之實力刮目相看，會後各國與會者紛紛前來致意，並獲主持人致贈口頭論文發表證明。
關於職缺抉擇，一週當中也是三百六十度大轉變。原本目標是疾管局HIV總部的行為監測與預防研究部門，不料初次面談就發現他們尋找的人才需要有行為科學、社會科學的背景，而且美國HIV感染目前最大的挑戰是在非裔美人與少數族群，跟羅醫師的文化背景差異很大，而且這個職缺的競爭對手眾多，確實多半是非裔美人，令羅醫師感到機會渺茫。相對而言，在州政府衛生部，除了能做HIV，更有機會接觸很多新奇的傳染病，深入了解地方脈動，獲得第一手疫情資料。於是羅醫師轉向州政府的工作職缺。在經歷一次又一次的會面後，挑選出七個州進行正式面談：密蘇里、奧瑞岡、紐澤西、密西根、維吉尼亞、馬里蘭、加州。


開會當週，剛好美國爆發豬流感疫情，密蘇里州的指導員很熱心的邀請羅醫師，參加她的州政府針對豬流感的電話會議，聽到流病、檢驗、檢疫、公關各部門如何合作，還有州長、參議員都發表意見。幾天後，她又讓羅醫師用電話旁聽美國疾管局召開的豬流感記者會，直接聽疾管局發言人如何回答CNN、BBC、華盛頓郵報等媒體詢問，這些都是相當難得的經驗。於是羅醫師決定填密蘇里州當第一志願，前天如願錄取到密蘇里州，算是圓滿達成任務。雖然密蘇里州位在美國中部，好像感覺比較偏僻，不過也有堪薩斯市、聖路易市兩個大城，羅醫師工作的州府 Jefferson City位在這兩個城市中間。指導員Sarah Patrick是前美國公共衛生學會流病部主席，是一位學養兼優又體貼的流病專家，羅醫師想未來兩年在這個農業州，應該會有很好的學習，擁有許多有趣的經驗。

在美國學到的文化差異，主要是『有話直說、主動出擊』，在台灣講話習慣心照不宣、話留三分，作個彬彬君子不與人爭。這趟美國行算是發掘了羅醫師直率活潑的一面，到了後面幾天，已可毫無畏色地跟陌生人見面就聊。這一週在美國開會和面試的點點滴滴，會成為羅醫師永生難忘的回憶。
建 議
(1) EIS年會有嚴謹的報告程序，本次幸有美國疾管局專家指導，方能完美演出。建議本局日後繼續邀請相關專家指導論文報告。

(2) EIS年會對防疫醫師工作助益甚多，建議局內讓每屆防疫醫師都有此寶貴的學習機會。









































































































































































































































































































�我手邊沒有agenda，有的話可以幫我把這些late-breaker的資料補上去嗎? 沒有的話這句刪掉也行。
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