本會97年上半年赴大陸地區訪問高額遺產繼承人訪問報告
1、 訪問起訖日期：97年6月30日至7月9日計10天往     返行程。

2、 訪問地點：湖北省武漢市、湖北省漢川市、河南省濮陽市、河南省濮陽縣、上海市。
3、 訪問情形：計5案，8位繼承人及協助大陸常期居住榮民辦理手指紋驗證1位。

4、 訪問心得：

（1） 大陸幅員遼闊，城鄉交通顯有落差。

大陸幅員遼闊，重要城市交通便捷，然而鄉鎮雖不乏道路建設，交通工具則相當落後，民眾卻習以為常。前往鄉鎮地區或農業縣市，僅有「公交車」可供搭乘，司機並公然沿途攬客；中飽私囊，行車效率低落，影響預定時程。

鄉村無門牌設置，僅編定組別，欲訪視居址於農村之大陸繼承人，須先至村委會辦公室查詢，或接受引導方可順利抵達。

本次行程計10天，訪視地點誇越湖南、河南、江蘇3省，含來回行程與地點異動日，實際訪視天數有限，行程緊湊。

（2） 繼承人教育程度普遍低落，法律認知貧乏，影響繼承權益。

大陸繼承人教育程度普遍低落，法律認知貧乏，對繼承從被告知至領取遺產，其諮詢對象有村委會、統戰部門、公證處人員；或代理人片言引導；以致遺產請領時，上述人員均可能要求報酬給付。

另以故榮民李殿榮繼承案為例，應由大陸繼承人李秀麗、李秀芝姊妹共同繼承；祇因李秀芝無法提供與故李君生前通信資料，致有主動放棄繼承權利之舉動，爰以法律認知貧乏，致影響繼承權益。

（三）大陸全民戶籍制度尚未建立，繼承人親屬關係判定困難。
     

大陸地區目前全面換發居民身分證，因無罰責，農村地區尚有未辦理換發新證者。且新證無如台灣地區身分證明載有當事人父母姓名，可供比對相互親屬關係存再之事實；常住人口登記卡亦須同一戶籍方登載有與戶長關係之親屬稱謂。

         以故榮民趙清泉繼承案為例，經親赴胡美青女士母親趙桂英原設籍地轄管武漢市公安局武昌分局楊園派出所，以台胞受託尋人方式查詢趙桂英女士生存狀況，派出所告知城市地區居民戶籍於1985年始建立微機處理（電腦管理）系統；之前資料無法查詢。

         另以故榮民高志中繼承案為例，繼承人之一高志君病故自宅，農村地區既無須由檢察官驗屍開立死亡證明書，由家屬自行埋葬了事，僅由村委會作定期陳報，全民戶籍制度尚未建立。

（四）大陸地區統戰部門、公證單位已建立台屬資料。

        大陸地區統戰部門、公證單位對「台屬」均有建立相關資料，對所謂「台屬」發給「台屬證」，定期辦有聯誼活動，臺灣代理人可逕向上述單位查詢繼承人關係、姓名、地址；相對於繼承人領取繼承款時亦有酬庸情形。

（五）大陸常居榮民若因失智等原因，有存活之事實，因年度驗證無法按捺清晰之手指紋，致影響其生計。

      
以原隸屬新竹榮家大陸常居榮民陳宏華為例，97年度下半年手指紋驗證二次未合格，係因陳員罹患失憶証，行動蹣跚，無法言語表達，動輒有暴力傾向，致無法按捺清晰之手指紋。

      
陳員配偶夏宗正憂慮若他日無本會派員親赴大陸協助，恐無法完成年度驗證事宜，致影響其生計。

5、 建議事項：

（1） 他單位查證之合宜性。

審理遺產繼承案對大陸繼承人親屬關係疑義，均經由海基會函轉海協會由公證人協會作查證事宜；惟均無作實質查證；逕復了事。建請在向海基會查證時，宜復請海協會亦向大陸地區公安單位、統戰部門及檔案局作查證，以臻完備。

按大陸地區各縣市檔案局部分縣市曾存管國民政府時期戶籍資料，足堪佐證繼承相互親屬關係存在之事實。

（2） 建立大陸地區區域性訪查機制。

        赴大陸地區訪問高額遺產繼承案件，宜考量大陸地區區域性及交通狀況；概分為沿海地區、華中、華北、華南等區域，以減少大地區之誇越，俾能順利完成交付任務。

（3） 保障遺產期待人之權益。

大陸地區繼承人，大致以兄弟、姊妹之親屬身分辦理繼承，與在台單身亡故榮民年齡相仿，惟因受繼承期限3年之限制，加上審查期間確認繼承人身分，查證公文往返，曠日費時，致有繼承人在審理期間亡故者有之，為保障遺產期待人之權益，宜在善盡繼承案件之審查與時效兼顧之原則下，儘速完成繼承案件之審查與辦理遺產交付事宜，以維護亡故榮民與遺產期待人之權益。

（4） 繁簡體字併用。

大陸地區繼承人一般教育程度普遍低落，對遺產管理單位函發之公文，甚多不解其義；尤以農村縣份為甚；為便利大陸地區繼承人對繁體文書之辨識與瞭解，宜視實際需要，於正式文書後，另頁附未署名銜之簡體文書乙份供參照。

（5） 縣市城鄉間必要交通支出結報擬從寬認定
大陸幅員遼闊，由城市前往鄉鎮地區或農業縣市訪視，或機場交通往返，動輒有200公里之遙，惟僅有「公交車」可供搭乘；為不影響預定時程，須自行以包車議價方式較為便捷可行，惟侷限法令規定，交通支出結報擬從寬認定，以符實際。

97年上半年赴大陸地區訪問高額遺產繼承案件一覽表：

1、 湖北省【2處】：

1、故榮民趙清泉 君姊姊（趙桂英）之住所：

湖北省武漢市楊圓街棉新村46門21號。

   2、故榮民劉洪其 君弟弟（劉洪祥）之住所：

    湖北省漢川市灣潭鄉灣潭村。

二、河南省【3處】：

1、故民李殿榮 君妹妹（李秀麗）之住所：

   河南省魯山縣張官營鄉榆樹灣村。

   2、故榮民高志中 君配偶（史愛英）之住所：

河南省濮陽市衛河市場2042號。

3、故榮民高志中 君弟弟（高志君）之住所：

河南省濮陽縣魯河鄉鉄留庄村。

三、上海市：【2處】

1、故榮民酈庭法 君妹妹（酈素珍）之住所：

上海市虹口區廣中路133號1203室。

2、原新竹榮家大陸常居榮民（陳宏華）住所【手指紋驗證】：

   上海市松江區九亭鎮九亭大街403弄31號101室。

