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摘要

ICCES 09 研討會於2009年4月8日至13日於泰國普吉島舉行，ICCES組織最主要在工程及科學的計算及實驗的領域有卓著的國際聲望，該組織有編著有多本學術期刊及每年固定舉辦之研討會。個人於研討會開幕當天搭機赴泰國，入住研討會會場Hilton Hotel，隨即辦理報到手續，當日晚宴並與來自國內外多位學者交流。個人發表場次均於第三天早上，會後並與該場次的論文作者就研究內容交換意見，當晚進行歡迎酒會，對各領域得獎的研究學者進行頒獎表揚。在參加研討會四日議程後，隨即前往曼谷轉機回台，結束此次研討會行程。
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目的

在國際工程及科學的計算及實驗的領域上，各專家學者常利用不同方法來解決各領域的問題，為了解現今學術界發展之現況，並與來自世界各國學者進行交流，故參加此研討會。再加上此次研討會特別為國內固力領域的先進陳文華教授舉辦論壇，更增加參與研討會的意義。
過程

ICCES 09 研討會於2009年4月8日至13日於泰國普吉島舉行，ICCES組織(International Conference on Computational and Experimental Engineering and Sciences)最主要在工程及科學的計算及實驗的領域有卓著的國際聲望，該組織有編著有多本學術期刊及每年固定舉辦之研討會。由於此領域範圍十分廣，故研討會共分為28個分項及近百場次進行研討。
林老師於研討會開幕當天搭機赴泰國，入住研討會會場Hilton Hotel，隨即辦理報到手續，並參與多場與固力領域有關之論文發表，包含薄板應力分析之探討、塑性加工的力學分析、及樑架結構之應力分析等等。當日晚宴並與來自國內外多位學者交流。林、平老師及詹謹聰、楊振忠、楊璨陽等研究生發表場次於第三天早上，該場次標題為”Multidisciplinary Analysis of Complex Systems: Modeling and Experiments of Complex Engineering Systems”，為應用工程分析計算於複雜系統之應用，此場次的論文共有四篇，分別為來自美國及韓國的學者，主持人為海洋大學劉進賢教授，個人發表的題目為“Dynamic Simulation of the Recoil Mechanism on Artillery Weapons”，會後並與該場次的論文作者就研究內容交換意見，由於大家分別對複雜系統從事有限元素、動態模擬或最佳化的分析，對於其中之優缺點及對於研究上之幫助有深入之討論。苗、李老師及王志強、蘇盈嘉、朱育辰、翁家俊、柳毅駿、陳修楷等研究生發表場次於第三天早上，該場次標題分為“Three-Dimensional Simulations on the Formation of Droplets in a T-Type Microchannel” T型微流道三維液滴流生成研究及“ Establishment of the Realistic Breathing Patterns in Different Exercise Conditions by Experimental Measurement”真實運動狀態下之呼吸模式探討，此場次的論文共有四篇，同場次中，分別遇到來自台灣宜蘭大學與韓國首爾大學的教授，針對醫學結構動態模擬與使用混合物加強分子間鏈結部分，精闢的演講，並藉由討論，獲得並了解該研究之創新理念。
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隨後即前往參加陳文華教授論壇，該論壇多為國內固力領域先進之論文發表，內容大致可分為振動分析、有限元素分析、彈塑性分析等等。當晚進行歡迎酒會，對各領域得獎的研究學者進行頒獎表揚。
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心得

此會議主要目的是提供一公開場合，以便對於最佳化領域之最新觀念及研究成果進行討論及心得交換。由於此會議應用與理論性質並重，故專家學者除來各學術單位外，工業界相關專家亦十分踴躍參與，對於一些簡單理論於實際產業的應用可以得到很好的認識。觀察會議中發表的論文，百分之八十以上為亞洲學者提出，一方面是與會議地點有關，也與近年來工程計算理論的蓬勃發展有關。由於此次研討會合併有業界研發人員參與論文發表，提供與會學者與業界交流之機會，為產學合作最好之模式。

會議期間邀請到MIT（麻省理工學院）著名的Subra Suresh教授專題演講，主要說明了奈米機械工程對我們人類的生活及生物醫學上的發展與貢獻，由於傳統機械發展已趨飽和，因此科技的領先國家，如美國、日本、德國等，均認為發展微機電系統的為一項重要出路，目前微機電技術業已開始成為研究其他基本科學如流場、熱流場、光電科技及神經細胞信號傳輸等之工具；同時也逐步整合不同領域之技術以將微機電系統技術之應用面擴大，如智慧型微系統之血液分析儀，基因晶片等，均為此趨勢之重要例證，相信奈米科技將會是未來的趨勢。

在言談過程中，與會學者對於國內官方機構，整合學術界與產業界進行雛型品研發已致量產之過程深感興趣，紛紛詢問相關情形，尤其是國內產業從最初技轉代工，短短幾年內已具備研發雛型品並量產的能力，產官學三方的努力實值得鼓勵。此機會可使學校研究之理論在產品上穫得實際之應用，產業界可藉助學校之設備及人員，培養研發能力，最重要的是政府之參與可真正了解實際經濟發展之需求，訂定適當之方案與政策。

在參加研討會的過程中，對於會議流程、論文之撰寫與發表得到了許多寶貴經驗。特別感謝國科會提供此項經費補助，使個人能實際參與。

建議事項

國內應多舉辦此領域之學術會議，使國內從事相關研究之專學者能充分交換意見並加以整合。且研討會期間若合併展覽會之舉行，對於學術界可了解最新產業發展趨勢及需求，使研究工作不偏離產業需求，對於業界亦可充分了解學術界之研發能量，是促進產學合作之良好機會。
由於此次會議地點交通十分方便且機票低廉，但是泰國普吉島的生活費用及住宿費用近年來逐漸高漲，故感謝國科會補助金額以減低筆者之負擔。

攜回資料
會議論文集CD一片。
會議議程及論文提要一本。
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