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摘要
健全的會計師監理，可提升審計品質，強化資訊使用者之信任，是資本市場發展之關鍵因素之一。透過共同溝通的平台，有助各國監理機關瞭解不同國家之監理法規及環境背景。
審計監理機關國際論壇（International Forum of Independent Audit Regulators，簡稱IFIAR）體認全球經濟、金融環境之鉅幅波動，會計師查核風險劇增，本次會議除邀請全球六大會計師事務所所組成之「全球公共政策委員會」（Global Public Policy Committee，簡稱GPPC）成員之執行長（CEO）分享其看法及經驗外，也邀請金融穩定委員會等觀察員分享該等國際組織就現今國際經濟情勢提供之建議，對於目前國內面對金融風暴下，如何強化會計師之監理，頗值借鏡參考。
本報告就各國分享獨立會計師監理機構之監理資訊，以及六大會計師事務所實務經驗提出報告，並提出結論如下：
一、各國監理機關面對當前經濟情勢，對會計師監理及要求會計資訊揭露應特別注意之事項，包括：資產（包括金融資產）之評價，會計師對於專家意見之採納及其相關查核程序、查核證據之適切性等、繼續經營假設進行之查核、企業內部之審計委員會（audit committee）及外部之會計師間資訊之聯繫等。
二、跨國企業及國際募資案件的快速增加，各國會計師監理資訊交流及合作更顯重要。透過共同溝通的平台，有助各國監理機關瞭解不同國家之監理法規及環境背景。
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參考資料
壹、前言
「審計監理機關國際論壇」（International Forum of Independent Audit Regulators, 簡稱IFIAR）成立於2006年9月，會員包括美國公開公司會計監督委員會（Public Company Accounting Oversight Board; PCAOB）、英國財務報告理事會（Financial Reporting Council; 簡稱FRC）等31國審計監理機關，另金融穩定委員會（FSB）、世界銀行（World Bank）、巴塞爾委員會（Basel Committee）、國際證券組織（IOSCO）、國際監理官協會（IAIS）、公眾利益監督委員會（PIOB）及歐盟執委會（European Commission）等為觀察員。IFIAR設有主席及副主席，由會員組成，另有議題工作小組Current Issues Task Force(CITF)、
工作小組(Working group)及檢查工作小組會議（Inspection Workshop）等小組。
我國於97年9月正式成為IFIAR會員，本次會議為我國成為會員後首次會員大會，為提昇我國審計監理機關之國際能見度，並加速我國審計監理體系與國際接軌，本會由劉委員啟群代表，並由證期局及倫敦辦事處派員陪同出席，行程順利圓滿。
本次會議討論重點包括會務行政議題、當前經濟、金融環境涉及之審計議題及金融穩定委員會（FSB）等觀察員分享該等國際組織就現今國際經濟情勢提供之建議等。
貳、IFIAR簡介
「審計監理機關國際論壇」（International Forum of Independent Audit Regulators, 簡稱IFIAR）成立於2006年9月，會員包括美國公開公司會計監督委員會（Public Company Accounting Oversight Board; PCAOB）、英國財務報告理事會（Financial Reporting Council; 簡稱FRC）等31國審計監理機關
，另金融穩定委員會（FSB）、世界銀行（World Bank）、巴塞爾委員會（Basel Committee）、國際證券組織（IOSCO）、國際監理官協會（IAIS）、公眾利益監督委員會（PIOB）
及歐盟執委會（European Commission）等為觀察員。
健全的會計師監理，可提升審計品質，強化資訊使用者之信任，是資本市場發展之關鍵因素之一。IFIAR成立宗旨在於分享各國獨立會計師監理機構之監理資訊與實務經驗交換、促進各國會計師監理活動之合作及與其他對有意提升審計品質之國際性組織提供聯繫之平台。透過共同溝通的平台，有助各國監理機關瞭解不同國家之監理法規及環境背景。隨著跨國企業及國際募資案件的快速增加，各國會計師監理資訊交流及合作更顯重要。 

參、會務行政議題：
1、 歡迎新會員會前會：
（1） 原任主席-英國財務報告理事會（FRC）執行長Mr. Paul Boyle，及副主席-荷蘭金融市場監理機關（AFM）執行董事Mr. Steven Maijoor及所屬秘書處同仁邀請包括阿不達比、杜拜、埃及、匈牙利、立陶宛、斯洛伐克及我國等7國新會員於4月26日下午4:30-5:30參加新會員歡迎茶會，會中主席介紹IFIAR之成立宗旨、組織架構及會員國成長速度等，其並強調IFIAR對會員國並無強制約束力，且各國對於審計準則之制定機關及會計師監理架構容有不同，故政策之推動係採循序漸進方式（step-by-step approach），執行成效上較為緩慢。
（2） 劉委員啟群於會中感謝IFIAR主席、副主席及其秘書處同仁對於本會申請案之支持，並肯定IFIAR組織對於提昇國際審計監理制度之貢獻。
2、 主席及副主席之改選：原任主席及副主席於本次會議任期屆滿，原任主席Mr. Paul Boyle推薦原任副主席Mr. Steven Maijoor擔任新任主席，經會前由多數會員國（含我國）書面表示同意後，Mr. Steven Maijoor正式成為IFIAR主席，任期2年。至於副主席人選則因可能候選國之代表考量會費之分攤及是否設置常任秘書處等議題尚未定案，故尚未表態是否接任，造成副主席懸缺之窘境，原任主席Mr. Paul Boyle暫代副主席至本年9月14-16日於新加坡舉行之會員大會止。
3、 會費之分攤：經會員充分討論後，原則同意自2010年起開始繳交會費以分攤會務行政所需之費用，初估每一會員繳交10,000歐元會費，惟相關預算明細及其運用、是否涉及會員章程之修改，預計於9月14-16日假新加坡舉行之會員大會定案。
4、 IFIAR是否成為法律個體（legal entity）及是否設置常任秘書處及其地點：會議中並討論是否將現行論壇（Forum）轉型為法律個體（legal entity）、相關預算、課責性、是否設置常任秘書處、相關人員配置及設置常任秘書處之適當國家、會員章程之配合修改等議題。
肆、當前經濟、金融環境涉及之審計議題
一、會員國經驗分享：
（1） 會員國就當前經濟情勢分享其會計師監理之執行現況及目前審計監理機關較為關注之議題，包括：資產（包括金融資產）之評價，會計師對於專家意見之採納及其相關查核程序、查核證據之適切性等、繼續經營假設進行之查核、提高專業應有的質疑程度、對測試評價模型內容的關注、企業內部之審計委員會（audit committee）及外部之會計師間資訊之聯繫等。
(二) 各國檢查發現的重大議題包括：
1.公平價值如何衡量及決定問題。
2.在全球金融風暴下，考量償債能力及流動性兩方面對繼續經營假設的影響。
2.在波動程度很大或是缺乏流動性的市場下，金融商品的分類及評價和財報補充資訊的影響效果。
3.無形資產和商譽減損議題。
4.高槓桿投資公司的信用風險問題。
5.在有問題的市場條件下，許多敏感而複雜的領域較高財務報告詐欺風險，需要資深的會計師的投入。
6.對非金融業而大量募資發債之公司的審計方法。
7.對於特殊目的個體的合併財務報告問題。
(三)劉委員啟群並於會中說明我國對會計師查核工作底稿及財務報告實質審閱之執行情形及查核結果，我國公開發行公司之財務報告查核簽證約有八成集中於四大會計師事務所，其餘則為中小型事務所，經常發現之會計師查核缺失包括關係企業未納入合併報表主體、未對繼續經營假設進行查核及金融資產減損及房地產跌價損失未予以評估等。
(四) 日本金融廳(Financial Services Agency) /會計師審計監理委員會(Certified Public Accountants and Auditing Oversight Board)提供檢查/監理國外會計師事務所規劃架構草案
1.蒐集基本資訊

(1)
日本金融廳(Financial Services Agency) /會計師審計監理委員會(Certified Public Accountants and Auditing Oversight Board) 原則上將要求國外會計師事務所，每3年提交有關公司基本資訊包括:公司概述、檢查/監理品質複核之結果、及其他與其品質控制系統有關之資料。除了應遞交通知文件及附件等資訊外，前述基本資訊並一併提出。

基本資訊提供之要求是自願性質，但是，若會計師事務所不提供資訊，日本金融廳/會計師審計監理委員會將在通知相關國外監理機構後，依法要求該事務所提供相關文件（強制取得報告）。

若事務所無任何合理合法原因不提供要求之報告或相關文件，原則上日本金融廳將在通知相關國外監理機構後，對該事務所提供必要之指示或更進一步要求相關國外監理機構對該事務所採取必要之措施。

(2)
由上述流程所蒐集之資訊，日本金融廳/會計師審計監理委員會將要求上述某些會計師事務所提交其他資訊（additional information）。

2.
選擇檢查之會計師事務所

(1)
日本金融廳/會計師審計監理委員會將要求上述已被選取事務所提供其他資訊，例如特定審計委任案件之工作底稿等。

(2)
日本金融廳/會計師審計監理委員會將分析由流程2（1）提供之其他資訊，和檢驗各方面包括：事務所是否妥適地執行審計簽證服務，以及是否其業務管理系統有效運作。若必須實際執行檢查作業才能檢驗某些事務所，該事務所將被選為檢查之重點目標。

若依據公眾利益或投資人保護而適當且必須執行檢查作業，包括事務所曾做過不實簽證案件等，官方可能不經上述流程1或2步驟，要求強制取得報告或執行該事務所檢查。

3.
依賴國外監理機構

原則上，日本金融廳/會計師審計監理委員會將不會蒐集上述說明2(1)之其他資訊，亦不會執行檢查事務所如下說明4，當下列情況發生時：(a)母公司所屬國家之事務所及公眾監理系統與日本金融廳/會計師審計監理委員會相當時；(b)充分合作，如必要資訊提供可透過適當資訊交換安排由相關國外監理機構提供；以及(c)確認為對等互惠。此外，進行資訊交換之約定是必要的，且相關國外監理機構員工係受與日本金融廳/會計師審計監理委員會相當之專業保密義務，並禁止於原約定目的外運用該項資訊。在上述情況下，日本金融廳/會計師審計監理委員會可信賴相關國外監理機構有關強制取得該事務所之報告。

當資訊無法持續由相關國外監理機構獲得，或獲得必要資訊與特定管理措施之判斷有密切關係卻無法被確認時，此類資訊可能可由事務所直接取得，因此，日本金融廳/會計師審計監理委員會可信賴相關國外監理機構之程度將取決於母公司所屬國家事務所系統和公眾監理系統，以及獲得相關國外監理機構合作之程度。

4.
執行檢查

日本金融廳/會計師審計監理委員會原則上將於執行事務所檢查前，通知相關國外監理機構其檢查事務所之目的，同時，日本金融廳/會計師審計監理委員會將努力協調達成與相關國外監理機構同步檢查(simultaneous)之可能性。

日本金融廳/會計師審計監理委員會將會限制檢查之範圍，從依金融商品交易法（Financial Instruments and Exchange Act）要求揭露之財務報表，至個人審計委任書等範圍。此外，日本金融廳/會計師審計監理委員會將努力尋求檢查之效率與減輕事務所於檢查步驟中所受之負擔。

5.
公告檢查結果和後續處理措施

日本金融廳/會計師審計監理委員會將提供被檢查事務所，以日本原文完成之檢查報告，並附以英文翻譯。

日本金融廳/會計師審計監理委員會將依法令要求提供有關檢查發現之執行改善計劃報告（operational improvement plan）。但當考量公眾利益和投資人保護，後續措施由相關國外監理機構執行並被認為是有效果時，日本金融廳/會計師審計監理委員會可能會要求相關國外監理機構執行後續措施，而非要求改善計劃報告。當執行第二次複查，日本金融廳/會計師審計監理委員會將會檢驗上述改善計劃之執行情況。

6.
管理措施

當事務所於日本之審計簽證服務被認為是必須改進，包括未訂定或未依規定執行改善計劃之事務所，日本金融廳/會計師審計監理委員會原則上在通知相關國外監理機構後，會給予該事務所必要之指示。

當事務所無任何合法原因不回應提供改善計劃報告之要求，日本金融廳/會計師審計監理委員會原則上以先通知相關國外監理機構，再給予該事務所必要之指示。

在上述情況，當基於公眾利益及投資人保護考量，日本金融廳/會計師審計監理委員會認為相關國外監理機構執行較有效果時，將不會直接給予事務所指示，而請求相關國外監理機構要求事務所改善其業務。

二、全球六大會計師事務所經驗分享：
（1） 由全球六大會計師事務所所組成之「全球公共政策委員會」（Global Public Policy Committee;簡稱GPPC）進行經驗分享：IFIAR體認全球經濟、金融環境之鉅幅波動，會計師查核風險劇增，爰於2007年會員大會時決議適時邀請GPPC成員之執行長（CEO）於IFIAR會員大會時分享其看法、經驗等，並於2008年奧斯陸及南非2次會員大會各邀請3家會計師事務所與會。
(二) 本次會員大會則邀請GPPC之6家會計師事務所之執行長及其重要幹部，分別就當前經濟環境疲軟（current economic downturn）涉及之審計議題之挑戰及其因應措施，並就全球信用危機對個別會計師事務所策略管理之影響等，說明其執行現況後，與會代表並予以提問，謹就其重要內容整理如后：
1.
全球經濟危機對於策略聯盟之會計師事務所（Member Firms）監理之影響：
六大會計師事務所多設有全球總部（Global Network Firm），其對於策略聯盟之會計師事務所（Member Firms）審計品質之控制，各事務所之執行實務有其差異，大部分係藉由Member Firms間之品質複核（Quality Review; QR）以提昇其查核品質。惟大部分會計師事務所均表示為因應全球經濟危機，全球總部多已提供Member Firms相關指引（Guidance）及有關國際會計準則（IFRS）適用應注意事項，並加強對其品質控制之查核，且全球總部客戶篩選委員會（global client acceptance advisory committee）並依風險狀況決定是否接受新客戶或繼續受託查核。
2.
全球經濟危機對於審計方法之調整：
六大會計師事務所多表示加強Member Firms之審計品質控制，遵循國際審計準則（International Standards of Auditing; ISAs）之規範，以降低其審計風險為其持續性之任務，且Member Firms必須遵循當地法令之規定執行必要之查核程序，並未因全球經濟危機而影響其審計方法，惟實際查核時數則因增加其他查核程序而增加。對於金融工具之評價及繼續經營假設之查核等特定查核重點，則加強審計人員之內部訓練。
3.
如何確保Member Firms資源之適切：
六大會計師事務所多表示Member Firms必須確保其受託查核案件人力之充足性與專業性，當Member Firms有人力不足之情事時，全球總部（Global Network Firm）會適時提供支援。
4.
如何確保風險管理之妥適性：
六大會計師事務所多表示Member Firms對風險界定及降低風險負主要責任，全球總部（Global Network Firm）並不評估個別客戶之風險等級，惟策略聯盟之會計師事務所（Member Firms）間會將查核風險相關資訊予以分享。另會員國詢及鑑識會計（forensic accounting）對於金融犯罪風險評估之運用情形，事務所回應相關查核證據力之強弱有賴專家意見之提供，例如資產（含金融資產）之評價及建構有效之查核測試程序。
5.
全球經濟危機對於集團審計之影響：
針對跨國級企業之集團審計，六大會計師事務所多表示係由個別簽證案件之合夥會計師（audit engagement partner of the referring member firm）決定參與合作查核會計師（participating member firm）之查核範圍及溝通方式，主查及合作查核之簽證會計師藉由加強會議溝通之方式，以決定彼此之查核範圍及責任歸屬。部分會計師事務所並發展標準化作業程序，以利Member Firms統一遵循。
伍、國際組織對現今國際經濟情勢提供之建議
一、巴塞爾銀行監督委員會（BCBS）代表於會中表示該組織於2008年12月公布「外部查核品質及銀行監理報告」（External audit quality and banking supervision），並於本年2月間與IFIAR部分會員討論負責查核銀行財務報告之會計師查核品質之提昇，對於市場信心之建立非常重要。
二、國際保險官協會（IAIS）代表於會中表示其會計工作小組（Accounting Subcommittee）已持續追蹤市場不活絡時，金融工具之評價相關議題，另保險契約工作小組會議（Insurance Contracts Project）亦就國際會計準則理事會（IASB）保險契約相關會計處理之修正建議案亦持續進行中。
三、國際證券組織（IOSCO）代表於會中表示該組織持續關注國際審計準則制定機關（IAASB）之運作，並參與諮詢顧問小組會議，另該組織審計服務工作小組（Task Force on Audit Services）亦於近期公布相關諮詢報告。
四、金融穩定委員會（FSB）代表於會中說明G20會議後該組織之建議事項，相關內容本處已於G20相關資訊陳報在案。
五、公眾利益監督委員會（PIOB）除報告該組織與國際審計準則制定機關（IAASB）之相關會議進度外，並分享該組織之經費籌措方式。　
陸、結論

本次會議除與各國會計師監理機關建立合作溝通平台，分享各國面對金融風險下對審計方面應注意的焦點外，也瞭解六大會計師事務所在當前經濟環境下對於品質控制、資源配置及風險管理等方面對因應措施，彙整如下：
一、各國監理機關面對當前經濟情勢，對會計師監理及要求會計資訊揭露應特別注意之事項，包括：資產（包括金融資產）之評價，會計師對於專家意見之採納及其相關查核程序、查核證據之適切性等、繼續經營假設進行之查核、企業內部之審計委員會（audit committee）及外部之會計師間資訊之聯繫等。
二、六大會計師事務所多設有全球總部，藉由對於策略聯盟之會計師事務所間之品質複核以提昇其查核品質。為因應全球經濟危機，全球總部多已提供策略聯盟之會計師事務所相關指引。而全球總部客戶篩選委員會依風險狀況決定是否接受新客戶或繼續受託查核。至於實際查核時數則因增加其他查核程序而增加，對於金融工具之評價及繼續經營假設之查核等特定查核重點，則加強審計人員之內部訓練。全球總部並不評估個別客戶之風險等級，策略聯盟之會計師事務所對風險界定及降低風險負主要責任，並將查核風險相關資訊予以分享。

三、跨國企業及國際募資案件的快速增加，各國會計師監理資訊交流及合作更顯重要。透過共同溝通的平台，有助各國監理機關瞭解不同國家之監理法規及環境背景。
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� IFIAR現有會員國共計31國，包括阿不達比、澳洲、奧地利、巴西、加拿大、丹麥、杜拜、埃及、芬蘭、法國、德國、匈牙利、愛爾蘭、義大利、日本、南韓、立陶宛、盧森堡、模里西斯、荷蘭、挪威、新加坡、斯洛伐克、南非、西班牙、斯里蘭卡、瑞典、瑞士、英國、美國及我國。


� PCAOB 為Public Company Accounting Oversight Board ; FRC為Financial Reporting Council;FSB為Financial Stability Board; IOSCO為International Organization of Securities Commissions;IAIS為International Association of Insurance Supervisors。
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