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西班牙巴塞隆納地區是目前全世界器官捐贈率最高的地方，在此次五天四夜的研習會中，我們漸漸瞭解當地器官勸募的成效與運作模式，並經由模擬學習的課程去執行一些平日工作上可能遭遇到的情況並且去解決。而整個研習會中，經由分組討論的過程，使來自全世界不同國家的成員逐漸從陌生人轉變成工作與討論的夥伴，並且經由團隊合作完成心得報告。目的就是告訴我們器官勸募的工作是團隊工作。此次研習會的時間安排雖然緊湊，但是收穫卻豐盛。
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目的
器官移植的發展在台灣已超過三十年，從早期的器官移植特別條例以及腦死判定條例的通過，到最近器官移植勸募與分配中心的成立。台灣在這方面的發展，一直走在亞洲各個國家的前面，但是經過多年來的努力，觀察最近十年來的統計，全國器官捐贈（不包括單純組織捐贈）的人數仍然無法破百，原因為何？很多人歸咎於宗教信仰，但是否真是如此。

北榮在器官移植醫學的發展上也有一定成就，但職從事於此工作二十年來，仍深感許多工作並未完成，尤其是器官勸募的成效不彰，更緊緊桎梏著移植醫學的發展。西班牙的器官捐贈率為世界上數一數二，尤其是巴塞隆納地區更執全世界牛耳，每百萬人口每年約36.5人捐贈器官，足足是台灣的九倍。西班牙人如何達到這個成績，深深吸引著我的注意，雖然在參加國際性會議時，偶爾聽到這方面的報告，而巴塞隆納大學也有這方面研習會的舉行，並且開放給全世界相關工作的人參加，但職一直無法抽出時間參加；此次，心中覺得在工作上應該作一些改變，感謝醫院在假期與經費上的支持，在11月22日，職與器官移植協調人廖麗鳳組長一同飛往西班牙巴塞隆納參與了五天令人難忘的研習會。
過程
97年11月22日的夜晚，我們離開了台北，經由荷蘭阿姆斯特丹轉至西班牙巴塞隆納，到達時已是11月23日星期日下午，街道商店多已關門，行人亦稀少，外頭天氣又冷，在人生地不熟的情況下，，就在旅館附近隨便找了一家肯德基速食店聊以充飢後，早早入眠以準備第二天的報到。
11月24日
拖著大小行李，坐著計程車來到巴塞隆納大學IL3中心（Institute for Life Long Learning），此中心是巴塞隆納地區器官勸募與推廣的主要重鎮，除了舉辦國際性研習營外，對西班牙國內相關人員，也有一系列的訓練課程。此中心佔著一棟樓約三、四層樓高，由一位麻醉教授Marti Mayalich負責全部中心的運作。到達後卸下行李進到等待的教室前，見到其他教室也有相關人員在授課，等待區內已有各國學員，但大家的態度多為友善的，雖然自己已有多次參與國際會議或發表論文的經驗，並且在國外也進修過，但如此真正國際性的研習營倒是頭一次參與。仔細翻閱相關資料，授課老師來自西班牙、比利時、瑞士、美國與澳洲等，參與的學員則來自日本、台灣、馬來西亞、菲律賓、泰國、加拿大、美國、瑞士、荷蘭、挪威、瑞典、沙烏地阿拉伯、千里達、澳洲、奧地利、希臘、克羅埃西亞等國，使得研習營宛如聯合國般。其中特別值得一提的是日本團隊共七位醫師參加，三位是神經外科醫師，四位加護病房主任或醫師，都是公費參加，經費來自日本政府，其中一位成員認為日本腦死條例已通過十年，但這十年總共只有七十位器官捐贈者，是他們國家與國民的恥辱，由這個心情的陳訴，我們可以期待未來日本這方面的表現應會令人刮目相看。全部學員除了兩位是移植醫師外（包括我），其餘為麻醉醫師或護士、加護病房醫師或護士、神經外科醫師及器官移植協調人等，剛開始我還覺得是不是參加錯了。

大夥約50位到齊後，坐著兩輛大巴士，轉送至約二個小時車程的山區渡假旅館，後來才知道其實接下來的一星期整個旅館被IL3包下來。剛到時天色已黑，溫度又在十度以下，在分配房間時，人又在寒風中下排隊，深深覺得以這麼有經驗的團隊怎麼在房間分配上卻是問題重重。大會發給每個人一件紅外套，還不錯！接著就進晚餐，在負責人Marti教授簡單致詞並介紹課程後，我第一次與瑞士人坐在同一桌，彼此簡單互相介紹後，仍覺得陌生，即使非常豐富的自助餐也快快吃完就回房休息，想想被送到如此荒山僻野的地方，分明是要我們心無旁騖，認真學習；但看西班牙人處理註冊的情況，真心希望未來幾天的課程，千萬不要也是如此，否則就是浪費時間與金錢。
11月25日
早上七點鐘就被叫起床，七點半進早餐，早上的自助餐太豐富了，但是心中的疑慮仍存在，直到早上的課程結束後，我才領略到西班牙人的策劃仍是不錯的。早上的課程著重在口述，Marti教授說明TPM（Transplant Procurement Management）的由來與策略。簡單說，西班牙政府將器官勸募分成三個階層，最基礎的設立在各個醫院，由器官移植協調人（Transplant Coordinator）負責全部勸募工作，包含前面的勸募會談、聯絡、捐贈者生命徵象的維持以及其後家屬的悲傷輔導，甚至在受贈者的追蹤，也由不同的器官移植協調人負責。
器官移植協調人可以是神經外科醫師、加護病房醫師及護士、麻醉醫師及護士，或者其他非移植醫師及人員，如腎臟科醫師、腸胃科醫師等等，但加護病房的工作人員是主力。這與台灣是大不同的，似乎所有工作都要由移植團隊發起與負責，因為這是你的工作、你的績效，Marti教授由於拜訪過台灣，對台灣的情況多所瞭解並於課程中表達出不以為然的看法，其實我也認為不應該如此，但人在江湖身不由己。西班牙的第二階層在省政府所支持的器官勸募與分配協調中心，這個單位負責各自省的相關工作，最高階層則在中央政府支持的全國器官勸募中心，此中心訂定全國的策略。這些工作人員除了領取固定薪水外，並且有績效獎金，西班牙政府為什麼要支持器官勸募？並非求得世界第一的虛名，很簡單，因為值得作，為什麼值得作，因為增加國家生產力，並且減少醫療經費的虛耗，原因就不是三言兩語可以解釋完。
其次的課程是有關器官捐贈者的選取，標準上與台灣稍有出入，我們只要是捐贈者即便感染B型或C型肝炎仍可考慮使用，不像西班牙由於捐贈者夠多，這些情況都是不使用的。接著腦死判定的課程也讓我大為驚訝，因為西班牙判定腦死的過程更為嚴謹，在台灣只要腦幹衰竭就算腦死，在西班牙必需腦皮質也衰竭才算腦死，同時可能要加作腦波圖、核子掃描等檢查來確定腦死。接著的課程包括捐贈者處理，家屬的說明以及活體器官捐贈等課程，就比較沒有什麼不同。當天最後一堂課是「捐贈者的樂土」，授課者是Mrs.Geist,研習會在早上就將全部成員分成幾組，並且刻意將不同國家成員分散，同組要坐在一起，隨著每日課程，座位也會改變，絕不會坐在同一地方，避免打瞌睡。同一組成員要共同參與討論、提出報告及團體活動，剛開始沒什麼溝通，但經過各種活動後，互動越來越紮實。Mrs.Geist是美國明尼蘇達地區器官勸募機構的經理，主要負責醫院推廣策略的進行，是MBA出身，沒有醫護背景，課中說明行銷策略的制定並且給予各個小組功課，我們這組負責迷你市場計劃的擬定。「天啊!」，我心想我是個醫生，組內沒有人有市場概念但報告仍必須交，課後一個小時的討論，大家仍摸不著頭緒，可是天色已暗大家各自回房休息，反正船到橋頭自然直，我不行，自然也有人作得到。歐洲人真是八點半後才吃晚餐，也是自助餐，多為西班牙口味，心中只有一個字形容菜色，就是「滿」。研習會的目的，似乎怕我們腦袋裝不滿，至少肚子也要裝滿。吃飽飯，九點半準時開始「民俗之夜」，由各成員國提供小吃與表演，我被安排在團體遊戲內，本身既無表演細胞只好四肢亂動一番；奧地利成員表演民俗舞蹈，瑞士隊則全副武裝，穿著登山裝利用繩索從天而降；泰國兩位小姐表演泰國舞，最惹人大笑的是日本團隊的相撲表演；在這一夜大家都醉了，醉在挪威團隊供應的烈酒中，也醉在歡愉裡，但對不起！明日七時仍須早起。
11月26日
今天早上的課程為器官摘取與保存，由維也納大學醫院外科部主任Mülbacher教授演講，他的學識相當豐富。接著由一位比利時的器官移植協調人Mr.Gelders講解器官分配，利用每一種器官分配的實例，去判讀器官採用與否的決定，非常精彩，受益良多。當然器官移植的倫理與法律，也有45分鐘的課程，每一種學問都濃縮在短短的45分鐘，其中還包括討論時間，大會大概希望把所有相關知識都傳授給我們。上午的第二階段就開始模擬演練，其中包括有腦死判定、器官分配、器官保存、器官捐贈、捐贈者生命維持及組織捐贈等，每堂課約2~3小時，但仍覺得時間不夠，時間到換教室。器官保存課特別介紹腎臟的灌注機器（Pefusion Machine），由於各國已逐步採用心臟死捐贈者的器官，此機器對這類器官保存較佳，但所費不貲。我國在今年也許會通過於心臟死捐贈的條例，也必須作好相關準備。捐贈者生命維持的課程是利用假人，有點像我們ALS的課程，但更多樣化，同組幾位成員為麻醉醫師或加護病房護士，在教師設定各種情況下，立即發出處置指令。反而我呆若木雞，太不懂得表現了，唉！也不知如何表現，一天的課程很快就過去了。傍晚整組成員又聚在一起討論，討論Donorland的作業，這時我才慢慢認識同組其他成員，Wolfgang為來自瑞士的麻醉男護士；Heather是來自千里達的護士兼器官移植協調人；Sissel則來自挪威，是一位加護病房護士，Lars為來自瑞典的麻醉醫師，以及來自菲律賓的Rica，一位腎臟科女醫師。在討論中我的反應還滿快的，有些人想將報告的重責大任交給我，但一想到自己的英語還沒如此流利，趕快使出滑溜大法，看Wolfgang蠻熱心的立刻轉移給他，Wolfgang也一口答應要完成全部簡報，但看看其他女仕們似乎露出憂愁的表情，討論完畢一哄而散。晚上九點半又是歡樂晚會的開始，目的是選出最佳人緣的先生與小姐，結果分別由日本醫師及馬來西亞小姐獲得，接著又是一個勝過室外寒風的晚會，大家快樂的跳著、唱著，窗外突然下起雪，我興奮的告訴其他組員，Wolfgang頭也不抬，不以為意的說「喔!下雪」。時間接近午夜，大家的精力似乎仍無盡，我只好獨自沿著地下道回房間向夢鄉報到。

11月27日

一天都是模擬課程，其中腦死判定的老師，在討論中似乎認為我們的腦死判定稍嫌粗糙些，只有腦幹衰竭，在他們眼中並不視為腦死。最深刻的一堂課為器官捐贈的家庭說明；這堂課是一個角色扮演的課，小組內各個學員選好自己的角色，全程電視錄影，授課老師在隔壁房間觀察，在完成後再看錄影帶討論。Wolfgang作器官移植協調人，Lars是主治醫師，Heather飾演捐贈者的祖母，看她肥胖的身材倒蠻像的，Rica是充滿愛心的媽媽，年輕的Sissel飾演妹妹，我則飾演不太照顧家庭，整日游蕩在外的父親。在整個過程中，Heather與Rica演活了女性的關心與悲傷，Lars病情說明的仔細與體貼，恐怕是連我都做不到。至於我自己雖然話不多，但利用肢體語言與飾演祖母的Heather大吵了幾次，事後討論，授課老師非常讚賞整組的表現，至於我也拿了高分，想想退休後也許可以改行了。
傍晚的行動學習（Action Learning）有些像是電視裡的黃金傳說或行動團隊節目，必須團隊共同完成一些要求，我想訓練的目的就是告訴我們器官勸募與移植是團隊的工作，而這一直是我心中的理念。

晚上，大會請我們到外面的餐廳吃飯並舉辦惜別晚會，仍然是好吃極了，最奇妙的是主持人宣佈回旅館的巴士，第一輛為午夜12時，第二輛是半夜2點，天啊！西班牙人真是太瘋狂了，看著年輕的工作人員也是器官協調人，她們都熱情奔放的在舞池裡跳著，不僅舞姿曼妙身材也不錯，老頭子我也被邀請上去表現一下，當然輸人不輸陣，十八般舞藝全部表現出來，舞池下我觀察著這些年輕的老外，思考著白天他們準時賣力的工作，晚上也徹底放鬆自己，認真敬業！明天她們仍能早起嗎？今夜大家又沉醉在舞蹈裡，而我仍為老樣，12時回房睡大覺囉。

11月28日
今天是研習會的最後一天，前一天的疑慮在早餐時一掃而空，這些年輕美麗的工作人員，照常打扮入時、神采洋溢的吃早餐，太佩服她們了。早上最重要的課程是小組報告，授課老師們組成評審團，給予嚴厲但又不失風趣的評論，Wolfgang的報告準備非常好，我們提出Donor Kingdom的概念，當然皇家成員就是小組組員，我被大家尊稱為「屠夫」，Wolfgang自許為「獵人」，我們提出與麥當勞合作的計劃，設計新的MacDono，在販賣過程中抽取適當的捐獻金，這是我們的秘密武器。很不幸地，在抽籤時我們被安排至最後一組報告，前面各小組唱創作歌曲，有跳舞更有口號，太精采了！不過到了最後，我想再好也不容易吸引大眾的眼光，怎料Wolfgang簡潔並略帶幽默的報告，有如平地一聲雷，敲醒了大家的腦袋，報告完後，評審團給予極大的鼓勵，全場也一片鼓掌，至於組員們則露出會心的微笑，還好前面的辛苦沒白費。

最後兩堂課是講解大眾教育與媒體公關，另由全國器官分配中心的負責人，講解西班牙在器官勸募與分配的架構。課程結束前，再來一次自我測驗，除了考這幾天的授課範圍外，還有其他相關知識，連我工作這麼多年，考起來也相當吃力，考後每人握有答案紙，自行評分。最後發放受訓證明，並與每位授課老師握手或擁抱，真是完美的結束。

在吃完中飯後，住在歐洲的學員們首先準備離開，其他學員則坐第二輛車，等待時Wolfgang特別跑下車與我握手，叫著我Butcher的暱稱，感謝我對他的支持，其實他是個好的簡報者；Sissel也跑下來與我握手說：「再見，屠夫」，五天的友情在這一刻表現出，我也會懷念他（她）們。

回程時，由於曼谷機場的示威，原本班機取消，又在倫敦多住了一晚，回家時已花了72小時。不過聽說，有些團隊在曼谷已待了一個星期，想想能回到家已不錯了。


心得
在這短短五天的研習過程中，我深深體會西班牙人的熱情與實事求是的態度，可惜第一天的安排不夠完美，但瑕不掩瑜，整個研習會的進行仍是極高分的。

由於西班牙政府全力的投入，才會使得整個西班牙的器官捐贈率如此之高，反觀自己，我們的政府除了成立器官勸募與分配中心外，有無制定成政策給予大力支持，也許在我退休前希望能有一絲絲改變。
西班牙的成功是採用了與美國截然不同的模式，美國是組成各地區的OPO（Organ Procurement Organization），各OPO是商業利益機構，經由分配器官向各受贈者收取費用以維持經費來源。西班牙則是在政府的支持下於各醫院設立勸募單位，直接由院長統領，成績好的可獲得政府更多補助，我個人認為台灣的發展模式應學習西班牙，由加護病房等的專業人士，逐漸負責器官勸募的推動，移植醫師不再參與，除非離開相關工作崗位。

西班牙器官移植協調人工作的多樣性與專業，也是我們值得學習的，在一個統一的目標下，有各類的器官移植協調人與工作人員，相比之下我們的人員配置太不合理了。

另外值得一提的是組織捐贈的認識，在台灣（包括我在內）常常將捐贈組織庫的設立、捐贈組織選取原則及分配認為不須那麼嚴格。來此之後，我才發覺不是那麼一回事，所有的標準有有時還比器官移植更嚴謹，我們國家未來也預備設立捐贈組織庫，北榮絕不可缺席。
要培養器官移植協調人的專業，必須選送相關人員赴外進修學習，如有機會亦應發起器官移植協調人學會並與國際接軌，才能使台灣的移植工作更趨完美之境。

建議事項（包括改進作法）

1. 器官勸募工作的發展應逐步由移植團隊轉移至勸募團隊，建議比照職與廖麗鳳護理師出國的模式，准予公假公費利用年度結餘款派出神經外科加護病房鍾文裕主任、外科加護病房黃英哲醫師及器官移植協調人吳蘊華小姐等人參加本年度西班牙巴塞隆納大學舉辦的研習營。
2. 研議捐贈組織庫的設立與管理

3. 選派器官移植協調人遠赴歐美學習各類器官勸募的技巧與相關機構管理。

4. 適時增加器官移植協調人員額，使各器官移植協調人輪流擔負不同工作，以應付日益龐大的器官勸募與移植任務。
5. 附錄：
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