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摘要(200-300字)
亞太醫用毒物學會(APAMT)為亞太地區惟一的醫用毒物學會，近3年來每年皆定期舉辦年會，以提昇亞太地區的中毒治療及研究水準。台灣為APAMT創始會員國之一，且台北榮總毒物科鄧昭芳醫師為前任理事長，而楊振昌醫師目前亦擔任理事一職。加以台灣向為亞太地區中毒治療居於領先地位的國家，因此為維續台灣的學術地位，在以往的會議皆派團與會。另外，三年一次的亞洲毒理學會國際學術會議，將於2009年9月10日至13日在臺北榮總舉行第五屆會議(ASIATOX-V)，為期該項會議能順利且盛大舉行，以提高本國毒物學專家在亞洲及世界毒理學界的地位，亦須派員參與APAMT以推廣ASIATOX-V。
本次會議主軸為「Challenges in Medical Toxicology」，內容包括多項主題，但以農藥中毒之防治及教育為主。擔任APAMT理事及ASIATOX秘書長的楊振昌醫師在會中除了發表口頭報告及主持會議外，也針對與會者推廣ASIATOX-V會議，並已順利邀請數位國外學者來台與會。經由此次會議之參與，相信對於未來國內的中毒防治及明年圓滿舉辦ASIATOX-V，一定會有相當的助益。
關鍵字：醫用毒物學、中毒
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本文

一、目的(原訂計劃目標，包括主題及緣起) 

亞太醫用毒物學會(Asia-Pacific Association of Medical Toxicology，APAMT)為亞太地區惟一的醫用毒物學會，成立目的係希望為亞太地區這一個中毒最嚴重且治療及研究水準相對落後的地區，藉由國際合作及經驗交流的方式，以提昇中毒的防治水準。近3年來在現任理事長澳洲籍的Andrew Dawson教授的努力下，APAMT每年皆定期舉辦年會，並贊助發展中且經濟處於弱勢的國家之醫師或臨床毒物學者參與年會，以改善各國的中毒現況。

台灣為APAMT創始會員國之一，且台北榮總毒物科鄧昭芳醫師為前任理事長，而楊振昌醫師目前亦擔任理事一職，一向在APAMT佔有重要的地位。再則台灣在亞太地區的中毒治療及研究領域，一向居於領先的地位，因此為維續台灣的學術地位，及促進國際的交流，在以往的APAMT會議我國皆派團與會。另外，三年一次的亞洲毒理學會國際學術會議，將於2009年9月10日至13日在臺北榮總舉行第五屆會議(ASIATOX-V)，為期該項會議能順利且盛大舉行，並邀請更多國外學者專家來台與會，以提昇國內毒理學界在亞洲、乃至於歐美學相關界的地位，並增加臺灣的國際能見度，亦須派員參與APAMT以推廣ASIATOX-V。因此雖然個人在台北榮民總醫院及陽明大學的臨床與教學工作日益忙碌，且近期印度孟買剛發生恐怖份子攻擊事件，國內情勢並不穩定，但我最終仍決定參與APAMT會議，除參與理事會、主持會議及發表口頭論文外，亦將推廣ASIATOX-V會議。
二、過程(依計劃執行的經過，包括參訪單位及訪問過程)

    此次會議在印度的昌第加市(Chandigarh)舉行，因為國內並無直飛的航班，因此必須先至香港，再到德里(新德里)轉機到昌第加。此次的航程本身約略需8小時，但因新德里至昌第加的航班少之又少，因此在新德里光是等待轉機便須8-9小時，等待的過程可謂漫長。由於此次舉辦會議的地點頗為不便，最後國內僅有我及同事黃婕妃護理師一起前往；我們兩人在12月7日中午，終於順利抵達設在昌第加市Hotel Mountview 之會場及住宿地點。我們在到達飯店略事盥洗後，立即前往會場報到，並和參與會議的其他國家代表寒暄，及推廣ASIATOX大會。
    12月8日係亞太醫用毒物學會正式議程之首日活動，此次會議係亞太醫用毒物學會舉辦的第7屆年會，本次大會之主軸為「Challenges in Medical Toxicology」。我今天除了與會汲取新知外，還張貼一篇壁報論文，主題為「Pattern and Outcome of Ecstasy Poisoning in Taiwan (搖頭丸在台灣的中毒型態及預後」。今天上午的議題主要在探討自殺及中毒的型態，及如何預防及治療農藥中毒，來自印度、斯里蘭卡及越南的講者，分別分享他們國家的經驗。其中斯里蘭卡近年來在澳洲及英國的人員及經費協助下，成立了一個大型研究團隊South Asian Clinical Toxicology Research Collaboration，SACTRC)，積極發展農藥中毒的防治，已獲得不錯的成果，並在國際重要期刊上發表多篇研究論文。雖然此一合作模式究竟能夠持續多久並不清楚，但至少已可見其努力的成果；反觀國內對於此方面的研究，似乎仍多半處於單打獨鬥之狀況，不禁令人憂先國內以往的領先地位，是否很快就會被超越。此外，國內政府主管單位對於農藥及其他中毒的防治，顯然也應該投注更多的心力，以降低中毒人數並改善中毒治療水準參差不齊的狀況。今天上午我也利用coffee break及中午用餐之機會與各國與會代表交談，推廣ASIATOX。
至於12月8日下午主要議題係討論各國中毒防治教育的推廣工作，另外則有部份有關監測毒物的研究(特別是在開發中國家)。晚上我利用參與大會歡迎晚宴的機會，與其他國家的理事及會議主持人聚餐，除聯絡彼此感情外，並大力鼓吹渠等於明年來台與會。此外，我也提出可能於2012或2013年在台舉辦APAMT年會之可行性。
12月9日係大會之第二天議程，今天首先登場的報告係本科同事黃婕妃在我指導下完成的有關檳榔心的報告(Arecoline Poisoning After the Consumption of Tender Shoot and Flowers of Areca Catechu)，其他則是有關植物中毒及毒蛇咬傷的報告。我在上午的單元中，也報告了有關青竹絲及龜殼花中毒比較的文章(Differences in Clinical Profiles of Patients with Protobothrops Mucrosquamatus and Viridovipera Stejnegeri Envenoming in Taiwan)，並利用報告結束時推廣ASIATOX-V會議之活動訊息。上午另一場會議由我擔任主持人，討論的議題仍是農藥有機磷殺蟲劑中毒的最新診斷及治療概念。上午的coffee break及中午用餐，我繼續與各國代表寒暄並推廣ASIATOX會議。
下午由於須參加大會安排的活動及理事會，因此並無法全心全意聆聽演講。不過在參加理事會的時候，我仍利用機會宣傳明年在台舉辦的ASIATOX-V。同樣的在晚上的正式晚宴中，除了享受美食及表演外，我及另一位同事也都趁機與各國與會代表交談，並邀其抽空於明年來台與會。
12月10日係大會的第三天，也是最後一天的議程，今天上午主要的議題係環境污染及食品安全。雖然有些講者臨時缺席，但與會者(如印度的某位代表)仍提供了各國針對這些議題的研究結果，其中最令我印象深刻的，莫過於印度一篇有關水汙染及健康的研究，顯示了該國面臨的諸多嚴峻的環境污染問題。由於此一議題非常重要，且內容相當豐富，因此身為(年輕學者)論文評選委員的我，最後選擇此一論文，給予最佳口頭論文報告獎。
上午另一單元除繼續探討有關農藥中毒的治療外，另外也邀請了澳洲籍的Nick Buckley教授專題演講有關中毒治療臨床試驗的設計及分析。雖然我以前在國外攻讀學位時就已經學過演講的內容，但仍夠聽聽別人的講法，其實也是非常好的經驗，而且可以截長補短。Buckley教授在演講中特別舉出一些設計不當及誇大研究結果的例子，而其中就包括了國內某「毒物科」醫師有關巴拉刈中毒治療的研究。事實上，也正因為該研究之結果並不如想像中的好，因此國內外絕大多數的臨床毒物學家並不認同該名醫師對於巴拉刈治療所持的論點。
在中午用餐後，大會繼續下午的議程，討論主題為部份較新的農藥中毒(如flufenoxuron、chlorfluazuron)或毒物中毒(如染髮劑)。議程結束後，大會隨即進行閉幕式，而我也正式結束了此次參與APAMT及推廣ASIATOX會議之活動。下午除了在飯店周圍及市區略事散步外，主要係處理累積多日的電子郵件及電子公文。為了應付回程時的漫長轉機，且希望多一些時間與較晚回國的與會代表寒暄，因此在12月11日傍晚，我與同事黃護理師才一起出發前往新德里機場，並於機場等候至12月12日凌晨4點鐘，才終於搭上飛往香港的班機，並於香港轉機回台，結束了難熬的旅程，安然返抵國門。
三、心得及建議(包括與出國主題相關之具體建議事項)

由於個人繁忙工作的因素，此次的印度之行，就如同近年來我參加的其他國際會議般，行程依然相當匆忙；且因轉機因素，途經新德里的2日根本不得安眠。因此，如果不是身負重要的使命，我實在很想今年不要到風險很高的印度參加該項會議。事實上，今年的會議有多名原先已受邀或報名的講者，便是因上個月恐怖份子攻擊孟買的事件，而臨時缺席。不過也正因為如此，更顯出我及同事黃婕妃護理師與會對於大會主辦單位之重要性，這對於促進我們及APAMT其他會員國往後之合作，將有相當大的益處。另外，此次的順利與會，對於爭取國外學者專家明年來台參與ASIATOX會議，也必然有所幫助。
此行另一感想是國內的毒物科醫師，原本人數就很少，而願意經常參與國際會議者更少，這對於台灣的國際化工作，其實是一個很不好的現象。究其原因，國內很多學者大多很忙，因此未必有空參加國際會議；但更重要的原因恐怕是很多人都只重視個人的研究或只想在國內成名，而不在意國際化。這其實是很令人憂心的狀況。因為國內學者如不參與國際會議與外國學者交流，增進彼此的互動，以後難保有一天我們被邊緣化。而且平常如果缺乏與國外的學者互動，建立「革命情感」的話，等到發生問題時，只怕很難獲得別人的聲援。
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