出國報告(出國類別：其他公務有關活動)

出席OECD/KPC「濫用支配地位及垂直限制」研討會會議報告

服務機關：行政院公平交易委員會

姓名職稱：張心怡 專員

赴派國家：韓國

出國期間：98年6月2日至6日

報告日期：98年6月
1、 會議目的：
本次會議主要探討市場力之評估及支配地位之濫用，並以經濟理論為基礎，討論支配地位濫用案例，並藉由模擬個案之演練，提供競爭法執法人員各項實務考量。本次會議並探討國營事業獨占、競爭倡議及補救措施等議題，會中亦鼓勵與會者經驗分享並提問。本會受邀就支配地位市場界定部分提出個案報告，由本會第一處派員乙名代表出席。

2、 過程： 

（1） 會議主題：「濫用支配地位及垂直限制」（Abuse of Dominance and Vertical Restrains）。

（2） 進行方式：議程分專題報告、個案報告、個案模擬問答及角色扮演4個部分，專題及個案報告結束後並接受與會者提問，個案模擬問答由全體與會者參與，角色扮演則分2組辦理。

（3） 會議時間：98年6月3日至5日，共3天。

（4） 會議地點：韓國濟州島。

（5） 與會國家：本次研討會計有OECD、日本、韓國、中國、印尼、新加坡、越南、菲律賓、蒙古及我國等派員參與。

（6） 會議情形：

1. 6月3日：於OECD/KPC Mr. Shun Jhong KIM致歡迎詞後，OECD專家Mr. Arnie Celnicker以經濟理論為輔，就支配地位之市場界定、市場占有率、SSNIP檢驗、量化工具等主題進行專題報告。另本會安排於本日進行報告，本會報告內容包括公平交易法及支配地位行為相關規範簡介，及本會處理中國石油股份有限公司被檢舉濫用航空燃油市場獨占地位阻礙他事業參與競爭案，及汎宇電商股份有限公司及關貿網路股份有限公司相互檢舉違反公平交易法案，並就該2案中獨占地位之認定及市場界定進行分析。

2. 6月4日：由日本代表就獨家交易議題進行案例報告，包括日本對於獨家交易之規範、獨家交易是否違法之認定及考量因素、及日本中央電腦處理器市場乙案之案例分析。另OECD專家Mr. Arnie Celnicker針對搭售及捆綁銷售議題進行定義介紹及案例討論。當日下午則安排濟州島文化導覽。

3. 6月5日：

(1) 依據日本代表設計之模擬案例(Nanosoft公司設計之spreadsheet 軟體EXCELing，在日本擁有70%市場占有率，該公司搭售自家設計並擁有20%市場占有率之word 處理軟體WORDing，以和已擁有市場占有率50%之word 處理軟體ICHIRO的設計公司J-System競爭)，就相關市場為何、Nanosoft是否具有支配地位、搭售行為是否構成濫用支配地位、搭售行為反競爭及促進競爭之衡酌及本案搭售行為是否該禁止等問題進行討論。

(2) 依據OECD專家Mr. Arnie Celnicker參考美國真實案例設計之模擬案例(Dentlife及Clearteenth兩家假牙製造公司向競爭主管機關檢舉Fauxteeth利用其在Coastland乙國擁有70-80%市場占有率之支配地位，對與其交易之交易商，發表不得再與其他製造商交易之政策，否則終止交易之行為)，主持人扮演競爭主管機關，並將與會者分成兩組進行角色扮演，一組扮演檢舉人，另一組扮演被檢舉人，雙方對競爭主管機關陳述意見並進行答辯。

(3) 印尼代表報告該國獨占之國營事業及競爭法規範情形，及競爭倡議工具；另韓國代表報告濫用支配地位之補償措施類型及原則。

4. 本次會議結束後，主辦單位依例請各與會者填寫意見調查表，以作為日後辦理方向及討論議題設定之考量依據。

3、 心得與建議：

（一）OECD/KPC系列研討會以往係採各國與會者專題及案例報告，並接受詢答方式進行，自去年開始新增模擬個案分組討論之安排，並進而增加個案角色扮演演練，促使每位與會者彼此腦力激盪及提高參與程度，按專題報告、分組討論及角色扮演交錯進行之議程進行方式，已蔚為國際上許多競爭法研討會趨勢，並將成為OECD/KPC系列研討會此後之運作模式。本會歷年來均受邀發表個案報告，本會亦積極派員與會，並視討論議題由第一處及第二處等業務單位輪流派員出席，倘經費許可，建議可擴大本會同仁參與層面，其他處室(如第三處、法務處等處室)亦可酌情派員出席參與討論演練及經驗交流，以增加參與國際會議經驗。

（二）由於前任及現任OECD/KPC主席之背景均為經濟專家，是在議程安排上，均特別重視經濟分析，例如本次研討會，簡介如SSNIP(假設性獨占者檢測)之臨界損失分析方法，作為對於支配或獨占地位之認定，及相關市場界定之參考，並設計問題供與會者計算演練，有助於瞭解實務上應如何操作使用。本會雖在公平交易法相關規範中，將SSNIP列入市場界定之檢測方式之一，惟實務上甚少使用，倘經費許可，本會可邀請學者專家開設經濟分析課程，以強化本會同仁經濟分析能力，增進案件調查品質。
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