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出席2009年國際競爭網絡（ICN）第8屆年會會議報告

壹、目的：參加2009年ICN第8屆年會(The 8th Annual Conference)會議 

會議時間：2009年6月2-5日

地點：瑞士蘇黎士(Zurich, Switzerland)

出席代表：阿爾巴尼亞、亞美尼亞、澳洲、澳地利、巴貝多、比利時、波士尼亞與赫塞哥維納、巴西、保加利亞、布吉那法索、加拿大、智利、哥倫比亞、哥斯大黎加、克羅埃西亞、賽浦路斯、捷克、丹麥、埃及、薩爾瓦多、愛沙尼亞、法國、德國、希臘、香港、匈牙利、印度、印尼、愛爾蘭、以色列、義大利、牙買加、日本、約旦、哈薩克、肯亞、列支敦士登、立陶宛、盧森堡、馬其頓、馬爾他、模里西斯、墨西哥、摩爾多瓦、蒙古、摩洛哥、荷蘭、挪威、巴基斯坦、秘魯、波蘭、葡萄牙、韓國、羅馬尼亞、俄國、塞內加爾、塞爾維亞、新加坡、斯洛伐克、南非、西班牙、蘇利南、瑞典、瑞士、泰國、突尼西亞、土耳其、烏克蘭、英國、坦桑尼亞、美國、烏拉圭、烏茲別克斯坦、越南、尚比亞，及我國等計76國462位代表。
貳、會議情形
1、 6月2日：參加由國際發展研究中心（The International Development Research Center, IDRC）與瑞士競爭委員會（Swiss Competition Commission）合辦之「ICN會前競爭與發展論壇：面臨威脅之競爭原則」（Competition Principles under Threat: Pre-ICN Competition and Development Forum）：

（1） 本會議主要在討論目前金融風暴及經濟衰退下，競爭法主管機關對競爭政策原則及競爭法之執法是否有明顯的疲軟現象，及是否足以面對此一挑戰。

（2） 研討會由瑞士競爭委員會主任委員Prof. Dr. Walter Stoffel 致開幕詞，Stoffel主任委員在致詞時強調，競爭原則及競爭程序（competition principles and competition procedure）在金融危機時期更顯重要，目前各國對企業抱持「太大而不能輕易倒閉（too big to fail）」的迷思，造成競爭原則「受到攻擊（under attack）」，競爭法主管機關應堅守原則，瞭解並區分紓困案對經濟及產業之短期與長期影響，瞭解紓困方案是幫助企業或對個別企業之扶助，或拯救事業及股東與CEO。對此一金融危機，競爭法主管機關更應瞭解：

（1） 金融危機是否造成競爭政策無關緊要？

（2） 瞭解金融危機之起源。

（3） 金融體系與其他產業之不同。

（3） 本會議討論議題有：

1、危機中之競爭政策（Competition Policy in a Crisis）： 
（1） 本節討論在金融危機爆發後，各大工業國家對主要產業所採取之拯救或重建措施對競爭之影響。許多工業國家跨國公司因為這些措施或國家援助（State Aids）而突然取得市場力量，此一發展可能使開發中國家面對一些問題，包括：

· 那些措施可能對開發中國家之角色產生最困難的問題，及最可能影響經濟發展？那些商品及服務產業最受影響？

· 開發中國家之國內廠商可能對政府提出何種政治需求，以對抗這些新近受到補助的外國廠商在其國內市場之力量？

· 競爭法主管機關面對此一壓力如何因應或建議政府採取何種行動？

· 競爭法主管機關應如何採行其執法及研究策略，以能與市場變化併肩齊進？

（2） 本節由南非競爭法庭主席及兼任ICN執委會代理主席Mr. David Lewis主持，法國土魯士大學（University of Toulouse, France）Paul Seabright教授專題演講主題：「危機中之競爭政策（Competition Policy in a Crisis）」，主要探討在金融危機中政府對金融業之紓困與競爭政策之關聯。另由美國紐約Yeshiva大學Daniel Crane教授報告「國家危機中反托拉斯之執行：一段不愉快之歷史（Antitrust Enforcement During National Crises: An Unhappy History）」，及由捷克競爭保護局官員Michal Peter報告「捷克政府補助及汽車產業（State Subsidies and Automobile Industry in the Czech Republic）」。南非開普敦大學經濟系教授Anthony Black則報告「經濟危機、競爭與汽車產業：南方的觀點（The Economic Crisis, Competition and the Auto Industry: A view from the South）」。

  2、食品市場之競爭議題：國際挑戰，國家干預(Competition Issues in Food Product Markets: International Challenges, National Interventions)：

（1） 本節主要探討在糧食、食品市場所面對競爭議題之重要性。物價一向對貧窮國家尤其重要，且會牽連到政治議題。而不論水平或垂直競爭本質，都可能影響消費者與上游之生產者。對決策者而言，主要目標在於如何取得農人與消費者間利益之平衡。在食品市場下游的廠商買方力量對貧窮國家農人的負向影響是無法解決而值得更多討論的議題。本節主要討論：

· 國際穀物市場架構對競爭有何影響？

· 對發展中國家而言，在國家層級對食品市場有那些特別競爭議題？

· 對此一產業，發展中國家是否已採取那些調查及執行措施？此議題會因本地對競爭法主管機關之過高期待而更加複雜化。但對競爭法主管而言，如果無法有顯著的執法結果，反而有損其信用程度。

· 競爭法主管機關是否已採行其他措施，以在此一現況下產生更有利的結果，尤其是對最窮困的人口族群。

（2） 本節由法國發展局首席經濟學者Pierre Jacquet擔任主席，主講人有：英國艾克斯特大學（University of Exeter, UK）教授Steve McCorriston報告「糧食產業與商品市場之競爭（Competition in Food Sector and Commodity Market）」，巴西聖保羅大學（University of Sao Paolo）教授Elizabeth Farina報告「食品市場競爭議題：國際挑戰，國家介入（Competition Issues in Food Production: International Challenges, National Intervention）」， 
突尼西亞商業及同業工會部競爭與經濟調查處處長Khelifa Tounekti報告「突尼西亞面對之食品危機：競爭主管機關之角色為何？（La Tunisie face á la crise alomentaire : quel rôle pour les autorités de la concurrence?）」，及南非競爭委員會官員Simon Roberts報告「南非對食品之市場力與競爭關係之最近經驗（South Africa’s Recent Experience of Market Power and Competition Concerns in Food）」。

3、棘手時刻之競爭執法：超越國家層級（Competition Enforcement in Testing times : Beyond the National Level）
（1） 本節主要探討在不同市場型態下國際合作執法之需求。在緊縮之市場條件下，民營企業為維持其利潤而面對更大的壓力，反競爭行為的誘因亦因此而提高。發展中國家之競爭法主管機關因經驗、資源及政治立場之不同而有所差異。更有甚者，企業可能利用市場競爭要素不足而進行單向或聯合之反競爭行為。競爭法主管機關間之合作可提高阻斷這些反競爭行為之機會，且主管機關間之合作亦可能促進區域間政策協調及降低各國政府使用「損人利己（Begger my neighbour）」的政策工具。

（2） 本節由加拿大競爭局副局長Duane Shippers擔任主席，法國高等法院法官、OECD競爭委員會主席Frederic Jenny先生報告「非洲啤酒產業案例（The Case of Beer Industry in Africa）」，智利國家經濟檢察署副檢察官Jaime Barahona先生報告「機關間合作為何重要－智利之經驗（Why Inter-Agency Cooperation Matters-The Chilian Experiences）」，加勒比海區域競爭委員會執行長（Executive Director, CARICOM Competition Commission）Babara Lee女士報告「加勒比海區域競爭委員會：在加勒比海區域加強競爭執法（CARICOM Competition Commission : Enhancing Competition Enforcement in the Caribbean Comminity）」，及布吉那法索區域市場交易，競爭與合作處長Amadou Dieng先生報告「競爭法主管機關間之合作型態（Quel type de cooperation entre autorités de cocurrence）」。

4、總結：評論與討論（Discussants’ Comments and General Disscussion）

本節由澳洲國家文官學院院長Allan Fels先生擔任總結報告，他指出，本次會議討論重點在於「網絡（Network）」及「倡議（Advocacy）」。

網絡在競爭法、競爭政策執行中扮演十分重要的角色，競爭法主管機關與其致力於「世界競爭法（World Competition Law）」之制訂，不如透過網絡，努力加強各國競爭法主管機關聯繫與合作。在倡議方面，他指出兩種不同的倡議型態，其各有優缺點：第1種為美國模式，競爭法主管機關通常不被政策決策者諮商，不參與決策過程。第2 種為歐洲模式，競爭法主管機關為內閣之一部分，參與政策之討論，但競爭法主管機關須面對有三個主要問題：如何在政府間散播最佳典範（best practices）之概念、如何面對政治問題，這在發展中國家是最重要的課題，及如何實行最佳典範。他認為歐洲模式可直接參與決策過程，應該是較佳模式。  
2、 6月3－5日：參加ICN第8屆年會：

（1） 第1日：

1、 大會開幕典禮由瑞士競爭委員會主任委員Prof. Dr. Walter Stoffle 致開幕詞，瑞士聯邦議會經濟部部長Doris Leuthard女士、蘇黎士縣長（President of the Government of the Canton of Zurich）Regine Aeppli先生，及ICN執委會代理主席，南非競爭法庭主席David Lewis先生等致詞歡迎各國代表。

2、 大會開幕後，進行第一節「競爭倡議工作小組（Advocacy Working Group）」大會，由英國公平交易局執行長（CEO, UK Office of Fair Trading）John Fingleton主持，本節共分2部分：

（1） 市場研究次級工作小組(Market Studies Subgroup)報告：檢討經驗及學習未來(Reviewing Experience and Learning for the Future)

本節由荷蘭競爭局委員René Jansen, 牙買加公平交易委員會執行長David Miller及丹麥競爭局副局長Kim Sparlund共同主持，加拿大競爭局局長Melanie L. Aitken, 尚比亞競爭委員會執行長Thula Kaira,及法國競爭局副主任委員Ann Perrot參與專題座談。主要針對競爭倡議工作小組在會中發表2008年所提議之「市場專題研究（Market Studies Project）」研究內容提出報告及座談。此一報告主要在調查分析ICN會員市場調場之經驗，以考量未來ICN在此一領域之工作，包括：建立對ICN會員在市場調查實務及程序指導性文件，及檢視ICN會員體之某些特定產業。

此一報告之結論包括：

· 各機關可以有不同的職權規劃實施市場研究及蒐集資訊，但似乎沒有明確的需要或偏好以整合更大的立法權限來實施。

· 大多數的主管機關發現，市場研究對蒐集資訊及形成意見以應用在執法工作上十分有用。

· 在市場研究的程序及研究結果範圍上可以有更大的透明度，而且更透明化可有助於主管機關使用該研究及做為倡議。

· 研究的成功有賴於續行之倡議，故主管機關對研究主題及其欲影響之決策單位須為謹慎之選擇，以利用該研究結果對主管機關做有用之推薦。

· 競爭法主管機關可以推廣研究結果，就某些可能有違反競爭法之虞之商業行為擴大倡議範圍，以使其自動改正。

· 競爭法主管機關如可更明確的指出研究報告建議之好處或成本與利益，倡議可以更為成功。此一經驗實際上並不存在，未來可成為經驗分享之領域。

（2） 競爭倡議檢視及更新次級工作小組(Competition Advocacy Review and Update Subgroup)：本節擔任專題座談人為墨西哥聯邦競爭委員會主席Edurdo Pérez Motta, 韓國公平交易委員會處長HackHyun Kim, 布魯塞爾Berwin Leighton Paisner律師事務所律師David Anderson及俄國聯邦反壟斷局局長顧問Vladimir Kachalin, 討論「ICN會員對ICN在推動競爭倡議工作之需求及建議評估報告（Report on Assessment of ICN Members’ Requirements and Recommendations on Further ICN Work on Competition Advocacy）」。此一報告主要在討論（i）ICN會員對競爭倡議之經驗，（ii）未來ICN在此一領域之工作建議，(iii)評估ICN會員對ICN工作成果引用程度， 及(iv) 告知ICN會員未來在競爭倡議工作方面須加強。 

3、 本節接著進行分組討論，共分6組同時進行，各分組討論主題、主持人及參與討論人分別為：

（1） 第一組：競爭倡議之制度方向(Institutional Directions of Competition Advocacy)，由波蘭競爭及消費者保護局局長Małgorzata Krasnidębska-Tomkiel主持，美國司法部律師Nancy Olson及克羅埃西亞競爭委員會委員Mirna Pavletic Zupic擔任助談人（Resource Persons）。

（2） 第二組：產業面之競爭倡議（Sectoral Dimension of Competition Advocacy），由德國聯邦卡特爾署國際事務處處長Markus Lange主持，日本公平交易委員會科長Shuichi Sugahisa, 加拿大競爭局官員Nigel Caesar及西班牙國家競爭委員會副處長Rafael Coloma Ojeda擔任助談人。

（3） 第三組：競爭倡議：ICN會員經驗與對推動ICN工作之建議（Competition Advocacy: ICN Members Experience and Recommendations for Further ICN Work），由英國公平交易局科長Andrea Appella主持，美國聯邦交易委員會參事Maria Coppola Tineo及加拿大競爭局副局長Duane Schippers擔任助談人。 

（4） 第四組：市場研究：定義、目的及職掌（Market Studies: Definition, Purpose and Powers），由荷蘭競爭局委員René Jansen主持，英國公平交易局律師Hannah Priest擔任助談人。

（5） 第五組：市場研究：程序（Market Studies: Process），由歐盟競爭總署署長Philip Lowe 主持，英國公平交易局科長Graham Winton擔任助談人。 

（6） 第六組：市場研究：評估（Market Studies: Evaluation），由愛爾蘭競爭局委員兼處長Declan Purcell主持，義大利競爭局資深律師Gianluca Sepe擔任助談人。

4、 當日下午第一節進行「結合工作小組（Merger Working Group）」大會，先由美國司法部反托拉斯署運作與民事執行處處長J. Robert Kramer II報告小組成員在2008-2009年間討論定案的「結合分析建議實務提案（Proposed Recommended Practices for Merger Analysis）」內容之第4條「水平結合審核競爭效果分析：概述（Competitive Effects Analysis in Horizontal Merger Review: Overview），第5條「單方效果（Unilateral Effect）」、及第6條共同效果(Coordinated Effect)內容。接著由美國司法部反托拉斯署署長Christine A. Varney主持，就「動亂時代中的結合分析（Merger Analysis in Trouble Time）」進行座談，與談人為：土耳其競爭局代理科長Ali İhsan Çağlayan， 歐盟競爭總署副處長Navadia Calviño,日本公平交易委員會首席調查官Yuji Kimura，英國公平交易局科長Alastair Mordaunt，及愛爾蘭競爭局委員兼處長Stanley Wong.

5、 本節接著進行分組討論，共分6組同時進行，各分組討論主題、主持人及參與討論人分別為：

（1） 第一組：「動亂時代中的結合分析與新結分析最佳典範（Merger Analysis in Trouble Time and New Merger Analysis RPs）」，由愛爾蘭競爭局經濟學者Michele Pacillo，加拿大競局副局長Duane Shippers，波蘭競爭與消費者保護局首席專家Mateusz Blachucki共同主持，美國Orrick, Herrington, & Stucliffe律師事務所律師Ted Henneberry擔任助談人。

（2） 第二組：「動亂時代中的結合分析與新結分析最佳典範（Merger Analysis in Trouble Time and New Merger Analysis RPs）」，由德國聯邦卡特爾署法律顧問Kai Hooghoff，法國競爭局副處長Nadine Mouy共同主持，加拿大Stikeman Elliott律師事務所律師Randal Hofley及美國Howery律師事務所律師John Taladay擔任助談人。

（3） 第三組：「動亂時代中的結合分析與新結分析最佳典範（Merger Analysis in Trouble Time and New Merger Analysis RPs）」，由英國競爭委員會主任委員Peter Freeman，本會代表杜視察幸峰及美國司法部反托拉斯署律師Nancy Olson共同主持，法國Freshfields Brucjhaus Deringer律師事務所律師Jérôme Philippe擔任助談人。

（4） 第四組：「動亂時代中的結合分析與新結分析最佳典範（Merger Analysis in Trouble Time and New Merger Analysis RPs）」，由美國司法部反托拉斯署運作與民事執行處處長J. Robert Kramer II，及巴西經濟防衛行政委員會委員Olavo Chinaglia共同主持，愛爾蘭經濟及社會研究委員會官員Paul Gorecki擔任助談人。

（5） 第五組：「通知與程序（Notification & Procedures）」由美國聯邦交易委員會參事Cynthia Lewis Lagdameo及美國司法部反托拉斯署律師Paul O’Brian共同主持，Allen & Overy律師事務所律師Juergen Schindler，Mallesons Stephen Jaques 律師事務所律師Dave Poddar，Torys 律師事務所律師Omar Wakil等三人共同擔任助談人。 

（6） 第六組：「通知與程序（Notification & Procedures）」由澳洲競爭與消費者委員會處長Tim Grimwade及澳地利競爭局調查員Daniela Trampert-Paparella共同主持，Freshfields Brucjhaus Deringer律師事務所律師Robert Schlossberg，General Electric公司律師Hendric Bourgeois，加拿大競爭局代理資深副局長Adam Fanaki及Berwin Leighton Paisner律師事務所律師David Anderson擔任助談人。 

6、 第一日最後一場進行專題研究計畫討論，主題為「小型經濟體之競爭法（Competition Law in Small Economy）」，本項研究係由瑞士競爭委員會負責，主要在對小型經濟體實施競爭法分析與比較。瑞士競爭委員會曾對各會員體發出問卷，共有包括本會在內的23個國家競爭法主管機關回應本問卷，其中14個（包括我國）國家自認為是小型經濟體。

本節由瑞士競爭委員會主任委員Prof.  Dr. Walter Stoffel主持，先由瑞士競爭報告本研究結果，並就「我國在結合審查案中，是否考量國際競爭力及國內競爭而有所不同」在大會中提問，由黃委員美瑛回答。 

大會接著就本主題進行座談，由以色列反托拉斯局處長Ronit Kan，澤西島競爭管制局執行主任Charles Webb，英國國際及比較法學院主任Philip Marsden，紐約大學法律與商業中心教授Michal Gal，及義大利競局顧問Alberto Heimler擔任與談人。

（2） 第2日：6月4日

1、 「卡特爾工作小組（Cartel Working Group）」報告：本節分為兩部分，由第一次級小組及第二次級小組報告：

（1） 卡特爾第一次級小組：法制架構次級小組（Cartel Subgroup 1: Legal Framework Subgroup）：「由行政體制轉變至刑事體制（Transitioning from an Administrative to a Criminal Regime）」，由美國司法部反托拉斯署副署長Scott D. Hammond主持，與談人為巴西司法部經濟法處處長Ana Paula Martinez，及澳洲競爭與消費者委員會主任委員Graeme Samuel，接續由法國競爭局局長Bruno Lasserre就該主題致詞。

（2） 卡特爾第二次級小組：執法技巧次級小組(Cartel Subgroup 2: Enforcement Techniques Subgroup)：調查技巧（Investigative Techniques），主要報告2008年至2009年間完成之反卡特爾執法手冊，第1章：搜索、搜查、檢查（Anti-Cartel Enforcement Manual, Chapter1: Searches, Raids, and Inspections）」內容。由加拿大競爭局代理資深副局長John Pecman主持，與談人為歐盟競爭總署首席顧問Kirtikumar Mehta，荷蘭競爭局科長Monique van Oers，及英國公平交易局資深科長Simon Williams。

2、 大會接著進行分組討論，共分6組同時進行，各分組討論主題、主持人及參與討論人分別為：

（1） 第一次級小組第一組：「轉變至刑事制裁（Transitioning to Criminal Sanction）」，由美國司法部反托拉斯署副署長Scott D. Hammond，巴西司法部經濟法處處長Ana Paula Martinez及Baker & McKenzie法律事務所律師Andrew Christopher共同主持。

（2） 第一次級小組第二組：「轉變至刑事制裁（Transitioning to Criminal Sanction）」，由法國競爭局局長Bruno Lasserre，英國公平交易局資深科長Simon Williams及法律與經濟諮詢群律師Elizabeth Farina共同主持。

（3） 第一次級小組第三組：「轉變至刑事制裁（Transitioning to Criminal Sanction）」，由澳洲競爭與消費者委員會主任委員Graeme Samuel，墨西哥聯邦競爭委員會主席Edurdo Pérez Motta，及Cleary Gottlieb律師事務所律師Mario Siragusa共同主持。

（4） 第二次級小組第一組：「寬恕政策：極大化報案與合作之誘因（Leniency: Maximizing Incentives for Reporting and Cooperation）」，由McCarthy Tetrault法律事務所律師Randal T. Hughs，日本公平交易委員會課長Toshiyuki Nambu，澳洲競爭及消費者委員會處長Mark Pearson，及義大利競爭局資深律師Gianluca Sepe共同主持。

（5） 第二次級小組第二組：「國際合作與搜索合作（International Cooperation and the Cooperation of Search）」由瑞士競爭委員會資深法律顧問Sabina Carron，加拿大競爭局代理資深副局長John Pecman，匈牙利競爭局處Peter Szolnoky，及Gibson, Dunn, & Crutcher法律事務所律師Gary Spratling共同主持。

（6） 第二次級小組第三組：「刑事與民事體制之調查工作：有效偵查之方法（Investigative Tool Boxes in Criminal and Civil Regimes: Ways to optimize Detection）」，由歐盟競爭總署科長Oliver Guersent，荷蘭競爭局局長Pieter Kalbfleisch，及荷蘭競爭局科長Monique van Oers共同主持。

3、 「單方行為工作小組（Unilateral Conduct Working Group）」工作報告：「分辨促進競爭與違反競爭行為：搭售及折扣案件中對積極競爭與反競爭間之細微界線（Distinguishing Procompetitive from Anticompetitive Conduct: the Fine Line between Aggressive Competition and Anticompetitive Foreclosure in Tying and Discounting Case）」  

本節係討論單方行為工作小組2008年至2009年工作成果，共有兩篇報告：「在單方行為法律下對忠誠折扣及退款之分析報告（Report on the Analysis of Loyalty Discounts and Rebates Under Unilateral Conduct Laws）」及「對搭售與合購折扣之報告（Report on Tying and Bundled Discounting）」，先由美國聯邦交易委員會主任委員Jon Leibowitz說明該二報告內容，再進行座談。座談由德國聯邦卡特爾署科長Markus Lange主持，與談人為歐盟競爭總署首席經濟學家Damien Neven，以色列競爭局首席經濟學家Schlomi Parizat，南非競爭委員會首席經濟學家Simon Roberts，Wilson Sonsini Goodrich & Rosati法律事務所律師Renata Hesse，及法律及經濟諮詢群律師Jorge Padilla。 

4、 會議接著進行分組討論，共分6組同時進行，各分組主持人及參與討論人分別為：

（1） 第一組：由紐西蘭競爭委員會代理科長Richie Hutton主持，助談人為：德國聯邦卡特爾署法律顧問Kai Hooghoff，Howrey法律事務所律師James F. Rill。

（2） 第二組：由美國寶鹹公司總顧問Deborah Platt Majoras主持，助談人為：歐盟競爭總署首席行政官Ernest Ferdinandusse，及法國競爭局國際事務官Stephanie Yon。

（3） 第三組：由義大利競爭局資深律師Gianluca Sepe主持，助談人為：澤西島競爭管制局執行主任Charles Webb，Kaye Scholer律師事務所律師Michael Blechman。

（4） 第四組：由美國司法部反托拉斯署國際科助科長Ann Purcell White主持，助談人為：Freshfields Brucjhaus Deringeregi法律事務所律師Frank Montag，及BT法律群律師Paolo Palmigiano。

（5） 第五組：由日本公平交易委員會課長Shuichi Sugahisa主持，助談人為：美國聯邦交易委員會副處長Alden Abbott，及Lenz & Staehelin法律事務所律師Marcel Meinhardt。

（6） 第六組：由Erlangen-Nuremberg大學教授Justus haucap主持，助談人為：加拿大競爭局助理副局長Martin Dagenais，及紐約大學法學院教授Eleanor M. Fox。

5、 「競爭政策施行工作小組（Competition Policy Implementation Working Group，CPI）」報告：CPI小組又分二次級工作小組，本節由第一次級分組及第二次級分組分別報告：

（1） 第一次級小組：就「機關效能計畫第二階段報告－決定之有效性（Report on the Agency Effectiveness Project Second Phase— Effectiveness of Decision）座談，主持人為巴西經濟防衛行政委員會委員Olavo Chinaglia，與談人為：歐盟競爭總署署長Philip Lowe，美國聯邦交易委員會參事Maria Coppola Tineo，及土耳其競爭局競爭專家Bariş Ekdi。

（2） 第二次級小組：由美國聯邦交易委員會副處長Russell  Damtoft報告2009年1月在比利時布魯塞爾舉行之「競爭主管機關效能研討會（Seminar on Competition Effectiveness）」討論主題及內容。  

6、 競爭政策施行工作小組分組討論：共分5組同時進行，各分組討論主題、主持人及參與討論人分別為：

（1） 第一次級小組第一組：「機關之設立（Institutional Setting）」，由韓國公平交易委員會國際科科長Jungwon Song主持，法國競爭局局長辦公室主任Fabien Zivy，南非競爭委員會委員Shan Ramburuth擔任助談人。

（2） 第一次級小組第二組：「對救濟與處分之遵守－設計、監督遵循及執行決議（Compliance with Remedies and Sanctions-Design, Monitoring Compliance and Enforcement Decisions），由美國聯邦交易委員會委員William Kovacic主持，歐盟競爭總署代理科長Carlos Esteva Mosso，日本Hibiya Sogo法律事務所律師Tsutomu Nakato擔任助談人。

（3） 第一次級小組第三組：「公布前評估－整體評估－廣泛評估；對消費者影響；主管機關之決議對社會之益處為何（評估）（Ex-Post Evaluation-Macro Evaluation; Impact in Consumers; What Are the Benefits the Agencies’ Decision Give to Society (Assessment)）」，由土耳其競爭局競爭專家Bariş Ekdi主持，薩爾瓦多競爭監督局主席Celina Escolan，英國公平交易局執行長John Fingleton，及日本公平交易委員會主任委員Kazuhiko Takeshima擔任助談人。

（4）  第二次級小組第一組：「發展中國家主管機關技術援助需求之評估（The Assessment of the Technical Assistance Needs of Developing Agencies）」，由匈牙利競爭局國際科科長Joszef Sarai主持，俄羅斯競爭局局長助理Vladimir kachelin，OECD對外推廣組組長Hilary Jenninigs及聯合國貿易及發展委員會官員George lipmile擔任助談人。 

（5） 第二次級小組第二組：「ICN網路經驗分享－線上討論平論壇（ICN Experience-Sharing in Cyberspace: the On-Line Discussion Forum）」，由葡萄牙競爭局科長Maiana Tavares主持，墨西哥聯邦競爭委員會處長Kenneth Smith Ramos，美國聯邦交易委員會副科長Russel Damtoft，及美國紐約大學法學院教授Eleanor M. Fax擔任助談人。

7、 ICN 2009-2011執委會選舉確認（Confirmation of ICN Steering Group:2009-2011）

大會接著進行ICN2009年至2011年執委會（Steering Group）成員選舉及確認，本次選舉結果由英國公平交易局執行長（CEO, UK Office of Fair Trading）John Fingleton擔任執委會主席，成員為：

（1） 美國聯邦交易委員會委員Mr. William Kovacic

（2） 墨西哥聯邦競爭委員會主任委員Mr. Eduardo Pérez Motta
（3） 日本公平交易委員會主任委員 Mr. Kazuhiko Takeshima

（4） 澳洲競爭及消費者委員會執行長Mr. Brian Cassidy

（5） 法國競爭局局長Mr. Bruno Lasserre

（6） 義大利競爭局局長Mr. Antonio Catricala

（7） 巴西經濟防衛行政委員會主席Mr. Arthur Badin

（8） 德國聯邦卡特爾署署長Mr. Bernhard Heitzer

（9） 加拿大競爭局局長Ms. Melanie Aitken

（10） 南非競爭委員會委員Mr. Shan Ramburuth

（11） 歐盟競爭委員會委員Ms. Neelie Kroes

（12） 俄羅斯聯邦反壟斷局局長Mr. Igor Artemiev

（13） 韓國公平交易委員會主任委員Mr. Ho Yul Chung

（14） 荷蘭競爭局局長Mr. Pieter Kalbfleisch

（15） 英國公平交易局局長Mr. Philip Collins

（16） 瑞士競爭委員會主任委員Prof. Dr. Walter Stoffel

（17） 土耳其競爭局局長Prof. Dr. Nurettin Kalsirimci

（18） 美國司法部反托拉斯署署長Ms. Christine Varney   

（3） 第三日：6月5日

1、 「互動的ICN－極大化網絡效果座談（Interactive ICN - Maximizing Network Effects）」:由英國公平交易局局長Philip Collins主持，座談人為：美國聯邦交易委員會委員William Kovacic，墨西哥聯邦競爭委員會主任委員Eduardo Perez Motta，日本公平交易委員會主任委員Kazuhiko Takeshima，美國紐約大學法學院教授Eleanor M. Fax，秘魯競爭防衛委員會法律分析員Tommy Deza Sandoval，新加坡競爭委員會主任委員Chuan Leong Lam，及牙買加公平交易委員會執行長David Miller。

2、 「未來工作計畫及採認工作報告（Report Back, Adoption of Work and Future work Plans）」：由各工作小組報告未來工作計畫，包括結合工作小組對「結合分析建議實務提案（Proposed Recommended Practices for Merger Analysis）」之繼續討論，單方行為工作小組對主管機關之效能，及對市場支配力程度（degree of dominance）之討論，競爭政策施行工作小組(CPI)對執法機關工作之優先順序如何設定、救濟程序如何制定、執行及監督等。

3、 閉幕儀式（Closing Ceremony）：

（1） 首先由主辦單位瑞士競委員會主任委員Prof. Dr. Walter Stoffel致詞，感謝各國代表熱烈參與，使本次大會得以順利進行，並感謝所有籌備單位人員及蘇黎市政府的協助。

（2） 埃及競爭局局長Mona Yassine邀請各國代表參加10月17日至19日在埃及開羅舉辦之「2009年卡特爾研討會（2009 Cartel Workshop）」。

（3） ICN執委會本（2007-2009）屆代理主席南非競爭法庭主席David Lewis先生代表本屆執委會向各國代表致謝，並感謝前任主席加拿大競爭局前局長Sheridan Scott之努力及秘書處加拿大競爭局與主辦單位瑞士競爭委員會之合作，使本屆大會能圓滿閉幕。Lewis主席並宣布2011年年會將由荷蘭競爭局（Netherlands Competition Authority）主辦。最後Lewis 介紹下屆（2009至2011年）執委會主席為英國公平交易局執行長John Fingleton，秘書處將由英國公平交易局擔任，並邀請John Fingleton上台致詞，做為執委會交接之象徵。 

（4） Fingleton表示，ICN在過去8年來努力的目標是「包容性（Inclusiveness）、公開性（Openness）、共同工作成果（Joint Work Product）及柔性整合之目標（Goal of Soft Convergence）」，未來的目標將為：「延續性（Continuity），長期觀點（Long-term Vision），管理及包容（Governance and Inclusiveness），及機關效能（Agency Effectiveness）」。

（5） 大會取後由土耳其競爭局副局長Fevzi Özkan代表土耳其競爭局邀請各國代表參加2010年在土耳其伊斯坦堡舉行之年會，並提出「Let’s Meet Where the Continents Meet」之邀請口號。
參：心得與建議：

1、 本次ICN年會所討論之議題皆為各工作小組在一年內的討論及工作成果，積極參與各工作小組之討論與電話會議，才能瞭解ICN討論之全貌，且透過積極參與才能與各國主管機關達到資訊、意見及經驗交流之最佳效果。本會在2008-2009積極參與結合小組、競爭政策施行工作小組、單方行為工作小組等電話會議，並參與「小型經濟體之競爭法」專題研究之問卷調查，掌握各工作小組討論進程。惟此一參與目前僅限於企劃處同仁參與，且因限於人力，僅能侷限參與結合及競爭政策施行工作小組等之討論。未來應更結合各處室有興趣參與同仁擴大參與程度及討論議題，方能達到全面參與之程度。
2、 本會在本（2009）年3月舉辦「ICN結合工作小組研討會」，深獲來台參加代表之讚揚，本次會議中亦有代表提出稱許，未來如有機會，本會應爭取更多ICN會議在台舉行，一方面表示本會積極參與之態度，更可做為本會對ICN組織之貢獻，另一方面更可擴大本會同仁對ICN工作之認識與對競爭法議題之深入研討，及爭取未來擔任工作分組主席之機會。
3、 ICN年會各國代表皆大都由首長親自出席，會議層級已有「高峰會議」之趨勢，且各國代表參與討論十分熱絡，每一場座談，分組討論皆有各國代表參與，本會代表亦參加結合工作分組討論之主持人（Moderator）工作，及參與「小型經濟體之競爭法」專題討論，說明我國立場，未來可在各工作小組參與討論過程，爭取主持會議或助談人（Resource person）之機會，豐富本會同仁參與會議之經驗。
4、 本會之表現除受各國代表肯定外，專業報導媒體亦對本會十分肯定。本次會議期間，專業報導媒體「全球競爭論壇（Global Competition Review）」即邀請本會代表黃委員美瑛接受專訪，談論本會參與ICN及各項國際組織活動經過及參與程度，該報導將適時刊出。
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