
出國報告（出國類別：參加會議）
出席2009年6月經濟合作發展組織(OECD)「競爭委員會」會議報告

服務機關：行政院公平交易委員會

姓名職稱：陳志民委員、賴美華視察、劉紹貞視察

派赴國家：法國巴黎

出國期間：98年6月6日至98年6月13日

報告日期：98年7月13日
1、 參與會議之緣起及目的

我國係於2002年1月1日正式成為OECD「競爭委員會」（Competition Committee）一般觀察員（regular observer），自該年度起，本會即正式參與該委員會之相關活動，本會每年均派員出席該委員會在法國巴黎舉行之委員會會議及下轄之第2工作小組會議、第3工作小組會議。「競爭委員會」每年舉行3次例會（2月、6月及10月），主要討論競爭政策及競爭法之制定及執行技巧，以促進執法活動之國際化及促進各國各項政策及法規之透明化；並制定競爭法執行之最佳實務，透過國際規範之制定，促進各國之執法合作並對開發中國家進行能力建置。本會參與「競爭委員會」相關會議活動，除可與歐美國家直接進行密切互動，增進雙方關係外，在「競爭政策」議題上我國則從遊戲規則的追隨者成為遊戲規則的制定者，此對提升我國國際地位助益頗鉅。
2、 「競爭委員會」6月例會參與情形

一、本次會議議題如次：

（ㄧ）6月8日「競爭與管制第二工作小組」（WP2）會議：討論「會計專業服務的競爭與管制」圓桌議題，並邀請全球公共政策委員會管制工作小組主席Mike Starr先生及法國電信集團（Orange）會計準則組組長Nicolas de Paillerets就本議題引言並提出看法，會議討論內容包括參進管制、價格及廣告行為規範、自律規範的制度架構及會計準則的整合等。本次會議瑞典及西班牙於會中報告各該國引用競爭評估工具書之經驗。另以色列報告該國在消金銀行支付卡方面對於交換費用（interchange fees）的處理情形。

（二）6月9日「合作與執法第三工作小組」（WP3）會議：討論「結合審查檢定標準之轉變，從『優勢地位檢定』到『實質減少競爭/顯著減損有效競爭檢定』的經驗議題」，會中各國參與討論情形踴躍，大部分國家對於結合審查檢定標準，已從「優勢地位檢定」（Dominance Test）改為「實質減少競爭檢定（SLC）/顯著減損有效競爭檢定（SIEC）」，而有些國家目前正考慮改採「實質減少競爭檢定」或類似的檢定，有些國家並未考慮修改結合審查標準（採用「優勢地位檢定」），例如德國；各國並討論改採結合審查檢定標準的執法經驗及各項結合審查檢定的優缺點。本會議並對智利、愛沙尼亞、斯洛維尼亞進行第二階段入會檢視（秘密會議）。

（三）6月11日「競爭委員會」（CC）會議：主席Dr. Jenny建議於「競爭評估建議書」草案中，考慮將競爭政策對經濟的影響納入草案，並邀請各國於本年10月前提出相關評論或建議送秘書處彙辦，俾利10月例會達成共識送交理事會同意。接著澳洲於會中接受管制革新深度檢視，並由英國及日本擔任檢視國。另當日下午討論「雙邊市場」議題，就市場定義、市場力、掠奪性定價、結合案例分析、垂直限制交易等進行討論。接著，法國競爭委員會主任委員Bruno Lasserre先生就法國競爭主管機關整併以提高行政效率及執法活動成果進行簡報。

（四）6月12日「競爭委員會」（CC）會議：會中就「競爭委員會」2009年10月以後未來圓桌議題進行討論。希臘、波蘭、美國、捷克代表口頭報告各該國2008年競爭政策年報內容。另OECD對外推廣組組長Hilary Jennings女士就該會2009至1010年之全球關係（Global Relations）策略及明（2009）年2月「全球競爭論壇」議題進行報告。主席Dr. Jenny並於會中提醒各觀察員，應於本年7月30日前將申請函提交OECD秘書處，並歡迎對OECD對外推廣策略提出建議。當日下午討論「競爭、專利及創新」圓桌議題，會中邀請著名的反托拉斯專家Herbert Hovenkamp教授蒞會就「競爭、專利及創新」議題引言並提出看法。

二、本會代表於「會計專業服務的競爭與管制」（WP2議題）、「結合審查檢定標準之轉變，從『優勢地位檢定』到『實質減少競爭/顯著減損有效競爭檢定』的經驗議題」（WP3議題）及「雙邊市場」、「競爭、專利及創新」（CC議題）等共提交4篇書面報告（如附件1），且回答主席針對本會前開各報告論點之詢問並表達本會之立場；另本會代表亦於CC會議針對「雙邊市場」議題向引言人David Evans先生（歐洲法律經濟諮詢集團復主席）提問，以及「競爭、專利及創新」議題向反托拉斯專家Herbert Hovenkamp教授提問。本會代表充分參與本次各項議題的討論。

三、未來10月例會圓桌議題

（一）WP2：「價格擠壓」（Margin Squeeze）。

（二）WP3：「反托拉斯法對國營事業的應用」（The application of antitrust law to state-owned enterprises），及「國營事業的公司治理及競爭中立原則」（Corporate governance and the principle of competitive neutrality for state-owned enterprises）
      （三）CC：未來討論議題尚未決定，可能是國營事業濫用市場優勢地位。

參、本會代表團於會議期間與各國代表交流洽談事項
一、OECD 

（一）本會代表與OECD競爭組組長Bernard J. Phillips先生及高級專員Patricia HERIARD-DUBREUIL 女士，洽談觀察員資格更新事宜重點：

1、P氏表示，對本會出席會議代表之表現表達肯定，並強調我國近年來積極參與活動，提出書面報告、參與各項議題之討論發言、參加同儕檢視、提供自願性捐款、舉辦區域性研討會等，對我國繼續參與OECD相關活動奠定良好基礎。

2、除既有觀察員外，據悉烏克蘭及阿根廷將提出觀察員申請案，目前秘書處對我國申請案審慎樂觀，惟建議我國仍可適度遊說重要會員國代表於本年10月「競爭委員會」例會中支持我申請案。

3、另P氏對本會與OECD今年於新加坡合辦競爭政策研討會事宜表示關切。

（二）本會代表與OECD對外推廣組主任 Hilary Jennings女士及高級專員Ken Danger先生，就本會與OECD將於本年9月在新加坡合辦競爭政策研討會進行洽談，並希望OECD方面能儘速確定主持人選，俾利後續作業之進行。（OECD已來信告知擬派遣專家Allee Ramadhan先生擔任主持人並提供會議議程參考，相關情形將另案簽辦）

  （三）本會代表與OECD高級專員Sean Ennis洽談擬於本年10月或11月在我國辦理「競爭評估計畫」進階會議，為展現本會對此重視，建議續邀Vivek Ghosal先生外，亦邀請OECD現任官員Sean Ennis來台，E氏表示來台經費部分尚須考量，渠將續與本會進行聯繫。

  （四）本會代表與OECD「競爭委員會」主席Frédéric Jenny先生洽談有關渠來台與鈞長會晤之時間，並擬就觀察員資格更新案交換意見。（按J氏會晤行程已辦理完竣）

  二、加拿大

本會代表與加拿大競爭局副局長Duane Schippers先生洽談本會與加拿大簽署「競爭法適用瞭解備忘錄」事宜，除歡迎S氏來台參加國際研討會外，並邀請渠來台觀禮並參加簽署晚宴。另瞭解加方於加國完成約本簽署的時間，S氏表示將於7月完成簽署事宜 。

三、法國

本會代表出席法國競爭委員會辦理之OECD答謝酒會，除代鈞長向L主委致意外，並向該會副主任委員Elisabeth Flury-Herard說明本年6月底訪台事宜，並歡迎F副主委與該會國際事務參事Stéphanie Yon女士來台。

四、本會代表向美國聯邦交易委員會委員William Kovacic先生、匈牙利競爭局局長Zoltán Nagy先生、OECD「競爭委員會」第二工作小組主席Alberto Heimler、印尼商業競爭監督委員會主任委員Benny Pasaribu表示歡迎渠等於今年6月來台參加國際研討會。
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