出國報告(出國類別:其它)
2009年飛機結構整合計畫國際年會返國報告
服務機關:空軍
姓名職稱:鄭富仁 等2員
派赴國家:美國
出國期間:98/6/7-98/6/14
報告日期:98/6/19
摘要

本次會議由鄭富仁先生及陳家俊先生等2員，自98年6月7日至6月14日赴美國德州達拉斯市渥茲堡參加2009年飛機結構整合計畫國際年會，會議係由美空軍飛機結構整合計畫小組與美洛馬公司主辦，於6月8日至6月12日會議上午時段主要為飛機結構整合相關議題簡報，內容著重點於飛機結構整合計畫推動及執行現況、飛機結構工程分析現況、飛機結構維修技術研發及飛機結構數值模擬分析資料庫等議題，提出簡報並予以技術指導，下午則為洛馬公司飛機結構整合計畫小組與各會員國研討其關切議題，並提供我方相關單位參考及運用，並賡續管制執行成效。
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壹、目的：

針對飛機結構或操作使用上，由相關單位所發掘之各項題案，均可藉由參加國際組織會議，與原廠工程人員進行討論與技術經驗交流，有效獲悉目前其他會員國飛機使用現況及未來研改精進方向，故應賡續參與飛機結構整合計畫保持綿密聯繫，以維我國飛行載具運作順遂。
貳、行程概要：

ㄧ、我方與會人員於98年6月7日搭乘中華航空編號CI-006班機赴美，於美西時間6月7日飛抵加州洛杉磯市，並於當日轉乘美國航空AA2456班機抵德州達拉斯渥茲堡。
二、98年6月8日至6月12日於美商洛馬公司位於德州達拉斯市渥茲堡之會議中心，參加美方暨洛馬公司舉辦之98年飛機結構整合計畫國際年會。
三、6月11日下午0100時，由洛馬公司專案經理及工程技術代表等9人，與我方人員進行研討作業。

四、與會人員於當地時間98年6月13日由德州達拉斯渥茲堡搭乘美國航空AA3397班機至加州洛杉磯市，並於當日搭乘中華航空編號CI-005班機返國，依原訂計畫於台北時間98年6月14日2100時返抵桃園國際機場。
五、本次會議適值美墨地區H1N1流感疫情，與會鄭富仁先生等2員於98年6月5日行前，已完成防疫衛教，並配發體溫計及外科口罩，於美期間健康管理情況良好。

參、會議內容及問題討論：

本次會議由美商洛馬公司飛機結構整合客服部經理Mr. Welch先生及美國空軍機隊管理經理Mr. Harris先生共同主持，由洛馬公司飛機結構整合計畫小組向各會員國簡報該計畫內所推動及管制之相關議題，並由各會員國提供相關使用及修護經驗分享，我國代表陳家俊先生亦就近期關切議題於會議中簡報。另與我國飛機結構整合計畫之相關議題計五項，摘述如下：
(一)我國飛機使用時間接近技術文件規範執行15年結構檢查之時限，請提供相關檢查措施；另我國飛機目前各「單機追蹤結構控制點」追蹤檢查情況均良好，若飛機屬「非單機追蹤控制點」之結構情況應採用何種評估方式執行？

1、洛馬公司答覆：
(1)該技術文件僅為結構設計原始規範，各項檢查需求應依應力結構維修計執行，已依我國飛機使用情況於2008年2月完成資料更新。

(2)單機追蹤管制之控制點所有修護需求應遵循應力結構維修計畫之建議事項，其他非-單機追蹤管制結構應遵照相關之技術手冊執行檢查。

2、我方措施：
我國相關單位已於97年12月依洛馬公司提供之應力結構維修計畫重新檢討相關之檢查需求，並完成相關因應措施，依最新之技術手冊執行結構維護檢查。
(二)單機追蹤控制點之追蹤只考慮G值與總重變化量，是否也需考慮環境造成之效應(如老化、腐蝕…等)？洛馬公司已執行我國之資料庫更新多年，今年將提供單機追蹤模式執行追蹤，請問我國飛機是否適用此單機追蹤模式？

1、洛馬公司答覆：
(1)諸如老化及銹蝕等因素，或許會影響修護規劃。廣泛性相關的老化因素，已於飛機結構必要區域予以考量，以確保失效-安全分析及相關修護行動計畫已完整納入。洛馬公司將持續提供相關資訊。

(2)我國現有單機追蹤管制模型可提供完整的修護行動。應力結構維修計畫中的修護規劃，可調整適用於飛機之基礎位置。

(3)洛馬公司建議可將最新的資料庫，與資料庫或較舊的資料庫進行比較。必要時洛馬公司將指導如何執行。洛馬公司亦會評估比較結果，俾使涵蓋我國飛機。

2、我方措施：
賡續由洛馬公司協助指導我國相關單位進行資料庫與資料庫之單機追蹤分析差異性比較；後續由洛馬公司評估比較結果，並提供後續管理規劃。

(三)起落架部份組件壽限修正是基於何原因？我國是否需再次提供機隊使用歷程資料，確認結構壽限修訂結果？起落架是否增列控制點，以持續監控累積使用情況？
1、洛馬公司答覆：
(1)工程文件係使用採購需求文件及美國飛機資料庫所執行之評估。而關於壽限遞減之工程文件，為使用我國飛機實際歷程紀錄分析所得之結果。

(2)依我國飛機使用情況所產製之飛機負荷文件，並未顯示起落架負荷有大幅度增加趨勢，但由於實際操作情況致使與原始文件有較大幅度的修正值。

(3)在應力結構維修計畫資料庫所提供的疲勞預測，並未加計如銹蝕等環境因子的影響，及其他特殊事件因素。分析資料是基於我國所提供的機隊使用紀錄所產出的「平均值」。

(4)洛馬公司認為將此部位納入單機追蹤管制計畫中並不恰當。疲勞分析預測係在飛行條件下，所監控的單機追蹤管制區域是否達到設計規範。
2、本軍措施：
我國賡續管制飛機使用情況，並持續於後續會議中提案研討。
(四)文件中，起落架之應力方程式未考慮其他的側向負載、垂直負載…等，此應力方程式是否適當？左、右起落架支撐結構負載力量來源及應力方程式是否有差異？

1、洛馬公司答覆：
(1)分析公式在早期即已完成發展及測試。該公式已運用於執行起落架測試。

(2)最近飛機結構整合計畫新發展的應力公式已運用於不同設計之起落架上。該公式可增加計算垂直及側向負荷。

(3)雖然前述新的應力公式現階段仍不適用我國飛機，惟後續可研發此公式研究我國飛機起落架疲勞分析結果是否需要修正。執行該工作將需要額外的費用。

2、我方措施：
洛馬公司已於新的計算公式加計垂直及側向負荷，且認為我國適合額外付費發展起落架疲勞分析相關計算公式；惟目前無其他會員國可分攤工程研發費用，我國將藉由加強各項定期檢查(如飛行前、後或週期檢查)著手，以確保結構安全。

(五)我國過去以資料處理軟體檔案解壓縮，以取得紀錄器資料。目前系統程式並無此項功能，我國認為解壓縮紀錄器資料之功能有存在價值，建議納入程式功能中。

1、洛馬答覆：
(1)該項研改已於先前的工作小組會議中研討，另美國亦已知會各使用國，本次飛機結構整合計畫國際年會中釋出之軟體將不包含該項研改。

(2)另於會議中，有項提案請求美國空軍飛行安全委員會提供資金執行該項研改，美國空軍機隊管理專案經理Mr. Harris先生回覆美空軍飛行安全委員會拒絕為該項研改搤注資金。

(3)我國可選擇自行提供資金執行該項研改專供我國使用，或聯合其他有相同需求之會員國共同負擔。

2、我方措施：
我國目前仍可藉由相關單位資料處理軟體執行解壓縮功能。因研改所費不貲，暫不考慮由我國自行負擔研改經費，未來配合美國及其他各會員國使用情況持續反映建議，本案建議結案。
伍、心得： 
一、藉由參加本次國際性年會(與會照片如附件)，與美方代表、洛馬公司工程人員及各會員國代表等，就飛機結構整合計畫案，進行討論與修護經驗交流。針對修維護工作窒礙、修理程序或相關困難問題，已利用本次會議反映洛馬公司解決，以期提昇飛機修維護品質。

二、藉由參加國際組織會議，可與工程人員進行討論與技術經驗交流，並就飛機相關結構問題尋求技術協助。並依美國及其它會員國經驗，可提供本軍機隊管理決策參考，故建議應持續參與飛機結構整合計畫，以維飛機運作品質，確保飛航安全。
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