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摘 要
台灣與澳洲同屬廣泛的太平洋區域，雖然地處一南一北，面積大小不等，但兩者在族群組成上卻有相似的背景，即同屬移民社會與多元文化的國家，境內也都有相當比例的原住民族。在區域地理政治的考量上，兩者也同樣重視東南亞國家及中國大陸的研究與政策分析。有鑑於此，在2009年3月19日，由澳洲社會科學院透過駐台澳洲工商辦事處提議，經國科會人文處協調，邀集台灣社會科學研究者共同商討與澳洲學術界進行合作交流的可能性。在參考澳方提議的27項研究主題後，6名台灣學者提出10類可能的合作研究方向，作為進一步瞭解台澳雙方合作研究的可能性，由澳方與國科會安排，邀請台灣學者於5月25日赴澳進行為期7-10天的考察訪問活動。其主要目的，即是根據台灣學者提出的可能合作議題，拜訪澳洲相關的研究機構及學者，進行第一步的實際接觸與理解。
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1、 目 的
國科會主持之「台澳學術交流合作赴澳洲考察訪問計畫」，由七位學者組成，於2009年5月25日至6月3日赴澳洲訪問。以下就訪談的一些印象綜述於後，以供將來國際合作時參考。澳大利亞有二千二百萬人，略近台灣，但只有39間大學，主要靠國家財政預算支持，是以各大學都極度關切當前國家政策，且在教學/研究上，儘量配合國家政策。我們的訪問，可說時間恰當。因澳洲立國以來，長期推行白澳政策，處處以置身歐美國際圈為目的，排斥與亞洲國家交往。在1980年代工黨政府上台時，曾一度有意改變其國際參與的方向，加強與亞洲國家的來往。但此一傾向在其後的政權轉換後又不了了之。這一直到2008年新總理Chris Rudd 上台，才有所改變。Rudd是職業外交官出身，曾在台灣學漢語，也曾出任駐華大使，因此重視與亞洲國家的關係，並將之明訂於其施政方針中。在我們的訪問中，屢屢聽到校方人員提及我們的來訪，如何合乎當前的國家政策，這不可不說是一個契機。

本次訪問團團長為國科會人文處處長廖炳惠教授，其餘成員尚有黃樹民教授（中央研究院民族學研究所特聘研究員兼所長，人類學），劉紹華教授（中央研究院民族學研究所助研究員，人類學），澳洲政府駐台商工辦事處教育處處長Mr. Nicholas McKay。傳播學門參與的學者有（邵）翁秀琪（政大新聞系特聘教授、國科會人文處社會學門召集人）、鍾蔚文（政大新聞系特聘教授、政大傳播學院院長，政大傳播學院自費參加）及林元輝（政大新聞系教授、政大傳播學院研究中心主任，政大傳播學院自費參加）。此次參訪主要目的，即是根據台灣學者提出的可能合作議題，拜訪澳洲相關的研究機構及學者，進行第一步的實際接觸與理解。

二、過程
2009年5月25日至6月3日，共10天，各領域學者依拜訪目的及單位的不同，時程上略有調整。行程安排如下：

	日期
	工作安排

	5/25-5/26
	Mudoch University

	5/26-5/28
	ANU澳洲國立大學

	5/28-5/31
	雪梨

	5/31-6/2
	Griffith大學

	6/3
	由布利斯班返回台北


1、 Mudoch University (5/25-5/26)
在西澳大立亞的Murdoch University 成立於1973年，現有17,000名學生。這間學校看來似乎是模仿美國在1960年代末期開始所推動的大學平民化運動，普遍擴大或設立新的州立大學，以容納戰後嬰兒潮的需要。這類的大學建築簡樸，強調功能適用性，不似常春藤盟校那樣重視校園的學術傳統與藝術典雅。換言之，其辦學重點不是尖端學術研究或專技人才培養，而是普及化的平民(大學)教育。
校方對我們的來訪極重視，並排出大陣仗的與會出席者，包括一位副校長 Professor Gary Martin，兩位Faculty Dean: Mr. Jeremy Bean (Creative Technologies and Media) 及Professor Andrew Taggart (Arts and Education) ，兩位院長: Professor Chris Smyth (Media, Communication and Culture) 及Professor Jim MacBeth, (Social Sciences and Humanities) ，及兩位中心主任: Professor Richard Nile (Institute for Media, Creative Arts and Information Technologies) 及Professor Craig McGarty (Institute for Sustainable Societies, Education and Politics). 校方代表中從事媒體與傳播方面的人員甚多，可能是因訪問團中有三位政大新聞學院代表之故。
由於該大學的重點是大學部的教育，而非學科為主的理論性研究，因此難以建立起共識。譬如Professor Craig McGarty，就一直強調最近澳洲政府在對原住民政策上所提出的正式道歉 (Formal Apology) 與和解 (Reconciliation) 的重要性，並認為可用同樣的框架來對台灣原住民做比較研究。黃樹民教授試圖讓他知道澳洲的土著政策其實是一極端，與台灣原住民所面臨不同政權的經歷很不一樣。在這種認知差距甚大的情況下，要進行合作研究不會容易。
2、 ANU澳洲國立大學(5/26-5/28)

在澳洲國立大學的行程，包括團體拜會與個別拜會。團體拜會列舉如下：

(1) 拜訪澳洲社會科學院，主要了解台澳雙方交流的可能面向。澳洲社會科學院的John Beaton教授是UC Davis的退休教授，被延攬到該會當Executive Director。該會的主要功能是提供小額研究經費、或交換訪問獎助金，供澳洲學者與其他地區交流之用，目前與大陸的社科院已有合作計畫。他強調澳洲在許多科學項目上已與台灣有合作關係，但在社會科學上尚不多，因此急於想要知道下一步該如何做。他並說明澳洲目前積極參與亞太地區的社會科學學會，該會將在今年八月於曼谷舉行的年會中，提出邀請台灣加入會員的提案，希望如此可以增進台灣的區域研究參與。
(2) 拜訪澳洲人文學院，是由一位印度歷史學者Professor Robin Jeffrey接待。該會號稱有近500名院士，是一龐大的學術網絡。但其一年的總預算只有100多萬的澳幣，顯然難以做出實質的交流項目。可能因研究領域不同，Professor Jeffrey的專注似乎不在此，因此未能談出什麼具體的建議。

(3) 拜訪The Center for Aboriginal Economic Policy Research的John Taylor 博士及Maggie Brady博士。該中心主要是進行原住民相關議題的研究及社區推廣活動，Dr. Brady是該中心唯一的醫療人類學者，主要提供醫療界在原住民社區進行醫療服務時的跨文化建議與具體介入行動。此外，Dr. Taylor也介紹澳洲主要的原住民醫療及歷史研究的期刊。

(4) 拜訪中國研究中心，與中國研究的主任Professor Jonathan Unger及The China Journal的主編 Professor Andrew Kipnis交談。該中心學者邀請我們參與兩年一次的澳洲中國研究會議，於七月舉行。今年正巧與臺灣人類學與民族學會暨美國東亞人類學會聯合年會撞期，以致雙方都無法出席對方會議。雙方建議未來台澳應進行更為密切的訊息交換。
3、 雪梨(5/28-5/31)

由於澳洲社會科學院的聯繫失誤，因而錯過一些原訂可能拜訪的學者及其機構。未來若再與澳洲社會科學院聯繫時，應注意此一問題。期間訪談的學者包括﹕

(1) 與Australia-China Council (ACC)的主席Prof. Mark S. Wainwright會見。ACC的主要計畫範圍亦包括台灣，Prof. Wainwright亦常赴台灣，由於其為化工學者，與前中央研究院院長李遠哲先生熟稔，因此對台灣頗為友善，主動提出許多澳洲社會科學界關注的研究主題，如愛滋病、Social Cohesion, Cultural Preservation等。

(2) 拜訪雪梨大學的中國近代史學者黃宇和(John Wong)教授。黃教授是澳洲社會科學院的院士，在該地僑界顯然甚有地位。他並介紹了雪梨地區相關的中國及台灣研究學者，晚上宴請訪問團。

4、 Griffith大學(5/31-6/2)
Griffith大學成立與1973年，在1975年正式招生，也可說是模仿美國普及大學教育的政策下所建立的新型公立大學。但與Murdock University 不同的是該校也重視尖端科學研究，並有許多創新型的發展，值得注意。目前有該校有五個校區。在Brisbane的Nathan Campus可說是主要的教學、研究校區，有一萬四千多學生。其次是在Gold Coast的校區，有一萬七千多人，以professional school為主。其他有三個更小的校區，如South Bank的影視藝術學院等。

在Nathan Campus拜訪活動主要是由The Center for Environment and Population Health的Prof. Cordia Chu協調，聯繫順利，拜會活動非常密集。此行對Griffith大學的印象深刻，該校的跨學科研究非常突出，科學與社會科學間、不同的研究中心之間的整合非常活絡平等，這在台灣是極少見的現象。

(1) 參觀The Center for Environment and Population Health，該中心主要研究項目包括：環境保護、人口政策、公共衛生、疾病防治等。他們也主動和其它中心合作，針對當代都市議題進行多元研究課題，包括Active aging, healthy city等，其中也包括協助台北市轉型成為全球healthy city網路中的一環。

(2) 與Griffith副校長、Asia Institute及環境學院的研究人員、國際事務部成員進行午餐交流。

(3) 拜訪Australia Rivers Institute，其主要研究項目包括：河川整治、水污染處理、集水盆地管理、水資源分配、建壩的評估研究等。這個中心共有150名研究人員(包括專職研究人員、博士後、博士生及訪問人員。該中心並和環境中心、政策研究中心等都有密切的合作關係。

(4) 拜訪National Climate Adaptation Research Facility，該中心甫接獲澳洲政府2,000萬元澳幣的獎助，推動及協調全國各大學對氣侯變遷的影響。在簡報中我們了解到澳洲對於環境變遷的研究，已從「尋找解決之道(solution)」延伸至「適應 (adaptation) 」，也因此該研究中心除了科技研發之外，也非常重視社會及行為科學方面的研究，認為人們必須做不同思考才能適應生態環境的變化，而不只是以科技應對變遷。
(5) 拜訪Culture and Ideas Center的成員，該中心的研究包括performance research, ethnomusicology, identity, music, art, cultural industry, journalism, media culture, architecture and lifestyle等，亦是非常典型的跨學科研究中心。
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訪談Murdoch大學後合影                     在Murdoch與該校教授對談
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在Academy of the Social Sciences前合影     在Academy of Humanities會議室

三、心得及建議：

（1） 由於規劃時間太過匆促，因此仍得有後續之連絡與細部商討。目前，擬邀澳洲社科院主任Beaton及Griffith校長來台，做進一步之洽談，並簽MOU。

（2） 合作之對口仍大多侷限於國內學者已有合作對象或較感興趣之議題，如何擴充其網絡及更廣泛之人才培訓，是下一波應努力的目標。

（3） 就幾個面向上可再充實其交流機制：a.雙邊合作計畫，目前雙方已有些學者提出議題，可再擴大；b.資料庫之交流，特別是針對原住民文化、新傳播研究、環境生態等；c.研究生及博士後人才之交流與互訪；d.比較台澳社會、文化之跨地區研究，尤其針對台澳之異同，如人口相當（連原住民人數之比例均類似）、海洋生態亦頗相關，可鼓勵跨國之學術聯合團隊彼此加強互動，在國際學會、研討會及叢書系列上進軍。
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