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摘要
在台灣慢性C型肝炎是肝硬化及肝癌最主要的致病原因之一，且扮演的腳色日漸重要，因於腸胃科 已進行B,C 型肝炎之研究約有十年之久，故為延續目前之研究，選擇赴Boston 進行C型肝炎之研究，也很榮幸得到Dr. Chung 同意，能有機會到世界頂尖之實驗室，一窺C型肝炎之堂奧。指導老師Dr. Raymond T. Chung 為美國知名的肝臟學專家，同時為麻州總醫院肝臟科主任，換肝團隊內科主持人，也是哈佛醫學院之副教授。其研究主要在於C型肝炎最新治療藥物研發，致病機轉之臨床及基礎分子生物學之研究，著作相當豐富，其實驗室也執新英格蘭地區學術界C型肝炎研究 之牛耳之地位。於Boston一年研究中，共有兩篇論文已被接受(Gastroenterology, 及Oncogene)，另有一研究帶回台灣繼續完成，同時也受Gastroenterology編輯室邀請成為審稿委員，為其審閱病毒性肝炎之論文。回國後希望能將這一年所學繼續致力於病毒性肝炎的臨床服務、教學以及進一步的研究，期許為病毒性肝炎患者多盡一份心力，並使本院之學術研究以及教學更上層樓。
目的
在台灣約有2-5%的人口有慢性C型肝炎的感染，在台灣慢性C型肝炎是肝硬化及肝癌最主要的致病原因之一，且扮演的腳色日漸重要，因於腸胃科 已進行B,C 型肝炎之研究約有十 年之久，故為延續目前之研究，選擇赴Boston 進行C型肝炎之研究。指導的老師Dr. Raymond T. Chung 為美國知名的肝臟學專家，同時為麻州總醫院肝臟科主任，換肝團隊內科主持人，也是哈佛醫學院之副教授。其研究主要在於C型肝炎最新治療藥物研發，致病機轉之臨床及基礎分子生物學之研究，著作相當豐富，其實驗室也執新英格蘭地區學術界C型肝炎研究 之牛耳之地位。因而向Dr. Chung 申請至其實驗室進行C型肝炎之研究，也很榮幸得到Dr. Chung 同意，而能有機會到世界頂尖之實驗室，一窺C型肝炎之堂奧。
過程
職於97年11月始赴美國麻州波士頓哈佛醫學院（Harvard

Medical School)以及麻州總醫院進行C型肝炎之研究，
成為哈佛醫學院及麻州總醫院之臨床研究員（Research Fellow）。於研究期間，多數時間均埋首於實驗室，並參加麻州總醫院之各種臨床討論會，尤其是最富盛名的Grand Round 及臨床病理討論會(CPC)，並從中吸取相多的臨床經驗。進修期間，很榮幸在指導教授Dr .Chung 指導之下，完成了一篇Review article, 病毒性肝炎致癌機轉(Viral Hepatocarcinogenesis)，已經由知名癌症期刊(Oncogene)接受，近期及將出版，另外，也很榮幸。另外，與實驗室一位資深研究員合作之下，進行C型肝炎增加TGF-beta (Transforming growth factor)之機轉及傳導路徑之研究，本研究發現，C型肝炎藉由增加ROS(Reactive oxygen species) ，進而活化JNK, P-38, ERK 傳導路徑，進而增加TGF-beta之產生，C型肝炎也會藉由增加NF-kB進而增加TGF-beta之產生，本研究論文也已經腸胃科最富盛名之期刊(Gastroenterology)接受，近期及將出版，職為共同第一作者(Equal contribution)，深感榮幸。職另一研究，探討C型肝炎增加內質網壓力之研究，發現C型肝炎藉由增加氧化壓力，進而活化JNK, P-38, ERK 傳導路徑，增加內質網壓力，本研究以發表於2009 美國肝臟學會年會(AASLD)，因尚有少數部分未及於Boston完成，經與Dr Chung 討論，為求本研究可作更深入之探討，Dr. Chung同意由職回台灣後繼續此研究，並與其實驗室保持合作關係。此外，也很榮幸，由Gastroenterology 編輯室邀請，成為審稿委員(Reviewer)，為其審閱病毒性肝炎之研究論文，職亦深感榮幸，此也為赴Boston 進修之一大收穫。
心得與建議
一、非常感謝輔導會及院方能夠提供這樣的機會，讓我能夠到世界頂尖的哈佛醫學院以及麻州總醫院去學習、研究一年。回國後願竭盡所學，在病毒性肝炎方面，期盼不論在臨床、教學及研究方面均能有所貢獻。
二、基礎醫學的研究是一條艱辛的道路，也希望輔導會及院方能夠提供更多的研究經費及更好的研究環境，醫師因此得以在充裕的時間及醫療資源下看病，並且也有充分的時間從事醫學研究。讓學成歸國的研究學者均能有發揮所長的機會，為輔導會及院方帶來更好的研究成果，揚名國際。
