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摘要：

心臟血管疾病已經躍居國人死因第二名，原因來自冠狀動脈粥狀硬化，進而引發心絞痛，心肌梗塞及相關心臟血管疾病。許多病患須接受繞道手術，如何預防移植血管之狹窄一直為研究重要課題。很榮幸得到英國布里斯托皇家醫院(Bristol Royal Infirmary)及心臟研究中心(Bristol Heart Institute) Newby教授同意，而能有機會到世界頂尖之實驗室進行相關研究。除了參加布里斯托皇家醫院之心臟內外科之各種臨床討論會，吸取臨床經驗外，研究過程中，進行幹細胞於靜脈移植後病變及動脈硬化之研究，共完成四篇論文，陸續將於知名雜誌發表。同時，進修期間，並參與英國領導管理學院ILM（Institute of Leadership and Management，為歐洲最大領導管理學院）及英國布里斯托城市大學 (City of Bristol college) 管理學分課程，並取得領導管理學分及國際企業管理師證照，此也為赴英國進修之一大收穫。希望回國後持續從事醫學研究，拓展所學，為輔導會及院方帶來更好的研究成果。
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1、 目的：

心臟血管疾病已經躍居國人死因第二名，而動脈粥狀硬化造成的急慢性缺血性疾病則是其主流。動脈粥狀硬化是一種發炎性疾病，藉由不利的遺傳特質、糖尿病、高血壓、高血脂症、抽菸等危險因子影響下，啟動免疫系統，進一步形成冠狀動脈粥狀硬化，進而引發心絞痛，心肌梗塞及相關心臟血管疾病。

許多病患因冠狀動脈阻塞嚴重不適合進行經皮經腔冠狀動脈成形術，必須接受繞道手術。心臟繞道手術來源大多來自腿部內側的大隱靜脈，內乳動脈或橈動脈，因內乳動脈或橈動脈來源有限，而且大隱靜脈管徑大，彈性好，取下後並不會影響腿部的血液回流及行走功能，因此大隱靜脈一直是最廣泛用來做心臟冠狀動脈繞道手術的血管。但缺點是五年阻塞機會超過百分之五十。因此如何預防移植血管之狹窄一直為研究之重要課題。因為英國布里斯托皇家醫院心臟研究中心擁有世界領先級的靜脈移植後病變、動脈硬化及內皮新生之相關研究，因而向 Newby 教授申請至其實驗室進行相關之研究，也很榮幸得到Newby教授同意，而能有機會到世界頂尖之實驗室進行相關研究。
二、過程：

職自97年9月始赴英國布里斯托皇家醫院(Bristol Royal Infirmary)的心臟研究中心(Bristol Heart Institute)，加入其研究團隊，成為布里斯托皇家醫院及布里斯托心臟研究中心之臨床研究員（Research Fellow），進行靜脈移植後病變之研究。於研究期間，多數時間均埋首於實驗室，並參加布里斯托皇家醫院之心臟內外科之各種臨床討論會，並從中吸取相關的臨床經驗。進修期間，很榮幸在指導教授Dr .Newby 指導之下，進行幹細胞於靜脈移植後病變之研究，證實可以增加外膜血管新生，進一步可以預防移植後靜脈內皮增厚，本論文將於Society for Cardiothoracic Surgery in Great Britain and Ireland年會中口頭發表，全文也正在審稿中。

職另一研究，探討間質性金屬蛋白酶 (Matrix Metalloproteinase, MMP)與單核球及巨嗜細胞及動脈硬化相關研究，已於歐洲動脈硬化年會(78 th European atherosclerosis society conference) 進行口頭論文發表，相關三篇論文已分別投至Circulation, Blast 及 British Journal of Pharmacology雜誌審稿中。

進修期間，並參與英國領導管理學院ILM（Institute of Leadership and Management，為歐洲最大領導管理學院）及英國布里斯托城市大學 (City of Bristol college) 管理學分課程，並取得領導管理學分及國際企業管理師證照，此也為赴英國進修之一大收穫。

2、 心得與建議：

本次在退輔會及院部長官支持下，得以出國至世界頂尖的機構進修，擴展職對於國際醫療及基礎醫學研究的視野，收穫匪淺。
職也非常感謝退輔會及院部長官的支持下，得以留職停薪方式延長進修一年，而且院部長官雪中送炭，想辦法於體制外，協助職向嚴慶齡基金會及鄭德齡基金會申請補助，然而在國外進修生活費是對出國人員一項相當的負擔，一方面沒有收入，一方面每天都在燒錢，在國內從來不知肉價的我，也對超市價格暸若指掌，每天在超市將關門前，從實驗室趕到超市尋找快過期的廉價麵包或肉類，因為租不起兩房宿舍，一家四口擠在同一個臥室捱過兩年，但往好的方面想，親子的感情也突飛猛進。不少年輕醫師因為經濟因素而怯步，不願意出國捱苦日子。相對財團法人醫院(如馬偕醫院、北醫等)，逐月提供醫師二至三年出國進修經費，積極支持年輕醫師出國進修，重賞之下必有勇夫，一方面可增加評鑑時論文數之籌碼，一方面呈現對醫療研究的重視、成果展現及國際能見度，一舉數得，這種鼓勵醫師進修的完整體制，值得我們借鏡。
醫師在醫學中心服務是一條艱辛的道路，醫師必須顧及臨床、教學及研究，一支蠟燭三頭燒，希望輔導會及院方能夠提供更多的研究經費及更好的研究環境，醫師因此得以在充裕的時間及醫療資源下看病，並且也有充分的時間從事醫學研究，讓出國取經的醫師均能有時間及機會拓展所學，回饋輔導會及院方。

最後再次感謝退輔會及院部長官的支持，嚴慶齡基金會及鄭德齡基金會的補助，使職能順利返國。期盼長官能繼續鼓勵與支助院內的年輕醫師出國進修，讓我們這群後生晚輩，能擴展國際視野，為輔導會及院方帶來更好的研究成果，揚名國際。
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