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摘  要

「北美生物科技產業展」為國際間規模最大的生技展示活動（簡稱BIO展），BIO 2009於98年5月18至21日在美國喬治亞州亞特蘭大市的喬治亞世界會議中心（Georgia World Congress Center）舉開，亦為今年全球最大規模之年度生技論壇與招商展示活動。除美國各州及歐、亞、南美、大洋各洲之生技先進國家外，眾多生技、製藥、智財管理、法律諮詢、投資顧問等公司亦參與展出，同時舉辦一系列相關之學術、商務、教育各類國際論壇與會議。我國代表團計有經濟部工業局、衛生署、中研院、工研院、國衛院、生技中心、台經院及本會等派員參加，並有國內多家廠商參與展出，團員總共三十餘人。整體參展活動由外貿協會統籌規劃，我國展覽館係由各相關部會、法人機構與參展廠商共同提供具代表性成果整合展出，本會展出項目包括農業藥物毒物試驗所提供之Bacillus amyloliquefaciens 的新品系與其利用、家畜衛生試驗所提供之肉眼可清楚偵測與區分禽流感和新城雞瘟病毒的DNA晶片與屏東農業生物科技園區提供之園區介紹與招商說明。展示期間除逐一至各展示館就其研發近況、產品特色及與市場定位與趨勢等進行雙方意見交流外，並參加工研院主辦之台灣生技討論會（Food and Agriculture International Seminar）、展場聯誼會（Taiwan Happy Hour）及大會主辦之植物生技發展近況（Plant Science Technologies：Recent Advances That Will Change Our World）等一系列活動，多方觀摩世界各先進國家農業生物技術產業發展情況，掌握具有發展利基之研究方向，也可藉由醫藥生技產業之觀摩，啟發農業生物技術之研發構想。
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參加BIO 2009北美生物科技產業展
壹、前言

全球生物技術產業發展協會（Biotechnology Industry Organization, BIO），是目前全球最重要的生物技術之組織，其每年於美國舉辦的國際生物科技年會（BIO Annual International Convention）是國際生技界一大盛事，向被視為各國展現生物科技實力、塑造國家形象，及進行投資招商的最佳場合，並可和世界各國在生技產業上進行資金、技術及人才交流。參與北美生物科技產業展，可透過各方的參展及其間各項研討會之討論來對醫藥、診斷、環境、能源生產、農業及食品等議題有新的構想，並對健康照顧時之價格及獲得、智慧財產的保護、全球氣候變遷與生質能源關係、抗旱植物、動物生技等重要的產業議題及面對的挑戰亦有重要的成果產出，供全球參考運用。
近年來我國每年均由行政院科技顧問組組團參加BIO年會，代表團由行政院政務委員率團，團員達百餘人，藉以展現我國積極推展生技研發之蓬勃朝氣，提高我國農業生技發展整體形象，並建立國際交流平台。本屆BIO 2009年會由於墨西哥爆發豬流感疫情，美國亦遭受波及，惟BIO 2009年會照常舉行，各項交易活動進行頗為熱烈，我國代表團成員有工業技術研究院李鍾熙院長、中央研究院公共關係室梁啟銘主任、財團法人生物技術開發中心汪嘉林執行長、國家衛生研究院生物技術與醫藥研究系趙宇生主任、經濟部生物技術與醫藥工業發展推動小組陳啟祥主任等，並有包含聯發生物科技公司、永匯豐科技公司、生寶科技公司、旺北科技公司、藥華醫藥公司、善笙生技公司等參與展出。本會由科技處方國運副處長與農業試驗所生技組吳明哲組長代表參加。
貳、行程

簡要行程表

	日期
	活動內容
	備註

	5/16（六）

5/17（日）
	台北—洛杉磯—亞特蘭大
	去程

	5/18（一）
	前往美國亞特蘭大Atlanta World Congress Center展覽會場報到、參加台灣生技產業國際研討會（Taiwan Country Seminar）
	Atlanta World Congress Center、Hilton Atlanta

	5/19（二）
	全日2009年北美生物科技產業展會場、與Barnes &Thornburg律師事務所4位侓師座談、受邀參加印地安那州之夜
	Atlanta World Congress Center

	5/20（三）
	全日2009年北美生物科技產業展會場
	Atlanta World Congress Center

	5/21（四）
	全日2009年北美生物科技產業展會場、參加大會主辦之植物生技發展近況研討會
	Atlanta World Congress Center

	5/22（五）5/23（六）
	亞特蘭大—洛杉磯—台北
	返程


參、參與過程

一、參加台灣生技產業國際研討會（Taiwan Country Seminar）

5月18日下午15:00參加由財團法人工業技術研究院主辦的台灣生技產業國際研討會，與會包括國內外生技產業、研發及經營人員計150餘人參與。會議先由經濟部生物技術與醫藥工業發展推動小組陳啟祥主任對台灣生技產業現況做介紹，後由工業技術研究院李鍾熙院長報告該院在台灣之生醫機電與器材研發潛力及未來、中央研究院公共關係室梁啟銘主任報告台灣生物醫學研究發展之機會與挑戰、國家衛生研究院生物技術與醫藥研究系趙宇生主任報告生物技術與醫藥國家型計畫的研發概況，並有數家業者做合作成功案例說明。於報告後，進行就如何擴大國內外生物科技合作，使產學研對研發成果如何產生最大利益及效果進行座談。

二、與Barnes &Thornburg律師事務所4位侓師座談

5月19日下午13:30 Barnes &Thornburg律師事務所Gerald O. Sweeeney,Jr、Alice O. Martin、Rebecca L. Ball、Kevin L. McLaren等4位侓師來台灣主題館，介紹該律師事務所相關專業經驗及未來可能可與本會發展合作之專業項目。該律師事務所為美國中西部最大律師事務所之一，具有多位生物、生技、專利、智財之在美國執業多年專業律師。本次安排與本會人員座談，係透過芝加哥經濟文化辦事處協助，由於本會試驗場所之研發成杲，有可能向美國申請各項專利、商標、許可等，如於未來有需求亦可透過該律師事務所協助。

三、展場聯誼會（Taiwan Happy Hour）

 5月19日17:00由貿協主辦展場聯誼會，於台灣主題館內準備各式中式餐點，熱忱接待各國參展人員，由世界各地參加本次北美生技展之各國來賓們在台灣館內輕鬆的氣氛下交談及交換名片，台灣美食獲得普遍讚賞，深信亦達成了良好的國民外交與國際交流任務。

四、展場內容摘要

本次生技展約有190家公司參加展出，另有38個國家館及美國28州設館。各館間表現不同，各有其特色。此一展會除展示該國或地區生技研發能量外，亦為招商或媒合之場域。因此展出不以展板為主軸而是以其為吸引參觀者的興趣而停留詢問，則可深入說明進而可能產生合作，包括投資、技術轉移、授權、合作研究等。據大會統計，大會3天期間共有創記錄的14,202場夥伴關係諮商，場面甚為熱烈，為一場甚為成功的生技展。

生物技術產業相當多元化，包括生技藥品、再生醫療、生醫器材、檢測檢驗、特化生技、食品生技、農業生技、環保生技、生技服務業等，謹將展場主要內容摘要敘述如下：

（一）生技藥品

生技藥品為利用生物包括動物、植物、微生物等製造之藥品，2007年全球生技藥品銷售額為750億美元，佔全球處方藥銷售額7,120億美元的10.5％，這個數據雖然尚不顯眼，但是生技藥品的成長幅度卻是全球醫藥市場平均成長幅度的2倍，據統計，前十名之生技藥品廠商之銷售額為614億美元，囊括全球生技藥品市場80％以上。本次生技展數家生技藥品大廠如Amgen, Genentech, Johnson＆Johnson, Novo Nordisk, EliLily等均設館展出其新產品。

（二）生質能源

本次產業展之參展及討論主題中，與農業較相關者為生質能源，許多參展之國家及美國之州，分別以生質柴油、酒精為展出主題，其中包括；植物育種能充分利用光合作用產生高生物量者；開發原生新植物種運用於生質能源生產；生產技術的改進如設備、酵素、菌類之運用等均有相當成熟的構想及研發成果，值得參考。

（三）工業用酵素

一般而言，美國人認為對環境最為有利的生物技術為生質能源、基改作物、工業用酵素。生質能源由於具有取代化石燃料的能力，對環境生態保育之功能殆無疑義；基改作物則爭議就比較大了，贊成的人認為因可減少農藥施用，故對環境有利，反對的人則認為因基因流布的問題無法避免，當然會破壞生態平衡；有關工業用酵素，由於取自自然界，當然沒有造成環境的負面影響，而且甚為有利於環境生態保育。

工業用酵素實用化的例子甚多，包括含除污酵素的清潔劑，可取代化石燃料衍生的表面劑化合物，並因降低洗衣機洗衣溫度而節約能源；植酸酵素添加在動物飼料中，提高磷的吸收，減少環境污染；應用在皮革製造、麵包烘培、紙漿製造、油菜子榨油等的工業用酵素均可減少環境污染。

（四）檢驗檢測：

檢驗檢測包括醫用、食品、農業、環境汙染檢測等，醫用檢測包括癌症檢測、血糖檢測、傳染病檢測、遺傳疾病檢測等，為檢驗檢測市場最大者；近年來人們對於食品安全甚為重視，食品檢測包括農作物產品、畜產品、水產品等之檢測益形重要；農業檢測則包括動植物病蟲害之檢測，藉以早期診斷治療，防止病蟲害擴散，並達成作物、畜產、水產健康管理之目標；由於近年來發生多起環境汙染事件，因此環境汙染檢測之商機亦愈來愈多。本次生技展中到處可見各式各樣的檢驗檢測試劑，各界對於檢驗檢測試劑的基本要求為快速、準確、價格合理，全世界的市場不斷擴大，但是競爭也非常激烈。
相較於生技藥品需要巨大投資，且開發藥品需要通過多次臨床試驗需時甚長而言，檢驗檢測則無這些困難，因此全世界各國均致力於這個項目的研發，尤以資本額較少，但研發人力充足之國家表現甚為顯眼，我國自不例外，根據生技中心IT IS計畫整理海關進出口資料，2008年我國生技產品之出口值為52億4千萬元，其中檢驗試劑為42億7千萬元，進口值為81億8千萬元，其中檢驗試劑為45億2千萬元，可見我國檢驗檢測試劑具有出口競爭力，但也因進口值不小，尚有甚大努力空間。

（五）保健食品

已開發國家人民生活較為富裕，平均壽命不斷延長，對於養生與保健之需求愈來愈高，因此保健食品市場不斷擴大。一般而言，保健食品主要功能在於預防疾病或當作營養補給品，近年來科學界積極研發利用保健食品來延緩或減輕慢性病如糖尿病、骨質疏鬆、高血壓、心血管疾病等的惡化。本次生技展中可見各式各樣的保健食品的展示，由於保健食品的替代性甚高，產品生命週期短，各界對於保健食品的基本要求為安全性、功效性與安定性，全世界的市場不斷擴大，但是競爭也非常激烈。
2006年台灣保健食品市場規模約625億元，預估2010年會突破1000億元。實際從事生產製造廠商中，以製藥廠商居多，食品廠商及生技廠商次之，製藥廠商為保健食品廠商增添來自製藥業生力軍，如順天、勝昌等；生技廠商是從素材研發做開端，深耕價值鏈，如友華、中天、葡萄王、景岳等；食品廠商如統一、味全、維力、愛之味、光泉、佳格等不斷朝提高食品高附加價值努力。保健食品的型態約可分為藥品型態、食品型態與特殊營養品，藥品型態如魚油、大蒜精、蜂王漿、維生素等，其功能包括各種保健功效；食品型態如乳酸飲料、靈芝、雞精、燕麥片等，期功能包括健胃整腸、提高免疫力等；特殊營養品如嬰幼兒配方食品、低過敏、管灌用等病患食品等。
（六）作物分子育種
作物分子育種一般分為基因改造作物與利用分子標誌輔助育種技術所得之作物品種。目前全世界基因改造作物之研發集中於美國，其他各國雖亦積極研發，但因基因改造作物之食品安全與生態安全問題，大多僅止於研究報告之發表，少有基因改造作物大量生產之情況；據統計，全世界基因改造作物之種植面積已達1億2千萬公頃，主要作物為大豆、玉米、棉花、油菜子；綜觀全世界基因改造作物之發展，每年種植面積雖有10％左右之成長，但其他種作物尤其是稻米、小麥等糧食作物在基因改造方面，幾乎毫無進展。
導入DNA分子標誌技術，以輔助作物育種改良，提供早期精確輔助選育判斷依據，並能在世代早期進行篩選，可同時提高選拔效果和縮短育種年限，學理上許多物種已經獲得實質成效。爲了強化農業生技種苗發展，可配合種苗業者實際需求，協助其突破技術層面之隔閡，針對具有國際競爭力及市場潛力之作物種類，以分子生物技術輔助新品種選育，同時建立品種分子指紋，一方面可供侵權判斷依據，另外，可作為商品種子純度評估。目前分子標誌輔助育種技術主要應用在稻米、小麥、玉米、高粱等糧食作物與蕃茄、洋香瓜等蔬菜作物之品種改良上。
（七）分子農場
分子農場是透過植物基因工程或細胞培養的方法來生產具高附加經濟價值之醫藥等級、工業應用及作為健康食品之重組蛋白、酵素或二級代謝物，是「動物工廠」的植物版。植物分子農場可生產的蛋白質有：實驗用試劑、動物疫苗、動物飼料、飼料添加物、化妝品、工業用酵素（釀造、食品、紡織、造紙、清潔劑製造等工業）及人類醫療用藥（口服疫苗、抗體、藥品等）等。
分子農場的研發比基因轉殖作物起步慢，目前研究方向有單株抗體、疫苗、其他生技醫藥品以及特用化學品等。到2004年為止只有少數幾項用做試劑的產品上市，其產量少，銷售額也不高，此類產品有：Aprotinin、Alpha-galactosidase、Trypsin、Beta-glucuronidase、Avidin。其他非醫藥用分子農場產品有：Laccase、Gelatin、Lysozyme、Lactoferrin、beta-casein、Streptococcus protein A。而轉殖之植物有：玉米、水稻、馬鈴薯、紅花等。

以分子農場生產生技醫藥品，雖尚未有正式上市但卻是熱門研究的課題，現正進行臨床試驗，包括抗癌單株抗體、B型肝炎疫苗以及醫用酵素等。

五、參加大會主辦之植物生技發展近況（Plant Science Technologies：Recent Advances That Will Change Our World）研討會
5月21日10:00參加大會主辦之植物生技發展近況研討會，該研討會由  主持，約有一百餘人參加，共有4項報告：
（一）Ventria Bioscience公司總裁Mr. Scott Deeter 報告嬰兒健康食品研發：
1.該公司利用基改稻米當作生產工廠生產乳鐵蛋白（lactoferrin）和lysozyme等蛋白質，添加在嬰兒奶粉中，以減少嬰兒痢疾問題，這種基改稻米（Express TecTM）目前在Kansas州生產。
2.這種稱為DiaCare的產品可以添加在小孩最喜歡的飲料中，可協助小孩抵抗痢疾。
3.據估計，這個產品可以挽救全球數十萬個生命，對農民具有提高產品附加價值的意義，在美國產品上市前5年可在農村創造2億3千萬美元的經濟效益。Mr. Scott Deeter強調這是該公司第一件對消費者有益的植物生技產品，未來將有更多植物生技產品可以改善人們的健康，提供人們負擔得起的藥品，以及更好的營養。
（二）Edenspace Systems Corporation 公司總裁 Mr. Bruce Ferguson報告自纖維素生物體獲得低成本糖為生質能源發展之關鍵
1.美國可當纖維素生物體之能源作物有：Poplar, Eucaryptus, Switch grass, Reed Canary grasss, Black locust, Sorghum, Silver maple, Willow, Tropical grass, Sycamore, Sweet gum, Miscanthus等。

2.該公司近程研發重點為Energy Corntm計畫，利用玉米纖維、穗軸、乾草和穀粒生產第二代生質燃料，具備可融入現行玉米穀粒生產酒精之系統、邊際生產成本低、現行供應量大、農民風險低、一年生作物等特點。  
3.該計畫也具備如下潛力：

（1）美國9300萬英畝玉米之酒精產量可以倍增。

（2）提高160家以上酒精工廠之產能，並降低運輸成本。
（3）可利用現行種子生產、分配、種植、栽培、採收、運輸之技術與系統。
（4）促進產品快速創新與改進。
4. Energy Sorghumtm為另一具潛力之計畫，甜高粱每英畝全植株產量超過20噸，在現行酒精發酵設備中與玉米穀粒可以互相交換，甜高粱可產生和甘蔗相同的20％蔗糖，2008年美國高粱種植面積740萬英畝，在乾熱環境下，高粱水份利用效率高，產量較玉米高出甚多。
（三）ICM公司研發部經理 Mr. Douglas Rivers 報告提高農產品附加價值的加工技術
1.玉米穀粒可以機械性的分為果皮、胚和胚乳：果皮和纖維可做為動物飼料和工廠設備的熱能。胚可做為人類可使用的油和蛋白質。胚乳可做為發酵介質和高蛋白質蒸餾物。
2.研發加工技術的主要目標為研發易水解纖維素和分解半纖維素糖類的酵素。
3. 纖維素燃料的必要條件：
（1）前處理：提高分解效率的化學加工技術。
（2）酵素水解：將全植株分解為糖類的酵素。
（3）發酵：可發酵五碳糖和六碳糖。
4.未來發展潛力：

（1）替代性食品級蛋白質：每一蒲式耳玉米可萃取3磅蛋白質。

（2）植物固醇：玉米中含有降膽固醇化合物。

（3）維生素E：可用植物固醇分離。

（4）作物中表達新化合物或性狀：包括穀粒中存有生產糖類的酵素、全植株中存有生產糖類的酵素、化合物分離出的藥物。
（四）Kansas州農業廳廳長 Mr. Adrian Polansky報告州政府對於生技政策與管理的願景
1.政府對於基改產品扮演的角色
（1）保證產品是安全的。
（2）讓改進性狀的產品進入市場，對生產者和消費者均為有利。
2.對於基改產品的公眾認知與關切，州政府應積極監督，以減少反基改產品的聲浪。
3.對基改產品管理的夥伴關係

（1）聯邦政府相關部會科學性風險評估是謹慎、適當的，且與傳統角色是一致的。

（2）州政府應與聯邦政府相關部會合作，在聯邦政府審核過程中提供諮詢，會同美國農部進行田間調查，州政府官員需訓練為可提供調查服務的人員。

4.生物技術的利益：
（1）提供工業產品、醫藥品等，減少農藥施用。

（2）使糧食生產較為容易，作物可以抵抗惡劣環境的威脅。

（3）改進糧食與飼料的品質，減少mycotoxin等有害物質。

5.由於對基改產品假設性的問題很容易被提出，也很難回答，預測未來人們對於基改產品的矛盾觀點仍將持續。然而愈來愈多基改產品出現後，可以用科學方法來評估，產品的安全性也可以決定。當消費者認為基改產品是有利的以後，消費者的信心就會提高了。
肆、心得： 

一、本次參加展出除各生技廠商外，尚有38個國家館及美國28州設館。各館間表現不同，各有其特色。然而此一展會除展示該國或地區生技研發能量外，亦為招商或媒合之場域。因此展出不以展板為主軸而是以其為吸引參觀者的興趣而停留詢問，則可深入說明進而可能產生合作。

二、本次生技展本會展出海報包括農業藥物毒物試驗所提供之Bacillus amyloliquefaciens 的新品系及其利用、家畜衛生試驗所提供之肉眼可清楚偵測禽流感和新城雞瘟病毒的DNA晶片與屏東農業生物科技園區提供之園區介紹與招商說明。現場並提供本會屏東農業生技園區的精美文宣專刊與光碟片資料，經現場人員深入淺出解說，獲得參觀者高度的興趣，吸引甚多專業人士之目光與重視。

三、基因改造作物之研發涉及因素甚為複雜，包括研發技術能否達國際化與企業化水準、基因改造產品能否通過生物安全與食品安全之檢驗、基因改造產品有無市場通路與經濟效益等問題，這些問題在評估我國是否具備發展基因改造作物之利基上，均需審慎考量。利用分子標誌輔助育種技術以加速作物品種之育成則無基因改造作物研發所涉及之複雜因素，尤以近年分子生物實驗技術、設備、藥品之不斷進步和基因組定序與解析之大幅進展，使得分子標誌輔助育種技術之效率不斷提昇；台灣傳統上水稻育種與具外銷競爭優勢之葫蘆科和茄科蔬菜的育種，均值得大力投資於分子標誌輔助育種技術，以提昇台灣種苗產業的競爭力。
四、就生質能源而言，在我國因無大面積的土地，進行大量低成本的經濟生產，產出足夠的生物量來轉換成生質能源，然以台灣高的生物多樣性應可由其中發展出選育新的植物、菌種做為種原發展種苗產業運用於生質能源。

五、保健食品由於替代性高，生命週期短，市場競爭甚為激烈。目前台灣保健食品產業以中小企業居多，製造商約90家，65％以上的工廠員工在20人以下，營運廠商約500家，進口品銷售額約佔75％。發展台灣保健食品產業之技術發展方向，在產品安全性與保健功效評估方面，應加強建立功能驗證技術，中草藥效能檢驗與毒性測試，功能因子在體內之吸收，產品功能之臨床試驗等；在產品與原料開發方面，應研發保健飲品、機能飲料、生物科技產品、理想劑型之最適條件及中草藥種苗培養等；在發酵與生物技術方面，可朝高品質菌種建立、DNA品種鑑定、發酵技術、中草藥組織培養、傳統發酵食品產技術改善等方向努力；在製程加工方面，宜加強萃取純化技術、加工過程有效成分保留、濃縮與萃取之品質提昇、產品配方之調配、產品安定化技術等。
伍、建議事項

一、北美生技產業展為全球最大規模之年度生技論壇與招商展示活動，本會派員參加，除可展示本會所屬試驗改良場所之農業生技研發成果與進行屏東農業生技園區的招商洽談外，可多方觀摩世界各先進國家農業生物技術產業發展情況，掌握具有發展利基之研究方向，也可藉由醫藥生技產業之觀摩，啟發農業生物技術之研發構想。此外，經由派員前往參加具國際規模之生技展覽活動，可學習到如何對生技議題與議程之有系統構思，觀摩各國如何藉由展場的精心設計與規劃來吸引群眾，以及在文宣上如何呈現以達到它的效果。建議未來本會應主動並持續參加相關展示活動，投入國際生技社群。

二、本會參加展出項目係以本會所屬各試驗場所之研發成果為主，未來參與之人員應以提供展示主題者為優先，除可在現場對該項研發成果說明，亦可能經討論而產生技轉、合作或其他商業化之可能，同時可增加同仁視野。

三、本次參加者由經濟部工業局、衛生署、國科會、農委會、工研院、生技中心及經濟部生物技術與醫藥工業發展推動小組等單位派員組成，並有國內多家廠商參與展出，團員來自不同單位。建議未來應有整合單位如行政院科技顧問組，以統整各單位參與人員，發揮最大效能，同時亦可協助參展廠商獲得最大利益。 

四、本次生技展參與人士大多為先進國家的創投業者與智財權相關法務專家，顯見國際上對生技領域商機之高度重視。近年來日本、韓國、中國、新加坡、泰國、馬來西亞等國對投入生技研發與智財管理所展現的旺盛企圖心，值得密切注意。建議政府投入生技研發宜審慎考量我國產業發展利基所在，不宜過度投入在太過於學術性、基礎性之研發或我國並無競爭優勢之研發項目上。
五、生物技術產業相當多元化，包括生技藥品、再生醫療、生醫器材、檢測檢驗、特化生技、食品生技、農業生技、環保生技、生技服務業等，根據生技中心ITIS計畫歷年來的產業調查分析，台灣生技廠商約350家，大部分的公司實收資本額低於2億元，2008年營收約為252億元。各項產業之出口金額約略可視為該產業之國際競爭力，2008年我國生技產品之出口值依序為檢驗檢測（42.7億元），生技植物種苗（7.4億元），抗體製備（1.5億元），生醫材料（0.5億元），疫苗（0.3億元），由此可見我國農業生技之國際競爭力較生技藥品、醫療生技等之國際競爭力強很多，再者，農業生技於2008年共募得54億元投資金額，為我國所有生技產業第一名，可見農業生技產業之澎渤發展現象。建議政府除大力推出各項輔導業界之措施外，亦應大幅提高農業生技之研發經費，加速研發各項具濃厚商機之農業生技計畫。

陸、活動照片
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圖1、工研院李鍾熙院長在台灣生技產業國際研討會（Taiwan Country Seminar）致歡迎詞。
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圖2、本會科技處方國運副處長站立於台灣館前。
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圖3、本會科技處方國運副處長與與Barnes &Thornburg律師事務所4位侓師座談。
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圖4、生技展展場人潮。
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