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內容摘要：

    土耳其位於中東與地中海地區，氣候由亞熱帶到冷涼溫帶，作物種原豐富。在果樹方面超過85種以上，主要為亞熱帶及熱帶的落葉果樹，其中梨、李、桑椹、紅棗及草莓等作物為苗栗區主要生產水果或本場研究主題。本次研習行程主要拜訪位於土耳其Erzurum省阿塔圖克大學(Department of Horticulture, Faculty of Agriculture, Ataturk University)教授Dr. Sezai Ercisli，並由該教授安排與引導參訪鄰近果桑苺類產地及品種保存園、採後處理與加工、及果品市場行銷通路等。土耳其莓類產業主要種類分別為草莓、桑椹、樹莓與藍莓，其中以草莓佔最大宗，桑椹次之，藍莓數量最少。土耳其草莓栽培品種為Camarosa (佔70%) 、Festival (佔15%)、Fern (佔5%) 、Sweet Charlie(佔5%)、及其他(佔5%)。栽培系統以露天栽培、設施栽培(有土及無土)及隧道式栽培為主。桑椹(Morus spp.)為此次行程考察的重點，參觀地點位於土耳其東北地區的Choruh Valley山谷，此地區充滿高度的植物多樣性，年雨量750mm以下。土耳其桑椹品種共有3種，分別為白桑( Morus alba)、紅桑(Morus rubra)及黑桑(Morus nigra)。 Morus alba為該地區的主要品種佔97%，果小、味甜適合用於加工，而Morus rubra與Morus nigra分別佔2%及1%，主要用於鮮食。該地區桑椹產量約佔土耳其的60-65％，特色為無病蟲害與疾病、較長的收穫期(一年可收穫5次)、無需應用栽培技術(如修剪)、可加工製成不同的產品及全有機農業。沿途拜訪許多原始村莊，暸解其種植情形、加工製造過程及產品。其桑椹產品共可分為5種，其傳統的桑椹加工製品十分特殊，分別為鮮食果、乾燥果、Pestil (片狀)、Pekmez(似蜂蜜狀)以及Kome(條狀)。本次研習桑椹部分已收集土耳其主要三大品種：白桑、紅桑及黑桑之果桑種子；樹莓部份已蒐集野生及栽培品種Heritage種子；草莓部份已蒐集露天有機草莓栽培品種及市集購買之草苺品種(推測應為Camarosa)之種子，上述種原蒐集可於明年度(99年)評估其引種利用價值。本計畫藉由赴土耳其至Dr. Sezai Ercisli教授研究單位及Erzurum省北方Choruh Valley地區研習，蒐集桑椹及莓類種原及相關作物栽培與生產技術等資料，期以提供台灣未來新興果樹開發之參考。
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一、前  言
    為發展臺灣莓類、桑椹與棗類產業，及增加2~4月水果種類，擬由國外引進莓類、桑椹與棗類種原及栽培技術。桑椹除可供鮮食、加工及觀光採果外，最近的研究更發現其抗氧化能力位居本土水果之首，因而成為熱門果品。苗栗區農業改良場是國內唯一研究桑樹之機構，為提昇台灣果樹產業之競爭力、提供消費者更多選擇及增進國民健康，近年致力於研發桑椹品種及改善栽培技術。本場已於96年成功育成台灣第1個桑椹品種‘苗栗1號’，惟為求產業之永續發展，擬持續育種，期能培育高糖、鮮食及穩產等多元化之品種。莓類中樹莓(raspberry)聯合國糧農組織（FAO）更因紅樹莓特殊的保健功能和巨大的經濟、生態價值將之推薦為第三代重點發展的小漿果。棗類可分大小棗，均有健脾功能。苗栗地區棗類主要發展以紅棗為主，近年來棗農已開始對國外不同棗類發生興趣。本次計畫研習國家為土耳其，土耳其位於中東與地中海地區，氣候由亞熱帶到冷涼溫帶，所以作物種原在世界上可稱豐富。在果樹方面超過85種以上，主要為亞熱帶及熱帶的落葉果樹，其包括Malus spp.、Pyrus spp.、Cydonia spp.、Crataegus spp.、Sorbus spp.、Amygdalus spp.，及Prunus spp.等20種，其中台灣有生產的種類，如梨、李、桑椹、紅棗及草莓等(Ercisli, 2004)，該等作物亦為苗栗區主要生產水果或本場研究主題。本計畫希望藉由赴土耳其Dr. Sezai Ercisli教授的研究單位及Erzurum省北方Choruh Valley地區研習，蒐集桑椹及莓類種原及相關作物栽培與生產技術等資料，期以提供台灣未來新興果樹開發之參考。
二、研習內容簡介

    本次研習行程主要拜訪位於土耳其Erzurum省阿塔圖克大學(Department of Horticulture, Faculty of Agriculture, Ataturk University) Dr. Sezai Ercisli教授之研究室並由該教授安排與引導進行參訪鄰近Erzurum省北方Choruh Valley地區果桑苺類產地及品種保存園、採後處理與加工情形、及市區傳統果品市場行銷通路等。
（一）阿塔圖克大學農學院園藝系(Department of Horticulture, Faculty of Agriculture, Ataturk University)
   土耳其阿塔圖克大學(Atatürk University)位於土耳其東部的艾爾祖倫(Erzurum)省，屬高山地區，標高約2000公尺，氣候乾燥冷涼，在冬季為土耳其著名的滑雪勝地。Atatürk University於1957創校，學術單位共有17個學院(Faculty)、5個(四年制)專科學校、15個技職高中、6個研究所及16個研究中心。17個學院包括農學院、藝術及科學院、經濟及管理學院、醫學院、牙醫學院、教育學院、工學院、理學院、文學院、傳播學院 、藥學院、獸醫學院、雅格麗教育學院、教育學院、法學院、教育學院、藝術及科學院。Dr. Sezai Ercisli教授為該校農學院園藝系教授，專長於果樹領域，尤其以小果類、桑椹及莓類著名。第三日行程主要為拜訪Dr. Sezai Ercisli教授（圖一），及參觀阿塔圖克大學、實驗室（圖二）並會見其該系所同事（圖三）。Dr. Sezai Ercisli教授有3間實驗室，一間為農藝生理實驗室、一間微生物實驗室及一間化學分析實驗室。實驗室設備齊全規模與台灣研究單位之生化實驗室相似。
（二）Choruh valley山谷
   土耳其被接受為世界上為最具桑椹歧異度的國家之ㄧ，桑椹(Morus spp.)為此次行程考察的重點，並由Dr. Sezai Ercisli教授安排與引導進行參訪此區果桑及莓類產地及品種保存園、採後處理與加工等。Choruh valley位於土耳其東北地區艾爾祖倫(Erzurum)北方，valley為尖型”V”型山谷意思（圖四）。此地區地形非常獨特，充滿許多”V”型的山谷，並具高度的生物多樣性，氣候方面越往北方前進，地勢越低，氣溫越高，相較於艾爾祖倫(Erzurum)氣候變遷相當大。境內有一條Choruh河流(Choruh river)流經，泛舟是該區夏季著名之戶外活動（圖五）。土耳其桑椹品種共有3品種，分別為白桑( Morus alba)、紅桑(Morus rubra)及黑桑(Morus nigra)（如圖六）。 Morus alba為該地區的主要品種佔97％，果小、味甜適合用於加工，而Morus rubra與Morus nigra分別佔2％及1％，主要用於鮮食。該地區桑椹產量約佔土耳其的60-65％，特色為無病蟲害與疾病、較長的收穫期(一年可收穫5次)、無需應用栽培技術(如修剪)、可加工製成不同的產品及全有機農業(圖七與圖八)。此外，沿途途經數個果樹叢林，當地居民栽種之落葉果樹種類繁多，如甜櫻桃、野生柿子、杏樹等（圖九）。
（三）白桑果實採收與加工
     沿途拜訪許多原始村莊，暸解其種植情形、加工製造過程及產品。此區白桑桑椹產品共可分為5種，分別為鮮食果、乾燥果、Pestil (片狀)、Pekmez(似蜂蜜狀)以及Kome(條狀)（如圖十），其各佔比率為Pekmez 70％、Kome 10％、Pestil 10％、乾燥果5％以及鮮食5％。土耳其傳統的桑椹加工製品十分特殊，如其中之Pekmez 是傳統的土耳其食物，其加工過程包括採收、分類、煮沸、擠壓及濃縮等步驟。Choruh valley地區桑椹採收方式仍是以原始的人工採收方式，首先先在樹下舖設大面積的塑膠布(圖十一)，桑農再爬上樹枝幹搖動樹枝使其果實掉落，再收集分類果實(圖十二)，最後將果實擔運至加工場所(圖十三)。其加工場所設備為簡易家庭式石造房(圖十四)，首先先以大鍋將桑椹果實煮沸(圖十五)，此時需人力不斷翻攪，然後再將煮沸之桑椹汁液壓榨出來(圖十六)，最後將桑椹液汁以大鍋煮沸濃縮翻攪至濃稠如蜂蜜狀(圖十七)，即完成Pekmez 的製作(圖十八)。Pekmez因其營養成分為一健康的食品，並依據其化學成分(天然醣類如葡萄糖、果糖)成為主要的能量來源，對嬰兒、小孩、運動員及勞動者具營養重要性(圖十九)。Pestil則是將煮沸後壓榨出的桑椹汁液濃縮後加入胡桃碎顆粒混合塗於方形塑膠布上晒乾(圖二十與圖二十一)，Kome則是在Pekmez加入胡桃碎顆粒灌入似膜衣形成長條狀，晒乾後即可保存(圖二十二)。桑椹果實及製成品在當地居民以其作為藥用如喉嚨潰瘍及口損傷，並相信為可強身的能源食物(energy food)如治療止咳去痰、虛弱、疲勞、貧血、及對抗肝病等，另外桑葉可用做治療糖尿病。除此之外，壓榨後桑椹渣曬乾可再利用作為畜禽飼料(圖二十三)。
（四）露天有機樹莓與草莓栽培

  第四日於前往Choruh valley地區參觀果桑的栽種與加工之後，回程改走另一路線，並於Camlibel與Tutmac地方參觀一位老農民的有機栽培農園。園內包括有一簡易堆肥區(圖二十四)，且栽培多種野生植物，如野生樹苺、櫻桃及野生草莓等。但此地區的樹苺品種為野生種果實較小，且非主要生產地區及生產季節，無法實際觀察結果狀況(圖二十五)。此外，其草莓是屬於露天地生之栽培方式，並沒有做畦，僅以長條式野放種植。此地區因氣候乾燥涼爽，終年皆少病蟲害，因此其草莓是以全有機方式栽種，無使用化學農藥或肥料。但因兩旁樹群遮陰，光照略不足，故果實顏色偏淡(圖二十六)。
（五）蒐集桑椹、莓類種原及相關作物栽培與生產技術等資料與交流
    第五日於阿塔圖克大學與Dr. Sezai Ercisli教授針對果樹、莓類、桑椹與棗類等作物之栽培與生產技術進行交流，首先由Dr. Sezai Ercisli教授以投影片方式進行介紹土耳其莓類產業、Choruh Valley地區桑椹栽培與加工應用以及柿子種原圃等介紹，並提供果桑化學成分分析、桑椹親緣鑑定分子標誌技術如AFLP與RAPD等技術論文、土耳其棗類生理與營養特性、紅棗抗氧化分析等論文報告資料，再由本人介紹苗栗縣果樹業務簡報、休閒農業簡介、甜柿產業現況(簡報內容由本場劉雲聰副研究員提供)、及台灣草莓業栽種情形介紹，並與Dr. Sezai Ercisli教授進行交流討論。
（六）艾爾祖倫(Erzurum)市中心傳統市集
    第六日至艾爾祖倫(Erzurum)市中心傳統肉品果菜市場及乾品雜貨店，瞭解其產品型式、包裝及及果品市場銷售情形。本次研習日期特安排於該區果桑收穫期，於市區之街道旁即可看見攤販販售白桑果實，果實甜度相當高(約17-23 °Brix)，適合鮮食(圖二十七)。此外，於校園的福利社中也可見各式桑椹加工品如真空包裝之Kome的販售以及新鮮草莓販售(圖二十八與圖二十九)。之後前往艾爾祖倫(Erzurum)市中心傳統肉品果菜市場參觀果品銷售情形，市場上隨處可見許多攤販皆販售白桑椹果實鮮果 (圖三十與圖三十一)，且白桑椹果實以木箱搬運秤重販售(圖三十二)。其中也可見許多新鮮草莓販售(圖三十三)。隨後，再轉往乾品雜貨店參訪，其店內販售有各式白桑椹果實加工產品，如乾燥果、Pestil 、Pekmez以及Kome，並少量採購各式產品，於回國後與相關同仁進行品評，進而討論發展其產品可行性。Pekmez的生產已逐漸適應於現代的食物科技與安全需求，在此區域並保有產品的可信賴特性。Pekmez為土耳其特殊之傳統食物售價比蜂蜜高，一般而言，在土耳其一公斤蜂蜜約8美元，而一公斤Pekmez可售至12美元。在土耳其的飲食方面，幾乎餐餐皆有配給麵包，而Pekmez則是用途很廣的麵包塗醬。此外，在此市中心的乾品雜貨店，也可看到折疊成塊狀之Pestil，以及各式條狀的Kome。Kome在當地的使用方式為於節日聚餐時，直接切塊即可食用。
三、考察相關活動及其他
   Choruh valley地區具高度的生物多樣性，第四日於前往Choruh valley地區沿途參觀果桑的栽種與加工之後，回程接近於Tortum路旁，Dr. Ercisli教授介紹一處由其本人親自栽種紫色蘭花名為Orchis mascula (Early Purple Orchid)，此種蘭花花瓣為紫紅色(如圖三十四)，分布於歐洲地中海區域與非洲東北地區，屬地生型，其根部為塊莖成球狀且可食用非常營養，售價也相當昂貴1公斤約可賣100美元。最特殊的是，其根部中含特殊化學物質可使物品冷凍不會融化，易於攜帶，其塊莖所製成的磨粉於土耳其地區稱為SALEP(蘭塊莖粉) 可用以製成飲料，或製成SALEP冰淇淋。
    此外，於第五日行程中並安排至該校校區旁新建置之植物園參觀(圖三十五、三十六)，該植物園尚未新建完成，部分工程仍在進行中。另外，於本次研習行程外，於馬里馬拉海峽之Buyukada觀光小島上的路邊攤販，見到各式果桑(含黑桑、紅桑、白桑)及樹莓果實以塑膠盒裝販售(如圖三十七)。

四、研習心得
     本次研習行程因研習天數不足(僅7日)，且國際航線及內陸轉機路程所需3日，所餘停留時間短暫，故原訂參訪位於地中海區域之土耳其草莓主要產區安達利亞(Antalya)城市並拜會Mustafa Kemal大學園藝學系Önder Kamiloğlu教授，但基於尚需再次國內轉機，且考量聯繫安排上時間過於倉促，只好捨棄前往Antalya城市，故本次行程主要以土耳其東部的艾爾祖倫(Erzurum)城市及其北方之Choruh valley地區為主。
   土耳其莓類產業主要種類分別為草莓、桑椹、樹莓與藍莓，其中以草莓佔最大宗，桑椹次之，樹莓再次之，藍莓數量最少。土耳其草莓栽培品種為Camarosa (佔70%) 、Festival (佔15%)、Fern (佔5%) 、Sweet Charlie(佔5%)、及其他(佔5%)。栽培系統以露天栽培、設施栽培(有土及無土)及隧道式栽培為主。Choruh valley位於土耳其東北地區，於艾爾祖倫(Erzurum)北方，此地區充滿高度的植物多樣性，此地區有非常大的高度上差異，從海平面始至最高4000m，下降到Choruh valley層約500-800m，然後再上升至鄰近Erzurum山丘約2000 m。氣候隨者高度及離海的距離而變化。Choruh及Tortum Valley為罕有之地中海型氣候，並生產有橄欖、葡萄、與稻米，乾燥且全年季風盛行，通風良好，冬季雲量少日照充足。因氣候得天獨厚，非常適合桑椹與草莓的生長，遂發展為土耳其重要的桑椹生產區。
     土耳其桑椹品種共有3品種，分別為白桑( Morus alba)、紅桑(Morus rubra)及黑桑(Morus nigra)（如圖六）。 Morus alba為該地區的主要品種佔97%，果小、味甜適合用於加工，而Morus rubra與Morus nigra分別佔2%佔1%，主要用於鮮食。該地區桑椹產量約佔土耳其的60-65％，特色為無病蟲害與疾病、較長的收穫期(一年可收穫5次)、無需應用栽培技術(如修剪)、可加工製成不同的產品及全有機農業。但在養蠺業方面，土耳其現今已停止蠶業研究，且其研究中心近期亦已關閉，因在土耳其來自大陸與印度之絲製品非常便宜，故無法與大陸及印度競爭。
      目前國內主要之果桑栽培品系為’46C019’(Morus atropurpurea，多果桑，雌株)，葉桑品種為‘台桑3號’(Morus alba，雄株)，種植面積已由100公頃增至500公頃，並由庭園式栽培轉為專業栽培，各種桑樹相關研究已熱烈進行，如生育與生理、果實抗氧化，親緣性之分子分析及果桑品種選育等。台灣農民目前仍沿用老舊品種如多果桑’46C019’與多果桑’72 C002’為主，且大宗生產集中於苗栗公館地區及雲林水林地區，本場已於96年成功育成台灣第1個桑椹品種‘苗栗1號’並於本(98)年度四月份成功技術移轉予公館鄉農會，惟為求產業之永續發展，擬持續育種，期能培育高糖、鮮食及穩產等多元化之品種。
目前國內4種果桑品系中有3種(‘46C019’、‘72C002’、‘93C203’)雖易結實、產量高，惟果實品質不佳，糖度不足，酸度偏高，不易鮮食，其利用僅以加工為主。本次研習行程之白桑品種(Morus alba)果實雖較小，但糖度極高，非常適合鮮食及加工，本文內提及3種桑椹加工產品(如Pestil 、Pekmez以及Kome)皆不需額外添加砂糖，為一極天然、符合健康原則且高營養價值的食品。病蟲害方面，不論葉桑或果桑，主要病害首推菌核病及桑天牛，目前台灣所有桑的品種系對上述兩者均無抵抗能力。土耳其Choruh valley地區所栽種之桑樹種類皆為無使用化學農藥或肥料之有機栽培，雖有氣候上的差異，但仍有引入後抗病蟲害性研究的價值。
   其他莓類部份，據Dr. Sezai Ercisli教授所提供資料，土耳其樹莓在2005年時達到3萬噸產量，主要以條列狀叢生栽培，但此地區的樹苺品種為野生種果實較小，且非主要生產地區及生產季節，無法實際觀察結果狀況。藍莓生產地區主要位於土耳其北方黑海沿岸地區，其中引入土耳其之越橘屬(Vaccinium)栽培種除北方高叢藍莓 (northern high bush blueberries)外尚有蔓越莓(Craneberry)及Lingonberry之栽培種。
   本次研習行程桑椹、樹莓與草莓的種原蒐集部分，承蒙Dr. Sezai Ercisli教授慷慨贈送，桑椹部分已收集土耳其主要三大品種：白桑( Morus alba)、紅桑(Morus rubra)及黑桑(Morus nigra)果桑種子(如圖六)；樹莓部份已蒐集野生樹莓(如圖二十五)及現今樹苺栽培品種Heritage種子；草莓部份已蒐集露天有機草莓栽培品種(圖二十六)及市集購買之大粒草苺品種(推測應為Camarosa)之種子(圖三十三與圖三十八)；另莓類種子亦蒐集自蔬果市集購買之甜櫻桃(sweet cherry)種子(圖三十八)。上述種原蒐集可於明年度(99年)評估莓類、桑椹及紅棗引種種原利用價值，期選出環境適應性強、耐修剪、萌芽易、抗病及高產量等品種。
     五、建議事項
（一）預測與分析育種目標及潛在市場

    桑椹部分，未來育種目標著重於果粒大、產量高、糖度高、產期分散、高抗氧化能力、耐儲運、抗病蟲害等育種目標外，宜針對各產區需求研發適合其栽培制度之品種，選育特殊品種如顏色及高糖度，適合鮮食以吸引消費者。草莓部分，除傳統硬度高、耐儲運、風味好、抗病蟲害等育種目標外，宜針對農民及消費者需求調整育種目標，如對各產區需求研發適合其栽培制度之品種，或研發特殊香味、特殊顏色之盆花品種吸引消費者。
（二）產期與耐儲運

    果實產期太集中及不耐儲運亦是果桑栽培管理上的另一課題。台灣桑椹之產期集中於三月下旬至四月下旬，產期短、不耐儲運、滯銷壓力大。未來應設法育成早熟、晚熟品種，並開發產期調節(尤其是六至八月生產的果實)及園採品儲藏技術，以利產業發展。期能於本次引入之3種果桑桑椹品種中，篩選出合適的早熟、晚熟品種。
（三）增加產品特性豐富度
    目前台灣桑椹產品主要以加工產品為主，如桑椹濃縮液、桑椹露、桑椹枝葉茶包為主，產品項目種類有限。如能參考此次研習行程土耳其5類之桑椹產品如如乾燥果、Pestil、Pekmez以及Kome等生產模式，必能增加產品特性豐富度以吸引消費者，進而提高銷售量。
（四）增加國內外桑椹、莓類栽培技術交流

    有計劃邀請國外專家學者Dr. Sezai Ercisli教授來訪，提供寶貴觀念或技術參考交流，增加臺灣桑椹、莓類及棗類產業之競爭力。另期規劃本場相關園藝及加工同仁前往安達利亞(Antalya)之Mustafa Kemal 大學園藝學系Önder Kamiloğlu教授實驗室及草莓相關產業觀摩研習。
六、結  論
    本次赴土耳其研習行程受益良多，相較之下，覺得臺灣桑椹、莓類產業無論整體生產規模、生產模式、育種及儲運技術，尚有許多改善空間。為增進我國桑椹、莓類之產業競爭力，未來可考慮採取以下策略：
1.在產量及產期部份，可利用緯度不同之地區栽種不同品種之桑椹，藉由氣候、 與早晚熟特性不同，加以分散產期，調節產量，並發展計畫外銷。

2.在育種方面，桑椹部分，未來育種目標著重於產量高、糖度高、產期分散、高抗氧化能力、耐儲運、抗病蟲害等育種目標外，應集中研究人力積極開發適合臺灣氣候及栽培模式之品種，利用各產區微氣候之差異調節產期，或適地適種不同品種，篩選特殊品種如不同顏色及高糖度，適合鮮食以吸引消費者。
3.目前台灣桑椹產品主要以製成加工品為主，但產品項目種類有限，如能將現有之加工模式改變，參考此次研習行程土耳其之4類桑椹產品如乾燥果、Pestil、Pekmez以及Kome等產品形式，必能增加產品新奇性與豐富度，吸引消費者，提供消費者更多樣化選擇，進而提高銷售量。
4.本次赴土耳其研習行程所蒐集桑椹、樹莓與草莓的種子種原部分，可於今年度先行試種，觀察生長適應情形，並於明年度(99年)評估莓類、桑椹及紅棗引種種原利用價值，期選出環境適應性強、耐修剪、萌芽易、抗病及高產量等品種。
    最後，期以藉由本次的研習行程，擴展國際間桑椹與莓類產業的視野，建立與國外專家學者良好的溝通與互動橋樑，進一步開啟國際合作的契端。
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圖一、拜訪阿塔圖克大學農學院園藝系Dr. Sezai Ercisli教授
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圖二、參觀Dr. Sezai Ercisli教授的實驗室
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圖三、Dr. Sezai Ercisli教授之同事於實驗室使用果實比色計測量
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圖四、位於艾爾祖倫(Erzurum)北方之Choruh Valley特殊的山谷地形
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圖五、Choruh river流經Choruh Valley山谷地區
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圖六、土耳其桑椹品種共有3品種，分別為白桑( Morus alba)、紅桑(Morus rubra)及黑桑(Morus nigra)
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