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出席「WTO非農產品市場進入(NAMA)區域研討會」報告
· 時間：98年6月2日至6月5日

· 地點：馬來西亞吉隆坡
· 主辦：世界貿易組織（WTO）
· 研討會重點簡介：
本次研討會旨在增進亞洲開發中國家對NAMA談判之減讓模式與相關提案之瞭解，並介紹貿易分析工具，主要內容包括：
1、 簡介NAMA談判背景及減讓模式草案重要項目。
2、 WTO整合資料庫（Integrated Data Base;IDB）及關
 稅減讓彙總表（Consolidated Tariff Schedules;CTS）
資料庫之說明。
· 謹就會議重點摘述如次：
NAMA談判背景簡介   
(一)杜哈部長宣言

    2001年11月14日WTO杜哈部長會議同意就降低關稅、消除關稅高峰、高關稅、關稅級距及非關稅障礙，並應將開發中及低度開發國家會員之特殊需要，包括非完全互惠之降稅承諾、特殊及差別待遇等議題展開諮商；並於WTO總理事會下設立貿易談判委員會(Trade Negotiations Committee; TNC)。
(二)非農產品市場進入(NAMA)談判小組

TNC第1次會議(2002年初)成立非農產品市場進入(NAMA)談判小組，展開NAMA談判迄今。

NAMA談判內容介紹
謹就談判主席於2008年12月6日提出之NAMA 談判模式修正版草案(Draft Modalities for NAMA)第4版(TN/MA/W/103/Rev3)內容摘要如下：
(一)降稅公式(The formula)
包括已開發及開發中會員，共約40個會員將採用公式降稅，幾占全世界NAMA貿易量之90％。
(修正版草案第4版，確定已開發會員及開發中會員適用之係數，已開發會員適用係數為8 ;開發中會員適用係數為20、22及25)
(二)降稅公式有關要素
    包括非約束稅項處理(以施行稅率加碼後作為降稅之基礎稅率)、非從價稅轉換為從價稅，並約束在從價稅、進口資料採用之年份(1999-2001年)、降稅期程(已開發會員之執行期為5年、開發中會員之執行期為10年)等。
(三)開發中會員以公式降稅者，其係數與彈性之關係。
(四)開發中會員其稅項約束比例低者，適用之彈性。
(五)部門別降稅(Sectoral negotiations)
1.承認部門別零關稅或調和關稅係達成杜哈部長宣言第16段有關削減或消除關稅之另一主要素。
2.參加部門別降稅為非強制性(a non-mandatory basis)。
3.針對開發中會員具出口利益之部門。
4.已進行多種不同部門別之諮商，參與會員之討論包括關鍵多數(critical mass)定義之決定 ; 產品範圍、降稅期程、開發中會員之特殊及差別待遇。
5.目前所提之部門別：腳踏車及其零件、化學品、汽 車及其零件、電子及電機產品、漁產品、珠寶產品、原料部門、手工具、工業機械、運動器材、玩具及紡織成衣等。
6.降稅模式完成時(establishment of modalities; EOM);倡議會員提出具體部門別模式，有意參加會員須於降稅模式完成後4個月內向倡議會員及秘書處表達參加意願，並於降稅模式完成後5個月以附條件方式列入關稅減讓表。
(六)小型脆弱經濟體（Small Vulnerable Economies; SVEs）
指已開發會員除外，依1999-2001年統計資料或其他有效資料顯示其占全世界非農產品貿易量小於0.1%之會員，免除依公式降稅(共計31開發中會員將適用此特殊待遇）。
(七)低度開發國家(LDCs)
無需降稅，期盼大量增加稅率受約束之比例（計32
會員適用此待遇）。
(八)新入會員(Recently Acceded Members; RAMs,計18會員）
    包括中國及我國在內之4會員依公式降稅，全部降稅項目多3次之執行期；另阿爾巴尼亞等11會員無需降稅，巴拿馬等會員依SVEs之待遇降稅。
(九)非關稅障礙(Non-tariff barriers ; NTBs)
揭示消除非關稅障礙係DDA(Doha Development Agenda)第16段目標之另一重要課題，其目的在於消除、降低非關稅貿易障礙，尤其是針對開發中國家具有出口利益的產品。
介紹WTO整合資料庫(IDB）
(一)整合資料庫(Integrated Data Base)包括自1996年起WTO會員每年就稅則、稅率及進口量、值(以稅項為基礎)之通知資料，WTO秘書處依據會員之通知，所整理完成之資料庫，可供會員查詢或貿易分析使用。
(二)就貿易而言，IDB包括以國家原產地區分之進口量與值之資料（以稅項為基礎）；就稅則而言，它包括最惠國待遇（MFN）之約束稅率及MFN之施行稅率。只要有提供其他資料如優惠關稅亦將涵蓋，稅項之貨名資料亦為資料庫之ㄧ部分。
介紹關稅減讓彙總表資料庫(CTS)
CTS為各WTO會員以標準格式顯示貨物之減讓情形，包括關稅減讓承諾及農業的特別承諾等資料，經秘書處整理後，該資料庫可查詢各會員之約束稅項範圍、平均約束稅率、稅項之約束稅率、降稅期程。關稅配額、境內支持、出口補貼等資料。
模式完成後關稅減讓表之作業
WTO秘書處將於模式完成後準備「諮商電子檔案」（Electronic Negotiating Files; ENFs），作為會員製作「減讓表電子檔草案」（Electronic Comprehensive Draft Schedule; ECDS）之參考資料。會員須於模式完成後之3個月內提交「減讓表電子檔草案」，俾進行多邊檢視之程序。
· 心得與建議
(一)參加此次研討會，對於全面暸解NAMA模式內容與進展，有實質之助益，如無需依公式降稅之會員，如LDCs會員、稅項約束比例低或屬SVEs會員其貿易量低，非為我國出口重點市場，常忽略該等會員所爭取之待遇。又談判主席業於2008年12月6日提出第4版草案，作為未來部長會議確認NAMA談判模式之依據，經檢視其內容，已更趨簡單、折衷及妥協。
(二)本次研討會並就WTO之關稅及貿易資料庫(IDB及CTS)進行研習與實做演練，協助參與者建構未來談判模式完成後，提交最終關稅減讓表之能力，並協助參與者提升評估降稅模式對會員國內產業之衝擊以及可能帶來之市場開放利益評估，參加本次研討會，對整體談判進展之瞭解或技術方面之分析能力，均有具體之助益。
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