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摘要

本次貿易便捷化談判小組會議於本(2009)年6月29日至7月3日召開，主要討論議題為會員之新增或修正提案，包含韓國之「單一窗口」、瑞士之「過境轉口」與土耳其「轉運之自由與透明機制」等3項修正提案以及歐盟所提之「海運貨物轉運」新提案；以及GATT1994第8條（進出口規範與手續）、關務合作與機構之籌設相關提案內容，包括「簡化與調和貿易文件」、「國際標準之應用」、「接受商業文件及副本」、「撤除裝運前檢驗」、「使用報關代理」、「通關作業」、「關務合作」、「貿易便捷化委員會」以及「設立貿易便捷化國家委員會」等項提案。另就「進出口規費與費用」提案進行聚焦討論。
此外，針對特殊與差別待遇（S&D）、技術協助與能力建構部分，主要係就未來開發中會員履行貿易便捷化協定承諾有關和平條款（於一定時間內無爭端解決之適用）、不同類別承諾間相互移動之彈性、早期預警機制以及技術協助與能力建構之規範與協定條文之執行等議題進行討論；會議最後並由主席提出總結報告；另會議期間並由挪威主持召開技術協助與能力建構研討會，由美國、日本、歐盟、英國等會員以及WTO秘書處、WCO、UNCTAD、World Bank等國際組織簡報其針對貿易便捷化議題實施技術協助之概況。
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1、 前言

2001年11月WTO第四屆（杜哈）部長會議達成之部長宣言同意展開新回合談判（又稱之為杜哈回合談判），談判議題包括農業、非農產品市場進入、服務貿易、貿易規則（反傾銷、補貼及區域貿易協定）、爭端解決、貿易與環境、與貿易有關之智慧財產權、貿易與發展等八項，另2004年8月1日凌晨WTO總理事會通過杜哈回合談判架構性協議（又稱之為七月套案），除就前述八項談判議題未來談判架構達成協議外，另決議就新加坡議題－貿易便捷化展開談判。

本次於本（2009）年6月29日至7月3日於瑞士日內瓦舉行之WTO貿易便捷化談判小組會議係本年第三次會議，由瓜地馬拉代表團大使Mr. Eduardo Emesto Sperisen-Yurt擔任主席。我方由我常駐WTO代表團楊參事崇悟以及國際貿易局鄒科員佳穎一同出席會議。
2、 會議過程
1、 出席會議及相關活動行程

	6月27日（星期六）
	· 去程

	6月28日（星期日）
	· 抵達瑞士日內瓦

	6月29日（星期一）
	· 出席貿易便捷化談判小組會議

	6月30日（星期二）
	· 出席貿易便捷化談判小組會議

· 出席進出口規費與費用(W107)提案聚焦討論會議

	7月1日（星期三）
	· 出席貿易便捷化談判小組會議

· 出席技術協助與能力建構研討會

	7月2日（星期四）
	· 出席貿易便捷化談判小組會議

	7月3日（星期五）  
	· 出席貿易便捷化談判小組會議

	7月4日（星期六）
	· 啟程返國

	7月5日（星期日）  
	· 返抵國門


2、 出席WTO貿易便捷化談判小組會議

本次WTO貿易便捷化談判小組會議之安排係依序就會員新增或修正提案、GATT1994第8條、第5條與關務合作相關提案內容、處理開發中國家特殊與差別待遇（S&D）、技術協助與能力建構等議題進行討論，另就「進出口規費與費用」(W107)提案進行聚焦討論，最後並由主席提出總結報告，相關重點說明如次：

（1） 會員之新增或修正提案

1. 單一窗口（W138R3/新修正提案，提案會員：韓國、新加坡、泰國，如附件1）
（1） 提案國說明

韓國表示此修正版係反應先前其他會員之意見，修正內容主要有二項重點，第一係將第1段最後一句修改為「於相關機關審核完所遞送之文件後，應由單一窗口適時將審核結果通知申請人」。第二則為有關第3段，會員應通知單一窗口的聯繫資料運作細節，包括所包含之機關名稱、單一窗口的功能及聯絡點及使用程序，修改原提案得(may)包括之非強制性文字敘述。
（2） 討論重點

針對本提案會員意見可分為支持與反對二陣營，印度、古巴、阿根廷等會員主要關切該等國家設置單一窗口之執行能力，認為許多開發中國家在尚未有電子化作業情況下，單一窗口之機制該如何運作，且建置單一窗口所需耗費之成本以及低度開發國家基礎設施之欠缺亦需納入考量，未來皆有賴於技術協助與能力建構以及考量特殊與差別待遇。
相對上述反對意見，埃及、盧安達、墨西哥等會員則對韓國提案表示支持，認為提案文字已保留相當彈性，並已反應特殊與差別待遇以及技術協助與能力建構等需求。

針對本提案，我方則發言表示理解本提案所需強調之技術協助與能力建構，另就提案文字作出修改建議，認為提案第1段所述之相關(relevant)機關含意尚缺精確，建議改為第3及第6段所用之參與(participating)機關較為妥適，並將最後一句修改為「審核結果應透過單一窗口適時通知予申請人」；並就第4段鼓勵會員盡可能運用資訊科技支持單一窗口部分，建議除資訊科技外亦需考量運用電信科技。對於上述會員意見，韓國回應其瞭解建置單一窗口對會員所帶來之挑戰，不過單一窗口將有助於貿易便捷化，並表示提案文字中已考量會員之能力保留相當之彈性。
2. 過境轉口（W133R3/新修正提案，提案國家：馬其頓、瑞士、史瓦濟蘭、蒙古，如附件2）
（1） 提案國說明

瑞士表示本修正提案與先前提案之精神仍一致，主要針對部分段落文字修改如下：

a.刪除原一般與安全例外之段落，認為此係涉跨領域議題，惟本提案仍有GATT第20、21條之適用。
b.第6段刪除「國民待遇」之標題以避免產生誤解，說明係觀察進、出口運輸獲得之待遇，作為判別是否給予過境轉口貨物較低待遇之基準；另新增此一原則適用於同類產品運送於同一運輸路線之情況下。

c.新增第14段，說明在不影響會員所享之WTO權利與義務下，會員有權留置、限制、檢查或控制過境轉口，特別是有不符合相關法規之情事。

d.有關轉運擔保制度部分，將原提案會員實施(operate)保證金之文字改為當會員要求（require）保證金之敘述。
e.第17段採行其他措施防止過境轉口貨物流入境內者，不得再要求提供擔保，暫用方括弧標示，尚有進一步討論餘地。

（2） 討論重點

a.針對提案第1段過境轉口貨物之定義部分，土耳其認為仍應將一般貨物與透過油氣管線、電力輸送網路等固定設施運送之貨物分開處理，此點亦獲印度、巴基斯坦支持，另說明油氣管線等固定設施可能為私人所有，爰認為提案有關轉口規費與費用之規範（如轉口費用不得超過服務成本、轉口費用預先公布與定期檢視等）並不合宜。
b.有關提案第6段國民待遇部分，土耳其強調比較之標準應為國內運輸與轉口運輸間之待遇，歐盟則建議對於過境轉口之待遇不得低於進口、出口或國內運輸所給之待遇；我方亦發言表示本段文字尚需進一步釐清。
c.至有關新增之第14段文字，土耳其、歐盟、盧安達等會員均表示此即為GATT第20條第4項所述之情況，無需重複提案。
d.有關能源運輸問題，提案國瑞士指出欲規範者僅係能源本身，至於輸送設備有如鐵路、公路，非屬運輸工具，並非規範之對象。
3. 轉運之自由與透明機制（W146R2/修正提案，提案國家：古巴、喬治亞、摩爾達維亞、巴拉圭、土耳其，如附件3）
（1）提案國說明

土耳其表示本修正提案之重點主要可分為三項，第一為過境運輸之限制應僅限於GATT第20、21條一般及安全之例外；其次為確保轉運之透明化原則，要求會員應通知所採行限制之目的與期間；第三則為確保轉運之國民待遇，要求會員就轉運相關之所有法律、法規命令、程序、規費與運輸費用所給予之待遇不得低於國內運輸在相同情況下所享之待遇。
（2）討論重點

對於本修正提案，埃及、古巴、賴索托等會員均表示支持，惟歐盟表示，某些國家採取之轉運限制係因考量運輸設施之負荷量，爰認為不應僅限於GATT第20、21條之例外，對此，土耳其則回應其提案之目的即為強調轉運之自由。
4. 海運貨物轉運(W159第1段/新增提案，提案國家：歐盟，如附件4)

（1） 提案重點
轉運貨物之運送不適用過境程序（註：係指於一個關務地點內由進口運輸工具轉至出口運輸工具）。
（2） 討論重點

瑞士首先詢及提案之轉運貨物是否包含空運貨物，並說明本提案所述之過境程序應指關務程序，而GATT第5條則係規範貨物過境運輸之自由，並建議於提案中增加「是類運送仍含括於GATT第5條過境運輸之定義」之註解以避免誤解。美國亦就本案詢及所述之一個關務地點係指何意？並表示該如何調和與界定W133提案所稱之「過境運輸」(traffic in transit)與本提案所定義之「轉運」(transshipment)。針對瑞士提問，歐盟回應本提案僅涵蓋港口之轉運，並同意瑞士所述GATT第5條之轉運為貨物有過境運輸之自由。
（2） GATT1994第8條（進出口規範與手續）、關務合作以及機構之籌設相關提案
1. 簡化與調和貿易文件（W130R1/提案會員：蒙古、挪威、瑞士）
印度認為提案係為簡化貿易文件，建議應與香港之「手續及文件簡化及定期檢視」（W124R2）提案進行整併；另針對提案所涉國際標準部分，認為不需特別指出某特定國際標準，僅需一般性之規範描述即可，並獲阿根廷、瓜地馬拉之呼應。對此，挪威則建議可就涉及國際標準之所有相關提案進行討論。
2. 國際標準之應用（W131R1/提案會員：蒙古、南非、挪威、瑞士）
有關提案要求會員應使用相關國際標準或其部分作為制定其有關進出口或過境運輸之相關國內法、規章及行政程序之基礎部分，印度首先表示應與其他提案採相同之作法，建議加上「在可行的情況（where applicable）」下之文字，並就提案第5段國際標準的定義係指有關貿易便捷化之國際性組織負責管理之國際條約或協定部分，認為國際標準不應與國際條約相連結，此亦獲孟加拉之支持。而美國、歐盟等會員則表示仍有提及特定國際標準之必要，以做為指引，說明使用國際標準將可減少政府與業者之成本。
3. 接受商業文件及副本（W112/提案會員：瑞士、韓國、香港）
我方就提案第1段作業管控詢及所稱之作業為何，係指管控貨物與運輸工具之移動抑或商業交易之管控，印度亦對於提案中有關管控之文字表示不解，並表示提案之敘述方式不易理解；亦指出第3段涉及海關與其他邊境機關之協調合作問題，應併同相關提案考量；另厄瓜多則盼提案第2段能給予更多之彈性。
4. 撤除裝運前檢驗（W108/提案會員：歐盟、台灣）
歐盟首先說明裝運前檢驗費用昂貴，且多採從價課徵對貿易業者造成極大之成本負擔，爰認為會員不應強制使用裝運前檢驗，並說明所稱之同等措施如目的地檢驗(destination inspection)，該等措施係於進口國而非出口國境內實施。

針對本提案安哥拉表示該國仍舊有使用裝運前檢驗之需求，以加強海關管理作業，並建議針對同等措施加以註釋，瑞士亦就歐盟說明之目的地檢驗認為定義尚缺明確，建議刪除提案之同等措施。韓國、巴基斯坦、坦尚尼亞等會員則對本提案表示支持，馬利亦分享該國經驗，說明使用裝運前檢驗帶來之成本負擔。
5. 使用報關代理（W108/提案會員：歐盟、蒙古、瑞士、台灣）
歐盟說明原修正提案W108R1係為折衷會員意見而允許強制使用海關報關代理之會員維持現狀，惟因部分會員之建議以及修正提案亦未能獲會員共識，爰決定撤除W108R1回歸原W108版。

秘魯首先說明報關行在貿易活動進行上扮演重要之角色，對於進出口業者所提供之服務亦能發揮貿易便捷之功效，且考量該國法規制度，無法支持歐盟回復原提案版本，其後亦有薩爾瓦多、委內瑞拉、巴拉圭、哥倫比亞等多數會員對於回復本提案表示遺憾。歐盟旋表示本提案並非要求撤除海關報關代理，而是要求不強制使用海關報關代理，業者仍能自主選擇，我方亦發言表示理解海關報關代理有其助益，本提案僅提供貿易商有其自主選擇。
復經上述說明，菲律賓建議於提案第1段增加「強制」(mandatory)之文字，孟加拉則就第2段特殊與差別待遇部分認為開發中國家與低度開發國家應給予不同待遇，建議比照W108提案分段陳述，另有部分會員對於第4段發證規範表示涉及GATS談判。
6. 通關作業（W121/提案會員：印度）
本案僅賴索托以及阿根廷建議不應針對農產品與食品特別規範，應擴及所有貨物。
7. 關務合作（W123R2/提案會員：印度、斯里蘭卡；W/154/提案會員：加拿大）
(1) 提案相同之處：均指出要求國若有正當理由在經過內部查證後，認為確有必要時得向出口國要求協助查證報關文件內容之真實性。此一要求必須透過書面申請，必須保密，必須透過聯絡點進行。所取得之資訊不得用於其他用途；於貨品進口2年內提出，並規定1年內得提出之申請件數。
(2) 提案不同之處：

a.應提供之資訊：

154：與貨物申報價值有關之所有文件。

123R2：如稅則分類、數量、品名、原產地、估價等資料。

b.所取得之資訊之用途：

154：所取得之資訊不得用於申請目的外之其他用途；要求國僅得將資訊提供予關務機構；若該國法令規定須與另一政府機構分享或用於司法或準司法程序時，應通知提供國。提供國若認為提供資訊會干擾進行中之調查、訴訟或程序時得拒絕之。

123R2：除非司法程序要求，所提供之資料或文件應保密，且除非被要求國同意，不得用於刑事訴訟用途。

c.提供國之義務：

154：依據國內法令規定，提供合作與協助，盡量提供資料。

123R2：盡量提供有關進出口報關之資料；提供貨品報關文件；確認文件為真，未提及依據國內法令規定提供資料。

(3) 討論重點：

本部分首先分別由印度與加拿大就過去會員評論建議進行說明，對於二提案之合併，印度與加拿大均表示目前兩提案仍有關鍵差異，無法進行整合。加拿大並說明其提案主要之四項重點為當考量所提供之資料無法獲得保密時會員有權拒絕提供資訊；應確保所給予資料之機密；所提供之資料不得分享予未經同意使用之人員；以及倘要求之會員過去曾有使用資料不良之紀錄，會員得拒絕提供資訊。

針對印度提案，瓜地馬拉認為所提供之資料不應包括貿易商依國內法規所繳交之稅費資料。盧安達、土耳其等會員則就加拿大提案詢及如何判斷會員可能將文件機密外洩而拒絕提供資訊，是否有相關標準；香港則建議當資料須與國內另一政府機構分享或用於司法或準司法程序時，除應通知提供國外，並應獲得提供國之同意；而日本、新加坡則對加拿大提案表示支持。
8. 貿易便捷化委員會（W157/提案會員：瓜地馬拉、宏都拉斯、香港、挪威、台灣、瑞士、哥倫比亞）
本提案文字無會員表示意見，另挪威表示許多提案涉及通知委員會，盼之後可就委員會如何接受會員各項通知進行討論。
9. 設立貿易便捷化國家委員會（W158提案會員：宏都拉斯、挪威、瑞士）
本提案無會員表示意見。
（3） 進出口規費與費用(W107)提案之聚焦討論
主席首先說明本節係針對會員以往就提案之評論建議(counterproposal)進行討論，倘會員未能就該評論建議表示支持，則將該建議文字由工作文件刪除，針對此討論模式，古巴、墨西哥等會員相繼提出質疑，認為應保留所有會員相關建議文字以利談判，並認為倘建議文字獲得大多數之共識，提案國應著手修改提案文字，惟主席再次強調其目的在於確定維持會員建議文字之必要性。本節各項討論情形如下：

1. 有關提案適用範圍部分，加拿大、印度、哥倫比亞、中國等會員均表示不應擴及政府機關授權或委託私人機構辦理所收取之費用。
2. 關於費用與規費不應超過所提供之服務之近似成本部分，阿根廷、埃及、巴基斯坦等會員認為應回歸引用GATT第8條之文字敘述（費用與規費數額應與提供服務成本相近者為限）。
3. 關於費用與規費不應以貨物價值為計算基礎部分，阿根廷、巴西、香港、印度等會員紛紛表示應將此段整句刪除；韓國則支持增加除非低於所提供服務成本之但書；惟澳洲對上述會員整句刪除之建議，表示將會與前揭費用與規費數額應與提供服務成本相近者為限產生矛盾之情形。
4. 至有關領事服務不應徵收費用與規費部分，則有埃及、巴拉圭、阿根廷等會員支持應予刪除；惟美國及烏干達則表示不予贊同，認為領事簽證費用除增加貿易成本外，其簽證作業並未提供實質服務，埃及則重申徵收領事簽證費用為GATT第8條所允許，只要與服務成本相當即可。
（4） 特殊與差別待遇（S&D）、技術協助與能力建構議題（TACB）
本議題係由主席之友巴貝多代表主持，渠並依據所擬之提問清單（詳如附件5）引導會員進行討論，相關重點如下：

1. 和平條款( Peace Clause)
目前會員大致就A類承諾提供和平條款初具共識，亦即在一定時間內無爭端解決之適用，而適用之期間會員則有建議為2年或5年。此外，埃及、阿根廷、盧安達等會員認為除針對A類承諾提供和平條款外，B、C類承諾亦應有和平條款之適用，該等會員認為B、C類承諾措施仍可能因為需要更長之過渡期或因能力未足具之情況，而有必要給予額外彈性，於一定時間內無爭端解決之適用。惟歐盟、加拿大、香港、墨西哥以及哥斯大黎加等會員則表示B、C類承諾已由會員設定所需之過渡期，並可透過早期預警機制(Early Warning Mechanism)，不應要求提供和平條款。另坦尚尼亞、孟加拉及尼泊爾等則表示低度開發國家應全無爭端解決之適用。
2. 不同類別承諾間相互移動之彈性
對於不同類別承諾間之相互移動，多數會員同意B、C類承諾可保有相互移動之彈性，並可於早期預警機制下進行；至A類承諾應否提供調整彈性一節，會員間尚無共識，歐盟、美國、香港等會員認為該類承諾已為會員評估可具能力執行之措施，不應保有移動之彈性，支持可移列之彈性者主要則為埃及與部分低度開發國家。
3. 早期預警機制(Early Warning Mechanism)
目前會員大致同意早期預警機制適用於要求延期執行B、C類執行計畫之承諾以及其他情況（如B、C類承諾相互移動），並應於原訂執行期間終止前，將所需延期之理由、時間等資訊通知TF委員會。至相關要求是否通知後應無條件自動授與抑或需有額外條件（逐案審理），目前會員仍未有共識，惟認為啟動早期預警機制應有所限制。
4. 技術協助與能力建構之規範
有關技術協助與能力建構援贈國與受贈國之接洽，阿根廷、瑞士、美國等認為援贈國應訂有相關機制或指導方針，並提供所能給予之協助方式；埃及、哥斯大黎加則表示應由開發中國家主動接洽，提交技術協助與能力建構之需求以尋求合作，並可透過TF委員會作為資訊傳遞之平台。至有關倘技術協助與能力建構未獲提供下，會員得否免除承諾之執行一節，坦尚尼亞則引述七月套案附錄D說明開發中國家以及低度開發國家無義務進行超出其能力範圍之計畫，爰於技術協助與能力建構未獲提供下，可免除承諾之執行
5. 協定條文之執行

美國、瑞士等會員初步認為貿易便捷化委員會無需就未來會員是否執行貿易便捷化協定條文以及是否已取得執行協定條文之能力進行認定，倘會員遵守執行計畫之承諾時程且無提出早期預警機制之需求，即假定會員已遵循執行承諾。另盧安達、埃及表示會員應就其執行協定條文進行通知。
3、 技術協助與能力建構（TACB）研討會
本研討會係由挪威主持召開，邀請歐盟、美國、日本、英國等會員就其貿易援助機制以及給予協助之形式進行說明，大致觀之，該等國家實施上係採雙邊、區域、多邊（與國際組織合作）等不同管道。研討會亦邀請WTO秘書處簡介自我需求評估計畫以及七月套案附錄D之WCO、UNCTAD以及World Bank等相關國際組織就其如何提供WTO貿易便捷化之技術協助與能力建構進行簡報。此外，另由坦尚尼亞以受贈國之身分分享該國如何透過貿易便捷化技術協助與能力建構以執行發展計畫，期透過不同面向讓會員瞭解於技術協助與能力建構領域上，捐贈國與受贈國所扮演之角色與所需之協調。
4、 其他事項
（1） 主席總結
主席對於本次會議完成秘書處依據貿易便捷化第三代提案彙整之工作文件之各議題討論，以及就技術協助與能力建構、特殊與差別待遇議題有更進一步的討論表示稱許，認為談判尚有所進展。

關於本次會議主席初試擇定特定提案就會員過去評論建議(counterproposal)進行聚焦討論部分，依據本次會議情形，部分會員並未能贊同此進行模式，爰未來渠將找尋新的討論模式俾會員就提案內容有具體結論。對此，古巴、阿根廷、厄瓜多以及尼加拉瓜等會員再次強調貿易便捷化談判模式應關注於會員提案文字內容，不應僅就會員過去評論建議單獨討論，且該等建議均應保留，並盼主席規劃談判討論方式前，可與會員事先諮詢溝通；瑞士及香港則建議未來可以選擇特定主題章節之方式進行討論，較具意義。

至有關技術協助與能力建構、特殊與差別待遇議題部分，挪威表示討論內容涉及七月套案附錄D內之相關機關（IMF、OECD、UNCTAD、WCO）執行工作，建議未來談判小組會議應邀請該等機關參與討論，並獲通過。

最後，主席報告下次貿易便捷化談判小組會議預計將於本年10月5日至9日召開。
（2） 需求評估成果報告
本次會議邀請博茨瓦納、維德角、辛巴威、科摩洛、烏拉圭、蒙古、塞內加爾等會員就其執行自我需求評估之結果進行報告，報告內容則包括執行提案措施之符合程度、技術協助需求項目以及未來建議事項等，秘書處表示自我需求評估計畫將於本年9月前完成。
參、綜合觀察與建議

本次會議已完成自今年2月談判小組會議起從頭就貿易便捷化第三代提案之各議題討論，談判尚有所進展，惟會員對於各議題之立場仍有待進一步討論以達成共識。至有關特殊與差別待遇及技術協助與能力建構部份，依據目前討論情形，開發中會員（含低度開發會員）就未來履行貿易便捷化協定承諾要求保予相當之彈性，亦可能影響談判成果之可預測性，因此我方就未來之承諾範圍以及我國未來在技術協助與能力建構上之角色定位，均需預為研議與準備。
另於本次會議結束前，美國與香港等會員頃分別就「預先審核」以及「資訊公布與獲得」提出修正提案，預計下次會議將進行討論，爰後續將轉請國內相關單位進行檢視，並透過工作分組會議就我方立場或是否有修正建議進行討論。
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