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摘要： 
接受歐洲神經醫學會邀請，於98年6月18日至6月25日，赴義大利米蘭市，參加2009年歐洲神經醫學會，於會中發表論文（題目：以亂度值（Sampling Entropy）分析阿茲海默症病人腦波複雜度），與其他學者交流。除了發表論文之外，趁機選修了幾門課，提升自己的專業知識外，把握和世界最新研究接軌的機會，以便將來應用於臨床、教學和研究之中。其中特別選定與自己研究及臨床工作相關之主題，包括：1、失智症；2、頭痛。聽完後，有不少收穫與心得，詳述於本文；其中，有一些新觀念，可引進本院做進一步之施行與研究。 
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目的：
一、發表研究論文（題目：以亂度值（Sampling Entropy）分析阿茲海默症病人腦波複雜度）。 

二、獲取神經內科疾病相關之新知。 

過程：
    於6月18日自台北出發，經新加坡轉機，並於6月19日達米蘭Malpensa機場，自行搭乘當地火車及地鐵，前往會場Milano convention centre，並於6月24日於大會結束後，搭機經新加坡，於6月25日返抵台北。
心得：
這次發表的論文題目為—以亂度值（Sampling Entropy）分析阿茲海默症病人腦波複雜度，為在台大生醫電資所博士班所學和生理訊號相關的理論，在歐洲也有為數不少的研究者，搭配上阿茲海默症，也是我平常許多病人的疾病之一。這次很高興在歐洲的會議中，有很高的詢問率和討論，比起週圍其他的海報，人氣相當的高。
這個會議亞洲的醫生參加的不多，因此和其他國家的醫生討論起來，反而會有許多不同於東方的想法和觀點，對於未來投稿到學術期刊，這算是讓其他研究人員幫忙檢視研究是否有缺失和需要改進的大好機會。
一般的學術會議中，經常看到作者將海報貼到自己的看板上後，便一走了之或是默默的到角落觀看其他人的反應。而在ENS中，有一個確切執行的傳統--poster walker。這項目的就是希望作者辛苦的研究，不只是千里迢迢來到這裡張貼個一個半天而已，而是希望作者們可以大聲說出來，相關的研究者可以提
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供意見，有興趣的人也可以跟著poster walker的隊伍一起參加每一篇的討論，整個會場大家熱烈討論的氣息是在很多會議所看不到的場面。
以前有機會發表海報論文時，都傻傻地等人家來詢問，經過上次在美國國際中風醫學會（International Stroke Conference, ISC）後，向學長學習後，發現主動出擊效果會更好。於是我在會場只要有人多駐足於我的海報多一點時間，就主動開口問需不需要做個口頭的介紹，果然增加了很多討論的機會，前前後後講了十多次，索取摘要的人數也是比鄰近幾位作者們的比率還要高，雖然講到口乾了，喉嚨也痛了，但可說是相當有成就感，也得到很多人的肯定和指教，這是閉門造車、埋頭苦幹所得不到的收穫。雖然這中間，也因為各國英文口音不同，也發生不少溝通上的問題，但是，發現其他研究者不因語言溝通困難，而放棄討論，著實令人感動。
除了海報論文之外，我也選了平常臨床上所感興趣的失智症、頭痛的課程。ENS的課程，會有許多最新的研究結果和看法，許多創新卻無害的治療和研究，雖然，不見得每個檢查治療或研究方式，多適合台灣的民俗風情，讓臨床醫師對於這些傳統又常見的疾病，有了另外一方面思考的空間。雖然課程所費不貲，不過拿到上課的講義和光碟，還有與大師們面對面的接觸的機會，還是令人覺得非常值得。
這次感謝教育部的經費補助，陽明大學附設醫院的長官們給我的鼓勵和機會。這是從台北榮總神經內科訓練結束後，成為主治醫師以來，第一次獨自出國參加國際性會議，並且一人發表著成果，雖然，表面上看起來有點孤寂，但是，卻是在學術研究上獨立自主的開始；這次難忘的經驗，希望可以將寶貴的所學所得在工作和學業上應用，在研究和臨床上有更好的成果。

建議：

失智症的研究，在國外一向是重點發展項目，國內目前並無相關分子生物研究的實驗室及研究人員，希望可以在此方面多加投注人力及金錢，以達與國際接軌。
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