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出國報告（出國類別： A類、國際志工）
台灣聯合大學系統

2009暑期國際志工服務 

服務機關：外國語文學系

姓名職稱：倪孝勇 大學部學生
前往國家：中國寧夏省固原市張易中學

出國期間：2009/07/13~07/29

報告日期：2009/08/01

	撰寫人
	審核人
	初閱
	複閱

	倪孝勇
	
	
	


備註：出國報告書審核程序如下

1、 初閱：各處室A、B、C類由單位主管；中心計畫及學群A、B、C類由各中心計畫主  

持人。

二、複閱：各處室A類由國際處；各處室B、C類由研發處；中心計畫及學群A、B、C類由頂尖計畫執行長。

一、摘要

     「金風玉露一相逢，更勝人間無數，兩情若是長久時，又豈在朝朝暮暮。」在某個微涼的星夜，我坐在門前的台階上，舉目所見是璀璨無比的星河，當初報名本次夏令營的心情，無非是渴望再壹次見到皎皎星河的美麗。

      台灣聯合大學與中國千鄉萬才合作舉辦的牛津英語夏令營今年邁入第二屆了，去年我們首開先例，從台灣過去的二十位大學生，沒有經驗，人生地不熟的前往固原市的張易中學，雖然使用的是簡陋的器材，精心策劃的活動卻讓學生們玩的不亦樂乎。今年我們再度召集了聯合大學的二十位菁英，用一顆更加火熱的心，替遠在中國西北山區的孩子們，帶來一線的希望，這一切的一切，都要從七月一號，在中央大學的第一次見面開始談起，短短的幾天凝聚的夥伴情誼，讓本次活動得以圓滿達成，在充滿歡笑與淚水的「放你的歌聲在我的手心中」畫下一個完美的句點。
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二、目次
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三、本文

（一）目的

    寧夏回族自治區的固原市，雖然山脈青翠壯麗，但由於沒有黃河流  經，再加上年降雨量不足，導致全區十分乾旱，人民生活十分困苦，於溫世仁基金會推動的千鄉萬才計畫，希望能走進大西北地區，幫助更多身處環境如此貧瘠的孩子，能有一個像沿海地區孩子一樣，公平受教育的機會，於是溫世仁基金會向台灣聯合大學招募志工，希望能結合兩岸三地的大學生，共同為這一片土地盡一份心力。

    台灣聯合大學由中央、陽明、交通、清華四校所組成，受溫世仁基金會所邀，參與本次志工計畫，希望能藉助台灣大學生的努力與學業成就，替遠在固原山區張易中學的孩子進行課業輔導，與英語教學，由於本區經濟發展較為落後，教學資源普遍不足，於是便透過溫世仁基金會的協助，向台灣地區招募傑出的大學生，替山區的孩子舉辦英語夏令營，提升孩子們的英語能力，溫世仁基金會找到了台灣聯合大學的學生，組成二十人的志工團前往寧夏，志工們的目的便是協助孩子們讀英文、進行課業輔導，替孩子們解答功課上的疑惑。

     本次志工之旅，除了屬於張易中學的孩子，更是屬於每一位志工老師的，在參與服務的每一天，志工老師們適應了與台灣天差地別的生活環境，也從每一位孩子認真向學的眼光中，學習知足與感恩的重要，身為隊長的我，必須要說，擔任志工的同時，其實也是一項十分重要的學習，雖然我們從台灣帶去的一切，遠遠超過那些孩子們所擁有，但我們的心靈卻遠遠比不上孩子們，他們比我們成熟、懂事多了，我想這是志工們在服務的同時，也深受感動並學習的課題。

     參與志工之旅的目的，無非是帶著愛心去旅行，一方面服務人群，一方面也學會自我成長，在服務的期間我謹記「陪伴」的概念，用我的時間來陪伴著那些孩子，我很榮幸能在孩子們成長的精華時期陪著她們度過一段快樂的暑假，我把我所聞所見都交給了孩子，孩子們也給了我許多，我想這一段美妙的人際互動，就是志工之旅最珍貴之處吧。
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（二）過程

    早在七月一號在中央大學的集訓開始後，整個營隊便馬不停蹄的展開，志工老師們不僅僅要準備早上四小時的英語教學課程，還得身兼帶活動、跑團康的大哥哥與大姐姐，在中央的六天集訓裡，每個人無不上緊發條，每一天都過的十分充實，教案一改再改，活動也馬不停蹄的在設計與準備，承接了去年的成果，今年的準備期拉長許多卻也變得更為充實，夥伴們之間累積了情誼與合作，再每一個討論教案的時刻，都可以看的出每位夥伴彼此的付出與努力。

    七月上旬過的很快，就在大家馬不停蹄的準備收拾行李，為自己的教案做最後的刪減與修改的同時，機票卻像催促的箭，落到了每一個忐忑不安的心中，七月十三號的清晨，帶著些許的倦意我們登上飛機，前往寧夏，對別人來說是前所未見的領域，對我來說卻像是回家一般親切的旅程。

    抵達張易中學之後，由於還有多一天的準備，夥伴開始了場地的勘查並對自己的活動進行調整與規劃，同時也必須調整自己的生活習慣，以便適應當地的生活，雖然有了千鄉萬才的協助，張易中學的軟硬體設備都已經有了一定的水準，但畢竟位於大西北地區，衛生條件仍不比台灣，尤其是那校園內每日必經之處－茅廁，第一天就把許多女生嚇的花容失色，即便是男生也望之生怯，對我來說卻沒想像中可怕，或許是有了一年經驗，適應的過程似乎比別人快許多。

    在張易中學的每一天，作息就像掛在牆上的時鐘，準確而規律，早上天未全亮便被學生喧嘩的笑語吵醒，早餐過後便是連續四個小時的英語課，中午稍事休息後，又開始下午接連四小時的戶外活動，很多人連續幾天下來喉嚨開始吃不消，也有人水土不服上吐下瀉，每天晚上還有例行的會議得面對，身為隊長的我，面對夥伴的狀況，很想跟大家說一生加油，但每晚仍必須主持會議，面對一張又一張疲憊的臉龐。
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     在中國舉辦夏令營，國情的不同也是我們必須適應的，在台灣或許較為民主式，很多事情都可以用多數決來決定，雖然我們是來自台灣的大學生，行事作風深受台灣方面的影響，但當我們來到寧夏之後，卻得面對中國方面與台灣的差異，基於去年的經驗，對於校方處理事情的方式多多少少見識過一些，但畢竟很多新夥伴對於這部份難免陌生，以至於在開會出現意見分歧，身為隊長的我試圖想讓大家了解我的難處，有很多事必須依照國情而有不同的作法，來者是客，來自台灣的我們必須適應，而非夾帶民主光環試圖改變他人。

（三）心得及建議

    就在夏令營結束的最後幾天，當學生語帶難過問起「老師，你明年會再來嗎?」我得心裡其實有很多感觸，一直以來我都是一個不擅處理分離的人，很多時候我面對離別的態度，是十分優柔寡斷的，今年我決心讓學生能理解分離的意義，讓我們的分離除了淚水還有數不完的甜蜜，於是我告訴學生「老師來這裡的目的是希望能把從台灣帶來的勇氣與自信送給你們，老師希望你們長大後，可以做個堅強勇敢有自信的人，並把老師說的話告訴別人。」

    我希望孩子們能體認分離是必經的過程，就是因為有分離才有開始，我告訴我們班一個即將轉學的學生說，今天或許你我相處時日無多，但是我們曾經擁有的每一分每一秒是那麼充實，那就足夠了，我一直相信這就是志工服務的真諦，你其實並沒辦法改變些什麼，你能做的就只有盡你所能陪伴著孩子們度過每一天，同時在孩子的心中灑下種子，這個種子可以是希望，可以是自信，也可以是勇氣，只希望這顆種子可以伴隨著每個孩子成長、茁壯。

    身為本次隊長，在營隊期間看的比別人多，想事情的方式也變的比較深，以下便是所想到的幾點建議，提供下一屆的志工夥伴參考。

1. 來到異鄉，謹記自己是客人，切勿反客為主，在張易中學的營隊期間，很多校方的處事，其實並無法由我們決定，到外國辦活動，必須尊重校方的辦事方式，有什麼事情也不要私下行動，要遵守團隊的紀律。

2. 參與夏令營的營員水平與年級都不齊，在設計課程時，最好能同時準備兩份難易不同的教材，以配合不同年級同學的需求。

3. 關於師生晤談的時間與地點，希望能在教室內為主，避免帶入老師的房間，二來晤談的時間可統一規定，一次一班，避免學生夜晚仍在教室沒有照常就寢，影響校方行事。

4. 再出發前一天希望能安排活動與教學內容的總驗收，活動必須正式執行，教學內容的部份，也希望能商請老師配合驗收，才可以讓教學與活動內容達到調整。

5. 志工經驗是十分寶貴的，明年希望仍有保障名額給曾參遇過志工的夥伴同行，給予新手指導。
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四、附錄

     活動照片
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