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備註：出國報告書審核程序如下

1、 初閱：各處室A、B、C類由單位主管；中心計畫及學群A、B、C類由各中心計畫主  

持人。

二、複閱：各處室A類由國際處；各處室B、C類由研發處；中心計畫及學群A、B、C類由頂尖計畫執行長。
一、摘要
帶這去年志工服務的經驗，我又再度加入台聯大寧夏國際志工的行列。從七
月初為期六天的行前集訓，中間再經過短短六天的準備期，到抵達張易中學開始
下令營活動，到營期結束後，寧夏國台辦熱情招待的文化之旅，整個七月都是國
際志工的充實的行程。過程中雖不是都很平順，難免會有不適應，以及與同伴間
沒有溝通恰當的事情，但也都盡力解決了。最令我感動的是，我們與當地孩子們
在短短的幾天建立起難分難捨的情感，以及自己在英語教學上的成長。感謝台聯
大給我這樣的機會，藉由志工服務散播愛心以自我訓練及成長。
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三、本文
（一）目的
位於中國寧夏維族自治區的固原市張易鎮，因為地處大西北山區，氣候乾燥，土地貧濟，人民生活困苦，教育資源缺乏，2008年台灣聯合大學系統與溫世仁文教基金會千鄉萬才公司合作，從交大、清大、陽明、中央四所大學各甄選出五名學生，共２０人。希望經由舉辦英語夏令營，能為當地學生帶來學習英文的希望與樂趣，並讓他們有機會接受外來的刺激；同時也讓來自四校的學生們，從當地的生活情況中及孩子們的身上，學習在困苦的環境中生活，並對自我多一些的認識。2008年的活動圓滿成功，回響熱烈，身為去年志工們的一份子，我帶著相同的熱忱與去年那記憶猶新的感動，再度加入2009寧夏志工服務的工作。
（二）過程

暑假開始的第三天，我們一大清早帶著行囊前往中央大學接受為期六天的志工行前訓練。在這六天中，課程包含英語課程的設計，下了課後我們必須選好教學夥伴一起規劃營期中每天四小時的英語課程。今年教學主題為「環遊世界」，兩人為一組，每一組志工老師負責一個國家，課程內容將與該國家相關的特色文化分別以偏重聽說讀寫為出發的訓練。我的教學部分負責的是美國，以美國的運動休閒文化為基礎，注重於聽力與口說能力的練習。希望讓學生們能擺脫說英語的恐懼，大聲說英文。除此之外，自我情緒管理的課程也是非常重要的。在出門在外又身負重任的情況下，壓力總是如影隨形，若能將自己情緒及壓力適當調整好，教學服務時便能事半功倍。集訓也包含設計營期間下午的課外活動，包含美勞課程、體育活動、大地遊戲等。集訓中，每天七點起床，八點開始上課，午餐時間也總是在開會討論活動教學的各項細節，下午又連續的接受四個小時的課程，晚上我們通常在會議室各自準備教材教案。六天的集訓很充實，雖然與開始服務中間只間隔了不到一周，時間上不夠充裕，但也因此我們學習到如何在最短的時間有效率的完成被指定的工作。
七月十三日凌晨四點，從中央大學前往機場飛往寧夏首府銀川市，途中經香港及廣州轉機，於下午三點到達銀川後，在坐車前往位於固原山區的張易鎮。七月十四日是準備日，讓我們熟悉校園以及與校方確認課程內容與營隊作息時間。夏令營於七月十五日正式開始，於七月二十二日結束。營期中，早上我們跑班教學，每天教不同班級，讓每一班的學生每天學習不同的課程。下午帶領自己導師班的學生們做戶外團康遊戲。晚餐過後，便是各班的導師時間。藉由導師時間，我們與學生們互相了解聊天，聊的是家庭、學習、夢想、大山外的世界。一開始學生們當我是老師，有些退縮，我便放下老師的身分，與他們以朋友及大姐姐的方式與他們分享自己在台灣的生活以及成長的經驗，學生們在我們的鼓勵下，也願意敞開心胸，與我們分享他們的喜怒哀樂與理想。從他們的臉上，我看見的是對外面世界的嚮往，卻有著說不出的無奈。他們覺得自己所處的小農村很封閉，很想要走出大山看看外面的世界，但是他們覺得自己不夠好，比不上其他地方的孩子。我告訴他們：「你們每一個都特別的，真的不比別人差，你們只差一樣東西要加強，那就是自信。只有當你相信自己的時候，所有的理想才有可能實現。」
除了教育資源短缺以外，當地的衛生條件也是不法與台灣相提並論的。沒有沖水馬桶，取而代之的是傳統的茅坑，令我望之卻步，總是忍到最後一秒鐘才肯去。而全校僅只一間無隔間澡堂，男女分時段共用同一間，因為當地水資源缺乏，學生住學校是不洗澡的。水溫更是忽冷忽熱，有熱水變是很幸福的事了，總是要費盡九牛二虎之力才能洗完一次澡。有時，在一整天的活動下來，有些人乾脆不洗澡了。幾天下來習慣每天洗澡的我卻練就了速戰速決的本事。
食宿的部分校方的照顧可說是盡善盡全。當地產小麥與馬鈴薯，天天都吃麵食，也很和我們的口味。住的是磚瓦房，冬暖夏涼很舒適。
（三）心得及建議

也許是因為去年自張易帶著滿滿的感動回來，今年第二次再投入，我帶著回家的心情踏上這次的旅程。去年好多的孩子問我以後還能不能來，我總是承諾他們有機會我一定再去；儘管如此，我真的不知道還能有機會再度回到那讓我想念的小農村，直到第一晚再度看到那滿是星星的夜空，會心的微微笑，才相信我真的達成了我與這個地方的約定，回來了。
那裡的孩子大多是勤學上進的。他們知道唯有努力念書才能走出大山，才能成功。我與他們分享：「你們的大山沒有什麼不好。這是一個很棒的地方，但是要自己爭取念書的機會。努力念書是必要的，因為知識就是力量，有知識才能夠為這偏遠但美麗的農村帶來改變與希望。」其實，在勉勵他們的同時，也是在提醒自己。我從小受優渥的教育，一路順利的升學，時常把這些是為理所當然，便有時感到厭倦，可是這些孩子，他們也許是想念書卻不能念，我們應該要感到幸運，懂得感恩，不時提醒自己知識就是力量，想為世界做些事，想替這些可愛的孩子們盡點力，不能忘記初衷，盡好自己的本分，努力充實自我。
在營隊前與營隊中間，我不斷的再問自己：為什麼我要再來？明知道自己能做的不多，來的目的是何在？除了陪伴，以及互相認識結善緣以外，我想最重要的在這幾天後，孩子們有了勇氣，有了自信。也許只有這幾天，對他們的影響真的不夠大，他們不一定會因此就變得很自信很相信自己，但是我相信那是一小小顆的種子。那種子種下去，未來當他們學習上遇到困難的時候，遇到挫折的時候，想放棄的時候，也許他們會記得那一年，老師說過要相信自己，要勇敢的去做夢，夢想才會實現。
去年的我，在離別的時刻，停不住淚水；今年，當孩子們一個個偷偷低下頭擦眼淚的時候，我總忍住淚水，對他們微微笑。我心想我是要替你們帶來歡笑和希望的，所以再難過，再不捨，也不行流眼淚。「人有悲歡離合，月有陰晴圓缺。」我與孩子們說：「離合，有離才有合。」我們相識，在分離的日子裡，把這份感動記在心裡，這段回憶就是希望。對我來說，他們給我的更是另一種希望，希望在未來的哪一天，我可以看見那曾與我在星空下手牽手的他們以自己的方式實現曾經對我訴說過的夢想。每當我回想起那一雙雙淳樸的眼神，我相信有一天我們會有機會把這個故事一起寫完。

四、附錄
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