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摘要

進修一年期間主要學習的方向有二，一為學習內視鏡鼻竇手術(endoscopic sinus surgery);二為學習慢性鼻及鼻竇炎(chronic rhinosinusitis)致病機轉的基礎研究。

　　內視鏡鼻竇手術自八零年代後成為鼻及鼻竇炎手術的主流，其具備沒有外觀傷口，術後恢復快的優點。內視鏡鼻竇手術在近年有不斷拓展醫療上的應用：可使用於摘除鼻腔鼻竇腫瘤、修補腦脊液鼻漏或與神經外科合作摘除顱底腫瘤。手術的器械也不斷推陳出新，使手術的操作更加安全有效，如使用微吸攪器（microdebrider）、影像追蹤系統(navigation system)或氣球竇口擴張術（balloon sinuplasty）、手術中電腦斷層等等。進修期間得以觀察到多種手術的進階應用，以及一些新的手術器械的操作，收穫良多。返國後將可利用學習的經驗，善用科內的儀器，增進未來科內鼻竇手術的治療效果。

　　慢性鼻及鼻竇炎的基礎研究是本次另一個學習重點。主要學習的內容為小鼠的動物實驗。慢性鼻及鼻竇炎是一個多病因的疾病，對於這一複雜的疾病，動物實驗因可以觀察到病程中不同的時間點，同時可控制實驗變數，動物模式將有助於未來病因的研究。
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本文
目的

本次出國的目的主要希望能增加鼻科領域的新知。包含鼻竇內視鏡手術新發展的手術器械及設備的熟悉，及進階的內視鏡手術的應用。同時於在美一年期間參加國際會議，了解其他國家在鼻科疾病治療的見解及研究。此外，學習實驗室操作，參與動物實驗及基礎研究，希望日後能在院內進行關於嗅覺、過敏、鼻及鼻竇炎的相關研究。這幾類鼻科疾病目前在治療及病因上都還有許多進步空間，應該是未來研究的方向。
過程

本次進修的地點在美國馬里蘭州巴爾的摩的約翰霍普金斯醫學院(Johns Hopkins Hospital)，Hopkins在近十年中一直保持有很好的學術及醫療的地位，該院一向維持申請到國家衛生研究院最多的研究經費，也以研究型的醫院為定位。能夠有機會在此進修，感到非常的幸運。回憶前年在醫院申請時，透過網路搜尋，許多的醫院和醫師都有獨到之處，很難抉擇要申請的醫院，不過Hopkins因為有良好的研究環境是最讓人心儀的。

在進修期間也覺得該院的確不愧為的所謂研究型醫院，整個醫院的人員、設備和資源都以醫療兼顧研究為導向。許多的計畫主持人僅專職於研究；如為研究主持人同時為醫師，他們則會將臨床工作與研究工作的時間作切割，適量的安排臨床的工作而能兼顧研究；研究室中除了技術人員外，也有許多的博士後研究員、研究生和大學生。這些研究人員包含各色人種，來自許多國家，都在這個大環境中努力於探討科學問題。
硬體上除了醫學院最具歷史價值的圓頂建築(Hopkins dome)外，大多數的建築物都是嶄新的研究大樓，醫院也仍因有不斷的資源湧入支持，一棟棟新建築仍在施工中。Hopkins的醫學院地處Baltimore的正市區，是治安最混亂的地方，醫學院的建築散布數個blocks，醫院建築向外看去，就可看到一些廢棄的老市區。在醫院範圍內，每個街口都有彪形大漢的警衛和警衛亭，每棟建築物的出入口都設有人員檢查識別證，許多的出入口和電梯同時要刷卡，每個員工會發隨身攜帶的緊急聯絡電話，若因作實驗或工作遲歸，醫院會提供警衛協同到停車場或代為叫車保護員工的安全。
因為院內進行許多的試驗及研究，醫院內有許多的研究資源如貴重儀器的使用都有上線申請，且幾乎每日都有許多的醫學和研究的演講，很多的教育訓練是常規舉行，有些訓練課程也可以online學習，每日大量使用的實驗室試劑和耗材也統一設立有core store，需要的常用試劑可以上網登錄，會很快的送到實驗室中，如果試劑突然用完，core store設有櫃台隨時可以去請領，若是下班後加班作實驗沒有材料，也不用擔心，因為還有自動販賣機可以買試劑，真是相當有趣也相當方便。

進修期間的目的之一是學習進階的鼻竇手術，身為外科醫師都對手術及手術設備特別有興趣。雖然手術的成功的基礎最重要的是解剖學的概念和經驗，但良好的設備可以增加操作的效益，縮短手術的時間，增加手術的安全性，鼻竇內視鏡手術發展約三十年，近年的進展包括有手術中導航系統的使用、一些電動式器械的發展、以及應用鼻內視鏡作一些進階性的手術。美國因為健康保險制度與我國不同，醫療的給付以個人保險涵蓋的範圍來決定，醫師的醫療器材使用限制不多，近年在美國很流行的一些新設計如鼻竇開口擴張導管(balloon sinuplasty) 或加藥式竇口留置管(drug release stem)，在這次進修期間都得以觀摩到。鼻竇手術的導航系統navigation system 在美國應該是屬於鼻竇手術的基本設備，在手術中可以透過器械尖端探測，增加手術安全性，近年新發展的是手術中的電腦斷層，可進一步了解病灶有沒有完整移除，這些手術中的影像導航有助於手術判斷，同時也有教育較年輕的醫師了解解剖構造的意義，因位導航系統的價位高昂，國內之前也只有少數耳鼻喉科有此設備，這次回國後得知醫院有機會添購導航系統給本科使用，真是一大喜訊。至於電動式的手術器械如微吸攪器(microdebrider)和電鑽(bur)是本科已有的設備，學習及觀察手術一年仍有助於日後對此一器械的應用。另外一些原本較少操作的進階手術，如應用鼻內視鏡作顱底CSF leakage repair、淚囊手術、甲狀腺功能亢進禿眼症的眼眶減壓，都在這一年間有機會觀摩到。
在美進修的期間也參加了兩次的醫學會。第一個會議是2008年在芝加哥舉行的美國耳鼻喉科醫學會，這是耳鼻喉科的年會，湧入大量的美國同業，除了論文報告及演講，也有instruction course對特定的主題作講解，會場設在大型的會議中心，人多場地大，很是壯觀。同時因此有機會第一次到芝加哥這個城市，芝加哥是個有音樂、有建築、有港口的美好城市，留下很好的印象。第二次參加的會議是2009年的世界鼻科醫學會，在費城舉行，費城黎巴爾地摩不遠，作Amtrak火車只約要一個鐘頭，費城是東部老城，有許多美國歷史性的建築，不過對東方人而言卻不覺得稱上古蹟，這次會議是美國鼻科醫學會與世界鼻科醫學會合辦，內容自然豐富許多，也有機會聽到一些以往在期刊看過大名的鼻科醫師的演講。
學習實驗是這次進修的另一個目的，因為在之前的學習過程中不曾有機會參予一些實驗室的操作，而許多臨床的問題卻有很多可以透過這些實驗方法來了解，所以很希望透過這一年的機會進實驗室學習。當然因為之前的缺乏經驗，以及語言能力不好的限制，剛起步時感到很辛苦，幸運的是實驗室的同伴相當友好，幫忙度過一開始的適應期，經過最初幾個月的熟悉操作後，陸續自己可以獨立的作一些實驗。

實驗室的主持人Andrew P. Lane 本身是鼻科大夫，Dr Lane的鼻科fellowship training在美國鼻竇內視鏡手術的重鎮賓州大學醫院完成，但因為對研究有興趣而轉至Hopkins。他主持的研究主要分兩方面，一為動物模式的建立，另一方面為人類鼻腔上皮細胞培養，了解一些innate and acquired immunity 在鼻及鼻竇炎的角色。我所參與的實驗的主要是動物實驗，初期以實驗室已有的inducible olfactory inflammatory trans-genetic mice作實驗，了解鼻腔發炎所致的嗅覺喪失之機轉及嘗試治療，借此解釋臨床上許多因鼻及鼻竇炎產生嗅覺喪失的可能機制。之後在實驗室中repeat文獻報告的過敏性鼻炎模式，進行一些過敏新藥測試。另外進行的一個實驗是小鼠嗅球手術摘除，嗅球摘除後產生嗅覺神經元凋亡，刺激基底細胞分化新生嗅覺神經元，借此模式了解嗅神經元凋忙再生過程中一些發炎物質的存在的影響。 
另一個進行中的研究是建立鼻及鼻竇炎基因轉植的老鼠，很可惜這個部分在我進修期間只進行到起步的階段。Hopkins 的研究許多都使用小鼠模式，主要因為小鼠的體積小，生長週期快，且有許多不同的基因轉植品系，一些基因轉植的小鼠品系有商業化可向廠商購買，但許多實驗室都有自行建立的基因轉植老鼠，對特定有興趣的基因或蛋白作研究，且作到將有興趣的基因藉由tet-on 或inverse tet on 系統控制基因的轉錄時機，並將tet-on system 接於組織特異性的細胞中，如此可以作到希望研究的基因只在有興趣的組織表現，且可控制及表現的時機，例如前文中提到的嗅覺喪失的動物模式，基因轉植的小鼠可透過上述的機制僅在鼻腔嗅覺黏膜產生發炎，且透過食物中的藥物控制誘發發炎的時間長短。
Hopkins因為有大量的實驗以小鼠為對象，醫學院設有許多的動物房，動物房的管理極嚴謹，因為這是該院重要的研究資源，開始從事動物實驗前要接受訓練及考核，進出動物室也須先申請，到達動物房的電梯及入口須刷卡進入，僅允許實驗者進入，就如我要進入實驗室的個別動物室需要刷卡四次。也要求每個人進入要穿隔離衣、鞋套、帽子和口罩，操作時要戴袖套和手套，並在通風櫃中(hood)進行操作。動物房打掃得乾乾淨淨，通風良好，所有鼠籠均有動物室的工作人員每日檢察，任何狀況會立刻通知實驗室，或者請獸醫師檢視。期間一度動物房產生MPV 病毒感染，必須將所有鼠籠抽血檢測，感染的鼠籠立刻就被隔離，並且每四週重新驗血直至確定沒有感染。

因為出國之前也曾在醫院進行過動物實驗，相較於出國期間的動物房設備，院內的動物室的隔離及安全設備比較簡陋，也在觀摩過後很期望醫院能夠在動物中心的ㄧ些設備作更新，提供動物實驗的良好環境，保護實驗者及實驗動物的安全。
心得

這次的出國進修感到非常充實，不只是工作及知識方面有學習到新的觀點，很是非常好的生活經驗，非常感謝醫院提供機會讓大家能在知識及生活上充電。
建議事項

因為進修期間有機會在國外的動物中心從事動物實驗，相較本院的動物中心設備及隔離上比較簡陋。期望院方未來能有機會更新或添購動物中心的設施，讓實驗者及實驗動物有更好的環境。
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