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摘要
新加坡位在馬來半島之最南端，扼住麻六甲海峽，是歐美與東亞之間往來最重要之港口之一，加上新加坡政府長久以來實施自由貿易港區政策(FTZ)，基於成本與時間之考量，乃吸引國際大型公司將新加坡作為國際分銷之最重要據點，造就新加坡物流產業之蓬勃發展，全國已有多處國際知名物流園區(中心)及物流公司諸如Keppel Distripark、Jurong Logistics Hub、CWT…等。
CWT公司(迅通集團)是新加坡亦是東南亞最大之國際物流公司，以卓越的競爭力提供國內外客戶綜合物流服務包括運輸、倉儲、船務代理、國際承攬及工程服務，在新加坡類似的國際物流企業甚多，在6800家以上的物流公司中，就有17家名列世界前25名。
新加坡物流企業壯大的原因可歸功於政府政策的成功及業者本身的努力，政府把港口、物流園區及工業區三者緊密結合，實施自由貿易政策，以快速便捷的交通網路連結，加上業者本身的努力、專業與資訊科技，讓儲運設備使用效率達到最高，客戶滿意，成功絕非偶然，新加坡的成功堪為台灣物流企業借鏡。
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一、目的
新加坡是具有高效率物流運作與通關效率之港口城市，許多國際企業在此設立全球總部與分銷中心，將貨物加值轉運至世界各地，因此其物流運作效率已成為他國物流產業之學習對象，藉由参訪機會，試著去了解當地物流業的成功因素與運作模式，以作為台糖公司經營高雄物流園區的参考，並嘗試了解新加坡業者對台灣高雄港的看法，是否有合作開發(高雄航空貨運園區的土地)機會。
二、過程
(一)、第1天参訪CWT Limited(訊通集團)/Mr. Foo Say Chuang接待
CWT集團總部位在新加坡38 Tanjong Penjurn，在1970年成立，前身是新加坡政府專辦物流業務之公務單位，經民營化釋股後所成立，1993年在交易所掛牌上市，業務主要分三大部分，(1)Logistics Business包括Contract、Commodities、container and Marine Engineering Logistics等4個業務 (專案合約物流、商品物流、貨櫃物流與船舶工程)，營收約占集團30%，(2)NVOCC Business(non-vessel operation common carrier)無船公共承運商，即國際貨代業務，營收約佔54%，(3)Engineering Business工程設備管理與服務，營收約佔16%；集團總共分成6個事業單位(子公司)，每個事業單位都能在個別領域建立市場領導地位並達到規模經濟，其網路分佈遍及全球120個港口與1200個以上的據點；據該集團業務發展部總裁Mr. Foo表示，該集團的Vision是成為一個具有全球化物流能力的世界級的公司，其Mission則是以最優越的物流解決方案帶給客戶最佳價值，該集團經過幾年的努力，營收已自2003年的206佰萬元(新加坡幣)成長到2007的535百萬元，若包括海外倉儲，則整個集團的倉儲面積已超過850萬平方英呎(約80萬平方公尺)，擁有自己的專用貨櫃集散場、承攬與裝卸服務及200輛拖車車隊，今已成為東南亞最大的物流公司，配合政府海外發展的政策，目前積極發展海外業務。Mr. Foo隨之對該公司作較詳細的簡介紹：
CWT的物流業務包括一般倉儲、運輸與客製化專業物流(化學品、油氣、汽車、利基型商品與加值型業務)，係針對每一客戶的特別規格做專業化服務，切入供應鏈流程，提供廣泛且專業的解決方案，從進出口、倉儲保管、存貨管理、區域與全球配銷，到貨櫃進出文件管理等服務，亦即一站式的整合型服務。CWT承接業務種類甚多，尤其化學品物流是該公司的強項，因應新加坡Jurong chemical island是全世界知名的油品煉製中心，故CWT公司在亞洲化學品物流的專業已居主導及控制地位，目前在新加坡有2座物流中心均已滿載，提供各國化學品公司存儲、保全、清洗與設備租賃等服務。
CWT商品物流則透過CWT Commodities附屬公司運作，該公司在1983年成立，專長在有色、黑色金屬、農林商品(咖啡豆、可可等)、塑膠等提供全套服務，集存儲、物流及融資於一體之解決方案，已在亞洲樹立了領導地位，是倫敦LME金屬交易所在亞洲、美國與歐洲指定的倉儲服務商。該公司運用最先進的資訊系統進行最精準的數量控制，包括稱重、採樣、包裝、混合填充、脫模與貨櫃裝箱等作業，均在第一時間將貨物狀況回報給客戶，其所製發的重量證明已受到國際商家、銀行與生產廠商的認可；在新加坡，已有一座東南亞最大樓板面積230萬平方英呎的倉儲中心提供給各國貨主使用；除倉儲服務外，該公司亦提供專業的融資抵押品管理，確保在交易中，銀行與客戶得到公平、專業服務，所開具的倉單亦能在融資銀行辦理貼現。
其他如船舶工程物流在新加坡仍是規模最大的營運者，就是為客戶提供船舶鋼板的儲運、切割與油漆，送到世界各地完成交易；貨櫃物流方面，CWT亦有最大的貨櫃集散場，也是唯一具有處理各型貨櫃能力的營運商，能以最先進的清除處理技術，達到安全健康的環保要求。
在NVOCC方面，即是辦理國際貨運承攬，透過分佈全球14個國家的75個據點，網路涵蓋120港口及1200個內陸終點，現已是亞洲最大、世界第三大的「無船公共承運商」，此項業務是CWT集團最大收入來源；最後一項業務則是Engineering Business，以集團優越的人力資源、專業知識與精良設備，對客戶的工程設施提供維修管理工作。
簡報後，由Mr. Foo陪同由總部(CWT Logistic Hub 1)前往CWT Logistics Hub 2與CWT Commodities公司的倉庫(230萬ft2)參觀，這些倉庫配置一般規格的料架、高貨架、保稅、溫控與危險品等不同條件的倉儲設備，與我國內業者相較並無特殊之處，但建築物非常堅固，各樓層皆有寬達16公尺的迴旋車道連通上下，高度及寬度可同時容納2部40呎貨櫃重車行駛，台灣目前尚無如此龐大建物，以台糖高雄物流園區而言，迴旋車道是供10噸以下的貨車通行，但因高度不足，以致箱型車無法通行，顯然設計上有缺失，限制了它原始的用途。CWT倉庫的設計極具彈性，可以連通使用亦可隔間獨立，以配合客戶不同的需要，近200輛拖車組成強大的運輸車隊、600多位經驗豐富的經營團隊、先進的物流管理系統(CWTISCM-Online)就是CWT堅強實力的基本保證。
(二)、第2天参訪Jurong 港區及園區/Mr. Foo Say Chuang陪同
行程第二天，Mr. Foo開車陪同前往Jurong Port港區，介紹港區及附近的物流倉儲區的整體概況。沿著西海岸高速公路，轉入JANLAN BUROH這條主要幹道，各家大小不一的倉儲與廠房羅列，直到Jurong Port港區，這些物流業者集中在這區域設立物流中心，服務各種產業，誠所謂的「物流園區」。
Jurong Port 面積有152公頃，其中124公頃劃為自由貿易區(Free Trade Zone, FTZ)，總倉儲面積為17公頃，是一個多功能用途的港口，主要以一般大宗散裝貨及傳統雜貨為主，如砂糖、水泥、礦砂、鋼鐵、木業、化學品等年約1400萬噸，貨櫃較少每年約100萬TEU(最大處理能力為180萬TEU)，不管是大宗貨或貨櫃集散場，均能在自由貿易區內自由移動貨物，這種整合模式，吸引很多公司進駐港區作併裝、組合、包裝與配銷工作，以提升物流效率。港區管理單位也一直在資訊科技方面加強提升效能，以即時線上(online)處理方式，加強對客戶提供服務，讓客戶能即時掌握貨物最新動態。
緊鄰港區周圍即是物流分銷園區與工業區，各類貨物透過這三區的緊密支援而得以有效進出口、轉裝與配送；原物料透過港口物流進到工廠，生產後進儲物流園區組合與包裝，再送到港口轉運外銷，整個運作流程就在這三區內進行，運輸途程很短，即使要到別的港口進出，亦有貨櫃車專用道相通，加上資訊傳遞界接順暢，故物流非常有效率。Mr. Foo 認為這是新加坡物流很成功的重要因素，那就是物流中心不能離港口與貨源太遠，否則運輸因素會變得難以管控。在車行途中，見到各家物流業者的貨車已塞滿整條道路，略顯紊亂但仍有秩序地依序前進，沒人插隊與亂按啦叭，充分顯現高度自制守法的精神。
在港區出口、CWT倉庫附近有一棟8層樓的物流中心Jurong Logistics Hub，占地4公頃多，設有6200㎡辦公室與118000㎡倉儲空間所供物流業者、承攬商與客戶使用，每層樓皆有寬廣的車道供貨櫃車雙向通行，進駐的貨品大部分為一般散雜貨如汽車零件、化學品、電器等作加工組裝。隨後参訪CWT Cold Hub冷凍物流中心，這是一棟二層樓的建物，有車道供貨櫃車上二樓，裡面的設施與作業流程較台灣業者並無特別之處，Mr. Foo說，CWT物流業務可以說是綜合物流，只要有業務就接，讓集團業務暨專業又廣泛，又跟隨政府海外發展的策略積極往海外佈點，尤其中國大陸是CWT集團的發展重點，本人則試問台灣是否有列入該集團前往發展的潛在對象? 答案是「NO」。台灣在東南亞最大的物流集團CWT眼中，真的仍需努力發展經濟才能吸引世界知名公司前來設點投資。
(三)、第3天参訪Keppel港區及分銷園區/Mr. Thomas Sim 接待
Mr. Sim是TOPOCEAN GROUP的CEO，身兼新加坡物流協會副理事長，常到台灣訪問與授課，該集團在高雄港設有據點。
Mr. Sim 指出Keppel港區內有三個貨櫃碼頭即Tanjong Pagar、Keppel與Brani，均設有自由貿易區，是由PSA(新加坡港務公司)所經營，PSA除經營新加坡港口的發展外，也積極與他國港口策略聯盟發展業務，在新加坡有200條航線可與世界123個國家600個港口聯繫，因此繁忙程度可想而知；因市區商務貿易土地不足，漸往Keppel港區方向擠壓，故政府決定將Keppel港區的貨櫃碼頭遷移，讓出土地作商務貿易用，現已在西側Pasir Panjang貨櫃碼頭附近填海造陸，完成後將可讓港口貨櫃年處理量由2400萬TEU擴大到3600萬TEU，繼續保持世界第一。
在新加坡有80%貨櫃轉運，因此碼頭後線，即設有很多物流廠房供作拆併櫃組合場所， 如在港區內的Keppel Distripark(岌巴物流園區)，該園區有四棟2層樓高的廠房，廠房面積共約11頃，各棟之間有貨櫃車可上下樓層或連通其間，園區設有辦公室、各種倉儲區、貨櫃堆置場、停車場、保全與資訊系統等，業務運作主要是提供物流業者作MCC(多國拆併櫃)、包裝、貼標籤、簡易加工及配送服務，是一座非常典型的物流園區。
Mr. Sim認為新加坡物流發展如此興盛是肇因於地理位置與政府自由貿易政策，再加上資訊系統的充分使用，讓全球生產與貿易的廠商基於Cost與Time兩項重要成本考量而樂於將新加坡作為分銷園區，造成新加坡物流產業蓬勃發展與技術成熟，而基於個別公司的未來，自然也會隨著國際客戶往海外發展，政府也大力支持將之培育成國際性知名公司，快速進入新興市場爭取有利商機，例如中國大陸。本人則試問中國大陸已崛起，沿海港口基礎設施均大規模擴建改善，連台灣高雄港都似乎已被取代，那新加坡港口貨櫃量不怕受到影響嗎？Ｍr. Sim 認為，新加坡與中國大陸相距遙遠，且位居歐亞之要衝，這地理位置是無法改變的優勢，因此不至於受到大陸的影響，且東南亞其他各國的發展較慢，各國的貨櫃需求若以新加坡作集散基地在效益上仍是最有利的，但並非說新加坡無可取代，馬來西亞就在隔壁也有地理優勢，最近就参考新加坡的作法以低價拉走了新加坡10%的業務量，例如台灣的長榮海運也租了馬來西亞的碼頭運作，減少在新加坡的裝卸量，因此新加坡人要很努力才能保持領先。而台灣靠近中國大陸，在大陸崛起後，台灣的機會會較小，物流產業前往投資的機會較保守。
三、心得與建議
短短的三天參訪行程，雖然仍無法深入了解新加坡物流業者獨到的經營技術，但大體上可以歸納出新加坡物流產業的成功因素：
(1) 政府的政策前瞻規劃：如自由貿易港政策，確保貨物進出口活動所面對的限制減到最少，幾乎所有的商品、消費品和工業用品在進出新加坡時都不需要繳交稅金，自然吸引各國將配銷中心設在新加坡，因此提高了碼頭及物流設備使用效率，使勞工就業率及所得提高，環環相扣的正向循環，也帶動了經濟發展，根據新加坡政府統計，過去幾年物流相關服務產值約佔該國國內生產總值 8~9%，貢獻不少。
(2) 基礎設施完善，政府效率高：新加坡政府傾全國之力，建立了完善的運輸系統、先進的電信網路、現代化的港口與機場，加上有效率的海關，讓物流實體運作與資訊流充份結合，一路暢通，物流效率充分發揮的結果，就是客戶滿意。又如土地配發，因新加坡寸土寸金，物流業者申請用地，雖然必須通過政府層層審核，但審核效率很快，只要確認有相當效益後就能獲得土地快速開發掌握商機，CWT Commodities公司的5公頃土地230萬平方英呎的倉儲面積即是短期間內分2期興建完成來滿足國內外龐大需求。
(3) 優越的立地條件：新加坡得天獨厚，優越的戰略位置彌補了資源缺乏的窘境，歐美與亞太間的窗口就在新加坡，造就了世界第一的港口吞吐量，源源不絕的貨物自然成就了物流產業的蓬勃發展，也說明了發展物流產業必須考量區位的優勢問題，否則不容易成功。靠近港口、臨近工業區，即是掌握地利與時間，因此物流業者1輛拖車頭就可搭配6台車架，運輸效率極高。
(4) 專業能力與技術：即使大環境與政府政策等外在條件均佳，但成功之最重要關鍵因素則是物流業者能否建立專業特色來區隔市場，為客戶量身定作一套物流解決方案以贏得客戶滿意，此即所謂的專業化，例如CWT公司在化學品及汽車物流就居於領先地位，在新加坡類似CWT公司專業特色的公司甚多，尚有專做煤礦、電子消費品、虛擬採購、金屬物流等知名公司。物流公司若沒有專業特色，只是一般的的倉儲配送，在至少6800家物流公司的新加坡，很難不落入紅海殺價市場，辛苦經營。
(5) 網絡遍佈與供應鍊管理：新加坡物流產業國際化程度很深，主要是本身為因應客戶海外的需要，必須將服務據點佈往海外貼近客戶，構建強大的資訊技術，將據點串聯成網，則服務無所不至；並將供應鍊管理(supply chain management)的概念及能力納入客戶的解決方案，覆蓋產業的上下游，方能與客戶建立永久的夥伴關係。
(6) 靈活的營運模式：面對客戶不同的需要，提供滿意的服務是基本的要求，但客戶不僅是指最終端客戶，包括同業也是；在新加坡，大型的物流業者在自己園區內也會把倉儲空間出租給多家的小型物流服務商作營業場所，共用公共設施，彼此不受干擾，小型商不必擔心客戶被大型商搶走，大型商也把小型商視為夥伴，房東(大型商)與房客(小型商)之間存在著互信，以CWT為例，倉儲空間有60%是出租給小型物流商經營，剩40%才是自己經營，「要非常小心處理雙方關係，小型商把生意帶進來共同將設備充份發揮，彼此有利」Mr. Foo說得好。台灣目前尚難處理類似既合作又競爭的關係。
在台灣，政府與物流業者似乎尚未具有新加坡物流產業的規模、環境與能力，新加坡面積不到700平方公里，人口約400萬，靠著優越的地理位置、穩定的政府、具競爭力的勞工與前瞻性、開放性的經濟政策，使它成為亞太最主要的貿易中心，又是世界最繁忙的港口，誠所謂天時地利與人和，成就了今天新加坡的榮景，雖然受到金融海嘯的襲擊，但港口仍很繁忙，政府仍不停地在執行填海造陸擴港的工程，將2400萬TEU的處理量擴大成3600萬TEU，已是世界第一的港口，仍持續在擴展，企圖拉大與第二名的差距，這是新加坡政府的決心與前瞻；而物流業者也努力提升其競爭力，構建網絡、資訊科技與供應鏈管理，並把海外發展作為其策略發展之側翼，造就強者更強的局面，成為亞太地區頂尖的物流中樞，不論政府與業者，都是值得我們台灣效法。
台灣推動自由貿易港政策已多年，各項獎勵物流產業政策與法案也推出，但尚未看到具體成效，建議政府在兩岸政策鬆綁的今天，尤其是南部高雄港與國營事業的土地甚多，重新思考規劃具前瞻性的物流產業政策，密切與物流業者溝通檢討各項法案無法落實的原因，加以改進並輔導支持，以台灣業者靈活的經營能力，希望有一天，台灣物流產業也可以在世界舞台佔一席之地。
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