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參加2009年世界運動會相撲選手

日本移地訓練暨友誼賽返國報告

摘   要

2009年第8屆世界運動會即將於本（7）月16日至26日在我國高雄市舉行。經過四年的準備期，各運動種類參賽選手已蓄勢待發，將於正式比賽過程拿出最好競賽成績，為國爭光。基於地主國優勢，我國已獲各單項運動參賽資格者，包括25種正式賽與5種邀請賽，多達290位參賽選手，均已完成認證作業。目前正加緊腳步最後衝刺，期縮短與世界金牌的紀錄，並創下歷屆佳績，達至參賽預期目標。

分析世運參賽種類，除部分屬國內已推展多年屬國人較熟悉之運動，諸如：空手道、保齡球、撞球、健力、滑輪溜冰外，許多新興運動都是因2009世運才開始啟蒙發展，諸如：浮士德球、滾球、原野射箭、柔術、運動攀登、蹼泳、滑水、定向越野，以及相撲運動等。部分新興運動受國人喜愛與接受程度高；部分則因場地因素與運動特殊性，致無法在國內普及發展，提高參與運動人口數；相撲運動就是一例。

考量我國相撲選手程秋蓉於2008年世錦賽榮獲第3名，經教練評估，只要採取系統化訓練，並增加實戰經驗，相撲運動要奪牌並非不可能。故該會年度培訓計畫特安排6位參賽選手至日本東京高田川部屋移地訓練，並與該部屋職業選手進行友誼賽，基於職業與業餘選手實力之明顯差距，我國選手在部屋短短一個星期觀摩與集訓，確實受益匪淺，對每位選手而言，都是寶貴經驗。有助賽事奪標。
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壹、目的
今（98）年7月16日起一連10天，國人就要在高雄迎接2009年第8屆世界運動會，各單項運動選手們莫不蓄勢待發，準備為首次在國內舉辦的大型國際性重要賽會贏得美好的一戰。在此同時，2009世界運動會組織委員會基金會（KOC）已陸續完成各國隊職員認證作業。我國代表團計有290位選手，將參加25種正式賽、5種邀請賽。各參賽選手經由密集系統化的培訓期程，期待繳出亮麗的競賽成績單。

事實上，分析世運參賽種類，除撞球、保齡球、空手道、健力、合球、滑輪溜冰等運動，為國人較熟悉外，許多新興運動種類，諸如滾球、浮士德球、原野射箭、柔術、運動攀登、蹼泳、滑水、定向越野，以及相撲運動，都是國人較陌生，且參與人口十分有限的運動項目。雖然在國內發展時間短，惟本會仍針對相關之競賽規則與運動特殊性完成資料蒐整工作，同時健全新興運動種類組織協會，並積極督訓各單項運動參賽選手培訓近況，期達成參賽預期目標。

    相撲運動，一直是日本人引以為榮的國技。也是頗具指標性意義的職業運動。惟在國內，除早期有幾位曾到日本習技的前輩奠下基石外，目前以相撲為職業的力士，微乎其微。中華民國相撲協會為備戰2009世運，經選拔產生之我國選手程秋蓉於去（2008）年世界錦標賽中，獲得女子重量級第3名，成績表現優異。為此，該會特別安排選手前往日本移地訓練，接受日本職業選手的實戰指導經驗，並進行友誼賽。

前往日本東京移訓時間僅短短六天，對參賽選手而言，都是得來不易且十分寶貴的經驗。為讓選手保持一定實力的戰績，就必須在每一場重要賽事拔得頭籌，贏得最佳紀錄。考量我國相撲選手已在世界盃錦標賽創佳績，故本會乃將相撲競賽國手至日本東京移地訓練暨友誼賽案列入本（98）年度因公派員出國督導考察項目之一，同時核定由本處蔡科長佩蓉隨隊督導。6位選手（3男3女）、2位教練一行人於4月6日至11日在日本停留期間，每天前往高田川部屋觀摩職業力士的嚴格訓練，並接受其技術指導，對本人而言，真是大開眼界；對選手而言，則是上了寶貴的一課。

雖然我國選手的實力與日本職業力士尚有一段差距，惟對各國參加2009世運相撲選手的實力加以評估分析，只要策略運用正確，我國女子參賽選手奪牌機會仍大有可為。
貳、過程

2009年高雄世界運動會相撲運動（Sumo）共分有男女重量級、中量級、輕量級，以及「無差別」級等競賽組別，每一量級參賽選手16位，賽前進行抽籤，大致上在世界盃拿過前二名的選手，會分在不同邊，選手除了拼實力，和籤運好壞也有相關。中華民國相撲協會於98年2月8日進行國手選拔，計選出男女輕、中、重量級參賽選手名單，分別是男子：江政安、蔡憲銘、王皇文；女子：連珮如、陳家範、程秋蓉、李佩珊，計7位選手。另由曾志民、何文弘擔任教練。

此行透過隨隊教練陳立嶸安排，一行人每天前往位於東京都江戶川區一之江的高田川部屋，先行觀摩職業力士的訓練過程，再由我方男選手上場接受挑戰與指導；基於部屋是不准女性上場較量之傳統民俗規定，女選手只得於大家結束訓練後，協請日本力士另覓戶外適合場地指導。

一、相撲運動在日本

相撲是日本人引以為榮的國技，始於西元七世紀之前。當時相撲還是表演給天皇觀賞的競技活動，被稱為「天覽相撲」。比賽係以不傷害對方為原則，將對方制服。而從力士的外型可知，很多是以重量取勝。

根據位於兩國的「相撲博物館」展示資料，野見宿彌被奉為日本的相撲之神，因為他和對手在第十一代垂仁天皇面前的對決，戰況慘烈，視死不屈，最後終究贏得勝利，也因此，他的光榮史績迄今仍為眾多相撲選手所尊崇與膜拜。當時他們並不是穿丁字褲，體態也相當均勻；一直到十二世紀平安時代，相撲力士才改穿露出屁股的丁字褲。

至奈良時代的聖武天皇特別愛看相撲，便制定一年一度相撲節會，共延續四百年之久。在十七世紀以前，相撲在日本是一種貴族化的活動，王室從勝利者手中接過一把弓，久而久之，即被定義為相撲賽的固定儀式之一。

然而，江戶時代所興起的「勸進相撲」，卻徹底改變相撲的面貌。

根據「相撲博物館」展示資料，「勸進相撲」是今日「大相撲」的始祖，是一種日本民間為籌募蓋廟、造橋等經費而發起的相撲活動。敵我雙方靠體力和智慧擊倒對方，因為過程高潮迭起，表演精彩，大受群眾歡迎，最後竟演變為日本最具代表性的職業運動。也就是說，相撲已不再是專屬貴族的運動，已經普及民間，觀賞人口分布各階層；此外，相撲選手的體態也由均勻變成癡肥，希望以孔武有力的外型獲取先聲奪人效果。

據說江戶時代的德川將軍們都是「勸進相撲」的愛好者。而一直到明治四十二年（1909年），兩國國技館正式開館，大相撲比賽才算有固定的場所。接著大正十四年（1925年），財團法人「大日本相撲協會」誕生，相撲活動就變得更有組織。昭和六十年（1985年），「兩國新國技館」開館，能在這裏出賽是相撲選手的榮譽；而如何於每年六次的比賽贏得勝利，更是職業相撲力士終生致力的目標。當然，民眾願意花錢觀賞相撲年度競賽，以及幕後財團願意出錢培養相撲選手等，都是相撲運動在日本得以持續發展，迄今屹立不搖之主因。

二、相撲運動規則

相撲訓練館又稱部屋。在日本，各地部屋依組織規模大小與選手培訓人數多寡，而有不同知名度與權威性；且只要有幾位明星相撲力士歸屬之部屋，其名氣與重要程度也相對提升。

相撲之場地十分特殊，因為每位選手是赤腳上場，場地又稱為土俵，設立於競技場中央舞台，直徑4.5公尺，專供相撲選手比賽的圓形賽場，四周並以麻繩框住，作為場中、場外之區格。土俵正面是北邊，南面叫正對面，就是裁判所站的方向，比賽者被分為東、西兩面進行。

分析相撲比賽規則，十分簡單，兩位選手在土俵中使用撞、擠、推、摔等技術決定勝負，經由互相扭打過程，凡是腳底以外的身體其他部分先觸到地面或土俵以外，或者是使用被禁止的招式，就算是輸了。他們也分許多段數，在進場比賽時，會佩帶象徵其位階的腰帶，讓觀眾一目了然。惟業餘選手的相撲腰帶只有單純的黑、白兩色，不像職業選手色彩多，還有裝飾。

另外，業餘選手的髮型，也不像職業選手（位階十兩以上）特殊的髮型、髮飾，一切從簡。

依位階區分，橫綱是相撲界最高級力士，自江戶時代至今只有64人；大關是僅次於橫綱的高級力士。

比賽前，選手將兩腳依序抬起，做個像不倒翁的動作，此稱為「四股」。之後，雙方墊著腳尖蹲著，做個將開始比賽的動作，在賽場兩邊的白線前雙手碰地，身體呈半蹲的樣子，此稱蹲踞。即比賽開始。

在比賽過程職司裁判工作者，又稱行司；其手上會拿類似扇子的東西，稱為軍配。通常，相撲比賽時間不長，能夠持續不分勝負的情形，應該屬職業級選手水平。依照國際相撲規則，比賽中如果雙方僵持超過3分鐘，裁判有權判定暫停，讓雙方稍事休息，然後站回原位，裁判確定雙方以僵持時的相同姿勢後，再繼續比賽，直到分出勝負為止。不過，此種狀況在國際賽事十分罕見。

值得一提的是，在日本相撲界，並未發展女子相撲，也就是說，以國際發展現況分析，論日本相撲實力，男子選手首屈一指；至於女子部分，則與其他國家的實力不相上下。也因此，在各國女子相撲實力相近之情形下，我國應有奪牌機會。

三、部屋實地操練過程

高田川部屋位於東京都江戶川區。此行的陳立嶸教練早期即出於此部屋之選手，故與部屋老板、行司以及資深力士都相當熟悉。也是因他的安排，致選手有機會來此見習。

居住部屋的力士約有二十餘人，每天清晨四、五點鐘即開始展開魔鬼般的訓練。因為部屋老板（也曾是知名的相撲力士）的嚴格要求，只要表現不盡理想，便可能遭致「酷刑」。從竹鞭聲連續不斷，哀嚎聲響徹雲霄，很難讓不明究理的人；行經部屋旁時，不做「發生駭人聽聞事件」之聯想。「附近居民都很習慣這種聲音，也不會抱怨，有時候還會拿食物給選手吃。」年輕時在此體驗十幾年魔鬼訓練營的陳教練，不諱言日本民眾對相撲運動的喜愛與尊崇程度，由此可知。

相撲力士的養成，係採師徒制，且對位階高低有明顯的區格，只要技不如人，就必須絕對服從上位者；反之，能夠登上橫綱，或是大關，即是他們享盡人間榮華富貴的開始。知名的貴乃花就是一例。他受訓的部屋是「二子山」，成績是578勝，406敗，58休，得到「大關」位階，有「相撲界王子」之稱，位高多金，曾與當紅女明星宮澤理會有婚約，誰知貴乃花後來移情別戀，另娶一位比他年紀大的電視女主播為妻。成為當時大家茶餘飯後的話題。

由於日本部屋有一項沿革已久的規定，就是不准女性上場，否則會帶來「不順或不祥」；雖然時代在進步，這項傳統觀念卻依舊保持。基於入境隨俗，3位女選手只能現場觀摩，再於力士練習比賽結束後，一起至附近公園適合場地，由職業選手親自指導。對女選手而言，雖然屢戰屢敗，卻也從中吸收不少戰技。

到部屋，還有一件值得一提的事，就是與大家共享相撲力士的食物「雜鍋」。生活在部屋的選手，除了須每天固定操練外，吃飯時間應該是他們最快樂的一部分。為了使相撲力士們噸位驚人，訓練者平常就要給他們吃特別的食物，就是有名的「雜鍋」，又稱「相撲火鍋」。這種火鍋湯頭鮮美，營養豐富，雞鴨魚肉、豆腐青菜，無所不包，力士們每餐吃白飯配火鍋，吃得食不知飽，不久體型就像吹氣般的脹了起來，想不胖都難。

四、我國選手現況分析

經獲選代表我國參加相撲比賽的選手，多半為柔道或角力選手轉任。例如王皇文、江政安、連珮如、程秋蓉，都是線上不同量級的柔道選手；餘則屬角力選手。根據教練分析，這種經由不同運動種類轉練相撲的優點是很快進入情況，較易掌握運動技巧與訣竅；缺點則是較不易糾正動作準確度。

這也是何以安排選手至日本移地訓練，接受職業力士指導與實務練習、競賽之必要性。當然，對於我國輕中量級的選手而言，在面對日本職業力士來勢兇兇，毫不留情的攻勢，能夠不被摔得鼻青臉腫，已經算不錯的；偶爾運用柔道技巧克服對方攻勢，即讓在一旁的我們拍案叫絕。

總之，選手致勝的關鍵，應在於不斷的超越自我。

參、心得與建議
一、於高雄世界運動會積極爭取奪牌運動獎項

    2009年高雄世運會計有26種正式競賽種類，基於主辦城市之優勢，很多項目即使不具競爭力，國際單項總會仍保留我參賽資格；尤其部分運動參賽選手考量路程遙遠，或是經費不足，或是另有其他因素等等，致決定放棄參與高雄世運，在此狀況下，我國選手則是取得第一順位遞補參賽。也因此，我國代表團員高達413人，其中參賽選手290人，是所有參賽國規模最龐大的隊伍。

基於世界運動會已舉辦過7屆，我國均未曾缺席，每屆也有不錯的競賽成績表現。配合2009年世界運動會在高雄市舉辦，本會在2005年第7屆杜易斯堡世運結束，即著手擬訂「2009年世界運動會奪金計畫」，期經由計畫之落實，爭取2009年世界運動會參賽資格，並在參與世運會單項運動國際競賽贏得佳績，提升我競技實力，縮短與世運金牌成績差距，以完成「金牌數超越上屆2金紀錄；進入世運會前8強」之目標。

雖然相撲運動在最初的評估上未列入奪金奪牌運動，惟在2008年世界賽我國榮獲女子重量級第3名，且選手在培訓過程，有明顯的進步表現，相信只要比賽時充分發揮實力與爆發力，相撲運動還是具奪牌可能的。

惟國內參與相撲運動者並不普及，尤其女性更是稀少，從協會舉辦國手選拔活動，參與報名人數十分有限，加上大學校院體育課程並未規劃相撲教學。換言之，想要相撲運動在國內蓬勃發展，恐有實際上困難。尤其此次配合2009世運，相撲參賽選手多半自柔道、角力轉練，而非一開始就是依此專項培練之相撲選手，兩者落差程度是目前較讓人擔心的一環。

二、結合企業界資源贊助運動選手養成
從日本相撲選手分散各地部屋培練，而部屋又是經由企業界老板或財團大力支持，才得以讓此運動持續興盛與蓬勃發展，這的確值得國內企業經營者參考。當然，當自己假以時日培養出的相撲力士得以在每年的賽事優勝，奪得好成績，這就是最大的回饋。

事實上，知名的職業相撲力士，在其名利雙收背後，長期所付出的努力與代價，往往非外人可理解。他們自青少年階段被網羅進入部屋的第一天，即開啟異於常人的生活作息；尤其必須忍受非人的痛苦與煎熬，才能成大器。也因為現在年輕人比較不耐吃苦，很多到部屋習技者，能夠堅持到最後一刻，不中途逃跑者，也是有限。

相形下，要訓練成大器的力士，部屋經營者也開始到各國尋找具潛力之人才；目前在日本有幾位來自蒙古的力士，知名的朝青龍，就是一例。也有自中亞或其他地區選材培練的年輕力士。他們的傑出表現，往往讓日本民眾驚豔。

三、遴選精英選手移地訓練

「要為成功找方法，不為失敗找理由。」應是運動家的真精神，也是每位運動員應抱持的正確態度。而從他國汲取寶貴經驗與技術，繼而有效提升競技實力，就是為成功找方法。

雖然相撲運動不算是國內選手強項，在此行移訓過程，我國參賽選手得以有機會和職業相撲力士相互切磋習技，瞭解其致勝的原因與關鍵，對每位選手而言，相當寶貴；尤其考量國內尚無標準土俵供選手練習之情況下，選擇到日本部屋移訓，的確是必要的，其實質效益就有待世運正式比賽結果檢驗了。
肆、小結

    相撲運動，是日本的國技。在國內，則屬於新興運動種類。根據觀察，國人喜歡相撲運動的觀賞性人口分布，以中、高年齡民眾居多，但實際參與相撲競技者，卻不普及。線上很多都是柔道或角力選手轉練相撲運動，也因為其本身的優勢，在比賽過程，有時仍會有超乎預期的表現。

雖然國內參與相撲運動的人口不多，且礙於體型的特殊性，以及年齡與體力之務實面考量，願意從事相撲教學或為職業者，的確不多。經由此行日本移訓過程，發現相撲運動對日本人而言，具有非凡意義與歷史價值，故每位走在路上的相撲力士，是受人歡迎與景仰的。反之，在國內，相撲選手的社經地位，絕對無法和日本相提並論。惟如果因為世運參賽選手得以在比賽過程超越平常實力，甚至贏得獎牌，相信在國內，勢必引來各界的注目與重視，甚至參與熱潮。

總之，經由此行移訓，深刻體會相撲運動之所以在日本發展根深柢固，其來有自，其中企業界或財團的資源，以及相撲協會有系統、有規劃之正常運作模式，都是值得國內體育界借鏡與參考。

基於「知己知彼，百戰百勝」，經由此次移訓，更確定要有傑出亮麗的競技成績，絕對是需要努力再努力，辛苦再辛苦，最後才可能嘗到豐美果實。雖然相撲運動在國內屬新興發展運動，參與者並不多，選手參與國際賽會的機會不多，尚無法普及化，不過，只要努力，就有收獲。期待每位選手都能夠把握高雄世運參賽機會，為奪牌之路全力以付，向前邁進。

伍、附錄

一、高田川部屋操練情形p11-p12

二、安排女選手到戶外適當場地操練情形p12-p13

三、位於兩國之相撲博物館內部陳設情形p13-p14
四、相撲博物館相關文宣資料p15
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