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出國報告（出國類別：■ A類、考察訪問: 招生宣傳、國際交流）
題目：2009年馬來西亞台灣高等教育展
　　　暨參訪馬來西亞知名大學
服務機關：國際處　國際招生組
姓名職稱：許曦慧　組長
前往國家：馬來西亞吉隆坡（帝苑酒店、UPM、拉曼大學UTAR）
、檳城（USM）
出國期間：98/7/22-98/7/28
報告日期：98/9/22
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備註：出國報告書審核程序如下
1、 初閱：各處室A、B、C類由單位主管；中心計畫及學群A、B、C類由各中心計畫主持人。

2、 複閱：各處室A類由國際處；各處室B、C類由研發處；中心計畫及學群A、B、C類由頂尖計畫執行長。
一、摘要
此行訪問馬來西亞的目的分為參加馬來西亞教育展（吉隆坡部分）、拜訪知名大學，以招攬優秀國際生並拓展國際交流。

在教育展部份，乃馬來西亞留台校友會聯合總會（簡稱留台聯總）於7/22-7/29在吉隆坡與居鑾舉辦台灣高等教育展。本校基於配合僑教政策及開發外籍生來源目的，由教務處派員參展設攤，由教務處綜合組張漢卿組長代表。在吉隆坡教育展期間另有本處與電機學院（電機資訊國際學程(EECS)主任蔡德明教授、副主任邵家健教授、副主任董蘭榮教授）代表同行，與各台灣院校代表交換招生心得與經驗。同時利用餐會或是演講之餘與與留台聯總互動，瞭解馬國當地升學與教育制度，並為後續耕耘馬國之協助。而參與馬國交大校友潘健成董事長的演講，獲益良多，除了瞭解其個人成功關鍵和創業理念外，亦有助於瞭解馬來西亞學生在台求學及奮鬥的歷程。
在拜訪知名大學方面，本處與EECS代表共拜訪三所知名的馬來西亞大學，分別是位在吉隆坡的UPM (Putra University of Malaysia)和UTAR（拉曼大學），以及位在檳城的是USM (Science University of Malaysia)。拜訪的主要目的是洽談簽訂備忘錄(MOU)及進行實質合作的可能性，以開拓學生交流及學術交流的管道，並介紹EECS以吸收優秀人才同時尋求未來招收國際生規劃方向。
二、目次
（一）目的．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．3
（二）過程．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．4
（三）心得及建議．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．8
 附錄．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．（無）
三、本文

（一）目的

此行訪問馬來西亞的目的分為參加馬來西亞教育展（吉隆坡部分）、拜訪知名大學。

馬來西亞僑生素質不錯、團結、具備中英文能力，是值得耕耘之外籍生來源。而留台聯總向來大力推展台灣的高等教育與並協助華裔學生回台升學，自2007年開始每年舉辦台灣高等教育展。參展大學只要負擔展場基本費用，留台聯總自行籌措行政經費與招募志工。

本校基於配合僑教政策及開發外籍生來源目的，自2007年開始皆由教務處派員參展設攤，最近兩年並搭配本處與學院派員參訪馬來西亞高等學府。本次教育展於7/22-7/29在吉隆坡與居鑾舉辦，含交台清成政等一線大學共53所學府參加。
教育展期間，除了與當地學生近距離接觸觀察其特質與升學規劃方向外，與各台灣院校代表交換招生心得與經驗，同時利用餐會或是演講之餘與與留台聯總互動，瞭解馬國當地升學與教育制度，並為後續耕耘馬來西亞之協助。

在拜訪知名大學方面，本處與EECS代表共拜訪三所知名的馬來西亞大學，分別是位在吉隆坡的UPM (Putra University of Malaysia)和UTAR（拉曼大學），以及位在檳城的是USM (Science University of Malaysia)。USM與UPM為馬來西亞排名前五大理工大學，而拉曼大學則以華裔子弟為主要學生來源，多位教職員皆有華人背景，為台灣各大專院校列為重點招生對象。拜訪的主要目的是洽談簽訂備忘錄(MOU)及進行實質合作的可能性，以開拓學生交流及學術交流的管道，並介紹EECS以吸收優秀人才同時尋求未來招收國際生規劃方向。而在拜訪馬國期間，參訪成員每日固定開會檢討當日行程，交換意見。研擬日後合作策略與學程規劃方向。希望能找出吸引馬來西亞優秀學生加入交通大學的有效方案。

（二）過程
七月廿二日星期三，啟程：

由桃園機場搭華航班機前往馬來西亞吉隆坡，於下午一時抵達。首先前往馬來西亞行政中心—太子城（Putrajaya）參觀，晚膳用畢後入住吉隆坡帝苑酒店。

七月廿三日星期四，拜訪UPM及出席歡迎宴：

UPM (Putra University of Malaysia, aka Universiti Putra Malaysia)為馬來西亞第三大理工大學（2000年在Asiaweek.com之Asia’s Best Universities排名第52名）。

本人代表國際處與EECS副主任邵家健教授於下午2:15準備搭車前往UPM會見國際處主任Prof. Dr. Zelina Zaiton Ibrahim、註冊組副主任Ms. Su Ling Chia和一位資訊學院教授。拜訪過程中介紹交大過去一年的重大國際交流進展並呈遞本校MOU供參考以期開發學生和教師交流，以及探討舉辦短期文化課程的可能性等，另由邵教授分享相關研究及合作機會。對方對討論項目深表興趣，除邀請本校代表隔日再參訪UPM耐米實驗室等設備外，亦提議主動參觀本校的教育展，然而因為時間與既定行程衝突，改以EMAIL聯絡後續事宜。
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當晚參加歡迎宴與留台聯總兩位大老同席（林榮忠與黃國生先生），藉機多瞭解馬國民情和教育現況。晚宴後，與EECS主任蔡德明教授、副主任董蘭榮教授分享白天拜訪UPM的過程與心得並討論隔天拜訪拉曼大學的策略。
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七月廿四日星期五，教育展開幕，拜訪UTAR及出席歡迎宴：

教育展在今天拉開序幕，本校攤位由教務處張組長與當地僑生負責佈置與留守，照應前來詢問的學生。
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中午12:30本人與EECS三位教授前往UTAR（拉曼大學），首先觀看該校影片介紹，與該校教職員座談，互相瞭解各校的發展現況。座談後，轉移至禮堂向應屆畢業生介紹交大背景與現況，並由本人說明招生流程，邵教授則輔以說明交大研究之強項。此外介紹EECS及電機與資訊學院的主要研究方向與成果，由蔡德明教授介紹特定研究成果展示。在本次說明會，也藉機散發招生相關簡章，隨後有數位同學表達興趣，與代表們一起返回會客室做進一步的問答。

返回會客室後，主要由邵教授為學生播放交大簡介並提供說明，本人與蔡教授和董教授則與拉曼大學代表探討合作的可能性，並呈遞本校MOU給張秋祥先生等人參考以期開發學生和教師交流。其中，該校代表特別感興趣的是學生至交大做短期研究實習（research internship）事宜。

此行有短暫見到校長Ir. Professor Dato’ Dr. Chuah Hean Teik (拿督蔡賢德教授)，主要行程安排有賴Mr. Cheong Chew Seong(張秋祥主任) – Head, Dept of Internationalisation & Institutional Relations安排與接送，其他與會人士如下：

Prof. Ewe Hong Tat – Vice President, Internationalisation & Academic Development
Dr. Wang Chan Chin（黃展群教授）– Dean, Faculty of Engineering and Science 
Dr. Tan Yong Chai（陳永才教授）– Deputy Dean, Faculty of Engineering and Science 
Ir. Chan Cheong Loong – Dean, Faculty of Science, Engineering & Technology
Mr. See Yuen Chark – Head of Programme, FICT (accompanying FICT students)
Other staff of FES
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七月廿五日星期六，潘健成演講、文華之夜：

今天上午聆聽潘健成在台留學和創業的歷程，獲益良多。
晚上為留台聯總年度盛事，文華之夜。今年逢35週年紀念，宴開112席，逾千人同歡慶，晚宴出席者包括大馬台北經濟文化辦事處代表曾慶源、大馬台灣聯合會會長拿督丁重誠、留台聯總署理會長林明才等人，場面浩大。留台聯總配合35週年紀念主題“教育領航，作教英才”，特別表揚35名表現傑出的留台生，其中包括交大校友潘健成董事長，而潘健成也捐獻留台聯總20萬令吉，設立貸學基金。
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七月廿六日星期日，搭機前往檳城：

中午抵達檳城，入住Vistana Hotel & Residencesin Penang，並為隔日的參訪做討論及準備。晚上與檳城劉台同學會會長和趙蕙心主任等數人餐敘，對馬來西亞華人子弟升學制度有更深切的瞭解，也得到寶貴的招生建議。
七月廿七日星期一，拜訪USM：

USM (Science University of Malaysia, aka Universiti Sains Malaysia)為馬來西亞第二大理工大學（1999在Asiaweek.com之Asia’s Best Universities排名第42名）。

上午8:30與邵教授和董教授前往USM，主要由Professor Rosni Abdullah, Dean of Computer Science所接待，多位教授列席，包括Professor Abdul Rahman Othman, Deputy Dean of Postgraduate Studies。首先由各校作簡報和交流，而在座代表對交大的研究發展深感興趣，表達相當高的意願與交大進行實質合作，如研討會和交換學生、研究實習等。座談會之後開放學生參與，並由董教授介紹其個人的研究成果作專題報告。當日中午亦取得該校MOU樣本。
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七月廿八日星期二，返航，搭乘中國東方航空經香港轉乘華航班機抵桃園機場。

（三）心得及建議
1. 馬來西亞原為英屬殖民地，故與英國的大學多有姐妹校或其他交流合作，在國際化上相當成功。

2. 馬國政府近年來特別設立科技發展的相關經費，供各大學應用，如補助參加海外研討會和學生出國等。我們應善加利用此機會以開發更多元的交流，創造雙贏的場面。
3. 馬國大學對學生有工作或研究實習的要求，故可考慮由這個管道吸引優秀人才來交大進入實驗室參與研究工作，進而留下來當研究生。

4. 馬國優秀學生深造時首先考慮英美和歐洲，其次為新加坡（語言、地利、獎學金優渥），故本校要與他國及台灣學府競爭，應研擬提昇當地知名度的方法及相關招生配套以成功吸引學生。

5. 馬國的學制複雜，中學分國民、國民型和獨立中學，為了更清楚掌握招生的宣傳時機，有待進一步瞭解當地的升學制度與規劃，並善用交大在當地的校友和留台聯總開發宣傳的管道。

四、附錄                

無
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