行政院國軍退除役官兵輔導委員會98年上半年訪問長住大陸就養榮民報告          報告人：陳國屏

壹、前言：
自政府於81年7月31日制定「兩岸人民關係條例」，其中第27條明定「准予就養榮民經申請許可進入大陸地區定居，並繼續發給就養給與」，本會就養榮民陸續申請長居中國大陸，至90年達到最高峰6101人，迄本(98)年4月底因老化凋零、不適應長住返台等因素已逐年下降遞減至3455 人。
經調查98年上半年因指紋比對模糊不清、失聯等因素，赴大陸親訪驗證之就養榮民計有104人，分佈中國大陸15個省。上半年檢討人力需求、經費狀況，計遴派10員分赴大陸各省訪問查驗。
統計上半年訪問成效，應訪104人，經查證已死亡16人，實訪88人。  

貳、訪問對象、方式與重點：

一、對象：

（一）失聯（11）人。

（二）台籍老兵（1）人。
（三）高額遺產繼承案（3）人。

（四）95歲以上高齡榮民（8）人。
（五）指紋模糊無法辨識、須重建立指紋檔案（71）人。
（六）外住榮民因病滯留大陸，停止就養，協助申辦長住及恢復就養（10）人。

二、方式：
    派員親赴大陸，逐一到府親訪驗證。

三、重點： 
（一）受訪人是否存活。

（二）生活適應實況。

（三）身體健康狀況。

（四）指（輔）導捺印指紋。

（四）遭遇困難聯繫與協處機制。
參、訪問大陸長居榮民所見事實：

1.了「落葉歸根」之心願：
傾聽返鄉榮民伯伯之心聲，早年經歷戰亂、巔沛流離的巨變，造成骨肉分離，現今政府開放探親，返鄉後見人事全非，嘆雙親早已亡故，兄姐弟妹亦多不在人世，目前依親對象大多為兒侄孫輩，雖無法對父母盡承歡膝下，惟能了「落葉歸根」之心願，此為渠等續留住大陸主因。
2.大陸官方反應：
本會每半年派人到中國各省實地訪問就養榮民，據瞭解，被派赴之人員行蹤，縱被中國各級台辦人員掌握，十餘年來並未發現有刁難事件，遇有問題，透過「國台辦」和「公安」聯繫，亦會獲得協助，渠等對本會人道作法深表欽羡與認同。另據長住榮民反映，國台辦每年春節、秋節、重陽節均會派人親訪，量血壓，並致贈禮物，以表關懷；另有法律等民事糾紛事件，向渠等求助，亦會獲得調處。
3.探究放棄長住大陸返台原因：

為瞭解就養榮民在大陸生活之實況，及為何放棄長住大陸返台之實因，故於出訪前，本人前往彰化、白河榮家訪4位從大陸返台榮民之心聲，另藉此行親訪現住大陸12位就養榮民，對是項問題之看法，咸表示在生活的過程中，確有因兩岸的制度、作法、風俗習慣不同，及醫療環境服務品質差，醫療費用負擔沉重等因素，產生不適應的問題；最大的原因係親友對金錢的需索無度，超過其負擔能力，致引憾回台。
4.訪因病滯留大陸遭停止就養榮民王○○伯伯：
經查王伯伯其於96年3月12日返安徽省蕭縣探親，目前與兒子、媳婦同住，因老化、失能及輕微失智，家屬基於旅途遙遠、安全考量，未予同意回台，致出境逾兩年戶籍被遷出，基隆榮服處於4月1日依規定核定停止就養，經向其大陸家屬婉釋相關法令作業依據後已獲諒解，並對本會派專人赴大陸探訪關懷，捺印指紋攜回，協助申辦恢復就養乙事，深表感激。 
5.審視大陸安徽省防疫機制：
赴大陸訪問期間，恰逢HINI蔓延，由於目前台灣尚無直航安徽省之航班，需過境香港轉機，僅進出香港機場需填寫健康卡，餘均未接受嚴格檢測，運作依舊如常。訪視期間收視當地電視，得知四川、山東省感染二例H1N1新流感，中共當局迅採高度警覺檢疫防控作為，嚴密追蹤同航班機人員，不敢掉以輕心，實施隔離醫學觀察，但見地方民眾卻不以為然，毫無恐慌，在街道等公共場所，未見一人戴口罩。慶幸此次10位同仁皆未感染新流感，安全順利完成任務歸來。
肆、成效檢討：

1.事前計劃周延，訪問達成率100%

出訪前實施勤前教育及講習，請曾赴大陸訪問人員，傳承經驗，及研討旅程中可能突發各類事件因應方案，以維安全。行前請相關之榮家、榮服處，提供受訪人基本資料，審慎規劃訪問行程，親自書函及打電話至大陸予受訪人，告知行程概要及配合事項，致能完滿達成任務。

2.適時增修（訂）相關規定：
為確保就養榮民長住大陸後生活無慮，本會盱衡當時主、客觀情勢及實際需要，以前瞻、務實、主動、循序漸進方式，制定「就養榮民赴大陸地區長期居住就養給付發給辦法」、「行政院國軍退除役官兵輔導委員會赴大陸地區長期居住就養榮民指紋驗證」等作業要點，確實發揮簡政便民之政策，尤以免除大陸就養榮民每兩年須返台驗證奔波，實符人道主義。
3.成立專責小組與關懷專線：

各榮家現以任務編組方式設置「大陸長期居住服務小組」單一窗口，專責協調辦理就養榮民長住大陸地區有關事務，及提供專業諮詢服務平台，另榮民於大陸長住期間需協處之個案問題，均會以信函或電話聯繫，各榮家皆本於職權予以協助解決，展現本會「榮民在那裡，服務到那裡」之宗旨。
4.建立資訊管理機制：
凡經許可回鄉長住就養榮民，各榮家均詳載核准及出境日期、大陸居住通信地址、聯絡電話、匯撥長居地金融機構帳號、依附親人等資料，妥善周全保護，並適時更新資料，已建置長住大陸就養榮民資訊管理系統。 
5.製作「就養榮民返鄉長期居住說明書」：

各榮家依規定將申請大陸長住手續、返鄉行前準備、入出境注意事項、就養給付發放、指紋驗證、及亡故後喪葬費申請要領等重要事項彙製成說明書，確能充分提供有意返鄉，或已長住大陸就養榮民參考，遇任何疑慮及情況，可及時向本會或所屬榮家專責窗口聯繫，獲得協處。
6.落實驗證機制，有效防杜冒（詐）領

各榮家每上、下半年針對大陸就養榮民寄來之指紋卡嚴謹比對，並協請法務部調查局抽驗，發現指紋模糊，無法辨識，皆列入訪查對象，經派員到中國大陸進行實地訪查、核對，此種機制，確能發揮防杜虛假冒（詐）領情事之驗證功能。
伍、精進作為：

1.加強宣導外住就養榮民返鄉前建立指紋檔案：
鑑於基隆外住就養榮民王○○回鄉探親，因失智滯留大陸逾兩年，戶籍遭遷出停止就養，損及個人權益，請榮服處、榮家確實要求欲返鄉長住或旅遊、探親之就養榮民，務須依據「就養榮民赴大陸地區長期居住就養給付發給辦法」第十條的規定，在出發前應建立指紋卡印模檔案及提供護照影本資料，以應不時之需，作為以後發放就養給付的依據，保障自身權益。
2.建採普訪驗證：
現行驗證對象係以指紋模糊、失聯為主，長住大陸榮民每半年看到本會派專人來訪，未把他們忘懷，衷心感激本會之德政，甚感動得涕淚滿面。故建議今後派員赴大陸驗證，除上述特殊個案外，餘採「普訪」方式，有計劃對長住在大陸各省之就養榮民，逐一到府拜訪，一則以瞭解渠等生活狀況，一則以表達政府及本會對渠等之關愛與尊崇。
3.遴優選派訪問人員：

在訪問過程中，就養榮民及其親屬會提出甚多問題，故安排訪問人員需遴選在就養法規、驗證、喪葬費、兩岸關係條例等相關業務專精純熟的人員，始能提供高品質的諮詢服務工作。

4.要求派赴人員謹言慎行：

為維國家形象，嚴予要求訪問人員，穿著勿過分招搖，避免涉足不正當場所，注意言行舉止，隨身備有海基會緊急服務專線，以及當地台商協會、台辦、公安部門之電話，以備不時之需。
5.辦理捺印指紋訓練：
為精進榮家指紋驗證機制，及因應業務承辦人更迭頻仍，自94年至96年委請調查局已協訓97人，均領有結業合格證明書，今年預定9月份辦理講習訓練，嚴格要求將新納入該專責小組成員送訓。 
6.直接匯人民幣，免除兌換手續費：
現就養給付係匯美元至指定之帳戶，收款人再將美元兌換成人民幣，承擔兩次匯兌損失。經詢土地銀行信義分行，因應兩岸觀光旅遊，目前僅開放「現鈔買賣」，兌換金額以人民幣2萬元為上限。尚未開放通匯業務，俟兩岸制定通匯業務法令，建立雙邊貨幣清算機制後，再辦理人民幣匯款作業。

8.提昇資訊流通：

長住榮民及其家人對此次提供之榮光雙週刊，皆異常感興趣，渠等表示人雖住在大陸，但對國家大事仍非常關心，每天會定時收看台灣之新聞，同樣對榮民之權益與相關法令、未來之發展亦極其關注，盼本會能定期函寄榮光雙週刊，以增進對本會政策之瞭解與支持。

陸、結語：
定居大陸榮民平均年齡高達86歲，預判十年後將逐漸凋零殆盡，盱衡兩岸現況雖交流熱絡頻繁，未來仍充滿不確定因素，在此歷史階段性的任務未畫下休止符前，各榮家目前是長住大陸榮民唯一服務的窗口，今後更應以積極務實的精神，與渠等建立綿密之服務網絡，提供完善親切的諮詢服務，從旁輔導與協助，使渠等能在保障且有尊嚴的環境中安渡晚年。
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