本部非政府組織國際事務委員會吳副主任委員建國一行赴美國華府參與「美國國際志工行動協會（American Council for Volunteer International Action，簡稱InterAction）2009年年會」報告

出國訪問人員：本部非政府組織（NGO）國際事務委員會吳副主任委員建國偕曾組長曉峰，以及國內從事國際人道援助之9個NGO重要幹部與會（NGO名單如附件一）。
會議期間：98年7月6日至9日
會議地點：美國華府Crystal Gateway Marriott Hotel
壹、會議概況：

一、謹查InterAction係結合總部設於美國之從事國際人道援助的國際非政府組織（INGO）及NGO所共同組成，成立於1984年，秘書處設於華府，目前計有會員177個，為美國規模最大之人道援助NGO，包括國際知名的世界展望會（World Vision）、美慈組織（Mercy Corps）及國際關懷協會（CARE）等均為會員。每年7月均在美國華府舉行年會，除其組織會員代表與會外，亦歡迎各國NGO、企業界及政府官員與會。
二、InterAction本次年會主題為慶祝該組織成立25週年，並探討未來國際人道服務發展的走向與策略。與會人士包括來自該組織會員代表、美國國務院、農業部及國際開發總署（USAID）、世界衛生組織（WHO）、聯合國難民總署（UNHCR）、法國開發總署、外國NGO、企業界、媒體及專家學者等共約5百餘人註冊參加。除年會議程外，會議主辦單位在會場旁設有攤位，供與會NGO租用展示文宣資料。另會議研討時間為7月7日至9日中午止，計有8個研討時段，每一時段又依NGO人道援助之專業性質與內容，區分4至5個不同的討論主題進行研討，討論之議題與範圍具多元化及專業性；每日之午、晚宴亦安排專題演講。我團NGO針對上述各研討時段之不同主題，依各NGO性質及興趣，自由選擇參與討論小組（會議議程資料如附件二）。
三、我國內NGO係首次組團參與InterAction年會。行前我團集會研商如何藉由參與此次年會，加強建立與InterAction之人脈關係，並探詢日後雙方合作機會。我團並彙整8個NGO之英文宣傳簡介資料，印成小型折頁之精美宣傳海報（如附件三），供會議期間發送其他與會人士參考。另我團行前以網路註冊報名時，發現主辦單位在國別（country）欄位將我誤植為Taiwan, Province of China。本部經電請駐美國代表處就近洽繫獲主辦單位致歉並立即更正。

貳、與會紀要：

   鑒於年會各研討主題多涉及NGO從事國際人道援助之專業議題，爰職會謹就參與本次年會與本部業務相關部分扼陳如次：

一、我團於7月6日上午拜會駐美國代表處，由董副代表國猷代表接見。雙方就我NGO參與國際事務近況，本部協助及輔導我NGO加強國際接軌及建立與INGO合作伙伴關係工作現況，以及未來全球NGO發展之趨勢等議題交換意見。董副代表指出，自上（97）年5/20以來，中國大陸在國際上對我NGO的打壓似未鬆手，包括要求我更改會籍名稱等。另董副代表建議我團NGO未來應持續拓展國際人道援助工作，以及配合全球潮流，加強我NGO在環境保護及氣候變遷等議題的積極參與及貢獻，發揮台灣NGO的力量，提昇我NGO國際能見度。

二、7月6日晚間大會開幕晚宴，由InterAction理事會主席Bill Reese 主持，R主席致詞歡迎大家與會，並特別唱名介紹本部及我NGO的參與。另晚宴演講主題為「發展協助的未來（The Future of Development Assistance）」，針對當今全球金融危機，建議各國政府、NGO及企業界，宜環視全球的發展狀況，擬定未來援助及發展的目標與作法，包括宜著重於人類安全（Human Security）、消除貧窮及永續發展等議題，並強調政府、NGO及企業界彼此間的合作關係，同時尋求如世界銀行、OECD或其他政府間國際組織（IGO）等的協助與合作。此外，在面臨全球新的挑戰局勢，如何建立更具效率的人道援外執行作法及制度，也是重要的課題之一。
三、我團於7月7日下午3時拜會Mercy Corps總裁Nancy Lindborg，該組織「全球緊急運作」主任Randy Martin在座。雙方會談要點如次：
 （1）吳副主委首先感謝L總裁撥冗接見，並逐一介紹我NGO。L總裁表示歡迎我NGO組團參與InterAction本年年會（謹按，L總裁現任InterAction理事），並對我團所製作之文宣海報印象深刻。M主任表示，感謝我國合會過去與Mercy Corps合作設置50萬美元「緊急相對基金」，提供斯里蘭卡、肯亞、中非及緬甸等國家急難人道援助，成效良好。
（2）「至善基金會」洪秘書長智杰表示，我NGO刻研議成立「台灣平台（Taiwan Platform）」，並擬與「日本平台」建立合作關係，旨在國際間遇有緊急災難事件，透過該平台可迅速提供緊急人道救援。我方邀請Mercy Corps加入「台灣平台」。L總裁復以，設立該平台立意良好，將可凝聚雙方慈善力量投入援助工作，Mercy Corps願與我方再深入討論。
（3）吳副主委邀請L總裁於本年12月中下旬來台出席由本部舉辦之「全國NGO大會」，獲L總裁口頭允諾。「慈濟功德會」鄒裕儒女士亦表達歡迎L總裁屆時來台赴花蓮參觀「慈濟總部」。
（4）吳副主委另邀請M主任於本年9月或10月來台就「國際緊急人道援助運作」相關議題與國內NGO舉行座談，雙方進行實務工作經驗與心得的交流與分享，獲M主任同意。
（5）雙方同意會後建立我團NGO與Mercy Corps的聯繫窗口名單，並彙整我團NGO從事國際援助的國家地區及服務內容等資料，作為後續雙方聯繫之用。
四、勵馨社會福利基金會紀執行長惠容行前與美國聯邦參議院外交關係委員會主席John Kerry(D-Mass.)之立法助理Robin Learner約定，於7月7日下午1時在K聯邦參議員國會辦公室討論有關「全球反婦女暴力」議題。吳副主委獲悉上情，轉請駐美國代表處嗣派國會組焦秘書國佑一同前往，雙方會談熱絡。L助理並對近年我政府及民間團體合作積極推動婦權運動及性別主流化政策深感興趣，允諾如有機會樂願來台訪問，深入瞭解台灣婦權的發展近況。此次「勵馨基金會」透過對婦權議題的關切與美國會建立聯繫關係，實為我NGO協助本部推展對美國會外交工作之範例。
五、7月8日午宴之專題講座，邀請美國國務院主管管理暨資源事務之副國務卿Jacob Lew及政策計畫局長Anne-Marie Slaughter與談，說明歐巴馬政府及國務院在未來四年對於人道援外政策之方向與變革作為。座談要點如次：
（1）美國NGO抱怨政府提供人道援外的資源太少，希拉蕊國務卿已瞭解並承認該問題的存在。歐巴馬政府已決定擴大援外的資源及經費。國務院將協調國防部、農業部、USAID、商業部等部會，盡力增加提供NGO援外的資源。
（2）美政府的策略作法包括將強化結合外國政府的力量，共同合作推展國際人道援助。
（3）歐巴馬總統允諾實現有關延續美國對外關係之承諾、援外發展政策，以及海外軍力部署等之選舉政見。
（4）美政府也將調整援外政策之預算結構，增加USAID之預算，並尋求國會的支持：另方面，以往美政府在從事援外工作所特別強調應有的外交及軍事效益之作法，也將作適度調整。
（5）未來美政府將支持全球醫療衛生（Global Health）的健全與合作，支持性別（Gender）議題的推展，以及加強與國外機構的合作。
六、7月9日年會結束當日晚間吳副主委宴請我團NGO，聽取各NGO參與此次年會之概況、心得及建議。綜整我NGO與會心得及意見如次：

  （1）我團NGO感謝本部協助組團事宜及贊助與會經費，均認為此次與會收穫豐富。除藉由參與相關議題的研討，瞭解InterAction所屬NGO從事國際人道援助的近況，以及未來推展援助工作之議題及發展趨勢，有助作為我NGO日後研擬及執行人道援助計畫的重要參考，實屬難得。
（2）多數美國NGO之組織人力、資源及預算規模，均較我NGO龐大，每年除自美社會大眾募得善款外，另美國政府相關部會如USAID每年亦編列巨額預算提供NGO從事海外援助工作，因此促成美NGO在國際社會從事人道援助的議題及範圍，暨深且廣，實非我國政府及NGO能力所及。此外，將美NGO從事國際人道援助之實務經驗與作法與我NGO的作為相比較，包括「慈濟」、「至善」及「伊甸」等NGO表示，我NGO目前從事國際人道援助之策略與作法，大致與美NGO略同。惟美NGO在累積數十年來策劃及執行國際援助工作的豐富經驗，已建立完整的方法論及標準作業程序，並將之彙整做成文字紀錄並傳承。此係我NGO日後可學習之處。
（3）經由4日的會議過程，我NGO向與會人士介紹我團及此行目的，所攜帶500份小型宣傳海報幾全數發完。多數與會美國NGO對我團此次遠自台灣來美與會，以及我團之文宣及簡介，多留下深刻印象。另我團亦主動接觸與其性質相類似之NGO，例如「伊甸」與「國際殘障組織（Handicap International）」，以及「台北海外和平服務團」與「國際救助及發展組織（International Relief and Development）」，雙方探討未來合作機會。此外，我NGO亦傳達我方擬成立「台灣平台」案，並邀請美NGO未來能參與我平台。
（4）我團雖係第一次與會，且非屬InterAction會員，惟經由參與此次年會，瞭解InterAction的組織運作，以及建立與其所屬各NGO人脈關係，將有助日後我NGO尋求及建立與該等NGO合作關係。且InterAction屬下有177個重要NGO，均可成為未來我NGO合作的對象。爰我團NGO一致建議，我國宜續組團參與明（2010）年年會，並於會場租用攤位，展示我NGO近年從事國際人道援助之文宣資料，以及盼請本部續提供相關協助。
（5）倘明年我方決定續組團與會，建議我方似可選定我NGO參與較多而美NGO參與較少有關對中國大陸川震之救援及重建之過程及成果，提供InterAction年會參考，一則展現我NGO人道援助的貢獻，另方面也說明我方之關懷援助，超越政治意識型態，對促進兩岸關係和緩具重要啟導作用，作為國際人道援助的參考範例。
參、拜會美國非政府組織Humpty Dumpty Institute(HDI)談話紀要：
    吳副主委及曾組長兩人7月10日轉赴紐約，當日中午由駐紐約辦事處廖處長港民、林副處長維揚及劉組長漢清陪同，與HDI總裁Ralph Cwerman及該組織計畫經理Steve Ginther及Daniel Mencher等人餐敘，續就本部與HDI合作在越南中部推動「香菇養殖減貧」人道援助計畫研商後續事宜。雙方會談要點如次：

（1）C總裁再次感謝本部贊助合作，HDI訂本年8月先進行人才訓練，9月起開始執行計畫。另有關本部協助我香菇養殖專家參與計畫事，吳副主委表示，台灣有機產業促進協會陳理事長世雄熟悉此領域事務，並曾受聘赴越南的大學客座講授有機農作及養殖課程，建議HDI於本年9月派員赴越南執行計畫途經台北，可先與陳理事長及相關香菇專家會面研商相關技術協助事宜。
（2）C總裁表示，目前歐盟有一NGO亦表達有意願參與並資助該計畫，倘邀得該NGO之參與，盼本部日後亦能成為該NGO之合作伙伴，吳副主委表示樂觀其成。
（3）C總裁續表示，因HDI部分經費來自美國政府，爰先前不得不婉復本部所研提安排本部新進人員至HDI實習案，請本部見諒。C總裁建議，未來雙方可研議由我國內NGO派員或大學院校派學生赴HDI實習。
（4）HDI未來仍將持續辦理邀請各國駐聯合國官員進行「美國巡訪」計畫，倘我方在聯合國相關事務有需要HDI協助之處，該組織樂願提供協助。
肆、與會心得與建議
一、鑒於協助及鼓勵國內NGO加強國際合作及與國際接軌，提升國內NGO能力建構，係本部持續推動的重要工作之一。此次由職會主導邀請國內相關NGO組團與會，對促成我國內NGO與InterAction所屬NGO建立人脈聯繫，尋求雙方未來合作伙伴關係，以及提升我NGO國際人道援助的能力，拓展我NGO參與國際事務的機會，展現台灣民間人道關懷的愛心，以及提升台灣的國際能見度與國際形象等方面，均有助益。
二、InterAction係結合從事人道援外NGO之組織，組織成員間相處融洽，會議主辦單位對我團此次與會展現高度友善態度，積極協助我團註冊及與會相關事宜。復以，此次與會之我NGO均認為此行與會收穫良多。爰建議本部明年似可援例鼓勵國內其他從事國際人道援助之NGO，例如中華民國紅十字會總會、國際佛光會中華總會及法鼓山慈善基金會等NGO續組團與會，藉以拓展我NGO與國際NGO之合作，並由本部及駐美國代表處提供相關協助。

三、謹查本部及國合會多年來已與Mercy Corps在國際間合作從事人道援助工作並建立良好伙伴關係，且援助成效良好。復以，Mercy Corps為美國頗具規模及地位重要之NGO，本部似可續與該組織維持良好互動關係。建議本部邀請Mercy Corps總裁Nancy Lindborg來台訪問。另為強化我NGO從事國際人道援助工作之實務經驗，建議亦邀請Mercy Corps在此相關領域之專家來台與我NGO座談進行經驗分享與意見交流。
四、此次由吳副主委率我相關NGO與會，與會期間團員相處融洽，有助深化本部與NGO之間、以及我NGO彼此間之感情交流與業務瞭解，對協助推展日後本部與我NGO之合作關係，以及促成我NGO共同合作從事國際人道援助等方面均有助益。建議明年可續由職會率同我國內NGO參與InterAction明年年會。（E）
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