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摘要:

中油公司為一綜合型石油公司，資產總額高達6,155億元，其行業特性與風險集中程度亦與一般企業不同，另國內保險公司之資本額有限，可自留之風險相對受到限縮，故其各項產物保險多數由國內保險公司承保後，扣除自留部份再安排國外再保險公司承接部份風險。因此，國際再保市場之承保能量及費率走勢，勢必影響本公司之保險業務規劃方向。
近幾年隨者亞洲及中東國家之新興資本增加，亞洲能源再保市場之承保能量亦隨之增加，國內能源再保險已改變以往主要由倫敦再保市場承接之型態，逐漸增加新加坡等亞洲再保市場承接之比重。

本次主要係拜訪本公司煉製及天然氣設備財產保險及責任保險之再保公司核保人及其再保經紀人，搜集國際再保險市場承保能量及費率走勢等資訊，並說明公司現況及本公司重視工安力求零災害之努力，以爭取再保人繼續支持給予較佳費率，以降低保險成本並提供相關風險管理建議。

1、 目的
中油公司為一綜合型石油公司，包括煉油廠、石化廠及天然氣廠等大型危險集中之設備，資產總額高達6,155億元，其行業特性與風險集中程度亦與一般企業不同。
目前國內保險公司因資本額有限，可自留之風險相對受到限縮，故其各項保險多數由國內保險承保後，扣除自留部份再安排國外再保險公司承接部份風險。

依「保險業辦理再保險分出分入及其他危險分散機制管理辦法」 規定，保險業辦理自留及再保險之分出、分入，應建立風險管理機制，考量其風險承擔能力。再保險分出對象之國際信用評等機構評等應達下列等級：
1.標準普爾信用評等公司(Standard & Poor's)之BBB等級。

2.貝氏信用評等公司(A.M. Best)之B+等級。

3.穆迪信用評等公司(Moody's)之Baa2等級。

4.惠譽信用評等公司(Fitch)之BBB等級。

5.中華信用評等公司之twA+等級。
保險業安排再保險時，自留費率應不得低於再保險費率。以比例性再保險方式安排再保險分出之自留費率，不得低於出單費率；以非比例性再保險方式安排再保險分出者，低層之費率不得低於高層之費率，各層之費率水準應符合合理保費分配比例關係。

保險業對於巨大保額商業火災保險業務及貨物運輸保險業務之再保險分出，包括透過保險經紀人之安排方式，若係以非比例性再保險方式安排臨時再保險分出者，有國內保險業參與承接之部分，包括但不限於基層及保單自負額或自我保險自留額買回等型式，應有經國際信用評等機構評等達一定等級以上之國外再保險或保險組織，或經主管機關核准在中華民國境內專營再保險業務之再保險業，以原承保範圍報價並共同承接該部分業務百分之三十以上。

因此，國際再保市場之承保能量及費率走勢，勢必影響本公司之保險業務規劃與投保保費之走向，經由與主要再保險人年度訪談與溝通，有助於保險人員進行保險投保規劃之依據與參考，避免招標作業延宕致發生風險自留過鉅之情形。
二、過程  
1.再保險市場現況
本次計與全球前二大保險經紀人AON及MARSH新加坡分公司人員，以及與AIG、ACR、ALLIANCE、CATLIN及TALBOT等再保公司核保人員，就保險市場及承保能量之變化情形，及本公司保險續保業務可能面臨之問題進行討論。

煉油廠、探勘工程及設備於2008年發生許多重大損失，全球三大能源保險業者如AIG、XL及SWISS RE亦受到全球金融危機影響。 

2006-2008三年Lloyds之綜合損失率除2008年之能源保險之綜合比率高達124%而產生損失外，其他類別之保險業務尚處獲利之情形，如圖1。
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墨西哥灣之陸上風災承保能量面臨緊縮，而亞洲再保市場隨著地區保險業者積極投入而呈現增長之情形。2009年上半年再保承保能量有增加趨勢，Lloyds Talbot 新增USD 50M 、日本Sompo Japan Re 新增USD 20M、Allianz 新加坡增加海上能源保險USD 100M之承保能量， 另亞洲15家syndicates亦開始承接海上及能源業務。

以費率趨勢而言，損失紀錄良好之客戶續保費率上漲區間為0%-10%，損失紀錄不佳之客戶約為5%-10%間。
但隨著地區保險業者積極增加自留業務比重情形下，直接客戶之保險費率上漲並不明顯，部份客戶透過保險架構重整及保單合併方式降低保費。
本年7月之續保業務與年初續保時相同，美國以外地區之費率走勢主要係受到損失經驗之影響，以澳洲為例，因受到巨災損失影響，部份續保業務之費率順勢走高10%-15%，承保範圍亦較以往限縮。
2.再保險種類與應用
本次參加新加坡保險學院所於2009年7月8-10日舉辦之非比例再保險業務研討會，研討國內保險公司承接本公司保險業務後如何進行再保險，及再保險如何影響國內保險公司之報價進行研究。

保險為應用「大數法則」或然率之事業，然而部份危險事故發生之機率極不單純，部份新型危險事故以往並無任何資料可供參考，因此「大數法則」有時並無法充分應用於產險業案件之情形，沒有再保險的存在，產險業將無法安定的經營。

再保險合約以契約方式分類可分為臨時再保險、合約再保險、預約再保險及再保險共保等形式。如以責任分擔方式分類，則可分為比例再保險與非比例再保險二類，簡介如下。

( 1) 比例再保險

係指依保險公司自留保險金額與再保人承受再保險金額之比率，將原契約之保費收入及保險賠款以同樣比率分擔之再保方式。

A..比率再保險(Quota Share Treaty)

保險公司與再保人約定，將列為合約對象之所有直接承保業務，以一定比例分予再保險人，再保險人對這些業務有接受義務。通常再保人對保險公司(分保公司)之責任依約定比率承接責任，部份合約會對單一危險單位訂定最高責任限額。

B..溢額再保險(Surplus Treaty)

保險公司依承保業務之種類及過去經驗及承擔風險能力，設定一危險單位之自留責任限額(Retention)，將超過自留限額部份之風險，以自留額一定倍數自動分與再保險公司，剩餘無法容納之風險可以透過臨時再保險方式消化。
保險公司之自留額設定過低，則直接承保之保險公司所能保留之保費相對減少，自留額過高則承擔風險則相對增加。
(2) 非比例再保險

係指保險公司之支付保險賠款金額超過一定額度時，或損失率超過一定比率時，由再保人承受該超過金額或超過之損失率部份之責任。通常再保險之保費與所支付之賠款責任間，並無嚴格之絕對數學關係，其定價方式包括:危險費率、經驗費率、或然率費率及巨災機率模型費率等方法。惟再保市場之費率循環及對風險之接受度，對非比例再保之最終定價影響甚大。

A..超額損失再保險(Excess of Loss Treaty)

保險公司對一次事故支付之賠款金額超過事先約定金額時，超額時由再保人負責。此一方法可用於承保直接承保之保險公司因巨災所致之損害(CAT XL)或某一為危險單位損失超過一定額度之損失(Per risk XL)。

B.超額損失率再保險(Stop Loss Ratio Cover)

保險公司之損失率超過事先約定之損失率時，超過比率部份在一定限度內由再保人負責。此一方式主要係保障期間內之不良損失經驗之殘存風險。
三、心得與建議
AIG目前為本公司最主要再保人，為本公司LNG責任保險主再保人、並承接部份火險大保單及LNG財產險限額。目前AIU負責亞洲能源再保業務之核保人Jim Hooper及Tiden Goh表示，目前AIG已將其財產保險業務單獨成立Chartis公司(信評為S&P A+)，因此其承保能量仍維持與去年相當並未因美國AIG財務危機而受影響。

另外ACR及Alliance等再保人，亦對本公司業務表示將繼續予以支持，並對目前進行中之各項建廠工程表示關切，費率部份預計維持持平，但最終費率仍需視台灣保險公司之自留比率與限額而定。目前AIU、ACR及Alliance皆可提供二年期長期保單，但必需載入危險變動費率協商條款。

   本公司之保險業務依政府採購法規定，需採公開招標方式辦理，加以公司內部採購程序冗長，於採購過程中如發生地震、颱風等天災而產生重大損失時，本國保險公司無法經由調整自留方式容納，事前經董事會核定之保費預算已無法配合調整，屆時流標之情形恐無法避免。
為加速流標後再次招標之作業流程，宜於保險招標預算報請董事會同意時增列流標後，可授權總經理先行核定變更預算並於辦理完成後核備之但書，以免此一期間發生重大意外事故無法求償之困境。
  因此，除以保險方式移轉企業風險外，本公司可透過提高自留或自負額方式因應，降低對保險之倚賴程度，惟需強化工安降低事故發生頻率與幅度，避免自留損失過鉅而影響到公司營運。
圖1:Lloyds年度綜合損失率
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