一、前言

北美司徐副司長佩勇及研設會資評組組長林俊廷參加本(98)年哈佛大學甘迺迪政府學院「主管進修課程」(John F. Kennedy School of Government Executive Education, Harvard University)之「資深主管進修」(Senior Executive Fellows, SEF)，自98年2月23日至3月20日止全程共計四週。

參訓學員共79人，其中68人來自美國聯邦政府及軍方，包括CIA、國務院、國土安全部、農業部國家森林管理處、太空總署、海、陸、空軍等單位，其他學員則包括臺灣2人、中國大陸3人，香港派5人，紐西蘭駐美大使館副館長(Deputy Chief of Mission)等與訓。

與訓美國學員之職等文官多在GS15，武官則全為上校。甘迺迪政府學院「資深主管進修」之課程已將美國人事管理局(Office of Personnel Management, OPM)要求之主管核心條件(executive core qualifications, ECOs)納入課程，此項進修也是美國公職人員晉升高階主管之先修班(Senior Executive Service Candidate Development Programs, SES-CDP)

2、 課程內容摘要報告

學院每日安排課程自上午7時分組早讀開始，整日課堂講授及討論至下午5時至7時結束。
課程內容包括決策及政策發展(Decision Making & Policy Development)、政治管理(Political Management)、績效管理(Performance Management)、領導統御(Leadership)等各面向，教授陣容堅強，傳授主題內容可相互呼應，經由來自不同領域學員之參與討論，豐富及加深全班對問題思考之層面。哈佛教授授課方式與國內不同，要求學員主動參與討論，並注重理論與實務之結合，以加強授課成效，由於課程紮實，無法逐一詳載，謹就部份課程心得簡呈如後：

(一)政策產生(Policy Development)

教授Roger Porter曾任福特總統、雷根總統及老布希總統之白宮經濟顧問，對美國總統之權力運作深具實務經驗，以清晰條理方式說明美國政府政策產生模式，包括「臨時委員會」(Adhocracy)、「集中式管理」(Centralized Management)及「複數臨時委員會」(Multiple Adhocracy)等，增進學員對美國政府最高當局之決策思維及政策形成過程之瞭解。

(二)說服(Persuasion)

Gary Orren教授為國際知名之說服大師，美國總統歐巴馬曾在甘迺迪政府學院修習O教授課程。O教授以「管理學中只有2％與決策有關，其餘98％是用在說服他人接受決策」，指出說服對於領導之重要性，而說服最重要原則為KISS(Keep it simple and short)。

O教授亦安排學員觀看由老牌影帝亨利方達(Henry Fonda)執導之黑白片「12 Angry Men」及「The Killer Angels, Chamberlain」影片，劇中主角皆有效運用說服基本原則，達成其最終目的。綜合O教授課程所述，「說服」包含Logos(理念), Ethos(特質), Agora(場合), Pathos(情感)等各項要素，可為「軟實力」之一種具體展現，亦可運用於我涉外事務，即綜整運用所擁有資源，向國際社會說明我參予國際社會活動之重要性及必要性。

(三)領導者的挑戰
Marty Linsky教授曾任職媒體界、麻州州議員及州長幕僚長，與媒體交往經驗豐富，L教授以「陽台理論」(Get on the Balcony)」的觀念，說明一個人在站在舞會中時，會認為舞會人群簇擁，惟若走向會場陽台站上高點俯視會場時，會發現其實舞會會場周遭仍有相當空間。此一觀念促使學員瞭解到在面對繁雜工作時，可暫時擱置手邊工作，重新思考待處理之案件，當可獲得更清楚及明確之切入點。

L教授在課堂上闡釋其「火線上領導」一書的精義，主要在說明任何一項領導工作(Leadership exercise)都會面臨將自己推向火線的危險，諸如他人的攻訐、打擊、汙辱，朋友的疏離及不諒解，部屬的背離及挑釁等。L教授以其多年在民意機構及政府部門的實務經驗，勉勵學員靈活運用變革及挑戰，適度地發揮領導能力，並同時要能夠在面對衝擊或挫敗時反思內省，以恢復原有的單純、好奇及熱情，繼續從事深具意義的領導工作。
(四)貴賓演講

課程另邀請小布希政府擔任美國務院政務次卿Nicolas Burns等學者演講。B前次卿在演講一開始即表示歡迎來自中國大陸及臺灣之代表。B氏以客觀、平衡角度闡述歐巴馬政府面臨之挑戰，稱美國仍掌握全球軍事、政治及軟實力等各方面優勢，惟面臨經濟衰退、中東問題、阿富汗及伊拉克戰事等議題，美國未來仍面臨許多挑戰，並稱全球未來歷史動脈將由美國中國及印度共同掌握。Ｂ氏另舉1996年前柯林頓總統派第7艦隊赴臺海解除飛彈危機，指出美國亦為太平洋國家，盼與中國大陸合作，美國政府及國會均瞭解與中國大陸交往(engage)之重要，惟中國在人權、智慧財產權、蘇丹達爾富、持續與伊朗貿易等問題上仍有待努力。B氏演講全程曾2度提及臺灣。

3、 心得及建議

(一)心得

「資深主管進修」課程主要為美國文、武官員晉升高階主管之先修班，課程內容注重理論與實務之結合，從組織面的政府決策、危機處理、團隊領導至談判、遊說技巧等；每日安排課程預讀內容少則30-40頁，多則100餘頁，對每位學員皆為一種挑戰，主任Peter Zimmerman開課時曾打趣說“Here at Harvard, we consider overload reading a virtue.” 

其課程安排要求學員預習次日課程內容，並由學員每日上午課前1小時分組討論，透過討論、分析，讓每一位學員對上課內容充分瞭解，以利上課時更能掌握課程精髓。教授利用「個案研究」，以深入淺出方式引導學員腦力激盪，再由繁複思緒中，釐清箇中道理並以畫龍點睛方式結論，加深每位同學印象，並於課堂中以“keep talking”、“Can you elaborate that point”等方式鼓勵學員充分發言。

為在緊繃日程中讓學員能得到舒緩，學校方安排學員參訪美國獨立戰爭發源地Lexington, Concord及甘迺迪總統圖書館，加深對美國獨立戰爭發源地及前總統甘迺迪之瞭解及認識。

(二)建議：

1.引進哈佛個案教學法(Case Study Method)：

甘迺迪政府學院備妥一系列政府部門、非營利組織、企業界所處理的相關個案，進行個案教學。

教授將案例交付學員於課程前先充分研讀，並由每日上午分組早讀討論瞭解內容後，教授於課堂中穿插引導，讓學員融入情境，設身處地模擬所面臨之挑戰。來自不同背景經驗的學員共同腦力激盪，提出不同觀點與解決方式，豐富問題分析考量面向，引導議題討論的進行、最後再歸納異同，分析解決方案。此一方式有助訓練學員以更高之戰略觀點掌握問題之核心能力。

我政府部門所處理之重要個案亦為重要資產，應積極有系統予以建立資料庫，以嚴謹、詳細方式記載當時處理過程，例如當時決策者思維、考量因素、決策如何形成、結果為何等，並實際查證各方資料，忠實反應事實，再以生動精彩方式撰擬成個案研究，並期透過教學與討論，使其他機關在面臨類似問題時，可以為借鏡。

2.邀訪哈佛重要學者：

華盛頓時報本(98)年3月10日以“Harvard’s link to Washington”為提，稱歐巴瑪總統邀請12位哈佛大學教授至其行政團隊效力。

哈佛迄今仍為全球領導地位之研究機構，擁有充沛之政治、歷史、法學及經濟研究學者。前甘迺迪總統時，華府曾被稱為“Harvard on the Potomac.”該校教授受延攬於政府擔任要職，卸任後亦多重執教鞭，成為該校重要人力資產。

謹建議駐波士頓辦事處持續與哈佛大學保持密切聯繫，並適時代表我政府邀訪曾在美政府服務過學者，增進彼等對我之認識，同時深植我對美工作全面人脈網絡。

四、結語：

此次承蒙部內長官推薦前往世界著名學府受訓一個月，所獲得之智識及啟發，受用無窮。受訓期間與美方及各國政府人員朝夕接觸並交換意見，亦感獲益良多。如果用充電之旅比喻的話，這次受訓可是「急速充電」，在短期內能夠對美國政府決策形成、領導、說服等各種議題獲得理解，實謂難得學習之旅，未來將充分運用哈佛期間所學於工作上，貢獻一己之心力。
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