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壹、摘要
電度表（電表）為家用三表之一，係一般民眾日常生活中及廠商使用最為普遍之度量衡器，電度表亦為用電戶繳納電費的依據，必須講究準確度與信賴度，其準確與否對確保公平交易扮演著非常重要的角色，本次電度表訓練課程，係由亞太經濟合作組織（Asia-Pacific Economic Cooperation，APEC）之亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum，APLMF）主辦，馬來西亞國家計量實驗室（National Metrology Laboratory，SIRIM）協辦，課程假馬來西亞沙阿蘭Concorde Hotel舉行。

課程講師為日本電器計器檢定所（Japan Electric Meters Inspection Corporation，JEMIC） Mr. Shuichi Tanabe、Mr. Kazunari Shiraishi及馬來西亞TNB Metering Sdn. Bhd. Ms. Saraswathy Sinniah、Krizik Sdn. Bhd. Mr. Jumary Jaapar，計有9個經濟體30位學員參訓，分別為我國、柬埔寨、中國大陸、印尼、越南、蒙古、泰國、巴布亞新幾內亞及地主國馬來西亞，我國由經濟部標準檢驗局黃貞盛技正及郭炯廷技士等2位參加。

課程內容主要為：各國介紹度量衡系統現況與電度表、電度表概述、電度表法規、國際電工委員會（International Electrotechnical Commission，IEC）TC 13（Electrical energy measurement, tariff- and load control）、國際法定計量組織（International Organization for Legal Metrology，OIML）國際建議規範編號 R46（R46 Electricity meters）、歐盟度量衡器指令（Measuring Instruments Directives，MID）Annex MI-003 Electricity meters解說、電度表型式認證與檢定、經驗分享與建議、參觀電度表製造廠與馬來西亞國家電力公司、參觀馬來西亞國家計量實驗室（SIRIM）等。訓練期間以深入了解各法規、測試項目及方法，並由講師和參訓學員交流討論，藉此推動亞太各國在電度表型式檢定技術規範及實務操作的一致性。 
貳、目的

為了劃一全國度量衡標準，並確保正確實施，以保證計量的一致和準確性，維持社會公平交易秩序，國家對度量衡單位、實現單位量值的國家標準以及量值的追溯方法、管理等，必須有明確之規定，作為各行各業共同遵循的準則。劃一度量衡之宗旨，即為確保量測之準確實施，俾利於經濟和科學技術的發展，維護公平交易秩序、醫療衛生與公共安全，提昇民眾福祉，然亞太法定計量論壇（Asia Pacific Legal Metrology Forum）係應亞太經濟合作會議（APEC）貿易暨投資委員會（CTI）標準與一致化次級委員會（SCSC）之決議通過，由澳大利亞籌備並於1994年11月在澳大利亞雪梨召開成立會議，其目的在於為亞太區域內法定計量主管機關交換經驗及意見之平台，消除法定計量領域內有關貿易之技術與管理障礙，促進會員間及與其他團體以及國家相互承認等目標。

電度表（電表）為一般民眾日常生活中及廠商使用最為普遍之度量衡器，係用電戶繳納電費的依據，必須講究準確度與信賴度，其準確與否對確保公平交易扮演著非常重要的地位，本次訓練以電度表為主，除可推動亞太各國於型式認證與檢定工作的一致性，並可為亞太地區各國電度表經驗分享之機會。
參、過程
本次「電度表訓練課程（Training Course on Electricity Meters）」係由亞太經濟合作組織(Asia-Pacific Economic Cooperation，APEC)及亞太法定計量論壇（Asia-Pacific Legal Metrology Forum，APLMF）所主辦，於98年8月10日至8月13日假馬來西亞沙阿蘭Concorde Hotel舉行舉行，課程講師為日本電器計器檢定所（Japan Electric Meters Inspection Corporation，JEMIC ） Mr. Shuichi Tanabe、Mr. Kazunari Shiraishi及馬來西亞TNB Metering Sdn. Bhd. Ms. Saraswathy Sinniah、Krizik Sdn. Bhd. Mr. Jumary Jaapar，計有9個經濟體30位學員參訓，分別為我國、柬埔寨、中國大陸、印尼、越南、蒙古、泰國、巴布亞新幾內亞及地主國馬來西亞，我國由經濟部標準檢驗局黃貞盛技正及郭炯廷技士等2位參加，訓練全程由APLMF秘書張超博士及郭謖主持。以下謹將課程主要內容摘述如下：
一、第1日：98年8月10日（星期一）

上午由馬來西亞國家計量實驗室（NML-SIRIM）總經理Abdul Rashid Zainal Abidin及亞太法定計量論壇執行秘書Guo Su致詞後由全體參加人員合影，出席人員短暫茶敘後即由各經濟體代表報告目前電度表現況，我國由標準檢驗局郭炯廷技士報告「現今我國電度表之現況」（Current Situation of Electricity Meters in Chinese Taipei）約15分鐘。下午由日本JEMIC講師Shuichi Tanabe就電度表做一概論性介紹（包括電度表的必要性、電力傳輸技術、電度表種類和精度等級等），並介紹日本對電度表之管理與要求。

二、第2日：98年8月11日（星期二）

上午第一堂課由日籍講師Kazunari Shiraishi講解由歐盟（European Unoin, EU）發布之度量衡器指令（Measuring Instruments Directives, MID）中關於電度表之部分（Annex MI-003），針對歐盟之電表符合性評鑑模式（Conformity Assessment：Modules）做重點介紹，包括產品設計（Product design）、型式試驗（Type examination）、生產過程之內控（Internal control of production）與型式符合（Conformity to type）、產品檢定（Product verification）、品質確保（Full quality assurance）各個面向。第二堂課由馬來西亞電表製造商Krizik執行長Jumary Jaapar針對馬來西亞之電力、電表產業與電表型式作一報告。下午則由馬來西亞電力公司TNB（Tenaga Nasional Berhad）代表Saraswathy Sinniah介紹TNB各種測試電表之內容與程序；隨後日籍講師Kazunari Shiraishi發表日本的電表檢定介紹。
三、第3日：98年8月12日（星期三）

上午九點搭乘專車前往位於Balakong, Selangor的Krizik公司，在簡略的簡報之後，參訓學員分組進行實務觀摩，學員在專業人員協助下，研習辨認各種型式電表、檢定設備儀器數據之研讀、檢定程序及廠房動線規劃，並觀摩應用GSM技術實行之遠距電表讀值系統(Remote Metering Reading，RMR)。下午前往位於PJ, Selangor的TNB公司，由TNB代表報告TNB電表測試流程（Type test->Routine test->Acceptance test）後，進入實驗室著重於檢定設備之操作研習，如由德國MTE廠生產之全自動化多工測試機台（Fully Automatic Multi Test Bench）、三相虛擬負載系統（Three Phase Phantom Load Source）等。          
四、第4日：98年8月13日（星期四）

上午於下褟飯店Concord Hotel會議室進行課程回顧與討論，由SIRIM實驗室主管Mohd Nasir Zainal Abidin與日籍講師Shuichi Tanabe共同主持，針對課程與實驗室觀摩中產生之疑義、報告此次研習之心得與各經濟體關於電度表之未來展望與工作，開放各經濟體代表討論；我國代表之簡短報告著重於電表型式認證制度之討論，並發表對TNB公司的遠端電度表自動讀值系統（Remote Meter Reading，RMR）留下深刻印象，可提供國內電力公司作借鏡。下午趨車前往位於Sepang的SIRIM實驗室，參訪其質量、長度、時間、電性、溫度等實驗室，隨後展開結業式，結業式由SIRIM實驗室主管Chen Soo Fatt與APLMF秘書Chao Zhang將結業證書逐一頒證予各參與學員，圓滿完成此一訓練課程。

肆、心得及建議

電度表係一種測定電氣迴路與電能有關之特殊儀器，凡是使用電能地方，不管農、工、商、企業或學校、行政機關，可謂有獨立建築物之用電戶口，都安裝有一只電度表。因此，有人說近代社會國家是否繁榮，工商業是否進步，可由其全國之發電量與用電量之多寡判定，而每年添增之電度表數量亦可間接地窺視其年度間進展之狀況。
隨著科學技術和工業生產的迅速發展，對量測的要求越來越高，從日常生活中的家用三表到高科技產業發展所需的奈米技術、生醫工程，都以計量為基礎，所以國際間常以一個國家計量標準技術發展程度，做為國家經濟與科技實力的指標，經濟部標準檢驗局為我國度量衡專責機關，致力於劃一度量衡，確保量測準確，我國於1994年11月參與首次亞太法定計量論壇（APLMF）之成立會議，成為該組織創始會員之一，目前本局陳局長介山擔任該組織「醫療量測工作小組（Working Group of Medical Measurements）」之召集人，每年均依APLMF之大會決議辦理該工作小組之活動，近年來已完成多項醫療器材之調查研究，並鼓勵我國產、學、研專家及技術人員積極參與各項主辦之國際研討會，以提升我國整體計量技術水準，近年來我國已陸續主辦電子血壓計及電子體溫計研討會3次，並於今年6月主辦「2009年亞太法定計量論壇（APLMF）執法用車輛測速器研討會」，透過持續參與該組織之各項活動，除有助於技術法規之調和、減少技術性貿易障礙之外，同時也能提升我國在國際組織之地位。另我國並於1997年11月加入國際法定計量組織（OIML）成為準會員，為促進各國法定計量系統及量測儀器有一共同之國際基礎，貢獻心力。
本次9國出席代表逐一報告該國法定計量概況，我國亦於會中說明法定計量管理及電度表現況，由各國出席代表之報告中發現，電度表目前僅有我國及柬埔寨尚未實施型式認證，其餘參與國家均已實施電度表型式認證。型式認證是目前國際間為確保度量衡器品質與準確性，最為各國所認同並廣泛採用之符合性評鑑方式。依國際法定度量衡組織（OIML）度量衡器評估與認證規範D19之建議指出，該度量衡器具計畫或可能被用於大眾關切其量測品質之計量活動者，即有必要對之進行型式認證。各國重視型式認證的符合性評鑑程序更甚於檢定，其主要原因係在型式認證對於度量衡器的特性如「重複性」、「耐久性」、「可靠度」、「適合性」、「保護措施」等比檢定更能發揮鑑別力，尤其「耐久性」、「可靠度」是檢定無法檢驗出來的。我國受限於國情等因素，目前暫無辦理電度表型式認證，未來在人力、經費等允許之前提下，可參考國外之做法，研究是否漸進導入電度表型式認證，以進一步確保可靠之量測結果，維護交易公平。

參觀電度表製造廠（Krizik Sdn. Bhd., Malaysia.）與馬來西亞國家電力公司（TNB Metering sdn. Bhd.）得知，馬來西亞於2006年開始推動遠端電度表自動讀值系統（Remote Meter Reading，RMR），該系統透過Global System for Mobile Communications（GSM）方式將電度表數值傳送至電力公司，免除人工抄表，目前馬來西亞RMR普及率約達90%，將有效達到快速及節省人力，此模式可供我國電力公司參考。

本次電度表訓練日籍講師於課程中表示，由於國際法定計量組織（OIML）國際建議規範編號現行R46（電度表，1976年）正在改版中，目前為R46 CD4版，建議可積極掌握R46改版現況，以做為未來我國新/修訂我國電度表檢定檢查技術規範之參考。另電度表係長時間使用之度量衡器，為確保電度表安全性以防止發生火災之危險，建議我國電度表檢定檢查技術規範研究是否增訂電度表耐熱及防火性能測試規定，以保障消費者安全。
伍、相關照片
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開幕式後各經濟體代表與主辦單位共同合影留念
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我國報告目前電度表現況
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課程學員研習現場

陸、附件

附件1  訓練課程表（C09802276 -1）

附件2  訓練課程出席名單（C09802276 -2）

附件3  訓練課程講義（C09802276 -3）
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