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參加第七屆海峽兩岸奈米科學與技術研討會報告

一、摘要

第七屆海峽兩岸奈米科學與技術研討會輪到由中國大陸舉辦，於2009年7月26日至8月1 日在中國大陸貴州省貴陽市舉行，由大陸中科院的解思深院士所主辦。整個會議包括台灣、中國大陸及香港三地學者共計88位學者參加，而有口頭論文發表共計67篇，為歷屆參人數最高的一次。台灣方面是由中央研究院茂昆院士為領隊，帶領22位台灣研究相關的研究學者參與此次研討會。就此次研討會之發表情形顯示，台灣在奈米科技術研究之投入及產出均優於中國大陸及香港，而台灣要如何持續維持目前之優勢，甚至拉大差距，最是國內相關各界須誡慎恐懼，加強努力之處。

第七屆海峽兩岸奈米科學與技術研討會共有下到五個主題：
1. 新奈米材料及碳奈米管
2. 奈米電子學光子學
3. 奈米生物學與奈米醫學
4. 奈米加工與組裝
5. 奈米科技之應用
與會學者均認為第七屆之研討會發表之研究成果較第六屆又進步很多，尤其與第五屆相比更是進步非常顯著，此一進步有相當部分可歸功於兩岸奈米科學與技術研討會所促成之兩岸三地學者間交流產生的效應。另外，借此每年舉行一次之研討會，兩岸三地之奈米科學與技術研究學者得以持續進行科學研究之交流，相互切磋，增加互動與瞭解，期能在奈米科學與技術發展上彼此互惠，甚至於發展兩岸三地之奈米科技合作基礎及模式。
二、目的
海峽兩岸奈米科學與技術研討會乃是由中國大陸、台灣及香港三地輪流主辦，今年為第七屆，輪到由大陸舉辦，選在大陸貴州貴陽市舉行。

借此每年舉行一次之研討會，兩岸三地之奈米科學與技術研究學者得以進行科學研究之學術交流，相互切磋，增加互動與瞭解，期能在奈米科學與技術發展上彼此互惠，並發展兩岸三地之科學與技術合作基礎及可行模式。
三、過程

第七屆海峽兩岸奈米科學與技術研討會由中國大陸主辦，於2009年7月26日至8月1 日在中國大陸貴州省貴陽市舉行。包括台灣、中國大陸及香港三地學者發表口頭論文發表。台灣於2002年起選擇在奈米科技領域推動大型之「奈米國家型研究計畫」，而根據瞭解，中國大陸及香港在奈米科技研究方面並無特定大型研究計畫，台灣在奈米科技術研究之投入及產出均多於中國大陸篇及香港亦在此研討會之發表情形顯示出來。

研討會第一天（7月26日）之開幕與第一段之演講合併一起，由大陸中國科學院院士解思深先生主持，解思深先生簡單開幕序言及中國大陸自然科學基金會兩位代表簡單致詞之後，接著開始由台灣代表之領隊中央研究院吳茂昆院士發表台灣在奈米科學與技術之研究及推動現況。

本次會議台灣部分的參與人員包括了中央研究院物理研究所李定國教授、中央研究院化學研究所陳錦地教授、國立成功大學微電子工程研究所張守進教授、國立成功大學材料科學及工程學系方冠榮教授、國立清華大學物理學系林登松教授、國立成功大學材料科學及工程學系陳引幹教授、中央研究院物理研究所陳啟東教授、國立東華大學應用物理研究所暨物理學系鄭嘉良教授、國立成功大學材料科學及工程學系劉全璞教授、國立中正大學機械工程學系鄭友仁教授、中央研究院物理研究所胡宇光教授、國立交通大學應用化學系鄭彥如教授、中央研究院 物理研究所周家復教授、國立臺灣大學化學系暨研究所彭旭明教授、國立成功大學口腔醫學科暨研究所謝達斌教授、中央研究院原子與分子科學研究所陳貴賢教授、國立中山大學陳永松教授、國立成功大學微電子工程研究所曾永華教授、財團法人工業技術研究院蘇宗粲教授、國立交通大學應用化學系許千樹教授、中央研究院物理研究所張嘉升教授、中央研究院 化學研究所簡淑華教授、國立成功大學機械工程學系林仁輝教授、中央研究院 物理研究所吳茂昆教授、國立臺灣師範大學化學系陳家俊教授等。

在會議當中所討論的研究成果，在此做一個簡述。對於有機高分子太陽能的開發研究，除了對新穎有機材料的設計研究與開發設計有所研究成果外，在其中元件中的主動層中的奈米結構型態與控制也扮演著很重要關鍵角色。另外亦利用其中可交聯的電洞傳輸層用以溶液製程方法在於其上層塗佈的單層的奈米級量子點部分，其在經過加熱焠火的過程後，可以藉此得到相當純的量子點發光，也因此可以使量子效率藉此也大為提高，這是由於在產生緊密堆疊且規則的單層量子點後， 並且增加電荷注入與傳遞以及藉此提高能量轉移的可能性。會議當中對於第五項主題為「奈米材料之應用方面」，其主要是談論在於如何利用P3HT-PLLA 團聯共聚合物製備奈米微結構的研究，其經過鹼蝕刻之後，再蒸鍍碳60於其表面，而後即可製備成Solar cell 元件，藉此可以有效提昇其元件的效率，另外在其第二部份則是合成碳-60衍生物的研究，在其元件的效率則可最高可達4.04 %。有關石墨烯(Graphene)的研究成果發表部分，第一篇是由中科院沈陽材料所成會明教授的研究成果發表報告，他們發展了一個新的的研究方法，其可以控制石墨烯在10 層以下，而其導電度可以高達到2 × 103 s/cm2。有關石墨烯(Graphene)的研究成果發表部分，第二篇是中央研究院原子分子研究所的陳貴賢教授所發表的研究成果，主要研究成果是於利用Microwave CVD 之研究方法成長在於矽晶片表面之石墨烯的研究成果，在將Pt 奈米粒子成長於石墨烯表面時，結果利用這些Pt 奈米粒子應用於乙醇燃料電池的研究成果，其可以避免CD 毒化之現象。另外一研究成果為中科院北京化學所江需教授所主講一些奈米仿生材料的研究成果，其研究成果發現若於物質表面形成奈米及微米結構，則可以將其形成超疏水或超親水的特性，例如荷葉表面就是含奈微米結構及植物蠟等，因此可以形成超疏水的特性，因此出汙泥而不染的特性，而水稻葉子則也是因為含具有方向性之奈微結構的特性，因此水只能同一個方向行走，另外蜘蛛絲就是含有特殊的紡錐形奈微結構的特性， 因此水滴可以往紡錐中間集中，所以江教授就是利用Polyacryloamide 經特殊加工技術，形成類似蜘蛛絲結構的特性，也具有同樣之效果特性，其研究成果相當有趣，也很吸引人。另外一研究成果為中興大學林寬鉅教授則設計了一個特殊的霧化器，將多壁碳奈米管霧化後，將其沉積於玻璃或塑膠表面上，其則可以形成一導電膜，其導電度的特性比ITO 還高，相當地實用，其研究成果相當有趣。另外一有趣的研究成果為中研院陳錦地教授則利用 Time of flight 技術特性，測量在P3HT/C60 系統中的電子及電洞之遷移率，在其中發現一有趣的研究成果為當P3HT 和C60 形成互穿的奈米規則結構特性，其電子及電洞遷移率非常的相近，其也可以使得太陽能總電池能量轉換效率最高。另外在香港城市大學李述湯院士為領隊，來自於城市大學及大陸蘇州大學的代表團，他們也發表了多篇論文，其中包括香港城市大學張文軍教授報告其成長矽奈米線，其主要是應用於FET 上的研究成果。蘇州大學康振輝的研究成果則是在報導其利用鹼協助之電化學方法製備C 量子點的研究成果，並探討其在感測器，生醫影像及LED 之應用研究成果。中科院物理所高明遠教授的研究成果則是在其利用一特殊溶劑及介面活性劑合成水溶性之Fe3O4 磁性奈米粒子特性，將這些奈米粒子可以應用於MRI 及癌症偵測的研究成果。而在大陸中科院江雷教授的研究成果，是在奈米仿生材料的研究上已昃國際知名，在很快地把他近年來的工作做了一次的研究成果回顧，主要的研究成果是在利用超疏水或超親水的概念，仿照荷葉表面出汙泥而不染的特性，水蜘蛛在水面上行走，以及蜘蛛絲含有特殊的紡錐形奈微結構的特性，研究成果相當新穎創新。另一有趣的研究成果為許千樹教授演講題目為 ”Synthesis of Conjugated Polymers for Solar Cell Applications’’，主要的研究成果在於利用P3HT-PLLA 團聯共聚合物製備奈米微結構的特性，經鹼蝕刻，再蒸鍍碳60，製備成Solar cell 元件，以有效提昇元件效率，第二部份主要的研究成果在於合成碳-60 衍生物，元件效率最高可達4.04 %。台大的彭旭明院士主要的研究成果在於談到他最著名的奈米級的金屬線的研究成果在於由數個鎳金屬經由共價鍵所串聯起來，其是目前世界上獨一無二的結構，除此的研究成果之外，對於此類化合物的電性的研究成果，也有深入的探討。另一的研究成果為中研院陳錦地教授則利用 Time of flight 技術，測量P3HT/PCBM 系統中，其電子及電洞之遷移率特性，在其中發現當電子及電洞遷移率相近的時侯也就是電荷平衡時，所形成太陽能電池能量轉換效率最高。雖然這個研究成果與預期相同，但在文獻中卻很少有此類研究成果， 所以對於未來 n-type 及p-type 材料的選擇相當有用的研究成果。另一的精彩研究成果為中研院陶雨台教授利用金奈米粒子來控制 pentacene 結晶的生長方位，以達到製作高效率的電晶體的究成果。另一的研究成果為中科院材料所成會明教授報告近期石墨烯(Graphene)的合成，並且發展了一個新的方法可以成功的控制石墨烯在10 層以下,其導電度可以達到2 × 103s/cm2的特性。
在所有之精彩口頭發表報告完後緊接著著是閉幕式，由大陸之解思深先生、台灣吳茂昆先生及香港代表簡單做閉幕感言及宣佈明年之下一屆研討會在香港舉行後；台灣方面尚致送禮品給此次主辦研討會之中國大陸代表及相關人員，此次研討會發表活動至此結束，並畫下圓滿句點。
最後則是安排交流活動，包括講員之各別交流及貴州省一些文化及景觀之參訪，讓兩岸三地之奈米科學與技術研究學者有更多接觸交流之機會。

四、心得

1、 海峽兩岸奈米科學與技術研討會已舉辦至第七屆，台灣、中國大陸及香港三地在奈米科技研究領域之學者能共同一致持續輪流舉辦，借以交換研究心得，增進瞭解，顯示此一兩岸三地之交流活動，除互相增進瞭解建立可能之交流甚至於合作之模式外，亦對三地奈米科技研究發展有相當之助益。

2、 據與會學者均認為，此次第七屆之研討會發表之研究成果較上次進步很多，尤其與前幾屆相比更是進步非常顯著，這也是經由舉辦兩岸奈米科學與技術研討會，兩岸三地學者間交流產生所發揮之一部份效應。

3、 此次研討會發表之研究成果論文中，亦有含蓋奈米在生技及醫藥之應用研究，以及其安全及毒性之研究及檢測技術之建立；尤其是奈米技術或產品在人體侵入性之應用，特別需要建立安全及毒性之檢測技術及標準，以確保人體使用之安全性。

4、 奈米科技之應用亦有其最高限度，此次與會學者亦討論到，奈米科技的研究發展亦不應給各界造成過度期待，更不宜造成新聞媒體過度誇大報導，以免很高的期待反而造成失望；另外對奈米科技之定義範圍，從不同角度仍然有不同看法，又如生技奈米或醫藥奈米的定義亦不十分確定。

5、 根據此次研討會發表之研究成果論文看來，顯示台灣在奈米科技術研究之投入及產出均優於中國大陸及香港，而在台灣尚推動大型之「奈米國家型研究計畫」，根據瞭解在中國大陸及香港在奈米科學與技術研究方面並無特定大型研究計畫之推動；台灣此一目前之優勢要如何持續甚至拉大優勢，台灣國內相關各界更須誡慎恐懼，加倍努力。
五、結論
這次所參與的海峽兩岸奈米材料與技術研討會為每年舉辦一次，規劃為於大陸、台灣和香港兩岸三地輪流舉行會議，目前已邁入第七屆由大陸主辦，由這次的參與可以得知兩岸三地在世界奈米科技研究中扮演了非常重要之角色。台灣應有奈米國家型計畫之強力支持推動，因此其研究成果已非常豐碩，其所產出論文之品質也越來越高，然而也大陸由於新秀輩出，研究成果之質與量也有一大部分已略超過台灣。在兩岸三地透過此海峽兩岸奈米材料與技術研討會，彼此觀模學習了解，互相激勵鼓勵合作，已進步非常迅速，雖然目前合作之情況仍然不足，但藉由奈米國家型計畫總主持人/中研院吳茂昆所長的呼籲下，兩岸應可以雙方贊助一些經費，以鼓勵雙邊合作研究，相信會產出一些更為優異的研究成果，舉辦這項海峽兩岸奈米材料與技術研討會就會更有意義。下一屆海峽兩岸奈米材料與技術研討會是由香港城市大學李述湯教授負責舉辦，其將於明年(2010 年)11月於香港舉行海峽兩岸奈米材料與技術研討會。期待在日後的海峽兩岸奈米材料與技術研討會，將此奈米科學一門跨領域的科學，結合了化學，物理， 材料， 醫學 ，以及生命科學等廣大範圍，藉由海峽兩岸奈米材料與技術研討會包括各種領域的專家，發表非常豐碩研究成果，產出高水準之品質之論文，以在世界奈米科技研究中，使華人能扮演非常重要之角色。 

六、誌謝

此次參加於中國大陸貴州省貴陽市舉行之第七屆海峽兩岸奈米科學與技術研討會，國內相關行政作業及行程安排由奈米國家型計畫辦公室相關同仁協助辦理，大陸籌辦單位則辦理會議事務及在大陸之活動，謹對相關人員之投入及辛勞表示至誠之謝意。

8、 附錄

第七屆海峽兩岸納米科學與技術研討會議程

July 26(星期日)
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July 29至August 1 會後交流及參訪
August 2 返程
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