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壹、前言
臺灣金融研訓院為加強兩岸金融交流合作，增進對於兩岸金融環境、監理、政策等面向之理解，特與大陸中國銀行國際金融研修院合作，辦理「兩岸銀行高管研究班」，自本年度起，預訂每年組織代表團互訪研習，期透過實質研習討論，建構雙邊交流平台，為兩岸金融友好合作奠定穩固基礎。
本次「兩岸銀行高管研究班」係第一期，邀集國內各金融機構派員組成，團員人數二十七人，其中不乏各金融機構之高階負責人及經理人員，經過八天的研習交流，所構建的兩岸金融人員往來模式，對未來更進一步多項目的合作，應可產生學習與模仿的示範作用。
貳、合作機構簡介
中國銀行國際金融研修院，地址在北京海淀區馬連洼北路169號，該院為一個包括教學設施、學員吃住、健身娛樂，功能齊全的綜合園區；分為教學辦公樓、餐飲健身樓、學員宿舍三個功能區。教學辦公樓為院辦公人員所在地，另有電子閱覽室、電腦教室、圖書室、教室等設施；餐飲健身樓包括：學員餐廳、健身房、乒乓球室、羽毛球室、游泳館等設施；學員宿舍單人單間，每間客房配有電視機、電腦、電話、電水壺、吹風機、保險箱、洗潄用具、毛巾拖鞋等；總服務台設在學員宿舍，提供預訂計程車、火車票、飛機票等服務，同時提供公用電熨斗、熨衣板。院內還配有ATM機、自動售貨機等。設施非常進步完善。
叁、北京人文簡介
北京簡稱京，是中國大陸的首都，全國的政治文化中心和國際交往的樞紐，也是一座著名的歷史文化古城，與西安、洛陽、開封、南京、杭州並列為中國六大古都。
· 北京位於華北平原西北邊緣，市中心位於北緯39度，東經116度，四周被河北省圍著，東南和天津市相接。全市面積一萬六千多平方公里，轄12區(東城區、西城區、崇文區、宣武區、朝陽區、海淀區、豐台區、石景山區、門頭溝區、房山區、通州區、順義區)及6縣(大興縣、平谷縣、昌平縣、懷柔縣、密雲縣、延慶縣)，人口超過1100萬。
北京是世界歷史文化名城和古都之一，早在七十萬年前，北京周口店地區就出現了原始人群部落—北京人，而北京建城也已有兩千多年的歷史。最初見於記載的名字為「薊」。西元前1045年北京成為薊、燕等諸侯國的都城；西元前221年秦始皇統一中國以來，北京一直是中國北方重鎮和地方中心；自西元938年以來，北京又先後成為遼陪都、金上都、元大都、明清國都。1949年10月1日正式定為中華人民共和國首都。

北京是全國最大的科學技術研究基地，有中國科學院等科學研究機構和號稱中國矽谷的中關村科技園區，每年獲國家獎勵的成果佔全國的三分之一。北京也是全國教育最發達的地區，2000年調整後高等院校59所，其中北京大學、清華大學、中國人民大學、北京師範大學等全國最著名的學府。北京擁有亞洲最大的圖書館在內的24家圖書館，門類眾多的博物館已超過百家。北京與世界各國、各地區的經濟、貿易、科技、教育、文化等領域的交流日益加強，政府、民間和社會團體之間的友好往來十分活躍。北京市與72個國家的124個首都和大城市有友好往來關係，現有外國駐華大使館137個，國際組織和地區代表機構17個，外國新聞機構190個。在北京設立的國外駐京代表機構已超過7000家，外國留學生17000多人，全球最大500家跨國公司亦已有160多家來京投資。
北京曾成功地舉辦了第29屆奧運會、第11屆亞運會、第四屆世界婦女大會、第21屆世界大學生運動會等大型國際會議。1998年來，每年都成功舉辦以高新技術產業為主題的大型國際活動－北京高新技術產業國際週。
北京具有豐富的旅遊資源，對外開放的旅遊景點達200多處，有世界上最大的皇宮紫禁城、祭天神廟天壇、皇家花園北海、皇家園林頤和園，還有八達嶺、慕田峪、司馬臺長城以及世界上最大的四合院恭王府等名勝古跡。全市共有文物古跡7309項，其中國家文物保護單位42個，市級文物保護單位222個。北京的市樹為國槐和側柏，市花為月季和菊花。另外，北京出產的象牙雕刻、玉器雕刻、景泰藍、地毯等傳統手工藝品馳譽世界。
肆、參訪金融機構簡介
中國銀行 
中國銀行，全稱中國銀行股份有限公司，是中國大型國有控股商業銀行之一。中國銀行的業務範圍涵蓋商業銀行、投資銀行和保險領域，旗下有中銀香港、中銀國際、中銀保險等控股金融機構，在全球範圍內為個人和公司客戶提供全面和優質的金融服務。按核心資本計算，2008年中國銀行在英國《銀行家》雜誌“世界1000家大銀行”排名中列第10位。

中國銀行主營傳統商業銀行業務，包括公司金融業務、個人金融業務和金融市場業務。公司金融業務基於銀行的核心信貸產品，為客戶提供個性化、創新的金融服務。個人金融業務主要針對個人客戶的金融需求，提供基於銀行卡之上的系統服務。金融市場業務主要是為全球其他銀行、證券公司和保險公司提供國際匯兌、資金清算、同業拆借和託管等全面服務。
中國銀行全資附屬投資銀行機構—中銀國際控股有限公司（下稱“中銀國際”）是中國銀行開展投資銀行業務的運行平臺。中銀國際在中國內地、香港及紐約、倫敦、新加坡設有分支機構，擁有高水準的專業人才隊伍、強大的機構銷售和零售網路。中銀國際全球性的管理運作，可為海內外客戶提供包括企業融資、收購兼併、財務顧問、定息收益、證券銷售、投資研究、直接投資、資產管理等在內的全方位投資銀行服務。

中國銀行通過全資子公司中銀集團保險有限公司及其附屬和聯營公司經營保險業務。其中，在香港擁有中銀集團保險有限公司及其六家分公司、中銀集團人壽保險有限公司、東亮保險專業有限公司和堡宜投資有限公司，在內地擁有中銀保險有限公司，澳門地區有聯豐亨保險有限公司。成立於1992年7月的中銀集團保險有限公司在香港保險市場經營一般保險業務，業務品種齊全繁多，業務量多年位居當地同業前列。

中國銀行是中國國際化程度最高的商業銀行。1929年，中國銀行在倫敦設立了中國金融業第一家海外分行。此後，中國銀行在世界各大金融中心相繼開設分支機構。目前，中國銀行擁有遍佈全球29個國家和地區的機構網路，其中境內機構超過10,000家，境外機構600多家。1994年和1995年，中國銀行先後成為香港、澳門的發鈔銀行。

中國銀行所屬的中國銀行（香港）有限公司（簡稱“中國銀行（香港）”或“中銀香港”），於2001年10月1日正式成立，是一家在香港註冊的持牌銀行。中國銀行（香港）合併了原中銀集團香港十二行中十家銀行的業務，並同時持有香港註冊的南洋商業銀行、集友銀行和中銀信用卡（國際）有限公司的股份權益，使之成為中銀香港的附屬機構。中銀香港是香港地區三家發鈔銀行之一，也是香港銀行公會輪任主席銀行之一。重組後的中銀香港於2002年7月在香港掛牌上市。

作為中國金融行業的百年品牌，中國銀行在穩健經營的同時，積極進取，不斷創新，創造了中國銀行業的許多第一，在國際結算、外匯資金和貿易融資等領域得到業界和客戶的廣泛認可和讚譽。

在近百年輝煌的發展歷史中，中國銀行在中國金融史上扮演了十分重要的角色。中國銀行於1912年由孫中山先生批准成立，至1949年中華人民共和國成立的37年間，中國銀行先後是當時的國家中央銀行、國際匯兌銀行和外貿專業銀行。中國銀行以誠信為本，以振興民族金融業為己任，在艱難和戰亂的環境中拓展市場，穩健經營，銳意改革，表現出了頑強的創業精神，銀行業務和經營業績長期處於同業領先地位，並將分支機構一直拓展到海外，在中國近現代銀行史上留下了光輝的篇章。

1949年，中國銀行成為國家指定的外匯外貿專業銀行，為國家經濟建設和社會發展做出了巨大貢獻。1994年，隨著金融體制改革的深化，中國銀行成為國有獨資商業銀行，與其他三家國有獨資商業銀行一道成為國家金融業的支柱。

2003年，中國銀行被國務院確定為國有獨資商業銀行股份制改造試點銀行之一。圍繞“資本充足、內控嚴密、運營安全、服務和效益良好、建設具有國際競爭力的現代股份制商業銀行”的目標，中國銀行進一步完善公司治理機制，加強風險管理和內控體系建設，整合管理流程和業務流程，推進人力資源管理改革，加快產品創新和服務創新，穩步推進股份制改造工作。2004年8月26日，中國銀行股份有限公司掛牌成立，標誌著中國銀行的歷史翻開了嶄新的篇章，啟動了新的航程。

2006年6月1日、7月5日，中國銀行先後在香港證券交易所和上海證券交易所成功掛牌上市，成為首家A+H發行上市的國有商業銀行。按截至2007年12月31日的市值計算，中國銀行為全球第四大銀行。

2004年7月14日，中國銀行在激烈競爭中脫穎而出，成為北京奧運會唯一的銀行合作夥伴。中國銀行將為國內外客戶提供高效優質的金融服務，宣傳和普及奧運精神，促進本次體育盛會圓滿成功，提升中國銀行的品牌形象。

中國銀行多年來的信譽和業績，得到了銀行同業、國內外客戶和權威媒體的廣泛認可。目前，中國銀行曾先後8次被《歐洲貨幣》評選為“中國最佳銀行”和“中國最佳國內銀行”，連續19年入選美國《財富》雜誌“世界500強”企業，多次被《財資》評為“中國最佳國內銀行”，被美國《環球金融》雜誌評為“中國最佳貿易融資銀行”及“中國最佳外匯銀行”，被《遠東經濟評論》評為“中國地區產品服務10強企業”，被《亞洲風險》雜誌評為2006年度“中國最佳銀行”。在美國知名財經雜誌《財富》與世界知名的管理諮詢公司Hay（合益）集團合作評選的25家“最受讚賞的中國公司”中，中國銀行榜上有名。在A+H資本市場整體上市後，中國銀行榮獲《投資者關係》“最佳IPO投資者關係獎”等多個重要獎項。

在近百年歲月裏，中國銀行以其穩健的經營、雄厚的實力、成熟的產品和豐富的經驗，深得廣大客戶信賴，並與客戶建立了長期穩固的合作關係。中國銀行將秉承“以客戶為中心，以市場為導向，強化公司治理，追求卓越效益，創建國際一流大銀行”的宗旨，依託其雄厚的實力、遍佈全球的分支機構、成熟的產品和豐富的經驗，為客戶提供全方位、高品質的銀行服務，與廣大客戶攜手共創美好遠景。
北京銀行 
北京銀行成立於1996年，是一家由境外投資者、首都眾多知名企業和廣大投資者參股的新型股份制商業銀行。成立以來，北京銀行依託首都經濟持續快速發展的大好形勢，2004年成功更名；2005年引入國際知名的ING集團和國際金融公司作為境外投資者，在公司治理、風險管理、業務合作、技術援助、人員培訓等諸多方面展開全方位合作，極大地加快了北京銀行國際化進程，提升了整體競爭能力；2006年實現跨區域經營，目前已在天津、上海、西安、深圳及杭州設立了分行，香港代表處正式設立；2007年A股在上海證券交易所掛牌上市，成為一家公眾持股銀行，重大發展戰略相繼實現。

截至2008年9月末，北京銀行總資產突破4000億元，資本實力不斷壯大，風險控制能力、盈利能力、資產品質與規模和管理素質大幅提升，走出了一條又好又快的科學發展道路。在《銀行家》雜誌公佈的最新全球1000家大銀行排名中，北京銀行按一級資本排名第178位，在中國銀行業排名第11位，位居城市商業銀行之首；按資產規模計算，北京銀行排名第207位，在中國銀行業排名第14位。在世界品牌實驗室《中國500最具價值品牌》排行榜中，北京銀行以48.57億元人民幣的品牌價值在中國銀行業中排名第7位。

面向未來，北京銀行將繼續秉承“為客戶創造價值，為股東創造收益，為員工創造未來，為社會創造財富”的神聖使命，加快實施品牌化經營、區域化佈局、綜合化發展戰略，全力打造信譽卓著、管理先進、服務領先的具有國際競爭力的現代化商業銀行，塑造一流現代商業銀行的優質品牌。
    中國銀行業協會 
中國銀行業協會（China Banking Association，CBA）成立於2000年5月，是經中國人民銀行和民政部批准成立，並在民政部登記註冊的全國性非營利社會團體，是中國銀行業自律組織。2003年中國銀監會成立後，中國銀行業協會主管單位由中國人民銀行變更為中國銀監會。凡經中國銀監會批准成立的、具有獨立法人資格的全國性銀行業金融機構以及在華外資金融機構，承認《中國銀行業協會章程》，均可申請加入中國銀行業協會成為會員；凡經銀行業監督管理機構批准，在民政部門登記註冊的各省（自治區、直轄市）、計畫單列市銀行業協會，承認《中國銀行業協會章程》，均可申請加入中國銀行業協會成為准會員。
截至2007年12月，中國銀行業協會共有81家會員單位和37家准會員單位。會員單位包括政策性銀行、國有商業銀行、股份制商業銀行、城市商業銀行、資產管理公司、中央國債登記結算有限責任公司、中國郵政儲蓄銀行、農村商業銀行、農村合作銀行、農村信用社聯合社、外資銀行；准會員單位包括各省（自治區、直轄市）、計畫單列市銀行業協會。
中國銀行業協會的最高權力機構為會員大會，由參加協會的全體會員、准會員組成。會員大會的執行機構為理事會，對會員大會負責。理事會在會員大會閉會期間負責領導協會開展日常工作。理事會閉會期間，常務理事會行使理事會職責。常務理事會由會長1名、專職副會長1名、副會長若干名、秘書長1名組成。協會設監事會，由監事長1名、監事若干名組成。
中國銀行業協會日常辦事機構為秘書處。秘書處設秘書長1名，副秘書長若干名。秘書處共有9個部門，包括辦公室、宣傳資訊部、自律部、維權部、教育培訓部、農村合作金融工作聯絡部、國際關係部、計畫財務部、熱線服務部。
根據工作需要，中國銀行業協會設立6個專業委員會，包括法律工作委員會、自律工作委員會、銀行業從業人員資格認證委員會、農村合作金融工作委員會、銀團貸款與交易專業委員會、外資銀行工作委員會。
中國銀行業協會以促進會員單位實現共同利益為宗旨，履行自律、維權、協調、服務職能，維護銀行業合法權益，維護銀行業市場秩序，提高銀行業從業人員素質，提高為會員服務的水準，促進銀行業的健康發展。

滙豐銀行(中國)有限公司 
滙豐銀行（中國）有限公司於2007年4月2日正式開業，總行設於上海，是香港上海滙豐銀行有限公司全資擁有的外商獨資銀行，其前身是香港上海滙豐銀行有限公司的原中國內地分支機搆。
香港上海滙豐銀行有限公司於1865年在香港和上海成立，是滙豐集團的創始成員和集團在亞太區的旗艦，亦是香港特別行政區最大的本地註冊銀行及三家發鈔銀行之一。滙豐集團乃世界規模最大的銀行及金融服務機構之一，在世界85個國家和地區設有約9,500個分支機搆。

    香港上海滙豐銀行有限公司143年來從未間斷在內地的服務，是在內地投資最多的外資銀行之一，入股內地中資金融機構及自身發展的總投資已超過50億美元，其中包括入股交通銀行19% 的股份，平安保險16.80% 的股份，以及上海銀行8% 的股份。香港上海滙豐銀行有限公司在上海設有一間分行，從事外匯批發業務。

    目前，滙豐中國共有89個網點，其中20間分行設于北京、長沙、成都、重慶、大連、東莞、廣州、杭州、寧波、青島、上海、瀋陽、深圳、蘇州、天津、武漢、廈門、西安、濟南和鄭州；另有69間支行設於北京、成都、重慶、大連、廣州、杭州、青島、上海、深圳、蘇州、天津、武漢、廈門、西安和瀋陽。

    這一不斷擴大的分行網路在內地外資銀行中首屈一指。融會國際經驗和對本地市場的深入瞭解，滙豐中國獨具優勢，為客戶的業務提供廣泛的銀行和金融服務。
伍、心得與建議

本次奉 總行指派，參加臺灣金融研訓院與大陸中國銀行國際金融研修院合作辦理的「兩岸銀行高管研究班」，原訂自98年8月2日至12日，赴大陸北京、天津、瀋陽及大連等地參訪，後來因班機原因兩度更改日期，舉辦日期延至98年9月12日至19日，參訪地點改為北京及天津兩處，事實上9月18日當天往返天津，參觀在天津的臺商工廠及拜訪天津台辦，但整個研習參訪行程還是以北京為主。
在北京的八天行程裡，早上在中國銀行國際金融研修院上課，下午參訪各金融機構及與相關監管單位座談，晚上則分別與中國銀行各部門中高級幹部餐敘與交流，這交流的過程中，感觸良多，對台資銀行未來進軍大陸後，營運布局應如何拿揑，有了一個新的思考方向。
一、9月15日下午，前往北京中國銀行業監督管理委員會拜會，由國際部主任韓明智等人接見，並舉行深入的座談會。會中由參訪各銀行代表提出問題，經充分溝通後由銀監會韓主任總結作答；令人印象深刻的結論有二：其一、中國對外資銀行的准入條件，於WTO中有明確的規定，適用於全球有意進入中國金融市場的所由國家地區業者。台資銀行要求適用較寬鬆的准入條件，顯然對自己的定位不明，韓主任表示，除非未來兩岸在談判所謂的ECFA時，雙方對於銀行業者的准入條款架構，獲得共識並有所變更，才可能依新訂條件進入中國金融市場。其二、韓主任明確的點名參與座談的兩家銀行(富X銀行及兆X銀行)，在大陸玩擦邊球的金融活動，非常不宜，並表示，北京中國銀行業監督管理委員會，對台資銀行在大陸的偷跑活動，是有完全的掌握的，奉勸這些銀行多所收斂。
二、在參訪過中國銀行與北京銀行的北京總行，及八天與中國銀行各部門中高級幹部、行員餐敘交流後，獲得深感警惕的結論有三：其一、中國主要銀行的營業規模異常龐大，其行舍建築新潮宏偉，各項營運設備媲美歐美主流，整體硬體設施已非我台資銀行所能企及。其二、銀行業營運所需軟體部份的「管理」系統，因中國主要銀行多少都有外資參股，也一併引進先進的管理技術，不論在人、事、物上的管理及規章制訂，均已漸上軌道，尤其在人的管理上，因大陸的銀行員工會不發達，因此實施起來阻力甚小成效可觀，員工的人力潛能被盡可能的發揮。其三、銀行業營運所需軟體屬員工素質部份的提升，以中國銀行為例，除有完整的培訓計劃外，所引進實施的人事評核系統，甚為先進，據聞某台資銀行已有意引進，其基本架構在薪資及職位的評核方面，對員工形成莫大的壓力，但也產生精進的效果，據中國銀行員工表示，該行目前實施的方式為：薪資採變動領取，比如面對客戶的第一線行員，每月領取月薪的55%，每半年就其餘45%的總和，依人事評核系統所評核達標比率一次領取，達標率為100%才有機會全數領取。另外針對行員的職位考評兩年一次，依筆試及評核系統考評，合併成績為「適任」者，可續任原職或往上尋求更高職位獲得加薪；合併成績為「不適任」者，則需往下尋求下一職位並自然減薪。這套系統亦造成不少行員罹患憂鬱症甚至於無法抗壓而尋短，但不可諱言，其對銀行業務的推展及獲利能力的提升是非常顯著的。
三、台資銀行在兩岸簽訂MOU生效後，取得進入大陸金融市場的門票，原本我方自視為較具優勢的金融商品開發及人員素質項目，好像已逐漸流失與被迎頭趕上了，未來大陸分行開設後，如何營運？銀行發展定位如何？將會是各台資銀行進軍大陸後的一大考驗，眼看各項優勢不再，如果再以進軍香港後引進台灣本土廝殺競爭的經營模式，徒然攪亂龐大的大陸金融市場次序而已，對兩岸的金融發展將看不到助益。
四、不比較資產，光以行員人數來看，全台灣金融從業人員總數約十七萬人，而大陸第四大銀行中國銀行就有高達二十五萬人，全中國大陸會有多少金融從業人員？合計起來將會是個可怕的數字，而這些人才都在不斷精進中，因此台資銀行進軍大陸後，該如何營運與定位才不會被淹沒呢？我的建議是：個別台資銀行要定位為其台灣總分行的延伸；營運上則要以合作代替對抗，唯有聯合出擊，讓台資銀行的身影變大，才有發展的機會。
服務機關： 臺灣銀行 臺中港分行


出 國 人  職　　稱： 經理


          姓　　名： 顏圭田


出國地區：中國大陸北京及天津


出國期間：98年9月12日至98年9月19日


報告日期：98年11月26日
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