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摘要

歐洲胸腔醫學會，有超過一百個會員國家加入所組成。 
其成立的主要目的是要經由研究、知識交流、醫學及公共教育來提升肺部健康及減低罹病率。 
其在1990年成立，會員超過9000人，為歐洲該領域最大非營利組織。今年由奧地利主辦，在維也納舉辦。 約有100個國家，7400名專家出席會議。
 職的論文在探討新的標靶藥物( TRAIL) 與傳統藥物對於非小細胞肺癌之相關加成效果。 藉由此次的論文發表與相關學者的討論，使職在專業理論研究上更進一步。

  職於九月十四日12:30—14:30以海報張貼方式發表論文。論文張貼後，受到與會人士的批評與指教，認為標靶藥物( TRAIL) 與傳統藥物對於非小細胞肺癌之加成效果顯著，在未來肺癌治療的發展上相當具有研究價值與臨床運用價值。現場的學者專家討論，使得職個人獲益良多。
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壹﹑參加目的

  肺癌近年來一直是國人，十大死因名列前茅的疾病。 
  許多危險因子都會誘發肺癌的發生。包括抽煙、長期暴露在污染環境、致癌物質的食入或暴露。近年因吸煙人口持續增加以及環境污染導致肺癌患者與日俱增。肺癌在早期時並無明顯症狀，每每有症狀被診斷時，都已是末期患者。這些患者無法開刀，需要化學藥物治療。
  雖然化療藥物在近年有許多新藥發現及上市供臨床患者使用，但這些藥物比起先前的藥物，並無顯著優異的療效。此外，傳統化療藥物還造成病患許多嚴重副作用。所以致力於新療法的研究刻不容緩。
  職所研究的主題，即為一新的標靶治療藥物，其本身只會毒殺癌細胞，而不會傷害正常細胞。研究發現與傳統藥物合併治療有顯著療效，且副作用明顯降低。

此次參加會議，即要將此研就成果做發表，也與該領域的專家討論，以期能擴展領域加研究的深度。
貳、會議過程

一、學者專家演講

此次會議邀請了數十位專家來做專題演講。僅挑選有興趣的主題做報告
(1). 肺癌影像學:  病例討論及問題探討
     演講者:  J. Vansteenkiste and S. Diederich
    肺癌的診斷常常有延遲的現象。往往在診斷的時候都已是末期，不僅無法手術，病患的存活期也不長。為了能夠早期診斷，影像學的診斷及篩檢愈發顯的重要。目前在肺癌的篩檢的運用上，64 切的電腦斷層已被廣泛使用。其優點在於輻射劑量低，且對於肺內實質能夠做詳細的掃瞄。目前要考慮的就是若是常規使用是否符合經濟效益。使用該項檢查的正確時機值得探討。
   此外正子攝影的檢查也被大量使用，甚至有些醫學中心也拿來當作常規檢查。只是該項檢查的偽陽性機會不低，常造成誤導引起困擾。有些發炎疾病例如肺結核，也會顯示陽性反應。所以目前正子攝影，應用於術後或化療後追蹤是否復發的檢查工具。
  至於氣管內超音波檢查，也是近年來很熱門的檢查項目。其運用的範圍包括氣管內的早期癌病變，以及氣管旁的腫瘤和淋巴病變。因為是侵入性的檢查，使用的頻率也較低，必須慎選病患。
(2) 氣喘的治療新進展

    演講者: G.Joos, G. Canonica

   誘發氣喘的原因有很多種，包括環境、感染、發炎、運動、遺傳等因素。即便現今醫學進展迅速，氣喘的控制還是未達理想。所以對於氣喘病理的研究，還有很多進步的空間。
    最新的研究著重在氣喘的早期診斷，以及平時的自我監控。在早期診斷方面，目前除了肺功能方面的測試外，也進行了一氧化氮吐氣的測試。雖然許多因素會干擾該測試，但有許多小型研究結果顯示，該測試還是具有臨床的運用價值。特別是該項檢查是非侵入性的簡易的檢查。
   至於在氣喘的治療研究方面，目前還是按照氣喘的嚴重度不同而有不同用藥原則。比較有新的觀念,就是 SMART study 所提出的結論，使用 symbicort 可用於急性發作的控制。根據統計，病患需住院治療的機率並不會高於使用短效的氣管擴張劑。

二.海報論文報告
肺癌的化學治療，反應率不高，且有許多副作用。近年所發展的標靶治療，也只對特殊族群的病患有療效，且也會有副作用。TRAIL 是一種蛋白質，可以作用在癌細胞表面的死亡受體，進而達到促使癌細胞凋亡的效果。很特別的是在正常組織的細胞表面，並沒有死亡受體，因此該蛋白並不會造成正常細胞的凋亡。
我們使用TRAIL加上傳統化學治療藥物來對非小細胞肺癌的細胞株做一系列的實驗。發現在體外的實驗上， TRAIL加上傳統化學治療藥物對非小細胞肺癌的細胞株有很顯著的加成效果。在老鼠的實驗上，可以發現打在老鼠身上的腫瘤在TRAIL加上傳統化學治療藥物的這一組有顯著的抑制生長。我們也研究了加成作用的機轉，發現與死亡受體的濃度無關。
參、會議心得
一、學者專家演講

  (1). 肺癌影像學: 病例討論及問題探討
       身為一位胸腔醫師，影像學的知識以及運用在臨床的診斷上，是非常重要的技能。從最基本的胸部X光判讀到電腦斷層的分析，都影響了疾病診斷及治療的方向。此次會議在該演講中，從大師級的老師演講中，更多認識及瞭解高階影像學在臨床上的運用。特別是64切電腦斷層在臨床上的使用時機以及判斷原則獲益良多。
       另外，在正子攝影檢查方面的觀念分享，也開拓了我的視野。這種檢查在國內是高貴檢查，一般只作為自費的健檢項目，在臨床的運用上尚未廣泛。但是在國外的使用經驗豐富，經過大師的分享，也暸解該項檢查在臨床使用的時機。
 (2). 氣喘的治療新進展

      在台灣這個海島氣候下，患氣喘病的人數不少。如何有效的預防及早期介入診斷治療，實在是一個重要議題。經過此演講的分享得知在氣喘的診斷上目前已有極大的進展。有許多快速的早期診斷工具已被發展，且運用於臨床病人具有很好的成效。若可以好好運用，就可以提早治療，避免病人進入嚴重的疾病過程。此外對於吸入型的類固醇及氣管擴張劑，在臨床運用的進展及新藥的發展也有更新的認識。
二、海報論文報告
   由於TRAIL 目前還是處於實驗階段，尚未運用魚臨床病人身上。其與傳統化療藥物加成與否的確定性與機轉，也尚未明白。所以職所提出的研究也受到許多專家的重視，也提出許多寶貴意見。經過專家的討論，建議要在更多細胞株上做實驗來證實目前的發現。此外也要在老鼠的動物實驗上,注意動物是否有不良的副作用反應。可以做動物的血液生化檢查做進一步的確認。
    另外在加成的機轉方面，要朝著細胞的訊息路徑去多做探討。再將造成細胞死亡的凋亡路徑研究是否具決定性的關連性。
肆、回單位後報告情形
回單位後即於晨會時間安排專提報告，將參加會議的心得，及自己研究的心得與同仁分享。 除了獲得同仁高度的迴響與討論，在胸腔科的同事的討論也很熱烈。 其中大家最有興趣的是肺癌治療與診斷的最新發展。由於之前本院肺癌的治療多交由腫瘤科的同仁治療，胸腔科的大夫對肺癌的治療反而缺乏臨床的實際經驗。但此次的報告也激起科內同仁對於肺癌治療的高度重視及興趣。也促成胸腔科開始做化療的動機。
伍、建議事項
 由於此次是海報的報告，在補助的經費只有一半的情況下，職個人還需補貼不足的旅費實是一大負擔。特別是到遙遠的歐洲，機票及食宿費用又特別高。所以最大的建議就是若是經費許可是否可以全額補助，這樣不僅可以鼓勵同仁參與國際會議，與國際接軌，開拓視野。也可將國際的醫療經驗，做更好的交流。讓世界更多認識台灣的醫療，也是很好的國民外交。
陸、參加此會議對單位之貢獻
  對整個醫院，不僅打響醫院在國際的能見度，也讓國際醫界認識國軍醫療體系的進展。對於國家，國軍都有正面的意義。

  此外，因為此次在單位的分享及報告，也促成了科內開始發展肺癌治療領域的起頭。 同仁也都投入在肺癌的研究領域。一般的內科同仁，也對氣喘及肺癌有更多的認識。
柒、附件資料

一、出國參加會議日程表及議程表 

0910 1050 桃園國際機場

0911 0600 維也納國際機場,搭計程車至飯店休息

     0912 0900 參加會議開幕式

     0912—0917  參加會議
     0918--     維也那一日遊

     0919 1100  維也納國際機場
     0920 0600  桃園國際機場
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