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摘要：

本軍M2000-5型戰機多功能自動測試工場負責航電及飛控系統等線上可更換件（Line Replace Unit）修維護工作，線上可更換件需於多功能自動測試檯(Automatic Test Equipment Complex)執行檢修，故測試檯內部相關模組元件耗損及老化、器材交修次數頻繁及溫溼度環境等因素，導致測試檯故障率逐年增加；惟工場修護人員均可排除測試檯故障，現故障情況日趨複雜，有時需花費較多工時排除故障，加上部分器材檢修時間冗長，造成其他線上可更換件的檢修期程排擠。

為加強測試檯故障判斷及排除能力，本軍於長期支援協議合約中置入本項訓練案，依相關計畫赴法國空軍DIJON基地技術訓練中心(TTSTU)及NANCY基地ATEC工場學、術科訓練，並汲取法軍測試檯特殊故障排除經驗，俾利提升本軍測試檯修維護能力，降低修護工時及維護成本，有效提升妥善率及可靠度，並可汲取法軍修維護相關經驗，做為本軍精進修維護工作的參考運用，以發揮受訓最大實質效益。
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壹、目的：

本軍M2000-5型戰機多功能自動測試工場負責航電及飛控系統等線上可更換件（Line Replace Unit）修維護工作，線上可更換件需於多功能自動測試檯(Automatic Test Equipment Complex)執行檢修，故測試檯內部相關模組元件耗損及器材老化、線上可更換件交修次數頻繁及溫溼度環境等因素，導致測試檯故障率逐年增加，工場修護人員除於每週及每六個月定檢中排除故障外，亦於平日器材檢修中執行測試檯故障排除，惟故障情況日趨複雜，有時需花費較多工時排除測試檯故障，再加上部分線上可更換件檢修時間冗長，進而造成其他線上可更換件的檢修期程排擠。

為加強測試檯故障判斷及排除能力，本軍於長期支援協議合約中置入本項訓練案，依相關計畫赴法國空軍DIJON基地技術訓練中心(TTSTU)學習ATEC測試檯軟、硬體原理複習，並至NANCY基地ATEC工場汲取法軍測試檯特殊故障排除經驗，俾提升本軍測試檯修維護能力，降低修護工時及維護成本，有效提升妥善率及可靠度，為使本軍受訓人員汲取法軍修維護相關經驗，做為本軍精進修維護工作的參考運用，以發揮受訓最大實質效益，故依長期支援協議合約(長期支援協議)派員前往參與訓練。

貳、過程：

一、本次參與訓練人員共2員，於台北時間98年09月26日2305時搭乘長榮航空編號BR075班機至荷蘭阿姆斯特丹機場，於當地時間09月27日1215時轉搭荷蘭航空編號KL1233班機，並於1330時抵達法國巴黎。
二、訓練地點分別於法國DIJON空軍基地及NANCY空軍基地，訓期98年09月28日起至10月23日止，其中2週在DIJON基地法空軍技術訓練中心(TTSTU)實施學科訓練；另2週在NANCY基地ATEC工場執行術科訓練。
三、受訓訓員均通過該基地訓練中心之學科考評及法軍ATEC工場術科考評，並取得結訓證書資料。
四、完訓後，依期程於當地時間98年10月24日1120時搭乘長榮航空編號BR088班機返國，並於台北時間10月25日0635時安抵桃園國際機場。
參、心得：

此次受訓課程內容，學科方面著重在ATEC測試檯基本站軟、硬體原理複習，以及電腦操作指令執行故障點量測確認故障段，並於實作訓練期間，適逢該ATEC工場執行測試檯每六個月定檢及ATEC測試檯組裝過程中所遇實際故障，以及教官為測試學員所模擬測台故障判斷排除中，使我們可以將學、術科所學，在訓練中一一得到驗證。

學、術科授課教官均為法空軍ATEC專業最優秀資深主力幹部；DIJON基地法空軍技術訓練中心(TTSTU)配有一ATEC測試檯基本站，可直接上線練習電腦指令操作，並於NANCY基地ATEC測試檯實際執行測試及故障排除，使學員有真實感且印象深刻，並於相互驗證效果下加速吸收，在ATEC測試檯原理與故障判斷及排除技能方面受益良多，對測試檯妥善率維持及航電系統器材維修，有更深入的了解，並於返國後將所學，教授專業同仁，迎向更精進的里程碑。
肆、建議：

本次M2000-5型機ATEC測試檯故障判斷派訓，蒙各級長官對修護訓練及ATEC測試檯妥善維護之重視，因此得以赴法派訓，深感榮幸同時內心亦充滿惶恐，憂恐無法達成長官期許與專業同仁期待。赴法前，先行蒐整歷年測試檯故障情況及相關待尋求解答之問題，於受訓期間大部分已獲得完整滿意答覆，並於回國後，立即針對測試檯做一次性加強檢查，以收訓練成效。惟實作訓期較短，無法將法空軍ATEC工場全數故障排除學習，期後續仍有機會給予後進學弟至法空軍技術交流。此外，訓員與教官經多日相處已建立良好互動關係，更為後日奠定相互交流分享管道，訓後建議如后：

一、增購技術文件：

法軍於訓練期間，在學科訓練方面，要求人員從測試檯基礎原理及軟體部分加強，並利用ATOL語言操作指令執行故障點量測確認故障段，以避免不必要之器材和組件的拆換，而衍生新的故障點；在術科訓練方面，要求人員落實測試檯定檢工作執行，並於每六個月定檢前針對電源模組和測試檯交換單元機架（SWU RACK）內之所有測量卡執行加強檢查（此項目非技術文件訂定項目，而是法空軍維修經驗），並落實修護人員依技術文件執行修護工作，以維測試檯妥善率及偵錯率。另建議本軍能採購一技術文件（技術文件號碼3951-XXX-CHP2；CHAINS FUNCTIONNELLES ET CHAINS DE TEST），此技術文件為ATEC測試檯基本站部份，各主功能或模組之聯結概要線路圖，俾利修護人員能縮短測試檯故障排除時間，並提升LRU件修護品質，以確保飛行安全。

二、持續技術交流：

法軍與本軍因文化、國情背景完全不同，經相互交流知識經驗的交換，達到經驗交流之目的，同時了解並複習ATEC測試檯硬體（如VME系統電腦、電源供給產生模組、類比及數位信號產生模組、模擬器模組、交換單元模組及量測頻道模組），以及軟體（如Editol、Aidol語言及RTSS及ATOL語言）基礎理論。在系統設計原理部分，法軍因具有測試檯生產製造國之優勢，隨時可回原製造廠家（EADS）複訓，並同步獲得測試檯最新資訊，以及對ATEC測試檯系統深入程度是本軍所不及。是故，建議本軍應加強中、法技勤人員交流訓練，一方面藉由選拔優秀人才激勵士氣、提升人員榮譽心外；另一方面提升基層官兵自我學習之原動力，進而增進人員外語及修護技能，可謂一舉數得。

三、學、術科訓期延長：

本次學、術科訓期均為兩週，因ATEC測試檯原理較為複雜，以法空軍訓練模式，其學員必須在ATEC工場完成六個月新進人員訓練其工作初步認知後，派訓至DIJON基地法空軍技術訓練中心(TTSTU)實施一個月的軟、硬體學科訓練，並從UNIX語言學習，以利修護人員本職學識紮根，了解ATEC測試檯基礎理論。

在術科訓練期間， ATEC測試檯執行每六個月定期檢查，除了連結測試，尚需針對35項模組及功能執行單獨功能測試及內部調校測試，就測試檯基本站部分需花費1週工時執行（ATEC完整站執行每六個月定檢需要2週工時），並不包含定檢中故障排除及測試檯故障判斷課程所需工時；另恰逢法空軍因組織縮編，該NANCY空軍基地ATEC工場人員正在組裝第2套其他空軍基地接收之ATEC測試檯，且預劃於99年底前完成組裝4套ATEC測試檯，屆時該基地將擁有全法國空軍基地最大編裝之ATEC工場（2間ATEC工場，8套ATEC測試檯），此一難得組裝測試檯實作機會，因術科訓練僅有2週，無法全程參予組裝測試檯，喪失最佳實作機會；故建議後續ATEC測試檯故障判斷訓練，施訓期程以兩個月為佳。
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