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姓名職稱：吳怡君分局長
派赴國家：美國

出國期間：98年8月22日至98年9月13日

報名日期：98年11月16日

摘　　要

應美國政府(國務院)的邀請，參加主題為 “Public Safety: Preparing for Potential Pandemic Disease”的參訪；因流感大流行即將肆虐全球，美國國務院此次邀請來自全球22個國家從事流感大流行防治相關工作之菁英進行為期3週的訪問與交流行程。
此行程的主要目的如下：
1. 促進國際間在全球新興健康議題上的合作。
2. 介紹美國在各層級流感大流行上之準備工作。
3. 分享最新醫學研究。
4. 促進全球公共衛生準備工作資訊之共享與透明化。
訪問的城市包括Washington (D.C.), Baltimore (Maryland), Atlanta (Georgia), San Diego (California), 及Denver (Colorado).

建議未來能持續與美國相關專家與來自其他21個國家的菁英保持聯繫，分享資訊，並促進未來的國際合作。學習美國等其他國家在流感大流行準備工作之長處，尤其是美國在各單設立的緊急應變中心及其非政府組織之運作等。
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一、緣由
應美國政府(國務院)的邀請，參加其歷年舉辦的”International Visitor Leadership Program”，此次主題為”Public Safety：Preparing for Potential Pandemic Disease”； 因流感大流行即將肆虐全球，美國國務院此次邀請來自全球22個國家從事流感大流行防治相關工作之菁英進行為期3週的訪問與交流行程。
二、目的
此行程的主要目的如下：
5. 促進國際間在全球新興健康議題上的合作，尤其著重在全球大流行之準備工作。
6. 介紹美國在中央、州政府、地方各層級等流感大流行上重要單位之各種準備工作。
7. 分享有關流感大流行最新醫學研究及相關疫苗的進展。
8. 促進全球公共衛生準備工作資訊之共享與透明化。
三、行程安排
	8月22日
	啟程前往美國

	8月23日~8月26日
	Washington, D.C.

	8月27日~8月28日
	Baltimore, Maryland

	8月29日~9月1日
	Atlanta, Georgia

	9月2日~9月5日
	本人分配至San Diego, California組；
另二小組至Riverside, California及San Antonio, Texas.

	9月6日~9月12日
	Denver, Colorado

	9月12日~9月13日
	從Denver返台


四、過程
8月23日（星期日）
約莫美國華盛頓時間早上8點，抵達活動指定之飯店(Churchill Hotel 邱吉爾飯店)，並與其接待之英語官員(English language officer)短暫會晤及領取活動資料等。是日十時至十二時，由A.E.D(Academy for Education Development)之國際交流中心計畫官員Ms. Karen L., Lee 及資深計畫助理Ms. Katie Riley，介紹此次行程之相關計畫來源並簡述相關行政事務及行程中之注意事項等。另該日下午安排至華盛頓市區參觀其著名之白宮等行政及觀光之重點建築及景點等。
8月24日（星期一）
這是行程正式開始的第一天，全日行程均在A.E.D (Academy for Education Development)總部辦公大樓之會議室舉行，上午主要由Ms. Arlene Ferrill (Chief, Western Hemisphere Branch, Program officer, Group Projects Division, Bureau of Education and Culture Affairs, U.S. Department of State)及Ms. Karen Lee主持，詳細介紹此三週之每日行程及研習重點目的及參與之相關官員等，並互相介紹認識，此次共有來自全世界22個國家之22位從事流感大流行相關工作之菁英齊聚一堂，包括來自安哥拉，阿根廷，波斯尼亞、緬甸、加拿大、匈牙利、印度、印尼、牙買加、馬爾他、奈及利亞、阿曼、巴基斯坦、中國大陸、斯洛法克、瑞典、敍利亞、坦尚尼亞、干里達暨托貝哥、烏拉圭、辛巴威等。大多數成員為醫師或相關之公衛及技術專家。會中並討論學員對此次行程之期望，主要是針對因應流感大流行相關知識之收集。
下午，由Mr. Akram R. Elias (President, Capital Communication Group, Inc.)主講，介紹美國聯邦政府之結構及其政治型態與運作模式，並簡述美國文化等。令人印象最深的是，美國文化是奠基在「個人」權利(individual right)之上，強調個人在各層面的自由權利，州及地方政府各自獨立，各有自己的立法，其預算僅10%來自聯邦政府，其餘90%均來自州及地方政府，但有關安全、經濟等議題則由聯邦政府訂定之，另美國境內有超過600萬個非營利組織形成網路運作，是非常強而有力的民間力量來源，足以影響從地方政府、州政府至聯邦政府之立法。
晚上有安排開幕晚宴，並邀請Dr. Rick Bright (Scientific Director, PATH)講述目前H1N1疫苗之進展與協助各國之計畫等，主要是闡述Gaze基金會提供之資金挹注在研發便宜的H1N1疫苗，並在未來技轉其他國家來使用。
8月25日（星期二）
拜訪美國紅十字會，並在其災害應變中心開會，先由Ms. Carolyn Taylor Brown (Senior Associate, National Society and Federation Relation)主講“Emergency Preparedness and Response”接著該會許多成員講解美國紅十字會在因應流感大流行所作的準備，令人印象深刻的是，美國紅十字會在因應流感大流行亦遵循美國CDC的指引編印並發行許多相關的衛教單張及安排志工培訓等，與CDC完美搭配合作。
＜註＞美國紅十字會成立於1881年，是美國主要的緊急應變機構，歷年來，已逐漸擴大其服務範圍，主要目的在預防及救難，因此目前除了主要的災難救助，尚包括以下五個領域：社會服務；支持與安慰軍人家人；捐血及血液製品；教育與促進健康安全；國際救援等。其資金來源主要來自政府及民間捐助。
另下午安排Ms. Joan Harris (Pandemic Flu Coordinator, U.S. Department of Transportation) 主講“Pandemic Preparedness and the U.S. Transportation System”，主要針對交通系統在流感大流行之各種因應作為，但不諱言的是，確實因應此次H1N1在考量其嚴重度後，均有作不同程度的調整，但尚持續討論研擬中。
晚上，趕至South lake high school參與其人民抗議活動，主要是針對健康照護體系與保險問題，希望能有所改革，確實是大開眼界，也見識到美國民主政治的型態，和平理性的抗議活動，在人民爭取自由平等權利之大原則下，表達改革的必要性及急迫性。
8月26日(星期三)

今日行程主要仍在A.E.D.內部會議室進行，由Mr. Mark Rasmuson (Vice President and Director, Center for Social Marketing and Behavior Change)主講“Connunication Tools for Pandemic influenza”內容主要介紹“溝通”的重要性，包括對上、對下、對中央、對地方、對各個部門、社區、媒體的溝通均有其不同的方式，並介紹目前有二個組織，AI. COMM及H2P 有許多實用性的流感防治相關衛教資訊與單張設計，尤其是H2P，其網址為“http://www.pandemicpreparedness.org”有很多可免費下載有關流感大流行因應之相關資訊，非常值得使用，尤其是對一般民眾及家庭照護者等，此部份國內較缺乏，值得參考使用。
8月27日(星期四)

上午仍先至A.E.D.總部，由Ms. Deborah Queenan (Senior Advisor, International Health, Department of Health and Human Services, Agency for Healthcare Research and Quality)主講“Global Health Initiatives”內容主要介紹AHRQ之功能及內部組織運作，並且有與醫療照護相關的許多實用議題在其網站上，其網址為“http://www.ahrq.gov”，尤其是“病人安全”之議題有相當多的層次的討論；另外，上午再安排至U.S. Department of State (DOS)，由Mr. Bob Sorenson (Deputy Office Director, Avian Influenza Action Group)主講“Cross-agency Government Working Group”，內容主要介紹這個工作小組的工作，目前重點為禽流感之跨國性國際合作。
下午，搭車前往馬里蘭州的Baltimore，途中經美國農業部的農業研究中心參訪，瞭解美國在農業研究上的發展與成果，亦頗富趣味，真不虧為農業大國。
8月28日(星期五)

今日主要行程均安排在Johns Hopkins大學及醫院，首先至校園內部參訪，瞭解世界首屈一指的大學各種教育訓練與教學設施，真是令人印象深刻，另至Johns Hopkins Bloomberg School of Public health參訪，由Ellen Mackenzie Ph.D. (Fred and Julie Soper Professor and Chair)及Laura Morlock, Phd (Professor and Deputy Chair)介紹“Department of Health Policy and Management”，再由Hugh Water Ph.D.介紹“The Global Tobacco Pandemic: An Overview”。
下午，至Center of Immunization Research由Ruth A. Karron, M.D. (Professor, International Health; Director, Center for Immunization Research; Director, John Hopkins Vaccine Initiative) 主講最近H1N1疫苗的進展及C.I.R之功能目的等，瞭解目前其H1N1疫苗剛在8月24日開始進入Phase I的臨床試驗，尚有許多問題及評估仍進行中，因此無法回答學員的諸多疑問，其網址為http://www.jhsph.edu/cir/ 有許多資訊可供參考，另Ruth A. Karron亦歡迎大家有H1N1疫苗相關問題，後續可E-mail和她討論。(E-mail: rkarron@jhsph.edu )
8月29日(星期六)

今日搭乘美國國內班機前往亞特蘭大。
8月30日(星期日)

無安排特別行程，自由活動
8月31日(星期一)

　　今日行程主要安排拜訪美國CDC，上午驅車前往美國CDC總部，首先進入該總部即有非常嚴格的門禁及安檢，上午參訪其緊急應變中心(Emergency Operations Center)及Global Health Odyssey Museum，確實令人大開眼界，其設備之先進及應變中心之各種規劃均令人印象深刻。
下午，CDC安排一系列的演講，包括：
1. Ms. Rebecca Miller (Public Health Advisor, Strategy and Innovation Office, COGH)介紹“CDC Overview”；
2. 接著Dr. Ruben Donis (Branch Chief, Molecular Virology & Vaccines Branch, Influenza Division)主講“Influenza Vaccine Development”；
3. Dr. Carolyn Bridges (Associated Director for Science, Influenza Division)主講“Update on Surveillance and the Epidemiology and Clinical Features of 2009 Pandemic H1N1 Influenza in U.S.”；
4. Dr. Tom Shimabukuro (Pandemic Influenza Vaccine Coordinator, Health Services Research and Evaluation Branch，Influenza Division)主講“H1N1 Vaccine Program Implementation”；
5. Dr. Rohit Chitale (Global Disease Detection and Emergency Response Branch, COGH)主講“The U.S. Centers for Disease Control and Prevention’s Global Disease Detection Program”；
6. Mr. Mark Frank (Public Health Advisor, Influenza Coordination Unit)主講“Response Strategies for a Pandemics: 2009 H1N1 influenza”；
7. Mr. Steve Boedigheimer (Deputy Director, Division of State and local Readness, Coordinating Office for Terrorism Preparedness and Emergency Response)主講“Division of State and local Readiness: Response strategies for influenza Pandemic at National, State and Local level”；
8. 最後，由Mr. Dan Rutz (Team Lead, Global Health Communication, National Center for Health Marketing)介紹“Risk Communication Strategies During a Pandemic”；
以上的諸多演講讓我們更加瞭解在H1N1流感大流行上，美國在疫苗準備及相關因應作為及監測體系的許多的目前最新狀況。另外，晚上安排至GCIV (Georgia Council for International Visitors) 去參加針對我們這些國際訪客舉辦的歡迎茶會。
9月1日(星期二)

上午至Global Health Action，由Robin C. Davis, R.N., M.N. (Executive Director of GHA) 介紹該組織的成立，任務、目的及目前之工作等。這是一個非營利組織，主要是藉由教育、訓育及臨床計劃等來促進全球個人及社區的健康，相信社區的力量可以達到社區自己健康的需求及增進其生活品質，而G.H.A.不僅提供社區領導人及社區組織所需的知識、技巧、能力，並作為不同國家地區連結的橋樑，其前身是在1972年成立的INSA (International Nursing Service Association)，並舉例說明目前在非洲海地及中國等地進行的相關社區教育訓練等，頗令人印象深刻。
下午至Georgia Department of Community Health 拜訪由Mr. Jeff Jeffries (Interim Director, Office of Emergency Preparedness, Division of Emergency Preparedness and Response) 談目前Georgia州在準備H1N1 pandemic flu之相關工作及進展，也與各國學員有許多經驗交換的時間，大致上，各國及美國均面臨相同的問題，如疫苗安全性、停課議題、抗病毒藥劑使用也面臨尚有許多的未知仍待進一步觀察，但也強調與民眾、醫界等“溝通”是非常重要，即使未來仍有許多的不確定性。
另，回程順道至Martin Luther King, Jr.之紀念公園及紀念博物館參訪，瞭解1960年代，美國黑人金恩博士在推動自由理念的諸多偉大事蹟。
9月2日(星期三)

上午，搭機前往San Diego，進行分組行程。
下午安排在San Diego 半日遊，瞭解該城市之狀況。
9月3日(星期四)

上午至San Diego County 的Office of emergency Services 參訪，首先至其緊急應變中心(E.O.C)瞭解其設施及運作模式，大致情況與台灣CDC的E.O.C運作相似不過令人印象深刻的是有一支專線【211】與我們CDC之【1922】類似，接受民眾24小時電話諮詢，以快速確實掌握民眾的想法與需求，即時回饋給資訊中心；另也提及各部門集中在E.O.C開會討論運作時，指揮官的角色及適當人選很重要，必要時是總統或市長等擔任，才有能力指揮調度各部門；此外，該中心亦有週全的斷電等之供電系統，及完備的衛浴等設備讓該中心24小時運作能更順暢；另其衛教重點“Family Disaster Plan and Personal Survival Guide”亦令人印象深刻。
下午至County of San Diego Public Health Services (PHS)參訪，並至其實驗室參訪，此實驗室可說得上全美除CDC外，屬一屬二的大型及先進實驗室，有P3實驗室各種病毒，細菌、徽菌甚至生物恐怖相關病菌等均有檢驗，規模之大，遠超過我們台灣CDC的實驗室。
另外，亦由該單位安排一系列演講，包括：Dr. Dean Sidelinger (Deputy Public Health Officer)主講“Public Health Services”; Ms. Paula J. Murray (Health Services Project Coordinator)主講“Pandemic H1N1 Preparedness & Response”;Lori Senini (Border Health Goordinator) 主講“Border Health Activities”，這是最精采也是最實用的演講，尤其是Ms. Panle J. Murray 細說其在地方層級從今年四月開始至今，如何準備及回應H1N1流感大流行，諸多細節頗具參考價值，尤其是San Diego 臨近墨西哥，每天有數萬人進出美墨邊境，造成美國境內最早的個案在此發生，此外，境外移入的難民亦造成特殊的疾病防治型態，結核病、性病、愛滋病等均是其重要的疾病議題，因此因應對策均有別於其他城市。
9月4日(星期五)

上午拜訪211 San Diego 由Lourdes Jimenez (Director of External Affairs)介紹，如前日所述，【211】是全美各州均有的專線，任何需求的服務諸如食物、住所、健康等均可撥打專線。
不過令人印象深刻的是這是一個非政府組織，由許多志工所組成，並聯結超過2000個社區組織、提供超過5000個健康與人道服務計劃，收集各種需要服務的資訊、並轉介給適當的單位來服務，每日有上千通的求救電話進行中，另對志工的訓練亦是非常重要的一部份；此外，為了放鬆志工或員工長期接聽各種不幸訊息的壓力，設計一個 “安靜室(Quiet room)”以調適壓力，頗具人性化。
另外，再由Ms. Melissa A. Dredge (Volunteer Coordinator, Medical Reserve Corps, Emergency Medical Services) 介紹“Medical Reserve Corps (MRC)”，這亦是一個非政府組織，主要功能在提供具有完整訓練的臨床醫療志工，在社區緊急需要或災難收容所等提供醫療相關的服務，目前其志工成員中醫師佔132人，助理醫師12人、護士450人，藥師111人、牙醫師4人、心理衛生20人…等。各種醫療相關專業共875人，令人非常佩服。
下午，由Ms. Carie DeMarco-Kryzs (SDFD CERT Program Manager)介紹“Community Emergency Response Team (CERT)”這是City of San Diego的一個政府單位，主要亦在招募志工從事社區各種緊急服務，諸如：火災、地震、生恐、流感大流行…等議題亦有。另，由Mr. John Valencia (City of San Diego Office of Homeland Security)介紹“Office of Homeland Security”之各種功能，以聯結中央與地方之溝通。
晚上，安排至CDCSD成員Pamela Thorsch 家作客體驗當地文化。
9月5日(星期六)

白天無特別行程，自由行；晚上由主辦單位安排參加Hornblower City Lights Fireworks Dinner Cruise，在San Diego City留下完美的句點。
9月6日(星期日)

今日搭機前往最後一站Denver，於下午抵達，晚上所有成員再次聚集分享不同組別在不同地點參訪之心得報告。
9月7日(星期一)

上午安排參訪Red Rocks Amphitheater，下午則安排至當地人Debra Kreisberg的家中作客，主人Debra是Director of Emergency Preparedness, Coloroda Hospital Association，並邀請當地醫師、學者、志工等參加晚宴，互相交換在流感大流行的準備工作，收獲頗豐富。
9月8日(星期二)

上午參訪Denver Health，由Dr. Chris Urbina (Dircetor Denver Public Health)介紹“Denver Health”；再由Ms. Jenny Schmitz (Emergency Preparedness Manager, Denver Health)主講“Overview of Emergency Planning at Denver Health”及Overview of Preparedness activities at Denver Public Health”，最後由Mr. Greg Bogdan (Research Director and Medical Toxicology Coordinator, Rocky Mountain Poison and Drug Center)主講“The HEALTH model”。“Denver Health”是一種非營利組織，整合許多的健康照護體系，是科羅拉多州最原始的安全網絡機構，近十年來，照顧超過24萬無保險的人民，25%的Denver 居民接受其健康照護。而HEALTH指Health Emergency Assistance Line & Triage Hub，是一條諮詢專線，提供民眾諮詢，並整合民眾需求至相關的單位，在災難發生時，顯得特別實用。
另，下午參訪University of Colorado Medical Center，尤其與Dr. Calvin Wilson (Diretor, University of Colorado Center for Global Health)及Dr. Richard Hamman (Dean, Colorado School of Public Health)及Dr. Ann-Christine Nyquist (Director Infection Control, Children’s Hospital) 討論該大學及醫院在緊急應變及流感大流行之準備工作等；對該大學優美的環境及非常傲人的圖書館設施印象深刻。
9月9日(星期三)

上午參訪Rocky Visa University College of Osteopathic Medicine，由Dr. Michael Martin及Dr. Steve Putthoff (Associate Dean of Biomedical Science and Chairman of Pathophysiology)及Thomas Told (D.O., Chief, Division of Family and Rural Medicine)等人，介紹該校之成立及訓練課程等，並參觀其校區各種教學設施，該校剛成立1-2年，各項設施均新穎而完備，圖書館亦相當完美。(該校為私人機構，以訓練家庭醫師，社區醫師為主。)

下午，參訪Colorado Division of Emergency Management，由Mr. Hans Kallam (Division Director)及Mr. Lance Clem (Colorado Department of Public Safety) 及Captain Steve Garcia (Department of Homeland Security)等人介紹其運作模式，此單位是將州的緊急應變計畫支援至地方單位，包括以下四個各階段：準備期、預防期、反應期、回復期；其處理的災難含概水災、野火、生恐…等。
9月10日(星期四)

今日至Colorado Department of Public Health and Environment 參訪，並由Mr. Lyle Moore介紹“Hospital Preparedness Program”；由Mr. Greg Stasinos (Deputy Manager of Program)介紹“Department Operation Center”；由Ms. Margaret Huffman (Provider Services Unit Manager)介紹“Immunization Program regard to flu season and H1N1vaccination”，Ms. Jackie Zheleznyak (Pandemic Preparedness Coordinator)介紹“An update of the plans to Manage flu or other pandemic outbreak)。會議場所在其E.O.C. (Emergency Operation Center)，各項設備均稱完備與現代化；另相關訊息可至其網址: http://www.cdphe.state.co.us/ 搜尋。
9月11日(星期五)

上午與美方主辦單位進行最後一天的“Evaluation Session”由各學員發表心得感想與建言。
9月12日~9月13日(星期六、日)

上午啟程返國，由Denver 機場至Los Angles 機場再返回台灣。
五、心得
(1)、 擴增國際視野、廣交各國朋友：
此次共有22個國家參與，包括安哥拉，阿根廷，波斯尼亞、緬甸、加拿大、匈牙利、印度、印尼、牙買加、馬爾他、奈及利亞、阿曼、巴基斯坦、中國大陸、斯洛法克、瑞典、敍利亞、坦尚尼亞、干里達暨托貝哥、烏拉圭、辛巴威及台灣，來自世界各地從事有關流感大流行相關工作之菁英，多數為醫師背景在政府部門或醫院擔任主管職務。個人過去雖有多次出國參與國際會議之機會，但因時間短暫無法建立較為堅固或長久的友誼，此次行程3週，確實與許多國家的友人建立較為深厚的友誼，有助於未來的國際交流與合作。此外，此行程的重大收穫是與多國交換其國內疫病的相關資訊與防治經驗，並從各國菁英身上學到許多重要的人格特質，如：樂於助人、積極認真、非常正向的優良特質，因此這趟美國行，對我個人而言實在是獲益匪淺，更加增廣我個人的國際視野，並結交許多來自各國優秀的人才，並從中獲得許多的啟示與提昇自我的力量。
(2)、 更深入瞭解美國各層級在因應流感大流行之準備：
此次參訪美國各單位，包括國務院的A.E.D(Academy for Education Development)，CDC，州政府、縣或市的衛生部門、醫院、著名大學、紅十字會，以及許多非政府組織等，更深入且實際去瞭解在因應流感大流行時，其準備的狀況，及其擁有的資源與對外部單位或與其他國家之合作支援等，當然，不免讚嘆美國這樣的大國及資源豐富的國家確實有許多先進的軟、硬體值得我們學習，也自許過去幾年來尤其是SARS後，我們疾病管制局的各種防疫軟、硬體已具相當的水準，無論是戰情中心的規劃、疫情監測或1922專線等均不輸別人，唯獨在非政府組織部份，其數量與運作及角色功能，仍與美國有很大的差距，期待未來台灣能走向更多且活躍的非政府組織與政府部門合作無間，互補有無地提昇人民更好的健康品質。另外，值得一提的是，參訪幾個大學，均對其超水準、超高品質的學校設施與圖書館印象深刻，雖然學費昂貴，但能成為這些大學的學生真是得天獨厚，我想連台灣第一學府台灣大學都遠遠不及！
(3)、 感受美國文化－尊重個人及強調自由民主的文化：
此次行程，意外地，參加了一場在South take high school 的抗議活動，主題是針對美國的醫療體系需要改革，提請歐巴馬總統重視並行動，親眼目睹與參與該抗議活動後，讓我深深的佩服並感動，美國社會在尊重個人及強調自由民主上的成就，平和中帶著興奮，每個人都可以發表自己的想法，用自己想要的方式表達，只要不妨礙到別人，而其他的人也尊重其他個人的言論自由，大家以行動支持他們的訴求，真不愧為一個民主進步的先進國家。另外，亦有２次機會被安排至美國當地人家裡作客，更深刻體會美國人的生活，他們會喜歡找更多的朋友來家中舉辦烤肉餐會，互相聊天交換訊息。但如同三年前第一次到美國來參加另一場研習，這次依然讓我深感美國人大多數的飲食與飲食文化並不很健康，到處碰到的人很多都有肥胖的問題，餐廳的飲食也太油，太鹹、太高能量、蔬果太少，肉類太多，與其談論醫療改革，不如從強調健康的飲食開始。
(4)、 感謝美國政府的用心：
最後，還是要感謝美國政府的用心良苦，提供此次機會讓台灣（及我）能有機會參加這場國際交流的豐富之旅，我們離開國際社會已久，這樣的機會確實非常難得，也非常有用，除了參訪美國諸多先進之處，以提昇國內的水準，最重要的，建立許多國際交流，互通訊息的管道，並結交許多國際防疫菁英，真是一趟非常有意義以及對我個人而言非常難得的經驗與學習之旅。
六、建議
(1)、 持續與美國相關專家與來自其他21個國家的菁英保持聯繫，分享資訊，並促進未來的國際合作。
(2)、 學習美國等其他國家在流感大流行準備工作之長處，尤其是美國在各單設立的緊急應變中心及其非政府組織之運作等。
(3)、 善加運用相關重要網站之資訊。(尤其是H2P的網站：www.pandemicpreparedness.org；病人安全相關議網站：www.ahrg.gov；以及Colorado州政府相關公共衛生議題資訊可至網站：www.cdphe.state.co.us找到許多實用的可下載的民眾衛教資料…等)。
七、照片
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	全體學員在Global Health Action (GHA) 與
其執行長Ms. Robin C. Davis 合影(右起站立第一排第二人)
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	參訪美國疾病管制局與部份學員留影
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	在University of Colorado Medical Center 全體學員帶口罩留影
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	在Dever最後一天，與主辦單位進行結束前最後評估與心得分享
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