

	1、 目的：
    本次參訪的目的為推展與聯繫本校與大陸著名重點大學的交流與學術合作，本次出訪共拜訪上海與北京兩地的四所重點大學--上海復旦大學、上海交通大學、北京對外經濟貿易大學與北京中國政法大學。藉由與各重點大學學術主管的座談，深化與上海復旦大學經濟學院與北京中國政法大學商學院的既有的學術往來合作關係。此外也首次拜訪上海交通大學外語學院與北京對外經濟貿易大學國際商學院，拓展本校應用外語系、會計資訊系與國際商務系的兩岸學術合作機會。藉由觀摩大陸重點高校積極引進國際學術資源，在多校區的硬體建設規劃、學校教學與研究的軟體資源的提升發展，更深入省視本校的競爭力與未來兩岸學術交流的作為。
二、考察過程

7/20(一)

台北─上海
7/21 (二)  上海復旦大學
由上海復旦大學經濟學院副院長孫立堅副院長、許曉茵教授和高笑梅老師安排會見經院黨委書記(兼滬港發展研究所所長─石磊教授；參觀復旦楊浦校區及灣口新校區。討論參與本校11月份國際學術研討會，未來兩校約定於春季洽商雙方教授合作研究的議題：例如，兩岸貿易開放政策與經濟成長關連性分析、兩岸加入WTO後對兩岸貿易影響分析等，再定期舉辦雙方學術合作成果發表會；針對長期具體的合作研究議題與成果，可進一步研議雙方共設研究中心，以確立兩校合作方向與機制。 

復旦大學創立於1905年，原名復旦公學，是中國人自主創辦的第一所高等院校。“復旦”二字由創始人、中國近代知名教育家馬相伯先生選定，選自《尚書大傳•虞夏傳》中“日月光華，旦復旦兮”的名句，意在自強不息，寄託當時中國知識份子自主辦學、教育強國的希望。復旦大學校訓：“博學而篤志，切問而近思”；校風：“文明、健康、團結、奮發”，學風：“刻苦、嚴謹、求實、創新”。復旦大學把培養具有全面素質的高品質人才作為教學的根本目標。學校注意從自己的實際出發，大膽吸收國內外高校的成功經驗，注重加強學科間的滲透、交叉、組合，發揮綜合性大學多學科的特色和優勢。
學校按照“厚基礎、寬口徑、重能力、求創新”的教學理念，將綜合教育和文理基礎教育為特色的通識教育和寬口徑專業教育有機地結合起來。學校現有復旦學院、中國語言文學系、哲學學院、歷史學系、文物與博物館學系、外國語言文學學院、法學院、國際關係與公共事務學院、新聞學院、經濟學院、管理學院、社會發展與公共政策學院、數學科學學院、物理學系、化學系、高分子科學系、環境科學與工程系、資訊科學與工程學院、軟體學院、光源與照明工程系、材料科學系、力學與工程科學系、生命科學學院、上海醫學院、公共衛生學院、藥學院、護理學院、國際文化交流學院、電腦科學技術學院、藝術設計系等29個直屬院系，設有本科專業70個。
近年來復旦重視擴展師生視野與國際大學交流增多，大量招募國際學生在復旦修碩士雙聯學位。

本校未來交流的重點將是兩校教授共同研究、輪流舉辦研究成果發表與召開研討會，針對專題領域設立共同研究中心。
7/22(三) 上海交通大學
拜訪上海交通大學外國語學院吳江副院長及楊惠中教授，楊教授多年來致力中國全國大學國家外語考試，建立學習者英語(及口語)語料庫，JDEST科技英語語料庫。會中討論參與本校11月國際學術研討會的教授邀請與未來學術合作的可能模式。交通大學和英國LANCASTER 大學合作培養碩士生的學習模式，學生定期赴英國修習三個月，在交大撰寫論文等各式的國際交換模式。

上海交通大學是大陸歷史最悠久的高等學府之一，是教育部直屬、教育部與上海市共建的全國重點大學，經過百餘年的不懈努力，上海交通大學已經成為一所“綜合性、研究型、國際化”的國內一流、國際知名大學，並正在向世界一流大學穩步邁進。學校現有本科專業65個，涵蓋經濟學、法學、文學、理學、工學、農學、醫學和管理學等8個學科門類的36個二級類。交通大學始終把人才培養作為辦學的根本任務。

7/23(四) 對外經濟貿易大學
與科研處葉文樓處長、現代會計與審計研究所葉陳剛所長、國際商學院王鐵棟院長助理舉行座談會，王院長助理詳盡介紹對外經濟貿易大學的國際化的教學模式。

國際商學院院長兼任副校長，近年來積極推展與企業合作，為學院與學校爭取更多營運經費。此外也致力於將國家證照融入教學﹕如CPA，SINO-US，SINO-FRANCE，INTERNATIONAL MBA PROGRAM。鼓勵學生到外資企業實習，和國外大學開發一系列教材。每門課程由三位教授同步開課，三位教師一起出考題，教案，教材用英文，用中英文授課。期中考照教學進度，期末考以小組，作業和口語表達佔50%. 

對外經濟貿易大學是中國教育部直屬的全國重點大學，國家“211工程”首批重點建設高校，坐落在首都北京朝陽區。學校前身為“高級商業幹部學校”，創建於1951年，受中央貿易部和教育部雙重領導。 

歷經幾代師生員工的艱苦創業和努力奮鬥，對外經濟貿易大學已經發展成為一所擁有經、管、法、文四大門類，以國際經濟與貿易、法學（國際經濟法）、金融學、工商管理、外語（商務外語）等優勢專業為學科特色的多科性財經外語類大學。目前，學校下設16個學院，並設有研究生部和體育部。

 
     學校的學術研究在中國對外經貿科研領域佔有重要地位，設有30多個研究單位，其中中國WTO研究院是全國唯一的研究世界貿易組織的國家級人文社科重點研究基地。 學校在發展過程中受到廣泛關注和支持，政府機構、企業家、財團、大公司等紛紛向學校捐資設立基金或獎學金。目前，社會力量在學校設立的獎學金、獎教金等已達20多項，院系級基金則更多。

學校與美、英、法、德、日、俄、意、澳等30多個國家和地區的100多所著名大學和研究機構建立合作交流關係，不斷開展的對外交流與合作，使對外經濟貿易大學面向世界辦學的特色更加確認以國內一流、國際知名的高水準大學作為學校的長期願景和歷史使命。

7/24(五)
與中國政法大學孫選中院長，王雁翼副院長研議兩校合作協議書內容與簽約細節，討論參與本校11月份國際學術研討會的相關事宜。會中由產業經濟研究所張巍教授、與會計研究所王燕教授闡述北京發展與中國政法大學商學院會計專業的特色。這次參訪政法，同時討論兩校合作協議書，簡體中文版由我方提供，具體簽署的校方代表為政法大學黃校長。

中國政法大學是一所以法學為特色，兼有哲學、經濟學、文學、理學、管理學等學科的綜合型研究大學。      學校的前身是1952年由北京大學、清華大學、燕京大學、輔仁大學四校的法學、政治學、社會學等學科組合而成的北京政法學院。1983年，北京政法學院與中央政法幹校合併，組建為中國政法大學。學校的校訓是：厚德、明法、格物、致公。

            學校現有法學院、民商經濟法學院、國際法學院、刑事司法學院、政治與公共管理學院、商學院、社會學院、人文學院、馬克思主義學院、外國語學院、新聞與傳播學院、中美法學院、中德法學院、國際教育學院、繼續教育學院、法律碩士學院、司法考試學院、科學技術教學部、體育教學部、國際儒學院、中歐法學院等21個教學院部；設有訴訟法學研究院、法律史學研究院、證據科學研究院、法治政府研究院、比較法研究所、人權與人道主義法研究所、法律古籍整理研究所、法和經濟學研究中心、全球化與全球問題研究所、法學教育研究與評估中心等10個校級科研機構。其中訴訟法學研究院、法律史學研究院為教育部人文社會科學重點研究基地，證據科學研究院為教育部重點實驗室，法治政府研究院為北京市哲學社會科學研究基地。
學校設有法學、偵查學、政治學與行政學、國際政治、行政管理、公共事業管理、工商管理、經濟學、國際商務、英語、德語、新聞學、漢語言文學、哲學、思想政治教育、社會學、應用心理學等17個本科專業，擁有46個二級學科碩士學位授權點，19個二級學科博士學位授權點，其中，法學系國家一級學科博士學位授權點及國家一級重點學科。        學校現與20多個國家和地區的近百所知名大學建立了多層次的合作交流關係，每年通過多種合作交流項目派出數百名師生赴境外學習交流。

7/25 (六) 
北京--台北
三、心得與建議事項

心得﹕

經由本次參訪，深感國際化及積極培養優秀人才已成為中國大學的競爭優勢。參訪中發現中國重點大學在軟體與硬體的競爭力，已足以吸引全球著名大學進行合作開課、雙聯學位、師資交流等；而非重點大學在學生人數的經濟規模優勢也足以吸引歐美大學的合作與交流；相對而言，臺灣的大學除接受政府5年500億補助的重點大學，可望透過資源挹注與高等教育理想的實現，擴大與中國大學的差距；兩岸一般大學的優勢差距勢必迅速縮小中，因此如何發揮臺灣技職教育的產學與建教合作的優勢，使臺灣高等教育可持續維持優勢，似乎已是臺灣教育發展所需正視的重要議題。本校也深入思考學習與中國的重點大學聯合辦學經驗、進行國際交流的效率化經營模式的經驗；思考鼓勵教授们參與所交流的中國與香港各重點大學所舉辦的國際研討會，開啟與分享國際學術資源。
建議﹕
1. 中國大陸幅員遼闊，經營兩岸學術交流與合作關係，可透過幾所重點大學聯盟關係進行，可同步節省持續維持交流與合作關係所需耗用的資源，並提升交流與合作的效率。

2. 兩岸交流可著重在研究成果發表，輪流舉辦研討會，專題論文討論，強化兩岸師資的互動。

3. 面對兩岸高等教育差距正迅速縮小的事實；臺灣高等與技職教育體系的產學與建教合作的優勢，可政策性鼓勵並持續投入資源，可作為日後兩岸大學交流與合作的重點。 
4. 鼓勵教授们參與本校所交流的大學既有的國際研討會，開啟與分享國際學術資源。

5.  鼓勵學生到中國外資企業實習，學校和國外大學出版社共同開發教材。
98/07/21參訪 上海復旦大學
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	98/07/23參訪 北京對外經濟貿易大學
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