「2009年中南美洲貿易訪問團」
出國報告
出國人員：經濟部國際貿易局胡科長紹琳

出國地點：阿根廷、巴西、厄瓜多、墨西哥
出國時間：98年10月2日至18日

 「2009年中南美洲貿易訪問團」自本（98）年10月2日啟程至18日返國計訪問阿根廷、巴西、厄瓜多及墨西哥4國。謹將各站情形陳報如次：
壹、阿根廷

首站訪問阿根廷，全團於10月3日抵阿根廷首都布宜諾斯艾利斯市，我駐阿根廷代表處經濟組曹組長四洋及荀秘書玉蓉親臨機場照料並協助團員順利快速通關。
一、貿易洽談會：

（一）順利於本年10月5日舉行。經駐阿經濟組強力宣傳及密集聯繫計邀得146家（358人）阿國買主參加洽談。綜合現場我團廠商及阿國買主意見，似顯示在全球金融危機經濟趨緩影響下，目前阿國市場需求已有逐漸恢復之跡象。洽談會結束後，我多數團員對此洽談會效益持相當正面之期待。根據外貿協會會後問卷顯示洽談會現場成交金額16.3萬美元，預估後續商機達319.5萬美元。
（二）另據阿國買主表示，阿國就醫療器材、汽車零配件等之進口，除原先要求需符合安規檢驗之外，更進一步要求檢具貨品在歐美等國實際交易證明文件，始能提出進口許可證申請。此節駐阿經濟組將繼續蒐集瞭解報局。
二、拜會活動：駐阿經濟組安排10月6日與阿國國家銀行總裁顧問Mr. Virgilio Tedin Uriburu餐敘，席間曹組長再度感謝U顧問協助鼓勵阿國農業部刻正籌組訪問日本及中國大陸之商業訪團能造訪台灣，屆時倘能成行，外貿協會將樂意協助安排在台行程。有關我方詢及阿國現行若干進口管理措施乙節，U顧問說明阿國確有透過延長進口許可核發時間、擴大須申請進口許可之貨品清單、展開反傾銷調查等措施，然該等措施係阿國政府擬達成經濟成長目標、保護國內產業、降低高失業率之短期措施，且該等措施對於主要對手國巴西及中國大陸已達部份預期成效。

貳、巴西
第2站訪巴西，全團於10月7日抵聖保羅市，外貿協會巴西台貿中心裘主任汝鈞及鍾專員伯甫在機場接機照料。是晚與巴西台灣商會座談，次(8)日舉辦貿易洽談會。
一、與巴西台灣商會座談：

除台商會主要幹部外，我駐聖保羅台北經濟文化辦事處陳處長宗賢、台貿中心裘主任等均在列。我團部份，職繼榮譽團長外貿協會朱副處長建財後致詞，說明巴西係本局為加強拓銷所執行之新鄭和計畫下之重點拓銷市場，藉由結合台灣製造優良產品、旅巴台商在地人脈及經驗、台貿中心提供專業市場資訊及媒和服務等三方助力，政府亦將繼續投入資源協助我商拓展巴西市場。此間台商除兢業經營事業之外，更以台商會或僑社名義關懷台灣及巴西社會需求，熱心公益；會中台商亦提及當地治安惡化，搶匪破門劫財事件層出，我僑民均戒慎防範。
二、貿易洽談會：

（一）本站貿易洽談會經巴西台貿中心強力宣傳及密集連繫計邀120家廠商（258人），與我商洽談約146家/次，其中67家/次深具潛力。據會後團員填復問卷調查統計，現場成交32.5萬美元，預估後續商機約534.5萬美元。
（二）相較於去年第III、IV季金融風暴重創全球經濟而巴西貨幣里奧重貶(自1美元兌1.59里奧貶至1美元兌換2.5里奧，貶幅57%)之不利進口情況，本年度巴幣應中央銀行控制通膨政策迄今已顯著回升(1美元對1.75里奧) 。巴幣升值對先前壓抑的進口需求產生釋放作用，加上巴西將主辦2010年世足會及2016年奧運會所衍生之硬軟體建設需求商機，本團此時造訪巴西，適值相當有利之拓銷時機。

三、媒體報導
           我國中央社及宏觀電台駐巴西特派記者均抵貿易洽談會現場瞭解洽談會情況，並採訪榮譽團長朱副處長。

參、厄瓜多

第3站訪厄瓜多，全團於10月10日抵惠夜基，我駐厄瓜多商務辦事處邢代表瀛輝、李秘書曜宇、我駐厄瓜多技術團同仁等在機場接機協助通關。是晚邢代表宴請厄國觀光部長、惠夜基市副市長及全團、12日舉辦貿易洽談會及與旅厄台商餐會。

1、 與厄國觀光部長、惠夜基市副市長餐會

邢代表致歡迎詞並帶領全體舉杯慶祝國慶後，本團榮譽團長外貿協會朱副處長建財、孫團長正大、厄國觀光部長Veronica Sion de Josse、惠夜基市副市長Guillermo Chang Durango等分別致詞。席間厄方表示厄國政府刻亟思運用豐富天然景觀發展觀光，職說明我國人出國旅遊風氣興盛，建議考慮在台設立駐點加強宣傳。
2、 貿易洽談會

（一）本站貿易洽談會經駐厄辦事處爭取此間商會支持並透過廣告及電郵宣傳，計邀得360家廠商（520人）。據會後團員填復問卷調查統計認為其中118家/次深具潛力，現場成交20.4萬美元，預估後續商機約311.5萬美元。
（二）經與與會厄商洽談瞭解，厄瓜多因其經濟體之開放程度相對較低，國際經濟變化對此間影響多有延遲反應之現象。爰金融風暴及全球景氣趨緩等外在因素，約自本年初才對厄國產生影響，而預測厄國景氣將繼續下探。另厄商亦表示，影響厄國經濟表現者除國際外在因素外，現任左派總統若干反商措施(如增加課稅名目、加重規費徵收、新增進口限制等)亦傷害經商環境，致部分企業停業或外移至相對自由開放之祕魯。
（三）本洽談會現場由經駐厄辦事處向厄商及旅厄台商爭取贊助經費後以專業展覽之隔間方式呈現，頗獲團員一致好評。辦事處另表示台厄間經貿拓展極具潛力，建議本部評估考慮派遣商務秘書進駐為我商開拓商機。

三、與台商餐會

我僑胞約萬人，多半在厄國投資經商，其中又以從事養蝦、進出口貿易、民生工業製造等為主。此間台商表示本年以來因國際景氣不佳及厄國政府反商措施導致經營利潤大不如前，又此間治安欠佳，故我旅厄台商均低調經營。
四、媒體報導

          本訪團在此間舉辦貿易洽談會事，我駐厄代表處邢代表獲當地約10家電台及平面媒體採訪，獲致極大曝光宣傳效果

肆、墨西哥

終站訪墨西哥，全團於10月14日抵墨西哥市，我駐墨西哥代表處經濟組李組長旻禧及林秘書明雅、外貿協會墨西哥台貿中心蔡主任明燿等在機場接機照料。次(15)日舉辦貿易洽談會並與墨國經濟部官員餐敘。
按全團離厄赴墨前夕接獲外貿協會墨西哥台貿中心告稱，墨國電力公司員工甫發起示威活動抗議裁員，訂於我洽談會同日中午開始集結，因地點緊鄰洽談會場，將影響墨商依約前來洽談。案經與台貿中心、本團朱榮譽團長、孫團長緊急討論後，將原定上午11時開始之洽談會提早自9時，並由台貿中心一一電告墨商提早前來會場，期能降低受影響程度。

1、 貿易洽談會

（1） 本站貿易洽談會經台貿中心宣傳聯繫及臨時通知提早舉行等作業，計121家墨商(217人)確認將出席，實際到場109家(178人) ，共進行129家/次洽談。據會後團員填復問卷調查統計認為其中73家/次深具潛力，現場成交21萬美元，預估後續商機約247萬美元。
（2） 經與我商及與會墨商洽談瞭解，墨國經濟因對美依賴極深，在美國經濟復甦之前，墨國景氣將繼續下探，對外進口需求短期間將持續疲軟。目前並無廠商反應墨國政府採行任何新增進口限制措施。
2、 舉辦說明會

洽談會同時另舉辦說明會。在駐墨西哥代表處陳代表新東致詞後，由經濟組李組長、台貿中心蔡主任、D-Link墨西哥代表Daniel Chen、墨國IT產品經銷商全國公會理事長Marco Antonio Gonzalez Garcia等分就台灣政經現況及台墨雙邊經貿發展、台灣LED/Wimax/太陽能等產業概況及其專業展覽、台灣IT產業、與台灣經商經驗等發表演講，約吸引百餘名墨商出席。
三、與墨國經濟部官員餐敘
經濟組邀請墨國經濟部多邊暨區域談判司Ismael Ortiz Fernandez副司長、Sergio San Sebastin Chelala科長及Blanca Lydia Martinez Lopez科長餐敘。有關目前墨國經濟表現，O副司長表示墨國為石油生產國家，其經濟依賴美國極深，在現階段國際油價下跌且美國經濟尚待復甦情況下，預測墨國今年經濟衰退將達10%，可能陸續引發公私營機構裁員案件。
伍、觀察與心得

        職本次隨行與參團廠商、當地台/外商、駐地單位交換意見收穫良多，一般均肯定是類貿訪團對我商拓展市場方面之協助：
一、就我國廠商立場而言：拓展中南美、非洲等非歐美主流市場時，常因該等國家商務簽證申請不易或入境通關時遭遇刁難，針對此節，參加貿訪團可獲較大便利及協助；我商參團費用在機票及旅館等方面之開銷均較自行安排經濟，且行程由訪團專人處理亦省時省事；根據本團數位經營中南美洲市場多年之廠商意見，保持與此間客戶聯繫及會面對於維繫合作關係有相當重要性，故本團廠商中有多位即係去年或本年3月已參加貿協貿訪團者。
二、就當地進口商立場而言：由於此間商業習慣以及開立信用狀之成本過高，我商與中南美地區貿易鮮少要求以信用狀付款，而多要求進口商預付一定成數訂金，因此進口商對我商信用及營運狀況極為關切。鑒於外貿協會籌組訪團對於參團廠商已有初步資格要求，經說明後較能使進口商降低疑慮。
三、就本局派員隨團方面：外貿協會籌組貿易訪問團協助廠商拓展出口市場，本局為委託及監督單位。派員隨團可實際瞭解活動狀況並與我貿易業者交換意見，此皆有助本局雙邊或貿易發展之相關業務推展。

四、另依據參團廠商表示，我貿易商進口中國大陸貨品復運出口時使用台灣產證之做法似相當普遍，似宜宣導維護台灣整體利益並檢討我產證機構之發證作業。
