出國報告書（出國類別：兩岸電影展）

「2009年第一屆兩岸電影展」
服務機關：行政院新聞局電影事業處

職稱姓名：處長  陳志寬

科長  游振國  

派赴國家：中國北京市、天津市

出國期間：民國98年6月26日至7月3日

報告日期：98年9月3日
壹、前言

2008年，台灣電影產業無論在影片類型或是製片品質上均有出色成績，而大陸及香港地區所攝製之電影更是推陳出新，為華語電影帶來新氣象。在此同時，正值兩岸關係趨於和緩的時刻，中華民國電影事業發展基金會為能掌握此一契機，於今（98）年4月10日成立了「兩岸電影交流委員會」，擔負起兩岸導演與片商、投資人、發行商之間溝通平台的重大任務，並於6月16日起至7月3日分別在台北、台中以及北京、天津等四個城市，舉辦首次兩岸大規模的電影映演交流活動--第一屆兩岸影展。

這次由兩岸共同主辦之影展活動計選出台灣和大陸共13部電影，分別在台北、台中、北京、天津等4個城市放映，並互派代表團。大陸來臺參展的影片有馮小剛的《非誠勿擾》，寧浩的《瘋狂的賽車》，劉新、勞達的《江北好人》，王威的《塔鋪》，來赫的《致命追擊》，馮振志的《隱形的翅膀》，俞鐘的《香巴拉信使》七部電影。而台灣到大陸參展的電影則有陳懷恩的《練習曲》，楊雅喆的《冏男孩》，林育賢的《對不起，我愛你》和《六號出口》，鄭芬芬的《沉睡的青春》，林家緯和廖人帥的《態度》六部。
前述影展活動於98年6月16日首先在台北開鑼。此次大陸代表團由中國電影基金會會長李前寬帶領，隨團參加的有大陸導演馮小剛、吳兵、俞鐘以及實力派女星江珊、馬伊俐，還包括了華誼兄弟集團總裁王忠磊、臥虎藏龍董事長孫維均等大陸電影界代表。緊接著6月26日起在大陸續展，我國則係由「兩岸電影交流委員會」組團，由李行導演擔任領隊，代表團成員包括：電影基金會董事長朱延平、兩岸交流委員會委員陳志寬、廖治德、王童、焦雄屏、魏德聖、黃志明，電影基金會常務監事吳功先生、金馬獎主席侯孝賢與《囧男孩》、《練習曲》導演及主要演員等，諸如林育賢、楊雅喆等新銳導演及李烈、潘親禦（《囧男孩》男主角）、東明相（《練習曲》男主角）、張孝全（《沉睡的青春》男主角）等，共計40餘人，齊赴北京、天津進行為期八天（6月26日至7月3日）之參展活動，這亦係我國第一次正式且較具規模之參訪。

貳、參訪行程與經過

   第一屆兩岸電影展在大陸部分日期為6月26日至7月3日，分別於北京、天津舉行，活動規劃由中國電影基金會主辦，我國代表團則於6月26日啟程出發至大陸參訪，參訪行程與經過如下：
六月二十六日（星期五）

此次代表團由「第一屆兩岸影展」及「李行電影回顧展」聯合組成（計40人），清晨六時至桃園中正國際機場集合，搭乘上午八時二十五分之中華航空班機，啟程前往中國北京，於當地時間中午十一時四十分抵達北京首都機場，中國電影基金會李前寬會長及薛桂枝副會長等人在機場接機，代表隨即搭乘2部遊覽車於下午一點三十分到達新大都酒店，隨即辦理入住登記手續及用餐、休息。

晚間五時集合出發至中國電影資料館藝術影院，參加「李行電影回顧展」開幕式暨「李行電影檔案捐贈儀式」；晚間七點代表團回到入住酒店，參加由中國電影基金會、中國電影資料館、電影頻道及中國電影博物館等4單位安排之歡迎晚宴，我代表團參加人員，除李行導演外，尚包括：電影基金會董事長朱延平、兩岸交流委員會委員陳志寬、廖治德、王童、焦雄屏、魏德聖、黃志明，電影基金會常務監事吳功先生、金馬獎主席侯孝賢與職等成員。大陸方面出席包括國家廣播電影電視總局電影局副局長喇培康、中國電影基金會會長李前寬及副會長薛桂枝等人，晚宴氣氛融洽，賓主盡興。

六月二十七日（星期六）

早上八時五十分兩岸影展代表團赴北京市國際會議廳，參加台灣中部4縣市之農產品行銷活動，為台中市胡志強市長站台打氣，隨後搭乘遊覽車返回酒店用午餐。下午二時集合出發至北京「萬達國際影城石景山店」，參加第一屆兩岸影展－台灣影展（北京）開幕式，兩岸知名電影人李行、侯孝賢、焦雄屏、朱延平、王童、魏德聖、寧浩等人均出席會場，大陸國家廣播電影電視總局電影局局長童剛、副局長喇培康、中國電影基金會會長李前寬及副會長薛桂枝等人，亦出席共襄盛舉，堪稱兩岸電影人的一次盛會。李行導演於致詞時表示，香港電影已在大陸開發合作拍片，成果亮麗，從而加深台灣電影人為電影事業尋找出路的動念。因此，舉辦首屆兩岸電影展，就是為兩岸電影的合作發展提供新的契機。李前寬導演致詞時指出，當他聽到台灣即將宣布大幅放寬兩岸影視交流，大陸演員將可正式赴台拍攝電影和電視劇時，他對兩岸電影事業的合作信心倍增。他相信，電影將在兩岸文化交流中扮演重要角色。前述儀式結束後，隨即正式放映開幕片《囧男孩》，映後觀眾反應極為良好。

晚間7時，由中國電影基金會會長李前寬於滿福樓宴請代表團所有人員，台中市胡志強市長亦出席晚宴現場，為兩岸電影交流活動加油打氣，獲現場兩岸電影人士熱烈迴響。晚宴結束後，全體搭乘遊覽車返回酒店。

六月二十八日（星期日）
早上未安排公開活動行程，惟代表團朱導演、侯導演、焦老師等人，分別接受大陸相關媒體專訪。陳處長志寬亦於上午九時四十分接受電影雜誌社（國家廣播電影電視總局主管、中國電影藝術研究中心主辦、全國中文核心期刊）趙副主編娟專訪，中午並與採訪人員餐敘。

下午一時三十分代表團集合出發至中國電影資料館，參加「李行與台灣電影研討會」，由中國電影資料館傅館長紅星主持，我代表團出席的有李行導演、陳志寬處長、侯孝賢導演、朱延平導演、王童導演、賴成英導演、焦雄屏教授、王瑋教授、廖治德先生、吳功先生、李天礢館長、李烈女士、李湘女士、林盈志先生等人。
晚間由中國電影資料館傅紅星館長於京味樓飯店宴請我代表團，出席人員包括中國電影基金會會長李前寬先生、國家廣播電影電視總局電影局副局長喇培康、中國電影基金會常務副會長薛桂枝女士等人，均為中國重要電影界人士。雙方交談甚歡，咸認未來兩岸電影交流活動應持續擴大舉辦。

六月二十九日（星期一） 

早上八時三十分集合出發至北京懷柔區楊宋鎮參訪中影集團懷柔基地，由中國電影集團公司董事長韓三平為代表團進行基地簡要介紹，隨後由中國電影集團公司副總經理江平引領代表團介紹基地攝影棚及後期製作。大陸中影集團為中國最大之電影製作公司，在北京懷柔地區有相當規模之電影製作基地，從初期製作到拍攝到後製處理甚至壓製DVD均可於當地執行完成，參訪過程由董事長韓三平親自接待簡介，可促進瞭解大陸電影技術的現況。
中午在基地用餐，由中國電影集團公司韓三平董事長作東宴請代表團，陪同的有中國電影集團公司副總經理江平、總工程師陳飛、總經理助理趙海城，中影集團電影數字製作公司雷振宇經理、楊英副經理、宋振山副經理等人，雙方電影界人士藉此機會就合拍及後製等議題，進行意見交換，李行導演並向韓三平董事長推薦介紹我代表團魏德聖、林育賢、楊雅喆等新銳導演及潘親禦（《囧男孩》男主角）、東明相（《練習曲》男主角）、張孝全（《沉睡的青春》男主角）等年輕一代演員，相互交換意見，希望日後有機會進行合作。餐後代表團搭乘遊覽車返回酒店，準備於四時三十時分拜會廣電總局電影局領導相關事宜。

下午二時三十時分從酒店出發至廣電總局電影局拜會該局領導，並在「廣電賓館」（廣電總局招待所）4樓舉行「討論如何進一步加強兩岸電影交流和合作拍片等問題」座談會，與會人員包括我國代表團李行導演、陳志寬處長、朱延平導演、侯孝賢導演、王童導演、魏德聖導演、焦雄屏教授等14人；大陸代表有國家廣播電影電視總局副總局長張丕民、國家廣播電影電視總局電影局副局長喇培康、中國電影基金會會長李前寬、國家廣播電影電視總局電影管理局國際交流處蔣曉玲、中國電影合作製片公司總經理張恂女士等人。對於我國代表團在會中所提出之開放台灣影片進入大陸作商業映演之配額、建立兩岸合拍機制、放寬大陸影片參加金馬獎限制及轉播金馬獎頒獎典禮、影片版權認證等問題，電影局副局長喇培康表示，前述問題雙方皆有高度共識，原則可行，至於部分細節及未來兩岸電影交流所衍生的問題，可先透過海協及海基兩會進行溝通與協商，在協商未有結論前，雙方可先〝幹起來〞，這就是目前大陸的政策。另喇副局長進一步表示，鑒於兩岸電影交流日益熱絡，大陸當局亦將釋出最大善意，將對台灣電影界提出3項優惠政策如下：
（一）台灣影片進入大陸市場不佔現有配額之限制。
  （二）允許台灣投資人、影片片商到大陸以獨資或合資方式建電影院。

（三）允許台灣發行人、投資人到大陸設立發行公司，發行國產影片、大陸影片或合拍片。

惟上述3項優惠政策刻正審批中，不宜先對外宣布，俟審批通過後，將會在適合

之時間、地點及以適合之方式宣布。
晚間由大陸國家廣播電影電視總局電影局副局長喇培康作東宴請參加此次參與會談之代表團成員。大陸國家廣播電影電視總局副總局長張丕民、中國電影基金會會長李前寬、中國電影合作製片公司總經理張恂女士、國家廣播電影電視總局電影管理局國際交流處蔣曉玲等人作陪，雙方氣氛融洽，席間李行導演與國家廣播電影電視總局副總局長張丕民各高唱一曲山西小調，我代表團則由陳處長及侯導演各回唱一曲閩南語歌。（註：於2009年6月23日新任廣電總局主管電影的副總局長張丕民，原為西安電影製片廠廠長，曾任電影管理局副局長及廣電總局人事司司長，與台灣基層製片人及導演多有接觸，並有合作經驗及情誼，更能促進於今後兩岸電影交流合作。）

六月三十日（星期二）

早上八時三十分集合出發至中國電影博物館參加「李行電影文物展」開幕式及參訪活動。該博物館係由國家廣電總局和北京市政府合建，館內設有20個展廳，以展示中國電影百年歷程，1至10展廳是電影藝術展覽區，由電影的發明、中國電影的誕生和早期發展、香港澳門地區電影及台灣地區電影等10個展廳組成。11至20展廳為電影技術博覽區，由電影拍攝、傳統電影特技、數字特技等10個展廳組成。此外，館內規劃有全球最新的電影放映技術和設備，並設有多個放映廳，包括巨幕（IMAX）影廳和5個普通影廳（含35MM膠片影廳和數字影廳等）。中午由中國電影博物館楊永安館長宴請代表團。

下午部分代表團團員（本處陳處長、電資館李館長等人）至中國電影資料館北京片庫，參加電影資料館北京庫建庫40周年活動及參觀庫區，並與該館研商未來合作事宜。
晚間與代表團至北京UME國際雙井影城會合，由UME董事長吳思遠先生宴請代表團。

七月一日（星期三）
早上八時集合出發至天津，首先至天津大學馮驥才藝術學院參觀拜會。中午天津傳統美食，下午搭乘遊覽車遊覽天津街道。

晚上六時代表團至天津萬達國際影城參加「第一屆兩岸電影展-台灣電影展（天津）」開幕式，大陸方面出席的有中國電影基金會會長、中國電影家協會主席李前寬、中國電影基金會常務副會長薛桂枝、天津大學馮驥才藝術學院院長馮驥才與大陸知名電影人，以及參展影片《練習曲》、《沉睡的青春》等部分主創人員。李前寬會長於致詞表示，當今世界電影的發展潮流要求我們兩岸電影同仁攜手為中國電影努力。今後，兩岸合拍電影的機會越來越多，兩岸的電影交流也會繼續下去。儀式結束後即放映開幕影片《練習曲》。

為了讓大陸民眾有更多機會能夠認識台灣影人，開幕儀式前我代表團特別協商中國電影基金會委託之萬達影城安排導演林育賢、製片黃江豐、攝影傅士英、藝人張孝全等人與觀眾見面會，現場氣氛熱烈，萬達影城之安排也相當用心，在影廳內直接架起大型看板進行見面活動，不論是觀眾或是媒體均提出頗為嚴肅的技術性問題，與台灣大異其趣。
晚間七時三十分由萬達電影院線公司總經理於天津水晶宮飯店宴請代表團。

七月二日（星期四）

     本日上午未安排行程活動。晚上七時代表團前往「乙十六」會館參加由電影頻道閻曉明主任作東宴請之歡送晚宴。出席的有大陸國家廣播電影電視總局電影局副局長喇培康、中國電影基金會會長李前寬先生、中國電影基金會常務副會長薛桂枝女士、中國電影集團公司副總經理江平及中國重要電影界人士，席間陳處長不慎落水事件，不但為此次兩岸電影交流帶來〝遇水則發〞的最高潮，更讓此次參與兩岸電影展兩岸所有電影界人士留下最深刻的印象。
七月三日（星期五）

上午九時，代表團搭乘遊覽車離開酒店前往首都機場，搭乘十二時二十五分的華航CI7952班機返台。結束此次八天七夜之北京、天津參訪之旅。

參、我國參展情形

近年來兩岸民間文化交流日益頻繁，而台灣娛樂文化更是長年影響著大陸的流行趨勢，有著不可忽視的影響力，不過電影方面的交流卻相對的低調許多，但是台灣電影自去年展現驚人爆發力之後，大家也逐漸重視到需要更大的市場來擴展格局，兩岸電影交流委員會主任委員李行導演表示：鑑於去年《海角七號》登陸大陸引發的效應，讓大家驚覺台灣電影在大陸市場有著相當的票房潛力，也因此兩岸電影交流委員會肩負著推動台灣電影的使命，特地與大陸電影基金會合作，舉辦第一屆『兩岸電影展』活動，為彼此建立交流的平台，相互引薦兩岸的電影作品，讓台灣民眾有機會看見對岸百花齊放的電影作品，更可以讓大陸影迷有一睹台灣電影新風貌的機會，讓台灣電影有更積極的作為，深入大陸市場。
第一屆兩岸電影展在大陸部分日期為6月26日至7月3日，分別於北京、天津舉行，活動規劃由中國電影基金會主辦，萬達電影院線股份有限公司獨家承辦，此次電影展歷時一周，台灣電影《囧男孩》、《態度》、《練習曲》、《對不起，我愛你》、《六號出口》、《沉睡的青春》6部優秀影片，分別在北京萬達國際電影城CBD店、石景山店及天通苑等3家戲院放映11場次；天津萬達國際電影城放映14場次。北京活動部分，於6月27日在北京萬達影城石景山店開幕，國家廣電總局電影管理局副局長喇培康，中國電影基金會會長、中國電影家協會主席、著名導演李前寬，中國電影基金會常務副會長薛桂芝，以及中國大陸知名電影人出席了當天的開幕儀式。李前寬會長於致詞時表示，電影是文化交流的有力媒體，“第一屆兩岸電影展”就是促進海峽兩岸文化交流和兩岸電影合作發展的新動力，希望此次影展為兩岸電影業的合作注入新的活力。北京活動的開幕影片為《囧男孩》，透過兩個調皮搗蛋、異想天開的小男孩，以幽默詼諧的方式敘述他們之間的友誼與親情，讓觀眾在歡笑與淚水之間，喚醒自己的童年回憶。其他放映的影片有充滿高雄地方特色的《對不起，我愛你》，描述台灣年輕次文化的《六號出口》、《練習曲》、《沉睡的青春》，以及紀錄片《態度》等，都是近幾年在台灣地區取得票房和口碑雙贏的優秀影片。 
      至於天津活動部分則於7月1日晚間在天津萬達國際電影城開幕，中國電影基金會會長、中國電影家協會主席李前寬、中國電影基金會常務副會長薛桂芝、天津著名文化名人馮驥纔及夫人也應邀出席了當晚的開幕儀式。天津台灣電影展的開幕影片為《練習曲》，該片融合了臺灣美麗的風景和積極的寓意，突破以往臺灣文藝片的模式，溫暖又耐人尋味，是一部深受兩地青年追捧的影片。此次參展的臺灣影片另有陳懷恩的《練習曲》，楊雅喆的《冏男孩》，林育賢的《對不起，我愛你》和《六號出口》，鄭芬芬的《沉睡的青春》，林家緯和廖人帥的《態度》等六部。這6部影片都是臺灣地區年輕導演的作品，內容都是反映年輕人的愛情故事。當晚開幕式前，所有來賓經過紅毯並在簽名版上留下紀念，共同祝願兩岸電影的明天。在開幕式上，李前寬會長幽默的用天津話向大家打招呼，並表示，本次『臺灣電影展』之所以選擇天津的原因是因為這裡的朋友很熱情，和臺灣一樣，這裡有著自己獨特的民風，也製作出品了很多優秀的電影作品。他表示，希望通過這次交流活動，讓兩岸人民增進彼此的了解，能夠有更多的合作機會。我國兩岸電影交流委員會主任委員李行導演表示，看到了內地觀眾對臺灣電影的熱情，今後他還會致力於兩岸電影的交流，為兩岸的年輕人爭取更多互相溝通的機會，讓兩岸影人和觀眾互相喜歡上各自的電影。

　　  另6月29日，北方網與天津萬達影城聯合舉辦的『兩岸電影展』影迷見面會，近百名北方網網友參加了此次見面會，不僅欣賞了兩部臺灣影片《沈睡的青春》和《對不起我愛你》，還與《對不起，我愛你》導演林育賢及《沈睡的青春》主角張孝全見面，有機會與他們近距離的接觸，更深入的了解臺灣電影。這次『兩岸電影展』讓他們看到了很多原汁原味的臺灣電影，與商業片的大製作大場面相比，這些帶著濃郁文藝氣息的影片帶給他們另一種特別的感覺。

伍、心得與建議

      由兩岸電影界首次攜手合作辦理的「第一屆兩岸電影展」活動，主要的目的，就短期而言，期藉由兩岸電影展活動成功的拉近兩岸電影距離，雙方建立互信平台，就長期交流來看，兩岸電影展的確發揮了實質的影響力，也促進了雙方未來合作拍

片的明確共識。同時也提供了合作發展的新契機，可以讓兩岸觀眾認識彼此的電影文化，並由電影交流增進相互的了解。謹就此次影展活動之心得與建議，說明如下：
一、心得
（一）成功完美打造兩岸電影交流的互信平台：

透過此次兩岸電影代表團互訪，除了加深對於彼此電影文創產業的環境現況，也透過交流建立起雙方熟悉互信的模式，對於未來交流活動奠定良善的基礎。

（二）有效改變兩岸觀眾對於彼此電影的刻板印象：

此屆影展為第一屆舉辦，許多台灣民眾看完後表示對於大陸影片有了新的看法，同樣的台灣影片在大陸也有相當的迴響，讓大陸觀眾也瞭解到台灣新生代導演的創作功力，成功打造兩岸電影交流的基礎。
（三）化解阻礙、達成未來電影合作新共識：

兩岸電影展的最終目的不僅僅是文化上的交流、增進彼此的認識，而是將台灣電影推向廣大的華語市場，透過合拍的正規機制，讓資金流通，創意無限擴大，進而讓台灣電影尋求新活水源，正是提升台灣電影產業的一大助力，透過兩岸電影展舉行的各類研討會及相互拜訪，凝聚新共識，成功共創兩岸電影的最大利益。

二、建議

（一）兩岸交流委員會成立不到2個月，即匆促接獲舉辦兩岸電影展的重責大任，所幸在所有人員齊心努力下，兩岸電影展風光落幕，儘管不盡完美但仍瑕不掩瑜。另由於兩岸電影展是首次舉行，規模涉及兩岸四城市，許多工作流程均屬於第一次的摸索階段，過程難免不盡人意，尤其兩岸工作團隊在合作模式上，仍須默契協調與培養，改變雙方行事風格差異，因此在雙方互訪的接待過程仍有認知上的差異，此有待未來在辦理交流活動時，事前要再多加溝通協調，並採取及早因應的方式，讓狀況降至最低。
（二）相較兩岸在影展活動的規劃上，大陸方面氣勢有餘但細緻不足，隨處可見頗具規模的硬體設計製作，但流程與規劃稍嫌混亂，而我方在規劃方面深度有餘且細緻周詳，但在活動規模方面受限於經費，只能盡量做出氣勢，未來似可擴大交流活動規模與層面，並予以酌增經費，讓整個影展活動展現大器風範。
（四）兩岸電影界的交流早在上世紀90年代初就已開始，在兩岸文化交流中一直扮演重要角色。兩岸電影展的創辦，為兩岸電影交流寫下了新的篇章，架起了推動彼此深入交流合作的橋梁。兩岸電影人應珍惜現在兩岸關係發展的難得機遇，實現資源整合、共同繁榮。下屆兩岸電影展的規模建議可進一步擴大，包括舉辦大型電影論壇、舉辦兩岸大學生電影節、兩岸大學生短片比賽等。
（五）針對前述大陸官方對台灣電影界所提出之3項優惠政策，建議本局因應措施如下：

1.檢討修正大陸影片來台作商業映演每年10部之配額限制

        （1）依據本局於92年11月公告之「大陸地區影視節目得在臺灣地區發行、映演、播映（送）之數量、類別、時數」。目前大陸地區電影片進入臺灣地區數量，每年以10部為限。每部大陸地區電影片進入臺灣地區之拷貝數以36個為限，其映演場所數，縣（市）以8個為限，直轄市以13個為限。

        （2）為配合政府逐步開放之大陸政策，及考量近年來國內市場需求，似可考量將大陸地區電影片進入臺灣地區數量，由目前之10部修正放寬為每年以20部為限。至於每部大陸地區電影片進入臺灣地區之拷貝數、映演場所數，亦可不予設限。
2.研議大陸資金來台投資電影產業之可行性

（1）經濟部投資審議委員會於6月30日公佈開放大陸資金來台投資之製造業、服務業及批發零售業等項目，惟目前開放之行業中並不包括電影製作、發行及映演業，因此目前並未開放大陸資金來臺投資臺灣戲院之設立。

（2）日前大陸方面對我國資金赴大陸投資戲院與電影公司之提議有善意之回應，我方有必要進行進一步之政策與配套措施之評估，並與陸委會協調。

3.檢討修正「大陸地區演員來臺參與國產電影片或本國電影片製作審核處理原則」

（1）大幅放寬大陸電影從業人員來臺拍片之限制，以鼓勵大陸電影在台灣取景拍攝，增加台灣電影從業人員之工作機會，促進兩岸電影交流活動及活絡兩岸影片合拍機制，並帶動周邊景點經濟效益。

（2）前述修正草案業獲行政院同意，已於98年8月21日發布，並溯自98年7月27日生效。
陸、結語

      本次活動大陸方面籌辦經費龐大且充足，故在活動安排上如開幕式、參訪、接待等之氣勢上，均充分展現大場面之架勢，充分感受到主辦城市與單位之誠心與熱心。而本次活動最大的突破與收獲則是我國代表團能與大陸掌管國家電影政策的國家電影局領導見面，並就如何進一步加強兩岸電影交流和合作拍片等問題舉行座談。同時，大陸官方對台灣電影界亦提出了3項優惠政策，預計於近期透過兩會正式宣佈，包括台灣影片之進口將不受每年外片50部限額之規定、台灣人得於內地從事電影發行業與台灣得於內地獨資經營影院。
    綜上，本次「第一屆兩岸電影展」活動，已為兩岸電影交流活動建立良好之溝通平台與合作機制，兩岸電影人應珍惜現在兩岸關係發展的難得機遇，實現資源整合、共同繁榮，未來兩岸電影交流活動建議應持續舉辦，並可擴大交流層面。
陸、附件資料

附件一：「第一屆兩岸電影展」代表團名單及行程表

附件二：此行參展之相關照片 

附件三：「中國電影報」等平面媒體之相關報導

附件四：「第一屆兩岸電影展」特刊等資料 
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