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內容摘要
韓國郵政總局早在1884年成立，其舉辦國際郵展的歷史亦可遠溯自西元1984年。本次韓國2009第24屆亞洲國際郵展（PHILAKOREA 2009 24th Asian International Stamp Exhibition），係繼1984年、1994年及2002年3場世界郵展後再度辦理的大型國際郵展。為慶祝郵政創立暨郵票發行第125週年，本次郵展選於今（2009）年7月30日至8月4日在首爾會展中心（COEX）舉行。籌備會自臺北2008第21屆亞展即已展開各相關籌備工作，來臺宣傳活動令人印象深刻，顯見對於這首度辦理的洲際郵展非常重視，絲毫不掉以輕心。
周、劉2員於7月28日中午啟程，8月5日中午返國。承蒙外交部駐韓國經濟文化辦事處黃秘書中兆親自接送機且鼎力協助佈展、代運送（保管）參展包裹及事先代覓攤位售票雇工等事宜，各項參展事務方能順利進行。為藉機瞭解韓國郵政郵票設計及行銷業務，2人於郵展期間與韓國郵政郵票設計、行銷及郵票文化世界（Korea Stamp World）人員進行訪談。

參展及與韓國郵政人員訪談之心得及建議如下，可供本公司參考借鏡：
1、 安排兒童及青少年參與活動及遊戲，推展集郵向下紮根。
2、 各項典禮、晚會之活動安排切合主題，內容有連貫性及一致性。
3、 徵集委員自行搭乘交通工具繳交展品，節省接機人手。
4、 義工擔任銷戳工作，節省郵政工作人手。
5、 提供攤商多項貼心服務。
6、 郵票發行前一年公布次年全年之郵票發行計畫。
7、 郵票圖案交印前公布於韓國郵政網站，提高郵票主題、圖案、文字及版權的完整及正確性。
8、 國家安全印刷廠印製，節省採購人力、縮短印製時程。
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壹、目的
網路科技興盛的滑鼠世代，E-mail、SKYPE、電視購物及宅急便等快速、方便的生活型態早已取代許多饒富意義的老式價值觀。雖說郵票是傳遞文化及藝術的重要媒介，對於一切講求快速的e世代而言，寧願立刻手機按一按、鍵盤打一打，省得還得出門買郵票、信還要投郵筒，3天後對方才知道You’ve Got a Mail。

使用郵票的管道少了，也阻擋了年輕世代對集郵活動的參與興趣，集郵年齡老化及斷層的問題放諸四海皆然。加上社會休閒活動多元化及經濟不景氣，對於集郵推廣更是雪上加霜。

縱使各國郵政跟隨潮流將各項業務e化經營，與時俱進，但集郵業務仍為重點經營項目之一。一方面於國內籌畫各項集郵活動，一方面藉由積極舉辦及參與大型國際郵展，一同提振沉寂已久的集郵風氣，不讓集郵真的走入歷史，實為大家努力的目標。
本次韓國亞展係韓國郵政繼1984年、1994年及2002年3場世界郵展後再度辦理的大型國際郵展，本公司特派集郵處副管理師周肖梅及佐理員劉玥伶2人前往參展並設攤出售我國郵票，吸取他國辦展經驗、同時增加本公司國際曝光度。所派人員利用本次參展機會，除觀察瞭解展場規劃、活動安排及郵展運作等事務，並把握郵展期間各個場合，與參展郵政、集郵人士及郵商充分交流、意見分享，希望所得可做本公司日後辦展之參考，所建立的友好關係及聯繫管道可對將來業務推展有所助益。
另為瞭解韓國集郵業務推展情形，2人於郵展期間與韓國郵政（Korea Post）郵票設計、行銷及郵票文化世界（Korea Stamp World）部門人員進行訪談，獲益良多。
貳、過程
一、郵展總述

韓國集郵協會（Philatelic Federation of Korea）於1982年正式成立運作，為FIP及FIAP會員國，轄下有61個集郵學會（社團）。除於境內與韓國郵政定期合作辦理各項全國性及地區性郵展，並積極參與國際性郵展。
1984年韓國首度籌畫世界郵展，計有134個參展國、3,000餘框展品及31萬人共襄盛舉。其後1994年第2場世展更有140餘國參展，展出約3,200框展品，參觀人次更突破55萬，同時還有FIAP理事會、FIP大會及UPU年會，規模盛大，可見一斑。本公司前身郵政總局曾派員與展參訪，惟未能設攤，宣傳效果有限。2002年世展規模與94年相仿，辦展經驗豐富。
本次郵展於7月30日至8月4日於首爾會展中心舉行，獲得亞洲集郵聯合會（FIAP）贊助、並經國際集郵聯合會（FIP）認可，由韓國郵政及韓國集郵聯合會（the Philatelic Federation of Korea）共同主辦。運作模式與歷屆亞洲郵展類似，以展示票品及舉辦相關活動或座談會為主，並無結合其他商展。
二、展場配置
首爾是韓國首都，也是韓國的經濟、政治、文化中心，地理上以漢江爲界分爲南北兩部分。江北是首爾的歷史文化中心，而江南的商務氣息則相對濃郁。本次展場所在的會展中心COEX就位於新興江南區，係為滿足國內外貿易業者之需求，於1988年所完工的大型貿易商城。地面55層及地下2層的設計內，結合3個大型貿易展覽廳及多個展示館，亦容納20多個韓國貿易組織、250多間貿易公司及金融機構。據外交部黃秘書表示，我貿協與該中心已有多年合作經驗，對於雙方貿易展覽或活動，經常互相提供協助，往來頻繁、關係友好。

該中心與地鐵2號線的三成站相連，平面道路有公車多線匯集，周邊辦公大樓林立，猶如臺北信義區，交通十分便捷。另伴隨有五星級飯店、百貨公司及商業地下街，總面積達3萬6,000餘坪，地下街以11個商業主題所構成，其中包含4個主要商場：MEGABOX（電影院）、AQUARIUM（水族館）、BANDI & LUNI’S（書店）及THE KIMCHI MUSEUM（泡菜博物館），總營業店數高達260餘間，且與洲際飯店（Grand Intercontinental Hotel）地下街及現代百貨（Hundai Department Store）地下街互通，號稱東亞最大商業地下街，假日到訪人數更超過10萬人次，象徵21世紀新韓國，亦是韓國年輕人休閒娛樂、學習新知的最佳場所。
本次郵展選在該中心的Indian Hall展覽廳舉行，展場面積1萬餘平方公尺，主要規畫為攤位區及綠色小徑休憩區、郵品展覽區與活動區及行政區。茲分述如下：

(1) 攤位區及綠色小徑休憩區：小徑（Green Environment Zone）作為主軸貫穿整個展場，以真、假綠色植物佈置，並安設木椅供參觀民眾休憩；攤位區平均分設於小徑兩旁，包括各國郵政（德國、馬來西亞、孟加拉、沙烏地阿拉伯、印尼、香港、澳門、日本、賽普勒斯、蒙古、汶萊、卡達及本公司）及郵商共有31個攤位。
(2) 郵品展覽區：位於攤位區兩側，除展出1,265框來自30個會員國的精采郵集，還包括48框榮譽類及19框公務類展品。本公司應邀展出以故宮古畫、臺灣生態及民俗文化為主題的3框公務類展品，孟加拉、香港、馬來西亞、沙烏地阿拉伯及伊拉克郵政也分別提供2-3框。
(3) 活動區及行政區：位於展場四周，除設有主要活動區、韓國郵政臨時郵局、網路商城、個人化郵票製作區（My Own Stamp）、郵集實作區、郵票文化世界（Korea Stamp World）及集郵教室外，還包括韓國國家安全印刷廠KOMSCO（Korea Minting & Security Printing Corporation）大型展示區。行政區則有新聞中心、韓國郵會辦公室、徵集委員室及其他行政工作室。
另外展場大門入口處則用來介紹韓國古今文物及郵政歷史發展。
三、展覽情形

全球集郵風氣委靡不振的情形已有多年，本次郵展期間感受尤深。原以為展場所在地點極佳，6天展期應可吸引不少訪客入場參觀。然而事與願違，縱使展場的地下街逛街人潮非常可觀，蒞臨郵展的觀展人數總計約3萬人次，遠不及籌備會所預估人數的1/3，各攤位生意均大受影響。

開幕典禮在7月30日10時30分於展場入口迴廊臨時搭設的舞臺上舉行。除邀請主要貴賓致詞，並有韓國傳統音樂表演節目，最後由貴賓剪綵結束，歷時30餘分，儀式簡單隆重。典禮於展場外舉行，可使場內空間充分利用，更成功吸引其他原本並非來參觀的民眾注意。
上午11時正式開放一般民眾參觀，免費入場。一時間人潮湧入展場，韓國郵政臨時郵局有大批購買當日發行郵票、封、卡及銷戳的集郵愛好者包圍著，各攤位也有許多民眾選購郵票。本次備售郵票參酌亞洲各國對我國較感興趣的題材，以故宮古畫、動物、鳥類、花卉及小朋友喜愛的卡通動畫郵票為主。為滿足收藏樂趣，本次郵展韓國郵政也有發行集郵護照共2萬本，印製精美、幾乎人手1本。因應發行，本公司特準備護照專戳（以黑色墨銷蓋郵票專用）及紀念戳各1款，戳圖以郵展logo及郵展吉祥物為主題，至為可愛並具象徵性，開展即吸引許多民眾持護照選購郵票後要求銷戳，國王企鵝及大貓熊等可愛動物郵票因而廣受歡迎。
經之前出國參展人員建議，本次另外準備郵政寶寶、郵政公仔及郵政五小龍（迷你版）3項集郵商品供佈展。因造型可愛、獨特，意外聚集熱門人氣。一擺放出來大家爭相拍照、駐足討論，更頻頻詢價。當告知為非賣品時，多數皆難掩失望離去，甚至有4、5位鍥而不捨，表示願出高價買作收藏。
韓國郵政自展前1年（即2008年）4月起即陸續發行郵展相關紀念郵品，至開展日（2009年7月30日）止，共發行郵票12套、小全張5張、明信片及郵票小冊各1款。

郵展第1套紀念郵票於去（2008）年4月10日發行，以4種韓國傳統民俗舞蹈：風之舞、心靈淨化之舞、佛教和尚之舞及和平之舞為郵票主題。開展首日發行的第2套紀念郵票，則選4幅由19世紀韓國傳統鳥獸畫（Bird-and-Animal Painting）－Yeongmohw專家所繪傑作為圖案。郵展紀念明信片出自設計師Dosan Ahn Chang Ho之手，他同時也是本次郵展logo及吉祥物的創造者。紀念郵摺內含12枚紀念郵票、5張小全張、1張紀念明信片、1個首日封及1套向日葵個人化郵票，附籤票圖案為郵展logo、郵展吉祥物及6款郵展紀念郵戳。
本次郵展除榮譽類及公務類展品（67框）外，競賽類展品仍包括FIP所制定的各類展品，有傳統、郵史、專題、郵政封片簡、原圖卡、航空、太空、青少年、文獻及實驗等類，合計1,265框，全部於展場展出。
我國中華集郵團體聯合會這次由何沐源先生、留海光先生及蕭士誠先生等3位擔任評審委員，何先生另兼評審委員會執行秘書，蕭先生同時為徵集委員，共攜帶12部郵集參展，都有不錯表現。其中黃明正先生的「19世紀中國郵史」除獲得大金牌獎外，更拿下國際大獎及特別獎，成為頒獎晚會全場矚目焦點。晚會上僅頒發各類別的大金牌及金牌，還有榮譽大獎、國際大獎及國家大獎3大獎項，期間穿插韓國傳統歌唱、樂器及舞蹈等表演節目，晚會在FIAP會長索拉幾先生宣布下屆亞展將於泰國曼谷舉行，由韓國郵會理事長Mr. Kim Chang Hwan將FIAP會旗移交泰國郵會理事長Dr. Prakob Chirakiti後結束，歷時約2小時。茲將獲獎詳情分列如下：
(1) 19世紀中國郵史（黃明正）：大金牌

(2) 中國二戰時期加蓋郵票（陳友安）：金牌

(3) 燈塔郵票（陳武治）：鍍金牌

(4) 台灣日郵加蓋郵票－郵戳與郵資（李恭）：鍍金牌

(5) 海洋（陳河林）：鍍金牌

(6) 紀念碑（朱志平）：鍍金牌

(7) 1940年之前的建築藝術（王忠振）：鍍金牌

(8) 球旗版印花稅票（劉仁民）：鍍金牌

(9) 日據時期台灣使用之印花稅票（張義烈）：銀牌

(10) 福爾摩沙（李執信）：銀銅獎
(11) 鐵路郵刊（2007-2008）（魏耀林）：銀銅牌
另外，原FIAP秘書長何沐源先生於本次郵展期間舉辦的第17屆FIAP理事會選舉中榮膺FIAP副會長新職，我郵同感光榮。相信渠推展集郵事務之熱忱及溝通協調之長才，能在集郵的國際舞台上展現更大的影響力。
31日下午，一位先生拿著攝影機至本公司攤位要求採訪，不時詢問本公司參展情形並主動遞交名片，係臺灣宏觀電視台駐韓記者黃群先生。臺灣宏觀電視（Taiwan Microwave Television）創立於2000年，原由我國僑務委員會負責製播，為一個綜合性的華文衛星與網路電視頻道，提供臺灣僑胞與全球華人一個影音交流的平台，2007年立法院通過「無線電視事業公股釋出條例」後轉由公共電視基金會辦理。
因其帶有濃重口音，原懷疑是否為有心人士偽裝，但交談過程未顯敵意，也無不適當之舉動，即決定協助其拍攝並由周肖梅副管理師接受專訪。黃先生對於在國際大型活動場合能發現臺灣的參與備感欣慰並給予肯定，認為應大力宣傳，以廣周知，因此非常仔細地拍攝出售郵品及牆上宣傳海報。謹提供本段專訪影音新聞網址如下：
http://www.pts.org.tw/macroview/news/searchresult.php?fid=16386
本公司「攤位名稱（國名）」原以奉 准之Chunghwa Post（Taiwan）向籌備會提出書面申請並經確認，惟至展場時才發現攤位上方布條的國名部分誤植為（Chinese Taipei），集郵護照上亦同。韓國郵政展場工作人員解釋該名稱係我國於FIAP之入會國名，傾向不予修正。然而，多數當地參觀者根本沒聽過也並不了解其所隱藏的政治背景，至攤位選購郵票時甚至不知道該貼在護照哪頁，經過一番解釋才恍然大悟。因嚴重影響攤位生意，經出國人員多次反映要求更正，工作人員終於在8月1日在（Chinese Taipei）下方加註「TAIWAN」。
8月1、2日為周末假日，展場人潮於中午時分慢慢出現，各攤位前選購郵票的人又多了起來，多為家長帶著小朋友，另外還有學校學生集體參加。本公司備有多種卡通動畫及可愛動物郵票，非常「吸睛」，但囿於學生及小朋友消費能力，造成觀賞者多、實際購買者寡。本公司票品成套售價介於2,000至3,000韓元（臺幣約50至75元），相較其他攤位，實屬公道，卻仍不敵經濟不景氣、購買力降低等大環境因素的影響，生意並未因人潮增加而轉好。為刺激並吸引買氣，出國人員決定嘗試以不低於原訂售價的原則，以每枚500及1,000韓元的價格，將成套郵票撕開分拆出售，薄利多銷，結果出乎意外地熱烈，終於創造出不錯的業績。
郵展結束前2天，參觀人潮稀稀落落，有些郵商已抵擋不住成本花費而提前撤攤，甚至有小國郵商的關稅扣繳金額遠高於6天下來的販售所得，還得另外報繳營業稅。面對這樣慘賠窘況，實在苦不堪言，憤而提出抗議，最後主辦單位特別通融同意降低其部分報繳金額，不滿情緒才告平息。
清算本次郵展票品出售結果，僅清艾啟蒙百鹿圖古畫郵票、臺博館建館百周年郵票、國王企鵝小型張郵票及海底總動員卡通動畫郵票有8至9成以上的銷售率，其餘平均近5成。相對於本次郵展不盡理想的參觀人數（6天3萬人）而言，還算差強人意。
本公司出國人員利用生意清淡空檔除與各國郵政代表交流，相互贈送參展紀念封及小型紀念品，讓彼此都留下美好的回憶外，也與韓國郵政郵票設計、行銷部門人員進行近2小時的訪談，所得甚豐，發現韓國於推展集郵業務所面臨的問題也與我國相似，都有集郵人口銳減、嚴重斷層的情形。雖然彼此同意集郵向下紮根的重要性，但也都無法否認其推動的困難性。原本安排3日下午前往Korea Stamp World參觀拜會的行程，因遇場館整修而被迫取消，韓國郵政集郵部門主管Ms. Michelle Kwak改請該館人員特別至展場做介紹與解說，終無抱憾而返。
與韓國郵政集郵部門（Postage Stamps and Philately Division）主管Ms. Michelle Kwak及郵票設計單位的設計師Mr. Shin Jae-Yong於本公司攤位進行訪談後，茲簡介其郵票設計業務如下：
韓國郵政每年約發行20套郵票，種類與我郵大致相同，分為常用、紀念及特種郵票。由7位內部的郵票設計師負責其95％的郵票設計工作（每年會有1至2套委外設計）。每年的3至5月，韓國郵政會將下年度發行的郵票主題提至會議審查，通過後的主題即由所有設計師負責提出設計草圖，每個主題平均須備有2-3張草圖，所有草圖再經其郵票審查小組（Stamp Advisor Committee）審圖，每個主題僅選出1幅，再發還該幅草圖的設計師繼續進行精繪圖設計，設計期間審查小組成員（包括外界學者、專家、集郵人士及內部長官等約20名）可隨時至設計師辦公室審圖並提修改意見。修改後的郵票圖案會公布於韓國郵政網站供各界閱覽、檢視郵票的主題、圖案及版權等，任何意見須經查證確認，才會配合修改，最後的圖案經韓國郵政總經理核定後，即交韓國國家安全印刷廠（KOMSCO）印製，不須經由公開招標之採購程序。
郵票附帶發行的票品只有首日封1種，由KOVIX印製發行，不另製作相關商品。年度郵票冊每年2至3月間發行，有精裝本（Yearbook）及型式較為簡單的Year Pack等2種，各限量發行1萬5,000本左右。後者內容僅含郵票（不含常用票）而無文字圖解，售價約精裝本的一半。
參、心得及建議事項
本次郵展籌備會不論在事前各項籌備工作、期間各項大小型活動、或是郵展結束後的收尾，都能按照既定時程進行，井然有序、有條不紊，於展場遇突發狀況亦能迅速圓滿解決，主辦單位韓國郵政及韓國郵會密切合作，工作人員雖多由義工擔任，但態度親切、積極認真，著實展現籌備會的組織及管理能力。然而宣傳不力，導致參觀人數未達預期、攤位生意普遍不佳則為美中不足之處。茲將參展心得及建議臚列如下，或可作為我國日後辦理大型國際郵展、發行郵票及推展集郵業務之參考借鏡： 
1、 安排兒童及青少年參與活動及遊戲，推展集郵向下紮根：
為期6天的韓國亞展雖然在參觀人數的表現不盡理想，但是在活動安排部分確實贏得不錯的迴響，每天都有許多家長陪著小朋友或學生三五成群地結隊來參觀，展場處處可見他們的身影，有些拿著集郵護照認真地在各個攤位蒐集郵票及郵戳，有些在默默畫圖等著做個人化郵票，有些則在活動區忙著上課或玩遊戲，歡呼聲、笑聲與掌聲此起彼落，好不熱鬧。這全有賴於郵展精心規畫多種活動及節目在各個活動區進行，場場都吸引他們熱烈參與，可謂本次郵展最為成功之處。
像主要活動區搭有簡單舞臺及一面電視牆，除用來進行設計師簽名會，大多安排如兒童演講、歌唱比賽等青少年競賽活動及益智問答表演，另外在個人化郵票製作區有專人為小朋友繪製Q版人像作為籤票，搭配講解、實作及說故事等活潑的教學方式，集郵教室每日則有2小時的課程，在郵票文化世界區（Korea Stamp World）和其他活動區也有好玩的遊戲活動，如電腦轉輪盤、擲郵票骰子、郵票迷宮、小丑吹氣球等，寓教於樂。至實際推廣成效，雖然無法得知，但推展集郵向下紮根的努力，值得學習。
郵票文化世界位在首爾中央郵局（Seoul Central Post Office）地下2-4樓，佔地540平方公尺，由韓國郵政經營管理，於去（97）年11月7日始開館，大致可分郵政歷史園地、郵票體驗園地、郵票資訊園地及郵票文化教室等區，主要接受學校或機關團體的預約，免費開班教導如何製作郵票和郵集。開放對象從幼稚園小朋友到大人，網站設計可愛、簡單，就像兒童版的郵政博物館，致力提升韓國青少年集郵風氣。
2、 各項典禮、晚會之活動安排切合主題，內容有連貫性及一致性：
郵展重要的餐會如歡迎酒會及頒獎晚宴等皆有韓國傳統音樂、歌唱及舞蹈表演串場演出，節目簡單精彩，整體觀感俐落大方、主題鮮明。而且時間掌控得宜，過程毫無冷場，與會者享受其中，是味覺與視覺的雙重饗宴。這樣展現傳統文化的一致性，在郵展各項文宣手冊中也能得到印證。封面設計古色古香兼具現代感，連配合本次郵展發行的紀念郵品及戳圖都以韓國傳統舞蹈、繪畫及節慶樂器為主題，頗有一氣呵成的感覺，令人印象深刻。
3、 徵集委員自行搭乘交通工具繳交展品，節省接機人手：
此次郵展各國的徵集委員擕帶展品抵達首爾機場時，負責接待的郵展工作人員便將其引導至特定巴士站，並發給車票，由其自行搭車前往展場附近的旅館或逕至展場繳交展品。此法據了解並無招致抱怨或產生問題，故相較本公司歷屆郵展皆動員大批人力及車輛前往機場接送每位徵集委員的情形，確實節省大量人、物力及寶貴的時間。
4、 義工擔任銷戳工作，節省郵政工作人手：
本次韓國郵展的銷戳工作全由KOVIX的成員以義工身分協助。據悉，在韓國擔任義工的工作經驗及時數可計入個人資歷，對日後謀職或考試均有加分作用。相較於本公司歷次舉辦郵展的銷戳工作向由員工擔任，如能參考韓郵作法，將郵展銷戳工作委請銷戳能力一流的郵會人士擔任，將可減少大量郵政工作人手，降低郵展成本。
5、 提供攤商多項貼心服務：
除了循例免費提供每個攤位2份重要餐會的邀請函，郵展期間下午時分，工作人員會貼心分送郵政商城的產品如：韓國米食、米果及零食等，一方面藉機宣傳韓國道地的零嘴，更重要的是「禮輕情義重」的溫情表現。結束前1日還贈送裡頭裝有郵展小贈品的精美手提公事包，真是名符其實的「有吃又有拿」。
值得一提的還有，原來籌備會僅提供徵集及評審委員搭乘專車往返Official Hotel及展場的服務，但當出國人員向集郵部門主管Ms. Kwak洽詢乘車資訊時，竟獲同意成為唯一可私下搭乘專車的攤商，對我態度至為友好。
6、 郵票發行前一年公布次年全年之郵票發行計畫：
韓國郵政於郵票發行的前一年即公布次年全年之郵票發行計畫，外界機關、團體或個人如欲建議發行主題，必須在前一年年底前提出申請。此法除可滿足集郵人士及早知悉發行資訊的需求外，也讓公司本身有更充裕的時間進行郵票規劃及設計等作業。
7、 郵票圖案交印前公布於韓國郵政網站，提高郵票主題、圖案、文字及版權的完整及正確性：
韓國郵政將設計完成的郵票圖案，於交印前公布於韓國郵政網站，供各界自由閱覽、檢視其主題、圖案、文字及版權等部分。公告期間如有任何修改意見，經確認後隨時配合修改，修改完妥之郵票圖案再呈請總經理核定後交印。
建議可比照韓郵作法，將郵票設計會審查通過之圖案公布於本公司全球資訊網供外界閱覽，依採納意見修改完妥後再進行報部、院作業，可提昇郵票主題、圖案、文字及版權的完整及正確性。
8、 國家安全印刷廠印製，節省採購人力、縮短印製時程：
韓國郵政所發行之郵票全數委由韓國國家安全印刷廠KOMSCO印製。因無需經由公開招標之採購程序，除可節省採購人力、精減監印人手外，還會縮短採購時程，大大降低郵票印製時間。該廠印刷技術十分先進，除包含一般平凹版及雕刻凹版的郵票印刷方式，亦能印製影寫版、香味及溫度感應等具特殊效果的郵票。
肆、結語
韓國第24屆亞展在全球經濟遭受嚴重衝擊的影響下，雖然無法成功創造話題、帶來人潮，但前置準備工作及人員義工的大力配合，展現出來的是配置完善的場地、多采多姿的活動及貼心安排的服務。在近來郵市及集郵活動疲弱不振的氛圍中，主辦單位韓國郵政及郵會仍憑藉著一股對集郵的熱情，通力合作。他們力求盡善盡美的精神，讓人感佩。
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一、郵展展場─首爾會展中心（COEX）外觀
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	十二、韓國郵政網路商城
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