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1. Molecular characters of nuclear ITS2 and mitochondrial COI in thrips, and the application to identify thrips in imported agricultural products

2. Phylogeny of Thripinae using 28S and 18S ribosomal DNA sequences
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摘要
本次研討會第九屆薊馬及萎凋病毒國際研討會，是每二～三年舉辦一次的研討會，參與的學者來自全世界，一部份為昆蟲薊馬研究的相關學者，另一部份為薊馬傳播植物病毒的植物病毒研究學者。開會期間為六天，每天行程非常緊湊；8:30開始一天的行程，10:15 有半小時海報時間兼休息，中午簡單吃個午餐，兩點繼續報告討論，15:30有中場休息，約到下午17:00結束一天討論行程。會議中，學者帶來的報告都是最新的研究進展，除演講時的討論外，休息時間的延續討論也是很熱烈，大家都把握時間，努力節取新研究方法及結果。
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目的
參與本次研討會第九屆薊馬及萎凋病毒國際研討會的學者來自全世界，一部份為昆蟲薊馬研究的相關學者，另一部份為薊馬傳播植物病毒的植物病毒研究學者，會議中學者均報告他們的新研究進展，與薊馬及植物病毒的防治、管理、多樣性、分類、檢疫及分子生物學有關，另有海報資料。會中有不少與薊馬傳播植物病毒有關的新進展，也有一不少重要薊馬危害的新訊息，這對於國家進口檢疫的資料收集、攔截或材料的取得方式，均將有重要的幫助。
過程
2009年8月30日 

機場Check in 後，大廳繼續處理上台報告的簡報。機上用個餐，很快就到新加坡了，這個機場是亞洲排名服務第二好的機場，轉機的人真的很多，各色人種都有。上飛機後，坐了七個小時才到，長期飛行，真的很累。8/30 日早上 9:20到達澳洲布里斯本國際機場。
進入機場入關後，火車站就在對面，搭的火車，類似平快車(Level 3)，幾乎站站停。到bus站等了一下，司機就來載到我們到Sea world resort了。櫃檯報到很快，約五點半天黑!今天適逢星期日，旅客算是不少，點了一個飯，送來發現是一杯飯，一杯咖哩肉，這樣要價AU$18!很貴。回到房間處理上台報告的資料，繼續奮鬥做Slide，但進度很慢，約十二點才睡。
2009年8月31日
研討會下午才報到，因此，利用上午到附近的進行標本採集。回到旅舍後，報到整理標本。聚會結束後回房繼續工作，做到約十點，但時間看錯了，原來已近十二點，先睡了。
2009年9月1日
醒來，已近八點十分，趕緊整理參加會議去了，到會場幾乎已坐滿，待Mound 及 ULLMAN演講，講題分別為 Thrips, tospoviruses and Australia: contrasts in diversity及Thrips vectors and tospoviruses: the rendezvous with destiny；休息30分鐘時與兩位獎者討論相關問題，看張貼的海報後，繼續聽演講，整個會場就隔成兩間了。聽了幾場與薊馬防治管理有關的主題，如Managing western flower thrips (Frankliniella occidentalis) and Tomato spotted wilt virus in lettuce in Australia，Advancing WFT/TSWV control using inundative release of beneficials and habitat manipulation (greenhouse systems)，IPM strategies for reducing the impact of Iris yellow spot virus epidemics in onion，Chemical and cultural management practices for thrips and Tomato spotted wilt virus in Georgia, USA。
中午吃飯是在餐廳，與幾個學者坐，聊天討論，很快就兩點了；繼續下午場到三點半，聽了幾場與檢疫安全有關的主題，如Overview of thrips and tospoviruses as biosecurity threats，The economic importance and impact of western flower thrips (Frankliniella occidentalis Pergande) and thrips detection on commodities at US ports of entry，The importance of reporting suspect exotic or emergency plant pests to your state。喝個水休息一下，再繼續聽薊馬行為有關的演講，像Too cold to smell? Temperature-dependent responses by Cycadothrips to cycad cone host cues，Commercialisation of thrips semiochemicals，Monica De FACCI: Chemical ecology in social evolution against nest parasitism: Kladothrips vs. Koptothrips，直到五點，
晚上六點返回到會場，是poster的觀賞時間，晚餐則是很簡單，服務生端著簡單的三明治及飲料走動伺候，僅兩種三明治；看一下海報，趕緊回房繼續工作，弄到約十一點半，洗澡睡了。
2009年9月2日
早上輪到我上台報告，置入檔案，試一下point及內容，OK後，趕緊調整上台的心情。Mound主持，但講超過一點時間，僅開放一個問題，沒甚麼特別的，整個過程算是平順吧!會後有幾個人跑來討論相關的問題，算是有點回響。之後繼續聽了幾場分類有關的演講，The use of molecular technology for quarantine thrips identification: brave new world?，Artificial intelligence - a challenge for semiautomatic thrips identification，Colour polymorphism and genetic variation of Western flower thrips in California。
中午用餐時，另找一些時間和中國人討論薊馬問題，近兩點，繼續開下午兩場分別有關薊馬鑑定及生態適應方面的幾場演講的會議會，像Computer-based identification key for pest thrips and tospoviruses by use of LucID 3.4, ITS-RFLP and low-density BioChip technolog，Genetic differentiation among various populations of Frankliniella occidentalis (Thysanoptera: Thripidae.) assessed by mtDNA sequence and AFLP，Sources of onion thrips infestations in onions in NSW and SA，Thysanoptera inhabiting native terrestrial orchids in southeastern USA；會後仍和演講者討論相關問題。
晚上他們多數都去參加牛仔秀去了，我們沒去的人，各自出遊了；我則到附近走走，順道採集一下薊馬標本。晚上整理此次的花費等雜事，也近十一點了，洗澡睡了。
2009年9月3日
晨醒喝些牛奶開會去了。有位紐西蘭的防疫專家對我們薊馬的DNA純化方式感興趣，與我很詳盡的討論薊馬DNA純化後玻片製作的問題，另問一些primer專一性及設計問題。另一位薊馬的印度友人也跑來直說昨天的演講很棒，休息後入會場繼續聽講討論。今天早上安排的演講主要與薊馬傳播的植物病毒有關，像Virus defence and signalling pathways in plants，Tomato spotted wilt virus NSm protein domains involved in tubule formation, movement and symptoms，Control of western flower thrips (Frankliniella occidentalis) in lettuce and strawberry crops in Victoria, Australia，Tomato spotted wilt virus strains expressing a truncated NSs protein cannot be transmitted by the thrips vector Frankliniella occidentalis，Biological and molecular characterisation of vegetable infectingn tospoviruses in India。
中午的午餐與Murai教授共桌討論，他也介紹了一些日本櫻花害蟲，作物害蟲、富士山的薊馬害蟲…等事，很快的又接近入場時間了。四天的午餐大概就是吃一點三明治，再一點水果，一杯飲料，最後再來杯提神咖啡，就這樣吃了四天。下午兩段的時間主題較不特定，在行程表上未列的很清楚，多數講薊馬的野外調查了，有些講者粉自負!有些沒啥內容，有些還真的不錯。相關的主題有，Thrips populations–from Andrewartha to Molecules with homage to Elton，Natural and artificial populations of Frankliniella occidentalis, biotic resistance, and pest status，The effects of variable climate on thrips flight activity，Made for one another: Cycadothrips, pollen and Australian Macrozamia cycads，Plant genotype effects on a host specific thrips and the impact on biological control；因此部分講題較少，下午較早結束。
晚上七點三十分開始離別聚會，七點回到大廳時，眾多人站著三五成群討論。這次仍是往常一樣，東方人與東方人聚的狀況較多；聽講過程的所有問題，都可以私底下與演講者討論，這次的議題極單純都是同行，可以討論的方向就很多了。等不久就入席了，每桌發了一個題目考大家，最後公布答案，看誰答對最多，這樣的活動頗有意思的，考考這些專家。我與日本朋友、瑞典的博士生共圍一桌，講各國的薊馬相關問題，直到近九點才回房。整理一下這幾天的花費及這次行程相關費用，進一步算一下費用，已近12點。
2009年9月4日
晨醒，發現已超過預期的六點，到附近走走採集薊馬標本，回去後行李打點，到會場開會去了。早上的幾場演講，」有人已先離席回國去了，今天講題都與薊馬管理防治有關，像Management of thrips，Failure of chemical control to prevent oviposition damage by western flower thrips (Frankliniella occidentalis) to deciduous fruit in South Africa necessitates a new approach to thrips managemen，Controlling onion thrips in onion with insecticides。
中場休息時，與中國朋友照了些相留念，並預告揮別下次見，並與Murai教授約好下午一道前往蘇菲亞轉車。會議結束，大夥兒繼續在餐廳聚會聊天，互道珍重下次見。約一點即與Murai教授及他我的兩個學生一道搭公車到市區。早上結帳時，才發現，使用網路是要花費的，差點暈倒，這些個國家上網都需額外收費，真不方便，好像只有亞洲國家較開通，不算到費用。
在天堂海灘找好久才找到車站，上車剛好是近三點半了，恰好是這邊的放學時間。到Nera Station就感受到真的要回國了；到機場已然天黑，尚須等三四個小時，吃個東西坐下來寫寫這幾天的見聞，這次的行程較為緊湊，全都在開會，然後就結束了，這就是小型討論會的好處，可以較充分的認識一些人。
飛機上吃了宵夜及早餐就降到新加坡了，五點不到就到了，在新加坡機場網路是免費的，但限十五分鐘；每次回國的感覺均相當令人期待，五個小時後就回台灣了。到機場尚早，坐統聯回台中，到中港轉運站搭73號回家。
心得及建議
此次會議共有77位上台報告他們的研究進展，期中有54位講者與薊馬的防治、管理、多樣性、分類、檢疫及分子生物學有關。海報則有38篇，其中與薊馬有關的有25篇。會中有不少與薊馬傳播植物病毒有關的新進展，也有一不少重要薊馬危害的新訊息，這對於國家進口檢疫的資料收集、攔截或材料的取得方式，均將有重要的幫助。
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研討會過程中，休息時間的討論及壁報展示場所；會場的報告情形。
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與中國學者於大廳的合影            大會參與者在會場外的合照
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