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經濟部暨所屬機關因公出國人員報告書
（出國類別：考察）






   報告書
	出 國 人：
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職務：海運後勤組 業務管理師
姓名：趙錦文、張文穗
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	新加坡、香港

	出國期間：
	98年10月19日至10月24日

	報告日期：
	 99年1月11日
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一、 前言

目前國際高硫燃油高漲，且本公司煉廠自產不足，自有油輪原安排在國內加油，近來屢安排赴中東FUJAIRAH港加油。另一方面，因應自有油輪將全面淘汰，本處亦將逐步展開計時租船(T/C)以取代自有油輪；預料配合T/C之補給業務將隨之增多並複雜化。

為深入了解國際燃油市場業務及相關計時租船業務，本處營運後勤組業務管理師趙錦文及張文穗同赴目前燃油經紀商最集中之新加坡及香港拜訪燃油供應商及當地租傭經紀人等，俾便對日後自有油輪營運及相關之業務處理有所助益。

二、 行程安排概要

10月19日 08:05 台北起飛。

          15:05 經香港抵達新加坡樟宜機場。
 

10月20日 09:30 赴CLARKSON ASIA PTE LTD拜訪辦公室與SHIPBROKER & OPERATION TEAM 成員會晤。

10:30赴GAC (SINGAPORE) PTE LTD辦公室與BUNKER OPERATION TEAM 會晤。

15:30赴MCQUILLING BROKERAGE PARTNERS ASIA PTE LTD辦公室與OPERATION TEAM會晤。

10月21日 09:30赴EASTPORT CHARTERING PTE LTD辦公室與OPERATION TEAM會晤。

          15:00赴WORLD FUEL SERVICE辦公室與BUNKERS OPERATION TEAM 會晤。

10月22日 10:10 至新加坡樟宜機場搭機前往香港赤蠟機場。

10月23日 09:30赴UNIPEC ASIA COMPANY LIMITED辦公室與OPERATION TEAM會晤。

       10:30赴PAC MARINE(HONG KONG)辦公室與OPERATION TEAM

會晤。

       15:00赴BOMIN BUNKER OIL LTD辦公室與BUNKER OPERATION

 TEAM會晤。

10月24日返抵中正機場。

三、 新加坡行程參訪

拜訪公司與對象：
(一)、EASTPORT： CRUDE DEPT DIRECTOR 陳德剛、OPERATIONS 

       MANAGER 陳富森、OPERATIONS EXCUTIVE王康燕等。

(二)、CLARKSON:TANKER OPERATIONS EXCUTIVE 黃孟萍、梁財鉎與SALE AND PURCHASE/TANKER PROJECTS DEPT MR.JAE CHOI等。

(三)、MCQUILLING: SHIPBROKER DPP DEPARTMENT MR.NAJI KHARMA、OPERATIONS MANAGER張毅等。

（四）、WORLD FUEL：CUSTOMER SERVICE EXECUTIVE卓春燕、INTERNATIONAL SALES卓志德等。

藉著本次拜訪新加坡當地租傭經紀人其及燃油供應商等，得知當地租傭經紀人其OP之工作要項及其他油公司的作業，廣泛而知，本公司於貨款、索賠審核上較合理且有信譽，因而與租傭經紀人雙方合作融洽，遇難解或不熟之業務，他們也熱衷於提供資料參考；而與船東有爭議之處，其居間斡旋助益不小。

據燃油供應商透露，燃油駁船市場交易糾紛較多，主要爭議焦點為實際送交的貨油數量，不具知名度及市場規模較小的供油商迭有短交油量之嫌疑，所幸本公司主要營運目標為油料自給，除非緊急需求(自產不足、塢修、趕赴提油裝運期等)鮮於外埠添加燃油，日後採購燃油也將更加審慎注意。

另本公司原本肩負環島燃料油北、中、東部運補責任之四萬噸級勤運輪因船齡即將屆滿26年，依據聯合國國際海事組織所定「國際防止船舶污染國際公約」規定將於今(99)年2月除役；有鑑於此，本處租船小組將於勤運輪除役前，依本公司油輪租傭作業要點，經由本公司合格油輪經紀商採限制性招標方式計時租傭（TIME CHARTER），由99年1月5日至100年3月4日止租用一年，並得展延1至3個月，運輸航程由高雄港中油專用碼頭載運燃料油至基隆港、台中港、蘇澳或花蓮等港，解決環島油輪不足之問題，以確保供應本公司之環島油料供應無虞。

去(98)年農曆春節期間本公司為配合環島運油業務供應正常，由本處租船小組向合格油輪經紀商CLARKSON洽租一艘四萬噸級M/T PRIME輪執行環島運油業務，故本次前往新加坡拜訪CLARKSON，訪談中就有關T/C之OP及規定，渠建議以下應注意事項：

（一）、洽租船況佳且船齡應低於15年為宜。

（二）、合約中需擬定洽租前之完整INSPECTION報告(應注意吊桿

之操作正常、泵輸之穩定性、加熱系統正常與否(台灣冬天天

氣冷需要)。

 （三）、T/C時之ON-HIRE與OFF-HIRE正確性。

 （四）、確實核算BUNKER每節耗油量，以有效管控燃油成本。

 （五）、選擇熟悉油輪代理且具備良好溝通協調能力之船務代理行。

 四、 香港行程參訪

拜訪公司與對象：

(一)、BOMIN：MANAGING DIRECTOR司徒洛輝、MANAGER 司徒佩恩等。

（二）、UNIPEC：VICE PRESIDENT 高雙強、DEPUTY GENERAL MANAGER 何文凱、OPERATION EXECUTIVE萬里紅、TRADING MANAGER李濤等。

（三）、PAC MARINE：CAPT .NAVARRO FORTES。 

本次至香港拜訪長久以來供應本公司至FUJAIRAH加燃油之BOMIN香港燃油供應商，其建議本公司所屬自有油輪前往伊朗KHARG ISLAND港裝油時，可考慮順道至該公司伊朗分公司加油，該公司將竭誠配合。

拜訪UNIPEC ASIA COMPANY LIMITED討論有關本公司與該公司有關滯船費未結之案件，並了解該公司在北京、英國部門的分工概況，有利於往後滯船費業務上的溝通。

另拜訪PAC MARINE CAPT .NAVARRO FORTES洽詢本公司即將洽租之租傭船時應注意事項及相關檢查費用如下：

（一）、洽租船況佳、船齡低且為雙殼船為宜。

（二）、合約中應擬定洽租船前之完整INSPECTION報告(如重點檢查或PRE-CHARTERING INSPECTION)。

 （三）、T/C時之ON-HIRE與OFF-HIRE正確性。

 （四）、確實核算BUNKER每節耗油量，以有效管控燃油成本。

 （五）、檢查費USD2,500、旅費每日USD700、其他費用檢據核銷(機票、交通工具等雜項費用等)、等候時間為每日USD500。
五、結論與建議：

         依據規定本公司現有之自有油輪即將逐年除役，另又規定單殼油輪自94年4月5日以後禁止載運重質油料（比重SP. 0.945以上、API.18.22以下）。本公司6艘外運油輪全是單殼油輪，船齡從15年至21年 (達運輪15年，軒轅二號輪19年、神農二號輪18年、嫘祖二號輪17年、福運二號輪17年、有巢二號輪21年)。

阿拉伯聯合大公國之Zirku Island港及科威特Mina Al Ahmadi港等兩港早已規定限制未經大油公司檢查合格之油輪不得前往提油；另近來本公司自有油輪至Ras Tanura港裝油時履發生因SIRE REPORT(SHIP INSPECTION REPORT PROGRAMME)過期而被Ras Tanura港當局拒絕，致本公司部份自有油輪無法前往Ras Tanura港裝油而改往港口規定較鬆之Kharg Island港裝油；然因伊朗每月供應本公司之提貨量有限，若以26萬噸VLCC級達運輪前往Kharg Island港提運，當可一次裝足該月份之提貨量，然卻造成其他自有油輪當月無法再前往KHARG ISLAND港提運而產生閒置情形，影響自有油輪之自運率及衍生其他費用的發生，本公司自有油輪調度將更趨困難。
本公司駐沙劉代表轉述沙烏地2011年新規定：沙烏地阿拉伯Ras Tanura 港口當局口頭表示，擬定2011年起禁止外籍單殼油輪進入港口提油，惟Saudi Aramco尚未批准該項提議。
          鑑於本公司自有油輪逐年除役後及單殼船各項新規定之設限問題，目前本公司油輪合資建造計劃送立法院審核中，因審核通過與否日期無法確定，屆時將會面臨無油輪供調度載貨之空窗期發生，故計時租傭船勢必會增加；由於計時租約租期較長，為避免租船時因船上設備故障問題，影響本公司環島油運作業，建請於每次計時租船交船前應指派具有專業或相關經驗人員作PRE-CHARTERING INSPECTION作業，若本公司相關人員能經培訓熟悉PRE-CHARTERING INSPECTION作業，日後此必要性之作業或許由本公司人員自行承作，更能撙節INSPECTION所發生之各項費用。

         另本公司由於海上航行中所面臨的風險，隨著角色不同，而面臨不同之風險。因計時租傭期間長，對於未來租船人海上相關責任風險之不確定性，希望能透過購買租船人防護責任保險，將可能之責任風險移轉外，在營運期間任何爭議或疑問，亦可透過承保機構諮詢協助，如同聘請海事顧問專家般，對於海事營運作業之順利推展，助益匪淺，本處將研議承保此租船人防護責任險，以保障本公司於承租外輪時所面臨的風險。

綜上，為徹底解決上述問題，建議本公司應儘速訂定油輪海運政策，加速汰換建造符合國際規範之雙層殼油輪，以確保本公司在原油與成品油運輸自運力能維持一定之自運率，以免受限於長期租用外輪不足所衍生之各種風險及增加租傭費用的發生。　　
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