出國報告(出國類別:YP艇訓)
九十八年赴美艇訓心得
                    服務機關:海軍官校

              姓名職稱:正期九九年班林威凱 學生
                    派赴國家:美國
 出國日期:2009/07/30
 報告日期:2009/10/26

摘要

 I have a dream to see the world.這或許就是我加入海軍的原因之一吧!就在2009年的夏天，我圓了一個夢，一個出國的夢，從我踏入海軍官校開始，每年都會聽到學長姐赴美赴日的心得報告；那時我就在想，希望有一天我也能和他們一樣。從去年開始，我有機會出國了，但那時總覺得自己還沒準備好，於是我錯過它了。今年，這個機會又再次出現了，當時仍然在猶豫要不要報名，但如果錯過了，在我的官校生涯裡就沒機會了，於是我決定報名了，也很幸運地被選上了，我可以赴美參加YP艇訓囉!

    在得知自己被選上的那一刻，心情真的很雀躍，也開始了一些先期的準備，向曾經去過的同學們問些經驗及建議，包含了要帶的物品、訓練的內容及生活狀況等等。
行程簡介
	7/29
	1850由桃園機場出發

於當地時間2145抵達紐華克機場

	7/30
	早上0920抵達巴爾地摩機場，由美海官人員帶我們前往USNA；check in，每個人分配到不同的寢室，與美海官學生一起住

	7/31
	由一名軍官帶我們認識校園環境，講解各生活環境及上課訓練地點

	8/1~8/8
	分為室內上課及實地操作

室內:教室上課，海圖的繪製與討論

實地操作：YP訓練，到艇上各部位去親自操作(分上午、下午、夜間航行)

	8/9
	8小時航行訓練(中餐在艇上吃餐盒) 

	8/10
	航前準備(將後三天要用的生活用品搬上YP)

	8/11~8/13
	三天航行(8/11早上0630從USNA啟航，8/13早上1130回到USNA)，航行期間按航行值更至各部位練習

	8/14
	航後會議(對此次YP航行訓練的檢討與建議)

	8/15
	下午1445 check out，由美海官人員載我們到機場準備搭機返回台灣
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本文 
目的
    每年暑假期間，學校都會甄選一些人員赴美去參加艦訓及艇訓；YP訓練是屬於一個安全且實用的海上航行訓練，有助於提升未來海軍軍官的專業技術！受訓之學生不但可以和美國海軍官校學生一起生活，彼此互相學習，了解彼此不同的文化特色，增廣見聞，對語言能力也會有所提升。而訓練方面也可以讓學生親自擔任各部位之職務，親自操作各裝備，對未來的海軍生涯一定會受益良多！
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過程

    2009年7月29日對我而言是個意義非凡的日子，他是我圓夢的第一天，我們從桃園搭機出發，經過了十幾個小時的飛行，我們終於到達美國的巴爾的摩機場，由美海官的Duty Driver 接我們到他們學校，美國海軍官校位於馬里蘭州(Maryland)的安那波里斯(Annapolis)城鎮內，校區很大，建築物也非常優美；學校是對外開放的，常常可以看到外面的民眾來參觀或運動，也有一間為他們開設的Visitor Center & Gift Shop，可以購買紀念品，感覺真的很不一樣！到達美海官的隔天，有一名軍官帶我們去參觀校園，認識環境，有教堂，也有一間為學生開的很大的Midshipmen Store，裡面所有的生活用品，吃喝玩樂，衣服鞋子，應有盡有，而且還是免稅的唷!跟我們的營站真得是差很多!




    接著我們的YP訓練課程就正式開始了，何謂YP訓練？簡單的說，在台灣我們有艦船模擬機課程，而YP就是開真正的船。這兩個星期內，我們大部分的時間都住在美海官裡面，和他們的學生住在一起，認識了不少朋友，也可以對他們學校生活多一些了解。我們每一天都有不同的訓練課程，從一開始在教室裡的海圖航線製作，半天的航行，夜間航行，八小時航行，到後來的三天兩夜航行總驗收等等。




    這次總共有五艘YP艇，每一艘YP的人員組成除了原屬YP的Chief和幾個士官部屬外，大致上會有一個軍官和幾個四年級學生來指導大部分的三年級或二年級學生。而航行時的職務有OOD(值更官)、CONN(艦船操縱官)、HELM(舵手)、LEE HELM (俥手)、NAV(測繪手)、COMMS(無線電話手)、BEARING TAKER(瞭望)、ENGINEERING(輪機室值更人員)等等。這些東西在台灣的艦訓大致上都有稍微學過，只是要用英文說，用英文下令；一開始當然會聽不太懂，講不太清楚，心情有些緊張，但他們的學生都很友善，很熱心的教導我們，經過自己不斷反覆練習那些口令，也漸入佳境，到後來還得到艇上軍官和學生的讚賞，那種被肯定的感覺真的非常快樂!




    YP航行時是由CONN來下令給舵手和俥手，每個人都會輪流到各部位去，使每個人都能練習到各個職務；重點是它讓我們親自體驗，自行操作，並在多次航行中反覆練習，讓我覺得比在台灣的小艇訓、艦訓的學習效果更好!

    終於到了三天兩夜的航行總驗收，當天一早0630就到碼頭準備出發；航行期間也有多次的戰術運動操演，包含了隊形變換、人員落水等等。雖然在這三天的航行期間裡，我的艇曾出現引擎故障，但在其他艇的協助之下，也順利修復能繼續航行，也讓我學到緊急狀況的應變和團隊合作的重要性。




心得及建議

    YP艇的速度不會太快，不易暈船；舉凡吃飯、打掃、升降旗等全部都由學生自己來。非值更人員在艇上可以烤肉或和其他YP艇互丟水球，真得是可以學到東西又玩得很快樂!在第二天晚上我們回到了學校附近下錨，隔天上午穿著白丙式軍常服站在舷邊，在附近帆船上遊客揮手、碼頭上軍官、民眾和軍樂隊的歡迎下回到學校。在隔天早上開航後會議，討論這次航行有何缺失或建議之後，我們的YP艇訓可以說是告一段落了。




    美海官的寢室內是有浴室的，而廁所是在走道的兩端，他們的環境保養、餐廳吃飯全部都是外包的；學長學弟制的階級觀念也很淡，除了新生訓練較辛苦之外，二三四年級之間的互動就像是朋友，像兄弟一樣，軍官和學生之間的互動也非常良好，四年級可以把車子停在學校內，這些和台灣差別是很大的!

    在這兩周內，如果每天的訓練課程結束，我們就是自由活動，可以到校園去逛逛、健身房內運動或到學校外面的Downtown逛逛，看看不同的文化。在開完航後會議的那天，我們四個跟他們的長官座談完之後，有個認識的四年級學生開車載我們到華盛頓DC去玩，真得是一次很難得的經驗!




    最後一天在他們餐廳吃完午餐後就準備回台灣了，此刻的心情真得很複雜，開心能回到台灣了，但又有些捨不得離開。英文真的重要嗎?它只不過是一種語言，一種溝通的工具，但如果懂它，我們就多了一個機會去學習新事物，認識新朋友。很高興我有這個機會可以到美海官受YP艇訓。機會是留給有準備的人，不要讓機會輕易從身邊流失；這一次真得是讓我受益良多，學了很多，也認識不少朋友，這將成為我人生中一件有意義又難忘的事情!

出國報告(出國類別:YP艇訓)
九十八年赴美艇訓心得
                    服務機關:海軍官校

              姓名職稱:正期一百年班顏兌祺 學生
                    派赴國家:美國

摘要

  為期數週的赴美艇訓，是我校每年暑期至國外參訪的機會之一，很榮幸今年能夠代表學校參與這次的訓練，在出發前，自己給自己訂下的目標就在於展現我海官生的特有的風範，並期許自己就像個外交官一樣，展現我國不屈不饒的氣度，並在實際參與過程中遇到問題，如何解決的經過，最後又獲得哪些心得。

本文

目的:

  希藉由出國參訪的過程，能夠觀察到別人的長處，並看清自己的能耐，彌補自我的不足，精進向上。

過程:  

  由於在這次赴美艇訓的名單裡，學長及同學並沒有太多的出國經驗，所以在搭機轉機的過程裡，自己就得領導眾人平安地抵達下個目的地，終於在一番長途旅行後，我們終於抵達了美國海軍軍官學校，但在途中又發生一段小插曲，大夥的行李被航空公司搞個烏龍，並沒有搭上我們的班機，最後在美海官裡的官員協助下，總算沒有弄丟行李，因在過程中，我們並沒有過於的慌張，這對出國經驗不豐富的我們，實在難得，也獲得了美海官人的讚許。在兩個禮拜的訓練裡，頭幾天的重點為描繪海圖並為接下來的航行作計畫，這過程在經由低班的學生測繪過，必須通過高班學生的檢查再交至長官手中，其中的檢查絲毫不能馬虎，認證後，接著就是正式上場，雖然在學校有過開小艇的經驗，但沒有許多的自信，能夠很好的掌握船隻運行方向，而在受訓的美海官學生卻都輕易上手，在加上艇上的所有命令都是以英語執行，雖然對自己的語言能力帶有信心，但有關船藝的英語卻絲毫沒概念，一開始真的有點挫敗，但在美海官學生的耐心教導下，慢慢地，我也能以流利的言語及還不賴的掌舵技術，穫得了美海官學生及軍官的認可，漸漸地，我認為我自己也是該艇的一份子，而不是一個國際學生，最後整個訓練的重頭戲莫過於為期三天的航行，雖然航行時間不長，但也在歡樂的氣氛下，平安地完成這次的訓練，也跟那裡的學生產生了友誼基礎，並相約回國後還要定期聯絡。

心得:

  回國後剛好又參加學校安排的艦訓，兩國的海軍在國力的不同都發展出適合自己的形式，雖然我國在硬體方面下，無法與之相比，但在驚嘆之餘，還是得回歸現實，我是中華民國海軍軍官學校的學生，惟有持之以恆的精進自我，才能彌補不足，在語言方面，因為從小就有在練習，在基礎溝通方面不是問題，也都跟美國海官的學生相處愉快，但在正式上課時，就顯的不是那麼輕鬆，說明了對自己海軍裡的東西還不了解透徹，畢業後，由於我軍大多的船隻都是英文的系統居多，所以要是能夠可以在這方面多下功夫，以後對職場生涯必定有幫助；在美海官的生活制度方面，他們講就自律，一切的大小事皆由學生來處理，充分給予了學生信任及自治的空間，反觀我們雖然也有學習幹部的制度，但相較之下，顯現過多的綁手綁腳，這可能是民族上的差異，但我們是可以做適度的改變，最後他們是把美國海軍官校當作一個品牌在經營，每分每秒都在經營它的口碑，而我們只當作是一個教育環境，這兩者有很大的不同，也造成了美國在地的人民都以海官為榮，平時還會有許多禮讓的行為，而我們只是一個不甚有名的學校。

出國報告(出國類別:YP艇訓)
九十八年赴美艇訓心得
                    服務機關:海軍官校

              姓名職稱:正期一百年班李欽權 學生
                    派赴國家:美國
摘要

     這是我第一次出國，也是我第一次到美國。從踏上飛離台灣的長榮班機開始，我知道所有的事物都要重新學習，不論是文化還有在地的背景知識，都是值得我學習的。從小就夢想要出國看看，體驗不同的風土民情、感受異國的風光明媚。這一次能在眾人之終被挑選出來代表海軍軍官學校參加美國海軍官校YP艇訓，我必須感謝我的國家給予我這個機會，我也會好好把握這一次的學習機會，絕不辜負眾人的期盼。

目次

     目的

     過程

     心得及建議

本文 
目的

    這一次到美國受訓，最主要的原因是此項YP艇訓練課程是美國海軍官校的暑期訓練課程，每年本校皆會派員參與訓練，員額由美國海軍官校所發的邀請函內文決定。到美國受訓除了與美國海軍官校學生一起上課、相互交流之外，我們也背負外交官的角色，不僅要向外國人介紹台灣，更要讓他們知道台灣也是這地球村的一員。而其中訓練的內容與我國艦艇訓練的模式也有一些出入，不過，不同國情便有不同作法，但訓練的宗旨不變，皆是要學生在實際的操作當中了解未來的工作環境以及自己所需的技能，才能在未來的海軍生涯奠定良好的基礎。
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過程

    剛上飛機的那一刻，我的內心是多麼地沸騰，因為這是我第一次出國。飛機旅程的漫長是我最不能適應的，我們在紐約的機場旅館宿了一晚，隔天繼續搭國內班機飛往巴爾的摩。才剛下飛機沒多久，一位美國海軍官校學生便已經到機場等候我們了。

    這一位美國海軍官校的學生帶我們在校園內校園尋禮，也為我們做了一些簡單的介紹，諸如上課的地方、餐廳、營站等地方。因為我們提早到美國海軍官校報到，所以到了學校之後，課程尚未開始，我們也開始學習做一位美國海軍官校學生，學習他們的文化以及習慣。

    在課程尚未開始之初，我開始利用自己的時間學習做一位美國海軍官校的學生，雖然這一直是我的夢想。回想起一年多前，我還在學校裡努力地學習英文，希望在托福的考試上能夠有好成績，但事與願違，我無法如願成為赴美國就讀的交換生，雖然我有一段時間因此感到心情低落，畢竟這是我從國中開始的夢想，我開始檢討自己在過去的種種，因為我的不努力，所以我必須將這樣的機會拱手讓人。如今我站在美國海軍官校的道路上，心中略有思索，如果我是這一所學校的學生，我的生活究竟有多大的改變，或許也像國中的時候，因為第一次離開家裡到外地唸書，我備感思鄉，我無法在短期之內就適應這樣的生活。此刻，心中的我，對那些與國外交換學生的同學，由然升起一股佩服之感，我以你們為榮，我們都是中華民國的一份子，我們要為我們國家一起努力。
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課程開始之後，我們從YP艇訓的航前計劃開始，皆由我們自己著手。我們四位台灣的學生，為了加速我們學習的速度，我們分別加入不同的小組分開學習。雖然剛開始也些不適應，但最後也都適應了。整個的YP艇訓除了在教室畫海圖做航海計畫之外，我們五個小組的成員也有到船上做實際的訓練。到了船上，所有的一切就是由學生來操控，舉凡鳴笛、操舵、操俥、瞭望、下俥舵令、觀測雷達、船上的伙食、通信等都是我們這一次YP艇訓學習的內容。
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    說到這裡，我必須要傳達一個訊息，在美國海軍官校的艦艇訓以及在我國的艦艇訓相比，我必須很誠懇的說，這是一種觀念的不同。美國海軍是一種大國的氣度，是為了培養大國海軍的海軍軍官，它們所使用的教學制度是可以切合未來職場所需要的。暫且不論教學的設備，從人與人之間的相處態度，就可以清楚發現，我國艦艇訓只不過是想讓學生有一種『到此一遊』的感覺，雖然艦艇訓的時間本就不長，但船上的各級官員若沒有統一的共識，認為教育好下一代便是提升國家競爭力的最佳途徑，軍校生在船上是學不到什麼的。我在美國海軍官校參加艇訓，我看見他們的學生不只是在課業上非常的認真，對於船上的種種訓練，它們積極進取的心更是令人震懾。所以我相信這樣制度下所培養出的學生是可以承擔國家所賦予保家衛國的重責大任。

而在整個YP艇訓的最後，就是一個為期三天出航訓練。期間除了生活都在船上之外，還必須克服許多的困難，當然，這三天也是為了將我們這一次所做的訓練做一次總驗收。而我最印象深刻的便是第一次當舵手，剛開始我以為一位舵手只要把好舵便可以，但其實不然，因為值更官會下俥舵令給舵手，其中口語的對答便有一套專屬的模式，所以我也吃了好幾十次的螺絲。當一個稱職的舵手，除了舵令要熟記之外，也有許多的技巧要學習，比如說要用大角度去修舵向之類的技巧等。在這訓練的過程當中，我學習到了不只是海軍的專業，更是美國人做事情、面對事物的態度，這更是我值得學習的地方。
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心得及建議

    來到美國海軍官校，我們四位來自台灣的學生就開始體驗他們的軍校生活。相較於台灣的海軍官校，美海官是相對自由的，學生擁有對自己時間的支配能力，學校制度的運行也仰賴他們高度的自治能力，這是令我相當佩服的。
    美國海軍官校是一個歷史悠久的學校，從1845年至今，學校的各項硬體設施皆趨於完備，制度也隨著時代的演進而漸趨成熟。在學期課程當中，學生的課業壓力不亞於體育學程，雖說是一所軍校，但由於美海官入取學生的門檻相當高，學生的素質也相對提升，其學校的理工學院更可與美國知名大學哈佛、史丹福等學校競爭，在體能的要求上，學校的運動設施建全，每一生活區皆設有健身房，供學生二十四小時使用。學校更提倡特色運動，例如美式足球、拳擊等，每年皆與西點軍校及其他大學相競爭，綜觀之下，在課業與體能的焠煉下，美國海軍官校的畢業生才能成就美國強大的海軍艦隊。
    自國小畢業之後，我便加入國軍的行列。這也許就是我加入國軍的初衷吧，我感激國家栽培我，所以我更想盡自己的一份心力回報給國家。這一次有幸能到美國海軍官校參加YP艇訓，看看美國人是如何培育他們優秀的海軍軍官。在這為期兩個禮拜的時間，我深刻的體會的許多的不同，我知道國情不同，不能把所有事情都拿出來比較，畢竟這是不公平的，但有關教育制度以及管理的方法是我們可以識著去研擬及突破的，或許我們的資源不夠多，但這不影響我們繼續向前邁進的步伐，只要我們肯努力、肯改變，這都不是問題的。
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出國報告(出國類別:YP艇訓)
九十八年赴美艇訓心得
                    服務機關:海軍官校
              姓名職稱:正期一百年班黃泊升 學生
                    派赴國家:美國
 出國日期:2009/07/30
 報告日期:2009/10/26
摘要

    我在這次赴美國參加YP小艇訓練，使我體認到美國教學及實作的落實和設備的先進，我也在這次的訓練過程收穫良多，我學習從突破語言的障礙到和大家一同接受訓練課程，也學會勇於和外國同學對話、交了許多朋友，看到他們的學習與努力，不禁使我也想發憤圖強，這才領悟到GLOBAL的競爭力，因此我深刻體會到我們必須要努力學習、力爭上游，不論是在語言或是專長的技能方面，我們都有必要更加精進，這樣才能不落人後、更上一層樓。最後，我認為這趟訓練對我而言是受益匪淺、非常值得的，我也期許自己將來有機會能到外國深造，增添更多閱歷。
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本文

目的

今年我很高興可以去美國參加YP艇訓，目的是促進我國和美的良好關係，也讓我們見識美國海軍官校的教學方式及學生的訓練和課程。

每年本校與美國海軍官校都會有交換學生受訓或參訪的活動，每次看到學長、姐們上臺報告時，那滿足的表情並訴說著在那兒受訓的點點滴滴，聽了都令我羨慕不已，因此今年我也參加赴美徵選爭取到了這個機會；我真的感到高興也很榮幸今年暑假可以有這個機會到美國受訓，我們受的是為期二週（8/1~8/14）的 YP艇訓，對我而言，這次的訓練不僅僅是個小艇訓，更是個開拓我視野的美國行呢！
過程

我們為了這一次到美國艇訓也費了不少功夫呢！我們從辦美簽、行前的說明、準備資料、體檢…等，雖然準備的過程有些複雜，但我們仍然是完成了；我們要去的當天由左營坐高鐵北上到桃園國際機場，將行李登記後，我們也入關了，我心想只是隔了幾道牆，而這裡卻已經不算國內了，在國際機場內真的就像已經到了國外，到處可以看到不同的人，廣告及刊版上有日語、英語、簡體字、韓文，甚至是西語都有，我們也逛了逛一些免稅商店， 買了些東西吃；我們搭乘長榮航空的飛機由桃園出發前往美國，我是第一次搭這麼長時間的飛機，也因此了解到飛機上的飲食、娛樂、睡眠等，我們抵達美國紐約時，天色已經暗了，我們在將行李安排好後，坐捷運再轉搭飯店的巴士，總算是能夠安安穩穩地就寢，雖然時間已經很晚，但我們的好奇心戰勝了倦意，我們想在店裡逛逛，也因此得知許多好玩的事情，例如：如何使用自動販賣機、怎麼沒白開水、怎麼請問櫃台人員隔天行程…等，一些看似平常又簡單的東西，但是我們卻一一學習。隔天早上我們搭著飯店巴士到捷運站，經由捷運站轉到美國國內線的機場，我們在入關後在機場吃早點，搭乘美國國內線班機真的令我緊張又興奮，因為它是一架小型飛機，長大概可容納十五人，而寬大概只有四人的空間，從開始起飛到降落都能清楚地看見外面的景象，真是不可思議啊！我們抵達了華盛頓後，在領取行李時遇到了些小麻煩，而美海官有派人來接我們，也幫我們解決了窘境，也使我感受到他們的熱誠。

當我從到達機場的那一刻起，心中就不自覺地緊張、興奮起來，因為這是我第一次靠自己和朋友搭飛機、轉機…等，更何況是到一個外語系的國家，如果我說不會擔心是騙人的，但我覺得這也是一種訓練自我獨立的好時機，除此之外，在這過程當中我們也了解到互相幫助、勇於嘗試的道理。事實上，我們這次在YP艇訓中，我們學習當俥手、舵手、瞭望、測繪手、電話手、雷達手、解算手、通信手…等等，也學到不少常用的口頭對話和一些時髦的英文新字，感到很充實；然而，我們也有遇到一些挫折、困難之處，除了一些動作的演練外，每個部位中間的口報詞和理解，也花了我們不少時間呢！經過了幾次出航的經驗後，我總算是了解也熟悉許多，和船上的夥伴也都漸漸認識，做起是來也能得心應手；這次經驗中我覺得最重要的是「別怕開口去問」這道理，因為唯有嘗試去問、去做、去練習，才能克服問題，即使是很簡單、很基本的問題也不必害怕提出來，他們也都能熱心幫助我們。
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    所謂「水是家鄉甜、月是故鄉明」，我們到了國外也有這種感觸，難免會想念自己的親人、朋友及在校的同學及長官們，不過美國人使我印象最深刻的是他們的熱情，不論是不是美海官的學生，他們都能夠很親切地向我們打招呼，看到我們有困難或是在照相，都會主動走過來詢問是否要幫忙，令我不經意覺得他們都很友善。
心得及建議
    我們在美海官校的宿舍住，他們將我們四人分在同一層樓但不同寢室，所以也和不同的室友住，這除了是使我們能快速去適應環境，並嘗試「說英語」，也能在我們有困難時向這些美海官的同學求助；他們宿舍的一、二層樓有健身房，裡面有很多健身的裝備、跑步機和音樂的播放，而且是二十四小時開放，讓學生可以在閒暇之餘自我鍛鍊體能，而他們學校的餐廳更是令我十分驚訝，除了食物不錯外，更有牛奶、飲料櫃、水果、冷盤和沙拉吧檯…等，唯一令我們感到可惜的是主食中很少有青菜，可能是因為飲食文化的關係，他們大多都是以生菜沙拉和水果來補足這個部分。

    我認為這次的赴美艇訓真的開闊我的眼界，知道了許多美海官校的訓練方式及他們的生活，不論是在學校體制、設備與場地管理、體能的自我要求、課業的標準、社團及活動經營，都令我不由得要讚賞，我也希望我們學校能做一些改善和精進的措施，讓我們也能更進一步；看到他們對於處理事情及信念是以「You can do it.」、「Never give up.」的觀念，不經令我思考到「管教」的背後意涵，我在那也認識許多朋友、學習到不少東西和寶貴的經驗，因此我真心認為這個訓練事值得的、也對我有很大的幫助，不只放寬我的視野，也更加確立了我的軍官信念。
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