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                         派赴國家：香港
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                         報告日期：99.3.22
摘     要
本行香港分行成立於民國八十三年三月一日，原行址位於香港皇后大道中九號四樓，於民國九十八年十一月十七日喬遷至香港中環皇后大道中28號(中匯大廈)23樓新址，仍位於香港精華金融區域，交通甚為便利。為持牌銀行，主要業務有存款、放款、進出口貿易融資、貨幣市場拆放同業、外匯交易、資本市場債券投資買賣、參與國際聯合貸款、提供金融服務以及財富管理業務等，主要服務客戶來源以本行國內分行業務延伸及投資大陸之臺商為主。
素聞香港為一相當具備國際化及自由化之地區。香港回歸後，中文及英文都是官方語言，但一般香港人以講粵語(廣東話)居多，又加上香港與大陸台商業務往來密切，許多徵信採用之財務報表多為中文簡體字，形成多種語言混合使用之生活形態。職甚感榮幸能獲派至香港分行實習一個月，在此期間承蒙長官及當地同仁們於業務及生活上給予多方協助，使職對於香港銀行體系及香港分行各項業務有初步認識，謹就實習所學所見與心得感想，提出報告，期請各位長官、先進不吝指正。
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壹、實習目的與過程

一、實習目的
本行目前於紐約、洛杉磯、倫敦、香港、東京、新加坡及南非等地均設有海外分行，行方選派儲備人員赴海外分行實習，以期經由實地見習海外分行各部門業務，使行員對海外分行業務、當地金融監理機關規範、金融環境均能有所認識，並增強行員未來赴任能力及派任後業務之銜接。

職有幸獲選為海外分行儲備人員，經選派至本行香港分行實習一個月。在香港分行實習期間，由衷感謝許經理志文、陳副理隨錦、霍襄理霖、顏襄理忠誠及其他同仁們於業務上之協助與照顧，使職在實習期間對香港分行實務運作情形及當地金融管理當局的重要法規能有初步認識。

二、實習過程


      職於2009年11月27日至12月26日至香港分行之授信、外匯、存款、財富管理及交易室等部門實習，藉以參與分行實務運作，對分行業務現況、拓展方向及海外分行管理有初步瞭解，也藉此機會瞭解自己應具備的專長為何，以在回國後補強之。
貳、香港金融市場概述

一、 香港金融管理局簡介

香港金融管理局HONG KONG MONETARY AUTHORITY(簡稱金管局)於西元1993年4月1日成立，由外匯基金管理局與銀行業監理處合併而成，是香港政府架構中負責維持貨幣政策及銀行體系穩定的機構。其主要職能為:

· 維持港元匯價穩定

· 透過穩健投資策略，管理外匯基金

· 促進香港銀行體系穩健

· 發展香港金額市場基礎設施，使貨幣暢順流通

香港金管局的政策目標為:

· 在聯繫匯率制度的架構內，透過外匯基金的穩健管理 貨幣政策操作和其他適當措施，維持貨幣穩定;

· 透過規管銀行業務和接受存款業務，以及監管認可機構，促進銀行體系的安全和穩定;

· 促進金融體系，尤其是支付和結算安排的效率、健全性與發展。
香港金管局是香港特別行政區政府的一部分，以高度自主的方式運作，並輔以高問責性及透明度。金管局透過財政司司長，以及立法會所通過列明金融管理專員的權力及責任的法例，向香港市民負責。財政司司長掌有外匯基金的控制權，並會就有關事宜諮詢外匯基金諮詢委員會。
二、香港銀行三級發牌制度:

    香港實行存款機構三級制，分別為持牌銀行、有限制持牌銀行及接受存款公司，全部統稱為認可機構。

     香港是國際銀行中心，在這裡設行的銀行機構數目在全球前列位置，其中更包括69家為全球100家最大型的銀行。在2009年12月底，香港已有145家持牌銀行， 26家有限制持牌銀行及28家接受存款公司。這199家認可機構合計共經營1,293家本地銀行，組成龐大的服務網絡。競爭激烈，可見一斑。
（1） 持牌銀行: 在香港只有持牌銀行才可經營往來及儲蓄戶口業務，並接受公眾任何數額與期限的存款。其中，在香港註冊的持牌銀行有中國銀行(香港)有限公司、星展銀行(香港)有限公司、富邦銀行(香港)有限公司、恒生銀行有限公司等 。在香港以外註冊的持牌銀行有臺灣銀行股份有限公司、國泰銀行、彰化商業銀行股份有限公司、花旗銀行、渣打銀行等。 
（2） 有限制持牌銀行: 主要從事商人銀行及資本市場活動等業務，亦可接受50萬元港元(約64,103美元)或以上任何期限的存款。其中，在香港註冊的有限制持牌銀行有新聯銀行(香港)有限公司、中銀國際有限公司、法國興業亞洲有限公司、J.P.MORGAN SECURITIES(ASIA PACIFIC)LIMITED等 。在香港以外註冊的有限持牌銀行有大城銀行、CIMB BANK BERHAD、LLOYDS TSB BANK PLC、WACHOVIA BANK, NATIONAL ASSOCIATION等。 
（3） 接受存款公司: 大部分由銀行擁有或與銀行有聯繫，主要從事私人消費信貸及證券等多種專門業務。這些公司只可接受10萬港元(約12,821美元)或以上，最初存款期最少為3個月的存款。其中，在香港註冊的接受存款公司有交通財務有限公司、周氏兄弟財務有限公司、富邦財政(香港)有限公司、HABIB FINANCE INTERNATIONAL LIMITED等 。 
三、香港人民幣業務

香港人民幣業務自2004年推出以來業務範圍不斷擴大，在跨境貿易人民幣結算業務於2007年7月推出之前，參與人民幣業務的香港銀行(香港參加行)提供一系列的零售銀行服務，包括存款、兌換、匯款、扣帳卡及信用卡、支票，以及認購與買賣人民幣債券的服務。為配合人民幣業務的運作，香港的人民幣交收系統在2007年6月亦提升為人民幣即時支付結算系統。
以下為有關香港地區人民幣服務的概況:
1.存款: 香港居民、『指定商戶』(即從事商業零售、餐飲、住宿、交通、通訊、醫療及教育服務等七類行業的商戶)及貿易企業(自2009年7月起)可於香港參加行開設人民幣存款帳戶。
2.兌換: 個人客戶可以進行人民幣與港元之間雙向兌換，現鈔兌換每人每次不超過等值20,000元人民幣，透過存款帳戶兌換每人每天不超過等值20,000元人民幣。指定商戶可把日常經營業務所得的人民幣兌換為港元(只限於單向兌換) ，不設限額 。在香港發行人民幣債券的內地金融機構，可以人民幣兌換為港元，以支付發債的相關支出。自2009年7月起，貿易企業可根據實際貿易需要，以港元兌換人民幣，或以人民幣兌換為港元。
3.匯款：香港居民可將人民幣匯到內地銀行開設之同名帳戶，每天每戶上限為80,000元人民幣。除個人客戶外，在香港發行人民幣債券的內地金融機構亦可將發債所得匯回內地。自2009年7月起，境外企業與內地試點企業可根據實際的貿易交易進行雙向匯款。同時，參加行亦可在香港進行資金劃撥服務，但只限於同一企業於不同銀行開設的同戶名帳戶間的劃撥，以匯集人民幣資金作貿易結算之用。
4.貿易融資：自2009年7月展開人民幣結售試點業務後，香港參加行可向選擇與內地企業進行人民幣貿易結算的境外企業提供貿易融資，但融資款項應以有關貿易交易的實質金額為限，並需直接支付予內地企業。
5.信用卡及扣帳卡: 香港參加行可以向香港居民提供在內地使用的人民幣扣帳卡及信用卡，而內地銀行發出的人民幣扣帳卡及信用卡亦可在香港的零售店舖使用。
6.支票：由香港參加行人民幣支票戶口持有人簽發的人民幣支票可在香港及內地使用。在香港方面，客戶可以人民幣支付進行與認購人民幣債券有關的付款及資金劃撥。
7.人民幣債券: 自2007年起，獲得內地有關部門批准的內地金融機構可以在香港發行人民幣債券。發債體的範圍類別於2009年擴展至香港銀行的內地子行，而大陸中央政府財政部亦於同年首次在香港發行人民幣債券，這是首次於內地以外地區發行人民幣國債。
8.跨境貿易人民幣結算：自2009年7月6日開展的貿易人民幣結算試點業務是香港人民幣業務持續發展的另一個重要里程。銀行的人民幣業務範圍有所擴大，現在香港認可機構可向選擇內地貿易以人民幣進行結算的企業提供多項服務。
四、香港的存款保障安排
       香港存款人的存款受到存款保障計劃(存保計劃)及由香港特區政府外匯基金提供為期至2010年底的擔保所保障。
        存保計劃是由香港存款保障委員會(存保會)根據 <存款保障計劃條例> 設立，對存款人提供補償的計劃。設立存保計劃的目的，是為了保障銀行存款人的利益，以及協助維持香港銀行體系的穩定。

        香港特區政府於2008年10月14日宣布參照存保計劃的原則，運用外匯基金即時為存放於香港所有認可機構的客戶存款提供擔保，直到2010年底，以在全球信貸市場日趨緊張的環境下鞏固市場信心。
五、香港的國際金融中心地位
面對全球金融危機，香港金管局加強地區監察與合作;也積極參與國際金融組織，香港是下述各組織或論壇的成員:亞洲開發銀行(亞行) 、亞太經濟合作組織(亞太經合組織) 、國際結算銀行、巴塞爾銀行監管委員會、東亞及太平洋地區中央銀行會議(EMEAP) 、金融穩定委員會，以及東南亞新西蘭澳洲中央銀行組織(SEANZA) 。此外，金管局亦參與世界銀行、國際貨幣基金組織(基金組織)、東南亞中央銀行組織(SEACEN)、20國集團(G20)，以及其他國際和區域金融組織舉辦的活動。
1997年7月1日中國按照「一國兩制」原則對香港恢復行使主權以來，香港與中國內地的金融及貨幣制度保持完全相對獨立的關係。列明香港管治制度的<基本法>規定港元繼續保持獨立和自由兌換。此外，<基本法>亦訂明香港不實施外匯管制，香港特別行政區政府應負責提供符合香港國際金融中心地位的經濟及法律環境，以維持香港的國際金融中心地位。
1998年7月11日，國際結算銀行設於香港的亞太區代辦處正式開幕。這是國際結算銀行首個海外辦事處，也是國際結算銀行在亞洲的活動的地區協調中心。該代表處彰顯了香港在亞太區的策略地位，以及香港作為國際金融中心在提供通訊和金融基礎設施方面的優勢。
參、香港分行簡介
一、香港分行簡介：

香港分行成立於民國八十三年三月一日，原行址位於香港皇后大道中九號四樓，於民國九十八年十一月十七日喬遷至香港中環皇后大道中28號(中匯大廈)23樓新址，為持牌銀行，主要業務有存款、放款、進出口貿易融資、貨幣市場拆放同業、外匯交易、資本市場債券投資買賣、參與國際聯合貸款、提供金融服務以及財富管理業務等，分行現有職員共34人，其中總行派駐9人, 當地聘僱25人。
    二、香港分行營業現況：
       2010年對於香港分行可說是欣欣向榮的一年，不但以嶄新的行舍繼續服務客戶，連業務項目也有多項的創新，例如: 香港分行為目前本行第一家開辦財富管理業務之海外分行; 也積極開辦國內分行轉匯款業務;更是香港地區第一家獲得金管會同意可承作人民幣業務的台資銀行;可說是日新又新! 以上業務不僅提昇了香港分行的經營效益，增加本行國際上能見度，也更提昇服務客戶的品質。
肆、實習心得
  一、 授信
      授信對象可分為兩部份，一為直接授信予一般企業，另一為參與國際聯貸。一般企業授信集中在大陸設有工廠之台資香港公司，借款項目主要為進、出口融資、一般週轉金。國際聯貸則以本地之上市公司、鄰近地區之銀行、跨國企業為主，融資項目為短、中期營運週轉金借款及中期資本性支出借款。 
      海外分行參與國際聯貸案常為分行挹注許多利息收入，成為授信部門重要收益來源。依據「中華民國銀行公會會員徵信準則」之徵信程序規定內容，聯合授信案件之徵信工作，倘經參加銀行自行評估主辦銀行提供之聯合授信說明書內容，認已涵蓋其所需之徵信資料及徵信範圍者，得將聯合授信說明書作為徵信報告，或依其自行評估結果酌予修正後採用之。本次實習亦實際參閱數筆聯貸案之聯合授信說明書，瞭解國際聯貸業務實務運作之流程。
二、存款
並無受特別限制，辦理業務之作業流程大致與國內分行相同。相異之處為香港地區利息所得全額免稅;而本行香港分行並免收帳戶管理費，異於其他外商銀行在一定存款金額以下須收取帳戶管理費。
香港分行現有各類存款帳戶及幣別如下:
(一).支票存款(Current Account)
1. 幣別:港幣、美金、人民幣

2. 開戶最低金額：HKD10,000元或USD1,000元

3. 不計息       

(二).儲蓄存款(Savings Account)
1. 幣別：港幣、美金、日幣、歐元、紐幣、澳幣、人民幣     

2. 開戶最低金額：

港幣戶：HKD5,000元

外幣戶：USD1,000元(等值)

3. 每半年計息一次

(三).定期存款(Time Deposits)
1. 幣別：港幣、美金、日幣、歐元、紐幣、澳幣、人民幣

2. 開戶最低金額：

港幣戶：HKD10,000元

外幣戶：USD5,000元(等值)

3. 存期：一至十二個月

4. 可約定到期自動轉期續存

(四).存款戶傳真指示作業：

由於香港區域特性作業需要及分行客戶之特性，大部份客戶均以「傳真指示作業」來指示存款帳戶之支付、轉帳等。辦理存款同仁亦需逐筆與客戶電話再次確認指示內容無誤後，方依其指示作業。
三、外匯
    雖香港政府對境外銀行在香港地區所經營的港元或其他貨幣之外匯業務不設任何主要限制，但進、出口外匯業務仍須向本分行事先申請辦理。    

1.滙兌業務:
包括匯出匯款、匯入滙款、光票託收及買入光票。
2.進出口業務:
     出口業務: 信用狀通知及轉讓、出口押匯、出口託收（D/P或D/A）

       進口業務: 開發信用狀、進口結匯墊款、擔保提貨或副提貨單背書提貨、
進口託收（D/P或D/A）、開發擔保信用狀（Stand-by L/C）

                或保證函(L/G)
   3.轉匯款業務:

       香港分行受惠於國內分行全力支援海外分行政策下，每日轉匯款筆數已大幅增加，為香港分行挹注不少手續費收入。
四、財富管理
香港分行已於民國九十八年九月二十九日正式成立財富管理部門，目前由具備CFP國際認證理財規劃師台灣認證執照之洪襄理宇曦領軍之理財部門，提供客戶全方位理財規劃服務，以香港地區稅賦的優勢，(如免遺產稅、贈與稅、交易所得等……) ，以及多樣化的金融商品可供選擇，客戶可申購投資於中國大陸A股、香港H股之基金，讓投資能真正佈局全球。
開戶方式: 可由各分行理專填寫客戶往來意願單交給香港分行，由香港分行聯繫客戶安排對保開戶，帳戶將開立1.投資帳戶及2.儲蓄存款帳戶，現有幣別帳戶:美金、港幣、日幣、歐元。開戶最低金額為港幣戶HKD5000元;外幣戶USD1000元(等值) 。存入後將開通其個人網銀及寄送開通密碼。目前香港分行的網路銀行只有查詢存款帳戶餘額及申購之金額商品淨值及損益的功能、尚未能有國內的交易各種功能，網銀轉帳交易功能正積極規劃中。
投資方式: 目前香港分行投資商品平台提供有基金類、證券類(例如ETF商品) 、保險商品(大額保單、年金保單) ，規劃中尚有連動債及國際版債券、黃金存摺等商品 。
基金同時開放單筆及定期定額申購，投資金額門檻如下:
1.單筆:最低申購金額為美金3,000元，單位追加金額為美金1,000元。
2.定期定額: 最低申購金額為美金200元，單位追加金額為美金100元。
定期定額購買扣款日:每月6、16、26日，可複選2個以上扣款日。
五、交易室
交易室主要業務為資金調度及投資有價證券，角色類似國內總行財務部，每個營業日開始前要先依外匯市場市價計算出各幣別掛牌之買賣牌告匯率，以供各部門營運作業之使用。再評估當日分行實際存放款部位之多寡，來決定當日需借入資金或拆放資金。若有多餘資金可供貸放，多以支援國內總行為優先，其次才到市場抛補。通常資金調撥可分為短天期、長天期及隔夜拆款，幣別主要以美元、港幣、日圓及歐元為主。交易員通常是利用路透社(Reuters)及晨星(Morning Star)等即時行情資料作為決定價格之重要參考依據。香港分行亦編制交易室作業手冊列有各項業務之工作說明及工作重點供交易人員及交割人員參考遵循。
六、網路銀行

目前海外分行中，僅香港分行有零售業務，也因此由香港分行所建置之網路銀行服務，顯得格外具有前瞻性，不但可提供客戶立即線上查詢餘額之便利，同時，香港網路銀行也建立與國內分行間業務上密切訊息傳遞之橋樑。香港網銀平台提供客戶各項業務諮詢服務專線電話，更可直接從網路銀行下載各項申請書表格，節省了許多郵遞時間及人力，提昇香港分行服務效能。近期亦將推出網路銀行之交易功能。
七、人民幣業務

　　本行香港分行於99年1月28日成為國內第一家正式開辦人民幣業務之香港地區台資銀行，繼98年11月23日成為國內第一家獲得行政院金融監督管理委員會核准辦理人民幣業務之香港地區台資銀行後，經兩個月餘之積極籌備，再度於99年1月28日率先正式開辦人民幣業務，這是香港地區第一家開辦人民幣業務之台資銀行。
　　香港分行開辦人民幣業務包括人民幣零售及跨境貿易人民幣結算業務，可提供人民幣存款、兌換、匯款及貿易結算等業務。依據香港地區辦理人民幣業務規定，在人民幣零售業務部分，凡是持有香港身分證之個人可在香港分行申請人民幣存款業務。
　　跨境貿易人民幣結算業務部分，依據規定，凡與大陸試點企業從事跨境貿易往來的香港以及大陸內地以外地區的企業，均可在香港分行開立人民幣貿易結算帳戶，亦即國內企業也可在香港分行開立人民幣貿易結算帳戶，以辦理與大陸試點企業之跨境貿易結算項下的人民幣現鈔存入、兌換存入、貿易貨款存入，人民幣貿易貨款支付，並可承做與內地試點企業間之跨境人民幣貿易匯款，為國內企業提供既方便又安全之買賣貿易人民幣交易渠道。
　　由於兩岸交易日益密切，且人民幣具有長期升值趨勢，台商與大陸廠家交易漸改以人民幣訂價，本行為服務台商，透過香港分行開辦此項人民幣業務，為本國銀行辦理台灣企業與大陸企業人民幣交易首開新頁，也為兩岸金融建立起新的里程碑。未來該行將以最專業與熱忱的態度來服務客戶，以迎合台商客戶日益頻繁之人民幣交易需求。
香港分行辦理人民幣業務包括下列二項:
(一)人民幣零售業務
持有香港身分證且年滿十八歲之個人，得申請人民幣存款帳戶。港幣與人民幣之兌換，透過存款帳戶兌換者，每人每天不超過等值二萬元人民幣;現鈔兌換者，每次不超過等值二萬元人民幣。
(二)跨境貿易人民幣結算 

凡與大陸選定之365家試點企業(試點企業名單可自臺灣銀行網站首頁香港網銀項下點閱)從事跨境貿易往來之香港及大陸內地以外其他地區之企業，均可開立人民幣貿易結算帳戶。人民幣貿易結算帳戶可辦理人民幣貿易結算項下的人民幣現鈔存入、人民幣兌換存入、貿易收入存入、人民幣貿易貨款支付，並可辦理與內地試點企業間之跨境人民幣匯款，香港分行可為開立人民幣貿易結算帳戶之企業，提供貿易融資服務。
伍、建議事項
一、 資訊作業系統 
正所謂「工欲善其事，必先利其器」，此次實習對於海外分行資訊系統之老舊頗為印象頗深刻，或許是相較於國內分行近年來資訊作業系統更新快速又有效率形成強烈對比，例如:海外分行目前諸多報表仍需人工編製;每日電腦關機仍然要花費近二小時才可備份完畢，更不用說是月底，輪值人員經常到凌晨才能結束備份關機，實在是浪費海外同仁許多寶貴時間。目前雖已著手進行改善，但若能加快更新資訊系統的腳步，將為海外分行同仁之一大福音。
二、 重視儲備人員培訓
對海外儲備人員而言，在派赴海外分行實習前，莫不期許自己可以滿載而歸，才能不辜負行方一番栽培苦心，但每位儲備人員先前在國內分行之經歷概不相同，如能更針對海外分行之業務差異處給予加強訓練，相信對於行方及儲備人員是較為有利的方式。
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    　　　　　　　《　98.12.24日於香港分行與長官們之留影  》
陸、 參考資料
     1.香港金融管理局官網

     2.香港分行網路銀行
     3.臺灣銀行網路銀行
     4.臺灣銀行業務處理準則
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