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壹、摘要

本次參加第44屆國際法定計量委員會（International Committee of Legal Metrology簡稱CIML）相關重要結論包括：OIML貿易計量研討會指出政府應藉由適當管制措施建立可信賴之量測結果，創造貿易公平交易之環境，即便開發中國家也有農礦產品出口之需求，屬於國家基礎建設之一部份，同時指出定量包裝商品也包含於貿易計量重要之一環；法定計量管制圓桌會議提及，目前OIML文件中包括D1法定計量法律要素等，由於科技日新月異已漸漸不敷使用，除了傳統之型式認證、檢定及檢查外，可能將製造商設計階段納入型式符合性之範圍，即參考歐盟度量衡指令MID設計階段認證之概念，考慮因應大量使用電子元件所必需面對之軟體認證問題，並強調市場監督之重要；OIML未來將組成招聘委員會，重新招聘新局長或續聘現任局長，下屆CIML會議將對新任主席進行投票，各會員國推舉候選人截止期限為2010年5月底止，第45屆會議決議於2010年9月20日至24日假美國佛羅里達州奧蘭多市舉行，2011年第46屆會議規劃預定於捷克舉行。
貳、目的

國際法定計量組織（International Organization of Legal Metrology簡稱OIML）係1955年10月12日法國、美國、德國等24個國家在巴黎簽署國際法定計量組織公約後正式成立，屬於法定計量領域之政府間國際組織，其最高權力機構是國際法定計量大會，每4年召開1次。該組織藉由國際法定計量委員會（CIML）進行決策，CIML由每個成員國的1名代表組成，這些代表由其本國政府指定，必須是主管計量器具部門的在職官員，或是於法定計量部門擔任正式職務者。

OIML常設秘書處則是國際法定計量局（BIML），局址設在法國巴黎，其不設置試驗研究用的實驗室，技術工作原由負責指導秘書處與各成員國承擔，但自1993年10月通過決議，實行新制按領域建立技術委員會（TC）和次級技術委員會（SC），由各成員國分別承擔TC和SC的秘書處工作。該組織目前包括65活動委員會 ，122 work projects122個工作項目 。且發展OIML型式認證證書系統，屬自願性質，目前計有53類，2130 Certificates已核發2130張證書，分布於38國465家in  16 categories製造商from 38 countries。
我國目前為OIML仲會員（Corresponding Member ），獲正式邀請出席是項會議，相關國際組織與機構如BIPM、ILAC…等亦皆派代表與會，藉由出席此次會議之機會瞭解到法定計量組織運作現況、法定計量相關及區域性組織合作發展、國際建議規範（International Recommendations）之增修及相互接受協定（MAA），藉由此一會議充分瞭解國際未來計量管理趨勢及方向，除可提供做為我國計量管理施政之參考並與國際接軌，對我瞭解國際標準與符合性評鑑組織的活動與現況甚有助益，並藉會議空檔期間與各國出席代表相互交換經驗建立友誼，有助於提升我國國際間之地位，建立未來發展國際合作之基礎。
參、過程

一、會議概述：
第44屆國際法定計量委員會（CIML）會議於10月26日至30日假肯亞蒙巴薩Sarova Whitesands Hotel舉行，我國受邀出席是項會議，期間同時安排「貿易計量研討會」及「法定計量管制圓桌會議」，計約有42個正式會員，8個準會員共133人與會（詳如附件1），會議採無紙化會議現場不提供紙本資料，主要語言為英語及法語，現場並提供英、法語即時口譯服務，部分國際相關組織與機構如BIPM、ILAC…等及區域性法定計量組織亦派代表與會了解並進行相關報告。

二、會議內容：

(1) 「貿易計量研討會」：

研討會於10月26日舉行，首先由與會貴賓包括CIML加拿大籍 Alan Johnston主席、BIML 法國籍Jean-Francois Magana局長及地主國肯亞貿易部AMOS KIMUNYA部長代表致詞後隨即展開為期一週之會議，研討會分別由 BIML 局長及相關專家進行報告，主軸在於貿易計量，強調國家的發展和全球計量制度應能接軌，以確保量測的一致性，提供可信賴之量測結果，建立雙方交易互信基礎，促進貿易公平之環境發展。

然而定量包裝商品為因應社會生活型態變遷所發展出之產物，也大大的促進食品及飲料的貿易活動，以德國為例對定量包裝商品的計量監督管理主要依據歐盟指令、德國《計量法》、《定量包裝條例》和OIML R87和R79號建議規範等。德國對定量包裝商品的管理主要特點為：
1. 德國的定量包裝商品製造業者可以採取自我聲明的方式在包裝上標示E標誌（只針對5g-10kg或者5mL-10L之間的定量包裝商品），但在監督檢查時若存在問題將予以重罰。
2. 德國對定量包裝商品的計量監督管理主要集中在定量包裝商品製造業者，通常為1年1次的監督檢查，對個案問題業者可增加監督檢查次數，另外只有在消費者投訴的情況下才對市場上的定量包裝商品進行檢查。
3. 德國對定量包裝商品違法行為處罰規定相當完整，對不同類型的違法行為和相應的處罰額度等做出了詳細的規定，使得管理的效果良好。
4. 德國對詐欺性包裝商品的定義、判定標準、檢驗方法和程式等具有明確規定，例如食品凈含量與總重比例小於70%時就屬詐欺性包裝商品。

With the increasing use of measurements in government regulation and public policy issues there is a need for metrological principles to be applied to these measurements to provide trust and confidence and ensure community disputation does not impede policy implementation.
 OIML 近年來積極推動IQ標誌，使用這種標誌不僅僅是一種機制，除了站在資訊不對稱之弱勢消費者保護立場外，也有助於主管機關執法監督活動，同時把責任與義務賦予製造廠商，以確保定量包裝商品淨含量符合標示。據估計食品和飲料½ the increasing importance of prepackaged foods and beverages in global trade now accounts for over 75 % of定量包裝在全球貿易約佔75％以上agri-foods exports;農業食品出口，日益重要也逐漸受到各國重視。
(2) 「法定計量管制圓桌會議」：

圓桌會議於10月28日上午由CIML前主席德國籍 Prof. Manfred Kochsiek主持，先由相關專家報告後進行綜合討論，由於科技日新月異傳統的計量管理已漸漸不敷使用，除了型式認證、檢定及檢查外，未來可能將製造商設計階段納入型式符合性之範圍，即參考歐盟度量衡指令MID設計階段認證之概念，並考慮因應大量使用電子元件所必需面對之軟體認證問題，並強調後市場監督之重要，因應未來挑戰OIML has to deal with these developments.OIML出版品 ，目前修正包括：

D1的 「計量法之要素」 
D3的「度量衡器之法律要求」 

D 16 “ Principles of assurance of metrological control“, TC 3/SC 2D16「計量控制保證原則」 

D 19 “Pattern evaluation and pattern approval“, TC 3/SC 1D19「型式評估和型式認證」 

D 20 “Initial and subsequent verification of measuring instruments  and processes“, TC3 1D20「度量衡器初次檢定和重新檢定 」
歸納未來計量管制的趨勢如下：

1. 目前計量管理屬於國家任務，Today it is and in the future it will be a regional and world wide challenge.未來計量管理將是世界性之挑戰。
2. 政府不單只是管理度量衡器，而是發展為量測監督。

3. 由傳統之前市場管理，轉換為後市場監督。

4. 賦予度量衡器製造商責任與義務。

5. 考慮接受私人機構製造商或修理商的測試結果。

6. 如何維持使用中度量衡器之品質。

7. 度量衡器在不同階段應考慮不同之MPE，並利用量測不確定度加以評估。

另依據BIML所作問卷調查，截至報告日止，計有24會員國回復，More than 90 % of answers:超過90％國家已納入法定計量管理項目如下表所列，可供各國作為制定計量管理範圍之參考。

	度量衡器種類
	24國家納入管理百分比

	加油機
	100.0％

	道路及鐵路用量槽
	100.0％

	直接連接電度表
	100.0％

	非自動衡器
	100.0％

	氣體體積計
	95.8％

	水錶
	91.7％

	計程車計費表
	91.7％

	自動鐵路秤
	91.3％

	法碼
	91.3％

	連續累計自動衡器
	91.3％


(三) 第44屆國際法定計量委員會會議：

首先唱名出席國家後即開始審核議程，主席通過按照調整後議程（詳如附件2）進行會議，會議重點茲分述如下。

1.確認上屆會議紀錄：

2008年第43屆澳洲雪梨國際法定計量委員會會議紀錄通過第51頁決議7僅增列法國一詞（詳如附件3）。

2.相關組織合作：

(1) stakeholders of both Organizations, as well as consider the comments received from CIML Members.包括BIPM等相關國際組織進行報告，委員會表達感謝之意，對與CIPM之合作貢獻表示肯定。並要求BIML以應該兩個組織的利益及所收到的意見為考量重點提出報告，並於下屆會議中討論。

(2) 委員會對IAF及ILAC 持續合作表達感激之意，為了促進在國家層級進行合作，鼓勵 CIML會員在可適當運用認驗證體系架構合適之國家計量管理制度。

(3) 委員會指示BIML開始進行OIML/IEC合作備忘錄修正，類似OIML / ISO之模式，以促進與IEC之相互合作。

3.會員現況：

(1) 委員會歡迎「多明尼加」及「西非經濟暨貨幣聯盟」 （ ECONOMIQUE ET MONETAIRE OUEST AFRICAINE 簡稱UEMOA）加入成為準會員。

(2) 西非經濟暨貨幣聯盟（UEMOA）自1994年1月10日成立，前身為「西非貨幣聯盟」（UMOA）。「西非貨幣聯盟」係於1973年11月14日設立。成立宗旨為調和會員國之法律規章，統合區內市場，在重要之經濟範圍內實施共同政策、在共同貨幣上擴大會員國間經濟之整合及增進生產機構之互補性減少會員國間發展上之差異。會員國包括塞內加爾、馬利、布吉納法索、尼日、象牙海岸、多哥、貝南以及幾內亞比索等。

(3) 委員會要求甘比亞儘快償還積欠已久之會員會費。

(4) 鼓勵各界廣泛參與法定計量系統。
4.財務事項：

(1) 有關OIML之最佳的方式退休制度，委員會要求進一步開展後續工作，liabilities, having regard to the obligations of Member States, with a view to proposing a new rule in a draft revision並應考慮會員國之義務，對OIML財務條例提出新修正草案of the OIML Financial Regulations (B 8) to be submitted to the Fourteenth Conference in 2012 for approval.，並送請2012年第14次大會核准。The Committee did not approve the “BIML Accounts for the Year 2008” pending a decision on this new rule.
(2) 委員會未核准通過「2008年BIML財務報告」。
(3) 委員會注意到帳目管理之口頭報告，並指示應由主席提供書面報告。
5.主席理事會相關事項：

報告主席理事會議之研商內容，包括相關事項如下：

(1) 各理事會成員審議了國際法定計量局(BIML)關於OIML與國際米制公約組織(BIPM)。

(2) 討論有關國際米制公約組織的法文縮寫由原來的CGPM改為BIPM制合併之研究報告及兩個組織合併相關問題。
(3) 研議發展中國家問題。
(4) 研擬建立獎勵制度。
(5) 審查財務報表及相關管理問題。
(6) 研究定量包裝制度有關IQ標誌之發展。
(7) 討論 2008 雪梨會議之後續行動。
(8) 確認 2009 年BIML工作目標。
(9) 討論「520世界計量日」與OIML的宣傳活動。
(10) 討論度量衡器之型式符合性。
(11) 確定2009年國際法制計量委員會(CIML)會議議程和安排。
6.技術活動：

(1) 委員會就技術工作小組調整事宜，要求BIML配合完成，並於2010年下一屆CIML會議提出。

(2) 委員會表示感謝技術委員會提供之訓練，並且指示BIML繼續開發共通格式和範本供TC/SC秘書處使用，以促進技術委員會工作之一致性。
(3) 委員會同意多邊相互承認協議（MAA）增設 R 117 加油機之 DoMC 並以 OIML R 117:1995 及R 118:1995 為基礎並包含 OIML R 117-1 2007 版之額外要求。

(4) OIML的成員來自奧地利，塞浦路斯，捷克共和國，德國，法國，俄羅斯，瑞士，日本，波蘭及羅馬尼亞等提出，由於組織從事各種活動，基本上屬於綜合性的科學，需要吸引科學家及有經驗專家，參與建議規範的起草及修訂。
(5) 委員會確認通過下列出版物：
A.修訂的R 138商業交易之容器建議規範。 

½ R 143 Instruments for the continuous measurement of SO   B. R143 二氧化硫固定排放源連續量測儀器。

()()()()()()(6)委員會通過修訂「R 106-1 自動軌道秤 第1部分：計量和技術要求-測試」草案，送由OIML網站線上辦理表決確認。
(7)approval:委員會確認以下出版品： 

A. ½ R 14R14Polarimetric saccharimeters graduated in accordance with the ICUMSA International Sugar Scale; 符合ICUMSA國際糖業尺度之糖度計。
½ R 48B. R48 校正光學高溫計之Tungsten ribbon lamps for the calibration of radiation thermometers;鎢絲帶燈。
½ R 75-1 Heat meters.C. R75-1 熱能表Part 1: General requirements; 第1部分：通用要求。
½ R 75-2 Heat meters.D. R75-2 熱能表Part 2: Type approval tests; 第2部分：型式認證測試。
½ R 75-3 Heat meters.E. R75-3 熱能表Part 3: Test Report Format; 第3部分：測試報告格式。
½ R 84F. R84 Platinum, copper, and nickel resistance thermometers (for industrial and commercial use); 鉑，銅，鎳電阻溫度傳感器（工業和商業用途）。
½ R 124 Refractometers for the measurement of the sugar content of grape musts.G. R124 葡萄含糖量之折射量測儀。
(8)委員會通過撤銷以下出版物：
A. R70氣體分析儀固有誤差及滯後誤差之確定

B. R73 備置標準混合用之純CO, CO2, CH4, H2, O2, N2  及空氣等之規定。
C. D7½ R 70RRRAAA 測試水錶流量標準及設備之評估。

(9) 委員會通過下列新增之工作項目：
A. TC 3/SC 5 次級委員會 ：辦理½ TC 3/SC 5: Revision of D 30 Guide for the application of ISO/IEC 17025 to the assessment of Testing LaboratoriesD 30 ISO / IEC 17025應用指南，法定計量檢測實驗室評估之修訂。

B. TC 6 技術委員會：辦理R 87 包裝商品淨含量。

C. TC 6 技術委員會：與WELMEC第6工作小組合作，新出版有關包裝產品確定實際數量之方法(排水weight, etc.) in collaboration with WELMEC WG 6;重量等)。

D. TC 8 技術委員會：辦理R 63 石油計量表之修訂。

E. TC 8 技術委員會：辦理R 119 水以外之液體量測系統體積管之修訂。

involved in legal metrology; (10) 委員會暸解TC8技術委員會定期審查確認，修改或撤銷of the following publications:下列出版品：

½ R 120 Standard capacity measures for testing measuring systems for liquids other than water;A. R120水以外液體量測系統之標準容積量測特性。

B. D25 液體量測系統之渦流計。

C. D26 玻璃移液量測之自動移液管。

½ D 257.人力資源事務：

(1)2010年下屆CIML會議將對新任主席進行投票，各會員國推舉候選人截止期限為2010年5月底止。

(2)有關國際法定計量局(BIML)局長續聘問題，經正會員投票表決未通過，最後決議未來將組成招聘委員會，重新招聘新局長或續聘現任局長。
8.未來會議：

委員會感謝美國代表就明年會議規劃所進行之報告，並通過第45屆會議於2010年9月20至24日假美國奧蘭多舉行，而第46屆會議預定於捷克舉行。
肆、心得及建議

(一) 心得：

世界的計量發展近代史，可追溯自西元1875年的5月20日，17個國家在巴黎共同簽署「米制公約」，確保了國際量測的一致性，這也是今日全球所通用之「公制」的起始。百餘年以來計量的演進和全球科學與經濟發展密不可分，不論在科學、技術、貿易與社會發展上，計量都佔有相當的重要性。
然而法定計量管理範圍相當龐雜，涉及公平交易、公共安全及環境保護等領域，單單以「衡器」為例就廣泛應用於科學、工業、農業、商業及貿易等各種領域，據統計資料顯示全球有60%以上的產品在製造生產過程中都需要經過衡器計量，且其與民眾日常生活之商業活動息息相關，從銀樓珠寶用秤到市場交易用秤，維持公平交易無一不仰賴衡器可靠之量測結果，而且衡器僅為眾多法定度量衡器之一，由此可見計量管理之良窳影響民生福祉甚鉅。

由於科技日新月異、貿易活動頻繁，大量的電子元件、軟體及無線傳輸技術運用器具的設計製造，每天市面上都會出現新的、更好的、更迅速的產品，當然包括度量衡器市場，我們的法律和要求是否跟上技術這麽快的發展？現行的制度及規範是否跟上技術發展，如果跟不上。這使得各國重新考慮傳統管理方法是否需要重新檢討，若能在符合性評鑑過程中更充分賦與製造者責任與義務，並對結果進行仔細的統計分析，並將管理重心移為後市場監督，應可減輕法定計量機構的人員、財務之先天限制，並提供實際解決現實遭遇之計量管理困難，然而度量衡器只不過是量測過程中的一個要素，使用者應更在意的是整個過程，包含人員、安裝及環境之影響。

(二) 建議：

在近幾十年來社會型態轉變，定量包裝商品在交易市場中已impetus because of the ease and convenience with which they can be transported and相當普遍， 提供消費者舒適便利的購物型態，傳統的秤重型態之交易逐漸減少，必定為未來趨勢。所以在許多國家立法管理定量包裝商品，主要包括：• labelling requirements;標示要求、• standardization of pack sizes;標準化包裝規格以及• metrological control; and計量控制• prevention of deceptive packaging.防止欺騙性不實包裝等，且近年來OIML積極推展定量包裝IQ 標誌，並獲各國重視及支持。依據本局95年5月30日「定量包裝商品管理制度與相關部會法規競合及分工座談會」決議：「、、、其他法規已訂定包裝商品須標示淨含量或容重量等相關規定者，其管理模式仍由各權責機關主政、、、」。故目前國內定量包裝商品由各權責機關各自管理，由於OIML 已訂定國際建議規範R 87 「定量包裝商品淨含量」之規範，建議未來如有辦理定量包裝商品淨含量之國際或區域性相關訓練，能轉請國內相關權責機構參與，以符合國際共通要求，促進國際接軌，保障消費者權益。

伍、附件

附件1  第44屆國際法定計量委員會會議出席名單

附件2  第44屆國際法定計量委員會會議議程

附件3  第43屆國際法定計量委員會會議紀錄
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