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出席「WTO亞太區域政府採購研討會」報告

壹、會議時間：98年11月24日至26日

貳、會議地點：

泰國曼谷 / The United Nations Conference Centre (UNCC), Rajdamnern Nok Avenue and Klong Phadung Krungkasem Road, Bangkok, Thailand.
參、會議主席：

Mr.Robert Anderson，WTO智慧財產處參事
(Counsellor of Intellectual Property Division, WTO)

Mr.Ravi Ratnayake, ESCAP貿易投資處處長
(Director of Trade and Investment Division, ESCAP) 

肆、出席會員國：孟加拉、不丹、汶萊、柬埔寨、中國大陸、斐濟、香港、印度、印尼、寮國、馬來西亞、馬爾地夫、蒙古、緬甸、尼泊爾、巴基斯坦、韓國、薩摩亞、斯里蘭卡、台灣、泰國、越南。出席人員如附件1。

伍、我國出席人員：貿易局多邊組童明慧科長

陸、會議議程：如附件2

柒、會議情形：

一、會議主題與目的：

本次研討會係由世界貿易組織(WTO)與聯合國亞洲及太平洋經濟社會委員會(ESCAP)合辦，主題為「Government procurement and trade in the current economic environment」。受訓對象包括亞太地區WTO會員負責政府採購與貿易議題之官員。研討會之目的在於促進出席學員有關政府採購經驗及實務之交流、加強瞭解WTO政府採購協定(Government Procurement Agreement, GPA)之基本概念、原則以及義務(包括現行之1994年版本以及2006年11月已暫時達成協議之修訂版本)，並學習如何分析加入GPA之潛在效益與成本，以為未來參與GPA入會諮商預作準備。本次研討會除由主辦單位(WTO及ESCAP)及學界有關GPA議題之專家講授相關議題外，亦邀請地主國(泰國)針對該國政府採購體制與法規相關發展及執行經驗與學員進行交流。

二、會議進行及內容概述

本次研討會共進行3天，並分9節課程進行，每節課程均安排專家講課並進行綜合討論。研討會由ESCAP貿易投資處處長Ravi Ratnayake、WTO智慧財產處參事Robert Anderson分別致開幕詞，最後並由A參事主持閉幕並頒發結業證書。本研討會內容概述如次：
Session 1 (11月24日09:45—10:30)：「政府採購政策工具於經濟危機時期之重要性」
本節由St. Gallen大學Simon Evenett教授講授。渠指出，去(97)年底美國引發全球金融風暴後，隨著世界經濟危機的逐步蔓延，各國貿易保護措施亦層出不窮。除了採行貿易救濟措施及使用傳統的關稅、非關稅壁壘外，以美國為首的許多國家也紛紛通過經濟刺激方案(例如：購買美國貨條款)，試圖以政府採購之政策工具提振國內經濟、投資與就業，此一現象亦使各國逐漸增加對於政府採購議題之關注與重視。

觀諸各國政府採購之政策目標廣泛包括追求政府採購支出之最高價值、總體經濟管理、國家安全、重分配、工業及區域發展、輔導中小企業與國營企業等，惟政府應該思考所採行的政策是否能夠同時兼顧所有目標。由E教授的角度觀之，完善的政府採購政策應符合下述4個原則：(一)有效率(以最低的採購成本取得最高品質之採購合約)；(二)公平的競爭機會(不歧視性)；(三)透明化(反貪腐及確保政府誠信)；及(四)有助於投資與公民企業之夥伴關係。
E教授亦指出，透過簽訂雙邊FTA或加入GPA有關政府採購規範的制約，簽署國通常必須遵循的貿易義務包括：(一)執行雙邊或複邊協議下之政府採購規約；(二)開放國內政府採購市場予外國廠商；(三)促進採購程序之透明化；及(四)提供爭端解決機制。遵循前述國際義務可帶來促進國內政府採購體制改革、促進國內市場競爭以提高採購效益、拓展國內業者參與國際採購商機等好處。
Session 2 (11月24日11:00—12:30)：「WTO政府採購協定-GPA綜覽」

本節由WTO智慧財產處參事Mr. Robert Anderson說明GPA之背景、基本架構及發展現狀。主要內容如下：

政府機關從事國際貨品與服務之採購對於全球貿易秩序有一定程度的影響，惟因各國對於政府採購經常賦予扶植國內產業或照顧特定利益團體等特殊任務，因此以往政府採購議題係被排除於多邊貿易規範之外。隨著各國逐漸意識到歧視性的政府採購政策對於貿易所造成的負面影響，爰於1970年代東京回合制訂一項附屬協定，該協定於1988年時曾進行小幅修改，且在烏拉圭回合談判大幅修訂完成現行之GPA(1996年版)，使其涵蓋地方政府與國營事業之採購，並將政府對服務之採購包括在內。
GPA係屬WTO架構下之複邊協定，繼我國加入後目前有41個成員國，其特色包括：(一)依市場開放承諾範圍適用國民待遇及不歧視原則；(二)市場開放範圍詳細列載於附件清單(附錄一)；(三)詳盡規範採購相關程序，以確保透明化及開放競爭；(四)透過國內申訴程序與WTO爭端解決機制確保有效執行；(五)提供開發中國家特殊與差別(S&D)待遇；(六)將續透過談判釐清、改善協定相關規範。
2006年12月11日GPA成員國針對GPA談判暫時達成協議(WTO文件編號：GPA/W/297)，同意未來修訂方向包括：(一)承諾建立仲裁程序及標準以評估國營企業民營化後政府力量是否仍然存在；(二)承諾建立標準俾決定某會員修改承諾時應如何提供補償；(三)明訂開發中國家加入諮商時得要求價格偏好、補償交易等S&D待遇；(四)鼓勵使用電子方式公布標案，並縮短投標期。
　　
Session 3 (11月24日14:00—18:00)：「亞太區域國家政府採購執行概況與經驗分享」

本節係由ESCAP貿易及投資處貿易政策科經濟事務官員Ms. Mia Mikic說明亞太地區國家之政府採購執行概況，並由泰國法政大學(Thammasat University) Sirilaksana Khoman博士分享泰國政府採購相關經驗。
 M官員首先藉由經濟理論說明許多國家不開放外國廠商參與國內政府採購標案的原因在於：理論上，政府採購標案會提振國內需求並使國內生產增加，進而促進就業與經濟成長，但實際上，如果一個國家的政府採購體制仍存在採購弊案、缺乏透明化等問題，採行獨厚於國內廠商的歧視性採購政策仍將無法達成前述正面經濟效益。

M官員指出，不論是透過洽簽雙邊FTA制訂政府採購專章，或是加入GPA，均有助於改善透明化不足、採購弊案等問題，進而提高政府採購所帶來的經濟效益。然而，由亞太區域多數國家尚未加入複邊的GPA協定(謹註：亞太地區目前僅香港、新加坡、韓國、日本及我國為GPA成員國)，而選擇以簽署雙邊FTA方式開放本國政府採購市場的現象觀之，可見各國對於加入GPA仍持若干程度之保留態度(例如：尚須評估加入的效益、同時開放市場給所有GPA成員國可能帶來的衝擊、國內必須配合進行的改革等)，因而選擇以雙邊FTA逐步開放市場與改革的方式為之。
Sirilaksana Khoman博士於分享泰國經驗時指出，亞太國家(特別是東協成員國)多較為關注貿易自由化議題，現階段除了新加坡加入GPA，以及紐西蘭、澳洲以雙邊FTA簽訂政府採購專章外，多數國家對於加入GPA似乎較缺乏興趣。為了協助泰國財政部評估加入GPA的利弊得失，K博士曾就泰國政府採購法規與體制現狀進行相當深度的研究，亦曾來台拜會我公共工程委員會汲取我國加入GPA的相關經驗。

K博士表示，泰國的政府採購體制主要也是面臨透明化不足以及採購弊案情形嚴重兩大問題。特別是，泰國的政府採購法令相當繁複且經過多次的修正，採購官員往往必須耗費許多時間檢視是否引用正確的法規辦理採購，而採購決定亦多以最低價格作為標準，導致行政效能不彰；此外，因採購法令與程序未臻透明化所衍生的採購弊案亦為泰國政府亟須解決的難題。

據K博士研究結果，加入GPA有助於提昇泰國政府採購資訊之透明化，而開放國內政府採購市場透過外國競標廠商之競爭與監督亦將有利於減少採購弊案，故渠建議泰國政府應積極參與GPA。

Session 4 (11月25日09:00—12:30)：政府採購之多邊化與區域化
本節首先由美國喬治華盛頓大學法學院教授Steven L. Schooner講授政府採購之改革與管理。S教授表示，隨著全球經濟發展以及人類需求提增等演變，各國政府往往會進行下述改革以適應新的發展趨勢：(一)外包：例如以BOT
方式推動民間參與公共工程，可帶來節省政府經費與人力、提昇工程與服務品質、縮短工期等好處，但政府良善的管理與監督係為成功的關鍵；(二)全球化：採開放外國廠商參與本國標案或參與外國標案等方式，透過國際資金、資訊、技術及人員之自由流通，連結全球供應鏈；(三)參與國際政府採購規範：以洽簽雙邊或區域協定，甚或加入GPA之方式，俾與國際相關規範接軌。渠提醒，金融危機可能使各國再度走向保護主義，此將不利於促進國內之競爭，亦可能違反國際協定下之相關義務，甚至引發他國報復。
WTO秘書處官員Kodjo Osei-Lah接續說明，為了瞭解各國在區域貿易協定(RTA)中有關政府採購規範之洽簽概況，秘書處曾就各國向WTO通知的138項RTA進行分析，經研究結果發現，該等RTA中約有37%未訂有政府採購條款、35%訂有簡略規範、28%則訂有詳盡的規範。
O官員針對前述138項RTA進行分類、交叉分析，並逐項說明該等RTA的簽署會員、規範重點及特色後總結略以：(一)各國在RTA納入政府採購規範之情形呈現增加趨勢，特別是拉丁美洲國家雖多非GPA成員，但該等國家所簽署的RTA幾乎都包括政府採購相關承諾；(二)在含括政府採購規範之RTA中，少數係採北美自由貿易協定(NAFTA)規範內容，惟大多均以GPA相關條文為範本；(三)前述各項發展趨勢將有助於各國所採行的政府採購規範更趨一致。
Session 5 (11月25日14:00—17:30)：執行程序
本節由美國喬治華盛頓大學法學院教授Steven L. Schooner說明GPA有關國內申訴審議(domestic review)程序之規定以及國際執行經驗。渠指出，建立國內申訴審議程序的好處包括：(一)提高民間企業對採購制度之信心；(二)增加透明化、促進競爭；(三)強化民眾對採購制度及政府的信賴度；(四)避免貪污等。
依據GPA規定，會員國得依國內法規自行採取適當措施，惟應符合不歧視原則以及程序正義；會員國政府應鼓勵申訴人透過協商解決爭議，避免因小事而大張旗鼓；設立一個獨立的權責機構，為保持彈性，此機構可為行政或司法機構。此外，1994年版及2006年版之GPA均要求審議過程必須及時、有效、透明化、非歧視性；會員國亦應採取臨時性措施讓申訴人仍有參與投標之機會，即使造成採購過程中止；不採取行動時則應提供書面說明；惟補償申訴人之損失則僅限於投標準備與申訴之成本。
WTO智慧財產處參事Mr. Robert Anderson則強調，WTO爭端解決機制係多邊貿易體系的核心之一，渠亦說明該機制之目的、原則、架構及程序、爭端解決小組(Panel)及上訴機構(Appellate Body)之功能與運作方式，以及後續之執行層面事項等。基本上WTO隻爭端解決機制完全適用於GPA會員，除了少數之例外規定，例如：GPA要求爭端解決小組成員必須包括具有政府採購背景者、不得與WTO其他協定採取交叉報復措施等。
A參事並舉出有關政府採購之3項爭端案例，分別為日本衛星導航採構案(Procurement of a Navigation Satellite)：歐盟指控此一採購案之技術規格係採用特定美規，後因日本同意採取非排除性規格而獲解決；美國麻州禁止與緬甸從事商業行為之企業參與投標案(United States Massachusetts State Law prohibiting Contracts with Firms Doing Business with or in Myanmar)：本案因美國最高法院禁止此一法案之執行而告落幕；韓國機場管理局採構案(Korea-Procurement of Inchon International Airport)：本案由美國提出。美國聲稱本案之採購程序損及美方預期可獲得之權益，惟爭端解決小組判定本案並不屬於GPA範圍，因為涉案機構並未列示於承諾清單內，且該機構與承諾清單內之列示機構並不隸屬，小組亦認為其他會員國在各自之承諾清單內亦相對的將類似機構排除適用，並未有被誤導之情形，故美方有關non-violation之指控並不成立。

Session 6 (12月26日09:00—10:30)：加入GPA之程序規定與挑戰
本節由WTO智慧財產處參事Mr. Robert Anderson講授GPA之會員參與現況及入會程序。A參事首先歡迎我國於今年7月正式加入GPA，成為第41個成員國，並說明目前各國申請加入GPA的情形大致可分為3類：(一)刻正密集諮商中：約旦；(二)已申請加入：阿爾巴尼亞、亞美尼亞、中國大陸、喬治亞、吉爾吉斯共和國、摩爾多瓦、阿曼以及巴拿馬；(三)承諾未來會申請加入：克羅埃西亞、馬其頓、蒙古、沙烏地阿拉伯、烏克蘭。

A參事指出，加入GPA的好處包括：提供新入會員國國內供應商參與外國標案所帶來的商機、吸引僑外投資、促進政府採購系統效率、整合政府採購系統以及可以影響未來GPA協定規範等；加入GPA可能必須付出的成本則包括：參與入會談判所須付出之直接成本、為符合協定規範進行制度改革所須之成本以及國內廠商及產業可能必須付出的調適成本。至於加入GPA的法源依據係GPA第24條第2款，規定任何一個WTO會員均可加入GPA，主要分為6個程序，分別為觀察員身份、申請加入GPA、GPA委員會作成決定、提交存放加入GPA文件、生效日(加入後30天)。
WTO秘書處官員Kodjo Osei-Lah則續說明GPA有關開發中國家的特別規定。現行1994年版之政府採購協定第5條載明給予開發中國家S&D待遇之主要目的在於確保開發中國家之國際收支平衡、國內產業發展與扶植依賴政府採購為生之工業發展、並鼓勵開發中國家透過區域性或全球性經濟組織以提升經濟發展。達成上述目的之主要方法為由已開發國家提供援助及技術合作、同意開發中國家排除國民待遇在某些產業之適用、以及排除第16條所載明之禁止性補償交易措施。
2006年12月暫時達成之GPA協議第5條則明訂開發中國家於加入協定之諮商時得要求諸如價格偏好、補償交易、漸進開放特定之產業或部門、較高之門檻金額以及過渡期(開發中國家3年，低度開發國家5年)等S&D待遇。
Session 7 (11月26日11:00—12:30)：「執行及相關議題」

本節由美國喬治華盛頓大學法學院教授Steven L. Schooner講授如何有效運作政府採購體制。S教授說明，完善政府採購體制的關鍵在於「透明化」，其亦為達成其他重要目標(特別是促進競爭、減少採購弊案、建立廉潔政府形象等)之主要工具。渠強調，透明化的政府採購體制應至少包括下列要素：(一)採購法規與程序；(二)邀標公告、招標技術及相關程序規定(三)採購方式及評估標準；(四)等標期；(五)決標資訊之公布；(六)媒體自由。
S教授進一步闡述建立政府公信力以及減少採購弊案之重要性。渠認為，除了傳統的採購監督機制(例如：透過採購管理者、稽查人員進行監督)外，廠商之申訴、輿論以及媒體之報導等第三管道也扮演了相當重要的角色，有助於促進採購機制之透明化以及減少弊案之發生。
WTO智慧財產處參事Mr. Robert Anderson則講授如何避免「圍標」(collusive tendering或bid rigging)。A參事說明，圍標又稱綁標，係指在同一個招標案件中，參與的所有供應商事先約定以高於合理的價格競標，以賺取額外利潤，所得則由所有供應商均分。
A參事表示，由於圍標案件之發生會減損政府採購相關改革所帶來的正面效益，更使一國政府往往必須因此而多付20%至30%的採購成本，因此建議各國採取下述措施：(一)廠商申訴機制不足以防堵圍標事件，應課以重罰或刑責；(二)加強對採購人員之訓練，提高警覺心；(三)招標時加強提醒廠商可能違法之事項；(四)開放外國供應商競標有助於減少圍標；(五)採購機關宜針對標案進行內部評估與估價，俾與供應商競標價格進行比較。
Session 8(11月26日14:00—15:00)：「結業」

本研討會最後由各國與會代表就3天之課程表示意見，並由WTO智慧財產處參事Mr. Robert Anderson頒發結業證書。

捌、觀察與建議：

1、 本次會議係針對亞太地區之WTO會員所召開之區域型研討會。由於亞太地區目前僅有香港、新加坡、韓國、日本及我國係GPA會員，多數國家(包括紐西蘭、澳洲等先進國家)仍未加入GPA，故本研討會之重點多著重於強調加入GPA的好處，以及強化亞太各國對於GPA的認知與瞭解。
2、 整體而言，主辦單位對於本研討會的師資、課程以及行政等各項安排均相當用心，與會學員在研討過程中亦相當熱烈地參與討論，對於增進各國採購及貿易官員對政府採購議題之瞭解與交流頗有助益。研討過程中講師亦經常引述我國甫成為GPA第41個會員，期盼我國能與其他未加入GPA的WTO會員進行經驗分享，因此，建議我採購主管機關宜優予考慮派員參加此類會議，甚或考慮爭取與WTO秘書處合辦研討會，以彰顯我國積極參與WTO事務及分享我國經驗之具體貢獻。
3、 在本次會議研討內容方面，多位講師在強調加入GPA可能帶來的正面效益之餘，對於各國擔憂外來供應商將不利於國內供應商在現有市場競爭地位之疑慮回應以，外來競爭者固然帶來競爭，但有助於刺激國內業者提升競爭力，對於引入新觀念、新技術以及健全管理制度等方面亦有助益。WTO秘書處A參事並以韓國加入GPA後的實證經驗說明，會員開放外國供應商參與競標之結果，仍多係由本國供應商取得標案，且即便有些案子係由外國競爭者得標，由於該等供應商往往仍須借重當地人才與資源，此亦有助於當地國汲取外國技術與經驗，値得我國參考。
4、 綜觀GPA目前現有的41個會員，多係為已開發國家，而考量加入或承諾加入者則多為被要求承諾加入之轉型經濟體，少有開發中國家。究其原因，應係開發中國家仍多有保護國內產業以及國內立法配合等顧慮，而紐西蘭、澳洲雖為已開發國家，亦願意於洽簽FTA時納入政府採購相關條款，卻仍以加入GPA有礙於採購效率為由拒絕加入。由於中國大陸現已申請加入GPA，紐、澳及諸多開發中國家均頗為關注中方入會之相關進展，預料中國大陸未來倘正式成為會員，將為擴大GPA會員數目注入新的動力。
� BOT，即以興建(Build)、營運(Operate)、移轉(Transfer)方式，推動民間參與公共工程，係指政府規劃之公共工程計畫，經一定特許程序由民間機構投資興建及營運其中一部份或全部，並由民間機構於一定期限內經營服務，特許經營期限屆滿時，民間機構應將當時所有全部營運資產，依原許可條件有償或無償概括移轉與主管機關。
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