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摘　　要
本次亞洲公司治理協會第9屆年會(The Asian Corporate Governance Association 2009 Annual Conference )係於98年11月11日至12日在中國大陸北京舉行，主協辦單位為亞洲公司治理協會；主要贊助單位為中國銀行及安本資產管理顧問公司等。本次與會者針對金融風暴對亞洲公司治理影響及對公司治理未來發展等議題，藉由資訊交流、經驗分享之方式作意見交流，並進行探討。
公司治理之提升及推動，除政府部門努力推動外，尚需民間專業組織之參與及股東行動主義之發揮，亞洲公司治理協會年會係提供會員及非會員就公司治理進行相互交流及發表意見的論壇，本次與會成員涵蓋歐、美及亞洲地區監理機構、機構投資人及專業中介機構，如退休基金、保險公司、基金管理公司、律師、會計師、公關及顧問諮詢公司等180餘人，惟本次我國參加人員僅有監理機關代表，並無任何機構投資人或專業中介機構與會，顯示我國機構投資人及專業中介機構於積極參與公司治理有關國際活動及出席國際會議方面尚需努力。未來宜鼓勵機構投資人及專業中介機構積極參與類似國際活動或出席國際會議，以瞭解國際發展趨勢，吸收新知，並加強機構投資人與專業中介機構有關公司治理教育宣導。
歐美國家之機構投資人協會（Institutional Shareholders’ Committee）在發揮市場監督力量及股東行動主義扮演積極角色，例如代表美國退休基金之機構投資人協會，係定期發布公司治理原則與公布績效不佳的公司名單，我國雖已鼓勵四大基金及證券商等機構法人將公司治理情形納入選擇投資標的考量，或可參酌歐美情形並考量我國國情，研議成立機構投資人協會之可行性，藉以強化機構投資人所應扮演之公司治理角色。
為利機構投資人積極參與投資標的之公司治理，與會機構投資人表示，公司須提供機構投資人充分透明資訊及雙向溝通平台，另部分國家電子投票機制尚未成熟，較大型國外機構投資人直接行使投票權實務上面臨困難，未來均須積極改進。我國目前雖已由集保公司建立通訊投票平台，惟僅有少數公司採用電子投票機制，且未允許分割投票，未來應持續加強推廣股東會電子通訊投票制度，並儘速修正公司法允許分割投票，以提升我國公司治理。
我國雖鼓勵並建議上市上櫃公司安排其董事及監察人持續進修，惟尚無董事監察人專業培訓機構，亦未規範公司宜定期檢視董事監察人進修有效性，為提升董事及監察人專業知能與法律素養，充分瞭解其權利、義務及責任，或可參考中國成立專業機構培訓獨立董事相關知識及觀念及香港設有董監學院相關機制，研議設立董事及監察人專業培訓機構之可能性，並請證交所及櫃買中心研議訂定公司宜定期檢視董事監察人進修情形之規定，讓公司治理文化能在企業內扎根。
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第一章　前言
一、背景說明
亞洲公司治理協會（Asian Corporate Governance Association, ACGA）於1999年成立於香港，為一獨立之非營利會員組織，成立宗旨係透過研究、倡議與教育等方式，促進亞洲地區公司治理之健全發展。該協會會員包括60個活躍於亞洲之全球及區域性金融機構、退休基金、基金經理人、上市公司、專業或中介機構。
二、本次會議簡介
(一)目的：

為提供一個分享公司治理推動經驗與表達意見的論壇，亞洲公司治理協會自2001年起於香港舉辦首屆年會(Asian Business Dialogue on Corporate Governance)，本次第9屆年會係於2009年11月11日至12日假中國大陸北京舉行，針對金融風暴對亞洲公司治理影響及對公司治理未來發展等議題，藉由資訊交流、經驗分享之方式作意見交流，並進行探討。
(二)舉辦單位及參加成員：
1.主辦及贊助單位：主辦單位為亞洲公司治理協會；主要贊助單位為中國銀行及安本資產管理顧問公司等。
2.參加成員：
(1)歐、美及亞洲地區監理機構、機構投資人及專業中介機構，如退休基金、保險公司、基金管理公司、律師、會計師、公關及顧問諮詢公司等180餘人。
(2)我國參加人員包括：本會證券期貨局李科長秀玲、證交所上市服務部袁組長正華及上市治理部張專員少君等3人。
 (三)主要討論議題：
本次年會議程第一天分為開、閉幕演說各一場，上、下午全體會議各二場，第二天則分為專題討論各兩場，議題主係針對金融風暴對亞洲公司治理影響及對公司治理未來發展進行演說及探討，主要討論議題如下：
1.建立中國式之公司治理模式(開幕演說)
2.中國及亞洲金融情勢之調查
3.跨國併購：公司治理新挑戰
4.中國資本市場：2020年全球第一
5.永續發展與公司治理
6.東京證券交易所上市機制：發展與挑戰(閉幕演說)
7.亞洲公司治理新動向

8.亞洲股東參與
第二章 　主要議題討論摘要

一、建立中國式之公司治理模式

  中國現代公司治理之架構基本上係從西方引進，但在過去兩年，許多曾被認為是公司治理楷模的歐美大型機構，相繼陷入金融危機甚至倒閉，一些曾經為最佳做法似乎亦失靈。因此，公司治理機制再度成為熱門話題。

從90年代起，中國曾出現三次較大之公司治理危機，主係高階管理者專斷獨裁、詐欺及侵占小股東利益等相關醜聞，因此改革措施集中於架構改革、強化約束機制、提高對高階管理者之誠信要求及加強對小股東之保護等。另中國銀行業實施公司治理機制時間不長，無論制度或運作均存在許多不足，例如:無法落實獨立董事機制、誠信管理團隊素質之提升等。
此次國際金融危機，中國銀行制度及公司治理結構等並不存在明顯缺陷，董事之視野、能力及操守，整體亦無重大缺失，但董事會在重大風險辨識及重大決策發生問題，根源在於董事會缺乏社會責任、過度重視短期利潤及過度依賴少數精英創新，忽視廣大員工長期職涯發展情況下，導致銀行忽略了長期發展的考量。在國際金融危機後，銀行董事會將面臨更大挑戰，在市場及股東短期利益訴求壓力下，如何堅持銀行長期永續發展為眼前重大課題。另董事會在公司內部重要事項之規劃決策及監控系統性風險等方面扮演重要角色，董事會宜有社會責任之自覺，綜合考量股東、納稅人、客戶、員工等權益，以達永續平衡之健全發展。
目前中國銀行之公司治理架構主係董事會指引及監控，董事會現有董事15名，包括獨立非執行董事4名，非執行董事7名及4名執行董事，董事會負責提供戰略指引，並對管理階層進行有效監控，另獨立非執行董事會依嚴謹制度選任誠信之非執行董事組成，擬藉強化董事會素質以持續發展完善之公司治理結構。
二、亞洲金融情勢之調查
此次金融危機主因金融機構資產品質下降，致準備金增加及獲利降低，進而使資本縮水、融資降低造成信用緊縮，而亞洲國家的金融體系因相對保守，資本充足率及準備金提撥率均較高，此次金融危機表現反優於許多西方國家，不僅影響得以控制且資金也重新流入股市。

本次金融危機雖對亞洲國家影響程度較低，然英國金融時報於2009年11月報導指出，東亞地區銀行第一類資本為11,890億，資本短缺則為7,580億，顯示此次所造成資金短缺為全球性，各國家必須以更積極作為應對。為了加速復甦及減少納稅者因解決復甦所付出之成本，針對銀行問題及企業重建必須思考如何強化銀行資本結構及重新採用一些東亞地區舊式備用解決方式可能性，如馬來西亞貸多盟金融資本公司可協助銀行體系處理不良放款，以減輕金融機構管理不良放款的工作負擔，同時提高不良放款回收價值，進而協助銀行強化資本結構或協助企業之重建。
再者，監理改革亦為重點項目，此次金融危機擴大部分原因係監理機關者對於當時全球金融形勢判斷疏失及政策錯誤，且未及時妥善處理，未來金融主管機關除傳統強調個體審慎監理原則外，尚須一併注重總體面審慎監理。（Macro-prudential supervision），此模式主要藉由辨識國家金融制度的缺點及即時檢視政策與監理行動以維持金融系統的穩定性及預防危機之發生，建立適當的架構及採取正確方法，以降低金融體系因景氣循環特性導致系統性風險的可能性，此為一種由上而下(top－down)之監理方式，關注於整體制度面、金融機構間的互相影響及總體經濟情形。另外，系統穩定面之監管者應制定明確清楚的監理目標及指令(如:危機之預防、管理策略及解決機制)、制定有效率之監理架構、提供充足之資源並有效率落實監理機制，但嚴格之監管相對降低競爭力或創造力，此為監理機構之壓力，亦為目前熱烈探討之議題。

本次研討會泰國Ayudhya銀行執行長Tan Kong Khoon 提出該行針對此次危機重新定義之戰略如下:

(一)充分瞭解客戶(Know your customer)及加強客戶信任。

(二)穩定流動性、促進更多融資管道及重建品牌。

(三)維持保守謹慎態度。

(四)建立適當之業務及相關評估模型。

(五)重視優秀人才之培養及提升員工競爭力。

(六)建立負責任貸放觀念、重視商業倫理、避免訴訟及強化風險。
三、中國公司治理之發展
20年前，中國仍為計劃經濟，經歷股權分制(流通股及非流通股)、開放證券市場及鼓勵績優國營企業於國外上市等多項變革，至今已成為重要市場；90年代末期受國際影響，開始加強公司治理的推動，因其幅員之廣大，公司型態之繁複，使其法令規範及制度需配合其實際狀況進行調整及修正。茲就會中所討論之中國議題摘錄如下：
(一)中國公司聯想購併外國公司IBM之經驗分享
與談人以中國公司聯想購併IBM之經驗指出，當時(1997年)進行購併前，必須先針對下列五項事項進行內部訓練及觀念溝通：
1.
股權結構分散之必要性(不能有單一大股東)。

2.
獨立董事之職責及其選任機制。

3.
必須遵守之法規(如:國際會計準則)。

4.
監管者及投資者對公司有更多要求是合理。

5.
明確的職責劃分、管理者及股東之溝通及公司資訊之透明度。

在中國，政府通常為最大股東，股權分散及公司治理相關概念尚不普及，因此，溝通顯得相當重要，因此於購併時，應充分了解自身領域，以尊重區別為起點，進行溝通並找到共同點以產生信任，進而達成共識，中國公司聯想採用下列方式進行：
1. 該公司主動向主管機關報告兩家公司財務及業務情況，並持續更新併購案之進行情況。
2. 為提升獨立董事素質，尋找各產業龍頭代表擔任獨立董事，並向董事強調照顧股東利益及選擇良好管理團隊之重要性。
3. 於內部管理方面，聯想採取軍事教育文化及問責制度。
4. 拜訪150位客戶說明併購整合計劃及人員安排(6個月後保留95％客戶)。
5. 召開50次會議與機構投資人及供應商溝通。
(二)獨立董事議題
20世纪90年代初，中國公司數量迅速增長，中國通過《公司法》對公司進行監理，2001年起開始推動獨立董事制度迄今，獨立董事制度獲得公司肯定，但實務上，仍有許多改善空間及值得深入探討課題，例如中國的獨立董事制度係參考美國訂定，但是否與中國現有公司制度協調及與當地公司特色配合，如何發揮獨立董事之職能，如何規範獨立董事之責任義務，如何激勵獨立董事工作熱情，如何選任獨立董事等。
ACGA指出，關係文化在亞洲國家非常普遍，獨立董事及董事有時存有相當依賴關係，因此，以中國為例，許多中國大型公司，獨立董事占董事會席次很低，且多由母公司任命。目前中國規定上市公司至少需有一名獨立董事，並有專業機構培訓相關知識及觀念，預計於後續幾年，將有10,000名合乎資格之候選人供選任。另ACGA研究調查亦顯示，中國董事會雖發展很快，但仍須改善，例如提名委員會應考量董事成員之組成要素，以長遠角度提供董事所需資源，並提高其素質。
(三)訊息揭露之議題

資訊充分揭露為公司治理基石，中國要求上市公司揭露影響市場消息之有關資訊，如公司公告虛假訊息，須負刑事責任，但實務上仍有許多問題，目前仍持續進行法規修正。日前發生有關中國國有企業訊息揭露弊案，緣於中央、地方及省間利益不同，地方政府舞弊為謀利而披露虛假訊息，政府作為股東及監管人之角色不同，應明確劃分職責並落實，始能降低風險。

(四)公司治理面臨之問題及挑戰

1.上市公司股權結構不合理：因大部分為中大型之國有企業，主要股權所有人為政府，股權分散問題仍存在。

2.董事會之職責及權利之落實：董事缺乏獨立性，與大股東間關係過於密切。另政府有時派出不同部門之代表擔任董事，但相互間並無溝通及討論機制，於開會時產生衝突。

3.獨立董事制度並無發揮應有之作用：獨立董事所具備之監督制衡權力過於單薄而達不到實質效果，如董事會架構中外部獨立董事之比例須達到足以影響公司決策的程度，其名下委員會的各項職能始能發揮。

4.法律領域問題：各法規間應有全面性考量。

5.中國企業邁入國際化所需考量人才的問題。
四、亞洲公司治理新動向
亞洲公司治理協會綜觀亞洲各國公司治理之發展歷程，因各國家國情不同，發展腳步時快時慢，以往香港排名第一，但近期卻因香港發展較慢，致新加坡有迎頭趕上之趨勢。一般而言，亞洲國家善於制定法令，但法令遵循及執行較差，如日本政策討論非常激烈，但未確實落實。

亞洲公司治理協會簡介2009年亞洲11個國家在公司治理之發展及對2010年之展望，議題涵蓋新監理措施及股東權利發展、申請強制執行之訴訟及對審計專業之監管等。以下分別說明各國家之當年度發展及未來展望。
(一)台灣

1.2009年主要發展：
正面

①修訂銀行法。
②研擬修正公司法，允許分割投票。
③引進電子投票機制。
④力霸掏空案王令麟被判刑。
負面
①立法院未將分割投票修正案列為優先審議議案。
②監理機關願意就代理投票進行改革，但進度緩慢。
③僅少數公司採取電子投票機制，另股東會議程有修改、變化或資訊不完整之情形。
④金管會主委陳樹突然辭職。

整體評論：願意進行改革，但改革執行緩慢。

2.2010年之展望：
①強化機構投資人與台灣大型領導公司之溝通。
②希望分割投票修正案通過。

③亞洲公司治理協會預計發表台灣公司治理白皮書。

④亞洲公司治理協會預計2010年11月第一週假台北舉辦第10屆年會。
(二)中國

1.2009年主要發展：

正面

①對操縱市場者及腐敗國有企業主席進行執法行動。
②規劃上海於2020年成為金融中心，並積極訂定主要政策。
③上海證交所提倡董事守則及董事訓練計畫。
④政府訂定國有企業優良經營階層行為準則。
負面

①股市投資者高度注重短期獲利，機構投資人未積極參與公司治理。
②IPO公開說明書之違規案例，包括錯誤或誤導之揭露。
③駁回可口可樂收購中國公司Huiyuan Juice案。
④主要股東非法使用公司資產及關係人交易相關事項。

整體評論：政策制定者對未來發展方向有清楚之規劃藍圖，但市場不感興趣。
2.2010年之展望：
①致力將上海建設成國際金融中心，這議題將持續引發熱烈討論。
②國務院國有資產監理委員會持續強調大型國有企業公司治理改革之需求。
③中國證監會及上海證券交易所將持續執行今年所制定之政策。

④重視董事訓練。
⑤隨著2009年大量借款之增加，銀行將面臨信用風險管理之挑戰。
(三)香港
1.2009年主要發展：

正面

①強制規定股東常會議案必須以投票方式表決(voting by poll)。
②證監會對內線交易有效執法。
③香港電訊盈科公司(PCCW)低價私有化失敗。
負面

①政策停滯及規範障礙。
②一般性規範未改變(由上市公司股東在年度大會通過決議，授權董事會進行股份回購或發行不超過一定數量（指定為20%）新股安排)。
③前認定為健全公司自願破產。
整體評論：執行已有進展，惟政策倒退且沒有清楚之策略方向。

2.2010年之展望：
①季報是否應規範?
②自2010年6月起，縮短財務報告申報期限。
③對銀行銷售結構式商品應有更嚴格之控管且證監會應有效執法。

④重視審計缺乏獨立議題。
⑤機構投資人更多發言機會?
(四)日本
1.2009年主要發展：

正面

①制定新公司治理政策。(如:加強BIS規定及防止侵犯股東權益條款等)。
②引進獨立性概念。
③東京交易所訂定新上市規則(如第三者配股)。
④自願揭露股東常會代理投票結果。
負面

①公司對改革過度保守。
②反對改革通常不合理。
③政策僅提供一般解決方案，最終規範可能未必有效。
整體評論：政策討論已快速進行，東京交易所並已推動相關措施，但實際改革進度仍緩慢。

2.2010年之展望：
①東京交易所將持續修正上市規則，以回應有關日本經濟產業省(METI)及金融廳(FSA)之政策。
②充分討論獨立董事之價值及概念。
③機構投資人及上市公司試著與金融廳及交易所進行溝通。

④更多公司自願性揭露股東常會代理投票結果。
(五)韓國
1.2009年主要發展：

正面

①資本市場及金融投資商業法之執行。
②金融監督機構致力提升會計與審計準則及韓國會計師公會倡導改善會計可信度。
③新的國際審計準則已譯成韓文並經韓國財務會計準則委員會及金融監督院通過，另會計師公會已規劃新審計準則之訓練方案。
④金融監督機構加強審查公司揭露文件及會計師報告。
負面

①政治性對立問題及缺乏倡導公司治理之監理。
②韓國證交所之國有化。
③銀行所有權規範退步。
④討論惡意併購議題。

整體評論：監理機構已努力，然而，缺乏政府支持及領導。

2.2010年之展望：
①負面發展似乎將比正面發展多。
②將實施新國際審計準則。
③機構投資人必須多與公司溝通。

④低度股東會規範(如:無投票表決制度)及股東臨時會表決規範。
(六)新加坡
1.2009年主要發展：

正面

①新加坡會計及企業管制局制定新法規及檢討公司法。
②新加坡航空(SIA)及新加坡交易所(SGX)採用投票方式表決。
③新加坡交易所拒絕私有化建議。
④金融管理局對不當銷售結構式商品採取嚴厲措施。
負面

①較小型公司(S-Chips)治理較差且規範較不嚴格。
②對於百貨公司C K Tang私有化，許多小股東持反對意見，但依舊執行。
③運輸公司NEL舞弊事件。
整體評論：對於監理機構之行動及一些指標性決策給予正面評價。

2.2010年之展望：
①為亞洲第一個進入衰退的國家，但將持續恢復。另經濟面臨重大重新改造挑戰。
②當地市場資產泡沫化正逐漸成形。
③注意新加坡航空(SIA)及新加坡交易所(SGX)採用投票表決後續發展。

④交易所持續促進S-Chips市場之公司治理。
(七)印度
1.2009年主要發展：

正面

①新公司法案送交議會審議。
②修正上市規則規定，發起人質押股票須揭露相關資訊。
③證券交易委員會支持國內投資團體之集體訴訟案。
④證券交易委員會研擬政策改革(包括資產負債表項目之期中揭露)。
⑤證券交易委員會開會討論2011年採用國際會計準則(IFRS)之議題。
⑥政府機構印度公司事務部介入發生弊案IT公司(Satyam)之董事會指派新的董事會成員。
負面

①發生印度IT公司(Satyam)弊案。
②證券交易委員會權利不足，如必須向高等法院申訴方能與Satyam公司創辦人面談。
③修正重大的購併法令以幫助受Satyam影響之公司。
④修正揭露守則，卻無出現主要改變。

整體評論：印度似乎欲提升其股市，但委員會改革之承諾卻呈現萎敗。

2.2010年之展望：
①證券交易委員會對上市協議之改革(會計師及事務所之輪調機制、發行人自願採用國際會計準則、資產負債表項目之期中揭露及財務結果之繳交等)。
②投資人，尤其是國內的機構投資人，應多參與相關討論及活動。

③亞洲公司治理協會研擬印度公司治理白皮書。

④對Satyam案法律制裁為何? 該公司被賣給Tech Mahindra後之發展。
(八)印尼
1.2009年主要發展：

正面

①SBY政府重新選舉且保留較優秀專業人才。
②討論檢舉人規範。
③前央行總理承認受賄。
負面

①新SBY政府管理採用重大政治任命。
②議會通過減弱反腐敗委員會（KPK）之職權。
整體評論：SBY政府採取強烈政治化方式且反腐敗委員會職權受限對改革不利。

2.2010年之展望：
①SBY政府於任用新團隊後，將持續進步或減緩政府控制，2010年應為關鍵1年。
②SBY政府對反腐敗委員會控制使市場質疑改善承諾。
③希望新SBY政府可在根除腐敗及吸引外資有重大之進展。

④雖新內閣保留較優秀人才，但其由6個主要政治團體以政治任命方式產生，引起更多改革質疑。
(九)馬來西亞

1.2009年主要發展：

正面

①新首相進行正面改變並放寬部分經濟限制，如取消對馬來人部分優惠以減少種族比例影響。
②倡議新公司治理政策及修訂上市規則。
③審計監管委員會之發展。
負面

①小市值公司之公司治理仍然不佳。
②法規諮詢程序混亂。
整體評論：從主管機關改革意願及歡迎有限度之外國資本自由化評估，2009年公司治理係屬正面發展。

2.2010年之展望：
①持續觀察政府改革。
②腐敗仍為嚴重問題，但似乎已開始朝正確方向發展。
③監理機構被期望持續致力於改善公司治理，但政治是否有全面改變將令人質疑。

(十)泰國

1.2009年主要發展：

正面

①泰國交易所對國有化議題辦理公聽會。
②內線交易案被處罰。
③國家避免軍事政變。
負面

①國家發展因政治問題而停頓。
②泰國交易所似乎減少上市規範。
③高等法院法律修正不合法。
整體評論：因政治僵局而無改革，2009年為其經濟困難一年。

2.2010年之展望：
①腐敗為改革成長主要障礙。
②當國家政治指標仍為渾沌狀態，治理或反腐敗改革意義微小。
③機構投資人行動主義及治理改革仍未發展。

(十一)菲律賓

1.2009年主要發展：

正面

①研議設置公司治理委員會並強制實施治理問卷。
②證交所草擬公司治理守則。
③研訂新不動產投資信託（REIT）規範。
負面

①政治及腐敗問題持續影響該國發展。
②機構投資人持觀望態度，有些外資甚至離開此市場。
③立法及監理改變所耗費時間令人難以忍受。
整體評論：對於國際機構投資人而言，為較小型市場，交易所似乎正進行部分正面改革，但將面臨資金不足及政府支援較少之挑戰。

2.2010年之展望：
①當地機構投資人對於公司治理不滿逐漸上升，他們同意應予以強化，但卻無能為力。
②2009年暴風雨及水災是否導致更多重視政府腐敗？
③2010年第1季總統選舉將產生不確定性。

五、股東參與

Financial Times於2009年11月8日文章指出，負責任的基金投資經理人與公司董事溝通之原因，依比率分別為

                                           諮詢      報導    公共政策

及揭露      

在金融風暴後，針對股東參與部分須思考問題為股東是否以長期觀點考量?股東對其投資參與程度?就亞洲國家而言，上述有關股東參與之觀點一直具爭議性，中國、台灣等投資人較以短期目標為投資決策考量，假如投資短於一年，股東積極參與可能性勢必大幅降低；ACGA調查顯示，通常一個完整的期間為6年，於此期間，機構投資人(國內外)以行動主義負責監督及參與，整體策略及執行發揮效用，各盡其責，權力制衡，相輔相成，促使公司積極改善公司治理。

就機構投資人的立場，公司必須提供充分透明資訊及雙向溝通平台，部分國家之代理投票或電子投票機制尚未成熟，較大型之國外機構投資人直接行使投票權實務上面臨困難，前揭事項未來均須加強改善。

第四章  心得與建議
公司治理制度之建置，能有效監督企業組織活動，提升企業競爭優勢，目前世界各國及國際組織均高度重視健全公司治理制度，我國前已衡酌上開潮流趨勢，參酌國際組織建議並考量我國國情，積極推動與規劃各項健全公司治理機制，除修正公司法允許股東通訊投票制度、股東提案權及採用董事候選人提名制度，以實踐股東行動主義外，亦已完成證券交易法修正，包括強化董事會之職能、引進獨立董事與審計委員會制度、加強董事與監察人之獨立性等；另並提升公司資訊透明度，積極推動國際會計準則之實施等，期能推動公司治理與國際接軌，並提升我國公司治理之國際水準。
惟公司治理之提升及推動，除政府部門努力推動外，尚需民間專業組織之參與及股東行動主義之發揮，如律師、會計師及公司秘書等專業中介機構，可協助其客戶建立健全公司治理制度，另機構投資人可發揮市場監督力量，積極參與並促進投資標的健全公司治理，謹就本次出席亞洲公司治理協會第九屆年會提出個人心得與觀感如下：
一、加強機構投資人及專業中介機構教育宣導並鼓勵其積極參與國際活動
亞洲公司治理協會年會係提供會員及非會員就公司治理進行相互交流及發表意見的論壇，係為良好之宣導及溝通管道，本次參與年會成員涵蓋歐、美及亞洲地區監理機構、機構投資人及專業中介機構，如退休基金、保險公司、基金管理公司、律師、會計師、公關及顧問諮詢公司等，惟本次我國參加人員僅有監理機關代表，並無任何機構投資人或專業中介機構與會，顯示我國機構投資人及專業中介機構於積極參與公司治理有關國際活動及出席國際會議方面尚需努力。我國未來宜鼓勵機構投資人及專業中介機構積極參與類似公司治理國際活動或出席國際會議，以瞭解國際發展趨勢，吸收新知，並加強機構投資人與專業中介機構有關公司治理教育宣導。
二、鼓勵機構投資人積極參與公司治理

為促進機構投資人以公司治理良寙為指標作為投資決策之參考，並積極參與投資標的之公司治理，以提升投資組合績效及降低投資組合風險，落實股東行動主義，發揮機構投資人市場監督力量，我國已請經建會參考國外經驗，鼓勵四大基金等機構法人將公司治理情形納入選擇投資標的考量，證交所並已邀集四大基金及投保中心開會研商機構投資者如何積極行使股東權權益，並扮演強化公司治理之角色。另修訂證券商等公司治理實務守則規定，證券商等執行投資時，宜考量被投資標的發行公司之公司治理情形。
歐美國家之機構投資人協會在發揮股東行動主義及市場監督力量扮演積極角色，例如代表美國退休基金之機構投資人協會，係定期發布公司治理原則與公布績效不佳的公司名單；另英國前證券投資理事會主席David WalkersDavid Walkers亦向英國提出相關建議，包括機構投資人協會應與英國財務報告理事會保持密切諮詢關係，並協助調整「投資管理人應遵守原則」等。或可參考前揭國家情形並考量我國國情，研議成立機構投資人協會之可行性，藉以強化機構投資人所應扮演之公司治理角色。
三、加強推動電子投票機制及開放分割投票

為利機構投資人積極參與投資標的之公司治理，與會機構投資人表示，公司必須提供充分透明資訊及雙向溝通平台，另部分國家電子投票機制尚未成熟，較大型之國外機構投資人直接行使投票權實務上面臨困難，我國目前雖已由集保公司建立通訊投票平台，惟僅有少數公司採用電子投票機制，且尚未允許分割投票，未來應持續加強推廣股東會電子通訊投票制度，並儘速修正公司法允許分割投票，以提升我國公司治理。
四、落實董事及監察人任職期間持續專業進修
我國證交所要求擔任上市公司獨立董事者，應於公司輔導期間進修法律、財務或會計專業知識，另鼓勵建議上市上櫃公司安排其董事及監察人持續進修，並應於年報及公開資訊觀測站揭露董事與監察人進修情形，惟我國尚無董事監察人專業培訓機構，亦未規範公司應定期檢視董事監察人進修之有效性，為提升董事及監察人專業知能與法律素養，充分瞭解其權利、義務及責任，或可參考中國成立專業機構培訓獨立董事相關知識及觀念及香港設有董監學院相關機制，研議設立董事及監察人專業培訓機構之可能性，並請證交所及櫃買中心研議增訂公司應定期檢視董事監察人進修之有效性相關規定，以凝聚公司高層對推動公司治理的共識，讓公司治理文化能在企業間相互擴散及在企業內向下扎根。
出席亞洲公司治理協會第9屆年會報告
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