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1、 前言

本會為善盡遺產管理人責任，針對需深入查證個案，遴選職員訪問大陸地區繼承人，藉以瞭解彼等與亡故榮民親屬關係及委辦繼承遺產過程；另對長期定居大陸地區就養榮民驗證。除表達政府維護及關懷渠等合法權益，訪問所見相關情形，並做為未來制定政策之參考。
2、 訪問規劃

1、 訪問日期：98年10月12日至10月21日計10天。

2、 訪問人員：桃園縣榮服處副處長洪龍華、本會第一處專員呂德義。
3、 訪問地點：福建省福州市、廣東省普寧市、云浮市、云安縣、新興縣、高州市、廣西壯族自治區柳城縣。
4、 訪問對象：

(一)計5繼承案，繼承人12位。

(二)驗證大陸長期居住就養榮民3位。

3、 訪問心得：

一、幅員廣闊，城鄉差距大：

大陸幅員遼闊，城鄉交通落差大，除重點城市外，尚無飛機或火車直達快車，影響行程，尤其鄉鎮間雖有道路建設，但交通工具則相當落後，各主要道路雖有「公交車」可供搭乘，但班次少，行車時間長，且全線均可隨招隨停，供乘客上下車。惟下車後，並無相關路標，何去何從？除無法辨識方位亦無從確認正確被訪視人之住所，以致事倍功半。所幸在較多人之停車地點，都充斥著計程車、載人三輪車、機車，得以協助解決並充當臨時導遊。

 二、門牌設置不全，尋訪不易：

 此次訪視地區以福州市最為進步，惟巷內之老舊房舍或集合式住宅（公寓），門牌地址設置均不夠明確，增添訪視之困擾與不便，其他次級城市亦是如此，如廣東省西部之雲浮市，自廣州搭直達巴士近3小時即可抵達，堪稱方便，但訪視位在雲成區玉皇路7號12棟A座○○○室之繼承人林○○，已抵玉皇路10號但卻遍尋無著上址，詢附近住家或商家，甚至不知自己家門牌號碼，幾經折騰始找到正確地址，而鄉村地方設置門牌更是稀罕。

三、語言不通，溝通困難：
     此次訪問地點大部分在廣東，又因所在地均屬鄉下，普通話、客家話、廣東話、在地方言夾雜，又有特殊腔調致不解其言語內容，亦聽不懂普通話，遑論溝通，幸均可請載送之計程車或載人三輪車、機車駕駛陪同充當翻譯，得以獲得溝通，但仍有部分地方，如廣東省新興縣太平鎮、高州市根子鎮等地方之鄉下，縣城當地之駕駛下鄉後亦無法充分了解當地語言，致溝通障礙，幸佐以肢體語言，始勉強完成溝通訪視。

 四、民風保守，知識貧乏：

     此次訪視之大陸繼承人均住鄉下，文化水平普遍低落，防禦之心甚強，如到廣東省新興縣太平鎮上沙永安村，駕駛以當地話詢問梁姓繼承人住所，七、八個人聚集嚷嚷二十分鐘，說的語言完全聽不懂，決定離去時駕駛才告知受訪人即在附近始得以訪視，原來當地人遲未告知受訪人正確住所是在討論究應否因告知受訪人住所，只因我門是外地陌生人，令人不知所措；再鄉下地方法律認知貧乏，對繼承從被告知至領取遺產，多數均委由當地台辦申請並仲介辦理，不但不知遺產詳細數額，亦不知遺產與代理人或台辦如何分配？且亦未曾詢問遺產繼承辦理情形？對己之權益完全忽視。如前開新興縣太平鎮故梁○○繼承案、廣西壯族自治區柳城縣故龍○○繼承案之繼承人均是如此。

 五、戶籍制度，尚欠週全：

  大陸地區目前雖有換發居民身分證，但新證未像台灣地區身分證明載有當事人父母姓名，亦未有像台灣之戶籍謄本可供比對相互親屬關係，致兄弟或姐妹間年齡差距過大若父母親也已亡故，又無其他族譜或證明佐證，實難以判斷繼承人與被繼承人關係；以故梁○○君繼承人梁○○為例，與胞兄相差十九歲，又無書信或族譜及探親資料供查核比對，僅憑繼承人之口述即要認定渠等親屬關係，實有困難，且亦難以防杜有心冒領遺產之人，對本會各機構遺產繼承案之審核乃一挑戰。

 肆、建議事項：

 一、高額遺產繼承訪問宜賡續實施：

     本會人員親赴大陸地區訪查高額遺產繼承案件，除可適時釐清個案疑慮，且能明確辨識個案繼承人詳細情況，警惕不肖份子，實有持續實施之必要。

二、訪問地區應一省或相鄰省份為宜：

    大陸地區幅員遼闊，繼承人住所地處偏僻，訪查不易，訪問地區如以一省或相鄰省份實施訪查，減少大地區之跨越，對訪問途間除可降低行程受阻的風險，亦可節省公帑並將收事半功倍之效。

伍、結語： 

 本次訪問高額遺產繼承案，部分個案繼承人身分確有疑慮，將轉請本會相關遺產管理機構參考，對提昇遺產繼承審核之正確並防止冒領事件發生，甚具助益。又訪問歷經福建、廣東、廣西三省，所見公路雖已四通八達，但相關軟體設施尚未能同步提升，對此，我們絕不能掉以輕心，應以為警惕，奮力自強，再創台灣奇蹟。
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