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摘     要

澳洲地廣人稀，地大物博，本次出國洽訪澳洲紅酒及燕麥片供應商，對於澳洲紅酒文化的豐富深入而能夠與人們生活面結合，以及澳洲穀類的得天獨厚的生長環境，有深刻的認知。
在澳洲各大通路中，我們實地走訪的經歷，體會出澳洲通路體系的嚴謹與競爭，為了求生存發展，許多對供貨廠商的限制與訓練都在澈底的執行與逐年檢討，可謂全世界各國通路的一個縮影。
然而由於澳洲的高稅負所支撐的社會福利制度，更使得此次的澳洲行感受到一種緩慢的生活步調，物價高昂，人民卻有好的福利待遇，在地生活對於當地國民有種平衡作用，卻苦了我們這些外來客，感受到很高物價及時間安排上的壓力。
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壹、緣由及目的
本公司商品行銷事業部對於「進口及OEM商品」之經營頗具成效，近年來均保持兩位數字之高度成長，年營業額已達3.5億左右規模，商品獲利亦較本公司傳統食品為優，商品貨源除來自國內優良廠商供應外，亦積極從泰國、澳洲及義大利等地開發引進暢銷商品。在商品外銷方面，係以美國及大陸為主要市場，其餘尚包括日本、加拿大、香港、越南、新加坡、紐西蘭及澳洲等地。故希能藉由出國洽訪業務機會，當面溝通解決供應商日常業務往來之問題外，亦可乘便深入瞭解當地超市賣場，觀察販售一般民生商品種類、包裝、品質水準及貨架陳列方式，並比較其物價消費水準與消費傾向之差異，發掘可以引進之新商品或創意概念，作為本公司商品外銷之參考。
本公司目前最主要的國外OEM產品供貨廠商以泰國為主，供應的主要商品為罐頭食品，然而近年來該類商品已然成為成熟性商品，競爭者眾，為擴大公司產品多樣化，應積極開發更多新商品，並分散於不同國家進行採購，以免因氣候急劇變遷，使得同一國家同類商品產生共振效果而加劇影響層面。目前所進口的紅酒及燕麥片系列之產品其產地皆為澳洲，而澳洲地廣人稀，物產豐盛，氣候溫和，地理風情多樣，人民殷實守法，為一個理想的農作物及食品供應國，另悉當地華人與亞洲人口居民日益增多，在商品進出口貿易發展上頗具潛力。
貳、行程摘要
	日期
	行程內容
	行程重點

	11月29日(日)
	深夜11時:自台北飛往澳洲雪梨
	台北-澳洲雪梨

	11月30日

(一)
	1. 中午12時飛抵雪梨。
2. 參觀雪梨魚市場（SYDNEY FISH MARKET）。

3. 參觀WOOLWORTHS食品雜貨商場。
	市場調查

	12月1日

(二)
	1. 洽訪紅酒供應商Meyrick & Associates（Mr. Denis Gastin）

2. 參觀雪梨Target大賣場。
	1. 瞭解Pheiffer酒廠的運作方式及研商貼標問題，並挑選新酒。
2. 市場調查

	12月2日
(三)
	1. 搭機由雪梨飛抵墨爾本。
2. 參觀DE BORTOLI酒莊。

3. 參觀YERING STATION酒莊。
	1. 雪梨-墨爾本。

2. 參觀酒莊（比價）。

	12月3日

(四)
	1. 洽訪燕麥片供應商UNIGRAIN PTY LTD公司（Mr. Michael G Gleeson 及Mr. Bill May）。

2. 參觀COLES 大賣場及東方超市
	1. 追查大燕麥片產品客訴原因。

2. 市場調查。

	12月4日

(五)
	1. 搭機由墨爾本飛抵布里斯班。
2. 搭機由布里斯班飛抵台北。
	搭機返國


參、洽辦業務記實
由於澳洲南北長3,700公里，東西寬4,000公里，為全世界最大的島國，可謂幅員廣大，因此本次的澳洲參訪活動，行程安排上必需注意兩地之間的路程遠近及考察當地商城的營業時間。
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第一天(11月29日)夜晚11時啟程，由台北飛往雪梨需時9小時，加上兩個小時的時差，以及機場至飯店的接駁公車半小時發車（因澳洲物價頗高，計程車所費不貲），然而澳洲大部分賣場，百貨商城營業時間只到下午5:30或是6:00，故行程相當緊湊，為了把握時間，隨即展開此行密集的參訪行程。
1、 洽訪紅酒供應商MEYRICK & ASSOCIATES

Mr .Ｄenis為本公司卡本內及秀龍兩支紅酒的供應酒商，本身亦是著名的葡萄酒作家，替日本及韓國的酒品雜誌撰寫專題報導。他準備紅酒及白酒請我們一同品酒。品酒的要領是先觀察其色澤，將手掌置於杯緣下方，適度搖晃杯身讓香味自然釋出，輕啜一口在嘴中有一點像漱口的動作後在口中稍作停留並用心去感受，之後可以把酒吞下或吐出。以清水漱口之後再更換下一支酒種來品嚐。
Ｍr.Denis解釋不建議把酒喝下的原因除了考量到個人的酒量，另一項原因是與澳洲的法律規定有關。澳洲有眾多的愛酒人士，為了維護飲酒與非飲酒人士的健康及行車安全，澳洲酒駕的罰則很重，政府除了加強宣導及嚴格執法之外，在酒瓶標籤上則規定標示出＂STANDARD DRINKS　”標準飲酒量”的數據及＂Enjoy responsibly”－享用美酒，請負責任之警語。例如紅酒的酒精含量是13%，則整瓶750ml的紅酒其STANDARD DRINKS則會依法規標示8，這對飲酒人而言無需計算就能清楚依循，整瓶酒的酒精含量是8倍的標準值，因此安全的飲酒範圍則是只能飲用1/8瓶，或是與8個好友一起分享。這種法定的＂STANDARD DRINKS”的標示也在英國及加拿大等國施行。
Mr. Denis 為了盡責的担任我們後續的嚮導及司機，所以堅持只品酒而不飲酒，由此可見澳洲人守法態度，相對的，嚴格的法令配合清楚明確的標示則可以讓守法民眾更容易去遵從，自然而然能夠提高民眾的守法意願。
在Mr.Denis 介紹約10種的紅酒及白酒中，我們品嚐之後有兩支甜酒十分令人驚豔，皆為PFEIFFER酒廠釀製的手工酒，其口感十分類似自釀葡萄酒，惟其並未加糖，係純天然的葡萄水果香甜，頗適合年節送禮與受婦女歡迎：
(1) Late Harvest Muscadelle 375ml,  CIF基隆參考報價是AUD106.4/每箱。

(2) Muscat Tawny 500ml, CIF基隆的參考報價是AUD131.75/每箱。

Mr. Denis 一再強調，澳洲的酒不同於其它國家的釀製法，以天然存在水果中的糖份來發酵轉化為酒精，不另外加糖來調整，但是天然的果糖可以讓酒的風味提昇，細細品嚐之下果然有種濃郁而甜美的果香氣息在口鼻之間悠遊。這種做法在每批酒的釀造上會出現酒精濃度稍有不同的情形，故而造成不同批次進口葡萄酒之酒精濃度標示差異之困擾，惟如果適當說明，反可成為銷售賣點（純天然）。
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為了彌補我們因為時間限制而無法親自飛往位於維多利亞邊界Rutherglen酒廠與PFEIFFER家族見面之缺憾， Mr. Denis特別提供了我們一些酒廠的製酒照片以供我們參考，並且與我們一起分享酒廠第二代Miss. Jen Pfeiffer 在2009年11月獲得的年度年輕釀酒人大賞的喜悅。
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THE WINE SOCIETY YOUNG WINEMAKER OF THE YEAR
SOMMELIERS CHOICE AWARD 2009 - JEN PFEIFFER, PFEIFFER WINES


在會談結束前，Mr.Denis代表Ｒutherglen酒廠的Pfeiffer家族負責人，期願雙方未來的合作能更加密切成功。
2、 參觀雪梨超市賣場
1、 SYDNEY FISH MARKET（雪梨魚巿場）
雪梨魚巿場是南半球最大的魚巿場，在全球而言僅次於日本，為第二大的魚巿場，包括魚獲拍賣、大宗買賣市場及海鮮烹飪學校；零售商場則包括：海鮮巿場、熟食飲料區及食材蔬果販賣區。此區的範圍並不大，海鮮類的氣味很強烈，但似乎並不影響逛街購物者的興致。炸薯條及炸魚塊為最常見的熟食，在魚市場中常見人手一份，除此之外，食材區除了種類眾多的海鮮類，還有主食麵製品區、醬料區與生鮮蔬果區。在此處購買魚鮮，可以一次購足相關食材，回家自行料理。　
澳洲人很重視家庭生活，下班時間過後，馬路街上幾乎人潮盡散，而百貨商城營業時間也比照一般辦公時間，購物區營業時間皆很早結束。魚巿場清晨即開始大宗魚獲拍賣，下午只營業到4：30，此行感謝在雪梨的酒商Ｍr. Denis担任我們的嚮導兼司機，介紹澳洲的通路及賣場。
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雪梨著名的魚市場有各式海鮮丶各式醬料小麥製品以及令人印象深刻的蔬菜區
2、 WOOLWORTHS賣場
Woolworths賣場有近百年的歷史，最早發跡於雪梨，目前已是全澳洲第一大的食品雜貨連鎖超市，擁有第二大員工人數，在全澳有700個超市，每周約有1.3億的來客群。
為了確保供應最新鮮的食品給顧客，Woolworths 定期對供應商提供訓練課程，每三個月有一次教育訓練,每一年有一次年度大會，會中表揚優良銷售人員及業績第一的供應廠商。為了合乎法律規章及環保規定，對條碼、環保標示及包裝的要求十分嚴格。在物流控管上，則加強供貨廠商對物流作業的熟稔，以逹到有效而及時供貨，2009年9月在雪梨辦公室有一場代表大會，提供訓練資料及訓練CD給合作廠商，並設有連結網站給合作廠商：wowlink，讓廠商能得知最新訊息，如包裝或是條碼變更廠商應如何配合。除了有效物流管理，Woolworths尤其重視安全庫存的管理，對於缺乏效率的供應商會加以罰則。
在此處購物，我們觀察到寬敝的店內陳設，貨架整齊，供貨充足，消費者可以很輕鬆的在其中購物，服務人員親切熱忱。此行我們採購一些澳洲著名的燕麥片及穀類bars，帶回台灣做進一步的評估：
(1)穀物脆片（OAT CRISP，早餐牛奶或豆漿添加物）

A.UNCLET TOBYS 公司之「燕麥脆片OAT CRISP」：為燕麥脆片加上小麥片與無子葡萄乾混合而成，類似本公司什錦果麥片，惟其脆片風味較佳，可作為日後產品改良參考。
B.WOOLWORTHS自有品牌SELECT之「DERK BERRY BLEND」：為黑葡萄乾混合紅葡萄乾及其他多種穀類與堅果而成，包裝照片看起來相當健康可口，惟試吃後感覺穀粒乾食用太費勁（咬不動），未如當初預期好吃。
(2)早餐條（BRUNCH BAR，可當作早餐佐飲料硬餅或作一般點心食用）
A.UNCLET TOBYS 公司之「混合穀物餐條MUESLI BAR」：共選購包括杏桃優格、覆盆子優格、紅黑葡萄乾混合、巧克力等4款測試，惟其口感均覺過甜、味道奇怪、穀粒太硬咬不動，感覺像在吃動物飼料，甚至有試吃同仁以「恐怖」來形容，應不適合台灣市場。惟其外觀頗吸引人，另比較當地旅館早餐提供原味餐條，其穀物以烤熟為薄片，較易入口，因OEM廠商鈺統公司有意開發類似商品，可作為日後開發新品參考。
B.CADBURY公司之「早餐條BRUNCH BAR」：為燕麥混合榛食果、穀糠、米及巧克力等而成，其口味較前4支好很多，惟仍覺穀粒太硬咬不動。
C.TASTI公司之「早餐條BRUNCH BAR」：為杏仁、花生等堅果混合巧克力而成，口感風味頗佳，可再進一步評估。
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    Woolworths 寬敝舒適的生鮮食品購物空間，陳副座採購穀類Bar樣品
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貨架上的鮪魚罐頭眾多；Ｍr.Denis指出澳洲人最常用的澳洲產製麵條為SAN REMO) 

3、TARGET賣場
澳洲TARGET為一中型的百貨零售連鎖業，旗下擁有167家的Target 百貨零售店，店平均在5000平方公尺。販售品項完整的流行女裝、男裝、兒童服飾、內衣、鞋類及化粧品香水等相關飾品；另有116家鄉村Target　(Target Country)　則提供種類較有限的上述商品給小型社區民眾購物，平均每家店佔地約為857平方公尺。
此行的觀察讓我們深刻了解到澳洲服飾的昂貴售價，一件簡單量產的T恤最少要價20元澳幣，換算成台幣則為600元左右，一件量產的女用上衣則一般要價到30元澳幣以上，約為台幣900以上。Target 在當地的定位為平價賣場，可見澳洲的消費水準確實高得嚇人。
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夜間則在飯店IBIS附近發現了一家連鎖便利超商：City Convenient Store。在此間，發現在其所販售的商品以食品為主，少有日用品，但提供如同台灣網咖一樣的上網服務（澳幤2元可上網20分鐘，而飯店上網費用則是澳幤2元上網10分鐘）特別的是幾乎所有的商品均未標價，必須一一詢問銷售人員，試買了堅果當零食，但並不新鮮令人失望。
三、洽訪UNIGRAIN PTY LTD燕麥工廠
鈺統公司為本公司大燕麥片、山藥枸杞薏仁、什錦果麥及五穀胚芽等OEM穀類商品的供應商，而Unigrain則為鈺統公司燕麥片原料的供應廠，因此UniGrain是我們穀類商品的上游供應廠。該工廠位於維多利亞省，由墨爾本開車前往估算約需2小時半，然而澳洲地廣人稀，就連在地多年的華僑友人Mr. Tony按圖索驥及沿路詢問熱心澳洲朋友的協助之下，我們一行人還是免不了迷路了將近1個半小時，在中午1點始抵逹工廠（原約上午10點）。
UniGrain目前在台灣的最大宗出口是供貨給桂格公司，鈺統公司是他們在台灣的另一客戶，十分歡迎本公司能親自造訪。UniGrain專業生產種仔、穀類、豆類以及馬鈴薯，在全球45個國家供銷，自2008年起開始生產燕麥早餐穀類，廠區為全自動設備，概分為去殼除雜質切片碾製作業區、兩段式高溫高壓蒸煮鍋爐區、冷卻糟、儲存糟以及包裝區，該廠擁有Halal認證及澳洲政府認證。
UniGrain公司得知我們此行的目的，主要在於追查大燕麥片為何發生長蟲之客訴問題，Michael G Gleeson 及Bill May兩位資深工程師熱忱接待我們，請我們穿戴識別背心以及防塵帽後帶領我們前往廠區作深入的了解。我們隨著兩位工程師仔細了解燕麥的製程。在進入高溫高壓蒸鍋爐區時Bill May說明在此階段穀物已殺菌完成，陳副執行長提出最近在台灣仍發生大燕麥片中有活的蟲卵的客訴問題。於是兩位工程請我們到化驗室，詳細說明其品管流程與控制方法。鈺統公司與UniGrain所訂的合約是燕麥片半成品經第一道高溫高壓蒸煮處理後以大包裝方式密封交貨，隨後再由鈺統在台灣自行進行二次蒸煮等加工處理成商品，UniGrain保證燕麥片半成品出廠時是無菌無蟲卵的，故推測極有可能是台灣進行二次加工時受到污染。
另外，我們對於化驗室中的燕麥片有不同的厚度之小樣品包感到好奇，Bill May解釋燕麥片經切片加工後成為即食燕麥片，消費者可以方便食用就是因為燕麥片厚度的厚度減少；若整顆穀類或燕麥片未經切片厚度較厚，就必須由消費者自行快煮，除非工廠預做蒸煮處理，始能達到本公司即食大燕麥片之要求。
此次洽訪UniGrain穀物工廠，該公司的兩位資深工程師Michael及Bill全程陪同並仔細解說，讓我們對穀物原料生產製造有較完整清晰的了解，此外更要感謝Mr. Tony熱心駕著他的眩目古董名車凱迪拉克，載著我們問路再問路歷經4個小時，終究把我們送逹目的。在送我們上車時，Michael對於Mr.Tony的名車若有所思，他表示在今天稍早他依稀看到同款的凱迪拉克在其公司前呼嘯而過，此時我們只好無奈的把迷路又繞路回頭的探險過程告訴他們，在歡笑聲中結束這個行程。
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四、參觀墨爾本酒莊及超市賣場
1、DE BORTOLI酒莊
澳洲葡萄酒品質穩定，價格合理，約20年前外銷葡萄酒僅佔澳洲國內總產量的4%，現在已成長到超過50%，近年在國際市場上，給予傳統的葡萄酒輸出國如法國和義大利造成了相當大的威脅。
根據Australian & New Zealand Wine Industry Directory在2004年的統計，全澳洲在市場上販賣產品的酒廠共有1,798間，以維多利亞州(VIC) 521間居冠，其次是南澳(SA)432間、新南威爾斯(NSW/ACT) 392間、西澳(WA)269間、昆士蘭(QLD)101間及塔斯馬尼亞(TAS)83間。

到酒莊試酒、品酒、感受酒是許多遊客澳洲行的必選熱門行程，更是我們來此觀摩的重點。澳洲不但在葡萄酒的輸出上有後來居上的表現，在酒莊文化上更是將休閒與觀光成功地結合，每一個酒莊都各有其特色。DE BORTOLI WINES是許多到澳洲墨爾本品酒團的必選之站，走進酒廠，一映入眼簾的感受是－這應該不是酒莊吧！佔地遼擴的DE BORTOLI WINES很有鄉村的味道，在服務人員的親切介紹之下得知這竟是澳洲最大的釀酒家族，得知訪客來自台灣後，特別在給我們參考的酒單上夾上了一份影印的小紙片，說在台灣可以透過他們的代理商買到DE BORTOLI WINES的原廠佳釀，十分貼心。
酒單上的白酒年份皆為2007至2008，售價以澳幣每瓶19~24元居多；而紅酒年份從2006至2008以澳幣每瓶35元為主，若與PFEIFFER酒廠釀造之紅、白葡萄酒相較，在風味上各有特色，惟其價格卻高上許多，另煞風景的是碰上停電，但無損於接待小姐的熱情，在不知吾等為買家刺探軍情的情況下，仍慷慨隨意品評試酒，令人印象深刻（Mr. Tony覺得試喝太多了不好意思，後來自掏腰包買了1箱中高價位紅酒）。
透過上述這張小紙片，回台後在網路上搜尋到美多客企業有限公司，這是一家專業的進口酒商。而該公司網站上所列出的DE BORTOLI WINES 年份以2005為主，價格在台幣900元左右。經查美多客企業有限公司成立於民國86年，初期以進口法國酒為主，在法國Grand Gru市場中是知名度非常高的頂級酒莊葡萄酒進口商。發展至今，現已是全球八個國家、二十六個酒廠的專業代理商；其中，美多客更是台灣最早投入智利酒推廣的酒業先驅，目前位居台灣智利酒進口量第一名。每年公司總進口代理量平均都維持在40~50個貨櫃、約5萬箱的銷售量，而其它國家的代理品牌也都在計畫中穩定成長。
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2、YERING STATION 酒莊

Yering Station位於維多利亞省Yarra谷的中心區，維多利亞的Yarra 谷就如同雪梨的獵人谷都是酒莊林立盛產美酒。該酒莊與其說是酒莊倒不如說是藝文中心，精緻豪華的餐廳，優美的風景，難怪參觀團不斷湧入，遊人如織。試飲區倒是質樸，相對於高貴的酒品售價，以及其他相關宏偉的建築，實應豪飲一杯才能與Yarra谷的天地相容。
擁有近80年歷史的澳洲最大葡萄酒家族酒廠創始人Vittorio De Bortoli，於1924年從他的家鄉義大利遠渡重洋來到了荒無人跡的澳洲，其目的只有一個：希望澳洲這塊新興地能帶給他的家人溫飽。到達澳洲後Vittorio用身上唯一的十先令搭火車到了新南威爾斯的Riverina尋找工作，但當時的農場主人付不出薪資，所以Vittorio只能不斷的換農場工作，並曾經在Jones’ Winery即現今的McWilliam’s Beelbangera Winery工作，這也許就是創立酒廠的起因。到了1927年Vittorio存到足夠的錢購買了第一塊55英畝的葡萄園，並將他的妻子Giuseppina接到澳洲來，至此De Bortoli王朝正式成立。

De Bortoli早期是以釀製餐酒為主，由於多數的歐洲移民都有喝餐酒的習慣，所以Vittorio大量生產餐酒。在葡萄採收期，大量的義大利勞工從昆士蘭的罐頭切工廠來到莊園幫忙採收並交換訊息，這些義大利勞工鼓勵他生產屬於自己的品牌，並要求他將產品寄到昆士蘭，由於這項建議，Vittorio開始將葡萄酒運往昆士蘭和新南威爾斯北部。De Bortoli家族的名言是：「一分的天賦，九分的努力。」，目前已交手給第三代繼續發揚光大。
今天Yering Station葡萄酒的版圖已擴展到全世界52個國家，年營業收入約1億2千萬澳幣，並在雪梨、墨爾本、里斯本等各地成立分公司，更是全澳洲最大的家族釀酒廠。經實際品評發現，該酒廠紅葡萄酒之風味及售價與DE BORTOLI酒莊差異不大，但服務人員較欠缺熱情，雖不致於小氣到不讓你喝，卻讓人有種「公事公辦」的感覺，無形中給人一種成交壓力，故大家在不斷試喝後趕緊藉機開溜，沒人要「交關」買幾瓶意思一下。
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3、COLES賣場及東方超市
Coles在澳洲有超過90年的經營歷史, 它的起源可以追溯到澳洲零售業創始。Coles創建者George Coles在90年前到美國去學習零售業的經營，1914年他在墨爾本開設了第一家的Coles綜合商店。Coles擁有分店740家，員工人員達10萬名，每周有1.1仟萬的消費者來店消費，市場佔有率僅次於Woolworths。
根據墨爾本當地的華僑友人Mr.Tony與Coles 的合作經驗，他表示澳洲這類的大通路對於合作的供應商條件都很嚴格，Coles 本身所要求的毛利很高，供貨商本身的安全庫存務必做到否則罰則很重，或者退貨，或者解約。在Coles官方網站上也很清楚的條列出供應商的應配合事項。
對於消費者而言，在其寬敝的購物中心購物是很輕鬆愉快的，但是據Mr.Tony表示，澳洲的福利政策是以高額的課稅為支撐，同樣的商品比起6個月前在美國的所見所聞，澳洲的物價實在高昂了許多。很特別的是在Coles的女用洗手間有一個黃色的箱子懸掛在牆上，上面的字樣表示Please Deposit Syringes here （請將用過的針頭放置在此）。此行在澳洲所見到的澳洲人多和善正直又親切，熱愛美食美酒但很自制 , 要把澳洲人和毒品作聯結實在是很困難。
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因為Mr. Tony在當地住了十多年，瞭解在當地有較貼近華人以及東方人的生活必需品的另一種通路「東方超市」。東方超市有如台灣小型的菜市場加頂好超市以及數個如香港的小飯館的合體，整體而言環境並不是很乾淨，入內有股很濃的南北貨陳腐味道，但是相對的售價比較平易近人。以600ml小瓶裝的可口可樂而言，在澳洲所有的通路每瓶都是固定價澳幣3塊（台幣為90元），但在東方超市1200ml的可口可樂則約為澳幣2.5塊(台幣為75元)。可口可樂為國際商品，同樣的飲料在台灣是台幣25元，但在澳洲的一般通路售價則為3倍以上，可見澳洲的課稅和通路的管銷費是很不一樣的。
菜市場區的青菜蔬果以及魚肉攤有數個，售價較平實。較特別的是在奶粉及穀粉商品陳列區，看到了大量落地陳列的沖調商品，其產地均來自大陸與東南亞國家，平均售價每包約2-3元澳幣，折合台幣每包售價約60-90元，甚至比國內售價每包約90-140元台幣還要便宜，相較於其他商品在台澳兩地之物價差距，低價到令人咋舌。
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肆、心得及建議
此次出國至澳洲洽訪紅酒及燕麥片原料供應商的行程相當緊湊，但仍儘量把握機會利用時間，順道參觀當地超市賣場及體驗一般民眾的居家生活。初到時看到雪梨嬌小的國際機場、高低起伏不平的狹窄道路、三星級旅館的簡約設備（床小小的、電插座壞掉），尤其是戶外揮之不去的惱人蒼蠅（喜歡黏著人臉），跟心目中雪梨歌劇院的「夢幻澳洲」印象，確實差距太遠，不免難掩心中的失望。後來有機會到雪梨歌劇院景點旁一遊，目睹各式豪華遊艇、高級別墅、海德公園（Hyde Park）及都會中心繁華大廈始扳回一城。
之後在墨爾本鄉村焦急尋訪UniGrain公司之旅，因該公司地址在地圖上找不到（後來才知道係以鄰近兩條道路合併命名），一路上看到一望無際的森林與麥田（聽說晚上隨時會有袋鼠衝出來），另外酒莊也是一樣，葡萄園整齊一片、滿山滿谷，深感澳洲在大宗穀物與紅酒品類的競爭力，確實是得天獨厚。也因為迷路所以有機會深入澳洲鄉村社區，作一趟意外的文化知性之旅，得到許多素昧平生的居民熱心幫忙，對於澳洲人民的友善與熱情，留下極為良好的印象。謹將心得及建議臚列如下：
1、 出國洽辦業務之必要性與要領
現在通訊技術極為發達，雖足不出戶亦可知天下事，但經此次走訪廠商發現，面對面溝通仍為促進雙方業務順利往來不可或缺。例如原深為MEYRICK & ASSOCIATES每批紅酒之酒精濃度不一而困擾，後來方知此為天然釀造（不添加糖調味）之賣點而非缺點，另如商品開發若不親訪廠商「挖寶」，因彼此文化習慣差異，極易有滄海遺珠之憾。再者實際拜訪UNIGRAIN燕麥自動化工廠，始能掌握生產品管要徑，並對本公司大燕麥片更具信心（與桂格燕麥片同屬最高等級）。
因出國經費有限，在類似澳洲地廣人稀又物價昂貴的國家，若無當的地廠商或親友協助，真有寸步難行之嘆，特別是在行程緊湊的限制下，要如何搶時間多看一點（賣場打烊甚早），非找當地人幫忙不可（大眾運輸到不了，計程車難叫，專車又租不起）。另外藉機儘量參觀當地超市賣場，是最快且最省錢切入當地消費市場與感受文化的有效方式，因一般小老百姓之消費習慣與文化水準，無論好壞在此一覽無遺，只要有心當可觸發甚多的市場拓銷靈感。
2、 葡萄酒有益健康及澳洲漸以塑膠塞(plastic cork)或旋轉瓶蓋(screw cap)取代軟木塞之趨勢
在餐桌上，葡萄酒是氣氛的調味料，在人體健康上，它是現代人慢性疾病的剋星。經醫學證實葡萄酒對人體健康的效果，包括可預防阿滋海默症與老人癡呆、保護心臟血管的作用、有助動脈疾病或是腿部動脈硬化等。
澳洲葡萄酒廠這兩年開始大量以塑膠塞(plastic cork)或旋轉瓶蓋(screw cap)取代軟木塞，聲稱能解決軟木塞變質所造成的木塞味(corked)，並能百分之百阻絕空氣進入酒瓶內(軟木塞在乾掉收縮後會造成空氣滲入)。軟木塞所造成的木塞味(corked)真的這麼嚴重嗎？根據統計，約略8-10% 的葡萄酒有受到軟木塞影響造成的霉味，木塞味尤其在品嘗白酒時更為明顯。但不管塑膠塞或旋轉瓶蓋對穩定葡萄酒的品質有多好的效果，相信很多人會覺得這些「假」軟木塞會讓葡萄酒的高貴形象產生扣分的效果，更讓品酒時的浪漫情境被澈底地破壞。你能想像在餐廳用餐時，服務生拿著一瓶旋轉瓶蓋的葡萄酒，在你面前像開醬油一樣的轉開…..然後還把瓶蓋拿給你聞。 其實也沒有一家酒廠敢大膽地把所有產品的軟木塞一下子全換掉，目前有越來越多的酒商大量採用。
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上圖中間Penfolds的塑膠塞是它的入門餐酒Rawson’s Retreat 系列所使用，Koonunga Hill 系列也幾乎完全採用旋轉瓶蓋。也許軟木塞真的就是造成長久以來葡萄酒保存或品質不穩定的真兇；也許塑膠塞或旋轉瓶蓋真的就是根本解決這些問題的最終方案。

3、 飲酒標準量（Standard drinks）建議標示，值得國內業務主管當局參考引進
Standard drinks 依各國的法規規定不同所給予消費者的適量飲酒建議，如澳洲的標準飲酒量是攝入人體的酒精純量不超過10gm (12.5ml)，加拿大的則是13.5gm (17ml)，而英國則是8gm (10ml)，依各國規定不同, 並且建議一般民眾，每天的飲酒量以不超過STANDARD DRINKS的兩倍為健康守則。對飲酒的消費者而言若無Standard drinks的標示,要依據酒類的不同酒精含量來計算喝多少才能不過量是十分困難的，因此直接在酒瓶的標示上本瓶酒精含量是標準飲酒量的倍數值是較為簡單且容易衡量。相對於台灣的酒測值規定一般民眾只能高規格的遵守喝酒不開車，開車不喝酒，很難有客觀的參考值加以衡量。對於小酌之飲酒文化十分暢行的國家而言是很難施行的，更會嚴重的抵觸各種社交場合之中必要的飲酒習俗。
以上述一瓶750ml的紅酒含13%的酒精含量在不得超過12.5ml.的酒精純攝入量，來驗證其標示STNDARD DRINKS 8是否正確，計算如下： 

1、750ml x 13% = 97.5ml (整瓶共含酒精量) 。

2、97.5ml / 12.5ml < 8 (整瓶酒精含量約為STANDARD DRINKS的8倍)。

4、 洽訪紅酒供應商MEYRICK & ASSOCIATES與UNIGRAIN PTY LTD燕麥工廠業務會商結果
1、 洽訪紅酒供應商MEYRICK & ASSOCIATES（Mr. Denis）結果，確認不必為每批紅酒之酒精濃度不一而困擾，此為天然釀造（不添加糖調味）之賣點而非缺點，另發現兩支甜酒十分令人驚豔，皆為PFEIFFER酒廠釀製的手工酒，其口感十分類似自釀葡萄酒，惟其並未加糖，係純天然的葡萄水果香甜，頗適合年節送禮與受婦女歡迎。
2、 洽訪UNIGRAIN PTY LTD燕麥工廠結果。鈺統公司與UniGrain所訂的合約是燕麥片半成品經第一道高溫高壓蒸煮處理後以大包裝方式密封交貨，隨後再由鈺統在台灣自行進行二次蒸煮等加工處理成商品，UniGrain保證燕麥片半成品出廠時是無菌無蟲卵的，故推測麥片生蟲客訴原因，極有可能是台灣進行二次加工時受到污染。
5、 發掘澳洲未來具發展潛力商品
1、 PFEIFFER酒廠釀製的兩支手工甜酒：Late Harvest Muscadelle 375ml,  CIF基隆參考報價是AUD106.4/每箱；Muscat Tawny 500ml, CIF基隆的參考報價是AUD131.75/每箱（尚可議價）。

2、 「混合穀物餐條MUESLI BAR」：因OEM廠商鈺統公司有意開發類似商品，可作為日後開發此類新品參考。
3、 TASTI公司之「早餐條BRUNCH BAR」：為杏仁、花生等堅果混合巧克力而成，口感風味頗佳，可再進一步評估。另憶及Mr. Tony曾介紹類似「巧克力堅果條」予本人試吃，據說為澳洲某知名廠商外銷淘汰品，其口感較前者更佳（較軟潤香醇），惟須特別注意產品包裝之鮮度保存問題，可併行評估。
6、 澳洲消費市場初探
1、 澳洲地廣人稀，物產豐盛，氣候溫和，地理風情多樣，人民殷實守法，為一個理想的農作物及食品供應國，另悉當地華人與亞洲人口居民日益增多，在商品進出口貿易發展上頗具潛力。
2、 Target 在當地的定位為平價賣場，一件簡單量產的T恤最少要價20元澳幣，換算成台幣則為600元左右，一件量產的女用上衣則一般要價到30元澳幣以上，約為台幣900以上。可口可樂為國際商品，東方超市1200ml的可口可樂約為澳幣2.5塊(台幣為75元)，同樣的飲料在台灣是台幣25元，可見澳洲的消費水準高得嚇人。
3、 在東方超市看到了大量落地陳列的沖調商品，其產地均來自大陸與東南亞國家，平均售價每包約2-3元澳幣，折合台幣每包售價約60-90元，甚至比國內售價每包約90-140元台幣還要便宜，相較於其他商品在台澳兩地之物價差距，低價到令人咋舌，推測其品級或許較為低劣，本公司較高檔之沖調商品或可一試。
4、 據Mr. Tony告知，因為飲食文化與消費水準差異，在澳洲西方人超市與亞裔超市可謂涇渭分明，日後商品外銷澳洲應特別注意目標市場區隔的問題。
