出席Japan-Taiwan joint symposium on new functional materials and their nano-scale analysis及參訪日本先進科技院報告
摘要

本報告包括參加第三次清華大學與日本京都大學雙邊交流研討會與參訪日本產業技術總合研究所關西中心兩部分，依序為參加會議經過，與會心得，建議與攜回資料名稱及內容。
1、 參加會議經過

本次會議為第三次清華大學與日本京都大學雙邊交流研討會，此雙邊研討會自2007年開始，輪流在日本與台灣舉辦。今年則是在京都大學舉辦。此行共計10位教授與6名研究生參與此次會議，日方則有10位教授5名研究生與會，總計發表31篇論文。本人於11/24日晚班機抵達日本關西機場時。

第二天的會議首先由會議主席Prof. Shimakawa致歡迎詞，接著即立刻展開台日雙方教授與研究生的口頭論文發表。本次研討會有三項主題：(1) Advanced Structural Analysis ;(2) Nanoparticles and Nanotubes; (3) Electronic, Magnetic and Optical Materials。另外還有針對研究生與博士後人員所舉辦的Young Scientist Session。本次研討會還有一個特色，則是希望台日雙方年輕的學生與研究人員能互相交流，因此有一專門的session提供這些年輕研究人員來報告其研究成果。
為了解日本替代能源與新能源之研發現況，駐日科技組於98年11月26日陪同本人訪問「產業技術總合研究所（AIST） 關西中心」，聽取所長 神本正行簡介AIST關西中心發展背景，並由所長代理 小黑啟介說明Research Institute for Ubiquitous Energy Device之新能源、蓄電池開發現況。隨後並由日方引薦，實際參觀電池奈米材料相關之電子顯微鏡研究室、固體高分子形燃料電池研究室之運作。

本人與「AIST關西中心」高層合影（左起：AIST國際部門總括主幹橋本佳三、AIST關西中心所長代理小黑啟介、本人、AIST關西中心所長神本正行、駐日科技組秘書吳悅榮）（駐日科技組提供）
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訪問「產業技術總合研究所關西中心」剪影集錦（駐日科技組提供）

2、    與會心得
在這次清華大學與日本京都大學雙邊交流研討會中可明顯感受到交流的效益，京都大學自兩年前與清華大學舉辦雙邊交流研討會後與台灣學界互動頻繁，觸角遍及台大、交大、成大、中山、中興等校，經常有互訪、講學與合作研究活動。另一方面，台日雙方年輕的學生與研究人員能互相交流，得以促進雙邊未來共同合作研究。
在參訪「產業技術總合研究所關西中心」方面，了解到Research Institute for Ubiquitous Energy Device之狀況。產業技術總合研究所與我國工業技術研究院頗有類似之處，目前約有三千員工，約為工研院一半，但經營達一千億日元，又超過工研院甚多。在研究上相當先進，但產業推廣方面似不如工研院。
3、 建議
這次清華大學與日本京都大學雙邊交流研討會舉辦得相當成功，未來應努力落實合作研究，擴大雙方參與的人員與合作研究的深度，進一步提升研究水準與國際能見度。
我國工業技術研究院與日方產業技術總合研究所有相似又有互補之處，加強連繫與合作應加鼓勵。
4、 攜回資料名稱及內容
(1) 清華大學與日本京都大學雙邊交流研討會論文摘要手冊。
(2) 參考網站：http://unit.aist.go.jp/kansai/index.html






