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壹、摘要
本次第6屆「西太平洋地區瓦斯器具驗證會議」（Gas Appliances Certification Meeting in Western Pacific Region, GACM）於2009年12月3及4日計二天假香港舉行，由香港中國煤氣有限公司（Hong Kong and China Gas Company Limited, HKCG）及質量檢驗服務有限公司(Quality Testing Service Limited, QTS)共同主辦，參加國家或地區包括臺灣、中國大陸、日本、韓國、新加坡、澳大利亞及香港等7個會員。會議在香港中華煤氣有限公司(HKCG)總裁Mr. James Kwan
致詞後正式進入第一天議程，議題計有「安全與認證系統」、「能源保護」及「顧客服務」等3大項，分別邀請新加坡標準、生產力暨創新局（SPRING）、韓國瓦斯安全公司（KGS）、臺灣燃氣器具研發中心（TGDC）、香港質量檢驗服務有限公司（QTS）、中國天津經濟技術開發區出入境檢驗檢疫局（TJCIQ）、日本瓦斯機器檢查協會（JIA）、香港機電工程署（ESMD）、中國國家燃氣用具質量監督檢驗中心（CGAC）及澳大利亞燃氣器具公司（AGA）等會員代表，簡報各該國家地區有關瓦斯器具之檢驗規定。第二天議程之上午議題計有「關於瓦斯器具零件及控制裝置之國際標準」及本次GACM會員之「內部議題討論」（如職權範圍、網站建立及選舉下次會議主席、主辦地點等）。本局認可試驗室財團法人臺灣燃氣器具研發中心（TGDC）邀請本局出席代表以「我國瓦斯器具檢驗規定及相關法規之簡介」為題，介紹我國最新應施檢驗瓦斯器具商品之檢驗規定及相關罰則。

第二天下午，主辦單位精心安排全體與會人員參觀位於香港新界東北邊之打鼓嶺垃圾填埋氣體場及位於大埔工業區內之大埔煤氣廠，打鼓嶺垃圾填埋氣體場所收集之沼氣則經由地下管道輸送到大埔煤氣廠作為生產煤氣之輔助燃料。 

貳、本文
本次第6屆「西太平洋地區瓦斯器具驗證會議」（Gas Appliances Certification Meeting in Western Pacific Region, GACM）於2009年12月3及4日計二天假香港世貿中心舉行，參加國家或地區包括臺灣、中國大陸、日本、韓國、新加坡、澳大利亞及香港等7個會員。在香港政府電子及機械服務部(EMSD)所主持的指導委員會議於2008年8月27日討論關於2009年第6屆GACM於香港舉辦之相關細節後，決定由香港中國煤氣有限公司(HKCG)及質量檢驗服務有限公司(QTS)共同主辦，並邀請西太平洋地區有關瓦斯器具各個檢驗和驗證組織，以及不同國家的相關政府部門來參加這個有意義的盛會，並且分享產業的訊息，除了對瓦斯安全標準和要求最新的更新之外，提昇與GACM會員之間的溝通和能源節約亦是第6屆GACM鎖定的關鍵討論議題。
會議首先由香港中華煤氣有限公司（Hong Kong and China Gas Company Limited, HKCG）執行董事暨營運總裁Mr. James Kwan致詞歡迎所有參加之會員代表們，並說明HKCG是香港第一個具生產、配送及銷售瓦斯器具為核心業務的公共事業公司，而QTS是香港實驗室認證計畫(Hong Kong Laboratory Accreditation Scheme，HOKLAS)之其中一個公認的瓦斯器具安全及管線測試研究室。Mr. Kwan 表示，HKCG很高興有這個機會在西太平洋地區貢獻和促進發展天然氣產業。
接著進行第一天議程，由新加坡標準、生產力暨創新局（SPRING）代表簡報「新加坡消費者保護(安全要求)註冊方案」，韓國瓦斯安全公司（KGS）代表介紹「韓國技術標準與瓦斯器具之改革」，臺灣燃氣器具研發中心（TGDC）代表報告「臺灣瓦斯器具檢驗規定之簡介」，香港質量檢驗服務有限公司（QTS）代表簡報「節能產品用於瓦斯炊煮器具在安全之衝擊」，中國天津經濟技術開發區出入境檢驗檢疫局（TJCIQ）代表說明「多頭雙邊合作共促企業發展」，香港機電工程署（ESMD）代表報告「香港能源效率標示方案」，中國國家燃氣用具質量監督檢驗中心（CGAC）代表簡報「中國大陸瓦斯器具能源效率標準與能源保護總覽」，澳大利亞燃氣器具公司（AGA）代表介紹「澳大利亞天然氣產業改變面貌」。
第二天議程有日本瓦斯機器檢查協會（JIA）代表介紹「ISO/TC161對於使用天然氣或煤油之燃燒器與器具之控制與保護裝置」，亦安排GACM會員之內部會議討論GACM組織章程，如會員之職權範圍、會員資格要求、參加者類別及指導委員會內容，並且討論GACM產生之成果將如何連結會員網站供外界瀏覽應用等問題，議程最後由全體參與代表選舉下屆（2011年第7屆）之會議主席，以及決定主辦單位及地點。

最後主辦單位香港中國煤氣有限公司(HKCG)及質量檢驗服務有限公司(QTS) 精心安排全體與會人員參觀位於香港新界東北邊的打鼓嶺垃圾填埋氣體場及位於大埔工業區內的大埔煤氣廠，由打鼓嶺垃圾填埋氣體場技術人員對該公司如何將香港居民日常生活所產生的垃圾運至填埋氣體場鋪蓋一段時間後，利用管線收集產生之沼氣再以地下管線送至大埔煤氣廠，作為生產煤氣（瓦斯）之輔助燃料。
一、目的
1988年於美國華盛頓召開的第17屆國際瓦斯聯盟（IGU）大會時，美國瓦斯協會副會長提出，將參加大會的驗證機關召集一起，舉辦一個瓦斯器具驗證機構相互間意見、情報、技術等交流的會議，因此世界驗證會議(WCC)於1991、1992及1993年共舉辦3次會議。1993年在日本舉辦第3屆WCC會議時，初次參加會議的韓國、香港、中國、新加坡等驗證機構的代表們，期望在亞洲、大洋洲的地區也有相互意見交流與情報交換的會議產生。於是亞洲、大洋洲的驗證機構的西太平洋地區瓦斯器具驗證會議（GACM）也經同意後開始設立，並於1996年9月經由英國BSI（The British Standards Institution）、德國DVGW（Deutsche Vereinigung des Gas- und Wasserfaches, German Technical and Scientific Association for Gas and Water）；日本GASTEC公司、美國IAS（The International Accreditation Service, Inc.）以及JIA等認/驗證機構組成的WCC幹事會同意，在1996年10月由JIA、AGA、PSB等三個驗證機構籌組準備委員會，開始設立GACM，並為GACM的召開預作準備。由於JIA是WCC營運委員會的委員，GACM對於WCC的意見的匯集與意見的陳述也由JIA執行，自1997年至2007年已舉辦了5屆。

本局目前列檢之瓦斯器具商品計有燃氣台爐、即熱式燃氣熱水器、攜帶式卡式爐、休閒爐、登山爐及燃氣烤箱等，均為民眾日常生活息息相關之器具，該等商品須經本局或本局認可之試驗室依公告之檢驗標準測試合格後，再經本局驗證符合始可出廠銷售或通關進口。為進一步瞭解及實地蒐集各國家地區有關瓦斯器具之檢驗標準、驗證相關制度及規定，俾作為本局檢討擴大瓦斯器具列檢品目之規劃參考，同時亦可促進與該等國家地區相關機構間之交流，本局爰接受本局指定試驗室臺灣燃氣器具研發中心之邀請派員會同參加於98年12月3日及4日假香港舉辦之第6屆GACM，並協助臺灣燃氣器具研發中心進行「臺灣瓦斯器具檢驗規定之簡介」報告。該會議每2年舉辦1次，本次會議係由香港中國煤氣有限公司（HKCG）及質量測試服務有限公司（QTS）共同主辦。
二、過程
（一）第一天議程
1.新加坡消費者保護(安全要求)註冊方案（The Singapore Consumer Protection（Safety Requirements）Registration Scheme-CPS Scheme）

本議題由新加坡SPRING王署長豫修就其國內有關CPS Scheme作一簡略介紹。新加坡政府基於保護消費者安全與權益，由貿易與工業部（Ministry for Trade and Industry）於2002年對於消費性商品之管制依據「消費者保護法」（Consumer Protection Act），據以制訂「消費者保護（安全規定）法規」（Consumer Protection（Safety Requirements）Regulations）「管制商品」（Controlled Goods, CGs）之進行強制登錄要求，對於應登錄商品而未登錄之進口商或產製者處以新加坡幣最高一萬元或2年以下之刑罰。其安全主管機關原為生產力暨標準局（Singapore Productivity and Standards Board, PSB），後已於2003年間由新加坡政府改組為現今之新加坡標準、生產力暨創新局（SPRING）。截至目前為止，星國所公告之「管制商品」計有45項，其中有41項為電氣與電子類設備及4項為瓦斯器具。

新加坡「消費者保護（安全規定）法規」規定，於新加坡境內之進口或製造已公告之管制商品，且供應市場作銷售，則該進口商或製造商須向SPRING申辦成為「已登錄之供應商」，且亦須將管制商品向SPRING辦理登錄。該法規亦規定「已登錄之供應商」應提送下列資料至位於新加坡境內，或位於相互承認協議之夥伴國家境內且被指定之符合性評鑑機構 (Conformity Assessment Body, CAB) ，依據SPRING所指定之安全標準進行驗證作業：

(a)申請表格
(b)申請費用
(c)被認可之測試實驗室（Recognized Testing Laboratory, RTL），或位於新加坡境內，或者位於相互承認協議之夥伴國家境內且被指定之符合性評鑑機構 (CAB)所出具於3年內之測試報告。
(d)產品概要圖
(e)使用者手冊
(f)產品相片
SPRING對於流通於新加坡境內之管制商品進行市場監督，採隨機抽樣檢查及對所蒐集之情報及消費者抱怨予以調查，同時對未登錄商品之廣告內容予以審視；SPRING亦對有關管制商品造成事故（指因瑕疵管制商品對人身發生傷害或死亡或對財產產生損害）或事件（僅對管制商品發生損害）展開調查。新加坡實施CPS Scheme之後，對於事故發生統計數目從1993年的11件至2004、2005、2006、2007、2008、2009年均為0件，由此事故報告紀錄來看，為保護消費者安全與權益，CPS Scheme於新加坡實施的非常成功。簡報資料如附件1。
2.韓國技術標準與瓦斯器具之改革
本議題由韓國瓦斯安全公司（KGS）Mr. IIkwon Heo 介紹，此議題分為「技術標準行政管理系統之改革」及「瓦斯器具檢驗系統之改革」2個方面。有關技術標準行政管理系統之改革，目前韓國於瓦斯器具有關之法規計有高壓氣體安全控制法、液化石油氣安全控制與事業法及都市瓦斯事業法。以前，氣體技術標準以附錄方式與行政管理項目同時規定於強制法規內，或與行政管理項目一起以公告方式發布，總計技術標準有3,213個，而行政管理項目有1,028個。由於制修訂技術標準之時程，從起草至發布一般需耗3至5個月，造成新發展之科技常常無法即時落實至技術標準內，甚至瓦斯意外保護措施之實施亦常延遲。所以改革方向是將單一技術標準轉換成單一性能標準及多個細項標準，性能標準規定與安全有關之性能，而細項標準則更具體地解釋如何對性能提供保證。
關於瓦斯器具檢驗系統之改革，韓國液化石油氣安全控制與事業法（LPG Safety Control and Business Act）第20條規定，瓦斯器具之製造商或進口商於銷售或使用（含轉移、出租及陳列）前須通過韓國政府機關之檢驗，否則須處1年以下之勞役或1千萬韓元以下之罰鍰，而檢驗工作目前由韓國政府機關委託KGS執行。另依據液化石油氣安全控制與事業法強制法令第8條規定可以免除檢驗之產品有：貼附KS-mark之產品、進口供研發測試用產品、出口產品、提供駐韓外國機關使用之產品、附屬於工業設備之產品及進口作為樣品之產品等。而在其附錄4規定須經檢驗之器具分為2大類：
（1）瓦斯器具：如壓力調整器、瓦斯洩漏自動關閉裝置、調整器之過濾裝置、連接調整器之軟管、閥、給水栓、零件、附有警示燈之多功能安全控制錶等。
（2）燃燒器：如爐具、烤箱、烤爐、煮飯器、熱水器、鍋爐、空調設備、鑄鐵燃燒器、大型商業用燃燒器、攜帶式爐具、強制混合氣燃燒器、燃料用容器等。
為確認瓦斯器具之結構、材質、性能等是否符合適當法令所規定之製造標準，須對其執行檢驗，至於檢驗型態有2種，即型式試驗及生產檢驗。所謂型式試驗指對第1次製造或進口之產品型式進行全項測試；而生產檢驗指對符合型式試驗之產品進行非拆卸、非破壞、不變形之檢查。至於檢驗程序分為設計及生產計2種階段，須經設計階段之檢驗（由KGS瓦斯器具部門執行）案例有：當瓦斯器具之製造商或進口商第1次生產或進口某1產品型式時、通過設計階段檢驗之產品變更設計時、通過設計階段檢驗超過5年時。不過對於通過KGS驗證之零組件可以免除設計階段之檢驗。檢驗項目有氣體阻抗、潤滑阻抗、熱阻抗、電壓阻抗、非破壞性測試、氣密性、安全裝置作動、燃燒性、一氧化碳濃度、控制評估、絕緣性、相關產品標示等。通過設計階段檢驗之產品須經生產階段之檢驗（由KGS區域總部或分支機構執行），生產階段檢驗分為全面過程檢查、生產過程檢查及產品確認檢查等3種，製造商可以自行選擇1種方式，茲分述如下：
（1）全面過程檢查：即全面品質管理系統（含設計、製造及自行檢查）符合性之稽核，如一般要求、設計、生產、自行檢查及義務規定等，其他項目有結構、內壓、氣密性、絕緣性、電壓阻抗、點火性能、燃燒性、安全裝置操作功能等。
（2）生產過程檢查：檢查項目與全面過程檢查類似，惟只針對生產過程及自行檢查過程之品質系統符合性確認。
（3）產品確認檢查：全面過程檢查與生產過程檢查之外的檢查項目。
簡報資料如附件2。
3.臺灣瓦斯器具檢驗規定之簡介
本議題由臺灣燃氣器具研發中心代表簡報，說明為維護消費大眾使用瓦斯器具的安全，對於下列較常使用的瓦斯器具，訂定法令強制規定，在國內製造或自國外進口之瓦斯器具產品銷售市場前，應依規定進行測試與取得驗證後始得於國內市場銷售。目前臺灣已列檢之瓦斯器具有燃氣台爐、燃氣烤箱、即熱型燃氣熱水器、登山爐、攜帶式卡式爐及休閒爐（含露營及野外用爐）、液化石油氣用調整器及液化石油氣附錶控制調整器（出口壓力規定230 ~ 330 mm水柱壓力者）等，該等商品之檢驗方式有型式認可逐批檢驗及驗證登錄兩種方式，由業者自行選擇適用之檢驗方式辦理。每種檢驗方式均須依公告之CNS國家標準向本局、本局所屬分局或本局認可之試驗室臺灣燃氣器具研發中心申請型式試驗，試驗合格取得型式試驗報告後，若以型式認可逐批檢驗方式辦理，則將申請書表與型式試驗報告，向本局或轄區分局申請型式認可證書。

取得型式認可之商品，報驗義務人初次報驗該商品時，採逐批檢核或取樣檢驗。不合格者，續以逐批檢核或取樣檢驗方式辦理；合格者，後續報驗以每批五分之一之機率實施取樣檢驗，未抽中批採書面審查方式，但連續報驗同一分類號列商品達二十批且無檢驗不合格紀錄者，得改以每批十分之一機率實施取樣檢驗，以簡化檢驗程序。實施簡化檢驗程序中有檢驗不合格之情形者，須經連續三報驗批三倍數量取樣檢驗合格後，始恢復每批五分之一之機率實施取樣檢驗之簡化檢驗程序。如接獲檢舉、經由市場監督或於相關管道得知訊息，對報驗商品符合檢驗標準之一致性有懷疑時，得逕行逐批檢核或取樣檢驗。

取得型式試驗報告若以驗證登錄方式辦理，則視產品所搭配之符合性評鑑模式（符合型式聲明模式或品質管理驗證ISO9001模式或工廠檢查模式）以取得驗證登錄證書。取得驗證登錄之商品，得逕行運出廠場或輸出入。至於相關罰則，則以商品檢驗法第59條有關標示、第60條有關違規逃檢、第60-2條有關銷售者違反未符合檢驗規定之應施檢驗商品不得陳列或銷售等相關規定予以處理。簡報資料如附件3。
4.節能產品用於瓦斯炊煮器具在安全之衝擊
本議題由香港質量檢驗服務有限公司（QTS）何建文經理報告，說明在香港此類節能產品有節能金屬網、節能環圈及陶製墊等。節能金屬網
是由金屬外環圈與金屬網所組成，當加熱板與節能金屬網一起使用時，會發現火焰顏色由藍色變成黃色，此時由於燃燒不完全造成一氧化碳濃度增加，超過安全值（1400ppm）數倍；節能環圈為使用於燃燒器周圍環狀結構之衝製加工鋼圈，當加熱板與節能環圈一起使用時，不完全燃燒亦會發生，一氧化碳濃度於2分鐘內超過安全值；陶製墊有許多細小孔洞，用來取代加熱板之燃燒器蓋，這種產品違反香港的氣體安全指南（GU05）之要求，不完全燃燒可能造成一氧化碳濃度超過安全值，而且陶製墊容易發生破裂。

依據香港瓦斯安全法規（安裝及使用）第7條第2款規定，任何人不得將任何與瓦斯配件、煙道及通風連接使用之產品，使用這些產品後對人身或財產構成損害，所以這類宣稱節能之產品是不安全的，且不適合於使用於瓦斯器具上。簡報資料如附件4。
5.多頭雙邊合作共促企業發展
本議題由中國天津出入境檢驗檢疫局（TJCIQ）馮潤中高級工程師簡介有關中國國家質量監督檢驗檢疫總局（AQSIQ）與天津出入境檢驗檢疫局（TJCIQ）之隸屬關係、TJCIQ與香港機電工程署之合作模式、TJCIQ與日本JIA之合作模式等3項內容。馮高級工程師首先說明AQSIQ是中國國務院轄下主管全國質量、計量、出入境商品檢驗、衛生檢疫、動植物檢疫、進出口食品安全及認證認可、標準化等業務，中國燃氣器具之品質與檢驗監督管理及認證工作亦包含在內。而TJCIQ為AQSIQ之直屬機構，負責天津地區出入境檢驗檢疫之行政執法工作，包括進出口燃氣器具安全、檢驗及監督管理，同時接受AQSIQ授權其他特殊工作任務。

1987年香港政府機電工程署擬制定氣體法規，派員至中國內地考察燃氣及器具之管理情況，並與當時國家商品檢驗局進行交流。1998年香港政府制定了氣體安全指南（GU05）草案，機電工程署透過當時天津進出口商品檢驗局及當時國家進出口商品檢驗局，通報GU05內容，探詢GU05實施後雙方合作意願。於2000年，AQSIQ正式授權TJCIQ為中國內地燃氣器具輸港發證機構，香港機電工程署在其網站同時發布該訊息。2003年2月AQSIQ與香港機電工程署簽署「機電產品合作安排」，並成立了燃氣、電梯、電器及能源效益等4個工作小組，以燃氣工作小組作為燃氣器具之溝通協調窗口。其管理採取企業備案與產品註冊模式，遵循執法與檢驗分離之工作原則，履行相互制衡之監督機制。至於中國內地燃氣器具輸港審批程序，中國內地之手續為提出申請、型式試驗、工廠檢查、發證及管理、獲證後之追蹤檢查與管理；香港之手續為資料審查、基本評估及批准發布。

財團法人日本瓦斯機器檢查協會（JIA）為日本經濟產業省（METI）批准認可之燃氣器具檢驗及驗證機構。TJCIQ於2002年底曾拜訪JIA並建立良好關係，該2機構於2006年2月間在天津進行首次合作意向之會談，之後亦多次舉行會談，JIA於2006年9月回訪AQSIQ，雙方逐漸取得共識。2007年4月12日AQSIQ與METI簽署「關於產品安全、認證和標準化活動的管理的備忘錄」，2007年5月18日，TJCIQ與JIA在天津進一步會談，形成合作框架協議。2007年6月AQSIQ正式授權TJCIQ為中國燃氣器具輸日發證機構，2007年9月TJCIQ與JIA在東京簽署「關於中華人民共和國向日本國輸出燃氣具產品檢驗的合作意向書」，依據該合作意向書，TJCIQ與JIA雙方對指定之中國國家燃氣用具質量監督檢驗中心（CGAC）及日本電氣安全與環境研究所（JET）兩家試驗室之檢查人員進行工廠檢查及產品檢驗技能研修與實地培訓。目前JET已經替代JIA實施產品符合性工廠檢查，TJCIQ與JIA雙方每年定期舉行1次工作會議。

最後馮高級工程師希望各個國家和地區之政府主管部門或組織建立雙邊或多邊合作機制，以多頭雙邊合作方式促進企業發展，為世界燃氣事業及國際經濟貿易發展而努力。簡報資料如附件5。

6.香港能源效率標示方案（Energy Efficiency Labeling Scheme，EELS）

本議題由香港機電工程署資深工程師Mr. Vy Ek-Chin報告，為提升香港再生能源及加強能源效率與保護，香港環境局透過1994年設立之能源效率辦公室，請機電工程署作為行政執行單位。有關香港能源效率標示方案以能源消耗、方案目的、方案發展、能源標誌、測試標準與實驗室、實施程序、近況及未來發展等方面來說明。首先能源消耗量部分，據其統計香港總能源消耗量為294107 TJ（T=109），除了電力、石油及煤炭消耗量外，對於家用及工業用天然氣與液化石油氣之能源消耗量為43363 TJ，其中用於商業佔38％、工業佔9％、運輸佔35％、住宅佔18％。

香港自願性能源效率標示方案（Voluntary Energy Efficiency Labeling Scheme, VEELS）於1995年首先實施，其目的在於幫助消費者選擇器具，提升社會大眾對能源議題的認知，促使市場淘汰低效率的器具，達成實際節能及改善居住環境品質等層面。至於該方案發展過程為選擇一些器具作為實施項目（參考其銷售體積大小、節能效果、測試標準及適用之實驗室等因素）、建立國際/國家標準為基礎之測試理論、建立能源效率準則、認證實驗室之測試報告、準備查詢文件、提交WTO，最後實施該方案。目前涵蓋產品有家電器具（如冷氣機、洗衣機、除濕機等）、辦公室設備（如多功能裝置、雷射印表機、傳真機等）、車輛工具（如汽車）及瓦斯器具（如瓦斯熱水器）。VEELS有「等級型式」及「認可型式」等2種能源標籤，「等級型式」須標示品牌及型式、每年功率消耗量、等級代碼、產品技術資料及登錄號碼；「認可型式」則有點類似本局之商品安全標章，只是一個能源標籤LOGO，包含” ENERGY LABEL”、” 能源標籤”及”機電工程署”等文字。至於取得VEELS之廠商須自行印製標籤並貼附於產品上，對於登錄產品型式應公布於經銷網站，並允許隨機取樣檢驗；若標示不符或未經授權卻使用標籤，則須負相關法律責任。香港機電工程署對於取得VEELS之登錄產品亦有市場監督機制，作法類似本局市場管理。

除了VEELS，香港近年實施強制性能源效率標示方案（Mandatory Energy Efficiency Labeling Scheme,  MEELS），於2005年公開徵詢意見3個月，能源效率（產品標示）法案於2008年5月刊登政府公報，給予18個月的寬限期，於2009年11月9日正式實施。MEELS涵蓋產品有冷氣機、空調器具、緊密型螢光燈等3種。其能源標籤僅有1種，除了LOGO外，該標籤須清楚顯示等級分類，電力年消耗量及其他相關資料。香港機電工程署保存登錄產品之紀錄資料以協助消費者辨識節能產品，消費者可從該署網站查詢或親至該署辦公室洽詢。機電工程署對於下列情況實施加強措施，如未經授權使用MEELS能源標籤、不實資料、未提供參考號碼、無能源標籤及要求產品測試。違反MEELS相關規定則最高罰鍰港幣10萬元或6個月有期徒刑。至於強制性能源效率標示方案（MEELS）未來作法，希望在第2階段能納入更多產品加入MEELS，如洗衣機及除濕機，並預定2010或2011年實施。簡報資料如附件6。

7.中國大陸瓦斯器具能源效率標準與能源保護總覽

本議題由中國國家燃氣用具質量監督檢驗中心（CGAC）高文學工程師以6個子題說明，分別為中國能源效率標準設定之背景、能源效率標準及標示系統概觀、瓦斯器具能源效率標準及標示系統概觀、瓦斯器具之能源效率測試與能源保護、政府對高效率產品推展政策及最後結論。

中國經濟的發展造成能源需求快速地增加，在2007年標準煤產生的總能源消耗量約為26.5億公噸，2008年增加約為28.5億公噸，而此趨勢於2020年前將持續成長。與已開發國家比較，中國使用煤的效率僅有33％，以1公噸煤的使用效率與美國、歐盟及日本作比較，分別約為29％、17％及10％。今日中國二氧化硫與二氧化氮排放量遠超過環境所能允許的容量，導致酸雨污染嚴重增加，所以與能源有關的問題現今已成為世界的議題，例如全球氣候變遷已對世界發出警訊，開發新能源及合理能源的使用更為重要，能源短缺造成區域衝突，戲劇化的能源價格亦帶來全球財政問題等等。對此，中國因應之道有：增加能源供應、開發新能源及再生能源、藉助科技提供節能產品、以技術法規及政策實施節能行動；其他方式如對能源消耗大之器具建立強制性能源消耗標準、對節能產品實施能源效率標示系統、實施節能產品驗證系統。
中國於1998年藉由能源保護產品驗證系統正式實施能源效率標示制度，在最新完成的能源效率標準要求，除了改進產品能源效率之最小允許值外，增加了強制性能源評估指標值，其目的在於消除低效率及耗能產品，鼓勵企業發展與生產高效率產品。於2004年8月，能源效率標示管理方案由中國相關主管機關聯合發布，顯示已經正式建立該系統，更在2009年初，亦對36類產品及6個群組產品訂定使用端能源效率標準，包括家電產品、照明設備、運輸車輛及辦公室設備等。至2009年10月，超過1631家企業取得能源效率標示文件紀錄，產品型式有84424項，其中有201家瓦斯熱水器廠商，型式有3670項。

中國國家標準GB 20665：2006「家用瓦斯即熱式熱水器及瓦斯加熱鍋爐之能源效率最小允許值及能源效率分級」是第1個使用在都市瓦斯工業的產品能源效率標準，該標準於2007年7月生效，而能源效率標示系統於2008年6月實施，此2種標準對瓦斯器具扮演下列角色：

（1）促使製造商在節能產品上增加研發投資及相互競爭。

（2）引導消費者藉由能源效率分級，清楚地選購節能產品。

（3）實現中國第11個五年計畫有關資訊保護與節能目標的國家政策。

（4）對其他產品標準實施能源效率標準及標示管理系統建立模式。

2006年中國瓦斯消耗人口已達到3億，而都市使用人口約佔76.1％，中國蒐集歐盟、美國、澳大利亞、日本、香港及其他地區有關能量效率標準之資料進行分析，瞭解國際間對能量效率特定要求，並對中國境內瓦斯器材及鍋爐進行市場監督以發現市場規模、相關產品及生產廠商。以燃燒及熱交換學理研究及分析這類產品之節能潛力，提供標準之理論基礎。接著召開多次代表性會議討論及起草，決定能量效率值設定值。其他家用瓦斯器具標準有2008年5月1日實施的GB 16410：2007。實施能源效率標準GB 20665：2006之後，於2009年10月由即熱式瓦斯熱水器及瓦斯加熱鍋爐樣品的品質報告及能源效率測試值發現平均熱效率已大幅增加，即熱式瓦斯熱水器增加了3.8％，瓦斯加熱鍋爐增加了2.2％。另外中國透過經營補助方式來推動節能政策。

節能產品之生產廠商之間的競爭提升了節能產品的發展，市場上有愈來愈多節能產品供消費者選購，廠商願意投入研發的比例亦逐年增加；所以為了普及高能源效率及能源效率標準適用範圍，中國將持續推展能源保護及降低能源消耗之政策。簡報資料如附件7。

8.澳大利亞天然氣產業改變面貌

本議題由澳大利亞燃氣器具公司（AGA）執行主管Chris Wealthy介紹，簡單說明AGA係提供品質驗證服務、改進產品安全信賴度、改善環境與能源效率、鼓勵資訊交換及促進研究與創新等業務之公司。目前澳大利亞使用氣源有天然氣（NG）、煤層瓦斯（Coal seam Gas）、液化石油氣（LPG）、車用瓦斯（LPG-Autogas,係指液化石油氣汽車燃氣系統燃料）、生物沼氣（Biogas）、及生物質量（Biomass）等6種，全部瓦斯儲備量有52000 petajoule（1 peta  =1015），其中天然氣為40000 petajoule，煤層瓦斯為12000 petajoule，而全部附帶瓦斯儲備量有173000 petajoule。有關澳大利亞之家用及商業用瓦斯使用量分別為：天然氣及煤層瓦斯有4百萬戶，每年消耗2百萬噸液化石油氣，有53％液化石油氣外銷，53％液化石油氣使用於50萬車輛，循環使用7百個煤氣罐，85％的瓦斯器具由國外進口。

澳大利亞關於瓦斯安全法規方面，有8個州及地區政府制定瓦斯安全法規，規定瓦斯器具必須經過驗證合格才能銷售，而澳大利亞瓦斯協會（AGA）為澳大利亞所有州、地區政府及紐西蘭政府認可之驗證機構及測試實驗室，測試實驗室認可之條件為獨立機構，取得ILAC依ISO/IEC 17025認證，且認證範圍必須包括產品國家標準，測試實驗室須辦理測試方法訓練。簡報資料如附件8。
（二）第二天議程

1. ISO/TC161對於使用天然氣或煤油之燃燒器與器具之控制與保護裝置
本議題由日本JIA 的Ikuo Okada說明ISO/TC161自2000年3月至今之所有活動情形，主要針對使用天然氣及/或煤油之燃燒器與器具之「控制與保護裝置」、「多功能控制器」等相關零件。日本專家積極參與ISO/TC161活動，且已成功與中國大陸及韓國的瓦斯器具相關專家合作，並希望進一步與生活型態類似的亞洲及大洋洲國家加強聯繫與合作，共同透過參與ISO/TC161活動，把「控制與保護裝置」、「多功能控制器」等相關零件之安全要求（如最大壓力、金屬熔化溫度、使用熱偶之火燄偵測裝置、壓力轉換器、人工操作瓦斯停止閥等）提供訂定ISO標準之建議，至於電氣安全要求部分則參考ISO/IEC相關標準（如IEC 60730-2-17、IEC 60730-2-19等）。其間ISO/TC161共召開了13次會議，而為討論「控制與保護裝置」所成立之WG3（The third working group）及討論「多功能控制器」相關零件所成立之WG4（The fourth working group），一般會議亦已召開了12次。最後Okada提出4項未來建議：

（1）持續與亞洲及大洋洲國家加強聯繫與交流。

（2）目前發展中的ISO標準限於家用及工業用瓦斯器具之零件。
（3）由於亞洲及大洋洲國家地區之生活型態類似，對瓦斯器具之安全要求有很多類似處，對於未來發展之ISO標準可以擴及瓦斯熱水器及炊煮器具。

（4）繼續透過參與ISO/TC161及WG3與WG4會議，對ISO標準制修訂提出建議。
簡報資料如附件9。
2.GACM內部議題討論
由參加會員討論「The Rules Governing The Gas Appliances Certification Meeting in Western Pacific Region」，包含GACM的目標、策略、名稱、組織、財務管理、選舉、使用語言，指導委員會成員及職責等。
3.下屆會議主席選舉
經由本次會議24位出席代表一致通過推舉澳大利亞瓦斯協會（AGA）代表Mr. Chris Wealthy為下屆會議主席。Mr. Chris Wealthy表示非常感謝大家熱情支持，他表示將全力以赴完成下屆主席任務。
4.討論下屆會議主辦單位
本次會議為第6屆GACM，所有會員國家或地區均曾舉辦過GACM，臺灣燃氣器具研發中心（TGDC）張宗明董事長於會議中發言爭取第7屆能於臺北市舉辦，經過出席代表熱烈討論，最後獲得通過2011年第7屆GACM由TGDC在臺北市舉辦。
5.參觀打鼓嶺垃圾填埋氣體場及位於大埔工業區內大埔煤氣廠
本次GACM會議主辦單位香港中國煤氣有限公司（HKCG）為讓所有參與代表瞭解香港地區煤氣製造過程，特別精心安排參觀該公司位於大埔工業區之煤氣生產廠區－大埔煤氣廠，生產煤氣須要燃料，為減少浪費及善用能源，HKCG在新界東北堆填區投資興建沼氣處理站，處理後的沼氣經由地下管線輸送至大埔煤氣廠，作為生產煤氣之輔助燃料，所以主辦單位亦同時安排參觀打鼓嶺垃圾填埋氣體場。
參、心得及建議
一、「控制與保護裝置」為瓦斯器具之重要零組件，日本JIA為了把該裝置之相關安全要求訂定ISO標準或修訂於現行ISO標準內，積極參與ISO/TC161之活動，且取得中國大陸及韓國之共識與合作，並希望與對瓦斯器具安全要求類似之亞太地區其他國家加強聯繫、溝通及合作，繼續透過參與ISO/TC161相關會議，提出制修訂ISO標準之建議。

二、經查國內網站訊息，瓦斯節能網已進入國內市場銷售，業者強調該商品可以節省瓦斯消耗且提高熱效率，達到節能之效果。在全球暖化造成氣候變遷的時代，該商品確有吸引消費者購買使用之處。惟由香港QTS所簡報之資料顯示，由於燃燒不完全可能有造成一氧化碳濃度增加，超過CNS國家標準值（1400ppm）之疑慮，本局已以市售流行商品方式辦理市購檢測，將依消費者保護法相關規定處理，並公布檢測結果以提醒消費者注意。

三、中國天津出入境檢驗檢疫局（TJCIQ）為中國國家質量監督檢驗檢疫總局（AQSIQ）轄下之直屬機構，據瞭解負責地區除了天津亦包含全中國大陸進出口瓦斯器具安全、檢驗及監督管理，由報告資料顯示，2006年中國瓦斯消耗人口已達到3億，而都市使用人口約佔76.1％，由於中國大陸市場規模相當大，而TJCIQ於近年已與日本及香港簽署瓦斯器具之相關合作意向書。海峽兩岸近幾年交流日趨頻繁，在瓦斯器具檢驗及驗證方面，臺灣應可以與中國大陸進一步進行人員及資訊交流，以尋求相互合作之可能性。
4、 香港機電工程署簡報「香港能源效率標示方案」，以及中國國家燃氣用具質量監督檢驗中心（CGAC）簡報「中國大陸瓦斯器具能源效率標準與能源保護總覽」，發現從能源效率標準、能源效率分級、標示及管理，中國大陸與香港對能源保護已趨重視，且涵蓋機電產品，臺灣應可加強此方面之作法。

5、 2009年第6屆GACM已落幕，臺灣已成功地爭取到2年後（民國100年）第7屆會議將在臺北舉辦，我國應更加強與日本、韓國、中國大陸、香港、新加坡、澳大利亞及其他國家之政府機關、檢驗及驗證機構之間，有關瓦斯器具產品方面之人員及技術交流，期更完整蒐集檢驗技術及驗證規定資料，俾供本局與國內業者參考及運用。
肆、附件-與會資料
附件1  The Singapore Consumer Protection (Safety Requirements) Registration Scheme-(CPS Scheme)

附件2  Reformation of Technical Standards and Gas Appliances Certification System in Korea

附件3  臺灣瓦斯器具檢驗規定之簡介

附件4  Impact On Safety by Using Some Claimed Energy Saving Products With Gas Cooking Appliances

附件5  多头双边合作  共促行业发展
附件6  Energy Efficiency Labeling Scheme in Hong Kong
附件7  Overview of Gas Appliances’ Energy Efficiency Standard and Energy Conservation in China

附件8  The Changing Face of the Australian Gas Industry Focus on Customer Service

附件9  Activities on ISO/TC161 Control and Protective Devices for Burners and Appliances Using Gas and/or Oil”
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