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摘要

馬來西亞國營石油公司期旗下液化天然氣公司（MALAYSIA LNG SDN. BHD., MLNG）每年均為LNG客戶及其員工舉辦天然氣業務研討會（Natural Gas Course）。本次第19屆研討會於11月9日起至11月12日共四日，由馬來西亞天然氣公司及知名LNG顧問公司Poten & Partner Ltd安排講授天然氣之品質，探勘、開採、純化、液化、船運、銷售、訂價、輸儲、合約內容等整合課程。本公司因與MLNG公司訂有長期購氣合約，每年均受邀派員參與，期能藉此機會更了解天然氣相關業務、結識日本、韓國及馬來西亞天然氣業者代表。
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出 國 報 告

1、 目的

本次天然氣業務研討會於馬來西亞民都魯之ParkCity Everly Hotel舉辦，研討課程由MLNG負責規劃設計，由MLNG、MISC、Poten及PETRONAS等公司之講師授課。並分組進行個案研討，藉由討論及腦力激盪，讓學員對天然氣常識、作業技術、產品價格、商務談判與契約訂定等過程有更深切之認識。

貳、行程及會議紀要

一、行程

11月8日：由台灣啟程至馬來西亞民都魯(Bintulu)並於下午完成研討會報到手續

11月9日至12日：天然氣研討會（Natural Gas Course）

11月13日：由民都魯返抵台灣

二、課程內容


第一天—11月9日（星期一）

（1） 簡介天然氣產品、專業術語（如NGL、LNG、LPG等）、全球蘊藏量分布、產量及使用量、常用單位、成分及相關產品等。

（2） 介紹天然氣之蘊藏量、生產、消費趨勢、天然氣之國際交易（包括LNG船運及管線輸送）、能源價格及趨勢、未來市場潛力等。

（3） 介紹馬來西亞之天然氣工業、天然氣產銷，並強調能源產業已漸漸將重心放至天然氣，以求更有效率、更環保之能源政策。

（4） 介紹天然氣之生成、天然氣田之地質條件、天然氣田之探測方法、探勘技術、地質風險評估、評估及開發、商業考量等。

（5） 介紹馬來西亞沙勞越當地之天然氣生產技術、流程、設備、管線、天然氣井測試、管線侵蝕監測等作業。

（6） 說明天然氣產業各環節之專案架構、傳統商業模式、各專案成功因素及未來架構模式轉變之趨勢等。

（7） 介紹專案經濟相關專業用語（如NPV、IRR等）、基本現金流量表分析方式及影響公司報酬之主要因素等。


第二天—11月10日（星期二）

（1） 現有LNG市場（如亞太市場、美國及歐洲等）之供需情形，及影響天然氣產業之主要因素如核能、現貨（Spot）市場、各出口國本身國內需求及成本等。

（2） 簡介管線天然氣之基本性質如運輸成本、建造成本等，並說明各地管線天然氣所扮演之角色。

（3） 有好的工安環境，才能有好的事業，同時LNG為一chain business，任何一個環節如液化工場、船隻運送、天然氣卸收等若發生工安事故都會影響其他部分的運作，更可能造成數百億元的損失。因此工安問題從設計、操作、維修每一環節均需妥慎處理。 

（4） 包括合約種類、合約架構、主要的商業議題、衍生的問題等之介紹。

（5） 天然氣市場地域性相當明顯，鄰近之天然氣國家其價格也都會相互連結，如美國與加拿大、比利時與英國等。簡報介紹一般性之概念與原則、價格結構、定價、價格趨勢等。

（6） 隨著天然氣市場日趨複雜，談判技巧也隨之更加重要。談判技巧是一連串影響他人之行為，同時也是改變關係的重要關鍵。簡報介紹談判之準備、談判過程、方式與技巧、談判模擬等。


第三天—11月11日（星期三）

（1） PETRONAS的LNG船運公司MISC介紹天然氣船之歷史與設計建造及全世界LNG之概況。

（2） LNG廠設備介紹、液化作業程序、輸儲流程及設備操作原理。

（3） 散貨市場交易介紹及演練。

（4） 分組模擬討論之分享。


第四天—11月12日（星期四）

（1） 介紹接收站設備、LNG船停泊與卸貨設備、LNG儲槽及其他相關設備等，並探討目前廣受熱烈討論之Offshore接收設備之優缺點。

（2） 參觀Bintulu LNG液化工場及馬來西亞傳統建築(Long house)。

參、心得及建議

MLNG之天然氣業務研討課程(Natural Gas Course)，幾乎已涵蓋天然氣產業之相關領域，且有個案研究（Case study），本次研討會將所有學員分為7組，組內分別包含上、中、下游之不同廠商。隨著課程之進行，講師們會依據課程內容而設計不同之條件，且隨時更新局勢發展，讓組員們完成兩組買賣合約（SPA Agreement）之交易。除讓各組組員上台分享其討論結果，同時教師群亦作完整之歸納總結。

　　本公司長期以來皆與MLNG保持良好之合作關係，無論是船期調度或是其他商業議題之討論，雙方皆能有效率的達成共識。此次參加由其主辦之天然氣業務研討課程，藉此機會，認識許多於其他天然氣相關產業公司之工作同仁，除交換日常執行業務心得，也能藉由大家之經驗分享從中獲得寶貴的知識。

　　本次課程完整且過程生動，個人受益良多，惟由於受限於參加名額，建議能以種子教師方式讓本事業部人員均能學習，則對於天然氣業務的瞭解與發展應有很大的助益。
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