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摘要 

此行是去美國密西根州，了解到在這裏對老人的照顧有多種不同的型式，如在密西根大學的醫院是沒有老年科的病房而只有Geriatrics Center Clinics，而在 Henry Ford Health System Center for Senior Independent 對所屬老人的照顧則是採用PACE ( Program of  All Inclusive Care for The Elderly ) ，另外還有在老年人尚功能活動自如時就開始規劃的 CCRC ( Continuing Care Retirement Communities ) ； 在美國病人住院時間通常都很短，居家照護就扮演一個非常重要的角色，甚致連化學藥物宅配到家而化學治療都可以居家處理，當然安寧療護的居家照護也不例外，安寧的涵蓋範圍也很廣，老年人因年紀過大的衰弱瀕死也都可列入安寧的照護範圍。
目的

國內老年人口快速增長，65歲以上的老人已超過總人口的10.6%，而老人在住院病人中也占了極大多數，所以藉由此次機會能了解美國老人照護的觀念及方式，進而學習其優點以運用在與日俱增的高齡長者的照護。

過程 

University of Michigan Geriatrics Center Clinics 是提供60歲以上的老年人各種門診治療、健康促進活動、學習課程及社區資源訊息等，其中的Transitional Care Clinic 是由一組成員所提供的服務，由醫師、護士、社工及藥師組成，病人經由醫師了解醫療史後，協助病人處理及取得藥物，再轉介病人或家屬至居家照護或社區照護、協助長期照護計劃、在門診定期追踪病人以期達到滿意的進展、且提供家屬或照顧者教育及幫助。

     PACE ( Program of  All Inclusive Care for The Elderly )

主要目標是在使衰弱的老年人除了去護理之家外，尚可選擇能維持獨立的留在家中留在社區裏，主要是經由專門於老人照護評估的跨領域的團隊在Day Health Center及家中提供老人周全性的照護，服務項目包括主要的醫療及護理照護、物理職業及語言復健、個人及家庭的諮商、娛樂及文化活動、供餐及營養諮詢、住院或居家照護、用藥、在宅服務及運送服務。

    CCRC ( Continuing Care Retirement Communities ) 簡單的說這是提供不同健康程度照護的退休社區，包含Independent Living是不需任何協助的就像一般住家一樣、Assisted Living 是需要一小部份協助日常生活活動、Memory Care是需要特別的失智照護、Skilled Nursing and Rehabilitation 是需要短期或長期的照護，有不同程度的照護需求在同一個社區裏，如此的好處就是老年人能有安全感，因在將來若有需要各種照護時就可不必再搬到其他社區。

     University of Michigan Home Care Services 包含有：

Homemed 含非由腸道給予含抗生素、化學藥、疼痛藥、營養及腸道營養，吸入性治療和其他特殊藥品等。

Visiting nurses 成員含nurse practitioner、physical, occupational and speech therapist 、 social worker 和 home health aides，依病人的需求提供服務。

House Call 是提供給需要醫師到府的電話。

Medequip 項目從氧氣到病床都有，包含醫療器材的組裝到教導使用。

如此發達的居家照護，才可能縮短病人留在醫院的時間。

    安寧療護的項目中也包含漸凍人、昏迷、失智、心臟病、HIV、肝病、肺病、腎衰竭、中風等，跟我們醫院比較不一樣的是病人入住安寧病房時並不需要填DNR；Hospice of Lenawee 是個居家安寧照護的機構，其對家屬的哀傷輔導做的很完整當病人往生後就持續對家屬進行連續11個月的哀傷輔導，且平常也有一系列的哀傷輔導課程，且幾乎都是志工組成的輔導團體，在國內大家參與志工意願並沒那麼高。

Housing Bureau for Seniors 是協助老人找尋、維持適宜及能負擔的居住地方，每年會舉辦Senior Living & Housing Awareness Week，這週中各老人社區安養照護機構會開放供老人參觀並解說，以期老人能了解哪個是最適合他們的，所以有些老人幾乎每年會去參觀一直到他們需要時可以住進去，當然除環境外，價錢也是重要的考量，除了參觀外也會安排一系列與老人相關議題的課程，有理財的，防詐騙的，居家住意事項、旅遊安全、保險申請及相關福利等可說是內容豐富。
心得

此趟美國行又再次讓我感到自己所在的地方是個小面積的但人口眾多但交通方便，在美國每個人都可以享有很大的空間，但相對的在交通上除非在大都會區否則都得靠車子，即便是買個東西而已，而如此對老年人或行動不便的人也是很大的挑戰，而大空間有廣闊的草地當年老時，這些整理工作也成了負擔，所以很多人因年紀大了無法再做園藝工作而住進了老人社區。

    還沒到美國時我一直在想，美國經濟發達人民所得高，對老人的照顧一定很好，到了以後發現是真的呀，但當我再深入了解時，雖然這兒有充足的人力有寬廣的醫院及空間，但有一種說不出的感覺，有時我會很感動有時我覺的茫然，後來我終於釐清了，原來是用心與否，原來照顧人不是資源充沛就是好，重要的還有那顆心，這兒也看到過被忽略的老人、病人，反想自己的國家，雖然人員工作量大但我們對病人的用心照顧絕對比不比她們差。
建議

    美國地廣而台灣地小人稠，鄰近的日本的背景與台灣也相近所以建議亦能多派人到日本去進修高齡照護。
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密西根大學醫院密西根居家訪視
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致贈本院簡介予榮民醫院高齡科主任
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