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          曹惠雯專員
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報告日期：98年12月22日
1、 會議目的：
本次會議主要討論支配地位之濫用，並藉由模擬個案，實地演練調查及約談過程，提醒競爭法執法人員應注意事項及詢問技巧，供競爭法執法人員執行各項實務之參考，會中並鼓勵與會者就模擬案例提問競爭議題及各國之經驗分享。本次會議由本會第一處及第二處各派員乙名代表出席。

2、 過程： 

（1） 會議主題：「濫用支配地位模擬演練及研討會」（Abuse of Dominance Hypothetical Exercise and Workshop ）。

（2） 進行方式：課程可分專題報告、個案報告、角色扮演模擬約談3個部分，專題及個案報告結束後並接受與會者提問，模擬約談則由全體與會者參與，由不同國家分別扮演競爭主管機關、檢舉人、關係人(如旅行社代理商、消費者)及被檢舉人，最終分為2組分別以競爭主管機關立場就模擬案例提出認定違法及不違反之事證及理由。

（3） 會議時間：98年12月9日至11日，共3天。

（4） 會議地點：韓國首爾。

（5） 與會國家：本次研討會計有OECD、美國、日本、韓國、中國、新加坡、印尼、越南、蒙古、寮國、斯里蘭卡及我國等派員參與。

（6） 會議情形：

1. 11月9日：於OECD/KPC  Mr. Jae Joong KIM致歡迎詞後，OECD專家Mr. Nick Taylor 以經濟圖形說明完全競爭及獨占之福利效果，並以經濟理論說明支配地位對於配置效率、生產效率及動態效率等影響進行專題報告，美國專家Mr. Nicholas Franczyk就單方行為之相關法律及基本要素進行報告，說明美國及歐盟對單方行為規範之異同，以及具市場支配地位事業拒絕交易之案例構成違法考量因素及合理事由，並輔以實際案例說明。日本代表則報告該國就單方行為產生實質限制競爭之評估因素，同時簡介日本處理獨家交易、搭售及拒絕供給之案例。最後OECD專家Mr. Nick Taylor擬定調查計畫、調查對象及所須之文件及數據資料，並就模擬案例請與會者提出可能涉及之競爭議題及所須調查之事實。

2. 11月10日：由OECD專家Mr. Nick Taylor說明調查對象之人格特質及因應方式，並說明約談之相關技巧，嗣後先由與會者主動就各該重要議題如市場界定、市場占有率、拒絕交易行為、競爭效益等研擬詢問大綱，並由美國FTC專家扮演檢舉人，與會人扮演競爭主管機關進行初步操作。韓國代表報告該國處理英代爾公司(Intel)利用其市場支配地位要求交易相對人拒絕購買競爭對手AMD公司之CPU之案例，說明調查過程，認定違法之標準。

3. 11月11日：

(1) 越南代表報告該國越南航空公司之關係企業VN Air Petrol Co.為越南之唯一供油業者，其濫用其市場地位要求越南航空公司之競爭對手Jetstar Pacific接受不合理之契約條件是否構成濫用支配地位等問題進行報告。韓國代表則就該國規範單方行為之相關法令及矯正措施進行報告，其方式有降低價格、停止違法行為、公告KFTC處以違法事業之更正措施、其他必要之改正方式以及罰鍰，並以處理微軟公司濫用市場地位不當搭售之案例，說明該案之矯正措施。

(2) OECD專家Mr. Nick Taylor依設計之模擬案例(檢舉人Mr. Robert Tan為汽車經營業者向汽車巴士站之出租人同時為火車經營業者 Mr. Ali Yun要求續租汽車巴士站設施遭到拒絕，Mr. Robert Tan因無法取得巴士站之關鍵設施而可能退出市場)，先由新加坡3位代表分別扮演旅行社代理商、消費者及競爭同業，其他與會者則依序扮演競爭主管機關，就涉及之相關市場、競爭議題及競爭行為交互詢答，最後將與會者隨機分成正反意見之競爭主管機關，就模擬案例認定被檢舉人違法及不違反之事證及理由答辯，再進行交互說明。

4. 本次會議結束後，主辦單位依例請各與會者填寫意見調查表，以作為日後辦理方向及討論議題設定之考量依據。

3、 心得與建議

（1） 競爭法執法上單方行為是重要且棘手的問題，美國與歐盟的執法取向上仍存在著同中有異，美國強調競爭過程的機制，而非對於特定競爭者的保護，故市場封鎖的效果是重要的採證指標，僅處理排除濫用的行為類型。歐盟則著重對於消費者福利的面向，以及對於市占率小於安全值的業者並不會認有單方行為的疑慮，處理類型包括排除濫用及榨取濫用二面向。單方行為常存在正反面競爭效率的評估，建議調查者在調查過程中要存有開放的態度，深究事實，切勿以有罪推定的態度進行蒐證。

（2） 市場界定的重要性：單方行為的第一要務是作市場界定以及受調查者的市占率，此次在模擬演練過程中花了相當多的時間作市場轉換率可能性、即時性以及是否有足夠的參進者作討論，在模擬案例中亦設定價格上漲，客戶流失百分比的資訊讓模擬操作以自然實驗的概念進行研討。美國目前正檢視水平結合的處理原則，與會專家特別強調對於市場界定的精確性相當重要，此亦為確認被告具有優勢地位的前提，倘此部分確認有誤的話將會影響整個案件的論證。

（3） 對於單方行為的蒐證：建議調查過程中要先對於書面文件涉有濫用優勢地位的條款進行檢視，書面文件常涉及雙方契約，調查過程中被告常會主張此為雙方所合意，惟契約條款或是拒絕交易的文件常透露出市場訊息，應先過濾。在模擬訊問中，建議先進行關係人部分瞭解各項優劣因素，以確認競爭效益之所在；被告部分則必須瞭解其所涉行為的各種正當性因素，調查單方行為類型的正面經濟效率不能忽略，必須與反面的市場封鎖效果相互權衡，方屬完整。另外，倘若具有優勢地位的廠商在市占率呈現逐年下降的情況下，對於其違法濫用的蒐證要更加小心。

（4） 違法單方行為的改正：單方行為要進行行為改正或結構改正未有定論，與會人員見解各異，美國認為在使用結構改正可以避免行政監控的成本，韓國則選擇以制定改正的處理原則、成立監控小組的方式持續監督微軟案的後續行為改正，是偏向行為改正的使用。無論何種方式，與會專家強調單方行為的改正要以精確的方式、清楚的文字讓被處分的業者知悉，避免有模糊地帶所衍生的後續市場問題。

（5） 其他：此次課程所使用的案例資料經過設計成調查的各項爭點，進行上相當動態且活潑，與會人員進行原告訊問、各證人訊問、被告申辯之角色扮演，在實際操作訊問後，美國FTC及OECD與會專家再進行提醒關鍵點，印象相當深刻。而針對四篇與會人員的報告（日本對於優勢地位的認定、韓國英代爾案的單方行為違法認定、韓國微軟案的行為改正、越南航空燃油市場的結構拆解）與會人員各自交換不同意見。整體而言，單方行為執法上仍存在著爭議，執法的尺度究竟是對消費者過度保護或是對企業的過度豁免，未來仍有極大的討論空間。
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