出國報告（出國類別：國際會議）

參加第5屆歐亞電子商務無紙化聯盟(ASEAL)會議
服務機關：經濟部國際貿易局
姓名職稱：徐副局長純芳等2人
派赴國家：馬來西亞
出國期間：中華民國99年01月18日至19日
報告日期：中國民國99年1月25日
1、 緣起

1. 歐亞電子商務無紙化聯盟(Asia Europe Alliance for Trade Paperless，以下簡稱ASEAL)係由法、韓、德及英國等4國通關網路公司在其政府之支持下於93年9月共同發起而成立民間組織，其宗旨在於發展及推廣無紙化貿易作業標準，拓展歐亞洲間通關網路連結，並進行相關計畫跨境合作。我國關貿網路公司(財政部擁有該公司37%股權)在電子通關及物流運籌領域有多年經驗，亦是亞太電子商務聯盟(Pan Asian eCommerce Alliance, PAA)創始會員之一。該公司在本局協助下於94年4月加入ASEAL，並報奉行政院同意備查在案。

2. 為推動貿易便捷化無紙化，加強與ASEAL會員國接軌，97年11月下旬本局曾請關貿網路公司假台北辦理第4屆ASEAL高峰會，會中有德、韓、英、法、大馬、愛爾蘭等10國近20人分享跨國資料交換經驗。

2、 目的
目前我國有許多國內企業積極前往歐亞洲地區進行物流運籌電子化作業，亦參與以貿易便捷化(無紙化)為主題國際組織，本局基於係國內貿易便捷化計畫議題主政單位，爰派員參加。此行目的除了與歐洲各國建立貿易便捷化合作機會，加強台灣與歐洲貿易關係，亦利用此機會向歐亞洲政府及業界宣揚台灣在推動貿易便捷化成效。本次會議議程如後附
三、1月16日晚活動

抵馬當晚應馬來西亞台灣商會聯合總會杜總會長書垚邀請，與當地台商領袖餐敍，另有國內第一金證券公司廖董事長述仁、該公司重要幹部及政大會計系副教授康榮寶博士共六人。晚宴伊始，徐副局長應杜總會長之邀，就政府推動兩岸經濟協議之近況，向與會人士簡報，一般而言，大多數台商對ECFA案均給予支持，惟亦有少部分人士指陳馬來西亞之傳統產業對中國與東協的自貿協定所來的衝擊頗多怨言，故認為政府推動ECFA不宜躁進。徐副局長表示馬來西亞之產業結構相互競爭或許是馬國業者不滿原因之一，惟兩岸產業結構畢竟不同，此一結構性落差對兩岸間之產業應有互補互利之機會，而政大康榮寶教授則強調ECFA應是一個短空長多的經濟政策，呼籲在座台商應多予支持。
四、參與第5屆ASEAL會議情形
(一) 1月18日開幕式：會議由馬來西亞通關網路公司DagangNet之董事長拿督Syed Muhamad Syed Abdul Kadir致歡迎詞，並說明馬國目前電子商務發展的現況，強調該公司目前已為馬國民間電子商務之單一窗口，故各項業務推展順利，積極往國際接軌發展。接著由ASEAL主席法國France eCI之總裁Mr. Jean-Marc Dufour致詞表示至去年全球金融危機以來，目前全球景氣已逐漸復甦，強調民間企業的參與使整體商務環境更便捷及有效率，對景氣復甦有極大助益。其接著就各屆ASEAL高峰會議作回顧，強調第4屆於台灣高峰會議中，就歷次之成果做整合，並選定歐洲(英國)及亞洲(台灣)之常設秘書處，有效推動跨境無紙化工作。緊接著由馬國貿工部次長拿督Mukhriz Tun Mahatir（前首相馬哈廸之公子）致詞，表示無紙化貿易為平衡安全供應鏈及貿易便捷化之工具，ICT協助創造經濟實績，強調電子商務推動需要政策之協調及區域間之合作，雖然每個國家都會做好份內之事，然區域合作仍極為重要，而ASEAL正創造了此政策協調的機會。第5屆高峰會在M次長致詞後正式展開序幕，隨即舉行開幕酒會。酒會中徐副局長特別請M次長對林組長於馬國工作給予支持，並獲應允。
(二)
1月18日會議：馬來西亞、塞內加爾、挪威、法國、香港及哥倫比亞分別報告各國電子商務及跨境合作之發展，如單一窗口之設立及與ASEAL會員之跨境合作進行簡報。另外，亞洲開發銀行亦報告ADB對區域發展及亞洲無紙化貿易推動之援助，包括大湄公河區域及中亞之專案。
(三)1月19日會議：首先由我關貿網路史經理蘭亭就ASEAL官網設立情況進行簡報。各與會人士針對官網功能提出意見與想法，一般認為官網可增設專區供會員進行成功案例及經驗分享。ASEAL主席持別感謝我國關貿網路對官網設立貢獻。接著ASEAL主席D總裁報告2009世界銀行 ‘Doing Business’ 調查結果，針對此節，徐副局長於會中特別強調世界銀行該報告調查方式有可能誤導受訪廠商，以致影響台灣在此項調查排名。徐副局長強調相較於他國，台灣相關貿易法令及規章並不比全世界其他國家更具限制性，故我方正努力透過管道與世界銀行溝通，希望2010之調查能有所改善。至於D總裁建議將世銀調查結果公布於ASEAL官網上，徐副局長表示歡迎，惟認為此類資訊應讓網站訪客有給予評論之機會。後由法國及我國分別報告此跨境無紙化推動情況，其中我關貿網路史經理蘭亭報告了台韓電子產證交換，進而到台法電子產證測試一案，特別提出我海關為推動電子產證而修法及開發系統之努力。徐副局長強調ASEAL提供了會員彼此之間交換資訊及經驗分享平台，台韓及台法均屬極佳之案例，供會員參考。徐副局長於會中特別呼籲，以馬來西亞為例，台灣為馬第三大投資國，馬國台商自台灣進口原物料，在馬國加工生產後外銷世界各地。若能促成台馬無紙化貿易合作，對促進台馬間貿易將有極大幫助，因此鼓勵ASEAL會員應化文字為行動，加強此方面合作。主席對徐副局長之論點表示贊同。
(四)下屆會議已確定由非洲塞內加爾主辦，該國強調其承辦此一會議之主因為配合其單一窗口之設立及全球單一窗口大會之舉行，希望ASEAL會員屆時能同時參加二項會議，初步規劃於該國首都達卡舉行。
(五)有關會議後勤支援部分，徐副局長於會中特別建議，未來會議應該利用官網事先收集與會講者之簡報資訊或在會場設立無線網路，俾利與會人士能與個人電腦上配合講者之簡報同時閱讀相關資料，以利與會者間之討論與互動。此一論點亦獲主席認同，表示將力求改進盡可能於下一次會議時付諸實施。
五、台法雙邊無紙化貿易工作之推動：
本案徐副局長於一週前曾邀集相關部會就本案進行討論，由於財政部堅持現階段台法雙方應比照台韓方式簽署MOU，讓私部門在獲得政府授權後進行跨國電子產證之交換。徐副局長藉本次會議機會，與法方就本案我方立場與法方充分交換意見，法方表示願意將我方所提之MOU草案攜回研議，惟雙方同意可先就連線測試先行處理。
六、檢討與建議
(一)本次會議馬方主辦單位給予各項重要資源使得會議順利進行，徐副局長於會中亦向主辦單位表達謝意。惟與會各國代表對上屆會議在台舉行效率及我方所給予接待仍給予極高之評價。
(二)繼台韓、台法跨境無紙化貿易合作之後，我方可積極爭取與馬方進行此項工作。徐副局長於會中已清楚表達我方看法，並請駐馬經濟組林組長密切與馬方保持聯繫，俾利本案推動。若有可能將列入本年貿易部長會議中進行討論。
(三)與法方推動跨境無紙化貿易MOU簽署工作，雖法方表示不排除其可能性，且此一議題在歐盟之架構下，法方可自行處理其國際合作，惟法方海關之立場仍需向歐盟三個總署報告，本案未來推動之情況仍有待觀察，將請駐法經濟組密切追縱。
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	2nd Full Day Summit - 18th January

	07:00

Breakfast

08:20

Hotel pick up

09:00

Registration

09:30

Opening of 5th ASEAL Conference with Welcome and Introduction.by “official Malaysian representative
Welcome to new member & obervers & Guest by jean-Marc Dufour-chairman of ASEAL

09:45

Economic context. (1)

Asia
Dagangnet (Malaysia)
Malaysia National Single Window implementation and the e-Preferential CO exchange between Malaysia, Indonesia and Philippines Malaysia Trade Facilitation initiatives 

11:00

Coffee 

11:30

Economic context (2)

Africa
M. Ibrahima DIAGNE Rapporteur UNCEFACT for Africa, General Manager GAINDE2000 (Senegal) , administrator of African Alliance “Presentation of African alliance for Electronic Commerce with Cameroun, Ivory coat, Ghana, Morrocco, Libya, Congo, Madagascar, Gabon , Togo, Senegal.” “Presentation of national SENEGAL project”

Asia
M. Shintaro Hamanaka, Economist, Office of Regional Economic Integration, Asian Development Bank, (Philippine) "Designing and Implementing Trade Facilitation in Asia and the Pacific".

Europe
M. Arild Haraldsen, vice chair Bureau UN/CEFACT & CEO NorStella - foundation for e-business and trade facilitation", (Norway) “ report on UN CEFACT”and "developing standards for ShortseaXML and implementing this to 5 of the most internal ports in Norway"

13:15

Luncheon

14:30

Economic context (3)

Asia
The strategic vision of crossborder paperless trade by ASEAL founders& members:
Europe
TNL, DAKOSY, France eCI, KTNET, TRADE-VAN

Europe
M. Christophe HYPOLITE, General Directorate of French customs - , (France) “update from France on dematerialization of international trade procedures”

16:00

Coffee

16:15

Economic context (4) 

Asia
Mrs Mandy HE Customer Service Department Shenzhen EDI Center (China)“Presentation of Shenzen EDI”
Mrs. Satti Wong, CEO ITIS (Hong-Kong), “presentation of eConnect”

South America
M. Rafael Antonio Torres Martín, Director de Commercio exterior, Ministerio de Comercio Industria y Turismo (Colombia)

17:30

First day closing

18:.00

Pick up to hotel

 

Dinner



	3rd - Full Day Summit - 19th january

	07:00

Breakfast

08:.20

Hotel pick up

09:00

Round table (1) 
Topic : the marketing strategy with road show, event & online service

Asia 
Ms. Alicia Say , Director sales Department - Trade –Van - “promotion on new ASEAL Web-site”

North America
Mr Jean-Marc Dufour, Presentation of Doing business 2009 for import/export operation from Worldbank (USA) & presentation of eMarket service.

10:00

Coffee

10:30

Round Table (2)
Topic : Trust and security policy, Legal aspect of paperless exchanges, Mutual recognition of parties between countries.

Asia - Europe
Ms Evelyn EGGERS, Director Sales Department DAKOSY, (Germany)“new challenges for the transport industry created by the EU”
M. Eric LOUETTE, Ministry of Ecology, Energy, sustainable Development and the Sea (France), “Electronic and Secure Management of International and Multimodal Freight – a project for Small and Medium Enterprises (SME)”
M. Christophe HYPOLITE, General Directorate of French customs - , (France) "ICS : update on the implementation of SAFE in the EU". 

12:45

Luncheon

14:30

Round Table (3)

Asia - Europe
Progress report of crossborder paperless trade by ASEAL founders & members: TNL, DAKOSY, France eCI, KTNET, TRADE-VAN, Dagang-Net

16:00

Coffee 

16:15

Agenda 
Planning the 6th ASEAL Summit

17:00 

Second day closing

17:30

Pick up to hotel

Free Time
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