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內容摘要：

本會議開幕式由印度證券交易委員會主席兼任IOSCO亞太區域委員會主席Mr. Chandrasekhar Bhaskar Bhave致歡迎詞並主持開幕式，共有來自13個亞太區域約30位證券主管機關官員及IOSCO秘書長、經濟合作暨發展組織（OECD）、亞洲開發銀行（ADB）等相關國際組織代表出席會議。

本次出席會議，經本會張專任委員與重要會員國主席等代表等溝通協商，成功爭取於明(2010)年下半年在台北舉行亞太區域委員會會議，此將是首度在台北舉行之IOSCO亞太區域委員會會議。
另於會議期間，本會張專任委員接受香港證券及期貨事務監察委員會行政總裁韋奕禮先生（Martin Wheatly）之邀請進行約1小時半之雙邊會談，晤談內容包括雷曼事件衍生之結構性商品監理措施、跨境上市之財務資訊審理議題、香港成為區域金融中心之發展經驗，以及本會近年推動之重大法令變革等，並與印度證券交易委員會主席Mr. Chandrasekhar Bhaskar Bhave、紐西蘭證管會主席Ms. Jane Diplock、澳洲證管會主席Mr. Tony D’Aloisio、馬來西亞證管會主席Tan Sri Zarinah Anwar、IOSCO秘書長Mr. Greg Tanzer、OECD代表Mr. Kenji Hoki、ADB代表Ms. Hasnah Omar及其他亞太區域委員會會員國代表就全球金融情勢等交換意見，對方均對我國近年之發展現況表示稱取及樂於本會做進一步合作與交流。印度證管會代表將會持續與本會聯繫下屆開會有關事宜，本會亦將善盡地主國之力量，積極籌辦明年下半年之亞太區域委員會會議。
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壹、前言
國際證券管理機構組織（International Organization of Securities Commission, 簡稱IOSCO）於2009年10月23日在澳洲墨爾本（Melbourne）舉辦之亞太區域委員會
（IOSCO Asia-Pacific Regional Committee，簡稱APRC）會議，主辦單位為澳洲證券及投資委員會（Australian Securities and Investments Commission，ASIC）。
IOSCO目前係由194個各國證券及期貨市場主管機關及自律機構所組成，為目前世界各國證券及期貨市場主管機關最重要的國際性合作組織。據統計，IOSCO會員國共管理超過全球百分之九十以上之證券及衍生性商品市場。
IOSCO成立宗旨在為保障投資人權益及確保國際證券市場之間的效率，透過各會員之間的資訊交換，對國際證券交易進行監督管理，同時提供各會員協助，以有效執行IOSCO之規則及各會員經濟體之法規。目前本會為IOSCO正會員（Ordinary Member），臺灣證券交易所、期貨交易所、證券櫃檯買賣中心與證券商業同業公會皆屬於IOSCO附屬會員（Affiliate Member），而臺灣集中保管結算所、證券投資人及期貨交易人保護中心與證券暨期貨市場發展基金會為列席者（觀察員），本會刻正積極輔導證券投資人及期貨交易人保護中心成為正式之附屬會員。
本次亞太區域委員會計有約30名來自13國之證券管理主管機關代表參加，印度證券交易委員會主席兼任IOSCO亞太區域委員會主席Mr. Chandrasekhar Bhaskar Bhave致開幕詞，紐西蘭證券委員會主席兼任IOSCO執行委員會（Executive Committee）主席Ms. Jane Diplock及IOSCO秘書長Mr. Greg Tanzer等重要官員均親自出席，我國則由張專任委員士傑率同證券期貨局蘇副組長慧芬及國際業務處李專員皓出席會議。我與會代表除於會中充分參與各項議題討論外，並向與會各國證券主管機關代表報告本會接受IOSCO專家協助有關IOSCO 三十項原則之目前進展，並成功爭取於明（2010）年下半年在台北舉行亞太區域委員會會議，提高我國資本市場之國際能見度。
貳、出席IOSCO亞太區域委員會會議
    會議開場由印度證券交易委員會（Securities and Exchange Board of India，SEBI）主席同時兼任IOSCO亞太區域委員會主席Mr. Chandrasekhar Bhaskar Bhave致開幕詞，除由執行委員會等代表報告近期工作進展外，本屆會議並特別針對紐澳、東協已著手進行之區域資本市場整合及亞太區域委員會所計畫推動之會員共同基金市場整合計畫等進行報告討論，並期藉由本次會議營造各國對話機制。
1、 IOSCO 執行委員會
等代表報告近期之工作進展，重點如下：
（1） IOSCO策略方向（IOSCO Strategic Direction）：
1. 紐西蘭證管會（The Securities Commission）主席兼任IOSCO執行委員會主席Ms. Jane Diplock報告，IOSCO以跨國執法與推動IOSCO各國一致可以跨國適用之監理架構為目標，鑑於在這次全球金融危機所得到的經驗教訓，如G20宣言所揭櫫之關鍵要旨：關注全球性標準執行、認定並減少系統性風險、加強全球監理機構溝通與合作之需要，執行委員會之專案小組亦認為與IOSCO任務、角色與目標直接相關。爰此，執行委員會之專案小組對IOSCO組織任務、角色、策略目標提出建言，並亦歡迎各會員對此提出評論。
2. 對IOSCO任務之建議，IOSCO會員應致力於：
(1) 發展、實施和促進遵守國際公認及統一監理標準之合作，以保護投資者、維護效率公平市場，及減少系統性風險。
(2) 透過有效地執行標準，及透過加強資訊交換及其他打擊不當行為之執法以及市場與中介者監理之合作，在資本市場完整性及投資者保護提高方面增強投資者信心。 
(3) 各自經驗之資訊交流，以協助市場發展、加強市場基礎設施及實施適當監理，尤其是在區域的層次。
3. 建議IOSCO應正式自我定位為被認可之證券監理標準制定者角色。
4. 關於系統性風險之建議：IOSCO會員應需去辨認、評估及減少所監理範疇之內及之外之新興系統性風險；必要時，會員應檢討其監理範疇是否仍妥適。此外，證券監理架構應尋求確保被監理個體之失敗或市場騷亂不會重大損害市場之效率運作。
5. IOSCO 2010至2015年策略目標之建議：
(1) 透過制定國際標準維持並促進對證券市場之國際監理架構：
· 系統地在會員中推展IOSCO三十項原則
之採行，塑造會員們之監理能力。

· 藉由全力推動全體會員成為IOSCO多邊諮商、合作與資訊交換合作瞭解備忘錄（MMOU）
之完全簽署會員
，建立執法及監查架構。
· 藉由系統並定期地審視IOSCO三十項原則，發展國際標準。
(2) 辨認並處理公平效率市場之系統性風險：
· 建立獨立之研究職能以辨認風險。

· 在會員之權責範圍內發展全球標準以及可實施行動，以助於減少系統性風險。

· 與其他與IOSCO任務互補之國際金融標準制定者或全球組織聯繫互換資訊。
(3) 加強IOSCO在國際金融中所扮演的角色，以進一步實施高水準之證券監理目標與原則， 
· 參與相關決策制定論壇。

· 加強與其他國際金融標準制定者與業界代表組織等之溝通。
· 促進IOSCO會員之間以及與相關國際標準制定者之互動聯繫。
（2） 證券化商品及店頭衍生性商品之監理：
1. 針對美國引發之全球金融危機，討論證券市場之監理方向，包括證券化金融商品規範、店頭衍生性商品之監理等。

2. 鑑於美國次級房貸等證券化金融商品之不當監理係本次金融危機之根源之一，IOSCO之新興市場委員會已成立證券化金融商品（Securitization）任務小組，刻正就證券化金融商品在新興市場的發展狀況、運作實務及金融危機對證券化商品市場之影響展開評估調查，俾作為後續研究以發展適當之證券化金融商品規範。
3. 另近來店頭交易金融商品，尤其是信用衍生性金融商品之快速發展，基於本次金融危機之殷鑑，亦亟需適當之監理注意，爰IOSCO新興市場委員會擬著手規劃成立店頭衍生性商品任務小組（Task Force on Regulation of Over The Counter Markets and Derivatives Trading，TFOTCM），以探究比較新興市場現行店頭衍生性商品操作及監理實務等，以決定日後是否適合發展對新興市場提出原則規範或監理建議等。
4. 前揭相關重要工作將在2009年11月上旬於羅馬尼亞首都布加勒斯特（Bucharest）舉行之新興市場委員會會議中，進一步提出報告討論。
2、 IOSCO原則（Principles）及多邊資訊交換暨合作備忘錄（MMOU）
首先由香港證監會行政總裁韋奕禮（Martin Wheatly）報告IOSCO三十項原則專案執行近況，其間本會張專任委員士傑並應韋奕禮之請於會場上報告本會接受IOSCO專家協助有關IOSCO 三十項原則之目前進展，並感謝魁北克
Autorité des Marchés Financiers指派Ms. Maries-Noell及Ms. Sharon Kelly 與英國Financial Services Authority指派Ms. Ana Duarte提供本會專家協助，暨IOSCO秘書處之熱心指導與協助。
IOSCO 秘書長Mr. Greg Tanzer 並報告MMOU申請及簽署情況，簽署之A級會員共63國，已逾IOSCO會員國之半數，其中10國是亞太區域委員會之會員，分別為澳洲、中國、香港、印度、日本、馬來西亞、紐西蘭、新加坡、斯里蘭卡及泰國。暫列B級
之會員共34國，其中5國是亞太區域委員會之會員，分別為印尼、韓國、蒙古、菲律賓及我國，另亞太區域委員會會員之汶萊、孟加拉、巴基斯坦及越南已申請加入MMOU。尚未申請加入之其他會員共5國，分別為玻利維亞、宏都拉斯、烏克蘭、烏茲別克及亞太區域委員會會員之吉爾吉斯。  
    此外，亞洲開發銀行(ADB)代表Ms. Hasnah Omar報告亞銀提供MMOU技術協助予印尼、菲律賓、汶萊、越南以及蒙古、孟加拉、巴基斯坦等國情形，目前已成功使印尼、菲律賓及蒙古列為B級會員。 

3、 OECD代表Mr. Kenji Hoki報告OECD公司治理原則之推動情形：
    強化公司治理係因應金融危機之一重要措施，其中薪酬制度、風險管理、董事會運作及股東權益行使係關鍵區域；2009年OECD亞洲圓桌會議重點在於關係人交易監理原則、公司治理與金融危機、交易所推動公司治理之角色等，其中關係人交易監理原則指出關係人交易在亞洲之家族或國營企業結構中是不可避免最大挑戰，治理重點在於揭露、董事會/股東授權制度等，並探究稽核及獨立董事之角色。未來將著手建立關於同業評鑑機制（Peer review mechanism）及金融穩定論壇（FSB）之有關倡議。
4、 紐西蘭證管會主席Ms. Jane Diplock報告紐西蘭及澳洲在泛塔斯曼
（Trans-Tasman）相互認可機制下之證券發行安排，摘述如下：
    紐西蘭證管會主席Ms. Jane Diplock 報告紐西蘭與澳洲證管會近年來推動跨境上市相互認可機制之發展現況，該等機制安排係2008年6月啟動，終極目標係建構紐澳單一市場。該機制讓雙方合法之母國證券發行者得在地主國發行證券而毋須符合地主國大部分之證券募集法令要求並得使用原母國之公開說明書等文件，該機制讓雙方證券發行者可減少法令負擔及可重複使用單一發行文件，節省相關成本和提高交易效率，對投資者而言可提供更廣泛投資選擇並獲得同等之投資者保護。該機制由雙方之公司證券主管機關共同監管，建立起相關資訊交換及合作協議，並共同發布聯合管理原則供雙方發行者遵行。
　　根據澳洲證管會近來做的調查顯示，該機制確實有助於證券發行者大幅減少在地主國發行之法律及文件等相關成本，許多公司也表示因毋須注意地主國之法規變動節省了相關後續費用及時間。整體而言，該安排減少了公司的費用並加速了核准程序，獲得紐澳兩國業者支持。
5、 馬來西亞證管會主席Tan Sri
 Zarinah Anwar女士就東協資本市場整合現況報告，重點摘述如下：
2003年東協峰會中各國簽定了「峇里協定II」（The Bali Concord II）正式同意推動成立「東協經濟共同體」（ASEAN Economic Community，AEC），並與東協安全共同體（ASEAN Security Community, ASC）及東協社會文化共同體（ASEAN Socio-cultural Community，ASCC）並列為建立東協共同體（ASEAN Community）之三大支柱，並於2006年東協峰會制定於2015年前加速建構東協經濟共同體之目標，並設定加強東協資本市場發展整合、資本自由流動之策略。
在2008年10月東協資本市場論壇（ACMF）所發布關於權益證券及債券跨境發行安排之「東協附加標準計劃」（ASEAN and Plus Standards Scheme），即為實現2015年東協經濟共同體目標之里程碑，將進一步整合東協資本市場，加強東協在國際市場的競爭力。
在此計畫下，凡是要在超過一個參與計畫的東協成員國發行股票或債券的發行者，都必須遵循東協標準（ASEAN Standards），也就是一套共同的東協揭露標準，其係基於國際證券機構管理組織IOSCO的跨國發行揭露標準制定，並完全符合與國際財務報告準則（IFRS）和國際審計準則（ISA）。此外，另須符合個別成員國額外要求之附加標準（Plus Standards），進而符合各別成員國的市場、法律或監管規定，而該附加標準，最終目標係將予淘汰。
換言之，要在一個或更多有加入計畫的東協成員國發行股票或債券的發行者，都必須遵循東協標準以及所在發行國之附加標準。證券發行者將可在超過一個東協成員國發行股票或債券，而僅需要準備一套發行文件，並附加有限的輔助發行文件供跨國發行需求。
目前馬來西亞、新加坡與泰國等三國已加入實施該計畫，該計畫主要是要推動區域資金市場的整合，減少東協及非東協之發行者在東協成員國進行證券與債券交易的成本，並提高其效率，將有助於促進東協區域的跨國集資活動，提升東協資本市場的吸引力。投資者也可獲得更多投資資訊，以做出更好投資選擇，加強東協之間更緊密的資金流動。
6、 IOSCO 亞太區域委員會之集合式共同基金快速通過計畫工作小組進展：
所謂集合式共同基金快速通過計畫(Expedited Entry Framework for Collective Investment Schemes, EEF CIS)係指亞太區域委員會成員國司法轄區之一般／非複雜型基金，得以快速獲准進入其他成員國銷售予非零售投資者，申請國須為IOSCO MMOU正式簽署會員並完全實行IOSCO三十項原則第17、18、21項原則。會員國多反映因法令制度差異及人力時間限制，目前尚無亞太區域委員會會員正式申請加入該計畫。我國因目前尚非MMOU正式簽署國，且IOSCO三十項原則目前正獲IOSCO專家協助檢視中，故亦尚未提出加入申請。
鑑於大部分之會員對於非售予零售投資人之境外基金毋需在其境內獲得核准，亞太區域委員會爰考慮將該計畫範圍擴展納入境外基金，並針對該議題對會員國進行相關研究調查，並獲澳洲、我國、香港、印度、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、新加坡及泰國等回應。調查發現除我國外其他國家對於銷售予機構投資人與散戶投資人之規定要求皆有區分，對售予機構投資人之規定要求較寬鬆；而在亞太區域委員會成員國之境外基金大多來自歐盟（主要為盧森堡、英國及愛爾蘭）、開曼群島及美國；各國評估境外基金掛牌之關鍵在於資訊交換機制，或有透過IOSCO MMOU或雙邊資訊交換協議等來達成；多數會員國對於所認可發行國之境外基金予以寬鬆之報告或揭露要求，並仰賴發行國對其境外基金之監管。
7、 亞太區域委員會訓練計畫：
（1） 2009年11月12日至13日，本會於台北舉辦第6屆台北公司治理論壇，已列載於亞太區域委員會訓練計畫內，並於大會上公布。
（2） 2009年12月2日至4日美國期貨業協會（Futures Industry Association，FIA）於新加坡舉辦第5屆亞洲衍生性商品研討會（FIA Asia Derivatives），本會亦派員與會。其他訓練計畫詳附件10。    
參、爭取主辦2010年IOSCO亞太區域委員會會議
本次IOSCO亞太區域委員會會議於召開事前，先公開徵詢各會員於2010年下半年舉辦亞太區域委員會會議之地點及主辦意願，本會為積極參與IOSCO組織活動、深化與各會員間之交流，本會爰表達在台北舉辦本案會議之意願。
本會（前證券暨期貨管理委員會）曾於1997年在台北成功舉辦IOSCO年會，並於2005年辦理IOSCO新興市場委員會之區域性訓練研討會。另於2008年本會派員赴西班牙IOSCO總部向IOSCO執行委員會簡報積極爭取2011年IOSCO年會之主辦，惟IOSCO執行委員會考量已有數屆年會係於亞洲舉辦，且我國已於1997年舉辦過IOSCO年會，因而爭取主辦未果。

本次於會議中除本會外，尚有馬來西亞證管會表達主辦意願，並由其主席Tan Sri Zarinah Anwar女士親自出席會議積極爭取。經本會張專任委員士傑與大會亞太區域委員會主席Chandrasekhar Bhaskar Bhave先生及IOSCO執行委員會主席Jane Diplock女士等溝通協商積極爭取明年由本會主辦，大會最終決定由本會獲得明（2010）年之主辦，馬來西亞則輪後於2011年主辦；主席同時宣布明年會議將由以往之一日議程擴大延長為兩日議程會議。
　　此將是本會繼1997年IOSCO年會及2005年新興市場委員會區域性訓練研討會後，第三度主辦IOSCO有關會議，亦是首度在台北舉行之APRC會議，援例預定將於2010年10月份左右舉行。　　 

肆、與亞太區域委員會會員代表會談情形
　　本次會議期間，本會張專任委員士傑除接受香港證券及期貨事務監察委員會行政總裁韋奕禮先生（Martin Wheatly）
之邀請進行雙邊會談外，並積極與與會各主要證券主管機關及重要國際組織代表就當前金融情勢、面臨之監理挑戰及雙邊關切事項等交換意見，謹分陳如下：
1、 與香港證券及期貨事務監察委員會雙邊會談： 
(1) 本會係接受香港證監會之邀請，於會前98年10月22日下午5時30分至7時，於會場Grand Hyatt Melbourne飯店之Collins Kitchen，與香港證監會行政總裁韋奕禮先生、秘書長鞏姬蒂女士與市場監察部副總裁譚焯根先生進行雙邊會談。
(2) 晤談內容主要在我國近年推動之重大措施等議題，重點略以:

1.雷曼事件衍生之結構性商品監理措施:香港證監會對於雷曼證券發行之迷你債券，銷售機構償付投資人損失占相當大的比例，我國則於今年訂定境外結構型商品管理規則，將投資人依財富、專業知識、交易經驗及風險承擔能力區分為專業投資人及一般投資人，對不同類型之投資人其銷售商品有所區隔。

2.由於本會放寛上市（櫃）公司投資大陸之限制，且開放大陸QDII
投資我國證券市場，兩岸之關係和緩，爰有利我國推動海外企業來台上市櫃，目前已有多家台商有意赴台第一上市或發行TDR，此將可顯著提昇我國資本市場的廣度與國際競爭力。

3.跨境上市財務資訊之審理：香港證監會與大陸證監會已簽署同意書，對於在香港上市掛牌之大陸公司，其財務報表之查核會計師須由符合香港證監會所訂資格之大陸會計師負責查核，香港聯交所與大陸證交所亦就上市公司之財務資訊等已建立日常溝通之管道，故可掌握大陸公司之營運情況。

4.香港成為區域金融中心之發展經驗：香港雖腹地很小，然具有優異的國際性人才及語言優勢，且無課徵遺贈稅，故吸引國際資金投資，逐漸成為區域金融中心；我國為吸引海外資金，爰效仿國外制度，大幅降低遺贈稅至10%，近期海外資金有顯著回流台灣的現象，目前國內資金相當充裕，有利我國資本市場的蓬勃發展。

二、張委員並利用會議期間就目前國際經濟現況及我國因應金融危機所採措施、本會為推動公司治理加強董監事酬勞的資訊揭露、訂定上市櫃公司採用IFRS
與國際接軌的時程，以及加強雙邊與多邊資訊合作與協助調查等等議題，與各國監理官員交換監理意見，包括紐西蘭證管會主席兼任IOSCO執行委員會主席Ms. Jane Diplock、澳洲證管會主席Mr. Tony D’Aloisio、馬來西亞證管會主席Tan Sri Zarinah Anwar女士、IOSCO秘書長Mr. Greg Tanzer、OECD代表Mr. Kenji Hoki、ADB代表Ms. Hasnah Omar，以及新加坡、日本、韓國、新加坡、印尼等其他亞太區域委員會會員國代表等，與會代表均對我國近年之發展現況表示稱許，並十分樂意與本會進一步合作與交流，會談氣氛十分熱絡，為本會國際交流奠定更加穩固及友好的關係。
伍、心得與建議
一、心得

（一）鑑於全球金融危機所得到的經驗教訓，IOSCO執行委員會之專案小組建議IOSCO組織宗旨策略性方向，調整定位為國際監理準則制定者、認定及降低系統性風險等，並建議在2015年前達成所有IOSCO會員成為IOSCO MMOU正式簽署國等目標，並積極輔導開發中國家建制法規制度以符合IOSCO三十項原則，顯見IOSCO正努力強化其在全球金融市場之監理地位，未來IOSCO之功能與角色勢將愈形重要。
（二）針對美國引發之全球金融危機，本次會議IOSCO執行委員會等工作報告重點亦包括在過去證券市場監理的灰色地帶及如何補強，如證券化金融商品規範、店頭衍生性金融商品之監理等，各國代表咸認為十分重要並將配合IOSCO做有關調查研究。
二、建議

（一）本會此次出席IOSCO亞太區域委員會會議，成功爭取於明（2010）年下半年在台北舉行亞太區域委員會會議，且明年會議將由以往之一日會議延長為兩日議程，此顯見我國證券市場繁榮發展以及本會舉辦國際會議能力深受IOSCO之認可，建議本會應全力動員積極舉辦下屆之亞太區域委員會會議，除可彰顯我國經濟社會之安定成長現況，亦有助於奠定我國發展區域金融中心之基石。
　 

（二）本次會議期間，本會張專任委員士傑接受香港證監會行政總裁韋奕禮（Martin Wheatly）之主動邀請進行一小時之雙邊會談，晤談內容包括雷曼事件衍生之結構性商品監理措施、跨境上市之財務資訊審理議題、香港成為區域金融中心之發展經驗，以及本會近年推動之重大法令變革等，雙方交談十分融洽，互有收獲。由於國際證券市場之跨境掛牌與交易潮流方興未艾，建議本會可主動加強與香港證監會之監理合作與友好互動關係，例如定期派員受訓、互訪，以及修改本會與香港證監會所簽訂之MOU條文強化跨境交易之監理合作，俾吸取港方國際化經驗並協助調查以利本會偵辦跨國不法交易，打擊證券犯罪並維護金融市場秩序。 
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� IOSCO會員按照所屬地區，分屬四個地區分會，分別為亞太地區委員會（本會為成員）、美洲地區委員會（Inter-American Regional Committee）、歐洲地區委員會（European Regional Committee）及非洲中東地區委員會（Africa / Middle-East Regional Committee）。


� 執行委員會（Executive Committee），為IOSCO方針政策之實際決策編制，下分設2個工作委員會(Specialized Working Committee)，分別為：(1)技術委員會（Technical Committee），主要為已開發、規模較大及較國際化之會員所參與；(2)新興市場委員（Emerging Market Committee，EMC），本會現亦為其成員。技術委員會及新興市場委員會向執行委員會報告。


� IOSCO 證券管理之目標及原則(IOSCO Objectives and Principles of Securities Regulation)簡稱“三十項原則”(IOSCO Principles)是由大會於1998年所簽署。三十項原則的目地在於鼓勵各會員國加強各所屬之證券管理的品質，協助各會員國執行三十項原則是大會重要且優先的工作。


� IOSCO秘書處於2002年5月頒布IOSCO多邊諮商、合作與資訊交換合作瞭解備忘錄（Multilateral Memorandum of Understanding Concerning Consultation and Cooperation and the Exchange of Information，簡稱MMOU），並要求會員國應於2010年前完成法規審查並加入成為A級簽署會員或B級會員。


� IOSCO MMOU之完全簽署會員，亦稱A級會員，依據IOSCO MMOU所定要件，基於平等互惠原則，得與其他A級會員國進行監理合作及資訊交換。


� IOSCO針對評估尚未完全符合IOSCO MMOU之重要規定，然承諾移除國內法規障礙之MMOU簽署會員申請者，暫列為B級會員，本會於2007年6月獲列為B級會員。


� 塔斯曼係指塔斯曼海（Tasman Sea），位於南太平洋為澳洲及紐西蘭之間的一個海洋。


� “Tan Sri”為馬來西亞第二高之國家封銜。


� 韋奕禮（Martin Wheatly）先生於 2006年6月23日獲香港特區行政長官委任為香港證監會首任行政總裁（香港證監會主席為方正先生），任期將於2011年9月30日屆滿。在加入證監會前，韋奕禮先生在倫敦證券交易所擔任副行政總裁。韋奕禮先生亦曾任富時指數國際（FTSE International）主席及英國金融服務管理局轄下的上市監管機構諮詢委員會（Listing Authority Advisory Committee）委員。


� 即Qualified Domestic Institutional Investors（QDII），合格境內機構投資人。


� 即International Financial Reporting Standards（IFRS），國際會計準則。






