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	行政院新聞局人員出國考察活動報告

	壹、活動基本資料
一、活動名稱：2009東京TIFFCOM影視節市場展（以下簡稱東京影視節市場展）
二、活動日期：98年10月20日至10月22日
三、主辦單位：日本經濟產業省
              日本映像振興株式會社

              財團法人日本映像振興協會
三、執行單位：TIFFCOM營運本部
四、報告撰寫人服務單位：行政院新聞局廣播電視事業處


	貳、活動重點:

一、活動性質：
（一）東京影視節市場展創辦於2004年，今（98）年為第6屆，係由日本經濟產業省、日本映像株式會社、財團法人日本映像協會及TIFFCOM營運本部共同舉辦，結合亞洲與世界最新穎的電影、電視節目、動畫、出版、數位內容與遊戲產品，提供了一個豐富、多元與國際的專業平台，以滿足各國影視業者的需求，是亞洲最大規模的影視內容交易展。
（二）第6屆東京影視節市場展於98年10月20日至22日在東京六本木Hills Mori Tower的40樓及49樓舉行，主體活動包括東京創投會TPG、多樣化論壇，以及亞洲年度盛事「第22屆東京國際影展」。
（三）台北市影音節目製作商業同業公會為協助其會員參加國際電視節目行銷活動，促進電視產業國際交流，並拓展日本及國際市場，特組團參加本項國際影視節目展，共有華視文化、佳映娛樂、方聯科技及三立電視（設攤但未派員）4家業者參加，本局除給予經費補助外，並指派本人隨團觀摩，以汲取經驗，作為今後本局舉辦台北電視節等類似活動之借鏡參考。
二、活動內容:

（一）展區規模及參展家數：本項展覽展區設在東京六本木Hills Mori Tower的40樓，占地約5000平方公尺，據東京影視節市場展主辦單位統計，本次展覽共有來自47個國家（去年為43國）的212家廠商參展（去年為201家），參觀人數達2萬0185人（去年為1萬9843人），含買家約4500人進場。主要參展廠商除來自日本國內外，尚包括香港、韓國、中國、台灣、泰國、菲律賓、馬來西亞、新加坡、美國、加拿大及墨西哥等地，另今年首次報名參展者，則有克羅埃西亞、埃及、愛沙尼亞、吉爾吉斯及南非等國。
（二）臺灣影視參展團參展情形：

　　1、展區空間：每家參展業者均為3x3的標準裝潢，包含一桌四椅、電視節目播放設備及鎖櫃等。

2、參展單位：華視文化公司、三立電視台、佳映娛樂及方聯科技4家業者，其中三立電視台雖於展場設攤但未派員，爰委託方聯科技代為照料。
　　3、展覽成果：
（1）台灣館參展業者主要客戶群為亞洲地區（含中國、香港、新加坡、馬來西亞、日本、韓國及其它亞洲國家），其次為歐美。

（2）據台灣業者表示，就產業分類而言，台灣業者客戶群主要以電視公司為主。
（3）台灣館參展業者目標，多以開發新客源並維繫舊客戶關係為主。

（4）邊際效益方面，台灣館各業者表示，在品牌宣傳、人脈建立、開拓及合作洽談等方面，均達到正面效果。
三、與日方主辦單位交流情形

   （一）我駐日代表處對此次台日影視交流至為重視，我駐日馮代表寄台特偕本局駐日新聞處朱主任文清於市場展首日（10月20日）上午親赴現場，在市場展執行長古山嘉彦及事務局局長森下美香的引領下參觀我方攤位，並與我方參展業者交換意見，另在會場中亦遇到多位自行前來購片之我方影視業者，馮代表均予親切問候並致歡迎之意。
   （二）另外，本局駐日新聞處朱主任文清於10月21日中午設宴款待我影視參展團全體團員，並邀市場展執行長古山及事務局局長森下參加。古山執行長在席中表示，台灣是日本在亞洲國家中最重要的影視商業伙伴，有台灣的支持更能帶動其他亞洲國家的參與，希望2010年台灣有更多的業者參展。本人則向日方表示，感謝日方主辦單位的熱誠協助且提供台灣參展者免費住宿，讓台灣影視業者能順利來日參展，本人並邀請執行長古山及事務局局長森下能組團參加2010年的台北電視節，獲渠等欣然接受。
四、參展效益：

  台灣各業者在會展期間除與舊客戶主動聯繫外，並大力開發新客戶與日本市場，且積極洽談版權採購事宜，茲將各業者展後成果臚列如次：
（一）華視文化：預計可達1萬美金，約成交15小時之節目。
（二）佳映娛樂：預計可達2萬美金，約成交25小時之節目。

（三）方聯科技：預計可達2萬美金，約成交25小時之節目。

（四）三立電視：預計可達2萬美金，約成交20小時之節目。

五、心得及建議：
（一）本屆東京影視節市場展，我方僅4家業者參展，參展情形似不夠踴躍。據瞭解，係因台日地緣關係極近，雙方影視業者平時來往即頗密切頻繁，而東京影視節在10月下旬舉行，許多類似性質之國際性大展均已舉辦完畢，多數業者認為大部分該買的節目都買了，該賣的也賣了，故參展意願不高。另台北市影音節目製作商業同業公會原不擬組團參展，後因日方透過本局駐日新聞處力邀，始決定參展，致倉促報名而使參展業者家數偏低。此節，宜促請台北市影音節目製作商業同業公會作為今後有意參展應即早作業之改進參考。
（二）本屆東京影視節市場展共有47個國家設攤參展，已成為國際性知名影視節目大展，而本局主辦之台北電視節，雖參展家數及攤位每年均有成長，但規模及知名度與東京影視節市場展相較仍有距離。台北電視節雖係委外辦理，並由承辦單位執行全部展覽工作，但在邀請國外業者參展部分，本局似宜善用駐外單位資源，加強提供本案展覽資料予本局外館發布本案相關訊息，並請外館洽駐地影視業者或影視協會組團來台設攤參展，應可大幅提升台北電視節之知名度並增加參展國家及參展業者，以有效促進影視節目交流，活絡產業發展。
（三）為提供參展者方便舒適之參展環境，東京影視節市場展主辦單位並做出4項貼心安排，茲分述如下：

1、在展場設置電腦上網區，以利參展者上網查詢相關資訊。
2、在午餐時間推出餐車巡迴展場，提供簡餐供參展者選購食用。
3、展場設有吸煙區，以維持展場空氣品質。另設有飲料區，每一參展者可憑券在該區免費享用熱茶或咖啡等飲料。
4、將參展者集中住宿在會場附近之兩家旅館，並提供巴士（Shuttle Bus）每隔半小時來回展場與旅館之間，為參展者提供不少之交通便利。
以上4項安排均可供本處今後辦理類似活動之參考。

	參、謹檢附參加本次活動之相關資料如附件，併請
鑒核。
職  黃介山
  99 年1 月 18 日
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