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摘要
隨著國內經濟模式轉型成知識經濟，以及服務業的蓬勃發展，與服務相關的研究逐漸受到重視。對供應鏈而言，量產的產品品質一致、功能全部相同，雖然符合一般社會大眾的需求，然而少數個人特殊的需求就被忽略了。供應鏈的客製化則是補足這個區塊，它針對顧客不同的需求提供服務。客製化的成本較高，但是相對的經濟利益也高。

隨著服務業轉型科技化和全球化，供應鏈應用的技術不斷進步更新，供應鏈服務的範疇涵蓋各種產業，服務的對象擴及全球，也就是供應鏈涉及的領域越來越廣。如何有效運用最新科技、增進服務效益、提升客戶滿意來創造更大利潤，都需要深入研究。

本研究針對供應鏈在服務科學的角度下，探討如何由傳統設計移轉到以顧客為中心的設計方式，並且提出一個整體性的架構。這對無論是學術界與實務界來說，都是極待解決的問題。本研究並提出供應鏈設計的七點典範轉移目標，以供後續研究者與實務界使用。

本文

1. 目的

首先非常對感謝本次研討會的經費補助。第四屆國際服務科學研討會(The Fourth International Conference on Computer Sciences and Convergence Information Technology, ICCIT 2009) 在本年度於十一月24至26日於首爾舉行。本次研討會的宗旨在於探討人類社會的發展已從農業、工業、逐步邁向以服務為主的第三產業經濟時代。而服務在主要的國家各佔其GDP的比率都已竄升到60~70%以上。在全世界經濟所帶來可能在服務上的需求與機會，各國政府均採策略性做法來迎接即將到來的挑戰和創造深具潛力的社會經濟機會。從服務提供者與服務需求者共創價值的經濟活動來看，它所涵蓋的範圍除一般所謂的服務業外，許多原來單純只做製造與代工的企業在轉型為製造服務的經營 模式上，均以服務為經營模式創新的主軸。隨著科技的日新月異，對服務內容、服務提供，與其行銷上的創新，將是探討服務價值鏈的主要課題。
2. 過程

大會主講者為 Shigeo KAWATA 教授，他發表逾100篇國際論文於此相關議題上，是很有啟發的一場演講。而大會安排的報告議程為每日的早上8:30到下午的5:30，分為數個子議題分場討論。個人的報告“How does services science, management, and engineering (SSME) improve to Supply Chain”被安排於11/26下午的議程，同場次包含了對服務科學的系統觀、管理觀與總體觀。總體而言，此行對於聽眾的問題也引起更多後續研究思考的方向，可供未來研究之用。除了各議題討論外，會場並有海報議程，對於有興趣的聽眾可以給予更多與作者互動的機會。在這幾天的會期之間，並認識了相關的學者可進行後續的學術交流。
3. 心得

二十一世紀是服務科學的世紀，其目的在於增加顧客價值。IBM認為服務科學的主要目的在於將電腦科學、作業研究、工業工程、策略管理、管理科學、社會與認知科學及法律科學整合，以發展出以服務為導向經濟所需之技能。換言之，服務的提供必須將目前商業發展的趨勢與消費者的需求加以結合，並且整合電腦科學與工程，強化服務品質，滿足顧客需求，進而提升顧客滿意。台灣已正式邁入服務經濟的時代，在這個新的時代，台灣非常需要積極投入服務科學與服務工程這兩個科際整合領域的發展。
 
如此產業轉變趨勢與世界經濟的發展，歐美先進國際的研究與教育機構，以及主要的企業如IBM、HP等公司，均開始聚焦於對服務的系統性研究；許多知名學府如MIT、Berkeley等 大學課程也加入服務相關的理論與實務；而產業也渴望能有以服務為基礎的跨領域專業人才以滿足需求。這些在在讓我們感受到對服務科學研究之必要性與急迫性；基於全世界學術領域對於服務如何成為一個有系統的思想體系和技術方法，仍處於萌芽階段，像ICCIT 2009 這樣的研討會可匯集各國相關領域學門的研究者，共同發展出系統性的理論技術與管理，對該領域的建立與發展，做出積極有益的貢獻。經由本研討會，各國學者交換了對服務科學的寶貴意見，並且對各自進行中的研究互相交流，是一件相當具有意義的活動。個人認為之類的活動可以促進社群對此一領域的發展，與更多的新觀念產生。個人並相當期望之後的相關交流機會。









PAGE  
1

