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摘要：
爲使我方與法方雙邊文化交流合作更具體化，此行除與凡爾賽宮與羅浮宮博物館進一步洽談合作展計劃細節，並參訪法國其他城市之博物館與文化機構，以進一步了解法國博物館之典藏、展示、管理及運作，並進行經驗交流。職奉示全程陪同、隨行，行程中覓時與周院長商討展覽主軸，並初步規劃借展品。
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1、 目的： 
一、爲籌畫建國百年大展，陪同周院長赴凡爾賽宮博物館參觀「路易十四王」特展(Louis XIV : l'homme et le roi)，並與該館高層及策展人員洽談「康熙與路易十四」大展選件事宜。
二、參訪羅浮宮博物館，進一步商談未來引進該館「希臘羅馬神話展」與「地中海文化展」細節。
三、參訪法國巴黎、里昂、馬賽等城市具代表性文化博物館、遺址、古建築，以進一步了解法國博物館之典藏、展示、管理及運作，並進行經驗教流。
2、 過程
一、與凡爾賽宮博物館相關人員會談
元月廿一日抵達後立刻前往凡爾賽宮博物館，由館長親自接待，先參觀「路易十四王」特展(Louis XIV : l'homme et le roi)，嗣後與相關工作人員商談借展標的。
會談期間，雙方達成不少共識。雙方協議將由凡爾賽宮博物館代表法方，負責文物集中、裝箱、運送、協助布展等事宜，國立故宮博物院（以下簡稱台北故宮）則依展覽需要，除了凡爾賽宮博物館已備妥之初步選件外，其他器物類等文物，可由台北故宮逕與法方各館洽談。各館同意後，再由凡爾賽博物館統籌借展事宜。
雙方談妥，未來合約將有法文本與中文本，由凡爾賽宮博物館與台北故宮共同簽署，其需台北故宮展廳的平面圖、動線、進出門之高度等資料；借展品將分兩批運送。

搭火車前往里昂的途中，與周院長商妥「康熙與路易十四」大展的主軸，大略如下：

主軸：康熙帝與路易十四兩位素昧平生的君王於三百多年前在耶穌會士穿梭、媒介下，開啟兩國文化交流的大門。展覽將以文物敘述康熙帝與路易十四王的這段史實。初步規劃康熙帝部分展件與路易十四部分展件各一百件。
展覽子題規劃

1.其人

個人、家庭（母、妻、子女）

康熙展品：皇帝畫像（含戎裝像）、后妃畫像、孝莊太皇太后畫像、奏摺、康熙書蹟等等

路易十四展品：太陽王畫像（含戎裝像）、其母、妻、情人畫像等等

2.重要事功

事蹟說明（包括康熙朝奏摺、路易十四的檔案文獻、康熙南巡圖）、雕像（路易十四之大臣）

3.耶穌會士與康熙帝和太陽王

緣起：路易十四給康熙的信件、耶穌會士書簡

影響：中國部分—畫琺瑯（銅胎、瓷胎、玻璃胎）、儀器、畫作（火雞額摩鳥）、奏摺（琺瑯器、科學學習）、皇輿全覽圖之前身

 
  路易十四部分：掛毯、（里摩居）瓷器、畫琺瑯（羅浮宮）、（火雞額摩鳥）、花卉圖、玻璃器、瓷器等等
2、 與羅浮宮博物館相關人員會談
2008年周院長參訪羅浮宮博物館時，雙方曾提及由羅浮宮博物館規劃「希臘羅馬神話」與「地中海文化」特展，此行參訪羅浮宮博物館，繼續交換意見。

會談後，關於「希臘羅馬神話」特展之選件將於二月底左右定案，展覽子題、單元之展品將包含十七、十八世紀繪畫、雕塑與陶瓶、陶盤等，讓觀眾認識各類神話母題、神的愛情故事、神的化身等，並將有特洛伊（Troy）城的故事專題。
關於「地中海文化」特展，將以羅浮宮博物館的收藏為標的，介紹地中海的文化特性，展覽內容包含地理位置的介紹、在地中海地區生活的人、地中海區域的交流、十六世紀地中海地區的文藝復興、十八世紀以後的地中海等等；簡言之，乃以羅浮宮博物館藏品，說明四世紀至一八五０年間的地中海地區文化。
除此之外，為了「康熙與路易十四」展，特拜訪羅浮宮博物館器物部門負責人，商借十七世紀相關器物。此部分仍待進一步磋商。
三、參訪里昂、馬賽兩地博物館與羅馬時期遺址
爲更進一步了解地中海文化，特別安排參訪法國南部之地中海文化博物館與遺址作為參考。包括里昂博物館、羅馬高盧遺址博物館、馬賽港的羅馬時期港口遺址等相關文化古蹟，實際感受所謂地中海文化之內涵與意義。
四、前往巴黎耶穌會士資料館


由於康熙大帝與太陽王—路易十四在法國耶穌會士的穿梭、媒介下，雙方曾溝通、交流。當時耶穌會士經常親筆書簡報告在中國的所見所聞，因此特別安排前往位在巴黎近郊的耶穌會士資料館查找當時耶穌會士白晉等人的手稿。

此行親見白晉以拉丁文書寫的手稿，對方表示不能借展與複製（影印等），但是准許不用閃光燈下可攝影，遂立刻拍攝重要資料，以備返國後請相關學者協助。
參、心得


此行參訪法國中部里昂與馬賽兩個歷史悠久城市之博物館，瞭解法國政府曾投入資源建設博物館之硬體與軟體，透過博物館之展覽、教育推廣、出版，期使學子與一般觀眾瞭解與珍惜城市歷史在法國歷史文化發展中所扮演的角色。例如法國第二大城市里昂的歷史城區被列入世界文化遺產，城區之羅馬遺址與文物皆被妥善與陳列與保存。法國的第三大城馬賽為最大海港，居民相當多元，歐盟每年指定若干歐洲城市為歐洲文化之都，該城已被選為2013年歐洲文化首都(European Capital of Culture），文化機構的建立與更新將更有助於推廣城市的文化生活和文化發展，促進各文化的相互認識、瞭解與包容，並可縮短不同文化間的差距。

在與法方商討借展事宜時，能深切體會其善意，使得會談順利。此外，會談中亦能深切感到法方亟欲藉展品出借以收取借展費用，得以支應博物館開支之積極性。但是以文物出借收取費用，對於文物的維護保存是否有益，實乃一尚待思考之課題。

肆、建議：

國立故宮博物院為世界知名博物館之一，各項文物典藏與研究、展覽策劃、教育推廣、文化行銷等均已累積相當經驗，本次參訪除使雙邊合作計畫更具體，並與其他法國博物館建立的良好關係，並能有助於雙方關係之推展。因此，除了與凡爾賽博物館、羅浮宮博物館等已建立友誼之博物館外，建議擴大至法國其他地方博物館，可加強雙方館務及研究人員之交流。
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