


行政院國軍退除役官兵輔導委員會林文山副主任委員應邀

訪問泰王山地計畫基金會報告

壹、前言

行政院退輔會林文山副主任委員應泰國泰王山地計畫基金會(Thailand Royal Project Foundation)主席畢沙迪親王(HSH Prince Bhisatej Rajani)之邀，於98年12月15日至21日，率第七處(主管國際連絡)宋海笙處長，及福壽山農場李清彬場長，前往泰國北部清邁、安康、與清萊等地區，參加泰王山地計畫成立四十週年之產品義賣會，並實地參訪該基金會所轄之龍橋農場、安康農場、以及清邁蔬果包裝中心之經營作業情形。為發揮公務出國旅運費之最大效用，林副主任委員一行，並奉核定順道訪問位於曼谷之泰國榮光會，以及視察曼谷新機場附近之榮民工程公司(前榮工公司)轉投資之榮富大樓興建現況。全部訪問行程依計畫於12月15日啟程，21日按時結束全部訪問項目，返回台北。

貳、訪問經過

1、 訪問泰王山地計畫基金會

(一)、 緣起


泰王山地計畫基金會起源自1968年，泰北山區原住民種植鴉片，國際形象不良、生活水準低落，泰王浦美蓬陛下亟思解決此現象。1969年適逢我國陸軍總司令于豪章上將應邀前往訪問，覲見泰王時，提出我國將退除役官兵安置於山地農場開發實例，建議泰王參考。泰王浦美蓬陛下，乃指定其堂兄畢沙迪親王成立「泰王山地計畫」，並實際負責規劃執行。


應泰王浦美蓬及畢沙迪親王之要求，在該山地計畫成立伊始，我國即與泰國簽訂合約，每年由退輔會所轄福壽山農場，派遣專業技師三至四名，前往泰北指導果樹、花卉、與蔬菜之種植。

民國82年，因我國政策調整，將合作雙方之我國部份，改由外交部國際合作基金會接續，本會派赴該計畫協助之專技人員共70人次，其中包含曾任福壽山農場場長之宋慶雲先生，副場長鄭希焜先生，現任福壽山場長李清彬先生，花蓮農場副場長汪文平先生，及武陵農場組長藍祐利先生。目前宋慶雲先生及鄭希焜先生均已退休，並留居泰北地區。泰王及畢沙迪親王甚至以「爸爸宋」暱稱宋慶雲先生，以彰顯宋場長所領導的專技人員，對該山地計畫之貢獻。

自民國82年以來，雖然該山地計畫之中華民國合作對象改為外交部國際合作基金會，但畢沙迪親王仍然每年率員訪台，並要求於訪問行程中，繼續安排訪問本會福壽山、武陵等山地農場，並不定期派員至前述農場見學各種果樹種植技術。

民國95年與97年，畢沙迪親王兩度訪問本會，表達對本會協助該山地計畫發展的協助之感謝，並期盼與本會繼續維持相當程度之合作。曾金陵先生接任主任委員後，畢沙迪親王再度率其辦公室Suthet主任等人，由泰國駐台經濟貿易辦事處代表陪同前來本會拜會，再次表示對雙方關係之重視，並邀請本會高階人員前往泰北親自見證該山地計畫之發展成果，及探討雙方繼續合作之可能性。於98年11月，畢沙迪親王以函件正式邀請曾主任委員派遣高階人員往訪，乃促成本次訪泰。

(二)、 泰王山地計畫基金會現況


自西元1969年創立迄今，基金會由原始之協助泰北山地原住民改變種植鴉片之農作風俗，轉為種植果樹與蔬菜以改善生活與國際不良觀感之單純目的，於1992年，更進一步進行策略性變更，廣納學界與企管人才，成立基金會，以及企業經營理念，不但繼續協助原住民發展經濟作物耕作，並設立機制協助產銷，每年營業額已達4.5億泰銖，相當於美金1500萬元。各項農耕技術並協助緬甸與阿富汗兩國，除協助消除種植鴉片外，亦強化泰國在前述國家之外交地位。


目前，該基金會在泰北各省山地共成立37座農業工作站與農場，並就各種蔬果之種植，分別成立有研究中心，聘有學者專家指導或主持。37座農場與農業工作站中，有32座提供觀光客房與露營設施(如附表)，由於行程限制，林副主委一行僅選擇參訪其中之龍橋及安康兩座農場，與位於清邁市原2006年花博會場址附近之蔬果包裝中心，以及由大浦工作站代為維護培育之泰王夏宮花園。

(三)、 參加泰王山地計畫40週年慶及產品展售會


泰王山地計畫產品展售會(Royal Project Fair)是林副主委應邀赴泰之主要參訪項目之一，也是泰王山地計畫行銷其產品的重要通路。今年該計畫假清邁大學體育館舉辦大型展售會，於12月17日上午11時舉行揭幕儀式，由王室女親王頌昭瓦麗殿下主持，頌昭瓦麗殿下為泰王浦美蓬陛下之前長媳，深得國王陛下及王后之寵信，此次代表國王主持山地計畫展售會，與會之各國使節、代表及泰國政要、與各山地部落代表均以最高禮敬待之。並由畢沙迪親王親自呈獻山地計畫各項成果，各國應邀代表及我國駐泰代表處烏元彥代表均參與盛會，本會林副主委受特別禮遇安排，分別與山地計畫基金會主席畢沙迪親王，及執行長Vudtechai(兼農業大學校長)緊臨坐於主持人頌昭瓦麗親王正對面的第一排。


整個展售會體育館以各農場所生產之鮮花及彰顯泰王浦美蓬伉儷全心關懷指導山地計畫成長之照片，經專家設計，佈置得美輪美奐。各項農場品、花卉與山地原住民手工藝品，分別由各農場及原住民部落專人擺設攤位展售，所展出品項物美價廉，深受參觀人員喜愛選購。無論新鮮產品抑或經加工處理之食品，均以山地計畫專有品牌Doi Kham標示，醒目且自信。其中咖啡產品深受外國人士喜愛，本會事先捐贈義賣之武陵、清境農場茶葉，標價每半斤2000泰銖參加義賣，價款均併其他該計畫產品，轉贈為山地計畫基金會基金。本會另並以福壽山長春茶各八盒分別贈送畢沙迪親王及泰王浦美蓬陛下。

(四)、 訪問龍橋(Nong Khiew)工作站


龍橋工作站位於清邁省之西北清道區，標高750公尺，離更北邊之安康農場及渡假中心約35分鐘車程(42公里)，由Kasetsart(農業)大學園藝系Chalongchai教授負責指導。

龍橋工作站有員工7人，俱為當地山地部落原住民。耕地面積僅1.17公頃，在所有農場中種植面積最小，以種植芒果、火龍果、鰐梨、及芭樂為主要作物，並於農閒月份，生產山地部落手工藝品如手織布料、提包、服裝、以及飾品等。農民收入由成立初期的每人每年2000泰銖提升為每人每年59,000泰銖。

(五)、 訪問安康(Ang Khang)農場與渡假中心(面積165公頃)

安康農場為泰王山地計畫37座農場與工作站中，海拔最高(1400公尺)之農場，成立於1969年，是全部山地計畫中，首先設立研究中心之農場。

1970年，泰王山地計畫成立之初，除了美國與俄國提供最多之經援與技術協助之外，包含澳洲、法國、印尼、伊朗、以色列、義大利、黎巴嫩、紐西蘭、英國、以及西德等國家也都捐贈了溫帶與中溫帶水果，供為研究實驗用途。在泰王浦美蓬陛下的指示之下，安康農場便與大浦工作站成為最早的二座實驗研究場所。

安康農場地處泰國西北邊界，與緬甸為鄰，由於屬山谷地形，幾無平地，不適種植稻米，因而首先被選為日本高山水果水蜜桃之試種區。試種初期，果樹不開花，泰王山地計畫乃尋求有種植成功經驗之本會農場派遣專業技師前往指導，技師們迅即發現該二農場海拔高度不足，屬高山水果之日本水蜜桃品種無法開花，乃另推介改種較低海拔之谷關、苗栗、與霧社之十二種桃、李、梨等果樹，並增加於清萊地區試種，18個月後，各種試種果樹都陸續開花成功。多年來，經過不斷地研究改良與推廣，安康農場已生產約60種溫帶蔬果，以及20種溫帶花卉。

1992年開始，安康農場開始發展觀光事業，就原有農舍及場區逐年規劃成觀光住宿、花卉欣賞、果樹生產及參觀，與山地原住民手工藝品等各有特色區域，並且開發參觀步道與路線，使遊客不但能享受休假之住宿便利，更能欣賞邊界風光、大自然景觀、與農場精心規劃的休閒農業蔬果園區。本會曾與該農場合作成立5000平方公尺之示範苗圃，對該農場今日的蔬果示範區甚有啟發作用。安康地區之原住民有Haw族、Muser族、Palong族、Shan族，及由中國雲南移來之少數民族，各山地住民都充分發揮其文化特色。經由安排，安康農場的觀光遊客也可造訪各原住民部落，為安康地區之觀光事業結盟增添許多號召。

安康農場不但是泰王山地計畫37個實作農場海拔最高、最早成立，也是平均年收入最多之農場之一，其農民每人平均年收入更增加為13萬泰銖。安康農場除自營觀光旅宿外，並委外設立「安康Amari渡假中心」，提供高水準之國際級休假旅宿服務，訂房狀況甚是踴躍。

(六)、 訪問清邁蔬果處理與包裝中心(Processing Plant and House in Ching-mai)

蔬果處理與包裝是促成泰王山地計畫農民收入不斷成長的重要因素之一。經過專家的分析、建議、與規劃，泰王山地計畫在清邁之2006年花博展場地附近設立蔬果包裝中心與食品加工廠(兼咖啡廠)。

學者分析統計發現，經過分級包裝之蔬果，其總價可較未經分級包裝者，增加近百分之三十，而設立食品加工廠，則可將未能及時銷售卻有毀損顧慮及較低價位之農產品，改以罐裝或乾燥化，使其價值可以延續存在。目前包裝中心所經手的各農場產品均以Doi Kham(金山牌)品名，經其十個門市中心及各政府經營之超市與餐廳、旅館銷售，由於包裝精美，品質及安全保證亦已取得消費者信賴，故其產品銷售情形甚為良好，而食品加工廠部份，亦已加工生產一百種以上產品，內容包括零食、飲料、醃漬類食品、堅果、脫水草藥、以及酢料等，均以Doi Kham品牌行銷，所生產之烘焙咖啡豆亦以Doi Kham為品牌，其營業額甚至佔所有皇家計畫產品之半數。

2、 訪問泰國政府國防部之退輔事務總局(War Veterans Organization of Thailand Under Royal Patronage of His Majesty the King)
泰國政府在國防部內設置退輔事務總局，總局長及副總局長分別由一名現役之上將與中將擔任，其餘職員則全為文職人員。經由協調我國防部駐泰國軍協安排，林副主委一行於15日抵達曼谷後，即前往總局拜訪，由總局長Choosilp Kunathai (M.D.)上將率副總局長及一級主管等接待與簡報。

泰國退輔事務總局係依該國作戰退伍軍人法，於1948年成立，1967年改組成目前之編制。其宗旨在服務全國250萬參與作戰退伍軍人，其經費則由國防部編列預算及其他捐獻支應。

該總局設有總局長、副總局長各一人，其下設有秘書處、政策計畫處、會計處、後勤處、福利權益處、職業輔導處、內部稽核室、與醫療事務處，在全國各省另設有23所地區服務處。

該事務總局提供之服務與事務項目採分類分級方式，有關福利權益服務，包含對持有一等退伍軍人卡者提供生活補助金，對其家屬提供月補助金，對持有二、三、四等退伍軍人卡者，提供榮譽給與、特別給與、傷殘給與，並對有急難者，提供現金救助或醫療救助。另也視現況提供生育或喪葬補助。此外，對有必要者亦提供訴訟、農地取得、以及教育等補助，對於有職訓需求者，該總局亦設立職訓單位，輔導取得職技專長，以提升就業競爭力。

泰國退輔事務總局並設置8處農業安置區，對無農地之低收入退伍軍人及家屬提供山區農地，使可耕作生產以維生，農業安置之同時，並兼顧水土保持，凡坡度30度以上之山坡地，即不提供農耕之用。除前述8處退輔總局專用之農業安置區之外，泰國政府在清邁與塔克兩省，成立三處農業區，配合安置退伍軍人。另外退輔總局亦對退伍軍人提供信用貸款，同時輔導本項權益之正確使用法，以降低呆帳與受騙。

退輔總局設有退伍軍人總醫院一所，基本上提供各種醫療服務，但仍以復健醫療服務為主，前任總局長托沙洛上將本人為傷殘退伍軍人，現任總局長朱石浦上將則為軍醫出身。對有免費接受醫療服務資格，卻必須接受民間醫療體系治療者，退輔總局亦酌情補助醫療費用。

退輔總局亦主管部分事業，並以其營利補充退輔總局預算，目前之事業項目包含：（一）City Pillar Shrine(曼谷市柱廟)管理處，有220歷史，為曼谷市之發源處。（二）WVO農、工服務處。（三）WVO印刷廠。（四）WVO保全處。（五）WVO彩券與煙草處。（六）WVO被服處。
目前，退輔總局與本會同為世界退伍軍人聯合會及其亞太常務委員會之會員。其並與東南亞之汶萊、印尼、馬來西亞、新加坡、及越南與菲律賓等七國合組東南亞退伍軍人聯合會。

近20年來，本會曾數度訪問該事務總局，並曾接受該總局派遣護理人員前來本會榮民醫療單位受訓，雙方在世退會活動中，亦有互動。近來該總局對本會之往訪均熱忱接待，亦透過我國防部軍協組表達來台訪問之意願。

3、 訪問旅泰國榮光會

趁應邀訪泰，途經曼谷當日晚間，林副主任委員亦安排會晤旅泰國榮光聯誼會，邀請理監事代表餐敘晤談。聽取榮民心聲，並轉達政府之關懷。泰國榮光會成立於民國68年，最初以曾參與抗日戰爭之旅泰從軍華僑為主要成員，因時代變遷，早期之主力成員，逐漸凋零，由渠等子弟及由台灣移民與赴泰經商，具有退伍軍人身份者與其眷屬，接續服務旅泰之我國退伍軍人及眷屬。

自該會創會以來，歷經張世明、潘子明理事長，至現任陳鴻彰理事長，主事者年齡明顯年輕化，但服務熱忱與支持我政府之態度則始終如一。現任理事長陳鴻彰在泰國出生，在台灣完成大學教育，返泰後經商有成，承繼其父兄志願參與榮光會服務，並邀請具有我國退伍軍人身份之台商與其眷屬加入榮光會，廣納服務資源。由於陳理事長任現職已4年，有意推荐現任副理事長尚邦雲先生候選下任理事長。參與餐敘之理監事代表對人選之規劃均表支持。

民國86年，前任理事長潘子明先生發動會員及各界捐款建造「泰華英烈館」，共得捐款3000萬泰銖，用以所建大樓，除為榮光會專用會址外，亦供為泰華英烈祠堂及圖書館，是香港榮光會館外全球42所榮光會中，唯一擁有會館之榮光會，且係規模最大者。

林副主委除轉達本會之關懷外，並報告本會之輔導措施，歡迎組團返國參訪。林副主委亦利用此時機，轉發本會委請榮光會代為執行之98年「寒冬送暖」活動經費美金1000元，請陳鴻彰理事長代為接受並執行。

4、 視察榮工公司「泰國榮富公司」工地現況

趁訪泰之便，林副主委亦利用抵泰國曼谷之次日上午，前往曼谷之Khet Huamark，離新國際機場約20分鐘車程之榮民工程公司前投資之「泰國榮富公司大樓」建地視察，該大樓建案因國際金融海嘯影響而停頓，未能完工，公司目前策略改為變售大樓用地。

該建地共有九筆地契，總面積約8124平方公尺。金融海嘯前已完成地下室三樓至地上一樓樓板。由於無法復工，建築工地改由榮民公司所屬之分公司兼辦該工案結束業務。為節約支出，並維護現有資產，雇用當地一名職員管理，並委請保全公司以圍籬保護工地現況，避免受到竊取材料與盜用。因人力缺乏，在委請保全公司看管前，工地外露之鋼筋甚多已遭竊鋸，地下室並以積水近地面層。據陪同視察之馬來西亞工地蕭主任表示，未來無論任何單位接手此工地，復工之前，僅抽除積水部份，至少需一個月時間，目前該工地之轉售，經榮民公司初期鑑價，應值10億泰銖，但因國際金融風暴影響，現值恐已降為3.11億泰珠，但目前有意接手公司Rojani工業公司，僅出價2億600萬泰銖，與榮民公司之最近鑑價金額2.56億泰銖，仍有相當差距。除前述Rojani公司外，另有台籍仲介陳女士擬引介SV租貸公司承購，目前仍在協商中。

參、心得與建議

一、泰王山地計畫基金會之行，收穫豐富，感觸良多。

(一)、泰王山地計畫以剷除種植鴉片惡名，提升山地原住民生活為原始目標，40年來，有效爭取外援，募得專家學者化學術理論為實際行動，投入指導農作改良及農場經營，並取得政府各部門全力支持，加以有效品質管理，及創立品牌，使該計畫除獲得1988年「麥格塞塞國際貢獻獎」，使山地原住民之所得，在40年間成長30倍，其成功值得研究與觀摩。

(二)、民國58年我國應泰王之邀，除經費支援泰王山地計畫外，並派遣農業技師，使該計畫實現其理想，有效剷除鴉片種植，消除毒品生產惡劣國際形象，實質改善山地原住民生活，使泰王及計畫主持人畢沙迪親王等，對本會之奉獻，真誠感激，並在其文獻中一再記述，間接成為我國與泰國外交關係推展之重要媒介。


目前，該基金會雖透過我國國際合作基金會簽約，將繼續締結合作關係，但畢沙迪執行長仍認為本會山地農場之技術對該基金會發展，有正面助益，因此期待與本會能簽訂合約，繼續推動合作關係。


由於本會與該基金會前合作互動之主要人員，如前福壽山場長宋慶雲先生，前技師錢企越先生、林清油先生、鄭希焜先生、及李清彬先生等，目前不論退休或仍在現職，與該基金會仍保有相當程度之互動，與該基金會重要幹部亦保持良好接觸，由於雙方關鍵人員，均已邁入再度退休之高齡，如畢沙迪親王已屆88高齡，並已宣佈將於2年內完全退休，我國之宋慶雲場長雖留居泰國，亦已屆84高齡，且體能逐漸衰退。因此，雙方繼續簽訂合作協定，以達互利共榮目標，乃屬迫切需要。

二、泰國國防部退伍軍人事務總局值得保持聯繫，藉以拓展我國國際活動空間。

訪問泰國國防部退伍軍人事務總局之行，仍如以往受到該單位隆重接待，往訪人員可以感受該總局對本會之重視，此項關係值得本會珍惜。該總局曾明白表示有意願訪台，本會宜有善意回應，尤其該會除與本會同為世界退伍軍人聯合會會員外，亦為東南亞8國退伍軍人聯合會成員。本會並未獲邀參加該聯合會，未來，本會似亦可藉此退輔業務關係，試探由該總局順勢安排本會參與活動，以擴大我國國際活動空間。

三、榮民公司「曼谷榮富大樓」工地應迅速處理，以確保公司權益。

榮民公司前為拓展業務，投資建造「曼谷榮富大樓」，未料遭逢國際金融風暴，衝擊該工案進行，迄今未能復工，榮民公司民營化後，目前正值清理階段，該公司以變賣該工地資產為策略，惟迄未能謀得適當出價，雖該工案目前並無債務，為求確保公司權益，宜請榮民公司妥適處理。

四、旅泰榮光會應繼續輔導吸收新會員，配合政府駐泰單位服務照顧旅泰退伍袍澤與眷屬。

泰國榮光會自陳鴻彰先生接任理事長以來，與其他僑團相處融洽，榮光會可用資源增加，為各榮光會中，財力資源較佳者，對資深退伍袍澤亦秉持尊重與服務原則，此方向值得鼓勵，亦值得向其他榮光會推介。

另外，泰北尤其在美斯樂附近地區，有前國軍及其遺族千餘人，有意另外成立榮光會接受本會輔導。因該地區退員均未獲發退伍令及榮民證，似應另予處理，未來宜就特殊情況及可能發生權益需求之適法性與滿足能力妥為考量。

肆、結語
泰王山地計畫基金會與本會互動之歷史與背景，是本會退輔外交重要成果之一，該基金會重要成員迄今對本會心存感激，並有意繼續發展合作關係，此一情勢，對兩國關係甚是有利，本會應及時把握，交涉促成簽訂合作協定，營造兩利發展。

林副主委藉應邀往訪之便，兼訪榮光會、泰國退輔事務總局、及視察榮民公司曼谷工地，充分發揮公務出國預算效用，應值引為公務出國預算使用模式。

附錄

1、 訪問照片
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出席泰王山地計畫40週年展售會開幕式          李清彬場長代表將本會茶葉贈予頌昭瓦麗女親王
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安康農場內本會贈建「德鄰賓館」             原匾額安康農場梅花園(樹苗由本會贈送)                      
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林副主委拜訪泰國Choosilp退輔事務總局長            林副主委拜訪泰國榮光會陳鴻彰理事長
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林副主委視察「曼谷榮富大樓」工地           歡迎晚宴中畢沙迪親王贈送林副主委紀念錫盤
出國報告（出國類別：其他）








行政院國軍退除役官兵輔導委員會


林文山副主任委員應邀率員赴泰國


訪問「泰王山地計畫基金會」出國報告





服務機關：行政院國軍退除役官兵輔導委員會


姓名職稱：林文山副主任委員


派赴國家：泰  國


出國期間：98年12月15日至21日


報告日期：99年2月2日








