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摘要

2000年起，臺灣音樂產業受到網路科技及MP3等技術下載的影響，唱片銷售額連年下滑，唱片公司已無法依賴唱片銷售作為主要收入來源，故紛紛轉型兼任經紀公司，而演唱會、連續劇、活動代言等娛樂周邊事業也取代唱片銷售成為唱片公司及歌手的主要收入來源，尤其中國大陸幅員遼闊，更是唱片公司長期投資和經營的必選之地。

近年來，不僅是大型唱片公司，獨立音樂廠牌也紛紛到中國投石問路，尋求發展機會。本局於98年10月底補助獨立音樂廠牌「紫米音樂工作室」赴中國大陸辦理「兩岸音樂交流音樂會」，並派員隨團參訪。本報告主要就此行演出及拜會情形歸納心得，提出兩岸獨立音樂交流之建議。
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一、參 訪 緣 起

音樂無國界，不只是一句精神口號，而是一個能夠具體執行的概念，透過音樂交流，不僅可以學習到不同的文化意涵，也可以讓來自不同文化背景、生活習慣下的人民，以最客觀的方式，感受不同音樂背後所要傳達的意義，進而彼此學習、彼此成長。

秉持著音樂無國界的信念，98年10月紫米音樂工作室率團赴中國大陸大陸舉辦多項交流活動，不僅希望藉此增進台灣原創音樂在中國大陸大陸發聲的機會，也希望經由與當地獨立唱片公司、音樂人及樂團的交流經驗，拓展兩岸音樂表演的多元性和國際觀。

二、參 訪 紀 要

第1日（10月30日星期五）：
赴桃園機場搭乘長榮航空BR716班機於晚間7點30分抵達北京。

全體團員與大陸中央電視台春晚副導演張涵、天娛步酷副總經理黃宜蔚及音樂經紀人公路餐敍，張涵等人係此次協助安排陳建年等人於北京演出之主要工作人員。

第2日（10月31日星期六）：

拜會摩登天空唱片公司總經理沈黎暉。沈黎暉曾於1980年代擔任著名搖滾樂隊「清醒」的主唱，於1997年成立摩登天空唱片公司，該公司除發行獨立音樂專輯，並創辦「摩登天空音樂節」及「草莓音樂節」，為中國大陸最具獨立音樂廠牌之一。

本次拜會主要談話內容：

1. 目前該公司簽約的台灣藝人有知名女歌手陳珊妮，該公司未來將陸續為陳珊妮辦理中國大陸巡迴演唱會。沈亦提及目前在中國大陸較受歡迎的獨立音樂人及樂團有陳綺貞、王若琳（曾獲邀於2008年五一「草莓音樂節」演出）、張懸、蘇打綠及Tizzy Bac，而他個人較欣賞的獨立樂團則是Tizzy Bac、旺福及1976。
2. 沈表示將於11月獲邀來台參加「亞洲流行音樂節經驗交流論壇」，希望能藉此機會多認識臺灣獨立音樂工作者及參觀Live House。
陳建年晚間於疆進酒民謠酒吧演出。陳建年，台東卑南族人，發行過多張專輯，也開過個人畫展，多才多藝，目前在蘭嶼擔任警察。陳建年曾在第11屆金曲獎擊敗張學友、庾澄慶、王力宏及陶喆等知名歌手，獲得最佳國語男演唱人獎，亦獲同屆最佳作曲人獎，另曾獲第18屆金曲獎演奏類最佳專輯製作人獎及第20屆金曲獎最佳專輯製作人。陳建年「海洋」專輯獲選為「台灣流行音樂200最佳專輯」第1名。
疆進酒民謠酒吧屬小型演出場地，約可容納120人，據當地工作人員表示，台灣歌手陳綺貞及張懸亦曾在此演出。當天陳建年演出吸引滿場觀眾，現場擠得水洩不通，觀眾反應亦相當熱烈，終場時觀眾不斷大喊安可，陳建年應觀眾要求，接連唱了三次安可曲。演出結束後，熱情的觀眾還留在現場向陳建年索取簽名，從CD到筆記本，還有人拿出人民幣給陳建年簽名，連貼在門口的海報也成為歌迷的紀念品。

第3日（11月1日星期日）：

蕭青陽與張四十三於單向街書店舉行唱片美學座談會。蕭青陽為國內知名設計師，設計過800餘張唱片封面，曾三度入圍美國葛萊美獎唱片包裝設計。張四十三，角頭音樂負責人，曾發掘五月天、陳建年等歌手，並創辦貢寮海洋音樂祭。
單向街書店是一間小型書店，座談會舉行地點位於該書店2樓，每逢週末都會舉辦免費藝文講座。蕭青陽與張43演講當天座無虛席，連樓梯口都站滿了人，而蕭青陽當天不僅展示創作作品，演講同時也適時的配上音樂，加上妙語如珠，把現場觀眾得笑聲不斷。

教練樂團晚間於13 CLUB演出。教練樂團在2004年即獲得MTV樂團大賽百萬獎金，但近年來該團頻頻面臨團員離團以及唱片公司因財務困難無法發行專輯等難題。終於，在紫米音樂工作室及亂彈阿翔的協助下，教練樂團順利於2009年11月發行首張專輯「美好的一天」，專輯封面更請來三次入圍葛萊美獎的蕭青陽操刀親自設計。

13 CLUB位於清華大學附近，在北京算是頗具知名度的Live House，每晚平均有4至5個樂團演出。當晚教練樂團演出前有北京當地樂團演出，惟當地樂團音樂風格雷同，教練樂團演出時之音樂風格明顯不同，或許是因為教練樂團係第一次在中國大陸演出，且當地樂迷對教練樂團較為陌生，當天演出之效果只能算是普通。

第4日（11月2日星期一）：

部分團員赴北京首都國際機場搭乘南方航空CZ3106班機於下午4點抵達廣州。其餘團員則在北京進行其他參訪行程。

拜會廣東星外星文化傳播有限公司。星外星唱片成立於1997年，目前為中國大陸前五大唱片發行商之一，唱片經銷通路遍及中國大陸29個省市。星外星係多家台灣唱片公司在中國大陸的發行總代理，包括環球、滾石、種子音樂等都是星外星的合作夥伴。除唱片發行銷售，該公司亦致力於製作中國大陸原創音樂。

晚間星外星唱片總經理周小川宴請參訪團成員角頭音樂張四十三、詹顯能、本局隨行人員，席間相談甚歡，主要談話內容如下：

1. 周表示目前中國大陸南方地區較缺乏音樂節活動，未來希望能與角頭音樂合作舉辦「南方音樂節」活動。

2. 中國大陸大陸的專輯審批制度已維持多年，惟部分境外歌手的政治立場可能會影響審批順利與否，不僅直接影響其在中國大陸發展的機會，也間接造成中國大陸發行商的困擾。

3. 外界對中國大陸盜版猖獗情形多所批評，但周認為如有完善的政策環境及制度，不僅有利產業發展，也是民間企業所樂見。

4. 席間本局隨行人員致贈第20屆金曲獎得獎作品合輯，周小川總經理相當高興，並表示該專輯對其在業務上很有幫助。

拜會知名搖滾歌手崔健。崔健有「中國大陸搖滾教父」之稱，以「一無所有」一曲走紅兩岸三地，也因六四天安門期間在廣場唱歌支持示威學生，遭中國大陸政府禁唱多年，僅管如此，崔健在華人搖滾的地位無人取代。

參訪團抵達廣州當天適逢崔健於東莞舉行中國大陸巡迴演唱會，參訪團於晚宴結束後即驅車前往東菀拜訪崔健，主要談話內容如下：

1. 崔健表示12月初將獲邀擔任Legacy Taipei 傳音樂展演空開幕演出嘉賓。

2. 第21屆金曲獎將辦理金曲音樂週活動，屆時如有適當機會，將邀請崔健出席金曲相關活動。

第5日（11月3日星期二）：

赴廣州白雲機場搭乘南方航空CZ3097班機於下午1點30分抵達台北。

三、參 訪 心 得

（一）中國大陸音樂節活動的興起

相較於台灣，中國大陸的音樂節活動起步較晚，中國大陸第一個音樂節「迷笛」開始於2000年，一開始只是一個在「北京迷笛音樂學校」禮堂舉辦的小型搖滾樂活動，觀眾也只有1,000人，到了2004年迷笛在北京國際雕塑公園舉行時，已有8萬人的規模，靠著幾年來的經驗累積以及媒體關係建立，迷笛音樂節開始發展出有學習價值的成熟商業模式。後起之秀「摩登天空音樂節」雖然自2007年才開始舉辦，但由於有迷笛的經驗可以學習，再加上有別於迷笛的搖滾樂風格，摩登天空主要是以時髦及流行為訴求，所以不到兩三年的時間，摩登天空就與迷笛平起平坐，成為中國大陸音樂節市場最具代表性的兩大音樂節。

而在中國大陸音樂節的籌辦過程中，最大的困難不是資金，而是中國大陸政府的審批及干預，光是迷笛音樂節就至少有5次在公布演出消息後，面臨必須延期及更改場地的難題。以2008年的迷笛為例，原本預訂要在五一長假期間舉行，但因先前發生西藏拉薩314暴動事件以及奧運聖火傳遞頻遭人權團體抗議等事件，主管部門在活動前幾天“勸說”迷笛延期舉辦，在政治力的介入下，迷笛也只能為“國家利益”讓步。而2009年的摩登天空音樂節，剛好遇上中國大陸建國六十週年國慶活動，已公布確認演出的海外樂團名單臨時遭到官方取消，這種事如果發生在台灣，主辦單位早就開記者會控訴官員，但是在中國大陸，只能當做是學習到一個“寶貴的經驗”。所以，在中國大陸籌辦音樂節，首要工作就是審批，從場地的申請、公安、文化、消防、工商到國外藝人的洽邀，都要各相關部門的審批，摩登天空創辦人沈黎暉就曾表示「如果得不到政府的認可，我們寧可不做」。

近年來中國大陸音樂節市場逐漸成熟，而中國大陸的經濟成長也帶動了音樂節市場的發展，參訪團在摩登天空音樂節的成果報告書中，看到一長串的贊助商名單，其中不乏許多國際知名企業。對照台灣這幾年景氣欠佳，間接影響企業贊助音樂節活動的意願，中國大陸音樂節在尋求贊助商這方面似乎容易的多。另外，許多中國大陸地方政府以塑造城市形象、發展觀光事業為名，也積極投入舉辦音樂節活動，廣場狂歡似的音樂節活動一場接一場的在中國大陸各地上演著，對於中國大陸音樂市場應該是件好事，沈黎暉就說：「讓這些樂團有更大的舞台、更多的觀眾，而且數量肯定會呈爆炸性增長。」但他也指出，活動承辦單位素質良莠不齊，使得音樂節品質也令人擔憂，就如沈黎暉在本局舉辦的「亞洲流行音樂節經驗交流論壇」中也提到，中國大陸的地方音樂節活動「靠譜」（意即「可靠」）的並不多。

無論如何，音樂節在中國大陸是一個新的娛樂方式也是個新興行業，尤其在2008年北京奧運及2009年中國大陸建軍六十週年之後，相信中國大陸官方對大型活動的審批政策將有所放寬，樂觀來說，音樂節市場在中國大陸的未來是可以期待的，而台灣獨立樂團也應善用中國大陸正興起舉辦音樂節活動之際，為自己創造表演舞台，畢竟一個樂團在Live House演出面對的只是上百觀眾，但一個音樂節提供的舞台可能擁有成千上萬觀眾，可以說是獨立樂團招攬聽眾的大好時機。


（二）審批制度對中國大陸流行音樂產業之影響

流行音樂產業有別於製造業，涉及的層次含括文化、媒體、出版等經濟活動，具有意識型態及兩岸政治敏感度，但隨著中國大陸的經濟改革開放及民間消費意識的崛起，迫使中國大陸政府必須發展出相對應的管理政策及手段。於是，決定中國大陸流行音樂產業發展的因素不只是消費市場、創意、專業經驗及合作契約關係，而是政治制度。

中國大陸要求境外出版品在中國大陸發行前首先必須經過「版權認證」程序，確認著作權利。目前大陸國家版權局將「版權認證」委由位在香港的「國際IFPI亞洲總會」處理，台灣唱片公司亦須送件至香港認證，部分唱片公司建議爭取在台灣建立權利認證的直接管道，縮短認證時程。此案目前已由著作權主管機關經濟部智慧財產局出面主導並已召開多次協調會議。

完成版權任證之後，接下來就是讓唱片公司最困擾的專輯審批，目前境外音樂出版品之審批業務主要係由新聞出版署承辦，但因每月只批一次，最快也要二個月或甚至長達六個月才會完成審批，期間容易造成盜版流出，損害唱片公司權益。此外，新聞出版署還要求出版專輯和報批資料需完全一致，亦即專輯報批送審的樣帶、書面資料、歌曲秒數、曲序，都要與將來專輯成品完全一致，造成台灣唱片業者作業上很大的困擾。

唱片業者被迫接受冗長的審批過程及審批過程的不確定性，他們不敢幻想中國大陸取消審批制度的可能性，但也不想放棄爭取應有權利的一絲希望，最後只好轉向台灣官方尋求協助，希望藉由兩岸關係的改善，台灣能向中國大陸爭取放寬專輯審批流程，甚至建議中國大陸可建立“分級”審批制度，讓沒有“違規”紀錄的歌手和唱片公司可以享有較快速的審批待遇。本局作為輔導有聲出版產業之主管機關，當然會持續尋求兩岸協商機制等管道為唱片業發聲，但事實是，中國大陸並不會因為兩岸關改善就放寬對台灣唱片的審批。即使像美國這樣的經濟強權向WTO控訴中國大陸對出版品的管制，中國大陸的回應仍是千篇一律的「審批制度係為維護公共道德之必要」或是「文化產品貿易的管理應該有別於對一般貨物貿易的管理」。

中國大陸對演唱會的審批更是其威權統治的極致展現，尤其演唱會屬大型群眾活動，國外歌手常因政治敏感及公共道德等種種因素遭到中國大陸封殺，台灣最有名的例子莫過於張惠妹只因在2000年陳水扁總統就職典禮中演唱國歌，即遭中國官方封殺多年。除了台灣，中國對外國巨星演唱會審批的嚴厲程度更有過之而無不及，不僅審查歌手的衣著和歌詞，最重要的是審查他們的政治立場，尤其冰島歌手碧玉（Bjork）2008年在上海演唱會結束時高喊「自由西藏」，更致使中國官方緊縮外國歌手的演唱會審批，也間接導致2009年英國知名樂團綠洲（Oasis）的演唱會臨時遭到封殺，只因中國大陸文化部發現綠洲團員曾在多前參加支持西藏的演唱會，甚至取消了原本已核定的演唱會批文。而近期以奇裝異服聞名的美國歌手女神卡卡（Lady Gaga）也因表演內容太過大膽，演唱會批文遭到中國大陸駁回。由上述例子就可以看出中國大陸對於演唱會審批「寧枉勿縱」的態度。

近來，中國大陸官方開始注意到網路傳播的迅速及無遠弗屆，也為「網路音樂」量身訂做審批制度，要求網路上發佈的每一首中外歌曲都需要進行事先審核，中國大陸文化部對這項政策的“官方”說法是「清除在網路流傳的那些庸俗不堪、品味低俗和非法的歌曲」，於是我們又再次看到中國大陸以維護公共道德之名，行思想管控之實。

在言論及思想受到管制的國度裏，唱片公司不敢發行一張完全展現創作者能力的唱片，因為唱片公司及創作者必須擔心歌詞是否過於極端、色情，又或者在意識形態上是否為消極、「反社會」的，同時也要擔心歌手是不是有特定政治傾向。當中國大陸官方決定了人民應該聽什麼歌、不應該聽什麼歌的同時，也限縮了中國流行音樂產業大鳴大放的機會。
（三）小而美的演出傳遞臺灣價值
這次參訪行程中最令人印象最深刻的就屬陳建年的演出及蕭青陽的演講，參訪團此行近距離觀察到了陳建年及蕭青陽與北京觀眾的互動關係，也看到了台灣獨立音樂在中國大陸市場的可能潛力。

陳建年此行在北京的演唱會售價高達人民幣200元（約台幣900元），即使票價不便宜，當天演出前門口即有不少觀眾忍著寒風大排長龍，演出時小小的酒吧裡也擠了滿滿的人。陳建年的歌聲溫暖又淳厚，當天演唱著有海洋、原住民及民謠氣息的歌曲，好幾次現場觀眾也一起大合唱，伴隨著背景投影布幕播放的台東及綠島的人文風光，讓現場觀眾在北京的寒夜裡感受到來自台灣自然不做作的溫馨。

許多人總是擔心，產業和人才外移將使台灣流行音樂被邊緣化、沫泡化，這是把大眾文化產業當成傳統產業看待。就如音樂評論家翁嘉銘說，流行音樂產業較像是風，吹向東也吹向西，而且永遠存在；人才也一樣，譬如流水，流到下游，上游水還是在，只要不受污染、阻隔或枯竭，就川流不息。在台灣流行音樂產業大舉「西進」之際，台灣中小型獨立品牌反而有更多崛起的機會，開發多元音樂類型，帶領台灣音樂消費型態的轉型。就像陳建年僅管不是華語歌壇中所謂的大咖，但他仍在這個音樂市場分眾的時代表現亮眼，證明了獨立音樂的存在讓台灣的音樂面向更加活潑，也是台灣能在華語樂壇能居於領導地位的重要能源。

而蕭青陽的唱片美學座談更是完全吸引現場觀眾的目光，投影機不斷播放著投影片，還配上了音樂，看得出他很認真地為這場演講做足了功課。蕭青陽選擇用生動活潑的演講方式來呈現他嚴謹的工作態度，把現場觀眾逗得笑聲不斷。當地人把小型座談稱之為「沙龍」，但像蕭青陽這麼有趣、不刻意展現「深刻的思想」的沙龍，在北京是很少見的。

在蕭青陽的演講過程中，觀眾可以感受到他對台灣這片土地的熱愛以及他的「愛國情操」，但他談的並不是愛國理想及抱負，而是他的設計。蕭青陽對台灣這片土地的熱愛就體現在他的設計靈感裡，靈感的來源可能是他週末逛的跳蚤市場、一雙原住民老人的手或是一個破棄的廉價時鐘，這些生活中的「小東西」變身成為唱片封面的主角。於是，觀眾從蕭青陽的作品中發現很多台灣主流歌手的唱片裡找不到的「台灣」。

這場沙龍不是只有蕭青陽一個人說故事，還有觀眾與演講者之間的熱情互動，故事要從教練樂團的專輯封面說起。蕭青陽在這趟去北京之前，其實已經幫教練樂團設計好專輯封面，但就在前一晚，蕭青陽與教練樂團一行人在北京街邊的燒烤店用餐時，點了一盤花生，卻在裡頭發現了一顆形狀奇特的花生，激發蕭青陽的靈感，不停的拍照，當晚就在飯店裡設計出一個全新的封面，並且在隔天座談開放給現場的北京觀眾票選專輯封面，反應相當熱烈，最後就在民主機制下，決定了「北京花生」成為教練樂團專輯封面的主角。從這個小插曲就可以看出蕭青陽如何讓一場簡單的演講變得極富感染力、風趣，且既輕鬆又專業。
 
　

（四）臺灣獨立廠牌如何開拓中國大陸市場

獨立音樂（Indie Music），Indie取自於“independent”。獨立音樂指的是音樂人在沒有大型唱片公司或資金奧援的情況下，獨立製作或由低預算的獨立廠牌所推出的唱片。獨立音樂不是一種音樂風格，更準確的說，它代表的是一種音樂態度，一種不受外界干擾的獨立態度，是對主流的一種不妥協的反叛，是對理想的執著追求，也是獨立人格的真實體現。當我們聽慣了那些商業化的或千篇一律矯揉造作的歌曲時，獨立音樂提供了另一種選擇。

在唱片圈的人都知道在台灣賣唱片是賠本生意，傳統賣唱片的收入早已大不如前，只能轉向開演唱會、版權收入（如KTV）、廣告代言等增加收入。但台灣演唱會的市場實在太小，大型唱片公司把演唱會市場的重心放在中國大陸，唱完沿海城市，還可以往內陸唱，一年都唱不完。中國大陸流行音樂市場龐大的潛在商機，獨立音樂人也看見了，尤其在這個網路與通訊科技時代，兩岸資訊的流通比以往更迅速，流行音樂如此，獨立音樂亦如此，現在中國大陸聽眾認識的台灣歌手不只有周杰倫、蔡依林，還包括目前在獨立音樂圈大放異采的張懸、蘇打綠、陳綺貞、陳珊妮、范曉萱、Tizzy Bac等。曾見證華語流行音樂起落的網路音樂平台StreetVoice經營者張培仁指出，台灣社會已完全從威權和教條中解放，創造出屬於台灣的獨特生活風格，對華人世界產生影響力。他認為，現在玩獨立音樂的年輕人很多，但必須把獨立音樂當成品牌經營才能在這個市場存活下來。新世代的獨立音樂人不僅要用音樂表達生活態度，也要結合音樂、美學及自我風格等元素，利用網路聚眾創造產值，如同盧廣仲「巡迴」早餐店自彈自唱，就是獨立音樂在有限資源下，以創意經營分眾市場的成功案例。

台灣的獨立音樂應該要爭取更多的演出機會，累積實力，在台灣的市場站穩步伐後再「西進」中國大陸。而本局做為有聲出版產業主管機關，也將鼓勵具有潛力的獨立樂團赴中國大陸參加大型音樂節演出，讓更多中國大陸民眾透過現場演出感受台灣的獨特生活風格，也盼望將獨立音樂的精神發揮的更臻完美。

四、結 語

此趟「兩岸音樂交流音樂會」的5天參訪行程，扣除第1天及最後1天搭機往返兩岸的時間，參訪團在中國大陸的時間只有3天，如果再扣除從北京搭機到廣州的時間，實際能運用的時間僅剩2天半。在2天半的時間裡，參訪團安排了2場演出、1場演講及至少3個拜會行程，每晚回到飯店都已是午夜，但能親自見證台灣獨立音樂在中國大陸的發展潛力，即使再辛苦也值得。

在台灣流行音樂缺乏後起之秀之際，獨立音樂力量的崛起，或許能延續台灣在華語音樂界龍頭地位的香火，但目前台灣獨立音樂仍普遍缺乏大型唱片公司支持及資金奧授，如果政府相關單位能適時給予一臂之力，相信獨立音樂的步伐能走得更穩健，明日之星的形成指日可待。

五、參 訪 照 片
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圖一：10月31日下午拜會摩登天空唱片公司創辦人沈黎暉，左起沈黎暉、本局曾金滿科長、知名設計師蕭青陽、角頭音樂張43、紫米音樂工作室陶婉玲
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圖二：2009草莓音樂節於北京通州運河公園舉行，台灣歌手王若琳亦受邀演出
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圖三：摩登天空音樂節為中國大陸最具知名度之音樂節活動，2009摩登天空音樂節舉辦期間適逢中國大陸建國60週年，規模較往年小
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圖四：10月31日晚間陳建年演出前觀眾排隊入場情形
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圖五：陳建年於疆進酒吧演出情形
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圖六：陳建年演出吸引滿場觀眾
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圖七：11月1日下午蕭青陽於單向街書店演講
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圖八：蕭青陽於演講現場介紹教練樂團，並邀請觀眾票選教練樂團專輯封面
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圖九：觀眾現場票選教練樂團新專輯封面
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圖十：教練樂團新專輯封面
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圖十一：11月1日教練樂團於13CLUB演出情形
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圖十二：11月2日赴廣州拜會星外星唱片
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圖十三：星外星唱片總經理周小川宴請角頭音樂及本局隨團參訪人員
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