出國報告（出國類別：其他）

參加亞太飼料工業加工展
(Victam Asia 2010)暨對外拓商
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摘要

本次出差前往參加99年3月3日至3月5日，於泰國曼谷詩麗吉皇后國際會議中心（Queen Sirikit National Convention Center）舉行之Victam Asia 2010（亞太飼料工業加工展），並辦理特別預展一場及觀摩當地農業生技廠商一家，主要目的為協助農科園區廠商對外拓商，以及觀摩各國畜牧水產生技及穀類加工業者之發展現況，並促進園區廠商國際交流之機會，提升對外拓商效果。

本次大會共40國130個公司或單位參展，會場3天累計之參觀人次約12,000人，本園區設立之「台灣農科館」，觀展者皆為畜牧水產生技業者或研究人員，會場展出項目包含飼料原料及添加物、製造設備、保存技術、及農業生技等。

本園區參展者包含園區及6家進駐廠商，分別為聯發生物科技股份有限公司、楓荷生物科技股份有限公司、漢聖製藥科技股份有限公司、瑞寶基因股份有限公司、睿嘉生物科技股份有限公司、先拿生物科技股份有限公司。本園區並於大展前一天，針對泰國華裔廠商安排一場特別預展，泰國台商總會之張總會長峰豪先生率該會幹部及會員近40人踴躍出席，交流會談熱絡，廠商獲益良多。

本次展出現場反應良好，農科廠商的商品吸引各國人士駐足詢問。其中瑞寶基因公司的動物疫苗產品詢問度最高，漢聖公司之漢方草藥動物保健產品也受到許多業者之青睞，先拿公司之飼料添加益生菌產品在長期耕耘泰國市場後可望簽訂代理商，楓荷公司的台灣花卉精油與茶包吸引許多台商及女性愛好者的詢問和訂購；除了展會期間密集地和各國潛力買主接觸，園區廠商於會後分別積極地洽商買主或考察當地市場，參展廠商皆認同本次展出成效良好，園區未來將繼續協助進駐廠商進行國外拓商工作，並藉由參加國際性展覽提升台灣農業生技產業和產品的知名度。
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一、目的

本次目的為參加99年3月3日至3月5日於泰國曼谷詩麗吉皇后國際會議中心（Queen Sirikit National Convention Center）舉行之Victam Asia 2010（亞太飼料工業加工展），並在展前針對華裔企業舉辦特別預展一場，藉由提高園區廠商與外國市場接觸之機會，進而達到拓商效果，同時觀摩、考察各國農業生技產業發展現況作為未來推動產業發展之參考。
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二、拓商
（一）Victam Asia 2010（亞太飼料工業加工展）

Victam Asia 2010於99年3月3日至3月5日於泰國曼谷詩麗吉皇后國際會議中心舉行；Victam展從1964年開始在荷蘭舉辦，之後逐漸發展為隔年在歐洲和亞洲輪流舉辦，歐洲場次多在荷蘭和德國展出，亞洲場次固定在泰國曼谷舉辦，近年更開闢中亞烏克蘭的展場。由於Victam Asia之主辦者為荷蘭Victam International公司，其歐洲場次已行之有年並在業界建立良好口碑，因此亞洲展也吸引許多歐洲業者前來亞洲市場探訪客源，例如本次展場有40國參展其中即有16個歐洲國家之公司參展，故該展之國際化程度相當高，且觀展者多為畜牧水產生技、食品業者及學研界專業人士，現場多為B2B廠商之間的會談與交易；本園區參展廠商除了從參展者的詢問獲得商機之外，同時觀摩展場內的其他攤位，藉此達到知己知彼並往國際拓商的目的。

本園區租用裝潢的「台灣農科館」內展出者包含本園區及6家進駐廠商，分別為聯發生物科技股份有限公司、楓荷生物科技股份有限公司、漢聖製藥科技股份有限公司、瑞寶基因股份有限公司、睿嘉生物科技股份有限公司、先拿生物科技股份有限公司。

農科館廠商的商品及海報吸引各國人士駐足詢問，由於在展前已特聘泰籍資深泰文教師進行翻譯及校稿工作，因此農科館所有海報皆以英文和泰文對照呈現，不僅大幅提高溝通效果，也使得地主國之參觀者感受到本館之用心。

本次大展之現場反應良好，農科館廠商的商品吸引各國人士駐足詢問。其中瑞寶基因公司的動物疫苗產品詢問度最高，漢聖公司之漢方草藥動物保健產品也受到許多業者之青睞，先拿公司之飼料添加益生菌產品在長期耕耘泰國市場後可望簽訂代理商，楓荷公司的台灣花卉經由與茶包吸引許多台商及女性愛好者的詢問和訂購，展場中台灣農科館廠商之洽詢皆甚為熱烈。
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Feng Ho Mei Industry Co. — essence oil of Taiwanese aromatic flowers.
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（二）特別預展


特別預展當日，我駐泰國經濟文化辦事處經濟組邱柏青組長及范德安商務專員偕同出席，邱組長並致詞預祝展出成功，席間泰國台商總會之張峰豪總會長以及該會多位幹部、會員陸續出席，現場討論熱烈，園區廠商與泰國台商互動良好，有助於人脈建立與商機拓展。本園區率廠商從96年起連續4年至泰國參展，於97年首次拜訪泰國台商總會，並接納其建議辦理特別預展，與該會會員互動3年以來，園區廠商從中獲得不少代理和經銷之商機，未來將持續經營與泰國台商之良好互動。
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三、業界觀摩

本園區及進駐廠商共並19人組團於Victam展前一天（99年3月2日）之上午赴「曼谷澱粉股份有限公司」參訪，該公司有三項全球第一的紀錄，包括養鰻魚的預糊化澱粉生產第一，米澱粉獨霸全球，米穀粉生產一天100噸，為全世界最大的澱粉製造廠，並有85%的產品行銷全世界。

該公司成立於1978年，資本額6億泰銖，員工人數約450人，負責人莊建模董事長為台灣僑商，年近八十依然健朗並侃侃而談其經營理念和方向。莊董事長表示雖然傳統的食用米穀粉類銷路廣大，但該公司產品未來有更多新的應用方向，例如添加於醫療敷料、尿布等吸水材料，添加於油炸食品以利低油及爽脆口感，或添加於冰淇淋降低脂肪量等，此外並計劃加強澱粉業廢水處理、米蛋白質萃取等創新技術研發，應有更多機會與台灣業界或研發單位合作。藉由本次參訪雙方透過交流互動，對相關議題進行熱列討論，氣氛融洽，參與廠商皆認為是趟豐盛的學習之旅，獲益良多。


四、檢討與建議


（一）攤位空間：
本次Victam展使用空間為走道二側相對的二個區塊，大區塊為24m2、小區塊為12m2，分別提供4家、2家廠商攤位（示意圖如下），由於本年度參展籌備時間緊迫，雖未能獲得一完整區塊之展出空間，但是攤位鄰近報到處，且包夾主要通道，仍佔有地利。且本年度之攤位設計活潑、色彩鮮明，並有黃底綠花蕊之大型農科形象看板（現場調整為向二側移開以利參觀者動線），上方弧形的藍色帶狀看板並鮮明地標示PABP（本園區英文名稱之縮寫）及TAIWAN，強打台灣使得本區塊在鄰近僅有基本裝潢的攤位中鶴立雞群，令參觀者絕不會錯過。



建議往後參展攤位改善事項如下：
1. 本次廠商海報尺寸為60cm × 90cm，在牆面上略小，建議恢復往年的90cm × 120cm大小為佳。
2. 海報的大標題應敘明公司產品類別，例如Animal Vaccine(動物疫苗)，公司名稱降為次標題，以利參觀者在最短的時間內即可掌握目標產品。
3. 國外展海報之文字以英文為主，地主國文字為輔。
4. 建議未來參展於走道旁增設多層DM立架，以節省桌面和櫃檯面之空間。
5. 雖然本次攤位設計相當美觀醒目，但建議未來加大各廠商攤位空間，減少裝飾佔據的平面位置。 
    （二）文宣：


本次活動於展前和展期間密集於聯合報系之華文泰國世界日報刊登活動訊息，共計刊登3次的活動報導，分別在2月26日、2月27日和3月4日之工商版，彩色1/4至1/2版的廣告4則分別刊登在3月2日至3月5日之頭版或工商版，該報記者更於展覽期間採訪並拍攝合照，促進業界人士前來展區參觀，廣宣效果宏大。

建議未來可邀請本國記者隨團同行，報導園區對外拓商之實績，以及廠商在農業生技上之創新與商機，以求國外和國內媒體同步報導，創造更大之廣宣效果。
（三）翻譯：


本次參展活動協助園區與廠商海報中、英、泰翻譯服務，語言呈現以英、泰文對照顯示為主，促進參觀者對於廠商有更深入的瞭解。展覽期間安排亦中、英、泰口譯人員2名於現場服務，並有1家廠商自行聘請1位口譯人員，促進現場溝通更具效益。未來將鼓勵並協助有需要的廠商自聘口譯人員以加強現場溝通能力。
五、結語


亞太飼料工業加工展（Victam Asia）乃全球畜牧水產飼料加工及生物技術主題性國際級展覽，期間吸引世界各國業者與賣家共同參展與觀展，農科園區在眾多攤位中突顯台灣研製之農業生技產品，受到多方關注及洽詢。本園區帶領6家園區進駐廠商共同參展，參與此專業且聚焦的大型展覽，對於廠商而言不僅爭取了曝光機會，更引領進入國際市場，對未來的市場開拓產生重要影響與深遠效益。

本次屏東農業生技園區與生技企業廠商，展會過程中受到各國廠商關注，成功吸引參觀人潮，參展廠商共計獲得338廠商洽談之機會，其中有64家廠商提出詢價與洽商代理機會，為廠商拓展外銷市場奠定良好基礎。建議未來若經費許可將持續參與各項國際性農業生技相關展會，長期經營拓展園區廠商知名度，將台灣農業生技產品行銷國際，打入全球市場。

服務機關：行政院農業委員會屏東農業生物技術園區籌備處


姓名職稱：蔡偉立／研究助理


派赴國家：泰國


出國期間：中華民國99年3月1日至3月6日


報告日期：中華民國99年4月2日








曼谷澱粉股份有限公司之廠區大門。





	本園區於Victam 展前一天（99年3月2日）之下午針對泰國華裔廠商安排一場特別預展，假曼谷Bangna區之Novotel Hotel一樓會議廳展出，該旅館為四星級高級商務旅館，形象良好且地緣上和台商總會相距不遠。為加強活動宣傳，本園區於展前二週發送該會幹部Victam展和特別預展展邀請函，且於展前和展期間連續5天於隸屬聯合報系之泰國世界日報上刊登廣告4則及報導3次，該報記者並於Victam展期間採訪並報導本園區展出消息，刊登效果非常宏大。








泰國曼谷詩麗吉皇后國際會議中心正門外觀。





Victam展場報到處及主要入口。





左圖：本園區廠商攤位訪客絡繹不絕。


下圖：本園區刊登於泰國隸屬聯合報系之華文世界日報展出活動廣告效果宏大。





針對泰國台商總會會員舉辦之特別預展。





廠商攤位在座位區後方和二側，席間交流熱絡。





曼谷澱粉公司之莊建模董事長（圖右）說明該公司之經營理念及新方向。





台灣農科館示意圖。





建議未來參展於走道旁增設多層DM立架以節省桌面和櫃檯面之空間。
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