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1.  前言

第37次網際網路名稱與號碼指配機構（Internet Corporation for Assigned Names and Numbers，ICANN）會議於99年3月7日至12日在肯亞奈洛比舉行，本次ICANN會議由肯亞網路資訊中心（Kenya Network Information Centre, KENIC）與肯亞通訊委員會 (Communications Commissions of Kenya, CCK)共同主辦，共有來自世界各國，超過1000位的國際人士與會，本次會議在肯亞副總理Hon. Kalonzo Musyoka與資通訊部長Samuel Poghisio的致詞後即正式展開，會議中討論諸如ICANN對於頂級域名的未來規劃、Ipv6的佈建情形與網際網路的資訊安全等網路治理議題，藉由這次主辦機會，全球網路社群可以更加了解網路與資訊科技的發展現況及未來挑戰。
我國代表團係由交通部郵電司鄧司長添來擔任團長，成員包括交通部郵電司、國家通訊傳播委員會、外交部與台灣網路資訊中心（Taiwan Network Information Center，TWNIC）等，共計有9人組團與會。交通部、國家通訊傳播委員會及外交部人員主要參與政府諮詢委員會（Governmental Advisory Committee，GAC）會議及ICANN PUBLIC FORUM，GAC會議於99年3月6日至12日間召開，計有美國、英國、法國、日本、韓國等36個會員國、及3個觀察會員國與會，TWNIC人員則參與ICANN ccNSO等其他相關會議。

此次ICANN奈洛比會議延續去年首爾會議及雪梨會議所作幾項重大決議之討論，包括：開放新屬性型網域名稱（New generic Top Level Domain，以下簡稱New gTLDs）申請指引草案第3版可能引起之事務討論。對於首爾會議通過ICANN 理事會於2009年10月30日正式開放國際化國家頂級域名（Internationalized Domain Name ccTLD, IDN ccTLD）Fast Track實施計畫最終版後，ICANN將如何擬訂後續之正式申請方案。IDN ccTLD Fast Track實施計畫開放，並自2009年11月16日起開始受理第一輪(first round)申請案後，使用中文(繁、簡體)、韓文、印度文、希伯來文與其他非拉丁字母等字體之國家以本國語言申請國家網域名稱時，各國對於各種可能議題等相關事項之協商。

在ICANN/GAC會議中則主要就以下議程（會議公報如附件一）進行討論：

（1） 國際化國家頂級域名（Internationalized Domain Name ccTLD, IDN ccTLD）討論。

（2） 新屬性型頂級網域名稱（new generic Top Level Domain Name，new gTLDs）之地理名稱保護及對根伺服器之影響等開放議題交流討論。

（3） 對於new gTLDs的意願表達(Exchange of Interest,EoI)討論。

（4） 討論new gTLDs開放對根伺服器衝擊、智慧財產權與地理名稱保護、公眾秩序及開放字串等議題。

（5） 與網路安全及穩定諮詢委員會（Security and Stability Advisory Committee，SSAC）、根伺服器系統諮詢委員會（Root Server System Advisory Committee，RSSAC）討論IDN、new gTLDs開放對根伺服器安全與容量等之影響。

（6） 本次GAC會議除討論以上事項外，在內部會員討論時亦就GAC於ICANN組織之角色功能、GAC本身運作方式等事務進行意見交換。

下次ICANN會議預定於2010年6月20-25日在比利時布魯塞爾(Brussels)舉辦。
本報告首先說明ICANN組織最新現況，次就本次會議重要議題及內容進行說明，最後就會議內容研提相關建議。

2.  ICANN簡介

ICANN係一全球性、非營利、共識導向的國際性機構(International corporation)，1998年10月成立於美國加州，負責監督原由美國政府管理之部分網際網路技術管理功能(Internet technical management functions)、通訊協定參數及通訊埠(Protocol Parameters and Port)之協調、域名系統(DNS)之管理、IP
位址之分配暨指派及根伺服器系統(root server system)之管理，以維持全球網際網路運作之穩定性、可靠性及安全性為其主要宗旨。

2.1 ICANN組織架構

ICANN下設有理事會（Board of Directors）、3個支援組織（Supporting Organization；SO）、4個諮詢委員會（Advisory Committee；AC）及技術聯絡人小組（Technical Liaison Group；TLG）等，其組織架構圖如下：
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2.2 ICANN組成單位之功能
2.2.1 ICANN理事會

依2002年12月15日ICANN通過之新版組織章程，ICANN理事會係由15位具投票權之理事組成，其中8位理事由任命委員會選出，另由位址支援組織(ASO)、同屬性名稱支援組織(GNSO)、國碼名稱支援組織(ccNSO)各選出2位，總裁為當然理事。任期3年，每年改選部分理事。此外，6位不具投票權之聯絡人則分由根伺服器系統諮詢委員會(RSSAC)、網路安全及穩定諮詢委員會(SSAC)、政府諮詢委員會(GAC)、一般會員諮詢委員會(ALAC)、技術聯絡人小組(TLG)及網際網路工程任務小組(IETF)指派。理事會成員現有21位，分別為：

1. Peter Dengate Thrush, 理事會主席
2. Dennis Jennings, 理事會副主席
3. Harald Tveit Alvestrand (November 2007 - October 2010)
4. Raimundo Beca (May 2004 - April 2010) 
5. Steve Crocker (November 2008 - 2011)

6. Gonzalo Navarro (October 2009 - October 2012)
7. George Sadowsky (October 2009 - October 2012) 

8. Rita Rodin Johnston (June 2006 – June 2011)
9. Janis Karklins, 政府諮詢委員會聯絡人
10. Ram Mohan, 網路安全及穩定諮詢委員會聯絡人
11. Thomas Narten, 網際網路工程任務小組聯絡人
12. Raymond A.Plzak (May 2009-April 2012)

13. Rajasekhar Ramaraj (December 2006 - October 2009)

14. Vanda Scartezini
15. Jonne Soininen
16. Mike Silber (May 2009- October 2012)
17. Jean-Jacques Subrenat (November 2007 - October 2010) 
18. Bruce Tonkin (June 2007 - 2012)
19. Katim Touray (November 2008- October 2011)
20. Rod Beckstrom, ICANN總裁兼執行長 

21. Suzanne Woolf, 根伺服器系統諮詢委員會聯絡人 

（註：我國NII產業發展協進會吳執行長國維已於3月22日由位址支援組織(Address Supporting Organization, ASO)推薦並當選成為ICANN董事，任期由2010年5月起至2013年4月，為期三年。）

2.2.2 ICANN支援組織
目前ICANN下設有3個支援組織，各支援組織（Supporting Organization）均有其特定之功能，為ICANN在各專責領域之主要政策建議來源及諮詢單位。簡介如下：

1. 位址支援組織(ASO)
ASO負責向ICANN提出有關IP位址運作、指配、及管理之政策性建言，其著重於識別單一Internet上各種電腦之IP位址系統，如210.69.99.253，ASO係為ICANN與各區域網際網路登記註冊管理機構(Regional Internet Registries，RIR)洽簽之MoU所設立之組織。目前按區域所設立之RIR，分別有負責北美洲區域之ARIN、歐洲區域之RIPE NCC、拉丁美洲區域之LACNIC、亞洲區域之APNIC及非洲區域之AFRNIC。一般RIR基本的位址分配政策係依區域需要及視未來一年內位址可能需求情形來分配位址區塊(Address Block)。

2. 國碼名稱支援組織(ccNSO)
ccNSO負責向ICANN提出有關ccTLD(諸如：.us，.uk，.it，.tw，.cn，.jp，.hk等)之政策性建言，ccNSO係由ccTLD管理者組成，下設評議會(Council)管理相關政策制定程序。該組織係於羅馬會議期間（93年3月1日）正式宣布成立。

3. 同屬性名稱支援組織(GNSO)
GNSO負責向ICANN提出有關同屬性頂級域名之政策性建言，係由gTLD登記註冊管理機構、智慧財產權團體、商業團體、學術機構及消費者團體所組成，下設評議會(Council)管理相關政策制定程序。

2.2.3 ICANN諮詢委員會

諮詢委員會為一正式諮詢體，由來自網際網路社群(community)代表組成，負責向ICANN作政策性之建言，ICANN組織章程明定設立不同之諮詢委員會，諮詢委員會不代表ICANN行使職權，惟向ICANN理事會提出其研究報告及建言。目前ICANN理事會設有4諮詢委員會，簡介如下：

1. 政府諮詢委員會(GAC)
GAC為一由國家級政府、國際論壇承認之經濟體、多國政府組織及條約組織(treaty organizations)代表所組成之諮詢委員會，其功能為向ICANN理事會表達政府單位之關切事項，GAC以會議方式討論政府之權益及關切議題(interests and concerns)，包含消費者權益、網際網路之運作對各國之影響、各國政府所關切之議題；GAC不代表ICANN行使職權，惟向ICANN理事會提出其研究報告及建言。

2. 網路安全及穩定諮詢委員會(SSAC)
SSAC係負責就網域名稱及位址指配系統之安全及完整性向ICANN理事會提出建言，包括安全架構之擬定、與網際網路技術社群及重要DNS管理者、業者之溝通協調、風險分析評估等。
3. 根伺服器諮詢委員會(RSSAC)
RSSAC係負責向ICANN理事會提出有關網域名稱根伺服器運作之建言，包含主機硬體容量、作業系統、名稱伺服器軟體版本、網路連結、硬體環境、安全問題及系統效率、可靠度等。

4. 一般會員諮詢委員會(ALAC)

ALAC代表網際網路個別使用者向ICANN提出建言，其組成成員係來自於網際網路之使用社群中，關切ICANN運作之人員。

3.  ICANN/GAC 第37次會議

3.1 會議過程：時間、地點、行程與議程

1. 時間：2010年3月6日至12日。
2. 地點：肯亞奈洛比。

3. 行程：

	日期
	行程

	3 月5日
	由桃園中正機場出發，經泰國曼谷轉機。

	3月6日
	抵達肯亞奈洛比，團員入宿Hilton旅館。

辦理報到及會前準備。

	3 月7日
	出席BOARD/GAC聯席會議。

討論new gTLDs 各項相關事務。

參加GAC/GNSO 聯席會議。

	3 月8日
	出席ICANN開幕典禮，聽取ICANN總裁相關報告與ICANN工作人員就各項政策所提之說明。

參加GAC工作小組會議。

	3月9日
	討論網際網路資訊安全議題。

參加GAC/ccNSO 聯席會議。

開會討論與理事會須進行探討之議題，並隨即與ICANN理事會進行交流會議。

	3 月10日
	出席GAC 內部討論會議，討論GAC未來架構與AoC時代應扮演之角色。

進行GAC本次會議公報之草案討論。

	3 月11日
	出席各評議會聯席會與ICANN public forum。

研提GAC澳洲雪梨公報草案。

	3 月12日
	參加ICANN各工作小組之討論報告。

參加ICANN閉幕大會，聽取相關各項報告。

當晚由奈洛比國際機場搭機返國。

	3 月13日
	經泰國曼谷轉機，同日返抵我國桃園機場。


4. 會議議程：如附件二。

5. 早在此次ICANN會議開始報名起，大會即持續接獲有恐怖組織宣稱要阻撓本會議之情資，故董事會成員以及GAC主席曾多次召開會議，並以電話會議方式跟各與會代表說明最新情形，但此次會議仍有部分人員放棄參與，而會議期間安檢工作十分嚴密，所有與會人員均需隨身攜帶護照，進入會場需進行安檢與金屬探測檢查，離開會場亦須比對識別證與隨身電腦識別證是否一致，大會同時也安排會場與旅館間之接駁車，以防止與會者在路上遭遇意外狀況，雖然因安檢動作造成些許不便，但對於大會的用心與體貼咸信已獲得與會人士認同。

3.2 主要討論議題

ICANN會議包括理事會議、公眾論壇、各支援組織及諮詢委員會會議，如:政府諮詢委員會等，本次會議重要內容如下：

3.2.1 政府諮詢委員會(GAC)會議

本次政府諮詢委員會(GAC)於2010年3月6日至12日假肯亞奈洛比市召開會議，共有包括36個會員國及3觀察員代表出席本次會議。

本次GAC會議主要討論議題包括：國際化域名（Internationalized Domain Name, IDN）、新頂級網域域名(New gTLDs) 、意願表達（EoI）、公眾秩序議題、GAC未來於ICANN扮演之角色、網域名稱系統安全 (Domain Name System Security, DNSSec)與穩定議題等事項。相關內容如下：

3.2.1.1
國際化域名（IDN）議題

1. GAC 在與ccNSO討論後，已提出了GAC對於IDN ccTLD之暫行原則，將做為未來政策發展之依據。

2.GAC希望就IDN ccTLD之財務及成本分析、IDN Tables等議題應多加討論，以避免造成申請者未來的申請困難。

3.2.1.2 新頂級網域域名(New gTLDs) 討論

GAC基於New gTLDs能提供競爭與創新、增進市場多樣化與網際網路接取模式之理由，支持新頂級網域域名提案，GAC感謝New gTLDs創制程序有新的發展進度，包括討論中的root scaling及Mark Issues Review Team 近期透過公開諮詢而提出的建議。GAC主席已就 new gTLD第3版申請指導手冊草案 (Draft Applicant Guide, DAG v3，Annex B)向ICANN董事會主席提出建議，希望能再進行討論。

但GAC也認為要開放New gTLDs之前，仍有許多議題要討論，GAC將會尋求跟ICANN董事會對話。

GAC指出有幾項值得注意的議題必須在new gTLD完成申請程序制定前先予以解決，例如商標保護議題。GAC再三強調之前在首爾會議所提出的「不同類型的應有不同的track程序」，這個觀念在本次大會中也獲得各社群(community)的注意，期待在下次布魯塞爾會議召開前一個月會有一份跨社群的報告出爐，GAC感謝與GNSO在這些議題上的意見交換。

3.2.1.3 意願表達(EoI)

GAC對於在申請New gTLDs之前是否要有EoI程序，目前係抱持否定之看法，GAC認為EoI之動作將造成資源與人力之分散，並讓申請時間更久。

對於ICANN擬開放更多的頂級域名，讓商業組織、利益團體與個人均可申請乙事，GAC雖認為仍有些事項待釐清，例如是否會引發全球註冊秩序的混亂以及商標保護議題，但目前方向應是由第三機構蒐集全球已立案的組織，以建立資料庫做為事前保護機制，而不須以申請者事前之意見表達造成冗長之申請程序。
GAC建議於第4版申請指導書草案( DAG v4)建立另一套有別現行slot reservation 的申請程序，透過本次會議公開討論與面對面溝通，對於關鍵問題的釐清將有所幫助。

3.2.1.4公眾秩序議題

GAC對於New gTLDs之申請指導草案第三版有關公眾秩序之議題表示關心，GAC認為草案中並未有明確的機制來規範公眾秩序，GAC認為ICANN工作人員可以再多關注心力於此部分。

至於申請指導草案第三版的「道德與公共秩序(morality and public order)」用詞的妥適性與機制的可執行性，GAC仍表示疑慮與關切，認為此項用語並不適合放入new gTLD的程序中，建議ICANN再深入探討它的可行性。
3.2.1.5
GAC未來於ICANN扮演之角色

董事會與GAC之聯合工作小組在奈洛比已召開討論會議，討論內容包括GAC提交建議給董事會之方式、GAC連絡員之角色、對於開發中國家之GAC會員國代表旅行經費補助及GAC秘書處，聯合工作小組預計在下次布魯塞爾會議將草案定案。

有關GAC秘書處hybrid之運作方式，在奈洛比會議中僅為聽取各界意見，並決定是否繼續進行之階段，規劃在3或4月時擬訂草案供會員國提出意見，在6月布魯塞爾會議中提出完整的成立與財務規劃草案供討論，在12月之拉丁美洲會議中提出核心計畫與過度方案，預計明年3月之北美會議新的秘書處將成立運作。

3.2.1.6
網域名稱系統安全 (Domain Name System Security, DNSSec) 與穩定議題

GAC對於ICANN工作人員在根伺服器之安全與穩定所做出之努力表示肯定，GAC也歡迎有關”Global DNS-CERT Business Case”一事，並建議ICANN可以通知相關國家之GAC代表，關於其諮詢國家與地區之CERTs結果。

為增強網路域名的安全性，GAC樂見於ICANN提出未來四年的「安全、穩定、回復」策略，以及將建立全球性之DNS-CERT，，GAC建議ICANN應向各會員代表傳遞相關訊息，並請各會員回去就其國內或區域性CERT組織諮詢聯繫，加強合作，避免可能發生的衝突措施。

另外，GAC也認知到域名根伺服器核心群(root zone)正在擴增(root scaling)以及相關的安全議題，希望能於2010年七月能如期建立起的信任機制(trust anchor)，完成伺服器安全認證的簽章（signing）功能。

3.2.1.7 Law Enforcement Due Diligence Recommendation

由於網域名稱的被濫用會對擁有者造成權益損失，LER(Law Enforcement Representatives)提出對RAA的修正建議並提供給G8 and Interpol的技術專家評估，GAC支持這項修正建議，將提供給GNSO RAA Working Group以便能夠被充分的考慮與檢驗。（簡報如附件三）

3.2.1.8 GAC運作原則

GAC同意採納Operating Principles(Annx C) Article IX的修正建議，近期內將建立一個隨機工作小組(ad hoc Group)。

3.2.2 國碼名稱支援組織（ccNSO）會議

ICANN已於2009年11月16日起開放IDN ccTLD申請，今年1月21日公佈首批通過第二階段審查的申請案(http://www.icann.org/en/announcements/announcement-21jan10-en.htm)，包括埃及、俄羅斯、阿拉伯聯合大公國及沙烏地阿拉伯。由於中文的特性，所有中文的申請案件並未包含在第一波公佈名單之中。為此ICANN另擬稿一份Implementation Plan for Synchronised IDN ccTLDs草案，以解決IDN ccTLD速審計畫中等效語言字串的議題。ICANN董事會於會期最後一日決議成立一個工作小組(Equivalent Strings Working Group，簡稱ES-WG)，研議相關建議及指導，並提供工作人員諮詢。該工作小組預計於2010年底ICANN第三次會議結束任務。

ICANN於3月22日公布Implementation Plan for Synchronised IDN ccTLDs草案，並邀請各界於4月13日前提出任何建議意見。草案公佈之際，ICANN亦公佈第二波通過審查申請名單(http://www.icann.org/en/announcements/announcement-8-23mar10-en.htm)，包括中國、香港、巴勒斯坦、卡達、斯里蘭卡、台灣、泰國與突尼西亞(按英文字母排序)。Synchronised IDN ccTLDs意謂一國家或地區具有一個以上的官方語言或字體，其所申請多個對應的IDN ccTLD字串被認為是等效，且等效字串的委任可以替網路使用者解決重大問題，即使用者不論輸入任一等效的字串預期都可以被導到同一位址。就執行計畫草案所規範，僅有通過審查階段的申請案件才可申請Synchronised IDN ccTLDs。相關執行計畫草案詳細內容可參閱附件四。

除IDN ccTLD速審申請外，ccNSO亦積極研議IDN ccPDP，即依ICANN之政策發展程序，來規劃未來IDN ccTLD的申請作業。目前IDN ccPDP第一工作小組已於會前提出期中報告草案(詳如附件五)，在第一工作小組結案之際，第二工作小組即將成立，研議因應IDN ccTLD的ICANN章程修訂。

IDN ccPDP第一工作小組主要研議與ISO-3166表相關之IDN ccTLD的選擇及委任之政策，該政策之原則包括還是參考ISO 3166-1表來開放IDN ccTLD申請；不論是(ASCII) ccTLD或IDN ccTLD皆為國家碼頂級網域名稱；維護DNS的安全、穩定及運作；開放IDN ccTLD最主要地目的為便利那些無法使用ASCII字體的網路使用者；IDN ccTLD的定義限定在非拉丁語系的國家碼頂級網域名稱；IDN ccTLD的申請與委任為一持續性政策，非階段性；IDN ccTLD字串的選定應在其國內具共識；以及IDN ccTLD申請數量的標準。與現行速審機制類似，IDN ccPDP規劃二階段的程序來進行IDN ccTLD的開放作業，包括籌備階段(含申請者、各國主管IDN ccTLD之政府單位及網路相關社群的確認、語言的選定、字串的選定、準備相關佐證文件、準備IDN字表及管理單位的確認)及審查階段(語言審查及技術審查)。當IDN ccPDP完成後，IDN ccTLD速審機制將同時結束，之後將逐步轉移並導入IDN ccPDP程序。
3.2.3 ICANN董事會

本次ICANN董事會中，執行長Rod Beckstrom就ICANN整體政策發展計畫、財務概況、New gTLD、IDN、IANA運作等議題，進行相關報告，簡報如附件六。

董事會議事項之討論與報告，雖大部份為例行性事務，但本次會議中仍可看出ICANN對於網際網路治理與資源分配之觀點與未來規劃，例如ICANN對於新的GAC會員加入之重視，推動NEW gTLDs的開放工作等，均可看出ICANN之主要工作重點，董事會雖為共識討論並以投票運作做為決策依據，但我國仍應密切注意其主要趨勢，以配合調整國內相關事務之推動。

4.  心得與建議

4.1透過ICANN分配網域名稱及網際網路位址機制，全球各地的組織、個人、社群已連成一個網網相連、互相交流的網際網路，在這個網路上有240個國家或區域，超過 180萬個網域名稱、10億個網際網路位址、連結了千萬個終端設備，所以每日查詢網域名稱的次數可達1兆次以上，可預知網域名稱的安全與持續運作重要性將與日俱增。
4.2 New gTLDs與屬非營利性質之ccTLDs相較，在運作屬性上有顯著差異，一般認知上均將new gTLDs歸屬為商業性質，我國可多注意國外先取得註冊機構權利者之商業行為模式及其影響，以做為國內未來之借鏡。
4.3 由全球各區域網際網路登記註冊管理機構(RIR)所組成的號碼資源組織（NRO）所公佈之資訊，全球可核發之IPv4位址剩下不到10%。由於IPv4之使用量目前仍在成長中，預估IANA Level在2011年將用完，而RIR Level在2012年將用完，故資源耗盡之問題已為世界各國所重視，雖然現階段不會立即發生網際網路使用者無IPv4可核配之情況，但仍應及早導入IPv6，以避免網路位址不足。

4.4 網域名稱伺服器（DNS）安全維護已成為網路安全重要課題，我國應參酌網路安全技術發展實務，持續加強DNS之安全維護，以維持網際網路之正常運作。
5.  附件

1. 政府諮詢委員會2010年奈洛比會議公報
2. ICANN/GAC 2010年奈洛比會議議程

3. Law Enforcement Representatives簡報
4. Synchronised IDN ccTLDs草案
5. IDN ccPDP 其中報告草案
6. ICANN 奈洛比會議總裁於大會之簡報
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� IP為網際網路通信協定(Internet Protocol)之意，使得電腦網路間得以透過各式實體鏈路(physical links)而快速地互相通信。IP位址為一以數字表示之位址，使得Internet上之電腦位址得以確定，Internet上電腦間之資訊傳輸及連結即藉此IP位址達成，一般大眾係藉用DNS以人性化名稱(human-friendly names)來辨識主機位址。
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