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出國報告(出國類別：考察)

  經濟部99年參加美國底特律SAE 2010 World Congress年會出國報告

服務機關：經濟部技術處

出國人員：蘇顧問評揮

出國地區：美國/底特律

出國期間：中華民國99年04月10日至04月19日

報告日期：中華民國99年7月
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壹、緣起

出國任務說明：

一、Society of Automotive Engineers (SAE)為全球自動機產業最大學會，全球有超過80餘國際分會，SAE年會展覽亦是世界規模最大的自動機新科技及產品展示會之一，每年各國自動機產業之採購、研發、業務、技術人員等精銳盡匯於此，並有多場由廠商舉辦之技術論壇與研討會，國內外相關研究單位與廠家均派員前往收集最新汽車產業訊息

二、「智慧電動車」已為行政院列為規劃發展4大新興智慧型產業

之一，本處自97年度即開始規劃相關科專計畫投入智慧電動車關鍵技術研發與環境建構，本次參加SAE 2010 World Congress年會，將收集各國及美國主要車廠與研究機構之發展近況，並對下世代車輛發展趨勢交換意見，此行之另一個主要目的，為今（99）年6月即將在美國底特律及洛杉磯舉行之「2010台灣車輛國際論壇（TAIFE）」預作暖身宣傳活動，同時聽取美國當地各界對此案之建議，以為後續辦理之重要參考。
三、本次會議期間將拜訪國建會、福特「研發及創新中心」，討論

國內、外車輛產業之發展，參加台灣之夜等活動。與當地業者

、資深華裔工程師與本部許俊宸顧問共同討論國內車輛產業發

展方向，另將參訪Auburn大學及其實驗室，瞭解其在創新策略

設計上之最新發展，共同研討未來創新設計與運輸工具之發展

趨勢。

貳、活動紀要
任務內容及行程：
2010 SAE 底特律訪問活動內容:

1. 考察期間：99/4/10~99/4/19，共9天

2. 協辦單位：美國密西根國建學術聯誼會

3. 參加人員：計有張哲源理事長(福特六和汽車股份有限公司副總經理) 、吳東權副理事長(工研院 機械與系統研究所所長) 、蘇評揮常務理事(經濟部技術處顧問) 、王漢英理事(工研院 機械與系統研究所副所長及產官學研各界，共計22 人

4. 活動摘要：本次活動天數雖維持與去年相同，除參加SAE 年會會場外，透過國建會協助安排，考察團進行北美車輛製造及研發公司參訪及參加研討會等活動，內容相當的充實。參訪活動重點說明：

1、 拜訪總會交流並說明台北分會現況。

2、 參訪FORD Advance and Research Engineering Center，FORD 為團員介紹該公司Green Tech-Vehicle Electrification 的策略及未來發展計劃、Advance connected – SYNC 介紹及實際體驗、參觀先進的VIRTTEX 設備，展示FORD在Active Safety 上的研究開發能力，了解FORD綠能車輛技術仍以Eco Boost項目為優先，HEV為次，PHEV則放在教後之優先順序，另車輛電子之 Telematics 及如 iphone open Innovation based之車內系統，另外參訪Ricardo、AVL研發設計公司（簡介如附件一），則以Battery System Development、HEV/PHEV/EV 等未來的發展趨勢為主題，藉此機會了解美國政府輔助綠能車輛技術發展方向及車廠客戶大力投資之技術方向。

3、 國建會安排的專題報告研討會中，安排一系列的專題，討論目前最重要議題如永續性設計理念、車輛整合、節能技術、電動車發展、主動安全以及品質驗證等，均讓大家受益良多。由Detroit專家建議台灣車輛技術發展冝在紮根與創新並重，技術與載俱發展要有中長期策略。至於電動車之發展不冝一歩就踏長距離之BEV其中HEV之 Engine技術也要一併考慮，汽車電子要能充分利用ICT之優勢，且將雙邊之Domain Knowledge合作優勢。

4、 今年活動在張理事長的安排下，另外開闢了兩個時段進行心得交流及發表，讓團員可以消化並整理短時間快速取得之資訊，也可補足參訪過程彼此遺漏之處。而在交流會中，理事及孫老提供給團員們在短時間的參訪行程中，如何抓住參訪重點了解產業未來發展的新趨勢及參訪過程應有的學習態度，對年輕的工程師而言更是這次行程中意外而重大收穫。

5、 底特律地區產業發展前景堪慮，美國三大汽車廠2007~2009產/銷量下降近50%，因而底特律地區汽車產業中下游大量外移，Alabama State 成為新Investment Region。藉此機會拜訪Auburn University以了解此地區零組件廠委託學界之基礎研究項目。其中以節能技術及電動車電控系統為主，重點將加入以下之技術與產業發展方向彙整。

參、具體成果
國際先進綠能發展趨勢彙整與產業發展方向：
一、發展汽柴油節能技術; 如汽油直噴引擎(Gasoline Direct Injection Engine–GDI), 高壓直噴系統促使燃燒效率提昇7~9%而達成節能效益，日系高級車已成為節能標準配備。

2、 油之Common Rail 為歐洲之主流促使柴油Pumping壓損降低而提升效能，並且其應用擴及小型車已成為節能車之發展重要技術方向。

3、 TOP & GO、電動轉向、電動煞車、電動空調等Eco Boost技術皆以直驅電動與控制為主來提出Local Device對引擎的依賴來提出整車效能，降低油耗，因此歐洲政策將其列為節能車之補助項目，促成車廠要求零組件廠開發核心電動化技術Eco Boost。

i. 六檔雙離合變速箱，電動化雙離合器不僅能提升效能且可增加換檔順暢性，2011年美國三大，歐洲五大均列為中高級車之標準配備，各大廠之實車測試，均有7%以上之節能效果，此項技術與GDI也並列各大公司之優先推動與投資項目。

ii. 混合動力(HEV) , 該項產品為2008~2012年之市場綠能車輛之主力產品，本田與豐田之HEV已在日本佔領先其他車種之地位，且由於鎳氫電池之效能與耐久性不及鋰電池，在成熟鋰電池之應用已為新車種所採用，因此2012年後鋰錳電池為HEV之標配，且預估2015年前HEV仍為綠能電動車之主力且領先產品，佔市場5%以上。
iii. 插電式混合動力(PHEV) 上市時間為2010年Q4，電池如未能降至  $300/kwh，市場佔有率難突破2%，與 美國總統OBAMA 所期待2015 達到100 百萬台之數目仍有差距，其原因仍在電池耐久性，價格與充電設備之方便性。

iv. 電池電動車(BEV)附加里程延伸裝置(Range Extender)，此產品技術為解決PHEV與BEV之技術落差，但Ranger Extender之技術門檻高，短期內(2015年前)仍難成為主力產品技術。
v. 100哩級之電池電動車(BEV) 仍以短距之市區車隊如主，預估  2020年才有機會突破3%，其主因在於電池之能量密度要達120wh/kg，沖放電耐久1200次仍達80%DOD之要求，在滿足前兩項要求Pack之價格要低於USD300/kwh，且充電設施及電池營運模式達方便性要求，才有普及化之機會。
肆、感想與建議
一、感想- 產業定位與因應策略：
1、 將台灣建設為綠能產業的創新島

i. 2009年「世界經濟論壇」（World Economic Forum）公布的全球競爭力報告，在133個經濟體中，我國創新排名第六，其中科技發展名列前三名。另今年瑞士國際洛桑管理學院 (IMD) 亦公佈各國運用綠能科技(Green Energy Technology - GT) 創造競爭優勢潛力排名第六、亞洲次於日本，排名第二，理由是LED與太陽能(PV) 相關領域之生產製造，已居全球領先地位。看到這些亮眼的排名不免讓人有憂喜參半之感，喜的是台灣的科技優勢仍在，憂的是新興國家的生產製造能力對我們的威脅愈來愈大。

ii. 我國產業面對這國際競爭的新形勢，必須由效率驅動之製造業轉為創新驅動之新興產業；為因應此產業轉型趨勢，當務之急就是將台灣建設為創新島：以創新為主軸推展綠能、智慧、健康、文創、服務、觀光、精緻農產品等新興產業。新興產業中，綠能是最具國家戰略的項目，因為我國欠缺天然資源，唯有將我們在科技中的腦力優勢發揮在綠能產業的發展，才得使其他產業能永續發展，以達將台灣建設為創新島之目標。

2、 借鏡大陸 創新務實就能找汽車產業發揮的舞台

i. 綠能產業已為21世紀各國產業經濟發展之顯學，就能源轉換流程依序可分為：創造再生新能源(創能)、儲能、轉換能源利用(轉能)、與節能。創能以太陽能、風能等再生新能源較受產業界所重視，2009年世界總產值已達新台幣7,000億元以上。儲能產業以高效能電池為代表，各國以下世代之大容量安全鋰電池及高效能之超級電容為競爭標的，以爭取2020年世界總產值3兆元的機會。轉能則以系統整合能力分高下，其中以電動車為代表作，不僅需要材料、機械、電子電機、軟體、與製造的系統整合，更需要智慧充電電錶、智慧電網等周邊設施的完整配套及成功的營運模式，才能贏得2020年世界總產值達12兆元的部份商機。節能的產業焦點則被放在LED，2009年全球產值已達2,200億元，而同年台灣LED產值約達700億元。
ii. 電動車在創能、儲能、轉能、節能四項綠能產業中，最具火車頭的角色；因其高技術門檻、超高的產業規模與複雜的產業系統整合，其他項目無法出其右。因而台灣更應發展電動車，以科技創新與產業發展完善產品及使用環境，期能為創新驅動的綠能(GT)產業立下成功的產業轉型典範。

iii. 各國電動車發展首推中國大陸最積極，遠從1986年起「節能與新能源車」就是高新科技的推動項目，2008年科技部長萬鋼在「首屆中國綠色能源高峰論壇」中提出「十城千輛計畫」。雖然十城千輛計畫要在2010年才啟動十大城市1,000輛電動車的示範運行，但積極的北京當局在2008奧運就推出零排放之電動巴士進出奧運村。今年上海市更利用世博會擴大推展，以混合動力或全電力的電動公交車為主要交通工具，接駁數百萬參訪世博的各國民眾。此舉更明確向世界宣示中國大陸發展電動車產業實力與政策推動之決心。反觀我國在電動車發展起步較晚，在2009年8月才由工業局報行政院核定之《電動機車產業發展計畫》及今年五月之《智慧電動車發展策略與行動方案》。但以台灣之產業實力及科技的優勢環境，只要我們務實地以創新驅動為主軸在產業定位、科技發展、周邊設施、營運模式等重點工作，找到贏的策略逐步推動，必可在國際市場找到發揮的舞台。

3、 發展自主材料提高自主技術是發展電動車產業的重點

工作

i. 《智慧電動車發展策略與行動方案》之產業策略為整車與零組件並重，其戰略重點在期待以整車平台發展關鍵零組件，初期以掌握工程之Know-How為主，再逐步厚植工程能力而發展具國際競爭力之自主關鍵零組件。亦是在電動車的馬達、控制器、電池、電池管理系統、充電器、傳動、底盤中等次系統找出Know-Why並發展關鍵專利，進而以Intel Inside之Model為師，使台灣成為主導電動車關鍵零組件之創新中心。但要達到此目地，產學研必須合力建立起工業基礎技術、突破長期無法自主或技術成長之高難度項目，來增強產品之性價比超越國際水準；例如電控系統中的功率晶體約佔電控系統成本的40%，並長期依賴進口，由於其耐高電壓、大電流、高温等特性不佳，關鍵零組件之創新性設計也往往被限制，因而發展自主材料、製程、封裝之高壓大電流功率晶體基礎技術，將成為電動車馬達控制器的重點工作之一。又例如電池系統佔整車成本的40%，目前我們沒有自主的電池芯材料與製程設備，因而電池系統的附加價值無法提升，另又因電池太貴不利於電動車之普及化，因而發展自主材料、製程、封裝之高性價比且耐久安全之電池基礎技術，是電動車第一重點工作。

二、建議事項:
甲、電動車創新園區
i. 有別於傳統之科學園區，我們應思考如何將研發、雛型車發展、驗證、示範、少量多樣的生產工廠集中在新設的電動車創新園區，此新形成的產業聚落將會吸引國際公司來台投資，以爭取後ECFA時代亞洲的新商機。目前車輛測試研發中心(ARTC)所在的彰濱工業區就是個理想的好地點，因為該地點會得到ARTC的電動車研發基磐的支援及中部的車輛零組件廠的支持，另又近鄰台中港，有利於產品的國際輸出。
ii. 產業目標導向，以電動動力系統、電池系統、底盤系統、電動附件系統、電動車營運系統成立大型的系统公司，並號召車輛產業與ICT產業共同籌組產業聚落，以電動車創新園區之模式來運作，這將成為台灣之另一個工業區商業模式的創新。
iii. 台灣車輛產業面對大陸興起的磁吸已有生存的壓力，發展創新的電動車是汽車產業結構轉型的唯一出路，以期台灣未來的電動車產業啟動研發型的製造(ODM)與品牌型的服務(OBS)雙引擎，繼ICT創新先例之後成為臺灣的另一個產業創新中心。
乙、電動車示範運行
i. 台灣電動車示範運行開啟《智慧電動車發展策略與行動方案》」之首航，其任務在推動十區3000輛電動車運行，並為產業界克服產業發展初期之靜摩擦力。此階段工作的產品可靠度、示範區的選擇、與使用者的挑選與教育皆關係到往後電動車推動的成敗，因而應舉辦大型的論壇與訓練(work shop)，邀請國際專家現身說法及國內有意參與電動車產業創新的各界(車輛、ICT、服務)一起研討電動車工業基礎技術、電動車創新園區、電動車示範運行等三項電動車重大工程的推動細節。
丙、發展核心關鍵技術

i. 馬達、控制器、電池、電池管理系統、充電器、傳動、底盤找出無法自主且高附加價質之關鍵項目：馬達之低稀土磁石、控制器之功率晶體與控制軟體、電池之材料與關鍵製程和設備、充電器之充放電控制與軟體、傳動機構與控制軟體、底盤材料與結構設計。
ii. 電動車運行設施之關鍵項目：運行模式分析、設施設計、零組件與系統標準、法規與辦法。

iii. 研發組合：學界專注低稀土磁石、電池材料、功率晶體、控制軟體OS、底盤材料與結構分析等基礎研究。研發法人機構建立產學研技術平台，提供核心實驗室、實驗車、Gen II技術研發先進產品以拉開競爭差距。產業宜加速國際合作、垂直產業整合、提供高性價比之關鍵零組件或系統。






PAGE  
1

