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1、 摘要：

美國喬治華盛頓大學（The George Washington University）艾略特國際事務學院（Elliott School of International Affairs）之席格爾亞洲研究中心（The Sigur Center for Asian Studies）是美國華府重要智庫之一，經常舉辦以亞太議題為主之研討會，對我國友好。筆者以訪問學者(visiting scholar)方式至該中心研究，自8月3日（星期一）抵達美國華府後，即赴席格爾亞洲研究中心報到，並辦理相關行政手續及領取相應資料。席格爾亞洲研究中心目前主任為Dr. Shawn McCord，其研究領域在國際關係、歷史、東南亞文化及殖民主義等層面。
席格爾亞洲研究中心之前身係中國－蘇聯研究所，嗣為紀念在雷根暨布希總統政府內頗受倚重，曾任美國家安全會議亞洲事務主任、亞太事務助卿之日本與東亞關係專家－席格爾（Gaston Sigur），於1991年改為現在之名稱。該中心每年接受約10餘名訪問學者或研究人員進行學術或政策研究，研究期間通常為3-12個月。席格爾中心歡迎訪問學者參與該校所舉辦之各項學術研討會。
該中心之訪問學者可獲配研究室，以便研讀及撰寫報告，該中心並提供電腦、電話及印表機使用，影印機則為共用；訪問學者亦可至該校圖書館辦理借書證。該中心另附設小型圖書室一間，收藏東亞、東南亞及美國等國家有關亞洲研究之主要報紙及學術期刊。喬治華盛頓大學的Gelman圖書館7樓設有Taiwan Resource Center，該中心於2004年成立，旨在提供從事兩岸關係之研究學者對我國之瞭解，目前由席格爾亞洲研究中心的Edward A. McCord教授負責，Dr. McCord曾赴台灣研習中文兩年，對我友好。
席格爾亞洲研究中心之訪問學者多來自東亞各國，尤以韓國、日本及我國居多，筆者在該中心研習期間，計有來自南韓5位、日本2位及台灣2位訪問學者。觀察至該中心之訪問學者，多為亞洲研究相關領域之學者、專家與NGO人士，部分來自政府部門，少部分則為博士候選人。
喬治華盛頓大學以卓越的學術研究成果，在美國已建立盛名與學術地位，吸引全美及世界各國學者與官員至該校訪問或進修學習。其中專門研究亞洲議題之席格爾中心，常邀請美國與亞太國家之政府部門、研究機構、大學研究亞太議題之優秀學者與政策制定者發表演講，以豐富並促進對日本、韓國、中國大陸、台灣與東南亞研究之學術研究。
2、 目的：

鑒於美國各重要智庫之國際問題專家，多來自學術機構，彼等常藉提供專業意見之方式，與美國政府及國會保持互動關係，將研析意見提供政府決策階層參考，間接扮演關鍵角色。智庫亦藉舉辦各項會議或研討會之場合，邀集學者專家、國內外政要，就相關議題進行研討、提供政策建言，並出版會議研究討論成果，或透過參與撰寫提交政府政策報告來影響對外決策。華府智庫學者亦常應邀出席美國會之聽證會，就美國對兩岸政策之諮詢提出建言，或對美政府官員簡報當地情況。智庫人士亦有學而優則仕者，彼等進入政府部門任職，即能真正發揮政策影響力。另上述學術機構所培育之優秀研究生畢業後，倘進入政府部門工作，假以時日將逐漸進入政府決策圈或襄贊政要工作，將對美國對華政策之制訂與執行，產生不可小覷之影響力。筆者此行盼達成下列三個任務：
（1） 蒐集與閱讀專題研究相關書籍資料，充實外交人員本職學能，結識席格爾中心等相關學者與研究生，相機闡釋我國基本立場與對外政策，為日後工作奠定有利契機。 
（2） 實地瞭解美國政治、社會與經濟等層面之精髓與運作，以及可供我國借鏡之處。

（3） 深入體驗美國生活、文化與風土民情，欣賞與學習其優點，並廣結善緣，促進所接觸之美國民眾對我國之友誼與支持。
三、過程：
	(一)筆者於8月初抵華府，曾於14日拜會駐美國代表處，蒙    長官接見並提示：(1)美國於未來廿、三十年還是領導群倫之大國、強國，仍係我國最重要之往來夥伴與盟友，期勉多觀察與接觸各層面，瞭解其長處。(2)先進國家多重視人才之培養與訓練，相較於購買軍備逾上億美元，人才培育投資不多，效果卻可增加好幾倍。
(二) 8月時值美國大學暑假期間，學術活動不多，筆者運用機會參訪華府附近之博物館及圖書館，增廣見聞。自9月份開始，華府地區各大學、智庫、國會等相關單位舉辦之國際關係及兩岸關係等相關議題研討會甚多，筆者常選擇與本專題研究及兩岸關係相關之研討會參加，並與成員討論、交換意見，俾藉此瞭解相關議題之不同面向與觀點，並爭取彼等對我國之瞭解與支持。
(三)  9月8日中國大陸前外交學院院長、前駐法國大使吳建民在喬治華盛頓大學，以「變化中之世界與中美關係」(The Changing World and China-U.S. Relations)為題發表演講，指出中國大陸發展的軌跡，其外交策略是和平發展，不謀擴張或稱霸，當前世界經濟危機反而加強中美關係，雙方可異中求同，共創雙贏。他對兩國關係發展表示樂觀，盼雙方擴大交流合作關係。至於有關中國進口輪胎是否加徵關稅等貿易問題，最好透過協商與對話解決，而不要爆發貿易戰。吳建民自1965年1971年在中國大陸外交部翻譯室工作，曾多次擔任毛、周與陳毅等人之翻譯，嗣任新聞發言人、駐外大使；渠任駐法大使期間，於1999-2000年安排江澤民與席拉克互訪。自2003至2008年擔任外交學院院長，現任政協外事委員會副主任。渠主張外交要為「和平崛起」與經濟發展服務，企業界亦宜利用外交資源。吳建民認為一個國家於崛起時，易產生狹隘之民族主義，中國大陸鷹派人士年前表示「以核子武器反攻美國」的言論後，吳某曾推出「鄧小平之『韜光養晦，有所作為』方針至少還要管一百年」之論調，以緩和情勢。據瞭解吳健民應「太平洋文化基金會」邀請，於11月13、14日出席在台北舉行之「兩岸一甲子」研討會。


(四)10月28日喬治華盛頓大學邀請華府兩岸議題專家，如美國防大學(National War College)教授柯爾（Bernard Cole）、史汀生中心(Stimson Center)東亞研究室主任容安瀾（Alan Romberg）、喬治城大學(Georgetown University)教授唐耐心（Nancy Tucker）等人，在席格爾亞洲研究中心（Sigur Center for Asian Studies）討論「美國對台政策」（U.S. Policy Directions on Taiwan）。學者指出，美國今年恐不會出售F-16C/D型戰鬥機給台灣，兼以歐巴馬考量美中關係，明年成案機會仍有變數。中方已經明確表示，倘美國售台F-16C/D戰機，中方定強烈反應。美國戰爭學院教授柯爾表指出，中方將美售F-16C/D戰機視為指標案件，因此歐巴馬政府將面臨嚴肅而艱難之決定，未來一年多時間，可謂美對台軍售案具決定性之關鍵時期。美前國務院發言人、現任智庫史汀生中心研究室主任容安瀾認為，歐巴馬政府為信守台灣關係法，明年或會宣布對台軍售，但為免刺激北京，軍售項目或不至涵蓋F-16C/D戰機。喬治城大學教授唐耐心指出，從務實觀點而言，台灣空軍確需F-16C/D戰機鞏固空防，然國際政治現實使美國須多方考慮。部分人士認為，兩岸關係改善，台灣不再重視國防現代化，或擔心售台高科技武器、技術遭中國大陸覬覦而轉移，因此也有所顧忌。與會人士咸認，美對台軍售必引起中方反彈，恐導致中方停止與美方軍事交流。會後亦有論者表示中方反對美國售台「高、尖、新」之軍備，倘係一般性質軍備，中方反應可能不會太強烈。美中交往重點之一，係建立可長可久之溝通基礎，並盼藉軍事交流降低雙方衝突可能性。倘美中關係一再落入「對抗與和解」之模式，不僅影響美國利益，對北韓等問題之解決，亦有負面影響。歐巴馬上任後於本年11月15日首訪中國大陸，即盼爭取中方對北韓、伊朗、反恐與氣候變遷等問題之合作，但對台軍售，美國有其利益考量，不會完全接受中方要求。在台灣關係法下，美國對台灣之承諾明確清楚，美方將持續提供切合台灣需要之武器裝備。
(五)美國知名學府之學者觀點或政策主張，常易受到政府部門之青睞與關注，其研究成果與政策主張常被政府決策人士採用。筆者藉在華府研習機會，撰述心得報告「Taiwan (ROC), Asia-Pacific and Cross-Strait Relations」（如附件）闡釋我國重要戰略地位、政經情勢發展、大陸政策立場、兩岸關係演變，並強調 馬總統上任以來，積極改善兩岸關係，台海不再成為潛在衝突地區，此符合美國與亞太區域利益。兩岸關係適逢難得歷史機遇，應賡續溝通、對話及協商，但中國大陸尚未宣佈放棄對台使用武力，對台部署之軍事威脅仍存，籲請美方續協助我國軍事現代化與允售必要防衛軍備，俾增強我防衛能力，亦有利台灣與大陸改善關係。
4、 心得：

（1） 參加相關學術研討會可拓展個人視野及對於不同議題之熟悉度，並對亞太區域各國關切議題及面臨處境有更深刻體會，對充實自身外交專業知能，亦有裨益。
（2） 筆者曾與席格爾亞洲研究中心主任Dr. Shawn McCord就相關議題交換意見時，渠表示美國部分外交官對駐在國歷史與文化似不太重視，對許多問題的背景與情況瞭解不夠透徹，這是造成外界對美國誤解的原因之一。對於台灣的重要性除自戰略、安全考量外，亦要自經濟層面思考，台灣有許多高科技產業與資訊技術居於世界產業供應鏈之中間樞紐位置。
（3） 美國對外政策主要由總統、國務卿及國家安全顧問等之決定，然而國際情勢、國會、行政機關、社會菁英、輿論與壓力團體，對外交政策的決策過程仍具有一定影響力，也造成相關利益團體可積極運作之空間。在華府智庫的主流看法是：在外交上要與中國大陸打交道，但也要確保台灣安全、台海情勢之和平穩定有助於亞太區域之繁榮發展，此與美國家利益相符。
（4） 美國新政府尋求在「道德理念」與「務實主義」間取得平衡，及以「巧實力」為主軸之外交政策，在致力外交、防衛與發展之新時代，運用「巧實力」與長期盟友及新興國家共同努力，尋求解決全球共通議題之方案，並落實對亞洲之重視與正視中國係可合作對象之現實。美方因應中國之思維漸轉為正面鼓勵與期許，然仍以美日同盟作為槓桿，恢復與南韓之信任夥伴關係，關注北韓接班體制變數、核武爭議及對南韓文攻武嚇之發展，增進與東協之互動，並預防中國崛起可能逆轉所引發之衝擊。
（5） 911事件之後，反恐與安全成為美國當前迫切議題，並爭取中國大陸在反恐及防止核武擴散等議題之支持與合作，所以在貿易逆差、人民幣匯率、人權等議題上，雖有所施壓，但力道不大。歐巴馬於本年11月中旬訪問中國大陸前，甚至婉謝在華府與達賴喇嘛晤面

（6） 歐巴馬強調多邊主義，並採取「柔性攻勢」，將高技術作戰、先進工業之「硬實力」與美國之外交、文化「軟實力」結合起來， 重新思考問題。歐巴馬於6月4日在開羅演說，向回教世界伸出友善的橄欖枝，9月17日復宣佈放棄在波蘭、捷克建立針對俄羅斯之防禦導彈系統，另亦推遲增兵阿富汗方案，此一系列相對緩和措施，彰顯歐巴馬政府軍事安全政策之戰略收縮意向。10月10日歐巴馬獲得諾貝爾和平獎，此更將導引渠日後擬採取之軍事外交政策往和平、穩定方向邁進。
（7） 歷史顯示，東亞區域秩序並非靜態不變，因此美國角色亦需隨之調適。華府為因應變動中之亞太區域情勢，將相應調整其區域政策，避開相互競爭之冷戰思維，為確保21世紀美國與東亞關係共創雙贏，合作將是政策基調。
（8） 筆者在華府期間，瞭解美國防部已決定不再將發展重心置於研發高科技武器裝備上，並減少防禦導彈之研究開銷，美軍方新預算向為美政府國防政策與軍事戰略之風向球。歐巴馬智囊認為，美國主要敵人是激進回教恐怖組織與持極端思想之集權國家，對付上述敵人，美國不需要更多、更高級之武器，而是改變軍事訓練及作戰方法，讓軍人適應無規則之遊擊戰與無限戰爭，並研究日後加強扶持親美勢力與對敵人內部之滲透，讓軍隊進行人道主義救援，注重宣傳、溝通，支持敵對國家反對派之民主運動等。
(九) 美總統歐巴馬上任十個月，美國過半數民眾對經濟之持續疲軟、就業機會不足、健保改革、對抗氣候暖化與擴大政府權力等議題，頗存疑慮，其支持率從80%跌至51%，如日前新澤西州與維吉尼亞州之州長選舉，民主黨候選人均告敗北，此可視為對歐巴馬之初步「信任投票」。論者以為，歐巴馬上任後，以「全民總統」自許，左顧右盼，迎合各種勢力，導致政府影響力下降。許多保守派人士認為，政府已收購部分瀕臨倒閉之汽車業與銀行業，現又插手醫療保險業，但自美國郵政業服務效率以觀，民眾對政府施政效率，並無足夠信心，歐巴馬主導推動之醫療改革措施未贏得超黨派民眾支持，復淪落於典型黨派爭議中，甚至引發街頭示威抗議；美國選民心態基本上仍屬中間偏右之保守立場，屬意小政府、市場經濟與個人自由，不希望連個人之醫療保健選擇權都要政府干涉。另阿富汗問題形勢緊張，歐巴馬在推動以巴和談、巴勒斯坦建國、伊朗與北韓核危機之處理議題上，亦乏進展。自上述美東兩州投票結果觀之，選民偏好已自民主黨轉向共和黨。2010年秋季期中選舉，大部分州長、三分之一參議員與所有眾議員均將面臨改選，民主黨恐仍將面臨困境。

(十)「經貿活路外交」係我方推動「活路外交」之新重點，即為我國經濟及工商產業界找「活路」，如何強化協助我國工商產業界開拓國際商機，消除經貿障礙與妥善運用援外資源，係我駐外館處重點任務之一。中國大陸方面亦主張外交要為「和平崛起」與經濟發展服務，企業界亦宜利用外交資源，雙方對外策略實有異曲同工之處，如何善於運用，共創雙贏，齊為兩岸人民興利，頗值思考
五、建議
一、瞭解國際環境：歐巴馬政府仍面臨內外交迫之議題，內需提振美國經濟，外有國際金融危機、伊朗與北韓核武、伊拉克與阿富汗之恐怖主義威脅，亟待解決，歐巴馬政府盼維持一個和平穩定之國際環境，涵蓋台海與亞太區域，俾利渠能專心處理上述議題。我國主動維持台海地區之和平與穩定，有助於順利維持我與美國友好關係。
二、加強對美溝通：我與中國大陸改善關係之同時，亦應加強對美行政、立法部門、媒體與學界之溝通，增加互信，避免疑慮，俾使美方瞭解兩岸和平發展對美、中、台三邊關係均有利。民主與和平是台灣主要強項，「有美國保障之兩岸和平架構」應是我朝野努力之政策目標。
三、重視氣候變遷議題：氣候變遷議題是歐巴馬外交主軸之一，亦是美國防部列為重要研究項目之一，認為氣候變遷將成為今後二、三十年美國家安全重要挑戰，美軍日後恐將出面干預地球暖化所引發之風災、旱災、糧食不足、飢民暴動、大規模人口遷徙與流行性疾病等危機，上述危機可能導致許多國家政府垮台、恐怖組織勢力坐大或區域動盪，嚴重影響美國家安全，美軍介入因應的可能性大增。我國應思考如何運用與發揮我國強項，如節能減碳科技之創新開發，社會與人道議題合作等。我方若能配合美國氣候變遷之全球政策，將氣候變遷議題列入我國際援助與尋求國際合作之重點環節，並積極參與與氣候變遷有關國際組織與會議，將有利我與國際主流社會接軌。
四、爭取與東協國家對話機會：美總統歐巴馬於11月14日參加新加坡APEC領袖會議，係美國與東協簽署「東南亞友好及合作條約」後，美總統首訪東南亞，並舉行首次美國與東協高峰會，宣示美國參與亞洲之重要意義；我方宜進一步評估我國在東南亞區域活動中之角色，爭取參與區域多邊經貿合作機制，與東協國家就安全、貿易與氣候變遷等議題，發展對話與合作機會。我方應注意印尼與東協發展，印尼係東協骨幹，倘印尼發展穩定，東協就有更寬廣之發展機會。歐巴馬在夏威夷出生，在印尼長大，渠重視與印尼關係，如美國與印尼關係良好，必然增進美國與東協關係之進展。我方宜留意並運用美國重視東協時機，強化我國與東協關係，甚至發展新的南向關係。
五、 提供獎學金：在喬治華盛頓大學擔任訪問學者期間，有機會與多位兩岸問題專家學者晤談，並建立聯繫管道，就個人而言是一次豐碩的學習之旅。許多曾赴我國學習中文之學者，對我方常較為友善，對我立場亦較支持。駐處可賡續提供台灣獎學金予具發展潛力之年輕學子或優秀研究生，俾培植友我力量。
六、 寄贈國際文宣資料：筆者曾在喬治華盛頓大學圖書館見到本部發行之「外交部通訊」，印刷精美，圖文並茂，對增進國際人士對我國之瞭解與友誼，應具裨益，建議我方加強與美國重要智庫之聯繫，透過國際文宣資料之提供，與相關學者建立聯繫管道，以闡釋我對外政策立場及兩岸關係處理之措施，並透過彼等影響力，間接導引美政府決策階層採取對我有利之相關政策作為。
七、加強與智庫學者聯繫：建議適時遴派我方研究兩岸關係學者赴重要智庫及大學進行進行演講、政策宣導或駐點研究，增進美國智庫與研究機構對我國之瞭解與支持。建議我政府相關部會可自行編列預算，選派優秀同仁至海外各智庫進行專題研究，除可拓展國際視野外，亦可建立聯繫管道，相信對返國後之工作，應有裨益。
八、融入美國主流社會：筆者此行曾運用並透過專門安排國際商旅人士或留學生住宿華府之「Just Like Home」公司 (http://www.justlikehome.com/)，以家庭寄宿(home stay)方式，居住美國維吉尼亞州一中產階層之白人家庭內，每日早晚與房東夫婦餐敘交流，討論國內外情勢，對融入美國生活與文化，瞭解彼等對重要議題之觀點與感受，磨練英語文之運用，以及每日藉搭乘大眾運輸工具，觀察美國社會等層面，甚具裨益。建議日後短期來美進修同仁可酌援例仿效，將較住宿華府市區高昂費用之旅館，更具效益。
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