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壹、摘要
Yerkes國家靈長類研究中心不但是美國8個國家靈長類研究中心中，歷史最、研究表現及成果最突出的一處，建議本校應與該中心建立緊密的合作關係。同時，本校除了已前往受訓的兩位獸醫背景的師資外，應增加選訓具畜牧背景的師資，前往進修獼猴照養及繁殖等相關的專業技能。有鑒於台灣獼猴具備發展成為醫學動物模式的價值，本校的「中型實驗動物暨研究中心」應增加對台灣獼猴的基礎研究及醫學動物模式研發的比重，並積極的與國際上尖端靈的長類研究中心進行廣泛的研究合作。同時，也建議本校積極且廣泛的與台灣南部地區的醫學研究機構尋求合作，以建立更廣泛、更緊密的共同發展。
貳、心得報告
1、 目的

生技醫藥相關計畫的執行皆與實驗動物科學密不可分，而中型實驗動物被運用在各項生物醫學、異體器官移植與演繹、再生醫學、實驗外科等研究開發上正逐漸增加，但目前國內中型動物試驗資源卻仍屬匱乏，顯然無法因應如火如荼的生技產業發展之需求，欲使生技產業在台灣生根，並在世界產業鏈上佔有不可或缺的地位，及時建置完備的動物試驗資源，實刻不容緩。國立屏東科技大學（以下簡稱本校）為厚植本國生物科技之發展，擬籌設「中型實驗動物暨研究中心」，並促進跨領域的專業及科技整合。此中心之功能將包括：

1.
每年繁殖與提供200隻高品質（無犬心絲蟲、狂犬病、犬瘟熱、犬小病毒、傳染性犬肝炎、內外寄生蟲…等符合我國進口檢疫標準），且規格一致之米格魯犬。

2.
協助國內學術、研究機構每年進口100隻實驗用馬來獼猴。

3.
協助學術、研究機構照養實驗後之退休獼猴，並利用適當的退休獼猴培養小規模的高品質馬來獼猴的繁殖族群。

4.
研究發展台灣獼猴成為實驗動物模式。

5.
設置符合國際標準的實驗研究場所、設施及操作人力，提供或接受學術及研究機構的委托，進行犬及獼猴相關之實驗研究。

該中心預計以兩期共六年的時間，逐步建構可滿足國內試驗單位需求的高品質實驗犬隻的繁殖族群，以及獼猴進口後的基本健康檢查、行為訓練、試（實）驗操作和退休獼猴的照養設施。並結合本校現有相關的設施和課程，為國內訓練中型實驗動物相關人才，以精進相關試驗研究的進行。
本次於三月23-24日之參訪即針對實驗用獼猴的使用及照顧，前往美國歷史最優久的Yerkes國家靈長類研究中心，除了一般性的參訪該中心的設施、運作外，並與該中心主要的行政及研究人員進行晤談，討論未來建立專業合作的議題（附件一）。
2、 過程

Yerkes國家靈長類研究中心又稱Yerkes Non-Human Primate Research Center（NHPRC），為美國國家衛生研究院（NIH）於1965年於Emory University恢復運作，至今已近半甲子，其創建歷史可以追溯到二零年代。Yerkes NHPRC組織架構龐大（附件二），但以地理位置來看，可分成二個主要場區，Main center及Field station，分別負責不同之任務。目前Yerkes NHPRC 約有400餘名員工於main station及field station 執行其專業工作。除少數行政人員外，多數為研究人員、專業技術人員、動物照護員及獸醫師。
Main center位於Emory University主校區之東側邊陲，四週林地環繞，與校區隔絕，佔地約25英畝，是Yerkes NHPRC主要之行政管理及研究中心。與Emory University 之醫學院、臨床醫院及美國疾病管制局（CDC）皆在5分鐘的車程內，且各研究單位間緊密合作，為美國東南方最重要之研究重鎮。Yerkes NHPRC主要研究領域涵蓋神經科學研究、行為學研究、疾病（如SIV、心血管疾病及Parkinson's Disease）、疫苗開發及器官移殖。目前main center內共有近1200隻靈長類實驗動物，進行各種研究，其中以恆河猴（Rhesus Macaque）為數最多，此外亦有豬委猴（Pigtail macaque）、黑猩猩（Chimpanzee）、Sooty mangabey、Capuchin Monkeys及松鼠猴（Squirrel monkey）等為數不一之各式猴種。其中Rhesus Macaque廣泛用以進行多數之生物醫學研究，並已建立多項動物模式（animal model）以模擬特定人類疾病，進行更深入之研究；Pigtail Macaque主要用以進行AIDS、老化、行為及賀爾蒙的研究；Chimpanzee 可用於老化、腦部結構及影像、認知、社交行為及演化研究；而原產於西非之Sooty Mangabey，因其可帶原與HIV相似之病毒（HIV-2），且不會發病，因而被用以進行愛滋病之研究。此外，Sooty mangabey亦可用以進行繁殖醫學、行為學及免疫學之研究；而Capuchin Monkey 因其具有靈長類動物中最高比例之腦/全身比值，因而用以進行社交行為學研究；而原產於南美洲之Squirrel Monkey，則主要用以作為瘧疾疫苗研發之動物模式。除上述靈長類實驗動物外，Yerkes NHPRC亦設置小型囓齒類實驗動物中心，有近5000隻囓齒類實驗動飼養於此中心，進行各類實驗。

Field station則座落於喬治亞州之Lawrenceville，佔地約為117英畝，與 main center相距約為50分車程，主要為研究用靈長類實驗動物繁殖族群之所在地，其所飼養之猴群可區分為SPF猴群及一般猴群。由於此區猴群公母合群飼養，除可穩定提供研究所需之猴類來源外，亦提供研究動物行為與社交活動之絕佳場所。目前field station約有2,300隻之族群數量，品種則為Rhesus Macaque、Pigtail macaque、Chimpanzee Sooty mangabey。
Yerkes NHPRC 自創建至今，其經費來源主要由NIH經費支持，因此中心經費尚稱充裕，整體運作良好。研究所需之人力水準，質與量均佳，且流動率低。多項重量級貴重儀器設備，如核磁共振儀（MRI）、正子斷層掃描儀（positron emission tomography; PET），也已陸續購入，為此中心之研究添加強有力之後盾。此中心於國際間享有盛名，除得力於其研究人員之努力外，亦須歸功於其組織架構完整之後勤支援體系，特別是經驗豐富且高水準之獸醫醫療系統與完善之微生物及病理診斷實驗室，使飼養在此之實驗動物得到最好之照護，也使在此所產生之實驗數據，更具可信度。而也因此，Yerkes NHPRC之獸醫診療及相關之診斷實驗室，每年均吸引美國本地及外國之大批研究人員、獸醫師及技術人員前往短期實習。此外，Yerkes NHPRC亦參與美國獸醫實驗動物住院醫師之培訓，每年均招收對此領域有興趣之獸醫學子進行為期三年之住院醫師訓練。

由於多種疾病會在猴子與人類間相互感染，有鑑於先前曾有工作人員，因接觸猴子分泌物而遭B病毒感染，最後不幸身亡之個案，Yerkes NHPRC 相當注重其員工之職業傷害，除有完整之標準操作程序（SOP）供職員依循以執行業務外，亦有健康安全監控計劃，提供員工免費之健康檢查及疫苗免疫。若發生遭猴子咬傷或捉傷的意外發生時，亦有專業之護理人員與醫療程序可立即介入處理，可大幅減少職業傷害之發生，亦值得借鏡學習。
本此訪談的過程中，曾多次在不同的場合中有研究人員提到，在美國境內的8處國家靈長類研究中心內，可能有相當程度的印度Rhesus macaques的遺傳特性遭到了污染，有可能對於過去所建立的動物模式，造成明顯的影響，甚至衝擊。
印度Rhesus macaques不但是最早發展出來、使用最廣泛的生醫學研究用的獼猴模式動物，也是WHO所認可在生物醫學（亦即：疾病研究、外科手術、器官移植等）及生技產業（亦即：藥物開發、保健食品、疫苗開發等）的兩種實驗用獼猴種類之一（另一種為馬來獼猴crab-eating macaques）。然而，因為在1950年代，印度野生的獼猴遭大量捕捉提供小兒麻痺疫苗的研究，導致印度恆河獼猴的野生族群大量減少，三十多年前已經禁止出口。此後，部分國家（如日本）才開始研發並使用馬來獼猴做為替代的動物模式，唯由於物種間的演化差異，馬來獼猴僅能部分取代恆河獼猴的使用，絕大部分與免疫相關的生醫或生技研究仍需仰賴恆河獼猴，因此，部分國家（如美國、歐盟）則利用早年進口的印度恆河獼猴個體所建立起來的繁殖族群供應國內的需求，不足之處再以進口中國的恆河獼猴或馬來獼猴取代之。
不過，中國原產的恆河獼猴與印度恆河獼猴雖然同樣都是恆河獼猴，但或許是因為演化的關係，在臨床實驗及研究結果的表現上，仍然有明顯的差異，尤其是在免疫的表現上有相當大的差異，因此，絕大多數與免疫有關之醫學研究，美國的研究人員仍然必須得仰賴印度的恆河獼猴。近來傳出部分美國的國家靈長類研究中心，因為無意間將近年進口的中國恆河獼猴與原來飼養的印度恆河獼猴混養，並有雜交的現象，自然就成為一項受矚目的議題，因為這可能會直接影響到未來研究成果及數據的解讀，影響頗大。
值得一提的是，最近親緣關係的研究顯示，台灣原產的特有種台灣獼猴在遺傳組成上，比許多中國恆河獼猴的族群更接近印度恆河獼猴，因此，台灣獼猴與印度恆河獼猴兩者間，許多生物學的特性也可能非常接近；而這些新的研究發現，也大大增加了發展台灣獼猴成為實驗用獼猴模式的可能性、潛力及其價值。而且台灣又是少數同時具有科技研發能力，以及原產獼猴的國家，若能善用此項自然資源，將很有機會篩選出許多，甚至更多的生醫或生技研究上所需要的動物模式。事實上，將台灣獼猴發展成動物模式不僅僅是一種國內自然資源的利用，更有可能因為研發出更多的應用項目，而對全球的生醫或生技產業有更廣泛且實質的貢獻。在參訪的過程中，我們與Yerkes NHPRC的負責人（Dr. Zola）及許多研究人員都曾深入的討論過這些資訊，並討論了雙方合作研究的規劃。

3、 建議

1. Yerkes NHPRC不但是美國（也是全世界）歷史最久的靈長類研究中心，也是美國8個國家靈長類研究中心中，研究表現及成果最突出的一處，本校若能與Yerkes NHPRC建立緊密的合作關係，對本校研議中的「中型實驗動物暨研究中心」的籌設、運作及專業養成，都將會有非常大的幫助。本校獸醫系的邱明堂老師，目前正接受國科會的經費補助，在Yerkes NHPRC接受為期一年的臨床專業培訓，而本校生命科學系的許岩得老師也將於今年的6-9月間，在國科會同一計畫的經費補助下，前往Yerkes NHPRC進行專業培訓。由於這兩位老師均為獸醫背景，較著重在臨床或研究技術的學習，建議可在本校具畜牧背景的師資中，挑選具資格的人選，前往該中心進修獼猴照養及繁殖等相關的專業技能。
2. 在本校研議中的「中型實驗動物暨研究中心」的初期目標及工作項目中，增加對台灣獼猴的基礎研究及醫學動物模式研發的比重，以加速對台灣獼猴的認識，並積極的與包括Yerkes NHPRC在內的尖端靈長類研究中心進行廣泛的研究合作。同時，也需要積極鼓勵並召集本校既有師資中，具相關專業的人才加入成為未來的研究與開發團隊。
3. 由於與醫學院的合作，對一個靈長類研究機構是非常重要的，本校及屏東地區雖然沒有醫學院校，但台灣南部已有不少的醫學院校，且規模都不小，建議積極且廣泛的與這些區域內的醫學研究機構尋求合作，以建立更廣泛、更緊密的共同發展關係。
附件一、美國Emory大學Yerkes國家靈長類中心的參訪行程。
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附件二、美國Emory大學Yerkes國家靈長類中心的祖織架構。
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