壹、柏林影展暨電影市場展簡介

「柏林國際影展」(The Berlinale International Film Festival)創立於1951年，主要目的為加強世界各國電影工作者交流及提升電影藝術，每年2月在柏林舉行，為期2週，吸引來自120個國家、超過19,000電影專業人士、4000個國際媒體及20萬民眾參與，與法國坎城影展、義大利威尼斯影展併稱為世界三大影展。

該影展今年為第60屆，預定2月11日至21日在柏林舉行；主要活動除電影競賽與觀摩之國際影展外，尚有歐洲電影市場展（EFM）、柏林跨國合作市場 Berlinale Co-Production Market等周邊活動。
一.柏林影展主要活動：每年在柏林影展中放映的片子多達400部，大部分均為世界或歐洲首映，影展共分七大單元：

（一）競賽單元（Competition）由電影專業人士組成之評審委員選出近20部來自世界各地的最新創作參賽，獎項包括最佳影片金熊獎（The golden bear for best film ）、最佳導演銀熊獎、評審團大獎銀熊獎、最佳演員銀熊獎、最佳女演員銀熊獎、最佳電影音樂銀熊獎、傑出藝術成就銀熊獎等。
（二）電影大觀(Panorama)：主要呈現知名導演的新創作，作品包括有爭議主題或非一般性的藝術電影，吸引潛在買家及觀眾的關注，為藝術視覺與商業利益的橋樑。

（三）青年導演論壇(Forum)：關注世界電影新趨勢，為影展最大膽前衛的單元，重點放在年輕的電影工作者與挑戰媒介和感知的作品。

（四）Generation單元：本單元精選約20部適合兒童或青少年觀看之電影，分 Kplus and 14plus兩種競賽，角逐Berlinale’s Crystal Bears（水晶熊奬）及由German Child Support Organisation 提供之2500歐元獎金。

（五）(Prespektive Deutsches Kino) 這個單元的目標在促起新的德國電影趨勢 帶領觀眾探索德國電影。

（六）短片競賽(Berlinale Shorts ) 精選30部世界各國短片，角逐最佳短片金熊獎及短片銀熊獎

（七）(Retrospective & Homage)：

Retrospective由歷年在柏林影展Competition、Forum、Panorama及Generation  單元中放映過，較具名氣或爭議性較大的影片，精選40部放映。

二、柏林歐洲電影市場展（European Film Market,EFM）

    柏林歐洲電影市場展是柏林影展重要的活動，由於每年2月份舉辦，為當年度最早舉辦的國際電影市場交易平台，故被視為未來電影趨勢的觀察點，其發展規模與重要性已成為坎城電影市場展最大的競爭對手，今年從2月11日至19日舉行，展場人潮大部份集中在前4至5天，根據影展主辦單位統計，今年有分別來自81國家，參加廠商為419家展示他們的近作與企畫、買家為1365位，市場展共分為二個場地Martin-Groupis-Bau & Marriott Hotel。 

貳、 2101柏林影展台灣影片參展情形：

（一）柏林影展：

1.陳駿霖的「一頁台北」、候季然的「有一天 」入選參加「青年導演論壇」觀摩單元。

2.鈕承澤執導之「艋舺」入選「電影大觀」觀摩單元。

（二）柏林電影市場展：今年參加台灣電影聯合攤位的台灣片商及電影機構共有10家，台灣電影手冊收錄117部影片：劇情片54部、企劃案21部、短片13部、紀錄片16部及動畫片13部。 

參、本局輔導參展規畫：

（一）本局為協助台灣電影開拓海外市場，建立國際影視人脈，特別委託台北市電影委員會於該市場展中租設「台灣電影館」，今年的攤位於Marriott Hotel由本局駐柏林新聞處所訂購，延續前二年為同一地點，展場場地為31平方公尺，規劃為開放空間及會議室，開放空間提供台灣電影海報展示及宣傳文宣品的放置空間，並有二部DVD播放及電視螢幕，一般時間播放形象影片以及提供片商播放之銷售影片，現場人員適時提供參觀者各項諮詢服務，包含介紹台灣各類型電影、推薦台灣片商給予國外業者以及現場翻譯等，協助業者與國外交流。攤位供台灣電影業者運用。

（二）2月16日（星期一）晚間8：00至11：00於柏林The-Ritz Carlton 舉辦「台灣之夜酒會（2010 Taiwan Cinema Party），由我駐德代表魏武煉與本處陳處長志寛共同主持，邀請來自世界各地的國際影壇重要製片商、發行商、國際影展策展人、媒體等出席。

●參展人員獲得本局之補助
一、柏林影展補助：獲邀參展觀摩單元的3部長片「一頁台北」、「有一天」及「艋舺」得依「電影事業暨電影從業人員參加國際影展獎勵輔導執行要點」向本局申請補助參展人員機票、食宿費、外文對白修改翻譯費、字幕製作費、影片沖印費、宣材製作及活動公關費等，因柏林影展屬第一類國際影展，每部影片可獲新台幣77萬元~98萬元之補助。

二、柏林電影市場展補助：凡報名參加柏林市場展行銷台灣影片的發行公司或製作公司均得依「行政院新聞局補助國產電影片國外行銷作業要點」向本局申請機票、展場通行證、電影試映等費用半數補助。

肆、參展工作報告：為協助台灣影片之媒體聯繫、撰發新聞稿、出席「台灣之夜」及拜會柏林影展主辦單位及重要電影人士，宣揚我國最新電影輔導政策，本局由電影事業處陳處長志寬率同林科長成家參展，辦理情形分述如下：

（1） 2月15日

上午飛抵柏林，駐柏林新聞處沈主任文強前往接機並送至下榻飯店，中午即就「台灣之夜」節目流程、市場展攤位運作情形及參觀拜會行程等事項交換意見。李秘書培榮續陪同陳處長等前往設於Marriott Offices and stand之台灣市場展場館巡視並慰問在場駐攤人員，陳處長並接受專業電影雜誌「國際銀幕」（Screen International ）記者Geoffrey Macnab訪問。

（2） 2月16日

中午陳處長偕同台北市李副市長永萍、林科長、市場展承作單位－台北市電影委員會饒總監紫娟等拜會駐德魏代表武鍊，就推動文化外交活動交換意見，雙方均認為應善加運用國內電影、音樂、藝文等文創產業內容，透過舉辦展覽交流及人員互訪，以鞏固增進兩國邦誼。

晚間「台灣之夜」酒會在Ritz Carlton 飯店舉行，由駐德魏代表武鍊、陳處長志寬主持，許多重量級貴賓皆出席，例如台灣導演鈕承澤、陳駿霖、侯季然，德國知名導演  Monika Treut (Hyena films)，香港知名導演  張婉婷(香港電影導演會  秘書長)、香港知名導演  羅啟銳(香港電影導演會  副會長)、製片李烈、劉蔚然、陳駿霖電影節等策展人，UNIJAPAN 財團法人日本映像國際振興協會石坂健治、北京太合環球影業投資有限公司總經理韓小凌、東景影展國際行銷主任山田祐子；國外媒體方面Screen、Hollywood Reporter、香港有線、中國搜狐、新浪網、新唐人電視、宏觀電視日本NHK宮川繪里子以及台灣媒體蘋果日報、中央社都在現場採訪報導。魏代表致詞時特向入圍今年「電影大觀」的「艋舺」、入圍「青年導演論壇」的「有一天」及「一頁台北」等片之導演及劇組人員表達祝賀之意，並表示從台灣青年導演及演員對柏林影展的踴躍參與，可以看出台灣電影業充滿的新希望。陳處長於致詞時表示，「艋舺」上映兩週即突破新台幣2億元，該片將可獲得至少4千萬元之補助金。政府規劃電影產業旗艦計畫，預計5年內陸續投入新台幣64.4億元發展電影產業，另為鼓勵國外電影公司來台取景拍片，特於2月8日重新修訂提高各項補助百分比，凡來台拍片僱用我國籍演員、職員人事費用之補助從15%提高至30﹪，在台製作費用從15%提高至25%、在台拍片期間交通、住宿及保險等支出費用補助提高從5%提高至15﹪，打造台灣友善拍片環境及促進影視產業之發展，所以，目前正是台灣電影起飛的大好契機，歡迎世界個國電影團隊來台合作拍片。

本次出席酒會來賓除國內電影業者及國內外媒體記者合計約300餘人。國際巨星成龍於晚間10時左右在眾人簇擁下現身會場，掀起酒會高潮。成龍在致詞時回憶台灣與香港的電影於80年代雄霸東南亞的局面，呼籲兩岸三地應該緊密合作，再創華語電影高峰。酒會互動氣氛熱絡，全部活動於午夜11時結束。

（3） 2月17日

下午由饒總監陪同前往柏林市場展設於MGB Martin-gropius-Bau之主展場參觀，藉以了解與台灣展場所在之Marriott Offices and stand有何差異。結果發現主展場之人潮流量、場地規劃、設施均較理想，像UniFrance、KOFIC及UniJapan等，再加上許多海外電影發行商也都位於主展場，駐柏林新聞處前亦爭取承租於主展場，惟主辦單位場地分配係採前一年承租廠商有優先續租權，來年除非有廠商不續租，否則無機會進入主展場，此節陳處長並指示於明日拜會柏林影展主席Kosslick列入談話議題。

晚間陳處長、沈主任、林科長共同出席「一頁台北」首映會，現場觀眾座虛席，放映中觀眾隨劇情高潮起伏、時或莞爾一笑或放聲大笑，映後座談導演陳駿霖、演員周采潔、張孝全與觀眾親切互動交流，觀眾對「一」片呈現幽默及活潑可愛的台北映象，感到高度興趣，周采潔並應觀眾要求獻唱主題曲並秀出片中舞步，從觀眾的熱情反應，隱約透露「一頁台北」可能獲獎喜訊。

（4） 2月18日

陳處長、沈主任、林科長展開密集拜會行程，首先拜會「柏林影展」主席Dieter Kosslick。陳處長感謝「柏林影展」對台灣電影之支持，並稱台灣電影過去幾年來景氣逐漸復甦。今年有3部影片入圍觀摩單元，展現台灣電影活力，希望K主席未來能繼續支持台灣電影，讓台灣在「柏林影展」發光發熱。K主席表示與台灣電影界人士交流情況良好，與駐柏林新聞處亦保持密切聯繫。陳處長向K主席反映，我國參與本屆「柏林電影市場展」之攤位未安排在主展場，希望明年能獲得改善，對此，K主席表示並不知情，但承諾查明詳情協助解決。陳處長面邀K主席訪台，K主席表示，今年或最晚至明年將會來台訪問，親自瞭解台灣電影界之現況。陳處長一行隨即轉往拜會柏林影展「電影大觀」（Panorama）單元負責人Wieland Speck，S負責人表示，今年是柏林影展60週年，回顧影展歷史，台灣培養的李安導演、蔡明亮導演都是在「電影大觀」發跡成名，台灣政府提供良好的電影獎助措施，柏林影展展出台灣電影邁向國際的窗口，兩者即是一種合作關係。「青年論壇」（Forum）單元負責人Christoph Terhechte表示，對於本年我參展之3部影片之攝製技術及藝術內涵讚譽有加，並稱18日當晚要親自主持「一頁台北」的放映會，由此可見渠對台灣電影的禮遇與重視。陳處長感謝「電影大觀」、「青年論壇」對台灣電影的支持，並希望未來能繼續挑選優秀的台灣電影參展，在國際上對我國片提供更大的支持。S君及 T君均表示，在台灣有合作緊密的夥伴代為選片，相信未來台灣電影在柏林影展依然不會缺席。陳處長並當場指示沈主任洽邀兩位負責人訪台，電影處將提供協助，會談在融洽氣氛中告一段落。

陳處長一行隨後與「柏林布蘭登堡媒體委員會」電影處處長Christiane Raab晤談，陳處長稱我國過去各縣市為有電影委員會組織，外國公司來台拍片常感不便，但目前已有8縣市有電影委員會，對外國電影製片公司來台拍片工作甚有助益。R處長表示該委員會每年提供輔導電影輔導金預算有2600萬歐元（約新台幣11億7000萬元），但其獎助方式與我國稍有不同，如票房有盈餘，則所申請輔導金須繳回該委員會，作為該公司拍攝下一部電影，若票房失敗，則不需繳回，類似一種貸款制度。但限於預算，每一公司申請案以100萬歐元（約新台幣4500萬元）為限。陳處長向R處長表示，於今年2月8日重新修訂公告將國外電影公司來台拍片之補助金額，以提升我國景點協拍之國際競爭力。凡來台拍片僱用我國籍演員、職員人事費用之補助從15%提高至30﹪；在台製作費用從15%提高至25%；在台拍片期間交通、住宿及保險等支出費用補助提高從5%提高至15﹪，希望透過該委員會能鼓勵德國電影公司來台拍片。

（5） 2月19日

晚間陳處長、林科長出席國片「有一天」放映會，現場座無虛席。本片為國際名導侯孝賢監製，臺灣新秀導演侯季然執導的魔幻愛情電影，女主角謝欣穎曾以「愛麗絲的鏡子」獲得第43屆金馬獎最佳女主角的殊榮，是侯孝賢慧眼賞識簽下的藝人，她在片中飾演兩個不同時空的女主角，本片新穎的導演技法及女主角的精湛演技，吸引前往柏林影展國際媒體的矚目，美國電影周刊Variety影評看好侯季然的潛力，並評謝欣穎有如「張艾嘉和周迅的綜合體」，極具可看性。侯季然導演、女主角謝欣穎、男主角張書豪軍親自到場並於映後與觀眾交流座談，並預告該片將陸續赴3月香港電影節、並獲選4月於台灣舉辦第一屆金馬奇幻影展的閉幕片。

（6） 2月20日

下午由台北市電影委員會饒總監紫娟傳來「一頁台北」獲得本屆柏林影展NECPAC（The Network for the Promotion of Asian Cinema）最佳亞洲電影大獎的喜訊，今年本獎項係由來自亞洲的3位影評人Tuck Cheong Wong（馬來西亞） Vicci Ho（香港） and Jane Yu（游惠貞－台北電影節策展人）自入圍「青年論壇」單元影片中評選出最佳亞洲影片，陳處長即刻致電「一」片製片劉蔚然表達局長致賀之意，並指示林科長協調中央社駐德國特派員林育立撰發新聞稿並於返台後安排局長親自頒獎，因本局適於2月11日修正公布「電影事業暨電影從業人員參加國際影展獎勵輔導執行要點」提高第一類國際影展得獎及入圍獎金，「一」片得獎獎金由原新台幣50萬元提高為150萬元，另「艋舺」、「有一天」入圍獎金由原新台幣10萬元提高為20萬元。
伍、心得與建議：

（一）參加國際影展暨市場展為宣傳我電影政策之平台：為協助台灣電影拓展國外市場，本局於香港影視展、柏林歐洲電影市場展、法國坎城電影市場展、韓國釜山電影市場展等國際重要市場展中租設「台灣電影館」攤位，舉辦酒會、記者會等活動，相關場合均為本局宣傳電影輔導政策的良機，此行宣傳重點包括政府預計五年內投入新台幣64億4,100萬元（約1.4億歐元）輔導電影；本局2月8日重新修訂國外電影片來臺拍片時，僱用我國籍演員、職員人事費用之補助從15%提高至30﹪，在台製作費用從15%提高至25%、在台拍片期間交通、住宿及保險等支出費用補助提高從5%提高至15﹪；2月11日修正提高國際影展得獎入圍奬金及增列4大類影展數量，以擴大補助範圍等，皆可讓國際電影人士感受我政府大刀闊斧力求振興國片的決心，參加國際影展暨市場展，由於匯集全球影視產業的菁英份子，為向國際宣傳我電影政策之最佳場域。
（二）台灣片商參展家數有待提升：台灣人口此次參加歐洲電影市場展的台灣機構共為十家，目前八成以上，都以有影片入圍影展獎項為主，審究片商前往柏林參展銷售海外版權意願不高之原因，除國片上為完全貼近歐洲市場對電影藝術性及人類普世價值題材教感興趣之因素外，迭有業者反映以歐洲地區差旅物價及廣告行銷所需費用較高，國片發行商自然裹足不前。審酌本局在輔導國片國外行銷部分，雖已將「國產電影片國外行銷作業要點」增列國內片商於國外行銷國片所需文宣品製作、媒體廣告、試映、字幕翻譯等補助，惟每部影片同一年度申請補助金上限為新台幣20萬元，實不足達成鼓勵片商企圖開拓海外市場之誘因。對此，本處參展後即著手研修法規，並於4月30日修正公布將每部影片同一年度申請補助金上限為新台幣60萬元，藉由鼓勵更多片商藉由銷售海外電影版權進而推動台灣電影產業，才能支持更多本國電影創作。

（三）台灣展場應爭取設在主展場：本次參展經實地觀察瞭解，柏林市場展（EFM）設於MGB Martin-gropius-Bau之主展場之人潮流量、場地規劃、設施均較理想，台灣展場應爭取設在主展場，此節返台後，即洽請駐柏林新聞處與柏林影展單位聯繫，該處於3月11日接獲柏林「歐洲電影市場展」副總經理凱瑟琳∙布瑞絲（Catherine Buresl）回函表示：「欣聞貴單位參與2010年『歐洲電影市場展』圓滿成功。如您所知，位於Martin-gropius-Bau之主展場向處客滿狀態，除非有參展單位退出，我們才可能讓其他單位進駐設攤。我建議先將台灣攤位列入候補名單，並於8月底或9月初時再與您聯繫，討論最新情況。」本案將持續關切斡旋。

（四）本次參展成果：根據展後統計，前往台灣攤位洽談國外片商地區排名首要以歐洲國家、其次才為亞洲國家與美國等，洽談客戶之類型以發行公司為主其它是製作公司、網路公司等，為市場展期間平均每家片商與國外業者正式會談次數為20次，非正式會談為二倍，其中「艋舺」售出香港、新加坡版權；「一頁台北」亦售出德國、瑞士、奧地利、馬來西亞、新加坡、法國、中東地區版權，預估共可進帳近新台幣3000萬元的海外版權收入，而大部份業者將於此次影展後持續洽談未來海外銷售。另本處於3月12日利用香港國際影視展行前記者會，恭請局長親自出席並頒發獎金支票給獲柏林影展最佳亞洲電影大獎的「一頁台北」新台幣150萬及「有一天」、「艋舺」入圍獎金新台幣20萬。「一頁台北」挾著柏林影展得獎的氣勢，在國內票房開出紅盤，上映兩周全台票房已突破新台幣2000萬元，一舉跨越本局票房獎勵製助補助金規定的門檻，全國票房累計約新台幣2500萬元，陳駿霖導演開心對外透露將運用本局將給予「一」片最終票房總金額20%的補助，拍攝下一部國片「南京東路」。
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