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摘要
聯合國婦女地位委員會（ United Nations of Commission on the Status of Women，簡稱UN CSW）於1946年6月成立，為聯合國經濟社會理事會（Economic and Social Council，簡稱ESC）下所設功能委員會之一。UN CSW成立目的是針對婦女於政治、經濟、公民、社會與教育領域的發展向經濟社會理事會提供建議與報告，每年2月下旬至3月上旬於紐約市召開會議，除討論特定主題外，並聽取各國政府工作報告。
非政府組織婦女地位委員會（The Non-Governmental Organization Commission on the Status of Women，簡稱NGO CSW）於1972年成立，成立目的是促進非政府組織間對聯合國當前議題的對話。NGO CSW每年同時在 UN CSW會議期間，也依 UN CSW主題由NGO主辦相關會議，各國NGO代表藉此互相分享交流並提送建議。
本年（54屆）UN CSW大會主要為審議「北京宣言暨行動網領」與聯合國大會第23屆特別會議的成果落實及其對塑造性別平等觀點以求全面實現「千禧年發展目標」的應用。台灣代表團共計29名成員，分別於聯合國總部、教會中心（Church Centre）及基督教救世軍總部（Salvation Army）等會議場所積極參與 UN CSW及NGO CSW婦女相關會議。

另會議期間由張玨團長安排參訪大紐約地區美國紅十字會（American 
Red Cross in Greater New York）及嚴祥鸞教授安排參訪法律扶助協會（The Legal Aid Society），就美國經驗提出分享及交流。
參與本次會議建議事項為：（一）政府應設置全國層次的婦女或性別平等機構。（二）政府組織、非政府組織應積極培力年輕婦女參與國際會議。（三）政府組織、非政府組織應做好未來參與 UN CSW 之準備工作。
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2010年聯合國婦女地位委員會第54屆委員會暨非政府組織周邊會議
壹、會議背景與參加目的
聯合國婦女地位委員會（ United Nations of Commission on the Status of Women，以下簡稱UN CSW）於1946年6月成立，為聯合國經濟社會理事會（Economic and Social Counicl，簡稱ESC）下所設功能委員會之一。UN CSW成立目的是針對婦女於政治、經濟、公民、社會與教育領域的發展向經濟社會理事會提供建議與報告。

 2010年是聯合國第四次世界婦女大會在北京召開第15週年，故本次會議的重點是對提高全球婦女地位的突破性文件「北京宣言暨行動綱領」（Beijing 

Declaration and Platform for Action，BPfA）進行15週年評估。

     聯合國重要的四次世界婦女大會、北京5週年會議（簡稱Beijing+5，亦即第23屆特別會議）、北京10週年會議（簡稱Beijing+10）背景簡述如下：
（一）聯合國第一次世界婦女大會：1975年於墨西哥召開會議

1975年聯合國為響應國際婦女節，召開第一次世界婦女大會。大會論壇宗旨在於提醒全世界：各國婦女遭受歧視與不公平對待的嚴重問題仍然存在。其終極目標如下：
1、達成全面性兩性平等以及徹底消除性別歧視。
2、全面性整合與參與女性成長議題。
3、透過女性參與促進世界和平。
 在這墨西哥會議中決定了一些全球性行動方案。這份方案提供給各國政府以及這世界村往後十年的執行綱要，藉以完成聯合國大會所決議的三大目標。本方案側重於保障婦女獲取資源或權利的公平性，其相關領域包括：受教權、就業權、參政權、醫療照顧、居住、營養、以及家庭計畫等方面。在這會議中，有兩大觀念性的突破。首先，女性在過去往往被視為是最弱勢，最得不到資源的團體。但是，現在女性被認為可以跟男性平起平坐，享有等同的權利與資源。其次，女性發展必須要透過女性本身積極的參與才能夠達成成效。

（二）聯合國第二次世界婦女大會：1980年於哥本哈根召開會議
1980年 哥本哈根會議討論中，體認到：婦女本身事實上並沒有足夠的能力去實踐法律所賦予她們的權利，其障礙如下：
1、缺乏男性的積極參與來改善婦女在當地社會上的地位。

2、婦女本身的政治參與意願不高。

3、女性對社會的貢獻，該價值觀並未受到肯定。

4、推動婦女權益相關組織事實上並沒有檢視婦女的實際需求。

5、女性本身沒有決策權。

6、沒有相關配套措施來支持女性參與活動；例如日間托嬰制度或借貸制度來幫助女性無後顧之憂來培養其經濟獨立能力。

7、缺乏全面性的經濟資源支持。

8、女性本身對自己週遭可運用的資源一無所知。

（三）聯合國第三次世界婦女大會：1985年於奈洛比（Nairobi）召開會議
1985 年奈洛比會議，主要是用“平等、發展、和平”三大主題來檢視聯合國這十年來在婦女議題上面的努力。雖然很多婦女運動在聯合國的支持之下逐漸整合成有形的國際力量，但是這檢討報告內容卻相當不如人意。例如說，一直以來致力於改善女性地位以及減少女性歧視的努力，事實上只有極少數婦女受惠。另外，改善婦女地位的努力在發展中國家成效相當差。為改善上述缺失，在這會議上成立了NAIROBI前瞻性策略行動方案（ The Nairobi Forward-Looking Strategies (NFLS)）。該行動方案矢志於在二十世紀結束前改善婦女地位。這行動方案的特點在於所有的議題應該都與女性議題整合。諸如“女性的參與決策的權利”以及“聯合國處理人類各項事務”兩大議題不應只被認知為 “個人不容剝奪的正當權利”，應該擴大從社會與政治需求角度來檢視並整併到各機關組織來推動。是故，NFLS提出三大評估標準來檢視各國推動平等的成效：
1、檢視各國是否把相關平等規章列入該國憲法與法律條文中。
2、檢視各國在推動社會參與的公平性。
3、檢視各國在推動政治參與以及決策過程的公平性。
第三次會議的成就在於： 把提倡婦女平等議題成功整合進人類活動的各層次。因此，從女性觀點出發的議題，不會再只是單純僅涉及女性議題或與其他議題無關，而是與其他議題緊密結合在一起。

（四）聯合國第四次世界婦女大會：1995年於北京召開會議
1995 年在中國北京召開的聯合國第四次世界婦女大會，其議程的設定是接繼維也納召開的人權會議結論： 女性權利也是一種人權；另外，長久以來所倡導的 “女權”平等(women)的思路應該往“性別平等” (gender)的方向推動。其理由在於，一個完整的社會架構應該包含男性與女性兩造，因此兩性之間的關係與互動應該被提到檯面上重新檢視。

本次會議全數通過「北京宣言暨行動綱領」（The Beijing Declaration and Platform for Action， BPfA)。本方案本質上希冀倡導賦予婦女賦權，其中關注於十二大領域。

1、婦女與貧窮議題

2、婦女的教育與訓練議題

3、婦女與健康議題

4、反暴力議題

5、在武裝衝突中的婦女議題

6、婦女與經濟議題

7、婦女決策權議題

8、如何在體制內推動婦女升遷管道

9、婦女的人權議題

10、婦女與媒體議題

11、婦女與環境議題

12、女童議題

（五）北京5週年會議（Beijing+5）：    
 2000 年Beijing+5會議，這次會議為評估北京5週年第23屆特別議案(The 23rd Special Session of the General Assembly, SSGA)，議案為推動婦女發展相關議題。其中討論到近五年的推動成果以及討論到當前推動「北京宣言暨行動綱領」（BPfA）所遭遇的困難以及其衍伸生的新議題。
（六）北京10週年會議（Beijing+10）： 
2005 年 Beijing+10會議，這次會議目的在於檢視「北京宣言暨行動綱領」（BPfA）執行情況以及大會第23屆特別會議成果。另外也檢討在1985年在NAIROBI成立的前瞻性策略行動方案（ The Nairobi Forward-Looking Strategies (NFLS)）的內容。
今年（2010年第54屆） UN CSW大會召開的目的：

2010年為聯合國第四次世界婦女大會在北京召開第15週年（Beijing+15），大會的重點在檢視「北京宣言暨行動綱領」（BPfA）及大會第23屆特別會議成果。今年會議側重於各執行單位有效經驗的分享，目的在於希冀透過此經驗分享來克服推動性別平等方面現存的障礙以及執行千禧年發展目標（The Millennium Development Goals，簡稱MDGs）的挑戰。

非政府組織婦女地位委員會（NGO CSW）成立於1972年，主要成員包含約200個由聯合國認可的促進婦女地位的國家性及國際性的非政府組織與個人。NGO CSW的功能主要是促成非政府組織間對聯合國當前議題的對話，透過倡導及與政府的夥伴關係，建立國際共識、促成各國政府對全球女性良善的政策。NGO-CSW每年在UN CSW會議期間，同時也在周邊會場（Church Center等場所）辦理相關論壇，每年主題緊密和UN CSW議題結合，各國NGO代表藉此互相交換經驗與提送建議。

我國於1999年開始有 NGO婦女代表參與，自2001年第45屆 UN CSW起由台大張玨教授召集國內 NGO婦女團體代表參加，並於返國後積極與 NGO團體分享心得。近幾年才由行政院婦女權益促進委員會建議中央各相關部會應編列預算，財團法人婦女權益促進發展基會得以每年辦理UN CSW與會代表的評選，補助相關學者專家參加UN CSW，一方面了解聯合國各會員國有關婦女權益保障之相關措施及作法，持續掌握國際間婦女議題與發展趨勢，並了解聯合國各會員國在推動婦女權益之政策及策略等，作為我國婦女權益推動之參考；同時亦將我國的經驗及成果與各國參與者分享及交流。
貳、參與會議過程及內容
我國因非聯合國會員國，僅能透過非政府組織報名參與NGO CSW主辦各項的會議及平行會議，並旁聽 UN CSW召開的正式會議及平行會議。今年代表團的成員來自學術界、民間組織及政府部會共29人，由台大張玨教授擔任團長，代表團的成員來自各不同領域，但婦女議題是大家共同關心的議題。
今年代表團的成員29人，因受聯合國第2758號決議影響，僅持中華民國護照者，有15位皆未能拿到聯合國通行證（Ground  Pass），必須分別由外交部安排時機進入聯會國 UN CSW會場，本人及另外三位政府部門同仁就由外交部駐紐約辦事處安排商請友邦國家之外交人員帶領進入會場，觀察 UN CSW正式大會審議情形，及旁聽 UN CSW平行會議 。
以下僅就個人觀察 UN CSW正式大會審議情形、旁聽 UN CSW平行會議 、參與 NGO CSW大會論壇、NGO CSW平行會議之要點摘錄於下：

1、 UN CSW正式會議

2010年（54屆）UN CSW 正式大會於3月1日至12日在美國紐約市聯合國總部召開，今年的會議主要為審議15年來「北京宣言暨行動綱領」（ BPfA ）所提出的12個行動方案的執行情況，旨在增強婦女權能和推動婦女的各項進步。各聯合國會員國大部分皆派部長級代表在高級別全體會議上，報告該國在15年來「北京宣言暨行動網領」（ BPfA ）的12個行動方案的執行成果、經驗教訓及目前所面臨的挑戰。
今年重要議程之一是聯合國高級別會議，由各國關鍵的高級別官員參加的討論會議，他們決議將繼續持守「北京宣言暨行動綱領」（ BPfA ）以及Beijing+5 第23屆特別會議上所做的承諾。尤其在性別平等議題上，性別平等對社會經濟發展、和平及安全至關重要，消除針對婦女暴力是一項首要任務，社會性別歧視在所有地區、國家仍然繼續存在，各國立法和執法之間仍有差距，婦女生育健康方面亦進步有限，各國必須踏實的做出承諾與執行。儘管全世界大多數國家在教育方面都有非常的進步，但這些進步尚未能增進婦女的經濟賦權，婦女仍然承擔著大多數低報酬工作，在許多國家經濟政策中忽視性別平等，至婦女的經濟發展面臨一些挑戰。另全世界雖然婦女賦權取得了諸多進展，但在許多國家和地區間並不均衡，在一些地區仍有婦女和兒童販運問題、器官販賣問題、性暴力等等問題。因此國家機制在社會性別平等中扮演重要地位，不論在政策制定、立法及執法，強化這些國家機制對於推動「北京宣言暨行動網領」（ BPfA ）均十分重要。
二、UN CSW 平行會議（Parallel）

（一）3月3日●10:00~11:30 
Human Trafficking and 2010 World Cup (UN Conference Room C)

這場會議是由 South Africa，Cape Verde and Portugal 三會員國共同辦理，會中呼籲2010世足賽6月在南非舉行，雖然增加了許多就業機會及經濟成長，但在另一陰暗面中，存在許多性別剝削、人口販賣、童工、廉價勞力等問題。因此在會議中深入探討聯合國一直以來秉持反對性別剝削、人口販賣、器官販售立場，過往提到人口販賣的會議包括：在越南以及奧地利召開的會議。有相關預防、打擊、懲戒人口販賣(特別是針對女人與孩童)的執行配套。南非為簽署 United Nations Convention Against Transnational Organised Crime國家之一，在會中介紹了非洲地區的防止人口販賣國家行動計畫（National Action Plan（NAP）），有 AU Commit Campaign (2009-2012)、Ouagadougou Plan of Action on Trafficking in Human Beings（2006），其計畫機制是來打擊人口販賣罪犯，預防制度與預警制度、受害人保護與協助、法律層次、政策層次的制定、立法及執行、各機構合作。南非地區在防止人口販賣目前成效為：人口販售相關問題的認知與了解已強化、橫向與縱向的單位合作、危機處理能力建制與人員訓練、公民訓練教育以及預警計畫、評鑑與觀察。主要作為：將可用資源極大化、建立專業(專家)反應團隊、尊重與保護受害人（預防第二次傷害，例如把受害人當罪犯般對待應予以避免)、有效的證人保護機制建立（應包含傳統式的創傷醫療與制度建立）、跨國性的境外司法審查制度的建立(包含議定書、跟他國簽定合同)、跨國間的法律互助簽定、強化協助受害者系統（ 包括心理諮詢、身心安全議題、教育與協助重生）。
（二）3月3日●11:30~13:00  
The Price of Peace：Financing Gender Equality in Post-Conflict Recovery and Reconstruction  (UN Conference Room C)

  這場會議是由聯合國開發總署（United Nations Development Program，UNDP）及聯合國婦女基金會（United Nations Development Fund for Women，UNIFEM）合辦，在探討和平的代價： 在後衝突與再造的經濟支援性別平等議題， 本小組討論的目的在於促進建立經濟支援性別議題的認知。在會議過程，我們期待針對之前的成效提出好與壞的辯論。是否後衝突早期復原與重建的資源分配，可以達到促進性別平等以及協助女性進行自我生涯規劃與決策。有關學者針對科索沃、獅子山、南蘇丹等國進行上述問題的研究探討，進而發表UNDP研究報告(將於2010年底發表)。這研究成果將提供UNDP進行相關政策的改善與改革。而這改革過程可以獲得婦女的全力支持，以及針對男性與女性的需求作出回應。其中，也包括我們如何分配資源來提倡性別平等以及符合女性需求。長期目標： 討論相關策略以及選出適當人選來進行實際層面操作：包括，資源分配、後衝突的計畫擬定以及如何介入干預。

 （三）3月3日●13:30~15:00 
Gender Equality and Sexual and Reproductive Health and Rights－A Way to Move Forward on Millennium Development Goals (UN Conference Room C)
這場會議是由會員國瑞典（Sweden）主辦，先由瑞典性別平等與整合部部長 Ms. Nyamko Sabuni 致開幕演講，接著由 Ms.Thoraya Ahmed Obaid（ExecutiveDiretor,UNFPA）、Ms.Grace Kodindo（Professor,Columbia University）、Ms.Asa Regner（Secretary General, The Gender Equality Team）等6位與談人分別就性別平等、婦女健康及婦女人權議題提出討論，與談者一致倡導應注意及保護婦女在懷孕及分娩中健康問題，因為聯合國一項調查，在發展中國家每年有超過50萬婦女死於分娩期間或之後的併發症，但大多數這些死亡是可以防止的，瑞典國家非常支持及致力於健康發展合作，每年投入包括愛滋病防治（ HIV/AIDS）等健康發展合作研究共計約5.3億美元，並特別重視婦女及女孩教育、母親醫療保健教育等等。與談者更呼籲所有會員國應投入更多經費於教育上，以增進各國婦女賦權，所有國家政府、NGO、UN 應一起合作以達千禧年發展目標。

三、NGO CSW 大會
因今年為第四次世界婦女大會在北京召開第15週年（Beijing+15）之評估年，各國 NGO代表均非常重視，故在UN CSW 大會之前，NGO CSW 率先於2月27日及28日召開了二天的全球NGO論壇（2010 NGO Global Forum for Women ：Beijing+15），地點假基督教救世軍總部（The Salvation Army, New York Headquarters，120 West 14th St.) 舉行，會議重點摘要如下：

（一）2月27日●8:45-10:30:
首先由 NGO CSW 大會主席 Vivian Pender 致開幕歡迎詞，並介紹二天會議議程，接著為來自阿富汗的 Dr. Sima Samar 主要演講，她分享了在阿富汗這個國家，雖然有立法，但實際上各種行動綱領、決議都把婦女拋在一邊，她說明了阿富汗婦女的地位，並談到文化和宗教怎樣被用來當作工具以阻止婦女參與社會，婦女和女孩無法獲得教育及醫療服務，許多對婦女不公正的事及童婚等被認為是家庭的私事，國家不會干預，也不會保護婦女及女孩。阿富汗雖已簽署了「聯合國消除對婦女一切形式歧視公約」（Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women ,CEDAW），但Dr. Sima Samar 仍積極倡導必須為婦女及女孩爭取更好的生存空間，並且要團結起來支持阿富汗婦女及女孩。
（二）2月27日●10:30-12:00
 Panel 1：Advancing Women`s Rights，1975-2010：What The World Conferences

on Women Accomplished

這場專題討論，與談人應邀就增進婦女賦權：自1975年至2010年歷次世

界婦女大會，世界各地區婦女地位進步情形及所面臨的挑戰進行討論。與談人之一的是曾經擔任聯合國第四次世界婦女大會秘書長的Gertrude Mongella，她肯定了「北京宣言暨行動綱領」（ BPfA ）使全球婦女運動在共同目標下一起奮鬥的意義。她介紹了非洲地區的婦女進展，大多數女孩都能接受小學教育，且正在接受中等教育，因為電腦和手機的普遍，使婦女的資源獲得能力增強。她鼓勵所有的婦女向平等的目標繼續努力外，並提出新議題例如恐怖主義、全球糧食危機、石油危機等，並指出推動這些議題討論的必要性。與談人之二的為 Patricia Licuanan，她是菲律賓 Miriam College 校長，她說明了自「北京宣言暨行動綱領」（ BPfA ）以來，增強了各國、各地區、全球伙伴關係的重要性，使婦女運動更具團結意識，並談到目前推動聯合國婦女機制改革的聯合倡導活動（GEAR）所推動建立的新的聯合國婦女專門機構及其潛力發展。與談人之三的為 Charlotte Bunch（Rutgers University Senior Scholar），她說明歷次世界婦女大會的重要性及制度性的進步，這些進步為一些根本不在主流討論範疇的議題和綱領帶來了全球性的廣泛參與，使全球婦女跨越地域和社會區隔聚集在一起，為婦女權益共同奮戰。與談人之四的為 Martha Benavides ，她重申執行千禧年發展目標（The Millennium Development Goals，簡稱MDGs）的挑戰，也強調婦女伙伴關係的重要性，並鼓勵各國婦女運動要去培力年輕婦女，將其加入各國婦女現有的網絡社群中。
（三）2月27日●14:00-15:45
      Panel 2：The State of the World`s Women：Patriarchy，Violence Against 
Women and Girls，Women`s  Health，& Climate Change    

這場專題討論主題為世界婦女的現狀：父權體系、針對婦女和女童暴力因素、婦女健康、氣候變遷議題。與談人之一 Nyaradzyi Gumbodzvanda 闡述父權如何被獲取、被享受、被操作，以及父權如何成為婦女在經濟生活中邊緣化之影響，並論述應在家庭和社區的模式中審視婦女人權，以及必要提供婦女急難時暫時居住的場所，使婦女能安居及調整自己的生活，並應在體制改革中納入婦女賦權。與談人之二 Mahnaz Afkhami 引用了1964年諾貝爾和平獎得主黑人牧師馬丁路德.金「我有一個夢：（I have a dream）」， 夢想有一天，人人生而平等，一個和平公正的世界，在那裡所有人都可充分發揮自己的潛能，現在正是時候重新安排人類關係以實現性別平等的目標。與談人之三 Violet Shivustse，談到年輕婦女面臨的愛滋病（HIV/AIDS）威脅，應該發展社區力量，加強衛生保健教育及資訊教育，並納入國家的衛生保健政策中。
（四）2月27日●15:45-17:00

為開放發言時間，由世界各地區婦女自由發言，我國代表團發言之一為長榮大學陳秀峯副教授，表達其為台灣防暴聯盟理事，關於防止對婦女暴力，尤其是家庭暴力問題，已是全世界討論的焦點，並是正解決中的問題，但有必要對其過程加以監督，且此種監督必須建立機制。我國代表團發言之二為台灣防暴聯盟周清玉理事長，表達防止家庭暴力問題，必須結合政府、民間的力量一起努力，並必須從教育紮根。我國代表團發言之三為愛慈社會福利基金會張麗淑董事長，表達此次論壇較没重視的議題--愛滋病，全球有超過7000萬的感染及發病人口，其中女性感染者有1500萬人，占45%，而15歲至24歲女性感染者占女性感染總人數的23%（即340萬人），愛滋病不只是健康問題，更是歧視與烙印問題。我國代表團發言之四為台南科技大學曾華惠教授，表達教育的目的就是在於幫助每個人對自己命運作出選擇與決定，開發中國家婦女接受高等教育的比率越來越高，但女性員工無論在參與決策機會或升遷機會的品質遠低於男性，以台灣為例，女性接受高等教育在2009年時已達48.86%，但在大學校院中女性擔任一級行政或學術主管者實際上只有18.81%至20%左右，性別平等落實在檢視「北京宣言暨行動綱領」（BPfA）通過15週年的同時，希望大會能有更多的討論與承諾。
（五）2月28日●9:00-11:30

Panel 3：Voices From Around the World ：Regional Priorities and Action 

這場專題討論為來自世界各地的聲音: 各區域的關注議題與行動。主持人為 Simone Ovart（Italy），與談人分別來自全球6個地區的代表：Cai Yiping（Asia and The Pacific），Brigitte Triems（Europe），Lina Abou Habib（Middle East and Arab Region），June Zeitlin（North America），Virginia Ntombi Setshwaelo（Africa），Blanca Fernandez Montenegro（Latin America/Caribbean），她們從世界不同區域針對「北京宣言暨行動綱領」提出積極回應，並呼籲應將性別平等作為各個國家立法、政策、計畫、方案執行的重要目標。
（六）2月28日●15:00-16:20

Panel 4：Fulfilling the Promise of Gender Equality, Peace, and Development：Women, Peace and Security, Strengthening Institutional Mechanisms, World Economic Crisis, Building Women`s  Leadership, & the Millennium Development Goals
這場專題討論由來自維也納之 NGO CSW 主席 Marlene Parenzan主持，4

位與談人為 Lia van Broekhoven（Netherlands），Alexandra Garita（Mexico），Radhika Balakrishnan（India），Sering Falu Njie（UN Millennium Campaign） 就如何達成性別平等、和平與發展的願景： 女性、和平、安全、強化組織系統體制、世界經濟危機、女性領導能力訓練以及千年發展目標等議題，提出看法及深入討論。
四、NGO CSW平行會議（Parallel）
（一）3月1日●12:00~14:00 
Global Migration (Church Center 2nd Floor)

這場會議由 United Methodist Women 主辦，探討全球移民議題，經濟危機、食物危機、戰爭、氣候變遷都成為全球移民的重要課題。在經濟危機部分，由於自由經濟市場制度促成資金、貨物、服務的自由流動，然而卻阻擋了人的流動。非法移民成為北半球最歡迎的一群人，因為他們的勞工便宜，而且可以被剝削。女性移民一直扮演提供照顧的角色：諸如家庭照顧者、護士、老師、和工人。另外得面臨受虐或性侵的威脅。他們也常常被迫與家庭或小孩分開。不過，女性移民組織遍佈全球，並鼓勵應從政治、經濟、社會、文化以及神學角度來激發輿論，檢視美國與全世界的移民問題。另一影響全球移民重要課題者為全球氣候變遷，相關研究指出目前有250-500萬的移民人口數，更預估說，在2050年前將增加150萬。現今的各國環境政策將導致這些”氣候災民”繼續受苦，例如說，氣候變化導致某些地區土壤不適合耕作，人類被迫要搬移。而這樣的氣候變遷將導致傳統以來所界定的公民以及相關人類生活方式都得改變。氣候變遷亦導致海平面上升，影響海島型國家。海平面上升將淹沒良田，摧毀當地所賴以生存的經濟作物或食物的獲取。另外，海平面上升也將對當地居民的健康造成嚴重影響。其中，較貧窮國家受影響層面更大。呼籲各國政府、聯合國應正視此全球移民議題：例如，應成立相關配套措施來安排這些氣候災民、體認這些氣候災民有搬遷的權利、公部門應多宣傳氣候變遷及移民相關議題、安置氣候災民到其他國家的相關配套措施(如法律層次、經濟協助)、國際上應體認到氣候變遷當衝擊各國的權利議題、接收氣候災民的國家可能會面臨自己國土喪失的議題 、二氧化碳的大量釋放將影響全球氣候、並應要求美國以及其他已開發國家應做模範來響應降低二氧化碳量的排出。

（二）3月2日●16:00~17:30 
Beijing at 15：Legal Advance for Women (Church Center 10th Floor)

這場會議是 由 International Federation of Women in Legal Careers主辦，我國
代表團實踐大學嚴祥鸞教授為與談人之一，嚴教授說明我國推動家庭暴力防治服務方案，自1998年台灣家暴法施行以來，特別成立了「113婦幼保護專線」、「家庭暴力事件服務處」、「相對人處遇計畫」等方案，嚴教授不僅詳細介紹此三方案的計畫內涵、現況與成果，更依據焦點團體訪談等研究方法，評估分析比較各服務方案之差異及改善機制，提出未來整體政策規劃之建議方向：推展家庭暴力相對人的積極性預防策略、宣導和落實在地家庭暴力防治政策、落實防治網路：政策與實務兼顧、增聘和培訓社工專業人力、強化「性別」意識和概念的培訓課程 。
（三）3月4日●13:00~15:00  
Older Women：15 Years Later –Where are We Now? （NCJW office (2nd Ave, bet. 43th & 44th St.)
這場會議是由Gray Panthers 主辦，我國代表團愛慈社會福利基金會張麗淑董事長為回應人，本次議題探討老人婦女問題，張董事長針對台灣的銀髮婦女概況及身障相關補助作一陳述，我國政府目前對中低收入、身障中低收入者依家庭經濟狀況及障礙等級給予每人每月約新台幣3000至6000元的補助，並依居住地區不同而所別。對身障族群的人，並制定「身心障礙者保護法」規定設置無障礙空間，保護身障者安全環境，也規定任何公司行號如有員工５０人或以上者，公司必須聘雇身障人員以保障其就業權利。對銀髮族的人，每人每月給予新台幣3000元補助。我國在銀髮族群、身障族群雖有相當的照顧及安置，但仍呼籲應更重視老年婦女、身障老年婦女的照顧。以全面達到聯合國就”人類安全”的要求：經濟安全、健康安全、自身安全、社區安全、食物安全、環境安全及政治安全等七項安全指標。　
參、參訪活動
1、 參訪大紐約地區美國紅十字會（American Red Cross in Greater

 New York）
2月26日上午，由張玨團長安排並帶領參訪位於紐約市（520 West 49th

Street）的大紐約地區美國紅十字會（American Red Cross in Greater New York），大紐約地區美國紅十字會是紐約重要的人道救援組織以及紐約計畫的主要參與者，幫助居住在紐約市、橘郡(Orange County)、普特南(Putnam County） 、羅克蘭(Rockland County)以及蘇利文郡(Sullivan County )900萬的居民預防災難和進行災難搶救。另外還援助國內外的突發災害等事件（例2001年911事件）。紅十字會也幫助軍隊、國民警衛隊（National Guard）的官兵及家屬們，尤其是那些戰爭罹難者遺孀與子女。
每年大紐約地區美國紅十字會提供救援給受火災、水災、 房屋倒塌、 停
電和其他災難影響的紐約市居民各項幫助（參訪中該會正成立二個臨時避護所，以收容才因2月25日紐約大暴風雪而停電停水的市民，飲食及居住的幫助）。由於天災與人為災害的頻繁，給人們帶來不安定感日深，大紐約地區紅十字會也加速與其他機構的合作，發展和執行預先準備計畫防範重大的天災或人為災害。大紐約地區美國紅十字會在曼哈頓、布魯克林、皇后區、布朗區以及史丹頓島提供一整年上百種的救生課程如：急救、心肺復甦術（CPR）、愛滋病預防教育、水上安全、預防緊急事件訓練的課程及關懷照顧等等更多的課程。所有的課程皆以英文授課， 也有少數課程是以西班牙語進行。
大紐約地區美國紅十字會為非政府組織，主要靠著個人和公司的贈與、特別活動和機構授與，以及當地、州、聯邦政府資助其主要項目及服務。美國紅十字會建議所有人以及家庭做好應急準備 (Be Red Cross Ready)。 學習基本的準備步驟---準備急救包，制定計畫，掌握相關訊息，以備隨時的需要。大紐約地區紅十字會以「每日一善」為口號招募義工，鼓勵大家從小處做起，積少成多，透過身體力行影響身邊更多的人加入義工行列，主要在召集個人義工、公司機關團體義工、年齡14歲以上的青少年義工，其中公司機關的義工招募，主要是透過紐約的「以備不時之需計畫」(RWTC)和大紐約地區美國紅十字會的合作，讓大家得以接受救災訓練。
二、參訪法律扶助協會（The Legal Aid Society）
3月4日下午，由嚴祥鸞教授安排並帶領參訪位於紐約布魯克林區(111Livingston Street, Brooklyn)之法律扶助協會（The Legal Aid Society），經由Emily Ruben 及Diane Lutwa二位律師說明，得知The Legal Aid Society於1876年成立（超過130多年的歷史），是紐約非營利組織之一，為紐約市居民免費提供法律諮詢服務，每年提供約27萬5000 個案服務，超過800位律師；另外全紐約市有25個地點約有600個paraprofessional and support staff。上述的律師專業背景包括：民事、刑事、少年權利法，他們本身也替上千的委託人打過移民官司、家暴官司、寄養家庭孩童照護問題官司、無家可歸孩童或成年議題官司、身心障礙權益官司以及受刑人官司。其民事案受理情形是全國最老以及最大的民事program，提供直接的法律服務給低收入戶家庭及個人。每年約有三萬的案例。結合當地個人代表以及法律改革、社區為主的議案來提供當地紐約人循球正義的途徑，透過社區網絡、法庭辦公室、以及十五項特別計畫和全紐約性計畫來提供服務。受惠於本民事服務的對象，包括自願性求助的紐約人、老人、家暴受害者、身心障礙孩童與成人、無家可歸的孩童與成人、低收入工人、移民族群以及跟愛滋患者居住的人。其刑事案受理情形，每年約受理22萬的案例。另在少年權力協處情形，約有90%出席家庭法庭的孩童代表都是由The Legal Aid Society協處，約三萬的家庭法庭案例過程提供觀護人角色服務。
 The Legal Aid Society每年約有1.4億美元的預算，其90%預算來自公部門，
主要用於犯罪防治工作，以及防範青少年犯罪等事務。民事案例的經費主要來自特定區塊的政府補助，以及法律顧問公司、基金會、私人捐助等 。     
肆、心得與建議
一、觀察心得
（一）、全世界各國婦女代表積極參與國際會議

因本次UN CSW大會為第四次世界婦女大會在北京召開第15週年（Beijing+15），是全球各地婦女團體相當重視的一次盛會，世界各國 UN CSW會員國代表、NGO CSW代表、各地區 NGO婦女，不論種族、膚色、年齡，不畏紐約的暴風雪，搭乘飛機、火車、汽車等，皆在此段時間蜂擁而至紐約市參與盛會，只為關心婦女議題，任何聯合國總部會場、教會中心（Church Center） 會場、救世軍（Salvation Army）會場等，每天都擠滿來自世界各地的婦女，有的場次座位不夠，大家就席地而坐，都不想錯過任何一個自己所關心的議題，這種精神真令人感佩！相信全球的婦女秉持這種精神在全世界各地努力，未來真正的性別平等將指日可待。

而相對本次全世界婦女熱心參與的景況，覺得聯合國相關秘書處單位不夠用心安排（據報導今年NGO代表註冊與會的人數約有8000人），進入聯合國總部入場排隊的問題，為NGO代表製造很多不便，不僅大會第一天換證（Ground Pass）時間冗長沒效率，又因聯合國會場整修關係，另設新的臨時會場，進入此會場又須另外每天現場排隊領證件（Ticket），種種費時費力不方便的事，真是令人匪夷所思，尤其在現今這高效率、高資訊時代，真是該檢討的地方。

（二）、我國外交處境影響國際會議能見度
我國因非聯合國會員國，自1971年聯合國大會通過第2758號決議，持台灣護照，不能進入聯合國參加會議。早幾年我國代表團持台灣護照進出聯合國參與 UN CSW 會議尚未被刁難，但自二年前出了問題，經中國向聯合國施壓再度搬出第2758號決議，嚴格執行，我國代表團團員改用外國駕照當作身分證明，才得以拿到聯合國通行證（Ground  Pass） ，今年更慘我國代表團的成員29人，有一半以上（15人）未能拿到Ground  Pass，進出聯會國 UN CSW會場皆需依賴友邦國家之外交人員，或其他友好的 INGO 伙伴帶領進入會場，我國外交處境的困難影響到我國國際會議能見度。
二、建議事項
（一）、政府應設置全國層次的婦女或性別平等機構
    自1975年墨西哥第一次世界婦女大會、1980年哥本哈根第二次世界婦女大會、1985年奈洛比第三次世界婦女大會、1995年北京第四次世界婦女大會（189個國家共同簽署「北京宣言暨行動綱領」（ BPfA ），並正式提出性別主流化概念，），到本次2010年全面檢視 「北京宣言暨行動綱領」（ BPfA ），均包涵各項婦女議題，包括：婦女與貧窮、婦女與教育訓練、婦女與經濟、婦女與健康、婦女與家暴議題、婦女與決策、婦女與人權、婦女與環境、婦女與媒體等議題，這些議題均應在各部會之政策、執行面確實落實。我國雖在性別平等的立法、政策、執行領先許多國家，也在行政院層級設立婦女權益促進委員會，也設置公設財團法人婦女權益促進發展基金會，惟政府仍應在內政部下設置全國層次的婦女或性別平等機構，專責及統籌各部會婦女及性別平等業務，而非現行之任務編組或社會司一個科室能完成的業務，因落實性別平等是目前各國首要的工作，結合政府、NGO、企業界、學界、全民力量一起來努力，打造一個無性別歧視的安和社會。
（二）、政府組織、非政府組織應積極培力年輕婦女參與國際會議
藉由本次參加 UN CSW、NGO CSW之觀察，許多國家已派出年輕婦女參與國際會議，不論在聯合國總部參與 UN CSW平行會議、救世軍總部（Salvation Army）參與NGO CSW大會、 Church Center 參與 NGO CSW平行會議，都看到各國年輕婦女，穿梭會場聆聽會議、或準備該國相關宣導品、或分發NGO各場次議程資料、或在Church Center 8樓 Document 中心蒐集資料 …等，各國年輕婦女散發出積極、熱情的活力，有感於此，我國不論在政府組織、非政府組織都應更積極培力年輕婦女參與國際會議機會，使其不僅在國內各項婦女工作中傳承使命，更能將國內經驗在國際上發聲，並蒐集國際間最新資訊，帶回國內以供我國辦理婦女政策及業務推動之參考。

（三）、政府組織、非政府組織應做好未來參與 UN CSW 之準備工作
聯合國婦女地位委員會已決定2010至2014年長程計畫的主題，未來四年 UN CSW大會優先討論主題：2011年（第55屆）為女性接受、參與教育訓練及科學技術，包括充分就業與尊嚴勞動。2012年（第56屆）為與氣候變遷和食物安全相關的鄉村婦女的賦權。2013年（第57屆）為討論阻礙性別平等和婦女賦權的成見。2014年（第58屆）為預防暴力侵害婦女和女孩的議題。我國各NGO團體、學者專家、政府部門等應先行預備討論，透過學者專家及相關單位的討論，進行意見交流與溝通，做好準備以便未來在這些議題上發揮重要角色，同時提升我國在國際社會的能見度。
附件
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