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摘　要

國際保險監理官協會（International Association of Insurance Supervisors; IAIS）2010年第一次委員會議（Triannual Meetings）於99年2月24日至2月26日舉行，地點在瑞士巴塞爾，我國由行政院金融監督管理委員會（簡稱金管會）保險局黃天牧局長率同國際業務處章遠智專門委員、及江玉卿科長參加。99年2月23日並有由IAIS金融穩定委員會（Financial Stability Committee, 簡稱FSC）召開之會議。

2008年發生之全球金融危機，對各國經濟造成嚴重衝擊，迄本次會議舉行時已稍有減緩之勢，IAIS為因應廿國元首高峰會（G20）之金融改革倡議，針對各項議題之檢討與研議工作仍持續進行中，包括檢視IAIS保險核心原則（ICPs）、監理標準與監理指導文件、研議訂定跨境保險集團監理之共同架構（Common Framework of Internationally Active Insurance Groups）、加速推動合作備忘錄的審核作業等。

本次IAIS會議同意多項監理文件草案徵詢會員及觀察員意見，包括：薪酬監理標準與指導文件、危機管理之跨境監理合作監理標準、總體審慎監理與市場分析等監理標準、資產/負債評價之監理標準、修正企業風險管理監理標準與指導文件、修正法定資本額內部模型監理標準與指導文件…等。上開文件於整合會員及觀察員意見後，修正版本將續於6月或10月之委員會議討論，並於10月年會時由會員大會通過採行。
本次會議並邀請國際清算銀行總經理Jaime Caruana簡報金融穩定與系統風險，說明目前國際組織進行中之工作。此外，技術委員會之觀察員公聽會上，日內瓦協會代表簡報保險業之系統風險，由保險業觀點提出建設性意見。
本次會議並順道拜會金融穩定學院，與該機構主管Elizabeth Roberts女士就金融危機對全球經濟之衝擊、美國金融改革等交換意見。
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本次會議報告

2010年國際保險監理官協會（International Association of Insurance Supervisors; IAIS）第一次委員會議（Triannual Meetings）於99年2月24日至2月26日召開，地點在瑞士巴塞爾，我國代表由金管會保險局黃天牧局長率同國際業務處章遠智專門委員及江玉卿科長，分別參與各委員會會議及工作小組會議討論。
IAIS在全球金融危機發生後，為因應國際間對加強金融監理的要求及表達IAIS於金融穩定相關議題上的立場，在其原有策略架構（監理標準制定及施行）上另增加金融穩定，茲依此架構先分述本次會議主要討論事項，再略述各會議主要討論內容。
一、監理標準制定
（一）保險核心原則檢討修正：
此項工作係為完成IAIS保險核心原則（Insurance Core Principles，簡稱ICPs）之架構調整及相關核心原則修正，預定於2011年完成。目前之檢討內容另配合金融穩定委員會（Financial Stability Institute）FSB建議，新增薪酬、危機管理之跨境監合作及總體審慎監理與市場分析等監理標準。
（二）多項監理文件草案徵詢會員及觀察員意見：

本次會議通過薪酬監理標準與指導文件、危機管理之跨境監理合作監理標準、總體審慎監理與市場分析等監理標準、資產/負債評價之監理標準、修正企業風險管理監理標準與指導文件、修正法定資本額內部模型監理標準與指導文件…等多項草案，可公告徵詢會員及觀察員意見；另通過集團監理針對未受監理集團成員的處理指導文件（Guidance paper on the treatment of non-regulated entities in group-wide supervision）。
（三）跨境保險集團監理之共同架構
為強化對跨境保險集團之監理，IAIS業成立一個專案工作小組，研議設計並建置可更有效監理跨境保險集團之架構（Common Framework of Internationally Active Insurance Groups），預定在3年內完成此架構，2011上半年將先完成概念文件（Concept Paper）徵詢會員及觀察員意見。
二、監理標準施行
金融危機後IAIS認為有必要加強監理標準之施行，研擬將施行委員會下之工作小組調整，以達成教育訓練、監理合作、微型保險、及同儕檢視評估等目標，其中同儕檢視將先擇監理合作與資訊交換二議題進行評估。

三、金融穩定
IAIS為因應G20/FSB的要求，成立金融穩定專案小組（Financial Stability Task Force, TSTF），分析與保險業有關的系統風險、金融穩定、總體審慎監理等議題。該專案小組於98年10月委員會議改為正式委員會（即金融穩定委員會Financial Stability Committee, 簡稱FSC），隸屬於執行委員會，負責統籌IAIS促進全球金融穩定之所有相關工作。目前該委員會成員17人，其中7人來自亞太地區，包括：澳洲1人、中國3人、日本2人、韓國1人。

FSC在98年10月IAIS委員會議已就下列事項有初步討論：（1）IAIS對保險業系統風險的看法（強調其有別於銀行業之系統風險）；（2）研議金融穩定架構（特別是要如何發展總體監理工具及總體監理監控）；（3）IAIS對於系統重要金融機構（Systematically Financial Important Institutions）的政策分析。

FSC在98年12月10日召開改制後第一次正式會議，99年2月23日為其第二次會議，主要討論/報告下列議題：（一）FSB討論之議題；（二）IAIS近期與CEIOPs（Committee of European Insurance and Occupational Pensions）就金融穩定及相關工作之討論；（三）IAIS內部針對金融穩定之工作計畫；（四）IAIS針對系統重要金融機構議題之工作計畫；（五）總體監理監控；（六）總體監理工具。
四、委員會議及各工作小組會議
（一）技術委員會（Technical Committee）
本次會議同意10項修正後保險核心監理原則（Insurance Core Principle; ICP）及各原則相對應之監理標準與監理指導文件送請徵詢會員、觀察員意見。另外，會中亦同意就有關清償能力之ICP究係採（一）一個ICP涵蓋全部內容；或（二）四個單獨的ICP（資產負債評價、投資、企業風險管理、資本適足）徵詢會員、觀察員意見，同時同意將全集團監理之未受監理成員處理指導文件提送會員大會表決採行。考量會員大會需到本年10月下旬才舉行，主席建議提請執行委員會考慮是否召開臨時大會，以書面表決方式通過此文件。
（二）執行委員會（Executive Committee）
本次會議同意技術委員會提報之多項監理標準及指導文件草案送請徵詢會員、觀察員意見，包括：薪酬監理標準與指導文件、危機管理之跨境監理合作監理標準、總體審慎監理與市場分析監理標準、負債評價監理標準、資金運用監理標準與指導文件、資本適足監理標準與指導文件、修正企業風險管理監理標準與指導文件、修正法定資本額內部模型監理標準與指導文件。
本次會議邀請國際清算銀行總經理Jaime Caruana君（渠亦為FSB脆弱度評估常設委員會（Standing Committee for Vulnerabilities Assessment）主席）簡報金融穩定與系統風險。C君就目前國際間於上述領域之工作說明如下：

1. 由金融危機可學到的課題是：了解並妥善處理系統風險，確實有其必要；

2. 系統風險可從兩個觀點檢視：景氣循環及全系統風險，景氣循環與實體經濟交互影響有關，後者則係指金融機構之間關聯性與分散風險的能力。相關工作正進行中，其工作主要考量點為：（1）須針對銀行風險的衡量及因應有比較好的規範；（2）從此次危機中學習改善監理，因為相同的法令規範在不同國家地區呈現的結果也不同，能夠落實執行法令規範的國家有較好的表現，而從加拿大及澳大利亞的實例，並不能證實所謂「較嚴格的監理規範會導致競爭力下降」的說法；（3）退場機制應要求「太大以致於不能倒」的金融機構預擬退場計畫；（4）金融系統結構及銀行的規模、結構應否限制只能經營某些業務。
3. 目前BCBS正進行的工作，聚焦於資本及流動性之核心議題，預期在2010年完成，爲不影響目前微弱的經濟復甦力道，除了考量對資本及流動性之規範是否適當外，也考量新規定是否有分階段實施之需要。
此外，施行委員會報告下列事項：1.奧地利及羅馬尼亞即將成為MMoU簽署會員，另有28個申請案待審中，其中12件是由執行委員會會員提出；2.施行活動核准工作小組尚無新的研討會申請案。
（三）施行委員會（Implementation Committee）
本次會議主要討論IAIS於監理標準之執行與評估的策略，討論的焦點是金融危機後的新挑戰及新議題。此係延續2009年10月執行委員會決議成立內部檢視專案小組（Internal Review Task Force），以進行有關IAIS內部架構及策略及資源等之檢討。該會議並決定，監理標準施行的大方向為：（1）加強監理官對於IAIS監理準則、監理標準及監理指導的了解；（2）增進對於監理標準的評估與認知；（3）強化監理官間之合作與資訊交換；（4）推動微型保險。為達成上開目標，內部架構將配合調整以利進行相關工作，初步構想是施行委員會下設置4個工作小組（subcommittees），即教育、監理合作暨資訊交換、同儕檢視與評估、微型保險。
（四）MMoU臨時工作小組（Interim Signatory Working Group, ISWG）
本次會議通過奧地利及羅馬尼亞申請案審查報告；新加坡及金管會主審之英屬維京群島等申請案，因法規仍有疑慮，業已請審查小組再做考量。另，FSB推動促進全球遵循國際合作與資訊交換之標準程序案，預計本年3月5日將可定案，未來可能亦將邀請若干IAIS會員代表參與同儕檢視工作。
（五）預算委員會
本次會議討論2009年的財務結果、IAIS之資金投資情形、2009巴西年會之財務桔果及2010年會的預算。此外，並同意將2011漢城年會之相關費用提報執行委員會。

（六）日內瓦協會簡報：保險業系統風險
鑑於國際間許多決策者及媒體對系統風險有諸多討論，日內瓦協會認為有必要代表保險業者表達看法，從保險業觀點提出有建設性的建議，俾對於進行中的系統風險論述有所貢獻，從而有助於金融系統之穩定。其簡報重點略為：相較於其他金融機構，保險業在此次金融危機受創較小，且相對較為穩定。對於系統風險的定義，FSB採取3個評估標準：規模(Size)、關聯性(Interconnected ness)及可替代性(Substitutability)，日內瓦協會認為應再加上第4個評估標準：時間(Timing)；且應評估的是特定業務的規模，而非機構之大小；天然巨災或人為巨災都不致造成系統風險；保險業及再保險業之間的關聯性也比銀行業小；保險承保能量有高度替代性；銀行的事件發生時，發展極快，而保險則相當緩慢；評估標準應從特定風險之業務考量，而非從機構面考量；有新、舊業者進、出市場，正是市場經濟的要素之一，不主張不計任何代價，防阻保險業倒閉。
五、心得與建議
金融穩定是本次全球金融危機後，國際間共同重視的議題，而為達到維持金融穩定的目標，G20提出多項金融改革倡議，其中跨境經營金融業之監理、國際監理合作、薪酬制度檢討等，均已涵蓋於IAIS工作重點中。本次會議同意送請徵詢會員、觀察員意見之多項監理文件，即包括薪酬監理標準與指導文件、危機管理之跨境監理合作監理標準。而預定在3年內完成的跨境保險集團監理之共同架構，更是IAIS目前最重要的工作之一。此外，廿國元首於匹茲堡高峰會（G20）倡議致力於促進低收入者得以獲得金融服務（improving access to financial services for the poor），IAIS支持G20普及金融服務（financial inclusion）的倡議，微型保險在本次施行委員會中亦被列為重要議題，擬議中在該委員會下設置的4個工作小組之一，即為微型保險工作小組。

我國在前述各項重要議題上，均已有一定進展。在國際合作方面，金管會除於2009年6月成為IAIS多邊監理合作備忘錄（MMoU）簽署會員之一外，並曾於2006年至2009年期間持續派員參加瑞士金融市場監督局（FINMA）、英國金融服務管理局（FSA）針對瑞士再保險、蘇黎世、AVIVA等金融集團召開之監理團會議（Supervisory Colleges）。因應國際間強調國際監理合作及強化跨境營運金融集團監理，建議仍宜繼續積極參與IAIS及其相關會議，並持續參加金融集團之監理團會議。
在薪酬制度檢討方面，金管會要求保險業自98年1月1日起個別揭露董（理）事、監察人（監事）及總經理酬金。同年10月，修正後之保險業公司治理實務守則要求保險公司應訂定董事、監察人、經理人與業務人員之績效考核與酬金制度，俾使酬金與績效、未來風險連結。

在普及金融服務方面，推動微型保險是金管會近年重要施政事項，為落實對經濟弱勢民眾之照顧及協助建構健全之社會安全網，除自2005年7月1日起實施提高國人保險保障方案及加強對經濟弱勢民眾之保險教育宣導外，並自2009年11月起核准數家保險業微型保險商品之銷售。建議持續加強推動微型保險，以落實政府照顧經濟弱勢之政策。
附錄1：日內瓦協會簡報摘述：保險業系統風險

1.
相較於其他金融機構，保險業在此次金融危機受創較小，業務運作仍屬正常，主要係因為有正的現金流、健全的長期投資政策及穩定的客戶基礎。

2.
保險業相對較為穩定，這從極少數的保險業者需要政府紓困可以證實，但某些業者的確遭遇困難，尤其是那些有大量銀行業務及信用業務的業者。

3.
FSB對於系統風險的定義，係採取3個評估標準：規模(Size)、關聯性(Interconnectedness)及可替代性(Substitutability)，日內瓦協會認為應再加上第4個評估標準：時間(Timing)。

4.
大型保險業比小銀行風險更為分散，因此應評估的是特定業務的規模而非機構的大小。

5.
即使考慮規模大小，天然巨災或人為巨災都不致造成系統風險。

6.
在風險移轉業務及融資業務方面，保險業及再保險業之間的關聯性也比銀行業小。

7.
再保險業的承保能量總可在天災之後恢復，因此保險承保能量有高度替代性。

8.
在時間(Timing)方面，保險業異於銀行業，因為銀行的事件發生時，發展極快，而保險則相當緩慢。

9.
因此，評估標準應從特定風險之業務考量，而非從機構面考量。
10.
討論系統風險係以公司倒閉為中心，然而保險業的退場進程緩慢，不致造成系統風險。日內瓦協會認為有新、舊業者進、出市場，正是市場經濟的要素之一，不主張不計任何代價，防阻保險業倒閉。
附錄2：會議議程
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