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1、 摘要

第15次APEC電機電子相互承認協議聯合法規諮詢委員會(EEMRA/JRAC)會議於今（2010）年5月26至27日假日本東京舉行，開會地點於日本東京三田共用會議所(MITA KYOYO KAIGISHO)召開。本次會議參加國家包括澳洲、汶萊、香港、日本、馬來西亞、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、新加坡、美國、越南、我國等11個會員體。
會議開始由2010年SCSC主席暨日本經產省産業技術環境局(Industrial Science and Technology Policy and Environment Bureau , METI) 技術法規標準暨符合性評鑑政策大臣官房審議官山本達夫（Tatsuo Yamamoto）先生致詞，山本達夫先生在致詞中就聯合法規諮詢委員會(JRAC)從法規的角度對促進各會員國間法規議題合作、相互承認協議參與及安規議題的共識表示肯定。依照SCSC聯合法規諮詢委員會之設置要點 (Terms of Reference, TOR) 內容，本次會議主席輪到由澳洲電機法規主管機關(Electrical Regulatory Authority) Peter Lamont先生擔任。Mr. Peter Lamont主席於致詞時，首先感謝日本提供第15屆聯合法規諮詢委員會開會場地，接著歡迎美國此次代表-非關稅措施暨WTO多邊事務資深處長Mrs. Julia DOHERTY女士與會，並表示加拿大將為2012年JRAC主席，明年亦將派員參加。主席並贊同SCSC主席山本達夫先生對聯合法規諮詢委員會的肯定，期許聯合法規諮詢委員會可促進電氣商品相互承認的簽署，鼓勵會員體間重視法規規範並強化法規合作。並希望透過聯合法規諮詢委員會逐步建立更開放的法規主管機關對話，並擴展商品相互承認領域。
APEC 2010年在日本舉辦主題為改變與行動(Change and Action)，為促進亞太地區的成長與繁榮，日本規劃新願景包括區域經濟整合(Regional Economic Integration)、新成長策略(New Growth Strategy)、人類安全(Human Security)與經濟與技術合作(Economic and Technical Cooperation,ECOTECH)等四個優先議題。APEC秘書處鼓勵會員體就如何確保商品在標準、法規與貿易便利上之相關議題提出計畫，以增加會員國間資訊交流。
在APEC EEMRA之進展方面目前仍有17會員體（澳洲、汶萊、智利、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、秘魯、菲律賓、新加坡、中華台北、泰國、越南）參加第1階段資料交換；5會員體（澳洲、馬來西亞、紐西蘭、新加坡、汶萊）參加第2階段測試結果相互承認；4會員體（澳洲、紐西蘭、新加坡、汶萊）參加第3階段驗證結果相互承認。
展望聯合法規諮詢委員會2010與2011年之「工作計畫」，各會員體提議內容包括建立資訊手冊(Information Booklet) 範本以管理APEC會員體間電機電子設備的法規制度、建立電氣商品風險評估模型與方法、電動汽車充電站與安全風險、APEC會員體電氣商品標示系統、太陽能板標準與法規、不當使用商品與消費者教育。根據JRAC設置要點，下一次2011年JRAC會議將由美國負責主辦與規劃，並由2011年主席汶萊與2012年主席加拿大共同主持。
2、 目的
第15屆APEC電機電子相互承認協議聯合法規諮詢委員會(EEMRA/JRAC)會議於今（2010）年5月26至27日假日本東京三田共用會議所舉行，APEC EEMRA係於APEC貿易暨投資委員會(Committee on Trade and Investment, CTI)下之標準及符合性次級委員會(Sub-Committee on Standards and Conformance, SCSC)開路者倡議(Pathfinder Initiatives)議題， APEC 自從2002 年起通過多項開路者倡議，其中EEMRA亦是其中一項。聯合法規諮詢委員會除持續推動EEMRA外，基於各會員體間對於電機電子設備的法規規定不一致，影響各會員體間對測試報告與驗證證書接受的信心，導致目前各會員體加入EEMRA的意願尚持觀望態度。有鑑於此，第14屆JAC/EEMRA會議提議將聯合諮詢委員會(JAC)更改為聯合法規諮詢委員會(JRAC)，以促進對會員體檢驗法規制度的了解與法規主管機關的對話。有關JRAC主席和副主席任期與JRAC會議的運作，會員體於第14屆EEMRA/JAC會議一致同意達成以下原則： (1)成立指導委員會(Steering Committee)以支持主席籌備與協調相關提議與會議。指導委員會成員將包括過去擔任主席之會員體包括中國、紐西蘭及新加坡。會員體在主持會議與當年SCSC主辦會員體亦將增選進入指導委員會 (2)為反映目前EEMRA做法的不足，並鼓勵更多會員體法規合作，重新命名電機電子設備諮詢委員會（EEE JAC）為電機電子設備聯合法規諮詢委員會（EEE JRAC）。除APEC EEMRA，EEE JRAC將在所有電機電子設備與法規相關事項進行合作。 (3)輪替主席按會員體英文字母順序排列任命，由開始字母A之澳大利亞在2010年開始，任期一年，曾擔任過主席會員國將免除在第一次輪替循環中擔任主席。(4) 至少每年舉行一次。聯合法規諮詢委員會的設置要點已於2010年提請SCSC委員會核准並同意於2010年開始實行。2010年SCSC主席暨日本經產省産業技術環境局技術法規標準暨符合性評鑑政策大臣官房審議官山本達夫先生於第15屆JRAC會議，期許法規諮詢委員會從法規的角度，促進各會員體在法規議題合作、相互承認協議參與及安規議題的共識。

一、議程
第15次APEC電機電子相互承認協議聯合法規諮詢委員會(EEMRA/JRAC)會議於今（2010）年5月26至27日舉行，依照聯合法規諮詢委員會設置要點內容，此次APEC JRAC主辦國為日本，會議主席由澳洲電機法規機關(Electrical Regulatory Authority) Mr. Peter Lamont先生擔任，並由日本經產省産業技術環境局相互承認推進室(Conformity assessment division, METI)負責統籌會議進行。會議參加國家包括澳洲、汶萊、香港、日本、馬來西亞、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、新加坡、美國、越南、我國等11個會員體。
會議首先由2010年SCSC主席暨日本經產省産業技術環境局技術法規標準暨符合性評鑑政策大臣官房審議官山本達夫先生致詞歡迎亞太地區會員體到日本。JRAC主席Peter Lamont先生首先感謝日本提供JRAC開會場所，接著歡迎美國此次代表-非關稅措施暨WTO多邊事務資深處長Mrs. Julia DOHERTY女士與會，並表示加拿大將為2012年JRAC主席明年亦將派員參加。期許聯合法規諮詢委員會可促進電氣商品相互承認的簽署，鼓勵會員體間重視法規規範並強化法規合作。並希望透過聯合法規諮詢委員會逐步建立更開放的法規主管機關對話並擴展商品相互承認領域。主席更進一步對新加坡過去三年擔任JAC主席與提供JAC秘書處的功能表示感謝，並簡短介紹5月25日的指導委員會(Steering Committee)對本次會議準備的貢獻。
APEC秘書處處長Toni Widhiastnon緊接著報告APEC發展，內容包括三個部分(1)2010年APEC的優先順序(2)資深官員會議(Senior Officials’Meeting, SOM1)與委員會之主要結論(3)秘書處與政策支持單位的發展，APEC秘書處並鼓勵會員國就如何確保商品在標準、法規與貿易便利上之相關議題提出計畫。APEC 2010年在日本舉辦的主題為改變與行動(Change and Action)，為促進亞太地區的成長與繁榮，日本規劃新願景包括區域經濟整合(Regional Economic Integration)、新成長策略(New Growth Strategy)、人類安全(Human Security)與經濟與技術合作(Economic and Technical Cooperation, ECOTECH)等四個優先議題。開始進入會議議題前，JRAC主席就第14屆JAC會議紀錄洽詢各會員體意見，各會員體對上次會議紀錄內容均無修改意見，主席接著就2010年三月於日本廣島(Hiroshima)召開SCSC會議的結論，提醒各會員體經SCSC會議確認的聯合法規諮詢委員會設置要點修改內容，確認JRAC會議將集中在法規對話與合作上。主席進一步檢視該要點修改內容部分，將強調促進與便利法規主管的對話及提供APEC 電機電子設備相互承認(EEMRA) 管理以達到更有效運作的目地。
澳洲緊接著報告電氣法規主管機關委員會的電氣設備安全系統檢討(ERAC Electrical Equipment Safety System Review)，內容包括：
1.澳洲全國一致性的立法
2.有責任的供應商註冊
3.全國資料庫
4.基於風險可分類為3個等級的設備

5.增加後市場執行。
由電氣法規主管機關委員會（Electrical Regulatory Authorities Council，簡稱ERAC）主導的電氣設備安全系統檢討，已經取得維多利亞省、新南威爾斯省、昆士蘭省、南澳省、西澳省、塔斯馬尼亞省等6大省，以及澳洲首都（坎培拉）特別行政區與北領地2領地及紐西蘭的背書，將於2011年7月開始實施。
新加坡對於澳洲電氣設備安全系統檢討建議IECEE CB scheme為APEC EEMRA接受的認可方法之一，亦可作為澳洲電氣設備安全法規制定工具。新加坡並填具APEC JRAC風險通知(Hazardous Products Notifications)樣本格式，並與會員體分享萬用可攜式插頭與烤麵包機的風險產品通知。
在國家更新部分，有澳洲、汶萊、香港、馬來西亞、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、新加坡、美國、越南及我國根據各會員體電機電子商品檢驗法規管理作為，提供會議報告更新資料，內容可包括法規修訂與更新、事故調查、召回、重大意外與傷亡、標準修訂、基礎建設升級擴展、能源效率採用措施、自由貿易協定、安全稽查、意外事故矯正措施、符合性措施、企業通知、許可證更新、不利進口商/出口商/零售業/供應商/企業之行動、企業與大眾安全等議題。本局從應施檢驗商品範圍開始，到採用型式認可逐批檢驗或驗證登錄之電機電子應施檢驗商品與列檢符合性聲明之資訊商品管理方式、國內外指定試驗室之認可、相互承認協議簽署與相關後市場管理機制，提供會員體瞭解我國完備且具彈性的前後市場商品管理機制，讓會員體了解我國對檢驗法規合法性的重視與我國檢驗制度之透明度。
在參與APEC 電機電子設備相互承認(EEMRA)第三階段的驗證機構認可更新部分，新加坡宣布INTERTEK Test Services (Singapore) Pte Ltd將成為加入第三階段電機電子設備相互承認(EEMRA)的指定驗證機構。在APEC EEMRA之進展目前已有17會員體（澳洲、汶萊、智利、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、秘魯、菲律賓、新加坡、中華台北、泰國、越南）參加第1階段資料交換；5會員體（澳洲、馬來西亞、紐西蘭、新加坡、汶萊）參加第2階段測試結果相互承認；4會員體（澳洲、紐西蘭、新加坡、汶萊）參加第3階段驗證結果相互承認。
展望法規諮詢委員會2010與2011年之「工作計畫」，建議的內容包括建立APEC會員國電機電子設備法規制度的資訊手冊範本、風險評估模型與方法、電動汽車充電站與安全風險、APEC會員國電器商品的標示系統、太陽能板標準與法規、不當使用商品與消費者教育。根據JRAC設置要點，下一次2011年JRAC會議將由主辦國美國，2011年主席汶萊與2012年主席加拿大共同擔任。
本次開會過程有關APEC秘書處報告「APEC發展」內容、澳洲報告「ERAC Electrical Equipment Safety System Review (Australia)」與本局報告「國家更新」的報告內容進一步的細節部分，茲分述說明如下：
1. APEC秘書處報告「APEC發展」內容
APEC秘書處處長Toni Widhiastnon報告APEC發展內容包括三個部分：
1. APEC優先順序
APEC 2010年的主題為改變與行動(Change and Action)，APEC將盡力規劃新願景的優先順序包括：
1.區域經濟整合(Regional Economic Integration)
2.新成長策略(New Growth Strategy)
3.人類安全(Human Security)
4.經濟與技術合作(Economic and Technical Cooperation, ECOTECH)。
2. SOM1資深官員會議主要結論
SOM資深官員會議同意繼續討論推動亞太自由貿易區(FTAAP)具體可行方案，並加速特定區域的區域經濟整合，改進經營環境、增加區域連結與促進貿易便捷。對於新成長策略(New Growth Strategy)將提出綱要當作規劃策略的基礎，並同意透過與經濟委員會(Economic Committee, EC)和資深財政官員會議(Senior Finance Officials Meeting ,SFOM)的合作致力於實施改革之領袖(Leaders Agenda to Implement of Structural Reform)議題。在人類安全(Human Security)部分將透過資深官員主席之友集團(SOM Friends of the Chair, FotC)討論加強食品安全的具體行動。在經濟與技術合作(Economic and Technical Cooperation,ECOTECH)的活動則採用整體方法的架構。
3. 秘書處與政策支持單位(PSU)的發展
APEC秘書處提出三年的策略計畫以加強與各會員國與APEC重要論壇的服務。在APEC的計畫方面，預算和管理委員會(Budget and Management Committee, BMC) 已經通過第一次的計畫名單，總計有24個計畫通過，使用經費為US$1,820,707元。第二次審查將採用新的計畫選擇方法，將排除計畫的優先順序與品質的評估，側重計畫的重要性與核心論壇的相關性。列為優先的計畫提案並且預算金額在補助範圍內始可詳細闡述完整的計畫提案。完整的計畫提案必須達到滿意的品質標準。對於APEC 計畫報告，預算和管理委員會(BMC)通過每6個月報告監督追蹤計畫執行，以取代原先的評估報告。

政策支持單位(PSU)的任務在於提供政策分析與研究能力，以協助APEC落實區域整合議題。政策支持單位(PSU)已於2010年2月提交第一次報告「邁向APEC茂物宣言目標( Bogor Goal)的進展: 政策支持單位(PSU)的觀點」給日本，並提供日本關於成長策略(Growth Strategy)的協助。政策支持單位(PSU)計畫交付於2010年5月及6月三個計劃包括：

1.加強多模(multi-modal)連接的經濟衝擊研究

2.中小企業在市場進入與國際化的報告

3.主要經濟與社會指標及雙邊貿易與投資連結的資料庫

2. 澳洲報告「ERAC Electrical Equipment Safety System Review (Australia)」內容
    澳洲電氣產品的安全規定屬於地方政府的權限，在聯邦層級設有電氣法規主管機關委員會（Electrical Regulatory Authorities Council，簡稱ERAC），負責協調各省及領地政府以及紐西蘭有關電氣安全相關規定之政策，委員會由6個省、2個領地及紐西蘭負責電氣安全、電力供應及能源效率的主管機關代表組成。電氣法規主管機關委員會目前主要管理業務為發證、設施檢查、電氣設備安全與電力供應。有鑑於澳洲與紐西蘭對電氣安全符合雙方要求，為降低輸入與網路商品銷售增加造成不安全商品增加的風險，電氣法規主管機關委員會對召開電氣設備政策檢討(Electrical Equipment Review)以提供正式與綜合檢討作為未來法規政策方向。電氣設備政策檢討(Electrical Equipment Review)由顧問擔任並由工業組成的工作集團提供直接利害關係人遭遇的問題。最後於2007年提出一份報告內容為電氣法規主管機關委員會(ERAC)採納並且6個省共同簽署全國法規影響宣告(National Regulation Impact Statement, RIS)。根據報告內容，提議建立一個全國一致性的法律，負責供應商的責任與建立全國註冊資料庫，並將設備依風險等級區分為低、中、高三種等級。電氣法規主管機關委員會(ERAC)將採用前市場註冊(Pre-Market Registration)的方式，供應商與設備必須註冊到全國資料庫並依風險等級提供負責的供應商聲明與設備聲明。
3. 本局報告「國家更新」內容
我國對於法定應施檢驗機電類商品驗證方式以驗證登錄、商品型式認可逐批檢驗及符合性聲明為主。目前本局列檢的強制性商品檢驗項目主要為安規和電磁相容性，目前應施檢驗品目數機械類有86項、電機類有152項、電子類有115項。本局目前依據「商品檢驗指定試驗室認可管理辦法」，以作為指定試驗室申請認可之依據。我國已開放電機電子產品之國內外第三者試驗室申請電磁相容性檢測指定試驗室認可，並開放國內第三者試驗室申請資訊類、照明燈具類、家電、電子類及電動手工具類產品之電氣安規檢測之指定試驗室認可。目前開放國內電磁相容試驗室共計有43家，開放國內安規試驗室有54家。國外部分，目前美國、加拿大、澳洲與我簽署電機電子類電磁相容試驗報告相互承認協議，並與紐西蘭及新加坡簽署電機電子產品驗證相互承認協議，根據雙方授權法規主管機關認可試驗室並接受電磁相容試驗報告。依該等相互承認協議，目前美加有93家，新加坡1家及澳洲1家。其他國家電磁相容試驗室認可目前開放英國1家，德國2家及日本13家。至於產品驗證方面，新加坡已有6件申請案經由台灣與新加坡相互承認協議取得我國商品驗證登錄證書。

3、 心得及建議

歐美先進國家對於電氣商品檢驗採用供應商符合性聲明(Supplier Declaration of Conformity, SDOC)的驗證方式，讓製造商與代理商提供自由的經營環境並減少政府公權力對驗證或認證機構的監督，降低各會員國間電氣商品檢驗的非技術性障礙並促進貿易通關便捷。透過全球商品瑕疵通報系統美國CPSC及歐盟RAPEX的訊息，很多不安全商品皆經由事故發生、業者消費者通報或後市場抽檢等管道始才得知商品上市後隱藏的危害。鑑於越來越多的商品事故，越來越多國家意識到建立商品前市場管理可預測性的重要。澳洲電氣法規主管機關委員會(ERAC)更提出加強前市場管理的辦法，規定供應商與設備必須註冊到全國資料庫並依風險等級提供負責的供應商聲明與設備聲明，來建立全方位的商品風險管理的機制。由於前市場管理涉及到相關政府部門的公權力，包括對指定實驗室認可及驗證報告與認證證書的認可權限，亦是我國與各會員國簽署相互承認運作或加入APEC 電機電子相互承認(EEMRA) 第二、三階段考量因素之一。
我國目前的做法，多數電機電子商品均採市場前管制（即實施型式認可逐批檢驗或驗證登錄兩種檢驗方式），實施型式認可逐批檢驗商品，仍須逐批報驗或抽批檢驗已有一套風險管控機制；另實施驗證登錄之商品，目前主要仰賴市場監督，未來將於海關單證比對中增加風險管控機制，有關我國風險管控機制對於風險之評估主要依照事故通報、國內外瑕疵商品資料與國內市場檢查不合格率等因數。
透過在APEC JRAC會議多邊體制下建立的法規交流管道，除了可為各會員國對前市場管制提供更透明的法律途徑，深化亞太會員國法律的基礎，並尋求建立符合亞太會員國間對市場管理相關法律規定的一致性與合理性。在各會員國符合良好作業法規的規範下，商品的風險評估將更具可量化性與預測性的價值，更增加各會員國簽署相互承認的信心與實質效益，包括檢驗標準調和等經濟與技術合作事項與物流發展、貿易便捷等區域經濟整合。

4、 附錄-與會資料

1、 行程及紀要

	日期
	紀要

	5月25日
	啟程至日本東京

	5月26日
	議程：

討論JRAC工作計畫

	5月27日
	議程：

討論JRAC工作計畫

	5月28日
	回程抵台北


2、 附件
4. Review of the Electrical Equipment Safety System in Australia
Project Management  
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