壹、香港國際影視展簡介及台灣參展規劃

一、香港國際影視展簡介

2005年香港為進一步強化電視、電影、音樂及數位娛樂的協同效力，將「香港國際影視展」（FILMART）、「香港國際電影節」（HKIFF）、「香港電影金像獎頒獎典禮」（HKFA）、「香港亞洲電影投資會」（HAF）、「香港音樂滙展」（HKMF）、「IFPI香港唱片銷量大獎」、「數碼娛樂領袖論壇」（DELF）及「香港獨立短片及錄像比賽」（ifva）合併舉辦，成為「香港影視娛樂博覽會」。其中「香港國際影視展」（FILMART）是「香港影視娛樂博覽」重要活動一環，由香港貿易發展局主辦，主要目的是以舉辦研討會、電影試映會等多元化影視交流活動，協助香港影視業宣傳，建立同業人際網絡、洽談商貿，使香港成為亞太區影視及娛樂產品的生產及分銷中心。
本屆「香港國際影視展」於3月22日揭幕，梁朝偉則連續四年受邀出任影展大使，以「全民投入、全情支持」為口號，希望有助影視娛樂業的不同領域發揮協同效應，為香港市民引進更多優質影視作品，同時亦將香港影視娛樂行銷全球。

貳、台灣影片參展情形
今年台灣電影榮獲香港國際影視展邀請參展的影片達13部之多，各項參展內容分述如下：

（一）「亞洲電影大獎」（3月22日下午6時30分至8時酒會、8時至10時頒獎典禮）：2007年創辦的「亞洲電影大獎」由多位國際影壇舉足輕重的專業人士組成評審團（評審團主席為梁家輝，台灣製片焦雄屏亦為評審之一），評選出當年傑出成就的亞洲電影及從業人員。戴立忍執導的「不能沒有你」入圍最佳影片；楊凡執導之「淚王子」入圍最佳導演、「陽陽」一片攝影包軒鳴入圍最佳攝影、女主角張榕容將角逐最佳女主角、「臉」片服裝設計師王佳惠及美術指導李天爵將分別角逐最佳服裝設計獎及最佳美術設計獎。

（二）「香港亞洲電影投資會」（3月22日-24日）(Hong Kong - Asia Film Financing Forum)：香港亞洲電影投資會(HAF)是一個匯聚亞洲區內電影業精英的電影計畫市場，為潛質優厚的電影計畫尋找合作伙伴。 入圍的25部影片中，台灣佔了3部，包括戴立忍的「我這樣愛你（I love you So Much）」、陳駿霖的「南京東路 (Nanjing East Road)」、王童的「海峽(Straits, The)」等。

（三）「香港國際電影節」（3月21-4月6日）：香港國際電影節成立至今已三十多年，一直於亞洲電影文化藝術發展及推廣上扮演著重要的角色。每年放映超過250部來自約50個不同國家及地區的電影。今年台灣影片「如夢」為「香港國際電影節」的開幕片，「父後七日」、「一頁台北」、「有一天」、「艋舺」入選該電影節的「台灣新生代」觀摩單元，「父後七日」同時入圍亞洲數碼錄影競賽單元。

（四）「亞洲紀錄片創投會（ASD）」（3月22日-24日）：今年香港新增首屆歐亞紀錄片創投會(Asian Side of the Doc)，由黃茂昌、沈可尚執導的《家》為台灣唯一入選的電影計劃。

參、本局輔導參展規畫：

（一）為建立台灣影視業者與國際影視工業交流平台，每年均協助並鼓勵台灣電影業者參與國際性電影活動，今年經公開招標委託台北市電影委員會於香港國際影視展中租設「台灣電影館」攤位，一方面為入選「香港國際電影節」、「亞洲電影大獎」及「香港亞洲電影投資會」之台灣電影片造勢，吸引買家及潛在投資片商，另一方面提供台灣現行電影發行商與國際影視買家之交易場所、累積買家人脈、建立及鞏固合作關係。

（二） 3月22日（星期一）下午4：30至6：30於香港灣仔會議展覽中心Event Room A 舉辦「台灣影視交流酒會（2010 Taiwan Cinema Party）」，由本局許副局長、中華旅行社總經理楊家駿共同主持。

●參展公司獲得本局之補助

1.入圍「香港國際電影節」及「亞洲電影大獎」影片補助

香港國際電影節及香港亞洲電影大獎屬本局國際影展補助要點中第3類影展，獲邀香港國際電影節的5部長片「一頁台北」、「有一天」、「艋舺」、「如夢」、「父後七日」及入圍亞洲電影大獎的「臉」、「陽陽」、「不能沒有你」、「淚王子」，得依「電影事業暨電影從業人員參加國際影展獎勵輔導執行要點」向本局申請補助參展人員機票、食宿費、影片沖印費、拷貝運費等，每部影片可獲約新台幣10萬元之補助。

2.香港國際影視展（市場展）補助：

凡在香港國際影視展中行銷2008年3月以後出品之台灣影片，得依「行政院新聞局補助國產電影片國外行銷作業要點」向本局申請電影試映場地租金、媒體廣告製作、媒體廣告時段或版面購買等費用補助，每部影片補助金額不得達實際支出總費用之半數，且以新台幣60萬元為限。

肆、參展工作報告：為協助台灣影片之媒體聯繫、撰發新聞稿、出席「台灣之夜」及拜會香港影展主辦單位及重要電影人士，宣揚我國最新電影輔導政策，本局由許副局長秋煌率同林科長成家參展，辦理情形分述如下：

      （一）3月21日

下午飛抵香港，駐香港新聞處代主任張秘書淑華前往接機並送至下榻飯店，即就「台灣之夜」節目流程、市場展攤位運作情形及參觀拜會行程等事項交換意見。張秘書淑華續陪同許副局長等前往設於香港會展中心之台灣市場展場館巡視並慰問在場駐攤人員，本次台灣電影館共計租用90平米大小空間，隔成兩間會議室，一個沙發區，共計有十一張洽談桌。參展片商反映本次洽談空間不像往年擁擠不堪，對場地佈置安排多有好評。

晚間許副局長由林科長、港處張秘書淑華陪同出席本屆影展開幕片「如夢」放映會，該片獲97年度策略性國產電影片第2梯次補助新台幣1,500萬2,680元（補助全片製作費23%），是一部由澳洲、大陸、香港、台灣等四地合資的跨國合製影片，出品公司包括北京保利博納電影發行有限公司、吉光電影有限公司、博納影視娛樂有限公司、二月電影有限公司，導演羅卓瑤（香港）、監製于冬（大陸）和焦雄屏（台灣），影片在台北、上海和紐約三地取景拍攝，男女主角為吳彥祖（香港）和袁泉（大陸）。劇情中吳彥祖和袁泉分別一人分飾兩角詮釋現實中的自己和夢境中的自己所發展的奇幻愛情故事，惟本片從劇情、場景、男女主配角戲分比例所呈現總體意象，似有不足符合「國產電影片」要件之疑慮，觀後林科長承許副局長指示，即報回本處就「如」片是否符合「國產電影片」認定及申領策略性輔導金作審慎處理。

（二）3月22日

中午許副局長接受「中央通訊社」駐港分社主任張謙先生專訪表示，政府近年訂定支持文化創意產業等6大產業政策，其中電影產業為重點發展產業之一，政府對電影產業輔導包括資金的獎勵、人才培育、行銷開發及國際接軌等，在政府的支持下，電影產業近兩年呈現良好發展的趨勢，產量逐步回升，其中「海角七號」、「艋舺」均創造票房佳績。在輔導策略上，目前政府正積極協助台灣電影事業與海外合作，尤其是兩岸及香港電影業的合作，期能共同創造華語電影圈的繁榮發展。

下午許副局長一行會晤香港電影發展局主席暨貿易發展局主席蘇澤光、副主席林建岳、委員吳思遠、電影基金審核委員會召集人王英偉、秘書長馮永、港澳電影戲劇總會黃主席握中等。蘇主席首先感謝台灣從過去一直對香港國際影視節的支持，每年均組團前來參展，並對台灣影片最近無論在國內票房及國際影展的傑出表現表示推崇之意。許副局長表示，香港國際影視展是亞太地區重要的國際影展，為加強台港電影交流，台灣今年特別將「香港國際電影節」、「亞洲電影大獎」列為國際影展獎勵範圍，另為鼓勵台灣影片開拓海外市場，對於業者參加市場展提供試映場地租金、媒體廣告製作、媒體廣告時段或版面購買等費用等補助。蘇主席表示，台灣與香港關係密切，應整合資源共同發展並開拓市場。許副局長表示，政府從2010年至2014年將投入新台幣150億元推動文化創意產業旗艦計畫，台灣與香港有深厚的歷史、語言、文化淵源，應可加強合作打造影視產業之「新藍海」。許副局長並邀請蘇主席一行參加於年底舉行之台北金馬影展，會談在融洽氣氛中告一段落。

下午4時許副局長一行隨即轉往香港會展中心(活動室A)出席台灣影視交流酒會，本次酒會由許副局長與我駐港的中華旅行社總經理楊家駿共同主持，國內外嘉賓超過300人與會。香港方面對此次酒會相當重視，除了香港電影發展局副主席林建岳、主辦大會的香港貿易發展局助理總裁葉澤恩外，香港電影界的重量級人物香港電影發展基金委員吳思遠、港澳電影戲劇總會主席黃握中等人，均親自出席酒會。台灣方面出席的貴賓則包括導演王小棣、王童、黃茂昌、陳駿霖、戴立忍；演員有張榕容、張孝全、姜康哲；製片李竹君、陳俊蓉、陳鴻元、黃黎明、劉蔚然、劉嘉明；國內參展片商則包括台北市片商公會理事吳功、龍祥電影公司董事長王應祥、台灣美亞國際娛樂公司董事長邱順清、台北影業公司董事長胡青中、中華電影製片協會理事長李寶堂、學者多媒體董事長蔡木火、崗華影視傳播公司陳煥華、海鵬影業有限公司姚經玉、原創娛樂總經理林元山等。

許副局長於開幕致詞時表示，近年來台灣電影產業在民間和政府的努力下，無論是質或量均較過去成長。繼「海角七號」在國內創下5億元票房後，今年台灣電影一開春就頻傳捷報，電影「艋舺」上映首日票房即打破台灣電影史上的賣座紀錄，最後直逼3億元，緊接著「一頁台北」在柏林影展中榮獲「NETPAC亞洲最佳電影獎」，得獎後，海外版權也跟著開紅盤，賣出德國、瑞士、法國、中東、奧地利、馬來西亞等地區近3000萬元版權。本屆「香港影視娛樂博覽會」台灣影片亦大放異彩，獲邀參展的影片及電影企劃多達13部，尚有4部影片企畫案入選本屆創投會，將為台灣影片爭取跨國合製與投資的機會。

許副局長並強調，台灣政府為了發展台灣電影產業，今年起推動「電影產業五年旗艦計畫」，預計五年內投入64.4億新台幣經費，無論是電影人才的培訓、劇本的開發、電影片之攝製、 跨國合作平台的建立、國際市場的行銷均予以輔導，期能建構完整的台灣電影產業鏈，民間與政府共同為台灣電影動起來，本交流酒會即是政府與民間合作共同建立的國際影視交流平台，希望透過此平台，讓台灣影片的版權交易與全球電影相互聯結，最後許副局長預祝入圍「亞洲電影大獎」及「香港國際電影節」的台灣影片都能獲獎，酒會順利成功。

接著主辦大會的香港貿易發展局助理總裁葉澤恩致詞表示，台灣已經是香港國際影視展第三大參展國，是香港非常重要的夥伴。

這次的2010台灣影視交流酒會備受國內外媒體的關注，三大國際電影平面媒體 SCREEN,VARIETY,HOLLYWOOD REPORTER，及國內的中國時報、蘋果日報、明報周刊都到場採訪，日本、中國、新加坡、法國、韓國等投資公司也派人與會。

許副局長在現場除接受來賓的祝賀，亦與現場貴賓簡短寒喧交流，中場並由港處人員安排接受美國之音記者湯惠芸訪問，許副局長指出台灣參展場商由去年35家增加到今年的50家，反映台灣電影業界非常重視香港這個平臺，政府也積極建立與香港、大陸以至其他亞洲國家建立既競爭又合作的機制，以拓展台灣電影海外市場。

晚間10時許副局長由張代主任淑華、林科長陪同出席大會舉辦之「第4屆亞洲電影大獎」頒獎典禮，今年共有37部亞洲影片角逐 14個獎項，台灣影片「不能沒有你」獲提名角逐最佳電影，「陽陽」角逐最佳女主角及最佳攝影，「臉」角逐最佳美術指導及最佳造型設計；至於台灣與香港合作製作的影片「淚王子」，則分別角逐最佳導演及最佳新演員獎。可喜的是，本屆競賽中台灣影片「臉」之李天爵獲得「最佳美術設計」及王佳惠獲得「最佳造型設計獎」，依據本局「電影事業暨電影從業人員參加國際影展獎勵執行要點」規定，均可獲得獎金新台幣10萬元。許副局長責成台北市電影委員會發布新聞稿，林科長亦致電「中央通訊社」駐港分社主任張謙、蘋果日報記者宇若霏請多加報導。

（三）3月23日

中午許副局長與香港事務局楊局長共同款宴台灣參展代表，與王童導演、戴立忍導演、焦雄屏女士等20餘人就台灣電影業現況及發展交換意見。

下午3時安排許副局長會晤北京保利博納電影公司總裁于冬，保利博納是目前中國最大規模的電影發行公司，在9年的創業發展中，成功發行了150部中國電影及外語片，不斷創下電影發行的新紀，近年將發展延伸到台灣、香港，近期除投資與台灣合作之「白銀帝國」「如夢」、「台北飄雪」影片外，亦在香港成立分公司。于冬表示，自「阿凡達」掀起3D電影熱潮之後，該公司對於台灣在3D動畫技術水準有極高興趣，將計畫與台灣合製3D電影。許副局長表示，台灣推動之5年電影產業旗艦計畫中兩岸三地合拍是推動重點，樂見北京保利博納持續加強與台灣方面合作。

下午5時原預定安排東京影展主席Tatsumi Yoda與許副局長會晤，洽談雙方電影交流合作事宜。惟負責連繫之台北市電影委員會未告知T主席致未克赴約，改由策展人矢田部吉彥及石坂健治出席，擬談議題係關於第23屆東京影展選片等工作層級事宜，許副局長與渠等簡短交談寒喧後，即返回飯店稍事休息，另趕往出席晚間香港寰亞電影集團總裁林建岳晚宴，與新任「創意香港」總監廖永亮、新任「港台經濟文化合作協進會」副主席李大壯等人士均出席參加。其中「創意香港」為港府為統合文化創意獎勵措施之統合單位；「港台經濟文化合作協進會」則為港府為促進台港關係新成立之機構，席間許副局長就台港間電影等文化創意產業之合作交換意見，並宣介台灣影視發展現況及政策，雙方互動氣氛熱絡並建立良好友誼，晚宴於一片互祝台港影視合作成功的歡欣氣氛中告一段落。

本日下午預定會晤行程，因事前本處及台北市電影委員會未充分準備會晤人士背景資料及擬談議題，且當日台北市電影委員會因忙於影展事務致未將會晤人員層級、地點、時間安排妥當，均應確實檢討改進。

（四）3月24日

中午許副局長一行出席港澳電影戲劇總會黃主席握中午宴，港澳電影戲劇總會兩位副主席張同祖、温柏南、會務主任雷震、執行委員曾江、焦姣等陪同與宴。港澳電影戲劇總會於民國42年成立，歷年來一向支持中華民國政府，是港澳地區作為電影界與中華民國政府溝通聯繫的橋樑，過去我政府所有電影政策，該會皆立即知會所有會員配合政策，目前該會擁有合格會員逾兩千人，仍為香港頗具影響力的專業團體之一。黃主席表示，今年本局由許副局長率團出席香港國際影視節，代表台灣政府對台港影視合作的重視，香港電影界人士極為歡迎並感振奮。許副局長對該會長期協助辦理發行進入台灣地區之港產電影片、DVD、CD等影視產品之產地來源證明業務，表示欽佩與感謝。

下午許副局長、林科長前往本局駐香港新聞處辦公室視察，許副局長對港處同仁在主任、副主任尚未到任期間，尤能齊心合作勉力推展業務表示肯定與嘉勉，並一一詢問同仁工作狀況及聽取同仁建議，並就未來加強運用台灣文化創意產品等「軟實力」，擴大對港文宣工作效益，及年底重點工作「台灣月」及明年「建國一百年」活動規畫等，與港處同仁交換心得與意見。嗣接獲台北市電影委員會總監饒紫娟來電，告知台灣導演戴立忍「我這樣愛妳」電影企畫榮獲本屆香港亞洲創投會Paris Project大獎的好消息，該企畫案將獲得參加巴黎國際電影節Paris Project來回機票及住宿贊助，此重大的意義是藉由香港亞洲創投會獲獎光環加持，顯示該企畫將獲得各國投資者的信賴與關注，而可獲充沛的國際資金挹注。林科長立即與聯繫安排中央社專訪導演戴立忍，希望國人都能分享台灣電影的好消息。

（五）3月25日

      上午許副局長就已發布港處主任羅智強之赴港簽證遲遲未能核准事，與港處張代主任淑華、陳秘書淑姿商討，並指示港處與陸委會保持密切溝通聯繫，使羅主任儘速到職，俾港處業務及年底「台灣月」活動順利推動。（謹按：港處羅主任嗣於4月16日順利取得赴港簽證，並於4月22日到任。）

      下午3時許副局長、林科長完成此次參展行程後，搭機返台。

伍、心得與建議：

（1） 香港國際市場展為國片拓展華語市場之重要平台：根據主辦單位香港貿易局統計，今年申請入場證之參觀人士將近5000名，分別來自51個國家總共548家參展，較2009年躍升9.8%。其中以來自中國大陸的參展商佔最大宗且成長最顯著，今年共有121名參展，佔全體比例的22%。根據展後針對台灣片商發出的問卷調查統計，片商洽談客戶地區排名首要為大陸、香港、其次亞洲國家及歐洲國家與美洲國家等，今年參加之台灣片商及電影機構共有33家，台灣電影手冊收錄117部影片：劇情片54部、企劃案21部、短片13部、紀錄片16部及動畫片13部，是第3大參展國家。由上述可知大陸仍不斷增加投注於華語電影市場的人力及物力，影展中洽談客戶地區排名首要為大陸、香港，是以，為擴大台灣電影之海外華語市場，勢必不能忽視香港電影市場展這個灘頭堡，以避免被邊緣化。未來除持續於香港國電影市場展租設「台灣電影館」攤位，舉辦酒會、記者會等周邊活動，亦應加強輔導獎勵業者與大陸、香港進行合製合拍，藉由「合拍片」型式進入大陸及香港市場，另目前大陸並未對台灣電影給予進口配額，為行銷大陸市場最大阻礙，亦應建立適當協商平台尋求突破。

（2） 香港國際影視節值我借鏡之處：

（1）「亞洲電影大獎」頒獎典禮：頒獎典禮進行簡潔流暢又不失隆重典雅，過程類似美國金球獎型式，除主持人開場串場、頒獎人簡短致詞、現場播放入圍影片片段、得獎人上台致感謝詞，中間除大陸歌星李宇春演唱一曲外，無安排表演，且該頒獎典禮係於隔日轉播（非現場直播），故無需遷就電視台錄影作業及廣告破口（現場需暫停等候），故典禮掌控在2小時結束，反觀國內辦理金馬獎或亞太影展全程往往逾4小時，容有思考節目內容及流程如何提升其專業化、精緻化之空間。

（2）頒獎典禮國際化：本屆大獎評審團由香港影星梁家輝擔任主席，評審包括台灣電影製作人焦雄屏、大陸北京電影學院教授謝飛、德國柏林影展導演討論項目總監Christoph Terhechte等來自不同國家地區的電影人士，從現場得獎名單揭曉觀察，無分配獎項情形並展現出專業化。另典禮舞台兩側設有螢幕，由專業翻譯人員將台上各國人士發言同步翻譯為英文，並即時顯示於舞台兩側螢幕，且現場也備有5種語言同步翻譯耳機供與會貴賓使用，去年我國舉辦亞太影展頒獎典禮主持人胡瓜及侯佩岑全程使用國語，並無提供同步口譯及字幕服務，現場佳賓因語言隔閡降低參與感，致整體表現似欠國際視野，今年第54屆亞太影展預定於11月14日於台灣舉辦，將建議主辦之中華民國電影戲劇協會參考改進。

（三）參展幕僚作業之檢討：針對本次參展缺失，本處已於99年4月2日邀集委辦單位台北市電影委員會召開檢討會議，重點如下：

（1） 部分會晤行程安排有欠周延：本次參訪行程大致順利完成，惟其中會晤北京保利博納電影公司總裁于冬、東京影展主席Tatsumi Yoda係由台北市電影委員會負責，惟該會事前就晤談人背景資料、擬談議題及協調聯繫工作均未盡周妥，致發生晤談人遲到或臨時變更而淪為工作層級會談之情形，未來將責成台北市電影委員會對於參訪行程加強事前準備工作，本局代表會晤部分將注意身分、層級、場所、背景資料蒐集、會談議題等各項細節，以臻周全。

（2） 新聞及文宣品處理：市場展之參展活動係由本局委託台北市電影委員會辦理，故本局為主辦單位，台北市電影委員會為承辦單位，各項文宣文案、新聞稿、對外發布活動訊息應註明清楚。

（3） 參展廠商住宿補貼分配問題：每年香港電影市場展主辦單位－香港貿易發展局，針對各國租用市場展攤位大小均提供若干數量住宿補貼，今年台灣攤位獲配28間房間每間300美金之住宿補貼，今年參加之台灣片商及電影機構共有33家，為解決今年部分片商常向本局反映住宿補貼分配不公問題，及避免來年發生類此情形，經充分討論已於檢討會中，決議未來處理原則如下：（1）本局出資租用攤位係為協助國片開拓海外市場而設，故住宿補貼分配，應以賣片廠商為優先。（2）若住宿補貼不足分配賣片廠商，則應依賣片廠商報名之先後順序依序分配。3）若賣片廠商分配完畢，尚餘住宿補貼名額，則依買片廠商報名之先後順序依序分配。明年將依此原則辦理，並於徵展報名時，先說明處理原則。

（四）本次參展成果：由於香港國際影視展為華語市場最重要的影視市場展，相較歐美地區距離也近，因此，每年香港國際影視展台灣片商少有缺席者，根據會後的問卷調查，洽談客戶之類型以製作公司、發行公司、網路公司為主，Video和投資公司今年亦上榜，市場展期間平均每家片商與國外業者正式會談次數為20次，而非正式會談為2倍，今年現場成交及展後繼續洽談的件數超過7件，成交的金額超過120萬美元，成交公司為中影、雷公、佳映、好好工作室；另艋舺已售出香港版權，安排於4月中旬在香港27個放映廳作商業映演，票房紀錄約為港幣180萬元（合新台幣738萬元），表現雖差強人意，但藉由參與本局輔導於柏林、香港、坎城、釜山4項重要國際電影市場展設攤行銷國片及業者共同耕耘之下，「艋舺」復於5月參加坎城電影市場賣出日本版權。本屆競賽中台灣影片「臉」之李天爵獲得「最佳美術設計」及王佳惠獲得「最佳造型設計獎」，台灣導演戴立忍「我這樣愛妳」電影企畫，榮獲本屆香港亞洲創投會Paris Project大獎。另此行許副局長參加本屆香港國際影視節，除彰顯政府對兩岸三地影視事業交流合作之重視，並藉由我方辦理「台灣影視交流酒會」及會晤港方電影、文創產業主管單位及電影界重要士等場合，宣揚我電影輔導政策包括政府預計五年內投入新台幣64億4,100萬元輔導電影；為鼓勵國外電影團隊來臺拍片，特修法提高僱用我國籍演員、職員人事費用之補助從15%提高至30﹪，在台製作費用從15%提高至25%、在台拍片期間交通、住宿及保險等支出費用補助從5%提高至15﹪；為鼓勵國片積極參與國際影展，拓展國片國際市場，修法提高修正提高第二類國際影展得獎入圍奬金及增列4大類影展數量，以擴大補助範圍等，均讓國際電影人士感受我政府大刀闊斧力求振興國片的決心。
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