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參加「2010年馬來西亞台灣高等教育展」出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂素珍科長

派赴國家：馬來西亞

報告日期﹕99年9月21日

出國期間：99年7月15日至22日

摘   要

為宣導政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施、申請作業程序及其應注意事項，提供馬國華裔學生最新的台灣各大學校院資訊，協同海外聯合招生委員會與國內58所大學校院約175人於本(99)年7月15日至22日，前往馬來西亞吉隆坡、檳城二地辦理台灣高等教育展，進行座談，交換招生意見，俾利爭取馬來西亞華裔學生來台升讀大學。

本次教育展，創下四年來的參展校數高峰，到場參觀人數也創下逾一萬餘人次之盛況。本會也在教育展場地設置攤位，提供文宣品與來台升學諮詢，解答馬來西亞地區華裔子弟赴台升學疑問。彙整各方意見，並與馬來西亞留台校友會聯合總會（以下簡稱馬來西亞留台聯總）進行意見交流。另受邀參加36週年文華之夜，與9百餘位海外華人共聚一堂。
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壹、目的

鑒於歐美、紐澳、日本、新加坡及中國大陸等國家，積極前往馬來西亞招生，且馬來西亞華人人口眾多，當地華文教育推廣十分完備，向為我僑生人數最多的國家，為擴大招生宣導，吸引優秀華裔子弟來台就學，藉由馬來西亞留台聯總舉辦之台灣高等教育展活動，提供馬來西亞華裔子弟最新、最完善的台灣各大學校院資訊，增進馬來西亞華裔學生對台灣高等教育環境的認識與瞭解；並宣導政府僑生政策、僑生來台就學相關輔導措施，以爭取當地華裔子弟來台升學。

本年舉辦之「馬來西亞台灣高等教育展」已邁入第四年，藉由教育展呈現台灣蓬勃發展的優質高等教育，內含一系列宣導活動，如：僑生來台升學輔導介紹、各校於其參展攤位展現各校特色並解說該校招生優惠措施、各校招生文宣發送；以及邀請各校傑出校友現身說法等，讓參觀者有更多機會深入瞭解臺灣優質的高等教育。

貳、過程

一、7月15日8時20分協同海外聯合招生委員會與國內大學校院招生相關人員，搭乘中華航空公司CI-721班機赴馬來西亞，於當地時間下午1時抵達吉隆坡國際機場，馬來西亞留台聯總姚會長迪剛率相關幹部前來接機，隨後驅車前教育展會場--馬華大廈三春禮堂，下午4時出席於馬華大廈三春禮堂舉行之展前簡報會，本會駐馬來西亞顏組長明義、黃秘書鳳嬌亦前來參加，由主辦單位馬來西亞留台聯總向參展各校說明參展攤位佈置及注意事項，是晚姚會長於CORUS HOTEL明宮中餐廳舉行歡迎宴，對國內各大學校院熱情參與表示歡迎與感謝。夜宿吉隆坡CORUS HOTEL。（由於機位關係，另有部分學校代表7月14日先行出發赴馬）

二、7月16日上午7時30分前往展場佈置攤位，於9時開始展出，隨即湧入大批參觀學生，學生至本會攤位大多詢問外籍生與僑生有何差別、可否工讀、畢業後可否在台工作、如何申請來台就學、分發學校成績如何採計及報考海青班等問題。下午5時結束當日展出。

海外聯招會於當日上午9時30分至11時及下午2時至4時各舉辦一場來台升學輔導講座，除播放宣導影片介紹僑生招生方式、國內大學概況、僑生輔導措施等資訊，並由國立大學、私立大學及技職院校代表人員就國內高等教育及技職教育現況作補充說明與詢答。

中午12時於馬華大廈三春禮堂視聽室舉行教育展開幕典禮，由馬來西亞留台聯總主持。姚會長致詞時感謝本會、教育部長期以來對馬國華文教育的協助，以及各校代表不遠千里前來馬國辦理台灣高等教育展，提供大馬學生赴台升學資訊與管道。教育部吳部長清基應邀致詞感謝馬來西亞留台聯總第四度舉辦台灣高等教育展，提供馬來西亞華裔師生及家長最新、最完善的台灣各大學資訊，讓馬國華裔學生對台灣高等教育更深入的瞭解，同時也說明教育部提供僑生獎學金等各項措施。教育部吳部長清基及駐馬來西亞代表處曾代表慶源等貴賓，共同為「台灣高等教育展」揭幕。

三、7月17日教育展於馬華大廈三春禮堂繼續展出，上午9時本會任副委員長由馬來西亞留台聯總李署理會長子松、本會派駐馬來西亞顏組長明義及黃秘書鳳嬌等人陪同下至展場參觀2010年台灣高等教育展。隨即由職等陪同搭車前往留台聯總會所拜會，與教育部吳部長清基等一行17人與留台聯總會幹部舉行座談會，就赴台升學所面臨SPM文憑考生錄取、僑外生身分認定、簽證手續、海青班增加開班等議題交換意見，並由任副委員長及教育部吳部長分別答復，中午由駐處曾代表設宴接待，席間曾代表就馬國政情、經濟、文化及與我雙邊關係等交換意見，氣氛熱絡。

上午9時30分至11時及下午2時至4時海外聯招會各舉辦一場來台升學輔導講座，向到場聆聽學子解說來台升學的相關輔導措施。下午5時結束吉隆坡的第一場展出。

晚上7時30分全體參展學校人員出席於吉隆坡Renaissance Hotel舉辦之「2010年文華之夜」活動，首先由姚會長廸剛致詞表示：留台聯總邁入36週年，以「深耕教育之路、傳承文化香火」作為本年文華之夜活動主題，請馬國政府留住人才、承認統考及台灣大學之教育文憑。同時也表揚在馬國文化教育領域有貢獻的留台人，並舉辦捐贈書刊及為期一年雜誌予所有獨中之儀式。另於此次晚宴中，世界留台校友會聯誼總會第六屆總會長及亞洲留台校友會聯誼會第15屆年會輪值國之交接典禮亦均順道辦理完成，並由任副委員長監交。任副委員長致詞時肯定留台聯總在協助馬國學生到台灣深造的積極角色及貢獻，並表示馬國華社有3大法寶即華教、華文媒體及華人經濟實力，而華教更是華社的核心，中華民國僑生政策長期以來即與此間華教緊密配合，確保華教永續經營。當晚出席貴賓有教育部吳部長清基、駐處曾代表慶源、馬來西亞台灣商會聯合總會杜總會長書堯、馬來西亞國陣后座議員俱樂部張主席慶信、董總葉主席新田、星洲媒體集團許首席執行員春、世界留台總會饒顧問培中、星洲日報卜總編輯亞烈、東方日報潘總編輯友來等9百餘人。
四、7月18日上午9時與參展各校人員分別搭乘大巴士前往檳城，途經怡保享用當地風味午餐，於下午抵達住宿旅館—北海海景酒店，隨即前往大山腳日新獨中展開場地佈置工作，於學校餐廳用晚餐後搭乘巴士至下榻旅館休息。

五、7月19日上午9時於大山腳日新獨中舉行教育展開幕典禮，由檳城留台同學會嚴會長世敏主持，到場貴賓有檳城首席部長林冠英代表（林部長因有要公不克前來）、留台聯總姚會長、李署理會長子松、顏組長明義等人，首先由檳城留台同學會嚴會長致詞，隨後留台聯總姚會長、海外聯招會宣導團團長陳副校長泰然、首席部長林冠英代表以及顏組長明義致詞，之後鳴鑼共同為「台灣高等教育展」揭幕。

開幕典禮之後於大山腳日新獨中舉辦的第二場台灣高等教育展正式展出，當地師生及家長陸續湧入參觀，至本會攤位大多詢問赴台升學相關手續、分數採計科目、外籍生與僑生身分有何差別、獎學金、工讀等問題。下午2時至4時由海外聯招會舉辦一場來台升學輔導講座，並由參展學校表演走秀及調酒等節目，吸引許多學生觀賞。

六、7月20日在大山腳日新獨中的第二場教育展繼續展出。下午2時至4時由海外聨招會舉辦一場來台升學輔導講座，並由參展學校表演走秀及人體彩繪等節目。下午5時結束檳城的第二場展出。隨即返回住宿旅館。

七、7月21日與參展各校人員分別搭乘大巴士前往檳城市區，途中參觀台商工廠與市區景點，下午抵住宿旅館—Cititel Hotel，晚間6時30分檳城留台同學會於旅館中餐廳舉辦歡送宴，感謝各校代表不遠千里來參展。

八、7月22日中午11時與參展各校人員分別搭乘大巴士前往檳城國際機場，於下午2時45分搭乘中華航空公司CI-732班機返台，於晚間7時15分抵達桃園國際機場。
參、心得與建議

一、由於馬來西亞學生來台就學優異的表現，成為台灣各公私立大學院校積極招收的對象。今年在主辦單位馬來西亞留台聯總的積極宣傳與台灣高等教育優質及選擇多形象逐漸建立下，吸引了超過一萬餘人次之學生師長前往兩展場參觀台灣高等教育展，與各校代表面對面互動查詢來台升學資訊。讓當地學子能一睹台灣高等教育蓬勃多元發展現況，更對有興趣之校系志願有進一步的瞭解，且可以一次索取各校升學資訊與優惠措施，如此盛況，也吸引當地媒體熱烈報導。

二、今年主辦單位留台聯總特地規劃專區放置媒體，播放各校提供之簡介影片，但因沒有專人於旁邊協助管理更換影片，造成固定播放某些特定學校影片的現象或是閒置情形。建議可安排專人協助管理，或是可事先蒐集各校影片，安排播放時間表，才不會將當初設置專區的美意流失。

三、今年檳城展場設於日新獨中，該校中四以下學生，每到下課或休息時間，均會前往展場向各校索取文宣、紀念品等。由於許多皆為重複索取，造成資源浪費，甚至有學校在第二天展出時，即因文宣、紀念品已全數發送提早結束展出離開會場；此一狀況連帶影響之後來參觀的他校學生無法獲取相關資訊。建議往後展場若設在學校，應事先與學校做好溝通，管控該校進出學生資格，才能以有限資源做到宣傳並吸引更多欲赴台求學學生之雙贏局面。
四、近年來，教育部大力推動教育國際化，鼓勵國內各大學校院招收外籍生，提供外籍生高額獎學金，並將各校招收外籍生的績效列入大學校務評鑑的項目，致使各大學校院積極宣導外籍生的優惠措施，東南亞華裔學生泰半加入當地國籍，得以外籍生身分來台入學，遂成為各校競相招收外籍生的對象，導致僑生人數逐漸流失的現象。為落實政府僑生政策，本會於98年12月、99年8月二度與教育部協商，就僑生政策定位、合理拉平僑生與外籍生二者之待遇、設立優秀僑生獎學金、增列僑生申請入學與開設僑生專班多元招生管道等達成多項共識，期鼓勵各校釋出熱門科系名額，吸引海外優秀華裔子弟來台就學，惟大部分學校代表對於僑生政策及與教育相關協調結論並不知悉，應於適當場合宣導說明，以利僑生政策的推動。
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