出國報告（出國類別：採訪）

上海世博的台灣經驗

服務機關：新聞局台灣光華雜誌

姓名職稱：林欣靜（資深文編）

派赴國家：中國大陸

出國期間：民國99年3月22日至4月2日

報告日期：民國99年6月22日
新聞局台灣光華雜誌出國報告

1、 目的

  此次出國為光華雜誌執行99年度赴中國採訪預算案，額度為光華雜誌編列大陸地區及港澳採訪經費，共計新台幣14萬8,000元整，經與局長官討論採訪主題為「上海世博的台灣經驗」。 首次由中國大陸取得主辦權的上海世博，目前已吸引242個國家及國際組織參展，從2010年5月1日開幕至10月31日閉幕期間，預計將吸引全球7,000萬~1億人次的民眾參訪，也將是有史以來規模最盛大的世博會。

  由於1970年代以降，台灣陸續退出聯合國等國際組織，此次世博會的參展，也是我國繼1970年的日本大阪萬國博覽會、睽違40年後參加世博會。在目前兩岸關係初現曙光，但大陸仍習於有意無意國際場合打壓台灣的現況下，此次我國仍成功爭取以「台灣」名義建館，甚至能比照亞洲其他各國，以獨立館址策展，實屬極為不易。介紹台灣民間組織、企業及台北市政府為籌辦此次世博進行的努力、規劃重點，以及預期可為台灣帶來的國際宣傳效應等，當為《光華》身為國家刊物責無旁貸的重要任務。

2、 過程

  經連繫後，3月22日前往中國上海，共計12天，密集採訪上海世博局、世博園區、中國館、日本館、韓國館、西班牙館等各展館負責人，以及在此次世博著力甚深的震旦企業（震旦館）、躍獅影像科技與卡爾吉特等台灣企業及文創團隊，深入瞭解中國官方為籌備世博所進行的各項準備，以及台灣貿協、震旦企業及其他文創工作者欲藉此盛會，擴展台灣國際能見度與發揮台灣創意所進行的種種努力。

3、 心得與建議事項：

  首度籌辦世博的中國，不管在園區本身或上海市改頭換面的建設，都投入鉅額資金、人力及鋪天蓋地的宣傳，務求提升整體城市的參與感，並藉此向全世界誇示富強。實地走訪世博開展前的上海，確實能切實感受到中國官方為籌備世博的用心，這也提供了即將在年底舉辦花博會的台北市府極佳觀摩案例。

  但另一方面，在即將迎將長達半年嘉年華會的上海市，我們也觀察到許多掩映在光輝下的黑暗面，例如嚴重的貧富差距、城市改造中被忽視的弱勢住民人權，以及富麗堂皇的世博園區建設，卻缺乏人文想像與創意等問題。

  而這屆的世博會進行至今，對中國的讚美及批評聲浪都各自有擁護者，但讓人欣喜的是，台灣參與的部分卻幾乎是一片好評，不管是政治意涵濃厚，在有限時間內籌建卻意外發光發亮的台灣館、發揚6千年中華玉文化的震旦館、成為絕佳城市案例的台北館，以及其他在世博會中盡心盡力的台灣團隊，他們所帶給中國大陸民眾的新思維與文化想像，至今仍在持續激盪中。

  基於光華預算有限，以及與其他媒體的競爭壓力，我們只能在開展前走訪世博，才能趕在5月開展時出刊，日後若有機會，希望能再次走訪目前仍在展期中的世博，再度深入報導兩岸在此盛會的文化交流現況，提供給未來有志進軍中國市場的台灣文創團隊參考。

有關此次採訪的具體成果，已完整刊登在99年5月號及6月號的台灣光華雜誌，，篇名依序為「閃耀在上海世博的台灣明珠」、「從世博把脈時代動向」、「山水心燈」台灣館」、「王志剛：台灣館讓你不虛此行」、「寬頻無限 資源永續的台北館」、「郝龍斌：讓全世界看見台北」、「以玉會友的震旦館」、「台灣文創  璀璨世博（打造台灣阿凡達──躍獅影像）、（販賣客戶夢想的卡爾吉特）」、「世博亮點門道遊（霸氣之冠──中國館）、（會呼吸的紫蠶島──日本館）、（文字牆堆出韓國之美）、（西班牙大籃子滿載驚喜）等13篇報導。
