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摘  要
    在澳門特別行政區回歸之初，為促進法律資訊交流及學者研習互動，澳門圖書館暨資訊管理協會即有舉辦「法律論壇」之發想。今澳門特區回歸已逾十年，有關澳門法律中葡語文之轉換機制，法律資料庫之開發建置、相關信息之整合，以及線上服務等面向，在技術上、功能上以至於內容方面，都尚有發展空間，澳門產官學各界也希望能多方觀摩以吸取經驗，也期望能加強兩岸四地之法律信息專家交流及學術研究合作，是以在今年五月下旬於澳門大學舉辦了「兩岸四地法律高層論壇」，將醞釀多時的計畫付諸實現。

    澳門圖書館界與國家圖書館（以下簡稱本館）長期以來交流頻繁，在此次論壇會議中，本館同時與澳門圖書館暨資訊管理協會簽訂合作協議，自今年7月起即將展開辦理『圖書館學講堂』，由本館推薦講師前往澳門，針對圖書館從業人員講授有關圖書館營運管理等一系列專業識能課程。 

    澳門地區的官方語言是中文正體字。此行另有一重要任務，就是贈送我國政府出版品予澳門國父紀念館，供其典藏及流通閱覽。此項活動係由行政院大陸委員會澳門事務處，及澳門圖書館暨資訊管理協會共同辦理，活動內容包括贈書儀式，顧敏館長發表專題演講，並接受當地媒體專訪，同時由陳麗玲代表介紹本館所開發建置有關政府資訊之系統內容及其檢索利用。

    澳門活動結束後轉赴香港。香港城市大學是本館的交換單位之一，為進一步建立雙方合作館藏發展機制，此次由本館蒐集有關法律、財政、經濟等領域之政府出版品，贈送該校供典藏及流通，於該校邵逸夫圖書館舉行贈書儀式、贈書書展，以及簡介本館之政府資訊系統。

    此次行程由本館顧敏館長率閱覽組政府資訊室陳麗玲助理編輯，於99年5月27日至31日，前往澳門、香港出席論壇會議及贈書儀式、書展等活動。
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壹、出國緣起及目的
    澳門大學法學院高級法律研究所及澳門圖書館暨資訊管理協會於2010年5月28日共同主辦「兩岸四地法律高層論壇」，與澳門、香港、中國大陸各地之法律資訊界、法律圖書館及法政公部門單位之專家學者及政府官員，進行法律資訊及學術研究交流，並分享兩岸四地開發建置法律資料庫及平台之經驗，主辦單位特邀本館顧敏館長代表臺灣出席該項會議。

    為增進圖書館工作之交流與發展，並優化澳門圖書館採購、編目及參考資訊服務等業務，本館與澳門圖書館暨資訊管理協會將於論壇會議中簽訂『圖書館學講堂』合作協議。

    贈送我國政府出版品予澳門國父紀念館及香港城市大學，香港城市大學同時舉辦贈書書展，這兩項贈書活動意義重大，我國政府出版品，能在澳門地區及高等教育單位公開散佈，同時中文正體字文獻能持續在海外流通，是政府發揮軟實力的最佳機會。
    為出席「兩岸四地法律高層論壇」，以及專案贈書予澳門國父紀念館及香港城市大學，由顧敏館長率陳麗玲助理編輯出席會議及參加贈書活動。
貳、會議記要
    2010年5月28日，澳門大學法學院高級法律研究所及澳門圖書館暨資訊管理協會，假澳門大學圖書館演講廳舉行「兩岸四地法律高層論壇」，與會對象為兩岸四地法律資訊界、法律圖書館及法政公部門單位之專家學者及政府官員，主辦單位特邀本館顧敏館長代表臺灣出席會議；其他與會者包括中國國務院法制辦公室信息中心孔祥清主任、北京清華大學法學院圖書館于麗英副館長、北京大學法制信息中心趙曉海主任、武漢大學信息管理學院陳傳夫院長、武漢大學信息管理學院暨武漢大學信息資源研究中心陸偉教授、香港律政司法律草擬科高級政府律師黃安敏律師、香港投資推廣署資訊及通訊科技經理任穎明博士、澳門立法會官委議員唐曉晴教授、澳門行政暨公職局職務主管（亦是協會會員大會副主席）蔡志龍先生，及主辦單位澳門圖書館暨資訊管理協會理事長王國強博士等十餘人。   

一、開幕式

    會議開幕由五位與會代表剪彩展開序幕（圖一），澳門特別行政區行政暨公職局朱偉幹局長致開幕詞，朱局長表示推動與臺灣關係發展是澳門特區未來工作目標之一，此次會議正可加強兩岸四地學者往來，可藉以更加了解彼此的法律機構，學習圖書館法律信息系統的開發，促進探索和研究雙語及多語種的法律信息處理，對兩岸學術發展實有推進作用。
    開幕式後並致贈應邀與會者紀念品及安排合影。（圖二）
    在會議開始之前，由顧敏館長及王國強理事長代表國家圖書館與澳門圖書館暨資訊管理協會，簽訂『圖書館學講堂』合作協議，自七月份開始，每月定期由本館推薦、安排館員至澳門，針對澳門圖書館的現狀及未來發展，對圖書館員，以專題演講或座談討論方式，舉辦六場研討會，以增進圖書館工作之交流與發展，並優化澳門圖書館採購、編目及參考資訊服務等業務；此項合作之內容暫定有：圖書館未來發展的趨勢--從臺灣的角度說起、視聽資料數位化與服務、近代編目與圖書館成長的演變、一人圖書館的經營方式探討、知識支援參考服務、圖書採訪與館藏發展等議題。
    之後，在澳門圖資協會會員大會蔡志龍副主席主持下，報告舉辦論壇會議主旨，說明此次論壇聚焦在兩岸四地的法律機構、法律信息資料庫、學校法律圖書館等相關議題，隨即展開一天共四場的會議議程。  
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        圖一：開幕式由王國強理事長（從左至右）、顧敏館長、

        朱偉幹局長、孔祥清主任、唐曉晴教授共同剪綵。
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       圖二：「兩岸四地法律高峰論壇」與會嘉賓合影
二、第一場會議

    主持人：顧敏館長  評論：陳傳夫院長、任穎明博士

    主講人有二位：

（一）于麗英（清華大學法學院圖書館副館長）
      講題：國內法律圖書館現狀與評析

    于副館長認為法律圖書館是法律信息的收集、整理、儲存和利用等最主要的、專業性的服務機構，在國家的立法和法治建設、法學教育和研究、法律實務等方面發揮著重要的作用，一定程度上也反映出國家法制建設的水平。她以中國國內大學法律圖書館為例，指出雖然中國的教育部明文規定，設立法學院的最低標準條件是要具備法學師資、法學圖書資料、法學教學形式，同時法學院校必須設有法學圖書館；唯，關於圖書館條件和標準的實際考察，難免淪為評比的指數，要落實發展仍有待加強。

    同時，于副館長以圖書館管理者及利用人雙重角度來評析大陸的法律信息服務現況，指出絕大多數法律圖書館的服務職能偏向簡單，仍侷限在圖書借閱及流通，館際互借與資源共享領域還尚待開發。要改變現狀，必須設立專門參考諮詢，拓展新服務項目，深化服務內容，並要建置完善的法律資源管理系統，而且應視法律檢索教育是圖書館的工作要項，始能發揮法律圖書館的作用和優勢。
    同時，為因應知識管理及法律資訊全球化趨勢，以及面對網路技術對法學教育和法律實務的衝擊，有關法律圖書館的發展，于副館長認為有幾個面向值得深思：

 1、樹立法律信息意識，應對挑戰：在法律信息及圖書館領域，可借鑒其他先進國家的經驗及作法，應超越地區、法制部門、學術機構，建構一跨單位的法律資源協作及交流平台，儘速成立中國法律信息研究和管理機構，以具開放性、國際性的視野，創造共建共享的機制，以應對全球性的競爭和挑戰。

 2、建立法律信息資源保障體系：法律信息多元且複雜，難以全面、及時地掌握和應用，法律圖書館應發揮資源組織、管理和建設的專長，突顯法律資訊建設的重要性，面對信息時代和網絡環境，應整合實體文獻和虛擬資源，依據讀者需求進行館藏發展和建設，對資源加值整理，以提供利用。

  3、建立法律信息服務體系：法律圖書館的主要職能已在轉變，引導讀者如何快速使用各類型文獻資訊，提供個人化服務是必然趨勢；同時，加強資訊素養教育和培訓，將是法律圖書館的重點業務。法律圖書館將逐步形成獨具特色的法律數位資源網路平台，透過持續擴展的網路服務體系，提供遠距利用，俾利無縫獲取資訊和服務，以滿足讀者對法律資訊多元化信息的需求。

  4、加強圖書館人員隊伍建設：圖書館人員的傳統角色也發生改變，以法律圖書館員而言，需具備法律資訊的諮詢能力和檢索技巧、對讀者利用的指導能力、資源整合和管理能力、處理人際關係和解決問題的能力等等；因此，圖書館法律專業人才的建設，在資訊時代對其技能和水平應明確要求，應進行在職培訓和繼續教育，始能造就兼具技術、管理和專業能力的複合型法律資訊人才。

  5、加強交流與合作：在網路環境下，要尋求合作才能凝聚資源，不但要加強國內館際交流，國際交流與合作也是必然趨勢，掌握國際法律圖書館界最新發展動態，及時應用在自己的圖書館，適時更新修正規範和標準，才能促進圖書館良性循環和發展。

    評論人認為法律圖書館的新定位，經于副館長客觀的剖析，例如加強法學教育、開展法學研究，確實有助落實依法治國及加速社會進化；同時認為在資訊進化過程中，法律資訊公開和圖書館服務可說是一項基礎建設，這種新理念的動力，可激發圖書館提供主動積極的服務，並對法律資訊服務系統有所保障，社會才可獲得長足的、持續性的發展。 

二、白祿孟教授（澳門大學法學院教授）
    講題：Access to Legal Information and Effective Use of information Technology: The Case of Macau LITES Project 
    白祿孟教授以MACAU LITES（Legal Information Through Electronic Sources）『從電子資源獲取澳門法律信息』計畫，說明澳門大學普及推廣法律信息的資訊技術運用。白教授指出，根據對有關澳門基礎法律資料庫及電子資源的初步研究，顯示資源是多樣化的；但很明顯的，為滿足對法學研究和特定市場需求，學術機構應擔負著補充與支援的作用，何況有關機關所提供法律信息網站已建置的相當完善，使學術機構可以節省精力，聚焦來思考如何扮演支援的角色。因為，法律信息之推廣散布與法律知識之普及息息相關，如何有效率的從法律信息去查檢到專業的法律知識，這樣的資訊技術潛力是需要全力去挖掘的；然而，透過大學進行資訊技術研發和法學研究，是達成這項目標的最佳資源。為確保查詢法律信息的效率，澳門大學的法律系和資訊科技系扮演著關鍵角色，同時他們也是公共法律教育機構的先鋒。
    白教授也認為該計畫之執行是責任也是一個機會，澳門大學暨可藉以取得推廣法律知識的領導地位，同時還有一個潛在的商機，在未來發展趨勢中，可以為企業規劃計畫，爭取更多的學校務基金。
    澳門 LITES計畫主要是針對澳門目前所缺乏的資訊架構，提供一個有多種電子出版格式，包括多媒體、電子書等可運作的平台，以縮短法律學刊及其他形式研究產出之時程；同時具備一個可以引導全球法律電子資源及資訊科技的合作機制的架構，以利交換法律信息和技術。白教授強調該計畫有三大目標，就是建置MACAU LITES資料庫、MACAU LITES電子出版及MACAU LITES網絡。其長程目標是要建置法學資料庫，一個可以反應在教學主修領域，以及專業領域的資料庫，該資料庫將建置特有主題為基礎，並含有專門主題URL的索引，同時是澳門法律書目及專業法律書目資料庫。
    該計畫要開發建置的將是一個兼及區域性和全球性，可以和外國比較的資料庫，俾利更容易取得非澳門的法律信息；這資料庫將是中文、葡語和英文的三語介面，讀者將可透過容易理解的呈現方式進行有效瀏覽的法律資料庫；還可透過關鍵與自動連結進行跨資料庫檢索與注釋，並提供客製化的法律研究服務。最後白教授總結說該計畫將與世界有關於法律資源及主要資訊科技工具，建立網絡和合作協定，以落實法律資源之交換。
    評論人講評該項計畫將是澳門法律信息全球化、與世界法律資料庫接軌的先驅，在學校進行這樣的計畫，無論是人力資源、研究環境，以及專業職能，都將有利於資料蒐集、技術開發，及所有資源的整合，這將會是有效獲取澳門法律信息的重要途徑。
三、第二場會議

    主持人：陳傳夫院長  評論：黃安敏律師、蔡志龍副主席

    主講人有三位：
（一）孔祥清（國務院法制辦公室資訊中心主任）
      講題：政府法制信息工作簡介

                          法規規章草案意見徵求系統簡介
    孔祥清主任首先介紹國務院法制辦公室、信息中心之相關職責及其資訊化進程，讓與會者能更深入了解中國大陸有關法規信息處理，及其網絡建置之現況與發展。

    中國法制辦公室是協助總理辦理法制工作事項的辦事機構，負責統籌規劃國務院立法工作，擬訂、督促、指導其年度立法工作；起草及審查送報國務院之法律草案和行政規章草案；解釋行政法規；承辦國務院行政復議案件；研究行政訴訟、行政復議、行政賠償、行政處罰…等共同規範及擬訂配套的行政法規、文件及答覆意見；協調部門間有關法律、行政法規實施中的矛盾及爭議；辦理地方法規、備案審查工作。同時是編輯出版國家法律、行政法規彙編、組織翻譯及審定法規外文本及民族語文本的機關，也是推動政府法制理論和對外交流的單位。

    國務院法制辦公室內共設十個職能司、機關黨委和四個事業單位。信息中心是四個事業單位之ㄧ，主要負責憲法、法規及地方法規、國務院各部門規章檔案電腦存儲、管理和處理，並為法規審查工作提供技術支援和資訊資料服務；亦負責國內外各類法令規章資訊的加工處理，編輯法規彙編、審定行政法規正式外文譯本，並提供技術支援。國務院法制辦公室之自動化應用系統開發建設及維護管理工作，以及與國務院各部門及省級地方政府法規資訊交換網路的建設及管理工作，皆由信息中心負責；同時亦掌理法規資訊對外的交流及國際合作專案。
    信息中心的職能是多面向的，從國務院內部的資訊管理、軟硬體採購、網絡建設及應用系統開發建置與維護、電腦技術研發，以至於圖書資料管理、編輯都屬其業務範圍；同時，亦支援地方政府法制系統之開發與推廣相關之技術服務及資訊服務。

    信息中心為推動法制業務，加強了應用系統建設，開發多項創新法制工作流程，例如可在網上辦公、規範性文件可在網上備案、規章草案在網上徵求意見、網上可受理行政復議申請，期以提高工作效率；建置有『法規規範數據庫』、『行政執法人員數據庫』、『執法依據數據庫』…等資料庫，便利民眾查詢相關法令規章；同時亦建置有『行政執法責任制信息管理系統』、『依法行政監督系統』以加強行政執法監督。信息中心負責處理全國法規，擁有全面性、完整蒐集法規資料之優勢，由該單位開發建置全國性統一高效的政府法制信息平台『法律法規全文檢索系統』再洽當不過。

    近年來，中國大陸加速推動依法行政的民主腳步，國務院法制辦公室於2007年開發了『法規規章草案意見徵集系統』，自2007年6月啓用。2008年10月國務院通過《國務院辦公廳關於印發國務院2010年利法工作計劃的通知》，明訂：「除依法需要保密的外，所有行政法規草案和部門規章草案都要通過『中國政府法制信息網』公布，公開徵求社會各方面意見。」『中國政府法制信息網』之『法規規章草案意見徵集系統』其設計有兩大目標：一是方便公眾參與法規規章草案意見徵集，二是方便業務司收集、整理意見，進行全面、快捷、高效的意見統計。截至2010年5月25日通過該系統對草案徵求意見的成果有：行政法規草案61部、部門規章草案67部。
    孔祥清主任認為：該徵求意見系統之應用還處於初級階段，也還無統一的資訊系統平台，加上地方政府對網站的關注度低，又欠缺充裕的資金及專業人才，政府雖然積極開展公開徵集意見工作，唯，供公眾參與立法信息的反饋機制仍有待改善，系統功能亦須再提升，俾利對公眾意見內容能進行自動分類及語義分析，以能及時回饋意見；還有，更重要的基礎建設，是要快速建立統一高效的資訊平台，透過統一平台的收集、彙整、處理、統計、回饋等一致性機制，『法規規章草案意見徵集系統』才能真正發揮效果。
（中國國務院法制辦公室網址：http://www.chinalaw.gov.cn）

（二）趙曉海（北京大學法制信息中心主任、北大法寶副總裁）
      講題：北大法寶與法律信息數位化

    趙曉海主任以『北大法寶』系統為題，介紹其數位化發展史，說明其內容建構趨勢、與電腦技術之結合狀況及未來展望。
    『北大法寶』是中國第一個誕生的法律數據庫，北京大學法律系的中國法電腦輔助法律研究實驗室（北大法制信息中心之前身）於1985年即開發建置。至1999年，透過北大法學院與北大信息中心，成立北大英華科技有限公司，推出『北大法寶』系列產品，持續開發了涵蓋中國法律、司法案例、法學期刊、英文譯本等四大檢索系統，提供網際網路線上服務。

     『北大法寶』系統的內容包括法律法規、司法案例、英文法規及案例、法學期刊、實務專題、法律釋義、法學影音視訊等素材；每一子系統再細化，如法律法規項下再提供相關行政法規、司法解釋、部門規章、地方性法規、地方政府規章、規範性文件等。目前收錄的資料量：中國法律檢索80萬筆、中國司法案例23萬筆、中國法學期刊12萬筆、中國法規案例英文譯本8,200筆、法律專題10,059個知識點、法律釋義86部。法學期刊子系統內容並重非版權內容、授權內容、自助版權內容三大區塊，並持續加強授權及自主版權的比例；所收集之法律期刊絕大多數為核心期刊，從創刊到現刊有12萬餘筆全文資料，以及2萬多筆法律期刊目錄。
    在結構上，以法律條文為核心，並提供相關法規、案例、釋義、專題、論文之連結；關於法規沿革、修法歷史、新舊法條文比對、新舊時效法規版本連結…等功能皆具備。同時，為跟進網際網路發展趨勢，亦架構有Web2.0共建共享互動機制。該系統還開立「法學大講堂」，有18門法學專業課程及14門博士生法學前沿課程，提供線上視訊學習。
    趙主任指出，北大法寶團隊一向積極參與國內外法律信息學術交流，推進並資助中國法律信息研究及行業組織，並提供相關法律圖書館及研究單位官方網站之維護及技術支援。未來將更積極開發建置法律專業檢索機制及搜尋引擎，投入兩岸四地法律信息分工與協作，擴大法律信息的翻譯作業，持續開發新資源，以及加強有關知識產權保護，並支援本土的數據庫供應商以提高其國際競爭力；同時，順應法律信息全球化的潮流，提供對中國法域之外的法律需求服務，也是該團隊要積極發展的領域。
（三）顧敏（國家圖書館館長）
      講題：法律資訊平台發展之我見－以立法院法律系統為例

    顧敏館長發表對我國法律資訊平台發展之見解，講述臺灣相關法律系統之現狀，介紹立法院法律系統之開發、推廣、功能及其發展，另介紹以立法院為臺灣代表加入全球法律資訊網（Global Legal Information Network）之歷程與意義。
    顧館長首先介紹臺灣三大政府機關資料庫，分別是代表行政體系的行政院『全國法規資料庫』（http://law.moj.gov.tw/），代表立法體系的立法院『法律系統』（http://lis.ly.gov.tw/lgcgi/lglaw），及代表司法體系的司法院『法學資料檢索系統』（http://jirs.judicial.gov.tw/Index.htm）；此外，另介紹商業資料庫『法源法律網』。進而以『立法院法律系統』為主題，介紹該系統之規劃、開發、啟用、改版、網際網路化，以及多次功能增修等過程，並說明其內容收錄範圍，以及對全文檢索、分類瀏覽、主題查詢等功能介面重點提挈；並特別指出該系統自2002年升級到網路版之後，歷年來經過多次功能增修，可進行跨資料庫全文檢索，並提供分類、法律清單、廢止法清單、停止適用清單…等瀏覽檢索介面，而且將最核心的人力支應在法律詞彙之控制，以確保資料內容之權威性及其服務品質，這是一個多元化的立法資訊資料庫，充分發揮穿梭檢索及分眾服務之理念。
    全球法律資訊網（Global Legal Information Network，簡稱GLIN）係美國國會圖書館自1992年起啟動之全球法律資訊網際網路計畫，由會員國分別輸入該國法規文件，進行全球性、政府間、非營利、非商業性，以及相互合作的法律資源分享，臺灣於2001年8月以立法院為代表加入GLIN，主要業務是及時建置我國立法院三讀通過並經總統公布之法律，同時逐步回溯修訂歷年來之法律案資料，還提供電子報、PDA、RSS等延伸服務，在加入會員的次年2002年9月，立法院即榮獲模範工作站獎的殊榮。

    最後，顧館長談及對未來法律資訊平台發展之展望，認為首先要落實跨資料庫檢索之理念，一次檢索全部到位的查詢結果，才是深度服務民眾；以穿梭檢索的概念，發展兩岸四地法律資訊平台，讓與人民生活及權利保障皆息息相關的法資訊流通無礙，即能共創互助、互利、互通的多贏局面。
    講評者認為三位演講者發表之內容，皆有全球化的廣域理念，是最具專業性、指導性與前瞻性。法律信息確實攸關人民之權力義務，與社會生活面不可分割，兩岸四地交流日益密切，相互間之法律信息透過前述法律資訊資料庫進行整合式之收集及利用，對兩岸四地之交流實具重大意義。

四、第三場會議

    主持人：孔祥清主任  評論：顧敏館長、趙曉海主任

    主講人有三位：

（一）黃安敏（香港律政司法律草擬科高級政府律師）
      講題：香港法例的草擬及出版

    黃安敏律師介紹香港法例的草擬流程及出版型態。香港特別行政區政府律政司設置有法律草擬科，負責草擬所有由特區政府提出的主體條例，及規則、規例等附屬法例，並審閱所有由非政府團體提交的非政府條例草案及其附屬法例。香港法例絕大部分是由相關政策局所提出的政府法例，只有極少數的私人條例；法律草擬科即要將所提出之法例，草擬一份反應政策局政策的條例草案，一般稱為藍紙草案，提交立法會來審議。
    有關於香港法例的語言，至1980年代均只以英文制定，直到1987年3月修法，始規定爾後所有新的法例皆需以中英文雙語制定；至1997年7月，法律草擬科也依計畫將以往的英文法例完成中文本。唯，目前草擬委託書還都是以英文擬備，實務上，普遍的也是先草擬英文文本，再草擬中文文本。法例起草是由主管相關事務的政策局律師，需在透徹了解有關立法建議的背景及目的之前提下，擬備一合乎法理的委託書，經行政會議審議通過，並刊登於特區政府憲報的第3號法律副刊，刊憲後即可提交立法會審議，經立法會會議三讀表決通過，即完成立法。獲得通過的法例需再刊登於憲報第1號法律副刊；如有根據主體條例訂定的附屬法例則需另刊登於憲報的第2號法律副刊。而憲報所有資料皆可在網際網路上瀏覽及列印。（網址為http://www.gld.gov.hk/egazette）
    至於香港法例生效後，政府單位會以活頁版及電子版兩種方式出版印行。活頁印行版於同頁並列中、英文雙語，刊載所有主體條例及附屬法例，有新修訂或新增、廢止者，可隨時抽換。而香港市民較常利用的是電子版，『雙語法例資料系統（Bilingual Laws Information System，簡稱BLIS ）』開放於網際網路提供免費查檢利用。資料庫由特區政府律政司負責建置及更新，提供中文正體、中文簡體及英文三種檢索介面，並建置有中、英文主題索引。當法例有所修訂時，系統人員會儘量在修訂法例生效後3星期內完成系統資料更新；如已生效實施，但資料未及更新，在開始實施的當日，在舊條文的標題前即會先註記鉛筆編輯記號（(）提醒民眾，當新修正條文已更新載入，即將此記號消除。該系統有「條例全文模式」及「單條條文模式」兩種檢索介面，前者只提供現行法例查檢，可閱覽、下載、列印；後者則皆可查檢到現行及歷史法例。
    紙本法例和電子版之法律地位是不一樣的，香港法例之電子版不可援引做為具法定地位之版本，只供參考之用；如欲引作具法律效力用途者，應參閱憲報或活頁印行版。

    該系統於2009年新增功能後，以use friendly為導向，提供更佳的導覽及利用環境，明顯的提升了服務品質。
（二）任穎明（香港投資推廣署資訊及通訊科技經理）     
      講題：香港的法律訊息系統介紹及政府部門法律訊息的綜合
            利用個案研究

    任穎明博士主要介紹香港不同性質的法律信息系統，這些系統都是提供法律信息的來源；並介紹有關政府部門法律信息利用之個案。任博士提及在香港提供法律信息的主要來源有：

    1.大學法律圖書館

      （1）香港中文大學利國偉法律圖書館：於2006年成立，現聘請英國Cardiff Univertsity Law Library為發展顧問。該館庋藏有75,000多冊圖書及期刊合訂本，2,450多種電子期刊，53個電子資料庫。這是一所新興的法律圖書館，館藏持續在擴充，相關法律信息服務亦不斷加值。
      （2）香港大學呂志和法律圖書館：是香港地區藏書量最大的法律圖書館，與澳洲法律諮詢中心、香港司法機構、港大電腦系合作，在網際網路開發建置了香港第一家網路法律諮詢服務中心。
（網址：http://www.hklii.org）  
      （3）香港城市大學圖書館法律部：是香港成立較早的一個法律文獻收集單位，設有中國法律史特藏庫及英國法律史特藏庫，其中英國法律特藏是以1900年以前出版的英國法律珍本書為主。

    2.政府部門法律圖書館

      （1）律政司圖書館：藏書80,000餘冊、期刊300種、非書資料30項，是政府法律部門藏書最豐富的圖書館。

      （2）香港港務處圖書館：藏書6,000冊、期刊300百種。

      （3）香港廉政公署圖書館：藏書7,000冊、期刊20種。
    3.司法機構圖書館

      司法機構法律資料主要存放在高等法院圖書館、終審法院圖書館及區域法院圖書館，均對法官、司法人員、司法機構職員、法律專業人士及法律系學生提供法律參考資訊服務及複印服務等。一般民眾如欲利用圖書館設施，持圖書證可向高等法院圖書館及區域法院圖書館申請。比較特別的是淫褻物品審裁所，該所專為物品及公眾地方展示事物評定是否含淫褻或不雅成分，並收藏近5年該審裁庭案件呈堂物證約10,000件，以作為後續審判案例及審判標準之參考。

    4.香港個別律師事務所圖書館

      香港有為數不少之律師事務所，為業務所需，多少都會收藏業務用書，其中以香港律師會、香港大律師公會有較多的藏書，然相較於學校法律圖書館、公部門單位，律師事務所之藏書是較小規模的。至於其他提供法律信息來源者，如成立於1998年之立法會圖書館，是專門為立法委員會議員、議員助理、委員會秘書處職員等提供參考諮詢服務，也開放對民眾服務。收藏的重點文獻是立法會及其所屬各專門委員會的公開會議文件，例如會議議程、專門文件、大會記要、港府憲報、香港法例、港府部門年報、報告、法律書刊等。

    香港公共圖書館體系有80餘所圖書館，共藏有1,300萬項法律資源，如香港法例、法院案例、法律匯報、政府憲報、立法會議事錄及英國法等，主要分藏在中央圖書館及五所主要圖書館，都提供公眾使用。
    香港法律主要包含成文法、判例法及習慣法三部分，其中又以判例為主，所以其法律文獻之檢索利用亦多著重在此領域。香港地區的法律文獻多來自外地，且以英文為主，反應本地的中文法學研究資源較薄弱，從目前尚無本土的中文法學學術期刊即可見一斑。
    最後任博士以簽訂《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）法律文本為實例，說明政府部門法律信息綜合利用之情況。此項協議是中國內地與香港簽訂的第一項貿易協議，其主體文件於2003年6月29日簽署，六份附件則於同年9月29日簽訂。直至2009年5月逐年共簽訂了六次的補充協議。在長程的貿易投資協議合作關係中，任博士指出，隨著整體營商環境之轉換，每年皆會簽訂補充協議，以符合 GATT 及WTO相關法律規定，同時要顧及不得與中國和香港特區之法律衝突；總之，無論就此案例如何簽訂協議、如何適用及宣導等活動，或是對有關一般法律案例之指導制度等，香港政府推行法制之態度都相當積極，這也值得提供中國內地做參考。
（三）蔡志龍老師（澳門法律信息檢索課程導師、澳門行政局暨公職局職務主管、澳門圖書館暨資訊管理協會會員大會副主席）
       講題：澳門法律信息系統建構回顧與前瞻－以澳門法例資料  查詢系統LegisMac 為例

    蔡志龍老師指出，不同背景的學者專家對澳門法律歷史演變，有不同角度的階段劃分，然而不論是劃分為四階段或是六階段，導致澳門法律信息分歧的關鍵，是在於所謂過渡法制時期的1987年4月13日的『中葡聯合聲明』，以及1999年12月20日回歸前與回歸後澳門法律信息之變化。有1987年的聲明，始有1988年『澳門法例資料查詢系統』LegisMac之創設；而在1999年12月19日半夜12時之前該系統還是以葡語單一語言呈現，一屆12月20日凌晨0點起即轉換為中葡雙語介面，2002年改版為雙語網路版。
    LegisMac系統由澳門政府行政暨公職局開發建置，收錄自1855年至1975年澳門相關法規之政制歷史、法規沿革，以及1976年至目前所有刊登在《政府公報》之法律法規資料，其中除了由總督府主管之有關土地資料不收錄外，大致是以各種法律、法令、訓令、批示等法律文獻為主，法律佈告、聲明為副，提供中葡雙語介面，資料更新的週期是即時更新。（LegisMac系統網址http://legismac.safp.gov.mo/legismac/main/main.jsf?lang=zh_TW）
    蔡老師以實際參與『澳門法例資料查詢系統』規劃、開發、建置之實務經驗，和與會者分享，並提及建置該資料庫的困難處，包括技術面及內容面，例如要將葡萄語長名，縮到32個byte，又需保有民眾對葡語原有的認識，不能影響其法義；又如何消弭以往立法會、總督府雙軌立法時所出現的衝突矛盾，審慎處理一詞多義、一詞多解的現象；中文介面的資料來源不一，內容取捨及判斷都具困難度；同時，該系統只收集資料，並不具解釋法律之權限；古葡文法律用語之判讀也是困難所在。這些經驗皆能提供爾後建置新信息平台之參考。
    總結，法律和信息都是當今社會使用頻率最高的詞，因為它們和人們的工作、生活緊密相關；人們對法律和信息都分別進行了深入的研究，分別成立了相關的研究組織，建立了各自的學科體系，但對於兩者的結合—法律信息的研究，卻都沒給予足夠的重視，就是這股使命感，驅動澳門職務主管當局，更深層次地思考澳門法律信息研究工作在未來所要面對的問題，這也是激勵LegisMac系統要持續深化、優化及加值的動力，同時要整合區域信息，朝法律知識型全方位升級，才能因應兩岸四地合作發展的挑戰。
    講評人認為香港地區推動法制一向十分積極，香港與大陸內地建立更緊密的經貿關係也是必然趨勢，有關案例的指導制度，可供內地推動法律信息之參考；澳門法律雙語化過程，如何排除矛盾與困難，也可供開發建置資料新資料庫者來分享經驗。
五、第四場會議

    主持人：蔡志龍副主席  評論：孔祥清主任、于麗英副館長

    主講人有二位：

（一）陳麗玲小姐（國家圖書館助理編輯）
      講題：簡介臺灣法律系統之檢索利用

    陳麗玲小姐以代表國家圖書館政府資訊之『國家圖書館政府公報資訊網』，以及分別代表臺灣立法體系之『立法院法律系統』、司法體系之『司法院法學資料檢索系統』、行政體系之『全國法規資料庫入口網站』，以及私部門企業體系之『法源法律網』為例，簡介各該系統收錄範圍、功能介面及其延伸服務等。
    為落實政府資訊公開政策，臺灣各級政府機關都建置有專屬的官方網站，各機構單位在其官網首頁，需將相關法規或主管法規及應公開之資訊公開供民眾檢索查詢。
    『國家圖書館政府公報資訊網』堪稱全球最大之「政府公報」資訊網，資料庫自1984年著手開發建置，收錄1912年迄今中華民國中央政府及地方政府所出版之60餘種公報，內容性質屬於政府公共資訊，經數位化後全數開放於網際網路（http://gaz.ncl.edu.tw/），提供免費查檢利用。目前提供資料量有數位影像410萬餘頁影幅、詮釋資料（metadata）82萬餘筆、電子全文檔案23萬餘筆。
    該資訊網建置的理念是：提供最新法律法規信息、分眾服務、use friendly介面，是以其檢索項包括：提供即時訊息的「最新出版公報」；輸入檢索值，即可檢索所需要資訊的「簡易查詢」。另外，配合不同使用需求，可以直接瀏覽檢索總統府、行政院、立法院、司法院、考試院和監察院一府五院的公報；或者從「刊名瀏覽」來總覽總統府及五院、行政院及其所屬各機關，暨地方政府的公報內容。也可在「一般查詢」與「進階查詢」模式下，從案由、發文著者╱機關、公報名稱、發文字號、相關法規、人名╱團體或是主題等欄位，輸入不同查詢條件來檢索利用。呈現的介面及檢索功能，不但便利民眾近用政府法律資訊，同時對圖書館參考館員而言，亦可利用進階的檢索策略提供專業化法律信息服務。
    為了便利使用者能夠取得全文資料，透過該資訊網的瀏覽和全文檢索功能，可直接線上調閱該篇公報的電子全文，也提供線上閱讀、列印和下載的功能。
    同時因應網路技術發展及擴大服務面，公報資訊網加值升級，開發個人化服務，提供Web2.0互動式服務機制， RSS自動訂閱總統府及行政院、立法院、司法院、考試院、監察院，以及臺北市、高雄市政府公報，訂閱格式包括UTF-8、Bloglines、Live.com、GoogleReader、iGoogle各種網路平台格式。

    『立法院法律系統』（http://lis.ly.gov.tw/lgcgi/lglaw）由立法院國會圖書館開發建置，收錄自1970 年以來由立法院制定、修正或廢止法律之條文內容，包括法律修正前之條文、立法理由及立法紀錄、法條全文、法條沿革、修正沿革都提供線上免費檢索利用。 
    由司法院開發建置之『司法院法學資料檢索系統』，收錄司法解釋、大法官解釋、最高法院判例、精選高等法院裁判、精選地方法院裁判、最高法院決議、法律問題座談；同時收錄各級法院每日裁判書，統一建構司法體系各法院裁判書傳送機制，即時公開。（http://jirs.judicial.gov.tw/Index.htm）
    『全國法規資料庫入口網站』（http://law.moj.gov.tw）由行政院法務部開發建置，每日提供法規異動訊息，為行政機關法規資訊公開之統一入口平台；並提供中央政府機關之憲法、法律、法規命令、條約協定、兩岸協議資料，以及大法官解釋、最高法院判例檢索服務。值得一提的是該系統還提供「生活用語」對照查詢「法條用語」功能，協助民眾易於查詢法規資料；並有法律扶助專區，提供「訴訟輔導」、「法律常識」、「法律諮詢」等免費資源，扶助法律弱勢群眾；同時有一推廣法治教育專區，提供老師參考，針對高中職學生族群，進行創意教案以增進學生的法律知識與融會貫通的運用。
    『法源法律網』（http://www.lawbank.com.tw）由法源資訊股份有限公司開發建置，採會員制營運，資料量約858萬筆，資料範圍主要分四大區塊：

1、法規：憲法、法律、命令、行政規則、地方自治法規、國際法      暨條約協定、兩岸及港澳協議、行政法人規章
2、行政函釋：解釋令函、處分書、公告、訴願決定書
3、司法判解：大法官解釋、最高法院判例、各級法院裁判、最高法院決議、公懲會議決、法律問題座談、大法官不受理案件
4、法學論著：期刊、書籍、講義教材、博碩士論文

    該系統主要特色，一是每日提供法律新聞，以串聯新聞時事結合法律概念、法規範依據、相關資料連結查詢之模式，提供法律即時資訊；二是完整的紀錄立法動態，從新聞時事到草案預告到立法院三讀到總統公布，提供所有流程之信息；三是提供法條歷史版本對照；四是免費提供電子報，每週發送，訂閱者可定期掌握法學異動資訊。同時該系統之法規查詢架構為關聯式查詢架構，從不同之查詢路徑，皆可獲得完整的，包括相關之立法理由、司法解釋、判例、裁判、決議、法律問題、行政函釋、相關法條、歷史法條、法學論著等查詢結果，並提供相關之法規附件圖表連結功能，對尚未生效之法規亦另行註記生效日期，並提供現行有效條文對照；已廢棄見解亦有不再援用之註記。該系統整合了立法、司法、行政法等跨領域範疇，是獲取中華民國法律信息資源的重要來源。 
（二）王國強理事長（澳門圖書館暨資訊管理協會理事長、澳門大學圖書館助理館長）
    講題：回歸十年來有關澳門法律範疇的圖書出版狀況與分析

    王國強理事長以2000年至2009年十間有關澳門法律相關書刊之出版，從澳門法律概況、法律研究、非澳門地區出版之有關法律資源三個範疇來分析出版特色及其發展方向。同時透過出版書目統計，反應澳門法學發展脈絡，結果：澳門的法律書刊本地出版的有463種、外地出版的140種；其中超過95％是以澳門為主題，又多數主要內容是澳門本地之法律條文。法律研究著作有本地出版的普通法律研究著作24種，以澳門為題的146種。澳門以外有關澳門法律的出版，主題是澳門法律者57種，與澳門法律相關者83種。
    根據王理事長之書目計量分析顯示：

  1、從出版品內容分析，本地及外地出版品以澳門法律及法規種類最多，反映出10年來澳門法學的主流研究趨勢。
  2、從出版品年度分析，2008年是澳門地區法律出版品最多的一年，平均每年約46種；非澳門地區則以2002年最多，平均每年約14種。
  3、從作品的出版語種分析，以單一中文著作203種為最多，其次為中葡文雙語124種，第三為葡文110種，第四為英文16種。
  4、從出版品單位分析，本地出版單位共57個，以政府單位35個為首，出版量為425種，反應法律出版品是由官方主導；其次為社團單位13個，私人出版社8個，個人出版1種。官方以立法會出版品最多，主要出版該會所通過法律；印務局居次，主要出版各種法律文本；三為法務局，主要出版澳門法律政策及法律條文指南。
  5、從作者出版數量分析，以楊允中13種居榜首，李立基9種居次，第三是趙占全8種；共91位作者，其中30人為葡萄牙人。
  6、從作品出版類型分析，各類型內容以法律及法規271種最多；法律類專書254種、會議論文集33種、法律期刊27種，法院裁判11種、視聽資料7種。
    最後王理事長指出，隨著澳門當地法律工作者不斷在各地介紹澳門法律，在不同研討會發表論文，例如此次的「法律高層論壇」，加上澳門大學要求任教老師在國際性出版社出版書刊，預計在不久的將來，有關法律信息的來源將大幅增加，出版語言亦會從單一的中文語種發展為英文著作，這些都將有助於澳門法律資訊國際化。
    評論人以及多位與會學者曾有利用或持續在利用『國家圖書館政府公報資訊網』之經驗，都對該資料庫之內容、功能及檢索效率都給予肯定及高評價；同時一致認為我國法律資料庫之發展及豐碩成果，是值得其他地區學習與仿效。至於有關澳門法律出版品之計量分析結果，可提供出版界、學術界及圖書館界不同的信息，也提供民眾如何蒐集及利用法律信息之參考。
六、澳門法規系統簡介

    論壇之後，由武漢大學陸偉教授介紹『澳門法律法律綜合網』，該系統由武漢大學信息管理學院開發建置。有關澳門法律信息之推動及運用，是澳門回歸十週年的施政要項之一，該系統即針對澳門法規中葡雙語環境，開發法規之雙語對照、人工智能翻譯、雙向連結、二次檢索、輸出智能判斷等功能。

    有別於澳門其他法律資料庫，該系統之建置有幾大特色，首先是建置有法規沿革之內容，便利比較運用；有字段注釋功能，對澳門法律的數位注釋內容進行深層次處理，使注釋部分充分被利用；法律條文與判決、立法會決議及法律著作間智慧交互連結功能也是該系統一大突破；本系統還為使用者提供了筆記檢索功能的個人化服務，使用者對法律條文及判決可作個人記錄，這項功能對律師及法律專業人士提供極大的便利。
七、會議總結

    此次論壇議題，主要聚焦在兩岸四地之法律機構、法律圖書館服務、法律資訊系統及平台之開發建置、檢索應用，以及推廣服務…等議題，與會者熱烈討論，評析客觀有建設性，彼此間確實能交流學習並分享經驗。主辦單位及與會專家學者一致認為，此次高層論壇雖然會議規模不大，但討論議題面面俱到，彼此都有共識，尋求合作可以凝聚資源，俾利建置兼具深度與廣度之法律信息資料庫；同時，法律圖書館的服務及推廣任務，更不可缺席。

    值得一提的是，我國有關資訊系統之開發建置及數位化作業，包括法律資訊系統領域，皆比其他三地起步早且成果豐碩，是與會者爭相學習之對象。顧敏館長之講題，評論人評析其內容很值得學習，例如跨資料庫穿梭檢索、檢索結果一次到位之概念，以及由立法單位扮演政府資訊公開化舉足輕重的推手，我國的法律資料庫又都能與國際法律接軌，整體而言，實具專業性、指導性及前瞻性，獲得全場與會學者專家的熱烈迴響。

    陳麗玲小姐介紹如何檢索利用有關臺灣立法、司法、行政等不同職能之公部門所開發建置之法律資訊系統，並以堪稱「世界第一政府公報資料庫」之本館『政府公報資訊網』為主議題，講述其建置理念、檢索功能及其服務等面向，與會者都給予高度肯定及評價。
    此次論壇為兩岸四地法律資訊的研究、交流與共享，提供一個很好的平台，進一步加強法律資訊人士的相互瞭解與溝通，促進法律資訊領域的合作與共享。「兩岸四地法律資訊高層論壇」與會的法律資訊人士一致認為這是一個好的開始，寄望今後繼續保持類似的交流管道，並初步意向明年的研討會在北京舉行。

參、贈書活動紀要

一、澳門國父紀念館贈書活動

    本次公出至澳門另有一重要任務，就是出席贈書予澳門國父紀念館的活動。澳門地區回歸已逾十年，其官方語文還是維持中文正體字，這也是全球華文世界少數仍用正體字的地區。

    2010年5月29日下午假澳門國父紀念館，由顧敏館長代表本館，贈送我國政府出版品300餘冊予澳門國父紀念館，供其典藏及流通閱覽，由行政院大陸委員會澳門事務處羅木坤處長代表受贈。（圖三）此項活動意義重大，一則是來自於臺灣公部門之政府出版品，能在澳門地區公開散佈，一則是中文正體字之文獻能持續在海外流通。

    贈書儀式後，由澳門圖書館暨資訊管理協會主辦一場「臺灣圖書館發展概況」講座，由顧館長主講「數位時代的新圖書館：悅讀  享聽  創新資訊坊」，闡述21世紀之圖書館與社會，存在著社會記憶、資訊傳播及知識管理不可分的多元互動關係，此三角關係體現於機構典藏及國家典藏、大眾化書目庫及內容傳播、網路部落格知識生產與知識成長趨向預報等關係中；並言明新的圖書館事業管理趨勢，應結合資訊政策，提升圖書館社會地位，接軌世界潮流，推動知識管理，提供分級化服務，實施知識支援型工程，已打造廣域圖書館，邁向世界知識基地。。

    另由陳麗玲小姐以「國家圖書館資訊檢索利用服務」為題，扼要介紹本館館藏目錄查詢系統、臺灣期刊論文索引系統、政府公報資訊網、政府統計查詢系統…等之收錄內容及服務功能，並預告新一代之『博碩士論文知識加值系統』即將於六月上旬啟用。

    在座有多位聽眾是畢業自臺灣的圖書資訊系所，都曾有利用本館資訊系統之經驗或仍持續在利用者，聽取館長演說及本人之報告後，都給予正面回應。

    發表專題演講前，顧館長並接受當地澳門日報、華僑報等媒體專訪（圖四），對澳門當局將重新啟動籌建新中央圖書館一事，建言表示規劃中多考慮引入電子書，並提倡數位閱讀，及早為圖書館未來發展做充分準備。並可開發建置一般高等教育以外具高知識內涵、學術性的、能與國際接軌之資料庫，俾利澳門之學術知識交流及居民終身學習。同時，可以部落格形式開展博客圖書館，藉相關社群發表小眾學術傳播服務，舉行讀書會、e展覽、圖書館之友等活動。受訪媒體於次日並以大篇幅報導顧館長前述之發言。
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         圖三：贈書澳門國父紀念館，由羅木坤處長（右）代表受贈。
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        圖四：顧敏館長（右）接受澳門媒體專訪，對澳門地區重新
              啟動籌建新中央圖書館提出前瞻性建議。
二、香港城市大學贈書活動

    第三個行程則轉往香港。本館與香港城市大學，雙方除長期進行書刊交換之外，為進一步建立合作館藏發展機制，本館特蒐集我國相關法律、財經領域之政府出版品，於5月31日假城市大學邵逸夫圖書館（Run Run Shaw Library）舉行贈書校正儀式，同時舉辦書展，展示該批贈書。（圖五）臺灣駐港光華新聞文化中心羅智成主任、香港政府中央政策組高級研究主任凌友詩博士，以及城大副校長等管理層人員都到場觀禮（圖六），由圖書館景祥祜館長代表受贈。

    景館長、顧館長分別致詞之後，由陳麗玲小姐代表本館介紹政府資訊系統之檢索利用。（圖七）典禮後，再就相關合作事項進行討論，光華中心羅主任及港府中央政策組凌主任，一致肯定本館贈送我國政府出版品予香港學術單位別具意義，羅主任並允諾於光華新聞文化中心添置電腦及其周邊設備，以連結本館政府資訊系統，開放供香港民眾查檢利用，這也是我國政府一項軟實力的發揮。（圖八）
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         圖五：顧館長在香港城市大學邵逸夫圖書館贈書暨書展典禮上致詞。
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         圖六：參加贈書儀式來賓聽取本館政府資訊系統介紹。
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         圖七：陳麗玲小姐於贈書香港城市大學儀式中介紹國家圖書館
               政府資訊系統。
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         圖八：顧敏館長（從左至右）、羅智成主任、陳麗玲小姐於香港
               城市大學贈書展架前合影。
肆、結論與建議
（一）我國法律信息服務有優勢條件

    澳門政府把推動與臺灣之間的交流，列入政府施政目標之一，此次法律論壇會議正可加強兩岸四地法界專家學者間之互動，更加了解彼此之法律機構，及其對法律資訊資料庫之處理模式，同時亦能學習到學術單位如學校圖書館如何開發建置法律信息系統，如何提供學術研究及運用服務。

    聽取與會學者多方介紹及討論其單位的法律信息資料庫後，深深體會到國內在這方面之成果足供其他三方學習。我國電腦科技進步，資訊業發達，資訊素養齊整，城鄉數位落差較小，學術研究環境開放自由，尤其是法律資訊透明公開，無論是公部門、圖書館或是企業界的法律信息資料庫或平台，都能提供全民化的法律資訊服務，一般民眾皆能近用法律資料庫及網路資源，在這一部分，港、澳地區以及中國大陸都尚有開拓空間，而我們臺灣經驗即可供參考借鏡。

（二）共享法律信息有利資訊創新及加值
    他山之石可攻錯，港、澳及中國大陸，在法律信息平台或資料庫之開發建置，以及其服務機制都已急起直追，他們的優勢是人員多、經費較充裕，而且可跳躍過失敗避免重蹈覆轍，縮短研發及測試之期程，直接汲取臺灣以及其他科技先進國家之成功經驗，節省資料庫建置開發之經費及時間；要維持良性競爭，我們要持續不斷創新及加值資料庫功能，且開放共建共享之機制，始能知己知彼，保持優勢。

（三）兩岸四地法律信息交流日增之必然趨勢

    當兩岸四地之交流日益頻繁，無論為經貿投資運作，或是企業經營管理，或是學術研究發展，或是一般社會生活接觸，甚至是政府相互關係之事務，實務上只是涉入程度深淺之別，幾乎都脫離不了法律關係。此時此刻，將兩岸四地之法律命令規章等資料利用網路資訊技術建立儲存成具有深廣度、有多元檢索查詢服務機制之數位內容，能提供即時完整的法律資訊，而且是跨越地域之法律信息資料庫或平台是必然的趨勢。此次會議之召開，是好的開始，更加速四地之法律界、資訊界以及圖書館界學者專家之交流。與會者都希望爾後能在不同地方持續舉辦類似之會議，彼此交流新知與新技，對四地之法律資訊資料庫之建置及加值，必能隨電腦科技及數位化發展與時俱進。

（四）法律資訊服務圖書館角色重要

    法律資訊的提供，為因應社會民主化，政府資訊公開化，以及法律信息全球化，從被動的文獻提供轉型為主動的個人化服務是一種趨勢。然而，法律資訊變化快、資料量大、涉及層面廣，一般很難全面、及時地掌握及利用；來自四地的與會學者，都有共識，認為法律圖書館或提供法律資料之單位，其人員需強化個人法律專業知識，增進對法律資料之檢索技巧，同時要具備對讀者指導使用資料庫及蒐集資料之能力；對法律資源組織分類、管理、服務，要體現並發揮圖書館知識管理之專長，要能提供分級服務，在理論、學術與利用的不同需求中皆能滿足讀者訴求，換言之，圖書館員是扮演著法律資訊推廣散布及提供者之重要角色。

    圖書館員自我提升的理念，也是本館在政府資訊服務，包括法律資訊服務，所要落實的部份，結合館方多元的資訊系統資源以及終身學習多樣性的在職教育訓練課程，多方吸取新知，多接觸各類形態之資料庫，提升讀者服務之品質。其次，法律信息攸關民眾權利義務及生命財產，是政府資訊中極重要之區塊，本館在相關政府資訊系統已導入個人化服務，例如Web2.0互動式服務、整合查詢、延伸服務、相關資訊超連結、自動訂閱等多元機制，提供廣域的法律資訊服務；同時應有的認知是，圖書館的人員素質及服務品質都應隨資訊科技進步與時升級，其範圍是廣及全館各項的服務，不僅只是政府資訊及法律信息領域而已。    
（五）簽訂『圖書館學講堂』合作協議具有使命任務

    澳門地區占地不廣，大規模的圖書館也有限，而其圖書館從業人員就達5、6百人。澳門通用正體中文，圖書館依據中國圖書分類法及中文圖書主題詞表處理中文書刊；然而澳門之高等教育缺乏圖書資訊相關系所，有關圖書館經營管理之專業識能皆需外求支援。為因應圖書館發展及提升專業服務，澳門圖書館暨資訊管理協會經常規劃一系列的課程，特聘講師來授課，以培養高素質的圖書館員，近年來，本館陸續已推薦多人前往授課。

    此行，由顧館長與澳門圖書館暨資訊管理協會王國強理事長分別代表本館與協會，正式簽訂『圖書館學講堂』合作協議，對本館而言是使命必達的任務，藉由對澳門圖書館從業人員傳授專業課程與經驗交流，既是推廣中國圖書分類法、中國編目規則等專業知識，更期能培訓館員更有系統地掌握現代技術，優化澳門圖書館界採訪、編目及參考諮詢服務之專業識能；同時，臺、澳之間的圖書資訊界亦可因此維持良好互動關係。

（六）政府出版品立足港澳意義重大

    此行除出席會議之外，贈書澳門國父紀念館及香港城市大學，別具意義。澳門國父紀念館由我國行政院大陸委員會澳門事務處兼管；澳門地區官方中文是正體字，這也是全球華文世界少數仍用正體字的地區。此次由本館徵集300多種政府出版品，含蓋經貿、法律、文學、藝術、社會、觀光…等領域，捐贈予澳門國父紀念館提供流通閱覽，這是澳門民眾與國內資訊接軌的重要管道之一。

    香港城市大學圖書館法律部是香港成立較早的一個專門法律文獻收集所，設有中國法律史特藏庫；香港城市大學也是本館交換單位之一，此次，該校圖書館主動提出希望與本館進一步建立合作館藏發展機制，透過本館徵集法律及財經範圍之我國政府出版品。

    我國政府出版品要在大陸地區流通有其困難度，此次能提供予香港高等教育單位及澳門社教單位之意義重大，一方面我國政府出版品可在校園圖書館典藏及流通，另一方面藉由交換管道，由港、澳進軍，相信藉由港、澳與中國內地交流頻繁之便，我國政府出版品的曝光度自是能升高。同時，新聞局駐港光華中心羅智成主任亦允諾於光華新聞文化中心添置電腦及其周邊設備，以連結展現本館之政府資訊相關系統，提供香港民眾查檢利用，這也是我國政府軟實力的發揮。

    圖書館的服務是多元的，此次港澳之行，本館即發揮了不同的角色功能，而且都獲得正面回應及高評價。當然，要持續維持兩岸四地良好的互動關係，我們仍要努力不懈地耕耘，在進行專業實務之交流中扮演著積極的角色。
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