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摘  要
第11屆的環境衛生世界大會，在2010年9月5日至10日於加拿大溫哥華舉辦，此次會議的主題為從海洋到天空的全球衛生保護，目的在提供探索全球化環境衛生挑戰的寬廣平台。會議是由環境衛生國際聯盟與主辦國加拿大之公共衛生監察員協會共同主辦。
此次大會除了安排4場的開場專題演講、5場小型的專題討論會議外，其他環境衛生相關的新知識、新技術、新資訊，內容亦相當豐富廣泛，且多從巨觀的思維完整剖析，相當精采。本所發表的研究成果為：「以尿中8-OHdG做為乙苯暴露工人DNA氧化性損傷的生物指標研究」（Urinary 8-Hydroxydeoxyguanosine as a Biomarker of Oxidative DNA Damage in Workers Exposed to Ethylbenzene）。
大會中有關職業衛生的相關議題，其實本所的研究也多有觸及，顯示本所的研究規劃多能適時與國際議題接軌，探討國際關注、本土性職業衛生的最新議題。大會中有運用癌症登記系統完成的大型流行病學系列研究報告，成果非常豐碩與先進，本所過去也曾進行過相關類似研究，似可重新檢視規劃，運用現成的職業災害勞保資料輔以問卷調查進行分析。永續健康環境的議題，是重要的環境衛生國際趨勢，如何維持與建造永續的職場健康環境，應是目前仍需努力的方向。
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本  文
從1988年環境衛生國際聯盟（International Federation of Environmental Health，IFEH）召開第1次的環境衛生世界大會（World Congress on Environmental Health）開始，至2010年已舉辦了11屆，近幾年已固定每2年於會員國間輪流舉辦。此環境衛生國際聯盟向來致力於環境衛生知識之傳播，企圖打破國際間的藩籬，促進國與國間環境衛生議題的共同合作，更透過定期舉辦的環境衛生世界大會，使各政府單位、國際組織、環境衛生業者之相關科學及管理技術、資訊與經驗得以互相的交流，亦促進環境衛生控制技術研究的提升。
第11屆的環境衛生世界大會，在2010年9月5日至10日於加拿大溫哥華舉辦，此次會議的主題為從海洋到天空的全球衛生保護（Global Health Protection - From Sea to Sky），目的在提供探索全球化環境衛生挑戰的寬廣平台。此次會議是由環境衛生國際聯盟與主辦國加拿大之公共衛生監察員協會（Canadian Institute of Public Health Inspectors，CIPHI）共同主辦。加拿大公共衛生監察員協會這個機構，主要是透過認證、倡導、教育和訂定標準等方式，達成提升環境公共衛生專業及科學的目的，其保護所有加拿大人民有關環境議題的健康，且提升環境衛生和專業的科學，是加拿大公共衛生專業人員的代表。
大會秉持著「教育、創新、倡導（Educate, Innovate, Advocate）」的座右銘，提供最新、最即時的衛生保護策略及創新技術訊息，議題包括食品安全（Food safety）、動感生活和健康社區的促進（Promotion of active living & healthy communities）、永續的社區和環境-空氣品質、水質與氣候變遷（Sustainable communities & environments- Air quality, water quality, and climate change）、災害整備與緊急應變（Disaster preparedness and emergency response）、職業衛生、風險與傷害預防（Occupational health, risk and injury prevention）、軍事健康保護（Uniformed Services Health Protection）、原住民的環境衛生（Indigenous Peoples' Environmental Health）、環境衛生管理（Environmental health management）、環境公共衛生專家之核心能力（Core Competencies for Environmental Public Health Professionals）等等9大領域，在全球化的時代，此研討會提供了探索全球性環境衛生問題的最佳管道之一。
目的
本所出席此次第11屆的環境衛生世界大會，除了發表本所的研究成果：「以尿中8-OHdG做為乙苯暴露工人DNA氧化性損傷的生物指標研究」（Urinary 8-Hydroxydeoxyguanosine as a Biomarker of Oxidative DNA Damage in Workers Exposed to Ethylbenzene）（如附件）外，亦於會中與各國專家學者交換環境衛生研究的成果與心得，汲取新的資訊和技術。
過程
此次第11屆的環境衛生世界大會，籌備時間達6年之久，舉辦的場所在加拿大溫哥華靠近史丹利公園的Westin bayshore hotel，會期有6天，來自全球各地的出席人員超過450位。大會召開時，同時間分6個場地依不同議題分頭進行，共計有1百多篇的環境衛生相關論文技術發表。
呼應著大會的「教育、創新、倡導（Educate, Innovate, Advocate）」座右銘，會議安排4天的開場專題演講。在開幕典禮之後安排講授「教育」議題的講師是Dr. Dave Williams，很特別的是，這位講師具有博士、外科醫師、加拿大太空人及水肺潛水夫的多重身份，因此，其所見之地球，與一般人不同，是加上從太空的高度、水底的深度觀測所得的獨特觀點。Dr. Dave Williams講述了人類居住環境的重要性、人類健康狀況的歷史及如何當個稱職的地球管理員的方法。第2場的開場專題演講議題為「創新」，講師為Mr. Larry Beasley，他是世界有名的資深社區規劃者，曾被美國推舉為世界前100名計畫實踐者之一，有超過28年的工作經驗，獲獎無數，講授內容為健康的建築環境（Healthy Built Environments），透過新的土地利用和運輸計畫，引領改造溫哥華市區轉型成充滿生氣、適合生活的城市社區。第3場的開場專題演講議題為「倡導」，講師為Dr. Samantha Nutt，她是位博士、醫師，同時也是位公共衛生專家，曾被時代雜誌評選為加拿大5大活動領袖之一，在戰區有超過15年的工作經驗，本持著對於和平、人權和社會正義之忠誠，致力於幫助受戰爭影響的婦女和兒童，為War Child Canada等非營利慈善組織及全球的聯合國非政府組織，在一觸及發的戰場中戮力服務。在閉幕典禮之前，大會安排最後1場（第4場）的開場專題演講，講師為Ms. Ashleigh McIvor，其在26歲芳齡時，贏得溫哥華2010年冬季奧運女子滑雪追逐賽（2010年新增項目）之金牌得主，講授內容為登上冬季奧運高峰時所面臨的挑戰。
大會除了安排4天的開場專題演講外，也另外安排了5場小型的專題討論會議，包括對兒童健康和環境採取的行動：毒物入侵（Taking Action on Children’s Health and Environment: Toxic Trespass）、結合美國國家環境衛生績效標準與英國環境衛生營業者標準的利益評估（Evaluating the Benefits of Conjoining the US National Environmental Health Performance Standards to UK Derived Practitioner Standards for Environmental Health）、贏得永續：靠近環境衛生的人類系統（Getting to Sustainability: A Human Systems Approach to Environmental Health）、健康的建築環境－環境公共衛生執行業務者的入門（Healthy Built Environments – A Primer for Environmental Public Health Practitioners）、操作的能力：從觀念到實踐（Operationalizing Competencies: From Concept to Practice）等等議題。
本所之研究成果「以尿中8-OHdG做為乙苯暴露工人DNA氧化性損傷的生物指標研究」（Urinary 8-Hydroxydeoxyguanosine as a Biomarker of Oxidative DNA Damage in Workers Exposed to Ethylbenzene），被安排於大會舉辦的第5天進行發表。
本所發表之論文，主要是探討噴漆工人暴露乙苯後，以尿中的8-OHdG（8-Hydroxydeoxyguanosine，8-烴基去氧鳥糞嘌呤核苷）當做生物偵測指標，評估體內DNA的氧化傷害情形。為了避免工作量可能影響8-OHdG濃度，研究選擇工作量與噴漆工人相近的噴砂工人為對照組之一。因此，本研究的對象為台灣南部某造船廠的64位員工，暴露組為15名噴漆工人，對照組（未暴露組）為19名噴砂工人與30名辦公室人員。研究的結果顯示，在調整年齡、抽菸與喝酒等變項後，噴漆工人工作後尿中8-OHdG濃度高於噴砂工人及辦公室人員工作後之尿液，而噴漆工人工作後尿中8-OHdG濃度約高於休假時尿液的75%。本研究的結果指出，噴漆工人工作後尿中8-OHdG濃度，明顯高於休假期間及未暴露組之尿液濃度，說明職業暴露油漆會增加DNA氧化性的傷害，尤其是其中的乙苯成分，在調整年齡的干擾變項後，研究顯示每增加暴露1 ppm的乙苯，會增加尿中6.04 μg/g creatinine 8-OHdG的排放量。
加拿大卑詩省職業性大腸癌風險確認的研究，是由卑詩省健康服務局（BC Provincial Health Services Authority）執行的卑詩職業腫瘤計畫（BC Occupational Oncology Program）所得的結果。過去已發表的職業性癌症研究包括前列腺癌、乳癌、肺癌、膀胱癌和非何杰金氏淋巴瘤（non-Hodgkin's lymphoma），目前研究完成尚待發表的職業性癌症研究包括大腸癌、直腸癌和胃癌。此計畫結合卑詩癌症中心（British Columbia Cancer Agency）及卑詩大學（University of British Columbia）的資源，目的在確認職場中，高癌症風險的職業和潛在的致癌物質。在此次提出的職業性大腸癌研究中，獲得了一些重要的結果如下：身體活動量低及暴露石綿、木粉、引擎排氣和柴油引擎排氣、氨的職業和工業，有較高的大腸癌風險；前述的結果與過去文獻的研究結果一致，比較值得一提的新發現是，木粉和氨的暴露，可能會導致大腸癌風險的升高。
本次大會排定發表的環境衛生相關論文，其他與本所業務相近的新技術、新知識與新資訊等，包括健康促進和環境衛生管理、災害/突發事件的防備、混雜環境的健康與職業衛生等等領域，探討包含鄰苯二甲酸酯的環境賀爾蒙問題、來自常見有機蒸氣的吸入性粉塵物質、飲用水砷暴露分布與健康效應、鉛危害控制、職業暴露碳黑粉塵的呼吸健康效應、職業吸入鉻引起的肺功能損傷和呼吸症狀、堆肥場有機粉塵暴露、回收輪胎工廠的永續發展、冷卻水塔引起的退伍軍人症、公共游泳池引起的退伍軍人病症討論等等五花八門的主題，內容相當豐富、議題相當廣泛。
綜觀本所過去曾經進行過，有關這次大會議題的職業衛生相關研究也相當繁多，例如利用勞工保險資料庫完成的勞工死因分析監視系統與高風險行業研究，分析全國勞工、原住民勞工、身心障礙勞工的人口結構及主要死因；由勞保資料分析職業性癌症─膀胱癌、白血病、淋巴癌和皮膚癌；勞保預防職業病健康檢查資料監視系統研究；塑膠產業、美容業、PVC塑膠粒製造勞工鄰苯二甲酸酯類暴露評估研究；光電產業、半導體業砷作業勞工健康危害評估研究；鉛危害作業環境輔導技術之研究－鉛蓄電池業；營造業勞工六價鉻暴露健康危害與改善對策研究；工業用冷卻水中嗜肺性退伍軍人菌監控研究；安養看護機構退伍軍人菌分佈及其影響因子之研究等等。顯示本所的研究規劃多能即時與國際議題接軌，探討國際關注、本土性職業衛生的最新議題。
過去本所使用勞保資料庫進行的研究案，多只使用勞工保險局登錄的勞工保險給付資料，做為分析統計的基礎。由於我國勞工保險職業災害給付資料的登錄堪稱完整，直接運用已完成的資料庫，可以說是非常的經濟、簡單、方便且快速。但是，這種單一資料庫來源的研究方式，往往受限於原先資料庫登錄的欄位項目，僅能分析統計資料庫現有的欄位變項，對物理性危害的職業災害原因分析可能比較沒有問題，但是對於化學性危害的職業災害原因分析可能就會產生較大的困難。
對於職業性癌症及職業性疾病的致病因子探索，如果能夠運用像勞工保險職業災害給付這麼完整的資料，有較大的樣本數，對資料分析結果的效度上，有很大的加分作用。但是，往往在職業性癌症及職業性疾病的致病因子中，化學性因子的暴露占很大的貢獻比例，而勞工保險資料並無法獲知被保險人工作職場中或接觸環境中所暴露的化學性因子種類，此時，如果能配合相關項目的詳細問卷調查，則更容易釐清職業性癌症及職業性疾病的致病因子，對於該類職業性癌症或職業性疾病的預防或降低上，應能達到更佳的成效。不過，這種研究方式，雖有較佳的成果，卻往往需付出大量的時間、金錢及人力，只宜針對較高風險的危害來進行。
心得及建議
1. 此次加拿大溫哥華舉辦之第11屆的環境衛生世界大會，大會提供環境衛生相關新知識、新技術、新資訊，內容豐富廣泛，且多從巨觀的思維完整剖析，獲益頗多。大會中有關職業衛生的相關議題，其實本所的研究也多有觸及，顯示本所的研究規劃多能即時與國際議題接軌，探討國際關注、本土性職業衛生的最新議題。
2. 在國際地球村的現代，由於大氣環境快速複雜的變遷、經濟環境的改變、有限資源的減少、國與國間的往來愈發頻繁等等因素，環境衛生扮演著日益重要的角色，才能確保全球皆有安全的食物、飲水、空氣和環境，職業衛生亦為其中重要的一環。因此，派員出席國際職業衛生相關研討會議，共同分享、分析和整合職業衛生相關的國際最佳實務經驗、技術及資訊，應可以較快速的獲得相關重要新知。
3. 本次大會論文中，加拿大卑詩省健康服務局提出暴露木粉和氨可能會導致職業性大腸癌風險升高的研究，此相關發現目前尚未被國際癌症中心（IARC）證實，研究成果能做為職業性大腸癌預防措施的重要參考。有關職業性癌症的議題，本所過去也曾使用國內之勞保資料庫，針對職業性癌症做過一系列的研究，包括膀胱癌、白血病、淋巴癌和皮膚癌等等癌症種類，惟研究迄今已有十多年之久，且近年職業疾病的資料蒐集更為完整，似可考量重新、系統性的檢視我國發生之職業性癌症，配合相關項目的問卷調查，找出本土性的高癌症風險職業和潛在的致癌物質，預防該類職業性癌症的發生。
4. 由於勞保局的協助與支援，本所能即時完整掌握國內之職業災害勞保資料，堪稱為全世界難能一見的研究資源，或許在考慮重新檢視我國職業性癌症致病因子之餘，亦能擴及職業性疾病的探討，期能收早期發現早期防範之效，避免或降低後續龐大國家社會成本的付出。
5. 本次大會對於永續健康環境的議題，多所討論與著墨，且不單單只是消極的想要維持現狀，亦希望能傳達積極主動建立健康環境的觀念，顯示此為重要的環境衛生國際趨勢。如何維持與建造永續的職場健康環境，是目前仍需努力的方向。
附件 本所發表之研究論文
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