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出席亞洲第10屆保險領袖高峰會議報告
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摘　要

保險領袖高峰會議（CEO Insurance Summit）創始於2001年，係由亞洲保險評論（Asia Insurance Review）與日內瓦協會（Geneva Association）共同舉辦的保險業年度重要會議，每年均有來自亞洲地區及全球各地保險業領袖及保險監理官共同參與。
本年為保險領袖高峰會議第10屆，主題為後金融危機的保險經營（Doing Business in a Post-Crisis），分為危機、監理官、CEO、跨國公司（Multinational Corporation; MNC）等4類座談會進行。黃局長受邀出席會議並擔任監理分組座談與談人，渠前亦曾於95年至97年受邀參加第6屆（泰國曼谷）、第7屆（新加坡）、第8屆（印尼雅加達）會議擔任監理分組座談與談人，本次係第5次參加，於提高我國於國際間能見度及推展我國保險監理經驗及理念，助益甚多。
黃局長在監理官座談會上提及金融危機發生後金管會在保險業公司治理方面採取之相關措施。另，鑑於金融危機的衝擊激發許多金融監理機關對於監理理念與監理方法的省思，黃局長分享了關於監理理念及監理方法，從市場相對於政府角色的角度，重新檢視自由的金融市場自我修正力量並未如人們所期望，以及金融法規鬆綁或許不值得期待等看法。而先進國家的金融監理模式在此次金融危機中被認為明顯失敗，故亞洲地區金融監理機關是否應走自己的路，不再將先進國家監理模式奉為圭臬，也是座談會上與其他與會者共同探討的重要議題之一。
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本次會議報告

本屆會議係由亞洲保險評論（Asia Insurance Review）與日內瓦協會（Geneva Association）於99年3月23日至25日共同舉辦，行政院金融監督管理委員會（簡稱金管會）保險局黃局長天牧受邀出席，並擔任3月25日監理官座談會與談人。3月24日除有日內瓦協會秘書長Patrick Liedtke以「Coming Back from the Crisis and the Way Forward」為題進行特別演講外，並有業界代表ACE Limited執行長兼董事長Evan Greenberg之專題演講。
一、亞洲保險領袖高峰會議
保險領袖高峰會議（CEO Insurance Summit）係創始於2001年，由AIR與日內瓦協會（係一全球保險業智庫暨研究機構）共同舉辦的保險業年度重要會議，每年均有來自亞洲地區及全球各地保險業領袖及保險監理官共同參與。
本年為第10屆會議，主題為後金融危機的保險經營（Doing Business in a Post-Crisis），分為4類座談進行，包括：危機、監理官、CEO、跨國公司（Multinational Corporation; MNC）。其中，監理官座談探討監理的範圍與強度、監理官的角色與職責、及監理官的表現評量。主要係從監理官如何因應市場的挑戰、如何從國際監理準則擷取經驗、以及循循誘導CEO建立良好的管理文化等方面進行討論。受邀參加監理官座談者，包括黃局長、印尼保險局長Isa Rachmatarwata、新加坡MAS之保險司長Low Kwok Mun 等監理官，以及HSBC新加坡保險據點執行長Paul Arrowsmith。

二、特別演講及專題演講
（一）日內瓦協會秘書長Patrick Liedtke特別演講
1. 經濟概況

（1）政府及央行稱職的引導金融機構安度金融危機；大多數國家的實體經濟已然收縮達到谷底；

（2）經濟雖已復甦，但是建立在巨額損失及成本低廉的流動性的基礎上；經濟復甦是因為投資人無須再揣測金融系統有崩解之虞；

（3）目前的經濟表現主要是政府提供廉價的流動性及巨額注資，因為政府介入金融市場及實體經濟市場，導致國債暴增，可能造成財務壓力及政治不穩定，而極可能抑制未來的經濟成長。

2. 金融市場的監理

（1）好消息是金融市場仍舊存在、銀行仍可營運、跨境金融業務仍然進行；

（2）L秘書長認為，政府是造成此次金融危機的部分原因，雖然他對於金融集團切割風險業務到子公司、刻意選擇規避監理的監理機關、罔視風險管理等行為，並不以為然，但他也認為政府及監理機關的作為或不作為對於金融、經濟基礎建構，直接或間接造成的傷害很大，是需要妥善解決的問題。

（3）開發中國家的金融市場深度及廣度不若已開發國家，他們從此次金融危機可以學到，當金融業大舉冒進監理機制薄弱而且風險高的領域時，應該戒慎恐懼。

3. 保險業的發展

（1）保險業在此次金融危機中無需政府鉅額救援，保險業也證實其有穩健的經營模式，且其風險管理並非無人能理解的黑盒子作業；

（2）但是保險業仍有其問題：全球保險密度及保險滲透率尚有極大成長空間，尤其是亞洲；保險業應與監理機關更密切聯繫，俾共同尋求更多的解決方案；保險業應重視人力資源的發展，以企求進步；保險業應教育政治人物及非保險之金融監理官與央行更了解保險；保險業未積極參與關鍵決策過程，而且被認為與系統性風險無關。

（3）保險業應該善盡職責，保險業掌握全球7%以上的資產，經濟成長率有7%由保險業貢獻，因此保險業應該以其所具備的專業知識及對風險的了解，積極參與公共討論。
（二）ACE Limited執行長兼董事長Evan Greenberg專題演講
1. 金融危機後面臨的一個重要議題是監理改革，但由於目前有關金融監理改革的討論是由銀行背景者所主導，未能區別銀行、保險二者之差異。

（1）由清償能力的觀點看，保險業（其受監理業務）受到較好的監理；

（2）許多監理改革之建議內容，是保險業已採行的作法，例如：資本適足規定、有限制的槓桿、受監理業務之區隔資本及自留部分風險。

（3）多數地區保險業之投資受到高度監理。

（4）許多保險業的薪酬相對保守且與所承擔之風險有直接連動關係。

（5）產險業者並不會製造系統性風險，主要原因為：產險業者不會造成交易對手風險亦不直接提供信用與消費者或企業、受限於嚴格法定資本規定而不能有高度槓桿超作、因負債有合約之限制（解約將有損失）故面臨之流動性風險異於銀行。

2. 金融危機後全球經濟情況轉好，亞洲與拉丁美洲復甦較快；歐洲與美國復甦力道仍極弱。

3. 金融危機後的保險業經營需要堅持的基本原則：（1）聚焦於擅長的本業及（2）保守經營。

（1）以ACE為例，投資而不投機，不因競逐市佔率而犧牲核保利潤（underwriting profit）；了解自己經營的是承擔、管理風險的事業且資本有限，因此應在資產負債表所容許的能力內承擔風險。

（2）未能做到上述的公司，或跨足不了解的業務，或為爭取市佔率而於承擔風險時未恪守紀律，最終將倒閉或嚴重受損。

4. 企業風險管理（ERM）是風險承擔業務的重要支撐；對於多數保險公司的準備金適足及資本，ERM是首要的。ERM的重要性將有增無減，也是監理改革的一部分。
三、監理官座談會

黃局長出席本次第10屆保險領袖高峰會議，係受邀擔任3月25日監理官座談會之與談人，以「危機的省思與展望（Think about the Crisis and Look Ahead）」為題進行簡報。主要內容包括：金融危機後國際組織之因應作為、本會之因應措施及未來的保險監理重點、金融危機後的省思等。
四、參訪
黃局長亦乘參加會議之便，於3月24日拜會AVIVA、3月25日拜會ACE等保險集團設於新加坡之亞太區部辦公室，會晤其亞太區部經營團隊高階成員及了解公司運作，並聽取其簡報。

（一）
AVIVA簡報該集團於亞洲各保險市場的佈局、亞太地區之經營策略、風險管理架構。依該集團策略，未來之發展重點為中國及印度市場。此外，在通路上該集團以銀行保險為重點，於亞洲地區有超過50個以上之銀行保險合作關係。

（二）
ACE簡報該集團國際壽險業務部（ACE International Life）之全球佈局、亞太地區之商品與通路概況、精算、商品研發、核保及系統等專業能力及其企業文化、風險管理、公司治理等。該集團以風險核保之企業自許，企業文化強調風險評估及風險管理，重視遵循與道德規範（Compliance & Ethics）。ACE集團設置有風險委員會及風控長，ACE國際壽險業務部亦設置風險管理委員會，由全球執行長、營運長、投資長、總精算師、財務長及多位高階主管組成；風險管理是例行性的討論事項。
五、心得與建議
2008-2009全球金融危機，對各國經濟（尤其是歐美國家）造成史無前例的嚴重衝擊，迄本高峰會議舉行時已稍有減緩之勢。亞洲地區在此次金融海嘯及其後期間，雖然多數以出口為導向的經濟體亦受到影響，但整體經濟表現尚屬強韌、受創程度輕微，已然幸運的安度危機，一般咸認這是因為亞洲多數經濟體從90年代金融危機記取教訓，並於其後厚植經濟實力，才免於此次危機中受到重創，然而這並不表示，亞洲可維持長期榮景。畢竟，全球經濟及金融市場瞬息萬變，身為金融監理人員，惟有時時兢兢業業密切注意國際訊息及相關市場的發展，才能適時作正確的決策、訂定適當的監理措施。
本高峰會議之監理官座談會，預定主題之一為循循誘導CEO建立良好的管理文化，針對此，黃局長於座談會中提及金融危機發生後，金管會在保險業公司治理方面採取之相關措施，包括：要求保險業個別揭露董（理）事、監察人（監事）及總經理酬金，並責成我國產、壽險公會修正保險業公司治理實務守則，修正重點包括：保險公司應訂定董事、監察人、經理人與業務人員之績效考核與酬金制度，俾使酬金與績效、未來風險連結。此外，金管會從2008年起積極推動臺灣保險公司建立企業風險管理（Enterprise Risk Management）制度。凡此措施，不僅與目前國際間改革薪酬制度之倡議吻合，對於落實保險業公司治理，建立符合公司及保戶利益之良好管理文化，預期應可達到一定效果。
鑑於金融危機的衝擊激發許多金融監理機關對於監理理念與監理方法的省思，黃局長在監理官座談會上分享諸多關於監理理念及監理方法的探討，包括從市場相對於政府角色的角度，重新檢視自由的金融市場自我修正力量並未如人們所期望及金融法規鬆綁或許不值得期待，與先進國家的金融監理模式在此次金融危機中被宜予檢討改革。黃局長參加本次會議及監理官座談會，對於提高我國於國際間能見度及推展我國保險監理經驗及理念，助益甚多。
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