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1、 目的
隨著時代的進步、科技的發展，現今空運市場正不斷的蓬勃發展，市場對於航空運輸的需求也日益增加，除造成空中交通擁擠的狀況日益嚴重外，各航空公司於各機場取得之起降時間的困難度也日益增高，為了使航班的運作順利正常，惟有不斷的提升機場軟硬體設施，方能應付日益增長的航空需求。

惟機場硬體設施的改善相當緩慢，投資成本亦相當大，難以在短時間內有效的因應日漸爆炸的市場需求，惟有採取軟體（管理）方面的提升，在有限的資源下，發揮最大的效能與效益，才能滿足航空公司的需求，並紓緩機場擁擠的情形。因此孕育出了「時間帶協調人(Schedules Coordinator)」制度，透過協調的方式，配合機場的各類參數，將各航空公司於各機場之離到時間予以適度隔離，分散尖峰需求，以期機場的運作能更為順利。

惟協調的過程繁瑣、費時，亦有申請起降時間可能發生之資訊不透明等質疑，國際空運協會(International Air Transport Association，簡稱IATA)自1948年起，召開了第一次的「時間帶協調會議（Schedules Conference，簡稱SC），透過面對面的討論，協調各航空公司於各機場之起降時間。隨著時間帶協調會議的逐漸轉變，自1974年起，每年固定召開2次時間帶協調會議，由各航空公司代表及各國民航主管機關所授權處理機場時間帶業務之機場時間帶協調人等單位，於指定之會議地點，以面對面的方式協調溝通或交換，就各航空公司所需之時間帶予以協調確認，儘可能滿足各航空公司需求，並避免不公之情事發生。

本（126）屆時間帶協調會議於2010年6月17日至20日於德國柏林舉行，主要是協調2010年冬季班表期間時間帶（自2010年10月31日起至2011年3月26日止時段）。本次會同時間帶協調人與會，除可瞭解我國時間帶協調中立機構辦理受委託業務之情形，並適時提供必要協助外，亦可就時間帶協調相關問題與航空公司及他國協調人進行溝通。

2、 時間帶協調作業簡介

本章節將針對時間帶協調作一簡單的介紹，包含其目的、原則及作業程序。

1、 時間帶協調之目的

航空公司於營運前，必須對其航線、班表作最適的規劃，除需考量起迄機場之設施狀況，並配合航空公司本身之運能、機隊、組員…等各種限制，方能有效地利用運能、降低成本。而航空公司在安排航班時刻的過程中，將可能產生連鎖效果，間接影響其他機場、其他航空公司。另各航空公司在申請各機場之起降時間時，聯繫往返相當耗時費力，再加上有公平性的質疑，因此國際空運協會（International Air Transport Association, IATA）固定每年召開2次時間帶協調會議，邀集各航空公司代表以及由各國民航主管機關授權處理機場時間帶業務之機場時間帶協調人於指定地點，以面對面的方式協調溝通甚至進行時間帶的交換，以確認各航空公司所需之時間帶，並儘可能滿足各航空公司需求，避免有不公的情形發生。

綜上，協調時間帶最主要的目的有下述四點：

(1) 協助航空公司取得所需時間帶，使航空公司的需求獲得最大滿足。

(2) 適當隔離航班，使機場運作更為安全有效率。

(3) 紓解機場擁擠，減少航班延誤情形。

(4) 均衡航站內各項設施之利用率。

2、 協調時間帶的一般性原則

依據WSG（Worldwide Scheduling Guidelines，係IATA機場時間帶協調程序委員會制定之書籍，其書之目的是使民航主管當局、機場管理單位、協調人、班表協助人及航空公司得以中立透明原則處理機場資源配置問題）規定，協調時間帶的一般性原則如下：

(1) 時間帶只分配給航空器營運人。

(2) 航空器進出Level 3機場前，需先取得時間帶，但政府可豁免某類航空器營運人不受此規範（例：私人小飛機、直昇機）。
（註：Level 3機場定義為機場設施需求大於供給，自願性的班表調整亦無法解決問題，航空公司須先取得時間帶方可飛航之機場）

(3) 涉及時間帶之所有活動，包括歷史優先權之決定，均以UTC時間為準（註：UTC為coordinated universal time縮寫，即一般所稱格林威治時間）。

(4) 時間帶分配的容量參數係由機場主管當局與相關單位會商後決定，一年檢討2次，並將其結果於提交預定班表截止日前，透過協調人週知各航空公司。

(5) 時間帶分配的基本原則為歷史優先權。

(6) 除非能證實該航空公司濫用時間帶，否則時間帶協調人應盡量避免沒收航空公司的歷史時間帶。

(7) 時間帶協調優先順序依序為：定期航班、臨時性航班、其他。

(8) 航空公司可自行移轉或與他航交換時間帶。

(9) 時間帶之分配與航權之授予間互不相涉。

(10) 鼓勵各方利用IATA或協調人的網站以取得機場容量數據與班表，以利時間帶的交換。

(11) 儘量以相互合作及善意化解時間帶需求之衝突。

3、 時間帶協調作業程序

就整個協調的過程中，約略可分為3個階段，包括：時間帶協調會議前、會議期間及會議結束後，而協調的過程中，主要又以時間帶協調人、航空公司及IATA等3個單位為主要的協調角色，故將以3個階段為主軸予以敘明之：

(1) 時間帶協調會議前之作業：

1. 時間帶協調人之工作：

( 1 ) 提供機場容量及實際使用狀況最新資訊（Notice of Airport Capacity Charts，NAC）。

( 2 ) 發送歷史時間帶資料予航空公司，並知會IATA。依據WSG的規定，歷史優先權決定原則如下：
A. 臨時性的航班並無歷史優先權。

B. 在一季班表期間內，至少有5個時間帶規則性地分布於一週之同一日的同一時段（構成一系列時間帶），且使用率須達80%以上。

C. 歷史優先權的認定原則以協調人於時間帶歸還截止日（冬季8/31、夏季1/31）所記錄的時間帶為基礎。

D. 最終仍以協調人最後許可之系列時間帶為基礎。

E. 所獲之歷史時間帶必須使用，否則就得棄權。

F. 部分影響因素，可由時間帶協調人彈性考量之：如日光節約時間影響、冬夏季班表轉換之第一週…等。

( 3 ) 與航空公司確認歷史時間帶。
A. 歷史時間帶一旦經協調人確認之後，必須於期限內發送SHL（Slot Historical and Non-Historical Allocation List）資料給航空公司並知會IATA，但不得晚於4月的第3個週一（冬季）或9月的第3個週一（夏季）。
B. 若航空公司對SHL提出異議，且未能於提交時間帶初始申請截止日前解決時，則由協調人決定是否將有爭議之時間帶歸還共享庫重新分配。

( 4 ) 發送時間帶初始分配結果予航空公司：協調人應於時間帶協調會議前8天，將各航空公司時間帶初始分配之結果，以SAL（Preliminary Slot Allocation List）回覆，並註明必須變更者、述明理由、並提出建議的替代時段，而初始分配之主要原則如下：
A. 先分配具有歷史優先權之時間帶。

B. 其次為歷史優先權時間帶之變更。

C. 其餘時間帶則納入共享庫供各航空公司申請新時間帶。

D. 全年營運之航班申請時間帶優先考量。

E. 其他（如班表效期長者優先、航點對應機場是否有宵禁、市場需求等）。

2. 航空公司之工作

( 1 ) 事先必須先瞭解欲申請時間帶之機場的擁擠時段。

( 2 ) 若擬申請之時段為擁擠時段時，應先擬妥可接受的備用時段。

( 3 ) 與時間帶協調人確認歷史時間帶。
A. 協調人確認歷史時間帶後，將以SHL回覆，俟航空公司收到後，除需向協調人確認外，亦須依限回覆協調人是否同意其結果，如逾期則不得再有異議。

B. 未收到SHL資料應主動向協調人提出。

C. 如航空公司對SHL提出異議而未能於提交時間帶初始申請截止期限前解決，將由協調人決定是否將爭議之時間帶歸還共享庫重新分配。
( 4 ) 申請時間帶。
A. 依限（時間帶會議前27天）以SCR向時間帶協調人提出申請，逾期者優先順序降低或俟初始協調完成後處理。

B. 申請內容：歷史時間帶及其變更、新時間帶。

C. 變更時間帶應註明變更不成保留原時間帶。

D. 變更時間帶之航班涉及2個或以上之機場宜於時間帶會議中協調。

E. 協調人發現航空公司申請資料有遺漏者應通知航空公司更正，如航空公司24小時內未更正時，可另行分配予其他航空公司。

3. IATA之工作

( 1 ) IATA若未於期限內收到時間帶協調人發送之SHL，IATA需主動聯繫協調人解決。

( 2 ) 對於經常未於期限內發送SHL之協調人，將以非正式方式與其討論，以期使協調作業能符合WSG之規範。
(2) 時間帶協調會議期間之作業

1. 時間帶協調會議一年定期舉辦2次，所有的航空公司無論是否為IATA會員、指派之協調人、排班協助人或相關當局獲邀之觀察員均可參加，齊聚指定地點，商討時間帶初始的分配與班表的調整，為時間帶的協調作業提供一討論的平臺。

2. 會議中航空公司代表須獲充分授權，俾得與協調人洽談時間帶變更，任何改變均應經協調人與航空公司代表協議並確認。

3. 各航空公司代表可事先透過AppCal（Appointment Calendar，即時間帶協調會議之約定會議系統）系統向時間帶協調人約定洽談時間，並於該時間與航空公司代表討論，對航空公司所提之時間帶需求應當場作出回應；對於不能同意之時間帶，亦需提出相關替代方案，以供申請之航空公司及相關機場協調人之參考。

4. 協調人亦須提供各航空公司之歷史時間帶、所有已分配之時間帶、尚未經分配而仍可使用之時間帶、機場能量運用概況及其限制等資料供與會人員查詢。

5. 航空公司與協調人面對面溝通後，如仍有糾紛可交由IATA召集會議仲裁之。
(3) 時間帶協調會議結束後作業：

1. 時間帶會議結束後，相關之時間帶分配工作仍將持續進行，例如時間帶歸還之後的再分配作業。

2. 對於未獲滿足之時間帶需求，協調人應建立候補名單(Waiting List)，並儘量在當季班表開始實施前尋求解決。

3. 會議後，航空公司若改變計畫應儘速告知協調人，俾其他航空公司可有效運用釋出之時間帶。

4. 會議後，航空公司若再提出新的申請或修正時間帶時，協調人應於3個工作天內回覆。若協調人無法同意航空公司之申請時段時，應附告知理由並提出建議時段，3個工作天內未獲航空公司答覆即予作廢。

5. 臨時性航班通常於時間帶歸還截止日後處理。

6. 協調人應於IATA 或其自身網站公布最新的時間帶分配清單或將資訊提供給要求之航空公司。

7. 如會議後從事協調之協調人不同於出席時間帶協調會議者，應將授權轉移生效日週知所有於該機場營運之航空公司。
3、 第126屆時間帶協調會議紀要

本章節摘要本國時間帶協調人出席第126屆時間帶會議之內容，包括我國機場時間帶協調參數、機場時間帶協調情形與IATA相關會議結論紀要等。
1、 我國機場協調時間帶所用參數
W10季我國機場時間帶協調使用之參數如下：

(1) 桃園機場設施容量
1. 跑道
( 1 ) 目前為雙跑道作業，每小時可起、降各30架次，起降總計為50架次。
( 2 ) 惟自2011年起，桃園機場跑道將進行整建工程，部份跑道將關閉，容量因此降低至每小時僅可起、降30架次，且起降合計亦為30架次。為因應屆時機場之狀況，已預先控制起降數量，即將起降合計超過第30架次之時間帶申請給予「Ｔ」代碼，而取得「Ｔ」代碼時間帶之航空公司於在跑道整建期間無歷史優先權。

2. 停機坪：第一航廈客運作業機坪18個，遠端機坪 8個；第二航廈客運作業機坪20個，遠端機坪7個；貨運作業機坪 25個；國內線非作業機坪5個。
(2) 高雄機場設施容量
1. 跑道：國際航線每小時起降合計為16架次/時。

2. 旅客航廈：入境旅客2,000人次/時，出境旅客1,800人次/時。

3. 停機坪：國際客運機坪32個，國際、國內共用貨機坪5個。
2、 第126屆時間帶協調會議我國協調情形

本（126）屆時間帶協調會議於2010年6月17日至20日中午止，地點為於德國柏林，主要是協調2010年冬季班表期間時間帶（自2010年10月31日起至2011年3月26日止時段）。本節將說明本屆會議中我國與各航空公司的接洽情形，以及洽談內容。
(1) 本次會議我國協調人與各國航空公司人員接洽情形詳如下表：

	時段
	接 洽 單 位

	
	6月17日
	6月18日
	6月19日
	6月20日

	上午
	中華航空 CI

老虎航空 TR

中國國貨航 CAO

優比速亞洲 5X

亞洲航空 AK

海南航空 HU

中國國際航空 CA

阿酋航空 EK

	國泰航空 CX

印尼航空 GA

深圳航空 ZH

日本航空 JL

達美航空 DL


	WWACG 會議


	

	下午
	大陸航空 CS

新加坡航空 SQ

上海航空 FM

菲律賓航空 PR

聯邦快遞 FX

海南航空 HU

中國南方航空 CZ

越南航空 VN

全日空航空 NH

日本航空 JL


	韓亞航空 OZ

新加坡航空 SQ

荷亞航空 KL

全日空航空 NH


	HODM 主管會議
	

	
	
	
	APACA籌備會議


	

	
	
	
	亞洲協調人聚會
	


(2) 會議期間航空公司與協調人主要洽談內容彙整如下：

1. 調整時間帶

( 1 ) 多數航空公司均就其所持有的時間帶來協商，並做部分起降時間的微調；亦有相當多的航空公司對於長期的合作相當滿意，趁此會議向我國協調人表達感謝之意。
( 2 ) 「Ｔ」代碼：
多數航空公司多期望取得之時間帶不為T code，我國時間帶協調人也盡力協助配合，惟礙於參數限制，能取得非T code之時間不易。
( 3 ) 松山-羽田對飛之時間帶：

由於松山-羽田之對飛為新闢航線，並無歷史時間帶可依循，加上松山機場容量較為不足、亦有45分鐘隔離限制，時間帶之協調格外不易，會議中我國已盡力向各航空公司說明，各航空公司皆已表明會慎重考量；若會議後如有航空公司仍有其他需求，我國也將持續盡力協助調整，以期能滿足各航空公司之需求。

2. 詢問桃園機場整建工程時程

本次會議中，有相當多的航空公司皆相當關心桃園機場道面整建之時間，我國皆以預計2010年11月動工回覆之。
3. 請教我國公正獨立的時間帶協調人制度

印尼目前時間帶協調工作係由政府主導，惟該國期望學習本國走向獨立第三方協調人制度，因此藉由本次會議向我國請教制度轉換之相關事宜，我國已將本國第三方獨立協調人制度之經驗予已詳述說明，協助該國成立第三方獨立協調人。

3、 IATA相關會議

IATA 於時間帶協調會議期間，除安排航空公司與時間帶協調人面對面溝通協調機會外，亦安排了2項會議以供時間帶協調單位及航空公司代表參加，以了解 IATA 相關業務的發展。另此次多了一項亞太地區協調人團體籌備會議，以期能均衡歐盟（EUACA）一區獨大的趨勢。各項會議內容整理如下：

(1) 國際機場時間帶協調員團體第十三次會議 (WWACG/13)

Worldwide Airport Coordinators Group（WWACG）會議於6月19日上午9:00舉行，由各國際機場協調單位之主管代表參加。內容摘要如下：

1. WWACG網站

WWACG 網站的建置為WWACG政策之首要任務，為降低研發費用，其部份功能、資料與內容將參考歐盟（EUACA）網站。

( 1 ) Mr. Herbane於會議中簡介了該網站之功能與內容，並向各成員解說如何進入、維護、管理其所屬之網頁。各協調人可隨時更新其網頁上的資料與內容，以便提供予業界公開參考。另其已預告於本（99）年11月的墨爾本會議中，對於WWACG 網站將有更詳細的介紹。
( 2 ) 網站內有一「會員專區」，僅提供予WWACG成員進入。目前核心成員已決定指派以下協調人負責特定工作，以確保協調人隨時更新其資料：

美洲地區－Munro Smith

亞太地區－Hiroko Takeda

中東地區－Ernst Krolke

非洲地區－James Cole

2. 歷史時間帶的認定

( 1 ) 國際時間表指導方針手冊（Worldwide Scheduling Guidelines, WSG）下一版（第20版）之更正內容已發給各單位主管，並將於主管會議（Heads of Delegation Meeting, HODM）中表決通過，惟後續亦須協調人與航空公司進一步同意。
( 2 ) 該版對於「如何提出新申請之範例」部份將不納入，因仍有部份內容尚未通過。

( 3 ) 若要全面執行對於歷史時間帶認定之新申請格式部份，某些協調人的系統須作更新。

( 4 ) 若主管會議通過WSG更新版，歐盟將同步更新他們的實用範例，以與WSG達到一致。
3. 時間帶會議之會議前置作業

( 1 ) 工作計畫資料已於聯合時間表諮詢小組（Joint Scheduling Advisory Group, JSAG）會議前發給各委員，目的是希望協調人與航空公司能於時間帶會議前先討論，除可事先準備外，亦能讓會議進行更為順利。

( 2 ) Mr. Smith表示會議前置作業將使會議中所要討論的事情減少，並能縮短所需協商之時間，有助於協調工作。後續會議即通過此一工作計畫，並要求核心委員就此議題繼續與IATA及航空公司研究，以達成目標。
4. 歐洲火山灰落塵事件之最新狀況

( 1 ) 會議中就今（99）年發生之火山灰事件予以討論，會中提及此次事件造成班機取消屬不可抗力因素，不應計入8020內。

( 2 ) 此次火山灰落塵危機，促使歐盟加速發展「單一歐洲天空（the Single European Sky, SES）」的概念，在未來的危機處理上應有所幫助。
(2) 主管會議（HODM/08）

本主管會議（Heads of Delegation Meeting–HODM） 於6月19日下午 2:00 舉行，由航空公司及協調單位主管代表參加。本會議主要內容如下：

1. 同意WSG的修改內容：

( 1 ) 會議中無異議通過WSG第20版的修改內容。

( 2 ) 會中有人建議新版的WSG應有新、舊條文內容對照，並於就條文中註明將於2010年12月31日失效，亦於新條文中註明將於2011年1月1日生效，皆獲與會同仁無異議通過。
2. Appointment Calendar（AppCal）功能更新

( 1 ) 目前該系統為多數與會者約定會議之主要工具。

( 2 ) 本（SC126）屆該系統主要改善如下：

A. 忘記密碼：若密碼遺失時，可隨時設定新密碼。

F. 行事曆可以PDF格式呈現，並可列印。

3. 後續時間帶協調會議

( 1 ) 2010年11月（SC127）將在墨爾本舉行，預計為11月13日上午9時整。

( 2 ) 2011年6月（SC128）將在瑞典哥德堡舉行。
( 3 ) IATA目前仍在評估2011年11月（SC129）之舉辦地點，現階段主要考量地點有：新加坡、日本、阿布達比，應將在亞洲舉行。
(3) 亞太地區機場協調人團體籌備會議

本屆時間帶協調會議下成立了區域性的時間帶協調團體：「亞太地區機場協調人聯盟」（Asia/Pacific Airport Coordinators Association），其籌備會議（Preparatory Meeting For Asia/Pacific Coordinators and Facilitators Group) 於6月19日下午 15:30 舉行，由亞太地區協調人與時間帶協調員參加。會議主要內容如下：

1. 會員
( 1 ) 共計18個會員，包含：臺灣、澳洲、柬埔寨、中國、印度、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、泰國與越南、香港與澳門。
( 2 ) 本局前於94年7月1日委託臺北市航空運輸商業同業公會國際機場時間帶協調中心（Airport Coordintation Taipei）協助協調時間帶時，即以”Chinese Taipei”之名稱參加各屆時間帶協調會議，爰沿用該名稱加入時間帶協調會議之次組織-亞太地區機場協調人聯盟。

2. 亞太區域團體之定名

與會代表通過定名為「亞太地區機場協調人聯盟」（”Asia/Pacific Airport Coordinators Association”），並採用”APACA”為縮寫名稱。

3. 成立草案內容

草案內容已檢送給各與會代表，主要是參考目前EUACA的條文內容。會議上並無逐條檢視草案內容，請與會者於今（99）年9月底前對於須刪除、調整或增補的部份提出建議。

4. 未來目標

全體出席代表皆同意於今（99）年9月底前，透過郵件方式提出對草案內容的建議，待最終的條文內容定案後，將於同年11月在墨爾本舉辦SC127第一次的APACA會議，並將於會議中通過、簽署並選出主席及副主席，以利進行接下來程序。
4、  心得與建議

1、 我國機場之時間帶協調工作，目前委由臺北市航空運輸商業同業公會國際機場時間帶協調中心協助，此次本局陪同協調人與會出席發現，我國協調人在協調過程中已相當熟練，其對整體作業流程也有相當程度的了解；協調過程中，除能妥適協助航空公司之需求外，亦能適時提供建議與想法。另其與航空公司及其他機場協調人也能有良好的應對與互動，將有助於本國與他國航空同業之交流，因此整體表現尚稱良好。

2、 藉由本次會議，本局出席代表得以接觸各航空公司代表及各國民航主管機關所授權處理機場時間帶業務之機場時間帶協調人，有機會與其交流學習，並從溝通的過程中，取得寶貴之經驗供本國相關單位參考，受益匪淺，建議邇後仍宜持續派員參加與會，除能適時給予協調人協助、確保時間帶協調作業之公平性外，亦能增進本國與他國之民航交流，實屬難能可貴之學習機會。
3、 本次會議一大重點即為松山、羽田機場之時間帶，取得航權之航空公司皆期望能獲得所需之時間帶，惟羽田機場相當繁忙，班次眾多，時間需取得不易，而我方之松山機場較為老舊，處理旅客容量有限，加上亦有45分鐘之隔離限制，重重因素增加了協調的困難。幸我方已於會議前數度與各航空公司事先溝通，並於會議中當面向其解釋說明，雖無法完全符合其需求，但各航空公司皆表示將慎重考量協調結果，表示協調尚稱良好。然為避免未來航空公司仍有疑慮，本局於會後也將持續與各航空公司溝通，提供必要之協助，期能滿足其所需。

4、 為提升亞太地區機場資源的有效利用，避免時間帶協調會議持續由歐洲國家主導，本次會議中成立了「亞太地區機場協調人聯盟」（”Asia/Pacific Airport Coordinators Association”），由亞太地區時間帶協調人所組成的區域性團體，透過交誼與經驗分享等方式，形成共識，凝聚力量，以共同提升亞太地區機場時間帶協調環境。我國亦為會員之一，未來建議我國時間帶協調人應與亞太地區代表多加互動，並積極參與「亞太地區機場協調人聯盟」相關活動，除可獲取寶貴經驗外，亦有助於提升我國於國際間之重要性。
5、 參考資料

1、 IATA第126屆時間帶協調會議備忘錄
2、 國際機場時間帶協調員團體第13次會議（WWACG/13）會議紀錄

3、 國際機場時間帶第8次主管會議（HODM/08）會議紀錄

4、 亞太地區機場協調人聯盟（APACA）籌備會議紀錄
5、 台北市航空運輸商業同業公會國際機場時間帶協調中心IATA 第126屆時間帶協調會議（SC126）報告。
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