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第42屆國際奧林匹亞化學競賽出國報告

打開記憶的扉頁，學富五車、精通東洋文化的蕭次融教授；積極負責、貫徹所學的方泰山教授；熱情活潑、條理分明的張一知教授；溫文儒雅、泰然自若的林萬寅教授；幽默風趣、認真行事的姚清發教授；開朗豁達、靈敏聰慧的陳雅玲老師以及四位優秀有禮、聰明好學的得牌小將-郭育奇、辜柏耘、卓旻科、蔡維哲，紛紛浮現腦海，能夠與這般的黃金陣容、優異團隊共同參加於日本舉行的第42屆國際奧林匹亞化學競賽，實深感萬分榮幸。

身為中教司的一員，自然需瞭解中教司的年度大事-奧林匹亞競賽，一直都久聞其名，今年終於有機會參與此盛會，感覺無比榮耀與興奮，路途中感謝蕭教授與方教授讓我詳細瞭解化學獎競賽的來龍去脈及其光榮歷史，從第一天的開幕典禮至八天後的閉幕典禮，都可以感受到主辦國-日本的盡心招待與照顧，來自68個國家的267位選手及指導老師（mentor）們齊聚一堂，每位選手皆是該國化學領域中一等一的青年好手，個個臉上都充滿著自信與從容，我國小將們自然也不遜色，本次在各國好手中榮獲二金二銀的殊榮，於68個國家中獲得第4名，維持優越的成績，有如此的輝煌的戰果，首要感謝教授們的辛勞以及小將們奮戰不懈的精神，當然，小將們背後默默支持的力量-父母親的鼓勵與陪伴亦是相當重要的。茲將本次隨團競賽的心得與想法作一整理，俾作為後續辦理之建議與參考。

（一）感念教練付出，體念父母辛勞：

每年出國比賽的學生們，皆須接受教練們長達近兩個月密集的培訓，以獲得比賽佳績，這兩個月時間多半於5月中至7月中，多是教練們的指導學生畢業論文完成之際，或是教練們提國科會計畫的時間點，可想而知，在教練們的繁忙時期，再加上密集式培訓課程與訓練，增加了多少負擔，雖說教練們循例領取鐘點費，但所付出的心力及關懷皆非金錢所可衡量。
    同樣的，在這群選手的身後，尚有一股堅定不移的力量，給予小將們勇氣及支持，那便是辛勞的父母們，猶記得7月19日自桃園中正國際機場出發，小將們的父母親皆前來送行，滿懷著不捨與掛念，雖說出國競賽是相當榮耀的事，但從小甚少離家的孩子一連要在國外獨自生活二個星期，感覺得到父母親的心念皆懸在半空，直至小將們7月31日夜間返國後方放下心中石頭，這段歷程想必可讓小將們感受到父母親默默付出的辛勞。

（二）擴增國際視野，培養挫折忍受度

    本部長年深耕國際競賽，主要除讓學生獲取榮譽，並得到本部提供之獎學金或申請國外就學的機會外，其中心要旨為讓學生們可藉由出國競賽機會，培養國際觀，瞭解各國青年選手學習狀況及各國化學教育推展情形，俾開拓學生國際視野，跳脫島民思維，更可由團隊學習中，學習他國求知的精神與態度，知己知彼，百戰百勝。

另一重點為藉由讓學生出國競賽的機會，讓學生於競賽中培養挫折忍受度，體認勝敗乃兵家常事的精神，也可讓學生體會競賽過程皆是成長學習的一種體驗，可於過程中盡心盡力，細細品味，但毋須以一時的勝敗來決定自身的價值。

（三）因應競賽需求，更新儀器設備

    常言：「工欲善其事，必先利其器」，國立臺灣師範大學業辦理國際奧林匹亞競賽達19年之久，即將邁入20年，相關化學儀器多讓每屆選手優先使用，為因應國際競賽需求，建議可在可調整之經費額度內，更新實驗室相關儀器設備，讓學生於儲訓過程中，可藉由最新儀器的運作，獲得最真確的數據及實驗結果。另由教練口中得知，實驗室因夏日高溫，室內溫度高達40度，學生穿著實驗衣恐有中暑之危機，建議可優先補助實驗室基本環境之改善，如增加冷氣設備等，俾讓學生於較舒適的環境中，準備國際競賽。

（四）配合訓練課程，調整經費額度

    在儲訓階段的化學實驗課程中，化學的實驗材料耗材係屬消耗品，另因國際奧林匹亞化學競賽參與國家及選手逐年增加，所需製作贈送國際選手的紀念品亦屬頗大的一筆開銷，建議可在經費限度內，調整經費細項的額度，俾利相關經費確實用於刀口上，不致影響所需物品之採購。

