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摘要

本次參訪以大陸天津與重慶地區四大重點大學—天津市的天津大學與南開大學、重慶市的重慶大學與西南大學為主要行程。期望以本校位處台北直轄市的國立技專院校的定位，規劃將有限資源集中與大陸四大直轄市，屬於大陸“211工程”和“985工程”國家級重點建設的大學進行長期學術交流關係。本校自2003年即與上海市復旦大學，2004年與北京市中國政法大學兩所重點大學建立長期的學術交流關係，因此藉本次參訪規劃以大陸另外兩個直轄市--天津市與重慶市的重點大學—天津市的天津大學與南開大學、重慶市的重慶大學與西南大學等四所重點大學為主要行程。
經參訪行程與天津大學的管理與經濟學部洽談未來本校可推薦有意願的教授赴該院授課，天津大學所屬的民辦之仁愛學院院長與教授期待安排訪問本校進行各式學術合作關係；南開大學則洽談未來該校學術主管與教授計畫訪台語拜訪本校事宜；重慶市的重慶大學經濟與工商管理學院洽談兩校教授合作研究事宜，重慶市西南大學工商管理學院院長則期待與本校展開各項教授與學生的實質學術交流關係；重慶大學與西南大學並分別提供本校師生參與國學與巴蜀文化夏令營的落地招待機會，本校也甄選培訓十名學生參與兩岸學生夏令營的文化交流活動。中國大陸各重點大學快速擴充MBA與EMBA的教育，積極培育中國大陸各個區域與產業的發展所需求的管理人才，同時出現對海外師資延攬的需求，是未來台灣與中國大陸重點大學合作交流的機會。
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參訪大陸天津、南開、重慶、西南四校建立合作關係

一、目的
    本次參訪以大陸天津與重慶地區四大重點大學—天津市的天津大學與南開大學、重慶市的重慶大學與西南大學為主要行程。期望以本校位處台北直轄市的國立技專院校的定位，規劃將有限資源集中與大陸四大直轄市，屬於大陸“211工程”和“985工程”國家級重點建設的大學進行長期學術交流關係。
二、考察過程
    本次參訪規劃以大陸另外兩個直轄市--天津市與重慶市的重點大學—天津市的天津大學與南開大學、重慶市的重慶大學與西南大學為主要行程。5月24日由 桃園國際機場搭機起程飛往天津；5月25日上午拜訪天津大學的管理與經濟學部，下午拜訪天津大學的仁愛學院；5月26日上午拜訪南開大學，下午由天津機場搭機飛往重慶市；5月27日拜訪重慶大學；5月28日拜訪重慶西南大學，並搭機返回桃園國際機場。
5/24 桃園國際機場—天津
5/25天津大學

天津大學是大陸教育部直属国家重點大學，於1895年設立，其前身為北洋大學，是中國大陸第一所现代大學。1951年改名天津大學，是大陸211工程與985工程的大學。參訪行程上午首先拜會天津大學的管理與經濟學部；由何楨副主任介紹校史與學部發展歷史，談論管理與經濟學部的管理領域配合天津大學的工程專業特色，除本校專業領域所含蓋的財務管理、信息管理、工商管理、電子商外；另發展工業工程、工程管理與物流工程的重點專業；但就大陸一般大學的管理專業之學術水平而言，仍不如臺灣。在天津大學的管理與經濟學部隨天津市與濱海新區的建設快速發展而擴編，學部也需求各地的優秀師資的交流與合作機會，因此洽談未來本校可推薦教授赴該學部授課。

下午拜會天津大學極具產學合作辦學特色的民辦學院—仁愛學院。天津大學仁爱學院是由天津大學和天津仁爱集團聯合舉辦，具有獨立法人资格、獨立的校園校舍和獨立财務的大學本科的全日制普通高等學校。仁爱學院座落在團泊新城博學苑內，本次參訪由武星院長帶領學術主管參與討論未來各項可能的合作機會，並詳細介紹參觀校園建設。仁愛學院充分展現民營的建設效率與經營彈性，利用天津大學的學術專業與教師資源的優勢輻射，將所招收學生的三本生源，致力培育為中國大陸社會與重慶市發展所需求的應用型人才。對於致力於發展大陸211工程與985工程的重點大學，仁愛學院所代表的是教育模式的新探索，但對全力發展世界頂尖大學的臺灣國立大學而言，產學合作辦學的品質與追求頂尖的學術與教育品質如何兼顧，似乎會產生價值的衝突。
5/26天津南開大學

南開大學建於1919年，抗戰時期，南開大學與北京大學、清華大學在昆明组成著名的西南聯合大学，培育出吳大猷、陳省身、周恩來等兩岸傑出人才。2000年，大陸教育部和天津市政府協議共建南開大學，為中國大陸發展211工程與985工程的重點大學。 

南開大學的參訪，由楊慶山書記與國際學術交流主管共同介紹學校發展歷史與學術重點特色，南開大學承襲創校精神，與抗戰時期西南聯大的愛國情操。辦校理念堅持學校學生人數規模控制在25000人以內，避免因辦學規模過大，而犧牲教育與學術研究品質；曾經與深圳市政府聯合發展EMBA碩士在職專班，但異地辦學經驗呈現學生素質與教學品質問題，由學校主動違約，以維護南開大學聲譽；在本校思考增加校務收入與堅持教育品質的矛盾議題，亦值得借鏡。南開大學以文理並重的專業領域特色，與一牆之隔的以工程專業著名的天津大學形成既競爭又合作的聯盟關係，利用兩校的生命科學領域專業整合，在兩校校園交界處爭取設立中國大陸國家重點實驗室；藉由校際聯盟共辦各項學術、教學課程與學生的活動，共同為兩校師生拓展無形的校園空間與視野，同時也提升天津與南開大學各自的辦學競爭力，是值得致力於提高大學競爭排名的臺灣可學習之處。此外南開大學自優秀的畢業生中甄選形象清新與應對得宜的人才，進入學校國際學術交流處服務負責接待外賓，以畢業校友對校園事務的掌握度與熱忱度，形成學校成功的校園形象窗口，也值得臺灣的大學參考。
5/27重慶大學

重慶大學建立於1929年，是一所以工科聞名之教育部直屬，由教育部和重慶市重點共建，中國大陸211工程和985工程重點建設的大學。重慶大學地處國家西南工商業重鎮、長江上游經濟中心—重慶直轄市，校園坐落在人文薈萃的文化名區—沙坪壩區，現設有26個學院，函蓋理、工、文、經、管、法、農、教育8個學科門類。

5月27日參訪行程，首先由重慶大學黄宗明副校長介绍辦學和專業領域發展歷史。港澳台辦公室主任趙成平教授、科技園辦公室胡雪松副主任同時說明重慶市發展與重慶大學的對外關係發展。其次拜訪經濟與工商管理学院楊俊杨俊副院長說明學院的發展重點， EMBA規模龐大；國際交流部分著重與歐美名校的交流如英国南安普顿大学，伯明翰大学，美國UCLA等国际院校有合作關係；與台湾的元智大学，實踐大学，中央大學也有各式交流關係。雙方洽谈共同舉辦專題學術研討會、學術講座，與師生交流等事宜。
最後拜訪外語學院與董平榮副院長會談；洽談英語教學與師資聘任交流等相關專業領域的合作及合辦國際研討會會議的可能性。重慶大學會後發函邀請本校教師帶領十位學生，參與今年暑假重慶大學所主辦的國學夏令營，由重慶大學採落地招待方式接待本校師生；事後本校推派電算中心李主任帶領三名學生參與重慶大學所主辦的國學夏令營，實質開展兩校間師生實質交流與文化學習。
5/28重慶西南大學
5月28日參訪行程，首先由重慶西南大學丁忠民副校長介绍西南大學辦學和專業領域整合與發展歷史；學校在研究蠶的基因改造，研發全球首例的彩色蠶絲，獨步中國的成就，此外西南大學也擅長中藥藥材的研究；另談論學校對追求加入中國大陸985工程重點大學行列的努力目標；並論及學校教育改革的開放式與務實性教育思維，開設三學分的駕駛訓練課程，供學生得以在校期間取得駕駛執照。
其次拜訪經濟與工商管理學院謝院長與MBA教育中心楊剛主任談論學院的發展重點，及其MBA學生規模龐大的教學負荷問題，與推動EMBA授課方式邁向企業講座、海外修課等創新教學模式；國際交流部分目前相對需求殷切，期待與本校展開各式交流關係。雙方洽谈共同舉辦專題學術研討會、學術講座，與師生交流等活動的可行性，同時歡迎本校學生赴重慶西南大學交流。西南大學會後國際合作與交流處主管提出邀請本校教師帶領十位學生，參與今年暑假西南大學所主辦的巴蜀文化之旅，由西南大學採落地招待方式接待本校師生，事後本校推派通識中心林主任帶領七名學生參與，藉由此交流有效拓展本校師生對中國大陸與重慶市發展的新視野。

三、心得與建議事項

本次參訪定位以大陸兩大直轄市--天津與重慶地區的四大重點大學—天津市的天津大學與南開大學、重慶市的重慶大學與西南大學為主要行程。對於拓展本校與中國大陸渤海與西部地區的實質交流部分，已有效促進本校兩批師生於今年暑假分赴重慶市的重慶大學與西南大學參與國學營與巴蜀文化之旅。透過此次暑期交流機會，本校已有教師展開與重慶大學的問卷調查研究的合作事宜。

南開大學辦校理念堅持學校學生人數規模控制在25000人以內，避免因辦學規模過大，而犧牲教育與學術研究品質；曾經與深圳市政府聯合發展EMBA碩士在職專班，但異地辦學經驗呈現學生素質與教學品質問題，由學校主動違約，以維護南開大學聲譽；臺灣各大學思考增加校務收入與堅持教育品質的矛盾議題，亦值得借鏡。南開大學以文理並重的專業領域特色，與一牆之隔的以工程專業著名的天津大學形成既競爭又合作的聯盟關係，利用兩校的生命科學領域專業整合，在兩校校園交界處爭取設立中國大陸國家重點實驗室；藉由校際聯盟共辦各項學術、教學課程與學生的活動，共同為兩校師生拓展無形的校園空間與視野，同時也提升天津與南開大學各自的辦學競爭力，是值得致力於提高大學競爭排名的臺灣可學習之處。此外南開大學自優秀的畢業生中甄選形象清新與應對得宜的人才，進入學校國際學術交流處服務負責接待外賓，以畢業校友對校園事務的掌握度與熱忱度，形成學校成功的校園形象窗口，也值得臺灣的大學參考。

此外中國大陸各重點大學快速擴充MBA與EMBA的教育，積極培育中國大陸各個區域與產業的發展所需求的管理人才，同時出現對海外師資延攬的需求，是未來台灣與中國大陸重點大學合作交流的機會。
四、附錄（參訪活動照）
5/25天津大學
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5/26　南開大學
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5/27　重慶大學
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5/28　西南大學
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