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摘  要
本次出國係參加全球生物多樣性資訊機構 (GBIF) 第17屆理事會。GBIF每年召開理事會之主要目的，為檢討前一年工作成效並修訂中期策略計畫及新年度工作計畫。同時，舉辦科學研討會，介紹生物多樣性資訊學的最新進展，展示生物多樣性資訊的整合應用及開發成果。另在行政事務上，每年大會也必須批准委員會主委的任命及其它行政命令。與GBIF祕書處及成員的互動過程中，不僅能與世界各國分享相關成果、積極參與並貢獻我國智慧、跟上最新的進展，將應用的技術帶回國內，也能促進我國典藏資料、政府單位資料的整合，使得我國的科學家及政府官員能逐漸建立一個良好的研究、決策資料庫。
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全球生物多樣性資訊機構 (GBIF)
第17屆理事會暨節點委員會（GB17）會議報告

一、會議目的
全球生物多樣性資訊機構每年召開理事會之主要目的，為檢討前一年工作成效並修訂中期「策略計畫」(Strategic Plan)及新年度「工作計畫」(Work Programme)。同時，舉辦科學研討會，介紹生物多樣性資訊學的最新進展並展示生物多樣性資訊的整合應用及開發成果。另外在行政事務上，每年大會也必須批准委員會主委的任命及其它行政命令。

「策略計畫」為未來三至五年的組織發展策略，「工作計畫」為GBIF各工作領域如ECAT、DIGIT、IDA及NODES未來一至三年的實際工作目標及應完成的項目。這些計畫內容經祕書處根據先前已認可的策略計畫草擬後，經過各地區節點會議、科學委員會、執行委員會、財務委員會、節點委員會討論，並形成全球理事會前的最後草案，在理事會上確認後，由祕書處於下一年度執行。在理事會中，也由各工作計畫的負責人、委員會的代表人向大會報告GBIF網路內節點、資訊、決策及活動的統計概要，供與會人員瞭解GBIF網路的現況。

二、會議過程

二－1. 主要會議議題

1. GBIF 2012-16 MoU
大部分投票會員國上次更新MoU的時間是2007年，因此今年是GBIF是否有下一個五年的關鍵，若各國代表在今年會議上均能承諾明年結束前更新MoU，方可確保未來的策略計畫能順利如期完成。此次會議除了極少數國家代表對於GBIF的目標及會員國的目標是否一致有待代表釐清外，大部分國家均認可GBIF的成果及願意持續投資在這項重要的國際合作平台，促進生物多樣性資訊的全球整合及跨領域合作。

2. 2012-2016財務貢獻導引

會議前除了德國、西班牙、英國提出幾個版本的五年財務貢獻額度建議外，歐盟亦提出一建議導引文件，說明如何計算各國按GDP的貢獻基數及加入成為正式會員的時間，決定2012年至2016年每年的財務貢獻額度。這部分的討論也在此次會議中得到共識並通過實施。由於財務貢獻與我國目前的會員狀態無關，故不就細節多加說明。

3. 水原宣言 (Suwon Declaration)

今年是聯合國國際生物多樣性年，亦是GBIF成立十週年。因為國際社會預定在2010年停止全球生物多樣性喪失的目標並未達成，面對未來生態環境衝擊，此目標愈顯嚴峻，而資料的流通和分享為相關研究與政策的基礎。GBIF於此次會議，特別是在第十屆生物多樣性公約締約國會議 (CBD COP 10) 前夕，發表水原宣言，強調生物多樣性資訊全球整合的關鍵地位，包含科學的生產驗證過程及其在永續研究及決策上的重要性，而GBIF的會員們承諾在國際合作的過程中，加強各國對於技術、政策、應用等方面的基礎能力建立及分享移轉，持續促進生物多樣性資訊潛能的實現，最終達成永續保育的生物多樣性公約目標。會議中針對宣言的內容定稿，並於會議結束時公開發布。

二－2. GBIF 節點合作事務

本所為GBIF的國際節點之一，以GBIF之資料發佈工具，協助特有生物保育研究中心，並將本所植物及昆蟲標本館的採集分布資訊提供台灣生物多樣性資訊機構(TaiBIF)，將標本資料透過GBIF網路與全球分享，增加標本資料於學術研究的應用價值。做為一個GBIF國家節點，每年一度的理事會能與祕書處、各工作小組以及各會員團體面對面討論，實為掌握GBIF網路發展，瞭解未來節點應如何提昇維運質與量的良好時機。

自GB16起區域化運作模式已被認可為未來GBIF各節點共同合作的策略主軸，此次會議與GBIF秘書處就下列事項進行交流：

1. 名錄及物種出現資料發布流程：
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GBIF在2009年初公開其正在發展的整合式資料發布工具(Integrated Publishing Toolkit)，之後開發的過程並不十分順利。將近兩年的時間，體認到RESTful Web services 的做法對於龐大的生物多樣性資料而言，在網路上同步化十分耗時。GBIF成員遂隨著達爾文核心集標準制定時，在XML 的做法之外，規範一套新的文字交換格式稱之為 DwC Archive，並納入此格式之發布、解析機制至IPT中。GB17中，ECAT負責人David Remsen介紹幾個協助使用者準備、製作、驗證DwC-A檔案的線上工具(tools.gbif.org)，歸納後圖解如下：
2. 資料發表(Data Paper)與資料使用係數(Data Usage Index)

為了提高資料生產者與保管單位提供資料的意願，DIGIT負責人Vishwas Chavan與Zookeys期刊合作，將於近期建立一套資料發表流程，亦即接受資料集的發表。凡是資料的生產者將其所生產的資料按標準整理妥當，並且詳細地提供相關的後設資料，透過IPT產生DwC-A之後，可送交Zookeys編輯審查，接受並發表出版後，享有與一般學術論文發表之地位及貢獻。

另外為了促進並使社群瞭解GBIF網路中資料被使用的情況，DIGIT亦設計了一套評價機制，目前正實驗性地追蹤鳥類資料的使用情形。未來此機制將建立一致化的指標供資料查閱者參考，以便使用者判定資料的適用性。

3. 節點入口網工具開發

NPT節點入口網工具去年於加拿大蒙特婁召開初次的討論會議，祕書處已按該會議之決議選定計畫負責人，即將於年底展開，預定在2011年底發表第一版的軟體。
二－3. 2010年第九屆GBIF科學研討會行程
每年度的GBIF大會均舉辦主題科學研討會 (Science Symposium)，並邀請當年度Ebbe Nielsen Prize得主於大會進行專題演講。今年度研討會的主題為「跨疆域的保護區、生物多樣性保育及和平公園」，研討會議程如下：

	講  題
	講  者

	研討會背景介紹

Symposium introduction
	Dr. Leonard Krishtalka

(GBIF 科學委員會主席)

	物種發現與登錄的虛擬研究環境

A virtual research environment for species discovery and regiftration
	Dr. Sujeevan Ratnasingham

(2010年第9屆 GBIF Ebbe Nielsen Prize得主)

	跨疆域的保育：全球展望

Trans-boundary conservation: a global perspective
	Maja Vasilijevic

(主題講者)

	南北韓非軍事區的生物多樣性策略

Biodiversity strategy in the Korean demilitarized zone
	Dr. Kwi Gon Kim

(地主國講者)

	德國與歐洲的綠帶－保護區網路中的生物多樣性

German and European green belt－Biodiversity in protected area networks
	Dr. Helmut Schlumsprecht

	部分GBIF資料庫的完整分析

A complete analysis of some GBIF databases
	Dr. Jorge Soberson

	大綠金剛鸚鵡的保育生物學：San Juan River 下集水區跨疆域生物保育廊道的實現

Conservation biology of the Great Green Macaw: implementation of a trans-boundary biological corridor in the lower watershed of the San Juan river
	Dr. Oliver Chassot

	印度－喀什米爾－喜馬拉雅地區生物多樣性資料缺口、資料發現與發佈的挑戰

Data gaps, data discovery and publication challenges for Hindu Kush Himalayan region
	Dr. Nakul Chettri


1. 第9屆科學研討會背景
保護區對地球上的生態極為重要。保護區確保了生物與文化的多樣性，協助改善當地社區的生計，為許多原住民提供了破壞最小的生活環境，並為整體社會帶來更多元且潛力無窮的利益。目前，對保護區普遍的理解認為保育的規劃不能僅限於特定地點；動植物並不會分辨國境邊界，威脅動植物生存的力量、因素亦無國界之分等。因此，21世紀生物多樣性保育的策略必須強調跨疆域的合作，並藉此契機培育國家之間更良好的相互合作與了解。

－促進和平與合作的跨邊境保護區

IUCN/WCPA, 2001

跨疆界保護區 (trans-boundary conservation areas, TBCAs) 的定義為整體區域跨越兩國或多國的邊境，且自然環境涵蓋了保護區的大部分範圍。TBCAs包括了生物圈保留區與其他廣泛的以群落為基礎的自然資源管理計畫。

和平公園 (peace park) 這個詞彙為世界自然保育聯盟所創，用以描述跨疆界保護區包含了一個以上的國家，統整了破碎的生態棲地，提昇環境與政治的穩定性。世界保育聯盟保護區世界委員會 (IUCN/WCPA) 工作小組將和平公園定義為 “藉由法律的或其他有效的方法，致力於生物與文化多樣性保育，並促進和平與合作的跨疆界保護區”。


Waterton-Glacier 國際和平公園跨越美國、加拿大邊境，是世界第一個國際和平公園。1932年Waterton湖泊與冰河國家公園的合併形成了這個和平公園。相較於其他和平公園，此公園的合併主要是象徵美加兩國之間的友誼。自此，和平公園的觀念獲得了重大的推進力量。IUCN/WCPA最近的統計數字顯示，全世界超過113個國家，共有227個地區為現有或可能成為跨疆界的保護區。


保護區是對生物多樣性及自然、文化價值保存的國家政策與成就的重要部分。生物多樣性公約第八條重視保護區的設置，呼籲強化國家保護區系統。愈來愈多人體認到有效的生物多樣性保育在於生態系的經營管理方式能將保護區融入更為廣泛的土地和水域的利用規劃中。生態系和生物無法區別政治疆界；而政治疆界往往是歷史或地緣政治因素所造成，與生態系功能或過程無關。因此，跨越邊境建立與管理的保護區可作為協同合作保育生態單元或廊道的重要工具。GBIF自由並公開的提供全球生物多樣性基礎資料，可提昇和平公園的自然永續及跨邊境保護區生物多樣性和生態系的管理工作。


跨疆界保護區的好處遠超過生物多樣性保育，同時也增進了國家或區域之間的合作和互信機制的建立。這一點顯得特別重要，因為後半個20世紀中快速增加了許多民族國家。世界上某些區域是源自於強烈的武裝衝突歷史或獨立戰爭，並已採取正面積極的行動策略，以促進和平與增強合作，例如中、南美洲。塑造這些成就的因素包括來自於捐贈者的支援和國際的協助，建立跨邊境保護區以生態系尺度增進生物多樣性保育和永續的資源利用。某些跨邊境保護區的設計是為了扮演建立跨疆域的互信、解決衝突和促成合作關係的重要角色。1935年提出成立美國、墨西哥邊境的國際公園即是為了解決邊境衝突。歷經多年的協商，Maderas Del Carmen and Canyon de Santa Elen/Big Bend雙邊國家公園成立，雙方合作關係隨歲月愈加穩固深化。

近年來，和平公園的觀念可做為高層次和平協商的工具而愈加受到重視。和平公園的規定被納入解決秘魯、厄瓜多領土爭議條約中的案例，已用在以色列、巴勒斯坦的協商，也被建議用於南、北韓的非軍事區。衝突期間跨邊境的合作可協助控制跨邊境非法資源開採狀況的惡化、監視跨邊境安全、緩和難民跨越邊境的衝擊，及尋求衝突後復原的契機。

2. 2010第9屆 GBIF Ebbe Nielsen Prize獲獎者介紹 (講題：物種發現與登錄的虛擬研究環境)
今年度獲獎者為 Dr. Sujeevan Ratnasingham。Dr. Ratnasingham是加拿大Guelph大學安大略生物多樣性研究所 (BIO) 的資訊主任及生命條碼資料系統 (Barcode of Life Data System, BOLD) 的首席設計師。他自Guelph大學獲得電腦科學的專業背景，並專長於高效能運算和資料庫分析。他在2003年加入BIO，專注於DNA條碼研究，以生物資訊學協助評估採用單一基因標記區分動物種類的效力。隨著BOLD的擴展和植物DNA條碼標準的建立，他對DNA條碼研究的後續貢獻也不斷增加。身為Consortium of Barcode of Life (CBOL) 資料庫工作小組成員，他積極參與DNA條碼社群擴展和資料標準訂立的工作。

Dr. Ratnasingham目前致力於透過資料管理與分析工具進一步發展生物多樣性資訊學。他主要的研究為發展並運用計算技術 (包括知識收集與發掘方法、生物譜系學、機器學習、高效能網格運算、資料庫發展及人機介面設計) 以促進分子、自然史和系統分類學資料間的連結與分析。他的最終目標是建立發展高層次生物多樣性科學所需的資訊學架構。
講題：物種發現與登錄的虛擬研究環境

虛擬研究環境 (VREs) 整合了線上工具、系統與分析處理以增進跨越機構藩籬的研究活動。透過快速提供資料與分析功能的使用，VREs已成為許多大型研究計畫的重要基礎。這個講題的重點在於介紹BOLD生物多樣性科學研究的VREs與工作平台。DNA條碼的研究跨越了分類學、生態學、分子生物學不同領域，因而需要一特別的整合資訊平台。BOLD透過支援DNA條碼資料的獲取、儲存、分析與發佈而滿足了此一需求。基於此一系統集中分子、形態與分布資料的能力，BOLD銜接了過往生物資訊學的缺口。

BOLD也提供研究者社群網路的環境，研究者在此環境中利用社群知識的力量可以分享資料使用、加速分類的註釋。藉由分享研究者個人的紀錄資料，此系統也造就了一個發掘研究者間共同的研究興趣和建立合作研究的環境。經由平台上的活動，BOLD創造了應用分子資料於生物多樣性科學的新契機；而應用的範疇涵蓋了物種的發現乃至保育生物學，進而邁向一個整合的生物多樣性資訊學世界。

3. 主題演講：跨疆界的保育：全球展望

第7屆生物多樣性公約締約大會會議正式通過保護區工作方案，該方案是有關保護區目標最完整、具體的指引。受到第5屆世界自然保育聯盟 (IUCN) 世界公園會議Durban協議和行動方案的啟發，保護區工作方案特別重視跨國境的保護區和跨邊境的保育策略。

現在已有227個跨越國家邊境的保護區，其中多數的保護區有某些形式的跨邊境合作。跨疆界保護區逐漸增加的趨勢是因為跨邊境或區域合作所帶來的諸多獲益，這些利益包括因跨邊境聯合統一的努力成果造就更多的生物多樣性得以保育、增加對抗氣候變遷的適應性與恢復力 (resilience)、社會經濟效益、文化遺產保存、創造環境安全、增進國際間的和平與對話。

源自於IUCN和其他團體的跨邊境保護區的概念已發展成為IUCN保護區世界委員會在1997年成立的跨邊境保護區任務小組。任務小組成立後，IUCN出版了一本跨疆界保護區專書，成為IUCN保護區最佳實務指導方針的系列叢書之一。任務小組近期重新定名為跨疆界保育專家群組，提議將跨疆界保護區的概念進一步發展成新類型的跨疆界保育實際行動，為致力於跨邊境活動的全球保育社群提供指引。今日世界上擁有了疆界保護區、和平公園、跨疆域保育與發展區及跨邊境遷徙廊道。為追求和平而設立的公園常被稱為和平公園，是獲取來自於許多國家的支持，特別是那些先前參與衝突的國家。雖然環境議題通常不是解決衝突的一部分，但是，近年來以和平公園做為研究與實務應用，提供了國家之間合作與相互了解的正面範例。

4. 南北韓非軍事區的生物多樣性策略

兩韓間的非軍事區 (demilitarized zone, DMZ) 與平民掌控區 (civilian controlled area, CCA) 具有兩方面的重要意義。一方面象徵著南、北韓的對峙與分離悲劇，另一方面卻是全球生態系的寶庫。非軍事區橫隔朝鮮半島中央，東西向長度約248公里、寬約4公里，涵蓋面積約907平方公里。平民掌控區位於平民掌控界線北方，距非軍事區南方限制線5－20公里，涵蓋面積1369平方公里。非軍事區與平民掌控區內的棲地非常多元，包括了海岸、河邊、水庫、濕地、草原、森林、灌叢、村落與農業生態系。過去60年間荒廢的水田創出的大部分濕地是非常獨特的棲地，其中供養著許多野生生物。

依據Dr. Kwi Gon Kim研究團隊的調查及現有的文獻和歷史紀錄估計非軍事區是近2,000種動植物的家園。其中有59種為保育類，包括稀有、瀕危和特有種，有11種列入IUCN紅皮書。研究者認為以非軍事區的範圍而言，因為地雷和軍事安全的關係，應該還有更多物種尚待發現。

演講的第一部分以重要棲地和物種的照片來說明非軍事區內的生物多樣性現況。第二部分是以生物多樣性資料檢視丹頂鶴棲地研究的結果，丹頂鶴是位於非軍事區中西部內陸Cholwon地區的重要物種。此研究案例是由Dr. Kim研究團隊與聯合國教科文組織雅加達辦公室執行。

此演講主要是展示保護區和生物圈保留區生物多樣性策略方案的模式，以徹底反映出當地居民的意見並鼓勵居民的參與。GBIF的資料雖然並未用在此策略方案中，但是利用GBIF的資料將可改進跨邊境保育與相關研究的品質。

5. 德國與歐洲的綠帶－生物多樣性的保護
The German and European green belt－Biodiversity in protected area networks

Dr. Helmut Schlumprecht 是在德國Bayreuth大學教授動物生態學，他的碩士論文是研究植物與植食性昆蟲的關係，而他的博士論文是研究關於植物與寄生動物之間的相互作用。他也進行棲地類型、鳥類、兩棲類、爬蟲類及昆蟲的調查，並利用資料庫的資料及GIS系統來進行受威脅及瀕絕動物及棲地的調查及監測。

Schtumprecht博士沿著西方和東德以前的邊境從Barents到黑海進行棲息地繪圖的計畫。他將22個歐洲國家受威脅的物種及危險的棲地類型利用GIS及資料庫系統結合起來繪製出歐洲的綠帶（Green Belt）。這些結果可以從www.europeangreenbelt.org網址看到。 

他與來自8個歐洲國家的人合作，Schlumprecht博士沿著歐洲綠帶使用航空照片和GIS數據在土地利用和保護區間進行分析，並進行植被及動物學的調查研究監測計畫及評估方法。

講者Dr. Helmut Schlumprecht 說明由於經過40年的政治及實體隔離，在1989年開始由於自然保護聯盟機構的支持及許多伙伴的幫助，主要是透過土地購買的方式保存住歐洲最長的生態區域，分開東、西德的邊境長1393公里，寬177公里，橫跨17種不同的地形。在2001到2002年的調查研究，製訂了109個棲地類型。包括在德國紅皮書上百分之48的棲息地。另外有32個重要的自然保護地區被鑑定。這些種類和棲息地的數據儲存在資料庫中，並且利用GIS(ArcView3.2)對棲息地類型的調查進行分析處理。

德國的綠帶計畫促使歐洲綠帶(大約13,000公里)計畫的誕生，在整個歐洲連結了23個國家成為第一個橫穿邊界的生態網路工程。這些受到法律保護的棲地及物種資料放置於MS-Access的資料庫中。這些歐洲棲息地網路的資訊被鑑定並且連結在615個系統之中(在 www.europeangreenbelt.org 中可以看到這些出版的結果) 。 

在這個計畫中並沒有使用GBIF的資料，但在未來的應用潛力可能如下︰ 

1) 評估稀有物種在這些棲地的價值。確認是否要建立新的保護區或者將現有的保護區擴大。

2) 比較不同的地理區域和他們的種類組成︰包含把提到棲息地或生態系統類型與種類記錄結合起來。 
3) 在還沒調查的地區研究，包含對資料品質的評估。

6. 部分GBIF資料庫的完整分析
A Complete analysis of Some GBIF Databases

Dr. Jorge Soberon是墨西哥的代表，在生態學的研究超過20年，並且兼任墨西哥政府及民間相關委員會的職務。

GBIF建立了現今世界上最大也最主要的生物多樣性資源整合機制。現下大約已有2.25億筆物種的記錄資料。然而，這些資料的空間、時間與分類記錄，都可能由於時空的不同而發生變化，Dr. Jorge Soberon利用 GBIF 的部份資料分析其與現況的差異及發生因素 ，並且以地圖和圖表來表示這些結果。

7. 大綠金剛鸚鵡的保育生物學：San Juan河集水區跨邊境生物保育廊道的實現
Conservation Biology of the Great Green Macaw and the Implementation of a Transbourdary  Biological Corridor in the Lower Watershed of San Juan River

大綠金剛鸚鵡研究的保護工程是在1994年啟動，目的是要研究北哥斯大黎加的大綠金剛鸚鵡的保育生物學。瀕危的大綠金剛鸚鵡研究在大西洋中美洲的潮濕的低地裡有一些分佈，其分佈區域從南宏都拉斯到北哥倫比亞和厄瓜多。在哥斯大黎加，這個種類目前局限於在與尼加拉瓜邊境地區的熱帶潮濕森林中，面積大約是600 km2。大綠金剛鸚鵡研究的存活取決於足夠且完整的森林棲息地。因此， 為了在哥斯大黎加保護足夠的棲息地，於1998年提出並實施一個保護計畫。這個保護計畫，利用遙測技術研究在San Juanla Selva流域的生態走廊。54,000公頃的範圍提供了國家野生動物避護處，當然也包括大綠金剛鸚鵡的棲息地。 

透過在San Juanla Selva河低地的一些跨國境的自然保護聯盟和活動，研究團隊進行瞭解大綠金剛鸚鵡生態的保護運動。 運動的主要目標是︰提出關於大綠金剛鸚鵡的保護生物學和加強實踐自然資源的最佳管理模式。在2009年的普查數據顯示大綠金剛鸚鵡的數量持續在增加。在哥斯大黎加從1994年的從210隻增加到2009年的270隻。整個哥斯大黎加估計為1,120個個體。從1994起保護大綠金剛鸚鵡的棲息地，Dr. Oliver Chassot指出這個數量的增加是保護努力的成果。 
8. 在印度喀什米爾喜馬拉雅地區生物多樣性資料的資料缺口的發現與挑戰
Data Gaps, Data Discovery and Publication Challenges for the Hindu Kush Himalayan Region

作者Dr. Nakul Chettri是印度孟加拉大學的動物學博士，在過去的12年間他一直在喜馬拉雅山區從事生物多樣性、生態學及氣候變遷的研究。
在喜馬拉雅山脈400萬平方公里的區域涵蓋了不丹、尼泊爾及阿富汗、孟加拉國、中國、印度、緬甸和巴基史坦6個國家的部分區域。這裡是全球物種、基因庫和生態系最豐富也是最重要的區域。在過去的幾十年HKH地區的生物多樣性熱點、及特有鳥類備受注意，這使得生態系出現破碎化的現象。

另外因為全球氣候變遷等不確定環境因子的影響，為了對未來環境的變化做出準確的預測，在這些研究人員和計畫的參與者建立最嚴謹的調查資料庫，並嘗試找出欠缺的資料進而將這些知識的缺口補足。
三、心得與建議
GBIF在國際間扮演生物多樣性資料的整合角色，隨著相關生物多樣性研究與保育的成效而愈形重要。在此基礎之上，其他各主題網絡、研究機構才有可能拓展既有資料的價值，使其間的研究、政策活動獲益，台灣亦不例外。在與GBIF祕書處及成員的互動過程中，吾人不止能與世界各國分享相關成果、積極參與並貢獻我國智慧、跟上最新的進展，將應用的技術帶回國內，也能促進我國典藏資料、政府單位資料的整合，使得在地的科學家及政府官員漸漸有一個良好的研究及決策資料庫。台灣雖為機構會員，但在此網路的活動並未因會員身分而受到限制；我們並非mega-diversity的大國，卻足以成為網路中的良好模範。

凡此學科領域及技術領域的整合開發，生物多樣性資訊社群一直是將技術的關鍵人以實質的職缺安排在既有的機構內，以確保此長期的轉換、應用過程所累積的經驗能保留在領域中。因此我國未來如何能在研究及政策上確實得利於資料的整合，部分因素亦將取決於相關單位人事制度的設計。
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