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黃局長赴日擔任
「ECFA與中國大陸、台灣之關係」國際研討會與談人
一、緣起
由於ECFA簽署案引起日本產官學各界高度矚目，日本重要新聞媒體「每日新聞社」所屬智庫「亞洲調查會」特於本（99）年8月30日舉行「ECFA與中國大陸、台灣之關係」國際研討會。本項研討會受邀之與談人除黃局長外，尚有行政院新聞局江局長啟臣、日本三菱商事理事關西支社小椋和平副支社長、瑞穗總合研究所調查本部伊藤信悟上席主任研究員等4人；研討會主持人則為「亞洲調查會」長田達治常務理事。
為促使日方了解ECFA之正確內容，化解不必要之疑慮，宣導ECFA簽署後台灣經貿地位之優越性，促使日本企業來台尋找合作夥伴，擴大對台投資，並進而籲請日本政府正視東亞局勢之改變，著眼檢討與我國洽簽FTA之可行性，黃局長爰同意接受日方邀請，俾擴展我國與日本各界之交流，提升台日經貿關係。
二、活動紀要暨成果

（一）黃局長應日本新聞媒體「每日新聞社」所屬智庫「亞洲調查會」之邀，於本年8月29日至31日赴日，30日下午參加在東京TKP大手町Conference Center舉辦之「ECFA與中國大陸、台灣之關係」國際研討會，擔任與談人並參加討論，說明兩岸完成簽署之ECFA內容概要及後續落實推動作法。演講會出席踴躍，逾100餘名日本企業代表、媒體及學術等各界人士出席聽講，反映日方對此兩岸重要協議的關切。
（二）研討會中，黃局長與其他3位與談人分別發表15分鐘演講，黃局長闡述內容包括：（1）台灣國際政治處境及ECFA協議內容（文本、附件及通知）、（2）立法院審議進展及後續落實推動作法、（3）早期收穫計畫對台灣產業之效益、（4）未來台灣經貿發展策略、（5）台灣經貿優勢與投資商機等；並強調台灣加強與中國大陸的經貿合作關係是正視現實、共創雙贏的作法，期盼在兩岸簽署ECFA後，台日雙方能更進一步加強經貿合作，創造互利雙贏的局勢。
（三）演講後，進行專題討論及與會者提問要點如次：

（1）兩岸ECFA是東北亞地區首度簽署的FTA，日本前首相鳩山由紀夫曾倡議「東亞共同體」構想，想請教ECFA在「東亞共同體」構想中所代表之意義為何？
對此，黃局長表示：「亞洲是過去20年來全球發展最快速的區域，而東亞地區又是亞洲發展最重要的區域，因此東亞要與整個區塊結合，且要從亞太整個區域發展來看，才是正確。亞太地區目前已有亞太經濟合作會議（APEC）組織，若重新脫離原已有相當進展的APEC架構而另成立一個無美國及台灣參與的共同體，個人認為既不合理且不符實際。APEC揭櫫的目標已廣泛被接受，2006年越南APEC年會時，21個會員體領袖共同發布『領袖宣言』，除要盡最大努力去推動APEC貿易投資自由及便捷化外，亦要致力推動包括以長期為目標之亞太自由貿易協定。因『東亞共同體』構想並未超越『亞太自由貿易協定』，個人認為APEC的21個會員體應尊重領袖們所揭櫫的目標，共同合作努力達成」。

（2）有關黃局長在演講時提及ECFA後續協議協商時間表，包括有爭端解決及投資保障等協議，請教未來成功關鍵為何？要克服哪些問題？
對此，黃局長復稱：「ECFA簽署後就要執行，剛已報告雙方在通知後的第2天開始生效，且自明年1月1日起關稅開始實施降稅。在執行面上，因有原產地的相關規範及雙方防衛措施，當海關有不同解讀時，就會產生爭議。在兩岸ECFA處理爭端解決機制尚未完成談判之前，雙方預定成立『經濟合作委員會』解決任何有關本協議解釋、實施和適用的爭端。該合作委員會的成員，將包括兩岸在ECFA談判時參與之官員，因渠等瞭解談判過程背景及內容，可迅速化解爭議」。

（3）是否擔憂未來台日經濟會有過度依賴中國大陸市場之疑慮？
對此，黃局長表示：「兩岸簽署ECFA除對雙方有正面影響外，同時亦將對亞太地區經濟穩定與發展帶來正面效果。從ECFA開始研究至溝通、協調等過程，政府已對外界說明簽署ECFA會有什麼效益及負面衝擊。協定的簽署不可能完美無缺，經審慎評估後，兩岸簽署ECFA對台灣是利大於弊。未來將致力擴大所獲得的效益，讓台灣業界享受到真正的好處，並將負面衝擊減至最低」。

（4）兩岸簽署ECFA後，對於台方期盼能與日本等主要貿易對手國簽署FTA事，中國政府有否表示反對意見？
對此，黃局長復稱：「此行本人與行政院新聞局江局長來日說明兩岸最近簽署的ECFA及台灣加強全球經貿的努力方向。本著世界貿易組織（WTO）的基本精神和會員的權利，台灣有合法權利和WTO其他會員體洽商FTA，目前正進行『多元進洽、逐一協商』方式，未來在主、客觀條件成熟情況下，台灣將努力去推動與其他會員體洽商FTA」。
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