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摘要

筆者參加於2010年11月12日到19日在美國聖地牙哥所舉辦的SFN神經科學會議。每年Society for Neuroscience所舉辦的神經科學大會為神經科學界的盛事，吸引此領域的專家學者一同共襄盛舉。在此國際會議中，筆者選擇與目前研究有關的主題去看，包含神經新生(neurogenesis)、焦慮(anxiety)、憂鬱症(depression)、發育早期經歷、壓力(stress)、serotonin system、神經免疫(neuroimmunology)與電生理..等。此次大會也邀請了國際頂尖學者進行大會演講。筆者在此大會中獲益良多。
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本文
目的:

筆者參加於2010年11月12日到19日在美國聖地牙哥所舉辦的SFN神經科學會議。每年Society for Neuroscience所舉辦的神經科學大會為神經科學界的盛事，吸引此領域的專家學者一同共襄盛舉。今年有高達三萬多人參與此盛會，數千張海報與上百場演講令人目不暇給。
在此國際會議中，筆者選擇與目前研究有關的主題去看，包含神經新生(neurogenesis)、焦慮(anxiety)、憂鬱症(depression)、發育早期經歷、壓力(stress)、serotonin system、神經免疫(neuroimmunology)與電生理..等。下面列舉部份研究。
過程:

Dr. V. Meneghini 假設血液循環系統中含有某種物質會導致老年人神經新生能力較差。於是利用手術將2個月大(年輕)與18個月大(年老)的老鼠血液互相流通，並共同生活一段時間後。發現年輕老鼠新生神經減少，而年老老鼠新生神經大幅增加。而後用microarray去比較不同年紀老鼠血液中可能影響到神經新生的物質，再進一步探討這些物質可能的機轉，結果暗示著調控血管新生的某些物質與神經新生有關聯。
由於憂鬱症容易發生於青春期時，所以不同發育時期服用抗憂鬱藥物(serotonin transporter inhibitor)對個體的影響也是個值得探討的問題。此次大會有數人的研究與此有關。研究發現，大鼠於出生後21天到35天(青少年時期)服用serotonin transporter inhibitor會導致成年時short-與long-tern記憶力變好，但不影響其焦慮行為，但出生後第2天到11天則是與情緒相關發育的重要時期，如果暴露於serotonin transporter inhibitor下則會導致成年後焦慮行為增加。
為何女性會較男性更易焦慮與發生憂鬱症，有部分研究把焦點放在estrogen對amygdala與hypothalamus內的5-HT1A受體下游訊息傳遞路徑的影響。此二部分腦區5-HT1A受體與下游訊息傳遞路徑調節對壓力的感受與反應，estrogen減弱5-HT1A受體受刺激後下游訊息傳遞路徑活化的程度，而5-HT1A受體desensitization導致了女性對壓力有更高的感受與反應。
此次大會邀請了國際頂尖學者進行大會演講，包括諾貝爾獎得主Dr. Eric R. Kandel、Dr. Elizabeth Spelke、發明水迷宮的Dr. Richard G.M. Morris與Dr. Nora D. Volkow...等。

Dr. Nora D. Volkow探討成癮與自我控制之間的關係(self-control)。利用腦部斷層掃描觀察成癮患者的多巴胺重要腦區(Ventral Tegmental Area、Nucleus Accumbens、Hippocampus與frontal cortex)，在吸毒後、長期戒斷後，戒斷時期觀看吸毒相關與不相關照片後的變化，並與正常人做比較。並利用自我評估表以及配合部分動物實驗，探討腦內多巴胺系統的平衡與報酬(reward)、動機(motivation)、記憶(memory)與認知控制(congnitive control)之間的關係。
Dr. Eric R. Kandel的實驗，從海蛞蝓(Aplysia)、果蠅(Drosophila)做到小鼠(mice)。探討長期記憶是如何儲存、穩固與維持。其著重在發生於hippocampus內的分子機轉與突觸的變化。
心得及建議:

筆者於壁報展示的過程中與來自不同國家的研究人員討論交流，對目前與未來的研究獲益匪淺。由於神經科學領域很廣，筆者也針對沒有接觸過但有興趣的議題去聽演講看海報，增廣自己知識的廣度。在會議期間認識了不少朋友，也是此行的一大收穫。參加此類會議對喜愛研究的學生有很大的幫助，但一般而言，出國對學生負擔頗重，建議國防醫學院可以每年編列一些經費，補助學生出國參加國際性研討會。
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