行政院及所屬各機關出國報告

出國報告（出國類別：其他公務有關活動）

參加「台澳競爭法主管機關

交流人員計畫」報告


一、我國行政院公平交易委員會基於履行與澳大利亞競爭暨消費者委員會（Australian Competition and Consumer Commission，簡稱ACCC）之台澳競爭法合作協定，考量兩會互派人員進駐將有效維護兩會友好關係，有利於未來國際競爭法執法合作與協調，爰於88年起進行「台澳競爭法主管機關人員交流計畫」。本次我方派駐期間為99年9月20日至同年12月15日，且經我方派駐人員向ACCC表示希望瞭解澳洲競爭法主管機關對於數位匯流之業務，故ACCC安排交流單位為ACCC通訊傳播處（Communications Group）轄下之資訊傳播科（Broadcasting and Content Section）。

二、澳洲競爭法之內容與執法方式我國略有不同，謹將瞭解情形摘陳如下：

（一）澳洲商業行為法（或稱交易行為法，Trade Practice Act　1974，簡稱TPA）目的是透過公平競爭及保護消費者，以提高澳洲人民之生活水準。自2011年1月1日更名為競爭暨消費者法（Competition and Consumer Act 2010）。TPA規範內容涵蓋反競爭規範、不公平競爭規範以及消費者保護，其內容包括：「競爭與消費者委員會、行業進入、限制競爭行為、消費者保護、執行與救濟、限制競爭行為之申報及豁免、限制轉售價格、國際貨物運輸及過渡期內之規定」。實際上該法集獨占禁止、反不正當競爭、及消費者權益保護於一體，形成澳洲特有之競爭法模式。TPA有關限制競爭與不公平競爭之規定，為第4章與第5章。TPA第4章規範限制競爭行為，內容包括聯合行為、濫用市場力量、結合、排他交易及維持轉售價格。TPA第4章A節規範濫用優勢地位（unconscionable conduct）。TPA第5章則規範虛偽不實或引人錯誤行為、其他不公平行為、產品安全、產品標示等。

（二）澳洲電信市場於1997年始全面開放競爭，同年ACCC開始負責有關通訊傳播產業之經濟事務與競爭法規。TPA規定設置ACCC的目的係促進管制產業的競爭並使其有效經營，管制產業包括電信、電力、瓦斯及航空。然而管制產業非常倚賴樞紐設施，因此TPA規定競爭者有權利且以合理條件（價格及非價格）使用樞紐設施。ACCC負責執行TPA就電信產業之特別規定，即第6章B節之確保競爭規定（competitive safeguards），及第6章C節之合理接取規定（access regimes）。此外，ACCC尚執行電信法（Telecommunications Act 1997）部分及相關規定。近來由於數位匯流，許多電信事業開始經營傳播及資訊產業，因此ACCC愈來愈注意與傳播及資訊產業有關的競爭及接取議題、且是否違反TPA第4章限制競爭行為。當然TPA中有關消費者保護的規定也適用於電信事業。另外，ACCC可就電信議題向政府相關部會及業者提出建言。

（三）以下簡介TPA第6章B節及C節規定：

１、TPA第6章B節：TPA規定任何事業均不得參與反競爭行為，倘ACCC經調查取證後認事業有違反競爭規定之虞，可先發函要求該事業停止行為（在澳洲訴訟相當耗費時間、人力與金錢），倘事業不停止行為，ACCC可向聯邦法院（Federal Court）提起訴訟（可能為民事或刑事訴訟），並請求聯邦法院對於違法事業之反競爭行為作出處分，如罰鍰、禁止令、其他處分命令、處分資產、更正廣告、解除職務等；此時，舉證責任轉換至被告，該事業必須向聯邦法院舉證說明並未參與反競爭行為。TPA並授權ACCC得要求電信事業提供產業資料，以供ACCC隨時監督並瞭解電信產業的競爭情形。

２、TPA第6章C節：原則上事業對於其電信接取服務是否提供他事業使用，有自主權，惟經ACCC公告（Declaration）之電信接取服務，所屬事業必須以合理商業條件授權他事業使用樞紐設施，且遵守負擔（standard access obligations），負擔內容如樞紐設施之技術及營運上特定規格。樞紐設施所屬事業可事先向ACCC提出協議（undertaking），確認其將授權他事業使用樞紐設施的價格等重要交易條件。倘其無提出協議，當其與他事業協調不成時，任何一分均可向ACCC提起仲裁（arbitration）。ACCC有義務出面協調，並尋求方法解決雙方爭議。

三、澳洲競爭法執法體系與我國略有不同，謹將瞭解情形摘陳如下：

（一）ACCC：

１、ACCC為澳州聯邦之競爭法執法機構，主要負責執行TPA，為獨立機關。ACCC僅受理重大違法案件，並處理全國性消費者爭議問題，其餘則由受害人循民事途徑解決或向各州各區之公平交易局提出申訴。

２、ACCC目前共有7位專職委員，2位兼任委員，現任主任委員為Graeme Samuel先生。ACCC除了委員會議（Commission meetings）外，並依照業務性質設有5個小組委員會，包括結合委員會（Mergers Committee）、業務委員會（Enforcement Committee）、豁免案件審查委員會（Adjudication Committee）、通訊傳播委員會（Communications Committee）及接取爭議委員會（Regulated Access and Price Monitoring Committee），對於承辦案件提供建議與指導。

３、ACCC依行為類型或業務性質分設部門，計有業務暨法規遵循部（Enforcement & Compliance Division）、幕僚單位（Corporate Division）、豁免案件審查部（Adjudication Branch）、法律事務部（Legal Group）、結合與購併部（Mergers and Acquisitions Group）、管制業務部（Regulatory Affairs Division）、澳洲能源局（Australian Energy Regulator）。其中澳洲能源局雖為外部機關，但受ACCC監督。ACCC總部設於坎培拉，各主要城市並設有分處，共有8個地區辦公室。ACCC組織分層力求平坦化，每部門與處室僅設有首長1人，各科則設有科長1人及承辦人數人。澳洲人口約2000萬人，ACCC即設有約有800多名員額處理有關競爭法事務。

（二）ACCC之通訊傳播處（Communications Group）：

１、通訊傳播處隸屬於管制業務部（Regulatory Affairs Division），該部轄下尚有燃料處、管制發展處、運輸與票價監督處、自來水處。通訊傳播處下設接取業務組（Access Operations and Pricing Branch）、光纖業務組（NBN Engagement and Group Coordination Branch）、法規遵循組（Industry Structure and Compliance Branch）及數位匯流組（Convergence and Mobility Branch）等4個組，各組分別設置2至3個科，共9個科，總員額為60名。通訊傳播處之總部及6個科位於墨爾本，3個科位於雪梨。

２、通訊傳播處職掌係執行TPA第6章B節及C節，並收集電信服務之收費等交易條件之資料。至於通訊傳播產業之結合案件，係由ACCC「結合與購併部」審查處理；涉嫌違反TPA其他章節案件（如第4章限制競爭行為及第5章虛偽不實或引人錯誤行為），則由ACCC「業務暨法規遵循部」調查承辦。通訊傳播處與該二部業務往來頻繁。

３、我方派駐人員係服務於通訊傳播處之數位匯流組轄下之資訊傳播科（Broadcasting and Content Section），位於墨爾本。該科業務包括：處理與傳播有關的接取爭議案件、隨時掌握優勢頻道的情形（澳洲的優勢頻道多為運動節目頻道）、並瞭解最新科技的發展（如網路電視IPTV、隨選視訊Video on demand）及數位匯流對通訊傳播產業的影響。

四、我方派駐人員此次參與業務主要係撰寫有關傳播內容數位匯流之專案報告，及其他交辦事項，謹將相關執行工作內容摘陳如下：

（一）撰寫傳播內容數位匯流報告（Regulation of audiovisual content services in a converging sector）：隨著資訊與通訊科技之革命性進展，在數位化與寬頻化之發展趨勢下，通訊產業涉足廣電事業（broadcasting）之經營、同時有線廣播電視事業（cable）利用其佈建之網絡亦經營電信服務，是以，各項通訊傳播系統與設施已不再只能提供單一電信或廣電服務，原有各類電信服務間、電信與廣電服務間之界限逐漸模糊，促使產業結構與營運模式產生重大變革，此對各國既有通訊及廣電之公共政策及管制架構形成極大的挑戰。本報告係緣於澳洲政府面對數位匯流的趨勢，認傳播內容規定（如執照、所有權限制、節目分類、廣告限制、地方節目數量等）有再檢討的必要。因此本報告分為三部分，第一，摘要澳洲廣播法對於傳播內容的管制規定；第二，說明其他國家為因應數位匯流而如何檢討修正傳播內容規定（如歐盟、英國、加拿大、新加坡、日本）；第三，建議修正澳洲傳播內容規定，某些規定因數位匯流而不合時宜（如所有權限制），應予廢除，而某些規定現行適用於無線及有線電視（如地方節目數量），亦應適用於網路電視IPTV。

（二）協助搜尋傳播法規及相關資料：ACCC資訊傳播科係屬研究單位，時常研擬法規或實務發展等研究案，並提會報告或審議，內容可能涉及澳洲及其他國家之通訊傳播法令。派駐人員曾協助該科同仁搜尋並摘要撰寫澳洲廣播法有關節目分類（Classification）的修法緣由及法規內容；新加坡最新規定任何電視業者取得之獨家授權頻道或節目，其他電視業者亦得播出，除非有著作權限制；以及英國電信法規定主管機關Office of Communications（Ofcom）核發執照予傳播業者時，可事先（ex ante）審查該事業有無反競爭行為，而附加負擔。

（三）簡介報告我國電視市場（包括無線電視、有線電視及網路電視IPTV）：ACCC資訊傳播科對於我國電視市場之參與者、競爭情況及相關競爭議題甚有興趣，故請我方派駐人員提供市場資料並口頭報告。

（四）出席會議及參加相關訓練課程：

１、通訊傳播委員會會議：該會委員會議於每兩星期之禮拜一下午召開，案件主要為違法調查案件及研究案件。

２、資訊傳播科科務會議：資訊傳播科科務會議於每兩星期之禮拜三上午召開，目的在於討論案件之調查進行方向及處理方式。

３、新進人員訓練課程：通訊傳播處針對新進人員提供訓練課程，包含介紹該會組織與職掌、TPA有關電信產業之規定、電信與傳播事業之技術演進及最新科技發展等等。

４、員工教育訓練課程：ACCC各處室時常舉辦員工教育訓練課程，並鼓勵同仁多多參加，派駐人員曾參加課程如ACCC最新案例發展、如何處理服務中心（Infocentre）民眾檢舉內容等。

五、建議與心得：

（一）數位匯流打破原本以載具不同而區分的產業及管制區別，通訊、傳播事業以及彼此之間不斷進行跨平台的合作、整合及結合。經派駐人員撰寫傳播內容數位匯流報告研究，各國政府之通訊傳播產業主管機關刻正思索如何改變既有通訊及廣電之公共政策及管制架構；競爭法主管機關則基於競爭倡議，提供相關修法建議，以確保未來IP（Internet Protocol）化的寬頻時代，事業間仍維持有效競爭，並避免獨占業者濫用市場獨占力量。建議密切注意先進國家對於數位匯流的法規發展以及對於競爭法的影響。

（二）澳洲由於地廣人稀，管制產業的投資及沉沒成本（sunk costs）甚高，故市場趨於獨占。相較我國雖地小人稠，惟通訊傳播產業未來在數位匯流下，市場可能日趨獨占或寡占，故ACCC對於通訊傳播市場的管制情形，仍值得我國公平會借鏡參考。
（三）派駐人員於服務ACCC期間，ACCC比照輔導新人的方式，指派輔導員乙名負責照顧並指導業務，致收穫良多。同時ACCC對於我國公平會所轄業務及我國市場狀況甚有興趣，十分鼓勵派駐人員說明相關情形。因此，該交流計畫非常適合有一定資歷的承辦人參與，而公平會同仁英文能力皆有一定水準，故建議持續舉辦該交流計畫並鼓勵公平會同仁踴躍報名參加。

（四）ACCC此次就我方派駐人員有興趣之業務，安排位於墨爾本的通訊傳播處，故得以瞭解澳洲數位匯流的相關情況。建議日後公平會同仁參與該交流計畫，可與ACCC國際事務組承辦人員討論有意學習的業務，俾利增長業務知識。
（五）派駐人員於服務ACCC期間，承蒙「駐澳大利亞代表處經濟組」人員關心問候，並得知我國政府駐澳洲代表處向來與ACCC關係良好。「駐澳大利亞代表處經濟組」於99年11月25日（星期四）下午派員至ACCC通訊傳播處拜訪，除感謝ACCC對於我方派駐人員的照顧，並連繫其與ACCC之良好關係。建議日後交流人員赴澳洲前，基於禮貌與業務往來，先行告知「駐澳大利亞代表處經濟組」交流期間等相關資訊，以利該單位安排協助及拜訪等相關事宜。
服務機關：行政院公平交易委員會


姓名職稱：徐秀鳳  科員


派赴國家：澳大利亞


出國期間：99年9月15日至99年12月16日


報告日期：100年1月5日
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