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壹、命令依據：
依國防部空軍司令部99年9月30日國空人管字第0990010843號令奉准赴美參加「99年美南加大失事訓練調查班」。
貳、目的：
我空軍為落實飛行安全不遺餘力，藉各種會議場合及訓練班次學習吸取飛安新知，並與國際接軌；本班次訓練乃藉南加州大學航空安全課程，藉以提升我航空失事調查作業能力，培養專業人才，經學習航空先進國家積累多年之飛安實務工作經驗及飛安失事調查實例，對我後續飛安工作及失事調查等各項問題，提供學習心得與正確概念，賡續落實本軍各項飛航安全工作之執行。
參、心得
一、生活心得

（一）此次至美國受訓深感美國對人權之注重，首先於飯店步行至授課地點途中，在沒有紅綠燈的情況下過馬路，行經之汽車必定會完全停止優先禮讓行人通行，且停止的距離不會使行人感到壓力，亦不會有汽車咄咄進逼的情況，讓人產生不安全感。

（二）在課堂上美國人對於一件事情都會有自己的看法，且樂於聽取別人的意見，他們並不會認為自己的意見過於幼稚或不成熟的情況，而指導教授亦不會取笑他們提出的意見，相反的會慎重以對，讓提出意見或表達看法的人受到尊重，願意再發表意見看法。

（三）不論是軍方、政府官員或民間人士，大部分的美國人都能充分展現自己的自信， 對自己所負責任務及應盡義務自小就被教導於恪遵在自己崗位上，也願意更深層的去鑽研及學習，也因此對自己負責的領域相當瞭解，雖然我們一直覺得美國人很笨不曉得變通，凡事都慢吞吞的按照技令或程序一步一步來做，但這也是他們腳踏實地、按部就班後所獲得的結果，進而養成他們厚實扎根、崇法務實的習慣。

二、學習心得

（一）此次赴洛杉磯南加州大學參與飛機失事調查班，除個人汲取飛安知識外，最主要的是能夠與國際接軌，得知各國對於飛安防制均不遺餘力，尤其針對本課程所授之失事案件調查前後因果關係，我們知道美國的飛安管理制度相當健全，而且符合FAA的要求標準，美國之所以貴為世界強國，在於其組織制度健全，在飛行安全管理的觀念上以發覺問題、解決問題為主，所有飛行員皆能勇於發掘潛在問題；對飛行安全最有效益的方式，就是對人為疏失採取非處罰為手段之態度，在責備及處罰文化的陰影下，當事人可能會做出影響失事調查之陳述，專業人員也可能不願忠實反映所發現之問題及承認可能之錯誤，致使安全人員或調查人員難以暸解問題之所在，故良好的組織文化最好是無處罰的主動回報文化；在此次受訓中，長榮公司所派訓飛安部門的工程官就常常提及其公司就是採取此種政策，另飛安主管單位應建立主動回報政策以鼓勵技勤人員、飛行員及專業人員主動提報人為疏失與影響安全的問題，並執行改進提升飛行安全；良好的安全文化是絕不以處罰為前提，亦不可在調查之前先有處罰定見或在調查之後建議處罰，在授課過程所播放之影片中，維修人員在完成檢查後，其工具由高處掉落在水平尾上，雖外表並未損傷，但其還是向上回報，雖然延誤了起飛時間但是最終檢查出水平尾翼蜂巢結構已損傷，間接的防範有可能的失事案件發生，倘若，其工作的公司若是以處罰文化為前提，則此維修人員有可能反映此項疏失嗎？

（二）在飛安管理的「乳酪原理」下，只要有一個環節無法通過，其造成的就僅是一般飛安事件，倘若每一個環節都出錯了，其後果必定是飛機失事；飛機失事調查的目在復原失事前的現場，經抽絲剝繭後發掘造成案件的原因，進而加以防範避免失事案件再度發生；而飛機失事調查的複雜性若沒有受過專業訓練及實際的經驗，是無法有組織的加以完成，其調查工程之浩大、投入之物力、時間、金錢無非是在最後得到真正失事的原因，不管是設計結構上的問題、操作的疏失，或者是維修的錯誤，都能得到充分的注意，從此隔除相類似的錯誤，以發掘潛在影響飛安的因素並予以避免。

（三）與媒體應對方面必須要瞭解其嗜血性，對於雙方的需求必須認清，媒體希望把事情擴大，對於飛機失事案件能夠見縫插針，找出軍方訓練上的缺失、管理上的疏漏、發言人的說詞不當、情緒失控或任何能夠引起社會關注反感的事項，進而讓新聞持續發酵5天或1個禮拜，增加新聞可看度；而軍方則是希望儘速使事情平息，不要被檢討或有人被懲處，在此前提下，與媒體應對時就必須注意在答覆時盡量使答案平淡、不推辭、不情緒化的發表個人意見、主動掌控場面、對不正確的謠言適時澄清、對刻意中傷的問題能回歸基本面，並引用數據顯示各項訓練均合法化，使媒體於報導時無驚爆點，亦引不起社會群眾注意，進而將失事案件關注力由高峰降至谷底。

肆、建議事項：
一、此次於南加州大學受訓，得知該學院約有20個課程，且每個課程每年開課好幾個班次，雖然本軍選擇幾個比較相關課程參與，並定期派員赴美國、加拿大參加鳥擊年會，但就飛安理念推展及強調人人都是飛安官而言，因航空公司長年的招聘而造成飛行人員流失及飛安工作不宜有斷層的立足點上，恐尚嫌不足，為將整體飛安觀念強化在整體組織，並使我空軍軍官擴大視野、增進國際觀與國際間的交流，宜於每班次增派1至2員，快速累積整體飛安能量，提升飛安績效及工作效率。

二、聘僱人員的工作性質應屬於較為專業且具長期延續性，不適合短期輪替作業，故與一般軍職人員不同，而我方所聘請的人員通常薪資較低，且僅擔任文書作業相關工作；相較於美軍在專業領域部門均聘請學有專精的碩、博士擔任顧問、研析與研發工作，據此，聘員在所執行的研析案件裡，所考慮的層面較為寬廣，所評估的角度會較為公正，所使用的參考資料會較為新穎，並結合學術界醞釀出更為精準的產品。
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