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摘要
2010年第四十屆神經科學年會於十一月十三日至十七日假美國聖地牙哥舉行。期間，大會安排了無數的研討會及一萬五千多張的海報展示，內容涵蓋了(1) 發育 (Development) (2) 神經興奮性、突觸與膠質細胞的分子細胞機制 (Neural Excitability, Synapses, and Glia: Cellular Mechanisms) (3) 神經系統的疾病 (Disorders of the Nervous System) (4) 感覺與動作系統 (Sensory and Motor Systems) (5) 生理平衡與神經內分泌系統 (Homeostatic and Neuroendocrine Systems) (6) 認知與行為 (Cognition and Behavior) (7) 技術與研究方法的更新與發展(Novel Methods and Technology Development) 等七大主題。這個會議提供了各地研究人員發表近期研究成果的空間，並促進神經科學交流及討論。我亦在此會議中做海報展示，期間與相關研究人員的學術交流讓我此行獲益良多。
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1、 參加目的
神經科學協會(Society for Neuroscience)是一個規模非常大的國際性科學組織，其中會員來自世界各國的神經科學研究者。每年十到十一月會於美國不同地區舉辦神經科學年會，與會人員來自世界各地的神經科學家，包括頂尖的研究者、博士後研究及在學學生。這個會議提供科學家發表最新研究，並讓大家可以近距離的討論彼此的研究內容，提供與會者一個非常好的討論交流機會。由於我目前的研究已有明確的題目及實驗結果，希望能與其他相關領域研究者討論而有新想法，所以藉由參加這個會議並張貼海報，期望能激盪出更多新想法。並且為擴大自己的學術視野，學習與各方交流討論，並了解外國學者對於從事研究的態度，所以參與此國際性學術會議。
2、 會議過程

今年的神經科學年會主要大會期間為十二月十三至十七日，於美國聖地牙哥舉行。今年參與人數超過三萬人，除了知名的研究者之外，也有許多學生參與。除此之外還有研究用相關儀器的廠商進駐。在大會報到之後，每位有註冊的與會人員都可拿到神經科學協會提供的每日研討會及海報標題介紹及介紹場地相關的資訊。
此次的場地為聖地牙哥會議中心。會議場地包括其中一、二兩個樓層。一樓主要為海報展示場地，每天上午及下午各有不同主題的海報展示，五天中共九個時段，張貼一萬多張海報，並提供展示者與其他參與者討論交流時間。一樓還有廠商儀器及相關書籍展示區域。這幫助我們獲得儀器設備的新訊息，了解現在有什麼最新的技術及設施可供應用在實驗上。神經科學協會在會議期間規劃許多研討會 (symposiums)、小型研討會 (minisymposiums)、 以及微型研討會 (nanosymposiums)，並邀請各國傑出學者擔任講者，提供特別演講 (special lectures)。二樓則是研討會場地，包括大大小小共三十多個演講廳。大會將研討會及壁報展示時間安排的相當緊密，同一個時段會有數個研討會於不同演講廳同時進行。所以在會議開始時間之前需要預先確定要參與的演討會，安排好時間，以避免時間上相衝突的情形發生。
這些研討會中，我偏好參與與我研究領域相關主題的研討會，包括研究突觸可塑性(synaptic plasticity)及記憶的儲存(memory allocation)，另外我也參與一些與神經退化疾病，例如阿茲海默症(Alzheimer’s)及帕金森氏症(Parkinson’s)相關及時間週期相關主題的演講。接下來分別將我所參與的幾個感興趣的主題做簡單描述。
大會有邀請一些知名的神經科學家給予特別演講，這些都是在特別領域有特殊研究發現的頂尖學者。其中E. Gouaux的演說整合了近二十年來對於離子型穀氨酸鹽受器 (ionotrophic glutamate receptor)之一的AMPA受器的組成、結構、特性、生理功能等相關訊息；這種AMPA受器對於中樞系統中的神經傳導、神經元的突觸可塑性(synaptic plasticity)以及學習記憶與行為改變都具有很大的影響，因此了解此受器的分子機制將對於人類精神及行為的控制與改變，甚或神經退化性疾病的治療有很大的助益。另外還有華人科學家，利用果蠅作為模式生物，研究神經樹突生長。
運動以及生活經驗相關所引起的突觸可塑性是我所感興趣的主題之一，因為這兩件事與一般生活非常相關，生活與科學也能有密切關係！先前的報導中已指出運動及多采多姿的生活對於記憶是非常有幫助的。在本次會議中，許多學者更指出這是由於神經營養物質(Neurotrophic factor)BDNF及神經傳導物質(neurotransmitter)多巴胺(dopamine)表現量及釋放量上升，多巴胺受體(receptor)及穀氨酸鹽受體(glutamate receptor)單元-GluR2表現量上升所導致。
會議中”轉錄與轉譯在可塑性上的角色(Transcription and translation in plasticity)”主題與我們實驗室的研究方向有較大關係， 11月16日下午大會有一個針對這個主題的微型研討會便有許多演講在探討與我論文研究相同蛋白CPEB3 (cytoplasmic polyadenylation element binding protein-3)。CPEB3是一個核醣核酸(RNA)結合蛋白，已知會影響核醣核酸的轉譯。已被報導過：海蝸牛(Aplysia)的CPEB3同源蛋白(homologue)- Aplysia CPEB (ApCPEB)具有類似普呤(prion-like)的特性，且能調節突觸上目標核醣核酸的轉譯，以維持記憶。在本次會議中，Dr. Majumdar指出果蠅(Drosophila)中的ApCPEB同源蛋白- Orb2也具有類似普呤的特性，以維持長期記憶的形成。另外也有人相同以老鼠為模式生物來探討CPEB3的功能。一位來自2000年諾貝爾生醫獎得主Eric Kandel實驗室的博士後研究人員發表在E3 ligase – Neuralized 剔除老鼠中，神經突觸明顯減少，電生理反應減低，且對空間記憶能力降低。並指出Neuralized可使CPEB3被ubiquitinaiton，而ubiquitination的CPEB3可促進穀氨酸鹽受體單元(AMPA receptor subunits，GluR1 and GluR2) 的核醣核酸進行轉譯，增加神經突觸數目，且提高電生理上的long-term potentiation。於是提出Neuralized藉由調控CPEB3的ubiquitination而影響蛋白質生成及神經細胞突觸形成的假說。
另外關於介紹技術層面的研討會，有一個在影像方面利用超高解析度的神經生物學 (Super-resolved neurobiology)，探討以新興的電子及光學影像技術記錄微小的神經突觸結構與型態的改變，蛋白質上的變化及鈣離子流。這項技術的發展，使神經科學能以影像的方式呈現，以佐證與支持我們之前所不能觀察到的分子層面的變化。
此外，在後生遺傳學 (epigenetic)方面，Palo Sasson將這方面的新興研究方向注入生理時鐘的研究，使得我們更加能了解光線、食物、藥物、與代謝物等是如何經由後生遺傳學的方式控制基因組的甲基化、磷酸化、乙醯化等，進而促進或抑制基因與蛋白質的表現與影響生理時鐘的分子機制。
除了研討會外，海報展示的數目也在大會中佔了相當的份量。我在13日下午亦有海報張貼，標題是”探討神經活性所誘導的CPEB3蛋白裂解(Characterization of the activity-induced degradation of CPEB3)”。在一個小時的解說時間當中，有數位來自美國、印度及韓國的研究人員與我進行研究結果及相關技術上的討論交流，相信這些討論結果對於接下來的研究工作上會有相當的助益。另外利用參與研討會外的時間，我也瀏覽許多有興趣或與論文主題蛋白相關的海報，並與展示者對於專一性的問題做探討。其中獲得的結果可能彼此分歧，很難從中獲得最好的解釋，但是能由此獲得每個人對於相同問題不同的見解，也是一件很有意思的事。
3、 會議心得及建議事項
這是我第一次出國參加國際性會議。之前在國內參加過中日神經會議，以英文介紹自己的海報。但是畢竟還是在自己熟悉的環境，且是跟非英語系人種溝通，所以比較沒有見大場面的感覺。在台灣，許多科學性的演講都是以英文為主，所以到那裡參加研討會、聽演講，聽相關科學領域的英文對我而言不算是一件太困難的事。但是與人溝通就相對困難了。大會第一天就得開口以外語跟人介紹自己的實驗，很緊張。雖然之前曾經以英文介紹過自己的東西，但面對以英文為母語的其他人種，還是會有更多的心虛。另外這是我第一次出國，旅程中要以生活化的外語與人溝通更是一件困難的新鮮事。所以加強語言能力實在是平時就得好好做的一門功課。
由神經科學協會所舉辦的神經科學年會是一年一度全球神經科學盛會，每年總吸引了超過30,000個參加者。這提供了一個平台讓與會者能介紹、並與其他研究人員討論他們最新的研究結果。但由於討論的議題眾多，同一時間內有許多研討會同時進行，所以事先計畫好每日會議的日程是非常重要的，才不至於錯過感興趣的演講。
對於從來沒出國開會的我，參加這個頗具指標意義的神經科學年會讓我增長了不少見識。除了讓我能更了解目前最新的研究發展和研究方向，對於未來的實驗有實質的助益外，不少研討會的知名講者對於實驗精闢的見解，以及看到他們的風采及對於從事研究的熱情，讓我更有一股投入研究的熱血。我相信他們在研究上的成就以及熱情，同樣地也再再的影響了下面的無數學子。這對於未來的學術發展無疑是更有力的正向回饋。
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