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目的

為提升本院醫療照護品質，協助衛生署促進國內健康照護品質，進行醫院評鑑，與國內醫界及學界專家共同學習，並提昇國家醫療進步在國際能見度，因此參與目前最主要且參與國數最多的國際健康照護品質，且極具影響力的學術團體~國際醫療品質協會（The International Society for Quality in Health Care，ISQua），於2010年10月10至13日假法國巴黎舉行第27屆ISQua年會。

過程

本次大會主題為”quality outcome achieving patients improvement”包含10月10日之Pre-Confence.內容包括Accreditation symposium及indicator summit；10月11日~13日之Conterence包括Governance and Leadership、External Evaluation Systems、Health Information Technology、Patient Safety、Education and Culture、Patient Experiences、Health Technology Assessment、Quality Systems、 Measurements and Outcomes與Integrated Care and Quality Outcomes等10個子題，除有專題報告外，並提供口頭報告與海報兩種方式進行國際交流。

此次台灣參與盛會之成員共有40名，衛生署參與之代表有醫管會江易雄副執行長、醫事處石處長崇良及衛生署旗山醫院鄭舜平院長；其他之成員包含台大、長庚、奇美等醫學中心及區域醫院之代表；本次台灣的發表成果豐碩，共有4篇口頭報告(Oral report)(共147篇)，九篇壁報報告(poster presentation)(共115篇)及42篇壁報(poster)(共261篇)。

以下摘錄相關重點
死亡率、罹病率、身心障礙、生活品質與病患滿意，一向是醫療品質的最終指標，也是我們努力的指引。本次大會描述醫療品質改進，對死亡率罹病率與滿意度的影響，展現醫療品質的進步對病患健康的好處，並說明成效是可以測量出來的。另外本次大會也意圖使臨床工作者能明白他們在品質與病患安全的指標與認證上是很重要的一部份。

本次大會強調成果研究(outcome research)，因成果研究提供一個動態的角度，從病患的視角出發，檢視評估和比較每一個照護技術、過程與狀況。因整個照護過程包含從病患的第ㄧ個症狀開始一直到照護過程結束，所以促使我們考慮如何提供適當的、整合的健康照護路徑，因其對死亡率罹病率身心障礙生活品質與病患滿意均有重大影響。

此外品質和病患安全，也同樣關注如何提供一個包含住院之前、中、後的整合式照護方式，我們需要在不同的臨床環境下，評估每一個疾病的照護路徑，對該疾病死亡率、罹病率與病患滿意度的影響，就像可避免的住院，因為可避免的住院和死亡率、失能殘障一樣，對健康照護品質有很大的影響。因為照護過程與臨床影響的關係已經被證實，因此品質的指標須謹慎選擇，這部份可從分析過去的研究成果與建議開始。
品質需包括可近性，效用性、安全性與組織及溝通，適當的病患照護路徑，需要持續考慮平衡整體利益與個人興趣，以營造具效用的照護路徑，並選取最具成效的照護活動。

臨床整合性醫療亦是此次會議之重點，法國提供了其針對腦中風及心肌梗塞整合性照護之經驗分享，例如腦中風臨床指標(Clinical pratice indicator for the 3 phases of stroke care pathway)之應用，他們將腦中風分成三期之照護，包含到院之警訊(warning signs to hosipatal)、醫院照護(hospital care)及一年之追蹤治療(first year of  follow-up)，有系統的提升病患接受血栓溶解(thrombolysis)之機率及整體之照護品質。
心得及建議

病患需要、想要的是” better care, better life”， 品質成效(quality outcome)是提供兼具品質與安全健康照護最重要的進路，整合醫療組織與經濟因素，確認醫療照護標準，執行高品質健康醫療措施，以評值照護品質與成效，才可確保提供全民高品質的醫療健康服務。操作上可從評估醫療科技(藥物、醫療器具設備、醫療措施與流程)開始、再提供醫療照護策略(臨床操作指引、公共衛生建議、病患安全指引)、整合疾病照護路徑，並從機構認證、確定專業人員與團隊知識持續發展、慎選評估指標、建置醫療資訊平台並建立監測機制等方面，以持續提高醫療健康照護品質。

醫療品質中心團隊、持續進步發展的技術、學習與發展能力培訓、協調整合的認知與能力、國際交流與研究發展等是持續提高醫療品質的主要成分。此外鼓勵臨床醫療人員，應用實證資料與成果評值等科學方法，並落實在每日的工作內涵中，透過具體成效結果，展現高品質醫療服務。而機構單位主管認知醫療品質促進未來發展的重要方向，並能決策、支持其組織架構與人員的投入動與重點，非但是促進醫療照護品質的必要條件，更是決定醫療照護成功與持續進步的重要因素。

未來本屬相關單位及署立醫院應積極參與會議，將署立醫院近年來對於醫療品質及病患安全之創舉及績效發表於國際會議。
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會後江副執行長易雄、石處長崇良、鄭舜平院長合影
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行政院衛生署旗山醫院院長鄭舜平攝於「第27屆ISQUA」會場

