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1、 會議目的：
本次會議主要討論銀行產業的競爭議題，包括銀行產業的市場界定、銀行部門的結合與競爭分析、銀行部門的卡特爾行為、支付系統（如VISA卡與MASTER卡）之接續與交換費率等，由OECD之競爭專家Mr. Taylor、ACCC之 Ms. Holliday、英國OFT之Mr. Stallibrass與EU之Mr. Gee擔任講師，並由各國提供案例之經驗分享，以供各國競爭法主管機關之執法人員參考。本次會議由本會第一處派員1名代表出席並提供銀行結合案例報告。

2、 過程： 

（1） 會議名稱：OECD-KPC區域反托拉斯研討會—銀行產業的競爭議題（Regional Antitrust Workshop-- Competition Issues in the Banking Industry）。

（2） 會議時間：99年10月20日至22日，共3天。

（3） 會議地點：韓國首爾。

（4） 與會國家：本次研討會計有OECD、英國、歐盟、澳大利亞、中國、韓國、新加坡、泰國、蒙古、越南、印度、巴基斯坦、印尼、柬埔寨及我國等派員參與。

（5） 進行方式：本次會議議程分專題演講、個案報告等2個部分，專題演講及個案報告結束後並接受與會者提問（議程及會議資料如後附）。

（6） 會議情形：謹就專題演講及個案報告及會議進行情形，分別簡要摘述如下：

1、 專題演講主題包括「競爭法與銀行部門的關係概述與衍生的競爭議題型態之回顧（Overview of how competition law interacts with the banking sector and a historical review of the types of issues that arises）」與「雙邊支付系統市場的經濟政策與法律規範介紹（Introduction to the economics, policy and law of two sided payment systems market）」（講師均為OECD專家Mr. Nick Taylor）；「英國金融部門的調查（UK’s financial sector inquires）」（講師為英國OFT之Mr. David Stallibrass）；「銀行產業的市場界定與結合分析（Market definition for merger analysis in the banking industry）」（講師為ACCC之Ms. Vanessa Holliday）；「歐盟Visa & Master card 案例（European Commission’s Visa & Master Card cases）」與「單一歐元支付區介紹（Single Euro Payments Area(SEPA) initiative）」（講師為歐盟之Mr. Alexander Gee）。謹簡要摘錄重點如下：

(1) 競爭法與銀行部門的關係概述與衍生的競爭議題型態之回顧（Overview of how competition law interacts with the banking sector and a historical review of the types of issues that arises）：銀行產業在各國均屬管制型產業，管制機關之介入可分為產業監督管制（例如：銀行經營之執照、資本適足性、財務穩定、風險管理等）、消費者信用管制（產品資訊揭露、銷售管道與條件限制）、公眾服務的提供（例如退休金、健保等帳戶之提供）、防制洗錢與反恐怖份子融資等面向。如以廣義的競爭政策或競爭法觀點考量，則會產生與管制機關相衝突之處，例如：產業主管機關限制銀行設立之條件與家數會產生市場進入障礙，但過度強調競爭的重要性，則導致銀行獲利性降低；管制機關限制放款對象產生限制競爭，但競爭的結果（或放款對象不設限）則會導致銀行經營的風險。但無論如何，銀行產業的競爭議題包括：結合、卡特爾、優勢地位濫用、國家補助、支付系統衍生的銀行間反競爭行為等。

(2) 「英國金融部門的調查（UK’s financial sector inquires）」：英國公平交易局Mr. David Stallibrass主要說明該國銀行個人活期帳戶因限制客戶轉換、資訊缺乏透明化且收費複雜化，遂針對銀行個人活期帳戶進行之調查；另為瞭解銀行管制的變遷、評估結合案件與未來擬定工作計畫優先順序等事項蒐集資訊，亦對進入市場障礙進行調查。調查初步顯示，消費者的個人活期帳戶仍影響廠商間的競爭，金融危機後個人活期帳戶仍主導消費者與廠商間的交易；至於進入市場障礙調查即將在今年年底前完成。

(3) 銀行產業結合案件的市場界定（Market definition for merger analysis in the banking industry）：澳洲ACCC之Ms. Vanessa Holliday介紹澳洲市場範圍界定的方法主要架構在替代可能性（substitutability）的概念上，並包括產品市場、地理市場以及假設性獨占檢定三個考量面向，但實務運作上質的因素（qualitative factors）扮演重要的角色，例如：產品特性、轉換成本、過去交易行為、相關價格水準走勢、銷售策略、獲利性、交通成本等。以ACCC處理銀行業案例而言，個人銀行(retail banking)產品市場界定以個別產品分類做為分割市場的標準，主要理由是銀行很明顯係以產品別（例如：交易帳戶、存款產品、信用卡、房屋貸款…等等）提供給客戶；至於中小企業銀行( SME banking)則以產品群組(cluster product)界定相關市場。地理市場則視個案而以全國或地區界定地理市場。另外提到財富管理（wealth management）之市場範圍界定時，ACCC認為個別投資工具因投資人有複雜投資需求而各異其趣，單純直接投資工具彼此間並不能認為有緊密替代性，提供投資工具者的供給替代性亦因投資人之投資需求而受到限制。結論為：市場範圍界定是分析結合案件的有效工具，但未必是決定案件的唯一考量，質的分析也是界定市場的重要角色；市場範圍界定考量因素會隨時間而改變，特別是在充滿動態變化以及面臨高度管制環境的銀行產業更是如此。
(4) 雙邊支付系統市場的經濟政策與法律規範介紹（Introduction to the economics, policy and law of two sided payment systems market）：主講人Mr. Nick Taylor簡要說明信用卡支付系統分為封閉系統與開放系統，前者包括卡片提供者、商店及持卡人，後者包括發卡機構、收單機構、特約商店及持卡人，發卡機構與收單機構尚須藉由清算機構處理跨行資料交換與帳務處理。因發卡機構須促進卡片使用率等相關營運成本，爰設計交換費率（interchange fee）以維持其作業，並於清算時由收單機構依該費率支付費用予發卡機構，而收單機構與特約商店則訂有不同之手續費。因此不同的支付系統(或發卡機構)有爭取持卡人之競爭、特約商店與收單機構間的手續費競爭、收單機構與發卡機構間之交換費率競爭，皆為競爭法所要關注的議題。
2、 歐盟Visa & Master 卡案例（European Commission’s Visa & Master card cases）及「單一歐元支付區介紹（Single Euro Payments Area(SEPA) initiative）：歐元自2002年正式流通後，歐洲支付委員會(European Payment Council, EPC)即極力推行單一歐元支付區(Single Euro Payment Area, SEPA)，使歐盟及鄰近其他5國之非現金付款可在跨國間交易。目前跨國銀行轉帳服務已在2008年1月開始實施；2009年11月開放直接扣款的服務；EPC並希望在2011年1月1日能夠順利實施跨境的卡片支付交易，但其面臨最大問題在於歐洲地區之信用卡或轉帳卡長期以來被Visa與Master card兩大國際組織所寡占，使跨國境卡片交易必須支付高額的多邊交換費率(Multilateral interchange fees, MIFs)，不利於跨境卡片支付交易機制之推廣。但未來若市場內的交易者使用SEPA各項付款服務程度越高，金融機構推出更多元的跨境付款機制，降低各項付款工具的交易成本，則歐洲32國的單一歐元支付區將可早日實現。【按：報告人Mr. Gee於開始報告前即說明無法提供書面資料，爰僅就會議現場所記簡要整理。】
3、 另本次研討會的個案報告包括：英國「HBOS/Lloyds 結合案（HBOS/Lloyds merger ）」、澳洲「Westpac / St George結合案（Westpac / St George merger）」、本會「結合規範與銀行業案例（Merger regulation and case study-in Banking Industry）」、韓國「金融相關卡特爾規範與案例（Regulation on Finance related cartels）」、巴基斯坦「銀行卡特爾的調查（Banking cartel investigation in Pakistan）」、新加坡「信用卡與支付卡之交互作用系統（Credit card interchange within Singapore’s payment card ecosystem）」。謹簡要摘錄個案報告內容如下：

(1) 英國「HBOS/Lloyds 結合案（HBOS/Lloyds merger ）」：報告人（OFT之Mr. David Stallibrass）說明本案涉及三個產品市場，即個人活期存款帳戶、抵押借款及售予中小企業之金融產品。在個人活期存款帳戶市場，OFT從是否會減損利潤以及是否會損害最大競爭者等兩方面分析，結論為結合後未必會造成實質減損競爭效果；在售予中小企業之金融產品市場上，僅在蘇格蘭有實質減損競爭效果，抵押借款市場則有二大業者，但進入市場障礙低、有高度轉換可能性。雖然本案OFT並未否准，但Mr. David Stallibrass認為本案與全球金融危機的發生有關，並有英國政府及其他產業主管機關介入，因此政府機關間的分工、資訊的透明化以及長期與短期風險（如金融危機）的調和，是審理本結合案所習得的教訓。
(2) 澳洲「Westpac / St George結合案（Westpac / St George merger）」：報告人（ACCC之Ms. Vanessa Holliday）說明該案所涉及之銀行業務包括個人銀行與財富管理。在個人銀行方面，ACCC先分析其市場集中度，並認為本案結合後並不會提高市場集中度，其調查重點在於該市場競爭動態過程以及St George銀行之市占率變化，主要考量因素包括：既存競爭者間的競爭、市場加入與擴張的障礙以及排除強大且有效的競爭者之可能性。雖然本結合案發生在全球金融危機(Global Financial Crisis；GFC)對澳洲產生影響之前，但ACCC仍注意到非銀行借貸者對資金貸放者產生信用危機，會影響市場進入障礙。至於在財富管理方面，ACCC認為本結合並不會造成顯著限制競爭效果，其決定並非基於全球金融危機或金融穩定，況本案St George銀行並非垂危事業，ACCC之決定亦非基於垂危事業的分析而准其結合。
(3) 我國「結合規範與銀行業案例（Merger regulation and case study--in Banking Industry）」：本會代表就本會結合相關規範說明，並介紹花旗銀行與華僑銀行結合案例與富邦金控與ING安泰人壽保險公司結合案例。於報告結束後，與會人員之英國OFT代表、澳洲ACCC代表、新加坡CCS代表及OECD之Mr. Nick分別提問如下：如何評估結合後市場效率（efficiency）的提升、結合案件對外徵詢所得意見如何處理、等待期間30天是否包含週末假日以及何種情況延長或縮短等待期間、投影片第7頁提及實質減損競爭檢定（the substantial lessening of competition test；SLC test）如何運用在個案審理。本會代表就上開問題則分別答復說明如下：(i)事業結合後對市場效率是否提升確實不太容易評估，且衡酌銀行產業結構特性，不能僅用價格（或手續費、利率）調降所產生之消費者剩餘或生產者剩餘來衡量其效率，因此在審理金融業結合個案上，市場結構的分析與金融產業的穩定是較重要的因素。(ii)在對外徵詢所得意見時，本會已先聲明對反映意見保持中立，且不會對其意見有所回應；實務上反映意見件數並不多。(iii)結合等待期間30天包含週末及例假日；倘結合案適用簡易作業程序，又無顯著限制競爭疑慮之案件則縮短等待期間，反之倘結合會造成顯著限制爭，則會延長審理期間。(iv)本會對於結合案件之禁止與否係依公平交易法第12條規定，考量「整體經濟利益是否大於限制競爭不利益」，所訂結合案件處理原則，使結合案件之審查有一透明化與合理化之標準，不同結合型態並訂有不同之限制競爭考量因素，因此較為接近「實質減損競爭檢定」，但亦不排除使用「優勢地位檢定」（the dominance test）來審理結合案件。

(4) 韓國「金融卡特爾規範與案例（Regulation on Finance related cartels）」：報告人（韓國公平交易委員會之Mr. Oh Dong-Wook）說明該國金融產業由少數事業瓜分市場，市場結構屬高度集中之產業，因此企業間極易形成卡特爾，並簡要介紹該國近來處理信用卡資訊處理公司開會決定商業用紙與公司債之處理費用、13家壽險公司共同決定利潤分配比率及10家壽險公司共同決定保險費率等卡特爾案例。報告人最後說明由於現階段韓國致力於經濟發展，縱使過去政府允許若干卡特爾行為，以目前而言仍然構成違反公平交易法。於報告結束後，歐盟Mr. Gee提問略以：在歐盟會員國中，法國競爭委員會曾處分該國中央銀行；以韓國而言，韓國銀行是否都屬國營？對於國營或民營的銀行，韓國公平交易委員會是否會有不同處理方式？Mr. Oh Dong-Wook 回答略以：在韓國無論是國營或民營企業，都一體適用公平交易法。
(5) 巴基斯坦「銀行卡特爾的調查（Banking cartel investigation in Pakistan）」：報告人（巴基斯坦競爭委員會之Ms. Nadia Nabi）說明巴基斯坦銀行公會透過該國最大媒體宣稱所有會員銀行將推出20,000個加強儲蓄存款帳戶（ESA）計畫，並宣稱從PLS帳戶轉存至EAS帳戶最低金額為20,000盧比，銀行將提供4%的利率，存入低於5,000盧比則強制收取50盧比費用。該計畫實際上由中央銀行主導並由各銀行配合執行，但銀行卻以銀行公會為平台，共同決定利潤率與有關存款帳戶交易條件。巴基斯坦競爭委員會認為本案雖無契約協議之證據，但銀行公會透過媒體宣稱使存款人知悉，且會員銀行並據以實施，並造成限制競爭而構成卡特爾行為。
(6) 新加坡「信用卡與支付卡之交互作用系統（Credit card interchange within Singapore’s payment card ecosystem）：報告人（新加坡競爭委員會Mr. Chi-Ho Fung）首先介紹新加坡電子支付卡概況，在2008年新加坡全國以電子支付卡進行交易中，信用卡簽帳金額占全年交易總額比例為53%，產業主管機關並對信用卡持卡人之資格嚴格規定（必須年滿21歲、年收入至少3萬新加坡幣、非新加坡人其年收入至少要4萬5千美元），持卡人中持有Visa卡占全體信用卡持卡人數之59%。其次Mr. Chi-Ho Fung說明Visa 公司在2008年為了重整，決定在新加坡透過證券交易所首次公開募股 (Initial Public Offerings；IPO)，該國競爭法主管機關認為本案Visa公司藉由公開募股行為，Visa 公司已由過去由銀行會員制的組織轉變成由多數投資大眾擁有的公司，因此有幾個競爭議題尚待釐清，如：新加坡銀行利率是否被Visa公司所控制、交換費率是否是一種價格、交換費率對Visa公司而言是否具有商業誘因、多邊交換費率制度是否具有經濟上的淨利益、是否另有其他多邊交換費率制度可以選擇。【按：Mr. Chi-Ho Fung在報時一再強調，本案尚未定案，報告內容僅屬初步意見】。
3、 心得與建議：

（1） 由於各國產業主管機關對於金融業均採高度管制（prudential regulation）之政策，因此競爭法主管機關與產業主管機關間的協調與溝通非常重要，以免政府政策產生扞格情形，但競爭法的重要性仍不容忽視，以韓國為例，固然該國銀行多屬國家所擁有，但該國公營事業仍一體適用公平交易法。
（2） 復據各國競爭法主管機關執法經驗，所涉之競爭議題包括：結合、卡特爾、優勢地位濫用、國家補助、支付系統衍生的銀行間反競爭行為等。而在審理結合案方面，參照澳洲與英國之作法，市場範圍界定是分析結合案件的有效工具，但未必是決定案件的唯一考量，質的分析也是界定市場範圍的重要因素，且市場範圍界定考量因素會隨時間而改變，特別是在充滿動態變化以及面臨高度管制環境的銀行產業更是如此。
（3） 由於澳洲代表在本會代表報告完畢後詢問本會在審理結合案時，對第三人徵詢所得意見如何處理，本會當場答覆後，另外亦詢問澳洲作法，該國代表回答略以：ACCC會慎重挑選第三人並對其身分保密，且其為消費者的立場；至於徵詢意見之方式，ACCC認為如僅透過網路所得意見較不易具體化，該國會透過親自面談或書面徵詢方式請第三人表示意見。是以，本會在審理結合案件對外徵詢意見時，該國作法殊值參考。
PAGE  
3

