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出國報告（出國類別：參加國際會議）
出席海峽兩岸傳統色彩與現代應用學術研討會
服務機關：國立雲林科技大學
姓名職稱：國際事務處  管倖生國際長
派赴國家：中國福建廈門
報告日期：99/12/01
出國時間：99/11/01-04
摘要
    海峽兩岸傳統色彩與現代應用學術研討會在美麗的廈門舉行，這是海峽兩岸色彩領域的一大盛事。為了更好地發揮色彩在我國經濟與文化中的積極作用，充分利用色彩提高產品附加價值，推動海峽兩岸色彩科學的進一步發展，展示海峽兩岸近兩年色彩科學研究與應用方面的新成果。 中國流行色協會舉辦2010年中國科協海峽兩岸學術活動，於99年11月2日-3日在廈門召開｢傳統色彩與現代應用學術研討會｣ 。而中國科協自1999年就開始主辦海峽兩岸科學家學術活動月，舉辦十餘年至今，對於促進海峽兩岸的文化交流與合作發揮了極為重要的作用。此次海峽兩岸傳統色彩與現代應用研討會由中國流行色協會和臺灣中華色彩學會共同承辦，大陸與臺灣的專家學者和企業人士近130人出席了此次研討會。出席此次研討會的嘉賓有廈門市政協副主席魏剛、中國科協學會學術部副部長劉興平、中國流行色協會常務副會長梁勇、臺灣中華色彩學會理事長李天任、中國流行色協會副會長宋建明、李小白、王啟明、胡松、倪振年、顏志超、周少明、協會榮譽副會長兼技術總監葉關榮、協會榮譽副會長兼戰略總監陳國強、秘書長朱莎。
本文
海峽兩岸傳統色彩與現代應用學術研討會在廈門舉行
管倖生
　　海峽兩岸傳統色彩與現代應用學術研討會於11月2~3日在廈門舉行。此次海峽兩岸傳統色彩與現代應用研討會由中國流行色協會和台灣中華色彩學會共同承辦。廈門市政協副主席魏剛、中國科協學會學術部副部長劉興平、中國流行色協會常務副會長梁勇、台灣中華色彩學會理事長李天任等出席此次研討會。大陸與台灣的專家學者和企業人士近150人出席了此次研討會。
　　主題演講：挖掘傳統文化中的色彩精粹
　　中國流行色協會副會長、中國美術學院副院長宋建明帶來了『中國傳統色彩及現代應用』主題演講，為大會開場。中國的傳統色彩文化博大精深，如何挖掘並應用到現代設計與生活之中，卻需要學界的認真思考，這次上海世博會的中國館的色彩設計由宋院長領銜的，向世人展示了中國傳統色彩文化的風采。
　　台灣中華色彩學會理事長、台灣中國文化大學前校長李天任以『五行中的色彩理論與應用』為題，進行專題演說。 從中國傳統文化中的五行學說中產生的五色學說，可以說是世界最早的色彩理論，其中含有深刻的哲理，但經過李前校長的介紹，讓我們感受到五行與色彩對我們的生活竟會產生如此巨大的影響，如果善用了五行與色彩的關係，無疑會對我們的生活有巨大的幫助。
　　大陸最著名的設計機構─廣州毅昌科技股份有限公司的董事長冼燃先生，為大會帶來『工業設計帶動色彩趨勢』的精彩演講。無論是色彩文化，還是色彩科技，最終都要落地，落到產業界、實業界，真正推動產品設計，真正提高人民群眾的消費品的實用性和美觀度，這才是我們學術研討的最終目的。
　　而本校曾啟雄教授則發表了『中國文字中的色彩字句』演講，讓與會人士領略到中國文化的博大精深，再次領略到中國傳統色彩文化的感染力，這些優美的詞句是我們傳統文化中重要的文化遺產，如何去回味、反思、利用，使之煥發新時代的生機，便是我們要亟待探討的問題。
　　海峽兩岸的學者在這一天半中，從相識到相知，學術間也達成了默契與合作，通過中國流行色協會搭建的這個平台，海峽兩岸實現首次的官方合作，在本屆研討會期間，海峽兩岸的色彩研究和應用領域的專家學者能夠集聚智慧，共同探討，共同分享，建立互信與共識，並以此次研討會為契機，在未來的日子裡能夠加強彼此間的學術交流和爭鳴，推動學術成果與市場的結合、促進兩岸色彩科學研究和應用水平的提高，創造出更加美好的色彩世界。
建議事項：無
附錄
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照片1：海峽兩岸傳統色彩與現代應用學術研討會開會現場
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照片2：海峽兩岸傳統色彩與現代應用學術研討會致贈紀念牌






