出國報告(出國類別：實習)

參加美國聯邦調查局國家學院第13屆
亞太區校友複訓會議報告
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服務機關：法務部調查局
出國人姓名：調查官李偉宜、歐陽孟君
出國地點：馬來西亞吉隆坡
出國期間：中華民國99年7月18日至7月23日
報告日期：民國99年10月18日
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一、會議照片

二、會議議程
壹、目的
此行為參加美國聯邦調查局國家學院13屆亞太區校友複訓會議(The 13th FBI National Academy Association Retraining Conference-Asia Pacific Chapter Retraining Conference)。本會議自2010年7月18日至7月23日馬來西亞吉隆坡花園飯店舉行，為期6天 。

貳、美國聯邦調查局國家學院校友複訓會議介紹

美國聯邦調查局國家學院成立於1935年，首期僅有23位美國境內非聯邦調查局執法單位人員參訓，鑒於跨國犯罪隨科技進步日益猖獗，國際合作需求與日俱增，1962年起開始提供名額予對美友好的國家派員至國家學院參訓，建構聯邦調查局與國內外各執法機關的合作網絡。聯邦調查局國家學院每年舉辦四期，成立迄今已舉辦243期，結業人數達18,000餘人，遍佈全球150餘國。每位結訓學員則上均為美國聯邦調查局國家學院協會會員，惟結訓後，依各分區標準繳交年費維持會員資格，美國聯邦調查局國家學院協會下分為48個地區組，包括國內各州44組、國際分為非洲/中東地區、亞太區、歐洲區、波多黎各（拉丁美洲）等4組，其中亞太區又依地緣再分成11個國家及地區 ，包括紐澳、泰國、中國大陸（含港澳）、台灣、新加坡、印尼、馬來西亞、菲律賓、南韓、日本、印度等。美國聯邦調查局國家學院協會亞太組每年輪流在各地區與地主國執法機關合辦亞太區校友複訓會，規劃當前國際間重要執法關切議題，邀請該地區校友或有興趣之執法官員參加，以聯繫國家學院校友間情誼，強化國際合作網絡及溝通平台。

今（2010）年度亞太區校友複訓會由馬來西亞皇家警察主辦，會議主題為「強化區域合作網路，促進全球和平」 Enhancing Regional Networks and Collaborations for Global Peace， 討論議題包括跨國犯罪威脅、人口販運、國際恐怖主義、海事威脅、毒品威脅與群眾抗議及管制警務等，共有20國代表150餘人參加，最資深者為122期校友，亦有甫結訓的242期校友參加，受訓時期差距30年。

參、過程紀要：

一、7月18日下午抵達馬來西亞吉隆坡，由馬來西亞皇家警察人員接機赴市區花園酒店。晚間八時參加歡迎酒會：由美國聯邦調查局國家學院協會現任會長Kim Derry及亞太區校友會長SAC Dato’ Shabudin bin Abdul Wahab共同主持，除認識同行的台灣警政署代表及其他各國與會校友外，並與曾一同受訓的同期校友和過去業務上曾聯繫的聯邦調查局訓練所負責國家學院訓練的老朋友敘舊。酒會中，特別舉辦喝啤酒比賽，氣氛相當熱鬧，大家也很快打成ㄧ片。

二、7月19日上午  9時，大會正式開幕：馬來西亞內政部長（ Minister of Home Affairs）DATO’ Sri Hishammuddin bin Tun Hussein致詞時，特別強調當前科技發展日新月異，面對全球化的挑戰，跨國性的犯罪日益猖獗，國際合作及交流亦日益重要。透過舉辦這類的國際會議，建構與會國家相互承認、相互瞭解、夥伴關係的溝通平台、提升情資分享與合作的層次，方能在各地區、國內、甚至國際間，制定有效可行的方案，打擊各類犯罪。主辦單位馬來西亞皇家警察總監 Tan Sri Musa bin Tan Sri Hj. Hassan亦特別著墨亞太情勢的複雜性與多元性，儘管科技進步與全球化發展將世界各國距離拉近，但不同區域間仍因地緣文化及社會發展等因素有所差異，犯罪活動亦是如此。本會議主題定調為『強化區域合作網絡，促近全球和平』，就當前世界快速變遷對於各國與國際安全的威脅和挑戰如跨國組織犯罪等，邀請美國聯邦調查局馬來西亞皇家警察與國際重要組織代表講授專題，並和亞太各國代表分享交流彼此觀點與經驗。更重要的是：建構有效的溝通合作網絡，才能遏止跨國犯罪。在美國聯邦調查局國家學院協會會長Kim Derry及亞太區校友會長SAC Dato’ Shabudin bin Abdul Wahab先後致詞強調會議目的並感謝校友的熱情參與後，主辦單位還特別安排馬來西亞傳統舞蹈及鼓擊等精彩表演，讓與會者感受到主辦單位的用心。

三、開幕式後，緊接著由馬來西亞皇家警察副總監Tan Sri Ismail bin Hj. Omar帶入專題：「從馬來西亞皇家警察角度和看未來十年警務趨勢」，分享馬來西亞皇家警察在全球化環境下所面臨的挑戰與因應策略，及反制跨國犯罪恐怖主義、極端主義、種族主義、民眾的期待等議題。地主國率先開場後，第二場專題則邀請美國聯邦調查局國際行動處處長 Joseph Demarest從美國聯邦調查局的觀點，評析21世紀警務面臨的議題與挑戰：包括犯罪形態的演變、社會大眾及國際社群的期待與要求對警務工作的衝擊與挑戰等。下午的議程則聚焦在反恐，馬來西亞皇家警察聯合專案處處長 Dato’ Mohammad Fuzi Bin Harun 先評析當前國際恐怖主義的趨勢與威脅，特別強調Jemaah Islamiah與蓋達組織在東南亞地區的勢力再起，及對未來10年恐怖主義的新勢力與發展與觀察。接著，美國聯邦調查局駐馬來西亞助理代表 Jack Liao分享2008年11月26日印度孟買恐怖攻擊事件發生後，美國聯邦調查局與印度警方如何共同合作調查，即時蒐證，逮捕偵訊生還的恐怖分子，了解其動機、訓練、攻擊計畫等，強調國際合作對本案調查的重要性。晚間吉隆坡警察局長邀請與會代表至當地最知名的Melayu餐廳享用馬來西亞風味餐，體驗回教及馬來西亞的特殊餐點，用餐時，還特別安排表演節目，透過歌舞展現馬來西亞融合華人、馬來人、印度人、泰國人等多民族及佛教、回教、印度教等多重宗教的特殊風貌，真實反映出亞洲的多元文化。

四、7月20日的大會議程則針對人口走私、詐欺、毒品販運及海事等不同犯罪類型的調查進行討論：上午9時至10時15分，由馬來西亞皇家警察犯罪調查處處長Datuk Seri Mohd Bakri Mohd Zinin引言東南亞地區人口走私犯罪趨勢對亞太地區的影響：包括人口走私與地下經濟如毒品犯罪、賭博、組織犯罪、色情等問題的關連性。10時45分至11時45分，馬來西亞皇家警察商業犯罪處處長Dato’ Koh Hong Sun評析21世紀的科技發展對於馬來西亞，區域及跨國詐欺犯罪的影響與執法挑戰。下午的議程，則由美國聯邦調查局犯罪調查處資深專員Craig Harris分享實務經驗及當前跨國毒品犯罪趨勢，介紹目前主要國際販毒組織首腦，毒品販運活動，走私方式，橫向的友好及敵對聯盟等。此外，他也特別提到近期發現的國際毒品販運趨勢：產自南美的古柯鹼經由西非轉運至亞太地區。下個議程則由國際海事局局長Capt. Mukundan Potenggal說明國際海事局介入調查的詐騙案件，分析近期因金融風暴衝擊國際貿易資金調度，企業急需週轉資金維持營運也提供詐騙犯罪活動有利環境，特別是從傳統船艦海空運犯罪衍生的貿易金融詐欺，已成為當前海事犯罪的新型態，對各國金融安全造成負面影響。今天的最後ㄧ場議題，則討論實務上聯合專案組的夥伴關係，特別說明美國國防部於亞州地區打擊非法毒品及跨境犯罪的角色與功能，又其在實務上，如何支援亞太地區的合作夥伴，共同分享資源。 晚間的Gala Night由馬來西亞皇家警察總監主持，大家ㄧ邊享用「具東南亞特色」 的中國菜，一邊欣賞馬來西亞皇家警察樂團專業的歌唱、多元精彩的音樂舞蹈演出。此外，主辦單位也特地要求與會各國代表準備餘興節目同樂，台灣代表團由唯一的女性成員歐陽孟君學長上台獻聲，演唱大家耳熟能詳的英文老歌yesterday once more，道出每位曾赴匡堤科受訓的校友能再度回訓，齊聚一堂，重拾當年受訓的回憶，但不同的是，大家並不感傷，反而非常開心能有這樣的機會認識新朋友，並和多年不見的老友敘舊。這段演出，獲得現場觀眾的共鳴，也贏得滿堂彩，讓台灣發光發熱！晚會原定9時30 分結束，但因為大家的熱情參與，直到午夜還意猶未盡！

五、7月21日上午特別邀請到已退休的美國聯邦調查局前國際行動處處長Thomas Fuentes和與會代表分享過去擔任美國聯邦調查局發言人時與媒體的互動經驗：特別是涉入國際性危機事件時，與媒體的互動更形重要。掌握即時而正確的重大訊息、秉持誠實懇切的回應態度、順勢向民眾宣導機關立場、爭取認同等，都需要發言人的智慧靈活運用，他豐富的實務經驗及精彩機智的演說，令人獲益良多。接著，他並介紹美國聯邦調查局的人力救援協調組，在國內，透過執行美國聯邦調查局公共關係方案，協調美國執法軍事與民間組織等，在國外，協調配合美國聯邦調查局及地主國相關單位協尋孤立無援的受害人。受害人協助計畫則包括受害當事人身心狀態的復健，如有需要，亦可擴及其家人。

六、上午的課程結束後，下午主辦單位特別安排吉隆坡市區的參觀見學活動，包括吉隆坡中心---雙子星大樓及行政重鎮Putrajaya市。參訪雙子星大樓時，因人數眾多，時間有限，並未登上最高樓，僅至連接兩棟大樓的空橋小繞一圈，雖然獲贈雙子星大樓鑰匙圈紀念品，但未能登頂，有些小小遺憾。而Putrajaya市則是精心規劃的人工新造鎮，環境相當乾淨整潔，所有馬來西亞的重要行政及司法機關均集設於此，在主辦單位的安排下，以搭船遊湖方式導覽各機關及重要景點，其中最令人印象深刻的是：眼前透淨的湖水竟係鎮內盥洗用水經過濾處理而成，具體呈現結合環保與生活的成效。

七、7月22日上午9時至10時30分為聯邦調查局亞太地區法務代表論壇，由美國聯邦調查局駐亞太地區各國的法務代表向與會各國代表簡介其工作任務，及美國聯邦調查局與派駐地主國間的合作現況，並與代表們交流與會感想與經驗，期待國家學院校友們能善加運用這個連絡平台強化彼此未來的夥伴關係。

八、7月22日上午11時至12時，大會正式閉幕，主辦單位再度邀請內政部長主持，美國聯邦調查局國家學院協會會長及馬來西亞皇家警察總監與亞太組組長互相感謝彼此的協助，讓這次複訓大會圓滿成功接著也在菲律賓代表團播放2011年美國聯邦調查局國家學院亞太區複訓會的宣導短片後，邀請大家明年度至馬尼拉相聚！下午主辦單位仍貼心安排與會代表前往吉隆坡中國城及知名的布市參觀，讓大家有機會採購當地特產，晚上則自由活動，結伴逛當地的夜市，體驗不同的夜市文化。

肆、心得與建議事項

一、這次會議特別強調區域合作網絡的重要，以及穆斯林社群廣大的東南亞國家所面臨的國際恐怖主義威脅：911恐怖攻擊事件後，反恐成為美國聯邦調查局當前最重要的任務，蓋因事前相關單位對此類情報之輕忽，認為恐怖份子不敢在美國本土境內發動恐怖攻擊，導致即使事前已有相關之情報反映，但無法獲得當局之重視，坐失採取相應之防堵措施，此次授課講師以2008年11月26日發生在印度孟買之恐怖攻擊事件為例，說明該次攻擊係由10名回教恐怖份子在數地同時以自殺方式引爆炸彈，造成總共166人死亡、300以上受傷之結果，而該10名恐怖份子亦僅剩餘1人生還；觀察這數年來恐怖攻擊事件在不同國家所造成之傷害至少在數百人以上，對於當地民眾之心理、經濟、社會所遺留之影響，更需數年甚至數十年才能平撫，我們必需要記取過去的教訓，「尚未發生之事，不代表未來不會發生」，有鑑於此，每個國家不論是相關情報機關及平民大眾，都要有遭受恐怖攻擊的認知，以及事件發生後之危機處理，隨時具有憂患意識才是防堵此類事件發生最有效之方法。

二、這次大會除了正式議程規劃之外也貼心安排參觀見學行程讓與會代表充分感受到馬來西亞融合亞洲主要民族及宗教的文化強調馬來西亞是個Truly Asia的國度。除此之外，參訪雙子星大樓時，對照出台北的101大樓在觀景規劃方面更貼心細膩的設計：不僅有全景及各方位的景點介紹，也有咖啡座及紀念品區供遊客休憩照相、採購別緻的紀念品，非常值得推薦給來台的外國友人。

三、建議爭取在台灣舉辦複訓會議：此次參加由馬來西亞所舉辦之年會，處處無不感到舉辦國及美國聯邦調查局國際事務處人員之用心，連帶對於馬來西亞這個國家之整體印象為之提昇，由於聯邦調查局國家學院協會之亞太地區每年會在隸屬亞太之國家選舉一城市來舉辦，在這次馬來西亞成功舉辦年會的心理影響下，產生了「馬來西亞能，台灣為什麼不能」的比較心態，台灣的觀光、人文資源絲毫不比馬來西亞差，倘若能積極爭取在台舉辦複訓年會，不僅可突破兩岸的政治限制，邀請美國聯邦調查局高層官員及重要講師來台，也可吸引更多亞太地區校友與會讓各國代表更認識台灣及本局，加強國際合作網絡、開拓本局視野等多重好處。

四、強化犯罪調查與新聞運用之訓練：本局不論在人口販運、緝毒、金融犯罪、電腦犯罪及洗錢防制等領域均有優異之成績，以無名英雄自居，今日無論是公、私企業，均需增加曝光爭取民眾認同，本局雖在局本部設有公共事務室負責對外之媒體聯繫，但實際上每當案件偵破時之新聞處理係授權外勤處站負責，因此如何在面對媒體表現出從容不迫、有條不紊之表達能力，需要專業之培養與訓練。

五、鼓勵本局駐外法務秘書參與校友複訓會，拓展國際合作管道：本次與會適逢本局首任馬來西亞法務秘書初到任，藉著參與複訓會議，引介馬來西亞皇家警察重要幹部與美國聯邦調查局駐馬來西亞代表予本局法務秘書認識，儘速建立聯繫管道，有效縮短適應期，有助推展本局國際合作業務。建議未來爭取駐地法務秘書參訓，僅需花費會議報名費，卻能讓法務秘書吸收新知，瞭解亞太地區當前最受關注的執法議題，利用校友網絡建構聯繫管道，提升合作層級。
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