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摘要：

   因為目前從事一氧化氮訊息傳遞調控的相關研究，而且我們的研究發現了亞硝酸鹽可在缺氧的情況下透過轉化為一氧化氮來調控細胞凋亡蛋白的活性而避免內皮細胞收到缺氧我造成的損傷，所以這次前往美國之行主要參加由自由基生物與藥學協會主辦的第十七屆年度會議進行學術發表與討論。此年度會議主要探討的課題為氧化壓力(ROS)與心臟疾病、氧化還原訊息傳遞與疾病、亞硝酸鹽的新知探討以及一氧化氮與缺氧的相關研究。參加此次的自由基生物與藥學研討會讓我學習到非常多關於學術上的新知及未來產學應用的可能性。並且，藉由與專家學者們進行學術討論，也讓我得到畢業後前往國外繼續從事研究工作的機會。
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目的:

本人賴彥錞是國防醫學院生命科學所博士班自費研究生，這次的美國之行主要參加由自由基生物與藥學協會主辦的第十七屆年度會議。此年度會議主要探討的課題為氧化壓力(ROS)與心臟疾病、氧化還原訊息傳遞與疾病、亞硝酸鹽的新知探討以及一氧化氮與缺氧的相關研究。因為目前從事一氧化氮訊息傳遞調控的相關研究，而且我們的研究發現了亞硝酸鹽可在缺氧的情況下透過轉化為一氧化氮來調控細胞凋亡蛋白的活性而避免內皮細胞收到缺氧我造成的損傷，所以前往此會議進行學術發表與討論。
過程:

    這次的會議共計五天。在大會正式開始前有一個workshop針對當前對於nitrative與oxidative stress的偵測方式提出新的資訊與討論。像是我們經常使用於偵測氧化壓力的螢光染料: DCF-DA與DAF FM-DA都被提出來熱烈討論。某些科學家們開始懷疑這些螢光染料的專一性與特異性，建議大家使用最原始的方法: ESR來進行實驗。但是其他科學家們也提出相關證據來支持這些螢光染料的方便性與可行性，兩方人馬你來我往地爭辯不休，最後很可惜地還是無法達成共識得到結論。

    在正式的會議部分,此次大會邀請了很多相關領域的有名學者對於某些專題進行演說，這些專題包括:氧化壓力(ROS)與心臟疾病、氧化還原訊息傳遞與疾病、粒線體與自由基、脂質氧化的生化反應與致病性、自由基與幹細胞、亞硝酸鹽的新知探討以及一氧化氮與缺氧的相關研究。每一個專題都有2-3個演講者加上一些博士後研究人員或已發表論文的博士班學生上台報告他們在各個相關課題上的發現。每天從上午8點開始進行演說到下午4點半，加上從4點半開始進行2小時的海報展覽時間，讓我每天都學習到很多自由基生物學相關領域的研究新知。由於這是一個中型(約600位與會人士)的會議，每天晚上9點到11點還有交流討論的活動，讓從事自由機相關研究的與會人士，無論是學生、博士後研究員、教授或是領域專家學者們都有機會藉由晚會活動更認識彼此，更增進日後學術交流的可能性，也提供學生有更多展現自己、推銷自己的機會。以自己為例子，因為我畢業後想前往美國進行博士後的研究工作，並且自己對自由基相關研究有高度興趣，透過參加晚間的交誼活動，認識不少願意提供協助的博士後研究員。由於他們都是過來人，提供了很多寶貴的意見給我，並幫忙引見他們的指導教授給我認識。幾天下來，透過這樣networking的方式，讓我得到了日後前往美國匹茲堡大學進行博士後研究的工作機會。

    自己在這次的會議裡除了聽專家學者們的專題演說外，最切身參與的是海報展覽的部 分，在2個小時的展示中與很多人面對面地對於自己的研究主題進行討論與切磋，得到了許多寶貴的意見。就像前面提及的，目前此領域的某些研究人員質疑螢光染劑所觀察到的一氧化氮含量，建議我應該用不同的方式去更進ㄧ步證實目前所觀察到的現象。其他的人則好奇除了我們目前所觀察到的細胞凋亡相關蛋白會被一氧化氮調控外，是否還有其它標的蛋白會在我們的系統下扮演重要角色。的確，我們也針對過此問題進行過實驗，並也發現缺氧下最先會被誘發產生的轉錄因子與其下游所調控的凋亡調控蛋白也會受到亞硝酸鹽的調控。只是細節的部分我們還需要進一步釐清。另外，ㄧ位亞硝酸鹽領域的重要人物來聽訪我的海報展覽，對於我們的研究表示高度興趣並肯定我們所選用的內皮細胞系統。但同時，他也相當中肯地提醒我們要多做一個實驗來確保我們的結果並非是藥物刺激造成的偽陽性。藉由這樣的機會，讓未來很可能會review我們待發表文章的人先提供ㄧ些寶貴的意見，不但讓我們先行準備讓paper內容更加完善之外，也更可能加速文章被接受發表的速度，對於即將要進行研究發表的我們獲益良多。
心得及建議:

    這次會議中最讓我大開眼界的是海報展覽討論的熱烈程度。兩小時的海報展覽幾乎沒有冷場的空檔，和國內的會議有很大的差異。可能是海報展示時提供的酒精性飲料對於討論提供了不少助益，講者與前來參觀海報者人人都手持酒精性飲料，像是朋友般地親切的討論著海報內容。在這樣放鬆的情境下，讓人能很享受地進行學術交流，值得我們學習。還有，在台灣的會議，通常在會議結束後大家就鳥獸散各自回房休息，但是這個會議每天晚上都提供餘興時間，不管是著名教授或是學生，大家都放下身段盡情地交談，增進大家往後在學術交流上的互動性，非常有意義，很建議台灣的會議也可考慮進行。

另外，還是很建議國內的學生多多出席國際會議。根據自己觀看海報展示的心得，我發現台灣的學生在實驗設計與呈現上都具有高度水準，但是可能因為英文能力不好或是信心程度不夠而無法好好的讓其他人強烈的感受到台灣學術的實力與水準。反觀歐美學生，實驗的結果可能馬馬虎虎或是實驗的數據很少，但是他們勇於發言並對自己的實驗成果有高度的信心而讓人覺得他們的實力堅強。因此，為了更振興台灣的學術地位並將台灣的學術帶上國際舞台，學生們應該要好好爭取並把握每ㄧ次可以把台灣秀出去的機會。不但是對自己好，也可以讓台灣的學術在國際上發光發熱。
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