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壹、摘要

本次參加英國Management Development Training(簡稱MDT)國際專業訓練機構在吉隆坡所舉辦的油氣探勘及生產會計研討會，鑒於油氣探勘會計領域之相關研討於國內市場較為少見，囿於接觸學習管道及資訊蒐集有限，藉由參與國際性之會計研討會，俾使本處之探勘業務與國際同步發展，提昇國外探勘業務相關會計處理與現行國際會計準則及實務接軌，並將所得新知運用於現行探勘及評估會計業務。
貳、出國目的

職（蕭景文）於民國99年10月24日至10月30奉派赴馬來西亞吉隆坡參加Management Development Training開設之探勘及生產會計研討會（Exploration and production accounting–Level 2），期能提昇並加強承辦人員相關專業知識，俾使本公司油氣探勘與評估之會計業務更能與國際會計標準接軌，進而追求會計業務與時並進、更臻完善。
參、出國行程

99年10月24  啟程至馬來西亞吉隆坡
99年10月25日至10月29日  參加油氣探勘及評估會計研討會
99年10月30日  返程
肆、參加油氣探勘及評估會計研討會人員
本公司：會計處 
會計管理師 蕭景文

伍、報告內容

1、 研討會主辦單位及主講人

　　Management Development Training係一英國專業訓練機構，主要提供全球油氣產業各類在職課程及訓練供各地專業人士進修，其課程涵蓋:油氣產業介紹(Introduction to the Oil & Gas Industry)；油氣產業之財務、會計及審計(Finance, Accounting & Audit)；油氣產業之經濟、風險及專案管理(Economics, Risk & Project Management)；投資合約、採購及談判技巧(Contracts, Purchasing & Negotiation) ；溝通、領導及管理技巧(Communications, Leadership & Management)等。本次研討會與油氣探勘及生產會計相關，會中主要以目前各國主流會計準則之採用搭配簡化後之實務範例運算進行研討。

　　主講人Robert Hockley本身對於石油探勘會計領域擁有豐富之實務經驗，曾參與各類合約訂定會議進行談判與溝通，亦專精於將學術專業知識及國際石油會計標準運用於各類合作契約實務中。
2、 研討會主要內容及會後心得


本次研討會課程主要內容包括三大部分:財務會計(Financial accounting)、合資與生產分配會計(Joint-venture and production-sharing accounting)、預算與成本控管(Budgeting and cost control)。

(1) 財務會計(Financial accounting):本章節主要探討油氣探勘與生產產業特點及特有之財務會計與財務報導議題，針對油氣產業會計領域比較國際會計準則、美國會計準則及英國會計準則之差異與實務慣例，另以案例方式探討在選擇不同的會計政策下可能產生的影響，以下針對該部分所提到之各類議題作簡介。
首先介紹油氣公司財務報導一般需遵循之相關規定，包含公司法、證券交易法、會計準則，簡述國計會計準則理事會(IASB)、國際會計準則簡介、國際會計準則第6號公報、國際準則制定者、實務與指引、石油產業會計理事會(OIAC)等相關議題。
探討油氣開發前成本相關會計議題，現行會計處理可選擇採用全部成本法或探勘成功法，全部成本法(Full Cost Method)係舉凡所有取得(Acquisition)、探勘(Exploration)、開發(Development)等支出，為了油氣生產之所有探勘及開發支出，應予以資本化，作為成功井的成本。探勘成功法(Successful Effort Method)係油井因取得(Acquisition)、探勘(Exploration)等支出成本，先予以資本化，若證實是為失敗井，再轉列為費用或損失。但經探勘證實蘊藏量且已開發之油井，若最後該油井經開發後，油氣開採失敗，已投入之支出，則仍應予以資本化。進一步探討有關全部成本法與探勘成功法所產生之爭議及對利益之影響，以及說明美國準則之背景、開發前成本會計政策及準則、探勘成功法運用差異、開發前成本會計處理等。
另提及有關油氣之蘊藏量議題，說明會計、財務報告及財務分析下蘊藏量之使用、蘊藏量的預估及種類、根據估計存在的數量及商業可回收性的機率區分為兩大類:已證實的蘊藏量(Proved Reserves)及未證實之蘊藏量(Unproved Reserves)，未證實之蘊藏量或許會在更進一步區分為兩類:很有可能的蘊藏量(Probable Reserves)及可能的蘊藏量(Possible Reserves)，而在不同的營運狀況假設、價格及成本假設下都可能影響預估蘊藏量之變動。
說明在探勘成功法與全部成本法下成本中心選擇的考量、油氣行業固定資產折舊與折耗方法的探討(包含直線法、生產數量法)，採用生產數量法下蘊藏量基數之選擇、蘊藏量估計變動之處理(Prospective method及Retrospective method)、固定資產折舊與折耗方法現行會計準則規範等。另探討除役成本議題，包含除役方法選擇、除役成本與時點影響之不確定性、除役成本會計準則。概略說明有關油氣行業其他相關議題:資產減損測試、承諾及或有負債、核閱之會計表達與揭露、美國會計準則補充性揭露等。
(2) 合資與生產分配會計(Joint-venture and production-sharing accounting):透過討論合資投資與生產分配契約範例探討相關議題，並瞭解一般國際會計實務操作。有關生產分配契約始創於印尼1996年，此制度是印尼政府與西方石油集團為獲取石油開採主導權所發展出來的制度，產油國擁有礦產所有權，同時還享有礦區計劃和預算的核准權，國外投資油公司僅取得經營權，國外投資油公司不僅要繳付權利金（Royalty）給產油國，產油國還可分享採收之油氣。會中概略說明有關該兩種合作模式之相關議題:蘊藏量之所有權及探勘權、特許權機制、生產分配契約、現金流量的支付與時點、R因子、國內市場義務等。
(3) 預算與成本控管(Budgeting and cost control):說明公司或部門探勘與生產預算之編製與控管，瞭解油氣探勘及生產產業成本性質藉以分析已發生之成本進行成本控管，簡述預算編製方法、管理規劃等議題。

本次研討會參加人員來自各亞洲國家之油氣探勘及生產公司的員工，包含日本、泰國、越南、菲律賓、印尼、巴基斯坦等。會中主講人及與會人士透過經驗分享、意見相互激盪進行討論各類議題，在過程當中，有感於目前接觸之海外石油探勘業務還有許多尚待學習摸索，發現在油氣探勘會計的專業領域上還有許多值得學習進而有效運用於工作上的地方。另本公司目前所參與之海外礦區投資多為非經營人角色，具有定期查帳之權利，本次研討會亦提供了許多專業知識的瞭解對於職目前業務內容之專業化大有助益，可將其善加運用於實務作業之上。
陸、心得及建議
本次參與研討會獲取有關油氣產業會計相關專業知識、最新議題及其未來發展趨勢，在有限的時間內獲得最大的效益，會中經由各個議題之研討與主講者的啟發，將個人專業領域之工作經驗一同加入分享與討論，如此相互切磋下，所獲得的不僅只是理論基礎而已，也刺激了每個人獨立的思考空間，激發更多的潛力，擴展了學習領域及國際視野。
此外暸解到在職訓練之重要性，能使員工時時刻刻不斷追求進步及提升自我價值。公司內部學習資源相當豐富，不僅是公司自身會舉辦相關進修課程，亦可參加主管機關或民間機構所舉辦與業務相關的進修課程，在日復一日的工作上可能固定了學習模式，減少了尋求其他有效率與有效果的思維及做法，或是與新知識有了脫軌，若在制式化的模式下僅是靠自身摸索學習想必付出之時間將多出許多，能夠幸運的參與此類國際性的學習課程，加速學習以補足工作上所欠缺之專業領域，藉此獲得相當多的成長。
從研討會中經由課程之吸收不僅對專業知識的精進有相當程度之助益，亦瞭解到油氣產勘產業在世界各地發展之廣泛，或許是因國內油氣探勘與生產產業領域的市場不大及自身學習接觸範圍與經驗累積不足，故一開始無法體會到其所產生的利益及該產業所涵蓋之專業領域龐大，透過參加國際性的研討會不僅充實了自身的能力、追求新知外，也令人大開眼界及難忘，並對自己的工作增添了一份熱誠，更是累積了經驗提升自我能力以應付將來在工作上可能面對的難題，期許將來在面臨工作上的挑戰時能抱持正面態度迎刃而解。
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