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摘要
亞太地區快速的軌道運輸業發展，無論是生產製造部件還是最終使用這些產品而言，都受到國際軌道市場的重視與觀注，因此國際列車內飾博覽會（railway interiors expo）在2010年11月16、17及18日於香港亞洲博覽館舉行。
因國際列車內飾博覽會是面向軌道車輛內飾、乘客服務和舒適的展覽會及技術與創意開放論壇，時值臺鐵新車採購及營運車輛改造期間，特別派員參加本次博覽會，主要行程為參加博覽會技術與創意開放論壇（open technology and ideas forum）及參觀參展廠商展出最新產品、設備和服務，藉由此次參訪蒐集軌道車輛內飾相關之最新發展和列車內飾解決方案概念；瞭解列車通信與網路運用於車廂娛樂廣播系統實際案例及作法。
本次參展廠商展出的產品、設備和服務，包括：內飾設計理念、內飾更新、更換部件、座椅、面料、地面鋪裝材料、層壓板、安全設備、照明、行李架、WiFi無線上網及通信系統、電子顯示等。技術與創意開放論壇主題包括：列車車廂內飾設計有關空間、舒適、體驗和效率、列車相關連接、通信和保安、列車消防安全、標準、實施和技術、車廂座椅的設計和材料、軌道交通車廂設計和解決方案等。
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壹、出國考察之依據及目的
一、出國考察之依據
應2010國際列車內飾博覽會主辦單位邀請，臺灣鐵路管理局99年11月5日鐵人二字第0990032487號函同意赴香港參加「2010亞洲國際列車內飾博覽會」。
二、出國考察之目的
因國際列車內飾博覽會是面向軌道車輛內飾、乘客服務和舒適的展覽會及技術與創意開放論壇，時值臺鐵新車採購及營運車輛改造期間，特別派員參加本次博覽會，本次出國考察主要行程為參加博覽會技術與創意開放論壇（open technology and ideas forum）及參觀參展廠商展出最新產品、設備和服務，藉由此次參訪蒐集軌道車輛內飾相關之最新發展和列車內飾解決方案概念；瞭解列車通信與網路運用於車廂娛樂廣播系統實際案例及作法；多方蒐集先進設計資訊，俾利新車應用與世界潮流同步及接軌。
貳、考察成員及行程
一、考察成員：
李育政  交通部臺灣鐵路管理局機務處車輛科  副工程司
蘇再益  交通部臺灣鐵路管理局機務處行車技術科  幫工程司  

周賢傑  交通部臺灣鐵路管理局電務處電訊科  副工程司
二、考察行程：
	出
國
行
程
說
明
	日期
	地點
	行程概述

	
	11月15日（星期一）
	臺北-香港
	1. 去程
2. 行程安排與準備

	
	11月16日（星期二）
	香港
	1. 參加2010亞洲國際列車內飾博覽會技術與創意開放論壇會議
2. 參觀參展廠商展出產品、設備和服務。

	
	11月17日（星期三）
	香港
	1. 參加2010亞洲國際列車內飾博覽會技術與創意開放論壇會議
2. 參觀參展廠商展出產品、設備和服務。

	
	11月18日（星期四）
	香港-臺北
	1. 參加2010亞洲國際列車內飾博覽會技術與創意開放論壇會議
2. 參觀參展廠商展出產品、設備和服務。
3. 返程


參、參觀參展廠商展出最新產品、設備和服務
依據事前的行程安排與準備，於抵達展覽會場香港亞洲博覽館後，即向展覽會主辦單位報到登記進入會場。本次參展廠商包含軌道系統相關之系統集成商、設備供應廠商、製造廠商、分銷商、設計顧問公司、實驗室機構、商會、雜誌出版公司等共約40餘家廠商參展。本次參展廠商展出的產品、設備和服務，包括：內飾設計理念、內飾更新、更換部件、座椅、面料、地面鋪裝材料、層壓板、安全設備、照明、行李架、WiFi無線上網及通信系統、電子顯示等。參展廠商相關名錄及參展主要項目內容經蒐集彙整，概要陳述如下： 
一、Adaptaflex公司（http://www.adaptaflex.com/）
英國Adaptaflex 公司（Adaptaflex）創立於1972年，是金屬及非金屬撓性電纜導管系統的領先製造商之一，本次國際列車內飾博覽會推介該公司ATS系列產品，這是一種一體式模壓接頭，為非金屬導管系統提供一種快速、易於使用的解決方案。展出的系統防護等級從IP40一直到IP68和IP69k。Adaptaflex的出口銷售經理Nathan Cook表示，ATS系列產品旨在保護電氣、數據、電力、和光纖導線系統，使其不被壓壞、切斷、受到化學品和惡劣天氣侵襲，或被水滲入。這些產品廣泛用於列車（無論是在車廂環境內部還是外部），它們十分堅固，足以承受最強烈的振動，同時這些產品還大量用於鐵路配套基礎設施，如信號設備或閉路電視系統。車輛相關安全緊急系統的導線，可考慮採用本項產品以增進其可靠度。
二、Aerolux公司（http://www.aerolux.com/）
英國Aerolux公司（Aerolux International BV）是廚房設備的老牌製造商，產品面向全球航空和鐵路行業。所生產的烤箱、熱飲機、推車和冷藏箱系列產品得到許多鐵路公司的採用，提供出色的物超所值、低維護要求和高可靠性，能夠滿足多數要求，也可專業製造任何訂製的廚房設備。因此如果需要某種特別設備但認為不可能做到可與Aerolux洽談。
三、Altro Flooring and Walling公司 （http://www.asf.co.au/）
Altro Flooring and Walling公司（Altro Limited）於1919年在英國成立，是表面材料的製造商和供應商，本次國際列車內飾博覽會推介該公司地板布及壁布系列產品。Altro Tranflor 面向軌道交通車廂，包括列車、有軌電車和地鐵，確保乘客安全與舒適，Altro公司在50餘年前發明瞭安全地板，自那以來一直在向全球鐵路行業供應產品。Altro Tranflor彈性地板系統在開發時特意考慮了鐵路客運商的具體需求。該產品耐用、柔軔和輕質，是車廂地板及下半部牆壁的理想覆蓋材料。Altro Tranflor 的表面衛生且易於清洗，這意味著該產品還可用於食品置備區域和衛生間。Altro Tranflor具有防滑特性，即使在濕潤和油膩狀態下也是如此，確保乘客安全，健康地抵達目的地。該產品在整個使用壽命期間保持防滑性能和顏色，無需擔憂改裝成本，Altro的列車地板產品系列有多種顏色可供選擇，並可方便訂製，配合任何內飾設計或公司專用色彩。
四、阿克明斯克地毯集團（http://www.axminster-carpet.com/）
英國阿克明斯克地毯集團（Axminster Carpets Group）製造適用於鐵路行業的專用機織地毯，是該領域的領導企業之一，本次國際列車內飾博覽會推介該公司地毯產品參展。該公司營運遵循ISO BS EN 9001:2000標準，地毯產品達到最新的國際防火阻燃要求，該公司提供多種規格供選擇，包括更輕質和更耐久的地板覆蓋材料。該公司還提供預先切割的車廂用組件，以確保快速安裝並減少浪費。靈活的設計方式並運用先進的機織技術，在顏色、表面圖案、質地以及設計方面突破限制。利用CAD列印件進行創意解讀、色樣和用於最終批准的試驗。
五、Craig and Derricott公司（http://www.craigandderricott.com/）
英國Craig and Derricott公司（Craig and Derricott）專業設計製造電氣控制解決方案，在向鐵路行業供應設備方面已有40年歷史，該公司提供展出一系列適用於客車車廂的緊急拉手和對講面板，這些產品用於世界各地的軌道交通車輛，每款產品都需要訂製設計，以切合客戶的具體要求。此類產品既用於新造列車，也用於原有車輛進行改裝。這家公司供應產品給新加坡一家旅客資訊系統供應商，安裝於港鐵新列車上，該公司還是太魯閣自強號客室緊急通話器供應商。此外，該公司還展出專為鐵路行業設計的高亮度LED燈條，該產品具有使用壽命長，耗能低的優點。
六、拜爾材料科技公司（http://www.bayersheetasia.com/）
拜耳材料科技公司（Bayer Material Science AG）是全球最大的聚合物和高性能塑膠生產廠商之一，在世界各地30個生產基地擁有近1萬5,100名員工，2009年銷售額達到75億歐元，業務活動聚焦於製造高技術材料，為日常生活許多領域所用的產品開發創新解決方案。鐵路行業就是這樣一個例子，該公司供應的高效能聚碳酸酯和聚氨酯產品不僅達到嚴格的安全要求，還給乘客帶來最高的舒適度，並且讓設計師能夠自由表達自己的創造力。
七、法國防火工藝研究中心（http://www.crepim.fr）
法國防火工藝研究中心簡稱CREPIM，是歐洲其中一家最大的試驗室，專爲防火材料提供認證服務。該試驗室位於歐洲的核心，爲法國國家鐵路（SNCF）所承認，並獲得法國認證委員會（COFRAC）的委託，爲法國的公共運輸業（鐵路、航空、船運）、房屋建築、電力、紡織業的企業開發和測試耐火的材料配方。
防火工藝研究中心通過與客戶簽訂合同的形式為企業提供材料的認證服務，以使企業的産品在各領域符合歐洲有關火災安全的要求。該試驗室的工作包括對熱塑性材料、熱固化材料、合成材料、防火油漆進行研究。其宗旨是要開發一些在火災中不會發出有毒濃煙的防火聚合物。
有些位於亞洲的製造商採用防火工藝研究中心的服務，以便為他們的産品進入歐洲取得認證，例如香港的Kansource Technology有限公司、GP NANO合成材料公司，上海的HFG有限公司以及泰國的Aeroflex國際有限公司。
對於這些企業來說，防火工藝研究中心可以使他們的産品達到歐洲各個不同市場的要求，簡化了他們進入歐洲市場的途徑。
八、英國電纜管理產品公司（http://www.cm-products.com/）
英國電纜管理產品公司（Cable Management Products）在全球電纜管理市場是一個主要參與者，在全球電纜管理市場具有廣泛的傳播，品牌和多元化的優質產品，它匯集了巨大的市場領先的專業品牌，如Adaptaflex，埃爾卡伊和Kopex，另外專業品牌Harnessflex和Pro Teq。
Headquartered in Coleshill, Birmingham, England, Cable Management Products Ltd companies are, in the main, based in the UK with subsidiaries and agents operating worldwide.總部設在英國伯明罕，The Group operates dedicated Sales, Marketing, Technical and Export teams focused on supporting its brands and customers.集團設有專門的銷售、營銷、技術和出口部門It has representation in all major markets, including emerging markets, and its products are used in general and specialist applications alike, including building, HVAC systems, lighting, underground, hostile environments, offshore, fire, security, petrochemical, engineering, food, CCTV e，其產品用於包括建築，暖通空調系統，照明，地下，惡劣的環境中，近海，消防，安全，石油化工，工程，食品，中央電視台等。
九、DCA設計國際公司（http://www.dca-design.com/）
DCA設計國際公司（DCA Design international）成立於 1960年，是歐洲一個領先的產品設計和開發顧問，為鐵路行業創建設計解決方案，團隊擁有95名成員，提供成功交付鐵路設計項目所需的全套綜合服務，Our services include: applied product research and planning; design strategy; industrial design; interaction design; mechanical engineering; electronic hardware and software engineering; usability and ergonomics; prototyping and production support.包括：應用產品的研究和規劃、設計策略、工業設計、交互設計、機械工程、電子硬體和軟體工程、可用性和功效、原型設計和生產支援。從最初的乘客調查研究，到建造全尺寸的實物模型。DCA設計國際公司希望在新加坡和香港拓展自己的經驗，在遠東地區發展進一步的長期業務關係。 

十、Elskop Scholz 公司（http://www.elskopscholz.com/）
美國Elskop Scholz公司（Elskop Scholz LLC）面向商業、飯店和運輸行業提供設計諮詢服務，總部位於紐約市，在美國、歐洲和中國都有項目。
十一、Exova WarringtonFire公司（http://www.warringtonfire.net/）
英國Exova Warringtonfire公司（Exova WarringtonFire）創建超過 40年，是世界領先的獨立的防火測試、諮詢、研究和認證機構，提供各方面的消防安全，包括測試、認證、諮詢和火災風險評估等全方位服務。公司We have dedicated teams of highly qualified engineers and project managers working with the very latest up to date standards and legislations.有高素質的工程師和專案經理專業團隊分佈於We have a network of accredited laboratories located across the world with sites in UK, Belgium, Canada, Hong Kong, Singapore, Australia, Dubai and Abu Dhabi.一個遍及世界各地的認可實驗室和諮詢辦公室網路，含蓋亞洲、歐洲、美洲、中東和大洋洲。Our global reach means that we are highly placed to deliver our specialist knowledge to help companies working regionally, nationally and internationally. 

十二、福爾波地板材料公司（www.forbo-flooring.com）
福爾波地板材料公司（Forbo Flooring Systems）是全球知名的商用地面鋪裝材料製造廠商，也是全球運輸業營運廠商的老牌供應商。提供各種極其耐用和耐磨的地板飾面，非常適用於列車內飾。在Coral FR系列通過地面鋪裝材料的成功基礎上，該公司展出全新系列合乎標準的地板解決方案，採用織造和彈性飾面，適用於餐車和一般乘客行走區域。福爾波Marmoleum系列的真彩（Real FR）和木紋（Striato FR）兩種產品均經過專門設計，足以達到鐵路運輸的嚴格標準。
十三、福基織造公司（http://www.fuchitex.com/）
福基織造公司（Fuchi Textile）成立於1963年，專門設計、製造交通工具內裝面料，總部位於臺灣，在澳洲和中國大陸設有分支機構，向主要座椅廠商和鐵路公司提供內裝解決方案。公司生產的列車內裝面料能夠達到美國/英國/德國/法國/日本的防火及煙霧/毒性標準以及客戶要求的其他規格。
十四、英國貿易投資總署（http://www.hwchamber.co.uk）
英國貿易投資總署（UKTI）西米德蘭地區（West Midlands）發展署正從財務和諮詢角度支持本地區的企業，並在國際列車內飾博覽會上召開商務會議。UKTI是一家政府機構，其宗旨是協助總部位於英國的企業成功開展國際貿易。本機構向有意發展對外貿易的英國企業提供知識、建議和實際支援，包括支持市場准入、市場考察和參加行業展覽。UKTI是一家全球運作的機構，在英國九個地區和海外的英國大使館、高級專員公署領事館和貿易代表處均有員工和顧問。This is the limited version of the Herefordshire and Worcestershire Chamber of Commerce company profile: Join LinkedIn or Sign In to see more information.The Chamber of Commerce is a business membership organisation, supporting the growth and development of businesses across Herefordshire and Worcestershire.
十五、HSH Aerospace Finishes公司（http://www.hsh.be）
比利時HSH Aerospace Finishes公司（HSH Aerospace Finishes NV）提供完備的水基塗料體系，包括底塗料、填充劑和表面塗料，這些產品可用噴槍或滾筒刷方便施工，乾燥時間短，粉刷和實地修補時散發的揮發性有機化合物（VOC）較少，具有較高抗紫外線和抗外力破壞性能，產品足以達到航空業嚴格的防火及毒性要求。該公司有一個大型國際技術銷售及支援網路，可向世界各地快速供應產品。
十六、ICTN公司（無）
俄羅斯ICTN公司（Integrated  Catering Trade Network）為高速鐵路服務生產食品，採用最新技術和最先進的設備，以工業化規模生產即時餐點，日產量可達4萬份即時餐點，所用的技術意味著不需要冷凍即時餐，也不需要使用防腐劑。
十七、依索沃爾塔公司（http://www.isovolta.com/）
奧地利依索沃爾塔公司（Isovolta AG）專業製造面向列車內飾的材料已有20餘年，得益於一套綜合協調的生產體系，客戶不需要在技術與設計之間作出抉擇，該工司品種齊全的產品達到最高的力學、熱及化學強度標準。從預浸料到專用層壓板，從機加工件到裝飾層壓板，為客戶提供裝飾和專用產品的獨特組合，成為交通工具內飾的一站式供應商。由ISOVOLTA公司開發的ISOCARBON ®是一個剛性碳纖維增強環氧樹脂層壓板，涵蓋廣泛的光譜與樹脂的應用系統，ISOCARBON with the high temperature resisting epoxy resin EPOLACK 1069 allows long term applications up to 200°C.ISOCARBON與耐高溫環氧樹脂EPOLACK 1069允許長期應用可達200 ℃。
十八、LAKOWA公司（無）
德國LAKOWA公司（LAKOWA）專業設計製造內飾系統和熱塑性材料部件，並提供達到嚴格防火標準的高性能解決方案，公司擁有自己的設計部門和工具車間。
十九、MBD 設計公司（http://www.mbd-design.fr/）
法國MBD設計公司（MBD Design）是一家領先的設計公司，專長於軌道交通車輛，自1972年創建以來，設計了多種車輛，包括高速列車、長途列車、區域交通列車、城市列車、地鐵列車、機車、有軌電車以及輕軌系統，項目遍及世界各地。其設計業務涵蓋三個主要領域：公共交通設計、產品設計、平面設計。作為一家在公共交通設計領域中名列前茅的國際設計事務所，MBD設計公司在歐洲、亞洲和中東地區已完成的案子有法國高速列車TGV East、韓國高速列車KTX II、中國大陸的高速臥鋪列車、新加坡、上海、南京、杭州、孟買的地鐵列車、法國馬賽市（Marseille）和蘭斯市（Reims）及Flexity II平臺的有軌電車。公司獨立並與全球多數製造商與營運商展開合作。工作團隊擁有20多名設計師，在戰略性的國際級復合項目中極具專業性優勢。MBD設計公司曾榮獲30多項國際大獎。
二十、諾拉系統公司（http://www.nora.com/）
德國諾拉系統公司（Nora Systems Gmbh）生產交通和非交通使用的各式各樣的橡膠地板，應用領域包括輕型和重型軌道車輛、高速列車、地鐵、公共汽車和海洋應用。nora® floor coverings are well prepared to meet all specific requirements in the worldwide transportation business.諾拉 ®地板可滿足全球運輸業務所有特定需求，使用案例有Leaving our customer satisfied is of utmost priority.We take pride in our diverse worldwide projects: people movers in Las Vegas, ICE bistro wagons for DB, metro Taipei in Taiwan, Amtrak metro liner, CITADIS in Montpellier, Orleans, Lyon, Valenciennes and Dublin, tramways in Berlin and Rome, TER X73500 and TER X72500 in France and the renovation of nearly 1,200 New York subway cars using approximately 113,000m² of noraplan®.：拉斯維加斯的自動人行道、德國ICE餐車，臺灣臺北捷運，美國鐵路公司Amtrak地鐵、蒙彼利爾的CITADIS、奧爾良、里昂、法國瓦朗謝納和都柏林、柏林和羅馬的有軌電車、法國TER X73500及TER X72500、和改造近1200輛紐約地鐵車輛。 
二十一、Aviointeriors公司（http://www.aviointeriors.it/）
自1974年以來Aviointeriors（Railinteriors & Stile Bertone SPA）把客製化的機艙內部產品供應給航空公司，主要專業為乘客座位設計、工程學和製造業，Aviointeriors公司也是軌道交通車輛的一站式供應商，提供客戶輕質複合材料技術。
二十二、2011國際列車內飾博覽會（http://www.ukipme.com/）
主辦者設立邀請蒞臨明年展覽會的攤位，供參展者洽談2011國際列車內飾博覽會事宜，該展覽會將於2011年11月15、16、17日在德國科隆舉行，主辦單位預期有超過200價列車內飾供應商參加，國際列車內飾博覽會仍是軌道交通車輛內飾專家和決策者的首選交流場合，將吸引大量高素質的參觀者。展覽會將包括為期三天的開放技術論壇（Open Technology Forum）。
二十三、國際列車內飾技術雜誌（http://www.ukipme.com/）
國際列車內飾技術（Railway Interiors International）雜誌面向軌道交通及有軌電車車輛內飾的先進設計、技術和工程，是該行業惟一專業出版物。本雜誌每年發行二期，每期萹幅超過100頁，裝訂精美，面向全球設計事務所、車輛製造商和軌道交通營運商超過8500名關鍵決策者發行。本雜誌含蓋主題包括座椅、地板、材料、安全系統、照明、門和出入系統。
二十四、Primasil Silicones公司（http://www.primasil.com）
英國Primasil Silicones公司（Primasil Silicones Ltd）是有機矽複合生產與製造商，創建已超過 30年。公司技術人員為鐵路行業開發了一種真正黑色的新品及矽橡膠Railsil，與目前市場上供應的深灰色矽橡膠產品不同，Railsil品級矽橡膠首次測試就輕鬆通過BS6853第1a類防火及煙霧認證，也達到法國NF F 16-101和德國DIN 5510-2標準。Railsil品級矽橡膠適用於門窗密封條、導管、絕緣及所有要求BS 6853第1a類認證的內飾。 An independent company, Primasil is ISO9001:2000 certified and operates according to Best Manufacturing Pra 

二十五、Q’Straint公司（http://www.qstraint.com/）
Q’Straint公司（Q’Straint）是一個全球性的公司，50多個國家的客戶遍及北美，南美，歐洲，大洋洲，亞洲，中東和非洲，是輪椅乘客安全固定系統的世界領先企業。革命性的QRT收緊器能夠用於快速、簡便地在車廂內固定輪椅。這些自行張緊、自行調節的收緊器可以互換，且不用時安全帶可完全收回護套內。QRT可安裝於現有的地板導軌或安裝點，甚至直接安裝在地板上。固定或可收緊的乘員安全帶，加上廣泛的測試，確保QRT提供一種安全、靈活和舒適的解決方案，適用於幾乎任何輪椅、乘員或車輛。
二十六、Replin 布料公司（http://www.textilescotland.co.uk/）
英國Replin Fabrics designs, manufactures and supplies premium textiles to blue chip rail and aviation industries worldwide, including customers in China, France, Ireland, Korea, Russia and the UK.Replin布料公司（Scottish Textile Industry Association）設計、製造高級座椅、壁布和窗簾面料，客戶包括全球鐵路行業的許多藍籌股企業，包括在中國、法國、愛爾蘭、韓國、俄羅斯和英國。公司所有關鍵經營活動在英國PEEBLES總部進行，核心產品包括羊毛的牆面面料、座椅和窗簾，以引以為豪150多年的織造傳統，同時採用最新的製造技術，產品達到甚至超越所有煙霧毒性和防火標準。
二十七、Responsive Industries 公司（http://www.responsiveindustries.com/）
Responsive Industries 公司（Responsive Industries Limited）是一家領先的地面鋪裝材料製造廠商，產品面向軌道車輛和巴士等交通工具，供應適用於客車車廂的專用地板系列，這些產品符合多項國際標準，如BS 6853:1999、NF F 16-101和DIN 5510。公司擁有厚實技術實力，有能力製造各種地板，包括同質、密實柔性、聲學、多層式、防靜電、導電、防滑以及運動地板，可一站式滿足所有乙烯基地板需求。
二十八、信達鐵路物資供應（中國）公司（http://www.sjjrms.com/）
信達鐵路物資供應（中國）公司（SJJ Railways Materials and Supply（China）），主要從事軌道交通車輛（尤其是客車車廂）金屬內飾產品的製造。產品範圍含蓋燈具、扶手、窗戶、面板、擠壓件、托架、螺栓和螺帽，以及各種鋁、不鏽鋼、低碳鋼、強化塑鋼、玻璃和鑄件等零部件。信達公司的客戶遍及中國內地、澳大利亞、日本、香港、巴林、法國、比利時和英國。
二十九、Subway International B.V公司（http://www.subway.com/）
Subway速食店（Subway International B.V）目前進駐超過100個巴士和鐵路車站，無論乘客在什麼時候光臨，都有新鮮美食在等待，享受一個可拿在手上的速食。Subway速食店設計簡單、靈活，具體佈置和設備佈置計畫可在短期內制定。
三十、帝人集團（http://www.teijinfiber.com/）
帝人集團（Teijin Group）是一家全球化工企業，在多個業務領域開展經營，包括高性能纖維、聚酯纖維、薄膜和塑膠等。尤其是在綠色化工領域，帝人集團正向鐵路行業提供高度先進的技術和材料，從而為環境保育和保護作出貢獻。本次博覽會該公司展出以聚酯人造纖維為材料之一體成型座椅墊，並於技術論壇發表演講。
三十一、Tiflex公司（http://www.tiflex.co.uk/）
Tiflex公司（Tiflex Ltd）製造軌道相關軟木和橡膠結合的墊板已有60年，已更換了品牌為Treadmaster，供應安全地板產品，供應案例遍及世界各地。面向未來的經營哲學是在車輛地面鋪裝產品系列中推廣使用天然材料，品牌承諾是始終提供最高標準的防火安全和防滑特性。本次展會展出新產品Euroflor，該產品有13種基色，3種斑紋組合，以及至多2萬4,900種色彩組合。
三十二、國際運輸設計公司（http://www.tdi.uk.com/）
國際運輸設計公司（Transport Design international）是一家工業設計和工程諮詢公司，在英國和澳大利亞設有辦事處。公司成立於1987年，專為道路、鐵路及海上運輸應用開發量身訂製之解決方案。在TDI公司承接的案子中，一般是為高速列車、地鐵、單軌列車、巴士和商用車輛進行可行性研究、佈局設計、造型設計、內部設計以及生產工程設計。專案實例包括：設計軌道交通客車車廂、通過臺、廁所模組以及駕駛室。
三十三、Transys Projects 公司（http://www.transysprojects.ltd.uk/）
英國Transys Projects公司（Transys Projects Ltd） 專業提供軌道交通車輛的改良和翻新，該公司參與了英國幾乎所有知名軌道交通專案，還曾在沙烏地阿拉伯、希臘、日本、香港和杜拜提供諮詢。該公司為近年來應國鐵路行業幾乎所有重大設備部署專案成功提供了設計和安裝，這些專案包括ERTMS、ETCS、TPWS、OTMR、閉路電視、PIS、乘客計數、運程下載狀態監測以及GSM-R。目前進行中的有安裝乘客娛樂點播系統、並在翻新許多舊型列車提供全新的內飾。
三十四、世界軌道交通雜誌（http://www.worldrailway.cn/）
世界軌道交通雜誌是中國首家涵蓋中外幹線鐵路、地方鐵路和城市鐵路，關注軌道交通行業經濟、商務、市場、管理、營運、資訊與技術發展的綜合性行業月刊。本刊的6萬名讀者由中國軌道交通行業的經理、建設者、專業技術人員、研究人員和企業營運人員構成。
三十五、VOLO電視與媒體公司（http://www.volo.tv/）
VOLO 電視與媒體公司（VOLO TV & Media Limited）是世界上惟一已在一個大型列車車隊（包括臥鋪車廂）上安裝完成整合的娛樂點播系統的企業。這些列車均與控制中心即時連接，提供強大的即時遠端管理、直接營收以及報告工具。該公司開發的娛樂點播系統已安裝於英國西南及倫敦到威爾士的FGW高速列車上。乘客觀看影片、電視節目、體育頻道和旅遊路線等，費率為每趟旅程3.5英鎊（約新台幣165元）或每小時1.25英鎊（約新台幣59元）。
肆、參加博覽會技術與創意開放論壇
2010亞洲國際列車內飾博覽會(Railway Interiors Expo Asia 2010)除了有軌道系統相關的廠商提供其最新產品、設備和服務參展外，另有為期3天，可自由參加的技術與創意開放論壇。主辦單位邀請在軌道車輛內飾相關議題上的國際專家，提出的演講主題包括列車車廂內飾設計有關空間、舒適、體驗和效率、列車相關連接、通信和保安、列車消防安全、標準、實施和技術、車廂座椅的設計和材料、軌道交通車廂設計和解決方案等。謹將參加博覽會技術與創意開放論壇各演講主題及內容摘要如下，詳細的演講內容請參考部份由主辦單位提供且演講者已經同意發佈的演講資料（如附錄）。
一、為中國設計高速臥鋪車廂（演講者：法國MBD設計公司設計總監 Stephane Pottier）
龐巴笛在中國大陸的工廠-青島四方龐巴笛鐵路運輸設備有限公司（BST），負責生產首款高速臥鋪列車，這種列車適合中國境內的長途旅行，MBD設計公司承接了全套內飾的工業設計，結合兩種級別的臥鋪與傳統座椅，並創建酒吧和餐廳區域。本簡報一步一步說明臥鋪列車設計創建的過程，達到正確的結果使用抄過1000張3D圖像，以下是依順序描述創建的過程：瞭解技術限制和局限、考慮創新概念、想像實際旅行的情況、設定主要建構的大小和尺寸、建立每一各別空間的具體設備、在適當區分的方案中定義一個真正的選擇、從開始得到正確的細節、考慮實用的特點和設備、創建連貫性整體的建構式樣、制定出有效的人體工學、虛擬配色連貫整列車、客製化所有零配件以創建個性化氣氛、帶進色彩和樣式、精製色彩設計和細節、帶來精製及舒適氣氛、嘗試將顏色和材料結合、保持整個列車的連貫性、整體連貫匹配所有區域或混合成品使更多空間差異、介紹豪華和精製的視覺標誌、完成。（演講資料如附錄1）
 二、新型臥鋪列車設計：舒適性、效益和安全性（演講者：龐巴笛公司工程和品保部董事Luc Roy）
龐巴笛公司為中國大陸改造現有CRH1A高速列車為CRH1E高速臥車，為達到提供低噪音、高品質的舒適性；節能、易於操作及維護的效益；運轉及防火上之安全性等臥車設計的挑戰，兼顧能源、效益、經濟和生態四大面向的設計，主要改造項目有：車間風擋、集電弓、車載視頻娛樂系統、睡眠模組、休息區、乘務員室、改進TCMS軟體、高速車前鼻、適合250 km/hr 車速的轉向架、主斷路器、地板、空調機、牽引設備等。（演講資料如附錄2）
三、設計從空間和運動上切合車體要求（演講者：美國Elskop Scholz事務所AAIA設計師Inés Elskop、美國Elskop Scholz事務所AAIA設計師Christopher Scholz）
本簡報陳述列車往往被視為產品，旨在執行一項特定任務的物體，通過運用建築及內飾設計原則，設計師能夠為鐵路旅行帶來新的理念，增強乘客體驗，同時符合各項技術、功能和運轉要求。（未取得本節演講資料） 

四、材料選擇和軌道車輛消防安全的機會（演講者：北愛爾蘭大學火災風險分析客座教授Prof David Charters） 
本簡報從歷年軌道車輛在隧道內發生火災之進行檢討，比較英國鐵路車輛及香港地鐵車輛火災負載量之分析，透過建立電腦模型進行火災實驗測試，獲致消防安全設計是隧道未來安全運轉的關鍵，及軌道車輛設計和材料的選擇，對於隧道的設計和運轉的消防安全工程是關鍵的結論。（演講資料如附錄3）
五、設計高速鐵路的未來（演講者：英國Priestmangoode公司董事Paul Priestman）
本簡報將針對高速鐵路在乘客體驗方面帶來的機遇。為說服旅行者放棄自己的汽車，轉而選擇火車作為首選交通方式，有必要提供更類似於航空旅行的體驗。Priestmangoode公司董事Paul Priestman在簡報仲介紹的理念是現代化、豪華和時尚的：一種未來的願景。 （未取得本節演講資料）
六、香港的運輸設計（演講者：英國Jones Garrard Move董事Michael Rodber） 

本簡報介紹香港機場列車、地鐵列車、輕軌和巴士設計的經驗。（未取得本節演講資料） 

七、大眾運輸中的節能：輕質熱塑性材料解決方案（演講者：比利時拜耳板材歐州公司（Bayer Sheet Europe）全球分部經理Wim Van Eynde）
比利時拜耳板材歐州公司（Bayer Sheet Europe）全球分部經理Wim Van Eynde簡報陳述減輕重量等於節能，汽車製造商很早就明白這個道理。現在鐵路行業也意識到了這一點。新技術進展使熱塑性材料符合現行乃至未來的消防法規，這意味著列車內飾能夠引入全新概念，在座椅、內飾襯層、照明、玻璃窗和其他地方採用輕質材料。（演講資料如附錄4）
八、為杜拜地鐵實施公共WiFi服務（演講者：阿拉伯聯合大公國Nomad Digital公司區域總監Spencer Dando）
Nomad Digital公司為杜拜地鐵系統安裝一套WiFi中央控制系統，該公司區域總監Spencer Dando陳述，地鐵列車是5車組列車，由日本近畿車輛公司（Kinki Sharyo）所建造，Nomad Digital公司扮演列車通訊平臺的角色，並負責建置車站無線系統，擔任與當地的固網業者du公司、車輛製造公司近畿車輛公司、移動式WiMAX用戶端整合公司Motorola之介面。藉由這套系統乘客在紅線和綠線的列車及車站之間實現無縫漫遊，這意味著顧客在車站或列車上自動無線上網後，即可在整個杜拜地鐵系統的車站和列車上保持無線連接而不會中斷。（演講資料如附錄5）
九、對於都市及幹線鐵路的動態通訊（演講者：澳大利亞阿爾卡特朗訊戰略產業APAC營銷總監Rudy Mazza）
簡報首先探討目前鐵路營運業者所面對的挑戰，關於鐵路面臨替代道路、安全、服務、商業等不斷增加的壓力；且鐵路對於未來需要更有彈性尤其電信方面；鐵路必須傳遞安全的關鍵應用，經由阿爾卡特朗訊公司在世界各地所建置的通訊方案經驗，從而提出關鍵性廣域網路基礎建設解決方案，並得到以下結論：電信世界在這幾年，已經成指數性的快速變化，也產生了一些極好的技術，可以提供給鐵路的營運者；對於鐵路的營運者而言，生意已經在改變，現在正是跨入新一代有效益的IP/MPLS技術的時侯了；關鍵的廣域網路基礎建設解決方案，可以提供一個安全而靈活的改變。（演講資料如附錄6）
十、聯網的列車：解決方案、效益和體驗（演講者：瑞典Icomera公司總裁Michael Sigvardsson）
從2003年首個「列車上的互聯網系統」問世至今，現在可以非常清楚地檢討此類服務的商業、技術和財務影響。本簡報探討為什麼列車上需要有上網功能，提出對於乘客使用Wi‐Fi的統計，旅客WiFi上網的商業案例研究，歸納出如何在列車上建置上網服務，包括結合現有最新的WiFI（無線區域網路）、WiMax（高速無線傳輸網路）、HSPA（3G）、LTE（類4G，全數據網路）等技術、結合現有網路、結合固網業者。列車上的網際網路可作乘客的個人通信連結、工作人員通信連結及列車間通訊連結等應用，提供旅客豐富的資訊及娛樂、讓員工即時通訊連結包括維運中心與車上工作人員連結、監控車輛狀況回傳保養段即時診斷及處置、並建議採購本系統時應考慮的重點。（演講資料如附錄7） 

十一、交付全球首套列車椅背點播娛樂系統（演講者：英國Volo電視及媒體公司（Volo TV & Media Ltd.）董事總經理YeshPaul Soor、香港Ascent Dynamic Consultants Co Ltd.副董事Che Son Chang）
Volo公司在英國一個高速列車車隊上完成安裝3500餘個椅背觸控螢幕，Volo還負責系統投入運行後的全部營運。包括提供硬體、軟體、內容及操作的工具，交付娛樂點播系統予鐵路營運公司，本簡報介紹此類業務的營運模式、吸取的教訓、運行中的績效，以及這種全球獨一無二的系統的未來計畫。結論是：最終之產品是要獲致更有趣、「更快速」的火車旅遊，鐵路營運者需要的不只是技術上的解決方案，鐵路的問題是特殊的，所以需要特別的解決方案。（演講資料如附錄8）
十二、新興先進的多媒體世界（演講者：Alcatel朗訊科技公司鐵路的多媒體隨員，北亞戰略產業預售經理Anthony Lam）
鐵路營運者之多媒體的應用機會和挑戰、如何提供一般、特別及緊急的訊息給乘客、如何提供多媒體的節目服務以吸引更多的遊客？在旅遊的過程中如何豐富遊客的旅遊經驗？如何改善內部員工的訓練和資訊的分享？如何用一種集中化和易於處理的方式管理這些服務等，這些在鐵道應用多媒體的機會首先被陳述。以及如何建立鐵路營運者與乘客雙贏的價值。最後提到Alcatel朗訊科技公司開發的企業多媒體組合（EMS）之功能架構，及利用這套系統整合不同多媒體服務和不同用途及隨選視訊資訊、促銷的廣告和整合的通訊；針對客戶的商業需求，提供客製化相關聯混合的解決方案。（演講資料如附錄9）
十三、軌道車輛的消防安全概念及風險分析-新近歐洲及全德國軌道車輛的章程及補償尺度的驗收（演講者：德國應用消防安全研究所（IFAB）諮詢顧問Michael Klinger）
作為軌道車輛防火領域的專家，德國應用消防安全研究所（IFAB）探討一些緊迫的話題，包括：prEN45545的現在狀態為章程草稿階段，新章程對軌道車輛的影響。另外陳述作為審核過程依據的軌道車輛消防安全概念和火災風險分析；以及軌道車輛的發火、偵測和模擬。最後提出由於章程、標準等的差異，協調這些多樣的章程、標準是必要的，協調過的新章程、標準，實施補償措施是必要的。（演講資料如附錄10）
十四、TS 45545:新標準是否意味著新材料（演講者：法國材料防火工藝研究和設計中心（Crepim）董事Franck Poutch）
TS 45545標準要求進行一系列測試，用以評估各種新參數，這種方式為新材料的開發確定了起點。法國材料防火工藝研究和設計中心（Crepim）董事Franck Poutch簡報仲介紹此種方式帶來的一些有意思的結果，該方式可能為新材料進入構件、以開發輕質系統打開大門。新標準在更大程度上涉及新構件（複合材料）而非新材料。（演講資料如附錄11）
十五、用於軌道車輛的新型HI-FOG彈出式噴頭（演講者：芬蘭Marioff公司軌道車輛經理Petteri Valkohaapa） 

本簡報介紹對傳統開放式噴頭的一項創新，並提供動畫演示和消防測試結果。陳述中列舉彈出式噴水系統對製造商和營運商的效益，這些效益包括：隱敝構造有助於增進美觀和降低破壞風險；提高可靠性；以及對乘客的效益，比如幾乎不可能錯誤噴水，以及噴水過程中能見度更好。（演講資料如附錄12）
十六、列車內部緊急照明（演講者：芬蘭得路威公司（Teknoware Oy）地區經理Timo Turunen）
列車內部緊急照明已變得極為重要。過去10年來，照明和電池技術領域的動態，加上標準和技術要求的不斷變化，已經改變了行業格局。如今，新技術帶來了高度可靠，且幾乎無需維護的緊急照明系統。（演講資料未取得）
十七、哥本哈根地鐵列車的消防（演講者：丹麥Rambøll Rail專案經理/工程師Max Vibæk） 

本簡報介紹哥本哈根的新環城地鐵線，該地鐵線將於2018年6月開通運行，本陳述描述地鐵列車，尤其是在列車設計中運用TS 45 545標準的1-6部分確保消防安全，以及警報和通信戰略、發火、安全設備、救援行動和逃生路線等。（演講資料如附錄13）
十八、超越期望：利用創新材料和工藝，向高速鐵路乘客提供一種激動人心的高級座椅新體驗（演講者：英國DCA 國際設計公司運輸部經理Paul Rutter） 

高速鐵路許諾提供時尚、舒適的快速長途旅行，但是與航空旅行和辦公室傢俱形成顯明反差的是，這些服務繼續提供傳統、遞增的座椅解決方案。英國DCA 國際設計公司運輸部經理Paul Rutter陳述現在是開發一種澈底告別傳統的輕質高級列車座椅的時候了，這種座椅將超越期望，並且讓乘客掌控自己的個人旅行環境。（演講資料如附錄14）
十九、座墊的創新解決方案（演講者：日本帝人纖維株式會社（Tejin Fibers Ltd.）技術員Mikito Yokoyama）
本簡報介紹一種適用於座墊的高性能材料-聚酯人造纖維，這種材料的特點是輕質、透氣、環保，以及不會隨著時間的推移而泛黃，在防火測試中毒性氣體項目也優於常用的聚氨酯泡棉（PU）在一氧化碳及二氧化碳的產生量較低而且不含酸性氣體HCN，建議取代聚氨酯泡棉（PU）作為軌道車輛座椅的座墊及背靠材料。（演講資料如附錄15）
二十、車廂保護：內部和外部（演講者：新加坡麥可貼公司（MACtac）亞太總經理Clarence Chan）
本簡介介紹一種用於車廂內部和外部的「表面覆蓋」新創意。其功能性表面將有助於縮短列車的停機時間（無論是翻新的列車還是新列車），同時增進其美觀，應用層面很廣，有了這層表面覆蓋，列車還可以方便展示宣傳圖形等廣告資訊，而不會留下殘留的粘性材料。（演講資料如附錄16）
二十一、乘客安全：未來（演講者：澳大利亞Altro Safety Flooring公司亞太區營銷主管Warwick Duncan）
未來需求是以過往經驗為依據，依據NSW軌道行業安全報導（2008-09），平均每百萬人次乘客有1.5名乘客發生跌倒傷害。本簡報探討亞洲列車乘客在地板安全方面的未來需求，關於防滑性、標誌和視覺反差等概念。陳述期間介紹並防滑地板如何運作，及相關的標準及規定和臨近亞洲的一些應用實踐，提出滑倒及跌倒是旅客發生意外的主要因素、鐵路營運業者有責任留意及提供安全的公共運輸等結論。（演講資料如附錄17）
伍、心得與建議
一、心得
（一）有關通訊應用的議題
1.本次技術與創意開放論壇，實際參與有關通訊應用的議題如下：
（1）杜拜捷運系統上公共WiFi服務系統的應用。
（2）透過整合的新一代通訊技術，以改善維運，提升更安全、保密的旅客搭乘體驗。
（3）列車通訊的聯結(解決方案、效益及經驗)。
（4）交付目前世界上首次展現的列車椅背娛樂系統。
（5）新的鐵路設計情境：資訊娛樂等設計概念。
2.未來通訊應用的重點，分為以下幾個層面：
（1）旅客：
a.車上：
（a）娛樂：隨機視訊、娛樂資訊、上網、付費服務。
（b）資訊：售票、旅客資訊及顯示系統、列車行駛路線即時地圖資訊、公共地址系統。
b.車站：
（a）數位電子看板：廣告、即時電視內容、娛樂影像、新聞提供、氣象、車站資訊、標題、促銷活動、旅客資訊等
（b）上網服務。
（2）鐵路營運者：
a.列車維運服務：
（a）分析並減少延遲時間。
（b）門禁、電力、開關、車輪的不間斷監控。
（c）駕駛者的效能分析。
（d）工作人員的通訊。
（e）運作的乘客訊息。
（f）搖控啟動。
（g）車上監控及記錄。
b.快速的管理：
（a）速度、位置、網管中心的CPU負荷。
（b）公共網路的連接情形。
（c）通訊設備狀態。
（d）旅行延誤資訊。
（e）其他系統設備資訊。
c.動態的旅客資訊
（a）動態的高畫質CCTV
d.其他的應用
（a）能源監測。
（b）訂位系統。
（c）車上監控與記錄下載。
（d）列車管理系統下載。
（e）事件管理。
（f）門禁監控。
（g）駕駛者監控。
3.發展未來通訊應用之網路架構：
（1）應用網路架構示意圖：



（2）與固網業者的技術結合：
HSPA(3G)、WiFi（無線區域網路）、Wi MAX（高速無線傳輸網路）、LTE（類4G，全數據網路）等，以增加通訊應用頻寬。
（3）鐵路營運者系統設備：
a.火車上：
（a）每列車有一部路由器。
（b）車頂裝設多工性的天線。
（c）信號接取點和切換開關。
（d）車廂與車廂間的通訊。
b.車站：
（a）鐵路營運者既設網路。
（b）集中式伺服器。
4.效益：
（1）對於乘客：
a.提升更好的旅遊品質。
b.縮短旅途時間並容易擁有屬於自己的娛樂。
c.一種比飛行的娛樂系統都要好的服務。
d.更多事情可以做。
（2）對於鐵路公司：
a.可以從乘客使用服務、贊助廣告中增加新的商業收入。
b.增加頂級的乘客。
c.正面的宣傳和乘客的滿意。
d.獲得對於乘客在列車上的行為有更好的瞭解。
e.提昇營運效率及行車安全。
5.WiMAX及LTE（4G）無線技術發展概況：
（1）何謂WiMAX：
全球互通微波存取（Worldwide Interoperability for Microwave Access，縮寫為WiMAX），是一項高速無線數據網路標準，主要用在城域網路（MAN）。由它可提供最後一哩無線寬頻接入。WiMAX能夠藉由較寬的頻帶以及較遠的傳輸距離，協助電信業者與ISP業者建置無線網路的最後一哩。
WiMAX能提供許多種應用服務，包括最後一哩無線寬頻接入、熱點（hotspot）。通過WiMAX一致性測試的產品都能夠對彼此建立無線連接並傳送網際網路封包數據。
WiMAX達到的頻寬及傳送距離使其具有提供下列服務應用的潛力：
a.作為Wi-Fi 熱點間或Wi-Fi熱點到達網路其他部分之連接。
b.為最後一哩寬頻存取提供電纜或數位用戶迴路（DSL）以外的無線替代方案。
c.長距離的通訊：無線電波傳送距離長，故涵蓋率較佳。
d.提供高速的行動通訊服務。
e.為企業營運持續計畫中的網路連線提供多樣化的來源：若企業同時擁有固定及無線網路連接，特別是由不相關的服務供應商提供時，則這些企業將較不易為特定之服務終止所影響。
f.作為全球漫遊連線（Nomadic connectivity）之應用。
註：Wi-Fi的應用：
具Wi-Fi功能的設備：如個人電腦，遊戲機，智慧型手機或數字音訊播放器可以從範圍內的無線網路連接到網路。其覆蓋範圍的一個或多個（互聯）接入點 – 稱之為熱點 - 可以組成一個面積小到幾間房間，或大如許多平方英里。覆蓋的面積較大，可能取決於接入點的一組重疊的覆蓋範圍。
Wi-Fi技術已被用於無線網狀網路，除私人家庭和辦公室使用外，Wi-Fi無線網路還可以提供公眾訪問的熱點免費使用或各種商業服務。Wi-Fi 的傳輸率最高可達 54 Mbps，傳輸範圍最遠約一百公尺
（2）何謂LTE：
LTE與WiMAX技術常一起被稱為4G，過去的3G技術是指同一無線網路提供語音和數據通訊，但到了4G時代則變成為全數據網路，LTE估計最高下載速率100Mbps與上傳50Mbps以上，比WiMax更快。
WiMAX是來自IP的技術，而LTE是從GSM的移動無線通信技術衍生而來，LTE系統能隨著可用頻譜的不同，採用不同寬度的頻帶，因此LTE的移動能力比WiMAX先進。
2010年10月通過ITU 4G認定的除了LTE Advanced，還包括下一代的WiMAX─WirelessMAN-Advanced（WiMAX 2）。
（3）LTE和WiMAX的發展趨勢：
根據GSMA亞太區資深總監Jaikishan Rajaraman表示，LTE具有的優勢包括在擁有全球GSM系統龐大用戶規模下已建立了相當的經濟規模，並且相容於HSPA技術，可提供高達數Mbps的行動網路傳輸效能，為3G、HSPA、HSPA+提供明確的演進路徑。
目前亞太區HSPA用戶已達到1億1600萬用戶，每月增加將近600萬用戶，目前全球已有超過2000個HSPA裝置，並有12家廠商推出51款HSPA+裝置，12家廠商推出23款LTE裝置。相較之下，LTE的競爭技術WiMAX在全球只有900萬用戶，市場規模明顯太小。
Rajaraman同時表示，WiMAX並非不好的技術，而是市場現況發展已明確說明WiMAX目前市場規模還太小，也無法相容其他網路，對設備商、晶片業者而言吸引力不夠，而全球LTE市場正加速發展，但目前裝置還太少，對台灣網通設備製造商而言，應儘早把握利基點投入LTE市場
（4）國內LTE和WiMAX的建置概況：
a.NCC於發放WiMAX執照時，規定業者需在取得營業執照後5年內開通營運區內半數以上縣市，網路涵蓋人口數達營運區7成以上，才能取回當初繳交的覆約保證金。目前目前5家業者雖開通服務，每家業者實際上只有開通少數縣市，而其基地台建置亦集中在人口密集的商業區。根據NCC 2010年9月統計資料，國內WiMAX用戶數現有數為2.3萬戶，規模明顯太小。
b.細究國內WiMAX用戶不多的原因除了可能與業者開通時間還不長有關外，另一個原因則與WiMAX網路涵蓋率不像3G涵蓋較廣有關，降低了用戶使用意願，無法吸引3G用戶改用WiMAX。
c.相較之下，3.5G沒有特定縣市限制，雖然頻寬較WiMAX小，但網路涵蓋率範圍涵蓋各縣市，沒有WiMAX南北、特定縣市開通服務的限制。我國採用GSM系統的電信業者，包括中華電信、台灣大哥大、遠傳、威寶已推出HSPA服務，最快在年底將會啟用HSPA+網路，計畫未來藉由HSPA+升級成LTE。其中，中華電信與遠傳已開始布建LTE網路，中華電信日前在高鐵上以2.6GHz頻段進行LTE測試，遠傳則計畫與中國移動合作建置臺灣TD LTE測試網路。
d.雖然LTE看似成為長期市場發展趨勢，但目前LTE網路佈建成本高昂，用戶終端設備也不多，各家行動電信業者網路系統發展腳步也不一，有的剛開始進入3G或HSPA網路，有的則計劃佈建HSPA+，加上國家政策開放與否，都影響LTE普及的速度，另外LTE在全球各地採用的頻率也不同，美國為700MHz、歐洲為2.6GHz，其他市場有的採用2G頻率900MHz，不一致的使用頻率增加終端設備的支援困難。
（5）目前3.5G無線系統、LTE和WiMAX的頻寬比較：
a.3.5G無線系統：
依據高速下行封包接入（High Speed Downlink Packet Access的縮寫HSDPA）的行動通訊協定，下載速度約在0.9～14.4Mbps之間。
b.LTE無線系統：
下載速率約100Mbps、上傳約50Mbps以上。
c.WiMAX無線系統：
下載及上傳速率約為75 Mbps以上。
6.本次2010年國際列車內飾博覽會論壇，有關鐵路通訊應用廠商之簡報內容，均著重於旅客資訊娛樂、動態旅客資訊及列車維運管理等應用之描述，也提出甚多之解決方案，除鐵路營運者本身應建置完善之通訊網路外，而就提供旅客完整資訊娛樂、動態資訊扮演最主要核心角色仍端賴固網業者之高速網路（LTE、WiMAX）。
7.依據本次論壇簡報內容，要提供旅客完整娛樂、資訊及完善的鐵路營運管理，需要諸如LTE、WiMAX等75 Mbps～100Mbps以上之下載速率之高速網路，否則難以達到前述之功能需求。
8.由於目前國內使用手機之消費大眾對於高速頻寬並沒有強烈之需求，而要建置LTE需要投入龐大之沉沒資本支出，故目前國內3.5G固網業者並未積極投入LTE佈設，而僅於測試階段。雖然政府已發放數張WiMAX執照，惟依據前述說明，截至 2010年9月，國內WiMAX用戶數現有數為2.3萬戶，可見國內WiMAX網路之涵蓋率仍顯不足。
9.歐洲地區已成立歐盟，而歐洲大陸之鐵路網路亦已佈設完善，所以跨國間之大眾運輸，除航空之外，火車是最佳選擇的交通運輸工具，由於跨國間運輸所需時間較長，故對於火車上之相關娛樂應用，有其開發之價值。
（二）有關自黏貼紙的議題
自黏貼紙用於車廂外部和內部的「表面覆蓋」創意，無論是翻新的列車還是新列車，其功能性表面應用層面很廣，同時增進車輛外觀，有了這層「表面覆蓋」，列車還可以方便展示宣傳圖形等廣告資訊，且將有助於縮短列車的停機時間或是施工時間。採用自黏貼紙作為車身保護薄膜，還有以下好處：
1. 乘客破壞行為例如在車身或內裝塗鴉，能夠清除安全且容易。
2. 價格經濟
3. 較短的停工期
4. 容易與公司識別顏色相襯
5. 成品具有非常高的光澤度
6. 容易清潔及維護
7. 薄膜極小的黏著性殘滓容易清除
自黏貼紙的種類多樣，有透明或非透明，在視覺及觸覺上有類似皮革、木板、金屬的表面。車廂外部應用於車身外部保護薄膜，主要用作表面處理防生鏽、保證表面平整，處理深的刮痕或敲痕、條狀彩色薄膜的應用及廣告或宣傳。車廂內部應用於車廂內部保護薄膜，主要用作表面處理使表面平整，處理深的刮痕或敲痕、廣告或宣傳、增進窗玻璃的安全性及鏡子的安全性。
為應本局營運需求，常需配合改造現有車輛，利用車身彩繪方式使車身外表呈現有特色、主題、嶄新的面貌已有多年的經驗，但施工部位都是在車身外表，對於車廂內部則少有類似案例。其實車廂內部之更新、牆面屋頂板塗鴉、刮痕、敲痕、的修補維護；特別須提醒警示旅客注意的處所，如上下車門踏階、車間通道、扶手、博愛座等；甚至鏡子加貼保護薄膜以避免鏡子打碎及破裂成碎片；玻璃加貼保護薄膜，以黏合破碎的玻璃避免碎片飛散，都可利用自黏貼紙張貼、包覆的方式處理。
二、建議：
(1)、 由於國內LTE仍屬於實驗階段，而WiMAX系統亦仍不普及，有關本次論壇所提之相關火車通訊應用方案，現階段仍無法於國內實現，建議本局未來提供車上多媒體資訊娛樂發展時機，應於固網業者完成網路頻寬提昇並建置成熟後，再洽固網業者研商合作之可行性。
由於本局正積極推動各項業務IP化，如：已完成之本局電腦售票及自動閘門系統、本局光纖機房安全監控系統，及即將建置之全線各車站錄影監控設備案、平交道錄影監視系統、規劃中之花東線電力遙控系統等，均由專線式的通訊傳輸改為區域網路（LAN）之通訊傳輸模式，故本局未來在區域網路頻寬之需求將顯著的成長。
基於前述考量，建議先行提升本局骨幹通訊傳輸頻寬、增加光纖電纜芯數及各站光纜之投落，以因應未來頻寬不斷增加之需求及車站多媒體運用之通訊傳輸。
作法：
1、先行編列年度非計畫型資本支出經費，於路線2側步放96芯光纜各1條，芯線於各車站投落，以提供未來影像監控、電力遙控、號誌監控及娛樂資訊等傳輸子系統通訊傳輸之用。
2、於完成環島96芯光纜施設後，再行編列預算，改善本局骨幹通訊傳輸系統設備傳輸通訊頻寬容量（由2.5G bps提升至10G bps），並於各車站建制小型光纖通訊傳輸設備，以提供電力遙控系統及有線調度電話系統之光纖傳輸路由，減少銅線對電纜之使用，降低未來維護成本。
(2)、 目前歐洲主要國家如英國、法國、德國等均有各別訂定其適用的消防安全國家標準，如英國BS 6853、法國NF F 16-101和德國DIN 5510-2，本次2010年國際列車內飾博覽會論壇，有關列車消防安全、標準、實施和技術議題，已提出歐盟議會決議將彙整統一消防安全標準訂定為Pr EN 45 545，並預定於2012年完成發行。本局新購車輛規範，有關防火規定燃燒氣體中毒性物質之含量須符合BS 6853:1999之規定，因前述標準將整合原因，即使標準轉換有其過渡期，惟仍要注意其發展，並適時配合修訂規範，俾利新購車適用新標準規定及利於車輛製造廠商遵循。
(3)、 本局前批採購太魯閣號及EMU700型通勤電聯車，迭有旅客反映客室座椅乘坐不舒適的意見，經查EMU700型通勤電聯車客室座椅有坐墊太硬及靠背傾斜角度不理想的情形，長途乘坐舒適度欠佳，另外現有羊毛座椅絨布在時常重壓之下，會有簇毛傾倒產生正逆毛向陰陽色產生，而被誤認為褪色，需定期順毛整理恢復。太魯閣號則有椅布容易破損，乘坐容易往座椅前方滑動情形。擬建議採取下列解決方案：
1、已於新購座椅採購規範中訂定座椅設計應符合人體工學，適宜長途乘坐，成品一組應送臺鐵審查。
2、座椅之座墊、背靠部分之泡棉，其形狀、軟硬度要求供應廠商設計及製造應符合舒適性要求。
3、座椅之座墊、背靠部分之泡棉，向供應廠商建議採用本次展覽會中座椅座墊材料廠商介紹且舒適、防火、環保等特性較優之聚酯人造纖維泡棉（Polyester Fibrous Foam）或矽膠泡棉（Compressible Silicone Foam）材料。
4、通勤電聯車座椅布改採用「平織法」的羊毛座椅絨布，以改善簇毛傾倒產生陰陽色。本次展覽會中座椅布廠商介紹「平織法」的羊毛座椅絨布，其特性與現有座椅絨布相同，雖然看起來質感平實，但因比較容易保養，爰建議採用。經查香港機場快線列車客室坐椅布亦使用「平織法」的羊毛座椅絨布。
5、太魯閣號椅布料由合成皮改為羊毛座椅絨布。
陸、附錄
附錄1. 為中國設計高速臥鋪車廂
附錄2. 新型臥鋪列車設計：舒適性、效益和安全性
附錄3. 材料選擇和軌道車輛消防安全的機會
附錄4. 大眾運輸中的節能：輕質熱塑性材料解決方案
附錄5. 為杜拜地鐵實施公共WiFi服務
附錄6. 對於都市及幹線鐵路的動態通訊
附錄7. 聯網的列車：解決方案、效益和體驗
附錄8. 交付全球首套列車椅背點播娛樂系統
附錄9. 新興先進的多媒體世界
附錄10. 軌道車輛的消防安全概念及風險分析
附錄11. TS 45545:新標準是否意味著新材料
附錄12. 用於軌道車輛的新型HI-FOG彈出式噴頭
附錄13. 哥本哈根地鐵列車的消防
附錄14. 超越期望：利用創新材料和工藝，向高速鐵路乘客提供一種激動人心的高級座椅新體驗
附錄15. 座墊的創新解決方案
附錄16. 車廂保護：內部和外部
附錄17. 乘客安全：未來
陸地


(內部資訊科技系統；維運管理中心)








車上設備





公用網路


(WiMAX、GSM或


傳統網路)








PAGE  
21

