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附件：Innovation for Balanced and Sustained Growth (Taiwan) 
ADBI-OECD舉辦之「創新科技以促進均衡與永續發展」圓桌會議出國報告書

1. 前言

職奉派於民國99年11月23日至27日參加位於東京市的亞洲開發銀行研究所及經濟合作暨開發組織（ADBI-OECD）舉辦之「創新科技以促進均衡與永續發展」圓桌會議。本次會議討論科技創新與永續成長的關係，由ADBI與OECD聯合主辦，有亞洲16國代表參加。三天會議中，除邀請各領域專家學者演講外，各國代表也介紹說明各國狀況，並進行廣泛討論，目的在就此議題進行國際交流。會議內容頗為豐富，包括現代創新的發展，如何做為經濟成長的一個主要來源，其在全球價值鏈的涵義，以及與節能環保的關聯等。

    三天的會期包括七場會議，前六場均分別由OECD研究人員或專家學者的演講、兩個國家報告及開放式討論組成，第七場是綜合討論與結論。前六場的演講主題分為：（1）當前創新的發展（2）創新以促進均衡與持續的經濟成長（3）創新以促進亞洲低所得國家的經濟發展（4）掌握全球價值鏈對當地國家的利益（5）從商業角度看綠色成長、創新與技術移轉（6）從政策角度看綠色成長、創新與技術移轉。

    會議期間，職發表簡報“Innovation for Balanced and Sustained Growth (Taiwan)”（ 詳附件）， 得到不少回應與討論。

    本報告第2節介紹會議中OECD代表提出的創新內涵並提出政策建議，第3節選擇性介紹具有特色的四個國家報告（日本、印度、泰國、印尼）的重點，第4節為結論與建議。

2. OECD代表對創新的分析及建議

（1）創新推動成長並解決社會的挑戰

    目前許多國家人口成長停滯或下跌，實質投資報酬率遞減也難以強化長期成長。而包括新產品、製程或方法的創新，為促進勞動生產力的重要來源，將愈來愈需要被用來促進成長、就業與提高生活水準。此外，氣候變遷、健康、糧食安全、及擁有潔淨水源等社會挑戰，也需要創新來提供低成本與及時的解決方案。

（2）創新政策應反映創新現況且宜多元化以改善人們生活

    創新政策應反映科技現況以及創新之高度互動與涉及多種學科的特性。創新政策要超越集中於R&D的供給面考量，而能涵蓋影響創新表現的多種因素與參與者。政策目標則並非增加創新本身，而是利用創新來改善個人與社會的生活。

（3）鼓勵創新商業化

    大學及職訓中心應提供創新的知識與技巧，並且要成為企業、政府與國家間的橋樑。新企業提供許多就業機會，這需要企業家將新想法實際商業化。但新企業家欠缺實務經驗與實驗機會，故教育與訓練政策應灌輸創造新企業所需的態度與技巧。國際人才可創造與傳播知識，國內應有開放的勞動市場，且對移動技術勞工不應有課稅方面的歧視。政策上亦應幫助消費者參與創新程序並做出有知識情報的選擇。

（4）解除廠商創新的束縛

    年輕的廠商以及進入和退出市場的行動對新技術與市場的發展是很重要的，故政策上應降低新廠商需面對的監理負擔，而破產法對破產企業的處罰應降低，且提供企業重整的良好條件。勞工政策應具彈性使資源從退場的廠商轉移到創新的廠商，且支持勞工的終身學習與技術更新。雇主提供的保險及社會安全貢獻應可隨員工換工作而移轉，以鼓勵需要的工作變動。本質上具風險性與長期性的創新融資，需要健全金融體系的支持，包括運作良好的創投資本市場與創新相關的証券化資產（如智慧財產），且提供空間給健康的冒險、長期投資及企業家活動。

（5）創造及擴大知識的應用

    現在高速通訊網路支持創新，政府應發展ICT，特別是寬頻網路，以做為創新的平臺。ICT基礎結構也包括低成本的公共資訊可刺激創新。智財權提供重要的創新動機，宜善加保護與強制執行。專利制度也需在創新動機與公共知識利益間求取平衡。政府宜促成充份運作的知識網路與市場，有助於創新活動的效能提升。

（6）創新可用來因應全球和社會的挑戰，宜善加度量

    全球的挑戰可以雙邊或多邊的國際合作加以因應。市場失敗是這些挑戰中的一環，譬如二氧化碳排放，可由對環境外生性的訂價，來促成創新以解決碳排問題。政府也可在廠商認為風險及不確定性高的領域投資研發，並善加支持民間前競爭期（pre-competitive）的研究。政府需在創新的領域提供全方位的支持，而評估對強化政策的有效性頗為重要，包括對創新成果與影響的度量。

（7）綠色成長策略

    綠色成長是在追求經濟成長的同時，避免環境的降級、生物多樣性的損失、及自然資源無法持續的使用。綠色成長也意指投資環境做為經濟成長的動力。

綠色成長策略包括：（1）移除對綠色成長的障礙，諸如不利環境的補貼及環境財貨勞務交易的障礙等；（2）促進成長軌跡的改變，包括使用市場與非市場工具以加速創新和綠色技術的擴散、鼓勵綠色消費和發展創新的融資機制；（3）支援此移轉的措施，包括勞動力平順的重分配與訓練、提升勞工的技能與競爭力、及處理相關結構改變對所得分配的影響；（4）強化國際合作，藉由國際融資機制與技術移轉/研發合作以強化貧富利益均霑的綠色成長，並處理對國際競爭力的影響；（5）對成果的度量，包括發展新的會計架構和綠色成長指標、度量特定政策的影響等。

創新為綠色成長所需要，乃因創新可使達成綠色經濟變得容易而不昂貴。進而言之，創新可產生新想法、新企業家與新商業模式，有助於創造新的市場與新的工作，而能使綠化與成長齊頭並進。

（8）前瞻性的政策建議

    創新策略強調供給面與需求面的配合，政策行動需要反映創新的變動特性，包括下列領域：

· 策略性強調創新政策可帶來更強更好的成長。

· 採廣泛超越科技的政策，因認知需廣泛投資無形資產與參與者。

· 教育與訓練政策需使社會大眾有能力創新。

· 政策上需注意新廠商的成長與其在創新與創造就業的角色。

· 政策上需注意科學研究在創新的關鍵角色。

· 改善以網路與市場促成並擴散知識應用的機制。

· 注意政府以發展高速寬頻網路以創造創新平臺的角色。

· 以國際科技合作以解決全球性挑戰。

· 度量創新的成果與影響以引導政策制定。

3. 國家報告

    以下就與會國家報告較具特色的日本、印度、泰國、印尼加以介紹。

（1）日本

日本製造業在亞洲價值鏈地位的改變
    日本製造業的策略是將獲利最高的價值鏈部份維持在國內，而將獲利較低的部份移到其他亞洲國家（基於微笑曲綫的分割）。這在電子業特別明顯，亞洲及歐美的競爭業者已奪去大部份市場，但生產主要零件及材料的日本公司仍維持主導的地位，而中國成為電子零件與中間產品的最大進口者與電子製成品的最大出口者。

    日本汽車業價值鏈的不同發展
    日本汽車業採取「在市場附近生產」的策略，亦即將工廠與零件供給移到（多為）已開發國家。現在，超過一半的日本汽車在國外生產。

    日本紡織服飾業的價值鏈
    日本布料與衣服公司已因便宜勞工而完全移到中國生產，而將設計與規畫留在日本。近年來部份工廠設在亞洲其他國家如孟加拉及高棉。

    日本在海外直接投資扮演重要角色
    上述發展有賴日本廠商的國外直接投資（FDI）。這不僅造成貿易形態改變，今日90%日本對亞洲國家的出口是零組件與中間產品。

    匯率在促成海外生產也扮演部份角色
    日元升值是生產外移的推手之一，中國和韓國也無法避免此一發展。當他們貨幣因貿易盈餘而持續升值，他們的公司也會移到低勞工成本的國家。

（2）印度

    NKC調查結果
    印度國家知識委員會（National Knowledge Commission, (NKC)）2007年對印度創新（Innovation）的調查結果：

· 最重要的外在障礙為教育領域欠缺產業創新的強調、問題解決、設計、實驗等造成創新技術的短缺。最重要的內在障礙為機構欠缺聚焦於創新做為成長與競爭的策略、公司無效率的知識管理系统、及缺乏對顧客需求及市場動態的瞭解。

· 中小企業創新進度較大型企業為快。42%大型企業及17%中小企業為高度創新廠商，即其在過去五年提出世界首創的創新。17%的大型企業將創新列為首要策略，75%將創新列為首要三個策略之一。所有大型企業同意在印度經濟自由化後，創新對經濟成長與競爭力具有關鍵的重要性。所有大型企業同意若不投資在創新，他們不能生存和成長。

    印度多國公司的掠奪精神
    印度多國公司有西方少見的掠奪式精神(Buccaneering spirit)，他們不擔心協同運作與核心競爭力，而看到機會便不放過，結果成為分散式企業集團(diversified conglomerate)。此種集團較能應付政治與金融的風險，以及資本與人才的短缺，且可用其品牌行銷各種產品。印度企業集團賣便宜的製造品給西方國家，却買進精密的公司機器--技術、品牌及分配通路。

    優秀人力資源的匯集
    印度和中國每年生產60000位及75000位工程與電腦較高等學位的人才，為美國的二倍，且美國有一半較高等學位授與以印度人與中國人為主的外國人。印度多國公司需求之高等人力與此有相當差距，因而形成人力品質的競爭。印度大公司在爭取人才方面亦不遺餘力，如Infosis（挑戰對象包括IBM）給員工股票選擇權，使員工比其他多國公司的員工更有機會成為百萬富翁。印度現在擁有製造領域Malcolm Balridge Quality level award數目僅次於日本，而SEI CMM Level 5認証的軟體發展中心數目冠於全球。

    Jugaad創新生態系統
    Jugaad創新解決方案是一種即興式的迅速解決方案，也是一種聰明的發明，並堅持任何問題的實際解答可經由密集的實驗獲得，Jugaad創新己成為印度全民的生態系統(Jugaad Innovation Ecosystem)。印度人認為節省式創新（Frugal innovation）是基於印度Jugaad傳統的獨特貢獻。節省式創新是降低成本使其可以負擔的新想法。國家創新基金(National innovation foundation) 在推動此種類型的創新貢獻很大，此基金鼓勵全民參與，其創新源頭常來自基層。
    Jugaad創新系統的產物包括：（1）2000美元的Nano汽車，省油、低排放且舒適；（2）70美元靠電池運作的電冰箱；（3）24美元的米糠淨水器，後續經常性費用數月4美元；（4）0.2美元的B型肝炎疫苗（每劑）等。

    節省式創新也注重效用，也可能使用最先進的技術，節省材料和降低對環境的影響，改變商業模式思惟如採取薄利多銷。Bharati Airtel採取此創新思惟且將業務大量外包，而成為價值300億美元的公司。

（3）泰國
    泰國的競爭地位
    2003-2010年泰國競爭力排名居於中位，屬中等所得國家，過去10年競爭力地位維持不變或略下降。R&D指標國際地位則居於後段。

    R&D缺陷
    相關機構對政策瞭解不清，民間部門參與不足，政府、產業、大學協調不良，R&D人員質、量均不足，民間R&D經費不足，政府R&D經費亦有限，ICT使用有限，不瞭解創新及智財權保護對長期持續發展的重要性。

    笫11次科技發展國家計畫（2012-2016）
    六項策略中的第四項與創新有關：創造基於智慧的經濟與付與能力的環境。其涵義為（1）創造有能力的環境可引導基於理念與創新的經濟活動；（2）發展科技與創新的基礎結構，如建立科學園區，以及建立大學、研究機構、生產部門、社會、生產群聚及相關協會間的網路等。

    未來經濟結構重整的方向
   從1982年以來基於製造的經濟，走向基於知識的經濟，努力於創新以強化整個商品與服務供給鏈的生產力與附加價值。在此方向下，應以工業園區和城市/鄉鎮為中心，實踐綠色成長的策略；而政府與民間應建立創新經濟的合作模式。

   藉國際合作強化創新能力
    與世界銀行及亞銀等合作，在投資評估及融資等方面協助泰國彌補研究與商業化或提高生活品質間的差距。

（4）印尼
    政府監理以維持綠色成長
    印尼工業部於2009年9日簽署馬尼拉宣言，致力追求綠色工業。採取潔淨生產、3R(Reuse,Recycle,Recovery)、節能減碳等措施。印尼總統亦於2008年第28號文告宣示工業發展應永續並注意環境因素。

    政府對綠色成長的承諾
    印尼政府在2009年底G-20及COP-15會議承諾在2020年前自力降低溫室氣體（GHG）排放26%，而在國際捐款協助下可減排41%。節能方面則有法規明定，任何能源使用者若消耗能源超過每年6000噸（TOE），則必須建立能源使用管理以節約能源。

    綠色成長的國際合作
    印尼工業部與聯合國合作的節能減碳發展計畫(IECIS)，將集中於鋼鐵業與紙漿造紙業，第一階段由2010年8月至2011年6月。

    德國為環保提供印尼特定的軟性貸款-Debt for Nature Swap。只要印尼政府（經濟部）的預算分配軟性貸款給綠色中小企業，德國可將部份印尼還款退回印尼政府進行貸款，而成為德國的軟性貸款。而印尼中小企業願意在此補貼下進行綠色投資。

4. 結論與建議

    OECD為本次圓桌會議的共同主辦單位，其科技暨產業理事會（Directorate for Science, Technology and Industry）對產業創新有長時間的觀察與研究。此次該會部門主管（Head of Structural Policy Division）Dr. Dirk Pilat參與圓桌會議，提供了具參考價值的創新分析。日本是國際上創新的領導者，其與會專家介紹重點在國際價值鏈的定位。印度則有創新的文化傳統，長久以來對知識與財富神祉的信仰深入民間，而以知識創造財富為其先哲的名言，印度的Jugaad Innovation Ecosystem 在建立創新文化具有參考價值。泰國瞭解自己在創新研發的不足，而積極針對弱點謀求改善。同時暸解國際創新的趨勢做為努力方向，亦謀求國際合作。印尼則致力綠色成長，而且能有效獲得國際的協助與金援。

從本次會議中更加肯定「創新」是國家未來經濟發展的引擎，特別是綠色永續成長。我國六大新興產業及四項重要智慧產業技術都有很高的創新內涵，在臺灣人工成本已不低下，創新是未來十年臺灣產業競爭力的重要來源。實宜針對「創新」主題，做持續性的研究，而其融資的部份，亦與央行業務相關。以下提出強化台灣創新政策的數項建議。

· 支持鼓勵創新研發

    政府應建立無形的基礎結構（intangible infra- structure）來改善研發創新系統，包括補貼、稅賦減免、智慧財產權的保護、建立專利制度，但也顧及公共知識利益、發展ICT做為創新的平臺、以政府研究與政府資金彌補民間研發與所需資金不足的缺口、鼓勵建立企業推動的研發創新體系。

· 創新政策應有廣泛的基礎與多元化

    創新政策要超越集中於研發的供給面考量，諸如鼓勵企業家創新精神的發揮，降低新廠商的監理負擔；勞工政策應具彈性使勞工易於轉業到創新的廠商，且支持勞工終身學習與技術更新；教育與訓練政策應灌注新企業所需的態度與技巧；促進創投市場及創新相關証券化市場的運作。

· 積極參與國際合作研發機會

    國際聯繫常為科技與經濟發展的關鍵，政府政策應幫助創造國際合作的機會，參與不同國際組織及參與國際技術標準的設定有助於企業的發展。政府可協助建立國內工程師與科技研究人員獲得國外知識的互動管道，並吸引國外技術性人員來臺工作。

    本次會議歐盟與會代表Dr. Barbara Rhode介紹歐盟大型國際合作研發計畫。從1984年起，歐盟進行研究架構計畫（Research Framework Program, FP），原本限於歐洲成員，以建立歐洲研究區域（European Research Area）。FP6開始開放全球參與，現行FP7強調ICPC（國際合作夥伴＝開發中及新興市場經濟體）。EU提供研發資金，至少要有三個歐洲國家參加此國際合作研發。從2007年至2010年9月有761個亞洲研究機構參加（沒有台灣），共507個合作研究計畫。臺灣應爭取類似此種國際合作研發的機會。
· 創新以促進綠色成長

    創新可使綠化與經濟成長齊頭並進。政策上宜採取行動組合來強化供需，包括：環境商品及勞務的定價、基本研究的財務支援、智能電網（smart grids）及其他ICT應用、支持商業化及技術擴散、廠商進出障礙的移除、中小企業綠色融資、國際綠色技術合作與移轉等供給面措施，需求面政策亦包括監理、消費誘因、標準制定與公共採購等。

· 創新文化的建立

    創新系統的最後目的是要建立基於創新的經濟，而後者的有效達成的方式是使創新成為文化的一部份，也就是深入社會民心，有理念上的共識與行為上的習性與規範。印度的Jugaad創新生態系統表現在全民節省式創新便是一個例子。創新文化的建立需要產官學形成創新為經濟發展主要重點的共識，經濟及技術的發展藍圖也要聚焦，走出自己的發展路綫，在廣泛的政策配合下，不斷宣導推動，開放引進國際的合作與影響，以經濟成長與個人所得均衡增加來確認創新的利益，而使創新成為全民持續努力的共同方向。
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