出國報告（出國類別：訪視）
99年下半年訪問大陸廣東地區高額遺產繼承人及長居就養榮民

  服務機關：行政院國軍退除役官兵輔導委員會

姓名職稱：佳里榮譽國民之家副主任徐隆生
　　會本部第一處科員劉汝俊
派赴國家：中國大陸廣東省
   出國期間：99年10月6月日至99年10月15日
報告日期：99年12月1日

摘要

為善盡本會所屬機構管理大陸來台單身榮民死亡而無繼承人、繼承人之有無不明或繼承人因故不能管理之遺產職務，遴選本會及所屬服務、安養機構職員，採以2人互助編組方式，訪問大陸地區繼承人，瞭解彼等與亡故榮民親屬關係及委辦繼承遺產過程及長期定居大陸地區就養榮民之驗證，並轉達政府關懷大陸繼承人及就養榮民之合法權益。
本次赴大陸訪視日期為99年10月6日至10月15日10天行程，計訪問廣東省境內之廣州市、台山市、佛山市、化州市、高州市、雲浮市、肇慶市、韶關市、連州市、梅州市、蕉嶺縣、五華縣、和平縣等13個縣市，訪問案件計有高額遺產繼承案10案15人，及驗證長期定居大陸地區就養榮民3人。
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壹、目的

    為善盡「台灣地區與大陸地區人民關係條例」、「退除役官兵死亡無人繼承遺產管理辦法」賦予輔導會遺產管理人責任，針對退除役官兵死亡而無繼承人、繼承人有無不明或繼承人因故不能管理之遺產職務個案，遴派專人編組前往大陸地區訪詢彼等與亡故榮民親屬關係及委辦繼承遺產過程及長期定居大陸地區就養榮民之驗證，並轉達政府關懷大陸繼承人及就養榮民之合法權益，做為未來制訂政策之參考，特持續辦理「99年下半年訪問高額遺產繼承人及驗證長居就養榮民」任務。
貳、過程
一、訪問日期：99年10月6日至10月15日計10天

二、訪問編組：佳里榮家副主任徐隆生、會本部第一處科員劉汝俊

三、訪問地區：廣州市、台山市、佛山市、化州市、高州市、雲浮市、肇慶市、韶關市、連州市、梅州市、蕉嶺縣、五華縣、和平縣等共13個城市

四、訪問案件：高額遺產繼承案計10案15人，驗證長期定居大陸地區就養榮民3人
五、本次訪視大陸繼承人，經查證其親屬關係、繼承人身分及相關證明文件，各項資料均無疑義，概可堪信繼承人身分為真之案件計有5案8位繼承人。

六、因繼承人住處無人居住，左右鄰亦無法提供相關資訊或繼承人親屬無法提供相關證明文件及說明等，致無法查證疑點，尚待釐清之案件計有3案5位繼承人。

七、繼承人所提供證明文件，或回答相關問題有疑慮，致疑點無法釐清，尚待賡續查證案件計有1案1位繼承人。

八、經查證繼承人無法說明被繼承人詳細之親屬關係，亦無法提出相關親屬佐證資料，有違常理，其身分堪虞者計有1案1位繼承人。

九、訪問長居大陸就養榮民，除1案已於訪視前亡故，訪視小組隨即電話通知管轄機構外，餘2案滿意大陸生活現況，無家暴情事，身體健康且99年下半年給與均已領取。
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參、訪問心得
一、此次訪視尚有數案遺產繼承人居住荒郊野外，如陳  輝居住五華縣偏僻之沙塘屯，訪問小組訪視返途即發生數位百姓欄路勒索事件，經一邊週旋一邊聯繫長居榮民姪兒前來，幸陳員及時趕到解圍，人員始平安脫困，經歷此事訪問人員人身安全維護益形重要。

二、訪問行程遇中國大陸特殊節日及活動舉辦時間，如「十.一」（10/1-10/7）、「五.一」及舉辦「廣交會」（中國進出口商品交易會10/15-11/4）、「廣錦會」（第17屆廣州錦漢服裝家紡及面料展覽館10/31-11/4），上述期間食宿等均由中共出面統一調漲（如「廣交會」期間住房價由原人民幣229元漲至人民幣519元），除增加訪問人員支出，交通運輸更顯不便。

三、本次訪視先行聯繫當地定居之就養榮民，邀請陪同訪視，除省卻尋覓時間，尚可獲得較為正確資訊，惟應注意隱匿陪同榮民身分，以免訪問小組離開後，造成定居榮民生活困擾。

四、訪視地區小額假鈔（50元以下）充斥市面，多數小店、攤販均張貼有「禁用假鈔，違者送警」標語，因此訪問人員須對買物用鈔，特別緊慎，以防收取假鈔造成困擾。

五、利用三節製發慰問函及每半年一次驗證機會，隨函告知長居榮民如聯絡電話或居住地址變動，務需通知原就養單位，以利原存檔案資料修正。

六、其餘諸如城鄉差距、門牌欠缺、方言雜陳、民風保守、戶籍不全等或多或少對訪問工作帶來不少困擾，歷年來訪問同仁亦曾撰述檢討，惟上述現況形成原因及改善之道並非「操之在我」乃「成之於人」，故是項問題仍然存在，僅提供爾後訪視小組參考。

肆、問題檢討

  一、受訪人資料錯誤，無法成功訪視：

      遺產管理機構所提供之受訪人住所已搬遷或電話變更未更正，致有訪視無著或無法聯繋情事發生。譬如訪視廣東省肇慶市故陳杰君繼承人，其搬離現址已一年餘，且本人無留電話，完全失聯下落不明，故無法求證繼承人身分。
  二、掌握連繫不周，延誤就養申辦：
      訪視大陸長居榮民陳　輝案，因失聯長達十餘年，已停止安置就養，陳員也未主動申請恢復就養給付，直至本（2010）年9月同鄉榮民吳茂華夫婦返鄉探親，並告知故員可辦理長居並申辦給與，始由其侄子陳紹環向本會陳情。
伍、建議

  一、遺產管理機構於聯繫繼承人無著，應主動向代理人查證，並要求適時提供
或更正繼承人新住所及電話資料，以利遺產繼承審核後續作業，並維護被
繼承人與繼承人權益。

二、服務或安養機構對榮民返鄉探親因病留滯，無法返台或探親失聯案件，建請業管處納入當年度訪視，以掌握狀況，維護其權益。並請各安養機構利用三節製發慰問函及每半年一次驗證機會，隨函告知長居榮民如聯絡電話或居住地址變動，務需通知原就養單位，以利檔案資料修正。

陸、結語

    此次訪問高額遺產繼承人及驗證長居就養榮民任務，承會本部事前詳細計畫正確指導，並召開任務研討會，各安養、服務機構充分提供故員原始檔案資料，復經組員行前廣泛蒐集訪問地區交通、食宿、風土人情資訊，致使訪問行程尚稱順遂及任務如期完成，今後對提升高額遺產繼承審查之正確性及防止假冒偽造案件，將發揮積極正面效果與一定程度之嚇阻作用。又此次訪問廣東省境內13個城市（遍及東、南、西、北、中五方之都會區、城鎮、鄉村）；總而言之，大陸地區基礎建設及尖端科技發展仍具有相當水準，惟百姓「人文素養」、「生活教育」與「城鄉醫療衛生」卻未能相對提升（或許與大陸地大物博、人口眾多有關），甚感遺憾；另特別提醒爾後前往大陸地區訪問者，飲食衛生與食品安全問題不可忽視，以免破財傷身。
▲現住人回答不認識繼承人





▲ 訪視人員詢問保安人員不知有此繼承人





▲ 訪視人員與居住台山市就養榮民合影





▲ 訪視人員與居住五華縣就養榮民合影
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