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摘要

馬來西亞國營石油公司(Petroliam National BHD.，Petronas)旗下液化天然氣公司（MALAYSIA LNG SDN. BHD.， MLNG）每年均為LNG客戶及其員工舉辦天然氣業務研討會（Natural Gas Course），本公司因與MLNG公司訂有長期Dua專案合約，每年均受邀派員參與。本次第20屆業務研討會自2010年11月21日起至11月26日止，課程為期四日，於馬來西亞民督魯(Bintulu)MLNG天然氣液化廠附近之ParkCity Everly Hotel舉行，由馬來西亞天然氣公司及 Poten & Partners,INC. 顧問公司安排講授天然氣之品質、探勘、開採、液化、輸儲、船運、市場、銷售、訂價、投資效益、買賣合約等整合課程，並分組模擬完成由氣源、買方及買賣兩方之天然氣長約及現貨買賣合同。
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出國報告
1、 目的

本次天然氣業務研討會於馬來西亞民督魯之ParkCity Everly Hotel舉辦，研討課程由MLNG負責規劃內容，並請PETRONAS MLNG、Poten&Partners及MISC等公司講師授課。課程中藉由分組進行長約及現貨買賣個案研討，不同背景及專長的學員們腦力激盪及討論分享，讓我們對天然氣產品價格、商務談判與天然氣合約訂定等過程有更深切之認識。透過課程使台灣、日本、韓國及馬來西亞等天然氣業者代表更了解天然氣相關知識，並藉此與各公司代表交流，拓展人脈。

貳、行程
11月21日：由台灣啟程經亞庇轉機民督魯，並於傍晚完成研討會報到手續。
11月22日至25日：第20屆天然氣研討會（Natural Gas Course）。
11月26日：由民督魯經亞庇返抵台灣。
參、報告內容

第一天—11月22日（星期一）

（1） 簡介天然氣：如天然氣產品專業術語（如NGL、LNG、LPG等）及其成份、天然氣熱值與常用計量單位、全球天然氣蘊藏量、區域產量及使用量分布等。

（2） 介紹天然氣之特性與產銷供應鏈，藉了解天然氣國際交易概況推論未來能源市場及天然氣趨勢潛力。
（3） 簡介馬來西亞國營石油公司歷史、天然氣工業之發展、天然氣氣田開採及未來產銷目標，並說明該國之能源產業為配合世界能源需求趨勢，已逐漸將重心放在天然氣之生產供應。
（4） 介紹天然氣氣田形成之地質三要素（背斜、斷層、岩層阻隔) 、探測方式及探勘技術、天然氣礦藏分類、地質評估與探採風險等。
（5） 介紹馬來西亞沙勞越（Sarawak）當地油氣之天然氣生產設備平台及生產技術、天然氣處理流程、離岸生產狀況與產銷通訊、天然氣計量設備及管線腐蝕監測作業等。
（6） 說明各種形式天然氣產業架構(生產鏈、供應鏈、銷售鏈)、合約之船運方式、LNG產銷及其公司資金流動、天然氣投資專案計畫成案因素。

（7） 藉由介紹專案計畫工程投資效益名詞（如NPV、IRR等）、資金成本之概念、設備投資折舊、貸款及償債計畫及現金流量等，說明如何在不同投資條件下評估專案投資計畫之效益指標。
第二天—11月23日（星期二）

（1） 介紹全球LNG市場之過去、目前及未來預估之供需情形及影響天然氣產業之各種因素（核能、現貨Spot及短約市場、季節性因素、世界低碳能源排放趨勢等）。
（2） 介紹天然氣生產純化分離技術、天然氣熱交換液化技術、MLNG各專案計畫之製程規劃量、天然氣儲存層化現象及儲槽蒸發氣BOG回收。
（3） 介紹天然氣管輸趨勢、輸氣能量公式與陸地及海底管線運輸、建造及營運成本等，課程並概述歐、亞、美洲長途輸氣管線網絡建置。
（4） 簡述天然氣專案計畫投資風險、產銷輸儲風險、設備操作風險、貨氣船運及天然氣卸收營運風險，並探討各種風險避免措施。天然氣事業為一整體供應鏈事業，若發生工安事故勢必影響其它部分運作，因此對於各種環節均需保持謹慎的態度面對，藉由實施良好的管理來降低損失發生之機會。 
（5） 介紹契約種類及其前置各種約定、LNG合約船運方式(DES及FOB)、雙方供提貨之彈性、天然氣買賣合約之容量彈性、合約可能衍生的商業議題。
（6） 介紹歐美亞太原油市場與天然氣區域市場價格之結構、趨勢及計價原則等。
（7） 本日最末節課程介紹談判，包含談判之準備、談判方式與技巧、談判模擬等。談判需從建立雙方之關係開始，知己知彼下，良好的談判技巧可創造買賣雙贏的局面，並建立良好之合作關係。
第三天—11月24日（星期三）

（1） 上午參觀MLNG位於民督魯之天然氣液化廠，了解LNG液化工廠設備、天然氣液化程序、生產輸儲流程等，該工廠製程依主要合約國韓國、台灣、日本區分為MLNG、MLNG-DUA、MLNG-TIGA三專案製程區塊，彼此之生產製程並可相互備援，特別是其中最新之MLNG-TIGA製程採空冷式熱交換將天然氣預冷，其它製程則為水冷式；各製程所屬天然氣井離岸位於數百公里外，採用雷達站通訊將即時的生產狀況回報以利生產製程調度，三製程設計供應量約4150 MMscfd之LNG及LPG，至於供應本公司的MLNG-DUA製程則為1300 MMscfd。天然氣經去除二氧化碳、脫硫、脫汞過程後，再經由冷凝液化過程後輸送至碼頭區儲槽儲存，依據不同的客戶需求裝船出口，本次參訪並進入生產調度中心參觀，了解各製成之生產現況。
（2） 下午參訪馬來西亞傳統建築(Long house)，了解該國傳統民俗。
第四天—11月25日（星期四）

（1） 由LNG船運公司MISC介紹該公司船型種類、該公司對於LNG運輸鏈之商業發展願景，簡介世界運用LNG船運貿易歷史及世界LNG船型大型化趨勢及數量統計，並介紹Moss type及Membrane type LNG船型及保冷運輸。
（2） 介紹非傳統天然氣（Unconventional Nature Gas），介紹海上天然氣接收站（Floating LNG）之市場導向及其與陸地接收站之特性比較。
（3） 介紹LNG接收站站區儲槽及相關附屬設施、LNG船卸舶設備、世界現有LNG接收站及儲槽大型化趨勢，並探討目前廣受熱烈討論之Offshore離岸接收設備之優缺點。

（4） 散貨市場交易介紹及演練。
（5） 分組報告模擬結果及討論分享。
肆、心得及建議
本次MLNG之天然氣研討會，涵蓋天然氣產業各個層面之介紹，學員除了學習天然氣相關知識、技術與營運等，亦實際演練契約之訂定、商業談判等商務技巧。此次受益最多的是個案研究，該課程是對一個尚未執行之LNG專案，各組組員分成產地、賣方與買方三種角色，依講師們不斷提供更新之資料及市場報導，分析己方與合約對象之情勢；藉由談判，推敲他方談判底線並斟酌己方籌碼，經由雙方之妥協過程更新合約內容，最後產地與賣方、買方與買方談定雙贏之長期合約，如談判技巧純熟，合約甚至能創造三贏局面。本研討會教師群亦對最後的討論結果作完整之歸納總結，雖每組的合約方案皆有所優劣，但合約最適方案並非為投資案成立之必然要件，仍須同時納入資方的角度，因此，訂定一個合適的買賣合約的重要性與投資案成案的可行性同為重要，如何爭取更低成本之天然氣貨源、爭取最有利之合約條件、提供國內消費者穩定及物美價廉之天然氣，長久都為本事業部需考量的重要課題。
MLNG每年均投注經費、人力、物力為買方及其員工舉辦天然氣研討會，此研討會除為其員工之在職訓練，以加強其對天然氣之專業知識、提昇其素質，更能藉此加強該公司與買方公司間之互動與信心，對其拓展業務與宣傳天然氣之高品質，實有相輔相成之效，該公司與其它買方公司皆多指派相關業務之新進人員與會，建議公司在預算允許之下，可多遴派有關業務人員與會，俾及早建立友好關係，便於日後進行專業知識之交流與經驗分享，拓展國際視野。本事業部去年起亦有規劃類似之新進人員營運訓練課程，並派至現場實習了解，期望未來能持續提供本事業部新進員工之相關專業訓練以提昇專業素養，提高服務品質。
本次天然氣研討會學員來自不同國家與文化背景，經由彼此之自我介紹、經驗交流與分享，相信對未來業務往來必有所幫助。
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