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摘 要
    國立臺南藝術大學藝術史與藝術評論研究所﹙以下簡稱「本所」﹚為國內目前唯一以培養藝術評論人才為主要設所宗旨的高等教學研究機構；成立十年來，本所校友在各藝術評論領域表現優異，國內各主要藝術媒體主編、主筆，均不乏本所校友出任。然今日當代藝術書寫已受到全球化浪潮衝擊，台灣當代藝術不能自外於全球華文書寫與研究的新興平台，本計畫即有鑑於此，提出本所藝術評論領域在下一個十年之初，所需提出的精進策略。 
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壹、考察目的

隨著全球化浪潮衝擊，中國當代藝術受到全世界當代藝術領域的關注，成為新興藝術市場之指標，新興媒體與展覽空間亦隨之而起，而成為今日台灣當代藝術論述者，最值得關注的發展。華文當代藝術書寫已受到國際藝術史與藝評界的投入而產生量便與質變，大量以中國當代藝術為名的藝術史著作、藝術評論文章與新興媒體雜誌，如雨後春筍湧出，亦有部份台灣藝評人受邀參與寫作。然對於此一發展趨勢，仍有待學理的分析與觀察，故提此計畫。有以下三項目的：
一、培養全球化時代的華文藝術評論人才。
二、蒐集當代華人藝術歷史之系譜與檔案。

三、觀察當代藝術策展技術與論述之典範轉

貳、考察過程

此行的主要目的為隨行指導本院於香港實習的在地實習生。同時因適逢東亞雙年展紛紛舉行的效應，因而採取移地教學的方式，「坐而言，起而行」。由實際觀展的經驗中，比較與台灣雙年展之異同，並於此計畫執行時同時進行藝評書寫練習的指導。執行日期為9月8日至9月15日， 此次行程分為三部份：9月8日至9月12日上海：主要參訪上海美術館、上海圖書館、上海博物館、莫干山、上海當代美術館、五角場800等相關藝術機關團體。9月12日至9月13日廣州；參訪廣州美術館、時代分館。9月13日至9月15日香港：參訪亞洲藝術文獻庫、香港視覺藝術中心、香港藝術中心以及在地實習生實習單位藝術公社等。

1、9月8日至9月12日上海

● 9月8日

上海檔案館：上海檔案館收藏許多上海相關的歷史檔案，從上海開埠前後都有完整的介紹。此行乃至上海的首站。藉由檔案館介紹的脈落，從歷史、文化的角度切入，加強學生對於上海發展脈落的掌握。在歷史縱深作為依據後，對於藝術發展，也更有理解的依歸。

● 9月9日

上海美術館：參訪上海雙年展《快乘快客》。雙年展在亞洲陸續展開，除了上海雙年展外、今年尚有光州雙年展、新加坡雙年展、台北雙年展等。從中引導學生由實際參訪雙年展的經驗中比較與台北雙年展之異同，提出對雙年展效應的見解，從實際觀看展場、作品後，提出別於僅觀看圖錄的看法。並針對雙年展主題作藝評書寫。

莫干山50號：莫干山50號藝術特區本為上海春明粗紡廠的基地，後來因荒廢而閒置不用。經由政府大力推廣後，藝文團體紛紛進駐，現今畫廊、書店、咖啡店林立。從帶領學生參訪莫干山的過程中，探討此成功的案例，並反思台灣閒置空間利用的現況。同時從個別展品中，一窺當地畫廊經營的方式以及中國當代藝術的面貌。

上海當代美術館：上海當代館鄰近上海美術館。由於上海雙年展的開幕，上海當代美術館展覽的開幕，上海進入藝術展覽的高峰期。除了從畫廊角度看官方體制外的單位如何觀看雙年展外。亦從另一個官方角度看上海當代的展覽，或他們是如何呼應雙年展。從帶領學生參觀上海當代美術館的經驗中，觀看雙年展以外的展覽。

● 9月10號

上海藝術博覽會：上海藝術博覽會迄今已舉辦八年，本屆博覽會有兩點別於以往，一是在博覽會歷史上首次實現參展陣容全部由畫廊組成；二是博覽會推出的「展中展」——上海藝博會青年藝術家推介展(亞洲)。由於上述兩點特色，在帶領學生參觀博覽會的同時，不僅能從中一窺中國現今當代藝術的面貌，從展品中了解各畫廊的屬性及走向，並且也可以從中認識中國學院中目前當代藝術的發展，新銳藝術家的樣貌。經由走訪博覽會個個畫廊的同時，蒐集相關圖錄及資料。博覽會展場的位置分佈，亦可引導學生思考比較，台灣當代藝術或其他國家的畫廊在中國被放置的位置。

上海可當代：由政府規劃的藝術特區，特區內畫廊、咖啡店林立。此次上海行，除了官方展覽空間的參訪外，亦加入多個閒置空間再利用的展演空間的參訪。學生能藉由比較這些空間，從不同角度切入中國當代藝術，也能從這些展覽空間用另一個視野看雙年展效應對畫廊展品的影響。

五角場800：五角場800號藝術空間是上海第一個由具備國際經驗的專業規劃管理團隊，以舉辦藝術博覽會的感念融入五角場800號藝術空間的營運的理念，所規劃管理的上海第一精致藝術空間，永續為入駐的廠商提供賣場管理與活動策劃。此次參訪五角場的目的，除了展場、空間配置的考察外，另一個重點是帶領學生考察《2008兩岸當代藝術交流展》。特別之處於，此展採取中國、台灣兩地雙策展人的制度，一般而言，作品的選取必然與單一策展人所顧慮之處相當不同。經由五角場的視野，觀察台灣與上海兩岸的藝術交流，帶領學生跳脫從台灣觀看中國藝術的思維方式，試圖以中國的角度切入，反思台灣或中國當代藝術的呈現。

● 9月11日

上海圖書館：此行主要目的是蒐集資料。上海圖書館蒐藏許多二、三○年代的珍貴的畫報。由於數量稀少、紙質脆弱，在台灣幾乎不可見。由於上海圖書館資料尚未完全數位化，這些珍貴的文本是可借閱且可供在館內拍攝閱讀。經由學生選取有興趣的畫報後，進行拍攝、閱讀。從圖像、文本等資料中找出可研究的議題，所蒐集到的圖錄資料作為之後課程、研究之用途。

2、9月12日至9月13日廣州

● 9月12日

廣州美術館：至廣州美術館觀看廣州三年展《向後殖民說再見》，比較雙年展效應，廣州美術館的定位。並從作品的選取中比較與上海雙年展的異同，議題的適切與否、展場的位置分佈。搜集展覽的第一手資訊，並引導學生進行藝評書寫練習。

時代分館：時代分館是時代玫瑰園房地產贊助的場地。特別的是，以房地產商為代表的民間資本對當代藝術的介入已經成為一種現象，甚至由房地產商控制的雙年展也已經存在，但在國家藝術機構主辦的展覽中，納入如此規模的商業成分卻並不多見。經由實際的走訪觀展，蒐集展品、展場的一手資料，引導學生進行藝評書寫練習。

3、9月13日至9月15日香港

● 9月13日

亞洲藝術文獻庫：亞洲藝術文獻庫成立於2000年，旨在收藏及保存當代亞洲藝術的資訊，並致力將館藏開放，增加大眾認識，鼓勵對話及促進有關的研究及評論。亞洲藝術文獻庫是首個同類型的藝術中心及圖書館，擁有全球最全面的當代亞洲藝術第一手及第二手資料。亞洲藝術文獻庫除了在香港設立總部外，在台灣亦在帝門設有分部。除了參觀亞洲藝術文獻庫的資料庫及館藏外，也邀請了亞洲藝術文獻庫的研究員魂游進行座談，從中了解香港當代藝術的處境。

● 9月14日

香港藝術中心：參訪香港藝術中心《當代水墨展》，引導學生思考當代水墨至今發展的現況，蒐集相關圖錄資料。並撰寫相關藝評文章。

牛棚藝術村：至牛棚藝術村參訪在地實習生的實習地──藝術公社。藝術公社位於香港土瓜灣牛棚藝術村內，是政府資助的民間團體。牛棚藝術村最初用於牛隻屠宰場，經由藝文人士的爭取，目前作為閒置空間的再利用。除了藝術公社外，還有1a space 、錄像太奇、前進進等藝術團體單位進駐。此行目的為拜訪實習指導員，並隨行指導在地實習生的實習。

叁、心得及建議

此行以執行教學計畫為主要目的，著重探訪將來有關華文藝評人才之培育管道的可行性。經此行程之後發現，中國當代藝術正面臨者政治管控緊縮、經濟高度發展的矛盾現象，當代藝術的批判性，經常挑戰政治的臨界點，但由於此時中國當代藝術的主要觀眾仍來自海外，絕大多數一般民眾無法理解其中深義，也造就今日所見的內弛外張。
在此情形下，不斷被外資熱錢推昇的中國當代藝術，也積極尋求學術性的合法化過程，是以藝評與策展人才，在此被高度重視，卻也被高度消費。參訪考察過程中，愈專業的藝術機構對此愈表憂心，但一來受制於商業力量過於強大，二來言論自由畢竟有其底線，藝評在此時此地的發展仍暫有其瓶頸。

然而，若從藝評人才培育的觀點來看，一般民眾在經濟狀況好轉之後，將由農民工轉型為城市中產階級，對於藝術文化產業的需求更勝於以往。正是為何考察過程中，屢見各地的雙年展與媒體熱潮方興未艾，商業性藝術雜誌不斷增加的原因。據此，我們可再反思台灣培育的藝評人才，在此波浪潮中的利基何在。在兩岸三地的華文書寫光譜中，台灣擁有的高度民主自由，更能培育具有反身性思考的獨立寫作者，與中國不同，未經文革的台灣，亦有較佳的文化基礎素養，可讓年輕一代藝評人掌握更多華人的文化傳承。經此考察，可更清楚認知台灣藝評人才培育的方向與潛力，也為將來教學與實習機構等合作學術交流墊下良好基礎。
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