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壹、前言
因應全球氣候暖化，愛護地球成為世界環保核心理念，全球正興起綠色、生態旅遊之趨勢，台灣位處北廻歸線加上地球版塊運動所形成的造山現象，使台灣擁有平原、湖泊、台地、高山、縱谷及海蝕風化岩等多元地質地理，並擁有生物多樣性的豐富條件，配合綠色、生態旅遊的概念，將可開創台灣觀光發展之新亮點。
國際生態旅遊學會對生態旅遊的定義：「生態旅遊是一種負責任的旅遊，顧及環境保育，並維護地方住民的福利。」
行政院永續發展委員會責成內政部營建營所完成之生態旅遊白皮書則將生態旅遊定義為「一種在自然地區所進行的旅遊形式，強調生態保育的觀念，並以永續發展為最終目標」。符合此定義的生態旅遊，必須要透過解說引領遊客瞭解並欣賞當地特殊的自然與人文環境，提供環境教育以增強遊客的環境意識，引發負責任的環境行動，並將經濟利益回饋造訪地，除藉以協助當地保育工作的進行外，亦提升當地居民的生活福祉。換言之，生態旅遊是一種經由旅遊體驗達到生態教育目的之型式，操作模式則是結合地方社區人力、資源，導入專業深度解說，強調在地消費使地方獲利，不僅增進遊客生態知能，除使在地居民獲得經濟支持力外，更提昇生態保育的能力與意願。透過專家協助生態旅遊遊程規劃與輔導居民瞭解生態旅遊之操作模式，加強專業深度解說及深化在地居民普遍受益之生態旅遊核心價值，方能落實轉型為綠色旅遊。
馬來西亞為東南亞第二大國家，馬六甲海峽商務活動的熱絡使馬來半島成為東南亞主要的貿易中心，經貿地位不亞於台灣。馬國13州中，擁有高山型、河域型的生態環境、紅樹林沼澤地、熱帶雨林等特殊地質環境，並擁有及培育多種類蘭花，媲美台灣。此外，馬國擁有東南亞最高峰京拿峇魯山（Kinabalu，神山），並成立京拿峇魯山公園（Kinabalu Park，神山國家公園）經營管理，除吸引熱愛登山與生態之國際人士前往一遊，更於2000年正式成為聯合國認可之世界自然遺產，更增添其魅力與價值。2008年馬國另一個納入世界文化遺產者為馬六甲市，馬國以永續發展及維護馬六甲地區多元文化資素的理念，將馬六甲營造為另一吸引國際目光的知名觀光景點。此外，馬國亦將其石器時代居住地規劃為旅遊景點，並運用各種當地珍禽動物如長鼻猴、大蜥蜴及各種各樣鳥類作為生態旅遊資源，在在為台灣發展生態旅遊可學習觀摩之對象，故行政院觀光發展推動委員會遂規劃前往馬來西亞進行生態旅遊及觀光發展之觀摩考察，並前往拜訪生態旅遊相當成功的沙巴旅遊局等行政部門交流推動生態旅遊及觀光的理念。
貳、考察行程紀要
	天數
	日期
	行程重點

	1
	12月1日（一）
	中午：抵馬來西亞吉隆坡國際機場
下午：考察石灰山：黑風洞（Batu Caves）
晚間：與馬來西亞首相署部長丹斯里許子根博士等  

      人會晤

	2
	12月2日（二）
	上午：考察飛禽公園（KL Bird Park）及穆斯林博物
      院（Islamic Arts Museum）
中午：與馬來西亞華人旅遊業公會會晤
下午：考察馬六甲世界文化遺產：娘惹博物館、紅屋
      區、古城門、水上回教堂、鷄場街、荷蘭街

	3
	12月3日（三）
	中午：抵達亞庇KLIA機場
下午：拜會沙巴旅遊局  YM Dato' Seri Tengku Zainal 
      Adlin, Chairman of Sabah Tourism Board

	4
	12月4日（四）
	考察神山（Kinabalu Park）國家公園：
1. 拜訪沙巴公園管理局 - Mr.Paul Basintal, Director of Sabah Parks Board Of Trustees.
2. 參訪神山植物園與Kinabalu自然歷史館
3. 參訪保玲溫泉 - Mr.Paul Basintal, Director of Sabah Parks Board Of Trustees.
4. 參訪蝴蝶公園

	5
	12月5日（五）
	上午：參訪東姑阿都拉曼國家公園（Tunku Abdul 

      Rahman Park）海島馬努干島（Pulau 

      Manukan）、沙庇島（Pulau Sapi）馬慕迪島

     （Pulau Mamutik）

下午：考察Mari Mari文化村

晚間：抵台灣桃園機場


參、主要考察內容
一、資源的經營與管理
（一）自然資源
1、黑風洞（Batu Caves）
黑風洞距吉隆坡市區l3公里，在1879年時被發現，為馬來西亞境內第2座石灰岩地質的高峰，由3個大洞及無數個小洞所組成，為吉隆坡市郊最熱門的旅遊勝地，其削壁千刃的半山腰有一組石灰岩鐘乳石洞，所形成鐘乳石、石筍、石柱保存尚稱完整，其中，以光洞最大最著名（Temple Cave），遊客可登272級石梯步行到洞穴，亦可搭乘纜車直達洞口，周邊有三兩成群的猴群盤據石階，據說洞穴中還有蝙蝠等生物。洞穴內並供奉印度教主神—濕婆神，故，黑風洞亦被視為馬來西亞印度教的聖地，每年的大寶森節（Thaipusam）均吸引近萬名教徒佩戴卡瓦第（Kavadis）來表達贖罪或還願。
馬來西亞成功將黑風洞所擁有的鐘乳石天然資源與印度教人文資源結合，以最原始天然的石灰岩地景、宗教氛圍、生物風貌等為元素，搭配每年定期辦理的大寶森節，創造話題、匯集人氣，不做過度人力開發（美中不足的是光洞中的賣店，截斷若干鐘乳石與石筍連結成為的石柱）之作法，可做為參考。
2、飛禽公園（KL Bird Park）
飛禽公園位於寧靜優美的吉隆坡湖濱公園，離吉隆坡市中心只需10分鐘車程。在1991年成立，為全球最大覆蓋式飛禽公園，這裡擁有全世界大部份的鳥種，由一個很大的網將整座飛禽公園包圍起來，是一個可以讓鳥兒自由飛翔的家：這些鳥類被安排生活在依據牠們的自然棲息地而設的環境中。遊客可以在此親賞到砂勞越犀鳥及一些非常罕見的森林飛禽及凶猛的肉食鳥等。
飛禽公園養育超過200種國外及本地鳥類品種，總數超過3,000隻。 佔地约20.9英畝的公園劃分成4個區域：區域1和2為鳥類可以自由飛行的區域，區域3是犀鳥公園，而區域4是獨立龍養和微型鳥舍的安置處。吉隆坡飛禽公園最特別的是自由飛行概念，鳥兒能在裡面自由飛翔，讓人彷彿走入一個龐大的鳥籠，自然美妙的環境給人扣人心弦地賞鳥經驗。公園內亦規劃有專業且友善的導覽解說人員，解說生動有趣，讓遊客除了欣賞，還有學習。
馬來西亞以尊重物種生態的核心理念，將此全球最大覆蓋式飛禽公園經營的專業且出色，台灣亦有多元鳥類生態資源，全台亦有大小規模的鳥園，惟園區設施多較人工化，且專業程度較為不足，吉隆坡飛禽公園的作法亦可做為參考。
 
3、京拿峇魯山國家公園（Kinabalu National Park，神山國家公園）
距離沙巴首都哥打京拿峇魯138公里，雄偉的京拿峇魯山座落在海拔4093公尺的高處，是東南亞海拔最高的山。「京那峇魯」之名取自於當地原住民嘉達山杜順語言「Aki Nabalu」，Aki指先人，Nabalu是指山，合起來即是「先人靈魂的棲息地」。1964年當年成立這座公園主要做為馬國探險與科學調查之研究中心。今天，公園的用途偏重在旅遊發展，吸引愛好登山的人士前來一遊。
神山國家公園為馬來西亞的第一個世界遺產（西元2000年），熱帶植物到寒帶植物一應俱全，是世界唯一植物生態會合地。有著150萬年歷史的神山是國家公園的主要中心，以熱帶叢林聞名，孕育各種蘭花、杜鵑及豬籠草，百花齊放讓旅客彷彿置身馬來西亞後花園。世界上最大花朵之一的萊佛士花直徑超過170公分，最是令遊客驚艷。登山一般須要2天時間，其中一夜必須在靠近山頂的地方渡過。登山的小道沿路都標示清楚註記，並在靠近山頂部分備有繩索等輔助設施。所有登山者必須有發人做嚮導。公園總部周圍有好幾道短程的小徑，供遊客們觀賞豐富的植物與鳥類生態。
神山國家公園目前發展重心雖偏重於觀光發展，但其在登山協助、公共設施與輔導原住民就業上，都有許多完善貼心又值得借鏡之處，如從海拔1890公尺以上每隔7公里即設有休憩亭，亭旁設有簡易公廁及小水塔，水塔中的水為飲用水，方便登山客飲用。另每個休憩亭頂蓋內側均備有木製簡易擔架，隨時因應可能的意外救助。而在登頂前的最後一個休息站上方所設置的2座高山公用電話亭，更是緊急聯絡的好幫手。此外，從國家公園入口的遊客中心、登山服務站各項工作之人員，包括解說導覽、入山申請登記到環境清潔維護等，皆為當地原住民。原住民們除了可以藉由對神山地形的熟悉度，給予國家公園歷史知識、生態保護和急難求助，更提供就業機會，對公園和原住民們來說，雙方皆是受益者。
馬來西亞神山國家公園管理處除了構築了一個容易親近的登山環境外，沙巴旅遊局更於每年8、9月舉辦神山馬拉松登山賽，吸引全球愛好登山與山地競速好手一較高下，更獲得高海拔運動協會( Federation for Sport at Altitude, FSA)評選為全球8大國際山地競速系列賽程之一，將神山的知名度一舉推向國際。神山國家公園所擁有的自然資產和登山旅遊已在世界舉足輕重，更巧妙融入運動競賽，讓神山完美結合旅遊、登山和體育，成為一個生態保育和經濟效益雙贏的國家公園之相關作法，非常具有參考價值。
4、東姑阿都拉曼國家公園（Tunku Abdul Rahman Park）
位於哥打京那峇魯外海3至8公里處，這個離沙巴首府僅十數分鐘拉曼國家公園船程的海洋生態保護區，其實是由5個漂亮小島組成，分別為加雅島 （Pulau Gaya）、曼奴干島 （Pulau Manukan）、馬穆迪島 （Pulau Mamutik）、蘇洛島〔Pulau Sulug 〕 和沙比島〔Pulau Sapi〕，面積共約 4,929 公頃。5個島均以沙白、水清、珊瑚見稱，於 1974 年已被馬國列為受保護區域之一。島嶼周圍環繞著珊瑚礁層及沙洲。繽紛的珊瑚礁層，加上唯美的沙灘及湛藍的海水，構成了這座兼具娛樂與教育雙重價值的海洋公園，吸引著無數的遊客前來觀賞。
這座海洋島嶼公園距離亞庇市岸邊只有不到20分鐘的快艇船程，每一座島嶼都有個別的魅力所在，曼奴干（國家公園本部設置在此）和馬穆迪以各種水上活動設施與配備充足完善見稱，面積較小的沙比島是那些尋找一些幽靜享受陽光浴時刻者的熱門目的地。5座島嶼都提供熱愛水上活動如翻浪香蕉船、亞庇市景及南中國海風光盡收眼底的滑翔帆傘等配備。喜愛露營者，沙比島、蘇洛島及馬穆迪島都有提供令人心儀的營地，沙比島還提供在海床通道上步行的美妙體驗。
台灣四面環海，為島嶼型態旅遊目的地，亦擁有金門、馬祖、澎湖、綠島、蘭嶼等多個各具特色之離島：金門的戰地風情、鶿鸕與古厝；馬祖的前線風光、燕鷗與閩東建築；澎湖的陽光、沙灘；綠島的溫泉與綠蠵龜；蘭嶼的原住民風情等，目前金門以油內政部營建署成立國家公園予以經營管理，馬祖、澎湖、綠島、蘭嶼亦已納入交通部觀光局國家風景區管理處之管理體系中，在在可為吸引國際觀光客的魅力。2007年內政部更成立東沙環礁（海洋）國家公園管理處，經營管理我國海域唯一發育完整的大型環礁地景，也位於世界生物多樣性最豐富的西太平洋海域珊瑚大三角區域。在在突顯各離島依其特質與潛力積極推動觀光，東姑阿都拉曼國家公園各項作法可作為參考。

（二）人文資源
1、穆斯林藝術博物館（Islamic Arts Museum）
位於國家清真寺對面的這棟博物館，外觀就十分具有回教的色彩，整棟建築從門口的藍色磁磚到入口的圓拱形屋頂，為了保存回教文化，讓民眾增進對回教的瞭解，博物館裡常態性地展出來出世界各地的回教收藏品，每三個月更換展覽一次。
近年來因應人們對伊斯蘭文化興趣日益濃厚，馬來西亞應此需求於1998年12月成立穆斯林藝術博物館，為南亞最大，佔地3萬平方公尺，讓國內外遊客得以見識伊斯蘭藝術人文之美及其背後所代表的偉大文明。館內收藏7千多件藝術作品及書籍，不同主題的藝廊分別展出價值不斐的作品，如伊斯蘭手稿、陶製品、玻璃器皿、金屬作品、武器、紡織品及錢幣。其中比較著名的收藏室是伊斯蘭建築收藏藝廊，展示經過縮小的複製建築模型，如印度的Taj Mahal、麥加的Masjid Al-Maram Mosque等。此外，於可蘭經及經文原稿收藏室則收藏了超過200種罕見的伊斯蘭經文原稿，其中包括來自明朝的可蘭經手稿。
伊斯蘭藝術博物館裡的動線規劃得十分流暢，採光明亮且挑高的樓層，逛起來令人心曠神怡。裡面還設有圖書館、禮品部、咖啡館和餐廳，尤其是佈置得充滿回教色彩的餐廳，大量採用銀色和藍色的色調，令人有如置身回教世界中。
台灣因特殊地理位置及殖民歷史，擁有南島族群、西葡、東洋等文化背景，加以原住民、客家、閩南等不同族群匯集成台灣多元人文內涵，各類主題之文史博物館亦遍及全台。馬國此ㄧ以單一宗教為主題之博物館不僅內容豐富，周邊及內裝設施均扣連「穆斯林」而規劃，不愧為南亞最大，作法可為國內相關博物館觀摩參考。
2、馬六甲（Malacca ）
馬來西亞繼砂勞越姆魯國家公園，以及沙巴京那峇魯國家公園兩世界遺產後，於2008年再添兩處，分別是馬六甲與喬治市兩座古城。其中。馬六甲古蹟區納入世界遺產範圍包括聖保羅山、哥打路、河邊街、荷蘭街、雞場街、觀音亭街、吉靈街、板底街、打鐵街、打金街等老街區。
馬六甲是當年中國鄭和下西洋海上絲路的補給站，古都內到處可見保留完好的鄭和相關文物，由於地理位置特殊，19世紀外來的殖民前仆後繼，處處可見葡萄牙、荷蘭、英國以及日本的建築痕跡。馬六甲古城鄰近17世紀荷蘭紅屋建築的歷史遺跡聖保羅教堂，及荷蘭統治時期的建築青雲亭、Jalan Tukang Besi、甘榜摩登以及馬六甲河，皆被認定為世界遺址的一部份。
馬六甲在亞洲與歐洲文化衝擊下，繼承了多元文化有形與無形的遺產：建築、教堂、廣場或堡壘，呈現早期15世紀馬來蘇丹王國與16世紀初開始的葡萄牙與荷蘭統治時期的風貌，在建築與文化上構成的獨特景觀，在東亞與東南亞地區可說是獨一無二，在在成為吸引國際旅客目光之觀光魅力。
反觀台灣許多港埠所具備的多元文化的交融薈萃與馬六甲不相上下，應可思考如何在保有傳統與展現現代間達到平衡發展，並轉型為具吸引的觀光元素。
二、部門的整合與協調
沙巴旅遊局的觀光發展目標十分明確，即以發展沙巴為亞洲最適合生態旅遊及會議展覽的最佳旅遊目的地之一。
在其觀光發展過程中，與台灣一樣面臨環境保護、文化保存、觀光發展與就業保障等議題間的討論，惟其優先順序十分肯定明確，即環境保護絕對優先觀光發展。為確保環境保護的最高價值不受觀光發展的傷害，並透過教育將此核心價值深植住民心中，沙巴旅遊局將觀光、環保及教育三施政領域整合於同一部門下，彼此協調整合便能較為順暢。同時，為使沙巴當地住民確實享受沙巴觀光發展的經濟效益，沙巴旅遊局也透過立法及管制旅行業執照方式，拘束旅行業者必須雇用當地原住民擔任解說員等相關職務，以保障沙巴原住民的就業機會。
台灣擁有較沙巴更為優異的自然資源與旅遊環境，惟不同觀光資源管理單位間對觀光發展仍有不同理念與態度，觀光相關周邊部門與觀光發展間的競合關係仍未有充分的討論與共識，實為待解決課題。

4、 心得與建議
馬來西亞2009年的入境旅客達2,364萬5,839人次，較2008年的2,205萬2,488人次，大幅上升7.2%，為2009年全球第9大、亞洲第2大旅遊目的地。馬國除持續以「Truly Aisa」為全球行銷品牌並以打造馬來西亞成為一個吸引高消費族群的旅遊目的地，並挑戰至2020年吸引3,600萬國際旅客人次、賺取1,680億馬幣（約1兆6,800億台幣）觀光外匯的目標。
近年來在政府積極推動下，觀光也已成為臺灣經濟發展的領航性產業。98年來臺旅客人數為439.5萬，成長率14.3%居亞太主要國家首位，相距不到1年，來臺旅客人數於99年11月突破500萬大關，全年來臺旅客人數更達556.7萬，成長率突破26.67%，不僅創下歷史新高，更遠高於世界觀光組織（UNWTO）預估亞太地區5%-7%之成長率。預估觀光外匯收入將超過新台幣2,700億元，國內旅遊消費將超過2,400億元，總計整體觀光收入可超過新臺幣5,100億元。雖然台灣在inbound旅遊市場量體及所創造的觀光外匯收入規模仍與馬來西亞有一段差距，但對成為世界生態旅遊目的地之ㄧ的角色，我們絕不缺席。謹就此次參訪提出以下心得與建議：
一、馬來西亞神山國家公園以積極營造世界級國家公園的野心，及兼顧環境生態保育、原住民生活與觀光發展的經營管理模式，打造神山國家公園為世界級環境保護、生態教育與觀光休憩的旅遊目的地。台灣山岳型之國家公園、國家風景區可為借鏡。建設固然重要，維護更須用心，如何謹守不破壞大自然所給予人們僅止於觀賞和使用，而非占有的角色，讓青山還是青山，是值得努力的方向。
二、以台灣毫不遜色的自然資源與生物多樣性、豐沛的文化與歷史多元樣態，我們的確有條件發展包括地質、地景、地貌、賞鳥等直接與生態相關之旅遊活動，亦可以生態旅遊與永續觀光概念，延伸登山、健行、單車、賞鳥等各種主題之生態旅遊，並透過與教育、環保等領域的資源整合，持續發展永續觀光。

三、馬來西亞目前已有4處納入聯合國教科文組織之世界文化遺產之據點，對於自然與人文資源的保育、住民與遊客的共存互容、觀光與商業模式的進入等，均經歷跨部門整合溝通，雖仍有若干不同發展意見之碰撞，惟在發展觀光前提下，仍獲平衡共識。反觀台灣國家公園體系掌管台灣重要自然生態資源，主要以保育與研究為經營管理之核心理念，對於國家公園兼具吸引旅客從事觀光活動之心態仍有保留，似可在發展觀光面向上再做思考。
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