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 出席「杜哈回合談判議題資深官員高階協商」會議報告 

1、 會議時間：2010年12月6日至10日

2、 會議地點：印度新德里印度外貿學院（IIFT）會議室

3、 與會代表：由16個會員體與會代表、APEC 代表及WTO秘書處、聯合國亞太地區經濟及社會委員會（UNESCAP）及印度外貿學院（IIFT）WTO研習中心講員共約37人與會。（英文出席名單附件1）
4、 會議主辦單位：本會由WTO秘書處、聯合國亞太地區經濟及社會委員會（UNESCAP）及印度外貿學院（IIFT）WTO研習中心共同籌辦。會議之進行由印度外貿學院WTO中心教授Mr. Rajan Sudesh Ratna、 WTO秘書處技術支援協調處處長Mr. Maarten Smeets及UNESCAP Ms. Mia Mikic共同擔任主持人。
5、 會議議程（英文如附件2所示）
6、 與會情形：
1、 UNESCAP貿易及投資處主任Mr. Ravi Ratnayke致歡迎詞，說明藉由此項活動，讓亞太地區各會員國出席官員瞭解杜哈回合談判目前各議題進展情況並與各國出席官員充分交換意見，將寶貴意見反映給WTO各委員會，期於明年杜哈回合談判能有重大進展。印度外貿學院(IIFT)WTO研習中心教授Mr. R.S. Ratna 則介紹該中心現況，藉主辦此次會議，就WTO杜哈回合議題提出該中心之研究心得與出席各國官員充分交換與意見，並期望未來有機會與其他亞洲國家之研究機構進行學術交流與合作。
2、 杜哈回合談判及亞洲區域自由貿易協定
（一）杜哈回合談判綜述：由WTO秘書處訓練及技術合作處亞太經濟區域協調人Ms. Maika Oshikawa 簡報，除綜述杜哈回合談判歷程，並說明雖然多數會員國對2011年結束談判並不樂觀，惟仍願意積極參與，未來更需各會員國之部長介入談判以突破僵局，時間上即便談判有突破性進展，會員國仍需一段時間準備條約草案及條約採認後生效問題。拉米秘書長盼尚未解決之議題，各會員國應展現政治決心並將各項議題之文字草案於2011年3月底前提出。

（二）何以擴張區域自由化主義並非解決杜哈回合談判遲滯的良方：由ESCAP秘書處Ms. Mia Mikic簡報，研析多邊自由化主義與區域自由化主義之利弊得失，亞太區域自由化整合情形及其面臨之挑戰，以及何以區域性自由貿易協定無法完全取代多邊貿易協定等問題。目前各國選擇洽簽區域性自由貿易協定主因仍為多邊談判進展遲緩且市場進入議題不易達成共識，主政者考量政績、經貿策略及安全等因素，且相對較易完成，而面臨之挑戰則為區域自由貿易協定均採高標準，國內法令需要配合修改，對協定執行情形的評估與監督均不若多邊體系完善等。

三、未來議題：貿易與環境

（一）環境商品及服務之諮商(包括與氣候變遷之連結)：由WTO顧問Ms. Alicia 簡報貿易與環境議題之談判進展，目前貿易與環境的談判是依據杜哈宣言「貿易與環境」談判工作指示，授權貿易與環境委員會(Committee on Trade and Environment, CTE)針對第31與 32段之議題進行雙邊談判，惟會員對於環境商品談判仍僵持在商品的界定、選擇及分類問題上，界定標準亦還存在單一用途與多用途之爭；由於國際間已逐漸重視氣候變遷及再生能源發展等環保議題，包括 OECD、世界能源組織及UNFCCC等相關組織均已積極參與部分議題之討論。

（二）與氣候相關智慧型產品與技術(CSGT)之貿易：由ESCAP秘書處Ms. Mia Mikic簡報，亞太地區貿易持續擴張所需能源及運輸，大量增加碳排放量，加速氣候變遷並對環境造成衝擊，有必要採取降低碳排放量之因應措施及貿易政策，其中促進及獎勵發展CSGT產業如太陽能光電、高效能照明設備、清淨燃煤技術及風力發電設備等均成為重要選項。據統計2008年世界CSGT產品外銷金額為4,160億美元，僅占總出口金額2.7%，比例仍然偏低，其中丹麥居首，日本居次。由於氣候變遷議題未來仍將持續受到關注，亞太國家應積極合作支持CSGT產業發展，甚至在洽簽自由貿易協定時納入，有效促進該類產品之貿易。

四、農業議題由WTO 農業及貨品處專家Mrs. Tatyana簡報目前農業議題談判進展現況：

（一）農業談判主要目標包括：(1)實質改善市場進入；(2)削減出口補貼，最後達到完全取消；(3)實質削減扭曲貿易之境內支持。

（二）農業談判重要歷程及未來亟須完成事項：概略介紹自2000年迄今重要談判歷程與進展，而未來亟須會員努力完成重要事項包括：(1)完成減讓模式待決議題之諮商談判；(2)會員農業減讓表暨所需資料之提出時間(scheduling)；(3)提出農業協定修正草案(拉米秘書長盼明(2011)年3月底前能提出)； (4)積極完成杜哈回合談判。

（三）雙軌談判進展：農業談判主席紐西蘭大使沃克自2009年主導雙軌談判，一方面針對「修正草案第四版」 及爭議最大的三項議題即敏感產品項數、新增關稅配額及特別防衛機制等密集進行小型諮商，另一方面根據目前減讓模式進行「農業談判減讓表及所需資料」技術問題之討論，已完成第一階段「釐清現有基礎資料及減讓模式草案要求新增之資料」的工作，並進行第二階段「設計減讓表格式及檢討各項資料提出時間」(scheduling)的討論，此外，亦對第四版修正草案所需數據資料進行實質討論。

（四）農業減讓模式仍有10項待決議題，除熱帶產品自由化及優惠流損之諮商較有進展，其餘如產品藍色措施上限、棉花補貼削減、敏感產品項數、關稅上限、關稅配額擴增、稅制簡化、特殊產品及特別防衛機制(SSM)等8項，仍將透過非正式小型諮商會議進行諮商。  

（五）G20高峰會議及亞太經合會議召開後，會員清楚體認解決待決議題之急迫性，農業談判主席將更積極主導各項諮商會議，要求資深官員擴大參與，期能為修正草案奠定基礎。

（六）T專家就前述10項待解決議題逐一簡要說明爭議所在及目前談判進展，並就境內支持、市場進入及出口競爭三項議題如何填寫減讓表並進行實例說明。
五、杜哈非農產品市場進入議題由WTO市場進入處專家Mr. Xiaobing Tang簡報目前談判進展現況：

（一）大多數會員認同以2008年第四次主席版修正談判草案應是下一階段談判基礎，主要議題為：(1)核心降稅模式，以廣義的瑞士公式為主，討論焦點在於係數多寡，以及開發中國家和已開發國家係數的差異，2008年「725套案」將已開發會員係數訂在8以下，開發中會員係數則為20、22與25；(2)非約束稅項的處理採MFN執行稅率加上非線性加碼25個百分點；(3)特殊及差別待遇，包括開發中會員彈性，約束比率低於35%之會員彈性、小型脆弱經濟體（SVE）彈性、低度開發國家優惠措施及新入會國員國享有調適期等。

（二）部門別降稅：部門別減讓須為非強制的基礎，其目的在降低關稅，部門別減讓的程度應大於公式減讓的效果，且須考慮對開發中會員具有出口利益的產品，目前已提出之部門別提案產品共有14項部門別產品，由於推動部門別需要取得全球貿易總額之關鍵多數，然而重要開發中國家如中國、印度、巴西、阿根廷及南非等，多不表興趣，促使這些大型新興會員加入部門開放，將是部門別能否持續推動之重要關鍵。另日本為突破部門別之談判僵局，於本年10月提出一籃式部門別降稅提案，該提案允許已開發與開發中國家針對部門別關稅削減擁有不同彈性，並獲美國、澳洲及泰國支持。

（三）非關稅貿易障礙（NTB）：2009年以來NTB成為關注焦點，會員意識到降低與排除NTB 比關稅減讓更重要，同意成為非農產品市場進入談判之一部分，談判模式包括要求/回應（request/offer）、水平提案（horizontal）對於促進NTB解決程序與重製品（remanufactured products）及垂直提案（vertical）之汽車產品、電子產品、化學品及紡織品標示等議題，會員均在雙邊及複邊場合進行熱烈討論，惟均未獲致結論。

（四）由於NAMA談判進度嚴重落後，各會員國紛紛轉向尋求雙邊協商或簽署自由貿易協定，以爭取特定市場之優惠待遇，嚴重削弱多邊貿易談判之動能。

六、 服務貿易業議題由WTO秘書處服務貿易處專家Mr. Aik Hoe LIM簡報目前談判進展：

（一）現今服務貿易業由於科技發達，帶動發展成多元態勢，範圍亦逐漸擴大，再加上過去許多業別如電信及金融等，政府係唯一服務提供者，隨著國營事業民營化，許多國內規章均需重新制定或修改，以順應潮流並與國際接軌。

（二）服務貿易業議題談判主要區分為(1)市場開放談判: 依GATS第19條規定進行談判，並依據各會員提交之承諾表為基準，會員針對其具有市場利益之業別或服務提供模式，要求其他會員新增開放市場範圍，降低或移除既有限制措施，會員應透過雙邊、複邊或多邊進行談判，談判主要方法為要求與回應（request-offer）方式；(2)規則議題談判：包含國內規章、緊急防衛措施、政府採購及補貼等議題，其中國內規章談判，會員參與程度高，談判進展相對較快，補貼議題因會員已同意進行補貼資訊交換，後續值得觀察，緊急防衛措施及政府採購協定兩項議題，因各會員歧見大，無法達成共識。

（三）未來談判發展趨勢：受限於杜哈發展議程所有談判議題之結果及執行皆屬「單一認諾」的一部分，加上WTO運作採共識決，服務貿易業將因農業及非農產品市場進入談判之破裂而導致服務貿易業談判停滯不前，多數會員認為應將目前獲取不易之談判成果繼續展延，故仍需與農業、非農產品市場進入談判同步進行。

七、會議綜合討論內容

（1） 與會者咸認為杜哈回合歷經9年談判，仍然有許多議題無法達成共識，致使條文草案仍有許多擱置議題（brackets），雖然Lamy 秘書長稱2011為機會之窗，惟仍舊是機會不大，須有美、歐等國領袖以相當政治意願及決斷力與開發中國家斡旋與折衝，才有機會破窗而入。

（2） 全球經濟的態勢已經轉變，特別是中國、印度及巴西等重要開發中國家之崛起，挾其龐大市場及經濟迅速發展，再加上互相結盟，其談判立場，足以影響整體談判進行，如農業談判議題，印度對美國境內支持之藍色措施表示不滿，NAMA談判美國所提部門別談判，中國與印度認為係採自願性質，會員並無義務加入，堅持不參加等等，均使得談判陷入僵局。

（3） 2008年全球發生之金融危機，全球受創程度仍未完全恢復，造成美國經濟發展停滯，迄今失業率仍高達10%，相較於中國經濟蓬勃發展，貿易出超，使得美中貿易摩擦加劇，人民幣匯率問題浮上檯面，不利雙方在杜哈回合談判，營造和諧氣氛。

（4） 印度前駐WTO 大使Mr. Ujal Bhatia 則指出已開發國家與開發中國家經濟成長的不對稱性（asymmetry），係造成談判立場差異之主因，另外全球已逐漸面臨糧食危機（food crisis），倘不謹慎面對與處理，不僅杜哈回合農業議題無法達成協議，保護主義再度興起，甚至引發資源爭奪戰等。

（5） 杜哈回合談判將採單一認諾方式（Single undertaking）完成談判，倘其中幾項議題無法達成協議，談判即無法結束，會員是否就可於近期內達成協議部份先行執行，即所謂早期收穫條款，與會者咸認為各國均有其利益考量，究竟選擇那些議題作為早期收穫條款，短時間內恐難有定論，因此可行性不大。

（6） 與會者咸認為杜哈回合談判進展不如預期，各國轉為積極洽簽雙邊自由貿易協定或經濟合作協議等已成為必然趨勢，惟仍應齊頭並進，不宜偏廢。 

7、 感想與建議

1、 過去由聯合國亞太地區經濟及社會委員會(UNESCAP)所舉辦此類研討會均在其亞洲總部泰國舉行，此次改在印度舉行，並表示下次考慮在中國舉行。印度及中國崛起，在多邊談判體系已形成舉足輕重地位，中國與印度在許多議題立場相同，相互呼應，對已開發國家形成挑戰，此次會議中，印度即對美國若干議題如農業及NAMA等議題之立場表示不滿，且直接表明美國應在這些議題有所讓步，否則杜哈回合談判恐不易達成共識。

2、 由於網際網路發達及科技之進步，使全球經濟及商業競爭型態亦產生重大變革，在貿易自由化談判中，關稅議題已不再是最主要關鍵議題，非關稅貿易障礙（NTBs）及技術性貿易障礙（TBT）將對貿易帶來更多限制，會員均已意識到縮小或排除此類障礙的重要性，因此均較以往更為關注此類議題之談判與發展。
3、 由於仍有許多談判議題不易達成共識，談判困難度極高，致使杜哈回合談判結束時程一延再延，各會員國轉為積極洽簽雙邊及區域性經濟合作協議等，我國亦應把握與中國大陸簽訂ECFA後，在國際間已營造有利我推動洽簽經濟合作協議之政治氣氛下，積極與貿易夥伴洽簽經濟合作協議，以免發生貿易與投資轉向等不利我國經貿發展之情形。
4、 雖然與會官員咸認為2011年完成杜哈回合談判的機率不大，惟仍表示將會積極投入各項談判，與會專家們亦認為過去烏拉圭回合談判歷經  年完成談判，完成了許多重要成就包括開啟服務貿易總協定（GATS）談判、與貿易有關之智慧財產權協定（TRIPS）談判、設立爭端解決及貿易政策檢討機制，以及成立世界貿易組織（WTO）等，逐漸體現以規則為導向之多邊貿易體制，會員國同蒙其利。杜哈回合談判目前雖遇到瓶頸，倘已開發國家之利益能逐漸與開發中國家對本回合促進「發展」之期待取得平衡，應有機會突破，惟可能需要更長時間。

5、 此次參與官員不乏年輕且已有豐富談判經驗之官員，主辦單位印度外貿學院(IIFT)WTO研習中心對於培育涉外經貿談判人才不遺餘力，經常舉辦各類研討會及訓練營，使年輕學子甚早即開始接觸國際經貿議題，成為培育談判人才之搖籃，值得我方借鏡。

8、 附件

附件1：與會代表英文出席名單

附件2：英文會議議程
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