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摘要
 (一) 利比亞分公司
 查核1.現金財務保管2.會計帳務及稅務處理 3.會計師查核簽證。
（二）查德分公司

查核1.現金財務保管2.會計帳務及稅務處理 3.會計師查核簽證。
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一、查核目的
查核本公司利比亞分公司及海外石油投資非洲公司查德分公司之會計及財務業務，查核目的在確保相關業務、費用支出均依據合約、作業程序、公認會計原則及本公司相關規定辦理。
利比亞分公司部份：
二、過程
12月8至14日開始進行查核，茲將查核結果分述如下：


會計帳務問題：
經核對分公司11月底PeachTree會計軟體總分類帳科目餘額，有許多科目餘額，與提供總公司的11月財報數字應調整，分公司已於12月份報表調整；2009年財報會計師查核簽證已完成（附件一）。

現金問題：
目前分公司有五項現金帳戶，銀行存款美金帳、銀行存款當地幣（LDiner）、零用金（LDiner）、庫存現金美金帳、庫存現金當地幣（LDiner），由於當地金融支付習慣問題，據稱當地人不喜歡用支票，所以分公司設立出納保管約10,000 Diner（約台幣25萬元）及千元美金之庫存現金，此外在會計也設立約1,300Diner（約台幣3萬元）零用金。
現金盤點：
零用金之盤點，12月12日下午實地盤點零用金，現金及未報銷單據合計與零用金相符。
庫存現金之盤點，12月14日10:50盤點，現金餘額與現金支出豋記簿相符，詳附件（附件二）。
銀行存款美金帳、銀行存款當地幣均取得11月底之銀行對帳單，美金帳戶之餘額與分公司帳上餘額一致，但當地幣則不一致，部份項目待調整（附件三）。
稅務問題：
印花稅為此地稅制一大特色，依據當地稅法，作為憑證之收據皆需貼花，目前有些報銷單據仍未貼花。
憑證整理問題：
經逐一檢查2010/11 及 2010/01 及 2010/02 月記帳憑證，均有編號及黏貼相關單據並簽名。
三、結論與建議
一、分公司財報的編製委由當地專業會計公司IBRAHIM BARUNI FIRM(Accountants And Consultants Tax Adviser)派人駐點服務，包括報稅、遞交NOC(利比亞國家油公司，本探勘合約的監督者)之阿拉伯文財務報表，均由駐點服務人員一手完成，請分公司加強帳務與財報編製品質，財務報表必須根據分公司帳上餘額編製，如有調整也必須編製傳票更正並由主辦會計核定。

二、分公司與總公司之間的往來除了台北代墊款外，就是現金匯入所以分公司必須特別小心於現金的管控，不容許有差錯產生，銀行存款調節表必須每月產生（格式如附件四），庫存現金必須不定期由主辦會計盤點並做成紀錄以明責任歸屬。

三、相關會計憑證，阿文說明應再加強，對若干當地員工直接報銷之單據，建議由公司約聘之翻譯人員先行檢視，並於單據黏貼單上以中文說明。
四、未貼印花稅之單據，請盡速補貼。

查德分公司部份：
二、過程
12月14日午夜抵達查德分公司 

15至18日開始進行查核，茲將查核結果分述如下：


會計帳務問題：

經查核分公司會計系統的科目餘額，與提供台北的財報數字一致，分公司每月製作銀行存款調節表，2009會計師調整分錄均已登帳（附件五）。
現金盤點：

查德貨幣是屬於中非法朗區域，目前分公司有二項現金帳戶，銀行存款當地幣中非法朗（FCFA）、庫存現金（中非法郎），法令限制無美金帳戶，分公司大額(約7萬台幣以上)交易採支票付款，分公司設立出納保管約1百多萬中非法朗（約台幣10萬元）之庫存現金，據稱當地辦一次簽證(含工作簽證)就要1百多萬中非法朗，而且支票的使用不是那麼方便，所以分公司處理方式應該符合當地民情需求。

查核：

庫存現金之盤點，12月17日10:50盤點，現金餘額與現金支出豋記簿相符，（詳附件六）。

銀行存款當地幣均取得11月底之銀行對帳單，帳戶之餘額與分公司帳上餘額一致。

稅務問題：

只有薪資所得稅及一般營業稅(15%)，公司所得稅由會計師代為申報。

憑證整理問題：

經檢查2010/11 及 2009/12 月記帳憑證，均有編號及黏貼相關單據並簽名，並整理整齊。
三、結論與建議
一、分公司與總公司之間的往來除了台北代墊款外，就是現金匯入所以分公司必須特別小心於現金的管控，不容許有差錯產生，分公司目前現金控制的非常良好希望繼續保持，分公司有撰寫英文版現金內控系統，建議該項文件修改後，列入OPIC駐外現金內控的SOP。
二、稅務問題是OPIC在海外工作另一項風險，因為要在短短期間就熟悉當地稅法確實非常地困難，所以請分公司也要注意稅務問題。
綜合建議：
上述兩分公司將合作探油案與分公司帳務合併表達於分公司帳，較為正確的做法應是分別表達分公司帳與合作帳，即分公司帳與合作帳分別登帳，分公司帳與合作帳以往來科目做為連結，這樣的作法初期較為繁雜，但就長期而言比較容易劃清分公司帳與合作帳。
四、心得
此次查核地點均為非洲地區，利比亞位於北非查德則在中非，兩地生活條件相差極大，利比亞是回教極權國家，採社會主義，相較其他物資汽油及麵包相對便宜，汽油每公升台幣約5元一般麵包一公斤約100元，政治改革步調緩慢，首都到處是領導人的照片，道路有警察檢查哨，而且也掌政41年了，開放是現階段國家政策，可以看到大批外來勞工入境，惟關係好好辦事，又極度保護勞工，這也是所有外資公司在此最大的隱憂，日前利比亞發生動亂領導人被要求下台，惟仍以武力鎮壓，這在一個月前絕對想像不到，民心思變如此快速，不要以為餵飽民眾就沒事了，不平則鳴；查德生活條件差，物價貴基礎設施不足，我國捐贈之雙線道大橋，是該國唯一最長的雙線道大橋，大部分的道路沒有鋪柏油，沒有什麼休閒設施，電力供給不足一天停電好幾次，雖然有穩壓及不斷電設備，電腦設備仍需經常維修，中國製的機車滿街跑，牌子都不是我們熟悉的品牌，樣式是二十幾年前台灣使用的機種，查德在我們的眼裡是相對落後的國家，但充滿機會；本公司在海外地區一向以探勘為主要業務，但是探勘績效較難掌握，有時候改變一下策略，機會就在眼前，畢竟我們是企業而非機關，賺取利潤我們的天職，所以公司要有靈活的策略；次外，就此次查核的兩個國家其物質生活相差極大，雖然物質生活艱困地區有比較高的地區加給以為補賞，建議公司對於物質生活艱困地區仍應給予較多的關注，以提高工作士氣。
PAGE  
第 2 頁，共 7 頁

