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內容摘要：
此次出國之主要任務係出席亞太經濟合作（APEC）第40屆能源工作組會議（EWG 40）及其相關會議，包括第25屆EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議（25th Meeting of EWG Expert Group & Task Force Chair and APERC）、亞太能源研究中心研討會（Asia Pacific Research Center Workshop）、亞太能源貿易與投資任務小組研討會與會議（APEC Energy Trade & Investment Task Force Workshop& Meeting）、能源企業論壇、第40屆能源工作組會議（39th Meeting of the APEC Energy Working Group）、以及參訪活動（Site Visit）。我方代表團於EWG40會議上向會員體報告我方智慧電網技術與政策，及「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」下將舉辦之研討會，並說明我方參與能源效率同儕檢視機制(PREE)的最終成果，另並提交重要能源動態報告（Statements on Notable Energy Developments）」，說明我國再生能源發展及能源發展綱領及能源使用評估制度。此外，我方代表團與各會員體代表就能源安全各項議題進行意見交流，參與各項討論，積極發言，以表達我國參與立場及觀點建議。
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壹、目的

我國為亞太經濟合作（Asia Pacific Economic Cooperation, APEC）之會員經濟體（member economy），並參與其能源工作組（Energy Working Group, EWG）之運作。APEC能源工作組自1990年開始每年開會2次，今年第2次會議為能源工作組第40屆會議及其相關會議，於2010年11月22日至11月26日假汶萊斯里貝加灣舉行。相關會議活動，包括第25屆EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議（25th Meeting of EWG Expert Group & Task Force Chair and APERC）、亞太能源研究中心研討會（Asia Pacific Research Center Workshop）、亞太能源貿易與投資任務小組研討會與會議（APEC Energy Trade & Investment Task Force Workshop& Meeting）、能源企業論壇、第40屆能源工作組會議（39th Meeting of the APEC Energy Working Group）、以及參訪活動（Site Visit）。
因此，此次代表團出國之目的有二：（一）參與能源工作組第40屆會議，（二）參與其他相關會議與訪問。

此次我方代表團團長為經濟部能源局陳科長炯曉，團員為台灣經濟研究院王助理研究員琬靈，主要參與下列會議：

11月22日：EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議、亞太能源研究中心研討會、亞太能源貿易與投資任務小組會議。

11月23日：能源企業論壇
11月24日：第40屆能源工作組會議

11月25日：第40屆能源工作組會議

上述會議與參訪行程請參見附件一，亞太能源中心研討會議程及相關資料請參見附件二，能源企業論壇相關資料請參見附件三，EWG 40會議議程請參見附件四，EWG40會議相關資料請參見附件五。

本屆EWG 40會議議程針對下列議題進行討論與決議：

1.主席致開幕詞及與會代表採納議程
2.能源工作組之管理與指導方針

3.EWG2011年計畫資金－程序議題

4.政策對話
5.自第39屆EWG會議以來重要能源動態之報告
6.APEC領袖會議結果

7.能源安全倡議之短期措施
8.能源貿易與投資
9.能源效率
10.新及再生能源

11.替代運輸燃料

12.潔淨化石能源
13.其他長期措施
14.結論事項
貳、第40屆能源工作組會議
本（2010）年亞太經濟合作（APEC）第40屆能源工作組會議（EWG 40）業於11月22日至26日於汶萊斯里貝加灣（Sri Begawan）舉行。

本屆會議計有18個會員體代表出席，分別來自澳洲、汶萊、加拿大、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、祕魯、俄羅斯、菲律賓、新加坡、我國、泰國、美國及越南（巴布亞紐幾內亞、智利、墨西哥共3個會員體未出席）。此外，亞太能源研究中心（APERC）主席、APEC及EWG秘書處、及各能源技術專家分組主席或副主席，包含：能源資訊分析（EGEDA）、新及再生能源技術（EGNRET）、能源效率與節約（EGEEC）、生質燃料任務小組（Biofuel Task Force, BFTF）、及能源貿易與投資任務小組（Energy Trade & Investment Task Force, ETITF）等均共襄盛舉，國際銅業協會（International Copper Association）亦派員參與簡報。
本屆會議議題涵蓋亞太地區各會員體智慧電網技術與政策之政策對話、能源安全倡議執行之檢視，含括能源工作組、各專家分組、任務小組與亞太能源研究中心（APERC）之工作計畫及執行報告，2011年EWG計畫排序等。透過與會各會員體代表的熱烈討論及積極參與，對亞太地區能源事務發展獲得進一步共識，並增進各國間更密切的合作關係。
本屆會議主席由美國能源部國際合作副助理部長Phyllis Yoshida及汶萊總理辦公室能源部主任秘書Hj Matsatejo Sokiaw共同擔任。我方由本局陳科長炯曉率團出席會議，會中並就各項重要議題發言，表達我國參與立場及觀點建議。主要活動經過及相關議題討論內容重點說明如下：
一、議程2「能源工作組之管理與指導方針」

APEC秘書處遵循第九屆福井能源部長宣言之指示及能源安全倡議，公布EWG中期工作計畫（2010-2015）。在能源安全議題下，包括共同緊急事件應變與非傳統氣體資源普查；在能源效率議題下，包括政策與最佳作業、標準與檢測合作評估（CAST）、能源密集度下降之評估；在低碳能源議題下，包括核能減排潛力研究（NUPERPS）、碳捕捉封存、APEC智慧電網倡議、低碳模範城鎮計畫；在跨領域治理議題上，包括降低化石燃料補貼、能源與運輸高階官員會議。

另外，國際銅業協會（ICA）亦派員報告，由於新及再生能源、潔淨能源甚至智慧電網，為銅消費的重要產業，因此該協會亦期望促進與能源工作組之合作，包括利用ICA的技術專業、市場知識、執行能力與財務資源（每年在亞洲潔淨能源領域投入800萬美金）等，擴大雙方在潔淨能源的合作領域。

二、議程3「EWG2011年計畫資金－程序議題」

我方由陳科長炯曉發言，報告為執行「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」，我國計畫於2011年自費舉辦兩個研討會，包括於秋季電子展期間，舉辦LED照明應用與技術研討會，並配合EWG42期間，舉辦太陽光電系統推動策略及技術交流研討會。我方並表示上述兩個研討會之舉辦，亦均將作為我國對能源貿易與投資任務小組工作之貢獻。該二研討會隨後獲得會員體之認可。另外，針對2011年第一輪的EWG計劃評選，我國與新及再生能源專家小組合作提案的計劃－「重視APEC地區智慧型電表基礎建設之挑戰」，在12個計畫中獲得第7位。
三、議程4「政策對話：智慧電網技術與政策」

各會員體分別說明應用再生能源電力之技術與政策策略，發言者包括中國、澳洲、日本、菲律賓、新加坡、美國、泰國、香港、印尼及我國，依慣例此部份討論內容，並未納入會議紀錄中，會員體並初步決議為能源與運輸相關之跨領域議題，進一步的議題具焦，將於會後由主辦國與秘書處再行確定。

我方由陳科長炯曉發言向各會員體說明我方推動智慧電網之技術與政策。在政策方面，說明我國推動「智慧型電表基礎建設推動方案」之期程規劃，包括於2012年前，完成2.3萬戶高壓AMI建置，至於低壓AMI建置，則於2011年先完成1萬戶，於2013年至2015年完成100萬戶之建置，並於2015年起擴大裝設500萬戶。在技術方面，亦說明由於實現智慧電網將涉及許多新的技術，包括ICT、分散式能源資源技術（DER）與數據採集和監視控制系統（SCADA）等，未來APEC亦應重視智慧電網相關技術標準之調合。

四、議程5「自EWG39會議以來重要能源動態之報告」

我方由陳科長炯曉向會員體報告我國再生能源推動成效與能源效率政策之進展。在再生能源發展方面，過去半年展現高度動能，除完成再生能源發展條例之各項子法修訂，並與台電公司成立專案小組，協助再生能源業者解決行政問題，因此至10月初止，太陽光電再生能源發電設備認定申請案，已達871件，合計裝置容量為141MW。在能源效率政策方面，已建立能源發展綱領與能源使用評估制度，採用能源總量管制原則，作為因應氣候變遷的前瞻性策略。在此制度下，未來大型能源用戶，包括能源密集產業及大型工業區的開發計畫等，均須經過審查以確認其符合國內能源供應規劃與能源效率標準。

五、議程6「APEC領袖會議結果報告」

EWG主席報告APEC五大成長策略之ㄧ的永續成長，作法將包括促進綠色產業與就業、保護環境、提升能源安全與能源效率、促進低碳政策、引進低排放發電資源、促進環境商品與服務、提昇私部門投資等。主席並報告由於能源智慧社區是改善能源安全、降低溫室氣體排放與促進就業的關鍵策略，並為使2010年日本主辦APEC對永續成長的投入，可以延續至美國為主事國的2011年，因此，美日將合作推動能源智慧社區倡議（energy smart communities initiatives, ESCI），以進一步對APEC成長策略做出貢獻。ESCI主要目的為分享永續社區發展的最佳作業、促進運輸、建築與智慧電網的能源效率技術、訓練相關人力並從事消費者教育。針對永續成長議題，我方陳科長炯曉對日本政府推動APEC成長策略之努力，及年中邀請我國經建會單副主委驥前往成長策略高階官員會議針對永續成長演講一事，表示感謝之意。
六、議程7「能源安全倡議短期措施」

（一）共同石油資料倡議（JODI）
EGEDA主席報告21個會員體均已提交其石油資訊，並有18個會員體提交天然氣資訊，未來將更著重改善相關資訊的及時性與完整性。

（二）即時資訊分享系統（Real-Time Emergency Information System, RTEIS）
日本報告即時資訊分享系統的進展。

（三）能源緊急應變（Energy Emergency Responses）
汶萊報告其緊急應變措施之進展；此外，東協（ASEAN）、國際能源總署（IEA）與APEC將於2011年5月於菲律賓共同舉辦能源緊急應變研討會。

（四）海事安全（Maritime Security）

未有相關報告。

七、議程8「能源貿易與投資」
能源貿易與投資任務小組（ETITF）新任主席Vincent Hudson報告該任務小組的工作進展，並表示我國推動之「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」與該任務小組的工作相符，因此該倡議及預計於2011年舉辦之兩個研討會，均將納入能源貿易與投資任務小組工作計劃中。
八、議程9「能源效率」
（一）APEC能源效率同儕檢視（PREE）及永續性能源效率設計合作（CEEDS）
亞太能源研究中心首先報告我國於今年8月參與能源效率同儕檢視的最終成果，隨後我方由陳科長炯曉發言，感謝APERC與我國合作舉辦能源效率同儕檢視的努力，針對同儕檢視之35項專家建議結果，說明其中18項建議我國接受並推動中，14項建議我國將規劃並於未來推動，另有3項建議我國將參考之。我國能源效率同儕檢視的最終報告，並於會上獲得會員體認可通過。印尼亦宣佈將有意於2011年參與PREE。

第二階段的永續性能源效率設計合作（CEEDS）由泰國與香港主辦，參加的5個會員體包括中國、印尼、馬來西亞、墨西哥及越南，主題為「建築能源效率標準與標章」。第三階段的CEEDS則預計將以「運輸部門的能源效率政策」為主題，此主題亦符合2010年橫檳領袖宣言對促進能源效率運輸的重視，討論重點可能包括車輛燃料效率的標準與標章、運輸導向的都市設計、交通管理、道路收費機制等，議題具焦仍待與主辦會員體商量。此階段之第一次研討會將於2011年9月舉辦，而第2次研討會預計於2012年初舉辦。

（二）標準與檢測之合作評估（Cooperative Assessment of Standards and Testing, CAST）

美國報告其推動之標準與檢測之合作評估（Cooperative Assessment of Standards and Testing, CAST）之計畫。第九屆福井能源部長宣言指示EWG應與主要經濟體論壇（MEF）之再生能源與能源效率應用倡議（Climate RDI）合作，推動標準與檢測的合作評估。在MEF的再生能源與能源效率應用倡議下，已成立潔淨能源部長會議（Clean Energy Ministerial），此會議並推動超級能源效率設備與電器之應用（Super-Efficient Equipment and Appliance Deployment, SEAD）。目前APEC已加入SEAD的經濟體包括澳洲、加拿大、韓國、墨西哥、俄羅斯與美國，中國與印尼亦可能透過MEF的潔淨能源部長會議加入SEAD計畫。目前，SEAD已通過對EWG推動之CAST的支持，自2011年起的未來5年，每年將補助CAST計劃10萬美金，CAST計劃將由美國Lawrence Berkeley National Laboratory主持，每年著重不同的能源密集電器用品，2011年CAST可望以LED照明為主。

（三）APEC能源密集度降低之評估

第九屆福井能源部長宣言與2010年APEC橫濱領袖宣言均提及，APEC將重新評估雪梨宣言揭示之能源密集度下降目標，亦即到2030年前，能源密集度下降超過25%（以2005年為基期）。因此，亞太能源研究中心將與能源效率與節約專家小組合作，提供2005年至2030年能源密集度下降的趨勢預測，以利EWG進一步決定降低能源密集度目標的幅度。

（四）APEC能源同儕檢視計畫

日本報告推動APEC能源同儕檢視的計畫，包括能源效率同儕檢視（PREE）、PREE後續計畫（Follow-up PREE）、永續性能源效率設計合作（CEEDS）與低碳能源同儕檢視（PRLCE）。其中，PREE後續計畫，主要目的為協助參與PREE的會員體，執行PREE專家檢視團隊提出之建議，包括建立能源效率行動計畫的評估與監督機制，並轉移分析方法的know-how。目前越南已表達參與PREE後續計畫的意願。

另外，繼能源效率之後，APEC能源同儕檢視機制將擴展到低碳能源同儕檢視（Peer Review on Low Carbon Energy, PRLCE）。PRLCE的目的，乃在檢視低碳能源政策的有效性及效率；分享APEC會員體促進低排放發電資源的經驗與知識；藉由多元化策略的建議，鼓勵APEC會員體根據自身能源情勢，設定各自的行動計畫；提供自願性的專家建議，以提升既有措施並改善既有行動方案。
九、議程10「新及再生能源」

（一）APEC低碳模範城鎮計畫（APEC Low-Carbon Model Town Project）

日本報告其推動之「APEC低碳模範城鎮計畫」，此計劃的內容與標準包括：需由APEC會員體的相關單位協調並監督；計劃需是進行中的或確定規劃中的；已發展執行計畫，包括土地使用、運輸、能源、環境與地區管理計畫。目前日本已與中國合作發展第一個計畫－「天津于家堡金融區」，將於2011年開展可行性研究，並預計於2020年完工。未來數年亦將在APEC地區進行5至10個可行性研究。我方由陳科長炯曉發言，肯定日本推動低碳模範城鎮計畫，並表示我國已推動澎湖低碳島計畫，未來取得一定成效後，將樂意於適當時機舉辦實地研討會，以分享我國之經驗。
（二）APEC智慧電網倡議（ASGI）

美國報告APEC智慧電網倡議的規劃。這項倡議將包括3個階段：第一階段為智慧電網現狀與潛力的調查，預計在2011年初完成相關研究；第二階段為智慧電網路徑圖，預計在2012年初EWG43時完成報告；第三階段為智慧電網試驗台（test beds），2011年日本與美國將提供初期試驗台。
十、議程11替代運輸燃料

美國報告將於2011年9月12日至14日，於舊金山舉辦能源與運輸高階官員會議，暫定議題為運輸在未來潔淨能源中扮演的角色、低碳社區的能源與運輸系統、低碳運輸燃料－生質燃料與電力、供應鏈之綠化－能源效率運輸。會議形式包括9月12日APEC企業諮詢委員會（ABAC）能源安全研討會與運輸部長會議，晚間歡迎晚會；9月13日全日公私部門對話，由部長、資深官員、企業界與NGO參與；9月14日半日由政府官員討論並同意行動計畫；此外並將安排參訪活動。此會議預計通過的行動計畫如下：

（一）運輸在未來潔淨能源中扮演的角色：1-1研究運輸能源密集度之下降；1-2研究運輸部門二氧化碳排放之下降；

（二）低碳社區的能源與運輸系統：2-1建立APEC低碳社區網絡；2-2發展APEC低碳社區最佳作業；2-3同意擴大電動快速運輸之途徑；2-4同意延伸智慧電網與電表之途徑；

（三）低碳運輸燃料－生質燃料與電力：3-1發展APEC擴大電動車輛基礎設施的最佳作業；3-2考慮擴大電動車使用的目標；3-3認可永續生質燃料發展措施；

（四）供應鏈之綠化－能源效率運輸：4-1建立APEC複合式物流運輸網絡（APEC Network of Intermodal Freight Transporters）；4-2發展APEC能源效率物流運輸之最佳作業。
十一、議程12潔淨化石能源
（一）降低化石燃料補貼

遵循第九屆能源部長宣言之指示，在中期而言，APEC應合理化並撤除化石燃料補貼，因此，EWG將進行降低化石燃料補貼之研究，以提升潔淨能源之利用。研究分析的兩個重點為：一、評估利益，包括化石燃料補貼而影響生產與消費的本質、APEC地區化石燃料補貼的規模、補貼帶來的經濟議題、APEC地區撤除補貼的利益；二、分享最佳作業，包括撤除補貼涉及的議題、保護低收入戶的方法、案例分析、政策制定方法等。這項研究將於2011年展開，並於2012年初舉辦相關研討會。
（二）非傳統氣體普查（Unconventional Gas Census）

美國報告規劃中的APEC非傳統氣體普查，將包含幾個步驟：一、描述可取得的非傳統氣體調查；二、蒐集APEC地區非傳統氣體之數據與資料；三、評估非傳統氣體對APEC氣體市場之影響；四、傳播研究成果。

十二、議程14「結論事項」

下次會議（EWG41）主辦國加拿大報告預計將於2011年5月9日至13日於溫哥華舉辦。
參、其他相關會議及議程外重點
一、亞太能源中心研討會

本（2010）年亞太能源中心研討會業於11月22日上午於汶萊斯里貝加灣（Sri Begawan）舉行。APERC報告將在能源效率同儕檢視的合作基礎上，進一步推動PREE後續機制(Follow-up PREE)與低碳能源同儕檢視(Peer Review on Low Carbon Energy, PRLCE)。
在PREE後續機制方面，這項機制的目的主要為協助先前參與能源效率同儕檢視的會員體，透過建立分析方法(包括評估與監督)與移轉分析方法的技術，進一步執行檢視團隊提出之建議。在低碳能源同儕檢視(Peer Review on Low Carbon Energy, PRLCE)方面，此機制主要目的為提升APEC會員體的經驗及知識分享，以促進低排放發電資源發展之目標與行動計畫之設定；鼓勵APEC會員體針對自身的能源情勢，各自設定發展低排放發電資源的行動計畫與目標；提供專家建議以促進既有策略與改善既有行動計畫之執行。會議上會員體針對此一計劃下低碳能源的範疇與定義，進行若干討論。我方陳科長炯曉發言建議，由於各會員體能源情勢與稟賦之差異，針對低碳能源的範疇與定義，例如核能是否視作低碳能源同儕檢視的範疇，宜保持開放性，以尊重參與低碳能源同儕檢視之會員體的決定權。
二、能源貿易與投資任務小組會議
本（2010）年能源貿易與投資任務小組會議業於11月22日下午於汶萊斯里貝加灣（Sri Begawan）舉行。我方由陳科長炯曉，向會員體報告在「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」下，我國將於2011年舉辦兩個研討會：LED照明應用與技術研討會預計在台北秋季電子展期間舉辦，而太陽光電系統推動策略及技術交流研討會，將於EWG42前後期間舉辦，暫定議程包括APEC各經濟體太陽光電系統之政策、設置推動、技術發展與應用、營運模式與融資措施等。能源貿易與投資任務小組主席Vincent Hudson對我推動倡議與舉辦研討會一事，表達肯定，並表示我國舉辦之研討會，亦將作為能源貿易與投資任務小組的工作計畫之ㄧ。
肆、會議成果與心得分析

一、會議成果
（一）報告「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」之規劃進展，獲得會員體認可
我國「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」已於今年6月納入第九屆福井能源部長宣言中。為進一步推動此倡議，我方於本屆會議上，報告對後續倡議執行的規劃，將於2011年舉辦兩個研討會，包括「LED照明應用與技術研討會」預計在台北秋季電子展期間舉辦，而「太陽光電系統推動策略及技術交流研討會」將於EWG42前後期間舉辦，暫定議程包括APEC各經濟體太陽光電系統之政策、設置推動、技術發展與應用、營運模式與融資措施等。我國對上述研討會舉辦之規劃，已於會上獲得會員體認可。
此外，由於此倡議之精神與規畫，符合能源貿易與投資任務小組之工作，因此澳洲能源貿易與投資任務小組主席，亦於會議上多次表示欣見此倡議及其相關計畫，包括上述兩個研討會，作為能源貿易與投資任務小組之工作計畫之ㄧ，以進一步豐富能源貿易與投資相關合作之內涵。
（二）報告我國參與能源效率同儕檢視（PREE）之成果，獲得會員體之肯定
我國於本年8月23日至27日，與亞太能源研究中心 （APERC） 及6個經濟體共同組成之專家小組合作，舉辦能源效率同儕檢視（PREE），為第5個參與此項合作機制的APEC會員體。專家小組對我國能源效率目標與策略、能源數據蒐集與監管、工業部門、電力部門、住商部門、運輸部門、家電產品與設備等能源效率，以及能源效率相關公眾教育與研發，做出全面檢視，並提供共35項的政策建議。總結而言，專家小組認為我國對能源效率與節能，展現強烈的企圖心，並在相關政策措施中，納入國際最佳作業；我國能源效率相關政策、行動計畫與法律所搭建出的堅實架構，使我國能源效率與節能目標可與更廣泛的經濟與能源目標結合，亦頗受肯定；政策執行中與企業合作及公眾溝通，亦受認可。在亞太能源研究中心說明我國能源效率同儕檢視的最終報告後，此報告已獲會員體認可通過。
（三）提交大會重要文件

我國代表團除就各項議題，積極發言表達我方立場，並提交大會有關我國最新能源政策動向及發展計畫，整體結果簡述如下：

1. 提交「自EWG39之重要能源動態報告」，我國再生能源推動成效與能源效率政策之進展，包括完成再生能源發展條例之各項子法修訂、與台電公司成立專案小組協助再生能源業者解決行政問題，並建立能源發展綱領與能源使用評估制度，採用能源總量管制原則，以使未來大型能源用戶，包括能源密集產業及大型工業區的開發計畫等，均須經過審查以確認其符合國內能源供應規劃與能源效率標準。
二、心得分析

（一）APEC能源同儕檢視機制逐步擴大且深化
自2009年以來，近兩年亞太能源研究中心已與許多會員體合作，進行了7國能源效率同儕檢視（紐西蘭、智利、越南、泰國、我國、馬來西亞與秘魯），永續性能源效率設計合作（CEEDS）迄今亦已針對「家電產品能源效率標準與標章」及「建築能源效率標準與標章」兩項主題，邀請智利、中國、馬來西亞、菲律賓、泰國、越南、印尼、墨西哥等會員體之參與，第三輪的CEEDS研討會將於2011年主辦，以「運輸部門的能源效率政策」為主題。

在PREE與CEEDS的合作基礎上，亞太能源研究中心計劃將推動PREE後續計畫（Follow-up PREE）與低碳能源同儕檢視（PRLCE）。PREE後續計畫主要目的為協助參與PREE的會員體，執行專家檢視團隊提出之建議，包括建立能源效率行動計畫的評估與監督機制，並轉移分析方法的know-how。目前越南已表達參與PREE後續計畫的意願。另外，低碳能源同儕檢視（PRLCE）為APEC能源同儕檢視機制之擴展，其目的乃在檢視低碳能源政策的有效性及效率，並分享APEC會員體促進低排放發電資源的經驗與知識，且藉由多元化策略的建議，鼓勵APEC會員體根據自身能源情勢，設定各自的行動計畫。此計畫亦將提供自願性的專家建議，以提升參與會員體既有措施的效能並改善既有行動方案。
從同儕檢視機制的範疇來看，PREE、PREE後續計劃與CEEDS均具焦在能源效率政策措施，而PRLCE則聚焦低碳能源政策措施；從同儕檢視機制的方法來看，PREE、PREE後續計劃與PRLCE均是對單一經濟體的政策作全面的體檢，而CEEDS則是對不同經濟體的特定部門作檢視。APEC能源同儕檢視機制結構如表1。
表1  APEC能源同儕檢視機制結構

	
	低碳能源
	能源效率

	單一經濟體政策之總體檢
	APLCE
	PREE、PREE後續計畫

	數個經濟體特定部門的政策檢視
	
	CEEDS


整體而言，APEC能源同儕檢視機制乃奠基於認可各會員體間對政策措施的資訊分享，將有助於達成APEC永續能源的未來。而在PREE與CEEDS的成功運作下，APEC能源同儕檢視機制的深度與廣度已逐漸增加，從PREE後續機制之提出與低碳能源同儕檢視獲得會員體認可實施，即可發現，在同儕檢視的資訊分享與擴大同儕檢視的範疇之外，更進一步地實施建議措施的能力建置活動，已成為未來APEC能源合作的重點。
（二）重視整合性低碳能源社區之發展，以促進能源效率與低碳能源的應用
在過去數年APEC能源安全倡議架構下展開之能源效率、新及再生能源、潔淨能源等合作基礎上，自今年起，整合性低碳能源社區的發展，已成為未來APEC能源合作的一大焦點。APEC許多會員國已逐步於其國內推動低碳社區的概念與實際發展，以期有效改善能源安全、降低溫室氣體排放與拓展就業機會，而此趨勢也影響了APEC能源合作的範疇。日本今年在EWG重點工作之ㄧ，即為開始推動「APEC低碳模範城鎮計畫」，此計劃已獲得第九屆能源部長宣言認可，並已成立低碳能源任務小組，負責未來計畫之運作。

為延續APEC對整合性低碳能源社區的合作能量，並作為對APEC永續成長策略的具體實踐，日本亦與2011年APEC主事國美國合作推動「能源智慧社區倡議」。此倡議主要包括智慧運輸、智慧建築、智慧電網與智慧工作與消費者等四大項目。在智慧運輸上，將分享燃料效率物流運輸的最佳作業，並促進電動車輛；在智慧建築上，將彙編具成本效益與節能的冷屋頂（cool roofs）技術，並分享新及翻新低碳建築的最佳作業；在智慧電網上，將評估智慧電網技術的潔淨能源潛力，並擘劃一份技術路徑圖；在智慧工作與消費者上，將發展潔淨能源教育與姐妹校計畫等。

觀諸「APEC低碳模範城鎮計畫」到「能源智慧社區倡議」發展的一貫脈絡，可以發現，能源效率、新及再生能源、智慧電網、潔淨能源等技術的橫向整合應用與連結，勢必將成為下一階段APEC能源合作的重點之一。
（三）能源議題的跨領域交流與治理，備受重視
隨著能源議題轉趨多元化，涉及的層面也越來越廣，近年來能源議題的跨領域交流與治理，逐漸躍上檯面，成為能源政策制定與能源合作的焦點之ㄧ。自2008年起APEC貿易與投資委員會（CTI）開始發展環境商品與服務之工作計畫，而能源工作組內亦自2009年起，從事對新、潔淨與低排放能源與技術的區域貿易與投資障礙的研究，顯示能源、環境與相關貿易議題的發展，已相互滲透互為影響。

除了環境議題之外，能源與運輸部門之間的綜合政策，包括生質燃料與智慧運輸之發展等，已進入政策討論的關注視野。第九屆能源部長宣言指示，EWG與運輸工作組合作，針對運輸部門電力化帶來的潛在燃料節約與碳節約、能源效率運輸、運輸導向的發展與其他具能源效率的運輸策略，舉辦相關研討會。在此背景下，2011年9月美國將於舊金山舉辦能源與運輸高階官員會議，暫定議題為運輸在未來潔淨能源中扮演的角色、低碳社區的能源與運輸系統、低碳運輸燃料－生質燃料與電力、供應鏈之綠化－能源效率運輸。這顯見作為能源消費的重要部門，運輸部門的能源使用對於能源政策乃至更廣泛的低碳社會之建立，都扮演舉足輕重的角色。
（四）APEC與其他國際組織之能源合作，議題與對象均逐漸擴展

近年來APEC亟力與國際能源組織合作，透過跨論壇交流，提升並強化APEC能源安全、能源效率與永續發展的能力建構。第九屆能源部長宣言指示EWG與IEA發展共同計畫，例如能源緊急情勢應變研討會及實習，以改善APEC地區石油與天然氣緊急情勢之因應。此外，由於APEC多個會員體亦為主要經濟體論壇（MEF）之成員，並彼此均在能源效率與再生能源等領域，投入相當的研究，因此，為促進APEC與MEF之間的資訊互通與計畫合作，第九屆能源部長宣言指示，EWG與MEF之再生能源與能源效率應用倡議合作，強化APEC能源標準資訊系統，並針對CEEDS計畫所確認的能源密集家電，展開標準與檢測的合作評估。這顯示APEC跨論壇能源合作的議題，以從過去較具焦在能源安全，逐步擴展到能源效率與再生能源等新興領域，而合作對象也更為廣泛。
另外，本屆會議上，國際銅業協會（ICA）亦客座出席，強調由於銅為發展先進能源科技（能源效率、新及再生能源與智慧電網等）的重要元素，因此該協會亦致力推動市場改革，以促進永續發展的最佳作業。國際銅業協會與EWG探詢合作機會的契機，顯示APEC跨論壇之能源合作，未來可望擴大納入主要市場參與者，包括能源政策所涉及之上中下游能源業者、原物料生產者與消費者等，以整合更多業界與市場觀點。
三、結論建議

（一）強化國內能源議題的跨領域交流討論與治理，以提升參與EWG能源合作之能量
近年來EWG能源議題的走向，逐漸與國際經濟變遷與氣候議題連動，匯於同一脈絡下發展。今年APEC主事國日本提出新成長策略，其中的永續成長策略，大力強調能源效率與低碳能源之應用、環境商品與服務之發展、綠色就業與綠色商機之創造等，將能源議題提升到區域發展此更高的層次。
在EWG中期工作計畫（2010-2015）中，跨領域治理的計劃包括降低化石燃料補貼與能源及運輸高階官員會議及APEC低碳模範城鎮計畫，此外，本屆會議上主席亦表示可思考未來與運輸工作組及工業技術工作組進行聯合會議及針對重疊議題合作的可行性，顯見EWG在處理能源議題上，將愈發注重綜合性與整合性的跨領域合作效益。
對我國而言，因應上述EWG能源合作的走向與趨勢，未來我國宜加強能源議題上跨部會的意見交流，以提升參與APEC能源合作的能量。以APEC低碳模範城鎮為例，事實上我國已在不同的主管機關下，正推動進行相關計畫，包括經濟部主導的澎湖低碳島計畫，以及環保署主導的低碳社區。跨部會若能在較廣泛的低碳社區或城市概念下，聚焦可實踐、可複製的政策措施並取得共識，當可有助我國未來與APEC會員體進行經驗分享與交流，突顯我國在此議題上的成就，並進一步開創相關合作的契機。
（二）持續在EWG能源效率與低碳能源之合作上，投入我國的參與能量
近兩年來，EWG最受矚目、參與度最高的計畫，為APERC主導推動的能源效率同儕檢視與永續性能源效率設計合作，我國在積極參與APEC能源合作的一貫原則下，已於去年及今年分別加入了這兩項計畫。隨著PREE將延伸至後續計畫，而APEC同儕檢視機制將擴大至低碳能源，我國亦應適時地加入我國的貢獻。如2009年PREE機制上路伊始，我國尚未對是否參與PREE達成共識，但在一開始檢視專家團隊的組成上，即已積極推薦我國專家，利用參與檢視專家團隊，了解PREE機制的運作，建議未來在低碳能源同儕檢視機制上，亦可循此相似模式。








