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台俄材料與環境科學研究分享與基礎科學教育交流
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派赴國家：蘇聯
報告日期：100年3月23日
出國時間：100年1月16日至1月23日
摘要
    此次交流主要為參訪 蘇聯 N.D.Zelinsky Institute of Organic Chemistry, Russian Academy of Sciences (RAS), Saint Petersburg state university。交流雙方在應用科學上的落實與基礎科學教育如何傳承到實際工業應用的方式，以資雙方相互學習與檢討可改進之處，並提供台灣各校交流研討。
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1、 參訪目的
藉由實地參訪了解該地對基礎科學教育與應用科學落實工業技術發展的機制，供台灣參考學習，藉此評估合作的可行性。
2、 參訪行程
此次行程由1月16日從台中機場出發，到香港轉機直飛莫斯科，於當地時間晚上6時到達。
(1) 1月17-18日拜會蘇聯 N.D.Zelinsky Institute of Organic Chemistry, Russian Academy of Sciences (RAS)
    1月17日上午，Professor Oleg A. Rakitin  帶陳院長及我前去Russian Academy of Sciences (RAS) 去拜會其主管Director Professor Mikhail. P. EGOROV。
Director Egorov 清楚簡單的介紹 Russian Academy of Sciences (RAS) 及 N.D.Zelinsky Institute of Organic Chemistry 的歷史沿革及其組織架構，並表達誠摯的歡迎。我方代表陳院長也簡要的介紹本校相關材料科技研究所，並表達合作的誠意。

接下來就由Professor Oleg A. Rakitin 帶領我們去參觀其實驗室並拜會 Professor Igor. V. Zavarzin (Organic Chemistry Head of the Laboratory) 及 Professor Mikhail M. Krayushkin (Head of Laboratory of Heterocyclic Compounds)的實驗室及其研發成果，針對相互感興趣學科問題及合作的具體項目進行討論，並達成初步的交流合作的做法。同時我們也去參觀歷史悠久的圖書館及資訊中心，對整個Institute有了完整的了解。
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(2) 1月19日 由莫斯科啟程到機場，搭飛機飛到聖彼得堡入住飯店。
(3) 1月20-21日拜會 Saint Petersburg state University
1月20日 上午由 Professor Vera Evdokimova (Head of the laboratory of Experimental phonetics senior teacher) 帶領陳院長及我到 Saint Petersburg state University 參訪。我們首先去拜會Dr. Pavel Skrelin ((Head of the Department of phonetics ) ，他詳細的向我們介紹他的系所專長發展，並特別強調雖然他們是一個很小的系，但是專業能力卻是非常的強。特別是在20世紀初期，蔣經國總統曾經到此學習俄文四年，雖然有一點腔調但還是學得很好。所以他們和我們國家的關係是很久遠的，所以他們很有意願和我們有進一步的合作關係的建立。接下來由 Professor Vera Evdokimova 帶領我們去參觀該系的教學及研發設備，還有他們學習中文的孔子學院。並且去拜訪該大學內的組管級的副院長，還有國際交流的主任。我們都誠懇的表達出和聖彼得堡大學交流及合作意願。藉由這兩天的拜訪我們已經有了交流及合作的基礎可供進一步的發展。
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(4) 1月22日 由聖彼得堡啟程到機場，搭飛機到莫斯科，並參訪紅場及莫斯科大學校園。
(5) 1月23日由莫斯科啟程到機場，飛到香港，再轉機回到台中機場。
三、感想
    訪問團此行主要拜訪了蘇聯 N.D.Zelinsky Institute of Organic Chemistry, Russian Academy of Sciences (RAS) 與 Saint Petersburg state University。從接待單位的介紹與實際的參觀活動中，皆可以感受他們求新求變的企圖心。Saint Petersburg state University有廣闊的校地，正進行教學設施與科研設備的投資與建設。從我們就近參觀的同步視訊教學教室，則可以窺見他們很勇於引進新技術。從N.D.Zelinsky Institute of Organic Chemistry, Russian Academy of Sciences (RAS)的實驗室，則可以感受到他們的實務操作的設備新穎與齊全。其中科學技術研究的分析檢測實驗室有許多，若是這些實驗室充份發揮，其研究能量將相當可觀。   所以蘇聯教育與研究單位的實力雄厚。也許有形的建設不是我們的強項，因而無形的建立科技研發軟實力與深化學習是當前要務，也就是教師的研究與教學環境的改善，厚實老師的學識與不斷提升教學技巧是我們現階段該努力的方向。
    此行藉由雙方的密切互動，應是彼此瞭解與合作的基礎。而蘇聯優秀學者來台交流，將可以為我們學校的教育，匯入一股新活力。預期此行的成果將可以逐漸發展與呈現出來。
4、 建議事項
    國際交流案如果能夠容許補助款對於我方人員出訪提供補助，則較容易鼓勵教師參與出國交流與訪問，雖然外賓來訪已經可以進行雙邊交流溝通，然在地體驗與實地考察仍是重要的學習方式。學校的經費在原訂的校務執行已經相當吃緊，要額外負擔事實上相當為難，讓教師在原來繁忙的教學研究之外還要自費出國交流，意願較難提升。
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