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摘要
ERP的導入已經成為現今企業獲取競爭優勢的一個重要途徑，企業莫不對實施ERP展現高度興趣。然而在現今國際化競爭日趨激烈，企業面臨越來越大的環境不確定性。不同於一般資訊系統，ERP必需與企業流程互相結合，因而ERP在導入過程中尤其會受到環境不確定性的衝擊。再加上ERP導入時程長且投入金額巨大，ERP的失敗更會衝擊到公司原有的制度與流程，使公司陷入技術與組織流程都必需重整的雙重失敗打擊，因此ERP導入極需要有效的管理其風險，使管理者能夠採取合適的決策做充份因應環境的不確定性。
不同於一般資訊系統，ERP必需與企業流程互相結合，因而ERP在導入過程中尤其會受到環境不確定性的衝擊。再加上ERP導入時程長且投入金額巨大，ERP的失敗更會衝擊到公司原有的制度與流程，使公司陷入技術與組織流程都必需重整的雙重失敗打擊，因此ERP導入極需要有效的管理其風險，使管理者能夠採取合適的決策做充份因應環境的不確定性。

僅管ERP導入風險的重要性，目前管理界仍缺乏有效管理ERP風險的方式。先特別是對於多重不同風險來源的ERP研究更是闕如。本計劃並且使用不確定性評價方法量化公司在導入ERP時的價值。管理者可藉由比較這些價值，採取最有利的管理決策以因應環境的不確定性。本研究提出一套ERP數量評價方法，可有助於企業管理ERP導入之風險，以提高ERP導入的成功率，以供後續研究者與實務界使用。
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本文

1. 目的

首先非常感謝中興大學研發處對本次研討會的經費補助。2010年國際管理科技與教育研討會(2010 International Conference on Education and Management Technology,ICEMT 2010) 在本年度於十一月二至四日於開羅舉行。本次研討會的宗旨在於探討科技與管理，人類社會的發展已從農業、工業、逐步邁向以科技輔佐服務為主的第三產業經濟時代。而管理這樣的科技正演變而為組織最關心的議題之一。在這種趨勢下,因應產業界需求而發展出來的科技與管理問題，其內涵與範圍仍在藉由與產業界交流對話不斷地修正、擴大中，亦正是本研討會所關心討論的主軸。而資訊科技投資在主要的組織支出比率都已不斷向上竄升，在全世界經濟所帶來可能在管理科技上的需求與機會，各國政府均採策略性做法來迎接即將到來的挑戰和創造深具潛力的組織機會。隨著科技的日新月異，對科技與管理上的內容、服務提供，與其評價的創新，將是探討管理與科技的主要課題。
2. 過程

大會主講者為Houssain Kettani 教授，他發表逾數十篇國際論文於此相關議題上，是很有啟發的一場演講。而大會安排的報告議程為每日的早上8:20到下午的6:00，分為數個子議題分場討論。個人的報告“The ERP Investment: An Evaluation Model”被安排於11/3下午的議程，同場次包含了對科技管理的系統觀、管理觀與總體觀。總體而言，此行對於聽眾的問題也引起更多後續研究思考的方向，可供未來研究之用。除了各議題討論外，會場並有海報議程，對於有興趣的聽眾可以給予更多與作者互動的機會。在這幾天的會期之間，並認識了相關的學者可進行後續的學術交流。
3. 心得及建議
科技管理是一門整合科技和管理的領域，用以計劃並建立組織的科技能力，以達成組織的策略及運作為目的。在本次研討會中很高興能夠看到科技管理的各個面向的討論。有些發表者以科技角度來觀看科技管理, 有些以組織角度來切入,更有以產業與社會觀點來研究。總而言之，從獨立的的個人面，組織面到更高層的社會面都有許多場次發表各國學者的研究，這樣的多樣性與多元角度是很令人興奮，並且可以從中學習到不同的看法，用以與本身的角度互相切磋並互相啟發，這是我認為參加本次研討會非常有意義的收穫。
對於台灣的強項高科技產業來說，在這樣變化多端與充滿不確定性的產業下的特徵包括例如產品的生命周期短、技術發展風險高。為因應技術等的變遷，本研討會所激蕩出的多元觀念對業界來說也具有很大參考價值。例如組織可採取不同的科技管理策略規劃與變革手法，藉由各組織利基達到互補的效果。隨著整個環境的變動及科技的進步，促使產業界尋求更好、更有效的管理方式，來幫助企業成長並且獲利。由此可見，科技管理這個新興課題，在高科技產業裡扮演著極為重要的角色。
 
這些議題讓我更充份感受到科技管理研究之跨領域性；基於全世界學術領域對於科技管理如何成為一個有系統的思想體系和技術方法，仍處於不斷推陳出新階段，像ICEMT 2010 這樣的研討會可匯集各國相關領域學門的研究者，共同發展出系統性的理論技術與管理，對該領域的建立與發展，做出積極有益的貢獻。經由本研討會，各國學者交換了對科技管理的寶貴意見，並且對各自進行中的研究互相交流，是一件相當具有意義的活動。個人認為之類的活動可以促進社群對此一領域的發展，與更多的新觀念產生。個人並相當期望之後的相關交流機會。個人並建議日後學者可以多多考慮參與不同地區的會議，雖然路程較為遙遠，但這次與各國學者的互動與收穫卻是非常難忘的一次。
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