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摘要：
本次會議主題為理論與政策的對話(Theory vs. Policy?: Connecting Scholars & Practitioners)，共有五個場次，會議討論之內容，包含不同區域國際組織之討論，從“ASEAN Plus N” FTA看東協在區域秩序扮演的角色並討論越南、台灣、南韓政經發展，以及區域進程之討論與檢討等。亦參與相關之研討會議與討論活動，包括對於Kenneth Waltz的學術貢獻之討論、新任會長David Lake對Anarchy vs. Hierarchy為題之專題演講。會議的啟發為，了解比較區域主義、霸權穩定理論，在未來可能的發展與轉變應加以關注與研究，並從國際組織衝突管理角色中，討論會員及組織特質是否為該組織得以扮演第三協調者的重要關鍵，以及在亞太區域進程與東亞政治經濟研究中，提出重要或需再定義之關鍵字。

會議主題：理論與政策的對話 (Theory vs. Policy?: Connecting Scholars & Practitioners)

會議地點：美國紐奧爾良(New Orleans, USA)

會議時間：2010年2月17-20日

壹、會議參與情形


角色一：Panel TA60 International Regional Organization主持人。本場次共有五篇論文發表，討論不同區域國際組織，包括African Union、SAARC、UNASUR、ASEAN、以及FTA等。評論人為David Camroux，五位論文發表人中，除了南亞問題的作者為副教授(Kishore C. Dash, Thunderbird School of Global Management)之外，其餘均為博士生。


角色二：Panel FA37 East Asian Development in the Early 21st Century論文發表人。所發表的論文題目為The Politico-Security Implications of “ASEAN Plus N” FTA: The Role of ASEAN in Regional Order。同場次的論文發表人中，均為已任教之學者，有Thomas Jandl（American University）、Kevin Gray(University of Sussex)、Dongryul Kim (Rochester Institute of Technology)，分別就越南、台灣、南韓的政經發展進行討論。

角色三：Panel FC59 Securing the Asia-Pacific論文評論人，共評論五篇論文，僅有一篇為博士生撰寫(Ryoma Sakaeda, GIGA Institute of Asian Studies)，其餘皆有博士學位，有Craig A. Snyder (Deakin University)(曾於1994年訪問國關中心)、David Camroux (Sciences Po-CERI)、Hiro Katsumata(Waseda University 早稻田大學)、Il Hyun Cho(Cleveland State University)。五篇論文皆就區域進程進行檢討，提出改進方案。五篇論文皆屬初稿。

另外參加Panel FB58 International Organization and Security之討論，並出席大會所安排之相關演講及活動，包括新任會長David Lake對Anarchy vs. Hierarchy為題之專題演講、Kenneth Waltz的學術貢獻討論。
貳、會議研討心得與啟發

一、比較區域主義是一個可以研發的領域，擬於明年再度與Panel TA60的參與者連絡，籌組一個研討場次，比較非洲、亞洲、美洲、歐洲經驗。

二、霸權穩定理論仍被重視，但愈來愈多學者在討論領導者(leadership)之外，開始重視跟隨者(followership)。包括我的論文，從ASEAN的角度分析亦被詮釋為從follower的角色來看問題。


三、在亞太區域安全進程的討論中，幾個關鍵詞有助未來研究：norm diffusion、 region-building、embedded regionalization、path dependence等，但中文翻譯待查。

四、在東亞政治經濟的討論中，幾個關鍵詞之意義必須再確定：rent-seeking、development state。

五、在討論國際組織衝突管理角色的討論中，會員(membership)及組織特質是該組織是否得以扮演第三協調者的重要關鍵，如何以台海危機做為理論突破的重要個案，是明年可以籌組研討場次的方向。

參、觀察與建議


一、博士生參與者的比例愈來愈高，學者所發表的論文成熟度愈來愈差，專題演講或圓桌會議的討論品質亦不若以往。
二、明年擬自組兩個Panel，提高研討水準，使前來與會更有收穫。明年將在加拿大Montreal舉行。所擬籌組研討場次主題為：比較區域主義、東亞衝突管理。

三、在參與Kenneth Waltz的Award典禮上，領悟到學者特質在於公正、專業。學術的意義在於致力於值得研究的課題，而非研究設計上的之微末節。在教學上更確定之前我所堅持的原則，對研究生的訓練應側重獨立思考，而非教授知識。

四、應開始籌組在ISA之下成立Taiwan International Studies Association。
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