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摘要（200-300字）

此次「促進家人關係與心理健康之多元文化諮商的國際交流與參訪」，因基於諮商專業授課與助人實務工作所需，對於多元文化諮商的相關議題愈顯重要，因此擬透過此次參與2010 International Congress of Applied Psychology (ICAP) 以及澳洲墨爾本當地相關機構的參訪，以促進相關研究與教學的國際視野與文化體驗。其中尤以諮商輔導的跨文化領域，更須借重不同地域與文化的實際接觸與體驗，才能增進多元的學習與思索。此行在澳洲墨爾本共計停留十二天，參與了國際應用心理學學會所舉辦的第27屆研討會(ICAP)的論文發表與交流，並參訪墨爾本大學、Monash Alfred Psychiatric Research Centre(精神病理學研究中心)以及華人社區服務中心。
目次

	    目的
	P3

	    過程
	P3

	    心得
	P4

	    建議事項
	P6

	    附錄
	P7


1、 目的
1、參加第27屆國際應用心理學會議暨論文發表
2、訪問墨爾本大學之教育相關單位                        
3、訪問澳洲墨爾本當地華人社區服務的相關工作與跨文化議題
2、 過程
99.07.07（三） 台灣至韓國首爾機場轉機
99.07.08（四） 首爾直飛澳洲墨爾本
99.07.09（五） 認識墨爾本市區交通與研討會會址
99.07.10（六） 墨爾本旅遊中心文化體驗導覽
99.07.11（日） ICAP開幕活動
99.07.12（一） 參與ICAP專題演講
99.07.13（二） 參訪墨爾本大學
99.07.14（三） 參與ICAP論文發表與交流活動
              參訪Monash Alfred Psychiatric Research Centre
99.07.15（四） 參訪墨爾本華人社區服務中心
99.07.16（五） 參與ICAP論文發表與閉幕活動
99.07.17（六） 墨爾本飛韓國首爾
99.07.18（五） 韓國首爾飛抵台灣
3、 心得

（1） 參加第27屆應用心理學國際研討會(27th International Congress of Applied Psychology，簡稱ICAP2010)

國際應用心理學會(International Association of Applied Psychology，簡稱IAAP)是一個心理學界重要的國際性組織，因為範疇較廣，自1920年開始又先後成立17個分會，涵括：組織心理學、心理測驗與評量、環境心理學、教育與學校心理學、臨床與社區心理學、健康心理、老年心理學等等，其中與我們較為相關則屬教育與學校心理學及臨床與社區心理學二個領域，這次我們在研討會中的發表議題也屬此二領域，主席與理事除了來自英美地區之外，也有香港、澳洲、瑞典、德國、荷蘭、芬蘭、波蘭、羅馬尼亞等不同地區的組成，參與會員超過1500人，來自約80個國家，整體而言是具國際化且歷史悠久的心理學術團體。其目的在促進國際間心理學術社群的交流與互動，因此學會每4年舉辦一次國際研討會，本次國際研討由澳洲當地的心理學會(Australian Psychological Society)承辦，下一屆則將由法國心理學會主辦在巴黎舉行。

研討會主題大抵依照分會類別加以區分，開場演講則邀請了Slovic, P.主講種族屠殺與心理疏離的議題，也反映了歐裔澳洲移民當年對當地原住民所實施的政治屠殺與教育隔離政策的反省。在教育與學校心理學方面則邀請創始”池塘效應”的哈彿大學Herbert Marsh與香港中文大學教育心理系的侯傑泰(Kit-Tai Hau)，進行學生學習動機與自我概念議題的專題演講，呈現跨文化的自我概念在學習環境中受到社會比較影響的動機心理意向與行為反應，中國俗諺中”寧為雞首不為牛後”的諺語，看來並非華人族群特有的本土心理現象。此外，教師倫理與責任的議題、教學環境對學生學習的影響等均有跨國際的專題報告(symposium)。在各類應用心理的議題中，Stuart Carr所倡導的脫貧議題讓人深受感動，強調善用心理學的研究、知識與發現來促進政府機構等協助貧困族群的脫貧策略與方案能加入心理學家的關注與貢獻，不僅是呼應聯合國在2000年的千禧年發展目標實踐消滅人類世界極端貧窮與飢餓，更具體實踐在邀集8個國際知名期刊進行專題邀稿，以促進心理學界對於此議題的關注與投入。由此可見這4年一次的盛會確實發揮也展現國際交流以及心理學術領域在社會責任的呼籲與促動。

在研討會硬體方面值得一提的是多媒體與資訊化，除了新式展場就設有各項輔助演講和演討的多媒體設備，使講者及與會人員都感受到訊息的清晰呈現之外，傳統研討會的Poster也改成電子式海報(electric poster)，發表者均以6頁的PPT上傳研討會的資料庫中，研討會期間資訊區提供6-8台電腦讓與會者瀏覽及留言，另外有電腦室讓發表者進行檢視與回應，省去海報印製張貼與展示的時間與空間，但是也相對沒有面對面互動的及時討論機會。
（2） 墨爾本大學
墨爾本大學（The University of Melbourne）是澳洲八大名校之一，歷經153個年頭，是澳洲三所最古老大學之一。同時也是澳洲第二所大學，維多利亞地區的第一所大學。有將近40,000名學生，其中包括8,000多名來自世界上的100多個國家和地區的海外留學生。墨爾本大學有十一個以文、理、工、社科等不同專業為教學科研方向的學院。這些學院是：建築與計劃學院、文學院、經濟及商業學院、教育學院、工學院、土地與食品資源學院、法學院、醫學院、音樂學院、理學院、以及獸醫學院。 
大學地處墨爾本市區當中，是一個與市區交融的大學校園。此次除了瀏覽校園景觀配置之外，特別參訪了墨爾本大學 School of Nnrsing & Social Work (護理社工學系)大樓的設置與博士班學生的研究空間，另外也參訪聞名的 The Ian Potter Museum(學校博物館)。
     親臨感受校園新舊建築景觀的氛圍與導覽，可深切認識墨爾本大學的悠久歷史與教育發展，對於一個來自多元文化組成的學校架構，不只是硬體設施的規劃呈現，更能突顯其軟體所呈顯出來的親和與包容態度，這真是一所令人感到舒服的學校空間。
（3） 參訪Monash Alfred精神分析研究中心(Monash Alfred Psychiatric Research Centre，簡稱MAPrc)

MAPrc是墨爾本市的Monash大學的心理與精神分析學群和Monash醫院的精神分析科進行合作的研究中心，致力於創新發展治療與評估心理精神疾病的醫療技術與診斷科技，也多次在醫學與心理期刊中發表相關的研究成果，此次研討會也有研究團隊成員進行口頭報告。本次參訪研究團隊展示二項創新的認知科學設備在進行相關的醫學治療行為，與精神疾病相關的是重複與低度電磁波刺激Transcranial Magnetic Stimulation(簡稱TMS)，針對大腦所進行的電磁刺激，由於部分精神疾病源於大腦表面神經細胞的過度活躍(例如精神分裂症)或不活躍(憂鬱症)，是以藉由此類非入侵式的電磁治療以提升神經細胞至正常活動閾值，近年來此類研究也漸延伸至躁鬱雙極、亞斯伯格症、自閉症等疾病，除了在診斷上具有電磁活動的區辨性，治療後也展現出活動趨於正常範圍的效果。

另外Transcranial Direct Current Stimulation(簡稱tDCS)也是透過電磁波刺激，但是更輕度的激發磁波，已經簡化設計成像耳塞的發射器，不需穿透頭蓋骨所以可以更為精準的設定大腦特定區域，目前用於治療慢性疼痛、癲癇和帕金斯症(Parkinson’s disease)，透過這些醫療技術的精進，也看到神經生理等醫學領域對於心理疾病有更多元的治療方式，發展出有別於過去藥物控制的方式，可以嘉惠於有藥物副作用或無法服藥的病患，開創出更多不同的可能性，也對研究中心的研究團隊能致力於開創與革新感到十分敬佩。

（4） 參訪墨爾本華人社區服務中心
    透過台灣留學生黃筱芸的安排，我們參訪了離墨爾本市區約30分鐘車程的「華人社區服務中心」，這是專為華人社區所提供的多元文化社會福利服務，屬民間非營利組織性質機構，因此工作團隊也以來自大陸、香港、新加坡及台灣華人為主，大部分屬社工專業背景，但其中有針對精神健康服務聘有一位心理諮商背景的社區服務工作員。
    機構主要的服務項目有移民安居服務、長者居家照顧服務、社區關懷服務及安樂華人護理院的老人護理住宿機構。服務項目多元而完整，機構經費來源以募款及透過方案計畫申請政府補助為主。
    根據介紹說明，目前澳洲新移民當中來自中國大陸的移民數已佔第二位，其中以家庭移民居多，在2003年澳洲政府提出針對父母團聚的付費移民優先計劃之後，因而形成更多年邁父母為了與移民子女團聚而付出資產跨海定居，之後面臨諸多理想與實際落差的生活適應問題，如生活習慣、語言限制、家人關係互動、價值觀差異與文化隔閡等問題，造成很多老人對於自己的晚年悔不當初且無法回頭的窘境。因此中心當中的移民安居計劃一方面協助他們對澳洲情況與政策有更多認識了解，另一方面也為他們提供一個可以傾訴的平台，得以連結並尋求情緒上的支持。
（5） 整體效果與評估
    參訪的過程確實延伸了許多的實際接觸與體驗，對於日後在授課當中的文化與族群視野，學習思索獲益良多，就如上述的諸多內容。其中關於國際性的學術研討會的接觸參與，更能領略同在心理學的基礎上所呈現的多元與深入，雖然實質上的互動與交流仍受限於語言及時間，卻能藉以刺激思考及充實後續在相關研究上的準備與投入。

    另外透過相關機構的參訪，尤其是華人社區服務中心的組織運作，對於諮商的實務工作，更能有所對照與思索。其中也突顯了澳洲政府在相關政策面上的影響與現況，在跨文化的生活適應當中，透過機構的運作更能敏察到系統的多元面向。
4、 建議事項
(1) 透過團隊合作的思維參與國際學術研討會
    此次在研討會上規劃了眾多的子題發表，卻因語言與時間的限制，較以流覽聆聽的方式參與，對照大會的安排方式與效果評估，其實是值得回到學校或系上推廣採取團隊合作的發表方式，創造一個共同的主題或方向，藉以突顯訴求以增加互動交流的機會與場合。
(2) 強化學生參與海外相關實習的能力與機會
    這次參訪有一個難忘的機緣，是在華人社區服務中心參訪過程中與來自香港大學社工系學生的接觸與交流，透過學校課程的設計與資源連結，學校提供部分的經費補助與現場的督導帶領，可真實感受到兩位年輕學生在跨越國度的學習與體驗是非常深刻與全面的，因此對於我們系上學生在學習相關助人的知識領域之外，在實務現場的經驗拓展頗值得參酌借鏡。
5、 附錄—參訪照片(略)
墨爾本大學校園景觀—國旗與原住民國旗
兩位參訪者
墨爾本大學校徽
墨爾本大學社會工作博士班研究空間
Monash Alfred精神分析研究中心
Monash Alfred精神分析研究中心—工作人員講解儀器設備
墨爾本華人社區服務中心
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