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一、目的

太平洋6友邦向為我國重要盟友，我政府長年以來對其之外交與人道協助工作亦深入扎實，雙方情誼深厚久遠。以建交31年的吐瓦魯為例，台灣的貢獻除了實質金援外，尚包括：建立友誼農場、提供醫療與健康照護、建設公共設施、從事學童環境教育、協助固態廢棄物處理，與日本非營利組織合作進行紅樹林復育工作等。
而自2002年京都議定書到2009年12月的哥本哈根會議，氣候變遷對於太平洋島國的衝擊已成為國際社會熱切關注的焦點。如2010年4月22日「世界地球日」，馬總統在與環保團體會面時即表示，他日前到太平洋島國訪問，對暖化造成海平面上升的迫切感同身受，台灣雖不是聯合國會員，但以金融海嘯、H1N1的防疫經驗來看，全球合作能化解危機，所以氣候變遷也可能由國際合作來化解危機。

承此，光華乃以「海角家園，台灣伸援手」為主題，將太平洋島國所面臨的危機與我國政府對其之幫助廣為介紹，一方面可為台灣社會面對自身環境議題的借鏡與反思，一方面亦有助於國人與國際社會了解台灣在「環保外交」、「人道外交」上的用心與成績。

二、過程

為求深入報導，選擇吐瓦魯與吉里巴斯兩國為採訪地點，介紹該兩國面臨的氣候變遷挑戰之餘，兼談兩國的歷史文化背景、建國歷程，乃至國際外交上的斡旋策略。
本次採訪行程與食宿等安排，有賴外交部駐兩國大使館及國合會駐地技術合作團的大力協助，又由於該太平洋島國地處偏遠，交通周折費時且均需轉機，所需經費另惠蒙資編處支援。

三、心得與建議

（1）「海平面上升」之說不應被簡化與炒作：

1990年代以來，大氣科學界持續提出關於海平面上升的預測，低海拔的珊瑚環礁國家由於平均土地高度只比海平面高出數公尺，抵抗氣候變遷的能力尤其脆弱。
然而，此次透過深入採訪發現，誠如國合會志工吳郁娟所言：「台灣媒體報導吐瓦魯等島國時一味打悲情牌，然而在海平面上升之外，人為開發與污染才是吐國環境最緊迫的問題。」
此外，台灣媒體乃至學界對於海平面上升的議題，常忽略的兩項重要事實是：首先，全球大氣界對於海平面的「升降」始終存在著爭論與不同的預估模式（例如有一說是：南極降雪量可能反向增加，「抵銷」了北極快速融冰導致的海水增加）；在研究數據仍然不足的情況下，「海平面上升」之說不應被簡化與放。
其次，對太平洋島國而言，當前迫在眼前的氣候變遷效應包括：風浪的頻率與威力增強，降雨模式改變以致土壤涵水能力降低，海水持續酸化導致珊瑚礁白化、死亡，特別是後者，一旦珊瑚礁生態系瓦解、以珊瑚礁魚類為食的大型魚類數量驟減，恐將會直接衝擊島民的糧食安全與以「漁」立國的根基。

因此建議，往後相關報導可將關切重點放在追蹤攸關島國環境保護的對策與成效上，進而探討台灣可貢獻或引以為鑑的海陸共生課題。

（2）氣候變遷不只是科學問題，更是政治問題： 

對南太平洋島民們而言，他們活在地球上碳排放量最小的地方，卻得承受最嚴峻的氣候變遷衝擊，難怪吉里巴斯總統Anote Tong在接受本刊專訪時嚴正批評其中的不公義：「大國辯稱溫室氣體減排會衝擊它們的經濟並製造貧窮，然而，對小島國而言，我們談的不是提升經濟上的福祉，卻是攸關國家人民的生死存亡！」

也因此，小島國家的政府除了持續在國際會議上發聲、爭取資源，也持續爭取紐、澳移民配額或移工機會，然而，尋求國際援助之餘，太平洋島國仍必須務實國內環境資源管理及移民適應問題。

（3）國合會在小島國家的用心，值得喝采：

「國家合作發展基金會」（簡稱國合會）在配合國家整體外交政策之下，長年派遣技術團前往合作國家，目標在協助該國運用本身人力與自然資源，漸次達成自力更生。

基於太平洋島國的環境特殊性（包括土壤因海水鹽化不利耕作、灌溉用水缺乏等），當地農技團的主要任務在於「促進糧食安全與飲食健康」。數年來，農技團因地制宜、循序改善耕作條件並傳承給當地居民，並且運用廚餘堆肥推廣環保工作，實質改善當地人民生計與飲食均衡，成就值得肯定。

（4）善用第三部門力量，深化亞太區域合作：

在政府正式外交之外，其實台灣的民間團體也擁有蓬勃的國際串連能量，例如，台灣綠黨在2010年主辦了「亞太綠人大會」，邀請了數十的國家、上百位國際人士與會，會議通過多項決議，包含：控制地球升溫在1.5℃以內，以及支持台灣加入「聯合國氣候變遷框架公約」等。此一台灣民間部門參與建構的亞太綠色網絡，後續發展值得了解。
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