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第四屆世界糖尿病前期及代謝症候群醫學會

臺灣老年高血壓病患長期使用statins藥物和新生糖尿病的關係：一回溯性縱斷世代研究
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摘要
職國軍臺中總醫院上校副院長鍾國屏，奉核前往參加4月6日至4月9日西班牙馬德里舉辦之第四屆世界糖尿病前期及代謝症候群醫學會(4th International Congress on Prediabetes and the Metabolic Syndrome)。此會議創辦於6年前，為一每隔兩年由歐洲國家所舉辦的醫學會。今年為第四屆，大會主要研討的方向為有關於糖尿病前期和代謝症候群的病理機轉、形成，流行病學，治療指引等。今年由西班牙內科醫學會主辦，在具有古老文化氣息及藝術建築物的馬德里舉辦。
本次會議主題是糖尿病和心臟血管疾病的流行病學、處理和預防(Epidemiology, Management and Prevention of Diabetes and Cardiovascular Disease)，本屆世界糖尿病前期及代謝症候群醫學會會議在繼承以往的基礎上，邀請世界各國著名的糖尿病、代謝症候群和心臟血管疾病專家蒞臨演講，交流糖尿病、糖尿病前期、代謝症候群、和心臟血管疾病的防治及基礎研究，追求學術共識，進而提高糖尿病、代謝症候群、和心臟血管疾病的預防及治癒。
4月9日早上十分榮幸能以「臺灣老年高血壓病患長期使用statins藥物和新生糖尿病的關係：一回溯性縱斷世代研究」為題，口頭發表研究論文。一同前往者尚有中國醫藥大學醫務管理研究所馬作鏹教授，口頭發表研究論文後，得到在場學者專家的熱烈討論，並獲得大家的認同，使用降膽固醇藥物statins於老年人必須留意糖尿病的新生。
報告完後4月9日下午即刻整理行李，搭機回國。
關鍵詞：老年人，新生糖尿病，高血壓，膽固醇藥物﹝statins﹞，高血脂症
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本文    

1、 目的
職國軍臺中總醫院上校副院長鍾國屏奉國防部國人管理字第1000002702號，應邀前往西班牙馬德里舉辦之第四屆世界糖尿病前期及代謝症候群醫學會(4th International Congress on Prediabetes and the Metabolic Syndrome)。此次國際會議除本人外，還有中國醫藥大學醫務管理研究所馬作鏹教授一同前往，出國時間為100年4月4日至4月10日，為期共七天。本人應邀於4月9日上午8:30至8:45口頭發表研究論文，題目為「臺灣老年高血壓病患長期使用statins藥物和新生糖尿病的關係：一回溯性縱斷世代研究(Long-term effect of statins on the risk of new-onset diabetes in elderly Taiwanese hypertensives- A retrospective longitudinal cohort study)」。
由於多次應邀參與國際會議，實為個人及醫院團隊之機會與榮幸。透過發表相關研究成果，與各國與會代表及學者專家討論、增進我國與國際學術界之交流，並讓與會的各國與會代表及學者專家醫師知道台灣醫療水準的進步，與歐美並駕齊驅。
2、 會議過程：
論文題目：


臺灣老年高血壓病患長期使用statins藥物和新生糖尿病的關係：一回溯性縱斷世代研究 (Long-term effect of statins on the risk of new-onset diabetes in elderly Taiwanese hypertensives- A retrospective longitudinal cohort study)
(1) 論文摘要：
緒論：已知statins藥物和新生糖尿病有關連。無論如何，老年高血壓病患使用statins藥物發生新生糖尿病的資料尚不清楚。
目的：本研究的目的即在調查降血壓藥物和新生糖尿病之關連。
方法：這是一回溯性世代研究、以臺灣中區健保局2006年7月至2010年6月門診服用statins藥物之老年高血壓病患申報檔為分析資料。我們分析研究服用statins藥物之病患相對危險係數(hazards ratio, HR)，而沒有服用statins藥物之病患為對照組。
結果：研究期間15,367人服用降血壓藥物中有2,735人發生新生糖尿病。予以性別、年齡及藥物平均劑量校正後，我們發現使用Atorvastatins [HR = 0.77, 95%信賴區間(CI) = 0.72-0.83]，和Rosuvastatins(HR = 0.66, 95% CI = 0.52-0.83) 比沒有服用者有較低的風險性。病患服用Lovastatins (HR = 1.36, 95% CI = 1.24-1.48)，和Simvastatins (HR = 1.30, 95% CI = 1.14-1.47)有較高新生糖尿病的風險性。Pravastatins和Fluvastatins較無關連。
結論：此研究結果建議老年高血壓併高血脂病患服用Atorvastatins和Rosuvastatins有較低的新生糖尿病風險性。Lovastatins和Simvastatins有較高的新生糖尿病風險性。
(2) 與會經過：
在今年四天的會議中，有超過1500名各國代表及學者專家醫師與會，大會邀請了60位學者、專家、或醫師演講，946位論文發表，包含120位口頭報告及826位壁報展示。大會主要研討的方向為有關於糖尿病、糖尿病前期、代謝症候群、和心臟血管疾病的防治及基礎研究等。而本次會議主題是糖尿病和心臟血管疾病的流行病學、處理和預防(Epidemiology, Management and Prevention of Diabetes and Cardiovascular Disease)，第一天Satellite Symposium由世界有名的糖尿病專家A. Garber 主持，分別來自於美國S.E. Kahn教授, 丹麥S. Madsbad教授, 芬蘭J. Tuomilehto教授, 和美國J. Plutzky 教授專題演講，題目為The Global Epidemic of Obesity, Prediabetes and Diabetes，Can the Link be Broken?以不同角度來討論糖尿病的預防，特別強調不論糖尿病和心臟血管疾病，初級預防是最好的藥 (Primary prevention is the best ally of drugs)，尤其是亞洲人，中國大陸糖尿病的患者正快速的成長中，肥胖、糖尿病前期、和代謝症候群的預防是非常重要的，令人印象深刻。

另外一Satellite Symposium也針對目前頗為熱門話題→高血脂症做了一番討論 (The Hyperglycaemic Continuum – From Identification to Management)。高血脂症是心血管疾病的危險因子之一，高血脂症的病患必須終身使用藥物治療及飲食治療。

值得一提的是來自德國的Peter Schwarz教授，發表一非侵襲性、非常簡單的方法EZSCAN，只要檢測手掌及腳掌的汗腺功能就可知此人的胰島素敏感性(Insulin sensitivity)而預測病人得到糖尿病的風險性。將來可運用於社區一般民眾的篩檢，以期針對高危險群早期預防，減少糖尿病的新生
職的論文發表被安排在第四天﹝四月九日﹞上午8:30至8:45口頭發表研究論文，題目為「臺灣老年高血壓病患長期使用statins藥物和新生糖尿病的關係：一回溯性縱斷世代研究(Long-term effect of statins on the risk of new-onset diabetes in elderly Taiwanese hypertensives- A retrospective longitudinal cohort study)」。口頭發表研究論文後，得到在場學者專家的熱烈討論，並獲得大家的認同，使用降膽固醇藥物statins於老年人必須留意糖尿病的新生。
很幸運的職的論文被日本KOWA藥廠駐歐洲業務行銷經理Hoshimoto先生特別推崇，希望將來全文刊登出來後，能被其藥廠引用。一同前往者尚有還有中國醫藥大學醫務管理研究所馬作鏹教授，對於職的論文，同感對臨床醫師非常重要。口頭發表研究論文中，除得到在場學者專家的指教，並讓與會的各國與會代表知道台灣醫療研究水準的進步，與歐美並駕齊驅。
3、 心得：
一千多名學者專家、或醫師參加此一學術會議，原本以為參加研討會最大的收穫應該是增進專業知識或是得到最新的科技資訊，但是這次參加研討會的經驗讓我發現真正的收穫是讓自己發現各國的研究進步。

在研討會中，有很多的機會接觸到來自不同國家的學者專家與研究人員，然而在大多數的發表場合中，都能夠深深的體會到國外在學術研究上的重視；亞洲人參與的人相對比歐美要少，但是印度及日本人就比我們台灣參與的人多。台灣參與的人除了我和中國醫藥大學醫務管理研究所馬作鏹教授外，尚有其他22人。在會場上碰到來自臺灣的教授倍感親切與熱誠。
另出席會議的糖尿病、糖尿病前期、代謝症候群、和心臟血管疾病專家學者也一致呼籲，應採取初級預防糖尿病的新生，次級預防來防治糖尿病併發的心臟血管疾病。唯有健康生活方式、減肥，和飲食介入來預防糖尿病的新生，一旦確認有糖尿病應規則服藥、定期追蹤是最佳的治療方法。
4、 建議事項：
首先感謝本院及軍醫局的 長官能夠核准職的出國。出國開會對個人、醫院及國家皆有助益，希望國防部軍醫局能多開放同仁參與國外學術研討會，以增加臺灣的知名度、整體軍醫的廣識度。
出國開會對職及國家皆有助益，此次台灣有職和中國醫藥大學醫務管理研究所馬作鏹教授等十八個人參加、會場大門口插著參加人員國家的國旗，看到這面國旗內心有無限的興奮與榮耀。最近五年出國經費的補助似乎愈來愈少﹝壁報展示目前僅補助機票費的一半﹞。雖然口頭報告可獲得全額的參加費和機票費的補助，但國際性的學術會議，大部份受限於場地，一般口頭報告的數目只有壁報展示的五分之一左右而已；何況目前汽油高漲、機票費高漲，壁報展示去一次所花的費用，自己掏腰包的錢比補助多三倍！能否建議軍醫局或醫院，如果國防部軍醫局補助壁報展示一半經費，另外一半經費是否由醫院民診基金教研費下補助或比照國科會補足補助五萬元，或年終結算經費尚有結餘下，予以補助以鼓勵同仁多參與國外學術討論會，提升醫院的研究風氣與醫療水準。
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