出國報告（出國類別：考察）

參加「2011東京國際食品展」報告
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壹、目的
台灣是出口導向的國家，對外貿易是經濟成長的主要動力。為協助我國業者拓展海外市場，經濟部國際貿易局（以下簡稱本局）除透過委託外貿協會規劃多元拓銷活動以及補助公協會舉辦各類貿易推廣活動之方式，帶領廠商參加海內外拓展活動外，並衡酌經貿情勢之變化適時擬訂專案計畫推動執行，期能維持外貿穩定成長。

日本是台灣第2大貿易伙伴國，去年雙邊貿易額超過700億美元。同時，日本是台灣農產食品第1大出口市場，台灣鮪魚、鰻魚、冷凍毛豆、香蕉等都以日本為最大出口目的地，2010年出口值達9億919萬美元，成長29.43%，長期以來，日本是台灣食品業者最重視的市場之一。
本局本（2011）年度委託外貿協會籌組之「2011東京國際食品展」參展團，計有102家廠商、350人參加，規模為歷年之最。為顯示政府對協助業者拓展海外市場之重視，讓業者瞭解本局長期致力之努力，同時藉由參加本活動，掌握業者拓銷現況以利未來拓銷業務規劃，爰奉 派赴日實地考察。
2、 東京國際食品展簡介
    本展由日本之Japan Management Association（日本能率協 會）主辦，日本旅館協會、國際觀光旅館聯盟、日本觀光旅館聯盟、國際觀光日本餐廳協會，以及國際觀光設施協會等協辦，為一僅次於科隆國際食品展與巴黎國際食品展之世界第三大展、亞洲第一大展，亦是我國食品業者最重視之國際專業食品展覽。
東京國際食品展辦理迄今已邁入第36屆。上（2010年）屆展覽計有2,510家廠商參展，使用3,279個攤位，總展示面積達27,824平方公尺，吸引7萬3,556人次到場參觀。
本屆展覽於本年3月1日至4 日假日本幕張國際展覽館舉行，共使用8個展覽館，計有64個國家、超過2,400家參展廠商參展，使用3,400個攤位，吸引專業食品採購經銷商及進口商超過8萬名參觀。相較上一屆展覽，本屆展覽規模更為擴大。

本屆展覽前十大參展國依序為：義大利、西班牙、南韓、中國大陸、美國、台灣、墨西哥、法國、泰國，以及德國。我國為本展第6 大參展國。
3、 過程
1、 展團籌辦情形
本局循例委由外貿協會組團參加本屆展覽，外貿協會由吳副董事長文雅及承辦單位行銷專案處吕惠玲處長偕同仁帶相關公協會及廠商赴日參展。其中計有7家公會接受本局補助，協同會員廠商參團。
我國參團廠商，計有統一、義美、金車、好帝一（牛頭牌）、手信坊、乖乖、瑞春醬油、珍珍魷魚絲，以及雲林縣政府、台南縣政府、嘉義縣政府、屏東縣政府等所屬廠商總計102家業者參與展出。其中有22家第一次參加，而且都是根留台灣的中小企業。
我國參展使用之攤位，含公共形象區計112個攤位，展出面積達1500平方公尺，為我國參加本展32年來規模最大。又廠商參展之品項包括生鮮蔬果、冷凍蔬果、糖果餅乾、罐頭食品、冷凍品、沖調飲料、酒類、咖啡、蜜餞、畜產等。
2、 活動規劃
本屆展覽除個別廠商之展示攤位外，外貿協會特別規劃一大型公共形象區，除於參展首日上午舉行盛大的開幕典禮，邀請到駐日代表處馮代表、雲林縣縣長、嘉義縣縣長、屏東縣秘書長以及本局等代表共同剪綵外，並提供參展廠商於4天展出期間密集利用該場地辦理各類產品體驗活動，增進與參訪者互動之機會。此外，本屆展覽亦特別設置茶藝體驗區，透過買主預約登記、專業介紹及商機媒合等方式，促進日本及國際買主深入了解我國茶之產業及文化，進而達到行銷之目的。
為期增進與日本相關單位之互動，執行單位外貿協會，特藉吳副董事長率團之機會，安排赴訪日本JETRO（日本貿易振興機構）及日本運輸政策研究機構，期能增進彼此業務瞭解及合作關係。爰隨同與會瞭解外貿協會與國外相關單位之互動及業務推展情形。 
4、 工作紀要
1、 參加開幕典禮
我國於3月1日開展首日上午10時舉辦盛大的開幕典禮。剪綵儀式開始前，首先由可愛的人氣水果寶寶以輕快活潑的舞步帶出現場歡愉熱鬧的氣氛，之後起動開幕儀式，由外貿協會吳副董事長主持，吳副董事長依序介紹台灣館的特色、台灣農食品之優勢以及政府協助我國產業拓展海外市場之努力。
開幕活動邀請到駐日代表處馮寄台代表、農委會王政騰副主委、雲林縣蘇冶芬縣長、嘉義縣張花冠縣長、屏東縣政府鍾家治秘書長、日本池榮青果株式會社藤田克己社長、日本農畜產業振興機構木下寬之理事長等貴賓共同開幕剪綵。

剪綵後貴賓們均趁勢捧拿各式各樣的參展食品，供現場觀禮來賓及媒體熱情拍照，把握機會宣揚推廣台灣特色農產品。

開幕活動歷時半小時，吸引多家媒體前來採訪以及很多國內外人士駐留觀看，現場匯集不少人潮，且於活動之後獲多家媒體報導，可見宣傳造勢的效益。
2、 參觀展覽活動
台灣食品向以衛生、安全、美味可口著稱，為期藉由體驗活動增進參觀者及買主之認知，達到口啤行銷之效益，4天之展出期間，參展廠商運用我國參展所特別規劃佈置之公共形象區推廣所展示食品之體驗活動，透過我國各個廠商輪番上場說明及辦理食品品嚐活動，大幅增進參展的可看性，也讓參觀者及買主增進對我國優質食品的認同，有助潛在商機開發。
展覽期間逐一訪談參展廠商，廠商對政府透過委託外貿協會及補助公協會之方式，協助廠商參加國際專業展增加曝光及洽談之機會給予肯定，並希望政府能給予持續的輔導與協助。
此外，由於參展廠商很多，攤位係採抽籤方式，部分廠商認為有些食品有關連性（例如茶飲與茶食），或可藉由聯合展出之規劃，共同展示達到相互推升、擴大推廣之效益。
展覽期間，除參觀我國之展示區外，亦觀摩其他國家之展示情形，部分國家之展示方式，包括開放空間之國家整體形象呈現（法國、德國）、美食品嚐體驗活動（韓國）、趣味互動活動之規劃設計（美國、墨西哥），讓展示活動增添色彩及增進推廣之效益。
3、 拜會日本貿易振興機構（JETRO）
JETRO之功能與我國之外貿協會相似，主要為協助企業拓展海外市場。台日經貿互動密切，外貿協會已與JETRO建立合作關係。藉由此行之便，隨同外貿協會吳董事長一行人拜會JETRO，期能增進彼此的互動與瞭解，也掌握JETRO希望與我方合作之空間。
JETRO中富副理事長道隆對我方專程赴訪表達歡迎之意，席間肯定外貿協會協助廠商拓展海外市場之成效，希望我方能分享拓銷經驗；此外，在兩岸簽署ECFA之後，日方亦希望與外貿協會加強合作共同拓銷大陸市場。於交流期間雙方均表達加強經貿合作及人才交流之意願。
4、 參訪日本運輸政策研究機構
日本運輸政策研究機構國際研究所所長鷲頭誠，曾經擔任日本派駐斯洛伐克大使，係外貿協會吳副董事長前奉我國政府派駐斯洛伐克擔任代表時之舊識。外貿協會吳副董事長藉此行之便，順道拜會老友並就各自目前之工作領域交流。

鷲頭誠所長告知該所刻正進行日本新幹線參加美國公共建設投標之前置行銷作業，日本新幹線將投標美國公共工程。鑒於我國已於98年7月15日成為WTO政府採購協定之會員，可公平競逐WTO政府採購協定各會員體之政府採購商機，且爭取全球政府採購商機，亦為本局刻正推動之重點工作，本局自98年起即規劃推動專案委由外貿協會執行，此次同行之該會吕惠玲處長亦為負責推動該專案之主管，爰藉機促請鷲頭誠所長能安排日方來台分享爭取國外政府採購標案之經驗，以及雙方合作共同開發他國之政府採購商機。
5、 心得與建議

1、 鼓勵廠商策略聯盟並以聯合展示方式加強參展行銷之力道
本展覽我國有超過百家的廠商隨團參展，外貿協會基於公平考量，爰以抽籤方式決定參展之攤位，以避免爭議。惟於參訪廠商過程中發現，展出之食品種類很多，或有（一）同類產品散見台灣館各處，或有（二）屬性相近可互補之產品，或巧合在鄰近攤位展示，或分散各處（例如茶業與適合作為茶食之點心、新鮮水果及水果製品）之情形，整體產業參展形象難以聚焦。
由於我國參展廠商很多，且展示之產品也很廣，參展規模夠大，如能適度歸類，並鼓勵廠商整合共同推廣，應有助於加深買主及參觀者之印象進而提高推廣之效益。爰請貿協於展後續行瞭解廠商整合展示之意願，並針對有整合意願者，進行攤位之整合規劃。
2、 公共形象區之設置
本次展覽我國為第6大參展國，為展現國力及增加台灣優質多元產品之曝光機會，外貿協會特別於展場規劃一大型之公共形象區，除供開幕典禮之用外．並於4天之展覽期間提供廠商辦理產品體驗推廣活動。從我國廠商踴躍使用場地之情形來看，應有收推廣之效益。惟每場活動匯集之人潮不多，經探究原因或係形象區規劃不甚理想所致。公共形象區之舞台雖然夠大，惟舞台與走道之間之空地太大，如無專人導引，參觀不會主動趨前參觀，此為美中不足之處，已請外貿協會於下次展覽檢討改善。
3、 台灣館之佈建及攤位設計無法彰顯台灣產業之優勢
多數參展廠商仍習以獨立攤位展示，由於均係小隔間，以致國家整體形象無法突顯。經參觀其他國家展館之佈建，或採開放空間或造型設計，兼具空間感及質感，予人良好之感受。鑒於此展位居世界第3大展，且我國為第6大參展國，應有檢討加強之空間，且未來如能鼓勵廠商異業結盟共同展示，或可配合加強整體展館之規劃，達到提升展現形象之效益。
4、 參展活動的規劃

外貿協會於本屆展覽特別設置茶藝體驗區，透過買主預約登記、專業介紹及商機媒合等方式，大幅吸引日本及國際買主主動參與，對於增進買主對我國茶之產業及文化之了解頗具效益。此外，順道觀摩鄰近參展國家，其中美國及墨西哥推廣牛肉產品不遺潛力，予人印象深刻。現場持續安排產品品嚐、鼓勵參觀者回答或填答資料、贈送與產品相關之小紀念品（例如與食品相關之造型徽章、原子筆等等）及以設計以產品模型為道具供參訪者一起拍照留念。由於活動多元兼具趣味十足，現場人潮不斷，造勢效果十足。嗣後參展活動應可多加規劃類此趣味互動及體驗之活動，以增進參觀者對我國特色產品的認知，進而擴大參展效果。
5、 藉由本次活動的參與，深刻感受到我國食品產業的發展潛力及廠商熱情參團及對政府支持廠商參展推廣貿易的期許。未來參展活動期能藉由加強展館之佈建以及活動的多元規劃，吸引國際買主駐足下單，成功將我國優勢產品推向國際市場，開拓更寬廣的經貿空間。
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