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摘 要

美洲稅務主管中心（Inter-American Center of Tax Administrations --簡稱CIAT）為目前國際上最具規模及官方色彩之租稅組織，該中心每年均舉辦2次國際會議，分別為於上半年舉行之年會（General Assembly）及下半年舉行之技術會議（Technical Conference）。本（第45）屆年會由厄瓜多爾共和國財政部賦稅署與CIAT共同主辦，在厄國首都基多舉行，主題為「租稅道德規範係提升稅務行政效率之決定因素」（Tax Morale as Determining Factor in Improving the effectiveness of the Tax Administration），分就「租稅道德之定義、範圍及目標」(Definition, scope and objectives of the tax morale concept)、「租稅道德與納稅義務人之行為」（Tax morale and the taxpayer’s behavior）及「租稅道德係提升納稅依從度之決定因素」(Tax morale as determining factor in promoting tax compliance)等3個子題進行研討。
按納稅義務人履行其納稅義務依法繳納稅款，係政府施政主要財政收入之來源，如何提升納稅義務人納稅依從度，乃確保國家施政建立更佳共存及福利環境之必要資源，因此，建立高租稅道德以增進稅務機關效率從而穩定庫收攸關重大。

CIAT本屆年會探討租稅道德規範與提升稅務行政效率問題，各議題報告或其他國家經驗分享，皆獲得頗多回應，整體會議進行得相當圓滿成功。
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參加美洲國家稅務主管中心（CIAT）第45屆年會會議報告
壹、前言

美洲稅務主管中心（Inter-American Center of Tax Administrations --簡稱CIAT）成立於1967年，旨在透過經驗與意見之交換、技術協助與訓練、資訊交換及研究技術之提昇，促使稅務機關進步。該中心由38個國家（會員國）組成，包括美國、加拿大等美洲29個國家，及法國、義大利等歐洲5個國家，另有印度、肯亞等4個國家加入為副會員國，各會員國代表均為各該國稅務機關首長。該中心藉由每年舉辦會議，邀請專家學者作有關稅務之專題報告，交換稅務行政經驗，為目前國際上最具規模具官方色彩之租稅組織。

美洲稅務主管中心每年均舉辦2次國際會議，分別為於上半年舉行之年會（General Assembly）及下半年舉行之技術會議（Technical Conference）。我國曾於1992年會主辦CIAT技術會議，與該中心之關係甚為友好，每年皆獲邀以觀察員名義參與會議。除藉參與會議之機會與其他國家稅務官員交換稅務經驗，瞭解其他國家稅制稅政情形外，並藉此拓展租稅外交，獲益頗多。

CIAT年會或技術會議之主題及各子題係由該中心秘書處於租稅或稅務行政相關領域中，徵詢各會員國意見後擇定之。本（第45）屆年會由厄瓜多爾共和國財政部賦稅署與CIAT共同主辦，於本(2011)年4月4日至4月7日在厄國首都基多舉行，主題為「租稅道德規範係提升稅務行政效率之決定因素」（Tax Morale as Determining Factor in Improving the effectiveness of the Tax Administration），分就「租稅道德之定義、範圍及目標」(Definition, scope and objectives of the tax morale concept)、「租稅道德與納稅義務人之行為」（Tax morale and the taxpayer’s behavior）及「租稅道德係提升納稅依從度之決定因素」(Tax morale as determining factor in promoting tax compliance)等3個子題進行研討。
納稅義務人履行其納稅義務依法繳納稅款，係政府施政主要財政收入之來源，如何提升納稅義務人納稅依從度，乃確保國家施政建立更佳共存及福利環境之必要資源，因此，建立高租稅道德以增進稅務機關效率，並促使徵納雙方之行為達到租稅課徵公平，從而穩定政府國庫收入攸關重大。
基於稅務機關需要建立一個規範，藉以衡量納稅義務人之行為是否符合其本身及社會大眾建立之道德標準，以確保達成其各項目標，據此，租稅道德係指建立明確之價值，以決定好公民行為相對於渠等對於國家應負之責任義務。又基於納稅義務人正確執行其權利與履行其義務，乃確保國家建立更佳共存及福利環境之必要資源，因此，建立高租稅道德是增進稅務機關效率之決定因素之一，從而，必須規範一些原則以促使徵納雙方之行為達到租稅課徵之公平。
我國近年來，無論在稅制或稅政上，持續進行檢討與改革，期落實輕稅簡政，降低租稅規避誘因，提高納稅依從度，促進租稅公平。基於經驗分享，CIAT本次會議探討租稅道德規範與提升稅務行政效率問題，雖然各國國情各異，經濟發展程度不一，在租稅制度上稅制稅政之設計與做法也不同，但本次會議各議題報告或其他國家經驗分享，仍有其參考價值。
貳、會議議程
本次會議期間係自本年4月4日至7日，計4日，除於4月5日下午安排參訪活動，瀏覽主辦國厄瓜多爾共和國首都舊城之風光外，會議議程皆相當緊湊。4月4日上午9時開幕儀式後，旋即進行正式會議，每日分別依序就各議題由報告人提出口頭報告，評論人作扼要評論，另排定3個重點個案研討報告，並分別邀請不同會員國代表擔任主持人，於口頭報告後，進行公開討論，使與會者能參與討論或分享經驗。詳細會議議程如下：
2011年4月1日

租稅道德規範係提升稅務行政效率之決定因素（Tax Morale as Determining Factor in Improving the effectiveness of the Tax Administration）
09：00—10：20 開幕式（由厄瓜多爾共和國副總統及財政部長分別致詞）
10：20—11：40 專題演講(Keynote Speech)
報告人：澳洲昆士蘭技術大學經濟及財政學院教授Benno Torgler 
題目：「租稅道德及依從度：證據回顧」（Tax Morale and Compliance: Review of Evidence）

11：40—12：45   議題一：租稅道德之定義、範圍及目標
主持人：烏拉圭賦稅署署長Pablo Ferreri

報告人：厄瓜多爾內地稅局局長Carlos Marx Carrasco 
評論人：CIAT執行秘書Marcio F. Verdi
14：00—15：00
個案研討1-1：策略性規劃及租稅道德(The Strategic plans and tax morale)
主持人：巴貝多財政及經濟事務部秘書長Margaret Sivers
報告人：1.瓜地馬拉稅務局督導Rudy Villeda  


2.瑞典稅務局Anders Stridh
15：00—16：00
個案研討1-2：稅務機關衡量租稅道德之手段方法（Methodologies for measuring tax morale within the tax administrations）

主持人：薩爾瓦多國際租稅局局長Gustavo Manzano
報告人：1.義大利國際合作辦公室主管Rosario Massino


2.烏拉圭賦稅署副署長Alvaro Romano
16：00—17：20
個案研討1-3：衡量納稅義務人租稅道德之方法及其成效（Methodologies for measuring the tax moral of taxpayers and he results achieved）
主持人：海地共和國稅務署署長Robert Joseph
報告人：1.法國公共財政局局長Jean Noel Briday
2.厄瓜多爾內地稅局經濟顧問Byron Vasconez
2011年4月5日
誰應該參與建立租稅道德？公部門及私部門之角色(Building tax Morale. Who Should Participate in This Process? The Role of the Public and Private Sectors)
09：00
—10：00







議題二：租稅道德與納稅義務人之行為
主持人：多明尼加內地稅局局長Germania Montas

報告人：西班牙稅務局局長Juan Manuel Lopez Carbajo
評論人：經濟合作發展組織（OECD）租稅政策暨稅務行政中心主任Jeffrey Owens
10：30—11：50

個案研討2-1：納稅義務人態度相對於稅務機關：行為差異與分類（Taxpayer attitudes vis-à-vis the tax administration: differentiate and classify behavior）

主持人：巴貝多代表
報告人：1.巴西聯邦財政秘書處主管Maria Helena
2.美國服務與執行局副局長Steve Miller
3.紐西蘭內地稅局集團經理Vanessa Johnson

11：50—12：30
個案研討2-2：納稅義務人特殊行為管控計畫之設計與執行（Design and implementation of control plans according to specific behaviors）

主持人：庫臘索島稽核組長Jamila lsenia
報告人：荷蘭租稅與關稅局資深政策顧問Marian Bette
12：30—14：00
個案研討2-3：建立納稅義務人社群合作責任之自覺及與稅務機關對話之會議(Creating taxpayer awareness: Corporate social responsibility and the forums for taxpayer - tax administration dialogue)
主持人：雅買加稅務行政局長Viralee Lattibeaudiere
報告人：1.歐盟Frank Van Driessche
2.加拿大代表
3.美國民間顧問Deborah Nolan
15：00



CIAT行政會議

2011年4月6日

稅務機關以租稅道德作為提高納稅義務人主動依從工具之成功案例(Tax Morale as a Tool for Promoting voluntary compliance. Success stories in the Tax Administrations)
09：00

—10：10 議題三：租稅道德係提升納稅依從度之決定因素
主持人：厄瓜多爾內地稅局Miguel Acosta Andino
報告人：挪威Fredrik Aksnes
評論人：Celia de Pablos salgado, IEＦ
10：40—11：50 
個案研討3-1：發展及強化租稅公民觀念：租稅教育計畫（The Development and Strengthening of the Tax Citizenship Concept: the Tax Education Programs）

主持人：古巴國稅局長Yamile Perez
報告人：1.哥斯大黎加稅務署長Billie Brenes


2.秘魯稅務國家監督屬國稅督察長Nahil Hirsh 
11：50—13：10 
個案研討3-2：納稅義務人協助計畫之設計與施行（The Design and Implementation of Taxpayer Assistance Programs in Keeping with His Behavior）

主持人：波利維亞國稅局Vladimir Teran
報告人：1.智利內地稅局組長Julio Pereira



2.世界貨幣基金財政事務部門主管Juan Toro 
14：10—15：20 
個案研討3-3：（Generating Taxpayer Trust: Accountability and Internal control Systems）

主持人：中美洲開發銀行區域經濟學家Alberto Barreix

報告人：1. 阿根廷聯邦公共收入機關首長Ruben Toninelli


2.哥倫比亞國稅及關務署長Juan Ricardo Ortega Lopez
15：40—18：00 小組討論(Panel)1：避免雙重課稅與資訊交換協定之諮商：稅務機關、其他政府機關及私部門專家之角色(The Negotiation of Double Taxation and Information Exchange Agreements: the Role of the Tax Administrations, other Government Entities and Private Sector Specialists)
主持人：CIAT執行秘書Marcio F. Verdi
與談人：阿根廷、巴西、歐盟、墨西哥及美國之代表
2011年4月7日

08：40—11：00
小組討論(Panel)2：租稅協定、稅務機關之道德及社群合作責任：其於發展租稅公民之角色及範圍(Tax Agreements, the Morale of the Tax Administration and Corporate Social Responsibility: their Role and Scope in developing Tax Citizenship)

主持人：世界關稅組織秘書長Kunio Mikuriya
與談人：ECLAC、厄瓜多爾、世界貨幣基金、德國技術合作公司（GIZ）、肯亞、葡萄牙之代表及私部門專家
11：20—11：40
會議總評
11：40—13：30
閉幕

叁、與會人員

CIAT係目前最具規模國際官方稅務組織，其會員國皆以國家名義加入，該中心每年舉辦之年會及技術會議，除邀請各會員國與會外，也邀請非會員國及其他國際組織，以觀察員身分參加。

本次會議與會人員除該中心之會員國，包括阿根廷、阿魯巴、巴貝多、百慕達、玻利維亞、巴西、加拿大、智利、哥倫比亞、哥斯大黎加、古巴、庫索臘島、捷克、多明尼加、斯洛文尼亞、法國、瓜地馬拉、海地、宏都拉斯、義大利、印度、牙買加、肯亞、墨西哥、尼加拉瓜、巴拿馬、巴拉圭、秘魯、葡萄牙、西班牙、英國、南非、蘇利南、荷蘭、千里達和多巴哥、美國、烏拉圭及主辦國厄瓜多爾等，指派數位稅務主管代表參加外，以觀察員名義受邀參加會議者，除我國、摩洛哥、韓國、中國外，尚有國際知名組織如歐盟（EU）、經濟合作發展組織（OECD）、國際貨幣基金（IMF）、世界關稅組織（WCO）、國際財政文獻局（IBFD）、國際財政協會（IFA）、國際稅務協會（IOTA）、德國技術合作公司（GIZ）等，計近百位人員出席，會議相當盛大。
肆、會議內容

本次會議資料(各報告人之書面報告)事前並未提供，係於會議結束後，於CIAT網站上公布提供下載服務，對於有興趣之報告，與會者皆可自行下載參考，此一安排為無紙化之具體展現。會議均按前述議程安排進行，每次報告時間約僅20分鐘，各報告人僅能提綱挈領式扼要說明。又如前所述，因各國國情各異，稅制稅政之設計與做法也各不同，因此，茲僅就本次會議擇定主題之中心思考方向、各國在稅制稅政上較常借鏡之美國於會中分享該國對提升納稅義務人依從度之思考與做法，以及本次會議結論，做簡要說明。至各國報告之詳細內容，可參考本報告之附錄。
一、本次會議擇定主題之中心思考方向
基於稅務機關需要建立一個規範，藉以衡量納稅義務人之行為是否符合其本身及社會大眾建立之道德標準，以確保達成其各項目標，據此，租稅道德係指建立明確之價值，以決定好公民行為相對於渠等對於國家應負之責任義務(一般而言，多數國對租稅道德之研究，均著重在所得稅部分)。又基於納稅義務人正確執行其權利與履行其義務，乃確保國家建立更佳共存及福利環境之必要資源，因此，建立高租稅道德是增進稅務機關效率之決定因素之一，從而，必須規範一些原則以促使徵納雙方之行為達到租稅課徵之公平。
要達成此目標，KlausTipke 建議須有3個面向之作為：租稅政度、稅務機關及納稅義務人。CIAT本次會議將重點放在後二者稅務機關及納稅義務人，縱然租稅道德並非新觀念，很多國家已將該觀念隱含在其憲法中，並將重點放在納稅義務人應如何盡其納稅義務，而非強調納稅義務人之權益，然而當體認到並非稅務機關去要求納稅義務人完成其繳納稅捐之義務，而是納稅義務人本身去履行，自行去檢視其行為是否符合其納稅義務時，租稅道德觀念就益加重要，租稅道德可以指引納稅義務人自動履行其義務及要求其相關之權益。
從另一方面觀之，租稅道德決定於納稅義務人對履行其納稅義務之態度，以及在何種情況下顯現出依從之態度，因此，稅務機關本身之行為(例如：是否確保稅法制定之各項目標達成、是否保障納稅義務人權益、對納稅義務人一視同仁、是否致力於法律賦予機關之權力、稽徵作業是否有效率等)即與租稅道德關係密切。
好租稅行為意指著高租稅道德，且意味著稅務機關高水準之效率。稅務機關應採取行為，來影響納稅義務人對於符合納稅義務重要性之認知，採行之作為應儘量減少全面管控，將重點放在分析哪些族群是顯示好租稅行為，哪些沒有，運用新手段於那些低納稅依從度之納稅義務人，協助其建立正確之租稅行，或改善稅務機關本身提高納稅義務人自動依從之作業與服務，以建立租稅道德。
稅務機關在建立「租稅公民」上，扮演重要角色，好租稅公民意指納稅義務人自動依從及認知正確履行其權利義務，願意負擔其社會責任繳納稅捐。因此，CIAT本次會議即依循上述概念，依據以下之面向思考將會議主題，定為「租稅道德規範係提升稅務行政效率之決定因素」（Tax Morale as Determining Factor in Improving the effectiveness of the Tax Administration）透過該主題及3個子題之討論，交換各國在增進租稅道德方面之經驗：

(1) 定義租稅道德、其決定因素及對現代租稅制度之影響(即子題1：租稅道德之定義、範圍及目標)
(2) 規範納稅義務人等在當中之角色(即子題2：租稅道德與納稅義務人之行為)
(3) 稅務機關強化自動依從所採取之策略及其範圍(即子題3：租稅道德係提升納稅依從度之決定因素)
二、美國經驗分享
在華盛頓特區內地稅局總部上方入口寫著美國前最高法院大法官Oliver Wendell Holmes, Jr.所述：繳稅是文明社會之表徵Taxes are what we pay for civilized society。幾個世紀以來，人們寫了有關課徵租稅之需要，以及租稅課徵不公平所帶來之問題。自動依從乃美國稅務行政之基石，絕大多數之美國人自動且準時納稅。內地稅局之使命宣言直稱：藉由協助納稅義務人瞭解並滿足其租稅務義務，以及在稅法之適用上對所有納稅義務人公平一視同仁，以提供納稅義務人最優質之服務。

為維護租稅制度之完整合理，內地稅局必須確保賦予所有納稅義務人符合他們納稅義務之機會。因為相信大多數人都希望正確且準時納稅，因此，內地稅局工作之重點，在於協助納稅義務人完成這項任務。然由於美國稅法既非完美，亦非簡單易懂，甚至連那些願意遵守稅法規定履行納稅義務之納稅義務人均需要內地稅局之協助，因此對於那些試圖守法繳稅之納稅義務人，內地稅局教育納稅義務人，以利渠等易於履行其義務，同時內地稅局利用所有可用之資訊建立制度，以適時發現錯誤。至於針對那些守法繳稅之納稅義務人，以及為維護租稅制度之公正公平，內地稅局仍是加強執法。針對納稅義務人(包括個人與營業實體等)，內地稅局視其守法與否，依其類型規劃其查核工作。

環顧納稅義務人類別與不依從之類型，內地稅局發現兩個指引其規劃與方法之重要原則：一、如果納稅義務人之給付係由可信任之第三人向該局申報，則該項給付極可能即係納稅義務人之所得。二、由第三人於給付時扣繳稅款辦理報繳，越能確保稅捐獲繳納。因此，內地稅局認為儘管有些納稅義務人遵守稅法規定繳納稅捐，有些納稅義務人不遵守，這兩種類型之納稅義務人都會以積極之態度來回應第三人向該局申報之所得資料，該局也將善加利用這些申報之資料。此外內地稅局也必須考量，如何衡平納稅義務人與那些必須履行所得資料報告之第三人間之義務。

依國家研究計畫(National research Program )針對2001課稅年度個人所得稅納稅義務人低報情形分析，不依從程度最高係出現於最不可見最不易掌握之所得，而所得可不可見之程度與資訊之通報有關，所有個人之營業所得均有低報情況，包括農耕、個人獨資、租金及權利金等，其中農耕及個人獨資之所得，納稅義務人低報情況最為嚴重。究其原因係缺乏第三人對該類所得通報之機制。研究分析顯示，交易之可見度將決定所得資料通報之依從程度，而哪些所得必須通報則決定了內地稅局對該等所得之能見程度。簡而言之，更多所得類別採就源扣繳及資料通報，伴隨著更高之依從度，扣繳制度讓所得人於取得收益時預付其租稅負擔，減少日後結算申報無法繳納稅款之風險，有助於納稅依從度之提升。

據內地稅局多年來研究發現，支持前述兩個原則：對納稅義務人及內地稅局而言，越是可見(越能掌握)之收入或扣除額，越能有較佳之依從結果，第三人資訊通報範圍越大越能掌握，就能帶來更高之依從程度。因此，自 2005年開始，美國國會頒布透過各項立法，透過增加第三方資料通報來加強納稅申報之準確性。內地稅局也開始採取一系列措施，俾利更多新資訊之通報與蒐集，從而提高整體納稅依從率，也提供國稅局更進步之資訊使使稅務行政更有效率。
上述內地稅局所採取資訊通報與蒐集之措施包括：

(一)政府支付給承包商扣繳及資訊通報機制Government Payments to Contractors 
(二)信用卡等支付卡交易資料通報Merchant/Payment Card Reporting  
(三)證券交易商通報客戶證券交易之資訊Basis Reporting for Securities Dealers 
(四)營業人通報其支付個人及公司提供財產或服務之資訊Information Reporting for Payments to Individuals and Corporations
(五)關房地產出租資訊報告Information Reporting Related to Rental Real Estate 
(六)國外帳戶及跨國交易相關資訊之通報（FATCA）Foreign Account Tax Compliance Tax Act (FATCA)
(七)企業財務報告與稅務報告內容差異之不確定稅務狀況報告Uncertain Tax Position (UTP)Reporting 
此外，內地稅局啟用一些包括如何對納稅義務人分類、如何有效運用第三人及利用第三方資訊之方案，包括：
(一)稅務代理人方案Tax Return Preparer Initiative 

(二)舉報者計畫Whistleblower Program 

(三)針對納稅義務人低報案件選案查核  Automated Underreporter Program 
三、會議結論

鑑於社會學研究及稅務機關進行之研究認為，租稅道德(一般被理解為「納稅義務人對納稅之態度」)係受多種因素影響。稅務機關對納稅義務人及對機關本身員工和各項作業流程之態度，屬其中很重要因素。此外，納稅人對法律之認知及遵循意願，亦影響其依從度。因此，稅務機關所考慮採取有效控制、納稅義務人協助與支援等具體行動，均將有助於強化租稅道德。

透過本次會議之討論獲致結論， 建議CIAT會員國之稅務機關應思考其在強化租稅道德之角色，並考慮如下各點：
(一)確定租稅道德概念之範圍及其目標

1.稅務機關應考慮將租稅道德之原則和價值包含在其策略計畫內。

2.稅務機關應考慮相關之執行和評估方法，以衡量機關本身之租稅道德。
3.稅務機關應考慮衡量納稅義務人租稅道德及依從度之執行方法，評估其結果，並採取適當之反應，進一步予以改善。

(二)建議稅務機關進行研究，以識別、分析和評估不同納稅義務人之納稅行為，俾利稅務機關之行為朝向風險辨識及稅務協助回應之改善。

1.針對納稅義務人行為與其納稅義務依從之關係進行識別、分類。
2. 針對納稅人特定行為，設計與執行相關控制計劃和方案，以期發展更有效率且及時之控管。
3. 創造及建立與納稅義務人對話之機制，俾利徵納雙方更接近，同時讓納稅務務人瞭解，稅務機關之作為係提昇渠等自動依從之重要因素之ㄧ。

(三)稅務機關應考慮制定策略和機制，俾助益於提升租稅道德成為促進和提高納稅義務人自動依從之決定因素。
1.在可能情況下，透過不斷改進和持續進行租稅教育與各項援助方案，引進及加強納稅義務人自動依從之觀念。

2.針對特定風險和行為之納稅義務人，設計和執行相關援助計畫。
3. 在可能情況下，執行與加強能產生透明度和增進信任之問責機制及內部控制制度。
伍、心得與建議
我國自2008年以來，雖逢金融風暴擴大蔓延之危機，經歷經濟困難時期，但為促進經濟發展、追求公平正義、提升國家競爭力，仍審酌當前及未來發展之需要，秉持建構公平、效率、簡化及具國際競爭力之賦稅環境願景，陸續進行各項稅制稅政之改革，推動符合全民最大利益之政策或法案。在稅制改革方面，最重要的包括調降遺產及贈與稅稅率至單一稅率10%，並提高免稅額，以降低租稅規避誘因，提升資本運用效率及納稅依從度；所得稅方面，調降營利事業所得稅稅率至17%，以提升營利事業競爭力，調降綜合所得稅最低3個級距稅率(21%、13%、6%)為20%、12%及5%，並調整扣除額，以減輕中低所得者之租稅負擔。
在稅政改革方面，除配合e化政府之目標，賡續推動各稅網路報繳稅之措施外，在所得稅部分，簡化營利事業所得稅暫繳申報及獨資合夥組織報繳稅程序，綜合所得稅方面持續推動扣除額單據電子化作業，本(2011)年綜合所得稅扣除額資料之查詢提供服務，已包括保險費、購屋借款利息、教育學費、捐贈、醫藥及生育費、災害損失及身心障礙特別扣除7項。此外，本年推出綜合所得稅稅額試算服務，針對2009年度所得均為扣免繳憑單之所得、採標準扣除額且申報內容單純之納稅義務人，主動提出稅額試算服務。
上開各項租稅改革措施之實施，旨在減輕納稅義務人負擔，簡化納稅義務人繳納稅捐之作業，減輕納稅依從成本，提升納稅依從度，提升國家整體競爭力，以促進經濟發展，並期經由經濟成長，發揮培養財源充裕稅收之效果，俾有助於財政之穩健。我國在稅制稅政上之努力與進步，實值得肯定。
本次會議舉行地點為厄瓜多爾共和國首都基多，厄國與我國雖然並無邦交，惟我外交部在該國係以代表處設館辦公，厄國位處南美洲赤道經過該國，首都基多海拔超過2,700公尺，該國人口1,457萬，人民熱情而樂天，主辦國利用議程中安排之參訪活動，介紹該國文化，包括傳統服飾、舞蹈、音樂，與會者反應極佳，令人印象深刻，同時也令人感受到，一個國家藉由舉辦國際會議或活動，是進行國家行銷最有效方法。倘我國能再次爭取主辦CIAT技術會議，將我們稅制稅政改革之努力與經驗介紹與其他國家，當有助於拓展租稅外交。
CIAT舉辦之年會或技術會議，堪稱為國際稅務界盛會，本次有機會代表財政部賦稅署出席CIAT年會，感到十分榮幸，也相當珍惜。謹提出以下建議：
一、加強稽徵機關同仁專業訓練，俾案件之審核引用法令正確，減少徵納雙方爭議。適時檢討機關內部提供納稅服務之各項做法，力求簡政便民，減少徵納雙方稽徵繳納之相關成本。加強對外之政策宣導及納稅義務人租稅教育工作，強化與納稅義務人溝通與對話機制，以修正並消弭外界對稽徵機關錯誤之觀念，形塑一清廉、透明化、高效率之機關形象。
二、參考其他國家之經驗，視納稅義務人依從程度之高低予以分類，分別適用不同之控管查核方式，並加強利用第三人進行課稅資料之蒐集運用，藉由資料之掌握與運用，提升納稅義務人自動依從之意願。
PAGE  
11

