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摘要
    這次很高興能有機會到京都參加2011年國際乳癌共識會議，為期三天的會議，主要目的除了將研究論文以海報形式展出外，也希望可以藉此拓展視野，增加國際觀。本次會議的會場地點選擇在京都國際會議中心，三天會議期間參加了大會安排的專題討論會，海報展示與論文發表會。由於日本東北受海嘯重創，因此也透過本次會議募集捐款。除了達到本次出國開會的目的外，我也利用空閒的時間探索一番傳統古都​－京都。三四月正逢日本的櫻花季，走到哪隨處可見一整排的櫻花樹叢，美景想要盡收眼底卻收不完。此行收穫相當豐富，有幸與來自世界各地從事乳癌相關研究的學者或醫師們一同討論，還能體驗京都當地的風俗民情。
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本文
目的

此行主要目的是將碩士研究論文，以海報方式帶去京都乳癌國際共識會議展出一天，與來自世界各地從事乳癌相關研究的學者或醫師們做學術上交流，順便練習英語會話能力，也希望藉此拓展視野，增加國際觀。
過程

我搭乘長榮航空的班機從桃園中正國際機場出發，飛行時間將近三個小時到大阪關西機場，轉搭JR到京都車站，時間已是晚上七點多，吃完晚餐逛了一下京都車站附近的景點遠看京都塔的夜景，再轉搭地下鐵烏丸線至四條站，步行五分鐘到下榻的京都court四條飯店休息。
    第二天一大早用完飯店附的早餐，步行到四條站與上班族一起擠地下鐵至國際會議中心站，一出站映入眼簾的是沿著河道種植的兩大排櫻花樹叢，美不勝收。簽名報到後，先至海報展示會場張貼海報，巡視會場後，熟悉一下環境，到專題討論大會場參予演講。中午和參與大會的同仁共進午餐，欣賞會議中心四周的風景。用完午餐至海報展示會場進行海報解說，來自不同國家的學者發表自己的研究，主要分為手術治療、放療、化療、病理學、生物學與流行病學組，我被分類在生物學與流行病學組，展示的方式除了列印大張海報的形式外，還看到有人直接將內容印在A4的紙上張貼。結束第一天的會議行程後，搭乘地下鐵至京都車站轉搭JR環狀線至大阪城公園，參觀豐臣秀吉的住所－天守閣，在頂樓觀景台俯瞰整個大阪城，買了幾張明信片寄給遠在台灣的家人。之後搭乘計程車到心齋橋、道頓崛一帶吃螃蟹大餐，吃完逛一下心齋橋，人山人海完全不受日本東北地震影響，附近名店林立更是年輕人購物的好地方。逛完轉了好幾次車回到四條站的飯店休息，回飯店前不忘買幾盒休足時間慰勞操勞一天的雙腳。
    第三天早上用完早餐後，同樣擠地下鐵至國際會議中心站參予會議。會議結束後，搭地下鐵轉搭公車至二條城站，欣賞夜櫻，所謂夜櫻就是夜間觀賞櫻花，利用燈光製造出櫻花不同於白天的美，沿著二條城的外圍種植的櫻花樹，不同櫻花品種，不同的顏色，有的像瀑布，抹煞了不少底片。觀賞完夜櫻，搭車回京都車站，吃了迴轉壽司，用料實在又好吃，吃完搭乘地下鐵回四條站的飯店，結束一天。
    第四天進入會議行程的尾聲，參與了海報展示的頒獎典禮，得獎的是一位來自印度的研究者，主要探討乳癌病患在進行放療期間在身、心、靈上的議題；另一篇得獎的文章針對哨兵淋巴球呈陽性的乳癌病患以NCCH的方式做預估驗證研究。參與了會議閉幕儀式，隨後搭乘地下鐵轉搭公車至京都郊區的船岡溫泉，船岡溫泉被登記為日本重要有形文化財，許多人都慕名而來，泡完溫泉，搭車回四條站吃晚餐，用完晚餐步行回飯店休息。
    第五天用完早餐，搭地下鐵到京都站寄放行李，轉乘公車前往清水寺，步行到浴衣出租店，體驗穿著浴衣逛清水寺。一直認為穿著浴衣是件相當神聖的事，路上經過的路人總向我們投射看似異樣又欣賞的眼光，穿著日式夾腳拖，逛遍清水寺方圓幾公里的景點，走在古京都的街道別有一番風味。這不能呼吸的一天，連卸下一身的重裝後，雙腿也感覺不是自己的。歸還浴衣後，搭公車前往京都站取行李，轉搭JR到關西空港，搭乘長榮航空班機回台灣。
心得及建議
    第一次沒有家人的陪伴獨自出國，從一開始苦惱找不到一同出國的同伴還想打消參加會議的念頭，到接下來遇到311日本東北強震造成的災難，這次參加2011京都國際乳癌共識會議，為期五天的行程敲定，過程可說是一波三折，不過很幸運的我排除萬難去到美麗的國度－日本。自助出國有別於以往出國都是旅行社安排的旅行團，不需要煩惱吃住以及行程，這次來日本不論飛機票、火車、飯店、行程都是我和朋友討論後所安排，出發前要上網收集資料熟悉京都的交通，也列印了當地地圖以免走丟，一直到出發前都還會擔心是否有東西還沒準備齊全，幸好這一切都很順利。
    參與會議的專題討論與海報展示，我收穫豐富，除了訓練自己聽懂來自不同國家的英文腔，增進語文的磨練外，也看了許多其他人所做的研究，了解相關領域別人的研究方向，在眾多海報當中也有罕見病例的報導，與區域性的流行病學統計。我也發現了雖然大會有規定海報的長寬，但沒有嚴格限制呈現方式，所以不少人是將投影片每頁印成A4大小再帶到會場張貼，看起來較不正式，但對於我們這些外國人在攜帶上比較方便。我的海報在收納時造成了嚴重的摺痕，因此將海報收納於捲筒裡或印在布上也不失一個好辦法，可以摺疊收在行李內。
    這次五天的京都行，有三天是平日，與上班族一起擠地下鐵去開會，感覺挺特別的，平日的車站只聽得到大夥人趕車的腳步聲，上下班時各個拖著沉重的身軀；一到假日的車站人聲鼎沸，每個人都有說有笑的，我想日本的上班族肯定壓力超級大吧。正逢日本的櫻花季，欣賞了不下數千棵的櫻花樹，逛了許多著名的名勝古蹟，如大阪城公園、天守閣、京都塔、清水寺與周邊古蹟、二條城、船岡溫泉等。去日本之前還擔心自己會落入人生地不熟而迷路的窘境，幸好日本有英語及漢字對照，還有很熱心的日本人，讓我們不至於走丟。電車或地下鐵的路線都標示的相當清楚，公車站牌路線也是，像我這種在台北車站都會迷路，公車會坐錯方向的人，也可以靠自己走透透。在京都的這幾天，關東地區仍然有餘震發生，雖然兩地相距遙遠，京都的生活型態看似不有太大的改變，路上隨處都可看到有人手抱著捐款箱向大家募款，我想京都的人們肯定也是掛心著關東地區的災民的!

    最後還要謝謝我的指導老師于承平主任，給我這個機會到京都大開眼界，讓我知道很多以前認為自己辦不到的事情，其實只要勇於嘗試，就沒有不可能。
開會照片
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