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摘要

目前我在實驗室的研究主要著重於探討亞硝酸鹽在缺氧環境下透過一氧化氮對內皮細胞屏障功能損傷產生保護作用的分子機制。這個題目結合了缺氧、亞硝酸鹽轉換成一氧化氮的機制與一氧化氮媒介的內皮細胞屏障功能損傷保護作用。由於內皮細胞屏障功能損傷是我的實驗的主要材料，過去兩年我也在這個題目上累積不少成果，於是在今年四月中前往美國芝加哥參加”動脈硬化、血栓、血管生物學年度會議”。這是一個為期四天、參與人數約千人、在芝加哥市區裡舉行的會議。大會邀請許多著名專家學者進行專題演說，同時也讓年輕的博士後或是博士班學生有機會上台發表他們在過去兩年間的研究成果。另外也有3天的海報展覽時間讓大家有機會互相觀摩與切磋。此一心得報告乃我見我聞，將我所學到的、感興趣的、覺得不錯的部分記錄下來，希望對自己與學校都有所幫助。
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出國目的:
我的研究主要著重在如何使內皮細胞的屏障功能在缺氧的情況下藉由亞硝酸鹽的適時補給而受到一氧化氮媒介的保護作用。由於這次的動脈硬化、血栓、血管生物學年度會議與我的研究方向相近，而且這個這個研究也已經累積了不少的相關結果，故前往參加這個會議冀期能和各個在不同領域研究血管生物學相關課題的研究人員有互相學習交流的機會。

與會過程:

這次的會議共計四天。在四天的會議中，大會邀請了很多相關領域的有名學者對於周邊血管疾病的發生與治療相關專題進行演說。這些專題包括:發炎及免疫與動脈粥狀硬化、microRNA與心臟疾病、血液凝集與纖維化、肥胖與代謝疾病、細胞壓力與血管疾病以及動脈粥狀硬化的成因機制探討。專題講者加上口頭論文發表，每天從上午8點開始進行演說到下午5點，加上從5點半開始進行2小時的海報展覽時間，讓我每天都學習到很多與周邊血管疾病相關的研究新知。
心得與建議:

自己在這次的會議裡除了聽專家學者們的專題演說外，最切身參與的是海報展覽的部 分，在2個小時的展示中與很多人面對面地對於自己的研究主題進行討論與切磋，得到了許多寶貴的意見。像是很多人關切我們在不同內皮細胞中所觀察到的現象是否可以真實的呈現在臨床或動物實驗中，因為這正是我們目前思考未來實驗走向的重點，再加上此領域的成員多半具有醫學背景，也讓我趁此機會從不同的角度思考問題。根據他們的建議，亞硝酸鹽於避免內皮屏障功能損傷的效果是觀察的重點，雖然delayed治療的方式較具有吸引力與說服力，但在初期的動物實驗中，他們還是建議以cotreatment的方式施行。另外，如何給予亞硝酸鹽也是討論重點。靜脈注射、吸入性療法以及飲用水口服都是目前常用的方式，由於我們計畫在斑馬魚的系統中觀察亞硝酸鹽的作用，因此靜脈注射的方式還是較為適合。針對斑馬魚的系統，雖然它有透明易觀察的優點，但仍有人建議我們利用小鼠的視網膜血管系統進一步觀察。除此之外，我們在細胞免疫螢光染色上所觀察到的adherens junction喪失的現象及也是大家關切及有興趣的重點。許多人好奇調控機制的部份，也有人提及其它蛋白參與調控的可能性，或是為什麼我們把焦點放在caspase-3 對adherens junction的調控上也讓我們在接下來的實驗設計上有更多的方向可做進一步的思考。

除了很多寶貴的意見交流外，我的研究計畫也得到了不少讚美。像是有人說我的西方墨點法做得很不錯而請教我小技巧。很多人覺得我的題目很有趣。也有人認為我的題目結合三個已知的現象，一是亞硝酸鹽在動物與臨床實驗中已知具有保護作用、二是一氧化氮在過去已被報導具有保護作用、三是亞硝酸鹽已知可透過亞硝酸原還原酶而在缺氧下轉換出一氧化氮，但三者之間所提供的作用機制仍未明，而我應用著觀察亞硝酸鹽在內皮細胞的作用機制是很聰明的做法。
很開心能有機會參加這次的會議。讓對於正在submit paper的我們有機會對於可能的reviewer們進一步的報告我們的發現，也藉此機會從醫師們的角度討論出臨床實驗發展的可能性。不過，此次會議是在芝加哥市中心的飯店舉辦，海報展示的同時也有許多的畢業舞會同時舉行，在吵雜的環境下很難令人專心且放鬆地進行學術交流，值得我們作為借鏡。
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