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摘要
2011年國際流體動力學和熱力學技術會議 (2011 International Conference on Fluid Dynamics and Thermodynamics Technologies, FDTT 2011)，為年度性之國際學術會議，本次會議由IACSIT協會主辦，結合ICCD 2011，ICIII2011與FDTT 2011三大研討會於印尼巴里島之朝代飯店主辦，進行一系列學術研究成果發表及新知討論。
本次研討會會共有來自五大洲等數十個國家及地區之多位學者專家及研究人員參與為期三天之學術討論會，發表之論文包括電腦、通訊裝置、工業與智慧型資訊、以及流體動力學與熱力學技術等領域之相關文獻，均深獲與會學者之興趣及討論。此外，藉由參與大會各國專家學者之交換研究心得及吸取他人寶貴之研究經驗，將可做為個人日後教學及研究之參考。
筆者此次執行國科會計畫，於會場發表10分鐘的報告，其發表題目為” 三維氣動光學視窗外部冷卻之模擬3-D Simulation of External Cooling of Aero-optical Side Window”，達到與世界各國學者交流的目的，獲益良多。
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1、 會議目的

2011年國際流體動力學和熱力學技術會議 (2011 International Conference on Fluid Dynamics and Thermodynamics Technologies, FDTT 2011)，其會議宗旨在於結合世界各國有關流體力學與熱力學技術研究領域之學者專家，進行一系列學術研究成果發表及新知討論，本次會議近20個不同國家和地區的投稿，僅42篇論文被接受及出版。會議論文由IEEE 公開出版發行，包括IEEE Xplore, Ei Compendex, Thomson ISI 和 INSPEC均列入索引. 筆者的研究成果有幸能被接受，及受邀口頭報告。IACSIT學會歷年來所主辦之學術研究年會、研討會及專題討論會，皆對該學術領域有深遠的影響及貢獻。因此，我們除了有機會參與大會之學術研討及發表研究論文外，更可藉由參與大會而與來自世界各地之專家學者交換研究心得及吸取他人寶貴之研究經驗，以做為個人日後教學及研究之參考。

2、 會議過程

(一)本屆年會共有來自歐洲、美洲、澳洲及亞洲等數十個國家及地區之多位學者專家及研究人員參與為期三天之學術論文發表及討論會。會議地點在風光明媚的度假聖地印尼巴里島舉行。此次為三大研討會合併舉辦，包括ICCD 2011( 2011 International Conference on Computer and Communication Device)，ICIII 2011(2011 International Conference on Industrial and Intelligent Information)與FDTT 2011( 2011 International Conference on Fluid Dynamics and Thermodynamics Technologies)，共計135篇論文發表（FDTT 2011僅42篇），大會邀請演講計三場，與會者多為各國在該領域學有專精之教授與學者，於此與各國學者相互交流之下獲益良多。
(二)筆者此次發表的論文，於4月2日下午進行報告，題目為” 三維氣動光學視窗外部冷卻之模擬3-D Simulation of External Cooling of Aero-optical Side Window”，為執行99年度國科會計畫「模擬氣動光學頭罩在不同紊流模式的氣動熱輻射效應」的成果發表，其內容主要說明，光學導引飛彈之氣動光窗在極音速環境下，熱氣動力效應將使光窗難以承受高熱而產生裂痕或破碎導致無法作用，本文以計算流體力學為工具模擬極音速高空環境下，反飛彈攔截器上之光窗冷卻與噴流設計。模擬結果顯示外部噴流量為0.125kg/s時能達到光窗表面溫度小於500K的冷卻效果，且能符合彈體承載重量的需求。在有攻角條件下，因光窗位於背風處，所以攻角越大(AOA=30)，流場之冷卻效果更好，光窗上之刻槽流場溫度相近於冷卻噴流溫度。全文詳如附件。
3、 會議心得

本次研討會IACSIT協會主辦，結合ICCD 2011，ICIII2011與FDTT 2011三大研討會，值得一提的該會議論文由IEEE公開出版發行，包括IEEE Xplore, Ei Compendex, Thomson ISI 和 INSPEC均列入索引，故投稿的審核頗為嚴格，故會刊議僅收錄論文180篇（報告135篇），筆者投稿有幸能收錄及獲邀口頭報告，在10分鐘的報告中，與各國學者交談討論獲益不少，另於研討會中，透過各國學者不同領域的思考模式，於問答之間各取所需，達到智識精進功效，每天利用休息時間，更積極與各國學者交換演講意見達到學術交流目的，希冀爾後研究交流於此建立關係鏈。

    經過此次研討會歷練，使本人對未來之研究更具信心，將持續於此領域探討研析，並且對於後續之研究將會秉持精益求精的精神戮力完成，並盡已所能將學術研究之成果呈現於各大期刊。
4、 建議事項

筆者本次出國參加學術研討會是執行國科會一般型研究計畫，出國經費編列在國科會研究計畫項下，會議出國報告須於年度研究計畫結束，併年度結案報告於國科會呈報。經詢問行政院研考會承辦人，該會之公務出國報告為針對”因特定目的，公務出席會議而核撥之專案出國經費”，故國科會年度研究計畫項下之出國參加研討會，不在研考會公務出國報告範疇。前述建議已獲本院業管詢問國防部承辦人答覆仍須呈報。惟本人仍建議本部考量，可否參卓行政院及教育部之作法，凡國科會年度研究計畫項下之出國參加研討會，併年度結案報告於國科會呈報，毋須一案重覆呈報，可達到簡化業務的效果。
本人參與此次會議後，除檢討自己研究上之短處，並吸取別人的長處，加強縝密思考力，提升學術創造力。另發現亞洲其它國家，如韓國、新加坡等國，對岸對於參與此類之學術活動相當熱烈，相信這些國家之科技發展進歩神速，成就並非憑空而得，除該國學者藉由不斷參與國際研討會與它國學者學術交流外，更有系統規劃出國留學、短期進修等措施來補強提昇各項研究新知。更倘若國內能在補助的員額及經費再予以增加，相信對國內各方面研究工作的再提昇，必定會有所助益。
本校在研究獎勵教師、研究生出國參加研討會的措施尚有不足之處，應先迎頭趕上與國內一流院校相同，再放眼與國際一流學府相提並論，方有助於建構哲學、科學、兵學一體教育環境，並與國際接軌的一流軍事學府。
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