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1、 目的
一、前言
職奉派出席本（2011）年4月8日在斯里蘭卡可倫坡（Colombo） Hatton National Bank總部召開之之亞洲銀行協會(Asian Bankers Association；ABA)規劃委員會會議，該會議由現任ABA會長Hatton National Bank CEO, Mr. Rajendra Theagarajah主持。會議討論事項包括：(1)第28屆ABA年會暨研討會舉行之時間與地點、會議主題與子題、會議形式、可能之講者以及其他相關議題；(2)檢視ABA 2011年工作計畫之活動及政策研議活動。隨後續召開政策推展委員會會議(Policy Advocacy Committee Meeting)，由主任委員Hatton National Bank的Deputy General Manager, Mr. Dilshan Rodrigo主持，該會議主要是討論年度工作計畫及政策意見書之撰擬。

依照行程規劃，職於4月7日上午7:40搭乘長榮航空班機赴新加坡轉機（飛行時間4小時20分），在新加坡候機約4小時10分鐘，再搭乘斯里蘭卡航空班機赴可倫坡（飛行時間3小時40分），從台北至可倫坡機場，若含新加坡候機時間，共計約12小時10分鐘。
亞洲銀行協會(ABA)係亞洲地區22個工商總會於1981年10月29日在台北成立之組織，原先為亞太工商協進會（Confederation of Asia Pacific Chambers of Commerce and Industry; CACCI）的服務諮詢委員會之一，當時稱為亞洲銀行委員會（Asian Bankers Council）。目前ABA共有來自包括澳大利亞、香港、印度、印尼、日本、南韓、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、阿曼、卡達、菲律賓、俄羅斯、新加坡、斯里蘭卡、台灣、泰國、烏茲別克、伊朗、越南等27個經濟體（包括6個非亞太地區的國家），計約100家銀行及其他金融機構加入為會員。ABA計有25位理事會員，其中，台灣有3位理事會員，分別為第一商業銀行、中國信託商銀及臺灣銀行。

亞洲銀行協會成立宗旨為：

1.提供亞太地區銀行與金融業交流互動的機會。

2.每年於不同會員銀行國家舉行年會暨研討會，藉由面對面交流的機會，增進區域內各銀行間友誼。

3.鼓勵並支持區域內貿易、工業與投資計畫推展，促進亞洲經濟、金融發展與合作。
ABA秘書處設在台北，我國銀行業過去幾年來都積極地參與ABA活動，對ABA有相當的影響力，若能繼續積極參與ABA活動，將對我國的金融外交有相當的幫助。
貳、過程
一、ABA規劃委員會會議概況
此次在斯里蘭卡舉行之ABA規劃委員會議最主要的工作在規劃ABA本（2011）年的活動計畫，其中，最主要討論議題係研商即將於本年10月初在可倫坡舉辦之第28屆年會主題、議程、研討會議題、邀請之演講者等相關議題，以及ABA政策宣傳工作等。
本次ABA規劃委員會會議，由第28屆ABA年會暨研討會主辦行Hatton National Bank主辦，於4月8日假該行董事會會議室舉行，參加人員有來自菲律賓、伊朗、台灣及主辦行（含公關公司）等16位會員代表，以及3位ABA 秘書處人員，共計19人，我國銀行參加代表，則包括中國信託商銀（2名）及臺灣銀行（1名）等會員機構代表共計3人。

本次ABA規劃委員會會議確認下列決議：

1.第28屆ABA年會暨研討會於本（2011）年10月3日至4日在斯里蘭卡可倫坡Cinnamon Grand Hotel舉行。

2.第28屆ABA年會暨研討會主題訂為" Asia Taking the Lead in the Global Economy: A Bankers’ Perspective."，4場研討會子題分別為：Fundamental of Asian Banking、The China-India Equation、Asia’s Contribution to Sustainable Banking、CEO Forum。另外，開幕貴賓將邀請斯里蘭卡央行總裁、午餐專題演講則將邀請斯國資深部長蒞臨演講。
3.通過中信金控主秘陳國世的建議，將原訂之特別專題主題「Discover Sri Lanka」改為「Discover ABA」，除邀請斯里蘭卡作國家簡介外，亦邀請相關會員銀行作國家簡介，目前中信金正積極辦理臺灣國情簡介的籌畫事宜。

4.本次年會行程與往年不同，主辦行規劃10月1日為抵達日，10月2日休閒活動，10月3日及10月4日舉辦年會暨研討會。
二、ABA政策推展委員會（Policy Advocacy Committee）會議概況
在結束第28屆ABA年會暨研討會相關議題討論後，接著召開ABA政策推展委員會2011年工作計畫會議，由政策推展委員會主任委員Hatton National Bank的Mr. Dilshan Rodrigo主持。

ABA自1999年成立政策推展委員會以來，致力於提供實質有效的政策意見予相關國際金融機構，並進行各項相關的研究與調查，而在這段期間，政策意見書（Position Paper）代表ABA政策推展委員會努力的一項重要工具。

本年度的3篇Position Paper 暫定為：(1)ABA會員Basel Ⅱ之實施情形及Basel Ⅲ的準備概況（本案由Hatton National Bank的Mr. Dilshan Rodrigo負責）；(2)微型金融在新興市場之機會（本案由Hatton National Bank的Mr. Chandula Abeywickrima負責）；(3)會員銀行之災難互助（本案由RCBC的Mr. Elbert Zosa負責）。
參、心得
此行參加ABA規劃委員會會議，感覺獲益良多，並有以下心得：

一、經由出席本次ABA規劃委員會會議，各會員銀行代表對第28屆ABA年會暨研討會相關議題，均踴躍提出建議，並表達將熱烈支持ABA政策推展委員會2011年政策工作計畫，更令我們深信ABA將是一個值得本國銀行業開拓之國際金融舞台，藉由此一平台，應可更促進本國銀行業與亞洲金融同業的交流與合作，進而提升我國在國際上的知名度。
二、未來在ABA此一平台下，應該可以繼續邀集國內、外同業踴躍加入ABA，藉由本行之影響力，協助政府擴展金融外交。

肆、建議
一、未來本國金融業可多參與ABA及ABA相關聯之國際重要會議及研討會等活動，藉由參與活動增加我國金融業在國際上曝光率及提升知名度。

二、ABA為我國極重要之金融外交平台，本國銀行若積極參與，可透過ABA秘書處進行相關對等金融機構合作備忘錄之簽訂。

三、透過與ABA會員銀行、當地金融主管機關及金融同業的密切關係，本國銀行可爭取前往經濟前景佳且具開發潛力的ABA會員新興市場，進行跨國投資或其他相關業務往來，以拓展商機。
伍、附件
1. ABA Planning Committee Meeting會議紀錄
2.第28屆ABA 年會暨研討會暫定議程
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