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摘要
美國國防部太平洋司令部（PACOM）所屬智庫－亞太安全研究中心（Asia-Pacific Center for Security Studies, APCSS）成立於1995年，該中心以亞太區域安全議題為研究主軸，同時並藉開辦短期研習（課程）班隊或舉辦學術研討會議方式，邀請亞太地區國家從事國（防）家安全事務及外交事務之政、軍人士參與，藉由多邊和多面向的策略探究區域安全和國家安全事務，訓練學員跳脫傳統思維桎梏，亟思解決影響國家安全之方案；此外，該中心還有一項最引以為傲的成就，那就是營造與各國當前或未來重要決策人員奠定長期友（情）誼之網絡平台，進而發揮政治及外交影響力。誠如該中心所標示的三個任務使命：藉由教育、網絡及培力（empowering）之方式，促進從事高級亞太安全事務人員的專業能力，並建立網絡社群，擴大影響力。
高級安全合作課程（Advanced Security Cooperation, ASC）乃該中心的核心研習班隊，課程的教育目標有二，其一乃是針對亞太國家內部區域、邊界地區以及境外地區（國與國或區域之間）所面臨的主要安全挑戰作一釐清與說明，其二則是探討如何增強國內各機構或是各國之間的合作，因為存在於亞太區域內的諸多安全議題都需要區內各國共同合作及協力才能解決。此外，本課程並藉由學員專題研究激發學員批判性思考（Critical Thinking）能力，進而增進處理安全合作的能力。
本梯次班隊學員共有來自34個國家的81位學員參與，學員背景則以外交及軍事體系為主，警察次之、學者更次之。
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1、 目的
高級安全合作課程乃針對亞太國家從事安全業（事）務之中高階相關人員所面臨之安全挑戰而開設，課程的內容包括評估傳統與非傳統安全動態。藉以讓各國學員彼此激盪對於相關安全議題的見解與協力解決之道，是故，授課的內容包括了內部安全威脅議題（政府治理、法律規範、安全部門發展）、以及境外和跨國之安全議題（邊界安全、跨國合作、政策合作）。
2、 過程
高級安全合作課程訓期六週，為亞太安全研究中心目前最進階的課程，課程的設計除提供相關議題的理論基礎及實務經驗之外，教授更試圖導引學員跳脫傳統框架的思考模式，或運用全體學員共同腦力激盪模式，探索議題的根源及可能的解決方案，核心課程部分共有五個模組，分別是：
（1） 評估安全合作： 
瞭解安全合作與信心建立的複雜性，以及談判、溝通和關鍵問題的解決之道，教授藉由分析工具評估問題來源、範圍與意涵。
（2） 次區域的近況與安全合作：
世界主要強權的的角色與責任，以及強權國家在亞太區域之間相關的合作議題。
（3） 跨國安全合作：
探討藉由跨國安全合作的機會促進區域安全的機會，包括分析恐怖主義、海事安全、執法合作及災害管理等議題。
（4） 內部安全合作：
研討內部安全合作議題，重點包括政府治理、法律訂定及安全部門發展等議題。
（5） 外部及內部安全合作：
頂石兵棋推演（Capstone Exercise），將前五周所學之理論基礎和實務經驗結合，以驗證和總結學習成效。
選修課程則提供學員就感興趣或所欠缺之專業議題提供訓練，課程包括傳統安全議題的恐怖主義、海事安全、安全部門發展，非傳統安全議題的健康安全、能源安全、軟實力、海上法、災害管理，以及特殊技能的談判技巧、領導統御和媒體訓練等。
此外，每一位學員均須針對如何克服合作障礙做一專題研究報告（Fellow Project），以深化其所學之相關知識與技巧。
課程的重點並不僅止於此，亞太安全研究中心並細心的安排了相關之參訪活動，如珍珠港巡禮、波利尼西亞中心參訪、著名地方景點導覽、球類競賽，聯誼派對，以及體驗各國風情等活動，並安排專人全程攝影記錄，其目的除了舒緩學員的學習壓力之外，更重要的是促進各國學員之間的情誼，而尤其值得一提的是中心並歡迎所有學員家屬一同參與課外活動，並舉辦親屬聯誼等活動，主辦國與主辦單位人性化的規劃與考量，無形之中已贏得學員和其眷屬對於該中心的認同與支持。
3、 心得
（一）認清政治現實，善用談判技巧
國際政治本來所講求的就是國家利益，並且是最大的國家利益，這點充分反應在國家的主權、領土、經貿利益、人民福祉等。因此，任憑任何一個國家都無法主觀的期盼另一國家對其在政治上的全力支持與認同，即使該國在政治上理應受到應得的尊重與待遇，除非藉由有效的談判或協商，並化為協議或條約，才能夠替自己爭取及保障應有的權益，這點即便是在氣氛融洽的班隊之中亦能有所感受。
我國當前所面臨的處境正是如此，儘管各國對於我國的處境深表同情，但卻因顧忌中國在政治、經濟及軍事等面向之影響力，對於我國之態度均趨於保守，我國若要為自己爭取國際生存空間，唯有擴大與加強與各國之間的交往（軟實力），並透過有效的協商與談判，並轉化為協議或條約才能為自己爭取最大的國家利益。
正如同馬總統所提出「三道防線」的國家安全戰略藍圖，以及思維轉變才是台灣取得對外突破與成長的關鍵所揭示的意涵。也就是兩岸和解的制度化、增加台灣在國際發展上的貢獻、結合國防與外交，以強化國家安全，確保國家未來的長治久安。而此一有效結合軟實力與硬實力並成為爭取最大國家利益的巧實力正是我國所應努力的方向，而目標的達成則有賴卓越的談判或協商人才，故擴大培養專業的談判人才至為重要。
（二）台灣經驗，最佳軟實力
中國的崛起，不論是政治、經濟或是軍事領域都讓亞太各國對其產生敬畏與戒慎，也因此舉凡課程涉及有關台灣議題時各國態度均轉為保守，儘管同學在私下均表達支持或同情台灣的立場；不過台灣仍有許多寶貴的經驗是各國所欽羨和急欲效法的，例如台灣的創（新）造力、自由民主發展模式、經濟及企業活力、教育及文化推展、農漁牧業發展、社會（和諧）安全及醫療保險、人道救援組織（NGO）運作等都受到各國的認同，而這也正是台灣最佳軟實力的展現，我國除了應持續致力相關軟實力的精進外，更應亟思如何將軟實力擴散到國際，以凸顯台灣的價值與貢獻，進而贏得國際社會對於台灣的尊重，主動為台灣的生存空間發聲與支持。
（三）開設班隊，本輕利重
美國政府機構透過開設班隊方式，邀請相關國家派員參與，儘管所費不貲（包括支付絕大部分國家參訓學員的來回機票、旅館住宿、生活津貼和醫療保險等），但效益其實早已遠超過其支出，此一效益包括了顯性（立即）與隱性（長遠）之利益。此舉一方面維繫了美國與相關國家或個人之間的友誼，並讓各國學員更清楚了解美國政府對於相關國際事務或議題之政策或立場，更重要的是透過學員對於相關議題的反應，亦讓美國政府得以瞭解各國對於美國政策的態度或立場，畢竟通常參訓學員所代表的是該國的主流意見或態度，而這些回應又再回饋到教授的政策研究上，更能充分掌握實際需求或是主流民意，而精心經營的校友聯繫網絡和論壇更發揮了難以想像的效應。
4、 建議事項
（1） 賡續開辦國際班隊，推銷台灣軟實力
我國不論是從早期的農經團，到現在的國際人道救援組織均受到各國的肯定與歡迎，而政府相關部門亦持續開辦相關訓練班隊提供各國學員來華學習的機會（如遠朋國建班），建議應持續及擴大相關班隊的開設，更重要的是橫向單位的配合，以及課程的規劃與設計，乃至生活的照料等，總而言之，要能夠讓參訓的學員覺得大有收穫並深獲感動，方能贏得學員的認同與支持。
而班隊的開設亦宜依照不同的招訓對象而規劃，例如高階的對象通常無法滯留過長，故課程之規劃宜短而精，而中低階之參訓對象則可視性質而延長訓期。
更不可忽略的是校友聯繫網絡及專業論壇的建立，以維繫結業學員的向心力及聯繫網絡，當然受邀參訓學員的背景或須慎選，以利建立長期友誼，在適時為我國發聲。
（2） 強化軍文關係，共創國家安全
國家安全事務所涉及的範圍廣泛，且由於各專業領域知識的不同，再加上不同專業所故有的文化傳承不同，在在都形成安全合作及溝通的最大障礙，以軍警為例，其文化就有很大之差異性，更遑論軍政組織之間的協調與合作，因此，確有必要持續加強軍文關係之間的互動，這恐怕已不是僅互派駐點協調人員而已，而是應當思考如何擴大軍文之間的交往與互動，以美國國防大學為例，其所開設的高階班隊（如國家戰院或三軍工業學院課程）即提供政府文官和民間高級主管參與，唯有將軍文之間各類有形或無形的屏障盡可能降到最低，才有可能共同為國家安全而努力。
建議有關單位思考及檢討現代軍事教育所應具備的內涵，以及研擬如何讓文官也能參與相關之教育訓練，而反之亦然，以避免因本位主義及文化的隔閡而疏忽了國家安全。
（3） 培育談判人才，提升談判技巧
嫻熟的談判能力與技巧並不是與生俱來，而職務或官階的高低更不等於談判的能力或技巧，而是必須經過長期專業的培養與訓練，以及豐富的經驗累積才能夠達到；因此，相關單位均應培訓所業管之專業談判人才，方能在需要之際，適時發揮專業的談判技巧，以獲取最大之談判利益或收穫。
國軍雖然人才濟濟，辯才無礙人員自不在少數，但並不表示談判的能力與技巧優於潛在的談判對象，故若能積極培育談判人才，方能在需要時派上用場。
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