2、 Basel III簡介
一、前言

隨著全球金融市場快速發展，市場競爭日益激烈，金融創新帶動之產品多樣化加大風險管理與控制之難度，凸顯現有之金融管理機制，難以因應複雜金融環境之困境。2007年美國次貸危機引發之全球金融海嘯衝擊全球銀行體系，暴露出既有國際金融監理規範之不足。加快推動金融監理改革，在國際間取得高度共識。

國際清算銀行轄下之「巴塞爾銀行監理委員會」（ Basel Committee on Banking Supervision，以下簡稱BCBS）於1988年推出「巴塞爾資本協定」（Basel I），經多年討論試算，在2006年定稿，建議各會員國於2007年實施「新版巴塞爾資本協定」（以下簡稱Basel II），其主要目標在強化金融機構整體資本架構及改善風險控管制度。

由於Basel II僅針對個別國際銀行之資本適足規範，欠缺總體審慎監理部分，尤其輕忽了流動性風險及系統性風險管理。此次金融海嘯提醒我們：Basel II雖可引導銀行加強風險管理，但仍不足以確保整體金融體系之穩定與安全。為預防金融危機重演，BCBS開始尋求彌補與改善相關制度規範，進行金融體制改革，針對危機中出現之問題發佈大量修正與更新諮詢文件，內容涉及銀行穩定性、流動性與市場風險管理，及交易帳戶新增風險等領域，經多方討論諮詢，終於2010年12月16日經G20首爾高峰會議通過成為最新版之巴塞爾協定- Basel III。為緩和其對銀行業之衝擊，新規範採用過渡期安排，將分階段逐步於2019年1月1日前實施。

二、Basel III內容簡介

（一）提高最低資本要求，並明確資本定義

· 銀行「普通股權益」（Common Equity，又稱Core Tier 1 Capital或Tier 1 Common）與第一類資本（Tier 1 Capital），分別由目前之2％及4％，調升至4.5％及6％；若再加上逐年增加之「資本緩衝」2.5％，「普通股權益」、第一類資本及總資本占風險性資產之比率在2019年分別提高至7％、8.5％及10.5％（參閱表1）。

· 取消第三類資本，並明確指出：第一類資本係在銀行持續經營（going-concern）時用以吸收損失之資本；第二類資本則應在銀行清算過程（gone-concern）中具備吸收損失之能力。

· 強調普通股權益、保留盈餘及第一類資本（Tier 1 Capital）之重要性；並對可列入第一類或第二類資本之普通股權益、特別股、次順位債券或其他創新之混合性資本工具，做出更為嚴格而明確之規範（例如：少數股東權益及創新資本工具不得計入第一類資本）。

· 分階段導入適用新資本規範，以降低對銀行業之衝擊（參閱表2）。

· 不符合新資本定義之資本工具自2013年開始之10年內逐步退出資本項目。

· 2013年始，普通股權益與第一類資本占風險性資產比率將分別由目前之2％及4％，提升至3.5％及4.5％。

· 2014年始，普通股權益與第一類資本占風險性資產比率將分別提升至4％及5.5％。

· 2015年始，普通股權益與第一類資本占風險性資產比率將分別提升至4.5％及6％。

· 緩衝資本作為普通股權益補充，將於2016年1月1日逐步引入並以每年0.625％速度增加，於2019年1月1日達到2.5％最終要求。

（二）計提資本緩衝

· 由於在Basel II規範下，銀行採用進階法計提資本時，具備風險敏感度，導致其在金融風暴期間面臨更大資本限制，「雨天收傘」行為更加明顯，對經濟影響如雪上加霜；為降低資本規範之「順景氣循環（procyclicality）」效果」，Basel III引進兩種類型之資本緩衝，此兩類緩衝資本必須係最具損失吸收能力之「普通股權益」：

（1） 資本保存緩衝（capital conservation buffer）：此資本保存緩衝主要在讓銀行保留足夠資本，以因應壓力期間所需，尤要避免銀行在危機期間，仍發放股利、員工紅利或買回庫藏股等將資本（或保留盈餘）分配出去行為。

（2） 逆景氣循環資本緩衝（countercyclical capital buffer）:信用過度成長亦可能造成銀行部門之不穩定。此逆景氣循環緩衝資本機制可在發現信用過度成長跡象時，動態調整資本緩衝之範圍區間，以促進金融穩定。

· 上述兩類資本緩衝均係架基在最低資本適足率之上，另外要求銀行保留資本，用以吸收銀行在壓力期間之損失，確保銀行在壓力期間仍能符合最低資本適足率規範。二者運作方式類似，主要差別在前者係「風險性資產（risk weighted assets, RWA）」之固定比率（Basel III設定為2.5％）之資本緩衝，而未特別指出針對何者所設定之資本緩衝；後者則是特別針對「過度信用成長」之問題所設定，會動態調整之資本緩衝。

 表1：Basel III對資本之要求
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表2：Basel III對資本規範之時程表
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（三）限制交易對手信用風險

· 金融危機暴露出部分金融機構管理交易對手信用風險之缺失，包括：對避險效果之假設過份樂觀（”net and forget”）、未辨識避險方向錯誤之風險，及保證金制度架構脆弱等。更甚者為，佔投資銀行損失大部分之信用價值調整（Credit Value Adjustment；CVA ）並未計提任何資本。

· 基此，Basel III特別建議各國主管機關強化對衍生性金融商品交易風險之監管規範。Basel III認為Basel II架構中銀行用以衡量交易對手信用風險之方法未能反映風險全貌。建議將極端市場情境之影響納入曝險期望值（expected positive exposures）之設算因子中。另應要求系統重要金融機構（systemically important financial intermediaries）提高其信用風險模型中所假設之相關係數（correlation）數值。

· 此外，Basel II評估信用風險模型中，主要依據過去數據與經驗推斷交易對手違約風險，未能及時反映其信用品質變化對交易合約價值造成之影響。Basel III建議銀行應針對交易對手信用利差（credit spread）擴大趨勢，所可能導致之市值損失（mark-to-market loss）估計信用價值調整（CVA），並額外提列資本準備。

· Basel III之規範主要針對銀行在店頭市場交易衍生性商品所承擔之交易對手信用風險（counterparty credit risk）納入資本計提，目的在引導銀行改在透明度較高之集中交易所進行類似交易。

（四）流動性最低要求

· 建立全球一致流動性規範，包括「流動性覆蓋比率」（liquidity coverage ratio；LCR）與「淨穩定資金比率」（net stable funding ratio；NSFR），以協助辨識及分析個別銀行及整體金融體系之流動性風險趨勢（詳表3）。
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表3：Basel III流動性最低要求

（五）槓桿比率上限

· 引進「槓桿比率」（leverage ratio），規定銀行之「第一類資本」必須高於其曝險額之3％。藉此強化以風險為基礎之資本架構，避免銀行體系過度槓桿。
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   表4：槓桿比率上限

三、Basel III對金融業之影響

新通過之Basel III顯然更關注銀行資本質量與對抗景氣循環風險之能力，包括逆景氣循環緩衝資本、槓桿比率及流動性規範等，均反映出全球監理機關對此次全球金融危機形成與發展之原因進行認真反思。

（一）對資本要求

根據麥肯錫顧問公司研究報告，歐洲銀行部門（根據2010年第2季財報資料）要符合Basel III之新規範，估計至2019年約再需要1.1兆歐元第一類資本、1.3兆歐元短期流動資金，及約2.3兆歐元長期資金。對美國銀行業之影響，估計為第1類資本短缺6,000億歐元、短期流動性缺口為5,700億歐元及長期資金缺口為2.2兆歐元（參閱圖1）。

合計歐美銀行業之資本需求幾乎達到目前所有歐美銀行業第一類資本之60％；至於流動性缺口則約等於目前平均短期流動準備資金之50％。為彌補該等缺口，勢必對銀行獲利能力產生巨大影響；麥肯錫顧問公司表示：假定其他條件不變，落實Basel III 之規定，平均歐洲銀行與美國銀行之資本報酬率約分別下降4％及3％。
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圖1：為符合Basel III，歐美銀行業資金缺口

（二）限制交易對手信用風險

由於Basel III針對交易對手風險增加資本計提標準，對目前以資本市場及交易業務為核心之銀行影響甚深，除大幅增加資本計提外，在未來幾年將面臨調整業務型態之嚴格挑戰。

此外，增加交易對手風險資本適足之規定，未來可能誘使銀行將OTC衍生性交易，轉至合格之清算所進行。另如OTC衍生性交易對受監管之金融機構資本成本過高，未來該等交易與風險亦可能轉至「地下」，由避險基金等未受監管之機構進行。

（三）流動性最低要求

Basel III引進新的流動性標準可大幅強化銀行流動性部位與監管審核流程。但對流動資產定義過於嚴苛，及要求若干資產必須以長期資金融通之規定，可能降低其從事放款及交易活動之獲利能力。

（四）槓桿比率上限

為建立一個簡易、透明且不受風險因素影響之計量方法，作為資本適足率規定之補充，Basel III 引進以計量為基礎之槓桿比率規範。由於槓桿比率計算方法未經風險調整，較不精細，過於強調該比率，可能引發意想不到之後果，如：誘使銀行將低風險、低收益業務，轉移集中至風險與收益較高之資產。
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第一類資本含：普通股、永續非累積特別股、無到期日非累積次順位債券、預收資本、

資本公積、法定盈餘公積、特別盈餘公積、累積盈餘等。

