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摘要

這次的ISIH研討會，集結歐洲、美洲、澳洲醫療護理界質性研究學者，這些學者的研究都有很深刻的思想和具有結合醫學與社會科學研究之理論，對於病人和家屬的理解非常深入。研討會對家庭照護、科技、標準化、專業進行批判之外，也對機構民族誌、專業行醫和正常化的主題進行論述分析。與其他學術研討會不同的是，該會議從這些報告中繼續進行圓桌會議，進行理論導向的質性研究討論。會中還以歷史的角度討論健康照顧的專業和行醫之變遷，統治理性與控制，日常生活的疾病和治療，變態的分類等，是一個非常紮實的研討會。會後與法國杜爾大學楊純鑾老師瞭解法國國家計畫「文化在醫院」實施情形，參訪巴黎醫療院所，與進駐的藝術家進行交流，並規劃邀請法國駐校藝術家到國醫展開國醫藝術季與「醫學與藝術」等課程計畫。
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1、 目的

這次的論文報告，是國科會計畫「跨國婚姻的生育政治與全球化跨國醫療體系的形成」的研究，就新移民遭遇到的不平等醫病關係做一個成果發表。會後，因身負國防醫學院通識中心「醫學與藝術」課程的規劃，並就藝術引進國防醫學院的策略方法，到法國杜爾大學與研究「文化在醫院」計畫的楊純鑾老師進行學術交流及討論。

2、 過程
(一) 參與研討會

4TH INTERNATIONAL IN SICKNESS & IN HEALTH CONFERENCE

May 4-6 University of Southern Demark, Odense, Demark
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(二) 文化藝術在醫院

1.巴黎聖路易醫院

雖然巴黎聖路易醫院是市定歷史古蹟，但醫院的行政部門近年新蓋，例如使用玻璃為主體建築。我們到該醫院的時候，正有攝影展展出，展出的內容是各地移民生活，醫院與目前社會的脈動—移民多元化一直是同步的。巴黎當地五百萬的非洲、中東和亞洲移民能在尋求醫療照顧時，看到自己的家鄉和國家的照片，內心應該感到很欣慰。其次，裝置藝術在醫院建築內外和圍牆隨處可見。
2.翻模博物館  Musée des moulages de l'hôpital Saint-Louis 該館位於巴黎市區聖路易醫院內，於1889年開幕。

早在這些藝術文化介入醫院之前，巴黎聖路易醫院的翻模博物館在19世紀已經以蠟像方式收集1000件皮膚病和性病的翻模，供醫生學習，館中展現十九世紀醫學教育的情形以及皮膚科患者的臉部模型，在皮膚醫學史上具有重要的價值。該機構進一步將翻模影像化（http://www.bium.univ-paris5.fr/sfhd/），並集結相關的論文13篇。在特展部份，主題較偏重痲瘋病人與皮膚病的人道議題，或是與人生階段、照顧有關的議題。這裡也成為人道主題展，以及皮膚病、性病和愛滋病重要研討會和宣傳的中心。
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仔細看這些藝術家與醫生合作，聯手製作的作品，模塑的方式呈現逼真的症狀，從全世界蒐集各種罕見的皮膚病、性病、愛滋病、痲瘋病和癌症，做成蠟像，令人怵目驚心。很訝異他們可以在世界各地找到這麼多特殊的案例，更佩服他們的用心，雖然在巴黎看不到這些特殊病症的病人，但這些逼真的蠟像可以讓醫學院的學生借鑑學習，有的蠟像甚至可以成為當代很有力的作品。

3.龐畢度當代藝術中心
展覽作品中有一區陳列四排地球儀，以長腫瘤的方式，將世界各地發生戰爭、難民受災等情況反映出來，深具獨創性。此外，回顧當代西洋藝術創作，由古典時期重視寫實、文藝復興之後從神話的創作主題走向表現人的精神面貌，並探索愛欲等情感，到龐畢度當代藝術中心則在回顧藝術家Othoneil的主題展中看到更深一層對人類受苦的藝術探索。他的作品以繪畫、雕塑和裝置等方式，讓人重新由燃燒過後的火柴和畫布上的痕跡認識傷口，用水彩和蠟油將血液凝結在畫布上，串珠和玻璃裝置則讓身體有無線延展的自由，鮮豔亮麗和灰色的作品交錯，引起觀者對自我意義的探討。個人認為駐校藝術家可以帶領傷痕藝術，用多媒體的方式讓醫學生體驗，由創作體驗身體和心靈的傷痕及其超越。
4.法國杜爾大學醫學院
該校之藝術治療課程重視實習，學生本身是藝術家，積極尋找各地醫院進行藝術介入，與精神病學、緩和療法互相配合。「文化在醫院」進駐的藝術家使用數位藝術、影像進駐醫院的領域有老人醫院、戒酒中途之家、青少年精神病院、青少年精神病院。除了對病人進行藝術治療的方向之外，有的藝術家的設計讓醫護員人員重新喚醒他們對空間的感受，讓他們工作的空間轉變為可以相遇、互相分享和討論的場所。

3、 心得

這次會議比較能接觸到歐洲對於健康照顧困擾的問題，學者又提出哪些問題，並進行批判性思考。這次去丹麥參加的第四屆ISIH國際研討會，集結歐洲、美洲、澳洲醫療護理界醫療方面質性研究學者，這些學者的研究都有很深刻的思想和具有結合醫學與社會科學研究之理論，對於病人和家屬的理解非常深入。例如，Prof. Allen透過社會道德的秩序，瞭解糖尿病青少年患者被醫療機構和社會正常化的機制和運作過程，從而根據病患母親的口述，瞭解她們如何協調這些青少年患者處於自我與他者之間的矛盾衝突。相較之下，台灣醫療質性研究較為薄弱，研究具有量性導向。其實，這些醫療健康問題可以提供豐富的材料，相關學者可以汲取之，作為理論思考重要的來源。筆者近日跟醫療社會學和人類學者共商組成醫療質性研究團體，長期推動這方面的研究。

與會學者從病人的角度對家庭照護、科技、標準化、專業進行批判之外，也對機構民族誌、專業行醫和正常化的主題進行論述分析。與其他學術研討會不同的是，該會議從這些報告中繼續進行圓桌會議，進行理論導向的質性研究討論。他們避免套用理論的危險，同時也注重實際研究如何從日常社會生活行為和實踐中，產生分析，並致力於理論對話。

除了社會學和人類學對於健康、個人和社會的經典概念之外，同時也在新的問題上發掘新的概念。比較可貴的發現是，歐洲博士生在修課的過程中一直帶著問題發展自己的研究，自我批判意識非常強烈而極其認真。如Croker不僅對澳洲原住民哺乳本身產生健康平不平等的問題，也對自己所接受的衛教社會化進行反省批判。會中還以歷史的角度討論健康照顧的專業和行醫之變動，重新發現政府忽略的議程。會中也討論統治理性與控制，日常生活的疾病和治療，變態的分類等理論在年輕人、老年居家照護和健康照顧改革上，是一個非常紮實的研討會。

筆者的研究結合傅柯的權力觀點討論國家問題化新移民，造成新移民遭遇的溝通問題，國家統治理性是醫病關係不平等的根源之一，獲得肯定。被問到為何從事這項研究，以及新移民的能動性在群體之間的可能性。最後，醫療社會學和健康與護理詢問雜誌的編輯也給予接受文章的決策過程，鼓勵大家投稿。
此行感到法國文化部「文化在醫院」讓醫學與藝術領域密切對話，獲得很豐富的結果，不管是對在醫院工作的醫護人員，或者病人和家屬，提高治療效果功不可沒。與巴黎聖路易醫院相較之下，台灣醫療院所對移民家鄉的瞭解和回應較少，縮小醫院與病人之間的距離可以從藝術引進醫院上多努力。這次實際的參訪和交流之後，已展開「醫學與藝術」課程規劃、國防醫學院藝術季與駐校藝術家之規劃，並向上級提報。

4、 建議事項

筆者與楊純鑾老師打算引領文化藝術進入國防醫學院的策略作法，通過通識中心之｢醫學與藝術｣課程、國防藝術季、駐校藝術家以及國際藝術村的藝術家與學生交流等方式展開。

為促進通識教育的多元性及豐富性，「醫學與藝術」上學期課程藉由欣賞與解析作品並輔以實際之媒材操作，讓學生不僅能以醫學角度來認識「人」，也能培養藝術的眼光，在過程中增加其對人事物的敏銳與細膩度。課程中也介紹藝術人文領域對醫學領域的認知與產生的介入行為。下學期將以藝術進駐醫療領域的實踐方式與藝術治療作為主軸，引導學生認識自己的感官知覺特質，以及創作過程與身體的神經心理之間的關係，討論不同類型疾病所使用的藝術治療策略，在運用繪畫、影像、科技等藝術類別時的考量點，最重要的是醫療團隊間如何合作使藝術的介入成為醫療的助力之一。

駐校藝術家和國防藝術季則讓學生有更多機會親身接觸和參與藝術活動，更重要的是能夠與藝術家現場面對面的交流與分享。駐校藝術家2011年確定邀請法國藝術家Guillaume Lamarchal、2012年客座藝術家與教授 MicheleWaquant，分別於國防醫學院帶領為期一個半月和一週之「藝術與醫學工作坊」。內容包含工作坊一週實作過程與成果發表。同時，邀請醫學系余慕賢主任、法國藝術家Guillaume Lamarchal、駐校藝術家梁全威到｢醫學與藝術｣課程演講，再透過法國攝影家金雍影像創作、駐校藝術家梁全威帶領傷痕藝術創作等方式，帶領同學欣賞並體驗藝術創作。透過每年的藝術創作成果展和藝術活動，讓學生一起來對一些主題性進行探討。如此，希望給醫學生學習生活上注入一份審美觀和心靈的提升，對他們未來工作上有所幫助。
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