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壹、前言與目的
    本部指派法務部調部辦事檢察官林宗志、臺灣臺北地方法院檢察署鍾曉亞檢察官、郭瑜芳檢察官前往美國華盛頓特區參加2011年亞太經濟合作會議-反貪腐暨透明化專家工作小組（APEC-ACT）。因林宗志檢察官係法務部推動查扣犯罪所得相關機制之承辦人，郭瑜芳檢察官係臺灣臺北地方法院檢察署指派專責處理有關查扣犯罪所得事宜，且因所承辦相關個案，需透過司法互助進行犯罪所得查扣，為利於政策推動及案件之進行，藉由出席前揭APEC會議，並拜訪美國司法部。

貳、拜會美國司法部                          
一、參訪行程

藉前往美國華盛頓特區參加亞太經濟合作會議-反貪腐暨透明化專家工作小組（APEC-ACT）之便，法務部調辦事檢察官林宗志與臺北地檢署檢察官郭瑜芳就近拜會位在美國華盛頓特區的美國司法部（U.S. Department of Justice）相關單位，討論有關國際司法互助以及查扣不法所得制度經驗分享。
2月28日係拜訪美國司法部國際事務辦公室（Office of International Affairs）。3月1日則拜訪美國司法部資產沒收與防制洗錢局（Asset Forfeiture and Money Laundering Section）。

二、參訪美國司法部（U.S. Department of Justice）國際事務辦公室（Office of International Affairs）

2月28日拜會司法部國際事務辦公室（Office of International Affairs），由辦公室副主任David Warner、檢察官Timothy G.E. Hammer，以及法務秘書Lee Cox接待。Timothy是我國法務部與美國司法部就中美刑事司法互助協定的聯繫窗口，Cox在國際事務辦公室已工作20餘年，相當熟悉中美司法互助之歷史。會議由David主持，他首先表達中美司法互助一直運作非常順暢，雙方互信基礎深厚，也保證友善的互動關係在將來會繼續維持。 

我方提出，有關法院確定判決應沒收不法所得，如判決認定該不法所得流向美國境內，美國司法部是否能協助查扣沒收？對此，美方給予正面回應，並表示，美國為了履行國際義務，按照國際公約的要求，在國內已完成立法程序，對於外國確定判決，原則上，美國政府都會協助執行。只要該外國犯罪屬於美國聯邦法上得沒收之犯行（超過200個罪名），且提出請求的國家與美國有雙邊協定或簽訂條約，並經過美國檢察總長許可後，即可執行該外國之刑事沒收判決。
外國在偵查中請求美方執行扣押命令部分，美方表示，外國政府可以請求美國政府發動查扣之罪名，範圍很廣主要規定於18 U.S.C. §1956(C) (7)
，例如殺人、強盜、貪污、販毒、詐欺銀行、侵占、背信、恐嚇、走私等，涵蓋上百個罪名。不過請求國必須提供相當證據，對司法部進行說明，美方才會有所行動。向美國請求司法互助之正式管道，必須經由各國司法之中央主管機關，與美國司法部循司法互助機制進行。
另外，我方提出，某貪污案件業經判決確定，該確定判決認定被告於1996年在香港收受賄款約5500萬港幣後，其中折合415萬美元，以匯款方式流入美國境內與被告具特定關係之人之銀行帳戶，又經最高法院對該筆匯款係屬犯罪所得，宣告應予沒收。委請美方協助該筆不法所得之查扣沒收。對此，美方表示肯定。雖然款項流入美國境內的時點在15年前，其表示將積極追查，並請我方儘速提出正式司法互助請求，其即可發文調閱相關被告及其親屬之銀行、財產資料，先釐清資金流向後，再進一步扣押沒收。
三、拜會美國司法部資產沒收與防制洗錢局（Asset Forfeiture and Money Laundering Section）

3月1日，我方前往拜訪美國司法部資產沒收與防制洗錢局（Asset Forfeiture and Money Laundering Section），由副主任Linda M. Samuel與檢察官Jennifer Wallis接待。Linda 與Jennifer與我國檢察官素有往來，十分親切熱情。我方表示，臺灣即將在今年6月推行查扣犯罪所得專責機制，分北、中、南三區，在地檢署內建立查扣犯罪所得專責單位（dedicated units）。美方表示樂見其成，由於美方在不法所得查扣的領域，已經有20餘年經驗，Linda建議我方不妨考慮以下作法，讓制度推動更順利。
（一）各執法機關間定期開會，包括金融監理機關、警察機關、調查機關與專責的檢察官，應定期召開跨部會的會議，就不法所得查扣的做經驗交流，案例分享，並且共同解決遇到的困難。

（二）將不法所得查扣的成果，當成工作績效的指標之一，讓執法機關與執法人員都重視這項業務。
（三）查扣沒收不法所得的收入，可考慮成立基金，一方面支應查扣沒收業務的費用，例如保管費、鑑價費等；另一方面撥給執法機關，以供作教育訓練、器材設備支出之經費。如此一來，查扣不法所得的業務才能日益精進，也有助於提高各機關辦理這項業務的誘因。
（四）建立例稿。有關扣押命令的聲請書、起訴書、判決書……..，凡是與不法所得查扣沒收有關的書類，可擇其優良者，放在網路版的例稿中，供檢察官辦案參考。這是一種學習，也可以減輕檢察官文書工作的負擔。
此外美方進一步提到，依據法律
，司法部設有資產沒收基金（Assets Forfeiture Fund），凡查扣沒收之不法所得、犯罪工具，以及上開沒收物變價之後的價額，及其產生之孳息，均可歸入該基金。該基金可運用的項目，包括查扣物之管理與處分費用、補償被害人與優先權人、與州政府執法機關分享（equitable sharing）、與查扣犯罪所得有關之偵查設備、教育訓練、辦案費用支出、專家鑑定費用支出，給付破案獎金等；但不得用以彌補機關赤字。聯邦副檢察總長對於基金之運用方式有決定權。
結算至2009年5月份，基金運用之總金額為11.3億美元，其中40％用於與州政府執法機關之分享，17％用於辦案費用支出、16％用於補償被害人與優先權人，其他調查費用之支出（例如發放破案獎金）、與查扣物之管理與處分費用，各佔基金運用的8％。另外，聯邦與州政府在聯合打擊犯罪的行動費用支出，也佔基金運用的8％。截至2009年5月，基金的淨資產餘額為8.1億美元。對於我國建置不法所得查扣沒收機制，美國上開資產沒收基金是值得參考的作法。
四、心得與建議---我國查扣犯罪所得專責機制之發展

法務部於100年5月17日以行政規則之方式，頒布查扣犯罪所得專責機制試行要點，並於同年6月1日開始實施。該政策的發展背景、組織建構及分案模式，說明如下。
（一）發展背景

１、國際趨勢、國內現實發生不符公平正義案例

近年各國為求澈底剝奪不法所得，斷絕犯罪人之利基，進而杜絕犯罪誘因，積極推動查扣犯罪所得之相關政策，以美國、英國等國為例，均設有專責單位進行犯罪所得查扣。而國內近來亦發生許多重大經濟案件之被告，於偵審程序中已將資產移轉第三人，於判決確定後，司法機關有關犯罪所得沒收之執行均無所得，但該被告或其家人卻仍過著豪奢之生活，顯違公平正義，實有必要於偵查中即發動相關查扣作為。

２、亞太防制洗錢組織（APG）之要求與2012年評鑑因應

我國為亞太防制洗錢組織之會員國，該組織一再要求所屬會員國應設立特定機關進行犯罪資產之追查及洗錢案件之調查，為因應該組織即將於2012年對我國進行第三輪之評鑑，當前實有必要推動查扣犯罪所得專責機制。

３、綜整本部98、99年度犯罪所得查扣實務研討會意見

本部前於98、99年度分別辦理犯罪所得查扣實務研討會，主要針對重大經濟、貪瀆、毒品，以及跨境犯罪等犯罪類型，研討犯罪所得查扣之技巧與經驗分享。多位與會檢察官表示，有些重大犯罪因案情繁雜，難有餘力同時處理犯罪所得查扣，且犯罪所得查扣之時機稍縱即逝，故實有必要推動專責機制，強化查扣效能。

（二）組織建置與聯繫機制

１、組織建制

（1）最高法院檢察署特別偵查組：設立查扣犯罪所得專責小組（下稱特偵組專責小組）。負責特偵組偵辦犯罪所得達新台幣（下同）１億元以上案件，查扣犯罪所得事宜。至於犯罪所得未達１億元之案件，則由各該承辦檢察官自行辦理查扣犯罪所得事宜，或依該組相關事務分配辦理。另特偵組專責小組為全國檢察機關查扣犯罪所得之諮詢機關，主要係就資金追查、查扣技術、管道與方法及風險評估等實務運作面提供諮詢。

（2）臺灣高等法院檢察署（下稱臺高檢署）：設立綜合協調小組（下稱綜合協調小組）。負責協調各檢察機關間與各相關單位間辦理查扣犯罪所得事宜。各檢察機關辦理查扣犯罪所得衍生相關聯繫、協調等行政爭議事項，或法律問題研討，得報請綜合協調小組處理。另綜合協調小組彙整相關爭議事項，必要時得召集聯繫會議。

（3）北區、中區、南區之區域專責小組：臺灣臺北、臺中及高雄地方法院檢察署分別成立查扣犯罪所得專責小組，並分別為北區、中區、南區之區域專責小組。區域專責小組成員為專辦或兼辦，由各該所屬檢察長依案件之質與量而定。區域專責小組除負責所屬區域其他檢察機關函請協助之查扣案件外，亦協助所屬地檢署檢察官辦理相關查扣事宜。各分區專責小組協助範圍規劃如下：（１）北區：臺灣臺北、板橋、士林、桃園、新竹、基隆、宜蘭、花蓮地方法院檢察署，以及福建金門、連江地方法院檢察署。（２）中區：臺灣臺中、苗栗、彰化、南投、雲林地方法院檢察署。（３）南區：臺灣高雄、臺南、嘉義、屏東、臺東、澎湖地方法院檢察署。另專責小組不以北檢、中檢與雄檢為限，亦鼓勵各地檢署之檢察長，依各該機關之人員狀況及案件需求，自行設立專責小組，強化各該地檢署查扣犯罪所得效能。

２、建置相關聯繫機制

      本部積極建置跨部會聯繫窗口，包括中央銀行、金管會（銀行局、證期局、保險局、檢查局）、臺灣證券交易所、財團法人證券櫃檯買賣中心、臺灣集中保管結算所股份有限公司、經濟部投資審議委員會、財政部關稅總局、本部調查局洗錢防制處。其他相關單位將依實際需求而陸續建置。此外，建立專責人員聯繫通訊錄，便於隨時聯繫、諮詢，掌握查扣犯罪所得之黃金時機。

（三）專責機制內涵

１、專責機制除負責所屬檢察機關之犯罪所得查扣外，另協助受請求單位相關事宜，原偵查案號及查扣字案號均掛在原請求機關，受請求單位另分助扣字案號，使請求單位與受請求機關共同努力。

２、基於管轄權之考量，有關犯罪所得之扣押命令、聲請法院宣告沒收及發還被害人等事宜，均由原承辦檢察官來負責。因此，專責小組的設計，純粹是一種支援性質，並非移轉管轄之概念。

３、過往案件偵辦，僅著重於起訴定罪，而為著眼於犯罪所得查扣，導致案件經法院判決確定後，執行科查扣無所得即報結，被害人亦求償無門。未來於偵查中透過專責小組積極依法進行查扣，形成良性循環，於案件判決確定後，執行階段時所面臨的困境將會減少。

（四）請求協助之限制

１、金額限制：犯罪所得達1,000萬元以上者，始可函請區域專責小組協助辦理查扣事宜，以避免臺北地檢署、臺中地檢署及高雄地檢署負擔過重。至於其餘案件，則由各該檢察署自行辦理。前開設有區域專責小組之地檢署檢察官，經簽請所屬檢察長核可，由專責小組協助之案件，則無金額限制。

２、時間限制：成立專責小組，最主要是希望偵查與查扣犯罪所得相關作為能夠同時雙管齊下。故案件發動偵查時，請求協助單位即得提出協助之請求；至於已偵結之案件，原則上不得請求專責小組來處理。另請求單位之承辦檢察官於提出請求前，必須簽請該單位之檢察長核准，可避免檢察官將請求協助作為品質不良案件脫手之手段。如果查扣案件需要耗時很久，持續進行，查扣案件應隨著偵結之案件送交法院時，專責小組協助公訴檢察官提供相關證據資料給法院，若有查扣必要性，則由公訴檢察官建請法院為相關的查扣作為。

（五）檢討與建議

我國就查扣犯罪所得之業務，隨著查扣犯罪所得專責機制試行要點之頒布，以及專責單位之建置，已往前邁進一大步，但就相關實體法、程序法之配合修正，以及動產變價制度等等，仍有許多機制有待建置。該部分，有賴本土運作經驗，輔以外國法制之介紹，逐步充實。另為求減輕檢察官之工作負荷，簡化相關案件報結程序，或建立常用例稿等，使檢察官易於運用，將有助於提升查扣效能。

參、亞太經濟合作會議（APEC）2011年第一次資深官員會議（SOM1）反貪腐及透明化策略小組（ACT）會議會議行程紀要                                                   

鍾曉雅

一、時間、地點

時間：2011年3月2日至3月4日

地點:美國華盛頓特區國際貿易中心(The Ronald Reagan Building and International Trade Center)

二、會議行程紀要

（一）3月2日貪腐與非法交易之專題討論

依ACT慣例，第一天為專注焦點並讓各經濟體代表熟稔各經濟體之狀況，藉由特定專題，由主辦國邀請各經濟體發表報告，以經驗交流、分享之形式，讓各經濟體與會代表在第一天即可在短時間瞭解他經濟體之執行經驗、成效，擴展各經濟體解決問題之思考面向，換言之，除瞭解實施特定策略所能達到之成效外，也增加會後彼此間交換意見之話題。

本次主辦國設定之專題為—貪腐與非法交易：對抗偽藥及強化供應鍊之不被破壞性（APEC Dialogue on Corruption and Illicit Trade : Combating Counterfeit Medicines and Strengthening Supply Chain Integrity），由各經濟體針對:認識偽藥氾濫、安全用藥觀念；調查非法交易之資金流向；強化法律規範、經濟體間之跨境合作；公部門與私部門間之合作查緝偽藥等四項主題，由各經濟體進行專題報告或報告執行現況。

其中第二場由我國財政部關稅總局查緝處處長劉明珠報告與美國公、私部門合作查緝偽藥之「2010行動方案」，該方案係自2010年3月起，與美國公部門之ICE(U.S.Immigration and Custom Enforcement)及CBP（Customs and Border Protection）合作，由ICE與CBP提供訓練、情報及目前走私模式資訊，私部門方面，由PSI(Pharmaceutical Security Institute) 提供辨識偽藥之訓練、在臺設立連絡窗口，並提供目前走私之方法及途徑等資訊。同年6月起，進行為期兩週之測試，在各個查緝點，根據海關即時通報系統過濾之高風險貨物執行查驗，並將執行成果回報至風險管理小組，以評估風險指數之正確性，並不斷反覆檢討測試成效。8月至9月，正式依該方案建立之架構查緝進口偽藥，在兩個月期間內，總計查獲4件透過香港轉運之18萬7,918顆仿冒威而剛，運送之管道分別為海運及快遞，而虛偽申報之貨品種類有裝飾品、家用品、塑膠等。美國對於我國海關執行該行動方案讚譽有加，並希望將該經驗模式推展至其他國家、地區。

會後劉明珠處長亦表示，美國就查緝偽藥之議題，在亞太經合會是透過ACT提出，美國也願意提供贊助經費給我國關稅局舉辦相關國際研討會，因此就法務部之立場，似可考慮與關稅局共同舉辦相關之國際會議。
（二）3月3日年度會議議程(一)

1-Opening Remarks
第二天開始進入年度例行性議程，會議由主席Mr. David M. Luna(US. Department of State Anti-Crime Programs,INL Director)主持，首先邀請APEC秘書宣布2011年四項重要工作目標：

1、將ACT目前之Task Forces 位階提升為Working Group，按照時間表執行五年中程計畫。
2、執行UNCAC，並將公務人員財產揭露機制納入ACT之指導方針。

3、加強與其他國際團體如ABAC、LSIF、IPEG及其他論壇針對反貪及非法交易議題合作，以跨國合作打擊亞太地區偽禁藥及非法交易之網路，SOM3仍會加入國土安全局繼續非法交易的議題並舉行workshop。

4、為持續發展並維持亞太地區之經濟永續成長，依ACT五年中程計畫，將與其他論壇合作，提升私人企業透明化，能源有效利用推動綠色企業使能永續成長。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/004）

主席請其他國家就上述目標表達之意見時，祕魯及紐西蘭提出希望能將議題設定在與反貪較有關連之網路犯罪的合作、查緝金錢流向、回復貪污犯罪所得，加拿大亦支持祕魯及智利的意見，不贊成非法交易為ACT之主要議題，但主席表示過去已經有過類似主題，未來如有預算、機會，仍可討論。

02- Adoption of Agenda

通過本次議程及第11次仙台會議之會議記錄（詳會議文件2011/SOM1/ACT/015）

03-APEC 秘書處報告(Secretariat Report)

Session2 之提出期限為2011年4月7日(GMT+8)，並需要有其他國家支持，以電子郵件送到委員會後，會依優先性決定是否經費贊助，再送到ＢＭＣ通過。會員體在草擬提案時，必須考慮該提案是否符合SMART的條件?所謂SMART係指 Specific 、Manageable、Attendable、Result focus、Timely and time-bond.換言之，提案需有創新性、可實現性，敘明為何符合APEC之核心概念，因審查人員未必為此領域的專業，故在keynote內，需讓審查人員瞭解到能夠達成之目標為何。並需設有一名project manager與APEC聯繫。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/020）

04-ACT 工作方向(Direction of ACT Works) 

1、 主席表達美國2011年的優先工作計畫即為查緝偽藥及非法交易。

2、 延展ACT時程或將ACT由Task Forces 提升為Working Group。

3、 提升ACT網頁之內容及能見度，建議各會員體增加鏈結。

4、請會員國就五年中期計畫時程表（詳會議文件2011/SOM1/ACT/005）表示意見。

(韓國表示：2014年雖預計公佈對公務員或個人貪污之拒絕入境及拒絕提供避風港規範，但上個星期G20已提出規範，建議不須重複。

(新加坡表示：2014年要求經濟體採用OECD Convention on Combating Bribery of Foreign Public Official In International Business,打擊任何形式的貪污，但因ACT成員多未批准該宣言，故建議採用較多經濟體批准之UNCAC規範。

05-報告ACT 2010 已完成之活動及與其他相關國際組織之合作
1、日本報告上次ACT仙台會議有關公務員廉政訓練之Round  table各國報告內  容，希望ACT繼續以此種類型分享各國經驗。美國表示上次在round table展示的內容，可連絡其提供。
2、泰國報告去年11月舉辦第14th IACC 達成之目標。

3、紐西蘭報告Trans-Pacific Symposium to dismantle illicit network 會議成果。

4、韓國報告其已舉辦之symposium on Steering Global Leadership and Cooperation against Corruption研討會內容及達到之成果。

06-報告ACT 2011 預計舉辦之活動及與其他相關國際組織之合作計畫 

1、澳洲繼續在執行中小企業企業守則計畫。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/006）

2、泰國報告今年5月將舉辦之有效透過反洗錢、犯罪所得回復、金流程序以打擊貪污及非法交易之work shop。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/032）

3、美國報告九月在舊金山舉辦之SOM3將對調查起訴非法交易及財產揭露舉辦 training workshop。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/006,030）

4、SOM3將需報告執行APEC各次會議宣言之進度。

5、東南亞國聯盟（Association of Southeast Asian Nations ASEAN )與亞洲開 發銀行（ADB）合作反貪之策略。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/012）

07-APEC ACT 與 G20
邀請Ｇ20之印尼代表報告Ｇ20領袖高峰會及反貪工作小組（Anticorruption WG）之計畫。今年2月25、26日及5月12、13日，分別在巴黎及巴里島舉辦反貪會議，4月27、28日， G20及OECD將共同在巴黎舉辦企業及政府反貪會議。5月10-13日，在巴里島舉辦打擊國際貿易之境外貪污會議（Shaping a new world Combating foreign bribery in international business transactions and G20 anti-corruption working group），會發邀請函給APEC經濟體。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/017）

08-各會員體報告內國踐行UNCAC的進展
1、智利:

檢察官報告2009/12/2通過之Law No.20.393，首次對法人（包括公司及基金會）就執行法人職務之資深經理人、管理部門賄賂、洗錢、資助恐怖分子課以刑事責任，以實踐UNCAC及OECD Anti-Bribery Convention.（詳會議文件2011/SOM1/ACT/008）

2、越南:

在2009批准UNCAC後，去年已由專家小組根據UNCAC之問題檢視法規是否符合UNCAC，並將於今年年中送交報告。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/025）

3、中國:

去年首度發表反貪白皮書，亦特別規範企業行賄，期許建立透明之經濟交易。

4、中華台北:
去年已達成之目標包括:(1)持續推動98年7月訂頒之國家廉政建設行動方案，從2008年7月至2010年12月，中央及地方機關辦理公務員廉政倫理規範宣導計畫已有5935場，務使公務員了解現行規範及處理問題之方式。(2)行政院院會於99年11月4日通過「法務部廉政署組織法草案」，送交立法院審議，並列為最優先審議法案，符合APEC Course of Action on Fighting Corruption and Ensuring Transparency之規範。(3)法務部修正政風機構人員設置條例，將聯合國反腐敗公約（UNCAC）第二章預防措施部分納入工作職掌。

今年預定達成目標:(1)法務部已邀請專家學者檢視我國法令與各項措施是否符合UNCAC規定，研議如何將該公約內國法化，並研修公職人員利益衝突迴避法，符合APEC Conduct Principles for Public Officials之規範。(2)依APEC Anti-corruption Code of Conduction for Business Brochure 2007之精神，推動不違背職務行賄罪。
5、馬來西亞：

為鼓勵揭發公部門及私部門之貪腐，2010.6通過告密者法案，若透露舉發揭露者最重可處5年以下有期徒刑;另外修改刑事訴訟法縮短貪污案件之調查時程在一年;不得在易發生貪污案件之工作部門及職務任職超過3年，曾被起訴、判刑或投訴貪污之員工，不得在易發生貪污之部門工作，在一般部門職務不得超過5年;建立並公佈經貪污判決確定之名單。
（三）3月4日 年度會議議程(二)

09-美國聯邦調查局、國土安全局、司法部專題報告境外洗錢之調查、起訴

報告關於調查美國企業境外行賄，除採取一般犯罪之人證、監聽、監視等調查策略外，另採用臥底策略，並強調依據美國現行法，無法處罰境外之被行賄官員，只能將調查所得之證據提供給該政府。另FBI亦樂於透過非司法互助管道交換訊息。

10-國際組織報告與反貪污有關之工作項目並可提供之協助

1、UNODC(United Nation Office on Drugs and Crime)介紹其協助法規檢視之機制。

2、世界銀行介紹其可提供行政調查，但並無司法調查權，僅能與該國政府開會告知其取得證據之程序後，將資料交給該國司法機關進行後續調查。另外，世界銀行亦可提供教育訓練，協助評估貸款風險、設立警示系統等資源，以共同防治貪腐。

3、OECD：網站上提供OECD之反貪策略（toolbox），協助檢視行政組織及程序架構之廉潔度，對公部門提供倫理、利益衝突、提升廉潔度及遊說、預算透明化之規範。針對私部門已有OECD Anti-Bribery Convention，提供FATF建議。

4、TI：國際透明組織針對各會員體間同儕檢視內國法之專家提供訓練，且設定問題供審查國家逐一勾選。美國表示去年剛開始執行時，進度比預想慢，軟體不易操作，但提供之教育訓練對審查專家幫助很大。
11-下次會議相關事項
蘇俄為2012年主辦國，其表示相關議題為食品安全及企業永續。另需完成時程表之報告。

（四）後續須辦理事宜:

１、今年要求各經濟體填寫實踐UNCAC之具體措施時程表（詳會議文件2011/SOM1/ACT/023），雖尚未訂定提出之時間表，惟主席表示希望於今年8月時提出，以利其匯整報告。

２、今年一再強調規劃執行五年中程計畫（詳會議文件2011/SOM1/ACT/005），法務部宜針對執ACT應履行之UNCAC公約、聖地牙哥、廣島會議等宣言之具體措施規劃時程，並依序執行。

３、UNODC就從去年開始，對自願參與peer review之經濟體進行法規review，本次會議中就該議題亦規劃兩場報告，足見ACT之重視，法務部雖非參與之經濟體，但仍應繼續執行已開始檢視內國法是否符合UNCAC之工作。
４、SOM3將對調查起訴非法交易舉辦work shop，法務部可預先準備報告內容。（詳會議文件2011/SOM1/ACT/022）

５、針對中華台北2011 SOM3有關UNCAC工作之相關進展，準備年底之相關發言資料，並事前提交大會。

三、心得與建議

（一）海關查緝處處長劉明珠在第一天之APEC Dialogue on Corruption and Illicit Trade會談中，受邀報告台灣海關於2010年與ICE合作查獲大量偽藥威而剛之案例，主席對台灣海關之表現讚譽有加，支持我國關稅總局舉辦相關之計畫及國際研討會，法務部就查緝偽禁藥之業務亦與之相關，應可共同舉辦，並將計畫送交ACT審核，如通過審核列為ACT經濟體之執行計畫，即便未能向ACT聲請經費，亦可以APEC之名義召開會議，邀請APEC之經濟體參與，強化亞太區域執法機關間之合作，並可作為我國參與ACT之執行成果。

（二）在第二天第一場由美國國土安全部報告調查境外洗錢的案件時，提出前總統陳水扁將貪污所得在美國購買房產之案例，中國代表竟無理地打斷報告，抗議美方報告者應使用領導人(leader)而非總統(president)，經主席表示在場均為經濟體始未繼續干擾，我國與會代表則在前開報告完畢時，表示陳水扁為Chinese Taipei之前總統，該案為成功國際合作打擊洗錢之案例，惟中共代表仍繼續發言，甚至表示Chinese Taipei之代表為其同僚等語，但直到會議結束，主席並未理會中共代表之發言，中共代表遂作罷。會中及會後，我國代表與中共代表並無任何其他言語衝突，附此敘明。另建議外交部能於行前將類似可能發生之情形，告以出席代表相關回應及處理方式。

肆、亞太經濟合作會議反貪污及透明化專家行動方案　     郭瑜芳

APEC Anti-Corruption and Transparency Experts’ Task Force（以下簡稱APEC-ACT）
一、2011 ACT工作計畫
有鑑於貪污是經濟與社會發展的重大障礙，也增加商業活動的成本，2004年在智利舉辦的APEC高峰會決定，各經濟體應共同合作打擊貪污、並致力於政府透明化，ACT遂應運而生，於2005年在南韓首爾成立並召集第一次會議。
2011年ACT的工作計畫，除了秉持2004年發起之初衷外，也支持APEC促進各經濟體建立廉能政府之任務，以促進區域經濟合作，並拓展貿易與投資。主要重點工作項目有三：第一，強化區域經濟體的廉潔並拓展貿易，第二，促進永續經濟成長（green growth），第三，拓展區域經濟體的法規合作並促進法規整合。茲將內容分述如下：
1、 強化區域經濟體的廉潔並拓展貿易
近年來，跨國境的犯罪網路越來越精細與企業化，滲透了合法商品、正規企業、金融市場，使用貪污的管道，並腐蝕市場廉潔。犯罪集團在跨境之間，走私數以億計的非法商品－包括毒品、軍火、人口、自然資源、瀕臨絕種動植物、偽藥、盜版軟體，並同時侵佔公款，造成公共安全危害，損害APEC經濟體的勞動力與稅收，並成為執法機關的沈重負擔。尤其在當前全球經濟衰退之際，如何確保全球金融市場穩定，防範非法貿易、貪污、洗錢、組織犯罪、以及恐怖份子的融資，更是重要。
2011年，ACT提案打擊非法聚斂財富的途徑有三，一是修改APEC「企業與特定產業行為規範」法典。二是幫助各經濟體建立法規，以完成其境內「有影響力」之個人財務與資產揭露系統，以防止利益衝突並打擊非法致富。「追錢」是ATC打擊貪污與不法網絡的整合性策略，剝奪不法集團的獲利與資金來源，是最有效的抑制手段，這個工作需要完整的反洗錢架構－包括有能力從正式或非正式金融網路中，追查、凍結、查扣不法資金流向。APEC期待更進一步使用反洗錢與資產沒收制度來對抗貪污，包括泰國的啟發性工作、其他APEC經濟體在追蹤跨界非法資金流向之合作、與其他國際性組織如FATF（國際防制洗錢金融行動工作組織）、APG（亞太反洗錢組織）在資產查扣方面的工作。
第三則是因應打擊貪污工作的挑戰，ACT將在2011年尋求APEC大會支持，將ACT由行動方案（task force）升格為永久的工作組織（working group）。
2、 拓展法規合作並促進法規整合
ACT認為，將貪污與非法交易的議題重點放在反貪污、以及確保供應鏈廉潔的措施上，將有助於拓展法規合作與整合、降低交易成本、以及長期永續經濟成長。
例如在2011年，ACT與APEC Business Advisory Council（企業諮詢議會ABAC）、Life Science Innovation Forum（LSIF）、Intellectual Property Experts’ Group（IPEG）及其他次級團體合作，以確定更有效打擊亞太地區貪污與非法交易的策略，特別在仿冒藥品上，ATC將發展創新的制度，來強化藥品供應鏈的廉潔、打擊偽藥市場、摧毀非法藥品供應網路。
3、 促進永續經濟成長
打擊貪污，是APEC經濟體內減少貧窮、維持高品質生活的樞紐。ACT工作計畫，將把重點放在與其他工作伙伴的合作，來確保區域經濟制度安全，以及保護環境與自然資源。作為ACT五年中期計畫的一部分，ACT將探討非法捕魚、非法運輸森林產物及其非法交易網路。ACT也將與其他次級團體合作，促進中小企業的財務健全與透明化的管理制度，以幫助經濟體更有效率使用能源，並可依靠更有彈性的全球金融系統。
由於打擊貪污的挑戰複雜且具壓力性，ACT工作計畫將繼續與APEC次級團體合作以促進ACT的五年中期策略，確保ACT各會員在其經濟體內打擊貪污。ACT各會員將以聯合國反腐敗公約為合作的支柱，在其國內預防、調查、並追訴貪污。


二、2010年至2015年中程工作計畫
ACT在2010年至2015年共有四個計畫目標，在各個目標下，又有許多行動項目與活動，茲分述如下：
目標一：促進各會員國落實現有之APEC各項承諾
1、 請各會員國出具報告，說明其落實APEC承諾及國際標準之現狀。應說明的項目，包括：2004年聖地牙哥打擊貪污確保透明化承諾，2004年APEC打擊貪污確保透明化行動方針，2007年9月APEC企業反貪污行為準則手冊，2007年公務員行為原則，2007年公民營機構反貪污補充原則，2007年藉國際司法合作打擊貪污，2009年新加坡打擊貪污強化治理與加強機構廉潔宣言，2009年APEC強化治理與返貪污準則。
2、 上開項目預期的成果，包括2011年第1次ACT會議時，取得各會員國提出報告之同意。在2012年第2次ACT會議時，製作有關各會員國落實反貪污承諾之討論題綱。在2013年第2次ACT會議時，各會員國提出有關落實反貪污承諾之中間報告。在2014年第2次ACT會議時，各會員國提出第2次中間報告。在2015年第2次ACT會議時，各會員國提出完整報告呈送APEC高峰會。

3、 各個中間報告與最後的完整報告，各會員國應按期提出。
目標二：支持APEC成長策略 – 促進永續發展並加強人民安全：打擊洗錢與非法交易、摧毀非法網絡
1、 由於貪污在亞太區域之洗錢與違法交易活動中，佔據重要地位，也助長毒品、仿冒品、侵犯智慧財產權之產品非法流通。這些非法的金流、物流與交易網絡，對區域經濟活動與人民安全構成立即而明顯的危險。故ACT將確認並追求務實之策略，來打擊洗錢、非法交易、與摧毀非法網絡。
2、 ACT將研究現有反洗錢與反貪污制度之運用；安排其他工作小組，以確認現有挑戰並建立合作模式來因應挑戰；與相關APEC次級組織、國際組織與私部門拓展合作關係。
3、 上開項目預期達成的成果，包括邀請聯合國毒品與犯罪辦公室（UNODC）到ACT，報告有關聯合國反貪污公約（UNCAC）評鑑程序；支持UNCAC評鑑程序，並繼續落實UNCAC。贊助第二次ACT有關貪污與非法交易圓桌會議。發展ACT反貪污與洗錢之領導。與ASEAN（東南亞國家聯盟）其及他團體合作主辦APEC-ASEAN貪污及非法交易工作會議。贊助第三次ACT有關貪污與非法交易圓桌會議。贊助兩個ACT有關預防、調查與追訴貪污與洗錢之工作會議。公布有關拒絕貪污官員或個人入境之規則。發展有關打擊各種型態之賄賂，將OECD（經濟合作開發組織）打擊跨國企業賄賂外國官員公約列入考慮。確保ACT全部會員國已批准並採取步驟去盡力落實UNCAC。
目標三：強化公司部門的合作關係並強化非營利組織之治理
1、 ACT的行動項目，包括提供各會員國必要資訊，以形成各國有關慈善基金會、政治或非營利組織之規範法制。組織工作會議或研討會，以提供各國專家進行經驗分享。各會員國應將其記載在中間報告內、有關治理準則之落實結果，通知APEC秘書處。
2、 預期達成之成果，包括在2011年至2012年間，建立ACT金融揭露與衝突迴避準則；建立ACT反貪污及非法交易準則。2013年至2015年時，建立非政府組織與慈善團體之行為準則。
目標四：形成公共延伸之策略，以贏得相關利害關係人之支持
ACT的活動項目，是增進APEC地區對於反貪污與透明化之認識與支持。在2011年至2015年，ACT將與APEC的利害關係人、次級團體、其他多邊組織與私部門機構進行社會宣傳活動，以傳達推動反貪污信息。
伍、馬來西亞、越南與印尼反貪腐之政策進展             林宗志

一、馬來西亞反貪腐行動

（一）2010年保護告密（告發）人法案（WHISTLEBLOWER PROTECTION ACT 2010）
2010保護告密（告發）人法係馬來西亞為鼓勵揭露不法行為進而打擊貪污及其他不法行為的一部法律，保護揭露不法行為之個人。該法於2010年6月通過立法，並於同年12月開始實施，主要目的是提供告密者保護，以機密形式保護其相關資訊，免除其民刑事責任，以及免於相關不法行為被追訴。保護告密人是馬來西亞政府改造計畫，政府努力打擊貪污，並促進良好管理。
    告密（告發）人保護法含括任何公、私部門之成員揭露不法行為。包括揭露有關當局濫權、觸犯法律或違反道德標準、危及公眾健康與安全、嚴重浪費、違法及管理不善。前開事項之揭露，必須植基於誠實與合理的基礎上，不需要充分的證據。蒐集證據之責任將指派給執法部門之調查單位，確保不會連累（危及）到告密（告發）人。然而，告密（告發）人亦可以合法方式取得證據，其亦可提供相關證據。
（二）貪污案件於一年內起訴（PROSECUTION WITHIN ONE YEAR）
政府努力增進執法部門的公信力，減少詐欺與浪費，並打擊貪污。首創行動之一就是貪污案件於一年內完成起訴。有研究顯示，案件於一年內完成審判者，案件有高定罪率之可能性。此乃導因於某些原因，例如證人對事實經過記憶的退化、搞錯或變成敵性證人，甚至相關證人於判決前死亡。
    為催化及實踐前開首創行動，馬來西亞已經修正刑事訴訟法，加速建置14個地方法院之特別貪污法庭（special Corruption Session Courts），以及4個高等法院特別貪污法庭(special Corruption High Courts)，遍布於馬來西亞，並於2011年2月16日全面開始運作。資深法官與檢察官被指派處理貪污案件，以及前述特別法庭的案件。這些法官專責處理貪污案件，並不處理其他案件類型。
    建置特別貪污法庭及修正刑事訴訟法之主要目的，是為了清除積案及加速審判貪污案件。新修正刑事訴訟法已於2010年4月22日通過立法，包括引進預審程序，以達簡化訴訟程序。在這個平台，被告於正式審判前，可以與檢察官討論爭議，並達成認罪協商。
    於2010年，一年內完成審判之預定目標為百分之三十，實際上達成比率為百分之三十六點三。這個目標於2011年已經延伸到百分之七十，隨著專業法庭的建置，將加速審判程序。
    有關貪污的觀念，馬來西亞仍有很長的路要去努力，並且應該採取許多措施，國際透明組織的分數已經顯示出正向的改變。然而，首創行動之進展在政府改造計畫中，已被各部會所認同，並且達成目標。政府已經顯示一連串的努力，並致力於排除國內的貪污行為。
（三）熱門工作（肥缺）從事者的輪替（HOT JOB ROTATION）
為強化法律執法單位之首創行動是想入非非工作之輪替。首先必須要做的就是執行部門要區辨其「想入非非職務人員」。定義想入非非職務人員是任何官員負責就其任職單位有貪污行為被定罪或接受最多有關貪污抱怨行為予以分析。
界定想入非非工作，是藉由工作本身導致官員有機會從其職務中獲取不法所得與利益。例如，某官員之職務是核發證照，他可能被無能力取的證照卻又急於取得該證照之人行賄。這些人為了得到證照，決定行賄官員。因此，這些官員就是處於想入非非的職務，或從事想入非非的工作，將每三年予以輪調一次。
在想入非非職務之員工的輪調制度外，工作輪調將鎖定在同一人在同一職務超過五年以上。這些官員也會進行內部輪調。例如，輪調雖容許在同一棟大樓，但可能在不同的科、處單位。
接下來是同部分不同屬性之職務調動，例如較封閉性部分或與民眾較會接觸的部門，也會進行輪調。職務輪調，在敏感性工作，三年就會輪調，在較不敏感性的工作，則五年輪調一次。藉由敏感職務之輪調，將有效遏止貪污行為的機會。
（四）貪污被告姓名資料庫之建立（NANE AND SHAME DATABASE）
建立一個貪污被告姓名與不名譽事項之公開資料庫，臚列貪污犯罪被定罪之被告犯行，馬來西亞以此為額外之威嚇手段，來打擊貪腐。這個有關貪污被告的資料庫提供給企業雇主做決定，尤其是提供給具敏感職務的有關當局。該資料庫是一種實施威嚇的手段，除了具威嚇處罰性質外，也是實現反貪腐行動的明確信號。
透過建立被告姓名與不名譽事項，該資料庫也傳達給潛在性貪污被告，使其知悉貪污是得不償失的。資料庫的建立，可防止習慣性犯罪之被告再犯相同犯行。於資料庫建立前，並無任何簡易方法查詢貪污被告的資料，那些被定罪之貪污被告資料，僅能透過政府相關部門查詢。現在該資料庫的目標是要改正這樣的缺失，使公眾可以查詢貪污被告之資料庫。
前開資料庫係從2010年3月4日開始，只有2010年1月1日起貪污被告定罪之紀錄才搜尋的到。相關資訊將提供公眾查詢達三年，並將於滿三年之一段期間後，從資料庫移除。該資料庫內容所揭露之資訊，包括貪污被告姓名、照片、身分證號碼或護照號碼、定罪時間及判決刑度等等。
截至2011年2月23日，共有316被告被列在資料庫內，使潛在企業合夥人、雇主或其他相關單位，輕易查詢相關人員是否有行賄或貪污犯行。
二、越南反貪工作進展
（一）履行聯合國反貪腐公約( the United Nations Convention against Corruption, UNCAC)

    於2005年公佈之反貪法，以及目前至2020年所實施之反貪策略，顯示越南本身高度打擊貪污之承諾與決心。我們目擊越南相關法令之重大改變，都是為了順應聯合國反貪腐公約的要求。越南於2009年6月批准聯合國反貪腐公約，並於同年9月18日實施。越南政府積極採取許多手段履行該公約，包括發布聯合國反貪腐公約執行計畫、建立高層級工作小組與履行審查小組。尤其是在第一次聯合國反貪腐公約履行審查小組（維也納，2010年6月28日至7月2日），越南提供基本資料發展建置基礎與指標，根據該次投票結果，越南被選為2011年審查代表，也就是與其他40個聯合國反貪腐公約會員國國家為隔年第一輪審查代表。
目前，越南正朝履行聯合國反貪腐公約計畫之目標前進，以及促進2011年第二輪審查流程之準備。越南負責履行聯合國反貪腐公約的單位，主要為政風稽查單位正在發展有關履行聯合國反貪腐公約之國家報告及其他與相關審查程序有關之相關活動。
關於審查，履行聯合國反貪腐公約之蒐集與程序資訊，並根據清單自我評估履行情形，越南面臨很大的困難。現今有關反貪腐資訊交換系統並非同步，每年越南國家報告是遵循傳統方法，不適於自我評估的清單。越南也面臨困難，尤其是當遇到其他障礙時，一般性國際合作經驗與公約合作架構機制是有限的。
目前，越南正積極從事自我評估清單以及回答該清單之國家發展報告，2011年2月22日，越南政風單位發佈行動方案，將於今年年中以前，完成重要的國家報告，我們已經獲得聯合國的支持發展國家報告，並遵循報告結構。
越南同時也希望其他有自我評估清單經驗的國家與其他經濟體，分享資訊與經驗給越南，使我們可以多多學習，並實現聯合國反貪腐公約會員任務。
（二）介紹越南反貪腐計畫（Anti-Corruption Initiative Program）
2010年12月9日在河內舉辦之國際反貪節，越南政風部門與世界銀行密切合作，以強化廉潔與有效反貪執法為主題，發動2011年反貪腐計畫。在未來數年，形成這個計畫與相關類似計畫之概念，已經包含越南之政風部門行動計畫，於2020年完成國家反貪腐政策。主要目的是尋求新的、可行的概念與創舉，改善越南反貪工作效率。
這個計畫主要包括二個項目：
１、創新競爭：該組織鼓勵全國各單位、機構提出反貪腐概念，這是一個有評審小組的公開競爭。最佳之創新而高度可行之提議，可以改善政府廉潔、有效執法者，將可獲得頒獎。總共有20個獎項，總價值超過7百萬越幣，約為33萬5000美元。
２、知識交換：這是一個有關反貪腐之法律專家或個人成就的論壇，分享反貪知識與公開討論強化政府廉潔與有效執法，主要著重於下列內容：發展一個以服務為方向的政府、強化政府廉潔與服務道德，強化透明度，人民有取得資訊、改善政府有效執法手段。
最後一輪相關獎金發放，預計於2011年8月舉行，受頒獎之提議者，將有12個月的時間實現其創新概念。越南政風單位期待這個計畫吸引廣大的機構或組織來參與，並且將許多反貪腐之創新概念實現於社區。
（三）越南反貪腐意見交換
從2007年起，越南政府每年舉辦二次反貪腐論壇，研討主題通常直接緊密與公眾權利與利益相關。參與該論壇者，為政府相關部門代表、贊助者及廣大的媒體。該論壇是提供與會者從新檢視越南從事反貪工作之進展，各該討論主題分析越南所面臨之困難。從這些論壇研討成果，越南政府相關部門越南政府相關部門也從其他政府與經濟體學習相關經驗以及可行的解決方法，有效改善反貪腐工作。
2010年5月，越南舉辦第7次反貪腐論壇，是有關教育領域的議題；2010年11月，舉辦第8次反貪腐論壇，是有關國土經營與使用的議題；預計今年5月舉辦第9次反貪腐論壇，是有關採礦及其他近來大家所關心的議題。
三、印尼打擊貪腐之國家政策與行動計畫
（一）法律基礎(LEGAL BASIS)：聯合國反貪腐公約。  

（二）觀點(VISION)：以支持預防功能與執法功能，以及全國性團結之整合系統，發展無貪瀆行為之統治秩序。
（三）使命與任務(MISSION)

１、於中央與地方層次，發展與鞏固整合預防貪腐之系統、程序、機制與能力。
２、鞏固、強化打擊貪污刑事犯罪執法之系統、程序、機制與能力。
３、實現中央與地方相關法規之一致性改革，以支持預防與壓制貪腐犯行。
４、發展與鞏固有關不法所得資產回復之全國性系統與機制。
５、發展與實現地區性、全國性與國際性有效防制貪腐之策略。
６、發展有關中央與地方杜絕貪腐績效報告系統。
（四）印尼採取之策略與行動方案(INDONESIA’S STRATEGIES)

１、實現預防貪腐之努力
  （1）改善有關貪污防制組織之政策與機構效率。
（2）公眾服務透明化、公眾取得資訊之公眾通報義務與改善。
（3）加速改革國家財政管理與政府採購。
（4）實現不法所得之資產回復。
（5）強化反貪腐任務與日常工作事項。
２、實現有關執法部門之策略手段
（1）加速貪污案件之處理，以及強化執法機關之合作。
（2）強化印尼執法機關之能力。
３、實現調和與採取有關杜絕貪腐及其他相關領域之法令，藉由制定法令，致力於履行有關杜絕貪腐之規定，使國內相關法規與聯合國反貪腐公約之規定具有一致性。
４、實現貪腐刑事不法所得之資產回復
（1）致力於資產回復，防止因貪污刑事犯罪而得之不法資產移轉情事。
（2）直接資產回復，尤其是有關非定罪為基礎之沒收與保護善意第三人之規定。
（3）實現有關資產回復之訓練與技術協助，如資產追蹤、鑑識會計等。
５、改善有關杜絕貪腐之國際合作架構：改善國際合作，透過法律規範與相關機制，達到國際合作與執法部門之跨部會合作。
６、改善有關履行杜絕貪腐通報合作架構：建立全國性及國際性審查與通報機制，提供有關印尼執行聯合國反貪腐公約防範貪腐與執法努力之成果與目標。
陸、附錄
一、Agenda(2 March 2011)
二、Agenda(3-4 March 2011)

三、2011 ACT Work Plan

四、Medium Term Workplan（2010-2015）
五、Recent Progress in Anti-Work in Viet Nam
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