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摘  要

前往瑞士畢坦堡（Beatenberg）參加為期五天的第五屆國際貧毛類分類學研討會 (The Fifth International Oligochaete Taxonomy Meeting)，以及為期兩天的野外採集與材料方法之工作會議，並於研討會中以英文口頭報告論文一篇。另外，與美國Johns Hopkins University博士班研究生張智涵及其指導教授Dr. Szlavecz、台大動物所陳教授俊宏等人於研討會中合作發表論文一篇。此次研討會共有來自全球21個國家39位研究人員參與，透過與他國學人之討論及互動，除了為個人的研究提供新的視野，也建構了與他國研究者合作之橋樑。
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國際貧毛類分類學組織 (International Oligochaete Taxonomy Organization) 為國際間唯一探討貧毛類分類及種系關係之組織。貧毛類屬於環節動物門(phylum Annelida)，包含了水生以及陸生的種類，陸生的種類中最為一般人所熟知的就是蚯蚓；千百年來人們即知道其為影響土壤肥力的一項重要因子，在亞洲自古以來其更是被視為具有治病之療效。但相較於其他大型的哺乳類、鳥類等脊椎動物而言，人們對貧毛類動物的分類、分布、生物學、生態學等基礎知識有著相當嚴重的欠缺，有鑑於此，國際貧毛類分類學組織遂發起每兩年舉辦一次的研討會，希望藉由各國學者間之交流，能加速貧毛類動物相關研究之進展。除了基礎分類，其他有關生態、地理親緣關係等議題，甚或是新的研究方法皆歡迎在研討會中發表。台灣蘊藏了豐富的蚯蚓生物多樣性資源，透過國際會議的參與，尋求學術與資訊共享的合作，將有助於世人對台灣生物多樣性的瞭解。
本中心研究團隊自民國88年迄今進行台灣蚯蚓資源調查及分類研究，成果豐碩，已發表學術論文25篇，其中屬於SCI期刊者計12篇，發表物種共計新種31種，新亞種3種，新紀錄種8種，合計共42種，占目前77種台灣蚯蚓中半數以上。依據生物多樣性公約秘書處甫於去(99)年5月出版的「全球生物多樣性展望 第三版」，清楚顯示全球生物多樣性的整體狀態仍在不斷劣化之中，而因應生物多樣性保育面臨的困難，充足資訊的提供將是提升國際對生物多樣性的重視與研擬相關決策的重要依據。由於本中心為台灣重要生物多樣性研究調查機構，且近十幾年來已累積相當成效，應積極透過國際會議的管道，讓全球正視台灣在生物多樣性議題上所扮演的重要角色。
全球從事貧毛類分類之學者齊聚於國際貧毛類分類學研討會中發表論文、海報並進行學術交流。就貧毛類分類領域而言，為一尋求國際合作相當重要之平台。為促進台灣與國際間於生物多樣性資訊上之合作，以強化台灣於全球生物多樣性保育之貢獻，同時為本中心將轉型為生物多樣性研究所之準備，故於本(100)年4月9日至19日前往瑞士參加第五屆國際貧毛類分類學研討會之會議與相關活動。

過  程

一、工作內容

第五屆國際貧毛類分類學研討會（The Fifth International Oligochaete Taxonomy Meeting）於本(100)年4月11日至4月15日於瑞士的畢坦堡（Beatenberg）舉行。這次大會主辦單位為Université de Neuchâtel，共有來自全球21個國家39位研究人員參與。會議議程有蚯蚓分類、蚯蚓譜系分析、蚯蚓生物學、蚯蚓生物多樣性與地理分佈、蚯蚓相與人類活動及土地利用型態之關係、蚯蚓與其他生物之關係，以及蚯蚓分子生物學與其應用。會議結束後，於4月16日至4月17日大會另有安排野外採集及材料方法之工作會議。
二、成果

（1） 於研討會中以英文口頭報告論文「Parthenogenesis, polyploidy and reproductive seasonality in the Taiwanese mountain earthworm Amynthas catenus Tsai et al., 2001 (Oligochaeta, Megascolecidae)」一篇。
（2） 與美國Johns Hopkins University博士班研究生張智涵及其指導教授Dr. Szlavecz、台大動物所陳教授俊宏等人於研討會中合作發表論文「Earthworm taxonomy needs DNA barcoding, or vice versa?」一篇。
心得及建議
此次研討會涵蓋了從基礎研究到應用性質，以及從分子到生態等各個層次之議題，討論內容相當廣泛。透過研討會的方式，讓不同國家的研究人員有互動的機會，了解各國相關研究之進展，以及新興技術之開發與應用，除了為個人的研究開了好幾扇窗，建構了與他國研究者合作之橋樑，也讓他國學者對目前台灣的蚯蚓資源現況及相關研究有所瞭解。

生物之分布與演化不受人為劃定之國界所限制，而生物的某些趨勢或是生物資料庫之建置惟有當不同國家的研究者通力合作完成規模較大的跨國計畫時，才能顯現其價值與實用性。研討會提供了國際間學術交流的平台，讓研究者透過與他國學人之討論而得以有新的視野為未來的研究開創新的格局。對國際研討會之參與應多加鼓勵並將其視為必要，才能讓國內之學術發展繼續往前邁進。另外，台灣蘊藏了豐富的生物多樣性資源，透過國際會議的參與，尋求學術與資訊共享的合作，將有助於世人對台灣生物多樣性的瞭解，正視台灣在生物多樣性議題上所扮演的重要角色。
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