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關鍵詞：

內容摘要：（二百至三百字 ）

美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會（Department of Pacific Areas of the VFW）與退輔會之間往來達50多年，由於雙方幹部長年互訪，該區會每年年會均通過決議案，支持中華民國，該項決議案提交總會（美國海外作戰退伍軍人協會）（Veterans of Foreign Wars of the U.S.）於全國年會討論通過，並送交美國聯邦政府參考。退輔會每年邀請該區會會長來華參加我國國慶各項慶祝活動，同時也派員出席該區會年會，擔任貴賓，對出席代表致詞。本年太平洋區會年會於泰國曼谷召開，為發揮訪問效用，於擬訂出席計畫時，順道拜會「我國駐泰國經濟文化辦事處」、「泰國皇家計畫基金會」主席畢沙迪親王、泰國退伍軍人事務總局及泰國榮光會，以推動實質外交及慰勞我國旅泰退伍軍人。

目            次
壹：目的
貳：訪問經過
參：心得與建議
肆：結語

壹、目的：

美國退伍軍人加入美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會（Department of Pacific Areas of the VFW）之會員共有1萬多人，分佈在韓國、日本、琉球、台灣、泰國、高棉、菲律賓、塞班與關島等地區，該區會與退輔會之間往來達50多年，由於雙方幹部長年互訪，該區會於每年年會中均通過決議案，支持我國，該項決議案經太平洋區會於年會通過後，提交總會（美國海外作戰退伍軍人協會）（Veterans of Foreign Wars of the U.S.）於全國年會討論通過，並送交美國聯邦政府參照。為此之故，退輔會每年邀請該區會會長來華參加我國國慶各項慶祝活動，同時也派員出席該區會年會，擔任貴賓，對出席代表致詞。本年太平洋區會年會於泰國曼谷召開，為發揮訪問效用，擬訂出席計畫時順道拜會「我國駐泰國代表處」（Taipei Economic and Cultural Office in Thailand）、「泰國皇家計畫基金會」（Royal Project Foundation, Kingdom of Thailand）主席畢沙迪親王（H.S.H. Prince Bhisatej Rajani）、泰國退伍軍人事務總局（The War Veterans Organization of Thailand Under Royal Patronage of his Majesty the King）及泰國榮光會，以推動實質外交及慰勞我國旅泰退伍軍人。全部訪問行程於6月12日啟程，17日完成任務，返回台北。

貮、訪問經過：

一、出席美國海外作戰退協太平洋區會年會，延續兩會關係
美國海外作戰退協太平洋區會歐頓(James E. Oden)區會長於2011年4月 9日來函邀請退輔會派員出席該區會於泰國首府曼谷溫沙飯店（Windsor Hotel）舉行之年會活動。本案經簽奉曾金陵主任委員核定由呂嘉凱副秘書長率海外聯絡處宋海笙處長及蔡文祥專員代表出席與會。訪團於6月12日下午1時20分搭乘中華航空公司0835班機，於泰國時間下午4時抵達曼谷，中華民國駐泰國代表處軍協組段永慶組長等至曼谷素汪那普國際機場接機，並陪同向太平洋區會年會報到。
6月13日上午10時出席美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會年會開幕典禮，本次年會在泰國溫沙飯店32樓Budsarakham廳舉行，出席開幕典禮人員共有來自韓國、日本、琉球、台灣、泰國、高棉、菲律賓、塞班與關島等九個地區之美國退伍軍人會員代表約150人，出席貴賓除退輔會人員外，尚包括泰國政府退伍軍人事務總局副總局長農帕東中將、美國駐泰國武官司萬達上校（Colonel Edward ‘A1’Swanda,Jr.），及美國海外作戰退伍軍人協會首席副總會長迪諾耶（Richard L. Denoyer）等人。
10時30分開幕式開始，過程包括向陣亡將士默念致意、宣誓效忠、演奏（唱）中、美、泰國歌、迎接美國、中華民國、泰國國旗及會旗等，歐頓區會長致歡迎詞、介紹出席大會貴賓、貴賓致詞等歷時約1小時30分。
本會呂嘉凱副秘書長於貴賓致詞中除代表曾主任委員向大會出席人員致意外，也感謝該區會近50多年來，不斷給予我國的支持。呂嘉凱副秘書長表示儘管海峽兩岸的關係自2008年5月20日以來已有大幅改善，兩岸交流互動也明顯友善增加，但基於安全防衛需求，仍盼該大會繼續支持通過決議案，籲請總會轉聯邦政府依台灣關係法，售予我國必要之防衛武器，該區會再度通過決議案，送請總會年會處理。（致詞中、英文稿如附件一、二）
二、拜會駐泰國代表，賡續合作推展外交
訪團於6月13日下午3時30分由辦事處軍協組段永慶組長等一行陪同赴代表處拜會陳銘政代表，陳代表接任代表職務之後，曾於去年12月陪同退輔會曾金陵主任委員訪問泰北，並結識主持泰王山地計畫基金會已歷40年之畢沙迪親王。陳代表認為：泰國是中華民國第3大投資國，兩國關係由於無正式之外交關係，只有經濟事務交流，泰國外交及勞工部部長姿態較高，彼此間晤面比較困難，相較於泰國派駐我國之丘偉文代表欲與我國高層見面則容易多了，以後代表處將朝向推動與泰國參、眾兩院議員之關係; 退輔會與泰國皇家計畫基金會（即泰王山地計畫基金會）主席間長期往來、建立互信、互賴，是個非常好之務實外交模式之一，未來希望退輔會能繼續扮演中華民國(台灣)與泰間關係之橋樑。 
三、拜訪泰國退伍軍人事務總局新任總局長，開展雙方關係
泰國退伍軍人事務總局隸屬國防部，屬性功能與退輔會雷同，惟總局長由現役上將擔任，並兼任泰國國防部副部長。去(99)年10月泰國政府輪替，Sucheep Kitwaree上將獲泰皇任命為總局長。S氏總局長曾於去年11月赴巴黎出席世界退伍軍人聯合會(WVF)，與同時出席聯合會之退輔會第七處宋海笙處長曾有一面之緣。
    泰國退伍軍人事務總局前身為援助委員會，第二次世界大戰結束後，為照顧及輔導參與戰爭的退伍軍人處理因戰爭所衍生的各種問題，當時泰國總理Dawan   Dhumrongnavasawat海軍少將指示國防部對退伍軍人提供協助，泰國國防部於1945年9月11日成立援助委員會，當時辦事處設立於總參謀本部（現稱總司令部），援助經費大部份由國防部編列預算支應。1948年2月3日政府通過「戰爭退伍軍人法案」，確立退伍軍人援助法源依據，泰國退伍軍人事務總局亦於1948依據該法案成立。

泰國退伍軍人輔導政策由退伍軍人委員會負責，該委員會由國防部長擔任主席，退輔事務總局總局長擔任副主席，下設16名委員，包括7名現職軍官及9名備役軍人。

泰國退伍軍人事務總局，下設有秘書處、政策計畫處、會計處、後勤處、福利權益處、職業輔導處、內部稽核室、與醫療事務處等一級單位，另在全國各省設有23所地區服務處、6個屯墾區，一個專屬的醫院。

6月15日上午9時30分訪團抵達泰國退伍軍人事務總局訪問，總局長Sucheep上將率副總局長農帕東中將等主要幹部接待，總局長簡報中表示泰國退伍軍人事務總局主要負責照顧250萬退伍軍人，使其退伍後有能力適應社會生活。
總局長對退輔會所屬台北榮民總醫院曾提供機會給該局醫護人員至台灣受訓表示感謝。本會呂嘉凱副秘書長表示，非常榮幸代表退輔會曾主任委員來訪問泰國退伍軍人事務總局。另副秘書長指出，目前世界較先進的國家均設有照顧退伍軍人的單位來照顧退伍軍人，因為退伍軍人對國家的穩定力量有莫大幫助，泰國退伍軍人事務總局規模比退輔會大，有3個職訓單位，中華民國退輔會只有1個，退輔會與各國退伍軍人組職不一樣的地方是退輔會因歷史因素而成立榮家，目前接受安養照顧的榮民共有7萬多人，退輔會也有8座農場，目前大部份轉型為觀光休閒農場，退輔會之武陵農場及福壽山農場與泰國皇室畢沙迪親王所主持的皇家基金會合作達數十年，雙方均有非常好的農場經營經驗交流。呂副秘書長希望將來能與泰國退伍軍人事務總局經驗交流互訪，今年是中華民國建國百周年，是一個非常好的訪問時機。

四、探訪畢沙迪親王病情，轉達退輔會關懷
畢沙迪親王為泰王浦美蓬陛下之堂兄，泰國皇家計畫基金會主席，現年90歲，與退輔會之關係源遠流長，早在1968年，當時泰王欲解決泰北山民生活落後之現象，乃效法中華民國將退除役官兵安置於山地農場開發之實例，責成堂兄畢沙迪親王成立「泰王山地計畫」，並與中華民國退輔會合作，學習果樹、花卉、茶葉與蔬菜之種植至今長達40多年。目前皇家計畫基金會在泰北各省山地共成立37座農業工作站與農場，並就各種蔬果之種植，分別成立有研究中心，聘有學者專家指導或主持。37座農場與農業工作站中，有32座提供休閒觀光。
40年多來，由於主持泰王皇家計畫基金會之故，畢沙迪親王與我國保持密切關係，平均每兩年訪台乙次。今年畢沙迪親王原本計畫於6月15日下午2時於曼谷住處接受訪團拜會，後由於膝蓋手術後感染及左大腿動脈手術而至泰國國立皇家醫院住院，因此訪團臨時改至醫院探望，12時左右畢沙迪親王由孫女及孫女婿陪同於接待室接見訪團一行。呂副秘書長轉達曾金陵主任委員之關切，並致贈鮮花及本會福壽山特產茶葉，祝福親王早日康復，親王對訪團表示感謝。呂副秘書長亦轉達曾主委邀請再度訪台之意。

五、訪問泰國榮光會，宣慰海外榮民
退輔會為結合海外榮民，於世界各區成立榮光會，目前分佈於全球之榮光會共有43個，泰國榮光會為其中之一，該會成立於民國68年，會員目前約有200多人。

泰國榮光會現任理事長為陳鴻彰先生，陳理事長亦為我國僑務委員，在泰國出生，在台灣完成大學教育，返泰後經商有成，承繼其父兄志願參與榮光會服務，並邀請具有我國退伍軍人身份之台商與其眷屬加入榮光會。

陳理事長與總幹事陳振貴先生率理、監事、會員30餘人於曼谷市東郊之「泰華英烈館」歡迎訪團，呂副秘書長轉達政府之關懷，並由陳理事長陪同，偕應邀同來之泰國退伍軍人事務總局副總局長農帕東中將巡視各樓層設施，並與在場之榮光會理、監事於三樓向烈士、志士祭拜，場面肅穆。
「泰華英烈館」是為了紀念二戰期間黃埔軍校同學為了抗日而在戰場中殉職、和留在泰國從事救國工作而被迫害犧牲的華僑烈士志士，以及回歸泰國後老成凋謝的華僑志士，紀念他們偉大的奉獻，也為歷史作見證，在各界僑領熱心贊助經費之下於民國86年建造完成。英烈館共有三樓，第一層是中山堂，提供僑胞辦理各項活動使用，第二層包括圖書館、會議廳、辦公室、會客室等，第三層設烈士、志士靈堂及銅像、遺照等。

參、心得與建議
1、美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會之會員，分佈在亞洲各地區，每年年會地點大都視區會長隸屬之地區及生活物價指數而定，年會除檢討過去，策勵未來之外，同袍之間亦能達到聯絡感情，共同緬懷過去同甘共苦的日子，為退休晚年生活增添不少生活樂趣。
2、美國海外作戰退協太平洋區會年會雖然規模不大，但其開幕儀式對我國歌國旗之敬重，及照例通過決議案籲請美聯邦政府支持我國等舉措，均說明本會維持參加此一活動能繼續發揮一定的效果。另外由於舉辦地區不同，可以藉著參加年會之機會會晤該地區之重要官員，間接推展全民外交。

3、拜會泰國退伍軍人事務總局總局長時，由雙方談話內容顯示，我國退輔制度完善，對退伍榮民提供就學、就業、就醫、就養及服務照顧之完善社會福利，已得到世界上許多國家之推崇與肯定。另泰國皇家計畫基金會主席畢沙迪親王與本會友好關係達40多年，此次拜會我國駐泰國代表處時，陳銘政代表談及由於去年12月退輔會長官訪泰時引見畢沙迪親王，使其在工作受益良多。同時因為畢沙迪親王於去年受邀來華訪問，退輔會長官與泰國駐華文化經濟辦事處丘偉文代表之良好互動，使得此次訪團得到泰國禮遇簽証等，說明我國之退輔制度與成就，實質上可視為推動我國全民外交的利器之一。
肆、結語
退輔會代表團訪泰之行，由於事先週密協調各受訪單位，及我國駐外單位熱心積極參與，使整個過程進行順利，不但完成與美國、泰國退伍軍人組織之連結，而且與泰國皇室、以及我旅泰僑胞間之感情聯繫均有滿意之成效，可說是又一次成功的退輔外交訪問。
（附件一）

呂副秘書長2011年6月13日出席美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會

2011年年會開幕典禮致詞中文稿

歐頓會長、各位代表、貴賓、女士和先生們!

早安，我是中華民國退除役官兵輔導委員會副秘書長。這是本人首次參加貴區會大會，不過在此之前，每年貴區會會長訪問本會時，本人曾數度參與了主任委員所舉辦的歡迎餐會。去年十月國慶日慶典我們有幸款待歐頓區會長一家人，相信區會長已和各位分享其在台灣的見聞。

本人能代表本會曾主任委員參加貴區會年會，內心無任銘感，謹祝所有與會人員在曼谷有一個愉快和成功的年度大會。

五十多年來，由於美國海外作戰退伍軍人協會和本會透過不斷訪問交流，而發展出歷久彌新的友誼，本會很高興成為這歷史的一部分，我們希望透過未來的努力，不斷的發揚光大。

貴我兩會自1955年本會成立的第二年開始，貴區會在台會員即開始參與輸血來幫助我國在中共炮火下受傷的同志，之後，貴總會會長亦開始訪問我國，本會高層也於年會期間訪問貴會。貴會每年通過決議案支持我國一節，本會尤其表示感謝。

2008年是中華民國一個重要的里程碑，我國馬英九總統於5月20日就任。他開始鼓勵兩岸貿易往來。2010年，陸客來台觀光政策使得我們所有的海外遊客的大部分來自大陸。這證明了交流政策是受人民歡迎的，而本人相信這也是美國政府所樂見的。然而，在另一方面，我們從新聞或衛星發現，中華民國仍在中共人民解放軍導彈威脅之下，因此，在此我要呼籲大家，請各位繼續通過決議案，籲請美國聯邦政府根據台灣關係法向台灣出售必要的防衛性武器，讓我國有能力自我防衞，同時亦能有助於美國經濟發展。

再次感謝各位的邀請及聆聽。

現在，為了表彰歐頓區會長在過去一年中在加強兩會之間友誼所做的努力，本人將代表曾金陵主任委員致贈禮物一份。

（附件二）
呂副秘書長2011年6月13日出席美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會

2011年年會開幕典禮致詞英文稿

Deputy Secretary-General Jack C. K. Lu Remarks to

The Opening Ceremony of the 2011 Annual Convention Department of Pacific Areas, VFW
June 13, 2011

Dear Commander Oden, delegates, distinguished guests, ladies and gentlemen,

Good morning. 

I am the Deputy Secretary-General of the Veterans Affairs Commission from the Republic of China in Taiwan. This is my first time to attend your convention, but prior to this; I have, on several occasions, taken part in the reception parties that the VAC Minister held each year when your department commander visited VAC in Taiwan. Last October, we had the honor to receive Commander Oden and his family during our National Day celebrations; I think they must have shared with you some of what they saw in Taiwan. 
I feel much honored to attend your convention on behalf of General Tseng, Jing-ling, the Minister of the Veterans Affairs Commission. And I wish all of you an enjoyable and successful 2011 Annual Convention here in Bangkok.
VFW and the VAC have shared a long and sound history of association over some fifty years; this relationship has been well cherished and growing through inter-visits by representatives from both of our organizations in the past years. We in VAC are glad to be part of this history, and we hope that, through our endeavors, it will continue to be the way in the years to come. 

The bond between our two organizations started since 1955, the second year after the founding of VAC. Your members in Taiwan started to offer friendship by participating in blood drive to help our comrades who were wounded under Communist gunfire. Later on, your leaders from the national began to visit with us, and our leaders reciprocated by visiting annual conventions at your level and those at the national. What we are more appreciative of is the friendly gesture that you passed resolutions in every convention to support my country. 

Year 2008 is an important milestone in the history of the Republic of China in Taiwan. Our President Ma, Ying-jeou came to office on May 20th that year. He began his policy toward mainland China by encouraging trades and interactions between Taiwan and the other side of the Taiwan Strait. In year 2010, this policy has brought into Taiwan tourists from the China mainland; the total number takes up the majority of all our visitors from overseas. This proves that the making-friends policy is welcomed by the people on the both sides, and I believe that is also welcomed by the United States government.  However, on the other hand, our findings—whether from news or from satellites—show that we are still under the missile threats of the Communist People’s Liberation Army. So, at this point, I also want to appeal to you to please continue passing resolutions urging your federal government to sell to Taiwan—according to the Taiwan Relations Act—necessary defensive weapons; so that we will be able to safe-guard our own security, and contribute to the American economy in the meantime.
Thank you again for inviting me and listening to me. 

Now, in appreciation of the endeavors which Commander Oden has put in strengthening the friendship and cooperation between our two organizations in the past year, I would like to present him with a gift on behalf of Minister Tseng, Jing-ling. 

Commander Oden, please.  
Thank you. 
(附件三)  訪問照片
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大會開幕式迎接泰國、美國、中華民國國旗及大會會旗
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呂嘉凱副秘書長於年會開幕典禮中擔任貴賓並向與會代表致詞
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呂嘉凱副秘書長（左一）與美國海外作戰退伍軍人協會
首席副總會長（Denoyer）伉儷（中）合照
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呂嘉凱副秘書長與美國海外作戰退伍軍人協會太平洋區會

新任區會長伉儷（Mr. & Mrs. Barry Hirshbein）（左二）合照
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歐頓區會長致贈呂嘉凱副秘書長紀念品
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訪團拜會駐泰國文化經濟辦事處與陳銘政代表(左三)合照
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拜會泰國退伍軍人事務總局與總局長Sucheep上將（右六）
及主要幹部合影留念
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探視畢沙迪親王時與親王孫女婿（右一）於醫院接待室等待
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離開泰國國立皇家醫院前與畢沙迪親王孫女(右二)於醫院大廳合影
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拜會泰國榮光會時與理、監事合照紀念
(前排左五為泰國退伍軍人事務總局副總局長農帕東中將)


陳鴻彰理事長向泰國退伍軍人事務總局副總局長農帕東中將介紹

泰華英烈館中之烈士與志士事蹟
系統識別號：C10001362 C10001362
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