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摘要

    本次赴陝西師範大學國際漢學院參加由該院舉辦之第二屆東亞漢學研討會並發表論文，探討王道哲學之觀念，本論文以儒家的王道觀為例進行探討，為中國哲學提供新的思維方式及見解，對於豐富中國哲學的研究具有參考之價值，並且為大國崛起提供哲學省思。
    其次，在雙方已經簽署校對校MOU之基礎下，為兩校之交流單位建立良好的合作基礎，為以後的共同研究提供展新的方向，對於增進兩岸學術交流將有實質的、具體的貢獻。同時也拜訪陝西師大文學院與歷史文化學院，為增進本所與該兩院之交流與學術合作跨出第一步，成果可期。
一、目的
（一）增進雲林科技大學漢學所與陝西師範大學國際漢學院學術交流，提昇學術研究水準，增         進兩岸共同研究的深度與廣度。

（二）經由師生互訪、共同研究、聯合舉辦研討會等方式，強化兩校交流水準，規劃研究主題合作領域。

（三）本次出席是項國際研討會並發表論文的本所教師及題目如下：

　　1、吳進安：文化的共命慧—以儒家王道哲學為中心。
　　2、李哲賢：論近代日本學界之荀子名學研究。
（四）文化共命慧－以儒家王道哲學為中心之概述：中西雙方呈顯出不同的文化類型，在本質、表現方式，甚至在器物技能、制度建構以及觀念行為的三個層面皆有著極大的差異。西方以「重智」見長，中國則以「重德」為最，面對二十一世紀的文化衝突，大國崛起的省思，經由理解文化的差異、進而對話、產生意義，或許有可能激蕩一個文化的「共命慧」和文明的產生。立基於這樣的觀點，本文試從儒家王道哲學入手，探討王道文化的內涵與建構價值系統，同時論述儒家王道文化對人類文明與新秩序的可能貢獻，並為「大國崛起」提出哲學省思。本研究發現在中國文化中孔孟儒家的「王道哲學」應可作為文化重建的建構基礎，在文化的對比中作出較為當的價值選擇，並且為東亞文明提供一個新的詮釋，同時經由義理的詮釋為傳統中國文化賦予新義。
（五）本次參與研討會及學術交流活動，雙方共同議定了合作模式，並簽署院層級的合作協議，為雙方的學術合作交流開啟新頁，希望在良好的合作基礎上，為兩岸的漢學研究，提供一個嶄新的方向，並可為兩岸合作樹立一個新的里程碑。
二、過程
（一）吳進安教授與李哲賢教授於100年6月6日自本校出發由桃園出境，直飛陝西西安，出席陝西師範大學國際漢學院所主辦第二屆東亞漢學研討會。該會議邀請中、日、韓、香港、澳門及台灣漢學領域研究學者專家三十餘人與會。6月7日上午出席開幕式，吳所長與李教授分別在會中擔任研討會主持人並宣讀論文，回答與會出席人員之提問。本所教師受到主辦單位之熱烈歡迎，並有專人接待，陝西師範大學國際漢學院所提供之服務可稱無微不至，令人有賓至如歸之感。
（二）100年6月7～8日上午出席學術研討會，並發表《文化的共命慧—以儒家王道哲學為中         心》，闡述本文之重點及影響性。本文之重點如下：
　　中國文化曾有過輝煌的歷史，漢唐盛世文化遠播，萬邦臣服，「漢化」與「唐化」成為中國文化輝煌豐碩的文化成就的另一代名詞。在兩千年的歷史長河中，不斷地有不同的種族、文化融入其中，所謂「遠人不服，則修文德以來之，既來，則安之。」﹙《論語．季氏》﹚此觀念代表這種文化所強調的是從道德世界中建立秩序，以成就人文化成的社會。
　　而中國文化的原型則是從儒、墨、道、法、名、陰陽諸學派中因革損益，外來的宗教－佛教進入中國，也滲入了儒、道的生活世界，「齊家」與「出家」可以共存而不矛盾，「虛境的空靈」與「萬法皆空」可以互相援引及融滲，中國人的文化型態不再是單純的一家一派或一宗，而是總體的觀點，談儒不離道，談道不離佛，儒佛剛開始是水火不容，到最後竟也無所謂矛盾衝突，儒士與居士二者可以相互對話與交流，儒、道、佛的文化彼此融滲之理念已成為傳統知識份子的理型及行事的準則。
　　但是，來自西方的工業文明與資本主義制度，在政治力的強勢支配下，對於古老的中國造成重傷害，使得近代中國文化幾乎被連根拔起，而成為「失根的蘭花」，面對遭受西方文化洗禮後的傳統中國文化則不勝唏噓！曾經有過輝煌歲月的文明，在反擊西方強勢文化之霸淩時，卻也顯得宛如風中的殘燭而無力回天。1919年的五四新文化運動，卷起千堆雪，刺破了已瀕臨危殆的上邦假像，學術思想上從早期的「義理消沉、訓詁當道」、「中學為體，西學為用」、「師夷長技以制夷」到「全盤西化」，文化的生命、哲學的慧命可用「一去不復返」來加以形容。至此，中國文化到底還有沒有未來？中國文化面對西方文化的挑戰能予回應的又有多少？中國文化面對世界文化的變遷與衝擊，對於自我文化本身的調整又有多大的空間？中國文化是否可以對東亞漢學，甚至是世界文化提供什麼樣的參照與借鏡？便是關心上述種種問題的文化界人士，學術界精英所需面對及思考的挑戰，亦為本文研究之動機。
　　如果說儒家哲學所關切的主題思考是中華文化的共命慧，滋養群生再造和諧的價值系統就不能不重新思考，或許我們要問，中國二千多年來未曾實現的「王道文化」是不是一個價值選擇的方向？當然過往對王道哲學的批評不免將之歸於烏托邦(utopia)，或是僅在理念但缺乏制度面的建樹。王道思想來自孔孟，蘊涵孔孟學說的精髓。「大國崛起」是上世紀八0年代至本世紀許多人所共同關心的課題，東西文化歷經衝突之後，如何彼此參照借鏡，超越文化本位主義，而產生新的價值系統？那麼中國文化到底可以為世界性的文化變遷提供何種貢獻？從文化層面切入，超越既存的理念性、制度性、意識型態性的扞格，共同創造出王道文化的新思維，應可視為文化的文藝復興，經由對比與參照，重新審視文明的發展軌跡與動力，詮釋理念與制度的可能性，將會對人類文化與文明創新再造的契機。
（三）本所李哲賢教授發表《論近代日本學界之荀子名學研究》論文於會上有著深刻的討論，         激起與會學者之興趣。
（四）民國100年6月8日主辦單位規劃了參觀2011西安世界園藝博覽會，領略秦文化采風。
（五）民國100年6月7日與陝西師範大學國際漢學院陳學超院長洽談兩校簽署合作備忘錄。兩單位在為促進學術與文化交流，雙方以平等互惠為原則下，達成了學生交流計畫、師資交換計畫及聯合學術研究及活動等協議，並於座談後簽署了合作備忘錄，兩院正式建立合作關係。
（六）民國100年6月10日中午與陝西師大文學院李西達院長、歷史文化學院賈二強院長及該         校“211工程”與學科建設辦李繼凱主任洽談雙方合作事宜，並獲得高度重視。
（七）陝西師範大學國際漢學院簡介如下：
　　該校自1965年起就開始了留學生教育事業，至今已培養了各國各類留學生4000餘人，先後與40多個國家的70所高等院校或文化機構建立了友好合作關係。國際漢學院現設三系、一所、一中心，即留學生教育系、對外漢語教學系、中國學系、海外教師培訓中心、國際漢學研究所。是大陸漢辦指定的西北地方“國家對外漢語教師資格證書”考試點。
　　國際漢學院今年註冊全日制長期外國語言培訓生、本科生、碩士研究生400餘人；短期培訓生         約380人；對外漢語教學專業中國本科生約150餘人、研究生約60餘人。
    （八）陝西師範大學文學院簡介如下：
    　　陝西師範大學文學院的前身是1944年成立的陝西省立師範專科學校國文科。1949年後，師專併入西北大學，成立西北大學師範學院，國文科改為國文系。1953年國文系改稱為中國語言文學系（中文系）。次年，西北大學師範學院獨立為西安師範學院。1960年西安師院與陝西師院合併為陝西師範大學，中文系的事業有了新的發展。1977年後，隨著大陸高考制度的恢復和完善，高等教育走上了健康發展的道路，中文系的面貌也煥然一新。  20世紀90年代以來，在原有中文學科基礎上，又先後增加了文秘教育（1992年）、新聞（1993年新設，2000年與現代教育技術學專業組建為新聞與傳播學院）、對外漢語教學（2000年）三個新專業。2000年，為了適應教育事業的發展，中文系與文學研究所、辭書研究所合併，成立了陝西師範大學文學院，從此揭開了嶄新的一頁。在60多年的發展歷程中，文學院湧現了一大批蜚聲海內外的著名學者，已故的鄭伯奇、高元白、高憲斌、王捷三、賈則複、傅子東、曹冷泉、刁汝鈞、周駿章、馮成林、衛俊秀、李玉岐、朱寶昌、黎風、郭子直、高海夫、周長鼎、寇效信、王守民、劉學林、辛介夫、江弘基、黨秀臣等先生，在不同的學科領域做出了傑出貢獻。健在的霍松林、馬家駿、曹伯庸、傅正乾、閻景翰、劉建國、暢廣元、遲鐸等先生，繼續為文學院的發展獻計獻策，貢獻力量。
    　　近年來，又有一批新的學人加入到文學院。幾代人的心血，澆灌成了文學院這棵參天大樹。     鄭伯奇、高元白、王守民、寇效信、劉建國、馬歌東、梁道禮等，曾任中文系主任、文學院院長；丁淑元、韓海智、文丕顯、傅功振等，曾任中文系、文學院黨總支書記。歷屆領導班子兢兢業業、殫精竭慮，為中文系、文學院的改革和發展做出了突出貢獻。多年以來，文學院師生勤奮耕耘、不懈努力，在教師隊伍、專業建設、學科發展、科學研究與辦學條件等方面取得了顯著成績，並形成了“厚德積學、嚴謹求實、相容並包、尊重個性”的學術傳統。
（九）陝西師範大學歷史文化學院簡介如下：
    　　歷史文化學院是陝西師範大學歷史學科主要的教學與科研單位。學院位於陝西師範大學長安校區，地處終南山麓，潏水之濱，具有獨特的歷史人文景觀與優良的學術環境。1944年陝西師範大學前身陝西省立師範專科學校，在建立之時即設有史地系。1954年學校定名為西安師範學院，歷史系始獨立建制，著名歷史地理學家史念海教授擔任系主任。1960年西安師範學院與陝西師範學院合併，成立陝西師範大學，歷史系保留原有建制。20世紀80年代中，由歷史系分設獨立建制的歷史地理研究所、唐史研究所和古籍整理研究所。2000年學校進行管理機構改革和院系體制調整，歷史系、唐史研究所和古籍整理研究所合併，組建為歷史文化學院。 學院現轄歷史系和文博系，以及周秦漢唐文化研究中心等八個院屬研究機構，此外還設有歷史藝術博物館和資料室。 

　  　　學院現有歷史學博士學位和碩士學位一級學科授予權，歷史學博士後科研流動站，歷史學、      中國古典文獻學和博物館學三個本科專業，歷史學為陝西省名牌專業，已具備相當完善的歷      史學高素質人才培養體系。
 　　　　學院具有雄厚的歷史學科教學和科研力量。秉承“自由、自信、自尊、自強”的辦學理念， 奉行“厚基礎、強學科、重人文、寓現代于傳統”的育人方針，為學術研究和基礎教育培養出大批優秀人才。近年來有40多部高水準專著出版，論文亦發表在《中國社會科學》、《歷史研究》等學術期刊，承擔教育部人文社會科學研究重大攻關課題、多項國家社科基金項  目和省部級研究課題，先後獲得中國高校人文社會科學獎、國家“五個一”工程獎、中國圖書獎、吳玉章獎、陝西省哲學社會科學獎等多項各類學術獎勵。有2門課程被列為陝西省精品課程。歷史學在全國高校各類學科評估中名列前茅。
（十）行程內容及特色
1、教師教學及研究交流：由兩校教授就教學與研究交換心得及寶貴經驗，尤其是針對漢學研究之展望及雙方可合 作事項作進一步的磋商。並理解到海峽兩岸對於中國文化傳承與發展，皆深具責任與與挑戰，而在研究的方法上亦有差異，但可透過交流以達互補。
2、本所教師與陝西師大師生座談：本所二位教師以台灣學術界對漢學研究現況作簡報，並獲得很好的迴響。
3、本所李哲賢教授並藉由此次機會，參與籌畫東亞漢學研究會之成立，並獲選為理事一職。
三、心得及建議事項
（一）陝西師範大學國際漢學院成立40年，學院以「國際漢學研究所」為依託，廣邀國際大陸、港、澳、台著名專家學者，開辦國際研討會、國際漢學論壇，出版刊物，成為大陸國際漢學研究的重要基地。相關師資人力、教學及研究、設備及社會資源等可說是完整到位，其研究結果亦頗具權威性。畢業校友數千人，均已在大陸社會上的各個崗位有所表現，構成一個強而有力的支援網路，深具影響力。   
（二）與陝西師範大學國際漢學院簽署兩院合作備忘錄，有系統、有計畫地進行兩校師生交流 活動，促進彼此的瞭解與觀摩，增進兩校的合作機會，對於兩岸之交流有著正面的意義。   
（三）經由與兩校的交流，開啟雙方合作的新模式，包括師生互訪、共同研究、聯合舉辦研討會等方式，形成在學術交流活動中，深入地探討各項研究議題及觀 點，具體討論雙方可合作的事項，對於增進學術交流應有助益，並可持續舉辦。   
（四）借鏡國際漢學院的成功模式，該學院有三個主要的功能：一是培養來自世界各國的留學生，為他們提供最好的學習漢語（Chinese as a second language）和中國學（Chinese studies）的教學服務；二是進行對外漢 語教學師資教育，招收對外漢語專業（Teaching Chinese to Speaker of other Languages）本 科生和研究生，培訓海內外在職漢語教師，為漢語國際教育事業提供優秀人才；三是設立國際漢學研究平臺，並聯絡世界各國的漢學家，共同探討（中國）學漢學發展的前沿課題。學院下設三個系：留學生漢語系、中國學系、對外漢語系；一個研究所：國際漢學院研究所；一個中心：海外漢語教師培訓中心。出版國際發行的學術刊物：《國際漢學集刊》。 現在國際漢學院也是中國大陸國務院僑務辦公室“華文教育基地”。 
　　

　　該院陳學超院長表示：國際漢學教育，是一個既需要國際視野，也需要鄉土情懷的工作。當世界上很多人發出“Get Ahead Learn Chinese”（“搶先一步學漢語”——見2006年6月New York Times 封面）的呼聲時，看到了遠方學子殷殷的期待，也看到了責任和義務；當開展國際漢學教學和研究的時候，低頭看到西安這塊積澱著厚重的中國文化傳統的土地，這十三朝古都豐富的文化遺存，這漢唐盛世氣象恢弘、海納百川的文化精神，我內心充滿了自豪和信心，願和這個學院的各國學生、教師一起分享我們共同的歡樂，實現我們共同的夢想，勝任愉快地完成國際漢學教育的神聖任務。
　　從陳院長充滿感性和豪氣干雲的談話中，本次出訪實際獲益良多，尤其是該院的華語文培育與漢學研究成果斐然，可提供吾人參考與借鏡。
四、成果照片
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