出國報告（出國類別：開會）

第36屆歐洲聯邦生化大會與明日醫學生化
    服務機關：國防醫學院生命科學研究所
姓名職稱：黃潤元 自費研究生
派赴國家：義大利杜林
          出國期間：100年6月24日至100年7月1日
報告日期：100年7月8日
摘要

    第36屆歐洲聯邦生化大會在義大利杜林舉行，有來自歐、亞、非、美洲等不同國家約兩千人報名參加，會期一共六天，屬於國際大型會議。會議主題為「明日醫學生化」，所以會議內容許多與人類疾病相關，例如神經退化疾病、代謝症候群、癌症及粒線體疾病。能在有限的會期中，聽到那麼多來自世界各地優秀學者的研究工作成果，彼此交換工作上的心得，拓展視野，是這次參加會議最大的收穫。我論文主題為「造血細胞第一型血基質氧化酶影響肥胖引起之脂肪組織巨噬細胞滲透及胰島素阻抗」，除了參與海報展示外，更被大會選為口頭論文報告。第一次在國際會議上用英文發表我的研究成果，相信對我的研究生涯，絕對是個難忘的經驗。
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目的

    希望藉由本次岀國開會，與世界各地相同領域的科學人交換意見，吸收最新資訊，拓展研究視野。
過程

    本次會議約有2000人報名參加，因為主辦單位是歐洲聯邦生化學會，所以參加的國家都以歐洲國家為主。會議舉辦地點在義大利杜林的Lingotto Congress Center(附圖一和圖二)。參加人數以義大利(主辦國)佔最大多數，約有640人，其次是俄羅斯和土耳其。亞洲國家人數較少，但台灣參與的人數也有29人。本次會議有六天，plenary lecture一共有11場，中午跟傍晚各一場，邀請不同領域的優秀學者發表一個小時的專題演講。每天早上跟下午兩個時段都有不同主題的討論會，分別在四個不同的會議廳舉行。一個時段的討論會有約有六位演講者，前四位為主辦單位邀請的該領域優秀學者，演講時間為半小時；後兩位為從參與海報展示的參加者中挑選出，演講時間為15分鐘。我這次除了海報展示外(附圖三)，也被主辦單位選定為口頭報告，報告時間在第四天下午，安排在「氧化還原平衡和肥胖」這個討論會的主題下，我的講題是「造血細胞第一型血基質氧化酶影響肥胖引起之脂肪組織巨噬細胞滲透及胰島素阻抗」。
海報展示共有33個不同主題，分成兩梯次，一梯次展出兩天，總共有四天的時間展示。每天下午的一點到三點，海報作者必須站在海報前，有興趣的人可以跟她們討論，交換實驗心得、想法與動機等等。

除了每天早上與下午的討論會與海報展示之外，在海報展示的兩個小時期間，也同時舉辦一些小型的研討會，例如有NMR及MRI在生物學上的應用、螢光顯微鏡在蛋白質化學的應用等，甚至還有關於科學人文類的討論會，比如如何訓練博士班學生、如何增進生物化學的教學工作，還有探討遺傳疾病與社會間的關係等，種類非常多元。此次會議也傳達我們一個訊息就是除了要注重科學上的發展外，當然也不能忽略人文上的關懷，要善盡社會責任。
會場旁還有許多生技公司與期刊出版社的攤位，有許多產品簡介可以索取，讓你可以進一步了解廠商最新的產品，或許對將來自己的實驗有某一程度的幫助！會場內也有些攤位有博士後研究的工作訊息，需要的人也可以向她們索取。
心得及建議

    從碩士班到現在，我參加的研討會次數並不多，而且都是在國內。到國外參加研討會而且規模那麼盛大，還是頭一次。參加大型研討會的好處就是請來的演講者都是在該領域十分傑出的人物，你可以在短短的一個小時內，獲取他這幾年來的研究成果以及最新的實驗進展，所以這也是我喜歡參加研討會的原因之一。這次大會的主題是「明日醫學生化」，所以有許多跟疾病方面的主題，例如神經退化疾病、代謝症候群、癌症、粒線體疾病、心血管疾病和瘧疾等，十分眾多。這也增加了本次大會的可看性，畢竟做生化方面研究的最終目的，就是要改善人類生活，提升健康福祉。此外，大型研討會的優勢在於主題十分多元，除了上述許多與疾病相關主題之外，基礎方面研究更是五花八門，你可以選擇你喜歡的領域去聽，不受限制。比如我是做代謝症候群相關研究，但我對癌症以及神經退化疾病也有興趣，我就會選擇聽幾場相關的演講。
    參加這次研討會的另一項收穫就是口頭報告，身處在可容納五百人的演講廳裡，用英文跟大家簡述我的實驗結果，最後再回答聽眾問題，感受真的非常特別。由於報告時間只有15分鐘，所以事前必須練習非常多次，甚至還寫了報告逐字稿，所幸最後在口頭報告尚稱順利，只是因為太過緊張，在最後回答問題的時候，不盡理想，這也是以後可以再繼續加強努力的地方。

    參加歐洲會議有個隱憂就是語言的問題，對於聽慣美式英文的我們來說，要明白帶有義大利、德國、東歐國家口音的英文，實在不是一件簡單的事情，所以有幾場演講就只能從投影片來了解演講內容，但多聽幾次之後，也能逐漸習慣。
    雖然藉由網路發達的便利，可以讓我們很輕易的獲取目前科學上最新的進展，但岀國開會仍然有其不可取代性。例如藉由海報展示，可以知道別人目前最新的實驗進展，這些可能是尚未發表的結果；藉由不同主題的討論會，可以讓你直接跟講者溝通討論，而且一場演講聽下來，內容更是講者多年來的研究成果，你可以在很短的時間就能獲取大量的知識，達到事半功倍的效果。我很高興我能參與這次由歐洲生化聯盟所舉辦的生化大會，讓我大開眼界，並且受益良多，相信對我未來在科學上會有很大的幫助。
附圖
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