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摘要

臺灣與香港多年來不但均努力於傳承中華固有文化的精髓，且由於個別特殊歷史的轉折演變，更各自為中華文化注入新的元素與活水，此亦是雙方合作共同拓展全球華人文創市場的寶貴資產。本次我方「財團法人臺港經濟文化合作策進會」及香港之「港台經濟文化合作協進會」首次合辦「臺港文化合作論壇」活動，邀請兩地文創產業產、官、學界人士共同參與，並先就電影、表演藝術及設計等3項文化創意產業進行討論與交流，對臺、港雙方文創界在拓展華人品牌及市場等方面建立具體合作關係，及雙方文創業者在資源上互補合作上，均有相當正面的意義。活動共三天(100年5月16日至18日)，首日參與會前會，次日參加論壇(包括專題討論及分組討論)，第3日參訪香港具代表性的文創機構，行程緊湊充實，並對日後執行業務上甚有啟迪。
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壹、目的
本次活動之緣起係行政院大陸委員會業管之「財團法人臺港經濟文化合作策進會」及香港之「港台經濟文化合作協進會」(以下分別簡稱「策進會」及「協進會」)，為增進臺灣與香港兩地更密切、更深入、更多元的文化交流與合作，於99年各自成立文化合作委員會，並於100年5月16日至18日於香港合作辦理首屆「臺港文化合作論壇」，主題為「建立文化合作平台，打造華人創意品牌」。由於本次論壇設定邀請兩地產、官、學界共同參與，並先就電影、表演藝術及設計等3項文化創意產業進行討論與交流，該會前特函請本局派員參團，本局為電影目的事業主管機關，且以該活動有助推動臺港電影產業之交流合作，爰指派職(任職電影事業處編譯，以下自稱報告人)隨團參訪，以增進對香港相關文創產業之認識與瞭解。
臺方「策進會」係由該會林董事長振國及徐召集人莉玲率上述相關文創產業人士約30人與會。其中行政院文化建設委員會李副主任委員仁芳及國立臺灣師範大學林副校長磐聳均將分以該會董事及委員身分發表專題演講。另本次臺方與會產業界人士，「表演藝術產業」組包括: 臺北市文化基金會李董事長永萍、新象文教基金會許執行長博允、無垢舞蹈團陳團長念舟、臺北市文化基金會藝術村營運部蘇總監瑤華；「影視及數位內容產業」組包括蔡導演明亮、王導演小棣、游影展策展人惠貞、三立電視公司蘇執行副總經理惠媚、太極影音科技黃董事長寶雲、ez Travel易遊網陳董事長甫彥、青島新媒體林藝術總監俊廷；「設計產業」組包括臺灣創意設計中心張執行長光民、BenQ集團及佳世達科技王副總經理暨設計長千睿、頑石文創產業程顧問湘如、游明龍設計公司游負責人明龍、八方氣象王創辦人俠軍、肯夢國際股份有限公司朱董事長平。報告人因職務上所關注，除一般會議外，並全程參與「影視及數位內容產業組」行程。
貳：過程
5月16日
主要活動：參加臺港雙方文化合作委員會會前會
本日抵達香港後，首要工作即是參加「策進會」與「協進會」兩會文化合作委員會會前會，該會議係該兩會就未來文化交流工作重點、合作機制之建立等先行廣泛對話，並就次日論壇總結之未來文化合作方案進行確認。
雖然兩地對文創產業涵蓋之範疇及其主管業務組織之屬性不盡相同，但雙方均同意加速文化產業界及學界之互訪與合作，以結合臺、港個別優勢，共同協力在大中華市場乃至全球市場中，取得文化發聲權及商業先機。
另報告人所參與之「影視及數位內容產業組」，為求次日分組討論後與港方能達成可行之具體共識，特別於上述會前會後，另行開會作細部研商。有鑑於本組所跨產業別及成員人數均甚多，為免講者過多致分組討論過於冗長，經討論後決定我方由黃寶雲董事長、林俊廷總監及蔡明亮導演等3人，分別就臺灣現今在動畫、數位多媒體藝術及電影等產業之發展現況，各作15分鐘之簡報，至其他受限於時間而無法上場簡報之成員，則可在「問與答(QA)」時間再就所專精之產業略作補充。
5月17日

主要活動1：論壇
本次臺港文化論壇活動的重頭戲即是5月17日登場的、主題為「建立文化合作平台，打造華人創意品牌」之論壇。論壇活動首先由港、臺雙方合作委員會之召集人毛俊輝先生(亦為亞洲演藝研究創辦人及總監)及徐莉玲女士(亦為學學文創董事長)致辭揭開序幕。毛召集人首先歡迎臺方派出文創產業中產、官、學各界菁英共襄盛舉，讓首次論壇活動有個好的開始；徐召集人則特別點出臺港雙方個別產業已有對話的基礎，但仍需舉辦類似此次活動的機制以建立跨產業的交流平台。

主要活動2：專題討論

這一節「專題討論」時間，雙方分由前香港城市大學張信剛校長及國立臺灣師範大學林磐聳副校長，就「華人特色與品牌發展優勢」作專題演講。

張信剛校長首先以其個人在臺灣成長、在香港深耕的歷程(他本人自小學至大學階段均係在臺灣受教育，後赴美深造、工作，嗣任教於香港城市大學)，幽默地向在場聽眾宣示臺港文化合作必能成功之心得，並分享創立現已為華人文化圈重要聚點的城市大學中國文化中心的豐富經驗，同時亦對臺港間持續文化交流寄予厚望。  

林磐聳副校長則指出臺港雙方過往均有遭列強全面殖民的經驗，在文化上各具特色，臺方的長處在於傳承並活化中華文化，富有創意素材；港方則在與西方接軌上，具有語言及制度上的雙重優勢。他期許與會臺港文創產業人士能像春秋戰國時代遊走各國的策士一樣，致力於傾注大華人市場創意與活力。

主要活動3：分組討論

下午活動係就「表演藝術產業」(港方慣用語為「文化藝術展演)、「電影及數位內容產業」(港方的慣用語為「電影及數碼娛樂」)及「設計產業」等3個主題，在不同會場進行分組討論。其中報告人全程參與「電影及數位內容」組的討論，本組的主持人為香港知名演員、香港大地娛樂有限公司董事岑建勳先生。主持人略作開場後，即請雙方講者直接就既定主題進行簡報。
港方推派2位講者，分別是香港數碼娛樂（包括Video、PC和On-line games）協會主席彭子傑先生及香港電影後期(臺方慣用語為「後製」)專業人員協會主席馮子昌先生，分別講述香港「數碼娛樂」及「電影後期製作」發展現況。

彭子傑先生本身也是香港屈指可數且成績最為亮眼的數位遊戲研發公司「火狗工房」的營運總監。他特別指出遊戲產業的生態非常接近電影產業，且隨著特效科技的進步，該2產業在製作流程上會愈形接近，因本質上該2產業均屬高度創意集中及使用最新數位科技，故極適合策略聯盟。
馮子昌先生則是電影後製界素富盛名的天極數碼影視製作有限公司的製作總監，他指出該產業的發展基礎是知識(如前瞻性的技術)，故應積極安排員工內部訓練及與海外交流，並與不同的大學合作，著手鑽研新技術和設備。他並認為若有政府的支援，受惠的不單只是業界，業界的發展也有助推動本地文化娛樂界，甚至吸引外地導演及攝製者使用本地後期製作公司的服務。另多了攝製者來港，推而廣之，旅遊業也能受惠，故他力陳香港應在現有基礎上致力發展「數碼修復」(將現有膠捲電影數位化)及數碼電影的發行。

我方則由太極影音科技董事長黃寶雲女士率先講述該公司將臺灣動畫推上世界舞台的歷程，該公司的代表作品包括獲亞洲最大動畫展「東京國際動畫影展」首獎、與國立故宮博物院合作的3D動畫影片「國寶總動員」，及獲美國航空暨太空總署（NASA）授權製作動畫電影「土星之旅」等。她指出過去資訊科技產業帶動臺灣經濟起飛，現在無碳知識產業更可望將臺灣經濟推向另一境界。同時，華文世界有漸成全球娛樂市場主流之趨勢，臺灣應以高度掌握華文市場題材的優勢，在過去發展科技產業的基礎上，結合包括香港在內的跨國人才，進一步向世界市場進軍。
接著新媒體藝術家、青鳥新媒體藝術總監林俊廷先生講述數位藝術在華人世界的整體發展，本身參與過上海世博及台北花博之重要館場設計的林先生指出，由於數位藝術結合3D科技、動畫和藝術家的創意，所以在現今各大展場、國際活動都是吸睛的焦點，故已有從純藝術發展為產業之趨勢。他認為在藝、企合作的過程中，除了必須堅持藝術創作外，尚須和企業主充分溝通，以創造最高產值，達「藝、企雙贏」局面。

本組最後一場簡報係由蔡明亮導演擔綱主講，蔡導演分別簡介50年代兩岸分治、80年代電視普及及現今市場全球化等3個不同時代的劇變，並引導與會者討論臺灣電影面對該等劇變應如何回應。他特別點出臺灣電影在現今全球化市場全面開放後的新危機，包括本地市場狹小、專業人才外流、影視工業斷鍊、周邊產業鍊蕭條等問題，獲得與會者的高度共鳴，主席岑建勳先生更表示，香港電影同樣面臨此一劇變，且劇烈程度恐尤甚於台方，故他極力贊同兩地電影人應在競爭中不忘合作。

雙方共5位主講者簡報完畢後，與會者不拘形式地交換意見，並且均對本組中各產業間的跨業合作持正面鼓勵立場。最後主席總結本組各主講人的講演及與會者的共識：雙方同意進一步探討未來合作面向，近程具體行動包括：

1、 港方邀請臺灣青年學子參加香港國際動漫研習營； 

2、 鼓勵香港年輕人來臺參加文學營；

3、 帶動臺港影視獨立製片的創投資本與發行通路；

4、 組織香港代表團參加金馬獎期間舉行的創投會。

主要活動4：閉幕典禮

下午的論壇總結是由「策進會」及「協進會」兩會文化合作委員會兩位召集人共同主持。「策進會」董事長林振國先生及「協進會」主席李業廣先生(亦為香港行政會議成員)並以貴賓身分蒞會致詞。大會最後宣布，與會的200多位臺港文化界、文創界人士在經過一天的腦力激盪後，針對未來雙方文化合作方向與機制之建立，均提出多項重點合作項目。除了前節所述「影視及數位內容產業」組的4點共識外，「表演藝術產業」組的共識為臺北藝術節及香港藝術節相互提供資源或交換優質節目，及邀請雙方表演藝術工作者互往交流，分享創作經驗。另為了持續加溫臺港文化交流的熱度，「設計產業」組的共識為臺方邀請港方組團來臺參加10月間在臺北舉辦之2011世界設計大會，港方則邀請我方組團參加11月底在香港舉辦的設計營商週活動。另兩會均期望藉由源源不斷的交流活動，為臺港文創產業的發展營造更寬廣的空間，並搭建平台、開展交流、增進瞭解，深化合作，以達「建立文化合作平台，打造華人創意品牌」目標。最後，文建會副主委李仁芳教授也參加了這場文化盛會，並以「體小相大的人文寶地—臺灣作為泛華人社會優質性、進步性生活／文化實踐者的觀察與思考」為題，發表專題演講，說明臺灣在弘揚中華文化中所扮演的角色與現行我方發展文化產業的政策，獲得與會者高度迴響。
5月18日

主要活動：參訪香港文創機構「藝穗會」(The Fringe Club)
    為了讓我方團員能更深入瞭解港方文創機構之經營，港方主辦單位特別安排臺方團員參訪藝穗會。

    藝穗會作為香港文創機構之代表，其特殊性至少有二，就硬體而言，該會位於香港最繁盛、高樓櫛比的中環地區一幢興建於19世紀末的磚砌三層建物，原為舊牛奶公司倉庫，是當地極少數保存殖民時期舊樣貌的建築物之一，現已列為香港二級歷史建築。事實上，香港政府於1984年讓該會接管該建物時，舊有樓房早已因年久失修，外牆頹圮、內部漏水，不僅風華盡失且不堪使用。經該會多年來有效運用政府補助及廣泛結合民間資源，投入不同階段的維修，現已賦予該建物新的生命。現今，該會已被視為香港乃至亞太地區最具活力動感的當代藝術空間的顯例，並成為廢棄舊建物活化利用的典範。
    另就軟體而言，該會成立於1983年，其宗旨為推廣藝術創作的非牟利機構及慈善團體，運作經費大部分來自建物一樓及頂樓經營的飲料吧(提供藝文人士或一般市民聚會、談心)及民間的贊助，其餘則來自租借表演場地(有2個小劇場)的費用、藝穗會會員費、展覽的分帳及政府資助。除此之外，該會參照「愛丁堡藝穗節」（Edingburgh Fringe Festival）鼓勵開放及創作自由的精神，在香港辦理「乙城節」（City Festival）系列藝文活動，持續致力為從事不同藝術形式的本地及外來藝術家，營造展示作品的環境，並積極為外地藝術家與香港文化間建立溝通的管道及推動城市文化的再生。

    該會運作模式，是官方提供具歷史意義惟利用度低的公有建物，交由民間重建、經營，及民間透過商業機制贊助藝術發展的成功典範，值得我們觀摩、學習。
參、心得及建議

歷經三天的參訪行程，報告人深覺獲得新知與感觸良多，謹述心得如下:

一、香港產業具國際化、自由競爭之優點
香港憑藉其特殊的殖民歷史背景及地區性位置，充分體現自由經濟理念，創造了其在亞太華人地區乃至全球的特殊文化經濟地位。在報告人所關注的影視產業方面，香港的表現更是有目共睹、不容小覷。其產業成功的關鍵即在長期以來均保持開放競爭自由市場，本地與跨國企業均能在香港密切地從事商業活動，且本地業者為求生存，乃致力與國際合資合製，從而造就了香港影視媒體國際化的經營策略。

又香港深知在地市場的局限，於是充份運用香港國際化與亞洲金融中心的優勢，舉辦整合亞洲區域影視、吸引全球電影人士的香港亞洲電影投資會與香港國際影視展，不僅增加香港電影的曝光機會及建立國際交流平台外，也實質促進了其影視產品之國際市場行銷。本次活動中「影視及數位內容產業組」分組的總結之一，是港方將組團參加金馬獎期間舉行的創投會，相信屆時我方可從港方上述運作已相當成熟的行銷商業機制、經驗中，切磋學習許多。
二、華文市場已興起，我方應與其他華文地區在競爭中求合作

報告人參與本次活動，感受到隨著華人文化的崛起，華文市場漸趨成形，此一局面對於臺港兩地來說均是個難得的合作契機。臺灣與香港多年來不但均努力於傳承中華固有文化的精髓，而且由於個別特殊歷史的轉折演變，更各自為中華文化注入新的元素與活水，此亦是雙方合作共同拓展全球華人文創市場的寶貴資產。相信藉由持續舉辦類似此次論壇的活動，有利臺、港雙方文創界在拓展華人品牌及市場等方面建立具體合作關係，亦有助於雙方文創業者在資源上互補合作，以營造雙方合作的有利環境。
綜上，謹略述建議如下：

1、 政府應輔導、支持產業善於利用多元文化底蘊及創意

在全球的華人文化中，臺灣具有移民社會的多元包容特質、擁有深厚的中華文化傳統且教育普及，及具備民主自由創作環境等發展文創產業的三大優勢，政府應以上開優勢為基礎，致力於去除非必要的管制，代以型塑開放、合理的創作空間，俾利民間創意無限發展。
2、 政府應提供跨產業交流合作的平台
藉本次活動中聆聽跨產業的文創業者的報告，報告人深切認識到消費者對於文創產品的忠誠度主要展現在「重複購買同品牌或內容的不同商品上」，如大型品牌經營者開創出多角經營、研發多元產品，或如服裝設計與工藝、視覺藝術領域結合，產生複合式的品牌或作品，尋求跨領域的商機。至在報告人所關注的影視產業方面，近年來上述異業結盟行銷方式更是大行其道，如將具有市場價值的動漫作品改編成電影、電視作品乃至線上遊戲，或電影跨界電玩遊戲，或以電視連續劇為主軸，結合數位動畫元素，創造另一行銷資源。故政府應重視上開趨勢，提供業者跨產業交流合作的平台與協助。
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