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100年國際事務青年人才培訓計畫返國報告
服務機關：國防大學政戰學院
姓名職稱：少校學員杜長青、上尉學員臧廣琳、
中尉學員洪雨涵、中尉學員范君綺、

自費生湯君年
派赴國家：美國華府、西雅圖、舊金山、休士頓地區
出國期間：100年6月8日~100年8月23日
報告日期：100年9月19日
摘要
僑務委員會、外交部、國防部、教育部、行政院青年輔導委員會、行政院國軍退除役官兵輔導委員會等部會自98年起辦理「國際事務青年人才培訓計畫」，公開徵選全國各大專院校在學學生參與培訓，錄取學員可獲得定額補助款項申請美國大學於暑期開設之國際關係、國際事務及戰略研究等相關課程，並依分發地區參與海外僑務駐點實習活動。本院學生政治學系博士班少校學員杜長青、政治學系碩士班上尉學員臧廣琳、自費生湯君年、中尉學員洪雨涵、新聞學系碩士班中尉學員范君綺等五員，分別於100年6月至8月間至美國華府、西雅圖、舊金山、休士頓等地區研習國際事務課程，並依分發地區參與為期一周之駐點實習活動。
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1、 進修目的
為培育國際事務青年人才，使具備國際視野及國際事務能力，增進台灣青年學子對政治、外交、戰略、文化及僑務等海外事務之接觸與瞭解，以結合學術理論與實務經驗提昇整體研習效益，僑委會等部會開辦「國際事務青年人才培訓計畫」，公開徵選全國各大專院校在學學生參與培訓，以定額補助方式讓學員於暑假期間赴美國各地區大學進修國際事務相關課程，並安排學員至海外僑務文教中心參與駐點實習活動。國防部為此培訓計畫中主辦單位之一，亦鼓勵優秀軍事院校大學部、碩博士班在學學生及現役軍士官參加徵選，以開拓視野、增進國際觀。
2、 進修內容(過程)
本院學員杜長青少校、臧廣琳上尉、自費生湯君年、洪雨涵中尉、范君綺中尉於100年6月至8月間分別赴美國華府約翰霍普金斯大學、西雅圖華盛頓大學(臧員、湯員修習同門課程)、舊金山柏克萊大學、休士頓聖湯瑪斯大學研習「國際事務課程(International issues)」、「公共事務課程(Public affair)」、「全球化課程(Globaiization)」、「美國與全球化議題課程(American and Global Studies)」等內容，以下分別就各地區做一簡要說明：
（1） 華府地區：
1. 研習學校：「約翰霍普金斯大學」
2. 研習課程：「國際事務課程」
3. 學習目標：
(1) 從全球化議題探討美國在全球化朝流中應扮演之角色。
(2) 瞭解美國非法移民問題與健保法案改革所面臨的困境
(3) 比較各國在政治/文化/經濟上的優劣勢，並培養學生獨立思考批判的能力
4. 課程內容概述：
本課程屬於約翰霍普金斯大學（Johns Hopkins University）中屬於研究所課程的國際事務課程（International issues）。 JHU是美國馬里蘭州也是全美國的知名學府，主校區位於巴爾的摩（Baltimore）市的市中心，學生總數超過六千。該校成立於1876年，JHU的醫學院年年排名第二，只有哈佛大學醫學院贏過它。在公共衛生領域，JHU是全美第一。
而位於華盛頓DC的國際事務學院（School of Advanced International Studies, SAIS），是JHU的國際關係研究所所在地。由於華府是各國政要和外交官的聚集處，因此SAIS也是研究政治生態和國際事務的絕佳選擇。SAIS提供博士和碩士學位，研究領域包含國際關係/國際經濟/外交政策…等。
JHU的SAIS國際事務學院位於Massachusetts Av.，SAIS國際事務學院的國際事務領域研究是全美排名前三名，而此次的「國際事務課程」主要內容是探討目前國際事務中許多跨國界的重要議題，例如貧窮問題（例如巴西貧民窟）、性別平等議題（例如孟加拉的婦女工作權益與社會開放）、移民問題（例如美國目前大量的非法勞工及健保改革法案議題）、教育議題（例如印度貧民與第三世界發展中國家兒童無法就學的問題）、全球化議題（著重於正面與負面效應的觀點探討,例如全球化促進經濟發展，但也造成經濟剝削與文化殖民問題）…等等。
（2） 西雅圖地區：
1. 研習學校：「西雅圖華盛頓大學」
2. 研習課程：「公共事務課程」
3. 學習目標：
(1) 從個體經濟學觀點了解公共事務
(2) 學習基礎經濟學，瞭解社會經濟脈動
(3) 培養主動學習精神，訓練語文能力
(4) 與他國學生交流互動，增進人脈，開拓視野
4. 課程概述：
西雅圖華盛頓大學位於美國西北方華盛頓州，是一所公立大學，簡稱為UW，創校於1861年被認為是美國西岸最大的公立大學，在世界大學排名TOP16。華盛頓大學的醫學、生命科學、社會科學和計算機科學聞名於世。美國新聞周刊排名綜合門診治療連續12年排名第一，護理學院從2001年起連續排名第一，牙醫學院排名第二，公共衛生管理學院排名第四，研究醫學排名第六。華盛頓大學坐落在華盛頓州最大的城市西雅圖，西雅圖屬海洋性氣候，溫度適中、綠樹成蔭、四季如春。西雅圖是世界最著名的波音飛機公司、微軟公司、英特爾公司、亞馬遜、星巴克和任天堂的故鄉。
由於公共事務範圍廣泛，且依其學術與實務的演變趨勢，可以發現公共部門與民間部門之間的界限將會越來越模糊，但也非常贊同公共行政學界對「公共性」的堅持，乃將政府組織的公共治理與非營利組織的管理專業，做為學生可以發展的專業領域。
此「公共事務課程」以微觀經濟學做為分析公共事務的媒介，內容主要解析個體經濟學的內容，傳達個體經濟學的思想，包括社會資源的稀少性，需求(個體)與供給(廠商)之間的形塑，物品價格的形成，用來解釋國家如何擬定合宜政策，治理公共事務，並分析政策介入的潛在性影響。修業過程中，老師不斷的演練同學們的計算能力，試圖透過合理的自然科學剖析過程、概念與數據，來解釋政府如何在適當的時間點，適時透過合宜的政策來干預市場，避免社會資源的嚴重壟斷；另一方面，更要對照政府干預後的結果，會造成何種影響，最後選擇一個較為合宜的做法，加以治理公共事務。
（3） 舊金山柏克萊大學「全球化課程」：
1. 研習學校：「舊金山柏克萊大學」
2. 研習課程：「全球化」
3. 學習目標：
(1) 何謂全球化？全球化的起源、定義及發展。
(2) 對全球化的不同看法，例如視為機遇、視為威脅、不視為重要議題。
(3) 在一個國家之內或國與國之間，影響全球化的散佈和均一性的不同因素。
(4) 全球化帶來的影響與回應－為甚麼世界各地的人對全球化帶來的機遇與挑戰有不同的回應？
4. 課程內容概述： 
柏克萊加州大學，是美國最負盛名的一所公立研究型大學，在過去十年，柏克萊連續被《華盛頓月刊》及《美國新聞與世界報導》評為全美國公立大學第一位。此次「全球化課程」偏重於對當代世界全球化的認識，及對未來世界趨勢走向的想定。上課的過程中，教授相當鼓勵學生提出問題，由於班上的同學來自世界各國，當教授提到某個國家的狀況時，常常會有該國家學生舉手發表與教授不同的論述，而教授也會立刻給予回應，美國教授通常希望學生具有思考、質疑的能力。
全球化(Globalization)一詞最早是由一個名叫泰爾多爾．萊維（Theodre Levitt）的學者於1985年發明的。他在<<哈佛商報>>上的一片題為「談市場的全球化」一文中，用全球化這個詞來形容此前20年間國際經濟發生的巨大變化，即「商品、服務、資本和技術在世界性生產、消費和投資領域中的擴散」。萊維認為，全球化只是涉及到國際貿易，特別是跨國公司的全球化管理以及他們在世界各地建立工廠並銷售自己的商品的能力問題。根據上述定義，全球化意味著市場的融合，意味著跨國業可以在全球任何地方以同一方式銷售自己的產品，意味著在生產、金融、貿易的往來都是在全球規模上進行的。本課程即在經濟全球化的立足點上，對全球化此一議題進行討論及分析。
（4） 休士頓地區：
1. 研習學校：「休士頓聖湯瑪斯大學」
2. 研習課程：「美國與全球化議題課程」
3. 學習目標：
(1) 從美國政治、經濟、宗教…背景了解美國文化演變
(2) 與聖湯瑪斯大學學生進行台美文化交流互動
(3) 參訪當地政府機關，了解美國政府組織實際運作方式
4. 課程概述：
聖湯瑪斯大學休士頓分校成立於1947年，是一所私立天主教社區大學，此次「美國與全球化議題課程」，為該校國際事務中心主任史漢傑教授主講，分別邀請各科教授及神父從美國的政治、歷史、經濟、宗教信仰等背景開始談起，進而探討美中台三邊關係之發展；其中教授以美方立場講授台海兩岸情勢發展及美中台三邊關係是本課程較具特色之處。
台灣的教育方式過去常常被批評為填鴨式教育，學生在課堂上就是不斷「複製」老師所給予的教材，要學生只能回答一個標準答案，因此讓學生不敢舉手發問，害怕自己問出了「笨問題」！而在聖湯瑪斯大學的課堂上，教授們會在課程一開始先說明課程大致的內容，接著才講授課程，最後會留30分鐘以上的時間讓學生自由發問，因為美國的教育方式認為：「沒有笨問題，完全不舉手發問的人，表示他什麼都不懂」。來自台灣的學生們慢慢開始體會到每次在發問的過程中，不管是台上台下都會開始思考發問的人為什麼會想問這個問題，自己對於這個問題有什麼樣的見解，教授回答的內容是不是自己之前沒有想過或是完全不了解的東西，當看法不同的時候，也會提出另一種想法，在這樣來回不斷的思辨過程中，對於一件事情就有了不同角度、全面性的學習，這就是美國教育所希望達到的目的，每個問題不只有一個答案，也不會只有一種解決方式，每個人都必須經過「思考」之後來找到自己認為最好的答案。
3、 心得及建議
（1） 落實人才培育 強化國防戰力
身為現代化的軍人，應與世界接軌，以宏觀的思維執行任務。裝備方面，現下國防武器裝備日新月益，除了選派幹部至國外瞭解裝備使用，更應全面性提昇國軍素質。再者，由於募兵制的實行，越來越多社會精英份子加入國軍行列，國軍擁有比以往更優秀的人力資源。而傑出的人員素質是精實戰力的基礎，妥善培育人員，多方提供與社會的交流學習，乃至國外參訪、進修等機會，將有效增進戰力。
派選優秀官兵積極與外界交流接觸，不僅能促進軍民關係，提升民眾對國軍的印象。優秀外派官兵回任後，對內則更有實質上的效果。此外，藉由他們的經驗影響周遭官兵，亦能擴大整體效益。
（2） 增加出國進修名額及開設英語會話課程：
我國致力於與國際接軌，國軍幹部更是必須開拓自我國際觀與廣闊胸襟，往後若能增進出國進修名額，開放大學部學生報名往後相關的培訓計畫，並開設英語會話相關的選修課程，讓每位學生都至少具備與外籍人士聊天溝通之會話能力，除能激發學生自主學習外文、關心時事的動力之外，更能增加本院學生與國際學子接觸之機會，培養國軍幹部獨立人格與能力，增進國軍整體素質，提升本院學生之素質涵養。
（3） 增進與美國重要基金會及智庫的聯繫與溝通：
美國是一個多元主義的國家，因此利益團體於其國內活動相當盛行，此期間各類型的基金會及智庫就扮演影響美國政府各種政策頒行的淺在重要關鍵因素，此行學員對於美國許多基金會與智庫的影響力印象深刻，更加驗證在學校所學習到得政治學理論，因此，我國若是能持續透過與美國重要基金會及智庫的聯繫與溝通，不僅可以傳達我國家利益，更可增加我國影響力；此外，國軍目前亟需獲得足夠的自我防衛武器，若是能持續與美國相關基金會及智庫保持一定的聯繫與溝通，相信在後續的政策遊說上，亦會有一定的影響力與成效。
（4） 賡續辦理學院培訓計畫徵選說明會：
在本次計畫徵選之前，學院舉辦多次返國學員經驗分享座談會，邀請校內外返國學員傳授面試技巧，並為通過第一階段書面審查學員進行模擬面試，使本院學員均能獲得充分資訊，提高錄取率，希望往後能持續辦理相關說明會，以鼓勵本院優秀學員爭取出國培訓計畫機會。
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