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一、摘要

 本次出國至香港參加國際會議IMECS 2011，目的為口頭報告所發表之論文，此論文之主題探討利用類啟發式之計算方法，並結合期望值最大化之演算法，以尋找在DNA中之重複出現之重要特徵。本方法在經過通用的樣本評估後，確實能夠提供更加準確的預測結果。自3月16日至18日於香港停留之三日間，口頭報告之日為第三天，在親自報告及觀摩其他的出席者的報告後，本人認為此次的出國提供了非常好的機會，不僅能夠學習如何更有效地傳達論文主題，也經由實際運用到口頭報告的過程中了解到自身需要加強之處，有了此次的經驗，相信對於日後可能需要的國際交流會有正面的效果。
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三、本文
（一）目的

本次出國至香港參加國際會議The International MultiConference of Engineers and Computer Scientists 2011 (IMECS 2011)，主要目的為口頭報告所發表之論文，其題目為DNA Motif Discovery Based on Ant Colony Optimization and Expectation Maximization。論文主題探討結合兩個普遍應用於最佳化的演算法，以期能夠更加準確及可靠的尋找DNA中重複出現之重要特徵 (motif)。
我們所提出的方法首先利用蟻群演算法 (Ant Colony Optimization) 搜尋於DNA中重複出現之特徵，蟻群演算法經由觀察螞蟻群體於覓食時之行為特性而得，其於1992年發表後，在許多組合與路徑問題上提供了優異的解答，經由我們的評估後發現，將蟻群演算法應用於搜尋DNA Motif上能夠提供令人滿意的結果。再者，我們所提出的方法也結合了期望值最大化演算法 (Expectation Maximization)， 此演算法奠基於機率統計模型，將其應用於蟻群演算法所找出的可能解，能夠提供更加準確的DNA motif。
為有效的評估所提方法的表現，我們參考了近幾年內所提出的DNA motif搜尋方法，並在論文中納入兩個使用基因演算法 (Genetic Algorithm)的方法，以作為比較的標準。經由使用通用的評估樣本來驗證我們的方法後，經由統計各方法所預測的結果之準確度，我們相信本次所提出的方法的確能更考靠及準確的預測DNA motif。
（二）過程

口頭報告於赴港的第3天，即3月18日舉行，由於IMECS乃綜合國際會議，因此更詳細的說，我們的論文是發表在國際會議The 2011 IAENG International Conference on Artificial Intelligence and Applications (ICAIA 2011)。在會議上，我們首先講解了這次所提出的方法所應用的演算法之基本原理，並將預測的的結果與其他的方法做比較，以讓與會者瞭解本方法所能提供的優勢，在口頭報告的最後，我們回答了當天會議的主持人Toshihiro Matsui博士所提出關於期望值最大化演算法運作之問題。
（三）心得及建議

雖說目前國際上掀起一股學習中文的風潮，但作為學術領域的共同語言，英文仍舊是具有無法撼動的地位，因此在當下，縱使在對於英語的掌握上有許多不足之處，不僅是為了吸收最新的知識，若想要更流暢地傳達想法，並為了加強國際交流的能力，加強英語的聽說能力值得持續不懈的努力。另外，在聽過多場的論文的口頭報告後，自知在此方面有幾方面需要加強，在經過學習後瞭解了，簡報的製作首要是必須簡潔扼要，此外，如何生動有效地傳達論文的內容，在觀摩其他的出席者的表現後，也更加瞭解需要加強之處。

