出國報告（出國類別：進修）
100國際事務青年人才培訓計畫
服務機關：國防醫學院
姓名職稱：黃蕾穎 醫學系三年級
派赴國家：美國
出國期間：100/06/27-100/08/25

報告日期：100/11/30

摘要
中華民國僑務委員會、外交部、國防部、教育部、行政院青年輔導委員會、行政院國軍退除役官兵輔導委員會等部會自民國98年起試辦「國際事務青年人才培訓計畫」，民國99年正式公開徵選，凡國內年滿20歲至35歲具有國內大學學歷或同等學歷以上皆可參加本計畫，錄取學員可獲得定額補助款申請美國大學於暑期開設之國際關係、國際事務及戰略研究等相關課程，並依分發地區參與海外僑務駐點實習活動一周。學生於暑期間在美國華府的喬治華盛頓大學公衛學院進修國際醫療相關課程，並在華府僑務中心參與為期一周的實習活動。
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目的
全球化的浪潮下，一位有遠瞻性的國際領袖將是未來競爭的決勝點之一。身為一位軍校的醫學生，接受軍事教育和醫師養成雙重訓練，畢業後在部隊是管理層階，在醫院將帶領醫療團隊，然而我更期許自己將來能成為一位無國界的軍醫。2010年暑假，我和夥伴們一起響應青輔會的「國際志工計畫」，有幸能以學生領隊的身分由任益民老師、田炯璽醫師及張義成教官率領國防醫學院國際志工團隊至柬埔寨服務，每一回和夥伴、當地居民的互動都是一種感動；而我們服務機構CDEP的創辦人Dr. Peter Lee是一位華裔的美國人，也是一名軍醫，當我看到他對於柬埔寨人民無私的奉獻、體恤窮人為醫療費用的苦惱，甚至率領當地人一起保衛家園的精神，在我心目中為軍醫的典範樹立了楷模。隨著近幾年天災頻仍，軍醫在救難現場的需求越來越迫切，因此回國後不斷思考：一位好的軍醫須具備什麼樣的特質，才能帶動人們一起關心社會健康議題讓世界增加一點的美好？於是開始閱讀相關的書籍、參加志工相關的活動，甚至和夥伴一起在Facebook上架設志工資訊交流平台推廣公益活動，但我始終未找到一個令人滿意的答案。巧合的是，寒假時在長官的鼓勵下得知2011年國際傑出青年大使培訓計劃，我告訴自己：過了一年，今年暑假也許就可以找到答案！
過程
1. 研習學校：「喬治華盛頓大學」
2. 研習課程：「國際醫療：發展與策略」
3. 學習目標：
(1) 以公衛的角度探討第三世界國家的健康議題。
(2) 嘗試以一國衛生行政首長撰寫計畫書。
(3) 比較落後國家在政治/文化/經濟/健康上的優劣勢，並培養學生獨立思考批判的能力
4. 課程內容概述：
本課程屬於喬治華盛頓大學（George Washington University）中屬於研究所課程的公共衛生國際化課程。 GWU是美國華盛頓特區也是全美國的知名學府，其醫院以心臟外科聞名，美國總統雷根被槍擊時，就是在喬治華盛頓大學附屬醫院搶救成功，而在公共衛生領域，GWU排名是全美第三。
課程進行每周教授會授課一個主題關於如何看待國家醫療政策，並於期末由我們將課程所學撰成一份可施行的國家醫療政策報告。總共有三個國家：柬埔寨、沙烏地阿拉伯、奈幾利亞。全班被分成三組，依據各國主要疾病：肺結核、糖尿病、愛滋病，於每周輪流上台報告進度，訓練學生的口才能力及國際視野，期許學生在課程結束後有助於國際醫療的發展。
心得及建議
教授Dr. Migliaccio本身是美國的聯邦職業健康局的局長，開學自我介紹時給予學生慈眉善目爺爺的感覺，並對於我這個外國人相當友善。第一堂課全班分成三組，分別代表三個國家：柬埔寨、沙烏地阿拉伯、和奈幾利亞，我們必須為自己負責的國家所對應的指定疾病擬定醫療政策，冥冥之中似乎早就安排好一本專屬於我的美國腳本，我們這組必須設計一份降低柬埔寨人罹患肺結核死亡率的計畫書作為期末報告，這時去年在柬埔寨當志工的經驗就派上用場了。然而萬萬沒想到，就在上課的第三天和同學聊天得知：我竟然以大學生的身分選研究生的課！看到這裡我可以想像你瞠目結舌的表情應該和我當時的驚嚇貌相差不遠，幸運的是，我遇到一群體貼的朋友和好心的教授，一切似乎沒有想像中的可怕！就這樣順利通過期中考和期末的報告，讓我在短短兩個月內成長了不少。
    透過華府僑教中心盧主任和楊副主任安排的實習，我和另一位來自台灣的同學一起被寄宿家庭Uncle Paul和Lily「收養」！他們是我們實習期間寄宿的home爸和home媽，home爸和home媽對我們很好，第一天帶我們到巴爾地摩的華人醫師家唱卡拉OK，Uncle Paul和Lily兩人都是superstar的歌手喔！他們常常和幾位在美台灣人一起錄音、唱歌，製作屬於自己的專輯，那晚，我們一起唱得很開心！隔天早上，Lily和Uncle Paul兩人一起作豐盛的早餐，Lily很驕傲地說餐桌上的麵包和蛋糕都是手工做的！吃完會有幸福的感覺！當我們迫不及待品嘗每樣餐點時，Uncle Paul則拼命在一旁講冷笑話，Lily似乎已經習以為常，這樣一家四口的吃吃、笑笑，讓人有種回到家的感覺！我還記得實習的最後一晚，home爸和home媽和我們這群孩子一起聊天聊到凌晨四點，他們聽取我們每一個人對未來的想法，同時也給我們建議，就像天下的父母都會為自己小孩著想一樣，我永遠記得home媽搭著我的肩膀說：「孩子，我希望你能永遠快快樂樂！」當下我眼眶泛紅！即便到現在還是無法理解Lily為何會突然對我說這一席話，不過，很感謝他們這幾天的招待，說好了，下次他們回台灣，換我帶他們出去玩！
 你若問我：為什麼選擇出走？出走的意義是什麼？很多時候我們常常把生活中的一切看得習以為常，覺得「這是應該的」或「本來就是這樣」，如果有一天不如意的事情發生，總會帶來無盡的苦惱，旅途上的事物往往是不熟悉且陌生的，所以「往外」看，會覺得好像什麼都很新鮮、有趣，甚至看到美好的一面，但，仔細觀察進而融入當地生活，就會發現人性不會因為區域、膚色而有多大的差異，簡單的微笑、偶爾地偷閒、親情、愛情…等也是世界的共通法則，旅行、走走且停停，我想，可以提醒人們，身旁其實有很多東西是值得珍惜。這就是出走的意義。
建議
有鑑於美國軍事代表處包含陸、海、空三軍精銳部員，但菁英人才生病卻在異國求醫，一方面保險負擔龐大，加上亞州人和西方人體質差異甚大，醫療服務品質不及國內水平，因此建議派遣中華民國軍醫進駐，提升優良軍官的健康狀態。
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