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摘要

     參與2011年6月27日至6月30日在美國San Jose舉行IEEE International Technology Management Conference (ITMC)研討會，並發表文章，參加的場次為6月28日13:30~15:00的”Improving Innovation Productivity”Session，此Session共收錄了五篇文章，發表的主題為，Efficiency and Advantage of Government-sponsored R&D Projects: An Inter-industry Comparison。透過此次研討會能認識其它國家的學者是此次研討會最大的收獲，並獲取目前各國科技管理最新的研究趨勢。
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1、 參加會議經過

     IEEE International Technology Management Conference (ITMC) 2011於2011年6月27日至6月30日在美國San Jose舉行。ITMC是國際上學術界科技管理IEEE所舉辦知名研討盛會之一，這一次4天的會議共開闢了30 Session 150篇文章討論科技管理相關議題，本次會議於美國San Jose之Hilton飯店舉行，這一次本人參加的場次為6月28日13:30~15:00的”Improving Innovation Productivity”Session，此Session共收錄了五篇文章，發表的主題為，Efficiency and Advantage of Government-sponsored R&D Projects: An Inter-industry Comparison。

2、 與會心得

    首先，感謝國科會預算及屏科大支助本人出國參加國際研討會，才能有機會參與這次的研討會。這次與會學者皆為各領域關於科技管理相關領域之專家，除了會議進行時的討論外，連中場的Coffee Break的時間或是用餐時間，亦可看到許許多多學者仍不斷針對他們的疑問與作者進行交流，討論之熱絡，是我參加國內研討會時，並不多見的景象。此外本人報告的文章於報告後有許多與會人士提出了相關問題，有助人後續文章的修改，此外提問的韓國成均館大學金倫培教授於會後與我們接洽，希望能在未來有進一步合作的機會，透過此次研討會能認識其它國家的學者是此次研討會最大的收獲。
    此次口頭報告論文題目為 “Efficiency and Advantage of Government-sponsored R&D Projects: An Inter-industry Comparison”，內容主要是針對國內業界科專補助計畫受補助後所產生的績效評估，利用資料包絡分析法，將業界科專補助後，廠商所產出的績效分為Intellectual Output 及Application Output，透過將產出區分為不同類型的效益，在評估受補助廠商時，能進一步比較各個廠商補助後的績效差異。科技政策績效評估在世界各國政府一直是一個非常重要的議題，但相關的研究仍屬於少數，因此透過了此次會議遇到了一些對此領域有興趣的國外學者，有助於本人未來的研究。
    而這一次的國際會議，我深覺英語的重要性，因為各國的學者教授都是利用英文在交談，對一個土博士的我而言，這是可以再加強的地方，因本人參與國際研討會已有三次的經驗，即使自己專業素養沒有問題，但英語的聽講表達仍無法隨心所欲，以致於在會場上無法盡情與其他學者溝通暢談，使人與人之間的討論有了折扣，但與之前參與的經驗比較，此次已能利用英文與亞洲其它國家的教授交談，並進一步建立合作關係。
    參與此次研討會的文章均收錄於 IEEE的IEL/XPLORE的線上資料庫，參與此次的研討會，可利用此資料庫免費檢索IEEE舉辦過研討會的200多萬篇的研討會文章，並可下載ITMC歷年來研討會的全文文章，此資料庫包含了關於科技管理歷年來其它學者的研究最新趨勢，對於本人未來的研究有很大的助益。

3、 考察參觀活動

    本人此次亦參訪了美國柏克萊大學及史坦福大學，並參觀了史坦福大學的圖書館。

4、 建議


本次研討會給我的感覺是學術交流與國際視野開拓的重要性。國際間針對各種專業領域不乏有多位知名學者。在交流的過程中，可從提問與答辯間，解答許多的疑惑；此次會議舉辦在美國本土，所以與會人士大多為歐美國家的教授，在研討會過程，見識到教授們針對不同論點進行答辯，為了追求知識的最佳解，討論之熱烈是國內研討會不多見的現況，反觀台灣博士無論在口頭報告上的台風，以及會議進行中的發問，仍需要加強，因此極力鼓勵教育部或國科會往後能繼續大力支持補助國內博士生，甚至碩士生，參與國際學術會議，開拓其國際視野；同時，也希望能多多補助支持國內大專院校，承辦一些大型國際會議，使無法獲得出國補助的學生及國內年輕老師，也能參與見習國際會議，增加與國外學者進行交流的機會，亦可提升台灣在國際上的知名度。

5、 攜回資料名稱及內容

    與會後攜回的主要資料為Conference proceeding CD-ROM, IEEE Catalog Number CFP11TMC-CDR, ISBN 978-1-61284-950-8，此光碟片中包含此次研討會的所有論文全文了。
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