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摘    要

美國食品藥物管理局(FDA)的國家毒理研究中心(National Center for Toxicology Research, NCTR)全球高峰會暨四十周年慶祝活動，於2011年8月10至12日於美國阿肯薩州小岩城及國家毒理研究中心所在地阿肯薩州傑佛森市舉行，邀請我國食品藥物管理局派員與會。8月11日的全球高峰會參加的其他國家還包括加拿大、墨西哥、阿根廷、巴西、南韓、中國、日本、奈及利亞、瑞典、英國、世界衛生組織等專家學者，以及美國食品藥物管理局及其所屬國家毒理研究中心內部人員約百餘人員參加會議，共同探討改善管理科學、食品安全、醫藥科技、及公共衛生管理研究工具的未來，議題包括管理科學對公共衛生的影響、管理科學研究的全球合作、科技人員的管理科學訓練、及未來管理科學研究的方向及創新等專題報告及評論，以整合後續推動國際合作的工作。8月12日在國家毒理研究中心舉行一天慶祝活動，包括美國食品藥物管理局署長Margaret Hamburg， 阿肯薩州州長，國會議員等致詞祝賀，並有包括美國食品藥物管理局與阿肯薩州簽署合作備忘錄儀式，建立與該州各大學合作架構，建立虛擬卓越管理科學中心，研究奈米科技產品毒理計畫，在阿肯薩大學醫學科學院建立法規科學碩士學程及證明等。8月12日下午有參觀實驗室及研究海報展的活動，瞭解國家毒理研究中心管理科學研究的領域及專長，並與國家毒理研究中心許多位專家洽談食品藥物管理資訊經驗及科技交流事宜，收獲良多。
參加「美國食品藥物管理局國家毒理研究中心全球高峰會暨四十周年活動」報告
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第1章 目    的

美國食品藥物管理局(FDA)國家毒理研究中心(NCTR)成立於1971年，位於阿肯薩州傑佛森(Jeferson)市，為提供美國食品藥物管理局公共衛生任務創新領先決策的科技研究單位，辦理科技研究及發展新的科技工具，以促進管理決策的科學性。
今(2011)年為慶祝國家毒理研究中心四十周年及加強國際合作，於8 月11日舉行管理科學研究及創新全球高峰會，邀請各國學者專家，與美國食品藥物管理局署長及資深科學家，共同探討改善管理科學、食品安全、醫藥科技、及公共衛生管理研究工具的未來，包括管理科學對公共衛生的影響、管理科學研究的全球合作、科技人員的管理科學訓練、及未來管理科學研究的方向及創新等專題報告及評論，並於8 月12日在國家毒理研究中心舉行慶祝及參觀活動，包括美國食品藥物管理局與阿肯薩州簽署合作備忘錄，建立虛擬卓越管理科學中心，研究奈米科技產品毒理計畫，在阿肯薩州立大學醫學科學院建立法規科學碩士學程及證明，及研究海報展及參觀實驗室等。
美國食品藥物管理局與國家毒理研究中心來函邀請本局人員參加，以促進合作交流，本局成立一年多，正積極加強管理科學建設，以促進風險管理國際化，面對許多食品藥物的問題及挑戰，亟需與其他國家食品藥物管理機關加強建立聯繫管道，促進與他國管理的經驗交流及確認相關技術標準及發展情況方向，因此派員參加本項活動，希望進一步了解國家毒理研究中心的研究內容與運作，並與國家毒理研究中心及各國相關領域人員交流及討論，建立合作管道，以促進政府食品藥物管理科學的研究及應用。
第2章 過    程

參加「美國食品藥物管理局國家毒理研究中心全球高峰會暨四十周年活動」之行程如下(以所在地之日期及時間表示)：

行程

日 期               行  程  內  容                                

8/9(二)上午          由桃園機場出發往

8/10(三)下午         經東京、舊金山、丹佛到達小岩城
8/10（三）晚上      參加歡迎晚餐會
8/11（四）          高峰會
8/12（五）          40周年慶祝活動

8/13-14(六-日)
     經芝加哥、東京返回桃園機場                      

美國國家毒理研究中心是其食品藥物管理局所屬的研究機構，提供領先創新的科學解決方法以支持食品藥物管理局達成促進公共衛生的使命，並與其國際計畫辦公室合作，建立國際科技交換計畫(ISEP)，提供對於學生、管理者、及發展中國家的學界人士的訓練，國家毒理研究中心訓練科技學者已經有多年歷史，2009年為擴大對國際科學家能力建構成立ISEP，本計畫重點依國家毒理研究中心的訓練經驗建立關鍵的學習觀念、技術及技巧的科學架構以成為成功的全球性科學家。
國家毒理研究中心所在地在阿肯薩州傑佛森市原為國防單位發展生化武器的廠房，於1971年由尼克森總統命令成立，由農藥殘留及人工甘味劑致癌研究開始，辦理研究及促進合作以支持公共衛生決策需要的風險評估，逐漸擴充領域發展各種創新研究工具及方法。
國家毒理研究中心有30棟建築123間實驗室、151位博士級科學家、249位聯邦工作人員、318位合約人員、符合 AAALAC認證動物管理含82動物房間、飼料及劑量現場準備設施、獸醫病理合約單位、第三等級生物安全實驗室、奈米技術核心設施、生物影像設備(CT, MictroPET, MRI)。發展的新工具、能力及方法包括生物影像、生物資訊、功能基因學、肝毒理學、創新技術、代謝體學及蛋白質體學、奈米技術及光毒理學等。
國家毒理研究中心有六個研究組，包括生化毒理組、基因及分子毒理組、微生物組、神經毒理學組、個人化營養及醫藥組、以及系統生物學組。
生化毒理組的重要成果包括與國家環境健康科學研究所(NIEHS)/國家毒理計畫(NTP)簽署跨機關合作協議成立光毒理學中心、應食品安全及營養中心要求研究Retinylpalmitate及Retinoic acid對皮膚的光致癌性、內分泌干擾化合物代謝及分布得動物研究、蘆薈口服動物研究、應食品安全及營養中心(CFSAN)要求研究丙烯醯胺慢性致癌性動物食驗、植物補充食品導致的基因表現變化及其基制、研究雙酚A整體性動物毒性及動力學研究、應CDER要求研究三氯沙(Triclosan)的皮膚毒性、置換臗關節的鈷鉻暴露健康影響等。
基因及分子毒理組的研究主題包括目前進行的管理科學基因毒理測試、特定化學物質研究、發展新測試方法、改善風險評估的研究，研究成果包括經Science Training and Exchange Professional(STEP)計畫訓練動物用藥中心(CVM)、食品安全及營養中心(CFSAN)、及 藥物評估研究中心(CDER)的科學家有關Comet, PIG-A, 微核的基因毒理研究，建立Comet測試篩選與美國食品藥物管理局相關的化學物質對DNA的破壞、以流式細胞儀快速篩檢基因毒理測試、以PIG-A基因直接測定致突變性、評估細胞毒及其他測試參數進行微核測試、使用in vivo突變數據建量化模式、建立評估現有基因毒理測試作為奈米物質應用研究、建立評估蘆薈是否致突變研究、建立計畫研究致突變物質是否有阈值。
微生物組發展快速靈敏偵測微生物及毒素的方法、食源病原菌抗藥性機制研究、以分子生物方法偵測分離辨識病毒、傳統方法偵測食源病毒。微生物抗藥性研究成果包括，以分子方法從加工食品、養殖、臨床及環境分離鑑定病源菌、以標準方法執行抗藥性試驗評估病源菌基因、以微陣列及重組DNA方法偵測多重抗藥性、研究細菌轉移抗藥性的能力及質體(Plasmids)的角色、環境生物科技研究等。
神經毒理學研究成果包括：建立非人類靈長類研究藥品/化學品風險評估、兒科/發生神經毒研究、建立相對應的人類認知行為實驗室可以比對行為、建立大鼠模式研究粒腺體功能障礙的代謝效應、生物標誌及治療方法；由NTP支持成立囓齒類模式研究丙烯醯胺長期低量暴露發生神經毒效應、建立斑馬魚模式大量篩檢美國食品藥物管理局相關產品毒性應用、以及研究雙酚A囓齒類模式研究性別分化及腦部發生神經毒性。
1992年設立科技協調辦公室，與NIEHS簽訂跨機關協議，提供經費研究測試美國食品藥物管理局提名給國家毒理計畫的化合物，利用國家毒理研究中心設備及科技專才並與美國食品藥物管理局產品管理科學家一起設計研究提供更精準即時的結果；並建立了柰米科技核心設備，包括電子顯微鏡群及光學分析儀器群；並以合約方式取得病理服務，包括獸醫病理學家、臨床化學分析師等。
個人化營養及醫藥組於2006年整併原生物統計及風險評估組及分子流病組成立，其中的生物統計分支亦為國家毒理統計小組，4年間完成NTP作業及計畫的共計160項統計報告，統計支援小組則分析國家毒理計畫研究的物質包括壬基酚、合成雌激素Ethinyl Estradiol,皮膚用蘆薈、口服蘆薈、  防曬品Retinyl Palmitate、愛滋病藥品、Acrylamide/Glycidimide、Bitter Orange、愷他命、葡萄糖銨/Chondroitin Sulfate、醫材中DEHP、減肥用 Usnic Acid、及Usnea Lichen、雙酚A、化療毒性、安非他命暴露、奈米銀等，發展國家毒理計畫統計報告的標準作業程序；主要研究工作為分析微陣列數據、發展分類序列以促進基因體學生物標誌，發展統計方法分析個人的基因。個人化營養及醫藥的觀念是在對的時間提供對的營養素或治療給對的人以維持健康或治療疾病，疾病來自個人遺傳及環境因子的交互作用，基因表現有很大的進步，影響健康的環境及食品因子已經許多都有研究結果，研究策略為同時分析基因及所有環境變數，模式系統包括細胞系統、實驗動物及人類，並建立系統間的相關性。
在系統生物學組任務為支援新科技發展及促進科技整合以應用於解決問題，系統生物學組下包括六卓越中心，各為生物資訊中心、功能基因學中心、肝毒理學中心、創新科技中心、代謝體中心、蛋白質體中心。
為擴大國際科學家訓練以建制能量，國家毒理研究中心於2009年與美國食品藥物管理局的國際合作計畫辦公室共同成立的國際科技交換計畫(International Science Exchange Program, ISEP)，提供學生、管理者及開發中國家的研究人員相關訓練。合作的例子如與聖保羅大學Dr. Jacqueline Pontes Monteiro 教授合作一年，分析兒童的微量營養素問題，學習設計社區生醫研究的元素，以應用於巴西類似的研究。中國藥品及生技產品管理研究所(NICPBP)功能與美國國家毒理研究中心相當，派三位管理科學家學習應用生物資訊技術於管理以促進在中國建立生物資訊技術架構。國家毒理研究中心提供研究資助給二位非洲盧安達國家人員，學習執行實驗室研究計畫。韓國數學統計學者Taewon Lee到國家毒理研究中心訓練評估藥物毒性新技術的基因毒理學，研究一系列化合物對粒線體毒性，結果將影響美國及韓國管理的決策。上海食品藥物管理研究所(SIFDC)每年執行大量進出口產品的檢驗，其主管及藥品及毒理部門品保單位藥師花了六個月在國家毒理研究中心預期中國將採取國際安全標準。國家毒理研究中心邀請巴西Dr. Camila Siqueira Silva來六個月研究食品病毒，學習技術以作為未來兩國合作的基礎。
多年來國家毒理研究中心有持續的合作訓練機制，例如Oak Ridge Institute of Science and Education (ORISE) Program,提供博士後科學家、學校研究學者實驗室實作的機會。博士後研究對於所有美國公民、有永久居留權外國人及外國人，申請期間為1年可延長至3年。學校研究學者需為美國承認大學的全職學校工作，為美國公民、有永久居留權外國人，可以申請獨立或合作研究1個月到12週。外國人剛拿到博士及全職大學教師則有申請獨立或合作研究的計畫1個月到1年的機制。另外對於成績達一定標準的大學及研究所學生提供暑期10週的科學或數學工作。對於全職大學及研究所科學或數學學生提供獎學金，訓練未來職涯規劃為毒理學、管理科學或是相關領域的實務及實驗室訓練，學期中每周最多20小時假期則可到40小時。另外經由阿肯薩大學醫學科學院(UAMS)/ 國家毒理研究中心合作協議，其研究所毒理學程學生可以申請ORISE研究職位以在國家毒理研究中心進行研究工作作為博士學位要求的訓練一部分。
美國食品藥物管理局國家毒理研究中心全球高峰會於8月10日晚上在小岩城的Peabody Hotel的歡迎餐會開始，8月11日早上在其會議廳展開一天的會議，共分五節，分別就國家毒理研究中心簡介、創新研究及全球策略開始，接著是研究對於全球公共衛生決策的衝擊、全球研究的合作、訓練全球研究企業的科學家，以及公共衛生未來管理科學研究方向及創新，均由不同的主持人介紹二位專家學者發表專題演講，再由三至五位專家發表評論及意見，最後並由美國食品藥物管理局署長Margaret Hamburg發表以管理科學改善全球公共衛生的結論。本報告人為第四節的評論人之一，提出學校畢業後進入政府管理單位管理專業不同，必需重視在職訓練，並以台灣發生的塑化劑污染食品事件為例，提出三點評論，第一在一面學習一面處理問題的過程，處理的基礎必需依據客觀實證的科學原則，例如快速篩檢可能受污染產品的含量訂定、及安全限量的評估都是管理必需應用的科學工具；第二在與民眾及媒體的溝通非常重要的是使用民眾易懂的語言；第三由於各國政府食品藥物管理單位均有豐富各種不同的經驗，因此彼此的交流是非常重要且必要的。
世界衛生組織(WHO)食品安全及動物性疾病部門Dr. Philippe Verger提出研究支持WHO聯合專家委員會管制食品導致的疾病，以科學工具包括監測、診斷、整合數據平台、協合化的模式工具之研究，改善科學基礎促進食品安全，認為仍可改進應用人類數據，因此應進一步促進流病學者與毒理學家的合作。過去國家毒理研究中心曾協助世界衛生組織研究丙烯醯胺(Acrylamide)、Furan、 雙酚 A，未來將作動物用藥殘留、動物癌症的多年研究等。
高雄醫學大學藥學院長李志恒教授就台灣塑化劑污染食品事件及其毒理作專題報告，對於有人詢問此事件在各國的影響，世界衛生組織代表表示當時將此訊息轉知各國，由各國自行決定如何因應。有人指出像三聚氰銨及塑化劑事件均導至業界大幅的損失，也有人提出國家毒理研究中心有優異的動物實驗能力，曾作多環芳香烴(PAH)及丙烯醯胺，也訓練過烏克蘭, 中、葡萄牙等幾個國家人員，現在應該再擴大。另外有人提出全球性的食品安全重要，資訊交換重要，毒理學家、政治家、社區、媒體及早參與及溝通重要，以達及早預防的功效。
國家環境健康科學研究所(NIEHS)主任Linda Bimbaum報告了跨機關的國家毒理計畫(NTP)的運作，藉由與美國環保署、食品藥物管理局及職業醫學與工業衛生研究所(NIOSH)簽署備忘錄，大量篩檢成千上萬的化學物質瞭解其毒性排優先名單，與國家毒理研究中心合作已經有18年，發展協合化的方法。她提出說服政治家需要找出重點例如兒童的健康，而且立法者也是重要的溝通目標。另有人提出對於長期的效應政治家較不重視，因此全球性的合作重要形成確定的議題較能說服一般人及政治家，而且要針對系統面解決問題而非僅對個別器官或疾病。
各議題均經過熱烈的討論交流，最後並由美國食品藥物管理局署長Margaret Hamburg以管理科學促進全球公共衛生的結語作為結束。
8月12日則是在國家毒理研究中心舉行40周年活動，距離小岩城約一小時車程郊區的傑佛森市位於郊區面積廣大位置獨立， 慶祝活動在兩棟建築間戶外空地舉行，由主辦單位國家毒理研究中心進行典禮及慶祝活動，邀請包括阿肯薩州州長Mike Beebe、參議員Mark Pryor、眾議員Mike Ross、美國食品藥物管理局署長Margaret Hamburg致詞，随及美國食品藥物管理局與阿肯薩州簽署合作備忘錄，建立虛擬卓越管理科學中心，進行研究奈米科技產品毒理計畫，在阿肯薩大學醫學科學院建立法規科學碩士學程及證明等，正式將多年合作的關係正式化，後續依此合作架構可以繼續擴充研究合作議題。
下午則有參觀實驗室及研究海報展。在參觀實驗室最先看到國家毒理研究中心特有的靈長類的實驗室，正在評估藥物對於行為影響的計畫。並建制非破壞性的生物影像設備，正在作行為及生理變化的測量研究。再來看奈米實驗室，可以偵測到食品中微量有害病菌的設備及方法，稱為Rapid B Assays，可以測各種不同種類微生物，以及質譜儀設備儀器可以分析各種微量化學物質。奈米核心設施包括多臺電子顯微鏡等，顯示其有多項特殊的科技能力，亦有能力進行跨越不同科技領域的整合性毒理研究，許多海報都是跨機關或跨單位的研究成果，確實顯示其跨領域又回應美國食品藥物管理局管理需求的卓越研究能力，實際參訪藉由各項活動參與人員的交流討論取得結論，是促進管理科學的研究及國際合作的重要機會。在國家毒理研究中心短促的一天當中，也與多位當地科學家及參加的各界人士交談及意見交換，有很好的收獲。

第三章   心  得
國家毒理研究中心有先進的儀器設備並延攬卓越的不同領域科技專才，應用尖端科技建立毒性測定工具方法及其機制或數據結果，且其毒理研究題目與美國食品藥物管理局產品管理需求有良好的聯結機制，是支援美國食品藥物管理局管理的重要科技研究單位，也是我國食品藥物管理很好的學習標竿。
國家毒理研究中心40週年慶祝活動中有 美國食品藥物管理局與阿肯薩州簽署合作備忘錄儀式，將長期的合作正式化架構化，建立虛擬的卓越管理科學中心加強產品安全相關研究，目前重點為研究奈米科技產品毒理計畫，在阿肯薩大學醫學科學院建立法規科學碩士學程及證明等，未來在合作架構下可簽署相關合作計畫。此種與學界的合作模式可建立長期伙伴關係，對於人才培養及管理應用都有更高效益值得學習。
國家毒理研究中心於2009年為擴大對國際科學家能力建構成立國際科技交換計畫，本計畫重點依國家毒理研究中心的訓練經驗建立關鍵的學習觀念、技術及技巧的科學架構以成為成功的全球性科學家，本局應該利用此機會派員受訓。
國家毒理研究中心有許多位來自台灣及大陸的學者專家，台灣參加會議人員還包括高雄醫學大學的李志恒院長及張惠華顧問，高雄醫學大學與阿肯薩大學簽有合作協議在教學及研究建立交流機制，張惠華顧問則是曾經在阿肯薩大學教學研究多年的毒理學家，有良好人脈關係，其他各國學者及美國食品藥物管理局或國家毒理研究中心專家也有機會聽取發言報告及互相溝通瞭解，至於與國家毒理研究中心未來合作方向也建立聯繫窗口至回國後仍持續聯絡人員交流訓練事宜，亦有良好的收獲。
美國美國食品藥物管理局於2010年10月提出管理科學擬議之架構，現代化美國食品藥物管理局使用於評估產品是否安全有效的工具及方法，作為其決策的基礎，新計畫提出內容聚焦於以下八項：

第一項：即為毒理學的現代化─ 研究有害的生物、化學及物理因子，並改善測試、模式、及量測以預測產品的安全性議題。包括發展新的可以減少或取代動物實驗的方法。
第二項：建立發展個人化醫療的方法及工具，以在適當的時間給正確的藥品給需要的個人。
第三項：經由研究科技如何影響產品安全效能及品質支持新的更進步的製造方法。

第四項：確保美國食品藥物管理局有必要的能力及結構足以評估創新及新興科技。
第五項：擴充及改善美國食品藥物管理局的資訊科技結構並應用此項資源於分析複雜的數據。
第六項：落實一月國會通過總統簽署之食品安全現代化法案要求的以預防為主的食品安全系統。
第七項：加速發展安全有效醫療措施以保護美國人的健康安全，包括化學、生物或放射性威脅，或天然發生的傳染性疾病，這些措施包括藥品、疫苗、檢驗試劑及個人保護設備。

第八項：發展溝通策略以幫助美國食品藥物管理局適應快速發展的科技導致民眾接收及分享資訊方式的改變。

為因應美國食品藥物管理局科學顧問委員會2008提出美國食品藥物管理局 Science and Mission at Risk的評估報告，對國家毒理研究中心也有5項必須面對的挑戰，據國家毒理研究中心主管Dr. William Slikker 2010年向美國食品藥物管理局科學顧問委員會報告，重點分別是遠距合作、研究及產品為中心的需求排序、擴大安全藥理學、建立跨機關優先順序、以及建立行政及管理科學的資訊系統。在遠距合作方面，包括辦理舉辦一般科學論壇、特定議題科技研討會、並提供署長科技補助經費獎勵跨中心的合作，2007年新指派管理活動組副主管到華盛頓辦公室以促進跨中心科學家合作，促成多件合作案，如派5位科學家參加Food Transformation Program、建立Science and Technology Program。視訊則使國家毒理研究中心研究人員與世界各地的同行研究人員溝通的效率大幅提升，顯現在Micro Array Quality Control Project(MAQC)現在已進入第三代成為microarray及其他高數據量處理的標準，而FDA的國際合作辦公室也促成國家毒理研究中心交流與發展21世紀管理科學，2009年即有計畫訓練中國科學家生物統計，以及提供非洲學生來與國家毒理研究中心的科學家一起工作。
研究及產品為中心的需求排序方面，國家毒理研究中心主管持續與美國食品藥物管理局各管理及科學單位互動，知道產品研究需求時即聯絡國家毒理研究中心科學家造訪討論管理問題所在然後發展聯合研究方式以解決問題，例如藥物評估研究中心(CDER)認為優先的麻醉劑愷他命(Ketamine)，在小兒科醫療使用廣泛；個人科學家亦可向主管提出先進研究題目，由主管依機關的需求決定是否同意進行，或送交該產品單位意見後決定排序。各管理中心高級專家例行參加國家毒理研究中心辦理的論壇以協助發展、評估進行中工作，及提出新研究題目，論壇包括美國食品藥物管理局科技委員會、特別現場訪視團，另有每2年開會的美國食品藥物管理局/國家環境健康科學研究所(NIEHS)毒理研究選項及評估委員會，委員包括來自所有美國食品藥物管理局中心、管理事務辦公室、及署長辦公室的管理科學家，此項論壇由國家毒理計畫與美國食品藥物管理局/國家環境健康科學研究所(NIEHS)簽訂跨機關備忘錄促成，使國家毒理研究中心有能力提供美國食品藥物管理局管理所需毒理數據作為機關運作需要的風險評估運用。在擴大安全藥理學研究方面，現在高優先項目包括兒科麻醉藥、烹調食品產生的致癌物丙烯醯安及Furan、雙酚 A及塑化劑DEHP、及幾種食品添加物。
國家毒理研究中心有極佳的動物管理系統及實驗能力、有獸醫師及動物病理學家提供專業服務，亦有影像設備及及光毒理研究中心。因為毒理試驗研究費時能量不足，美國食品藥物管理局積極尋求更高效能的方法作產品安全評估，包括生物標誌、臨床前生物影像研究、in vitro 毒性及基因毒測試、及計算毒理學。國家毒理研究中心已有的生物影像設備包括MR/MRS, MicroPET等，國家毒理研究中心也在系統毒理學組建立肝毒、蛋白質體學、計算毒理學的研究團隊。
國家毒理研究中心面對新興奈米科技產品全面性的安全挑戰，奈米科技產品相對缺乏安全評估數據，有數項研究進行中，因此建立核心研究設備，也聘請材料及物理學專家加入國家毒理研究中心。在數據儲存及分析處理，有以MAQC標準化作業，並建立計算模式，包括肝毒性知識庫、圖譜數據與活性關係以有效預測毒性。國家毒理研究中心並曾因處理質體學大量數據建立arrayTrack，隨後應用於自動的探討性數據申報，此公開工具已訓練各國150餘人次的訓練使用。以上作為的內容都足以作為參考及應用。
    本次參訪國家毒理研究中心瞭解其作為美國食品藥物管理局產品管理所需相關毒理研究單位，不僅擁有先進的科學儀器設備及專業技術支援人力，引進各類毒理專業相關科技人才，並在組織上分六組外，有跨組的中心進行各專題整合性研究；與美國食品藥物管理局內部業務單位密切合作任務導向支持管理需求科學解答，及與其他外部機關間有關毒理研究，以全國毒理計畫建立整體規劃執行分工的架構，以有效達成管理科學目的，本局正整合組織任務加強風險評估及毒理研究，以再提升管理效能，對於國家毒理研究中心在毒理研究及組織運作各方面均有值得學習之處。目前正當國家毒理研究中心加強推動國際合作以促進預防性管理科學的時機，應該就相關管理重要議題，如建制風險評估及毒理研究中心、食品安全重要議題的DEHP, 雙酚l A, 三聚氰胺，濫用藥物愷他命、安非他命( amphetamine)、化妝品的防曬產品、保養品、奈米產品，以及基因毒性、肝毒性、神經毒性、光毒性等功能研究。
第四章   建議事項

· 國家毒理研究中心與美國食品藥物管理局國際計畫辦公室合作，2009年建立國際科技交換計畫(ISEP)，提供對學生、管理者、發展中國家的學界人士訓練，本次會議亦提出加強國際資訊科技交流以為公共衛生應用之目標，為推動風險評估應用之毒理研究，本局應可派員赴國家毒理研究中心學習毒理研究規劃及相關技術。
· 為加強本局管理科學的發展，與國家毒理研究中心人員建立聯絡管道，應持續加強與美國食品藥物管理局/國家毒理研究中心交換管理資訊及經驗。
· 國家毒理研究中心成立40年來，逐步建立科技人員設備，並與美國食品藥物管理局內外部單位及學校密切互動合作，建立領導性卓越研究地位值得作為本局學習標竿。本局亦應持續加強跨機關合作，建立與學校合作機制建立長期伙伴關係，加強規劃、研究、管理及訓練能量。
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8月12日於阿肯薩州長官邸晚宴與美國FDA Margaret Hamburg署長合影
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8月12日於阿肯薩州長官邸晚宴與美國FDA/NCTR主管Dr. William Slikker合影

















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































1
13

