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摘要

此次考察地點集中在北京中國傳媒大學，藉由影片競賽活動，略窺大陸地區影像美學或專業發展現狀，和對影像教育實踐的方式，作為我們發展影像教育的參考。北京中國傳媒大學定期舉辦大型影片競賽和映演，例如《半夏的紀念》，顧名思義是在六月夏季時候的活動，由於北京是中國主要城市，由其參加競賽的作品國籍來看，走向國際規模，在這次密集的活動中，察覺大陸影像教育蓬勃起飛，其中充滿人文和社會意識趨向。
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一目的


1了解大陸地區對影像美學專業發展現狀


2考察大陸地區對影像與教育的實踐方式

3分析兩岸影像人才培養之異同，作為本地或本所發展反思。

二過程

此次考察包含參與北京中國傳媒大學主辦的第九屆北京大學生國際影展和競賽：《半夏的紀念》。今年共有800部影片參賽，入圍200多部。邀請來自各國（美國、韓國、台灣、中國）十餘位學校教授、老師和業界菁英、創作者，擔任評審。本人是評審之一，主要在紀錄片短片、長片、實驗電影、廣告片、音樂影片這大組擔任評審組長。這是艱鉅任務，片子數量多，評審團雖來自各地，但是默契十足，所見略同，除了長達幾十小時的審片很辛苦之外，都未有意見相左現象。對於此次片子的品質，也比預期優秀。參賽片子大部分來自中國本身，有台灣、香港、新加坡、美國等地的學生，美國和香港在劇情短片上表現很好，紀錄片則是大陸本身，數量多且議題豐富。呈現出中國大陸在記錄片上的發展，早已從文宣方式進入到對社會、民生或文化議題的探索。

其中今年度大獎「回收北京」，是追循之前有一位北京居民，長期追蹤大北京地區垃圾處理問題的故事，他不惜深入很多垃圾場，政府機構作法，呈現有關單位對垃圾處理的內部現象，對北京的影響，而有「垃圾圍城」紀錄片，此片名意謂著他對此事的批判立場。學生循著此人此事拍攝《回收北京》，其中多處平衡報導，影射有關單位的內部秘辛，實在很大膽，能夠處理這樣的社會議題，也因此獲得年度大獎。

另外，也驚瞥有著濃厚人文氣息的影片，例如《畫心》和《獨舞》，前者為紀錄長片，後者為短片，皆出自同一群組的拍攝者，及現就讀中國傳媒大學新聞影視學院四年級的學生。前者紀錄北京法源寺的壁畫製作，兼具藝術和人文的情懷和細膩感，對於如此從宗教場域作為片子敘事主體，在中國大陸年輕學生當中，應不多見。《獨舞》則是紀錄台灣一位從雲門舞集舞團離開，到大陸去教學的男舞者，導演透過有著韻律感天份的剪接，呈現舞者的身體和心靈，短片很短但令人驚豔。

連同上述的《回收北京》、《畫心》、《獨舞》和實驗短片、公益廣告片（全球生態浩劫）皆呈現當代大陸青年創作者的脈動：社會議題和人文心靈的趨勢。


此影展《半夏的紀念》最後是以一個有1500人參與的頒獎典禮，類似像國際頒獎典禮，有表演、主持、宣讀提名和當場公佈得獎人。是結合徵件、影展和典禮策劃的一系列完整的影像藝術和媒體傳播的結合。對學校聲譽、對外宣傳和學生對學校的向心力、榮譽感一併產生。反觀國內，似乎還未有一個學術單位，創辦如此規模和系列的藝術傳播活動。

其中有一特色與原因，除了來自校院的支持之外，業界支持是大因素。其中一些業界單位或公家合作單位，多與此校校友有關。中國傳媒大學前身為北京廣播學院，畢業了電視廣播媒體界人才很多，當今媒體業界的資深人員或主管，北京廣播學院的校友是主要勢力。

此次也有本校研究生前去交流，住在該校國際交流中心，多國學生在校園，常聽到不同語言，使得不大的校園，常可聽到外語，顯得很國際化。本校學生去參與旁聽課程，感受該校上課專業和氛圍，是一種很積極的交流方式。也感受到大陸留學生的用功，和對社會關懷議題的異同。

所接觸到的接待同學，來自四川和雲南，皆是一胎化小孩，考進傳媒大學的學生都是箇中翹楚，表達能力特佳。由於來自西南方，在北京學習的壓力也很大。

中國傳媒大學的特性，猶如在台灣的世新大學。是一個傳播、媒體、藝術的學院。實作性很強，校園裡也有很活躍的學生明星。由於前身是北京廣播學院，畢業生皆能位居媒體界要位，整個中國傳媒大學也因此對大陸媒體界影響力很大。它的競爭者是清華大學、人民大學的新聞傳播學院，前二者的研究和文學實力很強，相較之下中國傳媒大學則是實作性為特色。與台灣不同的是，大陸的大專院校的規模很大，因此在進行活動或競賽時，往往規模也大，台灣的中小型活動比較多。

心得與建議

隨著80年代的改革開放，大陸經濟發展不可同日而語，但是開發後遺症也在各領域出現。當今大陸最大課題是，如何在西方世界現代化了500年的結果中，能夠不會重蹈覆轍地進行社會和文化發展，這是中國當前最大隱憂。作為中國文化領航者的臺灣哪一天能夠認知清楚文化主體為何，再度成為兩岸交流中提供文化復興的示範者，是兩岸交流願景。

說明：
1影式美學教育方面：大陸影像藝術蓬勃發展，在硬體設備上，已經是與臺灣一樣。在內容上，社會和人文關懷議題已成主流。如《回收北京》如此帶有批判立場的紀錄片，不知是否顯得大陸的「開放」。宗教場域為影片故事主體，也能夠被欣賞。似乎影像技術與美學的主要掌握，是突破議題界線的一種共構關係。

2青年和教育現狀：當代大陸青年是屬於90年後，都是網路族。但是年輕人對未來的責任感和成熟度卻有回到比較傳統的趨勢。中國傳媒大學所接觸到的學生，都能對社會或國際政治一番見解，比起臺灣，臺灣顯得對公共議題的理解比較薄弱，關心的層面比較個人化。這應該緣於學校課目內容，臺灣近年來的教育變革，促使招生蓬勃成為辦學生存指標。於是配合成為市場化趨勢，以博得人們視點範圍能到達的理解方式，如此往往不能看遠。我們似乎掉落「百年樹人」的教育原則和核心，這樣的結果，使得國家主人翁們因為缺乏文學和歷史的涵養，對社會和文化議題變成貧血一族。我們的歷史忽然從20世紀晚年才開始，例如第一次和第二次大戰皆從年輕人們的認知範圍中消失，這是多數臺灣學生和當今大陸學生的差別。也許，這點也在大陸年輕之中消失，但是畢竟他們目前還保有一些底子。原來，政治意識的不同，並不影響對歷史和文學的涵養，而唯有保持一定涵養水準，不同的政治意識或社會議題才能被慢慢思考與辯證。

3反觀對臺灣教育的反思：讓我們的教育恢復教育原本存在的「邏輯」，讓它以一種屬於它自身的方式運行，有著自己的核心（邏輯），才能發揮真正功能。教育的功能健全了，其他領域的功能也會漸漸健全（這就是德國學者哈伯瑪斯的公共論域理論），例如媒體、政治等等，猶如士農工商各有其序，各有各自在的運行邏輯，而不被某種強大的邏輯統一或掌握。例如現代社會可能都被商業邏輯統一了一樣，政治與商業邏輯統一，就是「黑金政治」；商業和藝術的統一，就是「藝術品」；商業和教育邏輯的統一，就是臺灣現在的教育現狀。

4兩岸交流願景：與大陸學界的交流，已經變成衡量我們現狀的一種方式。看的到對岸的發展弧度，我們卻還摸不清自己的線條---自己文化主體之處，也是臺灣特色之處。臺灣像是一隻白色鯨豚，是中土大陸的領航者。哪一天我們搞清楚什麼是「臺灣」，那大陸就會很有方向了。
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