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摘要
    美國訓練與發展年會(American Society for Training & Development，ASTD) 成立於1943年，是世界上最大的企業培訓與績效評估組織。每年舉辦的International Conference & Exposition是全球最大的學習盛會。ASTD於2011年5月22日至5月25日在美國奧蘭多(Orlando)舉行ASTD 2011 International Conference & Exposition，以Learning to Lead為會議主題，有來自超過70多個國家，8千多人參與此一盛事。參與年會的主要對象包含訓練工作之學者專家及實務界人士、學生。本年研討會內容包含270場以上專題演講與研討會，以及300多家介紹最新教育訓練產品、工具及技術的世界級展覽，讓與會者汲取豐富新知。

    2011 ASTD年會的研討主題可分成9個領域，涵蓋：

(1) Organzation Effective
(2) Learning as a Business Strategy
(3) Developing Effective Leaders
(4) Learning Design & Facilitation
(5) Learning Technologies
(6) Measurement, Evaluation, and ROI

(7) Performance Improvement

(8) Personal Skill Development
(9) Talent Management
    本次參加2011 ASTD年會主要為瞭解目前世界各國培訓與績效評估組織，透過參與教育訓練研討會，以及參觀最新教育訓練產品、工具及技術的世界級展覽，以汲取可供參考之最新人力發展趨勢與觀點，並利用本次與會之機會，增加與國際相關訓練機構從業人員之交流。
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出國報告
壹、與會源起

公務人力發展中心(以下簡稱本中心)設立宗旨主要係為培訓行政院所屬中高級公務人員管理發展知能，辦理人事人員專業訓練暨公務人員業務講習與研討，研究開發人力資源，並就訓練技術與方法進行研究、評估及推廣，藉以提升公務人員決策品質與組織效能，落實職涯發展，實現終身學習理念，以奠定國家永續發展的堅實基礎。歷年來為強化國內外有關人力資源發展相關之理論與實務研究，本中心積極參與中華民國訓練協會、美國訓練與發展協會（American Society for Training and Development ,ASTD）及國際訓練與發展組織聯合會(International Federation of Training & Development Organizations ,IFTDO)等國內外訓練發展專業團體，經由參與不同國家或訓練機構、教育學術單位間之相互交流與經驗分享，加強聯繫與合作，以汲取全球公私部門最新之教育訓練知識技術及教材工具，進而就我國之公務人員訓練規劃相關作法提出建議。
貳、2011 ASTD年會簡介
2011 ASTD年會的研討場次超過270場，研討主題涵蓋9個領域如下：

(1) Organzation Effective
(2) Learning as a Business Strategy
(3) Developing Effective Leaders
(4) Learning Design & Facilitation
(5) Learning Technologies

(6) Measurement, Evaluation, and ROI

(7) Performance Improvement

(8) Personal Skill Development
(9) Talent Management
本次參加2011 ASTD年會，與會人員擇定與公務人員訓練之規劃及發展有關議題參與（如：訓練成效評估、有效的學習轉移、領導力的培養等）。
參、會議介紹
  一、研討主題：「Learning Transfer」
      講座：Andrew Jefferson & Cal Wick    
    成功的訓練在於工作績效的改善，為了達到績效改善則必須產生有效的學習轉移。傳統的觀念是訓練課程完成時學習同時就結束，但是新的觀念是把學習視為一個完整的歷程，除了課程本身的設計，還包含追蹤、轉移和應用的過程，並且要能獲管理者的支持。

為使有效的學習轉移與學習的過程產生連結進而延長學習的歷程，可藉由6Ds的步驟來達成：

     （一） Define

首先要能清楚的定義訓練的目標和要求。學習者在訓練完成後，將會產生什麼行為改變？對組織的任務和生產力將會有何助益？誰可以確認這些改變？如何評量？傳統學習定義只著重在課程內容與學習者學到什麼，而不是對工作有什麼幫助，因此有效的學習轉移，第一步就是要能清楚的訂出對訓練的期望和具體的測量方式。

     （二） Design
其次要有完整的課程設計和有效的進行方式，而不單只是針對課程內容的描述。為使課程達到最大價值，可以設計依3階段進行：在正式教學課程開始前，事先與督導者討論學習的目的，課程中提供講師帶領、行動學習等結構性的教學組合，最後則是轉移、應用和持續的練習。一個完整的學習體驗，必須要包含課前、課後和課程本身。
     （三） Deliver
為激發學習的動力，確保學習結果能有效的被運用，必須讓學習者了解訓練對工作的助益，並利用相關和可靠的案例或實作，俾利參與者能運用所學到日常的工作，所有的課程內容要能切合組織的需要與實際狀況，並且與訓練的目標相連結，課程要能幫助建立學習與行動之間的橋樑。

     （四） Drive

要有系統的追蹤、評量訓練的結果，把訓練計畫視同是工作的一部分，而不是隨著課程結束就遺忘。組織中的訓練部門，應該要與業務單位同樣的被重視。

     （五） Deploy
組織要提供學習者持續的行動支持，以幫助學習者運用新方法和技能。要確定管理者能了解這個訓練計畫，並且承諾支持學習者運用在工作中的成果。此外，還可藉由督導者或輔導者的帶領、同事間的相互學習提供工作上的幫助，並且印製書面或線上的運用指南。

     （六） Document

            重視訓練的成果，投資在訓練發展的結果要像投資其他計畫一樣，持續的測量和評估，了解訓練是否有足夠的回報，並比較實際的結果與預期成果的差異。
二、研討主題：「TouchPoints：Transforming Everyday Interactions into Powerful Leadership Moments」
    講座：Doug Conant & Mette Norgaard
     講座Doug Conant曾協助一間虧損連連、員工向心力低落的湯廚公司，蛻變為世界級標準的公司，他在演講中分享改變公司企業文化成功的過程要能做到下列幾點：
(1) 需要堅定堅強的決心與時間來改變複雜的組織文化。
(2) 要做正確事情的並嚴格要求績效。
(3) 領導者必須要讓員工了解他們的影響力和價值，才能維持工作的效能。
(4) 領導者必須具備識人的能力，找到對的人格和能力。
演講中提到訓練不一定要花費很高的成本，經由體驗、閱讀、網路，甚至交談都可是一種學習，建立組織內的學習文化就能使組織成長，當面對領導者時，不要試圖降低他們的企圖心，而是要建立相當的信任。高效能的公司領導者通常具有野心，並且高度渉入工作，面對越困難的工作會做得越好，因為績效好使他們願意去面對更困難的挑戰，領導者的學習必須是超越組織中的其他人。
另一位講座Norgaard則是與Conant一同合作設計領導與解決方案的伙伴，她提到領導力的培養，要透過用Head、heart、hand去聯結每一個環結。有效的領導關鍵在於是否能持續形成關係和影響力的接觸點（Touch Point），透過有效的互動來達成。領導者要掌握對事情要嚴格、對人員要柔軟、要保持平衡三個原則。領導者更要試著從他人的眼中來看事情，思考對整體的利益。簡而言之，領導組織變革與高績效的核心，在於對人的重視。
  三、研討主題：「Developing People and Systems for the Future: an Accelerated Learning Approach」

講座：Ann Burress, Gail Heidenhain
The 5 Choices５個選擇，如何在工作與生活中實現非凡成果，應參考以下幾點：
（一）執行重點要項，減少對急迫事項做出反應。
（二）追求非凡，勿滿足於平凡。
（三）先安頓好大石頭（重要事項），勿為碎石（瑣事）所困。
（四）掌控科技，勿讓科技掌控你。
（五）不斷更新(添油料)，勿使火苗燃盡。
大腦生存與發展的12項原則
（一）法則#1：要運動—運動可強化腦力。
（二）法則#2：生存—大腦也會進化。
（三）法則#3：配線—每個大腦神經元的配線方式都不相同。
（四）法則#4：注意力—我們不會注意無聊的事物。
（五）法則#5：短期記憶—藉由不斷重複而記住。
（六）法則#6：長期記憶—我們因舊有的記億而不斷重複。
（七）法則#7：睡得好，想得好—失眠傷害注意力、執行力、記憶力、情緒控制力、邏輯思考力… 等。
（八）法則#8：壓力—承受壓力之下的大腦無法以相同方式學習。
（九）法則#9：感官整合—給予感官更多刺激。
（十）法則#10：視覺—視覺凌駕其他感官。
（十一）法則#11：性別—男女大腦大不同。
（十二）法則#12：探索—我們是強大的天生探索者。
不斷更新(Constant Self-renewal)-the only path to mastery & perfection.

（一）不斷更新指的是維護並提升你所擁有的最珍貴資產，也就是你自己。你必須以均衡的方式，在生理、社會/情感、心智和心靈等四個生活層面，不斷自我更新。
（二）當你在這四個領域之每一領域更新自己時，將可為生活創造成長和改變。不斷更新將使你保持活力，提升自己處理和應付周遭挑戰的能力。沒有此種更新，身體將會變得虛弱，心理將變得機械化，情感將變得粗糙，靈性變得麻木，最後成為自私自利的人。這聽起來並不是件好事，不是嗎？   
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四、研討主題：「The High-Performance Climb」
講座：John Foley
講座John Foley曾在美國空軍藍天使(Blue Angels)服役，也因此他的專題演說透過分享這個團隊的成功經驗，說明高績效的團隊成功的秘訣，並且透過影片讓與會者看到藍天使精湛的表現。藍天使是空軍表演飛行隊，每位成員都是唇齒相依的生命共同體，除了需要極佳的飛行技術與膽識、冷靜、精密計畫和反覆練習，還要加上成員之間完全的信任，才能完成一次次的表演，其中成員間的互信就是關鍵。為了建立正確的步驟和程序，講座提出一個任務執行的鑽石架構，第一就是建立信任的眼光和清晰度，其次要觀察和學習以及吸收組織文化，再來要提出大家共同遵守的規則和明確的組織目標，最後要有考核的過程，由成員評價自己的表現。在這個架構中，責任、奉獻與執行都是不可或缺的。不論是內部成員間的信任，或是企業與顧客之間的信任，都可透過深刻的信任與承諾來達到持續改善，當成員們能深度參與工作並且感覺到被重視，就能創造更高的生產力和績效。
在組織行為的領域裡，組織信任分成兩大類，一類是組織內的信任，一類則是組織間的信任。無論是那一種的模式，都需要透過以下方法，來達到彼此信任：透過組織領導者來建立信任、提升組織目標使其更有進取性、有效的溝通、共同參與和明確的職責、建立高度權責一致的組織結構、保持系統資源的共用並透過組織文化建立信任。
最後，除了藍天使在觀眾面前精湛的表演，在幕後提供援助及付出的工作同仁，其扮演的角色也同樣重要，缺一不可。這說明了優異的團隊表現，沒有個人英雄，唯有團隊成就共同英雄，完美的表現來自個人和團隊，當所有成員都能以團隊的表現為榮，就能達到講座所謂的High Performance Climb，就像是藍天使不斷向上攀爬飛行的優美姿態。
肆、心得與建議

一、應用文化創意，發展國內培訓產業

本次2011 ASTD年會的展覽，共舉辦3天，會場有數百家廠商展示其最新的學習訓練之軟體系統及相關商品，議題豐富、活動多元、題材更是創新求變，不但提供了參加人員非常多元的新資源與新觀點，同時也是一個觀摩其他公私立部門及企業訓練模式的絕佳方式，見到國際間各種各樣的訓練資源的同時，除了震憾於國外訓練學習資源的多樣化與管道的多元化之外，也思考到未來我們全面發展培訓華語訓練資源產業的可能性。台灣地狹人稠，加之極度缺乏天然資源，若能妥為運用人力資產資源，以政府的力量結合民間資源，多元發展文化創意，以逐步養成持續、學習的訓練產業發展，未來可望將成為台灣的教育訓練特色產業之一。
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二、提升國際視野，以全人觀點建構國家訓練規劃政策
    本次參與2011 ASTD年會，除了學習有關訓練研習之最新觀念及方法，汲取國際新知，了解國際培訓新趨勢外，對於各國代表派出與會的人數、規模及籌備盛況，更是印象深刻。其中日本、韓國派出之產官學界代表就各將近200人左右，他們不僅人數眾多，會場中亦自行聘有專業的日文及韓文的同步口譯人員，確保讓該國與會的人員能確實吸收課程內容，而不會受限於語文的隔閡。我們今年的代表人數雖然遠遠少於其它國家，但「他山之石，可以攻錯」，未來台灣應可學習其它國家參與此一年度盛會的方式，以全面化有系統的學習方式，不僅能探討學習到各類的訓練課程辦理模式，同時也能與國際間各方人士彼此交流，除有助於公務訓練工作之推展外，也能參考會議課程中學習所得，以全人觀點建構國家訓練規劃之政策。

三、成人訓練學習應以培養多元思考之人才為理念
           本年度與會人員由ASTD會議中習得新型態的學習領導模式-Leadership Model，強調要以彼此互動模式作水平式的交流，即領導者（教學者）與被領導者（學習者）之間的互動，有如相互之間即學即用。透過此一學習方式，學習者除了習得講師授課內容外，亦可透過學習者間實務案例之經驗分享與講師的深度引導，達成成人學習即學即用之目的，達到為公部門培育出多元思考之人才，並將非正式學習模式淋漓盡致地發揮於未來人才之培育上。
            以往傳統教室學習多由授課講座主導，學員多是扮演聽眾的角色，惟近年來有鑒於以學習者為中心的訓練模式逐漸興起，且參與在職訓練之學習者多已具備基礎之專業知能，為了加強學習的深度，授課講師逐漸調整為輔助者的角色，以強化學員間的橫向交流。

下圖截自本年度ASTD Compbell Leadership Model課程講義，為Leadership Model圖示：
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四、善用網路工具進行行動學習及溝通
    隨著web 2.0時代的來臨，不僅包括Twitter、Facebook、Youtube等互動平台的興起，更讓數位世代的學習者化被動為主動，積極去尋找各自想要的知識，對數位時代的學習者來說，「教導他們如何去思考、創造」，才是他們最關注的議題，也因此本次大會的重要議題之一「行動學習（mobile learning）」的逐漸興起，更是別具意義。

    行動學習就是透過無線通訊服務，學習者利用行動輔具（如行動電話、PDA等）進行數位化學習，也因為行動輔具特有的行動性，可以讓學習者不再受限於場所、時間及地點，做無限延伸的學習。有鑑於此，本中心今後在規劃各種訓練研習時，應特別注意這項越來越受歡迎的學習新方案，研究如何利用這項新工具，不僅呈現出學習的內容，並提供雙向暢通的無線溝通管道，將資訊科技融入於教學活動，嚐試如何運用行動科技的輔助設計教學策略，更有效地提升整體訓練成效。
2

