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講學心得報告

	1、 講學活動全程概述：
1「短學期」授課經歷

這是本人赴廈門大學第三年講學。廈門大學在學制上，執行夏季第三學期，稱為「短學期」。「短學期」的特色是，方便請外界學者，作一個學分，或二學分的正式課程。這樣比較起一次性地演講來訪，無論與學生的相處，或是專業上的教授，都能夠比較深入與完整。邀請來校的海外學者也不需要一整學期在廈門，這樣的交流與上課方式，是很有彈性與可行性。同學也藉由短學期，接觸到不同地方來的老師，增廣見聞打開視野。

「短學期」的執行僅針對大學部低年級的暑假第一月，如此所修習的學分，俾使在大學第四年的時候，能夠彈性運用，與老師作項目，或是出外業界單位實習，與就業直接接軌。這使得當「短學期」剛開始實行時的種種噪音，愈來愈少。因為這個學校政策，使的全體教職員，在往常或他校已經開始放暑假，他們卻是必須照常上班一個月，同時也使得校運成本增加。剛開始執行時候，是試驗性的，還必須經過評估和討論，現在幾年下來，看來是會繼續執行下去。也有大陸其他學校打算跟進，北京中國傳媒大學也開始有短學期的設置。


短學期在廈門大學執行，勢必校運成本必須提高，此點不是本處討論範圍之外。能夠觀察兩大障礙如下：

a氣候炎熱的問題：

南大陸的天氣炎熱，原本暑假的用意，即是緣由氣候節氣使然，結束一整學期的課程放假。但是短學期的時間運用，一定是在比較長時間的暑假期間，又廈門大學位處於南大陸，有時上起課來，或是到達上課地點，學生經過一整日課程，在溽暑的南大陸，對身體有一定的挑戰性。

b校區偏遠的問題：

廈門大學大部分學科的大學一和二年級學生，皆在漳州校區上課。從廈門島到漳州校區最近的路程，必須一個小時，以及三段次的車船交叉路線，即是先搭乘校車到達輪渡搭船，船行駛20分鐘到達海內灣對面的漳州港口，再乘一段校車進入校區。雖然車船皆由學校免費運送，車船也安排連續接駁，但是還是受到班次有限，和上下乘車船的辛勞。一大早所有人的寶貴時光，必須花一小時的交通時間，和疲勞成本。所以，許多資深教授老師皆不去漳州校區授課。近來，學校有關規定，促使許多老師必須接受去漳州校區的課程，以平衡勞力。而且，大學部一和二年級學生，大都必須在大三，回到校本部(廈門島)才能上的到，或認識到一些資深老師的課程。


此次在廈門大學開課，是新聞傳播學院本科生的選修課：「批判理論」和「批判實務」。講課內容是介紹德國法蘭克福學派，從阿多諾、霍克海默、哈伯瑪斯和文化藝術論者班雅明等，基本學理與概念。以及與大眾傳播、新聞傳播學的關係和運用，是思辯型態的課程，對於本科生的年輕學子，對社會現狀的觀察和體會雖然缺乏，但是由於廈門大學的學生在大陸皆屬優秀，所以對於他們說，是一種有別於常態見解的啟發。

2併校政策


大陸地區高等教育的併校政策，在五年或更早前皆已完成。當初廈門大學地處南大陸，並無相當條件或對等明顯可以合併的學校。為響應政策，也因為他校重點大學因合併而更增加規模，廈門大學也必須謀合合併。當時所採取的方略是，結合開發漳州地方工商業建設，加上漳州捐地，因開發地區之舉，獲政府支持，銀行貸款幾十億人民幣，建設漳州校區。一方面有向外併合之舉，一方面幫助開發地方之實。全校大一和大二新生，教職員工和種種附設單位的進駐，讓漳州地區藉由一個大學的設置，而促進地方開發發展。


這相對也產生學校發展的一些侷限，如上述，校園因地處舟車勞頓之距離，產生學術發展的侷限。學校相關發展趨勢是，已經積極進行建設位在廈門島北方的翔安校區，即行政地名為同安區之處，據說約30或40分鐘車程。此新校區將以生物、航太和醫學學門為主，需要新設備和儀器設備的科技學門，屆時人文學科整個大學部回廈門島本校。現在的漳州校區成為嘉庚學院，可能是成人教育或廈大附屬教育機構。

2、 講學主要成效或發現：
廈門大學今年四月慶祝創校90周年慶典，與中國共產黨的創黨年紀是一樣的。當初由支持共產主義的富有華僑陳嘉庚先生捐資創建，成為中國南方一個重點綜合大學。到今日，雖然與其他大陸地區重點大學比較，廈門大學的規模最小巧，但是它的學術地位和位於南方的重要性，卻有其獨特條件所在。

1第一所華僑創辦捐資的大學

國父孫中山先生說「華僑為革命之母」，中國的建立與華僑的關係密切，華僑在這次朝代改革上扮演重要角色。南部中國也是最早到海外經商，也是早期華僑最多的地區。因此，陳嘉庚先生的創辦教育之舉，是除了政治活動之外，所進行百年樹人的扎根大基。他回饋在家鄉範圍，在新中國（中華民國）剛剛建立之初，百廢待舉，率先建立高等教育機制，為中國，也為南方奠定人文之基。這實在是非常有遠見之舉。又，陳嘉庚先生不僅是捐資，也是親自初期指導方向，透過給予優厚薪資或種種禮遇，不餘遺力位廈大聘任人才，將此奠定成為廈大的辦校調性之一，因此今日才有此成果。與今日許多企業辦校，氣魄與遠見皆無法與之擬比。因此，廈門大學雖然與其他重點大學規模較小，但是禮聘人才的調性與傳統，讓這90年的校史，顯得璀璨。

2重視人文

由海外華僑創辦的學校，在當年航太、海洋、機械、紡織、商業和醫學等等科技，因環境和情勢所需，是直接需求的學門。但是，廈門大學的文哲史學，尤其人類學科，卻能與這些具體需求的學門相抗衡。也就是說，創辦者沒有在科技需求上，忽略或屏除不顯得獲利人文學科的，反而高金聘請民國初年的文人雅士學者，例如魯迅等人住校教授。這點遠見，使的今日廈門大學在國內佔有不可或缺的地位。人類學科的成就，也是在當初創校的推展而來，最早在校園內建立博物館；以人類移民遷徙的文化特性，進行追根溯源的人類學研究，是廈大的一項學科傳統。這些由將近一世紀的累積與經營，與新中國同代發展的軌跡，成為廈大的特色和傳統。

3戰略位置

位於南方的小島，有「海上花園」之稱的廈門島。在百年前，是海外華僑所屬的南方領域，在今日是與臺灣關係的最直接學術對口。這點於其他位於南方的大學，如廣州的中山大學，都無法與之比擬的戰略位置。在這兒，有臺灣關係研究院；曾經新聞傳播學院試行過單獨招生過一個班級的臺灣學生；定期海峽論壇研討會的支援單位；與對臺學術交流地利之便等等。

以上幾個特點，雖然廈門大學應該屬於幾所大陸重點大學之中，規模屬於小的。但是它所累積的歷史意義、人文重量和戰略位置，皆使得廈門大學有其重要性。
參、個人赴大陸地區主要收獲：
這是第三次在廈門大學講學，對於集中上課，與每日通行舟船到漳州校區上課，對於體力上而言是勞累的。但是，由於因此能夠比較深入的與學生互動、觀察校園文化、與學校教授交流、體驗百年教育的歷史軌跡等等，使得講學活動成為對現代大陸教育界的觀察。

1大陸高教校園生活


大陸的重點大學之中，雖然廈門大學的現有校區和規模相較其他而言不是大型。但是它有著大陸大學結構的特色：大學猶如社區，教學單位之外，與研發和生活有關的，一律重要和俱全。相較於臺灣的高等教育學校，沒有一個學校有如此完備的，與生活有關的種種支援單位，例如：完善的交通系統和設備、飲食單位，臺灣的教育系統彷彿只須著重對教學本身的設置，對於生活層面無法如此鉅細靡遺的照顧，也許在舊有的師範體系之中比較明顯，但是現在的高教之中，找不到如此教學、研究和生活全方位的校園生活和設施。也許是因為台灣任何一所大學都沒有大陸大學規模大，規模不夠大型，其他附屬支援的結構也無法產生。這是個人在廈門大學講學，也兼具體驗教學與生活連接在一起的感覺，在校園中幾乎可以自給自足，多處食堂、超市、銀行、交通車、圖書館、幼兒園，甚至家庭食物製作與供應。

2青年學子現狀


學生來自各個省份，從三年前到今年，在外表上與臺灣青年愈來愈相同。由於商品製造全球化生產模式，商品一致性也愈來愈高。說話的語調用詞用語也趨近相同，不像以往存在比較多的差異。生活習慣也愈來愈相同，在校車或校園中，人手一支觸控式面板手機，每個人都時時刻刻透過數位產品與這世界接觸。由於都是一胎化的世代，個人主義的味道很濃厚，雖然是彬彬有禮，但是總覺得有份疏離感，是獨生子女的特性。據大陸的教授觀察，有此一說現在的90後(西元90年代後出生)學子，是屬於後時代，是屬於又比較恢復正常人格的一代，因為一胎化的推行已經過了一個十年了。與80年出生，現在為或進入30歲的那一代，比較像是草莓族，過高的自我意識，家庭的過度溺愛，造成面對社會必須自立自足時的人格障礙。以上主要是大陸學者的意見和說法，在我接觸的範圍，確實屬於第二個一胎化世代之後的年輕人，好像比較自覺於這種特殊狀態，在家庭中，他們會以堂兄弟姐妹，或表兄弟姐妹為類似親兄弟姐妹來彌補。在學習中，也感知競爭與社會壓力的面對，對於一胎化的自己不是一種優勢。

3媒體生態


大陸大眾媒體電視節目之中，有一些報導和文化講壇的節目，是臺灣沒有的。報導式的節目或紀錄片，雖然常以黨政為本位，但是作為講述背景的歷史內容，卻讓民眾還能接觸到國家民族歷史脈絡的訊息。反觀臺灣節目，除了公視和其他電視台偶而播出記錄片之外，皆很難看到對於臺灣、中國或世界的介紹是與必要的歷史脈絡作連結的，好像我們處在一個沒有歷史的卡通世界裡。大陸類似如「百家講壇」的節目，雖然與不同講家的風格內容的不同而異之，但是其中將歷史上值得一提的人物或事件，以講課的方式呈現，這可以是中國傳統書院，也可以是街頭說書模式的復古。不管是何種風格，這畢竟還能帶有「文化」的宣說層面，這在臺灣的電視媒體上是闕如的，只有黨政之見的名嘴，或對時事議題的眾嘴紛紜。也很納悶政府為何不管制一下那些投資炒股名嘴，他們與賣成藥有何不同。任由這些充斥有線電視的投機節目，將我們社會再度轉化為急功近利的環境，以及唯利是圖的價值觀。

肆、兩岸學術交流應努力的方向：
1將兩岸關係的思考，從海峽對等關係的考量，提升到以共同面對國際局面的合作關係。對於日本、韓國等亞洲地區的經濟競爭，甚至是國土歸屬事件，例如宜蘭外海釣魚台的國土歸屬等，兩岸所面臨的，應該是亞洲，更甚是西方世界的經濟殖民措施和文化霸權，是這種面向的挑戰和世紀問題，而不應是再消耗，或是被利用為政治籌碼的遊戲。這種狀態，不會是任何一個黨派應該挺而走險，只為自己政黨短暫利益而犧牲大中華地區民族發展和文化自尊的命脈。

2堅持繁體字教育。這項意見也曾在此提過，繁體字讓台灣成為保持中華文化正統性的所在。無論韓國申請聯合國教科文組織的有關和文化的文化遺產項目，都會是不實在的。屈原的端午節的文化特色，並不是只展現在如何包裹粽子，而是當韓國人理解屈原的時候，還要透過翻譯成韓文才能看得懂的詩賦，這時候的屈原早就屬於懂得中國字的我們。當我們查看各種文獻，和拓擬碑文鼎銘上的文字，閱讀無礙之時，才能展現與歷史與時並進的繁體字我們。讓我們用繁體字來統一中國文化吧！

3重視人文


在中國的學制與辦學理念中，不像臺灣皆以美制為首。他們有當初蘇俄政治同盟關係中的參考系統；有與西方文明起源之處的歐陸參考體系；後來才有美國制度的結合；也有自身百年發展的大學體性。所以，相對臺灣，他們存在比較多的參考系統。法國的經濟與金融皆非世界強者，但是他所擁有的優勢，是他訓練人才的方式。在法國培育頂尖科技人才的高等學院系統，以哲學和文學歷史為主的人文學科，一樣並重在尖端科技的培訓項目之中，法國人認為，那才是能不斷發明創新的源頭---非常深刻的文化涵養，其中包括人的思辯能力。以這次法國高中畢業生大會考(高考或聯考)的必考科目之一「哲學」的題目為例，他們對青年學子的教育訓練，不求量化或標準化，但求思考，以及與社會真實走向或情境議題有關的思辯與想法，是考試的方式和功能。重視人文，是文化和科技發展的核心力量，而這份文人更應該是傳統智慧為主軸的發展。

4讓教育回歸教育本質

臺灣教育制度的「市場化」，乍看之下好像沒有甚麼不對，但是其實是一個危機，百年樹人的教育事業不應該以商業或資本主義的邏輯與標準去規劃和運行。這個民族與文化的根本，不知是遵循了何種參考體系，或是落入迷思之中。

5對於經歷過文化大革命的大陸而言，臺灣是中華文化與東方智慧的保留地。臺灣已經將中國文化內化在生活之中，所有到過臺灣交流的學者或學生，接感受到臺灣人的人情溫暖和單純民族性。臺灣的文化主體性，展現與傳承在「地方文化」之中，臺灣政府在各方面應該要認知在地文化的特性，切勿作出破壞或，往往以都會高度去小看在地文化的珍貴性。

6在大陸講授「批判理論」，對現代社會進行反思的最主要用意，是希望大陸的發展和現代化過程，不要重蹈西方，乃至於臺灣的覆轍，要以臺灣各種經驗為借鏡，來發展真正人類文明該走的道路。
伍、其他：



備註：1．包括講學全程概述、主要成效及發現、個人赴大陸地區主要收獲，以及兩岸學術交流應努力方向等項目。

2．本表所附表格如不敷使用，請另以相同大小之紙張橫式繕寫。
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