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內容摘要：

一、重要成果

  1. 完成規劃100年度雙方合辦研修課程「民俗/民族文化的教育與博物館」之內容與邀請講師。
  2. 初步擬定雙方第二期合辦課程的規劃方向(101-102年)。 
二、未來工作建議
  1. 與國際學術機構長期而計畫性的合作，如何增進雙方對彼此的了解與信賴，其實是合作規劃專業課程/活動之重要基礎。雖然今天網路時代信息的傳遞與溝通可以無遠弗屆，適當的拜訪對方機構，國際學者來台後相關博物館與人員的參訪交流，對於未來合作的推展都有其助益。

  2. 目前本計畫內容與經費核定都必須在當年度2月左右完成，所以大部分的執行計畫多集中在下半年，造成下半年經常有工作負荷過重的情形。建議未來可以稍微提早計畫的核定時間，特別是延續性的計畫，得以讓執行團隊平衡年度工作量。 



一、摘要：

近年來，博物館的教育功能愈來愈受到重視。具有回應社會文化需求責任的博物館，面對多樣性的民俗與民族文化，應該如何掌握文化的差異性與持續變化的特質，有效地做好文化詮釋與溝通的工作，以增進參觀者對於多元民俗與民族文化的認識，對博物館而言是一項重要且具有挑戰性的任務。本次出國差旅，以民族學博物館的國際經驗為基礎，雙方共同擬定「民俗與民族文化的教育與博物館」研修課程內容與講師，也研議以今日世界日益普遍化的族群移動以及新族群問題為核心，鎖定「國境與民族 : 越境的民族文化」、「多民族國家 : 自國內的多民族文化現象」兩個題目，發展雙方未來合辦的兩年期系列課程。

二、目的：

一、擬定2011年「民俗與民族文化的教育與博物館」研修課程內容與講師

二、研議2012年起第二期合辦課程規劃方針
三、過程：

國立臺北藝術大學博物館與文化資產研究中心自2008年與日本國立民族學博物館簽訂交流協定，兩方訂以民俗與民族文化為核心，2009年起陸續展開為期三年的蒐藏、展示與教育系列主題課程。今年雙方合作已邁入第三年，將舉辦「民俗與民族文化的教育與博物館」研修課程。

出差者原定於100年3月中旬拜訪民族學博物館，並商議今年度課程內容與講師人選，後因為日本3月11日發生東北大地震，訪問時間也因此延後。幾經協調，終於敲定5/12日訪問民族學博物館須藤健一館長與吉田憲司教授。
出差者於5/11日中午抵達關西機場，下午赴民族學博物館，先行考察該館於今年3月17日更新的大洋洲與美洲地區常設展。大洋洲地區常設展的更新內容，新增「與外部世界的接觸」以及「今日原住民自我認同的展現」兩個主題，更加強調大洋洲地區的居民與外界的接觸對其傳統文化的繼承與改變之影響，以往偏重以物件蒐集者觀點呈現的大洋洲物質文化，在新的常設展中，則同時努力讓觀眾從當地居民的角度感受到近代生活文化的變化。美洲地區的新常設展，仍然維持以往「飲食」、「服飾」與「宗教」三個主題，新增「創造」展示主題，透過地方傳統手工藝來呈現美洲居民的藝術觀、文化觀與工藝技術。
5月12日上午抵達民族學博物館拜訪吉田憲司教授，討論並擬定今年「民俗與民族文化的教育與博物館」研修課程的內容與講師。這個三年期的系列課程，第一年以民博的經驗為中心，第二年帶領學員親身參訪關西地區民族學博物館等民俗/民族文化類型博物館，第三年除了民博的講師，並預定以民族學博物館的國際經驗為基礎，擴大邀請在民俗/民族文化的教育議題上值得注意的其他國際講師。

最後擬定的講師陣容如下：日本國立民族學博物館館長須藤健一、民族學博物館文化資源研究中心教授吉田憲司、尚比亞盧薩卡國立博物館（Lusaka National Museum）民族學研究員Charity Mwape Salasini、荷蘭兒童熱帶博物館（Tropenmuseum Junior）研究員Liebet Ruben、國立臺灣博物館蒐藏研究組研究員李子寧，以及國立臺北藝術大學文化資源學院暨博物館研究所所長王嵩山，分別從教育與文化的關聯、地方族群的文化發展、兒童的族群文化教育等等面向，學習並探討博物館在民俗與民族文化教育領域的關懷與實踐。
日本國立民族學博物館成立於1974年，在民俗與民族文化領域中，是一座具有指標性的「研究型博物館」，館內收藏來自全世界約255,000件文物，並擁有60位民族學與相關學術領域的研究人員，其宗旨之一在於讓大眾能夠更精確地認識世界不同的民族，理解不同民族文化最新的樣貌。尚比亞的盧薩卡國立博物館則以地方文化史為主軸，從民族誌、巫術文化、歷史與當代藝術等面向來詮釋尚比亞的故事，自1996年成立以來，充分展現了在觀光與教育上的吸引力。

荷蘭熱帶博物館（Tropenmuseum）是歐洲最重要的民族誌博物館之一，隸屬於皇家熱帶研究院（Koninklijk Instituut Tropen，簡稱KIT），該研究院的使命在於促進不同族群文化之間的理解與交流。荷蘭熱帶博物館所屬之兒童博物館（Tropenmuseum Junior）承繼了同樣的宗旨，在近三十多年間，致力於為兒童製作活潑的、體驗式的展示，讓孩子對於不同族群文化抱持著好奇、開放與尊重的心，這也讓熱帶兒童博物館經常成為博物館界的參考範例。臺灣方面，國立臺灣博物館是具有百年歷史的博物館，其人文類蒐藏的區域與族群範圍包含了臺灣漢民族、臺灣原住民、東南亞、大洋洲地區各民族與北美印第安民族，除了著重物質文化的研究之外，近年對於民俗與民族文化的展示及教育工作也相當重視。
5月12日下午在吉田憲司教授的陪同下拜會須藤館長，研議明年起第二期合作辦理課程的方針。在斟酌台灣近年的社會狀況，以及民族學博物館近年的研究重點，決議以今日世界日益普遍化的族群移動以及新族群問題為核心，鎖定「國境與民族 : 越境的民族文化」、「多民族國家 : 自國內的多民族文化現象」兩個題目，發展兩年期的系列課程。隨後，並拜訪福岡正太教授與日高真吾教授，並溝通關於出版方面的著作權契約書簽訂問題。12日當晚，由須藤先生作東，與吉田先生一起餐聚，相談甚歡。
5月13日上午10點出發前往機場，搭乘飛機返台，順利結束這次的國際拜訪。
活動概要行程表：

	日期
	活動與行程

	5月11日
	中午抵達關西機場，下午赴民族學博物館，先行考察該館於今年3月17日更新的大洋洲與美洲地區常設展。

	5月12日
	上午抵達民族學博物館拜訪吉田憲司教授，討論並擬定今年「民俗與民族文化的教育與博物館」研修課程的內容與講師。

	
	下午在吉田憲司教授的陪同下拜會須藤館長，研議明年起第二期合作辦理課程的方針。

	5月13日
	上午10點出發前往機場，搭乘飛機返台。


四、相關資料：

（一）日本民族學博物館介紹

成立

    日本國立民族學博物館（後簡稱民博）成立於1974年、展示場於1977年11月開放參觀。民博是典藏全國各大學與研究機關中各種民族學資料，並進行民族學、人類學的調查研究和研究成果展示的機構。設館目的是為了探索人類文化、希冀更瞭解世界各地民族的生活和思考方式。博物館的功能與實踐偏重在民族學研究的塊面，但亦不偏廢展示與推廣教育工作，定期舉辦一般市民均可參加的公開講座，經由這些資訊、活動，提供市民關於世界各民族社會與文化的情報，加深社會大眾對各民族的認識與理解。
蒐藏和研究
    民博蒐藏保存世界各民族文化的各種生活物件、檔案資料、影像、音響資料和文獻圖書資料，依地域別保存民族學標本，至2101年約有二十七萬五千件蒐藏。研究活動則分為：屬於大型研究計畫的機關研究、博物館內外研究者共組團隊的共同研究，以及館內研究員之個人研究，前兩項大型研究每年均會舉行研究成果發表的研討會。

展示

    民博有兩大展示空間，一是常設展示空間，另一為獨棟的特別展示館。常設展示的展場位在主建築體二樓，依據地域劃分為十二個展區分別是：大洋洲、美洲、歐洲、非洲、西亞、南亞、東南亞、中亞與北亞、東亞、朝鮮半島文化、中國地域文化、愛奴文化、日本文化，參觀的動線有如繞著地球由東向西行，從大洋洲出發，最後回到日本。常設展區另外有七個主題展區、語言和音樂展區，以及兩個企畫展區。特別展示館則不定期舉辦各個主題的特展。
（二）考察照片：大洋洲地區與美洲地區常設展的更新內容
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圖1 民博大洋洲新常設展更新內容之一。人物照片是目前定居在日本的大洋洲人，藉此將民博內的大洋洲展示與觀眾距離拉近。
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圖2 民博大洋洲新常設展保留前期展示之一。透過研究者收集之物件與田野照片展示大洋洲的生活文化，這是典型的民族誌展示手法。
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圖3 民博大洋洲新常設展更新內容之一。展示今日大洋洲居民上教堂的正式穿著，顯示其審美觀。
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圖4 民博大洋洲新常設展更新內容之一。以影像與動畫形式清楚地說明大洋洲居民航海辨別方位的在地知識。
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圖5 民博美洲新常設展更新內容之一。展示當代美洲傳統工匠的技術與作品，以及作品中蘊含的民族傳說等文化內涵。
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