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摘  要

   本次國際犯罪學學會第十六屆世界犯罪學大會會議假日本大阪神戶舉辦，會議之主題為『全球之社會經濟危機與犯罪控制政策：區域與國家之比較』。會議之舉辦由日本犯罪學學會聯合會協助籌辦。研討會之議程主要包括四大部分：全球經濟危機與犯罪學、各國模式與犯罪預防策略、公司與經濟犯罪、臨床犯罪學之拓展。邀請各國專家近千名參加，共同研討犯罪防治研究經驗。國立中正大學目前發展校級毒品防治計畫，特由本校毒品防治計畫執行長楊士隆教授前往參加主持國際研討會並發表論文。會議於100年08月05-09日展開，主辦單位並於會後安排刑事司法機關參訪，主要發現如下：
(1) 本次會議主題為『全球之社會經濟危機與犯罪控制政策：區域與國家之比較』，主辦單位認為全球經濟的惡化對於犯罪與其他社會問題衝擊盛大，但各國與各地域的處理與因應方式皆不相同，因此有賴各國集思廣益，採行適切之措施因應。故特別召開本次大會以分享經驗，彼此交換心得並希望達成共識。
(2) 安排之研討會地點適切，均有電車可直達且沿路均有明確指標，以指引參加會議者前往開會，動線之安排充分考慮參與者之需求，規劃相當細緻。研討會的議場亦均有安排工作人員協助會議的進行，並有巡場人員督導，工作相當敬業令人敬重。

(3) 本次會議邀請澳大利亞國立大學學者John Braithwaite、美國Duke University Avshalom Caspi教授，美國University of Maryland教授Peter Reuter 及University of California-Berkeley教授Frank Zimring等並進行專題演講，大師雲集。
(4) 日本犯罪學相關學術研究並未有獨立大學系所予以支撐，因此實證研究與專業研究人員，並沒有類似英國及美國之堅強。但日本卻憑該國整體經濟實力承辦世界犯罪學會議，顯示國力的強盛影響各領域。
經前述研討活動，提供以下建議供參考：
（1） 台灣應爭取主辦犯罪與刑事司法相關國際會議，以將豐碩之研究成果，行銷與呈現於國際社會。
（2） 研討會之安排應充分考量參與之人數與規模，以提供適切之服務，避免各分場次過於分散，以發揮研討的效果。工作人員之認真與負責態度，將影響會議之成敗。

（3） 研討會場提供最新研究論著及期刊、研討會等訊息，非常有助於提升研究學子之專業能力，未來籌辦相關會議應盡量提供。
（4） 各場次之研究應充分準備，以獲學者認同。例如，筆者主持『台灣毒品問題與回應』（Drug Problems and Response in Taiwan）場次，並由本校毒品防治計畫ADAPT研究成員暨犯防所博士研究生等六位分別發表論文，論文準備充分，獲與會學者肯定與重視。

關鍵詞： 犯罪學、藥物濫用、盛行率、受刑人
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國際犯罪學學會第十六屆世界犯罪學大會研討報告
一、主題與目的　　
續2008年於西班牙巴塞隆納召開國際犯罪學學會第十五屆世界犯罪學大會研討會之後，本次國際犯罪學學會第十六屆世界犯罪學大會會議假日本大阪神戶舉辦，會議之主題為『全球之社會經濟危機與犯罪控制政策：區域與國家之比較』。會議之舉辦由日本犯罪學學會聯合會（Japan Federation of Criminological Association）協助籌辦。
研討會之議程包括四大部分：全球經濟危機與犯罪學（Global Economic Crisis and Criminology）、各國模式與犯罪預防策略(Model of State and Crime Prevention Strategy)、公司與經濟犯罪(Corporate and Business Crime)、臨床犯罪學之拓展（Frontiers of Clinical Criminology）。本次會議雖因日本強震而面臨考驗，但仍吸引近千名世界各國犯罪學與刑事司法學者與專家參加。

本次研討屬犯罪學學術界之盛會，特由本校犯罪研究中心主任楊士隆教授，主持『台灣毒品問題與回應』（Drug Problems and Response in Taiwan）場次，並由本校毒品防治計畫ADAPT研究成員暨犯防所博士研究生等六位分別發表論文，楊士隆教授發表之論文題目「The prevalence of drug using among adult offenders in Taiwan」，會議進行充分與各國專家交換防治毒品犯罪之心得，並藉此強化國際學術連結。
二、過程

研討活動於100年08月5-12日展開，5日辦理報到，並在花鳥園辦理歡迎茶會，揭開研討序幕。主要過程與發現如下：

（1） 8/6日進行開幕，致詞者包括國際犯罪學學會會長及日本犯罪學學會聯合會代表等人，並進行全球經濟危機與犯罪學（Global Economic Crisis and Criminology）議題之相關主題研討。澳大利亞國立大學學者John Braithwaite等並進行專題演講 。
（2） 8/7日進行臨床犯罪學之拓展（Frontiers of Clinical Criminology）議題之相關主題研討。美國Duke University Avshalom Caspi教授等並進行專題演講。
（3） 8/8日進行公司與經濟犯罪(Corporate and Business Crime)議題之相關主題研討。美國University of Maryland教授Peter Reuter等並進行專題演講。
（4） 8/9日進行各國模式與犯罪預防策略(Model of State and Crime Prevention Strategy)廈議題之相關主題研討。University of California-Berkeley教授Frank Zimring等並進行專題演講。
研討會結束後並舉辦閉幕茶會，及安排刑事司法機關參訪，以促使犯罪學與刑事司法專家深入了解日本警政與司法矯正機構現況，並交換彼此防治犯罪之心得。

三、心得及建議
　　經前述考察活動，提供以下心得與建議供參考：

（1） 第十六屆世界犯罪學大會之召開，會議主題為『全球之社會經濟危機與犯罪控制政策：區域與國家之比較』，此項會議主辦單位認為全球經濟的惡化對於犯罪與其他社會問題衝擊盛大，但各國與各地域的處理與因應方式皆不相同，有賴各國集思廣益採行適切之措施因應。故特別招開本次大會彼此交換心得。筆者認為當前經濟處於混亂的局面在此召開會議特具意義，由其參加之各國學者均學有專精，涵蓋心理、社會、犯罪學、刑法等研究領域，學者齊聚一堂有助於凝聚共識，達成減少經濟惡化衝擊之目標。
（2） 本次會議之舉辦，日本犯罪學聯合總會承辦，其安排之研討會地點甚為理想，均有電車可直達，且沿路均有明確指標已指引參加會議者前往開會，動線之安排充分考慮參與者之需求，規劃相當細緻。研討會的議場亦均有安排工作人員協助會議的進行，並有巡場人員督導，工作相當敬業令人敬重。
（3） 本次大會由於人數參與甚多，因此會議的安排甚為困難。例如:由於場次過於分散，場次時間過於集中，以致研討會的各分場次參與的人數並不多，有賴將來會議工作人員檢討改進，以發揮研討的效果。
 (四) 整體而言，日本犯罪學相關學術研究並未有獨立大學系所與予支撐，因此實 

      證研究與專業人力，並沒有類似英國及美國之堅強。事實上我國之犯罪研究
      表現，並不比日本差，但日本卻憑該國整體經濟實力承辦世界犯罪學會議，   

      顯示國力的強盛影響各領域。目前台灣的犯罪學與刑事司法研究表現，比鄰
      近各國尚佳，但國際化部分仍不足，有賴負責犯罪與刑事司法研究的主管與 

      學會理事長積極規劃，已使我國的犯罪防治學術研究擠身世界頂尖的行列。
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楊教授士隆參加研討會大會開幕與各國學者合影 大會開幕，國際犯罪學學會會長Tony Peters致詞
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楊士隆教授於大會開幕與中正大學犯防系師生合影     楊教授士隆主持研討會場次 ”drug problems and response in Taiwan”與參與學者合影情形
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楊教授士隆發表論文情形
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