附件一

出國報告（出國類別：出席會議）
參加2011 IEEE ISCC 國際計算機與通訊研討會

（IEEE Symposium on Computers and Communications）

服務機關：國立中正大學

姓名職稱：李詩偉　副教授

派赴國家：希臘 地點:科夫島 
出國期間：100年6月25日至100年7月13日

報告日期：100年8月19日
摘　要

　　2011年IEEE國際計算機與通訊研討會　（IEEE ISCC 2011） 於6月28日至7月1日在希臘科夫島舉辦，為國際上有關計算機與通訊領域之重要研討會之一。今年的ISCC 會議接到來自世界各國超過450篇論文投稿，接收了190篇論文發表，整體論文接受率約為42%。會議除了技術論文的發表以外並邀請世界各國從事計算機通訊研究之學界與業界專家進行特定議題報告。

本次參加ISCC共發表兩篇論文，第一篇的研究議題為節能型網際網路設計與控管，第二篇則在提出一新的網際網路快速故障恢復演算法。會議中除了將研發成果與其他與會者進行討論外並與相關研究學者進行交流，對於未來的研究多所助益。
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壹、目的

參加2011年國際計算機與通訊研討會IEEE ISCC 2011以獲取通訊領域之最新研發現況，並於大會發表兩篇研究論文。
貳、過程

IEEE ISCC 為IEEE通訊協會每年固定主辦的主要會議，列於COMM SOC 的Portfolio Events之一 (http://www.comsoc.org/conferences/portfolio-events )。該會議從1995年開始迄今已經進行十六屆，為計算機通訊領域的重要研討會之一，例如工業技術研究院資訊與通訊研究所將此會議列為該所的優良研討會之一。今年ISCC於希臘科夫島進行，會議除了技術論文的發表以外並邀請世界各國從事計算機通訊研究之學界與業界專家進行特定議題報告。只是大會期間不巧遇到希臘罷工，造成部分與會者無法及時到達會議地點，幸好此次選擇搭渡輪由義大利渡海到柯夫島因此罷工並外對我們論文的報告造成影響。

本次參加ISCC共發表兩篇論文，第一篇的研究議題為節能型網際網路設計與控管，第二篇則在提出一新的網際網路快速故障恢復演算法。今年的ISCC 會議接到來自世界各國超過450篇論文投稿，接收了190篇論文發表，整體論文接受率約為42%。。

今年在ISCC 2011會議發表的第一篇論文題目為 “Multi‐Topology Design and Link Weight Assignment for Green IP Networks”，該論文中提出一個最佳化模型用以決定各個通訊時段下所應使用的最省電的網路拓墣並把不需要的網路設備關閉以節省能源。由於此問題本身為一NP-hard problem，因此我們應用Lagrangean relaxation的技巧將此複雜問題進行問題解限，並利用Lagrangean multiplier設計了ㄧ個近似演算法以求取問題的近似解。研究中發現僅僅利用一般常用的使用Lagrangean multiplier 當成shadow cost以求取出的近似解並未能提供本問題足夠精準的問題解，因此我們另外研議了ㄧ套使用Harmonic series去調整問題權重的方法。有趣的是單獨使用Lagrangean multiplier 的近似解或者Harmonic series的近似解近皆未能達到令人足夠滿意的答案，然而若將前者所得到的解答當作Harmonic series 方法的起始解，則後者可大幅降低整體網路的電能消耗。

此外，由於目前網際網路路由器之間並不能達到精準的同步，因此各個路由器所認知的時段轉換時間彼此會有所差異，如此在拓墣轉換期間會造成彼此間的路由不一致情況使得通訊線路中斷或者於網路中形成迴路而造成封包大量遺失的狀況。為了解決此問題，我們提出使用RFC 4915 Multi-Topology Routing 的技巧加上適當的控制已達到分散式拓墣更新目的。
第二篇論文題目為 “Interface Specific Fast Failure Rerouting for Load Balanced IP Networks”，論文的重點是在討論如何在網路發生產生節點故障時，保護機制能夠快速啟動，使資料的傳送可以恢復順暢，但又不會引發其他網路路徑的阻塞。目前的網路資料傳送時，若是傳送的路徑上發生故障時，網路保護機制會立刻將受到影響的資料流繞送到備援路徑(backup path)上，來達成資料的傳送保護。但是單純將資料繞送到備援路徑上，有可能造成備援路徑上的資料流量大增，形成鏈路的壅塞(link congestion)，反而導致備援電路上的 packet loss 增大。不但達不成備援的效果，還有可能將損害擴大。因此我們提出一個新的 IP 路由器的路徑規劃演算法，能同時達成網路流量的負載平衡(load balance)以及縮小受影響的鏈路範圍的雙重目標，並提升網路的存活度(Network Survivability)。 本方法會同時考量 protection switching time, network survivability 與 traffic load distribution 等參數，計算出網路上 IP 路由器的 working routing table 與 backup routing table 的內容。
此新方法與傳統 IP 路由器使用單一 routing table 以及所採用的 shortest path routing 路徑規劃方式最大的不同在於網路上的 IP 路由器的每一個 interface card 都有自己的 routing table，同時在資料傳送路徑的選擇上也放寬了 shortest path routing 的限制。運用這兩個特點，配合最佳化路徑的規劃，我們將可以大幅提升網路的存活度(survivability) 與達到網路的負載平衡。當網路上有故障發生的時候，運用本機制，只有在發生故障附近的節點會將資料轉送到備援路徑，這樣將可以縮短資料切換到備援路徑的時間(protection switching time)。 
參、心得

希臘的罷工對參與會議的人士造成了ㄧ些影響，重要的國際會議除了考量到與會地點相關會館設施以外，交通的便利以及主辦國的社會經濟情形還是應該加以考慮。

由於通訊與網路技術日新月異，每次參加此類重要大型會議都能獲取相當多豐富的知識並能得知自身技術能力與國外研究團隊的差異。主辦重要的會議對於該地區此次會議中除了高存活性網路之議題外本人並選定了Energy Efficient Communications等議題進行聆聽，並確定節能研究議題為未來的重要研發方向之一，未來數年本團隊亦將從事此相關議題的研究。

肆、建議

有鑑於此類重要的大型國際會議除了有助於與會人士獲取新知以外，並對於提高學校能見度有很大的助益，建議學校可針對比較重要的國際會議提供研究生較充足的補助以鼓勵老師與研究生將研發成果發表於各領域中最重要的會議。

伍、攜回資料名稱及內容

會議論文集一份。
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