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壹、前言
自97年7月18日正式開放大陸旅客來臺觀光以來，大陸旅客已成為臺灣主要客源市場之一，為加強推廣大陸居民來臺觀光旅遊的力度，並拓展大陸地區內陸廣大市場，本局今年特規劃一系列推廣說明會，首波由副局長謝謂君兼以台旅會副會長身分帶領臺灣旅行社、旅館等觀光相關業界代表共同組團，分別於安徽合肥及浙江杭州辦理臺灣觀光說明會，宣傳推廣臺灣主題性之深度旅遊優質行程，俾期將陸客來臺旅遊市場再推向另一高峰。
安徽場／2011年8月3日假合肥萬達威斯汀酒店舉行。

安徽與臺灣頗有淵源，尤其臺灣第一任巡撫劉銘傳，五四運動健將胡適，都是來自安徽，更加深兩地人民的感情與親切度，本局特別為安徽遊客量身打造「安徽名人臺灣尋根之旅」，行程內容包括參觀前述兩位安徽名人的相關史跡故居等景點，再搭配北臺灣重要景點如故宮博物院、淡水小鎮、北海岸等，帶給安徽的貴賓全新的臺灣遊體驗。

此次說明會除有雙方相互送客之承諾，透過這次交流平臺，亦增進皖省旅遊業者、媒體及安徽民眾對臺灣旅遊資源的認識，促成雙方旅遊產業更多合作，提昇臺皖旅遊交流成長。

浙江場／2011年8月5日假杭州世貿君瀾大酒店舉行。

浙江是近幾年與臺灣交流最密切的省份之一，臺灣一年赴浙江旅客128萬多人次，佔臺灣赴大陸旅客總人次數的1/4，浙江今年1到6月來臺人數計有8萬多人，居大陸各省之冠。在對浙江省送客10萬到南臺灣之承諾，本局除加重高雄及南臺灣景點、人文行程外，並包裝「蔣氏家族及少帥人文歷史之旅」，重點在桃園「兩蔣文化園區」、大溪花海農場、具巴洛克風情的百年大溪老街及山水秀麗酷似浙江奉化溪口的角板山，再赴新竹五峰鄉少帥張學良故居，這一路可體驗客家、原住民等不同風情的社區與特色餐飲。

貳、觀光推廣活動紀要
1、 日期：100年8月2日至8月7日

2、 行程：臺北→安徽合肥→浙江杭州→臺北
3、 活動概要：

（1） 8月2日中午自臺北松山國際機場啟程，直航合肥，晚間安徽省花副省長於天鵝湖大酒店會見並設宴款待臺灣代表團。
1. 15:30抵達合肥駱崗機場後，由安徽省旅遊協會張雪平副會長接機，隨後下榻萬達威斯汀酒店。
2. 18:00本局謝副局長率全體團員拜會安徽省政府，由花副省長建慧、副秘書長張武楊、省臺辦主任朱德祥及省旅遊局張雪平副局長等人接待，雙方就旅遊互動事項交換意見。
會中謝副局長表示，大陸旅客來臺旅遊安全無虞，品質絕對有保障，除了推介特別為安徽遊客量身打造「安徽名人臺灣尋根之旅」外，並邀請安徽的貴賓明年到鹿港小鎮參加「臺灣燈會」。
花副省長肯定臺灣旅遊質量，對於此次推廣團來訪，促進臺皖之間旅遊合作及發展，增進兩地民眾的了解與感情具有重要的意義。並表示“今年安徽目前赴臺旅遊人數已達1萬3千人次，全年3萬人次應無問題，並將朝10萬人次的目標衝刺”。
3. 為利明（8/3）日臺灣觀光說明會達到預期成效，謝副局長晚間特召集本局及北京辦事處等同仁舉行工作會議，整體討論明日臺灣觀光說明會流程。
（2） 8月3日上午考察合肥市景區建設與維護，下午於合肥萬達威斯汀酒店舉行臺灣觀光說明會及答謝晚宴。

1. 上午由旅遊協會張副會長雪平及合肥市旅遊局人員陪同考察具有2500多年歷史的合肥市三河古鎮、開福寺，進一步瞭解安徽對文化宗教觀光資源的用心保護與發揚。
2. 中午於翰林貴賓樓與合肥副市長楊增權、安徽省臺辦巡視員王玲等會晤並餐敘，楊副市長表示，觀光開啟雙方交流之始，帶動商業、農業等合作，未來將進一步挖掘歷史文化資源，如包公文化、三國文化等，加強兩岸交流和學術研討。
3. 16:00於合肥萬達威斯汀酒店辦理「臺灣觀光說明會」，現場除安徽旅遊協會副會長張雪平及合肥市旅遊局長桑林兵、中華兩岸旅行協會理事長許晉睿等出席外，也邀請安徽各地級市旅遊協會、安徽組團社代表與臺灣業者交流。
會前，謝副局長接受大陸當地各家媒體之專訪，增加臺灣觀光推廣之曝光度。
4. 說明會中謝副局長推介為安徽旅客量身打造的「安徽名人臺灣尋根之旅」，行程內容包括對臺灣發展有重大貢獻的兩位安徽名人劉銘傳與胡適的相關史跡故居等景點，並希望透過這次交流平臺，增進安徽旅遊業者和媒體及安徽民眾對臺灣旅遊資源的認識。
本局北京辦事處主任楊瑞宗為來賓介紹臺灣不僅有好山、好水，更有好人情，歡迎大家來感受各式特色主題遊程；強調在遊程安排應注重品質要求，並提出組團社包機、包船、獎勵旅遊等補助措施，及推出創新優質行程的組團社的獎勵配額措施等，請組團社善加運用。
會中亦請來臺灣旅遊叢書暢銷冠軍作家，中央人民廣播電臺記者陳雅萍女士與現場來賓分享臺灣旅遊經驗。最後在抽獎活動的高潮中，臺灣觀光說明會圓滿結束。

5. 說明會後邀請與會貴賓參加本局所辦之答謝晚宴；餐後與安徽旅遊協會胡會長學凡會晤，就雙方旅遊發展及未來送客事宜交換意見。
（3） 8月4日上午赴世界地質公園-黃山風景區考察，晚間黃山市長宋國權於國際大酒店宴請我方一行。
1. 為推廣臺灣森林旅遊及生態保育永續發展之經營概念，本次前往擁有世界文化與自然雙遺產的黃山考察，了解黃山森林資源的保護管理和開發利用；中午與黃山市黃山管委會副書記葉正軍餐敘，黃山旅遊發展公司副總裁李明浩作陪，洽談觀光交流事宜。
藉由此次參訪瞭解黃山風景區保護目標，對我方國家風景區森林與生態旅遊經營管理有相當之參考價值。

2. 晚間黃山市市長宋國權於國際大酒店宴請我方一行，黃山即將成為安徽第2個直航臺灣的城市，旅客將享受到更便捷的服務，席間雙方對旅遊交流發展事宜交換意見，並對互送客源表達期盼。
（4） 8月5日上午自黃山市專車轉往浙江杭州，中午會晤浙江省旅遊協會趙金勇會長，晚間於世貿君瀾大酒店辦理臺灣觀光說明會。
1. 上午自黃山出發專車前往浙江杭州，中午會晤浙江省旅遊協會會長趙金勇、副會長許澎及市場開發處處長陳燕兒等人並餐敘，席間謝副局長表示，浙江與臺灣人文歷史連結緊密，是本會開發陸客來臺觀光的重點之一，且今年上半年高居大陸各省市送客來臺第1名；因此，希望今年浙江來臺旅遊總數能達22萬人次，及10萬人次至南臺灣之的目標。副會長許澎慨然承諾，我方隨即同意屆時第10萬名旅客入境高雄，將會同高雄觀光業者舉辦歡迎儀式。

2. 16:00在謝副局長的率領下，臺灣觀光旅遊業界43人推廣團於杭州世貿君瀾大酒店辦理「臺灣觀光說明會」，現場除浙江省旅遊協會副會長許澎、市場開發處處長陳燕兒、秘書長朱吉勝、浙江省旅行社協會秘書長張建融及中華兩岸旅行協會理事長許晉睿等出席外，也邀請浙江各地級市旅遊協會、浙江組團社代表與臺灣業者交流。
會前謝副局長接受大陸當地各家媒體之專訪，增加臺灣觀光曝光度。
3. 謝副局長在會中隆重推介“兩蔣、少帥人文歷史之旅，並邀請浙江遊客明年到鹿港小鎮，欣賞文化與科技結合的中華傳統技藝，體驗深具特色的「臺灣燈會」。本局北京辦事處楊主任瑞宗詳細介紹臺灣觀光概況，歡迎大家來感受各式特色主題遊程，並強調在遊程安排應注重品質要求，同時推出大陸組團社送客優惠措施，及創新優質行程的組團社的獎勵配額措施等，請組團社能善加運用。
會中亦請來臺灣旅遊叢書暢銷冠軍作家，中央人民廣播電臺記者陳雅萍女士與現場來賓分享臺灣旅遊經驗。最後在抽獎活動的高潮及答謝晚宴中，臺灣觀光說明會圓滿結束。
（5） 8月6日上午由杭州拱墅區商貿旅遊局長宋月明陪同參觀景區維運與建設，中午會晤杭州市旅遊委員會主任李虹，晚間浙江旅遊協會會長趙金勇設宴西湖畔新新飯店。

1. 上午由杭州拱墅區商貿旅遊局長宋月明全程陪同參觀杭州運河沿線景觀的重要組成部分-香積寺與中國刀剪劍、傘、扇三大博物館。京杭大運河是中國重大的水利運輸建設，本區也是運河歷史古蹟最豐富、文化底蘊最深厚的一段，古老的大運河與展現宗教信仰的香積寺，及傳統手工業優勢的博物館遙相呼應，演繹著人類精神文明與物質文化，並結合現代科技，充分展現魅力。
搭乘漕舫船悠哉前進，可以瀏覽河岸古街區聚落、老石橋與懷舊工廠的景致，還能從繁忙的船運中，感受大運河仍為水運動脈的重要性。
2. 中午會晤杭州市旅遊委員會主任李虹並餐敘，李主任轉達杭州市市長邵占維對臺灣旅遊市場之重視，近期將專程赴臺宣傳推廣『最新世界文化遺產─杭州西湖』，邀請謝副局長與會，謝副局長代表台旅會表示歡迎之意並允諾共襄盛舉。

3. 晚間浙江旅遊協會趙會長金勇於西湖畔新新飯店宴請，雙方就互送客源及創新遊程規劃等進行意見交流。
（6） 8月7日上午會晤嘉興市旅遊局副局長周紅霞，考察江南水鄉-烏鎮，下午驅車前往杭州蕭山機場搭機返臺。

1. 上午由嘉興市旅遊局副局長周紅霞陪同，考察中國江南六大水鄉之一烏鎮，本區保留古建築美妙的輪廓、人文氣息濃厚，是首屈一指的千年古鎮度假景區，經中國政府規劃保護和修繕古鎮歷史遺產，並加以發揚光大和再利用，而成為現代都市人所喜愛的旅遊景點，維運品質令人印象深刻。

2. 下午驅車前往杭州蕭山機場搭機直航返臺。

參、心得及建議事項：

（1） 大陸地區幅員廣大，臺灣觀光說明會深化兩岸旅遊交流，成效良好。
本次說明會除推介量身打造的行程外，特別規劃豐富的優惠措施，增加大陸組團社組團大陸民眾赴臺遊之積極性，為兩岸旅遊業合作提供新的契機，共同創造繁榮商機。
同時也為兩岸旅遊業者建構合作機制與平臺，經自由洽談與餐會交流，對兩岸旅遊界媒合發揮實際效用，有效促進雙方業者及居民彼此認識對方之觀光資源，再加上媒體參與報導，大大增加臺灣曝光率及知名度，促進了兩地旅遊文化交流，有效行銷臺灣。

（2） 據我方統計資料：2010年安徽省以觀光目的來臺人數為1萬2,795人次）今(2011)年1月至6月，安徽將近有9,415人來臺，與去年同期相較增加61.83%；而2011年1-6月我國旅客前往安徽旅遊有23萬5千人次，較前1年增加39.67%。相較之下，安徽省來臺旅客人次雖穩定增長，但我方仍有積極向安徽省推廣來臺旅遊業務之空間，故本次說明會，有效促進雙方協會、旅行業及其他相關觀光產業之業務聯繫及情誼交流，進而招徠更多安徽旅客來臺觀光。
（3） 開放大陸民眾赴臺旅遊已滿3年，大陸旅客來臺旅遊的人數屢創新高，今(2011)年1月至8月抵臺大陸旅客總人數已達77萬人次，目前浙江省更高居送客來臺第一的省分，雙方已積極互動交流，在現有臺浙深厚友好基礎上，建議除仍應開發團體客源外，亦應透過小兩會磋商，將浙江杭州列為下一波開放陸客來臺自由行試點之城市。

（4） 安徽及浙江均位於長江流域，自古即為中國文化重地，具有豐富的歷史文物、古蹟及自然觀光資源。而其省政府及所屬各級單位對其掌握之先天優勢極為瞭解，對文化、古蹟、景觀等之保存與經濟開發頗富用心且有具體成果。例如，以杭州西湖大型山水實景做作為舞臺背景的「印象西湖秀」，結合中國文化故事，與聲光科技表演，璀璨奪目，令人印象深刻，成功創造觀光新賣點，可作為我方觀光建設之參考。
肆、附錄
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肆、附錄一、2011年臺灣觀光說明會-安徽場活動照片
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首日抵達合肥駱崗機場，安徽省旅遊協會張雪平副會長接機
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觀光局謝副局長謂君率團拜會安徽省花副省長建慧
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考察團與合肥市旅遊局人員於合肥市三河古鎮合影
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安徽合肥臺灣觀光旅遊說明會，來賓簽到情形
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觀光局謝副局長於臺灣觀光說明會-安徽現場，接受當地媒體採訪
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觀光局謝副局長於臺灣觀光旅遊說明會開幕致詞
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臺灣觀光說明會吸引大量業內人士及媒體出席與會
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臺灣觀光說明會-安徽現場，觀光局謝副局長致贈獎項予幸運得獎來賓
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答謝晚宴-安徽場，觀光局謝副局長與會貴賓舉杯祝賀活動圓滿成功
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臺灣觀光代表團與黃山管委會葉副書記正軍在北海賓館前合影
	肆、附錄二、2011年臺灣觀光說明會-安徽場媒體報導


安徽副省长花建慧:今年安徽赴台旅游人数力争10万人次
发布时间:2011年08月03日 23:36 | 进入复兴论坛 | 来源：中广网
　　中广网北京8月3日消息（记者雅萍）台湾海峡两岸观光旅游协会（下称台旅会）谢谓君副会长率领台湾旅游业界代表团预定8月3日、5日分赴安徽合肥及浙江杭州举办台湾观光说明会。

　　8月2日，谢副会长一行先行拜会安徽省花建慧副省长，双方就旅游互动事项交换意见。谢副会长表示，“陆客赴台旅游安全无虞，质量绝对有保障。”花副省长肯定台湾旅游质量，并表示：“今年安徽目前赴台旅游人数已达1万3千人次，全年3万人次应无问题，并将朝10万人次的目标冲刺。”

　　本次交流活动陪同会见人员还有：台旅会副秘书长江明清、北京办事处主任杨瑞宗、台湾“中华两岸旅行协会”理事长许晋睿等。
台旅會：歡迎安徽朋友到臺灣尋根探訪劉銘傳、胡適
2011年08月03日21:43    來源：人民網-臺灣頻道     
　　人民網8月3日電　今天，臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會謝謂君副會長率領臺灣旅遊業界代表團在安徽舉行了“臺灣觀光說明會”，充分介紹臺灣的旅遊景點。尤其臺灣第一任巡撫劉銘傳，五四運動健將胡適，都是安徽人，更加深兩岸人民的感情與親切度，本次台旅會特別以劉銘傳及胡適等安徽名人為主題，推介名人尋根探訪深度之旅。
　　謝謂君副會長致辭時表示，大陸遊客赴台旅遊安全無虞，且品質絕對有保障，臺灣已落實旅遊安全的管控。今年安徽赴台旅遊人數目前已達1萬3千人次，預計實現全年3萬人次應無問題，並希望能向著花建慧副省長所言之全年10萬人次目標邁進。謝副會長也預告明年臺灣燈會將在彰化鹿港小鎮舉辦，邀請與會的貴賓，明年到鹿港小鎮參加“臺灣燈會”。
　　台旅會北京辦事處楊瑞宗主任則為來賓簡報臺灣觀光資源，表示臺灣不僅有好山、好水，更有好人情、友善的臺灣；歡迎大家去感受生活及文化的北臺灣、產業及時尚的中臺灣、海洋及歷史的南臺灣、慢活及自然的東臺灣與戰地風情及聚落的離島地區等主題游程。楊瑞宗主任亦強調在游程安排上，要注重品質的要求，並推動“不二價”及索取發票，也特別強調嚴禁旅行社安排自費行程；安排的購物點總數不得超過總行程夜數，以確保旅客的權益。
　　為增加赴台旅遊的熱度，在對組團社的送客優惠及獎勵方面，台旅會除提出組團社包機、包船、獎勵旅遊的補助措施外，對推出創新優質行程的組團社，並有獎勵配額等措施，楊主任請組團社能善加運用。
　　安徽省旅遊協會副會長張雪平也表示，願共同努力推動大陸遊客赴台旅遊，並進一步強化台皖雙向旅遊交流互動。 

（責任編輯：何晶茹）
台旅會安徽推介臺灣風光攬大陸客 包機包船獎勵多
華夏經緯網   2011-08-03 21:20:34   
中新社合肥8月3日電 (記者吳蘭)3日，臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會在臺灣首任巡撫劉銘傳的家鄉安徽合肥舉行臺灣觀光說明會，向大陸遊客推介赴台旅遊多種優惠措施，並特別為此間遊客“量身打造”安徽名人臺灣尋根之旅。
　　說明會上特別推介了為安徽民眾打造的臺灣尋根之旅，線路中有參觀安徽名人臺灣巡撫劉銘傳時期最早蒸汽火車頭騰雲號、劉銘傳擊退法軍之北門鎖鑰、安徽籍哲學家胡適在台故居和生平事蹟紀念館等。
　　據瞭解，自2008年7月正式啟動大陸居民赴台旅遊以來，赴台旅遊逐步升溫，截至6月底大陸居民赴台旅遊人數累計超過240萬人次，大陸已經成為臺灣第一大客源市場。
　　謝謂君在是次說明會上表示，當前大陸遊客赴台旅遊安全無虞，且品質絕對有保障，臺灣已落實旅遊安全的管控。此外為增加赴台旅遊組團的熱度，台旅會除提出組團社包機、包船的獎勵補助措施外，還給推出創新優質行程的組團社以配額獎勵。
　　與此同時，為推廣臺灣成為亞洲熱門旅遊目的地，台旅會介紹的2011旅行臺灣？感動100優惠措施中，針對主要客源市場旅客特性，選出適合國際旅客的10大旅遊線路和16大經典線路，吸引國際旅客前往臺灣體驗，創造動感旅遊回憶。
台旅會安徽舉辦説明會 推介名人尋根深度遊
www.hellotw.com    發佈日期：2011年08月03日 19:55    來源：你好台灣網   
　　你好台灣網安徽8月3日消息 （記者 盛志耘）為加大推廣大陸居民赴台灣觀光旅遊的力度，今天(3日)在台灣海峽兩岸觀光旅遊協會謝謂君副會長帶領下，台灣觀光旅遊業界組成約30人的推廣團，在安徽舉辦一場「台灣觀光説明會」。台灣第1任巡撫劉銘傳，五四運動健將胡適，都是安徽人，因此，本次台旅會特別以劉銘傳及胡適等安徽名人為主題，推介名人尋根探訪深度之旅。

　　謝謂君副會長致辭時表示，陸客赴台旅遊安全無虞，且質量絕對有保障，台灣已落實旅遊安全的管控；今年安徽赴台旅遊人數目前已達1萬3千人次，希望全年能朝花建慧副省長所言之10萬人次目標邁進。謝副會長也預告明年台灣燈會在彰化鹿港小鎮舉辦，邀請與會的貴賓，明年到鹿港小鎮參加「台灣燈會」。

　　台旅會北京辦事處楊瑞宗主任則為來賓簡報台灣觀光資源，表示歡迎大家去感受生活及文化的北台灣、産業及時尚的中台灣、海洋及歷史的南台灣、慢活及自然的東台灣與戰地風情及聚落的離島地區等主題遊程；楊主任亦強調在遊程安排上，要注重質量的要求，並推動「不二價」及索取發票，也特別強調嚴禁旅行社安排自費行程；安排的購物點總數亦不得超過總行程夜數，以確保旅客的權益。
    安徽省旅遊協會張雪平副會長與合肥市旅遊協會及各赴台組團社的代表，都肯定台旅會在安徽舉辦台灣觀光説明會，願一同努力推動陸客赴台遊，及進一步強化台皖雙向旅遊交流的動力。
為安徽省遊客量身打造 臺灣推出“尋根遊”
2011年08月04日 10:47:00    來源： 中國新聞網
    一提到劉銘傳，就會讓人想到臺灣，許多安徽籍名人與臺灣有著千絲萬縷的聯繫。昨天，臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會在合肥召開觀光說明會，專門針對安徽市場推出了“安徽名人臺灣尋根之旅”，安徽遊客可以在臺灣尋覓皖籍名人的足跡。
　　安徽屬於第二批開放赴台旅遊的地區，2009年4月，安徽省赴台遊首發團正式啟程。當年9月，合肥至臺北就實現了直航，隨後合肥又新增直飛臺灣的航線。今年8月，黃山也將實現直飛臺灣。台旅會副會長謝謂君介紹：“根據我們的統計，今年上半年已經有15000多名安徽遊客到臺灣遊玩了，而去年臺灣到安徽旅遊的遊客數量則是50萬人次。”安徽省旅遊局副局長張雪平介紹說，現在安徽的太平湖與臺灣的日月潭、安徽的天柱山與臺灣的阿里山都已經“結好”，兩地旅遊合作已經越來越緊密。
　　在合肥舉辦觀光說明會，臺灣這一次沒有“空手而來”。謝謂君介紹，這次台旅會專門為安徽遊客量身打造了一條全新的臺灣遊路線，那就是“安徽名人臺灣尋根之旅”，可以用三天時間來“尋根”。同時，臺灣方面還為安徽的赴台遊組團社準備了不少旅遊獎勵。謝謂君介紹說，在臺灣，有很多景點都留下了安徽名人的烙印。例如，劉銘傳時期引進的蒸汽火車頭騰雲號，淡水小鎮留下的劉銘傳力退法軍的北門鎖鑰、基隆現在還有劉銘傳擊退法軍的二沙灣海門天險炮臺。通過這條線路，安徽人可以在臺灣尋覓皖籍名人的足跡。“臺灣是個小而美、多樣化的旅遊目的地。”
　　據我省赴台遊組團社介紹，目前安徽赴台遊比較受歡迎，報名已經安排到了8月底9月初。另外，台旅會北京辦事處主任楊瑞宗提醒，赴台安徽遊客在臺灣購物，要記得索要發票，這樣，在1個月內可以無條件退換貨。(《新安晚報》孔桐 陳麗卿)
旅會歡迎安徽遊客到臺灣“尋根”劉銘傳、胡適
發佈時間:2011年08月04日 04:36 | 進入復興論壇 | 來源：中廣網

　　中廣網北京8月3日消息（記者雅萍）為加大推廣陸客赴臺灣旅遊的力度，8月3日，由臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會謝謂君副會長帶領的臺灣觀光推廣團，在安徽合肥舉辦了“臺灣觀光說明會”，充分介紹臺灣的旅遊景點。為加深台、皖之間的感情與親切度，本次台旅會特別以臺灣首任巡撫劉銘傳、五四運動健將胡適等安徽名人為主題，推介“名人尋根探訪深度遊臺灣之旅”。
　　謝謂君副會長致辭時表示，台皖旅遊交流越來越密切，截止目前，安徽赴台旅遊人數達1萬3千人次，希望全年能朝花建慧副省長所言之10萬人次目標邁進！謝副會長也特別邀約安徽民眾明年到彰化縣的鹿港小鎮，感受不一樣的“臺灣燈會”。
　　台旅會北京辦事處主任楊瑞宗為來賓暢敘了臺灣豐富的觀光資源，他表示：臺灣不僅有好山、好水，更有好人情，歡迎大家去感受“生活及文化的北臺灣”、“產業及時尚的中臺灣”、“海洋及歷史的南臺灣”、“慢活及自然的東臺灣”，以及與彰顯著“戰地風情及聚落”的離島主題游程；楊主任亦強調在游程安排上，要注重品質的要求，並推動赴台旅遊“不二價”及索取發票等購物須知；也特別強調嚴禁旅行社安排自費行程，切安排的購物點總數亦不得超過總行程夜數，以確保旅客的權益。
　　為增加赴台旅遊的熱度，楊主任表示，在組團社送客優惠及獎勵方面，台旅會除提出組團社包機、包船、獎勵旅遊的補助措施外，對推出創新優質行程的組團社，也有獎勵配額等措施，請組團社能善加運用。
　　推廣活動特別邀請中央人民廣播電臺記者、《臺灣旅遊完全指南》及《臺灣旅遊TOP體驗》作者阿秀秀現場分享在臺灣旅遊的經驗及特色游程，呼籲安徽民眾有機會到臺灣走走看看，親身體驗獨特的臺灣風光和人文特色。
　　安徽省旅遊協會張雪平副會長與合肥市旅遊協會及安徽省各赴台組團社代表，也充分肯定了台旅會在安徽舉辦臺灣觀光說明會，可以讓安徽居民更加瞭解臺灣，願共同推動安徽遊客赴台游、進一步加強皖台雙向旅遊交流合作。
台旅會安徽舉辦旅遊說明會 推介名人尋根之旅
· 來源：齊魯網   

· 2011-08-04 08:54 

 [提要]台旅會謝謂君副會長，帶領臺灣觀光旅遊業界推廣團，8月3日在安徽舉辦一場「臺灣觀光說明會」，推介名人尋根探訪深度之旅。
         齊魯網8月4日訊 台旅會（臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會）為加大推廣大陸遊客赴臺灣觀光旅遊的力度，在臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會謝謂君副會長帶領下，臺灣的觀光旅遊業界約30人的推廣團，8月3日在安徽舉辦一場「臺灣觀光說明會」，充分介紹臺灣的旅遊景點，由其臺灣第一任巡撫劉銘傳，五四運動健將胡適，都是安徽人，更加深兩岸人民的感情與親切度，本次台旅會特別以劉銘傳及胡適等安徽名人為主題，推介名人尋根探訪深度之旅。
　　謝謂君副會長致辭時表示，大陸遊客赴台旅遊安全無虞，且品質絕對有保障，臺灣已落實旅遊安全的管控。謝副會長也預告明年臺灣燈會在彰化鹿港小鎮舉辦，邀請與會的貴賓，明年到鹿港小鎮參加「臺灣燈會」。
　　台旅會北京辦事處楊瑞宗主任則為來賓簡報臺灣觀光資源，表示臺灣不僅有好山、好水，更有好人情、友善的臺灣；歡迎大家去感受生活及文化的北臺灣、產業及時尚的中臺灣、海洋及歷史的南臺灣、慢活及自然的東臺灣與戰地風情及聚落的離島地區等主題游程；楊主任亦強調在游程安排上，要注重品質的要求，並推動「不二價」及索取發票，也特別強調嚴禁旅行社安排自費行程；安排的購物點總數亦不得超過總行程夜數，以確保旅客的權益。又為增加赴台旅遊的熱度，對組團社的送客優惠及獎勵方面，台旅會除提出組團社包機、包船、獎勵旅遊的補助措施外，對推出創新優質行程的組團社，並有獎勵配額等措施，楊主任請組團社能善加運用。
　　推廣活動特別邀請中央人民廣播電臺主播兼旅行家「阿秀秀」出席，分享在臺灣的旅遊經驗與游程規劃，希望內地同胞有機會能到臺灣走走看看，親身體驗， 深入瞭解臺灣風光與文化特色。
　　安徽省旅遊協會張雪平副會長與合肥市旅遊協會及各赴台組團社的代表，都肯定台旅會在安徽辦理臺灣觀光說明會，藉由此推廣會讓大陸居民更加瞭解臺灣，願一同努力推動陸客赴台遊，及進一步強化台皖雙向旅遊交流的動力。
台旅會為安徽遊客量身打造“安徽名人臺灣尋根之旅”路線

2011-8-5 12:02:22安徽省旅遊資訊中心

　　一提到劉銘傳，就會讓人想到臺灣，許多安徽籍名人與臺灣有著千絲萬縷的聯繫。8月3日下午，臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會在合肥市成功舉辦觀光說明會，專門針對安徽市場推出“安徽名人臺灣尋根之旅”，安徽遊客可以在臺灣尋覓皖籍名人的足跡。 

　　安徽屬於第二批開放赴台旅遊的地區，2009年4月，安徽省赴台遊首發團正式啟程。當年9月，合肥至臺北就實現了直航，隨後合肥又新增直飛臺灣的航線。今年8月，黃山也將實現直飛臺灣。台旅會副會長謝謂君介紹：“根據我們的統計，今年上半年已經有15000多名安徽遊客到臺灣遊玩了，而去年臺灣到安徽旅遊的遊客數量則是50萬人次。”安徽省旅遊局副局長張雪平介紹說，現在安徽的太平湖與臺灣的日月潭、安徽的天柱山與臺灣的阿里山已經“結好”，兩地旅遊合作已經越來越緊密。 

　　在觀光說明會上，謝謂君介紹，這次台旅會專門為安徽遊客量身打造了一條全新的臺灣遊路線，那就是“安徽名人臺灣尋根之旅”，可以用三天時間來“尋根”。同時，臺灣方面還為安徽的赴台遊組團社準備了不少旅遊獎勵。謝謂君介紹說，在臺灣，有很多景點都留下了安徽名人的烙印。例如，劉銘傳時期引進的蒸汽火車頭騰雲號，淡水小鎮留下的劉銘傳力退法軍的北門鎖鑰、基隆現在還有劉銘傳擊退法軍的二沙灣海門天險炮臺。通過這條線路，安徽人可以在臺灣尋覓皖籍名人的足跡。“臺灣是個小而美、多樣化的旅遊目的地。” 

　　據安徽省赴台遊組團社介紹，目前安徽赴台遊比較受歡迎，報名已經安排到了9月初。另外，台旅會北京辦事處主任楊瑞宗提醒，赴台安徽遊客在臺灣購物，要記得索要發票，這樣，在1個月內可以無條件退換貨。
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肆、附錄三、2011年臺灣觀光說明會-浙江場活動照片
浙江場說明會前，會見浙江省旅遊協會副會長許澎與當地業者
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臺灣觀光旅遊說明會-浙江場來賓簽到情形
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觀光局謝副局長於臺灣觀光說明會-浙江現場致詞
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臺灣觀光說明會浙江現場業內人士及媒體出席情形
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考察團全體於答謝晚宴合影
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以西湖天然實景做作為舞臺背景的「印象西湖」
肆、附錄四、2011年臺灣觀光說明會-浙江場媒體報導

臺灣旅遊業界來杭推介“兩蔣、少帥人文歷史之旅”
2011年08月05日21:37    來源：人民網浙江頻道     
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臺灣觀光說明會現場
　　人民網杭州8月5日電  （記者王初）今天下午，在臺灣海峽兩岸觀光旅遊協會副會長謝謂君的帶領下，臺灣觀光旅遊業界約50人的推廣團在美麗的西子湖畔舉辦了臺灣觀光說明會，並隆重推出了“兩蔣、少帥人文歷史之旅”。

　　通常浙江遊客去臺灣首選的就是環島遊。如今，台旅會給大家提供了一個新的選擇，那就是以蔣介石、蔣經國、張學良三位元歷史名人為主題的文化之旅。在這個旅行中，你可以在桃園觀賞到蔣介石父子生前最愛的“桃花源”，在大溪花海農場欣賞數萬株薰衣草、大波斯菊、夏槿等組成的彩虹花田，在清泉漫步張學良的故居，觀三毛的夢屋，在北埔品客家一絕的擂茶，獨特的地貌，秀美的風光，誘人的美食一定會令你流連忘返……

　　除了此次主推的人文歷史之旅外，謝謂軍副會長更是對浙江發出了另個熱情的邀請：臺灣燈會明年即將在鹿港小鎮舉辦，希望屆時浙江遊客可以到臺灣，欣賞文化與科技結合的中華傳統技藝，感受不一樣的熱鬧燈會。

　　另據浙江省旅遊協會副會長許澎介紹，今年浙江赴台旅遊人數預計達22萬人次。（責任編輯：一微）
台旅會赴安徽 浙江辦台灣觀光說明會

日期:2011/08/04   來源:旺報 

記者李鋅銅／台北報導

交通部觀光局邀集台灣觀光業界共同組團，以台旅會名義，昨天起到5日，分別在安徽合肥及浙江杭州舉辦臺灣觀光說明會，宣傳觀光。
台旅會今年針對大陸市場規畫一系列推廣說明會，首波前往安徽和浙江，由觀光局副局長兼謝謂君，以台旅會副會長身分，帶領台灣旅行社、旅館等觀光相關業界代表共35人赴安徽，43人赴浙江。

行程中邀請當地組團旅行業者及媒體出席，除強調臺灣旅遊安全無虞、質量管制加強措施，及提供旅行業者的配額及獎勵措施外，並著重與當地旅行業者和媒體研討規劃設計符合當地民眾喜好之優質行程，加強推介分區主題旅遊產品。 在安徽、浙江推廣說明會後，本月和9月中旬將另分別針對山東及貴州兩省舉辦說明會，加強推廣臺灣旅遊產品。

觀光局赴浙江　宣傳兩蔣遊
2011/08/05 19:50:41
（中央社記者鄭崇生杭州5日電）「要吸引陸客來了再來，就必須有不一樣特色」。交通部觀光局副局長謝謂君今天在大陸杭州主持台灣旅遊說明會，便以「兩蔣名人之旅」，作為吸引浙江陸客來台觀光的特色。
    謝謂君會前接受中央社記者訪問時表示，陸客第1 次來台旅遊，多半是環島行。因此，要吸引陸客再度光臨台灣，得有主題才吸引人。
    謝謂君說，台灣必須想創意、說故事，大陸旅行業者推銷台灣行程才有賣點。所以，台灣海峽兩岸觀光旅遊協會安徽辦說明會時，就主打安徽人劉銘傳在台灣留下的建設之旅。
    他指出，到了浙江，台旅會就主推「兩蔣加少帥張學良」的人文歷史之旅，這樣就能把慈湖、頭寮所在的桃園縣，和張學良曾居住的新竹縣五峰鄉結合，讓陸客有動力再到台灣玩。
    謝謂君表示，台灣與浙江人文歷史連結緊密，因此浙江當然是台旅會開發陸客來台觀光的重點之一，且今年上半年浙江來台旅客累計達8萬2541人次，高居大陸各省市第1名；因此，台旅會希望今年浙江陸客來台旅遊總人數，能達22萬人次的目標。
    此外，謝謂君說，今年以來，浙江陸客赴高雄旅遊人數已達7.5萬人次，當達到10萬人次時，觀光局將與高雄旅遊業者一起在機場舉辦歡迎會。
    浙江省旅遊局副局長許澎則表示，台灣人到浙江旅遊人數累積已達128萬人次；而2005年以來，台灣人到浙江旅遊人數年增率平均達15%。如今，杭州西湖與日月潭已經結成姊妹湖，未來要藉由更多往來深入交流。
    繼3日在安徽合肥舉行說明會後，台旅會下午接續在杭州舉辦台灣觀光說明會，推銷台灣主題旅遊，有 100餘名當地旅行業者與會。
陸客自由行　浙江旅遊業盼試點
2011/08/05 20:48:43
  （中央社記者鄭崇生杭州5日電）台旅會今天在浙江向大陸旅遊業者推廣主題旅遊台灣，不少浙江旅遊業者頗有好評，但他們更盼望陸客自由行能早日開放浙江省試點。
    浙江省中青國際旅遊有限公司總經理張勤接受中央社記者訪問時表示，浙江民眾是所有陸客赴台遊中最多的，自由行開放後很多人到旅行社詢問，知道浙江非試點城市時，難免有些失望。
    張勤說，2008年開放陸客赴台旅遊至今已三年，對浙江人而言，台灣有一種人親土也親的連結，當然和「兩位蔣先生」有關，浙江民眾對自由行的嚮往更強烈，能理解開放要一步一步來，但盼望速度能加快。
張勤認為，推廣赴台旅遊確實需要新賣點，在開放浙江民眾自由行前，台旅會規劃這種主題旅遊很不錯，因為「走馬看花」環完島後，要拿什麼吸引人再去，總要有不一樣特色，像是「兩蔣加張學良」的名人探訪深度旅遊方式，在浙江會有賣點，但價錢仍是關鍵。
    他開玩笑說，「浙江人會殺價」是有名的，希望這種主題旅遊價格能親民；隨台灣海峽兩岸觀光旅遊協會說明團到杭州推廣的台灣旅遊業者私下表示，「一分錢一分貨」，有大陸民眾抱怨在台灣吃不好、住不好，但大陸旅遊業者把價錢壓很低，台灣旅遊業也有一肚子苦水。
    台旅會北京辦事處主任楊瑞宗在說明會上向大陸與遊業者宣導「質量並進」觀念，也提出補助推廣主題行程的宣傳經費；政府也針對台灣旅行業者推出獎勵措施，但要求一定標準，像是住宿每人每夜至少要100美元、或全程4星級以上旅館才能申請補助等。
    楊瑞宗指出，主題旅遊更有深度，大陸民眾才能認識真正的台灣，未來還將建立台灣熱門景點旅遊人數預報系統，讓旅客疏運流量資訊透明化，做有效控管，提高大陸民眾在台旅遊品質。
    陸客自由行6月28日正式啟動，首批試點城市北京、上海和廈門。
台旅會赴杭州推介臺灣新游程"兩蔣、少帥人文歷史之旅"
2011年08月05日 22:27
來源：中國廣播網 
中廣網杭州8月5日消息（記者雅萍）繼8月3日在安徽合肥推廣“劉銘傳胡適名人尋根之旅”獲得大陸旅遊業及媒體強烈迴響，台旅會副會長謝謂君一行約50人又於8月5日再赴浙江杭州，推出“兩蔣、少帥人文歷史”之旅。
謝謂君副會長會在“臺灣觀光說明會”致辭時表示，浙江與臺灣關係密切，浙江朋友一向支持臺灣，今年1—6月累計浙江赴台旅客為8萬2541人次，為大陸各省市赴台旅遊第一名，期望今年赴台旅遊能達到22萬人次既定目標，其中第10萬入境高雄旅客，台旅會將給予熱烈的歡迎。謝副會長也特別預告：“臺灣燈會”明年將在彰化鹿港小鎮舉辦，希望浙江及大陸的居民到臺灣，欣賞文化與科技結合的中華傳統技藝。 

談及此次推出的臺灣新游程，台旅會北京辦事處楊瑞宗主任介紹說，“桃園角板山的地形風貌，類似蔣氏父子故鄉浙江奉化縣溪口鎮，當地緊鄰石門水庫風景區又盛產水蜜桃，值得一遊！張學良晚年居住的新竹五峰鄉，是原生態保持完美的自然景觀區，建議浙江組團社將其納常規行程讓遊客有一趟深刻的歷史之旅。”他還表示，臺灣不僅有好山、好水，更有好人情，歡迎大家去體會臺灣美食與溫泉、感受北臺灣、中臺灣、南臺灣、東臺灣及離島地區的主題游程。
楊主任亦強調指出，在游程安排上，嚴禁旅行社安排自費行程，以確保大陸旅客的權益。為增加赴台旅遊的熱度，台旅會除提出組團社包機、包船、獎勵旅遊的補助措施外，還對推出創新優質行程的組團社，實行有獎勵配額等措施，希望各組團社能善加運用。
本台記者雅萍因撰寫《臺灣旅遊完全指南》及《臺灣旅遊TOP體驗》，也受邀以臺灣旅遊達人的親歷感受，分享了“愛在日月潭”深度之旅和苗栗客家風情之旅，希望浙江民眾有機會去臺灣走走看看、親身體驗，深入瞭解臺灣風光與人文特色。
浙江省旅遊協會許澎副會長表示，通過本次的“臺灣觀光說明會”，相信浙江主要赴台組團社代表對臺灣有了更深刻的瞭解，力爭今年赴台旅遊22萬人次，使浙台旅遊交流邁向雙贏。
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