我國參加2009年第5屆香港東亞運動會參賽檢討報告

壹、前言
2009年第5屆東亞運動會於2009年12月5日起至13止，假中國香港舉行。本屆競賽計舉辦田徑、水上活動（游泳、跳水）、羽球、籃球、保齡球、撞球、自由車、運動舞蹈、足球、曲棍球、柔道、划船、七人制橄欖球、射擊、壁球、桌球、跆拳道、網球、排球、舉重、帆船（風浪板）、武術等22種、262項目競賽，其中17種為奧運競賽種類。
前4屆東亞運動會分別於1993假中國上海、1997假韓國釜山、2001假日本大阪、2005假中國澳門舉行。為遵守東亞運動會協會會章，履行我國為東亞運動會協會會員之義務與應享之權利，中華奧林匹克委員會（以下簡稱中華奧會）於2008年10月份接到中國香港東亞運籌備會之邀請函後，即規劃辦理組團參賽事宜，並將組團計畫草案陳報本會（如附件1），本會於98年5月8日以體委競字第0980008914號函，同意中華奧會組團參加本次賽會。

東亞運參賽國家雖然只有中國、日本、南韓、北韓、蒙古、關島、香港、澳門及我國等9個國家及地區參加（關島係準會員），但卻多是亞洲體育強國，尤其中國、南韓及日本等國家更是2006年杜哈亞運會前3名國家。因此，第5屆香港東亞運雖然僅是我國參加2010年廣州亞洲運動會之第1階段檢測點，但凡達到培訓、參賽標準之選手，本會均予以施訓，期能突破以往之參賽成績，並預為2010年廣州亞洲運動會之參賽作準備。

貳、培訓依據及目標：

一、依據：擬定「我國參加2010年第16屆廣州亞洲運動會選手培訓參賽實施計畫」（如附件2）等相關辦法，作為辦理培訓及參賽工作的諮詢及指導準則。

二、總目標：超越2006年杜哈亞運會總獎牌數，並以爭取超越2005年澳門東亞運獎牌數為目標。

三、依據前開培訓參賽計畫，東亞運為該培訓計畫第1階段檢測賽會，起始期程係自98年9月1日起至99年1月31日止。本階段計有田徑等19種運動種類，教練78人、選手364人參與培訓工作。另營外集訓計6種，教練27人、選手109人於營外培訓(如附件3)。另有田徑等8種運動，實施13項次國外移地訓練（如附件4），聘用外籍教練料詳如附件5。

四、本屆東亞運我國代表團由選手239名、職員60人組成（各代表隊名單如附件6），計參加田徑等20種競賽。
參、參賽成績及整體分析：

一、計獲8金34銀47銅，總獎牌數89面，國家排名第5。較上屆澳門東亞運12金、34銀、26銅共72面獎牌，排名第4降1名，次於中國、日本、南韓及香港（如附件7）。

二、歷屆參加東亞運動會，各國大多遴派二軍選手參賽，藉以增加參賽經驗，惟本屆部分項目選派奧運金牌選手參賽，因本屆香港東亞運動會為我國準備參加2010年第16屆廣州亞洲運動會培訓隊第1階段第3期之檢測點，不以金牌數為考量，而以爭取超越上屆2005年澳門東亞運獎牌數為目標，並檢視亞運培訓績效，由於參賽各國部分項目遴派主力選手參賽，對檢測我隊亞運培訓選手訓練成效頗有助益。

三、本屆地主香港隊，上屆僅獲得2金，本次挾地主隊優勢，除挑選香港隊優勢運動壁球獲得7金，另武術在中國協助之下，亦獲得3面套路及2面對練計5面金牌，另其強項撞球司諾克獲得2面金牌，而甚少見到非亞運項目自由車小輪車及花式單車亦列入競賽項目，光上述這些競賽就獲得16面金牌，可見得香港真的充分發揮了所謂的「地主優勢」。

四、總體而言，依我國參加歷屆東亞運競賽種類及成績表（如附件8）可得知，本屆東亞運計有網球等15種取得前3名成績，獎牌不再如往常僅集中於少數幾種運動種類。而我國參加上屆澳門東亞運奪金運動種類體操（1金）、空手道（2金）、軟式網球（3金），本屆未列為競賽種類，殊為可惜，但在田徑及游泳二項主流運動分獲1金，尤屬難能可貴。

肆、各參賽運動種類檢討：

一、田徑：獲1金、2銀、12銅，值得一提的是獲得我國參加國際綜合運動會第1面男子4×100公尺接力金牌，除對我國基礎運動種類之推展最具指標意義，金牌成色十足外，也顯示我國近年來推展基礎運動的努力，已逐漸顯現成果。較可惜的是張銘煌的鉛球仍未走出低潮，未能完全發揮奪金；另王耀輝的鐵餅，在第2擲的弧線幾近完美，但在轉身動作結束時，腳「畫」到了邊線，與金牌擦身而過，令人扼腕。田徑整體表現較上屆3銀4銅為佳，也達成賽前預估金牌目標，表現亮眼。

二、游泳、跳水：獲1金、1銅。其中游泳女子400公尺混合式選手程琬容以4:40.21成績，獲得我國參加東亞運動會16年來第1面游泳金牌，並打破自1993年由日本選手創下東亞運4:42.84紀錄，更是別具意義。除了程琬容外，許志傑游出1分56秒54的成績，拿下200公尺蝶式銅牌，也是中華代表團這次在游泳項目的第2面獎牌，其餘計有6項破全國紀錄。相較其餘選手表現仍與各國選手有明顯落差，不但在體形方面，特別是整體的訓練量及拍幅節奏方面，均顯有不足，仍有待強化。至跳水部分黃恩典選手獲第4名，表現亦不甚理想。

三、籃球：獲2銀。中華女籃在決賽中遭中國隊長人強力壓制，以58比83不敵，連續兩屆屈居銀牌；中華男籃對南韓的決賽也落敗，以97比98，1分之差衛冕失利，將冠軍寶座拱手讓人。此次中華女籃成員換血，雖有一定的效果，但年輕新秀單打獨鬥太多，忽略團體戰。中華女籃對中國這場決賽，中華隊體能和觀念都要再提升，如加強基礎訓練，球風可再刁鑽；至於男籃整體而言，球員們表現雖然不差，但這批成員是中華男籃一軍，而對手南韓隊這次陣容僅有極少數的一軍成員，中華隊實力應在南韓之上。但南韓球員重視服從、體能佳、團隊士氣高，是表現佳的原因之一，未來廣州亞運會中華隊組隊及賽前培訓應考慮及早成軍，俾利總教練做整體賽前調整，期於2010年亞運會再創高峰。

四、保齡球：獲得2銀1銅。此次東亞運保齡球在男子雙人組獲銀牌及銅牌，以及女子團體銀牌，與上屆相同。本次參賽成績未如預期，探究原因，除油層問題仍存在之外，我選手仍以飛碟球為主，另選手穩定性訓練亦應加強，如我選手在前3局表現大致不差，但在後3局，均表現不理想，探究原因，應從訓練方式著手，除強化選手體能外，對於重量訓練亦應強化要求，以增強穩定度。另亦加強培訓其他球路選手及實施不同油層之訓練或比賽，建議協會亦應積極培養蒐集相關競賽資訊專業人才，並早日完成保齡球訓練基地之設置，俾作為培訓大本營。

五、羽球：獲1金2銀5銅。羽球前2屆未設項，本次賽會以蔡佳欣／胡崇賢以直落二擊敗第1種子陳宏麟／林祐瑯，拿下男雙金牌，表現最亮眼。這也是中華代表團在歷屆東亞運的第2面羽球金牌，1997年時陳鋒也曾經拿過男單金牌，但已睽違12年，中華羽球代表隊此次包括1金、2銀─女子團體賽、男雙陳宏麟／林祐瑯，5銅─男子團體賽、男單薛軒億、女單戴資穎、女雙簡毓瑾／王沛蓉、混雙陳宏麟／謝沛蓁，堪稱人人有獎，表現遠遠超過歷屆東亞運，在現今東亞羽球勁旅中國、韓國兩強夾擊下，香港亦挾著地主優勢，中華健兒能夠突圍而出，一口氣摘下8面獎牌，並一舉奪金，表現令人激賞。本屆選手由老中青三代組成，年輕選手戴資穎及盧紀遠等人表現不俗，老將謝裕興第1場對香港惜敗，女子黃金雙打程文欣、簡毓謹未能合拍，但在團體賽中，仍展現出非凡實力，之後賽事之整合，有賴協會及教練團深入與選手溝通，建議羽球協會擬定長期培訓計畫，讓國內優秀選手得以進駐國訓中心，接受更完整、更嚴格、更科學的訓練，而訂定各階段性目標、國家第二隊成立的構想，都是朝提升台灣羽球實力的方向邁進的良方。

六、運動舞蹈：獲1銀1銅。本屆東亞運原未報名參加，因根據中華民國體育運動舞蹈總會所訂東亞運參賽標準，選手需在2008年澳門舉辦的亞洲錦標賽獲前4名，才能取得今年東亞運參賽資格，但我國選手成績最佳第6名，未符合參賽資格。但因2009年亞洲室內運動會運動舞蹈獲得銅牌，本會最後同意選派6名運動舞蹈選手參賽。本屆成績彭彥鳴/紀杏錡獲得1面拉丁舞五項全能銀牌、趙群倫/高嘉璘獲標準舞快四步銅牌，此次集訓時間短，但仍能有此表現，尚值稱許，期許運動舞蹈總會加強培訓選手，積極選送選手參加國外巡迴賽事汲取經驗，在2010年廣州亞運會上爭取佳績。

七、曲棍球：獲第5名，較上屆澳門東亞運第4名退步。此次賽會分別以0比9負於韓國、0比8負日本，0比6負中國，僅與香港1比1平手，惟在PK賽中仍以8比9輸香港，排名墊底。我代表隊不但與中、日、韓實力仍有極大差距，3場比賽中泰半皆處於守勢，無力過半場進攻，好不容易取得控球權，體能及控球能力皆未能掌握。此次代表隊集訓時間短，國際賽事經驗缺乏，加上有些選手為現役軍人，無法自軍中調訓參與集訓及比賽，均為待努力克服之處。另本次代表隊總教練林誠得，未依核定時程於12月3日隨隊前往參賽，遲至12月7日出發前往香港，復於12月8日未經團本部同意之下，擅自離港前往澳門，行為違反總教練之職責，影響團務及紀律，經團務會議解除總教練職務，由林敏男教練暫代，並提請曲棍球協會召開紀律委員會議處，各項違失之處，應深切檢討避免爾後再發生類似情形。

八、柔道：獲2銅。此次參賽成績不盡理想，派出4男5女參賽，僅蔡秀雅及連珍羚奪銅。其餘選手如陳丙紳和黃君達都是參賽經驗豐富的老國手，可惜皆2敗遭淘汰未能奪牌。探究原因，除韓籍教練朴鐘學於賽前除名，僅剩徐建信教練1人帶領，分身乏術外，柔道隊於國訓中心集訓時，因訓練屬性及量級特殊，如70公斤級選手陪練員僅1人，陪練員的必要性似更顯重要，爾後亞運培訓部分，應針對此部分儘力加以協助，並針對優秀選手研擬專案培訓計畫，柔道運動仍大有可為。

九、划船：獲3銀2銅。東亞運舉辦5屆以來，每屆均舉辦划船，本屆划船項目表現較以往各屆進步，總計在男子單人雙槳、女子雙人雙槳及女子4人單槳無舵手項目，共獲得3面銀牌，其中只輸給中國選手1秒多的單人雙槳選手汪明輝，和金牌擦身而過。本屆東亞運選手由今年6月20日在宜蘭冬山河舉辦的亞洲盃和東亞運選拔賽產生，今年亞洲盃中華隊獲3銀3銅，排第6名。選拔出來的東亞運選手也均在冬山河集訓，包括體能、技術、心理各層面。整體而言，選手之耐力及爆發力尚待強化，而本次划船隊提早至香港適應訓練，成績較賽前預估為優，建議爾後部分與場館適應有關之運動種類，均可提前實施移地及適應訓練，以爭取更佳成績。

十、射擊：未獲牌。本屆東亞運射擊僅設10公尺空氣手步槍項目，我國派出田家榛、李沛晴及陳思薇3位選手出賽。田家榛在10公尺空氣手槍項目在資格賽以384分排名第3，惟在決賽時技術犯規被扣2分，錯失獲牌機會，研判主因，除部分裁判因素外，另係比賽壓力所致，需加強自然擊發能力，克服急躁情緒及技術應變能力。李沛晴382分獲得第6，應迅速熟悉並掌握新握把，強化自然擊發能力，排除容易受到晃動影響。陳思薇步槍打出492.7分（初賽391、決賽101.7），排名第7。對於選手普遍具備進入決賽能力，而在決賽時無法即時有效排除壓力干擾，是我隊訓練不足之處，應進一步運用運科尋求解決，再求精進。

十一、跆拳道：獲2金9銀5銅，達成賽前評估目標，且16人參賽，每位選手皆獲得獎牌，表現可謂突出，特別是青年選手積極奮戰，落後時不氣綏，努力搶攻之情況讓人激賞。跆拳道協會為備戰2010年廣州亞運會，成立新教練團隊，並施予有系統長期選手培訓工作，除聘任伊朗籍體能教練歐米德外，另聘韓籍教練金弘一擔任技術教練，教練團在2009年世界錦標賽僅獲1銅後，有了強烈的危機意識，積極調整訓練方式內容及提升體能要求，選手整體實力大幅提升，亦在本次香港東亞運上獲得不錯的成績，獲得多數人肯定，但總體觀之，仍有待加強之處，說明如下：（一）世界跆拳道聯盟自2009年6月1日起，各項跆拳道國際賽全面採用電子護具，並使用新裁判規則執法，未來除了大量採購電子護具，期能早日推展至各基層外，讓全國全面普及化並擁有電子護具練習使用及比賽；（二）持續推動未來之星計畫，培養二線青少年選手，並建置一、二軍競爭機制，以促進良性競爭；（三）加強賽前資訊蒐集及整理分析研判，積極提供指導教作為比賽對策參考，積極採用生化檢測，有效掌握選手身體機能及監控訓練負荷。期在2010年亞運會再創佳績。

十二、網球：獲3金2銀1銅，為我國參加本屆東亞運獲得金牌數最多的單項運動種類。本屆東亞運網球代表隊報名男4女4共8名選手，均為一時之選，原可輕鬆突破上屆成績，惟在出發前夕，男單及女單好手楊宗樺及詹詠然2人，均提報因傷不克前往，陣前緊急換將為王宇佐及許文馨，致男單部分成績不甚理想。且本次在換人政策及選手變更配對及參賽項目過程中，發生網球協會在未完成國內相關程序前，即逕向東亞運籌備會提出申請，此節有待深入檢討改進。此次賽程因雨延宕甚多，幸選手平日體能狀況甚佳，且在不需兼太多競賽項目之情況下，有此佳績，亦可作為爾後組隊參賽之思考方向。未來本會將積極輔導網球協會針對優秀選手量身制定專案培訓及參賽計畫，積極爭取積分排名，爾後將有利於2010年廣州亞運會種子排名爭取，爭取更佳成績。

十三、排球：獲第5名。此次東亞運排球我國僅派出女子隊與賽。該隊在組訓參賽過程遭遇非常大的挫折，這批青年隊選手自98年4月份來長期集訓，目標即為2009年亞洲青女排球錦標賽，不僅獲得亞軍選手取得甄審資格，更獲得參加世界青女的資格，但取得甄審資格進入大學後，選手卻無心打球，紛以各種如受傷希望能休養一段時間、進入大學希以課業為重等理由規避國家隊徵召，且有6名選手未參加亞運培訓第1階段第3期集訓報到，故本次東亞運排球隊未能以最佳陣容出賽。且在分組過程亦出現吊詭，中華隊和中國及日本隊分在B組，地主香港隊和韓國及關島同組，地主隊完全避開超強隊，充分展現出「地主隊的優勢」。中華隊在預賽中分別以0比3負於日本及中國，僅勝關島獲得第5名成績。綜觀本次東亞運排球隊組訓參賽過程，建議應深入檢討現行優秀選手甄審甄試制度，選手保送至一般大學後無法配合國家隊徵召各項因素。技術方面，對於選手抗壓性較弱、處理球不夠謹慎（集中力不足）、自隊失誤過多（缺乏責任感）而在重要時刻造成嚴重失誤而錯失機會，日後應優先強化球員心理素質，另選手普遍缺乏的國家認同、為國爭光之強烈意願均有賴相關單位加以強化。

十四、舉重：獲得4銀4銅。此次東亞運舉重競賽，我國派出5男5女，而中國派出多位北京奧運冠軍選手參賽，如女子75kg級的曹磊及男子56kg的龍清泉等，均毫無懸念地摘得金牌，比獲得銀牌的我國選手王雅珍及楊景翊超出甚多，北京奧運會我奪牌選手陳葦綾，以抓舉79kg，挺舉113kg，總和192kg居第2名；另一位選手盧映錡，則因調整參賽量級（原63kg，調為69kg），因競爭難度較高，僅以總和200kg獲得第3名。舉重項目特殊，在國內推展已顯不易，目前國內選手青黃不接，入選代表隊的選手依舊是老面孔，且能取得參賽資格的選手不多，隨著選手年紀漸長，舉重協會應多發掘有潛力的年輕選手來培訓，尤其選手的斷層現象已顯嚴重，協會應特別注意此一現象，另我國已聘請中國籍教練張嘉民擔任總教練，且多次實施國外移地訓練，明年廣州亞運會是重要檢測賽會，應有奪金成績展現，建議舉重未來應特別注意選手運動傷害之預防外，並應建立選手減重機制及模式，避免因減重不當而引致之不利影響。

十五、武術：本屆獲得3銀5銅，較上屆獲5銀6銅成績略為退步。獲銀牌為許凱貴的南拳南棍全能；蕭詠升、蕭詠日及許凱貴的對練及周廷原之散打。武術套路經過3天比賽，在場選訓委員及教練對結果感到無奈，套路金牌全部落入中國、香港及澳門手中，其他4個參賽國家如日本、韓國、蒙古及我國均未有金牌。此次競賽裁判因素仍佔絕大主因，如男子太極拳太極劍競賽，香港、澳門隊難度失誤卻未扣分，演練亦沒出現剛柔並濟綿綿不斷的特質，亦給最高分，光本屆東亞運香港在套路部分就分配到5面金牌，此項競賽主觀性太強，中國主導操控權太大，亦是遲未能列入奧運會正式競賽主因。國武術總會應加強與亞武聯之聯繫，相關競賽資訊應於賽前充分掌握，並積極充分利用本會最近補助購置之計時記分系統，強化裁判教練及選手臨場使用及應變之能力；另散手部分，除周廷原外，其餘3位杜曉薇、杜佩玲及陳煒強分別對上韓國、蒙古及澳門選手，皆在第1場比賽就敗北，臨場應變能力較差，應是缺乏比賽經驗所致，且選手一上場自信心不足，未有中國選手一上場的霸氣，惟選手皆能保持高昂的鬥志和競爭力，每場比賽皆全力以赴，應予肯定。

十六、撞球：獲2銀3銅，未能達成預期奪金目標。本次撞球代表隊之產生方式，係以現有2010年廣州亞運會培訓隊排名順序產生，皆為國內一時之選。然比賽結果令人失望，除了司諾克吳育綸個人獲得6球及15球銅牌，並與黃治華及林書弘聯手獲得團體銀牌，表現讓人激賞外，花式部分突顯極大的危機。女子9號球張舒涵第1戰就被淘汰，林沅君半準決賽不敵韓國金佳映，僅能爭銅；男子呂輝展一場就敗，楊清順無法守住冠軍，最終只獲銀，深刻顯現出我花式撞球王國的美譽已岌岌可危。憑心而論，女子9號球應加強基本訓練技術及比賽心理建設，現有的問題應該就可得到改善；男子部分的技術水準，在亞洲甚至世界來說，均屬一屬二，為何比賽成績一直低迷，從高雄世運會及香港東亞運一金難求，根本上應從心態上面著手，我選手常會自視過高，也就常有不練球及輕敵的情形產生，等到別人追上來時，又不知所措，遇到瓶頸時，又不願意屈膝請教練前輩或教練。另針對撞球長期實施營外培訓，成效如何？此種方式建議應加以重新檢視，其他諸如選手練球的頻率需再提高，內容也需再充實，比賽時之心理輔導亦應加強。透過本次東亞運，建議撞球協會及教練團應痛定思痛，徹底針對重要問頭根源及缺點作建設性改進，相信臺灣這個撞球王國的列車能重新再出發。

十七、自由車：獲得1銀。本屆東亞運我代表隊僅報名公路賽，我國強項場地賽未舉辦，其他競賽項目如小輪車、室內單車等，均為地主隊量身打造。我好手黃合旬在女子個人公路賽上，以2小時43分41秒，贏得銀牌。因為這次比賽選手的實力平均，原本蕭美玉比較有機會，但蕭美玉一開賽就被盯上，而黃合旬比賽經驗豐富，再加上搶位不錯，知道調配體力與耐力，最後階段得以脫穎而出。為了備戰亞錦賽與東亞運，自由車隊特別拉到美國集訓，移訓的效果尚佳，也在這幾次比賽中展現出來。男子個人公路上則以馮俊凱表現較佳，獲得第5，賴冠華未完賽，團體賽則獲得第4。整體而言，本屆自由車公路賽代表隊訓練狀況正常，惟場地狀況是賽前唯一較無法掌握且適應，建議爾後自由車代表隊可提早申請進駐並實施移地訓練，提早適應場地並研擬相關戰術應用，俾於2010年亞運會爭取佳績。

十八、橄欖球：6隊參賽僅贏關島獲第5名。橄欖球賽程在2天內要完成，首日賽程就非常緊湊，各隊安排3場，每場比賽各間隔約2小時，扣掉賽後收操，與下場賽前準備，場間休息時間不到1小時，對各國選手體能是嚴厲考驗，其他國家可以，我代表隊也要能達成，表現不佳不能把此當作藉口，其中培訓方式及方法應有深入檢討必要。此次為備戰東亞運，中華男子橄欖球隊併入亞運培訓，從第1階段第1期就集中在國訓中心持續訓練，而且也聘任斐濟籍的陪練員協助，雖說橄欖球前幾名的隊伍都在東亞，其中日本、韓國、大陸的實力超強，且中華隊的體型相較其他國家不具優勢，但仍應有相當表現才是。本屆比賽第1天以5比19輸給日本隊；以5比42輸給中國隊；以17比27輸給香港隊；7比24負於韓國，比賽內容不佳是事實，未來應針對選手個人的步伐、整體攻防加以整體檢討，以待廣州亞運會能獲得更好成績。

十九、桌球：獲得1銀3銅。桌球前幾屆東亞運未列競賽項目，本屆東亞運共設7個賽項。其中以男子雙打蔣澎龍/吳志祺表現最優，獲得銀牌，其餘女團、混雙吳志祺/黃怡樺及男子單打江宏傑獲得銅牌。桌球好手幾乎都在亞洲，且此次東亞運中國、日本好手盡出，奪牌其實不易。另賽前排名世界第18的台灣「桌球小子」莊智淵，為歐洲俱樂部簽約選手，因比賽撞期無法參與東亞運，少了莊智淵削減中華隊的戰力。本次東亞運以蔣澎龍和吳志祺表現最讓人驚艷，不但在準決賽中擊敗日本選手進入決賽，在決賽中表現亦不差，年輕小將江宏傑、鄭怡靜表現亦可圈可點，此次東亞運讓年輕選手有很好的機會磨練，對於加強球員的心理素質，利用大型比賽學習實戰經驗，並強化技術的磨練有很大的幫助，未來培訓重點除了聘任各項球路的陪練員來臺外，另外針對優秀選手，桌球協會亦應規劃長期訓練計畫，選送至國外實施長期訓練及以賽代訓，積極爭取排名，期望明年的廣州亞運會表現再上一層樓。

二十、帆船：本屆東亞運帆船為新增賽項，我年輕選手張浩獲得風浪板重量級第4名。張浩年僅18歲，目前在國際帆船總會（ISAF）的RSX級風浪板男子世界排名第78，積分1429分。參賽者之中，香港有世界排名第16的陳敬然、第19的何智豪等，都是強勁的對手。張浩今年11月赴港進行約20天的移地訓練，幾乎都和香港代表隊一起作息，為張浩累積了許多寶貴的經驗。未來帆船協會應針對張浩及另一位優秀選手劉芸君做專案培訓，應可獲得不錯成績。

伍、其他檢討事項：

一、組團作業儘早指派專人推動：中華奧會於2008年10月份接到中國香港東亞運籌備會之邀請函後，即將組團計畫草案陳報本會，本會於98年5月8日以體委競字第0980008914號函同意中華奧會組團參賽，惟相關組團作業遲至9月份才展開，如第1次組團專案小組及工作小組會議於9月30日始召開，致相關人數項目及姓名報名、團服運動服製作、交通運輸計畫等均受到影響，如運動服裝及團服遲至出發前1週才陸續發放，建議明年度廣州亞運會相關組團作業能儘早展開，以利各項業務順遂推動。

二、項目及姓名報名作業應更嚴謹：本次報名作業援例先辦理最大量人數報名及姓名報名，惟林沅君選手應提報參加女子司諾克6號球及女子9號球兩項賽事，卻漏報女子司諾克6號球，經檢討發現於組團報名時，中華奧會確實漏填提報女子司諾克6號球，而協會作參賽項目報名表簽署確認時，又未即時提出更正，故籌備會所收資訊僅為女子9號球乙項。雖經後來技術會議中爭取補報，惟技術代表表示由於業已完成選手抽籤分組，且各場賽事已提報轉播媒體列入節目表，故無法受理本團補列參賽之申請，建議中華奧會在報名時，能有「Double Check」的步驟，避免爾後有類似情形發生。

三、禁藥宣導仍應再加強：本屆東亞運發生替補選手於出發前往東亞運前，因感冒自行前往就醫，惟未有相關運動禁藥觀念，並索取運動禁藥卡告知醫師，致於出發前往香港前之國內抽檢被驗出含禁藥成份，到香港後始做緊急之處置。每年度禁藥宣導檢測作業本會均委託中華奧會專責辦理，並於本次東亞運賽前，於單項協會上半年輔導考核事項上特別要求單項協會配合中華奧會，於辦理各級裁判教練講習會安排禁藥課程之宣導，另選手如有不適，須經醫師診療，亦應教育選手主動告知醫生，並提供運動禁藥卡，作為醫師開立處方箋依據，以維選手權益。本項宣導及檢測作業實施多年，仍發生此類憾事，建議中華奧會仍應加強禁藥之宣導及防治，俾避免爾後再發生類此情事。

四、貴賓卡部分：國際奧會2007年2月出版之奧林匹克運動會註冊報名指南（Accreditation and Entries at the Olympic Games）已列有註冊卡別規定，俾利賽會籌辦單位辦理各類註冊卡報名。各國家奧會申請之政府首長、體育部長及可轉換之貴賓卡別（昔稱G及Gt卡）均改為核發NOC卡，相關貴賓之住宿、交通及接待人員之安排均由中華奧會協助處理。惟本屆2009年香港東亞運動會籌備會於本(2009)年8月所送之註冊申請規定，並未依前揭新版指南規定，而係援歷屆東亞運動會傳統模式仍以G為國家奧會貴賓申請註冊之卡別。中華奧會與籌備會交涉期間，東亞運動會籌備會先拒絕核發G卡，後甚至欲修改貴賓註冊規定，專為我奧會貴賓加列所謂Gt卡別，為維護國家尊嚴及貴賓權益，我對此斷然拒絕接受。基於避免受政治矮化之考量，且能為往後東亞運建立與奧運會同步之貴賓註冊規範，遂與香港東亞運籌備會交涉引用國際奧會於北京奧運會貴賓卡規定申請核發我貴賓NOC卡，最終，籌備會同意修改身分註冊規定，各國家奧會貴賓均申請NOC卡與會。至於本屆東亞運動會仍有各國政府及駐港人員等持籌備會原規定G類貴賓卡別參加，查係港方及東亞運動會籌備會主動邀請之對象，如韓國、日本、新加坡等國駐港總領事等。申請貴賓卡過程雖幾經折衝，惟我持NOC卡之貴賓除曾政務委員志朗外，另有教育部吳清基部長、體委會戴主任委員等，貴賓住宿及招待方面均由中華奧會統籌處理的情況下，應思考對首長的禮遇及國格的維護，提供符合貴賓身分的禮遇才是，建議中華奧會爾後檢討改進。

五、隨隊裁判推薦部分應再嚴謹：本屆東亞運因賽事規模不大，由各國指派隨隊裁判前往執法，如柔道、曲棍球、撞球、射擊、籃球、武術、游泳、排球等均推薦隨隊裁判。其中跆拳道協會推薦隨隊裁判計5人，發生所謂的「鄭大為事件」，除了「聽」聲音給韓國選手分數之外，另在裁判的專業素養及倫理部分亦有相當大的爭議，其中對曾政務委員的批評，更是引發國內軒然大波，事後雖跆拳道協會緊急召開紀律委員會處置，但對跆拳道界的傷害已造成。鄭員平日表現在跆拳道界已有爭議，協會在未有周整程序及考量下推薦，致衍生此一事端，建議各協會爾後應建立一套完整推薦機制，以杜絕爾後類似情形發生。

六、教練的遴選應更謹慎：此次東亞運發生曲棍球教練嚴重違背職務，遭團本部除名情事。曲棍球東亞運代表隊行程業安排12月3日出發、12月14日返台；惟團本部於12月3日接機未見該隊總教練林誠得隨團抵達，經連繫曲棍球協會表示亦不清楚該員之行程，該員在未經團本部同意下，擅自更改行程於12月7日始出發前往香港，其後於12月8日，團本部收悉組委會NOC服務中心通知，其接獲香港移民局通知林員於12月8日下午3時30分於渡船碼頭(前往澳門)出境，因移民局之前未收悉代表團向組委會辦理抵離(A&D)提報申請，爰通知本團部提供渠之行程。有鑑於該員擔任總教練之職務，比賽業已於12月5日開賽，其尚未與隊伍會合，未參與會議及比賽，抵達後僅參與12月8日上午之比賽，旋即於當日下午3時30分離境赴澳門，種種行為與擔任總教練之職責顯有未符，影響團務及紀律，因此開會除名停權，總教練職務由林敏男教練代理，並函請曲棍球協會就林誠得教練違紀案召開紀律委員會審議，將後續處理情形函報本會及國訓中心。林誠得教練此種行為極為不妥，如該教練確實另有要公，無法擔任總教練，即應在報名前提出更換，不應有如此荒繆情事發生，建議曲棍球協會亦應確實掌握並要求教練執行任務，發生此憾事實應深入加以檢討改進。

七、選手國家榮譽觀念應強化：本次組團參加東亞運會過程中，除排球有6名選手拒絕國家隊徵召，紛以各種如受傷希望能休養一段時間、進入大學希以課業為重等理由規避國家隊徵召，致本次東亞運排球成績不盡理想外；另有網球選手詹詠然及楊宗樺，以受傷為由，在臨出國參賽前夕放棄參賽，對網球代表隊整體實力還是有一定的影響。依國光體育獎章獎助學金頒發辦法，東亞運金牌、銀牌為三等二及三等三級，獎助學金新臺幣30萬及15萬元，如選手真的因為傷勢嚴重不能參賽，那還情有可原，如僅因獎金不高而不代表國家參賽，這種心態就非常可議。各相關協會除未來應加強選手為國爭光的榮譽觀念外，類此以各項原因逃避代表國家參賽的選手，建議列入對協會及對選手個人培訓經費補助之審核參考。

八、選手生活管理應予強化：東亞運和亞運會及奧運會不同，未規劃有統一的選手村，選手住宿安排於比賽場館附近的飯店。在比賽期間，有記者反應某項目選手比賽前一晚仍在外喝酒聚會，致影響第2天比賽成績，選手經過層層選拔當選國手，且集訓多時好不容易代表國家參賽，態度上應更嚴謹，紀律應更嚴格，特別是住宿在外，未在團本部整體規範下，教練更應負起選手生活管理的最大責任，如有表現不佳的選手，教練應立即提出並依相關管理辦法辦理為宜。

九、考察團應更妥慎規劃：本次東亞運考察團分為2批，第1批納入委託中華奧會組團工作辦理，對象為本會訓輔及運科委員，共分成2梯次前往，均有專人安排住宿及交通，且於事前向籌備會申請額外職員卡（Fx卡），在進出場館方面較順暢，行程規劃亦稱妥適，惟有部分輔導委員所輔導項目橫跨2梯次，僅能選擇1梯次前往，有部分輔導行程未能全程參與，未來應整體納入考量。另一團為補助中華體總辦理之理事長、秘書長及輔導委員團，原亦擬採補助方式採2梯次前往，後因中華體總來函申辦時間緊湊，補助方式變更，採補助參賽之單項協會理事長及秘書長，依該競賽賽程之前2後1天之方式核與補助，致原納入考察團之部分委員及體育院校校長自行安排行程，除無專人安排行程外，要車沒車，要門票沒門票，致有部分不愉快情事發生，為避免類此情事，建議未來整體納入組團委辦，以利統籌安排規劃。
陸、未來執行策略及方向：
針對上述各項因素探討，謹提擬以下幾點作為未來努力方向：
一、依我國參加歷屆東亞運、亞運會及奧運會之成績，審慎選定重點培訓種類，搭配明年度運動發展基金，對優秀及具潛力選手實施專案培訓，並實施分類培訓策略。
二、依本屆香港東亞運參賽成績，適時調整選手培訓模式，部分長期營外培訓之隊伍，如撞球、保齡球、籃球及曲棍球等，應思考相關配套措施，嚴加督促培訓情形，並予適時調整。

三、聘請國際一流教練來臺施訓，並藉由研討會方式傳授我國教練實務經驗；選手訓練著重效益評估體系的建立，逐月追踪查核培訓效果；比賽期訓練階段，即著重選手臨場適應及應變能力的提升。

四、建立系統化的選材、育才希望工程以提升及衔續競技實力：根據我國競技運動環境主客觀條件相應調整，從體制面的務實和創新取得成果。

五、落實執行「運動人才中長程培訓計畫」：循序漸進培訓優秀選手，延續我國競技實力，以於國際賽會中奪牌為目標。

六、全面提升教練及選手待遇：受限於本會年度預算，目前教練薪資及零用金普遍不高，本會將再次修正培訓選手補助要點及教練費用支給要點，除提高教練津貼外，對於未就學未就業的選手亦提高生活補助費，使選手無後顧之憂得以全力投入訓練，為國爭光。

八、儘早完成國家運動訓練中心的整建：本會研擬「國家運動園區整體興設與人才培育計畫」業經行政院同意辦理，計畫匡列新臺幣57億餘元，國訓中心成立30餘年來各項設施已顯老舊，此計畫通過後經費已有著落，除國家射擊訓練基地外，目前已著手進行國訓中心棒壘球場、射箭場的改建，其他相關場館將陸續施工，將來國訓中心將呈現不同風貌，對於提供選手優質的住宿及訓練環境，提升訓練品質及績效將有莫大助益。

柒、結語

本會為積極輔導各單項運動協會準備參加2009年香港東亞運動會及2010年廣州亞運會，於2008年北京奧運會結束後，即於97年7月29日頒布「我國參加2010年第16屆廣州亞洲運動會選手培訓參賽實施計畫」，並以2009年香港東亞運動會做為第1階段檢測點，以超越上屆2005年澳門東亞運獎牌數為目標，積極辦理各項培訓事宜，經過1年多的努力，獲得8金、34銀及47銅共89面獎牌成績，達成賽前評估目標。今後本會及國家運動選手訓練中心全體同仁將更竭盡心力，全力以赴，期於2010年假中國廣州所舉行之第16屆亞洲運動會中再創佳績，以奪得超越2006年杜哈亞運會總獎牌數為目標，以不負全體國人之期勉。
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