附錄３　第４章報告附錄

附錄3-1
赴國人王怡穎小姐在英創意產業工作室訪談紀要

台灣年輕創意設計家王怡穎小姐於倫敦取得視覺傳播設計學士與碩士學位，在倫敦自創「Noodoll」
品牌，發表努斗與麵條城主題角色與周邊商品的概念，目前居住於倫敦，工作內容包括創作系列繪本、撰寫雜誌專欄、設計努斗系列產品。本小組在臺灣時與王小姐取得聯繫，至英國即與其約定2011年4月11日晚間6時於工作室訪談，摘要如次：

1、 在英國創業甘苦談：
王小姐認為，從單純的設計人轉換成老闆身分，是體認到「設計師是最好的銷售員」，在從事創業的過程，需要很多資訊，英國政府及相關網站提供許多非設計領域的協助及相關訓練課程的參加機會。王小姐另自行蒐尋相關資訊包括：Holts Academy of Jewellery (the project is branded London Style - Work in Progress by Holts Academy)、王小姐每年參加的展覽East London Design Show、London College of Fashion、The Centre for Sustainable Fashion，以及Newham College (Buying Vision provides mentoring support to SMEs)。
2、 有關創意產業補助之申請：

王小姐舉例至J4bgrants.co.uk
，定期寄送可申請補助的機構，經上網蒐尋：提供所有最新的歐洲資訊、英國政府贈款和其他來源的資金，可協助啟動和拓展您的業務。並提供創建了業務資金 5 步指南，説明如何有效地實現所需要的資金，包括（1）如何為業務需求，決定正確類型的財務。（2）找出哪些資金可用(提供完整的詳細資訊)。（3）研提具體目標及計畫後提出申請。（4）適當的諮詢、充分準備、申請等待期限可能長達一年或更久，要預先作好準備包括確保所有重要的文書作業。（5）保持聯繫、備存紀錄、與提供資金者建立良好的關係。

3、 其他建議

王小姐認為，一個品牌經營真的需要很久的時間，也需要在國際市場尋求機會。其在臺灣和友人合資成立一文創公司，另也向中國大陸探索經營品牌的可能性，她對自創品牌有自己的標準及理想，除本身了解經營需要時間及經驗的累積，也期待我國政府對文創業者多加支持。
附錄3-2
小組課堂發言記錄

（1） 英國政府如何有效培育創意產業人才?我國政府欠缺推動文創產業之政策或及行銷人才，請教講座之建議? (提問人：人事局莫專門委員永榮)

回應：由56個公共機構自行決定培訓招募人才。訓練協會（training council）對於創意產業也有部分技術訓練。另有文化領導方案（culture leadership program）培訓藝文界領導人才。 （講座：DCMS / Paul Kirkman）
（2） 對於目前數位內容侵權情形，請問英國政府採取的措施為何? （提問人：研考會陳科長瑩芳）

回應：關於數位內容著作權的保護，DCMS受到很多團體遊說，特別是流行音樂產業。因此英國在2010年通過「數位經濟法案」（Digital Economy Bill），內容重點之一即為保護網路著作權，以遏止日益猖獗的侵權情形，該法規範網路服務提供者（ISP）可即時監督網路檔案分享的情形並採取行動，但目前仍有許多問題待解決，各方意見也不同，仍需持續觀察未來發展狀況。 （講座：DCMS / Paul Kirkman）

（3） 講座簡報中提及政府提供四年預算予英格蘭藝術協會，每年是否會視該協會績效進行調整?有無公共機構透過政府參與國際活動? （提問人：陸委會李科長佩儒）

回應：政府與英格蘭藝術協會間有一Four year settlement，每年預算均有規範，四年後再重新審查給予預算，英格蘭藝術協亦會提供予政府書面報告。但原則上仍係交由公眾監督協會，政府並不過分介入。原英國政府有一中央審計委員會，但現已不存在。對於56個公共機構的預算原則上也都是四年給一次，但保留10%預算額度調整的權限，依據其表現而定。另政府在國際文教/藝文組織上並未積極參與，而係著重雙邊交流往來。事實上，以博物館為例，政府會補助其經費，再由其自行評估及尋求國際合作。（講座：DCMS / Paul Kirkman）
（4） IHBC組成與政府之關係及其運作? （提問人：文建會汪科長佳政）

回應：英國文化遺產機構之運作仍與一般商業活動相似，文化遺產會向參觀者收取門票，藉由營收來運作。另外該等機構也具有部分預算可支應部分歷史景點維修經費。（講座：DCMS / Paul Kirkman）

（5） 政府如何決定補助56個公共機構的經費額度? （提問人：研考會陳科長瑩芳）

回應：該部會與財政部進行協商，透過中央機制配合政府預算支出進行審查（spending review），以決定分配比例。現行聯合政府積極縮減公共機構數量，未來預期可能有部分公共機構不再被資助或減少資助。（講座：DCMS / Paul Kirkman）
（6） 有關樂透基金（Lottery Fund）的經費分配與審查? （提問人：陸委會李科長佩儒）
回應：DCMS預算分為藝術、運動、文化遺產、慈善等四方面，各自透過不同機構發放補助。至於大樂透基金（Big lottery Fund）依據額外補助原則進行資助；大樂透基金Big lottery Fund經費是分配給慈善團體，法令並無強制規範。（講座：DCMS / Paul Kirkman）
（7） 大樂透基金Big lottery Fund經費之分配對象有無包含微型企業?如無，該計畫如何運作? （提問人：陸委會李科長佩儒）
回應：應該有包含微型企業，但詳細內容並不清楚。（講座：DCMS / Paul Kirkman
（8） 政府是否採行任何協助文化及創意產業取得投資或融資之措施？特別是其產業特性通常缺乏具有市場價值的有形資產，政府有無建立相關評價機制？（提問人：金管會周科長正山）
回應：關於創意產業的價值，一切交由市場機制決定，亦即由金融機構自行本於專業評估，政府並無特別介入措施。（講座：DCMS / Paul Kirkman）
（9） BIS 與DCMS在如何以和衷共濟方式致力於創意產業發展？(提問人：人事局莫專門委員永榮)

回應：在紡織及服裝業、軟體方面主要為DCMS職責，另在推廣高速網路方面，則由BIS 與DCMS共同合作。並且BIS之職掌已漸次移轉至DCMS（講座：BIS/Brian Greenwood）
（10） 請問BIS移轉至DCMS的業務內容為何？（提問人：研考會陳科長瑩芳）

回應：在今年1月時BIS正式將有關媒體、廣播及數位內容的競爭與政策制定等業務移轉至DCMS。(講座：BIS/Brian Greenwood）
（11） 就講座所提BIS之技術策略委員會（TSB），是否其組織屬性屬於執行性之NDPBs，並在BIS部長之一臂之遙距離內提供創新建議，且其預算係由BIS經費補助？(提問人：人事局莫專門委員永榮)

回應：你的分析及看法，完全正確（講座：TSB/Manimaaran Sivasegaram）
（12） 英國政府在協助創業或中小企業有無任何資助的措施？（提問人：金管會周科長正山）
回應：英國政府從去（2010）年開始停止對創業者直接資助措施，而改以競爭機制，改採成立「區域成長基金（The Regional Growth Fund）」的方式及評選委員會的方式接受創業者報名，以評選競爭機制對具有發展潛力之創業者進行資助，以刺激地方經濟發展並帶動就業為主要目標。該基金規模達140億英鎊，為期3年（2011年至2014年）。（講座：BIS / Brian Greenwood）

附錄3-3
本組中英文版傳送NSG之書面研究問題

一、組織及人力資本管理Organization and Human Capital Management
（1） 英國政府如何透過部會內部資源整合與外部協力關係的建立，有效推動文化創意產業？
How does the British government promote the Cultural and Creative Industry through integrating inter-department resources as well as external resources?
（2） 英國政府如何有效培育文創產業人才？對於推動文創產業所需政策或行銷人才，其進用之來源及誘因為何？
How does the British government cultivate the talents in the Cultural and Creative Industry? What are the recruitment criteria for officials or marketing professionals and what are the triggers for them to join?

（3） 英國政府及非部會公共機構（NDPBs）之人力資本管理策略為何？
What are the human capital management strategies for the British government and NDPBs?
二、文創產業投融資機制Financing the Cultural and Creative Industry

（1） 英國文創產業在發展初期，政府是否採取補助、優惠貸款或信用保證之機制？
What are the mechanisms or ways including government grants, low-interest loan or trust funds by which the British government sponsors the organizations in the Cultural and Creative Industry?
（2） 目前英國文創產業之發展已頗具規模，有關其融資與投資是否已回歸市場機制？或尚需政府協助？
As the British Cultural and Creative industry matures and reaches a certain scope, has the government stopped or decreased the funding or any financial assistance for this specific industry?
（3） 文創產業與一般產業不同，其資產多為無實體性質，因此，在融資或投資時，政府是否主導建立一套評價機制？其分工情形為何？
As the assets in the Cultural and Creative industry are mostly intangible, how does the government set up the evaluating system when funding or investing in a particular organization? How does the process work?

（4） 政府部門及金融機構如何建立無形資產評價之專業，並培訓專業人員？
How do the government and financial institutions train professionals to evaluate and review the intangible assets of the Cultural and Creative industry?

三、著作權授權與加值利用Copyrights Licensing and Utilization
（1） 英國不同文創產業間，如電影、電視、音樂、出版間之跨業整合情形如何？
How do different creative industries such as the movie, television, music and publishing industries work together?
（2） 英國的公有文化資產（如博物館典藏品或出版品）如何釋出或授權加值？
How does the British government release or license its public cultural assets (i.e. museum arts or publications)?
（3） 面對數位時代，有形與無形資產間如何進行轉化及獲利，其相關著作權保護與授權加值配套措施為何？產業之發展策略如何調整？

In light of the digital age, how do the tangible and intangible assets transform and make profits and what are the precautions to protect copyrights or intellectual property? How has the strategy evolved to cope with environmental changes through the years?
四、行銷管理Marketing

（1） 英國政府如何獎勵或輔導民間文創業者或半官方文創機構，以國際規格自我定位？
How does the British government award or provide consultation to the private cultural and creative organizations or semi-government organizations? How do they position themselves internationally?
（2） 英國政府如何協助英國企業進入國際新興市場並取得合作關係？
How does the British government assist British companies to enter the emerging worldwide market and form alliances?
（3） 英國政府如何加強國際品牌行銷？以及以城市文化節慶帶動國際文宣？

How does the British government promote their branding to the world? How do the Cultural Festivals enhance the images of cities internationally?

五、建築再利用Re-Use of the Architecture

（1） 英國政府在進行公有文化資產的委外經營時，其程序、條件與評選機制為何？
When outsourcing management responsibilities for public cultural assets, what are the evaluating procedures, criteria and mechanisms?
（2） 英國政府對於私有文化資產的經營管理，有無定期的評鑑制度？如何確保文化價值的保存？
Is there any regular evaluation system for the management of private-owned cultural assets? How does the British government ensure the preservation of cultural value?
（3） 英國有許多成功的文化資產再利用個案，如莎士比亞故居及溫莎古堡等，其再利用方案的評估、財務規劃及營運組織為何？公部門如何協助？有無相關的機制？

There have been many successful rehabilitation cases of cultural assets such as Shakespeare’s Birth Place and the Windsor Castle. How do you evaluate and finance rehabilitation projects and how are they organized? What role does the government play? Is there any established mechanism?
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