（4）音樂會貴賓邀請函：50張
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（5）音樂會前台背版：乙式
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2.新聞稿彙整
新聞稿-北京版
臺灣國樂團首登國家大劇院  掀起『臺式』民樂新風潮
臺灣民樂界首屈一指的臺灣國樂團（N.C.O.）應北京國家大劇院盛情邀請，以《臺灣真美系列-印象‧臺灣》為題邁開兩岸文化交流的腳步，於10月13日(星期四)19:30首度於北京國家大劇院音樂廳演出，並於10月15日山東劇院、10月18日青島市人民會堂等地展開城市巡演。此次巡迴北京、濟南及青島3大城市，為臺灣國樂團近年來最具規模的大陸行，樂曲呈現臺灣深厚的文化底蘊，並邀請知名柳琴演奏家張鑫華、現任中央音樂學院民樂系副主任王建華與臺灣國樂團菁英好手合作交流，呈現兩岸音樂交流新視野。
著名指揮家蘇文慶及其執棒的『臺灣國樂團』為兩岸民樂發展的代表團體，2010年5月先後受上海世界博覽會臺灣館及蘇州科技文化中心、安徽歌舞劇院之邀，參與世界性經貿及文化重要演出，成功展現地道的臺式民樂風潮，深獲各界好評。本次為突顯樂團立基傳統、力求創新的精神，將以80餘人的大編制樂團，呈現令人驚豔的高彩度交響效果。音樂會開場由擊樂家王建華與臺灣國樂團打擊組連袂競演《龍騰虎躍》擊樂合奏，透過十二隻高低音色不同的鼓輪番擊奏出濃烈直率的江浙風情，展現兩岸音樂家十足的默契，也為音樂會開場綻放出強烈的音樂熱能。
音樂會以精緻與通俗兼備的『臺灣特色』音樂為主，融入深具臺灣風土民情的原創代表作品。其中，兩岸三地最具代表性的高產創作大師關乃忠的《臺灣四季》選段，內蘊臺灣多元的民族文化與豐沛的創意精神，深刻傳達臺灣四季的各色景致，是描繪臺灣山水民情的經典作品。而指揮蘇文慶也將演繹個人權威代表作《風獅爺傳奇》與柳琴協奏曲《天地星空》，優美的旋律渲染出臺灣民樂美學觀。
指揮蘇文慶指出，「當前大陸民樂團仍多以詮釋傳統曲目為主，這次特別強調的『臺灣經典』，更能突顯臺灣精緻民樂的風格與特色」。此外更安排歌後鄧麗君多首經典歌曲改編的《藍色的思念》；另由知名作曲家劉文金依據臺灣歌謠〈望春風〉音樂主題為背景而創作的《春風幻想曲》，以優美的旋律歌詠臺灣獨樹一幟的文化軟實力，將帶給北京觀眾極大的聽覺期待。
10月13日臺灣國樂團《臺灣真美系列-印象臺灣》大陸巡迴音樂會，首度於北京國家大劇院售票演出，最具『臺灣味』的民樂將奏響兩岸音樂交流的新頁，讓世界舞臺見證兩岸傑出音樂家的藝術成就。目前北京國家大劇院演出票券已線上發售中，相關音樂會購票資訊請洽國家大劇院售票網站http://www.chncpa.org/或8610-66550000訂票專線。
	新聞聯絡人：臺灣國樂團陳依青
Email：emily73820@gmail.com


新聞稿-北京演後版
臺灣國家國樂團成功登陸  北京場票房售磬觀眾爆滿
臺灣國家國樂團（N.C.O.）首場以「印象臺灣」為題，10月13日首度於北京國家大劇院音樂廳售票演出，北京樂迷非常踴躍，票房更在演出前全數售磬。本次巡迴音樂會為樂團近年來最具規模的大陸行，並由指揮蘇文慶集結兩岸菁英好手合作交流，呈現兩岸音樂交流新視野。昨晚，音樂會終場觀眾熱情起立鼓掌致意，安可聲綿延不絕，成功打響大陸民樂界『臺灣製造』的品牌口碑。
臺灣國家國樂團表示，本次由樂團團長王蘭生帶領巡迴北京、山東濟南及青島3大城市，指揮家蘇文慶也精心規劃80餘人的大編制樂團，企圖呈現高彩度的交響效果。尤其以臺灣經典為訴求的曲目，備受北京當地民樂界矚目，而改編自鄧麗君暢銷歌曲的《藍色的思念》，熟悉的旋律也成功贏得對岸民眾的熱烈迴響。
值得一提的是，安徽歌舞劇院院長宇洪杰、中央廣播民族樂團樂團艾立群團長、張高翔副團長、知名作曲家劉文金等人皆親臨現場。另外，中央民族管弦協會及北京民樂社團、中央音樂學院等學生團體更以團體購票方式共襄盛舉，透過實際行動表示對於樂團演出的支持。
對於來自臺灣的民樂，從細膩的音樂表現至精湛的演出，令北京觀眾留下美好的『印象臺灣』。下一站，臺灣國家國樂團《臺灣真美系列-印象臺灣》大陸巡迴音樂會，10月15（星期六）將於山東劇院演出，目前索票及詢問度相當踴躍，一場最具『臺灣味』的民樂將奏響兩岸音樂交流的新頁。
	新聞聯絡人：臺灣國樂團陳依青
Email：emily73820@gmail.com


新聞稿-濟南場
「台風」席捲山東  馬海龍與蘇文慶聯袂指揮臺灣國樂團
臺灣民樂界首屈一指的臺灣國樂團（N.C.O.）應山東歌舞劇院之邀，將首度造訪山東濟南進行音樂文化交流，訂於10月15日(星期六) 19:30假山東劇院舉行《臺灣真美系列-印象‧臺灣》巡迴音樂會。音樂會融匯地方多元特色音樂，並由指揮蘇文慶聯袂山東歌舞劇院民族樂團指揮馬海龍共同執棒臺灣國樂團，透過精緻的編曲及傳神的演出贏得山東樂迷的心。
『臺灣國樂團』為兩岸民樂發展的代表團體，在2010年5月先後受上海世界博覽會臺灣館及蘇州科技文化中心安徽歌舞劇院之邀，多次參與世界性經貿及文化重要活動之演出，成功展現道地的臺式民樂風潮，深獲當地民眾好評。本次為突顯樂團立基傳統、力求創新的精神，將以80餘人的大編制樂團，呈現令人驚豔的高彩度交響效果。開場則由臺灣國樂團樂團首席林雅雪演奏《龍騰虎躍》擊樂合奏，透由十二隻高低音色不同的鼓輪番擊奏出濃烈直率的江浙風情，也為音樂會開場綻放出強烈的音樂熱能。
曲目規劃部分，以精緻與通俗兼備的『地方特色』音樂為主，並因地制宜結合山東表演藝地方特色，如客席指揮馬海龍精心規劃的《繁花似錦》，此曲首演時受民眾反應空前，具有獨特山東地方特色音樂的節奏風格，嗩呐與打擊樂為主的吹打樂風格流露出北方民族率真明快的文化性格，是展現土地情懷的代表作品。作曲家盧亮煇的《春》及名指揮家彭修文先生所創作的《瑤族舞曲》，濃鬱的個人色彩與民樂精髓於樂音中展露無遺，值得期待。
蘇文慶表示，「山東場次特別強調音樂作品中的『地方風味』，運用樂曲的表現性突顯臺灣與山東精緻民樂的風格與特色，尤其馬海龍精準細膩的指揮風格，更為臺灣國樂團帶來詮釋樂全新面貌」。
音樂會特別邀請知名柳琴演奏家張鑫華及臺灣國樂團首席林雅雪、副首席楊珮怡輪番競演，副首席楊珮怡與樂團演奏的《良宵》，在其圓潤清新的音色中，清新地哼唱出良宵歡聚的喜悅抒情；指揮蘇文慶也將演繹個人權威經典作品《雨後庭院》，優美的旋律渲染出臺灣民樂美學觀。另由知名作曲家劉文金依據臺灣歌謠〈望春風〉音樂主題為背景而創作的《春風幻想曲》，深植人心的旋律歌詠著臺灣獨樹一幟的文化軟實力，無疑將帶給濟南觀眾極大的聽覺期待。
臺灣國樂團《臺灣真美系列-印象臺灣》大陸巡迴音樂會，10月15日(星期六) 19:30假山東劇院演出，臺灣國樂團端出最地道的地方風情，『臺灣味』與萬種風情的山東樂音，將奏響兩岸音樂交流的新頁，讓世界舞臺見證兩岸傑出音樂家的藝術成就。
新闻稿-青岛版
首屈一指的台湾国乐团   掀起『台式』民乐新风潮
台湾民乐界首屈一指的台湾国乐团（N.C.O.）以《台湾真美系列-印象‧台湾》为题迈开两岸文化交流的脚步，此次巡回北京、济南及青岛3大城市，为台湾国乐团近年来最具规模的大陆行，10月18日(星期二)19:30将于青岛市人民会堂音乐厅压轴演出，乐曲呈现台湾深厚的文化底蕴，邀请台湾国乐团吹管声部首席笛子演奏家刘贞伶、柳琴声部首席刘宝琇、唢吶声部首席崔洲顺等菁英好手，透过精致的编曲及传神的演出赢得两岸乐迷的心。
著名指挥家苏文庆及其执棒的『台湾国乐团』为两岸民乐发展的代表团体，2010年5月先后受上海世界博览会台湾馆及苏州科技文化中心、安徽歌舞剧院之邀，参与世界性经贸及文化重要演出，成功展现地道的台式民乐风潮，深获各界好评。本次音乐会以精致与通俗兼备的『台湾特色』音乐为主，融入深具台湾风土民情的原创代表作品。指挥苏文庆指出，「当前大陆民乐团仍多以诠释传统曲目为主，这次青岛压轴场次特别强调的『台湾经典』，在乐曲推广度上更易于与观众共鸣」。
音乐会曲目规划有，普遍受到海内外喜爱的国乐名曲《阳明春晓》，红遍两岸三地的经典流行歌曲《九百九十九朵玫瑰》以及两岸三地最具代表性的高产创作大师关乃忠的《蓝色的思念》，乐曲改编自邓丽君多首经典歌曲，勾起两岸观众的「邓式情怀」。而原收录于多位著名作曲家联袂创作的（华夏之根）民族管弦乐曲《古槐寻根》，此曲深受两岸三地的乐迷喜爱并几经演绎传颂，配乐大师赵季平刻意以全曲慢板方式叙写，一展扎实的创作技巧及演奏家细腻的诠释，不啻为传世千年的经典作品之一。而以优美的乐音深化台湾文化的作曲家苏文庆，也将演绎指挥个人经典作品《雨后庭院》，优美的旋律渲染出台湾民乐美学观。
10月18日台湾国乐团《台湾真美系列-印象台湾》大陆巡回音乐会，台湾国家国乐团将以丰富的文化、历史与生活素材为基底，首度于青岛市人民会堂演出，最具『台湾味』的民乐将奏响两岸音乐交流的新页，音乐会开放免费入场，相关演出讯息请洽青岛市人民会堂音乐厅。
	新闻联络人：台湾国乐团陈依青
Email：emily73820@gmail.com


3.平面媒體刊登實機
（1）2011年12月號-表演藝術雜誌/跨頁報導
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（2）2011年10月29日-旺報A19版
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（3）2011年10月18日/青島晚報（綜藝版）
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（4）2011年10月19日/青島早報（文教綜合版）
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六、演出地點介紹
    (一)北京國家大劇院
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    被暱稱作「水煮蛋」的北京國家大劇院，終於在2007年9月落成，公開亮相。透明玻璃和鈦金屬板陰陽相間的半橢圓球狀劇院，從護城河般的方形水池中浮現，水中倒影和水上建築虛實相應，形塑成一個完整的橢圓。早晨的陽光打映在金屬板上，反射出柔和燦爛的金光，投向在上班上學途中充滿朝氣的人們。夜幕低垂時，五百多盞「蘑菇燈」從外殼散射出點點光芒，劇院廣場頓時迷漫著一片迷人的情調與氛圍。這是北京城從未出現過的建築形態與都市空間景象，當地居民有人喜歡，有的則不能接受，但不管喜歡與否，它確實將周遭的人民大會堂、天安門廣場和長安大街等肅穆剛硬的空間基調給柔和舒緩了下來。

    劇院的地點選在人民大會堂旁，其實是1958年當時擔任大陸國務院總理周恩來的提議。周恩來當時批示劇院的地點「在人民大會堂以西為好」，但提出時正值大陸經濟窘困，興建方案一直未能實施。直到1997年10月，大陸中央政治局常委會決定建設國家大劇院，隔年開始向國際徵求劇院的設計方案。來自10個國家36個設計單位的69個方案，經過兩輪競賽、三次修改後，1999年7月決定採用法國建築師保羅‧安德魯(Paul Andreu)的設計方案。劇院自2001年底正式動工，土木建設在2003年底就完工，但內部硬體建設與裝修耗時，直到2007年9月才正式啟用。

    劇院占地近12萬平方公尺，總建築面積21.75萬平方公尺，主要設施包括歌劇院、音樂廳、戲劇院、商店、展覽館和餐廳等。劇院的平面呈橢圓形，東西長軸212.20公尺，南北短軸143.64公尺，高度46公尺，沒有明顯的方向性，也無所謂正面或背面，更是看似沒門。這是安德魯刻意的安排，盛裝打扮的歌劇迷必須從水池下方走過去，不過不會弄濕衣服；那是一條連通街道與劇院長達59公尺的透明玻璃頂通道，池水就在其頂上流過。安德魯希望經由這樣一個抽象的、簡單的、夢幻的入口設計，調整人們的思緒，讓觀眾進到劇院時能感受到活力與魅力。

    安德魯是法國巴黎戴高樂機場的設計人，上海浦東機場一期航廈也是他的作品。早在巴黎戴高樂機場慘劇發生前，設計新穎的蛋形劇院便即引來了褒貶不一的評價。而在抱怨聲浪諸多不斷的情況下，官方下令，大圓頂必須低於鄰近建築物，也就是人民大會堂的高度。此舉讓批評人士頗為得意，卻讓工程師們大傷腦筋，因為要符合政府的嚴格限制，就必須要挖出規模空前的地基。

    劇院地下深度達32公尺，相當於十層樓深，而天安門廣場下方僅18公尺處就是一層地下水。為了不影響天安門周遭所有建物的地基，鋪地基板材的同時必須進行防水與抽水工作。工人們動用28具抽水機，每天吸出50多萬加侖的水，使地下開挖工程得以順利完成。此外，148個拱架也是個艱鉅工程，拱架的搭建得先計算出臨時支撐架卸除後所產生的高度變化，讓誤差值降到最低，其次是兩萬片鈦金屬板的安裝格外費工，得靠數十名工人徒手接力將它傳遞至正確的位置。這原本就是個艱困的工程，在戴高樂機場慘劇發生後，不安的官方更是嚴密監控每個施工階段，直到調查小組宣佈機場的坍塌與設計無關才稍作安心。

    「一個單純寧靜的外殼，裡頭孕育著充滿靈性的生命」，這是安德魯對北京國家大劇院所下的註解。孕育需要時間，建築被認可也需要時間。儘管8年的建造過程中，許多人對安德魯提出種種質疑，但他相信他的作品慢慢會被眾人所接受。安德魯說：「一百多年前，建築師艾菲爾設計的鐵塔剛建成時，猶如一個鋼鐵怪物，沉甸甸地壓在法國人的心上。幾十年前，龐畢度藝術中心剪綵時，來參觀的民眾驚呼工程還沒完工！當貝聿銘拿出透明金字塔作為羅浮宮入口改造工程方案時，一片瞠目結舌、反對之聲四起，認為該設計完全破壞了令法國人為之驕傲的羅浮宮的整體風格。然而，時間終將證明一切！」
(二)山東劇院
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位於文化西路北側，東鄰仿古建築群落原濟南道院。山東建工局設計室設計，省建築公司施工，1955年元旦落成。是濟南市50年代最大的文化娛樂建築物，至今仍是全市重要的文化演出場所。該劇院坐北朝南，建築面積5000平方米，內設1200餘個軟席座椅，燈光、音響設備優良。建築正立面分為三段，中間部分突出，三層，屋頂為傳統的歇山頂，上覆青銅瓦，簷下斗拱額枋為傳統彩繪紋樣。東西兩段為兩層廡殿頂，牆面為清水磚牆，底層採用須彌座。入口的四棵紅漆柱子十分醒目。門窗裝修均採用仿古形式，樸素、清雅、端莊。劇院大廳採用三面回廊的形式，裝飾風格也為簡潔的傳統風格，向下向上經樓梯和臺階分別步入樓座和池座。大廳兩側為觀眾休息廳，經樓梯和臺階分別聯繫觀眾廳。平面佈局合理，空間穿插巧妙。山東劇院繼承了中國古典建築的優秀傳統，同時又與現代的劇場設施結合起來，創造了一種具有濃郁傳統文化氣息的現代建築風格

(三)青島市人民會堂
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青島市人民會堂於1959年5月在清朝總兵衙門舊址上動工興建，1960年5月30日正式建成，翌今保留著百年的銀杏樹和楊樹。人民會堂占地1.8萬平方米，建築面積1.2萬平方米。建築設計莊嚴宏偉，其風格仿效北京人民大會堂。 人民會堂地處老城區中心，座落在聞名遐邇、風景秀麗的前海風景區，與觀海聽潮的棧橋和燈塔玉立的小青島遙遙相望。對面是人民花園，周圍擁簇著塔松、綠樹，融匯了自然和人工美的優雅環境。是舉辦文藝演出、會慶展覽、商貿洽談、觀光旅遊等活動的黃金地帶。 人民會堂多次舉辦了國際、國內重要會議和活動，曾接待過鄧小平、葉劍英、楊尚昆等党和國家領導人及其外國貴賓。青島市歷屆黨代會、人代會在此舉行。青島市經濟貿易洽談會、名優產品博覽會、服裝博覽會、貴州西藏風情展等各種活動都曾在這裡舉辦過。美國、俄羅斯、法國、奧地利、加拿大、日本等30多個國家和地區的藝術團體成功地進行了訪華演出，國家和省級文藝團體都曾在這裡舉辦過大型的文藝演出。 人民會堂既是青島市人民參政議政的中心，又是國際友誼發展的視窗，也是市民文化藝術生活的樂園和殿堂。分為二層，共有1813個軟皮座椅。一層1192個座位，二層有621個座位。觀眾廳寬32米，最遠的座席距台口30米，合理的設計，使每個座席都有最佳的視覺和聽覺效果。

七、參訪、拜會單位
  (一)中國廣播民族樂團─艾立群副團長、張高翔副團長、中阮首席崔軍淼
  (二)中央音樂學院─趙寒陽書記、王建華副主任

  (三)中央民樂團─柳琴首席張鑫華、二胡演奏家唐峰

  (四)知名作曲家─彭修文眷屬，李友仁女士

  (五)北京故宮博物院─鄭欣淼院長

  (六)中華人民共和國文化部─肖夏勇秘書長、廖兵處長

  (七)北京國家大劇院演出部─李志祥主任、劉超宇先生

  (八)中國音樂學院附中─沈誠校長

  (九)吳式國際文化傳媒公司

  (十)山東文化廳─陳鵬副廳長

  (十一)山東劇院─孫清華董事長、趙紅兵副總經理

  (十二)山東歌舞劇院民族樂團─侯慶華團長、馬海龍指揮

  (十三)知名笛子演奏家─曲祥先生

  (十四)前衛民族樂團

  (十五)山東藝術學院─李雲濤所長

  (十六)大連民族樂團

  (十七)青島市文化廣電新聞出版局─王琳副局長

  (十八)青島交響樂團─連新國團長、孫延棟副團長、劉峰經理、張國勇藝術總監

  (十九)安徽歌舞劇院─宇洪杰院長、趙軍主任、陳惠龍團長
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