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1、 摘要
過去透過美國公共衛生協會(American Public Health Association, APHA)執行長Dr. Georges Benjamin的大力協助與特別安排，本署在2008年及2009年之APHA年會中辦理平行論壇，葉前署長亦受邀於2008年年會開幕式中進行專題演講，藉此一盛大之公開場合，本署得以將我國醫療衛生優勢及成功之健保經驗，展示予國際社會。本(100)年度APHA第139屆年會召開期間為10月29日至11月2日，本屆年會主題為”Healthy Communities Promote Healthy Minds and Bodies”，承蒙Dr. Benjamin的持續支持，邀請本署楊前署長志良（現為亞洲大學教授），於10月31日上午本屆年會之APHA Special Session中，以「How Taiwan’s NHI uses health information technology  to bring better health to more people」為題進行演講，介紹我國如何運用資訊科技，創造世界級的e-health服務，提供高品質的健康照護，並改善衛生醫療之可近性，提昇服務效率，方得以用較低的成本將高品質的醫療服務，提供給更多民眾。另本(100)年度由本署國民健康局統籌規劃本署參與APHA年會之平行論壇，並於年會展覽場設置本署攤位，呈現我國在菸害防制、醫療科技、傳染病防治及健康照護等領域之成果，並與各國醫療衛生專家進行意見交流。為配合本屆年會主題，健康局平行論壇主題為「Promoting Health from Cradle to Grave: Case Studies of Taiwan’s Reform and Comprehensive Approach to Care」，由本署國民健康局、中央健康保險局、疾病管制局及護理及健康照護處派員於平行論壇中進行報告。
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2、 目的

美國公共衛生協會(American Public Health Association, APHA)是世界上最古老、規模最大的公共衛生專業組織，致力於保證社區健康促進及疾病防制工作，使預防保健服務能全面普及。APHA會員包括衛生官員，衛教專家及環保專業人員、決策者及衛生提供者，全面支持公共衛生，致力於保健服務之可近性，保證核心公共衛生服務之經費，並縮減健康差距及不平等。該協會長久以來關注全球公共衛生醫療體系發展及各相關議題，在北美地區擁有相當之影響力，聲譽卓著。APHA每年所舉辦之年會，主題均切合全球公共衛生醫療體系發展及相關議題，係全球公衛學界年度盛事，規模盛大，本屆年會期間有涵括超過1,000場次之平行論壇，並有超過13,000名來自全球及全美各地之衛生醫療專業人士出席。今年APHA執行長Dr. Georges Benjamin原邀請本署邱署長文達出席本屆年會，並於10月31日上午之APHA Special Session：「Reinventing Population Health: Lessons From Across the Globe」中進行演講，惟囿於適逢立法院開議期間，署長不克出席與會，請本署楊前署長志良（現為亞洲大學教授）代為出席，以「How Taiwan’s NHI uses health information technology  to bring better health to more people」為題發表演說，介紹我國如何運用資訊科技，創造世界級的e-health服務，提供高品質的健康照護，並改善衛生醫療之可近性，提昇服務效率，方得以用較低的成本將高品質的醫療服務，提供給更多民眾。

為配合本屆年會主題：「Healthy Communities Promote Healthy Minds and Bodies」，本(100)年度由本署國民健康局統籌規劃本署參與APHA年會之平行論壇，主題為「Promoting Health from Cradle to Grave: Case Studies of Taiwan’s Reform and Comprehensive Approach to Care」，由本署國民健康局、中央健康保險局、疾病管制局及護理及健康照護處派員於平行論壇中進行報告，健康局並於年會展覽場設置本署攤位，呈現我國在菸害防制、醫療科技、傳染病防治及健康照護等領域之成果，並與各國醫療衛生專家進行意見交流。

另透過參與APHA此一年度盛事，可增進署內對於APHA運作及相關活動機制之瞭解，逐步建立未來本署與APHA長期且有制度化合作之切入點，強化與APHA之友好關係，有助於台美公共衛生界之交流，增加我國醫療衛生成就在美國社會之能見度，進而推動未來我國參與於美國境內活躍積極之多邊衛生組織及活動（例如：世界公共衛生聯盟(World Federation Public Health Association）。

3、 過程
（1） 本署企劃處曲處長同光、國際合作處李科長雨育、嚴研究員文姝搭乘美國航空UA 724，於10月29日：早上6點37分抵達華盛頓杜勒斯機場。隨後即前往APHA年會指定旅館，並與亞洲大學楊教授志良、駐美代表處郭顧問旭崧、美國杜克大學政策與組織管理研究中心主任涂教授碧桂、副主任林教授倩蓉等人會合，進行工作會議。

會議結束後，啟程前往會場，辦理年會報到及註冊手續，並前往本署國民健康局所設置之本署展示攤位，陳設本署2010年公共衛生年報光碟、Global期刊、中華民國百年紀念胸章等物品，協助架設本署醫事處預定於本署展示攤位擺設之宣傳海報。攤位擺設完畢後，隨同健康局確認10月30日中午大會開幕式之會場地點、10月31日楊教授演講地點、本署平行論壇地點及行走路線。
下午接獲台灣公共衛生學會邱理事長弘毅來電表示，原訂由紐約轉機前來華盛頓，惟美國東岸發生罕見之10月大雪，紐約市雪量驚人，航班多數取消，機場網路不通，故協助邱理事長確認由紐約前往華盛頓之火車班次，以便邱理事長能及時與會。

晚間楊教授與曲處長透過美國杜克大學涂教授及林教授之安排，與APHA執行長Dr. Benjamin伉儷進行工作餐會。Dr. Benjamin是備受尊崇的行政管理者、作家與演說家，在公共衛生界享有領導者、執業者及行政管理者的高度美譽，他自2002年12月起便是美國公共衛生協會（APHA）的執行長。身為APHA執行長，Dr. Benjamin以保護國民免於可預防及嚴重疾病之威脅為己任，提升公共衛生工作之科學及專業基礎，及提倡健康社會的條件。過去數年Dr. Benjamin在國際社會積極推崇台灣之衛生醫療成就，為我國參與國際衛生活動發聲，使本署得以將我國醫療衛生優勢及成功之健保經驗，展示予國際社會。Dr. Benjamin亦於2009年8月促成多位美方現任及前任高階衛生官員，包括美國疾病管制局前局長Dr. Julie Gerberding、美國前食品安全處副處長Dr. Louis J Carson、阿肯薩州衛生署署長Dr. Paul Halverson等人來台參訪，增進本署與美國衛生行政部門之互動，強化雙方友好關係。

（2） 10月30日早上楊教授與邱局長受邀出席APHA大會主辦單位所安排之早餐餐會(APHA pre-opening Breakfast event)，該餐會主要係邀請特定講者及貴賓，與APHA執行委員會及合作夥伴進行密切溝通與互動，以對彼此有更深入的認識。
上午前往攤位展示會場，架設健保局之宣傳海報，協助宣傳10月31日上午楊教授演講場次，以及本署平行論壇內容，並依大會規定，協助將楊教授次日演講內容上傳至大會內部網站。
中午出席APHA第139屆年會開幕式，本屆年會開幕式時，Dr. Benjamin歡迎來自世界各國臨床醫療及公共衛生專業人員，參加本次年會，其中特別提到歡迎我國衛生官員(from the Republic of China, Taiwan)，以及前任衛生署長蒞臨與會。開幕式呼應本屆年會「健康社區」之主題，邀請華盛頓特區衛生部門主任Dr. Mohammad Akhter、APHA執行長Dr. Georges Benjamin、大華府地區公共衛生協會主席Aisha Moore、APHA現任主席Dr. Linda Rae Murray、美國物質濫用暨精神衛生防治局(SAMHSA)行政官員Dr. Pamela Hyde、美國國家公園管理局局長(NPS)Jonathan Jarvis、以及美國前參議員Tom Daschle蒞臨演講。
APHA現任主席Dr. Murray強調，美國人民的健康已面臨重要的關鍵時刻，並舉出一些數據，強調目前美國所存在的健康不平等問題，包括：在芝加哥每100個進入幼稚園就讀的非裔男孩中，只有3個完成大學學位；所有族群之嬰兒死亡率雖然下降，但是種族間的差異性卻持續增加；和10年前相比，中產階級的黑人家庭數目減少等情形。

美國國家公園管理局局長Jonathan Jarvis則鼓勵聽眾多去戶外散步、運動，可有於身心健康，與大自然接觸，可增強人體免疫系統，是增進健康最有效率的方法之一。Mr. Jarvis提出一個有趣的論點，缺乏暴露在戶外及綠色自然環境(nature deficit disorder)，是否可能為造成目前肥胖流行的因素之一？同時他也強調，人類本身的健康，與大自然環境健康是息息相關的，兩者是彼此依存，缺少任何一方都無法生存。另外目前NPS推動幾項新的計畫，其中比較特別的是「Park Prescriptions」，讓醫生不是只有開藥物處方箋給病人，也鼓勵病人與公園及戶外環境多接觸，前往合適的公園，從事適當的運動，作為處方箋內容的一部分。

然而遺憾的是，就在美國國家公園管理局努力推動，讓公有土地與公共衛生有更多連結，進而提供民眾更多健康身心的機會的同時，我們卻看見了經濟發展與公共衛生產生利益衝突的例子。位於大會指定旅館Grand Hyatt對面的一塊佔地廣大建築工地，據說原本是一座公園，可提供附近民眾休憩運動，但是現在已經成了一個塵土飛揚的大坑洞，預計未來將要興建成旅館。
Dr. Pamela Hyde演講內容主要為目前在美國，心理健康與失調的情形，行為健康已成為現今公共衛生所面臨的首要挑戰。Dr. Hyde表示，到了2020年，心理失調與藥物濫用將會超過所有生理性疾病，成為殘疾的主要原因。而在美國，一半的成年人在其一生中，至少會得到一種心理疾病（程度不等）。心理問題所造成的影響，不僅只於個人，也擴及社會層面，Dr. Hyde指出，心理疾病至少要為國家所損失的70％生產力負責。以下數字更進一步顯示心理層面對公共衛生所造成的影響：全國30-44％的香煙是由具有心理疾病的民眾消費使用，而在美國因藥物死亡的人數，已遠超過交通事故死亡人數；自殺死亡人數則超過死於謀殺及愛滋病的人數，在美國，平均每15分鐘就發生一起自殺事件。雖然透過社區動員，或許可改善此一情形，然而不幸的是，許多深受心理疾病及藥物濫用問題困擾的民眾，並未得到他們所需要的治療。大多數民眾都瞭解如何進行急救措施，或是具有基本的營養知識，但是大部分都不清楚藥物成癮以及心理疾病的徵兆，此一情形亟待社會採取行動以改善。
美國前參議員Tom Daschle則表示，目前尚須灌輸美國人民一個觀念，那就是「健康應該是一種權利，而非選項」，目前仍存在許多議題亟待解決，包括衛生體系制度欠缺透明化、給付制度需要進一步整合等等。然而是否能夠成功的將疾病防治與健康福祉提供予民眾，有五個重要因素：resiliency、innovation、engagement、advocacy以及collaboration。
晚間出席由美國杜克大學涂碧桂教授及林倩蓉教授所安排，與美國公衛專家學者之餐會，包括華盛頓特區衛生局局長Dr. Mohammad Akhter伉儷、前伊利諾州公共衛生廳廳長，現任教於芝加哥州立大學公共衛生學院Dr. Damon T. Arnold、美國食品藥物管理局食品安全處前副處長Mr. Louis Carson、蘇格蘭前副首席醫療官Dr. Peter Donnelly、美國五十州及屬地衛生首長協會(ASTHO)的執行長Dr. Paul Jarris伉儷等人，雙方就所從事之職務內容、目前台美醫療衛生現況、以及所面臨的挑戰等議題，進行意見交流並加深彼此的認識。
（3） 10月31日上午8時30分，陪同楊前署長出席APHA Special Session：「Reinventing Population Health: Lessons From Across the Globe」，並以「How Taiwan’s NHI uses health information technology  to bring better health to more people」為題發表演說。該場次是由Global Health Council 執行長兼主席，Dr. Jeffrey L. Sturchio擔任moderator，Global Health Council是關心促進全球健康的會員組織之一，有超過140個公共衛生組織及專業團體加入Global Health Council成為會員。在該場次進行演講的除了楊前署長，還包括：泛美衛生組織（Pan American Health Organization, PAHO）副主任Dr. Jon Kim Andrus、英國西南地區公共衛生的區域負責人Dr. Gabriel Scally等人。Dr. Andrus講題為「Reinventing Population Health: Lessons From Across the Globe」，在演講中提及，雖然目前在低度開發國家，傳染性疾病仍為死亡主要原因，但是在開發中國家非傳染性疾病(NCD)所造成的死亡比例逐年增加。即使是在已開發國家，例如美國，在2007年NCD 所造成的死亡人數就高達390萬人，其中又以心血管疾病為大宗，而美洲體重過重的人口比例，又遠大於全球其他地區。雖然Dr. Andrus並未表示肥胖與貧窮之間是否成正相關的關係，但是根據他所顯示的其中一張投影片可以看出，在美國一些較為貧窮的州，其人口肥胖的比例明顯高於其他州。另外，Dr. Andrus亦展示一張有趣的圖片。過去的年代，人類使用的是體積大而重的映像管電視，隨著時代進步，電視演變成輕薄的液晶電視，一直坐在沙發上看電視的人體積反而變大了，此一圖片充分說明了肥胖與缺乏運動之間的關聯性與演變。Dr. Andrus也提到一個很重要的概念，那就是NCD是可以預防的。透過減少吸煙(20％)、減少鹽類攝取(15%)、以藥物控制治療心血管疾病(60%)，可以預防340萬人死於NCD。世界衛生組織(WHO)以及聯合國(UN)對於NCD議題也非常重視，像是今年9月在美國紐約所召開的「United Nations high-level meeting on noncommunicable disease prevention and control」。WHO預計在2012年將提出Global Monitoring Framework，而UN也預計將在2014年針對NCD進行專業性的評估以及全面的檢視。

4、 心得及建議
（1） 透過參與APHA此一年度盛事，可增進署內對於APHA運作及相關活動機制之瞭解，逐步建立未來本署與APHA長期且有制度化合作之切入點。另強化與APHA之友好關係，有助於台美公共衛生界之交流，增加我國醫療衛生成就在美國社會之能見度，最顯著的例子就是今年APHA年會開幕式，APHA執行長Dr. Benjamin在近萬名來自世界各國之公衛專家、學者、美國政府官員等領域之與會者前，於致詞中特別提到歡迎我國衛生官員(from the Republic of China, Taiwan)，以及前任衛生署長蒞臨與會，因此建議未來應積極參與於美國境內活躍積極之多邊衛生組織及活動。

（2） 參與此類國際醫衛組織之會議活動，亦有助於瞭解現今國際社會所關注之衛生議題及導向，以及國際組織、美國官方、學界所抱持之態度。以今年為例，年會主題係「Healthy Communities Promote Healthy Minds and Bodies」，但因貧富社區所能獲得之醫療照護不均，影響社區民眾之身心健康及相關權益，故仍會進而牽連到美國境內公平正義與健保相關議題，與去年主題「Social Justice: A Public Health Imperative」之基調類似。另外，雖然年會並未將非傳染性疾病(NCD)明確列為大會主題，但是在今年開幕式中，多位講者演講內容均與NCD防治相關，包括應重視心理疾病所造成的危害、運動對於身體健康的好處等等，可見NCD的預防與治療已成為現今國際社會不可忽視的一環。
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