出國報告（出國類別：會議）

第66屆世界動物園暨水族館協會年會
The 66th WAZA Annual Conference
服務機關：國立海洋生物博物館

姓名職稱：張文炳 副研究員

派赴地區：捷克布拉格
出國期間：100/10/2~10/6
報告日期：100/10/19
第66屆世界動物園暨水族館協會年會
會議地點: 

捷克，布拉格，Hotel Inter-Continental
會議主辦單位
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摘要

第66屆世界動物園暨水族館協會年會係由捷克的布拉格動物園承辦，於2011年10月2日早上在布拉格的Hotel Inter-Continental舉行大會開幕儀式，有世界各國的動物園和水族館負責人或代表共百餘人參與盛會。會議中廣泛的針對過去一年中在世界各國的動物園和水族館曾發生的一些重要性生物多樣性領域遭遇到的困難或想達成的目標進行詳細討論或具體建議，甚至提出世界各國的動物園和水族館、區域性或跨區域性的合作構想及計畫。本年度會議和技術大會的總主題是“可持續合作夥伴的動物園和水族館”。將優先考慮解決三個建議主題：確保長期的動物採集（永續採集）、動物福利立法和公眾輿論及商業特權–如何既能賺錢又能兼顧野生動物的保育。今年WAZA會議期間有提出希望有水族館成員能在如今海洋鯊魚面臨越來越強大的漁業捕捉(魚翅)壓力，致使鯊魚族群面臨滅絕的情況下，能在鯊魚尚未列入濱臨絕種動物名錄前，配合進行一系列的鯊魚繁殖計畫，建議本館能配合WAZA保育Conservation與繁殖Breeding兩大主題，將鯊魚的繁殖計畫列入本館重要中程計畫，以持續提升本館的專業技術研發實力的國際知名度!。

本文

目的: 
第66屆WAZA年度會議和技術大會的總主題是“可持續合作夥伴的動物園和水族館”。將優先考慮解決三個建議主題：
1. 確保長期的動物採集（永續採集）
2. 動物福利立法和公眾輿論
3. 商業特權–如何既能賺錢又能兼顧野生動物的保育。

過程:
World Association of Zoos and Aquariums (WAZA)是世界動物園和水族館社區的統一組織，包括超過300名知名的動物園和水族館會員，及一些來自世界各地的區域性和國家動物園和水族館協會的附屬組織。WAZA以推動世界各地的動物園和水族館提供在人工飼養下動物的最高標準飼育及福利，並促進和協調國家和地區協會之間的動物園和水族館之間的保育與管理合作和推廣繁殖計畫，與協助一些具代表性的動物園和水族館加入其他國際團體或組織，以促進環境教育，野生動物環境和保護之研究。
第66屆世界動物園暨水族館協會年會係由捷克的布拉格動物園承辦，於2011年10月2日早上在布拉格的Hotel Inter-Continental舉行大會開幕儀式，有世界各國的動物園和水族館負責人或代表共百餘人參與盛會。會議中廣泛的針對過去一年中在世界各國的動物園和水族館曾發生的一些重要性生物多樣性領域遭遇到的困難或想達成的目標進行詳細討論或具體建議，甚至提出世界各國的動物園和水族館、區域性或跨區域性的合作構想及計畫。這種合作是作為一個現代的動物園和水族館應具有的必要條件，提供動物一個有尊嚴、福利和適宜繁殖與展示的高標準環境，並同時達到教育、娛樂、研發、經濟、遊憩和保護動物的使命。會議最後於2011年10月6日晚上順利結束，並決定下一屆世界動物園暨水族館協會年會將於澳洲的維多利亞動物園舉行。
由於WAZA是一個以動物園為主要成員的組織，因此會議中普遍的都是針對動物園的議題廣泛的討論，至於今年有關水族館的議題則相對有限，以保育Conservation與繁殖Breeding兩大主題為主軸，希望推動區域性組合工作。在今年會議期間基於諸多主客觀條件考量後，我主動與香港海洋公園總監Suzanne M. Gendron 討論兩個水族館間可能的合作議題。最後結論是希望我們兩個水族館能在明年南非舉行的國際水族館大會IAC (International Aquarium Congress)上，除針對合作白鯨繁殖計畫議題詳談外，最好能整合日本、韓國、臺灣、中國、香港及其他亞洲國家的水族館一起加入討論跨區域性的繁殖合作構想及計畫。今年WAZA會議期間有提出希望有水族館成員能在如今海洋鯊魚面臨越來越強大的漁業捕捉(魚翅)壓力，致使鯊魚族群面臨滅絕的情況下，能在鯊魚尚未列入濱臨絕種動物名錄前，配合進行一系列的鯊魚繁殖計畫。其實本館有些主客觀條件確實比其他水族館好，例如擁有全職的專業研究人員、設備完善且功能齊全的後場(水族實驗站, husbandry)、足夠數量的成熟體型鯊魚群等優勢，故應有機會可以嚐試之。
心得及建議事項
如果本館能配合WAZA保育Conservation與繁殖Breeding兩大主題進行鯊魚的繁殖計畫的話，應可以獲得下列效果:

1. 如果本館能配合進行鯊魚的繁殖計畫並有成功案例的話，在將來取得鯨鯊方面將較易取得漁業署及相關保育團體或單位的認可。
2. 鯊魚的繁殖計畫有成功案例的話，能提供WAZA或IAC等國際NGO組織瞭解本館的專業技術，可提升本館國際知名度，進而以能成為保育繁殖專家小組CBSG (Conservation Breeding Specialist Group)成員為目標。
3. 鯊魚的繁殖計畫經與本館BOT廠商海景公司洽談過，亦獲取其認同與配合辦理之共識。
有關綜合分析之，善用本館研究人員在素質、實力、開創性、學術成果、論文質與量等之綜合表現上的實力，建議將鯊魚的繁殖計畫列入本館重要中程計畫，以持續提升本館的專業技術研發實力的國際知名度!
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