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摘要: 

為配合開拓音像紀錄與影像維護研究所視野及研究精神，以及未來進行移地教學與視覺人類學紀錄片拍攝學習為主要考察，前往文化多樣性的大陸雲南昆明與麗江訪視相關影視教學與人類學研究單位，藉由拜訪雲南大學西南邊疆少數民族研究中心與影視人類學研究中心、雲南藝術學院影視學院，實地了解其教學與研究之特點，透過這些年來的相互觀察，已經可以看到兩岸在影像教育上的差異，也逐漸奠定兩岸移地教學學術交流的合作方式。
考察目的: 

「音像紀錄與影像維護研究所」，前身為「音像紀錄研究所」，乃是我國第一也是唯一訓練紀錄片專業人才的碩士教育機構，自1996年創立以來，不僅已為台灣培育出數量可觀的紀錄片工作者，同時也讓社會日益認識並理解紀錄片作為一個媒體的形式。只是，伴隨著技術與媒介的進步與開放，台灣已然進入一個視覺影像過度飽和的社會，我們的日常生活之中充滿了觀看與被觀看的紀實現象。
透過這些年來的相互觀察，已經可以看到兩岸在影像教育上的差異，本所也已經逐漸開啟兩岸移地教學學術交流的合作方式。2003 年開始我們即開始運用「行動研究」的教學方式，帶領著學生開始逐年的返回拍攝以及觀察麗江近年來發展的變化（相互對照20年前再麗江所拍攝的「雲之南」之影片）。在此模式的操作中作者會變成了「集體」作者，經由相同的體驗過程，呈現在學習拍攝紀錄片的過程中，所拍攝出的作品也不強調結果而是重視在共同合作的「過程」中獲得成長與啟發，「拍攝紀錄片做為批判教育方法」這個理念也在近年來紀錄所中發酵。
有鑒於此，作為紀錄片專業人才的碩士教育機構，我們從新思考「紀錄片」作為一個學門的理論與方法，這不僅是要深化紀錄片的價值，尤其是拍攝倫理之養成，也要拓邊紀錄片的意義，特別是歷史視野之建立。
考察人員:

國立臺南藝術大學音像紀錄與影像維護研究所  井迎瑞教授
國立臺南藝術大學音像紀錄研究所　熊文華助理

國立臺南藝術大學音像藝術媒體中心　洪嫆絢助理
考察過程: 
（1） 雲南大學東亞影視人類學研究所
　　雲南大學率先在1991年及在國內大學開設影視人類學課程，並成立東亞影視人類學研究所，以培養專業民族志電影製作和影視人類學教學人才為宗旨，1999年，獲得德國大眾基金會的資助，提供東亞影視人類學研究提供最先進的影視設備，聘請世界一流影視人類學家培訓學生，至今合作專案已經順利進行了兩期。共培養了20多位具有獨立從事田野調查、實地拍攝和後期編輯能力的學生， 
　　本次拜訪了譚樂水老師（副所長）、李昕老師（教師）也帶回譚樂水老師這兩年所拍攝的兩部影片『六搬寨』、【曼春滿】等紀錄片。影片以主角譚碧波（譚樂水老師的父親，資深的影視製作人），曾於1950年代期製作過「邊疆民族記實」之拍攝腳本，以在雲南邊界的少數民族的做為拍攝對象。而『六搬寨』、【曼春滿】這兩部紀錄片皆是以主角譚碧波重返拍攝現場與歷史對話為基調重探邊疆少數民族這些年來的變遷。
（三）雲南藝術學院
　　雲南藝術學院電影電視學院成立於2001年7月，前身為電影電視藝術系，目前有廣播電視編導、攝影、廣播電視新聞三個本科專業和視聽語言、電影理論兩個碩士研究生方向。擁有完善的攝影、剪輯、錄音、照明等影視製作的硬體設施。而每年舉辦的畢展（麻園電影節），與本所每年舉辦的＂烏山頭影展＂，實有異曲同工之處，皆屬於學習成果展示的教育性影展，過去幾年一直希望可以有正式合作機制之建立，互推具有代表性作品互相參展，進行老師學生的非正式交流活動，比較兩岸影視教育的差異。
　　本次拜訪影視藝學院宋杰（主任）首次完成推動兩岸學生非官方性質的交流，本所學生林名遠已於8月期間前往湖南及雲南拍攝，期間亦前往雲藝參加宋老師的課程講座。
今年10月底期間雲南藝術學院影視系也將推薦學生張含、黃舜兩位同學帶著影視系的作品參展本年度的第15屆烏山頭影展，並且在本所兩個月學習的時間內分別以『《兩岸影視教育（紀錄片方向）的對比》—以雲南藝術學院和國立台南藝術大學為例』、『《兩岸學生紀錄片創作風格之比較研究：以南藝與雲藝為例》』提出研究及分析報告。
(三)＜西部田野記憶＞『重訪-半世紀前的”雲南民族誌”影像』座談會
本次的研討會是雲南社會科學院的白馬山人類學研究中心的陳學禮老師以及東亞影視人類學譚樂水老師所發起。雲南是個充滿少數民族的地區，這些年來逐漸開始村民影像教育以及合作，透過這些年來已經累積不少村民對於影像環境以及文化的影像。這次的討論的主題是「＜西部田野記憶＞『重訪-半世紀前的”雲南民族誌”影像』」。
【邊疆民族記實】是當年的「雲南民族誌」總共拍攝了有15個民族16支影片，當時拍攝的原因主要也是希望這些少數民族的文化不僅要有文字的記載，也要有影像的記載，以便未來的研究，而這些拍攝的影片也就是所謂的民族誌電影研究。本次研討會邀請到當年的拍攝者徐老師（主要是紀錄佤族的生活），分享當年拍攝的經驗，以及研究的心得。
本次研討會重點在討論這些重現歷史以來與邊疆少數民族有關的紀錄影像，特別邀請本所井迎瑞教授出席參與，會中以台灣歷史影像的維護與保存、資料庫作為一種紀錄方式等等為題進行心得交換。
考察心得與建議:

1、 本校積極的發展南方觀點以及另類價值並不侷限於本土，更要與全球作連結，而雲南則是地處中國南方且為多族群的社會，具有豐富的族群、人文乃至社會的資源，努力推動影視人類學的建置保存民族文化影像資料庫，也是本所目前積極努力在做的。
2、 本所希望除了藉由這類短期交流與討論活動，包括參訪、論壇與拍攝等，了解兩岸影像教育上的應對之外，未來應具體地建立起雙方的合作在教學、師資與學生等，即為聯盟姐妹校或互修學分或交換學生等等的合作機制。
3、 本次參與「＜西部田野記憶＞『重訪-半世紀前的”雲南民族誌”影像』座談會」之後，本所也積極規劃有關影視人類學的教育上，本所期望未來教育出的學生不僅僅能運用紀錄片的拍攝進行反思，留下對當代社會的描繪與記錄，也能積極的推動影像維護與保存，影片的放映或是資料庫的建置，都是為了推廣影視文化的方式，如何能推廣到更普及、更多民眾也可以參與及了解歷史以及社會，也將是本校發展教學以及影像保存中心努力的方向。
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	雲南大學東亞影視類學研究所

拜訪譚樂水老師
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