	法務部人員從事兩岸交流活動報告

	壹、交流活動基本資料：
  一、活動名稱：海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議第三次工作會談及業務參訪
  二、活動日期：99年12月16日至21日
  三、主辦（或接待）單位：最高人民檢察院
  四、報告撰寫人服務單位：法務部
貳、活動重點：
一、活動性質：
依「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」第2條規定辦理，進行工作會晤，增進彼此認識瞭解，強化合作基礎。

二、活動內容：
（一）工作會談

99年12月16日至18日，分別與國務院臺灣事務辦公室、最高人民法院、司法部等部門，就「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」之實務執行問題進行工作會談。
（二）業務參訪

1.拜會國家檢察官學院

西元1989年3月陸方建立「中國高級檢察官培訓中心」，1991年6月建立「中央檢察官管理學院」，至1998年11月復更名為「國家檢察官學院」，隸屬最高人民檢察院，本團於99年12月17日上午拜會，由副院長胡衛列接待，說明國家檢察官學院歷史與培訓現況，雙方並就兩岸檢察人才考試、教育、培訓等制度互為說明並交換意見，會後進行院區參訪，所見硬體設備新穎先進。

2.拜會大陸地區重慶市人民檢察院及轄屬機關。

陸方於1997年3月14日將原屬四川省的重慶市、萬縣市、涪凌市和黔江等地區合併成立重慶直轄市，面積8.24萬平方公里，總人口約3198.87萬人，為大陸地區西南部最大都市，並為前進東南半島發展之主軸城市。
（1）重慶市人民檢察院

重慶市人民檢察院下轄5個分院、40個區縣檢察院。重慶市人民檢察院299人、分院617人，區縣檢察院2931人，檢察官共計2611人。市檢察院內設機構26個，主要業務部門有：偵查監督處、公訴一處、公訴二處、職務犯罪偵查局（下轄綜合處、偵查指揮中心辦公室、偵查處、反貪污賄賂指導處、反瀆職侵權指導處）、監所檢察處、民事行政檢察處、控告申訴檢察處、職務犯罪預防處、法律政策研究室。
本團於99年12月20日上午拜會重慶市人民檢察院，該院雷副檢察長萬亞與本參訪團人員會面後，因另主持會議，座談會遂由該院政治部南東方主任主持，該院民事行政檢察處、公訴一處、偵監處、預防處、職務犯罪偵查局及該局轄屬各處等部門主管出席，南主任首先就重慶市市情及地位走向等作說明，附介紹重慶市檢察機關之組織架構、人員編制及配置等現況，本團團長林副司長錦村則對應介紹本部編制、架構及執掌範圍，次介紹檢察機關、我方訴訟制度及案件流程、檢察人員考訓流程等，後雙方進行問題交流，我方以陸方「文強貪污案」為例，詢問其偵辦、訴訟流程、執行方式，及有無類似我方最高法院檢察署「特別偵查組」之類似組織，陸方則回應其無類似組織，惟內規上依偵辦對象有院級區分，並與公安部門維持橫向聯繫、分工偵查；其後並分就職務犯罪預防處、民事行政檢察處之職能及案件數量比例、雙方冤獄賠償案件之認定、跨轄區犯罪之偵辦作為等進行意見交流。
（2）江北區檢察院

本團於99年12月20日下午拜會江北區人民檢察院，由重慶市人民檢察院政治部南東方主任陪同，該院楊平檢察長、張菁副檢察長接待，參觀該院文化長廊（資料陳列館）、偵查指揮室（內部陳設電腦螢幕，掌控訊問過程，檢察長等領導可透過電腦螢幕瞭解檢察官案件訊問之情形，並隨時可與檢察官溝通案情進度）、電腦案件查詢室、視訊會議室等，並由楊檢察長進行示範說明。

三、遭遇之問題：

本團由本部檢察司副司長率團，除本部檢察司業務承辦人員外，尚包含各檢察署檢察官及本部調查局、內政部警政署、入出國及移民署等人員，定名為「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議第三次工作會談及業務參訪團」，或因業務性質及層級所致，陸方就此團團名爭議較少，以「臺灣法務部檢察司代表團」或「臺灣兩岸司法互助協議工作組」稱呼本團（如下圖）。
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四、我方因應方法及效果：
為配合我國兩岸政策之推動及進程，本部於99年11月9日由本部檢察司蔡司長赴行政院大陸委員會拜會劉副主任德勳及該會法政處同仁，研商本案相關意見並獲同意，惟該會、海基會與司法院等因公務不便派員參與會談，爰由本部檢察司、各檢察署檢察官及本部調查局、內政部警政署及入出國及移民署等派員參與，相應於陸方共同打擊犯罪及司法互助各相關部門職掌，仍取得相當溝通效果。

五、心得及建議：
《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議》簽訂已屆滿一周年，此次經由工作會談，交換彼此執行協議運作所遇到之問題及建議，並有部分實際成果，對將來協議之執行有一定助益；另期陸委會給予協助，協調司法院、海基會與各相關機關，以理性、誠信、務實、有效的方式推動、履行協議，在業務合作及人員交流等各方面取得進展，以建立具體實質的關係，共同打擊犯罪、進行司法互助，促進交流正常化，保障人民權益。

	參、謹報請  鑒核並請轉中央目的事業主管機關及行院大陸委員會備查。
    職
林副司長錦村               曹檢察官錫泓
簡主任檢察官美慧           江警政監慶興
高檢察官峰祈               楊科長文凱
黃主任檢察官謀信           陳科長明雄
楊檢察官淑芬               賴專員玉佳
柯檢察官怡伶               李科員思達
羅檢察官水郎
100年2月9日
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註：

一、本報告格式以A3紙製成。
二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視要，統一設計。

三、本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。
圖1：國家檢察官學院





圖2：重慶市人民檢察院





圖3：江北區人民檢察院








