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摘要
    這是第一次由中央研究院神經科學組織(Neuroscience Program in Academia Sinica, NPAS)與法國(Institute of cellular biomedical science, IGBMC)所舉辦的台法神經科學雙邊會議，主要提供了兩個國家型研究單位對於神經科學上的交流。兩天的議程包括了探討神經正常生理及相關疾病 (Neural physiology and diseases,)與神經發育 (Neural development: from cell fates to circuitry)兩大主題的演講。其中並邀請Lily Jan與Yuh-Nung Jan兩位神經科學界的著名學者給予演講。除了開會議程外，也參觀了該單位的小鼠診所，並且對於基因工程小鼠的培養進行交流討論。結束法國會議後，另至德國兩個大型學術研究單位-Max Plank腦神經機構以及波昂大學參訪，並參觀當地的實驗室。
目次:
1摘要


3壹、
參加目的


3貳、
會議過程


參、
會議心得及建議事項
5


1、 參加目的
近年來神經科學的發展，使得分子生物學研究所簡正鼎教授在中央研究院翁啟惠院長的指示下成立了一個中央研究院神經科學研究計畫(Neuroscience Program in Academia Sinica, 簡稱NPAS)。這個組織由台灣許多參與神經科學的教授組成，除了包括中研院分子生物所、生物醫學所、生物化學所、化學所、物理所、細胞及個體所等神經科學相關研究員，數位台灣知名大學教授外，還由幾位在國外任職的中研院院士Lily Jan、Yuh-Nung Jan、Li-Huai Tsai等參與指導。NPAS每個月安排的學術會議，讓每個實驗室能夠對於正在進行的研究計畫進行交流討論。另外對於基礎神經科學的學生培育方面，目前亦正與陽明大學共同籌畫國際性的神經科學研究所學程。而今年中研院院方更撥出一筆經費，欲促進NPAS與國際性大型神經科學機構的交流。在NPAS的出面交涉下，今年得以與法國分子細胞遺傳研究所 (Institute of Genetics and Molecular and Cellular Biology, IGBMC)進行台法雙邊的神經科學交流。IGBMC為法國第一大研究單位，研究領域亦相當廣大，其中也包括了許多神經科學相關實驗室。因此本次參加此會議的目的即為：1. 台法雙邊的研究員進行口頭上報告，內容包括近期發表或未發表之研究；2. 雙方的學生、助理及博士後研究員進行研究海報的張貼及近距離的討論；3. 參觀IGBMC的小鼠診所 (mouse clinic center)及基因轉殖鼠核心實驗室。
2、 會議過程

本次會議會期為十一月二十七及二十八日，於法國史特拉斯堡舉行。與會人員除了由台灣中研院NPAS過去的12個研究員及1個博士後研究員、5個博士班學生、1個助理外，還包括兩位位於加州大學聖地牙哥分校任教的中研院院士- Lily H. Jan、Yuh-Nung Jan，及法國IGBMC的研究員和博士後研究及學生。而此次在IGBMC的行程包括了參觀小鼠診所，聆聽雙方研究員所給予的演講，以及張貼海報三個部分。
    我們在會議進行當天上午參觀IGBMC mouse clinic center，由專人介紹他們製作基因工程小鼠的相關儀器設備，並且參觀老鼠飼養房及分析基因轉殖小鼠表型的各種設備。他們使用可大量且半自動分析的儀器設備判別ES cell的基因型，具有相當高的精確性(錯誤率約5%)且可以非常有效率的使用在分析大量的樣品上。這些儀器是讓我們去參觀的學生們覺得非常驚訝的地方，它幾乎可以完全取代我們一般很制式的實驗操作，且避免了人工下操作大量樣品可能發生的錯誤。
    於法國IGBMC的會議主題包括探討神經正常生理及相關疾病與神經發育兩大部分。分別是由法國IGBMC以及中研院的數位研究員給予演說。其中印象最深刻的是Lily Jan的演講，因為他所討論到的議題和我目前的論文題目很相似，都是探討神經細胞在活化下對於RNA結合蛋白的影響。他們主要探討的是一個RNA結合蛋白- FMRP對於鉀離子通道- Kv4.2 RNA的調控，進而影響神經突觸的可塑性。Kv4.2已知是一個會受神經興奮所調節的蛋白，而其上離子通道的開關更影響了神經興奮的維持。根據他們的研究發現，Kv4.2 RNA會坐落在神經的樹突上，且Kv4.2-3’UTR會與FMRP結合。在平常狀態，FMRP藉由與Kv4.2的結合而抑制Kv4.2蛋白表現；但當NMDA受體被刺激時，FMRP會去磷酸化，而中止對於 Kv4.2 RNA轉譯的抑制。所以他們提出FMRP具有雙方面調控鉀離子通道RNA進行轉譯的功能。

    而在會議中壁報張貼討論時間，有兩三位當地的學生和我對於我海報上實驗內容有所討論。最後有一位學生對於我論文中的某個分子很感興趣，但是因為時間的關係沒有辦法和他介紹完，這是比較可惜的一點。
3、 會議心得及建議事項
    歐洲人生活步調慢，他們實驗的步調似乎也不像東方人那麼急促。相對於我們，他們似乎更著重於實驗上的討論，花較多的功夫在於事前的準備工作，我想這某部分是很值得去學習的。不管在實驗進行之前或是當中，自己盡量累積、多閱讀相關文獻，更重要的是與人討論。創造討論的環境與對他人清楚地呈現自己的想法，看來是一件必須要好好努力的事。但當然，在搞清楚了方向後更需要能夠使命必達。

第二次出國開會的我，參加這個頗具指標意義的神經科學年會讓我增長了不少見識。除了讓我能更了解目前最新的研究發展和研究方向，對於未來的實驗有實質的助益外，更有不少研討會的知名講者對於實驗精闢的見解，以及看到他們的風采及對於從事研究的熱情，讓我對投入這個領域更加有信心。我相信他們在研究上的成就以及熱情，同樣地也再再的影響了下面的學子。這對於未來的學術發展無疑是更有力的正向回饋。
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