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摘      要
兩岸金融業務逐步開放及金融往來日益頻繁，兩岸經濟交流及合作範圍不斷擴大之際，經由台灣金融研訓院所舉辦之「2011年海峽兩岸金融研究班」的規劃，台灣金融主管得與大陸地區銀監會、中國銀行高階主管直接交流，拜會參訪陸資及台資企業，實地考察北京、南京及武漢等地區經營績效卓越的村鎮銀行及擔保公司，實地考察其經營模式，並訪問陸資及台資企業，增進臺灣金融業者對於大陸投資環境、金融政策及產業發展之瞭解，以開拓登陸視野。另藉由參訪機會與中國銀行高階主管、大陸地方銀監局及台辦等代表直接交流，建立事業發展網絡，加強實質深度往來。

配合大陸「十二五」規劃經濟結構調整「面向中小」，逐步深化中小企業信貸市場，因此，台資銀行登陸後，面對大陸中小企業龐大資金缺口，當應積極開發陸資中小企業之市場，另未來亦可參採外資銀行以設立村鎮銀行之登陸經營模式，以配合中國大陸政府發展農村的金融政策，謀取在其他方面可能之獲得利益，例如：在城市地區得到更多的分行營業執，或允許經營更多的業務等，同時可避開金融業者高度競爭區域，利用市場區隔開創客源，創造獲益機會。
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壹、研習目的

為加強兩岸金融交流合作，增進對金融環境、監理及政策等面向之了解，財團法人台灣金融研訓院持續與中國銀行國際金融研修院合作辦理「2011海峽兩岸金融研究班」，透過雙方代表研習討論，建構雙邊交流平台，為兩岸金融友好合作奠定穩固基礎。爰此，本次研習主要有下列二項目的：

一、加強實質深度往來

中國銀行為大陸國際化程度最高的銀行，目前有商業銀行、基金信託、保險及投資銀行等四大板塊，在境內外機構共有11,058家，港澳台及其他地區948處。

經由本次研習，台灣金融主管得與中國銀行高階主管及地方銀監會、台辦直接交流，建立實質事業發展人脈網絡，增進探討未來雙方業務合作之平台與機會。

二、開拓登陸投資視野

本次研習除規劃與武漢、南京台辦、銀監局等政府部門交流座談外，特安排參訪北京中小企業信用再擔保有限公司、新加坡淡馬鍚控股公司之子公司(富登擔保公司、中銀富登村鎮銀行)及神龍汽車有限公司等陸資及台資企業，希藉由實地考察其經營模式，以增進台灣金融主管對於大陸投資環境、金融政策及產業發展之瞭解，以開拓登陸視野。
大陸「十二五」計畫當中，提出許多解決中小企業融資之措施，而中小企業融資是台資銀行的優勢項目，大陸有超過5,000萬戶的中小及微型企業，中小企業融資的市場潛力很大，其獲利機會不容低估。台資銀行在大陸市場較其他外資銀行擁有語言文化相通的優勢，憑藉過去在台灣金融領域中長期累積的市場經驗，將有利於拓展台資銀行的業務優勢。

貳、主要課程內容及研習行程
一、2011海峽兩岸金融研究班主要課程內容

(1) 大陸銀行業發展與十二五規劃(中國銀行北京國際金融研修院)

(2) 中國銀行人力資源管理介紹(中國銀行總行人力資源部)

(3) 大陸農村經濟金融演變與村鎮銀行發展(中國銀行北京國際金融研修院)

(4) 大陸擔保業與中小企業融資發展(中國銀行北京國際金融研修院)

二、2011海峽兩岸金融研究班主要研習行程

(1) 參訪中銀富登村鎮銀行

(2) 與武漢台辦、銀監局等政府部門交流座談

(3) 參訪神龍汽車有限公司

(4) 與南京台辦、銀監局等政府部門交流座談

參、主要研習內容重點
一、大陸銀行業發展與十二五規劃─中國銀行首席經濟學家曹遠征先生

曹博士首先就十一五規劃主要目標及完成情況作簡介，前項規劃中的約束性指標全部完成，預期性指標有三項未完成；分別是：服務業增加值為43%，比規劃少0.3%；服務業的就業比重也略少於規劃；研發經費占GDP的比重為1.8%，比規劃少0.2%，凸顯了現存的經濟結構係以第二產業(製造業)為重心的，並呈現出口導向的特徵。

曹博士進一步指出，大陸在出口引領GDP的情況下，在投資方面則是表現出「不是出口增長帶動民間投資，就是出口下降迫使政府擴大投資」的景象，致使宏觀經濟政策形成鎖定於出口的波動上，以刺激或者控制投資作為因應波動的手段，而使用的工具主要依賴於國有部門的投資。由上述獲致兩點結論：1.調整目前經濟發展對於出口依賴的情況，必須打破現有經濟結構(亦即增加服務業GDP比重)；2.大陸目前的經濟發展不能單靠外需，內需對於經濟發展的穩定更為重要。
針對未來10年影響大陸經濟成長的新因素，曹博士指出未來世界經濟低速成長、剩餘勞動力不再充裕、人口紅利漸趨消失及節能減碳等趨勢，認為大陸在經濟結構的調整已蔚為趨勢，此調整趨勢將成為未來10年大陸經濟發展的主基調。依據近期大陸第6次人口普查統計資料，由於大陸近年勞動年齡人口佔總人口比率的上升幅度已明顯趨緩，加上婦女總和生育率降低至1.4，使大陸在目前就已出現人口的老齡化現象，加重民眾對長輩在醫療費用上的支出，使民眾儲蓄率下降，導致民間投資更難以持續增長。

曹博士認為十二五規劃扮演了「承前啟後」的角色。大陸2010年的經濟總量已超過日本，成為全球第二大經濟體及第一大出口國，然而大陸的人均GDP(2010年約4,000美元)，仍在世界排名後列，已處於下中等收入國家的上限，而根據國際經驗，這一發展階段極易出現「中等收入陷阱」，致使經濟長期停滯不前，許多拉丁美洲國家的發展經驗即為前車之鑒。面對「中等收入陷阱」的威脅，大陸擬藉由十二五的經濟發展規劃，提高居民收入，擴大居民消費能力，從而擴大國內市場，使經濟發展不完全依賴於外需，從而使經濟發展得以穩定持續。
最後，曹博士具體總結當前大陸宏觀經濟金融情勢與政策取向，認為經濟「失速」風險加大，政策取向不會改變。在物價問題上，大陸政府將穩定房市價格，而短期內將受外國進口物料漲價衝擊，物價可能持續上升；在金融市場改革方向上，將逐步引導利率自由化，而地方政府債務問題雖然複雜，但仍可藉由重組債務及減債等方式解決；在匯率問題上，人民幣最終應採循序漸進方式開放，採先境外再境內自由兌換方式進行；而開放過程中，人民幣的需求已在與東盟國家的跨境貿易中出現，將逐步催生香港及其他地方的海外人民幣市場。
二、中國銀行人力資源管理介紹─中國銀行總行人力資源部助理總　經理方羽先生

中銀目前最大股東為匯金公司67.55%，其次為其他公眾股東24.4%，另外淡馬錫、社保基金理事會及亞洲開發銀行分別持有4.06%、3.81%及0.18%股份，該行目前有商業銀行、基金信託、保險及投資銀行四大板塊。截至2010年末，中行共有境內外機構11,058家，員工總人數為279,301人，海外員工28,325人，占全體員工10.14%。

中行近年在銳意進行人力資源管理改革，其改革的主要任務，在於建立職位管理體系(按需設崗)、薪酬管理體系(以崗定薪)及績效管理體系(績效掛勾)等三大管理平台，茲摘要如下：

(一)在職位體系方面，分為經營管理類職位，包括高層、中層及低層三個職位層級；在專業技術類職位，分為首席、資深、高級、中級及低級五個層級；在技術操作類職位，原則上設有六個層級，最低為1級，最高為6級。
(二)在薪酬導向方面，希望能由經營導向及價值導向，做到內部公平性；從能力導向、績效導向上，做到個人激勵性；從市場導向，做到外部公平性。
(三)在績效管理方面，則依據國際先進銀行績效管理的通行作法，以平衡計分卡配合績效過程管理，做到財務維度、客戶維度、工作進程及員工學習與成長等四個構面的評定。整體而言，中行的人力資源改革雖在持續進行中，亦已達成初步成效。

三、大陸農村經濟金融演變與村鎮銀行發展─中國社會科學院金融研        究所副研究員曾剛先生

大陸的農村金融機構體系可分為正規金融與非正規金融兩大塊，其中，正規金融機構包括合作性銀行、政策性銀行、商業性銀行、農村信用合作社及新型農村金融機構(例如：村鎮銀行、小額貸款公司及農村資金互助社)，非正規銀行則以民間借貸為主。

在2003年以來，由於農村金融機構普遍存在逾放比過高、管理不佳等問題，銀監會及省政府等管理當局，採取了下列改革方向：

1. 組建省聯社並增資擴股。
2. 中央銀行以票據型式兌付50%的歷史包袱。

3. 以利率市場化形式，擴大信合社利差收入。
4. 組建新型農村金融機構。

農村金融機構依照上述方向進行改革後，目前仍存在下列問題：
1. 治理結構問題；

2. 農村金融改革的目標實現問題；

3. 農村管理體系問題；

4. 經營管理層面存在差距等問題。
分析產生問題之主要根源有三：(1)風險分擔機制。(2)目標與改革路徑的錯位。(3)所有權與控制權問題。

針對上述問題在治理結構部分，監管機關擬藉由推動金融機構股權集中的方式，制約機構高層，以優化公司治理；在農村金融改革的目標實現方面，由於改革後金融機構朝向以獲利為導向，對農村改革的支持力減弱，目標實現也較預期差；在農村管理體系問題及經營管理層面上，規劃繼續進行機構體制改革，規範法人治理機構，進一步提高理事會決策的獨立性及科學性。

曾博士也談到村鎮銀行的一些核心制度安排及政策考量，主要針對主發起人制度、單一法人和自然人持股比率要求、對股權轉讓的要求、對貸款額度(集中度)的要求及一般性監管制度方面的要求作了完整的介紹，對前往湖北當地村鎮銀行拜訪前，瞭解村鎮銀行相關資訊，助益甚大。

四、大陸擔保業與中小企業融資發展─北京中小企業信用再擔保有限公司總經理秦愷先生

大陸信用擔保業起源係伴隨國家經濟體制改革及中小企業融資難且矛盾日益突出的社會狀況下產生，目的為解決市場經濟體制下之「市場失靈」問題。目前大陸各類信用擔保機構超過5,000家，籌集的擔保資金超過3,000億元，累計為上百萬家中小企業提供了2.5萬億元融資擔保支持，歷年的擔保代償率控制在2%以內，代償損失率不足1%。
大陸為促進信用擔保業良性發展，業已制訂各項相關法規。其中，於2003年1月1日頒布實施《中小企業促進法》，明確國家鼓勵發展各類中小企業信用擔保業發展；此外，並制定對信用擔保業之稅收優惠、補貼與補償以及監管辦法等各項措施：

(一)在稅收優惠部分：可享有3年免營業稅、稅前計提風險準備等措施。

(二)在補貼與補償部分：按業務金額的2%進行補貼，若補貼金額達規範上限(約3-5000萬)則不再補貼，此部分補貼金額目前多半足夠償付違約金額，使業者收取的保費可轉為實際利潤。
(三)在監管辦法部分：2010年3月銀監會等七部委聯合發布《融資性擔保公司管理暫行辦法》，規範擔保公司須以現金出資、信用擔保倍數(不得超過資本額10倍)、單筆擔保額度不逾淨資產10%、高管人員從業經驗以及信息批露(公開資訊揭露)等相關規定。

目前信用擔保機構融資擔保部分，包括間接融資擔保(貸款擔保、銀行票據擔保)與直接融資擔保(債券擔保、信託擔保)，其中以貸款擔保占業務之大宗(約80%)；在非融資擔保部分，則包括履約擔保與司法擔保，業務比重較低。整體而言，秦博士認為中小企業融資難屬於世界上共通的問題，需要在政策法規、金融創新與金融支持(包括信用擔保)、中介服務以及文化理念等方面作好規劃和落實工作，才能使中小企業融資問題得到切實有效的緩解。

五、與武漢台辦、銀監局等政府部門交流座談─各政府部門人員
1.與中國銀行湖北省分行寧效雲行長、台灣事務辦公室經濟處徐元宏處長及銀監局有關領導座談：湖北省目前GDP位居全國第11位，在工業上以鋼鐵、汽車及重機械等產業見長。目前台商在湖北省投資區域大都集中在經濟開發區，62%為製造業(尤以資訊電子業為主)，服務業亦有近30%，另有現代農業84家，總體經營情況良好，統一、旺旺、光寶、威盛及寶成均為在此地設廠的知名台商。
2.研究班成員就在武漢設立據點的誘因、本地金融具體的開放措施，以及本地小額貸款公司營運狀況等提問，由中國銀行及各政府部門人員分別回答，總結表示目前湖北省設立的村鎮銀行及小額貸款公司多屬獲利狀態，並已藉由這些金融機構型態促進了本地小企業發展，但目前這些機構每年高達50-60%的投資回報率不可能持續，未來將回歸市場競爭局面。

六、參訪新加坡淡馬鍚控股公司之子公司(富登擔保公司、中銀富登村鎮銀行)及神龍汽車有限公司
1.參訪蘄春中銀富登村鎮銀行有限公司行長王勇軍先生
蘄春中銀富登村鎮銀行設立於2011年3月4日，為中銀富登金融控股轄下設立第一家100%持股村鎮銀行。目前該行員工36人，客戶數約1,800人，存放比率達88.9%，預計在2012年1月可實現單月獲利(不含政府補貼)，目前估計逾放比約在1.5~2%間，平均利差可達5%。
該行放款對象以微型企業(獨資)客戶為主，約3天內即可貸放，中小企業約在10天左右，如申請用途為營運流動資金需求，可降至5天。在抵押品的取得方面，村鎮銀行的彈性較大，由各分支據點自行決定，然而，客戶的經營據點位置，需在本地才可接受，以便瞭解營運狀況。目前由於資金緊縮，該行希望配合以貸款拉動存款的方式，遊說企業客戶在該行開立員工薪轉戶，以留住資金。

據王行長表示，在蘄春縣設立村鎮銀行主係考量該縣為符合國家標準的貧困縣，可配合國家目標支持當地產業發展，中銀富登金控規劃設立村鎮銀行至400家的規模，含村鎮銀行旗下子行約在2,000家，目前已開設14家村鎮銀行，預計明年將達到45家，依規定村鎮銀行於設立滿一年後可開設支行，擴增網點。
2.參訪神龍汽車─中國銀行湖北武漢經貿開發區支行人員及神龍汽車人員

神龍汽車有限公司，成立於1992年5月18日，總部位於湖北武漢，由大陸東風汽車公司、法國標緻雪鐵龍集團合資興建的大型汽車企業，該公司擁有武漢、襄陽兩大生產基地，武漢一、二廠現有年產量45萬輛的整車出產能力， 2011年5月開始擴建武漢三廠，待建成投產後年產量將可提高至75萬輛的整車生產能力，另襄陽廠具備年產64萬台發動機和變速箱的生產能力。本次參訪由該公司人員安排實地參觀汽車組裝生產線，除組裝工廠外，在該地廠區並設有發動機(引擎)工廠及車輛研發中心，足見大陸車市規模的廣大。2010年，該公司銷售汽車37.3萬輛，銷售收入373億元，上繳稅費37億元。
3.參訪富登投資信用擔保有限公司─富登擔保首席戰略官薛承雄先生
富登擔保為新加坡財政部全額出資的淡馬錫集團旗下的全資子公司，於2007年12月經大陸發給全國經營執照，並於2008年9月8日開始營運，目前共有540餘名員工，為1,000家中小企業提供融資擔保，另有3,000個非擔保中小企業會員。該公司與富登信貸(小額貸款公司)同為淡馬錫集團在大陸服務中小企業上的重要布局。

大陸只有34%城鎮小企業及15.5%農村中小企業融資需求(在銀行)得到了滿足，而富登擔保即是透過居中擔保達到信用增強的目的，協助中小企業向銀行取得貸款額度。該公司運用專注於信用擔保的業務策略，鎖定總資產在人民幣750萬~2億的客戶，平均為每戶提供的擔保額度在500萬元左右。

該公司首席風險官馮瑞彬先生介紹該公司先進的授信審批系統，其特點為可藉由終端的雙螢幕，可同時看到客戶提供的文件又可撰寫審查報告，並由系統進行線上資料傳輸。除外並介紹了該公司安裝於擔保客戶的監視系統，可以在遠端監控擔保品及客戶的生產情況，如遇放長假時亦有人員可監控，可有效監控客戶狀況並減少人員往返視察工廠的時間。
七、與南京台辦、銀監局等政府部門交流座談─各政府部門人員
與中國銀行江蘇省分行蔣明輝副行長、台灣事務辦公室申副主任曉健及銀監局有關領導座談：江蘇省目前GDP占全國10%，排名為全國第二位(次於廣東)，不僅是科技及文化大省，更是經濟大省，該省連續八年吸收外資及港澳台投資最多，超過美金300億元，進出口貿易更達到超過美金3,000億之龐大規模。據悉，台資金融業目前其在江蘇發展前景看好，各方應多關注後續發展。研究班成員接著就台灣精品展活動、台資銀行爭取辦理人民幣業務以及籌設支行狀況與當地領導作意見交流，雙方會談順暢。
肆、研習心得及建議
目前大陸金融市場利差仍相對較高，是國際金融機構急欲搶進的市場，然而外資銀行在大陸金融市場市佔率仍低，可見大陸金融市場開放程度有限，且在法規面限制仍多，台資銀行進入大陸市場的獲利模式尚在摸索當中；長期而言，大陸經濟預期仍將持續發展，金融市場具有很大發展潛力，內需市場前景看好，對於金融服務業發展是一利多。

根據調查目前大陸僅有20%左右的中小企業成為銀行的客戶，而究其原因，不外乎信貸市場在發展之初，主要金融行庫對企業放款皆採取「抓大放小」的策略，缺乏對於中小企業的資金支持。如今大陸經濟面臨結構調整，信貸市場也逐步深化，「面向中小」已經成為「十二五」規劃中金融市場變革的施政要項。因此台資銀行登陸後，面對大陸中小企業龐大資金缺口，當應積極開發陸資中小企業之市場。

中小企業普遍存在抗風險能力低、平均存續期間短、可抵押之資產有限與資訊不透明等問題，導致銀行一般對中小企業融資放款相對謹慎，此種情在大陸又特別明顯。相對地，我國銀行業者在臺灣從事中小企業融資業務，內有分布綿密的服務網路協助資訊蒐集，外有中小企業信用保證基金、中小企業聯合輔導中心、金融聯合徵信中心、金融資訊中心乃至票交所等金融基礎設施的搭配運用，再加上擔保品處分的相關法制發展健全，是以中小企業融資業務得以順利推動運作。但場景一旦轉移至大陸，前述條件即付諸闕如，加上中小企業很大部分以大陸內銷市場為主，因此對人民幣的需求高於國外貨幣，然而台資銀行在登陸初期無法承作人民幣業務，迫使開展中小企業客戶之成本升高。在欠缺金融基礎設施、人民幣業務之承作尚需時日，以及擔保品處分等司法救濟制度發展不足之情況下，如何在大陸有效發展中小企業融資業務，是我國銀行業者西進之重要挑戰。

有鑑於中小企業融資政策之重要性與兩岸市場上融資基礎環境的差異性，台資銀行登陸後，除了承作台資企業之業務外，面對大陸中小企業龐大的資金缺口，亦應積極開發陸資中小企業市場。然而，中小企業具有財務資訊不透明、信用缺乏加上抵押擔保品項不足等問題，致台資銀行在大陸承作陸資中小企業業務勢必承受較高風險，因此可與陸資銀行合作，除了分擔風險外，也可透過陸資銀行進一步了解市場、累積客戶資源。兩岸銀行業者可就雙方優勢互補，例如由陸資銀行提供通路優勢，台資銀行推薦台商客戶、進行商品規劃與提供風險管控，雙方合作經營與開拓中小企業融資市場。
目前外商銀行開拓中國大陸的農村新市場，主要通過三條途徑：設立村鎮銀行、小額貸款公司，以及尋求與地區農業信用合作社合作。其中，匯豐銀行設立村鎮銀行的腳步最為積極，而花旗銀行主要是以小額貸款為發展的主軸，發展速度相當快速，營業地區也分布很廣，不再侷限於沿海少數省分，觸角甚至延伸到大陸大西部與內蒙古地區。未來台灣的銀行赴中國大陸設立據點，亦可參採上述外資銀行經營模式，一方面配合中國大陸政府發展農村之金融政策，未來就有可能在其他方面獲得利益，例如：在城市地區得到更多的分行營業執照，或允許經營更多的業務等；另一方面可避開金融業者高度競爭區域，利用市場區隔開創客源，創造獲益機會。
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