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出國期間：100年9月11日至9月16日

報告期間：100年9月30日
出國地區：美國舊金山（San Francisco, USA）
分類號/關鍵詞：亞太經濟合作（APEC）、運輸與能源部長聯席會議（TEMC）

內容摘要：
本次出國主要任務係出席亞太經濟合作(APEC)運輸與能源部長聯席會議及APEC能源政策圓桌會議，除於會議中參與各項討論，積極發言傳達我國的觀點與意見外，並於會議期間與美國、中國與菲律賓等國進行雙邊會談，就能源合作與資訊交流進行意見分享。
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壹、目的

亞太經濟合作（APEC）運輸與能源部長聯席會議及其相關會議於本（100）年9月12日至14日於美國舊金山舉行。本屆運輸與能源部長聯席會議，計有來自APEC全體21個會員體之交通部長、能源部長或其能源及運輸部門企業代表與會。我國經濟部代表團主要參與9月12日下午舉辦之「APEC能源政策圓桌會議」與9月13日全日舉辦之「運輸與能源部長聯席會議」，由施部長顏祥擔任團長，代表團成員包括：經濟部、經濟部能源局、經濟部工業局、工業技術研究院、台灣經濟研究院等單位代表，共計11人。
9月12日下午舉辦之「APEC能源政策圓桌會議」，會議主題為「穩定性、多元性與經濟復甦：確保能源以促進經濟成長」，議程包含「確保能源以促進經濟成長」與「技術影響－促進APEC的成長」，來自APEC部分會員體及其學研智庫單位代表積極與會。
9月13日全日舉辦之運輸與能源部長聯席會議主席由美國運輸部長Ray Lahood與美國能源部長Steven Chu(朱棣文)共同擔任，議程包含「願景建立－運輸在潔淨能源未來之扮演角色」、「爲適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統」、「驅動低碳運輸－電力、生質燃料與天然氣」、「綠化供應鏈－能源效率貨運」等四項重要議題。本會議採公私部門對話行事進行，因此每一個議程均包括各國運輸或能源部長及相關私部門CEO，針對特定的運輸部門能源議題進行討論對話。
在本屆運輸與能源部長聯席會議及其相關會議中，我經濟部代表團團長積極與各國分享我國為提升能源安全、鼓勵運輸能源來源多元化、運輸能源效率提升等目標，所規劃與執行之各項政策措施及施行成果，對提升我國能源國際能見度具有相當的貢獻。
此外，我國代表團並於部長會議前後空檔時間，積極安排與美國、中國、菲律賓等國代表，分別進行能源雙邊會談，就我國與會談國家關切之重要能源課題進行討論與意見交流。
上述代表團成員與任務分派請參見附件一，APEC能源政策圓桌會議議程請參見附件二，運輸與能源部長聯席會議議程請參見附件三，運輸與能源部長聯席會議行動議程(宣言)請參見附件四。

貳、運輸與能源部長聯席會議
亞太經濟合作（APEC）運輸與能源部長聯席會議（TEMC）業於本（100）年9月13日於美國舊金山（San Francisco）舉行。
本屆能源部長會議計有來自APEC全體21個會員體之能源部長或運輸部長及企業代表與會。本屆會議主席由美國運輸部長Ray Lahood與美國能源部長Steven Chu(朱棣文)共同擔任，議程包含「願景建立－運輸在潔淨能源未來之扮演角色」、「爲適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統」、「驅動低碳運輸－電力、生質燃料與天然氣」、「綠化供應鏈－能源效率貨運」等四項重要議題。本會議採公私部門對話行事進行，因此每一個議程均包括各國運輸或能源部長及相關私部門CEO，針對特定的運輸部門能源議題進行討論對話。
我國由經濟部施部長顏祥率團出席會議，會中並就各項重要議題發言，表達我國參與立場及觀點建議。主要活動經過及相關議題討論內容重點說明如下：
一、願景建立－運輸在潔淨能源未來之扮演角色
本議程，討論著重在燃料效率與燃料轉換措施，以降低此區域對石油進口的依賴並減少碳排放。
加拿大、菲律賓、新加坡、日本、韓國與俄羅斯等國部長應大會邀請陸續發言。加拿大表示該國運輸能源佔全國能源消費1/3，因此，透過導入再生能源與潔淨能源以促進該國的綠色運輸，為其重要的能源政策。菲律賓表示由於快速都市化，運輸能源需求成長已為該國帶來重要能源挑戰，電動車的發展是目前政府採行的措施之ㄧ，但相關基礎設施之建置仍待強化。新加坡表示推廣公共運輸為其政策重點，預計在2020年前提升公共運輸佔比達70%，另外整合性運輸系統之土地利用規畫，以及私人汽車用量控管，均為降低運輸部門能源消費的主要策略。日本表示將優先發展電動車，預計至2029年達成電動車產量市佔率達50%的目標，其中電動車的儲能電池技術，為重要規劃；另外，日本也強調透過推動低碳模範城鎮計畫以推動運輸能源效率，並將於本年度10月份於台灣高雄所舉辦的EWG42會議上，報告低碳模範城鎮計畫的當前進展。韓國表示智慧低碳運輸系統為韓國目前重要推廣目標，其中綠色車輛的電池技術與充電設施，將是綠色運輸發展的一大關鍵。
另外，私部門代表由美國汽車政策理事會總裁Matt Blunt與國家亞洲研究局能源安全計劃研究主任Mikkal Herberg發言，強調APEC應重視發展領先汽車技術的標準與規範調和，政府與產業之間亦應針對車輛效率進行合作，此外，政府政策應為綠色技術發展提供足夠誘因，以加速先進綠色與永續車輛的使用。
整體而言，各會員體咸認同為因應快速成長的運輸需求，APEC區域的運輸模式應由私人運具轉為大眾運輸，亦強調政府宜創造誘因，以促進提升燃料效率與燃料轉換之措施，如擴大生質燃料與電動車之開發與使用，以降低此區域對石油進口之依賴，並減少碳排放。
二、「爲適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統」
在9/13上午9:30~10:45舉行的圓桌會議2「為適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統(Developing Energy Efficient Transportation Systems for Livable Low-Carbon Communities)」部分，其議程源起係因低碳社區正在整個APEC地區發展中，故在此議題下討論運輸面向之適居性相關課題，如大眾運輸導向之土地使用發展(Transit-Oriented Development, TOD)、大眾運輸路廊的擴充、自行車道與人行步道的發展等，其中對於適合居住社區在減少能源消耗與碳排放之潛力是討論的重點。

本議程由美國運輸部長Ray LAHOOD主持，並由舊金山都市規劃委員會執行董事Steve HEMINGER與亞太能源研究中心主席小林健二(Kenji KOBAYASHI)引言。

引言報告後，由議程中登記優先發言的印尼運輸部代表(因印尼運輸部長尚未抵達，由其團員代表報告)、我國交通部毛部長、越南工業與貿易部長武輝煌(Vu Huy HOANG)、泰國交通部常務次長Chamroon Tanpaisalkit等公部門代表發言，之後由私部門之東日本鐵路公司副主席Masaki OGATA、日立美國分公司董事長Takashi HATCHOJI與美國公共交通協會副會長Arthur GUZZETT等發言。

其中毛部長介紹我國「公路公共運輸發展計畫」與「東部自行車路網示範計畫」等推動經驗，並表明我國極為願意與所有會員體共同分享推動綠色人本交通環境之經驗，並期與各會員體合作，共同促進適合居住低碳社區之發展。

主席總結表示，感謝各會員體部長及企業代表對議題的發言，從這個議題中可以看出在推動低碳社區以及發展具能源效率之運輸系統方面有很多的目標與任務，有賴各會員體共同合作分工學習，以改善現有政策，提供更好且安全的環境。
三、「驅動低碳運輸－電力、生質燃料與天然氣」
本議程，討論著重在發展生質燃料與電動車可減少石油依賴的機會、生質燃料與電動車擴大使用的關鍵障礙、所需的基礎設施，如充電站，以及克服上述障礙的建議策略。

我國施顏祥部長應地主國邀請，發言說明我國當前生質燃料技術進展，與推動電動車之政策規劃，並強調APEC地區強化生質燃料發展環境的建構，如經濟誘因與農業及鄉村政策等，有助促進生質燃料發展。此外，有鑒於電動車的規格、標準、企業經營模式在各國均有差異，將不利於電動車之發展，因此，施部長亦建議APEC進行電動車規格標準調和合作，將有助於全面推動電動車之早日實現。
除了我國之外，加拿大、中國、澳洲等國團長亦陸續發言。加拿大說明已投入900億至先進車輛的研發與補助，並發展生質燃料計畫。中國則對APEC提出建議，包括發展生質燃料需兼顧糧食安全、加強生質燃料與電動車之技術研發與產業合作、建立APEC生質燃料與電動車的人才培育計畫，尤其是對發展中經濟體提供必要支持。澳洲說明已大力投入資金強化鐵路運輸，並強調降低市場障礙以擴大利用生質燃料或天然氣做為替代運輸燃料的重要性。
另外，私部門代表由Better Place Japan、Toyota、Ford、Boeing、Celanese Corporation和Solazyme等企業發言，從企業角度提出有關技術與產業發展的觀點。Toyota與Ford等汽車產業均強調多方發展低排放車輛，如生質燃料、電動車等，標準的制定與一制性，以及相關基礎設施之建置與支援，是技術及產業繼續發展的重要關鍵。以Boeing為代表的航空業則說明其二氧化碳減排目標，預計在2020年前達成碳中和，並在2020年達成航空生質燃料佔比1%的目標。
整體而言，各會員體皆肯定發展生質燃料或電動車，無論在技術或企業獲利上，均具有極大的潛力，但標準調和與基礎設施是否可提供必要的支援，將是相關產業技術持續發展的關鍵。
四、「綠化供應鏈－能源效率貨運」

在9月13日下午1:45~3:00舉行的圓桌會議4「綠化供應鏈-能源效率貨運(Greening the Supply Chain: Energy Efficient Freight Transportation)」部分，該議程考量許多APEC區域企業降低其能源成本和碳足跡的方式，主要是透過系統化的努力以改善他們的貨運物流，並將公路貨車貨運轉移到能源密集度較低之運輸工具如船與鐵路，同時也掌握到各會員體對於清淨有效率油電混合或電動貨車之使用，有逐漸增加之趨勢。因此，於本議程中以探討近期具能源效率貨運之倡議與最佳實務為討論重點。

本議程由美國運輸部助理部長Susan KURLAN主持。首先由美國奇異運輸公司總裁兼CEO Lorenzo SIMONELLI與美國聯邦快遞CEO兼執行副總Mike DUCKER進行引言；引言報告後，由議程中登記優先發言的越南工業與貿易部長武輝煌(Vu Huy HOANG)發言，之後由私部門之美國潔淨運輸組織CALSTART CEO與總經理John BOESEL以及美國鋼鐵公司USS-POSCO商業規劃與客戶服務總裁Michael OBERMIRE與美國國家公路交通安全管理局(NHTSA)主任等發言。

主席結論認為在貨運方面能源效率的改善，是經濟與環境雙贏的策略，因此鼓勵各會員體相互合作推動綠色供應鏈與改善貨運能源效率。
五、運輸與能源部長行動議程(宣言)重點

本屆運輸與能源部長行動議程重點：強調APEC將提出較雪梨宣言能源密集度下降25%更具企圖心的目標，並發展削減化石燃料補貼的自願性申報機制；亦支持APEC低碳模範城鎮計畫與能源智慧社區倡議之推動，可強化打造低碳社區內具能源效率的運輸系統；另為降低運輸部門之能源與碳排放密集度，APEC將促進生質燃料車輛、天然氣車輛與電動車等替代燃料車輛之使用，並促進APEC與國際航空相關組織合作，強化航空生質燃料之發展與航空交通管理現代化；最後，在推動具能源效率的貨運上，APEC將發展可促進複合式貨運之最佳作業。
六、運輸與能源部長行動議程重要指示

（一）願景建立－運輸在潔淨能源未來之扮演角色
進一步分析APEC地區能源密集度改善的潛力；EWG與TPTWG合作評估運輸部門內更具能源效率的政策措施與可行合作領域；發展削減化石燃料的自願性申報機制
（二）爲適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統
TPTWG與EWG合作發展績效措施，並在能源智慧社區倡議已進行的活動基礎上，思考其他降低運輸能源消費的可行作法；持續支持APEC低碳模範城鎮計畫；研究大眾運輸導向發展、公車系統、自行車道與人行道之擴大利用
（三）驅動低碳運輸－電力、生質燃料與天然氣
TPTWG與EWG合作確認促進替代燃料車輛的目標、策略與最佳作業；確認先進替代燃料示範車輛得進口或販賣之相關程序規範的共同要素；電動車安全性標準之調和；評估生質燃料資源及就業潛力；與國際民用航空組織合作，提出航空現代化管理與航空生質燃料的最佳作業。
（四）綠化供應鏈－能源效率貨運
促進複合式貨運的合作；發展促進複合式貨運運輸之最佳作業；執行全球導航衛星系統的策略；為自願設定綠色貨運目標之貨運者建立網絡
參、能源政策圓桌會議
APEC能源政策圓桌會議業於本（100）年9月12日下午於美國舊金山（San Francisco）舉行。
此APEC能源政策圓桌會議由美國國家APEC中心主辦，主題為「穩定性、多元化與經濟復甦：確保能源以促進成長」，計有來自APEC部分會員體之能源部長及學研機構代表逾百人與會，議程包含「確保能源以促進經濟成長」與「技術影響－促進APEC的成長」兩項議題。
一、開幕致詞
本會議由美國主管經濟、能源與農業事務的國務次卿Robert Hormats致開幕詞。他強調當前新興經濟體帶來了快速與繁榮的經濟成長，同時也為能源安全帶來挑戰。能源安全並非零合遊戲，因此APEC亟需加強公私部門合作，以因應區域內快速變化的情勢與挑戰，且強調。他並說明美國將朝三大方向努力：
1.能源安全：包括強化綠能發展、能源效率、戰略石油儲備、技術協助其他國家等。

2.氣候變遷：包括促進能源多元化、提升能源效率、核能發展、頁岩氣探勘開發、促成APEC能源密集度改善50%等。

3.綠色成長：包括企業追求更高效率、綠能產品標準調和、公私部門合作與APEC能源工作組(EWG)合作等。
二、議程一「確保能源以促進經濟成長」
本議程主持人為華府戰略與國際研究中心能源與國家安全計畫主持人David Pumphrey，與談人包括菲律賓能源部長Jose Rene D. Almendras、印尼能礦部長Darwin Saleh、新加坡能源管理局局長Chee Hong Tat及Chevron 副董事長George Kirkland。
菲律賓說明其盡可能發展使用自產能源，如地熱及生質能，以改善能源供應的組合。新加坡表示缺乏天然資源，因此強調透過市場機制以創造誘因，促進能源多元化。印尼表示目前能源使用大量依賴油與燃煤，將續從事地熱等自有能源的開發。此議程結論強調加強能源多元化、促進能源基礎建設投資、重視技術貢獻，以及核能的重要性不可忽視，但必須加強核能安全。
三、俄羅斯對2012年之展望
2012年APEC主事國俄羅斯由能源部國際合作處副處長Talyat Aliev表示，將於2012年6月，在聖彼得堡舉辦APEC能源部長會議，預期議題將聚焦能源安全與面臨之能源挑戰與解決之道，包括核能。
四、議程二「技術影響－促進APEC的成長」
本議程主持人為亞太能源研究中心的Yukari Yamashita，我國施部長應邀擔任與談人，其他與談人包括菲律賓能源部長Jose Rene D. Almendras、澳洲氣候變遷與能源效率部文官長Blair Comley、美國電力研究院環境與再生能源副總經理Bryan Hannegan、世界銀行資深電力工程師Masaki Takahashi，及陶氏化學公司亞太地區總裁Pat Dawson。
施部長發言說明我國視綠色成長為驅動未來經濟發展的契機，因此積極訂定永續能源政策，朝向節約能源與減少碳排放的方向發展；同時並說明我國推動綠能產業的目標與成就，強調創新技術與降低成本為未來綠能產業發展之關鍵，其中包括智慧電網、先進太陽光電技術，以及進一步發展低成本與抗颱耐震的風機技術。
另外，菲律賓表示東協地區的能源成長甚快，需要技術支援來因應能源效率使用與新能源的開發。其他與會者亦均強調分散式電網的技術發展，將有利擴大再生能源的使用。此議程結論強調更具效率的能源消費、成本更低的再生能源、化石燃料的潔淨使用與更安全的核能使用，將是APEC經濟持續成長的基石。
五、閉幕致詞
本會議由美國能源部部長朱隸文致閉幕詞。他指出能源與經濟發展有重大關聯，在開發中國家能源使用量與社會福祉成正比，因此如何開發新的能源供應以滿足社會福祉及經濟發展所需，是當前重要的能源課題。同時，氣候變遷亦是一真實挑戰，特別是運輸部門如何因應是重大課題，因此呼籲未來APEC應共同加強能源效率、再生能源開發，以共同解決當前能源課題。
肆、會議期間雙邊會談
本次會議期間，我國代表團分別與菲律賓、中國與美國等國舉行雙邊會談：
一、台菲雙邊會談重點
（一）我方施部長率能源局王副局長等人，與菲律賓能源部長Jose Rene D. Almendras，於9月12日上午9時進行雙邊會談。

（二）台菲雙方除就兩國能源情勢及能源技術發展交換意見外，鑒於菲國地熱發電裝置容量為世界第二，且占菲國發電裝置容量之43%，因我國地理形勢與菲國相似，因此我方特地向菲方請益菲國開發地熱發電經驗，並尋求進一步合作可能性。菲方指出該國成功經驗包括事前審慎評估死火山地區地熱資源特性、引進紐西蘭技術、累積運轉經驗；近期著重於低溫熱源發電技術，與引進德國及奧地利之先進渦輪機等。此外，我方亦與菲方就共同開發海洋能之前景進行意見交換。
（三）台菲雙方達成共識，菲方同意安排EDC等菲國主要地熱發電公司，接受我國能源局、工研院綠能所、中油公司、台電公司、核能研究所等單位籌組地熱發電考察團前往菲國進行經驗交流。另，A部長將於本年10月間偕家人來台度假，並藉機與投資菲國燃煤發電廠之我國廠商會面。施部長因此邀請A部長屆時參訪能源局、台電公司、工研院綠能所、國內綠能大廠等，以瞭解我國能源政策及太陽光電等發展，俾利強化兩國未來能源合作。A部長欣然接受。
二、兩岸雙邊會談重點
（一）我方施部長率能源局王副局長運銘等人於9月13日上午10時30分，與中國大陸國家能源局吳吟副局長舉行雙邊會談。
（二）施部長指出兩岸在能源領域互補性強，過去在搭橋專案下，就太陽光電、發光二極體（LED）及離岸風力已取得相當合作成效，並將在電動車及綠建築兩項目進一步合作，未來希望在此5項合作基礎上，擴大並強化兩岸在能源領域合作。兩岸在新能源及產業方面已建置聯絡平台，未來可善用此平台加強合作。

3. 施部長並提及，兩岸正發展LED標準，未來有望可成為世界共通標準，這說明兩岸合作對彼此均有利。中方贊同加強兩岸能源合作，除再生能源外，希望在能源效率及傳統化石燃料之潔淨利用等領域，亦能進行合作。此外，我方亦藉此機會邀請中方吳副局長率團訪台，加強兩岸能源合作，渠欣然同意。
三、台美雙邊會談重點
（一）我方施部長率能源局王副局長運銘及駐美代表處經濟組蔣組長士煌，於9月13日中午12時，與美國能源部朱隸文部長及該部Yoshida副助理部長（APEC能源工作組主席）進行雙邊會談。
（二）施部長首先說明上（8）月本部主辦「2011國際前瞻能源論壇」，美國勞倫斯柏克萊國家實驗室院長保羅·阿利維沙多博士率該院同仁來台，並與我工研院簽訂合作備忘錄，目前我國亦洽商與布魯克海文國家實驗室加強合作，請朱部長支持。朱部長表示欣慰，渠接任部長前亦任勞倫斯柏克萊國家實驗室院長，未來樂意見到更多能源部主管國家實驗室與我加強合作。
（三）施部長亦提及下（10）月將由「美台商業協會」及「台北美國商會」主辦「2011年台美潔淨能源論壇」，邀請能源部Poneman副部長擔任貴賓。爰請朱部長適時訪台。朱部長表示渠與李遠哲為多年好友，多年前亦請台積電為渠之電玩晶片代工，對訪台不排斥。
（四）朱部長詢問我國半導體相關產業發展現況。施部長說明我國利用半導體產業基礎，目前太陽光電產量為世界第二，LED產量為世界第一。朱部長表達對中國大陸太陽光電產品造成美國太陽光電廠商退出市場事，美國國內各界相當關切。施部長與朱部長並就中國大陸各級政府補助太陽光電事深入討論。

（五）朱部長詢問目前兩岸經濟交流現況，亦對如何保障台商之智慧財產權事提出詢問。施部長深入說明解釋。雙方並就台灣教育改革、台灣生育率之下降因應措施、台灣如何在人口數下降時維持生活與經濟水準等議題，交換意見。
伍、會議成果與心得建議
一、會議成果

（一）分享我國在「公路公共運輸發展計畫」與「東部自行車路網示範計畫」之推動經驗，獲得APEC會員體肯定
交通部毛部長針對「公私圓桌會議2：為適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統」議程，就我國「公路公共運輸發展計畫」與「東部自行車路網示範計畫」等推動經驗進行說明，並表明我國極為願意與所有會員體共同分享推動綠色人本交通環境之經驗，獲得APEC會員體肯定。

「公路公共運輸發展計畫」之發言內容包括針對「公共運輸環境改善」、「公共運輸使用吸引與習慣培養」、「提供基本民行需求及弱勢族群照護」及「優質運輸服務」等目標研訂各項執行措施，例如：提供各地偏遠地區與服務性路線營運虧損足額補貼、補助整建候車設施、推動公共運輸電子票證多卡通整合計畫、鼓勵加速汰換低地板之油電混合或電動公車等，透過計畫執行達成強化公共運輸業者體質與提昇公共運輸使用率等效益。在「東部自行車路網示範計畫」方面，則說明我國透過適地、分階段之方式建立以綠色運具（公共運輸、自行車、步行）為主之人本導向交通環境，並建置環島休閒自行車道系統，結合「慢遊」旅遊趨勢，發展各特色景點的深度之旅，期能以「由遊憩到生活，由東部到全國」之模式，推動全臺自行車島。
（二）積極參與重要議題之討論，提出符合我國政策立場與利益之發言
透過完整的會前資料分析研擬，經濟部施部長參與本屆運輸與能源部長會議及其相關會議，積極針對大會各項議題，提出符合我國政策立場與利益之發言，包括說明我國推動綠能產業的目標與成就、當前生質燃料技術進展、推動電動車之政策規劃等，並強調創新技術與降低成本為未來綠能產業發展之關鍵，鼓勵APEC強化生質燃料發展環境的建構，如經濟誘因與農業及鄉村政策等，有助促進生質燃料發展，並進行電動車規格標準調和合作，將有助於APEC區域全面推動電動車之早日實現。
除了積極與會者分享我國的政策制定與執行經驗，我國亦可經由會議上各國對其相關政策議題的討論，瞭解亞太區域會員體運輸部門能源發展趨勢，以及各會員體追求兼顧能源安全與永續發展之具體作法，作為未來我國規劃相關政策的參考。
（三）與APEC會員體進行雙邊會談，拓展雙邊能源合作之契機
儘管此次會議期間行程緊湊，我國仍與美國、中國大陸、菲律賓等國團長進行雙邊會談，針對雙方共同關切的能源議題與合作機會，進行多面向的討論交流。我方與美國達成雙方先進能源研究實驗室，未來將加強更多合作的共識；與中國大陸方面，雙方將加強兩岸能源合作，除再生能源外，並希望在能源效率及傳統化石燃料之潔淨利用等領域，亦能進行合作；與菲律賓方面，雙方將在地熱開發經驗上，強化經驗分享，菲國亦有意觀摩瞭解我國能源政策及太陽光電等發展，俾利強化兩國未來能源合作。
二、心得分析
（一）低碳社區與能源效率之運輸系統為未來推動運輸部門節能減碳之重要課題
透過大眾運輸導向之土地使用發展(Transit-Oriented Development, TOD)、大眾運輸路廊的擴充、自行車道與人行步道的發展等，來推動低碳社區之建置以及提高運輸系統之能源效率，在減少能源消耗與碳排放方面具有很大之潛力。

其中從舊金山都市規劃委員會執行董事Steve HEMINGER在「公私圓桌會議2：為適合居住低碳社區發展具能源效率之運輸系統」議題的發言內容可以得知，美國在推動城市的節能減碳，第一步是建立完善的法規配套，其城市減碳之理念，是除了要降低溫室氣體排放之外，同時還要確保地區的發展以及創造就業機會；其次是提高私人運具使用成本，例如提高過橋費以及油價上漲時即造成公共運輸使用率上升的現象；第三是要加強教育宣導與政府的大力推動，這在美國推動戒煙運動所獲得的成功即可印證。

而亞太能源研究中心主席小林健二(Kenji KOBAYASHI)的引言內容則強調事前規劃的重要性，透過良好的城市規劃以降低運輸系統的能源消耗，並需及早行動，透過低碳運輸、運具轉移、能源效率運具的發展，做出更大的節能減碳貢獻。
（二）重型貨車之能源效率受到重視
從NHTSA主任「公私圓桌會議4：供應鏈的綠化－能源效率貨運」議題的發言內容可以得知，在推動運輸部門節能運具方面，除了目前各國已經進行能源效率管制的小型車輛外，對於重型貨車也要開始推動能源效率管制。美國現正與加拿大合作，與汽車製造業者協商推動重型貨車的能源效率標準草案，預計2014~2019年推出的重型貨車都將遵守新的能源效率標準法規。
（三）APEC會員體對大幅提升能源密集度下降目標，難以達成共識
2007年雪梨領袖宣言揭櫫至2030年前，APEC能源密集度下降至少25%的目標（以2005年為基期）。去(2010)年APEC主事國日本極力推動能源密集度下降50%的目標，唯未獲得各會員體普遍支持。在第九屆能源部長宣言指示下，亞太能源研究中心針對APEC能源密集度下降潛力進行評估，研究指出，在BAU情境下，APEC在2005年至2030年間，將降低能源密集度達38%~40%；若APEC會員體遵照目前各自的政策目標，則能源密集度可下降42%~43%；若控制全球氣溫上升在2度C以內，則能源密集度可下降47%。因此APERC提出樂觀建議，至2035年前，APEC有潛力達成能源密集度下降50%的目標。
在APERC的研究基礎上，美國原擬在本屆運輸與能源部長聯席會議通過之行動議程中，放入能源密集度下降50%的目標，在各會員體仍表疑慮的情況下，行動議程文字較為保守地改為「若近期趨勢持續發展，則此能源密集度下降目標將會被大幅超越。然而APEC區域的能源需求成長速度超過我們的預期。因此，我們指示能源工作組進一步密集分析能源密集度改善的潛力，以為11月APEC領袖會議，建議更高的目標。」
針對美國所致力推動通過的進一步的目標，目前各會員體主要的疑慮包括研究是否已納入各種情境及考量各會員體不同的經濟發展階段，此外，鑒於雪梨宣言已實施三年多，然APEC尚未評估會員體是否已遵循該宣言之目標並做出適當進展，因此APEC整體及個別會員體間是否具備合宜的監督機制亦是問題。目前此議題將延至資深官員會議(CSOM)討論並於11月夏威夷領袖會議上做成決議。在此之前，各會員體，特別是發展中會員體之疑慮與反彈的力道，以及已開發會員體所能承諾提供的技術與資金協助，將是APEC最終是否能達成共識，大幅提升能源密集度下降目標的關鍵。
（四）APEC對削減不具效率的化石燃料補貼，開始展開具體行動
隨著應對氣候變遷的呼聲越益強烈，目前全球多國政府都大力倡導二氧化碳減排，然而與此同時仍然給予化石燃料巨額補貼。2009年G20匹茲堡高峰會上，各國領袖同意逐步廢除化石燃料補貼政策作為中程目標；2009年APEC財政部長會議與2010年AEPC能源部長會議上，亦承諾合理化能源市場，並且在中程期間內，逐步取消會鼓勵浪費的無效率燃料補貼。其他主要國際組織如WTO亦強調化石燃料補貼的改革會加速全球能源結構朝向再生能源發展，而化石燃料補貼的改革將是國際社會應對氣候變遷的主要手段。
本屆運輸與能源部長聯席會議通過之行動議程中，明確對APEC削減化石燃料的集體行動作出承諾，「指示能源工作組發展一個與G20方法一致的、降低與撤除無效率化石燃料補貼的自願性申報機制，並在11月呈現給APEC領袖們。」本年十月於我國高雄舉辦之EWG42會議期間，將接續舉辦撤除不效率化石燃料補貼研討會，預計會員體將對此議題的成本效益與影響，以及此自願性申報機制的內涵與形式，有更進一步的討論，並達成共識。
（五）能源智慧社區倡議將做為整合型低碳發展的合作平台基礎，促進更多能源相關的跨領域合作。
2010年底美國總統歐巴馬與日本前首相菅直人宣布，將共同推動「能源智慧社區倡議」，此倡議包括智慧運輸、智慧建築、智慧電網與智慧就業與消費者等四大主軸計畫，以及日本主導之低碳模範城鎮計畫。此一倡議著重從整體社區/城市規劃的能源消費、輸送供應等層面，透過示範計畫、技術標準調查、資訊分享等方式，達到更有效率、更智慧的能源使用模式。
本屆運輸與能源部長聯席會議通過之行動議程中，肯定能源智慧社區倡議下的子計畫行動，包括效能都市運輸網絡、智慧電網互通性與電動車充電基礎設施、電動車運輸路徑圖與電動車示範計畫、能源效率貨運計畫等正進行中之合作，並期待在此基礎上，產出具體的合作成果，並開拓更廣泛的後續合作機會。可以預期的是，此能源智慧社區倡議發展的活動，將有利為APEC地區後續能源整體發展，建立一個更調和及具一致性的規範及標準環境，以促進先進能源運輸、建築、電網技術等的擴大使用。
三、結論建議

（1） 與主要會員體之合作，參與低碳社區與低碳運輸之發展

低碳社區需要低碳運輸系統之配合，而在推動低碳社區之規劃方面，若能擷取國外進行整體低碳社區規劃與發展之執行經驗，可以強化我國推動低碳社區之規劃與推動。

美國與日本近年於「能源工作小組(EWG)」積極推動「能源智慧社區倡議行動網路(ESCI Action Network)」，其中包括「智慧運輸(Smart Transport)」、「智慧建築(Smart Buildings)」、「智慧電網(Smart Grids)」與「智慧就業與消費(Smart Jobs & Consumers)」四項主題。日本更在此網路架構下，與中國大陸合作，在中國大陸的天津于家堡推動「低碳示範城鎮(Low Carbon Model Towns, LCMT)」。而美國於本(100)年度6月份要求我方加入EWG的「能源智慧社區倡議行動網路(ESCI Action Network)」，並於APEC架構下運作。有關「能源智慧社區倡議行動網路(ESCI Action Network)」部分，目前我方已由經建會主政，以我方與美國合作方式，推動辦理「能源智慧社區倡議知識分享平臺(Knowledge Sharing Platform for Energy Smart Communities Initiative)」。後續建議透過經建會於參與本項工作之過程中，彙整美日低碳社區規劃與發展之執行經驗，供國內相關部會參考。
（二）掌握國外重型貨車能源效率標準之發展趨勢

現階段我國與各國之車輛能源效率標準主要針對小型車，而本次會議中美國揭示將推動重型貨車之能源效率標準，此一發展趨勢將可作為未來我國推動之參考。透過重型貨車能源效率標準之提高，可以改善貨運之能源效率，對於目前以公路貨運為主的我國而言，可以大幅減少貨運之能源消耗。
（三）大幅提升APEC能源密集度下降目標之前景不明，我國除致力確保我國提升能源效率之目標，並應強調APEC地區相關能力建構。
過去兩年在當年APEC主事國(日本與美國)的大力推動下，APEC一直持續討論是否可進一步設定較雪梨宣言更具企圖心的目標，對於明確的翻倍目標，不少發展中會員體均不表支持，相關行動議程文字在此次運輸與能源聯席會議之前，屢作修改，最終仍無法於本次會議宣言上，明示確切的能源密集度下降目標。
目前此議題將延至資深官員會議(CSOM)討論並於11月夏威夷領袖會議上做成決議，於此之前，能源工作組最後一次討論此議題，將是10月於我國高雄舉辦的EWG42會議上。誠然根據我國「國家節能減碳總計畫」的能源密集度下降目標，預計在2025年前能源密集度下降50%以上，高於APEC設定之目標，且我國將於EWG42會議上擔任共同主席，保持中立立場為宜，但我國亦可強調，為了使此能源密集度下降目標，更佳地納入對各會員體能源經濟情勢的尊重，以及突出此目標作為APEC集體目標的重要性，因此鼓勵APEC地區已開發會員體，對開發中會員體提供必要的資金與技術援助，以利加速開發中會員體能源使用結構的轉型。
（四）掌握國際公私部門對能源議題跨領域合作治理的動向，以提升我國參與APEC能源合作之能量
本屆運輸與能源部長聯席會議除了是APEC首次辦理運輸與能源跨領域部長級會議之外，亦廣泛邀請各會員體重要企業代表與公部門官員進行對話。為強化運輸能源效率之提升，以及相關先進運輸及能源技術的應用，公私部門有共識的面向包括：在先進汽車技術(如電動車)方面，各會員體應在各自發展相關標準規範之前，先建立國際標準規範之調和；政府與企業應強化合作，以鼓勵改善燃料效率與環境績效的活動持續發展；政府政策應為綠色能源技術提供穩定的政策與誘因，以鼓勵產業界極大化投資及加速消費者採用相關商品。
從上述共識可以看出，發展穩定的、可預期的且具一致性的綠能投資與貿易環境，以促進相關產業發展，是各會員體政府與企業界戮力合作的重點，特別是當前全球經濟再度面臨不確定，且失業問題為許多會員體政策優先因應的重大議題。因此，可預期未來APEC能源合作，不僅將朝跨領域發展，更將著重可以帶來產業經濟發展效果的政策措施，是故如何利用我國技術與產業發展經驗，參與並積極提出創新的能源跨領域治理政策，將是我國維持在APEC場域內能源合作動能的關鍵。







