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1、 前言：
加拿大人身保險保障公司（ASSURIS）舉辦第1屆國際保險安定機制論壇，邀請美、加、英、法、德、挪威、韓、馬來西亞等國之保險監理機關或安定基金參加，會議議程就保險安定機制保障計畫、介紹北美地區等國安定基金機制以及當前經濟情勢與保戶保障等議題進行分組討論，以使各國代表得經驗分享與意見交流，並可建立友好合作關係。
2、 拜訪加拿大金融機構監理總署
加拿大係由金融機構監理總署（The Office of the Superintendent of Financial Institutions，以下簡稱OSFI）以及人身保險保障公司（ASSURIS）兩個機構來監督保險公司和維護保戶的利益，本次藉由參加加拿大國際保險安定機制論壇之機會，亦順道拜訪OSFI（受訪人員），該獨立政府機關隸屬於財政部(Ministry of Finance)，其職責係對金融機構予以規範及監督，以確保保險公司清償能力得切實履行保險契約事先約定之賠償責任，以避免保險公司破產而損及保單持有人應有之權益。
OSFI對保險公司的安全和穩健性進行風險基礎的評估，加拿大保險業法 (Insurance Companies Act)並賦予OSFI早期酌情干預權，使OSFI儘早解決可能出現在壽險公司中的問題。
為了監控保險公司，OSFI設置了四級累進預警系統，第一階段為早期預警（Early Warning）。被劃分到第一階段公司，係經確定在財務狀況、經營政策、內部程式或其他情況方面存在不足，若未及時糾正，則可能導致第二階段的發展；第二階段是財務可行性和清償能力的風險（Risk to financial viability or solvency），該階段說明保險公司在安全和穩健性方面存在重大問題，並容易受到不利經營和經濟條件之影響；第三階段是受到嚴重質疑的未來財務可行性（Future financial viability in serious doubt），係確定保險公司已未能改善第二階段問題且持續惡化；第四階段為採取退場機制（Non-viability/ insolvency imminent），即已確定保險業財務狀況顯著惡化，OSFI得依法採接管、概括移轉等措施，惟若該保險公司經認定已喪失清償能力時，則進入破產處理程序，依清算重整法（Winding-up and Restructuring Act）相關規定執行清算、重整等作業。
3、 問題金融機構處理案例介紹：

為保障金融消費者權益，當金融機構發生問題或無法繼續經營時，金融監理機關或提供保障機制者，應就該金融機構業務經營、資產、負債、流動性等項目妥適評估，就有無繼續經營價值、營業項目是否概括移轉予其他金融機構、是否停業並維持契約賠付（run-off）等擬定合適方案，以順利執行退場機制。

1、 方案選擇應衡酌之項目
對於問題金融機構之處理，應先就當時經濟景氣、公司經營失敗原因（如欠缺流動性、資本不足、負債面損失、投資虧損、管理不佳等）、主要業務或產品屬性（壽險或產險）、資產品質、聲譽等項目進行瞭解，並可掌握下列原則：
· 對壽險公司而言，其長期險業務具有一定價值，而收取費用之業務則可逐漸增加公司之價值，至於短期險則可考慮以維持契約賠付保單自然終止（run-off）方式處理。

· 對產險公司而言，個人險種可重新投保，例如消費者於限期內（45天）可選擇續約至其他保險公司，商業險種則需另行洽談予以適當安排。產險公司一般多以清算方式處理。
· 資產處理方面，資產如具有流動性或市場價格，宜轉換為現金；若景氣不佳致市場價值下降，建議持有資產至景氣回轉後再出售；若市場穩定或景氣逐漸繁榮，建議可將資產逐漸出售；若市場利率下滑，則建議繼續持有資產；將資產與投資部位委外操作。
2、 加拿大保險公司處理案例分享
以下兩個例子，均會成立一個中間機構以負責處理問題保險業（failed entity）的理賠事務，並將賠付資源獨立出來（Compensation fund），而受接管保險公司所需資源，則透過向Compensation Fund請款獲得，
（1） 規模小之壽險業較單純，採比例再保險方式（Proportional reinsurance）處理，成立CFRIC（Certified Financial Reinsurance Company）具再保險功能之機構，若Failed entity需資金時（非capital requirement）,可由CFRIC提供。
Figure

   
 
 

1 跨國壽險業且商品多樣化，依商品特性將團體險與健康險、個人壽險及年金分開處理：
2 團體險與健康險：類似產險處理模式，亦可由消費者於限期內（45天）選擇續約至其他保險公司。

3 個人壽險：
· 提供投資人現金流量資料，不提供精算價值報告。
· 將資產儘量轉換為現金以重新配置資產，投資高等級政府公債，並儘量讓資產現金流與負債現金流得互相搭配。
· 將公司分包出售，先出售業務單位，再出售較高品質之資產與負債，最後再處理缺乏流動性資產。
· 公司若整包出售（Enbloc approach），面臨之問題與困難度較高，較不易尋得投資人需求可與該保險公司之規模一致，若拆開出售（Segmentation approach），可能會因時間關係、重新配置或策略的影響，而有機會獲得較高的價值。
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4 年金：與上述個人壽險處理方式相似。
4、 加拿大等國保險保障機制簡介
1、 加拿大
加拿大人身保險保障公司（ASSURIS）於1990年成立，屬非盈利之公司組織，其資金來源由壽險業提供，保險公司如破產，Assuris就介入協調並辦理移轉公司債務和賠償義務等事宜，移轉過程中若發生理賠等情事，則由Assuris資金來履行賠償義務。Assuris平常並不向會員收取費用，而是透過基金孳息支付一般行政運作費用，如有退場處理需要，則依法得對會員保險公司徵收，包括特定保費(specific assessment，支應處理問題保險公司所需)、融資保費(loan assessment，以未來收取之特定保費償還)以及額外保費(extraordinary assessment，前述保費均不足時徵收)，其實際性質較類似事後徵收制。

加拿大產險保障公 (PACICC)於1989年成立，亦屬非盈利之公司組織，其基金分為「事前基金」及「事後基金」二種，事後基金係俟清算個案所需資金較明確後，再依地區別及保費規模，要求會員產險公司按比率分攤，其實際性質亦類似事後徵收制。
2、 馬來西亞
馬來西亞存保公司(MDIC)係2005年依法設立之獨立機構，原僅有存款保險保障業務，為因應2008年全球金融風暴，已在2010年底於MDIC下增設保險保障機制（原屬央行），而其資金籌措包括保險業、政府支援、向外借款、解決流動性需求等多元籌資管道，MDIC併採事前徵收與事後徵收制，惟以事前徵收年保費為主，如有緊急流動性需求，MDIC得向政府申請緊急融通。
另MDIC除辦理金融機構退場機制外，亦可協助金融監理機關進行早期干預措施，如實地查核、先期檢查及提供財務協助等。
3、 美國

美國保險保障機制包括壽險與健康保險安定基金協會(NOLHGA)與保險安定基金全國聯合會(NCIGF)，NOLHGA係全美50州及哥倫比亞特區之人身與健康保險保證協會共同組成，至於NCIGF則係各州產險及傷亡險安定基金共同組成，提供各州安定基金協會相關的諮詢與服務，目的在整合美國各州協會之資源，於保險業失卻清償能力時，提供保障予保單持有人。
法院如對保險公司發布清算命令，美國保險保障機制將於限額內對到期之索賠予以支付，並就未到期契約，由保險安定基金協會承接該等契約並繼續維持效力。

美國保險保障機制絕大多數採事後提撥制，平時並不累積基金，而係建立完整的安定基金協會或保證協會（Guaranty Association）等保障組織，將相關的制度明確規範後，遇有應啟動保障機制之情況，再依法提供保障。惟因多數安定基金先前曾有處理失卻清償能力的保險業之前例，故大部份安定基金手上皆有相關現金財產，可立即因應及處理新產生失卻清償能力的保險業。

5、 結論與建議

2007年全球金融風暴引發全球最大保險公司AIG發生財務危機，因大型問題金融機構倒閉將嚴重影響金融秩序穩定及消費者權益，致各國政府均面臨金融集團大到不能倒或難以處理之困境，直至今日，尚有歐洲主權債務危機影響全球金融秩序之穩定，爰金融機構退場機制仍為全球金融監理機關所密切關注之議題，藉由本次參加論壇之機會，瞭解加拿大存保機制允許存保公司得設立過渡銀行處理問題金融機構，而加拿大對於問題保險公司之處理，亦有將公司不易處理之資產負債置於類似過渡承續公司名下之案例，而該類處理方式具有以時間換取空間、增加處理彈性（可能因一時無法於市場上覓尋合適買家）、金融服務不中斷以及有機會提高賣相等效益，俾得以處理短期難以出售問題金融機構之退場。
依96年7月修正通過之保險法，除強化保險安定基金功能外，該基金亦成立為一專責機構，可依法受主管機關委託執行保險業退場機制任務，次依同法第143條之3第1項第6款，保險安定基金得經主管機關核可承接不具清償能力保險公司之保險契約，再依「財團法人保險安定基金組織及管理辦法」第26條第1項規定，安定基金辦理保險法第143條之3第1項各款事項，得視需要委託具相關專門學識或經驗之人員或適當之機構協助處理，故就前述法令規定，保險安定基金似可扮演類似過渡機構之角色並聘請專業人員協助，惟未來似可再就過渡機構組織型態、運作模式及相關配套機制進一步研議，將有助於增進我國保險業退場機制之處理彈性與效益。
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