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摘要

2011企業與資訊國際研討會(BAI) 年度盛會，計有全球40多個國家專家學者及博士生與會，本人於會中發表與分享個人近期研究主題與心得，論文題目: A Study of the Influence of perceived Entrepreneurial Teamwork Quality, Entrepreneurial Orientation to Entrepreneurial Performance，主要探討創業合作品質與創業精神導向對創業績效的影響，針對微型創業者為研究對象，透過以問卷對參與創業過程至企業成立之原始成員之訪談蒐集資料，並以SEM進行資料與假說之驗證。主要發現包括：創業合作品質對創業績效有顯著正向影響；創業精神導向對於創業合作品質與創業績效之間關係具有部分中介效果。

此外，同時參訪了泰國兩家知名企業NaRaYa 及CP Retail and Marketing，透過公司簡報及簡單的工廠參觀，認識該兩家企業的產品、製程與經銷通路的概況。
BAI2011各場次研討，順利落幕
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目的

企業與資訊國際研討會( Business and Information Conference ) 為年度盛會，每年皆可收到約800-1000篇來自世界各國的學者投稿，大會本年安排52場次的發表會，總計400多篇論文發表，有效提供各國學者交流及國民外交機會。 
本人參與BAI 2011於泰國曼谷的研討會，發表個人近期研究主題與心得，增加與來自他國各地學者互動及國際學術研究交流之機會及經驗。
過程

7/3從桃園機場搭乘泰航到曼谷，自行搭乘機場捷運到下榻民宿。7/4-7/6參加BAI 2011在曼谷Landmark舉行的研討會，今年已是第八屆，計有來自全球40多個國家(包括澳洲、奧地利、加拿大、智利、捷克、芬蘭、法國、德國、香港、印度、印尼、義大利、日本、韓國、南斯拉夫、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、挪威、澳門、阿曼、巴基斯坦、菲律賓、波蘭、波多黎各、俄羅斯、沙烏地阿拉伯、新加坡、南非、西班牙、斯里蘭卡、瑞典、台灣、塔吉克、泰國、土耳其、阿拉伯聯合大公國、英國、美國等國)的專家學者與會，安排了52場次的論文發表會，總計發表 400多篇論文，開幕式並特別表揚年度最佳論文獎及大會工作人員貢獻獎。
大會同時邀請許多國際知名的學者及泰國政府官員蒞臨與會，分享在學術上的見解與研究發現，及產業界與泰國官方在商業與資訊發展的作法，並安排參觀當地企業。本人亦同時自費報名參訪泰國兩家知名企業NaRaYa 及CP Retail and Marketing。
研討會舉行日期為7月至4日至6日，本論文的場次被安排在7月5日上午，該場次主題為 “Taiwan Business and Information Research”, 本人報告的論文為"A Study of the Influence of perceived Entrepreneurial Teamwork Quality, Entrepreneurial Orientation"，內容主要探討創業合作品質與創業精神導向對創業績效的影響，透過以問卷對參與創業過程至企業成立之原始成員之訪談蒐集資料，以SEM進行資料與假說之驗證。主要發現包括：創業合作品質對創業績效有顯著正向影響；創業精神導向對於創業合作品質與創業績效之間關係具有部分中介效果。
同場次另有元智大學、暨南大學、香港浸會大學等校的學者與會，發表對台灣商業及資訊的研究成果。  
此次參訪企業其一為泰國NaRaYa總公司，NaRaYa以生產純棉或純緞手工精製曼谷包聞名，1989由Vassilios 及Wasna Lathouras所創立。產品種類繁多，尺寸從迷你、中型到大型的旅行包、手提包、單肩包、雙肩包、化妝包、面紙盒套、拖鞋、居家用品、廚房及廁所用品還有配合聖誕節及中國新年的各式裝飾品等，應有盡有。參訪過程主要是聽取主管簡報其公司創辦歷程、經營理念與願景。之後開放參觀品質檢驗部門，可以與該部門主管互動瞭解其檢驗標準、瑕疵品處理等問題；瞭解其對出品品質的嚴格管控的要求。最後引導我們至總公司工廠outlet store參觀。目前店面遍及亞洲、歐洲及中東等地。 
參訪企業其二為泰國CP Retail and Marketing，亦即卜峰商業有限公司，其為泰國正大集團旗下的食品廠商之一，生產和經銷各類現成食品和速食品。成力於1988年，最初投產的食品主要包括中餐副食品，例如冷凍點心或茶點(Frozen Dim Sum) ，後來業務逐步擴展生產基地到生產麵包糕點類食(Bakery) ，包括各類鮮烘糕點，並在這幾年來最新推出的冷凍熟食品；目前登記資本額約為3.5億泰銖。本次參訪位於Lat Lum Kaeo的冷凍熟食製造廠，生產面積約為7400平方米，作業人員約有1800人。參訪過程首先聽取簡報，然後參觀冷凍熟食製造流程，麵糰製作與餡料攪拌均採機器自動化製程，但包餡則以人工手製分類，再送至大型蒸籠烹熟。目前該公司主要經營2大類產銷業務，分別為：（1）冷凍熟食品產業：包括各類速凍食品，經過嚴格的以及冷凍工藝與-18 °C的環境儲存，可延長保鮮期至18個月之久。透過既有內外經銷網路出售；經銷所用的商標包括玉龍（ Jade Dragon ）和料理泰（ Deli Thai ）。 （2）糕點食品產業：包括新烘製成的麵包糕點，供應現代型麵包糕點零售業者，所用的商標包括 Bakerich, Le Pan和Miss Mary 。
本人主要教授行銷相關課程，由於這是第一次到泰國，基於好奇與擬充實研究與教學內容的目的，在研討會後7/7-7/8中午這一天半的時間內，本人自費單獨走訪了曼谷市區幾個知名零售通路與賣場，例如：Central World Plaza,、Big City、NaRaYa等，參觀其賣場產品Display、空間規劃、人員服務等實體零售策略；尤其對NaRaYa在factory outlet、Phrom Phong、Patpong及Central World Plaza等不同分店在客群、商品組合與陳列、甚至價位等方面的零售策略進行了粗略的比較。7/8中午本人自行搭乘機場捷運線到達曼谷機場搭機回台北，結束本次行程。
心得及建議
報告安排在7/5上午的場次，參與報告者與聽眾包括來自本國及泰國、馬來西亞、香港、美國等其他國家的學者。報告後現場有來他國學者提出問題並給予不同的參考意見。此外，在場次間的tea break及餐會中，有機會與多位他國與會學者認識及交流，並交流台灣微型創業議題研究的相關心得，對於本人研究議題及其他相關領域的知識學習，均有相當豐碩的收穫。
攜回資料名稱及內容
1. Conference Proceedings Book

2. Conference paper CD-Rom

Agenda and Proceedings 連結：http://bai-conference.org/BAI2011/index.htm
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