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摘要                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
第29屆台德社會經濟協會雙方理事聯席會議於100年11月21至24日在德國波昂舉行完畢，德方主席Prof. Dr. Hecklei、副主席Dr. Nolten、前主席Prof. Dr. Schug、聯邦農業部鄉村發展處處長Dr. Augustin等多位理事出席，我方由中興大學鄭蕙燕教授、農委會企劃處陳耀勳副處長、輔導處倪葆真簡任技正、企劃處韓寶珠簡任技正及本年度台德合作研究計畫徐世勳教授、簡立賢副教授及許玉雪副教授等三位計畫執行人出席報告100年度計畫執行成果。
11月21日至22日舉辦第29屆台德社會經濟學會理事聯席會議，進行協會會務報告與檢討，本年度台德合作研究計畫成果發表，雙方並就明年合作研究方向進行雙向討論，德方並安排「農業人力訓練」主題之專題演講計5場。兩日的會議分別由鄭教授及陳副處長代表本會致詞，企劃處簡報農委會100年重要施政目標，如設定提升糧食自給率至40%之目標，以及簡要說明推動之主要農業政策如農產品全球佈局、安全農業、農地加值三加一計畫等，並提出101年度台德合作研究計畫主題，藉此機會加深德方對我現行農業施政方針之瞭解。另德方理事會為使我方與會人員對德國鄉村發展規劃與地區產業經營等議題之瞭解，並於11月23至24日安排前往位於Eifel 國家公園內的Ordensburg Vogelsang的歷史建築群、位於Euskirchen 的LVR紡織博物館、Nürburgring 賽車場以及位於Ahrweiler的Weingut 葡萄酒廠參訪，瞭解德國政府如何在財務限制下，將在地的產業、文化與歷史作一整合與規劃，並賦予新的意義。其間並拜訪波昂大學農學院長Karl Schellander博士，對於兩國間研究人員的交換與學術交流等議題，交換意見。
出席「第29屆台德社會經濟協會理事聯席會議」報告
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1、 前言與目的
為加強我與德國政治、經濟、貿易與文化之關係，中德社會經濟協會民國55年草創，並於民國56年10月31日完成波昂(Bonn)地方法院登記，為因應國際情勢變動2005年5月25日協會名稱變更為台德社會經濟協會。
    四十餘年來，台德雙方透過該協會進行農業社會經濟合作，獲致重大成果。藉由農業經濟、農業政策、農村規劃、農民輔導、食品安全、環境保護、野生動物保育、因應WTO議題、農村再生、因應氣候變遷等議題合作研究與人員互訪、對於增進我與德國雙方之農業經濟及貿易關係顯著助益。
第29屆台德社會經濟協會雙方理事聯席會議於100年11月21日至24日於德國波昂舉行，德方理事主席Prof. Dr. Hecklei、副主席Dr. Nolten、前主席Prof. Dr. Schug、聯邦農業部鄉村發展處處長Dr. Augustin、Prof. Dr. Kutsch、Dr. Bremer、Dr. Krekeler、Dr. Wolz、我國駐德代表處科技組組長彭雙俊博士等多位理事出席，我方由中興大學鄭蕙燕教授、農委會企劃處陳耀勳副處長、輔導處倪葆真簡任技正、企劃處韓寶珠簡任技正及100年度台德合作研究計畫徐世勳教授、簡立賢副教授及許玉雪副教授等三位計畫執行人出席報告100年度計畫執行成果。
    本次聯席會議內容分為四大部份，包括會務報告與檢討、100年度台德合作研究計畫成果報告、「農業人力訓練」專題研討及參訪活動。
2、 會議及參訪日期
11月21日     「農業人力訓練」國際研討會、第29屆台德社會經濟協會理事聯席會議會務報告
11月22日      100年度台德農業科技合作研究計畫成果報告、「農業人力訓練」國際研討會
11月23、24日  參訪活動
3、 台方代表團成員
 一、農委會出席人員名單
1.鄭蕙燕教授（中興大學教授、台方代表團團長）
2.陳耀勳副處長（農委會企劃處）
3.倪葆真簡任技正（農委會輔導處）
4.韓寶珠簡任技正（農委會企劃處）
二、台德合作研究計畫成果報告出席人員名單
1.徐世勳教授（台灣大學農業經濟系）
2.簡立賢副教授（中興大學應用經濟系）
3.許玉雪副教授（台北大學統計系）
4、 第29屆台德社會經濟協會理事聯席會議過程紀要
1、 會務報告與檢討

  11月21日、22日舉行會務報告及檢討，兩日之會議德方分別由理事長Thomas Heckelei教授、Nolten博士致詞，我方分別由鄭蕙燕教授、企劃處陳副處長耀勳代表致詞。11月21日會議針對雙邊會務提出報告，德方報告一年來台德協會業務之推展，表達希望將台德合作研究計畫成果報告以上書面型態發表，或者於國際期刊共同發表等意見，並指出協會經費充裕，要將協會推展出去，吸引人才參與計畫，增加交流機會，我方表示願意積極推動合作研究計畫增加雙方交流。11月22日下午雙方就102年度合作研究方向進行雙向討論，企劃處簡報101年度台德雙方合作研究主題，分別為「農村在地人力如何提升農村產業、文化及生態等多元價值之研究」及「規劃農業多元化直接給付制度與農村發展關聯性評估模式之研究」等兩項，德方對我方規劃之兩項主題表示肯定，並希望進一步釐清我方較確切之研究方向，並表示該二項計畫主題，德方均可提供我方專業上之協助。另德方希望雙方合作成果能以書面型態發表，例如於國際期刊共同發表台德合作研究計畫成果，我方表示將鼓勵研究計畫主持人發表研究成果。
我方並藉此會議機會就本會目前推動之重要施政目標，如設定提升糧食自給率至40%之目標，以及主要農業政策包括農產品全球佈局、安全農業、農地加值三加一計畫等，並提出101年度台德合作研究計畫主題，藉此機會加深德方對我現行農業施政方針之瞭解。德方委員提意見表示我國要達到糧食自給率40%之目標，不能只依賴勞動力之改善，而應著重朝向資本密集及技術密集方向尋發展。
第二天會議閉幕典禮，主席以本會陳主委武雄詩作「向農業阿甘致敬」 ，請台方團長朗誦中文，德方念英文翻譯，期許在座參與會議人員更為努力。原文如下：
不用複雜的方程式

沒有艱深的分子層

用腳跨出去

用手挖起來

科學報告不數鞋上的泥沙

鎂光燈不照背脊滾動的汗水

太陽西斜，月亮東昇

星星數著困乏的腳步

茫茫大海，漫漫山野

羅盤針指的不是家

南海路發出的一張公文

你們越野攀岩去完成

施政計畫上的一行字

換成你們千里的航程

用手剪出來

在鍵盤上存進去

就這樣交替了農委會世代的傳承 
2、 100年台德農業政策及發展合作研究計畫成果報告
計畫一、分析全球暖化與氣候變遷造成國際糧價變動之影響以及未來變化趨勢(報告人：徐世勳教授)
(一)報告摘要：
進入20世紀，隨著全球二氧化碳（CO2）濃度的增加，全球氣候變化影響的程度更加嚴重，致使地球平均地表溫度增加了0.74℃。聯合國國際間氣候變化專門委員會（IPCC，2007）指出，近年來全球在諸如農作物，漁業，水資源等經濟損失和人類健康的影響由氣候變化所引起的，在1991-2005年期間，大約是1,190億美元經濟損失。此外，根據經濟合作組織(OECD) – 聯合國糧農組織(FAO) 2011-2020年農業展望指出，造成農產品價格波動最頻繁，最重要且具不可預測性的因素即為氣候因素。然而，氣候變遷對天氣模式的影響，及是否增加極端天氣事件出現的頻率為大眾關注的焦點。
本研究的主要目的係探討分析氣候變遷對國際農產品價格的衝擊影響，尤其是未來氣候變遷如何影響作物產量以及價格變動。分析第一步是結合作物產量模型估計的結果和氣候因素的數據，根據聯合國國際間氣候變化專門委員會（IPCC，2007）5個氣候模型（即hadcm3, MIROC3_2_MEDRES, ECHAM5,CSIRO-MK30與CNRM_CM3）以及在A1B情境假設下預測氣候變遷對全球2030年、2040年、2050年農業生產的影響。最後結合全球貿易分析模型（GTAP）分析主要農作物的價格變動，及其對各主要國家(包括台灣)生產成本、進出口、國內生產總值和社會福利的影響。
實證結果顯示為降低未來氣候變遷對作物產量分佈的不利影響，提升農業生產技術（保持或增加作物種植面積）或制度適度的政策調整因應（如區域貿易協定的簽訂）的關稅削減或為一可行的因應策略。GTAP模擬結果顯示，當技術進步提升8％或者關稅削減30％之下，可有效地抵消2030、2040及2050年氣候變遷帶來之負面影響。
(二)提問與回應：
1、請就GTAP模型與資料庫的應用及資料更新加以說明。

GTAP模型與資料庫應用很廣，尤其在WTO、FTA等貿易自由化議題及國際談判運用很多，幾乎為貿易談判共同使用的基本工具之一。本計畫根據各主要國家的GDP、進出口成長率、人口成長率更新GTAP資料庫，以便做模擬分析。

2、本計畫的模擬分析較強調全球變遷對糧食供給面的影響，對糧食需求面的影響因子請加以說明。
糧食需求面的影響因子包括人口成長率、所得成長率、嗜好的變動及其他社經影響因素，均可以納入模型內分析，而影響國際糧食價格的變動。
3、GTAP模型為可計算一般均衡分析模型，強調總體經濟與產業結構的政策影響分析，包括農業部門與非農業部門，如何與台灣農業部門做成聯結，請加以說明。
GTAP模型可以透過農產品進出口價格的變動影響台灣農業部門的農產品國內價格，不過，GTAP模型與資料庫為加總資料，未來將進一步結合歐盟CAPRI模型與資料庫，使本研究的模擬結果更加精準。
計畫二、國際糧價變動對我國農產品產銷之影響與因應對策之研究(報告人：許玉雪副教授)

(一)報告摘要：
本計畫主要目標乃針對目前國際糧價變動，所引起對國內農畜產業產銷的影響，利用TWAPS模型進行相關評估模擬，並藉由收集與參考歐盟針對該議題相關產業調整政策，提出進一步對策與因應措施，以玆國內參考。具體目標包含：(1) 收集歐盟因應國際糧價變動之產業調整政策；(2) 利用TWAPS模型系統進行模擬評估國際農產價格的波動，對國內農畜產業之影響；(3) 探討歐盟主要國家(如德國)因應國際糧價變動之產業調整政策用於台灣之政策效果；及(4) 根據研究結果提供因應國際糧價變動之產業調整政策，以玆農政單位參考。
整體而言，國際農產價格上漲主要衝擊畜產業的發展，而穀類作物是受益者，作物部門受益於國際農產價格上漲較明顯的是稻農。歐盟因應國際糧價波動的策略，短期以監控投機行為為主，長期則以提高農產品供應量為目標。在生產面，取消休耕限制，以釋放產能提高產量；落實單一補貼政策使農民可因應市場需求決定種植的作物，確保農民所得於一定水準，並朝市場導向的補貼制度調整。在市場面則結合產銷，提供農民充分的國內外生產及價格資訊，以方便農民對其投入及產出在現貨市場及期貨市場的買賣進行決策，及決定存貨或與合作社簽約的產量比例；同時監控投機行為，確保零售市場交易的公平性，並透過存貨調整以穩定糧價。在國際貿易面，則暫時取消大部分穀物的進口關稅，以提高穀物進口量，並協助開發中國家提高農業生產水準。台灣農業係屬小規模經營的農場結構，歐盟的農業政策並不能完全適用於台灣，但仍具有政策的啟示作用。
綜合研究成果，對政府因應國際穀物價格的波動，具體的作法建議如下：(1)成立農情資訊中心，於各地方政府的農政單位、農會或補助民間機構成立，以提供農民內外產銷資訊；(2)掌握國內公民營貯存設備及儲存量的資訊，以利調整存貨穩定價格措施的運作；(3)調整補貼制度，轉向穩定農民所得、農地充分利用、確保糧食安全及食品安全的永續農業方向。
(二)提問與回應：
1、TWAPS 系統內所使用參數如何確定其品質?
TWAPS 系統內參數包含各類彈性係數，係來自其他研究成果。這些參數放入系統內，會透過系統進行合理性測試，合理正確者方用於系統。
2、TWAPS 系統內之專家意見如何取得?

TWAPS預測結果每年會邀集產官學界專家進行座談，就其不同的產業專業領域提供意見。此外，就突發事件的發生，影響整個產業歷史發展趨勢時，將邀集或諮詢該產業的產官學界專家彙集專家意見做為系統內專家意見的依據。
3、TWAPS 系統內如何使用專家意見?
當突發事件的發生時，該產業發展跳脫歷史發展趨勢，其發展趨勢無法由系統內’Shift‘估計或預測，此時‘專家意見‘將取代’Shift‘以反應實際情況。
計畫三、研析歐盟重要國家如德國等因應國際糧價變動之產業調整對策(報告人：簡立賢副教授)
(一)計畫摘要：
2008年間國際糧食價格的劇烈波動引發各國對於糧食安全與供應鏈廠商經營績效的討論。本研究針對歐盟重要國家（以德國為主）因應國際量價變動的相關調整策略，分別以農民組織、農企業、公共部門與資訊服務四方面進行討論研討在變動的糧食價格下如何因應。
本組成員於2011年7月前往德國，在台德協會安排與聯繫下前往Raiffeisen Waren-Zentrale Rhein-Main eG (RWZ) 、the AGRAVIS Raffeisen AG、 Deutsche Kreditbank AG u. ARIWA GbR(DKB) 、Deutsche Tiernahrung Cremer GmbH &Co. KG(DTC)與Agribusiness International Consult (AIC)等單位參訪，並訪問地方議員 Johannes Röring MdB與農部官員Dr. Christophg Bruose，廣泛就德國在法令與實務上如何因應國際糧價的變動，廣泛交換意見。
綜合而言，透過契約、教育、資訊流通與相關避險投資工具，德國的產業界與生產者相互協調，並在歐盟共同農業政策的「保障基本糧食庫存水準」的架構下，提供一個透明而且有效率的交易模式，讓各方的市場參與者，能夠自主根據自己的需要做出適當的決策。政府並不積極干預。
對於我國政府而言，由於農業經營背景、貿易結構與產業鏈結方式不同，歐盟的經驗無法全然應用。由於我國的糧食價格水準，在進口大宗穀物方面主要受國際行情影響，我國無力干預，只有協助業者透過存貨調整與避險工具操作，降低衝擊。至於國內的主要糧食稻米價格部分，又已經受到政府各項政策的大力支持，主要變動來自不可抗力的自然因素，因此，要減緩國內糧食價格波動，在德國的經驗中，我國可以考慮提升市場資訊的透明度、提供市場避險工具操作的常識、培養對於契約的認識，並且活化國內倉儲的運作方式，使之更貼近市場供需，當可有效減緩主要糧價變動時，對於國內市場的衝擊。
(二)提問與回應：

1、臺灣相關糧食的種類。

目前臺灣糧食主要仍以稻米米食為主要項目，不過，以小麥麵粉所製的麵條、麵包以及糕餅也相當重要。因此臺灣相關的糧食價格穩定機制主要乃以穩定稻米價格、維持稻農所得水準為主。

2、臺灣糧食行情與期貨市場的互動，以及如何透過「避險基金」進行避險，因為德國施行「避險基金」的經驗並不理想，臺灣確實需要審慎考慮。

由於國際稻米期貨交易規模相對於小麥、玉米、黃豆而言仍然有限，加上政府對於稻米市場的保護，因此，確實不易找到臺灣稻米行情與期貨市場的關係，因此透過避險基金模式進行避險的策略確實仍有待評估，此一模式可能並不適用於臺灣的情況。
3、 「農業人力訓練」國際研討
11月21日、22日同時舉行有關「農業人力訓練」專題研討，邀請德國聯邦政府官員及波昂大學學者分別就「德國農業的職業訓練方案-法律地位、問題與發展」、「農場階段的風險管理」、「德國農民的進階職業訓練」、「職業訓練方案-成功故事的法律位階與發展」與「德國農業的職業教育與專業訓練-現況與展望」為主題發表五場專題演講。茲先就德國教育體系做一介紹，再逐一說明簡報內容。
(一)德國教育體系介紹
德為聯邦系統，即聯邦政府→邦政府→區域（縣、鄉鎮）政府，教育為邦的責任，不同的邦有不同的規範，聯邦政府制訂法—職訓法，提供資訊、法律規範等。邦政府制訂執行細則，規定課程、時數等，區域政府則負責訓練的執行與辦理，辦理職訓的單位可依據課程、鐘點數等向聯邦及邦政府申請經費補助，邦亦提供許多學校、職校訊息，以使學校能與實務相連結。

德國教育體系以技職學校與一般學校分列二大主軸，最後合併為學術性教育軸，學生每年在職前訓練後需進入企業或工廠實習，各邦都規定至少需經過3年的訓練，才可拿到技術執照，3年訓練期間加上企業實習3年，才可拿到專業執照，成為師傅，通常經過6年訓練及實習後，會再選擇學校接收專業訓練1-2年後，再去考執照，會較有把握取得。

訓練的費用，基礎訓練前3年為免費，費用由企業主支助。進階教育則可申請聯邦或邦政府、學校的教育補助。因職校訓練出來的人日後多是企業所要用的人，故職業學校多由企業支助訓練經費。

職業訓練業務由各邦政府農業部的各部門負責對下層單位的輔導，聯邦及邦政府工作人員組成工作群，共同討論如何落實執行，各邦的執行現況與問題，另也透過書面做聯繫與討論。此項農業職業訓練自1969年制訂職業法，據此推動農業職業訓練，透過職業訓練形成企業與員工伙伴關係。
(二)農業人力訓練國際研討專題演講內容
演講一、德國農業的職業訓練方案-法律地位、問題與發展(Vocational Training Programs in German Agriculture – Status, Problems and Development) (Mr. Andreas Heym)

(一)德國職業訓練之目的：

1.改進青年職場的就業能力。

2.為企業引進合格的工作人員。

(二)特色：

1. 60％的學校畢業生都會進入職校參與訓練。

2.職校所提供之職業訓練較大學更佳。

(三)訓練方式與內容

1.雙軌式訓練：

(1)職校訓練（part-time vocational school）：與一般學校類似，60％-70％是針對專業的訓練。

(2)企業界訓練(inter-company training centre)：在企業內進行訓練，訓練結訓後可快速投入產業界工作。

2.訓練內容：

基本訓練依產業需求而定，由國家支持辦理，學員可學到特殊技能以投入產業界工作。

3.職訓期程：3年，原則是天在學校上課，3天在工廠上課，如人數不足有時亦會在週末進行訓練。

4.動機：參加訓練正面積極的影響力，可增加學習意願。

5.訓練類別：產業、商業、工業技術、行政、農業，農業部分目前全國有14個訓練中心，包括葡萄酒、畜牧等。

6.訓練相關法規：

(1)由農部負責，針對國家所承認的職業類別予以設計訓練類別。

(2)每一職業均各有其規定，訂定學員最基本要學習的項目。

(3)整體規劃訓練期程

(4)考試：通過考試方能拿到證書，以實作為主測試，考試在產業界（工廠）進行完成。

7.雙軌體系的訓練重點包括：

(1)專業知識

(2)操作技術

(3)社會技能

(4)職業競爭力
8. 德國依據參訓者的反映意見，於12年前重新修訂訓練實施作業，增加團隊訓練，如在工廠如何與團隊共同合作等課程。

(四)德國農業訓練制度

1.雙軌制訓練的責任分工
(1)聯邦政府：負責制訂訓練相關法規措施，訓練法規的持續更新，支持雙軌訓練的相關措施及職業訓練相關研究。
(2)邦：職訓由邦負責，依據邦的產業需求來訂定訓練項目，如農業職業訓練會與邦的農業單位結合運作，顧問多來自產業界。

(3)訓練雖是邦的事，但雙軌訓練是聯邦的事，教育訓練藍圖由聯邦的專業團隊規劃，邦政府據以執行。由聯邦與邦先行溝通好再共同推動，由聯邦負責與產業界雇主及工會的協商，邦則將各界的反映意見送聯邦討論。一旦勞資雙方意見不同時，會使討論進行緊張，有時需專家團隊協助推動，最終是要訓練學員能符合歐盟國家各產業之需求及要求。

(4)德國教育體系之外亦有其他協助體系，各邦均有監督單位，定期至訓練單位查看、訪談，檢視是否按規範執行。

(5)德國的教育由第1階（低階學歷）到第8階（博士），職訓為第4階（高中），職訓結訓生可選擇投入職場工作，亦可繼續升大學。

2.雙軌制訓練的預算來源：

(1)
產業：產業訓練由企業主負擔經費並提供薪資。新政策推動時，產業界亦需配合提供各項試辦費用之支出。因為一個好公司應有能力在3年內培訓成功一位員工，創造受訓學員與公司雙贏。

(2)
職校：屬義務教育之一環，由州及邦政府提供預算經費。 
(五)德國農業訓練發展情形
1.德國國民80％均接受職業訓練，以作為工作及薪資的依據。職業訓練中農業類比率為3％，約有2000人。但各產業（農、畜、漁）都各有其特殊規定，各訓練中心都有不同領域的人在內，為有效運用師資，並讓講師具多元教學能力，亦辦理師資訓練，提供講師學習其他領域學分的機會。
2.職業訓練並無年齡的限制，部分在產業工作者雖未參加職業訓練，亦可直接參加考試，以取得專業證書。考試分6階段成績來決定其學習是否足夠，教育訓練成績會影響年青人的職業。

3.雙軌教育系統在德國執行已有25年，期藉由雙軌教育降低失業率，參加職訓者較易找到工作，如在賓士汽車場受訓，會比較容易在賓士場找到工作。歐洲有很多針對年青人雙邊交換的計畫，讓年青人到國外學習，如到法國釀酒場工作並學習釀酒。邦政府提供學生基本訓練、國外訓練機會及未來如何找工作的資訊。60％的學生在完成農業訓練後會轉為特殊學校接受師傅級訓練，或科技大學，很多會轉入學界，但亦有進入大學後又轉回產業界的。
演講二、農場階段的風險管理(Risk Management on Farm Level) (Dr. Ernst Berg)

以投資學上相關期貨投資操作的理論與實驗，說明決策者面對生產、價格、資產、財務、機構政策與個人等不同類型風險時，如何透過風險分攤(risk-sharing)、風險互保(risk pooling)與契約(risk transfer via contracting)等方式來進行避險，屬於比較學術性的探討。
演講三、德國農民的進階職業訓練(Advanced Vocational Training for German Farmers)(Dr. Andreas Quiring)
介紹Andreas-Hermes-Akademie此一機構所發展的BUS模式。BUS(bauern unternehmer schulung, 英文為farmer entrepreneur training)為德文「農民企業家精神訓練」的縮寫。該方案主要透過系統式參與，協助小企業能夠在市場中找到定位，以便使自己對於本身以及相關事業能夠更加滿意。亦即讓人們在事業上更成功，並提升家庭與社會面的生活品質。BUS主要分為十個階段：

I.
自身的能力 (my own capacities)

II.
自身企業體與市場 (my enterprise and my market)

III.
溝通 (communications)

IV.
我的期許 (my way forward)

V.
計畫與時間管理 (project-and time-management)

VI.
協調 (negotiations)

VII.企業發展(cooperate development)

VIII.資本支出(capital expenditure)

IX.
工作與生活的平衡 (work-life-balance)

X.
個人的發展概念 (my individual development concept)

透過前述的步驟，個人與企業可以逐漸經由獨立性的提升，自信心的培養以及相關溝通協調能力的鍛鍊，提升思考深度與決策能力，而反映在企業的經營上，最後能夠讓個人與企業的目標都得以滿足。
演講四、職業訓練方案-成功故事的法律位階與發展(Vocational Training Programs – Status and Development of a Success Story) (Dr. Cathrin Hensge) 聯邦職業教育訓練所(Federal Institute for Vocational Education and Training, BIBB)
說明德國職業訓練中雙元體系的分工與相關的法律規範，對於聯邦政府、各邦政府、企業與大學對於專業職業訓練工作的分工，有所說明。不過主要在於闡述德國的法令與執行上的落實。
演講五、德國農業的職業教育與專業訓練-現況與展望(Vocational Education and Professional Training in the Agricultural Sector of Germany-Current Situation and Perspectives )德國農民聯合組織(Ggerman Farmers Union, DBV)的Martin Lambers先生
說明德國教育系統中，正式教育機構與職業訓練分工的重點外，也說明整個體系必須因應市場開放以及社會結構調整所必須的改變，社會對於教育訓練的期許為：必須與時俱進，而且兼顧品質與實務；以能力培養為目的；市場與需求導向；必須對國內外採取透明原則；參與者導向（兼顧主題、方法、教師與資金）；兼顧彈性與效率。透過上述方式，培養人才，以滿足勞動市場在農業工作者、技術工人、農場管理執行者與科技訓練背景的專家（包括：講師、諮詢顧問、科學家、教授、管理者、公關、政治事務參與者）的動態需求。
四、參訪活動
 
(一)11/23 上午
1.參訪地點：Vogelsang Intenational Place.

2.參訪議題：鄉村地區之人力培訓歷史建物之再利用

3.說明：

此地點為納粹時代之人力培訓中心，於1930年建造使用，第二次世界大戰後於比利時軍隊進駐管理與使用，2004年歸還德國聯邦管理並以其為核心納入德國埃菲爾國家公園(National Park Eifel) ，並由Euskirchen縣、Aachen區、北萊茵邦(North Rhine-Westphalia)、與聯邦等單位共同管理與發展。

由於負面歷史包袱，與龐大地產及建築，管理者必須承擔艱鉅的發展任務。目前已有累積超過10萬人次遊客，且每年有增加的趨勢。為發展本地鄉村旅遊事業，目前正進行本園區內幾棟建築改建成博物館、國家公園服務中心、旅館、及其他活動中心。利用舊式人力培訓歷史據點之發展，以帶動農村區域發展，其機會與風險均已經共同管理者之討論與共識。

(二)11/23下午
1.參訪地點：LVR Industriemuseum

2.參訪議題：鄉村歷史產業之再生

3.說明：運用歷史紡織產業建築之再生，轉型為農村手工藝博物館，及其土地利用，在此處之參訪重點。

(三)11/23下午
1.參訪地點：Haus Bollheim

2.參訪議題：社區有機農場之運作與人力培訓

3.說明：Haus Bollheim是由社區數個家庭共同組織之有機農業體，其經營事業包括：自產麵包、乳酪之生產與直銷。農場並提供年輕人於有機農業之職業培訓計劃。
(四)11/24上午
1.
參訪地點：波昂大學農學院

2.
參訪議題：正式教育體系之人力培訓

3.
說明：從德國大學農學院學位授證之舊制(Diploma)轉變為相當於美國之學士與碩士制度，檢討其對農業人力之訓練挑戰、問題、和經驗。

(五)12/24下午
1.
參訪地點：Nürburgring Automotive GmbH

2.
參訪議題：鄉村地區發展與國際賽事產業發展

3.
說明：Nürburgring賽車場座落於非常偏遠的鄉村地區，建構於1920年代後期，是世界著名的賽車場，曾為該地區帶來豐富的休閒事業收入，但近年來已因世界各地相繼建構類似賽車場而失去商機。去年遊客已由過去的4百萬人次減少為1百萬人次。由於本地為BO經管模式，承租之經營者為此要求政府減租，此項爭議並延燒至區域執政黨層級。因此萊茵邦最近再投資300萬歐元，建構休閒遊憩園區與會議展場等設施，以提供此地點一整年的運行與設施使用效率，尤其是11月至3月無賽事活動的冬季之使用機會。此項投資案提供鄉村區域發展之機會與挑戰，並且提供偏遠地區更多工作機會與職業培訓計劃。

(六)11/24下午
1.
參訪地點：Weingut Kriechel酒莊

2.
參訪議題：鄉村地區酒莊經營與職業培訓

3.
說明：Weingut Kriechel葡萄園區與酒莊有23公頃，是德國最小的葡萄酒種植區（此地區為知名的Ahr葡萄酒種植生產區，種植面積總共只有540公頃）內最大的酒廠。此酒莊主要是家庭農場，生產產品主要是紅葡萄酒，曾數次得獎。酒莊內工作人員僅8人，亦提供學徒職業培訓計劃、與來自東歐的季節性工人。參訪此地點主要是瞭解葡萄酒的製造過程與當地特色產品。
伍、心得與建議
一、德國農業職業訓練自戰後開始推動，1969年制訂職業法，據此推動農業職業訓練。德國的學生在經過四年基本教育之後即需面臨選擇職業性教育或一般教育，大部分學生均會接受職業訓練。職業訓練由聯邦政府、邦政府、區域（縣、鄉鎮）政府結合私人企業主共同推動，從法規制度的訂定，到訓練的執行，建立了明確的訓練制度，且分工明確，整個系統透過雙軌制職業訓練系統也形成企業與員工伙伴關係，有效達成學訓合一的雙贏局面。

二、相較於德國，我國農業人力資源的培育政策，主要奠基於農業職業教育訓練體系之上，我國的農業職業訓練體系，主要分為正式的農業技職教育與非正規的農業推廣教育兩個次體系。就農業技職教育而言，我國正式的農業教育體系，包括高級農業職業學校、農業專科學校（五專、二專）、技術學院（二技、四技）與科技大學等三個層級。由於農業職業教育政策之擬訂，主要在配合整體社會經濟需求而調整，故農業正式教育體系也隨著社經結構的發展而變遷。自1996年推動教育制度改革方案，積極推動職業學校改制為綜合高中、專科改制為技術學院，及技術學院改制為科技大學或普通大學，使得我國農業技職正式教育，無論在體制上、課程上或教育資源應用上，均呈現質與量的變革，不僅是農業技職體系中的五專、二專及二技將走入歷史，同時高農或農工職校也將轉型為綜合中學。且受社會價值觀念影響，正式農業技職教育體系所培育出來的人力未必投入農業工作，致無法培育未來農業發展人才

三、就非正規的農業推廣教育而言，主要目標在於提供農民的農業專業訓練課程，多年來既有的農業訓練，多由農業相關單位各自辦理訓練，課程內容或有重疊或有不足，資源無法有效整合運用；訓練規劃缺乏進階學習的課程設計，訓練課程亦多偏向技術面，缺乏市場行銷、產業發展等相關課程，對於想從事農業的青年人缺乏有系統的農業經營學習管道。為積極培育青年農民，本會積極規劃設立農民學院，以期建立一個有系統、有效率及全方位的農業技能訓練制度，培育優質農業經營人才，提升農業競爭力。為開辦初始，這次考察行程詳細記錄了德國的農業職業訓練制度及訓練執行情形，實可做為國內推動農民學院制度及訓練規劃之重要參考。
四、台德雙方農業政策研究之合作已進行四十餘年，在農業經濟、農業政策、農村規劃、農民輔導、食品安全、環境保護、野生動物保育、因應WTO議題、農村再生等議題上，透過合作研究與人員互訪，有助於增進我與德國雙方之農業經濟及貿易關係。我方在政策經濟研究方面，未來應善加運用此一平台，強化相關農業政策、策略與作法之研究，吸取有關經驗。尤其德國與我國同樣重視農業之多功能性，然而臺灣農業面臨貿易高度自由化、氣候變遷常態化之衝擊，內部面臨農業經營規模小、農民老化、農業生產成本高，農業競爭力不足等問題，針對歐盟如德國等國家所進行的農業政策改革及作法，如能深入瞭解其實施經驗及政策效果，將成為我國農業政策調整及規劃之重要根據參考。
陸、附錄
1、 第29屆台德社會經濟協會理事聯席會議議程
	Monday, November 21
	International Symposium

Location: Hotel Günnewig

	Time
	Speaker
	Topic

	10:00
	Andreas Heym,

Federal Ministry of Food, Agriculture and Consumer Protection
	Speech:

Vocational Training programs in German agriculture – status, problems and development

	12:00
	Lunch

	

	
	29th Joint Board

Location: Hotel Günnewig
	

	14:00
	Prof. Dr. Thomas Heckelei
	Opening Remarks

	14:15
	Prof. Dr. Huei-Yann Jeng
	Opening Remarks

	14:30
	Prof. Dr. Thomas Heckelei

	15:00
	Prof. Dr. Thomas Heckelei
	General Discussion on Improving the Collaboration in the Association

	15:30
	Coffee Break

	16:00
	Prof. Dr. Ernst Berg 
Institute for Food and Resource Economics, Univ. of Bonn
	Speech:

Risk Management on Farm level

	16:45
	Dr. Andreas Quiring
Andreas-Hermes-Akademie
	Speech:

Advanced Vocational Training for German Farmers

	18:00
	Dinner 
	


	Tuesday, November 22
	29th Joint Board Meeting

Location: Hotel Günnewig

	Time
	Speaker
	Topic

	09:00
	Dr. Ralf Nolten
	Opening Remarks

	09:10
	Deputy Director
Yao-Shiun Chen
	Opening Remarks

	09:20
	Prof. Dr. Shih-Hsun Hsu
	Project Report: Estimating the Economic Impacts of Climate Change on Global Food Market

	10:00
	Coffee Break

	10:30
	Prof. Esher Hsu
	Project Report: A Study for the Impact from Fluctuation of International Food Prices on Agricultural Sector in Taiwan and Countermeasures

	
	Prof. Dr. Li-Hsien Chien
	Project Report: Strategies Responding to Global Grain Price Fluctuation and Its Implications

	12.00
	Lunch

	
	International Symposium –Part II

Location: Hotel Günnewig

	14:00
	Deputy Director

Yao-Shiun Chen
	Speech:

Collaborative Project 2012

	15:00
	Coffee Break

	15:30
	Dr. Kathrin Hensge

Federal Institute for Vocational Education and Training BIBB
	Speech:
Vocational Training Programs – Status and development of a success story

	16:45
	Martin Lambers

German Farmers Union DBV
	Speech:

Vocational Training Programs – Requirements by the German Farmers

	17:30
	Dr. Ralf Nolten
	Conclusions

	18:00
	Dinner Invitation

(Salon Bonn I+II)
	Hotel Günnewig

Prinz-Albert-Straße 2, 53113 Bonn


二、第29屆台德社會經濟協會理事聯席會議致詞
Opening Remarks
The International Symposium of
the 29th Joint Board Meeting of the Taiwanese-German Association for Economic and Social Research
21 November, 2011, Bonn

by
Prof. Dr. Huei-Yann Jeng
Prof. Heckelei, Distinguished Guests, Ladies and Gentlemen:
It is my great honor to speak at the international symposium held during the 29th Joint Board Meeting of the Taiwanese-German Association for Economic and Social Research here in Bonn. On behalf of the Taiwanese delegation, I would like to express my sincere appreciation for the warm hospitality and arrangements received from the German Board.  
As you know, Taiwan has attained some achievements in the field of agricultural development. However, Taiwan’s agriculture is currently confronted with the problems of small farming scale, fragmented farmland, and the impacts on agricultural production caused by trade liberalization and climate change, etc. To tackle these problems, The Council of Agriculture has launched new measures such as “The Quality Agricultural Development Program” to upgrade our agricultural industry, “The Small Landlord, Big Tenant Farmer Program” to encourage old farmers to retire early and to release the farmland for expanding the scale of farming, “Rural Regeneration Act”, effective in 2010, using a comprehensive strategy to strengthen the industry, ecology and quality of life in rural areas. Furthermore, because agricultural human resources play the key role in all the programs, therefore in Nov. 2011 Taiwan government set out “The Farmers’ Academy” to integrate all kinds of agricultural training and teaching resources into one institution.

  Regarding this new program in Taiwan, we also recognized the outstanding programs of advanced vocational training for farmers in Germany.  We are very pleased and appreciate that the Association invite distinguished speakers, Ms. Heym, Dr. Berg, Dr. Quiring, Dr. Hensge, and Mr. Lambers, to deliver their speeches regarding the German experiences of advanced vocational training for farmers and of risk management. 
I believe this meeting will be a great opportunity for Taiwanese delegation to learn about Germany’s experience in these fields.
Finally, I would like to thank you again for your warm hospitality and excellent arrangements. I wish this symposium great success. Thank you very much.
Remarks On the Collaborative Projects 2012

The International Symposium of

the 29th Joint Board Meeting of the Taiwanese-German Association for Economic and Social Research

22 November, 2011, Bonn

by

Executive Secretary, Taiwanese-German Association
Deputy Director, Planning Division, COA

Yao-Shiun Chen 

Prof. Dr. Heckelei, Dr. Nolten, Board Members, Ladies and Gentlemen:

It is my great honor and pleasure to address the 29th Joint Board Meeting of the Taiwanese-German Association for Economic and Social Research here in Bonn.  On behalf of the Taiwanese Board Members, I would like to express my sincere appreciation for the warm hospitality and excellent arrangements provided by the German Board, which make us feel at home.  

The collaborative efforts of all members of our Association over the past forty years have produced rich and useful fruits, in which we all take great pride, and  the annual Joint Board Meeting provides us with an opportunity for the exchange of views on cooperation in areas of mutual interest.  It is a privilege for me to take this opportunity to extend, on behalf of the Taiwanese Board, our sincere gratitude for the dedication of all people who have given their efforts to the implementation of the activities of our Association. In particular, I would like to thank Prof. Heckelei and Dr. Nolten for their great contribution to leading all research projects and other related activities in our cooperative endeavor.
This year, the Association has supported three cooperative research projects in the arenas of “the impact and  countermeasures of changes in international food prices”. These projects were conducted respectively by Prof. Dr. Shih-Hsun Hsu, National Taiwan University, Associate professor  Dr. Li-Hsien Chien, National Chung Hsing University, and Prof. Esher Hsu, National Taipei University. I am convinced that all  the cooperative research projects will come up with fruitful findings and conclusions that will serve as valuable references in our policy making and implementation.  

Facing the challenge of further trade liberalization and global climate change, the Council of Agriculture is currently seeking possible solutions such as implementing various direct payment to cope with the challenges on agricultural production. As we know, the EU’s, particularly German subsidies measures have always been adapted to respond to the challenges of its time. Significant reforms have been made in recent years, notably in 2003 and during the CAP Health check in 2008, to meet the multi-function goal of agriculture. In this respect,  we would like to learn from EU, particularly Germany, and propose that the study of agricultural direct payment evaluation system on multi-function agriculture be our cooperative projects in the coming year.
The proposals will be discussed at this afternoon’s meeting. Comments and advice from board members of the associations will be highly appreciated. 
In closing, I would like to thank you all again for your valuable services and contributions to the continuous growth of our Association, which also ensures that the participants will gain the most benefit from the meeting. We cherish the long-lasting cooperation and friendship with Germany, and look forward to further cementing our tie in the years to come.  Thank you.
三、100年台德農業合作研究計畫研究成果英文摘要
Estimating the Economic Impacts of Climate Change on Global Food Market
Shih-Hsun Hsu

Abstract

During the 20th century, increased concentration of carbon dioxide (CO2) causes the earth’s average surface temperature to increase by 0.74℃ and causes the extent of climate change impacts to become more severe.

This study investigates the impacts of climatic change on global markets of maize, rice, and wheat. The first step is to combine the Crop Yield Model estimated results and climate factors data predicted from five climate models (i.e. hadcm3, MIROC3_2_MEDRES, ECHAM5,CSIRO-MK30, and CNRM_CM3), and with the assumption that future world is in IPCC (2007) A1B scenario. From these assumptions, we can estimate the production impacts in 2030, 2040, 2050. Moreover, in cooperation with Global Trade Analysis Model (GTAP) we can further elaborate the results. Having GTAP as the final step, analysis can be made on assessing the economic impacts on food price, productivity, GDP, and social welfare.

The findings show that the negative impacts of future climate change are imposing serious effects on the production of maize, rice, and wheat. Moreover, by utilizing GTAP, the simulation results also indicate that adverse impacts on GDP and social welfare in various countries can be seen. Among these countries, India, Mexico, and Indonesia are experiencing larger magnitude of adverse impacts on GDP in three out of five climate models. On the other hand, the most significant negative effect on social welfare is in China, India, and Mexico

The ideal situation will be that the declined welfare level resulted from climate change will be offset by technical advancement and free trade agreement. Under the current situation with no further progress in the World Trade Organization, each member is actively seeking partners in signing free trade agreements. If the tariff reduction can reach to a 20% decrease in tariff level, the impact of climate change may be offset efficiently.

Key Words: Maximum Likelihood Estimation, Crop Production Model, Global Trade Analysis Project, Adaptation Strategy

A Study for the Impact from Fluctuation of World Cereal Prices on Agricultural Sector in Taiwan and Countermeasures

ESHER HSU, WOLFGANG WOLF

Abstract
This research aims to analyze the impact from fluctuation of world cereal prices on agricultural sector in Taiwan and provide countermeasures based upon the study results. The objectives include: (1) collecting and summarizing the major policies used by major countries in European Union in response to the fluctuation of global food prices; (2) simulating the impact of fluctuating world cereal prices on agricultural sector in Taiwan; (3) exploring the policy performance of agricultural policies used by major countries in European Union against the impact from fluctuating international food prices; and (4) providing some policy suggestions to Taiwan COA for future policy adjustment in response to the changing world cereal prices based upon the study results. This study will employ Taiwan Agricultural Policy System, TWAPS, for policy simulation. The research results will provide some policy suggestions to Taiwan COA for future policy adjustment in response to rising global food prices.

A scenario with different increase percentage of international prices on rice, wheat, maize, and soybean are simulated in this study to see the impact from sharply increase of international prices on agricultural sector in Taiwan. The simulation is conducted by changing values on exogenous variables and setting expert opinions in TWAPS. Without government’s intervention, the simulation results show that the impacts on domestic prices are larger than on domestic productions in agricultural sector. Its impact on retail prices is expected to be stronger than on farm gate prices. Simulation results also indicate that the increase on world cereal prices would mainly impact the development of livestock sector due to the rising cost of feeding stuff.

The direct payments with cross compliance and rural development policy in EU adjusted with corresponding measures to adapt to Taiwan's small-scale structural features, was suggested for future agricultural reform in Taiwan in response to high food prices and also in compliance with WTO agreements. Besides, in response to the fluctuation in the global prices of food crops, this study suggests that enhancing the linkage among producing, processing, and marketing to reduce the impact from world market would be more efficient than just adjusting producing side with subsidy.

Keywords: Agricultural policy; International food prices; World cereal prices; Policy simulation; Taiwan Agricultural Policy; TWAPS; European Union.

Strategies Responding to Global Grain Price Fluctuation and Its Implications

Li-Hsien Chien, Tzong-Ru Lee, Jiun-Hao Wang, 
Rhung-Jieh Woo

Abstract

Fluctuation of grain price brings the concerns on risk for food security and profit for business performance. This study reviews the strategies for farmer, organizations, agribusiness, public service and information sector in Germany to face the vary grain prices under the risky global environment. Contract, education, information storage system and a hedge fund are what Taiwanese administration can learn in the policy planning to stabilize the domestic market from the workable examples of Germany.

Introduction

From late 2006 till the early 2009, several grain prices, mainly in wheat, corn and soybeans, soar to the historical high at 3 times more than in the normal years and increased fluctuation dramatically in the world market (Figure 1). This situation caused the panic in many food-imported countries, since people started to worry if they can buy the foodstuffs from local markets at the reasonable price under the fixed incomes.

Many reasons were discussed and analyzed, such as grain shortage caused by climate change led the storage level reached the record low, soaring high of fossil energy price caused the strong demand for substitute energy sources from bio energy crops, growing demand and changing elasticity in emerging economies, varying grain prices due to the hot cash flowed into the futures contracts, the changing food structure and fast growing in food industry in several large emerging economies, rush cash-in for irrational expectation and more restricted export policies for foodstuffs due to the political and food security concern (Lin, 2011; Chang, 2011; Financial crisis in 2009 had significantly ceased the momentum of speculation; it helped the price for grain to drop to the normal in 2009. But the low temperature, flood and drought caused by irregular weather conditions in Russia, Australia and northeast of China, again, bring the big loss in major grain production regions in 2010. This shortage in supply made the world storage reached its record low under the consistent strong demand. This significant gap between demand and supply not only make the price fluctuated significantly, but also lead the price level for general grain commodities to soar in the global markets.

Facing the potential threat of war and memory of poor peasant revolution, food supply, especially for rice, and price level is always on the prior list of the economic and political issues. To favor the farmers, government have to sustain farmers’ income at a reasonable level by keeping the final product price at a high level; but on the other hand government need to encourage rice farmers to be more productive to ensure there are enough crops quantity even the demands from domestic and abroad are dropping. Therefore, an excess supply appears.

Since rice is the major food grain for Taiwanese, this article considers the current main grain policies and regulations in Taiwan for facing the fluctuating grain price, and introduces the current strategies of organizations and institutions in Germany to improve the performance of the actions. And since the rice is the most important and popular grain crop in Taiwan, Japonica Oryza sativa L. is considered as the focus grain crop of Taiwan in this article.

The structure of this study is listed as follows. Section 1 for introduction and next, the causes and trends of risk will be introduced. Current situation and policies related with grain management in Taiwna will be discussed in third part. Next, different strategies from four different statuses from Germany, farming organization, agribusiness, government and information provider, are introduced. The last two sections will emphasize the comparisons and lessons what Taiwan can learn from the workable and effective examples from German.
四、101年台德農業合作研究計畫主題簡報

五、「農業人力訓練」演講簡報

六、相關活動照片
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