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因公出國進修人員出國報告書
英國考科藍中心進修
心得報告
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報告人與英國考科藍中心第二任主任 Mike Clarke 教授合影
服務機關：高雄榮民總醫院外科部整形外科
出國人  職     稱：主治醫師
姓    名：徐圭璋
出國地點：英國牛津
出國時間：民國100年9月12日至101年9月11日止
報告日期：101年12月11日
目  次
1、 摘要
2、 目的
3、 過程
4、 心得與建議
摘要
    這次出國進修的目的，在學習實證醫學系統性回顧的相關知識。
    在這一年的進修期間，我結識了英國考科藍中心的新舊任主任與其內部工作人員，參加了該中心規劃的多次系統性回顧的訓練課程，實際參與了考科藍系統性回顧的撰寫，參加了本年度在西班牙舉辦的考科藍大會年會，接觸了考科藍合作組織的業務人員與創辦人Iain Chalmers爵士，完成了一篇學術論文，擬定了一個臨床研究計畫，參加了病人衛教知識撰寫標準的訓練課程，結交了專業內外的一些好朋友，與全體家人享受了一整年的英國風情，收穫自認非常豐富。
    建議（一）出國進修人員在出國前有更好的語言訓練機會、（二）榮民醫院系統可以更努力推動實證醫學，尤其是包括系統性回顧等論文的評讀與運用等訓練、（三）在本院及台北、台中榮民總醫院可以開辦系統性回顧撰寫訓練課程。    
有機會出國進修一年，拓展專業與人生的視野，是非常珍貴而幸運的事。感謝促成這件美事的所有單位、長官、同事和家人。
    
壹、目的
實證醫學在最近十年間普遍被台灣醫學界所接受，不但已經成為數個醫學院四五年級所必修的課程，並且在畢業後第一年的訓練當中，排定了八至十個小時的課程，就是為了養成我們新一代的醫師們，能夠在日後的行醫生涯中，秉持實證醫學的精神，以最佳的證據、紮實的專業素養和病人價值觀為三大支柱，為病患提供最佳的醫療服務。
本院自從九十三年成立實證醫學小組並由職擔任小組長以來，舉辦多次全院性實證醫學比賽、數十場實證醫學工作坊以及近兩年來約二十場實證醫學月會，在實證醫學的教學推動上，已經有一定的成果，但是在實證醫學臨床推動及相關研究方面，則尚有待進展。
有鑒於此，職於九十六年起開始在英國牛津大學開始進修實證醫學博士課程，希望能對日後實證醫學的在各科內臨床運用的推動及臨床研究上，能有所提升與助益。本次赴英國牛津進修兩個月，即為此目的而行。
貳、過程
本人這一年在英國牛津考科藍中心進修系統性回顧之方法學。

在介紹英國考科藍中心之前必須先介紹阿奇˙考科藍(Archie Cochrane)這個人。
    阿奇˙考科藍出生在1909年的蘇格蘭，年輕的時候倫敦大學取得醫學學位，並且開始在威爾斯國立大學醫學院的臨床研究中心開始從事臨床研究工作，之後加入了屬於國際縱隊的英國救護隊，並且參與了西班牙的內戰。在這次參戰後不久，第二次世界大戰爆發，他又有在戰俘營從事醫療服務的經驗。這兩次參戰的經驗，讓他對於醫療的有效性產生了很大的懷疑。，他開始反省先前所有提供給傷患的醫療服務，甚至認為有一些不但沒有延長傷患的生命，反而因此縮短了的生命。而這並不是因為他沒有照學校學的或者老師教的做好，而是因為有很多醫療如果多做一些統計研究，就可以知道它的無效性；或甚至有一些已經被證實更有效的方法，卻因為第一線的臨床醫師不知道而沒有被採用。因此當他在1972年發表了【效果與效率-對於醫療的隨機反思】的新書之後，對於醫界產生了極大的影響。為了紀念他的對醫學實證的啟發以及貢獻，在他1988年去世的四年之後，全世界第一個考科藍中心在1992年成立於英國牛津，而統合世界上其他考科藍中心的考科藍合作組織也在次年1993年成立於牛津。
    英國考科藍中心的第一任主任Iain Chalmers爵士。他曾經是一位婦產科醫師，而且在年輕的時候曾經到過迦薩走廊服務。他與Archie Cochrane極為相似的地方在於同樣都曾是臨床醫師背景，也同樣都有在動盪不安的國外環境從事服務的經歷。但是最特別也最令人動容的相似之處，在於同樣發現在當時盡心盡力所提供給當地民眾的醫療服務中，有很多到後來卻被證實是無效、有害、甚至是害死過病人的。我聽過他的演講，他說很多無效或者有效的醫療是後來才證實的，其實這本來在所難免，但是令他憤怒的地方在於有些當時已經有報告證實是無效或有害的醫療，但是他卻因為無從得知而繼續運用，說明了醫師們常常有可能會因為自己主觀或客觀條件造成的無知而繼續在加害病人。這使得他決心去接受流行病學的訓練，並且在擔任位於牛津的英國國家週產期流行病學中心主任長達十四年之後(1978-1992)，於1992年創辦了全世界第一個考科藍中心－英國考科藍中心。
    英國考科藍中心的主要任務在於提供其他考科藍單位所需的學習、發展與支持，藉以維持並且促進考科藍回顧(Cochrane Reviews)的品質與運用。它與考科藍合作組織、英格蘭衛生部、英國國家衛生研究院(NIHR)等多個行政與研究單位有許多密切的關係。它的經費主要來自於政府。由於其主要任務是維持並促進考科藍回顧的品質，因此中心定期舉辦訓練工作坊，讓參與考科藍系統性回顧的作者們可以免費得到高品質的訓練。工作坊通常是一天或兩天，而且依照回顧論文的撰寫順序編排內容。例如2013年第一季的工作坊就有RA1 - Beginning a systematic review protocol、RA2 - The methods section of the protocol、RA3 - Analysis methods for systematic reviews、RA4 - Advanced topics in the analysis and reporting of systematic reviews等四個部份。除了上述這些在該中心位於牛津的辦公室舉辦的訓練工作坊之外，同時因為該中心與愛爾蘭、約克大學醫療知識傳播中心以及中東地區多個教學研究單位有密切的合作往來關係，因此該中心的訓練人員也必須到上述各地區開課訓練參與考科藍回顧的作者們。
在本人訪問的一年之中，英國考科藍中心的組織架構與人事有大幅度的變動。為了精簡人力，自從去年九月起主任由具有臨床背景的牛津大學教學醫院耳鼻喉科主治醫師 Dr Martin Burton兼任之後，目前全職的員工僅有副主任一位、臨床資訊專家一位、資訊專家助理一位以及行政助理兩位，而教育訓練所需要的講師則另外以兼職方式聘任。

本人參加了大部分的訓練工作坊，並且也參加了與其他幾位台灣作者一起起草的考科藍回顧。由於考科藍回顧的要求標準非常高，而且每一進程都需要與回顧小組(Review Group)的確認與修正意見，因此通常需要超過一年的時間方能完成，本人所參與的回顧目前仍在緩慢地進行中。

另外也參加了本年度在西班牙舉行的考科藍大會(Cochrane Colloquium)。本年度大會的主題為病人安全，其中包括了許多衛教措施及行政管理的介入措施等等的有效果與否等問題，也漸漸可以經由系統性回顧的方式提供答案。

參、心得與建議
（1） 出國進修人員在出國前有更好的語言訓練機會。

多年前第一次出國進修的時候，就深深感覺在台灣修習實證醫學的最大學習障礙應該來自於語言障礙。我相信對院內其他出國進修的同事來說，即使是純粹的臨床進修，也會因為英語表達與接收上的困難而錯過許多重要的資訊或機會。因此當時即建議院方用正式與非正式的方法，鼓勵大家多多學習與使用英語。這次再次進修之後，尤其是我們強調個人與國家競爭力的今天，使我更加確定英語的學習是極端重要的事。

（2） 榮民醫院系統可以更努力推動實證醫學，尤其是包括系統性回顧等論文的評讀與運用等訓練。

實證醫學的推動絕對不只是一股潮流，它也是強而有力的工具，不論在臨床醫學、醫院管理、醫學教育、醫療決策或醫療糾紛中，都會實際扮演很重要的角色。過去數年之中三家榮民總醫院推動實證醫學頗有所成，但是感覺多家榮民醫院接觸機會少多許多，甚至與署立醫院系統相較都有明顯的落後感，因此建議各榮民醫院可以更努力推動實證醫學，尤其是包括系統性回顧等論文的評讀與運用等訓練。

（3） 在本院及台北、台中榮民總醫院可以開辦系統性回顧撰寫訓練課程

    的過程當中，願意積極貢獻一份心力。

三家榮民總醫院有帶動實證醫學教學與研究的義務，而系統性回顧是一個較新並且可以產生高階實證的研究方法。過去幾年來各醫院推動的重點是訓練評讀別人寫好的系統性回顧的能力，未來可以朝向訓練自己撰寫系統性回顧的方向努力。

有機會出國進修一年，拓展專業與人生的視野，是非常珍貴而幸運的事。感謝促成這件美事的所有單位、長官、同事和家人。
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