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摘要（200-300字）
亞太臨床毒物學會（APAMT）為亞太地區惟一的醫用毒物學會，自2006年起每年皆定期舉辦年會，以提昇亞太地區的中毒治療及研究水準。台灣為APAMT創始會員國之一，且台北榮總毒物科鄧昭芳醫師為第4任理事長，而楊振昌醫師則為現任 (第7任) 理事長；加以台灣在亞太地區的臨床毒物學界一向居於領先地位，為維護台灣在亞太地區的學術領先地位，並加強與區域內其他國家的學術交流，台灣在以往的APAMT會議皆組團與會。

本次會議主題為「Promoting health through sustainable chemical and drug safety initiatives」，內容包括農藥中毒、藥物濫用、自然毒素中毒、藥物中毒、毒物中心的運作、中毒的最新治療及診斷、及毒藥物的檢驗測等多項主題。與會的鄧昭芳主任、楊振昌醫師、吳雅雪博士及中國醫藥大學附設醫院毒物科的洪東榮主任等人在會中分別發表專題演講、壁報論文、或主持會議，持續提升台灣在亞太醫用毒物學界的領導地位。

關鍵字：亞太臨床毒物學會（APAMT）、臨床毒物學、中毒
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本文

一、目的（原訂計劃目標，包括主題及緣起） 

亞太臨床毒物學會（Asia-Pacific Association of Medical Toxicology，APAMT）成立於1989年，其成立目的係希望為亞太地區這一個中毒最嚴重且治療及研究水準相對落後的地區，藉由國際合作及經驗交流的方式，提昇中毒的防治水準。台灣為APAMT的創始會員國之一，且台北榮總毒物科鄧昭芳醫師為前任（第4任）理事長，而楊振昌醫師為現任(第7任)理事長，一向在APAMT佔有重要的地位。再則台灣在亞太地區中毒治療及研究領域方面，一向居於領先的地位，因此為維續台灣的學術地位，及促進國際的交流，在歷屆的APAMT會議，國內臨床毒物學界皆會組團與會。

APAMT以往參與的國家相對有限，但自2006年起參與者日增，且有意願主辦的國家也愈來愈多，在業務日趨發展的狀況下，APAMT每年在亞洲不同的國家舉行年會，並贊助較落後的國家（如印度、斯里蘭卡、孟加拉、尼泊爾、緬甸）的醫師或臨床毒物學者參與年會，以改善、提昇各國在中毒之診斷、治療與預防的處理能力。由於APAMT為亞洲惟一的醫用（臨床）毒物學國際組織，因此其年會規模與北美臨床毒物學大會（NACCT）或歐洲臨床毒物學大會（EAPCCT）相比雖然較小，但仍然是亞太地區從事臨床毒物醫療工作者及研究人員的年度盛事。此外APAMT年會討論的內容為亞洲常見的中毒，有異於美洲及歐洲的中毒物質，因此對於參與者而言，能有機會聚在一起交流討論，是一個相當難能可貴的機會。
本（100）年度的第十屆APAMT大會於11月11日至14日在馬來西亞的檳城召開，大會主題為「Promoting health through sustainable chemical and drug safety initiatives」，11月11日並舉行會前的研習討論會(pre-congress workshop)。國內共有台北榮總臨床毒物科鄧昭芳主任、陽明大學環境暨職業醫學科副教授兼台北榮總臨床毒物科主治醫師楊振昌醫師、中國醫藥大學附設醫院毒物科洪東榮主任、台中中山醫學大學吳亭萱博士生及台北榮總臨床毒物科吳雅雪博士等五人獲邀與會，進行專題演講或發表壁報論文。

二、過程（依計劃執行的經過，包括參訪單位及訪問過程）
    此次大會由馬來西亞取得舉辦權，並擇定在檳城香格里拉金沙灘度假村的會議廳舉辦APAMT年會。此次會議共約有200人參加，當地與會者約30人，大多數為國外與會者，較可惜的是伊朗報名者約有一半(約30人左右)不知何故未出席本次會議。另外，由於泰國曼谷面臨水患的大災難，演講者APAMT前任理事長Dr. Winai Wananukul無法前來，臨時改由台北榮總臨床毒物科鄧昭芳主任發表專題演講，講題為「The challenge of PCC (poison control center) in Asia-Pacific」。

    農藥中毒是亞洲地區重要且亟待解決的議題，根據世界衛生組織及以往學者的統計資料，全球農藥中毒每年約造成300萬人產生急性中毒，因此而死亡者每年約有22萬人，且其中絕大多數發生在亞洲。因此歷年APAMT的國際會議中，農藥中毒的議題，無論是基礎研究或者是臨床醫療照護的研究，一向是會議的重頭戲。
11月11日舉行會前的研習討論會，討論題目包括Update on management of paraquat self-poisoning、Herbicide self-poisoning that can be treated、Management of organophosphates and carbamate self-poisoning。11月12日及13日與農藥中毒相關的議題包括Public health problems with pesticides、BuChE inhibition and development of intermediate syndrome following acute OP poisoning、Study of factors influencing intermediate syndrome in OP poisoning、Evaluation of antidotal effect of intravenous lipid emulsion in Diazinon-induced acute toxicity及Relevance of plasma cholinesterase as a marker in acute OP poisoning等。上述演講內容分別提供與會者不同農藥中毒在不同國家的相關研究，也可作為國內以後研究農藥中毒的參考方向。
相較於其他的亞洲國家，國內農藥中毒的人數在近年來雖然有減少的趨勢，但依然是急診室（特別是中南部）常見的急症之一；而在各項有關毒物的訓練課程中，農藥中毒也多半是訓練內容的重點之一；因此國內的醫療人員對於農藥中毒，應該要有更充份、更新的認識。此外在預防農藥中毒上，也應扮演更積極的角色；譬如如何經由對劇毒農藥（如paraquat、有機磷殺蟲劑）的嚴格管制，及加強對於自殺的防範（國內農藥中毒主要仍與自殺有關），以減少農藥中毒的人數，應該是未來努力的重點。
濫用藥物是當今世界嚴重的社會問題之一，許多藥物的濫用會使人體產生藥物依賴性，產生的興奮、抑制、迷幻及中樞神經作用，對身體的危害性極大，不可不嚴加注意。因此，此次會議的另一個重點係與藥物濫用有關。11月11日舉行會前的研習討論會，討論題目包括Drugs of abuse with focus on amphetamine and cocaine、Pattern and outcome of sedative-hypnotics abused-related poisonings in Taiwan、Opioid overdose and opioid abuse-related medical complications、Cocaine: acute coronary syndrome and arrhythmias-mechanisms and management、The acute toxicity and withdrawal syndromes associated with GHB and GBL等。其中，楊振昌醫師主講Pattern and outcome of sedative-hypnotics abused-related poisonings in Taiwan此一題目，報告了國內鎮靜安眠藥物濫用的概況及衍生的一些健康問題，這些報告的議題在目前全球藥物濫用日趨嚴重的狀況下，對於其他國家的與會者實有不小的助益。

本次會議的另一個主題是有關毒藥物的檢驗。相關的題目包括Evidential analysis in the Toxicology Lab using Mass Spectrometry、Toxicologic Lab analysis in drug-facilitated sexual assault、Comet assay application for evaluation of DNA damage induced by sulphur mustard in Khorassan razavi veterans及Persistent organochlorine pesticides in farmer’s urine and hair samples in Pinang Tunggal等。  其中，鄧昭芳主任在11月13日負責主講Toxicology Lab analysis in drug-facilitated sexual assault此一題目；鄧主任報告了臺北榮總毒物科實驗室從2008~2010年以來，在送驗的性侵案件檢體中，如何經由改善閾值的規範（從初篩200 ng/mL之閾值規定降低至10 ng/mL之閾值規定）及儀器設備的更新（從GC/MS至LC/MS/MS），以提高藥物的檢出率。依據本院的經驗，發現採用LC/MS/MS對毒藥物進行鑑定較GC/MS法更靈敏、更快捷，特別是LC/MS/MS採用多重反應監測模式（Multi-reaction mode，MRM）進行鑑定，準確度較GC/MS 大大提高，特異性增強，有效降低偽陽性(false positive)出現的機率。此外，鄧主任也列舉了數個真實社會案例，內容相當實用及精彩。而台北榮總臨床毒物科吳雅雪博士則在會中以壁報論文方式發表一篇以LC/MS/MS分析尿液檢體中之Caprolactam及其代謝物之報告，壁報內容提到簡單快速之前處理步驟，中毒個案之尿液檢體以移動相稀釋後，即可上機分析；以稀釋法處理檢體，不僅前處理簡單，同時也能有效去除尿液基質干擾的問題。由此可知，LC/MS/MS等新進儀器的發展，除了可以克服GC/MS無法分析的項目，如熱不穩定、高極性、低揮發性等化合物，還能提供高靈敏度、簡易的前處理步驟等優勢，顯示LC/MS/MS儀器在毒藥物分析有越來越重要之趨勢。
中草藥，作為傳統醫學預防及治病的主要武器，一向以副作用小而著稱於世。然而，近年來中草藥中毒病例有增加的趨勢。因此，本次香港會者報告了Traditional Chinese medicine poisoning-fetal and life threatening cases in Hong Kong；此外，印度學者也報告了Ayurvedic medicine poisoning。藉由香港及印度學者報告的中草藥議題，讓各國的與會者對中草藥有更深入的了解，也讓大家了解到 「中草藥為自然產物，不會有不良反應」這句話並不正確。此外，在本次會議中也安排了好幾個與蛇咬傷有關的演講，相關的題目包括Relevance of snake systematics to clinicians、The in vitro toxicity of venoms from South Asian Hump-noised Pit Vipers、Chronic kidney disease following snake bite envenoming in Sri Lanka、Risk factors associated with two viperid snake bites in Sri Lanka: case control study、Managing Indian common Krait (Bungarus Caeruleus) bites in resource poor setting及A novel antivenom against Bungarus Candidus & B. Multicinctus。去年APAMT年會在越南河內舉辦時，由於蛇咬傷在越南為相當嚴重的問題，因此在議程中特別安排了數個與蛇咬傷有關的演講，而我國的專家學者在近年來也多次協助越南當地發展抗毒血清。也因此，在今年的會議中場休息時間，國内的專家學者，特別是中國醫藥大學的洪東榮主任，與許多越南的與會者積極的討論交流。而洪主任、楊醫師目前也在國科會經費的支助下，與孟加拉展開雙方的合作交流，預期這種跨國的合作模式，未來在國內應該會愈來愈多。
至於在藥物中毒部份，本次議程主要探討的是酒精性中毒之較新治療方式，相關的題目包括Translation of 4-MP from mechanistic animal studies to a marketed drug、 The clinical application of 4-MP in USA及The potential role of 4-MP in 2-chlorethanol intoxication。4-methylpyrazole（4-MP或fomepizole）是乙醇去氫酶（alcohol dehydrogenase）的競爭性抑制劑（inhibitor）。乙醇去氫酶會催化乙醇氧化成乙醛的氧化反應；而乙醇去氫酶也會催化乙二醇（ethylene glycol）及甲醇（methanol）代謝成為毒性代謝物的起始步驟，因此4-MP可作為乙二醇（ethylene glycol）及甲醇（methanol）之解毒劑。其中，中國醫藥大學附設醫院毒物科的洪東榮主任負責主講The potential role of 4-MP in 2-chlorethanol intoxication此一題目，探討4-MP在2-chlorethanol中毒之治療所扮演的可能角色，讓各國之與會者對於解毒劑4-MP有更深入的了解。
除了上述的議題之外，三天的大會議程其實還涵蓋了其他各式中毒的議題，包括化災應變與反恐攻擊、毒物中心功能的提升、有毒重金屬(包含汞、鉛、鉻、砷、鋁及鎘)與活性碳的正確使用等。這些議題對於國內在中毒研發工作的未來推動上，也都有不小的助益；畢竟學習別國的經驗，並以他人之長補己之短，乃是出國開會的重要工作。
三、心得及建議（包括與出國主題相關之具體建議事項）
國內應加強並著重展現具本國特長的研究

    亞洲每個國家都有其特殊的中毒物質，這可能源自於社會風俗的不同、經濟型態的不同及就醫習慣的不同。農藥中毒（有機磷農藥、胺基甲酸鹽殺蟲劑）、中草藥中毒及自然毒素中毒的研究，一向為我國的特色，在以往的APAMT會議中，也都是我國與會者主要報告的議題。此類議題，除了在會議中可以獲得注目外，如經由嚴謹的設計與執行，其成果在投稿國際期刊時也多半能獲得接受刊登。
然而我國在蛇毒的基礎毒理、藥理研究方面，成果相當紮實與深厚，但國內臨床毒蛇咬傷的診斷與治療，多半仍停留在個人經驗之匯整及分享，缺少系統性、大規模的比較分析研究，以提供本土性的實證資料供臨床醫師治療時參考。因此如能將基礎毒理、藥理研究及臨床進一步相結合，相信將收相得益彰之效。其他的生物毒素部份，其實也有類似的狀況。因此，國內學者在未來應更專注於國內或區域性的特長，並提升相關研究的質與量，才能使我國在國際臨床毒物學的領域中，繼續佔有一席之地，甚或提昇、發揚光大。
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