
第四章  法國的文化、傳播與城市治理
本章包括「文化政策」、「傳播與媒體」、「巴黎的觀光管理」、「蕭條城區的都市規劃專案管理」、「巴黎Clichy Batignolles環保公園」等5項課程內容。

第一節  法國的文化政策

一、文化與傳播部

法國的文化與傳播部（以下簡稱文化部）前身為新聞部，分為三大業務部門，即：（1）文化資產總署；（2）藝術創作總署：負責藝術創作與展演的推動；（3）媒體與文化工業總署。
文化部為1959年馬樂侯先生向戴高樂總統建議設立，當時的首要任務是幫助人民渡過社會變遷，然而文化部的職掌並不包含所有文化事務，例如宗教也可以是文化的一部分，但是宗教是由內政部掌管；全民普羅藝術、業餘的音樂、繪畫等文化部也沒有掌管，當時法國青少年之家與學校藝術教育也非文化部管轄，法國於國際間設立的文化協會、語文中心也非文化部職掌範圍而是由外交部管轄，因此，直到今日文化部都必須與各機關合作協調才能推動文化政策。
二、文化工業的發展與人才培訓
法國於第二次世界大戰後（1948）創立「國家電影藝術中心」，美國馬歇爾計畫雖幫助歐洲重建，同時也開放美國電影進入歐洲，開放對法國電影有一定的影響，法國政府透過「法國例外」的概念保護法國電影工業。戰後的法國人喜愛看美國電影，因此電影工會想到在電影票內抽稅，此項稅收成為法國電影工業藝術中心的主要財源，並用以支持法國電影，此一機制亦被世人視為法國例外的重要成就，在文化工業的發展上法國政府透過文化例外的做法，保留自己文化工業發展的可能。1980年代電視台越來越多，播放的美國影集日增，同樣衝擊到法國電視影集的發展空間，因此法國文化部決定比照電影的方式對電視抽稅，實務的做法是透過廣告抽稅，收視率越高廣告的收費就越高，因此越多人看美國影集則美國影集的廣告收入轉換成國家電影藝術中心另一項收入就越高。由於電視電影與其他媒體業者想透過增稅來資助自己的發展，因此在電視及電影工業上的推動，透過附加稅的方式處理並沒有遇到太大的反彈。

隨著網路時代的快速發達，文化工業政策重點則在於使創造者保有創造的空間與保障。因此，文化部在網路創作與應用上成立一個專責的最高工作委員會，處理相關法規、補助
及著作權保障事務。至於人才的培訓是分領域來進行的，應用藝術學院（因為有工業設計課程與工業結合最深）、設計學院、美術學院都是培養相關領域的人才。另外，必須設想新的產業需要哪些性質的工作，如何連結目前的訓練機構來提供新的創意工作人才。
三、創意階級與區域

現今文化問題是經濟問題，美國學者提出創意階級的概念，認為創意要產生必須要有一個有益於創意發展的環境，即是文創市場，最著名的就是藝術市場，過去全世界最有名的藝術中心在巴黎，市場也在巴黎，後來是紐約，不過近來受到亞洲市場的強烈競爭。除了創意階級的產生外，區域或領土中有沒有一塊適合創意發展的區域也是一個問題，因此地方政府也重視此一問題，法國除了巴黎外、里昂其他地區創意產業對於經濟有相當的幫助，政府在大巴黎區並非發展文化創意產業，而是推動文化創意相關工作。例如，製作影片需要很多人力，並非所有人需要藝術，相反的工業需要設計，但是汽車產業不是文化創意產業。亦即發展文化工業中的非文化工作與非文化工業部門的文化工作等的需求開發，均為重要的工作。
第二節  傳播與媒體

一、媒體溝通

（一）媒體應對
法國媒體往往會報導第一線情形，而忽略救災單位的報導與重要訊息傳播，政府只能派一個很會宣導的人向媒體及大眾廣為宣傳。以日本福島核電廠之溝通問題為例，因民眾對核能不瞭解，電視邀請專家說明危機情形，較清楚且較有公信力，如邀請環保人士或核電業者可能立場對立，並不妥適。如日本核災事件發生在法國，隸屬總理府的新聞部（SIG）
早已備有說辭，可對政府政策進行宣導，法國政府機關或民間企業會找私人顧問公司或記者教導如何進行媒體宣導，Catherine VERGER女士曾培訓警察如何對記者說話，她對於危機發生時的媒體應對建議為：

1、預留緩衝時間：接到電話時回答「我現在正在忙，請15分後再打來」，並利用空檔收集資料；

2、接受採訪時，臉上要充滿同情及人道的表情；

3、傳達的訊息須為危機處理中心要傳達的訊息，講話的內容是確定的，不可改變；

4、採訪背景最好是為危機處理中心，男性須刮鬍子打素色領帶，女性如臉上有倦容最好畫淡妝；

5、最好能事先拿到問題清單，回答要明確具體，要臨危不亂、有條有理的回答問題，不可讀稿，要以講話的方式回答，讓人覺得很明瞭狀況。要調整呼吸，頭腦清楚的回答問題，說話時慢慢的回答，中間有沈默也不要緊，不一定每個問題都答覆。

（二）網路媒體

法國具公信力的網路獨立媒體為MediaPart及Rue89，均為記者所創立。Mediapart首先揭露財長與萊雅女副豪的財務糾葛，媒體報導萊雅集團女富豪為薩科奇總統助選，所以，該公司在稅制上得到許多優惠，該事件發生一年多以來，中間有許多發展，勞動部長第一個反應是指控媒體毀謗，目前有一警方負責人與法官受到監視。警政部首長遭調查的原因是因為允許對媒體手機晶片訊息進行調查，其實警察無權進行調查，法官也可能被偵訊，因法官也要求警方調查。勞動部長財務情形不會對公共利益造成危害，只要國家公共安全不受威脅，記者不須告知消息來源，因此，獨立媒體發的新聞，目前使得警方與法官惹上麻煩，故法國來源秘密性對記者有相當保障。
二、媒體管制

（一）視聽監督委員會

視聽監督委員會（CSA）創立於1989年，為法國通訊傳播管制機關，CSA董事會共有9位成員，其中3位由總統任命。2008年，公共電視台及公共廣播電台老闆改由總統直接任命，遭在野黨批評總統將操縱媒體。CSA有300多名員工，任務在保障媒體自由，視聽部分包含廣電，工作內容包括：

1、將聲頻分配給廣播電台及電視台；

2、確保電視播報內容的時間公平性；

3、對總統大選或國會改選之電視辯論節目進行規範；

4、確保播放內容不會傷害兒童及青少年；

5、節目內容應反映社會多樣性，如不同人種及性取向都能在電視中出現；

6、全國觀眾及聽眾都可在家中接收到電視及廣播節目，且收訊良好。

　　CSA的工作範圍不像我國的NCC廣泛，若媒體違反規定，CSA並無機制懲罰媒體，只能提出警告，媒體不實報導，記者應於8日內於媒體公開宣讀新聞稿更正，惟媒體接受度不高。另CSA不管平面媒體與網路。至於網路上的廣告若有違法，例如仿冒品、暴力色情內容、種族歧視言論或有網路犯罪問題等，仍由警方處理，其他如手機、衛星定位等問題，則尚待制訂法規規範。
（二）記者證的核發

法國的記者學校有13所，最大兩家分別在巴黎（cfpj）及南部的里耳，該兩校每年招收40位左右的學生，學費3,000歐元。記者學校學生擔任實習生的薪水收入微薄約僅300歐元，實習生工作內容與正式記者差不多，確實值得擔憂，另約有40%的記者月薪低於1500歐元，但因工作難找而屈就。現有記者中約有20%來自記者學校，其他者則為科學家，因其學有專精，可做專業報導，所以媒體會主動為其申請記者證。記者每年將收入清單送給發放記者證的委員會審查，由其決定是否續發記者證。在網路部落格發表文章的記者，亦可認為屬新聞報導的一種。法國2010年共發出37,415張記者證，記者證須每年申請，並證明收入有一半以上是來自新聞報導。網路出版的部落格有可能會獲得記者證。發放記者證的委員會，係由勞資（記者、雇主）各半組成。記者學校每年都會派新生去一個國家進行15天之報導，2009年到臺灣（http://blog.pressbook.fr/taiwan），2011年到印度。

（三）記者的紀律

法國於1881年通過「記者權利義務法案」。危機發生時，記者反應要很快，但快速反應對危機處理是否有不良影響，並無特別秘方，不免有搶新聞而有不良影響發生，報導太快可能欠內容深入，如報導錯誤造成恐荒，法令無相關處罰規定，因此，技術部分應由專家處理，記者宜作現場報導，不能充當專家。如疫苗不良事件引起緩打潮，記者本身有言論自由，職業道德憲章規定不得報導假消息、毀謗或侮辱人，記者通常由其他記者批評其行為，很少由政府制裁，法律上能制裁者只限於違反公共利益，記者如有恐怖活動消息，有義務告訴政府。此外，記者報導內容應以事實為主，而非個人立場。另隨著網路的無遠弗屆，記者與非記者之界線確實越來越模糊，較大的媒體機構會派員到現場採訪，如不能，在場的見證者也是消息來源，無論消息來源為何，記者最重要的工作就是查證消息是否屬實。

（四）公平競爭

法國於2008年設立類似我國公平交易委員會主管公平競爭的機關，亦會關注媒體是否有過度集中情形。依法國法律規定，單一公司或個人所持有電視公司股分不得超過49%，如發現集團有違法壟斷情形，可處罰其全球營業額的10%。

（五）平面媒體規範
法國對於平面媒體原則上尊重1971年簽署的「幕尼黑協議」，即尊重記者新聞自由的權利義務規範，每個平面媒體均有其職業道德標準，例如：
1、報導出來但不造成危害；
2、播放出來但不造成社會震驚；
3、作見證但不攻擊人；
4、反映出行為但不判人有罪。
因此，記者相當堅持獨立自主、不受操縱的自由。惟記者並非不受法律規範，如有違法仍須對自己的行為負責。

（六）電視廣告

電視廣告係由CSA管制，如認有廣告不實，可要求停止播放。另有以贊助方式（不稱為廣告），在節目前後顯示該公司名稱，即不以廣告之名卻行廣告之實。另法國最新的改革規定，法國公共電視台20:00-06:00不得播放廣告。公共電視台廣告收入約4億5,000萬歐元，為使其廣告收入減少後仍能維持營運，法國政府爰向民營電視台徵稅，每年需繳交營業額的0.75%為稅金。目前廣告主還是比較喜歡在公共電視台播放，仍有70%的廣告在公共電視台播出。此外，法國欲對電信公司徵稅，以補助公共電視台廣告收入之減少，但違反歐盟法令，電信公司可以告法國政府，在歐盟之法庭上訴。因此，法國政府原規定2011年底以後，公共電視台不論何時段均不得再播廣告，但因歐盟之故，決定延後2年實施。此外，民營電視台撥放電影過程中，最多可以播放2次廣告，且2次廣告須間隔20分鐘以上，每次廣告時間不可超過6分鐘。

（七）電視節目
歐盟為開放服務業市場，將電視節目也包含在內，並提出「電視無國界」政策，凡歐盟各國的電視節目均可在歐盟各國自由播放，會員國不得干涉或設法阻止電視節目在該國播放。惟法國為保護其作品，規定電視台的節目至少40%為法國自製之原創性節目，即歐洲或歐盟的作品須占60%（含法國的40%），此一要求對有線電視與衛星電視亦適用。另規定電視台一年播放的電影不得超過152部，以免與電影院競爭，電影在院線上映後必須經過10-30個月才能在電視播放。另電視台每年營業額的10%須用於電影或影集的製作。至於外國影片播放之管理機關雖未找到資料，但應該是CSA。美國要進入法國市場，可宣稱其電影在歐洲國家拍攝或係以歐洲資金拍攝而要求補助。

三、傳播媒體與發展

（一）電信與媒體的關係
法國對電信與媒體的管理法規是完全分開的，電信在1991年才開放公開競爭，開放後成立Arcep進行相關管理，保護消費者，讓消費者可以自由選擇，不論住在多偏遠的民眾皆有網路可以使用。Orange原為法國電信創立的品牌，經營電話、手機並提供網路服務，占法國手機市場的43%，該公司並無記者為其工作而是購買節目撥放（如足球節目），主要收入來源為廣告，與媒體間之界線越來越模糊。在法國有幾家大的媒體在操縱但在國際上卻很難發揮影響力，相反的，法國最大的兩家電信業者Orange和SFR（為布衣格建設集團的品牌）,在國際上均發展得很好，因此，大集團可以投資基金的方式投資媒體而快速獲利。法國第一大傳播集團集團為德資，有39家電視台，33家廣播電台，包括很受歡迎的rtl電台。法國最大的民營電視台TF1主要股東為布衣格集團（營收約260億歐元），為建築業起家而贊助媒體之大集團，另一MOGOTHERE為軍火起家之集團，有11個專業報導節目。Canal Plus由交通及環境工業的大集團Vivantil公司（營收約195億歐元）百分百贊助，各家媒體競爭激烈。因集團之財力雄厚可支助媒體，目前這幾個集團有出現搶購電視台之情形。

（二）數位電視與高畫質電視的發展
1、三網合一

法國一開始就以三網合一（電話、電視、網路）為發展政策，所以Canal Plus電視台在2003年即以既有的電話線路系統，進而發展電視及網路，2008年至2009年訂戶數幾乎沒有減少，主因為該電視台擁有足球獨家轉播權，另金融危機時，消費者放棄度假和購買昂貴精品，以節省開銷，但仍願意花費較少的餐飲和電視。
2、數位電視

法國自2009年10月開始在全國架設數位電視，預定2011年11月完成，法國設立一公立機構來推動全國電視數位化，政府持股50%，其餘股東主要有公共電視台、TF1（最大的民營電視台）、M6、Canal Plus、法德合資的電視台Arte等。法國全國地面數位無線電視（TNT）負責解釋如何運作，對偏遠地區民眾而言確實相當難以了解。2002年，CSA從60個競爭者中挑選23家公司提供相關服務，CSA對可加入數位無線電視（TNT）的公司的考量包括：各媒體間均等、資本雄厚、權利時間為10年。推出的直接效益是電視賣得很好，因為新的電視才有內建數位電視，所以TNT內的免費電視台也由6台增家至19台。

3、高畫質電視

法國公共政策是站在公共服務的立場，因此希望法國人民無論居住在哪裡都能享受到高科技，高畫質電視當然有很多利益團體，經費是一個問題。在法國觀看衛星電視者通常為移民，可接收北非或中國大陸的節目，衛星電視可看到140多台節目，但一般人多看TNT。目前法國只有5家電視台提供高畫質的節目，包括TF1、F2（法國公共電視第2台）、M6、Arcep、Canal Plus。依據地理區域來看，約有60%的人可以收到高畫質節目。業界對高畫質的推動著力較大，文化部反而較無作為，高畫質節目不論聲音或畫面均較佳，業界與電視台均很努力在做，但許多器材都必須更新，成本相當高。從歷史觀點來看，電信公司的力量比電視公司大很多，電視通訊需要要聲頻，而聲頻是國家掌管的，而手機要從3G變4G需要聲頻，而電信業者一定付得起，因此未來有可能從手機通訊向電信業者收取費用來支持高畫質電視的發展。

第三節  巴黎的觀光管理
一、巴黎觀光局的組織與發展
（一）組織與任務

巴黎觀光局具公私立混合性質，共有8個部門、86位員工，旅遊旺季時最多增為120人左右，未來會慢慢改為民營。主要任務為提供巴黎觀光客所需的旅遊資訊，提供觀光旅遊企業刊登旅遊資訊平台（PVCB），以及作為接待與處理觀光客事宜的平台。2010年巴黎有76.6萬名旅客，其中來自臺灣與香港人數為30萬人。
（二）重點工作

考量越來越多都市趨於相似，缺乏獨特性，例如各大都市都可看到同樣品牌的東西，巴黎努力作到獨特性，讓觀光客參與巴黎的生活，實際策略為將觀光客分為兩類，第一類為初到者，讓這些人去看巴黎不能錯過的十二個景點，但這些都可由網路蒐集到相關資訊，只能說是到此一遊的體驗；對第二類再次來到巴黎者，希望是一種生活性、分享性的旅遊，例如在人行道上喝杯咖啡，分享當地居民生活經驗，分別促進這兩類的觀光旅遊，是巴黎觀光局的重要工作。
（三）語文問題

英文是全世界第二大語言，希望未來10年能看到越來越多景點有法、英語並存的旅遊標示， 2025年預計巴黎能容納接待2,500萬名觀光客，但屆時法國人仍將位居第一，第二是美國人，第三為中國大陸，第四為英國，第五為俄國，除靠人手一個智慧型導覽外，仍然很難有突破性的解決方法，不過再次強調絕不讓巴黎COPY成另一城市，而係仍保有其獨特性。
（四）旅遊安全

至於巴黎的搶劫與扒竊問題，由於小偷竊盜集團是經過綿密研究與市場調查，精通法律漏洞，知道那些觀光客是容易下手的肥羊，且被偷、被搶不會報警，在地鐵一號線香榭儷舍大道上最為嚴重，犯行者主要是吉普賽人與東歐流浪漢為主，甚至有義大利人為主謀，專以羅馬尼亞12歲以下少年為手下，即使犯行被逮，警察依法不能羈留，現在政府已頒布香榭儷舍大道禁止行乞，但遺憾目前尚未有完備解決方法，只能在各地宣導到巴黎旅遊不要太炫耀自己的錢財，以免成為被覬覦的對象。
二、巴黎觀光的經濟價值
就全法國言，觀光業為最重要產業，其營收比鋼鐵業還高，而巴黎觀光業就業人口占該區受僱就業人口的13%，課稅收入3,600萬歐元；為世界主要展覽會舉辦城市，2010年高達958個展覽，參加人數達64萬人；住房率平均高達80%，主要客源47%為法國人，但西歐來源呈減少，而新興國家成長快速，中東增加24.5%，不包含美國之美洲增加23.7%，亞太地區則為17.8%。
三、巴黎觀光的未來展望
預估2020年巴黎觀光客將成長為1,220萬人，較2010年之811萬人平均年成長4%，主要成長來自新興國家，為因應此成長將投資興建7,000個房間，並發展綠色交通，包含推動電動車，減少房車，且加重塞納河公共運輸角色。觀光業係環保的產業，此符合巴黎綠色城市的特色，觀光非為經濟面推動，而係以文化的產業來推展，希望維持巴黎生動美好的形象，但也必須適應不以巴黎生活步調的觀光客需求，而未來成功的關鍵在於謀求居民與觀光客的平衡發展。

第四節  蕭條城區的都市規劃專案管理

一、都市規劃概要

    「ICADE」係法國開發銀行(CAD)轉投資的民營開發公司，為兼具營利與公益事業性質的上市公司，開發規模為法國第3大公司，主要業務為：土地開發規劃、興建與推展地區使用，如興建辦公大樓、景觀規劃及商場、社區的總體管理。ICADE在巴黎「新凱旋門」附近及鄰近巴黎第19區外皆有相關開發案，以開發商業大樓為主業，此次參訪地點在19區外所謂的「蕭條地區」，該地區有大量的廢棄工廠及倉庫，目前供作攝影棚與溫州幫的倉庫，人口30%為年輕人。此區域與「小巴黎」有區隔，街道上多元人種，屬於大巴黎區治安與社會評價較低的地區。ICADE於該區進行土地開發，興建商業大樓及商場，並與政府協調興建大型車站（以取代巴黎北站與西站）及大眾運輸設施，並自設「電動渡輪」以增加人潮，以促進該地區的觀光及購物人潮。ICADE以2020年為總體規劃期程，將於該地區陸續完成巴黎第二大學校區改造、社區永續發展、興建國民住宅（含配合政府退休安養），期望2025年該區能發展為辦公大樓占70%、住宅占20%，並成為科技研發重鎮。

二、都市規劃特色

ICADE在該地區的開發主要特色有：

1、維持該地區工廠建築風格：由於歷史發展因素，該地區的工廠建築頗具特色，為凸顯地區建築風格，以及維護歷史文化古蹟，原則上，興（改）建工廠或賣場皆維持原有工廠建築風格，如原工廠區為「鋸齒狀」屋頂設計，興設建築仍維持原風格；或維持原外觀建築內部裝修以符合承租人的需求，如改裝廢棄工廠為餐廳或休憩場所。

2、區內建築改建為環保建築：該區內新建的建築皆取得綠建築，設計概念主要為絕熱設計，避免熱能消耗，有雙層玻璃及綠屋頂等等設計，該區綠建築典範。由於目前尚未全區開發，未來可能會利用「地熱」作為社區暖氣的主要來源，雖無規劃設置社區自有電源，但有規劃設置小型風力發電機的想法
。

3、維持綠化與多樣性：該區開發過程盡量維持原有植物，並陸續移植植物，以求綠化美化社區，並維持植物的多樣性。

4、自行規劃區內大眾運輸及綠色運具：依據法國法令規定，達一定規模的企業必須為員工設置大眾運輸工具，因此該區設有公司交通車。另外為增加至賣場的購物人潮，該公司協調巴黎市政府設置地鐵站，並於該社區河流設置太陽能渡輪，以提供大眾便捷與綠色的交通。
三、參訪照片
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� 法國並不是透過定義法國作品來進行法國電影工業的發展，而是透過要求申請補助的電視、電影的製作，要有一定比例在法國國土拍攝，同時要求技術人員與演員合約要依照法國勞工法給予報酬，一部作品只要符合工作上的基本條件就可申請補助，並無導演或演員的國籍限制。法國對於影集或電影的補助分為自動補助、半自動補助及嚴格篩選補助等三種，自動補助只要符合一定要求即自動給予補助，基金用於此部分也比較多，通常對於較具市場性的作品提供補助。至於嚴格篩選的補助，通常市場性不高，而是實驗性的，而且占補助總支出比例不高。因此法國的補助並非反經濟的，而是要求均衡，有些補助是要償還的。此外，在法國要設電影院也有法律規範，希望法國電影院的分佈在國土上必須要均等，因此開電影院要得到許可。電影院的設備也需要具吸引力。另外法國政府設置藝術實驗電影標幟，有此標幟即有受到國家補助。當然經營者的努力也相當重要，如3D、音響與其他周邊服務的投資，使消費者有不一樣的感受。


� 法國新聞部有120名員工，部分人員負責危機處理，將危機分為恐怖活動、地震、氣候（大風豪雨）、衛生（傳染病）、科技等5大類。


� 法國太陽能光電發展較緩，對風力發電的接受度較高。





_1385140139

_1385140604

_1385200124

_1385139754

_1385139300

