行政院國軍退除役官兵輔導委員會100年下半年赴大  陸地區訪問高額遺產繼承人及驗證長居就養榮民報告
報告人：謝琦偉、林茂昌
1、 前言

本會為善盡遺產管理人責任，針對需深入查證個案，遴選職員訪問大陸地區繼承人，藉以瞭解彼等與亡故榮民親屬關係及委辦繼承遺產過程；另對長期定居大陸地區就養榮民驗證。除表達政府維護及關懷渠等合法權益，訪問所見相關情形，並做為未來制定政策之參考。
2、 訪問規劃
1、 訪問日期：100年10月13日至10月21日計9天。

2、 訪問人員：本會南投縣榮服處副處長謝琦偉、宜蘭縣榮服處輔導員林茂昌。
3、 訪問地點：河南省（偃師市大口鄉、許昌市魏都區、開封市鼓樓區、滎陽市王村鎮、平頂山市湛河區、濟源市沁園區、沈丘縣北郊鄉、新野縣王集鎮、浚縣屯子鄉、臨潁縣台陳鎮、襄城縣汾陳鄉）等
4、 訪問對象：
(一)計8件繼承案，繼承人16位。

(二)驗證大陸長期居住就養榮民2位。
3、 訪問心得：
一、訪查幅員廣闊，城鄉差距甚大：

河南省幅員遼闊，城鄉交通落差甚大，除重點城市外，尚無飛機或火車直達快車，影響行程，尤其鄉鎮間雖有道路建設，但交通工具則相當落後，各主要道路雖有「公交車」可供搭乘，但班次少，下午六時左右就無車可搭乘。加以行車時間長，且全線均可隨招隨停，提供乘客或大宗農作物隨處上下車。訪查人員下了車後，並無相關路標指示，一時間何去何從？除無法辨識方位亦無從確認正確被訪視人之住所，以致事倍功半。所幸在較多人之停車地點，都充斥著計程車、載人三輪車、機車，得以協助解決並充當臨時導遊。

 二、門牌設置不全，查尋走訪不易：

 此次訪視地區以開封市最為進步，惟即便是市中心魏都區東○街○○號附１號，巷內之老舊房舍或集合式住宅（公寓），門牌地址設置均不夠明確，就連搭當地電動車之車伕，來、回問人都找不到，最後經訪查人員至派出所請公安警察協助，才依其指點找到地址，增添訪視之困擾與不便。其他次級城市亦是如此，如河南省西南之新野縣王集鎮，自漯河市搭直達巴士近3.5小時才抵達南陽市，堪稱方便，但仍須再搭計程車轉往位在王集鎮秦杜營村秦營之繼承人秦○○，地處偏僻之農村，而整個村都稱秦杜營，只有挨家挨戶來回的問，幾經折騰始找到正確地址。而其他繼承人亦大都是如此。
三、語言夾雜不通，溝通確有困難：
     此次訪問地點都在河南，又因所在地均屬鄉下，普通話、在地方言夾雜，又有特殊腔調致不易理解其言語內容，亦聽不懂普通話，遑論溝通，幸均可請載送之計程車或載人三輪車、機車駕駛或請年輕家人、鄰居，陪同充當翻譯，才得以獲得溝通。
 四、民風強悍保守，防衛心態甚強： 
     此次訪視之大陸繼承人大都住在鄉下，文化水平普遍
低落，防禦之心甚強，如到河南省滎陽市王村鎮梁庄村，故榮民萇○傑之繼承人萇○軍（養子-住梁村○○號）及其兒子萇 ○，即強烈質疑並要求查對訪查人員身分，在出示輔導會核派之公文及服務證及說明來意後，才同意帶訪查人員至縣城進其住屋與渠等面談。
 五、法律知識貧乏，漠視繼承權益：

     本次訪視之繼承人大都居住鄉下，知識水準低落，加

     上法律認知貧乏，對繼承案從被告知至領取遺產，多
     數均委由當地台辦申請並仲介辦理，不但不知遺產詳
     細數額，亦不知遺產與代理人或台辦如何分配？且亦
     未曾詢問遺產繼承辦理情形？對自己之權益完全漠視
     不知。如河南省襄城縣汾陳鄉○○村景○昌及其家人
     表示：故榮民景○昌共有兄弟姐妹6人，現在只剩我1
     人活著，每個繼承人的小孩都吵著要分這筆遺產，家
     務事搞得大家都不愉快也很煩。加上前一陣子海基會
     函請海協會訪查時，公安、縣台辦找來我家，都說要
     分這筆錢，因此：乾脆我就說：不要辦了。 
 六、戶籍登載不詳，排行比對困難：

  大陸地區目前雖有換發居民身分證，但新證不像台灣地區身分證明確記載有當事人父母姓名，亦未有像台灣之戶籍謄本可供比對相互親屬關係，致兄弟或姐妹間年齡差距過大者，若父母親也已亡故，又無其他族譜或證明佐證，實難以判斷繼承人與被繼承人關係，又無書信或族譜及探親資料供查核比對，僅憑繼承人之口述即要認定渠等親屬關係，實有困難，且亦難以防杜有心冒領遺產之人，對本會各機構遺產繼承案之審核乃一挑戰。

 肆、建議事項：

一、行前做好保密，有利查明真相：
    訪查人員及受訪繼承案之服務安養機構，行前均應保密，唯有在不與代理人連絡且不事先通知繼承人的情況下，訪查人員才可以找出問題的真相。如訪查人員於10月20日上午10時05分到達沈丘縣北郊鄉○○村，找到申請繼承故榮民楊○東之繼承人楊○山位於河南省沈丘縣北郊鄉○○村○○號的家，巧遇鄰居楊○山二哥楊○庭的第三個兒子楊○強，經電話連絡，於10時15分找到楊○山的大兒子楊○忠，迄11時30分時，楊○忠才自行開車回到巷子口。其間，訪查人員趁機訪問楊○強及來往佇足圍觀的街坊鄰居，獲悉：繼承楊○山排行第三、老大楊○勤、老二楊○庭只有三個兄弟，都是祖父「楊華祥」所生，祖母姓「杜」，不姓「韓」。也從來沒有聽說還有一位大伯名叫「楊○東（故榮民）」，有修楊氏家譜、圍觀楊姓親族鄰居，均都沒人聽說過整個滕營村有「楊○東」這個人，更沒有聽說當兵去台灣的「楊○東」這個人有返鄉探親和留有遺產這回事。證之實際辦理繼承案楊○山的大兒子楊○忠之說詞完全不符。

 二、提案訪查單位，應派人員陪同：
     本次提案訪視單位以台南縣榮民服務處4個繼承案最多、其次為台南縣和新竹榮民服務處各有2個繼承案，建議爾後訪查人員，可遴派提案訪查單位品德良好及操守廉潔之適任人員參與，俾利整個案情瞭解和釐清。
 伍、結語： 

     本次訪問高額遺產繼承案，部分個案繼承人身分確有疑慮，除陳報轉請本會相關遺產管理機構參考外，對提昇遺產繼承審核之正確並防止冒領事件發生，甚具助益。又訪問歷經河南省十幾個市、縣，所見公路雖已四通八達，但相關軟體設施，尚未能同步提升，尤其公廁衛生設備簡陋，對此，提醒爾後訪查人員，應當留心自身之應對技巧和生命財產安全並注意飲食衛生。
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