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出席香港科技大學「科技政策論壇」報告
服務機關：經濟部
姓名職稱：施顏祥部長  蘇評揮科技專家
派赴地區：香港

出國期間：100年11月30日至12月1日
報告日期：101年01月
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壹、摘要
香港科技大學於1992年創校，今年適逢該校20週年校慶，特於12月1-2日舉辦「科技政策論壇」活動，匯聚香港、台灣、中國大陸及其他國家的政府、學界、業者代表約200人出席，共同在科技創新策略方面進行分享與交流，並期為香港科研發展方向提供建言。

本項論壇主題定為『香港與珠江三角洲的創新．未來』，本人應香港科技大學校長邀請於12月1日上午以「『邁向知識型經濟的歷程與展望』為題發表專題演講，分享台灣高科技產業發展近三十年來轉型成功的經驗、台灣科技創新的成功要素並介紹未來台灣產業創新的展望。

上述論壇符合兩岸三地經貿交流現勢，以及有助推動台港雙邊及兩岸三地經貿投資之合作與發展。
貳、出差目的
創新及科技是加強競爭力的關鍵和經濟成長的動力，香港科技大學有感於面對香港與珠江三角地區在經濟增長與研發能力的發展方面，有迫切需要探討創新及科技如何協助提高競爭力，兩岸三地應如何利用個別優勢締造機會，互惠互利，以加速發展成為知識型經濟，故特舉辦「科技政策論壇」。此一活動匯聚來自美國、中國大陸、台灣及香港等國際科技精英、產業界、學術界、研究機構和政府的領導，共同分享和交流香港在發展成為知識型社會的過程中，科技創新策略可如何提高香港的競爭力，以及探討在中國大陸十二．五發展規劃下，如何加強兩岸三地合作的政策與策略。

本次論壇主題訂為『香港與珠江三角洲的創新．未來』，本人應邀以「『邁向知識型經濟的歷程與展望』為題發表專題演講，分享台灣高科技產業發展近三十年來轉型成功的經驗、台灣科技創新的成功要素並介紹未來台灣產業創新的展望。希望讓與會代表瞭解台灣在科技創新的優勢並提供思考如何未來加強兩岸三地間之合作交流。
參、出差過程

（1） 本次論壇整體活動計2天（12月1日及2日）。第1天議程假香港九龍喜來登酒店會議廳舉行，計有來自美國、韓國、芬蘭、中國大陸、台灣及香港等產業界、學術界、研究機構和政府的領導等代表逾200人出席。上午時段進行專題演講，依序分別由美國國家科學基金會甫卸任的Arden L Bement教授以『政府在創新科技政策中擔演的角色：研究發展一體化國際發展中的機遇與挑戰』，就美國及環球科技研發政策做專題演講；本人以『邁向知識型經濟的歷程與展望』為題發表專題演講；中國工程院院士王眾托教授演講『研發對於發展知識型經濟的重要性：企業、大學與研究所、政府的角色』，及香港科技大學校長陳繁昌教授演講『研究型大學．知識型社會』。中午時段舉行科技領導午餐對話，邀請美國國家科學基金會主席Prof. France Cordova、香港行政會議非官守議員梁振英議員、香港立法會何鐘泰議員及科技大學吳家瑋創校校長等四人對談，其後並頒發科技大學創新科技工程大獎予騰訊公司董事會馬化騰主席，並請馬主席演講。下午則進行討論時段，邀請8位國際及香港知名創新企業家、立法議員及學者專家作意見發表，論壇結束後，並撰寫大會宣言，以對香港政府及社會提供有關創新科技發展政策的建議。第2天論壇活動移至廣東南沙舉行，包括參觀南沙建設及舉行以『知識移轉創新與創業精神』為主題之論壇等。
（2） 本人因國內公務行程安排需要，係於11月30日晚間方飛抵香港，12月1日上午在論壇發表專題演講後，僅在中場休息時間與部份與會人士略作寒喧，並接受我中央社駐港特派員訪問後，即離開會場搭乘午間班機返台。
（3） 本人『邁向知識型經濟的歷程與展望』專題演講內容重點如下:
1. 介紹台灣高科技產業的發展情形與特色：

（1） 引述國際觀點對台灣高科技產業成就的肯定看法。

（2） 簡述台灣名列世界前茅的高科技產品項目及說明許多高科技終端產品和中間財海外比重高導致台灣生產和出口以IC和面板等高價中間財為主的現況。
（3） 以IPHONE旋風為例，說明台灣如何以完備的供應鏈整合實力及獨步全球的商品化速度成為智慧型手機席捲全球的幕後推手。
（4） 介紹台灣整體專利表現深具國際競爭力及說明台灣半導體業的創新引擎IC設計業的發展。
（5） 說明台灣高科技產業的發展特色：具本土研發創新能力成為國際創新網絡主導廠商的重要夥伴；在全球高科技產業競爭中台灣成為重要的王者創造者；隨著高科技台商的國際化，台灣本地的生產與出口結構產生變化。
2. 分析台灣科技創新的成功因素：
（1） 簡介台灣的高科技產業群聚及科學園區的現況。

（2） 說明法人研究機構為台灣創新體系的重要成員，與政府通力合作帶動台灣的經濟與產業發展，擔任學術及產業間的橋樑，協助產業技術創新突破。

（3） 介紹工研院的組織規模及如何協助帶動一波波台灣新產業。

（4） 以新竹科學工業園區及台積電為例，介紹科學園區創新體系。
3. 分享台灣產業創新的發展願景與展望：
（1） 成為全球資源整合者：透過對全球產業網路的掌握與整合，快速因應變化迅速的消費需求，建立產業先進者的競爭優勢，並透過整合性服務的提供使台灣成為特定服務的提供者讓本地產業具有強大國際優勢。

（2） 成為產業技術領導者：透過在特定領域創新科技革命性的突破，掌握相關規格和專利，使台灣能在產業價值鏈前端佔有舉足輕重的影響地位，引領，甚至創造產業鏈的整體性創新。
（3） 成為軟性經濟創意者：藉由非實體製造，如設計、內容或服務等方式的驅動，或無形資產的突破，將既有產業進行質變，並帶動其他週邊產業與服務之發展，使文化與創意等軟性經濟成為經濟成長的主要動力。
（4） 成為生活型態先驅者：順應台灣自然或人文環境需求，產生特殊的產品或服務，以引起其他地區居民的興趣與共鳴，或透過獨特生活風格與步調的營造，打動人心深處渴望，令人不遠千里前來，成為「體驗經濟」的源頭。
（5） 介紹台灣的六大新興產業、十大重點服務業及四大新興智慧型產業，這些新興產業有不同層級的規劃，有些需要研發投資，有些需要法規調整，有些需要搭配應用與推廣政策。不同新興產業細項間存在製造與服務、技術與應用間的連結關係。台灣產業發展與科學園區發展模式未來將重視打造體驗經濟，化內在需求為引領國際的產業動力。除了產業發展，重視民眾需求與生活體驗和生活型態的型塑，透過「培養先導市場」，影響國際市場遊戲規則。
（6） 結語：技術移轉和擴散，與人才共同在台灣ICT產業的創業精神發展過程中扮演重要的角色，強化科技/產業政策，孕育新興產業。台灣ICT產業發展三個主要技術來源：包括國外技術轉移，海外人才回流及本土研究機構。人才的培育與延攬，持續的本土研發，包括廠商及研究機構部分對於台灣創新能力的形成扮演舉足輕重的角色。研究機構也承擔多種角色，包括：深化技術、衍生公司、培育技術創業者、技術移轉等。隨著環境轉變與設定新的目標與議題，研究機構和本土聚落有正在順勢調整，包括創新的方式與創新生態體系互動的方式。
肆、心得與建議

（一）本次論壇活動係香港科技大學主辦並由香港工程科學院及香港科學院共同支持，顯示香港學術界充分體認科技產業政策對未來發展成為知識型社會的重要性，希望藉此論壇，呼籲香港政府重視科技產業政策。
（二）本人之專題演講內容應有助與會代表瞭解台灣在科技創新的優勢，並提供思考未來如何加強兩岸三地及國際間之合作交流。演講結束後之茶敘期間，芬蘭駐香港總領事安芬妮女士即向本人表示，對台灣在科技創新的經驗及作法已有深刻印象，芬蘭亦有部份先進之高科技產業技術，應可考慮引介與台灣進行合作，共同開發中國大陸及國際市場。
（三）本人因行程安排因素未能全程參與論壇，有關論壇最後所彙集的建議白皮書應有參考價值，將責成本部駐港商務組設法洽主辦單位蒐集供參。
（四）據本部駐港商務組資訊，過往香港對我方高層官員到訪香港參加經貿論壇等相關活動均要求需以非官方身分之名義出席，惟自兩岸關係和緩以來，今年已陸續有我行政院尹政務委員啟銘、經建會劉主任委員憶如及陸委會賴主任委員幸媛等部會首長以正式官銜身分赴港參加活動（但對核發赴港簽證之作業仍有所不便，往往於出發前一天方核發簽證），本次本人係以經濟部部長名義首度應邀來港出席論壇活動，籌畫期間並未遭遇困難，且一反過去慣例，本人赴港簽證在赴港一週前即已獲核發，顯示港府對我高層官員赴港的態度似已有相當之改善，惟是否能持續維持則尚有待觀察。

（五）台港策進會及協進會兩會自去(99)年成立以來已舉行2次聯席會議，今年並已訂下雙方未來將在「民商事法律合作」、「執法人員交流與合作」、「保險業監管合作」、「促進港台貿易便捷化(貨物通關便利與電子產證)方面之合作」、「教育交流合作」及「深化文創交流合作」等六大議題方面加強推動合作交流。我方策進會有經濟部、財政部、法務部、教育部及衛生署等部會的副首長擔任董事；港方協進會則有政制及內地事務局、民政局、商務及經濟發展局等局局長擔任理事。透過此種雙方政府高層官員所建立的溝通平台，及雙方政府官員已多次組團就相關經貿議題進行互訪，應可有效持續推動。
（六）香港推動知識型經濟發展，將教育、醫療、檢測和認證、環保、創新科技、文化及創意等6項產業列為優勢新興產業；我國則將生物科技、綠色能源、文化創意、醫療照護、精緻農業、觀光旅遊列為6大新興產業，雙方規劃發展的產業項目不但有所相似，而且應有共同合作空間。在科技產業合作方面，台灣科技產業的發展以及在產業鏈上扮演重要的角色，香港則強調在科技產業方面有關金融運作、智慧產權運用、行銷與物流等方面的配合，台港有很大的合作與互補空間。而在市場開拓方面，兩岸有ECFA、香港與中國大陸有CEPA、香港與廣東有粵港協定，雙方業界可充分利用以共同拓展中國大陸市場。另外，台灣提供技術、生產與管理，香港提供資金、物流、行銷網路等，互補合作將亦可強化競爭力以共同開拓其他市場。
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