出國報告(出國類別:軍售訓練)
赴薩爾瓦多戰爭學院心得報告
服務機關:國防大學海軍學院
姓名職稱:張邦洁上校
派赴國家:薩爾瓦多
出國時間: 101年1月10日至101年7月24日
報告日期:101年7月27日
摘要
遵國防部101年01月04日國人管理字第1010000147號令國防大學海軍學院海軍作戰組教官張邦洁上校奉派至中南美洲薩爾瓦多國家戰爭學院參加為期二十九週的國家安全發展暨戰略研究課程。中南美洲薩爾瓦多國家戰爭學院國家安全發展暨戰略研究的進修課程(el Curso de Seguridad y Desarrollo Nacional)，主要是為了能夠充分培訓國防安全領域的顧問以及強化高階主管之規劃與領導能力，藉由課程中的座談與討論，更清楚瞭解國家的發展目標與戰略方向，並強化軍、政、經與司法的聯繫及合作，有助於實現國家總體目標。本次薩國國家安全發展暨戰略研究課程共分五個階段實施，參加授課的學員計有薩國20名軍職上校、40名文職人員(包含外交部、教育部、司法部、財政部、衛生部、公安部、最高法院、人權辦公室、移民局之一級主管或秘書與國會議員或助理等)，另外包含我國派訓兩員，總共合計62員。最後能夠順利完成課程與結業之畢業生計有薩國17名軍職上校、35名文職人員及我中華民國國安局駐薩爾瓦多中校秘書及職本人，合計54員。
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1、 目的
中南美洲薩爾瓦多國家戰爭學院自1996年成立以來，在國家安全發展暨戰略研究的進修課程(el Curso de Seguridad y Desarrollo Nacional)中，共計培訓了856位的專業人士，有77％的比例是文職人員，其目的主要是為了能夠充分培訓國防安全領域的顧問以及強化高階主管之規劃與領導能力，藉由課程中的座談與討論，更清楚瞭解國家的發展目標與戰略方向，並強化軍、政、經與司法的聯繫及合作，有助於實現國家總體目標。
2、 過程
薩爾瓦多國家戰爭學院(Colegio de Altos Estudios Estratégicos, CAEE)國家安全發展暨戰略研究課程，每年均開放召收薩國及其友邦國家軍職人員申請就讀，期程自一月至七月，共計二十九週。本次參加授課的學員計有薩國20名軍職上校、40名文職人員(包含外交部、教育部、司法部、財政部、衛生部、公安部、最高法院、人權辦公室、移民局之一級主管或秘書與國會議員或助理等)，另外包含我國安局駐薩爾瓦多中校秘書與職本人，總共合計62員。薩國國家安全發展暨戰略研究課程共分五個階段實施，授課內容計有: 
(一)國家發展(國家理論、國家利益與目標、軍隊與國防、國家安全與發展、策略領導、文化與社會等)。
(二)國際關係(國際組織、國際交流合作、安全理論，太平洋發展、外交與政治、經貿政策、情報交流合作、鄰國現況-瓜地馬拉、宏都拉斯、尼加拉瓜、貝里斯、哥斯大黎加、巴拿馬等)。
(三)民主進程(美洲民主運動、世界重要戰役、馬雅原民文化等)。
(四)法令規章(薩爾瓦多憲法、國防法、國防報告書、移民法等)。
(五)社會問題(犯罪組織、毒品與幫派、偷渡移民、軍警聯合打擊等)。
薩國戰爭學院的課程的設計雖然都是理論性或基礎性的概念課程，但是授課的內容卻非常靈活，透過課程中聘請不同領域且具專業的學者參與並相互研討，分析在政治、經濟、社會、軍事、國家和國際各個面向中，問題肇生的原因與解決方案，極具國家發展與學術交流之參考價值。在課程結束前，學校也安排了一週的美國華府參訪課程，期間就薩美關係與美對中南美洲經營等做了相當評析與意見交流。
最後，除部分學員因為個人因素或工作因素等，未能完成全部課程，最後能夠順利完成課程與結業之畢業生計有17名軍職上校、35名文職人員及我國安局駐薩爾瓦多中校秘書及職本人，合計54員。
3、 心得
(1) 這次能有如此難得的機會參加薩爾瓦多國家戰爭學院國家安全發展暨戰略研究課程，要感謝的人很多，包括各級長官與同仁能夠給予職有參加徵選應試的機會以及駐薩爾瓦多大使館的全體同仁於職受訓這段期間的生活協助，還有就是薩爾瓦多的同學們在課程中的熱心協助，不管是軍職的上校或是文職的各局處長們，隨時都會關心我的學習進度，當我有課業問題時都會主動且不遺餘力的再三跟我說明與解釋，當然中間有許多是文化及習慣上的差異，造成認知的誤解，這也讓我著實學習到中南美洲特有的不同。
(2) 薩國在地理上是中美洲國家中僅次於貝里斯最小的國家，也是人口較少的國家(全國600萬人口，其中有200萬人民長期在美國工作，每年外匯比例佔全國一半以上)，氣候乾燥宜人，日照充足，乾雨季各佔一半，農作以咖啡、甘蔗、玉米、紅豆等為主，其餘蔬菜或民生必需品大部分均由鄰近各國進口為多。人種主要是馬雅原民與西班牙混血佔90%。普遍來說，大家對中美洲或南美洲的觀點都是國家落後、經濟貧窮、政治動亂、軍隊干政、人民懶散。在我尚未踏足這第一次中美洲的學習課程前，也是一樣的看法，當然到目前為止，這些都是普遍的看法，不容否定的也是事實，這些都是比不上如同我們的先進國家，但我也要說說我所看到的是一個認命卻又強硬的國家。
(3) 每天四點鐘不到，已經有許多人開始了一天的工作，雖然天還沒亮，街道上車流量已經開始壅塞，年輕人準備上班，但大部分是學生，因為車程的關係，甚至要凌晨三點鐘從家裡出發，才能趕得上學校六點半就開始的課程；中年人在晨跑運動，其中許多是公司高階主管或是軍職將校，運動到六點，然後回去繼續衝刺一天的工作，中午沒有午休習慣，同時還是有人在跑步運動；老年人或流浪漢在拾荒，已經開始努力奮鬥他的一日溫飽。為什麼他們都這麼早起床，天要到六點才會亮，我想他們心裡一定這麼想：等天亮就來不及了。這是很重要也很諷刺的，就軍人的角度來看，敵人會等你睡飽了才出發嗎?敵人會等你準備好了才攻擊嗎?他們都一直在做準備，是以實際行動的方式做準備，而不是僅用操演來練習，就如同課程中安排基地的參訪，所有受訓學員都是和士兵們一同盥洗、就寢(環境相當於我們30年前的部隊生活)，同學們更可以深切體會部隊運作的實際面與艱苦性。
(4) 我們往往都是用我們中國人自己的觀點看事情，甚或用美國人的思考方式去看世界，但是這是一個不太說美語的美洲國家，既是衝突也是矛盾，美國在中美洲與南美洲投資許多建設，帶動每個國家的發展，當然也從中獲益許多，所以有人喜歡但也有人排斥，就像當初西班牙來此殖民，讓這裡與全世界接軌，但也充分地掠奪這裡的物產與資源，有其正面性也有其負面性，都有其評價不一之處，端視從哪一個角度來看待都會有不同的結果。就如同這裡戰院的課程，其實都是關係國家基礎面的議題，但是當各部會的軍文職主管一同討論時，就會有許多不同的思維，激盪出繽紛的火花，每個同學都會有不同的立場與觀點，分別就自己的角度來應對問題，但是如果能夠跳出自己預設的枷鎖與框架，另外再以客觀的方式，從至少高兩階層或其他的面向回頭來看問題，會得到更正面性與建設性的較佳解決方案。這也是國家戰略層級中軍事事務革新的不二法門，值得深思與窮究。
4、 建議事項
(1) 薩國戰院師資聘請含括各部會首長、駐地國大使、武官或旅及以上指揮官等學界或業界具有所專教授，層級含括廣泛且均權高位重，代表他們很重視這個教育的培訓，相較於國內各軍事院校受限於教育部法規有外聘師資的資格與授課時間限制，未能更廣泛汲習各領域之專業經驗與知識。
(2) 參與薩國戰院課程的學員雖然其職務都是政府各部會主管或軍職上校等人員，但是普遍僅能以西班牙文溝通，具有雙語(英語、法語等)以上能力者寥寥可數，而部分教授或老師係以英語直述式說明，佐以簡報輔助，若是現場沒有同步翻譯系統，教學成效會有很大落差，反觀國內學員生的素質較平均，惟同步翻譯人員之聘請與翻譯系統裝備費用昂貴，僅部分高司單位具有相關裝備，所以除應提升每個人的雙語能力外，若能有效運用同步翻譯系統裝備，更能在國際性學術研討時獲得更佳成效。
5、 攜回資料名稱
(1) 對政治權利的判斷(Sentencias Sobre Derechos Politicos)，2012年薩爾瓦多最高法院出版(Sala de lo Constitucional Corte Suprema de Justicia El Salvador, 2012)。
(2) 安全與防禦研究檢討(Security and Defense Studies Review)， 2010(2011)美國國防大學戰爭學院發行秋冬期刊，美洲防禦研究中心的跨領域研究(Interdisciplinary journal of the center for hemispheric defense studies, 2010(2011))。
(3) 兩百年的安全與防禦(Seguridad y Defensa En Tiempos Del Bicentenario)， 美國國防大學戰爭學院發行(National Defense University)。
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