出國報告(出國類別：會議)

赴英國參加歐洲材料聯盟啟動會議及

視察科技組出國報告
服務機關：行政院國家科學委員
姓名職稱：國合處林宗泰處長

派赴國家：英國
出國期間：101年2月26日至3月1日

報告日期：101年5月28日

摘      要

國合處林宗泰處長於101年2月26日至3月1日出訪英國倫敦，主要行程係參加歐洲材料聯盟啟動會議 (M-ERA.NET Kick-off meeting, 27-28 Feb. 2012) ，主要目的即為推動國科會加入此聯盟，林處長並於28日會議中就國科會及相關國際合作方案予以簡報。林處長亦順道拜訪本會駐英科技組視查其業務。
國合處林宗泰處長於101年2月26日至3月1日出訪英國倫敦，主要行程係參加歐洲材料聯盟啟動會議 (M-ERA.NET Kick-off meeting, 27-28 Feb. 2012) ，及順道拜訪本會駐英科技組並視查其業務。

本案緣於去（2011）年我奈米國家型計畫辦公室組團訪歐，曾至奧地利研究促進署參訪提及相關合作研究；經我駐捷克科技組（轄區含奧地利）續洽得知歐洲材料聯盟M‐ERA.NET（由歐洲內部集資成立之網絡平台），規劃於今年2月27-28日舉辦kick-off meeting，並首度推動與歐洲地區以外國家之交流合作，擬邀請美（NSF）、日（JSPS）、韓（KRF）、印及台灣（NSC）的研究補助機構一同參與，每國以2名為原則。
M‐ERA.NET會員幾乎都是經費補助單位，因為M‐ERA.NET 是個由歐盟為主的經費補助單位(funding agencies)所聯合成立的網絡平台，在廣義的Material 領域合作(之前為奈米科技領域，今年整合其他平台為Material)，集思廣益，共同徵求Material領域的合作研究計畫，所以包括其邀請的美國也是美國國家科學基金會（National Science Foundation ,NSF)。本案於2010 年當時謝組長與國合處張前處長討論時，考慮到國合處人力有限，因此才請吳重雨教授主持的奈米國家型計畫(NPNT)作規畫執行者。
國科會若能成功加入M‐ERA.NET， 可與其他會員國共同規劃徵求共同合作研究計畫事宜，理論上是國內所有科研單位都可申請的，不限NPNT。
國合處林處長代表國科會，協同交通大學奈米國家型計畫吳重雨教授一同出席本項會議，主要目的即為推動國科會加入此聯盟。本會駐捷克科技組謝組長因係一開始之聯絡人，亦陪同出席此會議，會議議程及會議紀錄如附，主要議題內容簡述如下。
第一天（2/27）上午開會，首先介紹EC funded projects 及M-ERA.NET， 接著報告及討論WP1 Management and Communication，分為四部分：Contract management, Coordination of consortium, Communication and dissemination, and Monitoring of performance and risk management. 下午報告及討論WP2 Strategic Programming，包括三部分: Joint programming for research, Other joint activities, and           Assessment and future development。晚上在會場宴會廳舉行working dinner，晚餐時順便收集大家對Logo及M-ERA.NET相關keyword的意見。
第二天（2/28）上午報告及討論WP3 International Cooperation，包括Consolidation of participating funding programmes and expansion(EU)，Cooperation with European RTD community，and preparation of international cooperation and integration of partners outside EU. 林處長被邀請給演講，就國科會及相關國際合作方案予以簡報，提供與會者相關資訊，研討未來進行洲際間joint-call之可能性，並有助於我國團隊拓增可能管道參與歐盟計畫（簡報內容如附）。接著是吳重雨教授被邀請演講，說明奈米國家型計畫現況。大會決定收集會員對國際合作對象及合作項目的意見，再做最後決定。下午繼續報告及討論WP4 Program Implementation，包括Design and preparation of joint calls，Promotion of joint calls，Operation of joint calls，and Monitoring of joint call implementation and funded projects. 大會決定2012年9月進行joint calls，我們表示可以參加及同意進行個別審查及共通審查。最後大會報告Next steps and next meetings，ERA-NET Learning Program 及Horizon 2020-Public-Public Partnerships and the new Era-NET Instrument. 
會議結束當晚，由科技組安排接受駐英代表處沈呂巡大使晚宴。林處長並藉此赴英機會，訪視本會駐英科技組業務，視察會議紀要如下： 

1、 李副組長業務簡報。

2、 鄒組長補充說明摘要：

（1） 為順利推動業務，本組人力秘書缺額一名待補。

（2） 本年度雙邊合作協議下共同核定補助三場研討會（包括RSE、BBSRC及EPSRC），其中國科會與英國生物技術暨生物科學研究委員會共同補助那場，希望比照100年度BBSRC執行長曾前往台灣參加雙邊研討會之模式，藉時會內能有代表參加，並擬同期舉行策略會議，強化雙邊關係。

（3） 有關愛爾蘭科學基金會邀請參加「歐盟科學開放論壇」（ESOF）一案，擬俟未來建立正式合作關係再議，另是否可先籌劃邀請執行長訪台。
（4） 未來擬與Medical Research Council、Economic and Social Research Council加強聯繫，以利建立適當合作管道。

3、 林處長指示：
（1） 推動雙邊科技合作希望能針對國內各大學特色協助建立合作管道，不要僅限於某些地區或某幾所特定大學，才能有助於分散資源，普遍提升國內研究水準。

（2） 希望未來國際合作人才培育的對象以年輕人優先，學生、博碩士生、年輕研究人員至資深研究人員的金字塔結構，底部的年輕人應該投入更多資源，才能獲得長遠效益。目前國內執行國合計畫的高峰在50至60歲年齡層，希望未來能落在45至55歲年齡層，55歲以上能培育出頂尖人才。

（3） 推動與愛爾蘭科技合作可暫緩，先從邀請執行長訪台方式處理。
附件：
1. M‐ERA.NET kick-off meeting agenda(會議議程)
2. M‐ERA.NET kick-off meeting delegation list(與會人員名單)
3. M‐ERA.NET kick-off meeting minutes(會議紀錄)
4. 林處長簡報內容
