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會議摘要:
博士研究生張志揚以出國參與國際會議名義到土耳其，主要參與2012年第八屆世界藥劑、生物藥劑及製藥技術會議(8th World Meeting on Pharmaceutics, Biopharmaceutics and Pharmaceutical Technology)。會議內容:第一天，大會辦理開幕暨歡迎會；第二天到第四天進行專業性之學術講演及學術分組討論。
會議目的:
很高興有這個機會參與2012年第八屆世界藥劑、生物藥劑及製藥技術會議(8th World Meeting on Pharmaceutics, Biopharmaceutics and Pharmaceutical Technology)，我於這次會議中將蛋白質長效製劑之相關研究利用海報與各領域之專家分享，也藉由這次會議與世界各地專家溝通交流，學習最新的知識與技術，將其帶回國內，提升國內科學研究之水準。
會議過程:
本次會議是在土耳其伊斯坦堡所舉辦。在三天的學術分組討論中皆有奈米技術及材料，顯示奈米技術在未來製藥上扮演著重要的角色。像是利用奈米粒來載藥通過生物屏障(biological barrier)是奈米技術應用於製藥的重要領域之一，在這次會中亦有不少類似的報告，學者S. Wagner利用ApoE來修飾nanoparticle，可經由receptor-mediated transcytosis的機制增加nanoparticle穿透Blood-brain barrier的能力，亦有學者利用Tween 20作為製備liposome的配方，具穿透Blood-brain barrier的能力，可作為載藥系統或腦部疾病診斷之工具。大會中另一項議題是治療蛋白質的修飾，學者G. Walsh介紹蛋白質轉譯後修飾(Posttranslation modification)，蛋白質轉譯後修飾是一種利用基因工程的技術來改變治療蛋白質的結構，像是darberythropoietin就是一例，原本的erythropoietin只有三個N-linked的寡醣鏈，但經基因工程改變erythropoietin的序列，讓轉譯後蛋白質的醣類修飾多增加兩個N-linked的寡醣鏈，而其藥動及藥效學變得比原來的更好。Roche藥廠的研究員A. Pappenberger介紹另外一個治療蛋白質的修飾技術-聚乙烯二醇化(PEGylation)，這樣技術目前已被廣泛應用於臨床應用的蛋白質藥物上，且有數種上市的成功案例，像是Pegasys®及Mircera®，而蛋白質藥物的開發困難處在於安定性，其中pH是一項重要的因素，此外分析的過程中要控制好蛋白質藥物安定的條件亦是需要注意的。 
這次大會中，本人也將研究成果以壁報報告：題目為「Biodegradable microparticles containing protein-poly(lysine) complex  cores for protein drug delivery」，其中製備的微球可控釋蛋白質達2週以上，並有良好的安定性，該研究成果未來具有應用於製備長效蛋白質製劑之潛力，該報告亦引起部份學者的注意，藉由互相討論可以將知識及技術相互交流，也提高學校及我國在生技製藥上的能見度。
會議心得及建議:

近年來，奈米技術被廣泛地應用，在製藥上亦有不錯的成果，像是抗癌藥物doxorubicin經製備成liposome，改變了它的藥動學，減少了抗癌藥物的副作用，對於癌症病人是一大福音。在這次會議中，有部份學者也將奈米技術應用在疾病的診斷上，相信未來會有越來越多的成果會造福病人。
在此次會議中，能聽到最近的研究發展，並且跟各領域的專家學者討論交流，實在獲益非淺。然由於土耳其與本國時差約有6小時，，身體時差未調整適當，即需參與緊湊的會議行程，造成會議前段的參與效率不佳，建議學校對於往後參與會議能給予較寬鬆的路程假。






