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摘要

本次主要是配合參與加拿大駐台北貿易辦事處組團出席在加拿大溫哥華舉行之全球環保展與研討會活動。綠色技術與潔淨能源、生質能源、溫室氣體減量、綠色基礎建設、企業永續性等為本次展覽與研討會主要焦點。本次會議主要合作企業包括杜邦、陶氏化學、BASF等國際化學大企業，都強調企業環境永續性之重要。本次展覽與研討會同時舉辦，結合政府策略、企業經營及市場技術與商機，加拿大駐國外單位更極力邀集國外廠商與人士參展與出席研討會相關活動，讓整體活動更加成功，可見加拿大對拓展綠色技術與貿易商機相當積極。
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1、 出國計畫名稱：出席加拿大全球環保展暨研討會相關活動
2、 出國日期：101年3月12日至101年3月18日。
3、 出國行程與內容概要：
	101年3月12日
	啟程至加拿大溫哥華

	101年3月13日
	參訪加拿大環保與能源相關單位及設施

· Lignol Innovatioons
· Kruger Plant (Nexterra Technology)
· UBC Clean Energy Research Center

	101年3月14日至16日
	出席「全球環保展暨研討會」，議題包括清淨能源、生質能源、產品包裝減廢、能源效率、生態城市等

	101年3月17日至18日
	返程


四、出國目的與過程
   本次出國主要是參與加拿大駐台北貿易辦事處組團出席加拿大全球環保展暨研討會(Globe 2010)相關活動，強化我國與加拿大在環保相關領域之交流。本次國內出席單位與人員有參樂電工公司、錫力科技公司、Aurora Scientific Corp. 及我國溫哥華台灣貿易中心等。
1. 出席「全球環保展暨研討會」(Globe 2012)

加拿大全球環保展每兩年舉辦一次，是北美地區頗具規模國際環保展之一，歷年參展廠商及參與研討會之人數亦相當踴躍。全球環保展暨研討會於101年3月14日至3月16日假溫哥華貿易及會議中心舉行，來自世界50個國家、約400家參展廠商及1萬名來自政府與企業人士與會。本次研討會之討論主題計有企業永續性、潔淨能源、永續成長與永續性、綠色城市、生質能源、環境有善產品、產品包裝減廢等。
      (1)加拿大環境部近期企業發展有關之重要環保政策與措施
· 加拿大環境部於2008年建立重大計畫管理辦公室(Major Projects Management Office)以強化資源計畫(resource project)檢視之聯繫。
· 加拿大環境部於2009年簡化基礎建設核准程序，作為加拿大經濟行動計畫之一部分。
· 2010年修訂加拿大環境評估法(Canadian Environmental Assessment Act)以容許評估能夠更早啟動並減少延遲與重複。
· 另外，加國溫室氣體減量目標為2020年排放量減量17%，以2005年排放量為基準。加國執行溫室氣體減量是以各部門別為基礎進行因應，運輸部門為首要目標，主要減量措施與美國相同，加嚴汽車排放標準，且汽油油品加入更多再生燃料使之更綠化。另外燃煤電廠亦是重要目標，由於各省電力來源相差很大，使得燃煤電廠問題變得複雜，不過希望2012年能完成新標準之建立，2015年6月開始實施。另外石油與氣體工業的標準也開始研擬中。
· 加拿大環境部亦與亞伯達省與油砂產業密切處理相關問題，近期該部宣布執行多年計畫進行蒐集及監測所需數據，以建立標準達到永續性與負責任的資源開發。加拿大政府樂見12油砂業者近期組成的加拿大油砂業創新聯盟(Canada’s Oil Sands Innovation Alliance)以改善環境績效。
(2)加拿大卑詩省(British Columbia, BC)碳稅
加拿大BC省是北美第一個實施碳稅的地區，主要是針對燃料能源進行課徵，包括液體燃料(汽油、柴油、航空汽油、煤油等)、氣體燃料(天然氣、乙烷、丙烷等)、固體燃料(煤)等，而生質燃料與再生能源不課稅，例如生質柴油、乙醇、生質能、木材等。目前每公噸CO2當量課徵25元加幣(約750元台幣)，此稅率是依據不同燃料而定，例如汽油每公升課徵6.03分，柴油則每公升課徵6.89分。預定2012年7月開始每公噸CO2當量課徵30元加幣，亦即每公升汽油將課徵7.24分，柴油則每公升課徵8.27分。
    (3)綠色經濟與永續成長(Green Growth and Sustainable Growth)

· 加拿大BC省與美國華盛頓州、奧勒岡州及加州等組成亞太地區潔淨技術合作聯盟，加強綠色科技合作。本次會議加國BC省總理、美國華盛頓州州長及奧勒岡州州長都與會。華盛頓州在過去幾年，綠色潔淨技術發展上，因推動綠色經濟，增加10萬個綠色工作機會; BMW將在該州生產用於電動車之碳纖維材料;為推動電動車，將建立電力高速公路網(electricity highway)。奧勒岡州則強調潔淨技術合作與低碳經濟與改善能源效率。
· 杜邦公司為本次研討會之重要支持者，杜邦認為永續成長需要領導力(leadership)、營運(operation)及合作(collaboration)。杜邦強調整合性管理、強有力領導、適當組織架構、專注(focus)的過程與行動。在強調潔淨能源時，將面臨到糧食安全、能源及環境保護等多面向的挑戰。世界人口增長造成糧食供應壓力，而能源供應盡量減少依賴化石燃料，在此同時又必須保護人類健康與環境。杜邦公司在發展潔淨能源時，例如使用玉米製造乙醇時，當糧食與能源發生衝突時，將以糧食安全為優先。
       (4)碳挫折：氣候政策的下ㄧ步(Carbon Frustration：What’s Next for Climate Policy)

· 北美地區在氣候變遷議題上，因美國沒有參與京都議定書，而加拿大又於2011年12月宣布退出京都議定書，已使得該地區在氣候變遷議題上失去動力及方向，大家更關切未來美國與加拿大在此議題上是如何因應及其措施與時程。
· 美國環保署助理署長Gina McCarthy表示，美國已將溫室氣體納入清淨空氣法空氣污染物列管。美國環保署於2010年5月公布溫室氣體排放管制規定(tailoring rule for GHGs emissions)，溫室氣體排放源須得到新設污染源審核(New Source Review, NSR)與Title V操作許可，管制行業包括電力、石油煉製業及其他大型工業工廠。2011年7月起，溫室氣體排放超過100,000噸的新建計畫與現有設施每年新增75,000噸溫室氣體排放須申請許可;而每年溫室氣體排放超過100,000噸的排放源亦將納入Title V操作許可計算。2011年7月至2013年6月，美國環保署估計約有550排放源將須得到溫室氣體排放許可，這些排放源主要是固體廢棄物掩埋場與工業製造設施為主要排放源。美國環保署亦推動全球甲烷計畫(Global Methane Initiatives) ，該計畫於2010年由38個政府、亞洲開發銀行及美洲開發銀行共同發起，主要是共同努力減少甲烷排放，以對抗氣候變遷。
· 國際排放交易協會(International Emissions Trading Association IETA)表示，全球推動碳排放交易國家，目前以歐盟為主，中國、澳洲、智利、墨西哥、日本、南韓、北美地區溫室氣體計畫(RGGI)被列為很可能(likely)的國家與地區，印度與巴西被列為可能的國家(possible)。
· 碳標準主要有PAS 2050、ISO14064-1、ISO14064-2、PAS 2060等。PAS 2050 為英國發展的標準，主要是針對產品碳足跡（Product carbon footprinting），量測商品或服務生命週期中，因直接及間接活動累積於商品或服務(統稱為產品)之溫室氣體排放量，評估規範架構於生命週期評估技術（ISO 14040/44），暸解產品生命週期過程中各階段溫室氣體衝擊程度。ISO14064-1主要是組織溫室氣體排放之計算與報告標準，組織可依據此標準進行本身活動溫室氣體排放之量測計算與報告。ISO14064-2主要是針對溫室減量計畫之減量計算。PAS2060為英國標準，主要是針對碳中和(carbon neutral)宣告之標準。目前尚在發展中的標準有ISO14067，主要是產品碳足跡定量與碳足跡之溝通。WRI與WBCSD也在發展產品生命週期計算與報告(Product Life Cycle Accounting and Reporting Standard)與供應鏈溫室氣體排放盤查與報告。
· 有關碳排放交易，限值(cap)之設定宜適當，監測與驗證方法應國際統一，且應透明化。

      (5)能源效率與替代電力：企業創新作法

· 福特汽車公司為因應溫室氣體減量，主要作法有捕捉揮發性有機物(VOC)作為熱源、發展氫氣與油電混合車、安裝太陽能板於密西根組裝廠、安裝風力發電機於英國廠。
· 英特爾(Intel)環保科技部門總經理Lorie Wigle表示，該公司在美國的生產基地所用能源84%來自再生能源、重視碳足跡、推動智能電網(smart grid)發展家庭能源管理裝置，幫助消費者了解用電狀況、提升家電使用管理，進而降低水電瓦斯費用。
      (6)水供應：改善關鍵性水資源之供應

· 水資源分配是各國須面對的嚴肅議題，農業與工業直接與民生用水互相搶食水資源，目前有些地區尚存在嚴重缺乏水資源，例如墨西哥、葉門及利馬等地。與談人認為水處理與配銷技術沒問題，主要是政策問題值得討論與思考，例如水價、去中央化(decentralization)、社會因素等。
· 未來幾年，合作、全球網絡、供水系統去中央化、提高水價應是重要角色。
      (7)明日城市：社區能源與廢棄物轉換能源系統
· Harvest電力主要是利用有機廢棄物換生質氣體(沼氣)與肥料的公司，該公司主要技術有喜氧固定式堆肥系統(aerated static pile composting)，該系統利用生物濾器進行臭味控制。該公司在加拿大卑詩省Richmond建造北美地區最大堆肥廠。該公司並在加拿大安大略省建造有機廢棄物生產沼氣之工廠，沼氣可作為社區使用、垃圾車燃料、發電等。

· 1989年奧地利推出掩埋場稅(landfill tax)，其主要目的是提供清除污染場址所需資金。1996年依據掩埋場技術水準與廢棄物種類定出不同稅率，高技術層次比ㄧ些無污染預防例如防止掩埋場沼氣洩漏之掩埋場付出較低的稅率。2004年，高技術掩埋場標準稅率為每噸21.8歐元，低技術研埋場則需付每噸65歐元。
(8)下ㄧ世代生質燃料：帶動低碳經濟發展

· 第ㄧ世代的生質燃料生產過程，耗用大量的水。未來的發展趨勢端看技術發展、資金規模及夥伴關係。而能源公司與大型化學公司投入生質燃料研發將有助於生質能源發展，例如杜邦與陶氏化學等。
· Enerkem公司將非可回收廢棄物經過氣化(gasification)過程產生合成氣(氫與一氧化碳)，然後經過純化與分離，再經觸媒反應產生甲醇與乙醇等生質燃料與化學品。

· 杜邦公司早期投入玉米轉換生質燃料計畫，近年來則投入非糧食之可再生原料投入生質燃料之研發，並陸續在美國與加拿大利用玉米桿等不可食原料建立纖維素轉換為乙醇工廠。杜邦在美國愛荷華州纖維素乙醇廠就是利用玉米桿(corn stover)製造生質燃料乙醇。
   2. 參訪加拿大環保相關單位及設施


     (1) Lignol Innovation
Lignol 去木質化製程(delignification process) 係源自奇異電器公司(General Electric Corp.)在1970年代生產乙醇與有機溶解性木質素(organosolv lignin) 並使用於潔淨氣體燃燒渦輪機之燃料。 此製程並被用來製造紙漿。2001年Lignol 應用軟木生產木質素，近年來，lignol 成功生產從木屑生產乙醇，轉換率達到90%。 2006年，Lignol 開始進行酵素發酵製程研發。Lignol 公司除生產乙醇外，生產優質木質素為其主要策略，因其可製造酚相關衍生產品，例如樹脂等，頗具經濟效益。
     (2) Kruger Plant
Kruger 是造紙與紙漿公司，其在溫哥華附近的New Westminster工廠安裝加拿大造紙業第一座生質氣化廠(biomass gasification)，因此每年減少50%二氧化碳排放。汽化廠技術源自Nexterra System Corp.，該技術將當地木材廢棄物轉化為合成氣(syngas)以供應紙廠所需之蒸汽。蒸汽是該廠主要動力來源，原依賴天然氣燃燒，該廠應用溫哥華本地公司發展之生質氣化技術取代原來兩座鍋爐，燃料主要取自當地供應的木材廢材料。該廠每年亦得到1萬5000噸的二氧化碳抵銷(offset)。此創新計畫亦提供加拿大BC省工業有力競爭且讓該省成為清淨能源發展之世界領先者之一。
(3) 清潔能源研究中心(Clean Energy Research Center) 

在溫哥華之英屬哥倫比亞大學(University of British Columbia)是加拿大重要學府之一，該校清潔能源研究中心主要有4大目的:研究、多領域解決問題、教學與夥伴關係。目前該中心有各領域教授60位和180位研究生。研究領域涵蓋再生能源、生質能源與生質原料、非再生能源、能源轉換、能源儲存、能源材料、水純化、能源效率與節約等。
五、心得與建議

1. 加國在氣候變遷因應方面，雖然做了一些努力，但是溫室氣體排放量並無法達到其在京都議定書之減量承諾，更於2011年12月宣布退出京都議定書，理由是京都議定書不切實際，無法解決氣候危機，因為該議定書並未約束碳排大國，例如美國與中國大陸等。加拿大全球環保展暨研討會在過去幾年，氣候變遷相關議題都是研討會與展覽之重要主題，本年雖然不若以往特別強調溫室氣體減量目標，但氣候變遷議題還是全球面臨之主要環境議題，而加拿大又是能源生產國，每年輸往美國大量石油與天然氣，而且盛產油砂，故在商業與環境雙重因素下，綠色科技與潔淨能源議題成為本次會議相當重要的議題。
2. 本年會議之主要合作企業包括杜邦、Suncor、陶氏化學(Dow Chemical)、BASF等化學與能源大企業，由於各企業為全球性企業，在因應氣候變遷議題上，亦投入相當人力與物力，強調企業永續性。杜邦等大企業除就本身企業進行節能減碳工作，該等公司亦累積相當技術且提供服務。觀察本次研討會之討論議題，綠色技術與潔淨能源、生質能源、綠色基礎建設、企業永續性等綠色議題與領域為主要焦點，而且研討會與展覽同時舉辦，政府策略、企業經營及市場與商機相結合。該國外交與國際貿易部駐外館處亦同時配合邀請外國單位與廠商踴躍參加，積極拓展該國綠色貿易與商機值得參考。
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