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摘要

奉營建主任指派，帶隊參加福建省第五屆大學生結構模型設計競賽，是福建省各大學土木相關科系輪流辦理的競賽，每年由一所大學之土木相關科系負責籌劃、組織工作人員、選定題目、製訂規則及競賽日期，各大學土木相關科系學生組隊報名，由該校安排場地器材及接待參賽隊伍並執行競賽，本年度由福建莆田工學院負責，競賽地點在該校，日期為101.5.11-15，題目是檔土結構，以規定之紙張及膠水等製作一檔土結構模型，使承受固定重量的鋼珠，本系受邀以客隊名義參加，隊員為本系三年級生梁展瑜、范晉豪及江美姍，由金門經小三通到廈門再搭動車到莆田，以同一路線返回。
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1、 目的
為帶隊參加福建省第五屆大學生結構模型設計競賽，此競賽是福建省各大學土木相關科系為相互交流，每年由一所大學之土木建築相關科系輪流負責籌劃主辦，其工作人員、題目、規則及競賽日期，皆由福建省各大學之教職員組成之委員會開會製訂，各大學土木建築相關科系學生組隊報名，藉由設計結構模型，應用學生課堂上所學理論，並實驗載重驗證，由負責學校負責聯絡、安排場地器材及接待參賽隊伍並執行競賽。

因金門大學土木與工程管理學系師生於100年參加過上屆競賽，該系參賽老師將資訊轉告本系，本年度由福建莆田工學院負責，競賽地點在該校，日期為101.5.11-15，經本人與今年負責學校聯絡，本系受邀以客隊名義參加，參賽的目的除了讓學生應用學生課堂上所學理論以設計結構模型外，也藉由競賽，讓兩岸間土木相關科系大學生能相互作學術交流，因是第一次參賽，也是本系第一次派學生出國參加競賽，未預計能獲得名次，本系過去與福建省各校交流極少，期望能藉由這次機會與福建省參賽的各校代表認識，建立本系與福建省各大學之土木建築相關科系交流之管道，以利未來交流。
2、 過程
本系受邀以客隊名義參加，經公佈後接受學生組隊報名，再由本系挑選一隊參賽，參賽隊伍隊員為本系三年級生梁展瑜、范晉豪及江美姍，經張睦雄老師及吳博凱老師訓練，競賽內容非本人專長，本人僅單純負責帶隊賽，為避免遲到、配合主辦單位前一天(101.5.11)中午的接待節目，及金門大學土木與工程管理學系參賽師生的行程，於競賽日期前兩天(101.5.10)先搭飛機到金門，金門大學土木與工程管理學系也利用這次我們到訪的機會，替本人安排一場演講，並支付本人交通費，故這次本人個人來回金門的機票是由金門大學支付，當天下午與金門大學土木與工程管理學系參賽師生並團，經小三通到廈門，到廈門已傍晚，在廈門過夜後，隔天一大早再搭動車到莆田，中午抵達莆田，由莆田工學院師生接待，再由主辦單位安排住宿，並開始比賽。
競賽內容是現場以主辦單位提供的材料，製作特定規格的檔土結構模型，模型製作完成後，於101.5.15各隊輪流以鋼珠加載，因先前練習時所採用的材料不同，以至於策略錯誤，所製作的模型太重，底部磨擦力不足，加載時立即失敗。主辦單位頒給台灣的參賽隊伍特別獎，競賽結束後搭動車到廈門，再搭船回金門，並趕上當天飛機回台灣。
去程中，除了因為配合主辦單位賽前一天的接待節目，而提早出發到金門，再由金門趕到廈門過夜外，未參訪任何其他城市、景點或單位，競賽期間亦全隊留在莆田，未曾離開，競賽結束後，隔天即直接回金門，並於當天趕回國，因對所有參賽隊伍師生都是第一次接觸，全程僅能與參賽隊伍師生交流認識，未安排任何拜會活動。
3、 心得
福建省大學生結構模型設計競賽是中國全國性大賽，參賽隊伍很多，競賽成績可作為學生申請升學參考資料，故各校及參賽學生非常重視此競賽，各校皆派遣優秀的老師，全程訓練督導學生，各校作品都製作得非常精美，而且經反覆實驗，成果非常值得借鏡，更值得注意的是比起台灣學生，大陸學生非常在乎成績，作事非常拼命，期間發生某對學生將作品帶出會場得違規事件，可看得出來學生是不擇手段得想贏得競賽，這與本人在美讀書時對大陸學生的印象一致，大會大概看多了，只採取象徵性的懲罰。
此次雖未獲佳績，但學生是開了眼界，因為這次機會得以認識多位福建省各大學土木建築相關科系的師生，尤其是海峽學院，因海峽學院與雲林科技大學有四加一合作案，海峽學院的學生會到雲林科技大學上一年課，所以海峽學院的學生對雲林科技大學的師生特別親切，使兩校師生更近相互認識，有助於兩校持續的合作，是這次主要收獲，主辦單位已熱情邀請本系參加明年的競賽，以此為出一個發點，未來將陸續有類似交流活動。
競賽期間全隊留在莆田，學生必需全程留在會場，到下午出場吃飯回旅社，本人利用這幾天與參賽各隊師生交談，發現大陸學生跟三、四十年前的台灣學生一樣，非常想出國深造，甚至老師比學生更想出國深造，大陸大學老師有很大的比例是在國內取得學位的，以前大陸的環境條件不允許這些人出國，所以這些大學老師的國際觀其實際上是很欠缺。
4、 建議事項
此次是本系第一次參賽，資訊經驗皆不足，且舟車勞累，帶隊老師及部分隊員因水土不服，而感冒生病，以至於成績不佳，若要再參加同樣競賽，宜事先取得完整資訊，競賽應注意飲食及生活作息，如果經費及時間允許可增加天數，宜順道安排一些拜訪行程。

另一方面，兩岸的交流要注意學生的差異性，大陸學生有為了好成績不擇手段的傾向，甚至作弊而不以為意，台灣學生心胸比較寬大，對輸贏比較無所謂。
5、 附錄
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