出國報告（出國類別：其它）
參加2012年國際電影資料館聯盟「FIAF」會員組織研討年會
服務機關：國立臺南藝術大學
姓名職稱：孫松榮 副教授
派赴國家：中國
出國期間：101年4月22日至101年4月27日
報告日期：101年5月14日
摘要
此次音像藝術學院師生共十來位搭機啟程至中國北京（途經香港轉機），最主要的目地共有兩大項目：參加2012年第68屆國際電影資料館聯盟「FIAF」會員組織研討年會，以及和中國電影資料館的電影藝術研究中心碩士班進行學術交流。首先，綜觀兩天的議程，音像藝術師生均可從此次非常密集而豐富的專題報告與演講中，獲得有關動畫電影典藏與保存概念的重要啟發，進一步促使我們思考台灣相關領域的議題，也可讓我們重新將相關課程納入到結合實踐與理論、美學與歷史的當代性向度之中。再者，國立臺南藝術大學音像藝術學院與中國電影資料館的電影藝術研究中心（碩士班）的座談會，屬於學術交流的第一步。未來，有關雙方更進一步關係的提升，諸如師生的互訪（交換學生、客座教授等）都是值得再加以思考與實踐的面向，以擴展出華語電影研究的基礎與可能性。
出國人員：井迎瑞老師、蔡慶同老師、楊祖珺老師、孫松榮老師

學生：許竣徨、許靖杰、楊穎達、甘祐寧、吳心蘋、李杰翰、吳怡葶、張怡蓁、李佩禪、王文妤、林郁佳
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目的：


國際電影資料館聯合會（FIAF, the International Federation of Film Archives），乃是由世界各地的影像維護保存機構所集合成立的，它們代表了電影這個二十世紀藝術形式的維護者，這類機構皆是致力於活動影像的搶救、收集、保存與篩選，以進一步凸顯電影作為文化、藝術作品與歷史文獻的價值，FIAF成立於1938年，當時僅有4名成員，但今日，FIAF已成為超過77個國家的150多個機構參與之跨國組織，顯示活動影像的資產保護，已成為世界廣泛關注的主題。
    FIAF的發展目標包括了為電影檔案工作的各個領域建立守則、促進各地或各國活動影像檔案之建立、謀求電影檔案館法律及其環境的改善、推廣電影文化與推動電影史研究、促進保存知識和檔案技術的培訓、透過社會學習和研究集合以確保活動影像的永久可用性、鼓勵電影相關資料的收集和保存、發展會員成員之間的合作關係。
    國際電影資料館聯盟「FIAF」每年皆舉辦一次，輪番在世界各地舉行，此次年會很難得地在發生在中文世界的國度，這樣千載難逢的機會說明了為何音像藝術學院師生團體會遠赴北京的原因。透過本次年會的研討與放映活動，尤其是包括邀請各國代表（中國、法國、英國、日本、德國、挪威、加拿大、波蘭、比利時、美國等等），或介紹自身在動畫維護工作上的機構、政策與預算，或介紹自身在動畫修復工作上的技術、實務與歷程，或介紹自身在動畫保存工作上的影像、成果與歷史，藉此梳理了各國動畫影像發展的歷史脈絡，乃至討論到修復的實務及動畫作為媒介之意義。
過程：

行程說明：本次出國分別參加三部分活動「第一類活動：4月23日到4月24日的『世界動畫電影研討會』」、「第二類活動：4月23日至4月25日在『藝術影院』播放的『珍寶級世界動畫電影展映』」、以及「第三類活動：4月26日下午，與『中國電影資料館』的研究單位『2011級中國電影藝術研究中心碩士研究班』的師生們座談」三部份

此次音像藝術學院師生共十來位搭機啟程至中國北京（途經香港轉機），最主要的目地共有兩大項目：參加2012年第68屆國際電影資料館聯盟「FIAF」會員組織研討年會，以及和中國電影資料館的電影藝術研究中心碩士班進行學術交流。

     年會會議的前兩天是重頭戲，論文發表者以今年專題「世界動畫電影」進行論文發表與工作報告。除了由日本東京近代美術館電影中心主任崗島尚志的精采專題演講〈動畫電影：藝術、娛樂與一件小事〉外，分別為「資料收集」（Archival Collections）與「收集、複製與修復」（Collecting, Preserving, Restoring）。其議程是由分別由來自中國、法國、英國、日本及德國等國的電資館研究員進行專題報告（每人時間共計20分鐘），各國報告內容就動畫電影檔案收集保存與整理利用、手繪動畫電影收藏、有聲錄製動畫影片的修復，以及動畫作者（例如Lotte Reigniger、Frenkel兄弟）的作品特色進行深度而詳盡的陳述，啟發性十足。
下午另一場議程則由來自挪威與加拿大魁北克等地的電資館研究人員從早期動畫影片，以及各國重要的動畫創作先驅例如錢家駿、Ivo Caprino與Gordon Webber人的傑作進行結合理論、美學與歷史的論述。晚上的時間，大會策劃並放映了各國的動畫影片，讓白天的討論回歸到影像的觀賞與沉思中。


第二天的議程，除了延續子題「收集、複製與修復」，並以「利用與放映」（Access and Circulation）作結。與第一天的報告內容的走向有所不同的是，第二天論述主軸較凸顯美學與歷史的面向，不像第一天的議程內容太過於側重在技術性與實務性的討論。確切而言，眾發表者分別以動畫藝術家－－從Julian Jozef Antonisz、Walter Ruttmann、Emile Reynaud到Noburo Ofuji等人－－作為案例的分析。當然，這次大會也有意識地展現中國或說華語的動畫電影，由中國電資館研究員所報告的早期動畫影片〈鼠與蛙〉與本校音像學院院長井迎瑞發表的〈攜手合作保存世界文化遺產：中國第一部動畫長片《鐵扇公主》海外返鄉故事〉，即致力強調了中國動畫影片的珍貴性與開創性，是屬於世界動畫電影版圖重要的一份子。


綜觀兩天的議程，音像藝術學院師生均可從此次非常密集而豐富的專題報告與演講中，獲得有關動畫電影典藏與保存的重要啟發，進一步促使我們思考台灣相關領域的議題，也可讓我們重新將課程納入到結合實踐與理論、美學與歷史的向度之中。

除了參與此次的國際電影資料館聯盟「FIAF」會員組織研討年會與觀賞非常珍貴的動畫影片（搭配現場音樂表演）之外，音像藝術學院師生一行人還抽空前往中國電影資料館的電影藝術研究中心碩士班進行學術交流，由音像學院院長井迎瑞、紀錄組專任老師楊祖珺、蔡慶同以及本人偕同十來位學生和電影藝術研究中心碩士班師生進行非常具有建設性與開放性的座談會。

座談會先從來自兩岸的電影學術機構的歷史演變、構成與定位開始講起、成員背景，以及對當代相關電影學術發展進行意見的交換。兩邊的師生都對各自電影的歷史文化非常感到興趣，紛紛踴躍發問與闡述。值得一提的是，音像藝術學院此次的學生組合較屬實作性的，有關的談話發表多屬實地拍攝的經驗與心得（例如八八水災的實地記錄等）；而電影藝術研究中心碩士班的學生（多為一年級）則多是理論背景出身，擅長談論極富歷史與美學乃至理論的議題。有關台灣電影，也是交流的重點之一，尤其是中國學生對台灣新興的電影潮流極富興趣。

除了上述涉及較為學術性的對談內容外，兩岸的學術機構也在會中提出互訪與交換師生的建議，以增強雙方的瞭解與共識，進一步推動更為密切與實質性的關係。
心得及建議：

此次為期僅僅幾天的實地參訪（扣除兩天的交通行程），讓本人大大開了眼界。此次也是本人初次親身到中國，所見所問都極具啟發性。此次難得的參訪經驗，可分為兩大項來闡述：

一：電影學術發展的當代性：年會的舉辦，以動畫電影為主題，凸顯了國際電資館以影像本質作為思辨的重要面向。面對當今數位化的發展，電資館的典藏與修復除了在類比性影像方面做出思考之外，更須對數位化的問題採取務實的思考。會議中屢屢提到如何因應數位化與何謂動畫電影本質的問題。這些問題的提出都非常關鍵，但有部分與會的發言者卻以類比與本體性作為回答的依據，此種態度顯然失之偏頗與落後。更具體而言，不管是電影保存與電影書寫，都需要認真看待當代電影載體與意義的轉化，應以當代性的去單一媒介性與多媒介的特質作為重新思考議題的重要基礎。
二：兩岸學術交流的未來性：台南藝術大學音像藝術學院與中國電影資料館的電影藝術研究中心的座談會，屬於學術交流的第一步。未來，有關更進一步關係的提升，諸如師生的互訪（交換學生、客座教授等）都是值得再加以思考與實踐的面向，以擴展出華語電影研究的基礎與可能性。
附錄
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