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摘要

學生黃偉力投稿論文題目為Chaos Embedded Particle Swarm Optimization for Tag Single Nucleotide Polymorphism Selection，經由The 26th IEEE International Conference on Advanced Information Networking and Applications (AINA-2012)大會審核接受並被邀請與會。論文內容為敘述單核苷酸多型性標籤對於生物學家研究遺傳性疾病的重要性，並先舉出現今學術上經常使用的挑選方法而為了改善其正確率與標籤數量我們發現加入混沌理論的演算法更能精確的挑選好的標籤。學生於2012年3月25日從桃園機場出發至日本福岡，研討會之口頭發表議程於26日上午開始，學生於27日上午11點進行口頭發表，發表時間約20分鐘。接著於29日下午3點40分搭機返台。此次參與AINA 2012國際研討會的意義非凡，不僅是學生第一次參與國際研討會，亦是學生第一次踏出台灣國境。感謝家人、教授及學校於各方面的支持，經由這次的研討會使我深刻體驗到英文之重要性，而旅程中也使我的世界觀及學術經驗提升不少。
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1、 目的：
本次出席國際會議主要目的在於發表研究論文及聽取相關研究領域之知識，學生希望透過發表研究論文來與國外學術人士互動並藉此來提升抗壓及語文能力，也希望能夠參與相關研究領域之會議並藉此來提升學術上的知識，將此當作一次經驗，畢竟學以致用才是學習本意。
二、過程：

由於是第一次出席國際研討會，為了適應環境舒緩緊張的心情我們提早了兩天於民國101年3月25日由桃園機場出發，當日下午3點30分抵達日本福岡機場，與同學下榻於研討會之舉辦地點附近飯店休息。

3月26日為研討會舉辦發表的第一日，由於這次是學生第一次以英文發表自己所研究內容，不免有點緊張，但也對會議過程有些好奇，而剛好會議第一天的發表內容中，有與學生使用相同方法 Chaos 令學生感到好奇，而與同學學長陪伴下前往參加，藉由學長的翻譯下獲知該演講者將Chaos使用的更為專精，讓我獲的到一次寶貴的經驗。而晚上與同學相互的練習演講內容並模擬回答問題之方式。

3月27日為我們的發表日期，在昨天的路線摸索中，我們準時的在10點30分抵達會場，進行簽到手續後往該演講會議廳移動，由於10點30分到11點期間為Coffee Break時間，過程中我們遇到同樣是來自台灣的學生，交流後得知他們是成功大學的研究生，於會議主席寒暄幾句後於11點開始由第一順位發表，本人所參與的會議是Intelligent Computing and Networks，論文發表約15分鐘5分鐘的問答時間。學生為第三順位發表，內容為敘述單核苷酸多型性標籤對於生物學家研究遺傳性疾病的重要性，並先舉出現今學術上經常使用的挑選方法而為了改善其正確率與標籤數量我們發現加入混沌理論的演算法更能精確的挑選好的標籤，而標籤的選擇準確性對生物學家在研究上有極大幫助，結束演說後由會議主席提出了問題，是關於在他認知裡混沌理論的公式有很多種為什麼我所選取的不是另外的公式?我所回答的是在眾多公式下我們實驗結果得知此公式相對於其他公式是來的較為穩定。此會議中較令我印象深刻的是一位來至德國的學生所發表的論文發表，內容對於無線網路的優化問題應用馬爾可夫決策過程，雖然與學生的研究沒有關聯性，但其敘述的過程十分順暢，與台下也有互動，令學生十分敬佩。

民國101年3月28日用於參與與研究相關的Algorithms的會議以增加自身演算法的認知以及對其他研究領域的認識。

民國101年3月29日下午參與Fuzzy and Rule-based Systems會議，針對PCR-RFLP Primer Design Using Particle Swarm Optimization Combined with Chaotic Logistic Map論文，由於是與自身相同學習粒子族群最佳化演算法另我更想要知道他是如何利用混沌理論改善粒子族群最佳化演算法之更新公式，此方法不僅獲得較優良的組合，其結果順利獲得提升。會議結束後，回住宿的飯店拿行李後，隨即前往日本成福岡際機場，並於當日下午3點40分搭機返台。

三、心得（或成效）：
本次所參與之AINA 2012國際研討讓我有很多感受。此次是本人第一次參與國際研討會，也是本人第一次出國，期間不論是在研討會裡發表論文或是身處在國外都深深體會到語言的重要性。而會議中有幾個令我印象特別深刻，像是每次演講者結束發表後，在場的聽眾都會提出幾個問題來詢問演講者，有別於過國內演討會大家都不敢提問，可想而知遠勝過在國內或自己研究室中閉門造車。而大部分我所參與的論文發表的會議中，每個人都擁有對答如流的英文能力，整體表現也都很有自信，此衝擊使我腦中充滿了想提升自我的想法。這邊我要感謝我父母答應給我出席國際演討會、老師與學長在研究方向的幫助，以及學校在經費上的補助最後也希望自己能夠再次參加的國際研討會。
四、建議事項：

參加國際性的研討會的確能讓在學生時期的學生有增加視野的機會，對於未來的發展也是很重要的一步，而學生在此希望國內能多舉辦國際性的研討會，雖然政府對於出席國際性的研討會有補助，但對於在國外舉辦的國際性研討會來說，每次出國的費用都不算小數目，而補助的金額與實際花費往往還有一段差距，如國內可以加強國際性研討會的舉辦次數，更能讓較弱勢的學生能夠不用負擔出國的費用，就能夠參加國際性的研討會。
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