壹、前言
亞太旅行協會（Pacific Asia Travel Association，以下簡稱PATA）1951年成立於夏威夷，迄今已逾60年，總部原設立於美國舊金山，1999年業務總部（Operational Headquarters）移到曼谷，惟行政總部（Administration Headquarters）仍在美國，但應業務發展之需遷到奧克蘭市，另于澳洲雪梨設置PATA太平洋地區分部、亞洲區分部設在新加坡、歐洲區分部設於摩納哥。是目前亞太地區旅遊業界之重要組織。該協會為亞太地區各國旅遊相關產業公私部門合作的最大平台，對區域內旅遊產業之永續成長及旅遊品質提升極具影響力。協會成立之宗旨以促進亞太地區觀光旅遊之發展、提升整體旅遊品質與增進會員總體利益為主。目前PATA會員共分三類，一、政府／目的地類（Government / Destination）；二、航運類（Carrier）；三、旅行及旅館業者類（Industry Council）。現有會員涵蓋近一百個政府觀光單位、六十五個航空或郵輪公司及超過二千個以上之旅行業；總計全球有八十個分會，一萬七千多名會員，堪稱全球最大之旅遊組織之一。本局自1957年即以觀光局前身「交通事業委員會」名義加入成為會員，多年來積極參與會務，目前本局為Government/Destinations委員會理事之一，歷屆均指派代表出席，參與會務、據以了解國際觀光發展概況與最新趨勢，並與其他與會代表進行經驗交流分享，維繫良好國際關係。
本次PATA年會訂於2012年4月19日至22日假吉隆坡TheRoyale Chulan酒店盛大舉行。由本局劉副局長喜臨、駐吉隆坡辦事處巫副主任宗霖與PATA中華民國分會張理事長奉文代表出席與會。
貳、會議過程紀要
[bookmark: _GoBack](一)大會開幕儀式由馬國副首相丹斯里慕尤丁受邀主持，這是該國第4次主辦亞太旅遊協會大會，過去的3次分別是在1972年、1986年及2001年。本屆PATA年會主題訂為 "Building the Business Beyond Profits"(以義取利，商以載道)，總計有超過30個國家和地區的532名代表出席本次大會，現場並有超過50個外國媒體，包括BBC、CNN、Time也派員出席。
本次大會的標誌是一隻戴墨鏡、一身悠閒氣息、洋溢渡假色彩的海龜，綠色的龜殼象徵創新思維引導著旅遊業的成長，橙色背景代表日出和日落，反映主辦國馬來西亞陽光普照的熱帶色彩，而背景中的雙子星塔和吉隆坡電信塔則是該國著名地標，顯示馬國急速發展的澎湃動力。
副首相慕尤丁在開幕致詞時表示，亞太旅遊發展迅速，旅遊業是該國最具成長動力的行業之一，他說，在該國實行的經濟轉型計劃中，其中一項指標便是從現在起至2020年將全力發展旅遊業，包括創造更多的就業機會。預計到了2020年，旅遊業將會為馬國創造高達1兆零360億臺幣總收入的貢獻，屆時到訪旅客可望超過3千6百萬人。
根據2011年馬來西亞政府的統計，旅遊業目前佔該國總收入排名第7大行業，排名緊追在石油、煤氣與能源、批發與零售、棕油和橡膠、金融服務、農業與電子電氣之後，事實上外國遊客在去年的出口服務中為該國帶來重要貢獻，副首相讚揚PATA協會對旅遊業發展提供重要的支撐力量。
另旅遊部黃燕燕部長在開幕致詞時特別指出，旅遊業已經成為馬來西亞最大的服務業，營收約佔所有服務業的50%，在國家總體經濟佔據重要的地位，過去大家都只是把旅遊業當成一種玩樂，但現在它卻是促進國家經濟發展的一大主力，該國向來以多元文化著稱於世，大馬多元文化是旅遊部向來主打的旅遊特色，多元文化涵蓋服飾、美食、節慶、歷史、娘惹、原住民、民宿...等，是大馬旅遊業一直秉持的推廣導向，就如同該國的觀宣傳標語"亞洲魅力所在"所稱，希望有更多外國遊客可以到訪馬來西亞發掘大馬獨特的魅力。
(二)亞太旅遊協會首席執行長Martin Craigs以"PATA Next Gen"為題發表專題演說，他表示在成立了60年後，今年PATA將會重新定位，向旅遊業界推廣一系列與 "PATA新世代" (PATA Next Gen)相關的議程，為協會及旗下會員創造新的成長機會。 "PATA新世代"意指業者如今必須擁有新思維、善用新時代科技並且與時並進，如此才能鞏固旅遊業者在E化數位時代與各界的聯繫，藉由新科技的運用、網路社群媒體、宣傳，甚至跨業的行銷手法，將可為會員們創造更多的商機。他補充說：運用整體行銷、行動通訊科技建立商機和業務的活動、危機管理準備…等都被定義為Next Gen新思維。
Next Gen是一種持續進化的精神狀態，也是與業界迅速聯繫、更有效率完成事務的承諾，藉以讓會員在競爭激烈的市場維持他們的業務運作與競爭力。他在 "PATA新世代"講座上表示，該協會將透過輪流在不同的成員國內舉辦不同主題的國際活動，以推廣主辦國境內的旅遊業，包括一年內多次舉辦、每次在不同國家及城市進行的 "核心城市論壇"(Hub City Forums)，2012年9月並將在菲律賓馬尼拉舉辦PATA Travel Mart 2012會議，其他的國際活動包括於今年2月在不丹帕羅市舉辦的 "探險旅行與責任承擔旅遊大會暨交易會"(AT&RTCM 2012)。透過上開活動整合和交換各區域資源 ，他也同時在講座上介紹PATA mPOWER網站 (http://mPOWER.PATA.org)，PATA藉此平台為會員提供不同國家的旅遊資訊，包括當地酒店及設施、航空公司、科技、網路運用、社會趨勢、預估旅客到訪率等市場情報。其他相關資訊包括各國旅遊業相關研究報告、各國每年或每月旅客入境率、各國之間相關領域的業績比較等。
另一名主講嘉賓是PATA行銷及會員服務資深總監 Stu Lioyd，他演講的主要重點在於資源整合互換及截長補短是新世代旅遊業者應有的經營模式，為因應新世代的要求，該協會將推出多項與時並進的措施，包括對會員提供" flash sales"快閃銷售、PATA TV付費錄影活動、成為社交網絡服務網站 LinkedLN 的PATA貴賓、PATA電子雜誌及提供會員聯繫的行動應用程式PATA ProNet等服務。
(三)日本觀光局駐新加坡辦公室主任Motonari ADACHI 在政府組織的分組座談會中，以日本觀光業在世紀強震的災後應變為例提出專案報告，他簡報時感謝各國特別是臺灣的協助，讓訪日旅客人數比預期回復迅速，簡報過程中讓與會代表了解到日本觀光局自地震後，想盡辦法向海外展現日本的安全性。甚至遠從美國請來當紅流行女星lady gaga到日本宣傳；還任命亞洲最具人氣的日本男子偶像組合嵐擔任日本觀光推廣大使。而中國遊客是3000萬外國人訪日計劃中最重要的一環，為此觀光局局長溝田宏多次前往中國舉辦說明會；還特別請中國國家旅遊局長邵琪偉和中國各省旅遊局長組成百人團到訪日本，間接為日本旅遊環境安全無虞做背書。而且打出“為日本加油”的口號，號召全世界的觀光客積極到訪日本，特別是前往被地震侵襲的東北災區，與會人士對日本觀光局靈活運用各種行銷手法，迅速振興災後蕭條的旅遊業，皆稱許不已。
叁、感想與建議
(一)重要國際觀光組織，臺灣不能缺席
在政府對兩岸關係定位明確的前提下，我國參與國際組織的空間也明顯擴大。我國為PATA之重要會員國，在歷屆中華民國分會會長的努力下，我國在PATA作為有重要的地位。各國政府也多願意與我國進行實質之交流。臺灣outbound實力雄厚，inbound的目標願景亦受亞洲各國重視，對於未來PATA甚至WTO、WTTC等重要觀光組織理事會、年會，我國應主動爭取出席，尋求曝光之可能，更甚開始思考爭取來臺舉辦之可能性。
(二)有計畫性作為，輔導學界出席國際觀光組織
除了本局主動參與國際觀光組織外，如何鼓勵學者走出去，透過民間的交流增加臺灣國際能見度，亦當惟本局下一階段可思考之作為。國內學者不積極參與國際觀光組織，除認為對本學經營無實質幫助外，政府未能提供誘因亦是重點之一。國際組織之參與其效益非一時所能呈現，然對政府而言，第三勢力的擴展亦當可對政策、國際觀光有所助益。本局當可思考透過獎補助機制，有計畫地培養學界、業界參與重要國際觀光組織為臺灣觀光發聲與宣傳。
(三)政府協助提升全國接待能力以迎接大型國際活動
為了辦好本屆PATA年會，馬來西亞旅遊部招募了4000位計程車司機，給予1天的訓練，讓他們成為代表馬來西亞與國際觀光客第一線接待的觀光大使，另外為了營造更優質的接待環境，主辦當局特別設計一個識別貼紙分送給計程車司機、旅遊巴士與會場附近的零售商家，希望讓來自超過30個國家和地區的532名代表與超過50位來自各國的媒體出席本次大會的國際友人有賓至如歸的感受，這個作法值得國內相關部們日後籌辦類似大型國際活動參考辦理。
(四)國際思維，從教育做起
為彰顯教育傳承的意義，今年PATA大會和馬來西亞泰勒大學(專長於旅館、旅遊與廚藝)合作，開辦青年旅遊論壇，為學生提供一個"社會企業家挑戰"的學習平台。由旅遊相關科系的學生和學者組隊參賽，藉由年輕，充滿活力和創造力的人才，變革的思考和行動，創造出具有挑戰性的創新旅遊產品，挑戰在短時間內研究出可以在旅遊及酒店業付諸施行的新型態商業計劃，目的在於發展出全新對社會負責的經營理念，並轉化為具體可行的商業模式，為旅遊業下一個十年的創新預作規劃，以推動旅遊業培養轉型的競爭優勢與長遠發展的穩建基礎，類似的做法也許可以在國內觀光科系來施行，從而激發出國內觀光人才的活力與創意。
(五)廢水環保回收系統獲得PATA Gold Award環境保護獎，建議將該系統列入旅館評鑑考評項目
為鼓勵旅遊業者精益求精以及不斷創新，2012年PATA共頒發25座年度金獎及4個大獎。PATA年度金獎是亞太地區旅行與旅遊業的最高榮譽，旨在表彰對本區域旅遊業的盡責與持續發展做出傑出貢獻的業者。不管是個人或是旅遊相關機構，在旅遊相關領域的創新和卓越成就，都將獲得肯定和認可。本項獎座分六大組別進行評審，分別是市場營銷、環境保護、文化遺產、教育培訓、媒體營銷和旅游新聞等6個分組，其中環境保護金獎由馬來西亞蘭卡威Frangipani Langkawi Resort & Spa以完善的廢水處理系統獲得，這套系統是由渡假村創辦人黃金輝博士從2007年設置至今，其中以水生含羞草(Water Mimosa)負責第一次過濾，主要目標在於降低廢水中的總氮氣及磷含量,並可吸收廢水中有機化合物及懸浮物。第二次過濾以垂花水竹芋(Thalia Geniculata)為天然濾材以吸收總氮氣量及磷和穩定懸浮物。第三次過濾是水葫蘆(Water Hyacinth)，有效清除懸浮物、生化需氧量、總氮氣量及磷、有機質、重金屬元素(鉛、鎘、銅、鋁、水銀及鎳等)及病原，最後一層過濾(第四次) 是浮萍屬植物(Duckweed)，主要負責吸收硝酸鹽、磷酸礦物、鉀、鈣、鈉及碳。岩蘭草(Veriver):用於調節水量及過濾沉澱污染物(重金屬元素及殺蟲劑殘餘物)。荷花(Water Lily):去除水內的鎘及有助於降低水池藻類的增長。空心菜(Water Spinach):為微生物提供寬闊的成長空間及加速脫氮的功能。除了自然環保外，該度假村也實行水源管理，全力保存水源、善用水源及減少對外部供水的依賴。渡假村內有85個水槽，共可收集26萬4千38公升雨水，用於浴室沖洗及每日清洗泳池畔的地板。渡假村也利用簡單的砂濾係統，將過濾的雨水灌入度假村入口處的魚池內。以減低使用付費水源。此魚池也可作雨水收集系統，魚池多餘的水源將儲存在具備過濾系統的水槽內，用於灌溉周圍的植物，總計在度假村各個角落共實行了近200項環保回收與生態措施，為了確保濕地公園的水質長期處於合格規範之內，渡假村常年與該國工藝大學(UTM)及COS實驗室進行水質監督與管理。
考量我國由於觀光市場蓬勃發展，帶動國際觀光旅館與渡假村的興建熱潮，在水源有限的條件下，或許日後再審核類似的投資案時，應可將廢水環保回收系統列入獎勵項目，甚至是審核要件，以吸引更多業者投入改善，除可以帶動環保外，也可以減輕對當地供水系統的衝擊，並符合綠色觀光的時勢潮流。
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