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摘要
       本次赴美參與國際事務青年人才培育計畫，目的在波士頓各名校（波士頓大學、東北大學）修習國際事務與專業課程，並參加駐點實習了解僑務運作現況，以提升專業素養及增進國際觀。波士頓大學所修課程是疾病與公共衛生，與自身醫學專業結合。東北大學所修課程是當代政治議題，目標在瞭解國際事務與美國政治動態。駐點實習則前往波士頓僑教中心、駐波士頓代表處、牛頓市議會、麻州州議會等地點，由駐外人員介紹僑界和外交工作運作狀況。
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目的

本次因錄取國際事務青年人才培訓計畫而赴美。該計畫目的如下

 一.在美國大學進修暑期國際事務課程，以增進學員國際觀和對國際事務了解。
 二.於駐外單位進行駐點實習，以了解僑務、外交事務、國際政治實際的運作。
過程

 一.國際事務課程：本次研習課程共兩門。

1.波士頓大學-Disease and Public Health

(1)選課緣由：波士頓大學的公共衛生學院在全美排名前十，與學生所學相關。
(2)上課方式：此為三學分的暑期課程，採小班教學（學生十人），老師上課講述配合小組討論及論文研讀。
(3)課程內容：本課為波士頓大學公衛學系的必修核心課程，課程設計著重在介紹現今主要、重大疾病，以及如何使用公衛方式預防，兼顧基本醫學素養以及公共衛生的思考方向。期末時，學生則必須針對有興趣的疾病，撰寫防制報告。

重要上課內容如下:

a. 公共衛生的概念與政治：美國的公衛強調實用，公衛政策要能推行，勢必要由政府主導，所以必須教授公衛系學生對政治的基本認知。

b. 肥胖的定義與防制：根據統計，美國成年民眾50%過重，其中又有30%已到肥胖等級，肥胖及隨後產生的心血管問題是威脅美國民眾健康最重要的問題。

c. 第二型糖尿病、內分泌相關疾病衛教：第二型糖尿病跟肥胖有關，其他內分泌疾病則與基因調控或營養失衡有關，因此公共衛生努力的方向不同。

d. 瘧疾與其他寄生蟲相關疾病防治：瘧疾取代肺結核成為每年傳染病死亡率最高的疾病，並不斷產生抗藥性。寄生蟲防制因此必須從阻斷接觸為主：蚊帳可以減少病媒蚊接觸機會，而使瘧疾流行率下降。

e. 抽菸與呼吸道疾病：美國公衛學者認為推動禁菸政策是公衛史上最大的勝利之一。菸草已確認對於COPD、肺癌有正相關。美國制定限制菸商廣告、室內公共場所禁菸、加徵菸草稅等手段，成功讓吸菸比率和COPD盛行率下降。

f. 傳染病、抗生素、疫苗：抗生素發明以來，傳染病的死亡率大幅下降。疫苗的發展甚至讓天花絕跡，小兒麻痺現也僅限於印度。但多重抗藥性細菌的出現，讓開發新抗生素和新疫苗永無止盡。

g. 癌症風險因子暨研究方法簡介：癌症是多種原因造成的疾病，所以並不像傳染病可透過單樣分析歸納進行。所以老師教授了柯獲式研究法、病例對照法、基因圖譜對照等方式，做為癌症、糖尿病等病症多元的疾病的研究途徑。

h.海外公衛實察分享：波士頓大學公衛碩士班的學生，在畢業前會受到肯亞當局的邀請，前往肯亞進行公衛實查，以幫助當地改善公共衛生政策。老師請來應屆畢業生，來跟我們分享他們如何設計、執行公衛實察，以及他們感受到肯亞和美國之間的文化、資源差異。

2. 東北大學－Current Political Issues

1)選課緣由：東北大學以「課程實用」而聞名，本課可了解美國政治運作的現況與歷史淵源。

(2)上課方式：此為兩學分的暑期課程，採小班教學（學生十人），上課方式為討論式教學法－Taking sides（針對上課所選的議題，學生必須選擇站在贊成或反對，並以批判性思考提出論述，與辯論不同，不鼓勵詭辯，必須建立在邏輯和思想上），以了解美國民主和共和兩黨思想上的不同

(3)課程內容：本課為東北大學政治、公共政策學系的核心課程，課程設計著重在討論現今主要的政治議題、媒體識讀，以及學生的批判式思考的建立。基於taking sides教學法精神，每位學生在聽完老師表達議題正反兩方立場後，都必須選擇立場，論述己方或批判反方立場。

重要上課內容如下:

ａ. 美國是否應該具有其建國精神：
贊成: 美國之所以為今日的美國。是因為建國先烈的奮鬥所致。

反對: 美國的建國精神包含了基督教本位思想和霸權主義色彩，提供了執政者合法侵略其他國家、歧視非基督教公民的藉口

b. 槍械管制是否應該實施?

贊成: 全美步槍協會對於步槍的依賴是源於種族歧視－其認為黑人男性為犯罪主體，對付他們非步槍不足以自衛。實際上，擁有步槍、狙擊槍等高危險槍枝已造成校園槍擊案、屠殺層出不窮。

反對: 根據美國憲法修正案第二條，人民可合法擁有槍支作為防衛性武器。人民必須擁有槍支，以避免政府濫權、鎮壓人民。一旦實行槍枝管制，面對政府暴政，人民將束手無策。

c. 一個國家擁有長程導彈算不算是正當防衛?

贊成: 唯有擁有長程導彈，才能有效嚇阻意圖侵略的國家，達成平衡，所以是正當防衛。

反對: 長程導彈可以攻擊其他國家，本質上就是侵略的預備。導彈攔截或是殺手衛星等才能算是正當防衛。

d.歐巴馬提倡的國民健康保險是不是該施行?

贊成：生命權是人的基本權利，美國現行的私人健康保險費用過高、限制過多，導致人民即使繳納高昂的保險費，看病時仍可能會傾家蕩產。況且仍有許多人未投保健康保險，不應因貧窮而喪失看病的基本權利。

反對：美國是一個自由主義的國家。健康應該是個人的責任。若施行國民健康保線，全民都必須為肥胖者的胃繞道手術、吸毒者的戒毒治療、抽菸者的肺癌治療買單，這是違反公平正義的。同時國民健康保險為降低支出，勢必會壓迫醫護人員、藥商的收入，導致美國產生嚴重的醫療人員出走、護士荒，如同公醫制度下的英國已經開始聘請大量印度、拉丁美洲外籍醫師、醫院缺乏大量護士、病床不足。較便宜的醫療，換來的是較惡劣的服務。

二、駐點實習: 

除上述國際事務課程外，本次計畫由台灣駐波士頓代表處、波士頓僑教中心安排駐點實習，以了解波士頓當地的外交與僑務工作狀況。
心得及建議事項
1. 本計畫對於提升學生、國軍人員的國際觀有非常大的幫助，應多鼓勵青年報考。
2. 申請計畫的相關資訊，以及錄取之後，申請各學校的資訊可以再增加。

3. 駐點實習若能加入與當地青年僑胞的互動會更好。

    有幸參與本次計畫，對於我個人的專業和視野都有很大的幫助。在波士頓大學的學習，讓我發現原來不是念博士班才能做研究－同班同學還只是大學生，就已經在藥廠或是醫院進行研究，公共衛生的領域也比我想像中的廣。而在東北大學，和同學老師的討論，可以讓我明白美國人究竟是怎麼看待國際政治、怎麼產生民主黨和共和黨兩個理念型政黨。這讓我回到台灣，不會再馬上用台灣人的角度去接收媒體報導的國際新聞，而會試著問自己: 美國是怎麼看的? 中國是怎麼看的?伊朗呢? 歐盟呢?  最後才回到自己本身。希望未來能有更多學弟妹有機會參與。  
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