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摘要
2012 International Conference on Industrial and Intelligent Information (ICIII 2012)研討會於3月17日至18日於新加坡PENINSULA EXCELSIOR HOTEL舉行。所發表之論文題目為「自行車自動變速策略之研究」，因為自行車騎乘者各種因素的考量，有時需要高效率，但有時需要較低的踩踏力以避免受傷，因此騎乘者可依據各種需要而調整變速撥桿，選擇不同檔位以獲得符合需求的最佳踏速，而現今的研究文獻也分別指出符合不同單一需求下，如較低的肌肉應力或較低的關節扭矩考量下的最佳踏速範圍，但是如此一來便會忽略了其他因素；另外由於大多數騎乘者的經驗不足，不能充分的發揮變速系統的效用，或是會選擇不適當的檔位，除了浪費力氣以外，更可能在不自覺中受傷。本論文使用模糊理論整合自行車踩踏時的各種因素，依據不同的需求和騎乘環境決定出上下檔位的時機，如此便可提供一完整的變速策略，為了能使該變速策略和變速系統能有效被充分的利用，故配合文獻中的換檔路徑方式完成一自動變速系統策略之設定，最後利用Browning SmartShift之系統將本文所發展之策略具體化，並配合實際道路測試，確認系統反應符合騎乘者之需求。
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一、目的
2012 International Conference on Industrial and Intelligent Information (ICIII 2012)研討會於3月17日至18日於新加坡PENINSULA EXCELSIOR HOTEL舉行。ICIII 2012的目的是為研究人員及工程師提供一個平台，以及來自全世界的工程專業人士在工業和智能化訊息方面提出他們的研究結果和論文發表，提供機會讓與會者交換新想法和應用經驗之對談，與會學者專家主要來自亞太、北美及歐洲地區，會議主題可區分為以下領域：

1. Neural networks and Applications

2. Machine Learning

3. Multimedia System and Applications

4. Speech Processing

5. Image & video Signal Processing

6. Computer‐Aided Network Design

7. Intelligent Robot

8. Intelligent Circuits and Systems

9. Embedded system and software

10.Artificial intelligence

11.Distributed and parallel algorithms

12.Web and internet computing

13. IT policy and business management

14. Industry Application
在國際工程及科學的計算及實驗的領域上，各專家學者常利用不同方法來解決各領域的問題，為了解現今學術界發展之現況，並與來自世界各國學者進行交流，故參加此研討會。再加上此次研討會邀請在此領域有傑出研究成果的新加坡Nanyang Technological University的Prof. Ma Maode發表專題演講，更增加參與研討會的意義。
二、過程
2012 International Conference on Industrial and Intelligent Information (ICIII 2012)研討會於3月17日至18日於新加坡PENINSULA EXCELSIOR HOTEL舉行。ICCES組織(International Conference on Computational and Experimental Engineering and Sciences)最主要在工程及科學的計算及實驗的領域有卓著的國際聲望，該組織有編著有多本學術期刊及每年固定舉辦之研討會。由於此領域範圍十分廣，故研討會共分為20個分項及近百場次進行研討。

個人於研討會開幕前一日搭機赴新加坡，入住研討會會場，隨即辦理報到手續。研討會當日開幕後由在此領域有傑出研究成果的新加坡Nanyang Technological University的Prof. Ma Maode發表專題演講，講題是” QoS Provisioning in WiMax Mesh Networks”。
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Prof. Ma Maode在1999年得到香港科技大學的計算機科學專業的博士學位，現在是電訊和電子工程領域的教授，他的研究包括無線網路及其安全問題，現在參與新加坡政府、工業、國防等大約20項研究計畫，學術論文發表超過200篇(包括超過70份期刊論文，超過140篇會議論文集、和3本學術專書)，他現在是” International journal of Electronic Transport”及” Journal of the Advancements in Computing Technology”的總編輯，及IEEE技術委員會的成員。
開幕儀式後隨即依主題展開研討，個人參與多場與人工智慧領域有關之論文發表，包含Neural Networks、Fuzzy Logic、Artificial Intelligent等等，當日午宴並與來自國內外多位學者交流。
個人發表場次於第二天下午，為應用人工智慧運算於複雜系統之應用，此場次的論文共有十餘篇，主持人為Dr. Junchul Chun，為韓國Kyonggi University教授。個人發表的題目為”A Novel Gear-shifting Strategy Used on Smart Bicycles”「自行車自動變速策略之研究」，因為自行車騎乘者各種因素的考量，有時需要高效率，但有時需要較低的踩踏力以避免受傷，因此騎乘者可依據各種需要而調整變速撥桿，選擇不同檔位以獲得符合需求的最佳踏速，而現今的研究文獻也分別指出符合不同單一需求下，如較低的肌肉應力或較低的關節扭矩考量下的最佳踏速範圍，但是如此一來便會忽略了其他因素；另外由於大多數騎乘者的經驗不足，不能充分的發揮變速系統的效用，或是會選擇不適當的檔位，除了浪費力氣以外，更可能在不自覺中受傷。本論文使用模糊理論整合自行車踩踏時的各種因素，依據不同的需求和騎乘環境決定出上下檔位的時機，如此便可提供一完整的變速策略，為了能使該變速策略和變速系統能有效被充分的利用，故配合文獻中的換檔路徑方式完成一自動變速系統策略之設定，最後利用Browning SmartShift之系統將本文所發展之策略具體化，並配合實際道路測試，確認系統反應符合騎乘者之需求。
會後並與該場次的學者專家就研究內容交換意見，由於大家分別對複雜系統從事有限元素、動態模擬或最佳化的分析，對於其中之優缺點及對於研究上之幫助有深入之討論。
三、心得及建議事項
此會議主要目的是提供一公開場合，以便對於人工智慧領域之最新觀念及研究成果進行討論及心得交換。由於此會議應用與理論性質並重，故專家學者除來各學術單位外，工業界相關專家亦十分踴躍參與，對於一些簡單理論於實際產業的應用可以得到很好的認識。觀察會議中發表的論文，百分之八十以上為亞洲學者提出，一方面是與會議地點有關，也與近年來工程計算理論的蓬勃發展有關。由於此次研討會合併有業界研發人員參與論文發表，提供與會學者與業界交流之機會，為產學合作最好之模式。

在言談過程中，與會學者對於國內官方機構，整合學術界與產業界進行雛型品研發已致量產之過程深感興趣，紛紛詢問相關情形，尤其是國內產業從最初技轉代工，短短幾年內已具備研發雛型品並量產的能力，產官學三方的努力實值得鼓勵。此機會可使學校研究之理論在產品上穫得實際之應用，產業界可藉助學校之設備及人員，培養研發能力，最重要的是政府之參與可真正了解實際經濟發展之需求，訂定適當之方案與政策。

在參加研討會的過程中，對於會議流程、論文之撰寫與發表得到了許多寶貴經驗。特別感謝國科會提供此項經費補助，使個人能實際參與。

國內尤應多舉辦此領域之學術會議，使國內從事相關研究之專學者能充分交換意見並加以整合。且研討會期間若合併展覽會之舉行，對於學術界可了解最新產業發展趨勢及需求，使研究工作不偏離產業需求，對於業界亦可充分了解學術界之研發能量，是促進產學合作之良好機會。
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