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摘要

於1991年開始的“海峽兩岸海洋科學研討會” 至本屆已經舉辦了二十年。 2012年第九屆研討會由中國廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室主辦。會議於2012年8月30～9月4日在福州武夷山召開。本屆研討會秉承一貫的宗旨，就海峽兩岸海洋科學問題的最新研究成果進行交流，並商討未來海峽兩岸進行合作研究的課題。最後，大會討論決議第十屆會議主辦單位。
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本文 
目的: 
海峽兩岸海洋科學研討會由臺灣大學莊文思教授、佛羅裡達州立大學薛亞教授及國家海洋局第二海洋研究所蘇紀蘭院士等人在1991年共同發起，是兩岸科學家最早開展的民間學術交流研討會。本會每兩年召開一次，由海峽兩岸輪流主辦。 2010年，第八屆研討會由臺灣海洋大學於花蓮舉辦，會上兩岸同仁積極分享了南海、西太平洋海域、臺灣海峽及東海海域等最新研究成果。 第九屆會議於2012年夏天於地處臺灣海峽西岸的福建武夷山舉辦，會議將圍繞中國海及西太平洋等海域的海洋科學問題進行研討，旨在進一步增進兩岸海洋科學的學術交流，推動兩岸的實質性合  作。 
過程:
本人參加本次會議於2012年8月30日進行註冊手續及進住武夷山悅華酒店，隨後兩岸人員進行簡單的餐敘；8月31日早上，在悅華酒店會議廳進行大會開幕，有兩岸學者專家及學生百餘人參與盛會，中國方面由中國廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室， 戴民漢教授擔任會議主席，大會在蘇紀蘭教授及薛亞教授致開幕詞後正式展開。本次會議期間，大會並未安排任何參訪單位。
本屆海峽兩岸海洋科學研討會組織架構如下:

會議主辦單位

主辦單位： 廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室

協辦單位： 國家海洋局第二海洋研究所衛星海洋環境動力學國家重點實驗室

           福建海洋研究所

           國家海洋局第三海洋研究所海洋-大氣化學與全球變化重點實驗室

           中國海洋研究委員會（SCOR- China）

會議贊助單位:
          中國國家自然科學基金委

          中國國家海洋局

議程委員會 顧 問： 蘇紀蘭（國家海洋局第二海洋研究所） 莊文思（臺灣大學） 

總召集人：戴民漢（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室） 

召集委員： 

大陸部分 

黃大吉（國家海洋局第二海洋研究所衛星海洋環境動力學國家重點實驗室，物理、   

       氣候與遙感） 

孫 松（中國科學院海洋研究所, 生物與生態） 

戴民漢（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室，化學、地質及其它） 

臺灣部分 

唐存勇（臺灣大學海洋研究所，物理、氣候與遙感） 

龔國慶（臺灣海洋大學海洋環境化學與生態研究所，生物與化學） 

劉祖乾（臺灣中山大學，地質及其他） 

海外部分 

柴 扉 （美國緬因大學，化學、生物、地質及模式） 

薛 雲（美國佛羅裡達州立大學，物理及其它） 

組織委員會 

洪華生（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室） 

戴民漢（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室） 

黃大吉（國家海洋局第二海洋研究所衛星海洋環境動力學國家重點實驗室） 

梁紅星（福建海洋研究所）

張 釩（福建海洋研究所）

陳立奇（國家海洋局第三海洋研究所海洋大氣與全球變化重點實驗室） 

黃邦欽（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室） 

商少凌（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室） 

楊小怡（廈門大學近海海洋環境科學國家重點實驗室）
本次大會有學者專家近三百人參與盛會，共發表論文二百餘篇，主題包括全球暖化、二氧化碳之源與匯、海洋生產力、氣候變遷、物種消失、海水酸化、海洋環流模式、衛星遙測技術、珊瑚礁生態系統、珊瑚礁生物多樣性與資源、珊瑚礁保護與管理、河口汙染等等議題進行研討，以上議題均是目前全球科學家所重視之課題。
會議內容中與會學者對二氧化碳對海洋之影響不同見解間有充分之討論，而二氧化碳在海洋之源與匯亦有不同見解及理論基礎之討論，此次所有論文主辦單位也集結成電子檔供與會學者參考，使大家獲益良多。
科學家藉由封存於冰芯中古大氣的成份組成，利用18O穩定同位素與δ18O公式進行分析研究，發現過去四十二萬年來在冰期至下一次冰期間，大氣中二氧化碳濃度有著週期性的變化趨勢。由於工業發展及人類對森林的墾伐與大量燃燒使用化石燃料(fossil fuel)並且排放大量二氧化碳，大氣中二氧化碳濃度在工業革命前估計大約為250-290ppm。大氣中除了二氧化碳以外包括其他溫室效應氣體，如甲烷(CH4)、氟氯碳化物(CFCs)、氧化亞氮(N2O)、臭氧(O3)等，其濃度的改變也相對影響地表大氣的溫度，其中以二氧化碳是最主要的溫室效應氣體。產生至大氣中的二氧化碳約有50%仍停留在大氣中；約20％由陸地生物圈吸收；其餘30％則由海洋吸收。海洋藉由物理幫浦(physical pump)與生物幫浦(biological pump)兩種作用來調節大氣中二氧化碳濃度趨近於平衡，現今海洋已使用約四分之一的碳儲存量。大量二氧化碳經由大氣與海洋介面作用進入海洋後，改變表層海水之物理與化學物質特性，繼而影響海洋生物之生長與生存，換言之，對海洋生態系造成嚴重的衝擊。

隨著二氧化碳濃度的升高導致溫室效應日益嚴重，加上浮游植物數量大量減少與海洋層化。在全球海洋中有許多區域，營養鹽的濃度很高，但是葉綠素(植浮數量指標)的含量卻異常的低，此現象稱為高營養鹽低葉綠素現象(high nutrient low chlorophyll,HNLC)，顯示有其他的限制因子也控制著浮游植物的生長。馬丁等人研究發現並提出「鐵假說」，鐵在海水中不僅為植物性浮游生物的生長限制因子，在HNLC區域進行光合作用所需鐵的量，遠低於所需硝酸鹽及磷酸鹽的相對可供應量。因此，認為鐵才是控制植浮生長的關鍵限制因子。進而提出如果在高營養鹽海域撒下相當量的鐵，經由植物性浮游生物大量繁殖生長，同時利用二氧化碳進行光合作用，可提高海洋對二氧化碳的吸收速率，藉以封存空氣中CO2 於深海，必然得以降低空氣中的二氧化碳，因而減低溫室效應的威脅，但仍屬研究階段，其過程充滿許多不確定性因素，有正面及負面的影響。根據台灣學者洪慶章報導，在貧養(氮-限制)的亞熱帶西北太平洋中研究發現強烈的東北季風伴隨沙塵暴事件，導致顆粒性有機碳(Particulate organic carbon,POC)相對於非沙塵暴期間增加2-3倍(71±16 mg m−2 day−1)，並夾帶的微量元素，經由垂直混合作用而增加表層海水的營養鹽；從顆粒性有機碳、浮游植物的生長與季風強度之間的量化關係，解釋沙塵暴不但可以增加海水表層的營養鹽，幫助浮游植物生長，還可以減輕全球暖化的影響；研究團隊並表示，沙塵暴中的微粒，經過了大陸的城市與工業污染，可能吸附了一些環境賀爾蒙及重金屬等汙染物，也會同時帶入海洋中，但這些沙塵對於海洋生態及整個食物鏈會造成什麼影響，需要投入更多的資源進行深入的研究。此外台灣學者許世杰亦報導影響台灣主要沙塵暴之來源。

    大氣二氧化碳濃度的增加導致海洋酸化與碳酸根離子濃度的減少，並已證明海洋生物體的鈣化率的降低與此有關。在不同類型的海洋生態系中，其中以「冰山、珊瑚礁」生態系受到全球暖化與酸化的影響最受大家的重視。而珊瑚礁似乎特別容易受到海洋酸化的影響，主要由於它們依賴碳酸鈣結構而形成。珊瑚礁佔海洋環境面積的0.2％，且擁有高度的生物多樣性，共占所有海洋物種的三分之一與高生產力。因珊瑚礁生態系非常脆弱，易受氣候變遷的影響和人為污染的衝擊。過去珊瑚礁已存在2.4億年，期間經歷多次氣候變遷，最後都與異常的碳循環有關，在寒冷高緯度的海洋地區也觀察到二氧化碳有相對性的溶解，而預估熱帶地區在2030-2050年影響將達最嚴重，屆時所有珊瑚礁將面臨越來越大的酸化壓力。

依當前海洋酸化生地化模式預測，珊瑚礁的增長將在3-4年到達臨界點，但二氧化碳濃度增加、酸化卻早已確定。海水酸化的過程中，海洋環境的改變影響使許多生物的生理運作機制，並降低海水中文石飽和度(Ω Aragonite)，影響依賴碳酸鹽類的族群包括：鈣質藻類、多數軟體動物、甲殼類動物，棘皮動物和浮游類群等。由大堡礁過去16年的微孔珊瑚生長和鈣化觀察，海洋酸化目前影響的海洋環境可能造成珊瑚族群生長線性(1.02%/y)與骨骼密度(0.36%)的下降。2008年研究人員首先在極地海域與加拿大海灣之觀測結果發現，因冷水較暖水能夠吸收更多的二氧化碳，因此影響海氣交換平衡，再者海冰的融化稀釋碳酸根離子濃度，並隨著大氣二氧化碳的增加而降低加拿大海灣表層水之文石飽和度(Ω Aragonite)約0.3，近期北極海域海冰的融化也平均降低約0.4文石飽和度(Ω Aragonite)。此外，大氣中氮、硫沉降也會促使海洋酸化，研究人員自1983-2005年期間，在北大西洋百慕達時間序列測站，發現每年平均酸沉積為15±14mmol m−2year−1，使表層海水pH值下降0.0017±0.0001，並估計大氣酸沉降在北大西洋表層水的酸化的貢獻約2％，此測定可能已達上限值，但酸化沉積並沒有顯著影響珊瑚鈣化。其他人為活動也會影響海水中pH值，但其程度可能與大氣二氧化碳濃度升高引起的海洋酸化不同；包含化石燃料燃燒產生的硫化物形成酸雨進入邊缘海，對表層海洋化學產生局部性的影響。近岸水體因過剩營養鹽的输入，影響浮游植物、微生物的光合與呼吸作用及海水碳與氮的循環，進而導致溶氧而CO2濃度上升，次表層海水的pH也随之下降。在過去兩個世紀，海洋吸收1/3的二氧化碳，影響多種海洋動物與浮游植物之生態，進而影響微生物在海洋生地化的過程；此外人為干擾如營養鹽的輸入亦會對海洋生態造成相當程度的影響；研究結果顯示懸浮物固體和氨氮為導致珊瑚覆蓋率下降的主要控制因素，微生物硝化率下降導致pH值降低0.05-0.14之間，在大西洋百慕達與太平洋夏威夷時間序列測站，發現酸化海水導致氨硝化率減少36%-38%，未來將影響海洋上層的碳、氮循環。

此外，大氣中氮、硫沉降也會促使海洋酸化，研究人員自1983-2005年期間，在北大西洋百慕達時間序列測站，發現每年平均酸沉積為15±14mmol m−2year−1，使表層海水pH值下降0.0017±0.0001，並估計大氣酸沉降在北大西洋表層水的酸化的貢獻約2％，此測定可能已達上限值，但酸化沉積並沒有顯著影響珊瑚鈣化。其他人為活動也會影響海水中pH值，但其程度可能與大氣二氧化碳濃度升高引起的海洋酸化不同；包含化石燃料燃燒產生的硫化物形成酸雨進入邊缘海，對表層海洋化學產生局部性的影響。近岸水體因過剩營養鹽的输入，影響浮游植物、微生物的光合與呼吸作用及海水碳與氮的循環，進而導致溶氧而CO2濃度上升，次表層海水的pH也随之下降。在過去兩個世紀，海洋吸收1/3的二氧化碳，影響多種海洋動物與浮游植物之生態，進而影響微生物在海洋生地化的過程；此外人為干擾如營養鹽的輸入亦會對海洋生態造成相當程度的影響。

全球氣候變遷、大氣二氧化碳含量上升與人為營養鹽及汙染物的輸入，將改變海洋化學特性與生態環境。由於人類的工業活動、燃燒化石燃料與肥料得使用，在全球的尺度上，某些改變速率已超越過去歷史與近期的地質紀錄，包括海水的酸化、溶氧量的減少、二氧化碳等溫室氣體、沿岸營養鹽(氮)與持久性有機汙染物的增加等，對海洋生物與環境造成越來越多負面得影響；在許多收集的化學數據資料均顯示全球海洋生態系正在逐漸的惡化中，但仍有一些生物數據資料有時會與化學資料互相矛盾，儘管如此，全球海洋生態正面對多重環境壓力的影響是不爭的事實，唯有經由深入研究分析與了解，探討哪些物種、群聚、生態系在未來大氣二氧化碳濃度升高、氣候暖化與海洋酸化發生的同時，會面臨最大的生存危機，希望藉此能提出有效之永續生態保育、經營與管理的策略。

本人此次發表之論文題目為”台灣箱網養殖海域有機錫物種在海水、沉積物及生 物體中流佈及累積之研究”其摘要如制下: 

“本研究主要內容在於瞭解並評估台灣南部之小琉球箱網養殖環境中三丁基錫/三苯基錫物種在海水、沉積物及生物體中流佈及累積之特性。由實驗結果發現，該養殖環境總有機錫在海水中含量於白沙港發現最高值，其值高達196 ng/L，而在沉積物中含量則於大福港發現最高值，其值高達1040 ng/g，此結果顯示各大港口為該海域附近有機錫之主要污染來源。在生物體分析方面，於箱網養殖海鱺魚之肝臟中發現最高測值，其值高達859 ng/g；以往大部分有機錫之研究主要針對貝類，而針對養殖海鱺魚及其他海洋生物之研究則較為缺乏，而在污染源的判定上，以往大都以有機錫含量高低來評估；本研究以有機錫物種降解之特性，利用不同有機錫物種含量在海水、沉積物及生物體中所佔百分比之變化，藉以判定不同測站與污染源之距離遠近，進而分析不同程度有機錫可能之污染來源。”現場與多位語彙人士討論”有關”生物累積作用，箱網養殖，三丁基錫與三苯基錫”等鄉冠問題。

會議報告和壁報於8月31日至九月3日共發表4天，野外考察分別於9月1日與9月3日赴武夷山進行考察，期間主辦當單位針對當地地質、生態環境與氣候條件之背景介紹，與當地人文，飲食、茶葉文化之關聯性有詳細之解說。大會於8/31日晚間舉行歡迎餐會，會中專家學者美食當前不忘學術交流討論，使現場充滿歡樂輕鬆之氣氛，餐會進行中各國專家學者可以更進一步相互交換意見並增進彼此之認識。大會期間並安排於9月2日晚餐後欣賞應印象大紅袍精彩的表演 。大會於9/3日進行"大型研究項目介紹及兩岸深入合作展望"主題報告及討論，期望為往後兩岸實質學術合作發展所遇到之困難(如政治問題)找出一可行方案。當天晚上大會並安排歡送晚宴，大會圓滿結束，賓主盡歡。本人於9/4日返抵國內。

心得及建議事項

1. 由於近年來中國大陸經濟發展快速，相對投注於研究之經費快速成長，反觀台灣投注於研究之經費則是日益減少，值得相關單位重視與檢討；
2. 兩岸由於政治隔離，在學術上也日久出現差異，以上種種問題皆造成兩岸研究學術交流及進步之絆腳石。

3. 本次會議召集兩岸相關領域專家學者共同討論相關問題解決之道，並積極拓展兩岸學術交流，以相互截長補短，相信此開端對日後兩岸學術發展有正面之價值。

4. 本次會議各項議題之討論內容及重點包含全球暖化、氣候變遷、海水酸化等。而當世界面對氣候變遷的挑戰下，物種消失、海水酸化等問題將接踵而至，未來的做法，如何才能有幫助解決問題，不致產生新的問題，是各學者所關注的議題。世界各國無不投入大量之人力、物力及行政資源於此議題，例如各種科學儀器設備之添購，研究經費之支持及管理策略之擬訂及執行，包括中國大陸在此議題上都有明顯之進展，我國更應加快腳步積極投入，並落實學者理論推測與政府政策執行。
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