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摘要
此次國際傳統音樂學會東南亞表演藝術研究小組第二次會議由「東南亞表演藝術研究小組」主辦，吸引來自世界數十個國家，八十七位的論文發表者、主持人與會議參與者共同與會，而本人此次除了參與論文Religion, Chant, and Healing: Ruqyah Medical System and Islamic Chant in Java  發表外， 並同時以國際傳統音樂學會台灣地區會長身分，出席並參與研討會議、會員大會等活動，藉由此次論文發表得以呈現台灣於東南亞研究之成果。
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1、 目的
此次本人參與國際傳統音樂學會東南亞表演藝術研究小組第二次會議論文發表，期望藉由此次論文發表得以呈現台灣於東南亞研究之成果，此次亦藉由東南亞區域研究學者以研究論文發表進行國際學術研討之對話，並透過近百名來自國內外各領域優秀的碩博士與頂尖之精英教授間相互辯證，學習國際學術活動之運作、瞭解世界各國大學院校民族音樂學系所趨勢與發展及近年民族音樂學研究方向。
2、 過程
(一)會議緣起與內容:
    國際傳統音樂學會(The International Council for Traditional Music, UNESCO)於1947年9月22日創設於英國倫敦，以研究、實踐和保存音樂、舞蹈與其他表演藝術為其成立宗旨。其為目前全世界規模最大，並且為聯合國教科文組織所屬之音樂研究學會。國際傳統音樂學會每兩年在世界各地舉辦世界年會,同時舉行學會年會與學術論文發表之研討會,由來自世界各國之音樂學者共襄盛舉,可謂目前全世界最重要的音樂學術研討會議。其所屬之「東南亞表演藝術研究小組」(ICTM Study Group on Performing Arts of Southeast Asia)也是目前全球最重要的東南亞表演藝術研究組織，該組織每兩年在東南亞各地舉辦研討會議，吸引東南亞眾多專家、學者參與。
        此次國際傳統音樂學會東南亞表演藝術研究小組第二次會議由「東南亞表演藝術研究小組」主辦,並由National Commission for Culture and Arts)、Citizens for Arts and Culture, Manila Inc.、Philippine Women’s University School of Music、 University of the Philippines College of Music共同協辦，吸引來自世界數十個國家，八十七位的論文發表者、主持人與會議參與者共同與會。而來自台灣的與會者僅有三位參與此次的論文發表，分別為國立臺南藝術大學民族音樂學研究所所長蔡宗德教授、國立臺北藝術大學傳統音樂學系李秀琴助理教授與國立臺南藝術大學民族音樂學研究所研究生謝首帆。
        此次的會議內容涵蓋單篇論文發表、專題論文發表、世界音樂工作坊、音樂會、國際傳統音樂學會「東南亞表演藝術研究小組」會員大會，並成立「東南亞表演藝術研究小組」社群網站，且宣佈2013年世界會議由上海音樂學院主辦。大會中亦由寮國、印尼或馬來西亞等國代表爭取2014年東南亞表演藝術研究小組第三次會議的主辦權 。
(二)會議之參與：
    此次本人參與論文Religion, Chant, and Healing: Ruqyah Medical System and Islamic Chant in Java之發表，全文植基於筆者所執行國家科學委員會九十九年度研究計畫案之田野經驗為基礎，並針對其伊斯蘭夏理雅魯齊亞(Ruqyah Syariyyah)與嘉敦安魯齊亞(Ruqyah Gadungan)宗教醫療系統做一整體介紹。

        伊斯蘭魯齊亞（Ruqyah）宗教醫療系統為印尼伊斯蘭宗教醫療體系當中，除了以習經院（pesantren）為主軸的蘇非道團(Sufi order)醫療體系外，另一個重要醫療體系。魯齊亞一字常被翻譯為英文的incantation，中文為「咒文」之意。在伊斯蘭教中，指的是《古蘭經》（Quran）經文的念誦（recitation），尋求庇護(refuge)、紀念（remembrance）與祈求(supplication)，達到醫療治病的目的，此種以伊斯蘭經文念誦為主的伊斯蘭薩拉斐(Salafi)魯齊亞醫療系統被稱為夏理雅魯齊亞（Ruqyah Syariyyah）。然而在廣義的魯齊亞概念中，有時也涵蓋了伊斯蘭以外的經文念誦，而在印尼甚至可能涵蓋了印度教、印尼傳統薩滿宗教體系的經文念誦。對於強調正統伊斯蘭觀念的穆斯林而言，這種結合伊斯蘭以外咒文念誦的魯齊亞醫療系統，當然是無法被正統伊斯蘭所接受，因而被稱為嘉敦安魯齊亞（Ruqyah Gadungan）醫療系統。筆者於此篇會議論文中，分別以魯齊亞宗教醫療法、魯齊亞治療法中的經文念誦、以及魯齊亞臨床治療的實際案例等四個層面，進行進一步的探討與分析，以臻瞭解整體印尼魯齊亞宗教醫療。而本人此次除了參與此篇論文發表外， 並同時以國際傳統音樂學會台灣地區會長身分，出席並參與研討會議、會員大會等活動。此次研討會議之議程表、研討議題內容及活動行程請詳見附表一。
        此次本人所指導之碩士班學生，國立臺南藝術大學民族音樂學研究所研究生謝首帆，以Music, Migrants and Cultural Identities：Musical Activities of Indonesian Migrants in Taiwan and Their Diasporic Phenomena一研究旨題，參與國際傳統音樂學會東南亞表演藝術研究小組第二次會議論文發表，為台灣音樂學研究生首次獲得該組織錄選參與會議的臺灣學生。藉由此次論文發表得以呈現台灣於東南亞研究之成果，並作為一拋磚引玉之作用，期待未來更多台灣研究生參與國際學術會議。東南亞表演藝術研究小組主席Particia Matusky女士，更友善地表示，期待未來更多台灣研究生參與ICTM研討會議，期能拓展青年學者對於東南亞區域研究之興趣，擴張青年學者對於東南亞區域研究議題之宏觀視野，並深耕其他研究議題的可能性。此次亦藉由東南亞區域研究學者以研究論文發表進行國際學術研討之對話，並透過近百名來自國內外各領域優秀的碩博士與頂尖之精英教授間相互辯證，學習國際學術活動之運作及瞭解近年民族音樂學研究方向 。

    美國於民族音樂學始終居於引領風騷的位置，近年美國民族音樂學界以強調音樂作為文化之一環，以研究「文化中的音樂」蔚為主流，以此認知幫助我們瞭解音樂作為社會文化所蘊涵之功能及其多樣性等，準此，此門跨領域之學科需整合人類學、民俗學、社會學、心理學等其他領域進而支撐此門發展中之學科，但卻也衍生過度強調跨領域研究「音樂文化」，卻忽略了「音樂本身」及許多與音樂切身相關之問題，如音樂本體分析等。這將導致民族音樂學亦步亦趨走向人類學、民俗學亦或社會學等其他學科研究音樂文化面之支系。也因此，此次會議強調重新審視民族音樂學雖為一門強調跨領域研究能力之學科，俾使其研究方法不斷地整合、更新、擴充並吸收納入其他學科之研究議題，但民族音樂學其研究本質，實不可將音樂視為輔助全盤研究之一隅。
三、心得與建議：
    近幾十年來，台灣與東南亞國家在許多層面已形成同質性，並逐漸成為相互依賴的命運共同體， 但台灣也較保守，對於鄰近國家不是很關心，相形之下，此次的參與國家美國、澳洲、馬來西亞、新加坡等，對於東南亞區域研究的發展已有長久的歷史，也已建立健全的架構與組織。美國民族音樂學界積極投入並參與東南亞國際學術會議的姿態與立意更是極其鮮明，來自美國民族音樂學界的師生已佔十九位之多，更略勝於主辦國家菲律賓。而參與之發表及與會者除來自民族音樂學界外，亦涵括人類學界、音樂學界及舞蹈界等近百名專家學者，其中更包含菲律賓國家舞團團員，全球對於東南亞區域音樂及舞蹈藝術研究及保存之重視可見一斑。反觀台灣雖然在民族音樂學領域的研究上已具有相當成績，甚至在台灣原住民音樂、南島音樂與東南亞音樂等領域的研究也受到肯定，此次卻僅有三位師生參與論文發表，更遑見台灣民族音樂學界或其他領域之研究者及學生參與。另外，此次參與發表之學生佔總體發表篇數之四分之一，其中以美國的學生佔發表人數為最(分別來自University of California, Riverside、University of California Los Angeles 、Indiana University、University of Hawaii等校)，反觀台灣卻僅只一位學生參與，實為遺憾。我們不難發現，美國於民族音樂學東南亞區域的研究及參與度仍為引領風騷之先驅。然而，事實上，台灣與東南亞國家地域上的鄰近，卻較其他歐美國家占有更強烈的優勢，這開啟了許多值得思索之方向，筆者以為這俾使我們必須從歷史的經驗與脈絡來理解，重新思索與審視台灣許多專家學者對於東南亞研究的意義究竟為何?而這樣的意義未來可以為台灣社會、亦或是台灣政府帶來怎樣的改變?以音樂層面而言，儘管台灣過去也屬於多族群的社會體系，其中涵蓋了原住民、閩南族群、客家族群以及外省族群；但在音樂教育與活動，卻較偏重於西方古典音樂及流行音樂，但對於台灣傳統音樂文化（涵括原住民、閩南、客家社群的傳統音樂）研究反而顯得不足，因而造成族群之間對於彼此文化的不了解，產生了文化的隔閡。雖然近年來本土意識的抬頭，政府與社會民眾努力於族群文化間的相互了解，對於本土各個族群文化藝術也開始重視。於此同時，我們對於鄰近東南亞國家的生活習俗、宗教信仰、藝術文化，甚至是近年大量移居至台灣的東南亞移工、東南亞配偶等東南亞移民的移入，也替臺灣注入多元文化，但台灣於斯卻往往顯得無知，這其中與生活息息相關的音樂文化更是忽視，進而影響到台灣與東南亞國家、族群間的溝通與了解。因此，我們應體認彼此是共同體，要努力瞭解並幫助鄰近國家，進而達成文化上的溝通。如何經由有效的整合台灣對於東南亞區域研究之課題，以建立整體性的組織架構，仍有待運用智慧和遠見。
        此次「東南亞表演藝術研究小組」主席Particia Matusky女士於「東南亞表演藝術研究小組」會員大會中表示，經由此次台灣三位發表者的論文議題，得以瞭解台灣對於東南亞區域研究的發展趨勢與期待，希望2016年東南亞表演藝術研究小組會議台灣能爭取主辦之機會。會後主席Particia Matusky女士再次與本人進行協商，希望2016年「東南亞表演藝術研究小組第四次會議」能由國立台南藝術大學代表台灣積極爭取主辦之共識，本人也期待台灣日後能透過「東南亞表演藝術研究小組」會議籌辦提高台灣於國際上的能見度，亦呈現台灣學術研究領域之成果。
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