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摘        要

美國紐約梅隆銀行為使同業深入了解大陸地區金融市場之發展情況，特邀請大陸及臺灣金融同業人員參加該行於甘肅敦煌舉辦之「國際業務研討會」。
該研討會旨在使參加學員深入了解大陸地區金融市場之發展情況、提昇國際金融專識、增廣全球性視野及建立廣泛的溝通網絡。該行基於與本行多年良好往來關係，特邀本行派員參加。

經查本行與美國紐約梅隆銀行係於1950年11月建立通匯關係，並於該行紐約總行設有美元帳戶，雙方業務往來密切；依據2011年7月版“THE BANKER”雜誌刊載，該行截至2010年12月底止，第一類資本為13,596百萬美元，居全球第82名，美國第15名。
該研討會於2012年7月17日至2012年7月20日舉辦，共計4天，惟扣除兩天往返交通，實際研討天數為兩天。該研討會主要課程包括美國紐約梅隆銀行介紹該行概況、在大陸發展情形、災害備援計畫、反洗錢措施，並分析全球經濟情勢，此外大陸地區的中國銀行及浦發銀行兩家同業亦分別介紹業務。
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壹、目的
美國紐約梅隆銀行為使同業深入了解大陸地區金融市場發展情況、提昇國際金融專識、增廣全球性視野及建立廣泛的溝通網絡，特邀請大陸及臺灣金融同業人員參加該行2012年7月17日至2012年7月20於甘肅敦煌舉辦之「國際業務研討會」。 

該研討會主要課程包括美國紐約梅隆銀行介紹該行概況、在大陸發展情形、災害備援計畫、反洗錢措施，並分析全球經濟情勢，此外大陸地區的中國銀行及上海浦發銀行兩家同業亦分別介紹業務。
貳、過程
     一、敦煌地區簡介
敦煌地處青藏高原北部邊緣、河西走廊西端，四周環繞塔克拉瑪干沙漠，係漢、唐王朝和西域的分界點，境內漢代所築的玉門關和陽關兩座長城關隘，均屬軍事要塞。因位處當時通往西域、中亞和歐洲的交通要道－「絲路」上，故曾經擁有繁榮的商業貿易活動，是當時東西方政治、經濟、文化交流的中心，美國紐約梅隆銀行選擇此昔日絲路上最大的通商口岸和國際貿易市場舉辦「國際業務研討會」，深覺別有意義。
因目前臺灣尚無班機直飛該地，此次臺灣參加同業皆由台北搭機至南京再轉機至蘭州，後再飛航至敦煌。
     二、參與同業

共有10家臺灣地區銀行及18家大陸地區銀行計89人與會。臺灣地區出席銀行除本行外尚包括上海銀行、台新銀行、土地銀行、第一銀行、彰化銀行、合作金庫、玉山銀行、永豐銀行及台北富邦銀行等。大陸地區出席銀行包括中國農業銀行、交通銀行、中國銀行、中國工商銀行、光大銀行、中國建設銀行、上海浦發銀行、郵政儲蓄銀行、招商銀行、興業銀行、中信銀行、深圳發展銀行、廣東發展銀行、南京銀行、上海銀行、長沙銀行、恒豐銀行及華一銀行等。
     三、研討課程
   （一）簡介全球經濟現況
該行上海分行朱行長除簡介大陸基本資料並概述大陸政經及金融現況，朱行長表示百年一遇的金融危機致全球經濟發展重創，至今影響尚未完全消除，尤其歐美地區短期內更是不易恢復，因此目前各外資金融機構已逐漸將業務移至亞太地區，且幾乎都把大陸地區作為發展重心。朱行長亦表示該行至今在大陸已有長足發展，未來仍將繼續積極拓展，且將進一步擴大經營團隊，儘管該行在大陸服務對象限於金融機構，不涉及零售銀行和企業銀行業務，惟此二領域實具相當大的發展空間，任何致力於長遠發展零售銀行和企業銀行業務的金融機構皆不會輕易放棄大陸市場。目前大陸各項金融領域尚屬萌芽階段，而花旗、德意志、紐約梅隆銀行等國際大型銀行都有各自擅長的業務領域，所以即使不是如滙豐銀行般採取全方位的經營策略，亦都有各自發展的空間，此外，設立網點、參股、收購等各種拓展方式也都大有可為。

該行亞太區主管Mr. Steve Lackey也提出對全球經濟的看法，就大陸未來經濟走勢方面，該行認為大陸已超越美日，為世界第二大經濟體，其經濟不會硬著陸，而受惠於人民高儲蓄率、政府有效的執行力且施行放貸規模限制，嚴格控管存貸比需低於75%，GDP預計應能保住6%的成長。在印度方面，其勞力成本雖低於大陸，惟因基礎建設不足，目前應尚不可能取代大陸成為生產大國。美國方面，受總統大選及聯儲利率已達0%影響，應不會輕易再施行量化寬鬆政策。在歐盟區方面，因各國意見紛歧，各項振興方案無法落實，預計短期內該區經濟仍無法復原。
（二）美國紐約梅隆銀行介紹

1.概況
  該行創立於1784年，係美國歷史最悠久的銀行，於2007年與梅隆金融公司合併，目前分支機構遍佈全球36個國家和地區，為超過100多個市場的機構、公司和高淨值資產個人等客戶提供服務，服務對象包括基金經理、經紀交易商、銀行、央行、公司、金融中介機構、政府部門、保險公司、非營利機構及養老基金等。截至2011年12月31日止，營業收入為147億美元，資產總額為3,253億美元。另，依2012年3月31日資料，該行股票市值達288億美元，股東權益計340億美元，核心資本適足率為13.9%，託管資產規模達26.6萬億美元，管理資產規模達1.3萬億美元，高淨值資產客戶資產規模達1,760億美元，國際支付日均處理量達1.4萬億美元。標準普爾、穆迪及惠譽分別給予A+、Aa3及AA-之信用評等，係全美評級最高的銀行。該行在資產服務、公司信託、存託憑證、經紀交易服務及股票轉換等業務規模皆居全球首位。
2.在大陸發展情形

該行於1993年為首宗中資企業存託憑證發行交易擔任保荐人，1994年於上海設立代表處，首次在大陸開展業務，並於2000年將該代表處升格為分行，積極拓展大陸地區業務，2003年再於北京成立代表處。自2007年始，該行向大陸金融機構提供貿易單證外包處理業務，2010年北京代表處升格為分行，提供全方位金融服務。2011年該行取得人民幣業務牌照，正式在大陸地區開展人民幣金融交易服務。目前該行核予大陸金融同業之額度已增至數十億元，業務成長量甚大。

3.災害備援計畫介紹
該行的災害備援計劃應急等級係依照美國聯邦儲備局最高級別設置，即如發生不可抗力或人為事故，需在4小時內恢復。該行每年都進行全面性的災備測試演練，最近一次的災備測試，其資金清算恢復時間為三小時，較美聯儲要求的時間少一小時。能達到超標的原因乃在危機管理、業務回復及技術恢復三方面都規劃由同仁組隊並依各功能細分成小組，再由各事業群及各分行同仁落實。災備計劃包括：(1)業務回復計劃(2)作業地點的選定(3)設置資料中心的中央大型處理機(4)設立主機應用資料中心(5)使用聲音及聯網傳輸訊息。此外，在全球有四個營運中心，分布於美國(Utica及Orlando)、大陸上海及曼徹斯特，後者預計2012年第四季開始營運。為實現業務全球運作的連續性及同步性，已營運的3個中心皆是全天24小時運作。
           4.反洗錢介紹

隨著國際資金流動自由化及金融產品不斷創新，洗錢活動亦出現下述諸特色（1）利用各類金融衍生性商品洗錢，且洗錢方式不斷翻新（2）洗錢組織愈趨專業化、洗錢活動日益複雜（3）洗錢活動日趨隱蔽。鑒於違法犯罪分子藉由洗錢活動隱藏和轉移違法犯罪所得，為違法犯罪活動提供資金支持，助長更嚴重、更大規模的犯罪活動，對社會穩定、國家安全和人民生命財產造成巨大危害，並擾亂經濟、金融秩序，影響金融市場穩定，加大金融機構營運風險，因此，各國莫不積極採行各項措施以打擊洗錢活動。
該行表示，因美國政府公布的洗錢黑名單日益增加，對於擔任清、結算之銀行是項大挑戰，該行作為清算代理行，除於開戶時確實執行KYC(KNOW YOUR CUSTOMER)作業外，處理每筆匯款業務時，亦皆監控、篩選及觀察疑似洗錢表徵，例如202COV電文是否將客戶MT103電文詳細匯款資料揭示於內等。近年來有多家國際性銀行在代為執行匯款交易時，因未能及時攔截疑似洗錢之匯款，致遭美國政府制裁而需繳交巨額罰款。該行建議各承作行應確實執行反洗錢措施，俾免遭制裁。
5.介绍該行業務

   該行介紹Real-time FX Commercial Payment Service、Payment Decision Service、Import Financing及與彰化銀行合作辦理越南勞工匯款等業務：
    （1）Real-time FX Commercial  Payment Service：係提供八十多個幣別之匯款平台，該服務系統具即時更新匯率資訊、客製化表報、電子郵件通知受益人及全額入帳等特點。

  （2）Payment Decision Service：透過該服務可將匯款幣別轉換為受益人所在地之幣別，匯款行可享有匯差收入。

  （3）Import Financing：目前僅限受理信用狀項下、半年期以內之海外代付業務，並即將開放受理匯款（T/T）或付款交單（D/P）項下之代付。

（4）與彰化銀行合作辦理越勞匯款：彰銀原係與西聯（WEST UNION）合作越南勞工匯款事宜，因西聯涉及防制洗錢問題且客服不足，除使該行遭致金檢單位糾正外亦衍生客訴問題，為提供更優質的匯款服務，該行遂與紐約梅隆銀行合作，於2011年5月正式推出該項業務。承作方式係由紐約梅隆銀行與越南當地擁有最多據點之越南農業銀行（共2,400營業據點，分布於62省份）簽約合作。紐約梅隆銀行除為彰銀印製宣傳小卡、海報、面紙及農業銀行分行手冊，並利用電台、報紙及手機簡訊作廣告，台北分行亦設有一越籍客服，提供無語言障礙的服務。截至2012年1~7月，承作筆數達八千多筆。該項服務除為彰銀帶來可觀收入外，受益人亦因中間行費用降低，負擔費用因而減少。
（三）同業交流
1.中國工商銀行介紹該行人民幣跨境結算業務
            （1）業務緣由
              2009年7月1日，大陸正式頒布《跨境貿易人民幣結算試點管理辦法》，允許指定的、有條件的企業在自願的基礎上以人民幣進行跨境貿易結算。該行適時配合推出“工行跨境貿易人民幣結算業務”，提供客戶跨境貿易人民幣結算及配套金融服務。

            （2）服務對象
與香港和澳門貿易往來，致有人民幣結算需求的客戶，經大陸地區中國人民銀行、財政部、商務部、海關總署、國家稅務總局和銀監會許可獲得試點企業資格後，可在該行申辦“跨境貿易人民幣結算業務”。

                     （3）業務內容

進口結算：開立進口信用狀、進口託收、匯出匯款等。
出口結算：信用狀通知及審單、跟單及光票託收、匯入匯款等。
                貿易融資：與港澳銀行合作，為進出口雙方提供形式多樣的貿易融資服 務。 
資金理財：與港澳銀行合作，量身訂做跨境人民幣資金理財方案。

              業務諮詢：提供跨境貿易人民幣結算相關管理政策、業務操作流程等諮詢服務。

              業務培訓：系統性地為客戶提供全面且專業的人民幣跨境結算業務培訓服務。

                        （4）效益分析
· 進出口收付款無需兌換，避免因匯兌致產生財務成本。

· 增加貿易結算幣別選擇，助於規避匯率風險。

· 協助跨境集團客戶靈活、高效管理集團資金。

· 無需辦理進出口外匯核銷。

· 出口退稅手續更加簡便，流程更加快捷，申報幣別與退稅幣別一致，避免匯率折算損失。

· 更方便辦理各種貿易融資業務。

（5）業務特色

· 深入理解跨境貿易人民幣結算業務，可提供即時、專業的諮詢和培訓服務。
· 資金實力雄厚，充分滿足客戶結算及融資需求。
· 擁有遍佈港澳地區的機構網路和廣泛的客戶基礎，清算業務在該行內部即可完成。 
· 擁有先進的業務處理系統，具有強大自動化處理功能，可提供高效、安全、便捷的跨境結算和資金匯劃服務。
· 與香港和澳門多家銀行合作，為境外客戶提供貫穿境內外的金融服務。

2.中國銀行介紹該行貿易融資產品
該行自成立以來即積極致力於貿易金融相關業務，為大陸唯一外匯貿易專業銀行，至今已累積近百年的貿易金融服務經驗，在業務規模、市場占有率、產品體系、專業技術及人才團隊、客戶群等各方面，在中資銀行中均持續保持領先地位，並在國際金融業中占有一席之地。

          主要貿易金融產品：

· 跨境貿易人民幣結算業務：該行應客戶申請，根據人民銀行《跨境貿易人民幣結算試點管理辦法》及其細則以及相關管理規定，為企業提供各類跨境人民幣結算相關產品，如各種信貸、結算、融資、擔保、資金及理財產品等，該行現有的國際結算和貿易融資產品均適用於跨境貿易人民幣結算業務。

· 供應鏈融資業務：供應鏈管理已是現代企業經營管理的核心部分，企業所關注的已不再是單純的資金結算和融資，而是對加快資金周轉、降低融資成本、防範各類風險及優化財務報表等方面的綜合需求。該行針對企業的上述需求，在供應鏈中尋找出核心企業，並以核心企業為出發點，為供應鏈環節中各方提供基於供應鏈流程的貿易融資服務。目前，該行已推出包括融易達、融信達、通易達、融貨達等在內的一系列供應鏈融資產品。

· 大宗商品國際貿易融資業務：大宗商品國際貿易融資業務是以客戶生產、經營過程中擁有或在途中的大宗原材料、產成品或存貨物權質押辦理的國際貿易融資業務。該業務創新採用債項授信方式，即以單筆業務的債項金額核定專項授信額度，解決大宗商品貿易客戶授信額度不足問題。在此模式下，授信不再依賴客戶靜態的歷史財務數據，而是依動態現金流，逐筆核定授信額度，專項用於辦理相應貿易融資業務，符合大宗商品融資單筆金額大、期限短、循環快和自償性強的特點，係國際先進銀行普遍採行的大宗商品融資授信方式。
3.上海浦發銀行業務介紹
該行係於1993年成立於上海、1999年在上海證交所掛牌上市，目前共有37家分行、741個網點，員工達31,231名，主要產品如下：

· 企業現金管理：為企業提供全面整合的服務，包括收款、付款、資金管理、資訊服務等各種現金管理產品和服務，並為企業量身定制現金管理解決方案。

· 企業供應鏈融資：為企業解決供應鏈各環節上可能遇到的問題，提高企業在物流、資訊流和資金流的管理實效。

· 資產託管：為企業提供系列的資產託管產品，配備高效的資金清算網路、先進的託管業務綜合處理系統、完善的內部風險控制制度以及專業的託管運作團隊。

· 企業年金：為企業提供專業的企業年金理事會顧問服務、企業年金方案設計諮詢服務和帳戶管理服務。
· 客戶特色服務系列：

· 離岸銀行服務：為企業在大陸境內提供多管道、全方位、快速便捷的海外銀行服務，滿足於從事國際貿易、生產、投資過程產生的各類海外銀行服務需求。
· 中小企業客戶服務：幫助中小企業解決發展過程中可能遇到的相關問題，達到為企業快速融通資金、提高資金使用效率、安全管理資金以及進行股權擴張、兼併收購等目的。
· 跨境人民幣清算：基於兩岸即將建立貨幣清算機制，該行亦致力於推動該項業務，承作內容涵蓋跨境人民幣同業往來帳戶、跨境人民幣貿易融資、人民幣購售匯、人民幣帳戶融資、債券代理結算、隔夜自動投資、免費日間透支、約定存款等。
參、心得及建議
兩天研討課程除對紐約梅隆銀行有進一步的瞭解外，對該行各項業務的表現亦印象深刻，此外，亦深覺該行在災害備援計畫及防制洗錢等措施方面皆足資借鏡。另，本次研討會除10家臺灣地區銀行外，另有18家遍佈大陸各省份的陸資銀行總分行人員79名參與，透過與大陸同業交流，對大陸金融概況亦有較直接的認知，大陸金融機構近幾年蓬勃發展，各項金融商品的創新、運用及國際化程度，已逐漸登上世界水準，依The Banker雜誌世界排名資料，該區金融機構居世界排名百大者已多達10家。此次參與者大多屬主管階級，惟都非常年輕，充滿活力與企圖心，隨著兩岸貨幣清算機制即將啟動，未來這些大陸地區的同業，將是合作對象也會是競爭對手，為因應兩岸金融業務日漸鬆綁，本行除應及早規劃相關人民幣業務，俾取得商機，對人才的培訓亦應持續積極辦理，以提高本行競爭力。
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