出席馬來西亞吉隆坡「利用創新技術推動APEC各開發中經濟體之糧食安全行動計畫研討會」出國報告
壹、基本資料
1、 會議暨相關活動日期
     2012年6月18日至21日
2、 會議地點
     Sunway Putra Hotel, Kuala Lumpur, Malaysia
3、 活動內容
(一)利用創新技術推動APEC各開發中經濟體之糧食安全行動計畫研討會
(二)採收後處理及食品加工參訪活動
4、 會議主席
Mr. Yusof Othman馬來西亞農作物暨產業部農務處副處長(Deputy Director, Department of Agriculture, Ministry of Agriculture and Agro-based Industry)
5、 我方與會代表
(一)行政院農業委員會國際處溫技正祖康
(二)中央研究院經濟研究所張研究員靜貞
貳、利用創新技術推動APEC各開發中經濟體之糧食安全行動計畫會議目的及概要
一、前言
鑒於全球暖化及極端氣候持續對亞太區域糧食生產與供給之穩定造成影響，糧食安全之維護遂成為APEC各經濟體所關注的焦點。
2008年APEC領袖會議即聲明支持糧食安全之立場，隨後歷經縝密規劃，於2010年10月在日本新潟召開｢第1屆APEC糧食安全部長會議｣，會後發表新潟宣言通過由各經濟體所倡議之62項糧食安全行動計畫，希望藉由各項行動計畫之確實執行，達成確保亞太區域糧食安全之目標。本(2012)年5月｢第2屆APEC糧食安全部長會議｣在俄羅斯聯邦韃靼共和國首府喀山市召開，就｢增進農業生產與生產力｣、｢促進貿易及發展糧食市場｣、｢加強食品安全和品質｣、｢確保弱勢族群之糧食供應｣、｢藉由負責任之生態保育及打擊非法捕魚與貿易，以維護海洋資源｣等重點議題進行討論，並對維護區域糧食安全進一步凝聚共識。
馬來西亞鑒於亞太地區開發中經濟體亟需建構維護糧食安全之能力，特於本年6月18日至21日在吉隆坡召開本次研討會，邀集APEC各經濟體就如何推展糧食安全行動計畫交換意見，並提出最佳範例，互相觀摩學習。
本次「利用創新技術推動APEC各開發中經濟體之糧食安全行動計畫研討會」，計有澳洲、汶萊、巴布紐亞幾內亞、中國大陸、印尼、日本、馬來西亞、菲律賓、泰國、我國及越南等11個經濟體派員出席。會議全程4天，包括1天參訪活動。
本次會議，我方由行政院農業委員會國際處溫技正祖康代表參加，另我國中央研究院經濟研究所張研究員靜貞受邀前往擔任講師。
二、會議摘要
(一)開幕式
會議於6月18日召開，首先由馬來西亞農業部長Mr. Mustafa Kamel bin Baharuddin及秘書長Dato’ Mohd Hashim bin Abdullah致詞，表達對各與會經濟體代表參加本次會議之感謝及歡迎之意，並期望本次會議有助於亞太區域開發中國家研議糧食安全政策。

隨後，由本次研討會引言人，日本與會代表Megumi Kakizaki向各與會人員提示｢第1屆APEC糧食安全部長會議｣之決議及日本糧食安全行動計畫之辦理情形，渠並向各雨會代表報告日本於今年1月在東京召開「糧食安全研討會」之重要決議，尤其強調該國倡議建置之亞太糧食安全資訊平台(Asia Pacific Information Platform，APIP)獲各與會代表贊同，並認為APIP之建置將有助國際主要糧食穀物價格及各相關糧食安全資訊之透明化有極大幫助，此外，亦各經濟體可透過該平台互相交流彼此糧食安全最佳範例，預期可對維護亞太地區糧食安全做出重要貢獻。K代表之簡報資料詳如附件。

(二)最佳範例報告
本次會議主辦單位特別邀請汶萊、印尼及我國專家進行專題演講，向各經濟體與會代表說明當前該經濟體用於維護糧食安全之創新技術及相關政策等最佳範例，希望能從中尋找可行之創新作法與行動方案，以提升APEC開發中經濟體在維護自身糧食安全之能力。

我國係由中央研究院經濟研究所張研究員靜貞受邀擔任講師，張研究員就我國如何在小農體制之下，透過農民組織改造、引進農企業經營模式，以及政府在土地租賃制度上的支持三管齊下，找到提高農業生產力與維護消費者健康安全之雙贏策略；此外，並說明我國如何吸引年輕人進入農業就業市場，以及提升耕地面積達到規模經濟，提出建議與我國實務經驗，作為各經濟體在糧食安全政策的參考。
張研究員表示，亞太地區許多開發中經濟體的農糧生產正面臨農業國內總產值(GDP)比重逐年下降、水土資源移轉到非農業部門、農業就業人口逐年減少、農業勞動人口年齡結構老化、平均每戶農家耕地規模過小等問題，進而造成各經濟體在推動農糧安全政策的困難。因此，在在小農體制之下，應研究如何透過農民組織改造、引進農企業經營模式、以及政府在土地租賃制度上的支持三管齊下，找到提高農業生產力與維護消費者健康安全之雙贏策略。
張研究員於簡報中提出我國如何吸引輕人進入農業就業市場以及提升耕地面積達到規模經濟之經驗，作為各經濟體農糧食安全政策的參考。
小農體制之問題本質在於規模過小，田間收入不足以維繫家庭生計，難以留住新血，農業科技必須要搭配制度創新，方能進行生產力之提升，有效地確保農糧安全之政策目標。主要案例則以近年來農委會所推動「農業經營企業化」以及「建立農業中衛體系」為主軸，並以斗南鎮為案例，詳細陳述斗南鎮農會之成功經驗。包括：斗南鎮農會以本身作為中衛體系之中心工廠，藉由企業化經營的方式推廣種植馬鈴薯、紅蘿蔔等兩種根莖類作物；一方面在談田間作業階段，顛覆傳統的小農生產方式，投資大型農業機具取代人工，組成專業的農機隊，由斗六、彰化到台南整合小面積且零碎的農地，降低生產成本，達到規模化經營。另一方面在採收後處理(Post-Harvest)階段，引進馬鈴薯/紅蘿蔔洗選機、冷凍倉儲等技術，提高5倍的採收後處理效率，選擇價格高的時機出售、並結合認證標章、小包裝、RFID、GIS、與智慧型手機或電腦等科技，精準且即時掌握倉儲管理與產品品質之控管。
其次，政府一方面推出小地主大佃農政策，提供經濟上的誘因，讓老農願意釋出休耕土地，吸引年輕族群進入農村從事農作，一方面也提供配合款與低利貸款，讓農會進行加工倉儲設備現代化與擴大規模經營之投資。在斗南鎮農會團隊的創新經營下，建立整合生產加工之中衛體系，成功的降低了採收後製的損失及成本，再加上農會行銷團隊共同整合專業化生產區域、慎選品種、提升品質與齊一度、輔導農民安全標章與可追溯性觀念、建立消費者的信心等多管齊下，成功讓傳統小農進入大型通路與日本市場之供應鏈，創造農會與農民雙贏局面，並成為新進農企業的典範。
(三)經濟體報告

本次研討會安排各與會經濟體代表就其糧食安全政策及現況進行經濟體報告，我國簡要報告農業產業現況與糧食安全整備概況，並說明我國農業部門在面對國際農產貿易自由化之全球趨勢下所面臨的挑戰與衝擊，以及我國為維護糧食安全所採行之相關政策措施與成效，尤其強調我國為達成擴大農產生產規模及降低農業勞動人力平均年齡等農業產業結構調整目標，所提出之「小地主大佃農」政策對提升我農產品競爭力之效益。

此外，我方並於會中向各與會經濟體代表簡要說明，為確保亞太地區糧食安全之穩定，我國於2010年日本新潟｢第1屆APEC糧食安全部長會議｣倡議建置｢APEC緊急糧食儲備機制(APEC Food Emergency Response Mechanism, AFERM)｣，期間經過日本、澳洲、泰國及中國大陸等經濟體學者專家共同深入研究並數度開會研商，完成了AFERM設計與評估草案，並於今(2012)年4月在台北舉辦｢APEC緊急糧食儲備機制工作會議｣進行討論，該工作會議計有來自19個經濟體60餘位代表出席，各與會代表認同AFERM之運作具有成本效益。
AFERM以「緊急人道援助」為宗旨，以災後救急為目標。糧食儲備由各成員視其能力自願承諾，申告預留並自我管理，且援助糧食之輸送將委請人道組織協助辦理，可減輕受災成員之經濟負擔。此外，糧食儲備不集中庫存，糧食援助採無償提供，且為少量短期援助救急之用，不會對國際農產貿易市場造成負面影響。另機制之運作將與當前全球糧食援助相關機制協調互補，以擴大對全球緊急糧食援助之助益。

我方並將今年4月在台北召開之工作會議決議及有關AFERM運作設計之研究成果，於今年5月在俄羅斯喀山召開之｢第2屆APEC糧食安全部長會議｣中提出簡報，各經濟體與會部長感謝我方進行之研究，並籲請我方就AFERM與當前各國際糧食儲備機制之互補與合作，進一步研究其可行性。

為回應糧食安全部長會議之決議，我國將積極與WFP、APTERR等國際糧食儲備機制進行聯繫，並邀請各經濟體及人道救援組織共同參與，進一步研析AFERM如何與當前各國際糧食儲備機制進行互補與合作，並邀請各經濟體共同參與AFERM後續研究規劃及推動建置相關工作，俾確保APEC區域糧食安全。

另我方進一步表示，全球暖化及極端氣候變遷對糧食生產與供給所造成之影響，各國均將確保糧食安全視為最重要的施政課題。然而研究顯示，食品供應鏈中之糧食損失及浪費可高達5成以上，因此，為維護糧食安全，除了考量提升產能及安全庫存之外，如何降低食品供應鏈之糧食損失，亦為有效提升糧食安全之一環。

有鑒於此，我國在前述之｢APEC第2屆糧食安全部長會議｣中，已宣布將自明年起推動辦理「APEC加強公私部門合作降低食品供應鏈之糧食損失及成本」多年期計畫，並規劃於明年下半年舉辦相關研討會，希望能邀集APEC各經濟體公私部門代表，共同針對如何減少糧食自產地採收處理、包裝及經運輸、加工、庫存、貿易通關到餐桌等供應鏈過程中之損耗問題進行討論，期能藉由APEC公私部門代表的共同參與，集思廣益，並分享各經濟體在減少糧食損失之最佳範例，推動減少與降低食品供應鏈損失，俾利提升亞太區域內糧食供給能量，確保區域糧食安全。
(四)圓桌討論
本次會議，會方另安排兩場次圓桌會議，分別針對「強化APEC糧食安全行動計畫之創新策略」及「採收後處理之最佳範例」分成三組進行討論，其中我方與會代表張研究員靜貞獲邀擔任其中一組引言人並主持該分組之討論。
我國所倡議之｢APEC緊急糧食儲備機制｣及｢小地主大佃農｣政策措施，均受到與會代表的熱烈討論，並認為對維護糧食安全甚有助益，尤其｢小地主大佃農｣成功吸引年輕人投入農業生產工作，並達到擴大生產規模之目標，與會者均對該項政策表達肯定，各與會代表並認為當前APEC各開發中經濟體均面臨農業人口老化及小農經營效率不佳等問題，我國之創新做法不僅吸引年輕人力留農，有助提升農業生產力，亦有助維護糧食安全，實具有參考價值。另我國倡議之｢APEC緊急糧食儲備機制｣，強調在天然災害發生頻率日增的情況下，對災區提供短期無償人道糧食援助，有助於維護災區糧食安全，並可使災民早日災後重建，恢復正常生活，顯見在極端氣候變遷持續衝擊區域糧食生產與供給之際，糧食儲備之概念仍有其價值與推動之必要性。
(五)專題演講
本次會議另安排4位分別來自馬來西亞及印尼的專家學者，分別就「園藝作物之採收後處理策略」、「馬來西亞聯邦農產品市場管理局之功能與角色」、「馬來西亞稻米產業發展策略」及「印尼棕櫚油產業之永續發展」等糧食安全相關議題發表專題演講。
其中馬來西亞農業研究發展院資深研究員Ms. Latifah Mohd Nor針對馬來西亞近年為因應減少糧食損失所採行之採收後處理措施，有助延長農產品保鮮期限，提高該國農產品供給量及銷售，渠表示樂意與各經濟體分享新興糧食保鮮及採收後處理技術，俾共同維護糧食安全。對此，我方與會代表再次表示我國規劃於明年度召開｢APEC加強公私部門合作降低食品供應鏈之糧食損失及成本｣研討會，將邀集各經濟體公私部門參與，希望屆時能邀請N研究員參加並將相關成果與各經濟體分享。
叄、與會心得與建議事項
1、 鑒於全球暖化及極端氣候造成異常天災頻仍，衝擊亞太區域糧食生產，進而有引發糧食危機之疑慮，使得APEC各經濟體均提高對糧食安全之關注，並為確保區域糧食安全之穩定，各經濟體均積極推動於99年10月「APEC糧食安全部長會議」所通過之各項糧食安全行動計畫，希望藉由各項行動計畫之確實執行，達成確保亞太區域糧食安全之目標。
2、 馬來西亞召開「APEC糧食安全暨資訊平台研討會」籌劃相當縝密，尤其在研討會召開之前，先後前往汶萊、印尼及我國拜會相關單位，針對本次研討會內容及規劃交換意見，並洽邀合適講師人選，使得本次研討會之討論過程相當聚焦，各場次講師、主持人及與會經濟體代表均非常了解並掌握本次會議目的，發言及討論內容適當且圍繞各場次及研討會主題，整體而言，本次會議之舉辦是相當成功的。
3、 本次研討會全程計4天，會議內容豐富而不繁複，議程緊湊但不壓迫，各與會者均能充分發言參與討論，但會議均能在預定時間結束，顯見本次會方充分準備，各項行政庶務工作規劃得宜，始有如此成效，值得學習。
4、 本次赴馬來西亞參與研討會，不僅與各APEC經濟體建立良好雙邊關係，提高我國際能見度，尤其我國糧食安全政策與倡議獲得各經濟體與會代表贊同，並表達學習效法之意願，實有助提升我國在區域糧食安全相關議題之地位。
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