出國報告（出國類別：參加研討會）

2012年閩台測繪技術交流研討會
                  服務機關：國立中興大學土木系
            姓名職稱：高書屏副教授
          派赴國家：中國福建省
                       出國期間：民國101年4月22～26日
                   報告日期：民國101年4月30日
摘   要
本次出國參加2012年閩台測繪技術交流研討會，並發表「最小二乘支持向量機結合不同核函數於區域性大地起伏值之預測」論文乙篇，並擔任該研討會第四場次之台灣地區論文發表場次之主持人，該次會議兩岸代表參加人數眾多將近120人左右，研討成果豐碩，討論熱烈。此次並由福建省測繪局安排參訪測繪局下轄單位包括測繪院、製圖院及南平市國土資源局等單位，參觀期間則針對各單位之組織現況及業務執行範圍進行詳盡地介紹，使參訪人員均能對中國現階段在測繪方面之執行與技術研發等能量，都有所瞭解及助益，此次參加發表論文及參訪都有豐碩之收穫。
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目   的
此研討會是歡迎各界共襄盛舉，以增進測繪與空間資訊科技與經驗交流，而本次研討會是在促進兩岸學術研究機關和測繪產業間技術和人才的交流，並藉由發表人在研討會會中的展示與說明，增加與會者的專業知識，使得在測繪學術與技術之研究成果，能達到產業化和應用化的目的。
過   程
這次出國參加的研討會是由大陸福建省測繪學會與台灣省測量技師公會所舉辦的2012年閩台測繪技術交流研討會，地點是在福州市閩江技術學院行政樓學術報告廳召開，時間為2012年4月23日全日。此次台灣代表團參加的有台灣省測量技師公會理事長王啟鋒、營建署城鄉發展分署分署長洪嘉宏、台灣地球觀測學會理事長劉說安、中華空間資訊學會榮譽理事長高書屏（即本人）及其他學術界和產業界人士等，合計44人，而福建省代表團參加的有福建省測繪學會理事長陳躍進、福建省測繪與地理信息協會會長陳智仁、福建省測繪地理信息局副局長林孝文、福建省測繪學會姜建慧等3位副理事長及其他各官方與民間代表等，共計83人。研討會結束後，則由福建省測繪局安排參訪測繪局下轄單位包括測繪院、製圖院及南平市國土資源局等單位，參訪期間則針對各單位之組織現況及所負責之業務作詳盡介紹，讓參加人員均能對中國現階段在測繪方面之執行與技術研發等能量，都有所瞭解並獲得豐碩之收穫。
本次研討會第一場次是邀請中國科學院李建成院士專題講演「中國GNSS服務發展的思考與展望」，另也邀請台灣營建署城鄉分署分署長洪嘉宏專題演講，題目為「國土空間永續發展政策」，當日其餘的三個場次分別由兩岸各發表四篇論文，合計八篇，各場次主持人亦由雙方代表主持。
第二場次第一篇為福建省基礎地理信息中心袁存忠主任發表論文，題目為「福建省地理信息公共服務體系建設」，主持人則為福建省測繪學會副理事長簡仙良，其內容主要是從公共服務平台需求、數據構成及建設內容進行描述，為福建省地理信息公共服務平台的建設提供參考意見，而公共服務平台數據體系是應當前信息化建設的需要而設計的，作為公共服務平台的主要組成內容，公共服務平台數據標準規範的制訂與數據生產方法在實踐中不斷完善、成熟，此文主要對公共服務平台數據體系的用戶、數據需求、數據體系內容及功能作簡要的描述，隨著信息技術的發展，公共服務平台的廣泛應用，必將在政府宏觀決策、防災減災、人民群眾的日常生活等方面發揮巨大的作用；第二篇是由成功大學地科系曾清涼教授主持，由台北市測量技師公會總幹事李建利發表「兩岸測繪法之探討暨如何促進兩岸測繪合作與發展之研議」，其內容主要是由於改革開放後兩岸交流密切，經濟交流帶給兩岸人民更多財富，土地政策更是兩岸人民最關切的實質議題，為促進國民經濟建設、國防鍵、科學研究及建立完整國土基本資料，均需由測繪事業來服務，因此，此文針對兩岸國土測繪法提供兩岸測繪業建構實務的應用及立法主管機關介紹和測繪業務相關子法施行細則及工作管理規定，提供跨領域應用之可能性；第三篇是由閩江學院李進強教授發表論文，題目為「基於GIS的福州市地震農害評估模型研究」，由閩江學院地理科學系吳文英主任負責主持。
第三場次第一篇為尚揚工程顧問有限公司郭玉樞技師發表論文，題目為「台灣地區城鄉建設測繪問題之探討」，主持人則為前台灣省測量技師公會高治喜前理事長，其內容主要是闡述台灣地區之城鄉規劃及建設，除少數都市由日本政府規劃外，多數均未辦理都市規劃，直至1970年代經濟轉佳，台灣省政府成立都市規劃單位，而近年來，台灣之城鄉規劃及建設成果豐碩，唯都市建設作業過程中難免發現作業疏失，故本文係針對台灣之都市建設全程作業及作業過程中發現之測量疏誤案例，提出探討分析，供專業人員參考；第二篇是由福建省測繪與地理信息協會副會長林希主持，由廈門精圖信息技術有限公司楊槐總經理發表「遙感衛星資源雲在數字城市解決方案中的應用」；第三篇是由台灣世曦工程顧問公司陳益凰技師發表論文，題目為「應用空載傾斜攝影於3D建物模型紋理貼圖之應用與探討」，由台灣地球觀測學會劉說安理事長負責主持，其內容主要是說明使用空載傾斜攝影影像，透過單相機內方位率定、多相機相對方位計算、影像外方位參數解算、建物模型建置及紋理貼圖程序，以自動化方式建立3D建物模型作法，並探討影像遮蔽偵測、紋理補償、錯誤紋理移除及人工進行方位修正的必要及可行作法。
第四場次第一篇為福州開睿動力通信科技有限公司林丹總經理發表論文，題目為「中國電信天翼對講可視化平台」，主持人則為福建省測繪院姜建慧院長；第二篇是由本人主持，由本人指導之碩士畢業生台灣城鄉發展分署副工程司黃光輝發表「都市計劃地形圖高精度3D地面測量技術精度驗證及未來應用」論文，其內容先說明1/1000數值地形圖為都市發展及基礎建設最重要的規劃圖資，一般測繪地形圖可採航測及地測兩種方式進行，城鄉發展分署為確保整體地形測圖成果之精度，傳統作法均以電子測距經緯儀採用地面三次元測量方式測繪地形圖，精度強可滿足測圖要求，但其應用大範圍面積測製時，需投入大量有經驗的人力及儀器設備，因此作業成本及工期會比航測高且長，最後則從3D地面測量技術的精度驗證來切入探討，以本研究所提到的各階段通過驗證之數據，進行誤差分析，以期達到圖資的真正完善，並提出未來應用之願景。
而本人所發表「最小二乘支持向量機結合不同核函數於區域性大地起伏值之預測」論文，其內容是由於GPS測量技術廣泛的應用，目前已取代傳統的平面測量，但高程則受限於基準不一致之影響，使得GPS所測之橢球高無法直接應用於採傳統水準測量方式施測之正高系統中，故必須透過適當之大地起伏模型轉換後，才能應用於工程實務上。因此，本研究利用GPS實測資料與直接水準資料，採用最小二乘支持向量機(LS-SVM)結合三種核函數建立區域性之大地起伏模型進行分析與研究，利用GPS快速取得資料的特性，並結合直接水準測量成果，採用最小二乘支持向量機建構不同核函數的區域性大地起伏模式，期望能提升其精度及實用價值，以達到減少直接水準測量之作業時間及提高工程效率之目標。經過實驗成果顯示，以徑向基核函數(Radial Basis Function, RBF)及三階多項式核函數計算之區域性大地起伏整體精度正可達±1.4公分，並能滿足一般工程測量對高程精度之要求。

本次研討會每場次論文發表會時間為35分鐘（閩、台各4名），此次研討會參加人數約120人左右，場面熱鬧，發言討論踴躍，雙方都有很多的學術與產業收獲，會後並舉行晚宴招待與會之代表。24日及25日則由福建省測繪局安排參訪其所屬單位及南平市國土資源局等下屬單位。各單位之參訪內容、單位介紹及效益如下所述：

本次參訪福建省測繪院由姜建慧院長負責接待介紹，該測繪院主要分成兩個大單位，一個為職能部門、一個為生產部門，此次參訪主要以生產部門為主，該部門下轄航測內業、航測外業、測繪工程、遙感信息、房產測繪等分院，姜院長對其部門作簡要介紹，並到該院航測生產辦公室介紹了業務及工作簡要報告，此次參訪該單位，對其生產儀器及技術有了進一步瞭解及交流，效益為可提供我們在航測內外業技術之參考。

本次參訪福建省製圖院，由張智勇院長負責接待與介紹，該製圖院主要有五大部門分為辦公室、總工辦、製作部、開發部及經營部，該院近年來主要承擔新農村建設用圖編製、公開版地圖資料庫建設等基礎測繪生產任務，承擔突發和重大事件應急用圖保障服務，積極為福建省各級政府領導提供日常工作用圖，定期為福建省編製專用地圖冊等。先後編製了《福建省情地圖集》、《福建省歷史圖集》、《福建省行政區劃圖集》等大型圖集，建設了《公開版地圖資料庫》、《基於公開版資料的應急保障出圖系統》等地理資訊系統專案。此次參訪該單位，對其製圖技術有了進一步瞭解，效益為該院利用地理資料系統進行製圖之概念，可供我們參考學習。
本次參訪南平市國土資源局由張柳清局長負責接待介紹，該局分別有辦公室(人事教育科)、法規監察科、規劃耕保科、地籍測繪科、征轉用地科(土地資產科)、礦產資源開發儲量科及地質環境勘查科等單位，該局主要實施延平區土地利用總體規劃、礦產資源總體規劃、地質災害防治規劃和基本農田保護、地質勘查等專項規劃；監督檢查國土資源所履行國土資源規劃、耕地保護、土地利用、礦產管理、地災防治等各項工作；組織土地資源調查、地籍調查、土地統計和動態監測；承辦南平市轄區土地確權、登記發證以及土地抵押登記等審核工作；負責南平市管轄範圍內礦產資源、地質環境和礦產資源勘查的監督管理。此次參訪該單位，對其國土資源有了進一步瞭解及交流，效益為可提供我們在國土資源規劃及土地利用總體規劃之參考。

福建省測繪局亦安排參觀武夷山，最後圓滿結束此次研討會，而103年8月份將輪由台灣舉辦，此次參訪之心得及具體建議如下節。

心 得 及 建 議
參加本次研討會得到許多學術與產業收獲，而在此次行程中福建省測繪局特別安排參訪測繪局下轄單位，讓參與者均能對福建省相關之測繪單位目前所推動的政策、制度、作法及成果，均有更深刻的認識，也吸收到不少寶貴的知識，此次具體建議為103年8月份將在台灣舉辦台閩測繪技術交流研討會，期盼能吸引更多兩岸三地的測繪專業人士參與此盛會，並能整合測量與空間資訊及相關領域之產、官、學界專家、學者與實務工作者，將未來這幾年來的研究之成果與技術，藉由此平台交換心得，同時亦安排他們參訪相關測繪單位，進而提升兩岸測量及空間資訊應用之科技水準。
附   錄
1. 2012年閩台測繪技術交流研討會會議議程
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2. 2012年閩台測繪技術交流研討會論文集目錄
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