心得與建議                                                附件1
1、 心得
(1) 組織簡介及本次研討會與會概況
1. 組織概況
(1) 此次研討會係由「國際反貪局聯合會」(International Association of Anti-Corruption Authorities, IAACA)在大陸地區大連市所舉辦。IACC於2006年10月22 日在中國大陸北京成立，並舉行第一次年會及相關會議。秘書處設於北京市，由中共最高人民檢察院人員負責相關事務之執行。IAACA成立的宗旨在於落實聯合國反貪腐公約(United Nations Convention against corruption , UNCAC)的執行。其後每年分別在印尼、鳥克蘭、摩洛哥及澳門等地舉行過4次年會，今年第6次年會將於10月4日至7日在馬來西亞吉隆坡市舉行。成立迄今包括今年，總計舉辦過4次國際研討會，地點則均在大陸地區舉行。此組織性質為非政府國際組織。
(2) IAACA的成立，源起於聯合國會員國於2003年12月，在墨西哥尤卡坦州Merida市，基於簽署聯合國反貪腐公約目的而舉行高層政治會議(the High-Level Political Conference)時，由中國大陸(最高人民檢察院檢察委員會委員葉峰)所倡議，並獲得許多國家反貪機構及聯合國毒品及犯罪辦公室(the United Nations Office on Drugs and Crime, UNODC)的支持。美國、英國、德國、法國、印度、日本、韓國、馬來西亞、新加坡、南非及UNODC等主要國家的反貪腐機構及聯合國組織，於IAACA成立前即參與該組織成立及訂定章程草案的諮商與簽署。此組織的性質是在聯合國反貪腐公約架構下所成立的非政府國際組織。
(3) IAACA組織架構，由上而下分為會員代表大會--執行委員會-秘書處。會員則區別為組織會員(organization membership)、個人會員(individual membership)及榮譽會員(honorary membership)。組織會員指的是由國家政府或司法管轄權行使地區所成立的機構(Authorities)，經IAACA執行委員會決議通過准許加入之機構；個人會員則係指具豐富的反貪腐研究或實務經驗的個人，經IAACA秘書長同意加入者。而任何對於聯合會工作有卓著貢獻者，經執行委員會推薦，通過大會決議者，可以成為榮譽會員。現任主席為中共最高人民檢察院檢察長曹建民先生；秘書長為中共最高人民檢察院檢察委員會委員葉峰先生；另有三位副主席，分別由其他國家的機構會員代表擔任；IAACA下設1個執行委員會，由主席1名、副主席3名、秘書長1名與21名執行委員及13名榮譽委員組成。每年定期開會討論會務。會員則有來自174個國家與地區的反貪、肅貪機構與5個國際政府組織及5個國際非政府組織。總計有超過300個組織性(機構)會員、2000名個人會員。目前我國的反貪、肅貪機構如法務部廉政署、調查局等並非該組織會員。
2. 本次與會情形
(1) 我國由本署調辦事主任檢察官章京文及中部地區調查組副組長李錦明2人及法務部調查局3人，以中華台北法務部廉政署及調查局名義列席參加。總共來自82個國家與地區及國際組織共計418人參加，惟美國並未參加。會議進行方式，除第一天下午與第二天上午辦理報到、歡迎晚宴及開幕典禮外，第二天下午至第四天上午則分別舉行研討會，研討會係以全體會議(plenary)及分組討論(workshop)方式進行，主題係以UNCAC第5章資產追回(Asset Recovery)為中心，由與會的部分機構或組織成員代表作專題報告，並開放與會者提問討論。
(2) 我方代表一行人利用第一天歡迎晚宴時間向IAACA主席即中共最高人民檢察院檢察長曹建民致意，曹先生並讚揚我法務部廉政署成立近一年來的績效與成就。當天晚上則利用休息時間拜會IAACA秘書長葉峰先生，雙方會談簡短而氣氛融洽。葉秘書長於本次會議期間的tea break亦親切招呼本署代表，並表示歡迎署長參加今年10月在馬來西亞舉行的IAACA年會與相關會議。 
(2) 外賓接待及會議安排細膩周到
1. 專人專車接送與全程陪同服務
每個代表團入境大連機場或交通轉運站迄會議結束離開飯店至機場或交通轉運站，除均有專人專車引導接送外，每個代表團並至少獲派一名工讀的外語系大學生全程陪同協助與服務。此舉，消除了外賓對於大連市人、地的陌生感，同時提昇了外賓與於大陸地區官方及民間人員彼此間的親切感。廉政署代表2人到達及離開大連機場時，係由大連市人民檢察院副檢察長率領相關工作人員接機，並給予入關、出關時的方便。此行雖然是2人代表團，亦獲派有一名工讀學生全程陪同服務與引導，令人留下深刻印象。
2. 提供優質食宿與開會交流環境
此次與會外賓會議期間之食宿，均由大會安排與支付費用。住宿酒店是大連市國際級的富麗華酒店，每位外賓一人一房，飯店設備先進衛生，環境舒適安全。研討會會場亦同在富麗華酒店的會議廳，增加了往返開會的方便性。雖有四百多人與會，但因會場寬廣，並不顯得擁擠。由於所有外賓均在同一飯店食宿，因此我們與其他國家、地區機構或組織的代表接觸機會增加，幾天下來，我們利用用餐及tea break接觸了泰國總檢察院智慧財產權及國際貿易訴訟廳廳長Mr. Sirisak Tiyapan、荷蘭法官(前國際檢察官協會秘書長)Mr. Henk Marquqrt  Scholtz、國際檢察官協會公關經理Jane Holst Hubner、新加坡貪污調查局助理局長陳耀錦先生及高級特別調查員李永得先生，以及印度、柬埔寨等地區代表，並贈送本署紀念品及文宣品，獲得良好回應。其中泰國Mr. Sirisak Tiyapan、荷蘭法官(前國際檢察官協會秘書長)Mr. Henk Marquqrt Scholtz、國際檢察官協會秘書J、均曾到訪臺灣，對臺灣人文、環境及檢察官從業人員讚譽有加，並表現出非常友善親切的態度。
3. 研討會議語言溝通無障礙
會議現場提供中文、英文、法文、俄文4種語言口譯，使得會議進行的多方交流完全無障礙。許多地區代表上台報告或提問時，並非使用國際間主流語言，大會仍能以間接轉譯方式(由該代表團隨團翻譯人員轉譯給現場口譯人員)現場口譯成上述4種語言。令人印象深刻。惟未提供報告者及與談者的書面資料。
(三)研討會內容重點摘述
此次研討會的主題是討論聯合國反貪腐公約(UNCAC)第五章資產追回的問題，該問題的重要性乃肇於貪腐犯罪所得跨坑流動，造成證據追查及扣押、返還、沒收上的困難，因犯罪所得無法追回，形成更多的腐敗行為動能(可以用更多的錢投入其他非法行為，再去行賄)，影響正常社會及世界經濟的發展。依據2011年10月UNDOC的研究報告指出，在世界各國流動的犯罪所得，僅有不到1%的比例數量(約0.2%)被查扣，而2009年全世界透過金融體系的洗錢數量約占全球GDP的2.7%【此與國際貨幣基金(IMF)1998年的研究報告所示，每年全球洗錢的數量範圍約在全球GDP的2%至5%內之研究結果相符】從上述實證分析可知，有關跨境流竄犯罪所得的扣押與沒收，現階段仍屬績效不彰。這也此次各報告人、與談人及與會者所要探討及關心的重點所在。此次研討會的報告及討論內容大多著重於依據各報告人、與談人的實務經驗，提出對於資產追回與跨境合作的看法，以下簡要綜整重點如下： 
1. 就內國法制及實務操作面
(1) 內國應建立外國流入內國之不法所得查扣後的返還制度，包括執行費用如何負擔、是否給付相關執行的報酬問題。倘不法所得無法返還於被害國，將減低境外查扣不法所得的意願。如馬來西亞內國法規定，將屬外國所有而流入該國的犯罪所得，於該國扣押、沒收後視為該國國有財產，造成國際合作上的障礙。
(2) 內國應強化金融體系監控機制，採取必措施，以要求其管轄範圍內的金融機構核實客戶身分，採取合理步驟確定存入大額帳戶的資金的實際受益人身分，並對正在或者曾經擔任重要公職的個人及其家庭成員和與其關係密切的人或者這些人的代理人所要求開立或者保持的帳戶進行強化審查，以監測可疑交易從而向主管機關報告。 
(3) 應結合法律、調查、財務金融、會計審計之專業人員，設置專精、專職之組織或機構，負責國、內外犯罪所得之鑑識(別)、資產追蹤分析、調查技術及工具的提升、協助外國的互助請求，實施扣押、沒收及追回工作。由於資金流動快速，調查困難，平時即應培訓這方面的調查人員。
(4) 政府要提供足夠的資源支持此項資產追回的工作，即使很多案件最後查不出來，還是必須投資。
(5) 法律設計上，應只要證明犯嫌有貪腐之事實，且有不明增加之財產而無法說明正當來源，就應認定是非法所得，而得據以扣押、沒收該財產。
(6) 法律制度制定上，關於不法資產的的扣押與沒收程序，不應僅建立在刑事有罪判決的基礎上，更應考慮如何在沒有刑事有罪判決礎上進行資產追回與互助的問題。對於被告已經死亡或逃匿者，亦應賦予執法及司法機關可以聲請扣押、沒收或返還的制度；另如建立以損害賠償概念為中心的民事訴訟程序制度，亦是一種可以考慮的方法。
(7) 法律應規定律師、會計師等專門職業人員有協助主管機關調查其當事人洗錢的義務，其於發現客戶有洗錢嫌疑時，應拒絕提供服務，並報告主管機關。
(8) 國內仍應舉辦反貪腐教宣導育活動，並利用媒體，讓民眾及政府官員認識貪腐是國家、社會，乃至世界進步的障礙。
2. 就國際合作操作面
(1) 各地區應基於互惠原則，提供非正式外交的司法互助管道。
(2) 加強第一線執法機構間的國際合作，以交流追查不法資產的情報，此應不限於以正式的司法互助方式為之。交流方式不應建立在政府官員個人身上，而應以機構對機構協議的方式為之(Direct Agency to Direct Agency)，此種方式是最有效率的。因為依據實證經驗，條約式的國與國合作往往要花上長達數年的時間才能簽訂，外交管道式的合作最少要6個月以上的時間，中央政府(Central Government)的合作最少須3個月，而直接執法機構與直接執法機構合作，最快一天就能完成。
(3) 犯罪所得扣押與沒收，依UNCAC的相關規定，已有國際合作匡架，但仍難落實執行。原因在於各內國法制關於犯罪所得扣押的程序、證明的標準、對於外國法院判決或裁定承認與否等規定不一；又語言文字溝通障礙、聯絡管道不夠明確暢通、受請求國未積極主動提供請求國相關法律程序的協助等，均是造成不能落實UNCAC所定資產追回規定的原因。
(4) 內國金融體系的監控機制及資訊應與其他國家金融體系相互交流， 才能有效達成境外追查、追回不法資產的目標。
(5) 做好國內法與聯合國反腐敗公約的銜接，解決複雜的法律問題，以減少障礙。
(6) 歐洲理事會(European Council)於2012年將訂定資產追回的標準規範，並於歐盟各國成立資產扣押、沒收管理機構，讓各歐盟國家共同遵守及執行，解決各國法制不一的障礙及扣押物管理的問題。
(7) 舉辦國際論壇，加強交流，凝聚共識。
(8) 應加強檢察官、法官在國際事務方面的訓練。
(9) 應與「避稅天堂」的國家或地區簽訂有關不法資產追回的司法互助協議。因「避稅天堂」地區經常是洗錢的重要環節。
3. 實用的資料庫
依據與會者報告內容所得資訊，TRACK(Tools and Resources for Anti-Corruption Knowledge,)網站是關於反貪、防貪、肅貪及資產追回的專業資料庫，可擅加利用。該網站是UNODC於2011年9月1日所建置，提供超過175個國家經系統化整理且與UNCAC內容相關的立法、法律體系電子資料圖書館；同時提供相關國際反貪組織、各國反貪機關(構)聯絡資訊與聯絡平台、與反貪腐及資產追回的法律、非法律的相關知識等各項資訊(http://www.track.unodc.org)
2、 建議
(1) 在法務部指導下，選定目標國之執法機構，積極推動執法機構對執法機構(direct authority to direct authority)的實質交流與互助，之以利貪污犯罪者境外不法所得之情報獲取、調查與扣押。
(2) 廉政署為反貪肅貪機構，符合申請加入IAACA機構會員之資格，似可評估是否加入IAACA成為機構會員，積極參與該聯合會舉辦之相關活動，藉此擴大國際參與及對外交流之目標。
(3) 廉政署甄選肅貪人員時，似可考慮部分錄取名額，以具備有財會學識與實務背景之人員為條件，以增強偵辦貪污案件時對於不法所得流向之追蹤分析、調查及查扣技術。
(4) 貪污不法所得經常會在多個帳戶間流動，而國內各金融機構提供偵查機關的帳戶交易明細資料，大多數為紙本資料，比對分析困難，且耗時費力。建議主管機關應規範各金融機構，同時提供帳戶交易明細之電子檔給偵查機關，以利交叉比對分析，並符國際潮流。
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