壹、目的
教育目的旨在培養學員具備關鍵思考能力（Critical Thinking），並於訓後具備擔任營級主官與聯參幕僚能力。藉研讀、討論及跨部會合作，強化協調能力，增加思維之深度與廣度，並逐次設計小規模、單一國家及二元作戰環境，到大規模、三軍聯合作戰並配合複雜國際情勢之兵棋推演，以磨練基礎指參作業與跨部會協調合作能力，結合現今面臨挑戰，並展望未來嚴峻考驗。
    受訓期間著重領導統御磨練及武德培養，並強調非傳統與傳統軍事作戰及不對稱戰爭戰術的結合。由於國際情勢的瞬息萬變與科技的突飛猛進，除武裝硬體不斷演進外，所屬戰術與戰略思維都必須與時俱進。尤其是未來的領導者，在思想上除了傳統武德教育外，更應時時自我吸收最新資訊，並盱衡國際情勢，引領軍事作為結合國家外交策略，應對新時代的區域衝突與國家安全威脅，以驗證軍事存在價值，並在國防、外交與國家的黃金三角關係，扮演關鍵基礎角色。

貳、過程
本次參訓的國際學生一共有來自包含中華民國在內的28國學員，遍及五大洲與多元文化人種，共區分16個教授班（Conference Group），每班均分2名國際學生，除了美軍陸戰隊的學員外，尚含括美國陸、海、空三軍及海岸巡防，及政府機構部門的學員，每組約15-16名學員，由軍職中校教官1員及民間博士教授1員來共同帶領，教學體系徹底由上至下混合編成，授課方式以研討為主，集中聽講為輔，研討方向以律定之指定書目與延伸閱讀為依據，於前乙日由學員自行完成研讀，隔日於教授班自由發表感想、心得與經驗分享，教官與教授在旁適時提問或參與討論，以引導討論主題方向，並刺激學員更深度思考與觸類旁通。另外，課程中安排了數次的校外參訪，除了官方政府機構，如國防部、白宮、國務院及地方州郡議會法院等，亦安排重要軍事基地與戰區戰略司令部，如維吉尼亞州諾福克軍港(Norfolk, VA)大西洋第二艦隊、南卡羅來納州派里斯陸戰隊新訓中心(Parris Island, SC )、內布拉斯加州戰略司令部(Strategy Command, NE)，藉由參訪讓各國軍官深入瞭解美國文化、政策推行及美國在國際間扮演之角色，以深耕美國推行民主與人權普世價值，爭取國際認同，加強外交睦鄰友好政策，強化美國國際影響力。主要課程重點摘要如后：
1、 領導統御 Leadership

領導統御為綜合思維邏輯、武德與用兵藝術之指揮能力，也是我們的本質專長，是故開學之初即特別重視關鍵思考能力培養，鼓勵學員運用多元混合編組背景，挑戰彼此觀點，激盪創新思維，另教授論文寫作，分配不同專題研析報告，以磨練學員文字表達能力，健全思維邏輯 。
另外，藉由戰史探討越戰越南馬來村屠殺，討論武裝衝突法，以考驗學員面對戰場能下達正確判斷，避免類案再生，成為具高道德標準的幹部。
期間亦安排兩次美國內戰戰地現勘，分別於Chancellorsville & Gettysburg，每個人都分配一個關鍵歷史橋段，在步行至所屬負責關鍵地形後，即實施研究心得報告，由於身處歷史現場，針對兩軍指揮官當時態勢研判，指揮用兵，命令下達更能親身體會箇中原因，收穫良多。 
2、 戰爭藝術 Operation Art (OPART)

戰爭藝術課程設計方面，依時間軸區分從美國南北戰爭、拿破崙戰爭、越戰、韓戰、波灣戰爭至現在進行式阿富汗戰爭，主要探究其中戰爭主因，戰略背景，時空因素，重要政軍首領，決策過程及後續影響，並伴隨中西戰爭思想，美國戰術戰法演進，已建立戰爭藝術演進全般概念 

3、 民事與跨部會聯合作戰 Cultural and Interagency Operation (CIAO)
此項已成為美軍戰略主軸，自波灣戰爭後，世界上已無傳統戰爭可能，展望2014年美國全面中東撤軍後，反恐作戰即將成為下一個美國長期投入資源與人力的戰場，也非國防一己之力能所及，勢必要藉由跨部會密切協調合作，結合外交政策，拉攏盟邦共同打擊恐怖主義，同樣的，跨國犯罪集團，毒品與人口販賣，也已成為美國南方邊境安全重要隱憂，並擴散蔓延全世界，當然，中共的崛起，已直接威脅美國全球霸權，美國戰略重心移轉亞太，與未來的中東政策，都將是未來全球關注焦點，課程內，研讀教材較多智庫分析報告，學者研析心得，與政府情治單位內部資訊，由於情勢複雜，戰場分散全球，更可看出美國強調聯合作戰，並運用龐大跨部會協調機制與民事作為，配合媒體操作的戰略轉變。
4、 兵棋推演 Warfighting Exercise
課程設計以美陸戰隊特遣隊架構(MAGTF)出發，設想未來可能戰場景況，逐步加強演習層次，進而推演遠征部隊(MEU)、遠征旅(MEB)，遠征軍(MEF)，作戰場景於單一國家、多國聯合的作戰環境，結合未來可能遇到災害搶救與人道救援及最新敵情威脅(網路戰)，以磨練學員指揮參謀作業能力，運用關鍵思考能力，藉與混編各政府機關學員，演練協調聯繫，綜合驗證訓練成效，值得注意的是，美國甚至把傳媒關係納入正規教育一環，與邀請知名媒體記者現身說法。
参、心得
一、教育訓練長遠規劃，武德培養源遠流長
美國雖然遭遇國防預算大幅刪減，但仍堅持教訓預算維持一定水準，充分顯現重視教育的積極建軍思想，記得各級長官於開學之初即一再強調：此次參訓的各位學員們都是受到單位及長官肯定其工作績效與再三考核擔保，遴選的未來培養對象，就算面臨財政困境，但國防部仍堅持維持各項教訓預算，再好的裝備也要由人操作，這是扎根工作，馬虎不得；另外，兵者國之大事，死生之地，領導者武德塑造更是重要，錯誤決定與不道德思維，影響不僅個人，乃至部隊，破壞國防整體價值，影響深遠，所以課程期間不時安排成功企業人士與現役、退役將領實施經驗分享，勉勵我們藉此建立個人自信，注重各軍種光榮傳統與部隊價值觀，以獲得民心支持，建立國家根本重要地位。
二、多元思維文化融合，激盪創新思考訓練
在學校刻意巧妙的安排下，每個教授班均能分配三軍、陸戰隊、海防、政府官員及2名外籍學官，在如此氛圍下，配合教學設計，以學官針對課堂主題，就各自不同文化種族背景、國籍、工作領域、經驗發表不同意見，教官教授綜合總結，同學間相互切磋學習，辯論，運用關鍵思考能力，激盪創新解決方案。舉自己教授班為例，職有幸與巴基斯坦軍官、美潛艦軍官、陸軍飛彈防禦、空軍武獲軍官同班，針對近年中東重大戰役、印巴中邊界戰役，由於多位同學都躬逢其盛，參與其中，故能從中分享得到許多寶貴資訊與經驗，驗證理論，穫益良多。
三、家眷照養列為優先，三安政策徹底落實
猶記開學之初，各級長官於致詞時，均提及諸位學員長年征戰與辛勤奉獻國家之際，勿忘背後默默支持的家眷們，在緊湊課程磨練心智之餘，應充分運用有限時間，致力家庭生活經營，調適自我最佳狀態，應對未來嚴峻考驗，校方也多次舉辦以家庭為主的各式交際交流活動，凝聚家眷情誼與增進部隊共識，並針對弱勢提供照護與扶助，創造雙贏局面，自然訓練出部隊全心全意奉獻工作，家眷無怨無悔默默支持的核心價值，深具國軍參考。
肆、建議事項
一、增加跨部交流機會，開拓廣泛國際視野

鑒於學員混和編成，配合多次校外跨部會參訪研討、智庫交流，硬體參觀，所以能將理論與實際運用充分結合，驗證成效甚佳，建議未來課程設計能增加與各部會間交流，並參訪知名公司，一來增加學員學習廣度與深度，再者，強化軍民相互了解，爭取認同，建立良好社會觀感。
二、運用民間教訓資源，強化獨立思考能力

受訓期間校方多次舉辦名人講座，全球百大公司執行長、傑出校友、退役將領及產官學界，分享成功祕訣，激發學員獨立思考與培養創新能力，期在軍事既有框架與指揮程序下，運用科學方法，助益思維邏輯，正確決策擬定，完成複雜任務。
三、減少部隊傳統束縛，創造自由學術環境
課程設計排定大量閱讀與延伸學習教材，需要大量時間吸收，學校經營投資得宜，充分完善軟硬體教訓資源，以訓練學官有效個人時間管理，與正確運用教學資源，尤其強調自我進修與充分學術自由，學員與教官及教授互動頻繁，圖書館並設置寫作與文法諮詢辦公室，協助學員精進寫作技巧及語言學習，創造等同民間大學學術自由風氣，激勵學員求知慾望。
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