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摘要
    於2012年4月21迄25日於聖地牙哥舉行五天。美國生理醫學年會是由Federation of American Societies for Experimental Biology (FASEB)所主辦；是美國解剖學會、美國生理學會、美國生化及分子生物學會、美國研究病理學會、美國護理學會、美國藥理及實驗治療學會等學會的聯合會議。我們以保育鳥類為對象“領角鴞及大冠鷲的血液及生物化學值研究”以刊版論文的方式來參與會議發表，說明台灣國內對於保育類領角鴞和大冠鷲的研究。此次發表的論文是關於保育鳥類領角鴞及大冠鷲的血液和生物化值研究，更可凸顯台灣對保育鳥類的投入。同時，此資料對保育鳥類領角鴞及大冠鷲的救助醫療，尤其是麻醉和治療，有很大的助益。會議期間，各學會邀請知名學者和專家在和其研究或專門的領域做相關論文的發表，總計有數千篇論文在此發表。因此，排除張貼自己論文的時間，選擇自己有興趣的領域或主題，閱讀相關的論文和聆聽國際知名學者或專家的演說和論文發表。因美國生理醫學年會是許多學會的聯合會議，所以來自美國和世界各地的研究人員、與會人員眾多，因而曝光度也相對較大。因此，持續資助相關人員出席此年會有其價值性。
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本文
1、 目的：
    以保育鳥類為研究對象，標題為“領角鴞及大冠鷲的血液及生物化學值研究”以刊版論文的方式發表，參與今年（2012）4月21迄25日於聖地牙哥舉行五天的美國生理醫學年會期間發表。
    美國生理醫學年會是美國解剖學會、美國生理學會、美國生化及分子生物學會、美國研究病理學會、美國護理學會、美國藥理及實驗治療學會等學會組成的聯合會議，且由Federation of American Societies for Experimental Biology (FASEB)所主辦。參與此年會的人員是來自美國和世界各地的研究人員。藉此會議以刊版論文的方式來說明台灣國內對於保育類領角鴞和大冠鷲的研究。而此次發表的論文是關於保育鳥類領角鴞及大冠鷲的血液和生物化值的研究資料，對於保育鳥類領角鴞及大冠鷲的救助醫療，在麻醉和治療上有很大的幫助。
二、過程:
行程大綱—
	日期
	行程

	4/20
	搭機啟程赴美

	4/21
	會議註冊報到

	4/22
	會議

	4/23

4/24

4/25

4/25夜～4/28            

       
	會議

會議

會議

搭機返國


    美國生理醫學年會是Federation of American Societies for Experimental Biology (FASEB)所主辦，是美國解剖學會、美國生理學會、美國生化及分子生物學會、美國研究病理學會、美國護理學會、美國藥理及實驗治療學會等學會的聯合會議。因此，有來自美國和世界各地的研究人員參與年會。今年2012美國生理醫學年會於2012年4月21迄25日在聖地牙哥舉行五天。我們以保育鳥類為對象參與會議，標題為“領角鴞及大冠鷲的血液及生物化學值研究”，採刊版論文的方式發表。於此說明台灣國內對於保育類領角鴞及大冠鷲的研究。此次發表的論文是關於保育鳥類領角鴞及大冠鷲的血和及生物化值的研究，更可凸顯台灣對保育鳥類的投入。此資料亦有助於人類對保育鳥類領角鴞及大冠鷲的救助醫療、麻醉和治療。美國生理醫學年會是各個學會的聯合會議，來自美國和世界各地的研究人員和與會人員相當多，因而曝光度也相對較大。因此，持續資助相關人員出席此年會有其價值性。
    4月20日早上由台灣桃園國際機場出發，經香港國際機場轉機，本預定於當地時間4月20日14時35分抵達美國洛杉磯國際機場，但因香港氣候不佳而延遲台灣的國泰航空班機起飛，以致於抵達香港轉機時，原欲搭乘前往美國洛杉磯的班機已起飛，只得改搭下一班的班機飛抵美國洛杉磯國際機場。抵達美國洛杉磯國際機場已是當地時間4月21日的凌晨。接著自行租車前往聖地牙哥，在凌晨3時30分抵達飯店。經稍微盥洗與休息後，即前往會場註冊和報到。
    4月21日迄4月25日的會議期間，各學會皆邀請知名學者和專家在其領域做相關論文的發表，總計有數千篇論文發表。排除張貼自己論文的時間，選擇自己有興趣的領域和主題，聆聽國際知名學者和專家的演說或論文發表。另外，有眾多廠商設攤來介紹自家產品，包含書籍、人體解剖模型、電腦模擬教學、儀器、手術器械等，琳瑯滿目且式樣眾多。在此許多較先進儀器、也可依自己實驗所需的物品來挑選和詢問相關問題，節省許多時間。
    此次2012美國生醫年會針對硫化氫(hydrogen sulfide, H2S) 一系列主題，特別演講由Indiana University醫學院的Kenneth R. Olson教授主講 Kenneth R. Olson以其對硫化氫的生態生化生理與醫學各層面說明，Hydrogen Sulfide: Ecology, Physiology, and Clinical Applications Sponsored by the Comparative and Evolutionary Physiology Section Hypoxia and Oxidative stress Translational Physiology Tracks；談及動物生活在高H2S 環境如何存活。關係到H2S代謝的去毒作用 ATP 的生產與氧氣感應。對於H2S的生理相關的傳遞相關事宜 。如何將信息轉換到臨床醫學治療，目前為或將來如何做。其他講者包括

· 佛羅里達大學David Julian H2S in the environment: friend or foe? 

· Frederic Bouillaud, INSERM U1016, CNRS-UMR8104   Mitochondria and sulfide: an old story of poisoning, feeding and signaling.          

	· Hideo Kimura, Natl. Inst. of Neurosci., Tokyo  H2S signaling: from hypothesis to function in the nervous system.
· Jin-Song Bian, Natl. Univ. of Singapore.
H2S signaling in the cardiovascular system.
· Paul J. Kemp, Cardiff Univ. Sch. of Biosciences 
H2S as an oxygen sensor in the carotid body.

	· Khosrow Kashfi, City Univ. of New York Med. Sch.

	· Therapeutic potential of new hydrogen sulfide-releasing hybrids. 


另外解剖、分子生物各領域有多篇以刊板論文方式發表。
· Guo Hua Liang, Qi Xi, Charles W. Leffler and Jonathan H. Jaggar Department of Physiology, University of Tennessee Health Science Center, Memphis, TN
    以小豬的腦動脈管為實驗動物模式，證實H2S升高會造成細胞內鈣減少和  血管擴張。

· Eric Norris, Franziska Schleser, Cathy Culberson and Mark G Clemens Biology, Universit of North Carolina at Charlotte, Charlotte, NC 
    硫化氫防止肝細胞死亡和缺氧時減少粒線體活性氧的產生

    硫化氫(hydrogen sulfide, H2S) 是一種大氣染物具有臭雞蛋氣味的廢氣，每次路過彰化台灣化學纖維廠，常可聞此氣味，造成附近居民反感抗議。不過近年來被發現在哺乳動物、魚類或無脊椎動物體內，都可發現內生性硫化氫氣體的生成；且如同已知的一氧化氮(nitric oxide，NO)與一氧化碳(carbonmonoxide，CO)在身體內扮演學習和記憶調節、類似神經傳導物質對中樞的調節角色。NO、CO與H2S三種氣體信號分子，在許多組織出現與多種生理影響。硫化氫在哺乳動物以含硫胺基酸代謝過程產生內生性硫化氫，以L-半胱氨酸為原構物，cystathionine-β-synthase,(CBS)與cystathionine-γ-lyase,(CSE)的作用產生。在粒線體內以β-硫基丙酮酸為原構物，在硫基丙酮酸轉硫酶(mercaptopyruvate  sulfurtransferase, MPST)的作用下產生內生性H2S。一般而言，H2S對於各種組織細胞多為抑制增殖，但對於結腸癌症細胞反而呈現促進增殖。

    而硫化氫是一種氣態內皮細胞產生的血管擴張，對心臟血管方面硫化氫可直接或與一氧化氮協同作用於血管舒張、血壓降低。對於血管舒張作用機制H2S與NO有協同作用，可能共同透過cGMP作用，NO激活sGC/cGMP而H2S阻斷cGMP的降解作用，造成其濃度提升。CO也可激活sGC/cGMP，但是血管舒張作用機制是否可能透過cGMP與H2S產生協同作用，尚不明確。

    NO、CO與H2S三種氣體信號分子並不是單獨存在，三者在代謝或作用與訊息傳遞上及相互作用上並不單純。研究上顯示，hemoglobin與三者氣體有些相互作用，與作用結合成亞硝基血紅蛋白，CO與hemoglobin形成碳氧血紅蛋白，與H2S結合形成硫化血紅蛋白，結合作用上相互影響，造成體內游離氣體分子濃度相異。不過除cGMP作用外，亦可經由KATP 通道、鈣通道NF-ΚB信號通路與MAPK信號通路參予NO、CO與H2S三種氣體信號分子作用產生的生物效應。

目前實驗證實硫化氫在心臟血管、神經、消化、呼吸、內分泌、血液、泌尿系統，以及免疫系統都具有生物學效應。參與保護缺血/在灌注(I/R)的損傷、組織器官功能與代謝調節等作用，H2S可謂鹹魚大翻身。

    會議期間的整個會場有世界各國的學者和專家及學生參與，雖然台灣有多所大學的師生參加，例如台北醫學大學、慈濟大學、長庚大學、國立中山大學等大專院校，但相較於中國大陸的參與師生和其他國家的與會人員，台灣人數在會議中的比例相對較低很多，對台灣來說是一警訊。在4月25日早上張貼論文之後，即準備待搭機返國。
三、心得及建議：
1. 美國生理醫學年會是許多學會的聯合會議，所以來自美國和世界各地的研究人員、與會人員眾多，因而曝光度也相對較大，因此應該持續資助相關人員出席此年會有其價值性。特別是在經費上至少補足一張直飛機票費用。以今年為例，去年底預訂機票約為46000元，在經費毫無著落之下，只有選擇搭乘轉機赴美。結果巧遇香港氣候不佳，延遲台灣的國泰班機起飛，以致於抵達香港轉機時，原欲搭乘前往美國洛杉磯的班機已起飛，只得在香港機場待機8小時，改搭下一班午夜的班機飛抵美國洛杉磯，抵達時間已是當地4月21日的凌晨。再自行租車前往聖地牙哥，於凌晨3時30分抵達飯店。從台灣出發搭機至美國並抵達飯店，總計耗費30小時，非常累人。

2. 近年中國大陸的經濟發展相當迅速，使出國留學的研究激增。在美國生理醫學年會會場，經常可聽見大陸腔的國語，顯示中國大陸人士出國進修或研究及任職於美國各大學的人數相當多；反觀國內出國進修人士相對減少，大多選擇在國內進修，此可能是國外花費較多之故，因此應多補助出國進修和研究或開會，以增廣見聞並使台灣的學術研究更具國際化。
3. 近年來雖一直強調延攬人才，但不曾積極補助與鼓勵出國進修。應可多增加公費進修名額，多鼓勵年輕學子出國進修，以利向下紮根；或篩選補助有潛力的研究人員短期出國研究進修，增加競爭力。幾年內定可增加許多本土人才並培養其實力，才不會喪失國家競爭力。 
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	抵達年會會場註冊並報到完畢
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	和與會的美國肯塔基大學(University of Kentucky)李魯元教授合影
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