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「國際事務青年人才培訓計畫」返國報告

1、 進修人員

1、 姓名:何旻達
軍種級職:空軍學生
2、 單位:空軍軍官學校
3、 進修計畫名稱:國際事務青年人才培訓計畫

4、 進修日期:101年6月20日起至101年8月20日止，計61日。

5、 進修地點:美國紐約(紐約大學)。

6、 進修課程:國際會議、進階語言課程。

2、 計畫目的

        為培育國際事務青年人才，使具備國際視野及國際事務能力，並於出國研習期間深入駐外單位學習，增進學員對政治、外交、戰略、文化及僑務等涉外事務之接觸與瞭解，以結合學術理論與實務經驗，提昇整體研習效益。

    由錄取學員自行申請美國大學於暑期開設之國際關係、國際事務及戰略研究等相關課程，課程結束後參加駐外館處安排助點實習活動。

3、 學校簡介

    紐約大學（New York University，縮寫為NYU）主要的校區位於曼哈頓格林威治村的附近區域，以華盛頓廣場為中心。是一所位於美國

HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%BA%BD%E7%BA%A6" \o "紐約"紐約市

HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9B%BC%E5%93%88%E9%A1%BF" \o "曼哈頓"曼哈頓的研究型私立大學。
紐約大學是一所非宗教性的，不以出身和社會階級作為招生標準的學校。由托馬斯·傑斐遜（Thomas Jefferson）總統時期的美國財政部長艾伯特·加勒廷（Albert Gallatin）以及一群熱愛教育的紐約市民，於1831年4月18日建立的，當時的校名是紐約市大學（University of the City of New York）。1832年，第一屆學生在位於市政廳附近臨時租用的教室里開課。1835年，學校建立了法學院。1896年，學校正式更名為紐約大學。

       紐約大學目前擁有34名諾貝爾獎得主（參考至2012年諾貝爾獎得主最多的大學），3名阿貝爾獎得主，9名美國國家科學獎章得主，16名普利茲獎得主，19名奧斯卡金像獎得主（全美大學中最多）。此外，還擁有多名艾美獎、東尼獎、麥克阿瑟獎、古根海姆獎得主。

4、 教學內容
1、 選修課程: 

國際事務課程、進階語言課程。

2、 上課日期: 

國際會議課程-2012年7月2日至7月30日
進階語言課程-2012年6月21日至7月1日及
            2012年8月01日至8月17日

3、 上課時數:

國際會議課程-每週二、五晚上1800至2100時，每堂課時數3小時;
進階語言課程-每週一至六早上0800至1600時，每堂課時數8小時，兩門課共計上課時數180小時。

   四、講授內容:

      (一)國際會議課程:

   從國際會議發展開始，介紹國際關係及現行會議運作機制，並探討國際上最新發生的重大議題講述國際關係理論及外交決策過程，課程內容包括國際關係、戰略關係、區域研究、國際商務、環境生態、國際衝突、等世界議題進行討論。
       隨著科技的進步，交通和通訊設備日新月異，人與人的溝通已不再受空間的限制，世界已邁向地球村。國與國之間交流與合作已是稀鬆平常的事，國際會議的舉辦也越來越頻繁。

 正式會議的種類列舉如下:

(1)集會（meeting）涵義最為廣泛，是各種會議之總稱。

(2)大會（assembly）一個協會、俱樂部、組織或公司的正式全體集會。         

(3)會議（conference）任何組織、公私團體、公司、協會、科學或文化團體希望要討論、交換意見、傳達訊息、辯論或針對某一課題公布其意見，都可用conference作為一適當之工具。

          (4)會議（congress）

congress通常會有一特定主題（subject）來討論。  

          (5)會議（convention）

   在美國，convention通常指工商界之大型全國甚至國際集會，包括研討會、商業展覽或兩者兼具。  

          (6)會議（colloquium）

 進行方式為由一位以上發言人先就某一主題報告，再討論問題。 

(二)進階語言課程:

    1、教學重點:

課程內容包括英語的寫作和閱讀，培養學員用英文分析、組織、邏輯思考的能力。課程的進行式採用互動教學的方式。採用主題式教學，每堂課以特定課題為中心，進行延伸，學員經由對課題的閱讀和討論，提升表達的能力。在寫作方面，會教導學員文章組織的技巧，讓文章主題明確，文筆流暢，能清楚表達。
5、 駐點實習過程
紐約華僑文教中心為使學員瞭解海外華人的處境及國際外交和政治情勢，安排許多參訪活動。

行程包括:

(1) 僑教中心實習
    中華民國僑務委員會對海外華僑的關懷與服務是無遠弗屆的。為了加強對僑胞的聯繫與服務，傳揚中華文化、拓展僑教、更為了讓移居異國的僑胞有一個溫暖的去處，特地在全球華僑聚居的城市優先設置華僑文教中心，作為各地的服務窗口。希望透過我們的服務，讓海外僑胞能跨越國界，縱使身在海外仍能感受僑務委員會的關懷，而與台灣緊緊相繫，時時相連。 
    紐約是全美第一大城，世界金融、政治、文化的中心，可說是世界的首都。人種複雜是紐約的最大特色，中國人、猶太人、義大利人、韓國人、印度人、波多黎各人、黑人，紅黃白黑各色人種均多，可謂民族的大熔爐。紐約市分為皇后區、曼哈頓區、布朗士區、布魯克林區及史坦頓島五大區，其中帝國大廈、中央公園、大都會博物館、藝術家集中的蘇荷區等名勝都在曼哈頓島，連著名的自由女神像都在近曼哈頓島的南邊海上，紐約唐人街也在該島南端，但新移民大多居住在皇后區，其中又以法拉盛的華人最為集中。紐約華僑文教中心就是在民國七十五年三月二十九日在法拉盛成立。服務的範圍包括紐約州、賓夕法尼亞州、紐澤西州及康乃迪克州。
(二)華語文座談會
  臺灣僑委會為了提升海外華文教師教學能力，汲取最新教學方法，每年都委派臺灣優秀的華語文專家赴美教學。7月15日，「101年海外華文教師研習會」在紐約兩天的巡迴教程，華僑文教服務中心主任張景南為來自紐約、長島和康州14間中文學校，美東中文學校協會第六區的83名華文教師們頒發了結業證書，多名參與培訓的華語教師都表示獲益匪淺。
    僑委會今年選派的國立臺灣師範大學國語教學中心孫懿芬老師，及新竹教育大學附屬小學張憶如老師，運用圖片結合聽與說，開發學生寫作智能，並傳授各種遊戲與近30首華語兒歌、唐詩及流行歌曲帶動唱，教學精采活潑。
      培訓課程結束後，老師們仍然興致高昂。賴文玲老師說，「真的學到很多活潑生動的課堂經驗，老師設計提供了很多有實用性質的遊戲，很有啟發。」林千惠老師和倪旭萍老師也讚不絕口的說，感受最深的是可以把一篇給高中生很長的文章，轉換成吸引小朋友的短小有趣的短文，教小孩寫字也是如此﹕「她設計了打功夫的遊戲，把一件很枯燥的寫字變得很有吸引力。」
    我們的八名參加「101年國際事務青年人才培訓」的臺灣青年學生也參加了華語文座談會。很高興看到老師們對華文教學的熱誠，以寓教於樂的教學方式讓海外的小朋友們能開心的學習中文。
     (三)拜訪華裔政府官員

               關心民主選舉、華人參政、多族裔選區和女性從政的議題，孟昭文眾議員相當肯定我們八位學員對國際事務和紐約當地政治的關心，並和我們分享從政的經驗和心路歷程。她說，本著對自己社區服務的精神，為紐約的居民和僑胞服務。
(四)參訪中華公所和各僑團
    中華公所從1883成立至今130年的歷史，公所經歷了兩次世界大戰，也經歷了美國排華法案，依然在不斷的為僑民服務，爭取權益。如今中國大陸政府在政治和經濟上的施壓，公所依然堅持懸掛中華民國的國旗，堅持國父孫中山先生所成立自由民主的理念。   

    我們坐在長輩面前聽他們介紹各個僑團和公所的事務時，突然覺得自己很渺小，僑團的長輩們經歷豐富。那個動盪的年代，我們或許沒辦法體會。但僑團的長輩們還願意花時間，和我們講解，鼓勵我們，努力向上為自己的民族而努力。 

  聯成公所有至今有100多年的歷史，黃主席已高齡95歲，仍不遺餘力的為公所付出，聯成公所為在美國僑民提供許多的服務，如免費的報稅、輔導就業。更是個僑民活動的地方，舉辦民俗舞蹈和許多的休閒活動。黃主席還不斷的設法增加公所服務，期望將中華的文化傳承延續。
  (五)聯合國和台北駐紐約經文會實習
    聯合國是一個由主權國家組成的國際組織，致力於促進各國在國際法、國際安全、經濟發展、社會進步、人權及實現世界和平方面的合作。聯合國成立於第二次世界大戰結束後的1945年，用以取代國際聯盟，去阻止戰爭並為各國提供對話平臺。聯合國下設了許多附屬機構以實現其宗旨。

到2012年為止，聯合國共193個成員國，包括除梵蒂岡城國以外所有得到國際承認的主權國家。在聯合國遍及世界的辦事處中，聯合國及其專門機構通過全年舉行定期會議來決定實體和行政議題。聯合國由六大主要機構組成：聯大、安理會（以決定對和平與安全的某些決議）、經濟及社會理事會（以協助促進國際經濟和社會的合作和發展）、秘書處（為聯合國提供所需的研究、資訊和設施）、國際法院（主要的司法機構）以及聯合國託管理事會（當前不活躍）。其他重要的聯合國機構還有世界衛生組織（WHO）、世界糧食計畫署（WFP）和聯合國兒童基金會（UNICEF）。聯合國的行政首長是聯合國秘書長，當前由韓國的潘基文擔任。聯合國的經費由會員國分攤和自願捐贈。聯合國有6種官方語言，分別為：阿拉伯文、中文、英文、法文、俄文、西班牙文。

   「駐紐約臺北經濟文化辦事處」前身為「中華民國駐紐約總領事館」，1979年我國與美國斷交後，依據「臺灣關係法」更名為「北美事務協調委員會駐紐約辦事處」，1996年復採用現行名稱。

   本處規模在美國屬第二大駐外機構，僅次於駐美國代表處。外交部、教育部、經濟部、僑務委員會、行政院文建會、行政院金融監督管理委員會、交通部觀光局、中央銀行及外貿協會等單位均派駐人員，共同推動臺灣與紐約、新澤西、賓夕法尼亞及康乃迪克州等四州之政治、經貿、文化及觀光等各方面之交流。

    另本處轄下設有華僑文教服務中心，負責服務及聯繫僑胞及僑團，提供僑務諮詢，推廣華文教育並輔導中文學校發展，舉行藝文、體育等各類活動及課程，並出借場地供僑團舉辦活動。
    紐約州經濟活動以金融服務、電腦、生物科技、觀光等產業為主，農礦產豐富；全美前500大企業中，有57家總部設址於紐約州，其中12家包括IBM、Pfizer Corning、Citigroup、AIG、MetLife、JP Morgan、Morgan Chase及Merrill Lynch等在台灣都有投資或分部。另約有300家台灣企業在紐約州投資，以電腦、金融服務、運動器材及成衣等產業為主。2008年紐約州對我國出口金額逾15億美元，較2007年增加32%。台灣為紐約州第16大海外市場，雙邊經貿關係密切。
  (六)華商企業實習
     1982年協和門窗公司創業初期，董事長陳秋  貴獨自製造鐵門窗，由於信用問題及族裔限制，公司發展頻頻受阻，因此便積極尋求紐約當地商業組織的協助，了解美國文化背景、法律、稅法及市場等相關事項及資訊，歷盡艱辛，但他並未因此而退卻，秉持「沒有不勞而獲，也不會勞而不獲」的決心，誓言在異地闖出一片天，之後逐步與人合夥，合組鋁窗、膠窗公司，並積極設立塑膠抽料廠，進而慢慢打入美國主流社會，爭取到政府部門的訂單。

    陳董事長常以「要為成功找方法，不為失敗找藉口」為座右銘，鼓勵員工在有效的時間內，查明錯誤原因，尋求解決之道，並發掘成功之路，身體力行。同時於公司內部設立英文教學課程，鼓勵員工進修，並且讓員工有機會發揮長才，將員工教育訓練列為企業重要的發展目標之一，鼓勵同仁參加相關的研習會。
6、 學習心得

    暑假代表空軍官校參加僑委會主辦及國防部、外交部等部會合辦的「101年國際事務青年人才培訓計劃」能和一般民間知名大學的學士和碩士生一同參加這次的培訓，拓展我的視野，吸收來自各方的知識，對我未來生涯有莫大的幫助。

一、紐約大學

    在紐約大學進修國際會議的課程。課堂上教授教導舉辦國際會議的組織技巧，會議的舉辦須計劃、組織、施行、檢討，還要考慮到個國語言和文化的差異，做出合宜的決策。在課堂上也體會東西教育的差異，國外的學生在課堂上都很踴躍得發表自己的意見和看法，積極的與教授和同學討論。以腦力激盪的方式處理事情，思想能更客觀、多元。這和我在官校的教育有很大的差別。這樣的環境下，同學之間一起討論，撰寫報告，相互學習。在激發想像力的同時也提升自己用英文聽、說、讀、寫的能力。這樣的上課模式給我很大的啟發，面對問題主動去尋找解決的方法，多問、多想、多查資料，而不是被動的接受答案。

二、僑教中心

    僑教中心用心安排了許多的活動，接觸當地華僑，了解紐約政治、經濟和文化。在參訪我國駐紐約的政府機構，初步了解國家的政府機構在國外的運作，提升我們對僑教和僑務的認知。
三、華語文研習

    在參加華語文教師的座談會時，看見許多的台裔教師在美國推廣正體中文，教育在美國出生的下一代傳承中華語言和文化。老師精心的安排課程，並以活潑的方式引導學生。最讓我印象深刻的是長島文教協會暨中文學校的黃玉屏校長，放棄與現職相差數十倍電腦工程師的工作，一肩扛起華語教育，並以國父 孫中山先生所說:「人生以服務為目的，當有能力為千百人服務時，就要為千百人服務」的話自勉。

三、中華公所與各僑團

    參訪中華公所和各僑團，深受長輩們的愛國精神所感動。少數僑團在中國大陸經濟與政治的壓迫下，改支持中國大陸的政府，但中華公所依然堅持國父孫中山自由、民主、博愛的精神支持中華民國。在會館的門口懸掛中華民國國旗，這群長輩們長年來對國家的認同和付出的心血，是備受肯定的。

四、拜會當地政府官員

     拜訪紐約拜訪顧雅明市議員和孟昭文眾議員，了解到美國的政治，美國是個擁有多元民族的國家，但對華人受到歧視的問題依然存在，這些問題有賴在華裔美國人參與的政治，改變美國主流社會對華人的價值觀，提昇在美國華人應有的權益。

    總言之，參與國際事務青年人才培訓赴紐約學習，親身接觸美國的多元的文化和開放教育方式，覺得自己要更加倍努力充實自己。接觸當地僑胞和政府機構看到這群在美國的僑胞長輩的愛國心。
    希望能藉這次出國的經驗分享，能激發更多人能參加國際事務青年人才培訓，拓展自己的視野，激發愛國心，為國家盡心一份心力。
7、 建議事項

   一、青年交流，激發創意

   「時代創造青年，青年創造時代。」青年的交流是提升國家未來競爭力最好的方式，多元資訊的刺激、與各國青年的交流學習，以實際的經驗和體悟豐富思考、激發創意。

   二、關心僑務，提升華僑情誼

  這次出國的經驗，深深體會華僑對國家的重要性，近日當選的孟昭文眾議員和大家熟知的林書豪都是台裔的僑胞，僑民在國外的成就，影響著僑居地的政治、經濟和文化。與僑民建立良好的關係，可提升國家的社會地位，是國家的資本之一。

   三、支持計畫，傳承延續

               建立跨國的情誼相當不易，能參訪政府和金融機構是相當難得的機會，延續和傳承顯得相當重要。培訓計劃可擴大提升整體青年的思維、拓展青年國際視野、使思想可與國際接軌，經由文化的交流發揮「一加一大於二」的效力。對青年未來的國際觀奠定基礎。
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