國合處李秘書青青陪同牟副主委參加臺越雙邊科技合作會議出差報告
日期：101年8月22日至25日

地點：越南河內 
壹、緣起
依據2011年9越第二屆台越科技合作年會商定2012年之會議一億將在越南舉行，原訂定會議時間為2012年10月。基於越南科技部必須在8月底以前核撥補助計畫經費，建議會議提前在本年8月22日至25日舉行。
貳、活動記要
1. 8月22日

上午10時：
職與國科會牟副主委、自然處陳予高處長及國家災害防救研究中心李維森副執行長一行三人搭華航班機抵河內。
駐越南台北經濟文化辦事處黃志鵬代表、科技組郭組長偕夫人、越南禮賓司專人、科技部國際合作處副司長黎氏越琳(Le Thi Viet Nam)、越南台灣事務委員會秘書長阮士洪(Nguyen Si Hong)等人到機場接機照料牟副主委一行人、辦理禮遇通關，隨後前往下榻旅館。
下午2時30分：陪同牟副主委參訪越南國家大學所屬自然科學大學
越南科技部安排牟副主委參訪越南國家大學所屬自然科學大學，並與校長斐維甘(Bui Duy Cam)、副校長阮皇良(Nguyen Hoang Luong)教授、國合處長阮前江(Nguyen Tien Giang)教授、生物學院副院長范團酿教授(Nguyen Tuan Nghia)、經貿大學阮黨明(Nguyen Dang Minh)教授等相關系所所長舉行會談。雙方就未來台越科技人才培育與合作議題等交換意見。

下午4時：陪同副主委視察科技組
郭組長簡報台越科技交流現況及討論此次訪問行程相關事宜。
下午6時：陪同牟副主委拜會越南科技部長阮君(Nguyen Quan)
會談摘要：

阮部長表示歡迎牟副主委來訪。並感謝台灣對越南科技發展及科研人員培育的協助。牟副主委說明訪越任務及未來加強與越南科技合作包括災防科技、生物多樣性、人才培育等的領域，並邀請科技部部長率團赴台參加下屆台越科技會議。阮部長同意推動部級階層訪台，惟工作繁忙、將派副部長赴台與會，並請我方協助推動農業科技、電子通訊、科技管理等領域的發展。
晚7時：陪牟副主委參加自然科學大學校長斐維甘晚宴。
2. 8月23日上午：陪同牟副主委拜會越南科技院
牟副主委院拜會長周明文(Chau Van Minh)教授。國際處處長寧克班(Ninh Khac Ban)教授、生態生物資源研究所所長樂玄湯(Le Xuan Canh)教授、地球物理所所長阮玄映(Nguyen Xuan Anh)、環境科技研究所水處理科技組道範孟博士參與會談。
會談摘要：

牟副主委與周院長及與會者舉行會談，雙方同意推展海洋科技、生物多樣性、氣候變遷、災防等領域的共同研究與人才培育等合作，並推動國會與越南科技院簽屬MOU。
   隨後周文明院長設宴款待牟副主委一行人。越方周院長提議與我簽訂科技合

   作備忘錄，希望不用透過越南科技部直接與我合作。牟副主委允諾可以考慮，

   並責成國合處負責規劃。針對氣候變遷、地震和生物多樣性議題合作。
下午2時：參加台越雙方所舉行的第三屆台越科技合作會議
國科會林處長與越南科技部國合司共同主持第三屆台越科技合作會議。會中通過2013年執行包括生物、工程等四項共同研究計畫與人文、醫學等二項學術研討會、2014年共同研究計畫與研討會的領域與工作時程，並同意在通信、電子、海洋、災防、人文等領域加強合作，在臨時動議上，越方希望加強與我在技術方面的合作，如科技管理、議題審議等項目之合作。
下午四時: 陪同副主委參加台越科技副部長會議
國科會牟副主委與越南科技部副部長阮文諒(Nguyen Van Lang)共同主持雙方副部長會議，聽取第三屆台越科技合作會議的成果。

阮副部長肯定本次會議的成果，並高度評價台灣的科技發展與推動產學研合作的成就，希望台灣分享相關科技發展與管理經驗，促進越南高科技產業與研發的發展。
牟副主委強調越南的科研發展潛力，並藉此次來訪及雙邊科技合作會議，落實雙方的科研合作，並面邀阮副部長明年率團參加台越科技合作會議。
隨後牟副主委一行人拜會越南商工總會主席武進祿(Vu Tien Loc)，雙方就加強科技合作交換意見。

嗣後雙方即在牟副主委、越南商工總會主席武進祿、科技部副部長阮文諒、駐越南代表處黃代表及與會人員的見證下、由雙方會議主席簽署會議紀錄。

晚：越南科技部副部長阮文諒設宴款待牟副主委訪團。

3. 8月24日上午：牟副主委參訪越南科技院所屬科技應用院
牟副主委一行聽取院長陳春宏(Tran Xuan Hong)簡報，參訪該院實驗室，並參加陳院長午宴。
下午三時：牟副主委訪團參訪越南河內國家大學
牟副主委與總校長梅重潤(Mai Trong Nhuan)會談，並與副總校長阮金山(Nguyen Kim Son)等人就合作議題交換意見。越南河內國家大學希望和台灣在三明治人才培育、生物多樣性、國際會議等項目進行合作。
晚：牟副主委設宴招待越南台灣獎學金留台同學，以建立越南留台同學聯繫網絡及交換推動台越科技合作的相關意見。其中有一位九月即將去師大唸歷史碩士班、一位將完成台大博士口試，其餘均完成學位返回越南，並在學術界或政府部門擔任要職。本次餐會提供了他們彼此認識的機會，也譲他們了解國科會與越南科技部的科技合作。
4. 8月25日搭機返國

牟副主委一行在越南科技部國際合作司副司長黎氏越琳、越南台灣事務委員會阮士洪及禮賓司專人陪同下禮遇通關，搭機返台。
參：感想與結論

1. 此次牟副主委參加科技合作會議，越南科技部長同意推動部級長官率團參我

   方主辦的下屆台越科技會議，顯示雙方自簽署科技合作協定以來，交流密切，
   有利兩國持續穩定推動雙邊的科技合作事宜。

2. 越南科技部今年明顯著重與我方的技術合作，在基礎科學研究方面則較無興趣。我方可搭配合作議題，並推動我方有興趣的地質監測、海洋等議題。我方可與越南科技院簽署合作協議已進行基礎研究的合作議題。
3. 雙方咸認為人才培育的重要，我國推動越南博士生三明治計畫及博士後研究等計畫，更能深化未來台越科技交流的重要措施。

4. 對越南科技合作工作，應納入越南留台學生聯絡網路之建立，除建立作為人才庫資料外，亦是軟性國力的展現。
