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摘  要

本報告書內容主要是敘述本人在101年7月31日到101年8月2日之間參加International Conference on Electronic And Materials (ICEM 2012) 國際研討會的一些準備經過與參加過程中的心得，此次的ICEM2012國際研討會行程除了要負責上台報告自己所投稿的內容以外；這次還肩負了協助老師處理有合作關係的其中幾篇投稿論文的一些相關事宜，因此此次的上海行又多了一些必須處理的責任。
這次參加研討會的表現似乎比半年前還好一點，但是比對自己所預期的”好”還要遠遠的差上一大截，而我也看到了幾位應該是老師還有學生的報告的嚴謹程度讓我覺得可以學習。

此外經過這次的出國經驗除了讓我有了第二次在國外與其他學生以及學者交流的經驗外，也算是讓我再次學習如何用英文對其他國家的人士介紹自己的研究成果，而這次的旅程中，也同時讓只有第二次出國經驗的我學到了如何在遇上在目的地機場關閉時該怎麼處理這種狀況以及怎麼與航空公司溝通的方式。因此這次的出國行除了在學術研究方面有所收獲以外，也同時學到了如何冷靜下來並思考對策。這些都是絕對無法在書上沒有學到的東西。
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目 的
此次出國參加ICEM2012研討會的目的，主要是我自己跟指導教授鄭平守老師提出的要求，除了是想測試自己在經過上次國外報告後自己的英文報告能力是不是有進步，同時也希望藉由此次的機會，再次到國外去看看其他國家不同領域的學者以及與我同樣是研究生的學生們，他們的研究以及上台報告的一些方式有什麼我可以學習參考的地方。
參加會議經過
8月1日上午9點15分到10點是第一位Keynote Speech的演講，演講者是香港中文大學機械與自動控制系的Dr. Jun Wang，演講的內容主要是介紹Multiple-winner- take-all Network的理論、模組以及應用，因為這與本身的領域不相同，因此我也只能大概的聽懂一些部份，首先他先介紹了Multiple-winner- take-all Network的基本理論以及近20年來的相關應用，其中也針對K-winner- take-all Network提出了一些在模擬過程中所產生的有問題數學的方程式來進行討論，最後把他們提出的一個模組介紹出來給大家，這個模組可以有效的解決以上所提到的在模擬過程中產生的有問題的數學方程式，此外還可以將原先複雜的模組變為較簡單的模組而效能不輸給原先提出的。
10點到11點則是由第二位Keynote Speech演講者進行演講，第二位Keynote Speech是來自英國Loughborough大學的Prof. Gerald Schaefer，Prof. Gerald Schaefer在自我介紹時有提到他專精的領域是在彩色圖案分析(colour image analysis), 影像修補(image retrieval), 醫療影像(medical imaging)等等。Prof. Gerald Schaefer這次介紹的題目主要是在介紹影像分析過程中遇到的一些問題有哪些，而他主要是由演算法則的部份進行改善，他也跟Dr. Jun Wang一樣，一開始將一些他們在研究過程中已知或遇到的狀況提出，不同於Dr. Jun Wang的地方是，Prof. Gerald Schaefer在介紹過程中也有用到了一些flash動畫，除了提出改善的方式外，他也利用了這些flash動畫的部份讓雖然不是相關領域的我也能知道他所希望表達的是什麼。
在聽完兩位Keynote Speech的演講後兩位的研究方式以及Power point的製作讓我學到很多，兩位的演講可以讓即便不是相關領域的人士聆聽，也可以大略性的知道他們所希望表達的意思是什麼，尤其Prof. Gerald Schaefer在講解過程中的flash動畫令我印象深刻，我想這兩位上台演講的方式是值得我去學習的榜樣。
這次參加研討會主要的目的之一就是下午2點多的上台報告，此次報告的題目是我這次投稿ICEM2012的論文，本次報告的論文題目是 “Effects of Synthesizing Processes on the Properties of 0.65(K0.5Bi0.5TiO3)–0.35BaTiO3 Ceramics”, 內容主要是介紹我目前研究的無鉛陶瓷材料K0.5Bi0.5TiO3，因為現在歐盟以及相關環境保護法案的通過，先前常用的含鉛類做為主要材料使用的陶瓷材料就必須在近幾年內廢棄使用，因此現在很多研究都針對取代含鉛陶瓷材料進行研究，而我所研究的K0.5Bi0.5TiO3 (KBT)也是無鉛陶瓷的一種，同時又有高介電常數以及低介電損失的優點，但是先前KBT的探討文獻很少，因為KBT在早期合成的過程中容易發生組成變化造成其他二次相產生，因此我的研究中提出了以不同以往製程法的方式來合成KBT，並把用新合成法製作出來的KBT陶瓷與一般製程法所製作出來的KBT陶瓷兩者做比較；利用XRD、SEM、介電特性量測等方式證明新提出的合成法可以有效抑制二次相產生、增加結晶成長率、改善介電特性。

在報告結束後，有兩位對我報告的內容有一些興趣而提問，對於可能被提出的問題雖然先前有稍微的去想過怎麼用英文回答，但是在實際上發生的狀況是，我大概聽的懂他們想問的是什麼，但是就是無法用流利的英文回答，甚至還需要到主持人稍微幫忙才順利把問題回答完，雖然提問的兩位也是笑笑的並沒有繼續問的很深，但是在報告後；對於自己這次的表現其實並不是相當的滿意。
這次參加ICEM 2012的過程還算順利，上台報告部份在主持人的幫忙下也順利完成，而老師交代的事情也圓滿的處理完成，雖然後來在回臺灣的過程中遇到了臺灣機場關閉的突發狀況，但是也讓我學習到如何冷靜下來並思考怎麼跟航空公司確認一些事情，這些都是絕對無法在書上沒有學到的東西也是難能可貴的經驗。

心得感想與建議
經過參與了此次ICEM2012上海國際研討會，在參加這場研討會的感想是自己需要多多加強相關專業技術的程度、深度以及語文方面更是需要再加強，因為其實在報告結束後，對於一些人用英文提出的問題雖然我先前有稍微的去想可能會被提出的問題有什麼，以及用英文回答的部份該怎麼講，但是在實際上發生的狀況是，我大概聽的懂他們想問的是什麼，但是就是無法用流利的英文回答，雖然他們也是笑笑的並沒有繼續問的很深，但是我總覺得有種想挖洞鑽進去躲的想法出現，而對於一些學者的研究態度部份我覺得我也該好好的去學習，有些人的嚴謹程度讓我感覺到自己真的該好好的檢討。

感謝鄭平守教授與楊證富教授給予本人此次機會，讓本人有機會到國外接受如此鮮明的教訓，而藉由這場研討會的參加，也讓我有機會去到國外看看其他學校的學生以及學者如何的彼此交流，這對我以往只有埋頭做自己研究而不知道如何與人交流的態度是一個非常好的教訓。
而本次會議在某一些地方其實也有些令人覺得需要加強改善的部份，這些也可以用於未來研討會舉辦時的借鏡：

(1) 議程部份確定的時間太晚：

此次研討會在議程方面的確定時間讓人有些許的無所適從，研討會的議程最後確定版本直到在8月1日依然未在網路上面公布，而是到了現場的手冊才有了明確的會議流程，當時在會場報到時也有一些國外的學者有一些小抱怨。因為這似乎讓他們在行程安排方面也是相當困擾，而這也間接導致了有些報告者就直接缺席也造成了有些想聽的報告部份在時間方面被提早而沒有聽到。

(2) 各會場的標示不清楚：

此次研討會議的報告區總共分為4個會議廳，但是第四會議廳的所在位置並沒有標示清楚，使得在找第四會議廳時花費了不少時間。
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