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中文摘要

    2012國際團體心理治療（IAGP）大會，於2012年7月16-21日在南美洲哥倫比亞國的卡塔赫那（Cartagena）城市舉行，此次出席IAGP會議成員來自世界46國，總人數約600人。
此會議前兩天是會前的19個工作坊，之後是正式的四天會議。正式會議由早上八點到晚上七點，分別是不同的內容，早上第一個小時是各種主題的清晨反思團體(ongoing morning reflection group)，主要語言是西班牙文與英文。之後，有工作坊（workshop）、專題討論（symposia）、不同主題的經驗性團體、課程、論文報告、海報討論等各種形式的團體。
透過參與國際會議，學習與瞭解目前精神醫學或心理治療最新發展，進而促進學術交流，提升台灣的國際能見度，並且增長專業學術技能。
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本  文

壹、目的
本院為精神科專科教學醫院，收治急慢性精神病患；冀透過參與國際會議，進行口頭學術著作論文發表，學習與瞭解目前精神醫學或心理治療最新發展，進而促進學術交流，提升台灣的國際能見度，增長專業學術技能。
貳、過程

2012國際團體心理治療(IAGP)大會，於2012年7月16-21日在南美洲哥倫比亞國的卡塔赫那(Cartagena)城市舉行，七月的氣候約攝氏25度到30度左右，濕度高，與台灣相近。由台灣到哥倫比亞沒有直飛的，必須先到洛杉磯，然後至巴拿馬再轉機到卡塔赫那市。飛行加上轉機的時間，至少需24小時。卡塔赫那市保留西班牙殖民時代的舊城，舊城的城牆區隔著殖民式建築與新城市，會議地點在靠近舊城且臨海的會議中心。此城市景色宜人，吸引許多觀光客，聽說是哥倫比亞治安最好的城市。只是在舊城，許多寶石店，聘請員工在小街上四處拉客，使得淳樸的小城，失去原有的寧靜。此城市臨近加勒比亞海，景色宜人，附近有許多珊瑚礁形成的小島，須搭乘一個小時的快艇才能抵達，小島上仍有人居住，其中一個小島，居民約700人，沒有電力，主要靠手工與觀光為生，飲用水由本島購買，島上有一個小學校，只有緊急醫療系統。小島居民純樸，在海邊戲水或出海浮潛，物品放在涼亭，都不會遺失。


此次出席IAGP會議成員來自世界46國，總人數約600人。此會議前兩天是會前的19個工作坊，之後是正式的四天會議。正式會議由早上八點到晚上七點，有不同的內容，早上第一個小時是各種主題的清晨反思團體(ongoing morning reflection group)，主要語言是西班牙文與英文。之後，有工作坊(workshop)、專題討論(symposia)、不同主題的經驗性團體、課程、論文報告、海報討論等各種形式的團體。中午11點-12點45分是專題演講(plenary session)的時間，四天分別邀請四位來自不同國家的講者。
一、清晨反思團體


（一）系統中心理論 (System Center Theory, 縮寫為SCT) 

參加連續五天清晨反思團體，其是由英國Haddock博士心理師帶領的SCT團體，茲心得如下：


SCT說明在一個由成員(member)、次團體(subgroup)與團體整體(group-as-a-whole)所組成的系統，其彼此雖具位階關係(Hierarchy)，但卻以同型樣態(Isomorphism)呈現，也就是說任何一個(無論個人，次團體或團體整體)系統的動力變化，均影響其他系統。所謂位階是次團體是為成員組成環境、而次團體又是團體整體的次系統，它強調成員的改變從次團體動力介入的效率遠大於鎖定個人目標，因此SCT理論對團體的介入是以次團體為核心所引發的動力。


SCT在結構上，非常強調空間與時間的界限，認為從此論點可啟動團體潛在的工作能量，而這工作能量是經由團體諸多系統間彼此界限(boundary)可通透程度(permeability)的溝通而達成，因此跨界限的系統溝通能力(ability)遠遠較溝通什麼(what)來的重要。


團體治療目標愈清楚愈能增加團體朝向它前進的達成機率，但在發展過程中卻緊繫於面對團體困境或挑戰時團體是接近(approach)或逃避(avoid)；簡言之就是兩者間維持平衡，另外在操作上如何降低逃避的能量遠較增強接近易於達成。


系統的發展是其有能力完成辨別(discriminate)與整合(integrate)各項訊息的功能，所謂辨別是具備在明顯彼此相同中看到差異，且亦在明顯的差異中看到相同之能力。在溝通過程中模稜兩可(ambiguity)、雙重訊息(contradiction)與冗長言語(redundancy)會造成訊息傳遞的停滯。因此在團體中凝聚力太好到難以承擔必要風險時，若指出其間的差異將可激發改變。總之當團體成形時若能整合所提出新的“相同性或差異性”將可引發團體的改變。


因此在團體中執行SCT理論，其強調運用“功能性次團體”，此與僵化次團體(如性別、年齡、膚色、病理)不同，它強調此時此地(here-and-now)感受、關心的議題或成員關係等產生的次團體。分裂(split)是常態系統中易見的機制，其與客體關係(object relations theory)所論的分裂防衛機轉不同，它是SCT導向之領導者維持團體前進的檊橄。團體整體系統的發展是經由分裂(split)、包容(contain)、整合(integrate)、再整合(re-integrate)之循環過程，逐步提昇團體精緻度與複雜度。SCT團體的焦點是次團體而非個人，不鼓勵成員將事情個別化而是鼓勵其覺察衝突並尋求次團體支持。如此每位成員在團體中邁開的每一步，都牽動著他本人、次團體與團體整體內的各系統動力。

二、專題演講

（一）When the outside world change: a group’s attempts to emerge from apartheid

由來自倫敦的精神分析醫學教授Fakhry Davids講演，其成長於南非，幼年生活經驗到南非的白人越歧視有色人種的種族政策（racism），後來到倫敦求學，結婚生子，就定居下來。由於他祖籍是印度，在英國倫敦工作中提供精神分析的對象，多是白人。使他注意到種族的議題，以精神分析客體關係的理論，探究種族歧視的議題。

演講內容主要描述自己主持兩天關於種族議題工作坊的經驗，提到目前南非的種族隔離政策雖然已經消失，但是種族主義卻是內化到我們內在，進入潛意識影響著未來。人總是想解除過去生活中不好記憶的負擔，但是，有時外在環境改變，但人的內心世界卻仍然依舊。在關於種族議題的團體對話中，出現抗拒此現象與呈現種族隔離心態的分裂，此時的被害焦慮，使團體功能停頓，做為團體的帶領者，他就必須寬容其中的暴力，將之化為語言，使團體對話持續。並且提到有人批評曼德拉總統對白人政府的態度，他引用曼德拉總統的話，「我並沒有說我沒有感覺（I did not say that I do not feel.）」。強調身為一個領導者，需要注意自己在公共空間的處境，必須要能包容。這種包容的態度也顯示在聽眾提問之間，第一位提問者說：「聽完你演講，我覺得你是白人」，他笑笑沒有立即回應，過一會兒說：「以前，我聽到這樣的話很生氣（furious），現在，我能夠只是笑笑。」

（二）Identity, community and dread: the challenges of integrate reparation

演講者Maria Emma Wills Obregon是位女性政治學者，哥倫比亞首都波哥大的歷史記憶中心的管理諮詢師，及波哥大大學政治學系副教授，研究主題是性別、戰爭、技藝、受害者的權利等。目前主持“戰爭與性別的記憶（memory of war and gender）”的計畫。

此公開演講以西班牙文演講，英文同步翻譯。談到距離此會議地點不遠的村莊，曾經在五天內遭受滅村，此災難不是因為天災，而是人禍。除了控訴戰爭的無理，她採用對記憶的圖畫，記憶是包括時間、空間、身體，處理國家與社區暴力造成的傷害。
戰爭或滅村的傷痛，有時無法以言語說出；讓倖存者畫出當時戰鬥的地圖，透過記憶的圖畫作為橋梁，畫出當時的景象，建構一個共有的回憶空間，讓彼此相遇，打破沉默，開始訴說、辯論，處理創傷。

三、課程

（一）Social unconscious (社會潛意識) in persons, groups, societies

由Weinberg博士心理師帶領，其指出社會潛意識常以一種隱藏式社會行為出現，如政治、價值、歌曲等外顯出，其不易為社會或團體察覺或認識，可謂近乎被社會集體綁架了。這種社會影響力日久將制度化（institutionalization），這無形的制度化對社會深具影響力，就如某個人對社會有影響力般，因此易被操弄；此社會潛意識會以集體共享的記憶、幻想、焦慮或防衛呈現，它的存在具有歷史背景，因此代代相傳。而本工作坊所談的社會潛意識，則是聚焦於社會上曾出現的重大人為災難，尤其政治災難最甚，此往後易成為“被檢選的創傷（Chosen Trauma）”，長久深藏於人心，此所述“社會潛意識”與榮格談的 “collective unconscious or archetype”不一樣，它是針對某一社會的特殊災難後所產生的特殊文化而言；在台灣228事件是最具社會潛意識的代表。它具以下4種本質:

1.
臆測或假定（assumption）： 團體或社會視其為理所當然是種自然現象，如猶太人所稱“上帝給的預許之地（promised land）”；

2.
否定（disavowal）： 集體不願承擔某種責任，將責任否認或推諉，如猶太人都自認或認同是“受害者，Jews are victims”；

3.
防衛: 社會不願面對黑暗或不好的現象，如台灣歷史上的“吳鳳”事件；

4.
結構性壓制（structural oppression）：如研討會採共同語言，對南美洲而言強其使用英文。

上述這些本質，無論在個別或團體治療中，均潛藏於隱諱中，若不留意很可能無法清楚意識其對內心影響，但在大團體中較易被發覺；總之在心理治療時，若能留意個案某些狀態可能與社會潛意識相關，必將會擴大我們對其瞭解。

參、心得及建議

國際會議通常是理性知識技術的交流，團體心理治療會議，除了知識技術交流，更是人性的觀照與鍛鍊之所。此次大會，在哥倫比亞舉行，哥倫比亞原為西班牙的殖民地， 1819年脫離西班牙獨立，過程中經歷許多戰事。當地一位學者私下指出，目前哥倫比亞的內戰，來自政府軍、販毒集團的軍隊、富人的自衛隊，其中後者最難掌控，也最殘暴。這個仍有內戰的國家狀況，也反映在大會的活動。團體外的衝突，與團體內的衝突，相互映照。衝突可以是國家的、是不同文化的、是種族的、是性別的、是人際的、是個人內在的。如何使用團體處理衝突，是團體治療活動中重要的議題。

會前工作坊結束時的大團體，出現會員與理事之間的衝突對話，這個大團體的衝突現象，時常浮現於正式會議的經驗性團體中，也滲入正式會議內的會員大會討論之中，甚至延宕至後來的新任理事會議。

會員大會中，成員出現的抱怨與攻擊，似乎投射出個人生活經驗中，受到壓迫的不滿。主席為了掌控議程，只能限制表達人數，理事長只是聆聽。一個疑而未決的議題，留在彼此的心中盪漾著。

當天最後的大團體中，成員繼續討論此話題，表達不滿。一位參加此會議的心理學系二年級女生提到，「我參加這個大團體，是因為它屬於心理劇【另外的大團體是團體分析、團體過程（組織諮詢）】。看到妳們這麼專業的人，已有豐富工作經驗的人，大家這樣爭執，我覺得很難過。…我不知道，自己以後會是什麼樣的心理師。」之後，主持人，就以心理劇的方式帶領。請她出列，代表新手的一方，請另一位參與者出列代表智者，有話想說的參與成員，分別站在其後，輪流出列對話，其中一位代表智者的男性資深的醫師，上前跟新手提到，「我覺得你能真誠的面對自己，已經具有心理治療師的能力。我是個老人，我的孫子過幾天就出生了，我沒有什麼可以教你，只希望你能享受你的工作。」

透過這女孩的訴說，演劇中，成員分別進入專家與新手的身分，說著自己。在聽與說間，衝突中的誰是誰非，正義何在，已經不是重點。重要的是，依這經驗的對話過程中，每個人檢視自己內在，是否能真誠面對自己。唯有檢視內心的偏見與憤怒，我們才能使用這團體轉化自己的生命。

在此城的歷史博物館中，看到當初西班牙殖民時代使用的各種處理女巫的刑具，人們對女巫的態度，彰顯當時人們對異於己的他者之態度，異於己的他者包括宗教、種族、身分等的不同。這些歷史或現況，提醒著我們，人性，可能如此殘酷，像是野獸。如何面對他者，成為重要的人生議題。如何讓人們使用團體中，處理人生的困境，造就更好社會，是團體心理治療協會重要的任務。

肆、附錄

一、論文報告
PA 10.2 Therapeutic Community Care for the Abstinence of Heroin Addiction in Taiwan
T. Chang (Taiwan)

本人論文於此時段報告向國外人士說明台灣在提供海洛因個案除替代療法外還可以社會心理治療為主軸而不用藥物之療法學界稱之為治療性社區並且經過五年的努力在臨床研究上也發現經過在治療性社區3個月以上處遇之個案其再犯率明顯降低給與會人士留下深刻印象。
PA14.3

1. Becoming an Authentic Self: The Transforming

2. Process of a Facilitator in the Experiential Group

Ying-Chun, Liu (Taiwan), Hsien-Hsien, Chiang (Taiwan)

此兩篇均以現象學為研究方式，引發與會者對現象學方法學的討論，來自巴西的心理學者提到其論文也是採取此方式，但是同樣不是主流，卻是能對心理現象深入討論的方法。
二、與會照片
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