赴印尼參加能源科技論壇及雙邊科技交流報告

一、目的：

生質氫能為當前各國均致力研發的綠色能源，尤其利用大量農業廢棄物產生高速率之升質氫能技術，更是各國新能源研究之重點。我國逢甲大學綠能中心在生質氫能之成就，奠定我國在此領域之領導地位，本會補助逢甲大學成立APEC氫能中心，推動APEC生技綠色能源展示系統計畫，協助APEC發展中國家(特別是東南亞國家)利用其農業廢棄物，建立生產鋁色能源之示範工廠。

印尼研究與科技部所屬“技術評估與應用署(Agency for the Assessment and Application of Technology, BPPT) ”對逢甲大學之生質氫能技術有興趣，擬引進用於解決該國生產棕櫚油後所剩餘之棕櫚殘渣，因此特商請我國贈送該署一套逢甲大學自行研發教學用之生技綠色能源展示系統，我方慨然允諾。今(101)年9月，BPPT特函邀請本會以俱證人名義參加上述系統之贈送啟用儀式，並參加BPPT舉辦的一年一度“能源科技論壇”。

本會員擬請國合處林處長宗泰出席贈送啟用典禮，惟時值林處長因公赴美加，故改由APEC業務承辦人傅研究員顯達與逢甲大學研究人員一同前往。

傅員此次赴印尼，另一任務係與BPPT人員討論如何發展雙方實質之合作關係及探討建立正式合作夥伴關係之可能性。
二、參加會議經過
為推廣國科會補助之”APEC生物技術綠能展示系統暨研究計畫”之成果，本會傅顯達研究員率逢甲大學化工系朱正永與纖複系兩位助理教授，受印尼研究與科技部所屬”技術評估與應用署”(Agency for the assessment and Application of Technology, BPPT)邀請，參加其一年一度的能源科技論壇與雙邊技術交流。本次參與會議過程，逢甲團隊亦致贈近年開發完成的生物氫與二氧化碳藻類吸收教具，本次參加論壇於技術交流時間為9/11-15。

9/11早上搭乘09:00長榮BR237班機，於13:10抵雅加達國際機場，大會安排接機，並同時辦理旅館登記。9/12 會議正式開始，第二天一早本團先拜會BPPT負責資訊、能源與材料科技的副署長Dr. Ir. Unggul Priyanto, 再進行短暫的晤談後(照片一)，隨即進行雙邊技術交流的討論會與”生物氫與二氧化碳藻類吸收教具”的致贈儀式(照片二)，隨後會議開始首先由副署長Dr. Ir. Unggul Priyanto至歡迎詞，並一一介紹該單位的組織與相關人員，其中包含材料中心主任Wawas Swathatafrijiah主任，能源與支援發展中心主任Dr. M.A.M. Oktaufik主任以及氫能與燃料電池計畫主任Dr. Eniya L. Dewi.傅顯達研究員亦受邀代表國科會致詞，肯定本項科技合作可作為APEC會員經濟體在綠色能源國際合作之典範，創造雙贏局面。其後由氫能與燃料電池計畫主任Dr. Eniya L. Dewi.介紹目前印尼的氫能與燃料電池技術發展方向與成果，接下來由逢甲大學朱正永助理教授發表” 高速率生物氫醱酵技術” (照片三)為了進一步推廣BPPT與逢甲大學(FCU)雙邊的交流，早上的會議也討論雙方未來合作架構初步的MOU。當天下午本團參觀了BPPT一年一度的技術發表展覽，並由逢甲大學呂晃志助理教授技術指導BPPT相關技術與研究人員操作”生物氫與二氧化碳藻類吸收教具”。(照片四)，旋即結束當天的行程。
第三天行程，BPPT方面安排本團參訪該單位的駐外研究機構地點(Serpong)約在雅加達市交二小時的車程，當天我們拜訪了煤液化實驗室、生物科技實驗室、氫能與燃料電池實驗室以及材料測試中心(照片五)等，並將逢甲大學贈送的教具設置於氫能與燃料電池實驗室，並再進行另一次的教學與技術交流(照片六)，當天行程就在晚上的塞車中結束行程。
第四天行程，BPPT方面安排本團參加該單位舉辦的能源論壇，該單位相關人員報告了印尼的能源政策，與生物技術水平。本團逢甲大學朱正永老師再發表” 發展非糧料源複合程序生質能源生產製程”、呂晃志老師發表” 綠色氫加氣站技術”，進行技術交流討論，論壇結束前，傅顯達研究員亦發表相關東南亞國家與我國學術與科技交流模式，受到該單位的注視。最後BPPT與FCU的MOU也做了最後的潤稿，並交由雙方做最後確認，未來將以由寄方式完成簽署。當天下午BPPT安排了參訪印尼文化園區。最後本團於9/15搭乘14:15長榮航空班機BR238於20:25返回台灣。
三、與會心得
逢甲大學在國科會國合處支持下，執行APEC相關計畫得以接觸印尼相關研究單位實屬難得，因為逢甲大學研發技術屬生質能源技術的一環，需要有像印尼這樣的生質資源大國來提供穩定的料源，在如何兼顧技術主導權與建立當地本土製造技術的框構下，取得雙贏，是未來開發東南亞國家生質料源需要考慮到的議題，如與東南亞國家交流日益頻繁，在龐大的生質資源吸引下，政府間的保護傘MOU有其必要早日建立，以保障雙邊的實質交流。
印尼對我國科技發展成果極為羨慕，亟思獲得我國之科技支援與協助，但對於與我官方機構簽約建立正式科技合作關係，因礙於中國之政治壓力，反而躊躇不前，我國若能以越南及菲律賓為例，向印尼說明與本會以彈性方式簽訂合作協議，應不致造成國際政治紛爭，且對雙方科技產業之發展均有助益。
四、建議
1. 印尼島嶼眾多，建立中央廚房式集中供電系統較不容易，建議結合政府與學術界力量(以政府為後盾)，積極開發印尼生質氫能市場，提供我國技術培養印尼當地廠商製造能力，推廣生物氫能於印尼各獨立島嶼。
2. 為便於技術移轉，建議鼓勵逢甲大學可積極於印尼相關大學如UI(國立印尼大學)等進行聯學制的討論與合作，除了可增加逢甲大學學生的國際市交流經驗與素質，也可訓練當地發展逢甲大學技術的幹部。
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	照片一：拜會BPPT負責資訊、能源與材料科技的副署長Dr. Ir. Unggul Priyanto
	照片二：致贈”生物氫與二氧化碳藻類吸收教具”儀式
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	照片三: 逢甲大學朱正永助理教授發表” 高速率生物氫醱酵技術”
	照片四：逢甲大學呂晃志助理教授技術指導BPPT相關技術與研究人員操作生物氫與二氧化碳藻類吸收教具
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	照片五：參訪BPPT的駐外研究機構”材料測試中心”
	照片六：拜訪並設置教具於氫能與燃料電池實驗室


