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摘        要
  本報告書乃職參加第34屆美國骨與礦物質學會年會，提出海報論文展示，並聆聽各場精彩的演講，與來自世界各地的研究人員，作了廣泛而且深入的討論後，提供個人看法和感想，以作為日後從事相關研究的參考。文中分成會議緣起、參加目的、會議過程及心得、回單位後報告情形及建議、攜回資料等。對本屆年會特別強調題目包括幹細胞在醫療之應用、影像學在骨組織疾病之應用、脂溶性賀爾蒙對骨組織之調節、骨代謝轉換標誌物等，做深入探討，內容充實，簡單扼要，除了對職本身所從事研究提供意見外，也對生物科學的發展提供個人看法。
（參加第34屆美洲骨與礦物學會年度大會會議）
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壹、會議緣起

美洲骨與礦物質學會(American Society for Bone and Mineral Research, ASBMR)年會為職所從事骨組織基礎醫學研究領域中最重要之學術會議之一，近年來國際、歐洲、日本、亞洲、中國等也陸續成立相同性質之骨與礦物質學會，但ASBMR仍然是歷史最久及最重要之學術會議。本會議就重要及熱門之骨組織研究議題，邀請權威人員演講，傳受經驗，並預測未來的發展。
貳、參加目的

出國參加學術會議的目的，除了獲得新知外，主要為體會國外有關骨組織學術領域進步的快速、整體的氣氛、和競爭的激烈程度。現代網路資訊科技雖然發達，但透過人與人直接接觸所傳遞的訊息仍然不能被取代，所以出國參加學術會議友其存在的必要。
參、會議過程
一、幹細胞在醫療之應用

Aurbrach紀念演講由德州A&M健康科學中心醫學院Dr. Prockop演講，題目為成人幹細胞及其產生之蛋白質用於治療之觀點。
二、影像學在骨組織疾病之應用

Avioli紀念演講由加州大學舊金山分校Dr. Genant演講，題目為骨質疏鬆症之進階骨影像：偵測疾病進展、預測骨折危險、及提供骨折後果之替代。
三、類固醇賀爾蒙對骨組織之調節

本主題有3位演講者，分別為德州大學貝勒醫學院Dr. O’Malley演講題目為類固醇接受體共同活化因子：主要作用機轉，Mount Sinai醫學中心Dr. Zaidi演講題目為醣蛋白及類固醇賀爾蒙之間的骨骼作用，東京大學Dr. kato演講題目為骨基因轉譯調控。
四、骨代謝轉換標誌物

本主題有3位演講者，分別為法國INSERM 研究中心Dr. Garnero演講題目為新骨代謝轉換標誌物，瑞典Skane大學醫學院Dr. Akesson演講題目為新骨質疏鬆症治療對骨代謝轉換標誌物的影響，加州大學Dr. Bauer演講題目為如何改善臨床使用骨代謝轉換標誌物。
五、本實驗室發表之論文報告
抑鈣素是一種由32個胺基酸組成的賀爾蒙，可以有效降低破骨細胞之骨吸收作用，在臨床上用於治療骨質疏鬆症、高鈣血症以及骨佩吉特氏病已經有30年的歷史。但是在治療骨質疏鬆的藥物之中，抑鈣素的使用卻不及雙磷酸鹽類藥物，最主要的原因就是對抑鈣素在生理上的功能及骨組織的影響並不是十分的清楚。而最近的研究指出相較於雙磷酸鹽類藥物，抑鈣素主要能抑制骨吸收的作用，並且對骨形成作用產生影響也較小；相比於市面上其他的抗骨吸收藥物，抑鈣素能持續的提供一個骨轉換中正平衡的效果，使骨量以一種較貼近於正常生理狀況的變化；而也有許多證據指出，抑鈣素能降低破骨細胞凋亡得現象，但其詳細的調控機制還不是十分清楚。而燒結焦磷酸二鈣是一種新發展的雙磷酸鹽藥物，並且在去卵巢大鼠的實驗中也發現燒結焦磷酸二鈣能有效的增加其骨量的表達。而這兩種藥物是透過不同的機制來達到抑制破骨細胞的效果，因此若將抑鈣素及燒結焦磷酸二鈣結合使用，可能會出現加成的效果。因此本實驗的目的是想了解抑鈣素及燒結焦磷酸二鈣會如何調控破骨細胞的凋亡，並且想要測試結合兩種藥物對於骨質疏鬆的療效為何。首先藉由免疫細胞化學染色、原位末端標記法及Annexin-V的染色，並利用西方點墨法觀察到：抑鈣素可以藉由增加破骨細胞內ERK和Bcl-2之活性來抑制由燒結焦磷酸二鈣所誘導的破骨細胞凋亡。再來我們利用抗酒石酸酸性磷酸酵素染色法，發現觀察到抑鈣素可以藉由增加破骨細胞的存活，而減弱燒結焦磷酸二鈣抑制破骨細胞活性的功能。而在骨質疏鬆的動物模式實驗中，利用微電腦斷層掃描其第5腰椎，發現到結合治療的組別在增加骨量及降低其多孔性出現更好的效果。利用血清生化分析發現，結合使用下不只能抑制骨吸收，並增加骨形成的效果。總結抑鈣素治療相比其他市面上抗骨吸收藥物，能使骨轉換呈現正平衡，從而以生理的方式來增加骨量。
肆、會議心得

一、幹細胞目前的應用情形

 幹細胞的研究最近己年相當熱門，大會今年專門邀請專家討論此題目，聽完演講後作者本身的感想是，有關幹細胞的研究在骨組織的應用，似乎不如其他領域如此熱門，可能原因是自骨組織的研究早就注意這一方面，但一直沒有突破性的進展，反而是在有關人工合成、堅固抗壓、而且可以被吸收的生物材料方面的研究，和這些生物材料如何配合幹細胞的培養，以及加上適當的生長激素，達成骨骼替代物的效果，有關這一方面的研究，倒是時有所聞，且效果不錯。幹細胞應用於骨質疏鬆症之治療的可能性，目前還在探討中，由於老年人本身的幹細胞數量較少，所以應用在老年人的機會可能比較大。

二、骨影像學未來在本校的發展

與身體其他組織系統一樣，骨影像學未來的發展也是朝功能性評估方向，傳統的雙能量X光吸收 (Dual-energy X-ray absorptiometry, DEXA)、MiroCT、MicroMRI等，只能做結構的評估，功能性方面只能做預測，而現在有限元素分析(Finite element analysis, FEA)可以分析骨組織結構的生物力學，以作為預防骨折，及手術後效果的評估。所以有限元素分析(FEA)是本校未來應加以發展的骨影像學設備。

三、脂溶性賀爾蒙對骨組織影響之研究
脂溶性賀爾蒙如包括類固醇、維他命D、雌激素等對骨組織之影響的研究已相當久，無論是對臨床或是基礎研究一直都是非常重要的課題。目前在本校有多位新進教師對此議題有專精的研究，但是應用於骨組織的研究可能較少。未來應該結合對此議題有興趣的同仁，一起作深入的研究。

四、本校骨代謝轉換標誌物研究之應用情形

有關此議題之研究在本校許多科都有很好的表現，例如血液腫瘤科對骨吸收標誌物TRAP5b之研究、新陳代謝科及生解科對骨吸收標誌物CTXI，及骨生成標誌物 P1NP、 OCN之研究。參加本次會議之後，對骨代謝轉換標誌物有更深入的瞭解，相信對未來研究的發展有重大的幫助。
伍、回單位後報告情形

 參加會議回國後，整理會議所學習的新觀念和對研究的想法後，首先立即對本身實驗所探討的議題和方向加以修正，使其更符合目前的潮流和趨勢，此點可以反應在年底須完成之研究計畫申請內容的調整。另外透過例行之實驗室會議，將上述所整理之結果，與實驗室成員分享，增加他們赴國外骨研究的興趣，並鼓勵研究生爭取赴國外開會學習的機會。此外在本科專題討論及科會等適當時間，作心得報告，與本科同仁出國開會的經驗。
陸、建議事項

 此次參加第34屆美國骨與礦物質學會年會，覺得收獲很多，對相關知識的累積和今後研究皆有相當大的幫助，希望以後每年至少能有一次出席國際會議充電的機會，更希望將來能成立台灣骨與礦物化組織研究學會，爭取到在台灣舉辦有關骨與礦物化組織國際會議的機會。硬組織之研究在近數十年來正蓬勃的發展，世界衛生組織為鼓勵此方面之研究，更宣佈本世紀前十年為”骨與關節的十年”，可見其受重視的程度。這一方面是因為近年來分子生物學相關技術的進步帶動對硬組織基本生物原理之瞭解，許多以往因方法的困難而無法回答的問題已逐漸得到答案，另一方面，由於醫療上的需求，例如因人口老化所產生的疾病(骨質疏鬆症等)，皆是促使對硬組織研究長足進步的原因。台灣已進入高年齡化社會，然而有關骨疾病之研究並不多見，藉由對骨組織再塑造分子機轉，和對停經後骨質疏鬆症病理機轉之研究，希望能對骨疾病提供安全有效的治療方法。
柒、參加此會議對單位之貢獻

一、對本身實驗所探討的議題和方向加以修正，使其更符合目前的潮流和趨勢，對未來研究計畫申請內容的調整，增加獲得通過的機會。
二、增加研究生赴國外骨研究的興趣，並鼓勵研究生爭取赴國外開會學習的機會。
三、建議成立骨影像有限元素分析(Finite element analysis, FEA)對骨組織結構的生物力學的研究。
四、協助整合本校對骨質疏鬆症研究的人員及方法，增加研究效能，爭取更多研究資源。
捌、附件資料
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二、新版學會出版教育書籍資料
Primer on the Metabolic Bone Diseases and Disorders of Mineral Metabolism, Eighth Edition, 2013. Editor: Clifford Rosen, M.D.
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