南非採訪出國報告
臺灣宗教組織與臺商在南非的慈善援助
及商業投資活動
服務機關: 外交部國際傳播司
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派赴國家: 南非
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摘要:

外交部國際傳播司英文「臺灣評論」月刊於101年4月指派外文編譯(何佳珊)赴南非進行採訪工作，採訪內容主要為臺商在南非的商業投資活動概況，以及臺灣宗教組織，包括慈濟、佛光山和阿彌陀佛關懷中心多年來對南非貧病居民所提供的諸多協助。本篇出國報告係根據此次採訪成果撰寫而成，計分為採訪目的、過程、心得及建議；檢附此行所撰之兩篇英文文章：第一篇專訪我駐南非台北聯絡代表處徐代表佩勇和經濟組馮組長子陵，探討在南非投資貿易的優勢與挑戰，同時實地採訪在當地成立貿易公司或生產線的臺灣資訊、紡織成衣和房地產業者，瞭解他們前往南非開拓市場的背景、考量和目的，以及目前的營運情形和發展願景。第二篇報導慈濟、佛光山和阿彌陀佛關懷中心等臺灣宗教組織，自1990年代初期在南非設立據點以來，所推展的各項人道關懷活動，包括急難救助、冬令救濟、職業訓練、居家關懷、愛滋孤兒的照顧服務等，並採訪受惠的當地民眾，詳談他們的感想以及台灣宗教團體所提供的幫助對他們生活和工作上的積極影響。此兩篇文章業已同時見諸於「臺灣評論」月刊2012年8月號，及其電子版。
目的:
南非為非洲第一大經濟體，占非洲整體GDP達39%，且為「南部非洲發展共同體」之政經領導國，為進入非洲南部各國市場之門戶，自1994年廢除種族隔離政策和實施民主選舉，以及2007年提出黑人經濟振興方案 (Broad-Based Black Economic Empowerment, BBBEE) 以來，黑人中產階級迅速崛起，帶來諸多商機。2010年12月南非受邀加入由巴西、俄羅斯、印度和中國組成的「金磚國家」合作機制，成為「金磚五國」的一員，進一步肯定其經濟實力與發展潛力，同時也促進了該國的貿易、投資、商業和就業機會。根據經濟部投資業務處的資料顯示，臺商在南非之投資金額累計約20億美元，家數為622家。其中約300家從事製造業，包括Mustek (萬宇科技)及South Ocean(南洋電線電纜)二家上市公司，雇用員工總人數逾4萬人，投資行業以紡織成衣及服務業為主； 其他為塑膠、電子、鞋類、寶石加工、橡膠、皮革、食品等，大部分集中在約翰尼斯堡、德班、東倫敦及開普敦等都會地區。 「臺灣評論」月刊藉由實地走訪南非，深入瞭解及報導臺商的發展現況與營運挑戰，以及當地經貿、投資環境與潛在商機，並探討臺灣廠商如何利用當地的優勢，達成全球布局，開拓國際市場的目標。
另一方面，南非仍存在諸多社會問題，如貧窮、治安敗壞、教育、謀生技能、健康醫療資源缺乏等。據統計，南非8個孩子中至少就有一位是孤兒，而全國愛滋孤兒人數約達兩百萬人，這些問題也引發世界各國慈善組織與人道救援團體的嚴重關切。臺灣的慈濟、佛光山和阿彌陀佛關懷中心等宗教慈善團體都在該國設有據點，進行有組織的救援運作。慈濟南非分會自1992年起，提供當地貧困人民急難救助、物資發放、援建小學、設立職訓所、培養當地志工與照顧愛滋孤兒等各項服務；同年，佛光山也在南非的布朗賀斯特市，建立非洲第一座大乘佛寺，名為佛光山南華寺，經常辦理電腦職訓課程、社區關懷與文化交流等活動；而阿彌陀佛關懷中心也在約翰尼斯堡設立非洲總部，籌劃建造愛滋兒童的收容所和學校事宜。「臺灣評論」月刊藉此機會拜訪慈濟、南華寺和阿彌陀佛關懷中心，詳加介紹他們歷年來所推動的事務及所獲致的成果，以彰顯臺灣非政府組織跨國界的發展能量與人道關懷的實際作為。
過程:

此次赴南非採訪之行共計12日，筆者抵達約翰尼斯堡後，經由我駐南非代表處周秘書孝萱的安排和協助，首先採訪徐代表佩勇和經濟組馮組長子陵，就他們的經驗與觀察，介紹南非的商業投資環境與營運挑戰，之後並訪問包括資訊科技、紡織成衣和房地產等主要投資領域的臺灣業者，瞭解他們的核心業務、營運現況和發展願景。同時也至德班 (Durban)採訪慈濟駐南非執行長潘明水先生，並隨潘執行長至偏遠落後的祖魯族社區，參觀慈濟設立的職業訓練所和愛滋孤兒餵養中心，瞭解慈濟如何藉由培養當地志工的謀生技能，如縫紉技術和製作手工藝品等，協助他們脫離貧窮，並行有餘力參與社區服務，達到「自助自救」永續發展的目標。
此外，也拜訪了佛光山南華寺的依淳法師，聽伊暢談南華寺建立的宗旨和在當地推行的教育與慈善志業，並參訪該寺內所設置的電腦教學教室，採訪參加培訓的當地學員和觀察他們的學習情形；同時，筆者也採訪阿彌陀佛關懷中心陳阡蕙執行長，進一步了解該中心在馬拉威、莫三比克、賴索托和史瓦濟蘭等非洲國家所建造的孤兒院目前的運作情形和拓展計畫。
心得及建議 : 
此次南非採訪行程能夠順利進行，並採訪到多家深具營運規模的臺灣廠商和代表性的臺灣宗教團體，個人在此要對我駐南非代表處徐代表佩勇和周祕書孝萱為此行的各項協調工作，包括採訪對象的建議和接洽以及交通、食宿的妥善安排等所作的努力表達由衷的感謝。
徐代表認為南非不僅是新興經濟體，商機無窮，也擁有豐富的礦產資源和良好的基礎建設，其鐵、公路交通網絡和航空運輸均十分發達，是進軍非洲的跳板。建議臺灣廠商勿因治安和距離長遠等問題，放棄開拓南非、乃至於其他非洲國家的機會，尤其南非政府目前積極投入發展資訊科技、光電和太陽能等產業，這些都是臺灣的強項和競爭優勢，而代表處也會積極加強與南非政府部門的聯繫和交往，協助排除貿易障礙，並持續推動雙邊經貿、文化和其他形式的交流。
另一方面，臺灣宗教團體，包括慈濟、佛光山和阿彌陀佛關懷中心均致力於推行生活化佛教，發揮悲天憫人的崇高情懷，以務實的方法，如提供教育課程、工作技能訓練、基本生活照護、急難救助、營養午餐和居家關懷等服務，協助當地貧困、生病的居民和孤苦無依的孩童度過種種難關，重新對生命懷抱希望，自立更生，並幫助比自身更為弱勢的村民，將這股愛的力量傳遞開來，例如慈濟已在德本號召、訓練了約5,000名祖魯族的志工，從事縫紉、手工藝品的製作和蔬菜的栽種，除了協助他們賺取生活費之外，並將盈餘作為推展社區服務之用，在當地發揮極大的影響力，也讓很多南非人民認識了臺灣，進而拓展臺灣的國際知名度與國民外交。


