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摘 要
IEEE控制與自動化國際研討會(IEEE International Conference on Industrial Electronics & Applications) (ICIEA’12)，今年在新加坡舉行，本會議主要主辦單位是IEEE工業電子學會新加坡地區分會(IEEE Industrial Electronics Society, Singapore Chapter)，是該會在亞州區最重要的工業電子學術研討會之一。本會議主要是彙集全球工業電子與控制領域專家於會中討論理論及相關應用的一個重要會議。今年大會由 Dr. Wenxiang XIE擔任此會議之大會主席(General Chairmen)。會中邀請到多位知名學者如Prof. Nam Ling(Santa Clara University, USA)，Prof. Miroslav Krstic (加州大學聖地牙哥分校；University of California, San Diego, USA)，Prof. Xinghuo Yu (墨爾本RMIT 大學；University, Melbourne, Australia)針對不同主題作專題演講。

申請人曾以本校之名義，2010年於臺中市長榮酒店舉辦該會議((IEEE International Conference on Industrial Electronics & Applications) (ICIEA’10)。申請人也是該會議的常年國際諮詢委員會委員。
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一、目的
本屆國際電機電子工程師學會(IEEE)之工業電子與應用研討會(ICIEA)於2012年7月17至20日在新加坡舉行。此研討會是由IEEE工業電子學會主辦，與IEEE工業電子學會新加坡地區分會協辦。該研討會的與會人士逐年增加，至今，已成為全球工業電子及電力電子相關領域最重要的學術會議之一。該研討會目的為提供一論壇，供全球各地之科學家、工程師及相關從業人員在此會議發表最新學術研究論文、交換研究心得及介紹前瞻工業電子、電力電子及控制系統相關應用。研討範圍涵蓋所有與工業應用相關之電子、電力、控制、系統、信號處理、微電子、儀器等之理論方法與實務。除了技術研討會議之外，也安排分組討論會議。ICIEA歷年會議論文都被收錄在IEEE論文資料庫: IEEE Xplore，並可經知名工程資料庫 EI Compendex索引查詢。

此行有兩個目的，除了三篇論文的報告(詳如後述)。另一目的係與IEEE工業電子學會新加坡分會 (IEEE Industrial Electronics, Singapore Chapter)的關鍵委員Dr. J. B. Zhang, Dr. Xing Zhu等，討論2014年在臺灣花蓮舉辦該會議的可行性。
二、經過

筆者提前會議開始前一天於7月17日上午08:35從臺灣出發直飛新加坡樟宜機場，抵達時間約是當地時間下午13:00。新加坡當地交通十分發達，地鐵四通八達，可由飯店附近之Bras Bash站抵達大會會場所在的Somersite站，本次會議地點係位於著名的烏節路(Orchaid Rd.)的假期旅館(Holiday Inn Singapore Orchard City Center)。
會議的議程均於烏節路假期旅館地下一樓會議中心相關房間中舉行。在三天會議中與會者可藉直接面對面與作者進行口頭討論與交流。
本次會議發表之論文篇數約三百餘篇，會議之進行採5~6個場次多軌同時舉行，算是中等研討會的規模。主要涵蓋二十餘類電機控制相關領域。大會於7月18日至7月20日每日上午9:00~10:00之時段，每天安排一場大會邀請演講。分別為
1. Prof. Miroslav Krstic

University of California, San Diego, USA

題目: 太陽光電池之最大功率點追蹤
2. Prof. Nam Ling 

Santa Clara University, USA

題目: 高效率視訊編碼及3D應用
3 Prof. Xinghuo Yu

RMIT University, Melbourne, Australia

題目: 智慧型電網: 工業電子之觀點
大會這次特別規劃了幾個專題，讓主題更為聚焦在幾個重要議題上：
1. ICIEA 2012 生醫與生物信處理專題
規劃: Dr. Jiang Lijun, Dr. Li Huiqi 

2.ICIEA 2012 適應控制, 信號處理與應用專題
規劃: Dr. Jing Zhou and Dr. Kalyana C. Veluvolu 

3.ICIEA 2012 人與機器人介面發展趨勢專題
規劃: Mohan Rajesh Elara, Carlos Antonio Acosta Calderon 

4.ICIEA 2012 電腦視覺與型樣識別專題
規劃: Andrew Teoh, Pong C. Yuen, Jiankun Hu, Jaihie Kim及Kar-Ann Toh

5.ICIEA 2012 智慧影像與信號處理專題
規劃: Prof. Wen-Yuan Chen
此次大會安排筆者在7月18日下午13:30~18:00，進行三篇論文的對談式論文報告，論文題目分別是：
1. 串並列電池組的充放電平衡控制(Balancing Charge/Discharge Management for Series/Parallel Battery Packs)
   隨著科技的進步，電池在工業界扮演了比以往更加重要的角色，特別是在電動車(electric vehicles, EVs)、不斷電系統(uninterruptible power supply, UPS)及通訊設備方面。由於這些電機設備通常都需要較高的電壓/電流，使得電池的串並聯在工業界成為必然的選擇。不同電池的內部特性差異使得串並聯電池組(series-parallel connected battery set)在充放電的過程中容易發生個別電池的過度充電(over-charge)或過度放電(over-discharge)，導致電池壽命縮短。
本論文提出一個具備平衡電量（capacity equalization）與隔離保護功能的電池管理設計法。本系統可應用在任意串並聯電池（series/parallel connected batteries）組合上，即使在多顆電池同時進行充放電時，也可安全且有效地管理。
2. 基於擴展型網路擾動估測的時變延遲系統補償(Time-Delay Compensation for Time-Varying Delayed Systems Using Extended Network Disturbance Estimation)
系統延遲特性可視為因擴展型網路擾動(END)引入系統所造成之結果。為了推導END的通式，本論文針對原系統提出等義模組，藉由設定原輸出與等義系統輸出相同的方式推導出所要的數學式。此種END觀念的策劃使得使用者可利用END的觀測值設計延遲補償架構。
本研究利用研究團隊熟稔的網路控制技術，透過廣義網路干擾訊號觀念的建立，將線性化後的廣義時間延遲系統轉換為只具有外部干擾的線性非延遲系統。藉此，原延遲控制(time delay control)問題可轉換等效的抗干擾(disturbance rejection)問題。為了達到雜訊補償的目的，我們提出一款嶄新的干擾訊號觀察器，搭配控制器設計，建構一雜訊補償架構，並透過輸入/輸出有限時間穩定特性的分析，探討全系統穩定性。
3. 可獲致RED通訊協定之頻寬公平性的演算法則(A Novel Algorithm to Achieve Bandwidth Fairness of RED with Packet Size Consideration)
   傳統之網路通訊協定雖能提基本之網路傳輸公平性，但深究其是否公平，則不無可議之處。本論文提出一種嶄新的RED通訊協定，其頻寬公平性較傳統之通訊協定為佳。經實務實驗驗證，證明我們的網路通訊協定較傳統RED為佳。
會場上與各國學者作深入討論及研究經驗交流。其中第二和第三篇都是屬於網路技術發展，第一篇則為電池電能平衡控制的研究。論文發表過程，我們與印度和、大陸和日本的學者針對技術關鍵，如最新網路發展趨勢-電力線訊號傳輸之特質交換彼此的觀點，以調整理論設定的偏失。這種直接面對面和與會學者進行口頭討論與交流，除了溝通理念，也認知筆者研究上的優劣處，受益良多。
參加此類國際化程度較高的會議，除了洞悉世界上流行之研究趨勢及發展方向，更激發專業研究上的突破及創新性。
7月18日晚上筆者應大會祕書長 (Dr. Zing Bin Zhang)之邀參與大會特別安排的VIP 晚宴, 期間與新加坡方面新任的IEEE工業電子學會新加坡分會執行委員會關鍵成員深入討論2014年在臺灣花蓮舉辦該會議的可行性。筆者曾於2010年於臺中長榮酒店舉辦過ICIEA’10會議，備受讚譽，故該委員會對於2014年在花蓮舉辦會議深具興趣，在明年初的執行委員會議討論後，最快可望於2013年上旬決定是否於臺灣舉辦。

7月18日至7月19日全天留在場聆聽相關場次的論文報告。筆者除在議場與與會專家學者介紹自己的研究內容與回答相關問題，也針對大會所安排之不同議題進行聆聽，找到幾個可供後續研究的主題。




會場位於新加坡市中心烏節路(Orchard Road)的假期連鎖旅館(Holiday Inn)
三、心得及建議
此行時間雖短，於新加坡僅逗留三天，但收獲豐碩，對於目前最熱門的研究主題: 綠能控制發展趨勢有了更深入的體悟，除了專業研究有所成長，並結識了IEEE工業電子學會新加坡分會的關鍵委員(Dr. J. B. Zhang, Dr. Xing Zhu等)，對於筆者擔任主席的IEEE控制系統學會臺北分會(IEEE Control Systems Society, Taipei Chapter)與其未來合作，鞏固雙方在研究上的實質關係，有極大助益。目前雙方進行電子郵件聯繫相關事宜，正式之決定應在明年下旬。
由於新加坡國際化程度極高，以致於辦理國際研討會各個層面，不管是軟體或硬體，配合度都極佳，而且經費充裕，這是臺灣在追求國際化過程須深自反省和學習的榜樣。
筆者所規劃的ICIEA2014將有三個主要目的：

第一、推動國際化，提高臺灣在國際電機電子領域學術研究發展的國際能見度。依據ICIEA 國際研討會過去五年舉辦之經驗，預計將會有超過600 名來自不同研究領域的國際學者參加。過去在大陸西安舉辦的ICIEA2009更約有1600 篇論文投稿。本次研討會，除廣邀國際學者專家發表最新的研究成果外，大會亦將安排了參訪行程，讓國際學者對臺灣各方面發展有更深入的瞭解。
第二、提供了一個高水準的論壇給全世界科學家、研究員、工程師和產業界發表並探討工業電子及控制系統方面最新的科技成果及未來發展趨勢。範圍包含控制系統、工業電子、資訊、計算機、電力電子、訊號處理、網路與通訊技術等。
第三、在工業電子領域透過更多的國際學術交流，發展創新的技術與產品，提升產品價值、創造出更好的品牌形象，為臺灣的科技產業帶來更大的成長。本次研討會希望能達到促進產業升級，提升國家競爭力之目的。

   主辦國際研討會對於教授而言可說是吃力不討好，對主辦者幾乎沒實質好處，大家都是為了提升臺灣國際知名度而努力，僅希望教育部、國科會等單位在經費補助和核銷上儘量予以協助，而非以繁文縟節處處防弊之作為阻撓主辦者的熱誠。
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