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摘要
美國保險監理官協會（National Association of Insurance Commissioners, 簡稱NAIC）每年召開春季、夏季及秋季等3次全國會議，就各委員會及工作小組討論議題、內容、進度等，邀集委員會及小組成員、美國壽險商業同業公會以及對議題有興趣之團體參加。報告人奉派參加之「美國保險監理官協會2012年夏季全國會議」（NAIC 2012 Summer National Meeting）係於101年8月11日起至8月14日止在美國喬治亞州首府亞特蘭大舉行。本次會議依例由負責各議題之委員會或工作小組之負責成員報告其研議結果或進度，召開會議的包括：人壽與年金、健康保險、財產保險、市場規範與消費者事務、財務狀況、財務監理標準、國際保險關係、消費者聯繫、NAIC與產業聯繫、州政府聯繫等委員會等10數個委員會及工作小組，開會議題涵蓋保險業之財務面、業務面之規範及國際監理趨勢等。美國為全球最大保險市場，其保險監理係透過NAIC運作，以期達到各州監理一致性。參加本次會議除瞭解美國目前最關切之保險監理議題外，亦觀察到NAIC如何運用其監理資源、在重要監理議題上著力之深，以及為因應金融海嘯後各界對於金融保險監理改革的要求之積極作為。

壹、會議目的及過程
一、會議目的

(一) 美國保險監理官協會簡介

美國保險監理官協會 (National Association of Insurance Commissioners, 簡稱NAIC)成立於1871年，係由美國50州、華盛頓特區及5個海外領地之保險監理官(Commissioner or Director of Insurance)所組成的機構，其設立之基本目標為：確保保險業清償能力及保護保戶權益。依據其組織章程，該機構目的是協助各州保險監理官員達成下列基本保險監理目的：(一)以適時回應及有效率的方式維持與改善保險監理、(二)維持保險機構的財務健全，以及(三)公平、合理對待保戶及申訴人。

NAIC的重要高階人員包括總裁（President）、副總裁、下任總裁當選人、執行長（Chief Executive Officer）、財務長各一名，每年由會員選舉。現任總裁為佛羅里達保險監理官Kevin McCarty、下任總裁當選人為路易斯安那州保險監理官James Donelon、執行長為Terri Vaughan。NAIC總部設於密蘇里州勘薩斯，行政辦公室(Executive Office)設於華盛頓特區，並於紐約市設有資本市場投資分析辦公室（Capital Markets & Investment Analysis Office）。

為利協調相關事務，NAIC將全美國分為東北區、東南區、中西區及西區四區，除由每區之主席、副主席組成NAIC之執委會外，並設有多個委員會執行各項任務。目前NAIC有人壽與年金、健康保險、財產保險、市場規範與消費者事務、財務狀況、財務監理標準、國際保險關係、消費者聯繫、NAIC與產業聯繫、州政府聯繫等委員會。其組織架構詳附件2。

(二)NAIC年度會議

NAIC每年召開春季、夏季及秋季等3次全國會議，就各委員會及工作小組討論議題、內容、進度及時程等，邀集委員會及小組成員、美國壽險商業同業公會以及對議題有興趣之團體參加，本次會議召開目的，即在就各委員會、工作小組被責成討論或完成之各項議題、專案等之研議進度或結果進行報告、予以確認或通過。

二、會議過程

本次NAIC 2012年夏季全國會議自101年8月11日起至8月14日止在喬治亞州的亞特蘭大舉行，參加會議人員包括各州保險監理部門首長以及其他報名參加人員，合計超過1,400人，分別來自各州保險監理機關、保險業者、保險相關協會、利益團體、精算機構、顧問公司、外國保險監理機關或保險機構等，為規模相當大型之非國際性會議。

會議進行方式，分為開幕式、工作小組、委員會議及執行委員會議等4種不同等級會議，分別在多個不同會議廳密集討論；至於報名參加會議人員，則自行選擇有興趣之討論議題，前往相關會議廳領取資料聆聽，由各場會議之保險監理官或小組之負責成員報告其研議結果，並由其他成員提出不同觀點之評論與討論，有助於各州對於共同監理議題之相互切磋、激勵。

貳、會議內容重點
一、開幕式

時間：101年8月12日下午12時45分至2時

會議摘要：

（一）喬治亞州保險監理官Ralph T. Hudgens致詞重點：

歡迎蒞臨喬治亞州亞特蘭大市參加本次會議，美國透過NAIC的協調機制，使其採州政府監理的方式在現今全球保險市場下仍可以維持有效率。本州之保險監理，在進行有關消費者保護及確保提供給業者一個公平而負責任的監理環境等工作上，亦十分仰賴NAIC提供的資源與監理實務的協助。我期許本次活動可以為我們所面臨的挑戰尋求最佳的解決對策，也感謝NAIC工作人員籌備本次會議，使各項重要議題的討論得以順暢進行。

（二）IAIS執委會主席Peter Braumüller致詞重點：

強調消費者乃保險監理官的最重要職責，不論採取何種工具，所有監理官的共同目標均是建立公平、開放、安全、穩定的保險市場，以維護及保障保戶權益。另IAIS為了達此目標，面臨的挑戰是建立好的集團監理模式及重視金融穩定。針對前者，IAIS業已發展建立國際保險集團之共同監理架構（a Common Framework for the Supervision of Internationally Active Insurance Groups，簡稱ComFrame），並輔以多邊合作瞭解備忘錄（Multilateral Memorandum of Understanding (MMoU)）。

二、參加與本局業務相關之會議重點摘要
（一）國際保險關係委員會：

時間：101年8月11日下午3時至5時

會議重點：

聽取國際監理合作工作小組、美歐對話、聯合論壇（Joint Forum；簡稱JF）、NAIC清償能力監理現代化計畫（Solvency Modernization Initiative；簡稱SMI）專案小組、IAIS之國際保險集團共同監理架構（ComFrame）、IAIS金融穩定委員會（Financial Stability Committee）等之報告。

總裁Kevin McCarty報告有關美歐相互瞭解專案（US-EU Mutual Regulatory Understanding Project）的工作進展，他表示7個技術性委員會就幾個主要議題的報告即將開始徵詢意見。總裁Kevin McCarty報告有關美歐相互瞭解專案（US-EU Mutual Regulatory Understanding Project）的工作進展，他表示7個技術性委員會就幾個主要議題的報告即將開始徵詢意見。

NAIC執行長Terri Vaughan簡報JF的活動，她表示JF的金融集團監理準則文件原擬於8月開始徵詢意見，因故將延後；並說明JF持續進行討論的議題有：抵押保險、長壽風險及銷售端之資訊揭露。

IAIS執委會主席Peter Braumüller報告IAIS活動概況，說明IAIS目前工作的優先順序為：保險核心原則、共同監理架構及金融穩定議題。

（二）執委會會議：

時間：101年8月12日下午1時至2時

會議重點：

聽取有關下列標準法規研議進度之報告：壽險不可沒收標準法 (Standard Nonforfeiture Law for Life Insurance)修正、新年金生命表運用於決定年金準備金負債標準規範 (Model Regulation for Recognizing a New Annuity Mortality Table for Use in Determining Reserve Liabilities for Annuities)修正、實施NAIC聯邦醫療保險輔助保險最低標準標準法之標準規範 (Model Regulation to Implement the NAIC Medicare Supplement Insurance Minimum Standards Model Act)修正、個人健康保險保障標準法 (Individual Market Health Insurance Coverage Model Act)、自我風險及清償能力評估標準法 (Own Risk and Solvency Assessment (ORSA) Model Act)。
（三）壽險及年金委員會會議：
時間：101年8月12日下午2時至3時30分

會議重點：

- 通過保單貼現工作小組之報告。另，本委員會前向執委會建議終止該小組工作，並刪除原指派該小組之工作任務，獲執委會通過，因此該小組經委員會同意裁撤。
- 通過壽險精算專案小組所提報告，包括通過其所建議之工作任務委員會，並同意暫緩評價手冊（Valuation Manual）之相關工作。
- 聽取有關準則式準備金提存（Principle Based Reserving）工作小組最近進行工作之簡報（附件4）。報告內容包括：採用準則式準備金提存的理由、限制因素及其風險、檢視限制因素之程序的必要性、檢視隨機模型的必要性、各州政府監理資源（專業知識、工具及適格人力等）可能面臨之困難。
（四）保單貼現工作小組會議：

時間：101年8月11日上午10時至12時

會議重點：

討論保單貼現標準規範（Viatical Settlement Model Regulation）之可能變更及訂定可對該等變更提出建議意見之期限，並討論本工作小組就該標準規範之變更可能採行之方案。

（五）NAIC與產業聯繫委員會會議：

時間：101年8月14日上午9時至10時

會議重點：

聽取保險業同業公會對於集團監理（Group Supervision）及集團監理會議（Supervisory College）的簡報，與會報告的公會有：美國保險商業同業公會 (American Insurance Association )、美國產險商業同業公會 (Property Casualty Insurers Association of America)、百慕達保險及再保險商業同業公會 (Association of Bermuda Insurers and Reinsurers)、美國壽險商業同業公會 (American Council of Life Insurers)。

（五）財務分析工作小組會議：

時間：101年8月13日上午8時至11時

會議重點：

聽取有關美國主要保險業及隸屬於保險集團之保險業被發現已有潛在問題者之簡報。

三、其他與本局業務相關之會議重點摘要
（一）壽險風險資本工作小組會議：

時間：101年8月12日上午12時至下午1時

會議重點：

- 討論美國壽險商業同業公會提出的抵押議題建議案，針對標準化攤銷期間及標準普爾所採用的方法進行討論，並獲得共識，在標準化攤銷期間作成決定之前需取得更多資訊。
- 美國精算師學會（American Academy of Actuaries; 簡稱AAA）報告壽險相關專案之進度，目前焦點為資產相關因素如C-1 Factor之檢討，另AAA也將開始著手C-3 Phase 3之相關工作。

（二）準則式準備金提存工作小組會議：

時間：101年8月11日

會議重點：
- 聽取壽險精算專案小組簡報。
- 聽取美國精算師學會簡報準則式準備金提存之執行及檢討過程。

參、參加會議心得及建議事項
一、心得
（一）美國保險監理係屬各州政府權管，並透過NAIC統籌運作以期達到一致性規範與監理，此種監理模式多年來曾多次歷經主張聯邦監理人士之挑戰，最近在金融海嘯發生後，此議題亦再度被提起，惟結論仍是維持現狀。雖然美國依據2010年通過的金融改革法案Dodd-Frank Act成立了一個Federal Insurance Office (FIO)，但該機構也僅專責於資訊的蒐集研究，並無監理保險業的實際權力，保險業仍歸屬州政府監理。

（二）美國為保費收入佔世界四分之一以上的保險大國，其保險產業對其國家經濟影響之大不言可喻，而其保險監理效率及效益自亦攸關保險業發展甚鉅。由NAIC的運作方式，我們可以看到它監理資源的豐沛及在重要監理議題上著力之深。以NAIC近年來積極推動的清償能力監理現代化計畫（Solvency Modernization Initiative，簡稱SMI）為例，NAIC為完成所規劃相關工作，除成立SMI專案小組外，推動過程中並且充分運用組織架構（附件2Working Group）中多個工作小組（Working Group、Task Force）、專案小組（Task Force）之專業知識。NAIC已表示可於2012年底前完成所有SMI之主要政策決定，相較於歐洲Solvency II預定實施日期，經多次延期後訂於2016年，NAIC已於SMI Roadmap（附件3）明確訂定各項相關工作的時程表，可見其為因應金融海嘯之後各界對於金融保險監理改革的要求，所採取的積極作為。

二、建議事項
2008年金融海嘯對於歐美金融業影響極大，歐美政府針對金融保險監理亟思改革，攸關保險業監理者，如歐洲於多年前即著手進行而於金融海嘯後加速擬議的Solvency II，以及NAIC積極推動的SMI均屬之。SMI係NAIC因應金融海嘯後所研議完成，其內容所涵蓋面向甚廣，包括集團監理、公司治理、企業風險管理、準備金規範、再保險監理、清償能力監理。雖然所涵蓋內容及以風險為基礎的監理精神，與Solvency II大致相同，但依據NAIC對外宣稱，美國的保險市場發展歷史、保險監理制度、法規環境等，仍有別於歐洲，因此NAIC決定SMI要採取自己的方式，以符合其市場的需要。我國保險業清償能力監理制度已擬議如何與國際接軌，建議可以同時參酌歐洲Solvency II、美國NAIC的SMI、以及國際保險監理官協會甫於去（100）年通過的保險核心原則等規範之精神，發展一套符合國際監理趨勢與我國保險市場發展狀況的監理模式，以與國際接軌，並確保我國保險業之穩健經營與發展。
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