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內容摘要：
此次出國之主要任務係出席第24屆能源資料與分析專家分組(EGEDA) 會議，能源資料與分析專家分組(EGEDA)係APEC專職負責能源資訊蒐集及分析之專家分組，該分組除定期蒐集APEC各國能源供需數據，分析APEC能源供需情勢外，近年開始蒐集細部非能源消費及能源進口來源資料，以因應部門能源效率管理、溫室氣體排放統計及能源安全研究之需求。
本次能源資料與分析專家分組(EGEDA)會議業於2012年10月10日至10月11日間在韓國濟州舉行，會議重點除檢討各APEC經濟體能源供需資料蒐集工作外，說明聯合組織資料倡議(Joint Organization Data Initiative, JODI)發展現況，報告亞太能源研究中心近期研究進展外，亦就該中心未來研究方向及經濟體間能源效率及低碳能源同儕檢視機制進行討論。另我方代表亦就各項議題積極發言，進行資訊交流。
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出席APEC第二十四屆能源資料與分析專家分組會議報告

壹、會議背景

一、能源資料與分析專家分組

（一）成立背景

為提供APEC區域能源合作決策所需能源資料，提昇亞太地區能源市場效率，1991年3月第二屆APEC能源工作組(Energy Working Group, EWG)會議於雅加達召開時，同意成立一專家分組，負責管理及檢視APEC能源資料庫之運用，據此，「能源資料專家分組(Energy Data Expert Group)」遂於1991年正式成立，同時設置一協調機構(Coordinating Agency, CA)於日本能源經濟研究所(Institute of Energy Economics, IEEJ)之能源資料模型中心(Energy Data and Modeling Center, EDMC)作為資料蒐集中心。

1996年5月第十二屆能源工作組會議於香港召開時，在原有能源資料蒐集任務外，另外授與本分組指導亞太能源研究中心(Asia Pacific Energy Research Centre, APERC)執行APEC能源展望研究工作之任務，並決議將「能源資料專家分組」更名為「能源資料與展望專家分組(Energy Data and Outlook Expert Group)」。

第十八屆能源工作組會議於紐西蘭威靈頓召開時，為反映亞太能源研究中心研究範疇之擴展，本分組審視該中心研究計畫之權責，以及本分組負責提供EWG政策討論需用統計資訊及技術分析之權責，再次將分組名稱更改為「能源資料與分析專家分組(Expert Group on Energy Data and analysis, EGEDA)」。

（二）任務執掌

能源資料與分析專家分組為能源工作組下五個專家分組之一，職司蒐集APEC區域能源供需資料、管理APEC能源資料庫、蒐集會員體政策資訊、監督及指導亞太能源研究中心(Asia Pacific Energy Research Centre, APERC)研究活動等。

（三）組織及運作

依照能源資料與分析專家分組備忘錄規定，本專家分組係由會員體組成。分組主席由專家分組選任之，原則上任期三年，但分組有必要時得於期中改選之，得連選連任。

由於能源資料與分析專家分組自始即由日方獨力出資建置維護資料庫，各會員體僅需按期提交本國資料，故分組主席由日籍松井賢一(Kenichi Matsui)先生出任至今，未曾更換。

分組另設有副主席以匡助主席，由主席提名，專家分組成員同意後任命之。

專家分組會議輪流由APEC各會員體主辦，自1991年5月舉辦第一屆會議以來，除1996年舉辦過兩次會議外，其餘各年均於2月至5月左右舉辦一次，俾適時將會議結論提報當年度能源工作組會議（通常於5月召開）。

二、我國參與情形

能源資料與分析專家分組會議舉辦至今共二十四屆，至第二十四屆為止，以在日本舉辦四次最多，新加坡、印尼、菲律賓舉辦二次，另泰國、澳大利亞、南韓、汶萊、香港、中華台北、馬來西亞、中國、新幾內亞、美國、紐西蘭各舉辦一次，主辦國業已超過APEC會員體之半。

能源資料與分析專家分組會議舉辦至今，除第一屆因分組甫成立，僅有四個會員體與會外，我方自第二屆至第二十四屆，除第二十三屆外皆全程參與，其中第十三屆更是由我方於台北舉辦。

貳、會議經過
一、會議時間：2012年10月10日（星期三）至10月12日（星期五）

二、會議地點：韓國濟州Ramada Plaza Jeju Hotel
三、與會人員：本屆EGEDA會議計有11個會員體（中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、菲律賓、新加坡、中華台北、泰國、美國）代表參加。日本能源經濟研究所亞太能源研究中心數位代表，以及國際能源總署(IEA)之代表以觀察員及報告人名義出席。
四、會議主席：能源資料與分析專家分組主席日籍松井賢一(Kenichi Matsui)先生

五、我方出席人員：經濟部能源局綜合企劃組陳視察素芳。

六、會議議程

（一）10月10日

1.APEC能源統計資料蒐集現況

2.聯合組織資料倡議

3.其他APEC統計活動

4.亞太能源研究中心研究成果報告

（二）10月11日

1.EGEDA事務

2.會議結論

七、重要討論與決議事項

本次會議在韓國能源經濟研究所(Korea Energy Economics Institute)所長Jinwoo Kim致歡迎詞，以及分組主席日籍松井賢一(Kenichi Matsui)先生致謝詞，並介紹EWG近期重要業務後開始。

（一）APEC能源統計資料蒐集現況
1.報告事項：

(1)資料蒐集現況：檢討會員國提交能源供需資料狀況。

(2)APEC能源供需概況分析

2.APEC能源統計年資料：
(1)報告人：由日本能源經濟研究所Takuya Miyagawa先生報告各會員體能源統計年資料提報情形。
(2)資料及時性：17個已提交2010年能源供需資料，仍有3經濟體（巴布亞紐幾內亞、祕魯與新加坡）未提交，其2010年能源供需資料由協調機構(Coordinating Agency, CA)能源資料模型中心(Energy Data and Modeling Center, EDMC)代為估計。我國歷年來皆按時提報年度能源供需資料，在各經濟體中表現名列前茅。
(3)資料完整性：已提交資料之經濟體提報能源供需資料皆相當完整。惟價格資料部分，截至目前僅香港、日本、馬來西亞、中華台北及泰國提報。
(4)為配合IEA改版作業，能源供需資料問卷將進行微調，2011年資料應於12月底前提供。

3.APEC能源統計季資料：

(1)報告人：日本能源經濟研究所Takuya Miyagawa先生。
(2)資料填報範疇：包含煤、油、氣、電之自產、進口、出口與存貨變動等資料。
(3)APEC能源統計季資料自1994年開始蒐集，並於1999年及2003年進行改版。

(4)資料及時性：2011-2012年能源供需季資料僅16個經濟體提報，仍有6個經濟體尚未提報（加拿大、智利、巴布亞紐幾內亞、菲律賓、馬來西亞與越南）；2011年第3季、第4季及2012年第1季能源供需資料分別有12、11及10個經濟體已經提報。部分會員體，如：中國、新加坡季資料遲交情形已顯著改善。前述資料我國皆已準時提報。多數會員體皆能準時提報資料。
(4)資料完整性：僅日本、韓國、紐西蘭、美國及我國完整提報季資料，其他經濟體提報資料仍多有缺漏，特別是存貨變動（煤炭及天然氣）資料多數經濟體皆未能提報。
 (6)此外，加拿大、智利、巴布亞紐幾內亞能源供需季資料目前係由CA利用JODI油品及天然氣資料代為估計。惟該資料並未包含煤炭及電力，故資料仍有缺漏，故CA懇請會員體準時提交。
4.CO2排放資料：

(1)報告人：日本能源經濟研究所Takuya Miyagawa先生

(2)提報內容：包括利用參考方法及部門方法計算之CO2排放資料。
(3)未提報CO2排放資料會員體排放量，係由CA利用會員體能源供需年資料進行估計，估計方式係以各部門之能源消費乘以排放係數。

(4)提報情況：目前僅智利、香港、日本、墨西哥、祕魯、泰國及我國等7經濟體，按時提報2010年CO2排放資料，其餘經濟體皆未提交。
(5)趨勢分析：1990年至今，APEC地區CO2排放平均每年成長2.2%；2010年APEC地區CO2排放密集度為0.71公噸碳當量/公噸油當量，人均CO2排放為1.9公噸碳當量/公噸油當量，依地區別區分，北美洲及大洋洲人均CO2排放顯著高於APEC地區平均值，然已呈下降趨勢。

5.經濟指標：

(1)報告人：日本能源經濟研究所Takuya Miyagawa先生。
(2)資料來源：總體經濟資料除我國以外，其他會員體資料皆由世界銀行資料庫取得。我國資料係引用能源統計年報資料。
(3)總體經濟資料：
a.資料蒐集範疇包含：人口、實質及名目GDP、工業生產指數、對外貿易、匯率、價格資料等。
b.中國人均GDP成長居會員國之冠。

c.人均能源使用：以北美洲最高，但已呈下降趨勢。

d.能源密集度：俄羅斯及中國最高，但亦呈下降趨勢。

(4)能源相關指標：

a.工業生產活動：能源密集產業主要產品（如：粗鋼）生產量。
b.運輸活動：運具持有量、貨運量（延噸公里）。
c.住商部門：家戶數、可支配所得等。
d.能源價格：各類能源進口、批售、零售價格。
e.資料來源：聯合國及其他單位出版刊物。

(5)APEC能源資料庫使用情形：
a.2011年APEC地區使用者對能源資料庫使用人數達70,578人次，較2010年減少。

b.相關資料雖定期更新，但未新增內涵可能為使用人數下降原因。
c.JODI資料近期使用率則有增加趨勢。
6.APEC地區能源供需趨勢：
(1)報告人：日本能源經濟研究所Takuya Miyagawa先生。
(2)APEC與世界能源供需比較：
a.2010年APEC地區人口占全球比例由1990年之43.2%下降至40.1%。

b.同期APEC地區GDP占全球比例則由59.4%上升至60.8%，隨著經濟成長， APEC地區初級能源消費占全球比例亦由52.8%提高至56.2%。
(3)APEC能源供給：
a.APEC地區能源自給率呈持續下滑趨勢，1990年APEC地區能源自給率仍高達99.5%，2008年已下降至95.5%，但近年已逐漸回升。

b.APEC地區能源自給率之下降主因石油自給比例由1990年80%左右下降至2010年之70%所致。
c.APEC地區為天然氣淨出口國，天然氣之自給率長期超過100%。
d.在能源供給結構方面，APEC地區對煤炭依賴持續提高，對石油及天然氣依賴度則逐漸下降。
e.我國人均能源消費高於APEC平均，惟能源密集度則低於APEC平均。
f.APEC電力供給逐年提升，對煤炭及天然氣依賴亦日漸提高。

(4)APEC最終能源消費：
a.APEC最終能源消費持續成長，仍以石油為最大宗。

b.多數會員體最終能源消費仍以工業部門為最大宗。
(5)能源密集度：
a.呈下降趨勢，1990年至2010年間APEC地區能源密集度下降12%（過去16年間，部分年分資料不齊）。
b.此期間各類發電機組之發電效率皆呈提高趨勢，主因為發電效率較高之天然氣機組發電量增加。

7.問題與討論：

(1) APEC能源統計年資料：

a.日本能源經濟研究所木村繁先生表示部分會員體建議延遲申報時點，惟考量後續資料分析及使用時程，爰建議維持原申報時間。
b.巴布亞紐幾內亞代表表示願意配合提報相關資料，惟需CA提供相關協助。

(2) APEC能源統計季資料：

a.日本能源經濟研究所木村繁先生表示請菲律賓及馬來西亞能恢復季資料提交。另外，鑑於智利已成為OECD會員，詢問IEA是否可提供協助。
b.日本代表肯定會員體配合提報資料，並修正簡報中有關馬來西亞資料提報情形之錯誤。

c.IEA代表表示，IEA未蒐集季資料，有關智利能源供需季資料，可透過IEA蒐集月資料加總計算。

d.馬來西亞代表表示該會員體應已進行提報，但將再行確認。

(3) CO2排放資料：
a.日本能源經濟研究所木村繁先生感謝香港及我國提交CO2資料，。

b.我國表示我國提報CO2排放資料係依部門方法計算。

c.香港代表表示，香港提報CO2排放資料係依部門方法計算。

(4)經濟指標：
a.日本能源經濟研究所木村繁先生鼓勵會員體多加使用APEC能源資料庫。
b.我國代表表示，APEC能源資料庫社經資料可引用IMF資料庫，其中包含我國之GDP (PPP)資料。

(5)APEC地區能源供需趨勢：
a.日本能源經濟研究所木村繁先生詢問部分ASEAN國家之能源密集度提高，是否為生活方式改變所致。印尼代表表示前述成長可能係因車輛持有增加所致。
b.巴布亞紐幾內亞代表針對該國能源密集度數據進行修正，日本能源經濟研究所木村繁先生該指標差異係因以實際匯率及PPP計算之GDP不同所致。

（二）聯合組織資料倡議(Joint Organization Data Initiative)
1.報告事項：

(1)聯合組織資料倡議發展現況；

(2)APEC油品資料蒐集概況；
(3)APEC天然氣資料蒐集概況；

(4)蘊藏量與煉油廠產能資料。

2.聯合組織資料倡議發展現況：

(1)報告人：IEA代表Mieke Reece女士。
(2)聯合組織資料倡議發展現況：

a.原聯合油品資料倡議(Joint Oil Data Initiative)已於2010年更名為聯合組織資料倡議(Joint Organization Data Initiative)，以反映本資料蒐集機制涵蓋範疇擴及天然氣領域之現況。

b.目前已有APEC、EUROSTAT、IEA、OLADE、OPEC、UNSD、IEF等7組織共同參加。
c.2011-2012年相關活動：包含第8屆JODI年會、第13屆IEF部長會議與第2屆天然氣資料透明化會議等。

(3)JODI Oil：
a.各組織會員國提報JODI Oil資料情形皆有顯著改善，資料及時性及完整性皆有進步。目前OECD國家係依M+1時程提報資料，南美洲國家資料則仍常有缺漏，亟需加強資料提報。
b.為便於使用者利用相關數據，業於網站上公告資料發布時間。

c.資料使用者持續增加，許多石油分析師皆肯定資料品質。
(4) JODI Gas：
a.目前已有55國參與，APEC及IEA國家已開始進行JODI Gas資料填報，資料及時性已顯著改善。
b.目前規劃與GECF合作，惟目前仍未開始進行資料蒐集，亦透過OPEC向會員體蒐集天然氣資料。
(5)網站：JODI業於2010年進行網站改版，目前架設於IEF網站，提供使用者友善(user-friendly)之資料搜尋平台。
3.APEC油品資料蒐集概況：

(1)報告人：日本能源經濟研究所Momoko Aoshima女士。
(2)資料提報狀況：20個APEC經濟體已進行JODI資料提報，惟越南自2010年10月起，已停止提報。
(3)資料及時性：已有15-16個經濟體能依M+1或M+2的基礎進行資料提報。
(4)資料完整性：中國、馬來西亞、俄羅斯、新加坡、越南資料有缺漏。
(5)資料準確性：透過JODI月資料與年資料之比較可以發現，供給端資料多較準確，需求端發生誤差機率則較大。中國、馬來西亞資料差異因年資料與月資料蒐集範疇差異關係，二者差異較大。
(6)我國向來皆依M+1基礎提交JODI Oil資料，在資料及時性及準確性方面皆名列前茅。
(7)生質燃料月資料試填狀況：僅菲律賓、俄羅斯、美國及我國提報，其他會員體皆仍未提報。
4.APEC天然氣資料蒐集概況：

(1)報告人：日本能源經濟研究所Momoko Aoshima女士

(2)發展演進：鑑於天然氣之重要性，EWG 31會議指示EGEDA開始進行天然氣月資料之蒐集。APEC及OLADE已參與JODI天然氣資料提報。
(3)填報內涵：包含天然氣及液化天然氣之生產、進口、出口、存貨變動、發電用量、轉換係數、進口來源、出口地區等。
(4)資料提報情形：目前APEC全數經濟體皆已納入資料提報範疇，依M+1基礎提報。
(5)資料及時性：已顯著提高，多數經濟體皆能以M+1或M+2基礎準時提報，惟巴布亞紐幾內亞、新加坡、越南、秘魯未填報。

(6)資料完整性：已提報資料經濟體多能提供完整資料，惟存貨資料較不齊全。
(7)我國向來皆依M+1基礎提交JODI Gas資料，在資料及時性及完整性方面皆符合要求。

5.蘊藏量與煉油廠產能資料：

(1)報告人：日本能源經濟研究所木村繁先生。
(2)發展現況：2010年第12屆IEF會議，決議開始蒐集蘊藏量與煉油廠產能資料，並於2012年第23屆EGEDA會議或會員體同意提報前述資料。

(3)提報內涵：包含原油及天然氣之蘊藏量、產能、煉製能力、出口能力等。
(4)提報情形：目前21個經濟體中僅10個經濟體完成資料之提報。
(5)資料完整性：已提報經濟體多為填報對於煉製能力及出口能力之未來展望資料。
(6)結論：鑑於蘊藏量與煉油廠產能資料之重要性，請尚未提報資料的10個經濟體儘速提報。
6.問題與討論：

(1)聯合組織資料倡議發展現況：

a.日本代表表示生產者及消費者對天然氣統計資料需求皆持續增加， JODI天然氣資料蒐集確有其重要性。

(2)APEC油品資料蒐集概況：

a.日本能源經濟研究所木村繁先生詢問中國及馬來西亞代表2010年資料準確度突然下降原因。另外，並詢問泰國未參加生質燃料提報原因。
b.中國代表表示JODI資料係依據石油公司資料製作，由於2010年起資料蒐集格式改變，可能係因廠商對新格式定義不明，以致發生錯誤。
c.馬來西亞表示JODI資料係依據石油公司提供進出口數據製作，無存貨變動資料，以致資料準確度較低。年資料係廠商依據年度會計資料提報，因此較為正確。馬來西亞刻正協調廠商提升資料準確性，惟相關數據並非強制提報，因此資料蒐集難度較高。
d.泰國表示未收到生質燃料提報問卷。

e.日本能源經濟研究所木村繁先生詢問會員體是否同意繼續試行蒐集生質燃料資料，會員體表示同意。

(3)APEC天然氣資料蒐集概況：
a.日本能源經濟研究所木村繁先生表示新加坡目前係向馬來西亞進口天然氣，並詢問為何提供資料。

b.新加坡代表表示將與相關提報單位聯繫，詢問未提報原因。

c.日本代表請會員體配合JODI GAS資料蒐集工作。
(4)蘊藏量與煉油廠產能資料：
a.日本代表表示第8屆JODI年會決議請APEC提升JODI年資料品質，並強調提報蘊藏量與煉油廠產能資料之重要性。
7.結論：

(1)請各經濟體持續配合提報JODI月資料及蘊藏量與煉油廠產能資料。

（三）其他APEC統計活動

1.報告事項：

(1)第11屆能源統計研討會辦理情形；
(2)韓國CEIS/KEEI能源統計研討會辦理情形；
(3)香港能源統計能力訓練研討會；

(4)IEA能源統計問卷改版說明。
(5)APEC能源統計問卷修正提案

2.第11屆能源統計研討會辦理情形：

(1)報告人：日本能源經濟研究所木村繁先生。
(2)地點：泰國曼谷。

(3)時間：2012年1月。

(4)參與經濟體：14個經濟體。

(5)會議活動：相關能源統計及指標填報問卷說明與實習，以及能源消費調查經驗分享。
(6)針對能源指標資料，多數會員體皆表示難以完整提報，IEEJ刻正考慮相關指標資料簡化之可能性。

(7)IEA刻正研擬相關能源指標編製之手冊資料，未來可於APEC進行推廣。

3.韓國能源統計研討會辦理情形：

(1)報告人：韓國能源經濟研究所
(2)地點：韓國。

(3)時間：2012年10月9日。

(4)參與者：IEA專家Mieke Reece女士、日本能源經濟研究所木村繁先生、韓國能源經濟研究所人員及相關機關統計人員。

(5)會議活動：能源效率指標建置改善及能源結構最佳化。

4.香港能源統計能力訓練研討會：

(1)報告人：香港代表
(2)地點：香港。

(3)時間：2012年10月15日至16日。

(4)參與者：香港能源統計人員，以及國內外能源專家。

(5)目標：提高相關能源統計人員對提報資料及其使用方式之瞭解。

(6)會議活動：介紹香港能源統計及APEC/IEA能源統計。

5. IEA能源統計問卷改版說明：
(1)報告人：IEA代表Mieke Reece女士。
(2)檢討制度：為避免能源統計系統頻繁修正，IEA規劃每5年進行能源統計問卷檢討，本次檢討始與2011年3月，透過會員體提案及討論程序，新版問卷規劃於2013年開始正式使用。
(3)修正重點：
a.煤炭問卷：調整煤炭熱值範圍、由褐煤資料移除油頁岩資料

b.天然氣問卷：新增天然氣貿易資料、

c.電力問卷：

d.油品問卷：

6. APEC能源統計問卷修正提案：

(1)日本能源經濟研究所Takuya Miyagawa先生。

(2)建議修正重點：

a.能源進出口統計：同時包含進口來源及出口地點，俾利資料檢核。

b.非能源消費統計：增加非能源消費之消費部門及行業別等分類。
c.非傳統氣體燃料統計：於天然氣供需統計問卷增加Shale Gas及煤層氣等統計。
d.增加使用天然氣生產之石油產品統計。

7.問題與討論：

(1)日本代表肯定相關能源統計訓練對提升能源統計品質之重要性，並邀請會員體參與未來之能源統計研討會。

(2)日本能源經濟研究所木村繁先生表示APEC長期皆致力與IEA統計接軌，鑑於IEA於本年度進行問卷修正，APEC亦配合調整問卷，惟考量APEC特性，部分IEA調整項目，APEC並未進行調整，並規劃於明年度曼谷研討會進行討論說明。

(3)針對APEC能源統計問卷修正提案，日本能源經濟研究所木村繁先生補充說明如下：區分各類能源進出口國家，有助於分析APEC能源自給情形，可用於討論APEC能源安全議題。至於細分非能源消費統計部門與行業，則有助於計算APEC地區之CO2排放數據。有關非傳統氣體燃料統計部分，鑑於非傳統氣體燃料供給重要性提高，增列相關統計亦漸重要。至於天然氣生產之石油產品統計則有助於釐清石油產品生產來源。
(4)我國代表詢問改版問卷正式使用時間，並提醒相關資料可能不易提報。木村繁先生表示將於明年開始使用，並說明相關報表之提報方式。
(5)日本代表支持IEA及IEEJ能源統計問卷之改版。

(6)我國代表建議未來可以透過網路討論方式。

(7)馬來西亞代表建議延後使用新報表。木村繁先生強調相關資料對計算CO2排放資料之重要性。
(8)IEA代表強調非能源消費對計算CO2排放資料之重要性，並表示將不會額外增加許多工作量。
(9)菲律賓建議可預先試行新報表填報工作，2013年為試行年。

(10)泰國表示必須詢問相關填報單位之後，方能決定是否可提報相關資料。

(11)韓國代表建議提供相關編製相關資料之參考手冊。
8.決議：於2013年進行試填，並於2014年年會討論是否正式施行。

（四）APERC研究成果報告

1.討論事項：

(1)APEC能源供需綜覽；
(2)2011-2012年研究成果報告；
(3)2013年APERC研究計畫提案；

(4) APERC活動討論
2.APEC能源供需綜覽：

(1)報告人：日本亞太能源研究中心Goichi Komori先生。
(2)緣起：第11屆EGEDA會議建議進行APEC能源供需展望，並依據第19屆EWG會議決議辦理。

(3)2011年APEC能源供需綜覽：社經指標(2009)、能源供需(2009)、能源政策、重要能源發展。相關資料係由會員體協助提供。
(4)能源經濟資訊：
a.2009年APEC地區GDP較2008年減少0.49%，同期初級能源供給亦減少0.74%。

b.煤炭仍為主要能源供給來源，然天然氣亦呈成長趨勢。
c.最終能源消費減少1.66%，依能源別分析，石油消費下降2.06%。
(5)重要能源發展趨勢：
a.能源政策與發展策略：澳洲於2011年發布國家能源安全評估報告；智利於2012年初發布國家能源政策；中國於2011年3月發布十二五計畫；紐西蘭於2012年發布國家能源策略。

b.能源效率與節約能源：加拿大修訂能源效率規範（第10版）；香港採行自願性能源標章制度；韓國規劃至2030年前每年降低能源密集度4.6%；紐西蘭發布2011-2016年節約能源策略。
c.環境保護：澳洲公告2011年潔淨能源法；中國規劃使2020年碳排放密集度較2005年降低40%至50%；香港規劃使2020年碳排放密集度較2005年降低50%至60%。

d.再生能源：澳洲自2011年1月1日正式施行再生能源目標規範；智利立法規範新簽訂能源供應合約中，5%必須來自再生能源；中國第十二次五年計畫規劃興建120GW水力發電機組及70GW風力發電機組；馬來西亞於2011年12月施行再生能源躉購費率制度。
3.2011-2012年研究成果報告-APEC能源合作活動：
(1)報告人：日本亞太能源研究中心入江一友先生。
(2)緣起：
a.2007年能源部長宣言敦促EWG建立能源效率同儕檢視機制(Peer Review on Energy Efficiency, PREE)。
b.2010年Fukui能源部長宣言肯定能源效率同儕檢視機制成效，並建議持續推動能源效率同儕檢視、能源效率永續設計(Cooperative Energy Efficiency Design for Sustainability, CEEDS)、低碳能源同儕檢視機制、APEC低碳城鎮計畫之合作。
(3)能源效率同儕檢視機制辦理情形：
a.協助經濟體設定能源效率目標與行動計畫。
b.提供加值性建議，協助檢討當前措施執行情形。

c.9個經濟體已自願參加檢視，其中印尼及菲律賓分別於2011及2012年舉行。

d.越南已於2012年2月舉行能源效率同儕檢視追蹤機制。

(4)CEEDS辦理情形：鼓勵高效率能源政策措施。
a.第一階段CEEDS會議業於我國召開，其內涵著重於能源標章系統之設計。

b.第二階段CEEDS重點則在建築能源效率規範，該會議業於泰國及香港召開。
c.第三階段CEEDS將著重於運輸部門能源效率改善，相關會議業於2012年1月於新加坡召開。
(5)低碳能源發展同儕檢視辦理情形：

a.辦理模式與PREE類似，由APEC組成專家團拜訪會員國，並給予建議。

b.目前已於泰國舉行第1次低碳能源發展同儕檢視，並規劃於2012年11月於菲律賓辦理第2次檢視會議。

(6) APEC低碳城鎮計畫：
a.已於日本東京、加拿大溫哥華及馬來西亞吉隆坡辦理3次會議。

b.已完成低碳城市概念及天津Yujiapu計畫政策檢討報告及研究報告。

c.未來規劃進行泰國Samui島低碳城鎮研究計畫。

4.2011-2012年研究成果報告-能源供需展望：

(1)報告人：日本亞太能源研究中心Aishah Mohal Isa女士。

(2)模型評估
a.時間區間：2010-2035。

b.情境設定：BAU v.s. Alternative Model (天然氣供給擴增情境、都市型態轉型情境、替代運具燃料情境)
c.能源需求影響因素：石油市場、氣候變遷、發展中國家成長幅度、經濟危機、福島核災、技術進步。
d.部門區分：工業、運輸、電力及其他部門。主要係依據資料可及性進行區分。

(3)研究結果：
a.依據APEC當前能源政策，能源密集度可達成領袖宣言目標，然碳排放仍將持續增加。

b.核能發展於福島核災後將稍微減緩。

c.天然氣供給將持續成長，在天然氣供給擴增情境，天然氣供給將成長35%，以致CO2排放顯著下降。

d.再生能源將成為主流。

f.運輸部門能源效率提升空間大，在都市型態轉型情境及替代運具燃料情境，對石油需求將顯著下降，以致CO2排放顯著下降。

5.2013年APERC研究計畫提案：

(1)報告人：日本亞太能源研究中心大慈彌隆人所長。
(2)能源效率同儕檢視：
a.推動第4階段能源效率同儕檢視，第10次能源效率同儕檢視規劃於汶萊舉辦。

b.推動第2階段能源效率同儕檢視追蹤機制，第2次能源效率同儕檢視追蹤會議規劃於泰國舉辦。
c.目前僅中國、香港、墨西哥、巴布亞紐幾內亞、俄羅斯及新加坡尚未參與。

(3)CEEDS：
a.推動第4階段CEEDS機制，著重於能源技術服務業之推廣。

b.我國已承諾於2013年3月舉辦第4階段第2次會議。
(4)低碳能源供給同儕檢視(PRLCE)：

a.目標：推動APEC地區低碳能源之發展。

b.執行方式：由經濟體自願申請，APERC協助提供專家建議。

c.目前僅泰國完成低碳能源供給同儕檢視。
d.未來規劃邀請馬來西亞、越南、印尼及墨西哥參與。

(5) APEC低碳城鎮計畫

a.篩選低碳城鎮示範計畫，並予以推廣。
b.第3階段申請參與城鎮包括越南Da Nang及祕魯利馬San Borja鎮，經評估後由越南Da Nang獲選。

(6)APEC油氣安全計畫(APEC Oil & Gas Security Exercise)：

a.源起：2012年聖彼得堡(St. Petersburg)部長會議決議提升APEC地區針對石油及天然氣危機之因應能力，並決議舉辦危機應變相關研討會。

b.2012年Vladivostok領袖會議亦達成相同決議。
c.能源安全與國家安全息息相關，相關危機因應措施常具敏感性，亦需要相關決策數據資料之支援。

6.問題與討論：

(1)日本代表詢問替代運具之效率設定，強調其對模擬結果之影響。
(2)日本亞太能源研究中心大慈彌隆人所長詢問會員體對預測模型之興趣，並邀請會員體給予建議。

(3)日本能源經濟研究所木村繁先生詢問第1次及第2次CEEDs會議討論重點，並建議馬來西亞等國參與低碳能源同儕檢視會議。有關APEC油氣安全計畫，木村繁先生建議可透過各國聯絡窗口取得相關協助。
(4)日本亞太能源研究中心入江一友先生表示，在泰國及我國之CEEDs會議將討論ESCO運用之最佳案例，並就相關推動策略進行討論。

(5)日本亞太能源研究中心大慈彌隆人所長表示，日本刻正進行低碳能源規劃中，惟目前尚未正式定案，未來亦可能成為良好範例。另外，關於APEC油氣安全計畫，大慈彌隆人所長感謝木村繁先生針對聯絡窗口之建議，並表示透過國際合作提升油氣安全可能措施相當多，惟其實際執行皆有其難度。
(6)日本代表支持APEC低碳城鎮計畫第4階段計畫，並邀請會員體報名參與。至於APEC油氣安全計畫，日本代表亦表示可透過各國聯絡窗口取得相關協助。
(7)日本亞太能源研究中心大慈彌隆人所長感謝日本代表對APEC低碳城鎮計畫之支持，並表示菲律賓宿霧島及印尼皆有相關低碳島計畫，並建議可參與評選。

(8)菲律賓代表詢問申請參與低碳島評選之時程。日本亞太能源研究中心大慈彌隆人所長表示，EWG部長會議每2年舉辦1次，下屆會議將於2014年舉行，相關申請建議於可於2013年2月日本東京工作會議前提供，俾有足夠時間預備相關資料，提報2013年於華盛頓舉辦之EWG會議。
(9)會議主席肯定APERC之工作，強調APERC能源供需綜覽與能源供需展望相關研究之重要性，並表示APERC相關能源合作業務須與研究工作達成平衡。

（五）EGEDA事務

1.討論事項：

(1)EWG 2013年業務基金申請案
(2)EGEDA跨年度計畫 
(3)其他事務

2.EWG 2013年業務基金申請案：

(1)EGEDA運作經費總額為238,500美元，其中20,000美元規劃由APEC業務基金申請。

(2)經費申請目的係為支付能源統計訓練課程相關支出、統計刊物出版印刷費用等。

3.EGEDA跨年度計畫：討論EGEDA計畫是否符合申請跨年度計畫之資格。
4.其他事務：泰國表達主持下屆EGEDA年會之意願，規劃於2013年10月召開。
5.結論：通過EWG 2012-2013年業務基金申請案、EGEDA跨年度計畫提案，並感謝泰國願意主持下屆EGEDA年會。
參、心得與建議

一、能源供需資料填報
我國向來皆積極配合APEC各項資料填報工作，無論是能源統計年資料、季資料、JODI油品月資料、天然氣月資料、能源指標資料皆能於期限內準時填交，在會員體中堪稱楷模，未來應持續配合相關資料蒐集工作，以利相關分析比較工作之進行。
二、能源統計檢討機制與年資料申報格式變更
能源統計目的在於提供使用者進行決策所需資訊，隨著能源情勢的變更，不同時期能源議題關注重點亦有差異，因此， IEA原則上每5年請會員國提供1次能源統計改版建議，並透過諮詢討論程序，以對改版內容達成共識。配合IEA能源統計格式改版，APEC亦規劃配合進行改版，開始蒐集細部非能源消費及能源進口來源資料，以因應部門能源效率管理、溫室氣體排放統計及能源安全研究之需求。

參考IEA能源統計檢討制度及本次能源統計改版要求，我國亦可思考建立能源統計定期檢討機制，以將原本不定期修正之改版機制加以制度化，此外，本次改版方向顯示OECD國家對能源效率及溫室氣體排放愈加重視，對資料品質要求亦日漸提高，我國未來亦可能有相同需求，爰宜加強與資料提供者進行溝通，協調提供細部非能源消費資料之可能性。
三、能源效率同儕檢視追蹤機制
APEC能源工作組計畫仿效IEA能源政策檢討，建立能源效率同儕檢視機制，至今業已於9個經濟體舉行，透過檢討會議以全面檢視經濟體能源效率現況，並聽取其他國家專家於提升能源效率之建議。為追蹤能源效率同儕檢視機制對經濟體能源效率改善之影響，APERC更於2012年於越南舉辦能源效率同儕檢視後續追蹤會議。我國業於2010年參與能源效率同儕檢視，至今已2年有餘，未來建議可於適當時機參與能源效率同儕檢視追蹤機制，以檢討我國能源效率改善推動情形，並聽取其他國家最新節約能源做法，作為我國後續推展相關措施之參考。
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The 24th Meeting of the APEC Expert Group on Energy Data Analysis (EGEDA)

October 10-12, 2012
Ramada Plaza Jeju Hotel, Jeju Island, Korea
Day One (Wed ., 10 Oct.)
8:30 - 9:00
Registration
9:00 - 9:10
Welcome Address by Dr. Jin-woo Kim, President of Korea Energy Economics Institute (KEEI)
9:10 – 9:20 
Thanking Note by Mr. Kenichi Matsui, EGEDA Chair
9:20 - 10:00
Photo Session and Break
10:00 – 10:05
Adoption of Agenda

10:00 – 10:15
Brief on Key Issues of EWG by Chair
10:15 - 12:30
Session 1: APEC Energy Statistics by IEEJ
A. 2010/2011 Standard Run and APEC Energy Database

- Annual Energy Data Collection for 2010 and 2011
- Quarterly Data Collection for 2011 and 2012
- CO2 Emission Data Collection for 2010 and 2011
- Major Economic Indicators

- APEC Energy Database
B. Overview of Energy Statistics

- Summary of Energy Demand Supply Analysis (2010)

Session 2: Joint Organization Data Initiative (JODI)

A. World Progress by IEA
  13th IEF in Kuwait, March 2012
  2nd Gas Data Transparency Conference in Doha, May 2012
B. APEC Progress on JODI Oil by IEEJ
C. APEC Progress on JODI Gas by IEEJ
  2nd Gas Data Transparency Conference in Doha, May 2012
D. Reserves and Future Capacity Data by IEEJ
12:30 - 14:00 
Lunch 
14:00 - 15:00 
Session 3: Other Activities
A. APEC Energy Statistics Workshop by IEEJ
B. CEIS/KEEI Workshop on Energy Statistics in Korea
C. Energy Statistics Capacity Building Workshop in Hong Kong, China
D. Revision on Annual Energy Questionnaires by IEA
E. Proposals on Revision of APEC Questionnaires and Definitions by IEEJ
15:00 -15:30
Break
15:30 -17:30
Session 4: APERC's Research Activities

A.  APEC Energy Overview

B.  Report on 2011 and 2012 Research Activities


- Energy Efficiency and Clean Energy Supply in the APEC Region


- APEC Energy Demand & Supply Outlook

C.  Proposal for 2013 Research Activities
D.  Discussion of APERC’s Activities 
18:00 -20:00
Welcome Reception Hosted by KEEI
Day Two (Thur ., 11 Oct.)
9:00 - 10:30 
Session 5: Other Business 
a. EGEDA Project Proposal for APEC Operational Fund for 2013 and 2014
b. Discussion on a Multi - Year Project
c. Others
· Next Meeting

· Others
10:30 - 11:45 
Preparation of the Summary Draft
11:45 - 13:00 
Lunch 
13:00 - 15:00
Preparation of the Summary Draft
15:00 - 16:00
Session 6: Summary Session 
18:00 – 20:00
Farewell Dinner

附件二

Summary Report

The 24th Meeting of the APEC Expert Group on Energy Data and Analysis

Jeju Island, Republic of Korea, 10-12 October 2012
The 24th Meeting of the APEC Expert Group on Energy Data and Analysis (EGEDA) was held on 10 to 12 October 2012 in Jeju Island, Republic of Korea.

The meeting was hosted by the Korea Energy Economics Institute, Korea. Professor Kenichi Matsui, Councilor, Energy Data and Modeling Unit (EDMC), Institute of Energy Economics Japan (IEEJ) chaired the meeting. Representatives from Brunei Darussalam; People’s Republic of China; Hong Kong, China; Indonesia; Japan; Korea; Malaysia; the Philippines; Singapore; Thailand and Chinese Taipei attended the meeting. Representatives of the Asia Pacific Energy Research Centre (APERC) were also present. A representative of the International Energy Agency (IEA) attended the meeting as an observer and guest speaker. The list of participants is provided in the Annex.

The meeting commenced with the welcome address by Dr. Jin-Woo Kim, President of the Korea Energy Economics Institute, followed by an opening and thanking address by EGEDA Chair Professor Kenichi Matsui.

After the adoption of the agenda, the Chair briefed on the key issues of the Energy Working Group (EWG) including natural gas, nuclear, renewable energy, energy intensity, promotion of technology advancement and rational use of energy. He highlighted the increasing number of project proposals both to the APEC fund and self-funded. This reflects the growing importance of the energy security in the world and specifically in the APEC region as emphasized at the 20th APEC Economic Leaders Meeting in Vladivostok in September 2012.   

The meeting discussed the following items:

1. APEC Energy Statistics 

2. Joint Organization Data Initiative (JODI)

3. Other Activities

4. APERC’s Research Activities

5. Other Business 

Session 1: APEC Energy Statistics

Annual Energy Data Collection for 2009-2010, Quarterly Data Collection for 2010-2011, CO2 Emission Data Collection for 2009
Mr. Takuya Miyagawa, Senior Researcher from the EDMC/IEEJ, which is the Coordinating Agency (CA) of this Expert Group, reported on the Annual Energy Data Collection for 2010 and 2011. He noted that the completeness of the data has   improved. He then reported on Quarterly Data for 2011 and 2012 and on CO2 Emissions Data Collection for 2010 and 2011. For the quarterly data collection, he reported that timeliness has improved but completeness could be enhanced, especially in terms of stock change data for coal, oil and natural gas. Regarding the CO2 data, he asked those economies which submitted the data to attain consistency between CO2 emission data and energy data. He also asked those economies who do not have CO2 emission data to submit high quality data for the energy balance table, as this is used by the CA to estimate CO2 emissions. 
The CA encouraged the Philippines to resume the quarterly data collection activity. 

The Philippines reassures EGEDA that they will continue to support and ensure timely submission of quarterly data. 
Brunei requested that the CA send the format for Energy Price Data.

Major Economic Indicators and the APEC Energy Database
Mr. Miyagawa, Senior Researcher, EDMC/IEEJ, made a report on the Major Economic Indicators and the APEC Energy Database. He noted that the APEC Energy Database website received around 70,000 visits in 2011 and 39,000 in the period January to August 2012.

Japan reiterated the importance of timely submissions of data which shows the accurate yearly changes as well as the consistency between demand and supply. Japan also supports the capacity building activities through IEEJ which respond to requests from EGEDA members.
APEC Energy Supply-Demand Trends
Mr. Miyagawa presented an overview of the APEC energy situation. He reported that despite APEC's decreasing share in the world population, its share in the world TPES (total primary energy supply) increased from 52.8% in 1990 to 56.2% in 2010. This trend is similar to that of APEC's share in world GDP which has increased from 59.4% to 60.8% during the same period. The TPES/GDP ratio has fallen by 12 percent over this period.

Session 2: The Joint Organisations Data Initiative (JODI)
The Joint Organisations Data Initiative Progress in 2012
Ms. Mieke Reece, Head of Oil and Gas Section, IEA, reported on the world wide situation of the Joint Organization Data Initiative (JODI). She briefed on the 13th International Energy Forum (IEF) Meeting in Kuwait in March 2012 and on the 2nd Gas Data Transparency Conference in Doha in May 2012. She also reported that the main priority areas for improvement include data coverage, timeliness, data quality, visualization of data updates and the development of metadata based on users’ assessment of the JODI database.
Japan introduced the result of the first LNG Producer Consumer Conference, jointly hosted by Ministry of Economy, Trade and Industry (METI), Japan and APERC, held in Tokyo in September 2012 and emphasized on the importance of the JODI activities at EGEDA.

Progress of JODI Oil in APEC
Ms. Momoko Aoshima, Senior Economist, EDMC/IEEJ, reported on the status of the monthly oil data collection in the APEC region and the submissions to the JODI Oil database. Twenty APEC economies are submitting data on a regular basis using the extended questionnaire with occasional non-submission by some economies. She also noted the importance of making a clear distinction between legitimate “(0)-zero data points” and “NA- not available’. Regarding the accuracy of the data, member economies were requested to look into the deviations, identify sources of deviations, find a solution to minimize the deviations, and send revisions to the CA. The CA will provide member economies with a quality assessment which was carried out by an independent consultant on their JODI Oil data by the end of 2012.
She also reported the trial collection of monthly bio-fuel data. It was decided that the exercise will be continued for a further 6 months and that it will be re-assessed at that point.

As Thailand did not receive the bio-fuel questionnaire, they requested that it will be sent to them.

Progress of JODI Gas in APEC
Ms. Aoshima reported on the current status of monthly natural gas data collection in the APEC region. She reported that timeliness has improved, as for completeness, 6 economies out of 10 non-OECD member economies are fair.

Singapore will discuss with the administrative office currently in charge of JODI submissions on the requirement for JODI Gas data.

Reserve and Future Capacity Data
Mr. Kimura, Senior Research Fellow of IEEJ, pointed out that this data collection became a regular reporting system and that it will be combined with the annual energy data collection. Two kinds of collection format will be introduced, one for including the 2009 data on reserve and future capacity data, and the other form blank. He emphasized that the deadline for this data collection will be the end of March 2013, the same as for the CO2 emission data collection.
Session 3: Other Activities

The APEC Statistics Workshop
Mr. Kimura introduced the outline of the coming 11th APEC Energy Statistics Workshop in the latter half of January 2013 in the ASEAN region. 

Dr. Choi Moon Sun, KEEI, reported on the CEIS/KEEI Workshop on Energy Statistics which was held in Seoul, Korea on 9 October 2012.

Mr. Kam, EMSD, announced the Energy Statistics Capacity Building Workshop to be held in Hong Kong, China on 15-16 October 2012.

Japan expressed its support for the APEC statistics workshop to be held in Bangkok next January and these two workshops as a way to strengthen the capacity of energy statisticians in the region and encouraged other economies to organize similar workshops.

Malaysia requested that a session on CO2 emission estimation be included in the energy statistics workshops.

Revision of Questionnaires and Definitions for Annual Energy Data
Ms. Reece reported on the revisions to the Annual Energy Questionnaires by the IEA. These revisions will be applicable for the submission of energy data in 2013 (2012 data). 
Mr. Miyagawa proposed revisions to the APEC questionnaires and definitions for the annual energy data. For the oil questionnaire, he proposed to include data on non-energy use, and to include the production of petroleum products from natural gas. For the natural gas questionnaire, he proposed to include data on unconventional gases such as “shale gas” and “coal seam gas”. Moreover, some additional tables on “LNG Production”, “LNG Regassification” and “Gas-to-Liquids Production” will be added. For the oil, natural gas and coal questionnaires, he proposed to expand the import/export origins and destinations.
After discussion, it was agreed to use the proposed questionnaires on a trial basis in 2013, after which the situation will be assessed.

Session 4: APERC’s Research Activities

APEC Energy Overview 
Mr. Goichi Komori of APERC announced that the APEC Energy Overview 2012 will be published online in March 2013. The key objective of the publication is to share information with APEC policymakers on energy data and energy policy measures for sustainable energy development. The necessity of continued support from all APEC member economies was emphasized. The Chair highly appreciated the quality and importance of the annual APEC Energy Overview and requested continued cooperation from member economies. 

Energy Efficiency and Clean Energy Supply in the APEC Region
Dr. Kazutomo Irie of APERC presented a report on the progress of PREE, CEEDS, PRLCE and LCMT. At this EGEDA Meeting, the APEC Low Carbon Model Town (LCMT) Project was introduced for the first time. Phase 1 was successfully completed in November 2011 for Tianjin Yujiapu, China. Phase 2 is in progress for Samui Island, Thailand. 

For CEEDS Phase 4 on ESCO, it was confirmed that financial issues would be indispensible in discussing the promotion of ESCO Industry. Although it has not yet been decided which are the host economies of PRLCE Phase 2, it was proposed that Malaysia, Indonesia or Viet Nam could be possible candidates as nuclear power is a future possibility of clean energy supply in these economies. Economies are invited to volunteer for next Phases of PREE and LCMT. 
APEC Energy Demand and Supply Outlook
Dr. Aishah Mohd Isa of APERC presented a progress report on the 5th Edition of APEC Energy Demand and Supply Outlook. This Outlook will provide a 25-year (2010-2035) projection of APEC’s energy situation to be published late 2012. Volume 1 is on the projection for various sectors, Volume 2 includes an outlook for each APEC economy. The Outlook will cover BAU scenario and three alternative scenarios on High Gas, Urban Planning, and Virtual Clean Car Race. 
The Chair pointed out that the APEC Outlook should be specific to APEC and different from other outlooks such as World Energy Outlook by IEA. Consequently participants are invited to give ideas for scenarios to be included in the 6th Edition. 

Proposal for 2013 Research Activities

Mr. Takato Ojimi, the president of APERC made proposals for 2013 APERC activities. He mentioned that APERC would take on a new task: APEC Oil and Gas Security Exercises. This would be in addition to existing projects. The Chair reminded APERC that historical reviews would be essential to the Oil and Gas Security Exercises. The possibility of mobilizing focal points of each economy for emergency data collection in EGEDA activities was suggested. 
Japan explained the Security Exercises Initiative, which was proposed by Japan at the EMM10 and it was agreed that EWG and APERC be given the task of executing this exercise.
After the presentation by APERC, the proposals for 2013 APERC activities were discussed and supported by the EGEDA group. However, it was also suggested that this could lead to an increasing burden of work for APERC. The Chair concluded that the research activities proposed by APERC were timely and responding to EWG’s requests. The Chair also stressed the fair balance between research activities and cooperative projects, and pointed out the necessity of prioritizing and streamlining of APERC activities. The Chair expressed his appreciation for the excellent work undertaken by APERC in supporting policy development in APEC.

Session 5: Other Business

EGEDA project proposal for funding from the APEC Operational Account for 2013
The Chair elaborated on the new proposal. He reported that EGEDA’s proposal for 2013 had been rejected at Session 2 of the Budget and Management Committee (BMC) in June but that the proposal will be re-discussed at Session 3 of the BMC meeting in October.
APEC Multi-Year Projects
The Chair is currently investigating the feasibility for applying for multi-year projects. He highlighted that two criteria needed to be met: the financial contribution of the developing economies and that two APEC Fora needed to be involved. The Chair summed up the current situation in saying that multi-year projects deserved to be pursued, and that efforts to obtain multi-year project status will be continued.

Next Meeting

Thailand offered to host the 25th EGEDA Meeting after October 2013. The delegates welcomed the offer.

Session 6: Summary session

A draft of the summary record was discussed and adopted after amendments.

The Chair expressed on behalf of all participants appreciation and thanks to the Korean Government and to the Korea Energy Economics Institute (KEEI).

