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謹呈職處江薦任科員柏葦本(101)年8月20日至24日奉派赴捷克外交學院參與「第十一屆歐洲夏令研習營－歐洲之未來：問題與選項」(11th Summer School of European Studies-The Future of Europe Problems and Options)課程報告乙全份如后，敬祈　鑒察，謹層呈
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摘要
捷克外交學院成立於1997年，為捷克外交部訓練新進外交人員及提供在職外交人員進修之主要機構。捷克外交學院與歐盟國家合作密切，並與我國、俄國、墨西哥、阿爾巴尼亞、阿根廷、巴西、保加利亞、埃及、智利、克羅埃西亞、印度、哥斯大黎加、巴基斯坦、祕魯、羅馬尼亞等非歐盟國家簽署合作備忘錄。捷克外交學院於霍拉茲多維斯(Horazdovice)市舉辦一年一度之「歐洲夏令研習營」(Summer School of European Studies)迄今已11年，以歐洲整合為主要研習議題。
職奉派參加本(101)年8月20日至24日之「第十一屆歐洲夏令研習營－歐洲之未來：問題與選項」(11th Summer School of European Studies-The Future of Europe Problems and Options)，係依據上(100)年簽署之「華捷外交學院暸解備忘錄」所載有關人員互訪條款。前揭研習營邀請捷克行政官員與各國外交人員與會，以開辦演講、座談會及社交活動之方式，增進學員對歐洲議題之瞭解，並建立彼此私人情誼。授課講座除捷方高層官員及歐洲各國專家學者外，尚邀請外國駐捷大使共同座談。
前揭研習營涵括諸多當前歐洲重大議題，職歸納課程內容為四大主題：美歐關係、歐洲防衛、歐洲整合及捷克對外關係，會中講座皆為歐洲人士，授課內容實為具代表性之歐洲觀點。捷方安排酒會、音樂會、城堡巡禮及足球賽等社交活動，職於上述社交活動中與各國學員互動頻繁，建立良好關係。研習營相關課程內容、社交活動摘要、學習心得及建議事項詳述於後。
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壹、研習目的
一、增進對歐洲當前重大議題瞭解：
捷克外交學院所主辦「第十一屆歐洲夏令研習營－歐洲之未來：問題與選項」(11th Summer School of European Studies-The Future of Europe Problems and Options)涵括諸如美歐關係、歐洲防衛政策、歐洲債務危機、歐洲整合未來等歐洲當前重大議題，並邀請捷方高層官員、外國駐捷大使以及歐洲各國專家學者就上述議題舉行演講與座談會，而我國與歐洲之間政治、經濟關係向來密切，可藉此機會深入瞭解歐洲事務及觀點。
二、開啟「華捷外交學院暸解備忘錄」架構下之合作：
上(100)年1月本部外交領事人員講習所與捷克外交學院簽署瞭解備忘錄，建立雙方合作交流機制，並擬透過此機制加強人員互訪。本(101)年捷方依前揭備忘錄第三條第三款內容：「交換青年學者或外交人員以提升彼等能力」，邀請我方派青年外交官參與「第十一屆歐洲夏令研習營－歐洲之未來：問題與選項」(11th Summer School of European Studies-The Future of Europe Problems and Options)， 此舉開啟前揭備忘錄架構下之首次合作，有利未來雙方交流與合作。
貳、研習課程
1、 課程名稱：「第十一屆歐洲夏令研習營－歐洲之未來：問題與選項」(11th Summer School of European Studies-The Future of Europe Problems and Options)

2、 研習時間：101年8月20日至8月24日，共1週。
3、 研習地點：捷克共和國霍拉茲多維斯(Horazdovice)市。

4、 參訓國家及人員：
（1） 本年計有17個國家派遣35人參訓：

參訓國家包括我國、捷克、俄國、南非、巴西、馬來西亞、義大利、墨西哥、阿塞拜然、智利、烏克蘭、羅馬尼亞、保加利亞、塞爾維亞、馬其頓、亞美尼亞、蒙特內哥羅。
（2） 參訓人員領域及層級：
參訓人員中18位為捷克行政官員，來自外交部、參議院、眾議院、財政部、內政部、教育部、衛生部、法務部、勞工部，皆從事涉外工作，且多為年輕基層公務員，惟國防部派3位中階軍官參訓。外國學員方面，除我國受邀派2員外，其餘15個國家皆只派1員參訓，多為40歲以下之各國年輕外交人員，平均不到3年之外派年資，惟南非派遣高層之參事受訓；另有少數人為不具外交官資格之外交學院學生。
5、 師資：
（1） 政府官員：Jiri Schneider（捷克外交部首席次長）、Jiri Sedivy（捷克國防部首席次長）、Jiri Ellinger（捷克外交部中東及北非司司長）、Dana Drabova（捷克核能安全國家辦公室主席）、H.E. George Monteiro Prata（巴西駐捷克共和國大使）、H.E. Celia-Sandra Botha（南非駐捷克共和國大使）。
（2） 美歐關係與美國外交政策學者：Dr. Johannes Thimm（德國跨國暨安全事務研究院資深研究員）、Dr. Ondrej Ditrych（捷克國際研究協會研究員）、Dr. Jan Jires（布拉格跨國關係中心主任）。
（3） 歐盟研究學者：Dr. Tomas Karasek（捷克國際研究協會協會研究主任、中國復旦大學講師）、Dr. Ferdinand Kinsky（法國歐洲研究中心副主任）、Dr. Lenka Rovna（捷克查理士大學西歐研究系主任）、Dr. Jacques Rupnik（法國政治科學基金會主任、前捷克總統顧問）。

（4） 經濟學者：Dr. Ludek Niedermayer（前捷克中央銀行副總裁）、Dr. Tomas Sedlacek（捷克銀行CSOB首席總體經濟策略分析師、前捷克總統顧問、暢銷作家：”Economics of Good and Evil”）、Dr. Pavel Kohout（捷克國家經濟理事會成員）。
6、 負擔費用：
捷方負擔布拉格至霍拉茲多維斯往返交通、學費、每日兩餐、旅館住宿費用。
7、 課程主軸：
（1） 第一日：致歡迎詞及歡迎酒會。
（2） 第二日：跨大西洋聯盟之安全與防衛合作。
（3） 第三日：歐洲防衛及歐洲債務危機。
（4） 第四日：歐洲整合之未來及全球定位。
（5） 第五日：結語及頒發證書。
8、 課程安排：
專題演講及座談會時間為上午9點起至下午5點止，傍晚時間安排約一小時社交活動，包括酒會、音樂會、城堡巡禮及足球賽。
9、 課程內容摘要：
（1） 美歐關係：
自冷戰肇始之初，美國與歐洲即以北約組織為橋樑，建構出堅強之跨大西洋聯盟。冷戰結束後，美歐關係隨即面臨諸多考驗。首先，北約組織設立時所設定之假想敵－蘇聯已不復存在，因而削弱跨大西洋聯盟內部之凝聚力，而目前尚未出現有效凝聚聯盟之因素。其次，美國財政狀況已大不如前，無法再容忍歐洲盟邦過度依賴美國軍力保護傘，期望歐洲分擔維護歐洲安全之責任，揚棄過去「搭便車」(Free-Rider)心態；更有甚者，在金融危機爆發後，美國選民日漸要求執政者降低對歐洲之安全承諾。最後，為因應非西方勢力崛起，美國日漸調整政策重心，歐巴馬(Obama)政府更於近期宣示「重返亞洲」政策，在美國錙銖必較其資源運用之背景下，勢必衝擊美國在歐洲之佈局。
（2） 歐洲防衛：
歐洲目前未面臨外在急迫威脅，來自俄羅斯之侵略已是不可能，向來以歐洲防務為主要任務之北約組織因此面臨轉型之必要，成為穩定歐洲動盪邊陲地帶、處理國際危機、推動中東歐民主化、以及維繫美歐經濟關係之工具。雖然外在武力威脅已不復存在，歐洲卻面對更多來自內部之威脅，諸如組織犯罪、能源安全、網路戰爭及債務危機等，上述威脅較傳統外在武力威脅更難辨識與防範，也因此成為維護歐洲安全之重要課題。此外，由於美、歐皆面臨嚴峻之經濟危機，美國對歐洲之安全承諾已不若以往，而歐洲國防經費也日漸緊縮，於是便出現分別由北約組織及歐盟所主導之「聰明防衛」(Smart Defense)以及「整合共享」(Pooling and Sharing)兩項計畫，藉由結合各國軍事資源以從事歐洲防衛及增強各國自身防衛力量。
（3） 歐洲整合：
自從歐債危機爆發後，歐洲學界內部開始重新思考以「聯邦主義」(Federalism)模式全面深化歐洲整合，以更嚴謹紀律約束會員國，並以聯邦財政預算將資源轉移至負債成員。不過歐洲各國於許多區域議題上意見相歧，包含共同安全政策、經濟社會發展模式、人員跨境移動這三項重大議題，因此與會學者認為全面推動聯邦模式仍是不可行。相反地，歐洲整合向來採取多軌發展，依不同議題領域而有不同發展進程，如此一來使得歐洲整合能夠在諸多障礙中仍能持續推展，而不致停滯。與會經濟學者皆認同此次債務危機為財政危機，只能以財政政策而非貨幣政策來解決，並認為歐洲完成貨幣整合建立歐元區後，下一步必然要進行財政整合。歐洲各界刻正討論銀行體系與財政政策之聯邦化，但相關細節尚未明朗。研習營結束數週後，本(101)年9月12日歐盟執行委員會主席Jose Manuel Barroso首度呼籲歐盟成為「民族國家之民主聯邦」(Democratic federation of nation states)，而引發歐洲各國熱烈議論，顯見授課講座精確掌握歐洲當前思潮。
（4） 捷克對外關係：
捷克位處歐洲中心地帶且為內陸國家，所處地理位置決定其處理國際事務之觀點，進而影響其外交政策方向。不論在政治、軍事、經濟各方面，捷克都相當依靠歐盟的整體發展。在政治方面，捷克領土狹小且資源有限，必須藉由參與歐盟各項活動，以歐盟為平台強化其國際影響力。在軍事方面，捷克國防部首席次長Jiri Sedivy於專題演講中特別強調「聰明防衛」(Smart Defense)以及「整合共享」(Pooling and Sharing)對於捷克國防之重要性，並且持續以與匈牙利、波蘭、斯洛伐克共同組成之「維謝格拉德集團」(Visegrad Group）為平台進行戰鬥直升機以及後勤作業等方面合作。在本(101)年北約組織芝加哥年會(NATO Chicago Summit)召開之前，「維謝格拉德集團」發表宣言－”Responsibility for a Strong NATO”，展現於「聰明防衛」(Smart Defense)以及阿富汗戰爭等議題之ㄧ致立場。在經濟方面，捷克雖未加入歐元區，但歐元區之整體發展影響其經濟情勢甚鉅，特別是歐元區之領袖－德國為捷克最重要經濟伙伴，捷克與歐元區間關係可謂十分緊密。
10、 社交活動摘要：
（一）8月20日市長歡迎酒會：
霍拉茲多維斯市長於研習首日主持歡迎酒會，地點為當地著名古蹟霍拉茲多維斯城堡，學員們於此場合彼此交談、交換名片。
（二）8月21日城堡音樂會：
研習次日於霍拉茲多維斯城堡舉行合唱音樂會，合唱團由霍拉茲多維斯市當地居民所組成，演出多首捷克民謠，氣氛輕鬆且具趣味性。
（三）8月22日城堡巡禮：
本次研習營講座Dr. Ferdinand Kinsky（法國歐洲研究中心副主任）為霍拉茲多維斯城堡所有權人，由渠解說城堡歷史、結構及現況。
（四）8月23日足球賽：
學員組成臨時足球隊，與當地球隊舉行友誼賽，當地球隊獲勝。
參、研習心得
一、課程內容涵括歐洲當前重要議題：
本次研習營課程內容包括美歐關係、歐洲防衛、歐債危機、歐洲整合等，議題多元且具代表性，講授內容充實，課程安排緊湊。課程進行方式採取演講及座談會形式，講座授課結束後再開放學員提問2至3個問題，於課程當中學員與講座、學員之間較少互動機會，所幸捷方安排講座、學員及工作人員共進午餐，提供課堂外另一意見交流、心得分享之場合。
二、捷克親善外交與城市行銷：
捷克外交學院藉由邀請各國新進外交人員赴捷參與研習營，以教育及聯誼活動為手段，達到於各國外交部門建立親捷人脈網絡之目的。課程主軸雖多以歐洲議題為主，惟講座多為捷方官員及學者，於講授課程時不時傳達捷方立場與觀點，充分宣傳捷方外交理念與作為。此外，研習營地點選於距布拉格市約三小時車程之霍拉茲多維斯市，該市地廣人稀、景色優美，座擁許多歷史悠久之古蹟，惟因交通不便等因素而顯少為觀光客所知，藉由舉辦研習營爭取國際曝光度以及活絡當地經濟，成功向各國外交人員行銷城市觀光。
三、東歐國家對東亞領土爭端之態度：
學者Dr. Jan Jires表示，捷克在維持東亞區域安全上擁有實質利益，應積極支持和平解決東亞領土爭端，主因為捷克經濟發展相當依賴德國，德國貿易表現決定於高度垂直整合之東亞生產鏈，一旦東亞區域情勢緊張而導致生產鏈無法正常運作，捷克經濟勢必受到影響，於是捷克應支持美國東亞安全政策，而此邏輯亦適用於其他東歐國家。職課後私下詢問J學者，捷克對於維持東亞區域穩定是否純為經濟考量，渠表示自捷克為歐盟成員之觀點出發，捷克有維持歐洲團結之考量，應維持與歐盟一致立場，支持美國東亞安全作為。
四、向各國外交人員宣傳台灣：
研習營學員多為東歐國家外交人員及捷方各部會政府官員，對兩岸特殊情勢略有概念，但多缺乏對我國國情之瞭解。職藉由聯誼活動及用餐時間主動向學員們宣傳我國，國外學員因此對我國人口數、經濟現況及產業競爭力刮目相看，表示過去從未得知相關訊息，未來願多瞭解我國，並表達赴台觀光之高度興趣。
五、俄國、巴西、南非會中態度：
俄國學員Alexander Chekov就讀於俄國MGIMO大學，每當講座觸及「俄國威脅」議題時，渠皆發言反駁該論點，強調俄國對歐洲絕無威脅意圖。巴西學員Igor Medina de Souza為巴西外交部中東歐司官員，於會中發言反駁講座將巴西列為非西方國家，渠強調巴西文化根基於西方文明，巴西人自認為西方世界之一員，不能接受巴西為非西方勢力之說法；無獨有偶，巴西駐捷克共和國大使H.E. George Monteiro Prata也於不同時間、不同場合發表相同反駁言論，顯見巴西人強烈反彈此論點。南非駐捷克共和國大使H.E. Celia-Sandra Botha於座談會中態度強硬，直言非洲仍對歐洲經濟、政治影響力持有疑心，並強調南非應於聯合國、國際貨幣基金及世界銀行扮演重要角色。
六、建立跨國聯繫網路及人脈：
本次研習營規劃數場課外社交活動，如酒會、音樂會、城堡巡禮及足球賽等，有助各國學員培養感情、建立聯繫，成為彼此日後處理涉外事務時之聯絡窗口。此外，多數學員為年輕外交人員，態度開放且勇於直言，可為我國接觸且培養友我態度。
七、本屆研習營最高階學員：
本次研習營中層級最高學員為Zoyisile Mfundo Dasa，渠係南非駐捷克大使館參事，於大使館中官階僅低於大使，其下尚有一等秘書等官員。D參事為本次研習營中唯一非洲裔學員，也是年齡最高之學員。渠於研習營期間充分展現勤勉好學態度，並鮮少與各國新進外交人員於課後餐敘，多逕自返回旅館工作。經洽邀，職與D參事前往旅館附近之中國餐廳用餐，並於此後多次單獨餐敘。據悉，D參事畢業於約翰尼斯堡大學國際關係學系，學術專長為非洲研究，起先任職於南非內政部之國際事務部門，曾任專門委員（Assistant Director），於六年前通過考核進入南非外交部，晉升至副司長（Deputy Director）。D參事原可於國內擔任司長（Director），渠為累積駐外經驗而決定平調至駐捷克大使館。D參事曾於2010年非洲聯盟(African Union)於利比亞舉辦之高峰會議中，直接向南非總統Jacob Zuma負責，擔任總統講辭撰稿人並籌備高峰會議相關事宜，顯見渠與南非決策高層關係密切。D參事並表示經數年歷練之後，渠未來有望擔任大使一職，即便如此，仍謙稱尚有許多事務待渠學習，尤其是媒體關係之經營。D參事對我國甚感興趣，除多次詢問兩岸關係現況外，並詢問自捷克至台灣之機票費用以及來台住宿相關細節，表示有朝一日必定來台觀光，盼職屆時抽空相伴。
肆、建議事項：

一、參考「歐洲夏令研習營」模式辦理研習活動：
我國外交及國際事務學院之前身－外交領事人員講習所過去舉辦多次外國官員研習活動，培訓成果卓然。倘若外交及國際事務學院未來欲開設廣招外國官員之短期研習活動，可參考「歐洲夏令研習營」之處如下：
（一）研習主題、時間、學員：
建議設定以「東亞區域研究」為主題，以我國觀點深入介紹「東亞領土爭議」、「東亞區域經濟整合」、「兩岸關係」等議題，開設為期1至2週研習營，除邀請友我國家新進外交人員外，並開放部內及國內各政府機關報名，鼓勵國內外官員互動。
（二）研習地點：

建議選於台北市，我國英語普及率不若歐洲國家，選於大台北地區將增進外國學員生活便利性。
（三）課程設計：

建議與新進外交領事人員受訓課程結合，並由新進外領人員擔任工作人員，同時聽講課程與學習辦理活動。課程設計可彌補「歐洲夏令研習營」不足之處，增加情境模擬及個案研究等互動課程，並安排參觀台灣戲曲學校、宜蘭傳統藝術中心、台北賓館、故宮等軟性參訪活動。

二、建議持續派員參與「歐洲夏令研習營」：
研習營有助增進我學員對歐洲重大議題之認識，深入瞭解最新資訊以及純正歐洲觀點。各國學員多為各國青年外交人員，深具發展潛力，藉由參與研習營可建立與各國官員之公務管道，此外我學員可透過課堂討論及餐敘談天等管道，介紹我國政情、民情及所處特殊國際情勢，宣傳我國軟實力及外交理念，增添未來推動外交工作之助益。
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