出國報告(出國類別：開會、訪問)
赴比利時、盧森堡及法國參加執行「壓力測試國家報告」同行審查相關會議，順道拜訪駐法國代表處科技組相關機關出國報告
服務機關：行政院原子能委員會核能管制處
姓名職稱：吳景輝 技正          
派赴國家：比利時、盧森堡及法國
出國期間：101年11月10日至101年11月18日

報告日期：102年01月18日
摘　要

原能會核管處派員參加在比利時布魯塞爾第二十四屆台歐盟會議「綜合及其他部門別」非經貿諮商會議，配合並視需要提出核安技術議題之回應；參與人員除我國國內各相關機構代表與駐外館處人員，參與由政策層面至技術層面等不同領域之專題會談。另規劃赴盧森堡核安建構、多邊及國際合作處辦公室就壓力測試報告，交換執行同行審查之技術意見及行政支援之協調。

本會參照歐盟ENSREG壓力測試規範要求台電公司提交核電廠壓力測試報告，業經本會審議並依ENSREG規範撰述壓力測試之國家報告。依原規劃積極邀請歐盟等國際核能機構之專家，執行我國核電廠壓力測試國家報告之同行審查，協助檢視我國核電廠與國際核安標準之符合性，另規劃拜訪經濟合作與發展組織之核能署(OECD/NEA)、駐法代表處討論壓力測試同行審查之技術及行政支援細節。此行順道拜訪巴黎理工大學之網絡分析可靠度研究室，討論網絡模型風險評估模式於複雜電力系統之可靠度分析及應用。
此行除分享台灣在福島事故後安全檢討之經驗，並了解歐盟國家核能管制機關在壓力測試之經驗回饋，對促進我國與歐盟等國際機構在核管交流及國際核安科技與提升實務經驗，並在福島事故後建立核安事件資訊交換管道，有相當助益。原子能委員會自日本福島核災以來，有多次國際核能相關專業機構來台訪問，實地參訪見證台灣核能電廠的核安再提昇，我國也提供許多重要的總檢討資料和經驗交流參考，並希望與歐盟相關機關建立資訊分享之機制，做為日本311福島核災後核能安全之國際合作，也可做為福島核災後核安總體檢經驗交流的途徑。
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壹、目的：

本會核管處吳景輝技正參加在比利時布魯塞爾第二十四屆台歐盟會議「綜合及其他部門別」非經貿諮商會議，配合並視需要提出核安技術議題之回應；參與人員除我國國內各相關機構代表與駐外館處人員，參與由政策層面至技術層面等不同領域之專題會談。另規劃赴盧森堡核安建構、多邊及國際合作處辦公室就壓力測試報告，交換執行同行審查之技術意見及行政支援之協調。

本會參照歐盟ENSREG壓力測試規範要求台電公司提交核電廠壓力測試報告，業經本會審議並依ENSREG規範撰述壓力測試之國家報告。依原規劃積極邀請歐盟等國際核能機構之專家，執行我國核電廠壓力測試國家報告之同行審查，協助檢視我國核電廠與國際核安標準之符合性，另規劃拜訪經濟合作與發展組織之核能署(OECD/NEA)、駐法代表處討論壓力測試同行審查之技術及行政支援細節。此行順道拜訪巴黎理工大學Enrico Zio教授主持之網絡分析可靠度研究室，討論網絡模型風險評估模式於複雜電力系統之可靠度分析及應用。
此行除分享台灣在福島事故後安全檢討之經驗，並了解歐盟國家核能管制機關在壓力測試之經驗回饋，對促進我國與歐盟等國際機構在核管交流及國際核安科技與提升實務經驗，並在福島事故後建立核安事件資訊交換管道，有相當助益。原子能委員會自日本福島核災以來，有多次國際核能相關專業機構來台訪問，實地參訪見證台灣核能電廠的核安再提昇，我國也提供許多重要的總檢討資料和經驗交流參考，並希望與歐盟相關機關建立資訊分享之機制，做為日本311福島核災後核能安全之國際合作，也可做為福島核災後核安總體檢經驗交流的途徑。

貳、過程：
一、行程：
	日 期
	地點與行程
	工作內容

	3月10日(六)~ 3月11日(日)
	台北→比利時

布魯塞爾
	去程，工作晚餐

	3月12日(一)
	比利時

布魯塞爾
	出席「綜合及其他部門別」諮商會議，前往盧森堡路程

	3月13日(二)
	盧森堡
	拜訪核安建構、多邊及國際合作處辦公室

	3月14日(三)
	盧森堡→法國巴黎
	路程

	3月15日(四)
	法國巴黎
	拜訪OECD/NEA

	3月16日(五)
	法國巴黎
	拜訪巴黎理工大學

	3月17日(六)~

3月18日(日)
	法國巴黎→台北
	返程


二、出席「綜合及其他部門別」諮商會議
11月11日職參加由我國駐歐盟兼駐比利時代表處佐理之工作晚餐，係由國家安全會議甘諮詢委員逸驊擔任工作會議主席，除我國駐外代表館處人員外，參加會議人員尚包括國家安全會議楊專員舒詠、國防部朱副司長安南、法務部黃副司長玉垣、法務部楊主任檢察官婉莉、經濟部台電公司劉課長興漢、行政院資通辦公室湯諮議德光、外交部歐洲司徐司長勉生、外交部歐洲司林科長主恩、外交部條法司簡科長台珍及外交部歐洲司黃科員芝倩等人；工作會議先由主席說明此次會議之主要目的，續由與會來自各機關代表自我介紹並陳述工作重點。
外交部徐司長特別指示因11月12日上午的討論時間從10時至12時30分，惟兩個半小時的時間需要討論的子題共有18題，因此希望各單位代表能控制好時間，因各單位所提供的資料都已經事先傳送至駐比利時代表處轉供歐盟參閱，因此希望每個子題第一次發言以5分鐘為度，發言完畢後視對方與會人員的具體回應再進行更進一步之討論。我國駐奧地利科技組洪煥仁秘書表示規劃簡單說明與歐方討論之主要目的，並陳述赴盧森堡拜訪行程之重點如下。
(一)分享我國進行核電廠壓力測試之內容與結果
因我國參與國際活動受限制而被孤立，在無法獲得任何國際資源情況下，必須自力完成核電廠壓力測試工作，加上天然環境威脅與日本相似，我核電廠壓力測試之規劃、執行與與發現，具有特殊背景與經驗，因此我國家報告有價值分享予歐方。
(二)請歐方協助審查我壓力測試國家報告
提供獨立客觀意見，並討論進一步合作之可能，以強化我核安能力。福島核事故之後對核電廠進行壓力測試，是我國多項維護核安工作之一；雖然我政府致力全面強化核電廠安全，但其規劃與執行結果缺乏公正獨立第三方專家之審查，以進一步發現盲點加以改善，不僅難以確認成效，亦難以獲得國際社會公民之信賴。
11月12日由派駐奧地利科技組洪煥仁秘書代表本會，參加台歐盟年度「綜合及其他部門別」非經貿諮商會議，吳員配合視需要提出技術議題之回應。第二十四屆台歐盟會議共包括核能安全等共18項議題，雙方將核安亦列入納為非經貿議題討論。此次18項議題在上午10時至12時40分，短短約2個半小時內討論結束。歐盟方面由EEAS(European External Action Service)處長Gerhard Sabathil領隊，我方由外交部徐司長領隊，雙方對談。今年度台歐盟非經貿諮商為歷來最成功之一，不論就歐盟專業總署官員參與，以及雙方觸及的合作議題，為台歐盟關係發展奠定基礎。本會核安題綱於洪煥仁秘書及我國駐歐盟兼駐比利時代表處同仁，與歐盟業務工作代表人員業已持續充分交換意見，歐盟同意本題關切情事與核安業管機構較有關涉，相關意見，建請我方向位在盧森堡的核安建構、多邊及國際合作處辦公室諮詢。
因為時間限制，每項議題須控制在8分鐘之內。核安是最後一項議題。洪煥仁秘書意見陳述用了約4分半鐘發言，依據本會事先準備之二點論述，略加修飾刪節，以控制時間及口語化，但精神維持。因歐方核安方面對口專家將在11月13日於盧森堡與本會人員深度對談，因此是項會議並未到場，而由Sabathil處長現場回應。該議題駐歐盟代表處已與歐方談過，故彼對此不陌生，3分鐘官式回應，並未作任何承諾，而指出希望我方在盧森堡與歐方專業人員繼續討論。對歐盟協助參與IAEA議題，只提出一項看法：它的會員國在維也納都有代表團，請我方接觸。歐方未同意或承諾用執委會力量請會員國協助，而歐盟本身非IAEA會員國，因此參與IAEA部分，歐盟顯得保守，實問虛答，但無時間交叉討論。

三、拜訪核安建構、多邊及國際合作處辦公室
11月13日上午到歐盟位在盧森堡核安建構、多邊及國際合作處拜訪，本會由駐奧處洪秘書煥仁、吳員及台電公司核發處劉課長興漢以及駐歐盟兼駐比利時代表處業務組楊組長聚全、游秘書千慧陪同，於10時30分前抵達該處辦公室，該處參與核安技術會談人員包括處長Massimo GARRIBBA、歐洲原子能共同體(Euratom)負責核能政策協調/國際關係的Jussi VIHANTA科長、Euratom視察員Bharat PATEL先生、christian KIRCHSTEIGER先生、Aila ASIKAINEN女士。

首先分別由GARRIBBA處長、洪秘書致歡迎及感謝詞，並由雙方與會人員簡短自我介紹。續由吳員依該處事先提出要求就「我國維護核安的工作概況」、「壓力測試」所準備之資料，進行口頭簡報。在第一份簡報資料吳員提出「Overview of Recent Regulatory Activities in Taiwan」說明後，GARRIBBA處長針對核一廠提高至0.4g詢問緣由、做法及此強化措施是否足以針對簡報中提及新斷層事證之因應。吳員續提出「Update of Post-Fukushima Safety Re-evaluation in Taiwan」之說明，此份簡報已比照歐盟壓力測試同行審查之Staff Working Document (於2012年10月4日出版)的Annex 1摘要表納入我國8個機組(運轉中電廠及興建中電廠)的檢討狀況外，並增列兩頁本會福島核安總體檢做為(AEC Action Timelines)的圖示，將本會總體檢重要報告產出與歐盟壓力測試規範做一連結及比對，表示本會保持持續追蹤瞭解歐盟壓力測試的進展及結果，並列出國家報告接近完稿付梓階段，目前最迫切之作為即由國際核安壓力測試專家協助執行同行審查。Bharat PATEL先生提出成本考量，吳員復以成本非管制單位之考量，且美國核管會在福島事件後亦採「為達國際標準並符核能業界優良實務，縱然分析結果顯示不符成本效益，仍將要求業主實施改善措施」之立場。GARRIBBA處長另亦表示認同本會對歐盟壓力測試做為之掌握及熟悉。

此時雖已12時，惟Jussi VIHANTA科長亦準備簡報資料「EURATOM framework and nuclear safety in the EU」(如附件)做一般性之介紹，並對本會事先提出對ENSREG一般性行動計畫(Action Plan)的做法，說明在2012年底前各會員國提出該國之Action Plan，明(102)年初開始針對各會員國Action Plan做同行審查，建議的實施及執行進度之內容規劃在2014年6月發佈委員會報告。吳員另行就Staff Working Document建議項目提出要求技術內容之說明，惟並無執行壓力測試專業項目的技術人員與會，Bharat PATEL先生表示可代轉交相關問題。

簡報之問題與討論結束後，進入臨時動議之討論。GARRIBBA處長詢問我管制機關角色，洪秘書說明我國核安管制機關專注於管制即維持獨立性之現狀，並說明本會之努力並直接提出壓力測試同行審查之需要，GARRIBBA處長詢問為何不逕洽USNRC或其他國際組織如IAEA之協助，洪秘書先將我國與IAEA之歷史背景與現狀做背景資料說明，吳員復以在福島事故後管制的考量將更廣泛而全面，USNRC現行管制規範在部份自然危害或不敷我國福島檢討核安管制做為之應用，且我國自然危害威脅相較美國亦大，故不能等待美國完成相關的立法程序，故除美國、日本等核能先進國家之管制措施外，希望能另採涵蓋歐盟壓力測試近200個機組同行審查之經驗回饋，以利我國核安防護之強化及昇級。洪秘書再次強調我國核安是全球核安維繫之一環，不希望因為孤立而成為全球核安架構防護未顧及之漏洞，期望雙方找出可行方式，技術性解決此問題，將有利於國際全體。最後，GARRIBBA處長詢問希望執行壓力測試的時間，並說明將考量經費、執行方式、參與專家小組組成及執行時程以做該處內部討論。GARRIBBA處長並表示將在會談日的次個週一(11月19日)之會員國管制機關代表會議中，提出我國要求協助同行審查之議題，聽取各國管制機關代表的意見，再告知本會討論結果，他亦表示無法立刻承諾，仍需經過會議之討論。
四、拜訪經濟合作與發展組織之核能署(OECD/NEA)
在11月15日洪秘書煥仁、吳員及台電公司核發處劉課長興漢一行三人，在本會駐法國巴黎OECD/NEA羅偉華秘書陪同，就邀請核能署協助我國壓力測試國家報告同行審查，拜會OECD/NEA討論執行細節之規劃會議。
會議前核能署Luis-Echavarri署長接見本會一行，並表示(1)NEA對維繫全球核安的責任；(2)福島對核電的衝擊，正需要學習經驗，展現積極作為；(3)表示對本會增進核安做法之肯定與需求之高度支持。

參與規劃會議之NEA方人員為核安處處長Javier REIG，核安分析專家John NAKOSKI(係美國NRC派駐OECD/NEA)。REIG處長先陳述本案之邊界限制，包括NEA內部意見、會員國意見、中國大陸意見(仍不能排除其對OECD影響力，且目前中國是核能發展驅動主力)、執行方式、專家組成、經費需求及支付方式；前三者經溝通後結果大致沒問題。本次另行討論後三者，根據雙方往來訊息，REIG處長表示瞭解本會困難處，惟表示核能署方亦有其困難，惟本會表達支付方式的困難務必協助解決，REIG處長表示將積極於署方內部設法溝通促成合作。REIG處長說明署方困難來自複雜之內部程序，耗費人力、時間。

針對同行審查的執行討論分為兩部分(1)書面報告的技術審查及電廠實地做現場查證、(2)訪談管制單位、電力業主的相關人員。核能署提出同行審查之初步規劃，其中未列興建中電廠之壓力測試部份，吳員提出要求修正納入同行審查之範圍。吳員指出初步規劃中所列專家不具自然危害的技術專業，NAKOSKI先生表示無法全面納入所有技術專業，惟將考量邀請具風險評估專業者審查並涵蓋自然危害的評估方法論。

核能署規劃組織國際專家之審查小組，依慣例將在NEA辦理同行審查之預備會議，但顧及國際專家移動方便性與經濟因素，或可考慮在台北與審查會議合併舉辦。會議前後之溝通工作應密切進行，有所變更均應事前知會對方或與對方討論，避免任何意料外之狀況發生。在選擇電廠執行實地訪視，在初步規劃案僅列運轉中電廠，吳員建議應一併納入對興建中電廠的考量。

根據規劃案之時程安排與工作內容，最後一天審查作業之總結會議(wrap-up meeting)可規劃安排約兩小時，之後，國際專家小組人員可視本會需要配合辦理公開會議(如記者會)等，專家小組人員可接受媒體詢答，此係NAKOSKI先生建議，以顯示同行審查作業之透明度，惟仍需本會事先提出相關要求。NAKOSKI先生強調核能署採技術嚴謹性考量，以慎重執行此一獨立之同行審查，除專業技術性之外，不宜納入其它非技術相關因素，且雙方均應致力避免破壞審查之獨立超然性與純技術專業性。國際專家小組成員的組成原則上會包括日本、南韓、美國及歐盟國家等人員。

核能署亦請本會考量讓原駐OECD/NEA之羅偉華秘書延長派駐，直到本案結束，以配合同行審查作業相關工作執行及溝通連繫。NAKOSKI先生提議：本會可採自願性贊助(Volunteer contribution)核能署之方式，項目納在核能署福島事故後補強改善措施(Post-Fukushima Supplementary Measures, PFSM)專案下，以處理同行審查作業等相關行政程序，並建議本會名稱依慣例在文件均採Chinese Taipei。NAKOSKI先生希望本會以信函方式，表達本會支持核能署在福島核事故後進行強化全球核安作為的立場，並表達願意贊助福島計畫之相關工作，為確保工作成果，增進區域與整體核安，請核能署協助審查本會在核電廠壓力測試的作為，對不足加以檢討強化等。贊助金額根據本會議後雙方討論可行結果而訂，若實際發生費用未超過贊助金額，餘款不會退回，而用以作為與本會日後合作工作項目之支出。
對外公開同行審查定版報告之時間，由本會決定後告知核能署。在本案中本會對專家小組有非同行審查工作本身之其他要求(如配合召開記者會等)，均應事先告知核能署。核能署強調須避免要求專家小組成員與我國其他政府官員見面或接觸。承諾我國由管制機關即本會(包括與發電單位台電公司的連繫)為唯一對口，俾維護技術性同行審查之單純。核能署內部不需要溝通及預備時間，請本會儘速進行本案之推動，以考慮本會在年底預算之核銷因素。

五、拜訪巴黎理工大學
11月16日洪秘書煥仁、吳員及台電公司核發處劉課長興漢一行三人，與本會駐法國巴黎OECD/NEA羅偉華秘書先行商討有關OECD/NEA同行審查之後續事宜，並由駐奧處洪秘書煥仁配合駐歐盟兼駐比利時代表處人員積極推動歐盟協助我國國家同行審查事宜。因羅偉華秘書另有辦理會議之公務行程，吳員一行三人自行前往巴黎理工大學拜訪由Enrico Zio教授主持之網絡分析可靠度研究室，討論網絡模型風險評估模式於複雜電力系統之可靠度分析及應用。

本會為因應近年來天候環境變化與人為事故頻傳，所衍生對於複合式災害之顧慮，探討核設施在此類災害下的可能風險，開發核能電廠與其他基礎設施互依性分析方法論，為相關管制分析能力奠定必要基礎，以協助本會進一步確保在重大天災或人為加成事故下，核設施仍能安全運轉並提供基載電力，除善盡核能管制機關施政責任，亦可增進民眾對核能應用之信心，進而推廣核能發展，對低碳能源使用持續貢獻。本案係委請核能研究所協助辦理「核設施放射性災害應變與複合式災害互依性分析技術建立」計畫，其中，核設施與其他基礎設施互依性分析方法論研究為Enrico Zio教授率領之研究團隊所執行，在關鍵基礎設施脆弱度評估技術方面，由於基礎設施之間的互依性日趨複雜，單一基礎設施失效可能導致一連串基礎設施失效之複合性災害，因此利用脆弱度評估技術進行細部分析，對可能引發嚴重災害的關鍵基礎設施加強安全防護設計。
本次拜訪網絡分析可靠度研究室之研究團隊，研究室的負責人為米蘭科技大學的Enrico Zio教授因公未克出席，由研究團隊之一李彥夫教授負責接待，除大略介紹該校歷史及整個校園環境以及研究團隊的能力及研究能量，說明該研究室之研究方向與Enrico Zio教授主持之米蘭科技大學能源學系專業實驗室相近，主要為開發與建立各種不同蒙地卡羅(Monte Carlo)數值模擬技術，以達成各種數值分析及不準度分析，並將模糊(fuzzy)理論的技術應用於系統反應之計算，該團隊目前與法國電力公司 EDF 有很多委託計畫正在執行，特別針對法國規劃將核能發電由佔比超過75%降低至50%，並積極開發各式非傳統發電廠之綠能發電，該研究室針對這些不同型態各具特色之發電方式，開發數值分析及不準度分析模式，以建立發電佔比改變後的電網可靠度模式，吳員建議應將各式綠能發電及傳統發電廠之模式組合，將可有效地模擬不同電網組態之可靠度，並建立電網即時、動態之可靠度趨勢監控及管理規劃能力之基礎。

參、心得與建議：
1. 此次出席台歐盟年度「綜合及其他部門別」非經貿諮商會議，並拜訪歐盟位在盧森堡核安建構、多邊及國際合作處，說明台灣的核電發展現況與願景及台灣在核安總體檢的做法與壓力測試初步結果，除交流管制資訊外並溝通歐盟壓力測試之技術議題，建立雙方核安領域之對話管道。本次洪代表在是項會議亦表達我國積極參與國際核安強化與管制之做為，提出邀請歐盟協助我國壓力測試國家報告同行審查之執行。本會應採更積極之推動及參與國際核安合作之方式，善用此一核安溝通管道為我國爭取國際舞台。

2. 此次拜訪經濟合作與發展組織之核能署，以及前述歐盟相關機構的各項會議，我國提出在日本福島事故解決方向的經驗回饋，也讓國際核能安全相關組織瞭解認知在高天災風險的我國，管制機關對改善提昇並強化核安之決心與企圖心，核能署更提出對福島事故探討之經驗回饋及做法，將組織國際專家小組協助我國壓力測試國家報告同行審查，對本會國家報告提出之因應及強化措施之技術細節，提出進一步核能電廠安全再昇級之做為。本會應積極完成國家報告之內部審查，完善此一國際核安同行審查之先期準備工作。
3. 我國已在提昇核安防護做了很多努力，惟在電網可靠性強化及提昇方面，宜再參照國際經驗加強此方面之經驗交流及做為，並需持續追蹤其發展並規劃我國之因應措施。
肆、附件：
「EURATOM framework and nuclear safety in the EU」簡報資料
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