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摘　　要

本次技術性貿易障礙委員會（簡稱TBT委員會）於101年11月27-29日召開第59次例會及WTO/TBT協定第6次3年檢討。TBT例會就協定之履行與管理、技術合作活動、觀察員組織活動報告、TBT委員會報告（2012）、其他事項及下次會議時間等議題進行討論；另TBT協定第6次3年檢討係依該協定第15.4條規範進行，會員就協定之執行與管理提出建議，討論議題涵蓋良好法規作業、符合性評鑑、標準、透明化及委員會運作等。
本次出席會議報告有下列3點建議：

1、 本次3年檢討會議，委員會通過於2013年之3次例會期間，分別舉辦有關良好法規作業與標準、資訊交換程序特別會議（透明化），及符合性評鑑程序等主題討論研討會，並擬於2014及2015年持續舉辦主題討論，顯見會員盼深化討論與執行TBT協定之企圖心，建議我方宜積極派員參與。

2、 鑑於2000年決議之國際標準6原則，於TBT例會及3年檢討會議中一再被討論，且將於前揭主題討論研討會中列為討論議題，而我國多年來雖已透過WTO代表團於參與NAMA談判時，多次表達國際標準制定機構應基於不歧視原則，開放予所有WTO會員加入及有意義參與，惟暫未果，將來可利用討論該議題之機會持續表達我方立場。

3、 國內廠商甚少利用WTO/TBT場域請我方出席人員提出貿易關切，建議廠商善用我國政府及產業界等各相關單位之資源，對於影響我國貿易利益之TBT通知文件，向WTO/TBT委員會表達堅定立場。
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附件：

1. WTO/AIR/4037（TBT委員會第59次會議議程）

2. G/TBT/GEN/1/Rev.11（WTO入會履行協定之行政措施一次性通知）
3. JOB/TBT/36（會員事先提出之關切事項）
4. G/TBT/N/NZL/62（紐西蘭菸品素面包裝）
5. G/TBT/N/BRA/440（巴西有關中古、重製、出租醫療器材之規範）
6. G/LIC/N/2/IDN/12（印尼有關園藝產品之進口許可法規）
7. G/TBT/N/ISR/609（以色列有關酒品警語法規）
8. G/TBT/N/EU/34（歐盟執行有關方向燈、發光二極體燈具及相關裝置指令之法規）
9. G/TBT/N/AUS/71（澳洲對於水效率標示獨立檢視之回應）
10. G/TBT/N/EEC/52、G/TBT/N/EEC/295、G/TBT/N/EEC/297、G/TBT/N/EEC/333-6、G/TBT/W/208（歐盟REACH）
11. G/TBT/N/EEC/264（歐盟酒品法規）
12. G/TBT/N/IND/20、G/TBT/N/IND/40（印度車用充氣輪胎及內胎）
13. G/TBT/N/CAN/201（加拿大起司成分標準）
14. G/TBT/N/IND/32（印度鋼品強制性驗證）
15. G/TBT/N/USA/518（美國有害物質鋰電池運輸規定）
16. G/TBT/N/ITA/16（義大利紡織、皮革及鞋類產品）
17. G/TBT/N/CHN/140/Rev.1（中國大陸電機電子產品污染管控）
18. G/TBT/N/CHN/821（中國大陸化粧品申請行政規範）
19. G/TBT/N/IDN/64（印尼玩具國家標準與技術規格）
20. G/TBT/N/BRA/328（巴西健康產品良好製造作業(GMP)規範）
21. G/TBT/N/EEC/246（歐盟醫療器材指令）
22. G/TBT/N/EEC/184（歐盟玩具安全指令）
23. G/TBT/N?CHN/798（中國大陸驗證機構管理措施）
24. G/TBT/N/EGY/29-30（埃及皮革、鞋類與紡品進口規定）
25. G/TBT/N/EEC/200（歐盟再生能源指令）
26. G/TBT/N/KOR/319（韓國評估摩托車輪胎能源效率規範）
27. G/TBT/N/VNM/19（越南酒品製造與交易法規）
28. G/L/1017（TBT委員會2012年報告文件）
29. G/TBT/32（第6次3年檢討採認報告草案）
壹、基本資料

一、會議時間：101年11月27-29日，共計3日：

· 召開世界貿易組織技術性貿易障礙 (WTO/TBT) 委員會第59次正式會議。

· 非正式會議

· 召開WTO/TBT協定第6次3年檢討會議

二、會議主席：摩洛哥籍Mr. Salim Lahjomri
三、與會代表：WTO會員及觀察員代表。我國由經濟部標準檢驗局黃秘書惠芳、彭技正文崇及常駐世界貿易組織代表團麥秘書嘉容出席。

貳、前言及目的

本次技術性貿易障礙委員會（簡稱TBT委員會）於101年11月27-29日召開第59次例會及WTO/TBT協定第6次3年檢討。TBT例會就協定之履行與管理、技術合作活動、觀察員組織活動報告、TBT委員會報告（2012）、其他事項及下次會議時間等議題進行討論；另TBT協定第6次3年檢討係依該協定第15.4條規範進行，會員就協定之執行與管理提出建議，討論議題涵蓋良好法規作業、符合性評鑑、標準、透明化及委員會運作等。
鑑於本局為國內TBT業務主政單位，爰有必要派員積極參與本次會議，俾即時掌握委員會最新動態。

參、TBT委員會第59次會議過程紀要
會議主要根據WTO/AIR/4037（詳附件1）之議程，討論協定之履行與管理、技術合作活動、觀察員組織活動報告、TBT委員會報告（2012）、其他事項及下次會議時間等議題：

一、協定之履行與管理

本節包含會員國依據TBT協定15.2條提出入會履行協定之行政措施一次性通知、特殊貿易關切議題、會員經驗交換、其他事項及TBT協定第6次3年檢討等5部分。
（1） 有關會員國依據TBT協定第15.2條提出入會履行協定之行政措施一次性通知，資料彙整於G/TBT/GEN/1/Rev.11（2012年2月28日發行，詳附件2），從1995年迄今共有126個會員至少提出一次此種聲明通知。有關會員查詢點之資料可於TBT資訊管理系統（TBT Information Management System, IMS）取得，該管理系統網頁為http://tbtims.wto.org。
（2） 特定貿易關切議題

本次例會WTO秘書處彙整會員事先提出之關切事項詳如JOB/TBT/36之附件表格（詳附件3），本次會議共計有會員提出新議題與延續議題共36項，其中歐盟被關切10項議題居首，中國大路6項居次。

新議題：

(1) 歐盟有關宰殺動物時之保護措施法案－阿根廷關切該法案未通知供評論、規範較世界動物衛生組織(OIE)之標準更嚴苛而缺乏正當性、需要額外的驗證過程、對開發中國家造成貿易障礙；歐盟回應表示該法規係依據歐盟食品主管機關在2004年及2006年之科學研究，該研究結果為公開可得，該法規並考量OIE標準制定，歐盟並強調該出口至歐盟之原則並非新規範，該規範實施成效極佳並無貿易障礙之情事。

(2) 歐盟有關核准活性物質清單之執行法規－以色列關切本案不符合TBT協定第2.2條規範，且無科學證據；歐盟回應表示本案在SPS委員會亦有相關討論，旨在保護生產安全，不會對動物、健康及環境有負面影響，通知者有義務提出相關資料，並盼持續雙邊討論。

(3) 紐西蘭菸品素面包裝（G/TBT/N/NZL/62，詳附件4）－多明尼加關切該規範不符合TBT及TRIPS協定之規範、先前對澳洲所提之菸品素面包裝關切目前尚在爭端解決中、多國菸品從業人口多而受重大影響、禁用商標及規定使用標準字體與標誌將影響智慧財產權、違反WTO義務、誤導消費者、易有仿冒品、不符合TBT協定第2.2條、對紐國廠牌有利（因新廠牌不易引入紐國市場）；宏都拉斯關切不符合TBT協定第2.2條規範、對能減少青少年吸菸之科學證據不足、外包裝標準化將降低商標價值、外包裝看不出產品差異化；尼加拉瓜關切將嚴重衝擊經濟利益；奈及利亞表示奈國為傳統菸品出口大國，是項規範將嚴重影響該國經濟，請紐國考量會員關切，並應遵守WTO義務；墨西哥表示先前澳洲菸品素面包裝案現正在爭端解決中，盼紐國先等看該案結果再決定是否施行；澳洲表示該案有科學依據並支持紐國，紐澳皆為「菸草控制框架公約」（The Framework Convention on Tobacco Control）會員，並有權保護國民健康；古巴關切本案不符合TBT協定第2.1及2.2條規範、澳洲菸品素面包裝案已在爭端解決中、禁用商標而易被仿冒、目前古國實施之反仿冒措施將因該案受害、行銷成本增加、可採行限制性較低之替代方式、相同措施為何不用在酒品；挪威表示支持，有利保護國民健康，並請紐國後續進度要讓會員週知；辛巴威表示影響經濟，盼暫停該措施；WHO介紹「菸草控制框架公約」內容，並說明吸煙易致各種疾病，嚴重疾病將使吸菸者更加貧窮；紐西蘭回應表示本案尚在研議中，並將在透明化下供評論，倘有施行則會在確保合乎國際義務之情況下執行。

(4) 巴西有關中古、重製、出租醫療器材之規範（G/TBT/N/BRA/440，詳附件5）－歐盟關切巴西禁止醫療器材在海外重製，歐盟表示歐盟對醫療器材有嚴格標準，經重製之醫療器材與新品一樣安全；巴西回應表示已與歐盟舉行雙邊諮商，對於相關評論尚在檢討中，後續進度將週知會員。

(5) 印尼有關園藝產品之進口許可法規（G/LIC/N/2/IDN/12及G/SPS/N/IDN/55，詳附件6）－美國表示本案曾在SPS委員會提出關切，並盼印尼提出TBT通知供評論，且於解決會員關切後再施行；歐盟表示本案已曾提出關切但未獲回應；南非關切進口核照程序；印尼回應表示將符合WTO規範並與關切會員密切合作。

(6) 以色列有關酒品警語法規（G/TBT/N/ISR/609，詳附件7）－美國關切酒品依酒精濃度高低而有2種不同標示，烈酒有強烈健康警示；歐盟表示警語標示分2種，似表示其中1種有害健康，並關切該標示之張貼位置、尺寸及顏色；阿根廷表示盼知悉相關細節；以色列回應表示該案旨在保護國民健康，並依據所蒐集之資料制定，至於警語之尺寸與顏色等則尚在討論中。

(7) 歐盟執行有關方向燈、發光二極體燈具及相關裝置指令之法規草案（G/TBT/N/EU/34，詳附件8）－韓國表示該國製造商認為符合該法規將降低LED能源效率並增加LED的測試成本，爰盼修正法規；歐盟回應表示對於LED光強度分布的要求係避免其效率低於其他高效率燈管，僅在符合特定條件下才可認定為具有等同性。

(8) 澳洲對於水效率標示獨立檢視之回應（G/TBT/N/AUS/71，詳附件9）－韓國關切盼縮短登錄時間、簡化申請程序、展期不少於3年、展期年限應依產品而定；澳洲回應表示本案旨在提供水量使用與節水之訊息標示，並將在2013年6月生效，其中僅有1種標示需要每年登錄，其餘標示則在初次登錄後，有更新訊息時才需要重新登錄。

延續議題：
(9) 歐盟REACH（G/TBT/N/EEC/52及Add.1-5、Add.3/Rev.1；G/TBT/N/EEC/295及Add.1、G/TBT/N/EEC/297、G/TBT/N/EEC/333-6及G/TBT/W/208，附件10）－印度關切該措施對中小企業有不利影響，且對非歐洲公司較不利，因有額外成本；澳洲表示關切事項與前次相同，不再重複說明；歐盟回應表示將持續協助業界及盡可能提供指導，並提供相關經驗分享。

(10) 歐盟酒品法規（G/TBT/N/EEC/264，附件11）－阿根廷表示登錄制度並不合適，會對其他國家造成歧視，請歐盟重新檢視該法規以符合TBT規範；美國表示先前關切事項仍持續存在，並盼待審案件能儘速核准；歐盟回應表示傳統經典酒品已被接受，其餘關切事項將在雙邊場域解決。

(11) 印度車用充氣輪胎及內胎（G/TBT/N/IND/20及Add.1；G/TBT/N/IND/40及Rev.1，詳附件12）－日本關切該法規第6.3條將使印有BIS標示之輪胎無法外銷至印度以外國家，並認為對國內外輪胎之適用規定不同；韓國關切程序耗時、書面文件繁瑣、施行本措施之理由、印製BIS標示費用，並盼印度可接受韓國試驗室之測試報告；歐盟則關切不易取得核照及銀行保證等事宜；印度回應表示該法規第6.3條已經刪除，印製標示費用亦較其他國家低，且已允許外國試驗室申請認可，惟尚未收到日本、韓國及歐盟試驗室提出申請。

(12) 加拿大起司成分標準（G/TBT/N/CAN/201，詳附件13）－紐西蘭和澳洲就先前會議所提持續表達關切，本標準制定時係考量國際標準及其他國家法規，並納入其他國家評論意見，目前進口起司尚未發現與該標準有所牴觸。

(13) 印度鋼品強制性驗證（G/TBT/N/IND/32，詳附件14）－歐盟關切驗證程序冗長且昂貴，並盼承認外國試驗室之測試報告；日本關切強制驗證之鋼品範疇；印度回應表示已允許外國試驗室申請認可，惟尚未收到歐盟試驗室提出申請。

(14) 美國有害物質鋰電池運輸規定（G/TBT/N/USA/518，詳附件15）－歐盟關切是項規定不符國際民航組織相關標準，惟感謝美方提供相關更新資料；美國回應表示有關所關切與國際民航組織相關標準調和部分尚在國內檢討階段，並無確切時程表，相關業界所提評論將納入國內檢討考量。

(15) 土耳其藥品新符合性評鑑程序－美國關切案件積壓耗時，並盼接受其他國外主管機關所核發之GMP；歐盟亦關切案件積壓，盼能在210天內完成核准；土耳其回應表示有關GMP驗證問題已於前次回應，強調該法規旨在保護國民健康並適用於國內外產品，目前不會改變該政策，有關雙邊相互承認協議土國亦有意願與有興趣之國家洽談。

(16) 歐盟傳統中草藥註冊指令－印度表示本案未通知WTO供會員評論，並請提供產品定義；歐盟回應表示該措施旨在引進更簡化且更省成本之程序，有關本案之相關技術資料已於前次例會中說明，未來將持續雙邊諮商。

(17) 印度通訊法規－歐盟關切能否延後實施、測試項目、敏感資訊可能被揭露、增加業者負擔、涉及網路安全、只有政府試驗室可做測試、盼承認國外試驗室之測試報告、測試方法是否符合國際標準、更新狀態、相關評論意見及採購時偏好國內產品(安全考量)；日本表示印度該規範不符合CCRA之規定；美國支持歐盟與日本之關切；印度回應表示盼歐盟提供書面資料供國內考量，另有關國安考量部分亦會再討論。
(18) 義大利紡織、皮革及鞋類產品（G/TBT/N/ITA/16，詳附件16）－印度關切該規範最新發展訊息；歐盟回應表示該規定己延後施行，尚無更新進展。
(19) 中國大陸資訊安全產品規範－歐盟關切OSCCA 1999商業加密產品法規修正案之透明化、涉國家安全之多層保護方案(Multi-Level Protection Scheme)非以透明化及可預測性之方式執行、有關資訊安全之標準制定應讓國外利害關係人參與、行動付費安全標準；日本表示該規範對資訊產品之貿易有負面影響；美國關切該法規之透明化及對貿易之不必要障礙；中國大陸回應表示，該規範旨在保護資訊安全，以確保公眾利益及國家安全為主，本法規所涵蓋之產品有限，不致對貿易產生重大影響，國內外公司所受待遇皆相同，另行動付費標準為自願性而非強制性，該標準尚未定案，並盼會員提供意見。

(20) 中國大陸電機電子產品污染管控（G/TBT/N/CHN/140/Rev.1，詳附件17）－韓國關切將採何種符合性評鑑程序、有條件之SDOC、接受國外試驗室之測試結果、政府鼓勵方案可能使自願性變成實質上的強制性；中國大陸回應表示本案已於2010年底通知並接受評論，相關訊息亦公告於網站上，該法案目前尚未正式公布。

(21) 中國大陸化粧品申請行政規範（G/TBT/N/CHN/821，詳附件18）－歐盟關切含有新成分規定、盼符合國際標準、持續雙邊專家會談；美國關切符合性評鑑程序、市場監督及接受GMP結果；日本關切無科學依據、技術性法規過嚴超過立法目的、核准程序太慢；中國大陸回應表示除將加強政府間合作外，並將提供企業教育與訓練。

(22) 法國環境法案－阿根廷關切該法案透明化與可預期性、與歐盟法規不一致、未定義涵蓋產品範圍、對開發中國家之影響評估、產品對環境衝擊與該法規之關連性、無科學證據且未用限制性較小之措施替代、國內外產品待遇不同、驗證方式與驗證執行機構、應與開發中及低度開發國家諮商，且諮商時應包含中小企業與相關公會；印度支持阿根廷所提關切，並強調本案應提出通知、遵循哪個國際標準、所涵蓋產品範疇及是否進行法規影響評估；古巴支持阿根廷關切，並強調該法案造成不必要之障礙；中國大陸表示請歐盟考量前次會議所提關切，並請通知WTO以便會員評論；沙烏地阿拉伯關切該措施將增加業者成本、應避免環境標示(environmental labelling)、S&D及請提供實驗結果；歐盟強調該法案不涵蓋技術性法規，實驗結果與報告於2013年初提報法國國會，歐盟並樂於分享法國經驗。

(23) 印尼玩具國家標準與技術規格（G/TBT/N/IDN/64，詳附件19）－歐盟關切國內外產品待遇不同、可否接受ILAC/MRA認證試驗室之報告、SNI標示可否在製造階段張貼、可否以ISO 9000品質系統取代相關要求；美國關切國內外產品待遇不同、甲醛強制檢驗、新辦法是否適用已上市之產品；印尼回應表示印尼尚在制定技術指南，相關試驗室將由印尼工業部指定，國外試驗室測試結果則須透過MRA才能相互承認，SNI標示則須在進口後才張貼，否則難以控管。

(24) 中國大陸認證與驗證規範－美國關切不承認國外符合性評鑑機構證書及增加出口商負擔；中國大陸回應表示本案符合WTO/TBT協定規範，新的CCC制度可減少不必要之貿易障礙，並將持續雙邊討論。

(25) 巴西健康產品良好製造作業(GMP)規範（G/TBT/N/BRA/328，詳附件20）－歐盟關切醫療器材登錄之時程、等待GMP查驗之期間過長，並建議以品質系統取代GMP；美國建議單一的稽查制度，並可與國際機構合作，以提供即時檢驗；新加坡關切可否用品質系統取代GMP措施；巴西回應表示將持續改善GMP查驗效率，並強調GMP之重要性。

(26) 歐盟醫療器材指令（G/TBT/N/EEC/246，詳附件21）－中國大陸關切國外驗證機構無法發證、應採取限制性較小之替代方式，並盼承認經歐盟認證之試驗室；印度關切已獲歐盟GMP者可否免除相關程序、為何WHO/GMP型式證書不被接受、仿冒醫療器材之定義，並盼持續雙邊諮商；歐盟回應表示活性物質(active substance)須符合GMP規範、有關活性物質之EU/ICH指南係等同於WHO有關活性物質之GMP指南、書面確認之樣本與WHO之API GMP證書一致，及實行無法延期。

(27) 俄羅斯酒品技術性法規－歐盟關切未通知WTO、EU酒品無法輸俄、有關啤酒調味料部分請刪除對糖及香料之規範、標示內容易誤導消費者，及盼持續雙邊諮商；美國關切倉庫要求及得否展期；墨西哥關切某些原料無法使用；紐西蘭關切產品範疇及法規翻譯；俄羅斯回應表示本案尚在討論，並與部分會員雙邊諮商中，相關關切亦將納入考量。

(28) 歐盟玩具安全指令（G/TBT/N/EEC/184，詳附件22）－中國關切部分物質含量規範比食品更嚴格、無適用之科技可進行量測、須測試物質太多而有些成分不可能用在玩具，及盼接受第三者驗證；歐盟回應表示前次會議已說明本政策及為何較食品嚴格，及本案係依據科學證據而制定。

(29) 中國大陸驗證機構管理措施（G/TBT/N?CHN/798，詳附件23）－歐盟關切該措施是否一體適用於國內與國外驗證單位，呼籲中國大陸考慮本措施執行範圍與建議舉行雙邊諮商；美國支持歐盟立場，並將持續關切；中國大陸強調本案符合WTO/TBT協定規範、等同對待國內外機構、以國際標準為基礎，並已提供相當多訊息。
(30) 埃及皮革、鞋類與紡品進口規定(G/TBT/N/EGY/29-30，詳附件24)－歐盟關切符合性評鑑程序過長且成本高、盼提供該技術性法規所包含之標準、該CAP對低風險之皮革與鞋類之必要性，及是否接受國外試驗室測試結果；埃及回應表示將再檢討，並與歐盟雙邊諮商。
(31) 歐盟再生能源指令 (G/TBT/N/EEC/200，詳附件25)－美國關切對生質燃料造成不確定性，並盼提供不同方式與彈性；印度關切不符合TBT協定第2.1~2.3條、對生質產品造成障礙及盼公共諮商；阿根廷回應表示關切同上次會議；歐盟表示暸解會員關切，並盼另外雙邊討論。
(32) 歐盟動物試驗與新化妝品法規之替代措施－中國大陸關切可行之解決方案，並盼對於重要貿易夥伴可予免除該要求；歐盟回應表示先前已雙邊諮商，未來將持續技術階層之討論，並舉辦研討會。
(33) 韓國評估摩托車輪胎能源效率規範草案(G/TBT/N/KOR/319、319/Add.1，詳附件26)－日本關切產品範疇、部分項目無法測試、請提供測試方法、雖可上網申請但業者上網找不到網頁，目前170個申請案中尚有部分未核准；歐盟盼比照UNECE標準無須事前核准；韓國回應表示願與日歐雙邊諮商、測試應無問題、上網申請約1~2天即可、可接受歐盟試驗室結果，及承認部分申請案延誤，惟經分析係因申請資料不完全或資料遺失造成。
(34) 越南酒品製造與交易法規(G/TBT/N/VNM/19，詳附件27)－澳洲關切該法案對中小企業有負面影響，並盼提供更新之修訂法案資料及延後執行，以供會員評論；歐盟盼提供相關資料、以其他限制性較小之措施取代，及提供合理之公布至施行期間；墨西哥表示標示之成本高，對小公司較不利，並盼延長核照效期；紐西蘭表示將造成額外負擔並盼提供相關資料；智利關切修正文件應通知WTO；美國表示將持續關切；越南回應表示該案符合TBT協定規範，瞭解會員關切，並將持續雙邊討論。
(35) 越南食品安全法規－歐盟關切該規範複雜難行、產品範疇、相關要求、主管機關，及請提供相關資料；澳洲表示該規範並非達到立法目的之必要方法，並請提供相關資料；美國表示關切同上次，並盼關切解決前勿冒然實施，以免造成貿易障礙；紐西蘭表示本案在SPS委員會議曾討論過，質疑該法案之必要性，並盼提供足夠的諮商時間；越南回應表示謹記會員關切，並將納入法規修定考量。
(36) 中國大陸醫療器材測試與驗證－歐盟盼提供1年過渡期、關切僅有單一符合性評鑑程序機構、不要重複測試、應符合國際標準要求，及請提供研究資料；美國表示本案未通知，及將增加負擔；中國大陸回應表示將持續與關切會員討論。
（3） 會員經驗交換

1. 良好法規作業
下次會議將另舉行一整天之研討會，由秘書處先行規劃後，規劃內容將傳閱會員供評論或提供意見。

2. 標準
將納入下次會議之研討會議題，並交換良好作業法典之訊息。印度表示討論內容應至少包含良好作業法典、原則及透明化；巴基斯坦表示主題討論非常有用，並鼓勵會員提案；中國大陸支持印度想法。
3. 符合性評鑑程序
將於2013年10月例會舉行研討會，由秘書處初步規劃，並請會員提供建議或評論。

4. 透明化
將於2013年6月例會舉行資訊交換研討會，由秘書處初步規劃，並請會員提供建議或評論。

5. 技術協助
此部分無會員發言。

6. 特殊及差別待遇
此部分無會員發言。

二、技術合作活動

（一）巴西表示前次TBT協定3年檢討會議中，委員會強調TBT查詢點之運作對協定執行的重要性，爰於2012年分別與美國及加拿大合作召開研討會，會議內容包含TBT查詢點經驗分享、能力建構及技術協助等議題。

（二）美國感謝與巴西及加拿大之合作，並強調加強TBT查詢點運作與合作之重要性，良好的查詢點運作不僅可促進委員會之運作，並可促進經濟利益，諸如降低企業成本及提供最新的法規訊息。

（三）薩爾瓦多發言表示，感謝前揭研討會的邀請，獲益良多。

（四）ISO發言表示，持續技術協助開發中國家之能力建構，並協助參與ISO標準會議，至於有關未來符合性評鑑研討會，ISO願意提供簡報。

（五）Codex發言表示，持續10年之WTO信託基金用於安全與品質標準之相關研討會，2012年除舉行數場協調會外，並於歐洲、中亞、日本及加勒比海區域舉行相關研討會。

三、觀察員工作報告更新

IEC、UNECE、Codex及OIML分別提供其組織技術活動之報告。

四、技術性貿易障礙委員會2012年報告


主席提出技術性貿易障礙委員會2012年報告文件G/L/1017（詳附件28），並獲會員採認。
五、下次會議時間

下次委員會例會訂於2013年3月5-7日舉行，其中3月5日為良好法規作業與標準研討會。
肆、第6次3年檢討會議過程紀要

WTO/TBT協定3年檢討係依據該協定第15.4條規定辦理，會員可提出相關意見或提案，以促進協定之執行與管理。本次3年檢討採認報告詳如G/TBT/32（詳附件29），內容包含良好法規作業、符合性評鑑程序、標準、透明化、技術協助、特殊與差別待遇及委員會運作等議題，相關內容摘要如下：
一、良好法規作業

相關自願性機制及原則如下：

（一）透明化與公共諮商機制

（二）政策選擇評估機制，包含諸如使用法規影響評估來評估替代方案之衝擊

（三）國內協調機制

（四）減少經濟從業人員負擔之方法

（五）施行機制（諸如提供實用、即時及資訊充足之指導文件）

（六）檢視現有技術性法規與符合性評鑑程序之機制（諸如評估現有措施之有效性與適當性之方式，以評估修正、簡化或刪除該措施之必要性）

（七）制定及適用措施時，考量開發中會員之發展、財務與貿易需求之機制，以確保不會對開發中會員造成貿易障礙。
二、符合性評鑑程序

為利委員會制定機制之選擇與設計指導文件，以強化TBT協定之執行（包含促進符合性評鑑結果之接受），委員會同意就下列主題進行工作規劃：

（一）符合性評鑑方式：有關符合性評鑑程序之選擇與設計部分，會員將交換分析條件與方法之資訊，包含諸如風險評估與管理如何影響符合性評鑑程序之選擇及會員市場監督方式如何影響該選擇。

（二）使用相關國際標準、指南或建議：會員將交換如何使用相關國際標準、指南或建議作為符合性評鑑程序之基礎的資訊。

（三）促使符合性評鑑結果之承認：會員持續交換促使符合性評鑑結果之承認的方法，諸如會員可探討國際與區域符合性評鑑制度對於該承認之貢獻。

三、標準

為促進在標準領域之工作，委員會同意就下列主題進行工作規劃：

（一）良好作業典範（Code of Good Practice）：

委員會強調良好作業典範對標準制定、採行與適用之重要性；又在第5次3年檢討中，數個會員提出對「私有標準」之關切及對貿易之衝擊，另有會員認為該名詞缺乏釐清且與TBT協定之相關性尚未確認。鑑於強化執行TBT協定第4條之需求，委員會同意：

交換有關會員確保地方政府與非政府標準機構接受並符合良好作業典範之方法的資訊與經驗。

（二）國際標準6原則：

委員會強調2000年決議之國際標準6原則對國際標準制定之重要性，爰同意：

1.交換有關適用國際標準6原則之經驗；委員會亦可邀請國際標準、指南與建議制定之相關機構分享使用該原則之經驗。

2.有關「發展議題」之考量。

（三）標準制定透明化

委員會強調標準制定透明化之重要性，並同意交換有關標準制定機構提供評論之資料。

四、透明化

委員會強調執行委員會有關透明化之決議與建議的重要性，並同意下列新建議：

（1） TBT協定第2.9條及第5.6條有關「對其他會員之貿易有重大影響」事宜，為提高可預測性及透明化，當難以判斷技術性法規或符合性評鑑程序草案是否對其他會員之貿易有重大影響時，乃鼓勵會員通知該措施。

（2） 分享措施草案之可能影響的評估資訊：委員會鼓勵會員在通知措施草案時，自願性提供諸如法規影響評估之評估資料。

（3） 地方政府之技術性法規與符合性評鑑程序的通知：委員會重申建立內部協調機制之重要性，以有效執行TBT協定通知義務。

（4） 為促使特定通知之可追溯性，並避免新舊通知間之混淆，委員會同意會員交換使用通知格式之經驗。

（5） 為利查詢點之運作，委員會同意：

1.建議會員就查詢點回應評論與要求所面臨之挑戰進行經驗分享。

2.討論查詢點之運作。

（6） TBT資訊管理系統（TBT IMS）

為協助會員執行TBT協定之透明化規定，委員會同意：

1.儘速開發TBT線上通知系統（TBT NSS）

2.應以彈性方式開發TBT IMS與TBT NSS，以符合TBT協定的特殊性。

3.討論進一步提升TBT IMS。

五、技術協助

委員會同意會員檢視TBT技術協助與能力建構活動之有效性，以探討將該活動聚焦於相關能力建構需求的方式。

六、特殊與差別待遇

委員會同意就技術性法規、標準及符合性評鑑程序，探討執行TBT協定第12條之想法。

七、委員會之運作

（一）為提高委員會特殊貿易關切(STC)之討論效率，委員會同意會員進一步提供相關方法

（二）委員會同意舉辦主題討論：

(1) 2013年3月舉辦良好法規作業與標準主題討論

(2) 2013年6月舉辦第7次資訊交換程序特別會議（透明化）與一額外之主題討論

(3) 2013年10月舉辦符合性評鑑程序與一額外之主題討論

(4) 會員於2014及2015年持續舉辦主題討論。

伍、心得及建議事項

1、 本次3年檢討會議，委員會通過於2013年之3次例會期間，分別舉辦有關良好法規作業與標準、資訊交換程序特別會議（透明化），及符合性評鑑程序等主題討論研討會，並擬於2014及2015年持續舉辦主題討論，顯見會員盼深化討論與執行TBT協定之企圖心，建議我方宜積極派員參與。
2、 鑑於2000年決議之國際標準6原則，於TBT例會及3年檢討會議中一再被討論，且將於前揭主題討論研討會中列為討論議題，而我國多年來雖已透過WTO代表團於參與NAMA談判時，多次表達國際標準制定機構應基於不歧視原則，開放予所有WTO會員加入及有意義參與，惟暫未果，將來可利用討論該議題之機會持續表達我方立場。

3、 國內廠商甚少利用WTO/TBT場域請我方出席人員提出貿易關切，建議廠商善用我國政府及產業界等各相關單位之資源，對於影響我國貿易利益之TBT通知文件，向WTO/TBT委員會表達堅定立場。
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