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摘要
出國目的乃參加美國疾病控制中心（Centers for Disease Control and Prevention）舉辦之訓練計畫―Epidemic Intelligence Service，簡稱EIS，之面試事宜。所有欲參加該訓練計畫者皆必須參加面試，面試通過才能於次年七月參加訓練。在出國前雖遭遇到申請簽證方面的困難，最後在疾病管制局同仁的幫忙下總算是有驚無險，順利成行。面試分為五個部分，各30分鐘，由五個流行病學專家負責面試，分別為EIS office、EIS Field Assignments Branch (EFAB)、以及由申請者選擇的三個與疾病管制局業務相關的三個national centers。完成面試後即啟程回台，回到台灣後的第一天就收到EIS面試通過的通知，順利完成本次任務。
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目的
本次出國目的乃參加美國疾病控制中心（Centers for Disease Control and Prevention）舉辦之訓練計畫―Epidemic Intelligence Service，簡稱EIS，之面試事宜。EIS是美國疾病控制中心頗有歷史的訓練計畫，網羅美國國內以及其他國家對應用流行病學有興趣的醫療或獸醫專業人員，訓練為期兩年，內容包括田野疫情調查、流行病資料統計分析、監測系統評估、科學寫作以及公眾溝通等；許多國內外或國際公共衛生組織的流行病學專家皆畢業於此訓練計畫。所有欲參加該訓練計畫者皆必須參加面試，面試通過才能於次年七月參加訓練。

出國前準備事項

需先上網填入個人履歷，包含個人資料、學經歷、論文發表、國際研討會報告以及750字的自述，另外附上四封推薦函。但本次出國前所遭遇最大的困難並非資料的準備，反而是美國簽證的申請。由於職在本次出國前並沒有美國簽證，而EIS在面試前一個月(10月5日)通知面試的時間為11月2日。雖立即預約美國簽證面試，但簽證面試當天美國在台協會可能因為職本身感染科醫師身分以及赴美目的為拜訪美國疾病控制中心之故，要求個人履歷以及EIS邀請函供審核，而審核時間需要3週以上。因此除了必須向EIS請求有EIS director簽名之邀請函之外，期間也以電子郵件告知EIS簽證申請所需時間，以及影響到面試時間的可能性。最後美國在台協會直到11月6日才發給美國簽證。因簽證遲發之故，不得不向EIS請求延後面試時間，幸而獲得EIS同意並將面試時間延後至12月3日。

面試過程
於面試前一天抵達亞特蘭大，並事先前往通知地點做面試地點確認。面試當天於早上8:30準時到達面試地點，大樓門口必須通過安全檢查。有一行政人員負責介紹環境、說明面試流程，隨即開始面試。面試分為五個部分，各30分鐘，由五個面試官負責，分別為EIS office、EIS Field Assignments Branch (EFAB)、以及由申請者自行選擇的三個CDC National Centers。職選擇三個與疾病管制局業務相關的National Centers，分別為National Center for Emerging and Zoonotic Infectious Diseases (NCEZID)、National Center for HIV/AIDS, Viral Hepatitis, STD and TB prevention (NCHHSTP)以及National Center for Immunization and Respiratory Diseases (NCIRD)。

五個面試官皆為美國疾病控制中心的流行病學專家，也都有相當豐富的流行病學應用經驗。所有的面試都分為兩個部分，前20分鐘由面試官向申請者提出問題，最後10分鐘必須由申請者向面試官提出問題。其中EFAB面試官長期帶領EIS學員從事田野調查的工作，對第一線公共衛生工作可能會遭遇到的問題以及解決方法相當熟悉。而NCEZID面試官則在美國疾病控制中心負責實驗室方面的工作，對於新興或人畜共通傳染病的實驗室工作與流行病學結合十分有經驗。NCHHSTP的面試官在美國疾病控制中心負責結核病的防治與根除工作，分享流行病學分析結果的解讀與公衛上的建議。NCIRD的面試官則分享EIS工作上的學習契機，並以情境題詢問如遭遇一麻疹通報個案時會如何處理。過程中發現面試官相當注重申請者之申請動機、個性、以及語言能力。會詢問面試者遇到困難或無預期的情況時會如何處理或適應，也問到如果遭遇他人意見相左時如何面對及解決。除此之外還詢問到申請者過去所參與的流行病學或臨床醫學研究、實驗室經驗以及群突發或個案調查經驗。也問及是否有語言學習的資源。最後10分鐘可以向面試官提出問題，所遇到的面試官皆從EIS訓練畢業，因此詢問EIS訓練中的core activity of learning (簡稱CAL)完成需要多少時間、是否在每個職位皆有機會完成所有的CAL、與其他專業相比以醫師身分進入EIS所擁有的優勢與劣勢、如果有多個supervisors意見相左時應該如何處理、position分發的過程等。完成面試後的隔天即啟程回台，回到台灣後的第一天就收到EIS面試通過的通知，順利完成本次任務。
心得與建議
在出國前雖遭遇到申請簽證方面的困難，最後在疾病管制局同仁的幫忙下總算是有驚無險，順利成行。建議可以提醒未來同仁因公出國需要美國簽證時，最好在簽證面試前事先準備好美方邀請函、個人學經歷以及個人著作發表列表，在簽證面試時提供美國在台協會參考，節省審核時間，以免延誤公務。
在面試過程中除了回答面試官的提問之外，也與面試官討論過去傳染病調查的經驗，面試官也針對過去所疫情調查所遭遇到的困難提供一些建議，甚至提供法定傳染病—狂犬病未來交流討論的聯絡窗口，收穫不少。建議未來可鼓勵同仁參與EIS訓練，以增加台美兩方防疫資訊交流並提升本局防疫能量。

面試過程中面試官相當注意考生的申請動機、個性是否能是適應新環境、是否能與工作團隊相處、是否具備解決困難的能力、英文能力是否足夠等。在局內遴選會時可根據這些特質來遴選合適人選參加EIS訓練面試。

此外，如何向面試官提出問題是相當重要的一環，因為透過提問也可以間接讓面試官知道個人對EIS已有一定程度的認識，並且想要對EIS有更進一步的認識，藉此展現希望能參加訓練的企圖心。建議未來參加EIS訓練面試的同仁多加留意。
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