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出席亞太經濟合作組織
「APEC經濟體國庫系統發展展望與方向研討會」報告
壹、背景說明

亞太經濟合作組織(Asia-Pacific Economic Cooperation, APEC)召開之「亞太經濟合作組織經濟體國庫系統發展展望與方向研討會」，於2012年11月12至13日在印尼茂物(Bogor)召開。計有汶萊、智利、中國大陸、印尼、韓國、馬來西亞、菲律賓、俄羅斯、新加坡、泰國、越南及我國等12個經濟體派代表參加，另有APEC秘書處及世界銀行的5名專家與會，總計此次會議共計57人出席，其中我國與會者為財政部國庫署之黃科長勤文(會議出席人員詳附件1)。
本次會議主要目的在探討亞太地區之國庫體系，並就亞太經濟合作組織經濟體在國庫/財務管理資訊系統(FMIS)之發展，交換知識與經驗，並進行意見交流。會議涵蓋四個主題：「資產負債管理」、「公共財務管理(Public Financial Management, PFM)操作集中化之風險」、「世界銀行對於財務管理系統(FMS)、財務管理資訊系統(FMIS)與整合之財務管理資訊系統(IFMIS)之研究」和「工作小組之成果、未來合作之展望與進一步之活動」(會議議程詳附件2)。
貳、會議地點簡介

茂物(又譯博果爾；英文：Bogor)係位於印尼

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%88%AA%E5%93%87%E5%B2%9B" \o "爪哇島" 爪哇島

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A5%BF%E7%88%AA%E5%93%87%E7%9C%81" \o "西爪哇省" 西爪哇省的城市，在首都雅加達以南60公里，人口近800,000人，為印尼第12大城。雨量豐富，氣候涼爽。12至16世紀曾為巽他王國的都城，並在歷史上是英佔時期和荷佔時期的首都。有輪胎、紡織、機械等工業，是避暑勝地。知名華人歌星白嘉莉長年居住在此。另有一建於1817年，佔地80公頃，聞名於世界之茂物植物園(英文：Bogor Botanical Gardens，印尼文：Kebun Raya)，園內植物超過15,000種。
參、會議情形
一、11月12日

    12日會議由來自世界銀行的資深公共部門專家(Senior Public Sector Specialist) Cem Dener先生擔任。
(一)致歡迎詞與介紹工作小組參與人：會議主席說明本次會議為本(2012)年3月26至27日在俄羅斯喀山(Kazan)討論「APEC經濟體國庫體系現代化」之延續性會議。其後主席介紹與會之貴賓包括APEC秘書處之計畫理事(director)Andrew O’Sullivan先生、世界銀行雅加達辦公室之顧問Brasukra G. Sudjana先生以及俄羅斯聯邦國庫副主管(Deputy Head)Alexander Demidov先生。最後由各經濟體之代表分別自我介紹。我國代表亦說明係來自中華台北財政部國庫署之黃科長勤文，業務職掌包括預算收入之籌編及國庫現金管理。
(二)第一場研討會：資產債務管理(各會議簡報資料詳附件3)
1、報告主題1：資產負債管理
(1)報告人：印尼財政部債務管理部債務策略與資產組合之主管Scenaider C.H. Siahaan先生
(2)報告內容係就印尼國庫資產負債管理系統做說明，內容重點如次：
I、1997年亞洲金融風暴對印尼影響很大，該國於是在2002年至2004年就政府債券、國家財務、國庫、會計與審計之相關法令加以檢討，並就政府資產管理及債務管理建立分開之制度以改進管理及促進國庫職能之效率與效能。
II、2008年至2009年印尼財政部及印尼銀行在國際貨幣基金及世界銀行之協助下就印尼銀行之操作與資產負債表(balance sheet)、準備金管理、公共債務管理及現金管理進行評估，以強化資產債務管理之執行。
III、印尼之資產債務管理包括資產負債管理委員會、資產負債管理過程及IT資產負債管理系統等三部分。資產負債管理委員會係就以下情況制定政策：政府預算產生之流動性風險(現金短缺)及財務風險(財務短缺)、政府資產負債內政府應負擔之義務產生之風險、資產負債表外(off-balance sheet)產生之風險，制定風險減緩之政策；政府負債之組合、政府投資組合及現金處理之管理及風險減緩政策。資產負債處理過程主要係政策之研究與改進、風險管理協調與制度改進。印尼國庫資產負債管理系統為一管理資訊系統，其係就現金流量、國庫資訊、印尼銀行之操作等可能產生之流動性風險、利率風險與匯率風險等提供分析工具與資訊，以利委員決策。另印尼之財務管理資訊系統(Sistem Prebendaharaan dan Anggran Negara，SPAN Database)之相關資訊，亦將彙集至印尼國庫資產負債管理系統。
(3)與會討論情形：

會議中韓國代表指出資產負債之資訊十分重要，爰領導人有必要即時取得相關資訊，以利其決策；另俄羅斯及中國大陸代表均就債務資訊之取得等就教報告人。
2、報告主題2：菲律賓國庫現金管理與財務管理改革
(1)報告人：國庫署資產管理主管Marcela Salazar女士
(2)報告內容重點：其報告內容包括二部分，其一是菲律賓國庫現金管理現況；其二為菲律賓財務管理之初期改革計畫。
I、現金管理部分
(I)現金管理委員會成員包括預算管理處、財務處、國庫署與中央銀行。該委員會定期開會，主要係針對中央政府財政績效進行評估，並就未來幾個月之前景進行討論。

(II)現金管理工具包括現金流量與現金計畫。前者主要係監控現金餘額、收入、支出，並進行現金流量估測；後者包括：配合年度預算規劃現金計畫、至少3個月前籌畫每天現金流量所需、定期修正調整預測、掌握大額之流入與流出、預期保證與或有負債之實際時間與金額、使預期之大額收入與支出同步、確保預期之收入在有現金需要時入帳、事前宣布借款與現金餘額彙整。
II、財務管理改革計畫部分

(I)組織面：2009年至2011年就預算管理及國庫署等單位進行改組。

(II)法規面：

建置公共財務管理(PFM)包括政府財務管理整合與自動化系統(GIFMIS)、國庫單一帳戶、有效的預算揭露系統、財務與實體報告和審計系統。

將原政府財務管理整合與自動化系統(GIFMIS)委員會，改組成公共財務管理(PFM)委員會。

(III)資金面：改革之財源除該國預算外，尚包括世界銀行、國際貨幣基金、亞洲開發銀行等之補助。

(IV)改革項目：
i、國庫現金管理：希望能在國庫成本最小下，增進政府各單位操作效率；使每日政府現金餘額有合理之水準；並於2014年設立單一帳戶。
ii、預算報告與績效標準：短期希望在下季二週內產生季報；長期希望透過政府財務管理整合與自動化系統(GIFMIS)產生預算可採用與財務績效之報告，並公布於預算管理處之網站；預計於2012年12月完成整合，並於2014年3月實施架構與績效標準。
iii、債務管理：擬設置一個系統管理政府或有支出與負債；預計於2013年建立債務管理系統，並能即時完整列出政府實際與或有之債務。

iv、政府財務管理整合與自動化系統(GIFMIS)：就現行之政府財務管理整合與自動化系統(GIFMIS)進行開發，使其能在一個中央資料庫下彙整財務資訊；第一代網路版之GIFMIS於2012年提供與中央政府單位，第二代網路版之GIFMIS於2016年提供與政府各單位。
v、會計與審計改革：希望能持續強化政府會計系統並強化外部審計；建立多部門計畫之審計指標；建立國庫審計系統(預計於2012-2015年)等。
(3)與會討論情形：

I、會中印尼、韓國、俄羅斯及中國大陸代表，分別就現金流量之估測、現金餘額如何掌握、建制財政管理資訊系統應修訂之法令及避免駭客入侵等問題與報告人交換意見。
II、鑑於菲律賓之財政管理資訊系統尚處於建置階段，且討論時間已至中午用餐，爰我國代表利用第二場研討會開始前之十幾分鐘，就各國國庫現金目標餘額之訂定是否有簡易之公式，與會議主席Dener先生討論。其指出此議題並非其擅長，惟就其所知澳洲及美國等國訂有相關目標餘額，又各國係就歷年之資料訂出目標餘額，相關作法可參考本年度3月在俄羅斯喀山召開研討會之討論資料。
(三)第二場研討會：公共財務管理操作集中化之風險
1、報告主題1：財務管理項目操作集中化之風險：印尼之個案
(1)報告人：印尼財政部國庫署國庫轉型主管Paruli Lubis先生
(2)報告內容重點：
I、90年代後期亞洲金融風暴影響印尼之金融穩定，該國於是採取一連串作為。該國國庫於2004年進行法規之研修，使國庫之功能增強以增進其管理之效率與效能。本報告係介紹如何透過進步之資訊技術，改進支付系統增進國庫之功能。其包括法律授權、操作能力與創造公共價值(其相對於私有價值，並以正確性及速度加以衡量)。業務過程改進及資訊發展，預計將減少現行實務上支付系統之風險。
II、創造國庫支付系統功能之公共價值：國庫制度可運用私部門之原則、實務與知識。做為公共制度之一，國庫服務提供受到許多觀念影響，如非物質資本。非物質資本提供國庫運作執行之基礎。可用之資源包括人力及技術。為達到要求，所有可能操作之資源將以公共價值衡量。其透過政府財務法規及國庫操作之相互影響，產生附加之公共價值：速度、正確及安全。
III、國庫系統之國際實務：對操作效率而言，國庫之操作與預算控制是重要的。各國之國庫系統可能是集中式或分權式，而預算控制通常與預算投入之確認有關。在極端之預算控制情況下，交易係事前由外部單位確認；另一極端情況，支出單位被付予預算執行更大之責任。
IV、集中式支付系統：國庫功能在許多國家之現存管控架構非常倚賴事前過程，以便確保檢查、平衡與內部控制。某些功能劃分為行政授權(承受支付及填發支付憑單)及支付授權(填發移轉憑單或支付現金)。國庫承擔特定組織填發移轉憑單之事前支付授權。如法國先由支付單位以電腦系統填發支付承諾，經財務控制者確認支付承諾後，始為有效之支付承諾，嗣由支付單位遞送財貨與勞務，收取發票，並發出支付要求，其後經財務控制單位確認支付要求後，送與會計部門再行確認，成為正式之支付要求，並透過單一帳戶支付與第三者，會計單位並記錄年度報告及傳送與支付單位。
V、分權式支付系統：此系統在執行支付之監控較鬆散，但較倚賴支付單位及審計單位對於預算執行之撥款及審計活動。在某些情況下，被授權之官員係透過支付單位之執行長(chief executive officer, CEO)辦理預算執行，而財政部則側重在確認及基金之管理。
VI、印尼國庫服務之改革：

(I)管理架構之改革：印尼曾被許多國家殖民幾世紀，尤其是荷蘭。此影響該國國庫之運作。改革首先針對政府財務、國庫、公共貨幣(public money)管理及國庫活動之法令，亦即是針對殖民時期之法令ICW及RAB。除了部分修正外，主要之管理架構仍維持與殖民時期相同。由於荷蘭本身亦受到法國行政之影響，因此印尼對於公共貨幣之管理有法國之影子。這個情況顯現在預算執行確認管理架構上，特別是支付。值得注意的是，財政部的權利及義務為簽發支付或移轉支付時確認細節。確認的本質係基於正式文件，確認之範圍包括有基金可供支付、確認預算項目及同意支付之一系列文件。這些文件包括承諾及發票等。
(II)國庫法規之修正：國庫法規如同政府財務法規一般，係朝向對於執行單位在執行支出預算時，給予較大之管理裁量權之精神修正。因此需要更強化管理架構。法律被要求更佳之內部控制、檢查與支應、以及釐清財政部、國庫及預算支出使用者之各部會之角色。財政部不再只是一個執行單一電腦之機關，取而代之，在首席營運總監(chief operational officer, COO)新分配之角色是官方支出單位執行時事前確認者。財政部不再完全只是出納者。財政部仍須基於支付能力及事前簽發之移轉要求，負責確認移轉。必須注意的是，此職責並非審計之確認，因為事前審計之確認由審計單位執行。基於前面討論之國際上之國庫體系，印尼之國庫體系為混合動力模型(hybrid model)。
(III)功能劃分之架構：各部會扮演首席營運總監之角色，負責預算授權分配、確認發票及簽開支付要求、準備及提出財務報告；財政部及國庫署扮演首席財務總監(chief financial officer, CFO)之角色，簽發移轉要求、支出及收入確認之財務管理者。
(IV)國庫之功能：不僅限於出納，同時包括財務管理及控制者；擁有確認收支之權限；確認範圍之合法性及規律性；收支發生時之履行功能；區分行政授權或支付授權。
V、改進印尼之國庫與預算系統(Sistem Perbendaharaah dan Anggaran Negara, SPAN)：

(I)就創造公共價值上，國庫面臨速度與正確/安全之取捨問題，當要求速度越快，則正確/安全相對較低，反之要求速度較慢，則正確/安全相對較高。為改進此問題，印尼採取改進業務處理過程；透過資訊部門之啟用，改進控制環境、監控、內部控制及檢查，修正安全原則與設備，以求產生槓桿作用，解決前述取捨之問題。

(II)實務上最佳之交易認證，透過3項比對程序確認後支付，其分別為確認採購要求、依契約取得財貨和勞務、以發票和前述之採購要求確認。
(III)安全原則與設備：前開過程並擬透過電子化辦理，並且改進安全設備，包括個人身分確認數字、密碼、哈希碼(Hash code)、Bar碼及數位簽證。
(3)與會討論情形：
會中印尼其他代表就是否有指標模式(benchmark form)於會中徵詢意見，惟與會各經濟體之代表均未表示意見，僅主席Dener先生表示，印尼已有不錯之系統，惟仍須考量電腦之支援能力，若有必要可參考韓國之模式。
2、報告主題2：中國大陸國庫現代化系統
(1)報告人：中國大陸財政部國庫司陶陽春小組
(2)報告內容重點：其報告內容包括二部分，其一是中國大陸財政國庫體系發展現況；其二為未來改革計畫。
I、中國大陸財政國庫體系發展現況部分

(I)預算執行管理部分

i、單一帳戶體系：中國大陸自2001年設立單一帳戶體系，其包括於中國人民銀行開立之國庫單一帳戶(the treasury single account)及在商業銀行開立之零餘額帳戶(the zero balanced account)。其中國庫單一帳戶係處理國庫直接支付之款項；零餘額帳戶則處理國庫授權部分，由各商業銀行先行支付，並於每日營業終了，向中國人民銀行辦理清算。

ii、預算執行動態監控機制：該機制係植基於國庫單一帳戶系統，以利國庫集中支付及收入彙整。
iii、最終帳戶系統：其包括財政金融帳戶體系及部會金融會計，財政金融帳戶包括中央政府及地方政府之財政金融帳戶，部會金融會計係指各部會執行年度預算之會計報表。

iv、風險控制：其透過好的法規設計、強大的資訊系統、嚴格的工作流程與好的報告系統達到風險控制。
(II)政府債務管理：包括中央政府、省級及地方之政府債務管理。其中地方政府之債務為其隱憂，爰不准地方政府發行債券。
(III)國庫現金管理：2006年6月大陸財政部與中國人民銀行訂定二項合作政策，其一為中央政府國庫現金管理之實驗性估測；其二係為國庫現金管理，訂定商業銀行辦理定期存款之操作規定。
(IV)國庫管理資訊系統(Treasury Management Information System, TMIS)：2000年中國大陸開始設計政府財政管理資訊系統(GFMIS)；2001年開始建構國庫管理資訊系統(TMIS)。中國大陸之國庫管理資訊系統包括計畫系統、支付系統、政府採購系統、薪資系統、收入系統、國家債券系統、現金系統及總帳等八項子系統。

II、未來改革計畫進一步修正或改進以下事項：國庫集中支付與收入彙整系統、預算執行動態監控系統、金融帳戶體系、政府債務管理、國庫現金管理、國庫管理資訊系統。
(3)與會討論情形：

I、會中俄羅斯代表及主席Dener均針對大陸單一帳戶中之零餘額帳戶設立，與各國單一帳戶僅於該國中央銀行設立或某一商業銀行設立不同，似有不需設立提出詢問，惟大陸代表指出大陸幅員廣大，此舉有利於運作。另韓國代表則就大陸是否就會計系統進行改革，進行意見交換。
II、會後我國代表亦針對中國大陸零餘額帳戶之設立，與中國大陸代表交換意見，其中並論及中國人民銀行代理國庫並不收取費用，而商業銀行辦理授權支付，則國庫需支付手續費。

(四)當天回應部分：
由世界銀行的資深公共部門專家Cem Dener先生分析說明「APEC經濟體國庫/財務管理資訊系統現況調查報告」(為求報告完整，其報告重點列於13日之工作小組成果)。
二、11月13日
    13日會議由來自俄羅斯國庫發展計畫顧問Dmitry Petrin先生擔任。
(一)第三場研討會：世界銀行對於財務管理系統(FMS)、財務管理資訊系統(FMIS)與整合之財務管理資訊系統(IFMIS)之研究
1、報告主題1：世界各國整合財政管理資訊系統之巡視
(1)報告人：世界銀行的資深公共部門專家Cem Dener先生
(2)報告內容重點：
I、定義：

(I)財務管理資訊系統(Financial Management Information System, FMIS)廣義上是政府預算計畫、執行與監控之一組自動化結果。
(II)整合之財務管理資訊系統((integrated FMIS或IFMIS)係指財務管理資訊系統與其他公共財務管理系統(Public Financial Management, PFM)如薪資、採購系統，分享相同之中央資料庫，以便記錄及報告每日之財務交易，並提供有用之整合結果，以利決策、績效監控，以及在網頁上公布。整合之財務管理資訊系統在實務上還很少。
II、在許多經濟體中，第一代之公共財務管理系統改革，集中在建立財務管理資訊系統與國庫單一帳戶之功能，以解決操作及技術之問題。次一代之財務管理資訊系統則著重在以強有力之資料及多層次之分析查詢，結合公共財務管理系統，以達到有效率的預測/計畫、績效監控與決策支持。目前持續增長的發展係從可公開之資料(open data)揭露公共財務資訊，以促進透明度、可歸責性及參與性。在整合之財務管理資訊系統下，將公開預算資料給中央各部會、全國各地之支用單位、全民、非政府組織及企業，惟其可能面臨資料來源及分類上之問題。
III、透過財務管理資訊系統揭露財政資訊給全民，有助改善財政透明度(fiscal transparency)。惟公布之預算資料必須正確、即時、易於接近且對一般民眾有意義。所謂公開之資料一般之定義為政府資料可提供給大眾(可透過網路)，可編輯(機器可讀)，且無任何限制(免費)。財政透明度係指財政政策及達成結果之公開資料提供給大眾。政府之信賴(trust in government)指大眾可透過以往之績效評估現行政府之政策決定、法規，以及對未來政府及其制度如何作為之觀感。
IV、有助財政透明度之關鍵資訊包括預算計畫(包括公共投資計畫)、預算執行結果(收入加支出)、採購/契約、資產與負債、預算執行報告、財務報表/審計報告。相關資訊有賴於公共財務管理之診斷分析與財務管理資訊系統資料庫聯結之公開預算資料。現行世界198個經濟體中有109個經濟體自動公布財政資料，52個經濟體公布紙本/底稿，37個經濟體未公布。現行透過財務管理資訊系統資料庫公布之公開預算資料尚無法普遍運用且大部分國家之財政資料無法比較。
V、預算透明度：大部分的財政組織在他們的網站公布例行之報告。某些財政部直接將其網站連接到財務管理資訊系統之資料庫，並允許查詢者查詢及定義標準產生所需之報告。財務管理資訊系統應在各個層級均能產生預算與採購相關之各項細節。但許多國之財務管理資訊系統則不能夠。世界銀行之小組(world bank group, WBG)已經發展出一個方法(BOOST)，能夠因為分析之目的自財務管理資訊系統或其他資訊系統整合公共支出資料。產生公開預算資料之主要挑戰包括：預算科目分類未統一、每日監控國庫單一帳戶集中化操作之收入與支出、簡化公共財務管理之程序與報告要求、截取每日為基礎之財政交易，並彙整成每週或每月之會計報告給所有公共部門、將特定之財政資料轉入國際貨幣基金(IMF)之GFS或其他國際可接收之型式、在網站上產生或公布財政資料之角色或代表性(法規或行政架構)、資訊系統與資料庫用來產生公開之預算資料之完整性與可靠性。
VI、自1984年起，國際發展協會在其會員國之31個國家進行財政管理之改革，並設計且執行財務管理資訊系統。在31個國家中，有25個國家之財務管理資訊系統提供單一帳戶系統一個必要之基礎建設，以便集中政府支出及收入之彙整。在2009年透過單一帳戶支付之政府支出平均約占GDP之20.2%，收入平均約占GDP之17.1%。集中之單一帳戶系統有助於減少支付過程之時間，且有上千之政府銀行帳戶被刪除，以避免閒置資金。財務管理資訊系統有助於公共財務管理實務之改善。單一帳戶及電子化支付系統，產生以下潛在之好處：集中政府現金餘額節省利息支出、節省支付時間(約3-4周至1-3天)、改進透明度、可計算性及參與度(預算及績效資訊透過財務管理資訊系統資料庫廣泛公布)。由於這些操作之節省，大部分之財務管理資訊系統計畫，其典型之回收期預期小於3-4年。
VII、財務管理資訊系統及預算透明度之新研究：針對198個經濟體中175個財務管理資訊系統進行研究。其結果為大部分之高所得及中所得經濟體，擁有國庫/財務管理資訊系統提供即時及可靠之財政資訊；公布在網站之財政資料不夠清楚，以致其動態聯結至國庫/財務管理資訊系統資料庫不具有一致性及時效性，不易於瞭解及機器判讀；公布在網站上之財政資訊範圍及公布之品質沒有標準，且尚須如何改進公開預算資料之可靠性及再利用性。
VIII、財務管理資訊系統之世界地圖：一個新的財務管理資訊系統世界地圖係透過Google地圖聯結，呈現198個經濟體之175個財務管理資訊系統。

(I)網路聯結上：175個財務管理資訊系統中有108個為網路版，67個參考性型式(references docs)。

(II)功能及範圍上：117個為核心財務管理資訊系統(F=B+T)，58個為國庫體系；105個支援中央及地方單位，50個只支援中央單位。
(III)操作狀態上：113個系統操作支援主要公共財務管理功能，9個在實驗階段；175個系統中之125個相對較新。

(IV)技術平臺上：175個系統中之149個為網路基礎之應用系統。
(3)與會討論情形：

I、會中印尼代表指出報告第25頁有關印尼財務管理資訊系統處於B(財務管理資訊系統現代化，FMIS modernization)之階段表示疑義，報告人回應該資料係本年度3月在喀山會議之資料，尚待就最近取得之資料更新。
II、另會中印尼另一名代表與中國陶楊春小姐均就報告第4頁有關整合之財務管理資訊系統之相關問題與報告人交換意見。
2、報告主題2：中央預算管理系統(Central Budget Management System, CBMS)再發展計畫
(1)報告人：印尼財政部國庫署之Yogi Rahmayanti女士代為報告(案例為澳洲政府之情況，而此次會議澳洲未派人與會)
(2)報告內容重點：
I、中央預算管理系統係IT系統之核心，其用來傳遞聯邦預算和提供財務及預算資訊給澳洲政府。各機關透過中央預算管理系統，上傳其財務資料，以利聯邦預算使用及政府決策之形成。各機關有其自身之財務管理資訊系統，以利管理其內部之財務。中央預算管理系統被用來擷取聯邦預算使用之關鍵財務資訊。
II、中央預算管理系統是用以管理政府決策之紀錄、年度估測之更新、每月估測、撥款與現金管理、每月及年度報告。
III、在政府部門中有一群財務與預算專家，定義中央預算管理系統必須滿足之核心業要求。其過程係對整個預算流程之檢討。在此過程中已有290個核心業務要求被定義。
IV、中央預算管理系統被重新開發之理由包括現行系統無法滿足政府要求之改變；在體系外有許多工作被執行；此系統很難維持及更新。

V、現行中央預算管理系統係在產出階段蒐集各機關之財務資訊，而產出是政府採取作為後之衝擊與結果，故現行系統政府計畫之財務資訊無法被擷取。

VI、再開發之中央預算管理系統預計從各機關之政府計畫蒐集財務資訊，此有助於政府針對支出做出更好之決策。新的系統將有較強之功能，並減少系統外發生之過程。新系統將基於商業現成(Commercial Off he Shelf, COTS)之軟體。商業現成之產出有清晰之更新路徑，使得他們較易增進與維持。
VII、新開發系統之目標為有能力透過預算循環監控計畫；在任何時點有能力存取資訊；有能力做改變以求更有效率；促進系統之績效更加提升；多方協調以及品質確保之時間能縮減。
VIII、新開發系統預期利益計有針對政府之措施具備更有彈性及改進之能力；更具即時之財務與預算資訊；更正確之財務與預算資訊以支持策略之決定；改進系統績效、穩定及安全；在財務與預算過程能夠有效率及效能地使用成員之資源。
VIIII、整個系統預計2013年10月完成建造、配置與測試。
(3)與會討論情形：
會中印尼及中國大陸代表就政府計畫之財務資訊，為何要從產出後擷取改為產出前，與報告人交換意見。報告人進一步指出於產出前截取有助於評估及做財務規畫。
3、報告主題3：聯邦國庫管理資訊系統E-預算(E-budget)
(1)報告人：俄羅斯國庫署財政之財務系統整合部主管Vladimir Matveenko先生
(2)報告內容重點：
I、該管理系統係參考法國之財務管理資訊系統Chorus、韓國之財務管理資訊系統dBrain及美國之國庫署之組織架構整合而成。
II、此系統在架構上包括軟體面、資訊基礎建設面、資料面及功能面四項；該系統在技術上設定多項指標，包括系統最大可接受20萬個認證、系統最大有156萬5千個使用者、同時在系統上之使用者不小於15萬6千500人、平均每日處理之計算為1,289萬次、高峰時每分鐘處理之計算資料傳輸2,685萬4,166筆等。
III、軟體分類上包括核心軟體(相關之數位預算管理系統、多層次之數位預算管理系統等)、中間軟體(主管資料管理、業務流程管理等)、應用軟體(包括財務、人力資源及採購等)、保養軟體(應用週期管理、資訊週期管理及系統管理等)。

IV、過程評估上要求確認可行、確認可變性及要求的規格與確認。
(3)與會討論情形：席間僅世界銀行的資深公共部門專家Cem Dener先生指出，各經濟體尚可參考澳洲系統之作法。
(二)工作小組之成果、未來合作之展望與進一步之活動
(1)工作小組成果部分(此部分提前於11月12日下午5時之當天回應中處理)
I、工作小組由提出「APEC經濟體國庫/財務管理資訊系統現況調查報告」(詳附件4)，並由世界銀行的資深公共部門專家Cem Dener先生分析說明。
II、包括我國在內，此調查報告係各經濟體於會前就相關提問回復彙整之結果。主要回復結果如次：
(I)各經濟體回報之現況中除韓國及新加坡已處於整合之財務管理資訊系統外，各國均大都處於計畫或刻正進行由財務管理資訊系統，進一步整合至整合之財務管理資訊系統之階段。我國係處於刻正進行整合之階段。
(II)各經濟體預計以3-7年轉型成整合之財務管理資訊系統，花費金額大部分估計均超過5,000萬美元。另各經濟體大部分無法確定投資整合之財務管理資訊系統要花多少時間才可回收成本。
(III)就單一帳戶各經濟體大都認為可節省支出，惟金額大都不確定。
(IV)另整合之財務管理資訊系統之績效如何評估、面臨之挑戰等議題各經濟體之看法非常分歧。
(2)未來合作之展望與進一步之活動部分

I、與會討論情形：

(I)俄羅斯聯邦國庫副主管Alexander Demidov先生發言重點：此協議之簽訂有助於改善各經濟體之國庫管理制度；印尼為下一年APEC之主辦國，未來工作小組歷時一年，建議由印尼擔任工作小組之主席；又此問題之關鍵在於有多少經濟體擬參加，建議各經濟體共襄盛舉。

(II)APEC秘書處之計畫理事(director)Andrew O’Sullivan先生發言重點：國庫管理現代化之探討在APEC係相當新之課題，俄羅斯倡議簽署協議及成立工作小組，立意很好。

(III)俄羅斯代表發言重點：此協議之簽訂有助於各經濟體分享彼此之經驗與知識，進行意見交流及互相學習，俄羅斯將會簽署協議並保持合作。

(IV)世界銀行資深公共部門專家Cem Dener先生發言重點：協議之簽訂將有助研發更多核心系統，各經濟體亦可共同分享資源及彼此之知識。
II、會議之結論臚列如次：

(I)將在高階財務官員會議(Senior Finance official’s Meeting, SFOM)項下，成立國庫體系小工作小組(A Treasury Small Working Group, TSSWG)。

(II)國庫體系小工作小組將就參與之經濟體就以下事項增進合作：

i、國庫之組織結構及功能。

ii、預算準備及執行之方法與技術。
iii、預算會計、報告與審計實務。

iv、財務估測與流動性管理。

v、國庫各項功能之資訊技術支援。

(III)國庫體系小工作小組將開放APEC所有經濟體參加。

(IV)會議之安排
i、國庫體系小工作小組將選擇一個主席(Chairperson)，其職責如下：
(i)主持會議。

(ii)各項會議安排與協調。

(iii)與高階財務官員會議(SFOM)協調與報告

(iv)擔任小組發言人
ii、國庫體系小工作小組將至少開會一次，時間及地點由參與之成員決定。
iii、國庫體系小工作小組之會議無法定人數或最小出席人數之限制。
(V)國庫體系小工作小組將運作至2013年底。高階財務官員會議可以同意延長國庫體系小工作小組之運作期程。

(VI)2013年底國庫體系小工作小組將檢討其運作並向高階財務官員會議提供書面報告。該報告應包括以下各項：

i、各項會議舉行之時間及地點。

ii、各次會議與會之經濟體及參與人員。

iii、彙整各項已討論之議題。

iv、任何已計畫之行動或未來之活動。

(VII)會中未就協議之內容修正。
肆、心得與建議

財政部國庫署黃科長勤文此次奉派出席亞太經濟合作組織「APEC經濟體國庫系統發展展望與方向研討會」，與各經濟體分享國庫管理經驗，從而強化我國與APEC各經濟體之合作與意見交流。茲將此次參加會議之心得及建議臚陳如下：
一、天涯若比鄰，海內存知己：
各國只有一個國庫，因此在一國之內，不易找到討論的人，另經驗與知識之分享和傳承，大部分得靠同事之間的切磋與分享，又相關理論之探討亦非顯學。此次會議將各國辦理國庫之人員匯集在一起，進行知識之分享與意見之交流，使人在語言溝通上雖有少許不便，但在內容上有「天涯若比鄰，海內存知己」之感。
二、善用APEC之機，進行國民外交：
我國外交處境特殊，APEC是我國少數可參加之國際組織之一，因此除利用機會與泰國、中國大陸、印尼、越南及世界銀行之代表就業務相關議題交換意見外，亦透過餐會時與印尼代表，就彼此之物產等交換意見與想法，回程共乘之時與越南代表，經由話家常與中文交學之機會，大力宣傳臺灣，並極力建議其到臺灣觀光遊覽。
三、三人行必有我師焉：
在國家發展之雁行歷程上，我國與新加坡、韓國及香港合稱亞洲四小龍，因此對於諸如印尼等東南亞國家，國人一般均認為我國之發展較其為佳。事實上，我國許多發展與作業，也的確高於印尼，諸如印尼出關需經過三次之行李檢驗，相較於我國僅需一次，我國之作業相較於印尼更便捷及人性化，然而印尼在主辦此次會議，採取某一專人針對數位與會者接送之措施，有利於消除與會者之不便，再者歡迎之節目上，針對與會各經濟體之文化，設計貼心之節目(此次為各經濟體母語之歌曲)，將有助於拉近彼此之距離，諸如此般之種種，在我國有機會辦理國際會議時，均值得效法學習。
四、我國之財務管理資訊系統亟待整合：
依據世界銀行之報告，自1984年至2012年，該行為協助開發中國家建置財務管理資訊系統，業在54個國家推動93項計畫，計畫總成本36億美元，資助金額達24億美元，我國則係自行開發，因此難能可貴，惟我國體制上與各國不同，因此儘管我國之財務管理資訊系統，在組成上與世界銀行建議之標準架構相仿，然個別之組成系統分別由不同之機關基於不同目的而開發，如行政院主計總處之政府歲計會計資訊管理系統(GBA)；臺北區支付處開發之國庫集中支付管制系統、國庫支票簽發系統、國庫通匯管理系統等；中央銀行國庫收支連線系統；財政部國庫署之國庫機關專戶資訊管理作業系統、債務資訊整合管理系統、債務基金會計作業系統及公共債務申報系統等，因此我國之財務管理資訊系統欠缺整體之思維，再者各系統間有諸多資訊具備共用性，但並未傳遞或係透過其他方式間接傳遞，而非系統間直接以電子數據傳輸，徒增行政作業及錯誤發生之可能性，其後若能加以整合，將有助我國財務管理資訊系統效能之提升，也可增進行政效率。如前所述我國財務管理資訊系統分屬不同之機關依不同目的而開發，為利未來我國財務管理資訊系統之整合，除可將相關報告函送相關機關參考外，在經費許可下，未來相關議題之會議，或可與行政主計總處共同組成代表團與會。
五、見賢思齊，善用世界銀行網站資源
世界銀行在財務管理資訊系統之研究及建制上，著力甚深，其網站內之資訊內容，非僅包括APEC經濟體，尚與Google聯結，可得知歐美等先進國家之作業方式，爰我國在謀求建制或整合財務管理資訊相關系統，以及思考財務管理資訊系統未來走向發展時，宜多加參考世界銀行網站上發布之資料。透過此次會議取得之世界銀行相關網址為：https://eTeam.worldbank.org/FMIS、www.worldbank.org/publicfinance/fmis。
伍、附錄
附件1、各經濟體出席會議人員
附件2、會議議程
附件3、各議題會議簡報資料
附件4、APEC經濟體國庫/財務管理資訊系統現況調查報告
附件5、俄羅斯國庫署及亞太經濟合作組織各經濟體國庫技術合作協議

PAGE  
27

