出國報告（出國類別：考察）
赴日參加姐妹校－愛媛大學舉辦之

「構築全球化人才培育協力網絡」討論會
服務機關：國立高雄第一科技大學
姓名職稱：陳振遠校長、許宏德總務長
派赴國家：日本
出國期間：101年 12 月12日至16日
報告日期：102年2 月18日
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1、 目的
本校姐妹校「愛媛大學」有感於全球化對社會、經濟的衝擊日漸增大，身為創造知識與培育人才的高等教育機構被賦予更高的期許，因此召開此次國際討論會(Symposium)，希望能透過與國際間各大學的合作，強化大學在全球化、國際化人才培育的特性並提昇其功能。本次由愛媛大學發起的國際討論會除邀請本校外，也邀請了韓國的蔚山大學參加。本校由校長和總務長（前通識中心主任）代表參加。

愛媛大學是日本四國地區最具規模的國立大學。自2004年四月1日起愛媛大學由國立大學改制為「國立大學法人愛媛大學」後，將自己定位為立足於地方，培育能對地方做出貢獻、且引導地方發展之人才的大學。基於上述認知，愛媛大學制定了「愛媛大學憲章」，對教育、研究、社會貢獻以及大學營運四大方向規劃出基本目標。

本次的討論會是愛媛大學改制後一連串大學改革的一環，著眼於具國際性的大學教育，尤其將重點放在強化東亞的國際間大學教育之聯結。
2、 過程
討論會於2012年十二月13日在日本愛媛大學南加紀念堂舉行，由國立大學法人愛媛大學主辦，社團法人日本國立大學協會協辦。討論會主要語言為日文，但提供中文及韓文翻譯。除愛媛大學校長外，七位報告人於事前將主要講演內容摘要以日文、中文、英文以及韓文等語言提交給主辦單位，以利當天分發給參加者。討論會結束後本校總務長並留下再與愛媛大學討論未來合作事宜。
2.1
參加學校簡介
本校以外的兩所大學之相關簡介如下所示。
【愛媛大學】
所在地－
日本愛媛縣松山市
設立－
1949年（2004年改制為國立大學法人愛媛大學）

學院－
法文、教育、理、醫、工、農

教師人數－
854人
學生人數－
9,728人

留學生數－
314人

校長－
柳澤康信

沿革與現狀－
愛媛大學於1949年被設立的新制國立大學。設立之初以二次世界大戰前的愛媛師範學校、愛媛縣立松山農學校、松山高等學校以及新居濱高等工業學校等為母體，經過幾次的改組逐步發展成目前的規模。現在為四國最大，擁有6個學院、7個碩博士研究所的綜合大學。
【蔚山大學】
所在地－
韓國蔚山廣域市

設立－
1970年以工科大學設立 1985年改制為綜合大學
學院－
人文、社會科學、經營、自然科學、生活科學、工科、建築、音樂、美術、設計、醫、產業經營
教師人數－
1,077人

學生人數－
13,033人

留學生數－
502人

校長－
李哲
沿革與現狀－
蔚山大學於1970年以工科大學設立，1985升格為綜合大學。設立者為韓國財團「現代」集團，因此有堅固的財政基礎。所在地為人口超過100萬人的蔚山廣域市，蔚山大學為該市唯一的綜合大學，招收優秀的學生。
2.2
會議流程
討論會分為上午（第Ⅰ部）和下午（第Ⅱ部）兩部分，議程如下所示。
9:00 ~ 9:05
開場
柳澤康信（愛媛大學校長）

第Ⅰ部

9:05 ~ 10:05
主題演講(Keynote Speech)
陳振遠（國立高雄第一科技大學校長）

「從高等教育環境變遷談台灣大學評鑑制度」

杉村美紀（上智大學總合人間科學部副教授）

「亞洲的大學改革與國際合作」

10:05 ~ 11:30
座談會(Panel discussion)
引言人
金子元（蔚山大學國際交流院長）

許宏德（國立高雄第一科技大學總務長）

松本長彥（愛媛大學理事、副校長、教育及學生支援機構機構長）

主持人

佐藤浩章（愛媛大學教育及學生支援機構教育企劃室副室長）

11:30 ~ 12:30
午    餐


第Ⅱ部

12:30 ~ 14:30
討論「如何培育全球化人才」
引言人

李哲（蔚山大學校長）

陳振遠（國立高雄第一科技大學校長）

長谷川淳二（愛媛縣副知事）

杉村美紀（上智大學總合人間科學部副教授）

主持人

柳澤康信（愛媛大學校長）
14:30 ~ 15:00
簽署「構築全球化人才培育協力網絡聲明書」
2.3
會議目的與主要論述
主辦單位愛媛大學舉辦這次國際討論會的目的在於－透過大學及地區居領導地位的人士在面對國際化、全球化等課題及其對策之報告與提案，重新認知大學在國際化時代所扮演的角色，同時探討大學應如何在人才培育上展現國際通用性以及構築全球化人才培育協力網絡。
【開場】
愛媛大學柳澤康信校長在開場的談話就指出全球化對社會、經濟的衝擊日漸增大，身為創造知識與培育人才的高等教育機構被賦予更高的期許。為了能滿足社會對大學的上述需求，大學急須展開符合國際化的教育改革。雖然在國際化、全球化的潮流下大學確實在改變之中，但是改革的課題與方向卻也因國情、大學定位的不同而有所差異。這個大問題當然無法在一天之內有所定論，但如何能在一定的共通性之下找出一個方向，各大學互相提供各自的強項而能建構一個協力網絡的話，對大學在國際化之教育改革應該有相當大的幫助。
【從高等教育環境變遷談台灣大學評鑑制度】
陳振遠校長在基調演講中報告台灣高等教育面臨大學過度擴張、少子化以及高等教育市場的全球化等的衝擊。有鑑於此，如何確保高等教育的品質，成為社會共同關切的焦點。大學評鑑制度也因此受到矚目。一般大學的評鑑自2006年開始實施認可制，因技專院校原來的等第制強調相互比較，要求評鑑指標一致化，難以凸顯辦學特色，因此自2014年起也將改為認可制。
認可制不強調相互比較而要求大學依其資源條件、自我定位研訂發展策略並開創出具有特色的辦學成果。在評鑑層面上分為教學（系所）及校務兩大方向。教學面主要檢視課程規劃是否符合教學目標、是否能有效評估學習成效、是否能提供優質學習環境以及是否能有效提高學習成效等。另一方面，校務面則主要檢視大學是否能在明確的定位下適切的分配資源並建構有效的P、D、C、A持續改善與品質保證機制。
評鑑制度的成敗關鍵在於大學是否能建立自我改善機制，因此台灣已開始推動大學自我評鑑。台灣的大學已面臨嚴峻的競爭環境，校務的經營必須能適應外在環境的變遷與挑戰，大學必須不斷的檢視自己的策略與執行方案，使校務發展能符合社會期待，培育能為國家社會做出貢獻的人才。
【亞洲的大學改革與國際合作】
上智大學的杉村美紀教授曾於2012年發表過一本書「激動するアジアの大学改革」，對亞洲大學的改變以及亞洲大學生的移動形態的變化做了深入的考察。杉村教授指出亞洲國家因為對高等教育的需求提高，以及政府財政上的因素，因此導入民間辦學的資源。同時，以英語教學的課程也積極的被導入。
上述的情況造成幾個結果，即－以私立大學為中心增加許多英語授課的課程；留在國內讀大學的人大為增加；開始收從國外來的留學生，其中尤以馬來西亞由原來大量送出留學生的國家轉變為大量接受留學生的國家。因此，留學生的流動有了相當的變化，不再是單向的只往歐美等北方的先進國家移動，開始出現了亞洲內的移動以及由亞洲外向亞洲內移動。另一個現象是，不再只是兩國或兩地間的移動，也出現了多國間以及經由第二國再到第三國等多樣化的移動。
這種高等教育的國際化以及學生的移動當然具有促進國際化、發展國際教育的積極意義，但同時也引發了下面兩個高等教育的變容。其一是各國的高等教育機構為了招收學生，積極開設了很多受學生歡迎的IT相關的，或是經營、電腦等與就業或創業等有直接相關的實用課程，在跨國課程中卻對歷史、哲學或基礎科學等有輕視的傾向。其二是伴隨著具有多樣化背景的人的移動，文化上的、社會上的、尤其是宗教或語言上的差異所引起的文化上的變容或摩擦。尤其是第二點在即使是被認為多元文化的亞洲在國際化之前就已經引發無可預測的新的社會問題了。
以上所述的現象與問題造成原本應承擔「知的創造」的高等教育質的降低，同時也考驗「人才養成」上對應多元文化共生社會的實現。各國在高等教育國際化的衝擊下如何保障自身的權益，但又不止是在人才獲得的競爭而必須在不失國際調和的前提下，共同培育下個世代所需的人才是目前大學國際合作的重要課題。
【蔚山大學的國際交流】
蔚山大學以培育能使用外國語言且能主動對應多文化、多人種，具備世界觀而於畢業後能在全球化職場成功的人才為目標。因此，蔚山大學準備了各式的外國研修課程，包括1學期或1學年的交換學生以及2+2的雙學位課程。此外還有外語系到主修語言的國家做1學期或長期學習，以及短期海外語言、文化研修或海外志工活動等。尤其值得一提的是最近到現代集團及其海外合作廠商的海外實習對學生適應全球化現場以及養成其挑戰意識和創造力很有幫助。
另一部分，蔚山大學也提供姐妹校的學生到蔚山大學來進行交換生、雙學位等的交流以及短期研修等以促進校園的國際化。此外，招募發展中國家優秀的研究生到大學來做長期研修且協助教師的研究等讓校園充滿多元文化的同時，也準備了各種文化體驗的活動。在課程及教師方面，擴大英語教學和招聘外國教師等也是國際化的一環。
為了強化對外國學生的服務，蔚山大學還注重職員的外文教育以及派遣職員至愛媛大學交流學習。硬體設施方面則建造了專用的國際會館提供外國學生舒適的校園生活。
【全球化人才的養成與通識教育】
高雄第一科技大學雖然是技術系的大學，但非常重視通識教育。通識教育的目的是「培育成為現代社會公民，具有寬廣視野之批判思考力與綜合判斷力的人才」。隨著全球化的急速發展，現代社會已無可避免的成為國際社會。
為了克服狹窄的視野，必須要客觀且具一定廣度的知識。特別是全球化不但要能理解異文化，更必須能以尊重的態度和不同文化的人接觸。當然，與異文化接觸時重要的是自己的自我認知。學生們必須正確的理解自己國家的歷史、文化，且能明確對不同文化的人說明。不用說，使用外國語言主動溝通的能力在全球化社會更是不可或缺的能力。
台灣和日本、韓國在距離和文化上都很接近，但其實相互之間卻又不是很理解對方。基於同為亞洲國家的一員，又有如此緊密的關係，高等教育的交流與合作應該有更進一步的發展。
【愛媛大學的教育改革～FD/SD的推動】
高等教育的全球化除了培育能在國際社會、全球化社會活躍的人才之外，適用於國際水準的教育品質也是另一項重要的課題。其實這兩個問題是一體兩面，具有密切的關聯性的。愛媛大學由教育的品質保證之觀點，推動一系列的教育改革。
為了實現教育目標，愛媛大學設置了「教育．學生支援機構」以統籌、協調各學院的教學及學生支援。這個機構中還設有「教育企劃室」以協助教育改革的推動。有組織還要有人來推動才能發揮組織的功能，也才能有效提升教學品質。因此，愛媛大學積極的導入教師能力開發(Faculty Development)以及職員力開發(Staff Development)。唯有教職員每一個人的能力都提昇，並構築可以讓學生確實成長的組織，才能得到教育的品質保證。
除了FD/SD的推動之外，「教育．學生支援機構」的「教育企劃室」還規劃並推動領袖學校(Leaders School)來培育能負起責任領導組織達成目標的人才。這個領袖學校的高階課程含海外研習，強調能有國際視野，並為國際社會做出貢獻。
2.4
全球化人才的培育
上午（第Ⅰ部）因為時間不夠，無法進行討論，故與下午（第Ⅱ部）一起進行討論。上、下午的引言人及主持人合計9人一起上台與台下聽眾共同討論全球化人才培育的相關議題。討論的主題大約集中在－為何需要培育全球化人才，以及如何培育全球化人才兩個重點。以下為發言內容的摘要整理。
有鑒於國家間的障壁幾乎已消除，世界進入物資和知識自由移動的「無限競爭」時代已然到來，企業因此對國家化人才需求孔急。蔚山大學因應這樣的社會要求，對於培育能運用為國語言且具世界視野，成為全球化社會一員的人才也投注心力。其次也實施產學一體化教育，以培養高臨場適應能力的人才。
第一科大陳校長介紹多倫多大學(University of Toronto)的Jane Knight教授在2004年發表的文章，說明國際化高等教育的架構。這個概念上的架構包含：管理與支援(Governance and Support)；教師參與(Faculty Involvement)；教學活動(Academic Activity)；學生付出(Student Engagement)四大方向。每一個方向又各含有三個要素。
愛媛縣長谷川淳二副知事以地方政府的立場歡迎學術單位的國際交流。雖然愛媛縣是位於四國的地方政府，但也積極的和台灣以及韓國進行交流。目前愛媛縣有6家公司在台灣設了7個據點。因此，縣政府的公務員也需要具有全球性的視野、能積極與海外溝通且具有挑戰精神的人才。
上智大學的杉村美紀教授首先提出「何謂全球化人才？」這個疑問。由於沒有明確的定義，所以雖然大家都談到全球化人才培育的重要性，但具體該培育什麼，其實各個大學都還在摸索階段。另外，在到底是「為誰培育全球化人才？」並未被清楚定位也是造成全球化人才培育曖昧不明的原因之一。
實際上當企業將展開多國籍事業時，可以看到企業有擴大採用外國人而非日本人的傾向。這是因為到日本來的留學生一般較有熱情又有在海外和日本兩方學習的經驗，對日本的社會和企業文化較有親近感，容易得到即戰力之故。由此觀之，如果對目標以及達成的戰略不夠明確的話，高等教育的國際化可能會在現在加速化、多樣化的人才移動洪流中被他國的高等教育改革給吞沒了。
雖然日本的發展在亞洲一直是居於領先的地位，但日本已經不能只為日本培育人才了。因為由高等教育的國際化來看的話，其他國家在新的品質保證制度和跨國界學程的開展上面，已經和日本不相上下了。在這樣的情況下，日本或其他各國在戰略考量上應思考跨越國界培育能擔負起下個世代的人才之意義。為此，重要的是這個戰略要明確的在國際合作的框架內思考。
一談到國際化人才的培育，大部份的人會聯想到外語通順、活躍於國際舞臺的企業人士。由於全球化對經濟的影響非常大，所以企業的國際化當然很重要，但是全球化人才的培育不應該只是為了企業的需要。教育是為了未來，為未來培育人才。我們無法知道未來是一個怎樣的社會，但我們可以想像未來的人類可能一輩子生活在他的出身地而不和其他國家往來嗎？答案是顯而易見的。因此，清楚理解自己的定位，具有寬廣視野，能理解異文化並以尊重的態度和不同文化的人接觸是球化人才必要的素養。
本次參加的三個來自不同國家的三個大學都各有各自的是球化人才培育計劃。但，就如杉村美紀教授所說的，亞洲國家之間的人才流動已是趨勢，故台、日、韓三國間的合作與聯結未來將會更加重要。這也是本次討論會的主要目的。
2.5
簽署全球化人才培育協力網絡聲明書
在會議參與者熱烈的討論後，愛媛大學、高雄第一科技大學以及蔚山大學三所來自亞洲不同國家的大學共同簽署了一份「構築全球化人才培育網絡聲明書」的文件。原來不是姐妹校的台、韓兩國的大學也即將成為姐妹校，三校並將展開實質的國際聯結與合作。
3、 心得
因為資訊通信以及交通手段等技術飛躍的進步，世界規模的溝通可在瞬間進行，其結果使得物品和金錢等高速的穿越國境在移動。這樣的狀況不但使各國在經濟面的相互依靠增加，環境、能源以及公共衛生等課題也必須由世界規模的角度來考量才行。全球化對社會、經濟的衝擊日漸增大，身為創造知識與培育人才的高等教育機構自然被賦予更高的期許。尤其在台灣，高等教育一方面面臨大學過度擴張、少子化而生源不足，另一方面高等教育市場的全球化更對大學造成雙重衝擊，大學的國際化更顯得重要。
愛媛大學以一所日本四國地區最具規模的國立大學，將自己定位為立足於地方，培育能對地方做出貢獻、且引導地方發展之人才的大學。由愛媛大學將「國際聯結推展機構」列為其四大機構之一可以看得出來他們對國際交流的重視。改制法人後一連串大學改革中，愛媛大學近年特別注意到國際化、全球化對大學教育的衝擊性，將國際聯結列為繼教育、研究、社會貢獻的第四項發展主軸，因此企劃了本次的研討會。
台灣在各方面的規模都比日本小得多，經濟形態為外銷導向，近年又因面臨大學過度擴張、少子化的問題，高等教育的國際化對大學的發展的重要性自不在話下。一般人對國際化、全球化很容易聯想到外語通順、活躍於國際舞臺的企業人士，但是全球化人才的培育不應該只是為了企業的需要，而必須考慮未來的人類社會。身為一個國際人首先要清楚理解自己的定位，具有寬廣視野，能理解異文化並以尊重的態度和不同文化的人接觸，這些才是全球化人才必要的素養。和異文化接觸時很重要的是自我認知。換言之，成為國際人之前首先要對自己的文化、歷史、傳統確實的了解，並具有對不同國家的人說明的能力。另一方面，要理解現在的國際局勢則必須對世界史有一定的深入掌握。
這次討論會的主辦者愛媛大學著眼於具國際性的大學教育及全球化人才的培育，尤其將重點放在強化東亞的國際間大學教育之聯結，將台、日、韓三國的大學聚在一起討論，並成功的達成共識，讓我們看到了成功的國際聯結、國際交流的好例子。未來本校和韓國並無交流，但經由這次愛媛大學的安排，將可以在這個基礎上發展台、日、韓三國聯結。
4、 建議
透過日本愛媛大學的聯結，本次成功和韓國的蔚山大學有了好的第一次接觸。雖然會中沒有馬上激發出新的培育全球化人才的方法，但對於三個大學在既有的國際交流計畫或課程上加強合作則達成共識。愛媛大學和蔚山大學的交流要比和本校來得久，也來得多，甚至連職員的交流和研習都有一定的成果。未來本校在校務的國際化上可以加強三校之間的交流和聯結。

本次訪問同時也另外請教愛媛大學在學生支援上的特殊做法－領袖學校(Ehime Leaders School : ELS)。愛媛大學自2007年五月開辦ELS以來歷經5年。因為成果相當不錯，所以自2012年起再次獲得日本科學文部省5年的經費補助。第二期的領袖培訓除了擴大日本國內參與的學校之外，特別規劃海外的研修。這當然是因應全球化的趨勢，必須培養異文化交流型的領導能力之故。2013年愛媛大學的領袖學校海外研修將首次到台灣舉辦，這對台灣的大學生也是一個參與學習的好機會。本校可以好好利用這個機會，除了可以擴大國際交流，更可以獲知愛媛大學領袖學校的教學實務。
另外，亞太學生支援協會(Asia Pacific Student Service Association : APSSA) 2014年的年會已確定於日本舉行，並由愛媛大學為主，和其他西日本的參與大學組成共同實行委員會。愛媛大學表示台灣的學生屆時也可參加。如果現在開始準備，那麼這將會是個很好的國際交流以及全球化學習的機會。建議現在就開始規劃相關的準備工作，讓我們的高等教育更加多元化與國際化。

附件
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愛媛柳澤校長致詞





陳校長振遠報告本校創業型大學推動現況





座談會上貴賓及與談人





愛媛大學(日)、愛媛縣政府、蔚山大學(韓)及本校(台)共同簽署聲明
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