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公共行政暨政策學系參加
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摘要
    本系專任教授兼系主任顧慕晴、呂育誠教授、黃朝盟教授，以及兼任教授張世賢參與澳門特別行政區政府行政公職局、澳門大學社會科學及人文學院當代中國社會科學研究中心、澳門區域公共管理研究學會，以及湖南城市學院主辦之「提昇公共管治能力：2012 年兩岸四地學術研討會」，除發表論文外，也積極與大陸、香港、澳門，以及與會人士互動交流，對提升我系、校學術地位，以及國際交流極有助益。
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壹、目的
 一、 公共治理與公共管治等議題，已是今日公共行政研究重要課題，不論在概念與實務上均有豐富研究素材與發展空間。

 二、 兩岸四地交流已成常態，對於相關議題亦常有共同關注焦點，平時透過互訪、參與會議等互動相當密切。

 三、 本(2012)年之兩岸四地公共管治研討會由澳門特別行政區政府行政公職局、澳門大學社會科學及人文學院當代中國社會科學研究中心發起，廣邀兩岸四地學者參與討論，誠為彼此相互瞭解交流之良好機會與平台。

 四、 基上，我系乃由專任教授兼系主任顧慕晴、呂育誠教授、黃朝盟教授，以及兼任教授張世賢參與本研討會，除發表論文外，也積極與大陸、香港、澳門，以及與會人士互動交流，對提升我系及本校學術能見度極有助益。
貳、行程
本次出席提昇公共管治能力2012兩岸四地學術研討會，出國期間從2012.06.26- 2012.06.28.，共計3天，主要依主辦單位之安排，略述如下:
 一、行程

6月26日   入住飯店及報到

                              參加歡迎晚宴-本次會議計有來自澳門特別行政區政府行政公職局及香港、澳門、台灣、大陸學者與會，是一個相互瞭解及交流的良好機會與平台。

6月27日   研討會開幕式-行政法務司陳麗敏司長及澳門大學馬許願教授致歡迎詞

            主題發言Keynote Speeches—由政治大學詹中原教授主持，除本校顧慕晴教授及張世賢兼任教授發表論文外，尚有來自香港中文大學、澳門大學學者發表論文。 
            研討會-本校黃朝盟教授及呂育誠教授參與由中南大學教授主持的F組分組研討會，同組亦有南京大學、廣東外語外貿大學、華南師範大學教授發表公共管理治理方面的相關論文，並進行問答及交流。 

(以上，詳附件行程表)

    6月28日   返回台灣

二、研討會的學術重點

此次研討會主題為「提昇公共管治能力」，依我國常用概念為提升政府與公務人員公共治理(public governance)能力，會議內容主要由與會者發表論文，再與參與者進行理論與實務、以及對兩岸四地相關問題之綜合分享。我系參與人員均在會中發表論文：

  一、顧慕晴：「行政倫理中的德性途徑(Virtue Approach in Administration Ethics)」

  二、張世賢：「治理體系能力之挑戰與提升(Governance Systems: Capacity Challenge and Promotion)」

  三、黃朝盟：「台灣公務人員職場精神力——紥根理論研究(The Spirituality of Public Servants in Taiwan —— Grounded Theory Study)」

  四、呂育誠：「提升地方公務人員治理能力的概念迷思與重構(Improving Local Civil Service Governance Capability: Myth and Redefinition)」
    相關論文摘要，如附件二所示。

參、心得與建議

  一、兩岸四地交流日益普及，未來宜深入針對特定議題參與互動，以期有更具體成果。
  二、港、澳兩地目前屬於特別行政區，故政府管理與制度發展，處於從西方民主國家與傳統中國社會主義社會磨合階段，因此同為以中華文化傳統為基礎的台灣經驗，常可提供許多參考借鑑，故建議未來可強化與港澳地區之學術與實務交流。

  三、國際化乃是我系、院、校積極發展目標，此次研討會在短暫三天內，就匯及各地學者，對於增進交流與提升我校國際知名度，可謂「本少利多」，建議未來可者慮由我校舉辦類似會議，以提供更多交流機會。
  四、除了教師參與外，未來亦應鼓勵碩、博士班研究參發表，以提升其國際觀，並充實學術能力。
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