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內容摘要：
此次出國之主要任務係出席亞太經濟合作（APEC）第44屆能源工作組會議（EWG 44）及其相關會議，包括第29屆EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議（29th Meeting of EWG Expert Group & Task Force Chair and APERC）、亞太能源貿易與投資任務小組研討會與會議（APEC Energy Trade & Investment Task Force Workshop& Meeting）、亞太能源研究中心研討會（Asia Pacific Research Center Workshop）、第4屆低碳示範城鎮任務小組會議（3rd Meeting of Low Carbon Model Town Task Force）、頁岩氣研討會、智慧電網研討會，以及第44屆能源工作組會議（44th Meeting of the APEC Energy Working Group）。我方代表團於EWG43會議上向會員體報告我方能源安全與低碳發展相關議題進展，並說明我方參與台美共同合作推動之能源智慧社區倡議知識分享平台計畫之執行現況，另並提交重要能源動態報告（Statements on Notable Energy Developments）」，說明我國能源發展綱領之重要改革與意義。此外，我方代表團與各會員體代表就能源貿易與投資、能源效率等各項議題進行意見交流，參與各項討論，積極發言，以表達我國參與立場及觀點建議。
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壹、目的

我國為亞太經濟合作（Asia Pacific Economic Cooperation, APEC）之會員經濟體（member economy），並參與其能源工作組（Energy Working Group, EWG）之運作。APEC能源工作組自1990年開始每年開會2次，今年第1次會議為能源工作組第44屆會議及其相關會議，於2012年11月5日至11月9日假美國華盛頓舉行。相關會議活動，包括第29屆EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議（29th Meeting of EWG Expert Group & Task Force Chair and APERC）、亞太能源貿易與投資任務小組研討會與會議（APEC Energy Trade & Investment Task Force Workshop& Meeting）、亞太能源研究中心研討會（Asia Pacific Research Center Workshop）、第4屆低碳示範城鎮任務小組會議（3rd Meeting of Low Carbon Model Town Task Force）、頁岩氣研討會、智慧電網研討會，以及第44屆能源工作組會議（44th Meeting of the APEC Energy Working Group）。
因此，此次代表團出國之目的有二：（一）參與能源工作組第44屆會議，（二）參與其他相關會議。

此次我方代表團團長為經濟部能源局陳科長炯曉，團員為經濟部能源局孫專員世婉、台灣經濟研究院王助理研究員琬靈、朱助理研究員柔潔，主要參與下列會議：

11月5日：EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議、亞太能源貿易與投資任務小組會議、亞太能源研究中心研討會，以及第4屆低碳示範城鎮任務小組會議。

11月6日：頁岩氣研討會、智慧電網研討會
11月7日：第44屆能源工作組會議
11月8日：第44屆能源工作組會議
上述會議活動請參見附件一，EWG 44會議議程請參見附件二，頁岩氣研討會相關資料請參見附件三，智慧電網研討會相關資料請參見附件四，低碳示範城鎮任務小組會議相關資料請參見附件五。

本屆EWG 44會議議程針對下列議題進行討論與決議：

1.主席致開幕詞及與會代表採納議程
2.能源工作組之管理與指導方針
3.EWG2012年計畫資金－程序議題
4.APEC領袖會議之報告
5.於俄羅斯舉辦之第10屆APEC能源部長會議計畫之成果

6.政策對話
7.自第43屆EWG會議以來重要能源發展動態之報告

8.APEC能源智慧社區倡議之進展
9.能源安全倡議之短期措施
10.能源貿易與投資
11.能源效率
12.新及再生能源

13.替代運輸燃料

14.潔淨化石能源
15.其他長期措施
16.結論事項
貳、第44屆能源工作組會議
本（2012）年亞太經濟合作（APEC）第44屆能源工作組會議（EWG 43）於2012年11月5日至11月9日假美國華盛頓(Washington D.C.)舉行。
本屆會議計有18個會員體代表出席，分別來自澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、俄羅斯、菲律賓、新加坡、我國、泰國、美國及越南（巴布亞紐幾內亞、秘魯、墨西哥共3個會員體未出席）。此外，亞太能源研究中心（APERC）主席、APEC及EWG秘書處、及各能源技術專家分組主席或副主席，包含：能源資訊分析（EGEDA）、新及再生能源技術（EGNRET）、能源效率與節約（EGEE&C），及能源貿易與投資任務小組（Energy Trade & Investment Task Force, ETITF）等均共襄盛舉，亦派員參與會議及提出報告。
本屆會議議題涵蓋各會員體能源安全議題之政策對話、各會員體重要能源發展動態之資訊分享、美日共同推動之能源智慧社區倡議（ESCI）之進展、低碳示範城鎮任務小組之進度現況、能源安全倡議下各合作案執行之檢視，含括能源工作組、各專家分組、任務小組與亞太能源研究中心（APERC）之工作計畫及執行報告等。透過與會各會員體代表的熱烈討論及積極參與，對亞太地區能源事務發展獲得進一步共識，並增進各國間更密切的合作關係。
本屆會議主席由美國能源部國際合作與能源政策副助理部長Phyllis Yoshida擔任。我方由本局陳科長炯曉率團出席會議，會中並就各項重要議題發言，表達我國參與立場及觀點建議。主要活動經過及相關議題討論內容重點說明如下：
一、議程2「能源工作組之管理與指導方針」

亞太能源研究中心新任主席Takoto Ojimi說明目前APERC所執行之計畫種類繁多，包括能源供需展望、能源同儕機制等，為提升計畫執行的效益，明年將重新評估各計畫的優先順位，以利研究資源之最佳配置。
APEC運輸工作組主席Angelina Ermakov說明能源工作組與運輸工作組將執行一個跨領域合作計畫－「碳足跡:發展海洋運輸船艦的共同方法」，主要將針對海洋運輸活動供應鏈相關的碳排放與能源使用，建立一套直接相連的方法，相關進展將於2013年提報至運輸部長會議，並於2014年能源部長會議上提交最終成果。我方陳科長發言，肯定在跨境貿易的趨勢下，監督海運相關碳足跡同時分析其貿易替代效果是相當重要的。
另外，俄羅斯在大會上報告「APEC電網互連性倡議」時，其簡報內將我國視為中國大陸電網發展的一部分，我方陳科長炯曉發言聲明我國不屬於中國大陸的一部分，要求俄方修正簡報資料，俄方隨即表示同意修改簡報並向我方致歉。
二、議程5「於俄羅斯舉辦之第10屆APEC能源部長會議計畫之成果」

第十屆能源部長會議宣言中，指示EWG與APERC協力，並與國際能源總署和東南亞國協合作，進行改善油氣緊急情勢應變能力的合作，因此，日本倡議在2013年2月於東京先舉辦首屆APEC油氣安全論壇，邀請2~3個自願會員體提交其油氣緊急應變計畫，由外部檢視團隊檢視，並針對可能的緊急情境做出因應對策。此計畫亦預計在2014年春舉辦第二屆油氣安全論壇。
三、議程6「政策對話—天然氣」
各會員體分別說明天然氣發展規劃、天然氣安全政策等。日本說明，LNG的供應穩定與合理成本是相當重要的，因此有必要考量一個新的LNG定價機制，以取代目前與油價掛鉤的天然氣定價機制。韓國說明天然氣的亞洲溢價現象嚴重，將傷害天然氣的商品化與市場效率，因此天然氣生產者與消費者間的溝通相當重要。美國說明由於頁岩氣之發展，預計至2020年後美國將成為天然氣的淨輸出國。加拿大則強調有意對亞洲地區增加天然氣的出口。
我方由陳科長發言，強調目前國際間針對石油安全的合作大致完備，但天然氣安全，特別是LNG供應安全上，多仰賴買賣雙邊合約，而未有區域間的合作機制，因此未來針對天然氣供應安全，宜建立區域合作互助機制。
四、議程7「自EWG43會議以來重要能源動態之報告」

我方由孫專員發言，向會員體報告我國將於2013年1月生效之能源發展綱領，此份綱領揭示未來我們能源發展的主要方向，包括確立我國以天然氣與再生能源為臺灣未來能源發展重點，並將持續推動替代石油之能源技術發展與應用，核能比重在既有核電廠陸續除役後，將逐漸降低，而煤炭將視國內能源需求及淨煤技術的發展進度調整。這份綱領的重點，乃在未來我國能源管理將採用能源使用總量管制原則，作為因應氣候變遷的前瞻性策略。我國未來將實行能源總量管制的分期分區先期管理，以因應臺灣有限的能源供給能力。未來大型能源用戶新設或擴建能源使用之計畫，都需進行先期之能源使用之數量、種類評估審查，如超過區域供給總量上限，原則將不同意開發。此將增加能源未來供需的均衡及提升能源使用效率，進而提升整體能源安全與減少溫室氣體排放。另外，孫專員亦說明此份綱領並不會妨礙經濟投資計畫，而透過能源穩定供應與高能源效率的門檻要求，將有助促進新興的能源服務與節能產業的發展。
五、議程8「APEC能源智慧社區倡議之進展」

我方陳科長炯曉報告由我國與美國共同推動的能源智慧社區倡議（Energy Smart Community Initiative, ESCI）知識分享平台（Knowledge Sharing Platform, KSP）計畫之執行進展，並說明將在EWG45會議期間，舉辦半天的APEC能源智慧社區倡議知識分享平臺研討會，以促進此一平台之宣傳。
日本報告低碳示範城鎮之進展，已完成泰國蘇美島低碳發展的可行性研究，並選拔越南峴港作為低碳示範城鎮的第三個案例點。
六、議程10「能源安全倡議之短期措施」

（一）共同石油資料倡議（JODI）
EGEDA主席報告目前20個會員體均已提交其石油資訊，整體而言資訊提交的即時性與正確性均可。在天然氣資訊方面，有18個會員體提交資訊，但僅有4個會員體提供了完整的資訊，未來仍將繼續針對天然氣資訊透明化的目標努力。
（二）即時資訊分享系統（Real-Time Emergency Information System, RTEIS）
日本報告即時資訊分享系統的進展，希望未來能更加提升資訊分享的透明性，並爭取更多會員體的參與。

（三）能源緊急應變（Energy Emergency Responses）
美國報告其能源緊急應變措施。
（四）海事安全（Maritime Security）

未有相關報告。

七、議程10「能源貿易與投資」
能源貿易與投資任務小組（ETITF）新任主席Alan Copeland報告該任務小組的工作進展，將向會員體徵集意見，以制定未來任務小組之工作走向，。
我方報告在我推動之「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」下，在本年10月22日舉辦LED照明節能應用技術研討會之成果，我方強調能源效率標準與LED測試與檢驗方法之調和，將有助APEC區域內綠能商品的貿易，並籲請與會各國共同致力於前述檢驗標準與相關法規措施之調和。此觀點獲泰國、馬來西亞、汶萊、美國、中國大陸等會員體發言支持。
另外，有關近期環繞綠能商品的貿易爭議，泰國表示不利打造自由開放的貿易環境。EWG主席因此建議，或可在ETITF下針對APEC甫通過之環境商品降稅清單，挑選兩三項重點商品做為首先分析的標的。
八、議程11「能源效率」
菲律賓已完成第九例的能源效率同儕檢視，檢視團隊針對制度性結構、能源效率目標、能源效率統計與監督機制、部門別政策措施、能源管理與訓練、能源效率家電與設備等面向，提出54項建議。越南繼參與PREE之後，將於明年參與繼續參與PREE後續機制，進一步落實檢視團隊所提供的專業政策意見。
CEEDS第四階段將以能源服務業為主題，第一階段研討會預計在2013年1月於泰國舉辦，而第二階段研討會則預定在2013年3月於我國台北舉辦。此為我國第二次與亞太能源研究中心合作，舉辦CEEDS相關研討會。
另外，有關APEC整體能源密集度下降目標之討論，會員體對區域內一致性的能源密集度計算方式仍有不同意見，我方陳科長發言說明在領袖宣言的共識目標下，具體執行的細節仍未決定，因此，相關方法論仍應再進行討論與深究，此發言獲得智利、泰國、印尼等會員體之認同。對此，亞太能源研究中心回復，目前計算能源密集度的方法，主要以購買力平價(PPP)為主，未來如有需要以其他方法論計算，可由能源工作組達成共識後提出要求。
九、議程13「新及再生能源」

（一）低碳能源同儕檢視(PRLCE)
第一例的低碳能源同儕檢視已於2012年5月21日至25日於泰國舉辦，主要檢視重點在於該國替代能源發展計畫(ADEP)，著重在太陽能、風力、生質能與生質瓦斯等。檢視團隊提出45項政策建議，包括定期評估FIT制度、生質能源標準之發展、強化政府、學研單位之能力建構以達成1200MW之風力裝置容量、建置培育足夠的專業人力以設置並監督太陽光電系統之設置等。
第二階段的PRLCD預計將再函括兩個國家，目前馬來西亞、越南、印尼與墨西哥為潛在人選國。
（二）APEC低碳模範城鎮計畫（APEC Low-Carbon Model Town Project）

日本報告泰國蘇美島的低碳模範城鎮可行性評估已完成，此報告獲會員體背書通過。
十、議程14「潔淨化石能源」
紐西蘭報告其化石燃料補貼的削減進程，在對生產者的補貼方面，對石油勘探支出目前有減稅的優惠，對消費者的補貼部分，對off-road的道路使用者有退款的優惠。紐西蘭認為定期地檢視補貼政策是否仍舊符合當初政策初衷是很重要的，以動態地調整過時的補貼政策，減少市場的扭曲。
十一、議程15「其他長期措施」
我方陳科長在核能議程項下，報告我國預計在2013年7月舉辦APEC核能安全與核能災害防護倡議研討會，希望各會員體可踴躍支持，並不吝給予我方建議。
十二、議程17「結論事項」
我方陳科長建議秘書處續規畫未來EWG舉辦會員體的輪值表，此建議獲其他會員體認同，並由秘書處接受。初步擬定的EWG45至EWG50的會員體輪值為:泰國、越南、墨西哥、巴紐、韓國與中國。
參、會議成果與心得分析

一、會議成果
（一）報告「APEC能源智慧社區倡議知識分享平台計畫」之進展，獲得會員體認可
我國與美國共同合作之「APEC能源智慧社區倡議知識分享平台」計畫（簡稱KSP計畫）於2011年展開。此次會議期間，經我方與美國及EWG45主辦國泰國協調，初步決議將在EWG45會議期間，舉辦半天的APEC能源智慧社區倡議知識分享平臺研討會。上述研討會訊息及此知識分享平臺之進展，已由我方在EWG會議上向各會員體報告，並獲會員體歡迎。
（二）報告我於「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」下推動之工作，獲會員體認可
我方報告在我推動之「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」下，在本年10月22日舉辦LED照明節能應用技術研討會之成果，我方強調能源效率標準與LED測試與檢驗方法之調和，將有助APEC區域內綠能商品的貿易，並籲請與會各國共同致力於前述檢驗標準與相關法規措施之調和。此觀點獲泰國、馬來西亞、汶萊、美國、中國大陸等會員體發言支持。
（三）報告我於「APEC核能安全與核能災害防護倡議」下將預計舉辦之研討會，獲會員體支持。

我方報告在我推動之「APEC核能安全與核能倡議架構」下，預計將於2013年7月底舉辦相關研討會，惠請各會員體推薦專家擔任講者並出席會議共襄盛舉，共同針對核能安全相關政策架構、執行措施等進行分享與研討，獲日本、美國等會員體發言表示將全力支持。
（四）提交大會重要文件

我國代表團除就各項議題，積極發言表達我方立場，並提交大會有關我國最新能源政策動向及發展計畫，整體結果簡述如下：

提交「自EWG43之重要能源動態報告」，說明將於明年上路之能源發展綱領，確立我國以天然氣與再生能源為臺灣未來能源發展重點，並將持續推動替代石油之能源技術發展與應用，核能比重在既有核電廠陸續除役後，將逐漸降低，而煤炭將視國內能源需求及淨煤技術的發展進度調整。
二、心得分析

（一）打造低碳/能源智慧社區已成為主要趨勢，帶動能源效率與低碳能源的應用、相關產業發展以及跨部門整合合作
自2010年日本推動「低碳示範城鎮計劃」伊始，APEC已注意到要大量提升能源效率與低碳能源的應用，極大化節能減碳的成效，勢必需要透過大範圍的社區/城鎮作為載體加以推動，而這種政策取向，在2011年美日共推「能源智慧社區倡議」，從智慧運輸、智慧建築、智慧電網與智慧就業及消費等面向著手，更可見一班。

從日本與中國合作進行天津于家堡金融商業區的低碳城鎮案例，可以知道，由國家訂定明確的節能減碳目標，並將此目標下放到地方，整合中央與地方各部門資源，並從軟硬體全面著手，規劃低碳城鎮的能源與供需，是確保低碳城鎮符合需求並帶動產業商機的關鍵。
目前APEC第二例低碳示範城鎮計畫，以泰國蘇美島為據點展開，而越南峴港將隨後加入成為第三個案例。可以看到的是，天津于家堡金融商業區、泰國蘇美島與越南峴港無論地區屬性、外在條件、經濟結構等均有極大差異，顯見APEC推動此模範計畫，亦欲為不同的城市典型做出示範，多元化APEC低碳城鎮的內涵。

（二）在石油供應安全之外，缺乏合作機制的天然氣供應安全已逐漸成為區域內關注焦點

由於天然氣相對低碳清潔的特性，已成為全球能源市場的新星，因此，過去著重在石油資訊的JODI，已於近期將資訊蒐集擴大至天然氣領域，以期逐漸擴大天然氣市場資訊之透明。亞洲天然氣市場的價格機制是主要天然氣進口國日本與韓國之首要考量，日本有意提出建立一個新的訂價機制，以代替現有的與石油價格掛鉤的天然氣價格機制，而韓國亦認為目前僵化的天然氣價格機制，有害市場的效率發展與天然氣的商品化。因此，從這一點上來看，未來亞太地區天然氣進出口國是否有可能針對上述議題進行進一步的對話，值得關注。
三、結論建議

（一）關注區域內天然氣合作機制的發展
近幾年天然氣在全球能源市場崛起，特別是在美國頁岩氣的強勢發展、日本福島核災後的擴大天然氣使用，以及俄羅斯與加拿大計畫將天然氣出口至遠東市場等因素的交互作用下，亞太地區的天然氣市場發展尤其快速。日本已於本年九月舉辦天然氣生產者與消費者論壇，更進一步倡議針對石油與天然氣安全進行演練與論壇，提升區域因應油氣緊急情勢的能力。我國已擬定擴大天然氣使用的能源政策，未來除須密切關注區域內天然氣合作機制的發展之外，更應積極尋求與亞鄰國家如日韓之合作，共同確保天然氣供應與市場的穩定。
（二）積極透過APEC能源合作機制，尋求與亞太新興國家建立合作關係
從目前APEC能源工作組內活躍的能源合作機制，包括PREE、CEEDS、PRLCE以及LCMT等計畫之發展可以看到，新興東南亞國家，包括泰國、越南、菲律賓等均積極參與檢視，藉由國際合作提升其國內能源效率、再生能源等之能力建構。我國經濟動能推升方案中，已強調促進輸出拓展市場，因此，如能透過APEC能源合作機制，強化與發展中會員體之關係，藉以帶動我國具優勢的能源效率及綠能之技術、商品與服務之輸出，將對我國是一大利多，亦有助強化我參與APEC能源合作之實質效益。
（三）強化能源智慧社區知識分享平臺之合作

我方與美方合作之能源智慧社區知識分享平臺已進入第二階段，擴大此知識平臺的影響力為下一階段重點。未來我方由經建會主導此計畫，除維持與美方的密切合作，並擴大參與APEC能源智慧社區相關交流活動外，亦可積極蒐集發展中會員體的能源智慧社區建置資訊，並密切關注各國相關政策趨勢及能源發展特性，以進一步開創我國與其他會員體能源合作的契機與技術應用之商機。
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