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摘要
職奉令於102年1月11日至6月21日期間，赴美國羅德島州新港市參訓美國海軍戰爭學院(U.S. Naval War College)下轄之海軍參謀學院(Naval Staff College) 國際軍官班82期(半年班) 指參訓練課程，全般教育期程合計23週。

本期學官來自阿爾及利亞等37國，共計43員中階軍官(其中含美國海軍學官3員)。該校為美國海軍培養其幹部戰爭與戰略藝術之高級學府，故職於受訓期間除積極研習學院課程外，並致力與各國學官培養良好之互動關係，從而增進對區域乃至全球情勢、現代戰爭史及現今國際關係現勢之了解，並把握平時各項課程研討、國家簡報及日常社交活動等時機，說明我中華民國國情現況、宣揚我國軍優良軍風，增進各國學官對我國之瞭解。
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壹、目的
本次奉派赴美國海軍戰爭學院(U.S. Naval War College)下轄之海軍參謀學院(Naval Staff College)參訓，主要目的即為汲取、學習美國海軍針對其未來中、高階幹部對於戰爭與戰略藝術之教育課程與經驗，並於受訓期間積極培養己身思考能力；此外，藉由研讀及與國際軍官之互動，從而瞭解現今全球局勢與國際關係之變化，同時拓展與參訓各國海軍、海防軍官之情誼。另一方面，透過院方課程安排實施我中華民國國家簡報，進而加深與訓國際軍官對我國歷史、文化、國情及兩岸現勢之瞭解，並宣揚我國軍優良軍風、提高國際之能見度。
貳、過程
美海軍參謀學院係海軍戰爭學院下轄之國際班次(Inter-
national Program)之一。該學院創建於1972年，原採每年2班次、每班次為期6個月之方式執行，自2005年班起，仍為每年2班次，惟其中一班次延長訓期為1 年期並執行至今。該2班次課程內容、授課方式等均相同，惟半年班授課週數濃縮且未安排兵棋推演課程。本班次之教育目的係為各國中階軍官塑造其參謀判斷及管理能力，並且打造其未來承擔重任所需具備之能力，並藉由此一國際班次之開設，為拓展未來可能發生之國際軍事合作，先行奠定彼此友誼及共同語言。

美海軍參謀學院各項課程設計，均以鼓勵參訓軍官自戰略層面思考問題為基礎，多採分組討論(Seminars)輔以合堂講授(Lectures)方式實施，另學期中亦提供其他專業課程供學官選修。本班次主軸課程計：

一、戰略與政策(Strategy and Policy)、

二、聯合軍事作戰(Joint Military Operations)、

三、戰爭法(Operational Law)、

四、國家安全與決策(Theater Security Decision Making)

上述4項課程均依據授課教官評量及學官提供之改進意見，據以修訂次年課程內容及教學方式。相關授課概要，略述如后：
一、戰略與政策(Strategy and Policy)

為期4週，藉由對戰史研究，深入探討軍事與外交、國際關係及國家安全事務之關聯性，同時運用中、西方著名軍事思想家之理論(孫子、克勞塞維茲及科白等)，說明國家外交政策與軍事戰略、國家海權發展、軍文關係、聯盟政治、戰略理論、海軍戰略等之互動關係，從而以軍事戰略支持國家政策之執行。課程教授重點則於戰略決策之過程及對決定戰略之環境因素分析。

二、聯合軍事作戰(Joint Military Operations)

為期4週，區分為戰爭原理與作戰藝術、聯戰軍事計畫作為等科目。藉由研讀、討論學院教授著作、美軍各有關聯戰計畫準則，使學官能了解戰爭本質、聯合作戰軍事計畫作為與決策過程中，主要之影響與決定因素，增進學官『聯合部隊層級』參謀計畫作為與判斷能力，並列舉現代著名戰役(如雷伊泰海戰、英阿福克蘭群島戰爭)為例實施探討，另亦將美軍在波灣戰爭、阿富汗及全球反恐作戰經驗列入研討，強化學官對於『聯盟多國部隊』協調作業與加強政府各部會間協調合作之概念。

三、戰爭法(Operational Law)

為期4週，目的係使學官對影響軍事行動進行的相關國際法來源及原則有基本的認識。授課內容置重點於聯合國憲章、海洋法、武裝衝突法和接戰規定。使學官未來在面對複雜國際情勢時，能清楚的分析戰場局勢，在合法、維護人道的前提之下進行戰鬥。

四、國家安全決策(Theater Security Decision Making)

為期5週，以國家利益與國防安全考量為最高指導原則下，以國際關係理論引申，在多變複雜之內外政治、經濟、軍事及資訊發展環境下，藉由合理之思維邏輯模組，並經過假定、分析、研究、評估、試行等程序，反覆探討安全決策過程中，影響決策制訂的關鍵因素、風險與利弊得失，期在有限資源與未來環境挑戰下，啟發學官正確思維邏輯程序，並結合未來美軍建軍規劃遠景。在決策執行階段，著重執行策略之擬定，及如何『突破』與『創新』戰略觀念，塑造新的價值與文化，俾達事半功倍之效。

參、心得
職有幸參與本次美海軍參謀學院國際軍官班次訓練，除增進軍事本職學能、提升外語能力外，亦給予個人以下心得：
一、「深入瞭解國際現勢」
本班次學官分別來自歐、亞、非、美洲及大洋洲等37國、43位海軍及海岸防衛隊軍官，藉由此次受訓機會，得以增進對彼此國家歷史文化、宗教信仰、地理及人文社會的瞭解，更加可貴處即在於平時僅能於報章雜誌或網路新聞知悉之國際、區域時事與重大事件，透過有關國家學官的現身說法和解釋，得以深入掌握事件緣起背景、箇中來龍去脈及其隱藏於幕後各項錯綜複雜的政經因素，對於增進個人在國際現勢知識，助益甚深。

二、「有效提升國家能見度」
綜觀本班次多數課程研討內容與議題，均或多或少論及中國大陸發展現況與其日益增強的綜合國力，反觀我國歷史發展、政治、經貿、科技與社會等現況，多數學官仍知之甚淺、略知一二。幸而，透過院方安排之國家簡報(Country Presentation)課程，提供此一舞台，得以向與會師生及各國學官就我國現今各項政、經、軍、心、科技與社會文化等軟、硬實力發展現況予以說明，具體強化渠等對我中華民國之瞭解、有效提升國家能見度。

三、「積極思考勇於發言」：
美海院研習風氣鼎盛，課程設計原則與進行方式亦奠基於要求學官以戰略層面角度思考問題，並就課程列舉問題或針對國際現勢與重大事件感想，在課堂中踴躍發言，並由列席指導教授與其他學官就聆聽後所獲致問題與疑惑，交互詰問、激盪不同見解。在如此學術氛圍下，往往能使學官發揮創意，獲得令人意想不到但實屬精闢的論點及想法。此一授課方式亦是本次參訓個人心得體認中，認為足資學習之處。
肆、建議
相關建議事項，詳述如后：
一、「落實研究發展、因時因勢制宜」
美國海軍戰爭學院不僅執美海軍學術研究之牛耳、擔負教育未來海軍乃至國家政府部門領導人之重責外，另為因應國際現勢的快速變化及中國國力崛起，該校亦能配合時勢變化、快速反應，先後成立了多所研究中心，例如：戰略研究(Strategic Research)、亞太研究(Asia-Pacific Studies Group)、印度洋研究(Indian Ocean Studies Group)及作戰分析與研究部門(Warfare Analysis and Research Department)等。其中，尤其針對新興強權―中國之崛起，自2006年起即單獨成立「中國海事研究所」(China Maritime Studies Institute；CMSI)，採全面、多元的方式對中國軍事現代化、海軍軍力建設、海權發展研究等要項，邀集專家學者及學院教授實施系統性研究，並將所獲致研究成果、論文予以發表並集結成書，供美海軍應用。此一因時、因勢制宜之作法，殊值參考。

二、「擴大學術交流、強化觀念分享」
藉由本次參訓機會，亦發現美國海軍戰爭學院雖屬軍事教育單位，然教職員身份軍、文職比例相當，同時也經常可見國際交換軍官與研究學者。例如聯合軍事作戰(Joint Military Operations)部門實施英阿福克蘭群島戰爭課程時，主課教官即為來自英國之皇家海軍中校，而非正規作戰(Irregular Warfare) 研討時，亦由前哥倫比亞海軍上將司令擔任客座教授，針對該國就武裝游擊份子、販毒團體之因應措施，實施授課。此種邀請政策實際規劃、執行者或事件參與國軍官、學者親身講授之上課方式，亦能引起參訓學官極大迴響，進而獲致分享深層觀念之教學成效。
三、「鼓勵研究學習、結合學術政策」
為持續提升研究風氣，美海院於學期內均舉辦多項論文競賽，鼓勵進修學官積極參與，各類論文均由院內教授組成委員會予以評定，並配合於畢業典禮前統一實施頒獎。本次參訓所見，院內各類論文競賽項目高達24項，獲獎學官身份涵蓋美陸、海、空、陸戰、海岸防衛隊軍官、國際學官以及國安局、聯邦調查局、中央情報局及國務院等各政府部門與機構官員，其中所獲致之研究成果，對於精進學院教育乃至海軍未來建軍規劃與政策擬定，實有相當程度之裨益。

四、「建置網路環境、縝密資安管控」
於學院修習期間，院方均配發全體學官每人乙部平板電腦(IPad)，同時學官可另行申請筆記型電腦使用。各教學大樓亦完成無線網路建置，供教職員、學官使用。由於該院多項教學系統、課程研讀資料與授課教案，甚至高階軍文官員、專家學者蒞校演講影片等，均採成立專網儲放或與民間網路公司(如YouTube)簽約設立專屬網頁上載等方式，供全體師生存取、應用，此舉對於提升學習與研究成效，助益頗深。另鑑於提升資訊安全，防止機敏資訊外洩事件發生，學院除加強各項資安軟、硬體設備建置外，人員訓練部分則按美國國防部資安規定，要求全體軍、士官、兵、教職員、學官、合約承包商等國防從業人員，落實參與每半年乙次之線上資安教育訓練課程，當然，國際學官亦一體適用，均需完成約2小時之線上課程訓練並取得完訓證明書。此種藉建置完善資訊環境與安全防護作為俾提升學官學習成效之措施，亦值得我軍事院校納入參考及運用。
伍、結語
國父  孫中山先生在分析世界局勢時，認為：「自世界大勢變遷，國力之盛衰強弱，常在海而不在陸，其海上權力優勝者，其國力常占優勝」(As the world situation changes, national strength rises and falls, which is often caused by sea power instead of land power. The nation with dominant sea power often surpasses others)，在經歷本次為期2 3週的美海軍參謀學院各項課程訓練後，比照美軍重視海權發展與積極從事相關學術研究、政策規劃及人員教育之現況後，對於國父所述及之海權觀念，心中愈發認同其發展海權思想之正確性，同時亦深感其目光之遠大。

我中華民國台灣位處西太平洋一隅，與毗鄰之日本、菲律賓等國同屬海洋國家之一，然在面對現今中國大陸綜合國力日益擴張、美國採行亞太再平衡戰略，以及國際現勢嚴峻、東海、南中國海等區域鄰近國家領海、島嶼主權爭議不斷之際，對於如何在國防預算限縮的前提下，藉建設海軍力量、強化海上執法能量、維護我國海洋權益等手段，達成促進國家整體利益此一重大議題，實值我海軍詳予權衡與考量。
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