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摘   要

泰國衛生調查訓練班(Field Epidemiology Training Program, FETP)，主要為訓練泰國流行病學人才，一向與我國FETP關係密切，我國FETP前主任黃頌恩醫師，就曾經在泰國參與短期的訓練，而泰國出版的期刊OSIR(Outbreak, Surveillance and Investigation Reports)，黃頌恩醫師也擔任該期刊編輯。

本次由泰國FETP和OSIR、美國CDC等組織合辦流行病學寫作研習課程，主要是希望培養學員英文論文寫作能力，在五天的研習課程中，完成一篇具有相當水準的英文論文，本次由黃士澤醫師擔任學員，黃頌恩醫師則為研習的助教，一同前往泰國華欣參與此次研習活動。學習包括摘要、論文背景、研究方法、研究結果、討論等寫作技巧與方式，學員並報告分享彼此的論文，接受全體學員和助教們的指導。
目  的

1.參與有系統、有邏輯性的英文論文寫作教學，完成一篇具有一定水準之論文。

2.從各國學員英文論文寫作的優缺點，增進自身寫作的完整性與能力。

3.參與國際性的研習，增進與各參與國家的交流。

過 程
一、二月三日
  黃士澤醫師搭乘泰國航空班機前往曼谷，抵達蘇凡納布機場後轉搭由泰國FETP安排的接駁車，車行約三小時，於當日抵達華欣的研習地點。
二、二月四日至二月八日
  此次參加泰國FETP所舉辦之流行病學寫作研習，協辦單位包括美國CDC、泰國衛生部、獸醫流行病學訓練班、聯合國農糧組織、東協加三等，主旨是為了培養學員論文寫作的技能，並以英文為寫作的語言，而期待將研究成果或調查報告發表於國際期刊上，由於OSIR(Outbreak, Surveillance and Investigation Reports)也是協辦單位之一，參加此次研習的學員將有機會獲選刊登於其上。
  參加的學員以泰國籍為主，但也包括其他亞洲國家成員，包括越南、緬甸、不丹、馬來西亞、印尼、中國大陸等，台灣則有兩位學員參加，黃士澤醫師和劉敏芝醫師，學員的背景有FETP學員、臨床醫師、研究員、獸醫、流病學家、公衛人員等，雖然彼此的學識、經歷、背景都不相同，但參加目的皆為學習到有系統、有邏輯性的論文寫作方式。
  參加學員事前已經先提供每人一篇原著論文初稿給主辦單位，研習方式主要分成兩部分，一部分為講師授課，講授論文寫作要領，然後每天再按論文不同的段落詳加說明介紹，最後一天則由國際知名期刊Vaccine的編輯，解說如何能成功的投稿論文。另一部分為實地論文寫作練習，在每天講授各段落的寫作要領後，學員將研習前已繳交的論文草稿，分段落的加以修改，修改方式則由學員與指導老師間的直接討論來進行，每一位學員都有兩位指導老師，一位指導老師主要提供一對一的指導，第二位指導老師則是對論文整體給予意見與提點，在每天的修改之後，下午則會隨機挑選3至4名學員，上台發表該段內容，再由台下的人，不論是學員或是全體指導老師，給予評論與建議。除了每位學員的專屬指導老師外，還有幾位不同領域的專家可以讓學員諮詢，包括資料處理與統計分析專家、地理資訊系統應用專家與擅長參考資料搜尋的專家。
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全體學員和住教老師們的合影
  科學論文寫作是為了要讓其他人可以容易了解研究方法，以產生出結果，然後從研究所得的結果，合乎邏輯思考的形成結論。科學論文寫作的重要因素包括：

(1)精確：模擬兩可的文章，會讓讀者搞不清楚研究方式和分析的重點在哪裡
(2)清楚：科學論文的內容往往會較複雜，若無法讓讀者清楚的跟隨作者的思維，會讓讀者更搞不清

(3)客觀：所有的結論均應根據研究所得的客觀事實，不能只靠作者主觀的直覺來寫作。  

  論文寫作的格式應以過去式、主動式和簡短為原則。關於英文時態方面，可能困擾了很多人，原則上一般英文論文皆以過去式為主，但如果描述的是大家公認的真理或事實，則可以使用現在式。關於主動式和被動式，原則是少用被動式，也應避免過度的將動詞名詞化，因為此舉會讓文章字數增加，更顯累贅。另外抄襲則是一個很嚴重的事情，在科學界來說是不被允許的，也是不合法的，當然要參考其他的科學論文是可以的，但應加以了解吸收，並綜合自己的思維，而不是一字不漏的剽竊，若需要引用論文也應標明引用出處，現在已經有許多線上工具，可以用來比對是否抄襲到其他的論文。
  開始論文寫作前應先想想，該怎樣有組織、有順序、有邏輯性的來撰寫一篇文章，當然也要了解各期刊的格式規則，雖然英文寫作能力是可以訓練來加強改善，但一篇有價值論文，還是在於內容上。科學論文是有一定的寫作格式，格式的目的是為了讓任何的讀者，能從固定格式了解到，重要結果是在哪裡？結論是在哪裡？ 
  一般來說，科學論文架構應該包括以下段落(1)摘要 (2)簡介 (3)研究材料和方法 (4)結果 (5)討論，內容所需描述的包括1.想要解決的問題為何？2.為何這個問題有那麼重要？3.要如何來研究尋求答案？4.研究結果發現到什麼？5.這樣的結果有何意義？　其實最重要的是，一開始的問題必須在最後有呈現答案，前後呼應才是一篇好的科學論文。
  (一)摘要通常是在整篇論文完成後，才開始撰寫，簡單來說就是整篇文章的重點整理，在規定的字數內，精確的表達整篇文章的重點內容，讓讀者在讀摘要時就能很快了解論文的菁華是什麼。(二)簡介最重要的目的，在引起讀者閱讀的興趣，讓讀者了解為何研究的問題是這麼重要，簡介通常是研究背景與動機的鋪陳，且引用到過去已存在的研究論文來佐證，但避免過度大量引用論文，除非你是在寫一篇複習性的文章。(三)研究方法重點在應提供足夠詳細的方法，讓其他人可以按照所描述的步驟，重現自己的研究，這段落強調時序性，從研究對象、時間、地點，再到研究流程、實驗步驟，最後則是統計分析方法。(四)結果的呈現，應以主要的發現為主，且是清楚且有條理的，最好能運用表格和圖示，避免過度使用有統計意含在內的詞彙，應直接寫出統計結果的數字，此段落最後提出整體的結果。(五)討論的部分往往是最重要但也是最困難的，需將已知的知識和現在研究的結果連結在一起，並緊扣一開始的研究問題，強調你的成果是多麼重要與新奇的，探討解釋為何所得到的結果是如此，比較常見的錯誤是只把結果在討論中再描述一次，而沒有去解讀結果，但過度解讀也不是一個好的方式。
  當然經過前面辛苦的過程，完成一篇論文後，總希望能公開發表在期刊上，讓其他人可以重視自己的研究成果，但投稿期刊的過程，往往不盡如人意，被編輯退稿不予刊登的情況時有所聞，所以怎樣的論文才是有機會被刊登的？通常要有以下要件(1)正當的研究目的(2)好的科學基礎，適當且合理的研究方法(3)有邏輯與順序的描述(4)全面且完整的結果和討論(5)好的寫作文筆(6)結論是否回答了一開始研究的問題或假說。
最後在大合照之後結束五天的研習。
三、二月九日
黃醫師搭接駁車從華欣回到曼谷機場，然後乘泰國航空班飛往台北，於同日抵達。
心 得
  參加此次寫作研習課程，學習到如何有系統的完成一篇英文論文，包括需要有邏輯性、重視次序、言之有物的觀念，都再次加深了印象，尤其是在聆聽別人的論文分享時，和在接著的討論過程中，可以思考自己是不是會犯下類似的寫作缺失，對於學員有品質的論文寫作，也可以吸收學習，對於以後自己的論文寫作能力，功力提升了不少，對於在評論一篇論文的好壞上，也能有更全面的想法。
建 議
  未來在FETP訓練課程，可以安排論文寫作訓練，聘請論文寫作經驗豐富的人擔任講師，以加強學員論文寫作的能力。此訓練也可讓局內有意學習的同仁參與，提升個人的寫作能力，有益於本局未來論文發表的品質。










































































































































































































































































































