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摘要
    我國與友邦國家軍事教育交流已行之有年，其目的在培育及儲備我國軍幹部外事人才，並藉由出國進修機會，除可體驗及認識不同國家的風土民情，亦可強化雙邊友誼。


此次參加宏都拉斯戰爭學院2013年班，感受深刻，課堂上教官僅就課題做介紹，爾後大部分均採小組討論，各小組軍、文職各半，藉由每位學員不同的工作背景，提出自我的看法，在小組中充分討論、交換意見，隨後由各小組做簡報，並藉提問、解答及討論等方式，讓所有參訓學員均能充分瞭解課程內容。
    本報告將就宏都拉斯戰院簡介、教學目標、學校師資、課程設計、心得體認及建議等項目逐一做報告。
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一、目的：

    宏都拉斯國防大學戰爭學院招訓軍、文職人員及社會人士，目的為爾後在國家安全和國防領域方面培育及訓練相關規劃及決策人才。
    藉由更深層次的學習，充分瞭解在政治、經濟、社會、國家和國際間各種不同狀況下，任何足以影響國家安全和國防的問題所在。
    並經由各方專業人士相互間討論及研究，最後達成共識，提出最適當的解決方案，來解決國家安全及國防上的問題。

二、過程：

  (一)、受訓期程：
           原訂受訓期程為102年3月至12月，因宏都拉斯於102年底進行總統大選，軍方將擔任大選期間維安及運送選票任務，故此次訓期提前至102年2月11日開訓，10月28日結訓。
 (二)、受訓學校簡介：

           宏都拉斯戰爭學院（El Colegio Superior del Defensa Nacional）位於首都德古斯加巴市(Tegucigalpa)，隸屬宏都拉斯國防大學(La Universidad de Defensa Nacional)，於1990年成立，該院為宏都拉斯軍事教育最高學院。
           學院組織：院長室、副院長室，下轄教學組、部會聯絡組、國際事務組及行政組等4個單位，秘書室、禮賓室及法律事務室直接隸屬院長室。
           受訓學員除該國現役軍人外，亦包括政府官員及社會人士，外籍人士目前僅開放我中華民國參訓。
  (三)、學校師資：

    1、部分為該國退役高階將領(須具備相關課程碩士學位始可擔任)，餘為現役資深上校階軍官，藉渠等專業及經驗，提供受訓學員專業知識。
　　2、聘請民間大學知名學者、各部會官員、外國使節團及美軍顧問團蒞校進行學術講座及研討，廣泛交換意見。

 (四)、學員素質：
           宏都拉斯積極推動「全民國防」，希望政府官員及民間社會人士能有機會瞭解國防事務，因此，每期招收學員約30人，1/3為各軍種資深上校(須具有戰略班學資)，其餘約20位名額則邀請社會人士(律師、國會助理、民間團體等等)及政府官員(由各部會首長指派優秀官員)參訓。
           參訓學員資格均由各單位嚴審、考核，擇優派訓，因此，受訓學員中部分具備碩士學歷，素質良好。
 (五)、課程介紹：
           課程區分計有研究技巧及論文寫作、國力、戰略邏輯與國防及國家安全等4大單元，每個單元環環相扣，各單元課程設計摘述如后：
1、研究技巧及論文寫作
   此單元主要在教學員論文寫作時的研究方法及技巧，並強調從整理思路、想法、感受和經驗，並訓練學員在針對一個題目時，能有效地蒐集、彙整所需之資料，進而從理論到實務，最後得出結論並提出建議。

2、國力
    「國力」是統合全國公家機關的整體力量，其中包含了一個國家的政治、經濟、教育、外交、國防、科技、文化、資源等等因素，進而有效處理及解決國內、外紛爭，並推動國內及國際競爭力，以實現國家目標。
    因此，此單元在使學員們充分瞭解國家各個公務部門組織及功能，並藉由參訪、研討及實務練習，來增進學員處理國內外問題之能力，以提升國家競爭力，實現其國家目標。
3、戰略邏輯
    此階段學校安排參訪外交部、參謀本部及陸、海、空軍司令部，藉由簡報、座談及研討等方式，使學員充分了解目前宏都拉斯目前國家及軍事戰略的制定與執行。
    此外，課程中對區域戰略、美洲半球戰略及全球戰略均有詳盡的介紹，並使學員瞭解到戰略規劃的過程，從建立組織目標開始，確立戰略和政策，並制定詳細的計劃，以確保策略的實施，以達成戰略目標，在這種情況下，國家層面和目的主要是為了「國防」和「國家安全」。

     4、國防及國家安全
    「國家安全」經常被用來作為「國防」的同義詞，這是不恰當的，因為「國家安全」是一個更廣泛的概念，應該包含「國防」。「國防」的責任主要在軍事上，而「國家安全」是每個人的責任。
    因此，在此單元結束後，學員們未來在面對「國防」及「國家安全」等問題上，將有能力參與並提供建議，來處理相關議題。
三、心得：

宏都拉斯戰爭學院是一所軍、文職及社會人士共同就讀的一所學院，每年招訓人員僅有少數30人左右，而每當畢業時往往僅剩20人能順利畢業，學校課程對每位參訓學員而言均十分吃重，每日上午學員們均須在自己原有的工作崗位上，下午則開始學校課程，每堂課教官均會分配各組研究題目，因此，同學們經常在課後及假日齊聚一起實施作業研討，已完成所交付之作業，每位學員的敬業精神是我們學習的地方。

此次赴宏國就讀，除了學習課堂上的課業、認識宏國的風土民情及飲食文化外，也藉此機會介紹我中華民國。宏都拉斯雖與我邦交有已70餘載，但同學們中對我國認識並不多，來過灣參訪的人更是屈指可數，因此，對我國充滿好奇；課堂教官大多對我中華民國有較深的認識，經常舉臺灣的成功經驗與學員們分享，而在這8個月過後，同學們對我國均有初步認識與瞭解，以對我國目前發展均表佩服。
四、建議：

語言，是一種非常重要的溝通工具，目前我國軍西語人才絕大部分是由語言中心培育出來，而派訓前均未在中南美國家生活過，派訓後隨即上課，因此，往往需要較長時間才會融入，造成學員學習上些許障礙，建議爾後派訓就讀國外戰院或指參班隊，能於派訓國申請1-2個月的語訓，除了能先適應環境外，亦對學習上有有相當大的幫助。
PAGE  
7

