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1、 前言

1、 本次會議背景  

兒童和青年金融運動之目的在於增加全世界兒童及青年人的金融保護和能力。亞太地區在此運動中扮演重要的角色。亞太地區為世界人口最多的區域，全球超過半數的兒童和青年人（在10和24歲之間的大約6.5億）居住在亞太地區。東亞大約有1280萬失業的青年人，東南亞和太平洋有830萬失業青年人，南亞則有1530萬的失業青年人。而此項運動之目的是確保人權，尤其兒童和青年人的經濟權利被尊重。
為在亞太地區推動兒童和青年金融運動，國際兒童及青年金融組織（Child and Youth Finance International, CYFI）策劃主辦2012 CYFI亞太地區區域會議邀集亞洲各經濟體之各界代表，就兒童和青年金融議題進行討論及經驗分享，並且希望為兒童和青年之金融教育和金融包容提出亞太地區宣言。為達成這個目標，必須特別日益嚴重的青年失業和此地區的童工問題，此外，亦希望透過金融基礎設施的發展減輕貧困問題。  

第一屆兒童及青年亞太地區區域會議在12月4日在馬尼拉進行，由菲律賓央行(Bangko Sentral ng Pilipinas)主辦，共有來自20個國家的90名來自政府、金融服務業、金融監理機關、NGO、學術機構和研究機構之代表與會分享他們的經驗，會議強調亞太地區兒童和青年金融議題的重要性。
促進對話為本次會議之主要目的，會議以互動方式進行，希望在國家策略的執行面及所面對挑戰進行對話，會議討論焦點在於學校的金融教育的最佳實踐、發展適合兒童金融產品認證，以及對兒童與青年金融計畫和國家政策的形成關方面，提出相關建議。  
2、 兒童及青年金融運動
（一）國際兒童及青年金融組織簡介
國際兒童及青年金融組織（Child and Youth Finance International International, CYFI）是一個致力推動兒童及青年金融理財教育之國際組織，其理想與期望係推動每一兒童及青少年於踏出學校校門前皆已擁有一銀行儲蓄帳戶，並具備足夠金融知識與判斷能力，裨益有效使用該、成為合格之經濟公民。
CYFI起因於對人權的長期承諾，特別是兒童和青年的經濟權利。而此承諾已經引起一個致力於兒童和青年的金融保護和授予能力的專家和多方面利害關係人的網絡。CYFI 就是兒童和青年金融運動網絡後面的主要力量，目的是保證到2015年，全世界1億個孩子和在的100個國家的年青人能接觸合適金融產品和教育。
CYFI 是一個由荷蘭發起的非營利組織，雙層式的董事會結構，監督董事會(Supervisory Board) 由銀行體系、非營利國家組織、學術機構及政府等組成，並向合作成員大會(Partners Assembly) 負責，並對其下之執行委員會(Executive Director and Managing Board)之日常業務行監督之責。依據CYFI之官方網頁資料，該組織之宗旨如下：面對全球金融危機的挑戰，年輕人相對是弱勢族群，因為財富無法累積，理財的知識不足，未來生活將是不斷的惡性循環，所以我們組織的宗旨是加強他們所需要的金融知識與能力。目前遍及50個國家(亞洲33國)，有1870萬兒童及年輕人受惠，未來希望達到1億兒童及年輕人受惠的目標。
CYFI係由各國金融監理機關及政府部門的代表、金融機構及相關公會、非政府組織和企業、金融教育服務提供者、基金會、在金融包容性和金融教育領域表現傑出之研究單位及研究人員、媒體、資訊科技公司、多邊和雙邊機構等相關網絡組成，目前共有179位參與者及相關成員（Partner & Stakeholder）。藉由（1）兒童及青少年金融國際年度峰會；（2）頒獎典禮；（3）最佳實務範例（Best Practice）的紀錄與出版物；（4）技術支援等方式，俾提供一國際平台，促進各國相互學習並共同合作，並分享實務經驗及作法。
（二）教育宣導之國際呼籲
2012 G20領導人宣言第53條提出「我們認識到婦女和青年獲得金融服務和金融教育的需要，要求金融包容全球合作計劃、OECD/國際金融教育網絡（International Network on Financial Education；INFE）及世界銀行確定他們可能面臨的障礙，呼籲下屆領導人峰會上發表進度報告。
」。
此外，2012 APEC 第19屆財政部長會議（Finance Ministerial Meeting）財政部長聯合宣言（Joint Ministerial Statement）第8點：「金融素養對21世紀關鍵生活技能之重要性，可帶來個人與家庭福利，並帶來經濟體之金融穩定。金融教育亦為消費者保護與金融包容性之重要因素，任一經濟體之努力將支持經濟成長。」、第9點「年輕世代金融教育之重要性，並歡迎OECD/INFE學校金融教育指導方針。我們鼓勵APEC經濟體在考量全國、區域與地方情形下採行。我們亦鼓勵APEC經濟體考慮參與國際學生評量方案之金融知識估測。」再再指出，金融素養為21 世紀關鍵生活技能，爰應持續投入金融教育、消費者保護與普及性。
（三）CYFI之「建立兒童及青年金融運動（Building a Child and Youth Finance Movement）」
1. 主旨：促進兒童及青年金融之金融包容性（Promoting Financial Inclusion for Children and Youth）。

2. 願景：讓所有兒童和青年充分發揮其潛力，成為負責任的經濟公民。
2、 會議內容紀要
1、 會議第一天（2012年12月3日）實地參訪
安排與會者實地參訪馬尼拉Aurora Quezon小學，Aurora Quezon小學是一所公立小學，並將金融和生活技能教育統整到學校課程中。  
（一）Kiddie賬戶計畫  

目前有3家銀行負責運作一項培養學童儲蓄的計畫，分別是RCBC儲蓄銀行、BDO Unibank和BPI。此項計畫主要包括低的開戶存款(100 PHP=€2.00)，利息累積以5,000 PHP為門檻，並可評估參與學生的學習成效。  

（二）小學班級實地參觀並與小學生共同討論  

在Kiddie賬戶計畫的簡報之後，出席者能從教室旁觀察實際上課情形，學校老師傳授小學生關於生活常識、社交能力及儲蓄等的好處。老師使用實例或情境教學，問小學生們在其描述的情境中將裡做什麼，並要求小學生不斷改進答案，老師亦能恰當確認或改正他們的錯誤。  

2、 會議第二天（2012年12月4日）
（一）會議開幕式
菲律賓央行(Bangko Sentral ng Pilipinas)總裁Amando M.Tetangco, Jr. 於開幕典禮致詞，表示亞太地區的重要性，人口大約為世界人口的60%，菲律賓央行的對兒童及青年金融知識運一向大力支持，而在該國央行所推動的Kiddie賬戶計畫也取得相當成功的績效。 
兒童和青年金融國際組織(CYFI)的總經理Jeroo Billimoria女士，感謝菲律賓央行的合作與努力成果，並且認為依據目前世界經濟情勢，每個人都必須從年齡早期就要充分瞭解基本金融文化的基本原素，並且要能獲得適當的金融服務。

（二）會議主題一：亞太地區兒童及青年金融的重要性  

菲律賓BSP貨幣穩定部門副總裁Diwa C. Guinigundo先生、美國Citi基金會營運總部總經理Brandee McHale女士及菲律賓教師代表Violeta S. Roson女士等，分別分享他們支持此項運動的理由，並且強調此運動在今天的重要性，及與經濟環境的關聯性。  

（三）會議主題二：全國性策略－透過中央銀行和政府權責部門的領導  

印度央行(Reser ve Bank of India)金融普及、鄉村的計畫和信貸部門經理Anand Babu先生說明形成全國性策略的重要性，為推動金融知識普及的全國性工程，形成全國性策略可以將各利害關係人所採取的相關措施予以協調一致。此外，印度政府認為金融教育的人口較不那麼依靠政府的社會保險或社會福利，可減輕財政負擔。印度央銀行正積極推動包括金融知識普及在內的多項計畫。印度政府也成立金融穩定和發展委員會，全力於推動金融普及，並且為形成全國性金融教育策略進行準備。
來自斐濟的UN Capital Development Fund（UNCDF）FinED專案經理Abigail Chang女士認為投資於青年金融，不僅有利於促進儲蓄行為、建立資本、維持生計；更能協助達到2015年以前脫貧的目標。她分享FinED計畫的啟動，透過910所學校的合作在2013末之前達到200,000個學生參與。她也分享面臨的挑戰，包括關鍵成員的懷疑、計畫推動之延續性、以及教育部門內各種目標的優先順序。並提出可能的解決方法，如建立有效的統計數據說明推動金融普及和公平的經濟增長之間的正相關。總之，她認為在金融普及與教育方面，必須採取全觀及整體性的方法。
（四）小組討論
1. 小組討論︰學校的金融教育－課程概述和整合  

與談人報告內容︰
來自蒙古非政府組織”Development Solution” 執行董事Bat-Orshikh Erdenebat先生表達建立一個包括金融教育為主題之一的全國性課綱是必要的。而政府機關支持乃是成功的關鍵。此外，他報告了FLAME(蒙古教育金融知識普及法案)，針對弱勢兒童及城市邊緣與農村地區的兒童推動金融教育。
泰國非政府組織” RightToPlay” 亞洲地區訓練員Ernesto Rebustillo先生，強調使用運動和有趣的活動教育並且傳授兒童和青年脫貧的能力，他分享學習的3條關鍵經驗； 1)形成以金融知識為基礎的生活技能； 2) 照護者/教師的投入為在金融知識普及推動的關鍵；以及3)透過企業員工的投入來形成一種對金融知識普及的企業社會責任。 
來自大陸的非政府組織”Better Education Organization”執行董事Allen Wang分享他在中國推動教育計畫的經驗，認為主要挑戰也是優勢乃是政府機關的支持。而且，他說明在教導的實施過程中使用網路技術的重要性。他指出線上的平台的介入能導致國家標準的建構。此外，為了更容易吸引其他利害關係者的加入，透明度也是關鍵。
2. 小組討論︰金融機構的角色與如果擴展所接觸兒童和青年的範圍  

與談人報告內容︰
菲律賓銀行公會行銷主管Allen M. Tumbaga先生再次說明菲律賓銀行公會主導推動，與菲律賓央行和12個菲律賓金融機構合作的Kiddi賬戶計畫。菲律賓NATCCO青年計畫人員Lasalette Gumban女士分享NATCCO正在將兒童儲蓄帳戶與社會和金融教育結合起來，在提升兒童和青年的經濟權利的過程中，主要成功原素在本地金融機構和教育單位的充分的合作。NATCCO設法為兒童和青年提供一種方便和安全的模式參加儲蓄。因此父母的支持也非常重要。NATCCO承諾在2017年末之前，菲律賓參與計畫的兒童要達到750,000位。
美國”Making Cents International”組織總裁Tim Nourse先生說明為了建立一種成功的金融產品，過程中必須納入青年人、金融機構的需求，以及監理機關的要求。他解釋金融商品需要透過反覆研發方法、詳細的市場調查、產品設計和測試，和產品監控。  最後分享兩個成功的例子，即BRAC的青年女孩計畫（BRAC’s Adolescent Girl Program）和哈頓國家銀行學生分行計畫（the Hatton National Bank’s Student Banking Unit）。 
3. 小組討論︰草擬兒童與青年金融計畫以及全國性推動策略－關鍵挑戰和建議  

與談人報告內容︰
大英國協青年計畫太平洋地區計畫主管Sushil Ram先生認為目前各國在學校課程方面強調金融教育的實施，正成為一個重要議題。 大英國協秘書處正透過推動大英國協青年計畫，提升全球國協成員國青年的金融知識，並促進青年就業。 
汶萊教育部教育行政人員Halimahtun Pehin Sulaiman女士介紹汶萊在學校課程方面實施金融教育的過程。自2009年1月汶萊教育部已經展開21世紀國家學制（SPN21），為中小學建構新課程內容。金融教育的內容已經納入課程中的相關學科課程中。 
寮國教育及體育部主任Yangxia Lee女士，介紹有關社會、金融和企業的教育內容已經統整於寮國的國家課程中，並強調寮國政府認為教育為一項人民的基本的權利， 能幫助實現人力資源的發展，對國家經濟發展有很大貢獻。此外，相關參與的教師對於推動金融教育至為關鍵，必須予以充分的訓練。  
來自馬來西亞安聯Allianz4Good計畫的Jeannie Fu Xinwen女士，同享”My Finance Coach”金融知識推廣活動，此為安聯公司在亞洲地區所執行的一項企業社會責任行動計畫。”My Finance Coach”是德國NGO對兒童及青年所設計的一套金融教育課程架構，透過課堂訪視、教師訓練及課外活動等方式傳遞金融知識。”My Finance Coach”目前在馬來西亞、泰國和印尼等國成功運作。特別是印尼經驗，由於在印尼安聯公司和印尼銀行之間的共同合作，結合公私部門資源共同促進金融教育。 

（五）會議主題三：兒童及青年金融領域的創新  

菲律賓BPI Global BanKO總裁Teresita Tan女士報告開辦「學校銀行(School Banking)」和「行動銀行(Mobil Banking)」計畫。同享發現不同產業間的合作與互補從事創新工作所可能產生的綜效，並說明在推動實務上，電信公司和金融機構之間的合作的實例，為其行動銀行計畫提供了成功的結果。
泰國國家計畫單位主管Maja Cubarrubia女士說明了推動實用的金融教育及生活技能發展的重要性，她分享泰國推動學生銀行計畫(Student Bank program)的進展，目前已17所學校加入該項計畫，並已經累積10,000名學生成員，達成計畫目標的一半。
泰國儲蓄銀行資深執行副總Pisit Serewiwattan先生報告學校銀行計畫(School-Based Banking Project)的發展，其目的是促進在兒童和青年的儲蓄行為，教導他們客戶管理有關的技能，並且鼓勵他們更積極參與在社會。該計畫已有遍佈泰國的733所學校加入，參與人數達到1,333,571 人。  

（六）閉幕式  

菲律賓央行副總裁Nestor A. Espenilla先生進行閉幕致詞，宣導菲國將推動Kiddie Katapat儲蓄計畫，納入父母參與的誘因，使父母能將兒童儲蓄帳戶中相等數額款項，轉存至兒童儲蓄帳戶中，且不收額外費用。並說明計畫的最終目的不在於儲蓄金融的累積，而是希望造成國民心態與行為的改變，最終形成國民都有維持本身財務穩健的知識與行為。 
參、心得及建議

本次參加「兒童及青少年金融亞太地區區域會議」，包括半天的實地參訪及1整天研討會議程，有來自亞太地區各國的金融教育相關之NGO、政府的金融主管機關、教育主管機關，以及金融業者參與。各節研討及分組討論之與談人分別其國家針對兒童及青年推動金融教育之作法及成果進行報告說明。由於參與國家多來自東南亞、南亞及大洋洲國家，因此參與本次會議對上開地區各國相關政策與措施之推動均獲得相關的瞭解，更重要的是能夠與亞洲鄰近國家直接交換意見及分享經驗，深感獲益良多。
謹就本次會議探討之相關重要議題內容，研提心得與建議如下：
一、東南亞、南亞及大洋洲各國之經濟金融環境發展不一，但國民運用金融服務及資源之管道普遍較為不足，此與國家整體基礎建設的發展、國民之經濟行為模式與金融理財知識均有關，特別是部分國家受限於地理特性，如印尼、菲律賓及大洋洲許多國家係由許多小島組成，要達到金融服務與資源的普及化，有其客觀條件上的困難。因此，各國均開始重視金融知識的推廣，希望由知識的提升帶動行為的改變，進行形成國民儲蓄的習慣，以有利於資本形成，促進經濟發展。

二、許多國家均表示已開始從小學的課程中納入金融相關知識，惟由實地參訪菲律賓馬尼拉當地小學之課程時，發現其主要係透過生活教育傳遞愛惜物力及儲蓄備用的觀念，例如教導學童愛惜並善用食、衣、住、行等方面之日常經濟資源，即可為父母累積可觀的經費。其課程設計可以說是一種經濟生活教育，而不侷限於金融知識。
三、在執行推廣金融教育的方式上，因公部門資源有限，許多國家均透過金融機構直接進入校園辦理學童開戶或學生銀行相關計畫，抑或結合以金融教育為目標的NGO。特別是如花旗金融集團及安聯保險等跨國金融機構均以成立基金會或推動專案計畫的方式，積極在金融發展相對落後地區推動金融教育，一方面為金融機構開拓潛力市場的策略，另一方面也在當地建立良好的社會形象。
四、金融海嘯後，國際間均開始重視金融教育或金融知識普，如OECD及World Bank近幾年來致力於國際間推動金融包容性、金融教育或金融知識普工作。而我國過去一向由金融主管機關、金融周邊機構及各金融業公會推動金融知識宣導相關工作，自金管會成立後，即整合相關工作與資料，自2006年起推動金融知識普及3年推動計畫，迄今已進入第3期之3年推動計畫，其中及包括與教育部合作於每年度訂定「金融基礎教育合作推廣計畫」，使金融教育得以在國中小及高職向下扎根。
附件：會議議程及資料
� We recognize the need for women and youth to gain access to financial services and financial education, ask the GPFI, the OECD/INFE, and the World Bank to identify barriers they may face and call for a progress report to be delivered by the next Summit.
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