
行政院及所屬各機關出國報告
（出國類別：實習）
赴紐約分行實習
                            服務機關：臺灣土地銀行國外部
                          出國人職稱：中級辦事員
姓　　名：廖怡鈞
出國地區：美國
出國期間：101年11月05日至101年12月04日
報告日期：102年1月7日
摘　　要
職目前任職於國外部國外業務二科，業務處理範圍包含國外分支機構之管理，及海外分行與國內總分行相互間之聯繫事宜，此次參與海外分行實習除充實國際金融業務方面的專業知識、了解海外分行各項業務實際營運狀況外，亦實際體驗在國外生活上之各項挑戰。本次實習期間共計30天，在紐約分行（以下簡稱紐行）各位長官及先進指導下，對於海外營業單位之會計、資訊、外匯、放款、交易室各部門運作架構以及當地銀行金融法規更加深具體的認識與瞭解，另本次實習期間紐約遭逢桑迪颶風襲擊，辦公室大樓停電關閉，紐行遂啟動緊急應變計畫，移至該行備援辦公室彰化銀行紐約分行作業，由見習緊急應變措施之處理，更能實際感受派駐海外人員在工作及生活上的各項挑戰，獲益良多。謹就實習所學所見與心得，提出淺見，並請各位長官及先進不吝指正。
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壹、前　言
由傳統的區域性銀行轉型成一全球性的銀行為本行經營策略之一，本行在民國86年9月18日於美國洛杉磯設立第一家海外分行後，配合金融國際化及客戶海外投資的腳步，陸續在新加坡、香港及上海成立海外分行，為賡續國際化的目標，並於100年成立紐約分行，以擴展本行營運範圍、強化國際知名度，並提供客戶更周全之服務，增進業務競爭能力。
紐約分行成立迄今將屆2年，在同仁的辛苦經營下，終將各項籌設工作及作業規範臻至完備，並逐步達成各項業績目標。
職此次有幸能被選派至紐約分行進行為期30天的實習，除了了解各項業務及美國當地之金融法規與制度外，在生活上更體驗到美國的社會習慣與文化制度等，實習期間並遇到紐約遭逢前所未有之颶風襲擊，導致數百萬戶淹水停電，紐約分行辦公大樓亦因淹水導致斷電，緊急移至備援辦公室辦公，在有限的系統設備下，見習紐行各項應變措施，另參與紐行授信小組會議、ALCO會議、員工在職訓練及國際聯貸案說明會等，同時亦深刻體會總行派駐在當地同仁生活之甘苦，著實豐富了此次實習內容。
此次實習期間，承蒙 呂經理清榮、林副理慧瑩、陳襄理思豪、李襄理遠清、李襄理弘志及紐約本地同仁在業務上悉心指導及詳盡解說，生活上更是無微不至的照顧，因此，才能順利地完成30天之實習，在此，特致上最誠摯的感謝。
貳、紐約分行簡介
（一）成立沿革
    民國98年2月6日本行董事會決議設立紐約分行。
    民國98年4月24日行政院金管會同意本行設立紐約分行。
    民國98年12月1日向紐約州金融局及舊金山聯邦儲備委員會申請設立土地銀行紐約分行。
    民國99年5月6日及10日紐約州金融局及舊金山聯邦儲備委員會分別核准本行上述申請。
    民國99年11月23日紐約州金融局核發銀行執照。
    民國100年1月11日正式開始營運。
（二）營業項目
  1.存款業務：支票存款、定期存款及本行支票。
  2.放款業務：一般放款、聯合貸款、保證業務及海外信用保證基              金業務。
  3.外匯業務：進口業務、出口業務、匯出匯款及匯入匯款。
  4.國際金融業務：銀行間貨幣市場資金拆借、拆放、有價證券投資買賣等。
三、人員配置：
國內派駐人員5名，當地僱用人員9名，合計14名，組織圖如下：



臺灣土地銀行紐約分行組織圖
參、持續營運計畫
    本次實習期間逢紐約遭逢歷史罕見之桑迪颶風襲擊，造成曼哈頓四分之三地區停電，帶來嚴重災害，紐行行舍位於曼哈頓下城地區，屬受災情形最為嚴重地區，辦公大樓淹水停電，並被要求強制撤離，為營運持續進行，遂啟動持續營運計畫(Business Resumption Plan)，茲就該計畫內容及紐行採行應變措施簡述之:
一、持續營運計畫
    本計畫主要係在緊急事件發生或有傳染病疫情時，分行應採取措施以維持業務進行所需具備之事前準備、事故發生時人員配置、備援安排及事後恢復計畫等。
(一)風險評估
    評估各種狀況發生之可能性，依發生機率可區分為服務中斷(停電或通訊中斷、第三方服務機構無法作業):中等。天然災害(火災、地震及流行病):中等至低。人為因素(炸彈攻擊、恐怖攻擊、綁架及醫療緊急事件等):極低。
(二)緊急事故之準備及因應措施
    緊急事故發生時由分行副理擔任緊急事故召集人，各部門主管需向其回報各部門人員及業務狀況，如為傳染病發生則由管理襄理擔任召集人，分行並將所有人員區分兩組，相互代理以維持分行營運。
    傳統銀行業務中，如通訊設備停電，分行需先評估停電範圍及區域，以聯絡適當管理人員，並確保不斷電系統UPS仍持續運作，如為軟硬體廠商服務中止，則適時尋求第三方廠商做替代來源。
    天然災害部分，包含火災及地震，人為威脅部分，區分為搶劫、竊盜、炸彈威脅、恐怖行動、綁架及緊急醫療，皆具體敘明處理步驟及應注意事項，以利行員熟知遵循。
    傳染病疫情部份，因美國相當重視此部分防疫措施，故根據FRB之建議增列至手冊中以求周全。傳染病包含禽流感或其他未知之疾病，手冊中詳列發生疫情時應處理步驟及分行應做之準備，分行並須建立一套流程以為因應，甚至擴及行員家屬應採行措施。因傳染病可能影響周期較長，且或許需進行人員隔離，故將人員配置區分為二組，以求分行持續運作，各部門人員須及時報告上班狀況，分行亦需隨時呈報主管機關疫情控制狀況。美國聯邦金融機構檢查會(FFIEC)並針對傳染病發生狀況制定手冊規範，以利銀行遵循。
(三)恢復營運計畫
    分行啟動持續營運計畫後，對後續恢復營運計畫首重員工安全，例如受到恐怖攻擊時，員工應疏散地區等要求，而後分行需對災害進行初步評估，如何時重新返回行舍辦公等，由經理決定何時啟動計畫，並成立緊急應變小組，隨時向經理及總行相關部門報告，對各項處理措施詳實記錄並做成報告，另及時與同仁報告進度及經理指派工作，此外亦須報告主管機關分行處理狀況。另對各項電腦系統如eAres、SWIFT Alliance、Fedline之恢復時效皆做嚴格規範，同時制定備援機制，不致影響業務時效。
    手冊中對各部門在緊急應變措施啟動後，應負責工作做明確規範，包含資訊、財務、財務操作、國際、會計、放款、匯兌及總務部門，各自所轄明確規範，易於遵循。
(四)緊急設備
    分行平日應在辦公室內備妥緊急設備，如緊急醫療箱、水、手電筒等，此外在備援辦公室中除備妥與分行相同之緊急補給品外，另須先備妥基本之電腦及傳真機，以應所需。
(五)訓練與評估
    無緊急事故發生時，分行需時時做好相關準備工作，如同仁需備份資料於硬碟中，每周進行二次。
    此外全體同仁需熟知緊急應變計畫，並了解各自負責業務範圍及代理工作，以相互支援，同時每年進行情境測試，使同仁足以應付各種災害發生之應變措施，並與備援場所彰化銀行紐約分行充分聯絡，於緊急事故發生後能保持聯絡之暢通，以能即時前往備援辦公室辦公，分行於演練完成後再進行檢討是否需修訂以求周全。
二、紐行處理措施
(一)啟動緊急應變計畫 
   本次紐約在氣象預報警告下，於颶風來襲前一天(10月28日)晚上即關閉地鐵站，10月29日紐行必要上班之同仁仍前往辦公室辦公，至下午大樓已開始淹水，則管理員通知必須強制撤離，在無法掌握是否會有災害發生情況下，緊急攜帶電腦及相關硬體設備離開辦公室，10月30日則停止上班，此時紐行副理已以電子郵件通知總行相關部處及電腦廠商希能協助處理，10月31日曼哈頓下城仍因停電，紐行無法進辦公室辦公，遂啟動備援機制，進入曼哈頓中城區彰化銀行紐約分行辦公，當日作業情況如下:
  約10:30紐約分行人員抵達彰化銀行。
  約12:20接好線路後，然該ADSL線路不通，應是當地ISP供應商之機房尚未修復完畢。
  紐行人員經討論後請該行IT經辦返回住所拿可攜式ADSL 設備至彰銀辦公處作為替代線路。
  約14:00 紐行與中華電信連繫，修改IP sec防火牆後連上eAres系統。
  約16:50紐行已完成營業日10月30日之關帳作業並開始跑批次報表，約17:10批次作業完成。
  約17:20紐行開始10月31日營業日作業，惟登入SAA 連線時好時壞，研判應是備援線路品質不穩定所致，因此無法查詢來電電文，此時在資訊處協助下，代紐行列印出來電電文並掃瞄e-mail給資訊襄理。
  約21:50 紐行完成10月31日之關帳作業。
    此後紐行副理每日以電子郵件報告總行緊急計畫進度，以及報告預計添購相關設備以維持營運所需，同時積極聯絡大樓管理人員以掌握原辦公大樓受損情況，評估返回原辦公場所之時程，惟因原辦公大樓供電系統尚未恢復，故至實習結束止皆尚無法評估返行時間。
(二)電腦資訊處理
    電腦系統部分，紐行之eAres及SWIFT系統皆已集中至總行，故本次停電並未受影響，且總行資訊處亦訂有手冊規範相關系統規定，各系統不致中斷營業，另網路備援線路則設定於彰化銀行紐約分行，至Fedline系統因線路設定問題無法設定於彰化銀行，原備援線路設定於第一銀行，惟該行亦受颶風引響停電系統無法使用，故紐行轉而連絡華南銀行，使用該行Fedline系統進行資金交易。前述各項應變措施於啟動時立即通知紐約聯邦準備銀行及紐約州金融局。
    有關備援辦公室之各項設備，紐行原僅有2台備援電腦，為作業所需陸續添購3台電腦作為工作站，惟本次恐需長期進駐該辦公室，各同仁亦共體時艱各自攜帶個人筆記型電腦作為辦公電腦，此外彰銀另提供2台電腦使用，使此持續營業計劃進行能更為順暢。
    資料庫部分，除核心帳務系統已集中總行外，紐行在平日即貫徹資料備份之作業，每周二次將個人工作業務資料備份於隨身硬碟中，本次紐行撤出辦公室時，僅需將行動備援硬碟攜出即不致資料無法取得而中斷營業，即備援準備工作及時發揮功用。
(三)教育訓練與演習
    在教育訓練部份，去年紐行進行三次相關緊急應變事故演練，今年度之演習甫於9月完成，各同仁皆熟知負責工作，本次啟動緊急應變計畫時更為順暢，並鮮少出現例外狀況。
    本次紐約分行對緊急應變計畫中執行部分皆以最迅速及妥善方式處理，並即時協調同業、本行洛杉磯分行及總行相關部處協助，以求業務持續進行，此外亦積極聯絡原大樓管理員及主管機關，積極掌握恢復時程以求回復正常營運，對臨時發生狀況時的反應可謂機動且迅速。
肆、紐約分行各部門實習過程
    此次紐約分行實習期間自民國101年11月05日至民國101年12月04日共30天，時程分配表暨實習內容概述如下：
一、101年11月05日至101年11月09日：
資訊業務
    在資訊襄理李弘志及資訊人員朱國聰講解下，認識 Fedline Advantage、eARES Banking、SWIFT、Bridger Insight、Local Area Network、Internet 等電腦作業系統、架構及操作流程，並瞭解資訊安控的規定及實施情形。
會計業務
    會計襄理李弘志說明紐約分行的會計業務除依總行規定外，亦需符合美國當地的法令，實習時明瞭日常會計帳務審核及陳報當地金融主管機關及總行之日報、週報、月報、年報等各項報表之製作，還有預估放款壞帳的提列分析及稅務的處理。
二、101年11月13日至101年11月16日：
匯兌、進出口、交割業務
    經由外匯襄理陳思豪的指導，明瞭匯入匯款、匯出匯款及進口業務、出口業務等交易流程，附帶瞭解美國政府對金融機構實施反恐及反洗錢的相關規定。另知悉貨幣市場調撥資金及資本市場債券買賣之後台交割確認作業及電文傳送流程。
三、101年11月19日至101年11月23日： 

交易室、放款收回、存款
    經由交易襄理李遠清的指導，了解資金拆借流程，並瞭解部位調度之計算及調度考量之觀念。另知悉聯貸案件及一般授信貸款本息收回作業之運作及各項放款相關表報之製作。
四、101年11月26日至101年12月04日：法規遵循、放款
    在法規遵循專員陳慧儀指導下，除了瞭解美國當地金融法令規章對分行業務的影響外，亦知悉依據聯邦法律規定聘請外部稽核進行查核的範疇和重要性；對於法規遵循業務的推展，除了每年四季排定不同的訓練課程給同仁上課外，也將法規遵循的實施融入工作程序中的一環，平時僅需定期更新規定及列印報表檢查。
放款
    實習貸款案件流程，知悉徵、授信報告各文件相關內容，參加國際聯貸案舉辦之說明會及觀摩紐行放款審議小組開會運作情況，對聯貸案流程更加了解。
伍、紐約分行各部門實習心得
    以下僅就實習內容提出心得報告:
資訊業務
    資訊安全一直以來皆為受到金融業高度重視。然而，隨著金融機構及其周邊服務供應業者將其系統與網路聯結，網路銀行及對客戶資料保護的要求應運而生，資訊安全已較以往更為重要。
1、 概況
     紐約分行資訊系統架構包括聯邦資金調撥系統( Fedline Advantage )、環球銀行財務電信協會( SWIFT )、資通銀行帳務系統( eARES Banking )、反恐反洗錢檢測系統( Bridger Insight )、分行內部網路( Local Area Network )、網際網路( Internet )、彭博( Bloomberg )金融資訊系統及異地備援系統等，eARES Banking為一獨立主機作業系統，主要用來處理銀行所有帳務交易，Fedline Advantage主要用於美國境內匯款作業， SWIFT主要用於國外匯款作業、資金調撥之外部連線端末機；文書處理以個人電腦建構成區域網路( Local Area Network )以利內部資訊傳送，亦可外接網際網路，透過VPN( Virtual Private Network )與總行內部網路連接。
    Fedline Advantage是執行 FEDWIRE功能的軟體之一，而FEDWIRE (The Federal Reserve System )為聯邦儲備系統，由聯邦準備理事會擁有及操控，凡是美國地區曾向美國聯邦政府所註冊的銀行都是聯邦準備銀行的會員，並領有一個9位數字的Fed Wire Number(又稱為ABA No. American Banking Association No.)，FEDWIRE為專用於美國國內銀行界資金交換清算的全自動交換體系，所有的使用銀行都與其所屬地區的聯邦準備銀行直接連線，全美國共分為12個聯邦準備區，各使用銀行電文之收發均藉由ABA No.來識別交易，由於每一家銀行均需於所在區之區域聯邦準備銀行開設存款準備金帳戶，故FEDWIRE之清算是立即結算當日每一筆交易。
    SWIFT( The Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication )環球銀行財務電信協會，係由會員銀行認股成立之財團法人，提供全球金融機構通訊服務，各使用者藉由與該系統聯結，增加處理各項業務的功能，提昇作業效率；各金融機構申請加入SWIFT組織為會員需繳納會費及持股，嗣後使用時只需分攤成本費；每一加入SWIFT組織會員皆有銀行識別碼用來區分交易對手，如本行紐約分行為LBOTUS33。       
    Bridger Insight系統的使用主要係為遵守美國銀行秘密法案( Bank Secrecy Act, BSA )、反洗錢法案( Anti-Money Laundering Law, AML )及海外資產管理局( Office of Foreign Assets Control, OFAC )的規定，每日將銀行客戶與匯款交易資料與政府單位公告的洗錢、恐怖份子及限制人士、機構、政府名單交叉比對，比對結果依規定留存備查。
    紐行的資訊業務大多係由一位對電腦嫻熟的當地僱用員工處理，資訊主管則由會計主管兼任，渠等主要是負責行內所有電腦系統軟硬體的維護，務必要確保系統能正常的運作，以及系統有嚴密安全的控管。
    為確保系統能正常的運作，在電腦資訊系統的管理上訂定非常嚴格且詳盡的作業準則，並清楚訂定系統意外發生時的復原計劃，定期修改及演練，目前紐行的異地備援系統是設置在彰化銀行紐約分行( SWIFT及帳務系統)及第一銀行紐約分行( Fedline系統)，每年測試演練一次。本次實習期間逢紐約遭逢桑迪颶風襲擊，即移置彰化銀行紐約分行進行SWIFT及帳務系統之運行，惟原以第一銀行紐約分行做為Fedline備援系統，因該行亦因颶風影響無法執行該系統，紐約分行緊急聯絡華南銀行紐約分行，並隨即簽訂兩行Fedline備援合約，改由該行Fedline系統進行帳務處理。
二、年度檢查
    紐行資訊系統的外部監理機構為聯邦準備銀行( Federal Reserve Bank, FRB )及紐約州金融局( New York State Department of Financial Services)，預期每年至紐行進行一次資訊系統、內部控制及資料安全的年度檢查，今(2012)年已接受外部主管機關進行年度檢查。檢查目的在於決定其資訊系統的風險等級，並評估當資料透過網路傳輸時，其完整性、可靠性及機密性是否受到適當的保護及控管。查核範圍包括：分行資訊系統的業務手冊及作業程序、Gramm-Leach-Bliley法案中有關資訊方面的法規遵循、管理部門鑑別及監控風險的能力、內部控管、緊急應變及營運復原計畫及其測試、電腦系統安全及實體安全等事項。
    通常在外部監理機構進行年度檢查前，會聘請專業資訊系統稽查公司擔任公證第三者，針對紐行現行有關資訊系統、內部控制及資料安全進行年度檢查，其檢查結果若發現缺失，即應進行修正、改善，而改善的內容及結果就是 FRB及紐約州金融局的檢查重點；2011年紐行招標聘請專業稽查公司 ICS Risk Advisors來行進行2012年度檢查，然而因紐約遭逢桑迪颶風襲擊，紐行遷至備援辦公室彰化銀行紐約分行辦公，故本年度檢查預計延至返回行內後方可進行。該公司於檢查前，一般皆會函請紐行準備資訊管控有關資料，包含資料與軟體的備份、權限異動申請書、資訊系統的架構、公司治理、資安管制和系統軟體異動的管理資料。
三、資訊安控
    金融機構最大的支出除了人員薪資與不動產外，資訊亦為主要一項目，和其他重要的營運資產一樣，資訊對金融機構而言為重要的投資，因資訊系統安全與否涉及客戶對銀行本身的信任度，故需要持續給予妥善維護；銀行必須事先妥善規劃資訊安全的工作，確實謹慎執行各項必要的資訊安全措施，並且持續不斷的檢討、修正與施行，以確保隨著時間的演進，仍可以維持資訊的安全管控。
    紐行與國內分行不同，電腦發生當機時，無法即時通報資訊處或維護廠商前來處理，因此在電腦系統的管理上訂定非常嚴格且詳盡的作業準則，並清楚訂定系統意外發生時的復原計劃，定期修改及演練；所以為確保電腦軟、硬體、線路或資料發生毀損時，業務仍能持續進行，並將損害影響控制於最小範圍，依據本行電腦及資訊作業安全須知來訂定紐行之資訊系統的規定，再依規定訂有各式備援方式、備份作業及災害復原計畫；紐行訂定災害復原計畫的目標，包括災害的預警、災害後順暢的復原、損失降至最低及減低對負責人員的依賴等，該計劃每年至少需進行測試演練一次，測試內容包含eARES Banking、Fedline Advantage、SWIFT等系統，並將測試結果作成紀錄陳報單位主管。
    備援方式和復原計畫對電腦系統和資訊安全是非常重要的方案，因為各種災害發生的可能性極高，且不會有預警情況，所以經過測試後仍可執行的業務持續性計畫，將可以在災難事件中，幫助確保分行保存重要資訊且仍可使用。
    當電腦系統被破壞無法修復時，備援檔案中的資訊是業務得以持續運作的關鍵，若沒有適當的備援方式和復原計畫，可能招致重大損失及產生大量費用，所以適當的復原計畫能將原始交易紀錄重置，以確保業務能持續進行。
會計業務
本行紐約分行的會計處理與報表編製除依據總行規章及美國財務會計準則( SFAS )的規定，並需符合美國銀行業的作業慣例；以美元為記帳單位，帳務分為美國國內帳務(分行代號506)及美國以外之國外帳務(分行代號I06)。
    美國以外之國外帳務，係指在美國之外商銀行設立時得申請辦理會計獨立之國際金融業務( International Banking Facility, IBF )，未另訂審核條件，IBF為銀行的業務單位，無營運資金之限制，外商銀行IBF得辦理存款、放款、資金拆借、表外交易及買賣國外有價證券等；交易對象限制為境外居民、其他銀行的IBF，外國銀行IBF，與外國政府(視為外國銀行)交易；IBF交易記帳需與非IBF交易嚴格區分。
一、會計處理
紐行會計處理包括每日例行作業、每月損益預估、每季放款分析、半年度及全年度之壞帳提列分析（Analysis of Allowance for loan losses）、會計師查核簽證及稅務等業務。
（一）紐行每日例行作業
    除每日負責審核及整理各項交易、憑證、日結單，作每日日結帳務外，另需調整存同帳戶餘額並製作調節表（Bank Reconciliation），紐行目前在世界排名前列之銀行開立存同帳戶，主要功能包含Money Market、存款、銀行費用、Loan 的進出帳及匯兌，另外，紐行每日尚須製作銀行同業存款之帳務明細，目前同業存款計一戶，為總行設於紐行之帳戶，以MT950對帳單電文發送。
（二）放款變動及壞帳提列分析
    紐行參考聯邦儲備委員會FRB公佈的褐皮書報告（The Beige Book published by the FRB，附註一）中，關於美國經濟活動、貸款質量、消費者支出、零售銷售、業務支出、住宅房地產活動、勞工市場情況、工資壓力、價格的最終產品和服務等項目之近期表現，以及紐行授信客戶結構，據以分析壞帳準備率及其提列。
（三）會計師查核簽證
    會計人員適時提供資產負債表、損益表、現金流量表、業主權益變動表等相關資訊，供會計師編製半年及年底財務報表簽證，呈報總行會計處。
（四）稅務方面
    外國銀行在美國營業，除了所得稅外，另有分行利潤稅（Branch Profit Tax）的特別規定，外國銀行之分行當年稅後盈餘若未全數於當年/隔年繼續在美國投資，將會被課徵30%「分行利潤稅」。而業主權益之增減則被視為業者是否有將其每年盈餘持續投資於美國之依據。然業主權益增減之計算並非依據業主權益之實際增減，而是以其資產總額乘以一定比率（5%）計算而得，該種課稅方式將阻礙外國企業做出為有效率的運用其資產而減少資產規模之決定。
二、報表編製
    為符合當地主管機關及總行各單位管理、統計及監督之要求，會計需負責製作各項日、週、季及年報，會計部門需提供之報表如下：
（一）當地主管機關法定報表
    在美國，每一金融機構須定期填報由聯邦金融機構檢查委員會（Federal Financial Institution Examination Council, FFIEC）所設計的統一格式報告，即FFIEC監理報告，或紐約金融局（New York of Department of Financial Services）監理報表，這些報表的目的是為了解該金融機構的營運狀況及風險管理，並掌握貨幣流向。
1、週報：
    FR2900（Report of Transactions Accounts, Other Deposits, and Vault Cash），係依據AC4020 Detail Ledger Balance Report日結單科目餘額，登載當週週二至下週週一每日之同業存款（不含總行）、定期存款等餘額，提供聯邦銀行用以計算存款準備及貨幣總計數，並作為制定貨幣政策之參考。
2、月報：
    FORM BC（Report of U.S. Dollar Claims of Depository Institutions, Bank Holding Companies/ Financial Holding Companies, and Dealers on Foreigners）及FORM BL（Report of U.S. Dollar Liabilities of Depository Institutions, Bank Holding Companies / Financial Holding Companies, and Dealers on Foreigners），此二報表係上述金融機構對美國境外之放款、債券、存單及投資等餘額，與上月相比變動500萬美元以上，所填製之報表，提供美國財政部為蒐集國際資本帳流動之數據，用以計算國際收支平衡帳及國外投資部位，並作為制定國際金融及貨幣政策之用，其中紐行目前未到提報FORM BC標準。
    Pledge Asset Report，用以了解紐行抵押資產及負債間的關係及相關比率，每月五個工作日前送交New York State Department of Financial Services。
3、季報：
    FFIEC019（Country Exposure Report for U.S. Branches and Agencies of Foreign Banks），係用以蒐集外國銀行美國分支機構對美國境外直接與間接之債權，對單一國家超過 2,500萬美元時，才需要填報。目前紐行暫時未達申報標準尚不需填報。
    FFIEC002（Report of Assets & Liabilities of U.S. & Branch of Foreign Banks），係用以蒐集外國銀行美國分支機構之資產負債表資料。
    Form BE-605 Bank（Transactions of U.S. Banking Affiliate with Foreign Parent），為蒐集外國投資金額之及時資料。
    Form BE-185 (Quarterly Survey of Financial Services Transactions Between U.S. Financial Services Providers And Foreign Person)，提報美國金融服務提供境外客戶之交易資料。
4、年報：
FRY-7 Annual Report of Foreign Banking Organizations（FBO）及FRY-7Q The Capotal and Asset Report for Foreign banking Organizations，為評估外國銀行的母行是否有能力繼續支持其美國境內分行之營運，並檢查是否有違反法規。目前由本行洛杉磯分行申報，紐行以洛行申報影本寄送紐約金管局。
Form 1098（Mortgage Interest）、Form 1099-MIS（Miscellaneous Income）、Form 1099-INT（Interest Income），類似扣繳憑單，每年2月底前向國稅局申報。
    Certificate of Capital，根據總行提供之資料提報本行第一類資產、資金剩餘(surplus Fund)及未分配盈餘(Undivided Profits)之間的數額。
BE-15a(Annual Survey of Foreign Direct Investment in the United State)，報送總行對分行之擁有權，即總行擁有紐行100%股權。
BE-180(Benchmark Survey of Financial Services Transactions Between U.S. Financial Services Providers and Foreign Persons)，提報紐行在一年中超過3百萬美元之金融交易。
（二）總行報表：提供總行管理單位掌握分行營運現況及未來走向之參考依據。
1、日報：帳務報表、業務日報。
2、月報：資金成本分析表（FUNDING COST ANALYSIS）：分析資金用途（包括放款、購買債券等）及資金來源（包括向他行拆借、及客戶存款等）平均利率的差值，作為獲利指標，及未來營運走向參考。此外還包括業務結構表、外匯業務分析表、營運管理追蹤表、業務績效月報、資產評估表等。
3、季報：部門別投資明細表、財務狀況基本資料表等。
4、半年報：包括資產負債表、損益表、資產明細表、負債明細表、分類餘額明細表。
匯兌、進出口、交割業務
1、 概況
    紐行的外匯業務，主要來自於國內外匯指定單位匯往美國的美元匯款，紐行101年1~9月份外匯件數為168件，承作量為70,542仟美元，外匯承作量包括進出口、匯出入款、信用狀通知與補償等業務。
二、外匯業務項目
    紐行外匯業務分為匯款業務、出口業務及進口業務，主要以賺取手續費收入為主。茲就各項業務分述如下：
（一）匯款業務
茲就紐行之匯款業務內容及作業流程簡述如下：
1. 匯入匯款(SWIFT in FEDLINE out、FEDLINE in SWIFT out)

    係自美國以外地區匯款至美國境內，主要為國內各聯行匯至美國境內之款項，因美國境內轉帳主要透過聯邦準備銀行的交換系統FEDWIRE作轉帳工具，該交換系統以九碼ABA NO.（亦稱做ROUTING NO.）作為銀行代碼，而美國境外通匯銀行之間係透過SWIFT作付款指示或為解款依據。

    作業流程：每日資訊人員自SWIFT系統收取電文，做OFAC查詢並將電文印出，由資訊主管人員覆核查詢結果後將電文檔案轉至eARES系統，電文則由資訊人員交給外匯主管確認電文種類及張數後，交給外匯人員在eARES系統做鍵置產生交易、帳務及電文，為能正確將款項匯付至受益人帳戶內，外匯人員會透過FEDWIRE官網，逐一審視每筆匯款之欄位57A:受益銀行ABA NO.是否仍在使用，此為重要步驟之一；外匯人員完成鍵置交易後，其傳票及電文經外匯主管確認無誤，交由會計主管覆核帳務傳票，再請副理覆核全部交易內容後，由外匯主管將去電做OFAC查詢，並通知資訊人員將電文檔案轉回FEDLINE系統，外匯主管於FEDLINE系統再次確認後，最後由交易室主管放行。

執行匯入匯款交易，從接收電文至去電放行之流程中，會經由多位主管確認交易內容是否正確，充分達到內控之目的。
2. 匯出匯款
紐行受限於限制性銀行業務，並無法接受一般客戶進行匯款業務，故目前匯出匯款業務量並不高。
（二）進口業務
包括開發信用狀，劃帳及補償付款等業務，此外，紐行為總行之美元存匯行，因此亦擔任國內聯行承作進口業務時指定之補償銀行（Reimbursment Bank）及進口到單時使用之付款銀行角色，說明如下：

1. 由國內聯行指定紐行為補償銀行

國內聯行所開發之信用狀指定以紐行為補償銀行時（欄位53A：LBOTTUS33），會於開狀或收到押匯銀行的押匯通知時，發MT740電文授權紐行付款，紐行經辦人員予以建檔，俟收到押匯行求償電文MT742後，得於MT740所授權之範圍內透過FEDLINE支付款項，為求審慎，紐行會發MT799電文向開狀銀行確認付款日期及金額。對出口商而言，有補償銀行之信用狀於出示押匯單據後，在最短的時間收到押匯款項，惟必須支付補償銀行較高的補償費用，對補償銀行而言，本項業務可帶來較高的手續費收入，且僅需執行確認及付款之動作，因此常為外商銀行所積極爭攬之業務項目。
2. 由國內聯行透過紐行支付進口到單款項時
若國內聯行所開發之信用狀未指定補償銀行時，到單時亦可指定紐行為存匯行支付該筆進口到單款項，紐行於收到國內聯行拍發之MT202電文後，扣除手續費20美元後，透過FEDLINE匯付至押匯銀行帳戶內。

（三）出口業務
以信用狀通知為主，此業務大部分來自於本行的外匯指定單位，相關流程為:國內聯行開發至美國地區之信用狀，若進口商未指通知銀行時，得以紐行為通知銀行，因美國地區幅員廣大，信用狀通知方式皆以快遞方式為之，惟經辦人員會先以傳真或電話方式通知客戶該筆信用狀，並以至本行做出口託收得免收信用狀通知費之優惠措施招攬客戶，本項業務因不需額度且風險極低，可賺取後續出口託收相關手續費並藉此發掘新往來客戶，亦為銀行同業中競相爭取業務。
（四）外匯案件統計表編製
外匯主管於每日記錄國內聯行各外匯指定單位，透過紐行匯至美國境內款項MT103、MT910、MT202、以紐行為信用狀通知銀行、指定紐行為補償銀行之金額及筆數，月底彙整後製作「各外匯指定單位透過紐約分行承作外匯案件統計表」回報總行，登載於土地銀行內部網站，供同仁參考。
三、交割業務
    交割係交易室（Trading Room）買賣債券或拆借資金的後台帳務處理工作。

（一）買賣債券
    對債券投資部分，除進行每筆購入債券之交割付款（透過保管銀行-The Bank of New York Mellon）外，需按月提出債券評估表（Security Valuation）陳報單位主管及總行。

    依據本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之規定，外匯市場及資本市場之未軋平部位應於每月底以市價評估，交易人員與交割人員不得互相兼任，有關交易之確認，交割作業及價格之評估不得由交易人員辦理，故交割業務由當地僱用人員兼任。
（二）拆借資金
    紐行與當地台資同業一樣，向來為資金需求之銀行，因此資金調度為每日例行工作，交易室主管（Dealer）為因應資金需求的缺口，透過電話向交易對手進行資金的拆借後（交易過程會進行電話錄音），將金額、利率及期限等交易內容記入MONEY MARKET DEALING TICKET(TAKE)，交給交割部門，該部門人員需先以電話逐筆向交易對手之後台人員確認拆借交易內容，之後，若交易對手有SWIFT系統，則發送確認電文MT320；若無SWIFT系統，則傳真確認單以完成確認程序。因紐行暫時移至彰化銀行紐約分行辦公，交易員之資金拆借過程受限設備無法進行電話錄音，惟皆註記於每筆交易明細中。
交易室、存款、放款收回業務
1、 交易室（Dealing Room）業務
    交易室的業務主要分為資金拆借及債券投資交易。
（一）資金拆借
    以一般銀行的營運而言，其資金來源最重要是存款，而資金去路則以放款為大宗，其間若有多餘或不足的頭寸再經由同業拆放或拆借，最後再輔以貨幣市場與資本市場工具的運用，惟紐約分行因為受限制性分行業務的限制，存款吸收不易，故資金來源大部分來自同業拆借。    
    對於部位調度之計算，交易室主管需多方面予以考量，包含Bank of New York及Federal Reserve Bank二個存同帳戶餘額帳務進出數、總行設於紐行之同業存款帳戶餘額、匯入款、出口入帳、大額存款變動、債券買賣交割等。另放款撥款、償還本息、到期是否續借、放款利率每期重定價之考量（Repricing Concern）、到期日之考量（Maturity Concern）都考慮到流動性風險及成本風險。

    目前紐行與美國本地主要銀行隔夜資金拆借行分別為Asia Bank N.A.、Evertrust Bank與MEGA ICBC, N.Y.，另華銀紐約分行則不定時會有多餘隔夜資金可供拆借。因MEGA ICBC, N.Y.的額度稍具彈性，通常先向Asia、Evertrust及華銀紐約拆借後，不足數再向MEGA ICBC, N.Y拆借，惟MEGA ICBC, N.Y.的資金偶會有短缺的情形，因此當日部位軋平後，必須約略估算隔日的資金需求，向MEGA ICBC, N.Y預約隔日所需金額，以取得優先分配權。實際拆借雖可與預約金額不同，但不宜經常出入過大，以免影響日後往來關係，而即使預約取得優先分配權，MEGA ICBC, N.Y.仍可能無法足額供應，若有不足時可再向Bank of New York(Fed Funds Desk或IBF Desk)拆借，最後尚有不足才動用FRB的Discount Window。貨幣市場隔夜資金淨部位限額為150佰萬美元。
    作業方式係由交易室主管直接與對手銀行進行交易，此時應進行錄音，並確認交易對手、金額、利率、拆借期間，存借方向等，必要時尚須確認記帳單位(DBU或IBF)。
    長天期資金借貸中，由交易室主管每日統計3個營業日後之Maturity File數字，若有資金缺口且無法以隔夜拆入支應，或基於對於利率走勢之判斷，欲將部份隔夜拆入資金改借長天期時，則須拆入長天期(Term)資金。長天期資金除央行借入款外，一般透過經紀商撮合，但美國本地同業若可拆借紐行長天期資金者，亦可直接以電話與其交易。
    長天期資金拆借前應先確認符合本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之各項限額規定：
· 6個月 (含) 以下各期間貨幣市場淨部位限額200佰萬美元。
· 6個月以上，一年 (含) 以下各期間貨幣市場淨部位限額50佰萬美元。
· 一年以上各期間貨幣市場淨部位限額20佰萬美元。
· 各期別資金流動性缺口與資產總額比率±50%。
· 利率重定價期差部位與資產總額比率±50%
    資金拆出部分，依照紐行的資金結構，正常情形並無多餘隔夜資金可供拆出，但當有預估外的大額資金於當日部位軋平後始匯入時，仍有可能產生多餘的部位，該資金應優先拆放給本地台資同業或存放FRB帳戶。至於Bank of New York帳戶，因目前支付的利息遠低前兩者，餘額保持能應付分行日常費用支出即可。資金存出前應先確認符合本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」所規定的各項限額規定：
· 貨幣市場隔夜資金淨部位限額為150佰萬美元。
· 交易授權限額：經理20佰萬美元，副理20佰萬美元，交易室主管20佰萬美元，交易員10佰萬美元。
· 交易對手限額(隔夜)：依總行所頒之金融同業等級名單，1~5級額度分別為20、15、10、8、4佰萬美元。
· 國家風險額度：依據本行「國家風險額度管理要點暨核配表」辦理。
（二）債券投資交易
    紐行主要的生息資產為放款及債券兩部分，其中債券係屬資本市場中有價證券之投資。
    債券分類包含持有至到期日、備供出售及以交易為目的三種，紐行之債券投資因開行初期尚需穩固基礎，且紐行對債券標的之選擇極為審慎，故目前為止僅於2011年承購一筆備供出售債券。
    債券相關產品的訊息主要來自於仲介商（Broker）不定期的傳真或電子郵件予本行之交易室主管。債券投資須符合本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之規定，對於發行者或保證者、持有有價證券總額、債券發行者的投資等級等均設有限制，並需符合本行「國家風險額度管理要點」之規定，於核配之國家風險限額內進行投資；另外紐行對於現有債券資產，會於每月月底日，按保管銀行所提供之價格進行債券評價（Security Evaluation），債券評價採公平價值法，未實現部位損益列入資產負債表之股東權益項下。以同一家借款或發行公司而言，投資債券之利差相較於聯貸案件較小，主因前者之流動性較後者為佳。
投資債券如同放款，也有發行者未能履約償還的信用風險，因此，債券資產的品質評估也是金檢項目之一。由於國際認可的私人信用評等機構（如S&P、Moody’s、Fitch等）對債券發行者償債的可能性已加以信用評等，可供投資時參考，債券依其信用評等可分為投資等級及非投資等級兩大類，前者一般指評等機構所給予最前面四級的評等，如S&P的AAA、AA、A及BBB，Moody’s的Aaa、Aa、A及Baa；後者具有投機性，通常是在第四級評等以下者，如S&P的BB及以下，Moody’s的Ba及以下者，而依本行對投資債券所訂之最低投資等級定義較嚴格，只能購買評等為BBB/Baa2等級以上之債券（Moody’s信用評等另有數字1、2及3可用於Aa至Caa各級評等，1表示該債務在所屬同類評等中排位較高；2表示排位在中間；3則表示該債務在所屬同類評等中排位較低；S&P信用評等AA至CCC評等可用＋或－之方式對照Moody’s之1、2、3予以不同等級之評等），對各單位所持有之最低投資等級債券之投資設有限額，並在總行核准的限額內承作。

（三）美國經濟金融訊息編製
    交易室主管會隨時注意並蒐集美國當地經濟、產業及金融訊息，按月彙整撰寫經濟金融產業月報後回報總行，登載於土地銀行內部網站，供同仁參考，內容包含美國各項經濟金融指標（如：Real GDP、Consumer Price Index、Unemployment Rate、Federal Funds Rate、LIBOR、10-Year Treasury Bond、Dow Jones Industrial Average、NASDAQ Composite、S&P 500及美金與各主要幣別之匯率等數據）、綜合評述及各相關產業（如：金融、資訊及其他產業）等。
2、 存款、放款收回業務
美國對外商銀行分行業務執照主要分為批發業務分行（Whole-sale Branch）、限制業務分行（Limited Branch）及代理行(Agency)三種，紐約分行是依紐約金融局及美國聯邦準備銀行所批准設立的限制性分行。美國境內客戶存款之用途限於1.匯出海外之款項。2.償付對本分行之債務或作為該債務之擔保。3.海外收入且用於支付進出口貨款或費用，或定期轉入該存款人在其他金融機構之帳戶。4.本分行之授信款項。5.支付本分行之授信手續費用。6.從本分行、外國銀行或其他款機構收到之款項。7.由業務限於國際貿易相關之廠商或出口貿易商收到之款項。
因紐行無法吸收美國境內一般客戶存款，故存款業務難以開拓，截至2012年9月底止，紐行存款平均餘額559仟美元，年度目標達成率為22.34%，共有存款戶3戶，皆為配合一般放款所開立，作為代扣繳本息或還款準備之用。
紐行之存款及放款收回業務，襄理由交易室主管兼任，經辦係由當地僱用人員擔任，負責存款、一般放款收回、聯貸案件放款收回及存放款報表製作。
法規遵循及員工訓練
1、 法規遵循
（一）概況
    紐行法規遵循人員的職務類似總行執行法律事務與風險管理的工作，是海外分行為適應當地法規的特殊編制，與國內分行職位配置不太相同，而法規遵循人員有存在的必要性，乃因美國是雙軌銀行體系( Dual Banking System )的國家，聯邦政府及州政府均可核發銀行執照，所以聯邦及州政府對其核發執照的銀行負有業務檢查及監督管理的主要責任，為金融機構主要的主管機關( Primary Regulators )或監理機關( Primary Supervisor )，由於美國當地的法令繁複，若主管機關或監理機關進行金融檢查，發現對法令有所違背的情形，可能面臨鉅額罰款或撤銷銀行經營執照，因此法規遵循人員的工作對銀行至為重要。
    法規遵循人員所執行業務的方式著重於符合法令及評估風險，尤其是當法規或業務上有所變更、作業手冊中法規遵循及內部控制程序之更新、行員訓練、研究實務上法規遵循各類問題、新客戶開戶程序規定之咨詢、按季檢查所有可疑或高風險的匯款交易、協助行內或委外稽核檢查、每年向總行及分行經理報告法規遵循情形及改正違規缺失等。
（二）美國金融機構評等制度
    目前美國是世界上金融業最先進的國家，其金融檢查與監督管理制度常為各國仿傚的目標，在「聯邦金融機構檢查委員會」( Federal Financial Institution Examination Council, FFIEC )的建議下，美國金融監理機關對國內商業銀行與外商銀行分別採行不同的金融機構評等制度。
1.對美國國內商業銀行的業務檢查：係採用CAMELS Rating，即   資本適足性Capital Adequacy、資產品質 Asset Quality、管理績效 Management Quality、獲利能力 Earnings、流動性Liquidity及市場風險敏感度 Sensitivity to Market Risk 等標準給予評等。

2.對外商銀行的業務檢查：則採用ROCA Rating，即依照風險管   理 Risk Management、作業控制 Operational Control、法規與政策遵循 Compliance、資產品質 Asset Quality等標準給予評等。

    紐行的監理機關主要是聯邦準備銀行及紐約州金融局，因在美國當地屬外商銀行，所以採用ROCA Rating進行檢查，此二機構於開行前三年會一同來行進行年度檢查，爾後會輪流進行年度檢查；紐行之監理機關已於今(2012)年3月來行進行年度檢查。
    在ROCA綜合評等制度下，檢查人員評鑑之部分包含風險管理、整體作業控管、法規遵循及資產品質，詳細範圍包含:整體風險管理接受檢查項目包括授信風險管理、市場及流動性風險管理。整體作業控管檢查項目包括會計、財務控管、匯款、資訊系統及內部稽核功能。法規遵循部分涵蓋BSA/AML，OFAC及USA PATRIOT Act之要求，並實際抽樣客戶身份辨識、客戶盡職調查程序、加強盡職調查程序、可疑活動呈報、OFAC遵循情形，以及覆核BSA/AML/OFAC之外的法遵部分，項目包括：境外金融單位、反抵制法案、保證資產、靜止戶處理，及FDIC Part 347 關於存款方面之規定。

    資產品質查核範圍則涵蓋分行100%之投資部位與及31%之總放款額度(含未動撥)。
在此將ROCA Rating的主要項目說明如下：
●風險管理( Risk Management )：重點包括評估總行與分行辦識、衡    量、監控及控制風險的能力，管理資訊系統辦識及報告風險的效    率，內部風險管理系統的妥適性，管理部門對新風險的應變能力    及風險管理政策與程序的妥適性等。
●作業控制( Operational Control )：作業控制目的在於尋求有系統的    方法及程序，以保護資產、確保會計資料的精確和可靠性、促進作業效率及配合政策推行。
●法規及政策遵循( Compliance )：對美國聯邦及紐約州有關法規的     遵循，因美國的金融法令相當複雜且時常更新；因此紐行的法規遵循設有法規遵循主管( Compliance Officer )，其學識、經驗及能力亦為檢查項目，而紐行的法遵主管除在金融界有多年法遵經驗，並具備紐約州的律師的資格。
●資產(如放款及投資)品質( Asset Quality )：評估問題資產的數量、水準、嚴重性，並與同業比較風險資產的水準及趨勢，逾期、未計息及重訂契約之資產數量與趨勢；另外授信集中(含放款、投資及衍生性金融商品交易)、信用分析及擔保品亦為查核項目。經實地金檢後，金融監理機關會給予一個由1到5之綜合評等，1代表最佳評等或最少的監理憂慮，5代表最差評等或最高的監理憂慮，在綜合評等為3、4或5時，金融監理機關將給予不同程度糾正或處分，以加強控管；例如要求受檢銀行限期改正缺失、停辦特定業務或罰鍰、增雇專業人員或撤換職員等。在監理機關進行年度檢查前，紐行已經先透過公開召標方式聘任專業稽查業者ICS Risk Advisors擔任外部稽核，來行針對特定銀行業務進行診斷，外部稽核檢查的範圍為資訊業務、反恐反洗錢業務( BSA/AML and OFAC)及授信覆審顧問業務，前兩項是聯邦法律規定金融機構必需請外部稽核先行查核，最後一項是紐行為加強控管放貸風險、提高授信品質，而額外請外部稽核來行查核；另紐行今年依據檢查人員建議，聘請外部稽核查核「非銀行秘密法/反洗錢法部分之法遵稽核」，目前紐行的外部稽核除資訊業務外，已完成其餘三項檢查業務檢查業務。
（三）金融機構反恐反洗錢法案的相關規定
    在美國愛國者法案( Uniting and Strengthening America by Providing Appropriate Tools Required to Intercept and Obstruct Terrorism Act, USA PATRIOT Act )的規範下，美國的金融機構均需遵守銀行秘密法案進行反洗錢的作業BSA/AML( Bank Secrecy Act is an “Anti-Money Laundering” law )及海外資產管制局( Office of Foreign Asset Control, OFAC )的規定，紐行應用相關電腦軟體(主要是Bridger Insight )，日常營運作業時，將銀行存放款、匯款及總務與廠商交易的資料，與政府單位公告的洗錢、恐怖份子及受管制人士、機構、政府名單交叉比對，如果電腦掃描出有異常情形(如匯款人或受款人每月或最近三個月有不正常匯款的情形)，法規遵循主管即需要對客戶後續追蹤調查( Customer Due Diligence, CDD )，查證交易與客戶業務相符則資料存檔備查，否則就要填寫SAR( Suspicious Activity Report )報告給金融犯罪防治網路體系( Financial Crimes Enforcement Network, FinCEN )，該機構附屬財政部。
    美國金融主管機關為避免發生可能與恐怖份子活動有關的洗錢行為，嚴格規定金融機構必須對其客戶有相當程度的了解，並將此列為年度檢查的重點項目；就匯款業務而言，銀行需要求匯款人提供有關該筆匯款的詳細資料，如匯款人姓名、身分證號、地址、帳戶、受款人姓名及匯款用途等；因此除要求各銀行需嚴格執行KYC( Know Your Customer )外，亦規定銀行需定期對所有匯款人及受款人作匯款模式分析，以防止洗錢行為發生。另對於可能涉及恐怖份子活動有關之匯款嚴格控管，並明訂OFAC法規，發佈「特別指定國名和被禁止的實體名單」( Specially Designated Nationals List, SDN )，要求金融機構識別和凍結目標國家、恐怖份子、財務提供組織和其他特別指定人員的資產，若違反規定，輕者處以罰款，重者撤銷銀行執照。
    為遵守銀行秘密法案（Bank Secrecy Act, BSA）、美國愛國者法案（U.S.A. PATRIOT Act）及OFAC（Office of Foreign Assets Control，海外資產管制局）之規定，紐行使用相關軟體程式，每日將銀行客戶和匯款交易資料，與政府單位公佈的洗錢、恐怖份子及限制人士、機構、政府名單交叉比對，法規遵循主管設定相似程度90%以上進行掃描，並將掃描出之客戶名單作進一步查證；每2週法規遵循主管會更新可疑對象名單檔案，對分行客戶及交易資料進行掃描，並將結果交副理核閱備查，所有行員均需參與每年舉辦之銀行秘密法員工訓練或研讀相關訓練資料，以得知銀行秘密法之規定。
（四）法規遵循的訓練
    在員工訓練方面，紐行就如同總行各部室一樣，為使其員工能加強專業知識並及時更新各領域之法規，使業務推展更加順利，亦定期舉辦各項訓練。紐行法規遵循的訓練一年分四次進行，分別在四個季節實施，以今年(2012)為例，第一次訓練在三月施行，訓練內容為KYC、OFAC、Wire Transfer、 Correspondent Accounts、交易紀錄保存和申報的規定等；第二次訓練在五月進行，訓練內容為國際金融法( International Banking Act )、國際金融業務( International Banking Facilities)及紐約州財產充公的法規( NYS Escheat Law and Regulations )等；第三次訓練在八月施行，訓練內容為支票託收和匯款資金移轉、個人資料保護法( Right to Financial Privacy Act )、補償銀行及銀行紀錄的提供等；第四次訓練預定在十一月實施，訓練內容為反抵制規定(例如不可抵制以色列、南非為產地的產品，Anti-Boycott Regulations )、銀行收禮法案( Bank Bribery Act )、聯邦選舉法案( Federal Election Campaign Act )等；上述的訓練除了使同仁瞭解有關的法令規定，還要在日常工作中將法規遵循予以融入。
    職有幸參與本年度第四次法規遵循訓練，法遵專員以深入淺出之說明方式向全體同仁講解相關法令重點，同仁亦適時提問以加強各法令規定之細節，足見紐行對於法規遵循之重視，獲益頗深。
　
授信業務
一、概況
紐約分行主要以國際聯貸為主要獲利來源，放款業務區域主要為紐約地區，紐約為世界最大金融中心，擁有較多的聯貸案來源。紐行放款主要國際聯貸為主，多由主要銀行美國銀行、德意志銀行、花旗銀行、大通銀行等擔任主辦行，紐行就近與當地大型主辦銀行直接聯繫，建立良好合作關係，除積極參與優質初級市場聯貸案件外，亦適時於次級市場審慎選擇適合標的。
紐行放款主管為副理擔任，並配置3名放款專員（Loan Officers），目前放款業務包括商用不動產抵押貸款及聯合貸款等。
紐行的一般放款對象主要是位在紐約及紐澤西州之台商客戶及參貸美國主要企業的聯合貸款，授信案件的利息收入及手續費收入約佔總收入9成，放款的還款來源為借款人之營業收入、向其他貸款機構重新融資或出售擔保品等，大部分的擔保放款是以借款人之不動產或其他抵押品作為擔保品。
美國授信案件評等及信用風險識別（Loan Grading and Credit Risk Recognition）分為正常（Pass）、特別注意（Special Mention）、有欠正常（Substandard）、收回困難（Doubtful）及收回無望（Loss），紐行增設觀察（Watch），其等級介於正常及特別注意之間。紐行之授信資產經評估均屬於正常資產，且無任何逾期放款案件，另有關信用集中（concentration of credit，註二）部分，為避免授信集中於某一借款戶及某一行業別，總行及紐約當地主管機關對單一客戶設有放款金額之限制，紐行並對產業集中度亦設有各行業可承作授信額度之上限。目前所承作案件大多所屬國家風險皆屬美國國家之放款案件。
二、聯貸案放款及一般放款流程分述如下：
（一）聯合貸款作業程序：
1.洽詢新案在初級市場方面，係聯絡各主辦銀行，洽詢新案機會，一般新案要求取得承諾時間約二至三週；在次級市場方面，係聯絡各銀行聯貸次級市場承銷部(Trading Desk)，洽詢資產出售機會，資產購置時間因各案市場供需而有所不同。
2.參加聯貸說明會或視訊會議。
3.承辦專員挑選及分析案件之依據：信用評等及信評公司(如Moody，s及S&P)之分析報告、公司財報(年報，季報)分析、市場分析師(Analyst Report)對借戶財務分析報告，如美林及摩根史坦利公司證券分析師報告、產業報告(Industry Report)、主辦銀行所提供之聯貸說明書(Information Memorandum)。
4、初步審核：由承辦專員(Loan Officer)先向經、副理及放款主管報告案情，由經理裁示是否有意願承作。
5、承辦專員製作徵信報告及授信分析報告。
6、舉行授信審議小組會議，紐行授信審議小組會議先由承辦專員向本分行授信審議小組成員作報告，出席審議小組之副理、各主管(法規遵循主管不具有投票權)一致同意後，本授信案正式提出至總行授信審查部辦理。
7、製作授信請核書並陳報總行核示。
8、總行核覆後之作業
（1）於初級市場-簽署承諾函(Commitment Letter);於次級市場-交易合約(Par-Trade Agreement)。
（2）如準據法為美國以外國家，將委由律師審閱聯貸合約。
（3）於初級市場-簽署聯貸合約(Credit Agreement)；於次級市場-承購合約(Assignment Agreement或Participation  Agreement)。
（4）辦理貸放作業：取得主辦銀行貸放作業(Loan Admini-stration)資料，經由放款主管、貸放主管、會計主管及副理覆核後才可貸放。
（二）一般放款程序：
    1、客戶面談：借款人在申請借款前，應先與放款承辦人員或主管以電話作初步訪談，雙方有意願即安排時間做面談。
    2、受理申請：在與客戶面談後，雙方對所提之條件初步接受，由申請人填具相關表格並檢附規定之資料（如：財務資料、3年報稅資料、信用報告等）及證件，正式提出申請。
    3、徵信調查：銀行承辦人員接受申請人填具之資料，進行信用調查，對申請人之財務及業務情形逐一查證，並透過徵信公司收集資料，以供主管人員之參考。
    4、擔保品之鑑價：銀行承辦人員依申請人所提供之擔保品，委請有執照並經該分行核准之專業人員進行鑑估。
    5、分析與報告：承辦人員對客戶提供之報表及徵信公司、鑑價公司所提供之報告，加以分析判斷做成報告，交由主管人員定奪。
    6、通知准駁：申請人案件經分行經理或總行批准或批駁時，應將結果通知客戶，如為拒貸案件，依據美國金融法規，應以書面說明理由通知客戶。
    7、準備貸款文件：承辦人員依不同性質的貸款，準備不同的文件，以備借款人簽署之用。
    8、簽署文件及公證：由借款人及保證人在備妥之文件上簽署成為法律文件，如有公證需要之文件，所簽署文件應有公證人公證簽章方為有效。
    9、擔保物權之設定登記與保險：借戶提供之各項擔保品，應依美國法令設定登記抵押權。各項擔保品除土地外，應由借戶購買火險，以銀行為受益人。
10、撥款轉帳：一切手續完備後，即將徵信及授信文件移至放款帳務部門，經放款帳務人員檢視各項債權文件（包括設定、保險、對保、審議小組結論、總行核准文件等）無誤後，即可辦理款項之撥付與轉帳。
三、美國聯貸(Syndication Loan)市場
    紐行各項授信業務中，聯貸案件佔了相當大比例，在美國的國際聯貸有初級市場及次級市場，其觀念及運作，與國內有許多不同之處，尤其是次級市場，聯貸銀行會將聯貸案在次級市場上拋售，紐行可在市場上慎選購買品質好的聯貸案件，以賺取手續費及利差。
    所謂聯貸，係指銀行接受借款公司的委託，以相同的貸款條件，結合兩家以上的銀行或金融機構組成聯合授信銀行團（聯貸銀行團），共同與借款人訂立聯合貸款合約，按約定比例貸放予借款人的一種授信行為。聯貸銀行團是由主辦行、參貸行及管理銀行組成，並以合約方式約定彼此之權利義務，聯貸通常為中長期資金，期間多為三至七年；而金額大多十分龐大，以計劃性融資為主，亦有週轉性融資之聯貸。
    聯貸借貸雙方之利益，對借款人而言為一次籌足中長期所需資金、擴張銀行往來關係及建立在間接金融市場之知名度；對授信銀行而言為分散授信風險、集中控管擔保品、增進銀行收益及擴展可承作市場商機。
    美國聯貸市場分為初級市場與次級市場，分述如后：
（一）聯貸初級市場之組成
    1. 主辦行：
    聯貸均由主辦銀行先與借款人協商聯合貸款授信條件，並經與聯貸銀行團商議後，擬定主要授信條件，其後尚須輔導完成聯貸說明書，向參貸銀行介紹借款人之信用狀況，包含對借款人辦理徵信評估(含產業、財務及該借款計劃等之評估)等。
　　主辦銀行並徵詢有意願參貸之銀行，籌組聯貸銀行團，協調律師及各當事人（包含借款人及各參貸行）草擬聯貸合約草稿，待定稿後簽約。
    2. 參貸行：
    依主辦行與借款人及參貸行所協商之聯合授信條件，參與聯貸案，成為聯貸銀行團的一份子。
    3. 管理銀行：
    在聯貸合約簽訂後，主辦銀行之職責即已完成，由管理銀行擔任借款人與聯貸銀行團之間的橋樑，亦即借款人與聯貸銀行團的窗口，其功能為：
    （1）借款人遵循各次動撥條件之檢核
    （2）監督借款人履行各項承諾及義務
    （3）擔保品及債權憑證管理
    （4）違約事項之處理
    （5）召開及主持聯貸銀行團會議
（二）聯貸次級市場
　　聯貸次級市場在歐美國家的銀行間已行之有年，主要是以國際聯貸市場常由國際性大銀行組成聯貸案，再個別轉讓給區域性銀行，近期美國國內市場亦開始逐漸產生次級市場交易，主要原因為法令因素與業務需求。
　　受到相關法令限制，如對同一人、同一關係人或同一關係企業之授信限制，對同一自然人授信不得超過淨值比例，對同一法人授信不得超過淨值比例，使得銀行的資產內容常有調整的需求，尤其聯貸案參貸金額往往相當龐大，容易排擠既有的授信往來，市場便衍生出聯貸次級市場以作為調整機制。
    假定A銀行對B公司授信額度已接近上述授信上限，為使銀行與A公司未來仍有業務往來的授信空間，傳統上A銀行僅能降低目前已有對B公司往來的授信額度，然而對B公司來說其原有往來的額度被迫縮減，將影響財務調度規劃，如此對A銀行與B公司而言，服務彈性受到限制，亦不利於銀行與公司彼此業務成長。
　　另一種需求則為部分銀行受訊息傳遞或內部作業程序無法趕上聯貸銀行團籌組完成的時間，或是個別銀行在不同時點的資產狀況或授信政策的變化，因此無法在初級市場參加聯貸，而尋求在次級市場參與部分聯貸案的機會。
    為解決上述的困難，目前許多聯貸合約中均加入「聯貸次級市場機制」，所謂聯貸次級市場機制，即是聯貸合約中加入債權移轉的規範條款，參貸行考量本身在對某公司參貸若干金額後，即達到或接近前述上限，此時參貸行可探詢尚未與借款人往來或往來額度尚不高的其他銀行，以債權移轉方式，將一部份參貸額度移轉與他行，降低本身的授信額度，增加未來往來的空間。
    債權轉讓的權利義務關係應由轉讓行（原參貸行）與受讓行（承接債權銀行）雙方以債權轉讓契約規範，並應通知原聯貸管理銀行及借款人，在完成簽約及通知後，受讓行即享有與原初級市場參貸行同樣的法律地位關係。
    目前銀行於次級市場出售放款資產多是基於下列幾點因素：
1.為了避免資本適足率(Capital Adequacy)不足的顧慮，因而積極減少帳面上的風險性資產；
2.為了風險的管理，避免放款過度集中於某項特定的產業或某個國家；
3.為了利潤的考量，賣出放款資產有助於利潤的提升。如此既可提高銀行之收益，亦可避免風險擴大的困擾，與提升銀行資產變現(Liquidity)的能力。
透過次級市場，銀行不僅可將全部或部份放款資產轉賣給其他國內銀行或外國銀行，也可轉賣給保險公司、財務公司、共同基金管理公司、或證券公司等其他金融機構。在次級市場中，銀行可以僅就一筆放款資產進行買賣，也可以策略性地將多筆放款資產一起出售或承購。不論是何種交易，最後都必須以交易合約來規範買賣雙方的權利和義務。
    參與銀行除了某些特殊的情況外，參與合約最重要的一個特性是參與銀行只與轉讓銀行有直接契約關係，而與借戶之間沒有任何直接契約關係。參與銀行在做風險評估時，應該考量到下列各項權益可能受到限制或禁止： 

1.參與銀行不得直接向借戶行使求償權； 

2.借戶若對轉讓銀行行使抗告權，參與銀行的債權亦將受到影響； 

3.在某些情形下，轉讓銀行之其他債權購買人對於參與銀行購買之放款資產，可能有優先順位權(Prior Rights)； 

4.大多數情況下，參與銀行必須完全仰賴轉讓銀行對借戶行使強制履約權利； 

5.參與銀行的權益，基本上與轉讓銀行的利益是一致的，但這完全端視轉讓銀行是否能負責任地扮演好其信託人的角色(Fiduciary Duty)。 
    雖然參與次級市場，可能會面臨前述的風險，但從另一個角度來看，透過次級市場的參與，參與銀行亦可達成下列各項目標： 

1.分散風險，避免案源有集中性(Concentration)的問題，以達到放款資產多元化的目標。 

2.參與高品質之授信案件，以增加獲利能力，亦可節省與借戶接觸、溝通、事後管理所需花費的時間及資源，此將有助於成本的降低。 

3.藉由參與其他銀行授信案件之機會，學習他人之長處，以提升自身之專業知識及技巧。
4.配合金檢機關改善資產品質之要求。
四、觀摩紐行放款審議小組開會運作情況

    職於實習期間，以觀摩的身份旁聽紐行放款審議小組會議，紐行所有的授信案件必須經過放款審議小組開會討論，小組會議召集人為副理，其餘成員為各部門主管及法規遵循人員，會議由副理簡短致詞後開始，首先由承辦案件之放款專員依據授信審查紀錄內容，進行詳盡的專案報告，而後由各審議小組成員針對報告內容，分別提出該案產業景氣、公司財務狀況、貸款額度及OFAC查詢等相關問題，經充分討論並釐清問題後，逕行表決，授信案件需由小組成員2/3以上法定人數出席且經出席人員全數表決通過後始可承作，其中法規遵循人員負責作成會議記錄且無投票權，超過分行權限之授信案件則必須報回總行核准後承作。
五、參與國際聯貸案說明會
職有幸於實習期間與放款專員一同參加國際聯貸案說明會，說明會係由聯貸案主辦行舉辦，首先介紹客戶基本資料，包含目前業務發展概況、具備之優勢、未來經營目標以及本次貸款用途，另報告本次主辦行提供之聯貸案條件、利率，除現場參加外，亦有多家銀行以視訊會議之方式受邀參加，參與銀行眾多、規模頗大，諸多銀行並於說明結束時提出有關本聯貸案之問題，後由主辦行一一回答。
參加此會議可感受到紐約各金融機構之專業素養及態度，另由參加銀行之人數眾多可窺得美國銀行業競爭之激烈，惟有積極拓展人脈、掌握業界訊息，方能增加業務拓展機會，提高分行業績，本次能參與此會議實大幅提升職之國際視野。
陸、結論與建議
為期30天的實習中，除了知悉各部門業務外，也體驗美國當地生活習慣、氣候轉變及生活環境的不同，尤其實習期間遇到前所未有颶風侵襲，對交通、辦公大樓之影響更是超過一般想像，諸多經驗皆與在台灣工作迥異，本次經驗實難能可貴，此外在日常生活的調整及心境上的轉變，更是獲益匪淺，實感充實。
    在實習過程中了解每一間海外分行除要兼顧當地、本國及總行之各項金融相關規定及金融檢查外，尚要克服不同之文化環境及語言問題，並在有限的人力之下，制定各項業務規章、完成總行對分行所要求之各項工作及業績目標，故如總行各部處能給予更多支援與體諒，則可幫助海外分行全力衝刺業務，提高效率。謹提出以下建議:
1、 海外分行人力配置
依目前海外分行的人員編製，皆以國內派駐5名主管人員（含經、副理及3位襄理），其餘以聘僱當地人員為主，除經理綜理行務、統籌運用人力分配暨拜訪客戶之外，餘4名派駐之主管須負責包括：人事、總務、會計、存款、匯款、資訊、外匯、授信、交易室、法規遵循等分行內所有業務，隨著業務量的增加，人力規劃更顯吃緊，若遇有同仁休假則需互相代理，在業務劃分與人員調度方面，更需花費時間與精力，建議可適度增加國內派駐當地人員之人數，惟目前本行規定，派駐海外同仁至少需九職等領組以上階級，方能調至海外分行擔任襄理職務，若能適度放寬此規定，一方面可給予有志派赴海外分行之同仁更多機會，加強本行海外人員之培訓，另一方面，亦可適度分擔目前派駐海外分行主管或當地僱用人員之業務。
2、 放寬該分行之利率重定價期差及流動性期差比率
    海外分行營運所需之資金，90%以上多來自貨幣市場上拆借，目前因長天期利率較短天期為高，因此資金的運用上多採以短支長之現象，若遇經濟情勢不穩定、交易對手緊縮信用時，則易產生流動性風險。紐行之營運重心以參與聯貸業務為主，故資產之運用大部分為長天期放款，又因紐行目前成立未滿二年，故資產(放款)到期日集中在一年以上，造成短天期到期資產比率佔總資產僅約7%，適逢美國量化寬鬆貨幣政策之執行，因此30天內重新訂價之資產佔總資產約95%，紐行為有效降低此二極端情形所造成過高之流動性風險及利率風險，透過拆借短天期資金降低比率，然亦造成此二比率相互牽制之窘境。由上，建議將紐行之利率重定價及流動性期差比率放寬，以利其資金操作更為靈活，並提升該行資金運用彈性。
3、 提供新聞剪輯
    紐行位於美國地區，除須掌握美國當地金融法規外，對台灣各項金融新知亦須隨時更新，以了解臺灣所制定之各項規範是否影響該分行業務範圍，惟相關資訊一般由網路新聞獲取，如有遺漏則紐行可能於相關案件報送總行後才知曉，反耗費不必要之時間精力，又，美國近年來為求金融穩定，新訂立諸多銀行相關之法案，並要求各國銀行在美國地區有分行者皆須遵循，則紐行須隨時注意台灣金融界之回應以為因應。故建議總行將現有提供予本行主管之新聞剪輯同步轉發予海外分行，以達資訊之充分利用，亦節省分行蒐集資訊之時效。
【參考文獻】
一、紐約分行101年9月績效月報。
二、羅瑞芬， ‘赴洛杉磯分行實習報告’。
三、陳思豪，‘赴洛杉磯分行實習報告’。
四、林國森，‘赴紐約分行實習報告’。
【附註】
註一：The Beige Book，俗稱褐皮書，綜合評述美國十二個聯邦儲備區目前的經濟狀況，這份報告係由每個聯邦儲備區所屬的聯邦準備銀行透過採訪該區銀行及分行董事、經濟學家、市場專家以及其他來源，收集當前經濟活動所集而成，褐皮書每年出版八次（2010年已於1/13、3/3、4/14、6/9、7/28、9/8出版六次，末二期將於10/20、12/1出版），由十二個區的聯邦儲備銀行輪流彙整。網址: 
http://www.federalreserve.gov/FOMC/BeigeBook。
註二：指直接或間接授信與或有資產及負債項目兩者之和超過資本（第一類風險基準資本與備抵呆帳的總和）的某一百分比（例如25%），銀行授信可能集中於某一借款戶、某一行業、某一地區、某一國家、某一銀行或甚至某些擔保證券等。
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