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摘要
國立海洋生物博物館樊同雲研究員受邀出席香港城市大學海洋污染國家重點實驗室夥伴實驗室聯合年會暨學術委員會會議，進行口頭報告「在變動世界尋找珊瑚礁的庇護所與方舟:台灣珊瑚礁的生態保育」，和討論後續相關的珊瑚礁合作研究和保育課題，如建立香港、大陸與台灣間的珊瑚礁監測與保護區合作。心得包括建立合作聯盟研發團隊以結合優勢，以及共同爭取外部資源與擴大影響力以解決社會問題。建議政府持續支持兩岸三地的海洋生態保育研究，以及加強國內對海洋相關教育機構與人才的長期投資培育，以維持國際競爭力。
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1、 會議之背景及目的
國立海洋生物博物館(海生館)樊同雲研究員過去曾受邀參加於2012年1月，在香港城市大學舉行的香港海洋污染國家重點實驗室第一屆學術委員會第二次會議，並開始討論未來相關的珊瑚礁和海洋汙染方面的合作研究；之後再次受邀參加海洋污染國家重點實驗室於2012年2月29日至3月3日，舉辦的底棲甲藻與珊瑚礁生態學工作坊會議，進行專題演講和擔任實務操作指導人員；此次則是受邀出席香港城市大學海洋污染國家重點實驗室夥伴實驗室聯合年會暨學術委員會會議，開會進行學術報告與進一步討論珊瑚礁方面的研究合作與學術交流。
2、 會議之經過及內容
筆者由高雄搭機飛抵香港，再轉渡輪到大陸蛇口，然後由會議工作人員接送到香港城巿大學深圳研究院產學研大樓，參加海洋污染國家重點實驗室與近海海洋環境國家重點實驗室學術研討會。

議程包括海洋與人類健康研究中心（Research Centre for the Oceans and Human Health, H2O）啟動典禮，以及深圳海洋應用研究創新團隊(Shenzhen Marine Applied Research Team, SMART)成立典禮，其團隊成員與來賓多元且完整，並且陣容堅強，包括中國科學院與多所著名大學，如清華大學、北京大學、廈門大學、深圳先進技術研究院、香港城巿大學、深圳虛擬大學園管理服務中心、深圳港灣船艇管理服務有限公司、潛水公司、帆船帆板運動協會、渡假村等，成員則有院士、大學校長、許多教授和職員等，會場活動熱絡。然後是廈門大學新科考船的介紹、西沙海洋碳匯監測站與有毒微藻原位自動監測儀的成果，以及研究基金資助格局和申請經驗的分享等。
再接著是聯合硏討會，筆者參加環境變遷與珊瑚礁生態系統組，並口頭報告「在變動世界尋找珊瑚礁的庇護所與方舟:台灣珊瑚礁的生態保育(Looking for the refuge and ark of coral reef in a changing world: Ecology and conservation of coral reef ecosystem in Taiwan)」，其他口頭報告論文題目有硨磲貝的環境記錄、廣東福建的造礁珊瑚現況、電子蝙蝠耳與水中超音波迥音定位裝置、珊瑚礁微生物生態的新觀點、與共生藻有毒底棲渦鞭毛藻等。
而在海洋污染國家重點實驗室第一屆學術委員會第三次會議暨開放基金彙報中，林群聲教授報告海洋環境研究與創新技術中心進展，其他議題有新興污染物對海洋生態系健康的影響、雪卡魚毒食物鏈食物安全風險評估、海綿與珊瑚共生微生物受有機與金屬污染物影響的研究、菌相改變對海綿調適污染的影響、綠貽貝作為生態毒理和環境基因體的全球模式物種和污染生物監測、牡蠣受重金屬銅與鎘的污染、發展新奇技術以早期診斷監測海洋毒物與污染、以及鯊魚趐中的有機持久性污染物等。會中也介紹珊瑚礁3D立體結構影像監測研究，與培訓優秀學生成為潛水員的哪吒計畫等，也討論後續相關的珊瑚礁合作研究和保育課題，如建立香港、大陸與台灣間的珊瑚礁監測與保護區合作；並針對促進來自不同院校的學者專家提升團隊成員向心力，改進研究平臺核心人員關鍵成果，持續維持研究人才與經費，以及善盡社會責任與服務等進行討論，會場氣氛熱絡、建言中肯坦白、提供反向思考而應能提升個人成果與團隊綜效。
行程中也安排參觀深圳虛擬大學園，其建立於1999年，是當地市政府為吸引和促進國內外著名大學與科研院所到深圳進行科技成果轉化和產業化、培育中小型科技企業和培養高階人才，結合大學的研究教育優勢與深圳的市場環境優勢，以「一園多校、市校共建」模式建立的產學研結合創新園區；以及參訪清華大學深圳研究生院海洋學部，其研究方向包括深海技術、海洋資訊與物理海洋、以及海洋生物與生態等，並著重深圳緊臨南海的地域優勢，期許深圳發展成為國家級深海科學與技術研究基地。會議結束後則搭乘巴士返回香港，再搭機回台。
3、 會議之心得與感想
1. 建立合作聯盟研發團隊以結合優勢。此次會議中新成立的海洋與人類健康研究中心、深圳海洋應用研究創新團隊，以及成立多年且成果卓著的深圳虛擬大學園等，都可反映深圳與香港的研究、教育與產業發展非常快速，並且特別是以團隊和創新的方式突破原有的限制，例如成立虛擬大學園直接吸引和促進國內外著名大學與科研院所到深圳進行科技成果轉化和產業化，以及培育中小型科技企業和培養高階人才，而非成立新大學，所以時效迅速並且結合各地已建立的優勢。
2. 共同爭取外部資源與擴大影響力以解決社會問題。由於自然生態快速改變甚至消失，也因為科技的快速發展而不斷產生新的污染或有毒物質，單一專長的人才或特定任務的機構已不足以有效解決複雜的社會問題，因此有賴跨領域的人才推動合作聯盟的建立，有效結合不同研發團隊的優勢，以正確和敏銳地掌握社會環境的變動與趨勢，激盪出創新突破的思維與作為，並能合作共同爭取更多外部資源，與擴大各領域和層面的影響力，才能實質地根本解決不斷衍生的社會環境與經濟問題。
4、 建議事項
1. 建議政府持續支持兩岸三地的海洋生態保育研究，促進南中國海珊瑚礁的永續發展。
2. 建議加強國內對海洋相關教育機構與人才的長期投資培育，以維持國際競爭力。
五、攜回資料
海洋污染國家重點實驗室2012年度報告、海洋與人類健康研究中心2012年度報告、海洋污染國家重點實驗室第一屆學術委員會第三次會議議程。
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