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摘要

「亞太安全研究中心」（Asia-Pacific Center for Security Studies, APCSS）於1995年9月成立於美國夏威夷州檀香山市，為美軍太平洋司令部（US Pacific Command, PACOM）所屬研究機構，係美國國防部為從事亞太地區安全議題之研究、及促進相關國家在安全方面之溝通與合作所設立。

「進階安全合作」（Advanced Security Cooperation, ASC）為APCSS定期開辦之多項短期研習課程之一，為期約5週，邀請相關國家從事國防、外交、國安等廣義安全事務之軍、文職實務工作人士參加，目標在培養學員利用研究資源蒐集資料、以批判式思考分析議題、及溝通與談判基本技巧等各方面能力，學員得以思考全球性安全議題、尤其是亞太區域之主要安全挑戰及可能因應方式。

APCSS藉由辦理與全球或亞太區域相關安全議題之研習課程或學術研討會，以強化美方與相關各國間之雙邊友好關係、並建立參訓各國中、高階軍、文職官員間之友好關係及非正式溝通管道，以促進有關關家在安全領域之合作。
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壹、研習目的

1、 增進對安全議題之瞭解：美國夏威夷「亞太安全研究中心」（Asia-Pacific Center for Security Studies, APCSS）為美軍太平洋司令部（PACOM）所屬智庫，該中心於1995年9月正式成立，是美國防部參照美軍歐洲司令部（EUCOM）所轄之「馬歇爾歐洲安全研究中心」（George C. Marshall European Center for Security Studies）所設立，隸屬於PACOM，其後美國防部又陸續設立了「裴瑞半球防衛研究中心」（William J. Perry Center for Hemispheric Defense Studies, CHDS）（成立於1997年9月）、「非洲戰略研究中心」（Africa Center for Strategic Studies, ACSS）（成立於1999年3月）、及「近東、南亞戰略研究中心」（Near East South Asia Center for Strategic Studies, NESA Center）（成立於2000年10月）。APCSS每年透過美國駐外使館邀請亞太各國遴派中、高階軍、文職官員參加該中心開辦之各種短期研習課程，其宗旨之一係透過開設研習課程，增進各國參訓學員對全球性及區域性，特別是亞太區域之安全議題之進一步瞭解。

2、 建立與各國學員間之人際關係：
除提供教育訓練外，APCSS並期盼增進美國與亞太區域各國之互動、對話、提升美國與各該國間之友好雙邊關係、加強亞太各國參訓學員間人際互動，並促進各國在安全議題上之合作，以減少亞太各國間之誤解與衝突，俾有助於維護區域之穩定與和平。該中心成立以來經常開設之短期研習課程包括「進階安全合作」（Advanced Security Cooperation, ASC）、「跨國安全合作」（Transnational Security Cooperation, TSC）、「反恐整體安全因應」（Comprehensive Security Responses to Terrorism, CSRT）、「全面危機管理」（Comprehensive Crisis Management, CCM）、「亞太區域介紹」（Asia-Pacific Orientation Course, APOC）、「資深官員亞太區域介紹」（Senior Asia-Pacific Orientation Course, SEAPOC）及「低階行政官員課程」（Junior Executive Course, JEC）等課程；此外，APCSS亦曾在外地開設多項特別課程，例如「太平洋島國區域之環境與安全」、「南亞領袖交往」、與紐西蘭指揮參謀學院合辦研討會、為澳大利亞指揮參謀學院辦理「全球安全問題」…等課程。歷年來曾經參加該中心課程之各國校友累計總數已達7,400餘位，其中若干校友曾出任各該國政府高層要職，包括3位總統或總理、3位副總統或副總理、35位部長或副部長、102位駐外大使、15位國防首長或副首長、43位各軍種司令或副司令、36位內閣成員或國會議員等，已為該中心在亞太各國政府內部建立眾多人脈。

3、 加強我與APCSS及美國軍方之關係：我政府自2002年起每年均獲美方邀請派遣相關領域之中高階層軍、文職官員參加，除增進參訓官員對亞太區域及全球主要安全議題之瞭解，思考可能之因應方式，及增強與此區域國家中高階官員互動並建立聯繫管道外，同時亦有助於維繫及增進我與APCSS及美國軍方之關係。

貳、課程概要

1、 課程名稱：2013年第1期「進階安全合作」（Advanced Security Cooperation, ASC13-1）。「進階安全合作」係APCSS開設最頻繁之課程，自1996年9月首次開課迄今，已開設43個班次，曾經參訓之學員總數達3000餘人。

2、 時間：102年4月4日至5月8日，共計5週。APCSS為美國防部太平洋司令部下所屬機構，經費主要來自國防部。本年本課程除我國、南韓、新加坡、澳大利亞等少數國家由各該國政府自行負擔其學員參訓費用外，大多數國家之學員均由地主國美國負擔參訓各項費用。據瞭解本進階安全合作課程最初開設時係為期3個月之課程，惟因預算縮減，其課程長度近年縮短為7週，上（2012）年起再縮短為5週，本年本課程則仍維持5週。

3、 參訓國家及學員：

本年本課程計有38個國家及2個國際組織派遣合計101名學員參訓，包括東北亞之我國、中國大陸、南韓、蒙古等4國，東南亞之新加坡、越南、菲律賓、泰國、馬來西亞、印尼、柬埔寨、寮國等8國，南亞之印度、巴基斯坦、孟加拉、阿富汗、尼泊爾、斯里蘭卡、馬爾地夫等7國，大洋洲之澳大利亞、斐濟、東加、諾魯、土瓦魯、帛琉、巴布亞紐幾內亞、密克羅尼西亞、東帝汶、馬紹爾、薩摩亞、紐埃(Niue)等12國、美洲之美國、智利、哥倫比亞等3國，橫跨歐亞之俄羅斯、中東之黎巴嫩、非洲之坦尚尼亞、印度洋之模里西斯，及東南亞國協（ASEAN）與聯合國（UN）2個國際組織。參訓人員中約48%為各國不同軍種軍、士官，軍官階級上自准將下至少校，地主國美國亦有若干尉級軍官就近參訓；其餘52%為相當層級之文職官員，分別來自各國國安、國防、外交、海巡、海事、境管、警察、財政、經濟、衛生等部門，另有少數來自學界。我國係由外交部及空軍各派遣一人參訓，外交部由職奉派參訓，空軍由袁先政中校參加。中國大陸方面，據瞭解我國開始派員參加本課程之最初數年，中方曾因我國派員而決定不派員，最近數年中方曾派學者參加本課程，本年則由位於天津之北疆海事局局長李智青1人代表參加。

4、 師資：

APCSS聘有多名專門研究亞太相關議題之學者專家，此外亦有多名在國防、外交、經貿等各領域具豐富實務經驗之退休或卸任軍文職官員擔任講座，ASC課程結合理論與實務，內容紮實。

5、 課程安排及內容：

（1） 課程安排：每週一至週五上課，每日自上午8時至下午4時30分止，若干週五下午亦曾彈性安排學員至海軍之購物中心(Navy Exchange, NEX)及超市採購生活所需，週六安排參訪或文康活動，週日則供學員自行運用。

（2） 專題講座：共計24場，主題包括：跨文化溝通、安全合作之概念及背景、批判式思考概論、分析方法概論、問題範圍界定、策略發展及規劃、領導者危機溝通、安全部門之發展-治理及法律層面、跨國領導人之戰略決策、安全部門之發展-角色及包容性、不同領域之安全議題、非傳統安全議題、社會經濟發展、國力變遷：地緣政治學、美國外交政策及亞太外交、大洋洲安全情勢、東南亞安全情勢、東北亞安全情勢、南亞安全情勢、災害管理與合作、海洋安全、社會整體性、聯合國安理會、多方談判機制等。每場長度約90分鐘，在中心之大講堂進行，由全體學員共同參加。

（3） 分組討論：全體學員依據國籍、專業屬性等分為7個常設小組。每一小組由1名導師及1名助教共同帶領，負責在各小組之課堂內帶領就專題講座之內容進行討論，以進行經驗分享，並增進學員對專題之瞭解。

（4） 案例研究：學員依其國籍分組，每一組獲指定一模擬之案例，各小組成員須通力合作研讀案例之基本資料、蒐集額外資訊、分析並擬定策略、提出解決問題之建議方案、並向負責該案例之兩名指導老師及其他學員簡報與答詢。研究之案例包括：太平洋島國論壇對斐濟之政策、湄公河流域下游水資源分配之國際合作、建立東北亞區域安全合作新機制之可行性評估、印度與巴基斯坦之水資源合作等。

（5） 情境模擬練習：共進行2次。第1次為模擬簡單之談判情境，將所有學員大致分為人數相當之兩組，代表談判之兩方，分組一之學員以個人為單位隨機與分組二之個別學員配隊，然後各個配隊分別就講師所設想之情境題目進行談判；第2次為綜合談判練習，以常設之分組為單位，模擬美國、中國大陸、歐盟、俄羅斯、印度、日本、77集團等各方就聯合國安理會改革議題進行多邊談判之過程，練習範圍尚包括談判前各方利益之辨識、問題之界定、談判策略之研擬等過程。

（6） 午餐講座：由於ASC目前僅安排5週的課程，時間非常有限，且為配合若干具相關專業或實務背景講員之時間，該中心另於午餐時間安排講座，有興趣之學員可攜帶午餐到場，邊用餐邊聽講。據稱因為參加者多將午餐置於褐色紙袋內攜帶至課堂，爰稱之為Brown Bag Lunch (BBL)。此次課程所開設之午餐講座主題包括：大規模毀滅性武器、回教與自由之相容性、韓半島情勢、美國與亞太區域、亞太區域之災難管理、亞太區域之社經發展、太空安全、及緬甸情勢等。

（7） 選修課程：該中心另依據學員之興趣、背景或需求安排選修課程，題目包括中國軍力研究、位於亞太之中國、能源安全、治理問題、衛生與全球安全、國際災難管理、海洋安全與海洋法、北韓核衝突、安全部門發展、恐怖主義、及跨國犯罪等。

（8） 學員計畫：由學員自行選擇與工作相關之題目，練習擬訂工作計畫，包括初步之資料蒐集、問題分析、研擬可能解決方案、提出計畫草案並進行簡報。

（9） 參訪及文康等活動：包括歡迎會、歐胡島東部海岸半日遊、美國空軍所屬濱海休憩區Bellows Beach分組沙灘排球聯誼賽及野餐、參訪位於珍珠港之美國「亞利桑納」號軍艦紀念館（Arizona Memorial）、聯誼晚會、參訪波里尼西亞文化中心（Polynesia Cultural Center）、鑽石頭（Diamond Head）登山健行、娛樂性高於技術性之分組9洞高爾夫球賽、及由各國學員自備該國菜餚與全體講師及學員分享之「亞太美味」等內容豐富、充實、多元之多項活動，使各國學員在研習之餘，亦得以欣賞夏威夷歐胡島的美景、進一步認識富有當地特色之文化，同時結交來自不同國家與文化背景之安全實務工作者、建立可能有利於未來工作之人脈關係。

參、觀察與心得

1、 美國軍方廣設區域安全議題研究機構凸顯主導全球安全事務之強烈企圖心

如前所述，美國軍方為區域安全議題已設立若干研究機構，其基本理念似係由每一個研究機構專注於某一個區域之安全議題，歐洲由美國防部最早成立之Marshal Center負責，「半球防衛研究中心」（CHDS）主要關注拉丁美洲事務，「非洲戰略研究中心」（ACSS）專注非洲事務、「近東、南亞戰略研究中心」（NESA Center）研究中東及南亞事務，APCSS則集焦於亞太安全議題；各研究機構之基本目標均在加強與特定區域國家之溝通、互動，建立綿密之人脈關係，以便美國於必要時運用相關人脈，推動有關國家進行安全對話與合作。上述各機構之部分預算係由美國防部負擔，金額雖有限，惟凸顯美對全球各區域安全議題之重視，及在全球與各個區域之安全議題扮演重要角色之強烈企圖心，某種程度上似也反映出美國目前在全球之超強地位。

2、 美國透過APCSS闡述對亞太外交政策

由於APCSS師資包含若干卸任外交官員及退役軍人，部分負責本課程行政事務之人員且為現役軍人，因此該中心之課程特別注重美國外交及國防政策實務。例如此次ASC課程期間，多門講座均觸及美國向亞洲再平衡 (re-balance) 政策之內涵，該中心並於課程開始初期及結束時，均利用電子意見調查裝置瞭解參訓學員在課前與課後對亞太地區安全情勢及美國在此區域之交往(engagement)程度是否適當等相關問題之認知，部分學員於課程開始時對美國在亞太之政策持較負面態度，課程結束時則有相當程度之改變，顯示美方透過本課程闡述對亞太外交政策之作法似發揮某種程度之實效。

3、 美國密切關注中國大陸之發展

此次課程之多門講座中均提及中國大陸在國際間經濟及軍事力量之大幅成長，也數度論及中國大陸近年在釣魚臺及南海與鄰近國家之領土爭議，顯示中國大陸之動態係美國當前關注之重點；又 APCSS管理階層及教授中不乏熟悉我國及中國大陸事務者，例如教務長莫柔(Lauren Kahea Moriarty)大使前係國務院派駐在AIT之經濟組長（1994-1997）、亦曾派駐美駐中國大陸大使館主管經濟事務（1999-2001）；該中心Mohan Molik教授為專精中國大陸研究之印度裔美籍學者，著有「中國與印度-強權對手」(China and India, Great Power Rivals)等多本專書，渠除通曉中文外，亦熟悉中國近代史與現代史；再如教授國際危機管理之裴德孟教授（Tom Peterman）曾自1970年代起先後在我國及中國大陸研習，中文程度頗佳；此外在該中心協助本課程行政事務包括現役美國軍職人員之多名行政人員亦通曉中文。美國積極培養通曉中文之軍、文職官員，似可佐證美國極為重視中國大陸之動態及與其之雙邊關係。儘管本課程若干論及中國大陸之專題似尚能客觀處理中國大陸相關議題，多認為中國大陸有其內在挑戰及難題，其未來發展對美國甚至全球而言，既係挑戰亦為機會，惟自本課程若干專題講座之討論方向觀察，美國極為關注中國大陸之經濟、軍事等各方面大幅成長之現象及其全球影響力之提升。鑒於美國與中國大陸二者對我經濟及安全均有重大影響，未來雙方之互動允值繼續密切觀察。
4、 珍珠港偷襲事件為美國史上永難抹滅之一頁

此次課程APCSS亦安排學員參訪位於珍珠港之美國「亞利桑納」號軍艦紀念館（Arizona Memorial），憑弔、緬懷為二次世界大戰犧牲之美軍。二戰期間，日本海軍於1941年12月出動包括6艘航空母艦在內之總計31艘船艦，秘密航行超過4000英哩至太平洋中之美國夏威夷北邊約230英哩處集結，12月7日出動包括俯衝式轟炸機、零式戰鬥機及魚雷轟炸機在內之183架各式戰機，在毫無預警之情況下對歐胡島珍珠港海軍基地、飛機航站及島上其他軍事基地進行偷襲，被襲擊之各基地美軍雖緊急以手邊能用之武器反擊，惟防禦作用有限；第一波攻擊後約30分鐘，日軍再由包括俯衝式轟炸機、高空轟炸機及零式戰鬥機在內之167架各式戰機進行第二波攻擊。日軍之兩波攻擊造成重大死傷，美方計有官兵2,131人及平民49人死亡，受傷之軍人及平民總數達1,178人，至軍事損失，8艘在港內之戰艦中計有5艘被擊沉，另有16艘其他船艦亦遭擊沉或嚴重受損，此外日方摧毀美方164架飛機、另損毀159架飛機。珍珠港事件後，美國對日本宣戰，加入盟軍在太平洋戰區之作戰；儘管美海軍太平洋艦隊在珍珠港事變中受重創，幸虧當時其三艘航空母艦均不在港內，重要戰力得以保存，美軍始能在1942年6月之中途島一役中殲滅日本海軍6艘航空母艦中之4艘，自此扭轉太平洋戰區之局勢。二戰在全球造成的傷亡震驚世人，因此在日本於1945年9月投降後不到2個月，以維護國際和平與安全為主要宗旨之聯合國即誕生。據瞭解「亞利桑納」號軍艦紀念館是至夏威夷觀光客排名第一之必遊景點，至此一遊使參訓學員重新理解二戰對全球安全局勢造成之重大影響，亦使吾人更能體會安全合作之必要性，此適與ASC課程之目標契合；自另一角度思考，美日雖因在二戰後數年簽訂安保條約，而使彼此成為關係最緊密之盟邦，然美國基於自身戰略考量，仍需維持日本非軍事化政策、限制日本不能發展國防武力。
5、 APCSS兼重理論與實務

本課程內容除亞太區域安全議題之講授外，另以案例研究、情境模擬演練等方式增進學員對實務之瞭解；此外，本課程頗重視分組內之討論及經驗分享，分組導師亦多能積極鼓勵學員各抒己見，提供參訓學員若干練習公開發表意見之機會，凡此均對培養學員在公務各層面所需之能力有所助益。

6、 部分國家官員對我國認識有限

參加本課程之重要目的之一係增進其他國家學員對我國之認識，職爰嘗試於課堂上之適當時機，以提問或發表意見之方式，增進對我國相關議題之瞭解，例如釣魚臺主權爭議與馬總統之東海和平倡議等，獲得若干學員之好評。此外，部分學員來自與我國平時少有接觸之國家，例如東南亞之柬埔寨、寮國，南亞之阿富汗、尼泊爾，大洋洲之密克羅尼西亞、東帝汶、薩摩亞、紐埃(Niue)、印度洋之模里西斯等，渠等對我國所知較為有限，職爰儘量利用課餘時間，提供有關我國之資訊，說明我國之現狀，以增進渠等對我之認識。

7、 建立聯繫網路與人脈係推動安全合作之基礎

本課程極為注重建立參訓學員間之關係，除課堂上討論時提供的互動機會外，APCSS透過辦理各種參訪與文康活動，拉近學員之距離，俾有助於未來倘必要時在工作上之聯繫，甚至推動有關國家間就安全議題之合作。基於此一認知，職亦利用此次研習機會，廣泛結識各國學員，凡遇不認識或不熟悉者，均上前自我介紹或打招呼以加強彼此印象，至課程結業時，與至少95%以上之學員曾有互動，應有助於未來倘有需要時之聯繫。為加強校友間之聯繫，APCSS除鼓勵校友在各該國設立校友聯誼組織，亦促請同期學員彼此間及與該中心保持聯繫，俾能於必要時，透過此一聯繫網路推動有關國家間之安全合作。

8、 與中國大陸學員自然互動：

隨著近數年來臺海情勢之緩和，兩岸人員交流互動日增，雙方參訓學員似已較能以輕鬆自然之方式互動。中國大陸本課程僅派一名海事局官員參訓，或許因其並非外交或解放軍系統出身，且鑒於近來兩岸關係趨於和緩，雙方均能依基本社交禮儀自然互動，同時亦均自我克制不碰觸敏感議題。

肆、建議

1、 持續派員參加APCSS研習課程：

以職此次參與該中心ASC課程之經驗，該中心所開設短期研習課程經驗豐富、師資陣容堅強、課程進度雖受限於時間而較為匆促，惟整體課程設計妥善、確有助於開拓參訓學員之視野、吸收新知、增進對區域及全球安全議題之瞭解深度；此外，參訓學員多係經各該國政府遴派之優秀中堅分子，未來不無可能在各該國政府內獲拔擢出任要職，該中心若干課程且係為資深層級官員所開設，爰我國派員參加該中心研習課程，得以結交亞太區域各國官方人士，實為難得機會。基此，料該中心各門研習課程應均有可觀之處，未來我政府似可持續派員參訓，除有助於增進專業職能、係介紹我國國情與風土民情之良機外，亦可建立公務上之人脈關係，以備於必要時可協助推動國際安全議題之合作，可謂一舉數得。

2、 參考APCSS作法提升我對友邦提供之類似課程：

目前我針對友邦開設之「遠朋班」似係與APCSS性質類似之短期研習課程。APCSS係美國軍方所設若干研究機構之一，其作法應係各研究機構累積經驗、不斷嘗試及改進而成，不論是課程設計、課程內容、各項行政安排、對學員之生活照料等均有值得參考之處。例如開訓的頭兩天主要是報到手續、拍照、辦理識別證、研習期間應遵守之各種規則之說明、發給受訓學員每人一台公務筆記型電腦供研習期間之用、電腦安全及使用說明、圖書館資源及APCSS網站之使用說明、課程之總覽、及以電子意見調查裝置瞭解學員在研習之前，對亞太區域安全議題之一般理解、與意見。研習期間每天第一堂課開始前15分鐘均為行政事項之說明，提供學員與課程本身、參訪或文康活動相關之細節、注意事項、分組上課之時間、地點等相關資訊，以使課程及所有活動均能按部就班、順利地進行；課程開始未久即舉辦派對聯誼，以拉近各國學員之距離；課程進行至約兩週半時，有期中意見調查，整個研習課程結束前，則有期末意見調查，請學員對課程安排妥當與否提供意見，以供該中心改進之參考；此外該中心亦非常重視結業典禮，特別邀請若干國家之總領館派員參加，我駐檀香山辦事處黎副處長倩儀及軍聯組組長此次即應邀出席。凡此均顯示該中心辦理研習課程之高度專業性，我為友邦辦理類似之研習課程時，或許有值得向APCSS借鏡之處。

3、 邀請外國智庫專家學者為我專題演講：

APCSS研習課程規劃及執行均佳，能赴該中心研習實為難得之學習機會，惟政府機關如擬在同一時間選派眾多同仁赴國外參加研習，不論在經費預算或辦公人力方面似皆不允許。倘能適時邀請外國智庫專家學者為我中高階官員進行業務相關之專題演講座，則一方面有助於擴大相關官員之視野、維持及增進專業能力及素養，另方面可加強我與相關智庫及專家學者之互動，爭取渠等對我立場之理解與友好，進而使渠等未來思考安全等國際關係議題時，採取對我較為有利之立場。
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