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摘   要
本次前往德國法蘭克福參加「德國商業銀行」客戶培訓計畫，從認識德國、法蘭克福，到瞭解德國商業銀行課程、同仁，最後認識來自世界各地的同業。由於期間長達兩個禮拜，因此對於培訓課程有較深入的接觸，期待未來對工作有所裨益。臺灣銀行和德國商業銀行有長久的往來關係，透過這次培訓計畫，對德國有更進一步認識，相信未來能夠繼續維持良好的合作關係。
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1、 目的 
1.德國商業銀行：認識德國商業銀行、該公司業務及文化
2.德意志共和國：瞭解歐洲、德國、法蘭克福
3.投資銀行課程：德國商業銀行交易室、外匯避險交易、商品交易
4.商業銀行課程：世界經濟、歐債危機、學習進出口業務、國外匯款業務
5.認識銀行同業：促進全世界銀行之間的交流、增加往後業務聯繫
2、 簡介
1.德國：

德意志聯邦共和國（德語：Bundesrepublik Deutschland，簡稱德國）為中歐聯邦議會共和制國家，由16個邦組成，首都與最大城市為柏林。領土面積為357,021平方公里，氣候以溫帶氣候為主，人口約8,180萬人，係歐洲聯盟中人口最多之國家。亦是歐洲大陸主要的經濟與政治實體之一，按國際匯率計算為世界第4大經濟體，以購買力平價計算則為世界第5大經濟體，同時亦為世界第2大出口國及第3大進口國，國民生活水平在世界各國中名列前矛，並具備完整社會保障制度。

德國採行社會市場經濟，擁有高度技術的勞動力、龐大資本、罷工情形較少發生，且具高度創新能力，2012年產業結構中，農業占國內生產毛額（GDP）比重為0.8%、工業占28.1%、服務業占71.1%。於2012年5月時失業率為6.7%，德國工業基礎雄厚，技術先進，境內蘊藏鐵、煤、鉀、銅、鈾、鎳、石油及天然氣等礦產，木材及水力資源亦豐沛。主要產業為汽車、機械、化工、電子及通訊等，國際市場以品質精良著稱。德國是歐洲最大經濟體，歐洲經濟的核心，在歐盟組織內扮演舉足輕重的地位，為主導歐元區整合的國家，政經實力強，居歐洲領導地位，目前為全球第四大經濟體，僅次於美國、中國大陸及日本，2012年GDP達3.4兆美元，人均所得41,681美元。

德國對歐洲經濟上及政治上整合持正面態度，在經濟政策上逐步遵循歐盟各國及歐洲會議之決議；德國於2002年1月1日起改採歐洲共同貨幣－歐元為流通貨幣，該項貨幣政策由歐洲中央銀行負責，而德國為歐元區的主導力量。雖然兩德統一已逾20年，但前西德地區的生活水平及人均所得仍明顯高於東德地區，而促進東德經濟整合及現代化的長期政策將持續至2019年，前西德地區每年約向前東德地區投入800億美元。且德國政府於2009年1月批准規模500億歐元的刺激經濟方案，以避免部分產業衰退及所伴隨的失業率上升。

德國有兩個法蘭克福，一是奧得河畔法蘭克福Frankfurt am Oder，位於布蘭登堡州Brandenburg；另一為美茵河畔法蘭克福Frankfurt am Main，位於黑森州Hessen。德國商業銀行總部之所在法蘭克福，為位於黑森州之法蘭克福，歐洲央行亦在此，法蘭克福因美茵河Main一分為二，美茵河連結歐洲最重要兩條河流：萊茵河、多瑙河，使得貨物可從大西洋運至黑海。

法蘭克福為德國西部大城市，位於黑森邦美因河北岸，德國城市形式與其他國家不同，德國人熱愛自然，城市的發展只是小型的城市群，中間夾雜著綠地和農田，在西部魯爾工業區，以埃森為中心的，包括多特蒙德、波鴻、杜伊斯堡等密集的城市群可以算做一個世界上比較大的城市。

法蘭克福在德國排名第五位，其國際機場為世界最大的機場之一，亦是歐洲第二大機場，所有設有直通班機的地點到歐洲各國的航線，幾乎都是從法蘭克福中轉，故法蘭克福聚集世界各地的航空公司及旅館，當然也有來自世界各地的旅遊者。金融業為法蘭克福支柱產業，有324家銀行，歐洲中央銀行和德國聯邦銀行均坐落在此；其證券交易所為世界最大證券交易所之一，經營德國85%的股票交易。根據歐洲城市觀察(European City Monitor)機構報告，自20世紀90年代後，法蘭克福常年次於倫敦與巴黎，在歐洲最重要城市的排名中位居第三。法蘭克福是歐洲少數幾個有摩天樓的城市之一，歐洲最高的十座建築有八座在法蘭克福。法蘭克福有三分之一的綠地，即使存在這麼多高樓大廈，環境依然優美，因地處高緯度，四月份直至晚上九點天才漸黑。
2.德國商業銀行：
（1）此次辦理課程之地主行為德國商業銀行Commerzbank AG，1870年成立於漢堡市，1905年與柏林人銀行合併並遷至柏林，二戰之後一度遷往杜塞道夫，1958年再遷移法蘭克福。2008年8月，雷曼兄弟破產——金融危機全面爆發前一個月，德國商業銀行宣佈以98億歐元收購歐洲頂尖投資銀行之一德勒斯登銀行全部股份，兩家銀行合併後，新德國商業銀行於客戶數量及德國國內網點數量上均超越德意志銀行。就歐洲而言，德意志銀行目前為歐洲最大銀行，規模亦超越巴黎銀行。
德國商業銀行與德勒斯登銀行合併過程，因經歷金融危機倍感艱辛，該行原本圖案標誌為黃色太陽；德累斯頓銀行Dresdner Bank原本標誌為綠色，合併後銀行代表標誌為讓德累斯頓銀行的客戶熟悉新合併銀行，故商標改採德累斯頓銀行商標，而顏色則由綠色改為黃色，製造「你泥中有我，我泥中有你」之情境，以增加合併後雙方客戶對德國商業銀行的認同感。該行行銷概念為讓消費者記得德國商業銀行，德國商業銀行希望給大家的概念是能夠讓大家記住的理念為「Die Bank an Ihrer Seite永遠站在你那邊的銀行」，他們最新行銷廣告係由一位該行女員工，藉由慢跑過程讓大眾理解德國商業銀行之概念及歷史。
該行主要客戶皆為德國的家族企業Familienunternehmen（中型企業，德文為Mittelstand，例如Bosch AG. Schott AG），傳統強項即貿易融資，並連續2年由德國母市場被評為最佳中小企業銀行。兩家銀行合併後，縮減德勒斯登銀行投資銀行部，並與德國商業銀行相關部門整合，合併組成新投資銀行部門Corporates & Markets，並於世界各大金融中心如倫敦，紐約，香港，東京，新加坡等處設有辦公室。該行自1993年設立上海分行，並在2000年就成為第一批獲得全面人民幣業務牌照的外資銀行。現上海分行辦公地點設於陸家嘴環球金融中心，並設有大陸北京和天津分行。另外在香港和新加坡保留了龐大的投資銀行隊伍。
（2）財務機構團隊：德國商業銀行管理海外分行部門為財務機構團隊Financial Institution Group，位於總部28樓(管理大中國、亞洲)、29樓（管理拉丁美洲、非洲、中東、東歐）。此次有三位會講中文同仁，但背景大相逕庭，第一位廖小姐Enisa為臺灣人，原本在德國商業銀行臺北分行上班，2011年調至總部法蘭克福，目前工作範圍為管理越南地區銀行；第二位徐先生Hans Kurt Schäfer德國人，曾經在臺居住超過20年中文非常流利，和臺灣銀行主管都有熟識，是位和藹可親的德國人；第三位是陳先生Vi-Sanh Tran，是越南華僑，越戰後全家逃到德國去，從德國北方一直南下到法蘭克福德國商業銀行工作，他的中文也非常流利。
     （3）Mittelstandsbank Financial Institutions：中型企業銀行是德國商業銀行主要部門，類似我國一般性之商業銀行，主要業務包括：現金服務、貿易服務、銀行產品、市場產品。
（4）Corporate and Markets，類似投資銀行，主要業務包括：資本市場、股權交易、商品交易、外匯交易、企業合併與收購、客戶投資決策。

（5）參觀德國商業銀行綠建築：Commerzbank Tower的綠建築設計非常著名，是德國商業銀行總部大樓，於1997年5月竣工，共56層樓、高298.74公尺(不含天線259公尺)。這座三角形高塔是世界上第一座高層生態建築，也是全球最高的生態建築，同時還是目前歐洲最高的一棟超高層辦公樓。歐洲的摩天大樓並不多，法蘭克福可以說是一個例外。
3、 過程
4月15日(一) 抵達法蘭克福

4月16日(二) 介紹Gallileo研討會、德國商業銀行正式歡迎茶會
4月17日(三) 正式歡迎課程、紙鈔交易業務、外匯交易與外匯避險
4月18日(四) 德國商業銀行交易室、電子交易平台Commander介紹
4月19日(五) 國家主權風險、信用風險、與財務機構FI同仁會晤
4月20日(六) FATCA(Foreign Account Tax Compliance Act)
4月21日(日) International Financial Services Centre (IFSC)
4月22日(一) 世界經濟、歐洲經濟、進口出口融資業務的挑戰
4月23日(二) 銀行保證業務課程、公司形象品牌
4月24日(三) 歐元付款系統、國際匯款、中型企業放款
4月25日(四) 進口出口業務、信用狀業務UCP600、Schott客戶報告
4月26日(五) 伊斯蘭銀行、認識客戶、德國商業銀行結業課程
4、 德國商業銀行課程簡介
本次德國商業銀行舉辦的課程，目的為拉近德國商業銀行和客戶銀行之間的距離，課程主辦為Annette J. Boldt小姐，對於舉辦國際研討會有多年經驗，目前任職於該行行銷溝通部門。課程內容包含匯款、信用狀、歐元鈔票、稅法、經濟議題……等等，講師為德國商業銀行同仁。

這次的課程認識德國、法蘭克福，研討會的同學來自全球各地：來自東亞（臺灣、香港、泰國）、中東（巴基斯坦、杜拜、土耳其）、東歐（俄羅斯、白俄羅斯、拉脫維亞、哈薩克）、中南歐（羅馬尼亞、塞爾維亞、義大利、德國）、非洲（莫三比克、埃及、阿爾及利亞）、中南美洲（巴拿馬、波利維亞），除了同學來自世界各地之外，德國商業銀行本身的FI同仁也是來自世界各地，來自法國、秘魯、巴西、波蘭，因為時間的緣故，主要認識德國商業銀行FI亞洲區的同仁，但是光亞洲區的同仁就十分國際化。
1.FATCA  Foreign Account Tax Compliance Act：在眾多的課程當中，我覺得FATCA最有意義，該表達德國人的看法，而不是單純介紹金融、經濟；以下為簡介：
緣起：10年歐巴馬政府為了徵收境外美國人稅賦制訂的法規：FATCA。美國課稅為屬人主義，非屬地主義課稅，因此美國制訂FATCA來對住在美國地區以外的美國人課稅。FATCA原始用意為避免富人逃稅，這個用意很好，但是實際執行對其他國家造成很大的困擾，因為他國的銀行需要製造資料庫配合美國，如果不配合會遭到一定程度的報復。因FATCA是美國制訂的法律，目的為了找出美國人在國外設帳的銀行，以方便美國國稅局進行課稅。
對其他國家執行上之困難：假設客戶有雙重國籍，開戶的時候，美國人為了避免繳稅，會故意隱藏美國國籍，而出示德國國籍，就客戶而言，有很大不誠實的誘因存在，算是一種資訊不對稱。每個國家照理來說應該和美國個別簽訂協議，但是美國太強勢，片面宣布FACTA，德國商業銀行是全球化銀行，一定會配合FACTA，不然國際貿易業務會受到傷害。
因應對策：目前德國商業銀行已經有完整的KYC(Know Your Customer)認識你的客戶體系，不會為了FACTA特別成立一個部門，打算在KYC裡面增加問題，像是說你有綠卡嗎？你是美國公民嗎？你出生在紐約嗎？但是，如果客戶不誠實回答，他們也沒有辦法。銀行可能的推敲方式：看你有沒有美國的手機，出生地是不是在美國。
另針對1％客戶的FACTA，目前德國商業銀行打算在KYC問卷裡面增加問題而已。如果發現客戶沒有誠實申報，他們會關掉他們的帳戶做為懲罰。德國商業銀行表示他們是消極配合，而不是積極配合。
事後的檢核：除了先前確認是否為美國公民外，事後的檢核亦為重要，德國商業銀行計畫一年檢查一次是否有異動，調查是否有人回去美國工作不再出現在德國，然而這需要花相當的功夫。
結語：德國商業銀行希望德意志銀行當早起的鳥兒，看看他們有沒有更好的對策，然後再決定本身的對策。目前是採用既有的KYC來作客戶管理，如果德意志商業銀行有更好的對策，他們會考慮採用，當下的策略為且戰且走。
2.歐元鈔票、歐元區國家－拉脫維亞拉特簡介：
（1）拉脫維亞拉特與歐元：歐元區目前仍然在經濟壓力中，未來的不確定性仍然很大，拉脫維亞人民對於引進歐元的態度兩極化。對於將拉脫維亞拉特轉變成歐元是一個賭注，因為對於老百姓的財富有不利的影響，但是這是一個必要之惡就短期而言。短期對老百姓的生活不利，主要原因是拉脫維亞居民的薪水和生活水準還沒有達到歐元區的水準，直接採用歐元對於當地老百姓而言，會因為物價很高而覺得很辛苦。此外，採用歐元喪失貨幣的獨立性也是一個缺點。
有趣的是，今年第一季拉脫維亞的GDP成長率是歐元區最高的，理由是拉脫維亞因為加入歐元區吸引了新的外資，然而這只是迷思，因為拉特已經和歐元掛勾，除了預期心理之外，沒有其他的理由可以解釋拉脫維亞今年第一季的高經濟成長率。
（2）歐元區與俄羅斯聯邦：拉脫維亞希望成為歐元區，就文化面和經濟面而言。拉脫維亞昔日受到俄國的統治，以致於很多人稱俄國為祖國，某種程度而言可以說是受到俄國的洗腦。當然，拉脫維亞和俄國的關係也很重要；不過，拉脫維亞更希望和歐元區保持良好且密切的關係。
（3）外資對拉脫維亞的投資：剛開始外資對於拉脫維亞的投資主要以俄羅斯為主，但是目前而言，有很多其他地區的外資(如德國)開始投資拉脫維亞。對於拉脫維亞而言，外人直接投資的比重很大。
（4）結語：加入歐元區對於東歐小國家而言，是既期待又害怕受傷害，然而就拉脫維亞而言，這是一條不歸路。與其抗拒，不如慢慢適應他、接受他。
3.德國商業銀行及其業務課程簡介：

（1）主要還是傳統的現金、匯款、進口、出口，德國商業銀行很有信心表示，進口、出口業務不會消失，仍然是他們未來主要的業務。他們workshop課程有教我們怎樣看信用狀，從最基本的審單開始，例如說要注意法蘭克福沒有港口，漢堡才有港口之類的問題。
（2）外匯市場業務（FX：Foreign Exchange）：外匯市場是世界上最大的市場，就如同A380客機是世界上最大的飛機。外匯市場的全球營業額(Global turnover)成長快速，目前每日的交易量有4兆(trillion)歐元，約略可以購買A380客機12,000臺。德國商業銀行目前是透過Click & Trade FX來進行交易，這套著名的的電子交易平臺，能夠完全自動化與達到詢價圈單(Request for quote)的需求。該系統提供快速的即期(Spot)與換匯(SWAP)交易，換匯交易有150種的配對(pairs)選擇，是一套真正的直通式處理系統(STP：Straight Through Processing)，從頭到尾不需要人力介入。此外，該系統能達到即時回應交易(Real time Trade)和記帳管理(record keeping capabilities)；就外匯選擇權而言有提供停利交易(Take Profit Order)、停損(Stop Loss)、二選一訂單(OCO:One cancel the other)、達到某個價位下單(If Done)…..等交易。
（3）商品服務(Commodities)業務：德國商業銀行針對客戶進行客製化的服務，由於德國商業銀行是世界上重要金屬交易的主要參與者，他們提供所有實體和非實體的貴重金屬交易。貴重金屬包含金、銀、白金、鈀(Palladium)、銠(Rhodium)和釕(Ruthenium)，交易中心包含法蘭克福、倫敦、盧森堡、紐約、新加坡，冶煉技術的合作夥伴為Argor Heraeus(總部位於德國普福爾茨海姆Pforzheim)，不管是標準條塊、硬幣(Coins)、小條塊(small bars)、不成形(Sponge)、顆粒(Granulate)皆有提供。
（4）現鈔(Banknote)業務：德國商業銀行是目前世界上第三大現鈔(Bank Note)服務者，他們提供的服務包括銷售、購買、運送、倉儲服務，貨幣種類超過130種，有專業的自動分鈔機器(Banknote Processing System)，可以把同種貨幣依照不同面額自動分類，是世界上最新進的機器之一。值得一提的是，他們對於回教徒朝聖麥加所需要的沙烏地阿拉伯里爾(Saudi Riyal Banknotes)的需求，有完善的供應計畫。
3.世界經濟課程簡介：
（1）金融危機：2002-2007經濟成長很快，世界上沒有重大金融危機，然泡沫經濟卻在此時慢慢建立；2008雷曼兄弟倒閉，影響迄今尚未復原，以致經濟成長緩慢。
（2）歐盟經濟展望：德國商業銀行預期歐洲經濟負成長，部分原因來自賽普勒斯的市場信心影響；目前歐洲進口、出口幾乎一樣，不像美國進口太多，亞洲出口太多，表現亮眼；歐盟原始的用意在於經濟整合，避免彼此戰爭，但實際執行發現政治整合非常困難，比如說在遴選ECB主席(歐洲央行主席)的時候，不同國家就有很多的歧見。

（3）歐債危機：歐債尚未真正解除，目前暫時解決方法為ECB（歐洲央行）購買債券，然而這不是解決的長遠之計；歐債問題而言，目前政治因素大於經濟因素。然而，義大利就歐洲而言，是相對西班牙很健全的國家，如果義大利公債真的發生危機，德國表示他們將無法負擔，後果將不堪設想。
（4）歐債與德國：德國商業銀行預期2013年德國經濟成長0.6%，德國最近剛成立反歐元政黨，雖然短期內選舉不會贏，但會慢慢開始有影響力，就如同義大利的反對黨一樣。德國商業銀行認為，解決歐債問題長痛不如短痛，部分原因是德國人不願支付歐債，且觀察亞洲金融危機、俄羅斯危機後，他們認為快刀斬亂麻才能夠真正解決問題。
（5）美國煉油與歐洲：美國煉油技術的提昇，像是水力壓裂與深海鑽探等採油技術日趨成熟，刺激了美國本土石油產量急增，主要原因為美國人口密度低，以及政府鼓勵的關係。然就歐洲而言，由於歐洲人口較美國稠密，加上歐洲對於環境保護議題很在意，因此短期內不會採用美國的政策來生產原油。
（6）南韓觀察：南韓是世界上第11大經濟體，如果南北韓戰爭，預估短期內會產生和雷曼兄弟倒閉一樣的風暴，然目前似乎較為平靜。

（7）中國大陸興起：中國大陸是全球經濟成長的引擎，金融危機以前經濟成長率為10%-12%，目前經濟成長率仍有8%，觀察中國大陸目前人均所得較印度高，中國大陸發展仍然比印度有潛力；中期而言，中國大陸經濟會以內部需求消費為經濟成長來源的動力。
5.德國商業銀行與伊斯蘭銀行業務關係課程簡介：

（1）伊斯蘭銀行(Islamic Banking)指的是遵循伊斯蘭教律法(Shariah-compliant)以及《古蘭經》指引的伊斯蘭金融體系銀行。該銀行最大的特點是沒有利息，另外也避免有風險的金融商品操作。根據巴林的伊斯蘭銀行一般諮詢機構(General Council for Islamic Banks)統計，目前伊斯蘭銀行超過500家；伊斯蘭銀行的存款將會占全球12億回教人口存款的半數；以馬來西亞為主的伊斯蘭財務服務機構(Islamic Financial Services)和沙烏地阿拉伯伊斯蘭發展銀行(Saudi Arabian Islamic Development Bank)預計市場規模會成長到1.2兆美元。Murabaha a(加價貿易)已經成為全世界伊斯蘭融資的重要產品之一，係因對於融資和流動性有彈性。在加價貿易協議下，在未來某個雙方協定好的日子，彼此購買資產或銷售資產採用成本價格添加一定比例的利潤。另伊斯蘭債券是政府機關、財務機構、公司籌資的管道之一。Sukuk會透過特殊目的機構SPV(Special Purpose Vehicle)銷售，發行者會固定支付租金給SPV，然後SPV再轉給Sukuk持有者。自從2002年首張主權Sukuk發行以來，金額已經超過105兆美元，90％是GCC海灣阿拉伯國家合作委員會（Gulf Cooperation Council）和馬來西亞發行。
（2）德國商業銀行在伊斯蘭銀行主要業務：德國商業銀行扮演仲介的角色，也扮演交易對手的角色，視客戶的需求而定。提供符合回教教義(Shariah-compliant)的融資及存款像是伊斯蘭債券(Sukuk)和加價貿易(Murabaha)、加強伊斯蘭銀行和非伊斯蘭銀行的聯繫、專業伊斯蘭的顧問提供諮詢、提供創新且符合回教教義的標的資產、提供外匯交換及伊斯蘭世界紙鈔的流通。德國商業銀行提供的Murabaha產品其交易金額最少要1000萬歐元；交易貨幣為歐元、美金、英鎊、瑞士法郎、澳幣、土耳其里拉、新加坡幣、沙烏地阿拉伯里爾；期間最短為一周、最常為一年，超過一年另議；交易標的可選擇LME(London Metal Exchange)的基本金屬外加白金(Platinum)、鈀(Palladium)以及其他符合回教教義的資產。
另Bai Al Arbun：Bai Al Arbun是伊斯蘭世界店頭交易(Over the Counter)市場的遠期銷售契約(forward)，交易雙方會事先議定價錢，事先付清款項，到期的時候，買方有權利但是沒有義務去收購賣方的資產，德國商業銀行對於Arbun這項交易提供多種符合回教教義的標的資產，算是一種伊斯蘭化的衍生性金融商品。伊斯蘭世界是未來資產快速成長的地區之一，德國商業銀行可以協助客戶符合回教教義，以增進和伊斯蘭銀行的合作關係。
6.歐元付款課程簡介：(European Payments)：歐元付款有20年的歷史歐元付款：一年約有800億歐元匯款，1997年開始有這個構想，並且逐漸產生同樣標準，以SEPA和PSD較為有名。
（1）SEPA (Single Euro Payments Area)：
①歐元整合匯款系統，歐盟簡化歐元的匯款流程，只有單純歐元的匯款，目前歐盟有28國、加上European Free Trade Association (EFTA) 4國（瑞士、挪威、冰島、列支敦斯登）以及摩納哥，共計33國參加。由European Payments Council (EPC)制訂相關規定，付款機制包括採用ISO 20022(以XML為基礎)，沒有上限金額限制(no Limitaion)，並且以非緊急匯款（Must Payment）為主。2008年1月開始運作，然而到2012年只有約三成的匯款透過SEPA。另因克羅埃西亞、斯洛維尼亞、拉脫維亞預計在2014年要加入歐元，德國商業銀行表示政治意味比經濟意味濃厚，另外賽普勒斯很晚加入SEPA，也是政治成分居多。

②IBAN (International Bank Account Number)：在國際間的銀行匯款作業，經常需要使用到SWIFT CODE 或是IBAN。在臺灣地區的銀行是使用SWIFT CODE，而IBAN則一般是用在歐洲的銀行。這是國外匯往歐洲的快速付款，環球銀行金融電信協會（Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication，SWIFT），或譯環球同業銀行金融電訊協會。SWIFT是一個協作組織，它運營著世界級的金融電文網路，銀行和其他金融機構通過它與同業交換電文（message），從而完成金融交易。除此之外，SWIFT還向金融機構銷售軟體和服務，其中大部分的用戶都在使用SWIFT網路。另IBAN最初是被設計用來方便在歐盟境內的付款，但由於它的格式通用目前也適用於全球。
③Bank Sort Code (BLZ)：類似英國的sort code，目前在德國地區仍然通用。sort code就像是每家銀行(分行)的身分證字號身分證字號可能會重複，但是sort code一定不會重複。全世界應該只有英國用sort code系統， 其他的國家都用swift code（銀行匯款號碼）。SWIFT是由 8-11位數字或字母組成的國際標準碼，這個獨一無二的碼代表交易的銀行。這個SWIFT同樣叫BIC (Code)。
（2）PSD (Payment Service Directive)：包含當地貨幣的貨款，不限歐元，例如英鎊，但是不包含美金匯款，並且只有在泛歐洲地區而已，目的是為了讓跨國境匯款簡化，匯款最慢隔日入帳。PSD主要依據銀行慣例、市場慣例來運作，和SEPA由EPC主導有很大的不同。
5、 心得與建議 
職有幸奉派參加此次德國商業銀行舉辦的研討會，機會難得因為臺灣只有一個名額，亦十分榮幸代表臺灣銀行參與德國商業銀行客戶培訓計畫，有機會體驗及學習國際化銀行相關作業，亦藉由此機會增加與同業的交流與認識，深感獲益匪淺。主要心得及建議如下：
（一）德國商業銀行與客戶間關係之維繫
一般商業銀行給人的刻板印象，是做宣傳一樣用力推銷銀行業務，但此次德國商業銀行培訓課程內容，是希望參訓者可以得到一些心得感想及學習的收穫，這是德國人的態度做到敬業與樂業，尊重自己的行業，喜愛自己的行業。
德國商業銀行的傳統文化是和當地傳統的家族企業有長久的合作關係，這種思維延續到他們對海外分行的態度，該行對海外分行一樣維持長久的關係。像臺灣銀行1958年3月就和Commerzbank建立通匯關係，一直到現在，雖然不是交易量最大的往來客戶，但為最持久。該行的培訓計畫亦是如此，從1951年一直到現在，時間最持久、內容最實在；該行給參訓者的感受是努力傳授他們所知道的知識、他們的看法及態度，而非努力行銷及用力廣告銀行的業務及產品，他們相信唯有實在的課程才能夠博得客戶的信賴。
另德國商業銀行同仁都很友善，非常願意協助外國人克服初到德國的不便，該行自事前聯絡，到課程結束後學員意見調查，都極為認真，甚至主動聯絡每個參訓者國家的外交部，盡量使簽證能夠順利進行。即時目前德國商業銀行的股價不佳及裁員的謠言不斷，他們仍然對未來充滿信心，因為他們永遠站在客人的一方，替客戶著想，維持顧客的長期關係。
如同Annette（德國商業銀行主辦）所說，雖然很多電腦科技可以替代銀行工作人員部分工作，但畢竟人與人之間還是會有接觸，科技只是輔助的工具無法全程取代，銀行與客戶間的往來還是真心誠意最重要的，這種商業文化態度值得經過連動債風暴的我們深思及效法。
（二）德國商業銀行課程
(1)FATCA：關於FATCA，臺灣銀行已經有相關的規劃措施，就會計面、財富管理面、理財面都有完善的規劃及因應措施。
(2)歐元與拉脫維亞：目前臺幣並不是國際間交易貨幣，央行對於匯率仍有一定的控制程度；未來可能慢慢朝向釘住人民幣或是美金的方向前進，臺灣容易受其他市場影響，會和拉脫維亞一樣面臨抉擇的困境。

(3)形象：德國商業銀行的廣告主要傳遞站在您身邊的銀行，一路陪伴你，他們的吉祥物為大象，顏色為黃色；臺灣銀行目前的形象廣告主要是誠信，吉祥物為粉獅團，顏色為紅紫色。歷史能夠增加客戶的認同感，這是我們相同之處，我們能夠善用這項專長是很明智的。

（三）銀行業務之拓展
(1)換匯交易與貴重金屬交易業務：德國商業銀行換匯交易有高達150種配對，然而臺灣由於市場較小，換匯業務不發達，我們可以嘗試加強伊斯蘭銀行和非伊斯蘭銀行的聯繫、提供外匯交換及伊斯蘭世界紙鈔的流通，未來希望能夠朝這個方向努力，以滿足客戶需求。德國商業銀行有各式各樣貴重金屬包含金、銀、白金、鈀(Palladium)、銠(Rhodium)和釕(Ruthenium)貴重金屬交易業務(含實體業務)，臺灣銀行目前僅有黃金業務，因此可以嘗試其他貴金屬交易業務。
(2)東歐是值得拓展的地區，雖然距離遙遠，但相較於非洲、伊斯蘭銀行仍大有機會，因為文化的差異性較小。伊斯蘭銀行：由於伊斯蘭銀行受到嚴格的回教教義影響，造成他們任何商品都需要特別包裝，臺灣銀行和伊斯蘭銀行合作方面可能會有困難；然而，臺灣和馬來西亞較為接近，可以從馬來西亞為起點，慢慢進軍伊斯蘭銀行。
(3)歐元付款經驗之借鏡：很久以前曾經有亞元的提議，然而因為各方面政治因素實行不易，目前就臺灣而言，加強人民幣金流是我們業務努力的方向，因隨著「海峽兩岸貨幣清算合作備忘錄」之簽訂，臺灣銀行已成為人民幣境外結算行，雖臺灣銀行現以辦理人民幣存款、匯款、及貿易結算為主，隨著人民幣資金已累積相當規模、主管機關又已開放人民幣財富管理業務，隨著中國大陸經濟發展，人民幣又隨著中國大陸經濟軟性著陸趨勢看升，人民幣各項業務發展可望藉著香港經驗，一步到位。
（四）加強本行與國際金融同業的交流
職有幸奉派參加此次德國商業銀行舉辦的研討會，除就課程內容之學習，亦見識到國際化銀行對於其海外分行業務運作、投資銀行不同的管理風格及德國為自身金融界地位的努力。本行可藉由多參與國際性研討會的機會，增加本行人員國際化視野，及與國際金融同業業務合作機會的可能性。

（五）本行國際人員之培訓
本次參加研討會之學員主要來自歐洲8位（拉脫維亞、俄羅斯、白俄羅斯、羅馬尼亞、塞爾維亞、德國、義大利）、其次亞洲7位（臺灣、香港、泰國、哈薩克、巴基斯坦、杜拜、土耳其）、非洲3位（埃及、阿爾及利亞、莫三比克）、中南美洲2位（巴拿馬、波利維亞）。可以說是小型聯合國，因國內金融環境過度競爭現象改善不易，利差縮小情況仍將持續，提升本行海外分行收入占全行收入之獲利比率，則長期有效培養國際專業人才不可不深思熟慮。
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