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內容摘要：

　　此次參加「世界核能發電協會東京中心（World Association of Nuclear Operators–Tokyo Centre, WANO-TC）」之「2013年春季WANO連絡人會議（WANO Interface Officer Meeting, WIO Meeting）」，參加地點在該中心辦公室（日本東京狛江市，日本電力中央研究所內）舉行，各會員參加代表包括印度BHAVINI公司、印度核能電力公司 (NPCIL)、韓國水力原子力電力公司（KHNP）、巴基斯坦原子能委員會（PAEC）及日本國內各核電公司及核能相關單位等，除了聽取WANO-TC各項業務工作簡報外，也增進WANO-TC各專家、秘書人員及各會員間連絡人之相互認識。本會議每年春、秋兩季均會召開，針對每一項計畫執行情形，如同業評估計畫、技術支援任務、運轉經驗等加以檢討及追蹤其成效，對增進核能績效及運轉安全非常有助益。

本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://report.nat.gov.tw/reportwork）
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1、 出國目的

　　世界核能發電協會東京中心（World Association of Nuclear Operators–Tokyo Centre, WANO-TC）於102年3月14、15日召開2013年春季WANO連絡人會議（WANO Interface Officer Meeting, WIO Meeting），職奉派參加於該中心辦公室（日本東京狛江市，日本電力中央研究所內）舉行的此次WANO-TC會員之連絡人會議，除了聽取WANO-TC各項業務工作簡報外，增進WANO-TC各專家、秘書人員及各會員間連絡人之相互認識也是此次會議之目的之一。

2、 出國行程

102年3月13日
 往程（台北→東京）

102年3月14、15日
 參加2013年春季WANO連絡人會議
102年3月16日
 返程（東京→台北）

3、 會議內容及概要
本次會議由WANO-TC局長(Director)白柳先生(Mr. Shirayanagi)暨副局長(Deputy Director)牟相映先生( Mr. Moh)帶領WANO-TC相關人員共36人、包括本公司駐WANO-TC連絡工程師張經理繼聖在內全程參加，會議由副局長引導會議程序的進行，討論時則會由局長重點指示。

各會員參加代表包括印度BHAVINI (Bharatiya Nabhikiya Vidyut Nigam Limited) 公司代表Mr. Puwar是第一次參加，據他表示該公司反應器是類似法國「超級鳳凰號」（Super Phonenix）之快滋生反應器核電廠，BHAVINI是印度一個新的500MWe商用快滋生反應器（Fast breeder reactor）廠家，使用液態鈉為冷却劑、印度核能電力公司(Nuclear Power Corporation of India Limited, NPCIL)Mr. Pathak、韓國水力原子力電力公司（KHNP）Mr. Park、巴基斯坦原子能委員會（PAEC）Mr. Arshad 等。
 另包括日籍會員：中部電力公司Mr. Koishimine、日本電源開發公司Mr. Watanabe、北海道電力公司Mr. Yamatoya、北陸電力公司Mr. Shinke、九州電力公司Mr.Hangai、四國電力公司Mr. Takeba、中國電力公司Mr. Mutsuura、關西電力公司Mr. Yonehara、東京電力公司Mr. Sato、東北電力公司Mr. Kato日本原子力開發研究機構(Japan Atomic Energy Agency、JAEA) Mr. Yoshida、日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear Safety Institute、JANSI) Mr. Ashida、、日本原子力發電公司(Japan Atomic Power Company、JAPC) Mr. Yoshida。
日籍會員其中有三名觀察員的身份與會：關西電力公司Mr. Sato、四國電力公司Mr. Yokoda、原子力發電訓練中公司(Nuclear power training center ,簡稱NTC) Mr. Ohnishi，NTC是專門訓練壓水式(PWR)核電廠運轉人員之教育及訓練機構，訓練設施(Training Facilities)包括有四台模擬器( Simulator)。
本次會議共有三位會員因簽證問或其他問題未能參加：中核核電運行管理公司(CNNC)王先生、阿聯酋核能公司(Emirates Nuclear Energy Corporation , ENEC) Mr.Kim及日本電氣事業連合會(,The federation of electric power companies)Mr. Sumon等3人未參加本次會議。
會議議程概略如下：
開始介紹新加入的與會人員、新進的中心工作幹部及秘書人員等，接著宣布此次會議議程，經詢問在場出席人員是否同意今日會議議程，結果均無異議通過。
1. 前次會議之重要事項追蹤：
自去年(2012)年秋季會議後共有5件追蹤事項，除了CNNC 提供有關請中國核能協會(the China Nuclear Energy Association、CNEA)如何進行電廠評估作業資料一項未完成，該項處理方式今年度的做法為：WANO-TC打算以分開評估方式取代聯合評估，即從CNNC/ CNEA邀請少數幾位評估員以主方評估員(host reviewer)身份參與WANO團隊，如果CNEA邀請WANO參加評估，WANO亦會派有經驗之評估員參與CNEA之評估團隊。本項因未完成需繼續追蹤，其餘已完成部份如下：
(1) WANO-TC 已更新所有區域中心(Regional center)如巴黎中心(PC)、亞特蘭大中心(AC)、莫斯科中心(MC)等已完成之評估報告置於WANO網頁供會員參考。
(2) WANO-TC已於去年10月提供下年度預估需要評估員之數量給會員參考。

(3) 對於「工業安全事故率」 (ISA -Industrial Safety Accident) 大多數會員已依WANO指引提報。
(4) 已將GPs及GLs 之訓練教材提供給會員。
2. WANO去年8月至今年3月活動(Activities)簡介

(1) 去年9月21日WANO主席Mr. Stricker 會同東京中心主席(TC Chairman) Dr. Jain 訪問韓電(KHNP)首爾(Seoul)總公司，與韓電(KHNP)新上任之CEO Mr. KS Kim 討論總公司評估(Corporate Review)事宜。
(2) 去年10月29日舉行之局、處長級會議(Directors meeting)，討論事項包括核電廠建廠完成前之修訂的「起動前評估(Pre-start up review)指引，WPG06」(即WANO Pre-start up peer reviews, September 2012)。

(3) 去年10月31日舉行之WANO理事會，討論事項包括：
· Mr. Regaldo 已獲選為下任WANO主席(註：Mr. Regaldo已於今年3月1日正式就任WANO主席)。
· 2015年之雙年會(BGM)將在加拿大多倫多(Toronto)舉行，由OPG(Ontario Power Generation)/Bruce power 擔任待單位(Host)。
· 關切台灣政府組織調整後，核能管制單位(原能會)定位事宜。(註：本公司已於去年11月2日去函WANO主席Mr. Stricker 說明此問題)。
(4) 東京中心(TC)於今年1月9日以電話連線方召開之理事會會議(即2012年度第3次理事會。)

· 討論WANO-TC新辦公室準備情形。
· Mr. Ken Ellis(Bruce Power) 已獲選為下任WANO總部之Managing Director，將於4月1日正式替換原任之Managing Director Mr. George Felgate.
· 有關修改WANO政策文件2—會員的義務(members’ obligation)事宜，將於今年5月在莫斯科舉行之BGM之閉門會議討論後，交主席核准。

3. 自我評估(SA)計畫及其每一項計畫執行情形： 
(1) 同業評估計畫(peer review programme)待改進事項(AFI)：
· 有關WANO-TC 對目前評估員之選擇、訓練、認證及績效評估等存有弱點，目前已完成評估員資料庫建立及WANO-TC計畫其指引G-11—WANO-TC同業評估指引，將於今年3月完成修訂第10版，新增由TC人員擔任教練(Coach)部份，另有關領隊及領域領導評估員之績效評估已於去年秦山一號機同業評估實施，將於今年3月之G11及G20〝WANO-TC同業評估自我評估計畫〞 改版時正式發行採用。
· 有關未建立長期追蹤計畫以確保同業評估在目標日期完成部份，已完成8年同業評估計畫(以每季表示)及2年同業評估計畫(以每季表示)用以追蹤，並將於每次之WANO連絡人(WIO)及理事會(GBM) (如今年3月WIO及4月GBM) 會議中報告。
· 有關追蹤同業評估已確認(含重覆發生)之待改進事項(AFI)未能一致的執行，確保重要的落差(Gaps)能被填補完成部份，WANO-TC計畫指引G-11section 7.4 Action Plan已增訂同業評估後兩個月內應提出行動計畫(Action Plan)，WANO-TC將在一個月內評估此行動計畫是否可行，亦可配合提出技術支援計畫以解決該問題。
· 有關同業評估成效點降低的弱點可能使電廠重要績效的弱點未被確認部份，WANO-TC計畫指引G-11已增訂將安全文化(Safety culture)評估納入總結報告摘要內，並已於去年秦山一號機同業評估實施；另有關大修及模擬器(Outage and simulator)訓練觀察訪問，將在同業評估前執行，因今年5月核三將執行同業評，故已先完成此兩項觀察訪問。
· 有關WANO-TC同業評估指引G-11對成套品質文件及人員責任之期望，將以發展出之各式成套品質文件例子方式協助主方(Hosting member)會員，將於今年8月日本伊方(Ikata)核電廠同業評估時採用。
(2) 技術支援任務(Technical Support Mission ,TSM )及標竿訪問(Benchmarking Visit, BV)等：
· 2012年度共有3件特別TSM，均已完成如下
· 「長期停機後之再起動」，由INPO之Mr. R Crane及Bruce之Mr. M Burk 在東京中心舉辦之TSM。
· 「緊急計畫及自我評估管理」在東京中心舉辦之TSM。

· 「加強核能安全文化」在韓國月城(Wolsong)核電廠3, 4號機舉辦之TSM。

· 標竿訪問共5件，今年3月17~23日大陸秦山二期核電廠人員來台進行Core Cooling Monitoring System訪問即為標竿訪問之成果之一。
· 經驗回饋：TSM是否成功有果效包括「良好的專家及參與者，即專家是否能勝任、稱職，專家準備時間是否足够，主方電廠背景資訊(需求)是否提供足够、明確等」。
· 評估型態(Assessment Type)之TSM將深入探討 AFI並有效的將缺點(Gap)改進 (即將待改進事項改善完成)。
(3) 運轉經驗 (Operating Experience, OE)
· 依London  Programme Meeting 討論結論〝WANO OE GUIDELINE (WPG02, June 2012) 〞及〝OE REFERENCE MANUAL( Rev. 3 July 2012) 〞 即將改版，新增下列要求：
· 新商轉機組報告要求---新建完成機組(例如，某一新機組8月完成商轉，應報告出同年度發生之事件)。
· 長期停機之機組若無事件報告出，也不會不列入安靜機組(Silent Unit)。
· WANO事件報告將新增影響品質因子(Quality Factors)。
· 除了討論美國Byron核電廠(PWR)發生之SER 2012-2、Kori核電廠(PWR)發生之SER 2012-3 及西班牙Asco核電廠(PWR)發生之SER 2013-1之經驗教訓外，亦表示將發行〝SOER 2013-2後福島事件之經驗教訓〞其中共有11項建議事項如下：
· 安全文化(2項建議)
· 挑戰設計基準的評估(假設由外部事件引起)

· 安全系統的隔離邏輯

· 緊急/意外事件的反應

· 訓練

· 演練

· 人力資源

· 設備來源(2項建議)

· 對主要意外事件之業界反應
· WANO 於去年(2012 七月)自我評估(Self-Assessment)運轉經驗(OE)活動後，發出待改進事項(AFI)如下：
WANO-TC 未能審閱一些電廠所有之SOER建議是否完成及未能以有效的方式管制SOER建議完成的狀態(status)。

改正行動包括如下：

· 所有電廠2012年3月前要完成於2012年前發行之16件SOER 再審查工作，即審查對所有建議事項否均已完成。

· 對新的SOER，即2013年以後之SOER在發行後之6個月內的要提出評估結果給東京中心。
(4) WANO績效指標（Performance Indicator, PI）：東京中心2012年7月執行自我評估發現一件待改進事項(AFI)是有關PI方面，即長期停機之電廠未列入PI資料庫中，評估小組建議發展出一套PI以追蹤長期停機電廠之核能安全。
· 會員已於2012第一季(Q1)起，提報〝每7000小時臨界非計畫急停(Unplanned Scrams)次數〞並將其列入新的PI值-US7。
(5) 專業與技術發展（Professional & Technical Development, PT&D）

· 自我評估無優點(Strengths)亦無待改進事項(AFI)，僅有一觀察報告：TC應增加分享專家服務至其他區域中心。
· 2013FY第一次研討會將討論如何針對特定問題找出最經濟有效的解決方式，請例如：如何以最經濟有效的方式完成SOER之建議、如何使人員疏失及設備問題重複發生率降低。
· 有關SOER之異物入侵、停機問題、包商問題等將密集追踨是否完成(細節詳OE)。

· 希望會員提供專業與技術發展(P&TD)方面之講員或導師，語言(英語不流利)不應是障礙。
(6) 優良典範與指引（Good Practice & Guidelines, GP & GL）
· WANO 中心共有12件優良典範，其中本公司提供4件。

· 優良典範(GP)已製成簡報檔(power point)供會員訓練教材或補充教材之用。
(7) 溝通（Communication）
· 目前Inside WANO一年發行3期，文章內容將以WANO計畫對會員的益處；第一期2013-1 Inside WANO 期刋已在校稿中，即將出刋。
· 新的WANO圖案( Logo) 將新設計及註冊成商標。
· 新增標語(Strapline)〝核能安全的全球領導〞(〝Global leadership in nuclear safety〞)

· 技術文件的重設計(SOER、SER、Principles、Guideline、…等)

· 這是WANO(This is WANO)即WANO簡介小冊重新設計成三折之小冊使更易攜帶。

· 有關WANO資訊之可見度(Visibility)及透明度(Transparency)討論

· 樣版將更新待監督委員會同意。
· 2012年報告均僅限會員。

· 之後問題將可公開。

· 同業評估總結報告已送至監督委員會，初步規畫以每一區域中心由一自願者試辦。
· WANO目前溝通包括如下：

· Facebook-/WorldAssociationofNuclearOperators

· Twitter-@WANOComms

· Linkedin

· YouTube

至今年3月5日止，統計共有31位Facebook 按〝讚〞(like)，有73位Twitter Followers ，有111位Linkedin Followers，有0位YouTube 訂戶(YouTube尚未放置任何內容)。

(8) 文件翻譯（Translation）：
WANO翻譯語言包括日文、韓文、中文(簡體)、中文(繁體)，文件主要包括：運轉經驗(OE)如SOER、SER、JIT等、指引(Guidelines)、其他重要文件。翻譯文件均會置於WANO網站。
(9) 會員網站（WANO Website）：本公司共有69個WANO 帳號(ID)，其中有29為Silent ID，WANO希望各會員能降低Silent ID的數量，即鼓勵會員能經常至WANO網頁瀏覽，避免成為Silent ID。
(10) 自我評估(SA)進程：TC將於今年3月底完成指引TC G-11 (Implementing Guideline For WANO- Tokyo Centre Peer Review, WANO-TC/G-11 ) 之改版。
(11) WANO新辦公室之準備情形：
· WANO成立於1989年，由日本電力中央研究所提供東京中心辦公室免費使用；為2層樓700M2之建物，目前有53位人員，並含有會議室，改裝後最多約可容納77人但已無會議室可供使用。

· 預估2015年後人員需增至90-100人，辦公空間明顯不足。
· WANO提出下表5種方案供會員思考、討論如下：

	各式方案(Case)
	方案0：

仍維持在目前辦公室 (Current Office)


	方案1：

重新規劃目前電力中央研究所大樓(Part of existing Building of CRIEPI)
	方案2：

在電力中央研究所辦公大樓內新建大樓 (Constructing a new building in CRIEPI)


	方案3：

辦公室

地點近 JANSI (Office building (close location to JANSI)
	方案 4：

在(JANSI)辦公大樓(Office building (JANSI)



	面積( Area)
	700M2
	1000 M 2
	1000 M 2
	980M 2
	1045M 2

	房租費( Nominal rent fee)
	None
	18M

Yen/Year
	
	42.7 M Yen/Year
	83.5 M

Yen/Year

	第1年費用

(押金、辦公室搬遷、裝修費、租金費)(Cost of first year

(Deposit, 

Office Move, Refurbishment, Rent Fee)
	3M Yen
	40M Yen
	350-450M Yen

(建造費Construction Cost)
	130M Yen
	200M Yen


註一：

1. M Yen:百萬日圓( Japanese yen (JPY,円).
2. CRIEPI (Central Research Institute of Electric Power Industry日本電力中央研究所)
3. JANSI(Japan Nuclear Safety Institute  原子力安全推進協會)
註二：
WANO-TC安排各項TSM等計畫均以日本會計年度為準，日本計算「會計年度(the fiscal year)」是從4月1日至隔年3月31日止；例如2010年度是從2010年4月1日至2011年3月31日止。

4、 心得及建議
1. WANO 會員間之同業評估(PR)已將由每六年一次改為每四年一次，且增加同業評估前執行大修及模擬器(Outage and simulator)訓練觀察訪問及同業評估後二年追蹤計畫，將大幅增加會員與WANO間之互動，且本公司派駐WANO人員將由今年之兩人，最多增至二年後之四人，本公司各核能電廠或核能單位必需全力配合，以增進本公司在國際間之交流，提升各項績效評比成績及深化參與程度，更可因此提升本公司核能電廠之運轉安全與績效提升。
2. WANO非常重視SOER之執行情形及追蹤未完成之承諾事項，為每次同業評估必審之項目，今年起對新的SOER(即2013年以後之SOER)在發行後之6個月內的要提出評估結果給東京中心，本公司各核電廠需加以重視及配合。
3. 有關WANO新辦公室之準備情形，在會議時特安排現場辦公室巡視(詳如下附照片)，可看出目前辦公室已顯十分狹小；最近Mr. Makoto Yagi建議WANO-TC 辦公室搬遷採第4方案且Dr. Jain亦回復表同意，但我方傾向選擇方案3較佳，因辦公室地點接近 JANSI且租金便宜，本案將於WANO-TC今年4月22日在日本東京舉行第1次「東京中心理事會議」(First 2013 WANO Tokyo Centre Governing Board Meeting)提出，本公司將於會議上表達意見，但最終WANO-TC 辦公地點座落仍依理事會通過者為決議。
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	WANO-TC位於日本〝電力中央研究所〞(Central Research Institute of Electric Power Industry，CRIEPI)內一棟2層樓建築。圖為〝電力中央研究所〞大門口


4. 為增進WANO-TC各專家、秘書人員及各會員間連絡人之相互認識， WANO 於第一天(3月14日)晚上特安排接待晚宴如下圖，是以站著用餐，但人員走動談話十分方便。
第一天(3月14日)晚上特安排接待晚宴

5. 建議資訊單位採用易於安裝且更人性化VPDN軟體：有關鼓勵會員能上WANO網頁瀏覽，減少Silent ID的數量，應做為本公司努力的目標，因本公司預計明年6月邀請WANO執行總公司同業評估(CPR)，此項亦有可能成為查核項目，且WANO網頁可供參考資料豐富，各核能單位宜有專人定期或不定期至WANO網頁下載與該單位有關之重要資料，惟因至該網站需透過本公司企業安全撥接服務(VPDN)系統，安裝程序複雜，資訊單位宜採更人性化軟體，使安裝方便、 容易，定可提高同仁申請帳號及至WANO網頁瀏覽之意願。

