出國報告（出國類別：國際研討會）
國際商管認證協會標準研習會
(AACSB Seminar on Business Accreditation Standards)

服務機關：中正大學管理學院財金系
姓名職稱：林文昌副教授
派赴國家：泰國曼谷
出國期間：3月18號至3月21號
報告日期：民102年11月1日
摘要:

因應國立中正大學管理學院爭取獲得國際商管認證，受派赴泰國曼谷參加國際商管認證學會(AACSB)舉辦之認證標準(Business Accreditation Standards)研習會，會議共舉行兩天，主要在讓學員熟悉國際商管認證的各種標準，特別是由於商管認證學會即將更新他們的的標準，但新標準基本精神與過去的標準有些微的差異，因中正大學管理學院為已經通過認證計畫書，但是仍應納入新標準的精神以爭取認證過程能夠順利。
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目的:

此次奉派參加的研習會的目的是研習獲得國際商管認證(AACSB)必須符合的各種標準，國際商管認證協會每年都在世界各地舉辦研習會，大多數爭取認證的世界各大學管理學院都需要派員參加研習，研習的預期效益是可以增進對國際商管認證標準的精神的了解，有助於本校管理學院在認證的過程中能夠調整、並且朝向正確的方向，避免偏離認證的精神。此次參加認證的另一目的也希望能夠認識國際商管認證協會最新頒布的標準及精神，以加速本校管理學院通過認證的過程。
過程:

本次參加的研習會是屬於此一系列的研習會的第一階段，後面還有介紹如何確保學習品質(Assurance of learning, AOL)的研習會，但因管理學院預算限制此次無法參加。因此一共5天的研習會，只參加前兩天（即3月19以及20號）。抵達會場後，發現台灣去的學校還有清華大學、東海大學以及銘傳大學。整個會場參加人數大約在五、六十人，大部份是來自東亞及東南亞各國的大學商管學院，其中有來自大陸重慶大學的代表有6人，算是陣容最龐大的學校。台灣的大學代表大約是都是一到兩人，其中清華大學因為已經進入最後學習品質保證(AOL)等待評鑑的階段，因此僅指派專任助理來參加。東海大學和銘傳大學以及其他大部份的各國參加學校都屬於剛開始申請認證資格(eligibility)的階段，因此這兩天的研討會對他們相對的重要，本校與清華大學的管理學院則同屬於已獲得認證計畫書的核可，並且正在進行學習品質保證資料收集的階段，但關於AOL資料蒐集清華大學比本校來進程快，也就是他們已完成了大部份的證明品質保證資料收集，整理完畢等待評鑑小組來訪。本校與清華大學仍然需要參加這個介紹商管認證的各項標準的研習會似乎有贊助研習會的意味。這個研習會的主持人主要有兩位，第一位是主講人是來自亞洲管理學院的資深經濟教授Professor Victoria Licuanan，第二位則是美國麻塞諸塞州商業學院的資深會計系教授Professor Eileen Peacock，後者同時也是國際商管認證協會負責亞洲事務的資深副總裁，多數的與會會員都知道，其對於亞洲各大學的商管學院是否能夠通過商管認證具有極大的影響力，因此可以看到有大學（例如東海大學）積極利用此機會讓Professor Peacock檢視他們申請參加商管認證審核資格的計畫書。整個會議的過程大部份的時間是由Professor Licuanan主講，但是遇到疑義的時候則由Professor Peacock來做最後的詮釋，因此相信本校管理學院要通過商管認證必須與Peacock教授保持密切的溝通聯繫。通過國際商管認證的各種標準都已經詳列在國際商管認證協會的網站上，所以這個研習會的主要目的在於對這些標準做更進一步的詮釋，以及一些因為各校不同的情境產生的標準設定問題及疑慮來做解答。由於像中正大學與清華大學已經通過初步的認證計畫書，因此這部份似乎在此階段較不重要，雖然未來欲維持認證仍然要繼續修改計畫書來符合更新的認證標準，因此更進一步瞭解這些新標準的內部含意仍然相當重要，這是來參加這次認證標準研習營的重要目的 : 了解新的認證標準。兩天的會議議程相當緊湊（由上午8點半到下午5點）。
這次參加認證研習的主要成果是，加強了對國際商管認證精神的深刻了解，因為研習會除了介紹認證標準外，也列舉了許多實例，包括如何分辨專兼任教師的資格、以及如何判斷教師學術資格與專業資格，這兩項標準並非一成不變，會隨著學校以及環境而不同，因此必須先從了解其分類的精神，才能制定出適合本校的管理學院的分類標準。在這方面從他們列舉的實例當中，本人有獲得不少的體會一季收穫。這特別對本人即將在中正大學管理學院下半年將接任國際商管認證的執行長有相當大的幫助。
心得及建議:

目前國際商管理認證協會設定的標準共有21個，但是與會的學校都了解，AACSB即將在明年起由原來的標準作了一些更動，所以採用新的認證標準變成15個，主講人也在第2天下午對於新的認證標準做了說明和介紹，這對在進行申請獲得認證的學校（或包括中正大學和清華大學等）仍將會產生某種程度的影響。首先，在教師專業資格的認定上，可能未來會有更大的彈性，例如，對於一些專業教師從事外界非學術性的計畫為主，未來將可以認定其教師資格為介於學術與業界之間，也有一些業界的人可被視為具有學術成就的教師。但要注意的是，雖然認定的彈性增加，但是此次研習會似乎也告訴申請的學校，他們將以更嚴格的標準來認定教師資格，也就是有些教師若同時都不符合學術與業界的要求資格，他們將被列為不符合教師資格。而這些教師如果超過整個學院的10%，那這個學院的認證資格將會產生問題，中正大學管理學院未來應該認真考慮這個問題可能的嚴重性。這次參加會議有以下建議事項

1. 中正大學管理學院有必要再集思廣益對於教育標準以及學習品質保證上思考一些新的策略。在兩天的會議過程中，主講人一再強調國際商管認證的流程並沒有清晰的步驟，而允許各校依他們的目標以及環境而有不同的步驟和標準，最重要的是各校的管理學院要依照其目標是否可行提出合理的解釋，這在學習品質保証上面亦同，這意味中正大學管理學院大可不必去模仿或複製其他學校之認證標準，因為AACSB鼓勵創新思維。
2. 在未來評鑑小組來訪問的時候，依照新的標準中的精神，會更重視學校對於教學品質提升的創新性，未來學校應該加強這方面。
3. 最後，有必要持續參加AACSB舉辦的研習會，讓國際商管認證協會了解本校管理學院重視他們的認證要求，即使大部份研習會本校管理學院都曾經參加過。
以上是本人對於參加此次研習會的心得與建議。
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在研習會場和台灣參加的其他學校代表合影留念
(左邊的第一人為報告人）
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