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摘要
出國目的乃參加美國疾病控制中心（Centers for Disease Control and Prevention, CDC）舉辦之訓練計畫―Epidemic Intelligence Service，簡稱EIS，之職缺配對。職於2012年12月通過EIS面試，將於2013年6月加入該訓練計畫，在兩年之訓練期間職稱為EIS officer。所有EIS officer皆必須參加此研討會並同時進行訓練職缺配對。本次職缺配對共83名EIS officer、103個職缺。配對方式為在研討會期間由EIS officer與有興趣的職缺導師、同事進行談話，在研討會結束後有正式面試。最後由電腦系統依EIS officer志願排序及該職缺給予面試者之分數進行交叉配對。最後順利配對的職缺為美國CDC愛滋病防治部門之流行病學組，順利完成本次任務。
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目的
本次出國目的乃參加美國疾病控制中心（Centers for Disease Control and Prevention）舉辦之訓練計畫―Epidemic Intelligence Service，簡稱EIS，之職缺配對。EIS是美國疾病控制中心頗有歷史的訓練計畫，網羅美國國內以及其他國家對應用流行病學有興趣的醫療或獸醫專業人員，訓練為期兩年，內容包括田野疫情調查、流行病資料統計分析、監測系統評估、科學寫作以及公眾溝通等。職於2012年12月通過EIS面試，將於2013年6月加入該訓練計畫，在兩年之訓練期間職稱為EIS officer。所有EIS officer皆必須參加此研討會並同時進行訓練職缺配對。
過程
出發前一週收到EIS準備的職缺說明書，內容包含職缺訓練地點、特性、推薦的研究主題、希望EIS officer具備之能力以及職缺導師聯絡方式等。本次職缺配對共83名EIS officer、113個職缺。其中州政府職缺有17個，以與感染症相關職缺為最多，佔一半以上，而其他職缺類型還包括慢性病、職業安全、環境健康、統計、監測等。感染症相關職缺內容包括：全球疫情偵測與控制、疫苗可預防疾病、人畜共通傳染病、食媒疾病、蟲媒疾病、流感、性傳染病、結核、愛滋、黴菌感染症、檢疫、難民與移民健康等等。在出發前就先閱讀職缺說明內容，並勾選出約1２個有興趣的職缺。於研討會前一天抵達亞特蘭大，並前往報到及拍攝資料照片。
在會議開始前有配對說明會，每位EIS officer也會搭配一位match mentor在配對過程中從旁協助。職缺配對的方法即在研討會期間利用電話或E-mail等方式聯絡個職缺的導師或同事約面談時間與地點，再藉由面談了解該職缺，而導師或同事、主管也在面談間了解應徵者，會議期間各部門也會舉辦各式各樣的社交活動召集應徵者參加。會議參加者利用名牌顏色的不同來幫助區分應徵者與招募者，因此也有在路邊就開始談話的情況。在全面互相了解後，再報名該職缺的正式面談。在會議結束後才會有一整天的正式面試。而本次EIS conference也特別設計了手機或平板電腦APP，APP內容包括可以讓與會者間聯繫的訊息程式、會場地圖、會議及各部門社交活動行事曆等，而會場全域皆提供免費無線網路，非常方便使用。在過程中接觸的職缺包括Division of Health Quality Promotion (DHQP)、Division of HIV/AIDS Prevention、California、Oregon、Tennessee、Division of Global Migration and Quarantine (DGMQ)等。
在過程中需要勇於提問、表達自我意見，且頻繁出現的社交場合需要EIS officer不斷維持話題與專注來應對，對美國本地的EIS officer來說都很累人了，對語言與文化都不同的國際EIS officer來說更是對體力、EQ的一大考驗。除此之外，由於會場為開放空間且人來人往相當吵雜，更增加了英文聽力的難度。經常一個談話就是40分鐘以上，甚至連喝水、用餐的時間都錯過了，再加上時差，會議頭的頭兩天都有喘不過氣來的感覺，直到第三天時差改善且鎖定了幾個比較確定的職缺後才漸入佳境。
會議結束後一天的正式面試會根據EIS officer所報名的職缺與預約的時間來進行，一個職缺面試15分鐘，時間相當短，凸顯出在正式面試前的非正式面談的重要，在正式面試前必須透過非正式面談讓有興趣的職缺導師與同事充分認識自己才有機會。面試結束後再上網站填志願。根據EIS關於分發的說明，志願的分發是會使所有EIS officer得到整體最大利益，不會只依照個人志願來分發。填完志願後必須等待電話以免有無法配對的情況發生。最後一天才會宣布配對結果，順利配對到Division of HIV/AIDS Prevention的Epidemiology Branch的職缺，完成任務返回台灣。
心得與建議
配對的過程需要能夠表達自我並勇於提問，並需要持續專注與好體力，建議未來參加職缺配對的同仁在出發前能先初步了解職缺並做好心理準備。
EIS conference除了是一個學術研討會以外，也提供CDC專業人員、EIS Alumni以及其他公衛流病專家集會與討論的平台。因此聯絡系統非常重要，本次大會開發的手機或平板電腦APP非常實用，提供局內未來主辦大型學術活動參考。
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