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一、摘要
1. 內容摘要

本次出國目的主要在組台灣代表團參加歐洲議會之氣候議會論壇，由立法院邱委員文彥擔任團長，田秋堇委員辦公室、經濟部能源局、工研院綠能所共6人組團出席。會中在大會主席華生議員致詞及簡介論壇後，由我國駐歐盟兼比利時代表處代表台灣和這次論壇的主要贊助國家致詞。
  邱委員擔任亞洲區域分組討論主席，張主任智傑代表田委員秋堇在分組會議中發表我國太陽光電產業發展演說，能源局陳主任秘書玲慧及工研院劉副所長振邦於大會中共同演講台灣再生能源發展政策和政府與民間合作推動現況。在論壇活動的各個場合中，我國代表團充分展示台灣政府、民間在再生能源發展的決心和努力，同時表達國際合作的積極意願。在外交部的緊密安排下，我國代表團在會議期間拜會了(1)比利時經濟部能源署，由署長Mrs.Fauconnier和邱委員主持雙方交流會議，(2)歐洲議會前環境委員會主席Jo Leinen，(3)國際再生能源組織(IRENA)秘書長Adnan Amin，(4)歐盟能源總署法規政策暨再生能源推廣處處長Hans Van Steen，感謝他們在過去也在未來持續對台灣參與能源相關國際活動的支持。
2. 台灣代表團團員
立法院邱委員文彥

邱委員辦公室溫主任桂芳 (自費)

田秋堇委員辦公室張主任智傑 (自費)
田委員辦公室法案助理陳秉亨先生(自費)

經濟部能源局陳主任秘書玲慧

工研院綠能所劉副所長振邦
3. 行程摘要
	日期
	行程內容
	地點

	3/5 - 3/6
	去程
	台北-法蘭克福-布魯塞爾

	3/6
	拜會歐洲議會前環境委員會主席Jo Leinen
拜會比利時經濟部能源署署長Mrs.Fauconnier
	布魯塞爾
布魯塞爾

	3/7 - 3/9
3/7
3/8
	出席氣候議會論壇及活動
拜會IRENA秘書長Adnan Amin
拜會歐盟能源總署Hans Van Steen處長
	布魯塞爾
布魯塞爾
布魯塞爾

	3/10-3/11
	回程
	布魯塞爾-法蘭克福-台北


二、氣候議會論壇(Climate Parliamentary Forum)
    今年的論壇的主題是「能源革命的國際合作」(International Cooperation For The Energy Revolution)，並以國際和區域在推動再生能源與新電力網所扮演角色(The role of regional and global agencies in promoting renewable and new grid)為主要重點議題，尤其許多具有日照﹑風力﹑水力等天然再生能源的地區都在經濟相對低度開發的國家，積極藉助國際組織﹑技術能力，尤其跨國銀行的協助與投資，不僅可使全球再生能源和減碳行更健全的發展，同時可幫助到這些地區的發展，改善貧窮國家人民的生活。因此，這次論壇目的在藉由各國國會議員與相關國際組織進行對話，探討全球再生能源之發展與利用，會議依序以下列子題展開：

(1)Power to the People 

(2)Connect to the richest resources

(3)Mobilise bond markets and private investment
(4)Building political will

    本次會議仍由對台灣極為友好的歐盟自由派(Liberal Democrat Member)領袖華生議員(Sir Grabam Watson)主持，共6位歐洲議會議員，各國國會議員(非歐盟國會議員)19國47議員，多邊/雙邊代表及NGO 64位代表，10位國會助理，總計超過120位參加，詳細議程及出席代表如附件一。
    大會由主席華生議員開場，簡單說明了全球﹑歐盟對再生生能源發展的使命﹑願景和目標，尤其國際合作的重要性，此次論壇的目的和方式，也提到對台灣贊助的本次活動的謝意。接下來，由我國駐歐盟代表董國猷致歡迎詞，提到台灣在再生能源發展的努力和積極的國際合作，也希望歐盟和與會的非歐盟國家繼續對台灣在國際活動上的支持。

    論壇演講討論共11場，台灣代表團由經濟部能源局陳主任秘書玲慧和工研院綠能所劉副所長振邦演講「整合政策民間資源加速再生能源發展的台灣經驗」，分別就台灣在生能源發展政策目標﹑政府與民間合作機制與獎勵辦法，「陽光屋頂萬座，千架風機」推動策略，政府如何協助技術開發，整合民間產業力量，協助技術引進，推動國際合作等在大會中做報告，簡報資料如附件二。
    其他論壇演講，大會並不提供書面資料，電子檔資料亦需經講者同意後置於網站，至大會結束後可蒐集到之演講簡報資料如附件三。

    主席華生議員對台灣發展的風力發電的策略規劃很有興趣，認為亞洲國家可以思考像歐盟跨國在北海風力發電建設的共同發展，從中國東北到日本﹑韓國﹑釣魚台﹑台灣﹑菲律賓﹑東南亞國家﹑到印度架構超級電網。他會提到釣魚台倒是顯示他對亞洲地區局勢的關心。會中也有一些小插曲，如印度出席人員某女士在3/8國際婦女節，呼籲國際對印度女權的關心，大概是近來在印度發生的婦女暴力事件的餘波。
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三、亞洲分組會議
    由我國國會邱委員文彥和印度國會議員J.D.Seelam共同擔任主席，主要代表參加包括台灣﹑印度﹑韓國等約二十餘人。二天二場討論議題是亞洲再生能源的發展合作(尤其討論較多的是太陽光電)，及亞洲國家電網的發展和未來跨國超電網(super grid)的願景。

    亞洲分組會議，由立法院田秋堇委員辦公室主任張智傑領頭開講，講述台灣太陽光電產業的發展與建置，尤其以莫拉克颱風屏東農地遭摧毀後的「養水種電」政策，導引太陽光電建設的政府-產業-農民的合作互動，情境導引的演講方式相當吸引聽眾。會中提問包括台灣太陽光電FIT(Feed-in-Tariff)的計算機制、pay back年限等均由張主任與陳主秘予以回答。在電網的議題上，印度代表承襲主席華生議員的想法構思了一張亞洲超電網的圖，討論中工研院劉振邦副所長發表意見，表示這是很美好的願景，但亞洲國家都依賴進口能源，再生能源的建設也很不足，也沒有像歐盟的政治組織，加上能源安全與國家安全的考量，談亞洲超電網為時尚早。各國應先在其國內發展充裕的潔淨能源、再生能源、建置電網，建議可以先做的是討論各國的規劃，探討標準與規格，未來時機成熟後就可很快的併成Super Grid。邱委員和Seelam議員皆贊成，建議未來在APEC等會議中可邀亞洲各國討論此議題。


    印度全國缺電嚴重，在許多地區甚至影響到生活的基本條件，政府雖然補助部分地區建設太陽光電，但速度不夠快，規模也不夠大，印度的日照充裕，太陽光電仍是印度發展再生能源的最重要選項。Seelam議員表示很希望與台灣合作，由台灣協助建立大規模太陽光電廠，初期目標超過1,000MW，將盡快組團來台灣訪問尋求兩國合作機會(日期未定)，邱委員指示工研院為聯繫窗口。
四、拜會比利時經濟部能源署
比利時出席人員：署長Mrs.Marie-Pierre Fauconnier，Mr.Deprez資深政策顧問，Mr.Bouck aert再生能源政策顧問，Mr.Ferrandez，and Ms.Greens核能政策顧問

台灣出席人員：邱委員暨台灣團隊全體，台灣駐歐盟人員

此次拜會交流討論，在廣泛的再生能源之後聚焦在核能發電(訪問期間正值台灣朝野討論核四公投與反核示威運動)。比利時的初級能源石油佔40%，天然氣佔25%，媒佔7%，核能佔20%，但就發電量而言佔55%。比利時國會於2003年通過未來不興建新核電廠，既有的7座核電廠，服務年限40年就淘汰，也就是在2015年到2025年間逐步全部淘汰。這項決定將使比利時面臨高電價，影響國家能源安全和減碳的目標。即使達成歐盟再生能源20/20/20(2020年再生能源發電佔20%電力需求)，也不是以彌補廢核的缺口，因此考慮將其中一座核電廠延役10年，但也可能面臨反核示威遊行。


五、拜會歐盟議會議員
    Jo Leinen議員，前歐洲議會環境委員會主席

    Adnan Amin議員，國際再生能源組織(IRENA)理事長

    Hans Van Steen處長，歐盟能源總署法規政策暨再生能源推廣處處長

經外交部駐歐盟代表處的積極聯繫和非常有效的時間安排，台灣代表得以拜會歐盟議會主管、能源領域的重要議員和官員。由邱委員代表台灣國會表達對他們長期支持台灣參與國際組織能源相關活動的謝意，簡單報告台灣近況和未來在再生能源發展的目標和策略，並請教歐洲的發展經驗。幾位議員均很肯定台灣在節能減碳、再生能源發展的政策目標和努力，也知道台灣在參與國際組織的困境，他們表示會繼續支持台灣參與氣候議題相關的各項國際活動。茲摘錄部分內容如下：
---我國甫於2009年加入國際能源組織(IRENA)成為觀察員，擔心中國大陸加入成為正式會員排擠我國，IRENA理事長表示繼續支持我方的參與，並無此虞慮。

---建議台灣在離岸風力發電的發展可積極與歐盟成員國合作，快速學習技術與經驗建設台灣。
---關心台灣的兩岸關係發展，經濟成長率及核四運轉議題
---歐盟20/20/20的目標(2020年20%再生能源發電)仍不確定能達成，部分成員國發展進度低於預期。

---歐盟部份成員國如法國、比利時等相當程度倚賴核電，擁核與反核將繼續爭議。

六、結論與建議
1﹑歐洲議會在我國外交部長期努力下，已建立良好關係基礎，多年來強力支持我國參與各項國際組織，如ILA、WHA、ICAO、UNFCCC及IRENA等。這次的歐洲議會氣候論壇，台灣代表團亦備受禮遇，董代表受邀大會致詞，邱委員擔任亞洲分組會議主席，張主任擔任分組會議演講，陳主秘和劉副所長在大會演講，充分表達台灣在因應全球氣候變遷、節能減碳、發展再生能源的政策承諾與努力，和強烈的國際合作意願，都受到歐盟議員與論壇與會國家的肯定。
2.此次論壇的主題為促進全球再生能源的發展，雖以促進國際合作及跨國銀行投資開發為焦點，不強調科技與製造，顯然再生能源的未來發展前者的重要性逐漸大於後者。就以台灣的太陽光電產業發展而言，台灣基於半導體與光電產業的基礎很快的切入PV產業，2011年產量能達4.1GW居世界第二僅次於中國，但這幾年的全球產能過剩，中國的低價搶佔市場，造成價格的大幅下跌，業者虧損嚴重經營困難。台灣除了增加國內建設，積極國外搶單外，也必須思考改變電池、模組等以產品外銷的現行營運方式，如本次會議的主題以系統服務，利用國際合作在世界陽光帶低度經濟開發國家建設、營運、移轉電廠，並尋求國際金融銀行的信保和投資，是未來的趨勢與機會，是整合科技、金融、外交的大戰略。
3.歐盟成員國積極於開發北海建設離岸風力發電，做為未來最主要的再生能源，其評估、設計、製造、工程、維護、管理、能力不斷進步成熟。台灣西海域岸富有風力資源，亦是經濟部再生能源躍升方案的重點項目，建議積極與歐洲國家合作技術引進或合作開發，加速台灣風力發電建設的進展。
4.印度國會議員Mr.Seelam表達印度規劃短期內建設1,000MW太陽光電廠的需求商機，希望能與台灣合作，不論是採購PV Cell或Module，系統建造，或合作建設電廠都有可能，希望先到台灣來考察並與國內太陽光電業者見面討論。本案依邱委員建議先由工研院擔任聯繫窗口，後續建議印度在台辦事處、台灣太電產業協會，甚至國內外金融機構的參與。
七、誌謝
    感謝外交部歐洲司、調法司的妥善規劃安排參加這次的歐盟議會氣候會議和出國經費支持，特別要感謝黃芝倩小姐的不厭其煩協助各方的聯繫溝通。感謝駐歐盟及比利時帶摽處的熱心接待和引導，尤其積極有效安排拜會比利時能源署及歐盟國會重要議員和官員，也特別向吳體金組長、林晨富副組長、劉福元秘書幾乎是全程的陪同我們表達謝意，還有司機Reynaldo先生提供我們全程舒適又安全的交通。
八、附件
附件一、氣候議會論壇議程及出席代表(如附檔)
附件二、經濟部能源局陳主任秘書玲慧和工研院綠能所劉副所長振邦演講簡報(如附檔)
附件三、氣候議會論壇其他演講者簡報(如附檔)
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(左:駐歐盟董代表，右:大會主席華生議員)








(氣候議會論壇會場)
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(大會演講，左一:能源局陳主秘，左二:工研院劉副所長)
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(田委員辦公室張智傑主任演講)








(邱文彥立法委員主持亞洲分組會議)








(台灣代表團訪問比利時能源署)
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