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摘要
    觀光休閒產業的蓬勃發展，及國際文化越趨重要，需要不斷地求新求變，掌握與洞悉世界與區域局勢，以持續改善、分析與適度調整，才能持續進步，創造更高附加價值。因此本課程[國際文化產業分析專題研討]及[觀光休閒產業實務專題研討]，透過海外教學拓展學生國際觀、國際應變力，並激發學生創意技能與管理思維，讓同學能運用各種診斷方法與技術手法，找出問題解決方案，提出具體之改善因應對策。參訪地點為泰國泰絲大王博物館、當代藝術中心、泰國凡爾賽宮、大皇宮玉佛寺、HI RESIDENCE BANGKOK HOTEL (曼谷愛逸飯店)與ROYAL ORCHID SHERATON(皇家蘭花喜來登飯店)等實際國際交流與實地教學跟探究，也增進大學國際能見度。
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本文
一、活動內容	

本次的參訪活動地點可分為四個部分，背景概述如下：
（一）泰絲大王博物館、當代藝術中心
1.泰絲大王博物館(Jim Thompson Museum)
　　在二次大戰後，湯普遜先生(Jim Thompson)由美國到泰國，振興泰國絲織工業。泰絲大王博物館中的展出項目是湯普遜先生生前的收藏品，包括亞洲各地的藝術品，含中國、柬埔寨、緬甸等國家的古董器物。
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　　近年來，泰國大力發展觀光旅遊產業，對於具有歷史價值的景點均加以開發，以利觀光產業的發展。在參訪泰絲大王博物館(Jim Thompson Museum)的過程中，由博物館專人介紹其歷史歷程，有助於學員了解其背景，並可思考國內相類似的景點是否具有可開發的價值。
　　專人導覽過程中，學員提出關於博物館如何營運？如何推展業務？等問題，透過導覽人員的詳細說明，學員得以了解博物館的屬性及其營運方式，並思考泰絲大王博物館的營運方式與國內博物館營運方式之異同，以利於學員之學習。

2.當代藝術中心
　　當代藝術中心隸屬於曼谷藝術文化中心基金會，該中心的收藏體現對泰國當代藝術的關注；同時，也包括近年來泰國的藝術作品。其展覽的主題涉及泰國當代文化藝術，包括攝影、設計、時尚、戲劇等。
　　該中心肩負推動泰國公眾藝術文化教育的發展，同時，也是政府、地方機構與私人組織之間的合作平台；並透過辦理各種大型國際文化藝術交流活動，從而提升泰國文化藝術在國際藝術界的影響力。
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　　文化創意產業是許多國家產業發展的重點，台灣也不例外；		泰國近年來大力發展文化創意產業，且其成效卓著。扶植文化創意產業的過程中，成立當代藝術中心是泰國發展文化創意產業的重要起點。
　　參訪當代藝術中心之前，先由專人介紹當代藝術中心的成立對於泰國發展文化創意產業的意義及其影響，也利於學員對於成立當代藝術中心對於的文化創意產業的重要性有初步的了解。接著，由專人引導詳細說明其建築物的設計，當代藝術中心的營運方式，尤其是對如何提升文化創意產業人才的培育加以詳細說明。
　　藝術中心人員除了介紹其營運外，對於展示中的作品之藝術價值、所傳達之理念及作品如何發展成有開發潛力之看法，均給予學員深刻的印象。對於藝術中心人員提出的藝術價值及理念，本團學員亦提出相同的觀點加以討論，或提出不同的看法加以闡述，透過討論與互動，學員得以了解文化創意產業的價值，並思考成功的創意產業發展過程中，應具備的條件為何。

（二）泰國凡爾賽宮
　　1908年，拉瑪五世建造曼谷舊國會大廈，是皇室舉行國家儀式和接見國賓的場所；直至1932年泰國立憲，新國會大廈完成後，國會始遷至新大廈。
　　舊國會大廈宮殿建築外牆來自義大利，建築風格充滿巴洛克與文藝復興的氣息；殿內保留歷代泰王的肖像壁畫，並展出泰國皇后的各項收藏品。
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　　舊國會大廈為泰國早期的政治權力中心，在時空背景轉換下，政治權力中心己移至現在的國會大樓，但如何運用舊的國會大廈，以展現其價值，成為泰國發展觀光產業政策中的議題。
　　了解泰國的政治發展歷程，有助於學員了解泰國的發展；因此，參訪舊國會大廈前，先由專人介紹其建築特色及其發展歷史，在專人介紹與學員提問下，學員對於泰國的政治與經濟發展能有所了解。
　　舊國會大廈收藏許多具有歷史價值的皇室物件，在參訪過程中，學員對於其文化的背景及其價值提出各種看法，透過討論的方式與大廈人員加以互動，利於學員了解文物價值，及如何將文物加以包裝，以發揮其價值。

（三）大皇宮玉佛寺
　　大皇宮由白色的宮牆圍繞，此皇宮建於1782年，包括數棟建築；而玉佛寺正是宮內的皇家廟宇，寺中供奉玉佛，是泰國最莊嚴的佛像。
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　　泰國係對宗教相當虔誠的國家，而玉佛寺則為皇室宗廟，為宗廟聖地。學員目睹玉佛寺之莊嚴建築與民眾之虔誠，均有深刻的印象。對於玉佛寺的歷史歷程，由專人加以導覽，利於學員了解泰國宗教發展的過程；同時，對於玉佛寺成為泰國重要的觀光景點，學員透過討論的方式與玉佛寺人員互動，了解其發展策略。
　　對於大皇宮和種宗教建築的意義，導覽人員加以詳細說明；其動線的安排涉及大皇寺的經營管理，關乎觀光產業的發展，學員也提出各式問題，並思考國內的現況與大皇寺之異同。

（四）HI RESIDENCE BANGKOK HOTEL (曼谷愛逸飯店)與ROYAL ORCHID SHERATON(皇家蘭花喜來登飯店)
1.曼谷愛逸飯店
曼谷愛逸飯店成立於2009 年，為4星級飯店；離機場25 km的路程，交通方便。飯店客房以舒適、方便為最高標準，每間客房配備小廚房，茶與咖啡沖泡設備、迷你吧、 浴室、獨立淋浴間和浴缸。

2皇家蘭花喜來登飯店
皇家蘭花喜來登飯店座落在湄南河岸邊，從每一間房間都可以欣賞到美麗的河流風光和曼谷市絢麗的景色。Royal Orchid Sheraton Hotel因座落在曼谷市繁華的商業區內，很短的距離即可到達市內眾多主要的旅遊景點。
    飯店共設21 個多功能空間，大多數均採用自然光照並可欣賞河畔景觀；皇家蘭花豪華宴會廳採用先進的多媒體技術，並配有高級的燈光和音響系統，是大型活動的理想之選。

飯店鄰近曼谷最大的古董購物商場「河畔城購物中心」，且距離大皇宮、鄭王廟和玉佛寺也都只有幾分鐘的路程。
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　　泰國大力發展觀光產業下，到泰國觀光的人數大幅增加，對於觀光飯店的需求大幅提升，為了使學員對於觀光飯店的經營與管理有所了解，特別安排參訪學員入住的飯店。
　　所參訪的兩家飯店，分屬不同星級之飯店；其中，喜來登飯店為五星級的飯店。在比較不同等級飯店的服務品質下，學員得以了解服務品質差異之所在。
　　首先，由飯店人員引導學員參訪各項設施，並介紹週遭環境；在導覽過程中，導覽人員說明各項設施安排的目的及經營理念，學員對於不清楚之處，隨時提問，舉凡產品介紹、訂價、人力資源規劃、業務拓展、…等議題，均為學員有興趣之議題，導覽人員亦詳加說明。
　　透過討論互動的方式，學員得以了解泰國飯店的經營方式及理念，並得以思考如何吸取泰國飯店經營方式的優點，以提升國內飯店的經營品質。

二、參訪目的

(1) 拓展學生國際觀並激發學生創意思維。
(2) 推廣兼具文化特色與國際化思維之管理教育。
(3) 促進兩國管理教育學者及學生交流。
(4) 藉由參訪國外優良企業以加強理論與實務的結合

三、心得

（一）要建立完整的文創產業，政府扮演不可或缺的重要角色。泰國為了推動文創產業，由政府擔任領頭羊的角色，協助文創產業的建立，透過設立當代文化藝術中心，承辦各種大型的藝術文創活動，使泰國的藝術文創產業逢勃發展，成功的打下文創產業的基礎。

（二）泰國結合了皇室與國會的各項歷史資源，建立具有特色的觀光產業，吸引各國的觀光客到泰國，為泰國的觀光產業創造了可觀的收入，也提供泰國很多的就業機會。

（三）透過參訪兩個不同等級的飯店，及與飯店幹部的討論互動，參與活動的學員得以了解飯店經營管理的實務運作；同時，也能夠了解飯店經營管理所面對的困境與挑戰。

四、建議

（一）各種產業的建立，不論是文創產業、觀光產業或是其他產業，政府若可以跟上企業或產業的腳步，扮演領頭羊的角色，提出完善的規劃，吸引國內外的資金與專業人士投入，會比較容易成功。

（二）與泰國建立文創產業交流的管道，建立互惠關係，提升國內的文創產業價值。
[bookmark: _GoBack]　　目前泰國的文創產業在泰國政府有計劃的引導下，己建立相當的基礎；我國應可以參考泰國對於文創產業的發展模式，並與泰國建立文創產業的交流管道，將有助於國內文創產業的發展。

（三）建立高品質的飯店服務模式
　　飯店管理的服務品質，是旅客選擇住宿的重要考量因素；政府在進行飯店管理評比時，也宜輔導業者建立較高的服務品質，提升旅客的滿意度，以吸引更多的觀光客，增加各行各業的收入。

五、攜回資料名稱及內容
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參訪Jim Thompson Museum實況團體照
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五星級ROYAL ORCHID SHERATON飯店管理實務參訪之實況
    每位學生於參訪期間，皆需逐日將參訪情形及心得，詳載於「學習腳蹤」手冊中。
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