OECD PISA 里斯本 2013 PGB 會議報告
本次會議是例行的PISA PGB 會議，本次會議為35th meeting of the PISA Governing Board，於102年4月7日至4月10日在葡萄牙里斯本舉行。葡萄牙2013年舉辦PISA的PGB和IEA的General Assembly會議，顯示葡萄牙積極參與教育評量方面的國際事務，我們同時也可以預期葡萄牙將會積極利用這些國際評量的資料來改進他們的國民教育。
 

即使葡萄牙目前經濟情形不好，公務人員需自動減薪百分之30，該國仍舉辦2次重要會議，並且要加強評量他們K-12基本教育中學生與老師的狀況。
會議經過：
本次會議區域為葡萄牙在萬國博覽會所建設的新區域，位於里斯本東部靠海的地區。大會所指定的旅館與會議地點不同。如果用走路的話需要大約15分鐘。會議地點為里斯本的科學館，所有的活動包含晚宴均在科學館舉行。大會說自機場到旅館只要9歐元，但是計程車司機跟我要30歐元，問了其他與會的人有許多也有這樣的情形，機場排班的計程車都這樣，可以看出來葡萄牙並不是個進步的國家。
會議室應該是一個大廳，經過適當的安排後成為會議的地點。這次PGB參加的國家有許多，旅館的會議廳應該沒有可以容納這麼多人的會議廳，同時旅館的網路與會議室設備可能也不足，會議時必須有同步翻譯的位置，必須要有同步翻譯的設備，這些都是主辦單位要準備的。韓國為了下次的主辦，派了4個人先來觀摩，以為下次會議做準備，而下下次則在新加坡。
會議開始由葡萄牙的教育部長致辭，剛好西班牙的教育部長也來葡萄牙訪問，因此第一次開PISA PGB｀會議有2個教育部長致辭。
本次最特別的是雖然中國大陸僅只上海參加而已，但是他們這次派的是國家代表
，由北京的國家教育研究院副院長代表，他全程均有北京的國家教育科學院的國合處處長擔任翻譯，雖然只是透過翻譯，但是代表全程都很專心，並且應該也有可以改進教育相關政策的執行權力。目前中國底下有香港，澳門，上海，其中上海由北京的中國大陸中央政府代表。大會向來都把我們排在一起，分別是PRC，HK China，Macau China
，Chinese Taipei.但是過去上海沒有參加過，這次才派國家代表來。
OECD為了擴大影響力，積極爭取人口大國加入，他們的主要訴求國家為：蘇聯，中國，印尼，巴西，印度，南非。同時也開始和PIAAC，TALIS，AHELO作連接，主要希望看看，PISA的素養是否可以作為他們將來是否可以作為國民素養的預測。
第一天的主要議程：首先為OECD的報告，再來時PISA的發展報告，最後是PISA2015目前的進度。
OECD PISA目的是希望透過國家針對性的政策來加強PISA的資料調查以及工具的發展，能更廣泛的知道各國社會經濟與文化背景，發展出各國版本的PISA問卷內容，測量兒童的知識與技能，以確保其有效性，並能平衡各國之間的具體情況以及國際比較性，以產生優質的分析結果。
第二天主要的議程：PISA2012的初步分析，以及國家之內分區域之成績分析（例如台灣分成北部地區，中部地區，南部地區，東部地區。），PISA的長期策略報告。同時還有本次會議的重點，2012年的成績預視。
第三天的議程：學齡前的素養評量，並且報告2012年的PISA財政報告。
與會心得：
在會中參與比較多的國家，通常是教育部的中階官員並且長期參與OECD PISA的工作，他們經常在會中發表許多意見，其中以紐西蘭，瑞士，挪威，德國。TUAC在許多時候會代表教師聯盟發表意見。亞洲國家，通常很少在會議中發言。但是就對PISA的貢獻而言，下2次的會議都會在亞洲舉行，分別是下次的韓國，下下次的新加坡。舉辦會議是讓各國代表認識並留下印象最好的方式。我國在IEA因為舉辦過General Assembly會議，大會秘書處對我國非常友好，我國也有許多學者參與IEA的工作。
許多國家都非常重視PISA的結果，並且根據PISA的結果來審度教育政策以改善該國的教育，因此他們會根據自己國家的需求來提出對PISA執行上的建議與中長期的策略建議。例如在2018年要加入考慮那些評量項目，對於自己國家的經驗提出來供各國參考。
對於討論有關2012的結果，許多都和NPM處理國家的資料有關，因此2012的處理團隊應該在PGB代表會之前向PGB說明，目前我們有處理2012年評量的國家處理團隊以及處理2015的處理團隊，在本次會議之前，2015團隊有向PGB代表報告NPM的情形，但是2012年處理團隊是由前PGB代表所遴選的團隊，並未向現時的PGB報告。上一屆的PGB可能習慣上也未向PGB報告的慣例，因此至現在形成慣例。建議爾後形成慣例在PGB會前由NPM向PGB報告目前狀況並且如有需求，可請PGB在PGB會議時提出。
建議：
參加PISA的各國代表，在會中的發言，讓人強烈的感受到每個國家都非常重視PISA所評量的結果，並且根據資料來提出改善教育的政策，而改變教育政策最重要的是得到家長與教師的支持，因此應該將PISA的資料應該多做翻譯成中文並且向教師與家長說明，讓教師與家長能了解國際的評量趨勢與考量。
PISA PGB的代表團也建議包含國家處理團隊NPM，例如香港澳門都有國家團隊的代表參加，不過我國NPM國家代表覺得參加NPM會議加上PGB會議太密集難以同時參加。PISA在2013時就已經決定了2015年要測驗的項目，因此2013年前就會開始討論2018年要測驗的項目，因此爾後如果我們國家要建議增測那些項目，就要提早提出。我們自己國家也可以針對自己的需求在PISA測驗同時也評量我們自己想測的東西。
