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內容摘要：（二百至三百字）

世界核能發電協會亞特蘭大中心於2013年04月29至05月10日，對美國Exelon電力公司三哩島核電廠執行之核能同業評估。評估團分為：組織效能、電廠營運、維護、化學、設備可靠性、組態管理、輻射防護、績效改善等8個領域及跨領域分工，並追蹤重要運轉經驗報告建議事項完成的結果。
世界核能發電協會亞特蘭大中心所舉辦之同業評估，在評估程序上與其他中心所舉辦之同業評估有所差異，主要是評估員於評估過程中不需電廠人員陪同和績效目標與準則採美國核能運轉協會實施之績效目標與準則。評估員透過廠區檢查、現場作業觀察、資料查閱、訪談及分析討論等評估方法，參考績效目標與準則及業界優良作業為標準，發掘電廠實際作業上可改善之處，進而提供電廠營運精進的建議。
  依照WANO保密條款，所有評估員對受評估電廠之資料必須保密，只要涉及受評估電廠之特定資料皆不得提及。受此限制，本報告僅就評估過程儘量詳述，希望能給後續參加人員借鏡參考。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://report.nat.gov.tw/reportwork）
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1、 目的  

世界核能發電協會(World Associations of Nuclear Operators，以下簡稱為WANO)經常舉辦各項活動計劃，目的是藉由會員間之資訊交流、增進溝通比較與模仿，使所有核能電廠營運安全性與可靠度能夠達到極致。同業評估就是其中一項非常重要的活動，台灣電力公司為WANO會員，有義務參與支援WANO各區域中心所舉辦的同業評估活動。

世界核能發電協會東京中心(WANO-TOKYO CENTER，以下簡稱為WANO-TC)來信邀請本公司派遣「運轉(OP)領域」評估員參與世界核能發電協會亞特蘭大中心(WANO-ATLANTA CENTER，以下簡稱為WANO-AC)主辦，於2013年4月22日至5月10日對美國Exelon電力公司三哩島核能電廠執行之核能同業評估。參加同業評估活動，可深入瞭解受評估電廠的營運事務，蒐集與學習國際『核能同業評估』經驗，了解並評估美國核電廠運轉現況，經驗回饋本公司相關單位參考。
2、 過程

1、 三哩島(TMI)核能電廠簡介 

三哩島核能電廠，在薩斯奎漢納(Susquehanna)河上之三哩島，命名為三哩島是因為它位於米德爾敦(Middletown)下游三英里。米德爾敦(Middletown)位於賓夕法尼亞州哈里斯堡(Harrisburg)東南方10英里。三哩島核電廠原有2部機組，被稱為TMI-1和TMI-2，產權歸GPU公司。GPU公司在2001年與第一能源公司(First Energy，FENCO)合併，目前TMI-2產權仍為第一能源公司，但TMI-1則已隸屬美國Exelon 公司。三哩島核能電廠二號機於1979年3月28日發生了眾所周知的三哩島事故，TMI-2大部分設備都已拆除，提供相關核能研究分析及其他電廠使用。三哩島一號機採用美國巴布科克和威爾科克斯(Babcock & Wilcox，簡稱B & W)公司設計製造的壓水式反應器，淨發電量852兆瓦。一號機1974年4月19日取得運轉執照，1974年9月2日開始商業運轉，運轉年限為 2014 年，Exelon 公司已經於2009年10月22日獲得延長運轉執照20年，直到2034年4月19日。三哩島核能電廠以河水做為冷卻水源，一部機有2座冷卻水塔；若其中一座冷卻水塔故障，機組需降載50%。一次側有2座Once-Through S/G，4台RCP。  
2、 同業評估領域及團隊

此次共進行8個功能領域評估，評估團隊之成員共計28員，來自6個國家，除四位來自各區域中心之國際評估員外，團員尚包括美國同業及INPO員工(含借調員工與各國駐INPO連絡工程師)。
· Team leader領隊：Jeff  Ewin

· 運轉(OPs)：Operations 4人
· 維護(MA)：Maintenance 4人
· 化學(CY)：Chemistry 2人
· 設備可靠性(ER)：Equipment Reliability 4人(其中1人為東道主同業)
· 組態管理(CM)：Configuration Management 2人
· 輻防(RP)：Radiological Protection 3人
· 績效改善(PI)：Performance Improvement 4人(其中1人為東道主同業)
· 組織效能(OR)：Organizational Effectiveness 1人
· 業界顧問(IA)：Industry Advisor 1人(FENOC - Pete Sena)
· 總結代表：Exit Representative1人(INPO - Ronald Crawford)
· 電廠事件分析：1人
3、 同業評估行程及評估作業

(一). 行程
1. 102 年4 月16日 ～ 102 年4 月17日  往程(高雄→美國亞特蘭大）

2. 102 年4 月18日 ～ 102 年4 月28日  INPO(接受行前訓練）

3. 102 年4 月29日 ～ 102 年5 月10日  TMI(電廠同業評估活動）

4. 102 年5 月11日 ～ 102 年5 月12日  回程(美國哈里斯堡→高雄）
(二). 評估作業
1. 出國前準備工作
在確定參加本次同業評估後，評估員就會陸續接獲WANO-AC之電子郵件，交待需配合事項及填寫各項文件資料。其中比較重要的就是個人背景調查程序、NANTel電腦訓練課程-適職/進廠/輻防訓練及評估團備忘錄，分別敘述如下：
(1).背景調查程序
出國前二週收到WANO亞特蘭大中心寄來之個人歷史資料問卷、同意表，依其說明指示填寫背景資料相關問卷表1至6A及表10，完成後將問卷表1至6A及表10送交經INPO認可的人員-指定連絡員(Facilitator)，證明以上個人所提供資料的真實性，並由指定連絡員負責整個調查程序之文件準備與傳遞連繫(本次任務由核發處指定本廠黃武穎課長擔任指定連絡員)。背景調查所要求資料包括警察刑事紀錄證明及金融財務信用紀錄等文件，警察刑事紀錄證明可向各縣市刑事警察局申請，而金融財務信用紀錄則須向台北重慶南路金融聯合徵信中心申請，除臨櫃申請外，亦可以郵寄方式申請。此二份證明文件要特別注意申請日期，申請日期最好在確定任務後一個月內。以本次任務確定日期3月19日，若證明文件申請日期比3月19日早，則至INPO報到後，WANO-AC負責同業評估之協調者(Coordinator)會要求說明理由。
(2).NANTel電腦訓練課程-適職/進廠/輻防訓練
美國電廠同業評估採不需電廠人員陪同的作業方式，要取得受評估電廠同意核予“無陪同自由進出”資格，其中一項條件就是通過電腦測驗。出國前要先完成NANTel電腦訓練課程-適職/進廠/輻防訓練，抵達INPO後才能參加測驗。通過電腦測驗，就可向受評電廠申請“無人陪同自由進出”識別證。通常評估員於出發前會收到WANO-AC寄來之NANTel之個人帳號/密碼，每人上網使用這組帳號/密碼進入美國國家核能訓練學院電腦學習網頁NANTel (National Academy for Nuclear Training e-Learning)，完成指定之進廠訓練認證。進廠訓練課程列舉如下: 

A.進廠適職訓練(Generic Fitness for Duty and Behavioral Observation Cert)

B.進廠訓練(Generic Plant Access Training Cert)

C.輻防訓練(Generic Radiation Worker Training Cert)

D.Exelon公司進廠訓練(Exelon Plant Access Training Cert)
E Exelon公司輻防訓練(Exelon Radiation Worker Training Cert)
F.Exelon公司適職訓練(Exelon Fitness for Duty and Behavioral Observation Cert)
(3).評估團備忘錄

出國前評估員就會收到評估團領隊傳來之評估團備忘錄(Team Memo)，內容包括下列各項：
A. 11項評估原則(Principles)及14項注意事項(服裝-商業休閒服，不需 攜帶西裝，不可穿著牛仔褲及無領襯杉)

B.準備週(Sequester Week)須達成的3項目標
C.分析週、準備週、評估期間、及報告週的工作時程表(分析週及報告週僅INPO評估員參加)
D.本次同業評估自始至終的里程碑(Milestone)
E.評估期間後勤作業(Logistical)及分工
F.評估團所有團員名單
G.自備安全鞋(進出主警衛室時，公司之安全鞋及皮帶因含有金屬成份，需脫下經X光機檢查。美國安全鞋目前大都已採無金屬成份之安全鞋，因此不需脫下經X光機檢查。)
除了上述事項外，備忘錄中領隊特別提醒每位評估員若有WANO/INPO網站帳號，可登錄進入INPO網站Peer Package網頁下載同業評估作業相關資料與訓練教材研讀。WANO-AC為便於評估員瞭解受評估電廠，於出發前1~2週寄來一片電廠資料套件(Plant Information Package)光碟，內容包括所參與評估領域之電廠程序書及作業標準。接獲電廠資料光碟時，距離出發日期已不到2週，準備時間並不充裕，僅能以這片光碟內容為主。若想對事件報告內容進一步瞭解，可透過INPO網站取得相關ICES(Inpo Consolidate Event System)報告內容或直接與同評估領域之INPO評估員聯絡央請協助。由INPO主導之WANO-AC同業評估，並不採用WANO所公佈之績效目標與準則，而係採用INPO電廠評估時所使用之INPO績效目標與準則，因此在行前就要針對運轉領域的績效目標與準則及評估How to預作熟悉。
2. INPO行前訓練(4月18日～ 4月26日)
INPO主導之美國電廠評估作業，全程共包括5個星期，這5個星期分別是分析週(4月15日-4月19日)、準備週(4月22日-4月26日)、電廠評估週(4月29日~5月10日)及報告週(5月13日-5月17日)，美國同業及國際同業不需參與分析週和報告週之活動，離廠報告後即結束任務。INPO要求國際評估員需提前抵達參與“無人陪同自由進出”資格檢定，以便向三哩島電廠申請核予無人陪同資格。WANO亞特蘭大中心通知，建議長途飛行的評估同業，最好於4月16日抵達亞特蘭大，住進WANO所安排行前訓練期間下榻的旅館，以便調適長途飛行產生的生理時差，及早進入工作狀況。職因航班安排於4月17日早上05:45抵達亞特蘭大，且事先聯絡同領域INPO評估員至機場接機，住進已預定的旅館調適生理時差。
(1). “無人陪同自由進出”資格檢定：4月18日～ 4月19日
“無人陪同自由進出”資格檢定項目包括藥物、酒精測試、採印指紋、接受精神心理專科醫師面談與測試，及通過NANTel課堂測驗。

4月18日上午，評估員依WANO-AC的要求至INPO大樓報到，對個人資料再作確認，執行藥物及酒精反應測試，採印指紋，下午由負責輻射防護領域之INPO評估員開車載四位國際評估員至特約醫院作心理狀況約談(Psychological Interview)。

4月19日週五上午由2位輻射防護評估員對三哩島電廠之進廠及輻防訓練資料稍作複習後，原定09:30開始進行電腦測驗，但因四位國際評估員各項電腦之進廠訓練認證尚未完成，必須先完成指定訓練課程，才能參加進行電腦測驗。經向WANO-AC負責NANTel電腦訓練之職員求證，方知4月15日WANO-AC才寄出職之NANTel之帳號/密碼，因此於到達INPO前，並無充裕時間完成指定之電腦進廠訓練課程。此項遲延導致準備週前半週(4月22日~4月23日)四位國際評估員仍為指定之電腦進廠訓練課程而忙錄，雖說四位國際評估員最後皆順利通過測驗，但也衝擊到第二週與運轉領域其他評估員之準備作業。
每項測驗前必先確認相關訓練課程已完成，電腦測驗共計六項，先進行INPO部份之三項測驗，通過之後，才能進行TMI電廠部份之另三項測驗。每項80分為及格，若不及格需再進行資料研讀，再次測驗，每人每項只有二次考試機會。
週五下班前，運轉評估領域的小組長(INPO借調員工─海狸谷核發電廠值班經理)特地至電腦課程訓練教室與職會面，並約定週末下午14:00左右帶職至附近河邊公園散步，相互了解背景及經驗，增進彼此熟悉，作為評估期間合作的基礎。同時，交予職一本運轉評估領域於分析週所彙集之資料夾，交待職可利用週末預先研讀，以利接下來準備週的小組討論。
(2). 準備週：4月22日～ 4月26日
             4月22日週一上午07:20至負責運轉領域小組長辦公室報到，並由其帶領職至辦公室(INPO期間)，辦公室桌上已備妥往後三週工作必備之筆電，筆電內已備妥評估團所用之資料庫軟體(Field Notes Data Entry)。
準備週工作項目包括三次評估團隊會議、複習評估的方法、講解評估及工安注意事項、各功能評估領域之自由運用時間、及向業界顧問及INPO運轉部門經理報告評估計畫，並聽取建言據以修訂評估計畫。

       A.團隊會議(INPO大樓11樓)：(週一/三/五上午8:00 – 11:00)

週一上午之評估團隊會議，首先由評估團領隊開場白，說明WANO-AC主辦之同業評估與INPO電廠評估之主要差異─國際評估員。隨後所有成員自我介紹、評估團總結代表代表INPO的管理階層提出對評估團的期許、評估團領隊說明團隊期望、準備週團隊會議議程、輻射防護評估小組長說明輻射防護注意事項、最後INPO總裁Bob Willard來到會議室，每人先向INPO總裁簡短說明個人經歷，Bob Willard也發表對評估團之期許與勉勵。
週三上午之評估團隊會議，領隊安排運轉領域評估員及東道主評估員分別擔任2012年二件跳機事件之主講人，並引領團隊討論此二件跳機事件之肇因。接著由東道主同業介紹電廠近年的營運紀錄，在電廠評估期間團隊需配合及注意事項，讓評估團能夠對電廠之營運及相關規定有更深入的了解。各領域主導評估員報告加入美國同業及國際同業意見修訂後之落差評估計畫，並聽取其他評估團員建言。領隊會要求各領域評估員運用團隊的資源，收集更多的佐證，想想問題可能的原因，作為訂定評估計畫的依據。
週五上午之評估團隊會議，主要是討論加入業界顧問及INPO運轉部門經理的建言後，各領域修訂後之落差評估計畫，並瞭解與電廠對口人(Counterpart)溝通落差評估計畫及安排在廠評估期間各項觀察及訪談活動概況。團隊會議於討論 4月28日週日赴TMI電廠之食宿交通(Logistics)事項與各項支援任務分配後結束。

B.複習觀察評估的方法(INPO大樓11樓)：4月22日週一下午

由運轉及維護領域之評估員指導複習觀察評估的方法，並經由觀看簡短的輔助飼水泵維修工作影片，要求尚未熟悉資料庫軟體(Field Notes Data Entry)的評估員，利用晚上時間練習使用Field Notes Data Entry軟體來撰寫觀察報告。
C.講解評估及工安注意事項：4月22日週一下午
a.評估注意事項
INPO要求評估員在觀察任何作業時，除非有立即的危險，才能立即制止作業的進行，否則無論工作人員如何作，都不要過問，只能在一旁觀察，等到工作完成後，再提出問題或質疑。如此才能觀察到可能符合實際情形的工作狀況。
INPO要求評估員，在進行評估作業中，發現NRC官員來到評估現場，應及時中斷觀察項目立刻離開，回到辦公室後並需立即向領隊報告。中斷的觀察項目，若還有機會，則另外補足，否則就取消該項目。
b.工安注意事項

觀察開關場的電氣作業，至少距離50英尺以上，觀察蓄電池作業，一般定期測試保持4英尺以上的距離，放電作業則需保持10英尺以上。
D.各功能評估領域之自由運用時間：(週二/四)
a.討論分析週初擬之落差評估計畫。運轉領域評估計畫是由INPO員工評估員主導擬定，因此就如何擬定評估計畫向INPO員工評估員請教。通常INPO員工評估員利用分析週，先大量閱讀受評電廠提供的電廠營運資料、跳機報告、肇因分析報告、技術會議紀錄…等，審閱評估分析討論並作過濾篩選，以期鈎勒出該領域之聚焦主題，透過電廠『矯正行動計劃(Corrective Action Program ，CAP)』資料庫尋找與聚焦主題有關之佐證資料，最後與標準(INPO績效目標及準則)比較，進而形成落差評估計畫(Gap Focus Area)。
b.完成小組長所交待作業，將各落差評估計畫內所舉之範例，依問題發生的可能原因歸類。
c.閱讀評估團領隊於週一評估團會議發給每一評估員之資料。
d.區域無線網路架設與測試及熟悉INPO電腦的使用，職並嚐試自己利用內建資料庫搜尋三哩島電廠之事件報告，並將事件報告中與運轉落差評估計畫有關之改善方案現狀回饋給小組長。
   3. 三哩島(TMI)電廠評估作業
(1). 進廠會議及廠房巡視

4月28日下午，評估團搭乘當日下午的飛機，由亞特蘭大市飛到哈里斯堡，在哈里斯堡機場租車後，開車到三哩島電廠預定住宿的旅館。4月29日早上6點半由旅館出發到電廠，6點50分到達電廠後，進入電廠安排之評估團辦公室，每個人開始架設電腦、全身計測、領取劑量配章與通行證。7點30分，進行進廠會議，各評估員先自我介紹，電廠駐廠副總(Site Vice President)再介紹各評估領域對口之部門經理(Counterpart)與評估員認識，安排專人講解工安及人因防誤相關規定。進廠會議結束後，由各對口人(Counterpart)引導各領域評估人員至廠區，介紹現場設備及路徑，評估員藉此機會提出問題，對電廠作更深入的了解。中午，評估員與Counterpart共進工作午餐後，下午4位運轉領域評估員依分配之廠房(控制室及輔助廠房上面2層)2人一組，職和INPO員工一組至一號機控制室進行現場巡視，填寫白卡，紀錄所看到缺失，彙總送領隊集合成為一份現場巡視套件。
  (2).運轉營運領域評估作業
  A.運轉營運績效目標及準則─1個功能性領域和3個跨領域功能
a.功能性領域：  
運轉員基本要件(OP.1 – Operator Fundamentals Evaluation Guide)     

b.跨領域功能
(a). 運轉的安全(OF.1 – Operational Safety Evaluation Guide)

(b). 運轉的決策(OF.2 – Operational Decision Making Evaluation Guide)
(c). 聚焦運轉安全(OF.3 – Operational Alignment Evaluation Guide)
B.評估作業

運轉營運評估領域一共有四位評估員，除職代表WANO-TC為國際評估員，其他三位分別是小組長為INPO借調員工海貍谷(Beaver Valley)電廠值班經理，一位INPO員工，及一位美國同業奧科尼(Oconee)電廠值班經理。由於本次任務為INPO員工之資格檢定(Qualifying)，因此運轉領域各項作業之安排就由此位INPO員工(主導評估員)負責。依據事前擬定之落差評估計畫，透過現場作業觀察以及人員訪談等方式，依據觀察及訪談結果逐步驗證各項落差評估計畫，使其發展成為正式的待改善作業事項(Area For Improvement, AFI)或優良作業典範(Strength)。各項議題必須於每天團隊會議中報告，並接受來自領隊以及各評估員間相互詰問之挑戰與考驗。運轉領域的主要重點作業包括下列觀察及人員訪談活動：

1).值班經理交接班會議。

2).值班交接班會議。

3).控制室作業觀察。

4).偵測試驗觀察(運轉及維護)。

5).設備掛銷卡作業。

6).定期換台作業。
7).設備維修後測試。
8).模擬器演練觀察。
9).設備運轉員巡視觀察。
            10).審查運轉各項紀錄。
            11).訪談運轉經理、持照(SRO/RO)及非持照人員。
12).績效改善與學習領域所分配之運用運轉經驗(SOER/IER)查證。
─運轉員基本要件(IER L1-11-3-Operator Fundamentals)查證
─SOER 2007-2進水口堵塞建議事項一                      

C. 電話會議
運轉領域的評估員利用第一週週末，將一週來的評估結果整合成為正式的報告格式，傳送給INPO運轉部門經理，以備第二週週一電話會議中聽取同仁的意見。
第二週週一上午約11:00，上週末返回亞特蘭大的評估員抵達三哩島電廠，11:15與INPO各自部門以電話會議的方式討論，聽取INPO總部同仁對評估事證的意見，據以修正方向及做更深入的追蹤。
D. 向各部門經理報告：(每日15:30 – 17:00)
每日向各部門經理報告過去24小時之觀察結果及徵詢其看法據以修正報告，每日溝通的目的在確保各部門經理了解評估員觀察及追蹤的事證為正確，評估員則藉此機會了解各部門管理階層對事證的想法與做法，據以追蹤造成相關事證可能管理上的肇因。領隊要求評估員提出的報告，儘量不要讓對方有〝驚訝(Surprise)〞的感覺，要先與受評部們的相關人員深入討論，經他們全部接受確認後，才可以列入最終報告中。每日下午向各部門經理報告時，評估領隊及電廠廠長將視需要參與各領域之會議，確定評估員報告的內容及文字敘述能夠符合實際狀況。
對口人會議議程如下：

1.上次會議追蹤事項(Follow-up from last meeting)
2.研擬中待改進事項及強項(AFI & Strengths)

3.從先前/目前觀察活動的回應(Feedback from previously/presented observation)

4.新發現的觀察事實(New Observation Facts)

5.團隊綱要(Team Outline)

6.評估計畫討論(Focus Area Discussion)

7.明日計畫(Plans for tomorrow)

8.下次會議追蹤事項(Follow-up for next meeting)
        (3).團隊會議：(每日11:30 – 13:00)

自第二天開始，每日11時以前觀察活動告一段落，返回評估團隊辦公室午餐，餐後約11:30參加團隊會議(Team meeting)。首先由領隊指定專人進行每日經驗回饋分享，輻射防護評估員報告前一天團員的集體劑量及輻防/工安注意事項，東道主同業更新機組狀況，領隊再依序請各領域告知其他團員各自之評估計畫內容的改變為何，有無新的事項，其他領域可針對所提報告提出意見，要求說明。領隊也會針對各領域的報告採取質疑與挑戰的立場，要求補足事證，確保各領域能夠提出具說服力的報告內容。第一週的週二、週三及第二週週一、週二、週四的會議為封閉式(Closed)-不對外開放，只有評估團成員參加。第一週的週四及第二週週三的會議為開放式(Open)-開放給電廠管理階層旁聽。每日團隊會議後，領隊除須檢視各領域的報告外，並須每日向電廠主管說明進度與發現。
第一週週五上午的團隊會議，領隊交付每一評估員一份收集至第一週週五上午的紙版成套觀察報告(Observation Package)，交待每一評估員利用週末閱讀，以備第二週週一下午團隊分析會議討論。團隊分析會議將分四小組，依據成套觀察報告內之各項例證事實，進行核安文化評估演練。
第二週的團隊會議議程與前一週類似，惟因接近評估後期，觀察活動及追蹤資料的蒐集漸趨完整，在每日評估會議中，討論是否足以發展成待改進事項（AFIs, Area for Improvement）、績效缺失（PDs, Performance Deficiencies）、強項(Strengths)或作業優點(BP, Beneficial practices)；另外對於受評廠安全文化(Safety culture)素養的評估也逐漸形成共識，並可歸納出共同成因。

A.團隊分析會議(Mid-Week Team Analysis Meeting)：5月6日1330~1650

團隊分析會議先依每日團隊會議之議程，再進行安全文化評估演練。安全文化評估為INPO電廠評估作業之一環，屬於跨領域型式之評估活動，全體評估團隊均投入參與評估。團隊成員分成四小組逐一討論INPO安全文化八大原則，每一評估員需從成套觀察報告內拾取一至二項(plus or delta)例證事實，分析探討電廠的安全文化及領導階層屬性，並完成問卷，以期找出組織管理與效能方面的改善空間，作為電廠安全文化精進提升之參考。INPO安全文化八大原則為:

(a). 核能安全，人人有責(Everyone is personally responsible for nuclear safety)

(b). 領導者體現安全承諾(Leaders demonstrate commitment to safety)

(c). 組織充滿信任(Trust permeates the organization)

(d). 決策以安全為先(Decision-making reflects safety first)

             (e). 瞭解核能不同(Nuclear technology is recognized as special and unique) 

(f). 培養質疑的態度 (A questioning attitude is cultivated)

(g). 倡導組織學習(Organizational learning is embraced)
(h). 持續檢驗核能安全(Nuclear safety undergoes constant examination)
B.待改進事項(AFI)審查

比照安全文化評估演練作業方式，團隊成員分成四小組逐一討論所分配之待改進事項(AFI)。首先由提出領域評估員說明待改進事項，各分組團員再針對報告提出意見，要求說明或提供建議。小組討論達成共識之報告經提出領域評估員修訂後，於下次團隊會議向其他團員報告，並受質疑及挑戰。
(4). 特定主題跨領域小組討論：
評估期間領隊會從各領域報告中選定需跨領域的小組討論主題，從目前各小組所蒐集的資料，運用團隊的資源討論問題可能的原因，決議後續需追蹤和補強項目，研判是否足以發展成待改進事項。本次評估領隊一共選定三項，時間安排於晚餐後，通常是19:30 – 21:00。
(5). 業界顧問及離廠代表
           業界顧問係來自First Energy公司，前海狸谷核發電廠駐廠副總(Site Vice President)於第二週加入評估團隊，主要為以其自身的執行觀點，協助找出受評廠管理及組織方面的問題，並將其看法直接與電廠管理階層溝通，同時也可加強評估團隊與廠方管理階層的溝通效率。
代表 INPO CEO的離廠代表於本週三加入團隊，首先實地勘查電廠狀況並與廠方人員會晤，對評估團隊的評估現況，提供有效、一致性的整合建議，主持離廠會議。 
(6). 離廠報告：(5月10日07:00–09:30) 
         A. 離廠報告及時訓練
最後的重頭戲為本週五離廠前向廠方簡報各領域的待改進事項、績效缺失、強項或作業優點。週四下午團隊會議領隊交給所有團員一份如何向廠方簡報之文件，要求所有團員詳細閱讀後，依文件上所記載之要點練習各項簡報技巧。小組長及主導評估員，分享過去經驗與心得。離廠會議的報告並不使用簡報工具，純然是採面對面的對談方式進行，同領域評估員都要出席參與且儘量採分工報告方式，報告時應避免以讀稿方式進行，應以敘述方式說明，態度自然嚴謹平和。
B. 離廠報告
每小組依領隊安排之時程，逐一進入團隊會議室向廠方(電廠的駐廠副總、電廠經理、受評部門經理)，報告各組在本次電廠評估中所發現的優點、效率缺失問題、及改善事項。運轉營運領域這次評估一共有二項強項，一項作業優點及二項績效缺失。職被分配向廠方報告作業優點。在小組報告完成，邀請職(國際同業)發表個人的感受或建議。職認為三哩島電廠運轉部門製定各項量化指標來改善運轉員績效的做法，可謂是〝核安文化原則第八條-持續檢驗核能安全〞的最佳詮釋。使用各項量化指標來衡量運轉員績效，透過量化指標找出缺失與落差，進而研擬各項改善計畫，提升運轉員績效。
(7). 參觀三哩島二號機及觀賞大聯盟球賽

INPO主辦的電廠評估，電廠通常是不會安排週末或夜間的社交活動，但此次由於有四位國際評估員，三哩島電廠特地安排了二項活動。第一項活動安排在第一週週五團隊會議後，由核技經理(Howard Crawford-TMI-2事故當時為核工工程師)當嚮導，帶領週末未回亞特蘭大之團員參觀三哩島二號機。第二項活動則安排在第一週週末，從下榻旅館專車至費城Citizens Bank Park體育館觀賞地主球隊-費城與馬林魚的比賽。Exelon公司於Citizens Bank Park體育館有專用包廂，當一夥人進入包箱，包箱內早已備妥食物飲料，球賽氣氛有如嘉年華會，美中不足的是費城以0:2輸掉賽事。
參、心得

一、參加美國電廠評估活動，每天早出晚歸，清晨五點左右就起床，六點在旅館吃完早餐，然後出發前往電廠，開始一天忙碌的工作。十一點吃中餐，十一點半至下午一點參加每日團隊會議，下午三點半至下午五點向對口人簡報自上一次會議後觀察所發現之事實，雙方溝通討論觀察報告內之各項事實，直至雙方達成共識，並協商後續之觀察及訪談安排。與對口人簡報完成後，就可收拾行李回旅館。用完晚餐稍事休息，大約晚上七點或七點半接著小組討論，大約晚上九點左右結束一天忙碌的工作，每人回房間撰寫作業觀察報告，並研讀相關資料，準備隔日的工作。在電廠的第一天小組長就提醒我要注意身心調養，保持身心健康才能應付嚴格艱辛的評估工作。此次所有團員只有南非古柏電廠之評估員，因病請假二天半外，其他團員皆能保持身體健康順利完成任務。

        二、美國Exelon公司之營運管理制度非常嚴謹，而且該公司旗下之核能電廠營運績效特別好，在美國核能工業界算是數一數二的，三哩島電廠一號機更是其中翹楚。通往電廠主警衛室前的大廳就有一命名為三哩島榮耀(TMI Pride)的玻璃櫥窗內陳列為數頗多的獎座及獎牌，如〝A Year of Achiement〞(2000年：Capacity Facctor、Radiation Exposure、ISAR Performance，2001年：Successful Major Component Replacement-Main Transformer、Turbine Upgrade，2003年：INPO Index 98.8、fleet最佳radiological performance、連續運轉680天世界記錄，2005年：INPO Index 100(滿分)、締造業界二年期最低劑量、達3百萬工時無失能事件、連續運轉689天世界記錄，T1R18：705天滿壽命週期連續運轉)，每2年就獲INPO頒發一座〝The Quest for Excellence〞。

三、三哩島電廠一號機過去營運績效非常優異的，但審視TMI 2013年組織目標SHIP(Safety、Human Performance、Improve Equipment、People)，前三項是過去電廠屢屢獲獎引以為傲的項目。三哩島電廠一號機燃料壽命週期為24個月，電廠營運與設備老化管理息息相關，去年三哩島電廠一號機二次跳機都與設備老化有關。T1R19因銹垢崩解(Crud Burst)導致大修劑量超標，此種現象最常見於更換蒸汽產生器後第一次大修，在WANO/INPO會員網站彙集許多類似的經驗回饋資訊，顯見三哩島電廠於運用業界重大經驗回饋仍有不足之處。未能善用業界經驗為組織常見共通弱點，WANO/INPO會員網站彙集許多核能業界各領域的經驗回饋資訊、電廠營運績效指標、專題報告以及優良作業程序和指引等，內容很豐富，值得公司同仁閱讀參考。

四、每天一早開車抵達三哩島電廠，就看見許多電廠員工已進廠上班，大家工作戰戰兢兢。員工對於評估員充滿熱忱，態度開放積極，任何建言也都能虛心接受。廠房及辦公室到處張貼各式各樣的標語，隨時提醒員工注意組織目標與核能營運安全。工安消防要求嚴謹，人因防誤措施落實；每人赴現場前要相互檢查所需個人保護器具(PPE-耳塞/護目鏡/手套/手電筒/安全帽)是否完整且隨身要攜帶四樣文件(〝Safety Trip Ticket〞和〝Two Minute Drill〞兩張卡片及〝Human Performance Fundamentals Tool〞和〝Industrial Safety Pocket Guide〞兩本小冊)。每一廠房於入口處清楚標示所需之個人保護器具(PPE)，進出防火門後要確認防火門確實關閉，上下樓梯要抓緊扶手。現場開工前，除召開工具箱會議外，還要拿出隨身攜帶的〝Two Minute Drill〞卡片逐條審視卡片上之各項規定，有效避免人因疏失。廠房廠務管理極佳，每一廠房皆有指定專人負責，並張貼負責人照片，有缺失之設備一定懸掛缺失卡，並做好善後措施，不仔細看，看不出洩漏源。運轉員巡視有懸掛缺失卡之設備，皆仔細詳閱缺失卡上之敘述後再確認設備狀況是否劣化。

   五、從CAP數量可知三哩島電廠員工勇於透過CAP來提出設備問題及廠房瑕疵， CAP系統若運作得當的話，對電廠設備維護管理、系統問題追蹤以及肇因分析都有很大的助益。電廠高層也經常審視CAP來瞭解電廠營運現狀，有件因應INPO 2011 AFI而成立之對策報告，就被電廠高層認定該對策報告結案不當，與報告中所列舉事實有關的部門，需重新探討肇因且研擬對策。此一具體案例被負責評估組織效能的副領隊列為強項之事實例證。
六、小組長知道職現任模擬器講師，特地將運轉持照人員模擬器演練這項觀察任務安排給職。很幸運的是，這次模擬器演練湊巧是持照人員該年度模擬器評測，透過模擬器演練觀察，讓職見識了美國電廠模擬器年度評測制度，也正好提供今年將開始實施之『持照人員年度模擬器評測』絕佳標竿學習的機會。
七、第一次踏進三哩島電廠一號機控制室，令職驚訝的是控制室內竟然有七位持照人員。一問之下方知控制室持照人員正常配置，除3位SRO外，尚有4位RO；當日七位中有3位Trainee。因應電廠許多持照人員將陸續退休，目前運轉部門總共有18位Trainee。年輕員工雖充滿工作熱忱，工作很努力，而且積極進取，但實務經驗不足。當機組遭遇暫態時，可能因經驗不足或思慮不周使機組狀況複雜化，造成一些後續的問題。主管或老經驗的同仁應隨時給予年輕員工提攜指導，提升年輕員工專業能力，早日成為電廠營運之中堅份子。
八、出國前本廠運轉組交待利用此次機會，順道瞭解美國電廠就〝NEI 12-06 Diverse_and_Flexible_Coping_Strategies_(FLEX)_Implementation_Guide〞中當蒸汽產生器不可用時之因應方案。職利用評估空檔時間請教美國各電廠同業評估員，並已將詢問結果彙總告知運轉組。三哩島電廠規畫將RCP Seal更新成RCP Low Leakage Seal及裝置一台額外之RCS補水泵，Palo Verde依分析結果選擇裝置一台額外之RCS補水泵，不打算更換RCP Seal。職研讀Palo Verde分析報告，發現其每台RCP於SBO之Seal Leakage假設為25gpm，與本廠FSAR 15.9 SBO內之數值一樣。探討Palo Verde做此選擇原因應是SBO初期，蒸汽產生器可用以RCS降溫降壓，令蓄壓槽內含硼水注入RCS；當蓄壓槽注水完成，RCS約在8~15 Kg/cm2間，後續若有一台額外之RCS補水泵能提供補水，爐心即無裸露之虞。依職看法，低洩漏終究還是洩漏，時間一長RCS仍將面臨失水之挑戰，所以RCS補水泵之優先順序應高於RCP Low Leakage Seal。
九、在評估團領隊寄給每位評估員的備忘錄套件中有一份文件，文件中清楚說明國際評估員之角色及職責。同時，文件中也談及一位能對團隊做出具體貢獻之稱職評估員，不是只接受訓練就可以勝任，尚需數次實際參與評估作業之歷練才能達成。國際評估員主要任務是支援團隊，完成小組長所交辦之各項工作。第一次參與美國同業評估，不必給自己太大壓力，也千萬不要因為語言的隔閡而有所保留，我們在各自專業領域已工作數十年具有相當的經驗，只要秉持積極的態度全力投入，就能展現我們的價值，對團隊做出貢獻，協助小組長順利完成評估任務。
十、抱著凡事多聞多問的學習態度參與為期兩週的三哩島電廠評估學習之旅，獲益良多而且增廣見聞，除熟悉INPO電廠評估作業程序之外，也認識多位美國友廠的同業。核能業界已經歷3次大災難，更讓大家深深體認核能業界是一體，任何一次災難對核能業界皆會帶來衝擊與深遠影響。臨別前除了相互交換名片外，並希望彼此能保持聯繫，隨時交換工作心得與經驗，為增進雙方電廠設備可靠度及核安盡一分心力。
肆、建議
一、因公出差到美國，由於航班安排的問題，必須在美國境內機場轉機，所以通常都要經歷超過24小時漫長的候機與飛行時間，抵達目的地機場後，如何前往INPO(WANO-AC)，機場與下榻旅館之間的往返交通，也是一個問題。此次出國從任務確定到出發，職在不到一個月的時間內要安排航班及申辦各項資料文件，只能向公司內曾參與類似活動的友廠同仁(核二廠劉明經理)請教。鑒於日後公司同仁參與國外類似活動的機會增加，建議公司應建立一套制度，從任務確定到完成任務後各項後續作業，製定完善輔導手冊給予出國同仁最大協助。

二、3月25日WANO-AC才寄出邀請函，函中建議於接到此邀請函後隨即辦理美簽，想起去年辦理美簽的過程，AIT只要看到邀請函中有核能(Nuclear)字眼，進入行政程序補繳說明資料是免不了。以去年經驗，補繳說明資料後尚需3週才能獲得核准。在任務確定後，美簽最好儘早提出申請，才不致延時誤事。另外，NANTel電腦訓練認證務必於出發前完成，若遲遲未能接獲帳號密碼，最好能主動與WANO-AC聯絡，儘早取得帳號密碼，出國前及時完成所需訓練。若時間足夠，建議評估電廠部份亦一併完成。
三、派員參與WANO同業評估活動均由WANO及受評估電廠所屬公司負擔費用，本公司僅需負擔手續費及保險費，不需使用出國計畫。以本次三哩島核能電廠同業評估活動為例，往返機票費用由WANO東京中心負責，在亞特蘭大INPO之行前訓練膳宿由INPO負責，哈里斯堡之膳宿及交通由三哩島電廠負責。本公司核能電廠今後仍將持續定期接受WANO同業評估，目前國際現況上PWR電廠遠多於BWR電廠，惟國內僅核三廠為PWR電廠，而運轉又是同業評估必選之領域，核三廠符合同業評估遴選資格之人員屈指可數。建議公司除增加選派PWR運轉專業人員出國或國內受訓外，亦能就可能選派人員規劃增強語言能力，經由參與同業評估培育本公司的評估人力，以因應後福島同業評估頻率縮短趨勢。
四、三哩島電廠一號機過去運轉紀錄輝煌，但去年三哩島電廠二次跳機都與設備老化有關。雖然Exelon公司統籌規劃建立之系統維護制度完善，營運管理上軌道，在未進行設備更新之前，所採取之維護策略為建立電腦化之系統狀態監測，但有些設備組件(如電驛)是無法進行系統狀態監測，應考量服役壽命該換就換，而不是仰賴定期測試。本公司現役的三座核能廠皆為美式電廠，運轉時間陸續將超過三十年，勢必會遭遇與一些美國老電廠類似的設備老化與備品問題。建議公司可收集運用美國老電廠的應變經驗，以利爾後各項重大設備更新之推動，及早因應以抑低發電損失。
五、閱讀團隊成套觀察報告得知微生物促進腐蝕(Microbiologically influenced corrosion, MIC)為消防系統管路故障及穿牆洩漏之已知肇因之一，三哩島電廠於消防系統增設次氯酸鈉注入管線，以防止微生物滋長附著於消防水管管壁。建議公司可收集美國電廠的運轉經驗，研擬因應對策以提升消防系統可靠度。 
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