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摘要
    102年4月29日至5月5日由政治大學國際關係研究中心前往印度新德里舉行的對話會議，就當前台印雙邊關係以及美中對亞太區域之政策，與印度智庫和研究單位進行意見交換。主要議題包含印度東望政策、美國亞洲戰略與區域回應、印臺關係發展趨勢、兩岸關係與東亞安全、中國國防白皮書和中印邊界緊張意外，雙方就上述議題深入討論，收穫良多。
    國際關係研究中心與印度國防分析研究所於去年重啟中斷四年的合作對話機制，為充實該機制之實質意涵，本次會議後，雙方將研擬政策報告書，藉以增加互動機會、深化關係，做為未來雙方推動政策合作的基礎。
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壹、目的 
4月29日至5月5日由政治大學國際關係研究中心組團前往印度新德里進行與合作夥伴的IDSA進行對話，之後，並拜訪重要印度國家安全智庫，包括：陸軍戰爭研究中心座談會（CLAWS）、戰略計畫論壇（FSI）、三軍聯合協會（USI）、維維卡南達國際基金會（VIF）、地緣經濟暨國際戰略研究中心（CPR）、觀察者研究基金會（ORF）、以及印度世界事務協會(ICWA)、中國研究中心(ICS)。就當前區域和台印雙邊關係的發展雨影響進行深入的探討與交換意意見，並針對當地相關問題專家建立合作網絡。
本團由劉復國研究員擔任團長，出席團員包括；徐小波教授、陳一新教授、黃仁德教授、余宗基副院長、閻鐵麟副執行長。此次行程內容充實，得以充分與相關印度智庫和研究單位就重大議題交換意見，獲得印方各單位的熱誠接待，討論的議題相當深入精彩。結束行程時已經有若干機構主動表達願意與政治大學國際關係研究中心建立合作關係！

貳、過程
[bookmark: _GoBack]於4月29日至5月5日的參訪行程中，陸續拜會重要印度國家安全智庫，包括：陸軍戰爭研究中心座談會（CLAWS）、戰略計畫論壇（FSI）、三軍聯合協會（USI）、維維卡南達國際基金會（VIF）、地緣經濟暨國際戰略研究中心（CPR）、觀察者研究基金會（ORF）、以及印度世界事務協會(ICWA)、中國研究中心(ICS)。並在拜會過程中與印度國家安全智庫進行就相關地區及台印雙邊關係學術交流討論，其內涵如下: 
一、有關印度東望政策
(1) 1990年代起東望外交政策著重東亞地區，積極推進與東協建立常態對話機制。
(2) 印度與東協經貿合作往來比重增加，印度視東協為重要發展夥伴，雙方簽訂多項協定，積極開展多方交流合作領域，未來將朝ASEAN+6 區域全面經濟夥伴關係(RCEP)發展。
(3) 印度視南海問題為多方主權爭端，印度並未涉及其中也將不會直接涉入，爭端問題須由相關各國共同解決，印方在該區與越南合作進行能源勘探係以商業利益為主，不願涉及政治糾紛，相關各方須確保海事安全與海上交通線自由及安全性，接受海事法律或國際法規範以避免衝突發生。
(4) 印度對於東海問題難以採取任何立場，希望日本與中國能夠尋求和平處理該爭端，然表示冀望日本能繼續依據現實狀況擁有實質釣魚台島嶼主權。
(5) 未來強化與東協合作事項之建議，加強戰略夥伴關係、展開海事合作、促進定期高層次安全對話、建立多部門戰略經濟對話等。
二、美國亞洲戰略與區域回應
(1) 美國欲透過政治與經濟方式，提升其在區域力量與再度確立領導地位。
(2) 美國再平衡戰略意味全面性的區域戰略、深化與崛起之新興力量關係、與中國建立穩定、具效益且建設性之關係。
(3) 美國再平衡戰略將對東亞區域產生正負影響，並對中國產生威脅，演變為美國樂見或不樂見之情勢，能否確保美國重掌經濟領導權。
(4) 印度認為再平衡是美國單方戰略，印度對此並無分歧意見，僅尋求穩定安全環境與開放經濟合作，故將聚焦雙方共同東亞目標，強化對美及其亞太盟友關係，對該戰略制定因應政策。
三、印臺關係發展趨勢
(1) 印度與臺灣具備類似戰略關注議題，雙方合作領域可從經濟、教育兩方面著手開展，藉此推進雙邊關係。
(2) 臺灣教育產能過剩，印度則缺乏基礎教育，印度極需大規模漢學教育，培育印度的中文人才，可與臺灣漢學研究資源相互配合；印度擁有諸多科技領域人才資源，可與臺灣許多科技產業相互合作。
(3) 目前須克服之問題包括，雙方須建立聯合研究交流文化，推展至高級教育機構，增加雙邊獎學金/助學金申請機制、調整印度成本及工資及就業標準等。
(4) 未來將朝以市場為導向進行合作，建立制度化經濟合作目標，仿效臺灣工業標準，專注資本與技術密集型行業，建立合資企業。
四、兩岸關係與東亞安全
（1） 中國大陸與臺灣的兩岸政策對於未來整體關係發展有相當的影響，也將影響到整各區域的發展。
（2） 美中臺三方關係發展，以及兩岸ECFA、美方再平衡戰略、TPP等議題對整體情勢均將產生相當程度的影響。
（3） 東、南海島嶼曁主權爭端涉及兩岸是否存在合作可能，以及解放軍面對爭端之態度與未來可能採取舉措。
五、有關中國國防白皮書
（1） 中國國防白皮書發表內容，未提及往年絕不首先使用核武器承諾，引起印度關注其核武戰略是否有所轉變。
（2） 中國新任領導上任後，軍文關係是否有所變化，有否對體制內部人事升遷造成影響。
（3） 解放軍實施現代化，未來將建造數艘航母、多艘驅逐艦等船艦及自行研製大量武器裝備等，未來軍費支出將持續增長。
（4） 日本與臺灣簽署漁業協定，對中國大陸是否形成對立，以及後續釣魚台情勢發展暨解決之道。
（5） 中國國防白皮書未聲明不首先攻擊立場，是否與內部爭議有關。

六、中印邊境的緊張意外
（1） 中印邊境發生衝突對峙事件，中國大陸之強硬態度對印度產生極大的衝擊，印度在國家戰略上所欲採取之應對舉措。
（2） 中國國防白皮書的核武使用透露其戰略模糊之意圖，顯示其可能針對不首先使用核武戰略有所調整。
（3） 中方軍隊超越邊境控制線，後續可能發展情勢，及印度採取之應對作為。

參、心得與建議
1. IIR與IDSA合作對話機制已經10年，雖然曾經中斷4年，去年又重新恢復。所以，可以檢討雙方合作目標，並考量提升合作層次將之蛻變成1.5軌的對話；會議當日有關雙方針對台印交流合作之報告，可為雙方進階合作之草本，建議政府可以參考推動之。
2. USI 對有關推動日印台等與中國有領土爭議之國家間之研究與對話合作，我方應積極回應。USI表示有意願開拓與IIR之間之機制性交流合作，建議政府相關單位可以協助促成智庫合作機制。
3.  為充實IIR-IDSA定期對話機制的實質內涵，本次會談之後，雙方同意研擬進行台印政策合作報告書(policy concept paper)，目的在標定具體政策範疇與可行目標，以作為未來雙方推動政策合作的基礎。同時透過研擬共同政策報告，雙方研究人員可以增加互動機會，深化關係。
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