	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	1、 交流活動基本資料

一、活動名稱：參加「2013年海峽兩岸第四屆標準計量檢驗驗證認證消費品安全研討會暨相關合作工作組會議」

二、活動日期：102年5月13日至16日

三、主辦（或接待）單位：中國大陸國家質量監督檢驗檢疫總局
四、報告撰寫人服務單位：經濟部、經濟部標準檢驗局

2、 活動（會議）重點

1、 活動性質

為持續推展「海峽兩岸標準計量檢驗認證合作協議」架構下之合作工作，本年輪由大陸舉辦「2013年海峽兩岸第四屆標準計量檢驗驗證認證消費品安全研討會暨相關合作工作組會議」，我方派員出席以就兩岸過去一年在「標準」、「計量」、「檢驗」、「驗證認證」及「消費品安全」等5個專業領域之交流與合作進行討論，並規劃未來合作交流工作。
2、 活動內容

2013年海峽兩岸第四屆標準計量檢驗驗證認證消費品安全研討會暨相關合作工作組會議於102年5月14日及15日假安徽省黃山市舉行。我方由經濟部卓次長率團，參加人員涵蓋產官研各界計32位，包括相關主管機關（經濟部標準檢驗局、交通部路政司、原能會核研所）、產業公協會（全國工業總會、檢測驗證協會）、研究機構及財團法人機構（中華經濟研究院、全國認證基金會、工研院量測技術發展中心、臺灣電子檢驗中心、臺灣大電力研究試驗中心、金屬工業研發中心、精密機械研發中心、車輛安全審驗中心等）；陸方參加人員則包括陸方質量監督檢驗檢疫總局(正部級，簡稱質檢總局或AQSIQ)副局長魏傳忠率檢驗監管司司長王新、國際司副司長施宗偉、標準化管理委員會 (副部級，簡稱標準委或SAC)副主任孫曉康及認證認可監督管理委員會(副部級，簡稱認監委或CNCA)總工程師劉衛軍等官員，及安徽省副省長花建慧、安徽及福建省出入境檢驗檢疫局及質量技術監督局正副局長及其他省市質檢系統官員，以及質檢總局各直屬事業及掛靠單位之正副主管、檢驗技術單位等150餘人，顯示雙方均對本次研討會活動高度重視。

相關會議重點如次： 

（1） 見證兩岸實驗室檢測合作簽約

1.時間：5月13日上午8時50分至9時

2.地點：安徽黃山市高爾夫酒店1號樓2層翠松廳

3.見證簽約：
99年本協議生效後，隨即在兩岸驗證認證合作工作組下成立LED專業組，連續3年持續推動兩岸LED路燈及LED球泡燈能力試驗計畫，並在此基礎上推動大陸自願性領域節能驗證標章(節字標)接受我檢測結果，於本次會議前，陸我雙方達成共識，藉由本次兩岸研討會機會，簽署LED路燈檢測合作契約。5月14日即由雙方代表團團長率相關官員各7人(我方包括經濟部標準檢驗局、全國工業總會及全國認證基金會本次出席代表，大陸方面包括安徽省花副省長、認監委、認可委(CNAS)代表)，見證大陸質量認證中心(CQC)與我方4家LED實驗室（金屬工業研究發展中心、工研院量測技術發展中心、臺灣大電力研究試驗中心、臺灣電子檢驗中心）簽署LED路燈檢測合作契約，此為大陸節字標首次接受境外檢測結果，陸方並承諾未來將擴大合作範圍。

（二）2013年海峽兩岸第四屆標準計量檢驗驗證認證消費品安全研討會

1.時間：5月14日上午9時至上午12時30分

2.地點：安徽省黃山市高爾夫酒店3號樓1層黃山廳
3.會議內容

陸方質檢總局副局長魏傳忠率檢驗監管司司長王新、標準委副主任孫曉康及認監委總工程師劉衛軍等官員，及安徽省副省長花建慧，參加5月14日在安徽省黃山市舉行之「海峽兩岸第四屆標準計量檢驗驗證認證消費品安全研討會」。研討會首先由大陸安徽省副省長花建慧、我經濟部次長卓士昭及大陸質檢總局副局長魏傳忠開幕致詞。

上午大會開幕之後，由質檢總局國際司施宗偉副司長及我方經濟部標準檢驗局(以下簡稱標檢局)主任秘書謝曉平共同主持，由陸方質檢總局檢驗監管司司長王新及我方標檢局組長王石城分別報告「兩岸檢驗暨消費品安全合作執行成果與展望」，接著陸方國家標準委副主任孫曉康、我方標檢局副組長吳秋文分別報告「兩岸標準合作執行成果與展望」，陸方認監委總工程師劉衛軍及我方標檢局組長謝翰璋分別報告「兩岸驗證認證合作執行成果與展望」，陸方質檢總局計量司副司長馬肅林及我方標檢局組長周俊榮分別報告「兩岸計量合作執行成果與展望」。

（三）兩岸標準檢驗創造樂活環境研討會

1.時間：5月14日下午2時至5時

2.地點：安徽省黃山市高爾夫酒店1號樓2層翠松廳

3.會議內容：

兩岸專家分別介紹雙方有關LED照明標準、工具機及資訊產品標準檢驗制度之現況，首先由陸方國家半導體發光器件(LED)應用產品品質監督檢驗中心副主任劉毅清報告「大陸LED 照明標準介紹」，接著由我標檢局技正鄭乃元報告「臺灣LED照明標準檢驗制度介紹」；陸方廈門出入境檢驗檢疫局副處長連有國報告「大陸進口工具機檢驗監管制度介紹」，我標檢局科長洪權修報告「臺灣家電產品檢驗監管制度介紹」；陸方認監委認證部處長徐秋媛報告「大陸資訊產品CCC驗證」，我標檢局分局長劉秉沅報告「臺灣資訊產品驗證認證制度介紹」。

（四）計量合作工作組「兩岸游離輻射醫用測量技術專題研討會」

1.時間：5月14日下午2時至5時

2.地點：安徽省黃山市高爾夫酒店1號樓2層青松廳

3.會議內容：

本次技術專題會議係在計量工作組下執行，會議目的在討論「法制計量體系下醫用電離(游離)輻射計量應用導則（草案）」內容。此份草案由上海市計量測試技術研究院、北京市計量檢測科學研究院兩個單位草擬，並於會前即送我方審查。本次會議係依據我方審查意見修訂後之版本進行討論。並於進行「法制計量體系下醫用電離(游離)輻射計量應用導則（草案）」討論前，先進行兩岸游離輻射量測技術相關報告，首先由上海市計量測試技術研究院孫榮榮博士報告「醫用電離(游離)輻射治療設備法制計量管理與人體健康安全」，再由北京市計量檢測科學研究院夏陽副組長報告「醫用診斷X 射線設備法制計量管理在人體健康安全保障方面的探討」，接下來由大陸計量科學研究院電離輻射所吳金杰博士報告「電離(游離)輻射醫學應用與計量溯源體系」，我方則由核能研究所袁明程博士於會中簡介我國游離輻射標準實驗驗室之技術現況與追溯體系，同時報告我國醫療輻射曝露品質保證計畫推行的相關成果。本次所討論之「法制計量體系下醫用電離(游離)輻射計量應用導則（草案）」主要目的是期望透過法定計量計的管理措施，對醫用游離輻射量測儀器提供量測的品質保證，及統一量測標準，確保醫用游離輻射量測的追溯性，以保障病人和醫生的合法權益。於進行導則討論時，我方人員特別對此份導則的主筆機構申謝，感謝其採納我方先前提出之修正建議，對此份草案預先作修訂，並於會場中再根據該版本，分別在量值用語、章節分段、單位符號等處提出修訂建議，使其更趨完善。

（五）2013年海峽兩岸計量、檢驗、驗證認證及消費品安全合作工作組會議

1.時間：5月15日上午8時30分至12時

2.地點：安徽省黃山市高爾夫酒店1號樓2層翠松廳

3.會議內容：

本次亦分別召開海峽兩岸標準、計量、檢驗、驗證認證及消費品安全合作工作組年度會議與相關專業組會議，雙方加強合作議題所涉法規、技術層面及執行實務相關問題的溝通瞭解，並就雙方關切之領域達成合作共識。

3、 遭遇之問題

目前尚未遭遇問題。
4、 我方因應方法及效果

無

5、 心得及建議

本次赴大陸交流除出席輪由大陸質量監督檢驗檢疫總局主辦之「2013年海峽兩岸第四屆標準計量檢驗驗證認證消費品安全研討會」外，並參加驗證認證工作組閉門會議及各合作工作組會議，不僅擴大「海峽兩岸標準計量檢驗認證合作協議」在對岸的能見度，也增加雙方主管官員接觸的機會。

綜觀本屆第4次在「海峽兩岸標準計量檢驗認證合作協議」下進行標準、計量、檢驗、驗證認證及消費品安全等5大合作領域之研討會及合作工作組會議，雙方歷經3年多來交流合作，已建立順暢的合作機制及獲致初步豐碩的成果。在現有成果基礎上，雙方均有意願就相關合作議題擴大及深化交流合作層面，建構兩岸商品貿易互惠便捷的機制。除現已進行之合作議題外，本局將持續就我方產業及社會需求適時提出新的合作議題，維持雙方多面向合作之動能。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請

備查。
職 卓士昭、孫良輔


陳介山、謝曉平、王石城、周俊榮、謝翰璋、劉秉沅、吳秋文、趙靖平、洪權修、鄭乃元、謝志宏、黃惠芳
                                   102年6月14日
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