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摘　　要
本室歷年均與外交部共同派員參與APEC反恐工作小組（Counter-Terrorism Task Force , CTTF）會議，雖目前該工作小組仍屬任務（task force）性質，惟認知到國際合作反恐之必要性，多數會員體目前已同意朝APEC之常設性工作小組邁進，此舉預示APEC反恐議題合作將邁入新的階段。
此次會議主要討論2013-17年之反恐策略計畫、確認四大領域工作計畫（旅行安全、基礎設施防護、反恐金融、供應鏈安全）、強調如何增進會員體能力建構、CTTF轉型為常設性工作小組等事。此外，我國於前次會議爭取加拿大「重大活動安全架構計畫（Major Events Security Framework）」共同提案經濟體（CO-SPONSOR），此次亦協助加拿大就該計畫之執行進行細部評估。
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壹、目的
前次2013年CTTF第1次工作會議於2013年1月28-31日召開，APEC秘書處所提較重要之文件包括「2013年工作計畫草案」、「2013年獨立評估工作前置計畫」、「2012年反恐行動摘要報告」；美國與澳洲則各提出「關鍵基礎設施保護與回復政策對話」、「反恐能力建構評估表」交會員體討論。
此次2013年CTTF第2次工作會議列有細部文件13份（詳附錄1），文件屬性以提報單位區分，約為APEC秘書處、CTTF主席及美國、加拿大、澳洲等會員體。其中，主席主要是針對2013年反恐行動計畫及策略進行報告；APEC秘書處則再就「CTTF 獨立評估報告」草稿進行分析、對2012年反恐行動計畫進行報告；美國則提議擇期進行關鍵基礎設施政策對話，並就全球供應鏈風險提出專題報告；加拿大則說明「重大活動安全架構計畫（Major Events Security Framework）」執行細節；澳洲就「防範特定非金融事業體及專業人員(DNFBPs)資助恐怖分子」能力建構研討會事進行報告。

本辦公室與外交部研究設計會陳副參事執中共同出席此次工作會議，我國報告2012年與美國簽訂AEO (Authorized Economic Operator，優質企業)相互承認協定事，並介紹我國於機場建置周邊入侵偵測系統，已有效提高偵測率。
貳、過程
本次會議在主席印尼國家反恐局負責國際合作事務副局長(Deputy for International Cooperation, the Indonesian National Counter-Terrorism Agency）Harry Purwanto主持下依原訂議程順利進行，除中國大陸、香港、日本及泰國外（中國大陸、香港前次會議亦缺席），所有經濟體均派代表參加，計40餘位代表與會。
本次會議要點如次（細部議程詳附錄2）：
1、 主席報告要點：
（1） 此次會議將討論2013-17年之反恐策略計畫、確認四大領域工作計畫、強調如何增進會員體能力建構、CTTF轉型為常設性工作小組等事。

（2） 主席參加APEC其他工作小組會議，商討跨組合作事宜，另本年二月參加聯合國反恐小組工作會議，與沙烏地阿拉伯籍主席討論反恐合作。
2、 秘書處報告要點：
（1） 秘書處說明「獨立評估報告」，逐一說明該報告對CTTF之18項建議，包括澳洲、美國、俄羅斯、加拿大均發言肯定該報告，惟認為上述建議之鋪陳方式過於瑣碎，建議共為3項主要及15項次要建議，該三項主要建議（包括本任務小組轉型為常設性工作小組）散列於建議中，且未載明應提交經濟技術指導委員會（SCE）考量，餘次要建議則屬工作階層性質，亦未載明應提交任務小組秘書處持續研議。此外，俄羅斯認為轉型常設性工作小組事仍在討論階段，美國則回應可持續就此進行對話，加拿大則表示應持續強化CTTF在APEC的地位。
（2） 報告2013-17年之反恐策略計畫草案，該草案將於經濟技術指導委員會（SCE）就本案之進展提出報告，請會員體代表就草案表示意見。相關意見為：澳洲認為願景聲明應直接且扼要，俄羅斯詢問策略計畫與2011年部長會議通過之反恐與貿易安全策略、2010-15年中程工作計畫及本年度工作計畫之關連性，澳洲代表再度表示應盡快完成一個總體策略計畫，以呼應其他工作小組有關反恐之相關文件。主席結論：設定策略計畫之目的在於統一前述各項文件並簡化內容，以利CTTF轉型為常設性工作小組，並希望策略計畫能儘速完成。
（3） 分析各國反恐需求/機會的總結報告後，秘書處認為在該等議題中，可提供資源（機會）的會員體較需求者多，顯示APEC在反恐能力建構的資源尚稱充足。
3、 有關會員體報告反恐行動計畫之進展：
此次俄羅斯報告該國反恐立法之進展；我國則就2012年與美國簽訂AEO 
(Authorized Economic Operator，優質企業)相互承認協定進行報告，指出
我國為加速物流之效率與安全，於機場建置周邊增設入侵偵測系統，強調該
系統是入侵者無法察覺之無形偵測系統，有助提高偵測率。
四、反恐四大領域執行情形
（一）供應鏈安全：
1. 美國報告2012年貿易復原計畫未經秘書處通過，今年將修改後再提；美
國另就供應鏈安全之風險特性與評估方式提出報告，內容提及多種可能的
風險樣態分析，印尼認為美國所提之文件甚具參考價值，盼美國提供各會
員體分享，美國表示同意。
2. 俄羅斯簡報有關提議舉行貨櫃運輸安全辯論事宜，就該國所獲資訊顯示，
世界海關組織曾就此議題提出報告，另美、星、加、澳及南韓均各自設有規範，建議在下次Medan會議或明年會議進行辯論，以提供會員經濟體參考，並歡迎各會員經濟體對此表示意見。本室觀察俄羅斯雖強調近來在貨櫃運輸安全上發現問題，但各國態度較偏保守。原因在於世界各國迄今僅對全球運輸貨櫃總量之2％進行抽樣掃瞄檢查，蓋進行掃瞄之程序甚為繁瑣、費時且增加進出口作業的困擾，因此，本室認為除非該等掃瞄不影響現行合法之運輸及貨運，否則較難獲得其他會員體認同。此外，應注意美國發言支持續對本議題進行討論，並建議另在其他工作小組進行討論（俄羅斯所提概念與美國的大港倡議之概念相符，我國正配合美國執行大港倡議計畫）。另本議題討論過程亦足顯中國大陸、日本等主要貿易國缺席的影響，俄羅斯指稱其支持中國大陸、日本應加入本項議題之討論，惟又提出疑問謂：中國大陸迄今已多次缺席CTTF會議，各會員體若持續等候是否適宜？不過，本室評估此議題涉及貨櫃運輸安全，缺少中國大陸、日本等主要貿易國的支持，顯難取得實質進展。最終主席總結發言表示本議題將於明年列入CTTF之政策對話議程。
 （二）旅行安全：
      美國報告3月在紐西蘭工作犬研討會，5月中旬將於曼谷辦理有關航空安全的低成本或免成本途徑及最佳化查核點的研討會。
（三）反恐金融：
俄羅斯於此議題派專家進行口頭報告，提及於泰國於今年二月被國際金融反洗錢特別工作小組(Financial Action Task Force on MoneyLaundering, FATF)除名（據知政府作為不符該小組的防制洗錢標準才會被除名，但俄羅斯未說明泰國是不符哪些標準，且此次會議泰國缺席，因此未知泰國對此事之意見）。
 （四）基礎設施安全
美國提議將於第3次CTTF會議進行本議題的政策對話，獲通過。
五、其他事項

（一）討論CTTF轉型為常設性工作小組事

所有與會之會員體（包括我國）均發言表示支持，主席並總結未來轉型後之小組名稱暫訂為「反恐工作小組（CTWG）」，惟因有四個經濟體缺席本次會議，為符共識決慣例，會以電子郵件通知各會員體表示意見，如在第三次資深官員會議前未有反對意見，即以此名稱提報資深官員會議。
（二） 我國與加拿大雙邊討論MESF合作夥伴後續事

因主席裁示MESF業經各國認可，各合作夥伴須於4月8日會議結束前提交APEC計畫之評估架構（QAF），經我方代表三人共同討論後將評估資料交加國代表。
（三）我國洽請美國提供關鍵基礎設施排序、評估方式
      我國正對關鍵基礎設施進行研究分析，考量美國於此領域已有相當進展，故於議場外向美國代表說明我方需求，美方亦表示可進一步洽談細節。
參、心得與建議
1、 CTTF係臨編性質（task force），惟各會員體目前已同意將其變更為APEC之常設性組織，未來將交由資深官員會議審議；就目前情勢觀之，CTTF轉型常設性組織事應無爭議，此可對照俄羅斯提出貨櫃安全事仍考量中國大陸缺席之可能影響，但談及轉型常設性組織事時，僅提及會通知缺席會員體有關新小組名稱之決議，請渠等表示意見。
2、 我國成為加拿大所提之重大活動安全架構（MESF）計畫的共同提案人，將派專家參與加國舉辦的重大活動安全架構工作研討會，與其他會員體分享我辦理重大活動之安全規劃之經驗。
3、 有關美國5月於曼谷辦理有關航空安全的低成本或免成本途徑及最佳化查核點的研討會，我國將由航空警察局派員參加。
4、 俄羅斯提出之貨櫃安全議題似有發展空間，雖各會員體對提高掃瞄率頗保守（妨礙通關速度、掃瞄設備耗資甚鉅）；但美國的大港倡議概念與之相符，我國亦正配合美國執行大港倡議計畫，未來應注意美國對此議題有無新增意見。
五、加拿大「重大活動安全架構計畫」將於本年6月於馬來西亞舉辦第一場研討會，本室除將派員參加，更將尋求曾主辦重大活動安全的中央或地方機關派員與各會員體分享我國執行該等活動維安之過程、經驗。
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