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摘要
    本次參加的是”2013太平洋與亞洲資訊系統研討會(PACIS)”，為國際資訊系統學會每年在亞洲與大洋洲舉辦的重要學術與實務研討會。本年度的會議主題是”智慧型開放式與社會化的資訊系統”。涵蓋的領域非常廣泛，與資訊管理的相關議題均有涵蓋。筆者的投稿文章共有三篇，分別為雲端服務的績效探討(由動態能力理論以及由關係理論)。另外還有一篇是探討社群中團購的形成因子。筆者參與了很多的研討會場次。並且擔任一個小組的主席。另外更值得一提的是，其中一篇被選為參加大會文章理論發展與投稿的圓桌會議。在約8人的面對面溝通與討論，聽取專家與不同學者的意見。對於研究的後續延伸很有幫助。
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一、目的
    參加此次學術研討會的目的有三項。第一，學生學習的廣度與深度的增加。本次學術研討會此了教師本人外，共有兩位管研所資訊流通組的學生。由於此次的學術研討會是資訊管理領域的重量級研討會，因此可以與亞洲、紐西蘭、澳洲、以及世界各國的學者、博班生進行面對面的溝通與交流。增廣國際視野、擴充人脈、更重要的是可以學習到最新的資訊科技相關研究議題。
第二，增加老師本人對研究工作的深度與廣度。透過與國際學者的交流與互動，可以增進自身在學術上的見聞。同時與他人討論自身研究的過程，往往可以發現到自己的不足，有更多改進的空見與遠見。
最後，學術研究可以反應在將來的教學上。研究與教學間的關係是不可分的，特別是對碩士班與博士班的教學是有幫助的。透過研究議題在不同應用領域的具體實現方式，可以更了解研究議題的實務上意義。對將來的教學工作很有幫助。
二、過程
    此次參加的會議為
    (中文) 2013太平洋與亞洲資訊系統研討會
    (英文) 2013The Pacific Asia Conference on Information Systems (PACIS)
    2013 PACIS在南韓濟州島舉辦，是韓國最大的島，位於朝鮮半島，風景怡人，氣候濕潤涼爽，交通便利島內有公車專門服務觀光客，有很多高級飯店坐落於海岸邊景色宜人，也有一些特色民宿坐落於公路旁，可以享受主人的熱情招待，唯一不方便是英語不通，當地多數招牌是韓文，而且會講英語的人不多。
    第一天從高雄搭飛機直飛南韓濟州島，由於航班很少，所以小港機場搭機時間是16:00到達濟州市已經是天黑了，雖然找公車搭到目的地順利，但如何與司機溝通下車站牌卻有點困難，因為司機不會講英文，幸好，最後還是克服困難抵達目的地，立即享受一頓豐盛的烤肉風味餐。
    第二天主要是參加JAIS-sponsored paper development workshop，這是一場圓桌討論會議，只有被邀稿的與會人士才能參加，而且被邀稿者的文章事先進行peer-review，本場次共有三位論文發表者參加，本研究很榮幸是與會人士之一，來自台灣政治大學資管系梁定澎教授也是受邀評論人之一，本場次主題會議主持人是Hook Hai Teo, Choon Ling Sia and Flona Fui-Hoon Nah，他們來自新加坡大學，在資管相關的重要期刊有很多貢獻與出版，因此，討論過程中這些頂尖的學者就會提出許多寶貴意見進行雙向交流，期待你的論文能夠publish，在本次會議過程中，我的文章收到許多寶貴意見，之後，我會針對這些意見繼續修改與調整，積極準備下次的投稿。
    第三天早上參加keynote speech的演講，重要議題分別是“New business paradigm of telco and internet”,“smart revolution, change distribution”詳細報告相關重要訊息與發展脈絡，這些都是第一手消息也是重要的科技轉變過程，讓我深刻了解世界潮流與自己的地位，也激起想更努力研究與新想法的動機，大約有二百多人的世界各國學者與會，大家齊聚一堂也可交流意見與想法。
    第四天主要是有兩個重要行程。第一個是早上的報告，參加的會議主題是服務科學與資訊系統，本人的題目是軟體即服務的績效探討。現場與會的學者與學生共有約20人。經過了約25分鐘的報告後，有大約5分鐘的討論與提問。與其他學者交流，來發現目前的研究是否還有缺失，以便將來能更深入。另一個是下午由本人擔任會議的小組主席。小組的名稱是”IT委外與雲端運算”。一共有三位學者發表，討論到委外與雲端科技應用的績效評量等。經過大家熱烈的討論後，筆者也學習到很多新知識，將來可以反映到後續的研究中。晚上是大會晚宴，除了欣賞韓國傳統樂器表演化，大會也整理PACIS 1993-2013這二十年來所舉辦過的國家與統計數據，最後，宣布下次舉辦國家是大陸成都。
    第五天早上自由行程，首先到西歸浦街道閒逛觀察與享受當地人文氣息與建築風光，並且來到海邊欣賞韓劇拍攝現場感受當時戲劇的情景與喜樂人生，最後，來到濟州國立大學，參觀校園景色並且參觀商學院的建築，校園廣闊美麗可惜英語標示不多，很難了解校園的許多設施。下午，準時搭機回到高雄。
三、心得與建議
    參加研討會的本身就是將研究的初步成果，透過與同儕、專家、或不同看法的學者來互相討論，以便增加出更多的創意。或是及早發現研究中的缺失以便改進。此次的研討會是國際資訊管理學會的重要研討會，投稿接受率約5成。發表的文章也約有三百多篇。因此在研究的廣度與深度上都具有意義。筆者這次的論文發表，在 IT委外、雲端服務科學、以及社群中團購行為等不同的領域皆有很大的收穫。

