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1、 會議背景
2005年12月WTO香港部長會議首度提出「貿易援助(Aid for Trade)」倡議，並於2007年在日內瓦召開第一屆「貿易援助全球檢視會議」，鼓勵援助國及被援助國將貿易援助政策主流化，建立貿易援助機制及確認評估指標。歷次會議均檢視開發中國家如何融入全球經濟之中、援助國如何協助推動進程及擴大援助的效果。
本(2013)年舉行第四屆會議，主題為「連結價值鏈」(Connecting to Value Chains)，除檢視貿易援助情形之外，旨在討論如何透過價值鏈之延伸，以提供開發中國家新的發展機會，以及貿易援助如何協助開發中國家及低度開發國家連結至價值鏈。價值鏈不再只是以南北連結為特性，而涉及日益複雜的區域及南南貿易互動，範圍亦從貨品擴張至服務業。
此外，本屆會議強調如何藉由強化基礎設施及貿易便捷化改革等方式以降低貿易成本，促使開發中國家及低度開發國家參與國際貿易，從而創造所得與價值等，及強化私部門的參與。
2、 與會人員
1、 全球與會人員：WTO、經濟合作暨發展組織(OECD)、國際貨幣基金(IMF)、世界銀行(WB)、亞洲開發銀行(ADB)、非洲開發銀行(AfDB)、聯合國開發計畫(UNDP)等國際組織，WTO會員代表團及各國產官學界代表共約1,600人參加，盛況空前。
2、 我國與會人員：國際合作發展基金會(ICDF)蘇計畫經理怡仲、中華經濟研究院王俊傑、經濟部經貿談判代表辦公室于談判代表永廷、梁行政秘書書寧。
3、 我國與會目的
1、 擴大宣介我援助成效，我在會議中提報兩項援助案例，以彰顯我國在貿易援助領域之貢獻，兩案分別為：
(1) 國際合作發展基金會與美洲開發銀行合作，提供總數達875萬美元的多項基金，以協助拉丁美洲國家的金融機構發展。

(2) 與海地政府合作，成功將海地南方托貝克地區由糧食短缺轉化為糧倉，並創造工作機會，活絡當地經濟。
2、 瞭解國際社會推動貿易援助之發展方向，加速我國援外政策與國際社會接軌。

4、 各場會議主要議題及論點
1、 WTO秘書長拉米與OECD秘書長Mr. Angel Gurria致詞
(1) WTO秘書長拉米表示，隨著近年科技發展，生產網絡已遍及全球，價值鏈已成為廠商與世界貿易網絡連結的切入點。惟低度開發國家出口仍受阻礙，需要更久時間始能輸出貨品，因此貿易便捷化對低度開發國家融入全球貿易體系極為重要。渠指出，金融危機對貿易援助政策造成壓力，因此企業部門的參與顯得極為重要，且幸，企業部門目前已增強參與能力建構，並與政府部門通力合作。渠強調，貿易援助極為重要，該政策將可促進「最少連結國家」與價值鏈之連結。
(2) OECD秘書長Angel Gurria致詞指出，根據研究分析，全面進行貿易便捷化之改革將有助於降低貿易成本約50%，此外，僅需降低貿易成本1%，毋須降低關稅，即可使全球貿易收入總值提升400億美元，且開發中國家獲益部分占65%（約三分之二）。由於已開發國家近年經濟疲軟及遭遇金融風暴，總體貿易援助金額降低，G秘書長呼籲各國仍致力於援助迫切需要貿易援助的國家，並指出根據研究，每增加1美元的貿易援助將可提升開發中國家8美元的出口價值，低度開發國家甚至可能提升至20美元。此外，企業部門亦可在此領域扮演重要角色。

2、 「連結價值鏈—多邊開發組織之貿易援助支持」
在WTO秘書長拉米及OECD秘書長Angel Gurria致詞結束後，聯合國開發計畫主管Ms. Helen Clark、非洲開發銀行總裁Mr. Donald Kaberuka、世界銀行集團經理Ms. Sri Mulyani Indrawati、國際貨幣基金副經理、亞洲開發銀行知識管理與永續發展部副總裁Mr. Bindu N. Lohani、歐洲復興銀行風險部副總裁Ms. Betsy Nelson、中美洲銀行副總裁Mr. Hans Schulz、伊斯蘭開發銀行首席執行長Mr. Waleed Al-Wahaib等續分就多邊開發組織如何協助低度開發國家與貿易體系連結之工作（尤其是協助該等國家參與價值鏈）進行報告。
綜述發言要點如下：(一)強調貿易援助對於提高國民所得之重要性；(二)強調改善低度開發國家之基礎設施及提供技術援助之重要性；(三)各國需要強化其制度及治理能力方面的支援以利於吸引投資；(四)強調區域整合可以改善競爭力並深化國內市場；(五)強調調和關務法規及進行貿易便捷化均有利於降低貿易成本，並可促使低度開發國家融入區域市場及生產價值鏈。

3、 「貿易便捷化援助」聲明
澳洲、加拿大、歐盟等15個WTO會員及非洲開發銀行、亞洲開發銀行、歐洲復興銀行等12個國際組織共同發表「貿易便捷化援助」聲明略以，貿易便捷化改革攸關經濟成長及發展，許多開發中國家、低度開發國家及區域整合組織均體認追求貿易便捷化改革之重要性。爰WTO貿易便捷化協定可為該倡議增添動能，降低貿易成本。該聲明呼籲WTO開發中及低度開發國家會員信賴已開發國家將持續提供WTO貿易便捷化協定相關之技術援助。
4、 出席「亞洲經驗及與非洲國家對話」會議情形
該會議主要討論亞洲貿易援助之經驗及區域技術小組(Regional Technical Group, RTG)在亞太區域進行貿易援助之成果。
日本代表、柬埔寨代表及亞洲開發銀行代表均表示，貿易援助在協助亞洲經濟體建構生產能力及融入全球經濟方面扮演重要角色。此外，三位代表先後分享亞洲區域之貿易援助經驗，例如亞洲開發銀行、日本、中國大陸等援助國協助亞洲國家改善經營環境、運輸及基礎與電力設施以吸引外資、縮短技術落差、進行貿易便捷化，並協助改善競爭力與生產力等。另，亞洲開發銀行代表就區域技術小組之研究成果提出報告，要述如下：(一)投資可提升生產與出口能力，長遠來看，更可透過人力資源而提升技術，亞太區域各國經濟發展策略逐漸納入改善投資信心之措施；(二)公部門與私部門的對話促使政府優先排列改革議程之順位，二者對話為亞太開發策略之重要特徵；(三)貿易援助可與貿易融資一併運用，更能提升貿易能力建構之正面效益；(四)亞洲國家毋須再特別著重於硬體基礎設施，須更積極分散其貿易援助資源之重點，例如人力資源發展、海關與物流之技術能力等。
此外，非洲開發銀行代表表示，近年非洲國家雖有快速經濟成長；惟仍面臨若干挑戰，例如過於倚賴礦產資源出口，製造業占GDP比例小於10%、外國直接投資聚焦於礦產提煉與基礎工業、關鍵硬體基礎設施仍頗匱乏、公部門與私部門夥伴關係(Public-Private Partnership, PPP)未能發揮效應等。至於經貿整合方面，以整個非洲為範疇的經貿整合囿於殖民時代後遺症而效果有限，目前關鍵因素厥在於非洲各國內部政策與法規調和等問題。 
5、 出席「貿易援助、價值鏈及亞洲區域內貿易」會議情形
亞洲區域性貿易量目前已占亞洲總貿易額之50%以上。亞洲創造區域價值鏈的經驗顯示，援助與貿易可刺激經濟成長與發展。該會議中柬埔寨、印尼、緬甸、韓國等國代表主要討論亞太區域之外國直接投資、官方開發援助與經濟成長發展經驗，並討論區域技術小組在亞太區域貿易援助之成果。

綜述談話要點如次：(一)外國直接投資帶來工業、出口及就業，提高生產能力，在亞洲各國發展及資本形成過程中極具關鍵性；(二)亞洲國家著手改善法規環境與企業信心，吸引外國直接投資，並建構生產及出口能力，從而引發良性循環；(三)官方開發援助有助於受援國改善基礎設施、教育及訓練，改善投資信心，亦有助於吸引外國直接投資。
6、 出席「連結非洲農業企業到在地、區域、全球價值鏈」會議
    該會議中檢討如何連結政府、企業、投資者、農戶與推動開發業務之夥伴經驗及其綜效。
綜述談話要點如次：(一)目前有70% 非洲貧窮人口居住於鄉村，倚賴農業為主要生計，農業發展在包容式經濟成長(inclusive economic growth)及減貧方面扮演關鍵之角色；(二)非洲低度開發國家缺乏基礎設施，在運輸物流條件限制下，配運物品(distribution)是一極大挑戰。另因當地市場規模較小，投資回收期較長，因此尋找市場極為重要；(三)中國大陸商務部援外司司長王勝文(Shengwen Wang)表示，中國大陸自2001年加入WTO後，頗重視貿易援助，並開放農業市場，中國大陸特別鼓勵國內企業進口非洲農產品、協助非洲找尋市場商機與提供運輸設施援助，給予非洲國家關稅優惠，並與非洲國家進行南南合作，盼非洲國家把握此機遇。(四)私部門仍須將本求利，貿易援助應與政府合作創造市場需求，如此始能永續發展，並提供私部門投入貿易援助之誘因。
7、 出席「連結運輸及物流價值鏈」會議情形

製造業與農業兩者端賴於低成本、有效及迅速將產品輸運至消費者，爰此，運輸及物流(transport and logistics)扮演極重要之角色。本會議討論運輸及物流價值鏈、政府與營運商及私部門在改善運作效率方面所扮演的角色。
綜述談話要點如次：(一)改善運輸及物流等基礎設施可節省時間及貿易成本，提高區域經濟產值，並促進中小企業發展，對發展競爭力極為重要，爰此，基礎設施不應視為成本，而應視為投資；(二)全球關務標準、海關與其他邊境機關之協調、區域海關間之連結對於確保供應鏈效率極為重要；(三)邊境通關(border crossing)對於運輸時間影響極大，倘時間過久、程序過於複雜，可能形成賄賂貪腐之誘因，應簡化規則、加強透明化及加強人力訓練。
8、 國際商會G20諮商團體主席暨瑞典Investor AB主任Marcus Wallenberg發表「貿易、發展與私部門」
Marcus Wallenberg表示，一國倘要提高價值鏈地位，關鍵因素即為吸引投資及國際商業之能力。因此，援助國協助受援國增進吸引投資能力時，應注意(一)自由貿易為此項議題之核心，一國貿易體制越自由化，越會吸引更多投資與貿易；(二)解除不必要的管制障礙，除可吸引投資，亦可使投資更有效率；(三)建立可預測及減少風險之貿易投資環境。
9、 出席「貿易援助的未來」會議情形

該會議旨在討論貿易援助應如何促進開發中國家發展。綜述討論要點如下：(一)中國大陸商務部副部長李金早表示，中國大陸採取一系列協助非洲國家提高生產能力之措施，諸如提供優惠關稅待遇等。塞內加爾代表表示，中國大陸提供不少直接投資，改善其人民之生活水準。(二)投資可帶來技術，並可永續發展(sustainable)，為發展議題之重要環節，受援國應學習吸引投資及瞭解投資之利基及可獲利之部門，並減少投資風險，以利投資生根，尤其投資製造業更是加快發展之關鍵。(三)近年來，南南貿易與合作大幅增加，形成南北、南南貿易之多方貿易型態，但南北貿易援助仍為主要議題，南南合作則可補強南北貿易援助。(四)貿易便捷化、簡化關務程序及降低貿易成本均有助開發中國家、受援國融入全球經濟體系。
5、 研析：
    此次WTO第四屆貿易援助全球檢視會議吸引各會員產官學界人士約1,600人出席，人數遠遠超過以往三屆會議，顯示WTO多會員對此會議重視之程度。開發中及低度開發國家有11位部長級官員出席，已開發國家的荷蘭亦派外貿部長與會，另中國大陸派商務部副部長李金早出席，渠在WTO場域正式宣布中國大陸提供貿易援助之多項措施，此為中國大陸之創舉，具有特殊意涵。

    綜觀各會員發言內容，開發中及低度開發國家與已開發國家固然均強調貿易援助之重要性，惟彼此對該議題之訴求與期許仍有以下二點分歧：

（1） 開發中及低度開發國家咸表示，貿易援助應著重於如何導入外資，如何運用官方銀行提供貿易融資及解決結構性問題，已開發國家認為，貿易援助應著重於國與國之間的協調，部門與部門間的溝通，以聯結區域與全球之價值鏈。

（2） 開發中及低度開發國家認為，投資基礎建設較為重要；已開發國家強調，建立外銷途徑、進行結構改革及加強研析較為重要。中國大陸認為南南合作可作為貿易援助之一項互補措施，而有利於南北貿易。

    綜上，開發中國家與已開發國家在貿易援助議題仍有基本歧見，復以2011年以來，貿易援助金額自170億美元減至120億美元，如何消弭歧見，並增加援助金額恐為貿易援助議題今後必須努力克服之難題。
6、 建議：
(1) 我似可考量爾後提高出席「貿易援助全球檢視會議」長官之層級：各國政府及國際組織對每兩年舉行一次之「貿易援助全球檢視會議」極為重視，無論已開發國家、開發中與低度開發國家及各國際組織均簡派部次長級官員或援外機構首長出席歷屆會議，並在會議中發表貿易援助政策或重要援助措施，對促使各國與國際組織了解援助國或國際組織之貿易援助作為與績效極具助益。抑有進者，以部次長或執行長級官員身分在此一國際會議場域發言，動見觀瞻，除受到主辦單位禮遇之外，發聲分量更為加重，出席產官學者均頗重視。爰此，我國倘提高出席此會議之官員層級，並在會議中發表我貿易援助之作為與績效，更能彰顯我國貿易援助成就與能見度，對提高我國在貿易援助領域之聲譽極具裨益。
(2) 我似可協調受援國在會議中相對回應我貿易援助作為：我國貿易援助之質量均有足資提供國際社會參考與效法之處，惟我在歷屆會議中均係單方面報告我對受援國提供貿易援助之績效，而受援國未對我報告作出相對回應，使我發言綜效未能倍增，殊為可惜。倘未來我在出席「貿易援助全球檢視會議」前已確定我貿易援助項目，似可先著請我駐館協調受援國政府飭令其出席會議代表在此會議中發言與我相互呼應，以擴大我貿易援助之宣介綜效。
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