出國報告（出國類別：開會）

赴卡達燃油添加劑公司(QAFAC)與總經理會談及參加第二季董事會
服務機關：台灣中油公司油銷部基隆儲運處
姓名職稱：李清添組長
派赴國家：卡達(Qatar)
出國期間：102.06.10-102.06.14
報告日期：102.06.20
摘要

    公司依卡達燃油添加劑公司(QAFAC)總經理Mr. Nasser要求安排我赴卡達與總經理會談及參加董事會並了解未來工作環境，依計畫於卡達杜哈停留三天，連同前後路程共計五天，第一及第五天為路程、第二天早上先安排我與總經理等人會談，會後及下午則拜訪現任財務經理Mr. Mark及財務部門與相關部門同仁，第三天則偕同公司兩位派兼董事參加第二季之董事會，下午則在杜哈附近了解卡達當地之生活環境，第四天則依約訪問QAFAC位於Mesaieed工業區之工廠。

規畫的行程雖然短暫但內容卻十分豐富，特別感謝QAFAC公司從上到下給予的安排及協助，也感謝中油公司給予這個機會，雙方妥善的安排讓此次至卡達的行程可以順利完成。
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本文
目的

    公司依卡達燃油添加劑公司(QAFAC)總經理Mr. Nasser要求安排我赴卡達與總經理會談及參加董事會並了解未來工作環境，並利用這次的機會認識財務部門及相關部門同仁。
過程
6月10日

    於台灣時間中午13：20搭乘華航CI835班機前往曼谷轉機至卡達，到曼谷時間為當地下午16：00，一直等到晚上20：20才搭乘卡達航空QR615班機前往卡達杜哈，至杜哈時間已為當地晚間23：10分；QAFAC公司有委託航空公司協助接機及安排交通接送事宜，當晚隨即搭車入住Intercontinental, Doha The City飯店。

6月11日

    當天早上8：00現任財務經理Mr. Mark依約前往飯店接我，在飯店大廳與我寒暄並簡介QAFAC之業務及表達其看法後，於8：30出發前往QAFAC位於Gate Building的新辦公室拜訪；在介紹我給總經理Mr. Nasser認識後，我與Mr. Nasser、Mr. Mark與法務經理Mr. Nicholas於9：20左右開始會談，對方詢問的內容大概為：我的學經歷及相關背景、我在CPC之工作經驗及目前服務之單位－基隆儲運處相關事項、我與銀行接觸的經驗及對保險公司的經驗、我使用ERP相關系統的經驗、以及我在CPC的工安及採購相關經驗等，會談約於1小時左右結束。

    之後隨即拜會財務部門辦公室內之同仁，在簡單寒暄後即在財務經理Mr. Mark的辦公室內翻閱隔天董事會會議之相關資料及QAFAC公司2011年財務報告等。下午則繼續拜會Gate Building新辦公室內IT部門與其他部門之同仁，也是一陣簡單寒暄後再回到財務經理Mr. Mark的辦公室內繼續了解其簽核及請款相關業務內容，另了解包括：他與銀行、保險公司等接洽之相關經驗及協助整理QAFAC公司 5月份月報告等資料，一直至當天下班後始由公司派人送我回飯店。
6月12日

    當天早上8：00與公司兩位派兼董事吳逸倫副座及葉佳昭副座於Intercontinental飯店大廳會合，之後並與QAFAC公司幾位董事成員寒暄後隨即參加8：30開始之內部稽核會議、獨立會計師之查核計畫說明、QAFAC公司企業風險管理報告(ERM)及第二季之董事會等，歷時約3小時，也通過幾項議案；中午則參與董事餐會，餐會結束後隨即陪同董事們參觀QAFAC公司新辦公室，大夥紛紛於新辦公室留影留念；下午由QAFAC公司派車、兩位派兼董事偕同，帶我前往杜哈當地以後可能會去的地點參訪，當日下午總計參觀：當地唯一之郵局、現代藝術博物館、伊斯蘭藝術博物館、Villagio購物商場等，晚間則回飯店與兩位董事用餐並討論後續派駐事宜。

6月13日

    當天早上7：30再度前往QAFAC財務部門辦公室拜會Mr. Mark等人，公司於8：10隨即派人帶我前往位於Mesaieed工業區之QAFAC工廠參觀，其車程約1小時，工業區位於杜哈東南方地區，我們先至工業區安全管制中心辦理入廠許可證，等待及面談過程約一個半小時，然後至工廠之工安環保部門觀看工安簡介及宣導影片並參加工安測驗，測驗合格後始得入廠參訪，其過程約兩小時，簡易用完餐後隨即由生產工程師Mr. Babu等人帶我參觀MTBE工場、公用工場及Methanol工場，詳細解說從進料到成品儲存的過程，並順便參觀興建中之CDR專案(CO2回收工場)。參觀完畢後隨即搭車返回杜哈之辦公室並與財務部Mr. Mark等人告別後返回旅社辦理返台準備及退房。

6月14日

    於杜哈當地時間凌晨1：10搭乘卡達航空QR614班機前往曼谷轉機，至曼谷時已為當地中午12：05，一直等到下午17：05始搭乘華航CI836班機返台，至台灣時間已為晚間21：45分，至此完成此次出國行程及任務。

心得及建議

    感謝總經理Mr. Nasser、財務經理Mr. Mark等人的解說，讓我對QAFAC公司的業務更加了解，另財務部門及其他部門之同仁也十分親切，其間紛紛談論到歷年CPC前輩們在此所建立的良好關係，讓我更容易融入QAFAC這個工作環境，當天過後，我對QAFAC公司的人、事各方面印象更加深刻，且訪問過程尚屬順利。
    出席董事會，讓我有機會先了解其會議運作及報告之內容，QAFAC公司是一個國際性公司，其員工來自世界各地，所以參加這一類之會議可以增加視野；另參觀卡達之各項基礎建設及參觀商場亦可增加國際觀，卡達是一個小型的聯合國，來一趟卡達也等於是看過世界各地的人了。
    到Mesaieed之工廠參觀，經由生產工程師Mr.Babu等人熱情的招待並帶領我參觀工場，雖然當時天氣已超過攝氏40度，但其仍賣力說明產銷流程及介紹各項設備，包括有有保險議題之Cold Box等設備，經由其詳盡之解說讓我更加了解兩座工場之運作；此外對當天Mesaieed工業區入出廠管制之嚴格及各工廠對工安環保之重視亦留下非常深刻之印象，值得本公司各工廠、油庫學習。
    感謝QAFAC公司從上到下給予生活上及工作上的協助及各種安排，讓初次到卡達的我倍感溫馨；也感謝中油公司給予這個機會讓我先到卡達了解其業務及工作相關內容，雙方妥善的安排讓此次至卡達的行程可以順利完成。
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