出國報告（出國類別：其他）
參加2013海峽兩岸管理教育發展論壇及爭取2014海峽兩岸管理教育發展論壇主辦學校
服務機關：國立嘉義大學
姓名職稱：黃宗成 教授兼院長

          劉耀中助理教授兼院長特助
派赴國家：中國
出國期間：102年7月12日至 102年7月14日
報告日期：102年8月5日
摘 要
近年來知識的創造與擴散，已是大學的重要職能之一。本院為求知識與國際及中國大陸接軌，派遣代表團至大陸深圳大學進行學術交流與論壇活動，希望藉由學術交流與論壇活動過程中，行銷本院的知名度與學術地位，同時也使本院瞭解中國大陸的管理教育之演化與面臨困境，並藉由他山之石可以攻錯，改進國內與本院執行管理教育時之參酌。此次管理教育論壇參與之大學校院約50所，其中大陸大學校院32所，台灣大學校院18所。經過三天的學術交流與企業參訪後，嘉義大學管理學院的名聲已深入大陸之學術界，也廣受其他學校的了解與肯定，本校更順勢爭取 2014 年舉辦海峽兩岸管理教育發展論壇，本校在眾望所歸之下，成功的取得2014年舉辦海峽兩岸管理教育發展論壇的主辦學校，如此可以提升嘉義大學管理學院的國際水準與地位，另一方面也能吸引優秀的大陸學生來台就讀，以達雙贏之目標。
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壹、目的
國立嘉義大學為國內知名之學府，管理學院更為學生心目中理想學院之一，過去曾培養出無數的人才與菁英，並投入國內產官學界，為國內的產業發展與升級貢獻不少之心力。然近年來屬於知識爆炸時代，科學知識伴隨著科技的進步而一日千里，科學知識不斷的更新與躍進，現有的知識已不能滿足學生與社會之需求。本院為呼應時代進步的潮流，必須隨時參與知識創造與升級之活動，如學術交流、論壇與研討會等，藉以吸收主流的科學知識，並尋求與國際接軌。本次參與 2013 年海峽兩岸管理教育發展論壇，也是本著吸收新知與提升學校校譽為目的，因此派遣管理學院黃宗成院長與劉耀中特別助理參與盛會，藉以了解兩岸管理教育的發展與所面臨瓶頸，並採學術發表與專家學者圓桌會議的方式，探討與確認管理教育未來的發展方向，以供各校作為改進管理教育之參酌。本校管理學院在眾多學校競爭之下，順利爭取到 2014 年舉辦海峽兩岸管理教育發展論壇的主辦學校，如此對本院的學術研究有所焠煉與精進，也同時也提升本校的學術地位與校譽。
貳、過程－論壇、圓桌會議、研討會及企業參訪情形
一、 7 月 12 日（星期五）15：50，嘉義大學團隊搭乘華航 CI0527 班機從桃園飛往深圳，於 17:20 抵達，在深圳大學招待組前往接機，隨即驅車前往深圳新年酒店辦理報到註冊及住宿手續。 19:00 由深圳大學管理學院陳智明院長、劉軍副院長及高雄大學黃英忠教授共同主持歡迎晚會。席間兩岸大學代表團進行介紹與交流活動，氣氛熱絡，本校代表團也與大陸大學進行行銷推廣嘉義大學，鼓勵大陸學生來臺灣就讀，歡迎會於 21:00 結束。
二、 7 月 13 日（星期六） 8:30 於深圳大學管理學院國際會議廳報到， 9:00 舉行開幕式，並由全國 MBA 教育指導委員會秘書長仝允恒教授及台商艾美特集團副總裁蔡振富先生進行專題演講，分別以學界及業界的角度介紹及探討未來 MBA 教育的培育需求與方向。內容提及MBA教育的本質：較系統的管理知識學習、較實際的管理思維訓練、較深刻的管理思想訓練及較完善的管理品格修煉，分別代表懂管理、會經營、可持續及能致遠；其MBA的教育目標，更是為了培養職業經理人，務實性高層次綜合管理人才－管理者職業發展要求導向，並堅守商業精神、人文精神、科學精神，實施五位一體教育體系：實踐體驗學習模塊→學位與選修課程學習模塊→方向課程專業學習模塊→短課制素養學習模塊→技能訓練學習模塊，如此循環。 10:45 舉行與會專家學者圓桌會議，由兩岸學者與業者針對現階段MBA教育的定位與困境進行論壇，並提出各校的具體做法以供他校參考，使各校在遇到相關問題時，能迅速且正確的解決問題。如北方工業大學報告中提至MBA整合實踐項目組織模式與實施研究，內容含：1.整合實踐對MBA教育的重要性；2.整合實踐項目的實施原則；3.整合實踐項目組織模式及實施流程三大項。教師方面則可組織教師參加案例培訓、進行案例開發、發布MBA管理案例集，與組織MBA學員參加案例大賽，以期提升案例教學與開發水平，進而提升MBA學員案例分析能力。 14:30 開始舉行學術論文發表會，其中共分為 MBA 教育理念與發展、 MBA教學方法與實踐、人力資源管理、生產與財務管理、市場營銷與戰掠管理及組織行為等六個主題與場次進行論文發表。其間各校學者與菁英針對自身的研究結果進行發表，會議評論人則針對論文研究方法與結果進行精闢的評析，與會聽眾皆能獲得最新的 MBA 教育之知識。如企業實務個案在MBA教學上的運用，如個案分析的基本技巧，並提出7大流程：1.找出個案的問題與機會；2.找出問題產生的原因；3.找出問題間的主從關係；4.擬定各種備選方案；5.分析備選方案；6.制定最後的決策；7.提出供集體討論的建議。
 16:30左右輪到我們發表論文,題目為臺灣高等技職校院產學合作績效之研究，研究結果如下：1 整體技術效率而言，具產出效率之校院不代表也具有應用效率。本研究經實證分析結果，第一階段產出效率達最佳整體技術效率之技職校院數為五所；第二階段應用效率達最佳整體技術效率之技職校院數為五所，此外尚無校院於兩階段均具技術效率校院。由此可知，具有產出效率之校院不一定也會具有應用效率，意謂善於創新技術或生產知識的校院，未必然善於應用及擴散其所產出之知識或技術，因此多數校院於執行產學合作上並無法創造出預期的經濟成果及提升本身的競爭力。2 規模效率面，產出階段應持續增加資源投入，應用階段則宜重新配置資源。本研究第一階段產出效率及第二階段應用效率皆有超過九成校院不是最適規模生產。在產出效率的規模無效率之技職校院方面，87.1%技職校院處於規模報酬遞增，應增加研究經費及研究人員等投入以達規模經濟；而應用效率的規模無效率之技職校院，75.3%處於規模報酬遞減狀態，應重新配置資源，重視科學期刊及專利的品質，利用質的提昇來取代量的增加以達規模經濟。3 就不同類別學校分析，都皆於產出效率表現優於應用效率。經實證分析結果，各類別之下的技職校院，產出面的整體技術效率以及純粹技術效率的表現優於應用面的效率，說明於體制別與規模別皆普遍著重於研究產出面效率而忽視應用面效率，顯然地，如何來提升研究產出以獲取產學合作與技轉收入方面的質與量是不同性質類別的技職校院皆應努力的共同課題。此外，再從類別內的比較分析結果，體制別之下，公立技職校院於產出效率與應用效率的表現優於私立技職校院；規模類別之下，其產出效用與應用效率表現，依序是再校生人數一萬人以上、五千人以上至一萬人以下、五千人以下。值得注意的是，依類別性來區分後，其體制別與規模別之效率平均值均顯示無效率現象，此一結果顯示是否隱含現有技職校院數已呈現設立過多或密度過高，進而造成資源過度分散之不當現象。目前仍有多間學校極力爭取升格、升等至科技大學、技術學院，對照現況環境，例如；教育資源分配不均、經費短缺以及少子化的衝擊等，如此高密度之技職校院的分佈是否適當，確值得當局教育主管機關深深省思之問題。論文發表結果獲得與會人士的大力的讚賞。下午 17:30 舉辦閉幕式，由會議主席針對今日論壇的結果進行總結。
18:30 於深圳新年酒店舉行閉幕晚宴，晚宴中除頒發各場次研討會之得獎獎狀及紀念品外，同時也經大會委員評選結果，宣佈由國立嘉義大學獲得舉辦 2014 年海峽兩岸管理教育發展論壇之主辦學校，頓時全場歡呼不絕與耳，恭喜聲此起彼落，閉幕晚宴於 21:00 在全場歡樂的氣氛中結束，本校代表團也順利完成此行的使命與任務。
三、 7 月 14 日（星期日） 09:00 出發前往艾美特公司進行企業參訪，艾美特是一家台商公司，主要生產空調及家電產品，年營業額高達 20 多億人民幣，該公司副總裁蔡振富先生除了進行企業簡報外，亦帶領我們參觀生產線及產品，使我們對台商企業在大陸的經營及奮鬥史，有深入的了解。14:00 參訪智能節能公司，該公司主要以統合性的節能設備為主，因此包含人工智慧、機電及創新水電節能產品，該公司目前營業額約15億人民幣左右，主要業務為幫企業或大樓進行節能設備的規劃與施工，利潤來自企業及大樓所節省的費用，此種企業經營模式在台灣尚未出現，因此與會學者大開眼界，如獲至寶。 17:00 抵達深圳國際機場，19:00搭乘華航CI0528 班機，於 20:50 返抵國門，並順利圓滿完成本次之任務。
參、心得與建議
一、 經本次參與海峽兩岸管理教育發展論壇後，發現近年來大陸的管理教育突飛猛進，目前已與台灣及國際先進國家並駕其趨，未來有迎頭趕上之態勢。因此，國內管理教育學者應不斷的充實新知，並加強研究，如此才能保持我國管理教育之優勢。
二、本次在企業參訪過程中發現台商企業在大陸經營的軔性與不屈不饒的精神，同時也發現台商企業的成功之源仍在台灣的技術優勢，如艾美特公司雖在中國經營近30年，然而背後的研發與行銷仍是由台灣成功大學及其團隊協助開發而成，因此如何使台灣從代工生產轉變成為科技研發島嶼，為智慧財產權輸出之國家，是政府及大學院校有待努力加強之處。
三、學術研討會為人才與知識匯集之場域，也是提升學術水平與增進校譽的重要方法。本院代表團此次竭盡全力爭取到舉辦 2014 海峽兩岸管理教育發展論壇，對學校及本院而言，是一項無比的殊榮。期待明年兩岸管理教育的專家學者，齊聚嘉義大學管理學院，共同再為管理教育寫下歷史的一頁。
肆、附錄：邀請函及活動照片
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