出席亞太經濟合作組織（APEC）
資深財金官員會議報告
壹、背景說明

亞太經濟合作（APEC）資深財金官員會議(Senior Financial Official Meeting; SFOM)暨金融包容性研討會於本（2013）年5月22-24日在印尼美娜多舉行，由財政部國際財政司謝副司長鈴媛、國庫署林組長秀燕、金融監督管理委員會陳專員靜芳、財政部推動促參司邱副研究員建榮、財政部國際財政司林稽核翠芬及中華台北APEC研究中心周博士子欽等6人代表出席。本次會議由印尼資深財金官員代表Decy Arifinsjah擔任主席，計有19個經濟體派代表出席，亦循例邀請國際貨幣基金（IMF）、世界銀行（W B）、亞洲開發銀行(ADB)、經濟合作發展組織（OECD）及APEC企業諮詢委員會（ABAC）等組織代表參加，會議代表如附件1。
會議主辦國印尼提出今年APEC主題為「重獲動能的亞太區域、全球成長的引擎」，爰設立三大優先領域為「落實茂物目標」、「達成公平永續成長」及「促進連結性」。財長程序會議(FMP)在執行前揭主題與優先領域中，將扮演重要角色，本次資深財金官員會議討論主題包括當前區域經濟概況與金融穩定、天然災害管理、基礎建設投資、金融包容性、貿易融資、國庫與預算改革及其他事項，相關議題除由IMF、OECD、亞洲開發銀行（ADB）、APEC秘書處及WB等國際組織人員及美國、加拿大、日本、印尼、泰國等代表作相關報告外，會中各經濟體討論與分享自身經驗，就相關政策議題進行討論，會議議程如附件2。
貳、會議情形-5月22日至23日資深財金官員會議
一、當前區域經濟概況與金融穩定(Current Economic Outlook and Financial Stability in the Region)
（一）主席首先指出，雖然亞太地區經濟目前有緩慢復甦跡象，惟未來APEC經濟仍會面臨短期風險，如近來歐洲地區經濟衰退、美國預算緊縮及債務上限等，中期風險，如歐洲地區成長緩滯、美國及日本財政改革延遲及新興市場投資額過高等，爰各經濟體須積極因應全球經濟不穩定之風險。

（二）IMF代表說明本次簡報係依據該組織4月全球經濟預測報告，先進經濟體、新興市場經濟體之工業產品及世界貿易量，皆呈現上漲，特別是2013年第1季後全球成長表現強勁，除歐元股票市場呈現停滯狀態外，其他如新興市場、美國及日本皆呈現上漲趨勢。以借款狀況而言，美國呈現寬鬆狀態，歐洲則較緊縮，美國房屋貸款金額日益增加，惟歐洲國家如西班牙、義大利等皆呈現大幅下跌情形。亞洲國家除印度外，實際信貸皆呈現緩慢復甦情形，通貨膨脹壓力仍在可控制範圍內，亞洲地區經濟活動，依據實質GDP成長率而言，除印度係呈現衰退趨勢外，其他國家例如中國、東亞地區及東協等皆呈現成長趨勢，亞洲經濟成長需藉助擴大內需，方有成效，全球經濟景氣復甦，有助於亞洲地區出口，自今年第1季後，出口至美國、歐洲地區、日本及中國等地區，皆呈現上升趨勢，全球GDP成長率2013年預測為3.3%、2014年為4%；APEC經濟體GDP成長率2013年預測為3.9%、2014年為4.5%。

    整體而言，全球經濟未來仍面臨短期風險，包括美國預算緊縮及債務上限問題，歐洲地區經濟疲乏或政策倒退，中期風險則包括歐洲地區經濟呈現緩慢成長或停滯情形，美國及日本則面臨財政改革遲緩的問題，新興市場因採量化寬鬆貨幣政策，面臨過度投資、資產價格泡沫化風險。


    全球經濟政策的挑戰包括，歐洲2014年通貨膨脹須控制在2%範圍內，重建弱勢銀行，整合銀行及資本市場、強化歐盟市場等，美國中期財政計畫改革及闡明債務上限必要性，日本中期成長策略為彈性貨幣政策及強力中期財政整合計畫，對新興國家而言，則需重建總經政策空間，注意信用擴張情形、加速潛在產出及吸引資本流入等。
（三）WB代表指出，全球經濟成長力道逐漸增強，惟歐洲地區仍持續落後，開發中國家出口倚賴高所得國家經濟復甦，整體經濟信心仍嫌不足。雖然經濟風險已逐漸減少，惟公私部門債務逐漸增加將產生問題，發展中國家對貨物價格、高所得及資本流動凍結的敏感度高，風險仍存在。自2012年7月以後，金融市場大幅改善，如西班牙、葡萄牙、愛爾蘭、義大利等國家之信用違約交換利率(Credit default swap rates) 
已逐漸下降，就工業生產成長率而言，除中國呈現下滑趨勢，其餘如歐洲地區、其他開發中國家、其他高所得國家均呈現上漲趨勢，亞洲地區新興市場仍需靠強勁內需市場支撐，尤其是印尼、泰國、馬來西亞等，上述國家內需市場自2011年後強勢上揚。
 

  發展中國家進口將帶動全球貿易復甦，惟以經理人購買指數而言，信心仍嫌不足，若以高所得國家、其他發展中國家、中國及歐洲地區而論，除高所得國家信心指數往上外，其餘尚無恢復跡象，中國、馬來西亞、泰國、印尼及菲律賓之財政盈餘逐漸減少中，印尼甚至產生財政赤字，近年來透過預算外支出大幅擴張財政，中國、馬來西亞及泰國非財務及房屋貸款超過GDP150%，供應日本零組件的國家，因日圓走弱而獲利，如泰國、菲律賓、印度、澳洲、馬來西亞、韓國、中國、紐西蘭等。

         未來經濟風險及潛在成長仍呈現下降情形，區域性情形會影響全球，各國目前仍潛在經濟不穩定，如石油輸入國自2007年後其經常帳減少3.2%、發展中國家之財政赤字更惡化及債務亦不斷攀升。因貿易迅速擴大經濟遂逐漸復甦，整體而言，未來財政狀況比2012年還要好，發展中國家應著重在內需政策，發展中國家將依靠改善製造、基礎建設投資、人力及政府持續支撐經濟成長。
（四）ADB代表指出，雖然全球金融市場已有改善發展中亞洲仍會受外界環境影響，亞洲經濟成長仍倚賴內需市場，發展中亞洲仍依賴中國及南亞地區經濟成長，印度經濟則因貨幣寬鬆及改革刺激未來將逐漸復甦，區域間加強合作能支撐本區域成長並消弭衰退風險，整體而言需要長期、有彈性及調和性政策，歐洲、日本及美國市場股市、零售物價指數及工業產品指數皆呈現上漲，惟外在環境仍顯疲弱。

    亞洲股市包括印尼、馬來西亞、菲律賓及泰國(以上簡稱ASEAN)、越南、中國、香港、印度、南韓及新加坡股市皆呈現上漲趨勢。ASEAN及越南通貨膨脹壓力逐漸減緩，惟中國、印度、南韓，尤其是香港之通貨膨脹壓力依舊存在。

    中國經濟成長將會自2012年停滯中逐漸復甦，南亞內需市場將維持並帶動經濟成長，印度因貨幣量化寬鬆及明確改革目標而復甦，惟仍須注意美國財政懸崖後期之緩慢復甦情形、歐洲地區惡化危機及不穩定資本流動等風險，亞洲決策者須注意並即刻反應短期衝擊，擴大區域整合對增進經濟改革很重要。
（五） APEC秘書處代表指出，經歷2年低潮，GDP成長率不論全球或APEC地區都將逐漸復甦，全球GDP於短中期都將超越最近幾年平均數，新興及發展中經濟體(EM&D)預測將貢獻全球GDP成長之80%，EM&D仍是全球經濟成長動力。APEC 之 EM&D貢獻GDP成長占28.5%，APEC工業化國家占27.5%，綜上，APEC經濟體對全球GDP貢獻率達50%以上。
 1980-2000年間全球GDP成長率與先進經濟體內需成長幾乎一致，2000-2012年GDP成長率依賴EM&D進口，2012-2018年貿易並未成長，APEC經濟體之貿易，如新加坡、香港、馬來西亞及泰國，因其內需消費較弱且高度倚賴出口，對全球貿易敏感度高，香港GDP成長率自2010年6.8%逐漸衰退至1.4%，係因內需市場萎縮所致，新加坡GDP成長率自2010年14.8%降至2012年1.3%，係因淨出口大幅減少的關係，韓國GDP成長率自2010年6.3%降至2012年2%，亦係因內需市場萎縮造成，又如中國GDP成長率自2010年10.8%大幅降至2012年1.3%，係因淨出口大幅減少的關係。雖然EM&D占全球人口84%以上，惟其消費支出僅占全球消費支出31%，1980-1990年間中國之家戶存款占可運用所得之比例自15%增加至25%，1992年家戶所得占GDP比例自72%降至50%，2005年因預期經濟走弱，且家戶存款大幅增加、所得大幅減少，國內消費支出呈現緊縮狀態。
大部分APEC需增加投資支出促進未來經濟成長，美國、日本及英國之貨幣量化寬鬆政策將擴大全球流動性，並維持低利率。若無適當政策，剩餘資本流入將使房地產價格上漲，增加房地產泡沫化危機，APEC經濟體近年房地產市場有實質獲利，高殖利率之APEC貨幣相對於日幣、歐元及美金大幅升值。
近年來危機成本將自銀行轉嫁至家戶，然全球需求仍疲弱，金融危機將會迫使經濟再度平衡，惟若無重大建設性改革，重新平衡不論對先進或發展中經濟體而言，皆係緩慢且痛苦，EM&D經濟體需要加強地方金融系統及機構，以吸收資本避免資產價格泡沫化。
（七）美國代表分享，該國經濟持續復甦，2012年GDP成長率預估約2.5%，已恢復正常水準；勞動與房地產市場亦已改善，私人消費信心恢復。政府支出對GDP成長率自2012年州及地方政府減少至-0.1%，聯邦政府減少至-0.7%，聯邦預算財政赤字對GDP比例自2009年-10.1%逐漸減少至-4%，預估2013年後因國防支出、非國防支出、醫療支出等縮減，緊縮支出至2021年將達1.1兆美金，有助於改善美國財政狀況。
(八) 中國代表表示，全球經濟逐漸復甦，但受歐洲及其他國家經濟緩慢復甦的影響，全球經濟仍面臨前述風險，雖然貨幣寬鬆政策能使經濟迅速復甦，但中長期來說風險仍大，若非必要不建議採納該政策。
（九）我國代表表示，匯率與出口的波動，係當前多數APEC經濟體所關切的議題，困難之處在於過度依賴貿易盈餘實現成長，基於當前全球需求與金融市場的不穩定性仍高，我們願重申APEC區域擴大內需的重要性，擴大內需將為全球提供成長動力，為維持財政的健全發展，基礎建設投資將是另一個創造內需提升區域生產力的方法，目前AEC財長程序會議(FMP)與資深官員會議(SOM)刻正就該議題討論中，兩個會議間如何就該議題之討論有適當的分工，以發展出具體的工作計畫，甚為重要。
  二、天然災害管理報告(Report on Progress of Disater Risk Management)
（一）OECD代表指出，近年來天災發生頻率與程度均升高，2010年及2011年相繼發生重大天然災害，如美國發生龍捲風、中國大陸亦有地震等重大災害產生，對經濟、社會與環境造成嚴重負面影響，且災後需要政府投入大量資源重建，因此，應該有效的管理天災風險，以避免危及經濟成長與預算運用，各國可採行之因應方法，如基金、臨時擴大信貸等，並可善加運用OECD根據各國經驗建立之工具，國際組織如APEC、G20、WB及OECD均已將本議題列為優先討論議題。
    去(2012)年APEC財政部長聯合宣言中重申天然災害應變彈性之重要性，咸認發展、採用及協調天災風險管理策略至關重要。去年G20財政部長及央行總裁已簽署G20/OECD 天災風險評估及風險融資方法架構，該架構主要係推動有效天災風險評估及金融策略，以增加因應天災財政及融資彈性。

    OECD為引導APEC天然災害風險融資倡議之國際組織，基於前述架構，設計並於4月份進行天然災害融資風險之問卷調查，期能建構APEC經濟體有關天災風險融資策略資料庫，並就實務案例及施行挑戰，於資深財金官員會議討論後，提報本屆APEC財政部長會議。惟截至目前為止僅有智利、加拿大、日本、香港、韓國等經濟體回復，請各經濟體盡量回復該問卷，並儘速提交OECD，俾利蒐集相關資訊以提交財長會議。
（二）泰國代表表示，去年成立緊急應變國家天然災害保險基金(the Emergency Decree on National Catastrophe Insurance Fund)，該基金係以公司型態經營，其涵蓋3部分包括洪水、風災及地震，但該基金之給付必須符合某些規定，首先，天然災害須達重大標準，例：颱風須達每小時120公里風速、地震須達7級以上，再來該天然災害須經政府宣告係屬重大。該基金涵蓋範疇及保險費為： 
	被保險項目
	賠償限額
	保險費

	房屋
	100,000泰銖
	0.5%

	中小企業
	30%被保險額
	1%

	產業
	50%被保險額
	1.25%


 (三) 俄羅斯、墨西哥、美國、菲律賓及我國代表表示，為能提供較完整的問卷資料，將儘速彙整回覆。
 三、基礎建設投資(Infrastucture Investment)
(一)  世界銀行代表表示，基礎建設PPP計畫必須是大型且事先妥善規劃，在計畫形成過程期間，土地之取得、標準作業規範之建立、金融市場環境之成熟健全等，皆是不可或缺之要素。此外，相關部門(如水利、運輸等)之配合與否，往往攸關整體計畫能否順利推動，卻也是最容易被忽略的。

我們誠摯希望本次APEC領袖會議，可以達成以下3項協議：

1. 由2013至2015三個APEC主辦會員體，負責聯合推動「基礎建設發展及投資多年計畫」(Multi Year Plan on infrastructure development and investment )。

2. 上述計畫推動路徑圖(Road Map)預計於2013年由各會員體完成簽署，並於2014年及2015年陸續提出執行成果報告。

3. 討論並達成基礎建設推動計畫之各項共同準則協定。

(二)  加拿大代表表示，在當前經濟環境下，基礎建設之推動至為關鍵，茲就加拿大推動PPP經驗，提供各會員體以下思考方向：

1. 計畫本身是否具備足夠之吸引力？

2. 政治之穩定性？
3. 法令制度是否完備？
4. 遊戲規則是否明確？
5. 計畫執行能力?

6. 財務規劃是否健全？
7. 政府部門之效率

         受限於政府預算逐年減少，目前加拿大基礎建設以PPP方式辦理者已有學校、醫院、收費道路等，均獲致具體成效。未來加拿大仍將結合地方政府及聯邦政府力量，持續推動PPP。

(三)  菲律賓代表表示，受惠於菲律賓政府財政連續幾年獲得改善(2012年之GDP為6.6%，負債比約為GDP之50%)，以及相關制度漸趨彈性、民間企業之經濟比重提高等，因而促成國內基礎建設得以加速成長。

    在民間參與基礎建設部分，目前菲律賓已成立PPP中心，主要提供政府PPP法令架構、先期規劃、風險管理、專案融資等方面之建議。此外，在2010年也成立PPP計畫發展基金(Project Development and onitoring Funding，簡稱PDMF)，初期投入金額為700萬美金(交由世界銀行管理)，主要用來補助PPP計畫先期規劃所需費用及補貼廠商投標成本。

    菲律賓在2012年已成功推動8件PPP基礎建設個案，範圍涵蓋學校、快速道路、收費道路、機場、發電廠等，民間參與方式包括BLT、BOT、BTO、ROT、BOO、CAO等，預計2013年案件可達20件，並逐年持續增加。

 (三) 我方代表表示，以我國推動民間參與公共建設執行經驗，除了資金因素外，以下相關配套措施是成功PPP計畫不可或缺之要件：

1. 健全的法令制度，如促進民間參與公共建設參法(Act for Promotion of Private Participation in Infrastructure Projects ,PPIP Act)。

2. 適當的獎勵措施，如土地租金優惠辦法、免納營利事業所得稅辦法、投資抵減辦法等。

3. 完整之計畫可行性評估及先期規劃。

4. 完善的合約規範，包括政策變更、天然災害、物價波動、風險分擔、爭議處理等。

5. 公開透明之評審作業。

6. 有效之履約爭議處理機制。

7. 政府承諾及協助事項，包括土地取得、配合性工程、環境影響評估及生態等議題。

中華台北因受限於政府財政預算不足，近10年來所推動民間參與基礎建設案件，皆以具有財務自償性(可透過使用者付費機制回收資金)為主，例如臺灣高鐵、臺北101大樓、臺北港貨櫃儲運中心、雙和醫院、臺北轉運站等。我國非常願意參與推動「有助投資之堅強法規架構」工作，並與各會員體分享我國在公私部門夥伴關係(PPP)方面之相關經驗。

 (四)印尼代表表示，我們今年針對基礎建設議題，已排定兩場工作會議(Workshop)： 第1場研討會(4月22-23日，Makassar)主要為PPP法規制度探討，第2場研討會（8月28-29日，Palembang）將針對專案融資相關議題繼續討論。

    由於基礎建設涉及層面複雜且金額龐大，目前各級政府部門人力及財力多所不足。我們期望APEC可扮演公私部門間之橋樑，提供資金面、技術面等專業之協助，以期確保PPP計畫品質及可行性。

    此外，建立PPP中心有助於訂定良好、可獲銀行融資之PPP計畫，印尼政府非常樂意扮演領航員角色，並將著手研擬組織架構草案，提請9月財金部長會議中討論。

(五) 美國代表表示，有關基礎建設涉及之相關議題，相信4月22-23日Makassar工作會議中，已經由公私部門之各界專家充分討論，並做出許多寶貴意見，在此不予贅述。至於後續推動程序，如果是要將各相關會議結論彙整為正式決議，送交9月APEC領袖會議完成簽署，則決議內容應不僅是概念及願景之陳述，而是可據以執行的具體事項，例如3年的推動計畫。 

(六) 澳洲代表表示，其對於印尼政府在基礎建設議題之努力及建議，表達強烈支持立場；對於世界銀行及美國代表意見，亦表認同。

(七) 新加坡代表表示，有關基礎建設以PPP方式之推動，新加坡已累積許多經驗。其中成功與否之最關鍵因素，在於公私部門間如何充分溝通與互相信任，以及計畫是否妥善規劃、財務融資是否健全等。

(八) 日本代表表示，基礎建設PPP計畫因各國金融環境存有差異性，結果可能不同。如果可透過APEC進行程序整合，對於民間投資意願及信心將有正面之效益。

(九) 中國代表表示，本次會議各會員國代表已就基礎建設之重要性及成長需求充分表述，並提出許多卓見。大家也瞭解後續仍需有進一步具體作為，才能真正實現目標。誠如世界銀行及印尼代表所述，基礎建設PPP計畫涉及層面廣泛，我們應先決定推動項目之優先順序以及計畫之選定標準後，再提供予民間部門進行投資。關於PPP計畫之推動路徑(Road Map)，中國係明年APEC會議的主辦會員體，將就細節議題繼續探討，也期盼可達成共同遵循之準則。
(十) 主席綜合各會員體之發言內容表示，APEC會員體對於基礎建設的需求龐大，並期盼將基礎建設投資持續納入未來幾年APEC之重要議題，不僅包括投資意願及方針的陳述，更應轉化成為經濟上之具體措施。我們對於世界銀行所提「善用基礎建設周邊組織，以創造更為有利民間投資環境」之建議表示重視，並將持續予以關注。此外，我們也意識到「如何將目前進行中之各基礎建設相關會議 (如SOM and Finance channels)討論結果相互結合」之重要性。我們已針對中國代表在2月財政次長暨央行副總裁會議所提建立基礎建設路徑圖(Road Map)之建議進行探討，並將依印尼所提出「基礎建設發展及投資多年計畫」(Multi Year Plan on infrastructure development and investment ,簡稱MYPIDI)，提請Finance Deputies 及SOM首長納入考量。另有關成立PPP 中心之提案，將由印尼及澳洲共同研提草案(並諮商世界銀行、APEC會員國、相關國際機構等意見)，提請9月財金部長會議中討論。

    四、金融包容性(Financial Inclusion)
(一)  APEC 財長會議（APEC Finance Minister’s Meeting）呼應APEC領袖們的成長策略，提出「京都報告：成長策略與財政金融」（The Kyoto Repot on Growth Strategy and Finance）。在該份報告中，財長們就「APEC 金融包容性倡議」（APEC Financial Inclusion Initiative），討論如何透過政府在金融教育、消費者保護、微型金融等方面的措施，為微型企業（micro-enterprises）及中小企業（Small and medium enterprises, SMEs），以及家戶單位，提供所需的金融服務。藉由將金融服務普及至該等企業及家戶單位，APEC 領袖們所標舉的「包容性成長」(inclusive growth) 方得以實現。

(二)  2012年APEC 財長們於金融包容性方面的努力，APEC經濟體皆致力於金融教育的實踐策略，特別是金融知識普及性（financial literacy）的推動，俾利透過金融知識的擴散，協助弱勢及貧窮的民眾做出正確的金融選擇，以實現金融包容性的基礎工程之一。本（2013）年APEC主辦會員體印尼，將「金融包容性」列於本年APEC 三大優先議題之一「促進公平的永續成長」項下，與中小企業、婦女與青年、糧食安全等子題並列，且將主題設定為重獲動能的亞太區域，全球成長引擎（Resilience Asia-Pacific, Engine of Global Growth），期能達成公平的永續成長。

(三)  APEC近年來對此議題相當重視，認為強化實施適當金融教育與法制架構之能力，有助於增加可信賴融資之使用。包括解決實之體限制，使社群容易獲取金融服務，例如實施無實體銀行業務。

(四)  有許多案例顯示，在區域及國際的層次上，國家公權力的介入，或是引進第三部門、公私合營（public-private sector）的部門共同合作，對於推動金融包容性有正向的影響。且於本年APEC財政次長暨央行副總裁會議所舉辦之金融包容性研討會（workshop）中，發展了一些主要的關鍵，將供9月舉行之APEC財長會議（APEC Finance Minister’s Meeting）宣言（Recommendations）草案參考，並納為公共（金融）服務創新輸送管道（Delivery channel）之指導方針及最佳實務範例，特別是無實體銀行（Branchless Banking），以推動APEC經濟體之弱勢民眾及中小企業的金融服務接近管道（或譯「金融服務可及性」）。上開指導方針及最佳實務範例將觸及科技創新、金融法規架構、監視及監理、適宜的金融消費者保護架構，以及金融教育。爰此，本次會議聚焦於釐清上開財長們所提出的原則，並運用首次研討會的成果，進一步探究APEC各經濟體於金融包容性方面的發展能力。

(五)　綜合IFC、ABAC、印尼央行（Bank Indonesia）及WB之簡報，可瞭解目前在金融包容性的議題上，最廣為討論的重點為：(1)如何拓展金融服務輸送管道的創新方法，以及如何增加金融服務接近管道。

(六)  與會者一致認為，必須在亞太區域發展上開指導方針（guiding principles）及最佳實務範例（Best practices），俾利執行理想的（optimal）暨創新的金融服務輸送管道。基於本年二月之金融包容性研討會所獲致之結論，認為APEC應重視創新的金融服務輸送管道，並就此發展出原則性的規範，與會者表示諸如印尼、孟加拉及墨西哥等國，境內貧窮階級眾多且金融服務未能普及，惟資訊通信系統普及而人手一（手）機，應可積極利用手機的普及性為金融服務輸送之管道。例如鼓勵民眾利用手機帳號來申請小額信用貸款，政府亦可透過手機從事政令宣導或提供金融知識，並配合「手機錢包」等創新服務方式，應得進一步強化金融包容性，讓赤貧階級得有脫離貧窮的機會，亦可鼓勵民眾以手機為初步接觸金融機構之管道來發展微型企業，達到提高人民的所得、改善生活品質的終極目標。

(七)  再者，前述的指導方針及最佳實務範例，包含了企業模式、基礎建設、法規架構、風險管理、金融消費者保護、公私協力及合作，以及監理機構各面向的統整。而如此的指導方針及最佳實務範例將有助於APEC經濟體來發展創新的金融服務輸送管道。

(八)  最後，主席表示，為延伸、並更深入大會對本議題的討論，會後將接續召開金融包容性研討會（Financial Inclusion Workshop），共同研商深化金融包容性及可及性之計畫。該研討會之主題為「透過創新途徑增進金融包容性，促進貧窮家庭及中小企業之金融能力」（promoting financial eligibility of poor household and SMEs through innovative approaches to enhance financial inclusion），將著重於發展出創新途徑之國際最佳實務範例，俾利增進貧窮家庭及中小企業之金融能力。

    五、貿易融資(Trade Finance)
（一）本（2013）年2月APEC財政次長暨央行副總裁會議（Finance and Central Bank Deputies）決議委由APEC政策支援小組（Policy Support Unit, PSU）就亞太區域經濟體之貿易融資進行研究。該項貿易融資調查的結果可協助評估當前持續衰退的經濟，及審慎監理標準對於貿易融資的取得與成本方面影響。本次會議安排APEC PSU就貿易融資之議題提出簡報，俾利APEC資深財金官員會議與會者了解調查進展，並充分討論。

(二)  政策支援小組表示，正計劃APEC經濟體之貿易融資（Trade finance）調查問卷，以檢視各經濟體關於貿易融資之最新趨勢、發展情形，以及各經濟體為了改善渠等貿易融資環境所採取的因應行動。

(三)  有鑒於APEC區域內經濟體多以貿易出口為導向，全球貿易往來及貿易融資發展情況，影響APEC區域內經濟體經濟表現甚大，爰會場上各經濟體代表們十分重視此議題，所提出的討論聚焦於三個主要的問題及二個子題上。

(四)  三個主要問題為：(1)自全球金融危機以來，APEC各經濟體於貿易融資的發展情形為何?亞太區域的展望為何?(2) 當來自於歐洲銀行（European banks）的貿易融資的額度有所下降，亞洲的銀行（Asian banks）是否已能增加其全球貿易融資的額度?(3)亞太區域的中小企業（Small and medium enterprises, SMEs）現階段所面臨的議題與挑戰為何?

(五)  二個子題為：(1)貿易融資議題，大都與市場機能的調節作用有關，是否應該讓市場自行運作，而非由公部門介入?(2)Basel Ⅲ （巴塞爾三號協議）涉及對促進貿易融資不利的條款，特別是會影響到SMEs 與亞洲的金融業?並基於Basel Ⅲ 係為國際性組織所推動，是否應由APEC 財長會議（APEC Finance Minister’s Meeting）就此發聲以表示對Basel Ⅲ 之疑慮?

(六)  美國、加拿大、墨西哥等國主張，貿易融資的大部分議題實應留予市場機制，政府應充分尊重市場的價格機能，不宜過度干涉市場機制之運作，亦表示APEC 財長會議不宜就Basel Ⅲ的協議內容，對Basel（巴塞爾委員會） 施加集體壓力。惟APEC PSU、ADB與ABAC則認為，APEC當前的努力係補充市場機能之不足，並未干預市場機制，並考慮中小企業在取得金融資源方面，相較處於弱勢地位，爰若任憑市場機制之運作，恐無法扶植中小企業。至是否由APEC 財長會議就Basel Ⅲ之內容對Basel 委員會施加集體壓力乙節，應有獲致一致同意後方能決定，且ABAC已去函Basel委員會，亞太金融論壇(APFF)也將就此議題持續關注。建議充分提供相關資訊，並匯集正反二方之意見予APEC 財長會議，以利後續發展。

(七)  惟會議中大家一致認同，私部門市場對於貿易融資此議題，的確扮演著重要角色，且可以幫助各會員國財政首長（Finance Ministers）認知，APEC採取某些特定的行動仍有受限。經過與會者的討論後，大家一致同意，對於上開問卷調查之敘述方式，須盡力避免帶有任何偏見或成見。

(八)  對於APEC PSU應不應該從事其他國際組織草擬貿易融資的文件或報告，獲致與會者的同意，與會者並建議此報告應自ADB貿易融資計畫方案關鍵面向之包容性中獲益，拉近知識隔閡，成為亞太區域推動貿易融資的最佳典範。

(九)  大會接續討論APEC各經濟體於全球金融危機期間都歷經了貿易融資的衰退，因為很多亞太經濟體傳統上 都十分仰賴歐洲國家的貿易融資，可能在歐債危機期間，歐洲的銀行（European banks）對亞太國家的貿易融資額下降，影響了該等國家的貿易發展。有一些統計數據指出，APEC經濟體在貿易融資上，仰賴歐洲銀行的情形呈現持續下降的情況，這樣的情形對於亞太地區來說有利弊得失。有利的是亞太區域之經濟體或可擺脫對歐洲國家（尤其是法國）的依賴；不利的（所面臨的挑戰）是APEC各經濟體如何填補貿易融資缺口，因此，我們須審慎考量二件事，一是「替代（Substitution）」的問題；二是貿易融資的市場功能（Market function）。

(十) 談到「替代」的問題，我們就會想到亞洲的銀行（Asian banks）能不能取代歐洲銀行，擔負起貿易融資上的角色。有關此節，在2008至2012年間（全球金融危機期間），當歐洲的銀行們減少了對亞太區域的援助時，亞洲的銀行的確對亞太區域的國家提供更多的貿易融資。

(十一)再者，有關中小企業在亞太地區的發展挑戰部分，受惠於充足的全球流動性及低成本的貿易融資，APEC各經濟體中小企業蓬勃發展，但因缺乏抵押品，且其財務報表未經會計師簽證，因此一直被銀行評為高風險。大會強調，應致力於發揮國際組織和政府的角色，努力解決中小企業所面臨的融資問題。

(十二)依循著此次對貿易融資的討論，大會宣布將於2013年7月1日假印尼龍目島（Lombok）舉行「貿易融資研討會」（the Trade Finance Workshop），以進一步探究更多發展的可能性，並草擬於9月舉行之APEC財長會議（APEC Finance Minister’s Meeting）的宣言（Recommendations）草案，主席表示誠摯地邀請各會員體派員參加。
   六、國庫與預算改革(Treasury and Budget Reform)
（一）世界銀行（WB）代表首先就國庫及預算改革提出看法，認為經濟面的危機使得預算評核機制愈形重要，也促使世界各國重視與強化公共支出的審議。預算評核機制應包括全面性的執行績效檢視，從前端計畫開始提出時的設計、架構、執行單位、預期績效等的計畫內容審查，到執行方法與計畫影響評估，以及後續執行所需經費支出的核議，均應一致性地進行審核，並建議審核的技術上宜由專業人士來執行，例如委由專業的顧問公司、大學或學術機構進行廣泛的資料蒐集及運用高度精密的評估技術，以利評估計畫的可行性及有效性。此外，WB代表也特別提出發展成熟的財務管理資訊系統(Financial Management Information System, FMIS)對於預算評核機制的運作更具正面影響。

    政府支出的審核應該建置一套制度化的程序，有效的支出審核可以明確的節減公共經費的支出，對有限經費資源的運用更具效益。特別是多年期、跨部會、涉及不同部門的公共支出計畫，更有必要藉由支出審核來達到經費的管控，以及結構性或政策性的財政目的。簡而言之，也就是以最少的錢來達到最高的支出效率。

在支出審核的執行方法上，通常結合以下二者：

1.
跨部門刪減機制:設定一定比率的刪減標準，例如對所有部會下一年度預算進行經費統刪。

2.
增產紅利機制:設定執行績效條件，例如某一機關的執行績效超出設定門檻的一定百分比，則可配予增產紅利作為獎勵措施。

支出審核的結果，直接影響政府施政的優先順序及資源分配，而有效的支出審核明顯有利於政府減少不經濟支出，以騰出財政空間及具備財政彈性，以因應如全球性經濟衰退、金融海嘯、歐債危機等可能的變局。

（二）俄羅斯代表就其國庫改革提出分享，俄羅斯幅員遼闊，擁有17,098,246平方公里的國土面積，其國境東西長10,000公里，南北寬4,000公里，是世界上領土最大的國家，人口數142,500,482也高居世界排名第9位，俄羅斯境內則劃分為83個行政區域，高達23,133個自治市，並橫跨9個時區，以此一轄區廣大的國家，其國庫及預算改革經驗益為珍貴。在預算制度部分，俄羅斯的預算系統已改革為績效導向的預算體制，其改革過程也特別著重於預算的程序透明度、課責性及資訊公開，同時強化政府廉政反貪措施，並增進預算管理中的公民參與。

在國庫改革部分，俄羅斯已建置單一國庫帳戶，並積極以單一帳戶的資金進行投資，俄羅斯國庫（Treasury of Russia, ToR）五年來已為聯邦政府賺進約30億美元的收益，成效可觀。ToR透過強化長期流動性預測、設定餘數目標、進行債券發行、融資借貸、債券買回等措施，經由FMIS提供有效的交易過程、資訊交換及債務與支付管理，並預計自2014年起，由聯邦政府中央國庫的投資作業，擴大至其他政府基金單位的財務操作。而俄羅斯的國庫制度也就轄下代庫機構進行組織扁平化的革新，減少核轉層級，簡化流程並提高國庫實務運作效率。

俄羅斯已發展出電子化預算機制（E-Budget），內容含括預算籌編、會計帳務作業、收入管理、支出管理、採購管理、非金融資產管理、現金管理、人力資源管理、債務及金融資產管理、績效分析及財務管控等11大功能。俄羅斯政府並預計自2013年至2017年間，分階段推動政府預算支付系統的改革計畫，強化預算支付體系的策略性目的，遂行集中支付制度及深化國庫單一帳戶功能，配合實際需要修訂相關法規，在衡酌政府收支狀況下能即時快速的執行預算支付行為，並更進一步增進國庫資訊透明度，特別是網站資訊的揭露，更能發揮全民監督的功能。
（三）印尼代表分享，印尼2011年GDP為8,220億美元，經濟成長率為6.5％，債務餘額占GDP比率為25％。而截至2012年2月資料顯示其通貨膨脹率為3.56％，惠譽信評對印尼的投資評等為BBB-，穆迪信評對印尼的主權債務評等則落在BAA3等級。另依印尼2012年度預算，年度預算赤字占GDP比率為2.23％。

印尼的國庫系統改革可大致分為三個階段，主要內容如下：

1.
自1999年至2004年：致力利於各項財務法規的制定與增修，並重新設立預算籌編、預算執行及國庫管理、中央與地方資金移轉管理、現金管理、債務管理、及國家資產管理等各個專責機關分別掌理。

2.
自2005年至2011年：建置國庫單一帳戶、統一政府會計標準、改革國庫現金管理模式、採行績效基礎預算制度（Performance-Based Budgeting，PBB）、建置印尼國庫財務管理資訊系統（稱之為SPAN），革新政府採購程序等。

3.
自2011年迄今：發展整合式的財務管理資訊系統IFMIS，集中強化SPAN的功能，整合線上交易操作系統、擴增資料庫容量、新增多面向分析功能，提供更有效率的整合結果，並進一步增進國庫單一帳戶制度與債務管理及貨幣政策的連結等。

透過IFMIS運行，整合標準化使用介面及流程，可強化政府經費控管、確保資源有效配置、使政府預算及債務資訊更為透明、並提供有系統的現金規劃管理、有效的電子工具操作，及產生即時有用的財務報告，全面提升政府E化水準。

在IFMIS建構的環境下，將使財政訊息更容易向一般民眾揭露，並且在整合式的財務資訊系統內，經由強而有力的共用資料庫及多層次的綜合交叉查詢分析功能，將使最低風險、最小成本、最大收益的現金管理；以及最佳資源配置、最優執行績效、最少經費支出的支出審核目標更容易達成。

（四）韓國代表認為，財務資訊系統的有效整合，是維持全球經濟發展的重要基礎，該國就現代化國庫系統進行策略規劃及流程再造，並將此財務管理資訊系統命名為DBrain。韓國並表示樂意就其國內發展DBrain過程中所遭遇的困難與所做的努力，分享其推動的經驗供APEC會員體參考。加拿大代表提出當前APEC會員體的挑戰是建立財政健全計畫，唯有穩健的財政及進行結構性改革，才足以支持強勁的經濟成長。

(五)  澳洲代表認為，財政空間與支出審核機制為亞太區域以及全球的重要議題，建議於今年9月的財長會議中，將可進一步探討與交流意見。美國代表提出，國庫與預算改革是一個有趣且有助於亞太區域發展的議題，在APEC架構下各會員經濟體已就此議題進行交流以及期待建立可能的合作機制，惟建議此議題如欲提升至今年9月舉行的財長會議中，宜思考此議題與財長會議的連結，並應避免過於細節或技術面的討論。紐西蘭代表表達支持此一議題的經驗交流，並認為有助於亞太區域的合作。

（六）主席結論：

1.
經過本次APEC資深財金官員會議的討論，咸認為國庫與預算改革至為重要，並為政府財務管理能否發揮完善功能的重要因素，透由國庫與預算的改革，將可有效促進財務透明化、課責性及增進決策效率。

2.
透過發展IFMIS可提供政府預算、現金管理、債務管理、財務報告及審計查核等不同面向的最佳改革機會。APEC各會員體也可在此議題上加強彼此的交流及與國際組織的合作經驗分享。

3.
就支出政策而言，其內部應強化計畫的規劃，以跨部門的最佳財務組合，使經費發揮最大效用，並對計畫的設計、執行及成效報告應有一致性的審核標準。在外部則面對全球性危機，仍強調應透過有效率的支出政策以強化財政穩健的重要性。

4.
支出審核需關注到各種不同面向，審核的進行必須是持續性、有秩序、且全面性跨部門的合作，並應有足夠的資料蒐集及即時訊息提供，以保證具有整體性的考量及採行有用的分析結論。

5.
SFOM的討論與APEC各會員體的經驗分享，對更進一步的國庫與預算改革具有非常重要的參考價值。瞭解到各會員體對支出審核的多種不同設計，豐富多樣的不同工具運用，以及最佳實務範例，提供了互相學習及知識分享的珍貴貢獻，將有助於亞太地區國庫與預算改革未來的發展。

6.
主辦國印尼將於2013年7月在龍目島（Lombok）舉行研討會議，將透過workshop形式，闡述及建構此一與財長會議密切相關的議題，並分享國庫與預改革所帶來的廣泛影響。
參、5月23日至24日金融包容性研討會
一、「透過創新途徑增進金融包容性，促進貧窮家庭及中小企業之金融能力」（Promoting Financial Eligibility of Poor Household and SMEs Through Innovative Approaches to Enhance Financial Inclusion）
本場次首先就金融包容性議題之發展歷程及目前成果討論議題進行回顧。依循著2012年APEC 財長們於金融包容性方面的努力，APEC經濟體皆致力於金融教育的實踐策略，特別是金融知識普及性（financial literacy）的推動，俾利透過金融知識的擴散，協助相關行為者（特別是弱勢及貧窮的民眾）做出正確的金融選擇，以實現金融包容性的基礎工程之一。

再者，延續本（2013）年財政次長會議暨金融包容研討會之討論，有關積極發展金融包容性創新方法（Innovative Approach of Financial Inclusion）、創新服務傳遞管道裨益增進中小企業及貧窮家庭之金融可及性，於會中均被審慎提出。會中並討論有關發展服務傳遞管道之國際經驗（私部門觀點）、法規架構（監理架構）與風險管理（Risk management），以支持創新服務傳遞管道、金融教育與消費者保護。

有鑑於創新傳遞管道之銀行服務之發達及日益增多，爰確有就創新傳輸管道、公共服務傳輸方法及公私協力戰略發展等面向，進行國際實務經驗分享與相關法規架構暨風險管理、金融教育與消費者保護之議題進行配套措施之細部討論，俾供將於本年9月舉行之APEC財長會議（APEC Finance Minister’s Meeting）的宣言（Recommendations）草案參考，並納入公共（金融）服務創新輸送管道（Delivery channel）之指導方針及最佳實務範例。是以，大會本次廣邀於金融包容性上成果豐碩的開發中國家，如印尼、墨西哥、孟加拉等國家參與本研討會，與成員共同分享渠等之政策發展經驗。尤其，已名列已開發國家之澳大利亞，亦應邀至會簡報其發展金融包容性之經驗與成果，俾利充分達成本研討會國際實務經驗交流之目的。

印尼銀行（央行）北蘇拉威區域辦公室（Head of Bank Indonesia Regional Office- North Sulawesi）首先針對該國於金融包容性的創新成果為簡報，並開宗明義表示，印尼身為本年APEC主辦會員體，已將發展金融包容性列為重要政策（Indonesia will continue to place higher priority on Financial Inclusion）。該國自2007年開始致力於拓展金融包容性，並接續該國之前原有之中小企業信用方案（credit programs），逐步進行拓展信用貸款及存款的方案。自2007年迄今（截至2013年3月底），印尼已投入約110億美元予該國800萬名民眾，且有7百萬個借貸者業被升級至商業貸款者。

美國Political and Economic Research Council （PERC，政治經濟研究會）則提出目前發展金融包容性的二個重要挑戰：建立中小企業及貧窮家庭之「金融識別號碼」（Financial identity number，FID）及「金融歷史資料」（financial history），並建議可由使用弱勢民眾之其他非金融資料的方式來彌補渠等苦無歷史信用資料之苦，諸如水電、手機費帳單或手機號碼，皆有助於累積信用資料及建立FID。美國商會（American Chamber of Commerce）則指出，世界上仍約有80%的家庭無法獲得一般的金融服務 ，爰各APEC經濟體應善盡義務，以協助弱勢民眾。
二、「金融包容性的創新『工具』─促進貧窮家庭及中小企業之金融能力』(Innovative Instrument to Promote Financial Eligibility of Poor Household and SMEs)

促進貧窮家庭及中小企業之金融能力此議題之重要面向，除金融包容性的創新政策外，「創新的『工具』」（Innovative Instrument）亦是重要面向之一。因此，首要之務是透過討論來辨識出，這些弱勢民眾在金融服務需求上的阻礙（Barrier）何在，再集思廣益、對症下藥來解決它們。

在創新的工具面向上，特別是在建立弱勢民眾的金融與經濟能力的面向上，各國已紛紛依各自的國情與需求，發展出各自的金融包容性機制（schema）。因此本場次係以經驗分享為主軸，討論各國的最新進展。

本場次首先由印尼財政部簡報。印尼財政部指出目前約有50%的印尼民眾仍無法獲得正式的金融服務，而其中17%的民眾（近80%的印尼家庭），係完全得不到任何的金融服務，無論是正式的或非正式的。在印尼，有若干非正式的金融服務或金融互助團體，扮演著救濟、支援這些弱勢民眾的角色，例如教會借貸及部落借貸。印尼財政部表示，該國的情形雖落後於泰國、馬來西亞、（南）韓及新加坡，但仍比中國及印度為佳，目前正朝向廣設「無實體銀行」（Branchless banking）、建立潛在客戶之「金融識別號碼」（Financial identity number）、取消存款的最小額限制及手續費門檻、提供信用擔保服務及政府移轉制度（Government transfers）等方向努力，並加強金融知識之宣導，例如辦理全國性「Let’s go to the bank」之宣導專案。

而身為已開發國家之澳大利亞，續就其金融包容性發展情形提出經驗分享。澳洲之金融業發展雖已名列前茅，惟其內陸之部落社區（Indigenous communities）仍有許多人得不到金融服務、金融知識不足，甚或是雖得到金融服務，卻遭到金融詐騙，因此澳洲政府除了在部落社區推動移動式ATM車輛（類似我國鄉間之麵包車或賣菜車，惟該車之服務為ATM），並積極以架設金融宣導網站、發行金融知識宣導手冊等方式，避免其人民遭到金融詐騙。

以農業為主的孟加拉共和國 （People's Republic of Bangladesh），該國1億6千萬人口中，有超過20%的民眾係完完全全被排除在金融服務（無論是正式或非正式的）之外，因此該國目前亦以手機銀行（Mobile banking）、手機貸款（Mobile money）及銀行郵局合營設立據點（Bank-post office）之方式，發展其國之金融包容性。
三、『監理架構─促進貧窮家庭及中小企業之金融能力』(Regulatory Framework to Promote Financial Eligibility of Poor Household and SEMs)

目前，就創新公共服務傳輸管道方面之進展，以G2P（Government to private sector，亦即從公部門到私部門之公共服務傳輸協力管道）最受矚目，而信用評等機構（Rating agency）之信用評估（Credit rating）方式、金融識別號碼（Financial identity number）、手機銀行（Mobile banking）、手機貸款（Mobile money）、銀行郵局合營設立據點（Bank-post office）、行動ATM及保險機制（Insurance schema）之發展，為金融包容性之創新方法的最新成果。

上開創新公共服務傳輸管道可能觸犯到某些國家的法規及監理架構，爰討論之內容係著重於公私合營或公私協力時，法規架構是否應配合修正，並該如何在推動金融包容性政策下，把持風險控管的步驟。
四、『公私協力【PPP】的戰略角色─促進貧窮家庭及中小企業之金融能力』(Strategic Role of Public Private Partnership (PPP) in Promoting Financial Eligibility of Poor Household and SMEs)

本場次主軸為辨識出政府於促進貧窮家庭及中小企業之金融能力時，角色究竟何在，論者認為政府應該扮演著對弱勢民眾金融能力提供支持之角色，同時並應針對金融機構所提供之服務加以適當監理，俾確保金融機構間能有公平合理之競爭，尤其，在建立金融基礎建設乙節，政府的角色更是責無旁貸，應對於整體法規架構及金融環境善加維護。

有鑑於各國皆處於財政困窘、而公共問題卻愈發棘手（wicked problems）的情況中，致使「公私協力」（Public Private Partnership，PPP）、共同辦理公共服務傳輸的合作方式，成為世界趨勢。在公私協力的機制下，政府與私部門或第三部門成為夥伴關係，積極主動與渠等對話溝通，並適時做出承諾，共同為民眾謀福祉。值此同時，政府一方面仍應該主導公共服務的傳輸方式及公平正義性，注重公共利益；另方面政府應適時修正法規架構，俾鬆綁並擴大私部門或第三部門的參與，因為私部門或第三部門對於公共服務傳輸的創新手法，更勝於政府。

因此，APEC似宜就公私協力（PPP）的戰略角色，進行經驗分享，並擬出指導方針及最佳實務範例，裨益促進貧窮家庭及中小企業之金融能力。

肆、心得與建議
本次我國由金管會、財政部國庫署、推動促參司、國際財政司等單位派員組團，參加APEC資深財金官員會議暨金融包容性研討會，希望藉由參加APEC財長系列會議將我國經驗與其他經濟體共享，從而強化我與APEC各會員體間實質的交流關係。本次參加會議之綜合心得與建議臚陳如下：
一、在區域的經濟發展方面，因全球經濟復甦緩慢，不利我國出口，依據國內調查顯示，企業及消費者信心逐步增加，但因實質薪資未能提升、公共預算減少等因素之影響，民間消費動能仍不足，我國景氣於2013年可逐步漸入佳境，惟後續挑戰仍多，須審慎因應。應積極拓展新興市場出口，致力提振民間消費信心，加速落實經濟動能推升方案、桃園航空城、加強推動台商回台投資方案、自由經濟示範區等重要政策，並適時提出短期刺激景氣及振興消費措施，全力提升景氣復甦動能。

二、基礎建設計畫具有經費龐大、效益明確之特性，在當今全球資金氾濫之際，已成為APEC各經濟體高度關注及討論之新興投資管道。東協各國整體幅員遼闊，人口眾多，基礎建設嚴重不足。雖然政治上仍具不確定性因素，但因近年來經濟發展快速，人民所得逐漸提高，對於基礎建設之需求殷切，發展潛力不容忽視。我國PPP相關法令制度完備，並已累積10年以上之實務經驗，推動上理應更具優勢。然而國內大型之基礎建設(如捷運、高速公路等)多由政府編列預算興建，加上過去高鐵、高捷民間機構發生財務問題，目前可供民間投資之大型基礎建設案件已不多，實有努力之空間。

三、由於我國PPP計畫之融資方式為「財務獨立型」性質，政府除得投資建設費用之一部分外，並不另支付其他營運等費用，亦即相關興建營運費用及盈虧風險，均由民間自行承擔。因此企業必須具有足夠資金能力或可向銀行取得融資，方能向政府提出PPP合作申請，此對一般企業而言，並不容易。如何適度引進國際間常見的PFI制度，以提高財務自償性，涉及政府預算支出(須經立法院同意)，仍待朝野雙方努力取得共識。由本次研討會可知，計畫本身是否完整可行，是成功與否之關鍵因素。通常大型計畫需經由不斷討論與修正，才能建構出最適合之執行方案。基此，未來國內大型之民間投資案件，似可考量成立專責之計畫審查機構(類似PPP中心)，取代現行由個案成立甄審委員審查之缺陷(如時間不足、不得調整等)，以符合最大之公共利益。
四、近年來，G20不斷強調其對致力推動金融包容性的承諾，更視金融包容性為發展更健全、有活力及穩健的金融體系及永續經濟成長之重要支柱。為改善區域經濟體之貧窮問題及支持微型及中小企業發展，強化金融包容性被視為提供經濟成長動能及創造就業之重點項目，而國際間經驗分享與交流便成為成功的關鍵要素之一。是以，印尼當局本次廣邀金融包容性成果豐碩的開發中國家，如墨西哥、孟加拉、斯里蘭卡等國家參與本研討會，與成員共同分享渠等之政策發展經驗。尤其，已名列已開發國家之澳大利亞，亦應邀至會簡報其發展金融包容性之經驗與成果，俾利充分達成本研討會國際實務經驗交流之目的。我國亦屬APEC經濟體中，金融包容性發展較為先進、成熟者。相較於APEC會員中之開發中國家，我國金融發展快速，多數國人有儲蓄習慣，金融機構十分普及，平均每10萬人就有26.87家金融機構、每一平方公里有0.2家金融機構，因此我們可以說，在臺灣的金融發展現況下，overbanking反而是較具挑戰的課題。此外，我國已在經濟部下建置中小企業融資服務平台，提供線上申請服務，並於近40年前即設立「中小企業信用保證基金」，該信保基金累計協助33萬家中小企業得5,010,000餘件融資案，爰建議未來於經費可支應之情況下，我國可積極派員參加APEC相關金融包容性之各項研討會與會議，並主動爭取成為與談人（Panelist），一如澳洲，將我國於金融包容性發展上之成功經驗透過研討會與各會員國分享，除可促進國際經驗分享與交流外，亦可更加奠定我國的國際地位、拓展我國之國際能見度。

五、為扶植中小企業、擴展其發展資金來源，建議除營造有利渠等之融資環境、推動放款方案外，亦可積極鼓勵中小企業進入資本市場，以「間接金融」方式取得所需資金。在我國，中小企業之資金主要來源為銀行借款（bank loans；係屬「直接金融」），約占總資金來源之53.31% ，其次為權益融資（equity finance）及發行公司債（corporate bonds），分占45.66%及1.03%。是以，顯見中小企業的公司債及其他有價證券之發行，其深度及流動性尚未發展完全。據了解，影響中小企業進入資本市場籌資之因素主要為中小企業不熟悉資本市場（Lack of familiarity with capital markets），渠等誤以為僅有大型企業方可進入資本市場（Misconception that company is too small and stock markets are for big issuers）。而金管會為推動中小企業進入資本市場，自2002年起已建置「興櫃市場」（Emerging Stock Board ）俾利中小企業籌資，登錄興櫃之唯一條件為須有二家以上輔導推薦證券商書面推薦，使中小企業自資本市場籌資更容易，此外，為扶植微型創新企業之創業、滿足創意產業等微型企業的資金需求，金管會業把促進創新微型企業列為年度重點工作項目，正研議推動「群眾募資平台」計畫，參酌國際發展經驗，訂定「創業（櫃）板」上櫃準則，以推動國內科技、創新、農技、文化創意等微型事業，進入資本市場。爰建議可就鼓勵中小企業及微型企業進入資本市場籌資乙節，擴大辦理說明會，或以刊物、網頁等方式，來向中小企業及微型加強宣導，以擴大其資金來源，充分滿足中小企業多元之金融需求。

六、APEC提供亞太地區各會員經濟體在國庫與預算改革議題上經驗分享的良好平台，現代化的國庫系統有利於財政穩健並支援財政改革的執行。有鑒於我國現有的財務管理資訊系統較為分散，分屬各個不同機關掌理，連結性與整合度不足，爰財政部已就其內部相關資訊系統進行有計畫的整合界接，另我國預算主管機關行政院主計總處目前也將現行的政府預算資訊GBA系統，著手進行預算財務功能強化的改版作業；此外，有關中央銀行的國庫收支連線等資訊系統，則尚待進一步納入整合。政府未來仍宜持續致力建置我國IFMIS，借鏡其他國家發展經驗，加強資訊即時共享機制及發展成熟的雲端服務。

七、支出審核的功能除了消極性的政府預算控制外，更具有確保公共支出品質的積極意義。我國預算支出審核係屬行政院主計總處職掌，並自1995年起即施行預算籌編由上而下的歲出額度制，即先由行政院確立預算收支方針，再依據總資源供需估測結果，訂定預算案總歲出規模，在此規模範圍內核定分配各主管機關歲出額度。惟實務上各機關常因本位主義，競相提出額度外需求，易造成事前爭取預算，事後消化預算的不合理現象，允宜借鏡國外經驗，將績效評估運用於預算決策上，強化支出審核成效。就業務的必要性、計畫的急迫性、執行的效益性及可行性進行通盤的檢討評估，在預算財源有限情形下，加以創新的財務思維，避免因不經濟支出擠壓其他重要政策的施政空間，以減輕政府財政負擔並提升資源配置效率。
� 指可讓信用提供者（放款人）移轉信用風險的衍生性金融商品。
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