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摘要
此次ICSSE-2013國際會議 (IEEE系統科學與工程國際研討會)之討論主題涵蓋影像處理、機器人、最佳化、智慧型控制、知識系統、智慧系統應用、智慧型能源系統等，皆為近年來重要之研究主題，吸引了各國之學者專家參與，大多數發表之論文皆具有相當高之水準，探討之內容非常深入。各種控制理論與技術在電力電子之應用等，皆有高水準之論文發表，令人獲益良多。本人發表之論文─具陣列電池模組之電源系統 (Battery Power System with Arrayed Battery Power Modules)，屬於智慧型能源系統。
本會議之論文方向不僅有理論探討，更有相關的實務應用，理論與實務之整合應用對學術界與產業界之研究發展甚有幫助。藉由越來越多整合性之研究趨勢，非常有利於產學間之廣泛合作。參加此次會議，與各國學者專家交換研究之心得與經驗，對個人在研究方法、過程與成果乃至未來研究領域的擴展，有相當大之助益。
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1、 目的
順應未來整合性之研究趨勢，蒐集研究主題相關之大量技術資料與論文報告，將有利於前瞻研究與產學合作。尤其，在進行電力電子技術上的實際電路設計與製作中，多多少少必然會遭遇困難與不可預測之問題。針對這些問題之解決方式，可向相關研究論文發表之作者專家請益，並交流相關研究之實務經驗。因此，參加此次學術會議，與各國學者專家交換心得與經驗，對個人在研究主題，研究方法、過程與成果，甚至未來研究領域的擴展，將有許多正面之助益。
另一方面，IEEE International Conference on System Science and Engineering屬於IEEE旗下的相關學術研討會，具有相當高的研究水平，對於研究人員的出國學習與交流而言，具有極大的意義與幫助。
2、 過程
IEEE 2013 系統科學與工程國際研討會 (IEEE International Conference on System Science and Engineering, ICSSE'2013) 於匈牙利─布達佩斯舉行。布達佩斯為匈牙利之首都，歐盟第七大城市，亦為奧匈帝國時期的重要城市之一，具有相當繁榮的特色。生活步調不如西歐各國般的快速緊張，加上相對較為合理的物價消費，讓在此地生活的壓力不致於太大。維也納是個非常漂亮的城市，整座城脈動異常活絡，交通也相當方便。其中，維也納大學也座落於市中心處。此間大學創立於西元1365年，是奧地利最大的教學與研究機構，共有2個研究中心與15個學院，師生總人數約7萬餘人。我們很幸運的藉著地利之便前往參訪歷史悠久的學校(亦是現今全世界最大的德語學校)，機會實為難得。
本次（2013）研討會由Óbuda University主辦。Óbuda University成立於2000年，相較於市內布達佩斯科技經濟大學230年的歷史來說，算是非常新的學校。因為交通便利考量的關係，我們選擇住在東岸的佩斯，直到我們開始詳細確認會場位置與鄰近設施時，才發現Óbuda University離市中心竟有一段不短的距離，需要轉車兩次以上，一趟單程至少要30～40分鐘。
    此次研討會的會場空間不算大，大概用了一層樓中的三個場地，另外加上茶點區的場所。會場內亦有櫥窗展示的具創意的物品陳列，頗具特色。本次研討會共有80篇論文通過專業審核能夠發表，其中72篇為口頭報告，8篇為海報呈現。IEEE 2013 系統科學與工程國際研討會具有相當高的技術水準，發表的文章皆具有極高的學術或應用參考價值，對於電力電子領域之技術交流而言，實在是個難得的機會。此次會議進行得很順利，在預定的時程內完成開幕、論文發表與閉幕等各項活動。
    我參加本次會議發表之論文為：Battery Power System with Arrayed Battery Power Modules，研究內容係關於電池之併聯運轉控制技術。 西元1970年時，國際原油價格約為3塊美元/桶，但於2008年時，首次突破了百元大關。隨著國際原油的價格逐年攀升以及環保意識持續的高漲，使得無需採用石化燃料為動力來源的電動車(Electric Vehicle)之發展極為迫切。為了推廣電動車所帶來的環保優勢，各國的政府分別推出新穎的補助方式，其目的在於將電動車普及化。也因此促成了各傳統車廠如Nissan、MITSUBISHI、BMW…等，皆紛紛投入了電動車市場，就連台灣的裕隆汽車也以自創品牌Luxgen進軍市場，並積極開發關鍵技術。另一方面，由於電動車的動力源自於二次電池(Secondary Battery)，所以二次電池的相關技術就成為了電動車發展的核心要素。但由於目前二次電池的能量密度依然遠不及石化燃料，因此電動車的總行駛距離仍遠小於相同車重的汽車。因此，短程運輸模式成為了這近年來的主力市場，也使得短程行駛的電動機車在近年來呈現了高密度性的普及。
    目前市面販售的電動機車之動力來源是以鋰離子(Li-ion)電池為主流，因為鋰離子電池不僅具有相當高的能量密度、循環壽命與較佳的能量轉換效率，並可以進行大電流充(放)電與較低的自我放電率；且由於鋰離子電池無記憶效應的問題，所以將鋰離子電池進行部分充(放)電後，不會對電池的可利用容量有太大之影響。除此之外，就電池單元的端電壓而言，鋰離子電池的電壓(3.7 V)也遠高於鉛酸(2 V)、鎳鎘(1.2 V)與鎳氫電池(1.2 V)；換句話說，在大功率、高電壓的應用時，若是以串並聯鋰離子電池的方式來實施，則只需使用較少量的電池單元，就可以達到系統所需要之端電壓。由於磷酸鋰鐵電池不只包含了鋰離子電池所具備的優點，更可以採用極大電流(10 C)來進行放電，有更高的循環壽命(>2,000次)、極低的自我放電率(8%/月)與更高的安全性，因此磷酸鋰鐵電池在近年來被熱烈的研究與探討。若可以針對磷酸鋰鐵電池的端電壓進行準確的偵測並嚴格控制，以避免電池發生過度充(放)電而損壞，則磷酸鋰鐵電池非常適合做為電動機車的動力來源，因此正被積極的發展於電動機車產業。在電池充電技術方面，磷酸鋰鐵電池與鎳氫電池所運用之策略大為不同。就鎳氫電池而言，只需採用定電流的方式予以充電即可，並無充電電壓之限制；相較之下，磷酸鋰鐵電池電池的充電技術對於電池端電壓的控制卻是非常嚴苛且縝密的，無論是過度充電或者過度的放電，都將對電池造成不可挽回的損壞。
    本文 ( 2013/7/5,15:40 – 17:20, [F4b] SESSION on Intelligent Power and Energy Systems ) Battery Power System with Arrayed Battery Power Modules所提出之電池能源系統與電池並聯運轉係利用雙向電力電子轉換器進行充電與放電控制，電池組可以獨立控制與相互交流，有助於電池之維護、保護與管理，實驗結果證實可有效解決上述問題。本文報告引起與會各國學者之熱烈發問，發表過程非常順利。本文摘要如後：
    Abstract- A battery power system configured by arrayed battery power modules (BPMs) is presented. Each BPM consists of a battery pack equipped with an associated bi-directional power electronic converter for charging and discharging. The number of BPMs in the array is schemed to cope with the required output voltage, current, power as well as sustainable energy. All BPMs in the configuration are mutually interactive to each other and have to be operated collaboratively with the others, but allowed to be controlled individually, facilitating the maintenance, protection, and the management of the battery power system.
Keywords: Battery, power electronic converter, battery powermodule (BPM), BPM array.
3、 心得
此次會議之討論主題為系統科學與工程，吸引了各國之專業學者參與，大多數之論文皆具有相當之水準，在電力電子與能源技術方面，主題與內容均非常深入。各種控制理論與技術在電力電子轉換器之應用等，皆有高水準之研究論文發表，令人獲益不淺。藉由整合性之研究趨勢，蒐集相關之技術資料與論文，有利於更深入之研究與發展。在電力電子技術上的實現過程中，經常遭遇不可預測之困難與問題。對於這些問題之解決方式，將向相關研究學者請益與交流相關實務經驗。在本次大會中也有與我的研究相關之論文，如Balanced Discharging for Serial Battery Power Modules with Boost Converters與Operation of Battery Power Modules with Bidirectional DC/DC Converters，對於這些主題的經驗交流可說是受益良多。因此，參加此次會議，與各國學者專家交換心得與經驗，對個人在研究方法甚至未來研究領域的擴展，有很大的幫助。另一方面，IEEE International Conference on System Science and Engineering屬於IEEE旗下的相關學術研討會，具有相當高的研究水平，對於學術研究者而言，具有極大的好處。
4、 建議事項
建議積極鼓勵老師帶領學生一同前往國外參與國際研討會，可以加速累積經驗，拓展學生的國際視野，進而對國際競爭有所認知，同時也能與國外學者與實務工作者建立良好的人際網絡。
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圖片解說：研討會舉辦地點門口-Óbuda University，可說是相當具有歐洲文化之文學氣息。
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