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摘要

本次出席「第五屆世界工業設計師年會東京學術研討會(Consilience and Innovation in Design  5th  IASDR 2013 TOKYO)」，因本人所擔任國科會高瞻計畫「設計思維融入生活科技課程之研究--子計畫二：設計思維融入科技教育之新興科技與生涯輔導整合之實作課程發展計畫（計畫編號：NSC 102－2514－S－142－001－)」之共同主持人。研究團隊將計畫成果撰寫成「以設計思維導向融入高中教育的初探性研究(A Preliminary Study on Integrating Design Thinking into the High School Education)」，發表於此次研討會。
藉著在會場交流時，本團隊向Norman博士說明將設計思維應用在新興科技與生涯輔導課程，應用於高中課程之實際個案研究經驗，獲其正向的評價。

最後提出：可更加強化鼓勵校內跨領域團隊合作之機制；以及課程設計與教學更加「以使用者為中心」之思考等建議供參考。
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1、 目的

本次出席的國際學術研討會為「第五屆世界工業設計師年會東京學術研討會(Consilience and Innovation in Design  5th  IASDR 2013 TOKYO)」，此年會是設計相關領域中最重要的組織定期舉辦的國際學術研討會，除了匯聚全世界設計領域的產官學研各界菁英與會之外，其所探討的議題往往也成為領導設計領域的趨勢性議題。

出席此研討會主要是因為本人參與國立聯合大學與雲林科技大學針對中港高中之學生進行設計思維引進高中科技教育的課程改革計劃--國科會高瞻計畫「設計思維融入生活科技課程之研究--子計畫二：設計思維融入科技教育之新興科技與生涯輔導整合之實作課程發展（計畫編號：NSC 102－2514－S－142－001－)」三年期計畫，擔任該計畫之共同主持人，得以有機會與跨領域之團隊合作，將設計思維融入新興科技與生涯輔導整合之實作課程發展。

此計畫源起於台灣過去的教育體制嚴重提倡「升學主義」的觀念，長此以往輸甚至造成了高中教育的偏差發展，導致社會高學歷失業的情形日益嚴重。以教學而言，現今高中教育仍然強調「分科教育」的教學模式，此單一學科之教學模式能否培育快速變遷社會所需之人才是值得思考的議題。在急遽變動的社會環境下，企業需要「跨領域」的人才，而「跨領域」的人才培育需要透過「通才教育」的方式才能培養，其關鍵就在於設計。英、美及許多先進國家也發現了「通才教育」的重要性，因此，英國在1992年國家課程綱領(National Curriculum) 將「設計與科技」課程列為必修課程，學生須要自行發掘、定義問題，學習有系統的發想與概念評估，並利用科技擬定具體方案，甚至完成原型創作。而美國工業設計師學會(IDSA)與州教育局合作將設計導入中學教學，在美國教育界及設計界的共同努力，產生諸多成功案例，例如：Katie Koch在紐約市的Project Interaction，均產生重大影響力。
為了回應上述問題，本團隊計畫研究的主要目的為：

1. 探討設計思維能否融入高中課程? 

2. 探討設計思維融入高中課程發展之操作因素與可行模式。

3. 發展出設計思維能力培養的衡量指標。

此次研討會所發表之文章「以設計思維導向融入高中教育的初探性研究(A Preliminary Study on Integrating Design Thinking into the High School Education)」即為本計畫成果之一。本論文利用國科會高瞻計畫，發展將「設計思維」融入高中教育課程，以個案研究法透過成功案例資料分析與專家訪談，訂立出課程核心能力與衡量指標，並針對高中的物理及美術教育課程為主要標的進行行動研究，分析並獲得將「設計思維」融入高中教育的操作因素與模式，及其衡量指標。
本研究團隊的計畫成果得以通過審查，在學會年度的學術研討會中發表，也顯示本研究團隊在設計教育跨領域工作表現上獲得肯定。

綜合而言，個人與本計畫研究團隊此次的出國參與會議，除了希望藉由研究成果之發表能與國際接軌、交流，並提高本人之國際移動力外，更期望能藉由與跨領域專業人士之對話交流，擴展學術視野，提昇跨領域知識之運用能力，期能對未來之研究與教學皆能有所助益。
2、 過程

「第五屆世界工業設計師年會東京學術研討會Consilience  and Innovation in Design  5th  IASDR 2013 TOKYO」於2012.8.26—8.30在東京舉行。由於研討會適逢暑假國人赴日的高峰期，本人於8 月23日晚上先行抵達日本，8 月25日則先至研討會場--東京芝浦工業大學瞭解研討會會議場地等相關事宜，並於8月26日赴會場報到，領取研討會手冊等資料，並有機會和與會成員碰面，進行會前交流，也巧遇過去曾在雲科大任教之同事陳國祥教授。
此次研討會乃與高瞻計畫團隊之伙伴學校—聯合大學之師生共同出席，研討會期間本人參與相關的論文場次如下：
8月27日--本日為研討會論文發表的第一日，由於會議的世界級地位與重要性，當日日本政府邀請日本皇太子德仁親自主持開幕式，並於會場進行開幕致詞。本人赴論文會場聽取論文發表，主要發表論文題目：設計策略的發展模式(Proposing A Model for the Formulation of Design Strategy)，台灣朝陽科技大學工業設計系，李朝金(C. K. Lee)。
8月28日--以使用者經驗為成分及影響因素調查研究(Investigating user experience as a composition of components and influencing factors)，法國巴黎理工與藝術學院消費者研究實驗室， Alexandre Gentner。
8月29日--使用者體驗設計的原則(Principles for User Experience Design)，德國產品開發研究所(Institute of Product Development)，Constantin von Saucken。
因另有要事需提早一天返國，因此，8月30日之場次由本研究團隊成員鄭原皓發表論文：以設計思維導向融入高中教育的初探性研究(A Preliminary Study on Integrating Design Thinking into the High School Education)，此場次將本團隊透過個案研究所得到的三點結論，提出於研討會中進行交流，茲將該三點結論條列如下：

1. 設計思維具有以人為本位，動手製作原型等特性，與高中各課程中生活應用為目標的特性相符，因此是可以融入高中課程教育的，亦是各領域都需要的。
2. 以設計思維融入高中教育需以設計思維的八大指標對應教育部高中課程綱要的教育目標進行檢視，找出符合運用於生活，以人為本特性。
3. 設計思維能力評鑑的八大衡量指標，是可以有效的導入課程的擬定與課程規劃發展。
此議題獲得諸多的回響，與會者對於設計思維評鑑之八大衡量指標如何導入課程的規劃與發展，並進行評估之實際經驗頗有興趣，並探討其中可能影響成效的因素。
在參與本次研討會的過程中更有幸於會場多次巧遇跨領域的認知心理學(或被舉世尊稱為設計心理學)大師的Don Norman。個人原對Don Norman並未有太多的認識與瞭解，聽同行之設計領域夥伴對其推崇有加，方知其跨領域學習歷程與發展之豐功偉業。個人因此搜尋了維基百科上有關Don Norman的介紹，得知他在麻省理工學院主修電機（EECS）並取得了學士學位，在1962年取得了電機碩士學位。之後，至賓州大學進修數學心理學，並取得了博士學位。而後申請博士後獎學金，進入哈佛大學認知研究中心進行研究，一年後成為了哈佛大學的講師之一。在哈佛任教四年之後，Norman到加州大學聖地牙哥分校擔任心理學系的助理教授。在這個時期開始跨領域的整合應用過去的學術經驗，將電機理論應用，混和了數學心理學的諸多實驗，開展了認知心理學這一門新興學科，同時在加大聖地牙哥分校成立了認知科學系。1973年，Norman與人工智慧專家Roger Schank、Allan Collins等人一同創辦了認知科學研究所與認知科學學會（Cognitive Science Society），開展了關於認知科學的學術交流序曲。Norman雖然出身於心理學界，獲得心理學博士學位，但同時也是美國認知科學、人因工程等設計領域的著名學者，以及尼爾森諾曼集團（Nielsen Norman Group）的創辦人和顧問。除此之外，Norman也是美國知名作家，以書籍《設計&日常生活》聞名於工業設計和互動設計領域，並曾被《商業週刊》雜誌評選為世紀最有影響力的設計師之一。由此可知，Norman是一位跨領域學習與實踐者的典範。因此，本人也藉著在會場交流時，把握機會向Norman博士說明本研究團隊的整合性研究重點，將設計思維應用在新興科技與生涯輔導課程，並對高中學生進行實際個案研究之做法與發現，獲得其正向的評價。

3、 心得

此次研討會乃與高瞻計畫團隊之主要執行學校—聯合大學工業設計系所之師生共同出席，透過研討會之對話與場外之互動溝通，更能激發出許多跨領域團隊研究的火花。同時也發現，跨領域的合作及連結早已經是世界性的趨勢及潮流，並對人類及使用者的經驗及福祉產生重的影響及貢獻，而在台灣的設計、教育、工程…各領域，也已經有許多重要的合作經驗及成果。
原來覺得自己並非設計領域的學者，對於參與設計領域的年度盛會之研討會，心中還是難免有些卻步，總覺得隔行如隔山，也從中發現自己終究還是有些自我設限的。但也由於團隊的共同參與，讓自己不那麼怯步。跨出這一步後，也才能看到人常常是被自己想像中的恐懼打敗的。參與幾場次之論文發表後，發現唯有置身於該情境中，方能激發自己要更加專注於學術研究之動力，
而此次投稿之論文源自於高瞻計畫之研究成果，此計畫主題涵蓋生涯輔導，且對象為高中學生，與本人之學術專長，以及目前在技術及職業教育研究所及師資培育中心任教之教學角色密切結合。在這幾年參與此計畫過程中，接觸設計領域之後發現：其實設計思維(design thinking)所強調之「使用者為中心」，運用同理心來充分了解使用者所面臨的問題，進而發掘出使用者真正的需求並不難理解。

此所謂的「使用者為中心」與本人在諮商輔導與教學領域所強調的設身處地、感同身受，以當事人(client)為中心之「同理心」概念之精髓是一致的，亦即設計思維強調以同理心充分理解使用者之需求，只是不同領域所使用之專業術語與運用方式、對象有所不同，跨界之後方能更加認識彼此。因此，本次選擇參與的幾場次論文發表都著重在以使用者經驗為主的議題，看到「使用者中心」的概念如何應用在設計領域中，尤其是強調體驗後的感動。所以，emotional design的概念基本上也是以使用者的感受、情感需求為核心，完全以使用者為核心，尋求使用者之最大樂趣、愉悅、效用之產品或服務。就像許久以前流行的一句話「科技始終來自於人性」，「以人為本」是一切的核心，任何科技或設計都脫離不了對人的關照，教學亦是如此，以學生為主體的思維更是重要，學生的學習能否因有所感動而有更強的動機，進而能深化學習效果，更是對現今教師的一大挑戰！
而對於在研討會會場多次巧遇的跨領域的認知心理學(或被舉世尊稱為設計心理學)大師Don Norman更感興奮，在與他的交流中更發現，跨領域的整合及合作，不但能夠深化既有的學術領域，也更能夠透過團隊合作開發出新領域的成功經驗。
本人之碩、博士學位皆在國內完成，因此，非常期待能透過國際學術研究計畫及研討會等之參與，強化國際移動力，擴展個人學術視野，建立學術社團之參與力及提升貢獻力。
4、 建議事項

(一)建議學校可更加強化鼓勵校內跨領域團隊合作之機制：老師們在各自之學術領域都學有所長，並持續鑽研之，但跨界的合作則需要有些動力與勇氣，否則容易在習慣與既有之成就下而怯於突破，或不認為有合作之可能性與必要性。因此，如何有發動者來帶領至為重要。去年本人曾參與由人文與科學學院特聘教授楊育芬教授與廖年淼教授所提出之國科會「社會實踐」計畫之團隊，幾位跨系所之教師持續討論了一段時間，猶記得去年清明節連假那段期間，4/6當日大家在技職所的203教室奮戰了一整天的情景。雖然該計畫最後功敗垂成，但在參與過程中，團隊的合作與跨界的討論，激盪出之火花，對教師個人學術生涯及校園之合作氣氛都能有所提昇。其後，楊育芬教授仍持續召集大家不定期分享各自的研究重心與心得，希望能再激盪出彼此合作可能性，這些都非一蹴可及。學校如何對努力的過程給予肯定與支持，激發出老師們的能量與熱情，可以有更積極的機制協助之，例如，每一位特聘或資深教授帶領一跨院系團隊等。
(二)課程規劃、設計與教學更加「以使用者為中心」之思考，並舉辦跨領域之教師教學成長活動：以「使用者為中心」在設計領域是普遍被認可的概念，同樣的，在教學過程中如何「以學習者為中心」也同等重要。因此，在教學過程中，如何以學生為主體，如何能讓學生因參與學習之感動而有更強烈的動機，進而有良好的學習效果；教師能擺脫過去權威的角色，多進入學生的內心世界，與其對話，瞭解學生真正的需求與困境，更加設身處地、感同身受更是現今教師的一大挑戰！ 
此部分本校教卓中心等相關單位十分努力在推動如何「翻轉教室」，寄發相關訊息或舉辦許多教師成長活動，但老師們有時也心有餘而力不足，無法參與。如何集結教師社群的力量成為一種風氣，例如：目前的生命教育共學課程即為一例，其餘鼓勵教師成立專業社群等都是既有之機制。在既有之基礎上，如何再有更多分享激盪的平台，鼓勵老師們能持之以恆的能參與就參與，同時有適切機會分享各社群之成果，也相當重要。
跨領域的教師教學成長與對話活動之舉辦能擴展視野，分享不同的教學信念與策略，讓全校老師一起動起來，以學生為主體的不只是教學策略與技術之分享，而是個人之作為教師之信念、教學信念、價值與實踐之道等，形成一種正向的氛圍，讓所有雲科大的學生都能在學習過程中，因為每一位教師都能「以學生為中心」地看待學生，發掘學生的「亮點」，讓學生更加肯定自己的價值，發揮優勢能力，而更加成長茁壯、展翅高飛！但並非每一位教師都能認知此點，畢竟個別之成長與學習經差異頗大。這些價值信念如何能有效傳遞與影響每一位教師則有賴校、院、系等層層落實，或有教師能由下而上的實踐、更是難能可貴，足為表率啊！
5、 附錄
研討會手冊
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