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摘　　要
本室歷年均與外交部共同派員參與APEC反恐工作小組（Counter-Terrorism Task Force , CTTF）會議，雖目前該工作小組仍屬任務（task force）性質，惟認知到國際合作反恐之必要性，2013年多數會員體已同意朝APEC之常設性工作小組邁進。
此次CTTF會議主要進行保護關鍵基礎設施政策對話、2013-17年反恐策略計畫、確認四大領域各會員經濟體工作進展情形、增進會員經濟體反恐能力建構、CTTF轉型常設性工作小組等事。此外，我國刻正進行關鍵基礎設施研究，亦於會場與美方代表交換意見。
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壹、目的
前次2013年CTTF第2次工作會議於2013年4月6-9日召開，除討論APEC秘書處所提文件包括「2013年工作計畫草案」、「2013年獨立評估工作前置計畫」、「2012年反恐行動摘要報告」；更研議美國提議的「關鍵基礎設施保護與回復政策對話」，先凝聚APEC會員體對關鍵基礎設施的初步概念，以利形成會員體間就此議題進行合作的共識。
此次2013年CTTF第3次工作會議列有文件編號000-017共18份（詳附錄1，本件APEC秘書處決議不對外公佈），以提報單位區分，約為APEC秘書處、CTTF主席及美國、加拿大、俄羅斯、澳洲、印尼等會員體暨美洲國家組織(OAS)之美洲間對抗恐怖主義委員會(Inter-American Committee Again Terrorism, CICTE)等。其中，較重要的是CTTF主席係報告前次會議摘要（附錄2）及2013-17年反恐行動計畫及策略（附錄3）；APEC秘書處則再就「CTTF轉型常設性工作組」、相關的專案計畫管理進行說明（附錄4）；美國則提出航空安全低成本或免成本途徑及最佳化查核點之研討會摘要報告（附錄5，本件CTTF決議不對外公佈）；加拿大則說明「重大活動安全架構計畫（Major Events Security Framework）」研討會執行細節（附錄6，本件CTTF決議不對外公佈）；澳洲則說明「防範特定非金融事業體及專業人員(DNFBPs)資助恐怖分子」能力建構研討會成果（附錄7）。
貳、過程
CTTF一般會議期程按例多為2日，本次會議為3日，主因增加6月27日（第1日）的保護關鍵基礎設施政策對話，6月28日至29日則為CTTF的例行會議，分述如下：

一、保護關鍵基礎設施政策對話
此次政策對話係由美國於本(102)年4月CTTF第2次會議所倡議。參與該對話之經濟體計有美國、加拿大、俄羅斯、澳洲、新加坡、馬來西亞、印尼、泰國、菲律賓、巴布亞紐幾內亞及我國等11個會員體，共40餘位代表與會。
會議在印尼國家反恐局負責國際合作事務副局長(Deputy for International Cooperation, The Indonesian National Counter-Terrorism Agency) Harry Purwanto大使主持下進行，內容計有三大主題，分別為『保護基礎設施之途徑、政策及過程』、『增加區域安全之復原韌性』及『透過合作強化基礎設施安全及其復原韌性』。
    綜整會議及各會員經濟體發言內容，國土安全辦公室(以下簡稱本室)認為，由美洲國家組織(OAS)之美洲間對抗恐怖主義委員會(Inter-American Committee Again Terrorism, CICTE)執行秘書Mr. Neil Klopfenstein獲邀至本項政策對話中，報告該組織在此議題之各項活動及成效觀之，美國應已在美洲國家間推動本議題，此次復以政策對話形式在APEC反恐任務小組中大力推行，顯見有意將本議題在全球各區域之多邊國際組織中推動並加以聯結，以期形成國際共識；惟APEC各會員經濟體因國情不同，重視關鍵基礎設施之項目各異，短期內似難形成共識， Purwanto主席認為可持續舉行作坊(workshop)，以利各會員經濟體進行溝通，並逐步建構保護關鍵基礎設施體系，以期達成共識。

有關各經濟體發言要點摘錄如下：
（一）美國：說明美國已通過關鍵基礎設施防護及其復原韌性之各項相關法令，國土安全部基礎設施保護辦公室已完成理論基礎及體系架構，並設定16類關鍵基礎設施，相關資訊均登載網站中可供各會員經濟體參考，建議各會員經濟體立法並建立關鍵基礎設施防護及其復原韌性體系，以因應如恐怖攻擊、天然災害、人為事故等各項可能威脅。強調由於該等設施與經濟發展密切相關，復以全球化影響，各國經濟發展息息相關，單一國家或地區受衝擊，必然影響全球各地區，故應建構保護關鍵基礎設施及其復原韌性之國際體系。建議各國政府鼓勵民間參與此項體系，共同進行能量建構(capacity and capability building)，以low cost, high efficiency為原則，相互支援、事前防護、事發處置、事後復原為工作重點，並藉由演習發現缺失，強化防護及復原工作。
（二）加拿大：強調各關鍵基礎設施間具關連及依存性，為系統之各重要環節，政府及民間應共同協調並合作發展安全維護及復原韌性等工作，由於各會員經濟體間之經濟發展亦具關連性且相互影響，故國際間在此項目上合作之重要性不言而喻。
（三）俄羅斯：俄羅斯說明已發生之案例，強調能源類關鍵基礎設施倘遭受恐怖攻擊，其損害非僅財務性，其他如交通、通訊類等之關鍵基礎設施亦將遭受衍生性衝擊。
（四）印尼：提出關鍵基礎設施類別甚多，能源、交通及通訊等各類別間均相互影響，降低行政重疊並提昇效率甚為重要，印尼認為能源類關鍵基礎設施之重要性最高，惟因各會員經濟體在設定關鍵基礎設施類別及優先順序不同，建議本次對話尚無需對此二項目做出決議，可視各會員經濟體之需求持續進行討論，以凝聚共識。
（五）澳洲：提出昆士蘭洪災案例，說明受衝擊地區之恢復過程，強調食物供應鏈之重要性，特別提及該洪災發生後澳洲對進口食物之依賴度增加。
（六）菲律賓：介紹該國反恐及災防之法規及相關政府部門分工體系，並指出該國將災害事件影響範圍分為地區與國家層級。
（七）美洲國家組織(OAS)：OAS之美洲間對抗恐怖主義委員會(Inter-American Committee Again Terrorism, CICTE)執行秘書Mr. Neil Klopfenstein介紹美洲國家組織推動會員國建構關鍵基礎設施防護與其復原韌性之相關活動，說明該組織推動之重點與APEC關注者幾乎雷同，該組織部分會員國亦為APEC CTTF之會員經濟體，二組織之會員國國情雖不盡相同，惟 APEC CTTF與OAS CICTE可在本議題上進行合作。
（八）CTTF主席總結：由於本政策對話首度舉行，各會員經濟體對關鍵基礎設施類別之選定及各類別優先順序之設定不盡相同，會員經濟體均確認本議題甚為重要，建議美國及加拿大未來可考慮舉行工作坊，詳細說明相關案例及經驗，以供會員經濟體參考並尋求共識。
二、CTTF的例行會議

6月28日出席經濟體明顯增加，除香港、日本、韓國、墨西哥外，所有經濟體均派代表參加。本室評估，中國大陸此次出席，應係考量部分會員經濟體在CTTF本年第二次會議中表示，CTTF轉型常設工作小組提議應徵詢中國大陸意見，且中國大陸為2014年APEC會議主辦國，依例需說明會議籌備情形。Purwanto主席於會後邀請中國大陸、美國、加拿大、俄羅斯等會員經濟體代表會商前述二項議題。
本日會議內容要點如次：
（一）主席報告要點： 

此次會議將討論本小組2013-17年反恐策略計畫、確認四大領域各會員經濟體工作進展情形、增進會員經濟體反恐能力建構、CTTF轉型常設性工作小組等事。美國及俄羅斯對反恐策略計畫提出細部文字修正意見。
（二）秘書處報告要點：
秘書處說明各國反恐行動計畫CTAP繳交期限為本年10月1日，歡迎各會員經濟體踴躍提供，美國、俄羅斯代表均發言支持，並盼提交之會員經濟體可超過15個。
（三）反恐四大領域工作執行情形：會員體報告反恐行動計畫之進展：
1.供應鏈安全：
（1）美國報告參與貿易復原計畫情形。
a.俄羅斯強調貨櫃運輸安全事，提議下年會議進行辯論，美國、加拿大、印尼均發言支持俄羅斯提議。
b.CTTF邀請GS1組織JOHN KEOGH說明數據標準化可協助會員經濟體商品之識別、商品流程查證及防制恐怖份子資金流通等效能，並有助打擊仿冒品、強化供應鏈之可追溯性，並肯定中國大陸與香港政府在打擊仿冒品工作上之努力。
2.旅行安全：
(1) 美國報告3月在紐西蘭辦理工作犬研討會，5月中旬在曼谷辦理有關航空安全低成本或免成本途徑及最佳化查核點之研討會辦理情形。我國航警局曾派員參加在曼谷之研討會。泰國對航空安全研討會之效益表示肯定並盼持續辦理。
(2) 美國另提出旅客資訊系統建置事，認為該系統有助商務活動之便利，對發展中國家尤有助益。
(3)俄羅斯報告提升國內運輸安全事，建議將旅客資訊建置於電腦系統中

（4）美國提議辦理巴士運輸反恐研討會，獲俄羅斯發言支持。
3.反恐金融：
(1)澳洲報告5月在雅加達辦理DNFBPs研討會情形。
（2）印尼發言支持該研討會，並報告該國已與新加坡簽署反恐金融備忘錄。
4.基礎設施安全：
（1）加拿大報告重大活動安全架構工作坊會議辦理情形，表示已於6月初完成第1次研討會（我國台北市警局外事科張科長文瑞出席講授），下次研討會將在智利首都聖地牙哥舉辦。印尼、墨西哥、新加坡、美國均發言支持，並確認會議之效益。
（2）美國與加拿大更簡要報告昨日舉行政策對話之概況，俄羅斯強調各會員體情況不一，建議先選定如能源類之單項基礎設施，以利會員經濟體進行討論。

6月29日會議內容重點如次：
（一）印尼報告：為充實APEC第九次區域安全貿易會議(STAR Conference IX)之內容及其成效，尚需時間籌備，預訂延至明(2014)年中國大陸擔任主辦國期間召開，歡迎會員體積極參與該會議，且盼會員經濟體建議會議議題，美國發言強烈支持該會議持續舉行，並建議設定適當議題，以利各會員經濟體國民間單位共同參與。
（二）考量多數會員經濟體未參加保護關鍵基礎設施政策對話，會議主席邀請OAS CICTE於本日再度進行報告，表達OAS CICTE具高度意願與APEC CTTF進行合作，盼雙方可研議共同舉辦如資訊安全之反恐演練。美國發言支持APEC CTTF與其他區域相關組織在反恐領域進行合作。
（三）印尼說明本年9月將與美國、澳洲等國合作在雅加達繼續舉行全球反恐論壇會議，歡迎CTTF會員經濟體參加。(國土辦謹註：該論壇係美國倡議成立之非官方論壇，在紐約成立時，我國未獲邀，目前參與者皆為聯合國會員國。)
（四）各會員體無異議通過CTTF 2013-2017策略計畫內容及同意CTTF轉型常設工作小組(中國大陸代表未發言)，會議主席指示秘書處將全案提交7月6日舉行之SCE會議審議。有關轉型工作小組名稱，美國建議為Counter Terrorism and Secure Trade Working Group、俄羅斯則建議維持為Counter Terrorism Working Group，經會議主席協調，會議決議採用CTWG。
（五） 中國大陸為明年主辦APEC會議之會員經濟體，表示將持續與印尼密切聯繫、合作，以期明年會議進行順利，目前各項會議舉行之日期尚未定案，進展將隨時通告各會員經濟體。
（六）俄羅斯、菲律賓、印尼、美國等代表均發言盛讚印尼主辦CTTF會議成果豐碩，美國代表特別感謝印尼致力CTTF轉型常設工作小組工作，並樂見各經濟體在反恐事務持續合作。
參、心得與建議
1、 CTTF係臨時任務編組（task force），惟各會員體目前已同意將其變更為APEC之常設性組織，未來將交APEC資深官員會議審議；就目前情勢觀之，CTTF轉型常設性組織事應已成各會員體共識。
2、 我國成為加拿大所提之重大活動安全架構（MESF）計畫的共同提案人，將持續派專家參與加國舉辦的重大活動安全架構工作研討會，與其他會員體分享我辦理重大活動之安全規劃之經驗。2013年10月將於智利舉辦第2場研討會，本室將持續薦派曾主辦重大活動安全的人員與會。
3、 我國反恐行動計畫(CTAP)應於本年10月1日傳遞至CTTF秘書處。
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