經濟部幕僚單位及行政機關人員從事兩岸交流活動報告書

參加「2013南京台灣名品交易會」
報告書
研提人單位 ：經濟部國際貿易局
      職稱 ：主任秘書
      姓名 ：王振福
參 訪 期 間：102年9月16日至18日
報 告 日 期：102年10月9日
（本報告請檢送1式4份）
	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	1、 交流活動基本資料

一、活動名稱：參加「2013南京台灣名品交易會」
二、活動日期：102年9月16日至9月18日
三、主辦（或接待）單位：經濟部國際貿易局、中華民國對外貿易發展協會
四、報告撰寫人服務單位：經濟部國際貿易局
2、 活動（會議）重點

1、 活動性質: 拓銷、訪問
2、 活動內容:
歷經過去數年之舉辦，「台灣名品博覽會」儼然已成台灣產品拓銷大陸市場及推廣台灣產品形象的一項重要平台，且南京所屬之華東及長三角經濟區係為中國大陸沿海主要經濟區域之ㄧ，為中國大陸一線城市，爰本局續於「推廣貿易計畫」項下委託外貿協會於102年9月16日至18日在中國大陸南京辦理「2013南京台灣名品交易會」。該會展自98年首次舉辦，至今已為第5年，曾獲選為99年會展之星知名品牌會展，亦蟬聯100年及101年度商務部評選之全國優秀品牌會展。
本次展覽計有約600家廠商參展，使用約1,600個攤位，展出超過4萬項商品，本展目的在協助首次參展的廠商了解南京當地消費市場的需求，並促成連續參展的廠商品牌推廣，擴大商機、搭接通路。展場區分為服飾及配件區、生活科技區、農產食品區、連鎖加盟及台灣美食區、美容生技區、運動休閒區、台灣名茶區、文創產業區、銀髮保健區、觀光旅遊服務區、地方產業特色區、台灣精品館、台灣農業精品館、文創金點館、智能生活體驗館、連鎖暨教育科技應用體驗館、健康醫美形象館、老年保健形象體驗館及易成網電子商務館等。今年亦配合兩岸服務貿易協議簽署，首度於南京台灣名品交易會中設立「易成網電子商務館」及「連鎖暨教育科技應用體驗館」，讓大陸消費者體驗易成網線上購物的樂趣，及連鎖加盟餐廳e化點餐系統或未來教室應用科技系統。另於展會期間舉辦「企業採購洽談會」，由各地前來之採購買主，與台灣參展廠商進行一對一採購洽談。
    根據受委辦單位外貿協會估計，本次展出期間適逢中秋假期前夕，人潮較多，計吸引30萬5,000人次造訪，促成6.2億美元商機。部分廠商肯定本次展出，並獲得成效，例如:威剛科技本次展出至少售出400顆燈泡，並接觸5家有意合作之企業；農產食品區主要廠商「京工興業有限公司」本次備貨全數銷售完畢，銷售額約達人民幣40萬元；台灣名茶區中的陸延茗茶及王福記名茶，皆有2~3家經銷商或賣場通路前來洽談合作商機；彰化館的柔冠醫學釋壓枕頭有約7家代理採購商洽談進一步合作事宜；此外，連鎖加盟及台灣美食區及地方特色產業區多家廠商單日商機亦逾人民幣8萬元。
3、 遭遇之問題:無
4、 我方因應方法及效果:無
5、 心得及建議:
（1） 南京名品展已連續舉辦五年，廣獲中國大陸商務部、國台辦、中國貿易促進委員會、江蘇人民政府、南京書記、南京市政府等高層單位的重視，以及財力與人力的支持，對推廣台灣產品出口拓銷及提升台灣產品的知名度，具有相當程度的效果，值得肯定。
（2） 此次南京名品展展出的場地與時間檔期均優，吸引許多參觀人潮，另因中國大陸高層重視此一展出，相關廣宣效果亦佳。惟仍可建議外貿協會將本年與前四年的展出規模和成效，作一時序分析，以供明年度辦理大陸名品展評估參考。
（3） 三大展區的分區規劃甚為妥切，對參觀者而言，可清楚明瞭觀展的旨趣與動線。惟在B2B與B2C的配置方面，可於展後再分作一分析，是否有改善空間，供作明年調整參考。
（4） 據與南京市政府官員私下交換展出意見，該官員表示本年部分展區的展出產品層次不若往年高，且參展廠商似乎B2C較B2B為多，彼認為B2C固對個別參展廠商之獲益較大，唯恐無法展現後續接單的效果，對南京市政府而言亦非其樂見，此一情況無法達到南京市政府原預期投入大筆資金與人力後擬達成雙贏的貿易與投資效果。

（5） 部分廠商亦反映名品展除台灣精品館外，亦可再強化及增加展出我國具優勢與競爭力之產品，例如:半導體、電子、3C產品、文創產品、連鎖及教育科技應用體驗館等，以提升我國整體產業的優勢與形象。
（6） MIT微笑產品專區以展示為主，且整體展出不具特色，銷售情形亦較少，基於此專區為本部大力協助支持的MIT微笑產業，其發揮效果可再作評估，俾供明年度展出改善參考。

	參、本報告書報請備查。
            職      王振福
                                   102 年 10 月 9日


