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一、海運小兩會工作組暨「促進兩岸間滾裝運輸發展」工作小組會議
(一)隨著兩岸整體經貿局勢穩定發展，兩岸為爭取有利兩岸產業發展的新契機，共同開拓兩岸及國際市場，已簽署「海峽兩岸經濟合作架構協議（ECFA）」，積極展開各項交流活動，另於98年11月4日由兩岸兩會簽署「海峽兩岸海運協議」，以持續推展兩岸海運直航事宜，並由財團法人台灣海峽兩岸航運協會（臺航會）與海峽兩岸航運交流協會（海航會）作為聯繫窗口。

(二)本案海運小兩會工作組會議，係依臺航會與海航會於本（102）年4月24日至26日在大陸北京會談達成共識：為進一步發揮海運小兩會功能並促進兩岸海運發展，雙方同意後續將建立工作層面的專項協商機制，對於客貨滾裝運輸、集裝箱航線、小三通航運秩序、新增運力等直航船舶運輸相關事宜進行專題研究及協商，共同推動兩岸海運市場健康發展，而由陸方在大陸福建省廈門市舉辦。

(三)海運小兩會工作組下設之相關工作小組，雙方同意現階段就「促進兩岸間滾裝運輸發展」、「雙方互設驗船機構」、「強化兩岸搜救打撈合作」、「海事安全」等議題建立工作小組推動工作，實現海運小兩會會議成果。

二、本次參與會議目的

(一)
我方及陸方已同意成立「促進兩岸間滾裝運輸發展」工作小組，依北京會談結論雙方同意積極支持兩岸客貨滾裝輪運輸發展及車輛互通，簡化港區內相關拖架與車輛運營程式，規劃執行事項包括：

1.
邀集相關機關就貨櫃車架互通所涉關務、公路監理及兩岸協商事宜進行討論，以凝聚推動共識。
2.
偕同我方相關單位赴陸方參加兩岸車輛互通座談會。
3.
以兩岸貨櫃車架視為載具方式先行推動互通。
(二)
按我方工作小組籌組與推動規劃，我方對應成員包括組長由本部航港局許國慶組長擔任，成員分由財政部關務署、本部路政司、公路總局及航港局派員擔任組成，而本部路政司成員代表並經簽奉核可核派趙科長晉緯擔任，並應規劃隨團參加本次海運小兩會工作組及「促進兩岸間滾裝運輸發展」工作小組會議。

三、會議時間與地點

102年9月1日至4日；大陸福建省廈門市。

四、會議日程

（一）102年9月1日

啟程，搭中遠之星赴廈門。
（二）102年9月2日日程
1.
雙方工作小組會前會
2.
雙方全體交流討論（介紹工作成員相互認識、交流討論進行規則及相關要求）
（三）102年9月3日
1.
當日上午，分組研討，並形成結果報告（不需簽字確認，各自攜回並循行政程序陳報）
2.
當日下午，全體交流，雙方不需總結。
（四）102年9月4日
1.
視上述交流結果，機動調整交流討論。
2.
返程，經金廈小三通回國。
五、海運小兩會工作組全體會議紀要
(一)確認海運小兩會工作組成立（102年9月2日10時）
依本年4月24日至26日大陸北京會談達成共識，現階段成立「促進兩岸間滾裝運輸發展」、「雙方互設驗船機構」、「強化兩岸搜救打撈合作」、「海事安全」等4項議題工作小組據以共同推動相關工作。

(二)確認海運小兩會工作小組工作規則（102年9月2日10時30分）
“小兩會”工作小組工作規則

一、工作方式

各工作組平行開展工作，通過電話、電子郵件等形式就指定事項的業務進行溝通聯繫，推進“小兩會”達成事項和共識的落實，由組長負責。

工作組成員均以“小兩會”理事或顧問身份開展工作。

建立定期會議機制，各工作組原則上在“小兩會”前召開一次會議，可輪流在臺灣和大陸舉行。各工作組根據實際需要，自行商定會議時間和地點。

工作進展和動態及時向相關單位報告。

二、會議要求

工作組按照“確有需要、勤儉節約、務求實效”的原則，舉行工作組會議。會議前，雙方細化議題和相關說明，會議預案由各工作組主辦單位審定。

會議討論形成會議報告，但雙方不簽字，對雙方不具有約束力。有關會議討論成果，須報“小兩會”研商確定。

三、工作組確定和變更

工作組由雙方協商確定。專題任務完成後，經雙方協商，工作組名稱、任務和主要人員作相應調整。

(三)四個工作小組分組研討（102年9月2日11時至17時）

(四)確認四個工作小組形成本次工作組會議結果報告內容（102年9月3日10時）
六、「促進兩岸間滾裝運輸發展」工作小組會議紀要
(一)雙方組長致歡迎詞

由我方組長本部航港局許國慶組長及陸方組長大陸交通運輸部臺灣事務處柳鵬處長分別致歡迎詞。
(二)陸方代表報告駛上駛下客貨船運作情形

由廈門閩臺輪渡有限公司郭濤總經理介紹「中遠之星」營運兩岸駛上駛下客貨船運輸相關情況。
(三)工作小組推動工作意見交流
1.
雙方就現階段推動兩岸車架互通部分，希望在本年12月底前，針對船方自有車架，就陸方車架入臺、我方車架至陸等作業模式進行雙方交流，是項業務涉及兩岸海關、公路監理等有關單位權責需要簡化行政程序及適時予以法令鬆綁等配合措施。
2.
我方組長代表說明現階段推動兩岸車架互通案，我方期望以船艙至貨櫃集散站，即管制區至管制區之間先行，並請本司補充說明路政部門配合是項工作，已原則同意：
(1)有關本次討論駛上駛下客貨船之貨物裝卸係由船東提供專用拖車隨船載運貨物（櫃），運至我方港口後，期望能由我方曳引車直接牽引專用拖車與貨物（櫃）駛離港區，我方曳引車提供是項牽引服務，非屬載運自身生產物品，又具對價關係，自應符合我方汽車運輸業相關規定，並以領有營業車牌之曳引車為之。

(2)船東陸方專用拖車倘經申請准許入境，現行已可依道路交通安全規則第19條規定申領臨時牌照行駛於我方道路，考量該等專用拖車係由船東所提供，與傳統國內以整車（曳引車+拖車）提供服務方式並不相同，貨運業者並未提供拖車或出租拖車收受報酬，爰本案專用拖車無載運客貨收費營業，可認定無營業之實，我方道路交通安全規則第19條應無修正之迫切性，惟應要求船東在收取貨主報酬時，應將曳引車（不含拖車）之計費另為臚列，且貨運業者並不得再以該專用拖車為名義收取額外費用，即可以非具營業性質觀之。但非具上開條件者則須申領營業拖車牌照始得為之。
3.
我方組長及陸方郭總經理分別說明現行船務代理即一次收取船舶運費及曳引車拖運2項費用，應符合上開我方要求。

4. 我方及陸方並分別就雙方車架駛入另一方領用臨時牌照（臨時機動車輛行駛證）規定相互說明。

(四)初步共識

雙方與會之海關、港口、警政(公安)、路政部門代表經熱烈交換意見後，達成初步推動步驟如下：
1.
第一步：試點範圍為現已開通的駛上駛下客貨船航線，試點車輛為拖車車架（具有臺方或陸方牌照），允許在港區和內陸貨櫃集散站間（海關監管區內）載貨行駛。

建議年度配額根據駛上駛下客貨船載車位合理確定，車輛檢驗技術合格證明實現雙方互認。

臺方管理模式：大陸企業向臺航政管理部門提出申請，臺航政管理部門按照配額進行審核。大陸企業憑同意文件向臺方路政部門申請臨時牌照，需繳交相關車架資料，經許可後發放臨時牌照，一次申請有效期最長可達3個月，在限定區域內行駛和多次隨駛上駛下客貨船往返兩岸。同時，大陸企業憑同意文件向我方海關部門申請特別准單，一次申請有效期最長3個月，車架在出入境時參照運輸工具管理。

陸方管理模式：臺方企業向大陸運輸部門提送申請，大陸運輸部門按照配額，核發臺灣地區機動車輛大陸通行證（證書有效期待定）。臺灣企業憑通行證，向海關申請發放入境憑證。再憑入境憑證，向公安部門申請辦理臨時牌照，一次申請有效期最長3個月，在限定區域內行駛和多次隨駛上駛下客貨船往返兩岸。

2.
第二步，根據試點行駛情況，逐步擴大試點範圍，推動車輛實現門到門運輸，允許車架駛離管制區入境行駛。

3.
雙方各自需要完善的相關規定

陸方：研訂臺灣地區機動車輛大陸通行暫行管理辦法。

臺方：研訂大陸地區機動車輛臺灣通行暫行管理辦法，並促成臺方海關部門在核發特別准單時不能僅限於單航次核准。

(五)其他議題意見交流
1.
於表定兩岸車架互通議題意見交流後，我方組長繼續提出「在金廈小三通航線和臺灣本島至平潭航線，推進試點小客車互通行駛」議題，並與陸方交換意見。

2.
陸方並提出「曳引車和郵務車、生鮮冷凍貨車等車輛可藉駛上駛下客貨船直接於對方境內互通行駛」議題。

3. 
本司代表應陸方交通運輸部道路運輸司許寶利副處長及公安部門代表建議，說明我方車輛入境請領牌照及駕駛執照管理規定；並請陸方亦說明大陸車輛入境請領牌照及駕駛執照管理規定。
4.
經討論本項議題主要涉及車輛出入境管理問題，超出了海運協議範圍，且需對雙方現行政策進行深入分析和完善，綜合各方意見，建議由雙方對應部門（臺方路政和海關部門，陸方公安和海關部門），主辦協調研議，不再納入駛上駛下客貨船運輸和車輛互通小組進行討論；另關於曳引車和郵務車、生鮮冷凍貨車等車輛互通行駛，如根據海峽兩岸服務貿易協定對公路運輸跨境服務（交付）沒有限制，雙方可就此進一步研議。

(六)「促進兩岸間滾裝運輸發展」工作小組會議報告如附件。
七、心得與建議

（一）本次會議出發前針對4個工作小組規劃討論議題，我方由本部航港局多次召開會議研商討論，相關單位均有派員參與並充分討論；就「促進兩岸間滾裝運輸發展」工作小組之主要議題：「推動兩岸車架互通，期望以船艙至貨櫃集散站（即管制區至管制區之間）先行」，本司與會代表說明我方路政部門立場，促成雙方會議共識之達成，圓滿順利達成本次派員與會之目的。

（二）本次工作組會議及工作小組會議所獲致之相關共識，依循兩岸事務「事前授權、事後審議」原則，將由主政單位本部航港局循程序簽報本部及行政院大陸委員會。

（三）本次會議本部公路總局因經費限制並未派員隨同與會，致推動工作所涉相關公路監理實務作業未能完整向陸方及我方代表說明，鑑陸方已提出雙方對應部門應展開車輛出入境管理及駕駛執照使用事宜之研討，建議本司及公路總局宜應開始規劃編列未來所需經費，俾利能持續充分參與及推動兩岸事務，並與陸方建立相關交流及人脈。
附件

客滾運輸和車輛互通工作小組討論報告
一、基本情況
9月2日，「小兩會」海運工作組第一次會議在廈門召開。在工作組全體會議後，客滾運輸和車輛互通小組在雙方組長許國慶和柳鵬的主持下，按照工作規則和相關要求，就兩岸車輛通過客滾（駛上駛下客貨船）運輸實現互通行駛事宜進行了專題研討。廈門閩臺輪渡有限公司首先介紹了“中遠之星”營運兩岸駛上駛下客貨船運輸的相關情況，隨後工作小組成員圍繞議題進行了深入研討，並達成了初步共識。
二、主要問題
（一）現已開通的兩岸駛上駛下客貨船航線班輪車位閒置，不能實現陸海聯運，未能發揮駛上駛下客貨船運輸效率。
（二）車輛出入境按暫時貨物的概念進行管理，通行不便利，未能發揮甩掛運輸優勢。
三、初步共識
（一）總體思維
按照「相互開放，試點先行，循序漸進，分步實施」的原則，積極推動兩岸車輛通過駛上駛下客貨船出入境，逐步實現兩岸陸海聯運、門到門運輸和車輛互通。
（二）推動步驟
第一步，試點範圍為現已開通的駛上駛下客貨船航線，試點車輛為掛車車架（具有大陸或臺方牌照），允許在港區和內陸貨櫃集散站間（海關監管區內）載貨行駛。
建議年度配額根據駛上駛下客貨船載車位合理確定，車輛檢驗技術合格證明實現雙方互認。
臺方管理模式：大陸企業向臺航政管理部門提出申請，臺航政管理部門按照配額進行審核。大陸企業憑同意文件向臺方路政部門申請臨時牌照，需繳交相關車架資料，經許可後發放臨時牌照，一次申請有效期最長可達三個月，在限定區域內行駛和多次隨駛上駛下客貨船往返兩岸。同時，大陸企業憑同意文件向臺方海關部門申請特別准單，一次申請有效期最長三個月，車架在出入境時參照運輸工具管理。
陸方管理模式：臺灣企業向大陸運輸部門提送申請，大陸運輸部門按照配額，核發臺灣地區機動車輛大陸通行證（證書有效期待定）。臺灣企業憑通行證，向海關申請發放入境憑證。再憑入境憑證，向公安部門申請辦理臨時牌照，一次申請有效期最長三個月，在限定區域內行駛和多次隨駛上駛下客貨船往返兩岸。
第二步，根據試點行駛情況，逐步擴大試點範圍，推動車輛實現門到門運輸，允許車架駛離管制區入境行駛。
（三）需要完善的相關規定
陸方：研訂臺灣地區機動車輛大陸通行暫行管理辦法。
臺方：研訂大陸地區機動車輛臺灣通行暫行管理辦法，並促成臺方海關部門在核發特別准單時不能僅限於單航次核准。
（四）其他事項
一、在金廈小三通航線和臺灣本島至平潭航線，推進試點小客車（9座以下）互通行駛事宜，因主要涉及車輛出入境管理問題，超出了海運協議範圍，且需對雙方現行政策進行深入分析和完善，綜合各方意見，建議由雙方對應部門（臺方路政和海關部門，陸方公安和海關部門），主辦協調研議，不再納入駛上駛下客貨船運輸和車輛互通小組進行討論。
二、關於曳引車和郵政車、生鮮冷凍車等特殊要求的貨車互通行駛，如根據海峽兩岸服務貿易協定對公路運輸跨境服務（交付）沒有限制，雙方可就此進一步研議。
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