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1、 針對研究議題本身
二、個人學習方面
附件一：
進修英文報告

“The Road to TPP: Political and Economic Challenges facing Taiwan and Possible Solutions”
附件二：

研究發表會powerpoint presentation

附件三：

進修照片數幀
研究主題摘要(英文研究報告全文請詳附件一)：
一、TPP對美國之意涵：

TPP對美國而言有多重戰略意義，透過完成TPP協商，美國不僅可拓展國際市場進而提振國內經濟，且TPP為美國向亞洲再平衡政策中經濟面向之戰略建構，主導TPP之方向及進程，不僅重申美國在亞太地區繁榮發展之際絕不會缺席之決心，美國更有野心透過TPP建立及主導亞太地區之經貿遊戲規則(即爭取此區域經貿整合之話語權)。
二、TPP對台灣之重要性：
國際貿易為台灣之經濟命脈，倘能成為TPP會員國，台灣不僅能擴展對外貿易市場，也可藉由符合TPP高度自由化之標準，作為催化台灣內部進行經濟制度改革及升級之動力。更重要者，加入TPP，不僅能分散已然過度依賴中國大陸之市場，亦能使台灣能與主要貿易競爭對手、且相當主動積極洽簽自由貿易協定之南韓相抗衡。
三、台灣參與TPP之SWOT綜合分析：

(1) 優勢(strengths)：台灣參與TPP之優勢為其重要之戰略地理位置以及過去數十年來累積之經濟實力--其高科技製造業具競爭優勢，乃全球供應鏈中不可或缺之一環，在兩岸簽署經濟合作架構協議(ECFA)後，TPP成員國可利用已經在兩岸貿易中成功獲利之台灣作為進入中國大陸市場之跳板。
(2) 弱勢(weaknesses)：近年國內結構性之經濟問題、國內朝野、行政及立法部門及政黨內等各面向之政治紛擾、領導者缺乏推動自由貿易協定之政治資本，以及特定部門之利益常被置於國家整體利益之上。
(3) 挑戰(challenges)：台灣參與TPP面臨若干外部挑戰，首先是TPP現階段完成談判之目前TPP成員涵括經濟發展程度不同、市場開放程度也不同之12個國家。美國如何在時間壓力下與各會員國達成共識、又不犧牲當初設定TPP「全面性且高標準」之目標，仍有待觀察，加上美國國會能否重新通過貿易授權法案(TPA)前景並不樂觀，爰TPP何時能完成現階段談判、其實質內容為何、以及能否獲美國國會通過等，仍在未定之數；且12個TPP成員國均與中國大陸有邦交關係，或將憚於陸方反對我參與區域經濟整合而基於政治因素將台灣排除在TPP之外。此外，台灣目前僅與TPP成員國中的紐西蘭及新加坡、以及若干中美洲邦交國簽有自由貿易協定，FTA談判經驗與他國相較相對缺乏，導致其他國家在尋覓洽簽國家時，容易被忽略。最重要者，加入TPP需獲各會員國一致同意，而台灣與現有之TPP會員國中多少都存有未解之貿易議題，例如美國勢將持續要求台灣制定豬肉瘦肉精最低殘留標準、加拿大不斷要求我擴大開放30月齡以下帶骨牛肉等，此等議題恐將成為TPP成員國檢視我有無政治意願及能力解決棘手之國內問題之指標，甚或做為我成為TPP成員之入場劵。
(4) 機會(opportunities)：TPP被視為最終實現亞太自由貿易區之途徑，只要能符合TPP之各項標準，其係對APEC各會員體開放，台灣為APEC會員體，當未被排除於TPP之外。台灣與紐西蘭及新加坡此兩個TPP成員國簽有自由貿易協定，且該兩協定係引用TPP之高標準，當可為台灣參與TPP鋪路。日本首相安倍晉三已公開表示支持台灣參與TPP，此應係其經過政治戰略之算計後之動作，蓋倘TPP能將台灣納入，將在中國大陸外圍創造一高標準之經濟整合環境，以中國大陸經濟開放程度仍落後之情況下，形成對中國大陸之經濟圍堵。日本為TPP第二大成員國，其之表態對我參與TPP應屬利多。此外，美國國會多位重量級之議員亦已表態支持台灣加入TPP，鑒於美國在TPP所扮演之領導角色，其倘能支持台灣參與TPP，對其他會員國當具示範性效果。近來中國大陸對TPP之態度已漸從質疑轉為正面，甚至不排除未來參與之可能性，倘然，則將為台灣參與TPP消除政治路障。 
四、協助台灣成為TPP之一員符合美國國家利益：
協助台灣參與TPP，確符合美國國家利益。一則可為近年呈現停滯的台美經貿關係注入新的活力；二則台灣與美國共享民主、自由、人權、法治及市場經濟等價值，台灣之生存與繁榮，乃上述價值在亞太地區是否可行之指標，更重要者為，美國公開表示願與台灣此一「重要之安全及經濟夥伴」維持重要關係，將台灣納入TPP，代表美國信守諾言之誠意。比較台灣與TPP其他會員國與美國之經貿關係，台灣乃美國之第4大經貿夥伴，僅次於加拿大、墨西哥及日本，將台灣排除於TPP之外，將限縮TPP會員國在亞太市場及製造地之選擇，TPP不可謂之完整。誠然，市場開放、法規鬆綁等經濟自由程度乃能否參與TPP之重要因素，惟將台灣納入TPP將為各國政治之考量及決定。美國允宜在經濟條件之外，更深入從政治角度思考將台灣納入TPP。
五、對台灣之建議：

(一)對國內：
將參與TPP之時程列為更重要之優先順序：馬總統「8年入T」的目標對進行相關產業調整而言乃合理之時間，然對TPP成員、尤其對美國而言，要其現在就承諾8年後才發生之事，恐過於遙遠。更何況各區域經濟整合之速度正在加速，一快一慢，差距更倍增，台灣恐無法再等8年。為加速推動，台灣應該：
1. 政府應該要設定經濟發展路徑圖，其中應明確指出台灣需要何種自由化及法規鬆綁以為因應。對於可能因參與經濟整合而受到負面衝擊的產業，政府應有補助及輔導協助產業升級之策略。所幸台灣政府已透過以美韓自由貿易協定為標竿，自我檢視台灣與TPP所要求之自由化程度及法規標準之間的差距，此雖僅為邁向TPP的一小步，然方向正確。
2. 台灣領導者應該展現強勢及堅定之領導風格，作出痛苦卻必須之政治決定，例如解決棘手之貿易問題等。

3. 政府應該運用更巧妙的溝通技巧與利害關係者、人民及產業溝通，讓各界了解貿易自由化對台灣之重要性。要確保相關各界均能參與決策過程，透明化將為成功之關鍵。
4. 政府應該設法在不同之政黨間達成「台灣參與亞太經濟整合至關重要」之共識。立法院應儘速通過兩岸服貿協議，如此將會向TPP成員送出一強烈訊息，即台灣為加入TPP，有意願亦有能力處理國內之棘手問題。
(二)對國際：
1. 台灣應正式表達其擬在TPP現階段談判結束後，即參與第二回合談判之意願。

2. 台灣應根據TPP現有之程序，儘速展開與各會員國之雙邊諮商，探討加入之可能性。

3. 向國際送出強烈之訊息，表達台灣有能力進行必要之經貿改革以符合TPP之標準。

4. 雖然獲邀參與TPP乃基於會員國之共識，然鑑於美國在TPP之領導地位，獲致美國之支持應係台灣參與TPP最重要之一步，因此美國應為台灣遊說之重點，台灣必須說服存疑者，基於美國之國家利益，美國不僅應同意台灣參與TPP，更應扮演促進者之角色。

六、研究主題結論：
參與TPP能使台灣超越依賴中國大陸市場，對台灣保持與亞太其他經貿競爭者拼搏之能力至關重要。台灣已經錯失參與TPP第一回合談判之契機，然成為第二波之領先者還不算太遲。為能順利參與第二回合談判，台灣必須解決目前與TPP成員國間存在之貿易問題。然協助台灣參與TPP亦符合美國利益，因此台灣及美國均應在本案上扮演更積極之角色，兩者均不可或缺。台灣一旦實際展現參與TPP之決心，美國亦應隨即表達願協助促進之立場以作為回應。
研究動機及目的：
在WTO杜哈回合多邊談判進展遲緩之情形下，各國紛將其貿易政策重心轉為洽簽雙邊或區域性多邊自由貿易協定，盼透過區域經濟整合，推動自由化並降低貿易障礙，以持續對外拓展經貿市場並引進企業在國內投資，因此全球區域經濟整合一時蔚為風潮，而洽簽中之區域性FTA，不論從洽簽數量、整合速度或經濟規模而言，均以亞太地區為最，而其中最引人注目、且與我國政策目標最緊密相關者，莫過於預計於本(102)年底前完成談判之跨太平洋夥伴協議(Trans-Pacific Partnership Agreement, TPP)。

在美國之主導及推動下，參與TPP談判之國家已達12個，除美國外，尚包括澳洲、汶萊、加拿大、智利、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、秘魯、新加坡、越南，以及本(102)年5月甫加入談判之日本。這12個國家2012年之GDP總額達27.56兆美元，約佔全球GDP之38％，貿易量佔全球約28％，顯見TPP對全球貿易之影響力；另TPP佔我國貿易總額及出口量亦達三分之一強，更凸顯TPP對我貿易之重要性，其未來成員間因關稅減讓所創造之出口效果當更可觀，因此加入TPP對以出口為主要經濟型態之我國而言，已非選項，而係必然之道，因此馬總統揭櫫「排除障礙、調整心態、8年入T、能快就快」之政策目標。

我國能否獲邀參與TPP，雖基於會員國間之共識決，然不可諱言，美國之態度仍為關鍵。倘將美國以外之TPP之11個成員國與我相較，我國不論經濟發展程度、經濟規模、貿易自由化及市場開放程度或與美國間之貿易量等，均排名中上，根據美國統計局資料，2012年我國與美國間之商品貿易量達632億美元，為美國第11大貿易夥伴，與TPP成員相較，僅次於加拿大、墨西哥、日本；超越TPP會員國中與美國貿易量排名第四之新加坡、第五之馬來西亞等，顯見我確為美國之重要經貿夥伴，然不論美國在洽簽雙邊經貿協定或尋覓區域性經濟整合之夥伴，我卻難成為其優先對象。

美國之所以強勢主導TPP之方向及進程，當係基於其國家利益考量，我擬遊說美國同意我參與TPP，除自身條件完備之外，仍需以符合美國國家利益為訴求，或方能見其功效。本研究計畫之目的，即盼在TPP談判預計完成之時間點，掌握相關進度，近距離觀察及探討美國在TPP之利益，從美國觀點研析其對我國參與TPP之政治、經濟考量，進而了解我國之優勢與機會，以及所面臨之威脅及挑戰，並試研擬對策。

研究方法：

本研究計畫探討美國參與TPP之國家利益所在，並透過蒐研資料、旁聽課程、出席研討會、訪談行政部門官員、國會關鍵委員會重要幕僚及學者等方式，了解美國參與TPP相關決策考量之因素及政策制定過程，另為能有較系統性之研究，將運用SWOT分析法，釐清我參與TPP所有之內部優勢及劣勢，以及外部所面臨之機會及挑戰，尋求我可進一步發揮優勢之方法、解決劣勢，避免成為我參與TPP障礙之道。

過程：

1、 啟程前之準備：
職首次外放即在駐美代表處，曾於民國87年至93年在華府工作及生活超過6年，對當地有相當之認識，但因為派駐間公務繁忙，常有未能充分善用當地風景、文化優越環境之憾。時隔多年，期間雖偶有機會因公訪問，惟來去匆匆，並無機會細細重溫當年工作及生活種切。上(102)年8月間獲北美司長官徵詢參加本案進修計畫之意願後，一方面考量任公職20年來多忙於公務，疏於進修，常有被掏空、所學不足之感；另一方面倘能舊地重遊，得與故舊再敘，亦為一大樂事，爰在奉核定之幾項研究議題中挑選與在北美司負責業務相關、且可預見未來對國家經濟發展將產生重大影響之本案題目提出進修申請。因簽核時程較往年晚，進修案奉核定已是8月中旬，所幸在極短時間內蒙校方提供申請J-1(學生及交換訪客)簽證之相關證明文件，並在北美事務協調委員會協助送件下，順利取得簽證。另因為對當地環境有相當程度之熟悉及把握，爰透過網路先行在人文薈萃、生活機能便利之杜邦圓環(DuPont Circle)區覓得住所。

2、 進修期間：
(1) 研究情形：
9月15日初抵華府，在熟悉學校硬體環境後，即養成每日規律進研究室蒐集及閱讀進修資料之習慣，並構思研究方向及書面報告架構。因TPP乃相對新穎之議題，且仍在發展中，爰相關專書十分有限，主要書面資料來自美國國會研究處(Congressional Research Service)暨近數年來有關TPP之數篇研究報告，各智庫相關文章、TPP各相關政府聲明、出版品。另因訪問學者亦享有使用學校圖書館數位資料庫之權限，因此藉此管道亦尋得數篇中國大陸針對亞洲區域整合及TPP議題之論文。
啟程前原計畫訪談美國行政部門官員及國會幕僚，然初抵華府兩週後，美國兩黨因對歐巴馬政府提出之健保改革制度(The Patient Protection and Affordable Care Act, 又稱Obamacare)意見分歧，由共和黨握有多數之眾議院以議事戰術方式通過預算法案，內容將歐巴馬醫改計劃和預算掛勾，該法案在由民主黨主導之參議院當然未能通過，然10月1日為美國新會計年度起始日，國會兩院因未能在該期限前通過預算撥款法案，導致聯邦政府關門，80萬聯邦公務員被迫放無薪假。此一始料未及之發展對職原本針對行政部門及國會幕僚之訪談計畫產生影響，鑒於時對聯邦政府何時恢復正常運作難以預判，為避免延誤研究時程，爰只得先放棄相關計畫，盼以參加相關研討會、研讀相關資料及與學者訪談之方式亦足以撰擬研究報告，事後亦證明出席研討會及閱讀書面資料已有足夠資料可作系統性之研析。
華府智庫環境相當成熟，各種議題研討會十分豐富，職原本如同進入糖果店小孩各類研討會都想參加，亦出席不少各類如語言、文學、文化、區域研究等主題研討會，惟學院院長建議進修時間有限，應聚焦在研究主題上，方集中挑選亞太區域主義、美國亞太政策、亞太經濟整合等相關研討會出席。
(二)生活情況：
因居住處生活機能佳，衣食住行均十分便利，自理並無問題，每日步行前往研究室，單程約25分鐘，不啻為健身之方法，且蒙美處熱心同事及好友協助，不時陪同採買東方食品以解對台灣食物之思念。社交生活則頗為忙碌，除忙與舊友重聚、參觀重要景點及博物館外，也積極結識學院及中心教授、訪問學者，以及來自兩岸之研究生及教授，期間曾蒙駐美李公使澄然邀請餐敘垂詢進修情況，並應邀出席在雙橡園舉辦之國慶酒會，回想過去派駐華府6年間國慶酒會均僅能在旅館舉行，深感台美關係能有此突破性之進展，實為雙邊政府及相關同仁多年來一步一腳印努力下之成果。
(三)研究發表會：
考量職進修尾聲學期已結束，爰席格爾中心將職之研究成果發表會訂於12月5日，鑒於過去相同場合曾發生同仁言論與媒體轉述內容有不一致之情況，為避免不必要之風波，職要求發表會以不列入紀錄(off the record)閉門討論會方式進行。當日雖然學校已進入期末考，且學校係在一週前始發出活動通知，然出席者包括該校學生、學者，代表處政治組及經濟組同仁，以及數位台美人公共事務會(FAPA)主要幹部以及自由時報記者曹郁芬等約20餘人，主持人席格爾中心主任Edward McCord笑稱，該中心已做年節佈置，燈光昏暗，且會議場所大門還誤鎖，卻還是吸引滿場人士出席發表會，實不能責怪中心等語。職私以為，此議題乃攸關國家經濟發展之政府重大政策，具高能見度，且推案過程不論降低關稅或法規鬆綁等，影響國內各層面甚鉅，爰吸引多位關切人士到場。發表會中除針對研究主題作口頭報告外，提問相當踴躍，且不乏相當直接且與政府政策意見相左之問題，包括通過兩岸服貿協議之效益究為正面與否等，職均在能力範圍內盡力作答，或因職乃提供誠實之答案，且並不諱言直指政府仍需努力之處，事後獲得出席人士之正面評價及恭賀(口頭報告內容請詳附件二powerpoint檔，另當日發表會情形駐美代表處曾以102年12月5日第USA3592號密電呈部)。
(四)撰擬書面報告：
口頭報告結束後，距進修結束返國僅剩10日，爰利用此段時間，完成英文書面報告之撰擬(完整英文研究報告請詳附件一)。
三、與北美司同仁分享研究結果：
職所任職單位北美司每月慣例舉行司務會議，會中指派同仁自行選定主題作口頭報告，分享工作及生活之心得。新任謝司長武樵於10月中旬到任後，為訓練同仁英語表達能力，更期許同仁以英語進行報告。雖聽眾對象與在美之發表會不同，職仍自告奮勇將此行進修之報告於102年12月份司務會議上再次發表，與同仁分享研究結果。
心得及建議：
一、針對研究議題本身：
(1) 職結束華府進修返國後，因職務晉升，從北美司改派至北美事務協調委員工作，初向新職報到，先將重心放在熟悉業務，撰擬返國報告乙事暫時擱置。時隔近3個月，檢視這段時間，政府為全力爭取加入TPP，已有諸多具體作為，不僅總統於元旦賀詞中宣示全民團結拼經濟、召集我駐TPP成員國大使及經濟參事返國參與相關策略規劃研習，更重要者為著手解決與TPP各成員國間之貿易問題，因此在延宕多年後，我與加拿大終簽署相關議定書，開放加國30月齡以下之帶骨牛肉進口，以及積極推動立法院儘速通過兩岸服貿協議等，此雖僅為邁向TPP的一小步，然方向正確。而政府上述作為，與職報告中提供政府之建言並無二致，顯見職之研究方向及內容並未過於空泛或流於理論，對政府施政應具建議價值。

(2) 職在華府曾參加一場華智庫戰略暨國際研究中心(CSIS)邀請美國聯邦TPP之友(Congressional Friends of TPP Caucus)成員主談之TPP討論會，該小組兩位共和黨籍共同主席(民主黨籍共同主席未能出席)Charles Boustany(R-LA)及David Reichart(R-WA)與談，席間有旁聽者提問台灣未能獲邀參與TPP之因素為何(what’s the hold-up?)，主談者之初步回應為「現階段台灣並未提出參與TPP之要求」(at this stage, Taiwan hasn’t requested the membership)。職第一時間頗感不解，蓋我美處國會組同仁工作積極幹練，該小組又係我推動參與TPP在國會加強遊說之對象，斷無可能不知我方參與意願，經再仔細思量，並經與美處經濟組同仁討論確認，擬參與TPP，需先與各現有會員國展開探索性之諮商，以讓會員國了解申請國願意開放之意願及能力，方能進一步爭取支持，而我方的確尚未展開上述步驟。惟我方在11月間即由蕭前副總統率我重要企業界人士到華府進行我參與TPP之宣傳及造勢，甚受各界歡迎及重視，如此重量級之宣傳，倘能配合我推動參與TPP之重要行動時間點，當能發揮相乘之效果，盼未來能配合在我方正式宣布參與TPP之意願時再次安排。另我行政部門推動服貿協議及未來TPP協議審查時，或可仿效美國，在立法院成立「自由貿易協定及區域經濟整合之友」、甚至在民間也籌組相關組織，藉國會及民間之力量協助政府政策順利推動。
二、個人學習方面：

(1) 有充裕之時間及精力深入了解單一卻重要之議題：踏上進修之途時，恰為進入外交部服務第20年。回顧20年公職生涯，不論在部裡國會聯絡組及北美司、或外派期間在駐美代表處及駐加拿大代表處，工作重點多在執行業務，了解議題之重點也多為在最短時間內解決問題，並不深入，難得在進修期間可拋開日常公務之羈絆，有充裕之時間及精神只在深入了解單一議題，在學習過程中，除對個人智能提昇、了解國家重要政策以及對未來公務順利推動，均有正面助益，收獲實在豐碩。
(2) 學習以外語說明及為國家政策辯護：研究發表會誠如當日一位出席人士在詢問非常難答之問題後所言，該場合it’s a real deal，此次為職首度在公開場合以外語說明並為國家政策辯護，事前僅能盡量準備，無法預測臨場表現之結果。所幸當日討論十分熱烈，出席者之提問職均能一一誠懇答覆，並引起後續一連串之回饋，與會者立場雖不必然一致，惟討論氣氛理性而熱烈，會後亦受到出席者之肯定及恭賀。職個人認為，當日應已在個人能力範圍內作出最好之表現及發揮。隨著資歷越深，可預見未來代表政府為國家政策辯護之機會越多，此次初登場之經驗當可作為未來無數次類似場合之參考。

(3) 職進修結束返國不久，接獲石政務次長辦公室幕僚電告，為蒐集資料作為次長相關發言之參考，洽索職撰擬之研究報告及發表會當日之簡報資料。時隔數週在某一偶然場合上，蒙次長告知職所撰擬之報告均曾仔細閱讀。次長平日公務繁忙，願撥冗一閱職所擬報告，實為對職最大之鼓勵。
3、 其他：

(1) 席格爾中心學習環境便利且友善，需歸功我駐美代表處同仁平日深耕關係：席格爾中心對我國選送之學者創造了一個非常便利及友善之學習環境。職初到學校報到時，席格爾中心除指派專人陪同前往國際學生辦公室辦理報到、申辦圖書證等，並已備妥兩人一間之研究室，書桌、電腦、文具等硬體設備一應俱全。研究室門上不僅貼有姓名、職稱、研究主題，令人感動的是，還懸掛一面中華民國國旗。席格爾中心友善另一例為，職進修期間，隔壁研究室室友為獲我行政院選派之監察院審計部人員，因研究主題為審計制度，雖與席格爾中心偏重亞太區域研究較無相關，惟仍破例同意該人員以繳交「旁聽費」(bench fee)方式掛名在中心之下，以方便辦理訪問學者簽證，並享有訪問學者在學校之一切權利。該人員進修末期，共用研究室者為一位甫抵達中國大陸之訪問學者，其雖已報到並展開研究，惟門口遲遲未見其研究主題亦未掛陸旗，合理推斷該大陸學者料不願兩岸國旗同時陳列，而中心或不願將我國國旗撤下而有之權宜作法。果然俟我審計部訪問學者進修結束一遷出研究室，該研究室門口即陳列陸旗，顯見該中心對我寧靜支持及友好，此當歸功我駐美代表處同仁平日經營及深耕關係之努力。
(2) 此次進修機會來得頗為突然，一切規劃亦起步較晚，抵達學校已逾開學日，職雖係前往研究，而非上課，然倘能旁聽學校若干課程，當有助對研究主題之了解並增進研究效益。惟因已開學，旁聽課程需經授課教師甚至選課同學同意，中心認為中途提出要求有困難，爰未能旁聽課程，頗為可惜，另期末研究發表會亦因考量學期即將結束，而提前於返國前10日進行，即研究時間已略壓縮。建議日後參加同一進修計畫同仁可配合學校始業日期規劃個人進修時程。
(3) 本部各項進修機會甚多，本部長官又願將選派同仁出國進修視為對本部及對個人之投資，同仁平日雖公務繁忙，惟為增進個人知能及職業生涯長遠規劃計，仍宜盡量排除萬難，爭取把握進修機會。
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