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摘要

此次我出席的是於韓國釜山主辦的2013亞洲數學年會。這是兩年一度的大會，此次參與的學者人數近千人，是一個亞洲很大的數學盛會。我的與會時間是六月三十日至七月五日。此次我主要參與的是大會的第十五個議程:變分法應用於非線性問題中。很感謝組織計畫的教授們邀請，讓我有機會在此大會中發表我近期的工作。此次我的演講題目是「非線性SL方程中的反問題」，此工作是與陳兆年教授、羅春光教授合作研究的，並且也是我的101年度國科會計畫研究主題。此第15議程約有近30位學者與會。
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1、 目的
兩年一度的亞洲數學年會，今年在韓國釜山舉行。大會總共有15個議程，約近千人與會，是亞洲數學界的盛事。此次我主要參與的是第15個議程 - 非線性問題中的變分方法。我的演講題目是「非線性SL方程中的反問題」，此工作是與國立彰化師大數學系陳兆年教授、國立中山大學應用數學系羅春光教授合作研究的，並且也是我的101年度國科會計畫研究主題。參與會議的目的除了發表近期的工作外，最主要的收穫在於與其他學者交流，了解近期大家所關心的課題，以及交流合作的進行。





























2、 過程
大會建議的住宿地點離釜山國際機場約有近一個小時的車程，我第一天到達釜山抵達飯店已是當地時間近11點了。由於疲憊以及天色已晚，無暇欣賞在韓國相當盛名的度假勝地，海雲台海灘。到了飯店後，連忙整理隔天演講的投影片，做最後的修改。我參與的議程對演講者的規劃及安排相當好，每天皆有巴士往返於飯店及會場中，省去不少的交通時間。此次的會場安排在釜山展覽會場中心，場地相當大也非常新穎，讓與會者能在非常舒適的環境中進行學術會議，也展現了主辦國的能量及企圖心。此次與會的數學家約有近千人，許多都是各領域的專家前輩，因此在演講前我的壓力著實不小，期望自己能清楚有條理地介紹我們的工作，能與與會者有一些交流討論。
   此次我主要參與的是第15個議程 - 非線性問題中的變分方法。簡言之，該議程中的與會學者，皆使用變分法去處理各種微分方程的問題，大多都是偏微分方程的問題，還有一些是徑對稱解的相關研究。我在這個議程之中了解更多變分法的應用，對我日後的研究有很大的助益。與會者中有幾位韓國的年經學者，他們是研究同一類的偏微分方程。可以感覺他們彼此合作，把那一類方程的研究範圍推得很廣泛，而且合作所產生結果的速度也很快。我也得知他們也常到台灣開會，與台大、中央一些老師，在研究上有一些合作交流。參與此議程也使我更加了解此議題。我的演講是在七月一日的下午(本議程的第一天)，所幸演講十分順利，結束後並有一些友善及具建設性的討論。我們的討論延長至晚餐時刻，這些討論也觸及了此項工作的可延伸性，也讓我有幾個新研究議題的想法，我們也將這些想法帶回來，將持續嘗試，並保持聯繫，期望能有新合作工作的產生。我的演講內容包括兩個部分，第一個部分是一條非線性的SL特徵值微分方程式，這是一個大多數此領域的人都熟悉的方程式。我們考慮的是他的節點反問題，我的理解是在反問題領域，此方程的結果甚少。這個結果算是在此類反問題上的突破。這個工作主要是陳兆年、羅春光教授合作的成果，我則是在2010年加入這個合作。在這部分有了成果後，我們發覺它跟FH系統(兩條方程式)很有關聯性，於是我們研究此系統的節點反問題。這也是此演講的另一部分。我覺得這個部分是比較吸引聽者的。而與會的學者在聽完羅春光教授的演講後，也提出這個議題與羅老師工作的關聯性，以及是否會有類似的結果。這也是我們在思考的問題，也很高興能引起與會者的興趣。在研討會期間，我大都留在議程 15聽演講，也抽空參與其他議程的演講，例如偏微分方程議程，台灣大學陳俊全教授等的演講。他們的演講有趣且令人印象深刻，除了給我在研究議題上一些新的想法，也學習觀摩他們演講的風格及技巧，在這些方面我真的獲益匪淺。
   大會也安排了七個主演講，分別在數學各領域中給予深刻宏觀的演講，也讓我吸收一些大師級的風範。以下我摘要敘述我所聽的演講內容及感想。六月三十日早上的主演講，講者為Rousseau教授，他的演講題目為行星地球的數學。地球是一個複雜的行星系統內部的太陽能電池，與地幔、 大氣和海洋中的動態運動。它組織的人和支援生命。更多最近生活的未來氣候變化和過度開發資源而受到威脅。數學提供工具，發現地球的歷史、 探索其內部、 研究它的氣候和瞭解其生態系統。演講所舉的例子中，可以發現數學的作用在於瞭解我們的星球和它所面臨的挑戰，以及是否我們可以提供保護它的數學模式。七月一日的主演講為芝加哥大學 Bao Chau Ngo教授，演講的題目為演算法中的某些可積系統。Bao Chau Ngo教授為2010年費爾茲獎得主之一。他提到可積系統的拓撲結構很強對施加約束在同調結構的水準集合上，特別是在奇異的水準集合上。他解釋這些制約因素的性質，並總結研究中的某些模空間和數論中的應用。我覺得是一個非常廣領域的研究內容。七月二日的主演講為山東大學繁鵬教授的演講，講題為倒向型隨機微分方程、 非線性的期望和路徑依賴型偏微分方程。倒向隨機微分方程 理論是量化分析的有力工具和金融風險測量和許多其他情況下的計算。倒向隨機微分方程在概率空間中定義可以被考慮作為一個非線性的Girsanov轉換和倒向隨機微分方程的解是下一個非線性的期望。建立了倒向隨機微分方程與這種新類型的擬線性偏微分方程中的相應的 P-索博列夫空間之間的 1-1 對應。他的演講闡述了一些偏微分方程的工具，運用在機率學上的相關議題。我的理解這屬於近期在機率學上的重要的研究領域。
   在會議之中我認識了幾位新的朋友，除了聊聊彼此的研究外，也分享了各自國內的一些情形。其中有一位李教授，她也來自於臺灣，赴美念書後，留在美國教書十餘年，近年轉至香港服務，我們也聊了一些各地的情形，以及在數學上一些看法。能在異地遇見來自同一國家的人，也是有趣的事。
參、心得及建議
主辦單位展現充足積極的準備，讓參與者在非常好的討論環境中，有很多激發想法的空間，也看到了主辦國的各項進步情形，可以給我們一些借鏡。在參與演講上，除了在一些較資深教授的演講中，了解深刻的研究內容，有熟悉目前研究主流的方向，以及許多人所關心的課題。另外也觀察到其他各國年輕學者的研究狀況，以及他們演講所呈現出來的情形。我覺得其他各國(尤其是日本、韓國以及大陸)，他們在資深學者與年輕學者間，有很好的傳承與經驗交流，並且有具規模的跨領域研究團隊。另外一方面，研究當然是無國界的，與他國學者聯繫合作，激發創新思維也是重要的事，但在其中也是一種競賽。唯有更努力投入其中，培養宏觀的研究視野，才能在學術研究領域之中，爭得一席之地，得到肯定。這些都是我在會後得到的感想，也是提醒自己持續努力的方向。
[bookmark: _GoBack]具體的建議上，國科會各領域的資深者或招集人等，或可針對重要的研討會有公布訊息的地方或方式，以避免國內學者因疏忽等因素，而遺漏參與的機會。國科會、教育部或數學推動中心在經費許可下，多鼓勵相對年輕的學者參與此類型大會，除了增加能見度外，也可獲得刺激。最後就是期望政府各相關單位能以其他進步的國家為借鏡，多投注經費協助國內大學或機構，爭取主辦具指標型意義的大會。
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