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摘要：
2013年的歐洲核子醫學年會於10月19日至23日在法國里昂舉行，本次會議職與三軍總醫院鄭澄意主任以『利用[123I]ADAM/ SPECT評估猴腦中dextromethorphan對於MDMA引起的神經毒性的保護作用』與『運用I-123 ADAM 與Tc-99m TRODAT-1在ADHD動物模式研究大腦單胺系統』研究成果獲邀出席大會進行壁報展示。職等出席本次會議之目的有下列四項: (一 )將上述職等已完成之研究成果公開展示，以尋求各國核子醫學專家學者先進之建議，在投稿至國際著名期刊前加強本論文之嚴謹度與完整度。（二）經由參與此次歐洲年會，與國際核子醫學專家進行交流，以期望可誘發創新的研究題材。（三）國防醫學院於2012年12月已成立分子影像中心，目前已建置小動物正子造影儀(Bioscan animal PET)，藉此機會了解本學院的小動物正子造影儀在軟硬體將來升級預做評估，並且也評估購買小動物核磁共振造影儀的可行性。（四）台灣將於10月25日至27日在台北榮民總醫院舉辦『2013年中華民國核醫學學會年會暨國際學術研討會』，職目前擔任台灣分子生物影像學會之理事，經由觀察學習2013年歐洲核醫學學會年會的過程與相關禮儀，預期對於本地舉辦之國際會議的規劃有很大的助益。經由參加這次的歐洲核醫學年會，職有下列幾項建議：（一）鼓勵邀請國際分子影像專家人才前來本院進行交流，國際級大師工作繁忙不易邀請，擬請放寬來台之生活費額度。（二）PET/MRI是未來核醫造影科技的發展的重要工具，職衷心的希望本院能及早注意此一潮流的發展趨勢，評估設置的效益。（三） 神經受體影像在本院具有領先優勢，建議結合學院基礎與醫院臨床相關專業人員之研究團隊，做更深入、廣泛研發與應用。

（2013年年歐洲核醫年會）
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一、參加目的：

2013年歐洲核子醫學年會於法國里昂舉辦，歐洲核子醫學學會(European Association of Nuclear Medicine)總部設於奧地利的維也納，每年在歐洲不同國家舉辦年度會議，此學會目前包含39個歐洲會員國學會，約有3200個會員遍布於全球超過80個國家，歐洲核子醫學年每年吸引全球超過五千位核醫領域的專家學者出席會議。
職與三軍總醫院核子醫學部主任鄭澄意主任合作之『利用[123I]ADAM/ SPECT評估猴腦中dextromethorphan對於MDMA引起的神經毒性的保護作用』與『運用I-123 ADAM 與Tc-99m TRODAT-1在ADHD動物模式研究大腦單胺系統』研究成果，摘要於2013年四月間投稿於歐洲核醫學年會。在2013年六月上旬接獲大會以電子郵件通知職等之論文已正式被大會接受以壁報方式展示，並邀請職等出席此次大會。
職等於10月17日至10月25日接受國科會補助共九天，奉令核准出席會議，職等參加歐洲核醫學會年會之目的分述如下： 
(一 )將職等已完成之研究成果『利用[123I]ADAM/ SPECT評估猴腦中dextromethorphan對於MDMA引起的神經毒性的保護作用』與『運用I-123 ADAM 與Tc-99m TRODAT-1在ADHD動物模式研究大腦單胺系統』公開展示，以尋求各國核子醫學專家學者先進之建議，在投稿至國際著名期刊前加強本論文之嚴謹度與完整度。

（二）目前歐美與亞洲各國的核子醫學科技進展快速，而單光子電腦斷層造影與正子造影運用於各領域如神經科學、精神醫學、腫瘤學、心臟血管醫學、內分泌學、放射物理、放射製藥學、放射治療學等在醫療領域中所扮演的角色越來越重要，經由參與此次歐洲年會，與國際核子醫學專家進行交流，交換彼此研究經驗，並吸收最新的知識，以期望可誘發更創新的研究題材。
（三）國防醫學院於2012年12月已成立分子影像中心，目前已建置小動物正子造影儀(Bioscan animal PET)，未來也有可能添購小動物核磁共振造影儀(animal MRI)，職等將藉由參加此盛大之國際會議，觀察當今小動物核磁共振造影儀與正子造影儀器的最新發展，希望藉此機會了解本學院的小動物正子造影儀在軟硬體將來升級預做評估，並且也評估購買小動物核磁共振造影儀的可行性。
（四）『2013年中華民國核醫學學會年會暨國際學術研討會(2013 Conference of the Federation of Asian Societies for Molecular Imaging)』將於10月25日至27日在台北榮民總醫院舉辦，此研討會由中華民國核醫學學會、台灣分子生物影像學會、行政院原子能委員會核能研究所、國立臺灣大學分子生醫影像研究中心聯合舉辦，職目前擔任台灣分子生物影像學會之理事，因此也參予此國際會議之籌劃，經由觀察學習2013年歐洲核醫學學會年會的過程與相關禮儀，可對於即將舉辦之國際會議，有很大的助益。
二、會議過程
職與三軍總醫院核子醫學部主任鄭澄意主任一同於10月19日早上搭乘巴士抵達里昂郊區的國際會議中心會場完成註冊與報到程序，由於地點屬里昂郊區，附近並無捷運系統，因此交通並不方便，當天報到人數相當多，但現場服務人員非常有耐心地以一對一的方式解說註冊的手續，雖然稍有排隊的情形，但與會人員皆有順序地完成報到手續，因此想必大會對於服務人員的訓練相當用心，壁報論文的展示分為兩個組別，職等的論文展示時間從10月21日張貼展示至23日下午，在完成報到手續後，職依大會指定的時間將論文壁報張貼在指定位置（如附圖）。

大會主席是來自巴黎第七大學的Dominique Le Guludec教授，目前亦為巴黎Bichat醫院的核醫部門主任，專長是核醫心臟造影。在Dominique Le Guludec教授致簡短歡迎詞之後，正式揭開2013年第26屆EANM大會序幕。她介紹了里昂是目前歐洲生命科學研究的領導城市之一，目前有三所知名大學、兩所頗負盛名的醫學院及大型大學醫院與生醫和生物工程研究機構，而其中包含了豐沛的核醫臨床及研究資源：六架PET-CT造影儀器、兩台迴旋加速器與即將完成設置的PET-MRI。她強調目前醫學界在疾病診斷和治療領域的訓練發生了巨大的發展，核子醫學的重要性在許多疾病的管理已經日益增加，而在各種核子研究相關的領域也取得了成功的結果，如分子生物學，放射化學，藥理學，生物技術，物理，工程，機械，以及臨床前和臨床醫療應用。在這個過程中，EANM發揮了並繼續扮演著重要根基。EANM在促進知識和整合本學科在醫療訓練中作出了極大貢獻，並在整個歐洲和歐洲以外的地區作為支持與推動科學發展和教育寶貴資源。
此次大會規劃的學術活動令人目不暇給，有全體會員參加的聯合討論會，探討核醫目前臨床治療方針與未來展望，如：整合性PET/CT診斷出的腫瘤分期，通常比使用其他方法還要晚期，避免錯失早期治療的契機，藉由整合性PET/CT掃描可以讓醫師提前為病患治療；許多國際知名的PET/CT研究重鎮，利用不同核醫藥物在腫瘤的血流灌注、代謝、受體等各方面評估分期及治療效果的應用、單株抗體在腫瘤的免疫閃爍造影、甲狀腺治療劑量的最佳化、新型核醫藥物如受體造影試劑的發展、動物分子影像等。再者，針對PET檢查臨床使用推廣的策略及不同影像Modality間的整合，也有許多令人讚嘆的報告。
研討會議題涵蓋廣泛，包括：核醫分子影像在轉譯醫學的角色、MRI/PET目前趨勢與未來展望、PET與SPECT運用於腫瘤藥物之發展、正子及單光子核醫藥劑與腫瘤學的進展、診斷與治療前列腺癌患者之癌症骨轉移、運用正子造影技術評估各項腫瘤治療方式、正子中心的營運與管理等多元豐富的議題；而其中兩場重要的專題演講為：FDG正子造影在早期阿茲海默症的異質表現，與心臟疾病的功能及分子影像，此兩場重要演講被安排在10月20日上午的大講堂，職等深切感受到核醫分子影像在神經學及心臟學的臨床研究角色，將再逐漸受到矚目。在腫瘤學文獻的研究討論方面，今年的研究發表數量與演講安排看來仍是核醫影像的主流。

    而國際知名核醫儀器及藥品公司如奇異、西門子、CTI、IBA、Comecer、Amersham Health、Schering、MDS 等推出最新研發產品參展，此外由於分子影像研究的蓬勃發展，小動物分子造影儀器的發展也異常迅速，尤其是小動物正子造影設備，此項設備配合適當之放射性示蹤劑，可運用於大白鼠與小白鼠之造影，對於神經科學、癌症研究、免疫研究、藥物研發、與許多退化性疾病的研究可扮演重要的角色，職藉著參加此國際會議之便，了解小動物正子造影儀器的最新發展，此次參展廠商盛況空前，眾多家廠商的微型正子造影儀均有最新機型的展示，包括Bioscan、 Siemens（Inveon）及FLEX（Triumph）。職與鄭澄意主任對於Bioscan micro PET的儀器甚感興趣，藉由此次觀摩參展的廠商，研擬將來學院機型upgrade的可能性。

三、會議心得
    本次會議職與三軍總醫院核醫部鄭澄意主任公開展示兩篇論文，其中一篇之題目為「利用[123I]ADAM/ SPECT評估猴腦中dextromethorphan對於MDMA引起的神經毒性的保護作用」，本論文之目的：3,4-Methylenedioxymethamphetamine(簡稱MDMA)，為一非法的娛樂性用藥，於猿猴大腦中會導致血清素神經系統退化。在本篇研究中，我們除檢測MDMA對獼猴大腦的長期影響，亦藉由[123I]ADAM/ SPECT探討dextromethorphan是否能對於MDMA所造成的神經毒性具保護作用。方法：本實驗選用八隻台灣獼猴作為實驗動物，其中四隻不作任何處理作為正常組，兩隻於皮下注射MDMA(5mg/kg)，每天給藥兩次，連續注射四天，兩隻除注射MDMA外同時皮下注射dextromethorphan(5mg/kg)，每天給藥兩次，連續注射四天，之後八隻台灣獼猴利用[123I]ADAM結合SPECT觀察腦部影像。其中注射MDMA及共同注射MDMA與dextromethorphan的組別為給藥後兩年造影之研究，之後圈選感興趣的區域(中腦、丘腦及紋狀體等)計算[123I]ADAM的攝取率(感興趣的區域攝取量/小腦攝取量)。結果：單獨注射MDMA的組別，各腦區的[123I]ADAM攝取率明顯小於正常組，而共同注射MDMA與dextromethorphan的組別，其[123I]ADAM的攝取率與正常組數值相較下無顯著差異但明顯高於單獨注射MDMA的組別。結論：結果顯示由MDMA所引發的血清素神經毒性，在非人類靈長類動物模式中可持續兩年以上，此外，dextromethorphan可減輕由MDMA在猿猴大腦中所造成的血清素神經毒性。另外一篇為『運用I-123 ADAM 與Tc-99m TRODAT-1在ADHD動物模式研究大腦單胺系統』，本研究使用兩種放射性藥物合併動物單光子電腦斷層掃描（animal-SPECT）在ADHD大鼠模式評估大腦單胺系統的變化，在這項研究中，自發高血壓大鼠（SHR）被作為注意力缺陷過動症症模式，而Wistar kyoto（WKY）大鼠作為對照組老鼠。兩種放射性藥物， I-123 ADAM （結合於5 - 羥色胺轉運體）和 Tc-99m TRODAT-1（結合於多巴胺轉運），配合animal-SPECT用於注意力缺陷過動症大鼠模式的大腦造影。本研究發現Tc-99m TRODAT-1 在SHR紋狀體的攝取明顯高於WKY大鼠。 I-123 ADAM 在SHR的下丘腦，丘腦，紋狀體，額葉皮層的攝取也明顯高於WKY大鼠，免疫組織化學染色研究的結果顯示與animal-SPECT造影的研究一致；職藉由此次會議的參與，很幸運的與歐美及其他國家也對此議題有興趣的專家學者進行深入的討論，讓職了解本研究需再加強與磁振造影的影像比對與SPM (Statistical Parametric Mapping) 的呈現方式需要改進與加強的地方，期望能有利於正式的文章發表。

    目前最新核子醫學發展趨勢為分子影像與核醫設備 (PET、SPECT以及 PET/MR、micro-PET、micro-SPECT) 之應用發展，醫院與醫學院目前已設置PET/CT、animal SPECT與 animal PET等先進設備，但人員訓練方面是需要持續以及精進的。我們必須將目前核醫學最新的發展與臨床醫師、基礎醫學老師與其他專家密切合作與交流，解決許多影像品質的問題。
核醫藥物的發展及檢查技術日新月異，職經此會議經由正子阿茲海默藥劑的開發，深刻的體認到核醫藥物的發展於藥物推動商品化的過程是異常艱辛與漫長。本部多年來在院部長官的支持下，同意本部聘請薛晴彥教授指導正子藥劑研發的工作，六年來正子神經造影團隊（包括本人、鄭澄意主任、黃文盛教授、黃三原教授、葉啟斌副教授、李宜勳助理教授等）已有初步成績，其中以血清素轉運體正子藥劑 F-18 ADAM的研發可當代表，F-18 ADAM的研究緣起於民國92年，經過十年的努力，目前已知已有四位博士與五位碩士的畢業論文以此要為研究主題，尚有四位博士班學生與二位碩士班學生持續進行相關研究課題、並有多項項跨科部計畫正在執行中。除了多篇動物實驗的論文發表之外，更於2013年五月發表了全球首篇的F-18 ADAM 人體研究報告。此外，本院核醫神經造影團隊更自2012年起開始進行血清素接受體正子藥劑 F-18 Alteserin 的新藥研發，希望在不久的將來能夠有更佳的研究成果。
四、會議建議：

非常感謝國科會的補助與院部長官同意此次出國開會，使我們有機會與國際接軌，和先進齊聚一堂討論、請教研究成果、並有再教育的機會。參加這次的歐洲核醫學年會，職有下列幾項建議：

（一） 就醫院長期發展性而言，有賴於醫療的專業以及不可取代性，因此跨國性的合作是實現此一目標之方法，除了在設備方面應適時增加硬體更新之外，亦應鼓勵多邀請國際分子影像專家人才前來本院進行交流。承蒙各級長官支持，同意本部敦聘美國賓州大學薛晴彥教授回國擔任兼任教授，指導正子藥劑研發的工作，讓國防三總 (NDMC/TSGH) 正子神經造影團隊的品牌在國內外神經分子影像的領域占有一席之地，其中以血清素轉運體正子藥劑 F-18 ADAM的研發可當代表，除了多篇動物實驗的論文發表之外，更於2013年五月發表了全球首篇的F-18 ADAM 人體研究報告。此外，本院核醫神經造影團隊更自2012年起開始進行血清素接受體正子藥劑 F-18 Alteserin 的新藥研發，希望在不久的將來能夠有更佳的研究成果。希望各級長官繼續給予支持，進一步提升本院在國際核醫界的能見度。

（二） 具解剖及分子功能之正子電腦斷層造影（PET/CT）以及單光子電腦斷層造影（SPECT/CT）已成為目前臨床核醫造影應用主力，因可縮短造影時間並可進行動態影像且具高解剖解析力的3D LSO PET/CT以及可變角度伽瑪儀配備多切面電腦斷層儀之SPECT/CT將是未來PET與SPECT主流，同時PET/MRI目前已有專業化機型上市，亦是將來核醫造影科技的發展方向，職等預估五年內將有更多的世界頂尖醫院購置PET/MRI以嘉惠更多病患，職衷心的希望本院能及早注意此一潮流的發展趨勢，評估設置的效益。

（三） 神經受體影像在本院具有領先優勢，建議結合學院基礎與醫院臨床相關專業人員之研究團隊，做更深入、廣泛研發與應用，而生解學科與三總核子醫學部已於2012年12月合作成立分子影像中心，並完成微型正子掃描儀的設置，然而囿於經費考量（軍事教育經費），職等非常感念院部各級長官能在僧多粥少的經費限制下，仍然大力支持去年Bioscan micro PET的購案，此一機型雖僅有正子掃描功能，但期盼可提升分子影像的能量，邀集學院更多老師共同進行更深入的醫學研究。

五、與會照片：
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