出國報告（出國類別：帶隊實習與交流）
帶領嘉義大學中文系學生

赴華東師範大學出版社實習與交流

服務機關：國立嘉義大學
姓名職稱：蘇子敬  教授
派赴國家：中國大陸．上海
出國期間：102年7月4日至6日
報告日期：1021004
摘要
    本校（國立嘉義大學）與上海華東師範大學為姐妹校，該校出版社聞名全大陸，規模龐大。本系（中國文學系）因緣聚會素與該出版社友善，去年暑假即安排數位曾修習新聞編輯與採訪課程的學生前往實習交流，收穫良多，今年復得到該出版社之歡迎，由本系甄選得翁宜晴、黃莉筑2位同學前往實習交流，由職 蘇子敬帶領前往，並安排其住宿等。數日後職回台，學生留該處實習約一個月，事後學生並撰寫赴大陸實習交流之心得，除出版相關專業之收穫外，文化之比較體認亦良多，值得繼續推行此等實習交流，以擴大學生之視野，並增進兩岸重要大學之學術交流。
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帶領嘉義大學中文系學生
赴華東師範大學出版社實習與交流
1、 實習參訪之目的
此次帶領學生前往上海華東師範大學出版社實習，主要任務如下：
第1、 帶領實習生前往實習。安排實習生住宿、瞭解周遭生活、視察實習場地。
第2、 洽談往後實習相關合作事項。
第3、 加強兩校系未來學術上的多方交流。
二、實習設計與活動過程
(一)繼去年交流實習經驗，本系先行與華東師範大學出版社聯繫實習參訪事項，獲同意後向校方報告申請帶隊前往。
(二)確認實習期間與實習人數，甄選大三同學實習名單，確定實習相關經費來源與補助問題，安排同學實習期間相關食宿問題，徵詢系上老師帶隊實習，辦理機票預訂作業。
(三)人員：

帶隊老師：蘇子敬教授
實習同學：嘉大中文系三年級翁宜晴、黃莉筑2位
(四)國外實習行前說明會：102年6月20日星期四下午5：10，因逢暑假在即，選期末考最後一天舉辦行前說明會。除實習同學之外，特別請去年赴上海實習的大四郭心欣、楊雅婷同學分享實習經驗，並叮囑當地生活食、衣、住、行等注意事項，體現經驗傳承分享的重要。

(五) 102年7月4日帶隊前往，數日後職回台，學生留該處實習約一個月，事後學生並撰寫赴大陸實習交流之心得。其間工作要項如下：
1.與華東師大出版社接待人員安置學生住宿。該出版社有員工專用公寓式宿舍，特別整理出空床，供本校翁宜晴、黃莉筑兩位同學實習期間住宿使用，親赴該處時所接觸之宿舍員工皆和善相待。
2.帶領同學與出版社公關主任、經理及副社長碰面相識，致贈禮物，認識實習工作辦公室與出版社內部大致環境，並受出版社邀請與董事長、副社長、經理、主任等一起用餐交流，也拉近學生與他們的距離。
3.帶領學生認識華東師大校園周圍環境、地鐵交通以及上海市中心博物館一帶與豫園名勝。
4.與華東師大出版社董事長朱傑人先生及華東師大古籍研究所數位教授餐敘交流，了解該出版社重要學術專書（如朱子全集）校勘的參與學者以及未來之出版計劃等，也希望藉此機會促進雙方未來之學術交流。立即可行的乃邀請華東師大古籍研究所、中文系教授，來台參與本系將於明年下半年舉辦的「宋代學術國際研討會」，並趁機安排對本系師生的專題演講，也可鼓勵本校系同仁趁研究休假期間前往該校短期研究、講學。另外，還可進一步洽談，本系優秀研究生赴上海參與該校與復旦大學、上海交大聯合舉辦的研究生論文發表會之可能，或邀請該系、所研究生來台與學生交流。
5.往後之出版社實習，已當面與朱傑人董事長接洽，獲其應允，歡迎本系同學來年繼續前往實習，只要到時與負責的部門主管接洽和確認人員、日期即可。
(六)活動照片與說明：102年7月4日～102年7月6日
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（蘇子敬老師率實習同學於7月4日中午自松山機場出發）
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（蘇子敬老師率實習同學於7月4日下午三點五十五分準時抵達上海虹橋國際機場。出機場後，由華東師範大學出版社員工接機到員工宿舍安置行李、與安排住宿。）
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（本系實習生黃莉筑於員工宿舍與該出版社同寢員工合影。實習生住在三人房內，床鋪在上書桌在下，宿舍內共有四間房間、兩間衛浴、一間客廳與一間廚房，總共住了七位員工，這邊的員工都非常的親切。）
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（華東師範大學出版社員工休息或用餐的地方，特別的是這面牆壁鑲嵌著出自《論語》、《孟子》、《禮記》、《老子》等經典古籍的名句，非常具有創意，並且吻合出版社之文字工作氣息。從整面牆都是我傳統正體字的設計，以及內容都是傳統儒道思維來看，大陸最近幾年某些地方也在改變當中。）
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（本系實習生在華東師範大學出版社實習場景之一）
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（本系實習生在華東師範大學出版社實習場景之二）
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（本系實習生在華東師範大學出版社實習，假日赴豫園遊覽名勝）
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（華東師範大學校園一角。在校園裡總是有一大片的草皮，有時候可以看見學生在樹蔭聊天，或是來自外國的朋友躺在大太陽下曬日光浴，因為實習時正是暑假，所以學生比較少。）
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（華東師範大學出版社員工休息室。室內設備乾淨整齊，有微波機與咖啡機可以給社員使用，另外還附有一間休息室，裡面備有桌球器材與各種書籍，讓員工在工作之餘可以放鬆身心。）



三、心得感想與建議事項
(一)學生前往海外實習交流，應及早建立校與校之結盟關係，如此將有利於校院系對校院系的所有學術、課程、實習等多方面的合作與交流。
(二)實習經費的籌措與運用，應注意源流的管控，兼顧公開公平，把握務實、可行之久遠為原則。
(三)實習生的來源、甄選與補助，應建立完整明確的制度與程序。

(四)同學到中國大陸實習交流，充滿新奇又須適應，亦多少可感受到不同的格局與思維，當不只是專業之增進，更會是人生難得的歷練與成長。相信類似的交流與參訪，對台灣學生都會是難得的成長機會。

(五)台灣之自由開放是我們的珍貴資產，其衍生的問題亦可為重要的反省點，可以因勢利導，擴大影響力，貢獻於大陸與世界。台灣宜以自信之姿，放開心胸，簡化程序，鼓勵與中國大陸之重要大學進行學術交流。

(六)華東師大出版社，在前任社長、現任董事長朱傑人教授的帶領下，以宏觀的視野和高度的效率，創造了屬於全大陸前二十大出版社的規模，但並不以此自滿自足，而是以促進人類的智慧為宗旨，自我期許成為中國的牛津、劍橋出版社。可見其能超越功利狹窄心態，欲盡學術文化事業之職，而其又能於成功中懷抱憂患意識，主動了解市場及其他同業的成功案例，積極開拓市場，以暢銷的出版品之業績，作為人文學術專業圖書出版的後盾。凡此很值得學習借鏡。
(七)真誠忠恕可以終身行之，於與大陸學者之交流可以印證之。
附錄：學生實習心得與感想

（一）、翁宜晴〈華東師範大學出版社實習心得〉
這次前往對岸實習，體悟最深的，應該就是兩地的文化差異了。先從與出版社有關連的部分說起：在台灣這邊，出版印刷等事均受憲法保護，屬於人民自由的一環，因此，成社與發行刊物，並不需要特地經過政府核准或受其牽制。然而到了當地後，聽完出版社老師與室友的敘述，我才明白，在對岸經營出版社必須獲得政府核准，而這樣的核准並不僅止於申請與通過的程序。出版社成立後，政府還會派書記前往監督印刷成品是否含有不當內容，而其地位甚至和董事長、社長是同等（甚至更高一等），也是長久性職務，並非暫時性監察。因此，在中國，進了出版社工作，就幾乎等同進入『體制內』了，用台灣這邊比較普遍的說法，就是『得到鐵飯碗』、『成為公家機關的一員』。

儘管如此，在對岸出版社工作卻不特別輕鬆。舉例來說，我們這次前往華師大出版社的時候，他們正要密集籌措八月份書展，於是請我們代為整理展出清單。光是列出部分書目，我和莉筑至少就整理了將近一百份的相關資訊。雖然是較為瑣碎、不具備技術含量的工作，也足夠我們忙上一陣子了。只是實習生就要處理這樣的工作量，更可以想見正式員工多麼辛苦。實際上，當我們下班後返回員工宿舍，和其他員工（即我們的室友）交流時，也有聽說她們為了書展或各自的翻譯工作而焦頭爛額。雖然反過來說，只要把上面所指派的工作給完成，短期內（差不多兩週）就不會再交派更多工作了，這也是很不錯的，然而真正忙起來也是非同小可。

其次，我發覺對岸的出版書籍較不重視文創這一塊，這和台灣是相當不同的。王老師和我們介紹出版社時，曾說過這樣的一句話，「我們的經營概念之一就是，書是要用來賣的。」該社主要著重於教育學、心理學相關的書籍出版，這點的確是業界與學界普遍所知的一件事，或許我這麼形容會讓有些人感到偏頗，但從我們翻閱、整理書目時，發現華師大旗下分社．六點出版所出的文創類、文藝性書籍，不只數量不多，在亞馬遜等網路書店上的銷量，也較不及其他種類書目要優秀，似乎就能隱約察覺到這一點。會如此推敲，也是因為在中國實體書店不如臺灣發達，就我室友以及不少內地朋友和我形容的情況來說，其實近年來中國人購書已逐漸習慣透過網路，因此我特別注意到這個部分。

那麼，相較於文創，那些書比較受到重視呢？多半是教導讀者如何快速入手某行業、掌握某種訣竅的應用書類。這點來說，似乎和台灣也不太一樣。觀察到這些現象後，投影到我和對岸人互動的情況，似乎也有些相映成趣。在我看來，中國人是比較就事論事且直接的，台灣人則比較重感情，因此討論事情時，後者往往措辭迂迴，避免傷害對方情感。然而我倒比較喜歡中國人做事的態度，節奏明確且迅速，特別是在上海這樣的大都會，每件事情都求效率，於是討論事情的時候也能公事公辦且理性溝通，討論結果也往往能收立竿見影之效，而不太會被小細節所迷惑大方針。這是我相當佩服他們的地方。

然而相當可惜的是，由於指導我們的王老師與部分高層幹部，在七月底需要前往台灣進行商業和學術交流，於是我們這次真正接觸到出版業務的機會並不是很多。前兩週雖然處理了不少文書作業，但到了後兩週則比較清閒。儘管我們曾主動提議是否要調換單位，前往分部接受訓練，但可能因為王老師主要負責台灣行的接洽事宜，加上又要準備書展細目，於是後來也就忘了替我們調換單位。這是我覺得比較遺憾的地方。

但扣除這部分不談，其實這次出國還是讓我覺得學到了很多課堂外的經驗。出發前，不少長輩曾分別向我提及：這是前往「域外」，而非單純的「出行」、「旅遊」，所以要更加注意自己的人身安全和經費應用。原先我並不特別理解，到了上海以後，我才真正明白這番話的意涵。舉例來說，我和莉筑趁假日自助旅行時，就曾因為太過相信學長姐提供的經驗談，沒有事先做好功課，主觀地認為不需要帶太多盤纏，於是差點將身上所帶的金額用罄。或者遇到一些突發小意外，雖然不至於傷身傷財，但也因為同行者之間能互相照應，才能夠安然度過。因此，這次出行我最大的收穫反倒是在人際這一塊。

而和室友交流的部分也讓我獲益良多，由於我們是中文系，又被分配在版權部，即使上頭吩咐工作下來，也往往是處理中文相關的文書作業、申請特殊補助的表格填寫，或者得知一些與簽訂契約、獲得版權的知識。我的室友是外文專業，主要從事翻譯相關工作，於是在日常對話中，也從她那邊意外獲得這方面的常識，更從另一個角度了解出版社的運作模式，還有其中不為外人所知的潛規則。沒有訓練到更多出版社實際的工作，雖然有些遺憾，然而這些經驗與交流也是非常寶貴的。
（二）、黃莉筑〈華東師範大學出版社實習心得〉
　　我們在七月四日抵達上海，七月五日正式與出版社的老師們見面，先大概的認識之後，在七月八日正式開始實習。
　　我們在版權部實習，第一天，老師先給我們一些出版社近期出版的書籍資料，讓我們了解出版社大概出版哪類書籍，之後再幫我們介紹出版社的版權問題，讓我了解一本書在出版前，必須要先簽訂那些合約，以免犯了智慧財產權這大忌。
　　在這一個月當中，我們填過華東師範大學出版社2013BIBF新書推荐表，這表格主要是為北京國際圖書博覽會推薦書籍，而華東師範大學出版社所推薦的書籍大多為兒童書籍，另外還填過經典中國國際出版工程資助項目申請書、上海市中華學術精品外溢項目書申報書與《走向十字架上的真》這本書的作者與內容簡
介。
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這些資料主要是華東師範大學出版社2013BIBF新書推荐單，我們必須上華東師範大學出版社的網站，把每一本書的作者、序號、出版時間、如何裝訂、幾開、定價與書籍圖案做成Word與Excel檔案。
　　在這當中，我發現這邊的書籍定價相對台灣便宜，而華東出版社所出版的童書在插圖方面也非常的用心，真是圖文兼具，所以大受讀者的好評．
　　在大學生涯的最後一個暑假，可以獲得這個機會，到不同的國家學習新鮮的事物真的覺得非常的充實。
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