	法務部人員從事兩岸交流活動報告

	壹、交流活動基本資料：

一、活動名稱：海基會「兩岸婚姻等業務參訪團」

二、活動日期：102年9月1日至7日

三、主辦（或接待）單位：

海協會、最高人民法院、海峽兩岸婚姻家庭服務中心、中國公證協會、民政部、廈門市中級人民法院等單位

四、報告撰寫人服務單位：法務部

貳、活動重點：

一、活動性質：

海基會就大陸配偶相關權益、兩岸婚姻所生子女相關權益、臺灣配偶及其子女在大陸居留之相關權益問題，邀請法務部、陸委會、內政部、衛生福利部、行政院國軍退除役官兵輔導委員會、司法院等單位共組「兩岸婚姻等業務參訪團」。
二、活動內容：

拜會北京市、長沙市、廈門市民政廳婚姻登記管理部門、湖南省司法廳公證處、廈門市中級人民法院，並分別與陸方海協會、最高人民法院、海峽兩岸婚姻家庭服務中心、民政部、廈門市中級人民法院等單位代表舉行工作會談。
三、遭遇之問題：

（一）陸配拐帶子女之調查取證議題（海基會、海協會在北京會談）
我方議題：日前台灣民眾陳情，其與陸籍配偶育有未成年子女一名，因保護教養方式不一，陸籍配偶遂將子女攜往大陸，並斷絕一切聯繫，針對是類案件，我方法務部基於「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」聯繫主體，是否可依該協議第8條「調查取證」規定，對於進入我方訴訟程序案件，透過調查取證方式請求陸方「確定關係人所在或確認其身分；勘驗、鑑定、檢查、訪視、調查」，以維護我方民眾及未成年子女相關權益。
陸方回應：針對已繫屬臺方法院的案件，透過兩岸司法互助協議的調查取證方式，陸方最高人民法院應可為我方調查「關係人」陸配及其子女之所在，並送達相關訴訟文書。另將來若臺方法院提出「訪視子女」的調查取證請求，包含傳訊子女到庭訊問其希望「監護權」歸父或歸母，最高人民法院均表示可協助調查取證。
（二）陸配拐帶子女之協助緝返議題（海基會、海協會在北京會談）
我方議題：日前有一個案，夫妻雙方均為台灣人民，但其中一方逕自將子女帶往大陸居住不歸，而現住台灣之配偶已向台灣法院聲請並核發對其配偶之通緝書，並請求陸方協助。請問就是類案件，陸方後續處理之方式為何？

陸方回應：是類事件於大陸人民之間亦屬常見，雖然國際公約有規定，未經同意或未有合法權利而將兒童自有權照顧該名兒童的人處帶走，且將兒童遷移跨越國際邊界，即構成拐帶兒童事件，然依大陸法律規定，並不認為是類是事件為刑事犯罪事件，而是屬於民事事件。因此，針對所提問題，就大陸立場而言，只做到協尋通報的部分，並不會有進一步的動作。如果台灣法院對該子女之監護權已作出判決，則會依判決履行之方式處理。

（三）陸方協助文書送達及調查取證時效議題（在廈門市中級人民法院進行座談）

我方議題：有關我方法院請求陸方最高人民法院及其所屬法院協助「文書送達」及「調查取證」之時效問題。

陸方回應：目前陸方最高人民法院規定，臺方法院請求「文書送達」的案件需在2個月內完成，臺方法院請求「調查取證」案件需在3個月內完成，目前廈門中級人民法院均在陸方最高人民法院規定的時間內完成「文書送達」及「調查取證」，惟廈門中院為節省文書送達時效，將透過陸方最高人民法院提出增設三級窗口之意見，並由兩岸相關權責部門進一步商討增設三級窗口協助文書送達之可能性。
（四）兩岸婚姻效力問題

陸方提問：大陸人民與台灣人民已在大陸辦理結婚登記，因台灣規定須通過面談後始能向台灣戶政事務所辦理結婚登記；如因未申請面談或未通過面談，即未能在台灣辦理戶籍登記，則該對夫妻之婚姻在台灣效力為何？

我方回應：依據我方之「台灣地區與大陸地區人民關係條例」第52條規定，大陸人民與台灣人民如在大陸已依大陸法律規定方式完成結婚，其婚姻已合法成立，即使未向台灣戶政事務所辦理結婚登記，亦不影響其婚姻之效力。另大陸人民與台灣人民如在大陸已依大陸法律規定方式完成結婚登記，若該台灣人民返台後，再與第三人結婚，將構成我方刑法第237條重婚罪。 
四、我方因應方法及效果：

（一）我方法院承審上開拐帶子女案件（刑事涉及略誘罪，民事涉及子女監護權酌定），法官可依兩岸司法互助協議調查取證相關規定，請求確認陸配及子女所在，惟若要進一步訪視子女現況及探詢子女監護權歸屬意願，作為我方法院酌定監護權之參考，我方法務部將藉與陸方最高人民法院進行工作會談之機會，進一步商談細節，另法務部亦將與「司法院家事廳」商討如何透過陸方最高人民法院協助相關家事事件之調查取證。
（二）有關陸方設置三級窗口協助文書送達一事，尚須兩岸相關權責部門進一步商討，另我方亦建議廈門市中級人民法院透過陸方最高人民法院提出增設三級窗口之意見。
5、 心得及建議：

（1） 本次海基會就兩岸婚姻等議題組成跨部會的業務參訪團，相較過去各部會獨自組團赴陸進行工作會談，誠屬一突破性作法，因透過此次海基會業務參訪團，將跨部會間可能面臨的相同或相關聯問題做整合，如大陸配偶權益、兩岸婚姻所生子女權益、陸配拐帶子女返陸等問題，均由團員在出團前進行充分溝通，而與陸方海協會進行會談時，則體現我方一致性的意見表達與訴求，有效率的與陸方就相關議題達成多項共識，如陸配拐帶子女返陸問題，陸方即同意透過兩岸海基會、海協會管道及兩岸司法互助調查取證管道，協助我方協尋兩岸婚姻所生子女，另此次參訪團結束後，各團員間已熟識彼此，而渠等均係各部會代表負責處理兩岸婚姻衍生議題之主要承辦人，對各部會未來橫向聯繫亦將產生正面效果，可謂此行另一重大收穫。
（2） 《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議》簽訂、生效已屆滿四周年，此為海峽兩岸一個非常重要且突破性的發展，法務部作為此協議之聯繫主體，亦將借鏡此次海基會業務參訪團的模式，整合協議相關部門，建立最有利我方的一致性立場，進一步與大陸「公、檢、法、司」等司法部門進行磋商、會談，以避免遭陸方操控之疑慮。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之關資料如附件，請  鑒核並轉行院大陸委員會備查。
職

蔡宗聖（法務部國際及兩岸法律司）
胡美蓁（法務部法律事務司）
102年9月12日
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註：

一、本報告格式以A4紙製成。
二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視要，統一設計。

三、本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。

