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出國報告（出國類別：其他_參訪）

雲林社區大學

師資增能暨行政人員觀摩參訪活動

服務機關：國立虎尾科技大學

姓名職稱：許佳娟/計畫專任助理

派赴國家：日本

出國期間：2012年11月04日至2012年11月08日

報告日期：2013年06月20日


摘要
2012年11月04日至2012年11月08日，雲林社區大學十二年以來第一次至日本東京參訪「東京浦安市民大學」及「東京筑波市民大學」兩所市民大學；  

「東京浦安市民大學」於平成21年06月（2009年）成立，落實行政、市民、企業、團體等多方交流，透過學習共同參與以協働社會，重視學生與講師之對話，強調雙方面之學習。
「東京筑波市民大學」是不屬於正規教育機構的成人學習場域，強調以自主學習的場所；秉持著以"學習的、相連的、創造的"三個大主軸做為發展，推動市民相互學習交流，以提升民眾討論與解決社會、環境等相關議題的平台。
透過兩所市民大學的介紹，以及各自社區營造的發展面向，反觀台灣社區大學的設立宗旨，是以「知識解放、公共參與」為核心理念，皆與日本兩所市民大學部分理念"讓學員們透過學習與經驗分享"不謀而合；但台灣社區大學仍多數停留在自我技藝的學習，較缺之公共事務的參與、行動力等，這些都是我們應該努力改進的地方，以讓台灣社區大學更加發光發熱。
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目的
一、計畫目標、主題、緣起

日本為亞洲地區當中最早完成現代化之國家，其主要原因在於教育的普及和高度的發展，日本於1960年代起，已開始使用通俗教育、社會教育等名詞推展終身學習活動。日本自明治維新起至今推動三次教育改革，第一次教育改革在於建立學制並實施通俗教育；第二次教育改革以全面實施民主化的教育並加強社會教育；為因應高齡化的社會來臨，日本於1984年起實施第三次教育改革，並以建立終身教育體系、擴大學習機會為重點。日本歷經三次教育改革，奠定了「終身教育」基礎，不僅使民眾生活充滿學習，也使學習成為生活的一種態度，進而影響日本民眾對於終身學習理念更深遠之規劃。

今日社會已打破「男主外、女主內」的傳統觀念，有很多女性除了家庭生活之外，也積極參與公民活動，為推動婦女終身教育目標，日本政府提供多元化的學習課程、眾多的學習場所，幫助日本婦女自我充實學習的機會，日本婦女對於「終身學習」的觀念有獨到之見，近年來日本婦女已逐漸脫離家政教育及親職教育的窠臼，不僅成立自主學習團體，並朝向公民教育發展及再度就業學習為終身教育之重要指標，對於近年來極力提倡「兩性平等」的臺灣，應針對「婦女學習」此議題深入探討。

雲林縣社區大學此次前往目的在於借鏡日本經驗，其終身教育理念是為解決地方問題而產生的學習，為使本縣學習更貼近民眾生活，將參訪重點分為成人教育、老人教育及婦女學習，作為本縣未來規劃之觀摩典範。此次參訪人員包含縣府長官、教育處人員、行政人員及社大講師，對於觀摩與探討的議題也因職務而有不同之見解，縣府人員如何統籌規劃社大未來方向及本縣社會教育政策之改革與執行，行政人員如何提升實務經驗培養國際視野，社大講師對於教學及教材研究如何從單一到多元，並以建立校際觀摩典範作為此次參訪的收獲。

二、預計效果

    (一) 團隊學習：

透過參訪日本終身學習機構，借鏡他國實務經驗，獲取多元文化知識，並透過深度訪談、共同參與等方式進行，不僅提昇國際視野，且能兼顧本土脈絡及全球思維，並協助社大成員凝聚共識及同步成長。此外，本計畫將彙整具體參訪心得、經驗分享，提供縣內講師教學參考，進而轉換成可行之教育實踐。
(二) 拓展社大國際交流合作機會：

藉由至日本深度參訪行程，建立雙邊合作基礎，推展本縣與日本社教機構締結姊妹校計畫，加強多元文化溝通與全球議題討論，增加本縣與國外終身教育機構交流之機會。

(三) 建立共同願景：
此次參訪目的不僅只為提升團隊學習動力，也藉由日本教育改革之成功案例，作為本縣推展終身教育之觀摩典範，因參訪人員包含縣府長官、教育處人員、行政人員及社大講師，強調由上而下的程序，融合個人學習與社大組織的目標，訂定共同發展願景。
過程
參訪對象

(一)浦安市民大學：為了實踐公民社會，浦安市民大學致力於推展社區發展活動，目的在於促進當地居民之公民意識朝向制度化及專業化，讓民眾瞭解政府財政及行政業務的運作，更使浦安市民大學成為公民交流平台。近年來，浦安市民大學極力推動環境保護議題，因浦安地理區鄰近東京灣，使浦安市民大學發起海洋保護議題相關之系列課程及活動，

(二)筑波市民大學：筑波市民大學是從「學習、帶領、生產」這三個關鍵字展開，是自我學習的地方，雖名為「大學」，但不是正規的教育機關。這裡能夠探索自己，以解決社區和社會的課題，各世代的人可超脫本身組織的立場，進行交流。在筑波市民大學中，舉辦了各種課程，包括「探索個人生命歷程的豐富性及生存的理由」及「解決社會課題」等方面，學習型態有公開講座、工作坊、體驗型課程等，也可能是由您自己規劃及管理課程。例如：自願者活動、成立和運作非營利組織、學習各世代人（青年、婦女、中老年人）如何達到生活及工作平衡的方法、探討社會的發展性、校外方案、參觀考查等。

2012年11月04日至2012年11月08日，雲林社區大學十二年以來第一次至日本東京參訪「東京浦安市民大學」及「東京筑波市民大學」兩所市民大學。

「東京浦安市民大學」於平成21年06月（2009年）成立，落實行政、市民、企業、團體等多方交流及互助合作，以社區營造方式透過學習共同參與以協働社會、並讓自己的生活更加精彩，藉而擴大至世界各地之連結並守護這個地方；以及相當重視學生與講師雙方的對話，在課程中透過彼此間的學習以達知識交流。不論是在食、衣、住、行、育、樂、環境、等多項議題中，皆可於課堂中透過大家集思廣意進行討論；又課程大綱甚至是由講師與學生共同討論出來、以及組織學生會等都為該市民大學特色之一。
「東京筑波市民大學」是不屬於正規教育機構的成人學習場域，強調以自主學習的場所；秉持著以"學習的、相連的、創造的"三個大主軸做為發展，推動市民相互學習交流，以提升民眾討論與解決社會、環境等相關議題的平台。
兩所市民大學中最大的不同點在於，「東京浦安市民大學」是由市町(公所)所辦理，而 「東京筑波市民大學」則是中央勞工銀行內企業社會責任部門(CSR)所辦理，不論是哪個單位辦理此社會教育工作，目標皆為透過辦理市民大學讓市民間相互學習交流，讓社會變得更好，且學習不只是個人目的而已，更可以透過互相學習、切磋，小從社區發展、大從社會而做；只要市民願意參與，社會才能更加趨近改善。所以透過辦理市民大學，市民藉由課程中學習、參與，以探討相關社會、環境、防災等社會問題，進而分享、解決這些問題，將學習的知識，轉化為行動力，進而達到改變的可能。
心得及建議
透過兩所市民大學的介紹，以及各自社區營造的發展面向，兩者目標皆為透過辦理市民大學讓市民間相互學習交流，讓社會變得更好，且學習不只是個人目的而已，更可以透過互相學習、切磋，小從社區發展、大從社會而做；透過辦理市民大學，市民藉由課程中學習、參與，以探討相關社會、環境、防災等社會問題，進而分享、解決這些問題，將學習的知識，轉化為行動力，進而達到改變的可能。

反觀台灣社區大學的設立宗旨，是以「知識解放、公共參與」為核心理念，皆與日本兩所市民大學部分理念"讓學員們透過學習與經驗分享"不謀而合；但台灣社區大學仍多數停留在自我技藝的學習，較缺之公共事務的參與、行動力等，這些都是我們應該努力改進的地方，以讓台灣社區大學更加發光發熱。

另外，在「東京浦安市民大學」參訪介紹中，一個值得提出來的是，此市民大學的課程大綱是由講師及學員共同討論出來的，目前虎尾社區大學並沒有如此發展，當聽見浦安市民大學說出時，提及課程大綱經由講師及學員共同擬定，此方法可以讓學員提出自己的想法，及參與其中，大家互相切磋、學員，讓課程的進行更趨完整；這是我們可以思考的部分，讓虎尾社大行政人員、師生及學員都能參與其中，讓課程更加多元化，這將是我們可以努力的部分。
參訪照片
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