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摘        要
跨境人民幣業務隨著中國大陸漸進開放的法規及政策腳步不斷進展，由最初推出人民幣個人存匯業務，到離岸人民幣債券市場的開展，緊接著跨境貿易人民幣結算試點，和各主要國家央行簽訂互換協議，經由中國大陸周邊到亞洲區域，未來走向全球化發展，並且希望將人民幣打造為可作為貿易結算貨幣、金融投資貨幣及國際儲備貨幣的功能，向人民幣國際化的目標推進。
中國銀行於102年11月6日至11月10日，於中國大陸上海及蘇州展開為期5天的交流與研討，由中國銀行、上海市金融服務辦公室、中國人民銀行上海總部跨境人民幣業務部及昆山市金融工作辦公室分別就中國大陸債券市場、跨境人民幣政策與業務發展與上海自貿區、昆山試驗區發展概況作介紹。並安排參訪中國銀行上海總部、上海自由貿易試驗區，在研討會正式議程之餘，中國銀行昆山、蘇州分行同仁並與臺灣金融同業進行交流討論，藉由同業之間交流，對於未來兩岸間逐漸開放人民幣業務，能有更進一步了解。
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1、 目的
自2004年中國大陸正式開放離岸人民幣業務起，跨境人民幣業務隨著漸進開放的法規及政策腳步不斷進展，由最初推出人民幣個人存匯業務，到離岸人民幣債券市場的開展，緊接著跨境貿易人民幣結算試點，和各主要國家央行簽訂互換協議，經由中國大陸周邊到亞洲區域，未來走向全球化發展，並且希望將人民幣打造為可作為貿易結算貨幣、金融投資貨幣及國際儲備貨幣的功能，向人民幣國際化的目標推進。

在離岸人民幣業務的發展及試驗進程裡，香港成為亮眼的人民幣離岸中心，不僅可作為政策試點的角色，更將境內及境外作有效區隔，形成政策防火牆及緩衝區，提升了香港的國際金融中心地位，2012年8月底兩岸貨幣清算合作備忘錄完成簽署，同年12月中國人民銀行指定中國銀行臺北分行擔任臺灣人民幣清算行，自2013年2月6日國內金融業者正式開展人民幣業務，在兩岸密切的經貿往來背景下，臺灣也正與新加坡、倫敦及其他主要國際金融中心，競逐人民幣離岸中心的發展紅利。

除了離岸業務外，中國大陸對於人民幣業務的改革觸角，已由境外延伸至境內，2013年9月底上海自由貿易試驗區正式掛牌運作，再度拉開中國大陸新一輪的制度及經濟改革序曲，希望藉由上海在中國大陸金融中心的地位，輔以該城市多年來定位國際經濟、金融、貿易及航運中心的優勢，建設發展為國際金融中心。

職本次奉派參加中國銀行臺北分行主辦「跨境人民幣業務交流培訓及考察活動」，共有來自國內金融機構50餘位同業參加，交流課程主要包括跨境人民幣業務之相關政策、人民幣債券市場、上海自貿區及昆山深化兩岸產業合作試驗區等多項議題，旨在使學員對跨境人民幣業務有更深入的瞭解，更可藉由會議中與中國銀行同業的交流，促進兩岸金融同業間的溝通與互動，從而建立更密切的合作往來關係。
2、 過程
1、 境內銀行間債券市場業務
1. 境内銀行間債券市場簡介

(1) 中國大陸境內債券市場發展概述：
中國大陸債券市場發展可分為三個階段：

· 實物櫃檯主導時期(1988年-90年代初期)：不記名、實體券、分散託管，屬不成熟的場外市場。

· 交易所主導時期(1992年-1997年)：實現無實體化和集中託管交易

· 銀行間債券市場的產生(1997年迄今)：以場外交易(銀行間債券市場)為主，場內交易(交易所市場)及零售交易(商業銀行櫃檯市場)為輔的格局。

目前中國大陸境內債券市場主要可區分為交易所市場、銀行間債券市場及商業銀行櫃檯市場。

1990年至1991年間，上海及深圳證券交易所陸續成立，監管機關為中國大陸證監會，主要供商業銀行、保險公司、證券公司、基金投資公司及財務公司作為債券交易平台。

後因銀行資金交易量龐大，為了將銀行資金自交易所市場區隔，中國人民銀行於1997年間以中央國債登記結算公司及全國銀行間同業拆借中心為主體開闢銀行間債券市場，除了作為機構法人操作債券交易之平台，亦供境外中央銀行或貨幣當局、香港澳門地區人民幣業務清算行、跨境貿易人民幣結算境外參加行及境外保險公司等參與投資，目前已成為中國大陸境內規模最大之債券市場。

另外，人民銀行於2002年推出商業銀行櫃檯記帳式國債交易管理辦法，以銀行櫃檯債券市場作為銀行間債券市場的延伸，主要功能供商業銀行向個人投資者和非金融企業投資者從事國債零售業務。
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(2) 市場差異比較：
依性質區分：

交易所市場屬場內市場，銀行間債券市場及銀行櫃檯債券市場則屬於場外市場；

依可交易券種區分：

交易所市場可交易品種有記帳式國債、企業債、公司債及可轉債。銀行間債券市場可交易品種則較廣泛，包括記帳式國債、金融債、央行票據、企業債、短期融資券及人行批准的其他債券。銀行櫃檯債券市場則僅供記帳式國債交易；

投資者類型：
交易所市場供商業銀行以外的機構及個人投資，銀行間債券市場為各類機構投資者，銀行櫃檯債券市場則供個人及非金融機構企業投資；

交易方式：
交易所市場採系統自動撮合，銀行間債券市場採一對一詢價交易(詢價談判)，銀行櫃檯債券市場採銀行櫃檯雙邊報價；
交易類型：
交易所市場可承作交易包括現券交易、質押式回購、買斷式回購，銀行間債券市場除了前述類型外，亦可承作遠期交易，銀行櫃檯債券市場則僅限現券交易。
(3) 銀行間債券市場組織架構

主管部門：中國人民銀行

中介服務機構：全國銀行間同業拆借中心、中央國債登記結算公司、上海清算所

行業自律組織：中國銀行間市場交易商協會

發行人：財政部、中國人民銀行、政策性銀行、金融機構、非金融機構企業

投資者：商業銀行、保險公司、證券公司、基金公司、信用社、非金融機構法人企業、非法人產品

(4) 債券發行人結構：
主要包括國債、地方債、央行票據及政策性金融債(如國家開發銀行、中國進出口銀行及中國農業發展銀行)包括國債、地方債、央行票據、政策性金融債、短期融資券(CP)、超短期融資券(SCP)、中期票據 (MTN)、次級債、企業債及城投債等。

(5) 依債券性質區分：

利率債：國債、央票及政策性金融債。
信用債：短期融資券、中期票據、企業債、中小企業私募債等。

(6) 銀行間市場交易品種介紹

國債：
· 代表國家信用
· 國債利息免稅(20%所得稅)
· 收益率較其他債券低(信用、免稅因素)
· 當年利潤高的客戶，可購買國債以減免應繳稅收
央行票據：
· 代表國家信用
· 發行目的：人民銀行為實施貨幣政策，作為調節貨幣供給、流動性提償的工具。
· 收益率比國債高(但不免稅)
· 發行期限在3年以内
· 存續期間從1個月到3年，可匹配各種投資期限
· 是流動性極強的短期品種
政策性金融債：
· 發行者：三家政策性銀行(中國進出口銀行，國家開發銀行，中國農業發展銀行)
· 相對信用評等較高，相當於準國家信用，一般認為無違約風險
· 收益率高（不代表國家信用、不免税）
· 已有減免税收政策或年度虧損無需繳稅，投資金融債能獲取高收益
對一般境外機構投資者而言，國債、央行票據及政策性金融債是境外投資者持有比重較多的。
短融(CP)、超短融（SCP）及中期票券(MTN)：
· 一般境外投資者買的較少，除少數較積極的投資機構因收益考量，除了利率債之外，也會酌量配置短融、超短融及中期票券等品種。

· 短期融資券——由企業發行，為籌集短期資金的債券，期限小於1年。
· 超短期融資券——具有法人資格，信用評级較高的非金融企業在銀行間債券市場發行的，期限在270天以内的短期融資券。
· 中期票據——由企業發行的債券，期限以3年或5年為主。
次级債、企業債及城投債：
· 發行體信用
· 利息不免税
· 收益率更高 （不免税、信用级别較低、次级債償債順序居後）
· 期限一般較長、流動性較弱
· 發行體支付能力較强，實際投資風險較小
· 適合追求高收益的長期投資需求
(7) 監理機構

中國大陸債券市場債券監管複雜：
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                           中央國債登記結算有限責任公司資料

(8) 債券市場交易概況：
以2013年7月債券託管餘額來看，比重最高的項目為國債(政府債券)、政策性銀行債及中期票據(其次為企業債券及商業銀行債券)，市場交割量逐年遞增，2012年全市場債券交割總量接近253萬億元人民幣，雖較前一年減少，但過去5年累計增長48%，年均成長率10.3%，大致上與中國大陸GDP增長一致。

從交易量來看政策性銀行債占比最高，政府債券及中期票據次之，尤其政策性銀行債發行量自2012年10萬億元人民幣，迄2013年10月已倍增為22.7萬億元人民幣。市場快速增長之導因主要係由於利差因素，近兩年離岸人民幣市場收益率提升，但境內債券收益率更高，國債利差由數十個基本點(bps)到一兩百點(bps)不等，尤其是短期品種利差更大。

(9) 境內/離岸市場國債收益率比較

一般而言，1-3年境內市場國債利率水準為3.95%-4.02%之間，較離岸市場國債收益率高約135-201bp。
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2. 境外機構投資者相關法規規定
(1) 境外三類機構投資人民幣債券的相關規定：

· 2010.08.16中國人民銀行 銀發 (2010) 217號，「中國人民銀行關於境外人民幣清算行等三類機構運用人民幣投資銀行間債券市場試點有關事宜的通知」，摘要如下：

定義境外人民幣清算行等三類機構（境外機構）是指境外中央銀行或貨幣當局（境外央行），香港、澳門地區人民幣業務清算行（港澳人民幣清算行），跨境貿易人民幣結算境外參加銀行（境外參加銀行）
境外機構投資銀行間債券市場的人民幣資金應當為其依照有關規定開展央行貨幣合作、跨境貿易和投資人民幣業務獲得的人民幣資金

境外機構進入銀行間債券市場應當向中國人民銀行遞交書面申請，經中國人民銀行同意後，境外機構可在核准的額度內在銀行間債券市場從事債券投資業務，具體方式為：
境外央行和港澳人民幣清算行可委託具備國際結算業務能力的銀行間債券市場結算代理人進行債券交易和結算；也可直接向中央國債登記結算有限責任公司申請開立債券帳戶，向全國銀行間同業拆借中心申請辦理債券交易聯網手續。
境外參加銀行應當委託具備國際結算業務能力的銀行間債券市場結算代理人進行債券交易和結算。

· 2009.07.01 中國人民銀行、財政部、商務部、海關總署、國家稅務總局及中國銀行業監督管理委員會公告 (2009)第10號，「跨境貿易人民幣結算試點管理辦法」
國務院批准試點地區的跨境貿易人民幣結算，適用本辦法。(首先於2009年4月8日決定在上海市和廣東省廣州、深圳、珠海、東莞4城市先行開展跨境贸易人民幣结算試點工作，境外地域範圍暫定為港澳地區和東盟國家，後於2010年擴大試點，跨境貿易人民幣结算的境外地域擴展到所有國家和地區，增加北京、天津、…等18個省（自治區、直轄市）為試點地區。)
試點企業與境外企業以人民幣結算的進出口貿易，可以通過香港、澳門地區人民幣業務清算行進行人民幣資金的跨境結算和清算，也可以通過境內商業銀行代理境外商業銀行進行人民幣資金的跨境結算和清算。

經中國人民銀行和香港金融管理局、澳門金融管理局認可，已加入中國人民銀行大額支付系統並進行港澳人民幣清算業務的商業銀行，可以作為港澳人民幣清算行，提供跨境貿易人民幣結算和清算服務。

試點地區內具備國際結算業務能力的商業銀行（境內結算銀行），遵守跨境貿易人民幣結算的有關規定，可以為試點企業提供跨境貿易人民幣結算服務。

· 2009.07.03中國人民銀行 銀發(2009)212號 「跨境貿易人民幣結算試點管理辦法實施細則」的通知。

(2) RQFII投資人民幣債券的相關規定：

· 2006.08.24 中國證券監督管理委員會、中國人民銀行及中國國家外匯管理局 (2006) 第36號令 合格境外機構投資者境內證券投資管理辦法
規範合格境外機構投資者之資格條件和審批程序，另規定香港、澳門及臺灣地區設立之機構投資者到內地從事證券投資亦適用本辦法之規定。

· 2009.09.29中國國家外匯管理局 (2009) 第1號 合格境外機構投資者境內證券投資外匯管理規定
· 2013.05.2 中國人民銀行 銀發(2013)105號 「關於合格境外機構投資者投資銀行間債券市場有關事項的通知」
人民幣合格境外機構投資者應開立一個境外機構人民幣基本存款帳戶。 

 人民幣合格境外機構投資者開立人民幣基本存款帳戶後，可以開立以下專用存款帳戶，用於投資交易所證券市場和銀行間債券市場以及股指期貨保證金結算： 

► 交易所市場交易資金結算專用存款帳戶 

► 銀行間債券市場交易資金結算專用存款帳戶 

► 股指期貨保證金結算專用存款帳戶 

人民幣合格境外機構投資者在開立上述三類專用存款帳戶時，應當區分自有資金和由其提供資產管理服務的客戶資金分別開戶；設立開放式基金的，每只開放式基金應當單獨開戶。 

 專用存款帳戶不得支取現金。以下帳戶之間不得劃轉資金： 

 ► 人民幣合格境外機構投資者的專用存款帳戶與其他帳戶之間； 

► 自有資金帳戶、客戶資金帳戶和開放式基金帳戶之間； 

► 不同開放式基金帳戶之間。 

2013.03.1中國證券監督管理委員會、中國人民銀行及中國國家外匯管理局 (2013) 第90號令 「人民幣合格境外機構投資者境內證券投資試點辦法」
目前關於RQFII的最新法規，業務以此為準。

· 擴大試點機構類型，除基金管理公司、證券公司的香港子公司外，新增境內商業銀行、保險公司等香港子公司或註冊地及主要經營地在香港地區的金融機構參與試點。
· 放寬投資範圍限制，除債券類產品或A股ETF產品外，允許機構根據市場情況自主決定產品類型。

(3) QFII投資人民幣債券的相關規定：
· 2013.03.10中國人民銀行 銀發(2013)第69號 「中國人民銀行關於合格境外機構投資者投資銀行間債券市場有關事項的通知」
獲得中國證券監督管理委員會核發合格投資者資格及國家外匯管理局核批投資額度的合格投資者可以向中國人民銀行遞交書面申請進入銀行間債券市場，目前關於RQFII的最新法規，業務以此為準。
3. 境外機構投資者參與銀行間債券市場概況：
(1) 目前可參與中國大陸境內銀行間債券市場之境外機構類型，主要分成三類：

· 境外央行、主權財富基金及國際金融機構，目前約有20家。

· 境外人民幣清算行如中銀香港、中銀澳門、中銀台北及工行新加坡。

· 境外參加行、境外商業銀行及境外保險機構。

截至2013年8月，境外機構會員共98家。
(2) 境外機構參與中國大陸境內銀行間債券市場之資金來源

主要分別來自央行貨幣互換、跨境貿易和投資人民幣業務、新發行人民幣保單、境外募集資金以及外匯兑換等來源。 

(3) 實際交易模式

包括結算代理以及直接聯網等模式。

(4) 結算代理人

境外央行、主權財富基金及國際金融機構需透過人民銀行代理結算，其餘人民幣清算行、參加行、境外保險機構、QFII及RQFII則可透過境內商業銀行代理結算。

(5) 自2010年開始境外機構交易量直線上升，多以買入為主，以國債、央票及政策性金融債等利率債較多，信用債著墨較少，買入年限以債券存續期限較短的券種為主。

(6) 境外機構需求：結算代理、報價服務、組合管理、託管服務、信息報告。
2、 上海自由貿易試驗區介紹

基於上海的城市定位，長久以來被認定為中國大陸的國際經濟、金融、貿易及航運中心的特殊地位，所以在2011年至2015年的十二五計畫，為了推動建設上海金融中心的五年計畫，提出建設的目標和要求，希望達到提升中國大陸在全球的經濟金融地位、更好的服務於經濟和金融發展以及帶動上海自身的轉型等三項目標，並推動上海人民幣的交易、定價、清算及創新中心，進一步推動人民幣跨境使用，提升人民幣的國際地位，作為推行自由化與國際化，小規模先行先試的試驗田，後續再逐步擴大改革實驗範圍，形成與國際貿易規則相銜接的基本制度框架。
1. 中國(上海)自由貿易試驗區於2013年9月29日正式掛牌，其總體目標及實施範圍分述如下:
(1) 總體目標希望透過2-3年的改革試驗，建設一個成為投資貿易便利、貨幣兌換自由、監管高效便利的自由貿易試驗區。

(2) 實施範圍：包括外高橋保稅區、外高橋物流園區、浦東機場綜合保稅區及洋山保稅區等四個區域，計28.78平方公里，未來再根據推進情況逐步擴大推行範圍和政策範圍。
2. 上海自貿區政策重點：
制度創新：
(1) 投資管理制度創新：包括外商赴陸投資的管理制度創新及大陸企業對外投資的管理方式的改革，以外商准入前國民待遇和負面清單為改革重點，制度上由備案管理取代審批制度，管理上實施註冊資本認繳取代過去的註冊資本實繳制，先照(營業執照)後證(營業許可證)制度，年度報告公示取代年度檢查。

(2) 貿易監管制度改革：一線(邊界線)放開，二線(自貿區內和區外)安全高效管制，實行先入區後報關，電子圍網(電子標籤)管制，將來貨品區分為保稅貨物、口岸貨物和非保稅貨物。

(3) 金融監管制度創新：包括(1)人民幣資本項目可兌換。(2)利率市場化。(3)跨境資本管理(人民幣跨境使用)。
(4) 綜合監管制度創新：(1)借助信息共享和服務平台建設，相關部門協同和聯合監管(一口受理，綜合審批，高效便利) 。(2)在已實施的城管綜合執法基礎上，初步理順試驗區綜合執法體系(3)通過引進和發揮行業協會與中介機構作用，初步形成社會力量參與市場監督的有效途徑。
(5) 法規創新：全國人大和國務院針對行政法規，制定新的法律規章補充，如上海自貿區管理條例。

而在金融試點方面，根據國務院總體方案牽涉到的面向如下：
(1) 擴大開放金融服務業，支持外資機構在自貿區內設置子行、支行、分支機構、中外合資機構，並開放設立外資專業健康保險機構、保險中介機構、股權投資項目公司；
(2) 對內則支持中資銀行入區發展、設立非銀行金融公司、鼓勵民間資本進入區內銀行業並設立有限牌照銀行、證券期貨公司、保險公司等。
3、 昆山試驗區金融創新政策解讀：
1. 昆山深化兩岸產業合作試驗區設立背景：

開放型經濟是昆山的優勢，而臺資是最大的特色和亮點，改革開放後，第一家臺資企業入主昆山，憑藉著接近上海的區位優勢、江蘇的政策優勢和昆山的成本和綜合服務優勢等三個優勢背景下，當地主管機關借鑒臺灣的模式，成立出口加工區，也就是昆山綜保區的前身，由上游至下游形成產業鍊完善、集聚的臺資企業群，目前昆山利用臺資總額已達占江蘇的四分之一、占大陸的九分之一，總共4,350家臺資企業，已經成為大陸臺商投資最活躍、臺資企業最密集、臺企發展最成功的地區，臺商的規模已接近昆山全市稅收50%、當地外資比重60%、工業產值70%及進出口總值的80%，目前臺灣百強企業中，有70%在昆山有投資，令昆山連續八年位居大陸綜合實力百強縣市榜首，榮膺臺灣電電公會「大陸綜合實力極力推薦城市」五連冠，在富比士中國大陸最佳縣級城市排行榜上連續四年名列第一。

2. 昆山深化兩岸產業合作試驗區目標

2013年2月3日，國務院批覆同意設立「昆山深化兩岸產業合作試驗區」。支持昆山在ECFA框架下，開展產業深度對接、服務業融合、金融創新等領域下的先行先試工作。8月12日，人民銀行昆山市支行發布了昆銀發(2013) 34號文「昆山深化兩岸產業合作實驗區跨境人民幣業務試點暫行辦法實施細則」，對臺灣居民和臺資企業在大陸境內外資金流通帶來突破性變化，要藉由中小企業融資服務、科技金融體系建設及兩岸貨幣清算等方面構建新的機制，進一步推進兩岸金融業合作。
3. 昆山深化兩岸產業合作試驗區設置範圍
昆山試驗區的範圍由數個國家級和省級開發區，加上商貿示範區所組成，其中國家級開發區包括昆山開發區、昆山高新區及昆山綜保區，而花橋經濟開發區及昆山旅游度假區則為省級開發區，加上海峽兩岸(昆山)商貿示範區形成昆山試驗區的版圖，設立目標為：打造兩岸產業合作轉型升級的先行先試區、打造兩岸中小企業深度合作的重要載體、打造兩岸交流合作模式創新的示範平台。

4. 昆山試驗區金融創新合作條款概述如下

開展人民幣與新臺幣現匯項下雙向兌換試點、允許昆山試驗區內企業與臺灣地區企業在企業集團內部試點開展人民幣借貸業務；允許臺灣地區金融機構在昆山試驗區內以人民幣進行新設、增資、參股等直接投資活動。
(1) 人民幣與新臺幣現匯項下雙向兌換試點：

主要解決兩岸貨幣通匯問題，有效溝通兩岸“人員流”、“貨物流”和“資金流”，降低兩岸企業交易成本，規避匯率風險，助推臺灣地區逐步形成人民幣離岸中心

(2) 開展個人經常項下及對外直接投資跨境人民幣業務與個人對外直接投資投資跨境人民幣業務：

符合條件的境內外個人從事跨境貨物貿易、服務貿易及其他經常項目可用人民幣直接結算；昆山試驗區符合條件的境內個人可以自有人民幣資金直接投資境外實體經濟。以上均無數額限制，為目前大陸地區個人跨境人民幣業務範圍最廣、最全面的政策。

(3) 開展臺資企業集團內部人民幣跨境雙向借款業務：
國務院賦予昆山試驗區的獨有政策，創新離岸人民幣回流的新機制，突破了人民幣外債投注差發生額管理的限制，企業集團將具有更大的借貸規模。

(4) 開展臺灣地區金融機構在昆山跨境直接投資人民幣結算業務：

利用此項政策，臺灣金融機構可在昆山試驗區開展人民幣直接投資，設立銀行、證券（期貨）、保險、金融租賃等金融機構和小額貸款、融資擔保、融資租賃、商業保理、股權投資基金等准金融機構，為臺資企業提供全方位金融服務。

a.支持外資銀行開展兩岸金融創新試點，在符合條件的前提下經營人民幣業務：
昆山試驗區內的外資銀行開展金融創新試點，適度放寬臺資銀行業在機構新設、增資、參股等方面限制；鼓勵臺資銀行大陸分行率先升格為子行，新設分行和子行，發起合資股份制商業銀行，優先全面開展經營人民幣業務。

b.支持符合條件的臺資金融機構設立合資證券公司、合資基金管理公司；支持大陸證券業逐步擴大對臺資開放的過程中開展試點：

全力推動臺資金融機構新設兩岸合資全牌照證券公司、證券基金管理公司和證券投資諮詢公司、期貨公司等，全面提升臺資證券機構競爭力；加快建立昆山試驗區股權交易中心，開展面向江蘇省臺資產業鏈企業的股權交易業務，加速孵化“蘇臺資本市場板塊”，打造“兩岸品牌”企業集群。
3、 心得與建議
1、 中國大陸經濟前景穩定，投資展望正向，有利債券投資布局
自2008年全球遭逢金融海嘯，及緊接著的歐債危機，各國經濟金融均受嚴重衝擊，主要國家經濟成長率大幅衰退甚至陷入負成長的困境，但中國大陸仍維持穩定的成長步伐，即便出口動能因歐美等先進國家復甦腳步遲緩而放緩，外部不確定仍然存在，但內需市場因城鎮化發展形成有力支撐，根據中國大陸國家統計局統計數據，2013年中國大陸國內生產毛額達56.88萬億元人民幣，經濟成長率達到7.7%。雖然該成長率為中國大陸14年來最低，但仍達到成長率保持7.5%的目標。中國大陸十八屆三中全會後，未來5~10年經濟發展輪廓大致定調，改革紅利將支撐中國大陸經濟增長。
2、 上海自貿區金融相關細則及公布計畫時程未明，宜積極掌握開放契機

由於擔心市場區隔產生的利差引發套利交易，以及區內和區外境內資金流動控管的問題，將在風險可控的前提下，採逐步推進方式進行改革，目前仍只有大方向，政策開放及細部操作方法均需待中國大陸相關主管當局制定公布，本行在前進中國大陸市場的進程中，面對陸資銀行及外商銀行的競爭，宜持續聚焦政策的進程，把握此波可能的開放與商機，突破臺灣銀行於中國大陸市場後進之劣勢，積極發展大陸市場。

3、 積極發展寶島債市場，推動臺灣成為離岸人民幣中心
相較香港、新加坡甚至倫敦等早已是國際金融中心的城市，臺灣在資本流動，市場發展、稅賦成本等方面均受限制，但臺灣有一項其他競爭者沒有的優勢，便是臺商企業，目前臺灣上市櫃公司投資中國大陸企業逾4,600家企業，大陸臺商總數超過8萬家，臺灣每年直接或間接出口到大陸金額超過1,200億美元，如可有效把握此利基，在已構建的寶島債發行平台上積極發展，除了可增加臺商的融資便利，服務大陸臺商，更可藉此機會暢通臺資回流，人民幣回流的渠道，進而發展臺灣成為國際金融中心。
4、 資料來源

1、 中央國債登記結算有限責任公司
2、 中國人民銀行官網
3、 中國上海自由貿易試驗區官網

4、 昆山市政府官網、各區官網

5、 中國銀行

6、 元大寶來證券

7、 環球金融銀行電信協會
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