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摘要

2013年國際圖書館協會聯盟年會自8月15日至23日止，在新加坡新達城國際會議展覽中心(Suntec Singapore International Convention & Exhibition Centre)舉行。本屆會議的主題為「未來的圖書館：充滿無限的可能」（Future Libraries: Infinite Possibilities）。會議主軸區分為五個子題如下列：1.開放近用與數位資源(Open access and digital resources)；2.政策、策略與推廣(Policy, strategy and advocacy)；3.使用者導向的資源取用與服務(Users driving access and services)；4.工具與技術(Tools and techniques)；5.構想、創新、求新(Ideas, innovations, anticipating the new)。聯盟共舉辦224個場次的大小型會議，提供來自150幾個國家，超過3,500位的與會者，共同探討當前圖書館在面臨科技變遷、全球化、多元化的時代，思考如何因應之道並共同創造圖書館的無限可能的未來。

一如往年，本次會議舉辦期間，也徵求來自各國圖書館或圖書館學與資訊學相關學者報名參展的海報，共甄選出128個海報在本年度會議現場展出，提供與會者互相觀摩學習。大會同時為了與會者對協助圖書館之科技或系統的了解，現場也有全球與圖書館事務相關的85個廠商及圖書館展示其最新產品暨新作為，在參觀的當中，參觀者可觀察出圖書館將來發展的方向。

參與研討會外，個人還參觀拜訪了新加坡國家圖書館、3個大學圖書館及2個公共圖書館，除了解新加坡各級圖書館的業務與發展外，也藉此學習新加坡大學圖書館的經營與管理。
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1、 [bookmark: _Toc337561113]目的
國立中正大學圖書館自創校以來，已有24年的經營與累積，如今已成為嘉南地區首屈一指的圖書館。本著提供資訊、支援教學與研究之宗旨，歷任館長深知只有優質的館員才能有優質的圖書館服務，因此對館員的繼續教育皆不遺餘力的大力支持，除聘請專家、學者到館演講、指導外，也時常派員參加中華民國圖書館學會及國內各大學圖書館或圖書館學相關系所舉辦的各種研習課程。前任館長  王國羽教授更認為圖書館員應該具有國際視野，以使中正大學圖書館接軌國際，創新服務。因此，近兩、三年來極力爭取、編列經費，提供館員到國外參訪圖書館或參加國際會議的機會，增長館員見聞，學習國外圖書館之經營理念、管理經驗以及圖書館學新知，以期回館後可帶動館員交流與學習，並提昇圖書館的服務品質。
2、 [bookmark: _Toc337561114]過程
中華民國圖書館學會每年均組團參加IFLA年會，參加的人員有的為議程中的報告人，有的代表圖書館或大學系所參加海報展，有些人則純粹參加會議。本人初次出席IFLA年會，對IFLA作業及會議進行甚不熟悉，因此報名參加中華民國圖書館學會舉辦的2013年IFLA年會團。學會為協助團員能多參觀不同類型的圖書館，在IFLA會議開幕之前，先安排有一些圖書館參觀行程，讓團員們能擴增參訪的圖書館數，以便有更多的交流與學習。本年度IFLA年會則安排有8天的議程，8天的議程展現5個主題面向的子議題，讓與會者可針對自己的需求與興趣選擇參與。中國圖書館學會2013年IFLA年會團共9天，詳細行程如下表：
	日期
	行程
	備註

	8月16日
(星期五)
	臺北→新加坡
CI 753  08:35桃園 (第一航站) / 13:15抵達新加坡 
16:00–18:00參訪新加坡管理大學圖書館
18:00–會議註冊報到
19:00–21:30參觀濱海藝術中心圖書館
	去程



	8月17日
(星期六)
	08:30–12:00參訪新加坡國家圖書館及公共圖書館
14:30–17:00參訪新加坡南洋理工大學圖書館(設計圖書館、李偉南圖書館)
18:30–19:30參加中文代表黨團會議
	

	8月18日
(星期日)
	08:30–10:00參加Newcomers Session
10:30–12:00參加開幕式(Opening Ceremony)
12:15–15:45參與會議議程
16:00–18:00參加展覽開幕及開幕酒會
	

	8月19日
(星期一)
	08:30–12:45參與會議議程
12:45–13:45參觀展覽及海報展
13:45–18:00參與會議議程
18:00–20:00參加OCLC Reception at IFLA 2013
	

	8月20日
(星期二)
	08:30–09:15參與會議議程
10:00–16:00參觀展覽及海報展
16:00–18:00參與會議議程
18:00–參加文化之夜(Cultural Evening)
	

	8月21日
(星期三)
	08:30–16:00參與會議議程
16:15–18:00參加會員大會(General Assembly)
	

	8月22日
(星期四)
	08:30–18:00參與會議議程
16:15–17:30參加閉幕式
	

	8月23日
(星期五)
	08:30–17:30參觀圖書館(參觀新加坡國立大學中文圖書館   
             與中央圖書館)
	

	8月24日
(星期六)
	新加坡→臺北
CI 752  10:25新加坡 / 15:10桃園 (第一航站)
	回程



(1) 參加2013年IFLA世界圖書館與資訊會議(WLIC)
1. 國際圖書館協會聯盟(IFLA)
國際圖書館協會聯盟(The International Federation of Library Associations and Institutions)簡稱國際圖聯(IFLA)，是集合各國圖書館、資訊服務機構和圖書館協會組成的世界性、獨立性的、非政府性機關的全球最大的國際資訊專業組織。該組織以世界圖書館與資訊服務機構的從業人員及其服務對象的利益為宗旨，於1927年在英國愛丁堡成立，至今共有來自150多個國家超過1,600個以上的會員，會員有組織、機構及個人等三種屬性。目前IFLA總部設於荷蘭的首都海牙，另有三個區域辦公室分設於南非普利托里亞、新加坡及巴西里約。國際圖聯現階段共使用七種官方語言，有英、法、德、俄、西班牙、阿拉伯和中文，不過這中文是以簡體字為主的中文。

國際圖聯經過八十幾年的發展，其組織架構完整，每兩年選一次總裁及部門負責人，總裁為國際圖聯最高負責人，領導管理委員會；管理委員會的其他成員有總裁當選人、專業委員會主席、各部門主席、圖書館協會管理小組常設委員會主席、秘書長及10位以直接選舉產生的委員。管理委員會下設執行委員會，執行聯盟的責任並監督聯盟發展方向，共有7名成員，分別是總裁、總裁當選人、財務長、專業委員會主席以及兩位選舉產生的管理委員會成員，第七位是聯盟秘書長，秘書長是執行委員會的執行秘書。除上述提及之各委員會外，管理委員會下設有5個部門(Division)，分別為圖書館類型部門、圖書館館藏部門、圖書館服務部門、專業支持部門及地區部門。每個部門下各設有多個小組(Section)，至今總計約有44個小組。除了該44個小組外，另有11個的特別興趣小組。國際圖聯新任總裁為芬蘭圖書館協會秘書長Sinikka Sipila女士，卸任總裁為加拿大的Ingrid Parent女士，前後任的秘書長皆為荷蘭籍的Jennefer Nicholoson女士。



2. 2013年IFLA世界圖書館與資訊會議(WLIC)
(1)會議地點
國際圖聯×每年以競選方式擇定舉辦大會的地點，開會地點於大會舉辦前2年擇定後，再由國際圖聯總部與該年度會議國家的國際圖聯國家籌備委員會（NOC）共同合作籌劃，依事先規劃的主題及議題，積極籌辦年會的各項活動。國際圖聯依循世界七大洲的順序，每年在不同的洲的國家舉辦年會。七年前在亞洲的韓國首爾市舉辦了第72屆IFLA世界圖書館與資訊會議。今年在轉了一輪後，再次轉到亞洲，由新加坡極力爭取到2013年第79屆的IFLA世界圖書館與資訊會議。
新加坡由新加坡島及其他多個小島組成，土地面積僅七百餘平方公里，沒有省份劃分，是由單一城市組成的城市國家。新加坡是個移民國家，是個多種族國家，是個多語言、多元文化的國家，也是個非常國際化的國家，是個非常商業化的國家，也是個極致發展的國家，是個完全由政府掌控的國家，人民很少擁有私有房屋，只能向政府租用，然而人民使用的公共設施在政府的規劃下很能展現其完善、精美的品質。新加坡交通發達便利，人民生活富足，人口眾多，生活腳步快速，但生活空間擁擠。在國際上，新加坡也是亞洲重要的金融、服務、航運中心。
本次會議的主要地點是新達城會議中心的三、四樓，新達城會議中心位在新加坡新達城大樓(Suntec City Mall)中，新達城大樓在新加坡市政府捷運站出口，可說是新加坡的商業中心點，交通非常方便。此外，新達城大樓是一個大型的綜合購物中心，商品匯集，遊客選擇性多，加上地下街的美食提供有各類、各國食物，以上種種設施，讓參加會議的各國訪客在交通與生活上方便無比。
(2)議程紀要
IFLA的的世界圖書館與資訊會議(WLIC)為全球圖書館事業最重要的國際會議，是世界各國圖書館事業交流與合作的主要平台，與會者為來自全球各地的圖書館員、圖書資訊學專家與圖書館業務相關人士，大家齊聚一堂，討論圖書館的發展趨勢與新發展的學術，並交換工作心得與建立人際關係。
本次會議自8月15日至24日止共舉辦10天。這10天中包括IFLA的各專業部門、分組、委員會之會務相關的幹部行政會議，還有貴賓專題演講，此外，大部分是圖書館資訊服務相關的各種議題的專題研討會。會議期間附帶還有海報展覽、廠商展示會、文化之夜與社交等活動，另外IFLA也在新加坡當地圖書館特地舉辦一些公開演講。本年度WLIC會議總計有230場次，約有超過400位的演講者。
(3)新成員會議 (Newcomers Session)
國際圖聯以全世界圖書館與資訊服務機構的從業人員及其服務對象的利益為宗旨，每年皆吸引大批的初次參加的圖書館員和其他相關人士，針對這些新參加會議的人員，大會特別在開幕大會之前，舉辦一場「Newcomers Session 新成員會議)」，該會議對新成員來說是一個很好的參與開始，可以讓新成員藉以了解國際圖聯的宗旨、作為及會員的責任與義務，參加會議者還可以去建立並擴大人際的國際專業社交網絡，以幫助個人的專業發展。本年度新成員會議中除了主持人之外，也請來四位先進，述說他們當初加入IFLA及參加IFLA WLIC會議的經驗與收穫。他們都認為參加IFLA會議可以學習、可以彼此幫忙、可以更積極的去分享，從此開展自己的專業，也可以與他國的圖書館員建立夥伴關係並進行專業的交流。對新成員的我來說，感覺上非常貼心，除了讓我了解IFLA及參加會議者的的想法外，對我個人來說，在專業上具非常大的鼓勵作用。此外，聆聽完新成員會議中的4位講員的現身說法，讓我更確信全世界的圖書館員都有著一顆和善的心，並極具分享的態度與精神。我深信只有圖書館這個行業才能造就出這種的專業特質。
(4)大會開幕典禮及貴賓專題演講
新加坡承辦79屆世界圖書館與資訊會議(WLIC)，在開幕典禮中以新加坡多元種族的四種傳統代表表演(舞龍、馬來鼓、印度舞及舞獅)揭開序幕，帶動出現場愉悅興奮的氣氛。之後有本年度IFLA WLIC的會議主席Elaine Ng女士及IFLA總裁Ingrid Parent女士的兩段開幕致詞。接著由新加坡通訊與資訊部部長Yaacob Ibrahim博士致歡迎詞，最後請來新加坡外交部無任所大使Chan Heng Chee 教授做專題演講，演講主題是「圖書館是否已準備好因應社會的大變遷？(Are Libraries Ready for Big Change?) 」
新加坡籍的三位講者，除了代表新加坡表達最大的歡迎之意，他們的演講內容都呈現出新加坡這個國家對圖書館未來的功能、面貌、作為都有規劃與準備。從演講的內容中，Ibrahim部長非常驕傲的說出過去這個國家的圖書館政策與規劃，並保證讓他們的人民擁有公平的資訊取用權利，新加坡政府努力的將把圖書館打造成知識創造的中心，圖書館將不再僅僅是關於閱讀和消費內容，圖書館員必須是他們所指定，並能夠幫助、啟動並支持社區團體。政府想讓人民在圖書館中透過發現、學習和創造的慾望，以知識的力量讓人民擁有美好的生活。
新加坡無任所大使Chan Heng Chee女士的演講中，首先述說她小時候的圖書館經驗，中間提及網路化、數位化、科技化時代來臨將帶給圖書館很大的震撼，她更演繹出2020年的將來，圖書館使用者年齡層的特徵。她鼓勵圖書館員應注意到那時候將是一個具有混合了五種世代使用者結構的圖書館，並思考出因應的對策。Chan 大使更寄望圖書館應盡一切努力，為每位使用者確保圖書館對他而言是一個“神聖空間”，她更深信在那個人的神聖空間中，將會孕育出不同凡響的創作或發想出來。本人覺得Chan大使的演講深具人文關懷意涵。
(5)IFLA總裁Ingrid Parent女士演講
Ingrid Parent女士為國際圖聯 2011年至2013年的IFLA總裁，來自加拿大英屬哥倫比亞大學圖書館（The University of British Columbia Library）。Parent女士在國際圖書館界上被稱呼為「圖書館女王」、「圖書館教皇」，甚至是還有「圖書館鬥士」的稱呼，從中我們可以了解Parent總裁在圖書館界的努力與成就。Ingrid以「未來的圖書館：無限的可能 (Future Library：Infinite Possibilities)」為主題，並以她這幾年位居總裁的身分訪問、走遍全世界七大洲各圖書館的經驗與感想，述說著她代表國際圖聯，以總裁的身分已經執行的一些措施及作為，與她對國際圖聯未來的期望，甚或寄望圖書館能做為推動社會變革的力量。她同時也呼籲各國圖書館協會應緊密合作，建立統一戰線，為圖書館尋求各種可能，以適應將來多元、變遷的社會。
Parent總裁在講演中提到：無論來自哪個國家，無論圖書館的大小，全世界的圖書館員都懷抱著相同的價值觀，盡可能的提供給使用者盡可能多的資訊，因著相同的價值觀，全世界的圖書館員都聚集在此會議，聚集在一起就是為了能彼此討論、分享觀念、融合知識，最後達到同心齊力合作的在國際舞台上發聲，讓圖書館員展現其功能與貢獻。
日益變化的環境對圖書館的發展與運轉影響重大，國際圖聯有感於此，近年來每年皆發表有年度「趨勢報告」。Parent女士說：這報告不是要推測圖書館十年後的樣子，而是要關注社會將會變成什麼情況，圖書館需先去思考要如何去適應，以便可以盡其可能的滿足所服務社區中不斷變化的需求。Parent總裁還認為圖書館與圖書館員們從來沒有像現在這樣的發揮關鍵作用，可來幫助和引導使用者擁有更美好和豐富的生活，總之對圖書館而言，這是個充滿無限可能的時代。
Parent總裁的穩健的風格、幽默的談吐、豐富的經驗加上其誠懇態度的開幕演說，令人印象深刻，除充分表達今年IFLA大會主題：「未來的圖書館：無限的可能」的豐富意涵外，敝人亦深被感動，且反思我輩圖書館從業人員當以Parent總裁為模範表率。
(6)IFLA圖書館趨勢報告
IFLA理事會在2011年12月成立了一個指導委員會，該委員會成立的目的是要針對不斷變化的革命性的資訊環境做出模擬分析，從而製作出IFLA的圖書館的趨勢報告。該報告將對圖書館員，決策者和公眾提供一個有意義且有用的指引，以幫助所有利益相關者，可以更深入地了解在數位時代中圖書館的功能與可能的作為，讓世界各地的圖書館在這種數位環境中給自己定位，與他們將來可能面臨到的社會面貌及文化、經濟和法律問題。
在大會第93場次的全體會議中，由Parent總裁大略敘述2013年IFLA趨勢報告的大概內容，該趨勢報告分析出有五個趨勢，概述如下：
A. 新科技將同時擴大、也限縮資訊使用者的權限 (New Technologies will both expand and limit who has access to information.)
因為資訊科技的進步，取得資訊的方法將會與傳統方式有極大的不同。資訊科技將嚴重影響取得資訊的管道。未來在資訊的擁有、加值、分享與取得，將被新導入的企業模式嚴重的影響。圖書館該如何因應這種新企業模式？只有創新才是唯一的路。
B. 線上學習將使全球教育民主化並瓦解 (Online Education will democratise and disrupt global learning)
MOOCs(Massive Open Online Courses)已造成趨勢，使得快速的全球化開放性線上教育的學習資源更為豐富、更為便宜且更容易取得。在正規體制內的教育外，繼續教育的價值將會因應此趨勢而提升。因應即將來臨的繼續教育方式，圖書館又要如何因應？
C. 隱私權與資料保護的藩籬將重新定義 (The boundaries of privacy and data protection will be redefined)
海量資料(Big data)時代來臨，政府與企業單位將會應用這些海量資料進行加值分析取得資訊，也衍生個人資料的嚴重暴露。面臨而來的法律、道德的相關議題將需要更深入的討論並予以強化監督，以保護網路居民與社會秩序。在海量資料時代，圖書館員是否可以轉換現階段學界的e-research 的 Data Curator？
D. 超連結社會將傾聽並產生出新的心聲和社群 (Hyper-connected societies will listen to and empower new voices and groups)
最近閱讀了日本資訊通訊專家佐佐木俊的「Curation策展的時代」，想到現階段的圖書館也能追上時代，運用了如臉書、推特等社會網路媒體等工具，能以經營者角度在網路上呼籲、發起一項行動都不是難事，然圖書館能否長存呢？！套用「Curation 策展的時代」書中的推薦序中的文字，我們可以說「圖書館長存的原因終究還是人，原因終究還是圖書館到底是為誰存在？」，這是真的，只因為使用者，圖書館才有存在的理由。
E. 全球資訊環境將透過新科技轉移 (The global information environment will be transformed by new technologies)
時下3D列印科技、手機語音即時翻譯、藉由智慧型手機的普遍及物網(Internet of thing)等等資訊科技，讓人類進入更自動化的時代，然而在這種普遍自動化的社會中，有感服務的需求及趨勢將會改變企業經營的模式。圖書館當然是走向自動化的先驅者，但對於有感服務的需求與趨勢，圖書館將要如何因應？
總而言之，對圖書館而言，變是永遠的法則，而創新將是圖書館唯一的路。這樣一個集合多國人士看法彙整出來，每年皆有新出版的趨勢報告，在相對的人力不足或視野不夠的國內圖書館界，我們確實可以拿來作為各個圖書館發展的指引與參考。
(7)文化之夜 (Cultural Evening)
文化之夜是每年IFLA年會中的特色節目。主辦國在每次的年會中，皆會將其國家的特殊景點、特殊飲食及特殊的民俗技藝展現給與會者，藉機推銷自己的國家，也同時提供與會者休閒的片刻。
8月20日晚上，大會主辦國選定新加坡著名度假勝地聖淘沙的Tanjon Beach 俱樂部招待各國與會者，讓與會者彼此交換資訊，聯絡感情。文化之夜進行中有新加坡國特有的民俗技藝表演，如火舞、印度舞等，晚會中也穿插一些和會議議題相關的有獎問答，並邀請各國的圖書館員參加競賽，讓彼此增加了解，產生友誼。
文化之夜大家齊聚在聖淘沙的海灘，有些人跟著跳舞，有些人很輕鬆的坐在海岸線旁談天。在這異國情調氣氛中，我心想：若在台灣舉辦IFLA年會，我們的文化之夜的首選地點會是哪裡？
文化之夜，我碰到了一些泰國圖書館員，泰國圖書館員讓我感覺是非常體貼與善良的人，如果圖書館員可以代表國家的話，那真證實了泰國真不愧是世界旅遊首選之國。
(8)會議議程
2013IFLA大會研討會沿襲2012年作法，將各場次會議區分為五大主題的探索：
A. 第1個主題：開放近用與數位資源 (Open access and digital resources) 
B. 第2個主題：政策、策略與推廣 (Policy, strategy and advocacy)
C. 第3個主題：使用者導向的資源取用與服務 (Users driving access and services)
D. 第4個主題：工具與技術 (Tools and techniques)
E. 第5個主題：構想、創新、求新 (Ideas, innovations, anticipating the new)
這五大主題幾乎是扣緊著近年來全世界圖書館的發展趨勢。資源共享將是未來圖書館的主要途徑，而今網路這麼發達，使用者都希望可以彈指間可以獲得資訊，因此將印刷資源數位化，可以說是網路時代圖書館需積極去達成的。因應這快速變遷的社會與科技，圖書館應需具備有指導的方針、詳盡的計畫及行銷推廣活動。圖書館以服務使用者為其最大的目的，資源取用的途徑當然也要考量到讀者的需求，舉例來說：圖書館應透過APP的提供，讓使用者用隨身攜帶的手機即可取得資訊。工具及技術很明顯的是影響圖書館發展的外在環境的因素，例如早年的微縮技術讓圖書館節省了很大的空間，近幾年的數位化的來臨，讓圖書館轉型為電子圖書館等等。

本年度會議中，「構思、創新與新思維」這個主題的研習會共有21場，佔了所有研習會的37%。綜觀2012年及本年度的會議內容，即可看出現今全球圖書、資訊界的熱門話題所在。面臨社會的變遷、科技快速發展等等因素，往後圖書館的經營應有新思維去面對，對圖書館事業應有新的想像空間，且要深知不求新，圖書館將被時代拋在後方，從此消失
每位參加者在報名之初，就可以從IFLA網頁上看到全部的議程，且每一場次的會議都很清楚的被標示出該會議是歸屬在哪一個主題之下，參加者可依據這些標示出的主題，及早選擇規劃自己想參加的會議。
(9)本人參加的各場次會議概述

A. 第81場會議 (歸類為第5子題：構想、創新、求新 (Ideas, innovations, anticipating the new)
本場次議題為：圖書館與城市：圖書館建築與設備。共有五篇論文發表。四篇與公共圖書館相關，一篇則與大學圖書館相關。五篇論文分別來自丹麥、芬蘭、加拿大、英國及中國。該五篇全部以「新圖書館可改變一個城市，也可等同是一個城市」為中心論點。
第一篇論文認為建造一座圖書館的觀念，應完全以讀者的使用為導向，現代科技的影響下，書不再是圖書館的主角，使用者才是主角。因此應以1.全國有一個國家型的數位圖書館，2.每個圖書館應更為開放，3.館與館之間應該以策略聯盟合作去迎合使用者的需求等三個新概念去建造一個圖書館，圖書館應該是一個城市的表徵，應該是一個地域的營造者，應該是當地文化與生活展現的地方。
第二篇論文更認為我們不用為城市去建造一個圖書館，設計圖書館的當下，就應有我們是要建造一座城市的思維。作為一個公共空間的圖書館，在建造之初就應了解到市民的需求，應該將圖書館融入人民的生活中。
第三篇敘述加拿大多倫多的Ryerson大學學生學習中心的改造計畫。這個計畫完全翻轉圖書館原有的面貌，完完全全以學生的生活與學習需求改造圖書館，將圖書館改造成商店街的面貌，並以此改造多倫多這個城市。
第四篇論文述說英國愛丁堡市2012-2015下一個世代圖書館與資訊服務的改造策略，以「更好的圖書館達到更好的生活」為願景，其最終目的是將該市28個圖書館改造成有合所有生活功能如便利商店般的方便，隨時可供應居民便利的資訊服務，此外也將把每個新式的圖書館改造成一個創意發展的中心、生活休閒的中心。因圖書館的改造而帶動愛丁堡市擁有更好的生活品質。
第五篇論文講述中國廣州圖書館的建造歷程，該館以文化地標的目的(嶺南文化代表)為設計精神，整棟圖書館以中國字「之」為形，以動態空間的設計，滿足個別使用者需求、團體活動需求及文化展示需求，且以購物大樓的設計方式設計。




B. 第98場會議 (歸類為第5子題：構想、創新、求新 (Ideas, innovations, anticipating the new)
本場次議題為：敏捷管理：在迅速變化的時代獲得成功的策略--學術與研究圖書館的知識管理
共有六篇論文發表。各篇的目的都呼應該研習會的議題「敏捷管理」，圖書館到底要如何因應迅速變化的時代。各篇作者幾乎皆來自學術圖書館，敘述著在數位化，網路化的時代，他們做了哪些措施。
第一篇論文提出呼籲全球以英國愛丁堡大學的ENDINA組織所發展的Keepers Registry系統來監管電子期刊，以保障電子期刊不會消失。
第二篇論文首先談到社交運算(social computing)，這種利用科技協助使用者進行社交互動與溝通並形成一個社群，這互動間應該留有很多資訊，而今已進入雲端運算及行動科技時代，其資訊或知識的產生應該更為可觀。那麼該如何才能取得其中的智慧呢?此刻，圖書館更應該建置一個平台，讓社群成員可以彼此分享知識，圖書館將不只是資源的儲存地，圖書館也是一個創意發想的地方。近一步圖書館員更應鼓勵成員們協作，再創高峰。但是這個平台要如何建置呢?這位來自新加坡南洋理工大學圖書館的館員說明他的館目前的作法。展現出南洋理工大學圖書館的科技管理方法。
第三篇論文討論「從搜尋到探索的路」。資料庫的世界在網路時代比較起來是小了，到底要如何用到全部的網路資源。本篇討論了資訊搜尋行為的發展，相關性結果的呈現意義，並對探索系統做檢驗。
第四篇由一位澳洲大學的圖書館員講述新南威爾斯大學圖書館的改變，所謂的敏捷管理(這聽起來非常的商業化的語言)的做法，是要讓圖書館可以跟得上這快速變化的時代。圖書館就應該學變色龍一樣去適應週遭的環境。數位化當然是第一步，接著一定要支援學術研究，接著近一步組織改造，最後館員們不做什麼分組或前台後台的區別，每一種業務都要去做，尤其是科技產品的服務技巧。新南威爾斯大學圖書館現階段的狀況是：沒有設置參考櫃檯，培養使用者自己來，可以不用做的事就不去做了(例如資訊素養課程就不用去上了)，把圖書館的人力轉往去支援研究的工作。
第五篇及第六篇論文講述磨課師(MOOCS (Massive Open Online Courses)，該種大規模開放式網絡課程的來臨，衝擊著高等教育，大學將要如何因應，該兩篇分別由美國斯坦福大學與台灣師範大學的兩位學者提出不同國家的觀點與看法，MOOCS即將考驗圖書館將要扮演什麼角色。

C. 第112場會議 (歸類為第5子題：構想、創新、求新 (Ideas, innovations, anticipating the new)
本場次議題為：主題檢索：無限的可能性–分類與索引
共有四篇論文發表。作者來自印度、德國、斯里蘭卡及美國四個國家。分別對圖書、期刊論文或網頁的描述，也就是所謂的後設資料(Metadata)的製作進行探討，。
第一篇論文從關鍵詞的選用與建置的方法探討起，最後提出一個新工具名為「keysaurus」，該工具可協助預測出某一主題領域可能出現的新關鍵詞與可能被廢棄的關鍵字。
第二篇論文為德國國家圖書館製作其國家書目的經驗談，他們甚至與書商合作，在書商出版一本書之前，對該書就給了該書的主題或類型，以協助德國國家書目後續的主題製作作業。
第四篇美國作者提出其他的觀察，證實以自動化系統的社會性標籤方式組織網頁的可行性。他提出的觀察法是以健康網頁為實驗的場域，以6個向度：1.女性2.老人3.兒童4.藥物5.男性6.研究，標示出網站的內容，接著用成分分析法與層次聚類法兩種統計方法，統計健康網頁的內容。終於證實社會性標籤法組織網頁的可行性。

D. 第151場會議 (歸類為第5子題：構想、創新、求新 (Ideas, innovations, anticipating the new)
本場次議題為：學術研究圖書館的熱門話題
本場次會議共有4篇論文發表，分別由中國、澳洲、新加坡及荷蘭四國的學者以目前學術圖書館界的熱門話題，如：「圖書館如何扮演作為一個開放的知識平台」、「圖書館如何成為學術的支援」、「圖書館如何利用社交媒體作為服務的工具」以及
「數位時代圖書館如何利用探索系統去取得資訊」。
時下圖書館員應該認知到e-research時代的到臨，資訊科技進步之下，許多學門的研究已產生基本的改變，例如：跨領域合作、全球聯繫、高度運算、資料密集等現象，研究人員亦急於取用分散於各地資料。圖書館員面對數位化的研究資料應加以維護、保存和加值，建置值得信賴的數位典藏庫，以利現在和未來的使用。因應該種趨勢，圖書館員不應該被傳統觀念限制，應該重新定義資訊(information)的意義。館員扮演的角色可以是內容徴集和所有權的諮詢顧問、教師的教學夥伴、數位研究資料的產生和使用之觀察者、資料庋用系統的建置者、研究資料的產出者和傳播者、組織的設計者、合作網絡的創建者和參與者，作者預測圖書館將來會成為大學的數位中心。
新加坡的圖書館員講到：社會媒體如fb、twiter等被全員數千萬人所使用來況大其社交層面、甚或成為資訊的主要來源，而時下的人喜歡的就是體驗，不再希求服務或資訊。面對這種趨勢，南洋理工大學圖書館給予讀者更大的自主空間，如討論室、簡報室等等。

E. 第160場會議 (歸類為全體會議)
本場次由Parag Khanna主講，講題是：在混合現實中無所不在的圖書館
Parag Khanna是位世界知名的旅行家和作家，也是一位趨勢觀察家。
演講中他首先敘述人類歷史從石器時代經農業時代、工業時代到現在的資訊時代，接著呢？將是怎麼樣的一個時代，他說將來是一個混合現實的時代。時代將進步到將科技發展到可以讓人語音、眼神、甚或思想來控制一切的時代，此時人腦需要大量資訊進行思考，因此引用科技將資訊送到眼前，大家試想一下Google Glass，這種以眼鏡取代智慧型手機的螢幕，並且允許使用自然語言來與互聯網互動，將來就是這種景象，甚至鍵盤或面板都被取代了。而大量機器人的運用也將是新時代的景象。而這種種現象也將導致生活中的如醫療(如線上看診)、商業(如Amazon)、交易(如e-bay)、教育(如磨課師)、甚或學術研究(如e-research)。人類文明需要的不是智商(IQ)或情商(EQ)而是技術商數(TQ)。
Khanna先生認為：此時每個人需要更好的TQ去適應這個混合現實的時代。圖書館在這種混合現實時代中又要如何因應？圖書館應本著「剛好趕上」的經濟學原則，不應再強調其強大的藏書量或資料庫，而應及時的給予使用者資訊，讓他們可以自我學習。圖書館也應該要提供有如技術工作室的場所，讓使用者可以從做中學，並給予體驗的機會。
最後Khanna先生呼籲圖書館應該要數位化、全球化、社交化。

F. 第165場會議 (歸類為第3主題：使用者導向的資源取用與服務 (Users driving access and services)
本場次議題為：金礦的開採！期刊全文及其資料探勘：圖書館員、出版商和研究人員對期刊及連續性出版品等寶庫的挖掘
本場次會議共有4篇論文發表，主要的內容都指向期刊論文的數位典藏、其資料描述和其文本的探勘分析。
第一篇內容先講到有關期刊文本的數位版權維護、以合同協作達到數位典藏，最後談到圖書館員應該可以再進一步分析每篇文章的內容，並能分析出它的資訊量而提供給下一個使用者
第二篇主要內容是講述海量資料的時代，海量資料具有數量（Volume）、速度（Velocity）與多樣（Variety）三個特性，現在兩天時間的資料量就超過了過去10年所生產出來的資料量，型態多樣。為保存如此龐大的數位資料，作者提到世界上有名的協同分享的數位典藏機構如：JISC、HarthiTrust、TOKENX等世界有名的支援教育與研究的數位典藏機構。
第三篇內容大意：在數位典藏或機構典藏的製作階段，語言是一大障礙，因此以跨語言的數位字典當成資訊檢索的基礎，讓單一語言的資訊檢索，可以獲得多語言資訊結果的呈現，現場舉出 worldwide science.org 網站即可做跨語言資訊檢索(CLIS)。
第四篇是由Elsevier公司提出報告，內容講述著Elsevier 公司對其刊內容探勘的解決方案，Elsevier公司傾向同意學者對他們的論文進行文本資料探勘。

G. 第180場會議 (歸類為第5子題：構想、創新、求新 (Ideas, innovations, anticipating the new) 
本場次議題為：識字、閱讀與資訊素養
本場次會議共有4篇論文發表。
第一篇來自中國廣東公共圖書館館員的論文，講述他們消弭年輕讀者與年老讀者之間的文本與技術素養間的代溝問題的一些活動與方法，如利用圖書館自助服務設施，老年人的計算機培訓計畫、書中故事表演、電腦作文比賽、書法比賽、和動畫資料庫等的閱讀推廣活動，讓老少讀者同時參加，讓彼此了解對方的優缺點，彼此之間就少了溝通的障礙。廣東公共圖書館很驕傲的承擔起圖書館在老少讀者代溝間搭起了一座溝通的橋樑。
第二篇來自南非公共圖書館的論文，該篇作者認為博物館在終身學習上是較具有吸引力的場所，也是可以家庭集體參觀的好場所，因此家庭中的跨世代資訊素養培育對參觀博物館有很大的功能與影響。作者發展出一個系統模組，製作出系列課程，從課程中可讓使用者從文本直通科技(texttotechno)，可用來協助參觀者了解博物館中的文化遺產。這個系統模組製做的的課程具有溝通、協作、創意三個特性。其課程設計有發現、學習、評估、創造、分享、回饋、變更等七個過程，最後的課程的效益會在技巧、態度與價值、知識、行為改變及創意這六個面向展現出來，這個系統模組除博物館外，還適用於圖書館與文獻館來製作其導覽課程。
第三篇論文是由台灣中興大學的宋慧筠助理教授與其英國籍的指導教授，聯合發表的論文，論文內容是在台灣520家公共圖書館進行的實驗計畫，利用一個模型，通過資訊與資訊通信技術(ICT)的虛擬與實體資源，以說故事及故事分享的方法，測試是否會達到促進家庭中的跨代學習。該論文是從該實驗中收集數據，將於2014年8月計畫終結時發表。

H.第197場會議 (未做歸類，屬科技圖書館小組)
本場次議題為：教育和培訓STEM（科學，技術，工程，醫學）圖書館員：國際視野 - 科學技術圖書館
本場次會議共有6篇論文發表。該6篇論文分別來自美國、斯洛法尼亞、印度、斯里蘭卡、伊朗、辛巴威六國的圖書館員或學者
第一篇論文主要講述美國田納西大學五個有關學科館員訓練課程方案，這五個課程分屬在博士班或碩士班，如下述1. Science Link  2. Science Link 2 3. Digital Curation in Environmental Research Centers (DCERC). 4. SciData 5. La SCALA。最後對於這五個課程做了的三個關鍵挑戰性問題的檢視：（1）如何在多學科和學科知識之間取得適當的平衡（2）如何讓學生以社會交流模式，進入科學專業研究場域及（3）如何讓女性以及少數民族從事科學領域的資訊專業。
第二篇論文主要講述阿爾巴尼亞利用區域間的合作、圖書資訊教育課程及訓練來提昇其圖書館學科專家的素質，本篇是一個個案研究報告，其中進行35位學生的問卷調查，及對7位科技及醫學圖書館館員的面談蒐集來資料分析而來。建議學科館員亦須有教學能力並需具有研究技能。
第三篇報告來自有百年圖書館學教育歷史的印度，該報告除提供印度的資訊教育歷史外，同時以檢視印度29個印度大學、印度國立科學傳播和資訊資源學院、文獻研究與訓練中心及印度大學基金委員會等的醫學圖書館員相關的課程表，最後研議出一個兩年期的醫學圖書館員課程計畫。
第四篇為對斯里蘭卡的科學技術信息網絡（SLSTINET）的36個成員圖書館的樣本，進行的一項問卷調查取得量化資料；同時也採訪館員並拍下紀錄片，做分析取得質性資料。這個調查結果指出大部分的圖書館員強調指定一個學科館員對教師們是非常重要，因為學科館員可以提供最好的參考諮詢服務，和徵集相關圖書資訊給特定的讀者。報告結果也堅信學科館員都很覺得很欣慰，可以成為院系研究委員會的成員，能與這些相關部門做聯絡，並能提供學科相關的資訊素養課程。但其中也有一些人認為學科館員訓練並不是那麼重要，因為任何館員也能夠獲得他們的機構的學科知識和技能及相關的工作。另外，多數人同意學科館員的圖書館學和資訊科學的預先培訓也很重要。最後本調查還建議SLSTINET的成員圖書館們，在招聘館員時，至少要求學科館員要具有一個與該學校特定學科的專業背景，以便有效的服務該機構，並支援發展國家的科學活動。
第五篇講述伊朗設計和評審的第一個圖書館和資訊專業人員在農業的長期教育計畫，農業圖書館與訊息研究認為「圖書館」這麼奇怪的名稱，在伊朗是無法讓人接受，也沒有存活的機會，最後建議改名為農業資訊管理。本論文也提出到底農業資訊管理系所是要提供哪些種課程外，同時也提出設計數位農業圖書館、生物書目計量法及農業圖書館與資訊研究課程的概念框架。
第六篇是辛巴威的農業圖書館員訓練計畫，論文探討農業館員的教育訓練需求及農業圖書館員的挑戰和機遇，及如何發展有活力的和可行的農業信息系統，以促進以農業為基礎的經濟附加值和生產前景。此文可協助了解辛巴威的農業圖書館學教育，比較起來，我國對農業圖書館的研究並不多。

I. 第207場會議 (歸類為第1主題： 開放近用與數位資源 (Open access and digital resources))
本場次議題為：開放存取的背景下，知識管理的整個生命週期–知識管理
本場次會議共有6篇論文發表。
第一篇作者來自南非。知識管理原是機構或公司中的知識分享作法，仍是將知識當成機構或公司的資產，不對外公開，因此開放存取和知識管理看起來是相互排斥的。然而在開放的時代，開放存取將成為知識管理的一道曙光，因為唯有知識不再被封閉固存著，唯有將知識公開並給予公眾取用，才能有更進一步的知識產生，為知識社會加速成長提供原動力。知識管理這門學術是否即將消失？抑或可以整合到開放存取的領域中？。以上是此篇論文的大意。
第二篇為兩人合撰的論文，作者分別來自美國與加拿大。本篇論述圖書館和其他資訊組織有多種與知識管理相關的需求外，圖書館和其他資訊組織很多的活動也都需要具有知識管理基礎的工具、科技及技巧。然而，這些知識管理的商業軟體成本費用，對中小型圖書館和其他資訊組織來說，實在是超出可以支付的地步。本文為解決此財政困擾的問題，提出經檢視過的一些開放的資源工具，可使用於圖書館和其他資訊組織的知識管理措施，以支持學習，知識共享和團隊工作。這些經過作者檢視過的開放資源如下：Cyn.in、OpenKM、SpagoBI、JasperSoft、OpenDocMan、TemaTres、Media Crawler等等。
第三篇作者來自捷克，主要是介紹捷克的開放存取政策歷史，2009年以後該政策推廣，被捷克科學院學者接受，將其學術與科學論文開放存取，2010年捷克科學院(ASCR)開始進行機構典藏作業，並與出版商展開著作權法的談判，最後成立動化系統的公開數據證據（ASEP）的資料庫系統，用來儲存ASCR學院的出版品，同時也已放1993後的研究的結果。至2012年1月2日，ASEP資料庫正式成為ASCR的機構典藏。該機構典藏在尊重出版商的政策下，協助將全文加入資料庫中的所有書目裡。ASCR所屬的54位研究所與科學院院士中，在2012年，其中的26位簽署合同，將全文放入ASEP。現今有將近3000篇全文。
第四篇由兩位來自印尼的圖書館員合撰的論文。是一個在印尼大學圖書館中的知識共享的案例研究。知識共享、知識管理已經成為全球的一個重要的活動，但是在印尼，並沒有很多的組織實施知識管理，然而知識共享卻頗為流行並且開始用於組織，包括圖書館這種機構。圖書館積極進行著知識共享，但每個館有其不同的策略。本文調查五所大學圖書館知識共享的策略、使用的技術、知識共享的目的和利益和知識共享的障礙。研究方法是使用定量的方法，研究群是所有的位在泗水的大學圖書館員，而樣本的標準是大學圖書館已經進行知識共享，且至少有12個月的時間。資料採集主要是通過面試，採用半結構式問卷。研究結果發現，那些圖書館的知識共享計畫，有不同的名稱，他們分配固定的時間進行知識共享。此外，一些圖書館使用社交媒體的知識共享，館員同時也分享他們的知識理論的日常任務、如何解決問題和思想圖書館的發展。知識共享的障礙這個問題，因為害羞與安靜的個性，不是許多圖書館員可以表達自己的想法，但有些參與者看待知識共享是一項義務性的活動。然而這些圖書館的用知識分享方式產生的知識並未採用公開取用方式。
第五篇作者來自阿曼(Oman)，以一種醫藥期刊為模型演練健康資訊的開放存取的計畫。作者以創刊於1984年創刊的同儕審閱的Oman Medical Journal為研究的模型，這本開放存取的期刊免費向開放給全世界的醫生和國內外的各種機構和專職醫療人員使用。本文也討論的幾個重要議題，包括：1.支持阿曼研究者的開放資源及該些資源所扮演的角色2.阿曼的醫學期刊的歷史，目標和在研究中扮演的角色3.阿曼的醫學期刊的工作機制4.阿曼醫學期刊的科學評估。
第六篇是來自香港香港浸會大學圖書館的兩位館員的文章。本文介紹了由香港浸會大學的圖書館與其中國醫藥學院協同合作開發，且獲「2012年國際圖書館創新大獎」的中藥標本資料庫計畫 (http://library.hkbu.edu.hk/electronic/libdbs/scm_specimen.html)。該計畫將傳統的中國醫學的獨特的內容整合到大學的學習、教學與研究中。研究顯示，中藥的內容被設限著且稀少。近年來，世界各地對中國醫藥有關健康資訊的需求不斷增加。該計畫將獨特的內容提供給世界學者、醫生以及那些需要治療的人，具有十分重要的意義。由於具有獨特內容的性質及可以開放存取，這個資料庫已提供世界各地的用戶許多有價值的資訊。這計畫證明了知識可以被管理和包裝的方式提供給使用者簡單與方便的檢索。這些資料庫的生命週期，說明了中藥資訊是如何被創造、再創造、組織、傳播，保存且更重要的被公開存取著。這計畫的成功可以作為一個典範，展示如何運用科技將本地獨一的內容推廣到外面的世界，同時也提昇機構中的學習，教學和研究。

J. 第222場會議 (未做歸類，屬國際機讀編目核心活動 (UCA))
本場次議題為：擴大MARC元數據服務的可鏈接公開 - UNIMARC核心活動（UCA）
本場次會議共有3篇論文發表，分別來自法國1篇、伊朗1篇及克羅埃西亞和英國人合著1篇。
MARC(機讀編目格式)原是圖書館界的圖書資料編目標準，今資類形態多樣化，為能豐富描述和表達網路資源的內容與結構，現階段各國圖書館已達成協議，採用資源描述框架(RDF)標準。RDF除描述資源外還可以攜帶多種元資料以連結相關資訊。目前各圖書館皆面臨要將MARC資料導入RDF中。
第一篇是講述法國國家圖書館的因應之道。
第二篇是講述伊朗國家圖書館的作法，伊朗還碰到波斯文轉入的問題。
第三篇講述以國際書目著錄標準(ISBD)與資源描述與檢索(RDA)的標準來修改國際機讀編目格式(UNIMARC)的資源描述與取用。

3. 閉幕典禮
8月22日下午4:15至5:30進行閉幕典禮，典禮中除新、舊任會長致詞外，由於IFLA年會每年皆在不同洲不同國家舉辦，因此在閉幕會議中除廣邀會員參加明年(2014)在法國里昂舉辦的年會外，也同時表決兩年後的舉辦國家，會中由多數會員舉手表決，多數通過由南非好望角的開普敦市(Cape Town)，舉辦2015年IFLA年會。在此節會議中，令我印象深刻的有下列兩件事：

(1)日本福島的圖書館員的海報獲得本年度最佳海報獎
該海報是在展示期間，由IFLA的專業委員會派出的秘密裁判評選出來的。此海報獲獎的原因為：
A. 它講述了一個英雄的故事
B. 它顯示出圖書館可以有所作為的去影響社會和公眾
C. 它簡單的設計和手工繪製的圖片
D. 海報上的安排及其藝術性質
E. 用傳單的方式宣傳訊息
個人深深感覺到IFLA想向世人宣告「圖書館有貼近社區的，貼近人民的」的本質。日本東北福島發生核災的同時，福島的圖書館員確實是有感的，而且也能以快速手作海報的積極作為，去協助傳遞災區的消息。圖書館雖因科技的進步，館內設置皆是與時俱進的現代化設備與用品，但當災難發生時，人本的工藝技巧，還是可以快速達到圖書館能快速傳遞訊息的功能。工具不分是否現代化、科技化，但只要當下需要，人就是最好的工具。

 (2)IFLA新總裁Sinikka Sipila女士演講
	Sipila女士擔任芬蘭圖書館學會秘書長，當初以「平等與創新社會的強大圖書館(Strong Libraries for Equal and Innovative Societies) 」的主題演說競選贏得2013-2014年IFLA總裁。Sipila女士1997年第一次參加在丹麥哥本哈根舉辦的IFLA WLIC會議，對IFLA在世界圖書館的重大影響產生深刻的印象，她認為IFLA除可以更強烈的去支持各國的圖書館事業，支援加強圖書館員的社會地位，同時也要以滿足市民的咨訊需求、並且也以市民的文化和娛樂的需求為目的。在閉幕會議中新舊任總裁交接後，新總裁以「強大的圖書館，強大的社會(Strong Libraries, Strong Society) 」做就任致詞的主題展開演講。往後兩年我們將得以看到新總裁Sipila女士在IFLA的政策施行與作為，並可以在這兩年的WLIC會議中目睹她本人，個人也預祝IFLA更為強壯。

(2) 參訪圖書館
IFLA年會將圖書館參觀列入議程中的最後一天(8月23日)，當天提供有新加坡圖書館參訪與馬來西亞圖書館參訪兩大類參訪行程。馬來西亞圖書館的參訪行程為全天行程，需於線上註冊的同時登記，該行程主要參觀馬來西亞科技大學的圖書館。新加坡國內圖書館的參觀行程有全天及半天兩種，可於報到或會議期間做選擇登記，總共有25個行程供選擇，。除了大會提供的參訪行程之外，中華民國圖書館學會彭  慰顧問也於會前協助聯絡安排有新加坡各級圖書館的參訪行程。如此，本人共計參觀了6個圖書館，諸說明如下：

1. 新加坡國家圖書館 (http://www.nlb.gov.sg/)
新加坡國家圖書館(National Library of Singapore)是新加坡全國圖書館管理局(National Library Board(NLB))所屬組織，新加坡全國圖書館管理局於1995年9月1日成立，隸屬於中央的新聞和藝術部門。國家圖書館管理局設有董事會監督新加坡的國家圖書館及公共圖書館之營運情形，其任務是透過國家圖書館和公共圖書館的整體網絡，建立完善的資訊服務的生活系統。
新加坡國家圖書館首創於1960年，目前新館於2005年7月啟用，是由中央公共圖書館和李光前參考圖書館所組成，整棟國家圖書館大樓兼具國家圖書館及公共圖書館的功能。該棟大樓為一龐大建築物，樓高16層，總樓地板面積5萬8000多平方英尺，四面採用玻璃帷幕、節能設計、開放空間與空中花園的綠建築， 2007年曾獲得ASEAN Energy Efficient Buildings(東協節能建築)首獎。頂樓的天台上建有多個空中花園，既可美化環境，又能發揮降低建築溫度的作用，其設計榮獲新加坡「環保成就白金獎」。
現有藏書約60餘萬冊，主要典藏地點是地下1樓及7至13樓，包括：可外借雜誌、社會科學與人文學、科學與科技、藝術與商業、中文、馬來文及坦米爾語、亞洲兒童館藏、新加坡及東南亞館藏以及珍善本館藏等，奇特藏除了善本圖書之外，該館還典藏了官方及民間所製作的有關於新加坡社會、文化、經濟及政治生活的電子和印刷式的海報成品。國家圖書館亦提供會議室、戶外表演廣場、展示廳、畫廊、電腦訓練室、餐飲空間、戶外造景、停車場以及無線上網等多項新設施與服務。一樓入口廣場的寬闊及穿透性設計，讓進入者感到非常舒適，且感覺到容易親近。該圖書館為了紀念對舊址圖書館的回憶，修葺有5000塊紅磚的隔離牆，藉以保留了一些舊館的一部分的相關記憶。

2. 新加坡管理大學李嘉誠圖書館(http://library.smu.edu.sg/)
新加坡管理大學(Singapore Management University)，簡稱SMU(新大)，成立於西元2000年，是新加坡的三所大學之一，以管理學悍人文學為主的私立大學，其經費由新加坡政府資助。SMU是亞洲首屈一指的大學，也是國際公認的世界一流的研究和傑出的大學。SMU共有六個學院，六個學院分別是商學院(Lee Kong Chian School of Business)、會計學院(School of Accountancy)、法學院(School of Law)、資訊系統學院(School of Information Systems)、經濟學院(School of Economics和社會科學院(School of Social Sciences)，各院提供大學部、研究所、和博士班教育，全校約有8千名學生。SMU被稱為新加坡的先驅，其互動性和技術啟用教學法研討式教學及小班授課是管理大學的獨特標誌。
大學附近有新加坡國立美術館、博物館，位於City Hall和Dhoby Ghaut兩個捷運站之間，此外，附近還有很多的公車站。SMU可說是一個城市大學，交通非常的方便。
香港富商李嘉誠先生相信通過教育可增強人力和文化資源，在西元2002年透過李嘉誠基金會及和記黃埔集團捐贈了1950萬新幣給管理大學，並以其中的1500萬元興建圖書館，這就是新加坡管理大學李嘉誠圖書館(Li Ka Shing Library)的名稱由來。李嘉誠圖書館以協助管理大學成為世界級教學與研究的目標，希望圖書館成為探求無窮資訊得地方。也冀望經過特別的設計，讓散居校園的學子可以凝聚在一起交流見解，創新思維並展示創意。
李嘉誠圖書館建築設計特殊例如在面向校園草坪一側，裝有百葉板窗，讓充足的天然光線可以射進圖書館內，同時也讓使用者得以欣賞館外四周的景象；圖書館 的天窗和光井設計，使天然光線可以滲進館內；館外現代化及流線型設計的外牆垂釣整排的盆栽，令圖書館看起來綠意盎然。大樓入口處設並有一個獨特的藝術作品，名為「海的學習」，在屋頂的花園露台另亦設有「知識噴泉」的藝術創作。
該館整棟樓無線網路通透，使用者可借用各樓層的網路幾電腦搜尋並使用資源。圖書館的蒐藏大都以電子形式呈現，其紙本圖書館藏約有14萬冊。各樓層並提供有大量的工作空間，包括個人或協同使用的開放領域、安靜的單獨小間、研究生套房、一間咖啡廳。其讀者使用的空間約佔整館樓板面積的80%。可以說是非常以使用者為中心的圖書館。其樓層規劃正足以顯示出其先進的圖書館服務概念。
圖書館的工作人員具有不同的學科背景，大多數也獲有專業學位，其背景符合SMU的主要學科領域背景如會計、經濟學，法學、社會科學，圖書館和信息科學等。館員們除了帶來其他機構的經驗，學習新加坡及國外圖書館經驗，也有跨國公司、科研院所，非政府組織和政府機構等經驗。他們有非常明顯的共同點：求知欲及大學中以客戶為導向的服務承諾。圖書館也舉辦有各種活動，包括社會文化講座、新書發表會、文學節、研討會以及各類資訊資源使用培訓課程。

3. 南洋理工大學 李偉南圖書館、藝術設計與多媒體圖書館 
  (http://www.ntu.edu.sg/library/Pages/default.aspx)

李偉南圖書館門口大合照
南洋理工大學( Nanyang Technological University)簡稱南大(NTU)，為一綜合性的研究型大學，其前身為南陽理工學院，1991年南洋理工學院進行重組，將國立教育學院納入旗下，更名為南洋理工大學。目前約有33,000餘學生，其中將近1萬名的學生為研究生，大約全部學生的五分之一是外籍生，教職員人數達5,000餘人。除了國立教育學院、拉惹勒南國際學院(S. Rajaratnam School of International Studies (RSIS))兩個獨立學院外，南洋理工學院下設有文、理、工、商四個學院。南洋理工大學的主要校園，也被稱為「雲南園」，位於新加坡的西南部。該校區具有高科技網路學習設備，其中包括有線和無線網路配置。研討會和講座可以享用多媒體演示、視頻會議和同時由數個不同地點的通訊的設備的支持。南大的任務是通過不同的學科培養具有創造力和企業的領袖，也是新加坡主要的科技大學。
李偉南圖書館龐大的檢索區
南洋理工大學設有8個圖書館，分別是李偉南圖書館、商業圖書館、通訊與資訊圖書館、人文與社會科學圖書館、中文圖書館、王賡武圖書館、醫學圖書館及藝術設計與多媒體圖書館。此行參訪了李偉南圖書館及藝術設計與多媒體圖書館。
李偉南圖書館也可稱是南洋大學理工學院圖書館，該館的命名是因為新加坡富商李偉南後代對圖書館的捐贈而來。該館是一圓型建築物圖書館入口的外觀看起來不氣派，但是一進館，即看到多達200台的桌上電腦排場及其挑空天花板的高廣設計，有慑人之氣勢；另在五樓靠窗座位的視野，也是令人激賞的地方。館內提供多種類型的使用者空間，如研究小間、開放型討論、錄影室等。此外，也提供有公用大型觸控式平板電腦供閱報用。
李偉南圖書館龐大的檢索區
令我印象深刻的是他們的學科館員服務，李偉南圖書館將學科部門的館員們的照片貼於牆上，除表示圖書館重視學科服務的功能，也讓進館的讀者可以進一步知道他應該與哪位學科館員聯繫。當天導覽的館員說明其「除了本身的行政職務外，被分派有特定學科主題，每個學科並設有專屬的部落格，供讀者了解該學科主題的發展及館內各種可利用的學科主題相關館藏。」
李偉南圖書館學科館員群像
為吸引使用者利用圖書館所建置之各項資源，李偉南圖書館除了其新穎的館舍設計、豐富的館藏資源外，每年皆邀請新生參加新生茶話會，辦理各種線上測驗、比賽、抽獎。圖書館更走出圖書館建築，到校園各處辦理年度電子資源展；同時也在youtube上製作教學短片、辦理各種講座等等
藝術設計與多媒體圖書館是一個綠色建築，隱藏在一個綠色山坡下方。內部採黑色為主色，天花板管線裸露，地板以水泥顏色呈現，有後現代建築設計的風格。讓我印象深刻的也是其使用者電腦的排場，亦有慑人之氣勢。館內提供各種多媒體閱覽設備，確實也考慮到設計學院學生的需求，此外館內尚有一小型藝文展示空間，讓人感到舒適。其圖書館的宣傳資料或使用指引都有特別設計，有讓人想擁有與保存的念頭。

4. 新加坡國立大學中文圖書館、中央圖書館 http://libportal.nus.edu.sg/frontend/index)

新加坡國立大學(The National University of Singapore)簡稱國大(NUS)是新加坡成立最久，也是規模最大的大學，是一有16個學院的綜合型研究大學，約有37,000人。新加坡國立大學的前身為1929年成立的雷佛斯學院(Raffles College)，及1949年成立的馬來亞大學(University of Malaya)。新加坡與馬來西亞分治後，馬來亞大學於1962年改稱新加坡大學。1980年8月，新加坡大學與南洋大學(Nanyang University)合併，改稱新加坡國立大學。該校共有三個校園，主要元位於肯特崗(Kent Ridge)，另兩各校園是歐南園(Outram Park)及武吉知馬校園(Bukit Timah)。新加坡國大共有16所學院，其中有3所為研究院。
新加坡國立大學共有7個圖書館：中央圖書館、中文圖書館、醫學圖書館、科學圖書館、許雲春法律圖書館、韓瑞生紀念圖書館、音樂圖書館。此次參訪的為中央圖書館、中文圖書館。
中文圖書館為國大的特種圖書館之一，座落於國大總圖書館(中央圖書館)大樓北側，佔有該大樓的一、二兩層的樓板面積。其創設宗旨為支援國大中文系的教學與研究，以文、史、哲、語文、華僑研究的收藏最為豐富。中文圖書館以其館藏為特色，然其空間擁擠，設備老舊，因此最近推館藏數位化計畫，寄望可以挪出使用者的空間。
中文圖書館館藏之中文資料，以線裝古籍、“四庫”系列叢書、海外中文報章、南洋研究資料、民國以來期刊等最具特色。自1982年起開始收集日文資料，2003年起，本屬中央圖書館之日文資料室併入中文圖書館，至今館藏日文資料逾3萬種，約6萬冊，是東南亞地區圖書館中日文藏書較具規模之一。該批日文資料以日本文學、歷史、社會研究為主，兼收中國研究資料，另因新加坡地處東南亞，亦酌量收集東南亞資料。近年因前東亞哲學研究所的兩千多冊日文資料也內入中文圖書館，因此亦擴增了中國研究相關的日文藏書，尤其是哲學方面的資料。該館日文藏書中較具特色者為二戰前出版之東南亞日文資料，其中值得一提者如《火焔樹》（1944）、《食用野生動植物》、《シンガポール概要》（1923）、《南洋雑記》（ 1926）及《赤道を行く》（1939）等皆是新加坡出版之珍稀資料。

中央圖書館是一個多學科的集合的圖書館，館藏主要是支援該校的藝術和社會科學學院，工程學院，計算機學院，設計與環境學院師生的研究與教學之需。該館占用該大樓的3至6樓樓層，參觀該館空間稍感擁擠設備舊式，沒能給人現代化的感覺，只有去年剛裝修成為Perk Point，是一提供讀者休憩、放鬆的地方，看起來較為現代化些，不過，其入口處的深遠長廊有紓解空間擁擠的作用。其設施與規劃與一般大學圖書館比較起來，大致上沒什麼差別。較值得提及的一件事，是其館員自行設計的還書機，其館員的研究精神值得學習。
中央圖書館館藏將近79萬種，152萬冊，期刊種數有3萬3千多種，訂購中的有3千4百種。館藏最大特色就是其超過6萬1千種的馬來亞與新加坡地區相關的資料(The Singapore/Malaysia Collection)，這批特藏的價值在於在其深入與廣泛的收集了新加坡與馬來半島各國相關的經濟、地理、歷史、政治和社會的發展。

5. 中央公共圖書館 (Central Public Library)
該館位於中央商務區，設置於國家圖書館地下一樓，於2005年11月12日正式啓用。總建築面積6,407萬平方米，服務約50萬居民。該館號稱擁有最多選擇的可借館藏的圖書館，其半數的蒐藏是小說作品。另由於該館位於文化與設計學院旁，因此其設計與創意的出版品也是非常精良的。該館另收藏有90種報紙，其中77種是外國報紙。這是新加坡公共圖書館中，外文報紙數量最大的圖書館。該圖書館設備新穎，除有自助借還書系統外，更提供有4台多功能的多媒體服務機台。館內尚有一會議空間，在本次會議中舉辦了一場「Future Libraries Going Green」的研習會。
新加坡國家圖書館管理局（NLB）和城市發展有限公司（City Developments Limited）共同開發世界第一個綠色圖書館，命名為「我的樹屋」。該綠色圖書館安置在中央公共圖書館內，預計在2013年中完成。「我的樹屋」的命名原則在於這是一個樹屋結構，且使用可回收材料，如再生木材，PVC管材，鋁罐，塑料瓶和回收的摺紙後。「我的樹屋」將創造一個魔法森林的氛圍，提供有趣的動手做並讓人反省的空間。「我的樹屋」將來將蒐集45,000本書。其中的百分之三十將是綠色主題資料的蒐藏，如動物，植物，自然，水資源，環境和氣候變化。國立大學中央圖書館入口寬敞
大抵上我覺得新加坡的公共圖書館在新加坡國家圖書館管理局的一條鞭式的規劃發展中，很能表達出新加坡公共圖書館以市民為服務中心的理念，冀望能以強大的圖書館帶領出強大的公民，將來強大的公民幫助建設強大的國家。中央公共圖書館中的「我的樹屋」對兒童讀者從小就灌輸其對自然的知識與想法，對將來的公民培育，可說是奪了先機。








6. 濱海藝術中心圖書館 (http://www.esplanade.com/about_the_centre/library/index.jsp)
library@esplanade入口配合IFLA年會海報
新加坡濱海藝術中心是一佔地6公頃的水岸建築，位於濱海灣並靠近新加坡河出海口，當初建置的是以成為新加坡的表演藝術中心為目的。此建築以臨近的Esplanade命名，內有1,600個座位的音樂廳，及可提供表演的2,000個座位的劇院，於2002年9月12日開幕啟用。
濱海藝術中心圖書館(library@esplanade)位居於被當地人戲稱為榴槤造型的特殊建築物中的三樓，其不僅是表演場地，更是新加坡第一個專門以藝文為主題做館藏目標的圖書館，也是新加坡第一個藝文主題的公共圖書館，除了是建築系學生最喜歡的參觀地點，觀光客及一般新加坡民眾也非常喜歡進入參觀或欣賞文藝表演的地方。
濱海藝術中心圖書館(library@esplanade)，收藏了大量關於音樂、舞蹈、電影和戲劇的文學典籍和多媒體資料，共約有五萬五千本表演藝術的藏書、樂譜、影片、電影劇本、唱片、手稿等資源，更收藏有不同世代的華人、英國與新加坡等地的作品。依藝術類別(音樂、舞蹈、電影和戲劇)的需求，該圖書館提供不同需求的練習空間，
提供民眾登記練習使用。我們參訪的當天晚上，還看到五人合唱團體在鋼琴演奏室表演，滿滿的觀眾群，都樂陶然的融入文藝表演中。 

(3) 參觀海報展   
   海報展覽是列入IFLA年會正式會議中的一項活動，是由來自世界箇地的圖書館
同道們事先報名甄審入圍後所製作張貼的海報展覽。今年共計甄審出來自38個國家，128個海報攤位。展示期間分別於8月19日及20日兩天的中午12時至14時，由參展者現場說明並與參觀者交流討論，這期間大會安排有神祕貴賓暗中觀察並評選出第一名，本年度海報展奪魁的是日本的「福島的圖書館員」 (編號：第77號)。
與好朋友一起參觀海報展
綜觀整個海報展，發現：
1. 海報展中的主題，顯現出台灣圖書館的作為並沒有落後，有些國家的創意，台灣
  早已實行。
2. 台灣的圖書館界表現積極，在國際中的參與度極高。
3. 圖書館應該唯有創新，未來才會有新的可能。
4. 在如此接近的與不同國家的圖書館員，面對面的對談中或觀看海報中，雙方交流 
  更直接，在腦中可以湧現更多的想法及更深入的反省。
與好朋友一起參觀海報

(4) 參觀廠商展示會   
本次大會共提供有85個廠商及圖書館展示其最新產品或最新作為，經多天分次參觀後，總結暸解：
1. 現場展示中，有很多廠商展出其協助圖書館數位化的設備及取代紙本資源的資料
  庫系統，圖書館應積極計畫因應館藏紙本資源數位化的時代已經來臨。
2. 科技總是以簡省人的時間、力氣為設計重點，而科技確實幫助了圖書館蛻變，並
   可以協助達到以人本為主的服務目標。
3、 心得與建議
敝人第一次參加IFLA年會，且第一次出席國際會議，除了領略到國際會議排場與會議管理上的作法，在多次進出新達城大樓會議中心的行程中，對於新加坡的建設與民生也有所感受與了解。在停留的幾天中，也看到了新加坡報紙上李顯龍總理的國慶演說中文譯稿，閱讀的當下，回憶並對照了會議開幕時，新加坡通訊與資訊部部長Yaacob Ibrahim博士的致詞，心中不由想到新加坡的官員確實是了解民生，且可以用大眾的語言來與民眾做溝通，此外，所說的內容及所提出的政策說明都非常的實在、具前瞻性且深具鼓勵性質，真是令人印象深刻。新加坡這個城市國家，地狹人稠，多年來無論在經濟成長、國民所得、生活品質等方面，都表現優異，讓全世界各國都刮目相看。
本次大會議題多元，在會議的選擇上讓人容易顧此失彼，回國後再看了一次會議議程，有些當初沒選上的議程，讓人扼腕，只好從IFLA Library 網站上印出全文仔細閱讀挽救不足。在這次會議議程中也看到了國際圖聯對開發中國家的圖書資訊教育與原住民文化保存的關注。大會安排了一些農業國家如伊朗、辛巴威的農業圖書館學教育或其他鄉農業相關議題，讓我感到很興奮，也覺得很有趣，將來或許可以將農業圖書館當為進修的一個方向，畢竟我們台灣還有很多的農民需要圖書館的協助。除了上述感想外，敝人有下列的心得與建議：

(一) 學習新加坡政府的資訊政策與策略
綜觀此次會議得以圓滿舉辦，實為新加坡政府及新加坡各級圖書館的貢獻與努力的結果。從部長級貴賓對圖書館各層面能深入了解的演講、各級圖書館對IFLA會議的推廣配合，以及人來人往大街上IFLA會議旗幟的飄揚都證明了新加坡全國上下對此會議的絕對支持。
除了在會議中，在各圖書館的參訪中，敝人皆可以感覺到「哇!新加坡真的是將圖書館放在知識經濟、人民知的權利等政策中的重要執行單位」。
新加坡的國家圖書館管理局的種種措施與經營，讓我看到圖書館是多麼的貼近人民的生活。新加坡於1995年通過「國家圖書館管理局法案」，接著成立了國家圖書館管理局。國家圖書館管理局設有董事會監督新加坡的國家圖書館及公共圖書館之營運，其任務是透過國家圖書館和公共圖書館的整體網絡，提供一個值得信賴且和全球連接的無障礙圖書館和資訊服務。新加坡國家圖書館除外，國家圖書館管理局還需管理3個區域圖書館、22個社區圖書館、10個社區兒童圖書館以及學校和機構所屬的圖書館。這種「一條鞭式的新加坡圖書館管理系統」，有別於其他國家的圖書館事業管理，也不同於一般的公務機關，表現出有效監督、管理與整合全新加坡的圖書館館藏與資源，從而使全國的圖書館形成一個結構完整、管理完善、資源共享的整體。因此，美國哈佛商業評論非常重視的，將新加坡成功的國家圖書館事業管理列入其個案研究。(取自參考資料4)
反觀我國國家圖書館、公共資訊圖書館、直轄市公共圖書館、各縣市公共圖書館、與鄉鎮圖書館等各級圖書館的管轄權，分屬不同主管機關，未有一個專責的管理單位，導致經費分配常受限於地方財政，人員的聘用也無一定的編制，因而有營運上的困難，亦導致城鄉間的資訊、經濟落差更大，另縣市公共圖書館對鄉鎮圖書館只有輔導之責，而無實際管理權。若能學習新加坡的國家圖書館管理局的作法，定能將全國圖書館連成一個整體，以便容易規劃符合全國人民文化、資訊權利要求的完善圖書館體系。
新加坡圖書館事業能發展成功，還有二個主要的因素，也就是二份重要的圖書館策略規劃報告書的擘劃與引導。第一份就是1994年新加坡研訂「圖書館2000」策略報告書，訂出四大目標，作為新加坡從1991年到2000年的十年讀者服務總體發展計畫，包括：1.協助新加坡成為國際資訊中心2.典藏與促進新加坡文化遺產利用3.提供教育、知識與研究工作的支持動力4.提升發展成為閱讀與多元資訊社會。並具體設計6項重要策略：1.建立調變性的配合人民需要的公共圖書館系統2.建立無國界的圖書館網路系統3.整合全國館藏建設4.藉由市場區隔提供優質服務5.強化與商業及社區連結與互動關係6.成為全世界知識的中介橋樑。第二份重要文件是「圖書館2010」策略報告書，以「藉圖書館灌溉生活，以知識創造成功」作為目標，作為2001年到2010年十年建設的依循，其口號是「Bring Knowledge Alive, Sparking Imagination, Creating Possibility」(活化知識、激發想像、創造可能)，新加坡政府明確的提出要為其國民提供一套「可信、便捷及連接全球的圖書館與資訊諮詢系統」，鼓勵人民培養終身學習的習慣，使新加坡發展成一個學習型國家。報告書中指出：知識的積聚和交流將會產生新的知識，新知識的運用將創造出無限的可能，從而使新加坡能在當代知識經濟中分享收益。期望在2010年前，提供全球性知識，帶領新加坡迎向新的社會與經濟挑戰，發展成為整合資訊與技術的新圖書館事業。(取自參考資料4)
謹建議國內應促使圖書館可以在科技資訊社會中扮演重要的角色，積極的將圖書館放入知識經濟的一環，能擘劃出新圖書館的目標與願景。希望我國政府學習新加坡政府每十年審視國家、社會及經濟變遷所產生出的的新需求，制定出新圖書館政策與方案，使國內圖書館有一依循的方針去全面執行，能為人民創造出知識生活的空間。

(二) 提升國內大學圖書館的學科服務
大學圖書館身在大學當中，大學的圖書館使用者大都是Google檢索的世代，在資訊搜尋上較無重大問題，且在資源數位化、網路雲端化的環境下，大部分研究者或使用者都跨過圖書館直接取得資訊。本次會議中有一圖書館員說到他的圖書館已放棄施行資訊素養課程，並將人力轉往支援學校的學術研究。這意味著圖書館員除具有圖書館技術外，他還需具備有學科背景，可以講著和學科專業人的話語，以便與他們溝通。大學是製造生產知識的地方，只有借重研究才得以創新知識，圖書館員當然也要思考如何加入研究的行列中，而且在這行列中還需將圖書館的功能大大的展現開來，達到對學術研究有具體的幫助。
好的、深入的圖書館學科服務正可以達到上述的功能，環視國內圖書館教育大多設在大學部中，所訓練出來的圖書館員皆僅俱圖書館學或技術，而無強大的專業學科背景，在支援學科研究上，除自覺能力不足而有怯場之虞外，也多半無法獲得學科人員的認可並如融入其中。為加強鞏固圖書館的學科服務，各圖書館宜對學科館員的訓練做出完整規劃外，同時也籲請大學相關系所或中國圖書館學會能開設學科館員培育班，提供圖書館員可以有繼續教育的機會，以協助圖書館員可提供最佳的學科服務。

(三) 資助年輕世代的圖書館員加入國際圖聯，並使其積極參加IFLA國際會議
圖書館員的品質嚴重影響圖書館服務的表現，因此圖書館員的養成與繼續教育實應積極辦理。國內圖書館員都知道應該參加中國圖書館學會，成為該學會會員，能從學會舉辦的種種研習會、出版的刊物或提供的線上課程中，去獲得新知，以利工作上的發揮。中國圖書館學會這個專業學會以研究圖書館學術，團結圖書館從業人員，發展圖書館事業為宗旨，也常常引進國外的圖書館學新知、國外圖書館學專家或圖書館的從業人員而帶動國內圖書館學或事業的發展。唯如此交流還是侷限在某些國家或某些領域，無法讓圖書館員開闊其視野。尤以科技新世紀的來臨，影響圖書館發展的外界已發生變化，國內圖書館實應即時培育新生代圖書館員，因為新生代圖書館員將來就是圖書館界的領導階層，管理圖書館，開拓圖書館的服務的新氣象。
   國際圖聯聯合各國圖書館學、協會、全世界圖書館和資訊服務機構，並為圖書館、資訊服務機構及使用者的利益發聲，可說是領導全世界圖書館的國際級機構。從其平常作為、每年在世界各國舉辦年會的內容、及對變遷社會觀察所做的趨勢報告，我輩圖書館員可以了解圖書館學及全世界圖書館事業的發展，對圖書館員生涯幫助極大。然而若以個人的名義或力量加入IFLA或參加IFLA會議，對國內圖書館界來說，其效益不彰。敝人建議中華民國圖書館學會應快快成立IFLA小組，積極培養年輕世代圖書館員認識IFLA、資助他們成為IFLA會員，並派出更壯大的、更有訓練的、素質更高的團隊參與IFLA國際會議，更進一步的協助並補助爭取成為IFLA各委員會委員，如此可帶動國內圖書館員擴大國際視野，使國內圖書館事業得以更蓬勃發展。

(四) 提昇圖書館學的哲學教育
圖書館新建、改建、營運或利用皆容易從他國或他館取得經驗或複製，他館或他國的圖書館經營理念，絕對有其特殊的人文及哲理背景，才得以醞釀出。俗語云「畫皮容易，難畫心」。圖書館經營的理念，這種從思想層面發出的指引與憑據，就端乎個人的心思及精神意念或社會整體的看法及文化的薰陶才得以產生。
本次會議中有兩句震撼我心的話，第一句話「圖書館應為每個人創造其個人的神聖空間」，這是多麼的幽微深入的哲理；第二句話「我們不是建造一個圖書館，我們是在建造一個城市」，這又多麼的廣大豐富的理念與抱負。對我而言，這兩句話是多麼的深具人文思想，圖書館本就是人文產物，而唯有精微的人文哲理思想，才得以創造一個完美的圖書館並支撐它。
長久以來國內圖書館汲汲營營於科技化、數位化、網路化，在這快速時代中，我們流失掉對圖書館人文、哲學層面的思考，也忘記了使用者才是圖書館存在的理由，圖書館的事物及作為皆忘了考慮人本及人性，顯現出來的圖書館僅具有形式而無精神內涵。敝人謹建議圖書館學教育中，實不能放棄掉探索圖書館哲學的這門課程，甚或更應該形塑出探討圖書館哲學的學風，期能養成具有開創性理念的圖書館員。
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4. 新加坡國家圖書館創新機遇。上網日期：民102年10月1日。網址：http://meilingw.pixnet.net/blog/post/95709808。
5. Next Generation Library and Information Services Strategy 2012 - 2015 。
6. 考察新加坡圖書館推廣與管理。楊敕貝，陳羽珊撰。上網日期：民102年9月1日。網址：http://report.nat.gov.tw/ReportFront/report_detail.jspx?sysId=C10103152。



5、 附錄
附錄一 發表論文的台灣代表
	會議場次
	呈獻者
	主題

	75
	李宗曄 約聘編審(國立公共資訊圖書館)
	present what we have done on the Newberry Caldecott Campaign and other campaign activities this past year

	98
	陳昭珍 教授(臺灣師範大學圖書資訊學研究所)
	Opportunities and challenges of MOOCs: perspectives from Asia

	180
	宋慧筠 助理教授(中興大學圖書資訊學研究所)
	Exploring the role of public libraries in supporting intergenerational literacies through ICTs

	200
	賴忠勤 研究員、賴麗香 副研究員(國立公共資訊圖書館)
	Paper title: Nationalwide resource sharing of e-books among 520 public libraries in Taiwan


附錄二 參加海報展的台灣代表
	海報序號
	參加者
	主題
	代表出席人員

	9
	Ti Yu             (于第)
	Creating a Multi-Service Library for Learning and Teaching
	于第

	13
	Wen Li Mong       (孟文莉) 
	Exhibiting Taiwan Memories: Book Exhibitions of National Taiwan Library's Collection
	孟文莉、李玉瑾


	36
	Hao-Ren Ke        (柯皓仁)
	Importance and Feasibility of Performance Indicators for Academic Libraries in Taiwan
	柯皓仁、曾嬿容

	74
	Shu-hsien Tseng & Hsiao-ming Yu & Wen-de Huang        (曾淑賢、俞小明、黃文德)
	Preservation, Sharing, and Cooperation of Cultural Heritage at the National Central Library
	黃文德

	95
	Joan C. H. Hsu      (許瓊惠)
	3 spotlights in the National Library of Public Information
	許瓊惠

	110
	Shih-chang Horng    (洪世昌)
	"Watching movies through your heart"- a special event for visually impaired people
	洪世昌
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