出國報告(出國類別: 進修)

	澳洲墨爾本皇家理工大學(RMIT)附設語文中心英語訓練進修出國報告


服務機關：僑務委員會
姓名職稱：王懷德專員
出國地點：澳洲墨爾本
報告日期：民國103年3月11日
出國期間：102年11月18日至12月20日
【 摘 要 】
依據「僑務委員會派員赴國外進修外國語文實施計畫」，職於102年11月18日至102年12月20日獲派赴澳洲墨爾本皇家理工大學（RMIT，Royal Melbourne Institute of Technology University）附設語文中心（REW，RMIT English Worldwide）研習英語課程5週。研習期間與來自沙烏地阿拉伯、泰國、越南、臺灣及中國大陸的學生們一起上課，REW根據學生的英語程度進行分班，並針對英語聽、說、讀、寫四項能力分別加強，學習期間收穫良多。

職全程參與5週密集英語研習課程及1次期中模擬考試，搭配語言中心「自我學習中心」（Independent Learning Center）學習英文，並善加利用學校圖書館、校園讀書會，以及線上學習等，不僅自我提升整體英語能力，並對日後自我英語進修學習都有相當大的幫助。 
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1、 目的

依據「僑務委員會派員赴國外進修外國語文實施計畫」，進修目的如次：

一、於102年11月18日至102年12月20日赴澳洲墨爾本皇家理工大學（RMIT）附設語文中心（REW）進行5週之英語訓練進修，以提升英文能力。

二、訓練期間透過駐墨爾本臺北經濟文化辦事處本會駐外僑務秘書安排，瞭解當地僑團活動及僑社狀態，以提高未來對外工作能力。
2、 澳洲墨爾本及皇家理工大學附設語文中心介紹

    澳洲地理位置介於印度洋與太平洋之間，是世界上第6大國，其四面環海，東南方為紐西蘭、西北方為印尼，北方有巴布亞紐幾內亞等島國；該國第一大城為雪梨，第二大城為墨爾本，首都為坎培拉。澳洲是一個由許多不同背景的民族所組成的移民國家，人口約2,100多萬人，主要係由澳洲原住民、早期歐洲移民，以及來自世界140個國家的新移民所組成，自然而然形成了多元文化，是其國家最主要的特徵。澳洲不因文化、種族之差異性而產生階級觀念或形成社會不安的根源，此尊重不同種族，欣賞不同文化的特性，持續吸引不同族群移民進入澳洲，為創造澳洲競爭優勢及豐富文化，源源不斷注入新血，也為澳洲國家發展奠立良好的根基。

墨爾本（Ｍelbourne，縮寫為Ｍel）簡稱墨城，位於澳洲東岸維多利亞州南部，是該州的首府和最大城市，在澳洲城市人口數中排名第二。1901年至1927年，墨爾本是澳洲聯邦的首都，1927年後才由坎培拉取代。大墨爾本地區面積達到3,400平方英里，是全球最廣大的都會區之一。墨爾本座落於菲利普港（Port Philips Bay）灣旁，一直往內陸伸延，其中墨爾本中央商業區（CBD）是整個大都會區的中心，中央商業區人口約2萬人，其位處港灣的北端，亦即在雅拉河（Yarra River）河口處。墨爾本被譽為「澳洲的文化首都」，同時亦是全國的文化、商業、教育、娛樂、體育及旅遊中心；另其在服飾、藝術、音樂、電視製作、電影及舞蹈等潮流文化領域引領澳洲，甚至於全球該領域範圍都具有相當的影響力。根據英國經濟學人雜誌2012年世界最佳居住城市評選，其中墨爾本榮獲第一名，2013年繼續蟬聯第一名的位置，並獲得英格蘭羅浮堡大學的全球化與世界級城市研究小組與網路評為「第一級世界都市」。

墨爾本皇家理工大學是一所綜合型的大學，創立於1886年，校區遍佈墨爾本市區重要地段；在國際上，這所大學的通訊、廣告、設計及工程等學術領域表現均享有盛名。所附設之語言中心成立於1968年，其位置就在墨爾本市中心火車站旁，交通相當方便；該語言中心已有超過40年以上之英文教學經驗，自編教材，校內擁有編撰團隊，自行研發教材供學生上課使用。語言中心除一般教室之外，另有英語自我學習中心，中心內設有小型圖書借閱區、自習室、討論區以及電腦使用區。在電腦使用區內，每臺電腦均有英語學習軟體可使用；另該中心定期安排志工與學員組成英文讀書會，提供學員自由參加。在正式的課程內容之外，語言中心亦細心安排學生學習環境上所需之各項支援，對於學員「自我學習能力」及聽、說、讀、寫各部分訓練均十分重視。
3、 進修過程
職於102年11月12日（週二）下午搭乘國泰航空CX405班機，經香港轉機搭乘澳洲航空QF30班機，於當地時間11月13日(週三)上午7時50分抵達墨爾本國際機場；11月18日(週一)至12月20日(週五)為上課期間；12月21日(週六)上午搭乘澳洲航空QF29班機，經香港轉機搭乘國泰航空CX464返臺，於當日晚間9時10分抵臺。有關訓練進修期間上課情形簡述如下：

1、 11月13日(週三)上午抵達墨爾本國際機場，鍾僑務秘書文昌熱情前來接機、渠預先瞭解職預定住宿地點、協助載送置放行李、對墨爾本作市區導覽、提供當地的地圖資料，並詳細說明生活須知，以及簡介當地僑情狀況等，對職首次前來這陌生的城市之狀況瞭解，具有相當大的助益。當天下午在鍾秘書的安排下，拜會駐墨爾本辦事處翁處長瑛敏，翁處長細心體貼的告知在墨爾本應注意之事項，包括食、衣、住、行等各項建議，且悉心提點當地氣候變化大，應注意身體狀況，並介紹認識駐處組長及秘書等。
2、 11月14日（週四）赴墨爾本皇家理工大學附設語言中心報到，接受分班測試，依英文聽、說、讀、寫各方面綜合能力檢測後編入中級班進行一般課程之訓練。上課時間為週一至週五，每天上午10點30分到12點30分，及下午2點40分到4點50分，計4小時10分鐘。中級班課程共計10週，職參與前5週課程。
3、 11月15日（週五）參加墨爾本皇家理工大學附設語言中心研習班新生訓練，詳細告知在學可享有之權利與義務，並由學生志工帶領市區導覽。
4、 11月18日至12月20日：本次中級英語課程語訓之完整課程為10週，職參與前5週之課程內容分述如次：
（一）授課師資：每班均有2位班級老師，週一至週二老師為澳洲人Michael，教授課程主要在加強學員的聽力、口說及閱讀能力；星期三至星期五老師則為英國人Joe，除了加強學員聽力及口說能力之培養外，亦偏重於文法教學、寫作能力及團隊討論。2位老師教學生動活潑，並可掌握每位學生的學習狀況，並給予最適合的建議與指導。

（二）班級成員：班上共計16名學生，其中1人來自沙烏地阿拉伯、1人來自泰國，4人來自越南，8人來自中國大陸及臺灣2人。由於本課程主要係設計針對即將就讀RMIT大學部及碩士班之先修語言課程，爰同儕年齡均介於18歲至23歲之間，另有沙烏地阿拉伯同學(37歲)係因工作上之需要前來進修；另職為在職進修。

（三）教材內容：語言中心所使用教材為由教師群自編的「English Academic Passport INTERMEDIATE」，教材分上、下2冊，每冊5單元，前5週講授上冊課程。教材內容主題相當生活化，上冊5個單元內容分別為「Approaches to Education」、「Where We Live and Work」、「In the news」、「Advertising」及「Innovation」。每一單元均設計有文章閱讀、小組討論、聽力訓練、短文寫作及文法講解與練習等內容，幫助學員提升各項英文技能。教材已數位化並加入互動功能，學員於課後可視個人需要進入墨爾本皇家理工學院學生個人學習專區內(網址http://rmit.edu.au，以學生個人帳號密碼登入「MY RMIT」)練習。

（四）教學方式：以「English Academic Passport INTERMEDIATE」教科書為教學主軸，透過每一單元主題內容的解說與討論，除了讓學員吸收課文內容及相關知識外，也利用小組討論、聽力訓練及即時寫作等訓練來強化學員英文能力；老師也會分享當天的重要新聞，先用英文簡述，再要求學員用英文表達自己的看法與想法。語言中心安排的教學單元內容非常生活化，因此老師時常鼓勵學員在課堂上分享在墨爾本的生活體驗，上課前請學員先分享上週假日或前一天去了哪裡、做了什麼事，有何特別的際遇等，鼓勵學員利用下課的時間多體驗墨爾本這個城市，去正確的使用英文，並將語言學習融入日常生活。語言中心除每日指定學員作業，並要求當日課後完成，第二天再逐一進行檢討，上午至下午中午休息時間亦指定午間作業(break homework)，要求學生於午餐後休息時間完成，另要求每日一小時線上學習，學習內容除數位教材之外，學校網站學生個人專區內亦依程度不同，擺放不同補充教材，學員需自行下載閱讀。

（五）課後自我學習情形：每天均配合課程做課前預習，課後複習，並完成課後作業；利用時間觀看澳洲當地新聞或電視節目，以增進聽力能力；善用搭乘大眾交通工具時間閱讀車站免費贈閱報紙，對各版標題及有興趣之文章進行閱讀，以增進閱讀能力；收聽英文廣播及流行音樂，練習聽力。假日前往參觀墨爾本維多利亞州立圖書館、博物館、美術館、維多利亞藝術中心、皇家植物園及戰爭紀念館等景點，透過免費導覽或相關摺頁介紹、日常生活與當地人接觸，練習英文口說能力。

（六）學習成果：此課程為10週之語言課程，前5週並無排有學期考試，僅有隨堂寫作、聽力測驗，惟並未告知成績，檢附參訓及出席證明（Statement of Partcipation、Statement of Attendance）如後附。由於墨爾本是個多元種族文化的民族熔爐，在此體驗到不同種族之文化及藝術，並與各國人民接觸溝通交談，且在語言學校有系統的教學下，收穫良多。本次出國學習的時間雖僅有5週，在這5週培養了學習英文之習慣，並在在返國後持續學習，盼對日後之工作有所助益。
（七）參與僑務工作情形：本次語言課程時間為11月12日至12月20日，11月13日下午於本會鍾僑務秘書文昌引見下，拜會駐墨爾本辦事處翁處長瑛敏，說明職參訓之時間及目的，翁處長對本會進修研習計畫表達肯定，並概述墨爾本市僑務工作現況；12月12日晚間，駐墨爾本辦事處翁處長瑛敏邀請晚宴，鍾僑務秘書作陪，席間翁處長瞭解職在墨爾本之學習及生活適應狀況，略述當地僑社情形，並勉勵爾後持續養成學習英文之良好習慣。至於僑社部分，鑒於職在學期間並無重大僑社活動，爰駐處並無邀請職參與。
肆、心得與建議：
此次能以公費奉派至澳洲墨爾本皇家理工大學附設語文中心進修英文，非常感謝本會各級長官的支持，及科內代理人業務的協助與幫忙，才能夠讓職在學校畢業後還能有機會赴國外長時間的進修學習，此次亦是職首次出國進修學習，機會相當難得。職相當珍惜此次的進修，並把握每個的學習機會與契機，積極加強英語溝通與學習能力。本次研習的心得與建議分述如次：

1、 心得：

  (一)皇家理工大學附設語言中心提供各種程度的英文課程，包括初級、初級進階、中級、中級進階、高級等課程，教學內容相當重視英文聽、說、讀、寫四方面的訓練，對短期的公務英文訓練學習，相當有助益。其所教授之課程相當生活化，除了課堂的教學外，亦讓外國學生學習到生活上所需之英文對話，並結合時事與新聞，補充相當大量的知識與訊息。為鼓勵學生主動學習，學校在第一天上課老師就利用一堂課的時間介紹該校所有可以利用的學習資源，包括學校圖書館、電腦教室、自我學習中心、線上學習網站，另於每天中午提供英文會話的讀書會，以5人為限，讓每個學生利用中午的時間學習；由於人數有所限制，報名相當踴躍，每個人都有大量的機會開口說英文。職除了參與前揭課堂學習外，也經常前往各大美術館、展覽中心，索取免類的摺頁，與館內的志工人員交談、跟路人問路寒暄，逼自己主動學習英文，不要僅侷限於課堂上的學習，爰此深刻瞭解自我學習才是學習的重要關鍵。此次的進修，讓職開啟了另一扇世界之窗，英文的聽、說、讀、寫各方面均略有進步，也讓職更有自信、更有勇氣的開口與外國人英文交談。因此職鼓勵有興趣短期赴國外進修的同事積極爭取此難得的進修機會。

  (二)澳洲是由許多不同背景的民族所組成的移民國家，組成的分子主要來自澳洲的原住民、早期歐洲移民、各國國家的移民，以及近年來中國大陸的經濟及技術移民，係眾多民族屬性所組成的國家，由於各種移民均有其特殊的背景與文化，交織而成澳洲現今的多元文化。在澳洲，不管你在哪個城市，都可以看到街道上有各種膚色及語言的人種，大家彼此尊重，彼此包容，在街道上有各式各樣的異國餐廳，同一條街上可以品嘗到各國的道地料理，欣賞到各國街頭藝人的表演，不因你的膚色而受到任何歧視。爰此次的進修除了語言的學習之外，更讓職融入當地的人群與生活中，體驗到不同的文化與語言，也讓職在未來公務生涯在處理公務上有更包容及宏觀的態度，處理各式各樣的僑務工作。

  (三)本次前往墨爾本學習語言，受到駐處翁處長及鍾僑務秘書的細心照料，惟因職受訓期間為11月中旬到12月中下旬，期間並無重大的僑務活動可供職前往參與，不過透過前往拜會駐墨爾本辦事處翁處長及與翁處長及餐敘，與鍾僑務秘書3次餐敘的機會，瞭解到當地的僑情狀況與處理僑務工作的實務經驗，體會海外僑務工作的辛苦，且僑胞在忙碌的工作之餘，仍願意全心全力地投入僑社、僑教工作，配合駐處辦理各項愛國活動，並為協助政府在僑居國發聲，感到相當感動，職在僑務委員會工作，能為這些僑胞們貢獻一己之力，亦感到非常榮幸，對未來無論在推動及執行僑務工作及政策，均相當具有助益。
二、建議：
  (一)皇家理工大學附設語言中心的各階段語言課程設計均為10週，本會於100年及101年派赴該中心學習語言均為完整10週，惟102年囿於預算及經費的限制，僅提供5週的學習時間，爰僅能參加10週課程中的前5週課程，5週後雖然有參加該中心英文聽、說、讀、寫的模擬語文測驗(不計分)，但語言中心鑒於未能完成完整學習課程，無法頒發英文結業證書，僅能給予學習時數的書面證明，殊為可惜，建議爾後倘該年度之預算經費僅能提供5週的經費與公假，建議尋找5週的課程學習機構，才能夠有完整的學習，並取得結業證書。

  (二)澳洲學校提供的語言課程在世界上係相當知名的，僅次於美國及英國，澳洲  為擁有國際學生量世界排名第3位，他的高品質的教學是受到世界肯定的，而且由於前述澳洲是個多元的文化國家，對各種文化種族均給予相當大的包容，因此學習環境是相當友善、安全及豐富的。建議除了在皇家理工大學以外，亦可在墨爾本大學、莫納許大學(Monash University)等學校附設語文學習中心就讀，抑或澳洲其他城市，如雪梨、布里斯本、坎培拉及伯斯等城市之大學語文中心進行研修；甚至可前往美國紐約、舊金山、洛杉磯及英國倫敦等各大城市大學學習，應會有相當別於以往的學習成果與成效。
伍、附錄-學習資料與照片
	墨爾本皇家理工大學城區分部
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	語言中心上課情形(一)
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	語言中心上課情形(二)
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	參訓證明（Statement of Participation）
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Statement of

PARTICIPATION

This is to certify that Mr. WANG, HUAI-TE (Student ID. 3458534) attended
5 weeks of English for Academic Purposes at Intermediate Level from
18 November 2013 to 20 December 2013 at RMIT English Worldwide,

Melbourne Centre.

For any further information please contact the undersigned on 9657 5826.

i ;
Jire e
Jenelle Klintworth

Student Services Manager

Date: 20 December 2013
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This is to certify that

WANG, HUAI-TE
Student ID: 3458534

attended a program of

English for Academic Purposes
between 18/11/2013 and 20/12/2013
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Overseas Students (ELICOS)

English Language Intensive Courses for

and his/her attendance according to our records is

SATISFACTORY (80% - 100% ATTENDANCE)

Ij UNSATISFACTORY

d /ﬂ% 2011212013 AT ENGLISH WORLDWIDE
Institution Stamp

Student Services Manager Date






PAGE  
1

