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摘 要

    本次出國參訪旨在提升本校和中國大陸大學間學術交流與建立良好互動關係。由應用中文系教授兼語文學院院長林金龍教授領隊，偕同應用中文系、應用日語系、應用英語系三系主任暨教師代表群，組團前往中國參訪以陝西師範大學為主；西北大學、長安大學、河南科技大學、河南大學為輔的重點大學，並與陝西師範大學該校文學院及外語學院系所進行學術交流活動。實際的參訪交流內容，包括參訪西北大學、長安大學、河南科技大學、河南大學校園，並與相關單位主管或教授相互簡報與交換意見，正式拜會陝西師範大學文學院李西建院長、外國語學院王立院長和兩院教授們、簽訂學術交流備忘錄(MOU) 、研議召開「兩岸中文教學與創新應用論壇」達成初步共識、研商師生參訪團交流可能性、參觀教學環境及圖書設備、瀏覽校內周邊環境等，雙方教師團互動密切，交流對話熱絡又具建設性，期待在未來能落實與陝西師範大學文學院、外國語學院之學術交流合作，雙方皆極具善意熱情。
   本次學術交流與參訪十分圓滿。相信在本次雙方學術交流充分的表達善意與溝通下，必然對國立臺中科技大學語文學院及各系邁向國際化與交流互動之路有實質的助益。
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一、. 目的
本校語文學院自創院以來，便以「務實致用」為教學導向，追求教學卓越並以語言優勢，矢志立足台灣，胸懷世界，力求視野全球化、根基在地化。更配合學校「創新服務」之理念，致力培育兼具商業知識，通曉外語、人文素養，能在經貿、產業交流皆能有所表現之優秀語言商務人才為宗旨。
   中國在上個世紀一九八零年代開始致力於改革開放政策，歷經三十餘年的努力，已取得亮眼的成就。但不可諱言，在改革開放過程中，中國亦經歷許多挫折，不管在軟體或是硬體方面，為求邁進現代國家之林，中國在取得亮眼成績的同時，亦付出許多代價。但無論如何，以中國大陸之大，大學之多，教師隊伍陣容之齊全、學術分工之細、培育學生之眾，在在皆有對話與觀摩之價值。中國政府刻意發展的重點大學裡的語文教育對我國來說如同一面鏡子，可以協助我們重新省思語文教育的目的，以及思考二岸語文教學、應用的發展方面的異同、雙方可以互相借重之處。
   此次參訪主要目的在與中國陝西師範大學文學院、外國語學院簽訂學術交流備忘錄(MOU) ，透過面對面訪談，充分的表達善意，增進雙方的深層瞭解，商議交流事項及具體執行細節，促進具有高度可行性的實質互動，有效提升本校和中國大陸重點大學學術交流，並建立語文學院各系和該校文學院、外國語學院之間的良好互動關係，奠定未來雙邊師生合作與交流的堅實基礎。另就陝西省西安周邊地區重點大學，如:西北大學、長安大學；河南省重點大學如: 河南科技大學與河南大學進行觀摩參訪，吸收學習。
   藉由此次學術參訪與交流活動，已在學術研究、語文教學應用、文化創意開發等各方面進行座談與經驗分享，並與大陸各大學學者彼此相互提供多年累積下來的教學經驗與辦學特色、雙方互贈學術研究成果。此行最大的收穫是與陝西師範大學文學院與外國語學院簽訂學術交流協議，期待在未來能落實與該校之學術交流合作，與交換學生之交流，並盼彼此能提供資深與年輕教師間之交流訪問與相互課程授課，並藉由交換學生等方式建立良好之互動關係，未來將合作辦理論壇、研討會、出版刊物等交流進一步強化雙方關係。
二、過程
此次前往中國進行拜會訪問活動(101年6月21日至6月27日)，由應用中文系教授兼語文學院院長林金龍教授領隊，偕同應用中文系林翠鳳主任、應用日語系黃英哲新主任、應用英語系林勤敏主任暨教師代表群:應中系前主任廖芮茵教授、袁本秀副教授、應日系曾耀鋒副教授、應日系陳淑禎講師、應英系馬蕙萱副教授、應英系劉世明助理教授等組團前往中國陝西師範大學與該校文學院及外國語學院進行學術交流活動。實際的交流內容，包括簽訂學術交流備忘錄(MOU) 、就召開「兩岸中文教學與創新應用論壇」達成初步共識、拜會文學院李西建院長、外國語學院王立院長和兩院教授們、研商師生參訪團交流可能性、參觀教學環境及圖書設備、瀏覽校內周邊環境等，雙方教師團互動密切，極具善意熱情。

1.第一天:102年6月21日自台灣桃園機場啟航出發來到西安，西安古稱長安，是舉世聞名的世界四大文明古都之一，居中國古都之首，是中國歷史上建都時間最長、建都朝代最多、影響力最大的都城。
2.第2天:6月22日參訪西北大學，在語文學院院長林金龍教授的率領下，本學院同仁  

  首先至西北大學進行參訪。今天適逢周六，師生放暑假，校園建築物大都關門，原先聯繫的該校教師: 語言學教授王軍虎，經溝通後，因學校校區遼闊，決定參觀校園，並在車上向我們作簡介，稍後於用餐時，相互介紹、簡報，並交換意見，相約日後再持續連繫未來交流議題。

  西北大學（Northwest University）是中國的綜合性大學之一，簡稱「西大」或「西北大」，位於陝西省西安市。學校肇始於一九零二年創辦的陝西大學堂。校址位於陝西省西安市，目前有三個校區，總面積約二千三百六十五公畝，在校學生總數二萬四千餘人，教職員工計有二千四百餘人。西北大學是中國國家「二一一工程」院校，為中國重點大學。西北大學現有長安校區、太白校區、桃園校區三個校區，現設二十一個院（系），有七十五個本科專業，可授予相當我國之學士學位；此外另設有研究生院，可授予相當我國之碩博士學位。該校三個校區校園遼闊，校園瀏覽要2、3個小時，限於時間與西安市區嚴重的塞車問題，考量來回車程，我們只參觀長安校區。
3.第3天: 6月23日參訪長安大學，在語文學院院長林金龍教授的率領下，本學院同仁在與位於陝西的另一所中國重點大學—長安大學進行參訪。
   今天適逢周日，師生也在放暑假中，校園建築物大都關門，與西北大學狀況一樣，原先聯繫的該校文學藝術與傳播學院中文系孫希娟系主任，經溝通後，如西北大學，因學校校區很大，決定也只參觀校園，並也在車上向我們作簡介，相互介紹、簡報，並交換意見，日後相約再持續連繫後續交流議題。

   長安大學（Chang'an University）位於陝西省西安市。二零零零年由西安公路交通大學（原西安公路學院）、西安工程學院（原西安地質學院）、西北建築工程學院三所院校合併而成的綜合性大學。該校乃是中國「二一一工程」重點建設大學，現有三個校區，佔地面積共計二千九百公畝。目前的長安大學為以工為主，理工結合，兼有經濟、管理、人文多種學科，以公路交通、國土資源與環境、建築工程等專業為辦學特色。該校設有二十一個教學院（部），七十六個本科專業及專業方向，十六個工程碩士招生領域，15個高等學校教師在職攻讀碩士學位專業，1個公共管理碩士學位專業。現有全日制學生二萬九千餘人，其中博士研究生、碩士研究生、外國留學生合計約六千餘人。該校校區比西北大學還要大，限於時間與西安市區嚴重的塞車問題，考量來回車程，我們只參觀西安市的主校區。
4.第4天:6月24日，參訪陝西師範大學，在語文學院院長林金龍教授的率領下，本學院同仁進行本次參訪的重頭戲，與陝西師範大學進行學術交流。
   陝西師範大學（Shaanxi Normal University）是中國教育部直屬的一所綜合性師範大學，乃是中國「二一一工程」重點建設學校，該校位於世界四大歷史文化名城之一的古都西安，佔地面積二千七百餘公畝，建有長安及雁塔兩個校區。參訪團參訪的乃是主校區－長安校區。陝西師範大學現設有二十一個學院，六十四個本科專業，以及為數眾多的碩博士班。學校現有教職工近二千八百餘人，專任教師一千五百三十餘余人，具有博士、碩士學位的教師占教師總數的百分之八十多，其中具有博士學位的近百分之五十二。
   陝西師範大學外國語學院之前身乃是一九七二年成立的外國語言文學系，一九九八年經學校批准改為學院建制。外國語學院下設英語系、翻譯系、俄語系、日語系。現有教職工一百五十人，其中專任教師一百三十二人，博士生導師三人，目前學院在校本科生一千一百七十二人，研究生三百零五人，博士研究生二人。

    本院應用中文系與該校文學院同為以中文教學與研究作為主要發展課題，因此雙方進行對話交流。就教學研究的現況與未來發展等議題，廣泛交換意見。會中就兩校文學院在中文人才培養的制度上，彼此提出了簡要報告，並在學科課程的安排與理念、教學實務操作的成果與困境、學生的出路、中文應用化的現代意義等多方面的議題，進行了廣泛而誠懇的討論，交換了許多寶貴的意見。陝西師範大學的中文人才培養著重在漢語文教育人才方面，注重學科知識，讀書風氣昌盛。該校是中國西部與西北部師資培養與訓練的大本營。以本校為例的台灣地區，在中文人才的培養上，現今已經走向注重創意應用的階段，學生的活動多，思考面向活潑，側重跨界的多元連結。兩者各有利弊，可以互相觀摩學習。陝西師範大學文學院對本院中文系中文應用化的課題，以及文創產學相關課程，格外感到興趣。雙方因此有意進一步進行交流，我方提議可以就「中文教學與創新應用」議題召開論壇或研討會加以切磋，陝西師大十分認同，也展現高度意願，雙方因此達成初步共識，未來將持續推動。應日系與應英系教師群亦與外國語學院王立院長、日語系王紅系主任、英語系廖道勝系主任、王榮、周淑萍、高義榮、李繼凱、趙學勇等教授們，就雙方課程設計、學生素質提升、就業問題、產學合作、業師協同教學、師生互訪、合辦研討會、出版刊物等議題，充分且深入交換意見，並達成繼續實質交流的共識，本院即將於明年3月出刊的《應用語文學報》，也當面邀請文學院、外國語學院教授賜稿。
5.第5天:6月25日，參訪河南科技大學，參訪團由西安移動至中國河南省，在語文學院院長林金龍教授的率領下，本學院同仁首次與河南省的大學院校進行參訪。該校人文學院漢語言文學系馮軍教授於校門口告知，25、26兩日是該省今年中考 (相當於臺灣的高中)聯考，學校被設為考場，教師要負責監考，不方便接待，因事出突然，且在連繫中也未先說明，有點錯愕，但喧賓不奪主，我們也只能在對方可以安排的場地上進行交流，最後一行人在車上與午餐桌上，雙方進行簡報與交流，期待下次的後續互動。
   河南科技大學（Henan University of Science and Technology）是一所工科優勢突出、文理農醫等特色明顯、多學科協調發展的綜合性大學。學校坐落在千年帝都、牡丹花城——洛陽。前身是一九五二年創建的洛陽工學院。二零零二年，組建了以工科為主的綜合性大學—河南科技大學，是河南省重點建設的三所綜合性大學之一。其他兩所分別是位於省會鄭州的鄭州大學和位於開封的河南大學。河南科技大學雖然以工科為主，但幾經擴張之後，該校現設二十三個學院，有七十二個本科專業，六十八個碩士學位授權點，涵蓋理學、工學、農學、醫學、經濟學、管理學、文學、法學、歷史學、教育學等十大學科門類，儼然已為一綜合性大學。河南科技大學現有專任教師一千八百餘人。
   河南科技大學外語學院之前身乃是成立於一九七七年的洛陽工學院外語系，於二零零二年九月撤系建院，由原洛陽工學院外語系、原洛陽農業高等專科學校商貿外語系、原洛陽醫學高等專科學校英語教研室組建而成，現設有英語系以及日語系。
6.第6天:6月26日:參訪河南大學，參訪團在語文學院院長林金龍教授的率領下，本學院同仁與河南省開封市的河南大學進行參訪。因昨天河南科技大學參訪受限於學校設置考場辦理聯招，我們於昨晚就連繫文學院院長李偉昉教授，希望在不影響河南大學辦理聯招情況下，我們只做校園參觀，獲得善意回應，該校圖書館藏書400餘萬冊。校區總面積4000餘畝，建築面積100餘萬平方米。其中明倫校區近代建築群是中國國家重點文物保護單位。相對應我們學校三個校區總共才接近15 公頃，中國大陸一畝約為臺灣的666.7平方公尺，4000餘畝約為270公頃以上，河南大學校園是我們學校的18倍大，擁有33個學院，是本次參訪學校中，校園最大的，在參觀校園時，就足足花了3個小時，校園大、學院多、經費充裕、研究隊伍看來整齊，雖然我們小而精、小而美，各有特色，但看在眼哩，還是感慨良多。
   河南大學（Henan University）前身是由教育家林伯襄等人在袁世凱的協助下於一九一二年組建的河南留學歐美預備學校，它與當時國內的清華留美預備學校（今日北京清華大學）和上海南洋公學（今日上海交通大學）呈三足鼎立的局面。中國承襲上千年的科舉考試制度在這裡結束，並開啟了中國學子海外求學的先河。中華人民共和國院系調整時將河南大學農學院、醫學院、行政學院分別獨立設置為河南農學院、河南醫學院、河南政法管理幹部學院；水利、財經等院系也先後調入武漢大學、中南財經政法大學等高校。一九八四年恢復校名。二零零零年，合併開封師專、開封醫專，組建成新的河南大學。二零一一年，河南省政府出台《百年名校河南大學振興計劃》，以建設國內著名、國際上有較大影響的高水平大學為目標，為中原經濟區發展提供人才支撐。河南大學規模頗大，河南大學現設有文學院、新聞與傳播學院、歷史文化學院、哲學與公共管理學院、經濟學院、法學院、工商管理學院、教育科學學院、外語學院、數學與資訊科學學院、物理與電子學院、化學化工學院、電腦與資訊工程學院、環境與規劃學院、生命科學學院、土木建築學院、藝術學院、體育學院、醫學院、藥學院、護理學院、淮河臨床學院、東京臨床學院、遠端與繼續教育學院、人民武裝學院、國際教育學院、軟體學院、民生學院、國際漢學院、歐亞國際學院、馬克思主義學院、大學外語教學部、公共體育教研部、公共電腦教研部等學院（部），現有八十七個本科專業， 四十二個一級碩士學位授予點，十八種碩士專業學位授權點，十二個一級博士學位授予點。十五個博士後科研流動站。現有教職工四千餘人，其中教授、副教授一千三百多人。全日制在校生四萬一千餘人，其中研究生六千餘人，留學生近二百人，是個規模很大的綜合型大學。
7.第7天:6月27日，上午利用時間參訪河南省博物館，是中國國家級重點博物院。抗日戰爭期間，河南博物院的部分珍貴文物幾經輾轉最終被珍藏在台灣國立歷史博物館。下午搭機返台，順利完成一次充實豐收的拜會交流。
三、心得及建議  
1. 中國大陸大學高度意願與台灣的大學簽訂學術交流
   本次參訪團行程緊湊，在短短幾天行程內拜訪位於中國陝西省以及河南省的主要重點大學，雖然因逢周六日，有學校師生不上班，加上不知當時該地區舉辦高中考試關係，大都學校校園沒有開放，原先規畫交流對話打了折扣，只能在校園參訪時，在車上及餐桌上進行對話、交換意見，但還是與這幾所大學相互承諾繼續交流，最大成果是與重點大學陝西師範大學文學院以及外國語學院，簽訂院與院層級的學術交流協議。其中包含強化日後教師互訪，以及合辦學術研討活動，並為日後兩校的師生交流奠定基礎，成果可謂達成預期。我們發現:大陸非常有意願與台灣的大學交流，此次參訪，原先預定目標是與陝西師範大學文學院簽署MOU，但當天到了會場，我們才得知陝西師範大學外國語學院不但有意與本院簽約，而且已準備好所有相關資料，順利完成簽約，令我們喜出望外，但也對大陸高校事前秘而不宣；事後積極交流的辦事風格，留下深刻印象。
2. 課程設計
   中國改革開放雖然取得明顯成就，不過不可諱言，其在硬體建設突飛猛進的同時，相關軟體建設似乎尚未跟上腳步。我國與其相較，在少子化及經濟成長趨緩所造成的就業市場嚴峻的大環境底下，我國技職體系院校的語文科系課程規畫安排，比起中國有著更為前衛的課程設計理念。由於少子化的考驗，我國的語言科系課程規劃須積極思考如何彰顯其系所特徵，以鼓勵學子報考就讀，課程安排以及課外活動顯然較為活潑。而由於我國大學畢業生就業率不佳，身為技職體系院系，更應積極思考如何補足學校與企業的最後一哩路，縮短學用落差，提升學生就業競爭力。中國由於目前整體經濟環境尚處於高度成長階段，且少子化現象尚未明顯化，因此在大環境上與我國有所不同，課程安排也較為保守。此次學術交流對象皆明確表達出願向台灣取經的意願，而我國課程規劃的相關軟體建設雖然較優於中國，但在中國積極學習努力成長的動力下，相信此一差距會有日益縮減的一天。我國技職體系的語文教育課程規劃與安排亦應積極思考創新，以求繼續維持我國的競爭優勢。交流會議中，外語學院王院長表達誠摯的期盼，希望向本校(台中科技大學)學習 ： (一) 應用與創新的教學課程設計，尤其針對文秘班、經濟班專業(非原有的師範教育)。 (二) 聘請有實務經驗的業師支援課程。
　　在這次研討會中，陝西師大對於本校如此看重產學合作案，也表示相當的讚賞，也很驚訝本校對於業界與學校的合作如此緊密，讓學生在未來的就業道路上無後顧之憂，且讓學生將所學與就業可迅速接軌，證明本校對於產學合作方面，有其獨到之處。
　　之後雙方也在舉辦研討會、出版刊物上互相交換了許多意見，包括在未來可以有交換師生的計畫，以增進雙方學生素養，更讓本校的學生在面對臺灣以外的學習系統時，有更寬廣的視野。
3. 科技大學綜合大學化
   此次參訪過程中包含中國的河南科技大學。我國技職體系的高等教育院校，多冠以「科技」兩字，初見中國高教教育院校名亦含有「科技」兩字時，所有團員皆感分外親切。惟我國的科技大學似乎屬於技職院校體系專用，雖然科技大學以工科為主，但不以工科為限，現行我國諸多科技大學已出現眾多商管科系以及研究所，除人文社會科學外，例如資訊、設計、醫護等，其實所設科系已與高教體系院校並無二致。中國的科技大學用語雖一開始亦已工科為主，但以河南科技大學為例，經過幾年發展，該校已可頒發眾多包含商學管理學、歷史學等學士學位，其發展過程與我國頗有相似之處。中國的科技大學發展，提供一個思考我國技職體系院校未來增設相關社會科學科系的可能性，該科系所的設置似乎亦是一種技職體系院校的發展方向，不過若如此則與高教體系院校的區隔將更顯模糊。本校於交流中印象深刻的是 ：陝西師大文學院與外語學院皆強調人文學習以「傳承文化」為主軸， 不禁反思 ： 在台灣現代社會過度強調技能、證照的潮流中，是否不知不覺地對人文精神的傳承輕忽了？ (而台灣又素以傳承中華文化為重責大任)雙方藉此交流座談，大略理解彼此可截長補短之處。當然，可再藉進一步的實質交流​－－師生、學術、出版交流，使雙方的高等教育品質更為提升，尤其更為開創適合今日華人語文學習與人文傳承的優質教育模式而共同努力。
4. 建議: 
   對於這次的學術參訪，非常感謝本校在出國旅費上的補助，具體協助順利出國進行學術交流訪問，並且得以向與本學院及各系相關領域專家學者們請益。惟，在互贈紀念品方面，陝西師大贈送給我們的物品中，看來極具用心，非常有特色，未來希望能夠提出具有本校、本學院、各系形象的相關紀念物品，可以在交流中同時提高本校、本學院、各系能見度，使交流效度更為提高。
　　如果雙方之合作意願彼此高度支持，應積極研商交換教師、學生的可能機制，讓本校系所之老師與學生，藉由這種實質交流的機會，培養出宏大的國際觀，進而提高教師教學績效與學生人文素養，使教師與學生能夠接受來自於不同國家地區、不同教學系統的訓練養成，也可讓本校學生有獲得來自於其他外校教師教學的機會。
   關於學校與學院簡介，我們也有改善的空間，在內容、特色、文圖配排、編印、紙張質地等展示簡介時，我們也看到對岸的用心所在，這些都是需要再調整的地方。
　　
附錄: 照片集
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圖1：參訪團於西北大學校門合影留念        圖2：參訪團於長安大學校門合影留念
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圖3：參訪團於陝西師範大學校門合影留念    圖4：參訪團與陝西師範大學進行學術交流
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圖5：語文學院院長與陝西師範大學文學院    圖6：參訪團林金龍院長與陝西師範                                  院長李西建(左立者)簽署MOU後留影        大學文學院黨委書記孫清潮於簽訂學術
                                               交流協議後合影留念
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圖7：語文學院院長與陝西師範大學文學院院長(左立者)交換出版品留影
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圖8：語文學院院長與陝西師範大學文學長     圖9：參訪團與陝西師大文學院、外國

(左立者)外國語學院院長(右立者)              語學院教授們合影

簽署MOU後留影
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圖10：參訪團於河南科技大學校門合影留念    圖11：參訪團於河南大學校門合影留念
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