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摘要

近年來印尼優秀學生逐漸成為我國高等教育體系極欲吸引來台的對象，而該國留學台灣人數漸趨成長，顯示台灣有極大潛力成為該國學子赴海外留學的主要選項。本校亦於前年起陸續拜訪印尼主要大學期望建立交流管道以及交換學生。惟成果仍處於起步階段，因此本校新任國際長自接任時知悉此一由印尼台灣教育中心以及印尼留台校友會聯合總會所主辦的活動，經評估有助於本校拓展印尼學生族群間知名度之效益，決議由國際長本人與境外學生事務組組長參與。此次教育展參展團由數十間大學之代表組成，在印尼三大都市泗水、雅加達以及棉蘭的參展期間，透過與印尼留台校友以及參展學生的第一手交流經驗，我們了解了印尼地理經濟資源分部對不同城市的學生族群之背景以及特性之影響，可做為未來本校招收優秀印尼學生的重要參考資料。
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目的:
由於印尼的國土分佈極廣，且是由一萬多個島嶼組成，而幾個大都市分散在其中較大的主要島嶼上。這樣的地理特性使得該國教育資源與教育素質的發展呈現相當多的地域上的特性。本校過去兩年來雖開始與印尼高等院校交流，並希望能吸引印尼學生到本校就讀，但接觸層次僅限於首都雅加達地區，對於印尼學生赴外求學的家庭背景、意願以及興趣科系尚未建立較全面的理解，希望能過透過由台科大主辦的印尼台灣教育中心的安排，走訪不同城市，接促更多不同背景的印尼學生，使得本校招收優秀印尼學生的工作能更上一層樓。此外，印尼更有為數不少的華裔背景學生可申請僑生身分來台就學，透過教育展的介紹，也可以讓這些僑生對本校有更多印象，增加來本校就讀的意願。


過程:
第一天到達泗水的時間已經是當地時間，在經歷頗長的一段車程後，抵達下榻的旅館已經是凌晨一點多。和國際長兩人整理準備早上教育展所需的物件後已是三點。擔心第二天體力不足因此遂趕緊就寢。

在泗水教育展上，因為還不熟悉來展印尼學生的特性，加上本校攤位在展場後段，在宣傳上比較吃力，但很幸運的，分配到本校攤位的工讀生相當有活力也認真，常常主動到入口處分送傳單，她也努力記下本校的辦學與系所特點。所以到攤位上留下資料的學生也有幾十位，不過這次來看展的很多是高中生，且多數並不會中文，而本校大學部並未開授英語學程，因此在某種程度上我們接觸到的學生比較不能立即被本校的課程吸引。另一方面，我們遂漸摸索出面談的心得，其一是必須詢問對方是否具僑生身份，其二則是協助對方了解僑生在台灣的入學管道與程序。

六點結束時，因主辦單位安排的航班就在當晚，且擔心路上交通狀況不良，所有教育展成員只能匆匆吃完便當，就搭上專車趕往機場，繼續搭機前往雅加達。到達旅館時間仍是午夜。

第二天的行程是雅加達，展場就在下榻的旅館二樓，所以準備時間相當充裕，若有需要補充的物品，隨時可以回房間取得。不過因為展場是個空曠的大廳，和棉蘭場次的展場條件有很大不同，因此很多學校的廣告宣傳設備都碰上些許技術上的限制。而本校攤位在舞台旁，在參觀動線上也受到限制，因此一天下來招生宣傳效果並不佳。另外，由於雅加達的協助工讀生是夠過印尼留台校友總會動員而來，雖然本身曾在台灣留學，也因此而多是與其母校的校友互動，似乎未能發揮協助宣傳本校特色的功能，我和國際長體會到在教育展上，第一線工作人員訓練與活動力的重要性。尤其本校在招收國際學生的行列上加入不久，不管是能見度、知名度都才起步，需要比較積極的招生手段才能在眾多參展學校中成功吸引觀展者的注意。

此外我們還注意到一點，在教育展的學生中，較少對機械或工程科目有興趣的學生，以本校主要是機械工程科系為特色的條件，似乎要與印尼主辦方溝通，如何拓展印尼本地的機械工程科系學生現身會場，其有效管道為何? 仍待多方共同溝通思考。


第三天的行程是位於北蘇門答臘的印尼第五大城棉蘭
棉蘭行程時間上較為寬裕，由於教育展時間是在抵達棉蘭後的第二天，而我們是在第一天的午後抵達，進市區時約四五點，傍晚可以算是自由時間，於是主辦單位也貼心地在抵達後特地帶我們去當地華僑開的大型海鮮餐廳，算是這次緊湊行程中可以放鬆一下的時刻。很可惜主辦方並未利用這個機會正式介紹各校代表以便利各校擴大交流。教育展的場地和雅加達相同都是直接在旅館的會議廳，佈展條件也與雅加達旅館類似，所以各校在布置上已更為駕輕就熟。我們利用的微型投影機再次派上用場，不過整體上說，影片播放似乎仍難以立即吸引眾人的目光。棉蘭的展次上，有相當多印尼華裔學生到場，其特色是很多都由家長陪伴並協助詢問入學門檻、學校生活等相關事宜。可以看的出來，在加強學校形象上，在華人較多的地區，透過學生父母推廣學校形象與知名度也是可以注意的領域。


心得及建議事項:

這個行程基本上就是在趕飛機趕下榻旅館再趕著參加教育展擺攤，整個緊湊行程在舟車勞頓中難有充分時間由主辦或指導單位提供對話與交流時間。關於印尼各區域大學的分佈以及學生宗教及族群背景的介紹並未有機會能在行程中獲得簡報。或許相關資訊已經在行前說明會中發放，惟本校因較晚決定，而行前說明會又巧遇颱風，虎尾地區淹水而未能全程參與。所以關於參展三地的教育發展情況與大學生狀況只能透過同行各校代表的私下交流來累積。印尼留台校友總會的幹部們對於行程的協助也相當多，其對當地的資訊更是相當豐富有經驗，希望未來能安排他們與各校代表有更多正式溝通機會。
因此建議事項為:
1. 行程中應安排各校經驗交流活動
2. 協調當地協辦單位分享與高等教育相關的在地社會經濟與教育資訊

當然本次行程的順利完滿對於本校印尼招生管道確實有很大的提升，對台科大以及校友總會的辛勞我們致上許多感謝。





























主要活動相關照片

  
      泗水展場本校攤位上與學生面談工作            國際長陪同台科大校長參與雅加達教育展開幕式


    
       泗水教育展招生工作順利結束後留影                       棉蘭教育展與學生會談之熱絡情況



                                
                                         棉蘭教育展由當地華僑志工媽媽協助 感謝留影
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