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摘要
本報告為「參加第七屆中國古箏藝術學術交流會」之考察報告。此交流會市由中國音樂家協會、江蘇省文聯和揚州市人民政府聯合主辦，由中國音樂家協會古箏學會和揚州市文化廳廣電新聞出版局、揚州廣電傳媒集團、揚州市文聯承辦，揚州市古箏協會等單位協辦的第八屆中國音樂金鐘獎古箏比賽計暨第七屆中國古箏藝術學術交流會定於2013年10月21日至24日在江蘇省揚州市舉行等。
揚州中國古箏學術交流會是目前中國箏壇最大也是最重要，更是中國古箏專業人士畢生務必參與之盛事。原定每四年舉行ㄧ次，在暌違五年後確定在2013年續辦，更首次與中國音樂最高獎項《第八屆中國音樂金鐘獎古箏比賽》同時在揚州舉行，臺灣等地各古箏專業人士必定把握參與此次盛會之機會。此外，此行除參加參加第七屆中國古箏藝術學術交流會活動外，並於10月17日至10月20日由本校副校長鄭德淵教授率本校中國音樂學系「南藝箏樂團」，與蘇州科技學院音樂學院交流訪問演出。值得一提的，國立臺南藝術大學箏樂團與蘇州科技學院音樂學院的交流音樂會“弦鳴箏吟”在蘇州文化藝術中心演藝廳舉行，此次活動也是第九屆中國音樂金鐘獎蘇州分會場活動之一。
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一、目的
為了弘揚中華民族音樂文化，促進中國古箏藝術的繁榮與發展，經揚州市人民政府和中國音樂家協會商定，定於2013年10月，在揚州舉辦第八屆中國音樂金鐘獎古箏比賽期間，同時舉辦中國古箏藝術第七次學術交流會。「揚州－中國古箏學術交流會」是中國箏壇最大也是最重要，更是世界各地古箏專業人士視為畢生務必參與之盛會。原定每四年舉行ㄧ次，歷經六屆之後，今年在暌違五年後確定續辦《揚州—中國古箏第七次學術交會》；值得一提的，更同時首次與中國最高規格、中國音樂最高獎項的《第八屆中國音樂金鐘獎古箏比賽》在揚州市會議廳與揚州市音樂廳舉行，台灣古箏專業人士務必把握參與這次盛會。
 本次交流會將在總結既往的基礎上，堅持“學術交流”的主題，展示和交流自2008年以來中國古箏藝術在創作、演奏、教學、製作和理論研究方面的新成果，推出新人、新作，本著在交流中發展，在發展中交流的原則，本次學術交流會的主題為“新時期傳統箏藝的傳承與發展”。與會者可從演奏、教學和理論研究、古箏製作等諸方面探討這一主題。

此行參加第七屆中國古箏藝術學術交流會，以及觀摩第八屆中國音樂金鐘獎古箏比賽：一來可以借鑑與世界各地古箏專業人士正式交流，作為將來臺灣舉辦國際性古箏學術之方向；其二亦藉由觀摩中國音樂最高獎項的古箏比賽，引發臺灣專業古箏音樂教育體系在演奏技巧或選曲表演上的創新元素的發想。此外，本校鄭德淵副校長亦帶領臺南藝術大學箏樂團與蘇州科技學院音樂學院在蘇州文化藝術中心演藝廳，舉辦“弦鳴箏吟”交流音樂會，而次活動也是第九屆中國音樂金鐘獎蘇州分會場活動之一；同時更大幅地提昇臺灣箏樂教育在中國演奏舞台的能見度。
2、 過程
（一）“弦鳴箏吟”專場音樂會在蘇州文化藝術中心演藝廳舉行，此次活
動也是第九屆中國音樂金鐘獎蘇州分會場活動之一。
2013年10月17至20日應蘇州科技學院音樂學院院長陳正哲博士的邀請，本校副校長鄭德淵教授率南藝箏樂團與蘇州科技學院音樂學院交流演出。
18日上午，鄭德淵教授一行與蘇州科技學院音樂學院師生在行政樓四樓會議室交流座談，雙方就民樂的多元化發展走向，樂器改革，古箏音樂創作等方面展開了熱烈的探討。此外，臺南藝術大學中國音樂學系優良的教學環境也吸引了蘇州科技學院音樂學院較多學生的興趣。
19日晚，臺南藝術大學箏樂團與蘇州科技學院音樂學院的交流音樂會“弦鳴箏吟”在蘇州文化藝術中心演藝廳舉行，此次活動也是第九屆中國音樂金鐘獎蘇州分會場活動之一，音樂會上，兩岸師生一同傾情演繹，蘇州科技學院音樂學院俞飛、卞秀峰、龔瑛、蘇博、陳韋宏等專業老師一首首笙管笛簫琵琶古箏獨奏，一次次讓觀眾穿越經典融化其中。南藝箏樂團的古箏合奏《阿美族舞曲》、《印象雲南》、《鄉韻》、《炎》等，都是經過藝術指導黃俊錫老師重新改編過的箏曲，極富韻味和新意，使觀眾享受到耳目一新的民樂盛宴。
臺南藝術大學是臺灣三所藝術大學中最年輕的學校，其中國音樂學系因採取七年一貫制（三年高中加四年本科），在音樂的專業與技藝上有傑出的表現。南藝箏 樂團自中國音樂學系創系之初即成立，由黃俊錫老師擔任藝術指導，團員由本系古箏專業優異學生組成；南藝箏樂團除了強調學生的個人獨奏能力外，更加強箏樂合奏藝術能力的培養。多年來樂團每年定期舉辦“南藝箏樂展”專場巡迴音樂
會，在臺灣各地文化中心音樂廳，以及美國、日本、新加坡、馬來西亞等重大城市皆留下動力樂章。
值得一提的，臺南藝術大學訪問期間，蘇州科技學院音樂學院校領導黃勇、楊  新海熱情會見了鄭德淵教授一行，並盛讚此次交流音樂會是弘揚民族音樂文化、推   動兩岸藝術交流的盛舉，也希望藉此進一步推進兩校的更緊密的合作與交流。
（二）2013年10月21日至24日在江蘇省揚州市揚州會議中心舉行，會期為4天。
（1）.第八屆中國音樂金鐘獎古箏比賽暨中國古箏藝術第七次學術交流會，為中國古箏藝術第七次學術交流會由中國音樂家協會和揚州市人民政府聯合主辦，中國音音樂家協會古箏學會和揚州市文化廣電新聞出版局、揚州市廣播電視總臺承辦，揚州市古箏協會等單位協辦。會議成立組織委員會、學術委員會，組委會下設辦公室，設在揚州市文化廣電新聞出版局。
本次參與活動內容分：1、於10月22日至10月23日，每日上、下各一場在揚州會議中心階梯教室的專題論文交流發表，兩日來共計80餘位專家學者宣講論文；由於論文已匯編成冊，交流時不必全文宣讀，只需提綱挈領即可。2、於10月22日至10月23日，每日上、下各一場在揚州會議中心學術報告廳的古箏演奏交流；兩日以來世界各地60餘位箏家，在舞台上展演自創作品及移植改編作品，再次豐富中國箏樂曲庫。值得一提的是，10月22下午場由本校鄭德淵教授主持的臺灣箏樂專場，臺灣箏人創作之作品《賦格風》、《音畫練習曲》、《稍縱即逝》、《述》、《鄉韻》、《阿美族舞曲》、《祕境弦舞》、《炎》、《歡樂秋歌》、《Tico Tico No Fuba》等，為臺灣箏曲在中國舞臺寫下光榮的一頁，顯示臺灣箏人多年來箏曲創作豐碩的成果。3、於10月24日至上午在揚州會議中心學術報告廳舉辦高峰論壇，由著名箏家和民族音樂家發表意見；首先由浙江箏派耆老孫文妍教授帶領上海江南絲竹團，演奏原汁原味江南絲竹音樂，接著陸續由嶺南箏派陳安華教授等各地域派代表演說各箏派傳承之現況。4、於10月21日至10月25日，全日在揚州會議中心學術報告樓一樓兩側展廳，舉辦大型古琴古箏博覽會，交流琴箏展示製作工藝；與會廠商以揚州當地著名且規模約20於家廠商為主，成千上萬古箏、古琴的成品，讓與會者一覽無遺，可謂「百家箏鳴」。5、舉辦和觀摩音樂會：如（a）於10月21日晚上8時於會議中心學術報告樓報告廳，由揚州市當地具代表的古箏樂團舉行歡迎開幕音樂會。（b）於10月22日晚上8時，揚州市音樂廳中外古箏名家專場音樂會，有陳安華、孫文妍、祁瑤、樊藝鳳、周望、林玲等古箏名家展現其精湛、高超的琴藝。

綜觀以上，來自國內各省區市以及日本、新西蘭、美國、加拿大、新加坡等國家的箏壇耆老、新秀、民樂界的專家學者以及古箏制造的代表600餘位民樂界人士參會，就古箏藝術的創作、演奏、教學、製作和理論問題進行了深入的交流與探討。
（2）. 值得一提的，作為中國最高規格賽事之一的第九屆中國音樂金鐘獎古箏比賽 於 10月19日至24日，由中國文聯、中國音協、江蘇省委宣傳部、江蘇省文聯主辦亦在江蘇揚州舉辦。此次比賽由王中山、李萌、王蔚、祁瑤、張振濤、楊娜妮、周望、林玲、高雁、閻愛華、樊藝鳳等11位專家組成的評委會，對來自中國音樂學院、中央音樂學院、上海音樂學院等院校和國家級藝術院團的50餘名入圍選手進行了層層遴選，最終評選出6名優勝者。其中，劉穎獲金獎，程皓如、高陽獲銀獎，崔杉、任洲洋、夏菁獲銅獎；為觀眾展示了古箏演奏的最新水準。同時此次比賽的評委會成員也頗有新意，不僅有演奏家，還有作曲家和音樂理論家加盟。評委們一致表示，本屆比賽在演奏技巧和選曲把握上比往屆都有提高，而在表演上的創新元素也引發了人們對傳統器樂的關注。
    

三、心得與建議
2013年10月22日，第七屆中國古箏藝術學術交流會在揚州會議中心內拉開序幕，學術與藝術並融，600余位箏壇耆宿和民樂專家在揚州分享四年來對古箏的全新理解與詮釋。陣陣箏音，精彩的思想碰撞，這場規模空前的箏壇盛會，無不彰顯著其在箏壇的重要影響力。
 “彈箏搏髀……快耳目者也真秦之聲”司馬遷《史記‧李斯列傳》的記述，將古箏的歷史至少提前至了公元前2世紀。2000年的發展中，古箏不如古琴般受到文人雅士重視，卻成為最受歡迎的民間音樂。然而，古箏的理論與演藝並不同步，稍顯滯後。 1986年首創古箏學術活動之始，就定位于「交流」，既是手段又是目的。本屆學術委員會秘書長戈弘介紹，交流最重要的目的就是通過不同領域的文化傳播人士、教師與專家等進行思想碰撞，推動古箏的歷史、理論研究發展，從而促進箏藝的提高和發展。

筆者認為，第一屆學術交流會開辦之初，只有100多人參會，論文不及50篇，而今年的交流會卻有600人參與，並有近百位海外人士專門赴會。由此可見，近年來古箏理論研究有了極大的突破，連辦的七屆古箏藝術學術交流會功不可沒。
 據悉，本次大會共收到古箏研究論文102篇，最終99篇論文匯編成冊。交流會幾天以來，專家學者登臺，闡述其對古箏的最新研究觀點，從創作、演奏、教學、制作等角度進行交流和學術共享。其鮮明的觀點，精彩的講演，百家“箏”鳴的同時，更為聽會者帶來一場海內外各家百花“箏”妍，不斷向人們傳達古箏藝術欣欣向榮的發展態勢。
綜觀中國大陸音樂院校的發展，在這十年間看到驚人的現象，每間大學的硬體建設聽說都是貸款數十億在短期內一棟棟的建築物都蓋起來了。 此次交流的蘇州科技學院音樂學院也是如此，新校區緊隔著舊校園，包括音樂廳、美術館、數位大樓等都非常的現代化，而其教學經費也透過數十個、數百個計畫，幾乎每個教授都在執行計畫，雖然這像是表象，但是從文革以來，原來破舊的房舍建築180度的改觀，教學狀況也呈現一片欣欣向榮。反觀臺灣的我們，南藝大的校慶數十萬新臺幣，蘇州科技學院音樂學院卻是數千萬人民幣，真的臺灣與大陸不能同日而語。
  當然，我們的優勢還在，包括師資平均素質較大陸為佳，教學品質內容也較大陸整齊優良，也許大陸在短時間就泡沫化了，但是如何在這社會風氣動盪的臺灣，在學校教育能維持正常，教育經費能適度提高，是我們作為教育人員自我期許與提升的。
  此次有幸在蘇州科技學院音樂學院陳正哲院長的邀請下，到聞名的蘇州科技學院音樂學院來交流訪問，同學們一定會有豐碩的學習成果，希望這次的箏樂團的交流演出，是兩校交流的一個好的開始，接下來會有更密切的合作。蘇州科技學院音樂學院是中國大陸頗負盛名之藝術院校，培養出很多著名之藝術人才，作為僅有十餘年創校之本校，在很多科系上較其為先進，但在其他科系則有很多值得借鏡之處。

對於出席第七屆中國古箏藝術學術交流會，以及第九屆中國音樂金鐘獎蘇州分會場在蘇州文化藝術中心演藝廳舉行“弦鳴箏吟”專場音樂會，除觀摩該校教學成果及教學設施外，並有機會與其他藝術界人士聯繫，對本校之實際發展有確實之成效。而透過第七屆中國古箏藝術學術交流會這種密集的研討會、箏藝交流會和專場音樂會，這是百花怒放的多元音響，有祖輩箏家展現出箏樂的舊有文化；青年箏家的演繹則顯示出中國現代箏樂近年的發展與質變，更直接地呈現出中國箏樂現象與歷史發展的層累。然而，筆者認為此次交流會上在各種議題上雖能提供箏人新的思考與見解之方向，但多半對於廣泛的議題聚焦甚渺，似乎也未能深入探討與辨辯析。若是更能從一個小的專題出發，如箏曲創作、技法、教育等面向，或許能凝聚更多的共識。

臺灣箏界自從1983年由筆者組織籌辦的箏樂第一個研討會以來，接著將近20年的停頓，在2003年由臺灣藝術大學張儷瓊教授籌辦的「臺灣箏樂的回顧與展望」研討會，為發展國內箏樂的實質內容具有其積極的意義。之後，在2012年中國文化大學樊慰慈教授籌辦的「箏人箏曲－近代箏樂創作兩岸學術論壇」，以近半世紀箏樂演奏家自創之樂曲為範疇，從指法、織度、音響、美學等角度探討近代箏樂創作與演奏技法之演變及特色為會議主題。筆者任認為透過箏人的聚合、理論思思維的整理，再次地討論箏樂發展的內容與方向，臺灣的箏樂文化應再有榮景可期。我們是應該再有屬於自己的箏樂研討會！

4、 附錄
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10/18蘇州科技學院音樂學院與本校師生座談會     10/19蘇州文化藝術中心【弦鳴箏吟】音樂會會場
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10/19蘇州文化藝術中心【弦鳴箏吟】音樂會綵排      10/19蘇州文化藝術中心【弦鳴箏吟】音樂會綵排
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10/19蘇州文化藝術中心【弦鳴箏吟】音樂會綵排     10/20本校全體與會師生於蘇州拙政園留影
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10/22本校全體與會師生於揚州會議中心留影      10/23揚州會議中心鄭德淵教授主持古箏改革講座
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