經濟部幕僚單位及行政機關人員從事兩岸交流活動報告書

參加「2013北京台灣名品博覽會」
報告書
研提人單位 ：經濟部國際貿易局
      職稱 ：科長
      姓名 ：曾玉雲
參 訪 期 間：102年11月20日至22日
報 告 日 期：102年12月3日
（本報告請檢送1式4份）
	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	1、 交流活動基本資料

一、活動名稱：參加「2013北京台灣名品博展會」
二、活動日期：102年11月20日至11月22日
三、主辦（或接待）單位：經濟部國際貿易局、中華民國對外貿易發展協會
四、報告撰寫人服務單位：經濟部國際貿易局
2、 活動（會議）重點

1、 活動性質: 拓銷、訪問
2、 活動內容:
歷經過去數年之舉辦，「台灣名品博覽會」儼然已成台灣產品拓銷大陸市場及推廣台灣產品形象的一項重要平台，而「北京台灣名品博覽會」自100年起已連續舉辦2年，為持續爭取商機，本局續於「推廣貿易計畫」項下委託外貿協會於102年11月21日至24日在中國大陸北京農展館新館辦理「2013北京台灣名品博覽會」。
本次展覽計有約250家廠商參展，使用約550個攤位，近千位台灣參展商，展出近1萬項商品。本展目的在協助首次參展的廠商了解北京當地消費市場的需求，並促成連續參展的廠商品牌推廣，擴大商機、搭接通路。展場區分為台灣精品館、台灣農業精品館、台灣優良精密機械形象館、印刷風采藝術館、美麗造型沙龍館、智能生活體驗館、科技應用體驗館、健康醫美形象館及電子商務館等九大形象館，展出台灣最新穎、最具創意的產業及產品。另外，針對北京十二五規劃及兩地未來合作方向，本展亦設置七大產業區，包括：文創產業、老年及婦幼用品、休閒生活科技、農產食品、台灣名茶、地方特色產業、北京台商等，從多種產業及兩岸交流等方面展現台灣最堅強的產業實力。
另本次展覽首度結合台灣最專業、規模最大的商貿入口網站「台灣經貿網（Taiwantrade）」及線上交易平台「易成網（iDealEZ）」，以雙網行銷方式，於展會中設立電子商務館，展出9家廠商產品，並搭配線上體驗、送贈品遊戲及產品發表會等活動，吸引民眾參與。此外，所設置之「台灣精品館」為展覽亮點，集結71家台灣優質品牌與158件頂尖展品，規劃13件亮點產品，以「未來科技‧聰明生活」主題出發，將館內展品區分為「未來科技」、「創意文化」、「樂活保健」與「聰明生活」等四大主題進行展示。今年精品館亦提供「台灣精品通」手機APP軟體服務，內建精品指南地圖、官方網站連結與代購服務等功能，可讓民眾透過淘寶店鋪購買產品，更可於展覽會場直接進行交易。
    根據受委辦單位外貿協會估計，本次北京名品博覽會展出期間計吸引12.2萬人次造訪，促成1.5億美元商機。部分廠商肯定本次展出，並獲得成效，例如:由於北京空汙致當地民眾咳疾，經營無皮八仙果之瑋樂公司透過本次參展，已獲得北京資和信百貨商場訂單；而今年第二次參加易成網的海瑞貢丸，本次參展與北京世貿天際家高級百貨公司進行洽談，未來將有機會進駐高檔百貨通路進行銷售。
    此外，本次赴當地通路商百腦匯北京店檢視本局「新興市場整合行銷傳播專案」項下設置之「台灣優質產品展售區」辦理情形，該展售區自4月29日至11月30日共展售40個台灣資通訊、運動休閒、家電、生活育樂及醫療保健等品牌產品，本次亦搭配北京名品展自11月9日至11月30日間辦理促銷及宣傳活動，商場活動人流在促銷宣傳活動期間計約增加5.5%，台灣品牌銷售情形較非促銷宣傳期間成長約12%(自人民幣259萬元成長至290萬元)。
3、 遭遇之問題:無
4、 我方因應方法及效果:無
(1) 心得及建議:
(2) 北京名品博覽會自100年起迄今已連續舉辦三年，獲中國大陸商務部、國台辦、中國貿易促進委員會、北京市人民政府等高層單位的重視，以及財力與人力之支持，對推廣台灣產品出口、提升台灣產業之形象及知名度等，均具有正面效益，該會展活動值得肯定。
(3) 本次博覽會因場地限制僅能規劃550個攤位，規模略小，惟所規劃9大形象館及7大產業區之動線很明確，能讓參觀民眾瞭解觀展的旨趣。另據部分參展廠商反映因攤位少，獲選參展相對困難，又展出多為B2C，易發生同類產品價格落差大 (如削價或大促銷)，致消費者常會忽略產品品質不同，僅著重其比價，造成台灣製產品水準參差不齊之印象及業者間之困擾，盼辦理單位多注意參展廠商有無惡意削價競爭情事，俾維護台灣製產品有一定水準之形象，並提升業者參展品質。
(4) 據已參與三屆北京名品博展會之廠商反映，該公司每年參展雖能有所獲益，有意代理者亦不少，然因對當地交易制度及信用資訊不易掌握(該公司曾與某百貨通路洽簽進駐事宜，後因該通路未能通過相關法規而告終)，致後續銷售通路一直無法順利布建，盼政府能成立提供廠商進駐中國大陸通路之仲介平台，以協助中小企業布建通路。鑒於仲介平台涉及商業利益，似不宜由政府辦理，或可考慮由外貿協會駐點協助建置當地通路資訊並提供媒合管道。

(5) 台灣精品館仍維持其一貫高品質裝潢設施，陳列之展品包括電子產品、直立式輪椅、能準確偵測心房顫動的血壓計、裸眼3D電視等亮點產品，吸引參觀民眾目光及願意親身體驗，另其規劃之舞台活動係結合台灣傳統文化布袋戲，以真人扮演方式(註：其已在當地具有粉絲團)與現場民眾互動，並帶出台灣精品之品牌形象，此推廣作法有助提升當地民眾對台灣精品形象之認知度，值得肯定。
(6) 本次博覽會除台灣精品館及台灣農業精品館外，亦展出我國具優勢與競爭力之服務業，例如:科技應用體驗館、智能生活體驗館、電子商務館、健康醫美形象館等，均吸引多數參觀民眾駐足體驗及諮詢，對提升我國優勢服務產業之形象頗有助益。
(7) 本局本年度委託外貿協會執行之新興市場整合行銷傳播專案，在中國大陸知名連鎖通路百腦滙北京店設置半年期之「台灣優質產品展售專區」，展示以台灣精品產品為主，然其整體陳列方式並未呈現台灣產品創新特色(如多款可操作之3C產品未接電源、部分展品遭廣告看板遮蔽、服務人員介紹產品不夠到位等)，在缺乏實際互動體驗下，恐無法吸引消費者目光，建議執行單位未來應再加強展售專區之功能，及展售人員之訓練，俾提升當地消費者對台灣優質產品之形象及認知度。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請備查。
          職      曾玉雲
                                   102 年 12月 3日


