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摘要
職奉派參加由捷克外交部外交學院於本(102)年9月2日至6日舉辦之第十​二屆歐洲夏令研習營(12th Summer School of European Studies)，今年之主題為「歐洲與全球秩序之未來」 (Europe and the Future of Global Order)。捷克外交學院基於與我於100年所簽署之「華捷外交學院暸解備忘錄」中之有關人員互訪之條款，於去年首次發函邀請我派員參加，交流成果顯著，故今年我方再獲捷方邀請。  

捷克外交學院所舉辦之「歐洲夏令研習營」迄今已12年，今年研習營內容主要以歐盟之多邊機制所建立之自由秩序為議題核心，探討此機制成為全球新秩序典範之可能性。研習營課程主要探討當前歐洲重大議題，歸納如下：「歐洲與全球秩序：歷史、價值觀與未來」(Europe and the Global Order：History, Values and the Future)、「歐美經濟復甦做為未來多邊自由全球秩序之骨幹」(European and U.S. Economic Recoveries as the Backbone for Future Multilateral-Liberal Global Order )、「新興強權國家：夥伴、挑戰者或競爭者？」(New Rising Powers：Partners, Challengers or Rivals？)。捷克外交學院邀請之授課主講人多為捷克行政部門官員、知名學者與各國駐捷外交人員，授課內容足以反映歐洲現況及觀點。

過去夏令研習營多於創辦人Dr. Ferdinard Kinsky私人城堡所在地之霍拉茲多維斯(Horazdovice)市舉辦，今年則改於聯合國教科文組織世界文化遺產登錄之泰爾奇(Telč)鎮舉行。研習營課程中除了以座談會增進學員對歐洲議題之瞭解，捷克外交學院亦安排拜會泰爾奇鎮鎮長、酒會、足球賽及烤肉等社交活動，促進學員彼此間私人情誼之建立，各國學員亦積極互動，交流頻繁，關係良好。
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1、 研習目的
一、延續「華捷外交學院暸解備忘錄」之雙邊合作：
本部外交學院(原外交領事人員講習所)與捷克外交學院於100年簽署瞭解備忘錄，擬透過建立雙方合作交流機制加強人員互訪。101年捷方依前揭備忘錄第三條第三款內容：「交換青年學者或外交人員以提升彼等能力」，首次邀請我方派青年外交官參與「第十一屆歐洲夏令研習營－歐洲與全球秩序之未來」 (Europe and the Future of Global Order)，成效良好，今年期續比照辦理。
二、增進對歐洲當前重大議題瞭解：
此屆歐洲夏令研習營係以自由、民主及人權等歐洲共享價值觀為出發點，探討「歐洲與全球秩序：歷史、價值觀與未來」(Europe and the Global Order：History, Values and the Future)、「歐美經濟復甦做為未來多邊自由全球秩序之骨幹」(European and U.S. Economic Recoveries as the Backbone for Future Multilateral-Liberal Global Order )、「新興強權國家：夥伴、挑戰者或競爭者？」(New Rising Powers：Partners, Challengers or Rivals？)等當前重大議題，我國欲與歐盟進一步深化政治、經濟關係，對歐洲事務及觀點有深入瞭解之必要。
今年參加成員除了有捷克政府部門代表外，外籍學員則來自歐盟、中東、北非、拉美及亞洲地區，並邀請捷方高層官員與知名學者、外國駐捷大使及歐洲各國專家擔任主講人，就上述議題與學員進行座談，除了有助於瞭解歐盟之內政及外交政策及其對當今主要全球議題之觀點外，亦能直接得知外籍學員對歐盟觀點之看法。
三、透過人員交流建立人脈：
有鑑於參與「歐洲夏令研習營」之外國學員多為各國駐派捷克或外交部之青年外交人員，捷克本國學員則是政府如文化部、國防部或勞工部等各部門所派，未來頗具發展潛力，參加「歐洲夏令研習營」不僅有利未來雙方交流與合作，我可藉由參與研習營探知他國對我國國情瞭解之程度，營造我對他國之友善氣氛，並與各國及捷克學員建立聯絡管道，有助於未來公務聯繫及推動外交工作。
貳、研習課程
1、 課程名稱：「第十​二屆歐洲夏令研習營－歐洲與全球秩序之未來」 (The 12th Summer School of European Studies：Europe and the Future of Global Order)
2、 研習時間：102年9月2日至9月6日，共5日。
3、 研習地點：捷克共和國摩拉維亞省泰爾奇(Telč)鎮。

4、 參訓國家及人員：

（1） 共計有21個國家(含捷克)派員參訓：

1. 歐洲地區：德國、比利時、西班牙、捷克、塞爾維亞、科索沃、烏克蘭、保加利亞、羅馬尼亞、馬其頓、亞美尼亞、俄國；
2. 拉美地區：墨西哥、哥斯大黎加；

3. 亞洲地區：以色列、葉門、土耳其、

          中華民國(台灣)；
4. 非洲地區：摩洛哥、埃及、南非。
（2） 參訓學員人數、工作領域及層級：
今年參訓學員計有40位，23位外籍學員及17位分別來自捷克外交部、文化部、國防部、參議院、眾議院、內政部、教育部、勞工部及總統辦公室之各部門代表。外國學員方面，除我國及德國獲邀派遣2名學員外，其餘18個國家皆只獲派1員參訓，多為年齡在40歲以下，目前派駐在捷克或全球各館處之年輕外交人員。
最資深之外籍學員為比利時籍學員Didier Ligot，渠任職於歐盟之「歐洲對外行動處」(European External Action Service, EEAS)，職司規劃協調軍事行動，「歐洲對外行動處」為歐盟依2009年里斯本條約所設置，以推行「共同外交與安全政策」的核心機構之一；此外，2012年方從塞爾維亞獨立之科索沃亦派遣駐捷領事Lulzim Mjeku參與研習營。
5、 座談主講人：
（1） 政府官員：
1. Petr Kypr（捷克外交部策略規畫辦公室副主任)

2. Karel Kovanda(CEZ電力公司布魯塞爾代表處經理/前捷克駐NATO常駐代表及駐聯合國大使)

3. Jan Jireš(捷克國防部國防政策與策略處副主任)

4. Jiri Schneider(捷克外交部首席次長)

5. Tomáš Raděj(捷克駐伊朗副代表)
6. H.E. George Monteiro Prata（巴西駐捷克大使）
7. 于慶泰（中國大陸駐捷克大使）
（2） 學者：
1. Dr. Ferdinand Kinsky（法國國際歐洲教育中心副主任）、
2. Prof. Christopher Coker(倫敦經濟學院教授)

3. Dr. Jacques Rupnik（法國政治科學基金會主任、前捷克總統顧問）。

4. Michal Kořan(捷克Mayaryk大學國關中心副主任)
5. Prof. Michal Mejstřík(捷克查爾斯大學教授)

6. Prof. Iain Begg(倫敦經濟學院教授)

7. Slawomir Dębski(波蘭波俄中心主任)
8. Ivo Šlosarčík(捷克查爾斯大學副教授)
6、 負擔費用：

捷方負擔布拉格至泰爾奇(Telč)鎮往返交通、學費、每日兩餐、旅館住宿費用。
7、 研習營每日重點：

（1） 第一日：開訓及泰爾奇(Telč)鎮鎮長歡迎酒會
（2） 第二日：「歐洲與全球秩序：歷史、價值觀與未來」(Europe and the Global Order：History, Values and the Future)
（3） 第三日：「歐美經濟復甦做為未來多邊自由全球秩序之骨幹」(European and U.S. Economic Recoveries as the Backbone for Future Multilateral-Liberal Global Order )「歐美經濟復甦對未來全球多邊自由秩序之影響」
（4） 第四日：「新興強權國家：夥伴、挑戰者或競爭者？」(New Rising Powers：Partners, Challengers or Rivals？)「歐洲與全球秩序之關係」
（5） 第五日：結訓及頒發證書。
8、 課程內容摘要：
（1） 「歐洲與全球秩序：歷史、價值觀與未來」：
學者認為全球財富及權力無疑已從地理上之北方及西方轉移至東方及南方，原先對全球秩序居主宰地位之美國及歐洲將讓位予新興強權，因此「歐洲與全球秩序之關係」勢必產生變化：
1. 未來全球秩序的可能模式：


(1)  國際體系是否將由G2(美國與中國大陸)之新兩極體系或多強體系所主導仍不可知。



(2) 中國大陸之經濟實力已被歐盟及其他國家所認同，惟其是否接受以多邊主義為基礎之國際建制之約束亦是未知數，例如身為聯合國常任理事國的中國大陸在許多安全議題經常行使否決權。
2. 何謂歐洲或西方之價值觀與規範？自由、民主、人權是否為各國之共享價值觀？
(1). 中東地區學員對歐洲視「自由、民主、人權」等概念為全人類共享價值觀之觀點相當不以為然，渠等多認為中東地區國家及人民之行為準則是依據伊斯蘭教真主阿拉之指示，歐盟及所謂的西方國家無權決定各國所應接受之共享價值觀或規範，並強迫其他國家接受，尤其是在宗教信仰本質有所衝突之國家。
(2). 歐盟訂定2013年為「歐洲公民年」，然而倫敦政經學院Coker教授卻認為儘管歐洲於第二次世界大戰後開始一體化，至今所謂”歐洲公民”之概念仍相當模糊，歐盟之價值觀與規範亦存有爭議。
3. 學者分析歐洲對未來全球政治願景之構想與其利益，並探討其過去與未來走向，渠等最樂見未來全球秩序持續以多邊主義為發展基礎，最不樂見非自由主義之興起。Kovanda教授則認為歐盟內部現在面臨”歐洲化”(Europeanization)與”國家主義”(nationalism)兩股力量間之競合。
（2） 「歐美經濟復甦做為未來多邊自由全球秩序之骨幹」：
1. 自美國雷曼兄弟控股公司破產引爆全球金融風暴以來，美國與歐洲之經濟一蹶不振，復甦情況緩慢，全球經濟成長原動力轉向中國大陸及其他新興市場。

2. 倫敦政經學院Iain Begg教授認為歐盟會員國之經濟成長現況呈現兩種速度致使經濟發展不均；此外，失業率高居不下，西班牙之失業率於2013 年4月為26%，而歐元區平均失業率為12.1%，由此可見歐元區存在嚴重治理問題，Begg教授並悲觀地認為成立財政部門並不能解決歐元區問題，歐元區可能因為規模太大而難以重新振作，甚至造成歐盟崩解。
3. 另一方面，Karel Kovanda及Jan Jireš兩位講座認為歐盟可以透過與美國簽署跨大西洋貿易與投資夥伴協定(Transatlantic Trade and Investment Partnership, TTIP)重回世界經濟版圖，因此必須從能源、自由貿易、創新及競爭力等主題探討未來美歐整合後全球經濟之跨大西洋面向。
（3） 「新興強權國家：夥伴、挑戰者或競爭者？」：
1. 歐盟認為中國大陸的經濟實力已不容小覷，惟對 其政治及軍事力量將會如何影響全球秩序之態度上仍有所保留，對於中國大陸、巴西、俄國及其他新興強權是否接受以多邊主義為基礎的國際建制之規則，或對全球另創其他原則或構想是許多觀察家之重點。
2. 相較於美國及歐洲，中國大陸及其他新興強權被認為更具有解決此次金融危機的能力，自由主義者之想法，如民主化、自由市場及對美國之軍事力量之誠服等恐被拋棄，轉而將全球政治推向不自由之方向。
3. 新興區域強權如何以其政治、安全及經濟潛力因應全球新舊局面的改變：
學者認為當今廣義的全球秩序已從第二次世界大戰後之兩極體系走向一超多強，新興區域強權如俄國自90年代末期實施改革開放迄今，政治菁英依賴俄國經濟發展鞏固其政治地位，而非透過健全機制或制度，因此無法與歐盟整合。

4. 非西方傳統觀點的全球秩序：
此次研習營中國大陸駐捷克大使于慶泰受邀擔任主講人，與巴西大使H.E. George Monteiro Prata及波蘭中心主任Slawomir Dębski就「非西方觀點之全球秩序」”Non-Western visions of global order ” 發表看法，于慶泰表示中國政府之”中國夢”是以和平發展及雙贏策略為基礎，中國大陸政府追求孔子思想所強調之「和諧」(harmony)，在政治層面上，不僅不會訴諸武力解決衝突，在經濟層面上，更透過增加進口，鼓勵大陸人民出國觀光及大陸國內經濟持續穩定成長等方式做為全球經濟復甦之原動力，歐洲為中國大陸第二大貿易夥伴，更應建立制度性聯繫管道促進交流。
巴西駐捷克大使George Monteiro Prata表示巴西富有多元文化及種族，並認同西方民主、自由與人權之價值觀，巴西願意透過國際建制達成國家間如自由及公平貿易或氣候變遷等共同目標。

問答時間：

于氏被問及中方是否願意在未來利用多邊建制與其他國家合作時，強調「和諧」須建立在相互瞭解與尊重差異上，中國大陸尊重個別國家在歷史及文化上之差異，所以不會指揮其他國家之作為或不作為，惟其他國家亦無權力告訴中國大陸如何治理國家。渠並表示當今國際體系為一「多極體系」，強調穩定及有建設性之作為，例如中方認為聯合國安理會需要改革，以改變長久以來代表性之不平衡，中國大陸支持非洲、拉丁美洲取得席位，但不應納入僅對聯合國支出有貢獻的富有國家。
9、 文化及社交活動摘要：
(1)  9月2日鎮長歡迎酒會：
研習營首日泰爾奇鎮Roman Fabeš鎮長於市政廳主持歡迎酒會。

(2)  9月3日參觀泰爾奇古堡(Telč Castle)：
建於14世紀中期之泰爾奇古堡為哥德式建築，並在15世紀及16世紀時分別以巴洛克及文藝復興時期之風格改建，為捷克相當知名之文化遺產及觀光景點。
(3)  9月4日足球友誼賽及烤肉活動：
由研習營男性學員組成臨時足球隊，與由鎮長領

軍之當地球隊進行友誼賽，當地球隊獲勝；賽後
於場邊享用烤肉，氣氛輕鬆並饒具趣味性。
(4)  9月5日參觀聖人Maurus聖骨匣(Reliquary of St. Maurus)複製品：

1985於Bečov nad Teplou城堡教堂地板下發現了存放天主教聖人Maurus遺骨之聖骨匣，此聖骨匣為中古世紀金匠手工藝之傑作，並被捷克政府視為是除了皇室珠寶外最重要之寶物，目前真品存放於Bečov nad Teplou城堡，於Telč鎮所參觀之聖骨匣是為了使聖骨匣能巡迴各地展出而委由監獄犯人所製作之複製品，維妙維肖，頗具教育意義。
3、 研習心得
1、 捷克外交學院透過研習營成功拓展外交工作：
「歐洲夏令研習營」之所以能有今日之規模為捷克外交學院十餘年來努力之成果，時任法國國際歐洲教育中心(International Centre of European Education, CIFE)副主任之Ferdinand Kinsky教授於1994年決定在其家鄉安排一系列有關歐洲整合及合作的課程，在捷克外交部的贊助之下，「歐洲夏令研習營」的活動順利開辦，惟前六年學員皆為CIFE學生，自2000年捷克外交學院開始接手後始計算其舉辦屆數，自2013年為止，「歐洲夏令研習營」已舉辦了19次，除了開放予外交部部內同仁及國內政府各部門的代表，亦邀請外國青年外交人員參加，每年參與學員人數及層級皆有所提升，成效豐碩。
2、 課程內容有助參訓學員瞭解歐洲之觀點：
每年「歐洲夏令研習營」探討核心皆選定當前歐洲重要議題。今年研習營課程聚焦在「歐洲與全球秩序之關係」、「歐美經濟復甦對未來多邊自由全球秩序之影響」、「新興強權的角色」等議題，課程時程緊湊，內容豐富，有助於瞭解歐洲對重要議題之觀點及立場。
3、 講授方式強調溝通及意見分享
 課程講授方式採取講課及Q&A形式，即於講座授課結束後再開放學員提問，惟與去年不同的是，今年捷方外交學院亦安排分組討論及發表之活動，研習營學員於上課首日被分成三組，每日課程結束後就當日議題進行一小時的分組討論，並將分組討論之綜整結果於研習營末日發表。學員得於小組時間對當前重要議題表達己見並與其他外籍學員溝通、討論，例如信仰伊斯蘭教的同學雖然無法接受以民主、自由及人權等概念做為” 普世價值觀”，仍可透過此機會表達立場並促進互相瞭解。
  四、塑造捷克正面國家形象：
國家形象是國際社會對一國之總體印象之綜合性認知與評價，世界各國因應全球化的發展，在追求經濟及軍事力量等硬實力之際，亦益發注重軟實力的培養，以塑造正面國家形象，而正面國家形象亦是軟實力重要的組成部份，兩者相輔相成；捷克外交學院透過邀請各國青年外交人員赴捷參與研習營，突顯捷克政府對歐洲及全球國際事務之關心，更透過推動各國外交人員之交流塑造其強調多邊對話、愛好和平意象之軟實力，對提升其正面國家形象頗有助益。
  五、建立跨國人脈及宣傳台灣：
雖然研習營之外國及捷克本國學員多為外交人員及各部會政府官員，大多對中國大陸之經濟實力印象深刻，卻缺乏對亞洲或兩岸局勢之瞭解，對我國國情所知甚少，職藉由課餘活動及用餐時間主動與不同學員交流彼此國家概況，除了對渠等國家之國情表達興趣外，並在不同話題宣傳我國之相關訊息，渠等大多表示未來願多瞭解我國，並對赴台觀光表達高度興趣。
肆、建議事項：

  一、開辦「東亞夏令研習營」：
外交學院在配合政府組織改造後已逐步增加國際交流之業務，本(102)年3月9日至17日已辦理「中東歐青年外交官台灣研習營」，學員除了外埠參訪行程外，亦與時值受訓中之第46期新進外交領事人員共同上課，互動熱絡，交流成果豐碩；此外，外交學院亦於8月至10月間舉辦三梯次之「東南亞中階文官台灣研習營」，除了依學員成員國之訪華旨趣安排課程外，我方亦安排亞太司何司長登煌解說我「活路外交」政策及「兩岸關係」，學員皆表示高度興趣，成效良好，惟上述研習營僅限部份國家，亦未能與國內政府單位充分交流，因此若比照「歐洲夏令研習營」之模式開辦「東亞夏令研習營」，職認為可參考之處如下：
    (一)、學員：逐步擴大邀請友我國家青年外交人員外，並開放部內及國內各中央政府機關報名。
    (二)、課程及活動設計：以「東亞區域研究」為主題，探討「東亞區域經濟整合」、「亞太區域安全」或「兩岸關係」等議題，強調我國之國際觀及突顯出我國於東亞地區之重要性，並安排個案研究、專題報告等互動課程，邀請各政府部門一級主管及國內外知名學者授課。課餘或週末時間可安排拜會台北市政府、參觀台灣著名文化景點或欣賞藝文表演。
二、積極透過外交學院與友我國家洽簽合作備忘錄(MOU) 提升雙邊官方合作關係：
捷克外交學院不僅與歐盟國家合作密切，亦積極與俄國、墨西哥、埃及、羅馬尼亞及我國等十餘個非歐盟國家洽簽合作備忘錄，捷克外交學院以學術交流之名義，成為進行1.5軌對話機制之最佳平台。
除了此次邀我派學員參加研習營之捷克，2011年及2012年外交學院陸續與非邦交國波蘭、匈牙利及斯洛伐克等中東歐國家簽署MOU，雙方嗣在MOU基礎上進行外交官員互訪及學術研討活動，因此積極透過外交學院與友我國家之外交學院洽簽合作備忘錄，不僅可為外交人員開拓國際交流合作之新視野，亦可成功建立合作關係，提升官方往來，並對協助開拓我國際空間，甚具助益。
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