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摘要
一、2013全球服務業高峰會
（一）WTO第九屆部長會議將積極推動有助開發中國家發展之貿易便捷化，以消弭外界對於WTO功能不彰之疑慮；WTO尚具有許多功能，如執行各協定、爭端解決機制、貿易政策檢討等。
（二）服務貿易協定（TiSA）須透過更多WTO成員之參與，最終達成服務業貿易自由化之目標；惟參與國均應顯示企圖心，以維持該協定之高標準。

（三）當前全球商業運作係建構於資訊流通與運用，如服務產品之設計與風險管理等，皆以資訊自由流通為前提，倘企業無法享有資訊流通之便利性，將難以維持市場競爭力。

（四）對於巨量資訊(big data)之運用，將成為未來服務業發展之重要課題，亦將對產業及社會產生創新性應用。

（五）開發中國家發展基礎建設可減少數位落差，有利服務業發展，惟該等國家服務業主管機關繁雜，須加強橫向聯繫；中小企業產值偏低，應透過產業媒合、組織強化及加強融資等方式提高附加價值。
二、臺美服務業圓桌會議

為協助我國服務業拓展美國市場，促進雙邊投資與貿易往來，以爭取美方各界支持臺美啟動雙邊投資協定(BIA)談判，由本部委託台灣與美國服務業聯盟協會共同舉辦「臺美服務業圓桌會議」，邀請美國與臺灣政府及產業代表，針對雙邊經貿投資以及服務業競爭力議題，進行深入的探討。會議出席人數逾50名，包括雙方之行政部門、美國會、業者及媒體等。

三、全球服務業聯盟會員大會

由美國服務業聯盟協會總裁Peter Allgeier主持，討論簽署聯合聲明文件，以加速推動服務貿易協定之談判進程；各種服務貿易談判中主要待決議題，如跨境資料傳輸議題；擬於明年2月或4月在TiSA開會期間集會，討論相關議題；與位於瑞士日內瓦國際貿易中心（International Trade Centre Geneva, ITC）洽談合作。

四、美國服務業座談會

（一）目前雙邊及複邊談判進展
主要討論中國大陸已表態擬加入服務貿易協定之看法，會場中質疑中方以往在國際談判場域之不佳表現，如資訊科技協定、政府採購協定及杜哈回合服務業談判等均未展現企圖心與開放誠意，以及在WTO有關電子支付爭端案，亦尚未完全執行判決結果，因此對於其加入持審慎態度。惟支持者表示，若越多WTO會員加入TiSA談判，將可創造更高價值，中國大陸加入有助於未來回歸多邊化的重要契機。

（二）法規

對於貿易談判是否應聚焦移除個別法規障礙，或針對不同服務業別訂定規則手冊，如電信參考文件，以及尋求法規調和等問題進行討論。產業界認為訂定個別服務法規，應確保不會增加業者成本負擔。惟亦認為金融服務業基於審慎原則，政府訂定相關規範確有必要，例如美國與歐盟針對保險服務業的規範，雙方有非常具成果的討論。此外，各國專業服務業的相互承認對於服務業提供亦非常重要。
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附件-會議資料
壹、會議時間及地點

一、時間

102年10月30日至10月31日

二、地點

美國華盛頓特區

貳、會議時程及我國出席人員

	日期
	時間
	會議名稱
	我國出席人員

	10月30日
	9:00-17:30
	2013全球服務業高峰會
	經濟部經貿談判代表辦公室介文汲副總談判代表、王鎮宇商務秘書、貿易局馬家蓉科長、駐美代表處經濟組葉士嘉商務秘書、臺灣服務業聯盟協會蘇美華秘書長、楊可欣專員、資誠會計師事務所梁鴻烈律師
、商業發展研究院杜震華所長、貿協單驥副董事長、劉虹麟專員

	10月31日 
	8:30-10:20
	台美服務業圓桌會議
	介文汲副總談判代表、王鎮宇商務秘書、馬家蓉科長、蔣士煌顧問、劉威廉副參事、葉士嘉商務秘書、蘇美華秘書長、楊可欣專員、梁鴻烈律師、杜震華所長、單驥副董事長、劉虹麟專員

	
	10:30-12:20
	全球服務業聯盟會員大會
	馬家蓉科長、蘇美華秘書長、楊可欣專員、梁鴻烈律師、杜震華所長

	
	13:00-16:00
	美國服務業座談會
	馬家蓉科長、蘇美華秘書長、楊可欣專員、杜震華所長


參、會議目的

全球服務業高峰會係由美國服務業聯盟及全球服務業聯盟(Global Service Coalition, GSC)共同舉辦，主要討論服務貿易協定(Trade in Services Agreement, TiSA)、跨太平洋夥伴協定(TPP)之談判進展，以及服務業對促進全球經濟發展、創造就業機會之重要性。本次高峰會邀請各國經貿相關部門高階主管，以及重要服務業企業與相關民間組織共同與會，包括美國貿易代表大使Michael Froman、歐盟執委會貿易部門主管Jean-Luc Demarty等，美貿易代表F大使並於會中發表主題演說。

另，台灣服務業聯盟協會與美國服務業聯盟聯合舉辦「臺美服務業圓桌會議 (Services and Investment: Keys to Global Economic Success in Taiwan and the Asia Pacific)」，針對臺美服務業與投資議題進行深入討論。

此外，美國喬治城大學商學院商業及公共政策中心(Center for Business & Public Policy)舉辦服務業座談會，主題定位為「為服務業自由化開創最佳新機會」。討論議題包括目前雙邊及複邊談判進展、法規調和及21世紀議題。 
參加上述會議可瞭解當前國際經貿場域與服務業相關議題之最新討論情形與發展趨勢，並掌握臺美服務業圓桌會議舉辦情形，亦可觀察我國服務業者在國際場域的參與情況。

肆、2013年全球服務業高峰會

一、開幕致詞

由美國服務業聯盟(CSI) 總裁Peter Allgeier主持，CSI理事長Mr. Samuel A. Di. Piazza致開幕歡迎詞，表示服務業發展在各國經濟中扮演越來越重要角色，不論是泛太平洋夥伴協議(Trans-Pacific Partnership, TPP)或服務貿易協定（Trade in Services Agreement, TiSA）之談判，服務業市場開放皆為相當重要的討論項目。

二、美國服務業聯盟理事長Mr. Samuel A. Di. Piazza 與美國貿易代表(USTR)大使Mr. Michael Froman對談

CSI P理事長詢問F大使對於本年底即將在印尼峇里島召開之WTO第九屆部長會議的看法、目前TPP談判進展、服務業界在目前進行的TPP及TiSA應盼演何種角色、美國政府對於目前積極參與的貿易協定談判所持態度為何、有關數位改革對於服務產業面臨的挑戰等問題。F大使回應重點如下：

(1) 自展開杜哈回合談判迄今已12年，目前尚有許多議題會員間難以達成共識，因此若要在WTO第九屆部長會議有所成果，須各會員具有強烈政治意願與動力，願意將目前雙邊或複邊談判開放成果予以多邊自由化。

(2) WTO峇里島部長會議將積極推動有助開發中國家之貿易便捷化工作，以消弭外界對於WTO功能不彰之存疑。WTO自建立已將近20年歷史，除具有進一步自由化談判任務，亦具有許多功能仍須正常運作，如執行各協定、爭端解決機制、貿易政策檢討等。

(3) TPP已舉行數回合談判，針對許多議題進行諮商，多數談判小組在技術性議題已有顯著進展，惟仍有許多待解決議題。TPP為具有高標準的協定，需要各成員具有政治決心才能依既定時程完成談判；惟美國不會為了在特定期限內完成談判，而降低標準。USTR將持續與各成員國諮商，並就貿易授權法案（TPA）與國會溝通。
(4) 有關服務產業界如何協助推動TPP及TiSA談判進展，首先政府部門應告知產業界、立法部門及相關利益團體目前談判大致進展，使服務公協會瞭解談判的背景與重要性，進而可督促政府積極參與談判，以早日達成協議。
(5) 美國政府近幾年已與韓國、哥倫比亞、巴拿馬等國簽署自由貿易協定，目前積極參與TPP、歐美自由貿易協定「跨大西洋貿易與投資夥伴協議 (Transatlantic Trade and Investment Partnership, TTIP)」以及TiSA談判，盼能將該等談判成果轉化為創造國內就業機會、促進經濟發展、帶動能源改革、解決醫療與財政危機，並能為美國人民在國外創造商業機會。希望透過各締約國市場開放，建立完整產業供應練，並能進而促進全球經濟復甦。

(6) 透過數位化、電子化可以有效率協助產業界處理商務，與國內外貿易夥伴易於聯繫，可減少成本並且縮短時間與人力，TPP談判中已納入此議題的討論。

三、專題一:在談判桌-貿易談判所面臨之關鍵決策

由微軟公司全球貿易政策與策略主任Ms. Dorothy Dwoskin主持，邀請澳洲貿易暨投資部長Mr. Andrew Robb及歐盟執委會貿易總署總署長Mr. Jean-Luc Demarty與談。討論主要貿易部長參與持續進行中包含於TPP、TiSA及TTIP之服務業談判，那些關鍵決策為完成談判之主要要素。

（一）目前各國積極參與區域貿易協定談判，以促進市場開放及貿易自由化，如TPP、TTIP及TiSA皆為重要貿易協定，將可為WTO杜哈回合談判帶來動力，有助於推動談判往前邁進。澳洲R部長表示，服務業可同時帶動其他產業發展，澳洲刻正積極投入TPP及TiSA相關談判工作，並盼TISA可彌補過去自由貿易協定對於服務業章節之不足。

（二）對於中國大陸已表示有興趣加入TiSA談判，認為其為新興經濟體，此將可為經濟發展帶來動能，亦有助於其本身的改革。若大陸或其他WTO會員能與TiSA其他成員持有相同目標與企圖心，則皆應歡迎加入，以加速達到多邊化最終目標。

（三）對於TiSA談判是否訂有完成期限，2位與談人皆表示並無設定何時完成之目標，惟會員應在達成高標準協定及維持談判動能間，求取適當之平衡。並希望各成員能依期限準時提交初始回應清單，歐盟D總署長亦重申希望中國大陸展現相同高度企圖心，參與TiSA並共同完成談判。

（四）各談判皆有應取得具體成果之重要議題，如TiSA之金融、電信，TTIP之法規調和、資訊自由流通等；談判成員應同時展現企圖與彈性，促成相關議題獲致具體成果。
（五）有關貿易協定談判過程中如何達到透明化，澳洲R部長表示該國在TPP、TiSA及其他區域貿易協定談判過程中，已與相關利害團體進行約600場諮商，包括與各產業界的溝通，瞭解各業界之關切與利益。歐盟D總署長亦表示歐盟相當注意透明化制度，在參與TiSA談判過程中與相關團體進行大量對話，並進行正式評估，未來若新興市場加入TiSA談判，則可能需要調整相關評估。

四、專題二：服務業管理者所擔憂之處

由Cassidy, Levy and Kent合夥人Charles S. Levy主持，邀請大都會人壽（MetLife）資深副總裁Dan DeKeizer、勤業眾信（Deloitte）資深合夥人James H. Quigley及微軟公司美國政府事務副總裁Fred Humphries與談。  

（一）品牌建立及各式資本（人力、財力、資訊）為發展服務業成功之關鍵，建立服務業全球法規架構則能保護各利害關係人。

（二）大都會人壽（Medlife）以高齡社會為例，說明服務業市場發展之潛力。鑒於跨國公司經營模式，資訊跨境流動之限制將對其服務產生不利影響。

（三）人力資本為服務業發展之關鍵，教育政策及移民政策將影響人力資本之累積。

（四）資訊之跨國流通相當重要，當前全球商業運作基本上係建構於資訊之流通與運用，如服務產品之設計與風險管理等，皆以資訊自由流通為前提；倘企業無法享有資訊流通之便利性，將難以維持市場競爭力，而全球供應鏈等重要之企業生產運作模式，亦可能瀕臨瓦解。
五、專題三：服務業創新

由Oracle公司全球公共政策副總裁Joseph Alhadeff主持，IBM服務業研究及創新實驗室副總裁Dr. Mahmoud Naghshineh、資訊科技及創新基金會總裁Dr. Robert Atkinson及Verizon公共政策副總裁David Young擔任與談人。主要討論可能促進數位改革的重要因素、挑戰及未來主要規劃。

（一）科技日新月異未來發展趨勢將包括製造業與服務業合流，創新平台產生，亦將加速跨國經營及跨國服務貿易的擴大，中小企業也可同時受惠。

（二）雲端運算技術因消費者對於資訊大量儲存與利用而快速發展，並已帶動相關應用產品及產業蓬勃成長。

（三）對於巨量資訊(big data)
之運用，將成為未來服務業發展之重要課題，亦將對產業及社會產生創新性應用。對巨量資訊之分析所產生之新資訊，除將全面提升服務業之效能，亦可降低成本，如媒體、醫療、數位行銷與金融等業別皆將受益。故政府應避免制定影響企業進行資訊管理之政策，如要求建置當地之資訊中心。
（四）貿易及法規政策不應阻礙創新，非必要之數位貿易障礙及過度負擔的法規可能降低創新、排除具價值之服務業，並使經濟成長緩慢。必須在確保隱私、資訊安全與運用資料創新及數位貿易間取得平衡。 

六、專題四：開發中國家之服務業發展

由Wal-Mart公司聯邦政府關係部門資深主任Sarah F. Thorn主持，世界銀行貿易與整合研究經理Dr. Aaditya Mattoo、eBay全球公共政策常務董事Brian Bieron、中國大陸AIG主席John Carey及日內瓦國際貿易中心執行董事Arancha Gonzzalez擔任與談人。討論開發中國家拓展服務業之方法、挑戰與機會，透過邀請公私部門代表共同探討在開發中世界之成長服務業。

（一）開發中國家進行服務業改革已提升服務業生產力及出口值，並帶動下游製造業的效能。如1990-2005年世界銀行對印度4000家公司進行研究，發現銀行、電信及運輸業的改革對於製造業的生產效率具有顯著正面影響；另在智利、捷克及非洲國家均有相同的發現。

（二）基礎建設發展可減少數位落差，有利服務業發展；開發中國家服務業主管機關繁雜，須加強橫向聯繫。中小企業產值偏低，應透過產業媒合、組織強化、加強融資及善用電子商務等方式提高其附加價值。
（三）未來開發中國家之服務業與服務貿易將快速成長，主因在於已開發國家人口結構正快速老化，對於模式四之服務需求將快速增加，如醫療與看護等，而開發中國家具有相當之潛力提供該等服務。其次，開發中國家已體認到製造業倘有相關服務業之充分支援，將顯著提升其生產力，效果等同貿易便捷化，故有誘因積極發展服務業。
（四）中小企業為開發中國家之經濟發展主力，但由於其規模小，缺乏發聲管道，其事業主管機關亦分散於各個部會，造成開發中國家服務業發展的困境，此與已開發國家之經濟發展型態不同，因此在國際談判上，需要加強彼此的瞭解。

七、專題演講：運用服務業逐步建造全球供應練

由瑞典國家貿易局服務貿易及投資資深顧問Magnus Rentzhog利用個案介紹服務業供應練，說明產品於設計、生產、上市、售後等不同階段對於服務業之引申需求。

（一）貨品之製造過程與貿易活動，相當依賴相關服務業之支援，包括研發、資訊服務、採購、行銷、金融服務、物流、維修、管理諮詢等。而在當前全球供應鏈之營運模式日漸普遍之際，相關聯之服務業需求亦將隨之成長。
（二）為促進建構在全球供應鏈上營運模式，各國政府應重視相關議題，如：支持跨境服務貿易、建設服務業基礎架構(如資訊流通)、便捷自然人移動；最重要者，係在政策規劃之心態上，由促進「貨品」貿易，轉換成促進「貨品+服務」貿易。
伍、臺美服務業圓桌會議

一、背景說明

為協助臺灣服務業者拓展美國市場，促進雙邊投資與貿易往來，以爭取美方各界支持臺美啟動雙邊投資協定(BIA)談判，爰本部經貿談判代表辦公室委由台灣服務業聯盟協會於10月31日與美國服務業聯盟一同舉辦「臺美服務業圓桌會議 (Services and Investment: Keys to Global Economic Success in Taiwan and the Asia Pacific)」，邀請美國與臺灣之政府與產業代表，針對雙邊經貿投資以及服務業競爭力議題，進行深入的探討。

二、參與情形

會議出席人數逾50名，包括雙方之行政部門、美國會、業者及媒體等。

（一）美行政部門：包括美貿易代表署(USTR)助理貿易代表Christine Bliss(主管服務業與投資業務)、副助理貿易代表Christopher Melly (TiSA之美方主談人)、主管對臺事務主任Conor Harrington等，B助理貿易代表並受邀擔任本次會議圓桌討論之與談人。此外，圓桌討論之美方業者代表與談人，現為Crowell & Morning律師事務所顧問Josh Kallmer，亦曾擔任USTR助理貿易代表，參與美方對外洽談投資協定事宜。

(二) 美國會：美國參議院多數黨領袖Harry Reid議員派資深政策顧問Ayesha Khanna與會，K資深顧問並發表主題演說，強調臺灣是美國在經濟與戰略上的重要盟友，臺灣事務長期以來獲得國會兩黨支持；伊另表示，本年復談之台美TIFA會議，係台美雙邊經貿關係之關鍵進展，美國會非常期盼雙方持續合作，尋求進一步深化雙邊關係之作法。另，美眾議院議員趙美心(Judy Chu)亦預錄影像於會場播放，表達對臺美洽簽BIA之支持。
(三) 媒體：我國內主要媒體包括中央社、自由時報、中天、聯合、TVBS等；國際媒體如Bloomberg及Washington Trade Daily等亦派員出席。

三、會議重點摘要

該會議由台灣服務業聯盟協會秘書長蘇美華與美國CSI總裁Peter Allgeier致開幕歡迎詞，並由經貿談判代表辦公室副總談判代表介文汲發表主題演說。介副總談判代表表示美國係全球商業模式及科技發展之領導者，而臺灣是全球主要對外投資國，具備完整而綿密之全球製造業供應鏈，以及成熟之服務業市場，將係美國開創下一波經濟成長不可或缺之合作夥伴。我方已與中國大陸、日本、紐西蘭等簽署投資協定或經濟合作協定，並已做好準備，與美方簽署高標準、具企圖心之雙邊投資協定，盼雙方掌握契機，推動談判。

接著該會議專家座談由中華民國對外貿易發展協會副董事長單驥主持，並邀請駐美代表處經濟組顧問蔣士煌、美國主管服務與投資項目之助理貿易代表Christine Bliss、資誠會計師事務所律師梁鴻烈，以及美國Crowell & Moring 法律事務所律師Josh Kallmer，針對雙邊投資議題進行討論。
 (一) B助理貿易代表說明TiSA談判、TPP談判中之投資議題及台美洽簽BIA等議題之進展，要點如下：
1、TiSA：我方是WTO服務業真正之友成員，且係TiSA談判之重要成員，美方感謝我方在談判過程中持續與美方互動與合作。對於中國大陸近期表達參與談判之意願，盼擬加入之新成員應與其他成員一樣，提出高水準之承諾。
2、TPP：有關投資專章是否納入「投資人-地主國仲裁機制(ISDS)」，近期澳洲之立場似不再堅持反對，可能會有進展；至於金融部分，大部分成員對相關議題仍有保留。
3、臺美BIA：臺美於TIFA架構下成立投資工作小組，係TIFA會議中最顯著之成果。臺美已於本年9月12日舉行第1次投資工作小組會議，雙方並就洽簽BIA之相關體制議題進行初步討論，包括美方如何修改其雙邊投資條約範本，以適用與我方簽署之投資協定，以及臺美洽簽BIA之適當模式，以處理未來國會審議及批准等法律問題。此外，美方亦關切我國對金融業投資案之審核程序，並對我金管會研議相關作法，以提升審核程序透明度一事表示肯定。
(二) 我駐美經濟組蔣顧問、資誠會計師事務所梁律師及C&M K顧問續對臺美投資議題提出看法，重點如下：
1、蔣顧問闡述臺美雙邊投資往來對促進彼此經濟發展、創造就業貢獻頗大，因此應更加強雙邊投資關係。我方亦大力支持美方推動之「選擇美國(Select USA)」招商活動，並將於11月派出高階投資團訪美。
2、梁律師表示我已於本年6月份與中國大陸洽簽服務貿易協議，陸方給予我方之開放項目皆優於其在WTO之承諾情形，未來在台外商將可藉此管道進軍大陸。此外，我方主管機關審議國外金融業者投資案之作法與態度，宜在吸引外資與審慎監理間取得平衡。
3、K顧問表示當前之外人投資，已較少面臨遭當地政府進行徵收等問題，取而代之係法規限制對投資營運造成之損害，如自製率要求。對此，洽簽雙邊投資協定除有助於雙方掌握對方有關投資相關規定、政策與實際執行情形外，倘可納入投資人與地主國爭端仲裁機制，將有助解決相關爭端。
四、本次會議亦開放現場提問，與會業者及媒體提問內容包括兩岸服務貿易協議對臺美投資關係之效益、臺美TIFA會議之進展、我業者對經營美國及中國大陸市場之看法、我政府對中方宣示有意加入TiSA談判之立場等，我訪團代表皆於會中答覆。

陸、全球服務業聯盟（GSC）會員大會

由美國CSI總裁Peter Allgeier主持，與會者包括來自美國、歐盟、加拿大、日本、韓國、聖地牙哥、千里達及我國等服務業企業及協會代表，討論之議題如下：

一、簽署聯合聲明文件

聯合聲明文件重點為說明多邊貿易制度的運作岌岌可危，因此呼籲WTO會員能在第9屆部長會議達成協議，儘早完成杜哈回合談判。由於杜哈談判的延宕，造成透過許多雙邊及區域談判方式，以促進服務貿易與投資的拓展，尤其目前進行之TiSA複邊談判可顯著促進有助於全球經濟發展、新市場開放的重要服務業別之成長。並認為凡能支持TiSA高企圖心之新成員的加入將可達到關鍵多數（critical mass），以實現多邊化目標，因此樂見最近中國大陸表達有興趣參與TiSA談判，其加入將可增加TiSA佔全球貿易量的比重，並可吸引其他會員參與。全球服務業聯盟支持TiSA成員與中國大陸政府進行協商，以確保其將展現高企圖心且接受目前成員設定的共同目標與已獲共識的核心內容，並能提出超出其在GATS之承諾。

目前已確定同意連署的GSC成員包括歐盟、澳洲、加拿大、美國、哥倫比亞、日本、香港及我國等服務業協會，並將於定稿後電郵TiSA各成員駐WTO代表團，表達支持TiSA談判。（註：美國CSI總裁Peter Allgeier已於本年11月1日將聯合聲明文件電郵TiSA各成員駐WTO代表團大使）

二、各種服務貿易談判中主要待決議題

主要關切TiSA談判中所提之跨境資料傳輸議題，鑑於頗多國家仍顧慮隱私權保護及資料安全的問題，因此將請各GSC成員於今年底提出具體案例，並說明資料傳輸對於服務業提供帶來之優點，俾向TiSA各成員政府表達關切，盼能將此議題納入協定。

三、2014年GSC共同努力方向

擬於明年2月或4月在TiSA開會期間集會，討論相關議題。

四、與位於瑞士日內瓦國際貿易中心（International Trade Centre Geneva, ITC）洽談合作

由ITC執行董事Ms. Arancha Gonzales率領同仁出席會議，並說明ITC係由WTO及聯合國共同出資設立，設立宗旨為促進開發中國家及轉型經濟國家之永續經濟發展。作法為與該等國家合作，協助資料蒐集、調查、瞭解特定區域面臨的挑戰，以促進當地產業發展。未來可在資通訊、金融服務業及資料傳輸等議題進行合作。

柒、美國服務業座談會

1、 背景

本會議係由美國USTR贊助喬治城大學商學院商業及公共政策中心(Center for Business & Public Policy)於微軟創新及政策中心（Microsoft Innovation and Policy Center）舉辦，主題定位為「為服務業自由化開創最佳新機會」。

原定討論議題包括目前雙邊及複邊談判進展、法規調和及21世紀議題(國營企業、自製率、資訊流動與數位貿易) ，但因時間有限因此僅討論前2項議題。
二、會議討論重點如下：

（一）目前雙邊及複邊談判進展

主要聚焦討論有關中國大陸已表態擬加入服務貿易協定（TiSA）之看法，會場上主要區分為樂見其成與尚存質疑兩種不同意見。

1、質疑者意見如下（主要為美國USTR代表）：

舉中方以往在國際談判場域不佳表現為例，如資訊科技協定（ITA）、政府採購協定（GPA）及杜哈回合服務業談判等均未展現企圖心與開放誠意，以及在WTO有關電子支付服務(Electronic Payment Services)爭端案，亦尚未完全執行判決結果。另有關中國大陸甫宣布設立上海自由貿易試驗區進行投資改革，仍然含有很多不確定性及開放問題，尚須加以觀察。

因此美方表示並非拒絕中國大陸加入TiSA，而是須非常謹慎處理，對於其加入必須要有特別程序予以處理，特別針對其模式一跨境提供服務的開放承諾。

2、贊成者所持意見如下（包括歐盟及美國服務業產業）：

（1）若越多WTO會員加入TiSA談判，將可以創造更高價值，中國大陸加入將有助於未來將TiSA回歸多邊化，適用最惠國待遇的重要契機。

（2）雖然中國大陸以往曾在國際談判場域中有不良紀錄，但仍需要給予新機會，且TiSA可以設定開放標準與達到的企圖心，若能持有相同理念的會員均應歡迎加入，因此應與大陸共同討論，瞭解其想法，而非拒絕其加入。

（3）TiSA係追求具有高開放標準的協定，提倡市場高度開放與新規則的建立，若能有更多會員加入，尤其為新興市場會員，將可促進全球經濟發展。

（4）我國出席代表商業發展研究院杜震華所長亦自智庫角度說明我與大陸於2010年洽簽海峽兩岸經濟合作架構協議（ECFA），並於今年6月甫完成簽署服務貿易協議，以及大陸與香港於2003年洽簽緊密經濟夥伴安排（CEPA）。台灣與香港人民以往赴大陸投資均有不佳的經驗，但是透過與中國大陸簽署貿易協定，除盼中方建立制度開放市場，並可促使中方進行改革，因此若排除中方加入TiSA顯非合理作法。 

（二）法規

1、對於貿易談判是否應聚焦移除個別法規障礙，或針對不同服務業別訂定規則手冊，如電信參考文件，以及尋求法規調和等問題進行討論。產業界認為訂定個別服務法規，應確定不會增加業者成本負擔，惟亦認為金融服務業基於審慎原則，訂定相關規範確有必要，例如美國與歐盟針對保險服務業的規範，雙方有非常具成果的討論。此外，各國專業服務業的相互承認亦非常重要。

2、歐洲服務業論壇總經理Pascal Kerneis表示歐盟及美國全球兩大經濟體目前正進行TTIP談判，由於雙方市場已相當開放，因此主要談判聚焦於法規調和、法規合作，例如跨境資料傳輸相關法規的討論；模式四自然人移動有關入境簽證相關程序的簡化，如何使入境簽證更有效率，皆須訂定法規明確規範。 

3、跨國公司對於資訊流動非常重視，希望資訊能夠易於取得，且政府相關法規必須透明化。另亦注重隱私權保護的問題，各國政府須訂定相關規定予以規範。

捌、觀察與建議

一、本次各項會議主題均聚焦於區域貿易協定之進展及重要議題之討論，近幾年WTO多邊談判受挫，各國紛紛轉向洽談自由貿易協定，區域經濟整合蓬勃發展，各自形成不同板塊，卻又互相影響。由於WTO杜哈回合談判停滯已久，雖各界對於本年底12月初即將在印尼峇里島召開之WTO第9屆部長會議期盼甚深，惟迄今各會員仍無法展現積極推動之強烈意願，尚未看到曙光，因此如何重建會員對於WTO新回合談判之信心，仍賴各會員展現政治決心與企圖心，並考驗WTO新任秘書長之智慧。

二、不論是服務業高峰會、座談會或台美圓桌會議，與會者均關心中國大陸加入TiSA談判，其將扮演的角色與帶來之影響。中國大陸融入世界貿易體系是本世紀重要大事，可見其在全球經貿與戰略地位日益重要。雖然大陸參與各項國際貿易協定恐會造成談判時程延宕或整體成果未能達預期設定目標，但大陸若加入談判並擴大複邊協定參與，不啻對其國內改革及全球經濟發展一項正面訊息。惟其對我國之影響，亦須加以謹慎評估與處理，並應適時對國內各利益相關團體作透明化說明。

三、各項會議與會者皆針對跨境資訊流通提出關切，並已納入目前區域貿易協定之談判議題。可見網路科技興起，服務貿易具有無窮發展潛力，產生製造業與服務業合流，各種創新平台亦應運出現。為提高服務提供品質與效率，數位資訊流動已為不可擋趨勢，惟如何與消費者隱私權保護與資訊安全間取得平衡，仍需透過各國法規調和與制度建立，才可消弭服務提供者與消費者之疑慮。宜研議考量納入未來請智庫研究範疇，或可適時將成果與其他WTO會員分享。

四、本屆高峰會議題之一包括服務業創新，且本年10月間在瑞士日內瓦由WTO秘書處舉辦之「WTO公共論壇」討論主題亦有關創新與數位經濟之發展，可見各國政府已體認創新與貿易結合將可促進經濟成長。因此服務業創新為我國需走的道路，政府推動三業四化之產業發展策略，其中服務業擬定國際化與科技化，實為正確方向，惟需有明確目標、具體執行計畫，才能確實落實此項政策，真正有助於產業發展，並為國家經濟發展帶來正面效益。

五、歐美服務業公協會對於促進其國內或區域服務業發展扮演非常積極主動角色，且與政府部門保持密切溝通管道，對於國際服務業發展趨勢與討論焦點亦掌握非常清楚，並在全球服務業聯盟中擔任主導地位。反觀台灣服務業聯盟協會亦為全球服務業聯盟成員之一，自全球服務業高峰會創辦起即參加，迄今已邁入第5年，觀察此次參加之情況，在高峰會議或會員大會參與程度雖非屬突出與熱烈，惟確已與會中核心人物建立連絡管道，並為規劃明年度在台舉辦國際會議，已利用會後探詢歐洲及日本等協會至我國參與會議之可能性。爰我國服務業協會參加全球服務業聯盟，以及參與服務業高峰會確有其必要性，未來應持續與該聯盟建立更緊密連結關係，並續邀請國內服務業者參與高峰會議。

�資誠會計師事務所梁鴻烈律師係由本局補助臺灣服務業聯盟協會辦理之「協助國內服務業業者參與國際經貿事務」專案計畫下邀請參與此次會議，並支應相關差旅費。


�巨量資訊(big data)，係指由於高效能數位科技的發展，人類能夠實在運用其研究領域裡所有可得資料，而非僅依賴小型樣本集。
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