壹、前言

2013年第15屆世界警察消防運動會，於7月30日至8月10日於英國北愛爾蘭貝爾法斯特舉行，全世界共計有67個國家、7,000多名警察、消防及海關人員同場競技。我國代表團由內政部警政署（以下簡稱本署）、消防署共同組成，代表團一行45人（團本部工作人員4人、選手41名），計獲得47項金牌、31項銀牌、14項銅牌。
貳、參賽目的
我國組團參與世界警察消防運動會目的係與世界各國之警政機關建立聯繫管道與合作機會，相互學習打擊犯罪經驗與執勤技術，促進與各國警消人員之友誼，增進我國國際能見度，拓展外交空間，有效強化我國警察執勤技能及水準。再者，我國歷屆參賽成績優異，為國爭光，參賽返國後，代表團成員均渥蒙  總統、行政院院長及內政部部長召見勗勉，對提升警察形象及榮譽，具有重大貢獻。
參、組團及參賽過程
一、選拔

為能甄選出我國最優秀的警察同仁參賽，本署多次開會討論，最後以柔道、跆拳道、射擊等警察常訓項目為主，並結合其他奪牌率高的項目，作為本次參賽項目。
配合訓練及比賽期程，本署於年初辦理儲備選手選拔；另柔道、跆拳道甄選方式改變，依本署柔道、跆拳道成果驗收之量級區分，採選拔賽挑選，大幅提升選拔公平性及公信度。總計各單項比賽項目及人數如下：柔道6人、跆拳道4人、射擊12人、網球4人、高爾夫球5人、田徑2人、健力1人，共計34名菁英代表本國出賽，爭取榮譽。。
二、集訓

    由於選手來自各地，為提升選手肌耐力、迅速適應比賽強度及培養團隊默契，本署辦理強化訓練，透過短期集訓方式，快速達到顛峰水準。集訓期間本署副署長何海民代表署長，親自至保安警察第一總隊、中央警察大學及體育署國家培訓中心，檢視各單項選手之訓練情形，慰勉選手集訓之辛勞。各單項訓練隊為求好表現，事先蒐集資料、研究比賽場地，模擬競賽情節，個個戰戰兢兢；並與國內好手切磋訓練，以戰養戰，調整比賽節奏、醞釀競賽緊張氛圍、適應比賽強度。
三、參賽

本署參加「2013年第15屆世界警察消防運動會」代表團一行47人，由本署何副署長海民擔任團長、消防署副署長黃能漢、教育組組長何明洲擔任副團長、警務正陳孟欣分別擔任領隊兼任管理，於本年7月30日至8月10日前往英國貝爾法斯特參加柔道、跆拳道、射擊、高爾夫球、網球及田徑等項目競技。
肆、心得（具體功績）
一、強化選手實力，締造優異佳績：

世界警察防運動會為執法界之奧林匹克運動會，各國選手實力均在伯仲之間，如何在強者如雲的比賽中奪牌，不端是選手自身的實力，其後天的努力也是不容忽視。

本署派員參賽項目主以：1、歷屆曾參賽且成績優異之項目。2、我國警察常年訓練之警技能，如射擊、柔道及跆拳道。3、具奪牌潛力之項目。因此在整個選手選拔過程均小心謹慎。本署甄選儲備選手主以成績制及淘汰制為主，甄選成績未達錄取標準或是單淘汰賽落敗，均不能加入本代表團。甄選的嚴謹，也反映在比賽成績之上。本次比賽過程中，選手臨危不亂的表現令人激賞，其中幾位選手表現，更是令人印久深刻：

（一）小蝦米對抗大鯨魚：柔道無限量級選手張家榮在身高僅175公分對抗美國200公分選手，在精湛的技術下，以一招內腿將對手「一本」勝利。

（二）初生之續不畏虎：田徑小將謝伯韶是國內鐵人項箇中好手，首次參加世界警察消防運動會便能一鳴驚人，敵退眾多好手，以成績2時9分38秒（跑步41分、游泳22分、自行車1時6分），勇奪金牌。

（三）熟稔技能克服惡劣環境：本次步槍靶場臨海，風速強勁且方向不定，另氣候陰晴不定，時而下雨時而出晴，致比賽場地惡劣。射擊隊選手臨危不亂、發揮精實訓練成果，再次以爐火純青的技術，力抗地主英國隊，再度奪金。尤其大口徑步槍射擊，更蟬連三屆冠軍，儼然成為我國參賽奪冠保證。

（四）堅毅鬥志、負傷上陣：撐桿跳選手蘇崇碩腰部受傷，仍堅持服止痛藥負傷上陣，成功跳過3.5公尺，追平該45-50歲組紀錄。跆拳道選手王令樺於賽前練習中不慎扭傷腳踝，比賽中仍需靠護踝固定，避免惡化，但王員不懼傷痛，雖中途仍需靠暫停來紓緩傷痛，依然以高超鬥志，成功拿下勝利。

（五）戰技精湛，愜意退敵：跆拳道選手紀淑如重拾奧運身手，面對加拿大選手，於第一回合便一腳將對手踢的頭暈目眩，秒殺提早結束比賽，博得眾人喝彩，賽後並接受英國BBC電視臺專訪。
二、萬國國旗同場飄揚：

King’s Hall，為本次賽事開幕典禮所在地。陰霾的天空為了本次賽事露出太陽的笑容，8月1日下午擠滿了67個國家、7000多名執法人員，現場人群車水馬籠。我國國旗與世界各國的國旗共同進場，接受現場上萬名各國選手及民眾的歡呼，尤其當青天白日滿地紅的國旗飄揚，令人感動。此外，我國代表團特別準備300面小國旗，深獲在場民眾歡迎。
三、宣慰留學生、凝聚國家向心力：

本署代表團7月31日上午抵達貝爾法斯特機場，當地二十多位留學生到場接機，代表團甫出海關即給予熱烈掌聲歡迎。
經中華民國僑務委員會統計，英國台灣僑胞人數原本就不多，而北愛爾蘭人數更是少的可憐。僅管如此，僑委會仍然透過當地僑團，號召到二十餘位留學生義務協助選手翻譯及比賽期間相關事宜。尤其蘇格蘭僑務委員林玉麟，更是主動搭船至貝爾法斯特協助我們，其熱心行動實在令人動容。為感謝留學生多日來之義務協助、翻譯及到場加油，代表團於8月9日晚上舉行感恩慶功宴，感謝義工之協助，並分享榮耀代表團之傑出表現。
四、總統召見勗勉：

由於代表團成績優異，兼具國民外交推展，為國家爭取莫大榮譽，  總統於11月6日召見勗勉，肯定代表團成員之卓越表現。公務員窮其公職生涯期間，能因公務傑出表現，榮獲  總統召見，是至高無上的恩寵與榮耀，對提升警察形象及榮譽，具有重大貢獻。

伍、建議事項
世界警察消防運動會係針對各國執法人員設計之比賽，因此比賽分組，除了體重及段位外，還多一項年紀。雖然如此，我國參賽之選手仍是箇中翹楚，但要百尺竿頭，更進一步，世代交替、薪火相傳是在所難免。尤其本代表團參賽項目主以射擊、柔道及跆拳道等，均為我國警察常年訓練項目，因此如能召募績優新血加入，除結合訓練成果驗收，更可鼓勵優秀後進。本次比賽共計有9位選手首次參加，除完成經驗傳承外，亦提升選手比賽視野，有效可以提高本署警技層次。
本署未來警察常年訓練及檢驗，可以結合世界警察消防運動會之比賽項目，並由中挑選合適選手。其中，尚有SWAT比賽、中火手槍射擊等賽事，未來如何提升技術水準，亦將是本署重要精進目標。
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