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摘要

本次參訪以大陸華東師範大學及上海大學為主要行程。期望以本校位處台北市的國立技專院校的定位，規劃將有限資源集中與大陸兩所屬於大陸國家級重點建設之大學進行長期學術交流關係。本校自2010年起即與重慶大學及西南大學進行密切交流，並已於2013年與四川省之重慶大學、西南大學及廣東省之暨南大學簽訂姊妹校協定，目前重慶大學及西南大學已有學生至本校進行交換學習，因此，期盼透過此次與上海的兩所重點大學進行學術合作，帶給兩方雙贏的局面。

與華東師範大學已達成初步共識，將透過港澳台辦公室統籌進行簽訂合作事宜，主要以學生交換為優先合作項目，進而進行教授交換長短期講學等合作。上海大學方面，由於港澳台辦公室只是協助各院及系完成與國外學校合作協議和簽約程序，實際上之合作細項主導權仍由各院及系掌控，因此本校必須將與相關系所(例如外語學院及商學院)進行溝通協調，待完成協商後，即可以進行簽約。由於兩所大學都是第一次接觸，就成果而言相當豐碩，也拓展本校的合作版圖至上海地區。
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參訪華東師範大學和上海大學以建立合作關係

一、目的

近年來，由於本校積極致力於國際化，除了建立起全英語授課之國際學程外，本校姐妹校(有實質交流)的校數也快速增長至八國十八校，可實質交流之學生人數已達到六十名，除了英語系國家(英、美、澳洲)之外，本校和多所法國、荷蘭大學都有簽訂交換生協定，原因為歐洲許多大學也積極希望其學生和教員能拓展其國際視野。除了英語系國家與歐洲國家之外，本校也與亞洲的國家(例如日本和大陸)有姐妹校的機制。本校自2010年起即與重慶大學及西南大學進行密切交流，重慶大學於2010年暑假期間落地招待本校學生參加其主辦之夏令營，西南大學更是於2010年開始，每年暑假都邀請本校學生至該校進行交流。隨著台灣政府逐漸承認大陸地區大學之學歷，從原本的41所大學，至今開放至985及211工程之大學，可以看得出大陸地區優秀之大學對台灣學生具有相當程度的吸引力，為此，本校亦希望能夠拓展與大陸地區優秀大學的合作，進而讓國際化更加的完整。
二、考察過程

本次參訪規劃以上海華東師範大學和上海大學為主。11月4日由松山國際機場搭機起程前往上海；11月5日上午拜訪華東師範大學；11月6日上午拜訪上海大學；11月7日搭機返回台北。

11/4 松山國際機場—上海
11/5 參訪華東師範大學
華東師範大學（East China Normal University, ECNU）簡稱為華東師大、華師大或華師，1951年創建於上海市，是一所公立研究型大學，也是中國「211工程」、「985工程」重點建設高校。亦是台灣承認學歷的大陸首批41所高校之一，華東師範大學是一所綜合性研究型大學。學校設置有19 個全日制學院，6 個研究院（所），1個管理型學院，含58 個系，76 個本科專業，其中中文、歷史、數學、地理、心理和物理6 個專業是國家文理科基礎科學人才培養和科學研究基地。華東師範大學注重國際合作交流，先後與法國巴黎高等師範學院、美國康乃爾大學、賓夕法尼亞大學、紐約大學、日本東京大學、神戶大學、澳大利亞、墨爾本大學等世界著名大學建立了戰略合作夥伴關係，與世界150 多所大學、學術機構簽訂了學術合作與交流協議。2012年，華東師範大學攜手美國紐約大學共創首所中美合作大學--上海紐約大學。上海紐約大學不僅是國家教育體制改革試點項目之一，也是教育部和上海市共建“國家教育綜合改革試驗區”的重要內容，也是中國“985”院校和美國一流大學首次合作辦學的成果。
上午首先拜會港澳台辦章主任、外語學院莊副院長及金融與統計學院王同江老師，首先章主任歡迎本校的到訪，並藉此機會介紹華東師範大學，接著即進行會談，章主任表示，由於華師積極尋求與國際接軌，目前已與許多國外的大學有交換師生的機制，由於華師於2012年開始與美國紐約大學合作成立上海紐約大學，更是展現其積極國際化的決心，因此，章主任相當樂見本校與華師締結成姊妹校並進行實質之師生交換，由於華師的港澳台辦公室統一主導全校之國際合作與交流，因此章主任建議雙方先將中文課程作相當程度的比對，待完成後，即可以進行合作之簽約，由於本校主要以商管類為主，因此，合作的對象主要以華師之商學院、金融學院及外語學院為首。合作的項目主要以學生交換為優先，名額的部分暫定三名，未來將視合作過程調整人數，雙方也期盼透過學生交流的成功，未來可以進行多項不同種類之學術交流合作，會後雙方代表互相交換紀念品並進行餐敘。
11/6 參訪上海大學
上海大學為中國「211工程」重點建設大學之一。上海大學由上海工業大學(1960)、上海科學技術大學(1958)、原上海大學(1983)和上海科技高等專科學校(1959)於1994年5月合併組建。現擁有寶山(本部)、嘉定、延長三個校區。設有27個學院和2個校管系，擁有理學、工學、文學、歷史學、哲學、法學、經濟學、管理學學科門類以及美術、影視藝術、數碼藝術等學科的綜合性大學。上海大學目前已與日本早稻田大學、大阪市立大學、俄羅斯莫斯科大學、德國慕尼黑大學、英國利茲大學、英國女王大學、法國巴黎大學、法國技術大學集團、格勒諾布爾大學、美國紐約大學、康乃爾大學、瑞典查爾摩斯理工大學、澳大利亞阿德萊德大學、雪梨科技大學等163所世界著名大學建立了合作夥伴關係。
並且與英國、法國、德國、日本、美國、加拿大、澳大利亞、韓國和俄羅斯等國百所大學、研究機構建立了校際學術合作與交流關係。與此同時，學校不間斷地派遣教師出國進修、考察和學術交流，每年也都有大批國際知名學者來校訪問、交流，學校在校就讀的外國留學生3000餘人(其中學歷生520餘人)，出國留學生1000餘人。學校已與北美洲、歐洲、亞洲等地區的大學合作建立了4所孔子學院。與澳大利亞雪梨科技大學合辦雪梨工商學院，中英雙語教學，並對達到一定要求的學生授予中外雙學位。與法國技術大學集團合辦中歐工程技術學院，中、英、法語授課，對達到中法雙方要求的學生授予中外雙學位。 
上海大學於1994年成立，為大陸重點大學之一(211工程大學)，且現被台灣教育部所承認，因此期望透過此次的初次拜訪可以進一步成為姊妹校並進行合作交流，上午拜會時，由上海大學外事處郝副處長、教務處賀副處長、外語學院馮副院長、商管學院教師顏助理教授及上海大學雪梨工商學院主管黃主任接待，首先郝副處長先歡迎本校蒞臨，並針對上海大學的成立，過去與現況作初步的介紹，接著便開始進行晤談，由於上海大學外事處並無統一處理各院系與國外大學進行合作之決定權，其主要任務為協助各院系完成合作簽約與交流，因此郝副處長表示，本校如果有意願和商學院及外語學院進行學術交流與合作的話，可以直接與商學院及外語學院進行接洽，由於與會人員包含商學院代表顏卉老師及外語學院馮副院長，因此雙方便進行細部之討論，最主要是先以學生交換為主，雙方就課程大綱部分進行協商，商學院及外語學院表示，希望本校回到台灣後，可以將確切的課程大綱寄至上海大學，其兩學院會將此訊息帶給兩學院之院長並進行內部討論，待有結果後，會與本校進行進一步之接洽與聯繫，但兩學院之代表皆樂觀其成，會後雙方代表互相交換紀念品並進行餐敘。
11/7上海—松山國際機場
三、心得與建議事項

本次參訪以大陸上海地區之華東師範大學(985暨211工程學校)和上海大學(211工程學校)為主要參訪學校，由於本校已與重慶大學、西南大學及暨南大學締結成為姊妹校且有實質之學生交流，然除了這三所大學之外，至今仍未與上海地區的大學有任何實質的學生交流與往來，因此此行意義非凡，成果豐碩，兩間大學都釋出友好的態度，對未來的合作和交流留下樂觀的伏筆，尤其是華東師範大學更是明確表示，合作的機會相當大。參訪這兩間大學時可以明顯感覺到大陸重點大學積極拓展其版圖的決心，兩所大學皆有不同的校區，且校區間皆備有交通車聯繫，除此之外，大陸重點大學之分工非常的細微，擔任該職務的老師或是職員對自己的業務都相當熟悉。除此之外，近幾年來大陸大學對國際化相當重視，兩所大學國際處及港澳台辦事處的接待人員都非常專業，據我們旁敲側擊，國際處的職員和主管都有經常接待外賓和常常出國出差的經驗，一年要出訪之次數甚至難以估計，可以看出大陸重點大學對國際化一環之重視，其彈性和空間似乎遠比台灣各大專院校來的大。
四、附錄（參訪活動照）
11/5 本校李研發長致贈華東師範大學港澳台辦公室

章平主任(左)北商紀念品
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11/6 本校李研發長致上海大學外事處郝健副處長(右)
北商紀念品
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