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摘要：

2013年的第10屆太平洋沿岸雙年國際研討會由美國西部經濟學會主辦，在日本東京慶應大學的三田校區舉行，會議時間從2013年3月14日至17日，總計4天。申請人的行程為台灣時間3月14日上午由高雄小港機場啟程，於日本當地時間3月14日下午抵達，在安排好住宿後，先行前往確認開會地點慶應大學三田校區後，於3月15日上午完成註冊與報到，並領取大會議程及論文摘要集等會議資料，隨即進行非正式招待會及4天的議程。本次研討會報告人發表一篇論文，於3月15日上午進行，題目是 A Test of Tariff Endogeneity: the Evidence from Taiwan，主要探討我國關稅稅率、失業率、實質GDP水準及實質貿易餘額之間的長短期因果關係。研究結果對台灣未來與其他國家簽訂貿易協定可作出政策性建議。
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1、 目的

本次出國目的在參加第10屆太平洋沿岸雙年國際研討會 (10th Biennial Pacific Rim Conference)。2013年的第10屆太平洋沿岸雙年國際研討會，由美國西部經濟學會(Western Economic Association International)、日本慶應大學(Keio University)、日本京都大學經濟研究中心(Kyoto University Institute of Economic Research)、東京經濟研究中心(Tokyo Center for Economic Research)以及慶應大學-京都大學的全球COE計劃(Keio-Kyoto Joint Global COE Program)聯合主辦，在日本東京慶應大學的三田校區舉行，會議時間從2013年3月14日至17日，總計4天。

本次太平洋沿岸雙年國際研討會，與會人士相當多，總計來自世界各國的專家學者共約700餘人。由於舉辦地點離台灣較近，因此本屆研討會國內有多位學者前往參與，如台北大學的徐美教授，高雄大學的王鳳生教授、耿紹勛副教授、柯秀欣助理教授，元智大學的葉日崧客座教授等。本次研討會論文主題涵蓋廣泛，包括教育經濟學、勞動經濟學、國際貿易、法律經濟分析、風險與不確定經濟學、公共經濟學、財務金融、貨幣經濟學及賽局理論等，而每個核心主題下又包含有數個子題。另外研討會亦有安排一系列的特別論壇，探討國際最新之金融與其他經濟議題，例如：慶應大學的Seike教授發表Human resource management in times of changing socio-economic structure演說, 美國Loyola大學的Kaufman教授發表Too big to fail in banking: what does it mean?演說、日本東京大學的Ito教授發表Human vs. machine: impact of changing microstructure on the efficiency of the foreign exchange market及美國紐約大學的Engle教授(2003年諾貝爾經濟學獎得主)發表Global financial stability and systemic risk today等。

最後，在會議結束的17號當天，由Engle教授、Ito教授及Kaufman教授進行圓桌論壇，議題為Evaluating the current policies of the Federal Reserve and the Bank of Japan。

2、 過程

申請人的行程為台灣時間3月14日上午由高雄小港機場啟程，於日本當地時間3月14日下午抵達，在安排好住宿後，先行前往確認開會地點慶應大學三田校區後，於3月15日上午完成註冊與報到，並領取大會議程及論文摘要集等會議資料，隨即進行非正式招待會及4天的議程。17日會議結束後，搭乘3月18日下午的班機返回高雄小港機場。

大會除了論文發表外，會場同時安排攤位展覽美國最新的經濟學相關教科書，以及主辦單位美國西部經濟學會所出版的Economic Inquiry期刊(國科會經濟學門A級期刊) 及Contemporary Economic Policy期刊(國科會經濟學門B級期刊)。由議程的安排可看出主辦單位的精心規劃，內容緊湊充實，盡量使參與會議的人員得到最多的訊息及充份交流的機會。

3、 心得及建議

本次研討會報告人發表一篇論文，於3月15日上午進行，題目是 A Test of Tariff Endogeneity: the Evidence from Taiwan，申請人為第一作者，其他共同作者有美國Southwestern Oklahoma State University的Shiou-Yen Chu助理教授及國內東海大學的賀惠玲副教授。主要探討我國關稅稅率、失業率、實質GDP水準及實質貿易餘額之間的長短期因果關係。研究結果對台灣未來與其他國家簽訂貿易協定可作出政策性建議。

論文發表期間與國內外學者交換研究意見，對後續研究規劃及研究方向獲益良多，最重要的是與國際學者們交換意見，可瞭解目前國際上時間序列研究方法及貿易政策的最新知識。申請人可以與國際上各領域的時間序列研究人員進行討論與廣泛交換意見，獲益良多。申請人覺得參加此種國際性研討會有助於提高學術視野，因此期望國內專家學者能多加前往參會，以便提高國內時間序列研究在國際上之知名度，對於個人之研究可吸收最新研究方法，將有極豐富的啟發及研究助益。另外，本文的評論人元智大學的葉日崧客座教授對中國大陸及台灣豐富的實證經驗，及對本文的建議，更是讓申請人獲益良多。本次參與第10屆太平洋沿岸雙年國際研討會，成果豐碩，除與國內外與會之專家學者交換研究心得外，也吸取很多寶貴經驗與想法，建議國內之專家學者多能在參與多國舉辦之國際研討會後，貢獻經驗提供國內的國際研討會籌備參考。有感於研究不能閉門造車，應多與各國之研究學者專家交流，才能以獲裨益，使國內有志從事時間序列及貿易政策研究之年輕後輩，除學校課程與參與研討會外，能進一步在研討會中學習理論基礎及實務之機會。










4、 附錄
（1） 報告人發表之專題論文
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