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摘         要
   本系最近幾年來積極開拓國際學術合作關係，與大陸、日本、香港、澳門等地的著名學府，先後簽署合作交流協議。本次學術交流除了進一步深化與香港樹仁大學歷史系的關係以外，亦積極開拓與香港中文大學與澳門理工學院等校，在未來學術合作的可能性。此行針對教師及學生之交流、國際學術研討等議題彼此交換意見，對於本系師生在未來國際學術發展與實務上將有具體貢獻。
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一、交流目的
　　本系除了進一步深化與香港樹仁大學歷史系的關係以外，亦積極開拓香港中文大學與澳門理工學院等校，在未來學術合作的可能性。
香港樹仁大學（HKSYU），早於1971年成立，當時是以學院名義設立，於2006年12月正式升格為大學。樹大是香港第一所私立大學，校史悠久，人文社會科學領域頗富盛名。本系與香港樹仁大學歷史學系已經發展了五年的合作交流關係，每年五月樹大師生來訪，九月則是北大師生往訪。訪問期間，隨團兩位老師各提供一埸學術演講。2010自年以來，每年互訪之學生有增無減，顯然雙方學生互訪過程良好，彼此都期待透過此一機會，進一步認識對方歷史文化。
       香港中文大學（HKCU）成立於1963年，為香港歷史悠久的研究型大學，享譽國際，屬於世界級的頂尖大學。中大歷史系師資堅強，為香港最重要培育歷史教學與研究人員之搖籃。去年，本系與中大歷史系已展開初步接觸，今年希望就實質的合作交流有更具體的方向。
       本系既與香港的大專學府建立了穩定的合作關係，擬進一步擴大範圍至澳門，使訪問行程可以更加豐富與多元。澳門理工學院成立於1991年，為一所公立、多學科、應用型的高等學府，本系去年已與澳門大學歷史系展開初步接觸，本次擬開拓與澳門理工學院（ISM）合作的可能性。 
二、訪問行程
    　09月02日     
由陳俊強主任領隊，查忻助理教授與山口智哉助理教授協助下，帶領本系學生十一人，從桃園機場搭上午11點55分飛機赴香港國際機場。是日下午抵達香港樹仁大學後，下榻該校文康大樓。樹仁歷史系學生負責接待本系同學晚膳以及市區導覽。
　　　09月03日
中午由陳俊強主任帶領查忻、山口智哉兩位老師前往香港中文大學歷史學系訪問，洽談兩系未來學術交流發展方向。中大歷史系由葉漢明主任、邱澎生教授、馬木池教授接待，雙方就教師交流合作事宜，達成初步共識。傍晚由樹仁大學歷史系區志堅博士擔任嚮導，參觀油麻地、尖沙咀等地的古蹟文物。
09月04日
按照本系與樹大歷史系的一貫合作模式，本次往訪由查忻與山口智哉老師分別給予一場學術演講，上午由查忻老師演講，題目是「基督宗教在十七世紀臺灣的傳佈」，下午是山口老師演講，題目是「宋代地方城市的發展與地方志的編撰——以紹興新昌縣為例——」。
09月05日
師生一行十五人早上搭乘噴射飛翔船往澳門，拜訪澳門理工學院。早上十一時抵達，由該校李向玉校長親自接待，雙方對本校作簡單介紹以及互贈紀念品。中午由李校長宴請本系師生，並對本系學生往澳門理工研修葡語和澳門歷史文化，表達歡迎與鼓勵。下午參觀該校之博彩業培訓中心。該中心為澳門博彩業培訓基層以及中層的管理員工，與澳門的經濟發展息息相關。之後參訪澳門國際研究所，由該所主任Rufino Ramos接待。Mr. Ramos除介紹該所創立之宗旨以及進行中的研究計畫外，亦表示非常歡迎本系師生利用該所資源從事澳門研究。 晚上九點搭乘噴射飛翔船啟程回香港。 
09月06日
由區志堅博士擔任嚮導，帶領大家參觀港島一帶的國父革命足跡。中午在香港極富歷史的「蓮香樓」品嚐點心，體驗香港古老的飲茶文化。下午由樹大學生帶領本系同學參觀其他富有香港文化特色的地方。
09月07日
師生一行十四人搭乘下午3:55班機回台，結束六天的港澳參訪交流活動。
三、心得

本系最近幾年來積極開拓國際合作關係，與大陸、日本、香港、澳門等地的著名學府，先後簽署合作交流協議。其中，與香港樹仁大學歷史系合作有年，雙方關係穩定，並已發展出一定互訪模式，深受其他學系與校方的肯定。本次訪問，進一步深化兩系的交流與關係。中文大學歷史系對於與本系的學術交流，亦擬比照樹仁模式，先教師後學生，並計畫以主題方式，展開兩系教師的互訪。這樣的構思可謂比樹仁模式又更進一步。澳門理工大學的葡語與澳門文化的教學，甚具特色，尤其葡語方面，更是亞洲最佳，對於有志此方面之學生，提供非常良好的機會。
本系一直努力拓展國際關係，打開學生的視野，以培養學生具有國際觀之素養，提供學生更多元的學習機會。此行對於教師及學生之交流、國際學術研討等議題彼此交換意見，對本系師生在未來國際學術發展與實務上將有具體貢獻。
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