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摘   要

    本次國際會議參與的國家包括中華民國、哥倫比亞、巴西、宏都拉斯、墨西哥、巴拿馬、薩爾瓦多、瓜地馬拉、尼加拉瓜、哥斯大黎加、多明尼加、貝里斯等12個國家。與會成員包含各國的政府部門、技師、研究人員、生產者及廠商等。本次大會舉辦的形式包括由我國、哥倫比亞、巴西等國介紹該國植物病蟲害監測預警系統運作執行及推廣服務情形；透過工作坊讓中美洲各國與會領袖有一個溝通平台討論未來銹病應如何防治、建構監測預警系統及與農民溝通；另進行分組課程介紹，包括新興氣候實際之咖啡農業物候現象、咖啡新興病蟲害與防治方法及防治資材的開發與應用。
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[bookmark: _Toc372502456]壹、緣起及任務目標
咖啡是中美洲國家最重要之經濟作物，除了提供鄉村地區工作機會亦為國家帶來重要的外匯收入，惟自去(2012)年迄今該些國家栽種的咖啡遭受銹病嚴重危害，導致減產及喪失工作機會，影響甚鉅。財團法人國際合作發展基金會(簡稱國合會)自去年底至今(2013)年初便持續與中美洲農牧保健組織(簡稱OIRSA)討論有關咖啡銹病的問題根源、防治工作以及其解決之道，並決定於本年12月9日至13日在宏都拉斯汕埠市共同舉辦「第一屆咖啡田間衛生管理國際大會：銹病挑戰」，大會由國合會謝昀璋經理及OIRSA宏都拉斯代表Dr. Carlos Urias開啟第1天的序幕(圖1)，期間宏都拉斯農牧部部長Jacobo Regalado亦前來致詞(圖2)，第2天方才舉行開幕式(圖3)。期望透過這場國際大會，讓遭受咖啡銹病衝擊的國家及利害關係人齊聚一堂，並藉由研討會、工作坊及現場探勘，進行專業交流及聆聽各國對經營咖啡產業鏈之問題與需求，協助中美洲國家解決咖啡銹病、果小蠹及其他病蟲害相關問題，進而制定區域層級之改善政策及推動策略。
本次會議由行政院農業委員會動植物防疫檢疫局(簡稱防檢局)、臺南區農業改良場(簡稱臺南場)及農業試驗所嘉義分所(簡稱農試所嘉義分所)3位專家接受國合會邀請前往宏都拉斯(圖4)，與中美洲各國之產、官、學界分享臺灣監測預警系統、病蟲害防治經驗及如何與農民溝通，另外也藉由參加跨區域型國際大會，增加專家的視野及臺灣在國際舞台的曝光率。另外，大會亦邀請哥倫比亞、巴西之專家學者出席，提出該國成功的植物病蟲害防治與管理案例，並針對當今中美洲之咖啡栽植所面臨之重大挑戰提出解決之道，以提供中美洲各國建立相關之政策及完善的疫情管理環境，進而嘉惠受害的小農等弱勢團體。
貳、大會重要內容紀要
本次國際會議參與的國家包括中華民國、哥倫比亞、巴西、宏都拉斯、墨西哥、巴拿馬、薩爾瓦多、瓜地馬拉、尼加拉瓜、哥斯大黎加、多明尼加、貝里斯等12個國家。與會成員包含各國的政府部門、技師、研究人員、生產者及廠商等。
本次大會舉辦的形式包括由我國、哥倫比亞、巴西等國介紹該國植物病蟲害監測預警系統運作執行及推廣服務情形；透過工作坊讓中美洲各國與會領袖有一個溝通平台討論未來銹病應如何防治、建構監測預警系統及與農民溝通；另進行分組課程介紹，包括新興氣候實際之咖啡農業物候現象、咖啡新興病蟲害與防治方法及防治資材的開發與應用。茲將大會重要內容紀要論述如下：
一、咖啡栽培、病蟲害監測預警系統運作執行及推廣服務情形
(一)臺灣
由嘉義分所張淑芬副研究員主講「氣候變遷背景下的臺灣咖啡栽培措施」，介紹臺灣的氣候條件，地理位置及作物栽培的環境、咖啡的整枝修剪、施肥的措施、農友的教育和培訓等。另外亦介紹農業試驗所建置的農業資訊系統，包括種原資料庫系統、昆蟲蟲數位系統、農業氣象諮詢系統等，提供農民在咖啡栽培管理上更多的資訊，以協助農民獲得完善的栽培管理訊息。
我國監測預警系統建置及運作執行情形係由防檢局顏辰鳳科長進行簡報(圖5)，略以我國監測預警體系架構包括管制中心(防檢局)、資訊中心(農藥所)、區域疫情監測中心(農業及茶業改良場)、診斷服務站(農業試驗改良場所及大學)、地方政府疫情中心(縣市政府)以及目前加入50家優良農藥販賣業者每週蒐集即時疫情，另介紹其所負責之業務、監測運作執行情形及植物疫情管理資訊網5大主要區域之功能。
由於宏都拉斯農民通常有2隻手機以上，因此亦建議可由OIRSA或宏都拉斯咖啡研究所(Instituto Hondureńo del café，簡稱IHCAFE)建置資訊網，並透過手機簡訊或e-mail傳送疫情訊息，農民亦可透過手機下載相關訊息。另可設立免付費電話，農民即可透過電話諮詢咖啡銹病等病蟲害診斷及防治訊息(圖6)。
(二)哥倫比亞
栽種咖啡約有300多萬公頃，約有95萬人從事咖啡種植，其中七成栽種面積5公頃以下。其教導農民解決問題的組織係由農民選出的代表組成，因此更能了解農民的需求，以永續及科技的精神將生產者結合在一起，並以家庭為單位進行輔導，以國家經費援助之組織係以生產者為中心，為一個民主的組織，能更為貼近生產者，利於溝通及教導。另推動咖啡認證卡，係為晶片卡，加入此一組織可得到相對的服務。
哥倫比亞咖啡協會(Café En la Sociedad Colombiana，簡稱CENSCAFE)約有200位研究人員，1,500位推廣人員，為一利用資訊科技來協助生產者之組織，建構包括氣候之網站，透過此網站可獲得氣候、土壤等相關資訊，由各地氣象中心蒐集資訊並提供參考、分析及決策。會後請教演講者Dr. Carlos Uribe (圖7)，渠表示該網站開放農民使用，不過需要有權限方能使用，目前約有30萬人使用，未來希望拓展到60萬人使用該系統。
在進行鄉間推廣服務方面，係結合教育、社區及經濟活動，推廣者須確認生產者栽種咖啡要考慮財務規劃，使其更深入了解後再由生產者自己做決定是否從事咖啡栽培生產，而國家則保證農民有40%的收入(國家給予經費補助)。
(三)巴西 
成立強化中美洲銹病計畫及預警系統，目的為面對銹病所造成的農業及經濟損失提出其解決之道。由於銹病對咖啡產量造成影響及對社會造成傷害，組織間彼此應該合作，並提到歐盟有一個預警協議，對有威脅的項目應進行監控、資料處理及預警，因此應建立預警系統，蒐集資訊及分析，短期間即應提供諮詢，以避免問題的發生。
目前與咖啡聯盟合作，有美國、巴西及多明尼加參與，由計畫委員會進行銹病預警系統監控及資訊蒐集，瓜地馬拉執行訓練活動，另氣候蒐集等不同領域的資料則由各個不同組織來執行達成。 
(四)瓜地馬拉
由瓜地馬拉咖啡協會(Asociación Nacional del café，簡稱ANACAFE)執行推廣服務工作，主要推廣咖啡強剪後，種植短期作物如蔬菜、菜豆、瓜類，並進行教育，如此有收成，生產者進行咖啡強剪或更新意願較高，否則3年才有收成，生產者無收入來源，配合執行計畫的意願就會降低，目前有153公頃咖啡園在做更新。由於協會業務繁忙，因此訓練生產者後再回去教育其他生產者，目前有940個生產者從事此推廣工作，72%為男性、28%為女性。
       (五)宏都拉斯
由於咖啡銹病、果小蠹危害嚴重，以及國際咖啡價格跌落，造成宏國生產者疏於防治，才會引起咖啡生產如此重大的危機。會中提到我國給予許多的協助，及未來宏國應如何規劃財政上的協助以幫助小農重新更新田地，並利用科技資訊提供更好、更為即時的警訊，以提醒生產者即時防治及提升其生產能力。
目前有28,000公頃可得到技術協助，另亦應讓技術人員接受訓練，以協助生產者解決問題。再者應協助成立信用佳的農民組織，貸款給小農重新種植及生產咖啡，並協助推廣工作，及仿效臺灣的模式建立早期監控警報系統，透過分析提醒生產者早期防範。
二、透過工作坊溝通討論銹病監測預警系統、與農民溝通及防治
(一)臺灣
進行工作坊平台溝通前先由防檢局顏辰鳳科長針對我國如何與生產者溝通之經驗進行簡報 (圖8)，此部分係以我國重要之水稻稻熱為例，介紹其監測及以地理資訊系統(GIS)分析執行情形，另介紹我國如何將疫情訊息傳遞農民及針對農民所舉辦之教育訓練執行情形，並給予建議(圖9、10)。
 (二)中美洲農牧保健組織(OIRSA)
工作坊由OIRSA之 Dr. Carlos Urias 主持(圖11)，表示欲掌握時機進行防治，建置及運作系統就相當重要，而系統建置後要經常使用，否則失去其功能。且表示早期警報系統需有三個目標，評估是否會影響到人民的風險、提供有用的訊息及如何反應與決策、以什麼方法面對問題。此系統需要有不同的組成、很方便應用且要有標準作業手冊，欲建構此系統需要經費、器材及人員，方能產出訊息及建議，警訊及溝通是相關聯的，應一起受到重視不可分開，而且也應該要有政府組織參與運作。
(三)哥倫比亞、墨西哥、巴拿馬、宏都拉斯等各國與會代表討論
要做好銹病或其他病蟲害監測、防治及農民教育工作，必須要從上到下有一致的訊息，否則生產者會不知所措，黃龍病當初就是訊息不一致才會導致嚴重危害。另外資訊如果沒有及早傳達也沒有效果，因此要慎選監測人員，而且是要一個團隊，受到地理及科技的屏障執行較為困難，應該仿效黃龍病的模式，有車隊巡迴、提出警訊及進行教育。
小農由於語言或是知識水準的緣故，而且也沒有預防的觀念，因此要有人員蒐集資訊後做簡單的整理，並以簡單的方式與其溝通，小農上課是很困難的，應該教育小農認識基本的病徵，方能把握時機進行防治。因此哥倫比亞傳播訊息的方式係在鄉間播放疫情，提醒生產者注意防範，以及每天在電台播放防治方法教導生產者如何進行防治。另外，產學分際太遠，造成技師無法與農民溝通，因此須要訓練一批人能與生產者以簡單的方式進行溝通。
墨西哥食品安全局Mr. Alejandro Lagunes (圖12)表示生產者不會想要預防，而是發生病蟲害後才知道嚴重性，因此要改變宣傳模式才能讓生產者直接受益及願意接受改變。訊息的掌握非常重要，再搭配良好的宣傳手法，方能將正確的訊息傳達給生產者。然而在缺乏農民組織的情況下，要在什麼地方以什麼方式進行宣導就相形重要，因此墨西哥舉例黃龍病宣傳方式，係選擇將宣傳車隊開到人群聚集的地方，孩童看到車隊就會告訴家人前往，另外訓練一批志工，由技師帶著志工放映簡單的影片，看完影片進入車內參觀不同時期病徵的黃龍病病株，有效率的讓生產者更為了解該病害。
墨西哥在文宣製作方面，強調研究者要知道生產者的知識、語言，尋找各種不同的方法、創造改變，例如編製辨識及防治黃龍病的歌曲於電台播放，製作適合生產者的雜誌，如以美女圖及漫畫的方式呈現，另外，設立臉書(目前有5萬個粉絲)、從小教育、目前約有91,223人受惠。還要與消費者溝通，目前有傳言咖啡植株罹染銹病喝咖啡不好，此些都必須進行溝通解釋。而且生產單位與防檢疫單位必須結合，輔導生產者生產品質佳及安全的咖啡是相當重要的。
三、分組課程介紹
(一)臺灣
大會安排第三日由臺南場林明瑩博士主講「以咖啡農業可接受之農業資材新科技的發展及建立-臺灣地區咖啡之病蟲害及其綜合防治」(圖13)，林博士主要針對咖啡發生之病蟲害及目前我國運用於防治的資材進行介紹。由於如何調製簡便及便宜的資材或防治的器具是在防治工作上非常重要的部分，因此於演講結束後，部份與會者進行發言，亦針對該些問題進行討論。
(二)哥倫比亞
由 Ms. Marisol 及Mr. Guott講授十二小時有關咖啡銹病、果小蠹及其他新興病蟲害之介紹與防治方法(圖14)。針對咖啡銹病防治之建議，若以藥劑防治則分三次施藥，分別為5月1日至7日、6月15日至21日及8月15日至21日，發病率為5-10%者，建議不須施藥，發病率10-15%及15%以上，則有不同的施藥方式，會後請教哥倫比亞受邀農業顧問Mr. Guott是否有相關報告可茲參考(圖15)，渠告知將於13日進行演講時會再次提到，惟13日演講並未提到，此部分已透過e-mail聯繫取得。另亦提到應視植株的株齡給予不同的藥劑量以及藥劑的品質、施用藥劑的器具、噴頭與壓力都會影響防治效果，有時藥劑防治效果不佳，因此亦應配合更新、施肥以及利用科技傳達正確的訊息。
咖啡果小蠹部分則設置監測裝置及誘集陷阱進行調查，另若調查其受害率，則當一枝條上有2%以上的果實有50%遭受第2階段的危害時，則須進行藥劑防治。另亦介紹中美洲新興病蟲害如哥倫比亞天牛、地中海果實蠅、白蟻、介殼蟲等形態、生態及其防治方法。
(三)巴西
Mr. Elias de Melo 主張應栽種抗銹病品種配合田間管理方能有效管理咖啡銹病，宏都拉斯曾引進哥斯大黎加品種90號，惟表現不佳，持續針對FH1及Cadure進行抗病性比較。另分析氣候變遷造成銹病對咖啡產量的影響(圖16)及研究認為營養、植物的結構以及適度的多樣性均會對咖啡銹病的發生及防治有影響，因此須找出適合的方法來栽種咖啡。
(四)拜耳公司
              與宏都拉斯咖啡協會於三年前即已提出應解決咖啡銹病問題，惟未受到重視，因此造成5億元的損失及減少37,400個就業機會，各國銹病感病率以薩爾瓦多最為嚴重，瓜地馬拉次之。造成的咖啡如此嚴重的原因為1.咖啡植株老化、植株太濃密、雜草的管理不佳，2.氣候變遷造成下雨時間不一，3.未掌握防治時機、使用錯誤的藥劑、藥劑劑量太高、稀釋倍數錯誤及施藥機具不對，4.生產者巡視不佳，未發現銹病導致未啟動防治。
参、結論與建議
參加此次國際大會，除了報告我國的監測通報系統、咖啡病蟲害整合性管理及栽培技術提供宏都拉斯等中美洲國家參考外，也期望我國專家能從該大會吸取寶貴經驗，在聽取各國簡報後提出以下之建議與結論：
一、咖啡病蟲害監測、預警系統建置及訊息傳遞方面
(一)建置健全的組織架構，確立咖啡病蟲害監測、資訊蒐集、防治推動及宣導之權責單位
應確立中央及地方權責單位，並設立農民組織，以落實咖啡病蟲害監測、通報及防治工作，有效降低病蟲害之發生，並控制擴散蔓延。
(二)建置病蟲害之監測及預警系統
應於病蟲害發生高風險區設立主動監測點，由技師定期前往監測，並將監測資料輸入電腦系統，初期設計excel或適合之表格，未來建置系統後再將此些資料匯入系統，以利資訊之彙整、分析及迅速傳送。
(三)建置資訊傳送系統
可利用前項預警系統，建置簡訊或e-mail功能，以傳送即時訊息予生產者提醒注意防範，並建置手機下載功能，提供生產者即時的疫情資訊。另可設立免付費諮詢專線，由官方付費，生產者可透過電話免費諮詢病蟲害相關問題。
(四)推動整合性防治工作
建議應掌握病蟲害發生初期進行病蟲害整合性防治，並仿效巴西尋找適合且便宜的防治資材以降低防治成本。另有關植株老化更新部分，應仿效瓜地馬拉在推廣咖啡植株強剪或更新後，種植短期作物並進行教育，在有收入來源的情況下，生產者配合意願將會大幅提升。
(五)舉辦教育訓練及宣導
1.建議可仿效哥倫比亞及墨西哥宣導模式，製作適合生產者之宣導資料，利用廣播方式傳遞訊息或利用宣傳車隊教導生產者辨識咖啡銹病等相關病蟲害及防治方法。
2.針對技師、農民組織成員辦理如何與生產者溝通之訓練，將病蟲害資訊有效傳遞生產者。
二、吸取新知及心得方面
舉辦本次大會的目的應該是希望結合各與會國之農業知識，以相互討論的方式凝聚意識，認識各國所需、所缺及所長，並能與各國的專家學者們進行意見交流。本次除了讓中南美洲各國看到我國的能力和專長外，會後與各國專家學者交換意見時，對於我國專家的報告及執行能力亦給予高度的肯定，宏國媒體及大會紀錄亦進行採訪，並於宏國媒體宣傳我國對於中美洲咖啡銹病的重視及其協助與建議(圖17、18)。
此次我國3位專家得以前往宏都拉斯報告我國監測預警系統、病蟲害管理及栽培運作執行情形，並能吸取國外的經驗實屬難能可貴。此行感謝國合會的安排，貴會謝昀璋經理全程同行與翻譯及貴會宏都拉斯代表Pablo Hung的協助翻譯，讓我們收穫良多。雖然此次行前籌備時間較為緊湊，期間的溝通不足雖造成不便亦尚可接受，惟未來若有類此國際會議，建議國合會安排英文翻譯人員或請求各國演講者以英文進行簡報，議程並以英文呈現，相信各國與會專家學者必定能吸收更多的新知。
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