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內容摘要：
此次出國之主要任務係出席亞太經濟合作（APEC）第46屆能源工作組會議（EWG 46）及其相關會議，包括EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議（Meeting of EWG Expert Group & Task Force Chair and APERC）、亞太能源研究中心研討會（Asia Pacific Research Center Workshop）、低碳示範城鎮任務小組會議（Low Carbon Model Town Task Force Meeting）、APEC能源智慧社區知識分享平台研討會(APEC Energy Smart Community Initiative Knowledge Sharing Platform Workshop)，以及第46屆能源工作組會議（46th Meeting of the APEC Energy Working Group）。我方代表團於EWG46會議上向會員體報告台美共同合作推動之能源智慧社區倡議知識分享平台計畫之執行現況及發展，及我國舉辦APEC再生能源推廣與定價機制研討會之成果，另並提交重要能源動態報告（Statements on Notable Energy Developments）」，說明我國再生能源發展之現況。此外，我方代表團與各會員體代表就能源安全、能源效率等各項議題進行意見交流，參與各項討論，積極發言，以表達我國參與立場及觀點建議。
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附件：
附件一、我國代表團行程
附件二、第46屆能源工作組及相關會議議程

附件三、低碳模範城鎮任務小組會議相關資料
壹、目的

我國為亞太經濟合作（Asia Pacific Economic Cooperation, APEC）之會員經濟體（member economy），並參與其能源工作組（Energy Working Group, EWG）之運作。APEC能源工作組自1990年開始每年開會2次，今年第1次會議為能源工作組第46屆會議及其相關會議，於2013年11月18日至11月21日假越南峴港舉行。相關會議活動，包括第31屆EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議（31th Meeting of EWG Expert Group & Task Force Chair and APERC）、低碳示範城鎮任務小組會議（Low Carbon Model Town Task Force Meeting）、APEC能源智慧社區知識分享平台研討會(APEC Energy Smart Community Initiative Knowledge Sharing Platform Workshop)、亞太能源研究中心研討會（Asia Pacific Research Center Workshop）以及第46屆能源工作組會議（46th Meeting of the APEC Energy Working Group）。
因此，此次代表團出國之目的有二：（一）參與能源工作組第46屆會議，（二）參與其他相關會議。

此次我方代表團團長為經濟部能源局陳科長炯曉，團員為經濟部能源局孫專員世婉、台灣經濟研究院王助理研究員琬靈、毛助理研究員嘉瑜，主要參與下列會議：

11月18日：EWG專家分組與任務小組與亞太能源研究中心主席聯席會議、低碳示範城鎮任務小組會議:蘇美島案例、APEC能源智慧社區知識分享平台研討會、亞太能源研究中心研討會。

11月19日：第46屆能源工作組會議
11月20日：第46屆能源工作組會議
上述會議活動請參見附件一，EWG 46會議議程請參見附件二，低碳示範城鎮任務小組會議相關資料請參見附件三。
本屆EWG 46會議議程針對下列議題進行討論與決議：

1.主席致開幕詞及與會代表採納議程
2.能源工作組之管理與指導方針
3.五年戰略規畫討論
4.EWG2013年計畫資金－程序議題
5.政策對話
6自第43屆EWG會議以來重要能源發展動態之報告
7.APEC能源智慧社區倡議之進展
8.能源安全倡議之短期措施
9.能源貿易與投資
10.能源效率
11.新及再生能源
12. 潔淨化石能源
13.其他長期措施
14.結論事項
貳、第46屆能源工作組會議
本（2013）年亞太經濟合作（APEC）第46屆能源工作組會議（EWG 46）於2013年11月18日至11月21日假越南峴港舉行。
本屆會議計有18個會員體代表出席，分別來自澳洲、汶萊、加拿大、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、俄羅斯、祕魯、菲律賓、新加坡、我國、泰國、美國及越南（巴布亞紐幾內亞、智利、墨西哥共3個會員體未出席）。此外，亞太能源研究中心（APERC）主席、APEC及EWG秘書處、及各能源技術專家分組主席、副主席或秘書處，包含：能源資訊分析（EGEDA）、新及再生能源技術（EGNRET）、能源效率與節約（EGEE&C），及能源貿易與投資任務小組（Energy Trade & Investment Task Force, ETITF）等均共襄盛舉，亦派員參與會議及提出報告。
本屆會議議題涵蓋五年策略計畫討論、各會員體能源安全議題之政策對話、各會員體重要能源發展動態之資訊分享、美日共同推動之能源智慧社區倡議（ESCI）之進展、低碳示範城鎮任務小組之進度現況、能源安全倡議下各合作案執行之檢視，含括能源工作組、各專家分組、任務小組與亞太能源研究中心（APERC）之工作計畫及執行報告等。透過與會各會員體代表的熱烈討論及積極參與，對亞太地區能源事務發展獲得進一步共識，並增進各國間更密切的合作關係。
本屆會議主席由美國能源部國際合作與能源政策副助理部長Phyllis Yoshida擔任。我方由本局陳科長炯曉率團出席會議，會中並就各項重要議題發言，表達我國參與立場及觀點建議。主要活動經過及相關議題討論內容重點說明如下：
一、議程2「能源工作組之管理與指導方針」
APEC秘書處負責督導EWG的Program Director改為Kristin O’Grady。
亞太能源研究中心主席Takoto Ojimi說明APEC能源供需展望(第6版)將強化輕型車輛發展展望，並將針對頁岩氣發展、地熱能源發展之障礙，以及東北亞電網互聯的優點，進行特別評析。另外，祕魯San Borja獲選為APEC低碳模範城鎮計畫的第四個案例。APERC已將其執行之合作活動，擴大到能源安全領域，油氣安全論壇與演練之成果，將於明年EMM11報告。
二、議程3「五年戰略規畫討論」
EWG秘書處初擬EWG於2014年至2018年間的五年戰略規劃，該規劃分為四大主軸，包括強化能源安全、促進能源效率與永續社區、發展潔淨能源資源，以及促進能源投資貿易。我方陳科長發言建議，該份戰略規劃在能源貿易與投資對能源安全的影響上，著墨太少，應適當強調能源貿易與投資的重要性。陳科長亦強調天然氣的重要性仍被低估，未來建議可由潔淨化石能源專家小組(EGCFE)主導天然氣相關議題之合作與討論。我方孫專員亦發言補充，亞太地區已長約為主且與油價連動的天然氣定價機制，與區域天然氣供需現況缺少連結，未來APEC宜強化對區域天然氣交易中心與天然氣彈性調度機制之討論與合作。另外，加拿大亦發言指出，此份戰略規畫必須適當地兼顧能源生產方的需求。
三、議程6「政策對話－運輸工作組與能源工作組之合作」
加拿大報告目前運輸工作組與能源工作組之合作計畫-「供應鏈的環境績效與能源效率:碳足跡」，此項計畫主要著重在海洋運輸載具的能源消耗與碳足跡之方法學的建立與使用。我方陳科長發言建議同時考量硫排放，以較全面地關注運輸部門的溫室氣體排放。
四、議程7「APEC能源智慧社區倡議之進展」
我方報告由我國與美國共同推動的能源智慧社區倡議（Energy Smart Community Initiative, ESCI）知識分享平台（Knowledge Sharing Platform, KSP）計畫之執行進展，包括舉辦最佳案例評選活動，從近300例APEC案例中選出整合型與個別型計畫前三名優勝者，包括整合型計畫得獎者依序為泰國蘇美島計畫、我國鶯歌水岸城鎮計畫與新加坡國家圖書館計畫，以及個別性計畫依序為美國Get downtown Ann Arbor計畫、澳洲太陽能城市計畫與日本福岡car-sharing計畫。會員體高度認同此最佳案例評選活動帶來的積極示範意義，泰國並建議可將此活動提升至更高階之層次，新加坡亦對此活動表達後續支持之意願。我方亦說明，在會員體的支持下，未來將考慮持續辦理類似競賽評選，以刺激區域內的經驗與最佳作業分享。
五、議程8「能源安全倡議之短期措施」
1.共同石油資料倡議（JODI）
EGEDA主席報告目前天然氣資訊完整性已逐漸改善。明年並將與天然氣輸出國論壇(GECF)合作，以擴大天然氣資訊的完整度與覆蓋度。
2.即時資訊分享系統（Real-Time Emergency Information System, RTEIS）
日本報告即時資訊分享系統的進展，希望未來能更加提升資訊分享的透明性，並爭取更多會員體的參與。
3.能源緊急應變（Energy Emergency Responses）
日本報告將於2014年春季舉辦第2屆APEC石油與天然氣安全演習及論壇，促進區域內石油與天然氣緊急情勢應變能力之討論，邀請各會員體薦派油氣相關政策專家與會。
4.海事安全（Maritime Security）
未有相關報告。
六、議程10「能源效率」
亞太能源研究中心報告CEEDS第四階段「能源技術服務業」的成果，目前APEC地區ESCO發展潛力甚大，特別是在政府能源效率目標明確地國家內，工業部門與公共部門間ESCO發展的潛力成長快速。
另外，亞太能源研究中心亦報告，為調整其研究與合作活動之負荷，未來確定改變CEEDS機制的運作方式，由現行的兩階段研討會(分於兩個國家舉辦，邀請少數會員體，並由同一批專家參與)，改為單次研討會 (開放給所有會員體)，並與能源效率與節約小組會議共同舉辦。
七、議程11「新及再生能源」
我方陳科長報告我國於9月26日至27日舉辦之「APEC再生能源推廣與定價機制研討會」之成果，此研討會旨在提供一經驗交流與分享之平台，以供各會員體針對再生能源推廣制度之選擇、執行過程與面臨課題等，進行深度的討論，會議成功邀請來自澳洲、中國、日本、韓國、菲律賓、泰國等經濟體專家與會，分享該國使用再生能源躉購費率機制(FIT)或再生能源配比制度(RPS)之政策邏輯、設計、執行經驗等，並建議未來在APEC內應持續相關議題之對話與交流，縮短區域再生能源發展的學習曲線。
八、議程12「潔淨化石能源」
美國與紐西蘭持續推動無效率化石燃料補貼自願性申報機制，已有加拿大、美國、紐西蘭與泰國等四國，提交自願性申報。該機制預計於2019年前，完成10個會員體的自願性申報。
九、議程12「其他長期措施」
日本在深層甲烷水合物領域內，已於2013年完成全球首例使用減壓法在海中抽取甲烷水合物的實驗，每日產量約2萬立方米，2014年將進行大範圍的地質調查及蒐集淺層甲烷水合物樣本。
十、議程13「結論事務」
中國報告下一屆的能源工作組會議(EWG47)，預定將於2014年4月底，在中國昆明舉辦。另外，2014年APEC主事國為中國，中國亦將於9月2日~3日於北京舉辦APEC第11屆能源部長會議。

參、其他相關會議及議程外重點
一、低碳示範城鎮任務小組會議
低碳模範城鎮計畫(Low Carbon Model Town, LCMT)研討會於11月18日上午舉行，LCMT旨在推廣可應用於城市的低碳科技，以管理APEC區域內的城市地區所面臨的問題，包含快速成長的能源消耗和溫室氣體。會中報告了第三階段LCMT的執行成果，以及第四階段LCMT目前的進度。

第三階段LCMT在2013年舉行，選定越南峴港的Ngu Hanh Son District做為計畫研究對象，Ngu Hanh Son District位於東海和漢河(Han River)中間，有狹長的海岸線，人口約7萬人。計畫依據該區域內的建築、運輸、能源管理系統、能源網絡、未使用能源、再生能源、能源資通訊控制、環境和水資源及污染等九大領域，分析出可能的23項減碳措施，其中預期減碳效果最佳者為下列六項：針對建築物引進綜合環境衡量標準、機車的推廣、引進快速公車系統、廢水再利用、廚餘轉換成生質能以及將LED照明運用於路燈。預計在執行此六項措施後，可望於2020年減少二氧化碳54.1千噸，至2030年減少二氧化碳167.7千噸。
第四階段LCMT的執行地點已選定為秘魯利馬的San Borja Town，計畫的投標資訊將於2014年初公告於APEC網站上，執行規畫將在與EWG47會議聯合舉行的LCMT任務小組會議上進行討論。
為了釐清低碳城鎮的基本概念，以及提供APEC各經濟體的中央和地方政府官員相關發展原則及措施，已於2011年10月發佈了「APEC區域低碳城鎮概念」報告，並於2012年10月發布第二版，內容主要針對度假區(例如蘇美島)進行分析討論。

二、亞太能源研究中心研討會
亞太能源研究中心(Asia Pacific Energy Research Center, APERC)研討會於11月18日下午舉行，會中提到APEC能源供需展望平均3-4年會更新一次，第5版已於2013年2月出版，內容針對2010-2035年APEC區域內的能源供需情勢進行分析，透過對APEC經濟體單獨和區域整體之長期的挑戰和機會進行統計分析，並希望提供APEC經濟體決策者有效的策略及建議。
接著說明過去一年APERC的幾項計畫執行成果，首先是能源效率同儕檢視(Peer Review on Energy Efficiency, PREE)，第10次的PREE已在2013年6月於汶萊舉辦，汶萊具有高度的能源自給性及人均GDP，並預期在2035年前均為能源出口國，為了達到其設立的2035年前降低45%能源密集度的目標，以及解決其人均能源消費量過高、能源廢棄物帶來的環境成本等問題，故開展了PREE的活動。PREE小組針對汶萊的狀況提出了47項建議，在一致的框架下對於政策建議進行優先排序，並提出適用於汶萊的創新EEC方法。第二次的PREE後續計畫(Follow-Up PREE)將在2014年於泰國舉行，主要針對運輸部門進行檢視。
第一到三階段的永續性能源效率設計合作(Cooperative Energy Efficiency Design for Sustainability, CEEDS)已分別於臺灣、日本、泰國、中國、美國和新加坡報行完畢，針對家電產品能源效率標準與標章、建築能源效率標準與標章及都市大眾運輸之能源效率等主題進行討論。第四階段的CEED則以能源服務業(ESCO)推廣政策為主題，在今年1月和3月分別於泰國和臺灣舉行，第一次研討會於泰國曼谷舉行，參與的經濟體包含智利、中國及馬來西亞，並邀請了來自加拿大、中國、臺灣、泰國和美國的專家一同參與，結果顯示ESCO在不同經濟體間有不同的發展階段，泰國和中國被視為發展階段較為成熟，菲律賓、智利和馬來西亞則還在發展初期。第二次研討會於臺北舉行，馬來西亞及泰國派出代表與會，並邀請了來自加拿大、日本和歐盟的專家參與，結果顯示ESCO的發展快速，並具備很高的商業潛力，但能源價格和產業障礙是ESCO市場最主要的不確定因子。第二次研討會主要針對協助ESCO產業發展提供詳細的計畫，並對最佳案例和政策進行策略評估。同時，曾參與第一次研討會的經濟體-馬來西亞和泰國也報告了其ESCO的發展狀況。
第二次的低碳能源同儕檢視(Peer Review on Low Carbon Energy, PRLCE)於2012年在菲律賓舉行，邀請來自中國、日本、馬來西亞、紐西蘭、泰國和IRENA的專家與會，針對菲律賓的再生能源目標、策略、規範和基礎建設提出建議。第三次的PRLCE於2013年在印尼舉辦，邀請來自中國、日本、馬來西亞、泰國、美國等專家與會，印尼具備豐沛的再生能源資源，PRLCE小組主要也針對其再生能源領域，包含生質能、太陽能、風能、地熱能和水力發電等提出建議。
肆、會議成果與心得分析
一、會議成果
(一)報告「APEC能源智慧社區倡議知識分享平台計畫」之進展，獲得會員體認可
我國與美國共同合作之「APEC能源智慧社區倡議知識分享平台」計畫（簡稱KSP計畫）於2011年展開。此次會議期間，由經建會與美國能源部合作舉辦半天之研討會，會中由我方經建會副主委黃萬翔與美國能源部國際合作副助理部長Phyllis Yoshida頒發能源智慧社區最佳案例評選之獎項。我國新北市鶯歌鎮於整合型計畫中取得銀獎，並由新北市環保局代表於會中簡報。我國並於EWG大會上，由能源局代表報告整個「APEC能源智慧社區倡議知識分享平台計畫」之進展與最佳案例評選之成果，會員體對此最佳案例評選活動表達高度肯定，且主動積極詢問該活動之後續計畫並表態參與，對我國持續主導相關整合型能源合作計畫，是一大支持。
(二)報告「APEC再生能源推廣與定價機制研討會」之成果，獲會員體支持
我方陳科長於大會上報告我國舉辦「APEC再生能源推廣與定價機制研討會」之成果，此研討會之舉辦，一方面是為了針對如何設計一套符合社會公益、市場機制與公平效率的推動與訂價制度，並使相關機制更佳地因應快速變動的產業生態，進行區域間的經驗分享與交流，一方面也切合APEC本年主事國印尼對再生能源議題之關注。會員體認可未來可透過APEC平台，持續針對再生能源發展的政策、相關機制之執行與市場發展的狀況，深化經驗分享，以縮短區域再生能源發展的學習曲線。
二、心得分析

(一)整合型低碳社區/能源智慧社區計畫，成為APEC能源合作計畫的領頭羊，吸引主要會員體投入
自2010年日本推動低碳模範城鎮計畫，以及2011年美日共推能源智慧社區倡議以來，本屆會議上，俄羅斯報告提案「智慧城市指標系統」計畫，中國亦表示將更積極參與低碳模範城鎮計畫，特別是將借由2014年APEC於中國主辦之機會，更大規模地推展低碳模範城鎮計畫，並歡迎APEC經濟體之參與。可以看出，作為整合運輸、建築、能源等部門及各項能源效率與再生能源技術之低碳/能源智慧社區，因為其帶來的減碳效果大，且商機可觀，已成為APEC主要會員體投入的重要領域，一方面吸引大量的資源與區域合作能量，另一方面亦帶來競爭關係。
(二)APEC能源貿易與投資合作活動，亟需新的動能
根據EWG五年戰略計畫初稿，能源貿易與投資為四大主軸之一，促進能源貿易與投資，是強化能源安全的重要之道。金融危機之後，為因應APEC地區未來能源基礎設施成長之需求及進口依賴增加等因素，加強EWG對貿易投資之活化與便捷之需求，2009年由澳洲推動成立APEC能源貿易與投資任務小組（ETITF），該小組在過去數年內陸續完成溫室氣體減排相關的氣候變遷政策措施檢視，包括碳價制訂等，但近期多次能源貿易與投資任務小組會議上，該任務小組均未能對後續任務與工作，提出明確方向。然而，無論是傳統能源或新興綠能，投資貿易的暢旺是產業發展的關鍵。因此，面對下一個五年的APEC區域能源合作，如何強化能源貿易與投資合作活動之骨幹，將是會員體共同面對的挑戰。
三、結論建議

(一) 透過「APEC能源智慧社區知識分享平台」計畫之媒介，思考與東南亞國家合作之可行性，爭取我國在整合型低碳社區領域之實質利益
如前所述，目前整合型低碳社區/能源智慧社區計畫，可預期將在未來數年內持續是APEC能源合作的重點領域，因此，在「APEC能源智慧社區知識分享平台」之執行基礎上，我國可考量進一步爭取相關產業利益，並透過特定領域之深耕，強化我國在相關議題上的主導性與能見度。以建築部門為例，此為低碳社區很重要的環節，我國與東南亞國家天候環境相似，相關建築節能技術、法規等亦屬國際前瞻，實可利用我國優勢，與東南亞國家締結合作關係，共同研究亞熱帶或熱帶地區的建築節能技術、設計等，一方面帶動我國技術與經驗輸出，另一方面也可在APEC對低碳社區/能源智慧社區的合作架構內，開拓我國的優勢領域。
(二) 透過與專家小組、任務小組或亞太能源研究中心之合作，爭取我國在EWG更大的影響力
我國在APEC能源工作組長期耕耘，目前在能源工作組內具相當的意見領袖地位，亦有發言份量，然我國能源產業相對弱勢，亦有外交處境上的艱難，因此，要爭取我國在EWG內更大的影響力，必須透過在適當議題上，與專家小組、任務小組或亞太能源研究中心合作，以強化協商主導之能力。我國在「促進綠能商品市場發展之能力建構倡議」中，與能源貿易與投資任務小組合作，亦在永續性能源效率設計合作機制上，與亞太能源研究中心有多次合作。因此，我國因善用與相關次級小組的合作關係，持續發揮在EWG內更大的影響力，爭取區域能源合作更大的空間。










