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摘    要
國際財政協會(International Fiscal Association, IFA)及國際財政文獻局(International Bureau of Fiscal Documentation, IBFD)為慶祝成立75週年，於102年11月28日至29日在馬來西亞吉隆坡召開亞太租稅會議(Asia－Pacific Tax Conference)。此次會議討論租稅趨勢、反避稅規定、租稅協定發展、關稅及自由貿易、加值型營業稅及移轉訂價等議題。
本報告就部分主要議題，擇要說明討論內容，俾供我國日後各相關法令措施研議之參考。此次亞太租稅會議出席人員包括各國政府機關之財稅官員、OECD、IFA與IBFD代表、大學教授、跨國企業經理人、會計師及律師等，對於各項討論議題提供不同角度之分析與意見交流，令與會代表獲益良多。藉由該場合可與亞太稅務地區官員交流，及與會計師就稅制意見交換，有助對國際稅制最新發展趨勢之掌握。此外，主辦國馬來西亞為東協國家之一，故此次會議亦討論了自由貿易協定，對於亞太區域重視之財經議題亦有更進一步了解。
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壹、緣起及目的
國際財政協會(International Fiscal Association)成立於西元(以下同)1938年，為一民間國際組織，秘書處設於荷蘭鹿特丹，以研究與精進財政相關之國際法及比較法為其宗旨，其主要活動包括召開年會(Annual Congresses)、發行相關刊物及進行研究計畫等。而國際財政文獻局(International Bureau of Fiscal Documentation, IBFD)亦於同年成立， 2013年適逢該兩國際組織成立75週年，故特別於馬來西亞吉隆坡舉行第75週紀念亞太租稅會議。
本次會議財政部由綜合規劃司楊秘書靜怡代表出席，來自臺灣之另一位代表為中華民國會計師公會全國聯合會稅制稅務委員會主任委員林宜賢會計師。由於與會人員包括各國政府機關財稅官員、經濟合作暨發展組織(OECD)代表、大學教授、跨國企業經理人、會計師及律師等，對於各項議題提供不同角度看法及分析，是以藉此會議可從不同面向進一步瞭解國際稅制發展趨勢，以作為我國稅制研議參考，且由於該會議主辦國馬來西亞為東協國家之一，故本次會議亦討論了自由貿易協定，對於亞太區域重視之財經議題掌握，亦有助益。
本次會議包括4場全體代表會議及4場分組討論會議，本報告將介紹下列主要議題討論內容，包括：亞太區域租稅趨勢－我們將往何處、反避稅條款在租稅扮演的角色－於納稅義務人及稅務機關間取得平衡、租稅協定範本之發展－對亞洲之影響、跨境貿易之動態面貌－機會與挑戰、堅定朝向加值型營業稅(VAT)/貨物及勞務稅(GST)－未來租稅、移轉訂價難題：解開難解之結。

貳、專題討論會議內容介紹
第1天：11月28日

1、 亞太區域租稅趨勢－我們將往何處(全體代表會議)

Regional Asia-Pacific Tax Trends－Where Are We Heading?

 (一)會議主席及與談人
馬來西亞 Dr. Veerinderjeet Singh擔任主席，與談人包括：IBFD Aurobindo Ponniah、日本 Prof.Yoshihiro Masui、印度Rakesh Dharawat、澳洲Tony Clemens。
(二)內容

1.全球租稅形勢正在改變
由於全球化對企業經營型態帶來鉅幅影響、新興市場之擴展、資訊揭露及透明度之要求增加、快速立法變遷、稅務機關更積極查稅等，使得全球租稅形勢正在改變。許多國家需要財政收入，政府更積極致力於收取租稅，租稅功能益發受重視。
2.最新亞太地區租稅發展
最新亞太地區租稅發展措施包括一般反避稅條款、提高扣繳稅率、費用扣除上限、受益所有權、檢視擴大稅基等。
(1) 東協國家，馬來西亞宣布從2015年4月將原來銷售稅改制為貨物及勞務稅(Goods and Services Tax,即為加值型營業稅)、泰國調降公司所得稅稅率，從2011年之30%、2012年之23%降至2013年20%，其餘東協國家直接稅及間接稅稅率及稅基近年未有重大改變，但稅務機關已進行擴大及強化查核。

(2) 東亞
a. 中國大陸：擴大營業稅(即銷售稅)改徵增值稅(即加值型營業稅)之適用範圍。公司所得稅稅率為25%、增值稅稅率為17%（未改變）。
b. 韓國：公司所得稅稅率為22%，加值型營業稅稅率為10%（未改變）。
c. 日本：公司所得稅稅率自2011年4月起由30%調降為25.5%，加值型營業稅稅率自2014年4月起由5%提高至8%，預計2015年10月再上調至10%。

(3) 印度

a. 國內公司所得稅稅率30%，短暫額外對富人(如所得超過1,000萬盧比INR)課稅。
b. 權利金課稅稅率從10%提高至25%，惟適用租稅協定時之稅率相對較低。
c. 擴大稅基：考量受控外國公司(Controlled Foreign Corporation, CFC)法則納入直接稅法(Direct Tax Code)。
(4) 澳洲

a. 2013年9月澳洲國會選舉結果由新政府上台，增加不確定性：新政府11月5日宣布多數之前法令修訂仍將繼續。

b. 新政府主要改革措施：提出取消礦藏資源租金稅(Mineral Resources Rent Tax)及碳稅(Carbon Tax)，另提出2013至2016租稅改革白皮書。

c. 政府回應社會大眾對跨國企業課稅問題之憂慮，包括提出對稅基侵蝕及利潤移轉方案(Base Erosion & Profit Shifting, BEPS)之回應、回顧移轉訂價立法及強化一般反避稅條款。

d. 公司所得稅率大致維持30%，2015年7月1日起大型公司所得稅率為28.5%加上1.5%作為育兒假方案財源。

e. 自2014年7月1日或2015年1月1日降低利息費用扣除額，負債權益比從3：1降為1.5：1。

f. 預計不予認列大部分撤回之國外投資舉債成本。
g. 取消準債務返還(quasi debt returns)之國外股利免稅規定。

h. 稅務當局持續檢視積極性租稅規劃案件。

(5) 紐西蘭

a. 紐西蘭政府在2013年8月紐西蘭「租稅政策報告」中主動回應BEPS，加強關注移轉訂價，利息費用扣除及跨國企業混合差異安排；另亦宣布10項租稅規劃警示信號(“Ten Red Flags”of tax planning)。
b. 資本稀釋法則預計修改利率上限等。

c. 進行銷售貨物及勞務稅改革以防止租稅漏洞。

3.國際租稅脈絡
(1) 國際租稅趨勢之挑戰：現行國際租稅制度不利於發展中國家，印度、中國等對於OECD以居住國基礎課稅之國際趨勢提出挑戰，認為需要採用所得來源基礎課稅方法以維護印度、中國等發展中國家利益。在印度及其他國家充分運用行政及調查以達成稅收目標。

(2) 澳洲對OECD之BEPS回應報告內容摘要

a. 調整移轉訂價規定與OECD範本一致，包括重建關係人交易。

b. 報告跨國交易及資訊交換。

c. 大型企業(所得超過1億美元)租稅及收入明細強制揭露。

d. 混合個體及交易(Hybrid entities and transactions)獨立檢視及修改法律。

e. 對數位營運課稅，由政府參與OECD之BEPS過程但不急於回應。
(3) 紐西蘭對OECD之BEPS回應報告內容摘要

a. 近似澳洲，但對國外分行損失(包括相關利息)否准認列，但利潤免稅。

b. 檢視備受批評之國外持有信託租稅規劃。

(4) 印度Vodafone案例餘波
印度追溯修正法律以推翻最高法院對Vodafone案例之判決，對於間接轉讓海外公司股權，其重大價值源於印度境內之資產者，應於印度課稅，所謂重大係指至少達所有資產價值50%，並按源於印度境內資產價值比例課稅。

4.租稅獎勵
(1) 用胡蘿蔔吸引國外投資

新加坡已成功運用(例如營運總部獎勵)，馬來西亞也增加使用(例如：對石油及瓦斯業之獎勵)。

(2) 重大改變方向–朝向中立待遇。

5.國際租稅規避及反避稅措施
(1) 近期美國、英國、澳洲政府等詳查跨國企業租稅規劃案件。
(2) OECD針對混合不對稱安排(hybrid mismatch arrangements)及BEPS提出報告。

(3) 採行一般反避稅條款(general anti-avoidance rules, GAAR)及特定反避稅條款(specific anti-avoidance rules, SAAR)
a. 臺灣將實質課稅原則及一般反避稅條款制定於法律中。

b. 印度2012年制定一般反避稅條款，可能延至2015年實施，目前主要反避稅原則見於最高法院Vodafone 案例。

c. 中國大陸一般反避稅條款規範於企業所得稅法第47條，審查企業是否有不具合理商業目的安排以減少應納稅收入。

d. 韓國在基本國稅法(Basic National Tax Law)第14條規範實質課稅原則。

e. 日本沒有一般反避稅條款，但對家族公司及公司重組有特定反避稅條款。

f. 澳洲一般反避稅條款在實施30年後修正，目前法院採取基於證據考量其商業因素，任何人為公然的安排將不被允許。

g. 紐西蘭在新的租稅協定中增加利益限制條款，以防杜租稅協定濫用。

6.跨國稅務機關合作
各國簽訂稅務資訊交換協定(Tax Information Exchange Agreements, TIEA)或於租稅協定強化資訊交換(Exchange of information, EOI)之件數日增。各國稅務機關也增強彼此合作關係，如：國際聯合避稅資訊中心(Joint International Tax Shelter Information Center, JITSIC)資訊分享論壇、OECD稅務行政互助多邊租稅公約(Multilater Tax Convention on Mutual Administrative in Tax Matters)、美國FATCA跨政府協議(Inter-governmental Agreements, IGAs)、聯合查緝等。
(1) JITSIC於2004年由美、英、加、澳4國稅務局長發起成立，在倫敦及華盛頓設辦公室，目前有9個會員國，中國、日本及韓國也參與。
(2) 日本、美國於2012年7月訂立同時犯罪調查協定(Japan－U.S agreement on simultaneous criminal investigation)。
(3) 印度逐步將國際租稅規範入法，包括引入預先訂價協議(Advanced Pricing Arrangements, APAs)、GAAR立法、擬訂CFC制度等。
7.租稅協定趨勢

(1) 擴大租稅協定網絡：由於新加坡有廣泛租稅協定網絡，故許多控股公司偏好設在該國，香港則自2010年開始加速擴大租稅協定網絡。

(2) 採用相互協議程序。

(3) 納入利益限制條款(limitation of benefits, LOB)。在反避稅方面，稅務機關從有關利益所有權及實質面加強查核納稅義務人。
8.OECD對租稅政策之影響

(1) 近期OECD發布有關常設機構、受益所有權、混合錯配安排、稅基侵蝕與利潤移轉之報告。
(2) 多數亞洲區域國家非OECD會員國，仍以採用UN Model稅約範本為主，有部分國家則會仍會參照OECD範本註釋，且OECD會贊助訓練當地稅務官員。

(3) 部分稅務規範仍受OECD建議影響，如資本稀釋法則、受控外國公司法則、移轉訂價及預先訂價協議等。

9.租稅協定發展
(1) 租稅協定發展包括：較低扣繳稅率、增加資訊交換條款或租稅資訊交換協定等。

(2) 東協國家之租稅協定發展：許多租稅協定已修正將OECD資訊交換條款納入。
(3) 韓國(2010)、日本(2011)及中國大陸(2013)已加入稅務行政互助多邊協定(Multilateral Convention on Mutual Administrative Assistance in tax Matters)。

2、 反避稅條款在租稅扮演的角色－納稅義務人及稅務機關間取得平衡(全體代表會議)

The Role of Anti- Avoidance Rules in Taxation- Striking a Balance Between the Taxpayer and the Tax Authority
(一)會議主席及與談人

IBFD Prof. Jan de Goede擔任主席，與談人包括：日本Naoki Oka, 新加坡Sunny Choong, 紐西蘭Brendan Brown。

(二)內容

1. 一般反避稅條款(General Anti Avoidance Rules, GAAR)

(1) GAAR可使納稅義務人人為安排交易符合稅法規範形式者無效，以澳洲為例，其在1915年所得稅法即有GAAR規範。
(2) GAAR並非指以下各項內容
a. 虛偽交易原則(A doctrine of sham)：一般法律「虛偽」是用在雙方製造一虛假以隱藏實際之法律，而GAAR則可超越有效之法律交易。

b. 經濟實質方法(Economic equivalence or “substance”approach)。

c. 法令詮釋防杜濫用(Statutory interpretation to prevent abuse)：GAAR可使在正確詮釋稅法條文下所允許之交易無效。
d. 對逃漏稅之刑事處分(Criminal sanctions against evasion)。
(3) 澳洲GAAR之主要內容(所得稅查定法第36條，Income Tax Assessment Act　36)

a. 計畫(安排/架構)。

b. 純為或主要目的為租稅利益(如果沒有該計畫，可合理預測將應繳付稅款)。

c. 客觀目的(非主觀動機)：依據所有因素、情況、及納稅義務人之特徵等考量。
d. 在援用GAAR下，行政主管有權決定取消租稅利益。
e. 納稅義務人有舉證責任。

f. 有行政罰，有核課期間限制適用

(4) 最符合一般大眾期待的租稅是對租稅規避及逃漏者課稅，但應注意租稅法律主義，且法律及租稅可預測性是獲得外資長期信任的關鍵，也促進亞太地區之成長。
(5) 稅務機關運用GAAR以防杜濫用法律規範或鑽租稅漏洞，以經濟實質對抗虛偽交易安排。交易是否構成不當減少租稅負擔，應考量以下各點：
a. 非常規交易：此交易是否不合常規，或其他非關係人間即不會發生。

b. 適當經濟觀點：交易安排是否無經濟目的。

c. 濫用法律規範：交易安排是否規避納稅義務之構成或刻意安排以符合享受租稅利益規定。
2. GAAR與特別反避稅條款(SAAR)：
(1) SAAR有不同規範，如美國anti-earnings stripping rules, 利益限制Limitation of Benefits(LOB) provisions,資本稀釋thin capitalization rules,受控外國公司Controlled Foreign Corporations(CFC)rules, 移轉訂價Transfer Pricing(TP)rules，而多數主要經濟體已有GAAR(印度及英國已於2013年引用)，日本則還未有GAAR立法。
(2) GAAR可與SAAR共存：澳洲有許多SAAR規範，GAAR則作為最後防線。GAAR賦予稅務主管機關可調整稅賦之權力。

3. 侵略性租稅規劃(Aggressive Tax Planning)：稽徵機關可採強制揭露侵略性租稅規劃及透過跨國行政合作以為因應。
4. BEPS(2013年7月)處理反避稅議題：包括公司所得稅改革，SAAR處理混搭交易(如債務/權益)、移轉訂價利潤方法(無形資產)，多邊合作等。

3、 租稅協定範本之發展－對亞洲之影響
Developments in Model Tax Treaties-Impact on Asia

(一)會議主席及與談人

新加坡Steve Towers擔任主席，與談人包括：IBFD Pro. Jan J.P de Goede、日本Prof.Yoshihiro Masui、香港Michael Olesnicky、Secretary－General of IFA Prof. Dr. Han Kogels。
(二)內容

1. 常設機構(Permanent Establishment)定義挑戰：第5條第1款「at the disposal」 測試適用於委託製造商、倉儲服務、派遣員工、稅約範本第5條第3項規範之工程案等。
2. 稅基侵蝕與利潤移轉(BEPS)行動方案：行動方案1－處理數位經濟之租稅挑戰、行動方案7－防止人為規避常設機構之構成、行動方案15－發展多邊工具。
3. 使用雙重租稅協定利益

各國濫用租稅協定之防範因應方式不一，如：

(1) 應用國內反避稅條款；

(2) 於租稅協定中納入反避稅規定(例如：利益限制條款limitation of benefits provisions、主要目的條款main purpose clause)；

(3) 其他因應方式：更積極闡述常設機構及其他條款、受益所有權(Beneficial ownership)，OECD嘗試釐清概念。

4. BEPS回應租稅協定之利益：OECD將於2014年9月底前提出有關濫用租稅協定行動方案之處理。
(1) 發展租稅協定條款及建議國內法制之設計，以防止租稅利益被不當使用。

(2) 闡述租稅協定無意形成雙重不課稅。

(3) 各國在簽訂租稅協定前先確認考量之租稅政策。
5. 資訊交換(Exchange of Information)
(1) 2005年更新OECD稅約範本第26條：銀行保密、國內租稅利益。

(2) 2008年全球金融危機。

(3) 2009年4月G20倫敦高峰會：擴大稅務透明度及資訊交換全球論壇(Global Forum on Transparency and Exchange of information(EOI) for Tax Purposes)。
(4) 2012年7月進一步更新OECD稅約範本第26條規範。

6. 美國FATCA：規範國外金融機構(Foreign Financial Institution)與美國政府簽訂契約提供資訊，否則適用30%扣繳率。

7. 行政互助多邊協定
(1) 源於OECD及歐洲議會，現已開放所有國家。

(2) 已有部分亞洲國家簽署該協定(中國大陸為最近加入者)。

8. 間接稅之租稅協定範本(a Model Treaty for Indirect Taxes)

(1) OECD已辨認是否有雙重課徵加值型營業稅(VAT)/銷售稅(GST)或(非故意)不課徵VAT/GST。

(2) OECD已發展出雙重課徵或不課徵VAT/GST指引。

(3) 近期仍不會規範VAT/GST稅約範本，但長期不能排除。

第2天：11月29日

1、 跨境貿易之動態面貌－機會與挑戰

The Dynamic Landscape in Cross-Border Trade-Challenges and Opportunities

(一)會議主席及與談人
新加坡Bob Fletcher擔任主席，與談人包括：英國Chas Roy－Chowdhury、澳洲Michael Evans、馬來西亞Raja Kumaran、印度Shubhendu Mistra。
(二)內容 
1. 移轉訂價與關稅評價
(1) 稅務機關與海關對於常規交易訂價有不同規範，OECD與世界海關組織(World Customs Organisation, WCO)討論規範之整合，但迄今尚未臻一致。
(2) OECD及WCO鼓勵國內稅務機關與海關增加彼此互動。
(3) 各國海關對於進口商需提供資料以證明關係人交易符合常規之看法不同，有些海關願意接受移轉訂價方法，有些海關則堅持應有對非關係人之銷售價格證明。
(4) 海關對於移轉訂價之調整結果接受度不同，有些海關承認移轉訂價調整，有些海關則質疑，甚至仍會有處罰案例。

(5) 海關主管機關對於使用標竿(benchmark)價格以測試交易價格合理性之趨勢已逐漸增加。標竿價格可能來自：
a. 海關認為相似進口產品建檔資料。

b. 海關從網路查詢相似產品在電子商務網站之價格。

2. 自由貿易協定(Free Trade Agreement)
(1) 跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定(Trans－Pacific Partnership Agreement, TPP)，目前有12個成員國，占全球經濟產值40%，而區域全面經濟夥伴協定(Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP)目前已有16個成員國，占全球經濟產值30%。亦已逐漸成形，中、日、韓自由貿易協定談判也正式開展。
(2) 東協經濟共同體(ASEAN Economic Community, AEC)藍圖

a. 單一市場及生產基地。
b. 以開放、外向、包容及市場導向之經濟體作為主體原則。

c. 目前藍圖已實施79.4%。

d. 預計2015年全部施行。

(3) 亞太地區海關對於要求優惠關稅待遇已增加審查證明。使用雙邊互助條款要求原產地證明件數也增加。

(4) 許多海關主管機關對於關稅依從度會採風險評等(risk rating)方法，高風險(或不依從)之進出口商面臨提高通關檢驗及事後查核，貿易便利措施也增加與進出口商依從度之連結。
2、 堅定朝向加值型營業稅(VAT)/貨物及勞務稅(GST)－未來租稅
The Inexorable March of VAT/GST- The Future of Taxes

(一)會議主席及與談人
澳洲 Michale Evans擔任主席，與談人包括：澳洲Paul Drum、馬來西亞Michael Hendroff、荷蘭Han Kogels、馬來西亞Subramoniam Tholasy、新加坡 Robert Tsang。
(二)內容 

1. 馬來西亞在2013年10月25日提出2014年預算書時宣布將於2015年4月1日開始實施GST，稅率為6%。馬來西亞實施GST，主要係參考英國及新加坡制度，將更有效率，並增加透明度，而成為更穩定之稅源，增加租稅依從度，並降低公司及個人所得稅以吸引外資。
2. 馬來西亞其他鄰近國家及歐盟實施加值型營業稅狀況

(1) 以下列45個國家實施VAT稅率之例，其中13個國家(包括歐盟平均)稅率相當或超過20%，另11個國家稅率相當或低於10%。
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(2) GST/VAT是國家政府財政重要收入來源
下列為各國GST占政府稅收比重，另金融海嘯後，歐盟國家VAT占GDP之比重亦逐年提高。
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(3) 歐盟國家改善GST累退效果之方法

a. 對於民生必需之貨物及勞務採差別化稅率。

b. 採有利於低所得稅者之所得稅措施。
3、 移轉訂價難題：解開難解之結(全體代表會議)

The Transfer Pricing Conundrum：Untying the Gordian Knot

(一)會議主席及與談人
馬來西亞S.M.Thanneermalai擔任主席，與談人包括：OECD Melinda Brown、馬來西亞Noor Azian Abdul Hamid、新加坡Luis Coronado、中國大陸Li Ying。
(二)內容 

1. BEPS行動方案(BEPS Action Plan)
(1) 共15項行動方案，主要環繞下列3個重點：

a. 在國際上之公司稅制一致性。

b. 租稅及實質調整。

c. 透明度，伴隨增加確定性及可預測性。

(2) BEPS亦關注數位經濟，並尋求多邊工具以順利實施行動方案所倡議之措施。
(3) 行動方案4：減少因利息及其他金融支付之扣除所產生之稅基侵蝕

－涵蓋對於金融交易之移轉訂價指引。

行動方案8：確保移轉訂價結果與無形資產之價值一致

－規範防止集團內部透過無形資產移轉而產生BEPS。
行動方案9：確保移轉訂價結果與風險及資本之價值一致

－規範防止集團內部透過風險移轉及分配過多資本而產生BEPS。
行動方案10：確保移轉訂價結果與其他高風險交易之價值一致

－規範防止從事在一般常規下不會或很少發生之交易而產生BEPS。

行動方案13：重新檢視移轉訂價文據
－涵蓋依據範本要求提供所有相關政府必要之資訊，包括全球所得之配置、及在各國之經濟活動與所繳之租稅。

2. 無形資產

(1) 分析架構

a. 辨認所有權人。

b. 辨認交易個體有關研發、加強、維護無形資產所執行之功能、使用資產及承擔之風險。

c. 確認合約及執行一致。

d. 辨認相關受控交易。

e. 對於有關交易可能常規交易價格之決定。
f. 例外狀況：如有必要，重組交易以反應常規情況。
(2) 法定所有權及重要功能

a. 法定所有權是分析之起點，但僅法定所有權仍不能表示可享有與無形資產有關之所有所得歸屬權。法定所有權人必須補償關係企業之貢獻。
b. 常規交易下，重要功能通常由法定所有權人執行。 

(3) 辨認常規交易價格

a. 可能使用可比較未受控價格法(Comparable Uncontrolled Price, CUP)、利潤分割法(Profit split Method)。
b. 沒有保證特定評價方法或標準。
c. 現金流量折現方法也可能有用。

d. 應注意使用評價方法背後之假設。

3. 移轉訂價文據

(1) 區域性指導原則規範移轉訂價文據

a. OECD 移轉訂價指導原則第5章。

b. 歐盟亦有法令規範移轉訂價文據。

(2) 傳統移轉訂價文據

a. 文據未有充分資訊，不足以符合稅務查核所需。

b. 通常只從單一國家立場看。

(3) 未來發展

a. BEPS第13項行動方案。

b. OECD白皮書(WP6 White Paper)

(a) 國際性整合簡化移轉訂價依從要求。

(b) 標準化範本。

(c) 兩階段文據規範提供全球性資訊(相關國家之資訊報告country－to－country reporting)

(4) 現階段發展

a. 建立全球性報告範本－相關國家報告。

b. 建議地區性文件內容及格式。

c. 發展移轉訂價文據立法範本。
d. 修正移轉訂價指導原則第5章

e. 簡化移轉訂價文據。

f. 指導原則其他內容包括罰則之檢討。

(5) 未來挑戰

a. 簡化移轉訂價－降低依從要求。

b. 移轉訂價一致化要求。

c. 加強透明度及改善風險評估。

d. 降低依從成本及行政要求。

e. 使用單一相同語言。

4. 管理費用及總機構費用分攤

(1) 按銷售金額比例計算分攤費用缺點

a. 銷售與應分攤之成本不一定有直接關聯。
b. 忽略分支機構依自己優勢(如效率、廣泛之行銷活動等與總機構無關)產生之所得。
(2) 查核文件之要求，包括但不限以下文件：

a. 簽訂之服務契約。

b. 服務交易之詳細描述。

c. 證明協議後之項目已納入契約。

d. 分攤方式之合理性說明。

e. 分攤之成本內容。

5. 企業重組(Business Restructuring)

(1) 越來越多跨國企業到亞太地區重組其價值鍊(value chain)以帶動營運優勢，目前全球發展相關規範如下：

a. BEPS行動方案將建立未來稽徵機關如何檢視企業重組之租稅規劃。

b. 預期未來所有稽徵機關對於交易實質將更嚴謹查核，確認納稅義務人申報正確之所得。

c. BEPS方案要求移轉訂價符合企業實質經濟活動。
d. 現有爭議解決方式為透過相互協議程序(或納稅義務人主動申請預先訂價協議)及相對應調整，並可解決因企業重組產生移轉訂價爭議。

(2) 進行企業重組應考量之因素
a. 直接稅

(a) 受控外國公司。

(b) 扣繳稅款。

(c) 常設機構。

(d) 移轉訂價。

(e) 移轉稅

(f) 可能之雙重課稅協定。

b. 間接稅及關稅
(a) 加值型營業稅、銷售稅及其他間接稅。

(b) 關稅減免。

(c) 自由貿易協定。

(d) 關稅估價。

(e) 進出口商紀錄。

c. 其他

(a) 實體設立。

(b) 法規及授權。

(c) 營業執照。

(d) 會計、資訊技術及系統。

(e) 外匯管理。

(f) 匯率管理。

(g) 合法組織架構。

(h) 主要機構坐落地區。

(i) 小股東權益。

6. 避風港：係由國內立法或準則規範，納稅義務人符合一定條件者，其移轉訂價結果可自動為稽徵機關所接受。

(1) 避風港可能有不同情況：
a. 一定門檻金額以下之交易免除適用移轉訂價要求；
b. 特定交易調整可簡化調整至特定價格或利潤範圍即可為稽徵機關所接受。

(2) 避風港可簡化符合條件之納稅義務人依從成本，且確認相同條件之納稅義務人其移轉訂價結果可為稽徵機關所接受。

7. Local Saving

Local Saving 概念已廣泛接受，主要節省因素源於廉價勞動成本，對於勞力密集產業，包括製造及服務業來說是重要因素，故開發中國家亦主張利潤分攤應考量在特定地區營運所產生之Local Saving。
參、心得與建議
一、心得

本次會議係因國際財政協會及國際財政文獻局慶祝成立75週年，故於馬來西亞舉辦亞太租稅會議，由於國際財政協會及國際財政文獻局係民間國際組織，其會員不僅來自各國政府財稅機關、國際組織，也來自學術團體及院校、民間企業、專業會計師及律師事務所等。邀請與談者，亦分別來自官方、學者及專家，會場議題不僅從政府觀點，也從納稅義務人觀點進行討論，對於政策研究者而言，可從更多元面向之探討了解租稅議題，也有助於多面向思考議題。
本次會議討論重點，主要為目前受各國重視之反避稅議題、OECD稅基侵蝕與利潤移轉行動方案等，透過會議之參與，有助於瞭解國際間對於相關議題之發展與看法，可作為我國稅制研議參考。另由於此次會議在馬來西亞舉行，該國為東協國家之一，故討論內容亦涵蓋其備受主辦國重視之議題，包括馬來西亞政府刻正研議開辦加值型營業稅，討論議題之一為有關加值型營業稅之介紹，我國係屬加值型營業稅實施相當成功國家之一，惟近年各國皆紛紛調高加值型營業稅稅率，以改善政府財政，我國稅率僅5%，已為實施加值型營業稅主要國家稅率最低者，應有檢討空間。此外，本次會議亦討論自由貿易協定，亞太地區許多國家刻正積極加入自由貿易協定之談判，對於出口導向比重甚高之我國，實有積極研議參與之必要。

財政部此次由綜合規劃司派1名人員出席，積極參與各場會議及活動，並與馬來西亞及日本財政官員交換意見，同時亦與會計師交流稅制意見。本次與會有助於提升財稅專業知識，瞭解國際租稅趨勢，俾供我國稅制改進之參考。
二、建議
    此次會議涵蓋了目前備受國際社會重視之財經議題，謹提供下列建議：
(一)OECD刻正積極進行之稅基侵蝕與利潤移轉行動方案，涵蓋解決目前國際租稅面臨之挑戰，包括數位經濟之營運模式課稅問題，如何有效實施反避稅，重新檢討OECD稅約範本及移轉訂價指導原則規範不足之處等，並提出國內稅法修正建議，希望透過國際一致性租稅規範，有效解決雙重不課稅問題，我國亦應隨時密切注意相關國際租稅發展趨勢，作為我國稅法修正之參考，並應加強與各國之稅務資訊交換，透過國際租稅合作，俾能有效掌握稅源，提高租稅公平。
(二)加值型營業稅稅收占各國財政收入比重日益增加，主辦國亦定於2015年4月1日實施加值型營業稅，我國加值型營業稅稅率偏低，宜有調整空間，俾充裕財政。

(二)自由貿易協定之談判在亞洲許多國家正如火如荼地進行，透過自由貿易協定之簽署，不僅有利本國出口競爭力，也將是外資考量投資的重要因素，對於出口占GDP比例甚高之我國，不僅要追求提高產品品質競爭力，亦應積極進行TPP及RCEP談判，避免經濟發展邊緣化，影響我國企業出口競爭力及外資投資意願。

肆、附件－會議資料
I
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