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摘要

2013年元月，赴美到San Antonio, TX參加AACSB Dean’s Conference，在大會議室中，聚集了500位來自世界各國商學院院長，各個聚精會神，或昂頭聆聽台上有關商管教育的演說，或埋首勤作筆記。深感商管專業教育的劇烈競爭，而國內面對外在環境改變，法規制度諸多限制，不免憂心匆匆。就個人觀察近年來國際商管專業教育的演變，提出數例分享之。分別為一、學術與專業的理念；二、實際與虛擬世界的教學；三、營利與非營利的理想；四、大學與產業辦大學的競爭。
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1、 
目的：
國立臺北大學商學院(以下簡稱本院)為因應全球商學教育發展趨勢，強化本院之國際競爭力，自2009年下半年起積極投入申請國際商管教育認證（AACSB）。AACSB針對商管學院院長，於每年初辦理Dean's Conference，俾使各國商學院能瞭解最新的商學教育趨勢，並針對各自所面臨的問題交換心得。2013年1月於美國德州聖安東尼奧(San Antonio)舉辦。本院為積極參與AACSB之各項活動，由蔡建雄院長親自前往出席。

2、 過程:
2013年AACSB Dean's Conference共有超過500位來自世界各地商學院院長共襄盛舉，顯示世界各國商學院均極為重視最新的商學教育發展。會議期間，由各領域專家對於商學教育與產業趨勢進行分析報告，另外，來自不同語言、文化背景的商學院院長，就有關商管研究、教學成效、學院發展等主題，進行廣泛而且深入的討論。
AACSB主辦單位在conference期間，除了對與會者說明有關未來認證準則的實施細節，並就有關線上學習、跨校聯盟、產學合作及國際合作等議題進行專案研討，促進跨文化的商學教育間的相互交流。

3、 心得及建議事項

以下就個人參與之心得，及觀察近年來國際商管專業教育的演變，提出數例分享之。分別為一、學術與專業的理念；二、實際與虛擬世界的教學；三、營利與非營利的理想；四、大學與產業辦大學的競爭。

學術與專業的理念：
傳統的大學發展至今，朝向入世與出世的分合。一方面是強調專業(professional)的實務思考；另一方面是強調學術(academic)的理論探究。在經濟不景氣，政府經費預算刪減的環境下，國立大學作為國家基礎科學與冷門、長期科學研究的角色受到限縮。而呼應學生就業需求和產業人才應用的市場機制轉變為重要的關鍵。
我國大學商學院教師多為從學校畢業後直接到學校服務，缺乏產業經驗。而商管學院在培育學生的目標，又有培養為職場工作能力的學生。因此，不管在教師聘任、課程設計、學習實習等，單純學術背景的教師群體必須納入產業的意見，此一部份，也會成為商管專業學院理念調整重要的考量。
實際與虛擬世界的教學：
在網際網路興起，虛擬世界也造就了網路課程、遠距教學等空中大學的興起。當然，一個論點是虛擬網路的教學，還未能在學生學習的互動上，取得革命性地進步。畢竟，隔著網路與另一端的教師學習，尚讓人感到一種虛無飄渺的感覺。可是，無可諱言地，網路課程的確可以節省了往來交通的成本，特別是國際間的教學。而錄影功能更是可以多次利用，減低了成本。因此，未來的上課模式，可能都要納入實際與虛擬授課的因素。

營利與非營利的理想：
傳統上，對於大學在研究與知識教學傳承，賦予崇高的使命與地位。大學也被視為具備非營利理想特性的機構，而能夠從政府部門獲得經費補助或稅賦優惠的待遇。但是國際經濟衰退使政府補助下降時，公立大學被迫朝向自籌財源或面對營利的問題。
在此思潮下，大學教育而專業的實務思考的極致，出現在商言商，極度以學生需求為依歸的營利大學，例如美國的鳳凰大學等營利性大學，甚至是股票上市公司。對於以往視大學為具備社會公益與人類知識傳承的非營利組織特性的人士來講，營利性大學的出現，簡直是一件革命性、大逆不道的事。但是，若大學的競爭劇烈，政府的補助縮減等問題持續存在，大學或多或少接受營利觀點，也會成為一個議題。

大學與產業辦大學的競爭：
而全球化浪潮下，造就了富可敵國的國際企業，這些企業一方面從傳統大學吸收與聘僱人才，一方面也強化公司內部教育訓練部門，甚至開始提供企業內大學學位。2012年，擁有企鵝出版社(Penguin)和金融時報(Financial Times)的Pearson公司宣布在英國開辦高等教育學院。此Pearson商業與企業學位課程為與BT，Cisco，Peter Jones Foundation，Atos，Sony Pictures，Lloyds of London，Nationwide，and L’Oreal等國際企業合作。此一嶄新計畫與傳統大學不同的地方，在於傳統大學擁有聲譽的教授群、學校品牌、較廣大的招生網絡以及校園課外生活等(BizEd, 2012)。

[bookmark: _GoBack]今日，假設我們仍自詡為追求人類知識理想的學術殿堂，而要維護理想的作為，仍不免需要有人員必須瞭解抱持學術理想的大學，面臨的怎樣的轉變以及面對的挑戰。才能在這些現代化過程中，出現的浪潮中，繼續航行。在AACSB會場中，見到韓國大學Woosong University 校長，在大學國際化的過程中，會議也遇見多位新加坡、香港、韓國甚至大陸大學與商管學院的外籍學術行政主管。這個作法，不管實質執行上對於學術機構的學術與教學上的改革效果，或可以作為學校在創新學術與教學上的參考。




附錄：
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圖一：照片說明：研討會場與韓國Woosong University 校長John E.Endicott 影在會議中，遇見香港、新加坡、韓國甚至大陸的大學或是商管學院，聘請外籍人士擔任學術行政主管。
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		圖二：AACSB 的會展辦理已經專業化，
每年辦理的conference 和seminar 不計其數。
同時，在每一場會議中，更是積極宣傳其他會議。
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