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                               摘       要

International Conference and Annual Meeting (ICAM)是AACSB每年的盛大會議，今年因為新標準的票決更是萬眾矚目，世界各地上千位學者及相關行政人員同聚一堂，海峽兩岸也各有4、50位代表參與，共同見證這歷史的一刻。AACSB認證新規範Standard 2013，將以新的面貌-涵蓋面更廣(新增了EMBA的規範)但規章更精簡(由21條Standards精簡為15條standards)的方式開始新的世代。通過認證的學校具有投票權有出席的義務，認證中的學校也想知道，新標準是否通過(一年以上的討論應該已做了最完備的提案)、通過後認證程序該何去何從、新舊標準的銜接緩衝期為何？教師資格認定方式的調整應該其中調整最多的部分，該如何因應等等。都是大家關心的議題。
由於這次研討會幾乎所有已認證或是認證中學校的商學院院長或代表參加，我們也利用這個機會與將展開合作的學校，包括Jacksonville University, Queensland University, Boston University等的商學院院長，約定見面商討進一步的合作方式。
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1、 目的： 

國際高等商管教育聯盟(The Association to Advance Collegiate School of Business, 簡記為AACSB)每年的年會，International Conference and Annual Meeting (ICAM)是AACSB年度重頭戲，每年四月份選一個交通方便的大城市舉辦。各方代表雲集包括有意參與AACSB認證、或申請中、或已取得認證的學校的老師或行政人員都會來朝聖，了解AACSB進新的發展。今年選在美國的芝加哥，因為新標準的票決更是萬眾矚目，世界各地上千位學者及相關行政人員同聚一堂，海峽兩岸也各有4、50位代表參與，共同見證這歷史的一刻。AACSB認證新規範Standard 2013，將以新的面貌-涵蓋面更廣(新增了EMBA的規範)但規章更精簡(由21項Standards精簡為15項standards)的方式開始新的世代。通過認證的學校具有投票權有出席的義務，認證中的學校也想知道，新標準是否通過(一年以上的討論應該已做了最完備的提案)、通過後認證程序該何去何從、新舊標準的銜接緩衝期為何？教師資格認定方式的調整應該其中調整最多的部分，該如何因應等等。都是大家關心的議題。
由於這次研討會幾乎所有已認證或是認證中學校的商學院院長或代表參加，我們也利用這個機會與將展開合作的學校，包括Jacksonville University, Queensland University, Boston University等的商學院院長，約定見面商討進一步的合作方式。
二、過程: 
這一次的年度國際研討會選在美國芝加哥的喜來登飯店( Sheraton Chicago Hotel & Tower)舉行。在正式報到的前一天與會人士就陸續入住飯店，4月6日傍晚在飯店大廳就碰到來自台灣的學者，包括台灣科技大學、元智大學、逢甲大學、文化大學等。有的已經獲得認證，要來了解新的標準做為後續維護的依據；有的即將面臨AACSB的訪視，把握訪視前和AACSB的staff或訪視委員見面談談；在第三年度報告完成前的我們，除了要了解新舊標準對台北大學推動認證的影響，並吸取其他學校在認證工作上的經驗之外，也藉希望這個機會和我們的mentor，Dr. George Steven詳談我們的工作進度，聽取他的建議；有的學校是剛剛加入，年會是他們及早進入狀況的最佳機會。入住後第一件事就是確認網路的使用情形，這間飯店雖然是4-5星等，費用也不低可是房價並未包括網路的使用，還好一個帳號可以多人使用，所以蔡院長和我就決定付費使用網路，解決通信的問題。

除了正式會議時間之外，AACSB辦公室也安排了一些以地區性組織為主的聚會。7日向大會註冊報到後，我們就立刻參加亞太親合會(Asia Pacific Affinity Group)的聚會。這是一個以亞太地區學校為主的親和團體，以交換資訊、分享經驗促進商學教育與研究為目的。在開會前這個團體就透過AACSB辦公室發出邀請，請大家提供議題討論與分享。一個半鐘頭的聚會，由兩位已獲得認證的副/院長，澳洲雪梨科技大學的副院長Tracy Taylor及韓國高階科技學院(Korea Advanced Institute of Science and Technology)商學院院長Byungtae Lee帶領討論。兩位分別分享了自己學院的特色、資源及面臨的挑戰，也邀請大家提出各學校所面臨的挑戰，透過分組討論歸納後再以分組報告的方式分享。我們這一組除了我們以外，還有香港、廣州、北京及杜拜的學校代表。由於大家都來自亞太地區學制比較相近，提出的問題也相近，也有一些不同學校分享他/她們的經驗。雖然在會中並沒有對所有的問題提出解答，不過在分享中也獲得了不少的啟發收獲匪淺。接著我們約了佛羅里達州的Jacksonville University商學院院長Dr. Don Capener商談兩學院學術合作事宜，這是在與會前透過e-mail約好的會談。Jacksonville University是一個私立學校，由一個學院開始，逐漸擴充並建立MBA program。Don 接任院長一年積極推動國際交流，想要擴展和大中華區學校的國際交流，主動和蔡院長聯絡因此決定利用這個機會雙方當面討論。由於事前已經有了初步的意見交換，這次的見面除了進一步互相了解兩個學校的背景之外，我們也具體的提出交換學生和老師互訪授課的可行性，以及目前和其他學校交流的模式希望得找出適合彼此的交流方式。這次的meeting花了將近一個半鐘頭，接近中午用餐時間，Don曾經在芝加哥工作做，所已提議由他做東請我們題驗一下芝加哥有名的Pizza 店。中五我們就在Don的引導之下走過有名的golden mile商店街，到了芝加哥傳統Pizza店，享受菠菜口味的脆皮Pizza。


正式會議於4/8早上開幕，4/9午餐後閉幕。兩個早上都有早餐額外場(bonus session)、全會場次(plenary session)及八個平行場次(concurrent session)。8日下午則除了有全會場次及八個平行場次之外還有今年的重頭戲AACSB官方報告(Officers’ remarks)暨年度會議(Annual Business Meeting)。

8日的早餐額外場邀請了AACSB認證服務的副總裁Lucienne Mochel及執行副總裁Robert D. Reid，談AACSB認證辦公室所能提供的幫助，也歡迎大家充分利用。Virginia Polytechnic institute and State University的商學院院長Richard E. Sorensen更現身說法提供自身的經驗給大家參考。第一個全會場次由The Art of Choosing的作者Sheena Iyengar和大家談如何打破多樣選項的強，聰明地做選擇。Sheena是個盲人，先自我解嘲說她無法看到大家舉手提問。對於她所提出的各選項，只能透過鼓掌聲辨識支持程度。Sheena的演說精彩毫無冷場，她準備的投影片和她的演說緊密結合。她自己透漏這些圖片都是和朋友討論後的抉擇。雖然無法和一般人一樣的看這個世界，但是透過朋友的敘述、文字的描寫仍然可以對這個世界有獨特的感受。Sheena的演講展現了，只要努力做好準備不論有多大的困難都能做出好的選擇，她自己就是一個很好的範例。早上的平行場次有八場考量我們的需求我和院長選擇了A1場次：Scope of Accreditation and Strategic Management: A Successful Path to Accreditation。這場是由Bently University的副校長Michael J. Page和Texas State University商學院院長Denis T. Smart所主持。兩位主持人將認證申請、標準校正計畫(Standard Alignment Plan)、進度報告(Progress Report)、預訪(pre-visit)及同儕訪視(peer review)等，認證過程的每個階段所需經歷的大小事，以自身的經驗一一道來。她/他們特別提醒大家一定要充分利用AACSB辦公室聯絡人(staff liaison)和導師(mentor)，透過她/他們作為與AACSB辦公室溝通的橋樑。 

下午的全會場次由Procter & Gamble的董事會主席，總裁暨執行長Bob McDonald主講。會場先由Beta Gamma Sigma協會(Society)頒發2013 獎給 Mr. McDonald以表彰他的領導與成就。這是一個國際性的榮耀，Mr. McDonald也是透過協會贊助今天的午餐。Bob 除了報告他在P&G的領導經驗以及與對商學院人才的感謝與期許之外，也提出了power of agility,  power of people和 power of minds與大家分享他的領導心得。下午的重頭戲AACSB官方報告暨年度會議終於登場，今年適值新標準的投票會場備顯嚴肅。通過認證的學校各有一個投票權，憑邀請信坐在大會準備的前排區域。申請中的學校則在後排區域觀察。大會先由主席Joseph A. DiAngelo宣布會議開始，並通過年度財務報表及預算，然後分別就商學、會計新認證標準進行投票。兩認證標準分別由通過認證的學校投票，大會將投票邀請信以不同顏色區分，投票時分別請贊成的學校舉高邀請信，並由工作人員計票。這樣的設計簡單有效，很快地就完成投票，順利通過2013新認證標準。接著由總裁暨執行長John J. Femandes邀請主席致詞說明新標準的提出歷程並感謝大家的認同。副主席也是繼任主席Robert S. Sullivan肯定主席Joseph的付出，主席也做出回應並宣告明年年會在新加坡舉辦後，年度會議圓滿落幕。

9日上午的第三場全會由Creating Innovators的作者，也是哈佛商學院畢業的Tony Wagner主講。Tony從批判性思維與解決問題(Critical Thinking and Problem Solving)談起，提出「問對的問題」是批判性思維的起點，並指出學生們多半被訓練回答正確的答案，很少被要求「問對的問題」。他以「沒有創新不來自嘗試錯誤」來說明建立好的學習模式的重要性。並建議透過分組演習鼓勵學生思考，在沒有指導的情況下讓學生發揮創意。早上的平行場次我選擇C3的Recasting Assurance of Learning in Curriculum Management。這場是由Central Washington University商學院院長 Kathyn D. Martell和雪梨University of Technology商學院代理院長Tracy Taylor共同主持。她們以多年的AoL經驗，提出實務上可能面臨的挑戰例如：資料的收集、直接測度、課程需求資訊來源、教授參與不足等；有效課程管理的要素如：重訂AoL與課程管理的關係、強化教授參與的例行程序及更多整體性的評估AoL如校友問卷等間接測度；修改並整合AoL與課程管理的策略等。她們也強調執行過程與證明文件的重要性。最後並以雪梨University of Technology執行AoL的成果與大家分享。整個議程在中午用餐後正式結束。
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3、 心得及建議事項


2013的AACSB國際年會除了例行的財報及工作會報之外，就以通過新的認證標準為主要的事件。這個新的標準在條文將內容整合為15條，不過涵蓋面更廣了，將EMBA program 也納入規範，另外合格教師的規範分成四類，也容許類間的互換，規範更具彈性。在AoL的要求上也更具體。綜合來說是比較符合現況的規範。AACSB辦公室容許各學校有三年的過渡期，不必馬上以新標準來認證。我們正處於第三年的執行規劃期間，報告中使用的表格仍沿用舊標準，所以目前仍未轉換為新標準。今年的研討會多了一些討論新舊轉換討論的平行場次，我們也參與了其中一場，了解一下將來可能面對的問題。當然其他各校在認證過程的經驗(都是舊標準)，也在會中多有討論我們也從中學到不少。

 AACSB舉辦這種大型的年會，也同時提供各學校交流的機會。再來參加年會之前，我們已經做了一些安排，與即將有學生或老師交流的學校約好，當面討論交流細節。7日與Jacksonville University的商院院長、八日與Queensland University商院院長、九日與Boston University商學院院長的會談，都是利用研討會的refreshment break時間，以約定地點的方式當面商討進一步的合作方式。另外我們也拜訪AACSB辦公室的聯絡人Jane Lawler。8日傍晚利用大會安排的Evening reception的時段與本校的Mentor Dr. George Steven見面，向他報告我們的進度，然後共進晚餐進一步討論將來的努力方向。
    今年的年會我們也有幸遇到將於今年度接受AACSB的Peer Review的兩個台灣來的學校，訪視時間分別為今年的上半年及下半年。直接的交談吸取經驗也為我們即將面臨的階段做準備。有些學校與我們所處了階段相似，大家也互相交換心得，希望把進度做的更完整，報告寫得更詳盡。部分學校是初申請，我們也提供過去的做法供它們參考。這當中以各校在AOL的作法上差異最大，我們只能參考並調整成最適合我們的方式來執行。這次的研討會義守大學剛申請，他們邀請了現任Asia of AACSB international資深副主席暨執行長Prof. Eileen Peacock到義守大學演講，也利用這個機會邀請各校參加這個演講，同時和Peacock執行長約時間面談。由於Peacock執行長的出訪費用很高，各校也都樂於利用這個以較少的代價獲得的見面機會，這也算是這個研討會的機緣下，帶來的額外收穫吧。
蔡院長與Capener院長合影於


ICAM2013會場





ICAM2013會場對街的University of Chicago商學院館
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