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內容摘要
鑒於亞洲地區的博弈事業蓬勃發展，除了以澳門為首的觀光飯店因大量人力需求與台灣地區積極聯絡，但本次參訪所要探討研習的對象，即是目前正以韓流文化盛行各國的韓國，其大量運用各項產業推行觀光，其中博弈事業便是其中一項，為增進本校教師觀光與博弈產業結合發展之管理新知，特辦理韓國博弈研習參訪，透過實際訪查，期望培養未來國內度假博弈產業教育人才。另外為拓展本校國際知名度，與韓國淑明女子大學文化觀光部締結姐妹院，增加師生國際交流的機會，培育多元的國際視野。
內文
1、 目的
    (一)透過走訪韓國首爾，體驗其觀光市場與城市行銷的手法與策略。
    (二)瞭解韓國博奕賭場在觀光產業推動的角色與影響性。

    (三)與優質之大學院校建立姐妹院之關係，了解該校行政與教育措施
       ，相互借鏡 ，與法國藍帶廚藝學院合作模式之借鏡。
2、 參訪機構
(1) 七樂賭場簡介
七樂娛樂場是位於首爾的外國人專用賭場。依據主題的不同共分為江南店、希爾頓店、釜山樂天店三個賭場，這三個賭場位於市區內，因此搭乘大眾運輸工具也能輕鬆到達。此外周邊的百貨公司、觀光地、文化設施林立，應有盡有。
於首爾江南COEX(韓國貿易會議中心Premier別館)，自2006年開幕以來，客源主要以日本人為主，佔50%，其次是居住在韓國的外國人士，占約35%。另外來自中國大陸，香港，台灣的旅客則佔15%。七樂賭場以女性消費者居多。七樂(7luck)賭場江南店共三層，可同時容納400人入場遊玩。七樂位於江南COEX，與首爾洲際大酒店(Intercontinental Hotel)及oakwood premier酒店相連。許多韓國民營賭場都設立在山林間，旅客往往花費數小時拉車時間才能抵達。七樂賭場位於首爾市區，在首爾最好的地段，離首爾景點如南大門、明洞、東大門、南山、昌德宮等都很近。
主要市場為中國大陸市場，並根據團體市場與高級VIP客層區分不同營業地點，以達綜效，並因應大陸旅客特殊需求有「洗碼」之新的經營模式。造成營業額逐步成長，顯示其行銷模式具體有效。
(2) 華克山莊天堂賭場簡介
天堂華克山莊賭場是外國人專用賭場，其所在的希爾頓華克山莊賓館周圍景觀格外優美，可鳥瞰漢江。賭場內有Baccarat， Blackjack， Roulette， Tai-Sai 等各種桌上遊戲。拉斯維加斯風格的賭桌十分完美，賭場的規模更是全國第一。賭場24小時營業，每年有40多萬的外國人在此盡情享樂。天堂華克山莊賭場在韓國內並不太有名，反而在國外更為人知曉，其職員能講多國語言，為客人提供方便。以規模來說，華克山莊的賭場和拉斯維加斯相較之下規模要小一些，但和馬來西亞雲頂、澳門葡京賭場相比更加高雅且高檔，也更能吸引VIP人士．華克山莊的總收入不及澳門、馬來西亞，但人平均消費額高，華克山莊平均消費額445美金／人次，馬、澳人平消費額在90美金／人次左右。山莊規定，若是酒店住客，出示房間鑰匙便可免費入場，否則須付1,200元．該賭場24小時營業，毋須遊客整裝入內，坐下賭博時．汽水，啤酒或小吃免費供應。可能是由於地理位置的因素．華克山莊娛樂場的遊客主要來源於亞洲，日本、中國的顧客佔大多數，單憑肉眼有時很難區分你是否真正是非韓國人。
(3) 梨花女子大學介紹
梨花女子大學』(Ewha Womans University)簡稱「梨大」，1886年由美國監理教傳教士夫人Mary Scranton女士設立。隔年由高宗皇帝(朝鮮第26代王)命名為「梨花學堂」，立校訓為「真.善.美」，為韓國首爾歷史最悠久的大學之一，也是韓國第一所女子大學。現有18個大學院、11個專科學院、65個科系組成，並有附屬機關和研究機構。近年來完成-梨花校園複合區EEC(Ewha Campus Complex)，為地下一樓至地上六樓的規模建築，地上以環境公園和教室組成，地下則有圖書館、書店、咖啡店、健身房及電影院等多樣文化設施，充分的文化生活空間的one-stop 校園。
(4) 淑明女子大學介紹
淑明女子大學創建於1906年，有朝鮮皇室創辦的韓國第一所民族女性私立大學。以成為「世界最高的領導才能大學」為理想，以到2020年培養韓國10%的領袖為目標。為了這一目標，淑明女大強調個性化，全球化，融合化的戰略性領導才能的研究，並將此成果應用於教育，以培養具有全球競爭力的領導者。現在淑明女子大學以紮實的個性化領導才能為基礎，對內對外擴展「淑明領導才能」構築以女性WELL-BEING為主導的世界性女性健康研究大學，及作為全球化時代領軍的夢想學園。為領導才能教養學部及個專業領導才能涵養而準備的教科課程，領導才能連接專攻，淑明領導才能開發院，領導才能特別項目，產學研連接項目，學生領導才能組，求職智力項目等，使淑明的女性領導者具備創造性知識，未來型技術，奉獻的品性和健康的心神。淑明女子大學校在感性與尖端數字化和諧相容的夢想校園中，為世界各地培養輸送熱情的，具有獻身精神的，「為改變世界面貌盡綿薄之力」的領導者。
(5) 弘益大學介紹
位在新村的弘益大學，在美術設計方面可是韓國首屈一指的學府。弘益大學的藝術氣息，讓周邊自然聚集了設計、創意的相關產業。附近藝術補習班與設計工作室林立，街上到處可見設計師獨立創業的店面，商品新穎又不失個性。弘益大學一帶不只是藝術家與民眾交流的場所，也吸引不少外國觀光客的目光，獨特的造型建築物、各有特色的咖啡店、活力十足的地下樂團、豐富的夜生活的club，譜寫日夜不歇、多種面貌的新村弘益大學生活圈。
(6) 藍帶廚藝學校-韓國分校(藍帶國際-淑明學院)
藍帶廚藝學院的確是目前在全球最知名的廚藝學校，靠著穩定的教學品質、卓越的師資及專業化的設備環境，吸引每年超過兩萬名的青年學子前往學習法餐廚義工法及甜點製作技巧。目前藍帶餐飲學院在全球約有四十個校區，鄰近我們台灣的校區有韓國首爾、泰國曼谷、日本東京、日本神戶等等！有別於其他廚藝學校要求經驗，或是相關背景，藍帶是連廚藝是0的人都收，學校會從最基本的刀工開始教起，除了實作課程，學校也會指導理論課程，像是廚房管理、如何妥善運用空間設備讓食材可以發揮最大效用。
藍帶國際- 淑明學院坐落在首爾，韓國的文化，教育，政治和經濟中心。它是韓國唯一的藍帶國際學院校區。淑明女子大學，藍帶國際學院的教育合作夥伴，成立於1906年作為全國第一家私立女子大學。藍帶國際-淑明學院成立於2002年，聯合兩大院校培養和指導烹飪行業的全球領導者。藍帶國際學院還從2006年開始提供在研究生院的MBA課程，以及從2007年開始的酒店及餐飲管理本科專業。所提供課程文憑有1.料理和甜點證書和文憑、2.麵包 (烘培) 證書和文憑、3.工商管理碩士 (MBA)–餐飲服務業。
3、 心得
「首爾」在20年前，多數觀光客不認為這會是個有魅力的城市，乏味的宏偉大樓、人人都穿制服，幾個古舊的城宮與傳統市場外，不會讓人多看一眼，多停留一步。但如今的首爾，於2010年贏得「全球設計之都」的美譽，更讓各個設計迷都往首爾跑。鑒於2004年李明博當市長時，大力推動各項改革之外，現任市長更是大的小的皆不放過，從小的公車等候亭、大至改建東大門棒球場成設計廣場及公園，透過設計與城市的溝通，打造出國際級的視野並保有過去的傳統與歷史文化。
除觀察坐落在各處的設計，成群聚落的購物商圈，更是首爾最具代表的強烈意象。走到那都可以逛、可以買，時間從白天開到黑夜，或者再接著到隔日凌晨迎接曙光，當然不只好買，食物也很好吃，道地的韓國美食，從街邊的辣炒年糕、魚板、雞蛋糕，或者是一定得試試的韓國烤肉及承接傳統的蔘雞湯，都是人人推薦的必點菜單。這些值得探尋的吃喝玩樂，靠著便捷的地鐵就可以迅速的到達目的地。交通路網方便，班次密集，主要旅遊精區搭乘地鐵均可到達。
4、 建議事項
(一)文化創意產業的融入，凸顯其文化觀光的差異性。相對於台灣與中國大陸，如何區隔並展現台灣文化特色之努力方向。
(二)博弈觀光吸引大陸東北觀光客入境，限制本地人，產生經濟效益與群聚效果值得參考，未來高雄旗津或南星計劃區，可以規劃成博弈特區，帶動高雄經濟的再次起飛，除解決高鐵、高雄海空港、捷運等運量不足外，更可以創造新就業機會。
(三)淑明女子大學與法國藍帶廚藝學院合作，除開設法國廚藝與烘焙相關課程，並無積極將韓國餐飲輸出。相對於台灣本校除開設廚藝與烘焙課程外，應積極將台菜輸出國際。
(四)整體韓國觀光發展帶動相關產業的發展，並強化庶民經濟，除傳統免稅店的發展，針對大陸觀光客外，另結合電影文化與數位輸出，吸引自由行觀光客，帶動整體觀光乘數效果。

(附錄)
一、活動照片
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	圖1：梨花女子大學參訪
	圖2：拜見淑明女子大學 黃善蕙校長
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	圖3：七樂賭場- Seven Luck(江南店)
	圖4：華克山莊天堂賭場 Paradise Casino
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	圖5：感謝 藍帶國際-淑明學院
	圖6：與淑明女子大學文化觀光部締結姐妹院
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