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摘要

本次會議在墨西哥舉行。墨西哥礦產資源豐富，富藏各類型礦產，包括貴金屬與卑金屬，主要位於火山活動所形成的梅德山脈成礦帶。為世界主要礦產生產國，在全球礦業佔有重要之地位。墨西哥為全球第1大銀礦、第2大鉍礦，第3大鍶礦，第5大鉛礦與鉬礦，第7大金礦與鋅礦生產國。另墨西哥為非OPEC主要石油生產國，其石油生產量居全球第7位，因其地理位置毗鄰美國，而成為美國主要之石油供應者。墨西哥政府對礦產的探勘及開發有較為開放與優惠之政策，以減輕投資者之法律負擔，且墨國經濟環境相對穩定，因此，吸引了來自加拿大、美國、澳洲等國之礦業公司前來投資，進行探勘及開發各類礦產，主要集中在薩卡特卡斯、索諾拉、濟華花、科阿韋拉及杜蘭戈各州之貴金屬及卑金屬之探勘活動。本次會議舉辦地點濟華花州即為墨國主要之金銀生產州。礦業為墨西哥重要之經濟活動，為墨西哥創造了很多就業機會，未來也仍將是其經濟重心。墨西哥去年通過了能源改革法案，允許私人及境外資本進入墨西哥能源產業，通過簽訂服務合同、產量分成、利潤分成等方式，提高該國能源產業的生產力與競爭力，最終達成國家經濟增長的目的。由於礦業發展能為資源豐富國家的經濟增長與社會發展帶來重大貢獻，且墨西哥礦業在世界具有舉足輕重之地位，因此，該國每年皆會辦理國際礦業會議，除提供全球產官學研溝通交流平台外，更可掌握國際礦業資源開發利用與科技發展情勢，以及提供瞭解投資機會。
本次大會主題為永續且負責任的礦業，議程內容主要探討墨西哥礦產資源產銷概況與潛在機會、礦業投資法規、環境生態永續等。本次大會及參展計有150家公司，320個展示位，約3,000人與會。

國民經濟活動中，沒有任何產業像礦業一樣，對開發所在之社區具有重大的影響。可以把一個窮鄉僻壤之社區轉變為忙碌繁榮之社區，也可以把忙碌繁榮的社區變成一座鬼城。社區居民可以是最佳夥伴也可以是最壞的對立者，端視業者如何定位本身企業，究是視企業為社區居民一份子或僅係過客心態。如果業者能協助將社區打造成為更健康、更好美的生活，以及工作與未來的地方，業者勢必獲得社區居民的信賴和支持，居民也自然成為業者做任何事情最大的擁護者。因當地社區居民將會認真看待投資者究會帶來發展或係帶來問題。此值得企業進一步深思，也值得政府在法規上著墨。

墨西哥去年進行礦業法相關法規改革，新修訂之礦業法主要目的在於將採礦轉型成高效率和社會上負責任的產業，以及將礦業開發所獲得的利益分享予礦區所在地的居民。配合本次礦業相關法律之改革尚包括勞工法規，環境保護法規與聯邦稅制等，這種為產業長遠發展，將勞工與環境基本人權以及獲利分享之價值觀納入，進行跨機關及通盤檢討修訂礦業相關之法制，令人由衷敬佩，值得政府學習。
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壹、緣起

為了解國際礦礦業發展現況及未來情勢，作為我礦業發展之參考，爰派員參加在墨西哥舉辦之國際礦業會議。

墨西哥礦產資源豐富，富藏各類型礦產，包括貴金屬與卑金屬，主要位於火山活動所形成的梅德山脈成礦帶。為世界主要礦產生產國，在全球礦業佔有重要之地位。墨西哥為全球第1大銀礦、第2大鉍礦，第3大鍶礦，第5大鉛礦與鉬礦，第7大金礦與鋅礦生產國。另墨西哥為非OPEC主要石油生產國，其石油生產量居全球第7位，因其地理位置毗鄰美國，而成為美國主要之石油供應者。墨西哥政府對礦產的探勘及開發有較為開放與優惠之政策，以減輕投資者之法律負擔，且墨國經濟環境相對穩定，因此，吸引了來自加拿大、美國、澳洲等國之礦業公司前來投資，進行探勘及開發各類礦產，主要集中在薩卡特卡斯、索諾拉、濟華花、科阿韋拉及杜蘭戈各州之貴金屬及卑金屬之探勘活動。本次會議舉辦地點濟華花州即為墨國主要之金銀生產州。礦業為墨西哥重要之經濟活動，為墨西哥創造了很多就業機會，未來也仍將是其經濟重心。墨西哥去年通過了能源改革法案，允許私人及境外資本進入墨西哥能源產業，通過簽訂服務合同、產量分成、利潤分成等方式，提高該國能源產業的生產力與競爭力，最終達成國家經濟增長的目的。由於礦業發展能為資源豐富國家的經濟增長與社會發展帶來重大貢獻，且墨西哥礦業在世界具有舉足輕重之地位，因此，該國每年皆會辦理國際礦業會議，除提供全球產官學研溝通交流平台外，更可掌握國際礦業資源開發利用與科技發展情勢，以及提供瞭解投資機會。
貳、會議經過

本次大會主題為永續且負責任的礦業，議程內容主要探討墨西哥礦產資源產銷概況與潛在機會、礦業投資法規、環境生態永續等。本次大會及參展計有150家公司，320個展示位，約3,000人與會。

參、會議研討內容

墨西哥礦業發展概況

墨西哥在1961年進行礦業國有化，礦業權必須為墨西哥人所有（墨西哥人股權比例必須大於51％），導致外國公司大量撤出墨西哥，直到1990年後期。直至1994年北美自由貿易協定生效，為墨西哥帶來新一輪的礦業盛況，主要來自於加拿大礦業部門之投資。2002年以後隨著金屬價格逐漸攀升，進一步推動墨西哥礦業投資與發展。礦業為墨西哥國民經濟之第四大部門，2012年之年產值達225億美元，對墨西哥經濟具有相當之重要性，主要係提供外匯來源與工作機會，推動其他經濟部門之發展，成為墨西經濟發展重要動力之一。同時礦業部門努力落實礦業永續發展，也大大減輕了可能的環境惡化。

全球礦業投資主要的5個國家，墨西哥位居第5位，依序為澳洲、加拿大、智利、巴西、墨西哥。惟就2012年全球礦產勘探投資目的國占全球之比例而言，墨西哥位居第4位，依序為加拿大（16%）、澳洲（12%）、美國（8%）、墨西哥（6%）、智利（5%）、秘魯（5%）中國大陸（4%）。墨西哥目前總計有866個探勘計畫項目，其中261個不同探勘階段之計畫項目屬外人投資，如以礦種而論，其中665個計畫項目屬於金礦與銀礦。然而，這些探勘計畫項目面積僅占全國面積之30%而已，此足以彰顯墨西哥在全球礦業所扮演之重要角色及未來之潛力。

墨西哥有多種金屬礦產之產量在全球10名內。主要之金屬礦產有銀礦、金礦、鉛礦、鋅礦、銅礦、鍶礦、鉍礦、鉬礦。墨西哥共有31州，其中14州位居金屬成帶，主要之生產州包括索諾拉（銀、金、銅、鉬）、薩卡特卡斯（銀、金、銅、鉛、鋅）、濟華花（銀、金、銅、鉛、鋅）、科阿韋拉（銀、金、銅、鉛、鋅、鍶）州等。墨西哥為全球最大白銀生產國，2013年總生產量約1.7億盎司，前五大銀礦生產州依序為薩卡特卡斯（42.4%）、濟華花（17.6%）、杜蘭戈（12.4%）、索諾拉（7.6%）及墨西哥（4.1%）。至於黃金生產量則排在全球第7名，2013年總生產量約360萬盎司，前五大金礦生產州為索諾拉（27.5%）、濟華花（18.3%）、薩卡特卡斯（17.2%）、格雷羅（9.7%）及杜蘭戈（8.3%）。雖然目前墨西哥黃金生產量排序在全球第7名，但以近年黃金產量每年平均以12%之持續成長率來看，2012年比2011年更快速成長達16%，未來墨西哥成為全球主要黃金生產國應指日可待。鉛礦生產量排名全球第5，2013年總生產量約25萬公噸，前三大鉛礦生產州為薩卡特卡斯（52%）、濟華花（21.2%）及杜蘭戈（8%）。鋅礦生產量排名全球第7，2013年總生產量約65萬公噸，前三大鋅礦生產州為薩卡特卡斯（49.2%）、濟華花（18.5%）及杜蘭戈（10.8%）。銅礦生產量排名全球第10，2013年總生產量約49萬公噸，前二大銅礦生產州為索諾拉（75.5%）及薩卡特卡斯（12.2%）。

礦產品供需展望概況

根據全球白銀協會報告顯示，近10年各行業對白銀之需求變化，2003年主要來自於工業（42％）、珠寶銀器業（31％）、投資（4％）、影像業（22％）、生產商減持對沖（2％）。相對於十年後之2013年，雖仍應用於工業（45％）、珠寶銀器業（23％）、投資（24％）、影像業（5％）、生產商減持對沖（3％），但比例已有變化。工業需求增加係因新的應用，如太陽能電池薄膜、汽車催化劑、衛生醫療、電子產品等有所增加。至於影像業大幅減少，乃係隨著數位科技的發展，底片被記憶卡取代，對銀之需求持續下降所致。至於對白銀之投資成長，2012年以來金價大幅下跌，然而銀價比金價有更大之跌幅，激勵投資者買入之動機。金銀價格之下跌主要歸因於美國貨幣寬鬆政策之逐漸退出，展望全球經濟持續改善，以及其他資產有更佳之獲利。由於全球金銀需求主要來自亞洲，尤其是中國大陸與印度，該國經濟增長減緩，或是進口政策變動，都將影響金銀之工業、珠寶與投資需求。近兩年之經濟不確定性，造成銀需求緊縮，惟隨著全球經濟改善，該協會預期未來工業與珠寶銀器需求都將成長。

另從供給面來看，全球白銀之主要來源有銀礦（68％）、廢料（22％）、政府出售（10％）。近10年銀礦生產每年穩定成長，由2003年之6億盎司到預估2013年的8.2億盎司，成長達2.2億盎司。相對2012年，2013年銀礦產量增長之國家有美國、墨西哥等；減產者有澳洲與波蘭。2013年供給有微幅的成長，其中來自銀礦者有4％的成長，廢料則因價格低迷，則減縮8％。

根據Agnico Eagle報告指出，2013年之金價可謂是巨大變動的一年，從一月最高達美盎司1,694美元至六月最低每盎司1,192美元，年平均價格約每盎司1,425美元。金價回落之原因在於投資者看好美國經濟，出售黃金相關金融投資商品，資金流向美國股市，青睞股票之獲利，導致金價下跌。此資金流向之變化從黃金用途別需求量之增減即可獲知。與2012年相較，珠寶需求量增加，工業用量微減，投資大減，中央銀行亦減持。但黃金實質需求仍增加，此主要來自於亞洲市場之中國大陸、印度對珠寶需求之增加。中國大陸、印度與各國中央銀行之需求量大致上當相於每年由礦場產出之供給量。

2013年全球黃金供給量約為4380公噸，比2012年減少約65公噸。其中，礦場產出量約3019公噸，回收量約1317公噸，黃金回收約占供給量的三分之一。與2012年比較，礦場產出增加約156公噸，回收量則減少約274公噸。礦場產量增加主要來自於加拿大、印尼、中國大陸、澳洲等國之增產。回收減少則主要歸諸於金價低迷。然而，未來礦場之供給量；恐將面臨壓力，因在持續低迷之金價下，金礦生產商將無足夠之利潤，以維持經營。就中期而言，金價可能維持在每盎司1,150-1,400美元。

就生產地區結構而言，中國大陸為全球最大生產者，占全球產出之13%，拉丁美洲占21%，北美洲占12%，非洲占20%，東歐與中亞占12%，其他亞洲國家占23%。

墨西哥礦業投資環境
墨西哥礦業投資近幾年係以指數型增長，據墨西哥礦業公會統計，以2012年而論，估計投資額達76億美金，較2011年之56億美金，2010年的33億美金，每年皆有大幅成長，另預計2013年將較2012年成長40％。在1990年中期，特別是北美自由貿易協定簽訂後，鼓勵外人投資，包括礦業在內，導致礦產探勘開發大幅成長、新礦床之發現與新礦場之開展。據統計，墨西哥礦產開發40％來自外資，其中、70％即來自加拿大公司，顯示自由貿易協定之礦業開放成果極為豐碩。隨著墨西哥外人投資之增加，及國際協定之參與，讓墨西哥政府必須改革改革修訂相關法規，使之更趨於國際水準公司。員會








































































































修訂相關法規，使之更趨於國際水準。
墨西哥去（102）年進行礦業法相關法規改革，新修訂之礦業法主要目的在於將採礦轉型成高效率和社會上負責任的產業，以及將礦業開發所獲得的利益分享予礦區所在地的居民。今年起政府將徵收5％的礦產權利金，其中30％納歸普通基金，賸餘70％納歸當地政府。修法前礦業公司所繳的稅全歸聯邦政府，州政府並未獲分文。因此，新修訂之礦業法將讓採礦所在地之政府與居民獲得最大利益，政府所徵收的稅將直接回饋至地方。另為籌措整治金銀等貴金屬生產對環境所產境衝擊鉑等貴金屬





















































































































所造成破壞之資金，政府也將按該等礦物售價總收入的0.5%徵收特別稅賦，作為融資整治計畫所需經費之用。
此外，為加強礦業權管理，針對取得礦業權11年內連續兩年未進行實質的探勘或開採活動之礦業權者，將加徵50%的礦業權費；至於取的礦業權11年後連續兩年仍未進行探勘或開採活動之礦業權者，將加徵100%的礦業權費。

至於2012年大幅修訂公布之新勞工法，更強制納入雇主必須與員工分享利潤10％之規定，但規定董事、總經理及管理人員不得參與分配。但為避免對新辦事業與新產品開發之影響，另訂定包括新公司營運首年、新產品製造、礦業公司之探勘期間內等之豁免條款。其實這項規定在墨西哥1917年之政治憲法已有規定，國家必須設置一個包含勞工代表、雇主、政府所組成之委員會，訂定與工人利潤分享之百分比，但僅適用營業公司，因此，以往許多公司之業主會成立兩個公司，一個作為營業公司，另一個作為外包服務公司，以避免支付工人之福利，並規避強制性10％獲利與員工分享之要求。為此，現行修訂之新勞工法採較嚴格之認定，外包員工必須係從事專業或知識性質之工作，外包工作不能與營業公司工作相同或類似。此項修法讓勞動關係更趨明確。鑑於新的外包規定，礦業公司也必須重新審視其現有作法，以及相關服務契約，以確保遵守新的法律框架，避免違法受罰。

另2013年間公布了環境責任法，主要係遵守國際法與憲法之承諾。墨西哥1992年通過批准聯合國里約熱內盧宣言，此宣言之原則規定國家應針對污染受害者及其他環境損害立法規範責任與補償。另墨西哥憲法揭櫫人民享有健康的環境權利，屬於另類人權，並規定環境損害與破壞應由當事人負責整治整復與補償，以強化污染者付費之原則。此法同時規定環境責任法律訴訟之個人及集體行動，包括鄰近環境損害社區居民、私人公司、非營利組織、聯邦環保機關、負責環保之聯邦及州檢察官，預期此規定將有助於落實環境責任，但也將因此造成環境訴訟之增加。
另根據墨西哥所得稅法，探勘費用將可以直線攤銷法，以10年為限，最高每年10％扣抵費用且可依通膨指數調整，或可選擇探勘費用發生當年全額抵減。可抵減之主要探勘費用項目包括可行性研究費用，生產前之開發成本（勞工、爆炸物、燃料、備品、、），土地取得費用，環境研究費用（勞工、分析費、顧問費、、），前進探勘地點之道路建築費等。
墨西哥能成功的吸引外資投資礦業，主因在於務實而適當的許可程序，該項程序相當公平與透明並符合法規標準。另一項要素為充沛廉價與熟練的技術工人與專業人士，在其他國家缺工與勞工成本成為重大議題。其他有利因素包括良好之基礎設施與供應鏈，豐富之地物與地化等地質基本資料與絕佳之成礦地質環境，經墨西哥地質調查所確認的就有23處大型世界級礦床及6處超大型礦床。
負責任的採礦

環境議題經常出現在報紙頭版新聞，導致民眾改變了審視礦業公司的觀念與方式，不再僅強調公司為股東帶來多少權益，同時也會瞭解該公司對其各項生產活動如何負責任的進行。因此，礦業界深知，21世紀的礦業想要永續經營，唯一的可能性就是透過社區參與與對環境負責，對當地社會與經濟有所貢獻，但最大的挑戰仍是如何贏得社區的信任，目前墨西哥係透過複雜的地方政治進行協商。
由於礦業開發無論在何處都將造成環境與社會的改變，例如棲息地之減少，地表水與地下水之污染，文化的調整，礦工的移入等，雖然某種程度之干擾難以避免，但倘業者能按照最佳之法規標準經營礦業，幾乎所有負面之環境與社會衝擊將可降低或避免。因此，如果能發展出一套讓各利益相關者皆能接受的、可行的、獨立的或經第三方確認的制度，以監督業者之各項行為符合法規標準及績效目標，並確保有關承諾能持續進行並獲得滿足，將是至關重要的。
再則，礦業開發在符合社會、環境與安全之高標準下，在經濟上將可為社區國家帶來就業機會、改善基礎建設與政府稅收，同時也可以引進外人投資並獲取外匯。因此，業者除了要提供改善當地居民財富與促進當地社區建設繁榮之外，也要善盡環境管理人之責任
外濟上，責任計畫社會、環境與安全之標準下，









































































































。由於環境影響之治理也是負責任採礦重要之要素，因此，許多礦業公司都會進行各自社會責任計畫，或是簽署相關之國際標準，以提升公司之社會形象。在環境方面，礦業公司會特別關注當地的生態，例如保護維持生物之多樣性，維護水源與水質，降低景觀破壞，減少溫室氣體排放等。另也會訂定管理危害物質、化學品、廢棄物之安全程序，以強化衛生安全之保護，降低潛在之環境影響。對於使用氰化物處理金礦之公司，更有國際氰化物管理規範可資遵循。另外，在社會方面，礦業開發勢將影響當地居民之生活，尤其是在地理上屬偏遠之地區及社會上屬貧窮之地區，所以善盡公司社會責任，提供各項教育、醫療、企業夥伴等社會協助也是相當重要。總之，礦業必須尊重勞動權、人權與社區之期待，提供安全健康的工作場所，避免或降低環境危害，留下長久有用的資產，才是一個負責任的採礦作為。
國家保護區之採礦
墨西哥因其地理位置，具有由溫暖的海洋、茂密的森林、神秘的叢林、廣袤的沙漠等組合而成的生態體系，成為全球生物多樣性最豐富的五個國家之一。全球有記載的物種約200萬種，分布在巴西、哥倫比亞、印尼及墨西哥等12個國家，這12個國家的多樣性物種就占了全球的70％。其中，全球陸生脊椎動物與維管植物，墨西哥就占了12％。為了維護重要之生態體系，墨西哥政府劃定了國家自然保護區，包括生物圈保護區（41區）、國家公園（67區）、自然紀念物（5處）、自然資源保護區（8區）、野生動植物保護區（35區）、聖地（18處），總面積約2,538萬公頃，約占全國總面積的13%。為利生態環境管理，墨西哥環境資源部將之分為5類等級，包括穩定、穩定至中度穩定、中度穩定、中度穩定至不穩定、不穩定，以利監測生態環境之變化。以墨西哥最大的採礦州索諾拉州而言，由國家自然保護區委員會管轄之一處野生動植物保護區為例，目前該保護區就有28個礦區，其中22個礦區為開採中之礦場；同樣由該委員會管轄之一處生物圈保護區， 該區就有31個礦區，其中12個礦區為開採中之礦場；另一處生物圈保護區， 則有49個礦區，其中1個礦區為生產中之礦場，目前該州生態環境歸類為穩定至中度穩定之等級，此顯示密集的探採礦活動尚未惡化該州之生態環境。
墨西哥國家自然保護區委員會認為，礦業應可與自然保育和諧相容，否則兩者之衝突對礦業與自然保育皆無好處。因此，2010年提出礦業永續發展策略，其重點包括：推動防治措施、環境整治措施、土地整復措施，以利礦業邁向永續發展；加強監控保育生態，並促進礦業開發，以利永續發展之平衡；發布礦業公司環境符合準則，並研擬礦業邁向永續發展之手冊，以利業者遵守現行環境法規，最終達成大面積開發也不至造成環境之重大影響。
在環境整治措施方面，廢棄物防制與管理法規定，業者對廢棄或受影響之土地需制訂健全之整治策略，對於未整治之污染源，除非經處理至健康安全之程度，不得排放於外部環境。另建立環境保護基金，以支援受採礦影響之場址進行直接保育作為。其他促進礦業邁向永續發展作法包括：訂定中長期大面積生態系之對策；探究在國家保留區內與礦業開發有關之特別規定；建立有效之協調機制，並以科學技術為基礎，訂定國家保護區內礦業活動之準則；在降低環境衝擊計畫中納入保育對策。
肆、心得及建議

一、本次礦業法修法重點之一係為讓採礦所在地之政府與居民獲得最大利益，所以政府新徵的礦產權利金將直接回饋至地方。我國現制礦產權利金所得仍歸中央，近年地方以各種名目徵收類似之稅收，且地方易受民意干擾，隨意提高收費基準，造成地方權利大於中央，地方分權形成中央難以掌控之狀態，此猶如聯邦制國家，各州法規不一致。其實，對於投資者而言，最不希望看到的就是各州發展各自之法規體系，尤其是稅制，亦即一國多制，增加其管理負擔。他山之石的確值得政府認真思索。
二、國民經濟活動中，沒有任何產業像礦業一樣，對開發所在之社區具有重大的影響。可以把一個窮鄉僻壤之社區轉變為繁榮之社區，也可以把繁榮的社區變成一座鬼城。社區居民可以是最佳夥伴也可以是最壞的對立者，端視業者如何定位本身企業，究是視企業為社區居民一份子或僅係過客心態。如果業者能協助將社區打造成為更健康、更好美的生活，以及工作與未來的地方，業者勢必獲得社區居民的信賴和支持，居民也自然成為業者做任何事情最大的擁護者。因當地社區居民將會認真看待投資者究會帶來發展或係帶來問題。此值得企業進一步深思，也值得政府在法規上著墨。
三、本次礦業有關之稅制改革或將影響跨國礦業公司在墨西哥的探勘開發計畫，但考量所得稅之抵減，實質稅率或許沒有名目稅率高。況且政府將所徵收礦產權利金之70%撥至受礦業開發影響之地方政府，這些費用或可減輕礦業公司原應付出之社會責任計畫費用，所以對外人直接投資墨西哥礦業之實質影響應或許有限。配合本次礦業相關法律之改革尚包括勞工法規，環境保護法規與聯邦稅制等，這種為產業長遠發展，將勞工與環境基本人權以及獲利分享之價值觀納入，進行跨機關及通盤檢討修訂礦業相關之法制，令人由衷敬佩，值得政府學習。

四、礦業開發在符合社會、環境與安全之高標準下，落實保育土壤、控制水質與保護動植物之生態等，將可為社區國家帶來就業機會，改善基礎建設與增加稅入，帶來外匯。為此，墨西哥政府對於取得礦業權後，不積極進行探勘開發之業者，特別訂定相關規定加以規範。針對取得礦業權11年內連續兩年未進行實質的探勘或開採活動之礦業權者，將加徵50%的礦業權費；至於取的礦業權11年後連續兩年仍未進行探勘或開採活動之礦業權者，將加徵100%的礦業權費。此種另類以稅賦加強礦業權管理之作法也值得政府參考。

五、礦業開發屬於暫時性使用土地，因此，墨西哥國家自然保護區委員會認為，礦業應可與自然保育和諧相容，否則兩者之衝突對礦業與自然保育皆無好處，所以允許在自然保護區內，如野生動植物保護區、生物圈保護區內，進行礦業活動，但同時提出礦業永續發展策略，推動防治措施、環境整治措施、土地整復措施、訂定加強生態環境監測等級，以監控生態保育，落實礦業永續發展。墨西哥政府此種兼顧生態與開發，環境保護與經濟成長，並強化治理與監督的積極行事作為，確實值得學習。
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