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內容摘要：（二百至三百字）

    本次會議為「世界核能發電協會-東京中心(World Association of Nuclear Operators-Tokyo Centre,WANO-TC)」各會員聯絡人(WANO Interface Officer,WIO)之春季會議，此為例行性會議，於每年春、秋兩季舉行。會議開始首先由各會員聯絡人(WIO)作自我介紹，然後由世界核能發電協會(WANO-TC)各組工作成員，例如同業評估組(Peer Review,PR)、運轉經驗組(Operating Experance,OE)等成員一一作自我介紹，再接著進入會議主軸，由WANO-TC報告去年2013年之工作概況，以及未來需要各會員協助及配合之項目。另安排由出席本次會議之「日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear Safety Institute,JNSI)」聯絡人介紹該組織與WANO-TC之間未來相互間所扮演之角色。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://report.nat.gov.tw/reportwork）
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1、 出國目的
    本次參加之會議為位日本東京狛江市之「世界核能發電協會-東京中心(World Association of Nuclear Operators-Tokyo Centre,WANO-TC)」所召集各會員聯絡人(WANO Interface Officer,WIO)於103年3月18-19日所舉辦之春季會議，此為例行性會議，一般於每年約3月及10月，春、秋兩季舉行。與會目的在聽取WANO-TC報告去年2013年各項活動之執行成果與各會員應配合及協助事項。另外此次參與會議的各會員聯絡人有19位，包括日本各核能公司及核能相關單位、印度核能電力公司(Nuclear Power Corporation of India Limited,NPCIL)、印度(Bharatiya Habhikiya Vidyut Nigam ,BHAVINI)公司、巴基斯坦原子能委員會(Pakistan Atomic Energy Commission,PAEC)、中國核能電力股份有限公司(China National Nuclear Power Co. Ltd,CNNP)、韓國水力原子力電力公司(Korea Hydro & Nuclear Power Co. Ltd,KHNP)等，以及WANO-TC各領域專家、行政人員，也藉此機會互相識交流，希望對於日後本公司相關業務之推動有所助益。
2、 出國行程
2014年03月17日        往程(台北松山機場 → 日本羽田機場)

2014年03月18 -19日    東京新宿區華盛頓飯店←→東京狛江市WANO-TC

參加2014年春季WANO-TC WIO 聯絡人會議
2014年03月20日        返程(日本羽田機場 → 台北松山機場)
3、 會議內容及概要
   本次會議由WANO-TC局長(SHIRAYANAGI,Harunobu)及副局長(MOH,SangYang)率領WANO-TC相關工作人員，其中也包含本公司派駐WANO-TC之聯絡工程師吳課長及余工程師皆全程參與。會議由副局長主持引導，會議開始首先由各會員聯絡人(WIO)先作自我介紹，然後再由世界核能發電協會(WANO-TC)各組工作成員，例如同業評估組(Peer Review,PR)、運轉經驗組(Operating Experance,OE)等成員一一作自我介紹，緊接著進入會議主軸，各項議題分別由WANO-TC各領域專家負責做簡報，內容主要為去年2013年之各項工作概況，以及未來工作重點及需要各會員協助及配合之項目，會議中各與會之會員聯絡人(WIO)所提出之各項問題，皆能獲得WANO-TC充分清楚之說明與解答。
    本次與會之各會員成有19位，包括日本各核能公司如北海道電力公司、東京電力公司、中國電力公司、中部電力公司、東北電力公司、北陸電力公司、關西電力公司、九州電力公司、四國電力公司、日本原子力發電公司(Japan Atamic Power Company,JAPC)等及核能相關單位，如日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear safety Institute,JANSI)、日本原子力研究開發機構(Japan Atomic Energy Agency)、日本電源開發公司(Electric Power Development Company,EPDC)等、印度核能電力公司(Nuclear Power Corporation of India Limited,NPCIL)、印度BHAVINI公司(Bharatiya Habhikiya Vidyut Nigam ,BHAVINI)、巴基斯坦原子能委員會(Pakistan Atomic Energy Commission)、中國核能電力股份有限公司(China National Nuclear Power Co. Ltd,CNNP)、韓國水力原子力電力公司(Korea Hydro & Nuclear Power Co. Ltd,KHNP)等。另日籍會員尚有一位以觀察員身分出席與會(關西電力公司東京分部辦公室)。
    WANO參與出席本次會議人員除東京中心各組成員及行政人員外， 此次尚有一位來自倫敦中心的MANNION,Anne是負責線上溝通信息的資訊專家，實屬難得。
會議議程及內容概略如下：

1. 前次(秋季)會議之重要事項

自去年2013年秋季會議後共有8項工作待辦，其中已有6項已完成2項待追蹤，說明如下:

(1)在同業評估(PR)領域方面，WANO東京中心持續討論關於印度核能電力公司(Nuclear Power Corporation of India Limited,NPCIL)之要求，不要有該公司的員工參與該公司之同業評估活動。目前PR組於執行印度核能電力公司進行同業評估時，將會以不採用該公司之員工擔任評估員為目標，如果有需要該公司之員工擔任評估員，也會事先取得印度核能電力公司之同意。(結案)
(2)有關新版績效目標與準則(Performance Objectives & Criteria,PO&C)，東京中心進行待改善事項 (AREA FOR IMPROVEMENT, AFI)之追蹤活動(Follow Up)，如AFI產生於2014之前則不需適用新版PO&C，但如有新的議題發生則必須適用新版PO&C。(結案)
(3)有關資訊溝通，東京中心將聯絡人(WIO)活動發表佈新聞。(結案)
(4)關於WANO網站，東京中心與巴黎中心討論有關因為系統端的問題所導致登入網路失敗問題、對主要瀏覽者因缺乏信任導致出現認證錯誤，及增加WANO網頁額外的登出功能等事宜。其中登入網路失敗問題，微軟公司表示乏信任致出現認證錯誤，係因為網頁在433埠未使用HTTPS通訊協定。因現行之網頁已經過時，倫敦中心將於2014/2015進行更新計畫。(待追蹤)
(5)有關聯絡人(WIO)會議，東京中心希望每次WIO會議由一位會員自願作簡報。自2014春季會議起，東京中心已於寄出邀請開會資料之同時，亦要求各聯絡人(WIO)就各該公司參與相關之WANO活動，自願作簡短的報告。(結案)
(6)有關同業評估(PR)，指派WANO代表至TOMARI電廠，討論有關AFI的矯正計畫及決定需所需要的技術支援任務。已於2/1日完成。(結案)
(7)有關同業評估(PR)結果之公開發表及發展運用。經過WANO董事會討論有關透明及保密協定決議，會員不得公開有關同業評估(PR)及技術支援任務(TSM)之結果。(結案)
(8)有關部分董事會會議資料與WIO相關應可納入WIO會議。春季董事會會議資料有關新辦公室搬遷等資料已納入本次議程。(結案)
2. WANO去年2013年10月至今年2014年3月之活動簡介

(1)去年2013年12月2日在巴黎舉行局長會議(Directors’Meeting

)。討論事項包括如下：

· 東京中心發佈(重大變革已由其他中心及倫敦辦公室確認)。
· 同業評估同等效力。倫敦辦公室說明，由日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear safety Institute,JANSI)所完成之同業評估結果，倫敦辦公室不作任何初步之論斷。
· 緊急應變方面。已作緊急應變自我評估之電廠，於2015年10月前之同業評估將不會對該項目進行審查。
· 嚴重事故管理。2015年2月前所有電廠應完成嚴重事故管理之自我評估。
· 分級(包含核能安全與績效評估)。

· 年度及執行長信函。由WANO主席發給各會員執行長之私人信函。
(2)WANO董事會會議(會期開議)。2013年12月3日於巴黎舉行，討論議題包括如下：
· 與其他國際組織合作。包含核能安全之慣例及新核能安全之構建。

· 東京中心發佈信息。
· 日本核能界在東京中心董事會之行動。

· 區域性的報告(近期同業評估結果)。

· 東京中心成員及新辦公室進展。

· 保密資訊及WANO對外界之可見度(Visibility)。討論再次揭露會員間意見顯著分岐，臨時決定繼續暫停試驗性之發佈。
· 管理文件之修改。
(3)由WANO管理人員訪查巴基斯坦。
· 目的在於知悉巴基斯坦原子能委員會(Pakistan Atomic Energy Commission)之情況，並找出WANO有什麼可以協助巴基斯坦原子能委員會改善電廠績效，以及在巴基斯坦區域中以適當的保全安排展現安全旅程。
· 重大成果。WANO管理人員承諾東京中心組成真正國際同業評估團隊及技術支援任務團隊。

(4)局長會議(Directors’Meeting)

· 2014年2月6-7日於倫敦舉行。
· 討論核能安全績效之評估。

· 各局長同意評估計畫的基本目的。
   提供額外獨立之資訊給執行長用以改善電廠之績效。
· 各局長也指出一些常見的重要原則存在各區域中心之實施過程。

(4) 局長會議(Directors’Meeting)

· 2014年3月3日於東京舉行。

· 討論議題包含更改管理文件及計畫規劃。

(5)WANO董事會會議(會期結束)

· 2014年3月4日於東京舉行。

· 討論議題包含更改管理文件及各局長進行各別區域中心之報告。
(6) WANO董事會會議(會期開議)

· 2014年3月5日於東京舉行。
· 討論議題包含由倫敦辦公室報告議程活動及監督委員會之總結報告。
(7)可見度(Visibility)及保密資訊(Confidential information)
· 亞特蘭大中心(AC)與巴黎中心(PC)反對使用保密資訊(同業評估/技術支援任務)來提升WANO之可見度。
· 莫斯科中心(MC)與東京中心(TC)會員間意見分歧，部分會員支持揭露活動之結果。

· 會員可以說明WANO做過哪些事情。
(8)東京中心報告成員、新辦公室及預算。
3. 同業評估(Peer Review,PR)/訓練(Training)及能力評核(Qualification)
(1)同業評估(Peer Review,PR)計畫
· 2014年(會計年,Fiscal Year,FY)預計將舉行15次PR，6次追蹤(Follow Up,FU)，6次啟動前評估(PreStart Up Review,PSUR)，4次總公司同業評估(Corporate Peer Review,CPR)，共計31次活動。
· 從去年2013年4月至今年2014年1月共舉行21項活動其中包含本公司核三廠之PRC活動。
· 最近兩年2013-2014年1月評核員之支援情形
16次評估活動中共有231人次參與，其中東京中心有164人次，中核核電支援4人次，本公司支援3人次。2013年東京中心參與PR佔69%，其次17%為其他中心支援，會員支援佔14%。
· 各領域有資格評估員之可用情況
以CY,RP,OA,OP及ES領域人員最為短缺，目前東京中心之成員有48人，預計2015年需75人，到2017年需93人，人力資源極需補強。
· 總公司同業評估(Corporate Peer Review,CPR)
· WANO東京中心於曾於2008年為東京電力公司辦理過總公司同業評估。
· 2013年WANO東京中心舉辦2次總公司同業評估(CPR)；10月為東京電力公司，緊接著11月為韓國水力原子力電力公司。
· 2014年將進行4次總公司同業評估(CPR)，將由非常資深之核能業界專家及一不分地區中心成員所組成團隊執行。
· 目前東京中心僅有2-3位專家可以負責CPR。

· 2014(會計年)年CPRs規劃如下:

-2014年8月18-29 台灣電力股份有限公司

-2014年10月20-31 中國核能電力股份有限公司

· 從2015第1季到2017第3季尚有12個公司要進行總公司同業評估(CPR)，急需要各會員提供資深專家支援。
(2)同業評估(Peer Review,PR)之回饋

· 領隊評核員之能力水準評估大致維持在85%，需要改善達到90%以上之滿意度。

· 從屬評核員之能力水準評估大致維持在80%左右之滿意度。
· 所提出之待改善事項 (Area For Improvement, AFI)品質約維持在85%之滿意度。

· 今年由資深經理表示滿意的程度顯示了改善的情形，未來的一年仍然需要持續保持。
· 為了能改進整體評估活動的品質，東京中心需要提供更多的訓練以及更多的時間來準備評估活動。
(3)訓練(Training)及能力評核計畫
· 至2014年1月止東京中心已經組成15位講師花費442人-工時 訓練東京中心的成員。

· 花費120人-工時 強化6位母語非英語之成員之簡報技巧。
· 自2013年7至2014年1月間共花費273人-工時，分別在6次檢討會議進行訓練。

· 自2013年7至2014年1月間共計花費835人-工時，每人平均20人-工時之訓練。

· 平均有42%東京中心技術成員參與講授，58%參與檢討會議。
· 2014-2015年之訓練計畫

· 2014年1月23-27訂為非出差週(No Travel Week)。
· 第2個非出差週(No Travel Week)稍後將訂定。

· 每人每年之訓練時數目標為70小時。
(4)同業評估(Peer Review,PR)自我評估之執行

同業評估活動之待改善事項

· WANO東京中心對評核員之選取、訓練、資格檢定及績效評鑑存在重大弱點。
· 並未建立長期計畫以確保同業評估實施能按預定時程進行。
· 針對同業評估提出之待改善事項(AFI)包括重複發現之AFI，並未持續進行監督及追蹤。
· 東京中心實施同業評估在許多方面仍存在弱點。

· 同業評估計畫實施並未持續採取有效的行動來改善發現的缺失。此外，同業評估過程之自我評估有某些方面是薄弱的。
(5)2014年同業評估(Peer Review,PR)/訓練(Training)及能力評核之過程改善

· 大致上應強化PR與TSM之間之連結以及PR後之追蹤(Follow Up)活動。
· 評核過程之中，有義務使用真因及貢獻之圖表。
· 增加使用硬性化的文件來進行資格評估計畫。

· 改善篩選具潛力支援人員之方式，以便可以找出所需相關經驗及能力之人員以成為成功之評核人員。
(6)希望透過聯絡人(WIO)的協助
· 請提供已經承諾提供之額外人力。
· 當有需求時請協助提供有資格評核領隊。

· 請將已送達各將進行評估電廠之預定時程做最新狀況的意見，以便評估活動可以做較好的規劃及實行。
· 請提供有經驗的同業以便增進評估活動之品質。
· 可否嘗試派遣具有潛力的支援人員成為評核員並以作為支援人員之在職評估。
4. 技術支援任務(Technical Support Mission,TSM)及標竿訪問(Benchmarking Visit,BM)
(1)會計年2013年技術支援任務(TSM)及自我評估(Self-Assessment)概觀

· 2013年共完成28次技術支援任務(TSM)。

· 去年顯著降低對其他區域中心(RC)尤其是亞特蘭大中心(AC)之依賴性。

· 去年東京中心派出31位專家，日本核能公司(Japan Nuclear Operations,JNOs)派出23位專家，本公司亦派出2位專家參與其他會員電廠之技術支援任務(TSM)活動。
· 2013年有關設計及工程技術、運轉等領域之技術支援任務較以往多。
· 與待改善事項(AFI)有關之技術支援任務(TSM)佔比已經提升至約30%，現行之目標為60%。

· 滿意度問卷調查滿分給5分，各項目顯示平均約為4-4.5分，但提出解決問題方案之品質，該項目之分數相對較低，尚有改善空間。
· 技術支援任務提出追蹤之建議

· 東京中心於完成技術支援任務(TSM)6個月之後，會追蹤當時所提出建議之施行情況。
· 東京中心送出問卷請相關電廠答覆。請針對所提出建議之實施狀況回答“完成”，“改善中”，“計畫中”或“未採用”。
· 目前技術支援任務之建議並非強制性，是否實施則視各會員而定。
· 於去年2月所舉行之技術支援任務成員會議，倫敦辦公室提案未來並獲其他地區中心同意，未來技術支援任務所提出之建議，電廠必須採行。
· 依據倫敦中心所提出之技術支援任務草案，同業評估之後務必施行技術支援任務，且各區域中心必須追蹤技術支援任務之實施情況。
· 2013年之標竿訪問(Benchmarking Visit,BM)
· 中國核電(CNNC)及阿酋核電(Emirates Nuclear Energy Corporation,ENEC)之標竿訪問延後至2014年。
· 接受來自德國公用事業之一項任務。

· 派遣韓國水力原子力電力公司(KHNP)、印度核能電力公司(NPCIL)及巴基斯坦原子能委員會(PAEC)至其他會員完成3項標竿訪問任務。

         (2)2012年WANO評估之待改善事項(AFI)評估
· 技術支援及交換-1(TS&E-1)

AFI-1之內容如下:

以目前東京中心技術支援任務(TSM)小組的編制，將挑戰其是否有足夠能力持續協助會員針對所發現之重要待改善事項提供協助。
這將會造成來自東京中心(TC)會員所提供之專家人數，不足以應付現行技術支援任務(TSM)計畫，且缺乏符合資格之小組領隊。
· 兩項改善計畫已經實施。

· WANO評估小組將於2014年3月31日這週訪查東京中心並評估改善計畫之實施情況。
· 針對待改善事項-1(AFI-1)之改善計畫1
· 提升東京中心區域之自有專家比率

-為東京中心成員發展”擴大專家名單”。(已完成)

-為東京中心會員發展”擴大專家名單”這些專家係由東京中心成員之專家名單挑選出並送給各會員驗證。(已完成)
-發展”需要的專家”名單，並於東京中心2013年會員聯絡人會議中傳達此一訊息。(已完成)
· 針對待改善事項-1(AFI-1)之改善計畫2
· 於重大待改善事項以具有資格之小組領隊提供支援協助。
                 -增加"協助型式之技術支援任務(TSM)"

2013年5月建立電廠績效分析及協助之東京中心指引(G-28)，現在尚在修改G-28使成為更實用及有效之系統。(進行中)
-於其他中心之標竿訪問"協助型式之技術支援任務(TSM)"
自巴黎中心支援東京中心之成員中學習優良典範。(進行中)
-"協助型式之技術支援任務(TSM)"指定東京中心之成員為小組領隊
修改東京中心技術支援任務(TSM) 指引(G-13)，以支持 小組領隊/協調人 之資格，以便提昇其貢獻及領導權。(已完成)

         (3)2014年2月3日工作成員會議

· 修改完成之WPG04”技術支援任務(TSM)及標竿訪問(Benchmarking Visit,BM)已於2013年10月25日發行。主要的改變為有效率的介紹技術支援任務(TSM)的評估程序(技術支援任務(TSM)建議事項之實施)。
· 技術支援任務(TSM)應與60% 之待改善事項(AFI)相關，此為明年之目標。

· 所有區域中心已經同意並採行，未來電廠針對技術支援任務(TSM)所提出之所有建議都必須加以實行。

· 新式評估之型式進行評量TSM建議之實行情形，並將評量結果分為4級。近期最終修訂版將由倫敦辦公室核准並適用於各區域中心。
(4)2014年計畫之活動及改善行動
· 技術支援任務(TSM)經理已經提供給各會員編輯資料包含有近期同業評估(PR)之待改善事項(AFI)、重大的運轉經驗事件(Operating Experience even)、處於績效指標(Performance Indicators,PI)最差之4分之1、過去技術支援任務(TSM)之結果、WANO評估之結果...等等，技術支援任務(TSM)經理要求各會員於2013年11月1日前提交2014年之技術支援任務(TSM)需求。

(5)請求會員聯絡人(WIO)協助

· 請會員協助提供技術支援任務(TSM)之專家。

· 技術支援任務(TSM)必須有60%以上是基於同業評估(PR)之待改善事項(AFI)需求。

· 有效率地協同技術支援任務(TSM)追蹤系統及使用指標評估改善過程。
5. 運轉經驗(Operating Experience,OE)

(1)提送事件報告之時機需要改進。

· 初步的 WANO事件報告須於30天內提送，不接受超過30天後才送達之初步報告；WANO事件報告須於１４０天內提交。另事件肇因分析的深度仍需要加以強化。

· 如有需求WANO可派運轉經驗之團隊協助。

(2)重大運轉經驗報告(Significant Operating Experience,SOER)持續為首要重點，且由各會員、東京中心及倫敦辦公室於共同系統下追蹤。如有5年仍未依建議施行並處於AI(Awaited Improvement)之待改善狀態，將不再提供重大運轉經驗報告。
(3)會員必須改善報告之等級。

6. 績效指標(Performance Indicators)
(1)會員有責任於每季結束後45天期之限內，將所屬各電廠之績效指標結果提報WANO。
(2)WANO並無意修改60天之審查期限。
有關績效指標(Performance Indicators)之管理程序如下：

	程序
	會員提交
	審查
	統計
	發行

	每季結束後之天數
	45
	60
	65
	70


(3)請各會員依WANON所提供之績效指標(Performance Indicators)相關資料瞭解自己的弱點。
(4)針對弱點進行自我評估找出造成弱點之原因。
(5)會員可以向東京中心提出要求協助以便正確地將存在之偏差加以改善。
7. 專業與技術發展(Professional & Technical Development)

(1)自2013年10月後之發展情況

· 確保停機期間之安全

· 涵蓋主題

-大修期間深度防禦風險評估模式之發展

-於馬鞍山核電廠之大修停機安全作法

-燃料池衰變熱移除之作法

· 參加人數:17人

· 東京中心電廠廠長會議(2013年12月11-12日)
· 主題

-WANO新版作業目標及準則(Performance Objective and Criteria,PO&C)之實施
· 涵蓋主題
-2005年作業目標及準則(Performance Objective and Criteria,PO&C)版本變更之摘要

-總公司同業評估(Corporate Peer Review,CPR)之概觀

-領導與管理

-巴黎中心回報新版作業目標及準則(Performance Objective and Criteria,PO&C)之施行情況
· 參加人數:44人
· 核能電廠輻射劑量抑低實用作法

· 涵蓋主題
-由輻射劑量抑低公司於秦山三廠進行劑量抑低，降低過濾材質之篩眼尺寸及對工作人員較為友善之鉛衣
-於10座PWR電廠進行蒸汽產生器更新及注鋅其鈷58/鈷60比率之效應
-使用雙氧水移除CRUD以降低工作人員之曝露量

· 參加人數:13人
(2)未來展望

· 洞察重大運轉經驗報告(Significant Operating Experience,SOER)2013-2(Rev-1)-從後福島一廠所學習之教訓
· 邀請專家訂定主題將涵蓋

-事故發生之原因及後果

-管理階層面對福島類似挑戰之警告標誌
-如何有效率地實施建議案
-福島後日本各核電廠之作為
-業界之回饋

· 對日本各核電廠之聯絡人(WIO)要求：鼓勵盡可能參加
8. 優良典範與指引(Good Practice & Guideline,GP & GL)
(1) 自2013年上次WIO會議後之活動情況
· WANO網頁已經張貼了12篇東京中心之優良典範

· 4篇東京中心之優良典範提案目前正在評估中

· 1篇新優良典範已張貼於WANO網頁
· 2項政策已放在WANO網頁
(2)改善行動
· 重點：如何改善優良典範與指引之使用

· 雖然我們已經有約132篇優良典範及24篇指引放在WANO網頁，但許多會員並沒有加以利用。
· 優良典範品質與程度之差異

· 優良典範在進行同業評估(PR)和技術支援任務(TSM)時需要更好的推廣及使用
· 優良典範並無專門工作小組
· 改善：WANO優良典範與指引(Good Practice & Guideline,GP & GL)程序之說明

· 優良典範 (Good Practice,GP)程序之說明草案由倫敦辦公室準備且由各區域中心之優良典範成員進行審查

(3)要求會員聯絡人(WIO)協助

· 提高優良典範及指引之使用

· 必須與其他會員分享更多的優良典範

· 在進行同業評估(PR)及技術支援任務(TSM)時找出具有優良典範提案之可能候選電廠
9. 溝通(Communication)
同業評估總結報告

   董事會議於2014年3月5日一致決議，同業評估及技術支援任務之執行成果報告不得對大眾公佈。然而透過東京中心得到倫敦辦公室管理局長同意後，仍然可以發布新聞，只是內容僅簡單說明WANO做過什麼事而非WANO發現什麼事。
新聞發布樣板
“WANO 於XXX電廠進行同業評估
XXX電力公司於201x年X月X日至X月X日於XXX核能電廠進行WANO同業評估。

評估期間，WANO團隊由世界不同領域之專家包括運轉、維護、及輻射防護等等組成，將進行現場作業觀察、與現場人員會談，且鑑於世界卓越和利於其他電廠之實行，討論待改善事項。
XXX電力公司持續努力為達核能電廠運轉之最高安全性及可靠性，將由同業評估之結果受益。

世界核能發電協會(WANO)團結世界上每一個運轉商用核能電廠之公司以達到最高標準之核能安全。WANO 之存在純粹為了協助會員達成運轉安全與可靠之最高標準。 ”
10. 文件翻譯(Translation)
翻譯

· 語言：日語、韓語、簡體中文、繁體中文

· 文件：

· 運轉經驗相關

-重大運轉經驗報告(Significant Operating Experience Reports,SOERS)

-重大事件報告(Significant Event Reports,SERS)

-即時運轉經驗報告(Just-In-Time,JITS) 
· 指引

· 其他選定之文件
11. 其他事項

WANO東京中心新辦公室啟用

· Igarashi building

· 新辦公室座落於東京市中心，租賃契約已於2月份簽訂完成

· 新辦公室距離日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear safety Institute,JANSI)只需12分鐘之步行時間，方便兩個機構之間之合作

· 6樓約800平方公尺可供100位工作人員進駐
· 7樓做為會議室約370平方公尺

· 期程

· 內部裝修工程於3月開始，舊辦公室將於4月底搬遷，如有未預期情形發生，原定時程可能還會再延遲。

· 之前因為WANO東京中心為非法人組織，致使租賃協商失敗，東京中心預定於2015年3月前成為法人組織，而此項亦納入合約內容。
12. 下次會議時間及地點
2014年秋季會議

日期  2014年10月16日(星期四)至10月17日(星期五)

地點  世界核能發電協會-東京中心(WANO-TC)
4、 心得及建議
    職於先前曾於102年7月~10月參與WANO-TC所舉辦之活動，包括同業評估(PR)訓練班、運轉經驗(OE)撰寫班及技術支援任務(TSM)課程，經過上述課程之訓練，已經對WANO相關活動有初步的瞭解，也學習到如何進行同業評估之過程及如何完成一篇運轉經驗報告，然而這些都只是站在學習者的角度來認識WANO。
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     承蒙長官們厚愛給予難得之機會，有幸得以參加此次WANO-TC於103年3月18-19日所舉辦之會員聯絡人(WIO)春季會議，在會議中透過WANO-TC各個領域之成員簡報102年度各項業務辦理情形，以不同的角度對WANO各項活動有了更深層的認識。而藉由參加本次會議，又得與有機會與當初負責運轉經驗(OE)撰寫班及技術支援任務(TSM)課程之講師，再次見面互相寒暄並認識其他WANO-TC之工作成員及行政人員，也認識許多其他國家的電力公司出席代表，如韓電、中核、日本中國電力等公司等，相信對職於明年104年8月將奉派聯絡工程師之工作會有所助益。
本次會議是職第一次代表公司出國開會，得以熟悉辦理出國的相關手續。由於開會地點位於日本東京，除了參與會議之外，也體驗到不同於台灣的異國文化。因為由WANO-TC安排入住的飯店於新宿區，也見識到這個亞洲經濟大國首都的繁榮與各項先進建設，四處所見高樓林立，鐵路、地鐵四通八達，道路車輛井然有序且幾乎看不到機車，街道上整齊清潔，這些都令人印象深刻。
這次會議將是WANO-TC辦公室於狛江市電力中央研究所內最後一次的會員聯絡人(WIO)會議，因為4月底WANO-TC辦公室將遷移至位處東京市中心的港區，距離日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear safety Institute,JANSI)辦公室僅有12分鐘之步行路程，有利兩單位便於共用資源及互相支援，而下次WIO秋季會議將會在新大樓舉行，因此也在會後趕緊把握機會拍照留念。
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