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壹、目的：

    「臺港經濟文化合作策進會」(下稱策進會)成立於民國99年，其下設「經濟合作委員會」及「文化合作委員會」二委員會，以協助政府推動臺港經濟、文化多方面、多層次之交流合作。策進會劉德勳董事長伉儷應香港對口單位「港台經濟文化合作協進會」(下稱協進會)李業廣主席之邀，於本(103)年3月14至15日前往香港出席第42屆香港藝術節，劉董事長同時亦應「香港台灣客屬同鄉會」之邀，於台北經濟文化辦事處海華服務基金進行一場專題演講。為辦理臺港「策」、「協」兩會交流聯繫之相關行政工作，以及就近觀察香港藝術節動態、臺港客屬鄉親交流互動情形，本會指派港澳處陳信吉專員陪同。
    香港藝術節簡介：香港藝術節起始於1973年，本年度已邁入第42屆。本屆活動自2月18日至3月22日舉行，節目涵蓋歌劇、戲曲、音樂、戲劇及舞蹈等內容，全期計有138場節目，由國際知名演藝團隊或名家擔綱演出。主辦單位另安排百餘項其他活動，內容涵蓋示範講座、大師班、工作坊、座談會、後臺觀賞、展覽、藝人談、導賞團等，以鼓勵香港民眾及國際觀光客與藝術家互動交流。另為培養年輕一代對藝術的興趣，提供青少年接觸高品質藝術的管道，香港藝術節於1992年成立「青少年之友」，估計已逾65萬人參與，其中「青少年之友」會員亦已累計12萬人。香港藝術節活動經費預估逾新臺幣4億元(如2013年為港幣1億零5百萬元)，其中約3成來自香港特區政府支持，約4成來自門票收入，另約3成則為企業界、慈善單位與熱心人士之贊助與捐款。
貳、過程：

    策進會劉董事長一行於3月14日中午時分抵達香港機場，本會香港事務局(下稱本會港局)派員接機。有關劉董事長此行訪港過程如后：

一、出席香港藝術節活動
(一) 劉董事長在港首日晚間，應邀出席協進會李業廣主席所設歡迎晚宴。李主席除歡迎劉董事長訪港外，雙方於席間亦就當前臺港經貿與文化交流等議題廣泛交換意見。港方並表達本年下半年度組團來臺參加臺港經貿合作論壇，規劃於論壇結束後考察臺北會展活動，以及參訪我相關地方如宜蘭等地之市政建設，藉以增進對臺灣商貿與文創產業發展之認識與瞭解。劉董事長及李主席均認為「策」、「協」兩會過去4年來已累積豐富合作經驗，期盼兩會未來能繼續開展更多有助雙方民眾福祉之合作。
(二) 晚宴後，劉董事長在李業廣主席等人陪同下，步行前往香港演藝學院，觀賞由臺灣、香港及大陸三方合作新創戲劇作品「水滸108之終極英雄－蕩寇誌」之演出。本劇為一齣充滿創意及結合電子搖滾樂等現代性元素的創新京劇，導演兼演員吳興國盼本劇「除唱、唸、做、打基本功外，包括故事結構、戲劇節奏、音樂、舞蹈、服裝和舞臺視覺全顛覆了，希望帶給觀眾感官與心靈的衝擊」。媒體報導，本劇在香港藝術節首演後，本年10月間將轉往上海國際藝術節公演，12月則會進駐我國家戲劇院。劉董事長與李主席在觀後均盛讚本齣走出傳統格局的京劇，顛覆大家對京劇原有的刻板印象，確實能為兩岸三地文創發展注入新的生命與活力，頗值得鼓勵。
二、發表專題演講
(一) 劉董事長此行亦應「香港台灣客屬同鄉會」之邀，於台北經濟文化辦事處海華服務辦事處進行一場名為「『公』無不『客』與兩岸事務」專題演講。出席本場演講會之在港客屬鄉親極為踴躍，現場逾120位貴賓與會，包括大浦縣同鄉、世界客屬總會、嘉應五屬同鄉會、五華同鄉會、焦嶺同鄉會等客屬社團負責人、相關部門幹部與會員，以及長期旅居香港之臺鄉、臺商團體如港澳台灣同鄉會、國際華商協進會、港澳台灣慈善基金會、港澳台灣婦女協會等社團負責人與相關人士，均主動參加。劉董事長以客語及國語輕鬆交流的方式向與會者分享其個人公職生涯的點點滴滴，特別是從事兩岸事務之公務生涯經驗，令與會的客家鄉親均覺獲益良多。劉董事長演講後應主辦單位要求清唱象徵客家精神的傳統歌曲－「客家本色」，與會的客家鄉親跟著哼唱或打節拍，展現在港客家鄉親團結的一面。
(2) 「香港台灣客屬同鄉會」成立於2013年，以服務旅居香港之臺灣客家鄉親為宗旨，本次精心規劃並邀請劉董事長為在港客家社團與鄉親進行專題演講，目的除希望增進鄉親對當前兩岸關係的認識與瞭解外，也期盼強化香港客家社團之交流與互動，提供在港客家社團建立緊密聯繫之平臺，藉以增進彼此之合作。
三、考察市政建設
(一) 劉董事長在港行程相當緊湊，亦利用時間前往香港荃灣參訪香港典型客家圍村－三棟屋博物館，香港文化博物館館長翁怡女士全程導覽。(三棟屋興建於18世紀，距今已有2百多年歷史，尚保留著初建村時的基本結構，港府於1981年將三棟屋列為法定古蹟，並開放市民參觀。)劉董事長於參訪過程中，與翁館長不時交換兩地客家人生活方式的異同，特別是劉董事長伉儷身為客家人，交流中總能帶出個人豐富的親身經歷與精彩的故事，翁館長直說本次導覽意外收穫就是認識了臺灣的客家人文與社會風貌。
(2) 隨後，劉董事長轉往位於香港屯門的中山公園(青山紅樓)參訪，由香港元朗區議員麥業成先生陪同導覽。中山公園係國父孫中山先生昔日與革命同志策劃革命的聖地，現在園內不僅有國父孫山中先生銅像及紀念碑文，亦可看見青天白日滿地紅的中華民國國旗到處飄揚，係在港傳統社團每年元旦固定在此地舉行升旗典禮的重要據點。麥議員為劉董事長詳細解說公園(青山紅樓)的周邊環境，以及目前管理狀況，並定期派員整理之情形等。結束考察後，劉董事長伉儷邀請麥議員伉儷共進午餐，品嚐新界原居民傳統佳餚「盆菜」，除聽取麥議員解說「盆菜」由來外，席間雙方再就臺港教育與文化交流等議題進行深度交流。
叁、心得及建議：

    策進會在林前董事長振國及現任劉董事長任內，已連續4年受邀前往香港出席香港藝術節系列活動，每次訪港均獲港方高度重視。謹綜整本次陪同赴港之觀察心得及建議如下：
1、 強化臺港深度交流合作

    策進會的成立，旨在協助政府推動臺港經濟、文化多方面、多層次之交流合作。劉董事長是次應港方協進會之邀訪港，藉參與香港藝術節活動之機會，與港方就未來推動臺港經貿及文化等議題之交流，作廣泛的意見交換，確有助強化雙方進一步開展深度之合作。
2、 團結臺港客家鄉親情誼
劉董事長本次在港演講，吸引諸多客屬團體負責人、幹部及會員前來聽講。香港客家人口約有百萬人，佔香港人口總數的七分之一，旅港臺灣客家鄉親於2013年成立「香港台灣客屬同鄉會」，踏出服務臺灣客家鄉親的第一步，本年再以邀請劉董事長演講之名義，進一步將在港其他客屬團體如大浦縣同鄉會、世界客屬總會、嘉應五屬同鄉會、五華同鄉會、焦嶺同鄉會等鄉親聚集在一起，藉交流互動，來增進彼此的聯繫，從客家鄉親出席本次活動的歡喜心情觀之，本場演講確已成功地把客家情誼緊緊繫在一起。
3、 臺北藝術節與香港藝術節之交流
堂堂邁入第42個年頭的「香港藝術節」，享有亞洲藝術節龍頭的美名。香港藝術節年度經費超過新臺幣4億元，在擁有豐富資源的情況下，每年均能邀請到許多世界級的知名藝團來港獻藝，有許多節目更是為香港藝術節所新創作的作品，如「水滸108之終極英雄－蕩寇誌」就是本屆香港藝術節9部新創作品之一。反觀，成立於1998年的臺北藝術節，主辦單位臺北市政府16年來雖不斷致力整合藝文資源及推動藝術跨界合作，努力將臺北的文化形象推向國際，惟受限於資源，規模與格局仍無法與香港藝術節比擬。鑒於臺港文化交流已頗為熱絡，倘能透過相關管道爭取臺北藝術節與香港藝術節交流優質節目，不僅有助雙方在文化層面之互動合作更跨進一大步，對豐富臺灣文創發展的內涵亦有相當之助益。
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