出國報告（出國類別：其他 會議及簽約）

2013年第五屆世界華語文教學研究生論壇暨與華僑大學簽訂合作交流協議書
服務機關：國立暨南國際大學
姓名職稱：蘇校長玉龍
派赴國家：澳門
出國期間：2013.1.18-20
報告日期：2014.4.9
摘要

     本屆「世界華語文教學研究生論壇」於廈門舉行，由華僑大學主辦，世界華語文協會協辦，會議主題為：「全球化時代的世界華語文教學與中華文化傳播」。華語文教學推動為全球熱門議題，本校設立華語文教學研究所，培育國內外華語文專業教師、華語文教材編篡等人才，未來市場需求及發展方向需審慎思考。本次參與目的期能透過論文議題討論，增進華語文教學之視野，亦思考本校華語文教學日後之發展。另本校與華僑大學商談雙方合作項目，擬協議簽訂兩校合作交流協議書，藉此機會與該校賈益民校長共同簽署協議書，期日後兩校間關係能更加緊密。
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壹、目的
     「世界華語文教學研究生論壇」由廣州暨南大學、新加坡南洋理工學院與世界華語文教育學會共同發起，期建立以華語文教學碩博研究生為主體的學術交流平臺，自2007年起，迄今已成功舉辦四屆會議，每屆會議由臺陸兩地交替辦理，本屆會議由華僑大學主辦，世界華語文協會協辦，會議主題為：「全球化時代的世界華語文教學與中華文化傳播」。華語文教學推動為全球熱門議題，本校設立華語文教學研究所，培育國內外華語文專業教師、華語文教材編篡等人才，未來市場需求及發展方向需審慎思考。本次參與目的期能透過論文議題討論，增進華語文教學之視野，亦思考本校華語文教學日後之發展。
    本校近年來積極拓展與大陸地區高校合作機會，與華僑大學商談雙方合作項目，協議簽訂兩校合作交流協議書，此行另一目的是，藉此機會與該校賈益民校長共同簽署協議書，期日後兩校間關係能更加緊密。
貳、過程

1月18日(五)
     啟程。搭乘下午17點05分立榮航空自桃園機場出發，於18點30分抵達廈門。
1月19日(六)
    2013年第五屆世界華語文教學研究生論壇於1月19日上午8點開幕，開幕典禮由華僑大學張禹東副校長主持，由華僑大學賈益民校長致歡迎詞，歡迎與會來賓熱情參與與支持，並期來賓皆能滿載而歸。另邀請華僑大學董事會副董事長馬儒沛、世界華語文教育學會理事長程萬里先生、臺灣中央研究院院士暨臺灣聯合大學系統校長曾志朗先生及與會領導致詞，於全體人員合影後正式展開本屆論壇活動。本屆論壇主題為「全球化時代的世界華語文教學與中華文化傳播」，主要議題有七項，分別為一、語法與語法教學研究；二、語用問題研究；三、語言要素與技能教學研究；四、課程、教材及教法研究；五、現代教育技術與華文教學研究；六、漢字語漢字教學研究；七、中華文化教學研究。在論文發表前，邀請曾志朗先生、北京語言大學李宇明教授及臺北教育大學張新仁教授進行專題演講，探討世界華語文教學的發展及臺灣華語文師資培育狀況與方針等議題，爾後依各別主題分組座談。我校本屆有華語文教學研究所陳品、連華及陳旻祺三位同學針對課程、教材及教法研究進行論文發表。
    本次會議有來自韓國、泰國、日本、臺灣、澳門及大陸等40多所大學，華語文教學議題除海峽兩岸外，也拓及世界各地，每屆參與人數與規模更日亦成長。各華語文研究生透過論壇會議發表研究結果，分享並彼此交流意見，並應用至實地教學中。本次會議中專題演講及論壇場次皆提到現代教育技術與華文教學研究。在科技資訊發達的環境中，教學方法也不再局限於教室內，或書本內容照本宣科，現今教育提倡教學方法多元化，如何運用通訊軟體、雲端、多媒體等工具結合語文教學，提升教學品質與學生學習成果，值得深思與嘗試。
    本校與華僑大學淵源深厚，為拓展兩校間更密切合作關係，擬簽訂合作交流協議書。當日午間由華僑大學安排，於該校廈門校區王源興國際會議中心舉行，雙方校長分別代表簽約一方，於合作協議書上簽字。由張禹東副校長主持簽約儀式，並邀請中國海外交流協會副會長、華僑大學董事會馬儒沛副董事長、中國海外交流協會趙陽副會長、臺灣海華基金會任弘副董事長、中央研究院院士暨臺灣聯合大學系統曾志朗校長、世界華語文教育學會程萬里理事長及董鵬程秘書長、中國海外交流協會文教部湯翠英副部長等，共同見證簽約。
    晚間由華僑大學主辦歡迎晚宴，由學生代表於晚宴中表演，氣氛熱烈，當日活動於晚間21時圓滿結束。
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(圖一)與華僑大學簽署合作交流協議書儀式現場
1月20日(日)

    返程。搭乘上午11點35分華信航空自廈門出發，於13點20分抵臺。
参、心得與建議
    根據數據統計，全球學習華語之外籍人士近4000萬人口，百餘個國家中共上千所大學開設各類型華語課程，由此可知，華語已成為國際強勢語言之一。世界華語文教學研究生論壇引領相關學生及研究生們更深入探討華語文教學之議題，建立溝通平台，藉此盛會能提供學界人員彼此交流，建構更深入及寬廣的視野。本校設立華語文研究所，建議教師鼓勵學生踴躍參與此類活動，增廣視野，與學界師長同學交流，增進相關知識，提升自我實力。
    本校近年來積極拓展與海外學校建立合作關係，增加合作姐妹校數，並鼓勵學生向外發展，拓展視野與學習。本校與華僑大學協議合作項目包含學生、教學及研究人員交流，可進行教學、科學、研究等共同開發合作項目，簽署合作協議書為兩校合作之起頭，後續實質推行項目才是發展重點，雙方合作項目建可從學生交流著手，惟日後相關合作項目若需更深入計畫，可簽訂學生交流協議書等，以求穩定且持續發展。

