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摘        要

  本報告書乃職參加第12屆國際幹細胞研究學會年會，提出海報論文展示，並聆聽各場精彩的演講，與來自世界各地的研究人員，作了廣泛而且深入的討論後，提供個人看法和感想，以作為日後從事相關研究的參考。文中分成會議緣起、參加目的、會議過程及心得、回單位後報告情形及建議、攜回資料等。近年來有關幹細胞之基礎研究與臨床應用越來越受重視，除了對本實驗室所專注間葉幹細胞之臨床應用，做深入探討外，對於其他各種幹細胞在不同系統及疾病模式，生物工程、癌症等之相關性等之最新發展有詳細描述，內容充實，簡單扼要，除了對職本身所從事研究提供意見外，也對生物科學的發展提供個人看法。
















（參加第12屆國際幹細胞研究學會年會會議）
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壹、會議緣起
	國際幹細胞研究學會(International Society for Stem Cell Research, ISSCR)為目前全世界包括美國在內最主要之幹細胞研究學會，其他性質類似但規模較小之學會例如泛太平洋國際幹細胞及癌症研究研討會(Pan Pacific Symposium on Stem Cells and Cancer Research, PPSSC)，及臺灣幹細胞學會(Taiwan Society for Stem Cell Research, TSSCR)，各種不同區域眾多幹細胞學會的成立，可見近年來有關幹細胞之基礎研究與臨床應用越來越受重視。本人一直從事有關骨骼系統之研究，以往出國開會多以美洲骨與礦物質學會(American Society for Bone and Mineral Research, ASBMR)或國際骨與礦物質學會(International Bone and Mineral Society, IBMS)為主，近年來開始從事幹細胞相關之研究，ISSCR相對於其他醫學會尚屬年輕，今年為第12屆，本人第一次選擇參加幹細胞研究會議，對本實驗室將來之發展有重大的幫助。

貳、參加目的
	出國參加學術會議的目的，除了獲得新知外，主要為體會國外有關幹細胞學術領域進步的快速、整體的氣氛、和競爭的激烈程度。現代網路資訊科技雖然發達，但透過人與人直接接觸所傳遞的訊息仍然不能被取代，所以出國參加學術會議實有其必要。

參、會議過程
一、6月18日
首先由大會主席Allen Eaves致歡迎詞，頒發各種獎牌，第一場全體會議由傑出研究學者演講幹細胞在肌肉失癢症、肺臟呼吸細胞、胚胎發育、巴今森疾病治療等領域最新發展情形。接著第二場全體會議以細胞多源性為主題，探討癌症幹細胞的重要、血源性幹細胞、單一幹細胞研究技術的發展、促進同源性纖維母細胞。
二、6月19日
8點開始有各種創新研究技術展示，接著第三場全體會議以幹細胞臨床治療之應用為主題，探討倫理、科學、法律等議題；胰島及幹細胞應用於糖尿病治療；幹細胞應用於巴今森疾病、多發性硬化症、遺傳疾病及癌症、免疫疾病之治療。其中有關於多發性硬化症之治療，不是由研究人員演講，而是由接受治療的患者親自現身說明，特別令人感動。下午開始第一場不同主題之演講，分別有神經幹細胞之發展、多功能性之控制、臨床治療應用之挑戰、再生、老化與新陳代謝。第二場不同主題之演講，分別有神經分化、分化轉移、癌症可塑性、上皮與間葉幹細胞、幹細胞在各種動物系統模式。
三、6月20日
8點開始有各種創新研究技術展示，接著第四場全體會議以生物工程為主題，探討組織工程再生醫學之最新觀念與改變趨勢；合成微環境工程主導幹細胞行為；細胞與材料互動工程。第三場不同主題之演講，分別有感覺系統修復、誘導多功能幹細胞之疾病系統模式、糖尿病、表基因遺傳、不對稱細胞分裂。第四場不同主題之演講，分別有利基之監測與調控、大規模細胞命運分析、幹細胞與癌症、血源性生成、生殖生物學。
下午7-8點本實驗室論文海報展示:
骨質疏鬆症和糖尿病對患者有顯著負面的影響。越來越多的研究證實這兩種疾病之間的關聯，已經有研究提出第一型糖尿病患者骨形成作用受抑制可能是因為缺乏胰島素和由胰島素分泌的骨合成代謝因子。目前第一型糖尿病的治療，不能完全避免併發症的發生；而多數治療骨質疏鬆症的藥物是以抑制骨吸收為主，但增加骨形成作用是同樣重要的，因此，找到治療第一型糖尿病並增加其病患骨形成的方式仍是一個待解決的議題。由於從臍帶取得的瓦頓氏凝膠間葉幹細胞可以容易地分離並培養繼代，這些細胞可能成為新的治療骨質疏鬆及第一型糖尿病的有效來源。在本研究中，我們建立第一型糖尿病骨質疏鬆動物模式並移植臍帶間葉幹細胞，希望其移植能夠促進有骨質疏鬆現象的第一型糖尿病模式鼠骨形成之作用。由研究結果我們發現在移植瓦頓氏凝膠間葉幹細胞後血糖有下降的趨勢，而在犧牲後使用微型電腦斷層掃描針對股骨遠端進行三維分析的結果顯示，有發病的第一型糖尿病鼠相較於未發病的組別，其骨小梁的骨量明顯減少。我們還發現，移植臍帶間葉幹細胞能誘導促進骨生成反應並使有骨質疏鬆現象的第一型糖尿病鼠骨量增加。我們認為移植臍帶間葉幹細胞能降低高血糖的現象，並藉由促進骨形成以增加第一型糖尿病模式鼠的骨體積。這項研究結果能提供使用瓦頓氏凝膠間葉幹細胞做為骨質疏鬆及第一型糖尿病細胞治療新的研究方向。
有關使用幹細胞治療新陳代謝疾病包括骨質疏鬆症和糖尿病等，目標並不多見，所以本實驗室論文海報展示獲得許多與會人員之尋問，相信是未來治療的趨勢。
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四、6月21日
第五場全體會議以發炎與組織修復為主題，探討肌肉再生；在大腸癌內由發炎所調控之細胞可塑性及幹細胞特性；皮膚再生之細胞訊息。第六場全體會議以間葉幹細胞為主題，探討商業價值；免疫調控；組織恆定與再生。

肆、會議心得
	幹細胞可是分類為胚胎、出生時、成體等幾種，有關胚胎幹細胞之研究，一直有非常大的進步，帶給生物醫學重大衝擊，但也具道德爭議，尚無法被社會大眾接受，所以實際臨床應用價值有限。出生時及成體幹細胞(例如脂肪幹細胞)之研究，目前正在加速發展中，但由於道德爭議不大，臨床應用價值無限，潛力無窮。其中又以出生時幹細胞例如臍帶間葉幹細胞，其材料取得較為大量容易，目前已應用於各種疾病，例如糖尿病、肝硬化、心肌梗塞、骨質疏鬆症等疾病之治療，不會導致癌症知發生，具有非常大之發展潛力。
    本人第一次參與ISSCR年會，與PPSSC、TSSCR、ASBMR、IBMS等年會，深刻體會不同會議之間的差異性。ISSCR不愧為最主要之幹細胞研究學會，整體會議過程完整且深入，許多重要人士包括因幹細胞得到諾貝爾獎Shinya Yamanaka也參與本會議許多演講。主辦單位非常用心，鼓勵年輕研究人員，提供許多獎勵。會場所準備之咖啡、點心豐盛，現場人員之間的討論熱烈。
    依本人之意見本次年會的缺點有， 內容太過複雜，幾乎無所不包，須事先做許多準備才能完整掌握演講內容。不同的組織、系統、疾病對於幹細胞的研究與應用差別很大，可能為未來需要多加整合之處。

伍、回單位後報告情形
	 參加會議回國後，整理會議所學習的新觀念和對研究的想法後，首先立即對本身實驗所探討的議題和方向加以修正，使其更符合目前的潮流和趨勢，此點可以反應在年底須完成之研究計畫申請內容的調整。另外透過例行之實驗室會議，將上述所整理之結果，與實驗室成員分享，增加他們赴國外骨研究的興趣，並鼓勵研究生爭取赴國外開會學習的機會。此外在本科專題討論及科會等適當時間，作心得報告，與本科同仁出國開會的經驗。

陸、建議事項
	 此次參加第12屆國際幹細胞研究學會年會，覺得收獲很多，對相關知識的累積和今後研究皆有相當大的幫助，希望以後每年至少能有一次出席國際會議充電的機會。然而一方面由於在台灣已有類似的會議舉辦，例如PPSSC、TSSCR等，可以就近參加。另一方面由於出國開會之補助太少，只有機票費用之一半，所以出國開會不但手續繁雜、旅程辛苦、且對參加者是一筆沉重的經濟負擔，近年來願意出國開會的人已逐漸減少。希望將來對出國開會之補助可以增加，或者在申請規定及程序可以鬆綁，以增加申請人的意願。

柒、參加此會議對單位之貢獻
	一、對本身實驗所探討的議題和方向加以修正，使其更符合目前的潮流和趨勢，對未來研究計畫申請內容的調整，增加獲得通過的機會。
二、增加研究生赴國外幹細胞研究的興趣，並鼓勵研究生爭取赴國外開會學習的機會。
三、協助整合本校對幹細胞研究的人員及方法，增加研究效能，爭取更多研究資源。


捌、附件資料
  一、出國參加會議日程表及議程表摘要書
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