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                                   摘要

	    WTO去（102）年12月第9屆在印尼舉行部長會議，完成「貿易便捷化協定」談判後，設置籌備委員會，推動後續三大工作：(1)法律條文逐字檢視、(2)草擬WTO設立協定修正議定書、及(3)受理各會員通報就協定生效後可立即實施之便捷化措施（A類措施）清單。本次會議目的係繼續進行法律條文的逐字檢視工作，俾將全文定稿，展開後續修正WTO設立協定作業，期使本協定及早對全體會員國生效施行。

    本次會議順利完成前述(1)法律條文逐字檢視工作，本篇報告結構分成「目的」、「過程—議場內」、「過程—議場外」、及「心得與建議」四大段，除將本次4天半共計9場會議開會中之討論進度及我國參與情形予以彙整外，我方團員亦積極在會場外、午餐時及會議結束後各種可能時間，與美國、日本、挪威、新加坡代表團及其首府官員舉行雙邊會談，針對本案相關議題及國際間關務合作協定之發展情形交換意見，力求我方掌握充分資訊，適時擬定推動本案之步驟，持續搭配其他雙邊協定，加強國際合作實務。

    國際協定之逐條法律檢視工作，看似枯燥無味，惟實係未來協定生效後會員國權利義務之內容與界限之重要基礎，尤其係多邊協定，拘束約160個會員國，如何對各項條文最終用語謀求共識、化解僵局，實係法律、技術與政策、政治求取平衡之藝術，亦考驗著會議主席(菲律賓駐WTO大使)的智慧與領導能力，此類會議在WTO實務上尚不多見，相關經驗對我國而言尤難能可貴，對我國談判人才之能力建構甚有助益。
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1、 目的
   WTO去（102）年12月第9屆部長會議完成「貿易便捷化協定」談判後，設置籌備委員會推動後續三大工作：法律條文逐字檢視、草擬WTO設立協定修正議定書、及受理各會員通報就協定生效後可立即實施之便捷化措施（A類措施）清單。本（103）年4月28日至5月2日WTO貿易便捷化籌備委員會續行前次(4月初)之法律條文逐字檢視工作，經濟部經貿談判代表辦公室黃檢察官兆揚赴日內瓦，由我駐WTO代表團陳參事長庚、陳法律顧問俊銘陪同出席，目的在協助全體會員國及該籌備委員會完成貿易便捷化協定之法律檢視工作，以便盡速推動該協定之法律生效手續。

2、 過程—議場內
   本次會議本辦公室黃檢察官偕同我常駐WTO代表團陳參事長庚、陳法律顧問俊銘計三名全程出席，費時四天半，會員國終於完成所有法律條文細部檢視，謹扼陳會議重點如次：
（1） 本協定共分三節（Section）：Ｉ係貿易便捷化各項措施規範（第1至12條）、II係協助開發中及低度開發國家執行第1至12條規範及能力建構（第13條以下）、III係體制安排與最終條款（末2條）。

（2） 我國積極參與，除阻擋可能改變協定實質文義的提案外，另提諸多文字建議及條文編排（如：條號名稱、體制條文、附件內容等）均獲支持並採納，協助完成本協定法條檢視程序、確保本協定之談判成果。詳細建議方案如下：

1. 會員國對於法條編號方式及法條名稱如何統一乙節，意見分歧，我國發言支持法條編號應能明白區別本條、本項、本款、與其他條文之該條、該項、該款；法條名稱應能切實反映內文重點，使一目瞭然，最終獲得多數會員國認同及採納。
2. 會員國對於原第12條成立國內委員會的體制性規定，應否搬移至第三節部分，意見分歧，我國建議應搬移至第三節，並配合更改法條編號與法條名稱，最後獲得多數會員國認同及採納。
3. 會員國對於附件是否保留及格式名稱有不同意見，我國建議由於未來各國將通知A類措施清單，仍有必要納入成為協定之附件，故仍應保留附件格式，以便指涉會員國未來通報的A類措施承諾，獲得多數會員國認同採納，成為最終通過檢視之清稿版本。

（3） 本協定英文約本正式抵定，待秘書處編輯定稿，西語及法語約本相繼完成，即送交本年7月份總理事會決議採納，俾開放會員國接受加入。
（4） 籌備委員會訂於本（5）月26至28日再邀集各會員研商、討論WTO設立協定修正議定書及本協定生效相關議題。
3、 過程—議場外

   我與會人員於會議期間之場外，及會議結束後利用時間，亦洽WTO秘書處，並分別與美國、日本、挪威、及新加坡代表團舉行雙邊會談，討論本案後續工作及相關法律議題，扼陳重點如次：

    （一）
關於會員國承諾A類措施清單之通報時程：

      1.
秘書處雖未設具體期限，惟盼會員儘早通報，俾及時納入協定約本以提交本年7月份總理事會決議。依此，會員至遲宜於本年7月前完成通報。

      2.
通報無固定格式，會員只要明列哪些條文將在協定生效後立即實施即可。

      3.
香港業於上（4）月28日通報、承諾第1至12條貿易便捷措施全部於協定生效後立即實施。新加坡亦準備與香港相同，承諾全部條文立即實施。

    （二）
關於WTO設立協定修正議定書及本協定生效相關議題：

      1.
挪威已研提WTO設立協定修正議定書草案，著重確保本協定獲得三分之二會員加入即可生效，避免某些會員保留或主張退出本協定。

      2.
某些開發中國家會員仍可能主張本協定僅具過渡性質而不應獨立生效乙節，挪威、日本、新加坡均表示關切，盼我國共同關注、屆時明確予以反對。

      3.
關於WTO爭端解決規則是否應配合本協定而增修相關文字，日本、挪威及新加坡均認值得討論，但盼與我步調齊一，適時提出相關建議。

    （三）
關於本協定關務合作與其他雙邊關務互助合作協定之併存關係或各自發展性：

      1.
就情資交換範圍而言：日本及美國均認本協定關務合作交流之範圍較窄，不像雙邊關務互助協定可涵蓋更廣的範圍（如執法合作層面之情資交流）。

      2.
就情資交換手續而言：美國認為本協定關務合作之手續不夠簡便，不若雙邊協定海關合作交流可更具彈性及便利性。日本亦認，比起本協定，雙邊協定可以更強化優質企業之相互承認機制，加強貿易便捷化。

          3.
整體而言，本協定關務合作規定無法取代雙邊關務互助協定，縱使未來本協定生效後，雙邊關務互助協定仍應持續推動，擴大合作與交流範圍。

4、 心得與建議
    國際協定談判完成後，於簽署生效前，必須將談判成果落實為具體文字與法律文件，謂之法律檢視(legal scrubbing)，各國多會指派政府律師協助主管業務同仁進行此工作，以求法條文字用語之精確無誤，避免解釋上疑義，徒增糾紛與國際爭端。

    法律檢視本質上雖屬法律工作，過程中仍難免發生政策立場相異或政治之角力，例如非洲集團對西方國家的不信任或誤解等，我國並無鮮明的立場或利益結盟色彩，在類似場合即適合基於中立客觀之角度，純就法律效果之觀點提出建議，有時可助於拉近會員國間之距離，謀求解決方案。

    會場外的雙邊會談相當重要，除可瞭解許多檯面下議題與利益分布情形外，亦可針對我國關心的國際協定之發展與趨勢，或特定法律問題，就教相關國家，並交換資訊，有助於我國擬定整體貿易政策及下一步推案工作重點。

    本案我國將續與我常駐WTO代表團及其他WTO會員積極合作及討論，以順利進行後續籌備委員會會議，完成WTO設立協定修正案及本協定其他後續工作，使本協定儘早生效實施，確保我國出口貿易之利益。
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	1.依限繳交出國報告

2.格式完整（本文必須具備「目的」、「過程」、「心得及建議事項」）
3.無抄襲相關資料

4.內容充實完備
5.建議具參考價值
6.送本機關參考或研辦
7.送上級機關參考
8.退回補正，原因：

（1）不符原核定出國計畫  

（2）以外文撰寫或僅以所蒐集外文資料為內容

（3）內容空洞簡略或未涵蓋規定要項  

（4）抄襲相關資料之全部或部分內容  

（5）引用相關資料未註明資料來源 

（6）電子檔案未依格式辦理   

9.本報告除上傳至出國報告資訊網外，將採行之公開發表：

（1）辦理本機關出國報告座談會（說明會），與同仁進行知識分享。

（2）於本機關業務會報提出報告

（3）其他                    
10.其他處理意見及方式：
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	計畫主辦機關
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	一級單位主管簽章
	機關首長或其授權人員簽章

	
	
	
	


說明：

一、各機關可依需要自行增列審核項目內容，出國報告審核完畢本表請自行保存。
二、審核作業應儘速完成，以不影響出國人員上傳出國報告至「公務出國報告資訊網」為原則。
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