
出國報告（出國類別：參訪）

國立臺灣體育運動大學至加拿大大學參訪報告

服務機關：國立臺灣體育運動大學

姓    名：張振崗教授/副校長、運動科學研究中心主任

吳昇光教授/研發長

派赴國家：加拿大

出國期間：103年5月22日起至5月28日止

報告日期：103年6月10日

摘  要

本次參訪位於加拿大東岸的三所知名大學，包括位於漢米爾頓市的馬克馬斯特大學、聖凱瑟琳市的布洛克大學、多倫多市的多倫多大學，以及參觀位於多倫多市的羅傑斯中心，期間與三所大學院長級人士會面商談和本校建立合作交流的可行性。在布洛克大學應用健康科學院的參訪交流中最有具體性的突破，討論到未來兩校建立實質合作與學生交換及老師交流的可能，進而兩校簽署正式合作協議書及締結為姊妹校；與馬克馬斯特大學及多倫多大學的交流中，雙方初步同意互有老師訪問或研究生短期交流的實質關係，進而逐步建立合作關係。此次的緊湊加拿大參訪之行，讓參與同仁感到任務重大但有實質的收穫。藉本次參訪過程，於報告書中提出包含主要心得兩點及具體建議事項五點，以供本校在校務發展及國際學術交流與規劃上的參考。
關鍵字：加拿大、馬克馬斯特大學、布洛克大學、多倫多大學、學術交流、姐妹校
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壹、參訪計畫

一、參訪目的

     此次出國行程主要目的係代表本校與加拿大東岸三所知名大學：馬克馬斯特大學(McMaster University)、布洛克大學(Brock University)、多倫多大學(University of Toronto)相關體育運動學院進行參訪及商談合作協議，並參觀知名的羅傑斯中心，期望突破本校在歐美區域國際化的成績，進而能與加拿大名校建立實質的合作交流關係。

二、參訪地點

     加拿大安大略省馬克馬斯特大學、布洛克大學、多倫多大學、羅傑斯中心。

三、參訪時間

     103年 5 月 22 日至 103 年 5 月 28 日

貳、參訪行程表

表一、本次加拿大參訪行程整理表

	日期
	行           程
	主要目的

	5.22
	自中正機場搭乘長榮航空班機前往加拿大多倫多皮爾森國際機場，晚上抵達多倫多
	搭機至多倫多

	5.23
	上午開車前往漢米爾頓市的馬克馬斯特大學參訪交流及校園參觀
下午開車前往聖凱瑟琳市的布洛克大學參訪交流
	參訪、交流、討論

	5.24
	上午前往布洛克大學進行校園參觀
下午至尼加拉瓜瀑布及尼加拉瓜湖市參觀
晚上驅車前往多倫多
	校園參觀

景點及市區參觀



	5.25
	參觀多倫多羅傑斯中心
觀賞多倫多藍鳥隊與奧克蘭運動家隊的比賽
	參觀


	5.26
	參訪多倫多大學體育學院及體育館

下午參觀多倫多大學校園

傍晚準備離開多倫多
	參訪、交流、討論

	5.27
	5/27清晨一點半長榮班機離開皮爾森機場
	搭機返台

	5.28
	5/28班機清晨五時左右抵達中正機場

早上九點返回臺中
	搭機返台


参、參訪內容

本次行程為5月22日至28日，參訪詳細內容如下：
5/22 (星期四)

張振崗副校長原本預計於18:40由臺灣起飛，但由於長榮班機延遲，直到約20:40才起飛，到達多倫多機場已經是當地時間5/22周四22:30。辦完通關手續，取得行李，再與已在多倫多參加國際會議的吳昇光研發長租車前往下榻飯店，抵達飯店已接近5/23凌晨一時。
5/23 (星期五)

一早驅車前往位於安大略省漢米爾頓市(Hamilton)的馬克馬斯特大學拜訪，洽談二校未來合作事宜。馬克馬斯特大學現有學生近兩萬九千人，在生物醫學及理工科學類頗具盛名，現今學校總排名在世界上約一百三十名，在生物醫學領域上世界排名為前五十名。我們與該校國際處代表Ni Jadon先生、人體運動科學院院長Dr. Martin Gibala教授、健康學院及人體運動科學院共聘教授Dr. John Cairney一起進行會議。Jadon先生很誠懇的表示，雙方互惠是未來合作的重要原則，可先從教師間的研究交流開始，進行研究生的暑期短期研究交流，本校與學院的研究領域有許多共同的方向，例如運動生理生化、運動營養、訓練科學、生物力學、動作科學等，都有交流合作的潛力。其中Dr. Gibala是運動生理學、訓練生理學領域的世界級傑出學者，近年發展出短時間高強度間歇運動，可使忙碌的現代人在有限的時間中，仍然可以達到透過運動促進健康與提能的效果，近年也與運動營養學大師Louis Burke合作研究運動生化與營養的主題，與本校教師研究領域相當符合，有很大的合作潛力。在大學部學生交流方面，可先從參加對方的夏令營活動開始，擔任夏令營指導員，同時進行語言及文化交流，等到有一定程度的進展後，再邁入正式的交換學生制度。

在相當有建設性的會議結束後，由Gibala教授帶領我們參觀該學院的相關研究設施，包括運動生理、運動生化、運動生物力學、運動心理學等實驗室，研究設備充足，但優秀的教師及研究生才是該校學術成果的泉源，該院的肌肉生理與生化研究在世界上非常著名，曾出過McDougall, Sale, McCartney等多位知名大師。接著由Cairney教授帶領我們參觀校園，包括設備完善的室內運動場館、學生活動中心、充滿傳統學術氣息的中央校園等，校內還有一座運作中的研究用核子反應爐。在運動場館中見到該校近年獲得加拿大大學男子籃球聯賽冠軍、男子大學排球聯賽冠軍等錦旗，顯示該校除了學術成果優秀，在運動成就方面也相當傑出。


接下來與Ni Jadon先生、Cairney教授於古色古香的教職員餐廳共進午餐，進一步討論交流細節，了解雙方需求且獲得實質的成果。

午餐結束後，隨即在John Cairney教授的帶領下，我們驅車前往位於聖卡瑟琳(St Catherines)的布洛克大學，距離約一百公里，開車時間約50分鐘。與國際事務處主任Sheila Young女士在約定的地點見面後，隨即拜訪學術副校長Neil McCartney。McCartney教授是十分著名的神經肌肉生理學學者，所著的教科書在25年前即是相關課程的必讀經典，在其位於學校中央的13樓辦公室陽台遠眺布洛克大學全景及聖卡瑟琳市的附近地區，同時簡短討論二校交流之原則事宜，並了解該校設有孔子學院，顯示不少師生對中華文化有一定的興趣及了解。該校目前最多的海外學生來自中國大陸，也有不少學生來自日本，對於與台灣的大學進行更多的交流合作有著高度意願。

接下來我們與應用健康科學學院(Faculty of Applied Health Science)多位系所主管深入討論交流內容，與會者包括院長Dr. James Mandigo、副院長Dr. Lucie Thibault、Department of Health Sciences主任Dr. Brent Faught、Department of Recreation and Leisure Studies主任Dr. Timothy O’Connell, Department of Kinesiology主任Dr. Phillip Sullivan，在兩個小時的會面下，討論可行的交流內容包括教師間的研究交流、研究生的暑期短期研究交流、適合系所之學生學年交換的可行性等議題。

此學院較注重學生的實務能力，在暑期舉辦多項夏令營活動，主要由大學部學生負責，以獲取經驗，二校可先從參加對方的夏令營活動開始，擔任夏令營指導員，同時進行語言及文化交流。雙方也談到交換學生的可能性，都表示樂觀其成，本校提議可由具有華人血統、或參與孔子學院的學生開始，也提到本校特色之一為民俗傳統運動，包括舞龍、舞獅、國術等，加上保留完整的中華文化、繁體字、飲食特色等，將有一定的吸引力；而布洛克大學學術與實務並重的教學方向，以及良好的生活環境，也將吸引本校學生前往實習或交換。休閒系主任O’Connor教授更是戶外活動專長，提到他們已有數門於海外進行的短期密集課程，也對臺灣豐富的自然景觀非常有興趣，會中討論可與本校合開戶外休閒相關課程，雙方學生共同於臺灣及加拿大高山、溪流等處進行，除互相交換戶外休閒相關知識與技能，也可進行文化與語言交流，布洛克大學師長對於本校黃致豪老師曾前往喜馬拉雅山艾佛勒斯峰並成功登頂的過程感到高度興趣，也期望雙方能夠在休閒與戶外領域上互補所長。除此之外，雙方教師也可進行短期互訪交流或是教授休假研究訪問。

在與院長及各系主任會談結束後，我們繼續與國際處Shelia Young主任及Jade Bowie女士討論交流相關行政事宜，雙方皆同意可以於回國後交換合作協議草約，朝正式簽約為姊妹校的方向努力。在會談中Young主任也提到布洛克大學有參加International Student Exchange Program (ISEP)，這是國際性的交換學生組織，加入後可增加本校於國際上的曝光度，也較容易招收到姊妹校與非姊妹校的交換學生或國際學生，並慷慨的表示將後續提供我們此計畫的相關資訊，本校將評估是否加入此計畫。另外布洛克大學也承諾若有必要也會針對本校暑期交換學生安排專業英文課程及安排運動或休閒領域實習，讓本校學生可以利用暑假時間到加拿大進行一至三個月的學習與實習。我們在布洛克大學近三個小時的會面討論，深感有許多實質性的進展與突破，相信與布洛克大學的合作交流將對本校師生有極大的助益。

晚上時間我們與馬克馬斯特大學的John Cairney教授及布洛克大學的Brent Faught主任一起在聖卡瑟琳市當地餐廳用餐，並進一步了解今天上午及下午於兩個學校交流的實質情形，未來雙方可以優先開始進行交流合作的部分。

5/24 (星期六) 參觀布洛克大學與周圍城市景點

早上我們安排參觀布洛克大學，吳研發長曾在2010年於布洛克大學擔任訪問教授一年，在他帶領下我們在近五百公頃的校園繞了一圈，該校現有一萬九千名學生，應用健康學院約有三千名學生，學校的休閒運動設施完善，包括籃球場、棒球場及游泳池，學校內部並有一座山丘可供學生進行教學及實習休閒課程，包括登山、露營、烤肉、懸吊、攀岩、雪地活動等，該校在暑期舉辦的休閒運動夏令營年年爆滿，在加拿大甚為有名。未來希望能夠安排本校休閒系、體育系或運管系學生能到布洛克大學參與暑期夏令營，以學習西方國家經營夏令營的方式。

下午時間則驅車前往位於聖卡瑟琳市三十公里外的尼加拉瓜大瀑布(Niagara Falls)以及尼加拉瓜湖市(Niagara On-The-Lake)，在天氣晴朗下放鬆心情參觀這兩個知名景點，兩地之間的環境也十分優美，讓人體會到加拿大人十分重視環境保護與大自然生態。晚上則驅車前往多倫多住宿。

5/25 (星期日) 參觀羅傑斯中心

早上十點左右前往多倫多羅傑斯中心(Rogers Center)，考察奧克蘭運動家隊(Oakland Athletics)與多倫多藍鳥隊(Toronto Blue Jays)的美國職棒大聯盟比賽。由於適逢星期假日且當天晴空萬里，主場的藍鳥隊最近戰績長紅，再搭配贈送藍鳥隊主力打者Jose Bautista、Edwin Encarnacion的球衣活動，超過4萬5千人的球場門票完全售罄。在11點球場正式開放入場，在球場外就已經人山人海，進場後發現場內的各種飲食攤位大排長龍，即使食物價格比球場外還要高出不少；紀念商品專賣店更是需要管制進入商店人數，也在門口拉出分隔線，維持排隊觀眾的順序，可見成功的職棒比賽帶來的周邊經濟效益十分可觀，我們也見識到職業棒球在美國及加拿大真是很成功的運動產業。由於前二萬名入場的觀眾可以獲得免費球衣，觀眾在拿到球衣後都會立刻穿上，整個球場一片藍海，與球場顏色、主隊球衣相輝映。在下午一點開打的比賽中，高潮迭起，在全場觀眾的加油聲中，藍鳥隊主力打者轟出全壘打，加上投手表現傑出，完全壓制戰績甚佳的運動家隊的打擊火力，終場藍鳥隊就以3比1獲勝，滿場的觀眾欣喜若狂，我們也享受了一場運動文化學習之旅。

在球場中看到不少家庭來看球，父母親甚至祖父母帶著小孩，一起到球場享受美好的周末下午，為共同喜愛的球隊加油，同時有很多互動、聊天，連小孩都對球員及球隊歷史相當了解，家長也會講述相關故事給小孩，讓運動成為代代相傳的共同興趣，才可建立與傳承運動文化，這是我國從職業運動到社會體育的推動單位需要加強的。同時主場球隊在每局中間皆安排活動，鼓勵球迷一起參與且送出獎品或球票，長期培養老中青三代的球迷，讓運動真正融入生活中且成為當地的文化，這一方面也值得我國職棒界學習。
5/26 (星期一) 參訪多倫多大學體育學院與校園

早上搭車前往多倫多大學參訪，該校位於多倫多市中心，校區橫跨許多的街道，是加拿大學術水準最高的大學，現今排名大約世界二十名，學生數近四萬七千人。進入預定會面的體育館後，首先進入眼簾的就是一面牆壁上滿滿的奧運、殘障奧運、世界大學運動會參賽及獲獎名單，都是該校的學生或校友，顯示該校對運動也相當重視，而且有相當好的國際競賽成績。

我們與體育及人體運動科學院副院長Dr. Scott Thomas及體育中心Anita Comella副主任進行會談，雙方皆同意從教師間的研究交流開始，進行研究生的暑期短期研究交流，並提供該院的教師名單及學術專長。本校與該學院的研究領域有許多共同的方向，例如運動生理學、生物力學、運動心理學、運動社會學等，都有交流合作的潛力。現今該學院約有學生一千人（大學部近九百人、研究生近兩百人），雙方在大學部學生交流方面，可先從參加對方的夏令營活動開始，擔任夏令營指導員，同時進行語言及文化交流，等到有一定程度的進展後，再邁入正式的交換學生制度，進而討論簽署合作協議的可能性。之後Dr. Thomas帶領我們參觀該學院的研究、教學、運動設施，該院設有多個實驗室，包括運動生理生化、動作控制與知覺、運動生物力學、運動心理學等領域，見識到充足的研究設備，也有許多運動設施供全校學生使用，包括一個標準游泳池。值得一提的是，多倫多大學是加拿大游泳國家隊的訓練站之一，有多位國際級的選手於此游泳池進行訓練，多倫多大學本身的學生游泳競賽成績也相當傑出。Dr Thomas是運動心肺生理學及運動處方領域的世界級傑出學者，該院也另有多位國際級的學者，且預計今年將會搬遷至即將完工的新大樓，在硬體的更新之後，相信學術成就將更加卓越。2015年夏天在多倫多舉辦的泛美運動會，多倫多大學更是加拿大國家代表隊多個項目的運動科學支援團隊，該體育學院多位教授是實務與理論相結合的專家。

結束多倫多大學的訪問後，下午參觀多倫多大學校園並返回飯店稍微休息，傍晚前往機場，搭乘隔日凌晨1:30的班機返回臺灣，辛苦結束這次成果豐碩的加拿大參訪。
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本校與馬克馬斯特大學交換紀念旗並於校園中照相留念
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本校致贈紀念牌給予布洛克大學副校長及與應用健康學院交換紀念旗
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至多倫多羅傑斯中心參觀比賽並於賽後照相留念
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與多倫多大學體育學院主管合照及參觀心肺生理研究室
肆、參訪心得與建議

一、參訪心得

本校此次有機會參訪體育運動世界強國的加拿大，雖然只有七天的時間（含飛機飛行近兩天）並需移動三個城市，緊湊且辛苦的行程仍讓我們有很大的收穫，並達到當初設定參訪的目的及預期目標。在此次參訪中有兩項具體的心得：

(一)了解加拿大東岸知名大學在體育運動領域的教育發展

本次參訪的多倫多大學、馬克馬斯特大學、布洛克大學分別為加拿大排名第一、第六及第35名的學校，其設有體育運動科學的學院或科系來培養運動科學博士、體育教師、運動教練、或是運動休閒及管理等等領域的專業人才。由於加拿大為全世界體育運動理論與應用整合十分成功的國家，在競技運動成績為世界前二十名，加拿大高等教育的水準在國際上頗具盛名，在體育運動學術上的發展也有不錯的成績；我們發現這三所學校的體育運動教育做法與研究成果值得本校學習，也十分值得本校學生未來到這些學校攻讀博士學位或進行交換學習。在加拿大就讀體育運動領域的學生素質不錯，可能與其未來就業市場機會佳或是在畢業後較易攻讀學士後醫學相關科系有極大的關係，這些部份讓我們體會到如何創造更佳的就業機會就容易吸引優秀學生的投入，培養出優異的實務與學術人才，相對的畢業學生未來在此領域的國際競爭力也會越高。
(二)突破與加拿大名校建立實質合作交流的可能性

本校長期以來未與歐美任何名校建立實質的交流合作關係，將對國際化的發展有著極大的影響。此次經由事先的規劃與聯絡，再加上出發前一個月深入了解這三所學校在體育運動的發展與屬性，以及在John Cairney教授、Brent Faught教授及李曜全博士生的協助，雙方見面時成功的會面與討論，使得本次的交流能夠進一步突破與加拿大名校建立實質合作的可能性。今年恰巧為布洛克大學五十周年校慶，本校應把握此契機除簽署建立姐妹校外，更可在該校校慶時派遣祝賀團以鞏固兩校所建立的國際情誼，讓雙方高層重視這樣的關係，以利雙方未來創造更多的實質學習機會，互學所長。對於馬克馬斯特大學及多倫多大學也應保持好聯繫，或許雙方學校有更多交流合作後未來也有締結為姊妹校的可能。
二、建議事項

 (一)本校應評估加入國際學生交換計畫
    本校在近幾個月來國際化的成績雖有不小的突破，但是在學生至歐美名校進行交換的機會仍無，除了要積極增加歐美名校的姐妹校或是建立實質合作關係外，可以考慮加入國際學生交換計畫(ISEP)，除了讓本校國際知名度增加外，也可創造本校學校到國際名校擔任交換生的機會，同時增加歐美學校學生至本校學習的可能性，讓本校的國際化有更實際的突破。
(二)本校應積極爭取成立博士班

    本校此次與三所大學的討論中，皆提到如何增加雙方實質交流與師生交換的提議，其中馬克馬斯特大學及多倫多大學皆提到本校現今未有博士班學制，使得要進一步談到簽署正式合作交流將會受到限制。因此未來應積極爭取國際級優秀師資、具有學術競爭力的學者專家進入本校任教，並積極爭取成立博士班，以利本校未來在與世界名校討論正式交流時能有更成功的合作機會，並為學生創造更多的國際交換學習機會，進而於未來有利我校學生能到世界名校攻讀博士或進行博士後研究。

(三)本校各系所應積極準備國際化的潮流

本次參訪與三所大學的學院院長及系所主管進行會議詳談，若本校未來需要與加拿大大學有直接的交流合作，本校各系所應提早準備這個國際化的風潮。例如：如何提升師生的英文能力與專業能力、完成各系所的英文網頁內容、提出系所的強項與特色、增加能以雙語教學與指導國外研究生的老師、規畫全英文授課課程等問題。

(四) 爭取國外名校教授至本校擔任訪問教授或本校教授至國際名校擔任訪問學者
    本校若能多與世界名校締結為姐妹校，未來將更有利雙方學校的老師進行交換，進而對雙方學校皆有很大好處。現今本校教授在休假研究(sabbatical)時甚少直接申請至國外學校擔任訪問學者，本校可多鼓勵老師朝此目標努力；另外也可積極爭取姐妹校名師至本校短期客座指導我們的師生。
（五）安排師生至先進國家的體育運動參訪或學習以增進專業知識與見聞

走出去將可開拓更大視野與心胸及體會更多不同的文化，藉著本次參訪三所加拿大名校及與該體育運動學院系所主管與教授直接進行交流，讓參訪同仁除了擴展本校的國際化方向外，也有機會了解加拿大名校在體育運動的學術發展與教育方向，對於本校相關運動環境之建置與學校系所調整及發展將能提供更多的幫助。建議未來學校應積極向教育部爭取相關經費，每年能辦理此類先進體育運動強國及名校的參訪計畫或學習計畫，對於學校師生的專業知識、國際觀及校務整體發展及規劃將有極大的助益。
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