經濟部幕僚單位及行政機關人員從事兩岸交流活動報告書

參加「內蒙古台灣名品博覽會」
及「2014中國國際機床工具展覽會」
報告書
研提人單位 ：經濟部國際貿易局
      職稱 ：科長
      姓名 ：蕭惠君
參 訪 期 間：103年6月18日至22日
報 告 日 期：103年7月8日
（本報告請檢送1式4份）
	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	1、 交流活動基本資料

一、活動名稱：參加「內蒙古台灣名品博覽會」及「2014中國國際機床工具展覽會」
二、活動日期：103年6月18日至6月22日
三、主辦（或接待）單位：經濟部國際貿易局、中華民國對外貿易發展協會
四、報告撰寫人服務單位：經濟部國際貿易局
2、 活動（會議）重點

1、 活動性質：拓銷、訪問
2、 活動內容：
本次活動主要先於本(103)年6月18日啟程赴大陸內蒙古呼河浩特市，次日參加本局本(103)年「推廣貿易工作計畫」項下委託外貿協會舉辦之「2014內蒙古(呼和浩特)台灣名品博覽會」；6月20日轉赴北京參觀「中國國際機床工具展覽會(CIMES)」，考察本局補助工具機暨零組件工業同業公會組團參加該展設置之台灣館，以及本局委託中衛發展中心執行「工具機暨零組件整合行銷計畫」於該展期間辦理台灣工具機技術研討會，並順道參觀北京通路設置台灣食品專區之情形，相關活動情形如下：

(一)內蒙古(呼和浩特)台灣名品博覽會
該博覽會係本局委託外貿協會於本年6月19日至22日在內蒙古國際會展中心辦理，為我首度於內蒙古呼和浩特市辦理台灣產品之展售活動。本展計有380家廠商參展，使用680個攤位，展覽首日上午舉辦盛大開幕典禮，典禮結束隨即舉辦一對一採購洽談會，計有呼和浩特及其周邊城市50家重量級買主(如大陸乳業領頭羊「伊利實業集團」、西部地區最大的食品物流公司「內蒙古食全食美公司」、內蒙重要民生通路「華潤萬家生活超市」等)，前來與台灣參展商進行300場次採購洽談，採購項目涵蓋農產食品、文創日用品、美容彩妝、食品機械、科技應用軟體等。
本次展區規劃包括台灣精品館、科技應用體驗館、台灣優良精密機械形象館、健康醫美形象館、織足常樂形象館等五大產業形象區；以及文創產業區、美容生技區、休閒生活科技區、服飾配件區、農產食品區、台灣名茶區、地方特色產業區等七大產品廠商區。
其中「台灣精品館」為展中亮點，以「高新科技」、「精緻生活」、「運動休閒」、「居家醫療」與「行動空拍」等五大主題，展出74家品牌企業140件產品。為維持精品館的參觀品質，採取參觀人數流量管制，並有專人導覽，於參觀該館期間並時有電視、廣播或平面媒體記者穿梭該館採訪報導。此外，台灣精品館亦趕搭巴西世足賽熱潮，特別設計足球賽的電腦體感遊戲提供參觀民眾現場體驗，以吸引人潮，並透過遊戲方式，讓民眾更加認識台灣優質精品。
「台灣優良精密機械形象館」為台灣區機器工業同業公會所規劃設置，除徵集20家工具機及各類產業機械設備廠商以型錄文宣方式展出，並展出台灣知名大廠榮獲研究發展創新產品、台灣精品獎及小巨人獎等優良產品之詳細介紹，希望能掌握內蒙古裝備製造業興起的契機，藉此增進內蒙古各界人士認識台灣的機械製造裝備業，搭起雙方業者交流及合作的橋樑。
「健康美麗形象館」邀集了來自台灣最具代表性的健康醫學、觀光醫療 長照健檢與醫療轉介等11家傑出業者共同參展，現場並提供量血壓、安排健檢旅遊台灣行程等服務；此次地方政府參與亦相當熱絡，因此特別於展中規劃「地方特色產業區」計有基隆、苗栗、台中、彰化、嘉義、台南、台東、屏東等8個地方政府展出其地方特色產品。此外，亦針對后里薩克斯風、織袜等聚落產業規劃專區，如織足常樂形象館中利用特殊折法創造出各式各樣不同的毛巾創意商品及袜子娃娃，並安排DIY體驗活動，頗能引起參觀者興趣，。

根據外貿協會統計，本次4天展期計吸引19.5萬人次進場參觀，促成了1.17億美元商機。
(二)參觀「中國國際機床工具展覽會(CIMES)」
該展為中國大陸機械製造業規模最大之展覽，本年6月18-22日於中國大陸北京中國國際展覽中心(使用全部展館-8館)舉辦，參展廠商達1,300家，國外參展廠商超過500家，其中本局補助台灣區工具機工業同業公會組團參展設置之台灣館計29家廠商。由於該展係依產品類型區分不同展館，故工具機公會整機參展廠商如程泰/亞威、上銀科技(以展示自動化機械手臂為主)、凱伯精機、慶鴻等國內知名大廠均係於W2館，廠商多採大面積特裝攤位展出，公會未再作整體性凸顯台灣形象的裝潢設計；而零組件及公會服務攤位則位於E4館，公會以橘色系「TAIWAN」字樣，整體台灣館形象尚稱鮮明。另我亦有10餘家廠商係自行向主辦單位報名或委由當地代理商參展等獨立參展形式，包括永進、台中精機、福裕、普慧等整機與零組件大廠。
(三)台灣工具機技術研討會
本年度「工具機暨零組件整合行銷計畫」執行單位貿協及中衛中心配合於「中國國際機床工具展覽會(CIMES)」展覽期間辦理媒體記者會(6/18)及技術研討會(6/20)等加值活動。本次出差因行程安排，僅參加6月20日下午14時至16時假中國(北京)中國國際展覽中心(W-104)會議室辦理之「台灣工具機智能製造整合技術研討會」，共計40家廠商、74人出席。
會中邀請台灣區工具機暨零組件公會黃建中秘書長，以及我工具機與零組件指標性廠商代表(喬崴進、慶鴻、台達)進行發表，主要介紹多種先進智慧加工應用機能從單機智能化加工應用到產線管理，可大幅提升單機效率也縮短生產製造的完整解決方案；並介紹如何整合與開發智慧化功能，以迎接製造業新一輪的挑戰。透過本次技術論壇與國際間的技術交流，將台灣工具機與零組件業者產品之智慧化製造技術以及製造服務化的概念介紹給大陸地區買主。
 (四)參觀城市超市設置之「台灣食品專區」

本局委託外貿協會與上海城市超市北京芳草地店合作，補助該超市新台幣155萬元，自本年1月1日起於該超市中設置「台灣食品專區」，藉此次差赴北京機會，順道實地考察該專區情形。

城市超市北京芳草地店於北京朝外大街南側的Parkview Green芳草地商圈，Parkview Green營運總面積達20萬平方公尺，係一座集頂級辦公大樓、時尚購物中心、藝術中心和精品酒店的北京新地標，交通便利3線地鐵、15路公車匯集此地帶。城市超市即位於購物中心之地下一樓，總營業面積約1,409平方公尺，「台灣食品專區」面積約40平方公尺，位於超市入口不遠處，計有80家廠商330項產品上架，現場並配置1名促銷人員，據超市店長表示，台灣食品甚受消費者喜受，尤其超市主要客群為白領上班族及中高端消費者，所在大樓亦有電影院，故即食沖泡式飲品、零食類產品銷售情況甚佳，本年度專區設置以來每月約有新台幣30萬元營業額，頗為穩定。
該購物中心為台商所經營，除城市超市中設置之「台灣食品專區」，購物中心亦設有獨立花車銷售「糖村」、「快車肉乾」等台灣知名牌美食、花卉銷售攤位亦見台灣蝴蝶蘭；美食街中亦有台灣蚵仔煎、擔仔麵等台灣地方特色小吃。
3、 遭遇之問題：無
4、 我方因應方法及效果：無
5、 心得及建議：
(1) 此次訪談多家台灣名品展參展廠商，涵括產品別包括食品、美妝保養品、文創產品、紡織織襪產品、生活用品等，多數廠商均非首次參展，甚至有每年或每展均參加者，廠商參展目的主要為尋找代理商、通路商、瞭解當地消費者對產品之反映，以及推廣產品品牌形象等多重目的，並有許多廠商表示透過名品展已在大陸找代理(通路)商，對於名品展之展出成效廠商多持正面肯定看法。
(2) 內蒙古台灣名品展中台灣精品館，採取參觀人數流量管制，並有專人導覽，可維持參觀品質，另展出產品均標示售價，並受理現場訂購，在推廣台灣產品形象之餘，亦兼顧滿足消費者當下採購之慾望。此外，精品館中並搶搭世足賽熱潮，設計足球賽的電腦互動式體感遊戲，提供參觀民眾現場體驗，可有效吸引人潮駐足，並透過遊戲方式，讓民眾更加認識台灣優質精品之魅力，頗具新意。另於參觀該館期間並時有電視、廣播或平面媒體記者穿梭該館採訪報導，明顯感受到台灣精品館確實為名品展之亮點所在。
(3) 本次台灣名品展計有8個地方政府參與展出，惟各縣市特色產業展館規劃設計良莠不齊，如台東及苗栗館即頗具質感與特色，部分縣市展館則以簡易標準展位呈現(甚至不及貿協提供廠商之標準攤位裝潢)，建議未來貿協應加強與地方政府溝通加強展館之設計裝潢，以免影響整體形象。
(4) 本次名品展吸引頗多國內業者前往參觀並考察當地市場，包括外貿協會籌組之經貿團(24人)、工商協進會考察團(22人)，以及省進出公會聯合會團(48人)，加計國內13家媒體(包括聯合報、經濟日報、自由時報、商業週刊、東森電視、非凡新聞等)19位記者前往報導，即有超過百人前往，顯見國內業者對於內蒙古這個較為陌生之新市場，非常感興趣。由於內蒙古GDP成長速度連續8年保持全中國大陸第一，其農牧及礦產豐富，相關加工製造設備需求殷切，且已有不少現代化購物中心，並有許多知名品牌進駐，顯其內需採購及消費力道強勁，實為我中小企業值得深入開拓的新市場。
(5) 工具機計畫於北京機床展辦理之技術論壇除由工具機公會黃秘書長針對台灣產業概況說明之外，另邀請國內3家工具機廠商報告該公司產品相關技術，據事後詢問參與發表之慶鴻公司表示，由於廠商產品類型不同，其技術各有專業性，與會買主對於非其所屬產品領域的技術未必有興趣，故建議未來如擬辦理技術論壇，產品宜更聚焦；另由於廠商已有新產品發表會之平台增加其產品之曝光機會，故未來技術論壇亦可考量改由工研院、精密機械發展中心等法人單位就台灣工具機產業技術發展作整體性之說明，如有聽眾詢及較深入之技術問題，再轉介至個別廠商作進一瞭解。
(6) 工具機計畫於北京機床展辦理技術研討會及記者會均係與北京當地之「金屬加工雜誌社」合作，由該社協助安排場地及邀請當地買主與媒體記者參與，由於該社已成立60年，擁有深厚的產業與媒體網絡與機械專業背景，可更有效且精確找到目標客群。此外，於展館入口大廳播放台灣工具機形象影片，亦在該社協助爭取下，增加播放頻率，有助提高觸達率。建議未來拓銷活動可多與目標市場專業媒體或工商團體合作，運用其網絡關係，以擴大宣傳及拓展效益。
(7) 另有工具機廠商提出以下建議：(1)盼政府能提供各國貿易統計或相關資料庫之查詢服務，以利廠商分析目標市場上下游產業發展情形，作為評估進入新市場可行性之參考；(2)於網站上建立全球國際專業展介紹資訊，以利廠商作為篩選評估參展之參考；(3)建議貿協將各類人才培訓課程或相關研討會資料依時間、產業或功能別進行分類上網，分享更多廠商，並利廠商日後查詢參考。

(8) 此次在北京特地參觀城市超市設置之「台灣食品專區」，該超市位於中高檔購物中心，消費族群以白領上班族為主，專區位於超市入口不遠處，整體裝潢設計簡潔明亮，頗具特色及巧思，風格清新有質感，現場並有促銷人員提供試吃，據瞭解該專區銷售情形頗佳，有助提升台灣優質食品形象與知名度。考量本局拓銷經費有限，建議本局補助通路商設置「台灣食品專區」2-3年累積一定客群與知名度後，應可逐步退場，改以辦理短期促銷活動方式維繫或吸引新客群，俾使相關資源則可轉移至新通路設置專區，以開拓新市場與客群。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請備查。
          職      蕭惠君
                                   103 年 7月 8日
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