	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	1、 交流活動基本資料
一、活動名稱：「2014 第十屆海峽兩岸計量學術研討會」、「兩岸光電檢測技術及標準研討會」及「2014年光伏計量論壇」
二、活動日期：103年6月4日至6月9日
三、主辦（或接待）單位：中華民國計量工程學會

中國計量測試學會

                        廈門市計量測試學會

                        福建省計量測試學會
四、報告撰寫人服務單位：經濟部標準檢驗局
2、 活動（會議）重點
1、 活動性質：
為便利海峽兩岸經貿往來，促進兩岸產業合作，創造良好投資環境，提升兩岸貿易產品品質（質量）及安全，保護消費者權益，財團法人海峽交流基金會與海峽兩岸關係協會於98年12月22日第4次「江陳會談」正式簽署「海峽兩岸標準計量檢驗認證合作協議」，雙方同意共同就兩岸標準、計量、檢驗、驗證認證（認證認可）及消費品安全合作事宜開展交流合作。 

本次研討會活動係為促進兩岸計量領域技術及管理之交流合作，落實「海峽兩岸標準計量檢驗認證合作協議」內涵，包括出席北京2年舉行一次之「海峽兩岸計量研討會」（由中國大陸「中國計量測試學會」及我國「中華民國計量工程學會」共同辦理），與兩岸計量領域產官學研專家就共同關切之議題進行深入研討；以利於我方掌握中國大陸對計量相關管理、技術發展方向，據以提供國內產業輸銷中國大陸重要參考。另2場次為福建省廈門市舉行之「兩岸光電檢測技術與標準研討會」，及福建省福州市舉行之「2014年光伏計量論壇研討會」（分別由中國大陸「廈門市計量測試學會」、「福建省計量測試學會」及我國「中華民國計量工程學會」共同辦理），主要係研討兩岸光電產業檢測與太陽光電計量之技術發展與未來趨勢。由於光電與太陽能產業在兩岸均受重視，其相應的檢測及計量技術重要性亦與日俱增。參與本研討會瞭解中國大陸光電檢測與太陽光電計量政策及技術發展現況，促進雙方技術經驗交流以截長補短，及作為我方未來在光電檢測發展及太陽能計量管理制度之參考均有正面意義。此外，本次活動並參訪「中國計量科學研究院第二基地」、「廈門市質量技術監督局」、「福建省標準化研究院」等機構，與中國大陸主政機關（構）直接溝通兩岸關切計量議題，作為雙方進一步交流構築更堅實基礎。

2、 活動內容：

本次交流活動主要為「2014 第十屆海峽兩岸計量學術研討會」、「兩岸光電檢測技術及標準研討會」及「2014年光伏計量論壇」三場會議，另參訪「中國計量科學研究院第二基地」、「廈門市質量技術監督局」、「福建省標準化研究院」等機構，以下依活動時間分別說明：
(一)「2014 第十屆海峽兩岸計量學術研討會」

1.時間：103年6月4日至5日

2.地點：中國大陸北京－中國計量院第二基地（昌平院區）

3.主辦單位：中華民國計量工程學會

中國計量測試學會

4. 致辭貴賓及講師：經濟部標準檢驗局副局長莊素琴、質檢總局計量司副司長王步步、中國計量測試學會理事長王秦平、中華民國計量工程學會理事長章明、工研院量測中心主任段家瑞及副組長李心澤等24位人員。
5. 研討會紀要：

本研討會係海峽兩岸計量技術交流平台，我方由國家度量衡標準實驗室執行單位工研院量測中心代表，陸方由中國計量科學研究院代表，雙方就研發計量技術進行相互交流與研討，以期推動兩岸計量技術合作，本研討會每2年舉辦一次，由海峽兩岸輪流主辦，本屆由中國大陸主辦，與會人數約160人。
研討會開幕分別由貴賓致辭後，雙方開始進行有關計量技術之研討，及進行相關意見交流。
研討會首先安排雙方的機構介紹，陸方中國計量科學研究副院長宋淑英報告，該院隸屬於質檢總局之國家級最高計量科學研究中心及國家級法定計量技術中心，負責建立完善國家計量基準，目前有1248項計量標準獲得國際度量衡局(BIPM)認可登錄於校正及測試能力(CMC)網頁上，另迄今累計參加國際比對700多項，提供587項檢定、568項校正及355項檢測等服務事務，該院人力有741員，其中博士143員，規劃每年研發計量工作項目計約400項，計畫預算因得到中國大陸各類科技計畫支持，其年度預算約2.5億元人民幣，在中國大陸十二/五規劃發展重點中，該院參與計量標準領域有「新能源、新材料與納(奈)米、生物計量、環境計量、醫學計量、民生計量、國防計量、通訊計量」等8個計量領域技術發展。另我方工研院量測中心主任段家瑞報告國家度量衡標準實驗室近年重要研發成果與重大產業效益，如建立可編輯式約瑟夫電壓標準、奈米粒子量測標準、支持台灣光子源、進行懸浮微粒監測儀器性能比對、血壓模擬器研發、進行精密光學檢測、太陽光電產業服務等計量技術研發與服務成果。

會議接續由雙方技術研究員各提論文發表，共有18篇學術口頭論文發表。其中質檢總局計量司處長陳紅發表「中國大陸計量技術法規概況」，介紹中國大陸計量法及相關法規、檢定規程、計量技術範疇及管理方式、制定國家計量技術程序等相關規定，俾利我方了解中國大陸計量管制相關規定。另工研院量測中心副組長李心澤發表「台灣法定計量發展與產業應用」，介紹台灣結合產官學研共同建立台灣法定計量體系/架構/推動策略、法定計量落實與產業服務及近年計量標準技術開發與服務應用，在劃一度量衡，確保計量準確目的下，確保交易公平、維護大眾安全健康、環境保護，帶動產業經濟發展。其它論文「微小力量與質量計量技術研究」、「絕對重力儀國際比對活動及NIM絕對重力儀介紹」、「基於能量天平的普朗克常數測量技術研究進展」、「電量計量標準技術與精密儀器研發應用」、「電磁相容天線校準技術研究」、「聲學計量與衛生健康」、「光學相干層析（Optical Coherence Tomography；OCT）技術在醫學領域的應用及其計量標準研究」、「特殊光源之眩光及閃爍量測技術」、「100 GHz光電脈衝波形計量技術研究與應用」、「低碳計量」、「固定污染源排放計量技術研究」、「能效標識與能效計量」、「納（奈）米至微米尺度範圍顆粒計量技術研究」、「氣膠納(奈)米顆粒之量測研究與應用」、「幾種新材料特性量測計量技術研究進展」、「室外大長度計量校準與溯源技術研究」等。

論文發表經票選後，我方工研院量測中心研究員李信宏獲頒本次論文發表最佳人氣獎，彰顯我方計量技術表達能力。另研討會後參訪中國計量院第二基地（昌平院區），雙方就量測標準追溯源及技術進行交流，參訪質量實驗室、重力實驗室、電信實驗室等，雖然該等實驗室尚未全然建置完備，部分設備仍未開箱，但實驗室所預留空間規模非常可觀，未來發展規劃潛力無窮。
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(二)參訪「廈門市計量檢定測試院」、「廈門市質量技術監督局」
1. 時間：103年6月6日

2. 地點：中國大陸廈門－廈門計量檢定測試院（湖濱南實驗室）、廈門市質量技術監督局
3. 主辦單位：中華民國計量工程學會

廈門計量檢定測試院
4. 參訪紀要：

為了解廈門計量現況暨與廈門計量技術人員交流，爰於抵達廈門後立即參訪廈門計量檢定測試院，該院是廈門市法定計量檢定機構，參觀其長度科、熱工科、電學科等相關實驗室，具有基線裝置、光干涉儀、三座標測量儀、3D打印機、3D測距儀等多項檢測設備，可從事幾何量、溫度量、力學量、電磁量、無線電量、時間頻率量、光學量、聲學量、物理化學量和電離輻射量等計量領域之檢定及校正工作，並了解廈門市政府配合當地光電產業需求而著重於光電計量發展規劃；隨後赴廈門市質量技術監督局進行座談，雙方就計量技術及管理相互交流，由廈門質量技術監督局局長郭勇毅、標準檢驗局副局長莊素琴、中華民國計量工程學會理事長章明及工研院量測中心主任段家瑞共同主持座談會，會中陸方建議：希望雙方有更多計量專家能相互交流，互相協助建立檢驗檢測能力，共同關注國際標準化動態。
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(三)「兩岸光電檢測技術及標準研討會」

1. 時間：103年6月7日

2. 地點：中國大陸廈門－金燕酒店

3. 主辦單位：中華民國計量工程學會

廈門計量檢定測試院

4. 致辭貴賓及講師：經濟部標準檢驗局副局長莊素琴、中華民國計量工程學會理事長章明、工研院量測中心主任段家瑞、國家標準化管理委員會副主任方向、廈門質量技術監督局局長郭勇毅及工研院量測中心副主任莊柏年等13位人員。
5. 研討會紀要：

兩岸光電檢測技術及標準研討會係2014年海峽兩岸品質論壇重要系列活動，是兩岸品質界溫故知新盛會與合作交流聖堂，研討會就光伏、LED、綠能、節能產業之創新設計、智能節能及標準化等議題進行深入研討，以期推動兩岸光電產業發展，與會人數約100人。
研討會開幕依序由國家標準化管理委員會副主任方向，經濟部標準檢驗局莊副局長，中華民國計量工程學會理事長章明，工研院量測中心主任段家瑞，廈門質量技術監督局局長郭勇毅分別致辭後，雙方開始進行有關光電計量技術之研討，及相關意見交流。

研討會由雙方各提共有8篇學術口頭論文發表。其中陸方國家半導體發光器件應用產品質量監督檢驗中心莊鵬博士報告「太陽電池組件檢測標準與質量分析」，陳述太陽電池標準、主要檢測項目及分析、陸方國家半導體發光器件應用產品質量監督檢驗中心能量等。我方工研院量測中心副主任莊柏年報告「台灣光伏產業發展」，介紹臺灣光伏(PV)產業推動策略及期程、製造產業變化、「陽光屋頂百萬座計畫」、PV檢測技術發展及產業效益、推動PV產品合格登錄制度及金能獎活動等，使與會者領略臺灣在PV產業的努力及發展。其它論文包括「LED照明與光伏產品之IEC標準、認證與發展現況」、「照明工程節能監測方法」、「PV模組可靠度評估技術」、「LED照明智能化探討」、「太陽能組件量測技術」等。
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(四) 「2014光伏計量論壇」

1. 時間：103年6月9日

2. 地點：中國大陸福州－溫泉大酒店

3. 主辦單位：中華民國計量工程學會

福州計量測試學會

4. 致辭貴賓及講師：經濟部標準檢驗局副局長莊素琴、福建省質量技術監督局副局長趙雪萍、中華民國計量工程學會理事長章明、工研院量測中心主任段家瑞、福建計量測試學會理事長許航、工研院量測中心副主任莊柏年、組長吳登峻、美國UL公司協理宋瑞義、中國質量驗證中心部長康巍等9位人員。
5. 論壇紀要：

2014光伏計量論壇係兩岸光伏產業計量技術交流平台，為推進兩岸計量校準技術合作，攜手創造光伏產業榮景，共創雙贏之協同聯盟舞台，本次與會人數約50人。

論壇開幕依序由福建省質量技術監督局副局長趙雪萍、經濟部標準檢驗局莊副局長、中華民國計量工程學會理事長章明、工研院量測中心主任段家瑞及福建計量測試學會理事長許航分別致辭後，進行中華民國計量工程學會與福建省計量測試學會簽署2014年合作意向書，合作意向書計有五大項：

◎合作開展光伏產業計量方法、儀器設備研究發展與產業應用推廣。

◎共同推進光伏計量技術應用於產品及材料的測試方法與設備研究工作。

· 合作環境產業計量中光害評估檢測設備的研製及連續污染源煙道排放量檢測設備研製。

· 合作血壓臨床記錄器與動態血壓模擬機研製。

· 合作1t、10t、100t、200t靜法碼標準機研製。
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論壇首先由福建計量測試學會理事長許航報告「光伏產業計量的思考」，說明光伏計量的變革，由於產業領導標準制定，爰興起產業計量學，使計量步入創新發展，另介紹光伏產業計量測試中心設施及檢測能量。接著由工研院量測中心副主任莊柏年報告「台灣光伏計量技術發展」，介紹臺灣太陽光電國際驗證實驗室、台灣推展光電產業標準歷程及現況，凸顯台灣在光電產業努力成果。其它論文「太陽光伏與IEC標準」、「光伏產品品質相關政策、通知解讀」、「台灣陽光屋頂百萬座政策介紹」等。
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(五) 參訪「福建省標準化研究院」
1. 時間：103年6月9日

2. 地點：中國大陸福州－福建省標準化研究院
3. 主辦單位：中華民國計量工程學會

福建省標準化研究院
4. 參訪紀要：

參訪福建省標準化研究院，為了解福州在標準制定及管理現況，該院是集技術標準和法規的採集、研究、開發和諮詢服務為一體的標準化科研機構，本次參訪該院對外服務櫃台及紙本標準倉庫，主要業務為承辦福建省組織機構代碼、物品編碼事務及技術性工作、標準服務及WTO/TBT 技術性貿易障礙資訊研究等工作，參觀後雙方進行人員交流及座談會，由福建省標準化研究院院長黃秀忠、標準檢驗局副局長莊素琴、中華民國計量工程學會理事長章明及工研院量測中心主任段家瑞共同主持，會議中陸方表達現今中國大陸重視國際標準化扶植經濟產業，希望就產業標準化業務能與台灣建立互信合作機制，及兩岸能即時掌握兩地標準訊息。
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三、遭遇之問題：
尚未遭遇問題
四、我方因應方法及效果
無
五、心得及建議：

(一)兩岸計量技術研發方向各有不同，如陸方中國計量科學研究院
是國務院下質檢總局的直屬單位，每年經費支援達2.5億元人民幣，且新獲建置昌平基地面積達56公頃，人力物力備受國家支持，爰可大力發展各項計量標準及研發量子物理計量標準，未來可望成為世界級計量標準實驗室，而我國國家度量衡標準實驗室由本局委託工研院量測中心、中華電信研究院及核能研究所辦理，每年委辦經費未達新台幣3億元，僅得以維持目前最高計量標準運作，及就重點產業研發新計量標準，如影像、光電等，並期望以有限資源創造最大成效。因產業發展環境急遽變遷，擴大產業服務，維護民眾權益刻不容緩，建議政府鼎力支持國家度量衡標準實驗室的發展，讓建立及維持全國最高計量標準、引導產業計量科技發展及提供我國產品品質、標準與驗證/測試追溯基礎功能之國家度量衡標準實驗室能永續健全發展。

(二)因國際貿易嚴峻，中國大陸計量標準勢力崛起，陸方依照國家十二/五計畫在計量領域未來可望飛速發展，在量子物理領域如銫原子噴泉鐘、普郎克常數測定等皆可進入國際領先水準，並對生物安全、醫療衛生、奈米、環境監測、節能減排等各新興產業領域進行計量標準研發，目前陸方於國際度量衡局登錄校正及測試能量達1248項，而我國目前僅登錄433項，未能完全滿足產業需求，須更加努力趕上，爰藉由雙方技術交流，有助於我國未來建置新計量標準參考及借鏡，另在雙方均已建置之量測標準方面，因有相同的基礎，可進行相互比對及技術交流合作，深化交流層次，擴大互利成果，共創雙贏。

(三)在產業計量標準合作方面，2010年2月工研院量測中心與廈門市產品質量檢驗院的「國家半導體發光器件 (LED)應用產品質量監督檢驗中心」簽署「LED照明產品測試能力驗證合作意向書」，透過協議進行測試比對與建立數據互信，協助台灣與中國大陸LED照明產業加強合作，不但推進了兩岸檢測驗證交流，更將進一步開展太陽光電的測試合作項目，本次中華民國計量工程學會與福建省計量測試學會簽署2014年合作意向書，未來可藉由運用兩岸民間協議合作所建立的互信基礎，再搭配官方協議合作，讓台灣的企業能有機會加速進入中國大陸市場。
(四)隨著兩岸各領域產業來往以驚人幅度躍進，同時凸顯雙方產業標準規範制訂的需求，兩岸在標準領域，除了在制度面進行討論及相互瞭解外，亦同步展開技術面的合作，以逐步減少兩岸標準的差異，建立彼此能力的信心，進而推向採用彼此標準或建立共通標準，以降低業者出口成本。
(五)未來雙方合作發展方面，建議持續藉由兩岸學（協）會進行交流，在技術往來上建立對台灣產業有利之協議，再搭配「海峽兩岸標準計量檢驗認證合作協議」之推動，如將本次6月7日中華民國計量工程學會與福建省計量測試學會簽署2014年合作意向書的合作重點，透過國內產官學研達成共識後，可落實納入兩岸研討會或工作組討論事項之議題，成就官方協議合作，以進一步落實兩岸交流之內涵，為台灣產業創造更多更廣利基。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請
備查。
附件：「2014 第十屆海峽兩岸計量學術研討會」、

「兩岸光電檢測技術及標準研討會」及

「2014年光伏計量論壇」會議資料
職 
莊素琴、孫元平

                                  103 年 7 月 7 日
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