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參加2014年澳門國際創新發明展
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                           賴祖浩 大學部學生
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摘要
參加2014年澳門國際創新發明展，經大會評鑑本校榮獲2金2銀1銅2項大會特別獎。參展作品藉由國際性發明展展出，不僅可徵求專利權讓渡或合作代理，且拓展商機。透過國際性的發表和此次的競賽獲獎，作為升等加分作用。今年的澳門國際創新發明展為期四天，自103年6月26日至103年6月29日止，此次的國際性比賽，藉由國際間的交流與分享，可見習不同領域的專業能力，可藉由此次機會交換學術研究與專業建議。另外，參與此次的2014年澳門國際創新發明展，接觸不同文化間的處事態度與思維模式，能拓展學生的國際觀與視野，也能將此次的經驗作為日後思維與學習上的突破與創新。
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1、 目的
澳門為2011經濟自由度全球19名，乃因歷史上中西文化交流馳名於世，全球不少公司在澳門開設分公司和分店。由於澳門地理環境優渥，處中國與外國聯繫中的重要地位，亦蘊藏了豐富的文化遺產，近年澳門政府亦趁勢重新將澳門變身成世界文化遺產、會議展覽中心及全球經貿平台。此次國立雲林科技大學參與2014年澳門國際創新發明展，經評鑑優勝者頒發金牌與大會特別獎。參展作品藉由國際性發明展展出，可徵求專利權讓渡或合作代理，拓展商機或透過國際性發表及競賽獲獎可作為升等加分作用。
2、 過程
2014的澳門國際創新發明展將於6月27日（星期五）至6月29日（星期日）在澳門著名的漁人碼頭會議展覽中心（Macau Fishman’s Wharf &  Exhibition Centre）舉辦，包含報到及閉幕為期三天的展覽及頒獎儀式。
相關本屆澳門國際設計發明展過程內簡述如下：
6月26日 ― 報到及佈展
第一天抵達澳門，本校代表團便於下午進入發明展會場進行報到手續並了解周遭環境，完成報到程序後緊接著以海報、看板佈置會場，讓各作品完整的呈現。另外，本校於現場提供各作品DM使得評審、其他國際參展者和民眾皆能更進一步了解發明作品，更利用此次機會提高發明品知名度及商機。
6月27日 至 6月28日 ― 作品交流、評審評比
澳門國際創新發明展於中午舉行開幕儀式，正式開幕。各單位和參賽者與翻譯員進行協調和討論，確保作品說明的正確性與資訊傳達的完整性。此次澳門國際創新發明展本校含跨電機電子學系、化學工程與材料工程系、設計學院各領域共六件作品，此次的六件作品相關說明與簡介如下：
1. 基於RFID海龍二點定位法與IMU慣性導航定位法的即時室內定位系統
本作品發展了一個即時室內定位系統，其具備二種完美相輔相成的定位方法：1)基於外部RFID基礎設施的「RFID海龍二點定位法」，與2)基於內部IMU慣性模組的「IMU慣性導航定位法」。

2. 生命的三角錐
近幾年來因全球暖化，海水升溫造成地殼擠壓導致全球進入到一個地震頻繁期，居住在地震帶國家的人們都可能難逃地震的傷害。但為了不讓更多生命因地震而逝去，拯救來不及逃離建築物的受難者，以生命三角的生存空間為主要概念，讓更多存活在倒塌建築物的受困者，能夠增加其生存的機會。
3. 一種新型生物安全性藥物載體
本研究發展出一個簡單而經濟的方法來合成了一種新型固醇衍生物 (SO)。藉由動態光散射和透射電子顯微鏡得到的結果可以得知，SO的球形的納米結構可以通過自組裝行為在水溶液中形成聚集體。

4. 染料敏化太陽能電池
本創作為量測染料敏化太陽能電池內部異質界面阻抗之方法，藉由阻抗分析儀及一等效電路模型量測電池之內部界面阻抗，可有效模擬染料敏化太陽能電池於異質接面處之電阻、電容、電感、電子傳輸速率及生命週期，以達到優化結構、節省時間及節省成本之目的。
5. 數位藝術空間光源變換照明設備裝置
燈具功能具有聲音與光源的回饋。利用數位電腦界面設定，可以控制燈具的三種色光(R,G,B)，並將聲音傳輸至燈具內部。燈具上方，有感測器(有效感測距離為12公尺)，可感測1人接近距離與接近速度，而啟動內部設定的人性化控制程式，使燈具與人產生互動。人性化控制程式可以用人的感性化語言來做設定，如可愛的、個性的、復古的語意來變化燈具色光與聲音。
6. 踩一彩
創造腳踏墊新的價值與材質。設計以玩得方式改變兒童生活小習慣，在踩踏的過程中，布料感溫後會顯現出畫面和顏色，在使用腳踏墊時變得更多元、更有趣，並間接學習從浴室出來時，腳底需要踩乾的好習慣。材料應用上使用感溫變色紗線，感溫變化材料不含對人體有害之物質，在沒有任何接觸的情況下，白色為基底，當兒童踩踏的過程中，利用腳底板的溫度來改變材質結合部分，而白色感溫變色成為藍色、橘色、綠色等等。

6月29日 ― 頒獎典禮
經過兩天評審公平公正評選，此次代表國立雲林科技大學參展作品，榮獲2014澳門國際發明展2金2銀1銅及2項大會特別獎。
3、 心得
經由這次的國際發明競賽，重新思考跨領域的重要性和結合的創意力。代表本校視覺傳達設計系-劉鎮源老師的參賽作品「數位藝術空間光源變換照明設備裝置」在互動裝置藝術的設計上，數位藝術照明設備裝置設計包括發光模組、揚聲器、微處理器、感測模組及儲存模組用以儲存控制資料對應感測訊號，藉由資料使微處理器控制發光模組的作動。透過前述模組及元件，使照明設備除了一般照明，也可與人體互動，藉由互動反應使發光二極體之出光顏色及亮度產生變化及產生聲音的回饋。透過科技與光的互動設計結合，將當代對於科技冰冷冷無人性的感受轉化為趣味且具情調的生活設計品。利用科技藝術互動的概念榮獲2014澳門發明展金獎與大會特別獎。
代表本校參與2014澳門國際發明展，以實質技術參加世界發明大賽，有著宣示新技術權利，並彰顯國家開創技術能力，此舉於國、於校都是佳事。國際發明展的成效，不僅讓國際間的發明人事相互交流觀摩，以外語增進表達能力和溝通能力，更透過各個參展人員詳細的解說與展示，交換不同領域的想法，激發參展人的創意。透過評選和討論，見習不同領域的專業能力，將交流之建議進一步提升為自身之作品細節與後續發展性。
本屆發明展與第六屆澳門通訊展2014共同舉辦於澳門漁人碼頭會議展覽中心，吸引大量人潮來自中國、印度、新加坡、泰國、日本、馬來西亞、緬甸、斯里蘭卡、韓國、香港、台灣等20多個地區逾五百名專業人士參觀。透過國際間的展出，開拓國際視野，增加知名度外，體驗不同風俗民情與文化內涵。
4、 建議事項
本屆的澳門國際發明展參展有校園團隊與台灣發明協會的相互合作與幫忙，使這次的參賽相當順利與成功。然而由於會場環境空間及攤位的不確定性與限制，事前的相關文宣、展品、佈展工具等的準備作業相當重要。為因應會場的突發狀況，建議學校在佈展的相關海報黏合文具(膠帶、雙面膠等)上多多備齊，以備不時之需。萬全的事前準備可有效的提升競賽品質與完整性。
於設計範疇的教學領域上，競賽可使學生了解設計的根本是人的需求、設計的領域包羅萬象，建議以實際作品為例，將人與空間和科技之概念建構於設計教學課程中，注重設計與人的互動，同時多加鼓勵與補助學生參與競賽，如此將得以引領學生培養多元之設計思維和跨領域之設計能力。
5、 附錄：得獎作品之獎狀(2金2銀1銅2項大會特別獎)
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