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1、 摘要

　　法律暨社會哲學國際學會有46個會員國，每二年辦理一次世界會議，第二十六屆世界會議於2013年07月21-27日在巴西貝羅里崇得 (Belo Horizonte, Brasil) 舉辦。據主辦單位統計，約千人與會。今年臺灣法理學會提出申請加入，經該會執委會通過，台灣成為會員國。臺北大學劉幸義教授與德國、西班牙、日本教授共同籌劃一特別工作坊 (Special Workshop) ｢由法律哲學觀點－論正義理念｣ (The Idea of Justice - from the Viewpoints of Legal Philosophy)，報告人分別來自德國、奧地利、西班牙、義大利、巴西、日本以及臺灣。
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3、 本文

關鍵詞：巴西，法律暨社會哲學國際學會，正義，國際學術會議

   一、目的
　　法律暨社會哲學國際學會（簡稱IVR；德文 Internationale Vereinigung für Rechts- und Sozialphilosophie; 英文 International Association for Philosophy of Law and Social Philosophy; 法文 Association Internationale de Philosophie du Droit et de Philosophie Sociale）於1909年在德國柏林成立。在法理學領域，IVR是全世界最大的國際學術組織，有46個會員國，每二年辦理一次世界會議，提供各國學者進行學術交流討論。會議通常有七、八百人參加，與會者包括民法、刑法、憲法等跨領域專家學者，參與這個會議的目的，除學術交流外，更可大幅度提高臺灣的國際能見度。
   二、過程

　　「法律暨社會哲學國際學會第二十六屆世界會議」（XXVI World Congress of the International Association for Legal and Social Philosophy）於2013年07月21-27日在巴西貝羅里崇得 (Belo Horizonte) 舉辦。本次會議來自五十個國家，約計一千人參加，大會主題為複合社會中人權、民主、法治與當前之挑戰 (Human Rights, Democracy, Rule of Law and Contemporary Challenges in Complex Societies)，大會語言為英語。會議方式早上有主要演講者、綜合討論；下午則是分組討論，同一時段約有二十到三十組的討論會。
　　在本次會議個人與西班牙馬德里Rey Juan Carlos大學Aurelio de PRADA教授、日本東北大學樺島博志教授、德國慕尼黑科技大學Rainhard Z. BENGEZ教授共同規劃特別工作坊 (Special Workshop) ｢由法律哲學觀點－論正義理念｣ (The Idea of Justice - from the Viewpoints of Legal Philosophy)。相關訊息參見下列 IVR 2013 Belo Horizonte 官方網頁 (http://www.ivr2013.org/hotsite/english/)。個人發表一篇論文，題目為｢語言正義－法學理論與實踐｣(Linguistic Justice - Legal Theory and Practice)。登記在此一演講主題發表的論文有十一篇，報告人分別來自德國、奧地利、西班牙、義大利、巴西、日本以及臺灣。議程翻譯為漢文如下：
第一場:

主持人: Shing-I LIU  (臺灣 臺北)

    Rainhard BENGEZ  (德國 慕尼黑)

報告人：
Giovanni BOMBELLI  (義大利 米蘭)
亞里斯多德論正義與法律
Marcella Furtado de MAGALHÃES GOMES  (巴西 貝羅里崇得)

尼可馬赫倫理學與正義理論
Nuria López CABALEIRO SUÁREZ  (巴西 聖保羅)
軟性科學、難解迷團? 
Aurelio de PRADA  (西班牙 馬德里)
儒家與民主政治
第二場:

主持人: Aurelio de PRADA  (西班牙 馬德里)

       Hiroshi KABASHIMA  (日本 仙台)

報告人：
Miaofen CHEN  (臺灣 臺北)

理性與價值
Karine SALGADO  (巴西 貝羅里崇得)

文化多元、普遍性與正義
Rainhard BENGEZ  (德國 慕尼黑)

能平等建構道德與感情機器？
Wolfgang KAHLIG, Eleonora KAHLIG  (奧地利 維也納)

法律僅供專家運用？
第三場:

主持人: Hiroshi KABASHIMA  (日本 仙台)

       Aurelio de PRADA  (西班牙 馬德里)

報告人：
Hiroshi KABASHIMA  (日本 仙台)
法治的危機
Rainhard BENGEZ  (德國 慕尼黑)

個體的語言空間
Shing-I LIU  (臺灣 臺北)

語言正義－法學理論與實踐
    本次會議除學術研討活動之外，特別值得一提的是，臺灣法理學會申請加入法律暨社會哲學國際學會。該會執委會 (Executive Committee) 於07月21日通過臺灣入會案，與其他會員一樣，屬於國家分會 (national section)。
   三、心得及建議

　　法理學對於研究法學而要進入較高深的學理層面的人，相當重要。法律信條論者主要以制定法為研究客體，但也應或多或少對法理學有所涉獵。換句話說，研究法理學可以拓展更廣大的思維領域，在抽象原理、原則與實證法二者之間做相對應的綜合、批判思考，以免墜入極端的法律實證論。此一學門為國內急待加強的領域，並可做為科際整合（法學與其他學門之間、法學領域內部不同專業之間）的橋樑。
　　今年臺灣法理學會能夠以臺灣名義加入法律暨社會哲學國際學會，成為國家分會，最主要的原因有二：其一，該組織為純學術，而非政治團體，也未曾從事國際政治活動。其二，臺灣法理學界積極參與國際學術交流，執委會成員中多人曾應國立臺北大學之邀請，參加學術研討會，對臺灣法理學的實力有一定的認識；會中無異議一致通過臺灣入會成為會員。
　　參與國際學術組織與交流屬於臺灣較需加強的一個環節，極需政府的補助與校方的推動。邀請外國學者來訪與演講，除了教師的知識交流、認識之外，也擴大學生的不同接觸面。另外，臺灣的國際政治處境艱難，也影響到參與國際學術組織的困境。學術交流雖原本無關政治，卻成為臺灣與外國人士往來溝通的重要途徑，兼具有實質的國民外交功能。西班牙在當今文化、學術方面具重要的影響力，特別是在中南美洲方面，與各外國大學加強學術交流為臺北大學的重要工作之一。

建議事項：

1. 多鼓勵並補助國內學者從事跨領域研究及參加相關的國際會議。
2. 加強贊助與外國大學共組學術研究團隊，並且在大型的國際學術會議中，相互進行合作。

3. 建議勘誤：「中央政府各機關派赴國外各地區出差人員生活費日支數額及行政院國家科學委員會補助國內專家學者出席國際學術會議機票費金額表」內，巴西 (Brazil) 羅荷里桑得(Belo Horizonte)之譯名。少譯Be，另外H字母沒有發音，故口語念出之連音為 belorizonte，音譯應為｢貝羅里崇得｣，建議取代現有譯名。
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