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內容摘要：（二百至三百字）

    職奉派赴美國亞特蘭大參加美國核能運轉協會(INPO)「第一線領導」研討會，學習國際核能電廠第一線管理技能，並與來自其他各國學員作經驗交流，應用於目前及未來工作上，以提升對公司的貢獻。
    研討會主要課程包括：溝通技巧(Communication) 、標準建立(Standard)、作業觀察(Observation)、教練技巧(Coaching)、誠信與安全文化(Integrity & Safety Coulture)、激勵人心的領導(Inspirational Leadership)等，每一個課程都非常受用，摘要如下：溝通要了解對方的需求，更要了解自己的優缺點；標準必須建立、遵循、強化、維持；不能只看事情的結果，要透過作業觀察確認設立的標準已確實執行遵循；作業觀察發現有不恰當行為時，施以教練技巧導正，導正所屬的行為而非個性；建立正直與安全的工作文化，隨時隨處都要推行；領導不是管理，每天都要激勵自己，然後激勵你的部屬，並嘗試激勵你的同事、長官，讓組織日益精進。

本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://open.nat.gov.tw/reportwork）
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1、 目的：

    經由參加美國核能運轉協會(INPO)「第一線領導」訓練課程，學習國際核能第一線管理技能，並與來自其他各國學員作經驗交流，應用於目前及未來工作上，以提升對公司之貢獻。
2、 過程：

一、往返行程：

103.07.19 ~ 103.07.20    往程 台北→洛杉磯→亞特蘭大
103.07.21 ~ 103.07.25    INPO「第一線領導」訓練
103.07.26 ~ 103.07.27    返程 亞特蘭大→洛杉磯→台北

二、研討會過程：

    7/21上午到INPO報到後安排在2樓會議室展開為期5日的研討會，學員除了我來自台灣外，其餘皆來自美國或加拿大的核能電廠的第一線主管，共有34位學員。INPO第一線領導研討會(First-Line Leadership Seminar)，由三位資深課程經理(Course Manager)Lisa Clark、Tom Lukens及Tim Blake負責主講，講授課程內容主要包括：溝通技巧(Communication)、標準建立(Setting Standard)、作業觀察(Observation)、教練技巧(Coaching)、誠信與安全文化(Integrity & Safety Coulture)、激勵人心的領導(Inspirational Leadership)，並穿插案例研討等課程。課程中講師講解僅占一部分，大部分時間由講師引導學員提出個人工作經驗印證課程主題，或藉由小組討論方式，強化對課程主題之認知。茲就各課程主題分別敘述如下：
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溝通技巧(Communication)：
    第一項課程主題為溝通技巧，課程一開始講師利用遊戲的方式讓學員們在最短的時間認識彼此，接下來幫學員做Social Style測驗，除了讓學員了解自己的社會個性外，並藉以了解共事同事的社會個性，以及合適的溝通模式。Social Style依自信(獨斷)與自我控制(情緒反應)之強弱不同組合分為四類：Driving Style、Analytical Style、Amiable Style 及Expressive Style，每類個性有其原始需求、成長建議與壓力因應方式，藉由對個人Social Style的了解，可進一步改善自己的領導行為；而透過對同事Social Style的了解，亦可增進自己與長官、部屬等的溝通效率，提升組織能力。
    早期人際關係溝通強調黃金定律：「如果你想要別人怎麼對你，你就要怎麼去對人」，而以Social Style發展出的人際關係溝通技巧則強調：「你須以別人喜歡的方式去對待別人」，溝通時態度要真誠，避免讓雙方產生壓力，以達到溝通的目的。
(2) 標準建立(Setting Standard) 
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    第二項課程主題為標準建立，組織內要建立作業/行為標準，讓員工遵循，要知道標準只是最低的要求，如果所屬未達標準，而身為主管的你不聞不問，那等於是告訴對方，組織的標準降低了。而標準的訂定亦要合適，因為主管認為是最低要求，而部屬卻可能覺得是他能做的最大努力，適當與部屬溝通，使其了解組織標準建立之目的，願意真心誠意去達到標準超越標準，而非僅是應付了事，是主管必須努力的方向。
    強化標準的建議作法摘要如下：

· 透過業界會議討論精進。
· 利用基層主管會議討論精進。
· 召開領導階層協同會議，使標準一致化。
· 將標準置入程序書並加強訓練。
· 利用工作前會議宣導。
· 每日持續宣導。
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作業觀察(Observation)

    第三項課程主題為作業觀察，標準建立後要透過作業觀察了解所屬執行情形。作業觀察的對象包括現場工作者及知識工作者，觀察的重點並不一樣，現場工作者以作業行為觀察為重點，知識工作者則以訪談為觀察重點。作業觀察是為了使所屬作業更能達到標準，而減少缺失。若無作業觀察僅憑結果判斷，可能無法發現潛藏危險。主管是電廠的眼睛與耳朵，透過作業觀察，了解所屬執行情形，身為主管，你可以信任部屬，但你仍必須評鑑他的作業行為，或許觀察過程會干擾對方的作業，但這是必須的。作業觀察過程要把握機會隨時強化作業標準與單位期望值。作業觀察也是主管最重要、最基本的職責之ㄧ。
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教練技巧(Coaching)

    第四項課程主題為教練技巧，教練技巧的重點包括：

· 教導所屬行為，而非態度。

· 當你發現所屬執行或不執行你的要求時，你都需表達你的意見。

· 多說感謝的話有正面強化效果。
· 教導要真誠並發自內心。
· 假如你要改變某人的行為，先改變他的意圖。

· 所屬作業得到的結果，將影響未來的做法。

· 教導過程只需述明所觀察到可改善的工作行為的改善方法，無須責備或責怪當事者。

· 教導過程中須等待對方回應，不可僅作單方面陳述。

· 再次其醒他單位的目標為何。

· 請對方提出具體可行的解決方案(不要自己給)。

· 取得彼此的共識。
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誠信與安全文化(Integrity & Safety Culture)

    第五項課程主題為誠信與安全文化，一個人的正直誠信與否可以經由四下無人時他的舉止來衡量。身為主管任何時候都必須以身作則，而不只是在同仁面前做表面功夫。主管必須是正直誠信的表率，如果一位主管重視準時，他就會提早到達；如果一位主管要每個人認真工作，他就必須更認真地工作。領導統御取決於品格的程度，更甚於知識與能力。
建立安全文化工作環境4項要素：
· 願意提出安全顧慮。

· 不會擔心或害怕遭受懲罰或報復。

· 及時的確認與解決。
· 適時經驗回饋。

電廠在安全文化上的優良表現樣態：
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經營階層與管理階層持續倡導及強化安全文化。

· 在組織內眾多場合皆會溝通安全文化。

· 組織內對安全文化的要求步調一致。

· 整個組織存在追根究底的態度。

· 利用運轉經驗強化組織內安全文化。
電廠安全文化上需改善事項(Area For Improvement）常見主因： 

· 未持續確認及強化保守性行動。 

· 電廠的風險評估不足。 

· 未找出及解決影響安全的設備問題。 

· 薄弱的應變計畫不足以應付電廠風險。
· 對核能安全重要活動的監督管理薄弱。

· 工作人員未具備安全文化。 

· 工作人員未能立即質疑不適當的行為。 

· 對設備、餘裕及結構的工程評估不足。
(6) 激勵人心的領導(Inspirational Leadership)
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    第六項為激勵人心的領導，領導與管理並不相同，領導的對象是人，而管理是管理程序。
· 「激勵別人之前，要先激勵自己」，每天都要激勵自己。

· 自己對工作充滿信心、熱情，才有機會提升別人工作信心與熱情。

· 設定一位學習典範，假裝你就是他，直到你的行為跟他一樣為止。
· 工作熱情的來源：做有意義、能勝任、有助於自我提升及自我控制的事情。

身為主管，又該如何激發員工的工作熱忱及培養部屬？ 

· 重視部屬的生涯發展，把這件事擺在你的個人目標之前。 

· 放棄控制的手段，犧牲部分個人的權力，莫把恐嚇當作管理工具。 

· 充分授權容許別人實踐他們的想法，照著他們的願景處理事物。
    就部屬而言，從獲得授權中使他覺得在職場的生存價值提高了，願意竭盡所能的投注大量精力從事更重要的工作。而組織也會因此得到改善與成長。
3、 心得及建議：

1、 心得：
(1) 課程學員主要來自美加各個核能電廠不同領域之第一線主管，大家都非常有經驗，課程以研討為主，借重大家不同工作經驗，相互交流學習，上課第一天講師便強調──「這間教室內充滿了非常多的核能電廠領導經驗，本次研討會有很大部分的學習將來自學員彼此。」

(2) 本次訓練非常成功，無論在課程設計、教材、設備、環境及師資等，都有一流的水準，顯現INPO在訓練上的專業，非常值得公司學習。
(3) 安全文化需要日積月累慢慢形成，課程中與其他學員討論到未來有大量新進人員，如何能讓其在最短期間內養成安全文化，其它學員告訴我，別無他法，在他們的電廠就是這樣做，只有透過每天隨時隨地不斷的安全文化教導、觀察在教導，才能讓新進人員在最短的時間內，養成安全文化。
(4) 來自各個核能電廠的基層主管聚在一起，討論如何提升領導能力，因各自有非常多年的經驗，在共同研討中，藉由學員輪流提出領導及管理問題，由其他學員提供個人處理經驗，綜合大家的經驗，可找到最合適的解答，是種非常有效可靠的解答問題方式。例如有位學員提出，在與團隊溝通過程中，所提主張經常因無法得到大多數人的支持而失敗，討論過程中我提出以往工作經驗如下：當有新的主張要提出前，我會先找相關KEY MAN(如工程師或領班)先討論，並聽聽他們的意見，視需要做必要的修訂，取得支持後，再擇期找所有人召開會議，公布新的主張，大部分皆可獲得同仁的同意與支持。我的意見獲得大家的支持，提出問題的學員也非常高興得到一個滿意的答案。

(5) 本次課程安排自溝通技巧(Communication) →標準建立(Standard)→作業觀察(Observation) →教練技巧(Coaching)→誠信與安全文化(Integrity & Safety Coulture)→激勵人心的領導(Inspirational Leadership)，每一個課程都非常受用，也提升了個人對工作與領導的認知──溝通要了解對方的需求，更要了解自己的優缺點；標準必須建立、遵循、強化、維持；不能只看事情的結果，要透過作業觀察確認設立的標準已確實執行遵循；作業觀察發現有不恰當行為時，施以教練技巧導正，導正所屬的行為而非其個性；建立誠信與安全的工作文化，隨時隨處都要推行；領導不只是管理，每天都要激勵自己，然後激勵你的部屬；並嘗試激勵你的同事、長官，讓單位每日朝正確方向前進。經由這次研討會也認識非常多國外核能電廠的基層主管，除開闊個人的眼界，未來亦可進行必要的交流與協助，對個人與未來工作皆有相當助益。
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本期美國核能運轉協會(INPO)「第一線領導」研討會學員合照
美國核能運轉協會(INPO)「第一線領導」研討會結訓證明
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2、 建議：
(1) 本次研討會期間住在INPO建議之EMBASSY SUITES旅館，雖住宿費用略高(高於日用費70%)，但除了離INPO非常近外(約3~5分鐘步程)，最重要的是大部分參加研討會的學員都住在這裡，你可在早餐時間及回旅館時間(飯店傍晚有提供簡易免費酒吧)和其他學員進一步認識，聊聊工作經驗，不論對課程中的學習或未來工作上的聯繫協助，都有非常大的幫助，建議未來參訓人員以儘量住在INPO建議之旅館為宜。
(2) 本項訓練無論對基層主管領導能力提升或安全文化建立，都有其正面意義，美國有些核能電廠一次派出2~3人參訓，且同樣訓練一年有好幾期，本公司受限於出國經費，每年僅派1人參訓，殊是可惜，建議可定期邀請INPO講師來台上課，讓核能系統核心幹部能有較多人員可參與此訓練，對未來核能電廠安全運轉維護應有相當助益。
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