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摘要
    本軍獲美國空軍部邀請，由本軍司令部阮紹基助理士官督導長及汪志賢士官長參加2014年「美空軍第4屆資深士官會議(SELS)」，會議於美國德州聖安東尼奧市拉克蘭空軍基地舉行，主題為「全球和平與穩定：透過士官凝聚，追求共同目標」，目的在透過美國空軍各主要司令部士官督導長及其盟國資深士官領導幹部之跨國交流，建立聯繫管道，凝聚合作共識，以維繫區域穩定，尋求全球和平。會中美方就其國際事務、招募、士官兵專業發展、復員及基本軍事訓練等作法實施簡報，並安排實地參訪語言中心及入伍訓練結訓典禮。此外英國、加拿大、紐西蘭、澳洲等國代表亦針對其士官專業發展歷程與現況與各國與會代表進行研討。
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103年國防部空軍司令部士督長室訪美出國報告

壹、命令依據：

國防部103年4月21日國人整備字第1030006519號令核定103年「美空軍第4屆資深士官高階會議」出國計畫。

貳、行程概要：
1、 5月11日：桃園機場搭機前往美國洛杉磯。
二、5月12日：途經達拉斯轉往德州聖安東尼奧、抵達美空軍拉克蘭空軍基地。
三、5月13日：議程說明、與會各國代表介紹暨交流。
四、5月14日：美空軍教育訓練司令藍德上將致詞、招募作業簡報、新兵訓練議題討論及現地參訪。
五、5月15日：美空軍部國際事務次長葛蘭特(Heidi Grant)女士致詞、跨美洲空軍學院及國防語文學院英語中心(DLIELC)參訪、美軍友邦空軍提報士官專業發展提出簡報，士官兵復員(Resilience)研討。
六、5月16日：觀摩美空軍入伍訓練結訓典禮。
七、5月17日：自美返國，於5月19日0600時抵達。
參、參訪目的及紀要：
    目的：藉由參與此一國際性會議，有助於本軍資深士官幹部培養國際宏觀及拓展視野外，我方
          士官代表亦深刻體認到美空軍士官兵軍事養成教育及訓練之作法及成效，同時汲取各與
          會國士官制度發展之成功經驗，未來期能將其轉化為本軍適用模式，作為形塑本軍士官
          團隊優質文化，以及未來士官專業發展與教育制度修調之借鏡，為健全本軍士官制度及
          長遠發展奠定基礎。
    紀要：
一、本議程計25國41員各國士官代表與會。
二、參訪係應美太平洋空軍司令卡萊爾上將邀請，奉司令劉上將遴派我方資深士官代表參與美空軍主辦之「第四屆資深士官高階會議(SELS)」。
三、會議首先由美空軍教育訓練司令部(Air Force Education and Training Command，AETC)司令藍德(Robin Rand)上將代表空軍參謀長(Air Force Chief of Staff)致歡迎詞，Rand將軍並從高階軍官位階說明他對士官在部隊扮演的角色看法，將軍表示，高階軍官與士督長為一指揮小組(Commanding Officer and Enlisted leader work as a command team; Airmen know that.)，士督長長期在基層經營，最瞭解基層士官兵的需求及素質，做為指揮體系的一部分，士督長對於主官而言是重要的部隊資源(Resources)，可以真實向指揮官呈現部隊現況，此外，士官有軍官所無法觸及的面向，這些都可透過士督長去發掘部隊不同面向的問題。針對將軍的職掌，他提出他的五項優先目標，依序說明如下。
(1) 任務(Mission)：教訓部的目標為招募、訓練及教育，而身為指揮官他的主要目標即是整合招募、訓練及教育，以有效投射空軍武力(Deliver Air Power)，他進一步表示，招募不只是找人進來，還要找到對的人(Not only recruiting people, but the right people)，針對訓練方面，將軍表示他只用最優秀的士官擔任新訓教官(Military Training Instructor，MTI)，唯有如此，才能訓出最好的士兵，而教育則是要教出最優秀的士官，以做好專業傳承。
(2) 士兵(Airman)：將軍指出美空軍的教育目標在人格特質(Personal Characteristic)的培養，因此，主動的精神是為首要，將軍進一步表示凡事值得付出即要全力付出，否則別做(If it is worth to do, do it; or don’t)，可見美空軍對培育出「主動負責」的士兵著墨之深。
(3) 家庭(Family)：唯有健全的家庭，才有強而有力的家庭做為士兵的後盾，讓士兵安心為國效力，而對於眷屬而言，生活的品質是追求的重點，將軍指出沒有快樂的眷屬，就不會有快樂的士兵，任務也就難以如質如期完成，基於這個理念，美空軍經常配合高階主官視察部隊時機，邀請夫人陪同，以瞭解眷屬需求，並從夫人們的觀點，來看受訪部隊眷屬的生活品質。
(4) 核心價值(Core Value)：將軍指出美空軍的核心價值是「品正行端、先軍後己、卓越自律」(Integrity first; Service before self; Excellence in all we do)，這是美空軍培養一名合格士兵的指導方向，亦是全軍共同遵循的目標，其必須透過實踐空軍信念(Airman Creed)來達成。
(5) 歷史(Heritage)：前事不忘後事之師，美空軍雖然僅建立短短67年(本軍已建立77年)，但過程中不時對各項任務進行檢討(After Action Review，AAR)，以追求卓越，美國軍事史上有著為數眾多的英雄人物，其成功的要素可供後輩學習，透過經驗的傳承以延續優良軍風。
將軍在致詞最後提出，整個文化的改變需耗時8至10年，唯有下定決心，不斷檢討(Review)精進，方有成功的一日。       
四、議程第二天由美空軍部國際事務次長格蘭特Heidi Grant 女士向與會各國代表說明現階段美空軍部的各項國際交流，其中特別指出透過各項軍售、士官專業軍事教育交流、區域性/國際性士官論壇等，以及美空軍各主要司令部士督長與各友邦空軍士官督導長的合作，美空軍期望能凝聚共識，維繫世界的和平穩定發展；會後由本軍司令部助理士督長向Heidi Grant 女士對支持本軍士官參與各項國際事務交流所做的努力表達感謝之意。
五、此次會議主題為「全球和平與穩定：透過士官兵凝聚追求共同目標」，議程分為5個主軸，包含「招募作業及新兵訓練」、「跨美洲空軍學院及國防語文中心參訪」、「士官專業發展」、「士官兵復員研討」，並透過參訪實地觀摩入伍訓結訓典禮，以瞭解其意涵，會議期間另依據我方需求與美方研討「美空軍士官學校教育」及「士官輪調機制」等2議題，分述如下：
(1) 招募作業及新兵訓練：
本軍目前除99年選派軍官參加美空軍招募訓練及利用高階軍官赴美時機參訪外，鮮少實地瞭解美空軍作法，面對募兵進展不順遂，本軍陸續指導各級部隊兼任招募工作，並於年度針對各單位招募人員進行招募訓練，人員深入校園及職場實施招募，尚未實質學習美空軍募兵作法，本次行程美方依本軍需求安排進行招募作業簡報。
美空軍招募作業現階段統一由教育訓練司令部下轄之空軍招募服務中心(Air Force Recruiting Service, AFRS)負責，該中心編設有3個大隊(Group)，每一大隊設有9個中隊，計1300餘員招募員；在2013會計年度計畫招募2萬7538員，實際募得2萬7643員，超出預期目標；平均每位招募員募得20員新兵，平均成本8358美元；招募人員嚴格奉行一致性的招募準據，以對外呈現專業形象，每位招募員心中深植招募工作不只是要找人進來，更要找對的人進來。
(2) 跨美洲空軍學院及國防語文學校英語文中心參訪：
美方安排基地內兩所國際性軍事教育中心進行參訪，其中跨美洲空軍學院(Inter-America Air Force Academy, IAAFA)係由美空軍設立，針對美洲各國與美國友好之空軍進行技勤訓練，以拉丁文傳授；國防語文學校英語文中心(Defense Language Institute English Language Center, DLIELC)則負責非英語系國家派訓美軍各班次前的軍事英語文進行熟訓，另本軍為擴大訓練成效，於103年奉核定透過軍售管道由該中心選派輔訓小組(Mobile Training Team，MTT)至本軍航技學院，進行兩梯次軍事英語文訓練。
其中比較值得關注的是跨美洲空軍學院參訪，過程中，美方教官介紹其中兩項課程，分別為「基礎教官班」(Basic Instructor Course, BIC)，及「在職訓練系統管理」(On-the-Job Training System Management, OJT)，其中基礎教官班課程重點為「教育訓練系統發展」(Instruction System Development, ISD)，兩項訓練在跨美洲空軍學院以拉丁文教學，以協助各參訓國發展符合各國需求的教學系統；經詢問美方，該類課程亦有針對美空軍人員及各國之英語課程，並可依各國需求，派遣輔訓小組進行現地輔訓。
(3)  士官專業發展：
國軍精進士官制度參考美方制度訂定，然因雙方建軍目標不同，主要可看出兩點差異，一是相較於我國軍由國防部統籌士官制度之設立與發展，而有三軍一致之士官制度，美軍因應各軍種特性，發展出各軍種獨特之士官制度與權責；二是相較於本軍各階層士官督導長為主官之幕僚，美空軍各階士官有明確之定位職掌。
本軍現行制度為中隊以上階層設立士官督導長及士官評議會，並將部分主官權責授權士官執行，透過本次會議安排，美、英、加、紐、澳等國士官代表進行士官兵專業發展簡報，有助我方瞭解不同士官發展體系，以作為未來本軍士官專業發展與教育制度修調之參考。
在美空軍方面，美空軍的士官專業發展分成戰技(Tactical)、戰術(Operational)及戰略(Strategic)3個期程，以定位各階士官業務範疇，其中三等長(含)以下為戰技階段，主要針對專業技能進行培訓、歷練，並漸次激發領導才能；三等長(含)以上為戰術階段，培養領導帶人能力，置重點於促進團隊合作；二等長(含)以上為戰略階段，則著重於團隊督導管理能力，以塑建空軍應有的戰略方向，各階段有部分重疊，以避免管理斷層。
另有教育(Education)、訓練(Training)及經歷(Experience) 3個領域；在教育部分，即為美軍在歷次交流中提出的專業軍事教育(Professional Military Education，PME)，美方指出，教育部分其目標是要改變人員思想，以培養人員擔任更高一層的管理職責，包含初階的士官領導統御學校(Airman Leadership School，ALS)，中階的士官學院(Non-Commissioned Officer Academy，NCOA)、高階的空軍資深士官學院(Air Force Senior Non-Commissioned Officer Academy，SNCOA)，及跨軍種的聯戰參謀班次。
訓練部分，則有新兵訓練(Basic Military Training，BMT)、分科訓練(Technical School Training)、新兵到部訓練(First Term Airman Course，FTAC)、在職訓練(On-the Job Training，OJT)、技能晉等訓練(5/7 Level Training)等戰鬥及技勤能力訓練，強調形而外的表現。
歷練部分，則是配合人員前進部署(Deployment)、晉升、輪調等，使人員有機會針對所學之專業軍事教育及各項訓練累積經驗，以利未來有更廣的視野肩負更高層級管理職務。
本次與會國中，前大英國協國家，如英、紐、澳、加、新加坡等，另有日本及歐洲、非洲各國，均由准尉與會，這類國家的士官制度係以各階准尉(各國分類為三階至五階不等)負責士官的管理，或擔任主官管理士官的資深士官兵顧問(Senior Enlisted Advisor)。
本次議程由英國、加拿大及澳洲等三國分別針對會議主題提出簡報。
英國代表首先從復員的角度提出該國士官教育訓練的重點，一是基於英國年度軍費預算逐年刪減，廣儲並善用後備兵力，以將有限的國防預算用在關鍵品項是現階段英國國防部不得不面對的議題，因此相關教育訓練必須隨之精進；二是信任(Trust)與賦權(Empowerment)，充分的信任士官領導統御體系並予賦權，以強化國防骨幹；三是訓練、教育與經歷，透過職涯管理作為(Career Management)，將戰與訓合一，為用而訓，以滿足國防需求。
接著由加拿大空軍代表提報，加拿大空軍士官專業發展分成戰技(Tactical)、戰術(Operational)、軍事戰略(Military-Strategic)及政治戰略(Politico-strategic)4個期程，以定位各階士官業務範疇，士官專業發展部分則分為5個階段，第一階段(DP1)為士兵階段，主要發展軍事專業能力，第二階段(DP2)為初階士官階段(下士及士兵)，主要為發展及展現領導潛力，第三階段(DP3)為中階士官階段(上士及中士)，主要發展管理及領導能力，第四階段為高階士官階段(二級准尉及准尉)，主要為發展高階管理及領導能力，第五階段(DP5)為進階士官階段(資深士官顧問及一級准尉)，主要為發展體制管理與領導統御能力(Institutional Management and Leadership ability)，各階士官專業軍事教育因應國防預算及人力減少，多以遠距教學為主，搭配部分校授班次，以協助各階士官建立個人聯繫網絡(networking)，便於聯繫，促進職務推展。
紐西蘭皇家空軍代表提報表示，紐西蘭皇家空軍於2005年進行士官訓練總體檢(NCO Training Review)，2006年針對檢討後之需求執行，新增准尉(W/O)課程、各項位階工作說明、針對紐西蘭皇家空軍各階士官作戰需求，發展了一系列訓練系統等目標，將士官專業教育分為下士(E4)班、士官(E5/E6)班、分隊士官(Flight Sergeant)班、准尉(Warrant Officer)班及聯戰准尉進階班(Joint Warrant Officer Advanced Course)，各類班次置重點於溝通、訓練及專業發展、標準、紀律與政策、行政、領導與管理及軍事技能。
澳洲空軍代表表示，為持續擴展區域盟邦士官國際交流，預劃於2015年初，由澳洲空軍召開初階士官論壇，以透過討論、對話，瞭解各國長處，以進而持續精進士官專業發展。
(4) 士官兵層次的復員(Resilience)作為：
本項議題於行程之前，與美空軍承辦人員多次經電郵聯繫，因語言及文化差異，我方認知為心理抗壓層次之議題，透過美、英等兩國代表提報後，瞭解該項議題為經過多年的作戰動員，在中東戰事逐漸平息後，如何復員的作為；「復員」中文乙詞在國內多認知為將戰時所動員的人力、物力，恢復至平時狀態，主要為將多餘的人力安置，用物質弭補人員在戰時所受的傷害。
美軍提報近年因中東戰事對士官兵心理層面影響甚鉅，進而美軍胡德堡(Fort Hood)基地槍擊案引發高層關注，美空軍遂於2009年將復員(Resilience)觀念導入空軍作戰司令部(Air Force Combat Command，ACC)進行驗證，最後提出了「空軍士兵綜合融入」(Comprehensive Airman Fitness)的概念，旨在心理(Mental)、生理(Physical)、群倫(Social)及精神(Spiritual)等層面，將人員從戰爭的低潮中恢復至正常狀態，以面對下一場戰爭；美方認為這是一項需要全員參與的動作，美軍甚至邀請高階幹部眷屬(Key Spouse)參與，以從家庭層面進一步協助人員在各層面做好復員。
英國部分則是透過建制更完善的士官專業教育，並健全士官體制以期達到復員的目標。
(5) 入伍訓結訓典禮：
本軍現僅針對軍、士官基礎教育班隊辦理畢(結)業典禮時，廣邀家眷參與，提高人員榮譽感，各班隊入伍訓結訓則無相關儀式，美空軍透過入伍生結訓典禮，邀請入伍生家屬及朋友參與，讓與會來賓感受其子弟經過軍事洗禮的成長，使與會來賓對部隊產生認同感，形成一批口耳部隊，間接宣傳招募工作，本次參訪行程中，受邀觀摩美空軍新兵入伍結訓典禮，從典禮的舉行及與會來賓與新兵間的互動等，瞭解新兵及家屬對從軍的態度。
典禮期間主席致詞時特別指出，部分家屬特別針對子弟們經過8週半不間斷的新兵訓練所獲致的成長向他表達感謝，多數家屬對於子弟們能在這段期間從一個平民脫胎換骨成為一個頂天立地的軍人，他們形而外的表現，讓家屬們感到驚訝，主席並特別感謝在這段艱苦的入伍生活中，新兵家屬、朋友們對他的鼓勵與關懷，讓新兵能成就不凡的人生。
(6) 美空軍士官學校教育：
在「士官專業發展」議程後，我方代表依據華美空軍士官教育體系之差異點與美方代表進行討論，並置重點於士官學校教育體系。
美方說明，其士官兵從二兵至一等長計9階，採同一體系(編碼E1-E9) 發展，與本軍士官、士兵分流發展不同，因此在士官教育部分，美空軍僅依部隊需求培育軍事學資，再透過空軍社區學院(Community College of Air Force，CCAF)，以認證方式賦予各項軍事訓練/教育學分認證，各專長在晉升上士階前依設定之經管發展，均能取得副學士學位(Associate Degree)，美方並以發動機專長為例說明取得應用科技(Applied Science)副學士學位所需資格，說明如下。
1. 必須取得技能等級5(相對應本軍中士)。
2. 必須取得下列學分。
(1)技術教育(24個學分)：人員於完成專長分科教育後即可取得。
(2)領導統御、管理及軍事研習(6學分)：受畢領導統馭學校(ALS，約等於本軍兵轉士班次層級)即可取得。
(3)體適能教育(4學分)：完成入伍訓即可取得。
(4)通識教育(15學分)：依空軍社區大學通識課程目錄認定。
(5)選修計畫(15學分)：依空軍社區大學應用科技副學士學位課程目錄認定。
3. 合計64個學分。
4. 空軍社區學院另針對飛修領域專業，開辦聯邦航空總署(Federal Aviation Association，FAA)機體及動力維修認證班等各項民間認證，人員可依需求參加相關班次獲得18至30個學分，以在應用科技副學士之外再獲得航空維修科技副學士。
(7) 士官輪調機制：
依「國軍0703專案」之檢討顯示，士官久任一職將造成些許弊端，本軍已依國防部指導針對領導職、教育職及業務士官擬定輪調機制，透過本次交流，美方說明其輪調作法可分為3種模式，說明如下：
1. 人員晉升：美空軍晉升採全軍排名，同一專長職類依年度綜合評鑑排名，並依缺員現況遞補，形成輪調。
2. 編現比調整：美空軍依據敵情威脅之預測與現況，機動調整各專長編制，針對超編專長類別，進行人員疏處，除有效運用現有人力，將超編人員進行調任轉訓，降低招募與訓練成本，亦活化人力運用及提供人員職涯轉換之機會。
3. 海外論調：美空軍訂定海外職缺每4年論調乙次，人員得依意願留任，惟以不超過6年為限，每年海外職缺依人員離退後檢討，供全軍人員申請調任，進行輪調。
此外，美空軍實施「接受或離開」政策(Take it or leave it Policy)，意即身為軍人，沒有選擇戰場的權利，當部隊提供機會做升遷調動時，當事人只有7天時間考量接受派令或選擇退伍，因此，美空軍得以活絡士官體制，依部隊需求進行輪調。
二、研討意見交流：
透過本次議程安排、現地參訪及與各國資深士官對話，相關議題我方雖有相關類似的架構與作法，惟對後續作為，美方提出下列意見，說明如后。
(1) 教育訓練層面：
1. 技勤訓練與軍事教育分流：美方在專業軍事教育作法上，僅就各階士官幹部任職所需軍事管理職能，進行人員素質的變化，技勤訓練部分，除在專長分科教育(Tech. School Training)採統一施訓外，其餘各項專業能力訓練則由各部隊依需求進行在職訓練，明確將專業訓練與軍事教育分流。
2. 分析教育訓練需求：美空軍依據空軍手冊(Air Force Handbook) 36-2235「教育訓練系統發展(Instructional System Development」進行課程需求分析、設計、開發、執行與評估(Needs Assessment, Design, Development, Implement, and Evaluation)，先行探究各階人員所需能力(目標需求分析)，再針對相關能力需求設計開發課程，進一步執行課程與評估課程適用性，並依據執行成效修訂課程，以符合美軍作戰需求，本軍宜參酌相關作法，進行軍事教育/訓練課程檢討。
(2) 人員招募層面：
美空軍認為最佳招募員為現役官兵及眷屬，因此，讓現役官兵及眷屬感受到部隊對其付出之用心，不但讓現役官兵對部隊產生認同感、凝聚向心，並形成口耳部隊向外招募；此外，廣泛運用部隊公開場合(如畢、結業典禮等)，擴大眷屬參與，以達到加乘效果。
(3) 國際交流層面：
本軍士官制度現處轉型階段，其中多參考美空軍制度，然未必適合本軍需求，透過本次會議與會代表分享，美空軍建議本軍可透過此一平台蒐整相關資料，以發展適切之士官制度。
肆、參訪心得：
一、軍官經管發展應併同士官經管發展檢討：
美空軍總部A1(Headquarter of Air Force/A1)與會士官代表表示，據他所瞭解的本軍士官制度現況，高階將官因受職涯發展管道限制，幾乎沒有機會與士官共事，因此，「士官為主官之左右手」(Superintendent is the right hand of the CO)的理想狀況，因不瞭解而對士官缺乏信心，難以賦予重任，更遑論凡事徵詢士督長之意見，因此，本軍未來士官制度要能真正落實，不單士官經管歷練做法要調整，軍官部分應一併列入討論，據美軍說明，現任美空軍位階最高之軍官為飛行出身，次之為財務專業，唯其任職之主要考量點為領導統御能力(Leadership)，如此，在軍官各階歷練過程中加入士官共事，才能因革命情感而產生互信機制，奠定士官制度成功的基石。
 二、改變習性、建立標準、培養主動精神：
在與美空軍新兵訓練中心士督長交流過程中，士督長提及，他的工作重點在於使新兵改變他過去21年的生活習性，他指出，在新兵入伍前，因為每個人的家庭生活習性不同，會有許多不容於部隊團隊生活習慣，在8週半的新訓中，就是要訓練新兵朝同一標準目標前進，其中最主要的是主動的精神，他進一步舉例說明，在他上任不久後，在一次巡視部隊訓練的過程中，他遇見了5位入伍生，其中1位未戴帽，士督長走上前把5位入伍生攔下並表明身分，接著問入伍生們為什麼會被攔下，其中未戴帽的入伍生回答，是因為她未戴帽的服儀問題，然而，士督長對於其他4位入伍生反而加以質疑，為何未提醒同行入伍生戴帽；士督長說明諸如此類的作法，都是培養主動精神的做法，相關作為在本軍早已存有標準，卻未能落實，因此，建議重新塑建標準，以養成人人主動的精神。
三、透過對話溝通，消弭眷屬不安情緒：
新訓中心士督長針對新訓期間最容易產生爭議的訓練要求標準問題提出說明，士督長表示，眷屬的心態是很大的問題之一，部分無法吃苦的新兵會向眷屬表達部隊要求標準太高，致使發生管教問題，因此，溝通成為幹部的首要議題，如何在兼顧訓練標準與眷屬顧慮中，以溝通對話來取得其中的平衡點，他表示，唯有透過對話讓家屬們知道部隊的所作所為都是為了新兵好，才能將家屬的阻力化做助力，由他們在背後給新兵最大的支持，同時也支持幹部所做的努力，讓訓練出的新兵達到空軍要的標準，達到空軍與新兵家庭雙贏的局面(Win-win situation)。
四、擴展國際交流、增進士官見聞：
此次本軍與會由曾派駐國防部駐美軍事代表團3年經驗之司令部士督長室助理士督長阮紹基士官長帶隊，率本軍首位自美陸軍士官長學院畢業之汪志賢士官長與會，議程中許多美空軍與會代表多來自華盛頓特區(District of Columbia)，與阮士官長有許多共同的話題，使溝通更為順利，此外，阮士官長具備些許日文能力，在與日本代表溝通過程中，也進一步拉近彼此距離；而在汪志賢士官長部分，則與蒙古代表同為美陸軍士官長學院同學，部分非洲代表，如迦納共和國(Ghana)、波紮那(Botswana)等也在交流中發現，透過美陸軍士官長學院的背景有許多共同認識的朋友，拉進了許多溝通的隔閡，這些都是過往士官在國際交流過程中所累積的成果，因此，建議日後應持續擴展士官國際交流的機會，除可增進士官見聞外，亦對我國於國際能見度上能有不同面向的擴展。
五、歷練從基層做起：
在各項參訪過程中，各項簡報由美空軍下士至士官長提報，期間，每一位士官長所做的簡報，其內容水準之高，令人咋舌，無論是簡報內容之豐富，畫面之生動，甚至於提報人充滿自信的表現，無不令各國代表佩服，而在下、中士等初階士官的提報部分，在提報水準部分則略差，明顯可見其簡報經驗之不足，針對此現象，私下詢問美軍表示，相關簡報訓練，均為各階士官專業軍事教育的一部分，除此之外，善用機會，讓各階士官有做簡報的機會，讓他們去磨練，日後方有茁壯的一日，因此，建議日後應儘可能讓各階士官有相關的歷練機會，以培養士官的自信去展現自身的專業。
六、提供平台讓資深人員與新進人員進行交流：
在美軍新訓中心的參訪中，美軍安排與會各國代表、美空軍資深士官代表與即將結訓的新訓弟兄共進午餐，期間新訓弟兄面臨即將結訓，面對下一階段的考驗感到不安，透過與資深士官長的資訊交流，讓他面對未來更加深具信心，因此，建議本軍可參酌相關作法，例如利用士長班、士高班等校訓班隊優秀學員與新進校學員生做資訊交流，以消弭新進人員的不安感，降低退學(訓)率。
七、因應氣候變化、彈性調整體能訓練鑑測時間：
訪團本次由美空軍安排住宿於營區內，每天早上5點鐘不到即可看新訓人員於操場開始進行約1小時的體能訓練，經詢問美方人員表示，為因應當地夏季午後高溫，不宜操課，故將生活作息提前，以兼顧人員安全及訓練要求，因此，建議國軍各級單位可彈性調整體能訓練、鑑測時間，如南部夏季午後多受雷陣雨影響，且高溫悶熱，體能訓練及鑑測時段常因此取消或中斷，如能避開相關時段，將有助於降低危安事件發生機率，並提高訓練成效。
伍、檢討與建議
 綜合上述說明，提出下列檢討與建議：
   一、分析設計核心價值、貫徹執行評核成效：
美空軍在塑建軍風方面，以「品正行端、先軍後己、卓越自律」(Integrity first; Service before self; Excellence in all we do)為核心價值(Core Value)，輔以「空軍士兵信念」(Airman Creed)以提供每一位空軍人員在日常生活中作為實踐的方向，在歷次華美士官交流過程中，及這次議程的結訓典禮安排，可看到每一位空軍人員，不分階級、資歷，對於實踐核心價值的成效，他所形於外的表現，使身為軍人的我們能夠感動，就像英國代表在各國代表歸建前的場合所說：「身為一個軍人今天看到這一切(指結訓典禮的過程)，著實讓我們感動，我的眼淚在眼眶打轉…」(As a military person, all this touched my heart. You could see tears are around the corner.)；因此，回顧過往，我們可以看到，身為空軍軍人，我們所深信的「筧橋精神」已不復見，多數人已不知「為誰而戰、為何而戰」，今天，我們應該重新找回屬於我空軍軍人的核心價值，並且貫徹執行，如同美空軍教準司令所說，文化的改變(Culture change)需要8至10年的時間，這樣子的文化改變需要長期的作為及評核，時時檢討，以為精進；因此，建議由司令部定義出本軍特有的核心價值，讓各層級士官兵有共同努力的方向，以建立我空軍軍風。
   二、健全課程發展規劃、完善士官教育制度：
與會各國代表在「士官專業發展」議題上的討論與提報，有幾項共通性，一是全面體檢現行教育訓練制度，二是由專業表達，三是因應成本縮減校訓課程。
(1) 在全面體檢現行制度方面：
美方於歷次交流期間提供我方諸多美空軍士官專業軍事教育課程配當與課程需求發展做法，惟其主要涵養為領導統御、團隊文化建立、型塑領導者特質、人際溝通等領導管理職能培育，與我方在士官進修教育(含)以下偏重技勤訓練作法不同；課程發展內容涵蓋課程配當、教學目標(認知目標及情意目標)、教學成效及評核作法，將有助於我方未來在士官專業軍事教育課程設計與發展參考，進而精進我方士官教育體質，強化士官素質；議程中紐西蘭皇家空軍代表也提報，該國於2005年進行全面性的士官教育訓練總體檢，重新根據需求擬定課程，以滿足國防需求，因此，要有完善的士官教育制度，建議應先從全面檢討士官教育制度做起，充分分析整體環境對士官的需求，以擬訂相關課程配套，滿足我空軍建軍需求。
(2) 由專業表達：
在新兵訓練參訪中，針對未爆彈處理課程，課程教官向訪團提報，相關課程為能實際即時反映戰場現況，因此，相關課程資料及訓練標準，由業管單位(教訓部戰訓處AETC/A3)即時反映修正，因此，建議未來在本軍士官教育訓練課程，可由各業管單位(司令部或教準部各處)依建軍需求下達政策指導，策頒各班次畢業能力標準，以設計課程實施。
(3) 因應成本縮減校訓課程：
品質(Quality)所強調的是成本、性能與前置時間(Cost, Performance, and Lead-time)，從品質來看，不可諱言，本次與會25國中，美空軍、加拿大皇家空軍及紐西蘭皇家空軍士官素質均在本軍之上，從各國所提報的資料來看，上述各國在士官專業軍事教育課程時數上均較本軍為低，顯見，本軍在成本及時間上均較這些國家為高，而品質卻未見成效，因此，建議全面檢討士官專業軍事教育，以達「為用而訓、戰訓合一」之目標。下表為各國士官專業軍事教育時數比較表：
	　
	初階班
	中階班
	高階班
	進階管理班
	聯戰班
	備考

	本軍
	12周
	13周
	18周
	3周
	無
	　

	美空軍
	5周
	6周
	7周
	1周
	1周
	　

	加拿大
	30(7)天
	15(15)天
	(15)天
	5(10)天
	5(5)天
	左列( )內表示遠距教學課程。

	紐西蘭
	19天
	20天
	19天
	23天
	無
	


課
三、溫暖官兵眷屬感受、人員招募由我做起：
此次觀摩美空軍士兵新訓結訓典禮，所感受到的氛圍是「我會無條件支持我的國家(子弟) 」 (I will support my nation (son/daughter), no matter what.)，之所以如此，主要還是因為士兵及眷屬們深刻感受到這個國家對他們的付出，尤其是新訓過程中幹部的帶領讓士兵們脫胎成長，這樣的結果，令士兵個人及家屬朋友們感到驕傲，願意為這個國家付出，同時，他們的所見所聞在日常生活中，與朋友閒聊時，即達到招募的效果，所以，最佳的招募員是每一位空軍軍人，他的工作表現，他的日常言行等一切表現，都會影響周遭人士對於從軍這件事的態度，因此，建議利用各項集會及宣導時機不斷地灌輸人員這樣的認知，使人員內化這些態度，以期達到預期的招募成效。
四、蒐整各國士官制度、建立本軍適用模式：
本次與會各國，從士官制度的面向，可以分類為兩大部分，一是以美國為主的士官制度，將士官視為基層士官兵的資深領導者(Senior Enlisted Leader)，另一類則是主官於管理士官兵時的資深顧問(Senior Enlisted Advisor)，經過多年的華美士官互訪交流及派訓，對於美軍系統已多有涉獵，惟仿效其以資深士官作為基層士官兵的管理督導者，現階段似乎不能完全適用並落實於本軍，因此，在這次交流中，本軍代表利用各種場合與各國與會資深士官代表進行意見交流，並互留名片與相關聯絡方式，後續將持續保持聯繫，以蒐整各國士官制度資料；另與我鄰近國家，如韓國雖因故未能與會，我方亦透過美空軍太平洋司令部國際事務承參代為表達進一步交流之可行性。
美方進一步表示，本軍係首度應邀出席國際性的士官交流，此一跨步對雙方均是重要的里程碑，並建議本軍可持續透過跨國區域性的士官交流機會，蒐集並瞭解各國士官制度，以調整本軍士官制度走向，作為下階段努力的方向。

