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「第16屆台英商務協會聯席會議」及「第1屆台愛經濟合作會議」成果報告
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1、 前言
為促進我與英國、愛爾蘭間之民間商務往來，政府委託「中華民國國際經濟合作協會」(下簡稱國經協會)於本（103）年5月17-25日籌組「2014年赴英國、愛爾蘭經貿訪問團」，由經濟部前部長、財團法人中興工程顧問社施顏祥董事長擔任榮譽團長；台灣水泥股份有限公司辜成允董事長擔任「第16屆台英商務協會聯席會議」我方主席；國經協會愛爾蘭委員會主任委員金際遠董事長(新北市電腦商業同業公會理事長、點晶科技股份有限公司董事長)擔任「第1屆台愛(爾蘭)雙邊經濟合作會議」我方主席；針對「資通訊」、「能源/基礎建設」、「金融與專業服務」等產業安排商務洽談和產業參訪活動。

本次訪問團成員計有我政府單位、公協會及企業界代表等共70位，包括經濟部國際貿易局江副局長文若、經濟部工業局呂副局長正華、行政院科技會報黃彥男副執行秘書、中鼎工程股份有限公司余俊彥董事長、證券櫃檯買賣中心吳壽山董事長、中華電信黃秀谷副總經理、開放資料聯盟彭啟明會長、中華郵政股份有限公司翁文祺董事長、台灣電力股份有限公司核能後端營運處林德福處長、中國鋼鐵股份有限公司風電事業發展委員會魏豊義副主任委員等；外交部並指派呂科長世凡隨團，以表重視。
2、 活動紀要
訪問團於5月17日啟程前往英國倫敦(London)，5月18日至20日在倫地區參訪並出席「第16屆台英商務協會聯席會議」，5月21日搭機轉赴愛爾蘭都柏林(Dublin)，5月21日至24日在都柏林參訪並出席「第1屆台愛經濟合作會議」，5月24日離開都柏林，5月25日返抵桃園機場。主要活動情形要述如下：
一、英國
(一) 第16屆台英商務協會聯席會議
「台英商務協會第16屆聯席會議」於本年5月19-20日在英國倫敦召開，由雙方主席台灣水泥股份有限公司辜成允董事長及英國貿易暨投資署商務大使Rt Hon Brian Wilson共同主持，我方代表一行77人，台英代表共計180人參加。財團法人中興工程顧問社施顏祥董事長、駐英國代表處許芬娟公使、經濟部國際貿易局江文若副局長、英國商業、創新暨技能部(Department for Business, Innovation and Skills, BIS)負責貿易及投資次長Lord Livingston、英國貿易文化辦事處處長Mr. Christopher Wood等官員以貴賓身份應邀出席會議。行政院科技會報黃彥男副執行秘書、英國貿易暨投資署(UK Trade & Investment, UKTI)負責政策與關係發展主管Mr. Nick Archer、怡和集團董事Mr. Martin Barrow分別針對「台灣資通訊的擘劃與成就」、「UKTI經貿業務推展方針」、「觀光旅遊產業發展前景與商機」發表專題報告。

大會另安排由台灣核能級產業發展協會(Taiwan Nuclear Grade Industry Association, TNA)王立華副秘書長與英國核能產業協會(Nuclear Industry Association, NIA)執行長Mr. Keith Parker；倫敦台貿中心(Taiwan Trade Centre London)呂文瑞主任代表中華民國對外貿易發展協會與英國貿易暨投資署(UK Trade & Investment, UKTI) 負責政策與關係發展主管Mr. Nick Archer；台灣開放資料聯盟(Open Data Alliance)彭啟明會長與英國開放資料協會(Open Data Institute) 主席兼共同發起人Sir Nigel Shadbolt分別簽署三項合作備忘錄，以進一步強化雙邊相關產業合作。
與會業者另進行「資通訊」、「能源/基礎建設」、「金融與專業服務」3項產業分組討論及產業參訪，雙方業者針對「智慧城市發展商機、開放資料應用」、「能源產業合作商機」、「人民幣業務商機」等重要產業議題進行交流，擴大尋求雙方貿易及合作機會。
(二) 「台英商務協會第16屆聯席會議」英方歡迎晚宴
「台英商務協會第16屆聯席會議」英方歡迎晚宴於5月19日假前皇室行館Lancaster House舉行，台英雙方貴賓及團員代表共計100人出席。歡迎晚宴主人─英國文創通訊產業部次長Mr. Ed Vaizey於致詞時表示，渠曾於去年3月帶領英國創意服務產業貿易團來華訪問，除拜會文化部龍應台部長，討論未來具體合作方向，並積極協助英國創意服務產業爭取參與台灣文化創意產業之各項計畫，未來希望促成更多元之文化交流與合作機會。我方由台灣水泥股份有限公司辜成允董事長致謝詞，再次感謝英國政府單位及企業之大力支持，讓本屆台英會議順利完成，成果豐碩。

 (三) 駐英國代表處/旅英台商/國經協會晚宴
5月20日晚間由本會與駐英國代表處、英格蘭台灣商會共同舉辦晚宴，除本訪團團員外，另有英格蘭台灣商會梁秋生會長、歐洲台灣商會聯合總會沈為霈創會名譽總會長、歐洲台商總會董淑貞總會長，以及旅英台商與台灣留學生共60位代表參加，與團員進行經驗分享與交流，場面熱鬧溫馨。        

二、愛爾蘭
 (一) 第1屆台愛經濟合作會議
「第1屆台愛經濟合作會議」由國經協會愛爾蘭委員會主任委員金際遠董事長及愛爾蘭出口協會(Irish Exporters Association, IEA)執行長Mr. Simon McKeever致開幕詞，中興工程顧問社施顏祥董事長、我駐愛爾蘭代表處曾厚仁大使分別以貴賓身分致詞，隨後以專題座談(panel discussion)方式，由施顏祥董事長及愛爾蘭出口協會(IEA)亞洲貿易論壇主席Mr. Hugh Kelly共同引導雙邊「資通訊」、「能源」、「金融與專業服務」組產官學界專家，就如何促進兩國產業合作商機進行交流與討論，並與台下與會者進行問答交流。此次會議愛方出席人數80人，雙方代表共計150位與會，場面熱烈。
(二) 駐愛爾蘭代表處曾大使厚仁歡迎晚宴
我駐愛爾蘭代表處曾大使厚仁於晚間假Ka Shing餐廳設宴款待本團團員，愛爾蘭企業部政務次長Mr. John Perry特前來全程參與，於致詞中歡迎我團來訪，並強調愛爾蘭與我國發展經貿關係之重要性，並與每位團員握手寒暄，渠誠懇熱情之態度令我方團員印象深刻。    
(三) 與國會友台小組主席及議員午餐會議

經由駐愛爾蘭代表處安排，邀請國會友臺小組議員餐敘，愛爾蘭企業部政務次長Mr. John Perry亦特地趕來於餐前與我訪團團員在國會大樓前合影。

由於隔(23)日適逢愛爾蘭地方及歐洲議員選舉，絕大多數參眾議員皆回選區輔選，國會友臺小組主席Mr. John McGuinness仍以來回約4小時車程，於百忙中自選區返回與我團員餐敘，充份表達對我訪團之誠意與友好關係。另有鄰近都柏林選區之Mr. John O’Mahony、Mr. Derek Keating、Mr. Peter Mathews、Ms. Joe O’Reilly、Ms. Marie-Louise O’Donnell及Ms. Catherine Noone共8位參眾議員與會聯誼，與我方團員進行交流互動。
 (四)重要機構參訪

    1. IDA Ireland
愛爾蘭工業發展局（IDA Ireland）是一個重要的政府機構，其   任務是鼓勵外國企業到愛爾蘭設立公司並進一步發展壯大現有之公司。該機構的總部設於都柏林，並在美國、歐洲和亞太地區設有海外辦事處。愛爾蘭工業發展局設有不同的專業部門，分別負責資訊、通信及技術（ICT）、工程和消費品、醫療技術、國際服務、國際金融服務以及製藥和食品等方面的事務。
    2. Enterprise Ireland (EI)
愛爾蘭企業署(EI)在海外擁有32 個據點，提供一系列服務以協助愛爾蘭企業拓展海外市場，針對策略聯盟、產品授權、合資經營、產業發展等方面提供支援與諮詢，致力於推動愛爾蘭成為知識經濟體，進而提升國家競爭力。另愛爾蘭企業署亦負責管理6,400萬歐元之股票與創投基金，並提供資金補助，以運用在輔導研發、設計、訓練、創造工作機會等方面。目前在台灣從事業務營運之公司有RedMere、Movidiu、Powervation等約10家業者，大都屬於資通訊產業公司。
    3. The Irish Business and Employers Confederation(IBEC）
愛爾蘭商工總會（IBEC）擁有7,000名會員，來自各個產業之公協會以及企業廠商。該會長期向愛爾蘭政府提出政策建言，並提供會員各項專業服務，協助企業經營與推動經濟增長，另在比利時布魯塞爾設有辦事處，與歐洲議會（European Parliament）關係密切。IBEC組織下還包含酒類及飲料、食品及飲料、金融服務、資通訊、通訊暨網路、醫療器材、生技醫療化學、工業產品暨服務、零售、小型企業等產業公會，IBEC與各公會密切合作，共同協助業者在海內外市場之發展。
愛爾蘭商工總會執行長Mr. Danny McCoy代表該會接待本訪團，並在M執行長、中興工程顧問社施顏祥董事長、駐愛爾蘭代表處曾厚仁大使見證下，由證券櫃檯買賣中心吳壽山董事長代表中華民國生物產業發展協會（Taiwan Bio Industry Organization）與愛爾蘭生技產業協會(PharmaChemical Ireland)理事長Mr. Matt Moran簽署合作意向書，以共同推動兩國生技產業之發展與合作。
3、  重要成果
     一、英國

(一) 雙方代表團陣容為歷年來最大

本屆台英會議包含從台灣前往參團及英國當地代表共計77人，為歷年來我方參與人數最多之訪團，英方亦有約100位代表出席。各產業分組在雙方召集人、駐英國代表處經濟組、英國貿易文化辦事處居中協助下，自去年下半年即開始進行協調溝通，從各產業最關切之議題、最新發展趨勢、雙方合作之利基等方向設定「智慧城市發展商機、開放資料應用」、「能源產業合作商機」、「人民幣業務商機」等主題，同時邀集各界重量級人士、重要決策單位、推動產業發展之公協會、具代表性及發展潛力之公司等產官學界代表與會，有助於雙方討論更加具焦，以促成更具體之產業合作與經貿交流。

          (二) 英方肯定台灣自由化努力，支持台歐盟簽署ECA

台英商務協會英方前主席Sir Thomas Harris於大會問答時段發言，肯定台灣在推動貨品貿易、服務貿易自由化所作之努力。英國貿易暨投資署(UK Trade & Investment, UKTI) 負責政策與關係發展主管Mr. Nick Archer於回答聽眾提問時，重申英國支持台歐盟簽暑ECA立場。

經濟部國際貿易局江文若副局長、經濟部工業局呂正華副局長另應英方代表提問，針對2010年我國與中國大陸簽定之兩岸經濟合作架構協議（ECFA），以及近期為推動兩岸服務業貿易協議所引起之爭議事件，分別就台灣政府之立場及因應措施提供說明。
       二、 愛爾蘭
          (一) 重啟與愛國重要工商組織IBEC等之合作與連繫管道

              國經協會曾於2004年4月22-24日組團赴愛爾蘭訪問，並由該會劉前秘書長逖及愛爾蘭商工總會（IBEC）會務、貿易暨區域事務主任Mr. Brian Callanan共同簽署合作備忘錄，愛爾蘭外交部雙邊經濟關係司副司長Mr. Peter Ryan亦應邀出席見證，然而IBEC與我方多年來未有進一步之互動。

去年國經協會與駐愛爾蘭代表處共同合作進行申辦歐盟標案後，駐愛爾蘭代表處積極協助推動我與愛爾蘭之雙邊會議，經聯繫愛爾蘭出口商協會(Irish Exporters Association, IEA)，IEA同意與國經協會簽署合作備忘錄並召開雙邊會議。

              國經協會藉由此次參訪，加強與IBEC之互動，該會李傳亮秘書         長及駐愛爾蘭代表處曾厚仁大使於拜會IBEC時，亦再度強調期盼與IBEC建立實質合作關係，歡迎該會籌組訪團赴台灣訪問，未來希望能於台北或愛爾蘭共同召開「第2屆台愛經濟合作會議」，以促進雙邊貿易與投資之增長。

          (二) 舉辦首屆台愛經濟合作會議，呼籲愛國恢復來台設處
              愛爾蘭曾於1989年在台灣設立愛爾蘭投資貿易促進會（Institute for Trade & Investment of Ireland），嗣因經濟緊縮簡併駐外單位，而自2013年1月1日起改由鄰近駐點兼轄。本訪團在都柏林參訪期間，亦向愛爾蘭相關單位及國會議員強調我國經貿發展之優勢與產業合作商機，希望藉由本訪團參訪活動達到加強促進雙邊經貿活動之目標，進而引發該國官方與企業界對台灣市場之重視，及強化與台灣經貿合作關係之意願，促使恢復在台灣設立辦事處，俾進一步加強兩國雙邊經貿、科技等產業之交流。
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