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摘要

「臺北 國立故宮博物院神品至寶」赴日展覽係一籌備逾10年以上之重要國際文化交流盛事，經過本院與國立東京博物館、九州國立博物館的共同努力，本項展覽終於在103年的6月24日開始在日本東京國立博物館正式展出三個月，其後則於同年10月07日移師九州國立博物館展出。雖然展前因為日本媒體之宣傳海報未完整載示本院正式全銜｢國立故宮博物院」，從而引發一連串爭議，最後終於在雙方共同努力之下弭平爭端，讓展覽順利開幕，翠玉白菜展出的兩周期間更創造高達15萬人次的參觀狂潮。但本院代表團榮譽團長總統夫人周美青女士因此準備不及致未能成行，仍留有少許遺憾。
今年8月3日適逢本次展覽之部分限展書畫藏品基於保存因素考量必須進行更替，東京國立博物館為創造翠玉白菜以後另一波參觀人潮，決定舉辦內部觀覽會，除邀請本院共襄盛舉之外，也邀請日本政要及重要貴賓參加，希望藉此廣為宣傳。斯時因總統夫人周美青女士亦同時率領國內原聲兒童合唱團在日本演出，因此同意以本院榮譽團長身分接受東京國立博物館之邀請出席本次觀覽會。由於東京國立博物館的精心籌劃，及榮譽代表團長的出席，使得本次內部觀覽會圓滿成功。
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壹、103年8月4日東京國立博物館「神品至寶」展覽內部觀覽會辦理緣起

「臺北 國立故宮博物院神品至寶」特展（以下簡稱「神品至寶」）係本院藏品第二次赴日展出，參展文物計歷代書畫、器物、圖書文獻二三一組件。其中與本院文物歷次赴美國、法國、德國、奧地利等國展出最大的不同點，則在於日本與我國同屬亞洲文化圈，其歷史文化受到中國的影響十分深遠，因此對本院所藏之書畫、織繡、瓷器及漆器具有高度的興趣，也商借許多珍貴的書畫及珍玩藏品。但書畫藏品因材質所限，無法長期展示，必須中途更換展件。因此今(103)年8月3日本院即擬將6月24日開展迄今的部分書畫藏品如｢明皇幸蜀圖」等，更新為｢宋  蘇軾  寒食帖」、｢宋 馬麟靜聽松風圖」、｢宋  吳琚  七言絕句詩」、｢宋人  江帆山市卷」、｢宋  牟益  擣衣圖卷」及｢金  武元直  赤壁圖」等六幅珍貴藏品，其中尤其是蘇軾的｢寒食帖」更是日本書道愛好者眼中的聖品。因此東京國立博物館錢谷真美館長為吸引新一波的參觀人潮，特別規劃利用本次書畫作品換展之際，於本年8月4日假該館舉辦內部觀覽會，廣邀日本政要、國內外媒體及書道愛好者出席，也同時邀請本院共襄盛舉。
本年6月23日｢神品至寶」展覽開幕儀式，東京國立博物館錢谷館長原已正式函邀總統夫人周美青女士以榮譽團長身分，率領中華民國代表團出席活動，但因開幕前發生日本合作媒體自行印製之宣傳海報及預售票未完整載示本院全銜｢國立故宮博物院」的爭議，使得總統夫人暫緩出席活動造成遺憾。幸好本次觀覽會活動期間，總統夫人正率領我國原聲合唱團在日本東京、群馬等地巡迴演出，因此錢谷館長立即正式邀請總統夫人再次以榮譽團長身分率領我代表團出席8月4日下午4點30分假該館演講廳所舉辦之內部觀覽會典禮，總統夫人周美青女士也首肯出席。本院則由馮明珠院長率領何傳馨副院長、金士先處長、書畫處陳階晉副研究員及公共關係室李月娥主任出席觀覽會典禮及相關活動，並專程向東京國立博物館錢谷館長、島谷副館長及該館全體同仁表達促成｢神品至寶展」內部觀覽會典禮的感謝之意。
北宋　蘇東坡　書黃州寒食詩　卷（簡稱「寒食帖」）
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    蘇軾（1037—1101），四川眉山人，字子瞻，號東坡。兼善詩文、繪畫、書法，與蔡襄、黃庭堅、米芾並稱北宋四大書家。元豐二年（1079）蘇軾謫居黃州（湖北黃岡），第三年四月寒食日，有感於季節更替，生活困乏和仕途挫折，作〈寒食雨二首〉，其後書成此卷。蘇軾詩中波瀾起伏的情緒已然轉化成筆下縱橫流轉的墨瀋，攲側錯落、跌宕生姿。此卷由宋至今，流傳九百餘年，後人譽為蘇軾存世最好的書蹟。
金　武元直　赤壁圖　卷
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　　武元直（活動於1149─1189）字善夫，號廣漠道人。武氏雖生長於金國，承襲了北宋以來李成郭熙的北方山水風格。江水湍急，一側有嶙峋巨壁，石壁下一舟逐波盪樣，舟上坐四人：東坡頭戴「高裝巾子」，另有二客及一船夫。山水雄壯遼闊，赤壁斷岸千尺，水波起伏，江流有聲。此手卷為本院收藏最早之赤壁圖，且為＜赤壁賦＞山水圖式中最為重要者，也是畫史上的名作。題跋者為趙秉文（1159－1232），金朝人。趙氏傾慕漢文化，對北宋蘇軾、黃庭堅的尤為崇敬。書法雖然也取徑蘇黃，實際上從唐人出發，不止於一家之學。這段書跋筆意奔放，如見東坡的意趣和精神，其中真實無華的本質最為動人。
宋人　江帆山市　卷
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　　〈江帆山市〉畫面寬幅不大，其中描寫的活動卻十分豐富，不論是江上行舟、岸邊旅店、山中行旅或林間寺觀，各種行旅活動穿插於山水之間。根據文獻指出燕文貴（活動於十世紀後半－十一世紀前半）擅長造景，「隨景可愛」，畫中雖無款，據山頭的處理模式，以及舟船、人物之細膩描繪，可推測與燕文貴風格有關。
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宋　馬麟　靜聽松風圖　軸
　　馬麟（西元十三世紀），河中（今山西省）人，後遷居浙江錢塘，馬遠之子。由於家學淵源，擅長山水、人物、花鳥。寫生作品，自具風格，與父風並不相混，在畫史上保有獨立地位。前景高士戴冠覆紗，左腳半跏，右腳舒展，胸部微袒，右手輕執衣帶，一拂塵置於地。高士凝神諦聽，松葉、藤蘿等都隨風勢翻飛，松濤聲在蜿蜒水流和遠景山峰圍繞的空間迴盪晉朝大畫家顧愷之曾云：「手揮五弦易，目送飛鴻難」。這幅畫生動地表現出凝神傾聽松風之神情，真更勝一籌矣。
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宋　吳琚　書七言絕句　軸
吳琚，字居父，號雲壑。其父吳益為高宗吳皇后之弟，母親是秦檜的孫女。精於翰墨，明董其昌評「學米書者，惟吳琚絶肖。」本件是存世年代最早的掛軸形式書蹟，可能原為書法屏風的部分，內容為蔡襄〈訪陳處士〉，詩云：「橋畔垂楊下碧溪。君家元在北橋西。來時不似人間世。日暖花香山鳥啼」，文字稍有出入，詩書巧妙結合且意境幽遠。通幅結字倚側緊密，筆畫遒勁，字裡行間映帶呼應，頗得米字俊逸灑脫之神采。

宋　牟益　擣衣圖　卷
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　　牟益（西元一一七八年—？），字德新，四川人。工人物畫，晚年好研究古文與篆書。此幅畫南朝詩人謝惠連（三九七—四三三）擣衣詩詩意。全卷用淡墨白描，婦女三十二人。面目豐腴，衣裙寬大，猶是唐人遺意。所畫人物樹木屋宇雜物，無一不精。眉宇之間，多有愁思之意，蓋天風漸寒，裁衣寄遠，固有懷思未能止也。
貳、103年8月3日本東京國立博物館特別提件參觀
本院代表團馮院長明珠等一行五人於本(103)年8月3日上午9點整搭乘華航CI220航班自松山機場直抵日本東京羽田機場。因為中華民國代表團榮譽團長已排定於當日下午2時整，將會同本院代表團於東京國立博物館參觀該館所建議且特別提出內參之重要文物｢南宋  樑楷  六祖截竹圖」、｢南宋  毛松  猿圖」、｢南宋  李迪  紅白芙蓉圖」及原未納入提件清單的｢八橋蒔繪螺鈿硯箱」及｢北宋  米芾 虹縣詩卷」。因此本院代表團在抵達日本東京羽田機場候，即在我駐日本代表處陪同下逕奔東京國立博物館。總統夫人周美青女士在本院同仁的陪同解說下，饒有興趣的參觀所有提件展品，並於下午三時參觀完畢後離開東京國立博物館。
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東京國立博物館特別提件參觀結束後，榮譽團長總同夫人周美青女士(左四)與東京國立博物館錢谷真美館長(左三)、本院馮院長(左五)、何傳馨副院長(左一)、駐日本代表處沈斯淳代表(右五)及李月娥主任 (右一)共同合影留念。

傳南宋毛松 〈猿圖〉 日本重要文化財
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   此幅《猿》圖，在褐色的底色上，利用金泥所繪線條的交織，表現出絨毛的光澤。又以細膩的筆致，表現其面部的皺紋、嘴勢、眼神以及頗有戲劇性的爪足，極其逼真地將這只金毛濃淡有致、赤面紅耳的猿猴畫了出來。畫技表現出色，超越了單純的寫實，在眾多的宋畫當中亦堪稱名品。也有一說所畫的是日本猴，而非中國猴，除水墨之外還使用了金泥，工筆細膩自然。作為南宋畫院畫家毛松所作的說法，始於日本江戶時代的藝術家之一的狩野探幽（1602－1674），但此說缺乏依據。曾由日本戰國時代的諸侯－武田信玄（1521－1573）贈與曼殊院覺如。

  毛松，宋代昆山（今江蘇昆山）人，一作沛（今江蘇沛縣）人。善畫花鳥四時之景。
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南宋梁楷 〈六祖截竹圖〉日本重要文化財
　　梁楷，活動於十三世紀初期，生卒年不詳，南宋人。擅長畫人物、山水、道釋、鬼神。曾經任職宮廷畫師，皇帝還特別賜給金帶，這種畫院最高的榮譽，梁楷卻不接受。他喜好飲酒，酒後的行為不拘禮法，自稱是「梁瘋子」。傳世的作品，草草為之者，人謂之「減筆」。
    梁楷的人物畫繼承了北宋末期文人李公麟的白描畫，其所擅長之處在於所謂「減筆體」的凝煉簡略的水墨表現。此圖與〈李白吟行圖〉同為梁楷水墨人物畫的代表作。曾與〈六祖破經圖〉(三井文庫藏)成對幅。兩幅均有室町幕府第三代將軍足利義滿。（西元1358－1408，接受了明朝「日本國王」的封號，京都的金閣寺即其所建）的「道有」印。足利家之後，曾輾轉於豐臣秀吉（1537—1598）、西本願寺、若狹酒井家，流傳至今。
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南宋李迪〈紅白芙蓉圖〉 日本國寶

共二幅，絹本設色，各縱：25.2cm，橫：26.0cm。
　　紅白芙蓉圖畫面色彩較厚，暈染采用沒骨畫的技巧，表現出芙蓉花瓣形態及色彩細微的變化特征。細膩而透明的色彩，體現出富麗、鮮潤的特點。

芙蓉的品種應爲醉芙蓉，最初花呈白色，接著會逐漸帶有紅色。本畫的描寫極爲寫實，用筆纖細且色彩層次微妙，因而富於情趣。善用餘白的畫面空間也顯得自然而靜谧。

　　這兩幅畫，一幅爲紅芙蓉（圖左），一幅爲白芙蓉（圖右）。兩幅都在畫面的左上部題款：“慶元丁巳歲李迪畫”，可知是北宋末南宋初期的畫家李迪的作品。李迪，生卒年不詳。錢塘人，為南宋孝、光、寧宗（1162－1224）畫院畫家，曾任祗侯。擅長描繪花、鳥、以及動物，本畫爲李迪現存作品中的最高傑作。由於兩幅均題有落款慶元丁巳歲李迪畫，可知爲慶元三年（公元1197年）的作品。兩幅畫本來應爲各自獨立的冊頁，但爲了配合由日本茶道的審美觀所誕生的「唐繪」鑒賞（在此唐繪指自中國帶回日本的繪畫），因而被改裱成一對掛軸。
〈八橋蒔繪螺鈿硯箱〉  國寶
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尾形光琳作木制塗漆
縱27.3　橫19.7　高14.2
江戶時代 18世紀　　

  尾形光琳（1658—1716）為日本江戶時代琳派的核心藝術家。硯箱全體造型為圓角之長方形，作成箱蓋大於箱身、並覆蓋箱身泰半的「被蓋造」。箱內有上、下二層，上段作為硯箱，中央置有周緣貼金之硯臺及長方形銅制水滴；下段則作為書寫用紙箱來使用。

　　硯箱之整體設計構想，來自於作者喜愛的《伊勢物語》第九段「八橋」之場景。在器表表面塗上黑漆，蓋之正面及箱身側面繪以燕子花與木板橋。燕子花使用稍厚的鮑魚貝殼削制而成，葉和莖則以金蒔繪的技法繪製（蒔繪乃日本獨特的漆器裝飾法，即以漆描繪紋樣，在漆未幹前灑以金、銀粉或色粉的技法）。木板橋以經腐蝕的鉛板來表現質感，橋樁則以銀板作成。蓋子正面及側面不作流水紋，而在硯箱內部上、下層之底面以金蒔繪描畫出波浪紋。

　　黑與金銀之對比、突顯主題本質之構圖，皆可謂由尾形光琳纖細之感性與緻密之計量所表現出來的大膽造形。
米芾〈行書虹縣詩卷〉
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     此卷為米芾書於晚年，此時他正搭乘船隻、沿著運河經過虹縣（今安徽泗縣），準備
前往汴京（河南開封）就任書畫學博士的新職。因感其風光明媚，揮毫寫就的兩首自作七言詩。詩中形容沿岸的風光和當時的心境。
     紙本墨蹟卷，共三十七行， 每行二、三字不等。米芾的大字行書傳世極少，而這件又是其最晚年的大字代表作，尤顯珍貴。此帖運筆輕、重、緩、急兼併，甚具節奏感，用墨則乾、濕、濃、淡，渾然一體，得天成之趣。如起首「 虹縣舊題雲快霽一天清淑」十一字，一氣呵成，筆雖乾而不散。帖後有金大定十三年劉仲遊跋。

參、103年8月3日晚上本院書畫藏品換展
本院｢宋  蘇軾  寒食帖」等6件藏品於7月30日即運抵東京，經靜置24小時及經雙方實驗後，於8月3日晚間始進行展件更換。本院參與當日晚間佈展人員計有書畫處劉芳如科長、陳階晉副研究員及登錄保存處金士先處長。由於當日除了更換本院所提供之｢宋  蘇軾  寒食帖」、｢宋 馬麟靜聽松風圖」、｢宋  吳琚  七言絕句詩」、｢宋人  江帆山市卷」、｢宋  牟益  擣衣圖卷」及｢金  武元直  赤壁圖」等六幅珍貴書畫藏品之外，也必須將原有之限展書畫如｢明皇幸蜀圖」等撤收。
且藏品撤收之前必須先經過雙方工作人員詳細的點檢及妥慎裝箱，以備回送台灣。復因更替藏品之尺寸與原欲撤收藏品的尺寸不盡相同，因而必須作展覽現場的整體調整，工作至為繁雜。所有展覽調整工作於日本時間下午6時開始，經過6個多小時的努力，終於在8月4日的凌晨完成全部工作並進行展場清潔。
由於東京國立博物館亞洲書畫部門人數十分有限，因此本次佈卸展及文物運送均係由專業之藝術品搬運公司協助佈卸展。該公司之工作人員佈卸展時動作嫻熟精準。根據東京國立博物館策展同仁表示，該館大部分佈卸展工作均會仰賴長期合作的藝術品般運公司提供勞務協助，但該館人員會全程監督並親自懸掛重要或複雜之展件。
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本院書畫處劉芳如科長與陳階晉副研究員指導日本東京國立博物館換展
肆、103年8月4日上午與東京國立博物館保存維護課召開展覽環境會議
本院文物自6月23日起赴日本東京國立博物館展出之後就，展場環境的溫溼度就一直受到日本全國的節能減碳政策所干擾。根據東京國立博物館表示，該館每月電力使用及排碳量都有限制，若逾量除必須檢討或受罰外，且須另行加購碳排放額度。因此為撙節電費，在展場閉館後就會將空調關閉，至翌日開展前一個小時才會重新打開，因此溫濕度在夜間就會升高，變化超過本院預期。為根本解決問題雙方保存維護部門已多次透過電子郵件及視訊會議互相協商，但因東京國立博物館表示，必須召開一個正式的會議並作成紀錄才能夠據以向日本文部省反映並解除用電限制。
因此，利用本次出席內部觀覽會的機會，本院登錄保存處金士先處長與東京國立博物館保存維護科的神庭課長及展覽課的伊藤課長於8月4日上午10時於該館召開正式會議，雙方並獲致共識略以：東京國立博物館完全了解國立故宮博物院對於文物保存的要求，且會依照借展合約的規定全力遵守。因此該館會在1周內提出改善計畫，並盡可能朝全日開放空調，使展場溫濕度更加穩定之方向努力。(8月7日接獲神庭課長回應，該館已於8月6日晚間閉館後即全日開啟空調，本院登錄保存處已根據東京國立博物館所提供的展場溫濕度數據進行監測)。
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本院登錄保存處金士先處長(右一)、書畫處陳階晉副研究員(拍照者)與東京國立博物館保存維護課課長神庭幸信先生(左三)共同會商展場溫濕度改善問題。
伍、103年8月4日下午東京國立博物館內部觀覽會典禮及貴賓晚宴
8月4日下午東京國立博物館舉辦本院｢神品至寶展」內部觀覽會典禮，全部活動於東京時間下午4點30分開始，首先由我國原聲合唱團獻唱三首歌曲，其中包括一首日文歌曲，表演結束獲得在場貴賓熱烈的掌聲。表演結束後主辦單位東京國立博物館先行介紹中華民國代表團榮譽團長總統夫人周美青女士，總統夫人親切的向在場的日本政要及貴賓點頭致意。隨後開始由東京國立博物館錢谷真美館長致詞，他表示這次展覽在日本東京國立博物館造成極大的轟動，特別感謝本院在借展及策展過程中的協助。錢谷館長致詞完畢後，即由本院馮明珠院長致詞。馮院長特別舉出宋朝蘇東坡的寒食帖在日本的收藏歷史及最後如何回到本院的典藏為例，見證中華民國與日本之間密切的文化交流，及高度一致的文人品位，也藉此特別感謝東京國立博物館錢谷館長及全體同仁安排這一次的內部觀覽會，希望能促進兩國人民更深切的互相認識與了解。
致詞結束後隨即進行日本出席貴賓介紹，出席貴賓有日本前首相鳩山伉儷及多位國會議員等政要出席，可謂冠蓋雲集群賢畢至。利用貴賓介紹的時機，講台幕後已開始進行準備工作，因為接下來就是本院何傳馨副院長與東京國立博物館島谷副館長兩位書法名家進行現場揮毫表演。本院何副院長所書兩幅為清朝乾隆皇帝在｢宋 蘇軾 寒食帖」作品卷頭所書之｢雪堂餘韻」及｢筆意」；而東京國立博物館島谷館長所書則為｢壽無涯」及｢神融筆暢」。兩位書法名家即席揮毫結束後，整個內部觀覽會典禮也正式宣告完成，接下來就是自由參觀。榮譽團長總統夫人周美青女士在先是陪同我國原聲兒童合唱團一起參觀本院典藏的｢清朝  轉心瓶」及｢西周  散氏盤」等精美文物，其後則由本院馮院長、何副院長、我駐日本代表處沈斯淳代表等陪同之下參觀書畫作品。原聲兒童合唱團所有小朋友則由本院書畫處劉芳如科長陪同參觀並解說，整個自由參觀至下午七點鐘結束。
榮譽團長總統夫人周美青女士與會重要貴賓及日本贊助｢神品至寶展」知媒體負責人逕至上野公園內之精養軒參加由我駐日本代表處沈斯淳代表及本院馮院長為東主的晚宴。在晚宴開始之前依例由東京國立博物館錢谷真美館長負責介紹日本方面的貴賓並致詞，結束後再由本院馮院長附則介紹中華民國方面的貴賓並致詞，餐會在融洽氣氛中賓主盡歡。
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我國原聲兒童合唱團於東京國立博物館內部館覽會典禮上表演
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榮譽團長總統夫人周美青女士及本院馮院長、東京國立博物館錢谷館長等與日本前首相鳩山伉儷及出席貴賓合影
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榮譽團長總統夫人周美青女士陪同原聲兒童合唱團團員參觀神品至寶展並解說。
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日本上野公園精養軒由駐日代表處沈斯淳代表及本院馮明珠院長(左五)為東主的晚宴
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晚宴結束後榮譽團長總統夫人周美青女士與出席貴賓合影
陸、心得與建議

經過日本朝野各界的努力及本院與東京國立博物館、九州國立博物館慎密的策劃，終於促成｢神品至寶展」順利在上述兩館展出，這不僅是博物館之間的借展交流，也是中華民國與日本國兩國人民間的藝術感通，尤其是如寒食帖等文物的流傳易手，及其背後所蘊涵的豐富故事，更標誌著兩國文化演繹的緊密關係。因此雖然開展之初曾經因為東京國立博物館的疏於約束合作媒體，發生了｢國立」爭議，但在東京國立博物館的努力調處之下，讓風波順利落幕，但是榮譽團長總統夫人周美青女士仍因準備不及而無法順利成行，不無遺憾。

所幸在兩國共同斡旋之下，東京國立博物館能在本次利用本院書畫展件換展之際，主動邀請榮譽團長與會。而榮譽團長也因同時擔任我國原聲兒童合唱團的榮譽團長刻正赴日巡演，因此在天時、地利、人合俱足的情況下，讓本次｢神品至寶展」因為有榮譽團長的出席，而備受媒體關注，也讓東京國立博物館因此順理成章的邀請到許多該館以往也無法或不易邀請得來的日本政要及貴賓出席本項內部觀覽會典禮。
截至目前為止，本院｢神品至寶展」在東京國立博物館的展覽參觀人數已經突破25萬人，這是一件了不起的傲人成績。但是東京國立博物館仍然表達尚有極大的成長空間，且本次書畫展品換展，必然會吸引到日本龐大的書道會成員前來拜觀，因此該館認為本次內部觀覽會典禮的媒體消息揭露及其後的宣傳攻勢是能否再創高峰的關鍵，該館已經與所有的合作媒體擬訂出宣傳計畫，極力促成本次東京國立博物館的展覽順利成功。今年9月中旬展覽結束後，大部分展品會移到九州國立博物館繼續展出，因之東京國立博物館的執行經驗及宣傳策略，將會是九州國立博物館最大的奧援，足供該館借鑒。事實上九州國立博物館的三輪館長也確實每次都出席東京國立博物館重要的宣傳活動，並與東京國立博物館相關策展人員請益，相信接下來九州的展覽必然成功。












































































































1
PAGE  
18

