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2014年8月南京市聾人學校學術交流紀要
摘要
此行主要是接受香港英華漁人協會之邀請去上海為啟聰校教師做聽力學基礎知識培訓，會後與南京市聾人學校做學術交流。八月四日上午在上海初步討論聽力學電子檔案管理的架構，八月十一日去南京聾校，除了聽取學校現況的簡要介紹，也提供本國啟聰教育發展的軌跡供南京市聾人學校借鏡，並且繼續針對該校目前編製的聽力學電子管理系統提出修改的建議。八月十二日早上登機前，繼續針對管理系統提出編寫方向的相關建議；由於一套完整的管理系統書寫不易，南京市聾人學校未來將持續與我討論。該項管理的適用對象包括特殊學校、啟聰學校或其它康復機構的聽力損失孩童與成人，管理項目包括個人的基本資料、相關服務人員、評估檢查、康復/教學、統計分析與系統設置等。

目的：
(1) 討論聽力學電子檔案管理的架構及相關細節
(2) 提供本國啟聰教育發展的軌跡供南京市聾人學校借鏡。

過程：
(1) 八月四日上午(8:00~11:30)：地點是上海的旅館，參與討論的人員包括南京市聾人學校的聽力技術人員蔣老師與軟體開發公司的兩位工程人員劉先生與程先生，當天的主要討論是聽力學電子檔案管理的架構及編寫的大原則。由於先前曾提供一些資料給蔣老師參考，也建議了編寫的方向，因此他們帶來了初步編寫的材料，針對該項資料，我逐頁提出了修改及增添的建議。 
(2) 八月十一日全天(8:00~4:30)：前往南京聾校，相關交流如下。
1. 聽取學校現況的簡要介紹
該校的招生對象從學前到高中，一共有46個班級，512名學生，138名教職員工。由於招生的對象不同(高中向各省市招生，學前至初中則是向南京市招生，用的都是江蘇省的經費)，因此學生人數的變化不同，高中除了高一至高三，還有預修年級，各年級各五班，人數多年來只增不減，各省市的優秀聾生爭相前來報名；初中及以下則由於回歸主流(大陸稱為隨班就讀)，人數逐年減少。該校位於南京市的御道街，是明朝時期通往皇宮的主要道路。六年前改建校舍，並且向高樓發展(但是由於地段的高度限制，最多只能修建到六樓)，兩年前完工遷入。雖然向高樓發展的結果是擴增了二至三倍的使用面積，但是該校教師還是感受到教學空間不敷使用。該校最大的特色之一就是全校師生每人各有一台iPad，也多次被媒體報導。
2. 提供本國啟聰教育發展的軌跡供南京市聾人學校借鏡
在談話中，向該校孫校長及蔣老師提到下列事項：世界各地聽力損失孩童的教育有個共同趨勢，也就是多數都是採取融合教育，以致特殊學校/啟聰學校/聾校的人數減少，結果是這類型的學校收到的多半是重度障礙的學生或是多重障礙的學生，有些則是也招收聽力損失以外的其它障別學生，例如視障或智障等；本國在多年前即已面臨此問題，啟聰學校的老師被派去做巡迴輔導，啟聰學校也開辦啟智教育，或是各校遇缺不補等。大陸的特殊學校/啟聰學校/聾校面對著這項可能的轉變，責無旁貸，要積極辦理培訓拓寬老師們的專長、提醒老師們及早開始裝備自己去為這些身心障礙別不同或是損失程度更重的學生做好準備、或是鼓勵老師們多參加其它相關研習等。
3. 繼續針對該校目前編製的聽力學電子管理系統提出修改的建議
[bookmark: _GoBack]參與這個部分的討論者包括下列六人：我、該校聽力技術人員蔣老師、軟體公司的劉先生與張先生、以及江蘇聾康中心趙主任(他負責助聽器發放與配置，以及相關的聽力業務)，會中得知，未來這套聽力學管理系統將由南京市聾人學校與聾康中心共同使用，也可能會擴大至其它區域)。我提醒軟體公司，該項成品務必要達到下列目標，(1)可呈現學生現況，(2)可呈現學生進步情形，(3)可呈現學生的長短期目標，(4)可紀錄與保存各項重要資料，(5)可做為與家長溝通時的良好說明工具，(6)可讓新老師快速了解學生的學習背景、特質與能力等。我也提醒南聾的蔣老師，最簡易方式是先發展好相關紙本，之後請軟體公司直接將紙本轉成電子表格；因此如果還有相關表格未發展，務必要繼續構思一個完整面向的聽力學管理必須包括哪些項目，有了這項基礎，軟體公司才能夠做出適當且有功能的軟體。
(3) 八月十二日上午( 8:00~9:00)：繼續針對管理系統提出編寫方向的相關建議，並且規劃下一次的討論時間(預計是今年的十月中旬)。

心得及建議事項：
建議事項：聽力損失學生需要的服務如果寫在一套軟體系統內，對於執行該項管理任務的老師或聽力師而言，有事半功倍之效，對於學生而言，可得到更完整的服務。跨特殊學校設計一套通用系統，成本可降低，效益面也更廣大。雖然這類軟體的開發有其必要性與重要性，但是此項工程耗時且費力。如果能夠將這個專題交給特教系/聽語碩班與資訊系的研究生做為畢業論文，或許是個可行方向。提交此項建議給本校參考。
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