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服務機關：國立高雄應用科技大學
               姓名職稱：翟治平/系主任
               派赴國家：中國大陸/西安
               出國期間：103年7月8日~103年7月12日
               報告日期：103年7月31日
摘要
文化是民族的血脈，是人民的精神家園，文化產業是指現代社會以工業化的方式生產文化符號以滿足精神消費需求的產業。文創品牌的運營行銷其實就包含了文化與商業、美學與科技融合的問題，文化簡單說就是人們生活經驗的積累、沉澱、淬煉，而創意則是生活視野的跨界、突破和想像。近年來，我國文化創意產業有很大發展，尤其是香港、大陸等地區，創意文化產業正在以前所未有的速度迅速崛起。此次去的西安已經有五千年歷史，有著非常深厚的文化底蘊，這是其他地方比不了的。文化創意產業作為未來經濟發展模式中重要一環節，它對於優化產業結構，實現經濟、社會可持續發展具有極其重要的意義。
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國立高雄應用科技大學西安文創學術參訪計畫心得報告書
申請人姓名：翟治平、李穎杰、俆錦成 
服務單位及職稱：文化創意產業系 主任/教授/副教授
出國時間：自 103 年 7 月 8 日起至 103 年 7 月 12 日止
前往地點：西安, 中國大陸
會議名稱：大陸西安文創學術參訪團
心得報告
一、 目的
    此次與旺旺集團的子企業時報國際廣告股份有限公司合作，到西安參與第一屆老虎音樂會與寶島文創與美食節進行文創展售，高應大文創系將代表台灣文創參與此次活動，此舉不但可增加兩岸的文化交流，更可以讓大陸同胞可以看見台灣文創的實力。另一個參訪行程則是到大陸西安首區一指的文創重鎮西安西北大學文化遺產學院進行「基於傳統文化的文化創意產業發展研討會」學術的參訪與交流，雙方將進行兩岸文創的會談，彼此交換兩岸文創的現今狀況與未來發展，並商討招收西北大學學生赴高應大短期交流的可能性。

二、 過程
    8日一早即搭乘班機飛向大陸西安，由於必須在香港轉機等上近4個小時，到達大陸西安的秦嶺展區時已近傍晚6點，在至會場進行場地勘查，要如何的佈展。隔天9日一早8點半即到達展場開始進行佈置，所有的佈置藉由文創系三位老師負責進行，從搬桌子到掛布條與所有的展品放置在桌上的陳列，皆由3位老師們親力親為所完成，3位老師也一直在現場直到晚上8點才離開會場。開幕當天有來自西安旅遊局的副局長參加了剪綵儀式，首日的營業額還算不錯，總共賣了1045的人民幣(約5016台幣)，人潮甚多，此展覽一直展到7月21日，之後則由工讀生來顧攤。第三天的行程則是進行了文創之行，參觀了陜西歷史博物館、兵馬俑博物館、秦始皇陵碑林博物館、鐘樓、鼓樓、大雁塔等與文創有關的地方，行程緊湊，尤其是在大雁塔以及鐘樓、鼓樓有著許多的手工文創商品，從其中也跟這些文創者做了一些交流，由於西安在大陸屬於三線城市，手工製作物相對低價，這跟台灣在文創商品的定價方面有些落差，相對的可以從中去了解兩地的差異。第四天則是到西北大學的文化遺產學院進行學術參訪。早上10點即到了西北大學的文化遺產學院與劉軍民副院長與其他老師進行學術交流，雙方晤談了兩個鐘頭，除了討論如何進行雙方的學術交流之外，跟做了將近一個小時的簡報，讓西北大學更了解本校與本院在文創領域所能產出的能量以及能互相合作的領域在哪裡，西安畢竟是中國大陸的文化古城，有著許多的文化元素可值得開發與再造，下午則到該院的研究室進行訪視與對談，從對談中可以深刻了解西北大學對文化與文物保存的用心，兩個學校在文創領域可以有著許多的合作，期間更談到了學校學生是否可以到兩校去修習相關課程的問題，希望能藉由此次的學術交流，讓海峽兩岸的交流不只侷限在學術上，更能在實際的產出有著實際的效益。最後一天結束了此次五天四夜的西安之旅，此次的行程無論是在展售方面或是學術領域方面，都帶給我們許多的收穫，也期待下次仍有此種的機會，讓文創可以走出校園到國際去發光發熱。

三、 心得及建議
    參加本次西安文創學術參訪團最大的收穫主要分成兩大類：1.將販售點拓展到海峽對岸；2.結合文化遺產的學術領域。這讓本系對於在文創領域的實際展場設計與販售以及在文創學術領域的交流的思維皆有著很大的幫助與啟發。
1. 將販售點拓展到海峽對岸
    此次的文創展售與旺旺時報集團合作，雖然是第一次合作卻創造了日後無限的合作可能，也從此次的合作了解到在對岸作展演時必須要注意到哪些突發狀況，以及要如何應對，更藉此次合作拓展了許多人脈關係，且此次與旺旺集團合作愉快，對方也希望下此有機會仍能與我們系合作再至其他大陸地點做文創商品的展售。
2. 結合文化遺產的學術領域
    西安自古以來即為歷史古都，更有著兵馬俑的歷史文物，因此無論是在歷史上或是在文化上皆有著許多可以令人著墨的話題可供運用，尤其是在文創領域上更有著令人挖掘不完的話題可供運用。此次與我們進行學術對談的西北大學還有一個很大型的博物館，其經營方式已經可跟台灣的中型博物館相提並論了，西北大學也希望能藉此次的學術交流讓她們的學生也有機會可以再文窗商品的這個領域去創造無限的可能，而文創系也可以藉由他們深厚的文化底蘊去創作更多的文創概念商品，以達到雙贏的局面。
3.建議
感謝學校的支持出席此次西安文創學術參訪計畫的補助，讓文創系能順利出席此次會議與提升兩岸的曝光度以及交流，對於文創系對外的形象推廣與交流有這極大的助益。希望學校能夠繼續大力支持此種學術交流的補助，對提升文創能量的提升有著莫大的助益與顯著的效果。

四、 附錄(參訪之照片)
1. 此次文創商品展售與西北大學之學術交流的相關照片
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