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「兩岸新局下的機會與挑戰」國際研討會暨智庫參訪出國報告
壹、背景說明
 一、目的：本案委託對外關係協會與布魯金斯研究院東北亞政策研究中心合作辦理國際學術研討會及智庫參訪，並規劃臺灣學者六人（由文化大學中山與中國大陸研究所教授趙建民與對外關係協會秘書長黃魁博共同擔任團長，其餘團員包括南卡羅來納大學教授謝復生、淡江大學教授王高成、中研院助理研究員蔡文軒及政大外交系助理教授盧業中）及本會企劃處鄭科長偉靜隨團，於9月7 日至14日赴美國華府，進行研討與交流。

 二、過程

 (一)國際研討會：9月12日於約翰霍普金斯大學 Kenney Auditorium舉行，與會人員除臺美「中」三方學者外，包括國務院臺灣協調處副處長史克明(Chris Smith)、AIT理事主席薄瑞光、執行理事唐若文（Joseph Donovan）、前執行理事施藍旗（Barbara Schrage）、媒體等一百餘人。研討會主題為「兩岸新局下的機會與挑戰」，分為三個場次包括兩岸關係新形勢的機會與挑戰、中國大陸內部新形勢的機會與挑戰、臺美「中」新形勢的機會與挑戰等。
 (二)智庫參訪：我訪團先後拜會蘭德華府辦公室、約翰霍普金斯大學中國研究計畫、歐亞諮詢公司、亞洲諮詢公司、馬里蘭大學法學院東亞法律研究、戰略暨國際研究中心費和中國講座、國家政策中心杜魯門計畫。
貳、美「中」學者專家主要觀點
 一、兩岸關係

  (一)支持兩岸服貿協議：瞭解臺灣內部感受，但臺灣無法置身全球化之外，人們不滿年輕人失去工作機會，位於經濟成長的最底層，但實際上臺灣月出口成長18%，表現優異。服貿協議讓臺灣高度發展的服務業在經濟上享有好處，希望在立法院能儘速獲致進展。
 (二)臺灣內部發展中的「失敗主義」(defeatism)及大陸過度強調對臺讓利，不利兩岸關係發展：臺灣太陽花學運顯示臺灣內部發展中的「失敗主義」，憂慮與大陸經濟往來喪失自主性。此外，大陸經常強調經濟上對臺讓利，引起臺灣民眾反感。事實上，臺灣經濟發展階段超前大陸，過去幾年臺灣對於大陸經濟發展著有貢獻。這兩股發展中的趨勢，均不利兩岸關係發展。建議臺灣政府應以「發展優先、臺灣優先」為願景，凝聚社會共識。大陸方面不應阻撓臺灣參與區域經濟整合，具經濟活力臺灣有利大陸發展，另如果臺灣社會致力於經濟發展，可避免臺灣朝臺獨傾向發展，如此符合大陸的利益。
   (三)我方不願就東海及南海主權議題與大陸合作將促大陸檢討對臺政策：民 進黨可能執政、美日可能介入臺海問題及臺灣推動加入國際組織違悖大陸「一中」原則為大陸對臺政策的挑戰。我方不願於東海、南海主權爭議與大陸合作，北京可能認為美國欲以臺灣制衡大陸，未來或將重新檢討其對臺政策。
 二、大陸內部情勢
 (一)大陸政治改革採取漸進式途徑：習近平政治改革料將採取漸進式途徑，俟 經濟改革成功後再進行政治改革。至於反貪問題，在處理周永康後，後續會否處理李鵬及溫家寶家族(分別涉及能源產業、珠寶買賣)涉貪問題仍待觀察。另不排除大陸走向新加坡治理模式之可能性。
 (二)大陸面臨社會變遷的挑戰，如果不能滿足人民的期待，將挑戰政權合法性： 大陸社會面臨包括中產階級增加、社會利益多元化、經濟成就與缺乏政治改革差距擴大(解決空汙、食安問題)等挑戰。但大陸迄能維持共黨統治未瓦解有以下原因：1.政改僅侷限於政府改革；2.對資訊及NGO嚴密控制；3.地方政府財源以土地為主，避免向人民徵稅；4.去中央化(一但發生問題，可歸咎於地方政府)等。鄧小平時代只要經濟持續發展，讓人民富裕，就不會挑戰政權合法性；惟習近平尚面臨解決空汙、打擊貪腐、食安等問題，如果不能滿足人民的期待，將挑戰政權合法性。
三、臺美「中」關係

(一)「新型大國關係」實踐有其難度，美「中」關係因互信不足及利益分岐不穩定性仍高：新型大國關係的主張係大陸提出，但由大陸在東海、南海議題作為觀之，其仍像傳統強權，大陸周邊國家亦關注大陸能否和平崛起。美「中」密切互動交流並未改變彼此互不信任及利益分歧問題，大陸戰鬥機在南海攔截美國偵察機案例可為例證。美「中」互信薄弱，目前未發生衝突，係因大陸以求發展為優先，但其在亞太地區擴張影響力的挑釁行為將使美「中」關係在未來5-7年呈現不穩定性及不確定性。
(二)現階段臺灣對兩岸關係之處理符合美方利益：臺灣係「再平衡」政策潛在受益者，美國維持在東亞地位對區域和平及穩定具正面作用，亦有利臺灣。臺灣為安靜的貢獻者，臺灣現階段對兩岸關係之處理符合美方利益。

(三)臺美關係穩固，不受大陸施壓影響：美方持續對臺軍售、支持臺灣有意義參與國際組織及雙方高層互動層級提升等，體現臺美關係堅實穩定。大陸雖反對美國對臺軍售及臺美高層互訪層級提升，但美國不會因大陸壓力改變相關政策。美國仍將依「臺灣關係法」提供防禦性武器予我國。
(四)美國對於臺灣2016大選不會沉默以對，以確保選舉結果符合維其利益：美國雖然相信民主國家選民有權透過投票決定領導人，美國不該對特定候選人表示偏好，影響選民投票意向；但美國利益與任何國家民選領導者政策有關，因此儘管華府面臨兩難，不會沉默以對。美國覺得有需要針對美國利益受臺灣選舉影響表達意見。
參、心得及建議
一、美國國內孤立主義氛圍有所轉變，短期對外政策聚焦中東事務，會否排擠對東亞區域情勢投入有待觀察：近年來，由於美國國內經濟遲未復甦、政治氛圍轉趨保守對立，國際孤立主義擡頭。惟近期美國民調顯示有71％民眾支持美國政府以武力解決IS(伊斯蘭國)問題，顯示美國國內氛圍轉變，盼美國政府在國際事務扮演積極角色，以維繫國際秩序。近期美國國務卿凱瑞訪問中東尋求盟國支持共同打擊IS，短期中東事務料為美國對外政策關注焦點，會否排擠對東亞事務投入有待觀察。長期而言，面對中國大陸在東亞區域影響力之擴張，在國內民意支持氛圍下，美國不無可能加強「再平衡」政策推動力度，維繫美國在亞洲霸主地位，或將加遽美「中」在此區域之權力競逐，亞洲鄰國將面臨「選邊站」之兩難困境。
二、未來可加強與美國總統候選人關係密切智庫交流，爭取渠等支持：目前離美國大選為時甚早，美學界推測2016年美國總統大選共和黨可能候選人為傑布.布希，民主黨可能候選人為希拉蕊。此行拜會Aisa Group為美國前亞太助卿Kurt Campbel成立(係屬希拉蕊任國務卿時團隊)，由其副手Nirav Patel接見，建議未來可與美國總統候選人關係密切智庫接觸、加強溝通，爭取對我支持。
三、加強與美智庫合作，建構溝通與交流平臺：此次研討會美方學者表達支持服貿協議的立場並讚揚馬總統提出東海和平倡議及臺日簽署漁業協定為區域國家樹立典範，發揮政策效益；未來將持續與美智庫合作，建構溝通與交流平臺，讓關心兩岸議題之各界人士深入瞭解兩岸關係並增進相互理解。
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