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1、 摘要
本計畫將選送四位校內電機系的優秀學生，分別於103與104年暑假期間至歐姆龍(OMRON)公司於日本京都的研發中心實習。本次計畫主持人參訪的目的，除了協助實習生於對方企業的實習工作與生活起居外，也深入了解該研發部門研發之產品與技術，並藉此機會一併拜訪該公司的技術總長(CTO)，並與其討論到未來長期性合作的方向。對方企業對於有計畫主持人的參與印象極度深刻，並提及於該企業十多年來的實習經驗，本次是唯一一次有學校老師參與，除了訝異於此一安排對於實習生的成長之外，也對於本計畫此一安排極度讚賞。本次的實習生們表現非常優異，使得對方印象深刻，並希望能夠於將來計畫結束後，持續提供本校學生相關的實習機會。

2、 目的
台灣自民國82年以來，老年人口占總人口的比例已經超過7%，民國101年國人平均壽命也已經高達79.51歲，正式進入所謂高齡化社會的時代；推估在民國106年老年人口將突破14%，並於民國114年衝破20%大關，成為「超高齡社會」，人口老化速度僅次於日本。而人口老化再加上少子化的現象，更使我國面臨勞動力減少、勞動人口短缺，進一步則嚴重影響整體經濟結構，而此一社會現象以及趨勢，將會是台灣目前與未來必須面對的嚴重問題。
對於此一現象，台灣目前是利用廉價的東南亞外籍勞工，作為長期照護的主要人力。然而隨著近幾年來東南亞經濟起飛，所釋放的勞動人口相對減少，再加上台灣人口老化的問題日趨嚴重，在可以預見的未來，長期照護的人力供給將會越來越吃緊。
相較之下，日本早於台灣邁入高齡社會，也面臨同樣的困境，因此對於長期照護的制度、老年人口的保健措施、以及有關的醫療設備技術，都具備極高的可參考價值。例如目前日本民間推出的「在家養護公司」、以及正在推動的「長期照護保險法」草案等等，都非常值得台灣參考與學習。此外，日本善用其生醫設備的技術，用以輔助長期照護並有效減少醫護人力的措施，也值得台灣參考與學習。
日本企業歐姆龍(OMRON)公司是為自動化控制、以及電子設備製造的世界權威之一，該公司所生產的醫療保健相關產品於全世界有相當高的佔有率，產品包含：電子血壓計、計步器、體重計…等醫療保健產品。本計畫將選送四位校內電機系的優秀學生，分別於103與104年暑假期間至歐姆龍(OMRON)公司於日本京都的研發中心實習，實習單位為醫療設備的研發單位。此一單位負責研發醫療保健器材、穿戴式電子設備、系統整合平台以及生醫信號與影像處理等。實習生所需要的基本技能，為電機系所教授的基本與進階課程，以及英語聽說讀寫的能力，由於考量與實習單位的契合性，本校將從電機系中選送語言與專業均優異的學生至對方單位實習。
本計畫目的旨在讓實習生於實習期間，至世界級的國際公司，利用課堂上所學習到的相關知識，進一步了解與學習開發健康護照的應用設備等，並透過此一機會，接觸學習異國的文化與公司的管理風格。就專業能力的養成上，此一計畫契合科技部提出的「小蘋果園育苗計畫」，根據健康護照、物流管理、智慧型車用器材等，開發相關的穿戴式設備，用以搭配並改良現在「大蘋果」的行動裝置(例如：Apple iphone、Google Android等相關產品)，並且進一步提供系統整合平臺。本次出國報告是由本計畫支援計畫主持人至對方企業參訪，目的為了解學生實習的狀況並給予指導之外，也透過此一機會熟悉對方企業與開展進一步的合作關係與機會。
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	圖一、位在京都郊區的OMRON京阪奈研發總部



3、 國外實習機構簡介
日本企業歐姆龍(OMRON)公司，前身為立石電機，由起家社長─立石一真先生創立於西元1933年，是歷史十分悠久而且龐大的企業。在創立初期，OMRON以電機工業做起，涵蓋機械馬達、電子元件等等許多工業用途的零件，製造的工法在當年已經相當精密、具有極高的水準。直到二次世界大戰結束時(1945年)，開始發展自動化工業。因為加入了二戰的混亂局面，整個日本社會陷入人力短缺的慘況，婦女們不得不走出家庭，加入工廠生產的行列之中；發展自動化工業，使得較為弱小的家庭婦女，仍能自在地在工廠中工作；此一發展延續至今，這方面的技術仍舊是目前OMRON揚名國際的部分。
自動化工業中，包含了現下十分常見的自動驗票系統，在當年為日本的日常交通生活帶來極大的改變；而現在被發揮地淋漓盡致的自動販賣機，在OMRON發展自動化工業的時期，也是十分著名而且前衛的產品，可以說是揭開日本自動販賣機系統的序幕；而自動售票系統的發展以及大量出現，也改變了人們原本只依賴人工的生產模式，使機械逐漸取代人力。
由於自動化工業的發展，也開始了其他機械的研究，早在距今15年前，OMRON已經創造出高精密以及互動式的機器人，此一機器人可以感應人類的指令動作而做出反應；另外在印製技術方面，OMRON也早已發展出大小將近13奈米的精密印製技術，目前仍在進步當中。
近年來，OMRON的服務領域已經擴及醫療產業，本著「家庭醫療」的概念(使用者在家中隨時測得自身的生醫訊號，有效運用在醫療機構診斷或是治療)，提供全球家庭到醫療領域的專業服務，實踐「協助地球上的每一個人都能擁有健康生活」的核心價值。此一領域的發展對於日本逐漸高齡化的社會來說，著實是一大幫助，讓機器更貼近人類、讓醫療資源完全融入日常生活；人性化的醫療設備不僅幫助醫院診斷、治療病人，更直接回饋到社會上的每一個人，其中OMRON非常著名的醫療儀器，包含：電子體重計、內臟脂肪檢測劑，最出色的產品─電子血壓計，在全球銷售量超過1.3億檯，更有68.2%的人選擇購買使用該項產品，全球佔有率高達53%；另外同樣為醫療保健產品的電子體溫計，全球市佔率也高達18%。
這樣一個歷史淵源如此悠久的國際企業，貫徹OMRON自始至終的核心概念，是創社社長立石一真留下的社訓：「われわれの働きで，われわれの生活を向上し，よりよい社会をつくりましょう。」，其中文的翻譯為：用我們的工作，提高我們的生活，創造更美好的社會。而OMRON今日這樣的成就以及歷久不衰的精神，不僅僅回饋了日本社會，更影響了全球公民的生活，始終秉持著社訓的教誨，仍持續地為人類的生活努力著。

4、 過程
本計畫主持人於八月十八日傍晚抵達關西國際機場後，接下來的兩周(8/19~8/29)皆與兩位實習生於OMRON京阪奈研發總部一同實習。該研發總部採用開放式建築，偌大的建築中各個部門沒有隔間，提供開放式而且舒服的辦公環境，並提供各種學術分享或是技術交流的海報牆。
公司內每日早晨九點準時打鐘上班，由於日本重視團隊紀律，因此在開始工作之前，全體的員工一定會一起將創社社長立石一真先生留下的社訓念一遍：「われわれの働きで，われわれの生活を向上し，よりよい社会をつくりましょう。」公司的團隊精神讓人印象深刻並且對於實習生也有很大的影響。
實習生所在部門為Technology and Intellectual Property H.Q.，Technology Marketing and Development Center，此一部門的經理-中鳩宏，為了提升全部門的英文溝通能力，在午休過後辦理了主題分享會，讓全部門每位同仁輪流上台用英文分享一個議題，順便相互交流各種有趣的訊息，此一方式也值得參考與學習。
實習過程中，該部門經理帶我們造訪了京都分部的OMRON歷史介紹中心，使我們更加了解公司的發展過程、現在的核心技術以及重點開發，以及未來願景的計畫方向；其中該公司開發的一隻機器貓咪，十分的精巧而且可愛、還能與人互動，其實為該公司15年前開發出來的產品！而其他像是自動驗票機、年齡性別檢測機、體脂肪檢測計等等，都展示了該公司於此領域的先進技術。
此外我們與該部門經理也藉由此一機會，一同至神戶拜訪兵庫縣立大學的院長-Prof. Hata，並與其他老師以及學生相互交流學術心得或是生活經驗。縱然日本學生過程僅能使用最淺顯易懂的英文溝通，此一交流的機會，也讓實習生有機會可以與年紀相仿的學生進行交流！
每位實習生皆有部門的成員專門負責指導，使得專業知識與工作能夠順利開展。此外於生活上，對方企業也免費提供公司附近的宿舍，將實習生與其他世界各國來的實習生安排在一起，透過與各國實習生之間的交流，對於實習生的國際觀與語言能力都有很大的幫助。藉由部門經理的安排之下，於參訪期間除了深入了解該部門研發的產品與技術，也藉此機會一併拜訪該公司的技術總長(CTO)，並與其討論到未來長期性合作的方向。
本次的實習乃是OMRON研發總部第一次有台灣學生實習，然而由於本次的實習生們表現非常優異，使得對方印象深刻，並希望能夠於將來計畫結束後，持續提供本校學生相關的實習機會。

5、 心得及建議
首先非常感謝教育部學海築夢計畫所提供的國際實習機會，以及本校與系上的協助，使得實習生能夠有此一難得的機會，從實習的過程中看見實習生們的顯著成長，此外計畫主持人也能夠藉由此一機會更深入了解對方企業，並於將來建立更進一步的合作。
實習生的部分，成長最為顯著的部分為語言能力、自我學習能力、理論與實務整合能力以及國際觀的提升。語言能力的部分，藉由生活上、工作上的對話與每周的報告，使得實習生的英文口語與聽力上能有很大的提升。自我學習能力的部分，對方企業所給的實習題目與設備皆是目前最先進的，藉由引導實習生研究方向，讓實習生自主性安排進度學習與進行主題式的研究，並於每周向部門經理與其他同事進行專題報告。理論與實務整合能力的部分，則要求每位實習生需要將學習到的理論，應用於實際的資料上，並根據結果提出分析與解釋。最後則為國際觀的提升，由於OMRON每年均會從世界各地的名校招收實習生，並安排所有的實習生住宿於公司附近的宿舍，藉由實習生彼此之間的交流，進一步協助實習生提升國際觀。
計畫主持人的部分，最主要為協助實習生與對方企業之間的溝通，並適時補足實習生的專業能力不足的部分。然而根據本次參訪的經驗發現，對方企業對於有計畫主持人的參與印象極度深刻，並提及於該企業十多年來的實習經驗，本次是唯一一次有學校老師參與，除了訝異於此一安排對於實習生的成長之外，也對於本計畫此一安排極度讚賞。此外，計畫主持人也可以藉由此次實習的機會，接觸並了解到企業界的研發產品，進一步拓展視野與未來的方向。
關於本計畫案的建議列舉如下：
·  實習期間延長為三個月 
由於本次實習的部門為研發部門，實習生除了日常生活起居之外，並需要熟悉與了解與許多知識與技能，現行的兩個月實習期間過於短暫，在工作上漸入佳境時，實習往往已經接近尾聲。
·  延長計畫主持人參訪期間並補助多次參訪 
根據本次參訪的經驗可以發現，計畫主持人對於實習生的表現以及對方企業的印象至為重要。延長參訪期間可以使計畫主持人與對方企業建立更密切的合作關係，多次的參訪並有助於長期性合作，並有助於將此一實習機會持續延續下去。
·  延續本計畫之長期性發展 
對方企業對於本次實習生的表現印象極度深刻，並希望能夠建立起長期性的實習機會，希望能夠不要於本計畫明年結束後就終止，因此延續本計畫長期性之發展，除了有助於為學生提供更好的就業機會，也為台灣進一步培養出更多的人才。
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