出國報告（出國類別：其他_國際會議）





出席亞太經濟合作會議(APEC)舉辦「填寫自由貿易協定(FTA)服務與投資承諾表能力建構研討會」出國報告




服務機關：經濟部經貿談判代表辦公室
姓名職稱：呂秘書佩娟
派赴國家：新加坡
出國期間：103.10.27～103.10.30
報告日期：103.11.13




摘要
本研討會係美國為「執行區域經濟整合能力建構需求多年期行動計畫」而舉辦，目的為提升經濟體對於FTAs所含服務業及投資核心義務之瞭解，以及加強經濟體談判官員對於FTA服務業及投資如何填寫不符合措施附件之能力建構。本次研討會討論主題包括瞭解FTA下的服務與投資條款、填寫特定服務與投資義務、填寫不符合措施及撰擬不符合措施之文件等。

1、 出國目的：
本研討會係美國為「執行區域經濟整合能力建構需求多年期行動計畫」而舉辦，目的為加強經濟體談判官員對於FTA服務業及投資如何填寫不符合措施附件之能力建構。本次研討會討論主題包括瞭解FTA下的服務與投資條款、填寫特定服務與投資義務(例如國民待遇與市場進入)、填寫不符合措施及撰擬不符合措施之文件等。
本次訓練課程參加學員包括來自澳洲、俄羅斯、我國、香港、中國大陸、新加坡、馬來西亞、印尼、菲律賓、越南、泰國、祕魯、智利等國家政府官員與會。邀請美國貿易代表(USTR)服務與投資辦公室資深組長Jai Motwane、OECD貿易與農業總署資深貿易政策分析師Hildegunn Nordas、WTO貿易服務處處長Hamid Mamdouh及智利財政部國際關係法律顧問Carlos Portales擔任講師。

2、 研討會情形:本研討會為兩天課程，首日由美國貿易代表(USTR)服務與投資辦公室資深組長Jai Motwane首先致詞向所有與會官員表示歡迎之意，並簡扼說明本研討會之目的。研討會題目依次為:
（1） 服務與投資在當今全球經濟之角色 
服務業是當今各國最重要的就業與所得之來源，不論是服務業本身或貨品之交易，皆有服務的事實發生，因此服務是隨時內建在任何的交易當中。過去產業以微笑曲線作為附加價值高低之論述，但OECD資深N分析師認為不應僅是微笑曲線，而是一圓形的循環，廠商會因市場之反饋再重頭進行一次所有環節。另，N分析師介紹OECD資料庫「服務貿易限制指數Services Trade Restrictiveness Index (STRI)」，涵蓋40個國家共計18個產業之數據。分析結果強調，各國國內法規對自己本國廠商影響甚鉅，因限制措施使國內廠商未發展出較具競爭力的產業，尤其在電信、交通、保險及商業銀行方面讓國內廠商面臨競爭才是使廠商成長之主要關鍵。

（2） 貿易協定的服務與投資
[bookmark: 550]服務佔外人直接投資(FDI)愈趨重要，從1970年代約佔全球FDI的25%至90年代約50%至2012年約已超過64%，服務貿易有55%-60%發生在模式三商業據點設立，因此可以看出服務與投資之關聯性愈趨重要。1983年至2013年間，雙邊投資協定(BIA)的數量已逐漸被國際投資協定(IIA)之數量趕上，IIA通常屬於FTA的其中一章節，通常包括推動、保護及爭端解決等機制，且亦著重智慧財產權之保護。至於有關承諾表填表方式，可分為負面表列(受NAFTA啟發；NAFTA-inspired)及正面表列(受GATS啟發；GATS-inspired)，在78個已通知WTO涵蓋服務業的RTA中，61個為負面表列，其中56個協定的投資章節皆為負面表列。

與會者詢問簽署愈多的BIA是否表示投資會愈多，WTO貿易服務處M處長表示不一定，應從投資人的需求來回答此問題，對投資者而言，決定投資的過程中，最重要的是尋求商業機會、健全法制規範、良好競爭環境、政治穩定與可預測之政府政策等因素，續表示自由化並非唯一的方法，自由化也不代表消除管制，而是要建立健全與可預測之法規環境才是最重要的。

（3） 區域服務貿易協定的日益增加之特點與啟示
GATS第5條係洽簽RTA的授權條款，普遍洽簽服務業RTA已成趨勢。已開發國家所簽署之RTA存在許多共同特徵，但針對金融、電信、商務人士及政府採購則以不同方式處理，例如GATS透過參考文件或有些談判則以獨立的附件章節方式討論。目前大多數支持WTO服務務業談判之會員皆已簽署多個FTA。另，我方出席人員詢問有關服務貿易協定(TiSA)與WTO之關係，WTO貿易服務處M處長認為TiSA為第一個於WTO外之服務業複邊協定，對整個服務業自由化有顯著貢獻，部分WTO會員期待可透過以MFN方式享受談判結果，渠認為此係不實際之想法；而TiSA談判對目前WTO談判之衝擊，可能導致WTO談判失去動能。

（4） 貿易自由化協定(FTA)的服務業章節-以加拿大歐盟貿易協定為例(CTEA)
針對CTEA服務章節涵蓋之內容介紹，其中跨境服務存在明顯障礙，例如商業據點要求、跨境數據移動限制、跨境借貸限制及跨境運輸服務貨車數量限制等。此外，開放範圍不涵蓋CPC未分類之新的服務類別；金融服務業為獨立章節；MFN的部分排除歐盟會員間與加國各省間的貿易；國民待遇(NT)的部分仍有當地證照、當地語言、設立據點等要求；內容涵蓋自然人移動規範及電信方面包括支持競爭法規規範、獨立監理機構及爭端解決。另，與會人員詢問，有關新的服務業如何定義?菲律賓出席人員認為電子商務不應視為新的服務業，僅只是提供一種管道及服務，而非新的服務業型態。WTO的M處長則回應認為新的服務業為那些，確實需要討論，但不容易尋得定義，至於電子商務確實可視為一種提供服務的新管道，但同時也會產生新的服務業，例如行動銀行。

（5） FTA中有關投資的條文
投資章之條文主要目的係作為保護國際投資之法源依據、保障外國投資人之權利及應盡之義務、促進投資以及確保一個開放且透明完善的投資法治環境。而目前主要洽簽趨勢為開發中國家/新興市場係主要洽簽對象，且許多跨國企業來自新興市場，包括國營事業；值得注意的發展係愈來愈多與國家安全相關之例外條款被納入協定以及使用協定附件(annex)方式處理徵收的議題。此外，投資條文中最重要的部分為1、與承諾表無關者:徵收、待遇的最低標準、移轉；2、與承諾表有關者:國民待遇、最惠國待遇、績效要求及資深經理人與董事會人員。投資章節之談判，最大的困難是尋求投資者的需要及法規的平衡，並且同時保留政府為政策需要制定措施之空間。

（6） 不符合措施(NCM)介紹及建立附件
1. 採取NCM之方法欲達成之目標:
(1) 為達到更進一步貿易自由化:填寫NCM清單的方式，是因為FTA係國際貿易更進一步自由化的協定，需透過NCM的填寫以保留市場進入與國民待遇之不符合措施。
(2) 確實反映現實需要:NCMs對應相關法規所實施之措施係為例外，對服務業提供者或投資者而言，讓他們更確切明白如何進行商業行為。
(3) 確保未來更自由化:即使在完成談判時未預期到的項目，因NCM方法之設計，可將FTA之規範適用於未來的活動。對於目前已經存在的NCM，未來則有可能自動成為自由化的項目。
(4) 提供企業較清楚的規範:NCM保留清單附件提供一個完整且迅速明瞭可供查閱之限制措施清單，對企業而言可直接有效獲得影響貿易與投資之相關資訊。
2. 填寫NCM的架構
(1) 典型的跨境服務之NCM，包含對國民待遇、最惠國待遇、市場進入及當地據點的不符合措施；
(2) 典型的的投資章的不符合措施，除國民待遇與最惠國待遇外，還包括績效要求及資深經理人與董事會成員國籍之限制
(3) 附件1的NCM係指現行措施:填寫方式必須包括排除之條文及現行的不符合措施內容。主要的特性為(i)僅限於現行措施、(ii)唯有填寫於承諾表的中央或地方的不符合措施才適用、(iii)若不符合措施一直持續則該例外亦持續適用、(iv)若該不符合措施有修改，在禁反轉之前提下，則需較優於之前的限制，而新的限制成為新的例外適用。
(4) 附件2的NCM係政策保留的部分:主要特性為(i)不限於現行措施、(ii)通常適用於所有層級的政府、(iii)一般而言，若要修改措施並無禁反轉之限制。
(5) 與其他例外之關係:(i)唯有協定條文未納入之例外，始可以NCM方式填寫於承諾表、(ii)水平例外的部分適用於所有承諾。
3. 建立NCM附件
NCM填寫清單時，附件1的部分需包括之內容為業別、相關義務、執行的政府層級、措施涉及的國內法規及詳述屬於服務業的哪一個模式及限制措施如何適用。附件2的NCM則需包括業別、相關義務及詳述保留之政策或要求為何。
4. 學員詢問有關TiSA目前採取之負面表列與正面表列方式並行的混合方法，有何優劣?美國USTR資深組長M組長表示，其實這樣的方式並不容易進行，目前TiSA成員也還沒完全瞭解此方法的優缺點，且可能會產生一些法律上的模糊或解釋的困擾，渠本身也無法預測未來若重新檢視此方法，是否會產生嚴重後果。

（7） 總結:從法律與談判的面向撰擬不符合措施
法律方面的撰擬，可透過以下幾個步驟1.須先找出及分析措施的內容；2.哪一個措施要填入承諾表；3.這些措施違反哪些國際義務；4.有其他的FTA例外適用於該措施嗎；5.各附件與這些NCM的關係；6.開始著手起草。談判NCM時，以下幾個面向係對手國可能要求的:1.減少、降低、消除現行的NCM；2.NCM的措施中與名額有關之限制；3.附件1與附件2的項目數需調和；4.與目前自由化情形的關係以及最新的承諾程度，例如對手國通常皆以最佳的FTA為範例做要求。
3、 心得及建議:
（1） 本研討會之授課方式透過淺顯易懂的淺白文字講解，有利於對何謂不符合措施及從未填寫過不符合措施之學員有很大的幫助，係值得參加學習的研討會。由於對象為經濟體的談判官員，加上目前簽署FTA係為國際貿易協定的主流，愈來愈多承諾表採行負面表列方式填寫，因此本研討會針對NCM撰擬之研析，有助於談判官員業務之完成。
（2） [bookmark: _GoBack]本研討會提供從分析措施到撰擬不符合措施附件之過程，提出綱領供學員參考，相當有其價值，但美中不足的係兩天課程並無時間安排學員分組進行案例討論、模擬撰寫與談判，無實務操作及實地演練之機會實為可惜，若有模擬之機會，學員應會有較多的問題提問，亦可增加研討會的互動，進一步確認課堂上的理解是否正確。
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