	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	1、 交流活動基本資料

一、活動名稱：103年「海外拓銷商機媒合及企業回臺上市(櫃)說明會」。
二、活動日期：自 103 年 10 月 24 日至 103 年 10 月 26 日
三、主辦單位：經濟部商業司
四、執行單位：財團法人臺灣經濟研究院
五、報告撰寫人服務單位：商業司
2、 活動（會議）重點

1、 活動性質
「海外拓銷商機媒合及企業回臺上市(櫃)說明會」係由本司委託財團法人臺灣經濟研究院承辦，藉由辦理本次說明會，協助臺灣連鎖服務業者拓展海外業務，鼓勵連鎖企業回臺上市，協助籌措資金，加速資本形成、健全國際化發展體質，提升國際經營績效，創造臺灣連鎖服務產業新藍圖。
2、 活動內容
(1) 本年度「海外拓銷商機媒合及企業回臺上市(櫃)說明會」於中國大陸上海市舉辦，廣邀當地臺資企業(類型多為批發零售連鎖加盟業者)參與本次活動。
(2) 本次活動目的，在於協助臺灣連鎖服務業者拓展海外業務，並積極鼓勵海外臺商連鎖企業回臺上市，以強化經營實力，創造臺灣連鎖服務產業新藍圖。
(3) 本會議邀請到在中國大陸上海的當地臺商企業(類型多為批發零售連鎖加盟業者)參加，與會人數約60人。會中由財團法人臺灣經濟研究院研究一所左所長峻德及財團法人資訊工業策進會產業推動與服務處賴主任玲如就「連鎖總部市場佈局能量強化計畫及政府資源介紹」與「以科技化及國際化建立商業服務業致勝方程式」做介紹。並邀請證券櫃檯買賣中心林副總經理瑛珪及勤業眾信聯合會計師事務所陳總裁清祥，分別就「臺灣櫃檯買賣市場企業成功發展之最佳選擇」與「連鎖企業如何透過資本市場做大做強」做專題演講，最後經由綜合座談進行意見交流。

(4) 本次赴上海除舉辦說明會外，另安排參訪多家臺商企業，以瞭解產業現行經營狀況及未來發展方向，參訪之臺商連鎖業者介紹如下：
1. 上海泰豐箱包有限公司(外交官)：
創立於1971年，專業生產ABS、EVA等材質的拉桿箱、旅行箱、化妝箱等各類高級旅行用品，總部設於上海，已行銷至上海、北京、南京、天津、瀋陽、武漢、成都、重慶等三十多個省市，公司以自營和經銷為兩大發展戰略。
2. 上海八融食品有限公司(宜芝多)：
創始人蔡秉融先生於1984年進入糕點烘焙業，於1999年初在上海成立百慶食品有限公司，並創立宜芝多Ichido品牌。營業項目主要為生產銷售麵包、蛋糕、西點。創立至今，已在上海、江蘇及天津展店約已達80間門市。
3. 多樣屋生活用品有限公司：
創立於1998年在中國大陸上海，主要是經營家居用品零售等事業，一直致力於為中國大陸家庭提供實用性強、時尚新穎、體貼入微的時尚家居商品。目前透過全國200個城市和500多家門市的龐大市場網路，提供廚房客餐、衛浴系列、家紡床用、居家擺設等溫馨時尚的家居商品給熱愛生活和家居的千家萬戶。
4. 富多美股份有限公司(卡通尼)：
先於2002年在臺灣成立卡通尼樂園，2004年進軍中國大陸市場成立樂園。營運範圍主要為經營遊樂、卡通動漫研發創意的企業，以及提供家庭休閒娛樂的歡樂空間。於2012年內開設10家占地1000坪以上的大型室內兒童主題樂園，以及中型遊樂園共24家。目前主要分布於中國大陸華東地區，包括上海、蘇州、南京等城市。
3、 活動效果
(1) 本次說明會主要針對連鎖總部市場佈局的強化及如何以科技化與國際化建立商業服務的軟硬體設施，再搭配資本市場的資金運用，使連鎖企業能夠成長茁壯，達到國際企業的經營規模。另外，由於臺灣的資金市場透明度高、流動性活絡、臺商對於臺灣的市場環境較為熟悉等因素，鼓勵企業能夠回臺上市櫃，增加資金募集管道的多元性、活化資金的運用性，並期望能更加促進臺商企業與臺灣市場緊密連結、滿足投資人多元化需求。

(2) 在所有與會嘉賓見證下，由多樣屋生活用品(上海)有限公司、圓緣園餐飲管理諮詢有限公司、遠見(上海)餐飲管理有限公司、廣禾堂草本生物科技（上海）有限公司、實踐家管理諮詢有限公司等五位海外臺商企業代表與證券櫃檯買賣中心簽署回臺上市櫃合作意向書。另外，集山實業股份有限公司與四川鼎合實業有限公司、圓緣園餐飲管理諮詢有限公司與上海至臻聯合會計師事務所、臺灣歐德傢俱股份有限公司與廣州一高建築工程有限公司、臺灣服務優良品牌協會與海峽百川商會、以及艾荻兒國際品牌事業有限公司與杭州指日文創行銷有限公司等五組企業代表亦簽署商機媒合意向書，俾利雙方進行後續上市櫃及企業合作之接洽事宜。
4、 心得及建議

(1) 本次的舉辦地點上海市，是吸引各國業者進駐投資的重心，由上海經貿特區的發展以及目前正在準備啟動的滬港通等，都可了解其對全球市場的重要性程度，藉由本次於上海與各臺商業者交流與參訪，更加清楚了解當地臺商的適應變通性與經營遠見。
(2) 多數的臺商看中大陸的廣大消費市場，加上臺商的經營模式多為人性化的管理、鼓勵員工創新的文化，以及以客為本的服務觀念，使得臺商能夠創造符合當地消費者需求之商品或服務。再加上當地臺商的團結特性，各項營運經驗分享、異業結盟等動作，更可創造出極大化的價值。而本次說明會更就政府投入企業科技化、國際化等相關輔導資源加以介紹予當地臺商，可促使當地臺商可以運用政府資源及科技化工具拓展大陸地區市場。
(3) 藉由回臺上市櫃說明會的宣達，讓當地臺商知曉回臺上市櫃的各項優勢，例如臺灣資本市場具有較高的本益比優勢，且臺商對於臺灣資本市場有較高的熟悉度，以及臺灣市場對中、小型股的接受度高，與他國相比未必需要擁有龐大的資本才能掛牌。而回臺上市櫃除可提升企業知名度，對於未來匯集資金以進行各項投資的運籌帷幄，更是有著絕對的幫助。
(4) 本次活動促成多樣屋生活用品(上海)有限公司、圓緣園餐飲管理諮詢有限公司、遠見(上海)餐飲管理有限公司、廣禾堂草本生物科技（上海）有限公司、實踐家管理諮詢有限公司等五位代表與證券櫃檯買賣中心簽署合作意向書，期望在櫃買中心專業的服務與輔導下，協助企業籌措資金以擴大經營規模，扶植企業更為茁壯，進而提升企業競爭優勢。

(5) 此次活動由本司率團至上海與臺商業者進行交流與參訪，讓當地業者備感重視，進而提升政府單位與企業主之間的良善互動，使在地臺商可有明確的溝通管道反應經營問題，進而使本司未來在連鎖加盟業的輔導方向及內容能更貼近業者之需求。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請

備查。
職

                                   103年 11 月 25 日
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