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摘要
　　國際會議協會ICCA為全球規模最大之會議產業組織，本局為協助我國會議產業與國際接軌並爭取國際會議在臺舉辦，於98年加入會員，並持續派員參加ICCA年會。　　本屆年會於103年11月1日至5日於土耳其安塔利亞舉行，計有來自72個國家、超過900人與會，與會者的國籍多元，創下ICCA年會之歷史紀錄，持續奠定ICCA為全球最重要的會議組織地位，另參與商機交流之人數亦高達近200人，為歷年最高，顯示年會的功能除了教育性質與人脈聯繫外，商機交流亦逐漸成為焦點。

　　此行除參與ICCA年會活動並特別拜會國際會議產業界重要人士，包括ICCA新任主席Nina Freysen-Pretorius、執行長Martin Sirk、亞太區經理Noor Ahmad Hamid等高階主管人員，積極推廣我國ICCA會員之國際知名度及討論雙方國際合作之作法。

　　另為協助高雄市政府未來爭取ICCA年會來臺舉辦，期間除贊助ICCA年會識別證、推廣我國會展知名度，及接受國際專業媒體專訪外，亦拜會2015年會主辦國阿根廷國家旅遊局主席Pablo Sismanian及會展局執行總監Monica Maturano、2017年年會主辦國捷克布拉格會展局總經理Ales Hozdecky等人。
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壹、參加「國際會議協會第53屆年會」目的
國際會議協會為全球最權威、規模最大之會議產業組織，目前擁有來自全球94個國家/地區1,035名會員。我國計有本局、交通部觀光局、台北市政府、高雄市政府、本會、高雄展覽館、集思會展事業群、滿力國際股份公司、圓桌會議顧問公司、臺灣經濟研究院及晶華酒店等11個單位加入會員；其中高雄市政府及高雄展覽館本年首度以正式會員的身分參加本屆年會。

本屆年會於本(103)年11月1日至5日於土耳其安塔利亞舉行，計有來自72個國家、超過900人與會，與會者的國籍多元，創下ICCA年會的歷史紀錄，持續奠定ICCA為全球最重要的會議組織地位。本次年會參與商機交流的人數也高達近200人，為歷年最高，顯示年會的功能除了教育性質與人脈聯繫外，商機交流亦逐漸成為焦點。
本屆年會除本局外，其餘成員包括外貿協會、高雄市政府經發局、高雄展覽館、臺灣經濟研究院、集思會展事業群及滿力國際股份有限公司等計15人參加，近幾年我國參與ICCA年會的規模穩定，充分彰顯我國政府與業者對發展國內會議產業之積極與決心。

為協助我會議產業與國際接軌，將產業優勢呈現於國際，並積極爭取國際會議來臺舉辦，此外為宣傳我國會展環境及新設之會展場館，此行特別由本局安排拜會國際會議產業界重要人士，包括ICCA新任主席Nina Freysen-Pretorius、執行長Martin Sirk、亞太區經理Noor Ahmad Hamid等高階主管人員，積極推廣我國ICCA會員之國際知名度及討論雙方國際合作之作法，並邀請新任主席Nina Freysen-Pretorius來臺擔任「2015年亞洲會展產業論壇」主講人。
另為協助高雄未來競標ICCA年會來臺舉辦（臺北市已於1992年舉辦ICCA年會），此行亦安排拜會並請益成功競標ICCA年會之主辦單位，包括2015年年會主辦國阿根廷國家旅遊局主席Pablo Sismanian及會展局執行總監Monica Maturano、2017年年會主辦國捷克布拉格會展局總經理Ales Hozdecky等。
貮、國際會議協會第53屆年會活動摘要
一、開幕典禮（Congress Opening）
　　本次年會於土耳其第3大城、全球旅遊城市第4名之安塔利亞舉行，年會分別在「Cornelia Diamond Golf & Spa Resort」及「Susesi Luxury Resort」兩個渡假村之會議中心舉行，開幕典禮則分別由ICCA前主席Arnaldo Nadone、土耳其國家會展局局長Nizamettin Sen及安塔利亞會展局局長致詞揭開序幕。
　　ICCA 前主席Arnaldo Nadone致詞時表示，2014年恐怖主義及傳染病的恐慌席捲全球，會議市場籠罩在恐懼中，土耳其更因地緣關係首當其衝，然而，ICCA年會在此辦理，與會代表看到一個平靜、維持正常運作的土耳其，以友善熱情的人民及優質服務迎接來自世界各地旅客與商務客。
　　ICCA年會對土耳其及全球會議產業來說，是一個重要平台，主辦國與主辦城市藉此機會對全球專業會議人士展現其辦理會議的能量，而每一位與會者將成為宣傳主辦國及主辦城市的最佳「大使」。
二、亞太區分會會議（Asia Pacific Chapter Meeting）
由亞太區分會主席葉泰民主持，會中主要說明目前ICCA亞太地區會員最新動態，包括：

2、 ICCA全球會員共1,056名，而亞太區會員共212名，居全球各區之冠，今年以來，亞太區共增加17名會員，以中國大陸及日本會員數成長最多(各5名)，其次分別為我國(2名)、印度(2名)、澳洲(1名)、馬來西亞(1名)及泰國(1名)。
3、 ICCA亞太區的會員遍布80個城市，各類別會員數分別目的地行銷類別68名、會場類別67名、會議管理類別58名、運輸類別1名及榮譽會員類別2名。而亞太區中，中國大陸為ICCA會員最多的國家(42名)、其次為澳洲(30名)、日本(27名)、韓國(21名)、印度(20名)、我國及馬來西亞以11名會員並列亞太區會員數第6名的地區。
4、 本次亞太區會議邀請到arinex公司的Ms. Roslyn McLeod、ICS會議設計公司的Ms. Megumi Inagaki、馬來西亞吉隆坡會議中心的Ms. Angeline Lue以及德國萊比錫會議中心的Mr. Andre Kaldenhoff等4位講師針對會展人才培訓主題進行論壇，各家公司分別簡述了對人才培訓的作法以及分享CMP證書對其工作上的助益。
3、 ICCA最佳行銷獎(Best Marketing Award)

(1) 最佳行銷獎是每年ICCA年會之重頭戲，主要票選年度最具創新特色及投資報酬率最高的行銷方案，本屆進入決選者共有3個單位，分別是丹麥哥本哈根會展局(Wonderful Copenhagen Convention Bureau)、荷蘭阿姆斯特丹會展局(Amsterdam Convention Bureau)及摩納哥會展局(Monaco Convention Bureau)，入選單位分別於大會中簡報成功行銷案例，評分方式以50%由評審委員決定，另50%則由現場與會人員以「Spot Me」（與會者可自行用智慧型手機下載此APP或向大會租借iPad）進行線上投票。最後於大會閉幕典禮中公布「ICCA最佳行銷獎」得主。
(2) 本屆「最佳行銷獎」由摩納哥會議局(Monaco Convention Bureau)所提出的「重新打造會議城市品牌」勝出。由於全球會議產業受金融危機影響，皆尋求便宜的辦理地點，使得代表「奢華、享樂」的摩納哥成為乏人問津的會議選擇地點，奢華與享樂從摩納哥吸引會議舉辦的賣點轉而成為其包袱。該局為扭轉摩納哥的刻板印象，針對其欲吸引的會議客群進行分析，在2012年，摩納哥81%的會議商務客來自歐洲，其中以法國、英國、德國、義大利及荷比盧為最多，而在會議商務客中，43%屬於金融、科技、醫療三大產業。故該局針對歐洲五大地區及三大產業，結合摩納哥的典型印象：賭場、F1賽車、高爾夫球場，製作全新形象廣告。例如：在摩納哥-銀行業不是押注輪盤，外科手術不會發生在21點的賭桌上、科技不是只有F1跑車賽等。摩納哥會議局斥資新台幣600萬，自2012年起刊登一連串扭轉形象的廣告，成效斐然。2013年，會展商務客人次高達觀光總人次的27%，旅館訂房數創下歷史新高，協會型會議場次與ICCA排名顯著上升(2012年為78名，2013年為37名)，成功打造會議城市的品牌與定位。
        四、ICCA 最佳公關獎(Best PR Award)

(一) ICCA最佳公關獎創於2012年的波多黎各ICCA年會，本年為第二屆。此項獎項由ICCA總部與媒體International Meetings Review(IMR)共同辦理(IMR為此獎項贊助者)。ICCA每年皆會主動蒐集會員公關行銷活動、報導的相關資訊，並於年會前評選出4位在平面及數位媒體公關行銷最亮眼的會員進入決選，此獎項由ICCA主動發出進入決選的邀請，會員無法自薦。本年度由哥本哈根會議局(Wonderful Copenhagen Convention Bureau)、阿布達比國家展覽公司(Abu Dhabi National Exhibition Company), 德國會議局 (German Convention Bureau) 和馬來西亞會展局(Malaysia Convention & Exhibition Bureau)進入決選名單。

(二)本屆「最佳公關獎」由哥本哈根會議局以創新、永續、高品質的生活為概念的公關行銷策略勝出。IMR編輯顧問理事會主席Martin Lewis指出，一個好的公關策略是與創造一個能與閱聽對象互動的故事，哥本哈根會議局以故事行銷的方式完美呈現其所要傳達的核心訊息及品牌價值，獲得ICCA最佳公關獎評審團的一致認同。而哥本哈根會議局會議部公關主任Ulrika Mårtensson則提到，對於像哥本哈根這麼小的會議城市而言，公關策略是一個非常重要且有效的行銷工具，哥本哈根會議局與其他公部門機構、會議業者及哥本哈根觀光局合作，可使公關行銷產生最大的效益。
五、2018年ICCA 年會地點

依據2013年公布的ICCA年會輪辦規則，ICCA年會的辦理地點以7年為一輪，由5大區域(亞太、歐、北美、南美、中東非)輪辦，且同一區域不能連續2年舉辦。2013年至2017年ICCA年會分別於亞太、歐、南美、亞太、歐舉辦，2018年僅能由中東非及南北美爭取舉辦。ICCA執行長Martin Sirk在本年年會閉幕式上，宣布由於爭取2018年ICCA年會城市僅杜拜通過資格審查，杜拜符合ICCA年會辦理的各項需求，亦為中東NGO發展的樞紐，故2018年ICCA年會由杜拜取得主辦權。
參、本局「臺灣會展領航計畫」於年會期間推廣情形
本次前往參加年會之成員包括本局、交通部觀光局、高雄市政府經發局、高雄展覽館、臺灣經濟研究院、外貿協會、集思會展事業群及滿力國際股份有限公司等8個單位計15人參加，其中高雄市政府及高雄展覽館於今年成為正式會員，充分展現臺灣對ICCA的重視與支持。此次年會期間本局特別贊助ICCA年會識別證、安排接受國際媒體專訪以及拜會國際會議產業重要人士等3項推廣摘要如下：

1、 贊助ICCA年會，提升MEET TAIWAN國際曝光度

本屆年會中由MEET TAIWAN共贊助識別證及Silent Auction之「臺灣體驗之旅乙名」等2項。其中，贊助之識別證曝光度極高，獲得與會人士的關注與肯定，爰建議未來持續贊助ICCA年會識別證，以提升國際曝光度。
而在Silent Auction活動中贊助「臺灣體驗之旅乙名」，透過在ICCA網站及「Spot Me」向所有與會者介紹臺灣辦理國際會議及企業會議暨獎勵旅遊之特色及多元性，亦達宣傳效果。經觀察，Silent Auction中超過200歐元的競標品項較乏人問津。爰建議未來針對Silent Auction之贊助，可分別提供低價及高價贊助品項，低價競標品較受歡迎，可達為ICCA募得款項之實質效益，而透過「臺灣體驗之旅乙名」等高價競標品，可有效推廣MEET TAIWAN知名度。
2、 國際會展專業媒體專訪
為推廣我國會展環境與高品質的服務，提升臺灣於國際會議市場上之能見度，本計畫特別於本屆年會期間安排本局接受國際會展專業媒體Association Meetings International (AMI)雜誌及HeadQuarters雜誌專訪，介紹臺灣發展成為全球會展重要目的地之優勢與機會。
AMI雜誌為CAT集團(ICCA Daily合作媒體)旗下最具代表性之國際專業會展平面媒體，每期發行量計10,069份；HeadQuarters雜誌則為歐洲最具代表性之國際會議相關雜誌，創立於2002年(比利時布魯塞爾)，每年發行5期，並為European Society of Association Executives (ESAE)及國際協會聯盟(UIA)惟一合作夥伴，每期發行量為13,500份。
該2雜誌分別針對我國會展之現況、未來發展及願景等提問，包括臺灣代表團參加本屆ICCA年會之主要目的；本計畫之重點任務及與臺灣在MICE產業上與其他國家的競爭優劣勢；針對MICE業者所重視軟硬體設施是否完善；在亞太地區相對競爭激烈之環境下，臺灣MICE產業勝出的優勢為何；臺灣如何因應全球MICE產業變化趨勢為會展業者創造更多營收等多項問題。本局分別針對臺灣民間會展的活力、政府強力支持加上我國產業的優勢等一一說明臺灣在會展領域的實力與潛力機會。
3、 拜會討論內容
此行目的除拜會國際會議產業重要人士，宣傳推廣「臺灣會展領航計畫(MEET TAIWAN)」外，並希望深化與各重要國際會展組織之合作，拜會對象包括ICCA新任主席Nina Freysen-Pretorius、執行長Martin Sirk及亞太區經理Noor Ahmad Hamid等重要決策人士，積極推廣我國ICCA新會員之國際知名度及洽詢雙方在會展人才培訓及國際合作之可能性，並為協助地方城市未來爭取年會活動擴建人脈。另亦向成功競標ICCA年會之主辦單位請益競標秘訣，例如2015年年會主辦單位阿根廷國家旅遊局主席Pablo Sismanian及布宜諾斯艾利斯會展局執行總監Monica Maturano、2017年年會主辦單位捷克布拉格會展局總經理Ales Hozdecky等，談話重點摘要如下：
(一)臺灣加入ICCA的會員數穩定成長，2014年新加入高雄市政府及高雄展覽館兩個新會員，在本局及外貿協會長期參與ICCA年會及相關活動的帶領下，臺灣ICCA會員與ICCA互動關係密切，例如 2011年臺灣曾和ICCA合作辦理「亞太商機媒合研討會(Asian Client/ Supplier Workshop)」，成效良好；2013年及2014年MEET TAIWAN皆與ICCA合作辦理「競標研習營(ICCA-TAIWAN Bid Workshop)」，透過ICCA協助，邀請國際會展專家來台傳授國際會議競標技巧，有效提升學員競標能力，增加我國競標國際會議成功率。
(二)ICCA執行長Martin Sirk則表示，ICCA排名並非唯一評斷一國會議產業發展進步之唯一指標，主席Nina Freysen-Pretorious亦表示，ICCA會員在會展產業上的穩定發展才是最重要的。
(三)另為協助高雄市更具國際會展競爭力及培植競標與舉辦ICCA年會之實力，臺灣會展領航計畫(MEET TAIWAN)建議高雄市政府於正式競標年會前，先爭取舉辦ICCA相關活動。爰利用本次ICCA年會期間與ICCA高階決策人士會面，先就明(2015)年爭取於高雄辦理ICCA核心高峰會(Management & Finance Committee Meeting)之可能性進行意見交換，已獲主席Nina Freysen-Pretorious及執行長Martin Sirk等人支持。ICCA核心高峰會成員包括主席、三位副主席、執行長、財務長等人，俱為ICCA組織中最高階之核心管理人士，會議內容以研商ICCA年度營運方針及財務規劃為主，2011年曾於新加坡舉辦，若能於2015年爭取來臺，除提升高雄市國際曝光度外，將可建立其與ICCA的核心人脈關係，有助未來爭取年會之主辦權。

(四)ICCA年會決選簡報將是決勝點。捷克布拉格在2013及2014年皆進入ICCA年會地點決選，競標代表大方分享經驗，認為現場簡報是決勝點。2013年捷克布拉格原預訂之簡報代表因故無法參與簡報，而由其他同仁臨時上陣，敗給準備充分的馬來西亞古晉市。2014年，依據ICCA 2013年公布的年會地點篩選規則，捷克布拉格認為其勝算將再提高(2017年的年會將優先考量歐洲、中東非洲)，故再次爭取辦理，此次布拉格由其會展局總經理簡報，簡報準備充分，並展現捷克從中央到地方各ICCA會員對於爭取此項年會活動的支持，順利取得2017年ICCA年會舉辦權。

(五)成功競標ICCA年會需整合國內上下游資源，阿根廷競標代表表示，為協助布宜諾斯艾利斯爭取辦理2015 ICCA年會，中央及地方皆大幅投入資源興建硬體建設，例如，布宜諾斯艾利斯規劃興建新的會議中心，即將於2015年完工，在競標時即藉機公布此項訊息，重要會展設施的落成也是ICCA考量主辦城市的指標之一，再加上阿根廷中央、地方及業界ICCA會員的共同合作，顯示其爭取年會舉辦的團結力與積極性，終使布宜諾斯艾利斯取得2015年ICCA年會舉辦權。
肆、參與年會課程重點摘要
一、病毒式內容行銷 (Content going Viral)

主講人︰Mr. Michael Heipel(德國Spring Messe Management公司總裁)

簡報人：Ms. Alice Au(加拿大多倫多會議局國際會議部行銷主任)
Mr. Eric Bakermans(荷蘭旅遊會展局主任)
內容行銷的特別之處，在於如何設定內容策略，可以既不直接宣傳產品，但又能夠圍繞在產品周圍，並且讓消費者喜歡。內容行銷透過網路上的層層銷售過程sales funnel (銷售漏斗)，讓內容縮小範圍，引導顧客購買產品、服務。講者H氏以「冰桶挑戰」(Ice- Bucket Challenge)為例，短短兩個禮拜的傳播，創造出120萬部在Facebook上廣為流傳的影片、200萬則推特(Twitter)並為漸凍人協會募集超過100萬美元。
H氏接著介紹內容行銷所面臨的挑戰：更多的內容、更多不同資訊來源、
更多閱聽眾、頻率更高及速度更快。以病毒式行銷媒體”Upworth”來說，每天56%的文章點閱數不到1,000，超過50萬點閱數的只有1.9%，而超過100萬點閱數的僅有5則。在數據爆炸的時代中，如何能創造出成功的內容行銷策略? H氏提出幾個可衡量內容行銷是否成功的指標，包括：每篇文章的留言數、電子報訂閱量、社群網站分享次數、網頁瀏覽數及接收到的訂單數。而成功的病毒式內容行銷通常具備以下幾個特點：
(一)具實用價值且有娛樂性
(二)可喚起閱聽者的認同
(三)傳遞的訊息清楚簡潔
(四)影像勝過文字
在策畫內容行銷時該考量「我能做些甚麼讓讀者找到有實質意義的內容？」、「什麼才是消費者認為重要的內容？」「什麼是消費者關心的？」一切要回到原點，以消費者為核心，關心他們所關心的。H氏接著請加拿大多倫多會議局及荷蘭旅遊會議局進行案例分享，多倫多會議局以2014 Pride Parade為例，藉由社群網站Facebook、Twitter及Youtube傳播2014 Pride Parade的訊息及影片，成功吸引了超過200萬人參與這項活動。而荷蘭旅遊會議局的「荷蘭先生」計畫，在各大獎旅展上皆以真人「荷蘭先生」現身並推廣荷蘭旅遊會展，成功引起話題性，發掘超過500個淺在案源聯繫人，132個具體案源，估計商機超過5億新台幣。

 最後H氏分享成功內容行銷策略的10個祕訣：
(一)不斷嘗試，不要怕失敗
(二)複製成功經驗
(三)創造出具分享價值的影像
(四)鼓勵客戶分享
(五)教你的客戶內容行銷
(六)製作便於分享的影片
(七)互動式圖表效果極佳
(八)在內容中盡量利用圖片與照片
(九)盡可能的跨平台上傳文章
(十)重製內容並多次利用

2、 Monday Morning Wake-up Call

「Monday Morning Wake-up Call」為2013年ICCA年會新安排的大會課程，此次年會也持續辦理。本課程邀請三位主講人分別演講具創新及啟發的議題。本次活動邀請主講者分別來自英國、德國與荷蘭，主要介紹綠色環保及虛擬辦公室相關議題，其中，來自德國的Felix Finkbeiner年僅14歲，即創立了Planet-for-the-Planet倡導環境保護的非營利組織，並出版書籍Everything would be alright，F氏呼籲環保可從孩童與青年做起，他自9歲起便立志要在「全球各國都種下100萬棵樹」挽救氣候變遷，並號召全世界的孩子和他一起「種樹救地球！」目前成果卓越，已經有來自70個國家、超過2000位孩子成為「氣候正義大使」奔走在世界上。
3、 參訪Gloria 運動中心(Outside the box：Olympic Themed Centre and Hotel　

Gloria)   
本參訪行程為本次年會中唯一不在會場舉辦的課程，限額40名。安塔利亞四季氣候宜人，陽光充足，附近亦有山脈，為全球冬季運動訓練的最佳地區之一，非常適宜專業運動員於此進行訓練。土耳其飯店集團Gloria即選擇在此興建新的運動中心(Gloria Sports Arena)，其硬體設施比照奧林匹克水準，打造出一個專業運動團隊可在此訓練、評估、提昇體能的場地。

Gloria運動中心目前仍在建築中，預計將於2015年1月完工，本次參訪行程由奧地利籍建築師帶領，一一解說未來運動中心將落成的設備，其設計理念及預期達到的效益。

安塔利亞的旅館約有1,000家，許多渡假村內具備有SPA、高爾夫球場等休閒運動設施，Gloria運動中心針對高端專業運動客群，發掘藍海商機，經營團隊選定一個很小的產品或服務領域，集中力量進入並成為領先者，以利基行銷(Niche Marketing)的策略搶先在安塔利亞建造此類型的運動中心。建築師並表示，Gloria集團的經營者亦為當初率先在渡假村內引進高爾夫球場的企業家，顯見其獨具慧眼，能掌握產業的趨勢。

ICCA年會期間共安排與會者體驗4間旅館、渡假村的會展設施，參與本項參訪課程後，更能瞭解當地會展產業的發展與競爭現況，並可透析標竿企業如何在競爭中突破重圍，搶得商機。
伍、心得與建議事項
1、 借鏡ICCA安塔利亞年會，作為未來臺灣舉辦國際組織年會之參考

本次ICCA安塔利亞年會共吸引超過900人與會，ICCA前任主席Arnaldo及執行長Martin Sirk提到，首次與會者約為200人，顯見全球會議市場仍相當蓬勃發展。而從安塔利亞ICCA年會的籌辦規劃中，處處可見主辦單位的巧思安排，值得我未來舉辦國際年會借鏡的事項如下:
(1) 提供穩定的網路頻寬，俾使千人「即時投票」順利進行

本屆ICCA年會中，許多議程均提供「線上票選」，主辦單位為使現場近千人可同時進行「即時投票」，並馬上顯示結果須提供非常穩定的頻寬，本次所有線上投票的議程皆得以順利進行，即時互動的會議模式不僅使與會者更有參與感，同時也可使講師及主辦單位即時獲得課程與會議舉辦的反饋，未來我國辦理ICCA年會之會場，必應事前規劃架設充裕且穩定的網路頻寬，以提供高品質的會議服務及立高水準的會議形象。
(2) 高品質硬體設備，呈現專業會議體驗

本次年會分屬兩飯店附屬的會議中心舉辦，Susesi飯店的會議硬體設備不輸專業會議中心，投影，即時轉播及音響非常具專業水準，另一間飯店Cornelia顯現差異，Cornelia飯店提供的投影、音響皆差一大截，與會人士亦多所反應，高下立判。此即可提醒未來舉辦國際年會的主辦地，硬體設備必應搭配最新的科技趨勢，以維持國際會議的專業度，提供與會者優質的會議體驗。
(3) 展現當地文化特色，提供與會者創新做法

本屆年會為符合土耳其及安塔利亞的特色，從Gala Dinner的服裝要求到開幕、Gala Dinner的表演上，皆具當地風情與文化特色，唯一美中不足是，主辦單位為使與會者體驗土耳其用餐習慣直接坐在地毯上用餐，在Gala Dinner中僅放置簡單沙發，其他多為站立式桌子，而依國際習慣，Gala Dinner為正式晚宴，賓客皆盛裝出席，不便直接坐在地毯上，造成賓客困擾。展現當地文化特色，為所有國際會議社交場合的準則，但仍應配合國際習慣或是行前提醒，可免除與會者的不便。
(4) 響應綠色會展概念，減少紙杯使用
本屆ICCA年會所有課程內容皆上傳於網路平台，與會者可自行上網下載或從ICCA年會之「Spot Me」APP（與會者可自行用智慧型手機下載此APP或向大會租借iPad），具有瀏覽議程、交換名片、線上投票等功能，減少紙張浪費，以響應綠色會展之概念；惟本屆年會卻大量提供紙杯及瓶裝水，是其中美中不足之處，未來本會舉辦相關活動，宜儘可能落實「綠色會展」概念。
     (五)辦理年會結合場勘，加乘推廣主辦城市
本屆年會中所有的社交活動都在與會場不同飯店舉辦，每至一間飯店，即會得到此飯店的簡介包，ICCA年會近千的與會者等於多至一間飯店場勘其會展設施，此項做法值得我國未來舉辦會議時多所借鏡。
2、 將持續協助高雄市發展會展產業，俾利其未來爭取ICCA年會
本次安塔利亞舉辦ICCA年會，為當地帶來近千名的專業會展人士，除了參與會議外，許多與會者停留並順道觀光，帶來極高經濟效益。鑒於爭取ICCＡ年會來台，有助於提升我國會議產業形象，並可帶動舉辦城市之經濟效益，因此協助地方城市爭取年會來台為「臺灣會展領航計畫」的目標之一。
ICCA對於申辦年會城市有嚴格的軟硬體要求，經檢視目前我國各縣市所具備條件，除台北市外，各縣市現有之相關場館設施仍顯不足(台北市已於1992年舉辦過ICCA年會，短期內再度成功申辦的機會極微)，而高雄市在高雄展覽館及亞洲新灣區計畫陸續完工後，成為目前我國最有潛力爭取舉辦年會的城市。
為協助及輔導高雄市政府深入瞭解ICCA年會競標及籌辦之過程以利其評估，領航計畫已於本年ICCA年會期間安排高雄市政府代表拜會ICCA高階決策人士，包括新任主席Nina Freysen-Pretorious 與執行長Martin Sirk，並向2015年ICCA年會主辦單位阿根廷及布宜諾斯艾利斯、2017年ICCA年會主辦單位捷克布拉格等代表請益競標年會之準備。

建議未來ICCA年會期間可持續引薦高雄市政府拜會成功競標ICCA年會之主辦單位，汲取其競標與籌辦年會的經驗，並建立人脈關係，俾利未來爭取ICCA年會來臺辦理。
三、持續贊助ICCA年會，提升MEET TAIWAN國際曝光度

         本屆年會中，領航計畫贊助之識別證曝光度極高，獲得與會人士的關注與肯定，而Silent Auction所提供的品項說明，也多有與會人士駐足閱讀，由與本次提供的競標品「臺灣體驗之旅乙名」為高價競標品，本品項最後無人競標。經觀察，Silent Auction中超過200歐元的品項皆非常少人競標，爰建議未來持續贊助ICCA年會識別證，以提升國際曝光度，而在Silent Auction中則提供低價與高價的品項，低價競標品實質可讓ICCA獲利，而高價競標品則可續推廣MEET TAIWAN知名度。
四、持續參加 ICCA年會，強化臺灣會展在全球會展舞台之能見度

鑒於ICCA為全球重要之會議產業組織，ICCA年會更是集合全球會議菁英於一堂的年度盛會，本次年會期間，不僅與國外會議領袖互動交流，汲取各國推廣的行銷策略及最新的全球產業趨勢，並展現臺灣在國際會展舞台的積極行動力，及強化在全球會展業之國際能見度，建議未來持續參加ICCA年會。
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	開幕典禮上，表演者配戴MEET TAIWAN贊助的識別證載歌載舞
	MEET TAIWAN贊助之識別證在本次ICCA年會上備受肯定、曝光度高
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	臺灣ICCA團員與ICCA執行長Mr. Martin Sirk(右6)及新任主席Mrs. Nina Freysen-Pretorius (左6)合照
	臺灣代表團拜會2015年ICCA年會主辦單位，阿根廷國家旅遊局主席Mr. Pablo Sismanian(中)及布宜諾斯艾利斯會展局執行總監Mrs. Monica Maturano(右2)
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	臺灣代表團拜會2017年ICCA年會主辦單位捷克布拉格會展局總經理Mr. Ales Hozdecky(左2)
	接受國際會展專業雜誌HEADQUARTERS專訪
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	本次ICCA年會舉辦的會場之一-Susesi Luxury Resort
	Susesi會議室採用先進的LED顯示面板，效果極佳
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	ICCA亞太分區會議開會情形
	Monday Morning Wake Up Call以創新方式呈現，照片為站在圓桌上的主持人
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	Outside the box 參訪Gloria運動中心
	Silent Auction中MEET TAIWAN提供之競標品說明展示
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