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摘要：
此次參與國際會議之主題為「文字力量與溝通」。不管是個人、團隊、組織或國家，均需要倚賴溝通以達成其所需要最終目標與目的，故領導者須深入了解組織對內或對外溝通型態與過程對組織產生的影響。此次研討會除了溝通領域學者得以藉由此次研討會有互動交流的機會外，本次研討會更包含26個不同的管理領域的相關議題。參與此次研討會除可瞭解及蒐集管理領域之研究趨勢與研究重點外，與國外學者之互動與討論，亦提昇個人在管理與公司治理領域之教學與研究效能，及最新研究議題與學術資源網絡。並利用研討會之餘，前往拜訪家族企業研究領域學者，以尋求建立學術合作與交流之可行性。
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一、目的
提昇教師參與國際學術研討與經驗交流，增廣視野並瞭解目前管理學界最新的研究議題與掌握國際相關領域之研究趨勢，增強國際化的能力與增加個人的研究能量。
二、過程
本次參加之「2014 Annual Meeting of the Academy of Management」國際研討會，會議日期為2014年8月1日至5日，共5天。本次學術會議達9500參與人次。大會並針對26個研究領域，370個相關學術主題，及626個 Workshop(PDW)舉行相關座談會與論文發表。
研討會期間筆者選擇數個與所學領域相關的專題座談，包含Organization & Management Theory(OMT)、Business Policy & Strategy (BPS)及此次發表所屬的Entrepreneurship (ENT)領域參與。筆者此次參加之論文發表場次，著重於家族企業、CEO權力、CEO及TMT之互動與關係，及利害關係人對公司創新與外部創業影響等主要議題。這些議題對筆者所專注之高階管理者與公司治理的領域，均提供未來潛在相關研究議題之重要啟發。
筆者此次報告論文主題為「Is an overconfident CEO good for advertising investments」。參與此次國際會議最大收獲為會議主席給予筆者許多論文未來修正的方向，另在會議中也有多位學者提出許多寶貴的見解及意見，讓筆者論文得以在理論論述與實證結果有進一步改善空間。
研討會結束之後，前往拜訪LOYOLA College的Hung-Bin Ding博士，Ding博士是創業與家族企業研究領域專精學者，此次拜訪中，Ding博士提出關於創業與家族企業未來研究議題的方向，這讓筆者在未來家族企業研究議題得以進一步提昇。
三、心得
Academy of Management年會是管理學界的一級國際會議。研討會主題涵蓋各項管理領域，每年投稿接受率均僅50%左右，故許多台灣學者均積極參與。而能夠參加這種會議與領域相同或不同領域的專家學者作學術性的交流，對個人的學術知識與研究能力非常好的啟發與助益。
此外，在參與論文發表的過程中，能與同領域的歐美知名學者相識而有機會進一步的討論研究議題，彼此交換研究心得與連絡方式，可作為日後互相討論的起點及發表於國際期刊的機會。目前，此次發表的文章已投稿至管一建議之期刊European Management Journal。
另參加此次研討會，除構思所參加場次之研究議題，應用於後續相關研究可行性外，亦可與其他與會報告者針對相關議題進行討論，例如，行為財務頂尖研究學者Gomez-Mejia博士發表之CEO Risk Taking in Family Firms: The Behavioral Agency Model, Family Control and CEO Option Wealth，在此研究中Gomez-Mejia博士提出在行為代理理論架構下，衡量管理者目前與未來財富方法，與其對公司風險承擔程度之影響，此議題不但是較新之研究方向，也啟發筆者目前所研究之家族與公司領導者相關議題未來進一步可能之研究方向。 
四、建議
此次有機會參加2014 Annual Meeting of the Academy of Management的研討會，筆者不但可將自己之研究與相關學者專家分享及討論，交換研究心得與連絡方式，也增廣視野並瞭解目前管理學界最新的研究議題，增強國際化的能力與增加個人的研究能量，建議多鼓勵本國學者參與，以提升國內研究者之視野、國際化與競爭力。

五、其他
1.攜回資料名稱及內容
會議議程一本(所有文章全文可於網路上下載)。
2.參加研討會的照片。
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