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摘要
    今年為外交部國際青年大使計畫第六年，也是創新轉型的第一年，今年特色是由一千多位全中華民國臺灣的大專院校與研究所的學生徵選出一百二十八位青年學子，於九月一日起組成八團至全球五大洲三十二個國家三十六座城市進行文化交流訪問。
    本次學生先於臺灣藝術大學接受為期一個半月的專業訓練後，至美國舊金山、洛杉磯以及加勒比海聖克里斯多福及尼維斯、聖露西亞與聖文森五個地點進行赴外參訪，出國行程有：拜會當地政府官員、參訪駐外館、大使館以及華人相關之機構。另外，在每個訪問的地點都會進行大型音樂歌舞劇演出，由十個中文字組成十幕，表演內容包含中華民國臺灣的傳統文化與新科技等等，希望透過這樣形式的演出向外國友人介紹中華民國臺灣，並且讓他們看見臺灣青年的活力，也讓青年學子「FUN」眼世界。
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本文
1、 目的
   今年已是國際青年大使交流計畫推行之第六屆，本計畫為依據總統馬英九先生上任後提倡之「活路外交」、「萬馬奔騰」政策所規劃設計，旨在推動我國與邦交國及部分無邦交國間之青年交流，培養各國未來領袖對我國情及文化認識，以增進雙邊關係。今年也是本計畫的第六年，為賦予計畫新動能，外交部在傳承及創新理念下，進行轉型與升級。
    今年以多元、跨校際之組團方式，自一千餘名各大專院校之報名者遴選出一百二十八位國際青年大使，於出訪前先行進行一個半月之專業訓練，以充實每位團員之專業知能及熟練團體演出節目，並於本年九月一日起以三周時間組成八團分別前往五大洲三十二個國家三十六座城市進行交流訪問，期能以專業團隊方向向外國友人宣介臺灣，讓臺灣青年「FUN眼世界」，與世界接軌，以讓國際友人透過臺灣青年「看見臺灣」

    本計畫旨在推動我與邦交國及友好國家間之青年交流，增進各國對我國情及文化之認識，並達成下列四目標：
1、 深化與邦交國或友好國家關係，提升我國際良好形象。
2、 使民眾瞭解在政府推行「活路外交」政策下，我國更有能力積極回饋國際社會，擴大國際參與。

3、 結合學校等民間資源辦理軟實力文化交流，擴大青年學生國際視野，推動國民外交。

4、 在國際間廣為介紹臺灣優質多元文化，促進與世界各國文化交流。
2、 過程
1、 徵選過程：
    由外交部組成徵選小組，自1200餘名全國各大專院校學生中，經過初選、複選及決選等嚴謹的過程後甄選出128為國際青年大使。初選是書面資料審查，審查個人的學經歷，才藝表演證明與外語成績能力證明等。複選為中、外文面試、體適能測驗以及才藝表演，在此階段，所有學生拿出絕活，以舞蹈、音樂、宣介臺灣與華語教學等四大才藝選擇一種進行90秒的表演。決選則是將複選的才藝表演影片透過網路投票的機制進行最後成績的加分。
    在複試階段，學生準備了踢踏舞作為表演項目，不止如此，更選擇「天公落水」這首客家童謠做為表演音樂，身穿客家藍衫頭戴斗笠，結合了「宣介臺灣」的項目，希望透過西方的舞蹈結合臺灣的文化能夠表達出中華民國臺灣是一個多元文化的國家，充滿著不同民族的人，擁有最豐富的生態，而且能夠和平、互相尊重與包容的共同生活在一塊土地，更希望能夠將這樣的結合帶到國外，讓國外的友人也能夠「看見臺灣」。
2、 集訓：

(1) 集訓目的：組織青年學子集訓教育，紮根藝術的火種，引進專業文創資源，統合訪演的精華素材，最後，靠外交的力量，推臺灣年輕文化。

(2) 主辦單位：外交部

(3) 參與對象：獲選為103年外交部國際青年大使計畫之具中華民國國籍之大專院校學生，共128位

(4) 集訓時間：103年7月21日至8月29日，共六週，合計30日

(5) 上課時間：週一至週五上午09:00至下午06:00，午休一小時，每日受訓八小時，例假日休息。

(6) 上課地點：國立臺灣藝術大學

(7) 膳食補助：平日週一至週五提供午餐及晚餐團膳，假日有住宿需求且確實住宿者，提供午餐及晚餐便當食用，於每週四向組訓小組登記。
(8) 住宿地點：國立臺灣藝術大學宿舍

(9) 注意事項：
1、 每位學院均需遵守「組訓管理條約」及「宿舍管理條約」，

  並接受一切之規定。

2、 組訓期間必注意個人人身安全，如有任何疑問或狀況請與組  

  訓小組反映及聯絡。
(10) 集訓內容：

7月21至8月3日通識教育：各國國情介紹、英(西)語情境練習、國際禮儀、舞蹈訓練、表演訓練、合唱訓練等。

8/4日至8月29日表演節目彩排：由專業導演、舞蹈及音樂指導老師編排歷時約九十分鐘之演出。
3、 出國行程：
   103年國際青年大使共128位，由外交部大使擔任團長，國內外大專院校教授擔任副團長，外交部官員擔任隨團秘書與藝術相關科系之學生擔任舞台總監，每團合計20位，共區分8團，於9/1起至9/22日前往全球32個國家36座城市進行文化交流，此八團依序為：

(1) 亞太一團：布里斯本→斐濟→吐瓦魯→索羅門群島→雪梨
(2) 亞太二團：帛琉→菲律賓→馬來西亞→泰國→印度
(3) 北美及加勒比海一團：舊金山→洛杉磯→聖克里斯多福及尼維斯→聖露西亞→聖文森
(4) 北美及加勒比海二團：多倫多→芝加哥→紐約→貝里斯
(5) 拉美一團：瓜地馬拉→宏都拉斯→哥倫比亞→秘魯
(6) 拉美二團：墨西哥→尼加拉瓜→巴拉圭→阿根廷
(7) 歐洲及亞西團：丹麥→瑞典→葡萄牙→蒙古
(8) 亞西及非洲團：史瓦濟蘭→南非→巴林→阿曼→約旦
本次學生出國的路線為美國及加勒比海一團，主要行程活動有分為：

(1) 拜會：拜會當地政府官員與邦交國之總督、總理，由團長引領逐一介紹團員，並介紹臺灣現況及此次出訪的目的。

(2) 參訪：參訪美國駐處及邦交國大使館、與華人有關之機構及大學課程、邦交國與中華民國之合作計畫成果
(3) 文化表演：在每一個國家或城市都安排一天進行由16位成員及1位舞台總監所呈現的約九十分鐘的文化表演，內容由「山、人、中、家、情、食、新、青春、愛」等十個字，介紹臺灣的自然風景山脈、人口組成、族群、宗教信仰、現代文學、小吃及夜市文化、新科技Made in Taiwan的產品、文創產品、雲門舞集等創新概念、年輕人活力、包容及大愛等等，來闡釋中華文化的特色，也介紹臺灣的各種美景。
(4) 文化交流：與當地的學生進行聚餐、座談、文化小表演：原住民舞蹈、中國樂器，等等互相了解彼此的文化差異，達到國際青年大使與赴訪國青年間的交流互動，將臺灣在國際社會扮演的「和平締造者」、「人道援助提供者」、「文化交流推動者」、「新科技與商機創造者」以及「中華文化領航者」角色，具體呈現在外國友人的面前。
3、 心得及建議
  一、培養外語能力，隨時做好準備
    在出訪的日子中，不管是拜會政府官員亦或是與當地學校學生交流皆是使用英語，若沒有具備一定的英文程度，就無法深入的了解當地的歷史背景、文化等等，更無法將臺灣的自然風景、美食等等介紹給外國友人認識，此外，我們出訪時都會有當地的媒體朋友來採訪，並將之刊登於該國發行的報紙上，因此，在英文表現上面，最重要的是會「聽」以及與人「溝通」的能力。
    除了課堂上所學的英語文法、單字，更重要的是要能夠學以致用。語言，是活的，是要拿來與人溝通的，臺灣的學生們在這塊領域上缺乏了自信，而語言表達能力的自信可以透過練習來逐漸增加，所以，學生建議可以在英語課程上加強口說方面的練習，讓同學們有英語對話的空間，從一開始不敢說，再慢慢將單字拼成句子，再慢慢的表達出自己的意思，最後能夠流利的與人溝通，藉此提升外語表達能力。

    另外，此次出訪也有安排西班牙語系國家的路線，除了英語，也可以再多學習第三外語，培養自己的外語能力，增加自己機會，隨時做好準備。   
  二、拓展國際視野，跨出舒適圈
   學生相當感到榮幸能夠獲選國際青年大使，並代表中華民國臺灣到美國及加勒比海的三聖邦交國進行文化交流，現在出國的機會相當多，除了可以自費出國旅遊，也可以出國做國際志工、短期遊學、打工度假等等，十分推薦大家可以出國見見世界，用自己的雙腳踏上不同國家的土地，用自己的雙眼看到不一樣的風情，不同的國家就有著不同的文化，而那些都是屬於他們的故事。
    雖然不見得每個人都有出國的機會，但是現在網路相當發達，在這個資訊爆炸的時代，我們也可以透過網路來更認識這個世界，要認識世界不難，最重要的是願意跨出舒適圈。舒適圈理論形容所有人都生活在一個無形的圈子裡，在圈內處於熟悉的環境、與認識的人相處、做自己會做的事，所以我們感到很輕鬆、很自在。但是當我們踏出這個圈子的界限的時候，就馬上會面對不熟悉的變化與挑戰，因而感到不舒適，很自然的想要退回到舒適圈內。但假使我們不刻意跨出自己的舒適圈，讓自己有機會克服不同的挫折與挑戰，自己的發展及進步就會很慢，也無法發揮潛力，因此，跨出舒適圈，邁向世界，與國際接軌，在挫敗中成長，在跌倒後重新振作，創造出屬於自己的外來。
  三、文化交流，看見臺灣
   此次文化交流之旅，我們在別的國家帶著電音三太子跳台客舞，用自己的聲音唱歌跳著阿美族的豐年祭勇士舞，打著鍋碗瓢盆配合節奏唱R&B介紹臺灣小吃等等，將這些臺灣的美介紹給外國人知道，讓他們了解中華傳統文化，更了解臺灣在地文化，最重要的是讓我更了解自己的文化，了解原來八家將、原住民服飾都有一定的穿法與配法，因為都代表著不同民族文化的故事，了解現今Made in Taiwan的產品在國際上具有的優勢等，了解我的家鄉，中華民國臺灣，是具備著能夠包容這些不同的宗教信仰、不同的民族族群及多元文化的大愛。
    臺灣現今學子學習著英文、跳著國外的街舞，深深受到西方文化的影響，卻對臺灣自己本土文化卻相當不瞭解，因此，建議可以在學校多增加學習本土文化的課程，對我們自己的方言，不管是閩南話、客家話、原住民語多進行教學，不讓臺灣的傳統在世代交替中逐漸流失，而是能更加根深柢故我們自己的文化，再加以在國際間宣傳，讓這些具有意義的特色文化能夠揚名國際。

4、 珍惜現有資源，增加競爭力
　　本團去的三個友邦國家都並不富有，他們缺少原物料，許多產品與食品等皆是由美國進口，因此當地物價相當的高昂，在餐廳吃一頓飯花費都將近台幣一千元，到當地的超市購買商品，一小把花椰菜就要三百台幣，再回過頭來看看臺灣的物價，相對而言是便宜許多的。臺灣四面環海，擁有豐富的自然資源，豐富的物資，海產、蔬菜、水果等都可以是Made in Taiwan，出國後就會發現原來臺灣的美食不是空有虛名，而是實至名歸，因此我們要愛護、珍惜我們這座福爾摩沙寶島，臺灣。
　　在三個友邦國家參訪時，也會有當地的青年學子與我們一同參觀兩國的合作計畫成果，在聖克國我們一同在合作的觀光農場吃著由我國技師所種出的臺灣西瓜、芭樂與火龍果，互相分享自己國家的文化特色，真正落實了青年交流的目的，而我也與這些同學們結為好朋友，彼此沒有語言的束縛，沒有種族的隔閡，就算聽不懂或不會說，比手畫腳或互相大笑就是最好的肢體語言，最無國界的溝通方式。在與他們聊天的同時，也得知了他們的最高學府教育相對是臺灣的高等中學教育，如果他們要再進修大學學歷就都必須到國外留學。
    臺灣在當地都有提供全額獎學金供當地的學生到臺灣留學，而本次的行程中也有安排與這些以畢業的臺灣「校友」進行座談。在與他們座談後才知道，提供他們獎學金的不只有臺灣，也有其他相當不錯的國家，但他們一致的認為「Taiwan’s scholarship is the best.」獎學金當然是其中一項選擇，但是臺灣距離加勒比海非常遠，他們仍然願意選擇臺灣，因為他們在臺留學享有健保，看病也與國人相同只需付掛號費，讓他們的身體健康有所保障，然而，他們說最重要的是「People」，人。在臺灣，他們感受到人民的熱情，互助合作，彼此都是像家人一樣，讓他們即使身在外地也感受到家的溫暖，而當他們畢業將自己所學帶回故鄉後，更將自己在臺灣的所見所聞分享給國人聽，讓更多的人認識臺灣，也鼓勵新一代的學子到臺灣留學，因為這裡是他們第二個家。
    回頭來反思，當他們在努力念書爭取臺灣獎學金希望來臺留學的同時，原本就生活在這塊土地上的我們更應當珍惜身邊的資源，在學時期好好接受得來不易的大學教育，在現今幾乎都具有大學學歷的時代，我們更應該利用我們完善的教育制度攻讀研究所、博士班，進修自我，培養能力，增進自己的競爭力，能夠不僅僅是與臺灣人競爭，而是放眼全球，能夠與全世界的人民一起和平競爭。
5、 展現青春活力，發揚臺灣青年軟實力

   在此次計畫中，學生相當幸運的成為了128位國際青年大使的其中一員，也與其他127位伙伴在為期一個半月的專業訓練中，一起在極短的時間內編排出歷時九十分鐘的演出。與其他伙伴一同學習的這些日子裡，讓學生看到臺灣各地的優秀青年齊聚一堂，大家身懷絕技:音樂，舞蹈，英語，西文，特技，雜耍、調酒、耍帽子等，同時也看到臺灣青年的青春活力。我們一起學習原住民的勇士舞，背著三太子跳著代臺灣廟宇文化的台客舞，用此起彼落熱鬧的叫賣聲呈現極具特色的夜市等，為的就是在出國時能夠完整呈現臺灣的文化給外國友人看，更將臺灣在國際社會扮演的「和平締造者」、「人道援助提供者」、「文化交流推動者」、「新科技與商機創造者」以及「中華文化領航者」之角色由青年朋友傳向全世界，發陽臺灣青年外交的軟實力。
6、 海外愛國之動容精神
    當我們在美國表演結束後，有許多僑胞紛紛到台前來與我們合照，也向我們表達感謝之意，感謝我們在海外宣揚臺灣，當他們看到最後一幕「青春」亮出中華民國國旗時，許多人都感動得落淚、起立鼓掌，聽到這裡，學生也相當感動，感動我們在海外表演也能夠獲得這麼多的支持與掌聲，也感謝在異鄉有這些僑胞給予我們幫忙與協助讓演出順利完成。
    到了邦交國看到了中華民國臺灣的大使館，我國國旗在天空中飄揚著，身為軍校生的我相當激動，馬上對國旗行舉手禮，在國外看到我國國旗是多難能可貴的啊！在進行音樂劇的演出前，我們也在舞台上大聲唱著中華民國國歌，那種感動與激動的心情至今難忘。
    此次出訪回來，除了增廣自己的國際視野，最重要的是使我更認識我的故鄉，更知道中華民國臺灣是多麼的令人感到驕傲。俗語說：「麻雀雖小，五臟俱全。」臺灣土地面積雖然不大，但是擁有豐富的自然資源，多元的民族孕育出多元的文化，以及最重要的是臺灣的人情味濃，讓我深深感到以生活在這片土地為榮，以身為中華民國的青年為榮。
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