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摘 要
這次2014年第二屆巴黎財務管理學術研討會是由法國巴黎IPAG商學院所主辦，地點在巴黎市中心IPAG商學院，時間從2014年12月15日至12月16日，本次共有全世界各學校及研究機構所提出近170篇有關財務管理領域之頂尖論文進行發表，分為兩天7個時段，每個時段有6場次同時進行，每場次有4篇文章發表。
今年，大會的專題演講也邀請到兩位財務管理領域重要的學者，第1位是Professor

Jonathan A. Batten (Monash University, Australia)、第2位是Professor Brian M. Lucey (Trinity College Dublin,Ireland)，他們同時都是在財務及新興市場財務領域相關重要期刊的主編或主編群。第一天Prof. Brian M. Lucey的講題是 " Currency Internationalization "，第二天Prof. Jonathan A. Batten的講題" Global Preferences for Dividends "。 
第一天下午有安排“Meet the Editors” Special Session，分別是The Emerging Markets Review、The International Review of Financial Analysis、The Journal of Multinational Financial Management等期刊的主編與大家報告及討論目前投稿的現況及需求。
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壹、目的
     參加本次會議目的如下:
一、藉由2014年第二屆巴黎財務管理學術研討會與全世界各學校及研究機構近170篇有關財務管理領域之頂尖論文進行研討，增加自己吸收目前財務管理領域最新的研究趨勢。
二、聆聽大會兩位財務管理領域重要學者的專題演講，Professor Jonathan A. Batten (Monash University, Australia)及Professor Brian M. Lucey (Trinity College Dublin,Ireland)。
三、參加大會第一天下午安排的“Meet the Editors” Special Session，分別是The Emerging Markets Review、The International Review of Financial Analysis、The Journal of Multinational Financial Management等期刊的主編與大家報告及討論目前投稿的現況及需求。

貳、過程
12月15日在巴黎IPAG商學院進行開幕式，專題演講由Prof. Jonathan A. Batten主講" Currency Internationalization "，分別進行三個時段，每時段6場次，共21場次的發表，每場次有4篇文章，第一天下午有安排“Meet the Editors” Special Session，分別是The Emerging Markets Review、The International Review of Financial Analysis、The Journal of Multinational Financial Management等期刊的主編與大家報告及討論目前投稿的現況及需求。

12月16日分別進行四個時段，每時段6場次，共24場次的發表，每場次有4篇文章專題演講由Prof. Brian M. Lucey主講" Global Preferences for Dividends "，本人應邀與會擔任論文第F4場次公司治理擔任presenter，本場次共有4篇文章，主持人是英國CASS商學院Meziane Lasfer教授，本人發表題目為Financial distress prediction of cooperative financial institutions - Evidence for Taiwan credit unions，獲得與會評論人及在場學者專家的寶貴意見，本人也收穫頗豐，此外，也與會擔任discussant，評論論文為Corporate Governance Attributes and Financial Performance in Malaysian Listed Companies，亦收益良多。
發表論文摘要：我們要檢驗影響臺灣的非營利組織(NPO；Credit Unions)在2001至2009年期間發生財務危機的因素及預測模型。 透過Merton distance to default(DD)、Logit及hazard 模型的實證測試後，發現Merton DD模型的估計財務危機指標並不具備良好顯著的預測能力，又發現以z-score形式建構的Merton DD模型的估計財務危機指標能改善預測能力，但若下修調整權益波動度可進一步改善預測效果，在樣本外預測能力上，不論單一財務危機預測指標或Logit模型的表現的都沒有比加入Merton DD的hazard models來得好。

在hazard functions估計表現上資產規模、獲利能力、財務風險的資本比率、流動性、保留盈餘佔貸款比率、管理效率的營業費用率、人事費用率、業務之股金成長率以及總體外部環境之銀行業存放款利差等，皆與Credit Unions會產生財務危機的風險有著顯著的關係。

不同模型隨著不同屬性的研究資料而有所演進，有較廣的實用範圍與較小的假設限制，要預防Credit Unions發生財務危機的模型則是Hazard 模型混合修正Merton DD 之模型，不僅可即時反映市場波動資訊並且可以預測危機發生的時點。
參、心得與建議

兩天的研討會議分別有 42個 Sessions 接續進行，此次有約170位 presenters 大多是來自世界各地的年輕學者及博士生，而台下專家學者也勇於發表意見，整體呈現出之應有的一流學術會議水準。
本屆大會安排 Trinity College Dublin(Ireland) 的 Prof. Brian M. Lucey 和 Monash University(Australia) 的 Prof. Jonathan A. Batten 擔任 Keynote speakers。這兩位 Keynotespeakers 在財務領域上，都是相當知名的學者。不論是受邀的主講人或本身論文報告人，學識與實務經驗皆非常優秀，中場休息時間的問題探討與學術交流，皆獲益不少，知名學者的專題演講，精闢獨到，幽默風趣，使與會者既可擴展個人國際觀，並可提升研究論文的水平，因此，參與此次學術交流盛事，對自己而言非常有幫助。
國內的國際學術研討會，若有邀請知名大師學者演講，對財務領域的學術研究及交流，將會有很大的幫助。
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