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「哈佛—臺灣領袖計畫」參訓心得報告
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1、 前言

美國有俗諺云：「金錢歸於紐約、權力歸於華府、頭腦歸於波士頓」(Money goes to New York, power goes to Washinton, brain goes to Boston)，明確點出波士頓地區學府做為美國智囊之景況，名聞遐邇的哈佛大學，自然更是當中最閃亮的明珠。
    本人有幸於上(103)年11月30日至12月12日奉派參加美國哈佛大學甘廼迪政府學院(Harvard Kennedy School)主辦之「高階主管國家與國際安全」(Senior Executives in National and International Security)訓練計畫，嗣留美參訪迄19日返國。受訓期間，儘可能積極吸收各項相關知識，並踴躍在各式課程發言，曾詢及甘迺迪政府學院榮譽院長、全球百大思想家美譽之奈伊( Joseph Nye)其所稱中國大陸積極發展軟實力對其民主化之影響，獲渠深入剖析；在中國大陸現況課程嚴正駁斥馮德威(David Finkelstein)教授所稱富士康等台灣企業以低廉工資剝削大陸勞工之說法，馮教授不以為杵，謙沖接受更正，並續與本人討論當下美參議院同意售我四艘派里級巡防艦新聞引發的效應；嗣並以自身駐非歷經兵變經驗，與介紹「非洲安全」課程Ben Nickels教授討論美、「中」、法等國布局非洲現況。
正式課程之外，本人亦積極參與校際活動。如諷刺北韓喜劇片「名嘴出任務」(The Interview)在北韓抵制且發出恐怖攻擊上映戲院威脅前，導演兼主角塞斯‧羅根(Seth Rogen)特來參加哈佛「甘迺迪論壇」分享創作心得及舉辦放映會，本人幸運爭取到極有限名額，參加該一全球政、經、企業、文藝領袖均盼獲邀出席舞台之現場轉播；美國新科準議員循例在上任前，前來哈佛瞭解議事程序及肩負責任，適逢受訓期間舉辦，本人亦前往旁聽。
正所謂天道酬勤，參訓期間種種表現均由課程負責人仔細觀察紀錄，結訓典禮在極富盛名的哈佛俱樂部舉行，在無預警情況下，本人獲課程主任第一名頒發結業證書，隨後應同學邀請上台致詞，分享結訓心得及應景笑話，獲得滿堂喝采。在輝映著聖誕裝飾過節氣氛中、同學間離情依依氛圍下，誠屬榮幸且難忘的回憶。

「紙上得來終覺淺，絕知此事要躬行」。陸遊「冬夜讀書示子聿」詩後兩句，適點出縱再曾多聞哈佛的響亮名氣，也不如實際就學體驗後所獲知識衝擊來得印象深刻；本人另亦曾參加另一全球知名的「法國國家行政學院」(ENA)培訓課程，兩者差異頗大，容後在心得與建議項下詳述。此番歷練要感謝本部  部次長之甄拔、本人所屬單位秘書處長官的玉成、北美司之遴薦，以及本部相關單位人事處、主計處和駐外館處所提供之行政協助。
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謹註：在哈佛俱樂部獲頒結業證書後代表致詞神情
2、 課程安排、師資及學員組成
本項「高階主管國家與國際安全」課程為期兩週，由課程主任退役中將Tad Oelstrom及行政主任Neal Duckworth(註：未來接任課程主任人選)偕三名行政人員及助理若干規劃執行，本課程係甘迺迪學院國際關係最熱門課程之一，享有卓越聲譽。
課程組成分成四大面向：安全議題、技能建構、管理課程及網絡聯繫。其用意在使課程不單為單向之授課，而在使學員亦能有相對多數時間的投入與討論，並在短暫的研習時間內，建立發展良好且至所難得的國際連結網絡。

安全議題自是課程主軸，包括各領域專長名師教授有關美國外交政策、美國政情、區域地緣國際關係及非傳統威脅等，各課程分有不同程度預讀資料須於課前研讀，以利課間討論。尤有要者，即為每日晨間七十分鐘的分組兵推討論，首週以俄羅斯、次週以網路安全為主題，每天分組就與主題有關之二至三種狀況進行推演，週末結束前提出研析報告。

技能建構和管理課程囿於時間，僅能在前者安排談判技能、全球公共行政兩堂，後者則為經濟學、危機領導和戰時道德與族群考量等三堂。所有正式、非正式用餐及課間休息，則屬網絡聯繫範疇。

師資方面不乏多位權威、知名大師級之教授，或曾歷經政府要職之學者，惟亦間有學術成就頗受肯定、逐漸嶄露頭角之青年才俊。謹略舉若干如：重要理論「軟實力」與「巧實力」廣泛被各國政策採納、名列當今全球百大思想家美譽之甘迺迪政府學院榮譽院長奈伊(Joseph Nye)；曾任美國務次卿、現任甘迺迪政府學院外交實務與國際政治教授兼中東、印度及南亞課程主任Nicholas Burns(哈佛學生選課教授排名首位)；小布希總統時期伊拉克及阿富汗事務副國家安全顧問、甘迺迪政府學院能源地理政策課程主任Meghan L. O’Sullivan女士；核武與恐怖主義研究專家、甘迺迪政府學院「貝爾弗科學暨國際關係中心」（Belfer Center for Science and International Affaires）主任 Graham Allison；歷任福特、雷根、老布希等三位總統經濟顧問經濟學家 Roger Porter；歷任尼克森、福特、雷根、柯林頓四任總統顧問以及CNN資深政論分析家David Gergen等。

總計71名學員中，美籍佔半數35名，其次為非洲10名、亞太8名，北美、紐澳、歐洲分為6、5、3名，亞西及南美各2名。雖無具體例證，惟從學員組成比率或可略窺美國對盟友遠近親疏之差異。學員背景多為高階政府公務員，其中不乏有如海軍副總司令、駐外公使、警察總監、國家情報副主席等重要決策人士；此外亦有少數民間企業負責人。
3、 單極獨強與美國利益
    美國獨霸之局面，因中國大陸崛起而備受挑戰，國家安全戰略猶疑不定，究竟單極至霸，又或多極合作更符合美國利益，皆有其支持者，惟在可預見的未來，縱有稍許搖擺，美國仍可藉其獨步全球之軍事力量、以美元計價之國際金融體系、豐厚掌控之資源，以維繫全球領導、美國利益至上之地位。

    美國面臨華府政治僵局，財政危機，其在全球領導地位是否將受到威脅？美國經濟復甦緩慢，政策之制訂受制於財政緊縮，惟將穩定復甦，總體實力仍然強健。美國農產品百年來增加近5倍產能，全球製造業工作都在減少情況下，美國仍是全球最大製造業國家，佔全國GDP23％。當前經濟復甦最大挑戰尚非復甦力道，而是在於國內債務，2014年待償息即達2千億美元，2024年將暴增至8千億。但從經濟成長背後所支持的生產力觀之，美國在實際資金、研究發展及人力資源等方面的投資仍首屈一指，奠定良好基礎；具競爭力的生產效能也是一項利器。

然而要如過往般維持在政治、經濟、安全等全方位領導地位的條件已不復存在了。除了中國大陸崛起外，若干其他中型強國如土耳其、巴西、印度、南韓等在區域間的實力逐步上昇，非國家因素(如跨國境之伊斯蘭國)和前強權(如俄羅斯)不斷創造新問題和新型挑戰。此外美國內部政治不確定因素仍多，歐巴馬政府漸步入跛鴨階段，渠本人不喜政治，甚與同黨同志也有距離；美國下一階段選舉是千禧世代初登場投票，這一世代40％是有色人種，數目比二戰後的嬰兒潮更多，其投票傾向極可能左右美國未來發展方向，因此中長期而言美國首強地位的維護面臨眾多嚴峻挑戰。

4、 區域地緣國際關係

中國大陸。中國大陸的崛起引起全球關注，但事實上其內、外的挑戰均不容忽視，內在有經濟成長、貪腐、東西部發展落差、環境惡化、人口結構失衡、族群衝突及食品藥品安全等問題，外在有美國「向亞太再平衡」政策、南海衝突、逐漸強硬的日本對外軍事政策、與印度邊界未定爭端以及擁有如同未爆彈的盟友-北韓等的困境。在習近平主政期間之對外政策可能將更為強硬堅決，以「中國夢、強軍夢」的意識型態全面推動反腐運動，運用「穩增長、調結構、反貪腐」等措施，鞏固政權與經濟穩定；均衡發展與各大國關係，做大做強新興國家互惠合作；經略歐亞大陸，開拓海上絲綢之路；強化軍隊實戰準備，增加戰略威攝力與反恐能量；與美國維持交往且競爭的互動模式，逐步累積日後挑戰的實力。

俄羅斯。正所謂百足之蟲，死而不僵，俄羅斯強烈介入造成的烏克蘭危機係當前最重要、迫切之重大國際事件之一，如何妥善處理俄羅斯奪佔克里米亞，又不掀起俄羅斯與西方全面衝突之前提下，設法維護烏國之主權與領土完整，即為本次課程首週兵推研討要點。綜合觀之，俄羅斯國力根基所在先進之軍事武器科技，因妥善率與遠距投射能力欠佳已然失色；過度倚賴能源出口之經濟，造成產業結構失衡而脆弱；國民平均壽命過低，人口數量銳減，邊界不斷湧入之大陸移民為隱憂；周邊情勢仍因西面漸遭歐盟和北約東擴政策侵入、南面遭遇伊斯蘭分離主義勢力挑戰日形緊張，東面雖與中國大陸建立所謂「戰略協作夥伴關係」盟誼，實則兩相各懷鬼胎。西方對俄之制裁策略包括壓低國際原油價格，使俄羅斯經濟與盧布匯率瀕臨崩盤，藉以瓦解俄國民眾對普丁之支持；凍結其海外帳戶，使俄羅斯政商菁英歸咎普丁；結合西方外交陣營，在重要國際場合孤立俄羅斯，斷其國際奧援。然而普丁事前不是沒有盤算，國際強、弱交替施壓下，如何端出合宜的下台階，尚有待觀察。
中東。不過三、四年前眾所認同可望迎來中東民主化改革的「阿拉伯之春」，實際上僅其誕生搖籃突尼西亞堪稱成功故事，2014年獲「經濟學人」評選為「年度國家」，埃及則徹底失能且不斷在極端主義盛行下內耗，利比亞更陷入流血分裂，敘利亞則仍經歷暴力內戰中。而美軍急於撤出伊拉克，反造成激進「伊斯蘭國(IS)」坐大之結果，然對抗伊斯蘭國不管是戰略或戰術，都缺乏積極有效之共識，迄仍無具體成效。美國向以色列傾斜之一貫中東政策亦受到挑戰，承認巴勒斯坦之主權地位者逐步增加，因之向屬鷹派的以總理內坦雅胡近甚應共和黨議員邀請在美國國會抨擊美中東政策，無異更加治絲益棻。
拉美及非洲。拉美和非洲皆為擁有豐富自然資源與能量之大陸，隨著擺脫殖民與基礎建設的逐漸發展，愈來扮演國際角色愈重。拉美發展稍佳，已有114位擁十億美元以上資產富豪，但脆弱的政府機制、貧富不均、貪腐、社會治安和天然災害等問題與挑戰仍是發展所需面對的困境，如想定位成為全球供應鍊，物資穩定開發、人力資源培養、金流透明及強化運作機制為不可或缺的要素。
非洲不安定的政治局勢仍為發展最大的威脅，本質卻已有所改變。本人以1996-1998年間親歷中非共和國兵變內戰經驗，及2014年10月底友邦布吉納法索前總統龔保雷遭政變流亡近例，在課堂間與Ben Nickels教授討論獲致共識：「非洲軍事流血政變正轉型至憲政政變」。資源豐富的非洲發展特色為多元、活力、對向，恐怖組織及海盜行為是須優先排除的阻礙，美、「中」、法勢力的競逐中，Ｎ教授認為「中」方只是多方複製早期赴歐美開發中國城的概念，有能力提供真正安全保障的仍係法國。

五、另類安全威脅
傳統安全威脅眾人並不陌生，但另類安全威脅的預防刻不容緩，「網路安全」及「大規模傳染病」即是本次研習特予討論的要點。這兩項威脅完全符合危機管理主要的特徵：特大規模、從未發生/無前例、衝擊廣度深遠以及急迫性演化。
社群網站重新定義了人際關係與資訊流通，成為橫跨公私領域、戰爭倫理、主權疆界的重大安全議題，顛覆戰爭由主權國家間引發軍事衝突的定義，也沒有何時、何地「宣戰」的概念。在兵推過程中，雖然大多數成員均認同網路安全不致影響國家存亡，但巨大的損傷如金融、電網、通訊的癱瘓是絕對可行的。同組之美國國家情報會議(NIS)副主席Joseph Gartin大方分享美情報單位對網路影響國家安全程度分級界定：惱人的損害、犯罪、社會運動、間諜行為、攻擊和交戰，允可為我加以參考。
伊波拉疫情則是另一種型態威脅的表徵。大規模疾病從14世紀黑死病開始(全歐30%、全球7,500萬人死亡)到20世紀初西班牙流感，病死者遠超過戰死者；1960年以降，又有新型流感、愛滋病、SARS等疫情，印證微生物仍未為人類全然知悉，其本質就是無法預測的恐怖行動，包括人類在內的動植物在其面前都極為脆弱。

奈及利亞成功控制伊波拉疫情的實例也成為探討的範例，尤其有來自奈國實際與役學員的分享更形生動。吾人亦藉此機會特別說明我國在第一時間對奈及利亞提供寶貴抗煞經驗，曾獲紐約時報大力推薦，亦深獲大家認同。

六、心得與建議
    本人適為此次本部進修人員中較資深者，行前特約晤另兩位一同參訓同仁，勉勵共同約制得宜行止，戮力學習。課程間亦曾提醒渠等討論釣魚台議題時務須堅持立場及正確用語，並鼓勵踴躍發言，爰除本人數次在課堂間發言提問討論外，渠等亦各曾提問乙次，效果良好。
    本人有幸在駐法期間，多次努力終成功洽獲孕育法國政要菁英、直屬總理府之「法國國家行政學院」(ENA)首度同意接待培訓我政府官員，本人亦隨首團人事行政總處籌組之中高階文官團就地參訓。ENA訓練係依參訓者要求量身訂做課程，師資則以具實務經驗者為主，層級不算太高，好處是能具體討論到執行面細節，但因外單位參訓學員語言程度不一只能透過傳譯上課而顯隔閡。至本哈佛大學甘廼迪政府學院進修課程則是由學員遴擇調適最適自身者，有時雖不見得完全符合所需，但師資安排學驗俱優，且多有前高層政府官員，學術背景深厚無可挑剔，對大方向思考及學術啟發有莫大助益。
    課程結束後本人曾自費前往華府參觀若干智庫，其中多有任課教授所服務之機構，自認頗有收穫。倘經費允可，似可考量予學員在課程前、後彈性運用資源，安排若干拜會行程或不拘形式交流，益增研習效果。
七、結語

人脈延續是參訓另一珍貴附加價值，對此本人一向至為重視，曾藉本課程間與舊識法國駐波士頓外交官敘晤即為一例。本次課程結束間即曾獲任美國土安全部顧問同學邀請其在華府自宅的年節聚會，結訓隔日本人自費赴華府參訪時依約參加，除有其他駐華府學員外，亦另新結識多位在華府任要職友人，擴大人脈範圍。藉由同儕間社群網站的聯繫，相信將繼續妥甚運用這項資源。
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