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內容摘要：

本小組為「提昇臺灣技職教育國際化工作小組」，為負責歐盟新居禮夫人人才培育計畫 (Marie Sklodowska-Curie Actions, MSCA) 一案之臺灣技專院校之國家聯絡點。近期本小組接受到歐盟相關位的邀請，前往比利時布魯塞爾參加會議。此次與會學習到MSCA一案之最新相關資訊，以及更進一步了解到MSCA一案下的各相關子計畫的內容，並趁此次機會拜會臺灣駐歐盟辦事處教育組徐會文組長，藉此機會與臺灣駐歐盟教育組人員和其他各國國家聯絡據點之代表互相交流討論。此次與會所帶回臺的豐富資訊及接觸到的人事物，將有助於本小組後續規畫2015年度之計畫執行的內容，並有利於提昇臺灣學界對於MSCA一案之參與度與成功率。
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一、目的：
歐洲聯盟執行委員會教育暨文化總署為促進教育人才培育及國際交流，擬辦理新居禮夫人人才培育計畫 (Marie Sklodowska-Curie Actions, MSCA) 國家連絡點之相關會議及研習，此次的地點位於比利時布魯賽爾的歐盟大樓，會議時間訂於103年11月13日。緣於本校國立臺北科技大學所執行之「提昇臺灣技職教育國際化工作小組」擔任歐盟新居禮夫人計畫之臺灣技職院校國家連絡點，擬指派計畫主持人洪媽益老師代表出席。藉此次的機會，可以透過參加該會議與研習，以利了解歐盟單位之相關運作與措施，並且聆聽歐盟MSCA之相關事項及取得相關資訊，以利服務國內技職院校學者專家順利參與此計畫並獲得歐盟相關單位之研究經費補助。

二、過程：
	此次行程大致上如下：11月11日晚上於桃園機場出發並搭乘班機前往荷蘭阿姆斯特丹，12日抵達阿姆斯特丹並轉乘火車前往布魯賽爾。13日參加會議，並且拜會臺灣駐歐盟辦事處教育組徐會文組長，14日搭乘火車回到阿姆斯特丹，15日搭乘班機回到返臺，最後16日順利回到臺灣。
此次會議於11月13日在布魯塞爾歐盟大樓Covent Garden舉行，會議由主席Alexandra Lucetti主持，參加人數多達六十位以上，除了歐盟國家所屬會員各代表參加之外，亞洲鄰近地區有臺灣與紐西蘭的國家據點代表與會參加。此次會議內容主要環繞在Horizon 2020下的MSCA一案部份進行相關演說，會議一開始由先前歐盟推派的幾位國家聯絡據點介紹他們的業務概況、組織架構、與最佳實際做法 (best practices)，這次由愛沙尼亞、法羅群島、芬蘭與義大利進行報告。而在MSCA計畫案下又細分為多個子計畫。臺灣方面可以參加的子計畫分別為ITN (Innovative Training Networks)、IF (Individual Fellowships) 以及RISE (Research and Innovation Staff Exchange)。 ITN的開放申請的時間為2014年9月2日至2015年1月13日，符合申請資格者為初階研究員（尚未取得博士學位者，具有1至4年之研究經驗）。成功申請者需要赴歐盟國家接受為期3個月至36個月（攻讀博士學位須至歐盟36個月）的研究計畫之執行。IF的開放申請的時間為2015年3月12日至2015年9月10日。符合申請資格者為資深研究員（已取得博士學位者，具有4年以上之研究經驗）。成功申請者需要赴歐盟國家接受研究訪問，期限最多為3年，每次執行期限可設定為3-6個月，並且臺灣產官學研單位皆可利用此方案成為接待單位，接待歐盟優秀學者專家來臺駐點派任。RISE的開放申請的時間為2015年1月6日至2015年4月28日。符合申請資格者為須透過所屬單位派任（如國際組織、學術機構、私人企業等），或者須為所屬研究單位被雇用6個月以上之在職員工（年輕學者、資深研究員、或支援該計畫研究與創新活動的行政、管理與技術人員皆可申請）。成功申請者需要赴歐盟或歐盟鄰近國家進行研究合作，期間為1至12個月。
其中值得一提的是，愛沙尼亞為一個新成立的國家聯絡據點，一開始將相關業務合併而成立，經過為期兩年時間的磨合，現階段進行檢討並且重新組合，聯絡據點業務也從主要以提供資訊為主，轉換成以訓練為重，讓所屬的各學術單位有更多的參與的機會，是很值得參考的做法。
	另外由其他講者所提出來的業務報告的部份，在分配補助經費的部份，Horizon 2020計畫如何與其他歐盟相關組織相互配合以達到更佳的效果；實施開放論文(Open Access)的取得以利相關學術單位、中小企業與個人等能夠更方便取得最新論文，獲得最新知識，並加以應用在自己的業務或產品上；在EURAXESS新的相關做法中，指出包括歐盟各領域人才求職服務與歐盟專家學者退休金預備儲金的概念，以利相關計畫中的研究人員的取得更多的福利。
	此行特別協同國立成功大學李約亨教授與臺北駐歐盟代表處教育組徐會文組長以及臺北駐歐盟代表處教育組研究助理王琬菁小姐會面，會中談到歐盟業務可行合作的事項。初步構想由國立成功大學國家聯絡據點提出，聯合舉辦東亞暨東南亞地區歐盟新居禮夫人說明會，主要是向歐盟聯絡處取得該等地區國家聯絡據點之聯絡資訊，並一一聯絡，邀請來臺參加，此外由於發現東南亞國家如泰國、 印尼與越南等國申請成功案件甚至比臺灣還要多，擬邀請幾位申請成功案件主持人與相關人員來台進行分享，並且擬以免費機票與住宿來邀請國家聯絡據點代表與受邀成功案件之教授。這樣的做法也能吸引歐盟主席接受邀請來臺演講，進而與臺灣鄰近地區相關連絡據點會面。
會議開始之前與秘書Maria Tsivertara女士詢問鄰近國家參加的情形，得知鄰近國家如中國與日本沒有推派國家據點代表，唯有南韓近期才繳交國家連絡據點名單，但是她允諾會提供東亞與東南亞地區國家聯絡據點之聯繫資訊，以利後續連絡與合辦說明會。此次會議也特別與主席Alexandra Lucetti問好，並表達希望他可以在明年暑假期間能夠拜訪臺灣，並親自在臺灣向東亞與東南亞地區各國聯絡據點進行說明，以提高臺灣在國際上的曝光率。更重要地，也藉此提升臺灣與亞洲國家於MSCA計畫案的申請案件的成功率。.

三、心得及建議事項：
此次的與會，讓我們可以了解到歐盟Horizon 2020 及MSCA的運作及未來各個子方案的計畫的新程序與內容，並進一步與中華民國駐歐盟代表處教育組人員協商未來合作的方向。由於國立成功大學國家聯絡據點具有豐富的經驗，本小組將與之達成共識互相配合，共同合作，將邀請東亞與東南亞等地區的國家聯絡據點與成功案件之研究人員來臺灣參加說明會，並且公開分享申請過程與心得。
最後的建議為若有任何相關單位想要繼續擔任歐盟案之國家聯絡據點，所屬相關人員則需定期參加歐盟會議，除了可以借機熟悉業務與進一步了解新年度的相關辦法外，也可以藉此機會與臺灣駐歐盟教育組人員和其他各國國家聯絡據點之代表共同協商與計畫將來合作項目，以利提昇臺灣學界對於MSCA一案之參與度與成功率。
四、附錄(照片) :
	圖一、歐盟新居禮夫人主席Alexandra Lucetti主持會議，在旁為秘書Maria Tsivertara

	圖二、會議資料與身分證




	圖三、布魯賽爾歐盟大樓

	圖四、會議演講者之一
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