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參加兩岸醫療管理服務合作

之政策法規調適研討會出國報告
服務機關：中國輸出入銀行

姓名職稱：牟華宇　副總經理　 
派赴國家：中國河北省
出國期間：103年12月17日至18日

報告日期：104年03月 4 日

摘　　　要
　　中國大陸自改革開放以來，經濟發展已有相當成效，惟醫療、保健、安養機制與先進國家仍有相當差距，有鑑於此，大陸中央政府近年積極推動此方面的建設計畫。

　　北戴河健康城即係大陸河北省北戴河地方政府根據大陸中央政府2013年訂定之京津冀協同發展戰略構想，所規劃的一項涵蓋衛生醫療、保健、養老產業工程，內容包括：(一)健康管理產業、(二)醫療保健產業、(三)生物醫藥及醫療器材研發製造產業、(四)尖端安養產業、(五)運動健身產業、(六)健康保險產業。本報告首先對是項計畫內容予以闡述。
　　由於健康城計畫規模甚大，除需大陸中央政府支持補助外，尚需大量外來資金挹注，故而邀請台灣可能參與投資之醫療機構及相關企業，包括長庚醫院、高雄醫學大學附設醫院、萬芳醫院、秀傳醫院、承業生醫集團、英業達公司、叡揚資訊、研華智能以及土地銀行、本行等單位派員參加「兩岸醫療管理服務合作之政策法規調適研討會」，經由實地參訪，共同商討計畫內容，提出相關問題及希望大陸方面採取之配合措施等作為評估投資依據。報告中對上述待釐清各點及大陸方面須採取之措施亦有摘述。
　　本次參加研討會及實地參訪，對北戴河健康城計畫有了較深入了解，雖計畫內容在實際執行上仍有若干問題有待澄清及突破，惟從其中已可感受到大陸方面在集中運用醫療資源，建立現代化醫療體系之強烈企圖心，面對此一情況，政府及國內醫界似宜採取適當措施，以防醫療人才流失。

　　本次參加研討會，個人獲得諸多醫療資訊及專業知識，對今後從事相關授信工作，助益良多。謹就所見所聞提出心得及建議。
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壹、行程概述

　　職奉派參加「兩岸醫療管理服務合作之政策法規調適研討會」，就北戴河地方政府規劃建立之國際健康城台灣方面可能參與投資等相關事宜進行商討，為期兩天，於2014年12月17日上午8:30出發，11:30飛抵北京，隨即驅車前往此行的目的地－北戴河，17:40抵達後，先參訪當地政府規畫興建之國際健康城（包括醫療、安養、研究、美容中心）預定地點，再赴健康城規畫館，透過３Ｄ視訊瞭解其計畫內容，晚餐時再由當地政府高級官員介紹整個規畫的歷史進程。第二天（18日）上午隨即由大陸官方人員及我方參訪團員（包括:長庚醫院、高雄醫學大學附設醫院、萬芳醫院、秀傳醫院、承業生醫集團、英業達公司、叡揚資訊、研華智能、土地銀行及本行等），就相關細節逐項研討，其間我方醫療團員提出多項問題，及目前大陸法規上的障礙，希望藉此排除，經熱烈討論獲致初步結論，由雙方各自帶回研究，研討會於中午時分結束，餐後隨即乘車返回北京（18:30），18日晚11:30回抵桃園機場，結束此次參訪行程。
貳、中國大陸國情簡介
　　中國大陸係實施共產主義國家，政治上採一黨專政，以黨領政，全國人民代表大會為全國最高權力機關，國家正副主席由人大選舉產生，總理由國家主席提名，全國人民代表大會決定，任期均為5年，可連任一次。

　　中國大陸係世界第二大經濟體，依大陸國家統計局公布資料，2014年第1季經濟成長率為7.4%，為18個月來新低，略低於執政當局所定7.5%全年經濟成長目標，EIU預估大陸2014年經濟成長率將由2013年之7.7%下降為7.3%，2015年再微幅降至7%。通膨方面，由於產能過剩及經濟成長放緩，減輕物價上漲壓力，2012及2013年中國大陸平均消費物價年增率皆為2.6%，預估2014年將降至2.3%，2015年則上升為3.1%。財政收支方面，2011～2013年財政赤字占GDP比重分別為1.1%、1.6%、1.8%，預估政府在經濟成長放緩期間，將採小規模財政刺激方案，包括小型企業稅收減免，加快基礎建設計畫等，未來政府財政赤字狀態仍將持續，預估2014及2015年財政赤字占GDP比重將分別增至2.2%及2.3%；對外貿易及國際收支部分，由於產品價格競爭力式微，出口平均年增率僅9%，進口增加率則因國內消費增加，將超過出口成長率，預估2014年出超1.8%；2015年出超續降至1%；另因外匯存底上升，人民幣對美元匯率仍將攀升，2014及2015年預估為6.04及5.98。至於外債及外匯存底方面，大陸2013年外匯存底3 兆8,213億美元，高於外債8,423億美元，外匯存底支付進口能力達20.95個月，外債償付能力良好。

　　中國大陸素有世界工廠之稱，近因薪資上漲，外資漸轉向東協地區，而內需下滑，外部環境弱化，致經濟成長率放緩。目前政府正進行經濟結構性改革，包括控制信用擴張，調控生產過剩，減少地方債務等，短期內可能降低經濟成長率，惟長期來看，將有助改善經濟體質，保持穩健發展。
參、北戴河健康城計畫內容概述

　　職本次參加之「兩岸醫療管理服務合作之政策法規調適研討會」，主要係商討北戴河地方政府規畫建立之國際健康城計劃內容及台灣方面能否參與投資等相關事宜。
　　據大陸方面提供資料，北戴河健康城係中國大陸河北省北戴河地方政府根據大陸中央政府2013年之京津冀協同發展戰略構想，所規畫的一項衛生醫療、保健、安養產業工程，其內容涵蓋六項產業，包括：

一、健康管理產業，主要在建立國家醫療保健中心，引進高科技的尖端保健設備及技術，以及醫療保健人才，並建立良好的療養環境，提供人性化及個性化服務，其重點在設置個人健康情況監測、評估、惡性疾病篩檢及控制系統，提供身心調養等醫療服務，對象以富有人士、社會菁英、知名人士、中產階級為主，付款來自醫療、健康保險給付。
二、醫療保健產業，主要在：

　(一)發展以疾病治療為主的醫療旅遊，如外科手術、醫學美容、腫瘤治療、中醫治療等，適當引進綜合高等醫院，設置核心檢驗、病理、影像等設施，並引進韓國整型美容、瑞士、德國抗衰老、日美腫瘤防治等醫療服務。

　(二)發展健康、休閒為目的的保健及旅遊，如溫泉療養、中醫保健、針灸推拿、香薰水療、人工按摩以及健身活動等。
　(三)發展復健醫療、解決京津醫院床位不足現象，吸引術後病人至北戴河療養。

三、生物醫藥及醫療器材研發製造產業，旨在優先發展用於腫瘤、肝病、心腦血管疾病、糖尿病、流感等免疫功能性疾病預防及治療之藥品及技術，並推動中藥材種植、加工提取、藥品製造等技術研發，加速研發數位化醫療產品、個人與家庭健康檢測、監測與健康物聯網產品。此外，並研製現代醫療器材、康復設備等。
四、尖端安養產業，憑藉北戴河新區先進醫療設施，發展安養產業，建立中央、地方領導幹部集中養老基地，引導醫療院所向新型安養機構轉型，推動醫療安養資源整合，建構涵蓋居住、餐飲、康復療養一體化之安養體系。

五、運動健身產業，發展網球、帆船、自行車、高爾夫球、賽馬等體育健身俱樂部及組織，發展國民體質監測，引進社會力量參與體育設施的建設及營運管理，發展各式運動培訓、健康指導諮詢服務，藉由建立運動休閒基地，及運動康復產業，完成運動休閒旅遊完整產業鏈。
六、健康保險產業，發展醫療保險業，參照美國保險業與醫院整合方式，爭取在北戴河健康城新區設立外資保險公司，開展醫療保險業務。

上述構想經我方代表與大陸方面討論結果認為，由於計畫規模大、涉及醫療、安養、旅遊等眾多層面，所需投入資金、人力頗鉅，除需大陸中央政府政策支持、編列預算予以補助外，更需大量外來投資資金挹注，而投資者考慮因素中，醫療養護設備之引進涉及相關法令的修改放寬、外來醫療人員的引進、薪資待遇的給予、名義頭銜之訂定，亦需突破現有規定，而更重要的是，完成後的健康城新區能否吸引足夠的病患及安養療者進入以及醫療人員是否充足，金融機構能否提供足夠融資，乃計畫成敗關鍵，綜合而言，是項計畫尚有下列各點有待釐清：
　(一)大陸中央政府對本計畫之支持態度尚未確定
　　北戴河國際健康城係當地政府依據大陸中央政府2013年之京津冀協同發展戰略構想所規畫的醫療安養產業，首需中央政府政策性之宣示及支持，並編列預算予以補助，方能開始進行。惟目前尚未取得相關書面支持文件，其間變數頗多，如政策方向不明確，主要病患及安養療者－中央及地方領導幹部以及外來病患、安養人士缺乏入住意願，計畫將無法順利進行。
　(二)北戴河冬季氣溫偏低，對年長安養者造成威脅

　　提供年長者適宜的安養處所係北戴河健康城一項重要功能，但當地冬季低溫為零下十多度，對年長者健康形成重大威脅，如因而使之卻步，未來安養機構將無法維持營運之足夠客源。

　(三)醫療專業人員聘用資格與執業申請相關法規限制較多，工作待遇偏低
　　本計畫所需醫療人員無法全由大陸當地供應，其中相當比例須由外地引進，依大陸現行規定，外來醫療專業人員，尤其是來自台灣醫療人員之聘用資格名義均較原有名義為低，申請執業資格手續繁瑣，且受制社會主義國家醫療費用低廉制度，工作待遇並不理想，影響專業人員赴大陸工作意願。

　(四)相關醫療養護設備之引進希望突破現行法令規定
　　依大陸現行法令規定及醫療部門慣例，醫療養護設備之引進，稅率偏高，各項限制頗多，目前多採租賃方式，較少買斷案例，而此對台灣輸銷大陸醫療設備造成困擾，降低其外銷意願，宜速修改現行法規以求突破。
　(五)中國大陸醫療費用偏低，國際醫療安養收費標準能否納入本計畫，尚待釐清

　　中國大陸係實施社會主義制度國家，民眾就醫收費偏低，本醫療安養計畫雖以政府領導幹部、富有人士、社會菁英、中產階級為營運對象，然收費標準可否突破目前一般醫療院所偏低現象，使營運產生適當收益，係外國投資者參與的關鍵。

　(六)國際商業保險能否納入本計畫，尚待突破
　　健康城之安養機制乙項重要收入規畫來自醫療商業保險，但外國保險公司進入障礙不少，能否修改突破，尚待中央政府政策決定。
　(七)本計畫所需資金能否獲得金融機構支持，尚待觀察

　　北戴河國際健康城計畫涵蓋項目頗多，所需資金甚鉅，不可能由中央政府全額支援，勢需仰賴外來資金挹注，或由銀行提供貸款支持，惟大陸當地金融機構因政府政策尚未確定，目前並未表態；至我方可能投資者（包括長庚醫院、高雄醫學大學附設醫院、萬芳醫院、秀傳醫院、承業生醫集團、英業達公司、叡揚資訊、研華智能等）仍在評估階段，名單尚未確定，銀行業又基於醫療器材設備如屬租賃性質，無法提供擔保，或因官方身分及風險考量，目前多持觀望態度。
肆、心得及建議
　　本次參加「兩岸醫療管理服務合作之政策法規調適研討會」及參訪北戴河健康城，為時雖僅兩日，然從大陸方面提供的資料及簡報內容，以及國內醫界人士提出的諸多意見中，可以瞭解健康城規畫內容及方向，以及在實際執行上需面對的問題及待突破之處，從雙方討論過程中，個人獲得諸多醫療資訊及知識，對今後從事相關授信工作，頗有助益，謹就此行所見所聞提出心得及建議。

　　大陸自改革開放以來，各方面均有相當進步，惟在醫療技術及專業醫學觀念上，與先進國家仍有相當差距；不過從本次健康城計畫內容中，可以感受到大陸方面在集中運用醫療資源、建立現代化醫療體系之強烈企圖心，面對此一情況，政府及國內醫界似宜採取適當措施，以防醫療人才流失，謹提出建議如後：
一、集中運用醫療資源

　　長期以來，國內醫療機構係採個別發展策略，所提供之服務項目不盡相同，雖可給予患者多種選擇，卻也造成其往返奔波的不便，健康城規劃構想係將各醫療機構提供的服務集中於一處，包括醫療、安養、美容、健身等項，似可提供患者較為方便的醫療機制，而醫療資源的集中使用除可降低成本外，對患者亦可形成某種吸引力，其構想值得國內各界深思。
二、規劃低收入階層之醫療體系
　　老人安養係人類社會自古以來即存在的問題，在現代工商社會中，老人安養已非個別家庭所能解決，面對貧富差距加大，低收入者的安養問題已浮上檯面，如何規畫建立低收入家庭的老人安養醫療中心，使弱勢家庭亦可公平合理使用社會資源，值得相關單位考慮。
三、醫療與金融應有效結合

　　建立醫療體系從硬體設備到軟體人才均需鉅額資金，目前國內醫療機構除公營者外，較具規模者多為企業界出資成立，卻難免營利色彩；而屬於平民階層的醫療機構受限於資金不足，難以網羅優秀人才，亦無力購置尖端設備，因此，金融力量的支援有其必要性，惟因借貸需要的擔保品不易提供，資金取得仍有相當難度。故如何提供金融機構低利資金或借貸還款保證，使其得以提供低利貸款予醫療機構，應為今後推動建立完整醫療體系不可或缺的要素。
伍、附 件
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