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2014泰國臺灣高等教育展





                     
服務機關：國立中興大學 
姓名職稱：國際事務處  行政辦事員 劉馨華
園藝系博士班   泰國學生 黃獻慶
派赴國家：泰國 孔敬
出國期間：103年11月11日 至 103年11月15日
報告日期：103年12月16日


摘要
	2014泰國臺灣高等教育展於103年11月11日至11月15日在泰國孔敬舉行，除舉辦教育展推廣招生，並安排泰國學校參訪。本校由外籍學生事務組人員偕同本校泰國學生前往參展，推廣本校學程，促進學術交流，提升本校校譽。
	本次參訪學校有泰國烏隆皇家師範大學、孔敬大學、泰國農業大學及泰國加拉信皇家師範大學，教育展在孔敬Central Plaza舉行，吸引上千位參訪者，推廣本校學位學程及交換生資訊。透過此行交流行程並促進與姊妹校之互動，以及瞭解泰國文化民情、學籍制度、學校特色等。
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目的
	為促進本校邁向頂尖大學，致力推動國際化，增進學術交流，並廣邀優秀學子來臺就讀，本校參加2014泰國臺灣高等教育展，希冀透過參與泰國教育展，推廣本校學系，與當地學生交流，增加學生來臺就讀意願。透過參訪泰國學校，增加本校與國際間學校交流，提昇本校校譽，建立未來合作基石，並為臺灣與泰國間增加友誼互動。本校國際學生目前已有三百名，以東南亞學生佔大多數，尤以本校在泰國相當具有知名度，本校農學院在亞洲首屈一指，為以農業為主的泰國之學生嚮往就讀學位及交換生之首選，更有多位泰國大學講師來我校修讀博士，修學精進。透過本次參訪交流互動，有助穩定我校形象，並招募更多國際學生來校就讀。


過程
	往年泰國臺灣高等教育展皆於曼谷舉辦，今年於泰國東北部的大學之都孔敬舉行，增加拜訪孔敬學校之行程，瞭解泰國學校現況以及風土民情，促進國際交流及我校與姊妹校之互動。

參訪行程第一天，11月12日，來到泰國烏隆皇家師範大學，直屬泰國教育委員會，該校約有兩萬多名學生，學院偏重在人文科學及師範教育，且以學士學位為主，在該校就讀之國際學生，包括來自越南、義大利等國，該校提供學生泰文課程，培養其聽、說、讀、寫的能力，校風純樸。校方介紹校園，並參觀學生紡織作品，以蠶絲製成泰式傳統服裝，相當精緻且富有設計感。校內並設有實習飯店，供學生實習及校外人士居住。

第一天下午來到孔敬最高學府孔敬大學，亦為我姊妹校，該校規模在孔敬最大，是泰國東北部最大的學校，有21個學院，四萬名學子，當天與會人員包括副校長共19人，我校代表致贈禮品予該校，並合影留念。該校校譽優良，吸引許多國際學生就讀，包含學位生及交換生，現今約有500名外籍生在校。孔敬大學與我校國際處有頻繁聯繫，遂在會後交流，表示未來能夠有更密切的合作，亦歡迎我校拜訪。另有該校獸醫系教授表示將計劃來到本校參訪，日後再協助接待事宜。孔敬大學校域廣大，因時間關係，只短暫停留，遂前往Central Plaza教育展會場進行場佈。完成場佈後，回到Centara Hotel參加臺灣高等教育展晚宴。

接下來的行程是11月13日在Central Plaza Khon Kaen的臺灣高等教育展，當天本校的攤位吸引百來位學生及老師參觀，教育展的時間是早上九點到下午五點，早上九點前學生都已聚集等候參觀。本校由國際處專員劉馨華及園藝系博班泰國學生黃獻慶代表參展，攤位另配有一位泰國工讀生，由兩位泰國人以泰文向參觀者介紹本校系所、獎學金、入學管道，並備有泰文版文宣供來訪者閱讀。除介紹本校入學管道，並提供交換生資訊、華語班課程、全英語學群、雙聯學制、ISS暑期學校，等等本校相關資訊。

教育展另安排台灣獎學金介紹、唱歌比賽、演講比賽，經驗分享關於臺灣的大學和生活，幫助泰國學生更加瞭解臺灣的生活環境、生活習慣、以及到臺灣必參訪的景點，吸引學生來臺就讀。教育展在公佈當天比賽的成績劃下句點。

11月14日為參訪泰國學校行程，分為兩組出發，本校參觀泰國農業大學及泰國加拉信皇家師範大學。早上參觀泰國農業大學第三分校色軍府校區，主要的學院為農業學院、科學學院與食品科技學院。該校相當熱情，介紹該校、校園導覽、農產品，本校與泰國農業大學為姊妹校，每年也固定名額交換生，該校也歡迎我校學生到泰國交換。下午來到泰國加拉信皇家師範大學，校地相對較小，但在加拉信是很有名的學校，該校有許多老師曾經到台灣求學及短期研究，學校也相當支持，顯示泰國教育界對臺灣的肯定與嚮往。
11月15日則準備回程，由孔敬搭機往曼谷直飛臺灣。

心得及建議
	本校現有308位國際學生，泰國學生65位，佔五分之一之多，顯見我校在學術環境非常受到泰國學生之肯定，此行不僅僅於招生行程，也顯示本校重視與姊妹校及未來學生間之交流互動。本次特別由一位泰國學生同行，以泰文交流互動，並分享在臺灣的求學心得，讓對方倍感親切，也肯定我校對於泰國學生的重視，對此行加分許多。

 本次行程除了教育展招收國際學生，並安排參訪四所學校，促進學校間交流，偏重在學術交流，與姊妹校之間面對面的聯繫。參展過程中，除了推廣本校學位學程，不乏來訪者詢問交換生資訊，因此適合外籍學生事務加上學術交流組同仁協同提供相關訊息，能夠相輔相成。

 以本次參觀年齡層分析，大多為高中生，對學士學位學程較適用，未來可針對教育展客群特別加強相關資訊。以學習語言而論，英語學程是宣傳重點，之中也不乏對中文有興趣而想到臺灣求學的學生，因此華語課程也是宣傳重點之一。

 以泰國教育環境而言，能夠考上大學智識都有相當程度，研究所畢業即可擔任大學講師，博士班畢業即可擔任副教授，因此學生的素質都相當好，英語程度也極佳，加上學習能力強，許多在本校的泰國學生，中文都相當流利，聽、說、讀、寫溝通無礙。除了在課業上的表現，泰國學生因從小受到當地文化薰陶，學習傳統舞蹈、歌唱、傳統服飾設計、佈置等等，到了臺灣也樂於展現，並樂於與國際學生分享參與，諸如泰國潑水節、泰皇誕辰活動、泰式點心展、各類校園表演節目，增添校園學子多元風氣，為本校之寶。加上臺灣教育環境長年來相當受到泰國大學的肯定，因此，泰國學生為國際學生招生相當重要的一環。

 本次參訪參觀了四所學校，增加了本校與泰國學校間的互動，惟以往對於姊妹校間之互動，以學術交流組人員較頻繁，本校窗口亦為學術交流組人員，若輔以學術交流組人員參加，可促進姊妹校間之互動，增加對談的機會，對未來兩校合作亦更有幫助。教育展加上參訪學校的行程相當值得，是外籍學生事務組及學術交流組向國際推廣相當有益的平台，一方面推廣招生，介紹我校各院系，吸引更多學生來臺就讀，一方面促進學術交流，與姊妹校有更密切的互動，更顯示我校對姊妹校之重視，該校亦可鼓勵學校講師至我校進修。

 本次參訪者年齡層偏低，未來有機會希望可以接觸大學生聚集的展場，以利推廣碩士班及博士班等精英班學程，吸引精英來臺就讀，與本校教授及同學能夠有更多學術交流互動，也帶動本校碩士班及博士班國際學生人數增長。本校屬研究型學校，國際學生也以碩士班博士班人數居多，因此透過教育展，可著力推廣，有助本校辦學及國際化更上一層樓，奠基本校成為國際學生來臺就讀之首選，孕育全球化長才的搖籃。
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