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摘　　要

為提高本行國際競爭優勢，豐裕手續費收入等收益，本行積極拓展海外佈局，目前紐約、洛杉磯、新加坡、香港、上海皆設有分行，天津分行於今(103)年八月正式開業，並積極規劃籌設武漢分行，藉由服務據點的拓展，持續提供現有往來客戶更完整與完善之金融服務，並積極與世界接軌，尋求更多元之潛在商機。
此次國外部提訓之新加坡分行實習1個月，職有幸派赴參與，在新加坡分行全體長官及同仁的細心指導下，增進對於海外營業單位之外匯(含進出口、匯兌)、法令遵行、交割、會計、交易室、存款、徵授信等各項業務實際營運狀況之瞭解，獲益甚多。

謹就本次實習過程所學及心得提出彙整與淺見，尚祈各位長官、先進不吝指正。
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1、 前言
非常榮幸本次有機會參與由本行國外部提設之「赴海外分行─新加坡分行實習」之計畫，首先感謝國外部長官，予職此次赴新加坡分行實習之機會；在新加坡分行實習期間，承蒙分行張經理光偉、王副理文德、許襄理昆杉、許襄理明智、沈襄理哲民、王中甡及當地同仁對工作業務之詳盡指導、傾囊相授，對生活起居之關心照料，對星國風土民情之熱情介紹，使我得以在最短時間適應當地環境，更深入體驗當地人生活型態，且有機會接觸分行全方位之業務內容，對分行不同領域之業務有更完整瞭解。同時更要感謝國外部國外業務二科的同仁，在自身繁重工作負荷的同時，尚分攤在下工作；謝謝土銀大家庭所有曾經照顧指導我的長官先進，以及給予支持鼓勵的家人，在此，謹致上由衷的謝意。
貳、目的

國際金融業務分行與海外分行獲利逐年提升，如何強化海外佈局、提升海外收入為銀行業者重要課題。本行自民國79年成立國外部開辦外匯以來，外匯業務呈穩定快速成長，81年成立國際金融業務分行， 86年於美國洛杉磯設立第一家海外分行，陸續設立洛杉磯分行、新加坡分行、香港分行、上海分行、紐約分行，天津分行於今年(103年)八月開業，未來仍將以拓展海外據點，增加營運規模及提升競爭力為目標。
藉由本次實習機會，實地參與海外分行外匯、交割、會計、交易室、存款、徵授信、法令遵行等業務操作營運，學習分行整體業務架構與各項業務營運模式。日常生活中食衣住行，增加對當地風土民情與金融活動之瞭解，除增長個人見聞外，期望能加強在國際金融與海外分行業務之能力，於未來在本行業務上貢獻所學。本次提出本篇實習報告，彙整此次實習期間之學習內容與心得，除提供未來可能派赴海外分行就任或實習同仁做為參考之資訊外，尚祈能對本行海外分行之營運與發展有所助益，本份報告倘有疏漏之處，敬請長官及先進不吝指正。
參、新加坡概況
新加坡為全球第四大金融中心
與全球第三大外匯金融中心
，為世界上失業率最低的國家之一，過去十年間失業率未曾超過4%，失業率於2009年全球金融危機達到高峰，失業率為3%，至2014年降回1.9%。
 新加坡位於馬來半島南端，控制麻六甲海峽，位處歐、亞、澳三洲航運之要衝，地理位置重要。新加坡是世界人口密度第二高的國家，僅次於摩納哥；新加坡是一個多語言的國家，人口結構中母語為華語者佔50%、英語者佔32%、馬來文者佔12%與印度塔米爾語(Tamil)佔3%。
根據新加坡政府2014年統計數據
，目前新加坡常住人口已達547萬人，其中387萬人（71%）屬於新加坡公民與永久居民，其他則屬外來人口包括外籍勞工，新加坡政府對藍領外籍勞工無最低薪資保障，外國勞動力組成了營造業中80%勞動力及服務業中50%勞動力。新加坡2014年第一季平均薪資為每月新加坡幣(以下簡稱「新幣」)5,108元，第二季為每月新幣4,445元
。
在整體經濟表現上，新加坡GDP逐年遞增，2013年GDP為2,979.4億美元，2014年第三季GDP成長率為2.4%，通貨膨脹率為，2014年9月與前一年度相比通貨膨脹率為0.6%，其中食品類通貨膨脹率為2.9%。
新加坡當地以金融管理局Monetary Authority of Singapore(簡稱MAS)為中央銀行。在1970年以前，央行的職責分散於數個政府機構。直到1970年1月國會通過MAS法案，於1971年1月1日正式成立央行組織MAS，賦予MAS管理所有新加坡金融、銀行體系與財金方面相關事務之權利。1977年4月，新加坡政府引進「工業保險」管理，將保險業納入MAS管轄範圍，1984年9月，證券業的監管權也轉移到MAS；2002年10月1日與貨幣專員委員會合併後，MAS還承擔了發行貨幣的功能。如今包括貨幣、銀行、保險、證券及金融服務等行業均在其監督下運作。MAS並不透過控制利率升降進而影響市場的流動來控管金融。相反的，它是利用外幣匯兌機制，在新加坡元市場中間進行控管。新加坡金融管理局肩負制訂匯率政策、管理政府外匯準備、監理金融機構及與產業合作以發展新加坡成為國際金融中心等重要職責。
肆、國銀新加坡分行近況概述
臺灣同業含本行在內目前共有10家銀行在新加坡設有分行，分別為：臺灣銀行、第一商業銀行、華南商業銀行、兆豐商業銀行、中國信託、國泰世華、彰化銀行、玉山銀行與台新銀行，其中台新銀行新加坡分行於今(103)年6月24日開幕；台北富邦銀行於102年11月18日取得金管會同意設立新加坡分行，目前尚在籌設階段。
今年8月重新開放海外分行辦理臺幣無本金交割遠期外匯業務(NDF)，10月21日中國信託新加坡分行與香港分行取得金管會同意，可對國內外法人、國外金融機構、國銀海外分行、及中國信託總行辦理新臺幣NDF，待報請央行核備限額後，於今年11月開始此業務。
伍、新加坡分行簡介
（一）營業執照

新加坡分行91年開業至今，目前核准持有「境內金融業務執照」(Domestic  Banking Unit License，DBU)及「亞洲美元執照」(Asian Currency Unit License，ACU)，屬商業銀行（Commercial Bank）中之境外銀行(Offshore Banks)類別。

新加坡金融管理局(MAS)對境外銀行加以定義與規範摘述如下
：
(1) 新加坡居住民(residents of Singapore)主要包含
(i) 主要孳息收入來自新加坡或在新加坡居住滿一年之自然人
(ii) 有永久居留權之自然人
(iii) 註冊地或永久住址設立在新加坡之公司、機構等非自然人(包含了他國企業設立於新加坡之分支機構)等
(2) 若交易對象為新加坡居住民，原則上不得開立新幣定存或活存帳戶。除下述二種例外情形：
(i) 有存匯業務往來需要者，例如本行新加坡分行之授信戶。

(ii) 本行國內或其他海外分行之既有客戶。
(3) 除非獲新加坡金融管理局特別核可，新加坡居住民之帳戶餘額不可超過新幣5億元。
(4) 若交易對象非新加坡居住民(non-residents of Singapore)，原則上不得開立新幣帳戶，除了單筆新幣25萬元以上之定期存款，且存續期間須保持新幣25萬元以上。
(5) 可進行外匯(foreign exchange)與換匯(currency swaps)交易，但不可對新幣資金存款造成直接或間接影響。
(6) 在新加坡境內僅可設立單一營業據點。
（二）營業項目

     1.存款業務：定期存款、活期存款等。

     2.放款業務：一般商業放款、不動產抵押貸款、建築融資、貿易融資、聯合貸款及國際聯合貸款等。
     3.進出口業務：信用狀開發、通知、押匯、託收、劃帳、求償。
     4.匯出、匯入業務：電匯、票匯等匯出及匯入匯款。
     5.交割業務：銀行間貨幣市場之拆借、拆放、外匯交易買賣、有價證券投資及衍生性金融商品業務等。
(三)新加坡分行組織架構與人員配置：

1.業務部門

該分行業務部門分為存款、放款、交易室、外匯、管理、會計、資訊、交割及法規遵循等部門。

2.人員配置

本分行目前編制15人，國內派駐人員6人，當地雇用人員9人。分行組織架構圖如下： 
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陸、實習過程
    (一)本次實習課程內容安排分配如下：

	項目
	課程內容
	期間

	1
	外匯及授信管理業務
	103.10.21 ~ 103.10.24

	2
	會計業務
	103.10.27 ~ 103.10.30

	3
	法令遵循
	103.10.31 ~ 103.11.3

	4
	授信業務
	103.11.4  ~ 103.11.7

	5
	存匯及交割
	103.11.10 ~ 103.11.11

	6
	交易室
	103.11.12 ~ 103.11.14

	7
	其他
	103.11.17 ~ 103.11.18


(二)本次實習內容依業務分類說明如下
匯款業務：

匯出匯款通常為新加坡分行客戶匯回國內聯行之款項(MT103)，作業流程為客戶填寫匯出匯款申請書後向本行申請匯款，由外匯經辦依據匯款指示鍵置產生交易、帳務及電文，經二位主管覆核後，將去電透過SWIFT系統經存匯行匯給受益人。

匯入匯款主要來源為國內總行及聯行透過新加坡分行匯至新加坡境內及境外之款項。匯入款項之受款者為新加坡分行客戶者，收受後核對帳號戶名無誤即逕行入客戶帳；受款者非為新加坡分行客戶者，則需另透過SWIFT轉發電文作付款指示(MT103)予他行客戶。
進出口/補償銀行業務：
進口業務包含開發信用狀、修改信用狀、審查到單、進口託收與付款等業務。出口業務包含信用狀通知、出口押匯及出口託收等業務。
目前進口業務中除了一般常見的MT700信用狀外，尚有一筆未到期之MT760保證函，若此保證函之受益人於應收帳款到期時仍未收到款項，得以該筆交易發票暨受益人有權簽樣聲明書，向本行(保證行)求償保證函內所規範的款項。
補償銀行：國內聯行所開發之信用狀指定新加坡分行為補償銀行。 國內聯行開狀指定新加坡分行為補償銀行時，由新加坡分行外匯部門依據進口開狀行(多為國內聯行)發出之MT740授扣電文予以建檔，俟收到出口押匯行(求償行)MT742求償電文後，拍發MT799向開狀行確認，並於MT740所授權之範圍內透過SWIFT於付款日(Value Date)轉帳予出口押匯行；另開狀行若欲對於前述MT740內容進行修正，則以拍發MT747電文處理。



Safe Watch/PEP：
應新加坡金融管理局對反洗錢規範之相關要求，無論是匯出、匯入、開戶、貸款動撥前等，皆需做Safe Watch與PEP(知名政治人物)查詢。資訊系統每日由SWIFT收取或發送之電文，均會自動做SAFE WATCH查詢，針對經濟制裁國家、恐怖組織等名單掃描，以防止洗錢交易發生；若系統判讀資料與反洗錢名單相似，則系統顯示警訊，若為匯出匯款交易則資金暫不匯出，匯入匯款交易則暫不解款，待進一步人工判讀。
新開戶名單依規進行Safe Watch與PEP查詢；貸款動撥前須將相關董事成員、主辦行銀行經手成員等名單進行Safe Watch與PEP查詢；目前SAFE WATCH功能並未包含PEP之掃描，故仍須人工將匯出入電文之人名登入網頁進行檢驗查核。
若系統顯示疑似洗錢名單或知名政治人物，則由法遵人員進行人工判讀，填寫銀行內部「瞭解客戶確認表」(Enhanced Due Diligence and on-going Monitoring Checklist)：(1)比對護照、身分證照等個人資料與PEP之資料是否為同一人，若個人資訊不同(出生年月日、國籍等資訊)，則判讀為非疑似洗錢名單或知名政治人物，進行正常交易。(2)若個人資訊相同(出生年月日、國籍等資訊)，推定為疑似洗錢名單或知名政治人物，網路查詢個人資料，判別是否需定期監控呈報主管機關及是否得以進行交易。
會計
新加坡分行之會計處理與報表編製政策是依據國際會計原則，及符合新加坡銀行業之一般作業慣例及實務，惟為了總行合併統計目的，也須配合總行規定之會計政策及線上會計作業系統。帳務分為DBU（Domestic Banking Unit）及ACU（Asian Currency Unit），DBU以新幣為本位幣，包含以新幣為計價基礎契約及以外幣為計價基礎且單純為新加坡境內之銀行活動；ACU以美金為本位幣，以外幣(無新幣)為計價基礎且歸類於新加坡境外之銀行活動為其範疇，DBU與ACU會計處理上為2個獨立的單位，各自出具自己的財務報表，並經會計師查核簽證。
會計人員負責他行與本行存同帳務比對，每日進入NOSTRO系統指示自動比對，系統選取一樣的金額與參考編號完成比對，剩餘帳務以人工比對，印製比對報表(Offset Detail Report)與當日銀行往來調節表(Reconciliation Report)，與MT950相互勾稽。
會計人員每日須編列業務日報呈報總行，內容涵蓋每日外匯、放款、存款、保證、貨幣市場、外匯市場、資本市場、存放款戶數、大額存放款變動(單位：千新幣)、美元存放款餘額、重要記事等項目，提供總行掌握分行營運現況。
會計人員另一重要職責為編制MAS報表，MAS為了解金融機構的營運狀況及風險管理，並掌握貨幣流向，每一金融機構須定期填報由MAS新加坡金融管理局所設計的統一格式報表，並且經由金融機構開始營運時所裝設由MAS提供之傳輸網路（MASNET）上傳。
此傳輸網路除了是銀行遞交所有給予MAS之報告及報表等文件之管道，同時也是銀行與MAS彼此溝通及傳遞訊息的平台。MAS透過電子郵件傳送電文(MT950,MT535等)、宣導及通知等訊息予分行，此電子化流程為官方正式訊息且極具效率；通常MAS會在更改報表內容、定義之前二個月通知銀行，使之預做準備，此時分行須彙集資訊、法遵、會計等相關部門意見後，作相對應之調整；MAS在施行某制度前，亦常透過此管道詢問金融機構觀點。
MAS對個別項目定義鉅細靡遺，往往一張報表伴隨著數十頁細膩且嚴謹的說明，MAS要求提交各式週報、雙週報、月報、季報、半年報、年報等，定期呈報之MAS報表舉例如下：
1.新幣交易週報(MAS755)：每周一呈報上周數據，細分為即期與遠期、買賣方、境內與境外、銀行業或非銀行業之個別交易金額；以及本行外匯市場之新幣資金部位；係MAS用以計算新幣貨幣總計數，並作為制定貨幣政策之參考。

2.資產管理雙週報(MAS640)：每日進行統計，隔周四(10/30)提交上二周資料(10/16~10/29)。MAS640主要涵蓋
(1)新幣曝險：對新幣貸款金額、比率之限制。
(2)限定債務(Qualifying Liabilities)：一個月內到期之銀行同業負債或其他負債，其中存放銀行同業不列入計算。
(3)新加坡公債：以MAS網路公布前2個工作日市值計價。
(4)流動資產：依MAS規定加權權數計算流動資產。
(5)流動性資產比率限制：上述(4)/(2)*100%，目前MAS規定該比率須在16%以上。
此雙週報用以檢視銀行之財務結構是否穩健。
交易室
依本行辦理外幣資金交易作業處理要點，海外分行交易室業務範圍涵蓋外匯市場（Foreign Exchange Market）、貨幣市場（Money Market）、資本市場（Capital Market）及衍生性金融商品市場（Derivative）等四大類別；目前新加坡分行交易室業務係由一名交易人員負責。交易室亦根據總行「辦理外幣資金交易作業處理要點」編制資金管理手冊(Funds Management Policy)、交易手冊(Trading Policy)、投資手冊(Investment Policy)、交割流程(Dealing Procedures)。對各種風險設定限額，如國家風險、交易對手風險、部位風險、期差風險、市場風險等審慎控管，以維護銀行資產的流動性、安全性及獲利性。

外匯市場主要針對客戶端外匯需求，查詢交易對手、國家額度等限制後，在外匯市場進行拋補避險動作；交易員亦可依各國經濟情勢，監視市場消息及變化，分析研判匯率走勢，於承作限額內開立部位，以賺取匯差。
貨幣市場主要為同業拆放及同業拆借，不同天期與不同幣別之貨幣市場行情極不相同，如交易室實習期間(11月中)面臨市場二月分拆放資金成本較高，主因銀行多不願將款項拆放跨年度。維持良好關係之交易對手極為重要，分行會視需求新增通匯行，以增加交易或比價之可能，通常新加坡分行會協助吸收來自總行之新幣存款。

資本市場係指延續期間達一年以上之金融交易市場，目前新加坡分行於此市場主要是從事債券買賣交易，交易員確認交易對手、幣別、金額、利率、交割日、到期日及存借方向等訊息後，交由主管覆核與後台交割人員。其中「債券之價格與評等」分行須每日彙報風險管理部，以利風險控管。
交割業務
交割人員主要負責統計各日分行需調節之資金部位報交易室進行調度，並進行交易室資本市場、貨幣市場、外匯市場等後台帳務處理，依時間序列說明如下：
(1) 交易室訂約：交易室於資本市場、貨幣市場、外匯市場訂約後，產製訂約憑證，交割部門亦需以發送及接收的MT320(貨幣市場)、MT300(SWAP)等電文與交易對手後台人員確認拆借金額、利率及期間，訂約憑證三聯交易室、交割部門、會計部門分別控管，其中交割部門紀錄資金存同帳務資訊，以利有效運用資金。
(2) 交割日：實際交割日產生帳務傳票，會計部門進行系統存同帳務借貸比對，交割部門與MT910(Confirmation of Credit)、MT950(Statement)核對帳務明細。
(3) 到期日前一工作日：就將到期之借入資金預發MT202電文指示到期日還款。
(4) 到期日：系統產生帳務傳票，與前一日預發MT202電文，當日產製之MT900(Confirmation of Debit)、MT950(Statement)比對核帳後歸檔。
債券投資部分，除進行每筆購入債券之交割付款（透過Clearstream保管銀行）外，需按月提出債券評估表（Security Valuation）陳報單位主管及總行。

由於工作內容及相關規定的限制，交易及交割人員不得相互兼任，且交割人員每月尚需查核交易人員進行交易之錄音並做成紀錄，因此人力配置上另配置一位本地雇員。
同存(新加坡分行為總行之存匯行)
(1) 撥款予設帳行：國內聯行透過新加坡分行支付進口到單款項或匯出匯款，新加坡分行於收到國內聯行之MT202、MT103電文後，根據電文上敘明付款要求，透過Ares系統處理及轉檔，再將扣除一定費用後之金額由SWIFT系統將款項匯至押匯行之帳戶內。

(2) 實務上，除了受款銀行直接是新加坡分行之存匯行外，美元匯款多透過存匯行紐約銀行(Bank of New York)、新幣匯款多透過存匯行大華銀行(United Overseas Bank)。該部門也需統計所需資金交由交割人員總合計算該分行當日資金需求以便交易室進行資金調度。

(3) 資金調入：總行同時於本行新加坡分行與兆豐新加坡分行設有新幣存匯行，當新加坡分行帳戶餘額不足時，總行以MT200通知兆豐銀行將款項匯入新加坡分行設於UOB之帳戶，且總行以傳真通知新加坡分行，新加坡分行收到通知確認帳戶餘額無誤後，由交割部門內部作帳。
(4) 資金調出：當總行於新加坡分行帳戶有多餘資金時，總行通知新加坡分行將款項匯出，新加坡分行依據總行指示發MT202電文，將新加坡分行於UOB帳戶中資金轉移至兆豐銀行，由交割部門內部作帳。
存同(新加坡分行之存匯行)
新加坡分行於DBS與UOB皆設有新幣帳戶，舉例新加坡分行將UOB帳戶之資金調撥至DBS帳戶之步驟：(1)發電MT200通知UOB將資金調至DBS帳戶，(2)UOB撥款完成後，內部作帳，並核對MT900、MT910、MT950電文、內部帳務、存同明細。
存款
存款部分由於新加坡分行僅持有「境外金融業務執照」(OBU, Offshore Banking Unit License)及「亞洲美元執照」(ACU, Asian Currency Unit License)，因此所能承做的存款業務受到不同的限制，吸收存款的能力也有別於國內分行。新加坡分行並不收付現金且無一般存款櫃檯，因此實務上並無對外開放臨櫃交易，大部分的交易以外匯及放款所衍生的交易為主，存款本身業務為輔。
開戶需檢附表單如下：印鑑簽名卡(Signature Cards)、開戶登記表格(Account opening form)、電子傳真指示作業確認書(Indemnity for Telefacsimile and other electronic instructions)、CDD(Customer Due Diligence)、FATCA切結書、護照影本(入境證明)、身分證明影本、其他開戶文件等；公司戶尚須提供董事會決議書影本(Certified Copy of the Company’s Board Resolution)、公司設立文件(Certificate of Incorporation)、公司組織章程(Certified Copy of Memorandum and Articles of Association)；重要文件需由客戶簽名表示「與正本相符」，本行須進行SAFEWATCH與PEP檢核、客戶投資屬性分析、確認稅務紀錄(Tax-Risk Account Classification Checklist)。
其中護照影本除身分頁面外，另影印入境證明頁面，以證明本人親自入境新加坡開戶；為了降低客戶臨櫃之不便，請客戶依需求填寫電子傳真指示作業確認書，客戶即可憑傳真指示分行匯款等作業。

 法令遵循
新加坡分行主要依循新加坡金融管理局之相關規定，其網頁(http://www.mas.gov.sg)依不同金融機構分類檢索，提供各種公告(circulars)、補充規定(Subsidiary Legislation)、守則(Guidelines)、注意事項(Notices)等查詢，單就商業銀行(commercial bank)部份，已涵蓋數百分文件檔案，對於規範及定義說明鉅細靡遺。內容涵蓋1.風險管理：包括評估總行與分行辨識、衡量、監控及控制風險的能力，管理資訊系統辨識及報告風險的效率，內部控制的妥適性，管理部門對新風險的應變能力及風險管理政策與程序的妥適性等。2.作業控制：製定有系統的方法及程序，以保護資產、確保會計資料的精確和可靠性、促進作業效率及配合政策推行。3.法規及政策遵循：法令相當複雜、經常更新且需適當的解釋，分行在各方面需要隨時根據規範調整內部作業程序及內容，因此須有專人負責法規遵循。4.資產品質：須檢視客戶還款能力、信用分析及擔保品等查核項目。根據上述內容，法規遵循人員應從日常營業活動及提供金融服務之中，辨認及預防風險發生，以避免因不慎違反規定而遭MAS警告、罰款或處以刑責，進而造成客戶流失或本行相關財務及名聲受損。
舉新加坡金融管理局對委外項目相關規定
為例，目前新加坡分行含二個委外項目：1. Genesis Networks Pte. Ltd.為災後備援中心。2.總行資訊處─帳務系統集中化。法遵人員須每年制定檢核表，執行相關檢視至少一次，摘錄如下：
(1) 績效風險(performance risk)：委外機構是否表現良好、如期完成工作？
(2) 停業風險(disruption risk)：委外機構是否有持續經營計畫(business continuity plans)與備援計畫？
(3) 資訊安全風險(information security risk)：委外機構是否保護個人資料？慎防機密外洩？
(4) 合規風險(compliance risk)：委外機構有無定期內部與外部稽查，並對內部缺點進行改善？
(5) 訴訟風險(legal risk)：委外機構是否有訴訟中案件？是否有衍伸之費用損失？
(6) 合約風險(sub-contract risk)：與委外機構之合約是否經總行核准，符合總行相關規範？
(7) 其他風險：委外機構若設立在外國，是否符合當地法規？委外機構是否對該項目予以保險？
法令遵循經辦工作除了回應金融管理局相關業務諮詢外，尚為其他諸多單位之窗口。例如提供新加坡警方指定人物之帳戶明細資料，收到法院禁制令後凍結該帳戶資金，回應會計師事務所以及總行稽核單位之相關問題等。
此外，法令遵循經辦每月需匯總資產負債會議報告(ALCO)提交總行；每半年度進行員工訓練，以宣導洗錢防制議題為主，今年六月另宣導個人資料保護議題，以因應七月開始對個人資料之相關規範；每月進行洗錢防制之名單更新。
授信
授信業務，內容包含商業放款、不動產抵押貸款、建築、貿易融資及聯合貸款等，而新加坡分行之授信業務主要係以國際聯合貸款(International Syndicated Loan)為主，為分行主要之獲利來源，目前分行於共有三名授信專員（Loan Officer）協助業務推展。
聯貸案流程簡述如下：
(1) 新加坡分行於接到主辦行的邀請後，通常會先參加其舉辦之Road Show活動以對借款人進行初步瞭解，再由主辦行提供及自行收集之資料進行初步分析討論。
(2) 若有意參貸則撰寫中英文徵信報告與授信報告。
(3) 經由分行放款審議小組開會討論。放款審議小組由副理任召集人，成員為副理、各主辦襄理、遵遁法規主管及擔任授信案之授信專員等，成員2/3以上法定人數出席且經出席人員全數通過後始可承作。
(4) 經總行核准。若放款金額超過分行權限者則將徵信報告、請核書、財務分析等資料送回總行，待總行授信核覆通過。
(5) 向主辦行通知參貸承諾額度，完成後續簽約程序。
(6) 備齊檔案文件，對主辦行提供之董事名單與銀行經手人員名單查詢AML與PEP。
(7) 撥款。
(8) 貸後管理。
本次實習期間對借款人K進行案例演練，分析主辦行提供與自行蒐集之資訊，經由長官同仁之細心指導與回答問題，透過5P原則─貸款人或企業之狀況(People)、資金用途(Purpose)、還款來源(Payment) 、債權確保(Protection) 、借款戶展望(Perspective)─完成徵信報告與本案優劣勢分析，獲益良多。以下為報告撰寫徵信報告大綱：
(1) 授信戶簡介(People)：說明授信戶之名稱、設立日期、負責人概述、主要營業項目暨現況、組織型態(股份有限公司)、實收資本額/淨值、股權結構、信評機構評等。
(2) 申貸內容(Purpose)：本案係S銀行主辦之聯貸案，分為A、B二項貸款，各貸款項目說明(金額、天期、利率、攤還期間與方式等)，與本案資金來源去路表。
(3) 授信戶營運暨財務狀況分析(Payment)：
i. 財務數據：本案依2011年至2013年年報與2014年6月核閱報告數據，製作統整表與相關財務比率；說明會計師查核/核閱意見，例如本案有保留意見，則須揭露說明；重大財務變動說明。
ii. 財務結構分析：其營業興建所需資金主係銀行長期借款及自有資金，然其前案之借款擔保品較本案為優。
iii. 償債能力分析：觀察流動比率與速動比率，短期支付能力尚可。
iv. 經營能力分析：借款人旗下營業項目位於市中心且引進國外資明管理者經營。
v. 獲利能力分析：借戶維持平穩且微幅成長之獲利，然財務費用中延遲還款利息與利息費用逐年上升，侵蝕營業淨利。
vi. 現金流量分析：應足以支付最後一期以外之本利金額。
上述(二)至(六)依借款人之會計報表數據比率與其他資料來源加以分析。
vii. 中長期預估報表：依借款人所提供預估財務報表，試算最末期本息保障倍數為0.39，屆時須以自籌資金或借新還舊方式償還本金。
(4) 債權保障(Protection)：擔保品分析、保證人5P分析、財務承諾說明與試算、備償專戶說明。
(5) 授信戶所處產業地位暨行業展望(Perspective)：依其個別業務進行同業比較予該國行業展望。
(6) 其他
i. 國家概況
ii. 該國重要經濟數據
iii. 該國之信用評等
iv. 本行核配額度與可動用餘額
結論：本案之優劣勢，可否承作？
授後管理業務：
授信案件於總行核准，簽訂合約後，從額度控管、動撥、繳息、還本等皆為授後管理業務範圍。繳息、到期還本除人工控管外，尚有報表可供核對；但動撥、提前還款則無報表可供核對，需經辦人工確實控管，實務上會提前一天發MT202(VALUE DATE動撥日)，若有疏漏，主辦行於動撥當日下午電話確認，當日下班前發MT202仍可彌補。相關交易通知交易市進行資金調度。
柒、實習心得

現新加坡分行臺派經理、副理、3位襄理與1名徵授信經辦，並由當地聘用專業人才數名。因人數有限，每人負責多元龐雜之業務，例如進出口、匯款、貸後管理為一名經辦同仁負責，交割、各幣別存匯行資金管理、調撥為一名經辦同仁負責，主管則須統管各部門業務，完成總行交辦之任務，以及遵循MAS各式嚴格精細之要求，以少數人力進行海外業務運作及推展實屬不易。
分行建立了完善代理人制度，新加坡政府為了內控安全，規定每位職員須每年至少一次連休五天，每人有兩位先後順位之代理同仁，職員休假時業務亦井井有條正常運作。
分行建立完善資訊系統，可共用資料夾分享檔案，有助於效率提升與資料保存。進行中待辦事項，同仁利用此平台，可分享彼此最新資訊，掌握事件發展，實習中參與數次分行會議，同仁先行於系統中瞭解、分享檔案，有效縮短會議時間，提升效率。已完成之事項亦透過清楚明瞭之架構資料夾歸檔，完整的檔案保存，有助於員工休假或員工離職時，代理人或接手同仁可輕鬆獲得檔案，減少摸索尋找時間，更快進入狀況。
職有幸赴新加坡分行實習一個月，分行長官與同仁傾囊相授，實獲益良多，非常感謝諸位長官先進同仁不吝指教，例如長官建議大量閱讀來提升徵授信技巧、關心國際市場動向與多增進金融知能等。藉由此次實習機會，體驗到MAS以細膩嚴謹規範控管著新加坡這個世界金融重鎮；分行麻雀雖小五臟俱全，以極少人力完成多元業務；臺派行員離鄉背井，行員與家人適應配合實屬不易；自身尚有諸多不足亟需加強，如外語能力、徵授信能力、貨幣、資本、外匯、衍生性市場等方面知識。
捌、建議事項
一、鼓勵國內營業單位使用本行海外分行作為存匯行，例如以新加坡分行作為美元與新幣存匯行。
國內營業單位往往因美國銀行、花旗銀行、德意志銀行等外商銀行存匯行於台北設有辦事處，無時差限制且聯絡方便，而選其作為美元匯款存匯行；新幣土銀則有本行新加坡分行、兆豐銀行新加坡分行與第一銀行新加坡分行作為存匯行選擇。因新加坡分行與國內分行無時差問題，亦可透過電子郵件取得低成本聯繫，建議訂立獎勵措施，鼓勵國內營業單位積極使用新加坡分行作為美元與新幣之存匯行，共創國內外分行雙贏，增裕土地銀行全體營收。
二、鼓勵國內營業單位積極引薦存款客源。
由於分行持有「境外銀行」執照，無臨櫃客戶，開戶數量有限且不易吸收存款，資金來源多倚賴貨幣市場同業拆借，致資金成本較高不利盈餘成長表現。如能透過其他海內外分行引薦客戶，在營業項目內擴增存款規模、穩定資金來源，以降低資金成本及流動性風險，對於分行營運將有相當的助益。

三、總行與分行有效溝通，制定全行風險且符合分行實務需求之章則規範。
分行之業務營運皆須遵循相關作業規範手冊，盡可能在相關規範限制下，謀取最大利益。舉「本行辦理外幣資金作業處理要點」(簡稱「要點」)為例，分行之資金來源與獲利，部分來自於交易室在貨幣市場、資本市場、外匯市場等之運作，主要依循「要點」與各分行之交易手冊。總行與分行間充分有效之溝通，制訂「要點」使分行在可承擔風險限額下賺取最高之報酬，共創全土地銀行最佳績效，是土銀重要之課題。
四、海外分行資訊系統運作遲緩

目前新加坡分行作業系統使用「eARES Global System」，實習期間實際參與業務操作，發現系統運作遲緩，影響職員工作效率，爰於帳務系統集中化，建議相關部門可研擬改善方法。
五、培養國際金融人才
隨著全球商業金融活動日益熱絡普及，包含臺商在內的全球企業無不在世界各地進行各項國際投資布局、建立國際品牌以尋求更佳的獲利契機，本行亦積極成立海外分行，參與國際金融業務。為順利拓展海外業務，協助臺商企業跨足世界，本行應建立國際金融人才培養之短、中、長期培訓計劃，除讓派駐人員瞭解派駐海外分行之全貌，吸引本行優秀人才，並能使派駐人員及早準備以克服當地風俗文化上之差異，正確謹守當地工作上之各項法令規範及強化各項作業能力，達成總行核配之各項目標。
玖、參考資料

1. 英國智庫Z/Yen Group http://www.zyen.com/research/gfci.html  

2. 國際清算銀行(Bank for International Settlements)網頁  http://www.bis.org 

3. 新加坡政府網頁  http://data.gov.sg
4. Trading Economics  http://www.tradingeconomics.com/singapore 
5. MAS網頁  http://www.mas.gov.sg/  
6. 維基百科-新加坡  http://en.wikipedia.org/wiki/Singapore 
7. 新加坡統計局http://www.singstat.gov.sg/ 
8. IBF(The Institute of Banking & Finance Singapore)-Financial Markets Regulatory and Practices (FMRP) Study Guide
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� 依據英國智庫Z/Yen Group對各地證交所的商業環境、金融部門發展、基礎設施、人力資源等審核標準，建立之全球金融中心指數(Global Financial Centres Index)，新加坡2014年排名第四，僅次於紐約、倫敦、香港。


� 依據國際清算銀行(Bank for International Settlements)2013年4月統計資料，全球外匯金融中心排名前五名依序為英國(日均量2.397兆美元，41.1%)、美國(日均量1.119兆美元，19.2%)、新加坡(日均量3,506億美元，6.0%)、日本(日均量2,973億美元，5.1%)、香港(日均量2,640億美元，4.5%)


� http://data.gov.sg


� http://www.tradingeconomics.com/singapore/wages


� 參考資料：Guidelines for Operation of Offshore Banks


� MAS-Guidelines on Outsourcing issued in OCT 2004





