出國報告(出國類別：考察)
赴澳門大學簽訂合作備忘錄暨福建警察學院、福州大學考察
服務機關：國立中正大學
姓名職稱：楊士隆教授、許華孚教授、顧以謙博士生
派赴國家：中國澳門及福建省
出國期間：104年01月19日至1月26日
報告日期：104年02月13日
摘要
    澳門大學犯罪學領域研究人員在國際犯罪學與刑事司法領域有卓越表現。福建警察學院設置中國東南部禁毒研究中心，在禁毒研究及毒品犯罪方面有優秀成果。福建省福州大學為中國「211工程」重點大學，近年發展值得學習。本校長期發展犯罪防治相關研究作為學校特色，有必要與三校學術交流，由楊士隆副校長、犯罪防治系主任兼所長許華孚、犯罪研究中心助理研究員顧以謙前往考察。
　　經考察後建議：
（一）與澳門大學進行比較研究，簽訂雙聯學位。
（二）仿效福建警察學院毒品檢驗中心，提供政府新興毒品檢驗分析結果預警。
（三）校方多補助兩岸學術跨境交流。
（四）借鏡福州大学研究與社科發展結合。
關鍵詞： 澳門大學犯罪學研究所、福建警察學院、福州大學
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赴澳門大學簽訂合作備忘錄暨福建警察學院、福州大學考察
一、主題與目的
2009年，澳門大學獲得政府補助100多億人民幣，由中國廣東省提供橫琴島土地，建設橫琴新校區，並計畫於新校區打造世界一流的大學，培養志向遠大、具廣闊視野、做出卓越貢獻的優秀人才。在諸多學院及研究團隊中，澳門大學於2009 年建立犯罪學研究生課程。在不到五年的時間裡，該課程已發展成為亞洲規模大型且優質的課程之一，該課程的絕大多數教學人員均在犯罪學與刑事司法領域的領先國際學術期刊上發表過多篇論文。此外，該課程在亞洲數個關鍵領域具有領導地位。再者，亞洲犯罪學學會和亞洲藥物濫用研究學會的總部均設於學院內。亞洲頂尖犯罪學期刊《亞洲犯罪學期刊》的編輯部也設於此。鑒於國際學術交流之日益重要，國立中正大學犯罪研究中心、犯罪防治學系與澳門大學社會學系為促進彼此瞭解，並加強學術、文化及相關人員之交流，願建立友誼暨合作關係。本次合作交流進行充分與各地學者專家交換研究心得，並簽訂合作備忘錄藉此強化犯罪防治學術連結。
再者，福建警察學院自1998年在刑偵、治安發展開設禁毒學課程，2007年成立了禁毒研究所，2008年開始招收禁毒專業本科學歷生，2009年成立了中國東南部禁毒研究中心。近年來，福建警察學院先後被中國國家禁毒委員會、聯合國毒品與犯罪問題辦公室確定為“中國東南部打擊苯丙胺類毒品制販活動項目培訓中心”，被公安部確定為“全國警務實戰訓練福建基地”，被確定為福建省公安民警心理行為訓練基地和福建省國內安全保衛訓練基地，並於2014-2015年重新建設、裝潢禁毒中心、更新設備及資源，充分利用獨有優勢及資源，再度強化實驗實訓場所建設、人才隊伍建設和科學研究，在禁毒研究極大及毒品犯罪方面取得較為顯著的成果，形成了學院教授禁毒理論、知識、法規，而學子畢業後，可從事相關實務工作、也可以回學校運用實務經驗進行相關禁毒教學及科學研究的獨有特色，值得參訪學習。本校犯罪研究中心為瞭解該校毒品防制措施、禁毒科學研究之發展，並吸取該校反毒經驗與成果，特由楊士隆副校長、許華孚主任、顧以謙助理研究員前往考察，並強化兩岸學術連結。
此外，福州大學是中國 “211工程”重點建設高校，由福建省人民政府與中國教育部共建高校。福州大學創建於1958年，現已發展成為一所以工為主、理工結合，理、工、經、管、文、法、藝等多學科協調發展的重點大學。學校研究能力、資源受到大學相當的重視，福州大學獲各類科技項目6,405餘項，科研資助經費12.87億餘元。在大量經費支持下，福州大學積極招攬與培養高端研究人才，不少人成為蜚聲中外的專家、學者和國家重要部門的幹部。聞名世界的科學家如中国工程院院士魏可鎂教授、中國工程院院士，現任福州大學校長付賢智、國際歐亞科學院院士王欽敏皆為該校聘請之重量級研究菁英。為此，本校特別前往參訪，並交流學習。
二、過程
(一) 與澳門大學社會系研究所簽訂合作備忘錄
本校與澳門大學社會系簽約於104年01月19-20日展開，19日傍晚抵達澳門，20日前往澳門大學進行簽約事宜。主要過程與發現如下：先由犯罪防治系許華孚主任報告介紹中正大學及犯罪防治系之特色及發展，再由本校楊士隆副校長補充學校近況及本校犯罪研究中心之脈動與發展。接著由澳門大學犯罪學研究所所長李德教授，介紹澳門大學及犯罪學研究所李德教授指出，澳門大學於1981年成立，前身為私立東亞大學。經過30年發展，澳門大學已發展成為澳門最優秀的國際化、綜合性公立大學。澳門大學受到政府重視，近年致力改革本科課程，以全方位、多角度手段培養優秀的人才。澳門大學受到政府獲得每年大量的資源及經濟資助，從全球延攬各地優秀的教員、研究菁英，近年更加大招聘高端教員的力度，壯大了師資隊伍的學術和研究實力。澳門大學一直大力發展科技研究，近年更確定研究型大學的辦學方向，全校教師也朝向創造一流成果的目標努力，進而取得了良好的學術成果。在澳門大學社會系方面，澳門大學於2009 年建立，已為亞洲規模大型且優質的課程之一，該課程的絕大多數教學人員均在犯罪學與刑事司法領域國際學術領域上表現卓越，甚至部分教授具有多年美國教學經驗。目前該課程師生所從事的研究活動主要分成兩大類。一類旨在促進對犯罪和偏差行為分佈及原因的認識與瞭解；另一類是與政策相關的研究，旨在推動在兩岸及世界其他地區建立良好公正的社會秩序。介紹完澳門大學之歷史、特色與願景後，劉建宏教授補充說明亞洲犯罪學獨樹一格、特色發展之性質，並利用亞洲犯罪學典範解釋台灣的犯罪防治與澳門犯罪研究所成果所具之亞洲特性及重要性，以及未來可合作之可能性。接著，由老師們綜合討論，最後由澳門大學社會系李德主任及本校犯罪研究中心主任楊士隆教授、犯防系系主任兼研究所許華孚教授分別簽訂合作備忘錄。
(二) 前往福建警察學院進行考察
考察福建警察學院之行程於104年01月21-22日展開，21日下午抵達福建省， 22日前往福建警察學院，由副院長劉瑞榕說明學院創校歷史及發展重點。在參觀完校史展後，本校團隊與警察學院相關研究機構負責人進行了座談交流。座談會上，由陳勇院長主持、並由朱曉莉副教授擔任司儀，劉瑞榕副院長負責主講並介紹警察學院的整體情況及辦學特色。劉副院長指出，福建警察學院是以培養公安機關人民警察和公共安全保衛專業人才為主的全日制本科院校，為福建省唯一的公安高等學府，實行省公安廳和省教育廳雙重領導，以省公安廳為主的管理體制。在辦學過程中，該學院，確立了服務公安工作、服務公安隊伍建設、服務海西經濟建設的“三服務”的辦學理念。接著，該學院所強調之指標，與本校中正大學犯罪研究中心每半年所評鑑的治安滿意度有所類似之處，其把“公安機關滿意”作為評價、檢驗學院辦學水準和人才培養品質的根本標準，努力提高學院對公安工作的支持度、參與度和貢獻率。此外，在打擊毒品犯罪問題上，為比較兩岸合作查緝毒品及禁毒政策相關問題，本中心也針對禁毒問題與福建警察學院進行討論。目前，福建警察學院設置中國東南部禁毒中心，與公安部禁毒局、福建省公安廳禁毒團隊建立長期合作關係，其整合學院偵查系、刑事科學技術系、法律系及警察指揮與戰術系的相關研究力量，組織而成的一個綜合性研究及培訓機構。劉副院長認為在打擊犯罪議題上，實務與學術的結合應為警察學院較與眾不同的特色。其後，由學院犯罪研究所秘書長張昌榮介紹學院犯罪學研究情況，其指出早期研究以反綁架、解救人質為主，後來則針對組織偷渡模式、犯罪防控、警察公安體系、食品安全、社區矯正、吸毒原因分析等議題研究。接著，楊士隆與許華孚教授也分別介紹了本校犯罪研究中心和犯罪防治系、犯罪防治研究所多元的議題以及相關研究成果。在綜合座談中，警察學院偵查系主任李雙其教授、學院犯罪研究所所長張昌榮教授、科研處副處長謝天長教授以及相關研究機構張淑平教授、朱曉莉副教授等也分別就犯罪學、學生詐騙問題、禁毒議題以及監視器防制竊盜犯罪效能等諸多研究議題和實務經驗與臺灣來訪學者進行分享交流，並達成今後繼續加強犯罪學的學術交流與合作之共同理念與一致意向。於會議後，由本校楊士隆副校長致贈學校伴手禮，再由許華孚主任致贈犯防之友錦旗，顯示兩校友好，交流順利。
(三) 前往福州大學進行考察
1月23日前往福州大學進行考察，先前往福州大學校史館、圖書館進行參訪、由福州大學派員進行歷史回顧及校園簡介。其後，福州大學委員會副書記兼研究員陳少平與本校團隊進行交流會議，並先針對福州大學之辦學特色以及目前資源投注重點進行講解。陳少平副書記指出福州大學是國家“211工程”重點建設高校，相當注重科學研究，政府也相當支持福州大學發展專業技術及研究人才，其中教學科研儀器設備便投資數十億餘元人民幣購置。同時，其圖書館也擁有龐大的藏書、數位資源、電子圖書收藏量。而網路中心則與本校擁有類似的定位，即做為省級區域型教育和科研電腦網主節點、伺服器。在研究能量上，福州大學聘任許多大師級研究專家來任教，現聘院士5人（含雙聘院士4人），國際歐亞科學院院士1人，荷蘭皇家科學院院士1人；“973計畫”專案首席科學家1人等。這些精英研究人才帶領下，福州大學有良好的研究氣氛，更打造了國家級大學科技園和多個省級以上科技創新平臺。同時，福州大學強調研究與教育並重，建設國家級人才培養基地、國家級實驗教學示範中心、國家人才培養模式創新實驗區等教育、實驗場所來造育英才。在兩岸合作上，福州大學大力開展校外的合作交流，除了與清華大學、北京大學等知名高校、科研院所建立了良好的校際、校所協作關係，也與美、英、日、德、意、加、澳等國家和港澳臺地區的140多所高校建立了校際合作關係。在與台灣合作方面，福州大學成立港澳臺事務辦公室，授權負責全校港澳臺工作的歸口管理職能部門。近年來，福州大學積極與臺灣、香港、澳門地區各高校和研究機構建立友好校際聯繫，開展了一系列學術交流、師生互訪、研究合作等活動，成為與台、港、澳地區科教文化交流的重要窗口。在校園簡介、校務介紹後，由犯罪防治系許華孚主任報告介紹本校及犯罪防治系之特色及發展，再由本校楊士隆副校長補充說明學校近況及本校校園安全及保護學生之作為與近況。
三、心得及建議
　經前述考察活動，提供以下心得與建議供參考：
（1） 澳門大學挹注許多資金提供老師進行學術研究，在犯罪學議題上包括一些兩岸、亞洲、甚至全球之研究項目，資金豐富，適逢本校犯防系老師研究議題多元，可鼓勵兩校積極交流，甚至互相提供部分資金共同進行台澳的犯罪學或相關議題比較研究。
（2） 與澳門大學簽訂之合作備忘錄中，明訂雙方同意在共同關切之學術領域中，可進行研究人員/博士前/博士後/博士生、碩士生、大學部合作研究與學習、交換資訊與學術著作、推動共同舉辦研討會、論壇及研習會、推動經雙方同意之其他學術活動。顯示交流已相當具體明確，但建議可進一步簽訂雙聯學位，並明訂相關辦法，提供本校學生適當留學補助，從博士班、碩士班開始深化兩校合作。
（3） 福建警察學院原有的聯合國G75項培訓中心中包括中國東南部禁毒中心，其符合聯合國相關規範及條件，在打擊毒品議題上，由多位實務部門中高級警官、專家共同組成研究團隊，並設置專業背景涉及禁毒學、法學、偵查學、社會學、心理學、化學、藥品學、管理學等多個學科，形成了跨學科、跨專業的研究團隊。在與實務結合上，警院更有設置毒品檢驗中心，針對新興毒品篩檢、藥理化學等項目進行檢驗及分析，並將相關結果及時提供政府作為預警機制，值得效仿。
（4） 福建警察學院源於其地理位置與交通特性，對於組織偷渡、毒品輸送、跨境犯罪、詐騙犯罪等問題相當重視，也已累積多年的研究以及相關經驗，建議校方多補助、支持兩岸學術交流，也鼓勵本校犯罪研究中心，與對岸配合進行相關跨境犯罪研究議題，為兩岸打擊跨境犯罪盡一份力。
（5） 福州大學校園風光秀麗，公共環境相當優美，其校園規劃完善，圖書設備優良，校舍環境優美，吸引海內外無數學子就讀。福州大學近年致力於由教學主導型向教學研究型大學轉變，努力把福州大學建設成為具有較強學科優勢的大學，其也聘請許多知名國際學者前往任教，如土木工程學院的Bruno Briseghella教授、德语系Anja Feege系主任等，皆對學校研究能量產生相當的助益。此外，福州大学無論學術及研究皆可與地方經濟建設、社會發展和科技進步結合，也擁有相當的貢獻，值得借鏡學習。建議加強產學合作俾爭取足夠經費，以達到校務整體發展之目標。
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