出國報告

臺灣與緬甸雙邊關係之發展
服務機關: 外交部國際傳播司
姓名職稱: 外文編譯 鍾孟學
派赴國家: 緬甸
出國期間: 103年11月25 日至12月 4日

報告日期: 104年3月3日

摘要: 
外交部國際傳播司英文「臺灣評論」(Taiwan Review)月刊，於103年11月25日至12月4日派遣撰稿鍾孟學赴緬甸進行採訪工作，採訪方向為近年來臺灣與緬甸日益密切之經貿關係，以及我非政府組織於該國進行之人道援助計畫，本出國報告即根據此次採訪成果撰寫，內容包括採訪目的、過程、心得及建議，同時附上依此採訪內容而撰寫之兩篇英文文章：第一篇訪問仰光臺灣貿易中心主任葉人誠、緬甸電腦協會中央執委Aung Aung、以及數名當地臺商，談當地的商業投資環境、潛在商機和營運挑戰。第二篇報導我國非政府組織在緬甸進行之人道援助計畫，主要受訪單位為彰化基督教醫院義診團、仰光農友醫院、以及國際合作發展基金會。此兩篇文章刊登於「臺灣評論」月刊104年3月號，其網路電子版亦將於該月同步刊戴。
目的:
緬甸自從100年脫離軍政府統治之後，社會與經濟逐步對外開放，目前雖然仍為東協十國的最窮困國家之一，但是經濟現狀正在不斷進步，低水準之經濟亦意味該國未來發展潛力無窮，包括我國等世界各國因此爭相湧入進行投資與生產。我外貿協會於102年11月於仰光設立其緬甸首個據點，臺北市電腦公會亦於103年5月開始在該國派駐人員，和當地臺商協會共同在該國開拓新市場，並找尋新的低成本製造基地。近三年臺緬經貿關係頗多進展，不僅雙邊貿易量每年均以兩位數增長，包括製鞋業寶成企業等臺灣公司亦轉進緬甸開展投資計畫。本刊因此走訪緬甸，將臺商於該國之發展現況製作一專題報導。
另一方面，緬甸生活普遍貧困，其弱勢團體更是亟待援助，彰化基督教醫院與臺北的至善基金會於102年開始在仰光附近共同援助當地孤兒院，前者主要以短期義診形式幫助孤兒院孩童及附近居民改進健康狀況，後者則協助孤兒院建立養豬計畫，期望該計畫相關所得可使孤兒院達到自給自足之目標。此外，臺商於90年在緬甸伊洛瓦底省成立農友醫院，提供當地農民免費醫療服務，國際合作發展基金會亦於103年於仰光設立辦公室，可說是我國在緬甸人道援助工作之最新實踐。凡此種種均為臺灣關懷該國人民之絕佳範例，本刊爰配合彰化基督教醫院於103年12月初赴仰光義診時機，赴緬採訪我國於當地進行之人道援助計畫，並據此撰寫第二篇專題報導。
過程:

此次赴緬甸採訪之行共計10日，103年11月25日抵達仰光後，隨即赴臺灣仰光貿易中心採訪葉人誠主任，了解臺灣與緬甸經貿交流整體概況，次日前往緬甸臺商總會，當時的會長曾春雲先生進一步說明臺商在緬甸的開拓史，同日下午拜會緬甸電腦協會，該單位中央執委Aung Aung先生以緬方角度審視臺緬經貿關係，並針對雙方資通訊產業交流提供寶貴意見。關於臺緬經貿交流採訪專題，其他訪談對象尚包括緬甸臺商總會現任副會長呂學格先生、玉山銀行仰光辦事處襄理黃開雄先生、以及臺北市電腦公會臺緬交流辦公室莊巧伃主任。12月1日起則隨彰化基督教醫院緬甸義診團走訪仰光郊區三所由當地牧師設立之孤兒院，並就人道援助專題採訪義診團團員以及上述緬甸牧師，其他訪談對象尚包括至善基金會執行長洪智杰先生、國際合作基金會緬甸辦事處黎爕培主任、以及緬甸農友種苗公司總經理助理張國裕先生。
心得及建議: 

本刊歷年來多次赴東南亞地區採訪，然緬甸由於長年處於封閉狀態，始終未能成為本刊海外採訪目的地。然自100年起，緬甸逐漸採政經開放政策，本刊於是在103年首次造訪該國，探究臺灣與緬甸經貿關係之現況與發展潛力，同時觀察我國非政府組織在緬甸進行之人道援助工作。緬甸目前基礎建設、法令規章完善度仍然相當滯後，政治環境也未十分穩定。整體而言，步入民主化進程之後，此經濟處女地發展後勢仍然相當看好，我國亦以設立仰光臺灣貿易中心等具體行動開拓該國市場，預期5至10年後，近年演變迅速的緬甸將發展出全新氣象，我國與緬甸雙邊關係亦將顯著提升，爰建議屆時本刊可再赴該國製作相關專題報導。


