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摘要
2015年國際學研討及展示會議(2015 International Conference and Exhibition on Dentistry)是牙醫學界頗為特別的一場國際會議。今年假位於中東的阿拉伯聯合大公國(UAE)的杜拜(Dubai)會議中心主辦。本次的會議中，雖有為數不少就近而來的中東國家牙醫師，亦有甚多全球各地包含歐美的牙醫師，以及最新的器械材料展覽。本人很幸運能獲得國防部補助，且在眾多的投稿論文中，獲大會科學委員會遴選並且在會議期間，以口報報告方式發表，題目為「以靜水壓方式經由骨脊提升上顎竇」(Maxillary sinus floor elevation via crestal approach: the hydraulic pressure technique)。在會議期間也參加繼續教育課程外，也參觀許多新穎的牙醫設備與器材，對未來臨床服務與基礎醫學研究極有幫助。。
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目的
    由於科技的日新月異，牙醫學領域的進展已超乎想像，其中尤以植體學以及相關產業的發展，更是包羅萬象，進展神速!以一個臨床牙醫師的角度，來看待門診病人的種種問題，或許可以從制式化的教育中，尋找到部份的答案，但事實上，仍有許多未開發的處女地，亟需被討論予研究。因此能在平常臨床服務以及學院教學間，從事較為困難的臨床治療，經由善加查閱文獻及紀錄，從中發展屬於自己且能得到病人滿意的治療方法與技術，雖然辛苦了些，但也充滿許多的趣味。值得一提的是，透過「教學相長」所獲得的，遠遠大於所獲得的。非常幸運的是，在國防醫學院以及三軍總醫院優渥的環境中，可以能有充份的機會發展自己的學術興趣外，甚至能藉由參與國際學術盛會，吸收不同領域研究者的新知與成果，除了對自己領域的研究與服務有所助益外，也可開拓研究的視野與範疇，也對自己未來發展研究主題與進展幫助極大，甚至可灌溉更多未來授課以及指導研究生的養分。
過程
    此次2015年國際學研討及展示會議(2015 International Conference and Exhibition on Dentistry)是牙醫學界頗為特別的一場國際會議，假充滿中東傳統及現代化社會多元文化風貌的阿拉伯聯合大公國杜拜舉辦。自去年主辦單位邀請投稿論文摘要，通知獲選為口頭報告，都是蠻特別的一段經驗，因為以往是參家國際間上千人規模的盛會，雖可親睹許多大師風采，獲取相當的新知及啟發，但這次雖是國際型的會議，惟規模稍小，但也有兩百餘人參與，最大的好處是可以與演講者充份的對談及交換心得，同時可以在聽講之餘，有許多的機會能更深入的探討自己有興趣的主題。所以，行前便非常關注會議的準備進程，也提早提出參與會議的需求與經費規畫，非常感謝也非常幸運可於今年獲得經費補助，前往國際會議展開充電之旅。
    自去年的十月中旬，便陸續完成會議相關註冊等工作，隨後也收到大會的論文接受同意函。今年年初順利的安排好相關的航班與住宿地點於2015年01月15日(日)晚間搭乘阿聯酋航空班機由桃園中正機場起飛，直飛前往杜拜順利抵達杜拜國際機場，因抵達時間為已經是當地的清晨，杜拜機場的旅客流量非常的大，雖然後來發現有很便給的大眾交通工具，但因為清晨尚未營運，便搭計程車前往住宿地旅社。
在03月18日一早便搭乘運輸工具前往大會會場完成報到手續，並順利取得大會識別證及相關資料(附件照片)。由於大會的會場就臨近阿拉伯聯合大公國(UAE)的最高政府機關，因此報到當日大會邀請了UAE的一位主管衛生政策的官員蒞臨會場致詞及演講作為開場，隨即便展開了這次會議的議程。 
    下午則除了會場有廠商展覽外，尚有許多的繼續教育與workshop課程，我從其中擇取這幾年非常熱門的數位取模技術(digital impression technique)以及研發的現況。這領域的進展，在這幾年隨著資訊教育以及電腦設備的普及，甚至智慧型手機的多方運用，如果再輔以3D列印技術，等於是將所有普及的尖端科技於一體，這類的資訊在前年參加155th 美國牙醫師年會還是剛萌出的新芽，有些人甚至覺得這部份的發展未來還不是很確定，沒想到如今已經演變為未來不可抵擋之趨勢。會議結束後，我便決定提早回旅館進行論文口頭報告的模擬練習。
   在03月19日有許多的醫師發表以吸入性麻醉作為替兒童看診的鎮靜手段，似乎許多的國家准許牙醫師從事這樣的麻醉工作，而且也有相當好的臨床成效，不過在國內醫病關係日趨緊張且未見緩和下，牙醫在診間從事這樣的麻醉工作其實是充滿相當的風險，同時學校的課程以及醫院的實習都沒有足夠的時數與訓練課程，讓牙醫師背景的訓練有足夠的信心去從事這樣的業務。此外，也有數位醫師都不約而同的發表以cone-beam computed tomograph (CBCT)作為協助診斷的工具，所發現的一些新事證。雖然CBCT的方便好用，但價錢有些昂貴，且越來越有濫用的趨勢。這次有關CBCT的演講描述了很多有關機器與參數設定之類的介紹，雖然我與醫院的住院醫師一起利用CBCT發表了幾篇文章，但我們從未仔細考慮過參數方面的問題，倒是每次投稿reviewer都會問到這方面的資訊，或許應該再仔細研究相關參數改變以及可能運用的領域尚有那些。
   經歷兩天的會議，主辦單位在當日提早半個小時結束了會議，在會場的大廳辦了一個簡單的party，這雖是為了緩合輕鬆大家的情緒，但實際上我也在這段期間與美國底特律大學、瑞士蘇黎士大學等學校的教授討論了一些臨床以及基礎研究的看法，這是此行會議最大的收穫，因為兩天的會議下來，聽到許多與我所受的教育迥異的治療方法與策略，除了可跟這些演講者就近請益外，也可與其它與會者交換彼此的意見與想法，經過這樣的討論與交流，我覺得對於吸收的新知更有不同的觀點與看法。

第三天的會議，一早便是我的口頭報告，先前看過大會安排的演講順序發現有位義大利醫師對於上顎竇提升進行植體置放的治療，使用的方法與我的方法及觀念完全不同，所以我跟大會要求希望可以接續他後面報告，如此才能激起更多的火花與討論，大會也非常彈行的從善如流。相對於我們在置放上顎後牙植體時盡力保留上顎竇的結構與組織，這位義大利醫師認為只要補入將含有幹細胞的適當載體”塞”入上顎竇中，自然就會長出骨頭。這算是頗為創新的想法，雖然他有提供數位病患成功的照片及相關資料，但仍缺乏較長時間的追縱證據。我所發表的是以靜液水壓的方式，在保護上顎竇組織不被破壞的前提下，將骨填入上顎竇中，這類的方法最大的好處是它可以完整的保留組織，同時可以輕易的將骨粉置入。目前我們在三軍總醫院也累積了一系列成功的病人數量，希望未來可以集結這些病例以及相關數據，改為以original study發表。

在會議期間，有不少國家的研究人員(如：印度、英國、美國等研究或是臨床人員)，對我們在所作的臨床技術與研究感到興趣，並且提出許多意見的交換，對我們後續的研究收穫甚豐。這幾天除了在展示會場以及論文報告的場合中，除了訓練自己要在極短的時間內，以英語迅速的報告自己研究的重點，同時也能夠盡情的與各方學者互相討論、論述已見、分享心得，對自己視野的開拓非常有幫助。其實在國際場合說英文的膽量，要特別感謝在學院醫學科學研究所就讀期間，必須要以英文報告所讀的文章以及回答問題，當時的訓練難免都會有壓力，但事後回想，這樣的壓力正是現在的最大助力，很感謝當時能有機會受到這樣的要求與訓練。
    在全球新興傳染病以及人際間的交流越趨頻繁之際，傳染病的控制與感染管制特別的重要。因此在會場展出期間，有非常多的攤位是在販售有關感染控制的器具及用品。事實上，對我也是一件非常大的啟發，很多的感控成本雖然花下去不見得可以反映在績效上，但卻是醫療品質中最重要的一環。尤其是應該要開始接受，類似這樣的投資，不僅對病人有益，對自己尤為有益。
因為回程班機時刻的原因，加上預定班機時間緊迫的關係，當天演講完畢，在整理行李後，便前往杜拜國際機場搭機，於晚間六點左右抵達桃園機場。在返台的班機上，仔細閱讀會議手冊並整理這幾天所獲得的知識，感覺非常充實而滿足。
心得及建議
此行前往阿拉伯聯合大公國杜拜，過程中遇到許多人事物，僅擷取部分心有所感的幾項針對軍醫單位、國家未來送訓及派送出國進修人員與國內主管研究之機關相關建議事項，分述於下:
1. 開拓研究視野

    這次的國際會議，對我本人未來在教學、研究及服務上皆獲益甚多。

1.1 教學方面：
對於大學生能夠鼓勵他們除了仔細研讀教科書外，更應該教導他們從中思考及提出問題。也覺得應該隨時鼓勵他們要充實英語能力。
1.2研究方面：
許多國家的演講者所做的研究都花了將近兩到三年，尤其是臨床方面的研究，更是要有長期的追縱，對臨床醫師來說，需要非常大的決心與毅力，才能將病例資料作最完整的收集!!

1.3醫療服務方面：
來參與的國家中，有許多是發展中國家，在展場可以感受到，其實他們也是非常的注重品質，但反觀國內健保制度雖有可改善之處，但在品質上仍須加把勁。雖偶有同業會抱怨，健保給付如此的少，豈有品質的空間?但其實很多的醫療品質不是非得砸大錢才能擲地有聲。
2. 語言能力的重要

    因為此次會地地點雖為阿拉伯聯合大公國杜拜，當地官方以及會議仍以英文為會議共通語言，因此流暢的英語溝通與聽講能力其實是非常的重要。以日常我們所接觸的多半為閱讀及寫作，其實能聽與能說也是非常重要的元素。
3. 事先做功課的必要性

    這次因為從未參加過這樣規模的國際會議，因此雖然出發前已經仔細的做足了功課，也不斷的上網去看大會所公佈的Scientific program，同時先上網找有興趣主題的相關文章與摘要，如此對於會議當天進入狀況的程度，即使語言可能不見得能100%聽的懂，但起碼總能Follow得上，也才更能體會其中得奧義，深刻的覺得如能事先做好文獻回顧，對於聽講時的吸收，有非常大的助益。

相關照片附錄
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(會議手冊中有國防醫學院的標幟)
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