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摘要
本次參訪由於曾在國際會議中與包承科副教授針對兩岸學術交流，因此受邀於包承科副教授所任之上海華東師範大學國際關係與地區發展研究院作為聯繫。並由包承科副教授安排北京社會科學院臺灣研究所及中國人民大學等單位，針對兩岸未來學術交流並且提升研究質量。

北京人民大學以「兩岸關係」為題，內容為針對兩岸近年學生來臺或到中國兩岸學子面對不同生活背景，不同角度之學習思維所面臨之不同衝擊。中國社科院臺研所則以「兩岸學術交流發展」為題，內容為兩岸在國際學術上，相互交流對兩岸在國際學術之品質提升及。

本次參訪結果，透過學術對話減緩政治在兩岸間之衝擊，更有效於未來在雙方國際學術領域上相互增長。
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一、 參訪目的及緣由
個人受上海華東師範大學國際關係與地區發展研究院包承科副教授邀請「國立中正大學戰略暨國際事務研究所赴華東師範大學、北京社會科學院臺灣研究所及中國人民大學學術參訪」，就「兩岸關係學術交流」對兩岸未來在學術上互相交流及如何增進兩岸學術質量做討論並且未來合作的可能。由於中國年在全球學校素質提升百大素質有明顯的進步，而臺灣學術在國際間亦有重要地位雙方交流有助於兩岸學術品質提升。並赴大陸北京執行實地田野調查，並與大陸重 要智庫及研究機構學者進行深度訪談暨資料蒐集，以供未來兩岸學術交流之參考。
二、國外(大陸)研究過程及內容
個人本次赴上海及北京前後共滯留六天，前三天(3月1日至3日)為參與上海臺研所與臺研所邀請，赴該校進行學術交流活動。由於前後行程銜接，因此本報告雖針對後者，但在本次參訪的過程中前後的考察經驗實可相互補充。本次主要包括幾項行程：
(1) 3月5日赴北京人民大學對該校學生進行演講與對談，演講以「兩岸關係」為題，和中國與兩岸近年發展，並透過與當地學生之對談，瞭解大陸學生對兩岸關係之觀點與理解程度。
(2) 3月6日則與中國社科院臺研所所長進行深度對話，並以「兩岸學術交流發展」為題，從兩岸的未來學術可以透過共同的制度達到合作可能，針對近期兩岸交往現況之發展交換意見。
(3) 除各項對談行程外，個人也透過本次上海、北京行程進行田野調查，觀察上海市、北京市的整體發展概況與社會結構，並透過與當地人民直接接觸與對話，釐清對岸一般民眾對兩岸關係與中國發展的認知觀感。
三、參訪心得
近期兩岸隨著政府幾項重大政策推行，兩岸在學術交流上日益頻繁，對於兩岸不管是社會與文化交流帶來極大的影響。由於兩岸學術的交流日趨頻繁，因此兩岸學術觀點與國際現勢的脈動充滿不同的思維與看法，因此對兩岸學術中之見解與立場各有不同與多元的聲音。因此除針對學術交流的討論的意義外，更重要的是了解兩岸針對學理上的見解有不同新思維的意義，而這些將可能成為影響兩岸未來學術上關係的重大因素。
大陸學者普遍認同目前兩岸在學術上交流會持續朝向有好的發展方向，而此種交流方式將有助於兩岸在長期學術上可以提升品質，並在國際學術地位上正向的發展。目前中國也積極與國際社會在學術上做競爭，並且也積極參與各種國際學術交流。因此，中國學術在世界排名亦迅速增長，透過本次參訪學術交流可以提升未來本國在未來國際學術地位與品質。 

四、建議

(一) 兩岸學術交流可提升雙方未來在國際學術環境上做良好的貢獻，因
    此，在兩岸雙方學術發展在政治議題上能夠保持基本理性之對談，更有
    助於了解兩岸學界與人民對兩岸穩定發展之期許。
(二) 兩岸學術之學術討論中，透過兩岸交流，陸生來臺或臺灣至大陸學生
    交換以及學校合作讓學生有更多元學校選擇。兩岸學者交流則更能讓兩
    岸在未來在國際排名上更有優勢地位，並提升兩岸學術品質。
(三)藉由參訪交流從國家各種角度出發對於未來學術可以做出更具體完善
   之施政內容，並集合各方民意與意見則更有利於國家政策推動發展。
五、參訪成果
(一) 本次參訪有助於兩岸在未來學術持續交流，並透過雙方意見交流得知兩

    岸未來學術上可更進一步相互做學術研討在未來合作之可能。
(二) 面對國際學術競爭下，兩岸學術交流，有助於未來兩岸學子相互交流，

    提供雙方不同背景，帶來各種不同的角度與思維，更有效於促進兩岸學

    子未來在學術立場之不同觀點之研究。
