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摘要
    本校與中國大陸北京航空航天大學於2009年締約成為友好之姐妹校，近年來北京航空航天大學亦有多位大陸學生至本校工程、人文與科學及設計學院進行研修交換學習，故為加強兩校間合作關係，北京航空航天大學於2015年7月11日至7月18日間舉辦2015京港澳臺大學生航空航天夏令營，特此邀請本校學生至該校參加文化訪問暨兩岸四地學生交流活動。
    「2015京港澳臺大學生航空航天夏令營」為期共計8天，本校國際事務處國際專員暨報名錄取學生共計6名人員前往參與，冀望透過活動期間行程安排及與北京航空航天大學港澳臺辦公室人員、學生及台灣各參與學校之師生接觸及交流之下，更深度理解航空航天知識及各校處理國際交流事務之經驗。
本次團員除了與該校進行文化交流活動外，更重要之目的係擔任本校之宣傳及招生任務，於活動空閒之餘，向該校學生宣導本校之各項辦學績效、學校概況，及臺灣社會環境人文概況，藉此引起大陸學生對至臺灣及本校交流興趣，以達兩校間成立姐妹校友好關係之宗旨。
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1、 目的
   本校參加人員希望在這為期8天之活動中，達到主要目的分為下列幾點：
(1) 增進本校學生之航空航天知識
北京航空航天大學為大陸第一所航空航天高等學府，設有航空科學與技術國家實驗室及14個國家級重點實驗室，擁有多位相關領域之專業專家，透過專題講座之安排，藉此使本校學生增進航空航天相關知識，藉以擴充原本所學外之學習領域。
(2) 促進兩岸四地高校學生間文化及知識思想交流
    北京航空航天大學為於北京市四環內，周邊有多所大學及高科技園區、經濟技術開發區，為北京知識及經濟重地，屬於中國一線城市，更是大陸首都。主辦單位將此行參加之兩岸四地高校學生分散於不同組別，使其每位都能與來自不同地區、文化的學生進行言談與互動。學生互動間，首先以兩岸四地教學體制設計、學生活動及網路使用習慣及對於相同議題之觀點差異最為討論熱烈，藉此促進兩岸四地大學生情誼暨文化交流。
(3) 代表本校宣傳招生及行政單位交流
本校與北京航空航天大學成為姐妹校迄今已屆滿六周年，每學期皆有多位研修生赴本校進行交換學習，在本校亦有相當豐富之學習生活，本校亦有多位學生前往北航進行交換學習。故秉持著兩岸四地間高等教育間學習及文化交流精神，透過本次活動參與人員與學生，向該校之港澳臺辦公室及學生間宣傳本校之概況、學術體制設計、研發成果及各項大陸地區研修生在本校之學習狀況等，拓展吸收更多不同學術專業之學生至本校學習交流。





2、 過程 
本活動行程安排如下表，依日期，分點由表格、照片及文字描述：
	日期
	行    程

	第一天
7月11日
	起程：臺灣–大陸北京，入住北航培訓中心，與當地學生互動交流，進行破冰活動

	第二天
7月12日
	2015京港澳臺大學生航空航天夏令營開營儀式、
專題講座: 北京航空航天大學介紹
專題講座: 航天技術與中國航天
文化之旅: 頤和園參訪

	第三天
7月13日
	文化之旅: 奧體公園參訪、北京大學參訪

	第四天
7月14日
	學生交流: 京港澳臺青年論壇
文化之旅: 故宮博物院、天安門廣場參訪

	第五天
7月15日
	專題講座：航空技術發展
校園參訪：航空航天博物館
學生交流: 歡樂向前衝

	第六天
7月16日
	文化之旅: 居庸關長城
科技之旅: 中國航空博物館

	第七天
7月17日
	科技之旅:中國航天城走訪
閉營儀式
學生交流: 京港澳臺青年大聯歡

	第八天
7月18日
	歸復：返回臺灣



(1) 第一天：啟程，臺灣–大陸北京，入住北航培訓中心，與當地學生互動交流，進行破冰活動
本校參與人員與學生於7月11日當天由桃園機場出發，直飛北京首都機場，在北航航空航天夏令營的工作人員接機安排之下抵達校區，並且在該校志工同學協助下，順利入住於北航培訓中心。於晚餐之後，立刻與同學們前往體育館進行互動交流。在活動的安排下，學生透過團體活動，共同完成任務之情況下，迅速彼此互相熟悉，並著手進行準備三天後的京港澳台青年論壇之議題討論，碰撞思想。同時本校人員亦與該校港澳臺辦公室負責人員相互認識，相互介紹各校之國際學生之情形，並致贈本校紀念品。亦與同樣來自臺灣的清華大學、中原大學及中正大學的教師及國際處人員相互認識，針對臺灣目前招收境外學生之現況及生活輔導內容進行初步的交流。
(2) 第二天：2015京港澳臺大學生航空航天夏令營開營儀式、專題講座(1): 北京航空航天大學介紹、專題講座(2): 航天技術與中國航天、文化之旅: 頤和園參訪、開營晚宴
活動第二天，本校人員與學生一同於北航新主樓會議中心第二報告廳參加開營儀式，參與人員包括北京航空航天大學陶智副校長、大陸教育部港澳臺事務辦公室趙靈山常務主任、北京航空航天大學港澳台辦公室馬進喜主任、呂瑩副主任、李慧鵬副主任、北京大學港澳台辦公室王勇副主任及香港理工大學、淡江大學、成功大學、清華大學及中正大學帶隊教師職員及京港澳台全體營員等人。在兩岸致辭代表發言中，不難了解兩岸四地大學交流正高度發展中，尤其大陸與台灣之交流，每年大陸有超過5000人次赴臺進行交流學習，大陸教育部及北航對於外來的人才高度採納，並給予優厚補助，但臺灣的學術自由及多樣化卻是大陸學者及學生所追求的。北航學生及港澳臺地區學生代表發言，條理分明，思緒清析，口條清楚，可以看出兩岸四地學生在彼此刺激震盪下，展現出自己最優秀的一面。會後於新主樓前全體合照，象徵姐妹校友好合作關係。
開營儀式後，随即進行專題講座，第一場由港澳台辦公室馬進喜主任進行北京航空航天大學介紹。從他的簡報中可得知北航的發展現況，國際交流合作及招收外國學生之情形，了解到為了廣納人才，北京航空航天大學提供了國際學生相關學程及各項生活輔導都相當完善，而北航是大陸地區接收外國工科研究生最多的大學高校之一。北航之國際化政策，藉由建構國際交流合作平台，大力實施”遠航”學生國際經歷計畫，積極與世界各國著名高校的學生交換、雙聯學位及短期交流。本人對北航之國際交流相關政策感到嘆為觀止。
第二場專題講座主講人為戚發軔教授，講題為:「航天技術與中國航天」；戚發軔教授為空間技術專家，現任北京航空航天大學宇航學院名譽院長，曾任神舟一號至五號飛船總工程師，同時亦擔任過多個衛星和飛船總工程師，被譽為中國載人航天之父。演講中提到中國航太技術和航太事業的發展情況與過去參與多項衛星及飛船研發計劃及經驗，在有限的技術及強國環伺的情況下，中國航天如何發展出自己的一條路，並提出了「特別能吃苦、特別能戰鬥、特別能攻關、特別能奉獻」的中國航太精神，為一內容豐富的航太知識講座，使鮮少接觸航太相關知識的我們，對於航天知識有意外的收獲。
下午文化之旅即前往頤和園參訪中國皇家園林；頤和園是清朝的皇家行宮和大型皇家園林，以人工建築與自然山水巧妙結合的造園手法著稱於世，是中國園林藝術頂峰時期的代表，現被評為世界文化遺產。在頤和園，感受到了當時大清王朝為了在北京感受到江南的氛圍，大興土木的興建園林，與清代的皇家園林美學。
(3) 第三天：文化之旅---奧體公園參訪、北京大學參訪
活動第三天上下午皆為文化之旅，上午為奧體公園參訪，下午前往協辦學校北京大學參訪。
奧體公園為北京申辦2008年奧運會而成立之園區，中心區位於奧林匹克公園中部，設有奧運村，各個主場館，包括國家體育場「鳥巢」、國家游泳中心「水立方」、國家體育館、國家會議中心。在導覽講解過程中了解到，當時興建鳥巢及水立方，設計雖被不看好，但其設計意涵卻有它的意義在其中。國家體育場「鳥巢」，其外形是以眾多鋼鐵不規則地「編織」而成，外形如一個鳥巢般，因此又稱為「鳥巢」體育場。國家游泳中心「水立方」表面看如一個裝滿水的立方體，在外牆上安裝了面積大小不一膜結構，造成室內雖未開燈，卻非常明亮。今年APEC亞太經合會議選在此場地舉行，主辦單位將泳池水道覆蓋成地板，甚至搭起高臺做為表演看臺區，再次對於中國大陸為達成目的物盡其用的手法感到震驚。
下午前往協辦學校北京大學參訪，由北大港澳臺辦公室接待。首先播放了兩部由北大學生自編自導自演的微電影，介紹了北大學生的校園生活及校園景點。北京大學是中國近代第一所國立大學，亦是中國最高學府。在一百多年的校園內，自然科學、人文學科、社會科學、醫學等研究機構林立，充滿了全中國最頂尖的優秀學生，在校園中感受百年學府所留下的痕跡，興奮之情溢於言表。
(4) 第四天：學生交流--京港澳臺青年論壇；文化之旅--故宮博物院、天安門廣場參訪
第四天上午首先進行京港澳臺青年論壇，在抵達初日，營員們已接收到需討論之議題題目，各小組員利用每天晚上空閒時間積極討論，以辯論或短劇表演形式，將議題之論點表現出來。令人訝異的是，才認識不到幾天的同學，能表現出極佳的默契及將議題的觀點精準表現出來。擔任主持人的北航同學即提到，當一種思想碰撞另一種思想，則成為兩種思想。評審由來自港澳臺各校之帶隊老師擔任，針對隊員之各項表現給予分數，學生表現皆在預期之外優秀，深刻感受到學生需要在外接受不同文化思想的刺激，激發出自己的潛能，由此看出離開臺灣出國交流是台灣學生進步不可缺少的一個歷練，應多給予鼓勵。在論壇中，來自京港澳臺的學生思想交流、激蕩火花，從競賽中得到各種收穫，亦在合作中增進彼此友誼。
下午即前往故宮博物院、天安門廣場參訪；故宮博物院前身是明清兩代皇宮。周圍環繞高聳的城牆及護城河，宮殿以南北劃分為「外朝」和「內廷」兩部分，複雜的結構體系與排列有序的宮殿規劃被認為是東方建築學的成就。其中「太和殿」位於南北主軸上，裝飾非常豪華，是中國最大型的木製結構宮殿，也是中國建築之精品。「御花園」為皇宮後花園，古色古香極其優雅。走在百年歷的皇城中，在在都感受著不可思議的感覺。
(5) 第五天：專題講座：航空技術發展；校園參訪：航空航天博物館
第五天上午以專題講座開始，主講人為賈玉紅教授，講題為:「航空技術發展」；玉紅教授北京航空航太大學航空科學與工程學院飛行器設計專業教授，現為飛機系副主任，《航空航太概論》精品課負責人。主要從事機械設計、飛行器結構設計、飛機起落架設計等方面的科研工作和飛行器設計專業的教學工作。在國內重要學術期刊上發表論文40餘篇。賈老師以深入淺出的方式，介紹了航空器的歷史演進。展示航空航太發展的壯麗和人類探索太空的艱辛歷程，通過航空航太基本知識和飛行器科學與技術的學習，從中感受到了航空航太的魅力，體會人類不斷探索發展突破的奮鬥精神。賈老師開授之航空航太概論為北航所有學生的必修科目，不難看出北航雖轉型為綜合型大學，航空知識的普及化，仍顯示出北航精神。
專題演講後，隨即前往校園中的航空航天博物館，前身是北京航空館，於1958年成立，展覽區分為長空逐夢、銀鷹巡空、神舟問天及空天走廊4個常設展區。其中銀鷹巡空展廳展有北航特色飛機、實體飛機展示，共有30多架實體飛機藏品，藏品包括全球只有兩台的黑寡婦戰鬥機，其中一台就在北航的航空航天博物館，為鎮館之寶。
(6) 第六天：科技之旅:中國航空博物館；文化之旅: 居庸關長城
第六天上午前往中國航空博物館參訪，是展現中國航空工業及中國人民解放軍空軍發展的大型航空專業性軍事博物館，以一架殲-12超音速超輕型戰鬥機作為博物館的館標。主要分為洞庫展廳、露天展區，主要展出以飛機文物為主，目前已收存100多種型號近300多架飛機，還有地空導彈、雷達、航空炸彈、航空照相機、飛行服裝、航空傘具、航空輪胎等大型武器裝備樣品及航空文物。其飛機展示場相當壯觀，顯示中國航空發展演進之成果。
	下午前往居庸關長城，居庸關是長城其中一座出名的關城，與附近的八達嶺長城同為北京西北方的重要屏障。與倒馬關和紫荊關合稱「內三關」。作為京城西北之要塞屏障，居庸關擁有完善的防禦體系。當天雖陰雨綿綿，仍阻檔不了師生們想登長城當好漢的心情，各組同學結伴奮力登上居庸關，幾天相處下培養出的感情，在長城上更顯珍貴。
(7) 第七天：科技之旅—中國航天城走訪；閉營儀式；學生交流—京港澳臺青年大聯歡
第七天上午前往中國航天城參訪，是中國空間技術研究院、北京航太飛行控制中心所在地，其承擔著中國載人航太飛行任務的指揮調度、飛行控制、資料處理、資訊交換、太空人的選拔、訓練任務、航太儀器研發工作等。航太城內有航太飛行控制中心大廳、太空人體能訓練館等設施。透過專業講解，不僅參觀到了平日難得一見的太空人訓練和模擬實驗場所，更有幸與宇航員合影。
下午則進行閉營儀式及京港澳臺青年大聯歡。在閉營儀式中，北京航空航太大學港澳臺辦公室馬進喜主任、呂瑩副主任、李慧鵬副主任及夏令營全體師生共同參與，由北航和中原大學同學共同主持。閉營儀式一開始播放了主辦的北航同學精心製作的短片，紀錄了整個活動的過程，讓大家回顧了許多精彩活動。透過師長的發言，期許所有參與的同學珍惜此次活動難得的經歷和體驗，在共同的中華文化中一起創造精彩的人生。北航及香港大學的學生代表發言也表達及代表全體同學分享了參與本次夏令營的感悟和體會，獲得了全場一致的歡呼。最後，馬進喜主任和港澳臺高校教師共同為參與的同學代表頒發了紀念證書。而隨後進行的京港澳臺青年大聯歡，則為各小組員最後一次一同合作表演，各各皆使出混身解數賣力展現出屬於他們的回憶及揮灑青春。
(8) 第八天：歸復，返回臺灣
活動最後一天，早晨在北京航空航天大學港澳台辦事處職員及志工同學的陪同之下，搭車到北京首都國際機場，搭機返回臺灣，為此行畫下完美的句點。


3、 心得
此次2015京港澳臺大學生航空航天夏令營的活動，參加學生都是第一次到中國大陸，之前皆擔任過來自大陸的交換生學伴，在臺灣即有與大陸學生交流的經驗，但在臺灣時多擔任生活協助的部分，不一定有共同學習的經驗。透過參與此次活動及北航精心的安排，同學親身體驗到，實際的中國與印象中的樣子，實際上有著相當大的不同，特別是北京為中國第一大城市及百年古都，人文薈萃，政經高度發展，加上自古以來文化內涵豐富，藉由活動學術講座及參觀行程之安排，同學對於航天知識、各項人文環境歷史有了進一步的了解。活動中安排的青年論壇最讓我對學生的表現印象深刻及感到驚訝，更讓本校學生與中港澳臺各大學的學生碰撞出不一樣的思維。學生在臺灣時，或許對各項社會議題或許不會有太多的意見，亦不會有太多的公開討論，但藉由青年論壇，學生必需選擇在正反方提出意見，與來自不同學習及文化背景的中港澳臺大學生同伴中共同磨合、共同學習彼此的文化，討論出共同的的意見及立場，對於學生的獨立思考的啟發有相當大的幫助。
除此之外，北京航空航天大學的師生職員對於本校交流團的招待相當的熱情，主辦的北航營員在這八天的生活起居協助，照顧得無微不至，同學們亦在活動期間建立了友好的情誼，個個表示總有一天，會到臺灣再相見，更表示將申請至本校交換學習，本校同學更自告奮勇地主動接待未來北航至本校的交換生，並互相留下通訊方式，俾利日後聯絡，可見在此活動中，兩岸四地的學生交流互動相當良好。
透過此行，我發現到中國大陸學生，尤其是如北航等985工程高校的學生，不僅在學習上，非常認真，在各項表現也相當出色，對於表現自我完全不會害羞，相當大方，面對大眾說話時充滿了自信，勇於表達自我意見，此為值得臺灣學生學習效仿。北航的營隊工作人員對來自兩岸四地營員們的照顧，以及對整體活動進行的流暢度與熟悉度，令人感到佩服及感動，給予了我未來在辦理國際學生各項交流活動時的啟發，在志願服務的同學挑選上，必須要特別用心，以及給予足夠的事前的教育訓練，使活動能進行的更順利。
不僅是學生，本人於交流期間，與港澳臺辦公室的職員及臺灣及香港的大學教師及國際處職員亦一同分享及交流彼此的境外生輔導經驗，藉以了解同一種學生問題或遭遇的情況，其他的人是如何處理的，以及分享各項境外生輔導交流工作的甘苦談，總體而言，從活動的安排可看出，大陸的學校，尤其是985工程重點建設學校，做事相當的嚴謹，亦充滿自信及處事穩重，多次我認為學生已經快要失控的情形或行程因學生集合時間過久而延遲，北航港澳臺辦公室的職員仍相當沉著，從未大聲對學生說話，展現極高的EQ，此亦讓我對大陸高校的職員處事態度感到佩服且值得學習。
四、建議事項
    此次2015京港澳臺大學生航空航天夏令營的活動安排，充滿知性、育樂性及休閒性，課程的內容及所造訪之景點也與活動主題息息相關，本校同學確實看到了與臺灣原本生活環境許多的差異及各項人文風貌，更獲得了不同的刺激。針對建議事項分列下列幾點描述: 
(1) 行程應更詳細說明：由於本次活動行程豐富，以及各隊輔訓練有素，已熟知每日行程，學生通常僅跟隨各隊隊輔活動，建議可在開營時，再向全體參與人員介紹8日的活動行程及時間。
(2) 規定學生返宿時間：因學生僅兩日的朝夕相處，感情迅速升溫，在每日的行程過後，仍有體力在北京市區內體驗各項活動，導致回宿時間已接近半夜，有時還必須在半夜還繼續準備論壇的發表及表演活動，導致隔天起不來，集合時間過久而延遲之後的活動行程，故仍需對學生的夜間休閒時間進行管制，以對課堂所講習之內容增加學習效果。
(3) 增加不同主題的論壇活動：兩岸四地的同學在活動期間，彼此互動活絡，若能安排京港澳臺的學生分享在不同教育體制及文化下的學習經驗及心得，增加雙方的理解程度，透過該類活動之設計，增進更多的對話，應更能有更深的交流，並增加學生到彼此地區之高校交流學習之熱度。
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