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摘要
    接受日本慶應大學山田徹教授的邀請，帶領研究生共9人一起到慶應大學化學系訪問，並進行研究合作。於訪問期間除了參觀慶應大學的化學系與應用化學系，另外參加兩場慶應大學舉行的學術研討會，一為” Bilateral seminar on chemistry between NKNU/NTHU/NCU/Keio University”，另一場會議為”3rd National Tsing Hua University/Keio University Bilateral Symposium of Advanced Chemistry” Guest contributor: National Kaohsiung Normal University”。此行除了和慶應大學的教授們學術交流，也建立了友好的關係，為未來的合作建立良好的開始。
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壹、參訪單位之介紹---慶應大學(Keio University)
     1858年Yukichi Fukuzawa在東京建立一家學校，1868年這家學校被命名Keio-Gijuku，1890年慶應大學正式成立，成為日本第一家私立大學，當時只有文、法、商三個學院。1939年Fujiwara Institute of Technology成立，有機械工程、電子及應用化學系，於1944年Fujiwara Institute of Technology被捐給慶應大學，成為慶應大學的工學院。後來又陸續成立幾個系，最後變成Faculty of Science and Technology，於1972年搬到Yagami campus，1974年化學系成立，所以在慶應大學應用化學比化學系還要早成立。在參訪慶應大學的過程中，Professor Yamada有提到當初二次世界大戰之後，很多國家不准把化學品賣給日本，日本面臨無原料可用的情況，所以日本必須靠自己，靜藤先生就捐錢在慶應大學成立Faculty of Science and Technology，發展科技，是一個非常聰明的決定。日本於二次大戰後，科技進步快速，可能和這段歷史有關。
一、化學系之介紹
    於1974年成立，已有40年的歷史，目前有18位教師，每年只有37位學生，師生比極優。目前化學系依據老師專長分成五組:物理化學組、無機化學組、材料科學、有機化學及生命科學。

二、應用化學系之介紹
    於1939年成立，已有76年的歷史，目前有23位教師。應用化學系的發展方向分成六組:材料設計、環境科學、分析化學、機械工程、有機科學及生命科學。

貳、參訪目的
一、 和陳秀慧老師ㄧ起帶了7位研究生(國立高雄師範大學碩士生: 洪旭亨、張哲偉、何峯政、黃怡菁、李梃萁、黃詩恩，及中央大學博士生林柏翰)到慶應大學做短期研究。

二、參加慶應大學舉辦之學術研討會:

(一)  Bilateral seminar on chemistry between NKNU/NTHU/NCU/Keio University
(二) 3rd National Tsing Hua University/Keio University Bilateral Symposium of Advanced Chemistry” Guest contributor: National Kaohsiung Normal University
三、參觀訪問慶應大學，並和系上老師進行學術交流。
叁、參訪經過
 一、參觀化學系及應用化學系
     Professor Yamada親自帶我和陳秀慧老師參觀慶應大學的校園、化學系及應用化學系，化學系教師共18人，每年只有37位學生，他們很自豪具有極優的師生比。空間寬敞，設備齊全。日本的大學教師系統和台灣不同，系上分成數個團隊，每一個團隊是由一位教授擔任leader，再由一位副教授和一位助理教授組成。在日本助理教授的主要工作是做研究，不需要教學(只要帶少量的實驗課)，也不用自己申請計畫，就專心做研究，若助理教授經驗不足，教授就負責帶領他們，在這樣的制度下，應該會比較有效率。台灣及美國的制度與日本的制度不同，在臺灣及美國每位老師都是獨立的，必須自己申請計畫，自己獨立作研究，有自己的主題，但助理教授若遇到困難，只能靠自己慢慢摸索。在教學方面，日本的助理教授不是每個人都可以幫學生上課，他們對教師的認定較嚴格，不是有博士學位就可以擔任教學工作，需要有一些豐富經歷才能教學，而且通常是越資深的老師，要上比較多的課程，年資越淺，上的課程越少，可以看出日本人對課程的要求很嚴謹。這個情況和臺灣相反，臺灣很多學校都是把不想上的課丟給助理教授，也不管他們能不能教，越資深的老師上的節數越少，教學越輕鬆。
     我們參觀大學部實驗室，雖然我看過幾個國家的實驗室，但這是我看過最好的大學部實驗室。在一間大實驗室內，約有100台抽氣櫃，每2人一組，每組都有自己的抽氣櫃，空間寬敞舒適，非常安全。令人驚訝的是實驗室的玻璃及水龍頭都是乾乾淨淨，看來他們將設備維護的很好。實驗室中間還有一間助教廣播室，三面都是玻璃，助教能清楚看到所有學生做實驗的情況，若有人狀況發生，助教可以馬上用麥克風處理。學生能在這樣安全舒適的環境，且充足的設備下進行實驗課程，真是太幸福了。這裡有一個特別的制度，化學系有5位教授是專門做研究，不用教學，但每5年須評估一次研究表現，才決定是否續聘，通過才能繼續留下來，由於慶應大學是私立學校，對於研究設備及研究人力投入大量的經費，令人好奇。我問了Professor Yamada，一般私立學校都只想賺錢，為什麼慶應大學可以投入這麼多經費在研究上，Professor Yamada提到有很多企業持續捐錢給慶應，加上慶應大學自己的校友對學校也很支持，有很多捐款。私立大學能辦的這麼好，確實令人驚訝，這點值得臺灣的私立學校學習。
二、訪問Professor Tohru Yamada的實驗室
    Professor Yamada的專長是有機化學，以前在臺灣就聽說Professor是有機化學的大牌教授，能夠拜訪他，我們都很期待。Professor Yamada的研究主題以Silver-catalyzed C-C Bond Formation with Carbon Dioxide的開發為主，由於二氧化碳具有低毒性、容易取得及處理的特性，在溫和的條件下，將二氧化碳(CO2)與propargylic amines結合並透過銀鹽類的催化，如AgOAc、AgNO3等，而得到(Z) form的alkenyloxazolidinones。於反應的過程中，銀鹽類活化炔基而進行反式的加成(anti-addition)反應，透過立體選擇性(stereoselectively)生成中間產物(vinylsilver intermediate)，最後，再透過質子化反應將銀離子移除，而得到具立體專一性(stereospecific)的產物(Z) form的alkenyloxazolidinones。在日本的這段時間，學生每天都進入Professor Yamada的實驗室學習有機合成的技巧，並和研究生交流，體驗日本學生的生活。 
三、參觀訪問Professor Koji Suzuki的實驗室
     拜訪應用化學系教授Professor Koji Suzuki，Professor Suzuki的專長是分析化學，近年來在國際期刊發表很多論文，目前也是日本分析化學學會的召集人。Professor Suzuki和Dr. Daniel Citterio是一個團隊，Dr. Citterio是義大利人，他們2位非常熱心的向我們介紹研究內容。研究主題以sensor為主，主要是自己合成一些有機化合物，遇到特定分析物，會產生螢光，並將這些sensor應用到生物、藥物、環境及食品分析等領域，研究主題非常有趣且應用廣泛。他們將自行合成的有機化合物，命名為Keio Fluos，是屬於在近紅外光的螢光探針，是要應用於in vivo tissues中疾病和腫瘤的偵測。此外，他們也發展paper-based sensing chip，首先將濾紙放入polystyrene溶液中，以toluene列印上microfluidic channels，再將試劑列印在濾紙上，可同時分析樣品中的pH值、蛋白質及乳糖。這樣技術具有價格便宜，方便製作，且可同時感測多項物質等特性，未來將可應用在生醫、環境及藥物的檢驗，降低檢驗的費用。他們也設計了一台taste sensing system，把飲料放入，可分別把飲料的苦味、酸味、鹹味及甜味的程度測量出來，很特別，我以前沒看過這樣的儀器。這臺儀器的設計是測量飲料中的NaCl及KCl代表鹹味，測量蔗糖及乳糖代表甜味，測量咖啡因及quinine代表苦味，測量醋酸及檸檬酸含量代表酸味，Professor Suzuki提到這臺儀器將來可幫助食品業設計新的飲料。
四、參觀訪問Professor Kazunobu Toshima 的實驗室
拜訪應用化學系教授Professor Kazunobu Toshima，Professor Toshima和Dr. Daisuke Takahashi是一個團隊，Professor Toshima非常親切的介紹他的經歷和研究主題，他的專長是天然物合成和醣類化合物。Professor Toshima曾到臺灣訪問，對臺灣印象良好，很喜歡臺灣。他們實驗室是合成一些具有活性的天然物，例如使用glycosyl acceptor-derived boronic ester catalyst成功地合成regio- 及1,2-cis-α-stereoselectiv glycosylation，此合成機制具有高產率的特點，可進一步用此化合物證明醣類在生物體的功能。
五、參加研討會”Bilateral seminar on chemistry between NKNU/NTHU/NCU/Keio University”
    此會議的主題是以材料合成為主，除了慶應大學的學生，還有清華大學、中央大學及國立高雄師範大學的學生參加此會議，約有40人參加，由學生上臺報告研究成果，臺灣學生上臺報告的有高師大洪旭亨及張哲偉，清華大學的洪祥富及中央大學的林柏翰。這幾位學生的表現，以林柏翰的表現最好，報告流利且邏輯清楚，回答問題時也能拿捏的恰到好處。我被指派擔任主持人，負責介紹高師大的學生張哲偉和洪旭亨，張哲偉的研究內容是合成抗腐蝕性的液晶材料HBC-C12，此化合物為一個多苯環的結構，將HBC-C12鍍在鐵的表面，可有效防止鐵生鏽。洪旭亨的研究內容是以Sonogashira coupling reaction合成一系列的hexa-peri-hexabenzocornenes化合物，結構和HBC-C12類似，為多苯環的結構，再接上不同的取代基，然後以polarizing optical microscopy, differential scanning calotrimetry及XRD檢測這些化合物的特有性質。

六、參加研討會”3rd National Tsing Hua University/Keio University Bilateral Symposium of Advanced Chemistry” Guest contributor: National Kaohsiung Normal University”
     參加化學系及應用化學系共同舉辦的研討會，這是一個非常正式的會議，由西山繁名譽教授主持，約有200人參加，此研討會內容很廣，包含了有機化學、天然物及分析化學。此會議分成三個階段，分別由Professor Toshima、陳秀慧老師及Professor Chida主持，我對清華大學賴琬儀同學的研究感興趣，賴同學來日本停留一個月，在Professor Suzuki實驗室工作。他的研究主題是開發o-6-methylguanine-DNA methyltransferase (MGMT)的偵測方法，由於MGMT對於癌症的形成有重要的影響，需要一個簡單的偵測方法。她合成特殊螢光探針，和MGMT的pseudosubstrate o-6-benzylguanine結合，使得螢光增強，並成功的偵測Hela S3及MCF-7細胞中的MGMT。此外，Professor Chida實驗室的工作主要是合成Taxol，由深谷圭介報告，Taxol由Taxus brevifolia的樹皮萃取出來，是一個重要的抗癌藥物，已有許多的合成方法報導過，此報告是用A-ring及C-ring進行Shapiro coupling，最後得到的產率約為66%。會議最後由Professor Yamada做簡短結論，同時也宣布清華大學和慶應大學於會議當天簽定MOU，以後雙方會持續交換學生的計畫，並開始交換老師的計畫，彼此交流。 
七、拜訪Professor Tojiro Aoyama 及 Professor Nishiyam

     拜訪Faculty of Science and technology的院長，由Professor Yamada及Professor Nishiyama陪同，院長很正式的接待，讓我們有一些緊張。院長介紹了慶應大學的狀況，也提到歡迎台灣學生來慶應讀博士班，他們會提供獎學金，最後還送給我和陳秀慧老師ㄧ人一份小禮物。Professor Nishiyama是慶應工學會的vice president，邀請我們參加慶應工學會的年會，這是一個很正式的場合，每個人都穿正式服裝。會中先由會長Isao Uchida致詞，然後頒發獎金和獎狀，有多位教授及學生得獎，Professor Yamada也得到一個獎狀，還有獎金日幣100萬。聽說慶應工學會是慶應大學的校友成立的，有很多經費，常常贊助學術活動，例如慶應大學化學系和國內清華大學化學系的交流，聽說經費是由慶應工學會提供。看來慶應的校友們，在日本都有很好的發展，除了很有錢，對學校的向心力也很強，常常回饋母校。
肆、參訪心得

 一、我自己是在美國攻讀博士學位，對於日本的學術界完全不了解，此次到日本能深入了解日本的制度，並與慶應大學學者一齊探討研究與教學的情形，互相觀摩分享彼此的研究成果，收穫非常大。
 二、以前在美國常遇到日本人，常覺得日本人英文不太好，也不太講話，這次和慶應大學的教授們接觸，很驚訝他們的英文講得很好，也很健談，而且對台灣人很友好。
 三、第一次有機會進距離觀察日本人的工作態度，發現日本人很守法，且對事情要求嚴謹，這個部份值得學生好好學習。
 四、學生到了國外，變得比較獨立，也很珍惜這次機會，大家都很認真。
伍、參訪成果
 一、和慶應大學的老師們彼此認識，並建立了良好的關係，為將來雙方合作，建立良好的基礎。
 二、這次日本之行，對學生來說，要用英文演講，如何在實驗室用英文學習新的技術，是一個很難得的經驗和訓練，也可以大幅提升學生的研究能力。
陸、建議及推動事項
一、這次參訪的期間，剛好清華大學和慶應大學簽定新的MOU，以後雙方會繼續有交換學生的計畫，此外Professor Yamada也提到，他們希望未來能有老師的交流，但形式還不確定，但希望是交換老師，例如慶應大學的老師來清華幫學生上課，清華的老師到日本幫學生上課，彼此交流。Professor Yamada也邀請我們加入他們的計畫，我們很想加入，但是目前詢問系主任，主任說沒有錢可以提供這樣的計畫。我們會繼續向學校爭取，希望能提供經費，和國外的大學建立短期交換學生或老師的計劃。
二、我和陳秀慧老師正在思考，該如何進行下一步的合作，我們希望能推動雙方研究的實質合作，例如某個計畫的前半部在日本慶應大學做，後半部回到國立高雄師範大學進行。是否能找到適當的題目，我們正在努力思考。
柒、攜回資料名稱及內容

    攜回會議手冊及光碟，內有研討會中發表論文的摘要。
附件
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