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摘 要
嘉義大學為培養學生跨國移動能力，積極與外國名校建立教育夥伴關係，由農學院周世認院長與生命科學院朱紀實院長組團於7月27-30日抵日本東京農業大學交流參訪，並於7月28日在東京農大校本部舉行簽約儀式，依協定內容，雙方未來將積極推動師生交流及研究合作。為增進雙方彼此了解，以利未來交流活動進行，東京農大特地邀請訪問團參訪該校東京世田谷及厚木校區圖書館、校史館、食品加工、動物舍、農學院各研究室、伴侶動物農場設施等，並安排參訪該校北海道校區、及農場，並與該校教師交流，研商具體可行項目，落實學術交流協定之目標。
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1、 目的
東京農業大學在農業界是相當出名且有歷史的學校，為強化本校農學院與生命科學院的學生跨國移動能力與國際觀，以及教師團隊的跨國合作，訂於7月27-30日由農學院與生命科學院組團抵日本東京農業大學交流參訪，並於東京農大校本部，與該校農學院及生物產業學院簽署學術交流協定，正式締結為姊妹學院，雙方未來將積極推動師生交流及研究合作。
  
2、 過程
東京農大於102年起即曾多次來臺與農學院及生命科學院洽談合作內容，今年暑假嘉大動物科學系學生也前往該校北海道鄂霍次克校區生物產業學院進行交流學習。7月27日農學院周世認院長、動科系周仲光教授、植醫系陳文錫教授、與生命科學院朱紀實院長、水生系賴弘智教授、生化系林芸薇教授組團抵日本，由生物產業學部食品香妝科的佐藤廣顯教授接待，次日(7月28日)，於東京農業大學校本部舉行簽約儀式，該校對本次締約簽署活動非常重視，該校校長高野克己博士親自率領農學部長鈴木博士、生物產業學部長黑龍博士等重要主管出席簽約儀式，並於當晚舉行隆重歡迎會。依協定內容，雙方未來將積極推動師生交流及研究合作。為增進雙方彼此了解，以利未來交流活動進行，東京農大特地邀請訪問團參訪該校東京世田谷及厚木校區圖書館、校史館、食品加工、動物舍、農學院各研究室、伴侶動物農場設施等。7月29日安排參訪該校北海道校區及農場，並與該校教師交流，研商具體可行項目，落實學術交流協定之目標。嘉大生命科學院朱紀實院長表示，此次簽署交流協定含教師、研究員交流及交換講學、推動具互惠實質內涵的教職員交流活動、大學部及研究所學生交流及定期互訪活動、學術資料及發行刊物的定期互贈及進行共同研究等項目，雙方搭建促進學術交流合作的平台，拓展師生國際觀。
於該校北海道校區簽署時，日本朝日新聞為此進行採訪，東京農大表示日後除了學術交流之外，也可以進行棒球隊的交流。此外於7月29日當晚歡送會時，與北海道校區在臺灣學生交流，鼓勵學生於暑假期間也可以回臺灣，到嘉義大學生命科學院或農學院的教師研究室學習交流。
  
3、 心得及建議事項
此次參訪東京農大，深感該校非常落實學研與產業一貫策略，為該校帶來研發利基；該校以研究室為單位，落實學生實務經驗，務實的培養學生智能與實務經驗，創造教學特色。以下僅簡述幾點值得借鏡的面向：

(1)  大班教學提升效率：該校實驗室設備充足，有可供160人以上的基礎理化與生物實驗室，教學規畫上則以資深教師配合多位助理教師或研究生進行大班教學，此方式可節省教學時間，促進教學團隊養成與傳承，較能確保穩定的教學品質與教學課程之發展。

(2)  研究團隊傳承經驗：各研究室由資深學者帶領青年學者、資深研究生帶領新進研究人員，組成強而有力研究團隊，確保研究團隊能穩定成長並能有效傳承。團隊的組成面向亦有完整的考量與評估，例如作物綜合管理團隊即結合作物科學、土壤科學、植物保護等各領域專家，對作物生產問題提供全面性的研究與策略探討。該校鼓勵年輕的大學部新生加入研究團隊進行實務專題研究，除學生可探索自身興趣，能吸收不同領域的指導和訓練，逐步成為研究團隊生力軍，該校植物病理研究室病毒學助理教授Dr. Kim，即是該校副校長夏秋教授培養的得意門生。此種以研究團隊傳承經驗的作法，值得學習效法。


(3)  實驗基地多樣分布：該校實驗農林場多達七處，分布於高緯度的寒冷氣候到亞熱帶氣候區，提供學生多樣性實習場域。該校依不同科系之學習需求，安排學生至不同場域進行短期或長期之實習。各實習場域都能結合當地社區發展與企業需求，發展特色研究。例如此次參訪該校位於北海道的高冷地農場，規模雖然約只22公頃，但能開發並改良當地農業耕作技術。除研發技術服務農民，並與當地農業社團組成產銷體系，促進在地農業發展，同時研發適合當地啤酒釀造的大麥等，促進釀造工業之發展。由於研發經營策略成功，促成該農場每年能有百萬台幣以上的營餘，達成永續經營的目標。

(4)  研究發展結合企業：東京農大釀造聞名內外，研發多樣啤酒款式，並結合文化創意，發展特色啤酒。該校建制符合國家標準的小型食品加工廠，應用於乳、肉、蛋、農產、釀造等食品加工研發，除提供優良學生實習及教師研發場域，亦是技術轉移廠商前最佳的量產試驗工廠，因此該工廠對研發成果的實務應用扮演關鍵角色。

(5)  國際化的實質發展：東京農大非常注重國際發展，積極的與世界著名大學交流，廣收國際交流學生及交換生。本校動物科學系周仲光教授先前留學日本，榮獲該校博士學位，今年7月亦指導二名學生至該校短期研究。參訪北海道校區時，該校還特別安排與多達一、二十位來自大中華地區的留學生交流，可見該校推動國際交流的用心。該校在配合政策推動國際合作援助作法更是值得參考，該校運用產於南美、高維他命C含量的Camu-Camu果實，加工成風味特殊的飲料，創造高經濟價值，進而提高當地農民種植收益，務實的降低當地毒品生產問題，不僅提升校譽，並為東京農大帶來研發契機。

本次的交流讓我們見識到東京農大在農特產品上的經營特色，他們採一條龍方式，從原料到產品再到行銷，這是我們值得學習的地方，此外，北海道校區的植物、動物的研究與嘉義大學可有所互補，一個屬於偏向寒帶，一個屬於偏向熱帶。共提研究計畫或者舉辦學術研討，增進合作信任與情誼。建議日後可以以實習課程的方式積極推動學生的互訪與交流。參訪北海道農場設施時，為一位第一屆畢業生負責，他會對學校的忠誠與土地家園的熱愛，令人敬佩。建議可以讓學生多擔任學校的志工或聘用本校學生，培養對校的情感與責任感。
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