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內容摘要：

    參與世界衛生組織 (WHO) 的相關活動是我國躍上國際舞台的重要策略。而 International Network of Health Promoting Hospitals and Health Services 正是世界衛生組織裡重要的分支單位。今年很榮幸代表衛生福利部花蓮醫院出席第23屆的年會活動並發表論文。藉由年會的參與及論文的發表，我們不但得以與國際重要學者交換意見，建立友誼，廣結善緣並有效宣揚我國在健康促進上的貢獻與努力，也能第一時間掌握各國在健康促進這個議題上的重要趨勢與研究方向。對日後我國在國際衛生組織中扮演的角色上可以做更有效的規劃。
目的:
參與世界衛生組織的活動，為全世界的人民的健康盡一份心力，並有效為台灣發聲，一直是國人的殷殷期盼，也是醫療外交的重要任務。International Network of Health Promoting Hospitals and Health Services 正是世界衛生組織裡重要的分支單位，也是我國積極參與的重要組織。2015年第23屆年會於挪威奧斯陸舉行，世界各國的公共衛生學者都會在年會上發表重要論文並互相交流，分享各國在健康促進上的觀點與新的發現。我很榮幸，以”台灣秀姑巒溪泛舟設置急救站的效益分析” (First-Aid Stations for Xiuguluan River Rafting in Eastern Taiwan) 作為題目得到海報論文發表的機會。藉由年會的參與及論文的發表，我們不但得以與國際重要學者交換意見，建立友誼，廣結善緣並有效宣揚我國在健康促進上的貢獻與努力之外，也掌握了未來事件衛生組織在健康促進醫院這個議題上的方向，對日後我國在國際衛生組織中扮演的角色上可以做更有效的規劃。

過程：
衛生福利部花蓮醫院秉持著發展偏遠地區醫療服務精神從民國98年起承接秀姑巒溪『觀光地區急救醫療站』計畫。我們統計98年至103年之間的服務成效；發現自從急救站設置之後，6年來都不再有死亡事件發生；急救站的醫護團隊的確能有效穩定病人的病情，並妥當的後送病人至合適的醫院接受進一步的治療。整個急救站的設置，一年也只需約5萬美金的費用，成本效益極高。這樣的經驗的確值得其他國家來學習，也因此獲得評審的青睞，得以在年會中發表。經過長途的飛行之後，終於抵達挪威奧斯陸。在那裡聆聽演講，了解目前健康促進議題的最新趨勢。也與各國學者交換意見，進行國民與醫療外交。雖然只是短暫的會議，但我覺得獲益良多。回來之後，一定要把學習到的新想法落實，為我們的社區民眾做更好的服務。

心得：

這一次參加年會我們發現目前國際上對醫院推動健康促進的概念已經再進化。以往健康促進的概念基本上著重於預防醫學；因此體重控制，戒菸，戒酒，戒檳榔，預防接種…一直是醫院努力的方向，也希望能落實於社區中。然而，要落實健康促進除預防重於治療之外，如何提供直接的醫療服務給有需要的人，特別是不方便就醫的人，諸如安養中心、老人之家、護理之家的住民，直接至機構中給予他們門診醫療，復健治療，飲食衛教，藥物諮詢…等等來保障機構住民的健康並限制殘障也是醫院未來健康促進的重點。以花蓮地區而言，目前老人人口超過13%，老人日間照護中心，護理之家，安養中心的需求很大；而衛生福利部花蓮醫院的願景是希望能建立花東地區長期照護的模式並成為典範；目前的確也與東區老人之家，以及5 家民間養護中心合作，提供有品質與及時的醫療照護與復健治療。因此，我深深覺得花蓮醫院在健康服務及品質促進的方向正確，而且符合世界潮流。只要我們持續努力，用心服務，一定會開花結果。
建議：

經過這一次國際會議的參與，我們確實掌握到時代的趨勢。我覺得醫院應該與其他機構結合，特別是社福機構與護理之家，提供這些機構相關的醫療服務如：門診，復健，健康檢查….等；不但有助於住民健康的維護也能對醫院的營運有所助益。衛生福利部花蓮醫院在這個領域已有部分的經驗，一定要持續努力。希望能把花蓮醫院的經驗與成果做整理，並於明年的年會上發表，為國爭光。
