出國報告（出國類別：其他—開會）
出席「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第28屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第32屆年會」、「北美洲舜裔篤親總公所第3次懇親大會」及「全美臺灣同鄉聯誼會第38屆年會」暨訪視僑社出國報告
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出國期間：104年8月18日至8月31日
摘          要
「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第28屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第32屆年會」於8月19日起一連三天在費城舉行，本人親自出席與會，表達政府對美洲傳統僑社之重視，對加強與僑界之情誼，及凝聚僑胞對我向心，深具助益。
嗣赴芝加哥拜會至孝篤親公所，出席北美洲舜裔篤親總公所第3次懇親大會，後轉往達拉斯拜會達拉斯華人活動中心、慈濟基金會達拉斯分會、國際佛光協會達拉斯分會、參訪臺商企業，赴丹佛拜會典化合勝堂、科州中華會館、參訪科州華報。
最後赴舊金山出席「全美臺灣同鄉聯誼會第38屆年會」活動、前往美國陳潁川總堂祭祖、拜會駐美中華總會館、金山國父紀念館等。

本次出訪與訪視地區之傳統僑社、新興僑團、宗教團體、華文媒體、華文學校及臺商組織座談，並首次赴達拉斯及丹佛地區訪視，盼促進僑社團結，凝聚僑心，促使海外僑界繼續支持中華民國。
(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)
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1、 目的
    藉由參與「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第28屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第32屆年會」、「北美洲舜裔篤親總公所第3次懇親大會」及「全美臺灣同鄉聯誼會第38屆年會」等大型年會活動，強化我政府與美洲傳統及新興僑社互動關係，對於促進中華民國與僑界關係具有正面意義。此外，訪視美國芝加哥、達拉斯及丹佛地區僑社，廣納僑胞建言，並傳達政府僑務政策，以落實本會加強服務及溝通，推動僑社和諧團結理念。
2、 過程
1、 8月18日（星期二）
下午前往美國紐約，於當地時間同日下午10時5分抵達約翰甘迺迪國際機場。
二、8月19日（星期三）
       出席外交部在費城醉仙樓舉辦之「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第28屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第32屆年會」歡迎晚宴。

三、8月20日(星期四)

 (一)上午，出席「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第28屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第32屆年會」在Hampton Inn大會議廳舉行之開幕典禮，來自美洲各地共75個僑團代表、當地僑領、政要及貴賓等共150人參加，行政院大陸委員會夏主任委員立言、駐美代表處沈大使呂巡及駐紐約辦事處章處長文樑、賓州州長沃夫及費城市長納特代表及市議員Mark E, Squilla到場致賀。
開幕典禮後，陸委會夏主任委員以「政府大陸政策及現階段兩岸關係」為題發表專題演講。
  (二)開幕典禮後，本人與費城新僑代表座談，期勉大家團結合作，持續協助政府推動僑務工作。
 (三)下午5時30分，續參加美洲年會閉幕典禮，會議圓滿落幕。
(四)晚間，本人主持「美洲年會」本會惜別晚宴，並再次感謝承辦單位費城協勝公會及費城中華公所悉心規劃，使得本屆年會得以順利成功，凝聚當地僑胞對我之向心。

四、8月21日(五)
上午抵芝加哥國際機場。隨即參訪世界臺灣商會聯合總會經營的臺商企業。
晚間出席駐處何處長震寰主持工作餐會，與芝加哥地區僑務榮譽職人員及僑社負責人座談交流。
五、8月22日(六)

    (一)上午，前往華埠芝加哥至孝篤親公所參加慶祝該公所始祖帝舜誕辰儀式暨本會所贈「世澤流長」匾牌揭牌儀式，儀式莊嚴隆重。
  (二)中午出席假芝加哥中華會館舉辦之北美洲舜裔篤親總公所第三屆懇親大會開幕典禮，計有來自全美各地僑社人士約二百餘人參加。
(三)晚間主持北美洲舜裔篤親總公所第三屆懇親大會歡迎晚宴。

六、8月23日(日)

    (一)上午搭乘班機，於中午抵達達福國際機場。出席駐處工作餐會。
  (二)下午前往達拉斯華人活動中心拜會，隨後舉行僑務座談會，聽取僑界建言，計有榮譽職人員及僑團負責人近60人參加。
(三)晚間，出席達拉斯全僑舉辦之歡迎餐會，本人說明本次出訪目的，在於增進對達拉斯僑區有更多的瞭解和認識，並藉此機會傳達本會的僑務工作理念。
七、8月24日(一)

    (一)上午，前往慈濟基金會達拉斯分會及國際佛光協會達拉斯分會佛光講堂，關心海外推展華語文教育情形。
(二)下午走訪二家成功的僑營企業。
(三)下午，前往光華老人公寓，關心居住老人公寓的華裔耆英。在座長輩有許多當年參與中華民國對日抗戰的英雄，本人代表政府致贈抗戰紀念郵摺以及國防部抗戰月曆，表示致敬。
(四)晚間，與僑領餐敘。
八、8月25日(二)

          上午，搭乘7班機抵達丹佛機場。
下午參訪科州華報，並接受該社「華語之音-聚焦科州」廣播專訪。續赴典化合勝堂，除依循傳統僑社禮俗上香；嗣後拜會駐丹佛辦事處瞭解丹佛地區僑務推動現況。
九、8月26日(三)

    (一)上午參訪二家臺商企業。
(二)下午拜會科州中華會館。
(三)晚間出席丹佛全僑公宴，除大丹佛地區僑界人士出席外，並邀得聯邦眾議員Mike Coffman(R-CO)與科州州務卿Wayne Williams等主流政界人士與宴，聯邦參議員Michael F. Bennet(D-CO)與Lakewood市市長Bob Murphy亦發表書面賀詞。
十、8月27日(四)

    (一)上午，搭乘班機抵達舊金山國際機場。下午前往Fremont市參訪位於矽谷科技園區、曾榮獲「第12屆海外臺商磐石獎」之僑商企業。
(二)晚間6時30分，出席駐舊金山辦事處馬處長鍾麟主持僑務座談會，計有南灣僑務委員及重要僑團首長30人出席，會中並接受世臺聯合基金會捐款4萬美元賑助臺灣八仙粉塵氣爆受害者。

十一、8月28日(五)

(一)上午，拜會美國陳潁川總堂，與宗親互敘情誼及拜祭先賢。
(二)下午3時，拜會駐美中華總會館。本人致詞表示，兩岸的華人乃至全世界華人華僑同屬一個大家族，同文、同種、同一個文化背景，應以服務的競爭取代過去零和的鬥爭。青天白日滿地紅國旗是國父孫中山先生親手創立的，只要心中有面旗，正是對理念的堅持，不是對任何個人的愛好，希望大家有著孫中山先生的理念精神在心中。
(三)下午4時拜會金山國父紀念館，本人期盼金山國父紀念館繼續保存及傳揚國父孫中山先生革命建國之民主自由理念，以使僑社華裔後代子孫不忘當年華僑先賢協助國父孫中山先生致力國民革命之事蹟及淵源。

十二、8月29日(六)

     (一)上午出席「全美臺灣同鄉聯誼會第38屆年會開幕典禮」，計有全美各分會會長、代表400人出席。
(二)午間訪視現有6間分校的小樹苗蒙特梭利僑校。
(三)下午視察金山灣區華僑文教服務中心，指示中心針對現有軟、硬體設備，續加強安全性之管理，中心同仁並就圖書館現有館藏量、讀者閱讀環境以及中心內外空間及陳設，詳加說明。
(四)晚間出席「全美臺灣同鄉聯誼會第38屆年會寶島之夜」，並主持現任會長、新任會長交接儀式。
十三、8月30日(日)

       凌晨1時40分，搭乘班機返國。

十四、8月31日(一)

上午5時30分，抵達桃園國際機場，此次訪視行程圓滿順利。

參、心得與建議

 一、出席重要僑團大型年會或懇親大會，增進共識並凝聚向心
         藉由出席「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第28屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第32屆年會」及北美洲舜裔篤親總公所懇親大會活動，彰顯政府重視傳統僑社之感情與友誼，加強凝聚海外支持自由民主之向心力。
 二、拜會二二八受難者家屬，轉達政府重視及關懷之意

         此行以「二二八事件紀念基金會」董事長身分拜會二二八受難者家屬，讓海外僑胞瞭解政府已對此不幸事件正式道歉、賠償、追求真相、公開史料、建立紀念碑、紀念館，努力化解仇恨，撫平歷史傷痛及促進族群融和。

三、宣揚僑務施政理念，建構服務溝通平臺
        本次行程廣泛與傳統僑團、新興僑團、宗教僑團、華文媒體、華文學校及臺商工廠負責人座談，傳達本會理念，並再次強調，僑務工作以服務、溝通及理念為主軸，爭取僑胞的信任、認同及向心力，本會並擔任溝通平臺角色，促進僑社融合，積極引導華裔第二代參與僑社服務。
 四、強化聯繫僑務服務工作，鞏固僑社友我力量
         北美地區傳統僑社均具有百年以上之悠久歷史，渠等一向認同中華民國，面對中國大陸不斷拉攏，企圖改變渠等友我立場未曾改變，是以鞏固北美地區傳統僑社對我之向心，亦為當前僑務工作重點之一，因此本人親自拜會，加強溝通，宣達政府理念，強化傳統僑社對我國自由、民主、人權之認識，增進對中華民國之認同。
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