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目　　錄
摘要
3
1、 目的
4
2、 過程
5
3、 心得及建議
6
摘　　要

國立高雄第一科技大學（NKFUST）與 Fachhochschule Joanneum (FH) 已經有多年的合作關係，合作的重點包括學生交換、師資交流和聯合研究。到目前為止，有數十名學生參加了交流活動，至姐妹大學FH一個學期修習課程取得學分，並強化外語能力。

為了進一步的合作，兩校簽署同意國際商務管理雙聯學制協議，此協議允許碩士生完成要求的課程後，可獲得分來自 FH 與 NKFUST 的雙碩士學位。此雙學位協議七月在 Graz，由 FH 校長與 NKFUST 管理學院院長代表兩校交換簽署文件。
Johannes Kepler University 行銷系是 NKFUST 行銷與流通管理系的姐妹系，合作的重點主要包括聯合研究和企業管理碩士在職專班的短期遊學活動。為了加強兩系所的合作關係及討論未來的合作項目，雙方的代表七月分在 Linz 進行會談交換意見。
一、目的：
FH Joanneum 為學生提供了健全的學術培訓，FH 注重實務、商業案例，以個案和跨學科教學為基礎。換句話說，FH 與工商業界密切合作，把理論知識付諸實踐；FH 與企業深入合作開發應用研究，以及採用產學合作模式來解決業界公司的問題。
NKFUST 已經與 FH 多年合作，主要合作項目為學生交換，師資交流和共同研究。到目前為止，有數十名學生參加了交流活動，至姐妹大學FH一個學期修習課程取得學分，並強化外語能力。

為了加強兩所學校合作，FH 與 NKFUST 同意簽署國際商業管理雙碩士學位協議。根據這個協議，雙方的碩士生可以在學習計劃完成條件下獲得雙碩士學位，一個來自 FH，一個來自 NKFUST。此雙學位協議七月在奧地利 Graz，由 FH 校長與 NKFUST 管理學院院長代表兩校交換簽署的合約。
Johannes Kepler University 的 Department of Marketing & Retailing 是NKFUST 行銷與流通管理系的姐妹系，合作的重點主要包括聯合研究和企業管理碩士在職專班的短期遊學活動。
為了加強兩所系所合作關係及討論未來的合作項目，七月分雙方代表－Johannes Kepler University Department of Marketing & Retailing 的系主任和 NKFUST IMBA 主任，在奧地利 Linz 進行會談交換意見。
二、過程：
2015年7月15-18日奧地利拜訪姐妹校行程－
7/15

到達 Vienna 05:00 AM

轉火車 Vienna – Linz

7/16

搭火車 Linz – Graz

拜訪姐妹大學 Fachhochschule Joanneum

姊妹校參與者：
· Prof. Pfeiffer (President)
· Prof. Doris Kiendl-Wendner (Vice President)

· Prof. Hildegard Liebl (Lecturer)
· Prof. Seiger (Lecturer)

會談討論項目：
· 雙碩士學位協議簽約儀式
· 雙碩士學位執行方法

· 學生交換
· 師資交流

· 共同研究
7/17

搭火車 Graz – Linz

拜訪姐妹大學 Johannes Kepler University, Linz

姊妹校參與者：
· Dept. of Marketing and Retailing

· Prof. Gerhard Wuehrer (Head of Department)

· Prof. Katharina Hofer (Faculty, Associate Professor)

會談討論項目：
· 師資交流

· 共同研究
· 聯合學術活動
7/18
搭火車 Linz – Vienna

回程航班
三、心得及建議：
一般的姐妹校建立或國際交流，常常流於表面的文件簽署而已，若有實際交流亦維持不久，肇因於對方學校常以建立姐妹校為招生管道，而國外學校的學費、生活費高昂，以致本校學生前往的意願不高。然而本校與奧地利 Fachhochschule Joanneum, Graz 和 Johannes Kepler University, Linz 兩校的交流已持續多年，雙邊不但有老師互訪，進行教學活動與共同研究，每學期亦有數名學生相互交換至對方校園修習學分課程，尤其 Fachhochschule Joanneum, Graz 對本校前往的學生完全免除學費，本校欲前往該校的學生相當踴躍，相對地該校來本校的學生人數較少，主要原因是本校只有國際商務管理碩士學程 IMBA 提共全英語授課課程。
本報告對與姐妹校進行學生交換與雙聯學制有二點建議：
1. 建議與姐妹校進行交換學生修課時，應爭取彼此免學費的優惠，減低學生出國學習的負擔。

2. 本校校內課程的國際化（以全英語授課）應再加強，使外籍學生修課的選擇增多，不限於商管課程，以增加外國學生來校交換修課的意願。
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