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本次出國係參加由世界核能發電協會東京中心(簡稱WANO-TC)辦理的大陸浙江省海塩縣秦山二期核電站同業評估活動。
此次同業評估活動，遵循WANO之績效目標與準則(PO&Cs)為作業標準。同業評估活動使用一套標準的評估程序，將電廠績效與WANO績效目標與準則及業界標準相比較，其目的在於精進電廠的核能安全與設備可靠度，提升核能電廠卓越的運轉、維護、支援和管理。
此次參加運轉領域之評估作業，藉由作業觀察、人員訪談及文件審閱發掘電廠在運轉領域的問題、找出原因及促成因素俾便提出根本問題給受評電廠參考改進以精進其核能安全及可靠度。另參與同業評估活動可汲取國外核能電廠各相關評估領域之優良經驗或待改進項目以資借鏡，所謂「他山之石可攻錯」，深入了解受評電廠的核安文化並學習WANO的同業評估的技巧及擴展個人的本職學能。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網 (http://report.nat.gov.tw/reportwork)
基於與WANO之保密協定，上傳報告不含附表。
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1、 出國目的

參加由世界核能發電協會東京中心(The World Association of Nuclear Operators - Tokyo Center; 簡稱WANO-TC)辦理的大陸浙江省海塩縣秦山二廠核電站同業評估活動(Peer Review)。
WANO同業評估活動的目的，在於精進電廠的核能安全與設備可靠度，提升核能電廠卓越的運轉、維護、支援和管理。同業評估活動使用一套標準的評估程序，將電廠績效與WANO績效目標與準則及業界標準相比較。發掘電廠在各評估領域的問題、找出原因及促成因素俾便提出根本問題給受評電廠參考改進以精進其核能安全及可靠度。。
另參與同業評估活動可汲取國外核能電廠各相關評估領域之優良經驗或待改進項目以資借鏡，所謂「他山之石可攻錯」，深入了解受評電廠的核安文化並學習WANO的同業評估的技巧及擴展個人的本職學能。。
2、 出國行程
104年07月28日 ～ 104年07月28日   往程 (台北 ( 海塩)

104年07月29日 ～ 104年07月29日   進廠前評估作業訓練
104年07月30日 ～ 104年08月12日   秦山二期核電站執行同業評估活動
104年08月13日 ～ 104年08月13日   返程 (海塩 ( 台北)

參、同業評估活動過程
一、資料審閱
此次同業評估活動，遵循WANO之績效目標與準則(PO&Cs)為作業標準。評估領域的區分為Organization Administration (OA)、Operation (OP)、Maintenance (MA)、Engineering Support (ES) 、Radiation Protection (RP)、Operating Experience (OE)、Chemistry (CY)、Fire Protection (FP)及Training & Qualification (TQ)等9個領域，成員共19人。
由於是第一次參與WANO同業評估活動，因此除了事先研讀相關教材外，另請教有此經驗之同仁以瞭解整個評估過程的實際作業並搜集相關資料，例如如何撰寫白卡、觀察報告及AFI(area for improvement)，研讀受評電廠提供的OP AIP(ADVANCED INFORMATION PACKAGE)資料、WANO相關OP文件：“HOW TO REVIEW OPERATIONS”及“Performance objective and Criteria”。
出發前OE領域的評估員已將受評電廠歷年來所發生的事故(event)整理列表供各領域參考，由此表可初步知悉電廠運轉相關的事故，進而鎖定未來觀察的方向與重點，觀察計劃即是依此方向而訂定。
此次OP領域有3位評估員，分別為主評估員(OP1)、評估員2(OP2)及評估員3(OP3)，評估計劃(Review Plan)及評估任務分工如附表一。
二、進廠前評估團隊會議 (7月29)
依據WANO-TC執行核電廠同業評估之標準規劃，進廠前一日召開評估團隊會議，進行以下議程：
	Time 
	Activity  

	08:50-09:50 
	Training by station 
· An outline of plant

· Access to RCA/plant

· Industry safety

	10:0-12:00 
	· Refresher training 

· Self-introduction 
· Overview of PR

	12:00-13:00
	Lunch Break 

	13:10-17:30 
	Refresher training (continued)

· OE analysis
· Review of nuclear safety culture

· Share area review plan

· Review schedule for nest few days




在此會議中，首先由受評電廠介紹電廠的概況、進出輻射管制區的注意事項及工安的宣導。領隊則說明整個評估活動的流程及提出對此次同業評估活動之期望、OE資料分析、核安文化評估及確認評估計劃和排程。
此次WANO同業評估活動(作業排程如表二)，領隊強調觀察報告內所記載的每一件事實，無論是由作業觀察、人員訪談或文件審閱所得來，皆須先與對口人(Counterpart)核實確認並取得共識，以免造成後續作業的困擾。
每日離廠前於16:40召開評估團隊會議，各評估領域於會議中，報告該領域當日所發現的三項重要的觀察並說明是否與安全有關。整個團隊於20:00在旅館的會議室撰寫觀察報告(Observation Report)，23:00前將報告存入評估團隊專用電腦並將紙本交給領隊審查。
OE領域之主評估員將受評電廠提供的事件報告(event Report)予以分類及分析，提供給各領域評估團隊參考。概略可歸納為下列分類:
(1) 設計問題

(2) 製造問題
(3) 設備故障
(4) 異物入侵
(5) 人因疏失
(6) 保養不確實
(7) 程序書遵守
(8) 工安問題
(9) 輻射防護
(10) 消防問題
OA領域之主評估員要求評估團隊每一位成員，皆應參與安全文化評估(Safety Culture Review)並針對下列10項核安文化健康指標(10 Traits of a Healthy Nuclear Safety Culture)評估受評電廠在核安文化上的優缺點；所有評估員皆需依所觀察之事實填寫評估檢查表，並選出三項最應加強之核安文化指標弱項及三項表現優良之核安文化指標強項。
· PA. Personal Accountability
· QA. Questioning Attitude
· CO. Safety Communication
· LA. Leadership Accountability
· DM. Decision-Making
· WE. Respectful Work Environment
· CL. Continuous Learning
· PI. Problem Identification and Resolution
· RC. Environment for Raising Concerns
· WP. Work Process
三、第一週 (7月30日〜8月1日)工作紀要 
1. 7月30日(週四)：
· 上午首先進行進廠訓練及全身計測。
· 舉行進場會議，受評電廠廠長簡短致詞並介紹主要主管、Host Coordinator與各評估領域對口人(Counterpart)，後由評估團隊成員自我介紹，領隊並簡要介紹此次同業評估活動的目的及預期目標。
· 下午依所分配廠區，在Counterpart陪同下進行廠區巡查(Plant Inspection)。各評估員於廠區巡查發現的缺失記錄在白卡上，並以Excel電子檔格式在PM 11:00前交由評估團隊的Coordinator彙整，彙整後的白卡資料將由團隊討論後可做為觀察報告的事實例證。
· 本領域的主評估員要求每日的觀察活動須於15:30前結束以便有時間與counterpart確認/澄清當日的觀察事實，之後才能在16:40的評估團隊會議中報告，在此會議中，每個評估領域簡短說明觀察發現的重點缺失。電廠之Host-Coordinator全程參與每日的評估團隊會議，以便了解整個評估的狀況。
2. 7月31日(週五)：

· 依OP領域主評估員所擬訂之評估計劃進行任務分工。

· 上午至二號機海泵室觀察迴轉攔污柵的偵測試驗。
· 下午隨同一號機現場EO至反應器廠房，觀察巡視抄表作業。
· 與counterpart 確認/澄清並參加評估團隊會議。

· 撰寫觀察報告。
3. 8月1日(週六)：休息一天。
四、第二週 (8月2日〜8月8日)工作紀要 
1.  8月2日(週日)：評估團隊會議
· 白卡彙整報告
· 白卡分析與討論
· 各評估領域與領隊討論評估計劃。

2.  8月3日(週一)：

· 依OP領域主評估員所擬訂之評估計劃進行任務分工。
· 上午至unit 1&2觀察主控制室活動。

· 下午隨同二號機現場EO至汽機廠房，觀察巡視抄表作業。
· 與counterpart 確認/澄清並參加評估團隊會議。

· 撰寫觀察報告。

3.  8月4日(週二)：

· 依OP領域主評估員所擬訂之評估計劃進行任務分工。
· 上午至unit 3主控制室觀察偵測試驗。

· 下午至unit 3&4觀察主控制室活動包括交接班。

· 與counterpart 確認/澄清並參加評估團隊會議。

· 撰寫觀察報告。

4.  8月5日(週三)：

· 依OP領域主評估員所擬訂之評估計劃進行任務分工。
· 上午至unit 2主控制室觀察EDG偵測試驗。
· 下午與主評估員訪談counterpart有關現場設備掛卡及標識問題。
· 與counterpart 確認/澄清並參加評估團隊會議。

· 撰寫觀察報告。

5.  8月6(週四)：

· 依OP領域主評估員所擬訂之評估計劃進行任務分工。
· 上午澄清/修訂領隊所提的觀察報告意見。
· 下午繼續訪談counterpart有關現場設備掛卡及標識問題。
· 參加評估團隊會議。

· 修訂觀察報告。

6.  8月7日(週五)：
· 依OP領域主評估員所擬訂之評估計劃進行任務分工。
· 觀察報告最終版。

· 研讀所有領域的觀察報告以便檢視是否有相關的事例可供撰寫OP領域的待改進事項(AFI)。
7. 8月8日(週六)：評估團隊會議
· 審閱所有觀察報告並列出與OP領域相關的事例。

· 由OA領域主導審查受評電廠的10項核安文化健康指標(10 Traits of a Healthy Nuclear Safety Culture)。

· 待改進事項(AFI)的寫法即時教學。

· 各評估領域撰寫AFI並儲存至團隊的電腦，每位成員必須下載所有這些候選的AFI並研讀以便於隔天的AFI挑戰會議中討論。

五、第三週 (8月9〜8月13日)工作紀要 
1.  8月9日(週日)：評估團隊會議
· AFI挑戰會議:每位AFI撰寫者簡短說明後，其餘每位成員必須對此AFI發表意見，最後由領隊綜合大家的意見作出AFI是否成立的結論。

· AFI成立後，利用泡沫圖(Bubble Chart，類似魚骨圖)找出初步的肇因及促成因素(Cause and Contributor)並與領隊討論後即成初稿。

2.  8月10日(週一) 〜8月12日(週三)：

· 與OP評估領域的Counterpart討論待改進事項(AFI)、肇因及促成因素(Cause and Contributor)及受評電廠強項(Strength)。

· 領隊審查/修改後訂案，本OP領域計成立兩份AFI(OP.1及OP.2)。
· 離廠前全身計測。
· 明日離廠總結會議(Summary Meeting) 簡報預演。

3. 8月13日(週四)：總結會議

· 主要主管、Host Coordinator、各部門主管與各評估領域Counterpart皆列席會議。

· 各評估領域評估員簡報待改進事項(AFI)及強項(Strength)。
· 受評電廠、領隊及離廠代表致詞。
肆、心得與建議
一、心得與感想
1. 由於是第一次參加WANO的同業評估，當得知要參與秦山二期核電站同業評估時，心理是忐忑的，因此就開始蒐集並研讀相關資料，例如如何撰寫白卡、觀察報告及AFI(area for improvement)，研讀受評電廠提供的OP AIP(ADVANCED INFORMATION PACKAGE)資料、WANO相關OP文件：“HOW TO REVIEW OPERATIONS”及“Performance objective and Criteria”。 另請教有此經驗之同仁以瞭解整個評估過程如何進行，依照排程實際演練一次，以便瞭解每個階段的工作內容，至此才稍微寬心。
2. 受評電廠針對運轉員可能走錯機組誤操作設備導致跳機或急停的防範，除了教育訓練人因疏失技巧或以不同顏色標識外，在每個易發生錯誤的廠房入口處加裝語音提示，當人員靠近時便有語音提醒”這是XX機組”，此可有效降低此事件的發生。
3. 受評電廠的控制室內的人員數量明訂不大於七個人，欲進入控制室洽公須先向檢控組領取號碼牌才能憑牌進入，如此可降低控制室的亂度，減少值班員的負擔。
4. 受評電廠在運轉領域計提出一個強項，電廠自行開發”RB 設備定位管理系統開發與運用”，類似各廠的閥位佈置查詢系統，但還是有些差異，由於核島區大部份區域有輻射劑量的考量，人員停留時間宜儘量縮短，工作需要時，經由此系統可快速準確定位現場設備，提升工作效率，減少人員劑量，另外本系統對特定設備或區域的劑量建立資料庫，經由預估人員工作內容所需要的時間及距離，可大概估計出工作人員即將受照射的劑量，如此可更有效合理地安排工作，避免重覆在高劑量率環境下工作。
5. 本次代表公司參與WANO TC 同業評估，雖是第一次但還是努力完成任務，整個過程是辛苦的，但有機會與一些專家共同以國際標準檢視受評電廠的狀況，不僅擴展了國際視野，更獲益良多，自我成長，看看別人，檢討自己，相信對運轉領域的監視與督導，將能做的更好，只能說一切辛苦是值得的。
二、建議

1. 多安排同仁參加本公司執行自我評估活動以獲取經驗，俾將來能勝任WANO同業評估的任務。
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