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壹、摘要
[bookmark: _GoBack]　　PECC訂於本（104）年9月12日於菲律賓馬尼拉第23屆PECC大會期間召開「亞太自由貿易區研討會（Workshop on the Free Trade Area of the Asia-Pacific）」，邀集各會員經濟體貿易政策現任或卸任官員、PECC委員及專家討論未來PECC協助實現FTAAP的工作方向，研討會分為「探討區域貿易協定發展情形」、「區域價值鏈分佈圖」及「檢討過去及未來工作」等3個場次。
    在「探討區域貿易協定發展情形」場次中，與會人員指出亞太區域其他經濟整合對FTAAP具互補作用，爰預定明（105）年完成之「FTAAP共同策略性研究」將探討現行區域內FTAs/RTAs之異同，TPP、RCEP及太平洋聯盟（Pacific Alliance）亦可作為建立FTAAP之參考。我方表示TPP確實有可能是推動FTAAP的途徑之一，惟近年TPP談判過程各參與國關切談判內容透明度不足，或許未來就實現FTAAP過程中，可參考若干有效與國內利害關係人溝通的成功案例，提供FTAAP談判或研究過程相關利害關係人可適度接受談判訊息的機制。
　　在「區域內價值鏈分佈圖」場次中，APEC政策支援單位（PSU）報告指出目前服務已散佈在製造業的各流程中，創造附加價值，目前多數企業面臨的障礙包括外國直接投資的股權限制、本地自製率規定及人員移動與簽證問題等，爰各國政策制定者需注意穩健一致性的投資政策、減少對於專業人士流動的限制及改善在地化規定與人力資本限制。我方表示亦鼓勵政府應創造更自由環境，促進價值鏈的發展，惟價值鏈包含若干服務業相關要素不易計算，造成當前國際貿易統計無法符合實際情形，期盼相關研究機構未來在此方面持續提供協助。
　　最後「檢討過去及未來工作」場次中，PECC表示協助實現FTAAP的研究應定期逐步進行，盼明年2月能提出相關研究報告。各國出席人員主要為研究單位學者及卸任官員，談論內容多與APEC場域探討FTAAP類似，主要盼PECC能協助FTAAP擴大下世代議題範圍，尤其是針對若干具有爭議性如數位貿易、環保及勞工等議題，可先於PECC進行相關研究試圖克服。
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參、本文
一、目的
· 太平洋經濟合作理事會（Pacific Economic Cooperation Council，PECC）是一個來自產、官、學三方的資深代表共同組成的政策研究與前瞻組織，所有參與者共同討論亞太區域的發展與政策，目標是希望對於區域內貿易、投資、金融與其他主要產業部門等議題，提供更佳的合作與政策協調之平台。PECC並為亞太經濟合作組織（APEC）的三個觀察員組織之一，與APEC關係密切，配合參與其許多工作。
· PECC訂於本年9月12日第23屆PECC大會期間，在菲律賓馬尼拉召開「亞太自由貿易區研討會（Workshop on the Free Trade Area of the Asia-Pacific）」，並透過「太平洋經濟合作理事會中華國委員會（CTPECC，設於台灣經濟研究院）」邀請我國負責經貿政策制定及實務之政府官員參加。
· 本年5月APEC第2次貿易暨投資委員會（CTI2）會後通過「亞太自由貿易區（FTAAP）共同策略性研究」權責範圍草案，由美、陸、日、紐、韓、新、智、澳、馬、加、越、秘、俄及我國等14個會員體組成核心起草小組，將共同策略性研究劃分為9個章節，共同訂定內部機制、章節架構規劃及研究方法，合作或獨立撰寫各個章節，分析FTAAP對本區域潛在經濟及社會方面之影響，及列出現存之貿易與投資障礙及實現FTAAP可能面臨之挑戰，作為後續推動工作之參考。其中PECC為共同策略性研究之諮詢對象之一。
· 我國參與「FTAAP共同策略性研究」第3章下世代貿易及投資議題、第5章盤點亞太區域既有RTA/FTAs及第7章更新其他分析工作之共同撰寫，並由經濟部經貿談判代表辦公室擔任主政單位，爰為瞭解PECC協助實現FTAAP的工作方向，及各國對於該份報告之立場，本辦公室由曾談判代表顯照及蔡科員帛軒出席該研討會，期盼做出貢獻俾利明（105）年APEC領袖會議前完成乙份有助於未來實現FTAAP的報告。

二、過程
　　PECC邀集各會員經濟體貿易政策現任或卸任官員、PECC委員及專家，召開「亞太自由貿易區研討會」，討論未來PECC協助實現FTAAP的工作方向，共分為3大場次：
（一）場次1：區域貿易協定發展情形（State of Play in Regional Trade Agreements）
1. APEC秘書處執行長Dr. Alan Bollard首先說明APEC在推動FTAAP情形表示，去年領袖採認「APEC實現FTAAP貢獻北京路徑圖」，會員經濟體於本年已成立專案小組執行共同策略研究工作，並由14個經濟體組成「核心起草小組」進行撰寫工作，已完成1至8章研究規劃，盼明年1月提交研究初稿，預計明年年底完成此項研究，PECC可在研究過程中提供諮詢協助。惟明年秘魯為APEC主辦國，其將進行大選，可能對FTAAP進程有所影響。
2. 與會人員則指出：
(1) 亞太區域其他經濟整合對FTAAP有互補作用，故FTAAP共同策略研究將探討現行區域內FTAs/RTAs的異同。另外TPP、RCEP及太平洋聯盟（Pacific Alliance）亦可作為建立FTAAP之參考。相較於高標準的TPP，FTAAP應會具較大彈性。
(2) 依據研究指出，倘FTAAP成立，將有助於增加亞太地區GDP約4%，APEC會員經濟體均將受益。而目前各APEC會員經濟體對於FTAAP也有很高的政治意願。
(3) FTAAP將納入下世代議題，對於未來經濟發展扮演重要角色，包括電子商業及製造業相關之服務業等，PECC可在這方面進行研究並作出貢獻。另原產地規則也應納入FTAAP，以增進貿易便捷化。
(4) FTAAP的最大挑戰不在於貨品及服務業市場開放，而是各國經濟發展程度不同及文化差異。另APEC係不具拘束力的區域經濟合作組織，故未來FTAAP的談判將不在APEC下進行。
3. 我方表示：
(1) 我國在APEC場域積極參與FTAAP共同策略性研究相關工作，也是目前該研究「核心起草小組」成員，協助相關章節的撰寫工作，將致力投入資源作出貢獻。
(2) TPP確實有可能是推動FTAAP的途徑之一，惟近年來TPP談判過程引發各參與談判國對於談判內容透明度不足的關切。APEC經濟體間推動雙邊或區域經濟整合協定非常熱絡，或許在未來就實現FTAAP過程中，參考若干有效與國內利害關係人溝通的成功案例或模式，提供FTAAP談判或研究過程相關利害關係人可適度接受談判訊息的機制。
(3) 例如韓國於現場簡報中提到洽簽協訂的成就與利益，將貿易談判與產業政策緊密結合，也歡迎能提供談判過程如何與受影響的產業進行溝通的經驗。
（二）場次2：區域內價值鏈分佈圖（How Value Chains Map in the Region）
1. APEC政策支援單位（PSU）首先報告最近依據22個案例所作之亞太地區價值鏈研究報告指出，目前服務業已散布在製造業的各流程中，創造附加價值。多數受訪企業所面臨的障礙包括外國直接投資的股權限制、本地自製率規定及人員移動與簽證問題等。其對於政策的意涵為：各國政策制定者需注意穩健一致性的投資政策、減少對於專業人士流動的限制及改善在地化規定與人力資本限制。
2. 與會人士指示：
(1) APEC應持續探討產業結構改革，以利價值鏈升級。在FTAAP架構中，亦應重視價值鏈的強化及控制問題。
(2) FTAAP可協助企業開拓市場，強化亞太區域內價值鏈，故價值鏈觀念可作為爭取企業支持的有用工具。
(3) 改善原產地規則可增進貨物流通，服務業及投資法規自由化則可提升專業人士的流動，其亦為成立FTAAP的重要因素。
(4) 對於簽證的限制，係供應鏈上的障礙，FTAAP研究應加以重視。目前美韓FTA已有相關自由化規範，可作為參考。
(5) FTAAP的下世代議題可討論與製造業相關服務提供專業人士移動及資料跨境移動問題。
3. 我方表示：
(1) 去年初我國於在CTI提案自費辦理「在全球價值鏈時代推動區域經濟整合」國際研討會，會中來賓及講者對於未來全球價值鏈發展曾提出價值鏈的產出結果由市場決定而非政府，爰鼓勵政府創造更自由環境，促進價值鏈的發展。另國內服務業的優勢亦有助提升出口產業的表現。
(2) 當前國際貿易統計是否符合實際情形，若由全球價值鏈的角度觀察，已引起若干疑慮，例如價值鏈包含若干服務業相關的要素等不易計算。
(3) 我國瞭解相關國際組織及論壇對於發展真實反應全球貿易統計途徑興趣，並進行研究如何克服上述問題，惟短期內恐難有所成果，爰期盼相關研究機構如PSU，未來持續在此方面提供協助及相關進展訊息。 
（三）場次3：檢討過去及未來工作（Review of Previous Work and Possible Next Steps）
1. TPP/RCEP具企圖心及全面性，且有強烈政治意涵。而FTAAP共同策略性研究將探討下世代等議題，開放各會員經濟體參與，並無政治因素存在。
2. PECC對於協助實現FTAAP的研究應訂定期程逐步進行，研究議題可包括：下世代議題、電子商務、政府採購、勞工、環境、服務業、跨境資料流通、與服務相關投資措施、供應鍵及非關稅障礙等。PECC盼在明年2月能提出相關研究報告。
3. 另協助研究區域內FTAs/RTAs異同對於FTAAP極為重要，應列為PECC未來重點工作之一。
4. PECC必須要有附加價值，且掌握重點提出FTAAP對於產業的好處，並說明FTAAP對於亞太區域經濟合作的重要性。
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三、心得及建議
· PECC為一個來自產、官、學三方共同組成的政策研究組織，係APEC的觀察員之一，配合參與其許多工作，爰會中談論內容多與APEC場域探討FTAAP類似，主要盼PECC能協助FTAAP擴大下世代議題範圍，尤其是針對若干具有爭議性如數位貿易、環保及勞工等議題，可先於PECC場域下進行相關研究試圖克服。
· 我國參與「FTAAP共同策略性研究」第3章下世代貿易及投資議題、第5章盤點亞太區域既有RTA/FTAs及第7章更新其他分析工作之共同撰寫，目前撰擬各章節負責之工作如下：
1. 第7章：主導會員體為韓國，我方負責更新2008年”Identifying Convergences and Divergences in APEC RTAs/FTAs.”報告，並考量將臺紐、日澳、韓加、東協─紐澳及陸澳（或陸韓）等近年完成之FTA納入研究範圍。
2. 第5章：主導會員體為美國，我方可利用於第7章更新”Identifying Convergences and Divergences in APEC RTAs/FTAs”報告關於服務貿易開放程度之跨協定比較結果，作為撰寫第5章有關「Convergences and divergences」及「Direction of Standard-Setting in FTAs/RTAs」段落之投入。
3. 第3章：主導會員體為日本，我方認為除日本所提出促進全球供應鏈、增進中小企業於全球生產鏈的參與、推動有效且非歧視及市場驅動的創新政策、區域貿易協定的透明性及生產鏈或價值鏈中的生產性服務業等5項議題外，亦可新增有關數位經濟之議題。
· 鑒於積極參與此共同研究，有助我國各界對區域經濟整合資訊之瞭解，展現我國參與區域經濟整合之企圖心，爰我國應充分運用資源在研究過程作出積極貢獻，並以蕭領袖代表於去（103）年領袖會議所提之三原則為基本立場，即 「包容性」、「透明性」與「差別化待遇」，意即所有會員體均應被納入、達成FTAAP之過程應能被暸解與監督，及適度考量開發程度較低之會員體的需求。
· 推動FTAAP除可創造APEC區域內各國經濟效益外，亦有助於WTO多邊貿易體系的進一步發展，目前相關議題的研究工作亦在PECC及APEC企業諮詢委員會（APEC Business Advisory Council，簡稱ABAC）下進行，建議APEC於共同策略性研究過程中，亦須將PECC及ABAC之意見納入考量，例如中小企業扮演的角色與需求，期以完成乙份更具客觀及全面性的研究報告。
