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摘要

    此行參與AEJMC研討會的主要目的，希望能與世界各國的傳播學者進行交流，一來瞭解兩岸三地傳播學者的傳播研究經驗，另一方面則企圖瞭解社交媒體在傳播研究上的趨勢。幾天的活動參與中，得以與美國、韓國、香港及中國大陸等學者進行研究經驗交流，討論食品營養APP的運用，也與國外學者討論健康資訊尋求的專書書寫計畫。經由這次的經驗，本人建議臺灣的政府單位應該多鼓勵學者參與國際型研討會，一來將本土的研究結果與國外傳播學者分享，也透過這些參與學術研討會機會，吸取其他國家學者的研究經驗。
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目的
    此行是參加於美國舊金山舉行的「新聞與大眾傳播教育學會」（AEJMC）年會，AEJMC成立的主要目標是希望能夠透過學者之間的交流，提升新聞教育的品質，以及大眾傳播的相關研究，它特別是希望能藉此鼓勵教室內多元文化的展現，促進新聞及傳播的自由。身為臺灣的傳播教育學者及研究者，當然不能自外於這一股使命。
    近來，傳播科技不斷進展，AEJMC的相關研究興趣小組由過往的新聞自由或自律等傳統的研究議題，漸漸擴展了許多新的領域，例如健康傳播、風險溝通或是傳播科技等，在在成為今年AEJMC討論的重要議題。
    本人此行的主要目的，除了一探當前世界各國傳播學者研究的相關議題之外，也希望透過這趟行程，與兩岸三地的傳播學者交換經驗；在出國之前，就與中華傳播研究的相關學者約好時間，在舊金山參與AEJMC會議期間，一有空檔就向他們請益，希望能夠為華人世界的傳播研究貢獻一點心力。

    而本人此行發表的文章是與美國南卡來納大學的Dr. Wei及香港中文大學的Dr. Lo合著的政治傳播文章，主要討論臺灣大學生在太陽花學運過程中，如何使用社交媒體進行聯絡，並討論社交媒體在學生運動中所扮演的角色。此一研究的重點，也與當前世界各國傳播學者的研究有所接軌，這一趟交流也帶給我更多對於社交媒體的新看法與想像。
過程

    參與AEJMC的幾天活動中，我很開心遇到之前來過臺灣進行演講的Dr. Lin， 她是出生於臺灣，後來任教於美國大學的優秀傳播學者，這幾年來她也相當熱衷探討社交媒體對於傳播行為的影響。Dr. Lin知道我對於健康傳播研究相當感興趣，也知道我對於食品營養安全教育著力不少，特地在此回見面過程中與我分享她在美國所發展的食品營養安全教育APP相關成果，特別是針對年輕族群所設計的APP相關服務，令我大開眼界，也啟發了我日後對於食品營養安全的新視窗，未來我可能也要與更多的科技學者討論如何將APP等行動服務帶入健康傳播的相關議題。
    此行還有一個好機緣，就是在會議中巧遇香港浸會大學的黃煜老師及幾位中國大陸的學者，也在Chinese Communication Division的見面會中遇到留美多年的周樹華老師等人。之前我曾在魏然老師及周樹華老師的邀請下，一起為中國人民大學的一本專書書寫當中的一個章節，主要討論健康資訊尋求的相關研究成果，這回我們再度碰面，也針對專書的內容進行最後的交流，專書的內容也因此定案。

    另外一個讓我收獲至深的經驗，是在AEJMC會場中與許多來自韓國的傳播學者進行交流。韓國傳播學者這幾年在美國的學術表現有目共睹，我發現韓國的傳播學者團結力很強，他們在會場中成為一股很強的傳播「韓流」，相對而言，臺灣的學者參與AEJMC的人並不多，個人覺得很可惜，臺灣傳播界的相關研究，也因此無法在國際會議中被看見。
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本次發表的文章採用poster方式，可與現場的學者進行面對面的互動。
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與來自世界各國的學者交流，也藉此啟發自己的研究思維。
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在相互討論中，拓展自己的學術網絡，以學習其他學者研究的優點。

心得及建議
    臺灣學者過去幾年不斷強調本土化，研究的議題也相當具有臺灣的關聯性，這是好事，但相對我們也失去許多與國外交流的機會。建議臺灣傳播學者不應該只強調本土化，也應該要放眼國際，讓臺灣的傳播研究被世界看見，否則在這一波傳播研究遞嬗過程中，將失去它對世界傳播研究的影響力。這幾年的國際傳播相關學會的年會中，臺灣學者出現的機率並不多見，建議相關單位應該要正視這狀況，也應該更彈性地給予傳播學者出國交流的機會。
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