出國報告（出國類別：其他公務有關活動）
「競爭法與競爭政策訓練課程」
技術援助活動
服務機關：公平交易委員會

姓名職稱：吳麗玲科長
派赴國家：日本東京
出國期間：104年9月9日至104年9月11日

報告日期：104年9月18日
一、緣日本公平交易委員會與該國獨立行政法人「國際協力機構」（JICA）於104年8月針對發展中國家舉辦為期1個月「競爭法與競爭政策訓練課程」（課程表參附件1）。邀請本會於104年9月10日下午以「亞洲已開發經濟體之調查技巧」為題，講授本會所掌法規及執法現況，並與學員交流競爭法執法經驗。

二、本次授課內容及交流情形摘述如次：

（一）報告題目：公平交易法之最新發展與執法現況（The Regulations and Enforcement of Competition Law in Taiwan）
（二）報告時間：104年9月10日下午1點30分至4點
（三）報告地點：日本公平會會議室

（四）與會國家：喀麥隆、蘇丹、伊拉克、科索沃、黎巴嫩、烏茲別克、蒙古、中國大陸、菲律賓、越南、緬甸及巴基斯坦等國，共15名學員。

（五）報告內容（報告資料參附件2）：

１、首先說明我國公平交易法歷次修法之背景及重點，並說明我國本年修法之緣由及修法內容。

2、其次說明公平交易法之規範與法制設計，並從程序及實體面說明本會之執法規範與實務。會中說明本會特別重視執法之正當程序，並說明依法行政及執法透明之重要性。另說明本會執法除了依據公平交易法及公平交易法施行細則外，尚訂有處理原則，其目的在力求執法之一致性及透明。又因本會係進行行政調查，因此亦與其他行政機關相同，受有行政程序法、行政罰法、政府資訊公開法…等相關行政規定之規範。此外，說明本會就結合審查、聯合行為調查及限制競爭案件調查之實務，包括近年實施寬恕政策之成效及相關規範。

3、末以案件類型及實際案例解說法規之適用及調查技巧，包括國際卡特爾案之調查、常見聯合行為之態樣，採取調查行動之時機、約談技巧等，以強化學員靈活適用法規及善用調查資源，有效掌握案件之爭點及獲取相關違法證據，確立法律要件與證據間之相關性。另說明本次公平交易法對於裁處權時效之單獨立法（不受行政罰法3年之拘束，改為5年），及該改變對於案件調查之助益，引起學員之廣泛討論。
三、另本會調查中關於電容器之國際卡特爾案件，涉案事業多為日本廠商，且 日本公正取引委員會（下稱公取會）亦刻調查中，爰利用此次機會，於遵守政府資訊公開法之規範下，於課程結束後與公取會該案之審查官（五十嵐俊之）及其直屬長官（合野豚次郎）交換意見，並探詢公取會就該案調查之最新動態。交流重點如下：

（1） 案件調查終結之可能時間：日本去年6月間曾針對該案之涉案事業進行突擊，因日本裁處權時效於採取行動後之5年始屆滿，爰該案目前仍處於蒐證階段，預計調查時間仍需4至5年。
（2） 日方曾於案件初始階段與美國司法部就本案交換意見，並表示共同合作之意，但並未於同一時間進行共同突擊。

（3） 日本對於卡特爾案件非以屬人或屬地為管轄之必要。本案涉案事業雖均為日本事業，但僅有涉案事業所為有影響日本市場秩序時始會採取調查行動。對於日本事業之違法行為僅涉及他國市場時，日本通常不會採取調查行動。

（4） 日本樂意與本會就本案進行合作與資訊分享，惟因該機關目前並未獲核可就本案與他國進行資訊交換或分享，爰礙難就本案之具體事實包括市場界定、違法行為內容等與本會進行資訊分享。倘本會認有合作必要，可以書面提出要求，經其內部簽陳核可後即可與本會交換資訊。另該會雖就電阻器案件亦進行調查，但迄至目前為止，尚無具體事證為立案之依據，電阻器案仍持續關注中。
三、交流情形與心得

(1) 因與會學員所屬競爭法機關或尚未完成競爭法之立法；或剛完成立法，屬執法初期；或已完成立法，但遲未生效執法。因與會者多無太多執法經驗，對於案件實體涉入不深，因此對於案件之實體構成要件，較無疑問。然因渠等關注執法之初之制度建立，因此對於案件程序之進行，頗感興趣，學員對於案件立案程序及時日規定，多有討論。其次，渠等亦詢及如何建立案件證據與法律要件適用之關聯性，並詢及本會寬恕政策引進前後，調查技巧上之差異。因與會者多屬市場經濟較不發達之國家，對於結合較無關注。另本會立法非採一步到位，修法歷程對渠等而言，極具參考價值。
(2) 本會爾近積極透過國際合作，參與國際國際卡特爾之調查行動。而該等調查活動，對與會者而言確屬較精進之調查階段，渠參與興趣及深度較不高。從此次交流中，深切體會本會之成長，係因國際經驗之累積，透過國際會議場合或平日案件調查之電話會議聯繫，增長執法智能而得提昇本會調查水準。然因近年各國積極立法，訂有競爭法並據以施行之國家，數目之增加呈級數之成長。新興國家之執法業在國際學習場域中成長，此可由本計畫本以東南亞國家之訓練為目標，然此次過去經常參加此計畫之新加坡及香港，均不再出席此計畫，而新加坡之執法成效亦常為國際所讚譽。面對新興競爭法國家之出現與其執法之精進，本會不應再自滿於技術輸出國家，而應更精進本會之執法能力及調查技能，始能穩固本會於國際間之評價。
(3) 本會於調查國際卡特爾案件時常為裁處權時效所苦，雖修法已將原定3年改為5年，然以日本為例，爾近執法制度漸以歐盟為修法之標竿對象，此從日本引進歐盟異議聲明制度及適用裁處權時效中斷起算法，可見其對於行政執法審慎之要求。競爭法因與產業變動及動態競爭息息相關，商業模式又日新月異，本會雖已累積20餘年之執法經驗，然應隨時關心新興產業及創新商業模式衍生之競爭議題，預為研析，並鼓勵同仁多方參與國際活動，以期保持本會之執法活力與於亞洲地區之執法地位。
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