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摘 要
兩岸四地食品安全標準協調會始於1994年，歷屆討論議題均圍繞於食品安全管理、食品添加物、食品標示、食品衛生標準等主題，現今兩岸四地之貿易越來越頻繁，藉由兩岸四地之食品衛生安全標準體制之調和，可適度強化境外及邊境查驗食品之管理制度，並提升輸入食品安全之掌握。
此次赴中國大陸參加由國際生命科學會(ILSI)中國辦事處和台灣分會共同主辦之第12屆兩岸四地食品安全標準協調會，其議程主要包括「大陸食品安全法更新」、「食品安全標準」與「輿情趨勢與媒體熱點新聞」等，就兩岸四地之食品衛生標準中食品添加物、食用油標準、特殊膳食用食品、微生物標準、食品摻假等議題進行交流。兩岸四地的食品安全管理及標準略有差異，但主要精神一致，皆有以國際規範為基礎之共識，參考Codex之規則，並依據科學性風險評估的原則訂定出各種標準規定。透過參加本次會議，除對目前兩岸四地之食品安全管理體制及食品衛生標準進行瞭解及充分之交流溝通外，亦可作為國內未來政策規劃及標準訂定之參考。
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壹、源起及目的
本次在中國大陸敦煌舉行之第12屆兩岸四地食品安全標準協調會，由國際生命科學會(ILSI)中國辦事處和台灣分會共同主辦，主要目的係透過會議，由兩岸四地政府代表分享現行食品安全體制及食品衛生標準等管理現況及趨勢，並於會中進行討論，期望能達成共識，未來並有可能進而調和兩岸四地之管理制度。
本次會議討論內容包括「大陸食品安全法更新」、「食品安全標準」與「輿情趨勢與媒體熱點新聞」等，就兩岸四地之食品衛生標準中食品添加物、食用油標準、特殊膳食用食品、微生物標準、食品摻假等議題進行交流。協調會係由政府代表、專家學者、業者代表參加，會議內容包含各政府代表及專家學者進行專題報告及經驗分享，並針對未來管理趨勢進行討論，我方代表亦於會議中進行台灣食品安全管理架構之資訊交流及溝通，會議中兩岸四地間達成共識並提出管理建議。

貳、行程及記要
9月7日
08:30 – 10:40   開幕致辭  ILSI中國辦事處陳君石主任
一般題目
· 大陸食品安全法修法
· 台灣食品安全管理架構
· 食品安全標準修訂、更新
10:40 – 10:50 茶歇
10:50 – 12:00   ●   食品安全輿情趨勢和媒體熱點問題
12:00 – 13:30 午餐
13:30 – 15:30   個別題目
· 食品添加劑標準
· 食用油標準-品質和安全指標
· 特殊醫療用食品
15:30 – 15:40 茶歇
15:40 – 18:00   ●   重金屬和有害元素
· 微生物標準-指示菌和/或致病菌
9月8日
08:30 – 10:10   ●   動物用藥殘留標準
                      ●   農藥殘留物標準
10:10 – 11:40   ●   食品摻假和黑名單
· 澳門食物安全中心簡介
11:40 – 12:00   閉幕總結  ILSI中國辦事處陳君石主任
ILSI台灣分會孫璐西會長


叁、出席會議人員
[bookmark: _GoBack]本次會議我國除衛生福利部食品藥物管理署人員代表參加外，亦有財團法人食品工業發展研究所陳陸宏副所長、台灣國際生命科學會孫璐西會長、許輔副秘書長及康照洲教授一同參加，其餘與會兩岸三地代表包括中國大陸之國家食品安全風險評估中心，香港之食物環境衛生署食物安全中心，澳門之民政總署等政府人員參加，其餘亦有兩岸四地食品業者代表列席為觀察員，計約60人與會。

肆、會議主題討論
一、大陸食品安全法修改
	大陸國家食品安全風險評估中心韓軍花研究員簡要說明大陸食品安全法之修法重點，《中華人民共和國食品安全法》已由中華人民共和國第十二屆全國人民代表大會常務委員會第十四次會議於2015年4月24日修訂通過，修訂後的《中華人民共和國食品安全法》已公布，並將自2015年10月1日起施行。內文共有十章節，條文由過去104條增修為154條文。其中如第四章第四節，即為新增對於特殊食品之監管條文，過去以保健食品管理之方式，未來將推動若僅營養補充而不宣稱者，可於限制範圍備案即可，不須經過審評。
	新版食品安全法之修訂重點包括食品安全強調以預防為主、重視風險管理及全程管控，並加強了社會共治之觀念，內文亦提及媒體及消費者之責任。同時針對網路食品之監管方面，明確規定實名登記、責任及許可證等管理條文。
二、台灣食品安全管理架構
	台灣代表說明近年台灣發生多起食品事件，違法業者的行為多是經濟性動機的摻偽，惡意使用低價偽劣品，以謀取暴利，處理食品事件，無法靠單一部會監督、查緝，是需要多個部會共同合作，進行全程管理。基於食品管理涉及多個權責機關，為促進整合提升工作效率，台灣行政院將原食品安全推動工作小組擴大為「行政院食品安全辦公室」，依據「行政院組織法」第14條規定設立為常設性任務編組，並於103年10月22日正式成立。
       食品安全辦公室是以協調督導衛福部、農委會、經濟部、環保署等各權責機關就涉食品安全管理為重點工作，包括強化源頭管理、推動分流管控、落實三級品管、督導業者自律、建立食品雲、辦理相關食品重要會議，期待經由協調督導各機關推動食品安全管理，達成強化食品安全治理體系，減少食安事件發生的目標。
三、食品安全標準修訂、更新
	大陸代表說明目前大陸之各項標準係由中華人民共和國國家衛生和計畫生育委員會會同國家食品安全風險評估中心所制定並公布相關標準，其中標準審評委員會中除食品安全相關專家外亦有生物學及環境學專家，當時食品事件發生而無相關標準可遵循，會透過標準審評委員會制定臨時限量值以及檢驗方法。
四、食品安全輿情趨勢和媒體熱點問題
	大陸和台灣代表皆分享有關風險溝通及媒體應對之經驗，期望未來處理食品事件時可借助媒體的力量，政府可迅速給予回應並主動協助媒體尋找適當之專家學者對民眾說明。
五、個別題目
(1)、 食品添加劑標準
大陸說明現行食品添加劑使用標準(GB 2760-2011)內容，其中包括帶入原則及工藝必要性原則，新品項食品添加劑的批准係由國家衛生和計畫生育委員會公告內容後納入修訂，如含鋁食品添加劑之使用規定，是進行暴露評估後修訂。而有關食品分類系統梳理情況表，目前將食品分為46個食品類別。香港說明依照功能目前將食品添加劑分別23類。台灣亦進行報告分享有關食品添加物現行相關法令規定，同時針對新版食品添加物標準草案、香料管理專章草案及加工助劑衛生標準草案等內容進行說明。
(2)、 食用油標準-品質和安全指標
兩岸四地分別就現行食用油標準進行說明，會中針對是否應針對使用中之油脂、原料油(粗油)、動物油脂等個別訂定標準等議題進行討論。
(3)、 特殊醫療用食品
        大陸代表說明於2015年4月24日修訂通過公布，並將自2015年10月1日起施行的《中華人民共和國食品安全法》，有關專供嬰幼兒和其他特定人群的主輔食品之監管標準及規定。台灣代表則分享現行特定疾病配方食品管理相關法令規定，包括其定義、查驗登記、配方之原料及添加物管理、製造及輸入、標示、後市場流通管理。雖在細部監管規範上有所差異，但在近似之管理架構上，仍有可相互學習之處。
(4)、 重金屬和有害元素
香港代表說明2011年香港成立修訂(規例)工作小組，修訂《食物內有害物質規例》(2011年第173號法律公告)，修訂規例於2012年3月1日生效，其中附表2內有關違禁物質(包括三種外源性雌激素)的限制範圍擴大至涵蓋奶粉、煉奶及再造奶。
(5)、 微生物標準
台灣就微生物現行相關管理規範、食品中微生物之管理原則及食品中微生物限量標準草案等內容進行說明。澳門之微生物標準部分，將食品分為五類別(罐頭及超高溫食品、已烹煮之即食食品、肉製品、部分加工及生食用食品及其他醃製或生食用食品)，而過去設定滿意、可接受及不滿意及潛在危害之三等級，現修訂為滿意、尚可、不滿意。香港之《食品微生物含量指引》係2014年8月14生效，並非法令，僅為業界指引。陸方亦說明，過去較注重終產品之微生物含量，現則重視食品生產整個過程中的控制，如何降低食品安全風險，包括指示菌及致病菌之限值標準制定。兩岸四地針對微生物標準取得共識，將參考國際規範，如Codex食品中微生物限量建立及應用原則及ICMSF之採樣計畫等規範制定有關食品中微生物標準。
(6)、 動物用藥殘留標準
有關動物用藥標準，香港目前係依據公眾衛生及市政條例(第132章)訂定有食物內食物內有害物質規例。大陸農業部目前管理係以公告方式(235號)採取審批制度。台灣亦就現行動物用藥的管理分工與制定現況、動物用藥殘留容許量之訂定原則及未來規畫等內容進行說明。
(7)、 農藥殘留物標準
香港目前依據公眾衛生及市政條例(第132章)訂定有《食物內除害劑殘餘規例》，訂有360種農藥規定。大陸目前針對農藥標準之規定主要針對殺蟲劑及除草劑等，共有387種農藥規定，同時相關規定係針對初級農產品之規範。台灣亦就現行農藥管理現況及標準訂定情形、國產/進口農藥容許量訂定流程及原則以及未來規畫等內容進行說明。
六、食品摻假和黑名單
	國際生命科學學會中國辦事處陳君石院士/主任於會中分享有關國際上針對食品摻假之議題，說明摻假(Adulteration)、詐欺(Fraud)及經濟驅動造假(EMA)等名詞之意義，假冒偽劣、非法添加之本質上屬於犯罪，而食品安全不涉及欺詐事件。大陸於2008年至2012年間共6次公布「食品中可能違法添加非食用物質與易濫用食品添加劑名單」，其目的為警告性質，並非負面表列。有關食品摻假事件，是未來世界各地皆會面臨之困難與挑戰。
七、澳門食物安全中心簡介
	澳門民政總署於會中進行澳門食品安全中心之簡介，澳門食品安全中心係於2013年成立，其中分別有管理規畫處、風險評估處及風險傳達處等部門，其職責包括與衛生醫督部食物衛生檢驗處一同進行風險評估、具有法律專業背景之人員進行管理規畫以及食品市場流通之風險溝通等。


伍、心得及建議
1、 透過此次兩岸四地食品安全標準協調會，兩岸四地代表廣泛地討論食品安全管理體制，分享制定衛生標準與規範及未來修訂方向，皆趨向與國際規範接軌，基於此使兩岸四地食品安全之管理制度更趨一致。
2、 經由此次會議各項標準訂定之內容討論，兩岸四地皆認為食品分類系統為一重要之工具，台灣與大陸目前皆積極地進行食品分類系統之建立，鑒於兩岸四地飲食習慣接近，有關食品分類系統之建立，未來就分類原則、分類細項以及分類說明等，皆可進一步交流。
3、 有關風險溝通之議題，一旦發生食品事件，輿論及媒體報導之內容多數會誤導民眾，政府方面應主動引導，透過各種方式或途徑，持續地進行溝通。
4、 兩岸四地語言相通，且飲食習慣接近，透過本次協調會議，除了對於四地食品安全管理及標準訂定有進一步了解，同時針對各地所面臨之困難點，彼此交流溝通，給予經驗分享，使有關食品安全管理及標準訂定可於國際規範之基礎上，進一步互相調合，有利於產品之流通及貿易之順暢。
5、 兩岸四地已取得共識，包括管理制度及標準制定時引用國際管理趨勢，進行科學性風險評估，未來應持續參與兩岸四地食品安全標準協調會，透過充分之交流溝通，以作為國內未來政策規畫及標準訂定之參考。


附件、兩岸四地代表合影
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