  「出國報告(出國類別:國際會議)」
104年9月參加第六屆海峽兩岸護理論壇(江西)報告
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參加活動時間：2015.09.17-2015.09.21

報告者：成大醫院護理部王首文護理長、李淑芬督導長
報告日期：2015.10.10

摘要
104年9/17-21參加「第六屆兩岸海峽護理論壇」，發現目前台灣比大陸重視護病比合理化與積極降低延長工時，管理者更需關心人員對工作特性與角色認同，尤其需建構職場工作環境友善，避免職場暴力與合理工作負荷。大陸則積極引進科技產品協助引導掛號流程、檢驗數據查詢與繳費，更提供診斷書自動繳費列印，此項作業在台灣較少見，或許可學習運用，以更便民。而會場有不少大陸中醫護理相關研究發表，因不論產學界都較少建構培訓，是否應投入是台灣護理界需思考部分。

由於條碼、無線射頻辨識、無線網路、雲端等資訊科技發展愈加成熟，更被廣泛地應用到健康照護上，更讓護理無國界，對護理專業產生極大的衝擊與影響，聯網醫療是我們需積極思考運用與參與的。
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本文

ㄧ、目的
    護理人員在醫院總體服務人力佔比約有40-60%，又其臨床工作關係著病人的生命安危，不論深入社區推廣預防及居家照護，護理人員從不缺席。因兩岸間互動頻繁，因語言無障礙，不論旅遊醫學、美容醫學，甚至因工安或天災而起災難醫療，勢必讓大陸與台灣護理專業無國界無限定互相激盪，因為只要有人類我們都需關注與成長。以往參與論壇多集中大陸重點開發城市，如北京、南京、上海等省市，隨開發動向推往內陸，藉由參加「第六屆兩岸海峽護理論壇」能了解目前大陸護理發展重點，及我方護理產界與學界需注意及加強處。
二、過程

    104年9月17日到達位於江西省南昌市東湖區八一大道365號之會場江西飯店，主辦單位相當熱情迎接，一樓大廳報到時護理管理學會工作人員接待，引介由高雄出發地我們（共16位）與稍早抵達之台北護理先進（共16位）會合，在報到處大家就熱烈討論與互相交流，因隔日大會正式議程將展開，台灣與會夥伴先行入住大會安排之住宿處，以養精蓄銳參加學習。也見到台灣護理學會王桂芸理事長、高雄榮總顧豔秋主任等幾位護理先進，她們於18日大會中發表台灣護理趨勢等相關議題。
    9月18日大會於江西飯店4樓會議廳召開，大陸參與人員相當熱烈，會場爆滿，主辦者介紹邀請台灣護理團隊上台給與會人員認識，隨後與江西華東六省一市護理學護會各理事長及各出席醫院護理主任合影。

    接下來首場演講由中華護理學會副理事長姜小鷹教授主講護理領導力的建構，隨大陸新建醫院及床數擴增，護理主管培訓是大陸重要課題，江教授從領導力定義說起，更以賈伯斯說明隨時間脈動與時代變遷，領導者肩負著創造社會意識的重要任務，他們是社會道德統一的表徵，且具有使社會團結的價值。其影響力分權力型與非權力型，如民國時代宋氏姊妹，尤其宋美齡女士成為當代最具代表性人物，為非權力型影響人代表，不論因職務造就或自然成就，最重要的是，周密地構思，並清楚表達他們的目標，引領大家跳脫瑣碎的格局，超越撕裂社會的衝突，共同為值得付出的事業盡最大的努力，但護理領導者特質尚需熱愛生命、關注別人感受，才能幫助人員有創新思想及持續的動力。
    接下來台灣護理學會王桂芸理事長臺灣人口老化及主要健康問題由急性轉變為慢性疾病的趨勢，挑戰著過去為治療急性疾病設計的健康照護體系，過去護理人員的教育訓練方式再也不足以滿足民眾的健康照護需求，加上面臨人才青黃不接的情況，上有老驥伏櫪、接班人難尋，分享面臨招募不到好人才，埋怨學校教不出業界能用的人，護理產學業未來如何因應，在教育方面透過護理教育來培育新的技能、角色及較佳的臨床能力已經成為臺灣的重要課題，2005年停止護校招生、增加護理最後一哩職場訓練與護理學制變革，專科護理師培訓認證與護理博碩士訓練，都是因應之道。臨床部分則積極發展科技化護理，導入3C科技輔助臨床，並強化團隊合作，增加照服員聘雇，讓護理人員回歸專業照護，另外運用法規與醫院評鑑制度規範護病比，以降低離職率與流動率。
護理學術海報發表於9/18-9/20持續進行。下午場則由山東省立醫院李振香主任、台灣護理管理學會劉翠瑤理事、台灣高雄榮總醫院顧艷秋護理部主任、南昌大學第二附屬醫院護理部熊曉云主任、江西省人民醫院城北分院丁霞芬護理主任分享大陸台灣各醫療機構運用主題目標推動、分別由績效管理及職場教育提高護理品質之策略。之後參加大會晚宴中，與各與會人員交流，了解從改革開放以後，在其政府部門的大力支持下，它對培養大批技術應用人才，提高人力結構，促進人力合理的分佈，推動社會經濟的發展，有著非常重要的影響。大陸職業教育形成相當規模，基本建購了具有中國特色的初等、中等、高等職業教育相互銜接，又與普通教育、成人教育相互溝通，學歷教育（文憑教育）和職業培訓（職業訓練）並舉的職業教育體系框架，之後參訪南昌大學第一附屬醫院，該院建於1939年，近3000床，為綜合性甲等三級醫院，一樓急門診引進科技產品協助引導掛號流程、檢驗數據查詢與繳費，更提供診斷書自動繳費列印，此項作業在台灣較少見，或許未來可學習運用。
    9月19日大會安排由浙江省護理學護會胡斌春理事長演講，分享大陸護理隊伍因擴展快速，培訓及人力不足，加上個醫療團隊夥伴無法提供足夠及到位服務，雖然目前不需書寫護理紀錄或給藥紀錄，但缺乏紀錄，病歷交由病人自行保管，種種問題與台灣不同，而後勤支持系統不足，其次未就醫費用問題，沒有健保多數必須自行負擔費用，貧富差距更造成就醫倫理問題，台灣觀點與大陸不同，擔憂與無力處不盡相同，甚至完全相反，未來因一胎化政策，將面臨人力不足與護理品質維護問題，因引進醫院等級評核過渡期，雖然讓大陸護理界面臨陣痛期，卻也預見護理職場未來能更友善，更盛情邀約與會人員到浙江參加2016年第七屆江西華東六省一市護理論壇。緊接由復旦大學附屬兒科醫院張玉俠護理主任、安徽省護理學會張建風副理事長、江西省護理學慧毛美琪理事長及南昌大學第一附屬醫院護理部王建寧主任分別分享大陸護理人員分級制度推展、如何進行護理管理及運用醫院評鑑進行護理臨床管理之經驗。
    下午則由海峽兩岸各醫院護理先進於三個會場分場進行口頭發表。主題災難護理、外科護理及手術護理，其中運用社群提供追蹤裝置PICC個案，最吸引大家討論，台灣使用LINE普遍，針對特殊個案我們應該也可利用科技提供更便民服務，利用其通話、影音效果讓民眾減少交通往返之不便，尤其老年個案，聯網醫療是台灣護理界需積極思考參與的。
    而中醫護理將來之需求，會場有不少相關研究發表，是台灣護理界需思考部分，因不論產學界都較少建構培訓，江西省中醫院，是江西省唯一的“三级甲等中醫院”，位於南昌市八一大道445號，與江西飯店相隔約50公尺，我們9/20會議閉幕後，安排我們步行而往，其位市内和福州路交會處，交通便利，集預防、看診及住院治療為一體，採中西醫合併治療方式，一樓亦提供檢驗數據查詢、繳費查詢與繳費機，各樓層消防措施相單完備，但對於高樓層預防自殺或跳樓則無注意，台灣醫療院所建築在此部分相對較費心。隨後乘車拉到九江市甘棠湖中煙水亭，為三國吳水軍都督周瑜點將台舊址，周遭有民眾活動區，當天為假日下棋與跳舞者相當多，與台灣相似，各醫療院所亦在此舉行健檢，本周主題為口腔衛生，有護理人員與醫師協助篩檢檢查並提供當場網路掛號就醫服務。
    中國大陸觀光醫療消費市場是台灣努力推展重點，私人醫療機構如彰基與秀傳醫院，與醫療觀光業者及旅行社業者整合提供大陸來台醫療，但因為種種限制，器官移植卻成為台灣到大陸醫療主力，大陸護理人員提及大陸人民因捐贈導致後續感染或大出血併發症，卻又無力支付醫療費用而則損害身體甚至往生，而受贈者返台後相對能有品質較優醫療照護，但也延伸只能概括接受後續醫療，無法往前追蹤移植合法性與配對合適與否問題，中國器官來源不明情況下，我國赴大陸做器官移植之民眾，自身不僅承受醫療安全之風險，亦可能承受道德與法律責任。幾位有進行器官移植的護理同業深感其隱憂，但目前卻無法可管，可提供民眾正確、公開、透明的資訊，以降低醫療風險、喚醒社會公義，身為護理人員應挺身而出，提醒民眾不要成為大陸盜賣強摘人體器官的幫兇。但相對於骨髓移植，來自慈濟醫院護理先進也分享為了搶救生命成立「骨髓移植捐贈資料中心」，除了感恩捐贈者無私大愛，凸顯海峽兩岸致力於血液疾病領域搶救生命，在臨床照護與學術研究上，大家不斷的努力與精進，為血液疾病患者帶來更多的福音，雖然都為中華民族子孫，因為社會文化不同，兩岸護理界有不同短、中及長期目標及策略，彼此為提供民眾更好醫療照護而努力。
三、心得及建議

    雖然大陸地大人多，但台灣卻因地狹而人們熱情，面臨大陸醫療急起直追，台灣卻具有軟實力，就是普遍人民教育水準的提高，更由臨床照護積極推展到預防醫療，科技導入疫苗發展與健康保健教育及環境營造，都是我們護理培育與參與重點。
此次會場主題為【創新護理 協作發展】，兩岸各護理學積極交流會學會，目標不僅未提供中國人優質護理，更希望創新發展讓護理人樂在工作，管理與品質議題在會場討論踴躍，有關病房條碼（bar code）給藥運用優缺點及未來發展相關議題。李淑芬督導也於會場與與會兩岸人員交流分享相關品管經驗，王首文護理長研究主題為醫院病服員發展與管理，大陸因護理專業角色與證照規範尚未全面要求限制，護理輔助人力尚未被重視，護理人力培育不易，家庭問題常是大陸工作人力流失主要因素，但未來因彼岸人口老年化與一胎化制度，將會成趨勢，也引起大陸護理主管關心與詢問。這次不僅與大陸護理先進交流，更與來自全台護理菁英互動，針對討論內容，深感目前護理界積極運作爭取下，台灣重視護病比合理化與積極降低延長工時，由立法與醫院評鑑規範制度下，讓醫院聘雇人力合理化，改善量性層面，針對兩岸護理人員工作價值觀、工作特性與工作情境對工作態度影響研究指出，台灣員工在「工作特性」、「體恤型領導」、「組織溝通」、「員工訓練」、「工作壓力-家庭衝突」等感受程度高於大陸地區員工；大陸員工在「內在工作價值觀」感受程度高於台灣地區員工，上司領導行為以及工作結構對工作滿足的影響顯著，因此對管理者來說，可藉由控制這些變項，達到影響人員工作滿足及工作投入之目的，故更需關心人員對工作特性與角色認同，尤其職場建構友善工作環境，避免職場暴力，尤其高風險單位及偏遠區域，更需關注合理工作負荷，運用質性關懷提升護理人員持續臨床工作的動力。
    中醫護理在會場有不少相關研究發表，是台灣護理界需思考部分，因不論產學界都較少建構培訓，以本院為例，尚無相關設置，需審慎評估將來需求與投入；由於條碼（bar code）、無線射頻辨識（radio-frequency identification, RFID）、無線網路（wireless network）、雲端（cloud computing）等資訊科技發展愈加成熟，更被廣泛地應用到健康照護上，更讓護理無國界，對護理專業產生極大的衝擊與影響，透過基於微控制器、應用處理器，與雲端和其他網路連接的可攜式醫療裝置，物聯網使人們能夠輕鬆、準確、連續地採集和共用患者健康資訊，自動追蹤生命跡象與活動，檢測可能發生潛在問題，提供醫護人員示警，確保及時回應與處置，加上雲端資訊整合，不再只是侷限於醫院內，直接推向社區，目前本院導入雲端用藥資訊、單位生命測量由無線傳輸匯集入醫院資料庫，將來都有可能整合提供病人或家屬及時資料，居家照護可能改為居家照護聯網醫療，科技進步讓我們有無限可能，確保資訊安全與因應、運用是台灣護理界需積極思考的。
附件一 論壇交流照片
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	淑芬督導、作者與其他台灣與會人員合影
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	開幕會場主題
	參與會場兩岸護理人員爆滿
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	與淑芬督導於發表主場講台合影
	作者與當地發表海報作品合影
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	淑芬督導與發表海報合影
	大陸中醫護理相關海報研究（一）
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	大陸中醫護理相關海報研究（二）
	大陸中醫護理相關海報研究（三）
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	大陸中醫護理相關海報研究（四）
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