出國報告

（出國類別：參加姊妹校校慶暨參訪活動）
參加姊妹校日本多摩美術大學八十週年校慶暨參訪活動
服務機關：國立臺北藝術大學
姓名職稱：楊其文校長、黃立芸助理教授
派赴國家：日本
出國期間：2015年 10月9日至12日
報告日期：2015年10月26日
摘要        
    本次行程成員包含楊其文校長、美術系黃立芸助理教授共二名，乃應姊妹校日本多摩美術大學之邀，參加其八十週年校慶活動，祝賀其辦學有成，敦睦兩校情誼。同時參訪該校新設立的展演課程之軟硬體設施，洽談未來交流的可能性。此外，並拜訪武藏野美術大學，拜會校長並參觀校園各校設施，增進彼此了解，以促成未來兩校的交流。    
    增進國際交流是本校推廣的重點工作之一。國際交流不只是簽約校的數量，學校分布的區域、專業的互補或互通、人員往來、能產生的實際具體效應等等，尤其應該加以關注，而這些都有賴長期、穩定且持續性的耕耘。此次透過與多摩美術大學、武藏野美術大學以及其他各校代表的交流，一方面介紹本校，同時也得以掌握當前各校教育、國際交流發展的狀況，應能為未來本校國際交流工作的推展，帶來積極的幫助。
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目的            
    此行目的主要有三：(一)參與姊妹校多摩美術大學八十週年校慶活動。(二)增加本校在國際上的能見度。(三)強化姊妹校關係與拓展未來作夥伴。

    本次行程，希望能夠強化與本校相關領域學校的關係、介紹本校並宣傳2017年本校舉辦的WSD(世界舞臺設計大會)、鞏固姊妹校並拓展未來可能之合作夥伴、進一步了解目前姊妹校有關藝術教育發展的現況。日本多摩美術大學歷史悠久，培育出許多優秀人才，師資、設備都有值得參考之處，該校又夙與本校親善，故維持良好互動，創造雙邊更多交流機會，對於本校既有的美術、文化資源科系、乃至未來和展演科系的交流，都相當重要。此外，校慶大會中來自歐陸、美國、亞洲各國重要藝術院校代表雲集，當中不乏本校目前為止未有機會接觸了解者，對於開發本校國際交流的新可能性，更十分重要。
過程             
行程日誌

10月9日

由松山機場出發往日本東京。下午抵達後，隨即驅車前往位於東京都小平市的武藏野美術大學(鷹の臺校區)。首先拜會長澤忠德校長，受到熱情的接待，相談甚歡。在座有國際關係組磯崎秀雄先生、公共關係組西崇弘先生、映像學科篠原規行教授等等。會談中播放本校介紹DVD，了解雙方學校發展現況與遠景，並交換國際交流的經驗和看法。接著在長澤校長的引領下，參觀校園中的各項設施，例如雕刻和金屬工作室學生操作的情況、相連貫的圖書館和美術館、眺望新建中的校舍大樓等等，再回到行政大樓短暫會談。武藏野美術大學不只在美術創作，在視覺設計、舞臺設計等領域也享有盛名，與業界的連結良好，和本校相關科系的合作交流具備較高的可能性。長澤校長對本校表示出積極的態度與高度興趣，願意進一步了解，預計在十二月來本校回訪。
    結束在武藏野美術大學的拜訪後，趕回京王廣場飯店多摩，參加多摩美術大學的八十週年校慶晚宴，與會來賓包括來自歐、美、亞洲國家的十三所院校的代表。晚宴由多摩美術大學藤谷理事長、建畠校長等依序致歡迎辭，席間並穿插日本傳統雜技、音樂的表演，氣氛愉悅而富有日本特色。首日行程在晚宴後結束。
10月10日   
     上午各校代表一起乘車，前往多摩美術大學(八王子校區)參加校慶慶祝儀式。
在大禮堂的儀式，由學校各年代的影像剪接而成的紀錄片揭開序幕後，接著依序為藤谷理事長、建畠校長、政府文化廳之代表、海外姊妹校清華大學代表等等之致辭，十分莊重嚴肅。儀式後的午餐會中，本校致贈趙宇脩老師之書法作品與特製的桌曆與多摩美術大學，代表接受的藤谷理事長深受感動。餐會中，並積極與來訪的歐、美、印度、韓國各校致意，介紹本校。特別是這次有挪威、瑞士、荷蘭的優秀美術學校，都是本校未曾接觸過，更把握住這寶貴難得的機會。

     餐會結束，則在劇場美術設計科的山下恒彥教授、演劇舞蹈科土屋康範教授等人陪同下，驅車前往上野毛校區參觀，並進行意見交流。近年，原本以美術為主的多摩美術大學，在上野毛校區新設立了演劇舞蹈、劇場美術設計兩科，目前最高年級生只到二年級，尚未有畢業生。課程設計是一二年級學生修習劇場、舞蹈相關課程，三年級以上才分成舞蹈、戲劇、劇場設計、燈光、服裝等專業。現有專業攝影棚、排練場、剪接後製室、電腦教室、道具工廠、服裝縫紉教室等等，未來隨著學生數的增加，也將逐步擴充師資、硬體設備，屆時整個校區或將進行大改建成為高樓形式。會談中，撥放了本校的介紹DVD，也觀賞了該科教學、演出的實況錄影，山下教授並說明、展示相關的規劃。會談中，本校表示願積極推動與多摩表演科系的交流活動，以短期來說的話，例如寒暑假於本校開設短期講座、邀請前來參加明年的關渡藝術節活動。以此為基礎，逐步朝向長期發展。氣氛友好而熱烈。

傍晚離開校區，由山下教授等陪同前往駒澤的奧林匹克公園，觀賞由該校教授，同時也是著名劇作家野田秀樹教授指導的TOKYO  CARAVAN戶外演出。這是由東京都藝術委員會推動的計畫，演出歷時約一小時，融合了朗誦、現代及傳統舞蹈音樂、新媒體之聲光等等，十分精彩。演出後並開放後臺和大型道具，讓觀眾可以近距離接觸欣賞。表演結束後的餐會，也進一步就兩校展演科系的互訪交流，交換意見。
10月11日 

本日和與會的各校代表，共同參加了由多摩美術大學規劃的鎌倉歷史文化參訪活動。由於路程較遠，坐車時間頗長，最後只走訪了長谷寺、鶴岡八幡宮兩個著名古蹟，便返回東京新宿。不過也把握時機，午餐時間和沿途，繼續與各校代表交換彼此學校訊息、擴展國際聯結。
10月12日

搭機返臺。
心得與建議          
(一)加強畢業校友網絡，連結更多資源
    在此之前，本校未曾和武藏野美術大學有過正式接觸，故本次的拜會參訪自有重要的意義。參訪中，從軟硬體設施的規劃、施做、管理的嚴謹和細心，都令人印象深刻。特別是在日本高度的公共道德意識下，使得校園在自由的藝術氛圍外，也呈現井然有序的秩序感，可見武藏野美術大學辦學的用心和努力。尤其是設計相關科系善用校友力量，達到和業界如平面設計、劇場、電視傳播業等的高度連結，進而造就畢業生的高就業率，也將實務界的新趨勢帶回校園，這點值得本校深思學習。
(二) 學生性別比例的變化

    學生性別的比例變化趨勢，也值得注意。例如在武藏野美術大學的雕塑工房中，看到操作大型電動工具等等工作者，幾乎全為女生，陪同參訪的該校人員亦表示近年來女學生比例相當高。與其他學校美術科系交流時，亦聽聞類似情形。這個變化的成因、對藝術教育現場、甚至對未來藝術走向帶來的影響等等，有待後續觀察。

(三)少子化的影響


臺灣和亞洲各國如日、韓一樣，都面臨少子化的問題，因此衝擊並逐步改變了高等教育的面貌。例如在日本，私校在海外積極招收留學生已行之有年；另一方面在日本國內，過去私校在市區中的校地較小，遂往郊外、鄉間地方覓地建設較大的分校區，以利發展。但近年由於少子化、鄉間地方沒落而人口產業往都市集中，招生困難，遂又重新對市區中的校區進行規劃。因為市區土地小，往往將校舍改建成高樓大廈的形式，改變了往昔校園的景觀風貌。

    除了學校外觀的改變外，因為學生質、量、來源的轉變，特別是新生代學生誕生成長於全球化的時代，學校間的國際交流活動是否可以形成辦學的一種特色，帶來互惠雙贏的局面? 也是未來可以思考的。
附錄          
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(1) 與武藏野大學長澤校長(左一)、筱原教授(右一)合影，於武藏野美術大學校長室。
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(2)與長澤校長合影，於武藏野美術大學美術館。
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(3) 參觀展覽時與長澤校長合影，於武藏野美術大學美術館。
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(4)多摩美術大學校慶晚宴，藤谷理事長致詞。
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(5)與各大學代表交談，於多摩美術大學校慶午餐會。
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(6)與多摩美術大學山下教授等會談，於多摩美術大學上野毛校區。
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(7)與多摩美術大學山下教授、土屋教授等合影留念，於多摩美術大學上野毛校區。
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(8)觀賞TOKYO CARAVAN戶外綜合演出，於東京駒澤‧奧林匹克公園。
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