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摘要


國立虎尾科大國際事務處成立三年多來，招生工作持續擴展，以配合本校的國際化進程。不僅有中國學生陸續就讀，近年來也不斷地前往香港及澳門等地參與台灣的教育展。以往本校就讀的僑生人數並不算多，主要原因是知名度不夠。而僑生對台灣學校的選擇有很多時候是受高中同校學長姐或親友的推薦。其實僑外生的招生成果除了受到僑居地或其他國家對本校的印象影響以外，當地經濟發展的變化對學生科系的選擇也會有某種程度影響。以國際處的經驗為例，今年10月16與17兩日到澳門招生經驗就和過去大不同。過去本校最具吸引力的機械工程領域對澳門學生來說較不受青睞，大多數僑生來台就讀會選擇餐飲管理等科系，或是本校的多媒體設計系。但隨著澳門的賭場經濟面臨轉型的挑戰，今年的澳門教育展上就有不少澳門中學生來詢問本校機械相關科系的特色。對學校來說，學生詢問度的增加，都是提升本校的在地知名度，對於開拓未來生源的潛力雖然不見得立即出現，但對於日後的推動一定是有助益的。
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本文

目的
根據海外聯合招生委員會的統計，港澳是僑生申請回臺升讀大學人數較多的區域,近三年佔全球回臺就讀大學僑生總人數約二分之一左右,近年澳門申請人數約二千餘人。以往本校就讀的僑生人數並不算多，主要原因和本校知名度以及地理位置有關，加上僑生對台灣學校的選擇有很多時候是受高中同校學長姐或親友的推薦。。國際處成立三年多來，招生工作持續擴展，以配合本校的國際化進程。不僅有中國學生陸續就讀，近年來也持續前往香港及澳門等地參與台灣的教育展。今年度由台灣大專澳門校友會主辦、海外聯合招生委員會及澳門事 務處協辦,共同邀請臺灣各大學校院於本(104)年 10 月 16 日至 10 月 17 日假澳門綜藝館舉辦「2015 澳門臺灣高等教育展」。本校評估認為積極參加港澳地區的高等教育展，對於本校的能見度雖不見得立即提高，但逐漸累積以求增加僑生至本校就讀生源，畢竟是本校目前招生策略下唯一的選擇。


過程
本次教育展活動的參加經決議由各校自行前往。10月15日先舉辦當地記者會，開展日期為16與17兩日，且16日早上9點才能進行各參展學校攤位現場佈置，因此大部分參展夥伴包括本校代表都選擇於15日出發前往澳門並下榻於各校自行選擇的旅館。本校經由旅行社安排代訂機票與住宿，下榻旅館為歷史悠久的葡京酒店，但到達旅館後才發現距展場澳門綜藝館有約15分鐘的路程。所幸所有的參展材料都已於先前寄送至會場。15日當天下午抵達後立即趕赴記者會場，結束後回旅館休息。

圖片1 2015澳門台灣高等教育展記者會

圖片說明: 10月15日的記者會

第二天早上的時間是由各校進行會場攤位布置。本校因只有一位代表參展，攜帶的場佈布幕比較輕便，但視覺效果仍然不錯，周遭學校表示材料選擇值得學習。下午後學生人潮陸續湧入，很多學生都是該地高中直接帶來，所以穿著制服很方便各校代表直接從學校分析其偏重科系。

第三天的狀況與前一天類似，但也有不少家長或老師自行或帶子女個別前來。這類家長通常都會掠過本校，但對於本校攤位對面的銘傳大學或是師範大學較有興趣，他們很多自己以前就在台灣求學，所以習慣以過去的記憶搜尋建議子女或學生的選擇學校。

與其他學校代表不同的行程安排是，我並未選擇於會展結束後續留一天，而是於會展6點結束後直接趕赴澳門機場離台，結束了總計兩天半的行程。


圖片2 參展工作實況

圖片說明:康世昊組長與參展攤位向澳門學生說明


心得
其實僑外生的招生成果除了受到僑居地或其他國家對本校的印象影響以外，當地經濟發展的變化對學生科系的選擇也會有某種程度影響。以國際處的經驗為例，今年10月16與17兩日到澳門招生經驗就和過去大不同。過去本校最具吸引力的機械工程領域對澳門學生來說較不受青睞，大多數僑生來台就讀會選擇餐飲管理等科系，或是本校的多媒體設計系。但隨著澳門的賭場經濟面臨轉型的挑戰，今年的澳門教育展上就有不少澳門中學生來詢問本校機械相關科系的特色。對學校來說，學生詢問度的增加，都是提升本校的在地知名度，對於開拓未來生源的潛力雖然不見得立即出現，但對於日後的推動一定是有助益的。

另外一個值得注意的宣傳細節是澳門高中學生的分組並不像台灣分成四類，澳門只有文理兩組，很多學生對於我們詢問其科系興趣，只回答理組，但其實是想念醫學系。如果只是隨意的詢問經過的學生，他們可能不清楚應該注意學校有哪些是適合他們的科系。建議未來主辦單位應該在這個部分向兩方多作說明和提醒。




圖片3 參展現場實況

圖片說明: 攤位與動線


建議事項
今年的教育展正式展前一天的記者會以及其他晚宴活動，在活動通知文件上並沒有說明各校代表是否已報名訂位，於是就有代表不知可以前往而得自行在外選擇外膳。當然這是因為澳門距離台灣較近，不須組團團進團出，所以在很多細節上比較難以掌控訊息流傳的狀況。也就是在各校擁有行程選擇權的自由下，較美中不足的小小問題。


6

image1.jpeg
2015 & 5 & i

BERER THBHE

10A16-178




image2.jpeg




image3.jpeg




