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摘要

    筆者應北陸先端科學技術大學院大學(Japan Advanced Institute of Science and Technology)小野寬晰教授邀請，於104年10月3日至10月13日赴該校演講及進行學術訪問與交流。筆者於10月6日演講，講題為 “On Some General Methods of Proving Decidability or Undecidability”。除此之外，筆者與小野寬晰教授多次會面討論邏輯研究的現況及發展趨勢，並且會晤資訊科學中心的佐野勝彦教授等人，討論將來可能的合作。具體而言，會談討論了代數邏輯(algebraic logic)，次結構邏輯(sub-structural logic)及部份整體學(mereology)的現況及可能發展，而未來合作方式仍以密集交流並交換研究成果為主。小野寬晰教授及佐野勝彦教授已預定於2016年訪臺，此外，近期內浜野正浩教授也應筆者邀請將於本年度11月8日至14日訪臺。總之，筆者此次日本之行對促進臺日兩地邏輯研究互動及合作應有相當的助益。
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目的
筆者應北陸先端科學技術大學院大學(Japan Advanced Institute of Science and Technology)小野寬晰教授邀請，於104年10月3日至10月13日赴該校演講及進行學術訪問與交流。此行目的有三：一、透過演講讓日本一些頂尖的邏輯研究者瞭解筆者近期的研究主題及成果，並希望藉此得到一些由不同觀點而發的意見，以期激發出新的研究議題；二、討論目前邏輯研究的現況及近期可能的發展，藉此有助於引導彼此研究的走向；三、討論進一步可能的合作方式或更具體地擬定可能共同研究的議題。

[bookmark: _Toc434324974]過程
    筆者與北陸先端科學技術大學院大學小野寬晰教授已相識多年，從2009年10月底小野教授第一次訪臺參與「第一屆臺灣邏輯與分析哲學會議」開始，筆者就與他持續地有學術上的互動。事實上，筆者在去年10月曾邀請小野教授到本校哲學系訪問三天，更建立起密切的關係。小野教授現年73歲，是國際上備受推崇的邏輯學者，為次結構邏輯及代數邏輯領域研究的先驅。小野教授在日本東京大學數學系畢業後於日本京都大學數學系取得博士學位，在上世紀70及80年代主要在日本本土從事邏輯研究，但在90年代其研究成果的重要性被歐美邏輯學界發掘，從此常受邀為國際邏輯學術會議的主要講者(keynote speaker)，在邏輯學界已享有大師級的崇高地位。筆者認為小野教授可作為亞洲邏輯學界的典範，因為他在歐美學界主導的邏輯研究傳統下能發展出原創性的議題，並在這些議題上能得到廣被認可的、深具影響力的結果，是亞洲邏輯研究者所應效法的對象。筆者本就想抽空訪問小野教授，向他請益，而很榮幸的，小野教授邀請筆者在今年10月前往參訪，是以有此次的日本之行。

    筆者於10月3日下午2時40分搭乘長榮航空前往日本小松機場，於當地時間下午6時30分抵達。承蒙小野教授熱心接待，親自開車將筆者送到當日下榻之飯店。而因時間已晚，筆者與小野教授簡略討論訪問行程後即回旅館休息。

    筆者在10月4日的主要工作為演講準備，再次地檢視及修訂演講稿。

    筆者在10月5日前往北陸先端科學技術大學院大學，第一次與小野教授會談。會談時間從上午10時到下午3時，主要交換對當前邏輯研究現況的意見。

    筆者在10日6日中午再次前往北陸先端科學技術大學院大學，先與小野教授共進午餐，接著拜訪佐野勝彦教授，然後在下午3時30分至5時進行演講。筆者講題為“On Some General Methods of Proving Decidability or Undecidability”。小野教授及佐野教授給予筆者諸多值得參考的意見，而其他聽眾也積極提問，筆者受益匪淺。演講後筆者與兩位教授餐敍，也繼續交換一些研究心得及談論邏輯研究未來可能的發展。佐野教授乃日本邏輯學界之青年才俊，近年來在國際學界相當活躍，他目前的研究興趣在知識邏輯(epistemic logic)，而他知道臺灣邏輯學界在該領域也有專門的研究者，如本系王仁俊教授，因此他對雙方進一步的交流與合作頗有興趣。

    由於小野教授在10月7日及8日另有公務，筆者不便打擾，因此利用時間整理一些研究心得，撰寫與講題有關的論文草稿。

    從10月9日至10月12日，筆者密集地與小野教授會面，而討論的內容除了牽涉到邏輯研究的現況及發展，也談到了合作的方式及可能共同研究的議題，並且更進一步地討論到可參與雙方將來進一步合作的一些學者，而浜野正浩教授在次結構邏輯上有卓越的研究成果，是小野教授極力推薦的研究者。筆者也提到中研院資科所廖純中研究員，本系王仁俊教授等人，都是可能參與進一步合作的研究伙伴。

    筆者在10月13日上午與小野教授道別，下午在金澤市簡單地參訪後，於4時左右即前往小松機場候機，搭乘長榮航空下午7時30分出發的班機返臺。

    與小野教授多次的交換意見，其內容涵蓋相當廣泛，除了談到合作方式及可能的研究議題外，也包括個人的學術研究歷程，臺灣及日本與邏輯研究發展有關的招生與師資的問題，以及目前歐美的一些邏輯研究團隊的走向等等。筆者在此把討論所得到的一些重要結論列舉於下。

1、 代數邏輯及次結構邏輯仍有發展空間，目前除了小野教授的研究團隊之外，歐洲邏輯學界也不乏研究者，是相當受到關注的邏輯學科。目前臺灣邏輯學界有虎尾科技大學的李瑞麟教授從事與該領域相關之研究(小野教授也與李教授有所互動)，因此或可請他主持密集的讀書會，儘速掌握該邏輯學科的一些重要背景，並經由集體討論的方式從不同觀點來提出新的研究議題。舉例而言，李教授近年來的研究是關於弱化的邏輯系統的古典模型存在性(classical model existence)的問題，而筆者的研究本就與古典模型論大有關聯，因此有可能發展出新的可共同研究的議題。
2、 佐野勝彦教授之研究與本系王仁俊教授的研究極為相關。兩者都是試著設計出能夠反應出人類推論的一些界限的知識邏輯系統。例如王教授曾設計出一套邏輯系統解決所謂的「邏輯全知」(logical omniscience)的問題，因為傳統的知識邏輯系統會導致「知道一件事就知道它所蘊涵的所有的事」這樣的結論，但這顯然牴觸人類認知界限存在的事實。除了邏輯全知的問題外，還有其他的問題值得考慮，例如如何設計一套邏輯系統反應出“knowing how”或“knowing why”，等各種不同的「知」的樣態。而美國紐約市立大學研究中心(CUNY Graduate Center)有一專精於知識邏輯的研究團隊，其中的中心人物之一Melvin Fitting教授與小野教授以及筆者熟識，曾應筆者邀請於2012年來臺訪問兩週。除此之外，本系校友蘇哲平先生(澳洲墨爾本大學哲學博士候選人)已在紐約市立大學從事知識邏輯研究兩年，與Fitting教授有密集的研究上的互動，且將於明年初取得博士學位並進入中研院從事博士後研究，因此知識邏輯的研究團隊的組成可說是水到渠成。目前的想法是明年佐野教授訪臺時召開知識邏輯研究的座談，屆時相關的研究者可進一步交換意見並研擬具體的議題。此外，筆者也將商請Fitting教授再度訪臺參與討論。
3、 筆者近年來所從事的主要是部分整體學的後設邏輯研究(meta-logical researches on mereology)，而佐野教授提到他所熟識的任教於大阪大學的中山康雄教授是日本在部分整體學方面的知名研究者。筆者之前就知道中山教授曾在2014年11月出版題為「部分與整體的哲學—歷史與現在」(日文寫作)的專書，可說是日本學界在此研究領域的先驅。事實上，中山教授曾訪臺數次，而且筆者在國外的研討會也多次遇到他，最早是在2010年於首爾舉辦的形上學與科學哲學的會議，當時他所發表的也是關於部分整體學的論文，筆者到場聆聽並且與他有所互動，因此彼此已經不算陌生。筆者目前正參與籌備將於明年10月舉行的Asian Logic Colloquium，其中將有部分整體學的工作坊，屆時會邀請中山教授參與。筆者之前已邀請部分整體學在國際上最知名的學者之一，任教於美國紐約哥倫比亞大學的Achille Varzi教授前來參與工作坊，並已得到他的首肯，而若中山教授也能成行，將有助更進一步的研究互動，甚至可能形成跨越臺日美三地的研究網絡。在這過程中，佐野教授將可協助與中山教授及其他日本學者的溝通。
4、 代數邏輯及次結構邏輯，知識邏輯以及部分整體學是臺灣的邏輯研究者與日本的邏輯研究者可能合作的研究領域，然而具體的議題必須透過實際在這些領域從事研究的學者之間密切的互動與討論才可能得到。所以當務之急應是加強雙方研究人員的互訪，並且加強學術交流的深度，儘快地讓雙方可能參與共同研究的人員進入狀況，彼此了解對方正在研究的議題為何，並且思考如何取得交集。在代數邏輯及次結構邏輯方面，小野教授推薦浜野正浩教授，而筆者立即提議邀請浜野教授來訪，做為雙方進行合作的第一步。筆已與浜野教授接洽，而他也欣然接受邀請，將於本年度11月8日至14日來臺訪問。筆者並已聯絡中研院廖純中研究員以及虎科大李瑞麟教授，將與浜野教授進行密集的討論。而如同前述，李教授目前所從事的研究與代數邏輯及次結構邏輯相關，因此他也很有興趣與浜野教授積極的互動。筆者期待此次能有一些具體的討論成果，藉此跨出雙方研究實質合作的第一步。
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    筆者與小野教授皆有感於現前學術評鑑制度的問題。由於評量多以著作數量及點數做為指標，研究者常常急於出版，並且局限於某些研究社群所專注的議題，不願意開發新的議題。此種評鑑方式或許適用於某些學門，但並不能一概通用，例如人文學門或基礎科學學門或許就不適用。這些學門需要願意投入時間從事深度的研究以及開創新議題的研究者，而他們在短期內或許不能展現研究成果，不過一旦有所得常會深具啟迪性並有長遠的影響。17世紀德國哲學家康德在57歲才出版「純粹理性批判」此哲學史上最偉大的巨著之一，如果他生在今日可能早已改行。而小野教授一生埋頭從事代數邏輯及次結構邏輯研究，直到90年代西方邏輯學界才了解他的研究的重要性。筆者恩師國際邏輯大師Haim Gaifman教授常說要「十年磨一劍」(筆者意譯)，也就是要有耐性及毅力不停地鑽研，直到確信研究成果的深度已夠以及成熟度已足之後再出版。筆者與小野教授並非建議取消評鑑，而是覺得應該要有一套能夠容納願意長期投入基礎研究的學者的制度。

    筆者與小野教授看到的另外一個嚴重的問題是研究人才近期內可能會出現斷層。由於學術研究的就業市場緊縮，年輕一輩願意繼續深造者寥寥無幾。根據統計，臺灣近年來出國攻讀學位的人數與以往比較降低很多，而日本也是如此。更可怕的是，有些大學直接裁撤一些人文學科以減少成本支出。筆者知道臺灣的一些私立大學已採取此措施，而根據小野教授所言，在日本一些公立大學如知名的京都大學也聽到類似的提議。不可否認的，應用科學是目前的主流，這是因為能與業界接軌，有具體的應用場域，有明顯的成果累積與進展，而也因此修習應用科學的學生較容易謀職。相較之下，人文學門似乎沒有具體的進展可言，例如現今哲學界還是常在探討兩千多年前希臘哲學家討論過的問題，而且這些問題沒有「市場」或是「業界」。筆者與小野教授認為惟有掌握權力及資源者願意承認人文學門的基本價值，否則人文學門將越來越式微。除了物質需求的問題之外，人類也自然而然的會關注理性、道德、意義、價值等相關的問題，而這些問題基本上是無法透過應用科學得到答案，也似乎沒有唯一的答案，但哲學提供了可能的方案，讓人能夠在對於這些問題的疑惑中「定位」，或者說是「安身立命」。

[bookmark: _GoBack]    以上是此次訪問日本與小野教授晤談過程得到的一些「感慨」。至於雙方交流需要的資源，筆者會請中研院廖純中研究員協助，並在必要時向科技部申請補助，在此就不細表。
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