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摘  要

「104年行政院高階國際經貿談判與訴訟人才培用班」14名學員前往瑞士日內瓦國際關係暨發展高等學院參加為期1個月的國外職務歷練課程，課程內容除當前國際經貿體系、WTO協定精神及規範、區域經貿整合情形、國際談判理論與實務等，並邀請韓國、厄瓜多等駐WTO大使及國際組織資深人員分享經驗及觀察心得，另外也實地參訪WTO總部、聯合國歐洲總部及瑞士聯邦農業暨國際貿易政策辦公室，最後1週則由學員模擬演練服務貿易協定談判並最終達成協議。學員歷經4週的密集訓練，除了更熟知國際經貿談判的理論、技巧、程序及所需專業背景知識外，並於模擬談判中運用所學，實際操作。本報告最後針對此類訓練課程未來在課程安排、參訪見習、模擬演練等方面均提出建議供參。
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緣起及目的
世界各國為厚植經濟實力，積極進行經貿談判及洽簽經貿合作協議蔚為風潮，為提昇我國產業競爭力，我國除積極參與世界貿易組織(WTO)之杜哈回合相關談判，亦致力與貿易對手國進行雙邊、複邊等經貿談判，同時已宣布參與跨太平洋夥伴協定(TPP)第二輪談判之決心並申請加入亞洲投資開發銀行(AIIB)等。如何強化公務人員國際經貿談判及訴訟能力實刻不容緩，行政院爰於本(104)年度自行政院及所屬中央機關遴選17名合格實授簡任第10職等以上且從事國際經貿談判或訴訟業務並具發展潛力之公務人員，參加高階談判人員訓練受訓期間6個月，採三階段-先於國內受訓3個月（每週周3日）後，赴國外參加職務歷練課程1個月（計4周週），再於國內受訓2個月（每周週3日之受訓與演練實作並行方式辦理。
第二階段國外職務歷練課程由聲譽卓著的瑞士日內瓦國際關係暨發展高等學院(Institut de Hautes Etudes Internationales et du Developpement,IHEID)　規劃辦理。本團學員共計14位，行政院人事行政總處參事劉慈擔任團長，由科技部司長葉至誠任學員長、行政院農業委員會簡任技正兼科長唐淑華任副學員長，其他學員包括勞動部專門委員李仲辰、行政院參議王怡文、金融監督管理委員會專門委員蘇慧芬、行政院農業委員會農糧署副組長黃昭興、經濟部投資業務處簡任一等經濟秘書張煜霖、外交部專門委員張自信、金融監督管理委員會證券期貨局專門委員陳怡均、經濟部貿易調查委員會副組長邱光勛、財政部關務署簡任稽核陳玉景、僑務委員會專門委員郭淑貞、行政院原子能委員會核能研究所簡任副研究員郭鴻達及行政院大陸委員會研究員高銘村。
本團學員已於國內參加第一階段之國際經貿談判受訓課程，本(第二)階段國外職務歷練課程主題為「雙邊與多邊經貿協定協商及爭議解決」，採行以課堂講授、分組討論及機構參訪等多元化學習模式，內容強調國際經貿之實務運作及談判經驗之傳授，佐與國際經貿理論之介紹，並加重國際經貿談判模擬演練與講評學員演練表現。本課程安排學員參觀訪問國際組織，聆聽相關官員說明業務重點，體認國際經貿談判之發展現況及所面臨之挑戰；此外，舉辦座談會，由學員與國際經貿談判經驗豐富之專家學者直接對談、交換意見以吸取寶貴經驗；並透過個案模擬演練方式，每位學員扮演各經濟體談判代表進行國際經貿體制下之雙邊談判與複邊談判，模擬現況經實況錄影再由老師講評學員演練情形，期有效提昇學員之國際經貿談判素養，以精進學員辦理所屬機關國際經貿談判相關事務之能力。


研習過程
一、	研習時間：104年8月29日至9月27日，共計4週周
二、	地點：日內瓦‧瑞士
三、	研習過程
課程內容包括瑞士日內瓦國際關係暨發展高等學院之講座及所邀請之專家學者講述國際經貿體系、重要協定與重點規範及國際談判理論與實務等，另實地參訪WTO、聯合國歐洲總部及瑞士聯邦農業暨國際貿易政策辦公室，重頭戲在最後一週的模擬國際談判演練與講評。謹摘述本課程（共計四週周）內容如下：
第一週課程主要由瑞士日內瓦國際關係暨發展高等學院講座講述當前國際經貿系統與政治經貿發展及WTO重要協定之精神及重點規範、安排參訪WTO及聯合國總部、另邀請聯合國貿易暨發展會議(UNCTAD) 及南方中心(SOUTH CENTER)專家等介紹該組織業務重點。
第二週周課程學院邀請韓國及厄瓜多駐WTO大使分享韓國及厄瓜多洽簽國際經貿協議之談判經驗，學院講座講授APEC、ASEAN及亞太地區域與TPP等巨型經貿協議，以及探討美國、歐盟推動區域經貿合作協議與經貿談判之發展情形，並介紹全球投資規則之制定與投資爭端解決機制。
第三週周課程學院講座講授有關標準與貿易之國內法與國際法關係，探討與貿易有關之智慧財產權重要議題，學院舉辦服務貿易協議（TiSA）座談會邀請經貿專家分享經驗及分析TiSA談判進展，並邀請講座介紹經貿談判理論，另安排學員赴伯恩參訪瑞士聯邦農業國際貿易政策辦公室與官員座談，並於伯恩世界貿易學院（WTI）由該學院講座教授服務、投資、電子商務等貿易規則與發展趨勢。
第四週周課程重點為經貿談判模擬演練，講座分享其於擔任WTO政府採購協議會議主席完成簽署政府採購協定之經驗及分析會議主席之成功要件，接續兩日由學員模擬服務貿易協定(TiSA)之談判演練，模擬談判結束次日由學院講座講評學員模擬演練情形，週周五上午學院講座與學員座談，每位學員分享對本次訓練課程之心得並與講座意見交換後，皆獲頒結業證書，圓滿結束第二階段國外參加職務歷練課程。
本報告由每位學員分工，就各節研習情形及心得與建議彙集而成，期此次研習成果可作為國內相關單位之參考。國外職務歷練課程表：
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課程學習
本課程於開業式時，瑞士日內瓦國際關係暨發展高等學院教授兼教育執行長Mr. Cédric Dupont即激勵同學思考近一年來國際貿易發展重大事件及影響，區域議題應從國際事件觀察分析起，因此本課程設計也將從國際經貿趨勢、區域整合談起，進而比較台灣經貿情勢與中國大陸關係。最後則以談判演練做為課程結束。
現代國際系統概況
本課程由C課程由系統概況一年來國際貿講授當前的國際系統概述。
(一)當前國際系統概述：利害關係人、策略、規則及法規，內容包括規則的多樣性、管理者之多樣性及規則制定程序之多樣性。
1、全球管理：是個人及機構、公私部門管理共同事務方法的總和。透過調和衝突或不同利益及採取合作行動之一種持續性過程，包括正式機構或政體授權執行守法及人們或機構同意或認知將涵括渠等利益之非正式之安排。
2、規則之多樣性：包括國際公法─條約、習慣、一般原則、司法判決及學說；以及標準、行為準則、指引、決議、決定及建議等其他規則。
a.硬性法及軟性法：硬性法係權利義務約束之來源，軟性法係不具約束力的。
b.軟性硬性法或硬性軟性法：如金融穩定理事會第5條規定會員權力承諾：追求金融穩定之維持；維持金融部門之開放及透明化；實施國際金融標準。
3、規則制定者之多樣性：由國家制定及非由國家制定(國際組織、非政府組織、公司)
a.高峰會議：為發起新倡議；為一般經濟事務之指導；為國際組織之陷入僵局解決問題。如G7/G8、G20。
b.國際組織：
國際組織之角色：係執行契約之管道；係分配衝突或協調問題解決方法之提供者；係合作之促進者。
國際組織差異之面向：會員身分(純政府的、混合的或非政府的)、規則的型態(條約、法規及標準)、資金(會員出資或由收益支應)、行政架構、規則制定程序(正式、商議、決定規則)。
國際組織之權力：委託的權力、道德的權力、專家的權力
國際組織主要之失能：官僚的政治、權力的政治及官僚的文化。
c.非政府組織、公司：
企業及國際管理：形塑市場誘因；形塑公眾法規；填補公眾法規缺口及發展企業本身的企業模型。
公私部門夥伴關係：共同管理、扮演多重角色、自願參與並保有各自自治權，並介紹其優缺點。
貿易談判
分散式討價與整合式討價
內容包括定義及談判的困境、成功談判之功能要素、分配型談判─原動力及解決方法概念、雙贏談判之標準及策略。
1、 1、談判的定義：
所謂談判係表面上為達成協議，雙方進行交換或當利益衝突時以實現共同利益之一種過程，也就是透過來回溝通最後達到協議，在別人那得到你想要的。係表面上為達成協議以交換或利益衝突呈現以共同利益的實現之一種過程，也就是在別人那得到你想要的，透過來回溝通而達到協議。
2、 2、談判之重要里程碑：
進行談判前最重要的就是先要瞭解談判之主要議題是什麼？我方想要成就之目標為何？若目標未能完全達成，接下來之替代方案為何？
3、 談判之議題是什麼？成就之目標及替代方案為何？
4、 3、成功的談判：
以單一歐盟法官規創造歐盟單一市場及京都議定書為例，分組討論這兩者是否屬於成功的談判並敘明理由。另介紹有助於談判成功或導致談判失敗之因素，例如，如何採取競爭、合作、妥協、扮黑白臉等不同策略進行談判，如何將議題包裹並善用焦點議題進行談判，以及設定雙方利益並充分瞭解替代方案等等。之，並介紹有助於成功或失敗之因素。
5、 4、分配型的談判：
提供案例模擬演練，分組說明在這樣的分配型談判中所採取之談判策略，最後發現雖然各組分配結果不盡相同，但談判概念多隱含公平及比例原則策略之應用。，探討公平及比例原則策略。
5、雙贏(整合)談判之標準及策略：提供案例模擬演練雙贏(整合)談判之標準及策略，此項談判主要在創造新價值，非僅是妥協、公平、感覺良好及建立良好關係，而是在談判中創造價值，其策略為：為談判做好準備、藉由提供資訊創造資訊共享贏得信賴、利用差異成就整合性協議、將議題分開意在─增加新議題以創造機會成就整合性協議、，以及採取第3方協助以發現更完全地整合性協議。
跨文化之溝通
Yves Lagier先生講授跨文化溝通（Inter-culture Communication）。Lagier先生強調跨文化溝通主要的重點在於：
1.跨文化溝通之潛在困難
(1)對差異的認知
    對事物之認知與文化有密切的關係。對於外在刺激、外部環境改變之反應等，人們接受的優先次序與接受的傾向，往往都是由個人認知性之差異所決定。當認知形成後，認知都會對文化的發展以及跨文化的溝通產生影響。
　　在不同之文化背景下，語言與身體姿態之表達方式，如親吻、擁抱、豎起大姆指或豎起中指等，在不同國家/不同之文化背景下，都可能代表完全不同的意義。縱使在相同的文化背景下，如中國大陸/台灣;東德/西德，常常因政治背景地緣因素之影響，而使相同之言辭或肢體動作而會有不同之解讀意義。溝通過程中之障礙和差異，通常是由認知方式的差異所造成。若能充分瞭解文化之差異與人們認知的不同，將可有效進行溝通。
(2)對某一事件之成見
當人們進入不熟悉的情境時，常會經歷一種文化衝擊所造成之煩惱不安，因此人們常感到焦慮不安，甚至茫然不知所措。在此情況下，成見因此油然而生並且幾乎是無可避免。
(3)種族之差異性
對某一特定文化所表現出來的差異性，此一差異來自於以自身的文化價值和標準去解釋或判斷其他文化的類似行為。通常對文化差異很大的族群，彼此間之溝通，在早期是困難重重的。
(4)無同理心
無同理心主要是人們站在自己的立場去理解、認識和評價事物。缺乏同理心所造成的原因通常是：文化的因素、優越感與固執己見。若沒有機會瞭解他人的文化，就很容易誤解他人的行為，如此將可能導致錯誤的反應進而加深誤解。
2. 跨越文化溝通之障礙
(1)了解個人：要了解個人的人格、年齡、性別、角色、經驗、個人認知、習慣等傾向。
(2)了解環境：要了解所處環境的氛圍、團體間共處之氣氛、時間之緊迫度、家庭背景之考量、工作背景之考量、其他影響因素。
(3)了解文化：團隊之行為法則、共同之期望、團隊間之妥協、國家/企業/職業間之共識等。
掌握上述原則，並要培養樂於溝通之特性，經常練習、練習、比較，將可逐漸提升跨文化之溝通技巧，達到提升談判品質之目的。
雙邊談判—談判5元素
講員Dr. Sophie Huber Kodbaye首先用如何跨越日內瓦湖為例說明談判5元素：(1)Actors(角色)、(2)Process(過程)、(3)Strategy(策略)、(4)Context(脈絡)、(5)Outcome(結果)。接著運用談判紀錄片，要求學員觀察片中各角色，並說明所觀察到的談判5元素。
1.談判紀錄片觀察：非洲烏干達(Republic of Uganda)向世界銀行(World Bank,WB)申請計畫預算之紀錄片觀察，該紀錄片係由Peter Chappell所拍攝，烏干達是東非的內陸國家，曾為英國殖民地，紀錄片拍攝期間，國內政治不穩定，北方軍事動亂，烏干達藉由向世界銀行申請計畫預算，建設該國並強化其經濟，WB的借款期待該國用於道路建設及基礎建設、教育等，提振經濟、脫離貧困，但是該國卻希望將方案經費投注軍事用途，以維繫國內和平，WB需與該國談判，以合乎WB的捐款用途，進行一系列討論會議與談判。
2.談判紀錄片解析：
- Actors(角色):首先必須辨識雙方談判的角色，在此案例中，由WB 的Banker(J.W.)與烏干達的財政部長(及KJ、J. Adans)討論該國向WB申請之funding，而WB於背後支持之Donors及烏干達財政部長背後的掌控者為該國總統及國防部長，尚有反對的北方游擊隊及國內民眾及媒體壓力，此外，中介者(mediator)由英國的專家學者擔任，負責提出解決策略。
- Process(過程)：談判過程起始於位於美國華盛頓DC的WB總部，顯示烏干達想爭取方案經費，後因雙方談判產生僵局，烏干達總統出馬爭取，WB移師至烏干達與該國國防部長等人協調，之後由WB請英國(烏干達曾受英國殖民)派出專家學者提出解決對策。
- Strategy(策略)：談判雙方提出之議題差異頗大，WB期望能對該國教育議題、道路建設或基礎建設提出改善方案，以減少貧困、促進經濟發展，該國卻主張用於國防預算，以減少北方衝突，維繫國內政治穩定與國家安全，談判策略應找出雙方共同利益所在，亦即BATNA(Best Alternative to a Negotiated Agreement)。
-Context(脈絡)：談判脈絡應考量即將來臨之烏干達選舉，北方反叛軍之干預，政治、軍事、經濟等脈絡。
- Outcome(結果)：談判最後由WB邀請英國專家學者提出解決對策，提案將經費投入軍事訓練以增加軍隊效率，以維繫和平，進而可促進該國發展，減少因戰爭產生的貧困。
雙邊談判—個案模擬
Bob Weibel先生講授雙邊談判技術。上午為課堂解說講解談判理論基礎。下午則為雙邊談判模擬。全體學員共分成3組進行談判，談判題目為The Baby-Waterway Bridge Negotiations。談判進行2小時，而後由Bob Weibel進行談判後解說。課程重點如下：
1.談判為共同決策程序，雙邊談判較諸多邊談判更能影響最後談判結果，多邊談判要達成實質結果，係仰賴多個雙邊非正式溝通，並運用立場相同或可利益交換之結盟(coalition)或夥伴(partnership)，運作達成我方想要的結果。
2.談判組成要素包括參與者(Parties/Actors)、結果(Outcome)、場景(Context)及程序(Process)，以上4個要素交叉影響。談判要達成決議，其中準備工作尤為重要，盡可能蒐集他方及我方資訊，了解對手談判風格與背景，設立議程及談判底線，授權給與談判代表適當彈性，並應注意外部利害關係人(包括私部門)及外部環境因素對談判之可能影響等。
3.倘以冰山來比喻談判，露出水面之冰山一角為實質議題，包括議程可能問題、方案/可能對案、折衷結果、報告文件及立場說明等，水面下則為談判程序之管理，包括議程(除了正式議題外應辨認隱藏議題方可聚焦討論)、程序(決議方法、先進行工作階層會議再進行雙方首長談判、同時進行之各項水平談判應相互溝通資訊)、討論基礎(雙方同意之文件或提案可作為進一步談判之基礎)及人性構面。
4.談判立場與利益未見得一致，仔細觀察並聆聽談判對手之陳述及肢體語言，有助於辨識對手隱藏在後之實質議題及想要的利益、瞭解評估可談判空間、與我方可運用之談判籌碼，如對方未表態，得運用非正式探詢或透過主席要求對方明確表態。
5.本課程經Bob Weibel先生講解談判理論基礎後，全班分3組以模擬個案(Baby-Waterway Bridge Negotiations)進行演練，各組兩造於內部研酌談判立場與策略後，開始進行2小時之談判，最後講者以各組實際演練所錄下之影片分別說明各組談判者可再改進之處，學員們接受個別指導獲益良多。
6.談判雙方想要的利益有所不同，且對同一方案有不同價值，透過談判過程可以測試你原先的假設，藉由仔細觀察對手之反應與說詞有助於發現事實及對方真正關切之利益所在，透過雙方交換(trade-off) 、折衷(compromise)與創意讓談判有所進展，如雙方堅持不下，得適時喊停爭取時間研酌可能備案，過程中應顧及對方面子給與轉圜餘地，避免談判破局，並得善用總結(summarize)導引談判方向。真正好的談判是雙方透過利益交換各取所需創造雙贏，而非兩敗俱傷。
貿易政治—從本土政治到國際動態
本節課係透過貿易、勞工、食品、健康及財務等五項不同議題，分別探討國際間有關貿易治理的內涵，並說明經濟學理定義與政治經濟實務上之差異性。例如在貿易方面，GATT/WTO的核心運作係由會員國間的法律契約、常態性協議論壇、爭端解決及秘書處組成，但實務上運作方式卻是有雙邊或區域性協議及相關功能性的補充；在健康方面，世界衛生組織（WHO）應為核心，但實務上卻有其它的國際組織或非政府組織也扮演著相關角色；在勞工方面，應為核心的國際勞工組織（ILO）面對的卻是新增加的勞動標準卻是由其它的文件所建立；另講座亦藉由美泰自由貿易協定與美韓自由貿易協定等兩項FTA案例，說明不同體制間的競爭與多角化政治現象。
貿易議題方面之全球治理係以WTO為核心之「君主治理」(monarchy)，並有來自公共(或準公共)周邊體制或機構(如區域貿易協定等)之競爭，私部門在WTO之角色則很有限；健康議題係以WHO(世界衛生組織)為中心但鬆散之「君主治理」；勞工議題屬於具有「君主治理」認知(國際勞工組織ILO為核心)之「多頭治理」(polyarchy)；食品議題屬於既成的「多頭治理」；金融方面為複雜的「多頭治理」。
講師藉由2個案例研究以辨識貿易談判中之關鍵要素與動態，事實上從美國與泰國之FTA及歐盟與韓國之FTA 2個案例中可以瞭解貿易協定談判常常涉及介於政治與經濟之間的問題。
有關貿易談判之政治經濟學，瞭解貿易政策之傳統模型理論、新的貿易政策理論及最新的貿易政策理論，並從而認知企業及勞工對於貿易政策之偏好並無法單從理論即可清楚預測，且不論企業或勞工，其對於不同面向之問題也常常看法分歧。
此外，長期而言企業也可能視其對於貿易衝擊所採調整策略之結果而改變其偏好，而偏好改變之動態過程也會受到國家對於自主權兩難問題之態度、勞工及公民社會對於貿易政策決策受徵詢之機會等因素之影響。企業顯然仍是政府制定貿易政策過程中最優先被考慮之對象。
多邊貿易—UNCTAD及South Center
(一)關於UNCTAD：
該組織在1964年於聯合國成立 ，目前共有194個會員。以協助發展中國家經貿發展為目標，並確認成員國國內所採行的貿易政策與其對外貿易措施相符。該組織主要工作包括：擴大貿易、投資與協助發展中國家更大的發展機會；此外，亦協助發展中國家金融、科技、綠色經濟，乃至環境保護等相關議題。主要工作領域與區域：非洲(低度開發國家)、全球化及發展、國際貿易、投資、工業與科技等。該組織聘有經濟學家、律師、統計學者。相關範疇涵括經濟發展、合作、債務、金融、競爭規則及政策、科技革新、運輸及貿易統計等。UNCTAD的宗旨在促進全球的繁榮，以期在此目標下，建立各國間共識，該組織除進行相關研究與分析外，在科技合作方面也著力甚深。
WTO杜哈回合受挫後，該組織的工作更顯重要，其下年度目標以促進全球穩定經濟成長為主(sustainable growth and development through creating and enabling economic environment)，UNCTAD與其他組織功能雷同，如國際貨幣基金、世界貿易組織等，但沒有約束實權，即便如此，但UNCTAD作為諮詢與協調機構，所能發揮的力量仍不容忽視。
(二)關於South Center
South Center係由發展中國家所組成，於1995年7月31日成立，總部設於日內瓦，職員約2、30人。該組織目前有52個會員，其運作基金由會員捐款設立，以協助發展中國家的經濟發展為目的。處理氣候變遷、智財權，金融等議題為主，其中以討論農業議題最多。該組織成員彼此間分享其發展經驗，期以彼此經驗之交流達到促進經貿發展的目的。
多邊主義與雙邊主義的介面
1. 以中國為例
授課講座為Prof. Lanxin Xiang。
    主要從歷史的脈絡探討中國大陸的對外政策，他認為在19世紀以前中國大陸沒有所謂的對外政策，即便到了20世紀，中國大陸的外交實力仍不是很強大，一直到中國大陸成為聯合國的創始會員國後，才逐漸參與國際事務，但此時中國仍未積極發展多元的對外關係；直到近年，面對全球化的多元議題，中國大陸領導者才開始重視對外關係，更積極融入全球性事務，並注意與歐盟、美國、中南美、非洲與亞洲各國之關係，尤其從習近平提出絲路經濟帶與21世紀海上絲綢之路政策（一帶一路），倡議籌建亞洲基礎設施投資銀行來看，即是一個面向全世界的政策，運用中國與有關國家和地區既有的雙邊與多邊機制，藉助區域合作平台主動地發展與沿線國家和地區的經濟合作夥伴關係，這絕對是非常具有企圖心的發展對外關係之作法。
    Q&A則針對亞投行能否發揮預期功能？南海爭議問題、中國的人民幣政策、一帶一路政策如何有效發揮、中國如何落實環境保護政策、中國如何解決貪腐體制的問題等等進行提問與回答。
1. 以韓國為例
韓國駐WTO大使Choi Seokyoung先生講授The Interface between Regionalism and Multilateralism: the case of Korea；Choi Seokyoung大使之講授重點為：
韓國貿易表現：2014年韓國貿易量超過1兆美元，貿易順差 472億美元，為全球第5大出口國，占全球出口市場3.1%，主要往來國家為中國大陸、美國、歐盟、日本及東協等，2014年對中國大陸貿易量高達2,354億美元(貿易順差552億美元)，主係因地理位置接近、產業互補；對美貿易量1,156億美元(貿易順差250億美元)，美韓FTA(KORUS)於2012年3月15日生效後，2014年貿易量較2011年成長14.7%、貿易順差成長114.8%；對歐盟貿易量1,140億美元，貿易順差107億美元；對日本貿易量859億美元，貿易逆差216億美元主係因關鍵零組件高度仰賴日本；對東協貿易量1,380億美元，貿易順差312億美元。韓國與中東、非洲、拉丁美洲及俄羅斯貿易量相對小而有拓展潛力。
韓國貿易政策之變遷：過去60年韓國每人名目國民生產毛額成長300倍(從80美元成長至2萬4,000美元，成為國民生產毛額超過1兆美元之經濟體，出口每年增長20%，主要輸出造船、鋼鐵、DRAM及電子用品等，1990年以前主要仰賴GATT下之多邊貿易體系拓展貿易，隨著1993年NAFTA簽署及區域貿易協定風行，2001年WTO杜哈回合迄未有進展後，韓國於2013年發布FTA藍圖及新貿易政策，其藉由積極與先進市場、新興大經濟體及擁有豐富自然資源之國家簽署FTA，強化其產業與貿易之綜效。截至目前為止，韓國FTA覆蓋率達貿易量之40.4%。
簽署FTA之目標：拓展外國市場、吸引外國投資與技術、透過此項互惠機制，避免對外經貿遭到排擠或被邊緣化、建立跨國生產網絡、透過開放國內市場導引法規制度之改革、增進競爭力及談判能力。
現行簽約概況：與智利、歐洲自由貿易聯盟(EFTA)、東協、印度、歐盟、秘魯、美國、土耳其、澳洲及加拿大等11國簽訂FTA已生效；並已完成哥倫比亞、中國大陸、紐西蘭及越南之FTA。
 	美韓FTA：2006年2月開始談判、2015年3月生效，該協定係為確保全球最大市場及分散貿易往來集中於東北亞之情形，亦有助於國內法規制度調整、增加韓國服務業之競爭力及導引外國直接投資。該協定預期在未來10年GDP將成長5.7%及新增35萬工作機會，中小企業之增長將使出口貨品更加多元化。
中韓FTA：2012年5月開始正式談判，2015年6月完成簽署，該協定確保韓國中小企業有優先權得以接近中國大陸市場，並有效吸引外資經由韓國進入中國大陸市場。韓國藉由與世界三大經濟體(美國、歐盟及中國大陸)簽訂FTA，得以奠定FTA簽署平台之地位締未??，發揮將為亞太地區經濟整合之關鍵角色。中韓FTA之簽署在未來10年可望增加0.96% GDP增長，創造5萬3千多個工作機會，並進一步削減中國大陸對進口貨物之非關稅障礙。
亞太地區巨型FTA之發展:倡議東亞自由貿易協定(東協加三)、RCEP(東協十國加六)及TPP，整體亞太地區自由貿易區之成形為長期目標，仍有待觀察各參與國家之政治承諾，韓國致力於達成高標準之區域FTA，將是建構上述目標之重要基礎，未來亦將伴隨自由化面臨產業升級擴張、有效執法、直接投資增加及競爭力增加等挑戰。
1. 以厄瓜多為例
講座教授：厄瓜多駐WTO大使Francois Xavier
厄瓜多位於南美洲西北部，北與哥倫比亞相鄰，南接祕魯，於1809年脫離西班牙的統治獨立建國。由於赤道橫貫了厄瓜多的國境，所以西班牙文中以赤道（ecuador）作為國名，為南美洲國家聯盟的成員國。
國土面積28萬3,560平方公里，人口約1千5百萬人，GDP約900億美元，貿易占65% GDP(2013年)，主要出口產品石油及礦產約占57%，其次農產品約占37%，盛產香蕉是全球最大香蕉出口國。1996年加入WTO，曾於1996年向WTO控告歐盟香蕉進口管理制度違反WTO規定，成功迫使歐盟修改香蕉進口管理制度。
2000年時該國推行貨幣美元化政策，以美元取代掉因為嚴重的通貨膨脹而價值極低的舊貨幣蘇克雷（Sucre）。雖然失去貨幣政策工具以平衡國際貿易收支，但對一般民眾而言，拿到的薪水較穏定，多數支持使用美元的政策。
1. 以歐盟為例
本課程由瑞士日內瓦國際關係暨發展高等學院教授兼教育執行長 Mr. C士日內瓦國際關係暨發展高等以歐盟為例，解析多邊主義與區域主義之間的介面關係(The interface between multilateralism and regionalism: the case of the EU)。
1、亞太區域主義的謝幕辭：
亞太區域主義的發展，從ASEAN、ASEAN+3、ASEAN+6、ASEAN+8到整合中的RECP及TPP，發展幾乎到達一個極致。就ASEAN而言，完全整合的優勢不明、各種規則的邊際利益為何？若不整合，ASEAN能貢獻的公共財為何？
建立穩定泛區域規則的困難：各組織能否清楚定義並執行容許他們提供其成員排他性貨品項目的範圍、或者其等忽視範圍但重視所謂的公共財。
2、EU貿易樣貌：
2013年EU-28的貨品貿易出口1.737兆歐元、進口1.685兆歐元；服務貿易出口7,097億歐元、進口5,316億歐元。主要貨品貿易出口市場為美國、瑞士、中國大陸、俄國、土耳其及日本；主要進口來源為中國大陸、俄國、美國、瑞士、挪威及日本。主要服務貿易出口市場為美國、瑞士、俄國、中國大陸(不含香港)、挪威及日本：主要服務貿易進口來源為美國、瑞士、中國大陸(不含香港)、英屬百慕達、土耳其及日本。
EU進口關稅稅率結構：平均介於2.7%-5.5%，其中農業產品介於8.6%-13.7%、非農業產品介於2.3%-3.9%。
3、EU貿易政策：
政策形成是由歐洲理事會(Council)及成員國(Member States)提案，經與執委會(Commission)協商並交歐洲議會(Parliament)議決批准後實施。2009年12月1日里斯本條約(Lisbon Treaty)賦予歐洲議會更多權力、擴大貿易談判中的排他性競爭力範圍、理事會絕對多數決(QMV)機制的一般化、有關權限的劃分。EU在漁業政策、貿易政策及競爭政策上採取一致立場。
EU期待里斯本條約帶來改變，在細化階段，無法規上的改變，但理事會及執委會將更重視議會觀點；在談判階段，將更透明化、可能因議會而造成效率減低。而實際情形，在細化階段，議會對貿易談判的準備工作尚未涉入更深、貿易談判的議題設定變得更為容易。在談判階段，拉長法案從提出到簽署所需的時間、除了時間外，很難明顯看出議會的涉入有明顯增加透明度。
EU 2020策略的核心是貿易成長，及全球事務及貿易政策。歐洲議會2010年11月25日決議在國際貿易協定列入人權、社會及環境標準。EU的雙邊FTA，除貨品及服務貿易外，涵蓋範圍越來越廣，反貪污、競爭政策、消費者保護、資料保護、環境法、投資、資金流動、勞動市場、IPR、農業、核能安全、中小企業、防恐、政治對話等…次第成為雙邊FTA的議題內容。
4、貿易防衛機制：
反傾銷(Anti-dumping)、反補貼(Anti-subsidy)及防衛機制(Safeguard)。1998-2008年EU共提起287件反傾銷調查，其中161件成立、108件不成立。主要實施對象國家為中國大陸(24%)、印度(7%)、韓國(7%)、台灣(5%)及俄羅斯(5%)。主要貨品項目為原物料(28%)、化學品(23%)、鋼鐵(18%)、完成品(8%)及紡織品(8%)。2009-2013年EU共提起88件反傾銷及反補貼調查
亞太地區之區域整合
講座教授：Prof. Cédric DuponCedric Dupont, IHEID
本課程說明區域整合之定義及其形成原因、WTO多邊貿易規範區域整合之相關規定、亞太地區區域整合之概述。
區域整合之內容包括：(1)歐洲共同市場希望周邊和平、合作達成共同利益。(2)黑海合作倡議：民主、人權、良好治理、安全等。(3)ICGLR國際大河區域會議：處理水源爭議、和平及安全、民主、治理等。換言之在WTO區域整合自由貿易之觀點，區域整合不一定與地域或地理位置相關，而是以貿易觀點處理共同利益。
區域整合類型包括：自由貿易協定（特別原產地規則特別重要）、關稅同盟（內部自由但對區域外形成障碍、原產地規則很重要）、共同市場（政治意願為首要條件、為確定自由市場，共同競爭政策最重要）、財政貨幣同盟等。
區域整合主義盛行之主因：(1)經濟面：全面深化整合加速自由化、有效吸引潛在國外投資者進入更大在地市場。(2)政治經濟面：獲得經濟利益並可保護敏感部門避免全球競爭之衝擊、提供互惠並協助出口團體、策略性推動全球自由化。(3)政治安全面：增進互相依賴及緊密關係，促進區域和平繁榮。
WTO多邊貿易規範區域整合之相關規定包括：(1)substantially all the trade(大部分部門均應列入，一般涵蓋率為85%-90%)、(2)不得造成第三國貿易障礙。一般合理之自由化期程為10年，目前常見為20年或25年。(3)洽簽FTA應進行WTO通知義務，並進行檢視程序。
FTA/RTA擴大之問題：不同區域協定之重複與競合問題、WTO與區域協定之競合、區域協定執行不力及監督薄弱、私部門因其間過於複雜及繁瑣而不再關心區域整合。
亞太區域整合（多元倡議）包括：ASEAN(目標多元之區域主義、貿易自由化歧異、區域安全以共識且不處理區內各國政治議題)。APEC(以倡議為主、以自由化、便捷化、經濟合作倡議及最佳範例為特色)。亞太區域整合模式缺乏良善區域法規、區域開放但在WTO場域立場保守。會員洽簽RTA複雜，目前又推動TPP及ASEAN+整合，情況複雜。
亞太地區最近熱門議題為亞太基礎建設投資銀行(AIIB)，同學進行3個小組分組討論：(1)亞投行之主要角色為何? (2)AIIB與亞洲開發銀行(ADB)之關係。(3)AIIB對亞洲區域整合是否有正面發展?
瑞士的中立與海外經濟及農業政策
瑞士於1291年建國，1815年確認為永久中立國，同年日內瓦加入瑞士，1848年制定憲法，明定瑞士中立政策，2002年經全民公投決議加入聯合國。由State Secretariat for Economic Affairs (SECO)負責經濟政策相關核心議題；Federal Department of Foreign Affairs (FDFA)負責外交政策。
瑞士面積4.12萬平方公里(臺灣的1.14倍)、人口830萬人(臺灣的0.38倍)的小國，但有強大而開放之經濟，2014年GDP為7,121億美元(臺灣為5,296億美元)，為全球第19大經濟國，其中有12家公司躋身全球500大公司，富比士評估46人躋身全球2,000大富豪。為歐盟第4位重要貿易夥伴。貿易佔GDP達66%。
1. 海外經濟政策
瑞士為市場小及資源稀少國家，經濟福利政策仰賴外交貿易與外人投資。外交經濟政策為確保全球市場進入不歧視及可預測性。外交貿易政策之三大支柱包括：積極參與多邊組織WTO(參與貿易談判論壇、處理貿易爭端、處理貿易協定)、與歐盟洽簽雙邊整合協定(貿易及非貿易整合、擴大自由貿易協定)、FTA－對外夥伴簽訂優惠貿易協定(擴大簽訂FTA以因應歧視性優惠待遇問題、多面向之自由貿易夥伴、考量雙方敏感項目以量身訂作方式洽簽FTA並深化FTA面向)。
瑞士主要出口強項包括:黃金、鐘錶、醫藥、機械、化學品等高科技利基產品，因此與上述相關之服務業包括銀行、工程機械、維修工程師等均為該國重要洽談FTA之關切面向。面對競爭對手德國，瑞士必須更策略性地擴大多方洽簽FTA以取得市場競爭優勢，目前共簽訂30個優惠貿易協定。
瑞士不做產業輔導，只做貿易政策，該國高科技產品(非農業部門)，均需要尋求創新、進步，找到生存競爭之道，倘若政府輔導，過幾年一定會倒閉維持不易，故瑞士教導人民及小孩必須要自立創新。
1. 農業及農產貿易政策(Swiss agriculture and its (trade) policy)
瑞士為多山國家，山區土地面積佔全國土地三分之二，達四分之一人口住在山區。農業多元生產、初經產業僅佔全國GDP 0.71%，平均農場面積為15-20公頃，大農約百公頃以上，小農則為1公頃。
農業為重要產業係因在立法院政治影響及遊說比重極大。50年代建立農業政策，於1986年開始推動新農業政策，明文確認農業之重要性，並將農業多功能性納入聯邦憲法，包括直接補貼、環境及動物福利等保護。
農業政策工具包括：直接給付（一般直接給付、環境給付）、市場措施（關稅及TRQ、乳品、肉品及作物促銷推廣措施、出口補貼）、基礎改進（結構改善措施、社會措施、動植物育種研究及推廣）。上述三項工具分別占農業預算為76%、12%、5%。
瑞士農產自給率為60%，為農產貿易淨進口國，配合貿易政策三大支柱：積極參與多邊WTO、與歐盟洽簽雙邊整合協定、對外夥伴簽訂優惠貿易協定。瑞士農產貿易政策如下：
1. 積極參與多邊組織WTO：善盡會員職責參與各項委員會、爭端解決及貿易政策檢討，其中由貿易政策檢討掌握各會員相關農業政策及措施，據以改進國內施政；積極參與杜哈回合談判，擔任農業談判G10主席協調角色。
2. 與歐盟洽簽雙邊整合協定:農產加工品協定、規範及標準調合、起司自由化、農業食品安全及公共衛生協定諮商。
3. 自由貿易：除歐盟外，共有30個。另尋求加入TTIP，此外正在諮商FTA國家為越南、菲律賓、喬治亞及馬來西亞。主要議題包括農產品、服務業及投資等。
瑞士農業主要問題包括：WTO要求已開發國家提供LDC國家雙免(Duty Free & Quota Free)優惠待遇、出口補貼(乳品、肉品、巧克力及加工品)金額每年7,000萬至9,600萬瑞朗；農產品成本價格過高，國內消費者至鄰近歐盟國家消費。
全球投資規則制定及ISDS
本單元陳述為投資規則制定綜論(Global Landscape of Investment Rule-Making)，上午講座以圖示方式說明投資保障做為政治體制之一部分時，其參與者間之互動關係。如果以投資仲裁(investment arbitration)為討論中心，則該體制之起源為投資者就其投資直接針對地主國提請裁決，而仲裁結果即為此體制之輸出，其間之參與者則包括地主國、投資者、仲裁人、仲裁機構。參與者創造、使用並形塑仲裁體制即為輸入部分，而仲裁結果回饋到參與者，致使參與者調整其行為，因而形成回饋迴路。4種參與者彼此之間各具有如遊說或說服等之直接交互作用，另外公民社會及非政府組織雖非仲裁體制之直接參與者，但也可能與地主國政府產生此類交互作用。如果以個別參與者與投資仲裁體制之關係觀察，則可知：
(1)地主國參與仲裁體制之原因為吸引投資，並藉由投資協定創造及形塑仲裁體制，而近年來不僅投資保障協定之數目逐年增加，且具有投資者與地主國爭端解決機制(ISDS)之比例亦逐年提高，例如TPP(跨太平洋夥伴協定)及TTIP(跨大西洋貿易投資夥伴協定)亦將ISDS納入。
(2)仲裁人與投資仲裁體制之關係主要為仲裁案件係依個案指定仲裁人，且由於仲裁收入豐厚，仲裁人會期待承接更多案件、仲裁體制能擴大案源及降低仲裁標準。
(3)仲裁機構與投資仲裁體制之關係主要為其具有部分(約30%)之仲裁人決定權，而其與投資者及仲裁人均傾向於使投資法令對於投資者更友善。
(4)投資者與投資仲裁體制之關係主要為仲裁案件係由投資者提起，且由於仲裁案件之提起會對地主國產生投資下降之效應，因此投資者會以提起案件為要脅，進而導致地主國怯於訂定投資保障法令。
投資條約協定部分，外國人投資海外國家歷經4個階段：(一)外國人完全沒有權利，(二)外國人有部分權利，(三)外國人與本國人有同等權利，即最近幾年才開始的國民待遇觀念，(四)現在外國人權利甚至超越本國人。投資協定自1992年北美自由貿易協定(NAFTA)簽署以來，數量快速增加到目前約3,400件。目前甚多投資協定以ISDS允許投資者於第三地法院挑戰地主國政府，歐盟與美國談判中之TTIP即因包括ISDS而在歐盟部分國家引起爭議。
各國政府如何保護國民於第三國投資權益，即透過簽署雙邊投資保障協定(BIT)，自1990年開始，世界各國開始大量簽署BIT，並表示目前全球約有3,000件。
此外，仲裁結果直接影響之對象為投資者及地主國，而其常常較有利於投資者，因而造成投資仲裁體制之建立障礙，甚至促成政府間雙邊投資協定之重新談判。以上課程內容介紹完成後，講座以實際案例說明投資仲裁之發展過程。下午課程則首先由學員填答貿易與投資之測驗卷，然後講座請同學回答並由講座說明正確答案及其理由。接著為投資仲裁之個案研究，講座請學員先行研讀“Petrobras in Ecuador主投資爭端之案例背景資料，稍後再請學員回答案件當事人可採取之策略與作法及其可能結果，最後則由講座說明此案例之實際發展情況及結果，以供學員思考所學。
標準與貿易
本單元講師以SPS及TBT為例說明國內法與國際法之關係。當一個國家加入國際組織之後，其國內規章需與國際法相互協調不得抵觸。WTO會員之國內相關法規須與國際法接軌，後續即以SPS及TBT為例進一步說明。
有關國內防檢疫(SPS)規章及技術性障礙(TBT)規章需依循之國際條文為WTO第一章最惠國待遇、第三章國民待遇，及第二十章一般排除條款之(b)、(g)等條文為。其中：
(b) 必須是為了保護人類、動植物之生命或健康(Necessary to protect human, animal or plant life or health )
(g) 有關於保護可能耗竭之天然資源(Relating to the conservation of exhaustible natural resources)
在防檢疫(SPS)規章部份，它屬國內管轄範圍，是否違反SPS之判定首先需考量有無違反第一章最惠國待遇及第三章國民待遇之非歧視原則，若違反，接著再檢視是否符合第二十一章(b)且必需以科學數據為基礎。
「技術性貿易障礙協定（Agreement on Technical Barriers to Trade，簡稱 TBT）」之設置主要是給國家尋找一個保護措施，所應用的方式是技術規章、標準或妥適的評鑑方式，在技術障礙(TBT)判定部份，有可能運用到第二十一章(b)或(g)兩條文，惟若應用條文(g)，祇要涉及保護可能耗竭之天然資源之行為，即符合排除。
    近年來，由於技術規章及標準之強制規定而導致之貿易摩擦越來越多，因此各方對於技術規章與標準之需求逐漸提高，結果使技術性或規制性措施的範圍亦持續擴大，但此種規格或標準往往亦對進口產品產生不當的限制作用，構成貿易障礙，此即所謂的「技術性貿易障礙」。技術性貿易障礙協定之目的，即在調和會員間日益多樣且複雜之技術性貿易障礙問題。
    此課程重點除了闡述技術性規範的定義，也說明產品標示標準、技術性貿易障礙的範疇、六大主要原則（不歧視待遇及國民待遇原則、貿易障礙避免原則、技術規格調和原則、技術性法規等同原則、符合性評估結果相互承認原則、透明化原則）等等；並舉出美墨進口鮪魚案－針對修正海豚安全認證之要求、歐盟對於海豹產品進口之禁令，以及美國丁香菸案等判決，進一步詳細分析技術性貿易障礙之規範內容。
與貿易有關之智財權(TRIP)
本單元由世界貿易組織智慧財產權部門諮詢人Mr. Wolf R. Meier-Ewert及Arthur Appleton教授講授TRIPs（Agreement on Trade Related Aspects of Intellectual Property Rights）及競爭規則(Competition Law)等議題，並輔以相關真實案例。
(一)TRIPs:
其意為「與貿易有關的智慧財產權協定」，此乃由美國和歐盟等多數已開發國家主導制定的國際公約，任何意圖經由加入WTO以降低關稅或非關稅貿易障礙的國家都受到TRIPs的強制約束，我國是WTO會員國，專利修法也都遵循TRIPs的規定。TRIPs的基本原則包含：
1. 屬地原則：各國的智慧財產法各自獨立，沒有「域外適用」。例如在台灣的專利權需向台灣的智財主管機關取得，存續期間也都需依據台灣當地的法律。
2. 國民待遇原則：在不歧視的原則(rule of non-discrimination)下，申請人(或財產權人)都和本國人享有同樣的保護與待遇。
3. 最惠國待遇原則(Most-Favored-Nation Treatment, MFN)：多數和國民待遇原則重合，舉例而言：甲國給予丙國進口的貨品較低的關稅，而基於最惠國待遇，甲國也需給予乙國同樣低的稅率。這是國際貿易中首次把對有形物品的保護延伸到智慧財產權領域。
TRIPs制定了實質的保護與處罰規定，在第41~61條條文中，即規定了行政、民事、海關、刑事等程序分則；同時也制定了諮商、協調、調解、斡旋、小組階段等強制或非強制的爭端解決程序，並在WTO中設置了TRIPs理事會，負責監督WTO各成員國履行TRIPs協議的狀況。
在TRIPs制定前，各國專利標準已相近，其中細微差異未在TRIPs協議中調和。其中的「不歧視條款」 (non-discrimination，任何科技領域、發明地、產業部門不可有差別待遇)，將生物科技和藥物知識納入保護範圍，原本許多國家為了其公民的健康與利益，排除藥品與生物科技的專利權申請，此條款使發展中國家需以更高的代價取得藥品。
Mr. Arthur Appleton則提到保護智慧財產(IP)其實也是擴大經濟利益，因為智財權的維護不僅是「創新驅動」也是「投資品質」，受益的還是普羅大眾。至於競爭規則則因為各國利益不同，很難達到共識，因此至今仍未納入WTO架構之下。
服務貿易協定(TiSA)
服務貿易占全球GDP百分之七十，已成為競爭力決定性因素，目前服務貿易之障礙甚至比製造業還高。在2000年前總計有83個FTA通知WTO，其中僅10件包括服務貿易，最近15年，192件新FTA中則有122件包括服務貿易(STA)，2000-2015年通知WTO之FTA中計有三分之二包括服務貿易。約有60%之STA為OECD會員國所簽署；15%是北-北國家所簽，50%是北-南國家簽署，35%是南-南國家簽署。
參訪
1. WTO總部
安排Ms. Ankai Xu（Information Officer, Information and External Relations Division）為我們說明世界貿易組織的組織架構與功能：世界貿易組織是一個以規則為基礎的國際組織，主要功能是管理多邊貿易規則、組織貿易談判及解決貿易爭端，現在有161個成員，23個國家正在進行入會談判，最高決策之機構為「部長會議」，於部長會議之下，設有「總理事會」、「爭端解決機構」及「貿易政策檢討機構」負責日常事務，而在總理事會下另設有「貨品貿易理事會」、「服務貿易理事會」、以及「與貿易有關智慧財產權理事會」，各依相關協定所賦予之職權，掌理有關貨品貿易、服務貿易與保護智慧財產權規範之執行。
安排Ms. Jo-Ann Crawford（Counsellor, Trade Policies Review Division）為我們說明世界貿易組織和區域貿易協定：區域貿易協定是指兩個或兩個以上的國家，或者不同關稅地區之間，為了消除成員間的各種貿易壁壘，規範彼此之間貿易合作關係而締結的國際條約，主要條文大致均包括有貨品市場進入、服務貿易等議題，以及其他包括技術性貿易障礙、食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施協定等。另外，她也談到了區域貿易協定透明化機制的執行情形，以及目前全球或區域發展中所產生的「義大利麵碗效應」（spaghetti bowl phenomenon, 即是在雙邊自由貿易協定和區域貿易協定，各個協議的不同的優惠待遇和原產地規則就像碗裡的義大利麵條，一根根地絞在一起，剪不斷，理還亂。這種現象貿易專家們稱為義大利麵碗現象或效應）。
安排Ms. Gabrielle Marceau（Counsellor, Legal Affairs Division）為我們說明世界貿易組織的法律文本和爭端解決機制：爭端解決機制指世界貿易組織處理成員方之間貿易爭端的辦法，其爭端解決機制是在GATT爭端解決機制的基礎上產生和發展的，最重要的是烏拉圭回合(Uruguay Round)通過的《關於爭端解決的規則和程式的諒解協議》(Understanding on Rules and Procedures the Governing Settlement of Disputes)。另外，她也舉了一些例子說明世界貿易組織爭端解決機制的執行情形。
參訪世界貿易組織大會議廳及內部陳設：世界貿易組織成立於1994年，1995年1月1日正式開始運作，負責管理世界經濟和貿易秩序，總部設在瑞士日內瓦，今年適逢成立20週年紀念。它是一個獨立於聯合國的永久性國際組織，具有法人地位，與國際貨幣基金組織、世界銀行一起被稱為世界經濟發展的三大支柱。今天我們參觀了會員國開會時的大會議廳，也有工作人員為我們說明其所在建築物本身的歷史沿革，中午並在內部餐廳用餐。
1. 聯合國日內瓦總部
聯合國歐洲總部於1946 年在日內瓦成立，內部不僅有聯合國開會會場，還有圖書館、美術館及公園等設施。總部大門前有個著名的地標--跛腳高椅，係用來提醒世人有關地雷和炸彈的可怕。
1. 中華民國常駐世界貿易組織代表團
拜會我常駐WTO代表處團，賴大使幸媛及朱公使曦偕代表處各部會派駐同仁與本班學員進行意見交流，除進行業務介紹，並針對學員所提出問題，詳盡說明，有助學員更進一步了解我國在WTO場域所面臨的問題及代表處嚐試解決之道。尤其貿易便捷化乃WTO杜哈回合受阻後首個達成共識，具有實際績效的協定，我國也已通過立法院審議，與國際法規接軌。代表團積極參與WTO各項活動，同時與美國、日本、韓國等成員保持密切互動，並與中國大陸進行對等協商，尤其擔任RAMs(新入會成員國集團)協調國角色，協調成員立場。此外，代表團出席密室會議，在主要會議代表集團發言，爭取共同利益。相關成果如下：
1. 我代表團參與資訊科技協定擴大(ITA2)談判，達成產品關稅減讓，談判成員共計25國，我國為核心6國之一員，後續工作包括104年9月起協商產品降稅期程，105年7月開始實行降稅。
2. 連續三年代表團均有同仁獲選擔任委員會主席，包括2013年防衛委員會、2014年原產地規則委員會、2014年底迄今民用航空器委員會及2015年輸入許可程序委員會等，代表團同仁的優異表現獲得多數代表團肯定。
3. 至於未來展望除確保MC10成功，完成杜哈回合多邊談判外，其他尚包括參與複邊ITA2、EGA及Tisa談判，開拓我國商機、參與入會申請國諮商，增進經貿與非經貿利益、善用爭端解決機制，排除不當貿易障礙，維護我商權益、提升與重要貿易夥伴之雙邊關係，強化參與多邊議題。
1. 伯恩世界貿易學院
9月18日上午赴瑞士伯恩大學世界貿易學院(World Trade Institute (WTI), University of Bern)，由Corinne Karlaganis小姐接待並簡報。
第一節課由Anirudh Shingal博士講授服務貿易：服務貿易佔全球GDP百分之七十，已成為競爭力決定性因素，目前服務貿易之障礙甚至比製造業還高。在2000年前總計有83 FTA通知WTO，其中僅10件包括服務貿易，最近15年，192建新FTA中則有122件包括服務貿易(STA)，2000-2015年通知WTO之FTA中計有三分之二包括服務貿易。約有60%之STA為OECD會員國所簽署；15%是北-北國家所簽，50%是北-南國家簽署，35%是南-南國家簽署
第二節課由Roberto Polanco博士講授投資條約協定：投資條約協定部分，外國人投資海外國家歷經四個階段：(一)外國人完全沒有權利，(二)外國人有部分權利，(三)外國人與本國人有同等權利，即最近幾年才開始的國民待遇觀念，(四)現在外國人權利甚至超越本國人。投資協定自1992年北美自由貿易協定(NAFTA)簽署以來，數量快速增加到目前約3400件。目前甚多投資協定以投資地主國爭端解決機制(ISDS)允許投資者於第三地法院挑戰地主國政府，歐盟與美國談判中之跨大西洋貿易投資夥伴協定(TTIP)即因包括ISDS而在歐盟部分國家引起爭議。
第三節課由Mira Burri博士講授電子商務：：電子商務部分，網路已被視為重要貿易成長來源，目前在全世界有超過30億人口使用網路。網路可增進交易過程之效率，並具備更有效的生產管理，是一項創新的貿易方式。網路使用之增加亦使服務貿易增進生產成長之強大潛力，消費者亦可受惠於網路交易高效率之益處。此部分主要協定包括資訊科技協定(ITA)及服務貿易總協定(GATS)有關通訊服務部分規範。
第四節課由Ilaria Espa博士講授WTO出口壁壘法規：WTO三項核心目標為透明、可預測性及彈性，較令人印象深刻者為，在可預測性方面，GATT第六條禁止任何形式之出口數量限制，但未禁止出口稅，爰部分國家為保護稀有原物料動輒課以極高之出口稅。
第五節課由Manfred Elsig教授講授優惠自由貿易協定分析：優惠自由貿易協定(PTA)設計(DESTA)分析，創造一系統性(1949-2014) PTA資料庫，顯示愈深化之PTA，其彈性愈高。爭端解決機制分析顯示，拉美國家透過訴訟解決貿易爭端之比例最高，亞洲國家比例則最低。
會議主席
本課程由倫敦經濟代表協會主席Mr. Nicholas C. NIGGLI (Chairman, the Association of Economic Representatives in London, AERL) 講授如何成功扮演國際會議之主席，內容包括：從系統及主席之觀點瞭解談判之原動力，聰明地為自己定位；瞭解如何在動態談判環境中保持策略、戰術及時間選擇之相關性；討論如何處理政治、經濟及社會之敏感情況；洞悉達成每年1,000億美元成功談判與深入之系統性影響。
1. 對主席期待
1、主席應秉持其公正及客觀之傳統，確保決策及諮商過程之透明及包容性。
2、主席之選擇應主要反映在WTO體系中擔任這個職位之人所承擔特殊責任需求之能力及有效性。
3、主席應遵循一般輪替原則，任期通常為一年。
1. 主席的種類：主席是變色龍、勞役馬、老鷹或是螞蟻？通常不同的情況需要不同的定位。
1、消極者(passive)：觀察、診斷及溝通，風險較低
2、適度地干涉者：規劃及組織，具中度風險
3、果斷地干涉者：具高度風險
策略、戰術及時間的選擇方面
1、中立或平衡？許多選擇任由支配，不要被束縛
2、不變的思想：如何讓每個人同樣地不開心
3、同心圓：包容性及進退兩難
4、聲明及資訊分享；認清準備工作之重要性及「冰山一角」之事實
5、擔任主席如果是單獨一個人，那你就太弱了！
6、網絡是重要的、聯盟可能是好的或是壞的
7、心理交戰或人性(文化)特點
8、可以與夥伴以聽音樂、用餐、湖邊漫步、慢跑或騎腳踏車、爬山等方式增進關係
9、對夥伴及其家人要表現真誠的關心
10、把自己當成運動家，因為談判不管是對心理或身體都很艱難、費勁
11、經驗是非常有價值之資產，開始訓練讓自己變成可用的人
12、許多方式可以說實話，但不要對任何人說謊，因為聲譽的建立非常緩慢，但要摧毀卻很容易
以政府採購協定為例：21世紀的處方
1、政府採購協定是世界上最大且具法律約束力之協定，有45個WTO會員國加入，商機約每年1.7兆美元，佔全世界GDP百分之15-20，係一個公開、透明及非歧視之協定。利用稀有的資源，大幅改善政治、經濟及財政選項，係一個建立高品質基礎建設、創造成長、就業及資本回收之藝術。
2、一個不可或缺的好策略：
Mr. Nicholas C. NIGGLI認為協助我國加入GPA談判是從一種情況中跳脫出來而不是權力的平衡，是創造權力之藝術。當時各國正積極處理金融危機及其政治結果，因此，管理各種不同層次抱負及政治敏感性不是最迫切之工作。Mr. NIGGLI套用邱吉爾的一句名言：「悲觀的人在每個機會中看到的是困難，樂觀的人在每個困難中看到的是機會」，說明其如何在這個全世界面臨困境中，找尋協助我國加入GPA之機會。
3、3A's：順應性、可歸責性及大無畏精神(Adaptability, Accountability & Audacity)
Mr. NIGGLI認為沒有成功是具決定性的，劇本需因環境的改變而經常改寫。四邊形四方的談判要想辦法利用策略變成三角形三邊的談判，這樣才比較容易突破；另外應想辦法從2根支柱中創造第3根支柱，並把餅做大；要善用面談、意見交流、研究及適度透露訊息等方法；利用媒體，讓它成為我們最好的朋友，不要成為最壞的敵人；創造透明化，使敵人很難說"不"，並克服資訊的障礙，迫使幕後操縱之群體出面處理需求；處理搭便車問題及巨大的權力不平等議題，Mr. NIGGLI運用協助我國加入GPA之過程講解上述策略，內容既深入又精彩。
4、Mr. NIGGLI認為做一個主席只要保持謙遜並願意學習及進步精神，將可創造不一樣的結果；同時要我們記住，完成事情不能僅靠單獨一人，團隊才是堅強的；要具備好奇心，迎接改變，同時要記住一個情況有許多解釋，對所承擔的事務要有熱情。
模擬演練
本模擬演練情境設定為WTO成員國代表參加服務貿易協定(TiSA)之談判，除擔任主席之學員外，餘13位學員各代表一虛擬成員國(包括開發中與已開發國家，其經濟發展程度、政治實力及人口數皆有不同)之談判代表，並給予每一學員應達成之談判目標及應持有之談判立場，在二天的談判期限內，每位談判代表應努力發揮外交手腕，俾與其他國談判代表建立同盟關係，達成協議並完成國家要求的任務。
本模擬談判結果應達成下列兩項目標：
1.決定TiSA自由化程度之高低：包括決定開放之產業類別與開放服務貿易之提供模式、對於承諾表所記載之開放程度，低於實際開放程度的拘束落差部分是否予以凍結不修改承諾（Standstill）或漸近式自由化轉化為具拘束效果之承諾（Progressive Reduction of Water）、是否給予國民待遇以及國內規章等議題。
2.決定TiSA的架構：包括是否給予WTO未參與TiSA成員最惠國待遇，市場開放採正面表列或負面表列方式，以及國民待遇究採正面表列或負面表列方式。
本模擬談判分為三個階段，第一階段談判，各學員應表達國家立場及評估其他談判代表之立場後，尋求與其他談判代表結盟的機會及制定結盟成員共同的立場。第二階段談判，各學員應捍衛本國立場，如已結盟，並應捍衛同盟國的立場。第三階段談判，學員們應達成協議並草擬談判結果，內容應含括，簡述TiSA談判會議、本次談判目標及達成共識之TiSA架構（含主要條文、承諾項目與例外項目、新增規則以及協定實施時間表等）
談判會議包含正式會議與非正式協商，會議議程如下：
	第一天
	

	8:30-9:45
	老師講述個案要旨

	9:45-10:45
	第一場正式會議,各會員代表報告國家立場

	10:45-12:15
	非正式協商

	12:15-13:00
	第二場正式會議

	13:00-14:30
	午餐及非正式協商

	14:30-15:30
	第三場正式會議

	15:30-
	非正式協商

	第二天
	

	8:30-10:30
	草擬協定

	10:30-11:30
	第四場正式會議

	11:30-14:00
	草擬協定

	14:00-14:30
	正式會議結束

	14:30-16:00
	報告協商成果



第一場正式會議，各會員提出各自立場，第二場正式會議，各會員再就本次會議應討論之上述議題作意見交換及立場之說明，第三場正式會議，已結盟會員對同盟會議之立場進行攻防。由於各國談判代表對於本協定之自由化程度、開放服務貿易產業項目、 四種服務貿易供應模式、市場進入及國民待遇的承諾表採正面表列或負面表列等各有不同立場，尤其是已開發國家(United Provinces of Samica為首)提倡高度自由化，即市場進入與國民待遇皆採負面表列，而與開發中國家(以Purelandistan為首)所主張開發中國家主張為確保經濟穩定發展及須時調整國內規章制度等為由，希望審慎漸進自由化之立場存有極大歧見，此外已開發國家以保障國家安全為由拒絕開發中國家Purelandistan開放模式四（自然人移動）以促進國內人民至國外之就業機會之訴求，談判陷入僵局。第一天會議結束時，主席徵求3名會員代表自願擔任草擬本協定架構文字於當日晚間根據當天談判結果，共同擬定協定初稿。
第二天上午第四場會議逐條討論該協定初稿內容，由於會員國仍各持立場，談判仍無法有共識，主席請各會員國再思考有無協商的空間，嗣開發中國家Purelandistan代表與結盟國商議後向主席提議，同意有條件開放模式四以解決已開發國家對於開放模式四可能有國家安全的疑慮，並表示可思考本協定之市場進入的承諾表採正面表列，國民待遇的承諾表採負面表列之方式，希望已開發國家等會員能予以支持。嗣已開發國家 （以United Provinces of Samica為首的集團）再提出對案，同意開放模式四但須以不違反國家安全為前提，另改市場開放承諾表以負面表列，國民待遇改採正面表列為可接受方案，另由立場非主張積極自由化的Old World Union等居中協調，最後獲得開發中國家（以Purelandistan為首）之同意，各會員終於就本次會議所要達成的協定目標與架構獲得共識。主席爰再就會員提出之新協定草約逐條宣讀並依會員意見酌予調整文字後，全體會員確認通過，會議順利圓滿結束。
Mr. Bob Weibel講評兩天談判模擬演練： 
(一)「談判的技巧」，重點摘要如下：
1.談判前須做好準備。必要的幾個步驟包括：設定談判目標、戰略及策略、建立成員間互信、評估風險、進行溝通、成員間相互扶持（結盟）、內部協商、蒐集資訊及考量國家利益、設定立場與希透過談判達成的優先達成項目。
2.談判策略的各個面向（正面、負面、不應發生三種情境）：
(1)正面：再次確認策略，包括已設定的立場、可妥協的程度、交換條件、獲得對方妥協的保證、相互尊重及認知對方的需求。
(2)負面：不在預期內的驚奇、要求、隱瞞資訊、撤銷出價、會議時不發言、不在預期中的與會者等等。
(3)不應發生者：利用威脅手段、用詞強烈、拒絕協商、退場、阻撓會議進行、開出沒有轉圜餘地的條件。
(二)播放學員在兩天模擬演練的實況攝影，講評每位學員之表現，重點摘要如下：
1. 談判代表須具備合緃連橫的能力，宜充分利用非正式協商（正式會議以外的時間如用餐、交際活動等）時機，與談判對手或主席交換意見，搜集情報，並與其他會員建立關係或進一步結盟。，在國際談判上，非正式協商對達成協定的重要性遠高於正式會議。
2. 談判代表應明確認知自己國家的立場，談判時應清楚論述自己國家的優先選項及認知本身扮演的角色相當重要。談判代表重複論述自身立場為可吸引注意力並讓談判對手更了解的有效方式（但注意不能過度重複發言同樣內容）。
3.在國際會議及談判過程中，遣詞用語相當重要，recall比remind更適宜。表述立場時宜使用We, or my delegation，不宜用I，因為談判者代表的是國家而非個人。
4.談判代表可重複論述自身立場讓談判對手更了解，在談判過程中也是項吸引別人注意的有效方式（但注意不能過度重複發言同樣內容）。
5.擔任會議主席重任時，宜掌控議事進行，尊重會員發言權並保持中立立場。主席應請大會祕書協助議事處理，及撰擬會議記錄及說明協商內容，使會議順利進行。
6.在談判陷入僵局時，主席可運用非正式協商之機會，洽請立場較不鮮明的會員代表擔任協調者的角色，以化解會員間的歧見，有助達成共識；主席可推動某項議題，以取得進展。

Mr. Nicolas Niggli（採視訊方式）及Prof. Cedric Dupont亦就本次模擬國際談判會議的演練進行講評：
（1） Mr. Nicolas Niggli：
1.從演練的結果來說明主持國際會議的幾項重要原則、主席所應扮演的角色、主席如何界定參與國所分屬的集團以利操控會議的進行、主席可運用影響力（非公開方式）選擇特定會員來促進會議順利進行、會議陷入僵局時的處理方法、各會員可以運用的戰略及戰術（Strategy vs Tactics）、會議中所有相關的資訊如何掌握及運用，並且指正學員過早向談判對手透露底線在演練過程等中的一些錯誤等。

2.2.一個成功的協定應該包括兩元素，一個是好的內容，一個是好的架構；第一個發言權應該交由具有建議性者來發言，避免發言權過度集中在某一談判代表，每位談判代表應踴躍發言，為自己國家權益辯護
（二）Prof. Cedric Dupont：
1.談判代表應要有達成協議之準備，談判代表要有自信，惟宜注意不可過度自信，切不可給談判對手有無法溝通及無協商餘地的感覺。
2.本次演練達成的協定內容，其中本模擬演練所達成之協定皆同意高度自由化，惟在市場進入與國民待遇承諾部分妥協後取得之共識，市場進入之承諾採負面表列，國民待遇卻採正面表列之作法，容易導致會員國藉由國民待遇正面表列方式來大幅限縮外國服務提供者進入市場，違反自由化之精神；
3.說明一份好的協定應該如何草擬，特別是會議中各方所要達成的目標要如何落實在條文中，並提供TiSA之正式會議文件提供學員參考學習。

學習心得
本研習班在第一階段國內課程中，已經安排相關廣泛的各項全球經濟整合議題研究，在國外歷練的課程，IDHIE以更加多元的方式進行研討，包括專業理論分析、實際案例討論、圓桌論壇、機構參訪、分組報告、模擬演練等等，更建構網路平臺作為交流園地，事先上傳每週課程必讀與選讀的資料與文章，課後提供每位講座的授課講義，短短四個星期的訓練課程十分緊湊充實，也讓我們從中瞭解國外學者對全球區域經濟整合之觀點，以及他們對於我國在這波整合浪潮中的看法與建議。
1. 國際貿易的轉變—商品買賣轉為全球價值供應鍊
IHEID Dupont教授於開學演說時，激勵本班同學思考近一年來國際上重大經貿發展，包括目前全球RTA約有500件以上、TPP、RCEP、TISA、ITA、AIIB、TTIP等的發展。鼓勵同學思考過去國際貿易與現今不同處在於，過去各國貿易主要為商品之買賣，如今則大幅增加透過投資第三國生產本國所需關鍵零組件，並以蘋果智慧手機為例說明價值鏈(Global Value Chain, GVC)重要性；紐西蘭為何要與中國大陸簽署FTA，除強化雙邊經貿之考量外，即在紐西蘭可藉投資中國大陸進入重要之產品價值鏈。
多邊協議與雙邊協議—我國的角色
本課程讓學員認識到國際經貿關係在從GATT時代，以消除關稅壁壘為目的演變到成立世界貿易組織(WTO)，希冀以標準化之法規明文，約束會員國間的貿易行為，以平等互惠的原則，建構一個正常良性的國際貿易互動市場。而為了解決會員國間的紛爭問題，WTO也設立了爭端解決機制，對於倘有會員國因不當使用技術性貿易障礙，傷害對方會員國之利益，可透過此一平台與機制予以解決、排解紛爭。
由於WTO杜哈回合遲遲未能有具體進展，致使雙邊主義與區域主義成為近年全球經濟區塊化發展的主要趨勢，而瞭解國際經濟區塊發展趨勢正是在此趨勢下強化經貿談判技巧的基本功課。本課程透過介紹亞太地區區域主義的發展歷程，加上對歐盟貿易政策的形成、演進及核心詳細的說明，有助深入了解歐盟貿易政策，且內容豐富，講解精彩，對增進對歐盟暸解而言，可謂獲益良多。
隨著發展中國家經濟的逐步發展，彼此間利益及所保護培植的產業日益不同，保護主義儼然而生，因此形成杜哈回合談判未達成共識。為因應此一困局，區域間經貿合作組織如雨後春筍出現，包括雙邊、多邊及複邊協定，多達四百餘項的大型區域經濟協定，彼此進行經貿交流，為各自產業尋找出路，擴大出口效益，此為義大利麵碗效應。
目前區域經濟整合已經突破傳統的區域概念，有越來越多的跨洲和跨地區的貿易協定出現。我國為一小型且向外導向的經濟體，在此波經濟整合的潮流中，如果無法積極參與，其未來發展必定受到影響。面對國際間區域經濟整合風潮，我國必須積極透過與主要貿易夥伴洽簽FTA或RTA，強化國內貿易體制改革動能，以期增加貿易利益、吸引外人投資、減少其他FTA或RTA所造成的貿易轉移效果。
UNCTAD及South Center就是為了協助發展中國家在面對強勢國家強烈競爭下長期處於弱勢的局面而成立。臺灣因非為聯合國會員，故不在前項組織會員國之列，至於後者也因為中國大陸為最初簽署國，我國也未能在名單之中。這些均說明了臺灣在國際參與的困境，惟誠如在拜會我代表處時所了解，我與中國大陸均為WTO會員國，享有同等的權利與義務，因此如何加強我與其他會員國間之互動，形成連結，有助渠等在此場域表達對我之支持，實係我政府各部會需通力合作，成為我代表處最強而有力的後盾，才能為臺灣在競爭日漸激烈的國際經貿場合，開創更大的空間並創造更有利的條件。
我國制訂對外區域經濟合作的規劃時應具有全球性的戰略眼光，在重點發展周邊地區經濟合作時，也要注重借助各種非正式會議和現有的區域組織，構築我國全球性的經濟合作網絡。為因應此一趨勢，我國應積極對外洽簽自由貿易協定，避免在國際經濟整合活動中缺席，以免在世界經濟舞台的地位逐漸降低，遭受到被邊緣化的衝擊。
TRIP與臺灣
智慧財產權的保護程度越高，代表此一國家進步發展程度越高，即便如此，但TRIPs仍遭受到許多挑戰，由於已開發國家掌握較多的智慧財產權， 而TRIPs的強制保護，使財富更容易流入已開發國家或是大企業，造成財富的集中化與階層化，這也是TRIPs被批評的主要問題。
臺灣在智慧財產權保護方面已有長足進度，尤其在專利法及商標法大幅修改後，已達國際標準。在臺灣與新加坡及紐西蘭所簽訂的雙邊自由貿易協定中，智財權的保護是相當重要的專章。此乃證明臺灣法規調和及開放市場的幅度已與國際同步，但礙於兩岸關係的因素，臺灣仍未能參與大型區域經濟整合組織，例如TPP及RCEP等，但美國由先前的「觀察臺灣的開放程度」到現在的諸多美國經濟學者均認為臺灣已具備加入TPP高標準的談判，顯見臺灣在此部分仍具優勢與潛力。
仲裁
由本課程之內容及相關案例可瞭解投資保障制度對於經濟活動順暢運作之重要性，而投資仲裁制度為其不可或缺之一環。因此，政府對內持續健全投資保障環境以促進外人在我國之投資，以及對外積極爭取他國與我國簽訂投資保障協定以確保我商權益之同時，亦值得思考投資仲裁制度之重要性及地位，進而擬定我國應採之立場及策略。
談判—充份的準備，找出雙方價值差異
從事國際貿易談判，除了要瞭解談判之議題及攻防技巧外，對國際公法及國際組織亦須有進一步的認識，誠如上前線打仗，這些法律知識及國際組織架構就像是我們打仗用的子彈，善用之能為我們提供攻城掠地的能量，若不熟稔恐無法在國際場合爭取到我國應有的權益，本課程介紹國際公法之位階、法律制定者、國際組織扮演的角色及功能，以及所謂的全球管理，內容豐富，講解精彩，獲益良多。
談判是一門藝術，一門科學，雖然學習許多技巧，亦不見得就能爭取到我方想要的東西，惟若能深入瞭解談判的議題、目標及可能之替代方案，充分的準備，並擬妥談判策略，我想應該能減少談判之壓力，增加我方的贏面。今天這門課，教授運用兩個簡單的案例讓我們模擬演練，一個是強調公平及比例分配原則，另一個是找出雙方價值的差異，透過談判創造大於平均分配之價值，也就是雙贏之結果，其中道理並不難懂，惟當我們成為一個主談人，國家賦予我們談判立場及相當權力，談判進行中個人卻往往會想爭取我國最大利益而堅持己見，加上時機掌握不佳，遂失去創造雙贏的彈性，在多邊談判的場域裡更是屢見不鮮，不可不慎。
談判為戰略與戰術、心理與權力戰之高度結合運用，除了熟知理論外，實際作戰與經驗的累積與檢討方可避免日後失誤，政府談判攸關國家利益，談判人力與能量之建立在現階段國際關係趨於多元、雙邊乃至區域貿易協定風行的時代尤為重要。國際談判一有失誤可能損及國家利益，甚至引起立法院及民眾抗爭，透過模擬演練或許不逼真，但可減少實際上場談判之緊張感及可能產生之失誤，獲益良多。
談判為團隊合作，事先準備工作包括資訊蒐集與研析、議程設立、立場聲明、談判底線與備案皆仰賴團隊，實際談判時如何在有限談判時間從對方之反應偵知其真正利益、誘之以利導引談判之進行，如何運用創意開發可談判空間，評估破局後對手可能執行BATNA方案對我方之影響，亦須仰賴談判團隊於談判時之分工，再再皆考驗談判者的應變能力、分析能力與智慧。
Dr. Sophie Huber Kodbaye採取的授課模式，以紀錄片之真實談判情境為基礎，對談判以五要素（Actors、Process、Strategy、Context、Outcome）作為解析的基礎，具有實用的價值，對未來進行談判過程中談判角色，與其背後操縱的權力結構，有更深度的理解，且談判需具備的策略能力，洞悉及策劃最佳替選方案（BATNA），並體察局勢脈絡、審時度事，才能獲得談判最佳結果。
Nicolas Niggli主席及GPA案例的醒思
我國於1994年表達加入WTO政府採購協定(GPA)之意願，並於2002年完成與GPA締約國之雙邊諮商，惟因兩岸關係，因此我國遲遲無法加入GPA。直到2008年我國與中國大陸的緊張關係緩和及談判氛圍改善，在主席的智慧運作下，我國順利加入GPA。這個案例成功的秘訣在於：1、主席適時利用強勢主導之風格，運用媒體及策略，運籌帷幄，才能化危機為轉機。2、選擇恰當的時機點，如果不是兩岸關係改善，我國面臨干預恐無法停歇，因此，洞悉這個重要機會，善加掌握才有助於達成任務。
模擬演練—從實況攝影中進一步學習
經過兩天的模擬演練，學員實際體會談判過程，每位學員事前均妥善準備，演練當天全力以赴，為自己所扮演的國家利益盡心盡力捍衛。在實際演練後，今天再由從事談判教學與諮詢將近30年的Mr. Weibel先生從談判理論談起，更有助學員深入了解參與談判應具備的條件與作業，尤其在國際場域談判者需要採取何種策略，才能順利得到談判結果。
由Me. Weibel對學員表現的評析中，渠對學員全力捍衛國家利益且重複表述立場的努力表達肯定，但因為太執著於「捍衛」及「表述」，反而忽略了「合縱連橫」的重要。殊不知，結合利益相關會員，成為一股力量，往往可以左右協商會議的結果。此次的演練中，擔任主席的同學相當稱職，但也因未具主持國際會議的經驗，雖可以控制會議進行之流程，但在議題聚焦方面似流於讓會員各自發揮的局面，使得在某些議題討論上遲緩不前。但Mr. Weibel先生認為因為學員都不是專業談判者，擔任主席的同學表現已甚優，其他同學也努力扮演所給予的角色及任務，表現恰如其分。但國際經貿談判，尤其是複邊談判，大國雖然時因經濟實力而擁有較大優勢，但也應學會傾聽其他國家聲音，而不致因過於堅持影響了談判的進行，甚至造成破裂。此次許多扮演強國的同學未適度於非正式協商場合發揮協調功能，是可以改進之處。
談判是項藝術，也是體力與智力的考驗。如何運用智慧，化解彼此間紛爭，得到多數認同與共識，本就是項困難任務。經由此次模擬演練，加以國內的模擬談判經驗，學員們已能完全了解其中情境，對日後參與談判或擔任主談判者，應抱持的態度與前置作業，均有相當正面且積極的助益。
Dupon教授針對二次談判演練（雙邊與多邊），逐一對每位同學之談判任務與談判演練後發表之文稿內容逐一提出檢討，同時對談判過程中每人之缺失與優點提出評論。整體而言，在多邊談判陷入僵局時由立場較不鮮明的會員國居間在已開發國家為主的會員國與開發中國家為主之會員國進行斡旋，在時限前會員國終於同意妥協並擬定協商文件，完成談判；同時主席在幾度瀕臨談判破局的情形下，適時喊停進行協商與 Green Room Discussion，使談判格局能逐步收歛至模擬談判課程要求的方向與結果。此二特點獲得Dupont教授之特別嘉許。
談判養成教育—積極參與工作小組及分組委員會議
在日內瓦期間，有幾次和代表團賴大使及同仁交誼的機會，他們長期在第一線進行談判工作，其專業的分析與觀察，以及實務經驗中的一些寶貴觀點，讓我們著實獲益良多，建議本研習班日後的課程可以安排相關人員親自講授專題，不僅傳承經驗，也可讓我們對我國面臨的一些具體議題與挑戰更加深入瞭解。
主席是會議之主持人，除讓會議順利進行，強勢介入之主席更能因勢利導，有效促進議題達成共識。WTO 下設委員會不多，主席一職競爭激烈，近年來我國為積極參與WTO事務，我國代表團秘書劉志宏曾於2008年擔任「與貿易有關投資措施委員會」主席，參事方瑞松於2010年擔任「補貼及平衡措施委員會」主席、2012年再任「民用航空器委員會」主席，秘書倪運新2013年擔任「防衛委員會」主席，參事陳長庚於2014年擔任「原產地規則委員會」主席，不僅對WTO做出進一步貢獻，對提升我國能見度亦甚有助益，此外，各國駐在WTO之官員任期多為3-4年，平日互相交流建立感情，擔任WTO相關委員會主席並得利用召開非正式會議，聽取各國官員意見，蒐集相關資訊，得到各國對特定議題之底線，又能扮演老鷹之角色，居高臨下，俯視全局，用更開闊視野看待議題發展，提供我國談判策略之參考，以獲取我國最大利益，我國應持續積極爭取擔任相關委員會主席。
瑞士的啟示
瑞士與台灣均為小型經濟強權，都有高技術人才、資金等部分條件類似，瑞士對於歐盟情勢較為關切，而維持中立國則為瑞士基本國家立場，中國大陸對台灣之影響大，由於國際間重視兩岸關係，因此我國與中國大陸維持和平友好的關係，對我國國際關係及經貿往來有相當的助益。
瑞士納稅人願意支持農業，將76%農業預算用於直接給付，以感謝農民為提供糧食及舒適的休閒環境所做的付出，農民領取給付須配合以友善環境的農法務農，包括合理化施肥、輪作、有機栽培、水土保持、營造動物友善條件…等，造就瑞士成為令人羨慕的人間淨土，值得我國農業政策規劃之參考。
其它
圓桌論壇的舉行，透過世貿組織及國際機構的高階管理或執行官員現身說法並回應學員問題，讓學員能以國際的角度與觀點了解到TiSA成立的目的與未來展望，對我日後在參與TiSA談判時，能更貼近其他參與談判國家的考量與立場，有助我在談判過程取得較有利的戰略高點。尤其服務業佔臺灣GDP百分之70，我服務業的發展不能僅侷限在國內，而應「走出去」，才能在全球價值鏈中佔得一席之地。
講座抛出亞投行議題請同學分組討論分析，令吾等在短期間思考新興議題，尤其老師一直強調身為一個國際談判人才應注意國際大環境，而非只看到台灣的問題及情況。
由於本班第1階段國內訓練課程安排有投資爭端解決之相關課程，學員對於此領域已有基本之認識，因此即使此為相當專業之課程且以英語授課，學員仍能吸收講座之授課內容，顯見國外訓練課程之前若能對相關主題有基礎知識，則可有效提升國外訓練課程之學習效果。
在WTO場域，只要找到支持點小蝦米也可以對抗大鯨魚，我國可以善用這項工具，訓練國際談判及訴訟人才。最後，工作不是只有努力，而是聰明工作。Work smart!


建議
1、 為培養我國經貿談判人才，宜持續開辦國際經貿談判與訴訟人才：
現行為全球競爭的時代，我國除利用WTO多邊維持與各會員國之往來外，亦不能自外於全球競洽簽FTA之風潮，方能避免經貿遭邊緣化及國內內需不振之衝擊，值此之時，我國應積極培訓相關人才建立談判能量。
2、 經貿談判受訓課程宜維持出國受訓課程，以增廣學員國際視野並建立團隊情誼：
學員透過國內第一階段研習，對於國際經貿相關領域有全盤的概念，第二階段赴瑞士實地參訪世界貿易組織等國際機構，並聆聽國際機構官員及代表解說工作重點及交換意見，提昇學員的國際經貿視野，且學員在瑞士歷經4週密集的訓練，除了更熟知談判理論、技巧與程序外，4週朝夕相處更建立起團隊凝聚力與永難忘懷的情誼。
三、經貿談判研習可增加模擬演練的課程：
	本課程規劃各一場雙邊及多邊模擬演練，學員模擬演練可加強學員對於談判理論之認知以及對談判技巧與會議議事程序之了解與掌握度，減少未來實際上場的緊張感，並可藉此了解須再補強之地方，建議爾後研習可增加談判模擬演練，並可分階段進行，先經過兩星期課程授課後即進行第1階段模擬，4週後再進行另一階段模擬，每次模擬主席及扮演國家均不同，以此更加深學員的學習印象與歷練，對日後參與國際談判更能做出貢獻。
四、經貿談判研習可安排赴國際會議旁聽：
	學員除透過課堂學習及模擬演練外，建議嗣後亦可安排學員實際赴WTO或聯合國等國際組織旁聽國際會議之進行，藉此了解實際議事進行方式、議事規則及目前進展之議題，並可增強學員的會議英語能力。
五、建議第三階段國內訓練可邀請經濟部OTN代表分享實際第一線作戰經驗、策略與戰術之運用，並結合本次中階班所訓練之談判幕僚人員進行一場實際演練，加強日後實際作戰之臨場感。
六、持續積極參與國際組織並發揮影響力：
我國參與國際組織及活動一向不遺餘力，為提高成效，對於各個議題領域之不同全球治理方式宜有充分之瞭解，方能據以擬定妥適之策略進而達成目標。我國刻努力加入WHO等國際組織及參與相關活動，即便我國目前尚無法影響WHO等國際組織領導階層，惟可持續積極透過亦具有相當影響力之相關NGO(非政府組織)及慈善機構等組織著手努力，俾上開組織機構得適時發揮影響力，協助我國拓展國際關係。
7、 持續加強政策宣導及擬訂策略，俾加速推動國際經貿合作：
我國依賴外貿比重甚大，或得考量參考韓國作法，評估我國與各國簽訂FTA之經濟利益及合作可能性，公布FTA簽署路徑圖，並加強政策說服與說明，以期凝聚各界共同推動之決心。我國倘要與其他國家洽簽經貿合作協議，宜思考對手國之需求，視該國需要量身訂作推動策略及說辭，俾有效推動洽簽經貿合作協議。
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圖3：伯恩大學世界貿易學院上課
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圖5：模擬演練講評
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圖8：結業
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Biateral Negotations 2
M. Bob Weibel

Trip to Bern

08.00 Departure to Bern
10001200

1400-16.00
Visit of a Bio Farm
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Trip to Bern
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World Trade Institute Bern
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Welcome, Corinne Kariaganis

Services trade, Dr Anirudn
Shingal, Economist
Investment treaties - presenting
a new research project,Or
RRoberto Polanco, Law

Regulation and export barriers
inthe WTO, Dr lara Espa, Law

Digital Trade, Dr Mra Burr, Law

Wrap-up session: Prof Manifed
Eisig, Poitcal Science
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